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Розділ 10. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Протягом останніх десятиліть тема демократизації постійно перебуває в колі уваги як науковців усього світу, так і широких кіл громадськості. Широко дискутуються питання про демократію сучасного типу, її зв’язок з політичною теорією і теорією громадянського суспільства. Особливо актуальними питання демократії і демократизації є сьогодні для української науки. Адже процеси, які відбуваються у сучасному українському суспільстві, природним чином опиняються в колі уваги вітчизняної науки, яка призвана слугувати на благо українського народу і держави.

З початку посттоталітарних трансформацій в Україні пройшло близько 20 років. Це досить великий термін для того, щоб було багато зроблено у справі руху до демократії, але нажаль, сьогодні цей процес наштовхнувся на “підводні камені”. Не все так гладко, як здавалося 20 років тому: часто спостерігається низький рівень електоральної активності, регулярно виявляються порушення виборчих процедур, фіксується небажання громадян брати активну свідому участь в суспільно-політичному житті.  Наприклад, результати національного опитування “Громадська думка в Україні – 2009” (омнібус) показали, що лише 22,2% населення України визнають важливим для себе участь в діяльності політичних партій і громадських організацій. Разом з тим, в сучасній Україні поширюється політичний консьюмеризм і зростає недовіра населення до влади. В чому причина цих явищ? Однією з причин є те, що сучасний українець не готовий жити в умовах демократичного суспільства, не навчений користуватися демократичними інституціями і відстоювати свої права, не має відповідних переконань і цінностей. Саме тут ми звертаємося до освіти і самоосвіти: її стану, ефективності, якості.

Потреба у формуванні демократичної культури особистості – це серйозний виклик всій системі вітчизняної освіти. Наскільки чітко й адекватно вдасться вирішити це завдання, настільки ефективно освіта виконає свою історичну місію. Особливого значення у сучасну епоху набувають гуманістичні функції освіти, які спрямовані на розвиток особистості, підвищення рівня її духовної культури, формування системи особистісних якостей. Тобто виникає потреба у перегляді глобальних цілей освіти. Головним стає розвиток творчого потенціалу особистості, формування здатності сприйняття і реалізації новацій, здатності вчитися протягом усього життя. Така особистість повинна мати не лише якісну професійну, але й фундаментальну освіту, і звичайно гідну соціально-гуманітарну підготовку. 

Соціально-гуманітарні знання у сучасному українському суспільстві набувають особливо великого значення завдяки специфіці нинішнього етапу розвитку нашої країни. Це і політичні зміни, і становлення нових відношень у економіці, і модифікація системи цінностей. Освіта як складна соціальна система органічно пов’язана з такими соціальними інститутами, як політика і економіка, залежить від них і разом з тим чинить на них зворотний вплив. В кризові епохи це є особливо очевидним. Але проблема полягає в тому, що система української освіти (в її сучасному стані) не здатна ефективно формувати демократичного громадянина, вона і досі зберігає рудименти авторитарного педагогічного стилю, демократичні традиції в навчальних закладах не сформовані.

Розвиток освіти тісно пов’язаний з загальним процесом демократизації суспільства. Стан освіти відображає стан суспільства, ті якісні зрушення, які у ньому відбуваються. Позитивні кардинальні зміни в системі освіти стають можливими тільки в умовах розвитку демократії. У свою чергу, реформування освіти впливає на процеси демократизації суспільного життя. Отже, виникає потреба в розробці цілісної концепції взаємодії соціально-гуманітарної освіти і процесу демократизації суспільства.

Ступінь наукової розробленості проблеми. Важливий внесок в формування уявлень про роль освіти в розвитку суспільства вносить соціологія освіти. Представники класичної соціології О. Конт, Л. Уорд,  Д. Дьюї розглядали освіту як важливий соціальний механізм розповсюдження, передачі і трансформації знань від покоління до покоління, пов’язували її з успіхом реформ, направлених на досягнення соціальної рівності. На основі структурно-функціонального  (Е. Дюркгайм) і  соціокультурного (М. Вебер) підходів було обґрунтовано ідею, що виховання і освіта можуть бути досліджені як соціальні факти, які нерозривно пов’язані з соціалізацією індивідів, виступають її засобами.

У сучасній західній соціології проблемам соціогуманітарного розвитку особистості приділяється певна увага в рамках функціоналізму (Я. Блау, О. Данкен, К. Девіс, Д. Коулман, В. Мур, Е. Хоппер), теорій конфлікту (Л. Альтюссер, Д. Аніон, С. Ароновіц, С. Боулз, П. Віліс, Г. Гінтіс, Х. Жирокс, Р. Коллінз, Н. Пуланцас, І. Шор), структуралізму (Б. Бернстайн, П. Бурд’є, Ш. Хіф) та критичної соціології (М. Янг та ін.), які розглядають освіту як складний соціокультурний процес, що не обмежується системою формальної освіти.
У поле зору сучасних дослідників також потрапляє знання як цінність та об’єкт засвоєння в процесі навчання; звертається увага на проблеми гуманізації освіти та її соціокультурної суті, виробляється соціологічне розуміння ціннісних орієнтацій та їх ролі у системі освіти. Дослідження у цьому напрямі ведуть В. Бакіров, Л. Бєлова, Л. Герасіна, О. Мещанінов, О. Сидоренко, Ю. Чернецький та ін. Особлива увага приділяється соціальному проектуванню і моделюванню в системі освіти, проблемам взаємодії соціальної політики і освіти, реформування освіти і системи виховання.
Серед російських науковців, які вивчали соціально-гуманітарну освіту, потрібно назвати таких як: Ю. Афанасьєв, С. Бєлова, В. Делія, Д. Константиновський, Е. Мірський, В. Садовничий, С. Шеховцев, та ін. Серед українських вчених, які вивчали соціально-гуманітарну освіту, передусім потрібно назвати таких як: О. Проказа, Е. Андрєєв, В. Будко, В. Гавеля, В. Годлєвська,  В. Горбань, О. Дика та Т. Бабичева, І. Доннікова, О. Дольська, С. Дичковський, Г. Касянович, Т. Князєва та В. Дейнека, В. Корнієнко та Г. Буртяк, М. Лукашевич, З. Макаров, В. Моторіна та І. Макарова, Н. Побєда, І. Похило, І. Оніщенко, В. Пятенко, Т. Рєзникова, Н. Сащак, Ф. Семенченко, О. Собіль.
Але незважаючи на значну кількість наукових робіт, присвячених дослідженню соціально-гуманітарної освіти, тема взаємодії соціально-гуманітарної освіти і демократизації залишалася недостатньо розробленою і в методологічному, і в змістовному аспектах. У зв’язку з цим в дисертації ми зосередили увагу на одному з аспектів даної проблеми, – на дослідженні впливу соціально-гуманітарної освіти на процес демократизації українського суспільства.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах науково-дослідної теми кафедри соціології ЧДУ ім. П.Могили “Соціальні процеси та соціальне управління в умовах суспільної трансформації” (номер державної реєстрації 0110U004904).
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є визначення ролі інституту освіти, передусім його соціально-гуманітарної складової, в процесі розгортання демократичних процесів і інституцій в Україні.

Для досягнення поставленої мети необхідно реалізувати наступні завдання:

– уточнити понятійний апарат, необхідний для наукового осягнення взаємодії соціально-гуманітарної освіти і процесу демократизації суспільства;

– сформувати теоретичне уявлення про соціальний механізм впливу соціально-гуманітарної освіти на процес демократизації суспільства;

– проаналізувати відповідність структури і функцій соціально-гуманітарної освіти в Україні змістовним завданням її трансформації в умовах демократизації суспільних відносин; 
– виявити ступінь суспільної  ефективності соціально-гуманітарної освіти в сучасній Україні (в аспекті сприяння демократизації суспільства);

– визначити основні складові демократичного досвіду випускників середньої школи і характер його залежності від обсягу одержаної учнями соціально-гуманітарної освіти;

– з’ясувати характер зв’язку між отриманою учнями і студентами соціально-гуманітарною освітою та їх участю в самоврядуванні (учнівському і студентському).

Об’єктом дослідження виступає функціонування і розвиток соціально-гуманітарної освіти в умовах демократизації суспільства.

Предметом дослідження є вплив соціально-гуманітарної освіти на процес демократизації українського суспільства.
Методи дослідження. В ході дослідження використані методи аналізу літератури, системного аналізу (для побудови цілісного уявлення про систему соціально-гуманітарної освіти в Україні), функціонального аналізу  (для виявлення функціональних вимог до соціально-гуманітарної освіти в пострадянському суспільстві, а також явних і латентних функцій соціально-гуманітарної освіти в умовах демократизації українського суспільства), теоретичного моделювання (для конструювання уявлення про соціальний механізм впливу соціально-гуманітарної освіти на процес демократизації суспільства), опису (для уточнення змістовних аспектів розвитку соціально-гуманітарної освіти в умовах демократизації суспільства), а також ідеалізації (при оцінці відповідності структури соціально-гуманітарної освіти в Україні виконуваним нею функціям в умовах демократизації суспільних відносин). Для з’ясування стану та ефективності соціально-гуманітарної освіти в сучасному українському суспільстві використані конкретно-соціологічні методи: аналіз документів, метод експертних оцінок, анкетне опитування, фокусоване групове інтерв’ю.

Емпіричну базу дисертації склали дані низки емпіричних соціологічних досліджень, проведених за участю автора, серед яких: 1. Загальноукраїнське експертне опитування “Суспільна ефективність соціально-гуманітарної освіти в сучасній Україні та шляхи її підвищення: демократизаційний аспект” (2010 рік, n = 50). 2. Анкетне опитування “Демократичний досвід випускників шкіл різного типу” (2010 рік, n = 591). В проведенні даного опитування брали участь студенти соціологічного факультету Чорноморського державного університету ім. П. Могили, які працювали в якості інтерв’юерів. 3. Анкетне опитування “Роль соціально-гуманітарної освіти в формуванні соціальної активності учасників студентського самоврядування” (2010 рік, N = 44). 4. Два фокусованих групових інтерв’ю  на тему “Соціально-гуманітарні знання як фактор активізації учнівського і студентського самоврядування” (2010, 2011 роки, n = 24).

Автором також здійснено змістовний аналіз документів (законодавчих, програмних, статистичних), вторинний аналіз даних емпіричних досліджень.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційної роботи розкривається у наступних положеннях:

Вперше:

– за допомогою методу експертних оцінок виявлено низький ступінь суспільної ефективності соціально-гуманітарної освіти в сучасній Україні (в аспекті сприяння демократизації суспільства);  визначено шляхи його підвищення, тобто ті зміни, які потрібні на державному рівні, рівнях місцевого самоврядування, навчального закладу, взаємодії суб’єктів освітнього простору;
– визначено основні складові демократичного досвіду випускників системи середньої освіти в сучасній Україні, в якості яких виступають знання про демократію, демократичні вміння та навички; за допомогою опитування учнів 11-х класів виявлено, що сформованість демократичного досвіду прямо пропорційно залежить від обсягу одержаної випускниками соціально-гуманітарної освіти.

Дістали подальшого розвитку:
– соціологічна теорія соціально-гуманітарної освіти, яку доповнено новими елементами, а саме концепцією функціонування соціально-гуманітарної освіти в умовах демократизації суспільства. В її межах на основі синтезу структурно-функціонального і соціокультурного підходів сформоване наукове уявлення про соціальний механізм впливу соціально-гуманітарної освіти на процес демократизації суспільства;

– теоретичні уявлення про структуру соціально-гуманітарної освіти в сучасній Україні. Доведено, що систему учнівського і студентського самоврядування можна розглядати як новий елемент вітчизняної соціально-гуманітарної освіти; за допомогою опитування і фокусованих групових інтерв’ю за участю студентів вищих навчальних закладів визначено фактори, які сприяють або заважають  активній участі дітей і молоді в учнівському та студентському самоврядуванні.
Вдосконалено:

· поняття “демократизація суспільства”, “суспільна ефективність соціально-гуманітарної освіти” шляхом уточнення їх змісту. Розроблено авторське визначення соціально-гуманітарної освіти, що являє собою засвоєння індивідом (або соціальною групою) систематизованих знань стосовно людини, її суспільного буття, свідомості, а також пов’язаних з цими знаннями умінь і навичок під час навчання у навчальному закладі або шляхом самоосвіти;
· уявлення про світоглядно-ідеологічну функцію соціології в контексті демократизації суспільства та розбудови громадянського суспільства;

· обґрунтування важливості підсилення соціологічного компонента в концепціях реформування соціально-гуманітарної освіти, що обумовлюється потребою ухвалювати самостійні рішення у мінливих соціально-політичних і соціально-економічних умовах, що вимагає відповідальності, компетентності, здатності до передбачення соціальних наслідків своїх вчинків.
Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що робота сприяє поясненню процесів демократизації у сучасному суспільстві, та визначенню ролі соціально-гуманітарної освіти у їх інтенсифікації. Матеріали дисертації можуть бути використані як теоретична база для розробки урядових програм, законодавчих актів щодо створення належних умов для формування засобами соціально-гуманітарної освіти загальнокультурних компетенцій майбутніх фахівців, їх соціальної суб’єктності. Результати дослідження можуть бути застосовані у якості теоретичних засад подальшого реформування соціально-гуманітарної освіти в Україні, розвитку учнівського і студентського самоврядування.

Матеріали дослідження дозволяють удосконалити викладання таких курсів як “Соціологія освіти”, “Основи демократії”, можуть бути корисними при розробці навчальних і методичних посібників, для підготовки лекцій і семінарів з названих дисциплін. Застосування розроблених у дослідженні практичних рекомендацій в процесі управління освітою сприятиме підвищенню суспільної ефективності соціально-гуманітарної освіти в Україні, прискоренню темпів демократизації українського суспільства. Соціологічний інструментарій, розроблений автором для дослідження “Демократичний досвід випускників шкіл різного типу”, може бути використаний для моніторингу сформованості демократичного досвіду випускників системи середньої освіти в Україні.

Результати дисертаційного дослідження впроваджені в навчальний процес на факультеті соціології Чорноморського державного університету ім. П. Могили (в новий навчальний план спеціальності “Соціологія” введено курс “Основи демократії”), а також використовуються в процесі науково-дослідної роботи студентів даного факультету. Результати дисертаційної роботи з 2010 року використовуються автором при викладанні навчального курсу “Соціологія освіти” для студентів спеціальності “Соціологія” ЧДУ ім. П. Могили (довідка № 2/7 - 15/57 від 22.06.2011 р.)

Результати дисертаційної роботи використовуються в навчально-виховному процесі в Миколаївській загальноосвітній школі №26. Після того, як висновки дослідження були обговорені на засіданні педагогічної ради школи, було впроваджено моніторинг рівня соціалізації учнів школи та демократизації навчального процесу. В даній школі започатковано проведення зустрічей школярів з лідерами студентського самоврядування, навчальних занять для старшокласників з питань демократії із залученням викладачів вищої школи (довідка № 152 від 15.06.2011 р.)
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею. Наукові результати і висновки, що містяться в дисертації, отримані автором особисто, опубліковані без співавторів.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертації обговорювалися на науково-методологічних семінарах кафедри соціології Чорноморського державного університету імені Петра Могили та були доведені дисертантом до наукового співтовариства протягом 2008-2011 рр. на національних та міжнародних конференціях, серед яких: VI, VII Міжнародна наукова конференція студентів та аспірантів “Соціологія у (пост)сучасності”, (Харків, 2008, 2009); Міжнародна науково-практична конференція “Ольвійський форум: стратегії України у геополітичному просторі” (Ялта, 2008, 2009, 2010, 2011); І Міжнародна конференція студентів і молодих науковців “Соціологія і сучасні соціальні трансформації” (Київ, 2008); Щорічна науково-методична конференція “Могилянські читання” (Миколаїв, 2008, 2009, 2010); Міжнародна наукова конференція “Сучасні суспільні проблеми у вимірі соціології управління” (Донецьк, 2009, 2010); ІІ Міжнародна науково-практична конференція “Психолого-педагогічні аспекти розвитку майбутнього фахівця” (Миколаїв, 2009); ІV Міжнародна наукова конференція “Соціально-політична інтеграція: локальний, регіональний і глобальний виміри” (Одеса, 2010); VIII Всеукраїнська науково-практична конференція “Проблеми розвитку соціологічної теорії: сучасна соціологічна теорія і пострадянські трансформації” (Київ, 2011).

Публікації. Основні положення дисертації висвітлено в 12 наукових публікаціях, 6 з яких опубліковані у виданнях, що входять до переліку наукових фахових видань з соціологічних наук, затверджених ВАК України.
Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, 3 розділів (в кожному по 2 підрозділи та короткі висновки після кожного розділу), загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 217 сторінок, з яких 184 сторінки основного тексту. Робота містить 32 таблиць та 17 малюнків. Список використаних джерел складає 158 найменувань.

Розділ 11. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, охарактеризовано ступінь наукової розробленості проблеми, визначено об’єкт, предмет, мету та завдання дисертаційного дослідження, його теоретико-методологічні засади та емпіричну базу, розкрито наукову новизну, теоретичне та практичне значення отриманих результатів, наведено дані про їх апробацію та впровадження.

У першому розділі “Теоретико-методологічні основи дослідження впливу соціально-гуманітарної освіти на процес демократизації українського суспільства” розглянуто теоретико-методологічні підходи до розуміння соціально-гуманітарної освіти, розкрито соціально-гуманітарні аспекти демократизації суспільства, викладено сутність авторського підходу до дослідження їх взаємодії.

Аналіз соціологічної, філософської і наукознавчої літератури у підрозділі 1.1. “Понятійна основа дослідження взаємодії соціально-гуманітарної освіти і демократизації суспільства”  показав, що популярний сьогодні термін “гуманітарна освіта” не варто застосовувати в соціологічному дослідженні. Це випливає як з неоднозначності самого цього поняття, так і з практики його застосування в системі освіти України. У зв’язку з цим, більш вдалим, на думку автора, є використання поняття “соціально-гуманітарна освіта”.

Спираючись на концепцію “соціальної демократії” А. Токвіля та його послідовників, в дисертації підкреслюється важливість розуміння демократизації не лише як політичного, а соціально-політичного процесу. На основі бачення предмета і завдань соціології П. Сорокіним та іншими класиками соціології, робиться висновок про доцільність вивчення взаємодії соціально-гуманітарної освіти і процесу демократизації суспільства в межах соціологічної науки. Дослідження соціально-гуманітарної освіти як чинника демократизації суспільства фактично спрямоване на наукове вивчення однієї з латентних функцій цього виду освіти, продовжуючи традицію функціонального аналізу Р. Мертона.
Лише гуманістична освітня парадигма, на думку автора, має бути взятою за основу наукового розгляду сучасної соціально-гуманітарної освіти в Україні. Гуманістична освітня парадигма відповідає як сучасним потребам демократичного суспільства, так і усьому характеру розвитку світової соціально-гуманітарної думки, де людина розглядається як мета і зміст соціального розвитку. У зв’язку з цим в роботі розкривається зміст гуманізації, гуманітаризації та фундаменталізації вітчизняної освіти.

У підрозділі 1.2. “Соціальний механізм впливу соціально-гуманітарної освіти на процес демократизації українського суспільстві” описано і пояснено причинно-наслідковий зв’язок між соціально-гуманітарною освітою і процесом демократизації суспільства. Показано, що цей зв’язок ґрунтується на тому, що в сучасному суспільстві система освіти є одним з провідних агентів соціалізації особистості. В умовах демократизації виникає суспільний запит на формування нового типу людини, який і повинен задовольнятися системою освіти. Це має бути соціально-активна особистість, свідомий “демократичний громадянин”, здатний бути повноцінним членом громадянського суспільства. На соціально-гуманітарну освіту, на відміну від освіти природничо-наукової і технічної, покладається завдання формування такого типу людини. Засновуючись на аналізі наукової літератури, можна стверджувати, що чим ефективніше соціально-гуманітарна освіта виконує це завдання, тим швидше відбувається процес демократизації суспільства.

У підрозділі аналізується сучасна теорія громадянського суспільства (Д. Л. Коена, Е. Арато та ін.), а також концепції “демократичних громадян” (С. Верби, Д. Томпсона, В. Мішлера та ін.), що дає змогу в подальшому провести операціоналізацію поняття демократичного досвіду особисті. Наводяться результати теоретичних і емпіричних досліджень, проведених науковцями Києва, Харкова, інших міст України, які свідчать про низькі темпи формування громадянського суспільства в сучасній Україні, низькій рівень громадянської активності сучасної української молоді. 

В підрозділі виділяються основні напрями, за якими відбувається вплив соціально-гуманітарної освіти на процес демократизації українського суспільства, і які були обрані автором для подальшого емпіричного дослідження.  По-перше, враховуючи те, що система середньої освіти є базовою ланкою соціалізації українських громадян, робиться висновок про першочергове значення того, наскільки ефективно вона формує майбутніх “демократичних громадян”. По-друге, в колі уваги опиняється система учнівсько-студентського самоврядування, яка є середовищем формування соціальної активності особистості, і вважається автором дисертації новим практичним елементом соціально-гуманітарної освіти в сучасній Україні.

У другому розділі “Функціонування соціально-гуманітарної освіти в умовах демократизації суспільства” шляхом емпіричних і теоретичних досліджень сформована теоретична модель об’єкта дисертаційного дослідження, яка не лише описує і пояснює досліджуване явище, але також має прогностичний потенціал.

У підрозділі 2.1. “Структура та функції соціально-гуманітарної освіти в умовах демократичного транзиту” описано систему соціально-гуманітарної освіти в Україні, яка складається з трьох основних структурних компонентів: 1) соціально-гуманітарної освіти в системі допрофесійної освіти; 2) соціально-гуманітарної освіти в системі професійної освіти; 3) соціально-гуманітарної самоосвіти; кожен з цих компонентів має свої складові. 

Процес демократизації, який відбувається в пострадянській Україні,  веде до змін відразу у всіх сферах суспільного життя: соціально-економічній, соціально-політичній, духовно-культурній. В кожній з цих сфер старі соціальні відносини, норми, цінності змінюються на нові, більш демократичні. Населення повинно засвоїти ці нові норми  та цінності, навчитися будувати демократичні відносини. До змін в різних сферах життя всередині суспільства, додалися і загальносвітові процеси сучасності: інформатизація, глобалізація. Нові соціально-економічні відносини вимагають від випускників таких особистісних якостей, як ділова активність, вміння раціонально мислити, здатності до постійного підвищення кваліфікації. В нових культурних умовах випускники повинні добре володіти іноземними мовами, розуміти інші культури, знати різноманітні системи професійної етики та етикету, бути толерантними і в той же час мати власні погляди на різноманітні соціально-культурні явища. В нових соціально-політичних умовах випускники системи освіти повинні мати високу правову і політичну культуру, володіти громадянською самосвідомістю, вміти свідомо змінювати форми своєї діяльності і асоціативності, керуючись засадами розуму і власним інтересом. Вісі ці знання, уміння і навички можуть бути сформовані завдяки вивченню дисциплін соціально-гуманітарного циклу: історичних, філософських, культурологічних, економічних, правових, філологічних, психологічних, політичних.

У цьому підрозділі проаналізовано функції, які виконує соціально-гуманітарна освіта в сучасному українському суспільстві. Обґрунтовується, що в умовах демократизації багато чого починає залежати від виконання соціально-гуманітарною освітою функцій професіоналізації і соціалізації. Що стосується функції соціалізації, то соціально-гуманітарна освіта передусім виконує її шляхом формування світогляду, духовної культури та особистісних якостей випускників. Функція професіоналізації реалізується соціально-гуманітарною освітою тим, що вона готує фахівців соціально-гуманітарного профілю.

В дисертації відзначається, що з початком демократизації українського суспільства починається процес неперервної трансформації соціально-гуманітарної освіти, який торкається як змісту навчання і виховання, так і їх методів. Зміни, які відбулися в системі соціально-гуманітарної освіти України починаючи від падіння тоталітарного режиму і до сьогодення,  описуються автором в наступній послідовності: 1) зміни в законодавстві, яке регулює сферу соціально-гуманітарної освіти; 2) зміни в обсязі і змісті соціально-гуманітарної освіти у навчальних закладах; 3) зміни в методах викладання і характері взаємодії вчитель-учень, викладач-студент; 4) поява нових видів навчальних закладів, де можна одержати соціально-гуманітарну освіту; 5) зміни в управлінні системою соціально-гуманітарної освіти як на державному рівні, так і на рівні навчального закладу; 6) зміни в системі викладання і оцінювання соціально-гуманітарних знань у навчальних закладах; 7) зміни в додатковій (позашкільній) соціально-гуманітарній освіті і самоосвіті.

Проведений у підрозділі 2.2. “Ефективність впливу соціально-гуманітарної освіти на процес демократизації в сучасній Україні” аналіз співвідношення понять “ефективність освіти” і “якість освіти” дозволив уточнити їх місце в категоріальній системі соціологічного знання, і стверджувати, що для дослідження соціально-гуманітарної освіти в контексті демократизації суспільства краще використовувати перше з названих понять. Поняття “ефективність освіти” виводить дослідника з контексту ринкових законів попиту і пропозиції. Вивчення суспільної ефективності освіти перш за все має на меті з’ясувати, чи формує система освіти такий тип особистості, який здатен бути опорою для прогресивного розвитку суспільства. При такому підході, серед характеристик процесу і результату соціально-гуманітарної освіти на перше місце виходять ті, від яких залежить формування потрібних демократичному суспільству професійних і особистісних якостей людини.

У даному підрозділі наводяться результати експертного опитування, для якого в якості експертів було обрано людей, які в силу своїх посадових обов’язків мають найбільш повну інформацію про стан соціально-гуманітарної освіти в сучасній Україні: це керівники та заступники керівників навчальних закладів (як вищих, так і середніх) соціально-гуманітарного профілю; декани соціальних та гуманітарних факультетів ВНЗ; завідуючі кафедрами соціальних та гуманітарних дисциплін у ВНЗ; професори та доценти кафедр соціальних та гуманітарних дисциплін у ВНЗ, до кола наукових інтересів яких входить вивчення освіти і демократії. Експерти представляють усі регіони України.

На думку більшої частини опитаних експертів, соціально-гуманітарна освіта в сучасній Україні має низьку ефективність у плані сприяння демократизації суспільства (48% експертів вказали, що вона скоріше не ефективна, ніж ефективна у цьому плані, і ще 4% – що вона не ефективна). Експертами було висунуто ряд пропозицій стосовно підвищення суспільної ефективності соціально-гуманітарної освіти в Україні (в демократизаційному аспекті). На державному рівні потребує змін державна політика ставного соціально-гуманітарної освіти, державне управління освітою і дотичними до неї сферами суспільного життя. Зокрема, є нагальна потреба у виробленні і подальшому строгому виконанні чітких норм стосовно змісту і обсягу соціально-гуманітарних дисциплін у навчальних закладах на основі розробленої концепції соціально-гуманітарної освіти. На рівні місцевої громади, місцевого самоврядування вищеназвана концепція повинна реалізовуватися, тому тут необхідна розробка механізмів її реалізації. На рівні навчальних закладів потрібні структурні зміни, зміни в управлінні і кадровій політиці. На рівні взаємодії вчителя і учня, викладача і студента мають відбутися зміни в напрямку розвитку партнерських відносин, поширення педагогіки співпраці.

У третьому розділі “Основні напрямки впливу соціально-гуманітарної освіти на процес демократизації в Україні” наведено результати проведених автором інших емпіричних соціологічних досліджень.

В результаті проведення анкетного опитування серед учнів 11-х класів  загальноосвітніх закладів міста Миколаєва, було визначено основні показники сформованості демократичного досвіду випускників. Вони описані у підрозділі 3.1. “Демократичний досвід випускників шкіл різного типу”. Результати дослідження висвітлюють ситуацію стосовно знань випускників системи середньої освіти з історії і теорії демократії: 43% випускників знають, що слово “демократія” перекладається як народовладдя; 38% – в якій країні вперше виникла демократія; 82% – що свобода, рівність є основними демократичними цінностями; 81% – що Україна є демократичною соціальною правовою державою; 59% випускників можуть дати своє визначення поняттю “демократія”. Що стосується демократичних вмінь та навичок, то зібрані факти свідчать: 61% випускників брали участь в учнівському  самоврядуванні в школі; 67% – багато або декілька разів брали участь в голосуванні у школі (при виборах на посади учнівського самоврядування, прийнятті колективних рішень і т.п.); 59% – завжди мали можливість висловити на уроках власну думку, власні погляди; 62% – завжди мали можливість знайомитись з метою уроку; 51% випускників спілкувалися в школі на теми, пов’язані з демократією. 

Опитування також показало, що 74% випускників загальноосвітніх навчальних закладів вважають, що демократія Україні потрібна, і що в середньому, їх ставлення до різних демократичних інститутів і організацій є позитивним. Але, в той же час, лише 40% випускників готові приєднатися до якоїсь політичної, громадської чи волонтерської організації. 

Шляхом методу крос-табуляції було порівняно показники учнів звичайних загальноосвітніх шкіл і ліцеїв соціально-гуманітарного профілю. В результаті цього була виявлена пряма залежність між обсягом одержаної соціально-гуманітарної освіти і сформованістю демократичного досвіду випускників середньої школи.
У підрозділі 3.2. “Соціально-гуманітарні знання як фактор активізації учнівського та студентського самоврядування” наведено результати суцільного опитування учасників ІІ Всеукраїнської студентської наукової конференції “Теорія і практика виховання лідерських якостей особистості в системі студентських самоврядних організацій”, яка проводилась 23-25 квітня 2010 року в Полтавському національному педагогічному університеті імені В. Г. Короленка. Наведено також результати фокус-групового дослідження серед студентів ВНЗ міста Миколаєва. Вказані дослідження дали можливість визначити чинники, які впливають на формування інтересу молоді до участі в самоврядуванні, серед яких важливе місце займає високий рівень соціально-гуманітарних знань. Визначено, що знищує цей інтерес формалізм, декларативність, неефективність самоврядування в навчальному закладі, а також перевантаженість студентів навчальною роботою. В результаті доведено, що соціально-гуманітарні знання є вагомим фактором активізації учнівського і студентського самоврядування.

ВИСНОВКИ

1. Уточнено понятійний апарат, необхідний для наукового осягнення взаємодії соціально-гуманітарної освіти і процесу демократизації суспільства. Соціально-гуманітарна освіта може бути визначена як засвоєння індивідом (або соціальною групою) систематизованих знань стосовно людини, її суспільного буття, свідомості, а також пов’язаних з цими знаннями умінь і навичок під час навчання у освітньому закладі або шляхом самоосвіти. Демократизація суспільства розглядається в дисертації як процес перебудови державного і суспільного життя на основі прав людини на життя, свободу, власність, який веде до все більш повного розвитку народовладдя. Під суспільною ефективністю соціально-гуманітарної освіти розуміється максимальне використання її як фактора суспільного прогресу при мінімумі витрат, всіляких побічних негативних наслідків.
2. Сформовано теоретичне уявлення про соціальний механізм впливу соціально-гуманітарної освіти на процес демократизації суспільства, під яким розуміється причинно-наслідкова модель цього впливу. В основі названого механізму лежить вплив соціально-гуманітарної освіти на особистість, завдяки якому відбувається формування її особистісних якостей, духовної культури і громадянської самосвідомості. При чому, основна відповідальність в даному випадку лежить на системі середньої освіти, через яку проходять усі майбутні громадяни. Система вищої освіти стає осередком формування національної еліти, яка потім включається до громадсько-політичного життя і сприяє його подальшій демократизації. Важлива місія належить педагогічній освіті, яка готує кадри для системи освіти (в тому числі соціально-гуманітарної), тим самим забезпечуючи спадковість і подальше накопичення її здобутків. Для громадянського суспільства потрібна “медулярна людина” (за Е. Гелнером), людина зі сформованою громадянською самосвідомістю, з розвинутим критичним мисленням, потрібен компетентний громадянин зі сформованим демократичним досвідом. Якщо соціально-гуманітарна освіта здатна формувати такий тип особистості, то вона стає вагомим чинником демократизації суспільства.

3. Проаналізовано відповідність структури і функцій соціально-гуманітарної освіти в Україні змістовним завданням її трансформації в умовах демократизації суспільних відносин. Соціальна функція соціально-гуманітарної освіти визначається в роботі як роль, яку соціально-гуманітарна освіта як соціальний інститут виконує щодо потреб суспільства або окремих його сфер. В умовах демократичного транзиту перед соціально-гуманітарною освітою встає багато нових завдань, обумовлених змінами в усіх сферах суспільного життя, а отже новими вимогами суспільства до випускників, виконати які вона може лише змінивши свою структуру і вдосконаливши функції. В цій ситуації на перший план виходять такі соціальні функції соціально-гуманітарної освіти, як соціалізація і професіоналізація. Окрім того, зростає роль вивчення студентами усіх спеціальностей філософських дисциплін, економіки, культурології, політології, філології, правознавства.

4. Виявлено ступінь суспільної  ефективності соціально-гуманітарної освіти в сучасній Україні (в аспекті сприяння демократизації суспільства). Загалом, соціально-гуманітарна освіта в сучасній Україні скоріше не ефективна, ніж ефективна у плані сприяння демократизації суспільства. Така оцінка була дана не лише експертами, а підтверджена іншими емпіричними дослідженнями, проведеними автором дисертації. Але позитивні зміни відбуваються, хоча й недостатньо значні, тобто соціально-гуманітарна освіта поступово стає все більш вагомим фактором демократизації українського суспільства. Позитивним явищем в цьому плані стала поява і поширення в Україні ліцеїв соціально-гуманітарного профілю: економічного, педагогічного, історико-правового. Випускники таких ліцеїв мають більш сформований демократичний досвід порівняно з випускниками звичайних загальноосвітніх шкіл.

5. Визначено основні складові демократичного досвіду випускників середньої школи. Демократичний досвід особистості оцінюється в роботі як сума засвоєних на практиці знань про демократію, демократичних вмінь та навичок, та здатність керуватися ними у реальному житті. Сформованість демократичного досвіду випускників системи середньої освіти є одним з показників ефективності соціально-гуманітарної освіти. Головну роль у формуванні цього типу досвіду в системі середньої освіти належить засвоєнню структурних компонентів (дисциплін), які входять до освітньої галузі “Суспільствознавство” Державного стандарту базової і повної середньої освіти. Результати соціологічного опитування дають можливість стверджувати, що сформованість демократичного досвіду випускників системи середньої освіти знаходиться у прямій залежності від обсягу одержаної ними соціально-гуманітарної освіти. Дуже важливим компонентом демократичного досвіду випускника освітнього закладу є також досвід участі в учнівському і студентському самоврядуванні. Система самоврядування дає можливість учням і студентам використати на практиці здобуті соціально-гуманітарні знання, формує відповідальність і самостійність, вміння вирішувати нові нестандартні завдання. Досвід учнівського і студентського самоврядування сприяє формуванню активної громадянської позиції особистості і більш позитивного її ставлення до демократії. Таким чином, учнівське і студентське самоврядуванні можна вважати однією з практичних складових соціально-гуманітарної освіти в сучасній Україні.

6. З’ясовано характер зв’язку між отриманою учнями і студентами соціально-гуманітарною освітою і їх участю в самоврядуванні (учнівському і студентському). На основі результатів проведених фокус-груп виявлено, що на формування активної участі школярів в учнівському самоврядуванні впливають такі фактори: залучення до соціально-культурного життя з раннього дитинства; поради батьків; гарне навчання, а отже ґрунтовні знання зі шкільних предметів; допомога педагогів; інтерес до самоврядування завдяки одержаним соціально-гуманітарним знанням; довіра виборців; активна участь в шкільних культмасових заходах. Анкетне опитування показало, що у формуванні інтересу молодої людини до студентського самоврядування вагому роль відіграють: участь в інших громадсько-політичних організаціях; одержані знання про людину, суспільство, демократію; участь в шкільному самоврядуванні; спілкування з однолітками; вплив засобів масової інформації. Результати емпіричних досліджень також показали, що в системі середньої освіти важлива роль у формуванні інтересу до самоврядування належить вивченню історії, права, мови і літератури, а у вищій школі – вивченню психологічних дисциплін і менеджменту. Все це дає підстави стверджувати, що соціально-гуманітарну освіту не можна вважати єдиним фактором, що сприяє активній участі дітей і молоді в учнівському та студентському самоврядуванні; вона є тим фундаментом, який є необхідною, але не достатньою умовою для цього. Дуже важливою є наявність в людини відповідних особистісних якостей, без яких неможливо стати активістом навіть в шкільному житті.

7. Результати дисертаційного дослідження дали змогу визначити шляхи підвищення суспільної ефективності соціально-гуманітарної освіти в сучасній Україні (в аспекті сприяння демократизації суспільства).

По-перше, головна роль у підвищенні суспільної ефективності соціально-гуманітарної освіти в Україні (в аспекті сприяння демократизації суспільства), згідно з результатами опитування експертів,  належить таким факторам як:

· підготовка більш компетентних кадрів для системи соціально-гуманітарної освіти;

· створення державної програми розвитку соціально-гуманітарної освіти (всіх видів і рівнів) як важливої складової демократизації суспільства;
· затвердження державного стандарту з основних соціально-гуманітарних дисциплін, який би відповідав вимогам демократичного суспільства.
По-друге, узагальнюючи результати експертного опитування, можна стверджувати, що важлива роль у підвищенні суспільної ефективності соціально-гуманітарної освіти в Україні (в контексті демократизації суспільства) належить наступним факторам:

· реальна (а не номінальна) інтеграція до європейського освітнього простору;

· більша підтримка соціально-гуманітарної освіти (в тому числі позашкільної) Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України;

· поширення соціально-гуманітарних знань за допомогою засобів масової інформації (що особливо потрібно для самоосвіти громадян середнього і похилого віку);

· підтримка соціально-гуманітарної освіти (в тому числі позашкільної) місцевою адміністрацією;

· активізація учнівського і студентського самоврядування через надання цим органам більших повноважень у використанні матеріальних і грошових ресурсів;

· підвищення рівня забезпеченості навчальних закладів Інтернетом та іншими технічними засобами;

· більша демократизація навчального процесу через відповідні методи – дискусії, партнерські відносини вчителів та учнів, викладачів і студентів;

· поєднання соціально-гуманітарної освіти з вихованням моральних якостей та громадянських чеснот випускників.

По-третє, важлива роль належить також викладанню навчального курсу “Основи демократії”. Цей курс повинен викладатися або у старшій школі, або на початку одержання молодою людиною професійної освіти, і в цьому курсі обов’язково повинні бути висвітлені питання учнівського і студентського самоврядування. Участь дітей і молоді в самоврядуванні має заохочуватись та підтримуватись як на рівні сім’ї, так і на рівні навчального закладу та державної освітньої політики. Доцільною також є організація обміну досвідом між лідерами учнівського і студентського самоврядування. Якщо ж курс “Основи демократії” з певних причин не може викладатися в навчальному закладі, то рекомендується включити його теми до змісту інших дисциплін, або до плану виховної роботи навчального закладу.

Нарешті, особлива роль у підвищенні ступеня ефективності соціально-гуманітарної освіти як чинника демократизації суспільства належить соціології. Вивчення соціології дає можливість особистості розвинути “соціологічну уяву” (за П. Штомпкою), за допомогою якої набувається вміння прогнозувати вірогідні соціальні наслідки своїх вчинків. А для “демократичних громадян” (за С. Вербою) здатність робити зважений обґрунтований вибір є однією з ключових. Тому бажано, щоб курс соціології був обов’язковим для вивчення у вищій школі України для всіх спеціальностей. Окрім цього, впровадження соціологічного моніторингу стану соціально-гуманітарної освіти (як в окремих навчальних закладах, так і на регіональному або державному рівнях) дасть можливість більш ефективного управління цією підсистемою системи освіти.
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Рожанська Н.В. Соціально-гуманітарна освіта як чинник демократизації українського суспільства. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата соціологічних наук за спеціальністю 22.00.04 – спеціальні та галузеві соціології. – Харківський національний університет внутрішніх справ. – Харків, 2011.
У дисертації розроблено теоретико-методологічні засади соціологічного дослідження соціально-гуманітарної освіти в контексті демократизації українського суспільства. Побудовано теоретичну модель функціонування соціально-гуманітарної освіти в умовах демократизації суспільства. Визначено нові вимоги до соціально-гуманітарної освіти, описано її трансформацію під впливом демократизації. Виявлено соціальний механізм впливу соціально-гуманітарної освіти на процес демократизації суспільства.

За результатами емпіричних досліджень виявлено ступінь суспільної  ефективності соціально-гуманітарної освіти в сучасній Україні (в аспекті сприяння демократизації суспільства). Розроблено практичні рекомендації по підвищенню суспільної ефективності соціально-гуманітарної освіти в сучасній Україні (демократизаційний аспект).
Ключові слова: соціально-гуманітарна освіта, демократизація українського суспільства, суспільна ефективність освіти, демократичний досвід, учнівське та студентське самоврядування.

Розділ 12. АННОТАЦИЯ

Рожанская Н. В. Социально-гуманитарное образование как фактор демократизации украинского общества. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – специальные и отраслевые социологии. – Харьковский национальный университет внутренних дел. – Харьков, 2011.

В диссертации разработаны теоретико-методологические основания социологического исследования социально-гуманитарного образования в контексте демократизации украинского общества. Сконструирована теоретическая модель функционирования социально-гуманитарного образования в условиях демократизации общества. Выявлен социальный механизм влияния социально-гуманитарного образования на процесс демократизации общества.

Теоретический анализ социально-гуманитарного образования осуществлялся автором в рамках теории факторов социальной эволюции в связи с тем, что в современном обществе именно образование является одним из основных причин социально-культурных изменений. Концепция диссертации базируется на представлении о том, что в отличие от образования естественнонаучного и технического, социально-гуманитарное образование способно существенно влиять на процесс демократизации общества. От степени такого влияния зависит скорость демократических преобразований в украинском обществе. Анализ социально-гуманитарного образования осуществлялся автором в рамках социокультурного, системного и институционального подходов к пониманию образования. Особенностью данного диссертационного исследования является единство макро- и микросоциологичного анализов, теоретического и эмпирико-прикладного подходов к изучению образования.

В диссертации уточняется содержания понятий «демократизация украинского общества», «социально-гуманитарное образование», «общественная эффективность социально-гуманитарного образования». По-новому обоснована важность усиления социологического компонента в концепциях реформирования социально-гуманитарного образования (с помощью понятий «демократический гражданин» и «социологическое воображение»). Доказано, что систему ученического и студенческого самоуправления можно рассматривать как элемент социально-гуманитарного образования в Украине. 

Теоретические представления про структуру образования в Украине дополнено научным представлением о структуре социально-гуманитарного образования и трансформацию ее после распада СССР. С помощью метода экспертных оценок определена степень общественной эффективности социально-гуманитарного в современной Украине (в аспекте содействия демократизации общества) и намечены пути ее повышения. Доказано, что формирование демократического опыта в системе среднего образования является одним из главных показателей общественной эффективности социально-гуманитарного образования в условиях демократизации общества; определено основные составляющие этого опыта. Разработано социологический инструментарий для измерения сформированности демократического опыта выпускников средней школы, который апробировано в процессе репрезентативного опроса учеников 11-х классов города Николаева.

На основе проведенных эмпирических и теоретических исследований автором формулируются практические рекомендации для повышения степени общественной эффективности социально-гуманитарного образования в современной Украине. Основными рекомендациями являются: подготовка более компетентных кадров для системы социально-гуманитарного образования; создание государственной программы развития социально-гуманитарного образования как важной составляющей демократизации общества; утверждение государственного стандарта по основным социально-гуманитарным дисциплинам, который бы соответствовал требованиям демократического общества. Подчеркнуто важность чтения междисциплинарного учебного курса «Основы демократии», в котором обязательно должны освещаться вопросы ученического и студенческого самоуправления.

Ключевые слова: социально-гуманитарное образование, демократизация украинского общества, общественная эффективность образования, демократический опыт, ученическое и студенческое самоуправление.

ANNOTATION
Rozhanska N. V. Liberal education as a factor of democratization of Ukrainian society. – Manuscript.

Dissertation for the candidate of sociological sciences degree in specialty 22.00.04 – Special and Branch Sociologies. – Kharkiv National University of Home Affaires. – Kharkiv, 2011.

In the dissertation theoretical and methodological foundations of sociological research of liberal education are developed. The topic is investigated in the context of democratization of Ukrainian society. Theoretical model of functioning of liberal education in the democratically conditions is built. The new requirements to liberal education are defined, its transformations in democratic society are described, social mechanisms of its might are revealed.
According to the results of empirical investigations the effectiveness of liberal education in Ukrainian society is displayed (democratization aspect). The practical recommendations for optimization of effectiveness of liberal education in modern Ukraine are given.
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