PAGE  

Для заказа доставки работы 

воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
Міністерство освіти і науки України
АКАДЕМІЯ МУНІЦИПАЛЬНОГО УПРАВЛІННЯ

БОРЕЦЬКА Наталія Олександрівна
УДК 351.851
МЕХАНІЗМИ ДЕРЖАВНОГО РЕГУЛЮВАННЯ РИНКУ

ОСВІТНІХ ПОСЛУГ В УКРАЇНІ
Спеціальність 25.00.02 – механізми державного управління

АВТОРЕФЕРАТ

дисертації на здобуття наукового ступеня 

кандидата наук з державного управління

КИЇВ – 2013

Дисертацією є рукопис.

Робота виконана в Академії муніципального управління Міністерства освіти і науки України (м. Київ).
	Науковий керівник:
	доктор наук з державного управління, доцент,

Заслужений працівник охорони здоров’я України

ГАМАН Петро Ілліч,

Національний університет біоресурсів і природокористування України (м. Київ),

професор кафедри державного управління Навчально-наукового інституту післядипломної освіти.

	
	

	Офіційні опоненти:
	доктор наук з державного управління, доцент

ОЛІЙЧЕНКО Ігор Михайлович, 

Чернігівський державний технологічний університет, професор кафедри менеджменту та державного управління;

кандидат наук з державного управління

СУХОРУКОВА Анна Леонідівна,

Чорноморський державний університет імені Петра Могили (м. Миколаїв), старший викладач кафедри державної служби.

	
	


Зaxист вiдбудeться 11 червня 2013 р. о 16 00 годинi нa зaсiдaннi спeцiaлiзовaної вчeної рaди Д 26.129.01 в Академії муніципального управління за адресою: 01042, Київ, вул. Івана Кудрі, 33, к. 220.
З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Академії муніципального управління (01042, Київ, вул. Івана Кудрі, 33).

Автореферат розісланий 7 травня 2013 р.
Учений секретар

спеціалізованої вченої ради

                                  Л. П. Піддубна

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. У комплексі проблем розбудови України як незалежної, демократичної, правової держави на основі інноваційної моделі розвитку  особливого значення набуває створення відповідної системи вищої освіти, спрямованої на забезпечення фундаментальної наукової, загальнокультурної, практичної підготовки фахівців, які визначають темпи й рівень науково-технічного, економічного та соціально-культурного прогресу і здатні до постійного оновлення наукових знань, професійної мобільності, швидкої адаптації до змін у соціально-економічній сфері, у галузях науки, техніки й технології. У контексті цього, актуальними стають завдання формування в Україні ефективної системи надання освітніх послуг, побудованих на нових організаційно-економічних засадах, а відтак і оптимізації процесу державного регулювання ринку освітніх послуг, який передбачає застосування сучасного інструментарію, методів і концепцій, оскільки організація освітньої системи є складовою загальноекономічного державного управління, що спрямоване на забезпечення становлення високорозвиненої держави європейського типу.

Значущість інноваційного удосконалення організації надання освітніх послуг зумовлена також і  швидкою зміною технологій під впливом науково-технічного прогресу, що  супроводжується прискореним старінням набутих знань та вимагає необхідність їх оновлення впродовж усього життя. Більше того, Україна не може бути поза процесами глобалізації та тенденцій світового розвитку міжнародного ринку праці. Тому необхідно на державному рівні забезпечувати організацію освітніх послуг з урахуванням нових вимог до фахівців європейського рівня. Це дає підстави вважати, що розробка стратегічних напрямів розвитку ринку освітніх послуг та удосконалення державних механізмів регулювання його діяльності вбачається нагальним завданням сьогодення, що визначає актуальність пропонованого дослідження.

Дисертаційна робота ґрунтується на фундаменті теоретичних та методологічних положень, нагромаджених у галузях науки державного управління, економіки, менеджменту, маркетингу. 

Певну увагу проблемам державного регулювання ринку освітніх послуг у загальному контексті розвитку приділяли відомі вчені П. Гаман, О. Дем’янчук, Н. Дем’яненко, В. Євтушевський, В. Журавський, О. Лапшова, А. Мазак, С. Майборода, А. Сухорукова. У роботах вітчизняних науковців Л. Антошкіної,  М. Головатого, О. Горбаня, М. Євтуха, В. Кременя, В. Кудіної, О. Лапшової, Л. Марченко, І. Олійченка та інших висвітлені окремі організаційно-економічні проблеми функціонування освітньої сфери. Проте ринкові умови функціонування вищої освіти вимагають напрацювання нових механізмів регуляторної діяльності держави в сфері її управління. Питання реформування вищої освіти вивчали такі фахівці, як: О. Алєксєєва, В. Андрущенко, О. Бабіна, Є. Бойко, А. Василюк, Л. Герасіна, А. Жук, М. Карпенко. Окремі загальні аспекти вдосконалення системи професійної освіти, проблеми її розвитку, сучасний стан досліджували В. Бабак, Н. Бабічева, О. Грішнова, А. Данильєв, І. Каленюк, В. Коцур, А. Роговець. Деякі адміністративно-правові проблеми означеної теми досліджувались у працях таких вітчизняних та зарубіжних фахівців у сфері адміністративного права, як В. Володька, Л. Ковальчука, А. Мазаракі, С. Ніколаєнка, С. Сисоєвої.

Аналіз чинних нормативно-правових актів, сучасних монографічних праць та публікацій з питань теорії та практики науково-методичних основ державного регулювання вищої освіти свідчить про фрагментарність досліджень освітянської сфери. Відтак, економічні, контрольні, організаційні аспекти, що пов’язані з державним регулюванням вищої освіти та наданням її послуг у ринкових умовах,  майже не привертають достатньої уваги, незважаючи на те, що вона формує та відтворює інтелектуальний, духовний та економічний потенціал суспільства.

При цьому потребують обґрунтування та подальшого комплексного, ґрунтовного дослідження механізми досягнення ефективності освітньої сфери, сучасний стан регулювання системи вищої освіти, напрями вдосконалення бюджетного фінансування вищої освіти та оцінювання її якості, питання адміністративно-правового регулювання вищої освіти в Україні в сучасних умовах, що й зумовлює актуальність даного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до наукової теми Академії муніципального управління «Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування» (номер державної реєстрації 0108U008164). Внесок автора полягає в дослідженні теоретичних питань і практичних рекомендацій щодо розвитку механізмів державного регулювання ринку освітніх послуг в Україні. 
Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретичних, методологічних засад та розробка практичних пропозицій щодо державного регулювання ринку освітніх послуг в Україні. 

Для досягнення цієї мети поставлено до вирішення такі завдання:

· систематизувати теоретичні підходи щодо визначення сутності механізмів регулювання ринку освітніх послуг;
· виділити історичні передумови та етапи становлення й розвитку державного регулювання ринку освітніх послуг в Україні; 
· визначити основні зарубіжні моделі та підходи стосовно механізмів державного регулювання ринку освітніх послуг з точки зору їх можливої адаптації до українських реалій;

· проаналізувати та з’ясувати стан нормативно-правового регулювання діяльності ринку освітніх послуг в Україні; 

· виявити основні тенденції розвитку і функціонування ринку освітніх послуг та особливостей державних механізмів його регулювання в сучасних умовах;
· оцінити сучасний стан і перспективи розвитку інфраструктурного забезпечення державного регулювання ринку освітніх послуг;
· виявити проблемні питання фінансування ринку освітніх послуг в Україні та шляхи їх вирішення;

· визначити перспективні напрями підвищення якості освітньої сфери України;

· сформулювати пропозиції та практичні рекомендації щодо шляхів оптимізації стратегічних напрямів та механізмів державного регулювання ринку освітніх послуг у контексті створення європейського освітнього простору.

Об’єктом дослідження є державне управління освітою України.

Предмет дослідження – механізми державного регулювання ринку освітніх послуг в Україні.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є методи фундаментальної і загальнонаукової методології пізнання явищ і процесів, що досліджуються,  а також спеціальні методи. Зокрема: порівняльно-правовий метод (використано для дослідження суб’єктного складу галузі вищої освіти, характеристики правових засад адміністративно-правового регулювання вищої освіти в Україні, розгляду особливостей адміністративно-правового статусу вищих навчальних закладів); системно-структурний метод (для уточнення ролі вищої освіти, вивчення організаційних засад науково-методичного забезпечення діяльності у сфері освіти, визначення системи принципів та джерел фінансування освіти, засад цільового використання фінансових ресурсів у сфері освіти, з’ясування сутності ринку освітніх послуг і аналізу його елементів, визначення напрямів вдосконалення методів та інструментів державного регулювання вищої освіти); статистичний і документальний аналіз (застосовувались для визначення недоліків правового та організаційного забезпечення державного регулювання ринку освітніх послуг в Україні); методи логічного узагальнення (дозволили сформувати структуру та зміст механізму державного регулювання ринку освітніх послуг і розробити концептуальні положення їх організації); системний підхід (використаний при дослідженні стану та розвитку установ вищої освіти в Україні, обсягів підготовки та випуску фахівців з вищою освітою, їх розподіл по сферах діяльності, зайнятості); економіко-математичного моделювання (при розробці механізму узгодженого збалансованого формування конкурентоспроможного ринку освітніх послуг та ринку праці як важливої умови  оптимізації їх обсягів і структури); історико-еволюційний (для аналізу зміни освітньої парадигми, становлення і розвитку вищих навчальних закладів); теоретичного порівняння і узагальнення (при порівнянні державних і приватних вищих навчальних закладів, позитивних і негативних наслідків проникнення ринкових механізмів у сферу вищої освіти); економіко-статистичного аналізу (при дослідженні тенденцій та закономірностей розвитку ринку освітніх послуг в Україні); синергетичний підхід (для удосконалення механізму багатоканального фінансування системи вищої освіти); абстрактно-логічний метод (при визначенні теоретико-методологічних засад розвитку системи вищої освіти і державного регулювання сфери освіти та для теоретичного узагальнення й формулювання висновків).

Інформаційною базою дисертаційної роботи є офіційні матеріали комітетів Верховної Ради України, міністерств та регіональних органів влади, монографії, дані річних звітів, інформаційних та аналітичних бюлетенів, науково-методичні публікації, матеріали Інтернет-ресурсів, яка загалом дозволила скласти об’єктивне уявлення про наявний стан, проблеми і перспективи функціонування механізмів державного регулювання ринку освітніх послуг в Україні.

Наукова новизна одержаних результатів визначається особистим внеском автора у вирішення актуального наукового завдання в галузі державного управління, що полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних засад та практичних пропозицій щодо формування механізмів державного регулювання ринку освітніх послуг в Україні. Основні наукові положення, які найбільшою мірою визначають новизну дослідження й характеризують відмінність одержаних результатів від існуючих розробок, полягають у тому, що в дисертаційній роботі:

удосконалено: 

· нормативно-правовий механізм державного регулювання ринку освітніх послуг в умовах європейської інтеграції освіти шляхом: внесення змін і доповнень до положень Закону України «Про освіту» стосовно фінансування ринку освітніх послуг, державного контролю за їх якістю; адаптації українського законодавства до принципів повної автономії вищих навчальних закладів, свободи у визначенні академічних стратегій та підходів, а також їх права самостійно розпоряджатися власними коштами; деталізації і конкретизації в численних підзаконних нормативних актах повноважень органів державного управління, в підпорядкуванні яких знаходяться вищі навчальні заклади, і власне самих вищих навчальних закладів через розмежування їх діяльності таким чином, щоб органи державного управління переважно відповідали за розробку і втілення державної політики в галузі освіти, науки та інновацій, а вищі навчальні заклади здійснювали весь обсяг повноважень, пов’язаних з якісною підготовкою кваліфікованих кадрів, виконанням наукових досліджень та інноваційною діяльністю; кодифікації та систематизації у напрямах спеціалізації освіти законодавства України з метою оптимізації стратегічних напрямів та механізмів державного регулювання ринку освітніх послуг, що в кінцевому результаті сприятиме підвищенню якості, доступності та ефективності вищої освіти у відповідності з європейськими нормами і цінностями її функціонування;
· фінансовий механізм державного регулювання ринку освітніх послуг на основі нових підходів і форм фінансування вищої освіти, що ґрунтуються на новаторських принципах (стратегічної орієнтованості, системності, узгодженості, збалансованості інтересів,  децентралізації, ефективності освітньої діяльності, диверсифікації джерел фінансування) та консолідованій участі різних джерел фінансування – від громадських (державний і місцевий бюджет), приватних, комерційних (банківські позики) до міжнародних організацій і фондів; 

· інституційний механізм державного регулювання розвитку ринку  освітніх послуг, який передбачає формування нових державних органів управління, а саме: тимчасових робочих груп з метою розробки системних програмних механізмів подальшого розвитку інфраструктури ринку освітніх послуг (до їх складу мають входити вчені, урядовці, пересічні громадяни); спеціалізованих акредитаційних та ліцензійних комісій; незалежних агентств гарантування якості вищої освіти і моніторингу освітніх послуг; вузівських науково-дослідних центрів колективного користування; корпоративних університетів, навчальних консорціумів; Центрів планування кар’єри та працевлаштування (посере​дників між підприємцями й студента​ми в питаннях ефективних місць практик та працевлаштування і пошуку потенційних працівників); координаційного органу – Регіональної ради з регулювання ринку освітніх послуг;
· методичні підходи до оптимізації стратегічних положень та механізмів державного регулювання ринку освітніх послуг у контексті створення європейського освітнього простору, в основу яких покладено не жорстку політику автоматичного скорочення кількості вищих навчальних закладів, а гнучкий організаційно-економічний механізм, де перевага надається створенню споживчих цінностей освітньої послуги з орієнтацією на формування конкурентоспроможного фахівця для існуючих вимог ринку праці України;

дістали подальшого розвитку: 

· інструментарій державного регулювання ринку освітніх послуг у напрямах: формування Національної рамки кваліфікацій; створення нових державних стандартів вищої освіти; розроблення стратегії міжнародного співробітницт​ва з закладами вищої освіти; запровадження довгострокової Державної цільової програми освітнього розвитку України; впровадження державної Концепції вдосконалення функціонування ринків освітніх послуг, основною метою якої має бути визначення принципів та пріоритетів, обґрунтування соціально-економічних та соціокультурних засад освітнього розвитку України як необхідної передумови реалізації потенціа​лу кожного її громадянина, забезпечення конкурентоспроможності держави і нації в сучасному світі;

· процес адаптування до українських реалій зарубіжного досвіду державного управління вищою освітою з метою подальшого вдосконалення національних механізмів державного регулювання ринку освітніх послуг, який передбачає: зміщення функцій державних органів управління у бік вироблення стратегії та політики розвитку освіти, координації зусиль і ресурсів, необхідних для нормальної діяльності освітніх систем; надання вищим навчальним закладам самостійності у вирішенні бага​тьох питань освітньої діяльності; співучасть у сфері освіти органів державної влади з громадськістю; індивідуалізацію навчання; гуманітаризацію, гуманізацію та диверсифікацію освіти; перехід до масової вищої освіти; зростання вимог до професійної підготовленості викладачів; зміщення площини розгляду педагогічних процесів від діяльнісного до особисто центрового; відхід від авторитарних методів і жорстких форм управління освітніми системами до демократичних; конвергенцію централізованих та децентралізованих систем управління.
Практичне значення одержаних результатів. У дисертаційній роботі сформульовані теоретичні положення та обґрунтовані практичні рекомендації, які спрямовані на розвиток механізмів державного регулювання ринку освітніх послуг в Україні. Основні ідеї та висновки дослідження доведено до рівня конкретних пропозицій, придатних для впровадження в управлінську практику органів державної влади.

Пропозиції автора щодо удосконалення нормативно-правої бази в освітній сфері використані Комітетом Верховної Ради України з питань науки і освіти (довідка № 76-987/4 від 16.01.2013 р.). Результати досліджень використані Київською обласною державною адміністрацією при реалізації механізмів регулювання ринку освітніх послуг у Київській області (довідка № 8790/3-7 від 23.10.2012 р.). Зокрема, автором внесено конкретні пропозиції щодо удосконалення інституційних механізмів регулювання розвитку освіти.

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Академії муніципального управління при викладанні таких дисциплін: «Державне управління», «Державне регулювання економіки» (довідка № 764 від 10.12.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі дослідницькі процедури у межах наукового вивчення заявленої теми дисертації було здійснено самостійно. Положення, висновки і рекомендації, запропоновані у дисертаційному дослідженні, є особистим здобутком автора. У дисертації розкрито авторський підхід щодо напрямів удосконалення механізмів державного регулювання ринку освітніх послуг в Україні.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи були викладені на міжнародних науково-практичних конференціях: «Проблеми і механізми відтворення ресурсного потенціалу України в контексті євроінтеграції» (м. Рівне, 2012),  «Актуальні проблеми та перспективи розвитку публічного управління в Україні» (м. Запоріжжя, 2012), «Сталий розвиток підприємств, регіонів, країн» (м. Дніпропетровськ, 2012), «Економіка, організація та управління підприємствами в сучасних економіко-правових умовах» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 10 наукових праць, загальним обсягом 4,2 обл. вид. арк., з них 4 статті у наукових фахових виданнях з державного управління, 2 статті в інших виданнях, 4 тези доповідей на конференціях. 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг роботи – 246 сторінок, у тому числі 1 таблиця на 1 сторінці та 3 рисунки на 3 сторінках. Список використаних джерел нараховує 217 найменувань – на  26 сторінках. Дисертація містить 5 додатків на 5 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано сутність і стан наукового завдання, що вирішується, актуальність теми дисертаційного дослідження, її зв’язок з науковими програмами; визначено мету, основні завдання дослідження, наукову новизну, встановлено об’єкт, предмет і методи дослідження, сформульовано практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі – «Теоретико-методологічні основи державного регулювання ринку освітніх послуг» – систематизовано теоретичні засади у дослідженні понять механізмів регулювання ринку освітніх послуг у державі; узагальнено історичні передумови та етапи становлення й розвитку державного регулювання ринку освітніх послуг в Україні; адаптовано основні зарубіжні підходи стосовно державного регулювання ринку освітніх послуг до українських реалій.

Обґрунтовано теоретичні положення щодо функціонування ринку освітніх послуг в Україні на основі застосування концептуально-цілісного механізму державного регулювання, що містить такі елементи: удосконалення нормативно-правової бази; реструктуризацію інфраструктурного забезпечення; раціоналізацію процесу фінансування ринку освітніх послуг; модернізацію системи державного контролю за якістю освітньої галузі України; нові шляхи оптимізації стратегічних напрямів та механізмів державного регулювання ринку освітніх послуг у контексті інтеграції національної освіти у світовий освітній простір.
Розроблено теоретико-концептуальні підходи до інтерпретації категоріально-понятійного апарату галузі державного управління щодо основ формування та розвитку державного регулювання ринку освітніх послуг, зокрема досліджено такі терміни, як «послуга», «освітня послуга» та «ринок освітніх послуг», «державне регулювання ринку освітніх послуг».

Аргументовано доцільність у межах даної роботи розглядати ринок освітніх послуг як складний комплекс економічних відносин суб’єктів системи вищої освіти, що покликаний задовольняти потреби суспільства у фахівцях і споживачів в отриманні певної кваліфікації за відповідною спеціальністю.

У науковий обіг категоріального апарату галузі державного управління введено авторське визначення дефініції «державне регулювання ринку освітніх послуг», що являє собою сукупність засобів, прямих і непрямих форм, методів, прийомів та інструментів, за допомогою яких держава систематично й послідовно впливає на кон’юнктуру ринку освітніх послуг і діяльність закладів освіти з метою створення оптимальних педагогічних, соціальних, кадрових, правових, організаційних, матеріально-фінансових та інших умов їх функціонування й розвитку, забезпечення високої якості освітніх послуг, створення рівного доступу всіх верств населення до вищої освіти, інтеграції вітчизняної системи освіти у європейський освітній простір. При цьому державний вплив формує, з одного боку, попит на освіту, а з іншого – пропозицію освітніх послуг.

Завдяки ґрунтовному науковому аналізу ґенези ринку освітніх послуг виділено такі етапи його державного управління: інституціональний; період виникнення держави; початковий період утворення вищих навчальних закладів та становлення державних органів управління освітою; реструктуризації; впровадження радянської моделі управління в освітній галузі; реорганізації державних органів управління та уніфікації адміністративно-правового регулювання вищої освіти; утвердження і розвитку соціалістичних основ адміністративно-правового впливу на освітній процес у вищій школі.
З’ясовано, що формування національного ринку освітніх послуг, а, відтак, й сучасної системи вищої освіти розпочалось після проголошення незалежності України. Встановлено, що цей процес відбувався шляхом докорінного реформування концептуальних, структурних, організаційних засад функціонування ринку освітніх послуг, а також подолання монопольного становища держави в освітній сфері. Виявлено, що домінуючими тенденціями були перехід від елітарної до масової вищої освіти та гуманізація навчального проце​су. 

Враховуючи особливості та напрями формування освітньої політики, ступінь втручання держави в цей процес, визначено основні моделі державного регулювання ринку освітніх послуг зарубіжних країн, а саме: модель посткомуністичних держав Центрально-Східної Європи; американську модель; французьку модель.


Відзначено, що загальними тенденці​ями у сфері державного регулювання освітою багатьох країн світу є: надання вищим навчальним закладам самостійності у вирішенні бага​тьох питань освітньої діяльності; індивідуалізація навчання; гуманітаризація і гуманізація освіти; перехід до масової вищої освіти; зростання вимог до професійної підготовленості викладачів і підвищення значущості психолого-педагогічної підготовки; зміщення площини розгляду педагогічних процесів від діяльнісного до особисто центрового; відхід від авторитарних методів і жорстких форм управління освітніми системами до «м’якших» демократичних форм; орієнтація на загальнолюдські цінності; конвергенція централізованих та децентралізованих систем управління; диверсифікація вищої освіти.

З’ясовано, що характерними рисами вищої освіти зарубіжних країн є: зростання вартості вищої освіти; збільшення частки недержавних вищих навчальних закладів у системах освіти; зближення державного та недержавного секторів вищої освіти; зростання обсягу годин, який відводиться на самостійну роботу студентів, на практичну підготовку фахівців; збільшення обсягу навчальних предметів за вибором; установлення оптимального поєднання теоретичної і практичної підготовки, велика перевага надається індивідуальним заняттям та навчанню студентів у малих групах.

Аналізуючи досвід зарубіжних країн щодо державного регулювання ринку освітніх послуг, відмічено, що цінним досвідом з точки зору наявних можливостей його застосування в Україні є механізм співучасті в сфері освіти органів державної влади з гро​мадськістю (академічною, вузівською) та процеси  демократизації управління, декларації автономії і самовизначення вищих навчальних закладів. При цьому доведено, що реформи в освітній галузі України, для якої сьогодні актуальним завданням є створення сучасної, дієвої та ці​лісної системи підготовки фахівців вищої кваліфікації, мають бу​ти спрямовані на пошук оптимального поєднання централізованої та децентралізованої форми управління. 

У другому розділі – «Аналіз сучасного стану механізмів державного регулювання ринку освітніх послуг в Україні» – здійснено аналіз нормативно-правового регулювання діяльності ринку освітніх послуг в Україні; проаналізовано основні тенденції розвитку і функціонування ринку освітніх послуг та особливостей державних механізмів його регулювання в сучасних умовах; окреслено та оцінено сучасний стан і перспективи розвитку інфраструктурного забезпечення державного регулювання ринку освітніх послуг.
Узагальнюючи еволюцію правового забезпечення освітньої галузі, зокрема законодавчих документів, якими регулюється ринок освітніх послуг в Україні, виявлено, що вони регулюють відносини за такими напрямами: удосконалення системи управління осві​тою; стандартизація змісту освіти, ліцензу​вання, атестація та акредитація навчальних закладів; гуманізація та демократизація освіти, ме​тодологічна переорієнтація процесу навчання на розвиток особистості.

Разом з тим, встановлено, що національне законодавство у цій сфері не повною мірою відповідає вимогам Конституції України, не регулює низку питань освітньої діяльності, має протиріччя та прогалини, які перешкоджають ефективному здійсненню державного регулювання ринку освітніх послуг. Відмічено, що нормативні документи в галузі освіти в основному мають характер пристосу​вання до економічних обставин, у яких функціонує держава, та визначають скорочення Державного бюджету на освіту. Наголошено, що для гармонізації українського законодавства стосовно освітньої діяльності з законодавством ЄС необхідно кодифікувати норми у даній сфері шляхом прийняття Освітнього кодексу України, в якому крім загальних положень, доцільно передбачити спеціальні розділи стосовно дошкільної, загальної середньої, професійно-технічної, вищої та післядипломної освіти. При цьому кожен розділ повинен поділятися на окремі підрозділи, що відображатимуть специфіку інститутів чи субінститутів освіти. На такій основі видається доцільним узгодження законодавства про освітню діяльність, надання йому логічності, певної інституційності та самостійності, що сприятиме єдності правозастосування і судової практики.

Обґрунтовано необхідність внесення відповідних змін і доповнень до Закону України «Про освіту», а також деталізації і конкретизації його норм у численних підзаконних нормативних актах і актах саморегулятивних організацій щодо освітньої сфери, які б встановили об’єктивні критерії для регулювання правовідносин, що виникають у цій галузі.

Зокрема, передбачено необхідність адаптації українського законодавства до таких принципів: повної автономії вищих навчальних закладів, їх права самостійно розпоряджатися власними коштами, свободи у визначенні академічних стратегій та підходів. Акцентовано увагу на тому, що внаслідок трансформаційних процесів у галузі потрібно змінити функції центрального й регіонального управління і контролю за освітою. Тому, пряме втручання у функціону​вання освіти має поступитися місцем гнучкості, дієвості рішень, експертним, ін​формаційним та іншим функціям.

Проаналізувавши систему державного регулювання ринку освітніх послуг,  з’ясовано, що для вищих навчальних закладів характерною є значна залежність від державного регулювання, що створює ризики, пов’язані з можливою зміною умов ведення їх діяльності. Підкреслено,  що вища школа  ще  не  стала  дієвим  чинником утвердження моделі інноваційного соціально-економічного розвитку України. Виявлено, що в державі не створено достатніх умов для реалізації в повному обсязі вимог освітніх законів України.

Доведено, що пріоритетними напрямами діяльності управлінських структур сьогодні й на перспективу має стати становлення системи вищої освіти в умовах ринкових відносин і забезпечення її розвитку з урахуванням кардинальних змін в організаційно-економічних, правових, соціально-психологічних відносинах, що склалися як у ній, так і в суспільстві в цілому. З огляду на вимоги до рівня професійної підготовки кадрів передбачено реформування освітньої сфери шляхом: забезпечення державно-суспільної системи соціальних гарантій; моніторингу якості та ефективності навчального процесу, який посилив би стан конкурентного змагання за визнання суспільної корисності своїх послуг, а також стимулював би відповідальність за витрачання коштів платників послуг; створення максимально незалежного процесу ліцензування й акредитації освітньої діяльності як самого навчального закладу, так і його програм підготовки; переходу до динамічної ступеневої сис​теми підготовки фахівців, що дасть змо​гу задовольняти можливості особистості в здобутті певного освітнього та кваліфі​каційного рівня за бажаним напрямом відповідно до її здібностей, забезпечити її мобільність на ринку праці; впровадження інноваційних технологій, методик і форм викладання; посилення науково-дослідного та прикладного аспектів освіти, перетворення університетів на науково-освітні комплекси; демократизації та гуманізації навчального процесу; розширення спектру мовної підготовки фахівців.

Акцентовано увагу на тому, що пріоритетним напрямом державного регулювання ринку освітніх послуг повинна бути не жорстка політика автоматичного скорочення кількості вищих навчальних закладів, а гнучкий організаційно-економічний механізм, у якому перевага надається формуванню споживчих цінностей освітньої послуги з орієнтацією на формування конкурентоспроможного фахівця для існуючих вимог ринку праці України.

Встановлено, що ефективність діяльності галузі освіти безпосередньо залежить від інфраструктури ринку освітніх послуг, якій притаманний допоміжний характер. Основне її призначення полягає в обслуговуванні взаємовідносин виробників товарів і їхніх безпосередніх споживачів шляхом: організаційно-правового оформлення ринку освітніх послуг; забезпечення інформацією учасників ринку освітніх послуг на регіональному та державному рівні; сприяння формування попиту і пропозиції освітніх послуг в конкретному регіоні; забезпечення органічного поєднання ринку освітніх послуг та ринку праці на регіональному та державному рівні; сприяння процесу державного регулювання економіки та контролю над ринком освітніх по​слуг у регіонах і в державі.

Завдяки проведеному аналізу функціонування найважливіших складових інфраструктури ринку освітніх послуг виявлено, що сучасний стан інфраструктурних елементів ринку освіти не відповідає вимогам створення якісної системи вітчизняної освіти. Зазначено, що до основних, загальних чинників, які гальмують розвиток ринкової інфраструктури, насамперед слід віднести: процеси приватизації; рівень безробіття; підпорядкованість навчальних закладів; невідпрацьованість ме​ханізму державного регулювання освітньої сфери; необґрунтована централізація галузі освіти; недосконалість чинної законодавчої бази, що регулює порядок їхнього утворення та діяльності.

З метою забезпечення належного розвитку інфраструктури ринку освітніх послуг, досягнення більш ефективної її діяльності доведено доцільність удосконалення нормативно-правової бази (шляхом розроблення та впровадження нових законопроектів) та створення тимчасових робочих груп, які розробляли б системні програмні механізми їх подальшого розвитку.

У третьому розділі – «Удосконалення механізмів державного регулювання  ринку освітніх послуг» – розроблено механізм раціоналізації процесу фінансування ринку освітніх послуг в Україні; теоретично обґрунтовано об’єктивну необхідність та запропоновано напрями модернізація системи державного контролю за якістю освітньої сфери України; сформульовано пропозиції та практичні рекомендації щодо шляхів оптимізації стратегічних напрямів та механізмів державного регулювання ринку освітніх послуг у контексті створення європейського освітнього простору.
Визначено, що ключовими принципами побудови фінансового механізму системи вищої освіти мають бути такі принципи: стратегічної орієнтованості; системності; узгодженості; збалансованості інтересів;  децентралізації; ефективності освітньої діяльності; диверсифікації джерел фінансування; багатоканального фінансування вищої освіти із залученням позабюджетних джерел.

У свою чергу, за умов обмеженості ресу​рсів, зазначено, що зміни в системі фінансування вищої освіти повинні відбуватися за такими на​прямами:  формування системи багаторівне​вих податкових платежів; фінансування закладів освіти на основі показника вартості навчання однієї людини; впровадження додаткових дже​рел фінансування; активної взаємодії освітньої сфери з підприємцями та бізнес-середовищем; запровадження різних механізмів кредитування вищої освіти; використання потенціалу меценатства та спонсорства.

Підкреслено, що перспективними напрямами забезпечення підвищення якості освіти в Україні повинні стати: створення спеціалізованих акредитаційних комісій; розробка нових національних стандартів забезпечення якості освітніх послуг; посилення вимоги до якості навчально-методичної бази; ведення постійного, прозорого моніторингу рівня якості освіти; створення незалежних агентств гарантування якості вищої освіти. 

Передбачено, що у контексті процесів глобалізації модернізація управління якістю освітньої галузі має передбачати: оптимізацію організаційно-управлінських структур; зміни в технології реалізації управлінських функцій; упровадження нової етики управління – партнерський, рівноправний стиль відносин; зміну форм і методів контролю, націленість на допоміжний, випереджальний контроль, підвищення його компетентності, зміщення акцентів на кінцевий результат; створення центральних і регіональних систем моніторингу якості освітніх послуг; удосконалення процедури ліцензування, атестації та акредитації закладів освіти; фундаменталізацію освіти. 

Аргументовано необхідність застосування таких основних підходів до оцінювання якості освіти: репутаційний; результативний; загальний; традиційний; науковий; менеджерський; демократичний.

Доведено, що державна політика в сфері модернізації вищої освіти має ґрунтуватися на певних пріоритетних напрямах: створені в регіонах вузівських науково-дослідних центрів колективного користування; укрупненні навчальних закладів через створення корпоративних університетів, навчальних консорціумів; створенні прозорих механізмів ціноутворення на освітні послуги; опрацюванні та введенні в дію оновленої науково-методичної бази діяльності освіт​ніх закладів; посиленні взаємодії та взаємозв’язку між освітніми та науковими заклада​ми; створенні сприятливих умов щодо розвитку інтелектуального капіталу; залученні інвестицій до реалізації проектів в освітній та науковій сферах.

Зазначено, що підвищенню конкурентоспроможності української освіти та її подальшій інтеграції в єдиний європейський освітній простір (табл. 1)  сприятиме розроблення методичних засад прогнозування потреби у компетентних і відповідальних фахівцях на ринку праці, прийняття порядку формування й розміщення державного замовлення на підготовку робочих кадрів з урахуванням потреб ринку праці та контролю за його виконанням, запровадження Національної рамки кваліфікацій та створення нових державних стандартів вищої освіти.

Таблиця 1

Відповідність компонентів української практики забезпечення якості освіти європейським стандартам та рекомендаціям
	Європейські стандарти та рекомендації щодо зовнішнього забезпечення якості вищої освіти
	Компоненти української практики зовнішнього забезпечення якості освіти та оцінка їх ефективності

	1
	2

	Використання процедур внутрішнього забезпечення якості
	Є обмеженим, оскільки їх система знаходиться на стадії формування.

	Розробка процесів зовнішнього забезпечення якості
	Визначення цілей в напрямі підвищення якості освіти часто є декларативним, а реальна перевага віддається вузькокорпоративним інтересам.

	Критерії для прийняття рішень
	Ліцензійні умови надання освітніх послуг у сфері вищої освіти, вимоги до акредитації напряму підготовки фахівців за відповідними освітньо-кваліфікаційними рівнями виконують функції критеріїв для прийняття рішень щодо оцінки діяльності навчальних закладів. Окремі показники є застарілими, непрозорими, економічно невиправдано обтяжливими.

	Процеси, що відповідають своєму призначенню
	Неадекватність реальних процесів зовнішнього забезпечення якості ускладнює їх відповідність власному призначенню.

	Звітування
	До звітів зовнішнього забезпечення якості у сфері вищої освіти можна віднести ліцензійні та акредитаційні самоаналізи вищих навчальних закладів, висновки ліцензійної та акредитаційної експертизи.


Продовження табл. 1

	1
	2

	Подальші процедури
	Регулярні перевірки освітньої діяльності завершуються наданням вищим навчальним закладам рекомендацій з вдосконалення їх діяльності, про що університети згодом мають звітувати. Ці рекомендації, зазвичай, мають розрізнений, несистемний характер, а також часто не враховують контекст діяльності навчального закладу. Такий алгоритм не створює сталих процедур, спрямованих на процес постійного поліпшення.

	Періодичність перевірки
	Вітчизняна практика в цілому відповідає європейським рекомендаціям.

	Загальний аналіз систем
	Державні агенції із забезпечення якості не оприлюднюють регулярно підсумкові звіти з описом та аналізом узагальнених результатів, оцінок за наслідками здійснених ними перевірок.


Відзначено, що подальше реформування вищої освіти в Україні передбачає: впровадження інновацій управління та новітніх технологій; розроблення стратегії міжнародного співробітницт​ва з закладами вищої освіти; посилення науково-конструктивної взаємодії вузів і суб’єктів господарювання; ство​рення Центрів планування кар’єри та працевлаштування, Регіональної ради з регулювання ринку освітніх послуг; впровадження державної Концепції вдосконалення функціонування ринків освітніх послуг; розробку довгострокової Державної цільової програми освітнього розвитку України.
Доведено пріоритетність Національної стратегії розвитку освіти в Україні, яка повинна визначати основні напрями, завдання та механізми реалізації державної політики в освітній галузі,  кадрову і соціальну політику, складати основу для внесення змін й доповнень до чинного законодавства України стосовно управління, фінансування, структури, а також змісту системи освіти.

Висновки

У дисертації наведено нове вирішення наукового завдання, яке полягає у дослідженні теоретико-методологічних засад, виявлені особливостей державного регулювання ринку освітніх послуг в Україні, а також розробці та обґрунтуванні напрямів удосконалення механізмів його здійснення. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій теоретичного та практичного змісту, спрямованих на досягнення поставленої мети.
1. Систематизовано теоретичні підходи щодо визначення сутності механізмів регулювання ринку освітніх послуг. Уточнено та розширено понятійно-категоріальний апарат державного управління, зокрема поглиблено такі поняття, як «послуга», «освітня послуга» та «ринок освітніх послуг», які розглянуто як складний комплекс економічних відносин суб’єктів системи вищої освіти, що покликаний задовольняти потреби суспільства у фахівцях і споживачів в отриманні певної кваліфікації за відповідною спеціальністю.

Уведено в науковий обіг державного управління дефініцію «державне регулювання ринку освітніх послуг», що являє собою сукупність засобів, прямих і непрямих форм, методів, прийомів та інструментів, за допомогою яких держава систематично й послідовно впливає на кон’юнктуру ринку освітніх послуг і діяльність закладів освіти з метою створення оптимальних педагогічних, соціальних, кадрових, правових, організаційних, матеріально-фінансових та інших умов їх функціонування й розвитку, забезпечення високої якості освітніх послуг, створення рівного доступу всіх верств населення до вищої освіти, інтеграції вітчизняної системи освіти у європейський освітній простір. При цьому, державний вплив формує, з одного боку, попит на освіту, а з іншого – пропозицію освітніх послуг.

2. Виділено історичні етапи становлення та розвитку ринку освітніх послуг в контексті й у взаємозв’язку з відповідними змінами його державного регулювання. При цьому виділено такі етапи державного управління ринку освітніх послуг в Україні: інституціональний етап; період виникнення держави; початковий період утворення вищих навчальних закладів та становлення державних органів управління освітою; етап реструктуризації системи адміністративних органів у сфері надання освітніх послуг; період впровадження радянської моделі управління в освітній галузі; етап реорганізації державних органів управління та уніфікації адміністративно-правового регулювання вищої освіти; період утвердження і розвитку соціалістичних основ адміністративно-правового впливу на освітній процес у вищій школі. З’ясовано, що тільки після проголошення неза​лежності Україна почала формувати і втілювати в життя власну політику щодо вищої освіти та її системи.  

3. Шляхом порівняння систем та механізмів державного регулювання ринку освітніх послуг зарубіжних країн, напрямів формування освітньої політики та ступінь втручання держави в цей процес, визначено основні моделі функціонування та регулювання ринків освітніх послуг, а саме: модель посткомуністичних держав Центрально-Східної Європи, американську та французьку модель.
Доведено, що цінним досвідом з точки зору наявних можливостей його застосування в Україні є: надання вищим навчальним закладам самостійності у вирішенні бага​тьох питань освітньої діяльності; індивідуалізація навчання; гуманітаризація і гуманізація освіти; перехід до масової вищої освіти; зростання вимог до професійної підготовленості викладачів; орієнтація на загальнолюдські цінності; конвергенція централізованих та децентралізованих систем управління; диверсифікація вищої освіти.
4. Проаналізоване чинне нормативно-правове регулювання діяльності ринку освітніх послуг в Україні. З’ясовано, що в Україні створена певна законодавча база для регулювання та функціонування освітянської сфери, нормативні акти якої регулюють відносини за такими напрямами: удосконалення системи управління осві​тою; стандартизація змісту освіти, ліцензу​вання, атестація та акредитація навчальних закладів; гуманізація та демократизація освіти, методологічна переорієнтація процесу навчання на розвиток особистості.

Обґрунтовано необхідність прийняття Освітнього кодексу України та  внесення змін і доповнень до Закону України «Про освіту», а також деталізації і конкретизації його норм у численних підзаконних нормативних актах і актах саморегулятивних організацій щодо освітньої сфери, які б встановили об’єктивні критерії для регулювання правовідносин, що виникають у цій галузі.

5. Виявлено основні тенденції розвитку і функціонування ринку освітніх послуг та особливості державних механізмів його регулювання в сучасних умовах. З’ясовано, що система державного регулювання ринку освітніх послуг країни характеризується несистемністю, непрозорістю, несвоєчасністю, неритмічністю, законодавчо-неоформленістю, несформованістю інституційних структур, відривом деяких заходів державної підтримки від інших форм регулювання. Проаналізувавши вищезазначене, відмічено, що в існуючих умовах для стійкого розвитку українського ринку освітніх послуг пріоритетними напрямами діяльності управлінських структур сьогодні й на перспективу має стати становлення системи вищої освіти в умовах ринкових відносин і забезпечення її розвитку з урахуванням кардинальних змін в організаційно-економічних, правових, соціально-психологічних відносинах, що склалися як у ній, так і в суспільстві в цілому. 
Обґрунтовано використання не жорсткої політики автоматичного скорочення кількості вищих навчальних закладів, а гнучкого організаційно-економічного механізму, у якому перевагу потрібно надавати формуванню споживчих цінностей освітньої послуги з орієнтацію на формування конкурентоспроможного фахівця для існуючих вимог ринку праці України.

6. Проведено оцінку сучасного стану і перспектив розвитку інфраструктурного забезпечення державного регулювання ринку освітніх послуг. Встановлено, що інфраструктурні елементи ринку освітніх послуг не відповідають вимогам створення ефективної конкурентоспроможної вітчизняної освіти. Виявлено основні чинники, які гальмують їх розвиток, а саме: процеси приватизації; рівень безробіття; підпорядкованість навчальних закладів; невідпрацьованість ме​ханізму державного регулювання освітньої сфери; необґрунтована централізація галузі освіти; недосконалість чинної законодавчої бази, що регулює порядок їхнього утворення та діяльності.

У зв’язку з цим, обґрунтовано об’єктивну необхідність в удосконаленні нормативно-правової бази, створенні тимчасових робочих груп, які розробляли б системні програмні механізми подальшого розвитку інфраструктури ринку освітніх послуг.

7. Виявлено проблемні питання фінансування ринку освітніх послуг в Україні та шляхи їх вирішення. З’ясовано, що у сучасному освітньому секторі України фінансові ресурси використовуються достатньо нераціонально, не створено інструментів заохочення бізнесу до співфінансування освітньо-наукової сфери, суспільство не забезпечує належного впливу на формування соціально-збалансованої моделі фінансової підтрим​ки вищої школи. Доведено, що за цих обставин потрібні нові підходи і формули фінансування вищої освіти, які базуються на консолідованій участі різних джерел фінансування – від громадських, приватних, комерційних до міжнародних організацій і фондів. Аргументовано доцільність при побудові фінансового механізму системи вищої освіти використовувати такі принципи: стратегічної орієнтованості; системності; узгодженості; збалансованості інтересів;  децентралізації; ефективності освітньої діяльності; диверсифікації джерел фінансування; багатоканального фінансування вищої освіти із залученням позабюджетних джерел.

8. Визначено напрями забезпечення підвищення якості освіти в Україні, серед яких: впровадження комплексної системи державного контролю за якістю; створення спеціалізованих акредитаційних комісій; розробка нових національних стандартів забезпечення якості освітніх послуг; посилення вимоги до якості навчально-методичної бази; забезпечення навчального процесу новими та сучасними засобами і методами пізнання, що пов’язані з передовими інформаційними технологіями; активне залучення до управлінської діяльності у вищих навчаль​них закладах талановитої молоді; впровадження методології загального управління якістю; ведення постійного, прозорого моніторингу рівня якості освіти; створення незалежних агентств гарантування якості вищої освіти. Передбачено необхідність застосування таких основних підходів до оцінювання якості освіти: репутаційний; результативний; загальний; традиційний; науковий; менеджерський; демократичний.

9. Сформульовано пропозиції та практичні рекомендації щодо шляхів оптимізації стратегічних напрямів та механізмів державного регулювання ринку освітніх послуг у контексті створення європейського освітнього простору, які передбачають: впровадження інновацій управління та новітніх технологій; підвищення фахових вимог до викладачів; забезпечення умов для навчання впродовж усього життя; розроблення стратегії міжнародного співробітницт​ва з закладами вищої освіти; посилення науково-конструктивної взаємодії вузів і суб’єктів господарювання; ство​рення Центрів планування кар’єри та працевлаштування, Регіональної ради з регулювання ринку освітніх послуг; впровадження державної Концепції вдосконалення функціонування ринків освітніх послуг; розробку довгострокової Державної цільової програми освітнього розвитку України.
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АНОТАЦІЇ

Борецька Н. О. Механізми державного регулювання ринку освітніх послуг в Україні. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Академія муніципального управління. – Київ, 2013.

Дисертацію присвячено розробці механізмів державного регулювання ринку освітніх послуг України в контексті створення європейського освітнього простору. 

Систематизовано теоретичні засади у дослідженні понять механізмів регулювання ринку освітніх послуг у державі. Узагальнено історичні передумови та етапи становлення й розвитку державного регулювання ринку освітніх послуг в Україні. Адаптовано основні зарубіжні підходи стосовно державного регулювання ринку освітніх послуг до українських реалій. Здійснено аналіз нормативно-правового регулювання діяльності ринку освітніх послуг в Україні. Проаналізовано основні тенденції розвитку і функціонування ринку освітніх послуг та особливостей державних механізмів його регулювання в сучасних умовах. Окреслено та оцінено сучасний стан і перспективи розвитку інфраструктурного забезпечення державного регулювання ринку освітніх послуг. Розроблено механізм раціоналізації процесу фінансування ринку освітніх послуг в Україні. Теоретично обґрунтовано об’єктивну необхідність та запропоновано напрями модернізації системи державного контролю за якістю освітньої сфери України. Сформульовано пропозиції та практичні рекомендації щодо шляхів оптимізації стратегічних напрямів та механізмів державного регулювання ринку освітніх послуг у контексті створення європейського освітнього простору.

Ключові слова׃ ринок освітніх послуг, механізми, державне регулювання, освіта, система державного контролю, нормативно-правовий механізм, якість освітньої сфери.

Борецкая Н. А. Механизмы государственного регулирования рынка образовательных услуг в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Академия муниципального управления. – Киев, 2013. 

Диссертация посвящена разработке механизмов государственного регулирования рынка образовательных услуг Украины в контексте создания европейского образовательного пространства. Систематизированы теоретические основы в исследовании понятий механизмов регулирования рынка образовательных услуг в стране. Обобщены исторические предпосылки, этапы становления и развития государственного регулирования рынка образовательных услуг в Украине. Проанализированы основные тенденции развития, функционирования рынка образовательных услуг и особенности государственных механизмов его регулирования в современных условиях. 
Усовершенствован нормативно-правовой механизм государственной регуляции рынка образовательных услуг путем модернизации действующего законодательства Украины, суть которого заключается в следующем: внесении изменений и дополнений в положения Закона Украины «Об образовании» относительно финансирования рынка образовательных услуг, государственного контроля над их качеством; адаптации украинского законодательства к принципам полной автономии высших учебных заведений, свободы, в определении академических стратегий и подходов, а также их права самостоятельно распоряжаться собственными средствами; детализации и конкретизации в многочисленных подзаконных нормативных актах полномочий органов государственного управления, в подчинении которых находятся высшие учебные заведения, и собственно самих высших учебных заведений; кодификации и систематизации в направлениях специализации образования законодательства Украины.

Усовершенствован финансовый механизм государственной регуляции рынка образовательных услуг на основе новых подходов и форм финансирования высшего образования, которые основываются на новаторских принципах и консолидированном участии разных источников финансирования, – от общественных, частных, коммерческих до международных организаций и фондов.

Определен институциональный механизм государственного регулирования развития рынка образовательных услуг, который предполагает формирование новых государственных органов управления, а именно: временных рабочих групп с целью разработки системных программных механизмов дальнейшего развития инфраструктуры рынка образовательных услуг специализированных акредитационных и лицензионных комиссий; независимых агентств гарантии качества высшего образования и мониторинга образовательных услуг; научно-исследовательских центров коллективного пользования; корпоративных университетов, учебных консорциумов; центров планирования карьеры и трудоустройства, координационного органа – Регионального совета по регулированию рынка образовательных услуг.

Обоснованы методические подходы к оптимизации стратегических положений и механизмов государственного регулирования рынка образовательных услуг в контексте создания европейского образовательного пространства, в основу которых положено не жесткую политику автоматического сокращения количества высших учебных заведений, а гибкий организационно-экономический механизм, где предпочтение отдается созданию потребительских ценностей образовательных услуг, ориентацию на формирование конкурентоспособного специалиста для существующих требований рынка труда Украины.

Разработан инструментарий государственного регулирования рынка образовательных услуг в направлениях: формирование Национальной рамки квалификаций, создание новых государственных стандартов высшего образования; внедрение долгосрочной государственной программы образовательного развития Украины, внедрение государственной Концепции совершенствования функционирования рынков образовательных услуг.

Освещен процесс адаптации к украинским реалиям зарубежного опыта государственного управления высшим образованием с целью дальнейшего совершенствования национальных механизмов государственного регулирования рынка образовательных услуг, который предусматривает: совмещение функций государственных органов управления в сторону выработки стратегии и политики развития образования, координации усилий и ресурсов, необходимых для нормальной деятельности образовательных систем; предоставление высшим учебным заведениям самостоятельности в решении многих вопросов образовательной деятельности; соучастие в сфере образования органов государственной власти с общественностью; индивидуализацию обучения; гуманитаризацию, гуманизацию и диверсификацию образования, переход к массовому высшему образованию; больше требований к профессиональной подготовленности преподавателей; смещение плоскости рассмотрения педагогических процессов от деятельностного к лично центровому; отход от авторитарных методов и жестких форм управления образовательными системами к демократическим; конвергенцию централизованных и децентрализованных систем управления.
Ключевые слова: рынок образовательных услуг, механизмы, государственное регулирование, образование, система государственного контроля, нормативно-правовой механизм, качество образовательной сферы.

Boretska N. А. The mechanisms of state regulation of educational services in Ukraine. – Manuscript.

Thesis for a degree in public administration, specialty 25.00.02 – mechanisms of governance. – Academy of Municipal Management. – Kyiv, 2013.

The thesis is devoted to the development of state regulation of the education market of Ukraine in the context of the European Higher Education Area.Systematized theoretical fundamentals concepts in the study of the mechanisms of regulation of educational services in the state. Summarizes the historical background and stages of formation and development of state regulation of educational services in Ukraine. Adapted main approaches to foreign government regulation of educational services to the Ukrainian realities. The analysis of the legal regulation of the educational market in Ukraine. The basic trends in the development and operation of educational services and features state mechanisms of its regulation in the modern world. Outlined and assessed the current state and prospects of development of the infrastructure of state regulation of education. The mechanism of rationalizing the financing of educational services in Ukraine. Theoretically, substantiates the need for objective and proposed directions of modernization of state control over the quality of the educational sector in Ukraine. Suggestions and practical recommendations on how to optimize strategic directions and mechanisms of state regulation of education services in the context of the European Higher Education Area.

Keywords: education market mechanisms, government regulation, education, the system of state control, regulatory mechanisms, quality education sphere.
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