17
1

КИЇВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ВНУТРІШНІХ СПРАВ

МОТИЛЬ ІВАН ІВАНОВИЧ
УДК 342.1+321.01
СТАНОВЛЕННЯ ТА РОЗВИТОК ВНУТРІШНІХ ФУНКЦІЙ

УКРАЇНСЬКОЇ ДЕРЖАВИ

12.00.01 – теорія та історія держави і права; 
історія політичних і правових учень

Автореферат дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата юридичних наук

Київ – 2007

Дисертацією є рукопис

Робота виконана в Київському національному університеті внутрішніх справ, МВС України

Науковий керівник 
кандидат юридичних наук, доцент Гусарєв Станіслав Дмитрович, 
Київський національний університет внутрішніх справ, заступник начальника 
кафедри теорії держави та права 

Офіційні опоненти:
доктор юридичних наук, професор Заєць Анатолій Павлович,
Державне агентство України з інвестицій та інновацій, перший заступник голови;
кандидат юридичних наук, доцент Окіпнюк Володимир Тарасович,
Національна академія Служби безпеки України, заступник завідувача кафедри теорії та історії держави і права 

Провідна установа Львівський національний університет імені Івана Франка,
кафедра теорії та історії держави і права, м. Львів

Захист відбудеться “21” червня 2007 р. о 16.00 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 26.007.04 у Київському національному університеті внутрішніх справ за адресою: 03680, м. Київ, Солом’янська площа, 1.

З дисертацією можна ознайомитися у бібліотеці Київського національного університету внутрішніх справ за адресою: 03680, м. Київ, Солом’янська площа, 1.

Автореферат розісланий “15”  травня 2007 року 

Учений секретар 

спеціалізованої вченої ради 





    О.Б. Горова
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Поглиблення політичної та правової реформи в Україні, перехід від президентсько-парламентської до парламентсько-президентської республіки, процеси інтеграції нашої країни до європейського співтовариства створили нові передумови функціонування права, правових та політичних інститутів, що зумовило необхідність перегляду окремих положень теорії функцій української держави. 

Наукова проблематика щодо функцій сучасної української держави, зокрема їх змісту, форм та методів реалізації, була сформульована в новій інтерпретації разом із проголошенням Україною державного суверенітету, а пізніше у зв’язку із прийняттям Конституції України. Саме конституційне закріплення української держави як незалежної, демократичної, соціальної, правової має вирішальний вплив на характер діяльності держави, постановку нових завдань, виникнення нових та наповненість оновленим змістом функцій, що вже існують. 
Сутність держави та її соціальне призначення є вагомими чинниками у визначенні напрямів діяльності держави, розкритті їх змісту, постановці нових завдань, що відповідають тенденціям демократизації внутрішньої політики демократичної, соціальної, правової держави. 

Аналіз розвитку політичної та правової системи доводить про існування таких чинників, які здійснюють вплив на розвиток внутрішніх функцій держави Україна, зокрема: розбудова демократичної, соціальної, правової держави в Україні відбувається одночасно зі становленням громадянського суспільства, яке перебирає на себе частину повноважень держави; сучасні міжнародні відносини характеризуються посиленням взаємозалежності держав при розв’язанні спільних завдань; діяльність органів місцевого самоврядування здійснюється на новій ідеологічній та правовій основі. Вивчення зазначених чинників та умов сучасного правового розвитку, здатність їх наукового обґрунтування та прогнозування  сприятимуть прискоренню реалізації політичної і правової реформи, піднесенню на якісно новий рівень діяльності органів державної влади. 

Розв’язання цих проблем значною мірою залежить від ефективності реалізації внутрішніх функцій української держави, їх фінансового, організаційного і правового забезпечення, упровадження політичної та правової реформи, демократії європейського зразка.

У сучасній вітчизняній та зарубіжній юридичній літературі є  певна кількість наукових праць, присвячених проблемам функціонування української держави, але відсутні в належній кількості наукові розробки щодо функцій сучасної української держави в умовах поглиблення політичної реформи, демократизації усіх сфер сучасного українського суспільства, європейського вибору нашої країни.

Під час дослідження цієї наукової проблеми дисертантом було використано здобутки вчених-юристів, які працювали у зазначеному напрямі, а саме: радянських учених – А.І. Денисова, Л.І. Загайнова, Л.І. Каска, Д.О. Керімова, Н.В. Черноголовкіна, які всебічно опрацювали теорію функцій радянської, соціалістичної держави;
вітчизняних – В.Д. Бабкіна, Ю.М. Бисаги, О.М. Бандурки, А.П. Зайця, Р.А. Калюжного, М.С. Кельмана, А.М. Колодія, М.І. Козюбри, В.В. Копєйчикова, М.В. Костицького, В.О. Котюка, В.В. Лемака, В.Т. Окіпнюка, А.Ю. Олійника, В.Ф. Погорілка, П.М. Рабіновича, В.М. Селіванова, О.Ф. Скакун, О.В. Скрипнюка, Ю.С. Шемшученка, І.В. Яковюка та ін.;
російських – С.С. Алексєєва, С.А. Комарова, В.М. Кудрявцева, О.А. Лукашової, Л.А. Морозової, В.С. Нерсесянца, Ю.А. Тихомирова, в яких досліджено окремі аспекти теорії функцій радянської держави.
У дисертації використано здобутки й інших учених-юристів, наукові інтереси яких стосувались окремих аспектів проблематики функцій української держави, зокрема, соціальної функції (дисертаційне дослідження О.В. Бермічевої); правоохоронної сфери діяльності (В.В. Онопенка, О.В. Пунько); культурної (С.Л. Лисенкова) та ін. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснювалося відповідно до “Тематики пріоритетних напрямів фундаментальних та прикладних досліджень вищих навчальних закладів та науково-дослідницьких установ Міністерства внутрішніх справ України на період 2002–2005 роки”, затвердженої наказом Міністерства внутрішніх справ України від 30 червня 2002 року (№ 635); програми наукових досліджень Міністерства внутрішніх справ України “Пріоритетні напрямки наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність органів внутрішніх справ на період 2004–2009 років”, затвердженої наказом Міністерства внутрішніх справ України від 5 липня 2004 року (№ 755); плану науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ України на 2003–2006 роки.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного  дослідження є виявлення основних властивостей внутрішніх функцій сучасної української держави в умовах становлення громадянського суспільства, визначення перспектив їх розвитку. 

Мета дослідження зумовила необхідність розв’язання таких завдань: 

охарактеризувати сучасні наукові підходи щодо поняття внутрішніх функцій сучасної української держави, розкрити їх головні ознаки, сутність та демократичний зміст, запропонувати авторське визначення поняття;

здійснити порівняльний аналіз змісту внутрішніх функцій радянської держави і сучасної української держави як демократичної, соціальної, правової, розкрити риси відмінності між ними; 

визначити (дослідити) особливості використання правових і організаційних форм та методів здійснення внутрішніх функцій сучасної української держави в умовах становлення ринкової економіки, демократизації усіх сфер суспільного життя; 

з’ясувати особливості функції захисту прав і свобод людини і громадянина в сучасних умовах подальшого розвитку інститутів правової держави;

виявити основні риси процесу трансформації економічної функції сучасної української держави, її спрямованість на поглиблення ринкових реформ та захист населення від їх можливих негативних наслідків;
визначити гуманістичну спрямованість соціальної діяльності української держави, тенденції функції сприяння розвитку культури та виховання, забезпеченні культурних прав людини; 

охарактеризувати процеси демократизації у сфері забезпечення законності та правопорядку в умовах проведення правової реформи;

сформулювати пропозиції щодо удосконалення нормативно-правового регулювання діяльності міліції.
Об’єктом дослідження є процеси трансформації державної діяльності в Україні.
Предметом дослідження є становлення та розвиток внутрішніх функцій сучасної незалежної української держави.
Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становить система філософських, загальнонаукових та спеціально-наукових методів, які забезпечують об’єктивний і всебічний аналіз предмета, що досліджується. Дисертантом використано також теорії загальної теорії держави та права, політології, соціології, економічної науки тощо, які дозволили отримати обґрунтовані та достовірні результати, зокрема:
діалектичний метод забезпечив аналіз основних напрямів внутрішньої діяльності української держави, що перебувають у взаємозв’язку, взаємодії та  розвитку, змінюються та розвиваються відповідно до потреб суспільства; 
аксіологічний метод уможливив дослідження демократичного та гуманістичного аспектів внутрішніх функцій, їх ціннісних аспектів, суспільної значущості стандартів та цінностей європейської демократії;

системно-структурний метод забезпечив можливість здійснення всебічного аналізу цілісності та структури внутрішніх функцій сучасної української держави у їх зв’язку та взаємодії;

історичний метод було використано під час дослідження генезису нових і трансформації існуючих функцій;

порівняльний метод уможливив виявлення спільного й відмінного у змісті функцій радянської та сучасної української держави;

прогностичний метод забезпечив можливість окреслити найближчі перспективи  щодо розвитку внутрішніх функцій української держави, а також перспективи щодо ролі та завдань удосконалення державної діяльності  у сфері охорони прав і свобод громадян.
Наукова новизна одержаних результатів. Пропонована дисертаційна праця є одним із перших у вітчизняній теорії держави та права досліджень системи внутрішніх функцій української держави в контексті її трансформації у демократичну, соціальну, правову державу та за умов реформування основних сфер життя сучасного суспільства. 

Наукова новизна полягає в такому:
охарактеризовано основні сучасні підходи щодо розуміння функцій держави, виявлено спільні методологічні позиції авторів у формулюванні окремих ознак. На підставі проведеного аналізу запропоновано власне визначення поняття функції сучасної української держави, згідно з яким функція, як основний напрям державної діяльності, розглядається відповідно до потреб демократизації суспільного життя, захисту прав і свобод людини і громадянина, забезпечення принципів соціальної справедливості;
за результатами порівняльного аналізу внутрішніх функцій сучасної української держави з функціями існування періоду Української Радянської Соціалістичної Республіки виявлено відмінності у їх структурі, соціальній спрямованості, зокрема, пріоритетного значення набули потреби та інтереси громадянського суспільства, забезпечення прав й основних свобод людини і громадянина розглядається як обов’язок держави, а загальнолюдські цінності поступово стають основним орієнтиром державної діяльності;
розширено систему теоретико-правових знань щодо характеристики поняття та особливостей використання правових й організаційних форм і методів здійснення внутрішніх функцій сучасної української держави в умовах демократизації всіх сфер суспільного життя; 

зроблено висновок, що в умовах глобалізації, євроінтеграції, як факторів зовнішнього впливу на правовий розвиток України, відбувається залучення суб’єктів недержавної діяльності до сумісного виконання окремих функціональних повноважень держави, серед яких громадські організації, політичні партії, органи місцевого самоврядування; 

обґрунтовано висновок, що захист прав і свобод людини і громадянина в умовах розбудови громадянського суспільства є однією із провідних функцій, наявність якої визначає стратегічний напрям діяльності сучасної української держави, як демократичної, соціальної, правової, і створює передумови для подальшого розвитку України в напрямі інтеграції до світового та європейського політичного і правового простору; 
розкрито особливості трансформації економічної функції в умовах проведення економічної і правової реформ. Як позитив, виявлено тенденції лібералізації господарських відносин, створення умов для розвитку підприємницької діяльності, нормативного закріплення правових форм господарювання, розширення приватного сектора. Водночас мають місце неефективність функціонування суб’єктів державної власності, недосконалість систематизації нормативної бази діяльності, незбалансованість бюджетної системи, фактична нерівність суб’єктів майнових правовідносин тощо;
висвітлено гуманістичний зміст соціальної функції української держави, організаційно-правові механізми реалізації політики соціального партнерства, а також основні орієнтири її подальшого розвитку, зокрема: підвищення державних стандартів гідного рівня життя; ствердження справедливості у формуванні системи соціальних пільг та привілеїв; посилення системи економічних і правових гарантій соціального обслуговування населення;

запропоновано новий підхід до висвітлення діяльності української держави у сфері культури, який охоплює правове, організаційне та фінансове забезпечення розвитку культури, науки, освіти, виховання і спрямований на захист культурних прав людини, приєднання громадян до світових демократичних цінностей, стандартів європейської демократії;
на підставі аналізу правоохоронної діяльності органів держави, зокрема міліції, удосконалено характеристику сучасного стану здійснення функції забезпечення законності та правопорядку та в контексті її подальшого розвитку визначено шляхи подальшого реформування: удосконалення нормативної бази діяльності; поступової децентралізації управління у поєднанні з підвищенням рівня професіоналізму, посиленням морально-етичних засад; інтегрованості у систему міжнародних поліцейських асоціацій тощо.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації теоретичні висновки, положення і пропозиції можуть слугувати подальшому поглибленню теоретико-методологічних засад досліджень процесів проведення правової та політичної реформи, подальшому розвитку теорії функцій держави, удосконаленню правової діяльності органів державної влади в Україні, адаптації навчальних програм до рівня розвитку правової теорії та правової практики, а також у викладанні циклу загальноправових або гуманітарних дисциплін.

Сформульовані в дисертаційному дослідженні теоретичні положення, висновки і рекомендації були використані:
– у правозастосовчій роботі  Мукачівської та Свалявської районних державних адміністрацій Закарпатської області (відповідні акти впровадження від 15 листопада 2006 року та від 20 листопада 2006 року);

– у навчально-виховному процесі – у викладанні таких дисциплін, як “Теорія держави та права”, “Актуальні проблеми теорії держави та права”, “Політологія” (акт впровадження від 6 грудня 2006 року Київського національного університету внутрішніх справ).

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри теорії держави і права Київського національного університету внутрішніх справ, а також оприлюднені на науково-практичній конференції інституту заочного та дистанційного навчання Національної академії внутрішніх справ України “Проблеми захисту прав людини і громадянина в умовах розбудови громадянського суспільства в Україні” (м. Київ, 22–23 квітня 2005 року); науково-практичній конференції навчально-наукового інституту заочного та дистанційного навчання Київського національного університету внутрішніх справ “Формування громадянського суспільства та правової держави в контексті Європейської інтеграції” (м. Київ, 21–22 квітня 2006 року).
Публікації. Основні положення дисертації знайшли своє відображення у шести публікаціях у наукових журналах, матеріалах науково-практичних конференцій, у тому числі чотири опубліковані у фахових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України.

Структура дисертації. Структура дисертації складається зі вступу, двох розділів, восьми підрозділів, висновків, списку використаних джерел (304 найменування). Загальний обсяг дисертації становить 214 сторінок, з них основного тексту 190 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, висвітлено рівень вивчення теми, зв’язок з науковими програмами, планами, темами, визначено мету й завдання, об’єкт і предмет дослідження, його методологічну основу, розкрито наукову новизну одержаних результатів, їх практичне значення, подаються відомості про апробацію та опублікування результатів дослідження, його структуру й обсяг.

Розділ 1 “Загальнотеоретичні аспекти внутрішніх функцій сучасної української держави” складається з трьох підрозділів, у яких аналізується рівень дослідженості проблематики функцій, критично оцінюються та узагальнюються наукові підходи до поняття функцій, їх класифікації, функції сучасної держави порівнюються з функціями держави радянського періоду. Охарактеризовано основні форми та методи здійснення внутрішніх функцій держави в умовах сучасної правової дійсності України.

У підрозділі 1.1. “Поняття функції держави: історіографія та сучасні підходи” дисертант аналізує праці радянських, вітчизняних та зарубіжних авторів щодо осмислення функцій держави. Результати аналізу свідчать про підвищення інтересу представників різних галузей наукового знання до проблематики функцій держави, плюралізм наукових позицій, методологічних підходів, про необхідність додаткового осмислення поняття внутрішніх функцій відповідно до реалій правової дійсності України. Зокрема, у сучасній літературі поняття “функції” використовують: як вираження залежності при взаємодії між двома перемінними величинами; як сукупність процесів, що відбуваються у межах певного об’єкта дослідження; як бажаний результат певної соціальної дії, процесу, сукупності всіх очікуваних наслідків. Тривалий час у юридичній літературі функції держави розглядалися в контексті теорії патерналізму, через призму класової сутності державної влади та відповідних їй соціальних завдань. Сфери державної діяльності поділялися на економічну, політичну, духовну, ідеологічну, культурну, які обумовили аналогічний поділ державної діяльності на внутрішню та зовнішню. 
Виходячи із перспектив розвитку правової системи України, призначення сучасної держави полягає у створенні передумов побудови, функціонування і розвитку інститутів громадянського суспільства, забезпеченні належних стандартів соціального життя. Характерним є те, що вирішення цих та інших важливих завдань знаходиться у сфері здійснення внутрішніх функцій держави, роль яких підвищується відповідно до ускладнення проблем соціального управління.
Серед сучасних наукових підходів у розумінні функцій держави найбільш поширеним є підхід, відповідно до якого функції держави характеризується як основні напрями державної діяльності. Проте з метою уточнення  поняття, наближення його змісту до сфери здійснення внутрішньої політики та конкретно-історичних умов, внутрішні функції сучасної української держави розглядаються як основні напрями внутрішньої діяльності, зумовлені розв’язанням конкретних завдань щодо розвитку громадянського суспільства та спрямовані на демократизацію суспільного життя, захист прав і свобод людини і громадянина, забезпечення принципів соціальної справедливості.

У підрозділі 1.2. “Порівняльний аналіз внутрішніх функцій радянської та пострадянської України” порівнюються погляди на внутрішні функції  радянських, сучасних вітчизняних та зарубіжних юристів, виявляються їх спільні й відмінні риси. Зокрема, автором дисертації аналізуються зміст та особливості здійснення господарсько-організаторської функції радянської держави і, відповідно, економічної функції сучасної української держави; функції регулювання міри праці та міри споживання  і соціальної функції; культурно-виховної функції та функції сприяння розвитку культури і виховання; правоохоронної функції та функції забезпечення законності і правопорядку. У функціональній характеристиці сучасної демократичної держави дисертант відмежовується від попередньої методологічної догматизації вчення про функції держави і враховує нові реалії сучасності, пов’язані з демократизацією суспільних відносин, розвитком ринкової економіки тощо.

За результатами проведеного порівняння доведено, що функції радянської держави були детерміновані її соціалістичною сутністю, монопольним становищем щодо реалізації соціального інтересу, керівною роллю комуністичної партії, пануванням соціалістичної власності тощо. 

Порівнявши функції радянської та пострадянської української держави, дисертант доходить висновку, що зміст функцій радянської держави мав класово-партійний характер, а зміст функцій пострадянської держави – демократичний; функції радянської держави ґрунтувалися на монополії марксистсько-ленінської ідеології, на ідеях плановості, примусовості, командно-адміністративних методах господарювання, приматі інтересів держави над людиною, а функції сучасної держави ґрунтуються на верховенстві права, пріоритеті прав людини та загальнолюдських цінностей, принципі ринкової економіки, плюралізмі ідеологій тощо. За різними критеріями визначається, що на відміну від радянської держави, для сучасної демократичної, правової держави, якою визнається Україна, характерними є такі внутрішні функції: соціального обслуговування населення; захисту прав і свобод людини і громадянина; узгодження інтересів різних соціальних груп, розв’язання соціальних конфліктів, а також інноваційна, наукова, інформаційна тощо.

У підрозділі 1.3. “Форми та методи здійснення внутрішніх функцій української держави” досліджуються основні форми та методи реалізації внутрішніх функцій української держави в сучасних умовах. 
Сучасні підходи до поняття “форми здійснення функцій держави”, за наявності певних методологічних розбіжностей, полягають у спільному розумінні її як специфічного виду або аспекту практичної діяльності, що спрямовується на впровадження в життєдіяльність цілей держави, розв’язання завдань, які стоять перед нею, та реалізацією її функцій. Отже, форми діяльності держави, їх розвиток безпосередньо пов’язані з тими завданнями та метою, які постають перед державою на певному етапі розвитку суспільства та зумовлені ними. Визнаючи факт поширення нової ідеології державного управління, заснованої на ідеях концепції правової, демократичної держави, автор констатує певні переміни в поглядах на форми та методи реалізації функцій держави. Водночас проводиться думка, що сучасна держава, як і в попередній період, продовжує використовувати весь арсенал методів та форм, притаманних державній діяльності взагалі, типологія яких розроблена юридичною наукою. Зазначається, що правові та організаційні форми діяльності сучасної української держави характеризуються  однаково важливим значенням у вирішенні завдань соціального розвитку країни. Проте найбільш поширеними правовими формами діяльності слід визнати правотворчу та правозастосовчу. Серед організаційних форм актуалізуються організаційно-економічна, політико-правова, договірна.

Під методом дисертант розуміє засоби, способи та прийоми, за допомогою яких здійснюються окремі види державної діяльності у зв’язку з реалізацією її функцій. У дисертації характеризуються основні сфери застосування загальних методів примусу та заохочення, діалектика співвідношення яких не залишається незмінною. У виборі методів апарат сучасної української діяльності має ґрунтуватися на принципах законності, народовладдя, соціального партнерства, взаємної відповідальності держави й особи, для реалізації яких все більшого значення набувають методи заохочення, компромісу, договірний метод – найбільш сприятливі для розв’язання проблем в умовах демократичного розвитку суспільства, звуження сфери примусу та розширення сфери переконання.

Розділ 2 “Трансформація внутрішніх функцій сучасної української держави” складається із п’яти підрозділів, у яких досліджуються особливості розвитку окремих внутрішніх функцій сучасної української держави, зокрема: захисту прав і свобод людини і громадянина; економічної функції; соціальної функції; функції сприяння розвитку культури та виховання; функції забезпечення законності й правопорядку. 

У підрозділі 2.1. “Функція захисту прав і свобод людини і громадянина в Україні як правовій державі” автором дисертації здійснюється змістовна характеристика зазначеної функції з позицій як основної серед внутрішніх функцій, обґрунтовується необхідність визнання її головною стратегічною метою та завданням будь-якої демократичної держави. Аналізується рівень нормативного закріплення та система прав і свобод людини і громадянина, встановлено їх відповідність провідним міжнародним документам, спрямованим на захист прав людини, вказано на суттєві недоліки у сфері правозахисної діяльності держави. При наявності широкої, на перший погляд, системи правових гарантій значна частка проголошених у Конституції України прав залишаються незахищеними. Перевантаженість судової системи, інші проблеми призводять до неякісності розгляду справ, процесуальних порушень, зловживань, що разом породжує недовіру до системи національного правосуддя, змушує звертатися до використання міжнародних механізмів захисту.
Аналіз механізму правового захисту, його складових, зокрема об’єкта впливу, системи гарантій, показав, що рівень ефективності його функціонування залежить не тільки від нормативного закріплення окремих видів прав. Відповідно до цього, стан захисту основних прав і свобод людини і громадянина в Україні свідчить про необхідність посилення їх гарантій тому, що нормативному закріпленню державою певних прав особи передують відповідні матеріальні, політичні, ідеологічні передумови, необхідні для належної реалізації цих прав. А отже, фінансове, правове, організаційне забезпечення правореалізаційних процесів, рівень розвитку економіки нашої держави, успіх соціальної політики, ефективність правоохоронної роботи є чинниками впливу, які зумовлюють можливість дотримання міжнародних зобов’язань у галузі прав людини, забезпечення високого рівня ефективності у діяльності правозахисних інституцій в Україні.
У підрозділі 2.2. “Економічна функція держави в умовах сучасних ринкових перетворень” висвітлюється діяльність держави, спрямована на поглиблення ринкових реформ, законодавче забезпечення реформування відносин власності, розвиток підприємництва, удосконалення фінансової системи, бюджетних відносин тощо.
Дисертант аналізує межі реалізації економічної функції, а відповідно, й межі втручання держави в економічну сферу у зв’язку із наданням Україні статусу держави з ринковою економікою. Як результат аналізу стверджується думка, що разом із проведенням ринкових реформ відбувається послаблення державного контролю, існує тенденція підвищення ролі інституту саморегулювання економічною діяльністю, а також інститутів громадського й корпоративного контролю.
Загалом, у дисертації зазначається, що трансформаційні процеси у сфері економічної діяльності виявили неготовність державного механізму до планового переходу на рівень ринкових відносин, загострили соціальні суперечності, що спричинені майновим розшаруванням суспільства. Характерними є неефективність функціонування суб’єктів державної власності, недосконалість нормативної бази інвестування та оподаткування, незбалансованість бюджетної системи, фактична нерівність суб’єктів господарських  правовідносин тощо. 

Чинниками позитивного впливу на здійснення економічної функції є тенденції лібералізації господарських відносин, створення умов для розвитку підприємницької діяльності, нормативне закріплення правових форм господарювання, розвиток інститутів приватного права.

Автор доводить, що економічна реформа, яка сьогодні проводиться у нашій країні, не може бути результативною без активного впливу держави на розвиток економічних процесів, і водночас вважає непереконливими погляди окремих авторів, які заперечують необхідність збереження державної власності як міцного джерела формування економічних гарантій. Досвід періоду незалежності засвідчив, що самоусунення держави від вирішення нагальних економічних проблем, послаблення контролю за законністю економічної діяльності приватних суб’єктів господарювання призводять до значних соціальних катаклізмів і втрат, які виявляються не тільки в економічній сфері, а й негативно впливають на духовне та політичне життя суспільства.
У підрозділі 2.3. “Гуманізація соціальної функції української держави” автор дисертації характеризує поняття, зміст соціальної функції, особливості її реалізації в сучасних умовах. Її суть полягає у законодавчому забезпеченні соціально-економічної діяльності держави, створенні належних умов для задоволення соціально-економічних прав людини, сприянні та зміцненні соціального добробуту населення.

Зміст соціальної функції сучасної української держави характеризується запобіганням, обмеженням або ліквідацією небажаних наслідків, які настали після здійснення політичних, економічних або правових перетворень відповідно до економічних можливостей держави та принципу соціальної справедливості.

Гуманістичний аспект соціальної функції розкривається з використанням таких правових категорій, як: “соціальний захист”, “соціальне забезпечення”, “життєвий рівень населення”, “захист соціальних прав людини”, “прожитковий мінімум”, “межа малозабезпеченості”, “мінімальна заробітна плата”, “мінімальний розмір пенсії” тощо. Гуманізація характеризується як переміщення уваги в діяльності держави на соціальне забезпечення життєдіяльності малозахищених та найвразливіших верств населення.
Окрім загальнотеоретичних питань, у дисертації викриваються недоліки соціальної діяльності сучасної української держави, зокрема, у використанні системи пільг та привілеїв. Зазначається про необхідність прийняття єдиного нормативного акта, в якому будуть систематизовані та узгоджені з чинним законодавством усі пільги, що відповідатимуть принципу соціальної справедливості, економічним можливостям держави, соціальним механізмам їх реалізації.
Автор дисертації, приєднуючись до наукової дискусії, використовує низку доводів щодо недоцільності ототожнення понять “соціальний захист” і “соціальне забезпечення”. “Соціальний захист” ширший за змістом і включає в себе проблеми “соціального забезпечення”. Зокрема, “соціальне забезпечення” – це організаційно-правова діяльність держави, спрямована на покращання життя людей, що передбачає матеріальне забезпечення, соціальне утримання, обслуговування, надання медичної допомоги особам, які зазнали соціального ризику, внаслідок чого погіршився стан їх здоров’я, вони втратили засоби до існування і не можуть самостійно забезпечити себе та своїх утриманців.

Особливу увагу в дисертації приділено висвітленню питання захисту соціальних прав людини та гарантіям їх реалізації, спрямованим на забезпечення людині гідного рівня життя і соціальної захищеності. Дисертант доводить, що захист соціальних прав людини – це не лише економічне, соціальне чи господарське завдання, а й показник, критерій  гуманістичної спрямованості діяльності розвинутої соціально-правової держави. 
У підрозділі 2.4. “Удосконалення культурно-виховного напряму діяльності української держави” досліджується сфера культурно-виховної роботи української держави. Нові завдання, що виникли в умовах сучасного українського суспільства, розбудови демократичної, соціальної, правової держави з ринковою економікою, потребують нового підходу до вивчення ролі та змісту діяльності держави у сфері розвитку культури, науки, освіти та виховання. У зв’язку з цим, автор пропонує називати напрям діяльності української держави у цій сфері, як “функція сприяння розвитку культури та виховання”. Автор формулює наукове визначення цієї функції, під якою розуміє окремий вид діяльності держави, спрямованої на правове забезпечення виховання, розвитку освіти, науки, культури, забезпечення культурних прав людини, що відповідає світовим демократичним цінностям, стандартам європейської демократії. У ринкових умовах, стверджує автор, демократична держава не може самоусунутися від розв’язання проблем розвитку науки, культури, освіти, підвищення політичної та правової культури громадян, захисту культурних прав людини, а навпаки, повинна створювати відповідну систему гарантій.
Безумовно, за роки незалежності в Україні було зроблено чимало спроб підвищення рівня загальної культури, зокрема, у напрямі розвитку сфери наукової діяльності, системи освіти, виховання, створення умов для розвитку народної творчості. Проте у галузі культури, як і в інших соціальних сферах, існують складні проблеми, вирішення яких пов’язується з удосконаленням культурно-виховної діяльності. Так, наприклад, зберігається стійка тенденція недофінансування державного освітнього сектора, закладів науки та культури, унаслідок чого спостерігається відтік талановитої молоді, еміграція вчених, згортаються наукові дослідження, зберігається тенденція старіння педагогічних кадрів тощо. 
У зв’язку з цим, у дисертації проведено аналіз причин зазначених негативів, які згруповано в декілька видів: організаційно-економічні, ідеологічні, законодавчі. Вказується на основні шляхи та засоби удосконалення діяльності української держави щодо сприяння розвитку культури та виховання, зокрема, на ефективність засобів організаційного, нормативно-правового, ідеологічного та економічного забезпечення.

У підрозділі 2.5. “Реформування органів внутрішніх справ України як фактор розвитку функції забезпечення законності та правопорядку” аналізуються основні фактори удосконалення функції законності та правопорядку, серед яких головним є фактор підвищення ефективності функціонування системи органів внутрішніх справ, зокрема міліції. 
Протягом періоду незалежності з боку політичного керівництва країни робилися неодноразові спроби наблизити якісний рівень роботи правоохоронної системи до світових стандартів. Однак за умов недостатності відповідного досвіду та відсутності системного підходу, плановості, реформування органів охорони правопорядку обмежувалось, передусім, здійсненням організаційних перетворень, що особливо не вплинуло на якість їх функціонування, а отже, й на стан законності та правопорядку в Україні. 
Досвід попередніх років боротьби зі злочинністю свідчить про  нагальну потребу зміцнення охоронної діяльності держави, посилення системи загальносоціальних та правових гарантій законності. Злочинність як складне соціальне явище набуває нових форм вияву, пристосовується до нових умов, що суттєво впливає  на стан соціального життя, здійснення завдань і функцій держави щодо задоволення потреб розвитку громадянського суспільства. У зв’язку з цим, реалізація ідей правової державності в Україні безпосередньо пов’язується як із високим рівнем правової культури суспільства, так і з належним станом законності й правопорядку.
У контексті удосконалення зазначеної функції у дисертації висвітлюються основні завдання щодо відомчого реформування, які постають перед міліцією – найдієвішим та багатофункціональним суб’єктом забезпечення законності: удосконалення нормативної бази діяльності; подолання корупції, хабарництва та зловживань; посилення громадського контролю; поступова децентралізація управління; підвищення рівня професіоналізму; посилення морально-етичних засад; зміцнення правових та соціальних гарантій діяльності; інтегрованості у систему міжнародних поліцейських асоціацій; підвищення авторитету міліції, довіри до неї з боку населення.
ВИСНОВКИ

У висновках сформульовано найбільш суттєві результати дослідження, отримані внаслідок вирішення загальної наукової проблеми, яка полягає у висвітленні основних тенденцій становлення та розвитку функцій української держави в період набуття нею незалежності, ураховуючи процеси реформування громадянського суспільства, розвитку інститутів народовладдя, трансформації структури та форм діяльності окремих органів державної влади.
Аналіз сучасної наукової літератури та відповідних монографічних праць радянських учених-юристів свідчить, з одного боку, про підвищення інтересу представників різних галузей наукового знання до проблематики функцій держави, з іншого, ( про плюралізм наукових позицій, методологічних підходів, про необхідність додаткового осмислення поняття внутрішніх функцій відповідно до реалій правової дійсності України.
Найбільш поширеним є підхід, відповідно до якого функції держави характеризуються як основний напрям їх діяльності. Проте з метою уточнення  поняття, адаптування до сфери здійснення внутрішньої політики та конкретно-історичних умов, пропонується визначити внутрішні функції сучасної української держави як основні напрями внутрішньої діяльності, зумовлені розв’язанням конкретних завдань щодо розвитку громадянського суспільства та спрямуванням на демократизацію суспільного життя, захист прав і свобод людини і громадянина, забезпечення принципів соціальної справедливості.

Виявлення особливостей сучасного етапу розвитку внутрішніх функцій української держави є можливим за умов здійснення порівняльного аналізу з функціями держави попереднього етапу. Функції радянської та сучасної демократичної держави характеризуються рисами схожості: мають об’єктивний  характер; є необхідним чинником існування та розвитку держави й суспільства; відображають особливості соціальної ролі держави в певний історичний період її існування. Водночас між ними існують суттєві відмінності, які обумовлюються зміною соціальних орієнтирів державної діяльності, перетворенням держави в соціально-політичний інститут громадянського суспільства. 
За різними критеріями слід визначити, що, на відміну від радянської держави, для сучасної демократичної, правової держави, якою визнається Україна, характерними є такі внутрішні функції: соціального обслуговування населення; захисту прав і свобод людини і громадянина; узгодження інтересів різних соціальних груп, розв’язання соціальних конфліктів, а також інноваційна, наукова, інформаційна тощо.
Сучасні підходи до поняття форми здійснення функцій держави, за наявності певних методологічних розбіжностей, полягають у спільному розумінні її як специфічного виду або аспекту практичної діяльності, що спрямовується на впровадження в життєдіяльність цілей держави, розв’язання завдань, які стоять перед нею, та реалізацією її функцій.

Правові та організаційні форми діяльності сучасної української держави характеризуються  однаково важливим значенням у вирішенні завдань соціального розвитку країни. Найбільш поширеними правовими формами діяльності слід визнати правотворчу та правозастосовчу. Серед організаційних форм актуалізуються організаційно-економічна, політико-правова, договірна.

У виборі методів апарат сучасної української діяльності має ґрунтуватися на принципах народовладдя, соціального партнерства, взаємної відповідальності держави й особи, для реалізації яких все більшого значення набувають методи заохочення, компромісу, договірний метод – найбільш сприятливі для розв’язання проблем в умовах демократичного суспільства, звуження сфери примусу та розширення сфери переконання.
Захист прав і свобод людини і громадянина в умовах  розбудови громадянського суспільства є однією із провідних функцій, наявність якої визначає стратегічний напрям діяльності сучасної української держави, як демократичної, соціальної, правової, і створює передумови для подальшого розвитку України у напрямі інтеграції до світового та європейського політичного і правового простору. У зв’язку з цим, забезпечення діалектичної єдності та гармонії у взаємодії між системою проголошених прав і свобод та системою їх гарантування, у якій виникла значна низка проблем, слід визнати важливим та першочерговим завданням державної влади. 
Трансформаційні процеси у сфері економічної діяльності виявили неготовність державного механізму до планового переходу на рівень ринкових відносин, загострили соціальні суперечності, спричинені майновим розшаруванням суспільства. Характерними є неефективність функціонування суб’єктів державної власності, недосконалість нормативної бази інвестування та оподаткування, незбалансованість бюджетної системи, фактична нерівність суб’єктів майнових правовідносин тощо. Чинниками позитивного впливу на здійснення економічної функції слід визначити тенденції лібералізації господарських відносин, створення умов для розвитку підприємницької діяльності, нормативне закріплення правових форм господарювання, розвиток інститутів приватного права.
Соціальна функція української держави характеризується процесами поступової гуманізації, хоча і в цьому напрямі державної діяльності, спрямованому на підтримку малозахищених верств населення, накопичилося багато невирішених завдань. У цьому контексті гуманізація соціальної функції розглядається переважно не як факт дійсності, а як найближча перспектива, мета соціальних реформ. Головними орієнтирами подальшого розвитку соціальної функції мають стати: підвищення державних стандартів гідного рівня життя; ствердження справедливості у формуванні системи соціальних пільг та привілеїв; посилення системи економічних та правових гарантій соціального обслуговування населення.
Відповідно до сучасних підходів висвітлення діяльності української держави у сфері культури, до обсягу її змісту слід відносити правове, організаційне та фінансове забезпечення розвитку культури, науки, освіти, виховання, спрямоване на захист культурних прав людини, приєднання громадян до світових демократичних цінностей, стандартів європейської демократії.
Практика державного будівництва України періоду незалежності підтвердила необхідність активізації державної діяльності в напрямі протидії злочинності, як чинник, що набуває загрозливих масштабів та форм вияву, пристосовуючись до нових умов соціального життя. Остання риса негативно характеризує стан режиму законності та правопорядку у країні. Виправленню ситуації, що склалася, сприятиме планомірне та комплексне реформування правоохоронної системи, зокрема органів внутрішніх справ – основного суб’єкта правоохоронної діяльності. У контексті розвитку функції забезпечення законності та правопорядку основними шляхами удосконалення діяльності органів внутрішніх справ визнаються: удосконалення нормативної бази діяльності; поступова децентралізація управління у поєднанні з підвищенням рівня професіоналізму, посиленням морально-етичних засад; зміцнення правових та соціальних гарантій діяльності; інтегрованість у систему міжнародних поліцейських асоціацій тощо.
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Мотиль І.І. Становлення та розвиток внутрішніх функцій української держави. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Київський національний університет внутрішніх справ. – Київ, 2007.

У дисертації аналізуються процеси гуманізації, демократизації державної діяльності, а також соціальна спрямованість внутрішніх функцій української держави в умовах поглиблення політичної і правової реформи. Йдеться про функції  захисту прав і свобод людини і громадянина, економічну функцію, соціальну функцію, функцію сприяння розвитку культури та виховання, функцію захисту законності та правопорядку. 

Саме ці функції характеризують основний зміст внутрішньої політики сучасної України, розкривають сутність та соціальне призначення державної влади в умовах ствердження ідеалів правової держави, формування інститутів громадянського суспільства.

Аналізуються особливості сучасного стану соціального розвитку, вказується на недоліки у правоохоронній сфері, у галузі господарських відносин, соціального захисту населення, які обумовлені чинниками зовнішнього та внутрішнього походження. Зокрема, акцентується увага на факторах глобалізації, євроінтеграції, ствердженні нової ідеології державного управління, недосконалості законодавчого регулювання тощо. Окреслюються основні перспективи удосконалення діяльності сучасної української держави відповідно до кожного функціонального напряму, що розглядаються. 

Ключові слова: внутрішні функції держави, захист прав та свобод, забезпечення законності, охорона правопорядку, економічна функція, соціальна функція, форми та методи здійснення функцій держави.
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Киевский национальный университет внутренних дел. – Киев, 2007.

В диссертации  анализируются внутренние функции государства Украина, их сущность, демократическое содержание, связь с целью и задачами государства. 

В сравнительно-правовом аспекте освещаются особенности осуществления внутренних функций в современной Украине по отношению к периоду советской государственности. 

Процессы развития внутренних функций украинского государства характеризуются в связи с тенденциями демократизации деятельности государства, развития институтов гражданского общества, повышения роли  международного права.

Исследуются основные правовые и организационные формы и методы реализации внутренних функций украинского государства в новых условиях, указывается на их особенности.

В диссертации обосновывается тезис, что развитие внутренних функций украинского государства непосредственно связано с созданием благоприятных политических, экономических, социальных условий жизнедеятельности общества, укреплением финансовых, организационных, правовых форм и методов деятельности государства, усовершенствованием его нормативно-правовой базы, обеспечением гармонического единства новизны, которая вытекает из демократического содержания современного государства и преемственности отдельных элементов деятельности предыдущего государства. 
Всесторонне исследуется процесс становления и развития таких внутренних функций украинского государства: функции защиты прав и свобод человека и гражданина, которая в демократическом государстве определяет стратегическое направление его деятельности, характеризует украинское государство как демократическое, социальное, правовое, раскрывает гуманистическое содержание его деятельности, выступает важным фактором процесса интеграции в мировое и европейское политическое и правовое пространство, подготовки граждан к восприятию новых демократических ценностей, стандартов европейской демократии; экономической функции, которая направлена на углубление рыночных реформ и защиту населения от ее негативных последствий. В диссертации находит свое развитие тезис о том, что государственное регулирование в украинском государстве приобретает качественно новый демократический формат, в котором рыночная свобода  сохраняется, насколько это возможно, а государственное регулирование осуществляется настолько, насколько это в данных условиях необходимо; социальную функцию, которая направлена на решение проблемы повышения жизненного уровня граждан, поддержку нетрудоспособных членов общества, малообеспеченных семей. Доказывается, что социальная функция призвана нейтрализовать негативные последствия в сфере социального обеспечения, защитить граждан как от произвола существующей государственной системы распределения социальных благ, так и от принудительной уравниловки, которая возникла в доходах населения, то есть застраховаться как от недостатков и просчетов прошлого, так и от несовершенства современного, неопределенности будущего; функцию содействия развитию культуры и воспитания, которая в условиях рыночной экономики призвана создавать условия для организационного, финансового, правового обеспечения развития культуры, науки, образования, воспитания; с позиции гуманизма анализируются функция обеспечения законности и правопорядка, раскрывается роль милиции в борьбе с коррупцией, организованной преступностью, терроризмом, в связи с чем реформа органов внутренних дел характеризуется в качестве фактора развития данной функции.  
В диссертации доказывается, что рассмотренные выше внутренние функции позволяют раскрыть сущность, демократическое содержание и социальную направленность уукраинского государства, как демократического, социального, правового, а их реализация ( наполнить деятельность государства гуманистическим смыслом. 

Ключевые слова: внутренние функции государства; защита прав и свобод; охрана правопорядка; экономическая функция; социальная функция; формы и методы осуществления функций государства.
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Processes of humanization, democratization of state activities as well as social trends of internal function of the Ukrainian State in terms of more profound political and legal reforms are analyzed in the dissertation.  Functions of the rights and freedoms of citizens, economic function, social function, function of culture and upbringing development promotion, function of the law and order protection are concerned in this work.

These very functions define the subject matter of the internal policy of Ukraine nowadays and reveal the essence and social function of the state authority in terms of adoption of ideal of a legal state and formation of civil society institutions.

Peculiarities of the present stage of social development are analyzed, disadvantages of law-enforcement sphere, as well as in the sphere of agricultural relations and social protection which are determined by different factors of external and internal origin,  are pointed out. In particular, factors of globalization, eurointegration, creation of new ideology of state management, defects of legislative control are emphasized. The main prospects for the perfection of the present day Ukrainian state activity in accordance with every functional trend in question are outlined.
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