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О.Г. Шпикуляк

Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Розвиток ринкових відносин у нашій країні робить неминучою зміну поглядів щодо механізму господарювання та характеру управління. Оскільки зовнішнє середовище постійно змінюється й ускладнюється, то система управління ресурсним потенціалом аграрного сектора економіки має набути нових якостей, розширюючи свої можливості. Ринок ставить підприємства аграрного сектора у принципово нові відносини з державними організаціями, з виробничими й іншими контрагентами, з працівниками стосовно формування та використання ресурсного потенціалу. Зміни ділового середовища вітчизняних підприємств, пов’язані з розвитком конкуренції, інформаційних технологій, з глобалізацією бізнесу та з іншими чинниками, обумовлюють необхідність застосування менеджменту, націленого на ефективне використання обмежених ресурсів. Сучасний стан сільськогосподарського виробництва України не дозволяє розв’язати основні проблеми функціонування агропродовольчого ринку без проведення структурної перебудови галузі, без технічного переозброєння та підвищення рівня кваліфікації працівників, без створення системи комплексного управління формуванням і використанням ресурсного потенціалу в аграрному секторі економіки. 

Виходячи з того, що земля, основні й оборотні матеріальні засоби, трудові, фінансові й інформаційні ресурси є основними чинниками у виробництві сільськогосподарської продукції та забезпеченні продовольчої безпеки країни, у дослідженні основний акцент зроблено саме на питаннях управління формуванням і використанням ресурсного потенціалу аграрного сектора. 

Проблеми у сфері управління використанням ресурсів розглядалися багатьма зарубіжними вченими та фахівцями. Фундаментальні дослідження теоретико-методологічних проблем управління, державного регулювання економіки та становлення економічної системи належать таким ученим, як С. Брю, Е. Вайнінг, Д. Веймер, Д. Кейнс, Ф. Кене, Ф. Котлер, В. Леонтьєв, К. Макконнел, К. Маркс, А. Маршалл, А. Пігу, Т. Пітерс, Д. Рікардо, А. Ростоу, П. Самуельсон, А. Сміт, Р. Уотермен, П. Хейне й іншим відомим економістам.

Окремі аспекти формування ресурсного потенціалу й управління його використанням відображені в роботах російських і вітчизняних учених: Л. Абалкіна, В. Амбросова, О. Амосова, В. Власова, В. Андрійчука, Л. Анічина, Л. Антоненка, З. Балабаса, М. Бєсєдіна, Я. Білоуська, В. Бойка, О. Бугуцького, П. Гайдуцького, А. Гальчинського, В. Галушки, М. Гладія, О. Гудзинського, А. Даниленка, М. Дем’яненка, В. Дієсперова, В. Добряка, Й. Завадського, В. Зіновчука, М. Калінчика, П. Канінського, І. Кириленка, Ю. Коваленка, М. Коденської, О. Крисального, М. Кропивка, Г. Лісовського, М. Лобаса, І. Лукінова, І. Мазура, М. Маліка, П. Макаренка, В. Месель-Веселяка, В. Мілосердова, Л. Михайлової, О. Могильного, П. Музики, О. Олійника, О. Онищенка, Б. Пасхавера, Г. Підлісецького, В. Рябоконя, П. Саблука, В. Ситника, А. Третяка, І. Ушачова, М. Федорова, І. Червена, Г. Черевка, А. Чупіса, В. Шапіро, В. Шебаніна, В. Шеремета, О. Шпичака, О. Шпикуляка, В. Шияна, А. Юзефовича, В. Юрчишина, К. Якуби та ін. 

Відомі в економічній літературі підходи до управління ресурсним потенціалом довгий час не повною мірою враховували екологічні, територіальні та демографічні чинники його формування і використання. Цей недолік частково було усунено розробками представників еколого-економічної школи дослідження ефективності використання ресурсів сільського господарства: О. Балацького, П. Борщевського, П. Вєдєнічева, Б. Данилишина, С. Дорогунцова, Л. Мельника, О. Павлова, Н. Реймерса, В. Трегобчука, Т. Хачатурова, М. Хвесика, О. Царенка та ін. Дослідження цих учених спрямовані на обґрунтування шляхів відновлення та підтримки навколишнього середовища в стані екологічної рівноваги в умовах інтенсифікації сільського господарства.

Незважаючи на широкий спектр питань, охоплених дослідженнями, недостатньо опрацьованими як у зарубіжній, так і у вітчизняній літературі залишаються питання комплексного підходу до розроблення механізму управління формуванням і використанням ресурсного потенціалу. Проблема ефективного розвитку аграрного сектора є принципово необхідним для держави саме сьогодні, коли Україна вступає до СОТ, оскільки членство в цій організації не тількі спрощує доступ до світового продовольчого ринку, а й загострює конкуренцію за використання ресурсів. Ресурсний потенціал аграрної сфери потребує відтворення на основі кардинальної реструктуризації та технічного оновлення. 

Дискусійний характер пропонованих в економічній літературі підходів до визначення механізмів управління ресурсним потенціалом аграрного сектора та недостатній рівень розробки проблем його використання в умовах функціонування ринкової економіки визначили вибір теми дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснювалося відповідно до плану науково-дослідних робіт Харківського національного аграрного університету ім. В.В.Докучаєва з комплексної  бюджетної теми “Розробка пропозицій щодо механізму підвищення ефективності управління агроресурсами в умовах реформування відносин власності та форм господарювання” (номер державної реєстрації 0102U004401), де автором розроблено концепцію підвищення ефективності управління формуванням і використанням ресурсного потенціалу в аграрному секторі економіки України.  Тема дисертаційного дослідження „Управління ресурсним потенціалом в аграрному секторі” зареєстрована в українському інституті науково-технічної і економічної інформації (номер державної реєстрації 0107U004320).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обгрунтування теоретико-методологічних засад і концептуальних підходів щодо вдосконалення механізму управління формуванням і використанням ресурсного потенціалу аграрного сектора економіки України в умовах поглиблення аграрної реформи й інтеграції України в европейський і світовий економічний простір. 
Для досягнення поставленої мети були визначені та вирішувалися такі завдання дослідження:

· розкрити сутність та умови формування ресурсного потенціалу в аграрному секторі економіки;

· простежити еволюцію підходів до управління ресурсним потенціалом та особливості функціонування інноваційного менеджменту в умовах диверсифікації аграрного виробництва; 

· систематизувати методологічні підходи до обгрунтування системи наукового забезпечення управління ресурсним потенціалом в аграрному секторі;

·  обґрунтувати теоретико-методологічні засади оцінки сукупного ресурсного потенціалу аграрної сфери та визначення системи показників ефективності його використання;

· опрацювати концептуальні підходи до формування системи ефективного управління використанням ресурсного потенціалу;
· визначити ступінь впливу факторів на ефективність управління ресурсним потенціалом в аграрному секторі економіки та розробити систему економіко-математичних моделей для оптимізації його використання;
· систематизувати методологічні підходи до врахування впливу використання ресурсного потенціалу на довкілля у процесі сільськогосподарського виробництва;

· розробити пропозиції щодо підвищення ефективності системи державного регулювання використанням ресурсного потенціалу з метою забезпечення продовольчої безпеки країни;

· визначити порядок організації інформаційного забезпечення процесу управління ресурсним потенціалом в аграрному секторі.

Об’єктом дослідження є процес  формування та використання ресурсного потенціалу в аграрному секторі економіки України.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методологічних, методичних і прикладних положень управління ресурсним потенціалом в аграрному секторі економіки. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження були основні положення економічної теорії, теорії управління, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з проблем теорії та практики удосконалення економічних взаємовідносин у використанні ресурсів в аграрному секторі економіки, системного аналізу управління формуванням і функціонуванням ресурсного потенціалу в умовах ринку. Завдяки застосуванню системного підходу обґрунтовано необхідність комплексного використання механізмів управління ресурсним потенціалом, що забезпечує узгоджене функціонування його складових. Використовувалися такі методи дослідження: порівняльного аналізу (вивчення методологічних підходів, концепцій, розробок, пропозицій провідних вітчизняних і зарубіжних учених); історичний метод (дослідження еволюції механізму впливу управління ресурсним потенціалом на розвиток аграрного сектора економіки України з метою виявлення закономірностей формування цього механізму); аналізу та синтезу (оцінка динаміки, структури й ефективності зрушень в аграрному секторі економіки України); абстрактно-логічний (теоретичні узагальнення та формулювання висновків); статистико-економічний (аналіз використання та впливу розвитку ринкових переворень на сучасний стан ресурсного потенціалу в аграрному секторі); монографічний (визначення ефективних організаційних структур на ринку ресурсів в аграрному виробництві); економіко-математичного моделювання (оптимізація використання ресурсного потенціалу в аграрному секторі економіки) й ін.
Як інформаційні джерела дослідження використані закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, нормативно-правові документи Міністерства аграрної політики України, офіційні матеріали Держкомстату України, дані ННЦ “Інститут аграрної економіки” УААН, монографії та статті вітчизняних і зарубіжних дослідників, результати експертних оцінок, особисті дослідження автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці теоретико-методологічних засад і концептуальних підходів до вдосконалення механізмів управління формуванням та використанням ресурсного потенціалу аграрного сектора економіки України з метою підвищення його конкурентоспроможності:

вперше:

· розроблено концепцію управління ресурсним потенціалом в аграрному секторі, сутність якої полягає в застосуванні комплексного підходу до організації ресурсозабезпечення та ресурсовикористання завдяки реалізації принципів інноваційного менеджменту, оптимізації системи управління використанням ресурсів на основі складання прогнозів використання ресурсного потенціалу в ринкових умовах; 

· обґрунтовано концептуальні підходи до формування інвестиційно-інноваційної моделі управління аграрним сектором та узагальнено систему показників комплексної оцінки ефективності використання ресурсного потенціалу, з урахуванням його структурних змін;

· розроблено трисекторну економіко-математичну модель оптимізації використання ресурсного потенціалу в аграрному секторі на коротко- та довгострокову перспективу залежно від наявних ресурсів, економічного стану підприємств, динаміки змін аграрного виробництва;

· систематизовано методологічні підходи до врахування впливу використання ресурсного потенціалу на довкілля та запропоновано методику розрахунку постійної плати за користування природними ресурсами та за нанесення шкоди довкіллю, із застосуванням коефіцієнтів екологічної небезпеки й економіко-екологічної цінності;

удосконалено:

· методологічне забезпечення системи ефективного управління використанням і відтворенням ресурсного потенціалу аграрного сектора економіки із застосуванням принципів інноваційного менеджменту в ресурсозабезпеченні та ресурсовикористанні;
· теоретико-методологічні підходи до вивчення впливу технологічних змін на ефективність аграрного виробництва, з визначенням трьох етапів в управлінні ресурсним потенціалом: працезберігаючого, ресурсонасиченого, ресурсозберігаючого;

· механізми реалізації екологоспрямованої стратегії управління розвитком аграрного виробництва й ефективного використання ресурсного потенціалу, за принципом переважання екологічної складової над економічною;
· методичні підходи до застосування багатофакторних економіко-математичних моделей оптимізації раціонального розподілу ресурсів між галузями;
· організаційно-управлінський механізм державного регулювання формуванням і використанням ресурсного потенціалу в аграрному секторі економіки через створення трирівневої системи інформаційно-консультаційних центрів;
дістало подальший розвиток:

· розуміння сутності понять “ресурсний потенціал” і “виробничий потенціал” аграрного сектора економіки, обгрунтування поділу ресурсів аграрного виробництва (залежно від їх походження) на первинні та вторинні;
· методичні підходи до дослідження причинно-наслідкових зв’язків між наявним ресурсним потенціалом аграрного сектора економіки та прогнозними моделями його розвитку;

· науково-методичне забезпечення аналізу тенденцій формування та використання складових ресурсного потенціалу в умовах реформування аграрного сектора, становлення ринку та розвитку процесів глобалізації.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що в сукупності вони створюють теоретичну, методологічну та методичну базу для практичного вдосконалення механізмів управління формуванням і використанням ресурсного потенціалу аграрного сектора економіки України. 

Рекомендації щодо реалізації основних напрямів державної аграрної політики, спрямованої на створення сприятливих умов для комплексного розв’язання проблем ресурсного забезпечення аграрного сектора та розвитку сільських територій, прийнято до впровадження Комітетом з питань аграрної політики та земельних відносин Верховної Ради України (довідка № 06-13/15-75 від 11.05.2007 р.). Рекомендації щодо розвитку аграрного ринку, вдосконалення системи матеріально-технічного забезпечення сільського господарства та системи управління використовуються Міністерством аграрної політики України (довідка № 37-11-3-15/14309 від 05.09.2007 р.). Запропоновані заходи щодо підтримки розвитку ресурсного потенціалу й ефективності його використання в аграрному секторі включено до Комплексної програми підтримки розвитку українського села на період до 2015 р. Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки» УААН (довідка № 07/556 від 08.11.2007 р.). Розробки з інноваційної трансформації соціально-економічного розвитку України на основі оптимізації системи ресурсного забезпечення аграрного сектора прийнято до впровадження Радою по вивченню продуктивних сил України НАН України (довідка № 01-08/359 від 18.05. 2007 р.). Пропозиції щодо налагодження економічних взаємовідносин у ресурсозабезпеченні аграрного сектора економіки та в управлінні раціональним використанням земельних, природних і трудових ресурсів прийнято до використання Головними управліннями агропромислового розвитку Харківської та Сумської обласних державних адміністрацій (довідки № 14-4-203 від 6.06.2007 р., № 02/399 від 27.02.2007 р.). Теоретико-методологічні та методичні розробки використовуються в навчальному процесі Харківського національного аграрного університету ім. В.В. Докучаєва (довідка № 516 від 31.05.2007 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні положення та висновки дисертації розроблені автором особисто. У наукових працях, опублікованих у співавторстві (номери 11, 17, 18, 25 за списком публікацій в авторефераті), автору належать: 

- аналіз стану інвестиційної діяльності в сільському господарстві Харківської області, ідея розробки системи перспективних напрямів розвитку, які сприятимуть виходу сільськогосподарських підприємств із кризового стану; 

- визначення та групування (за напрямами) функцій дорадчих структур науково-освітньої складової регіональної системи дорадництва: інформаційно-консультаційного, виробничого, науково-освітнього, соціального;

- обгрунтування методики розбудови економіко-математичної моделі оптимального складу машинно-тракторного парку в сільськогосподарських підприємствах.

З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використані лише ті положення, які є результатом особистої роботи здобувача. Автором досліджено та висвітлено проблеми організації економічних взаємовідносин у формуванні і використанні ресурсного потенціалу в аграрному секторі економіки.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідалися на науково-практичній конференції “Економічні проблеми розвитку АПК в умовах ринкової економіки” (29-31 березня 2000 р., м.Київ), на Першій всеукраїнській конференції молодих учених-аграріїв (15-16 березня 2001 р. м. Київ), на науково-практичних конференціях: “Особливості соціально-економічного розвитку України та регіонів” (27-28 жовтня 2005 р., м. Запоріжжя) та “Наука и технологии: шаг в будущее – 2006” (20-31 травня 2006 р., м. Бєлгород, Росія), на Першій міжнародній науково-практичній конференції “Фінансування та кредитування аграрного сектора: проблеми та перспективи” (4-6 вересня 2006 р., м. Мелітополь), на Першій міжнародній науково-практичній конференції “Передові наукові розробки — 2006” (1-15 вересня 2006 р., м. Дніпропетровськ), на Шостій міжнародній науково-практичній конференції “XXI століття: альтернативні моделі розвитку суспільства. Третя світова теорія” (8-9 червня 2007 р., м. Київ), на Третій міжнародній науково-практичній конференції “Государственное регулирование экономики и повышение эффективности деятельности субъектов хозяйствования” (19-20 квітня 2007 р., м. Мінськ, Білорусь), на міжнародній науково-практичній конференції “Ефективність використання ресурсного потенціалу в умовах сталого розвитку сільського господарства” (1-2 березня 2007 р., м. Харків), на Дев’ятих річних зборах Всеукраїнського конгресу вчених економістів-аграрників (26-27 квітня 2007 р., м. Київ).

Публікації. Основні результати дослідження викладено в одноосібній монографії “Формування та використання ресурсного потенціалу в аграрній сфері” обсягом 18,6 облік.-вид.арк; у підручнику “Інформаційні системи в менеджменті” (у співавторстві), в якому автору належить 12,0 облік.-вид.арк; в одноосібному підручнику “Дослідження операцій в економіці” обсягом 40,0 облік.-вид. арк. 

Основні положення дисертаційної роботи викладено в 49 наукових публікаціях, з яких 24 – у наукових фахових виданнях, з них чотири у співавторстві. Загальний обсяг публікацій становить 98,8 облік.-вид. арк. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації – 518 сторінок. У дисертації міститься 36 таблиць, 35 рисунків, 5 додатків (займають 98 сторінок). Список використаних джерел включає 395 найменувань, що міститься на 40 сторінках. Основний обсяг дисертації складає 380 сторінок.

Основний зміст роботи

У першому розділі “Методологічні засади управління ресурсним потенціалом в аграрному секторі економіки” досліджено теоретичні та методологічні основи управління ресурсним потенціалом аграрних підприємств у складних ієрархічних системах, обгрунтовано можливість застосування методів системного аналізу стану наукового забезпечення управління ресурсним потенціалом, визначено принципи формування концепції ефективного використання ресурсного потенціалу та сучасні підходи до управління ресурсним потенціалом в умовах ринку. 

Аграрний сектор являє собою складне поєднання багатьох виробничо-організаційних структур у певну систему, метою функціонування якої є задоволення потреб суспільства. Для того щоб аргументувати доцільність використання загальної методології дослідження систем для вивчення значимості управління формуванням і використанням ресурсного потенціалу в аграрному секторі економіки, розглянуто сутність категорії “система”, роль і значення сучасних економіко-математичних методів у розбудові соціально-економічних систем, у забезпеченні їх функціонування й ефективного управління.

Системний підхід використано як засіб дослідити певний процес або явище з урахуванням якнайбільшого числа внутрішніх зв’язків і зовнішніх чинників, які визначають функціонування досліджуваної системи. Застосування методів системного аналізу дозволило розглянути аграрний сектор як певне цілісне утворення, певну сукупність поєднаних між собою елементів, які досить чітко узгоджені між собою й утворюють функціональні ієрархічні структури в межах системи. Тому у деякі періоди системна сукупність характеризується певною стабільністю функціонування. Перебуваючи у взаємодії та розвитку, елементи системи створюють її нові агрегативні властивості, які не є притаманними ні складовим системи, ні її наявним структурам.

Використання методології системного аналізу при дослідженні складних соціально-економічних процесів в аграрному секторі економіки України стало ефективним засобом їх вивчення з урахуванням максимального числа внутрішніх суттєвих зв’язків і зовнішніх чинників, які визначають перебіг досліджуваних процесів та явищ у часі. Розуміння процесів та явищ як систем дає можливість досліджувати ціле та його самостійні (в певних межах) структури та розробити загальні принципи оптимального управління такими об’єктами.

В останні роки в практиці управління чітко простежується тісне переплетення трьох основних моделей управління: американської, японської, західноєвропейської. Вивчення історії розвитку менеджменту в зарубіжних країнах, його осмислення та критичний аналіз дозволили реально оцінити позитивні наслідки впровадження різних управлінських моделей у вітчизняну практику діяльності аграрних підприємств для підвищення ефективності реалізації управлінських рішень щодо використання наявного ресурсного потенціалу та забезпечення прибутковості діяльності. Одним із таких новітніх напрямів є програмний метод управління соціально-економічними процесами різних рівнів і призначення, різної орієнтації та різних термінів відповідних програм. Велика концентрація ресурсів, потрібних для втілення таких програм, їх значимість для суспільства роблять надзвичайно актуальними проблеми глибокого та всеосяжного дослідження умов, заходів і засобів втілення програм. Кожний недолік, прорахунок може породити значні негативні наслідки.

Підвищення ефективності аграрного виробництва та використання всіх видів ресурсів є життєво важливими для України, складними й унікальними за завданням і масштабами. Цього можна досягти зваженою, з урахуванням ресурсних можливостей та умов їх використання, стратегією розвитку аграрного сектора економіки на основі підвищення ефективності управління ресурсним потенціалом (рис. 1). 

Доведено, що кінцевий результат відтворення реалізується на його заключній стадії, тому об’єктивно на цьому етапі має здійснюватися стратегічний контроль над усією агропромисловою системою, головною якісною характеристикою якої є ступінь збалансованості її елементів. У зв’язку з цим критерієм оцінки ефективності виробництва сільськогосподарської продукції у певних межах і темпів розвитку кожної галузі агровиробництва є не потенційні виробничі можливості галузей, а реальні ринкові потреби у продукції, які обумовлюють економічний ефект діяльності в аграрному секторі економіки. 
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Рис. 1. Стратегія розвитку аграрного сектора на основі підвищення ефективності управління ресурсним потенціалом
З метою підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу визначено основні напрями формування системи ефективного управління використанням і відтворенням ресурсного потенціалу аграрного сектора: забезпечення раціонального використання земельних, водних та інших природних ресурсів в аграрному секторі, а також основних матеріальних засобів; застосування ресурсозберігаючих технологій; ефективне використання трудових ресурсів; забезпечення стабільності формування й ефективності використання внутрішніх і зовнішніх фінансових ресурсів; упровадження результатів інноваційного розвитку, спрямованого на екологізацію й інтенсифікацію аграрного виробництва; розвиток транспортно-складської інфраструктури; забезпечення продовольчої безпеки держави. 
Зазначено, що для розробки й успішного впровадження даної системи необхідно досягти високого рівня інформаційно-аналітичного забезпечення управління, що є необхідною умовою розвитку аграрного сектора економіки.

У другому розділі “Теоретичні положення управління формуванням і використанням ресурсного потенціалу” досліджено основні теоретичні положення, які стосуються визначення сутності, порядку формування, методології комплексної оцінки економічної ефективності використання ресурсного потенціалу аграрного сектора економіки, інноваційного менеджменту як способу управління ресурсним потенціалом в ринковому середовищі й особливостей його використання в умовах диверсифікації аграрного виробництва, впливу соціально-економічних чинників на управління ресурсами.

Визначено, що ресурси характеризують природні, матеріально-технічні та соціально-демографічні умови відтворювального процесу в аграрному виробництві. Кількісні оцінки наявності ресурсів, джерел їх відтворення й оновлення важливі для обґрунтування можливостей функціонування аграрного сектора економіки як у поточному періоді, так і в майбутньому. Кожний окремий вид ресурсів і ресурсний потенціал аграрної сфери в цілому відображають вплив чинників, які створюються людиною штучно (машини, механізми, добрива, фінансові ресурси) або формуються природним шляхом (трудові ресурси, ґрунти, вода, сонячна енергія, повітря і т.д.). Взаємодія цих чинників і найскладніші процеси різної природи формують певні ефекти, тобто створюють масу споживчих вартостей, кількість та якість яких має відповідати суспільним потребам, забезпечувати конкурентоспроможність виробництва, зниження витрат виробництва, ефективне використання аграрного ресурсного потенціалу.

Обґрунтовано, що ресурси аграрної сфери залежно від їх походження доцільно розподілити на дві групи: первинні ресурси – ті, що створені природою незалежно від волі та бажання людини, але використовуються в суспільному виробництві; вторинні – це продукти процесу виробництва, які прямо чи опосередковано використовуються у виробництві матеріальних благ. До першої групи віднесено земельні та трудові ресурси, до другої – основні й оборотні матеріальні засоби, фінансові й інформаційні ресурси (рис. 2).

Оскільки в науковій літературі немає однозначного визначення терміна “ресурсний потенціал”, його ідентифіковано як складну інтегровану економічну категорію, яка означає сукупність первинних і вторинних ресурсів, спроможних забезпечити суспільне виробництво з метою задоволення матеріальних і духовних потреб людей.

Сукупність технологічно, економічно й екологічно взаємозбалансованих ресурсів, які забезпечують високоефективне й екологобезпечне виробництво сільськогосподарської продукції, її переробку, зберігання, транспортування та реалізацію є, на нашу думку, виробничим потенціалом.

Урахування факторів, які обумовлюють рівень ефективності сільськогосподарського виробництва, дало можливість реально оцінити наявні ресурси, розробити стратегію сталого розвитку аграрних підприємств і визначити шляхи розвитку аграрної економіки в ринкових умовах. По результатах дослідження впливу різноманітних факторів на ефективність діяльності окремих підприємств, регіону або галузі в цілому запропоновано декілька підходів до класифікації цих факторів: функціональний, середовищний, мобільний, комбінований. Не виключено, що кожна класифікація може бути загальною стосовно галузі або ж локальною в умовах регіону чи конкретного сільськогосподарського підприємства. Отже, вплив різноманітних за своїм складом і дією факторів  має досить складну структуру.
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Рис. 2. Склад ресурсного потенціалу аграрного сектора економіки
Перехід сільськогосподарського виробництва до адаптивного (симбіотичного) розвитку на основі біологізації й екологізації інтенсифікаційних процесів має здійснюватися за принципом поєднання законів розвитку природи та людської цивілізації. Економічні закони не повинні суперечити законам відтворення природного середовища та його ресурсів, а створювати умови для їх оптимальної взаємодії. 

Для визначення ефективності виробництва результативні величини оцінок мають доповнюватися показниками ресурсів і витрат. Цим обґрунтовується те, що при характеристиці співвідношення між результатами виробництва та використанням ресурсів слід виходити зі ступеня задоволення потреб у сільськогосподарській продукції (кінцевий результат виробництва порівнюється з потребами), ресурсовіддачі та ресурсомісткості виробництва (результат виробництва зіставляється з ресурсами), його витратовіддачі та витратомісткості (результат виробництва порівнюється з витратами) тощо.

Обґрунтовано, що при оцінці ефективності сільськогосподарського виробництва необхідно враховувати можливості задоволення потреб населення у продовольстві не лише завдяки кількості наявних ресурсів, а й їх ефективний розподіл та раціональне використання протягом виробничого циклу. Отже, при заданому обсягу ресурсів ступінь задоволення потреб у виробництві власної продукції визначатиметься ефективністю (віддачею) цих ресурсів. Оскільки ресурсовіддача – це показник ефективності виробництва та використання ресурсів, вимірюваний відношенням вартості кінцевих результатів виробництва до вартості використаних ресурсів, то, враховуючи досить великий розрив у часі між проведенням витрат та отриманням продукції в аграрному виробництві, при оцінці цього показника необхідно враховувати рівень інфляції за даний період, використовуючи коефіцієнт інфляції, що забезпечить більшу точність визначення ефективності використання ресурсів. 

Формування ринку інновацій у сучасних умовах господарювання показує, що перехід від однієї якості до іншої потребує витрат ресурсів (енергії, часу, фінансів). Процес переходу від нового (новації) до нововведення (інновації) також потребує витрат різних ресурсів. Комерціалізація нововведень створює нову ринкову нішу на ринку капіталів і формує ринок нововведень.  Оскільки інноваційна діяльність – це системний процес, що забезпечує постійне вдосконалення виробництва, то її здійснення вимагає гнучкого підходу до використання уже сформованого та постійно оновлюваного ресурсного потенціалу аграрних підприємств з урахуванням нових технологічних вимог. Реалізація інноваційних програм є більш ефективною для здійснення підприємництва в ринковому середовищі, яке постійно потребує пошуку нових форм організації й управління з метою отримання прибутків. Підприємництво в інноваційній сфері як процес включає в себе чотири стадії: пошук нової ідеї, її економічна оцінка, складання бізнес-плану досягнення мети, пошук необхідних ресурсів, які відповідали б необхідним умовам управління процесом чи підприємством. 

З 2001 р. спостерігалося пожвавлення інноваційної діяльності в аграрному секторі. На сьогодні наукові установи виступають як розробниками, так і провідниками впровадження інновацій. Зокрема в Інституті землеробства УААН тільки за останній рік розроблено і впроваджено 23 інноваційних технологічних проекти на загальній площі 250 тис. га, створено та впроваджено 22 високопродуктивних сорти сільськогосподарських культур на площі понад 2 млн га. Національний науковий центр "Інститут механізації і електрифікації сільського господарства" УААН щорічно патентує понад 25 винаходів, які використовуються у практичній діяльності. 

У межах комплексних програм розвитку сільського господарства регіонів здійснюється реалізація регіональної інноваційної моделі господарювання. Прикладом є Харківська область, агроформування якої вже кілька років працюють на основі впровадження у виробництво кращих досягнень науки та практики. Супроводження програми здійснює Центр наукового забезпечення агропромислового виробництва області, який об’єднує 16 наукових установ і навчальних закладів. Над упровадженням Програми працюють 150 докторів і 789 кандидатів наук. 

Переведення агроформувань на інноваційну модель розвитку є перспективним напрямом, який створює сприятливе середовище для ефективного управління у сфері використання природних, фінансових, матеріально-технічних і трудових ресурсів, для сталого конкурентоспроможного розвитку аграрного сектора. 

Незважаючи на певні позитивні зрушення, технологічний потенціал в Україні знаходиться на досить низькому рівні. Так, обсяги та рівень наукових розробок, особливо рівень їх впровадження у виробництво ще не задовольняють потреби аграрного сектора економіки. Структурна перебудова економіки ще не базується на інноваційній основі. Наукомісткість промислового виробництва не перевищує 0,3 %, а сільського господарства – ще менше. З кожним роком зменшується частка витрат на науку у ВВП. Так, якщо у 2000 р. вона складала 1,2 % легальної частини ВВП, то у 2006 р. – лише 0,96 %. Витрати загального фонду на наукові дослідження та розробки в аграрному секторі у 2006 р. склали 81,9 млн грн, тобто 0,015 % від очікуваного ВВП (у високорозвинутих країнах цей показник становить: у США – 5-6 %, у Франції, Німеччині, Великобританії, Данії – 4-5 %). 

У третьому розділі “Сучасний стан ресурсного потенціалу в аграрній сфері” визначено методику оцінки ресурсного потенціалу, проведено аналіз ефективності його використання в аграрному секторі в умовах реструктуризації аграрного виробництва, розглянуто вплив ресурсозабезпеченості аграрної сфери на продовольчу безпеку країни.

Існуюча в Україні система господарювання на землі ще не в повній мірі забезпечує ефективне використання ресурсного потенціалу й охорони природних ресурсів. З переходом до ринкових відносин держава втратила своє монопольне становище щодо володіння земельними ресурсами та вирішальну роль у господарському управлінні ними. Це миттєво призвело до втрати функцій планування, використання й охорони земель. Наслідком є те, що в Україні, яка має найкращі сільськогосподарські угіддя в Європі - 41,7 млн га (близько 69,1 % території) та посідає одне з провідних місць у світі за площею ріллі, продуктивність сільського господарства нижча від рівня загальноєвропейських і загальносвітових стандартів. Ефективне використання земельних ресурсів, оптимізація структури посівних площ сільськогосподарських культур у всіх природно-кліматичних зонах та охорона навколишнього середовища є важливими факторами сталого розвитку агропромислового комплексу. В Україні в сільськогосподарському обороті перебуває близько 80 % ріллі, тоді як у країнах з інтенсивним розвитком сільського господарства цей показник набагато нижчий (у Німеччині - 67 %, у Франції – 61, США – 43, у Великобританії  – 35%). Високий показник розораності є негативним для нашої країни з двох причин: по-перше, це сприяє підвищенню втрат гумусу (за даними Інституту ґрунтознавства і агрохімії УААН, щорічні втрати гумусу в розрахунку на 1 га ріллі становлять майже 1 т); по-друге, свідчить про переважно екстенсивний розвиток сільського господарства та низький рівень культури агровиробництва.

Однією з причин кризового стану в аграрному виробництві є різке скорочення його фондозабезпечення та технічного оснащення, зниження вартості основних засобів (з 92,5 мрлд грн у 2001 р. до 74,2 млрд грн у 2006 р.), їх старіння та низькі темпи інвестування розвитку сільського господарства (у межах 4-5 % від загальної суми). За результатами аналізу зроблено висновки про негативну динаміку старіння основних засобів у сільському господарстві. За підрахунками, лише на оновлення машинно-тракторного парку необхідно щорічно купувати машин та устаткування на суму 15 млрд грн, але у 2006 р. інвестиції в основний капітал сільського господарства та мисливства склали лише 7,2 млрд грн.
Однією з вирішальних умов швидкого розвитку продуктивних сил України на перспективу є також збільшення енергопостачання та забезпечення галузей агропромислового виробництва й окремих технологічних процесів енергетичними потужностями. Дослідження показують, що розширення використання електроенергії в технологічних процесах сільського господарства забезпечує економію витрат живої праці, підвищує ефективність матеріального виробництва. Одним з основних показників енергетичної потужності є сумарна потужність двигунів тракторів сільськогосподарських підприємств. За останні 15 років відбулося значне скорочення тракторного парку, що призвело до зменшення даного показника вдвічі: з 42724 тис. к. с. у 1991 р. до 19077 тис. к. с. у 2006 р. Позитивним моментом енергозабезпечення сільськогосподарського виробництва є збільшення середньої потужності двигуна трактора (з 85,9 к.с. у 1991 р. до 94,8 к.с. у 2006 р.) та помітне підвищення електроозброєності праці в сільському господарстві, яке почалося з 2004 р.

Стан ресурсозабезпечення аграрного виробництва залежить від задоволення потреб сільськогосподарських підприємств у мінеральних добривах. Розвиток хімізації сільськогосподарського виробництва розпочався в період 1965-1990 рр., коли внесення промислових туків у ґрунт збільшилося з 0,9 млн т до 4,7 млн т (у 5,2 раза). За цей час площа посівів сільськогосподарських культур, під які вносилися добрива, розширилася з 13,1 млн га до 27,9 млн га, а їх питома вага — з 42 до 91 %. У період з 1990 до 1998 рр. значно скоротилися обсяги виробництва мінеральних добрив, що стабілізувалося у 1999-2001 рр. і має тенденцію до збільшення починаючи з 2002 р. Проте, незважаючи на певне пожвавлення у виробництві добрив, темпи розвитку галузі ще залишаються незначними і рівень виробництва азотних мінеральних добрив в Україні у 2006 р. був на 15 % нижчим, ніж у 1990 р. Критична ситуація склалася з виробництвом калійних і фосфорних добрив, виробництво яких скоротилося відповідно більш ніж у 10 та 43 рази.

Рівень ефективності захисту сільськогосподарських культур від хвороб і шкідників, обсяги застосування хімічних засобів, показники їх ефективності та втрат урожаїв дуже відрізняються за регіонами світу.  Ефективність заходів із хімічного захисту коливається по окремих культурах від 3 до 67 %, а по регіонах – від 33 до 53 %. Пояснюється це тим, що деякі високоурожайні культури є більш привабливими для шкідників і хвороб. Цьому сприяє також застосування високих норм азотних добрив, порушення сівозмін, поширення шкідливих мікроорганізмів через недотримання правил карантину. Але головною причиною є інтенсифікація вирощування сільськогосподарських культур, без урахування такого важливого елемента, як своєчасний інтегрований захист рослин.

В останні декілька років визначальним напрямом аграрної реформи в Україні є створення господарських товариств, приватно-орендних підприємств, сільськогосподарських кооперативів тощо як середніх і великих форм організації виробництва на засадах приватної власності на землю та на майно. Роль приватного сектора зростає, роль суспільного сектора зменшується. У 2006 р., за даними Держкомстату України, частка приватної власності у сільському господарстві становила 96,7 %.

Обґрунтовано, що зміна організаційно-правових форм господарювання й удосконалення системи управління ресурсним потенціалом у сільському господарстві мають передбачати: 

- визначення рівня ефективного використання ресурсного потенціалу й окремих його елементів; 

- прогнозування та формування оптимального рівня ресурсного потенціалу за різних форм власності й господарювання; 

- розробку нормативів ресурсних витрат на виробництво основних видів сільськогосподарської продукції; 

- обґрунтування виробничих можливостей та обсягу необхідних ресурсів на основі оптимізації господарської діяльності підприємств і врахування стратегії розвитку; 

- визначення пріоритетних напрямів інвестиційної політики з урахуванням сегментації ринків; 

- розробку соціально-економічних заходів з ефективного використання, відновлення та збереження ресурсів.

Адаптація працівників сільського господарства до ринкових умов супроводжувалася загальним зниженням продуктивності праці, і лише з 2004 р. розпочалося поступове її підвищення. Так, продуктивність праці в сільгосппідприємствах у розрахунку на одного зайнятого в сільськогосподарському виробництві в 1990 р. становила 25,6 тис. грн. (у порівнянних цінах 2005 р.), у 2000 р. - 12,4 тис. грн. (48,4 %), у 2003 р.- 17,6 тис. грн. (68,8%), у 2004 р.– 29,0 тис. грн. (113,3 %), у 2006 р. - 39,4 тис. грн. (153,9 %). Аналіз тенденції основних показників стану аграрної економіки за період 2001-2006 рр. свідчить про значний вплив внутрішніх і зовнішніх факторів (табл. 1). 

Таблиця 1

Динаміка основних економічних показників функціонування 

сільського господарства України*

	Показники
	2001 р.
	2002 р.
	2003 р.
	2004 р.
	2005 р.
	2006 р.

	Валова продукція сільського господарства (у порівнянних цінах 2005 р.),  млн. грн.
	85795,2
	86784,3
	77271,1
	92530,7
	92585,6
	94894,6

	Індекси валової продукції сільського господарства, % до попереднього року
	110,2
	101,2
	89,0
	119,7
	100,1
	102,5

	Питома вага валової доданої вартості сільського господарства в загальному підсумку, %
	16,3
	14,6
	12,1
	11,9
	10,4
	8,7

	Вироблено валової продукції на 100 га сільськогосподарських угідь, тис. грн
	223,3
	227,5
	204,0
	245,8
	247,2
	255,1

	Вартість основних засобів у сільському господарстві, млн. грн.
	71760,4
	60190
	52195
	47034,1
	46851,7
	47132,9

	Індекси вартості основних засобів у сільському господарстві, % до попереднього року
	81,8
	83,9
	86,7
	90,1
	99,6
	100,6

	Кількість зайнятого населення у сільському господарстві, тис. осіб
	5220
	5393,8
	4105,7
	3998,3
	4005,5
	3652,6

	Індекси продуктивності праці в сільськогосподарському виробництві, % до попереднього року
	128,2
	118,6
	93,8
	164,3
	116,4
	116,7

	Прибуток від реалізації сільськогосподарської продукції, млн. грн.
	2160,2
	613,9
	1476,1
	1283,3
	1253,2
	630,4

	Рівень рентабельності сільськогосподарської продукції, %
	18,3
	4,9
	12,6
	8,1
	6,8
	2,8


* За даними Держкомстату України

Для визначення впливу розміру господарств на ефективність виробництва сільськогосподарської продукції нами було відібрано 6298 сільськогосподарських підприємств, у яких частка виручки від реалізації сільськогосподарської продукції у загальній виручці перевищує 75%, проведено їх групування за розміром сільськогосподарських угідь та обчислено рівень рентабельності по кожній групі (рис. 3). Результати визначення впливу одного із чинників ресурсного потенціалу переконливо доводять переваги крупних за розміром підприємств.
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Рис. 3. Залежність рівня рентабельності сільськогосподарських підприємств від розміру сільськогосподарських угідь (за даними 2006 р.).

Незважаючи на те, що обсяги виробництва продукції сільського господарства у вартісному виразі мають тенденцію до зростання, ще спостерігається диспропорція у структурі валового виробництва сільськогосподарської продукції, де домінуючим залишається рослинництво. В умовах ринкової економіки ефективне ведення тваринництва можливе за умов зниження собівартості продукції, що досягається впровадженням прогресивних технологій утримання та годівлі тварин, використанням високопродуктивних порід, зменшенням витрат енергоресурсів. Реалізація цих завдань позитивно вплине на конкурентоспроможність продукції на внутрішньому та зовнішньому ринках.

Для дослідження характеру розвитку економічних процесів розроблено методику, яка дозволяє здійснити співставлення причин і наслідків технологічних, економічних, фінансових рішень. При такому підході можна розробити динамічну модель розвитку продуктивних сил регіону, яка б враховувала прогноз процесу науково-технічного забезпечення галузі, адекватний реальній дійсності та стану врегулювання відносин власності на перспективу. 

Серед факторів, які забезпечують стійке підвищення ефективності функціонування різних видів виробничих систем, можна виділити такі: створення достатніх резервів окремих видів ресурсів або продукції; оптимізація структури сільськогосподарського виробництва; підвищення інформативності в галузі застосовуваних технологій, маркетингу, побудови схем прийняття управлінських рішень. Для реалізації позитивного впливу факторів на проміжні та кінцеві результати розроблено трисекторну економіко-математичну модель, яка включає в себе: 

- динамічну модель розвитку підприємства на коротко- та довгострокову перспективу; 

- модель оптимізації взаємозв’язків економічних факторів і показників обігу ресурсів; 

- динамічну модель оптимізації виробничої програми підприємств і структури виробництва. 

За допомогою динамічних моделей визначається послідовність цих змін у часовому просторі. Отже, на відміну від детермінованих моделей, у динамічних моделях йдеться не про визначення одного оптимального плану, а про оптимізацію розвитку підприємства протягом декількох періодів.

Достатнє для реалізації економіко-математичної моделі інформаційне забезпечення дає можливість оцінити перспективу господарської діяльності в ринкових умовах з урахуванням узгодженості цілей комплексного розвитку економіки господарств різних форм власності з ресурсним забезпеченням, рівня доходності прогнозованого виду господарської діяльності – з кон’юнктурою ринку тощо.

Аналіз забезпечення населення продовольством свідчить, що деструктивні зміни в економічному та соціальному розвитку суспільства у 1991-2006 рр. призвели до подальшого погіршення життя населення, до різкого зниження попиту на переважну більшість продуктів харчування. 

Згідно з проектом Концепції економічної безпеки України, критерієм продовольчої безпеки є забезпечення всіх громадян достатнім харчуванням за нормативних умов і мінімально необхідним – за надзвичайних ситуацій. Зменшення споживання населенням України продуктів харчування, особливо тваринного походження, негативно позначається саме на енергетичному та білковому забезпеченні організму людини. Калорійність харчування населення не відповідає рекомендаціям ФАО (ООН). Показник добового забезпечення населення енергією (2505 ккал) нижчий за відповідний показник у Росії (2904 ккал) і значно нижчий, ніж у розвинутих країнах (в Австрії - 3536 ккал, у Німеччині - 3382 ккал, у Польщі - 3366 ккал). Майже у 20 % населення України енергетична цінність харчування не перевищує 2100 ккал, що, за визначенням міжнародних експертів, є межею бідності.

Відмова України на початку 90-х рр. ХХ ст. від втручання держави в побудову ринкових відносин руйнівним чином вплинула на аграрний сектор економіки, знизила рівень продовольчої безпеки. Негативні наслідки реформування аграрного сектора ще не вдалося подолати, тому актуальним залишається підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва, опрацювання стратегії його розвитку. Зроблено спробу обґрунтувати доцільність застосування еколого-економічного підходу до управління ресурсним потенціалом аграрного сектора. Такий концептуальний підхід має системний характер і забезпечує збалансування економічних та екологічних аспектів аграрного виробництва. У ринкових умовах не можна забезпечити ефективне функціонування підприємств аграрного сектора, не враховуючи екологічну безпечність продовольчої сировини та продуктів її переробки. Наявний ресурсний потенціал аграрного сектора забезпечує можливість істотного збільшення виробництва сільськогосподарської продукції.

У четвертому розділі “Основні напрями раціонального використання та відтворення ресурсного потенціалу в аграрній сфері” визначено фактори впливу на раціональне використання ресурсного потенціалу в ринковому середовищі, еколого-економічні умови використання ресурсів в аграрному виробництві, шляхи підвищення ефективності використання трудових ресурсів в аграрному секторі, особливості формування та використання ресурсного потенціалу в умовах глобалізації економіки. 

Критерієм ефективності технологій виготовлення продукції є максимальний вихід продукції при раціональному використанні природних, трудових і матеріальних ресурсів. Виділено такі етапи технологічних змін в аграрній  галузі: працезберігаючий (1965 – 1972 рр.), ресурсонасичений (1973 – 1988 рр.), ресурсозберігаючий (з 1988 р.). Ресурсонасиченість як фактор ефективності діє до певних меж, коли споживчі ресурси окупаються додатковою продукцією. Наступні періоди характеризуються зростанням виробництва без значного підвищення продуктивності земель, прибутковості галузі. У цьому випадку виникає необхідність в якісній зміні ресурсів, їх модернізації, заміні. Прикладом може служити постійне покращання якості садивного матеріалу, використання нових сортів, що створює умови для переходу на ресурсозберігаючі технології вирощування сільськогосподарських культур. Методологія економічної оцінки впливу технології на навколишнє середовище орієнтується на врахування всіх видів збитків навколишньому середовищу та на оцінку повноти використання видобувних ресурсів. Виділено два підходи до визначення оцінки екологічної ефективності виробництва. При витратному підході розглядаються втрати від зміни стану навколишнього середовища або від його забруднення, а також шкода, що завдається суспільству у вигляді додаткових витрат через необхідність компенсації цих втрат і збитків. А це передбачає, по-перше, екстраполяцію існуючої структури потреб на майбутнє, по-друге, прогнозування можливості відновлення рівноваги в навколишньому середовищі після припинення технологічних впливів. Ресурсний підхід виходить з незмінності структури потреб. Витратний підхід визначається двома доданками – збитками від забруднення та витратами на їх відшкодування. Єдиною мірою при оцінці економічної шкоди виступає кількість праці або робочого часу, тому для еколого-економічної оцінки майбутніх та існуючих технологій є можливим застосування такого економічного показника, як продуктивність праці. 
Технократична концепція розвитку національного аграрного сектора економіки, яка ґрунтується на врахуванні технічних, гідромеліоративних та агрохімічних факторів інтенсифікації сільськогосподарського виробництва, на застосуванні в ньому індустріальних технологій і максимальному залученні земельних та інших ресурсів, зумовила надмірні негативні антропотехногенні навантаження на природу, підірвала її відтворювальні, відновлювані та саморегулюючі можливості. Результатом активізації господарської діяльності людини є зростаючий тиск на довкілля, порушення екологічної рівноваги. Одержання кінцевого ефекту в аграрному виробництві в багатьох випадках супроводжується погіршенням біосфери – забрудненням водного та повітряного басейнів, ґрунтового покриву шкідливими відходами та викидами, виснаженням природних ресурсів, погіршенням їх корисних властивостей, нанесенням збитків виробництву, природному середовищу, шкоди здоров’ю людини, яка є головною продуктивною силою суспільства. 

Отже, виникає стійка суперечність між господарською діяльністю й її наслідками для навколишнього середовища та для самої людини. Головним економічним фактором, який сприяє перетворенню нераціонального природокористування на раціональне, слід вважати не періодичні штрафи, а постійну обов’язкову плату за природні ресурси та за шкоду, завдану навколишньому середовищу. Тому при визначенні впливу різних факторів на довкілля доцільним є введення у плату за одиницю ресурсу прогресивних коефіцієнтів екологічної небезпеки й економіко-екологічної цінності. Величина коефіцієнта екологічної небезпеки має зростати з наближенням ступеня антропогенного тиску в екосистемі до критичного рівня гранично допустимого антропогенного навантаження, при перевищенні якого починається незворотнє руйнування екосистеми. Величина коефіцієнта екологічної цінності має відображати сумарну соціально-економічну, екологічну та наукову цінність даної екосистеми.

Рентабельність і конкурентоспроможність сільського господарства можуть підвищитися завдяки диференційованому застосуванню добрив, меліорантів і пестицидів, оптимізації потужностей використовуваних технічних засобів. 

Орієнтація на багатофакторну інтенсифікацію сільського господарства шляхом залучення в цей процес кількісно й якісно нових факторів дозволяє зменшити співвідношення “фактор — продукт”. Так, численні дані свідчать про можливість підвищення ефективності без широкого застосування мінеральних добрив, за рахунок використання нових сортів і гібридів, засобів захисту рослин, зрошення й інших факторів, особливо за оптимального їх використання. Одним із шляхів інтенсифікації сільського господарства є не збільшення капіталовкладень і витрат матеріальних ресурсів на одиницю земельної площі, а більш повне та комплексне використання ресурсного потенціалу. Тобто значного зниження витрат ресурсів на одиницю сільськогосподарської продукції, включаючи енергію, можна досягти за рахунок біологізації й екологізації інтенсифікаційних процесів в аграрному виробництві. 

Екологічно безпечне функціонування агропромислового комплексу країни, раціональне, екологічно зрівноважене природокористування можливі лише за умов послідовної, поетапної реалізації екологоспрямованої стратегії соціально-економічного розвитку та мобілізації науково-технічного й економічного потенціалів держави на подолання екологічної кризи. В основу такої стратегії мають бути покладені такі принципи: пріоритет екології над економікою, раціональне поєднання ринкових і державних механізмів регулювання природокористування й екологічних відносин, оптимальне поєднання галузевого та територіального управління природокористуванням, розв’язання місцевими органами влади ресурсно-екологічних проблем.

Природною основою формування трудових ресурсів аграрної сфери є постійне сільське населення. На початок 2007 р. населення України становило 46,4 млн осіб, сільське населення складало 32,2 %. Як свідчить аналіз динаміки співвідношення міського та сільського населення, частка сільського населення має стійку тенденцію до зменшення. Так, у 1970 р. сільське населення становило 45,5 % загальної кількості населення України; у 1980 р. - 38,1; у 1991 р. – 32,5; у 2001 р. - 32,7; у 2006 р. - 32,0 %. Такий перерозподіл трудових ресурсів відбувся за рахунок міграції селян у місто. Кількість сільського населення у 2002-2007 рр. щорічно зменшувалася в середньому на 201,3 тис. осіб. Проте накреслилася позитивна тенденція до його омолодження: якщо на початку 2002 р. частка працездатного населення становила 51,3 %, то на початок 2007 р. вона збільшилася до 54,9 %, що позитивно впливає на збільшення чисельності економічно активного населення та на пропозицію робочої сили.
Ефективність використання трудових ресурсів оцінюється за рівнем продуктивності праці. За останні два-три роки виробництво продукції на одного працівника зазнало істотних позитивних змін, і вже у 2004 р. продуктивність праці працівників сільськогосподарських підприємств перевищила рівень 1990 р. на 13,1 %, а у 2006 р. це перевищення склало 53,7 %. У 1991-1999 рр. продуктивність праці поступово знижувалася, але стрімке її зростання у 2000-2007 рр., з одного боку, нівелювало диспаритет цін на промислову та сільськогосподарську продукцію, з іншого – сприяло подальшому вивільненню робочих рук із галузі. Одночасно в сільськогосподарських підприємствах погіршуються кількісні показники використання трудового потенціалу: зростає трудомісткість виробництва основних видів продукції рослинництва та тваринництва. Важливим фактором, який впливає на трудомісткіть аграрного виробництва, є демографічна ситуація на селі. За демографічним прогнозом, загальна чисельність населення України до 2026 р. мала зменшитися порівняно з 1997 р. на 4,2 млн осіб (8,7 %), тобто до 46,7 млн осіб, у тому числі сільського - до 14,8 млн. За іншими прогнозами, чисельність сільського населення у 2010 р. зменшиться порівняно з 1999 р. на 1 млн 483,5 тис. осіб (на 9 %) і складатиме 14,9 млн осіб, а у 2020 р. чисельність селян зменшиться ще на 208 тис. осіб і складе 14,7 млн осіб. Таке зменшення відбудеться за рахунок скорочення чисельності осіб як допрацездатного, так післяпрацездатного віку при досягненні відносної стабільності чисельності осіб працездатного віку. Так, очікувана чисельність селян допрацездатного віку у 2010 р. зменшиться порівняно з 1999 р. на 17,1 %, а у 2020 р. - на 14,4 %. Але демографічна криза в Україні є настільки сильною, що прогнозовану на 2026 р. кількість населення досягнуто вже у 2007 р.(відповідно 46,5 млн осіб і 14,9 млн осіб), тому процес звуження природної основи відтворення сільського населення та трудових ресурсів села відбувається набагато швидше від прогнозованих темпів. Сукупна трудова дієздатність суспільства може зберігатися або навіть підвищуватися при зменшенні чисельності працездатних, але при поліпшенні ефективності їх використання. 

Основою аграрного сектора є сільськогосподарське виробництво з його сезонністю та нерівномірністю виходу продукції у більшості галузей. Ці постійні фактори обумовлюють нерівномірність витрат праці й інших ресурсів, що впливає на ефективність виробництва та конкурентоспроможність окремих видів продукції. Сталий розвиток сільськогосподарського виробництва по регіонах можливий лише за умови ефективного управління формуванням і використанням ресурсного потенціалу аграрного сектора, що забезпечується, зокрема, впровадженням моделей сталого функціонування економіки регіону в цілому, окремих його галузей і підприємств.

За останні роки зроблено чимало кроків щодо забезпечення відкритості української економіки, але процес інтеграції вітчизняного аграрного сектора в міжнародну економічну систему є досить суперечливим. Щоб успішно витримати жорстку конкуренцію на світових ринках, вистояти у боротьбі за ринки збуту своєї продукції, необхідно підвищити ефективність економіки, яка базується на ринкових відносинах, посилити експортну спрямованість у зовнішньоекономічній діяльності, забезпечити підготовку кадрів для міжнародного бізнесу з метою підвищення професіоналізму в діяльності. В останні роки в зовнішній торгівлі можна простежити значне збільшення експорту сільгосппродукції у порівнянні з її імпортом, але імпорт за товарною групою „готові харчові продукти”  ще дуже значний і займає понад 50 % від загального обсягу імпортованої сільськогосподарської та продовольчої продукції. Україна володіє унікальним природно-ресурсним потенціалом, який дозволяє за сучасного рівня розвитку науки та техніки прогодувати населення чисельністю у п’ять-шість разів більшу за теперішню. 

Для поліпшення експорту необхідно переглянути митне законодавство, механізми дотацій і квотування. Щоб обсяг виробленої продукції забезпечував внутрішнє споживання та формування експортних поставок, має бути розроблений механізм визначення експортних можливостей певних галузей. Економічна абсурдність імпорту зерна особливо відчутна на фоні втрат біля третини власного потенційного врожаю, яка або залишається на полі, або втрачається на шляху до споживача. Імпортну залежність України щодо зерна слід поступово зменшувати за рахунок скорочення втрат при збиранні та зберіганні зерна, будівництва зерносховищ, елеваторів та інших об’єктів інфраструктури, підвищення зацікавленості українських товаровиробників у нарощуванні виробництва зерна, що дозволить у найближчі 5 – 8 років у повній мірі забезпечити потреби у продовольчому та фуражному зерні власного виробництва.

З переходом України на ринкові відносини значення зовнішнього ринку зростає, і вихід господарюючих суб’єктів на світові ринки сировини та продукції аграрного сектора дуже важливий для економіки в цілому та для стабільного, стійкого розвитку самих сільськогосподарських підприємств. Для наочності схематично зобразимо етапність у проведенні нової економічної політики в цілому і в реалізації пріоритетів структурної переорієнтації агроекономіки зокрема (рис.4).
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Рис. 4. Засоби та наслідки реалізації структурної перебудови 
аграрного сектора економіки України

У п’ятому розділі “Шляхи підвищення ефективності управління аграрним ресурсним потенціалом в інформаційному суспільстві” розкрито шляхи оптимізації системи управління використанням ресурсів аграрної сфери, порядок організації інформаційного забезпечення управління ресурсним потенціалом, основні заходи регулювання ринку матеріально-технічних ресурсів в аграрному секторі економіки, напрями вдосконалення механізмів державного регулювання формування та розвитку ресурсного потенціалу в умовах ринку.

Політика стабілізації доходів підприємств залежить від дії ринкових факторів, врахування яких можливе за допомогою реалізації економіко-математичних моделей, побудованих з урахуванням обмеження впливу витратомісткості одиниці продукції на її приріст. Створення таких математичних моделей дозволяє визначити приріст доходу або приріст прибутку сільськогосподарського підприємства під впливом зміни матеріаломісткості виробництва. 

Системний підхід до оцінки розміщення природних ресурсів та ефективності розподілу і використання інших видів ресурсів припускає одночасне врахування територіальних і галузевих зв’язків та пропорцій, їх поєднання в єдиний комплекс, дозволяє застосовувати економіко-математичні методи при обґрунтуванні та розробці основних напрямів підвищення ефективності розподілу й використання всіх видів ресурсів.  Підхід до ресурсів як до системи із змінюваною структурою, адаптованою до умов внутрішнього та зовнішнього середовища, дає потенційну можливість забезпечити високу ефективність їх використання, з урахуванням факторів оптимального управління й узгодження діяльності всіх галузей агропромислового виробництва. 

Моделювання структури виробництва та виробничих програм підприємств аграрної сфери, господарська діяльність яких підпорядкована взаємозв’язку “товар – ринок”, охоплює: земельні ресурси (
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), основні матеріальні засоби (W3К), оборотні матеріальні засоби (
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), інформаційні ресурси (
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). Сукупність цих показників у їх взаємозв’язку обумовлює виробництво відтворювальних процесів (PRP), які можна представити функціональною залежністю виду:
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Отже, сільськогосподарське виробництво як об’єкт управління на основі системи моделей являє собою складну систему, яка складається з організованої множини певним чином взаємопов’язаних структурних моментів, які виконують функції використання виробничих і природних ресурсів з метою отримання сільськогосподарської продукції в середовищі постійних збурень.

Взаємозв’язок економіко-математичних моделей оптимізації виробництва підприємств аграрної сфери охоплює складну множину проблем раціонального використання та відтворення природних ресурсів, економічного розвитку і на їх основі використання технологічних можливостей сільськогосподарських підприємств у ринкових умовах (рис. 5). 

Великий загальний розмір земельних ресурсів, багатоваріантний характер їх використання в різних природно-кліматичних умовах вимагають застосування методів математичного моделювання для розв’язання задачі оптимізації структури земельних ресурсів на основі альтернативних варіантів використання землі.
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Рис. 5. Взаємозв’язок економіко-математичних моделей оптимізації виробничої програми підприємств аграрного сектора щодо реалізації товарної стратегії
До основних особливостей використання земельних ресурсів належать: сезонність виробництва, застосування обов’язкових ресурсів (мінеральних добрив, насіння, засобів захисту сільськогосподарських рослин, спеціальної техніки, трудових ресурсів, паливно-енергетичних ресурсів), екологічний стан земельних ресурсів тощо. Залучення математичних методів дозволить цілеспрямовано впливати на навколишнє середовище, тобто керувати процесами, об’єктами, явищами, підпорядковуючи їх своїм постійним потребам та економічним інтересам з метою одержання необхідних кінцевих результатів. 

Збільшення виробництва сільськогосподарської продукції в підприємствах різних форм власності на сучасному етапі можна одержувати не за рахунок розширення площі ріллі, а шляхом підвищення врожайності польових культур. Це вимагає розширеного відтворення та збереження ґрунтової родючості із забезпеченням охорони навколишнього середовища від забруднення. Такі ресурсозберігаючі системи землеробства в окремих регіонах забезпечують оптимальне підвищення біопродуктивності земельних ресурсів та ефективність природоохоронних заходів. Оптимальний варіант використання землі передбачає визначення (на основі економіко-математичної моделі) раціональної структури земельної площі для її відповідного використання в необхідному технологічному режимі.

На сучасному етапі розвитку аграрної сфери найбільшим попитом користуються послуги із забезпечення точного виконання технологічних вимог, ведення бухгалтерського обліку та звітності. Тому роль служби консультування на регіональному рівні є насамперед інформаційною на ринку товару та послуг. Сучасні інформаційні технології мають застосовуватися в аграрному секторі за такими напрямами, як вибір агротехнології та розв’язання технічних проблем, експертиза інвестиційних проектів, розробка бізнес-планів господарств, контроль якості продукції та природного середовища, економічний аналіз і прогнозування розвитку аграрної сфери, сприяння розвитку кооперації й інтеграції товаровиробників, маркетингові послуги тощо. 

Оптимізація виробничої програми галузей сільського господарства на макро- і мікрорівнях потребує розробки концепції інформатизації аграрної сфери України. Ця концепція має визначати архітектуру інформаційної інфраструктури агропромислового виробництва та принципи взаємодії її елементів на всіх рівнях – від оптимізації менеджменту технологічними процесами до державного управління. Інформаційні технології як комплекс методів і засобів обробки, передавання та поширення інформації в аграрних галузях є головним фактором ефективного використання комп’ютерних систем, економіко-математичних методів і моделей у напрямі усунення орієнтації розвитку аграрного сектора економіки на кількісні показники без взаємодії з кінцевим суспільним ефектом.

Механізм державного регулювання продовольчого забезпечення реалізується за допомогою таких регуляторів, як індексація цін і доходів населення, встановлення адекватних прожиткового мінімуму та мінімальної заробітної плати, відповідальності за недоброякісну сільськогосподарську продукцію та продукти харчування, законодавчого закріплення відповідальності виробників і продавців за безпеку харчових продуктів. Тому Департаменту харчової промисловості Міністерства аграрної політики запропоновано здійснювати моніторинг продовольчої безпеки та контроль якості всіх видів продовольства, які реалізуються населенню.

В Україні формується механізм державної підтримки вітчизняного товаровиробника та захисту агропродовольчої сфери, який включає в себе використання митних інструментів, зокрема встановлення підвищених митних ставок на ту продукцію, яка в достатніх обсягах виробляється у країні. Водночас найсприятливіший режим має бути встановлений для зарубіжних підприємств з метою стимулювання імпорту сучасного обладнання, техніки, механізмів і новітніх технологій вирощування продовольчої сировини, її переробки, зберігання, транспортування та збуту. Поряд з цим, як і раніше, держава повинна фінансувати централізовані капітальні вкладення, науково-дослідні роботи, які стосуються аграрного виробництва, підготовку кадрів, розвиток науково-конструкторської бази тракторного та сільськогосподарського машинобудування, харчової та переробної промисловості, окремих найважливіших цільових програм.

Логіка ринкового господарювання вимагає обмеження державного регулювання виконанням низки об’єднаних у групи функцій, які забезпечують реалізацію державної агропродовольчої стратегії. Йдеться про те, щоб органи державного управління стали організаційними та методологічними центрами здійснення державної аграрної політики, проведення аграрної реформи та комплексу загальноекономічних перетворень з метою створення ринкового середовища з урахуванням останніх досягнень науки та техніки під постійним відомчим інспекційним контролем. Держава не може відмовитися і від регулювання процесів ресурсного забезпечення та має гарантувати дотримання контрактної дисципліни між партнерами, галузями аграрного сектора й інших народногосподарських комплексів.

Висновки

У дисертації наведено теоретико-методологічні положення та визначено напрями сучасного розв’язання наукової проблеми управління формуванням і використанням ресурсного потенціалу в аграрному секторі економіки. Результати дослідження дозволяють сформулювати висновки та пропозиції, які мають теоретичне і практичне значення.
1. Осмислення та критичний аналіз розвитку управління ресурсним потенціалом в аграрному секторі дозволяють реально оцінити позитивні наслідки впровадження різних управлінських моделей для підвищення ефективності управлінських рішень використання наявного ресурсного потенціалу та забезпечення прибутковості діяльності аграрних підприємств. Доведено, що обмеженість фінансування, гальмування процесу “розробка ( апробація ( дослідне впровадження ( виробництво”, можуть викликати руйнацію науково-технічної сфери та втрату перспектив інноваційного прогресу в країні, ослаблення економічного стану підприємств та аграрної галузі в цілому. Оскільки інноваційна діяльність є системним процесом, який включає в себе елементи менеджменту, вона забезпечує постійне вдосконалення виробництва й управління ним і вимагає гнучкого підходу до використання й оновлення уже сформованого ресурсного потенціалу аграрних підприємств з урахуванням нових технологічних вимог.
2. Обґрунтовано доцільність розподілу ресурсів (залежно від походження) на дві групи: первинні ресурси – ті, що створені природою незалежно від волі та бажання людини, але використовуються у суспільному виробництві (земельні та трудові ресурси); вторинні – продукти процесу виробництва, які прямо або опосередковано використовуються у виробництві матеріальних благ (основні й оборотні матеріальні засоби, фінансові й інформаційні ресурси). При цьому ресурсний потенціал визначено як складну інтегровану економічну категорію, яка означає сукупність первинних і вторинних ресурсів, спроможних забезпечити суспільне виробництво для задоволення матеріальних і духовних потреб людей. Сукупність технологічно, економічно й екологічно взаємозбалансованих виробничих ресурсів, які забезпечують високоефективне й екологобезпечне виробництво сільськогосподарської продукції, її переробку, зберігання, транспортування та реалізацію, нами визначена як виробничий потенціал.

3. Розроблена нами система наукового забезпечення управління ресурсним потенціалом в аграрному секторі економіки ґрунтується на принципах системності та транспарентності прийняття управлінських рішень і дозволяє враховувати потреби населення в екологічно безпечній продовольчій продукції. Взаємодія державного та господарського управління на всіх рівнях має формуватися виключно на підставі договірних відносин, спільної розробки та спільної участі у виконанні комплексних цільових програм економічного і соціального розвитку регіонів.

4. Дослідженням доведено необхідність врахування можливостей задоволення потреб населення у продовольстві завдяки не лише кількості наявних ресурсів, а й врахуванню їх ефективного розподілу та раціонального використання протягом виробничого циклу. Запропоновано враховувати при визначенні показника ресурсовіддачі рівень інфляції за даний період, що дозволить забезпечити більшу точність визначення ефективності використання ресурсів. 

5. Основними напрямами формування системи ефективного управління використанням ресурсного потенціалу є: забезпечення раціонального використання земельних, водних та інших природних ресурсів в аграрному секторі, а також основних матеріальних засобів; застосування ресурсозберігаючих технологій; ефективне використання трудових ресурсів; забезпечення стабільності формування й ефективності використання внутрішніх і зовнішніх фінансових ресурсів; розвиток інноваційних процесів і впровадження їх результатів у забезпечення екологізації, інтенсифікації аграрного виробництва та продовольчої безпеки держави. Для розробки й успішного впровадження даної системи у життя необхідно досягти високого рівня інформаційно-аналітичного забезпечення управління, що є необхідною умовою розвитку аграрного сектора економіки. 
6. Обґрунтовано підхід до оцінки ресурсного потенціалу через припущення можливості вартісного співставлення основних видів ресурсів аграрного виробництва: земельних, трудових, основних та оборотних матеріальних засобів, фінансових та інформаційних ресурсів. Такий підхід передбачає використання складних інтегрованих коефіцієнтів. Запропонований метод оцінки ресурсного потенціалу за допомогою інтегрованих показників дозволяє точніше оцінити його наявність та ефективність використання в окремих галузях і в кожному регіоні.

7. Розроблена нами прогнозна динамічна модель розвитку продуктивних сил регіону враховує науково-технічне забезпечення підприємств, використання ресурсного потенціалу та стан урегулювання відносин власності, що об’єктивізує процес прийняття управлінських рішень. Доведено, що стійке підвищення ефективності управління функціонуванням різних видів виробничих систем, забезпечується такими факторами, як створення достатніх обсягів резервів окремих видів ресурсів або продукції, оптимізація структури сільськогосподарського виробництва, підвищення інформативності в галузі застосовуваних технологій, маркетингу, побудови схем прийняття управлінських рішень. Реалізація розробленої нами трисекторної економіко-математичної моделі дає можливість оцінити перспективи економічного розвитку господарської діяльності в ринкових умовах з урахуванням узгодженості з кон’юнктурою ринку цілей комплексного розвитку господарств різних форм власності, ресурсного забезпечення певного виду діяльності, рівня доходності прогнозованого виду господарської діяльності тощо.

8. Економічним фактором, спроможним перетворити нераціональне природокористування на раціональне, слід вважати постійну обов’язкову плату за природні ресурси та за шкоду, завдану навколишньому середовищу. Тому при визначенні впливу суб’єктів господарської діяльності на довкілля запропоновано введення прогресивних коефіцієнтів екологічної небезпеки та економіко-екологічної цінності при сплаті за одиницю ресурсу. Величина коефіцієнта екологічної небезпеки має зростати з наближенням ступеня антропогенного тиску в екосистемі до його гранично допустимого рівня, при перевищенні якого починається незворотне руйнування екосистеми. Величина коефіцієнта екологічної цінності має відображати сумарну соціально-економічну, екологічну та наукову цінність даної екосистеми.

9. Підвищення ефективності аграрного виробництва можливе без надмірного застосування мінеральних добрив – за рахунок використання нових сортів і гібридів, засобів захисту рослин, зрошення й інших факторів, особливо при оптимальному їх використанні. Одним із шляхів інтенсифікації сільського господарства є більш повне та комплексне використання ресурсного потенціалу (ґрунтово-кліматичного, біологічного, технологічного, економічного). Значного зниження витрат ресурсів на одиницю сільськогосподарської продукції можна досягти за рахунок біологізації та екологізації інтенсифікаційних процесів в аграрному виробництві. 

10. Екологічно безпечне функціонування агропромислового комплексу країни, раціональне, екологічно зрівноважене природокористування можливі лише за умов послідовної, поетапної реалізації екологоспрямованої стратегії соціально-економічного розвитку та мобілізації науково-технічного й економічного потенціалів держави на подолання екологічної кризи. В основу такої стратегії мають бути покладені такі принципи: пріоритет екології над економікою – превалювання екологічних критеріїв, показників і вимог над економічними; раціональне поєднання ринкових і державних механізмів регулювання природокористування й екологічних відносин; оптимальне поєднання галузевого та територіального управління природокористуванням і розв’язання місцевими органами влади ресурсно-екологічних проблем.

11. Системний підхід до оцінки розміщення природних ресурсів та ефективності розподілу і використання інших видів ресурсів припускає одночасне врахування територіальних і галузевих зв’язків та пропорцій, їх поєднання і дозволяє застосовувати економіко-математичні методи з метою обґрунтування і розробки основних напрямів підвищення ефективності розподілу та використання всіх видів ресурсів. Підхід до ресурсів як до системи зі змінюваною структурою, адаптованою до умов внутрішнього та зовнішнього середовища, дає потенційну можливість забезпечити високу ефективність їх використання, яка може бути досягнута за рахунок оптимального управління й узгодження діяльності всіх галузей аграрного сектора. 

12. Розмір земельних ресурсів, багатоваріантний характер їх використання в різних природно-кліматичних умовах вимагають застосування методів математичного моделювання для розв’язання задачі оптимізації структури земельних ресурсів та виявлення альтернативних варіантів використання землі. Застосування економіко-математичних моделей показало, що збільшення виробництва сільськогосподарської продукції в підприємствах різних форм власності на сучасному етапі можна отримати не лише за рахунок розширення площі ріллі, а шляхом підвищення врожайності польових культур, що вимагає розширеного відтворення та збереження родючості грунтів із забезпеченням охорони навколишнього середовища від забруднення. Створення ресурсозберігаючих систем землеробства в окремих регіонах передбачає розв’язання проблеми підвищення біопродуктивності земельних ресурсів та ефективності природоохоронних заходів через створення оптимізаційної моделі формування врожайності сільськогосподарських культур. 

13. Необхідною умовою ефективного управління ресурсним потенціалом є впровадження нових інформаційних технологій і застосування сучасної комп’ютерної техніки. Система інформаційного забезпечення повинна бути спрямована на ефективне управління виробництвом в умовах його самофінансування. Розроблений нами комплекс моделей і його програмно-інформаційна основа забезпечують раціональне використання ресурсів, добрив, рослин з метою підвищення ефективності сільськогосподарського виробництва та збереження родючості ґрунтів, що може бути використано інформаційно-консультаційними центрами України.

14. Упровадження сучасних інформаційних технологій у систему управління аграрним сектором України й їх практичне використання є доцільним при виборі агротехнологій, розв’язанні технічних проблем, експертизі інвестиційних проектів, розробці бізнес-планів господарств, організації контролю якості продукції та природного середовища, економічному аналізі та прогнозуванні розвитку аграрної сфери, забезпеченні розвитку кооперації й інтеграції товаровиробників, наданні маркетингових послуг. Оскільки інформаційні технології є одним із основних факторів розвитку аграрного сектора економіки, доцільно при формуванні концепції його розвитку передбачити створення координаційної ради при Кабінеті Міністрів України та підпорядкування їй регіональних консультаційних центрів.

15. З метою вдосконалення системи державного регулювання процесів використання ресурсного потенціалу запропоновано:

- Департаменту харчової промисловості Міністерства аграрної політики України здійснювати моніторинг продовольчої безпеки та контроль якості всіх видів продовольства, яке реалізується населенню;

- застосовувати мультифункціональний підхід до державного регулювання процесів формування та використання фінансових ресурсів аграрного сектора; такий підхід ґрунтується на врахуванні економічних, соціальних, екологічних та інших особливостей сільського господарства;

- сформувати механізми державної підтримки вітчизняного товаровиробника та захисту агропродовольчої сфери в зовнішньоекономічних відносинах.
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У дисертації визначено теоретико-методологічні засади та концептуальні підходи до вдосконалення механізму управління формуванням і використанням ресурсного потенціалу аграрного сектора економіки України з метою підвищення його конкурентоспроможності в умовах поглиблення аграрної реформи й інтеграції України в європейський і світовий економічний простір.

Розкрито сутність та умови формування ресурсного потенціалу аграрного сектора. Удосконалено методологічні підходи до обґрунтування системи наукового забезпечення ефективного управління використанням ресурсного потенціалу. Запропоновано методичні підходи до оцінки сукупного ресурсного потенціалу й ефективного його використання, які враховують його структурні зміни. Розроблено трисекторну економіко-математичну модель оптимізації ресурсного потенціалу в аграрному секторі, яка дозволяє визначити коротко- та довгострокову перспективи розвитку ресурсного потенціалу, оптимізувати значення показників економічного стану підприємств залежно від наявних ресурсів, простежити динаміку змін в аграрному виробництві. Систематизовано методологічні підходи до врахування впливу використання ресурсного потенціалу на довкілля, забезпечення продовольчої безпеки держави.

Ключові слова: механізм управління, аграрний сектор, ресурсний потенціал, управління ресурсами, моделі розвитку, оцінка ефективності управління, інформаційне забезпечення.

Аннотация

Ульянченко А.В. Управление ресурсным потенциалом в аграрном секторе. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – Национальный научный центр «Институт аграрной экономики» УААН. – Киев, 2008.

В диссертации определены теоретико-методологические основы и концептуальные подходы к совершенствованию механизма управления  формированием и использованием ресурсного потенциала аграрного сектора экономики Украины в целях повышения его конкурентоспособности в условиях углубления аграрной реформы и интеграции Украины в европейское и мировое пространство. Рассмотрены сущность понятий “ресурсный потенциал” и “производственный потенциал”, теоретические подходы к их классификации. Определены методические подходы к оценке ресурсного потенциала и эффективности его использования. Обоснованы концептуальные подходы  к формированию инвестиционно-инновационной модели управления ресурсным потенциалом аграрного сектора и система показателей комплексной оценки эффективности использования ресурсного потенциала, учитывающей его структурные изменения.

Разработана трехсекторная экономико-математическая модель оптимизации ресурсного потенциала аграрного сектора, позволяющая определить кратко- и долгосрочную перспективы развития ресурсного потенциала, оптимизировать значения экономических показателей состояния предприятий в зависимости от имеющихся ресурсов, проследить динамику изменений в сельскохозяйственном производстве. Систематизированы методологические подходы к учету факторов воздействия результатов использования ресурсного потенциала на окружающую среду и предложено применять коэффициенты экологической опасности и экономико-экологической ценности при определении размеров компенсаций за использование природных ресурсов  и нанесение ущерба окружающей среде.

В диссертации реально оценены положительные результаты внедрения различных моделей управления в деятельность сельскохозяйственных предприятий в целях повышения эффективности управленческих решений по использованию ресурсного потенциала и обеспечению получения прибыли. Доказано, что ограничения в финансировании замедляют процесс “разработка  → опытное внедрение → производство” и могут привести к разрушению научно-технической сферы, к потере перспектив инновационного прогресса в стране и ухудшению экономического положения предприятий и аграрной отрасли в целом. Поскольку инновационная деятельность – это системный процесс, включающий в себя элементы менеджмента, она обеспечивает постоянное совершенствование производства и управления и требует гибкого подхода к использованию и обновлению ресурсного потенциала предприятий с учетом новых технологических требований.

Необходимым условием эффективного управления ресурсным потенциалом является внедрение новых информационных технологий и использование современной компьютерной техники. Система информационного обеспечения должна быть направлена на эффективное управление производством при условии его самофинансирования. Для решения ряда агроэкологических проблем разработан комплекс экономико-математических моделей. Информационной основой такого комплекса служит унифицированная информация о состоянии сельскохозяйственных угодий, наличии питательных веществ в почве, сортовых особенностях  сельскохозяйственных культур, их урожайности, ресурсах удобрений и т.д. Комплекс предложенных моделей и его программно-информационная основа обеспечивают рациональное использование ресурсов, удобрений, растений в целях повышения эффективности сельскохозяйственного производства и сохранения плодородия почв. Эта информация может быть использована информационно-консультационными службами Украины. Внедрение современных информационных технологий в структуру аграрного сектора экономики и их практическое использование необходимо в различных направлениях, таких, как выбор агротехнологий, решение технических проблем, экспертиза инвестиционных проектов, разработка бизнес-планов хозяйств, контроль качества продукции и состояния окружающей среды, экономический анализ и прогнозирование развития аграрного сектора, содействие развитию кооперации и интеграции товаропроизводителей, маркетинговые услуги и т.п.

Поскольку информационные технологии являются главным фактором эффективного использования компьютерных систем, экономико-математических методов и моделей для устранения многолетней ориентации развития аграрного сектора экономики на количественные показатели, при формировании концепции реформирования аграрного сектора предложено предусматривать соответствующие организационно-управленческие мероприятия по их внедрению.

Разработаны предложения по формированию механизмов государственной поддержки отечественного товаропроизводителя, по продовольственной безопасности агропродуктовой сферы во внешнеэкономических отношениях, финансирования централизованных капитальных вложений, научно-исследовательских работ, касающихся сельскохозяйственного производства, по подготовке кадров, развитию научно-конструкторской базы тракторного и сельскохозяйственного машиностроения, пищевой и перерабатывающей промышленности, а также отдельных наиболее важных целевых программ. 

Ключевые слова: механизм управления, аграрный сектор, ресурсный потенциал, модели развития, оценка эффективности управления, инвестиции, информационное обеспечение.

ANNOTATION
Ulyanchenko O.V. The resource potential management in the agrarian sector. - Manuscript.

The dissertation for the scientific degree of the Doctor of Economic Science on speciality 08.00.03. – economics and national economy management. National Scientific Centre “Institute of Agrarian Economics” UAAS. – Kyiv, 2008

The theoretical and methodological principles and conceptual approaches to improving the mechanism of the management of forming and using of the resource potential of the agrarian sector of Ukraine’s economy for raising its competitive ability in the conditions of the agrarian reform intensification and Ukraine’s integration into the European and world economic space have been defined in the dissertation. 

The essence and the conditions of forming of the agrarian sector resource potential have been exposed. The methodological approaches to grounding of the system of scientific provision of the effective management of the resource potential use have been improved. The methodical approaches to the assessment of the joined resource potential and its efficient use with reference to the resource potential structural changes have been suggested. The three sector economic-mathematical agrarian sector’s resource potential optimization model, which allows determining the short-term and long-term resource potential development prospect, optimizing the value of the enterprises’ economic state showing depending on available resources as well as tracing the dynamics of the agrarian production changes has been worked out. The methodological approaches to taking into consideration the influence of the resource potential use on the environment as well as to the state food safety provision have been methodized.

Key words: management mechanism, agrarian sector, resource potential, management of resources, development models, assessment of management effectiveness, dataware.
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