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            Л. Д. Удалова
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Автомобільний транспорт в соціально-економічному розвитку України має важливе значення. В країні щорічно зростає протяжність автомобільних доріг і збільшується кількість автотранспортних засобів. Високі темпи автомобілізації супроводжуються низкою негативних наслідків, які, насамперед, характеризуються різким ускладненням оперативної обстановки у сфері забезпечення безпеки дорожнього руху і зростанням дорожньо-транспортного травматизму. За оцінками фахівців в Україні щорічно у дорожньо-транспортних пригодах (ДТП) гине понад 5 тисяч чоловік, що значено більше, ніж при навмисних вбивствах, і ще 45 тисяч отримують травми різного ступеню тяжкості. Значна кількість водіїв, що вчинили ДТП з місця події зникають. Так, за офіційними даними Департаменту ДАІ МВС України у 2007 р. було вчинено 1582 таких ДТП, у яких 344 особи загинуло, 1331 – травмовано; у 2008 р. – у 2195 ДТП, де водії зникали з місця події, 384 особи загинуло, 1926 – отримали травми; у 2009 р. – у 2201 ДТП загинуло 423 і 1897 осіб травмовано; у 2010 р. вчинено 1187 ДТП з вини водіїв невстановленого транспорту, у яких 217 осіб загинуло, 1039 – травмовано.
Запобігання, розкриття і розслідування злочинів, пов’язаних із залишенням водіями потерпілих на місці ДТП, в даний час є важливим завданням правоохоронних органів. Істотною перешкодою в цій діяльності є відсутність розробленої і науково обґрунтованої методики розслідування залишення в небезпеці потерпілого після ДТП. У зв’язку з цим розслідування таких злочинів викликає певні труднощі.
Теоретичним підґрунтям дисертаційного дослідження стали роботи вітчизняних і зарубіжних науковців у галузі кримінального процесу та криміналістики, зокрема, Ю. П. Аленіна, Л. Ю. Ароцкера, В. П. Бахіна,  Р. С. Бєлкіна, В. Д. Берназа, М. Й. Вільгушинського, В. К. Весельського, А. Ф. Волобуєва, В. І. Галагана, Ю. М. Грошевого, А. Я. Дубинського,  В. А. Журавля, А. В. Іщенка, Н. С. Карпова, О. Н. Колесніченка,  В. О. Коновалової, В. С. Кузьмічова, В. Г. Лукашевича, Є. Д. Лук’янчикова,  М. М. Михеєнка, В. Т. Нора, М. А. Погорецького, М. В. Салтевського, С. М. Стахівського, В. В. Тіщенка, Л. Д. Удалової, В. Ю. Шепітька,  В. І. Шиканова, М. Є. Шумила, П. В. Цимбала, М. П. Яблокова та ін.

Проблемам боротьби зі злочинами проти безпеки дорожнього руху вже було присвячено низку монографічних робіт. Різні її аспекти розглядали в своїх працях такі дослідники як М. Г. Богатирьов, В. І. Дячук, В. І. Жульов, Р. Г. Зорін, В. В. Єрьоменко, В. Е. Капітанов, П. В. Коляда, М. А. Кравцов, П. П. Луцюк,  П.С. Луцюк, В. А. Мисливий, Г. А. Мозгових, Г. М. Надгорний, С. Г. Новіков, Б. М. Нургалієв, А. П. Онучін, В. К. Стринжа, З. Уттс, А. М. Яковенко, Ш. Ш. Ярамиш’ян та ін. Проте, з питань методики розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП дисертаційних досліджень в Україні не виконувалося і монографічних робіт не видавалося. Практики не мають у своєму розпорядженні методики розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП, що свідчить про актуальність даної теми, її практичну значущість.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження передбачено планами науково-дослідних і дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ на 2008-2011 рр. Обраний напрям дослідження пов’язаний з Концепцією Державної програми профілактики правопорушень на період до 2015 року, затвердженої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 29 вересня 2010 р. № 1911-р, Указом Президента України від 20 листопада 2007 р. № 1121 “Про невідкладні заходи із забезпечення безпеки дорожнього руху”. Крім того, тема дисертаційного дослідження відповідає Пріоритетним напрямам наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 років, затверджених наказом МВС України від 29.07.2010 № 347.

Тема дисертації розглянута і схвалена на засіданні відділення Національної академії правових наук України (реєстр. № 676, 2008 р.).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розроблення науково обґрунтованої методики розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП, що відповідає сучасним потребам практики розкриття дорожньо-транспортних злочинів.

Для досягнення цієї мети поставлено такі завдання:

– узагальнити і проаналізувати практику розкриття, розслідування і запобігання дорожньо-транспортних злочинів із пораненням потерпілих або смертельними наслідками, у тому числі при зникненні водія з місця події;

– здійснити криміналістичний аналіз механізму залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП;

– обґрунтувати доцільність розроблення методики розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП, визначити її структуру;

– розробити криміналістичну характеристику залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП, розкрити її зміст та взаємозв’язки структурних елементів;

– охарактеризувати особливості організації розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП;

– встановити типові слідчі ситуації початкового і подальшого етапів розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП;

– визначити зміст дослідчої перевірки, початкового і подальшого етапів розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП;

– вивчити особливості тактики проведення окремих слідчих дій і розшукових заходів при розслідуванні залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП;

– розкрити форми використання спеціальних знань при розкритті залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП;

– встановити форми взаємодії різних служб ОВС при розкритті, розслідуванні і запобіганні залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП.

Об’єкт дослідження – злочинна діяльність щодо залишення потерпілого в небезпеці внаслідок ДТП та практика її розкриття, розслідування і запобігання.
Предмет дослідження – методика розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП.
Методи дослідження. Під час дослідження застосовано такі методи: діалектичний – при дослідженні основних елементів криміналістичної характеристики злочинів та криміналістичних засад їх розслідування, вплинув на формулювання висновків та пропозицій за темою дисертації (підрозділи 1.1.); порівняльно-правовий – при дослідженні законодавства про відповідальність за вчинення правопорушень, пов’язаних з експлуатацією транспортних засобів і практики його застосування в Україні та інших країнах, обставин, які підлягають встановленню (підрозділи 1.1, 1.2, 2.3); історико-правовий – при розкритті еволюції поглядів учених на окремі проблеми, що стосуються предмета дослідження (підрозділ 1.1); логіко-юридичний – при тлумаченні юридичних категорій, за його допомогою поглиблено та уточнено понятійний апарат (розділ 1); системно-структурний – при побудові класифікації злочинів, визначенні змісту та взаємозв’язків елементів криміналістичної характеристики й основних етапів роботи з доказовою інформацією (розділ 1, підрозділ 2.1); статистичний – при ілюстрації теоретичних висновків даними вивчення державної та відомчої статистичної звітності (розділи 1, 2, 3); соціологічні (методи спостереження, інтерв’ювання та анкетування використано по всій дисертації (усі розділи).

Емпіричну базу дослідження складають статистичні дані Державного комітету статистики України, Департаментів інформаційних технологій та ДАІ МВС України за період 2007-2010 рр.; результати дослідження 286 кримінальних справ про порушення правил безпеки дорожнього руху або експлуатації транспорту за період 2005-2010 рр.; узагальнені дані опитувань слідчих та дізнавачів ДАІ (390 респондентів). При підготовці роботи використовувався досвід автора, який працює на посаді експерта-криміналіста НД ЕКЦ при УМВС України у Вінницькій області.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим в Україні монографічним дослідженням комплексу проблем розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП. Автором сформульовано нові наукові положення, висновки та рекомендації, які складають методику розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП, зокрема:

вперше:

– обґрунтовано створення методики розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП, яка є позавидовою методикою розслідування злочинів, що передбачені декількома статтями окремих розділів Особливої частини Кримінального кодексу України, які мають спільні елементи механізму вчинення та об’єднані конкретними криміналістичними ознаками;

– розроблено криміналістичну характеристику залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП, до структури якої віднесено: спосіб вчинення злочину; типову слідову картину залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП; типову характеристику особи злочинця і потерпілого;
– наведено типові слідчі ситуації початкового та подальшого етапів розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП, які класифіковані залежно від характеру встановлених даних на конкретний момент розслідування;

– запропоновано форми організації взаємодії слідчих з іншими підрозділами і службами ОВС при розслідуванні залишення в небезпеці потерпілого після ДТП, направлені на розшук водія, який зник з місця ДТП, виявлення транспортного засобу по “гарячим слідам”, встановлення винного водія;

удосконалено:

– визначення способу залишення в небезпеці потерпілого після ДТП через систему дій, що його формують, а саме: вчинення водієм ДТП, у результаті якого потерпілий опиняється у небезпечному для життя стані, ненадання допомоги потерпілому в ДТП та безпосереднє залишення його на місці події; приховування слідів злочину;

– перелік обставин, що підлягають встановленню на початковому етапі розслідування дорожньо-транспортних злочинів з урахуванням предмету доказування у справах про залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП;

– організацію розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП шляхом розробки алгоритмів дій слідчого щодо вирішення типових слідчих ситуацій початкового та подальшого етапів розслідування;

– тактику проведення огляду місця події при розслідуванні дорожньо-транспортних злочинів з урахуванням особливостей місця залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП;

дістали подальший розвиток:

– прийоми виявлення і дослідження слідів на місці залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП, які спрямовані на встановлення напрямку зникнення водія, визначення моделі транспортного засобу, його індивідуальних ознак;

– криміналістичні рекомендації щодо застосування тактичних прийомів допиту потерпілих, свідків, підозрюваних та обвинувачених у справах про залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП;

– пропозиції щодо визначення складу слідчо-оперативної групи як організаційної форми взаємодії під час розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП;

– зміст форм використання спеціальних знань під час розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що у результаті дослідження сформовано методику розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП, яку впроваджено у вигляді методичних рекомендацій у практичну діяльність ОВС України (акт впровадження УМВС України у Вінницькій області від 21.01.2011). Окремі положення дисертації використовуються при підготовці пропозицій щодо удосконалення Кримінального та Кримінально-процесуального кодексів України та при розкритті і розслідуванні дорожньо-транспортних злочинів (акт впровадження Головного слідчого управління МВС України від 20.01.2011 р.). Матеріали дослідження використовуються у навчальному процесі Національної академії внутрішніх справ при викладенні навчальної дисципліни “Криміналістика” (акт впровадження Національної академії внутрішніх справ від 29.11.2010 р.). Положення дисертації спрямовані на усунення процесуальних, організаційних і тактичних недоліків при розслідуванні залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження обговорені на засіданнях кафедри криміналістики та судової медицини Національної академії внутрішніх справ, оприлюднені на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: “Кримінальний процес України в контексті європейських стандартів судочинства” (м. Київ, 07.12.2007), “Психологічне супроводження оперативно-розшукової діяльності” (м. Київ, 28.12.2008), “Філософські, методологічні та психологічні проблеми права” (м. Київ, 31.01.2009), “Криміналістика у протидії злочинності: тези доповідей науково-практичної конференції” (м. Київ, 16.10.2009), “Правова держава: історія, сучасність та перспективи формування в Україні” (м. Запоріжжя, 23.04.2010), “Експертне забезпечення проведення окремих слідчих дій” (м. Київ, 31.03.2011).

Публікації. Основні теоретичні положення та висновки відображено у десяти наукових працях, серед яких – чотири статті опубліковано у виданнях, включених ВАК України до переліку фахових з юридичних наук, дві реферативні статті в енциклопедії та чотири тези доповідей у збірниках матеріалів конференцій.
Структура дисертації визначається її метою, завданнями та предметом дослідження і складається із вступу, трьох розділів, які містять десять підрозділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 234 сторінки, з яких основного тексту – 194 сторінки, шість додатків на 15 сторінках, список використаних джерел (231 найменування) на 25 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовується актуальність обраної теми дисертації; визначено зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; охарактеризовано мету, головні завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження; розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів; наведено дані про їх апробацію, впровадження та публікації.

Розділ 1 “Поняття та криміналістична характеристика залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП” складається з двох підрозділів, які розкривають основи формування криміналістичної методики розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП та елементи її криміналістичної характеристики.

У підрозділі 1.1. “Основи формування криміналістичної методики розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП” на основі комплексного опрацювання наукової літератури, стану законодавства та результатів вивчення правоохоронної практики розглядаються чинники, які виокремлюють методику розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП як самостійну, досліджується її зміст та місце серед інших криміналістичних методик.

Автор зазначає, що розробка методики розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП обумовлюється потребами слідчої практики. За статистичними даними у 2008 році було розслідувано 2629 порушень правил безпеки дорожнього руху, які спричинили смерть потерпілого, у 2009 році – 1889 випадків. Водночас, у 2009 році залишились нерозкритими 441 злочин, тобто кожний п’ятий, що пов’язано, насамперед, з не встановленням водія, який вчинив ДТП з летальним наслідком для потерпілого (у 2010 році кількість нерозкритих ДТП, які спричинили смерть потерпілому, становила 158).
Криміналістичними ознаками, які дозволили виділити розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП в окрему методику, на думку дисертанта, є спільні для двох злочинів (ст. 135 і ст. 286) елементи – суб’єкт злочину (водій), місце злочину (місце ДТП) і відповідно слідова картина, знаряддя вчинення злочину (автотранспортний засіб).

Для визначення місця методики розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП серед інших методик у роботі проаналізовано відповідні класифікації (А. В. Іщенко, С. Ю. Косарьов, Б. Є. Лук’янчиков та ін.). Доведено, що така методика є позавидовою, а її структуру складають: 1) криміналістична характеристика злочину; 2) типові слідчі ситуації та програми розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП; 3) організаційно-тактичні основи проведення слідчих дій та оперативно-розшукових заходів; 4) використання допомоги громадськості у розкритті та запобіганні залишення у небезпеці потерпілих внаслідок ДТП.

У підрозділі 1.2. “Поняття та елементи криміналістичної характеристики залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП” на основі вивчення кримінальних справ та результатів опитувань розглянуто спосіб вчинення злочину, його слідову картину, типову характеристику особи злочинця та потерпілого.
Специфікою залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП є, не дивлячись на умисел діяння, відсутність підготовки до його вчинення. Тому спосіб даного злочину включає: вчинення водієм ДТП, у результаті якого потерпілий опиняється у небезпечному для життя стані; безпосереднє залишення потерпілого на місці ДТП; приховування залишення місця ДТП.

Способами безпосереднього залишення в небезпеці потерпілого на місці ДТП є: водій зникає, залишивши транспортний засіб, на якому вчинено пригоду; водій після ДТП, зникає з місця події на транспортному засобі, на якому її вчинив.

Досліджуються способи приховування залишення в небезпеці потерпілого на місці ДТП, серед яких виокремлено приховування події ДТП і приховування особистої причетності до події.

Приховування події здійснюється якщо потерпілий є знайомим або родичем особи, яка вчинила злочин (потерпілий живий, з ним досягається певна домовленість), та у випадку настання смерті або перебування потерпілого у несвідомому стані – його відвозять (відносять) з місця події у віддалене місце. При цьому способі приховування даються неправдиві показання про ДТП, прикмети транспортного засобу, змінюються або знищуються сліди на місці події, знищуються сліди на транспортному засобі.

Приховування особистої причетності до ДТП, внаслідок якої потерпілий опиняється у небезпеці, при залишенні місця події разом з транспортним засобом – це знищення водієм слідів на транспортному засобі, заміна поламаних, деформованих, розбитих деталей і частин, підготовка неправдивого алібі, інсценування викрадення транспортного засобу.

При розгляді слідової картини злочину автор наголошує на виявленні: слідів транспортного засобу, які дозволяють встановити ознаки і сприяють розшуку транспортного засобу, що зник з місця ДТП; предметів, загублених водієм або пасажирами зниклого транспортного засобу; слідів контакту транспорту на оточуючих предметах; слідів крові, мозкової речовини, волосся, клаптів одягу, волочіння тощо.

На підставі узагальнення матеріалів кримінальних справ сформовано типовий портрет особи злочинця та потерпілого у справах про залишення в небезпеці внаслідок ДТП.

Водії, які залишають в небезпеці потерпілого на місці ДТП, як правило, мають постійне місце проживання, постійне місце роботи, позитивно характеризуються за місцем роботи, раніше не судимі, але більшість з них раніше притягувалася до адміністративної відповідальності за порушення Правил дорожнього руху. Значна частина злочинів вчиняються на особистому транспорті – 88,4 %; 87,0 % осіб, що залишили потерпілого в небезпеці на місці ДТП, керували легковим автомобілем. Даний злочин вчиняють в основному чоловіки (97,2 %). Залишення потерпілого в небезпеці на місці ДТП за часом доби розподіляються: з 10 до 14 год. (38,2 %); з 17 до 22 год. (45,5 %); у темну пору доби (96,0 %). Потерпілими у 88,0 % випадків були пішоходи. Серед них 63,2 % становили жінки. Найбільш типовий вік – старше 60-ти років (39,2 %) або молодше 20 років (28,6 %). У 46,6 % випадках потерпілий знаходився у стані алкогольного сп’яніння.

Розділ 2 “Організація розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП” складається з чотирьох підрозділів, у яких розглянуто характеристику і способи отримання інформації про злочин на стадії порушення кримінальної справи, типові слідчі ситуації початкового етапу розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП та дії слідчого щодо їх вирішення, обставини, що підлягають встановленню, типові дії слідчого на подальшому етапі розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП.

У підрозділі 2.1. “Характеристика первинної інформації про злочин на стадії порушення кримінальної справи” на основі комплексного опрацювання наукової літератури, стану законодавства та результатів вивчення практики визначено джерела інформації про залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП: люди, предмети, документи, навколишнє середовище.

Людина може володіти різною інформацією, що має значення для розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП. Залежно від її характеру виділено: 1) інформація від особи, що сприймала подію злочину особисто (очевидці і учасники події); 2) інформація від особи, що подію злочину особисто не сприймала, але отримала від осіб, які особисто її сприймали (родичі, знайомі, товариші осіб, вказаних в попередній групі, колеги по роботі, а також особи, що надавали допомогу потерпілим). Дана інформація має особливе значення, коли особа, що передала відомості, не хоче або не може повідомити її самостійно (наприклад, у разі смерті); 3) інформація від особи, яка особисто подію не сприймала, але володіє відомостями, значущими для розслідування про учасників, транспортні засоби, дорожні умови, способи приховування слідів тощо.

Залежно від відношення до злочину, зазначених осіб умовно класифіковано на групи: а) учасники події, у тому числі, які безпосередньо знаходилися в транспортному засобі (водій, пасажир); б) очевидці події, особи, які виявилися на місці події і безпосередньо спостерігали за нею; в) особи, що можуть дати характеристику учасника ДТП (його родичі, знайомі, товариші по службі); г) медичні працівники і особи, що надавали першу допомогу потерпілому; д) особи, пов’язані з випуском в експлуатацію транспортних засобів, що брали участь в ДТП, відповідальні за їх технічний стан або експлуатацію (власник транспортного засобу, завідуючий гаражем, механік, диспетчер та ін.); е) особи, які безпосередньо не спостерігали подію, але володіють відомостями, що відносяться до неї (працівники медичних установ, транспортних підприємств, співробітники міліції, родичі, знайомі учасників ДТП і ін.); є) особи, що володіють спеціальними знаннями.

Предмети, що містять значущу для розслідування інформацію, – це об’єкти, що зберегли на собі матеріальні сліди злочину (вм’ятини від натискання, дотику, подряпини, залишки чого-небудь, зміна фізичної, хімічної або біологічної будови і складу речовини (предмету); предмети, що належать невстановленій особі (підозрюваному, потерпілому), необхідні для її встановлення (одяг, особисті речі, взуття і їх частини); предмети-сліди.

До документованої інформації відносяться: медичні карти; книги обліку злочинів і пригод; журнали обліку викликів швидкої допомоги; дані МРЕВ; метеорологічні журнали; технічний паспорт транспортного засобу; інформаційно-довідковий паспорт дороги; криміналістичні обліки, медичні обліки, відеозаписи з камер спостереження та ін.

Навколишнє середовище як носій інформації включає саме місце події, дорожні умови, метеорологічні умови в момент і на місці вчинення злочину.

Аналіз практики показав, що одним із типових джерел отримання вихідної інформації про вчинений злочин є повідомлення медичних установ. У роботі визначені види подій, відносно яких надходять повідомлення з медичних установ про спричинення ушкоджень внаслідок ДТП. Встановлено, що існують недоліки щодо фіксації даних про осіб та транспортні засоби, на яких до медичних установ доставлялися потерпілі в ДТП, що негативно впливає на розкриття злочинів даної категорії.
До повідомлень громадян як інших джерел вихідної інформації про злочин відносяться заяви очевидців, учасників події і рапорти працівників правоохоронних органів, у тому числі і при виявленні трупа на дорозі або поряд з проїжджою частиною.

Значущим на початковому етапі розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП є наявність або відсутність відомостей про місце ДТП, про особу, що залишила місце ДТП, про особу потерпілого. Істотну роль в організації розслідування надає такий чинник вихідної інформації, як час, що пройшов з моменту вчинення злочину до її надходження до органів внутрішніх справ (ОВС).

У підрозділі 2.2. “Типові слідчі ситуації початкового етапу розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП та дії слідчого щодо їх вирішення” розглянуто специфіку формування, зміст та різновиди типових слідчих ситуацій початкового етапу розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП.

Автор розглядає стадію дослідчої перевірки матеріалів, за результатами якої вирішується питання про порушення кримінальної справи. На цій стадії збирають дані про наявність приводів і підстав для порушення кримінальної справи. Наведено алгоритм дій чергового по ОВС при отриманні інформації про залишення в небезпеці потерпілого на місці ДТП.

Головним чинником, що впливає на вибір програми дій по перевірці повідомлення, є період часу, що пройшов з моменту вчинення ДТП до надходження повідомлення або заяви до ОВС (зокрема, за 1 год. водій може віддалитися від місця ДТП на відстань до 100 км). Тому на початковому етапі розслідування автор виділяє дві типові слідчі ситуації: 1) інформація про залишення потерпілого на місці ДТП надійшла безпосередньо після його вчинення; 2) інформація про залишення потерпілого на місці ДТП надійшла значно пізніше вчинення пригоди, що не дозволяє організувати розшук водія по “гарячих слідах”.

На підставі аналізу слідчої практики автор здійснив класифікацію типових слідчих ситуацій початкового етапу розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП, що дозволяє обрати оптимальну програму дій з метою розкриття злочину.

Перша типова слідча ситуація поділяється на: 1.1) при спробі залишити місце ДТП водій затриманий; 1.2) після вчинення ДТП водій залишив потерпілого в небезпеці та зник з місця події. Якщо водій зник з місця ДТП, то залежно від способу цього виникають наступні ситуації: водій з місця події зник на транспортному засобі; водій зник, залишивши транспортний засіб. Якщо водій з місця події зникає на транспортному засобі, можливі окремі ситуації: є повні та достовірні відомості про транспортний засіб; є часткові відомості про транспортний засіб; відсутні відомості про транспортний засіб. Якщо водій зникає з місця ДТП, залишивши транспортний засіб, можливі ситуації, коли транспортний засіб перебуває або не перебуває в угоні.

У другій типовій ситуації можливі декілька варіантів: 2.1) особа, яка залишила потерпілого на місці ДТП, відома; 2.2) особа, яка залишила місце ДТП, невідома; 2.3) відомий транспортний засіб, на якому було вчинене ДТП; 2.4) є часткові відомості про транспортний засіб; 2.5) відсутні будь-які відомості про транспортний засіб.

У підрозділі наведено програми початкового етапу розслідування у двох типових слідчих ситуаціях залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП.

У підрозділі 2.3. “Обставини, що підлягають встановленню на початковому етапі розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП” запропоновано їх умовний розподіл на 2 групи: основні та додаткові. До основних належать: 1) чи є дана пригода дорожньо-транспортною, її вид; 2) які транспортні засоби брали участь у події, їх технічний стан (як до події, так і після неї), хто ними керував; 3) хто постраждав, поведінка учасників події; 4) негативні наслідки для потерпілого, що сталися в результаті злочинного порушення правил безпеки дорожнього руху (смерть, ступінь тяжкості тілесних ушкоджень, характер і розміри матеріальної шкоди); 5) обставини залишення водієм без допомоги потерпілого та зникнення з місця ДТП. До додаткових обставин, які встановлюються при розслідуванні злочину, відносяться: дорожня обстановка в момент події; наявність порушень Правил дорожнього руху; безпосередня причина ДТП; чи є причинний зв’язок між вчиненим наїздом і наслідками, що сталися (тілесними ушкодженнями або смертю потерпілого); ступінь вини кожного учасника події (водія, пасажира, пішохода та ін.); яка кваліфікація вчиненого діяння; обставини, що сприяли вчиненню злочину (недоліки в організації руху транспорту і пішоходів, неналежний контроль за випуском транспорту та водія на лінію, недоліки в контролі за технічним станом доріг і вулиць, у підготовці водіїв транспортних засобів, пропаганді Правил дорожнього руху серед його учасників та ін.).

У підрозділі 2.4. “Типові дії слідчого на подальшому етапі розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП” розкрито програми дій слідчого, направлені на встановлення і викриття винних осіб у вчиненні злочину, закріплення доказів їх винуватості.
Аналіз слідчої практики дозволив встановити, що типовими слідчими ситуаціями на подальшому етапі розслідування є: 1) у кримінальній справі є підозрюваний у залишенні в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП; 2) у кримінальній справі підозрюваний не встановлений.

У першій ситуації слідчий збирає докази про характер наслідків, тяжкість тілесних ушкоджень, механізм їх спричинення потерпілому. Проводяться виїмка медичної документації, додаткові допити свідків, підозрюваного із складанням схем і маршрутів руху, відтворення обстановки і обставин події (слідчий експеримент), призначаються судово-медичні, автотехнічні експертизи та низка ідентифікаційних експертиз.

У другій типовій ситуації слідчий вживає всіх можливих заходів для встановлення особи, що вчинила злочин. Організовується належна взаємодія з органами дізнання ДАІ, територіальними підрозділами ОВС, оперативними службами. Проводяться слідчі дії, які можливі у відсутність підозрюваного: огляд отриманих в результаті виїмок і обшуків предметів і документів; допити раніше не допитаних свідків; додаткові допити свідків для уточнення виявлених обставин; проведення перевірки показань на місці зі свідками; призначення судово-медичних, криміналістичних, автотехнічних та інших експертиз. Результативність розслідування в цій слідчій ситуації залежить від організації належної взаємодії з оперативними підрозділами ОВС.

Розділ 3 “Тактика проведення окремих слідчих дій та організація взаємодії під час розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП” складається з чотирьох підрозділів, у яких розглянуто огляд місця залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП, особливості проведення допитів потерпілих, свідків, підозрюваних і обвинувачених, порядок та умови використання спеціальних знань, особливості взаємодії слідчого з іншими підрозділами ОВС у розкритті даного виду злочинів.

У підрозділі 3.1. “Огляд місця події” зазначено, що слідчий огляд дозволяє отримати широке коло доказової інформації, визначити шляхи подальшого розслідування і забезпечити перевірку об’єктивності отримуваної інформації. Розкрито підготовку до огляду місця залишення потерпілого в небезпеці внаслідок ДТП, безпосередній огляд, фіксацію і оцінку його результатів.

Автор розкриває види огляду місця ДТП (первинний, повторний, додатковий), наводячи умови та порядок їх проведення. При цьому наголошується на тактичних вимогах до огляду місця ДТП (невідкладність, об’єктивність, ретельність і повнота огляду), дотримання яких робить його ефективним і результативним. Наголошено на обов’язковій участі в слідчому огляді спеціалістів (судового медика, автотехніка, інспектора ДАІ та ін.).

При дослідженні загальної, детальної і заключної стадії огляду місця ДТП запропоновані криміналістичні рекомендації щодо пошуку слідів на дорозі: транспортних засобів, людини, предметів, речовини. Автор наголошує на доцільності проведення огляду ексцентричним способом, центром якого можуть бути транспортний засіб, труп, сліди крові, уламки частин транспортного засобу. Наведено рекомендації з огляду транспортних засобів.

Обов’язковим способом фіксації огляду у справах зазначеної категорії є протокол та додатки до нього: схеми, фототаблиці, відеозапис, виготовлення зліпків. Автор зупиняється на заповненні бланків протоколів огляду місця ДТП, зокрема на важливих для пошуку зниклого з місця ДТП транспортного засобу графах “Ознаки напрямку руху транспортного засобу...”, “Дані про труп і опис його одягу...” та ін. Проведене анкетування і вивчення слідчої практики щодо розслідування залишення потерпілого в небезпеці дозволило запропонувати у бланку протоколу огляду графу про видимість та оглядовість.

Зроблено висновок про перспективність автоматизованої системи фіксації обстановки на місці ДТП, зокрема при залишенні в небезпеці потерпілого, що включає використання цифрового фотографування, фотограмметричної комп’ютерної обробки знімків і об’єктно-орієнтовані способи побудови схеми місця події.
У підрозділі 3.2. “Допит потерпілих, свідків, підозрюваних (обвинувачених)” встановлено, що специфіка справ про залишення в небезпеці потерпілих внаслідок ДТП вимагає від слідчого високої професійності у тактиці допиту для забезпечення доступності до прихованої (як умисно, так і несвідомо) інформації про подію злочину. Дослідження слідчої практики показало, що у справах даної категорії ухиляються від давання правдивих показань не лише підозрювані і обвинувачені, а й свідки та потерпілі.

Висвітлюється загальний порядок допиту (його організація; формування психологічного контакту з допитуваним; аналіз показань в процесі допиту з метою встановлення їх достовірності, правдивості і повноти, позиції допитуваного; надання допомоги допитуваному для відновлення в пам’яті забутого, подолання “нашарувань” до сприйнятого і суб’єктивних недоліків відтворення; психологічний вплив на допитуваного для подолання установки на неправду і отримання правдивих показань).

Наголошено, що в першу чергу доцільно проводити допити потерпілих (найчастіше у медичних установах – 32,1 %), очевидців та медичних працівників. Особливу увагу потрібно приділяти з’ясуванню відомостей про транспортний засіб, ознаки зовнішності водія, напрямок, в якому він зник, а також обставини ДТП. На практиці ефективним є допит безпосередньо на місці ДТП (61,7 % опитаних респондентів).

В ході допиту підозрюваного (обвинуваченого) водія слід детально з’ясувати його дії по залишенню потерпілого на місці ДТП, причини цього, як провів час до моменту затримання або явки з повинною, чи вживав заходів до знищення слідів злочину, якщо так, то які саме та ін.

У ході допиту водіїв-підозрюваних, які певний час ухилялися від слідства, доцільно використовувати маскування мети допиту (“побічний допит”), перебільшення уявлення про обсяг доказів, якими володіє слідчий, пред’явлення доказів та інші тактичні прийоми.

У підрозділі наведено типові переліки запитань, які потрібно з’ясувати в конкретних ситуаціях.
Підрозділ 3.3. “Використання спеціальних знань під час розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП” присвячено розгляду участі спеціалістів та судових експертів в розслідуванні відповідної категорії злочинів. 

Результати опитування та вивчення матеріалів кримінальних справ свідчать, що у справах про залишення у небезпеці потерпілого внаслідок ДТП призначаються: судово-медичні (100,0 %), автотехнічні (87,2 %), транспортно-трасологічні (74,6 %), дактилоскопічні (34,4 %), експертизи матеріалів, речовин та виробів (12,8 %). У підрозділі розкрито порядок призначення, можливості цих досліджень, формулювання запитань, відбір об’єктів для експертного дослідження, оцінку висновків експертів.

Зазначено, що об’єктами судово-медичної експертизи є: труп, живі особи, кісткові останки – для встановлення причин смерті, її давності, характеру і ступеня тілесних ушкоджень, механізму їх виникнення, причинно-наслідкового зв’язку між ДТП, необхідністю надання допомоги і настанням смерті тощо. Запропоновано групу запитань для з’ясування специфічних ознак автотравми і механізму її утворення (в окремих випадках вирішується комплексною судово-медичною та транспортно-трасологічною експертизою).

Висвітлюються можливості комплексних експертиз у розкритті залишення у небезпеці потерпілого внаслідок ДТП (судово-медичної і автотехнічної, судово-медичної і транспортно-трасолоігчної, транспортно-трасолоігчної і експертизи матеріалів, речовин і виробів). Наголошено на перспективності використання нового виду комплексної експертизи – хіміко-металографічної експертизи деталей транспортного засобу, яка досліджує металеві частини автомобіля, причини їх зламу, наявність дефектів тощо.

У підрозділі 3.4. “Організація взаємодії слідчого з підрозділами ОВС при розслідуванні залишення у небезпеці потерпілого внаслідок ДТП” наведено форми організації взаємодії слідчих, оперативно-розшукових, експертно-криміналістичних, кінологічних служб і підрозділів МВС України.

Опитування практичних працівників показало, що результат розкриття залишення потерпілого у небезпеці на місці ДТП напряму пов’язаний з активністю у проведенні розшукових заходів, що включає організацію розшуку по “гарячих слідах” (78,2 % відповідей), створення слідчо-оперативної групи (65,3 %), використання допомоги спеціалістів (46,0 %).

При розслідуванні залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП розшукові дії носять комплексний характер, так як спрямовані на пошук як водія і свідків, так й транспортного засобу, на якому вчинено злочин. Розшук транспортного засобу відрізняється наявністю у нього криміналістично значущих особливостей (державний реєстраційний знак; можливість швидкого віддалення на значні відстані від місця події; можливість часткової заміни частин і деталей, на яких залишилися сліди злочину, у тому числі за допомогою фахівців та ін.), які зумовлюють відповідні криміналістичні засоби і методи його виявлення. До розшуку водія і транспортного засобу залучають підрозділи ОВС, яким передаються орієнтування, доручення, розшукові завдання. У разі залишення на місці ДТП транспортного засобу доцільним є використання службового собаки по запаховим слідам злочинця.

До розшукових заходів залучаються, як правило, служби кримінальної міліції, ДАІ, міліції громадської безпеки, що при належній координації і розподілі обов’язків приносить позитивні результати. Важлива роль у розкритті злочину належить працівникам ДАІ (дізнавачам, інспекторам по розшуку), які можуть бути як спеціалістами, так і виконавцями оперативно-розшукових заходів.

У роботі наведено можливості використання автоматизованих інформаційно-пошукових систем ДАІ “Автомобіль”, “Розшук”, “Документ”, “Водій”.

Наголошується на перспективності більш широкого застосування у розшуку транспортних засобів у зв’язку із розслідуванням залишення потерпілого на місці ДТП автоматизованих систем, які реєструють проїжджаючі в потоці транспортні засоби і дозволяють дистанційно ідентифікувати їх державні реєстраційні знаки (нині це дозволяють робити стаціонарні автоматичні прилади “Арена” і “Рубіж”).

При розшуку транспортного засобу позитивні результати приносить співпраця із засобами масової інформації. Формування у населення негативного відношення до осіб, які вчинили ДТП із спричиненням поранень і смерті людям та залишили місце пригоди, активізує сприяння громадян у розкритті злочину.

ВИСНОВКИ

У висновках на основі проведеного комплексного й системного дослідження проблем розслідування дорожньо-транспортних злочинів із залишенням потерпілого на місці пригоди сформульовано теоретичні положення й рекомендації, що відповідають вимогам наукової новизни і складають методику розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП, зокрема:

1. Методика розслідування залишення потерпілого в небезпеці внаслідок ДТП є позавидовою (спеціальною, особливою) криміналістичною методикою, яка ґрунтується на існуючих криміналістичних класифікаціях, обумовлена положеннями кримінально-правової кваліфікації за сукупністю злочинів, передбачених ст. 135 і ст. 286 КК України, наявністю спільних криміналістичних елементів у механізмах їх вчинення.

2. Значущими для розслідування елементами криміналістичної характеристики залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП є дані про спосіб його вчинення, слідову картину, особу злочинця та потерпілого. Способи залишення потерпілого на місці ДТП є не повноструктурними та складаються з прийомів: вчинення водієм ДТП, у результаті якого потерпілий опиняється у небезпечному для життя стані; безпосереднє залишення потерпілого на місці ДТП; приховування залишення місця ДТП. Злочин приховується маскуванням самої події ДТП та/або особистої причетності водія до пригоди.

3. Важливим джерелом інформації про залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП є типова слідова картина злочину. Матеріальні та ідеальні сліди дозволяють встановити напрямок руху, модель транспортного засобу, його індивідуальні ознаки; тотожність транспортного засобу і його окремих частин, що утворили сліди; зміну траєкторії руху транспортного засобу; розташування транспортного засобу на проїжджій частині при русі; місце початку руху транспортного засобу “юзом”, місце зіткнення, місце наїзду на перешкоду, на пішохода та ін.

4. Типовими особами потерпілих, яких залишають без допомоги на місці ДТП, є пішоходи, серед яких жінки (63,0 %), старше 60 років (39,2 %) або молодші 20 років (28,6 %), які переважно знаходяться у стані алкогольного сп’яніння (46,6 % випадків). Водії, які залишають в небезпеці потерпілого після вчинення ДТП, – це чоловіки (97,2 %), раніше не судимі, але притягувалися до адміністративної відповідальності за порушення Правил дорожнього руху; віком від 20-45 років (70,6 %), проживають у місті, де вчинено злочин (67,6 %). Злочин вчинюється ними переважно у ранішні години або після закінчення робочого дня, як правило, у темну пору доби (96,0 %).

5. Повнота і обсяг вихідної інформації про залишення потерпілого на місці ДТП впливають на організацію та вибір алгоритмів дій слідчого із розслідування злочину. Дії слідчого на початковому етапі розслідування спрямовуються на встановлення особи, яка залишила в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП, транспортного засобу, на якому був вчинений злочин (якщо він не встановлений), і закріплення матеріальних та ідеальних джерел інформації.
6. Встановлені типові слідчі ситуації початкового та подальшого етапів розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП та залежно від їх виду запропоновані алгоритми дій слідчого щодо їх розв’язання. Складною для розв’язання є ситуація початкового етапу розслідування, коли інформація про залишення потерпілого на місці ДТП надійшла значно пізніше вчинення пригоди, особа, яка залишила місце ДТП, невідома, відсутні будь-які відомості про транспортний засіб; та подальшого етапу – у кримінальній справі не встановлений підозрюваний. У них є мінімум вихідних відомостей для визначення напряму розслідування. Тому тут найбільшого значення набувають своєчасність й оперативність проведення початкових слідчих дій і належна організація взаємодії служб і підрозділів ОВС. Робота в цьому разі здійснюється за двома напрямами: виявлення транспортного засобу й встановлення особи водія.

7. Розшук водія, який зник на транспортному засобі з місця ДТП, залишивши потерпілого без допомоги, складається із комплексу заходів: організація затримання винного за “гарячими слідами”; переслідування злочинця по запаховим слідам, використовуючи службово-розшукового собаку; встановлення особи власника автомобіля за обліками ДАІ; використання висновків спеціалістів (автотехніків, інспекторів ДПС ДАІ, судових медиків та ін.) після попереднього дослідження слідів на місці ДТП; орієнтування підрозділів ОВС; затримання автомобіля (введення оперативного плану “Перехват”); використання допомоги громадських організацій і засобів масової інформації.

8. Доведено, що особливості огляду місця події у справах цієї категорії визначаються пошуковими завданнями та характеристикою місця ДТП (дорога з інтенсивним рухом, метеорологічні умови, пора доби, стан дорожнього покриття тощо), участю спеціалістів та експертів-криміналістів відповідного профілю, використання сучасних засобів фіксації ходу та результатів слідчої дії.

Правильне проведення і фіксація огляду місця залишення в небезпеці потерпілого, трупу потерпілого, дозволяє: отримати орієнтуючу інформацію про транспортний засіб та його водія, який зник з місця пригоди, залишивши в небезпеці потерпілого; визначити напрямок руху транспортного для організації його розшуку; в подальшому за допомогою проведення судових експертиз довести винність конкретної особи у вчиненні злочину, що розслідується.

9. Запропоновано комплекс криміналістичних рекомендацій зі встановлення напрямку руху транспортного засобу, водій якого залишив в небезпеці потерпілого після вчинення ДТП. Для цього використовується дослідження відбитків слідів протекторів шин, колії, бігової доріжки, предметів і рослин, які у ній виявляються.
10. Доведено, що важливим засобом збирання, перевірки та оцінки доказів у справах про залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП є допит. Використання тактичних приймів допиту залежить від об’єктивних та суб’єктивних чинників сприйняття допитуваним події злочину, яка характеризується короткочасністю, збудженням особи, незосередженістю уваги, відсутністю професійних навиків, складністю події, яка спостерігається, тощо.

11. Призначення та проведення судових експертиз у справах про залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП є ефективним і важливим засобом встановлення способів його вчинення, ототожнення особи підозрюваного, транспортного засобу, на якому вчинено ДТП, та інших обставин, які можуть бути з’ясовані лише шляхом використання спеціальних знань експертів.
Під час розслідування залишення в небезпеці потерпілого на місці ДТП найчастіше проводяться судово-медичні, автотехнічні, транспортно-трасологічні, дактилоскопічні, експертизи матеріалів, речовин та виробів і комплексні експертизи. Для вирішення окремих завдань розслідування доцільно проводити хіміко-металографічну експертизу деталей транспортного засобу.

12. Взаємодія при розслідуванні залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП полягає у створенні та роботі СОГ, використання допомоги спеціалістів, використання обліків ДАІ, залучення територіальних підрозділів ОВС до розшуку транспортного засобу, причетного до події злочину. Взаємодія у ході розкриття, розслідування та запобігання залишенню в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП передбачає сумісну діяльність слідчого з працівниками підрозділів кримінальної міліції, міліції громадської безпеки, експертної служби, ДАІ, кінологічної служби МВС України, узгоджену за засобами і методами реалізації, яка обумовлюється характером слідчої ситуації на конкретному етапі розслідування злочину.
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АНОТАЦІЯ

Ольховенко С. І. Методика розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок дорожньо-транспортної пригоди. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.09 – кримінальний процес та криміналістика; судова експертиза; оперативно-розшукова діяльність. – Національна академія внутрішніх справ. – Київ, 2011.

У дисертації обґрунтовано створення позавидової методики розслідування залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП. На підставі вивчення слідчої практики до елементів криміналістичної характеристики залишення в небезпеці потерпілого внаслідок ДТП віднесено спосіб вчинення злочину, його слідову картину, типову характеристику особи злочинця та потерпілого. Організація розслідування злочину передбачає збирання і аналіз вихідної інформації про пригоду, алгоритми дій слідчого у типових слідчих ситуаціях початкового та подальшого етапів розслідування, з’ясування обставин, що підлягають встановленню, налагодження належної взаємодії з підрозділами і службами ОВС. Наведено типові слідчі ситуації початкового та подальшого етапів розслідування, визначено коло обставини, які підлягають встановленню.
Ключові слова: дорожньо-транспортна пригода; залишення в небезпеці; визначення напрямку руху автомобіля; розшук транспортного засобу; автоматизовані інформаційно-пошукові системи.

АННОТАЦИЯ

Ольховенко С. И. Методика расследования оставления в опасности потерпевшего в результате дорожно-транспортного происшествия. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.09 – уголовный процесс и криминалистика; судебная экспертиза; оперативно-розыскная деятельность. – Национальная академия внутренних дел. – Киев, 2011.

В диссертации обосновывается разработка вневидовой методики расследования оставления в опасности потерпевшего в результате ДТП.

На основе изучения следственной практики к элементам криминалистической характеристики оставления в опасности потерпевшего в результате ДТП отнесены способ совершения преступления, его следовая картина, типичная характеристика личности преступника и потерпевшего. Доказано, что способ совершения преступления включает совершение водителем ДТП, вследствие чего потерпевший оказывается в опасном для жизни состоянии, непосредственное оставление потерпевшего на месте происшествия, сокрытие оставления места ДТП.
В работе рассмотрена характеристика информации о преступлении в стадии возбуждения уголовного дела, типичные следственные ситуации начального и последующего этапов расследования, действия следователя в каждой из них, обстоятельства, подлежащие установлению. К объектам, содержащим информацию о ДТП, относятся люди, предметы, документы, окружающая среда. Типичные ситуации начального и последующего этапов расследования связаны со временем, прошедшим с момента ДТП до момента получения информации органами внутренних дел и установлением подозреваемого в оставлении потерпевшего на месте происшествия.
К обстоятельствам, подлежащим установлению при расследовании преступления, относятся: является ли данное происшествие дорожно-транспортным, какие транспортные средства принимали в нем участие, негативные последствия для потерпевшего, обстоятельства оставления водителем потерпевшего на месте ДТП без помощи и др.

Разработаны рекомендации по осмотру места оставления в опасности потерпевшего вследствие ДТП, раскрыты особенности проведения допросов потерпевших, свидетелей, подозреваемых и обвиняемых, порядок и условия использования специальных знаний, особенности взаимодействия следователя с иными подразделениями ОВД в раскрытии данного вида преступления.

Установлено, что осмотр места происшествия позволяет получить широкий круг ориентирующей и доказательственной информации, определить пути дальнейшего расследования и обеспечить проверку объективности получаемой информации. Обосновано, что специфика дел об оставлении в опасности потерпевшего в результате ДТП требует наличия у следователя и использования им специальных знаний в области автотехники и психологии в тактике допроса для обеспечения доступности к скрытой, как умышленно, так и несознательно, информации о событии преступления.
Использование специальных знаний при расследовании оставления в опасности потерпевшего в результате ДТП раскрыто через возможности участия специалистов в следственных действиях и проведения судебных экспертиз. В результате изучения следственной практики установлено, что чаще всего по делам данной категории проводятся судебно-медицинские, автотехнические, транспортно-трасологические, дактилоскопические, экспертизы материалов, веществ и изделий, также комплексные исследования. Раскрыт порядок назначения, возможности этих экспертиз, формулирование вопросов, отбор объектов для сравнительного исследования, оценка выводов экспертов.

При исследовании особенностей взаимодействия следователя с другими подразделениями ОВД в раскрытии оставления в опасности потерпевшего в результате ДТП приведены формы организации взаимодействия следственных, оперативно-розыскных, экспертно-криминалистических, кинологических служб и подразделений МВД Украины.

Ключевые слова: дорожно-транспортное происшествие; оставление в опасности; определение направления движения автомобиля; розыск транспортного средства; автоматизированные информационно-поисковые системы.
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In dissertation of creation of method of investigation of abandonment in the danger of the victim as a result of road adventure. On the basis of study of investigation practice to the elements of criminalistic description of abandonment in the danger of the victim as a result of road adventure the method of commission of crime, his tracks, is delivered, typical description of face of criminal and the victim. Organization of investigation of crime foresees collection and analysis of initial information about the adventure, algorithms of actions of investigator in the typical consequence situations of initial and subsequent stages of investigation, finding of circumstances, that are subject to establishment out, adjusting of the proper co-operation with subsections and services of organs of internal affairs. The typical consequence situations of initial and subsequent stages of investigation, circumstance, which are subject to establishment, are resulted. 
Key words: road adventure; abandonment in a danger; determination of direction of motion of car; search of vehicle transport; search-informational systems.
