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Военно-правовые отношения в контексте геополитической доктрины 
Военная доктрина Российской Федерации (далее - Военная доктрина РФ) определяется как совокупность официальных взглядов (установок), определяющих военно-политические, военно-стратегические и военно-эконо​мические основы обеспечения военной безопасности Российской Федера​ции.[i] В американских источниках понятие военной доктрины трактуется более широко. Там военная доктрина именуется Стратегией национальной безопасности (The Strategy of National Security) и включает три составных части, фактически отражающих различные уровни военно-политической стратегии: социально-политический (военная политика и цели войны - grand strategy), военно-технический или оперативный (вооружённая борьба - secu​rity strategy) и военно-тактический (пределы, способы и средства вооружённой борьбы - military strategy).[ii] 

В российском и западно-европейских определениях военной доктрины подчёркиваются её следующие существенные признаки:

- её сущность - система официальных взглядов государства на войну, военное строительство, их закономерности и на подготовку страны, вооружен​ных сил к обороне (или, в зависимости от политики государства,  к войне);  

- социально-политический характер, политическая сущность, внутренняя связь с политикой;            

- официальный, то есть государственно-нормативный характер;

- социальная роль и функции; 

- оборонительный (или наступательный) характер;

- основные стратегические цели, направления,  силы, средства, способы и формы осуществле​ния вооружённой борьбы.

Как система взглядов на войну и военное строительство военная доктрина представляет собой, с одной стороны, совокупность идей, идеальных образований в виде теоретических установок, концепций, оценок, прогнозов, отражающих закономерности общества, государства, политики, войны, вооруженной борьбы, армии, военного строительства в интересах господствующих социально-политических сил. В этом плане военная доктрина является относительно самостоятельной частью идеологии государства, сочетая в себе политические, военно-теоретические, философские, моральные и правовые формы общественного сознания на его теоретическом уровне. И в качестве теоретических, концептуальных воззрений она выражает реальные социаль​ные отношения и процессы, обладает определённой степенью адекватности отражения действительности, то есть научности. Социальная направленность как выражение интересов стоящих у власти политических сил и определённая степень научности характеризуют военную доктрину как единство и противоположность политики, военной политики, науки (в том числе военной науки, юридической науки) и идеологии, включая правовую и военно-правовую формы идеологии.
С другой стороны, идеальная, теоретическая сторона не ограничивает сущность военной доктрины. Её объективно-материальной стороной являются заключенные в ней социальные отношения - экономические, политические, правовые, идеологические.  Поэтому нельзя сводить военную доктрину лишь к военной теории и военной идеологии[iii]. Военно-политическая и правовая её стороны - неотъемлемая часть сущности военной доктрины. Она представляет собой именно диалектическое единство военно-политических, идеологических и правовых элементов. Это значит, что сущность военной доктрины имеет  комплексный, системно-интегративный характер.

Системность - существенный признак военной доктрины. Её объективно-материальные элементы - военно-политические и правовые отношения - занимают определяющее место, поскольку в них реализуются жизненно важные политические интересы и цели государства, социальных сил, стоя​щих у власти. Субъективно-идеальные элементы военной доктрины, будучи отражением её объективно-материальных элементов, в то же время являются относительно самостоятельными. Они составляют её идейно-теоретический уровень, в то время как объективно-материальные элементы - объективно-материальный уровень.  Этот уровень выступает в качестве фундамента, на котором держится всё здание военной доктрины.

Надстроечная часть военной доктрины соединяет в себе разнородные идеальные образования - идеи, знания, концептуальные и прогностические положения, установки и оценки. Эта часть имеет решающее социальное зна​чение, определяет социальную роль  военной доктрины в целом.

Анализируя сущность военной доктрины, нельзя не подчеркнуть наличие в ней правовых элементов[iv], каковыми являются: 

1) военно-правовые идеи, взгляды, концептуальные установки, оценки, представляющие собой не что иное, как элементы военно-правовой идеологии; 

2)  военно-правовые понятия, суждения, умозаключения, являющиеся логическими формами военной и юридической науки; 

3) нормы военного законодательства, составляю​щие часть различных отраслей права; 

4) воинские и правовые отношения, лежащие в основе материальных элементов военной доктрины.

Подобный подход к сущности военной доктрины отличается от взглядов на военную доктрину как на категорию военной науки, отрицающую её правовую сторону[v]. Это не соответствует определению военной доктрины в Указе Президента РФ “Об основных положения военной доктрины России” (1996 г.) и в Указе «Об утверждении военной док​трины Российской Федерации» (2000 г.). Факт принятия такого нормативно-правового акта вполне согласуется с реальными воинскими отношениями, которые в абсолютной своей массе урегулированы нормами права и не существуют вне их правовой формы. Кроме  того, военная доктрина выражает ин​тересы государства, власти, исходит от государства, реализует государствен​ные (административные, властные) функции и имеет безусловный нормативно-правовой, официальный, то есть государственный характер. Такой подход соответствует и доктрине правового государства, основой которой является признание полного приоритета права, закона над административ​ным усмотрением. 

Разумеется, правовое регулирование военной доктрины не может носить исчерпывающего предела. Оно должно оставлять вне своей сферы ту часть воинских отношений, которые носят исключительно боевой, оперативно-тактический характер и является объектом компетенции соответствующего командира-единоначальника. Их оперативные и тактические моменты  являются исключительной компетенцией военного командования. Они требуют творческого решения с учётом постоянно меняющейся военно-политической ситуации, обстановки и нормы права не должны сковывать творческую инициативу командования по вопросам, относящимся к боевой деятельности[vi]. 

Пределы правового регулирования проблем военной доктрины опреде​ляются следующими основными критериями:

 отражение в ней закономерностей войны и военного строительства, коренных проблем политики и военной политики государства в интересах обеспечения безопасности народа и государства;

 указание магистральных, фундаментальных и принципиальных вопросов войны и военного строительства;

 уважение основополагающих прав и свобод человека и гражданина, провозглашенных  международными и национальными системами права.

Существенным признаком и особенностью действующей военной доктрины РФ является её оборонительный характер. Он означает: во-первых, исключительно миролюбивую и социально-гуманную направленность военного строительства РФ; во-вторых, минимальную допустимость превентивных устремлений, приготовлений и действий со стороны России; в-третьих, полный приоритет в военном строительстве, в применении вооруженных сил оборонительных направлений, средств, способов, форм военного строитель​ства и боевой подготовки войск[vii]. 

В странах НАТО и прежде всего в США в пропаганде немало говорится о стремлении к сохранению и укреплению международного мира. А фактически (даже в официальных документах и актах), наоборот, подчёркивается наступательный характер их военно-политической стратегии. 

Нормативно-правовое регулирование, подчёркивание в военной док​трине РФ оборонительного характера её военной доктрины имеет принципиальное значение для национальной безопасности, для всей военной политики государства, военного строительства, характера и структуры воинских отношений. Оно состоит в том, что:

Национальная безопасность России “априори”  строится на недостаточно аде​кватной оценке геополитической ситуации в мире. Она предполагает такое соотношение геополитических сил, которое исключает внешние угрозы, миролюбивый характер внешней политики других стран, что никак не соответствует реальному положению вещей. Это фактически признаётся и в самой военной доктрине, которая достаточно подробно, хотя и неоднозначно указывает эти внешние угрозы. Военно-политический блок НАТО во главе с США не только не прекратил своё существование, не сокращает свои воен​ные усилия, но, наоборот, наращивает их по всем направлениям. Военная машина НАТО работает на полных парах и набирает ход. На это нацелена политика США и стран НАТО. О стремлении к политическому раздроблению России открытым текстом заявлял бывший президент США Б. Клинтон[viii].

Военная политика и военное строительство России заранее обрекаются на одностороннее разоружение, на ограничение военной мощи. На это нацелены и некоторые полуофициальные издания, призывающие к контролю “общества” над вооруженными силами, к назначению на пост министра обо​роны гражданского лица по образцу стран Запада, к изменению всей системы подготовки вооруженных сил[ix]. 

Не возражая против принципиального положения о контроле общества над армией, всё же не следует забывать, что такой контроль должен быть закреплён в самой политической системе общества, в конституционном принципе верховенства законодательной власти над её исполнительной ветвью. Контроль общества над армией исключает противоположный принцип полного контроля исполнительной власти над обществом. 

И западные модели вряд ли могут быть использованы как аргумент  контроля общества над армией. И тому, кто более-менее знаком с конституциями стран Запада, хорошо известно, что в большинстве из них именно исполнительная власть имеет приоритет над обществом, включая и огромную роль министра обороны, являющегося гражданским лицом лишь формально, ибо на эти посты назначаются, как правило, бывшие опытные военачальники.

Односторонность военной доктрины РФ неизбежно влечёт односторонность и ограниченность её военной политики, военного строительства и воинских отношений. Прежде всего изменяется социально-политическая направленность военной политики и воинских отношений. Государство вместо заботы об укреплении национальной обороны, армии порождает у субъектов воинских отношений чувство неуверенности в полезности и необходимости их труда[x].

По нисходящей линии изменяются количественные и качественные ха​рактеристики духовной сферы воинских отношений. Возвышенные идеалы военной службы - патриотизм, верность воинскому долгу, преданность на​роду - отодвигаются на второй план. Внешне это выражается в недооценке морального фактора в войне, принижении или игнорировании политической, воспитательной работы с личным составом, в замене традиционных идеалов службы на более заземленные стимулы, в снижении роли и уровня подготовки кадров, занимающихся политико-воспитательной работой в войсках[xi]. 

В худшую сторону меняется и структура сугубо боевых, военно-профессиональных составляющих воинских отношений. Боевая подготовка занимает всё меньшее время. Из-за нехватки ресурсов,  средств, недостаточного уровня общего образования  слабо осваиваются новейшие виды оружия и во​енной техники[xii]. Резко сокращаются численность армии  и объём, а также уро​вень научных исследований в области обороны[xiii].

Оборонительная направленность военной доктрины РФ не соответствует интересам национальной её безопасности. Закреплённая в доктрине РФ целая система и пёстрая гамма угроз её безопасности[xiv] отражает коренные качественные изменения в соотношении геополитических сил и геополитических отношений. Происшедшие глобальные геополитические изменения - разрушение СССР, Варшавского Договора, переход от биполярного к монополярному миру, безраздельное господство военного блока НАТО во главе с США превратили военную силу, вооруженную борьбу и средства этой борьбы в мощный фактор политики. Эти средства в купе с резко антисоци​альными процессами роста преступности, криминализации и антисоциализации, деморализации политики, многих сфер общественной жизни постоянно угрожают миру, создают реальную возможность экологической катастрофы и ставят под сомнение будущее всего  человечества.

Самой важной особенностью современных воинских отношений является стирание грани между их политической и военно-профессиональной  сторонами. Воинские отношения, будучи по своей природе военно-профессиональными, приобретают всё более политический характер. Устойчивой тенденцией реструктуризации воинских отношений является возвышение их духовных (психологических, морально-политических, военно-научных) составляющих. Внешне указанные особенности выражаются в возрастании доли и социальной роли морального и научно-технического  факторов в войне[xv]. Увеличиваются стандарты, требования, которые характеризуют венную службу.[xvi] Меняется характер и содержание воинского труда и военной службы. Они становятся всё более напряженными, сложными, энергоёмкими, опасными, менее престижными и менее социально защищёнными. Социальная незащищённость воинского труда непосредственно связано с общим кризисом общества, государства, его политики. Последнее особенно характерно для России и стран СНГ[xvii]/[xviii]. Острые противоречия в вооруженных силах создают им серьёзные проблемы, подрывают их  боеготовность и боеспособность[xix].

Итак, военная доктрина, политика, право, геополитические и воинские отношения представляют собой диалектическое единство и противоположность. Они отражают острейшие противоречия современности и угрозы международному миру и национальной безопасности России. Эти угрозы требуют пересмотра её действующей военной доктрины и более высокого уровня её правового регулирования. России нужен не указ, а Закон о военной доктрине.
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