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Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради                                                 І.А. Василенко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Виклики довгострокового розвитку національної економіки змінюють парадигму господарювання як у соціальній сфері в цілому, так і на рівні окремих установ і підприємств, які відповідають за відтворення та розвиток людського потенціалу. Необхідність формування регульованої та соціально-орієнтованої ринкової економіки, що базується на знаннях, в умовах глибокої трансформації економічних відносин, зміни ролі держави в господарській і соціальній сферах, зламу і пошуку нових механізмів управління все глибше усвідомлюється суспільством як найбільш значуща соціальна проблема. Потрібна нова концепція і на її основі нова модель функціонування соціальної сфери, в якій висуваються якісно нові масштабні вимоги до змісту цілей, завдань і форм реалізації соціальної політики держави. 

Забезпечення соціальних прав і гарантій населення значною мірою здійснюється на регіональному та місцевому рівнях управління, що сприяють реалізації як соціальної політики на місцях, так і соціальної складової концепції сталого розвитку в Україні. Місцеві органи влади формують загальну ідеологію розвитку підпорядкованої їм території, управляють процесами життєзабезпечення, несуть відповідальність за результати діяльності та підвищення якості життя населення. 

Механізми саморозвитку міст України, спрямовані на позитивну динаміку параметрів рівня та якості життя населення, мають бути вмонтовані в систему управління державних і регіональних органів влади з одночасним розмежуванням сфер їх спільної управлінської діяльності та виключної компетенції. Реформи, що проводяться в країні, обумовлюють зміщення центру відповідальності за стан соціальної сфери та якість життя населення на місцеві органи влади. За відсутності досвіду роботи в умовах ринку при недостатньому та нестабільному фінансуванні, непослідовній політиці держави виникає об’єктивна необхідність пошуку нових шляхів і конкретних механізмів стійкого розвитку соціальної сфери на місцях.

Місцевий рівень реалізації соціальної політики має найбільшу складність і найменший ступінь наукового осмислення й практичного освоєння. Найгостріше зазначена проблема проявляється на рівні міста, де зосереджена значна частина найважливіших функцій життєзабезпечення населення. 

У зв’язку із цим дослідження питань, пов’язаних з проблемами реформування механізму управління соціальною сферою міст України та її стійкого розвитку в умовах зміни парадигми господарювання, об’єктивно є необхідною умовою успішного вирішення завдань регіональної соціальної політики, що визначає актуальність теми дисертаційної роботи.

Питання функціонування соціальної сфери та її матеріальної основи – інфраструктури розглядались у наукових роботах багатьох вітчизняних і зарубіжних учених і практиків. Зокрема, проблеми соціального розвитку висвітлені у працях О. Алимова, С. Бандура, І. Бистрякова, Ж. Боже-Гарньє, М. Бутка, М. Вебера, К. Вікселя, Б. Данилишина, С. Дорогунцова, В. Дорофієнка, І. Жабінець, Т. Заяць, Т. Качали, Дж. М. Кларка, Я. Коваля, Т. Костишиної, В. Куценко, Ю. Леги, Я. Олійника, Л. Петкової, В. Пили, А. Пігу, П. Розенштейн-Родана, А. Степаненка, Д. Стеченка, О. Сторожук, М. Фащевського, М. Хвесика, Б. Хорева, Г. Черниш, Л. Чернюк, О. Чмир, Ж. Шабо, М. Шутова, А. Янгсона та інших.

Проблемам удосконалення місцевого самоврядування в умовах ринку присвячені роботи М. Орлатого, О. Ігнатенка, В. Вакуленка, В. Бабаєва, О. Бойко-Бойчук, В. Удовиченка, Е. Блейклі, Д. Руссо та ін. В їхніх працях широко розкрито питання інфраструктури та благоустрою населених пунктів, стратегічного розвитку міст та окремі аспекти становлення їх економіки, організації містобудівних процесів та взаємодії міста з територіальними системами вищого рівня.

У сучасних умовах науковці виявляють підвищений інтерес до проблем трансформації регіональної економіки, проте комплексних досліджень з питань розвитку соціальної сфери на рівні міста в умовах зміни парадигми господарювання, проведено недостатньо. Незважаючи на активні наукові пошуки у зазначеному напрямі, в теорії економічних знань і практиці господарювання до цього часу не вироблено єдиної думки щодо визначення теоретичних понять і методології розвитку соціальної сфери міст у системі регіону, що пояснюється складністю об’єкта, багатоплановістю зв’язків і чинників,  які визначають його функціонування, а також недостатньою розробленістю концепції взаємовідносин міського та регіонального рівнів управління.

Це посилює необхідність пошуку нових підходів щодо соціально-економічного розвитку сучасних міст при врахуванні процесів, що відбуваються на місцевому рівні. Все зазначене вище й визначило вибір теми дисертаційної роботи, її мету і задачі, а також логіку і структуру. Актуальність дослідження обумовлюється тим, що розробка та конструювання життєздатних і ефективних структур управління на місцевому рівні є найважливішою умовою забезпечення успіху ринкових трансформацій і прямо впливає на соціально-економічний розвиток територій і добробут населення. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою комплексних НДР, що виконувались в Раді по вивченню продуктивних сил України за темою „Формування сучасного соціального капіталу України” (№ держреєстрації 0108U009958), де автором проведено аналіз тенденцій, особливостей та проблем розвитку соціальних комплексів регіонів України (довідка № 01-11/101 від 17.01.2011 р.), а також в НДР Черкаського державного технологічного університету за темою „Концептуальні основи управління житлово-комунальним господарством в посткризовий період” (№ держреєстрації 0110U000854). Особистий внесок дисертанта полягає у розробці концептуальних схем і теоретико-методичних засад підвищення якості надання житлово-комунальних послуг на основі впровадження механізму державно-приватного партнерства у практику господарювання. Результати дослідження доповнюють відповідні розділи фундаментальних навчальних курсів та є конкретним внеском у розвиток економічної науки – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретичне обґрунтування і розробка концептуальних підходів до створення моделі стійкого розвитку соціальної сфери сучасних міст в умовах зміни парадигми господарювання.

Для досягнення цієї мети було передбачено постановку і послідовне вирішення наступних задач: 

обґрунтувати теоретичні основи розвитку соціальної сфери міст України, визначити її сутність та економічний зміст;

ідентифікувати структуру соціальної сфери міста у відповідності з різними критеріями, систематизувавши загальні та специфічні фактори її розвитку;

доповнити систему принципів формування та оптимізації сучасної соціальної політики міста;

розробити методичні підходи до оцінки регіонального потенціалу стійкого розвитку соціальної сфери міст;

сформувати систему індикаторів стійкого соціального розвитку та вдосконалити механізми державно-приватного партнерства у соціально-трудових відносинах на території міст;

розробити структурно-логічну схему реалізації соціальної складової концепції сталого розвитку на рівні міста;

Об’єктом дослідження є процес функціонування соціальної сфери сучасних міст і забезпечення її стійкого розвитку в умовах зміни парадигми господарювання.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методологічних і практичних заходів щодо забезпечення стійкого розвитку соціальної сфери міст.

Методи дослідження. Теоретичною основою дисертаційного дослідження є наукові роботи вітчизняних і зарубіжних вчених з планування, системного аналізу, теорії управління соціально-економічними процесами, державного та місцевого управління в регіоні. У роботі використовувалися монографічні дослідження, наукові статті, прикладні розробки вчених-економістів і практиків, концепції та рекомендації щодо напрямів розвитку соціальної сфери міст. 

Методологічна основа дослідження полягає у використанні економічного та структурного підходів як взаємодоповнюючих елементів; статистичних методів вимірювання динаміки та прогнозування, експертних оцінок, методу графічного відображення результатів обробки нормативних документів – при дослідженні стану і тенденцій розвитку соціальної сфери міст України. Основним методологічним прийомом дослідження є системно-ситуаційний підхід, який використано при розробці теоретичних засад функціонування і розвитку соціальної сфери сучасних міст в умовах зміни форм господарювання; застосовувалися також загальнонаукові методи структурного, функціонального, системного і порівняльного аналізів, включаючи декомпозицію і синтез, метод наукової абстракції і логіки – при визначенні структури соціальної сфери та її основоположних функцій, програмно-цільовий метод, SWOT-аналіз, методи експертних оцінок, моделювання, логіко-теоретичного аналізу, включаючи дедуктивний метод, метод аналогій – при розробці пропозицій по вдосконаленню процесу зміни парадигми господарювання в соціальній сфері та побудові моделі її стійкого розвитку, а також методологічні розробки провідних учених з актуальних питань економіки та інші. 

Інформаційну базу дослідження склали нормативно-правові матеріали державних і регіональних органів управління з питань соціального розвитку, органів місцевого самоврядування та управління соціальною сферою, документальна інформація державних органів статистики, обласних управлінь статистики, звітні дані про діяльність установ соціальної сфери міст, а також матеріали науково-практичних конференцій, семінарів, публікацій періодичної преси. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в отриманні наступних самостійних результатів, які збагачують і конкретизують сучасну науку новітніми підходами щодо стійкого розвитку соціальної сфери міст України. Найбільш суттєвими теоретичними і практичними результатами, що характеризують наукову новизну роботи, є наступні: 
удосконалено:

обґрунтування функціонально-типологічного підходу до визначення сутності соціальної сфери міста, що дало змогу визначити її як сферу цілісного відтворення людини, яка виконує три основних функції: простого відтворення або виживання, адаптації та розвитку, залежно від домінування яких визначаються три її якісних рівні (низький, середній, високий);

систему факторів, що забезпечують стійкий розвиток соціальної сфери міста, яка включає як загальні, так і специфічні для соціальної сфери чинники, що забезпечують урахування насамперед внутрішньої природи формуючих її компонентів і характеру їхньої взаємодії;

структурно-логічну схему реалізації соціальної складової концепції сталого розвитку на рівні міста, в основу якої покладено програмно-цільовий підхід з орієнтацією на відповідність рівня та якості життя стандартам „ідеального міста”, що передбачає врахування ключових домінант: середовище проживання, добробут, житлові умови, життєвий і людський потенціали;
дістали подальшого розвитку:

визначення структури соціальної сфери міста, яка, на відміну від існуючих, розглядається у відповідності з різними критеріями: інституційним, мікро- і макроекономічним і передбачає виділення державного, регіонального та місцевого рівнів економіки. Це дозволило з’ясувати ряд особливостей та принципових відмінностей соціальної сфери від інших сфер суспільного життя, які полягають у визначенні статусу людини в ній;

система принципів формування та оптимізації соціальної політики, яку доповнено специфічними: адресності соціальної підтримки, соціальної стандартизації, доступності соціальних послуг, соціального страхування та соціальних гарантій, що дало змогу скоригувати концепцію соціальної політики, яка реалізується на місцевому рівні;

методичні підходи до оцінки розвитку соціальної сфери міст України, в основу яких покладено адресний підхід, який диктує різну логіку вибору індикаторів, що дозволило розробити багаторівневу систему показників відповідно до рівнів агрегування і сформувати інтегральний показник регіонального потенціалу стійкого розвитку соціальної сфери міста;

система показників стійкого соціального розвитку міста, яка, на відміну від застосовуваних у статистичній практиці, відображає особливості розвитку конкретного об’єкта і складається з: мінімального набору актуальних одиничних показників, що характеризують рівень і якість життя населення; інтегральних показників (індикаторів), що комплексно відображають якісні зміни підсистем та  зведеного показника (індексу стійкого розвитку). Це дало змогу розробити алгоритм управління соціальною сферою міст України та визначити загальні напрями її стійкого розвитку;

розробка механізму державно-приватного партнерства у соціально-трудових відносинах на основі виявлення недоліків чинного пільгово-категорійного підходу у страхуванні, що дозволило, поряд з необхідністю збереження і розвитку інституційної ролі держави у становленні соціального страхування як цілісної системи, виробити рекомендації щодо подальшої диверсифікації форм державної участі у здійсненні функцій соціального захисту населення.

Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні та розробці системи управління соціальною сферою міст з метою забезпечення реалізації соціальної складової концепції сталого розвитку України, спрямованої на постійне підвищення якості життя населення. 

Отримані висновки та результати можуть бути використані при формуванні регіональної політики, спрямованої на сталий соціально-економічний розвиток, при розробці методів і форм місцевого самоврядування для вирішення перспективних завдань його розвитку на рівні міста.

В роботі використані способи, методи та інструменти аналізу конкретних управлінських й економічних процесів, які відбуваються на різних рівнях управління, слугують методичною основою для проведення подібних досліджень для прогнозування та розроблення програм соціально-економічного розвитку міст та регіонів. 

Наукові результати дисертаційного дослідження використані в діяльності Ради по вивченню продуктивних сил України НАН України при розробці Схеми (прогнозу) розвитку і розміщення продуктивних сил України та її регіонів (областей) на тривалу перспективу (довідка № 01-11/826 від 31.12.2010 р.).
Викладені в роботі наукові результати впроваджені при розробці стратегії соціально-економічного розвитку Черкаської області Головним управлінням економіки Черкаської обласної державної адміністрації (довідка № 799/02 від 26.12.2011 р.). 

Розроблені в дисертації положення та отримані результати створюють теоретичну, методологічну та практичну базу для вдосконалення управління соціальною сферою міст України в контексті зміни парадигми господарювання. 

На практичному рівні наукові положення, висновки та рекомендації дисертаційного дослідження можуть бути використані для прискорення процесу ринкової трансформації соціальної сфери, а також у навчальному процесі при підготовці програм і викладанні курсів регіональної економіки.

Основні наукові результати дисертаційної роботи щодо підвищення ефективності функціонування соціальної сфери використовуються в навчальному процесі Черкаського державного технологічного університету при викладанні дисциплін „Регіональна економіка”, „Управління регіональним розвитком”, „Менеджмент підприємств міського господарства” (довідка № 654/01-11.02 від 25.04.2010 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторські розробки щодо методології і практики функціонування соціальної сфери міст України та механізму реалізації соціальної політики. Наукові положення, висновки й рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. Опубліковані наукові праці містять висновки та пропозиції, сформульовані особисто автором, і відображають його конкретний внесок у розвиток економічної науки, зокрема – розвиток продуктивних сил і регіональну економіку. З них у дисертації використано лише ті ідеї та положення, що отримані автором особисто. 

Апробація результатів дослідження. Основні наукові результати дисертаційного дослідження апробовано на 11 всеукраїнських і міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: п’ятій міжнародній науково-практичній конференції „Теорія і практика сучасної економіки” (м. Черкаси, 15-17 вересня 2004 р.); міжнародній науково-практичній конференції „Розвиток економіки в трансформаційний період: глобалізаційний та національний аспекти” (м. Дніпропетровськ, 20 квітня 2005 р.); І міжнародній науково-практичній конференції „Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні в контексті євроінтеграції” (м. Черкаси, 26-28 травня 2005 р.); ІV міжнародній науково-практичній конференції „Динаміка наукових досліджень „2005” (м. Дніпропетровськ, 20-30 червня 2005 р.); international scientifical-practical conference „The science: theory and practice” (м. Дніпропетровськ, 20 липня – 5 червня 2005 р.); V міжнародній науково-практичній конференції „Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні в контексті євроінтеграції” (м. Черкаси, 12-14 липня 2009 р.); VІ всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції „Соціум. Наука. Культура” (м. Київ, 26-28 січня 2010 р.); V міжнародній науково-практичній конференції аспірантів, молодих учених та науковців „Проблеми та перспективи розвитку регіональної ринкової економіки” (м. Кременчук, 13-15 травня 2010 р.); II всеукраинской научно-практической конференции „Современные тенденции в экономике” (м. Николаев, 25 мая 2010 р.); VІІІ міжнародній науково-практичній інтернет-конференції „Україна наукова” (м. Київ, 21-23 грудня 2011 р.); міжнародній науково-практичній конференції „Регіональний розвиток – основа розбудови української держави” ( м. Донецьк, 4-5 квітня, 2012 р.).

Публікації. Основні результати дослідження викладені у 25 опублікованих працях загальним обсягом 8,3 др. арк., з яких 7,9 др. арк. належить особисто автору, з них 13 опубліковано у наукових фахових виданнях, 11 – в матеріалах наукових конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, які наведено на 198 сторінках основного друкованого тексту. Матеріали дисертації містять 27 рисунків та 12 таблиць – на 22 сторінках, 4 додатки − на 10 сторінках. Список використаних джерел складається з 222 найменувань, які наведено на 20 сторінках.
Основний зміст ДИСЕРТАЦІЙНОЇ роботи

У першому розділі „Теоретико-методичні основи розвитку соціальної сфери міст України ” систематизовано концептуальні підходи до визначення сутності та економічного змісту соціальної сфери міста, сформульовано принципи та пріоритети реалізації соціальної політики в містах України, вдосконалено методичні підходи до розробки індикаторів оцінки рівня розвитку соціальної сфери сучасних міст.

Дослідження теоретико-методичних основ розвитку соціальної сфери міста в контексті зміни парадигми господарювання дало змогу сформувати принципово нові, авторські судження щодо сутності, місця і ролі соціальної сфери у функціонуванні сучасного міста та підвищенні життєвого рівня його громад. Соціальну сферу визначено як сферу стійкого відтворення людини, що виконує три основні функції: 1) простого відтворення або виживання, 2) адаптації і 3) розвитку. Залежно від домінуючої функції соціальної сфери виділено три її якісних рівні (низький, середній і високий). 

Проведене дослідження в цілому підтвердило гіпотезу про те, що вдосконалення управління соціальною сферою міст України можливе за умови чіткого визначення пріоритетів соціальної політики на місцевому рівні, активного та широкого застосування інноваційних технологій управління, комплексного і раціонального використання наявних ресурсів. Соціальна сфера взаємопов’язана з іншими сферами життя, зокрема, з виробничою. Можливі два основних варіанти їхньої взаємодії: деструктивний і конструктивний. Важливе значення має забезпечення узгодженості розвитку виробничо-господарської та соціальної сфер, що досягається за допомогою використання соціалізації та гуманізації як цільових функцій соціальної сфери та її технологізації – як інструментальної функції. 

На основі оцінки сучасних тенденцій виявлено, що соціальна сфера перебуває в кризовому стані, вихід з якого гальмується, зокрема, відсутністю адекватної соціальної політики. Кризу соціальної сфери відмічаємо в наступному: депопуляції; погіршенні здоров’я населення; наростаючій інвалідизації; падінні трудової моралі та етики; втраті рівня кваліфікації та зниженні рівня освіти. У цілому нинішній стан соціальної сфери характеризується неповноцінним відтворенням людини. Розуміння й урахування тенденцій зміни соціальної сфери та її інфраструктури мають принципово важливе значення для вибору пріоритетів соціальної політики. 

В основу структурування соціальної сфери міста покладено інституційний, мікро- та макроекономічний критерії, що дає можливість виділити особливості її  ієрархічності як економічної системи та врахувати її складність як соціальної системи.

Виокремлено специфічні фактори соціального розвитку міста: соціально-демографічні, національно-етнічні та соціально-психологічні характеристики соціальної сфери. Взаємозв’язок і взаємовплив соціальної сфери та її середовища може мати як постійний, так і випадковий характер. Поєднання необхідних і випадкових взаємодій надають їхнім проявам імовірнісного (стохастичного) характеру.
Аналіз відповідних літературних джерел і реальної практики вирішення соціальних проблем дав змогу виділити і систематизувати принципи формування та оптимізації соціальної політики. До загальних віднесено принципи: реальної і потенційної здійсненності, активності, системності, багаторівневості, полісуб’єктності, узгодженості поточних і перспективних цілей, обґрунтованості та прогнозованості, субсидіарної відповідальності, диференційованого підходу, ресурсної забезпеченості, раціональності. Загальну систему принципів доповнено специфічними: адресності соціальної підтримки, соціальної стандартизації, єдності соціальної та економічної політики, доступності соціальних послуг, соціального страхування, соціальних гарантій.

В сучасній економічній практиці, як вітчизняній, так і зарубіжній, для оцінки ефективності соціального розвитку використовуються два основних методичних підходи: за допомогою системи показників, а також з використанням комплексних (синтетичних) показників. Серед останніх найбільш відомі індекси, які застосовуються низкою міжнародних організацій, в першу чергу Програмою розвитку ООН (ПРООН). Запропоновано при формуванні методики оцінки розвитку соціальної сфери міст України в управлінському аспекті використовувати адресний підхід, який передбачає варіативність логічного вибору індикаторів. Для оцінки інвестиційної програми розвитку соціальної сфери міст та її коригування розроблена багаторівнева система показників відповідно до рівнів агрегування.

В другому розділі „Оцінка розвитку соціальної сфери міст України в умовах становлення нової парадигми господарювання” розкрито передумови та тенденції ринкової трансформації соціальної сфери в Україні, визначено характер та особливості соціального розвитку в містах Черкаського регіону, надано оцінку функціонування системи соціального захисту населення.
В результаті аналізу передумов та особливостей розвитку соціальної сфери міст з’ясовано, що кожен її елемент відіграє важливу роль у формуванні гідного життєвого рівня населення на території України. З’ясовано, що, згідно даних офіційної статистики, в Україні відбувається закономірне зростання добробуту населення, що проявляється в підвищенні рівня доходів і витрат. У 2011 р. загальна сума доходів населення України зросла на 50309 млн. грн., або на 23,2 % у зв’язку з підвищенням номінальних доходів населення, середньої заробітної плати та споживчого кредитування.

Незважаючи на загальне покращення ситуації в економіці, попит на робочу силу в Україні є низьким, що зумовлює напруження на ринку праці. Середньомісячна чисельність економічно активного населення віком (15–70 років) становила у 2011 р. 22,14 млн. осіб, що на 0,09 млн. осіб (або на 0,41 %) більше, ніж у 2010 р. З них 20,3 млн. були зайняті економічною діяльністю, що на 0,04 млн. (або на 0,2 %) більше порівняно з попереднім роком, а решта – безробітні, тобто особи, які не мали роботи, але активно її шукали як самостійно, так і за допомогою державної служби зайнятості – 0,62 млн. осіб, що на 1,16 млн. (або на 65,17 %) менше від попереднього 2010 року. У 2011 р. рівень зайнятості населення у віці 15–70 років становив – 65,0 %, у тому числі у працездатному – 72,3 %. 

Встановлена тенденція до зростання середнього розміру оплати праці в усіх регіонах України; загалом по країні він був вищим за прожитковий мінімум для працездатної особи. Водночас спостерігається суттєва диференціація заробітної плати в регіональному вимірі. Протягом 2007-2011 рр. доходи населення Черкаської області в цілому, як і всі їх складові (заробітна плата, прибуток та змішаний дохід, доходи від власності, розмір соціальних допомог та інших одержаних поточних трансфертів) також зростали. Динаміку середньої заробітної плати, середньомісячної пенсії та прожиткового мінімуму в Черкаській області за 2007-2011 рр. зображено на рис. 1.
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Рис. 1. Динаміка заробітної плати, пенсії та прожиткового мінімуму в Черкаському регіоні за 2007-2011 рр.

За результатами статистичного аналізу динаміки відтворення населення, дослідження характеру та особливостей демографічної реальності з боку генези її чинників у містах Черкаської області було встановлено, що соціально-економічна криза спричинила катастрофічне погіршення демографічної ситуації. В останні роки на фоні зростання народжуваності спостерігається високий показник смертності. Істотно змінилась роль міграційних процесів у формуванні соціально-демографічного потенціалу населення, сформувалась тенденція міграційного скорочення населення міст. Реальні доходи населення залишаються низькими, не створюючи необхідних стимулів для продуктивної зайнятості.

Виявлено тенденцію до зростання обсягу реалізованих послуг населенню, водночас високоякісні послуги є недоступними для значної частини населення через недосконалість політики доходів, низький рівень заробітної плати, високі темпи комерціалізації освіти та медицини. 

Здійснено оцінку розвитку системи соціального захисту населення та ефективності управління соціальною інфраструктурою в регіонах України і зокрема в містах Черкаської області. Рівень соціальної захищеності населення є низьким порівняно зі стандартами розвинутих країн не стільки через слабку соціальну спрямованість державних витрат, скільки через низький рівень оплати праці. У собівартості вітчизняної продукції оплата праці в середньому становить 15-20 %, в  той час як у розвинутих країнах цей показник  досягає 45-55 %. Відхід від безоплатного розподілу житла, перехід до надання освітніх послуг і переважної більшості послуг охорони здоров’я на платній основі ще більше посилюють роль саме оплати праці в забезпеченні добробуту людей.

У третьому розділі „Шляхи забезпечення розвитку соціальної сфери міст України” визначено пріоритетні напрями реформування соціальної сфери в сучасних умовах, розроблено структурно-логічну схему реалізації соціальної складової концепції сталого розвитку, удосконалено механізм соціального страхування.

Виходячи з проблематики соціального розвитку на місцевому рівні, сформовано систему пріоритетів розвитку соціальної сфери, розроблено структурно-логічну схему реалізації соціальної складової концепції сталого розвитку, покликаної підвищувати життєвий рівень населення і вирішувати пріоритетні задачі задоволення першочергових потреб людини. Конструкція заснована на управлінні цілями, що забезпечують обраний сценарій розвитку (рис. 2).

З метою переходу від формування концепції стійкого розвитку міста до конкретних дій щодо її впровадження удосконалено механізм регулювання процесу досягення цілей. Запропоновано виражати якісні характеристики стійкого міського розвитку, які засновані на соціальному підході, через спеціально сформовану трирівневу систему показників, що складається на першому рівні з 18 репрезентативних актуальних одиничних показників, які характеризують рівень і якість життя населення, на другому – з 5 інтегральних показників (індикаторів), що комплексно відображають якісні зміни міських підсистем, на третьому – із зведеного показника (індексу стійкого міського розвитку), який узагальнює характеристики розвитку всієї системи. Це дало підстави розробити схему конструювання та розрахунку показників, що відповідає загальноприйнятим положенням і міжнародним рекомендаціям, в основу якої покладено авторську ідею побудови узагальнюючих оцінок, яку представлено у вигляді формули (1):
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 – інтегральний показник для і-го об’єкта;
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 – кількість позитивних показників;
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 – кількість негативних показників;
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 – стандартизоване значення j-го позитивного показника для і-го об’єкта;
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 – стандартизоване значення j- го негативного показника для і-го об’єкта.

Рівень соціально-економічного розвитку запропоновано вимірювати в умовному квантифікованому континуумі з інтервалом від 0 до 1 та фіксуванням можливих меж для позиціонування об’єкта у внутрішньому і зовнішньому середовищах. Розроблена шкала інтервальних інтегральних показників, що дозволяє співвіднести період / стадію і рівень розвитку, а також інтерпретувати отримані результати. 
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Рис. 2. Структурно-логічна схема реалізації соціальної складової концепції сталого розвитку в місті
Виділено специфічну та нову для України форму партнерських відносин публічно-правових структур і представників бізнес-співтовариства у соціально-трудових відносинах в рамках діяльності автономних установ – державно-приватне партнерство і запропоновано відповідний механізм їх реалізації на основі виявлення недоліків чинного пільгово-категорійного підходу у страхуванні, що дозволило, поряд з необхідністю збереження і розвитку інституційної ролі держави у становленні соціального страхування як цілісної системи, виробити рекомендації щодо подальшої диверсифікації форм державної участі у здійсненні функцій соціального захисту населення.

На підставі дослідження сутнісної характеристики, форм та інституційних засад здійснення проектів державно-приватного партнерства, а також виявлення закономірностей його функціонування, змодельовано узагальнений механізм реалізації партнерських відносин інститутів влади і приватного бізнесу в рамках системи управління соціальною сферою (рис. 3).
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Рис. 3. Модель державно-приватного партнерства в соціальній сфері 

За результатами проведеного дослідження запропоновано комплекс рекомендацій щодо вдосконалення соціально-трудових відносин за допомогою розвитку інституту соціального страхування через механізм державно-приватного партнерства.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі представлено нове авторське бачення проблеми розвитку соціальної сфери міст України у контексті зміни парадигми господарювання в напрямі формування соціально орієнтованої моделі економічного розвитку, що дало змогу сформувати відповідні висновки і пропозиції.

1. Проведене дослідження підтвердило гіпотезу про те, що розвиток соціальної сфери міст України можливий лише за умови чіткого вибору пріоритетів соціальної політики на місцевому рівні, активного і широкого застосування інноваційних технологій управління (зокрема через механізм державно-приватного партнерства) і раціонального використання наявних ресурсів.

2. На основі дослідження і конвергенції наукових підходів до визначення сутності соціальної сфери міст України здійснено нове тлумачення цього поняття, в основу якого покладено функціонально-типологічний підхід: соціальну сферу міста  слід розглядати як сферу цілісного відтворення людини, яка виконує три основні функції: функцію простого відтворення або виживання; функцію адаптації; функцію розвитку. В залежності від домінуючої функції виділено три якісних рівні розвитку соціальної сфери (низький, середній, високий). 

3. Наукове опрацювання та теоретичне переосмислення підходів до структурування соціальної сфери дало змогу розглянути її у відповідності з різними критеріями: інституційним, мікро- і макроекономічним та критерієм, заснованим на виділенні рівнів економіки: державного, регіонального та місцевого, що слугувало підставою для виділення специфічних особливостей соціальної сфери.
4. Виділено і систематизовано фактори соціального розвитку міст України, які структуровано на загальні і специфічні, що забезпечують урахування насамперед внутрішньої природи формуючих її компонентів та характеру їхньої внутрішньої взаємодії. До складу останніх включено соціально-демографічні, національно-етнічні та соціально-психологічні характеристики соціальної сфери. Взаємозв’язок і взаємовплив соціальної сфери та її середовища може мати як постійний, так і випадковий характер. Поєднання необхідних і випадкових взаємодій надають їх проявам імовірнісний (стохастичний) характер.
5. З метою оптимального вирішення соціальних проблем міста запропоновано доповнити систему принципів реалізації міської соціальної політики специфічними положеннями, такими як: адресності соціальної підтримки, соціальної стандартизації, єдності соціальної та економічної політики, доступності соціальних послуг, соціального страхування, соціальних гарантій та ін.
6. Запропоновано вдосконалити методику оцінки розвитку соціальної сфери міст, в основу якої покладено адресний підхід, який диктує різну логіку вибору індикаторів стосовно того, яка цільова група буде ними користуватися: для особи, яка приймає рішення, важливий відбір ключових показників (у т.ч. простих інтегральних індексів), що дозволяють відслідковувати стратегічні цілі розвитку соціальної сфери;  для розробників інвестиційної програми розвитку соціальної сфери міста (членів робочої групи (груп)) необхідна детальна картина соціально-економічних процесів, і відповідно, широкий набір показників, що відображають різні компоненти та їх динаміку, щоб проводити моніторинг, аналіз і корегування інвестиційних програм; для широкої громадськості потрібні показники найважливіших проблем у формі, доступній для непрофесійної аудиторії (що також передбачає використання простих інтегральних індексів). Необхідність наявності показників даної групи визначається тим, що успіх у прийнятті та реалізації інвестиційних програм багато в чому залежить від того, наскільки вони будуть підтримані населенням міста. 

7. Побудовано структурно-логічну схему реалізації соціальної складової концепції сталого розвитку в місті, конструкція якої базується на управлінні цілями. До зон спостереження в схемі віднесені: середовище проживання, добробут і житлові умови, життєвий і людський потенціали. За такої концептуальної структури економіка підпорядкована споживачеві й передбачає створення умов збільшення трудового внеску людини, реалізації її здібностей, сприяє переходу індивіда в групу з більш високим рівнем доходів. В якості критерію соціально-економічного розвитку прийнято відповідність рівня і якості життя стандартам „ідеального міста”. Соціальний підхід до структурно-логічної схеми реалізації соціальної складової концепції сталого розвитку на рівні міста обумовлений об’єктивними потребами людини і суспільства.
8. Запропоновано систему показників стійкого міського розвитку, яка складається з мінімального набору актуальних одиничних показників, що характеризують рівень і якість життя населення, інтегральних показників (індикаторів), які комплексно відображають якісні зміни підсистем, і зведеного показника (індексу стійкого розвитку), що узагальнює стан загальної системи. Їх застосування на практиці дозволило визначити особливості функціонування конкретного об’єкта і виробити адекватні механізми його розвитку. Розроблено алгоритм управління стійким розвитком міста, заснований на кількісному вираженні ступеня досягнення мети, що відображає якісні зміни стану підсистем і загальної системи в напрямку реалізації концепції сталого розвитку в Україні.

9. В результаті аналізу програмних заходів владних структур різного рангу у сфері соціальної політики, визначено три різних підходи до її формування в Україні. Вдосконалено механізм державно-приватного партнерства у соціально-трудових відносинах на території міст з урахуванням виявлених недоліків чинного законодавства, які порушують страховий та накопичувальний принципи пенсійного страхування. Це дозволило, поряд з необхідністю збереження і розвитку інституційної ролі держави у становленні цілісної системи соціального страхування, виробити рекомендації щодо подальшої диверсифікації форм державної участі у здійсненні функцій соціального захисту, в тому числі з гармонізації ресурсних джерел і потоків в регіональній системі через введення професійних пенсійних систем. 

Розроблено першочергові організаційні заходи, тактичні завдання забезпечення стійкого соціального розвитку міст і шляхи модернізації системи соціального захисту населення, які використано в управлінській діяльності Черкаської обласної державної адміністрації, що в подальшому можуть бути адаптовані для інших регіонів з метою їхнього сталого розвитку.
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Анотація

Колодич О.В. Забезпечення стійкого розвитку соціальної сфери сучасних міст. − На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка – Черкаський державний технологічний університет Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Черкаси, 2012.

Дисертація є рукописом, в якому теоретично обґрунтовано і розроблено концептуальні підходи до створення моделі стійкого розвитку соціальної сфери сучасних міст в умовах зміни парадигми господарювання.

Обгрунтовано концептуальні підходи до визначення сутності та економічного змісту соціальної сфери міст, сформульовано принципи та пріоритети реалізації соціальної політики в містах України, удосконалено методичні підходи до розробки індикаторів оцінки рівня розвитку соціальної сфери сучасних міст.

Розкрито передумови та тенденції ринкової трансформації соціальної сфери в Україні, визначено характер та особливості розвитку соціальної сфери міст Черкаського регіону, надано оцінку системи соціального захисту населення.

Визначено пріоритетні напрями реформування соціальної сфери в сучасних умовах, розроблено структурно-логічну схему реалізації соціальної складової концепції сталого розвитку, удосконалено механізм соціального страхування.

Ключові слова: стійкий розвиток міста, соціальна сфера міста, регіон, соціальні гарантії, державно-приватне партнерство.

АННОТАЦИЯ 

Колодич О.В. Обеспечение устойчивого развития социальной сферы современных городов. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 − развитие производительных сил и региональная экономика − Черкасский государственный технологический университет Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Черкассы, 2012.

Представлены принципиально новые, авторские подходы относительно сущности и роли социальной сферы в функционировании современного города и повышении жизненного уровня его жителей. Исследованы концептуальные основы развития социальной сферы городов Украины, уточнена сущность социальной сферы и ее принципиальное отличие от других сфер общественной жизни. Предложена структура социальной сферы города, которая, в отличие от существующих традиционных подходов, рассматривается по разным критериям: институциональным, микро- и макроэкономическим, а также критериям, основанным на выделении уровней экономики: государственного, регионального и местного.

Определены специфические факторы социального развития города, к которым отнесены социально-демографические, национально-этнические и социально-психологические характеристики социальной сферы. Систематизирована система принципов современной модели социальной политики. Предложено при формировании методики оценки развития социальной сферы города в управленческом аспекте использовать адресный подход, который диктует разную логику выбора индикаторов. Для оценки инвестиционной программы развития социальной сферы города и его коррекции разработана многоуровневая система показателей развития социальной сферы в соответствии с уровнями агрегирования.

Осуществлена оценка формирования и развития социальной сферы городов Украины в условиях становления новой парадигмы хозяйствования, исследованы характер и особенности демографической реальности, проведено статистический анализ уровня жизни населения в регионах.

Проанализировано состояние и определены тенденции развития социальной инфраструктуры в городах Черкасской области, в результате чего установлен ряд закономерностей. Охарактеризованы система социальной защиты населения и роль органов местного самоуправления в управлении социальной инфраструктурой города.

Сформулирован ряд предложений и рекомендаций по ускорению процесса перехода и изменения парадигмы хозяйствования в социальной сфере, определены кратко- и долгосрочные меры реализации социальной политики, направленные на повышение жизненного уровня населения.

Исходя из проблематики социального развития, на местном уровне сформирована система приоритетов развития социальной сферы, что позволило определить ряд неотложных, средне- и долгосрочных мероприятий социальной политики в сфере трудовых отношений и занятости населения, реформирования системы предоставления социальных льгот, выплат и услуг, пенсионного обеспечения, здравоохранения и социального страхования.

Разработана модель устойчивого развития города для социально ориентированной рыночной экономики, призванной повышать уровень социально-экономического развития и решать приоритетные задачи удовлетворения потребностей человека. Предложена трехуровневая система показателей оценки устойчивого городского развития, состоящая на первом уровне из 18 репрезентативных актуальных единичных показателей, характеризующих уровень и качество жизни населения, на втором − из 5 интегральных показателей (индикаторов), комплексно отражающих качественные изменения городских подсистем, на третьем из − сводного показателя (индекса устойчивого развития города).

Согласно общему концептуальному подходу к пониманию сущности государственно-частного партнерства, выделены специфическая и новая для Украины формы партнерских отношений публично-правовых структур и представителей бизнес-сообщества в рамках деятельности автономных учреждений, предложен соответствующий механизм их реализации.

На основании исследования сущностной характеристики, форм и институциональных основ осуществления проектов государственно-частного партнерства, а также выявления закономерностей его функционирования, смоделирован обобщенный механизм реализации партнерских отношений институтов власти и частного бизнеса в рамках системы управления социальной сферой.

Предложен региональный механизм пенсионного страхования в Черкасской области, который является универсальным и может быть адаптирован в других регионах. Структурирована региональная система медицинского страхования как института социального страхования в Черкасской области.

Предложен комплекс рекомендаций по совершенствованию социально-трудовых отношений посредством развития института социального страхования через механизм государственно-частного партнерства.

Разработаны первоочередные организационные мероприятия, тактические задачи и пути модернизации социального страхования в системе социально-трудовых отношений Черкасской области, определены пути их адаптации к другим регионам.

Ключевые слова: устойчивое городское развитие, социальная сфера города, регион, социальные гарантии, государственно-частное партнерство.

ANNOTATION

Kolodych O.V. Sustainable social development of modern cities. − As a manuscript.

Dissertation for obtaining the scientific degree of the Candidate of Economic Sciences in specialty 08.00.05 − the development of productive forces and regional economy − Cherkassy State Technological University Ministry of Education, Youth and Sports of Ukraine, Cherkassy, 2012.

The thesis is a manuscript, in which conceptual approaches for creation the  model of sustainable development of social sphere of modern cities in conditions of the change of paradigm of management are theoretically grounded and developed.

Conceptual approaches for determining the nature and the economic content of the social sphere of cities are grounded, the principles and priorities of social policy in the cities of Ukraine are formed. The methodical approaches for the development of indicators evaluating the level of social development of modern cities are improved.

The conditions and trends of market transformation of the social sphere in Ukraine are expounded. Nature and characteristics of social development of cities in Cherkassy region are determined, the social protection of people is estimated.

The main directions of reforming of the social sphere in current conditions are determined; the structural logic scheme of the realization of social component of the sustainable development’s conception is elaborated; the mechanism of social insurance is improved.

Keywords: sustainable urban development, social sphere of the city, region, social security, public and private partnership.
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    Провідні (тактичні) цілі:





    Головна (стратегічна) ціль:





    Глобальна ціль:





Сталий розвиток індивіда





Задоволення потреб людини





Безпека середовища проживання





Підвищення добробуту





Покращення житлових умов





Збереження життєвого потенціалу





Розвиток людського потенціалу





    Потенціали:





Екологіч-ний





Економіч-ний





Житловий





Оздоров-чий





Освітній





Навколишнє середовище





Людські та кадрові ресурси





Будівництво житла





Система охорони здоров’я





Система освіти





Природні ресурси





Зайнятість і доходи





Доступність та якість житла





Доступність та якість системи охорони здоров’я





Доступність та якість освітніх послуг 








Охорона навколишнього середовища





Спосіб життя населення





Ціннісна орієнтація суспільства





Політики:





Економічна політика





Фінансово-економічна та цінова політика





Житлово-комунальна політика





Політика в сфері охорони здоров’я





Політика в сфері освіти





Суб’єкти управління:





Людина; громада; місцева, регіональна, державна влада; суспільство





Прикладні цілі:





Забезпечення екологічної безпеки





Зростання матеріального забезпечення благами





Підвищення комфортності житла








Зміцнення здоров’я





Підвищення рівня освіченості





Місто – система забезпечення умов життєдіяльності та розвитку людини





Сценарій





Діалог 























Державно-приватне


партнерство























координація


регулювання


експертиза





Сектор державного управління





Комплекс державного майна





Державний (муніципальний) бюджет





Фінансові ресурси





Фінансові ресурси





Спеціалізовані кредитні фонди








Фінансово-кредитні установи








Нормативно-правове поле





Незалежні установи





Органи державної влади





Представники





Представники








Приватний бізнес





Гарантії





Споживачі послуг





Послуги
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