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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Загострення проблем, що нагромадилися в житлово-комунальному господарстві (ЖКГ), спричинене відсутністю системних реформ і недосконалістю державного регулювання в галузі. Досягнення цілей державного регулювання неможливе без оволодіння ефективними методами ціноутворення, адекватними ринковим відносинам. Незважаючи на необхідність удосконалення механізмів державного регулювання цін у ЖКГ, реального, системного вирішення питань ефективності регулювання не досягнуто. Посилення уваги вчених до механізмів ціноутворення, сучасних методів управління затратами у ЖКГ пов’язане з проблемами, які стримують розвиток економіки галузі, а саме: хронічною збитковістю, повільною модернізацією чи оновленням основних засобів, низькою якістю послуг та інвестиційній привабливості об’єктів господарства, невиправданими очікуваннями позитивних результатів від державного регулювання цін.

Теоретичні та практичні аспекти вирішення завдань державного регулювання цін у ЖКГ розглядалися в наукових дослідженнях  вітчизняних і зарубіжних учених-  Андрушківа Б.М., Артус  М.М., Гальчинського А.С., Геєця В.М., Гура Н.О., Дзяд О.В., Данилишина Б.М., Дація О.І., Дідківської Л.І., Єщенка П.С., Квасовського О.Р., Кириленко О.П., Корінєва В.Л., Корецького М.Х., Короткого Г.І., Куценко В.І., Литвиненко Я.В., Лучка А.В., Манцевича Ю.М., Менгера С., Остафійчука Я.В., Палкіна Ю.І., Піонковського П.В., Сідзікаускаса В., Слепнєвої Т.А., Качали Т.М., Турило А.М., Ульянченка О.В., Уткіна Е.А, Хвесика М.А.,К. Швабія К.І., Швайки Л.А., Шкварчук Л.О., Шуляка П.М., Яркіна Е.В. та інших, що сприяють адаптації ціноутворення до ринкових умов. Однак низка проблем формування ефективного державного регулювання цін у ЖКГ ще залишається не дослідженими, що й визначило актуальність і мету дисертаційного дослідження. 

Необхідність пошуку нових підходів та вдосконалення державного регулювання цін на житлово-комунальні послуги (ЖКП) обумовлені перш за все невдалими попередніми спробами приведення галузі до самоокупних тарифів, ослабленням регулюючого впливу цін. З кожним роком ситуація в галузі погіршується. Комунальна сфера є технічно відсталою та низько енергоефективною.  Численні аварії на мережах газо- , тепло- водопостачання, недостатнє забезпечення населених пунктів належними комунальними та побутовими послугами, а також значна кількість об’єктів підвищеної небезпеки, які мають вичерпаний технічний та технологічний ресурс, обмеженість спрямованих у ці сфери фінансових ресурсів та неефективне їх використання стали підставою для Ради національної безпеки і оборони України рішенням від 07.10.2009 року визнати наявність у державі ознак інфраструктурної кризи.

Поряд з такими причинами наростання потенційних і реальних загроз у ЖКГ, як відсутність довгострокової стратегії розвитку, розбудови і модернізації технічних  систем комунального господарства, необхідність осучаснення нормативно-правової бази, особливе значення має недосконалість механізмів державного регулювання цін на житлово-комунальні послуги. Тому дослідження таких механізмів як системи, що повинна забезпечувати проведення державної політики у сфері житлово-комунальних послуг, їх реалізація потребує послідовного вивчення ролі цін у фінансовій діяльності економічних суб’єктів, яка, у свою чергу, вимагає дослідження теоретичних основ ринкового ціноутворення, функціонування його механізму, специфіки формування та вдосконалення системи цін у ЖКГ.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в рамках науково-дослідних робіт Ради по вивченню продуктивних сил України  НАН України при розробленні теми “Державне регулювання соціально-економічного розвитку України та її регіонів в умовах фінансово-економічної нестабільності” (державний реєстраційний номер 0109U006450) і Державної установи “ Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України” у процесі підготовки річних звітів за темою “Формування стратегічного потенціалу сталого розвитку України ”, а саме підтем “Соціогуманітарний потенціал сталого розвитку України: методологія та прикладні аспекти відтворення і реалізації” (державний реєстраційний номер 0111U000324) та  “Оцінка суспільних проблем сталого розвитку ” (державний реєстраційний номер 0111U000326) ,  у межах яких виконана об’єктивна оцінка стану державного регулювання цін на житлово-комунальні послуги, зокрема теоретико-методологічне обґрунтування та визначення базових тарифів на послуги ЖКГ.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретичне обґрунтування необхідності державного регулювання цін у ЖКГ та розроблення науково-методичних рекомендацій з удосконалення його механізмів.

     Для досягнення зазначеної мети поставлені та вирішувалися наступні наукові й практичні завдання:

· визначити соціальну значимість та особливості функціонування галузі в умовах державного регулювання цін;

· сформулювати  теоретичні підходи та проаналізувати сучасну систему державного регулювання цін на житлово-комунальні послуги,  що затверджуються органами місцевого самоврядування;

· розробити методологічні  основи економічного обґрунтування  цін у ЖКГ;
· намітити шляхи вдосконалення діяльності органів державного регулювання цін на житлово-комунальні послуги;
· визначити шляхи державної підтримки чіткої залежності рівня цін від якості наданих послуг;

· розробити механізм державного регулюючого впливу на формування тарифів у ЖКГ;

· визначити напрями вдосконалення нормативної бази державного регулювання цін у ЖКГ;

· обґрунтувати методи, принципи та напрями вдосконалення розвитку ціноутворення на ринку ЖКП.
Об’єктом дослідження  є цінові процеси, що відбуваються у фінансово-господарській діяльності підприємств житлово-комунальної сфери України, зумовлені функціонуванням системи регульованих цін на її послуги.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні аспекти управління системою цін, організація та механізми їх державного регулювання на житлово-комунальні послуги.

Методологічною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, макро-, мікроекономіки, праці вітчизняних і зарубіжних учених з питань державного регулювання цін. 
Інформаційною базою дисертації стали законодавчі акти України, постанови Кабінету Міністрів України, методичні та нормативно-інструктивні матеріали Міністерства регіонального розвитку, будівництва й житлово-комунального господарства України , Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, матеріали статистичних щорічників, інформаційно-аналітичні дані бюлетенів та оглядів Антимонопольного комітету України, Тернопільської обласної держадміністрації, а також енциклопедія житлово-комунальної сфери, періодичні видання, наукові збірники, матеріали науково-практичних конференцій, довідкова література, монографічні видання і статті з проблем ціноутворення.
Для досягнення поставленої в дисертаційній роботі мети використано широкий спектр методів дослідження механізмів регулювання цін та їх функціонування у ЖКГ. Обґрунтування моделей ціноутворення, перспектив його розвитку здійснено за допомогою методів програмно-цільового, порівняльного аналізу і логічних узагальнень. Метод узагальнення теоретичних досліджень, аналітичні методи, а також сутність законів вартості, попиту та пропозиції використано у процесі оцінки нормативно-правового поля ціноутворення, розроблення стратегії та системи державного регулювання цін, напрямів удосконалення ціноутворення на житлово-комунальні послуги. Метод системного аналізу з використанням класифікації та систематизації застосовано для вивчення впливу комплексу факторів на ціноутворення у ЖКГ, економіко-математичного моделювання – для аналізу та прогнозування показників галузі, індексу цін (тарифів) на житлово-комунальні послуги, коригування тарифів та визначення зменшення плати за неякісно надані послуги. Для оцінки стану системи ціноутворення та галузі в цілому широко застосовано статистично-аналітичні методи (порівнянь, динамічних рядів, індексний).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці взаємопов’язаних механізмів управління, регулювання та застосування ціноутворення для підвищення ефективності роботи ЖКГ, які принципово відрізняються від  діючих, затверджених чинними законами та нормативними документами, а саме:

       вперше:


· розроблено механізм відшкодування інвестиційних затрат енергоефективних проектів бюджетних установ і підприємств ЖКГ із застосуванням можливостей тарифоутворення, в основу якого покладено врахування частини витрат, пов’язаних з інвестиційною діяльністю, у цінах, а також економії коштів у платежах за енергоносії у бюджеті розвитку установи, що в умовах фінансової кризи, обмеженості обсягів державної підтримки галузі є реальним шляхом поповнення спеціального фонду місцевих бюджетів для фінансування програми розвитку підприємств ЖКГ;
        удосконалено:

· структуру повної собівартості, включаючи фінансові витрати, витрати на збут, амортизацію на відновлення об’єктів житлового фонду, податок на прибуток і прибуток для визначення квартирної плати;

· систему чіткої залежності рівня тарифів від якості ЖКП із застосуванням економічних методів управління якістю, забезпечення відповідності між змінами витрат і якістю; оперативного контролю за використанням ресурсів, правильного визначення операцій технологічного процесу і параметрів послуг; затвердження структури і диференціації тарифів на послуги  залежно від наведених споживчих властивостей та застосування знижок до тарифів за зміну (погіршення) споживчих параметрів послуг;

· нормативно-правову базу для ефективного державного регулювання тарифів у ЖКГ шляхом розширення кількості дієвих методів регулювання,  а саме- впровадження двоставкових тарифів, уключення інвестиційної складової при формуванні тарифів, обґрунтування дотації;

· теоретичну обґрунтованість та визначення сутності базового тарифу на послуги з утримання та експлуатації будинків,  запропоновано модель демонополізації ціноутворення на ці послуги, в основу якої покладено метод граничних і мінімальних тарифів, що на відміну від існуючих методів поєднує державне регулювання та вільний вибір споживачами рівня тарифу залежно від попиту та пропозиції, а також  якості послуг; 

        набули подальшого розвитку:

· використання принципу "забруднювач платить" при наданні послуг із вивезення та знешкодження твердих побутових відходів, зниження рівня базових тарифів (квартплати) за рахунок отримання таких доходів;

· практика застосування методу встановлення граничного рівня тарифів, що стимулюється здійсненням підприємством заходів щодо ресурсо- та енергозбереження;

· механізми ціноутворення щодо формування та залучення фінансових ресурсів житлово-комунальних підприємств шляхом запровадження спеціального режиму оподаткування, створення неоподаткованого резерву інвестиційного призначення, своєчасного коригування тарифів, удосконалення калькулювання та обліку, що сприяє посиленню стимулюючої функції цін. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони частково вже використані, а також  можуть застосовуватися у процесі фінансово-господарської діяльності підприємствами та органами управління житлово-комунальним господарством. Важлива роль належить пропозиціям з удосконалення методології регулювання та нормативно-правової бази, зокрема: визначення критеріїв, за якими можливо здійснювати оцінку економічної обґрунтованості тарифів на етапі їх установлення та застосування; забезпечення пропорційності цін та поетапної ліквідації перехресного субсидіювання; застосування двоставкового тарифу, затвердження правил (порядків) тарифоутворення на основі стандартної кількості послуг та обліку, що використовується для визначення платежів; оптимізація тарифів із застосуванням інвестиційної складової; приведення до єдиного складу витрат як у монопольному, так і звичайному тарифоутворенні;  вдосконалення методик калькулювання та формування цін, що знайшли втілення в роботі Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України в частині внесення змін до чинного законодавства, у процесі підготовки проектів рішень Уряду та аналітичних записках з питань державного регулювання цін на житлово-комунальні послуги (довідка №7/10-347 від 13.01.2011р.).

Пропозиції з диференційованого підходу до державного регулювання тарифів на окремі об’єкти ринку послуг, розширення кількості ефективних методів регулювання, посилення відповідальності за невиконання функцій з регулювання і моніторингу тарифів, залучення громадського контролю, вдосконалення механізму коригування тарифів застосовані при підготовці експертних висновків та проекту реформування ціноутворення Головним управлінням економіки Тернопільської облдержадміністрації (довідка № 05/8-2126 від 31.12.2010р.).

Виконкомом Тернопільської міської ради впроваджено запропонований механізм установлення квартплати шляхом застосування базового тарифу та системи знижок при неповному наданні послуг як дієвий інструмент поєднання якості і цін (довідка №68/02 від 10.01.2011р.).

Висновки і пропозиції щодо вдосконалення антимонопольного регулювання та  забезпечення виконання функцій монопольного ціноутворення використані територіальним відділенням Антимонопольного комітету України в Тернопільській області (довідка № 01-18/9 від 5.01.2011р.).

Запропоновані механізми та модель залучення інвестиційного капіталу для модернізації комунальних мереж у бюджетних установах із застосуванням можливостей тарифоутворення впроваджені Тернопільською обласною радою на об’єктах обласної комунальної власності (рішення № 824 від 8.12.2009р.) та рекомендовані для впровадження всіма суб’єктами комунальної власності (довідка № 981/11-01-04 від 31.12.2010р.).

Теоретико-методологічне обґрунтування та визначення базових тарифів на послуги ЖКГ використані Радою по вивченню продуктивних сил України  НАН України у процесі виконання теми «Державне регулювання соціально-економічного розвитку України та її регіонів в умовах фінансово-економічної нестабільності» (довідка № 01-11/103 від 17.01.2011р.).

Запропоновані шляхи вдосконалення ціноутворення в системі житлово-комунальних послуг використані Державною установою «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України» у річних звітах за темою «Формування стратегічного потенціалу сталого розвитку України» , а також в аналітичних матеріалах для Ради національної безпеки і оборони України і Міністерства економічного розвитку та торгівлі України  (довідка № 01-11/394 від 22.12.2011р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом самостійного дослідження. Основні наукові положення, висновки та рекомендації, що виносяться на захист, одержані дисертантом особисто і знайшли відображення в  опублікованих працях.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи доповідались і отримали схвалення на Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та науковців «Фінансово-економічні проблеми розвитку України в умовах ринку» (м. Рівне, 21 грудня 2007р.) і Міжнародній науково-практичній конференції «Стратегія забезпечення сталого розвитку України» (м. Київ, 20 травня 2008р.).

 Публікації. Основні результати та висновки дисертаційного дослідження  опубліковані в 7 наукових працях загальним обсягом 2,7 друк.арк., які належать особисто автору, з них 5 статей у наукових фахових виданнях, 2 – у матеріалах наукових конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 249 стор. комп’ютерного тексту, у т.ч. 36 рисунків та 15 таблиць, з яких 3 займають усю площу сторінки. Список використаних джерел із 170 найменувань викладено на 17 стор., 7 додатків – на 10 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету та завдання, предмет і об’єкт дослідження, його наукову новизну та практичне значення.
У першому розділі " Теоретико-методичні засади державного  регулювання цін на житлово-комунальні послуги" розкривається трансформація державного регулювання цін у ринкових умовах функціонування економічних суб’єктів житлово-комунальної галузі, досліджуються різноманітні погляди економістів щодо сутності цін та їх функцій, розвитку ціноутворення і його ролі в державному регулюванні в системі організації фінансово-господарської діяльності, взаємодія цін і доходів у процесі виконання ними розподільчої та стимулюючої функцій.

Обгрунтовано, що поняття ціна є багатогранною економічною категорією та одним з найважливіших інструментів регулювання економіки. Це зумовлює складність і певну обмеженість розуміння сутності ціноутворення в ринкових умовах. Економісти часто ототожнюють зміст регулюючого впливу ціноутворення на економіку з механізмами вільного формування цін на ринку. Проте світова практика свідчить, що вільне ціноутворення не є універсальним засобом регулювання, особливо в умовах незрілого ринку.

На основі аналізу поглядів економістів розкривається сутність державного регулювання. Це дало змогу підтвердити, що кожне розвинуте суспільство базується на регулюванні економіки засобами змішаного типу: розумного поєднання ринкових відносин і державного управління. При цьому державне регулювання цін за своїм змістом має антикризовий характер. 

Ринок житлово-комунальних послуг найбільш чутливий до будь-якої людини. Надійність та якість цих послуг впливає не лише на самопочуття громадян, а й на їх можливості  щодо плідної праці, стану здоров’я, тривалості життя, утворення родин та народження дітей. У системі житлово-комунального господарства працює майже 1% від загальної кількості населення України. Проте галузь є технічно відсталою, фінансово-економічний і технічний стан її має стійку тенденцію до погіршення та досягнув такої межі, яка потребує рішучих дій з боку держави. У протилежному випадку вартість послуг ЖКГ зростатиме високими темпами на фоні зменшення їх надійності та якості.

Проаналізовано, що ціна в системі вартісних економічних категорій формує реальну базу реалізації державного регулювання у ЖКГ. Дослідження природи ціни та її теоретичних основ стає необхідною умовою вдосконалення господарського механізму. У процесі вивчення економічного змісту ціни, її функцій та принципів ціноутворення виявлено обмеженість трактування ціни як грошового виразу вартості одиниці послуг. Більшість економістів віддають перевагу теорії граничної корисності. Обгрунтовано, що корисність для споживачів відображає рівень задоволення його потреб, для виробника послуг – отримання певного обсягу прибутку, для суспільства – сплату податків та платежів до бюджету. На думку дисертанта,  монетарна теорія не придатна для сучасної української економіки. Крім цього, дослідження процесів державного регулювання цін показало, що тарифна політика у ЖКГ  зазнає значного впливу кризових явищ. Ціна має відображати реальні умови виробництва та споживання. Автором систематизовано сучасні проблеми державного регулювання у ЖКГ (рис.1).

Рис. 1. Проблеми державного регулювання діяльності суб’єктів господарювання у сфері тепло- і водопостачання та водовідведення (на основі авторських досліджень)

Зокрема, найбільш важливі – це фінансові проблеми, пов’язані з непродуктивним управлінням, відсутністю або недотриманням стратегічних пріоритетів та засобів для їх втілення, не врахування інвестиційної складової, неплатежі. З’ясовано, що досягнути ефективного стану ринку ЖКП можна тільки у стані ринкової рівноваги. Аналіз ефективної цінової політики повинен здійснюватися з використанням методологій вигід і витрат, концепцій економічно ефективних цін, ефективності. Для цілей ціноутворення необхідно застосовувати економічні витрати, які за своєю сутністю складають мінімальну ціну на ЖКП. Досліджено, що капітальні витрати теж повинні мати критичний нижній ліміт, незалежний від обсягу продажів. Для покупців ЖКП характерний ефект оцінки послуги через кінцевий результат. Відмовитися від затратного ціноутворення нелегко, оскільки це потребує зовсім іншої позиції щодо ціни. Наближення реальних цін до тіньових оптимізує розвиток ЖКГ. Доведено, що в умовах, коли в державі відсутні державні дотації на його функціонування , тарифи є найважливішим і майже єдиним джерелом фінансування на підприємстві.

У другому розділі "Аналіз системи державного регулювання цін на житлово-комунальні послуги " здійснено аналіз чинної системи державного регулювання цін на ЖКП.  Сучасна парадигма ціноутворення випливає із потреб соціально-економічного розвитку галузі та є важливим засобом його реалізації. Визначено основні принципи державного регулювання цін на ЖКП: нормативне регулювання надання послуг; відповідність рівня цін розміру економічно обгрунтованих витрат на їх виробництво; відкритість, доступність і прозорість структури ціни; залежність оплати за надані послуги від їх наявності, кількості та якості; відповідальність виробників за недотримання вимог стандартів, нормативів, норм, порядків та правил;  доступність відповідних послуг для всіх споживачів; гарантії соцзахисту населення при оплаті за житлово-комунальні послуги. Названі принципи забезпечуються вибором найбільш ефективних методів та порядку регулювання, виду і структури тарифів. 
Згідно із сучасними поглядами економістів, кожен метод тарифоутворення базується на витратах, попиті та конкуренції.

Досліджено важливість та переваги альтернативного до діючого методу – це встановлення граничного рівня цін, який застосовується житлово-комунальним підприємствами з метою впровадження заходів щодо ресурсо- та енергозбереження. В роботі  відзначаються переваги двоставкового тарифу (регулярна плата за надання послуг плюс оплата за споживання). Щодо особливостей монопольного регулювання цін, наголошується на важливість та перевагах запровадження обов’язкового декларування їх зміни.

Проаналізовано шляхи формування фінансового капіталу через ціни, у першу чергу обґрунтування прибутку та амортизаційних відрахувань. Зазначається, що у  галузі розпочалися некеровані процеси руйнації комунальних систем, особливо в централізованому тепло,- водопостачанні населених пунктів. У ветхому та аварійному стані перебувають 36,4% водопровідних, 34 % – каналізаційних та 15,7 % теплових мереж. Значна кількість населення не має належного доступу до якісної питної води, тільки 22,1% сільських населених пунктів забезпечено водопостачанням, а 2,6% – водовідведенням. Аналіз прийняття органами місцевого самоврядування рішень щодо державного регулювання цін на ЖКП свідчить про невідповідність принципам державного регулювання. Першопричиною цього є те, що органи місцевого самоврядування є засновниками підприємств і одночасно замовниками послуг. Практика та аналіз реалізації повноважень виконкомами рад виявили неповноту схвалених рішень, невідповідність прийнятого рівня тарифів розміру економічно обґрунтованих витрат, незабезпеченість прозорості структури тарифів, невідповідність оплати послуг їх кількості та якості. Позитивна практика розв’язання таких проблем напрацьована в Тернопільській області, де в період оприлюднення та обговорення проектів рішень виконкомів місцевих рад про встановлення тарифів обладміністрація організувала  проведення їх експертизи та обґрунтованості тарифів на відповідність вимогам чинного законодавства. Дисертантом досліджено основні причини неналежного виконання виконкомами місцевих рад своїх повноважень, типовість порушень при встановленні тарифів, запропоновано використання механізмів державно-приватного партнерства, удосконалення державного нагляду та контролю у сфері ціноутворення на ЖКП, координації роботи контролюючих органів, покращення механізму перевірок, порядків та методів регулювання цін, формування прибутку.
Визначено підходи до формування тарифів для трьох категорій споживачів: населення, бюджетних установ та інших. Принципами формування тарифів можуть бути суттєва відмінність вартості надання послуг між окремими групами споживачів, різниця платоспроможності, типів приміщень або земельних ділянок. Розподіл витрат на капітальні інвестиції фактично відображає різницю між вигодами для окремих споживачів, пов’язаних із розвитком комунальних систем. Установлено, якщо причиною виникнення збитків підприємств є дії вповноваженого органу, що встановлює тарифи, то доцільно розглянути можливість включення у тарифи суми непокритих збитків. Склад витрат та їх економічне обґрунтування, застосування методів регулювання тарифів слід фіксувати як при звичайному, так і  монопольному ціноутворенні.

Таблиця 1                                                                                                                                                                                                                                                                           
Індекс споживчих цін на житлово-комунальні послуги 2005–2010 років (грудень до грудня попереднього року, відсотків)*
	Індекс споживчих цін
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	Індекс споживчих цін
	110,3
	111,6
	116,6
	122,3
	112,3
	113,8

	в т.ч. на житло, воду, електроенергію, газ
	114,6
	166,5
	112,3
	128,2
	108,2
	106,4



	із них водопостачання 
	127,6
	150,0
	117,8
	140,6
	127,9
	104,4

	квартирна плата
	139,8
	149,2
	123,1
	135,7
	105,9
	106,2


*Джерело: дані Державної служби статистики України за відповідні роки.

Аналіз зміни норм законодавства, рішень Уряду та динаміки зміни тарифів на ЖКП у 2005 – 2010 роках свідчить про їх подальше зростання та  відсутність забезпечення повного відшкодування витрат. Так, збільшення тарифів на послуги централізованого водопостачання становило: 2008 р.– 140,6%, 2009 р. – 127,9%, 2010 р. – 104,4% (табл.1).

Останні роки ЖКГ перебуває у стані перманентного реформування. Такі негативні тенденції, як фізичне зношення основних засобів, погіршення технічного і фінансово-економічного стану підприємств, зростання витрат і хронічна збитковість, зниження надійності та якості наданих послуг при зростанні тарифів свідчать про необхідність зміни та збільшення обсягів бюджетної 

підтримки галузі.  Запропоновано та обґрунтовано нові підходи до форм та принципів надання бюджетної підтримки: поступова відмова від безповоротної підтримки, переорієнтація її на розвиток ринкових відносин, удосконалення рентного регулювання, розвиток підприємств типу Облтепло, Облводоканал; передбачення у квартплаті амортизації та прибутку; урахування в місцевих бюджетах невідшкодованої різниці між тарифами; відновлення пені; включення при чергових установленнях тарифів неврахованих утрат від підвищення цін на енергоносії, несвоєчасного прийняття тарифів; упровадження перерахунку дотації у разі надання неякісних послуг та прийняття судових рішень про незаконність підвищення тарифів тощо.

У третьому розділі " Удосконалення системи державного регулювання цін на житлово-комунальні послуги" запропоновано шляхи вдосконалення методологічних, нормативно-правових основ державного регулювання цін у ЖКГ. 

Врахування особливостей обліку, формування собівартості та їх покращення, вибір ефективних механізмів та методик ціноутворення – це основні напрями вдосконалення методології державного регулювання цін у ЖКГ. На сучасному етапі розвитку галузі автором запропоновано привести вимоги до однакового віднесення витрат при формуванні тарифів як при монопольному, так і звичайному ціноутворенні, установити обов’язок вести бухгалтерський облік за кожним видом діяльності, що підлягає ліцензуванню, установити більш досконалий механізм обліку та витрат допоміжних виробництв, упорядкувати відображення знижок населенню, нарахування резерву сумнівних боргів, відображення в обліку податку на прибуток спільних витрат.

Обґрунтовано створення потрібної пропорційності цін на подібні ЖКП. Наведено основний критерій оптимізації затрат – максимізація прибутку на їх одиницю. Дослідження виявили, що ЖКГ за показниками рентабельності та прибутковості помітно поступається іншим галузям економіки та вирізняється низькою часткою зовнішніх запозичень. Доведено, що прибуток є основним стимулом і мотивом діяльності підприємства. Обґрунтовано необхідність включення у тарифи на житлові послуги інвестиційної складової, витрат на збут, фінансових та інших витрат, розширення сфери застосування у ЖКГ двоставкових тарифів.

Надзвичайно високий рівень зносу основних засобів, небезпечно велика енергоємність, недосконала система використання первинних ресурсів вимагають формування довгострокової технічної політики розвитку комунальної інфраструктури, опрацювання нових моделей і підходів до функціонування суб’єктів господарювання в ЖКГ. Автором розроблено  механізм відшкодування інвестиційних затрат енергоефективних проектів для бюджетних установ Тернопільської області. Враховуючи незначні можливості місцевих бюджетів, запропоновано відшкодування інвестиційних затрат здійснювати двома шляхами одночасно: врахування частини затрат, пов’язаних з інвестиційною діяльністю, у граничних тарифах на комунальні послуги; використання спеціальної системи планування бюджетних видатків на оплату енергії та енергоносіїв, яка діє до завершення періоду відновлювального фінансування проекту (бюджет розвитку плюс економія коштів у платежах за енергоносії).

Державна політика повинна враховувати запровадження регулювання тарифів у сфері ЖКП на умовах самофінансування та досягнення рівня економічно обґрунтованих витрат. Це вимагає вдосконалення  нормативно-правової бази. Дисертантом запропоновано процедуру затвердження та коригування тарифів передбачити законом України, закріпити повноваження щодо регулювання тарифів, включаючи послуги, що надаються підприємствами спільної комунальної і приватної власності, за органами місцевого самоврядування. Основою формування тарифів повинно стати нормативне регулювання надання ЖКП, відповідність оплати послуг їх наявності, кількості та якості. Частинами нормативно-правової бази повинні стати затверджені порядки формування тарифів, типові договори про надання послуг, порядки проведення перерахунків за ненадані або неякісно надані послуги, перевірки кількісних і якісних показників послуг. Економічно обгрунтова-


Рис. 2. Основні завдання ефективної тарифної політики (на основі авторських досліджень)

ний тариф передбачає стимулювання ресурсо- та енергозбереження, економічне заохочення до підвищення показників якості. Для формування ефективного тарифоутворення важливе значення мають відкритість процедур формування тарифів та залучення громадськості до процесів тарифоутворення (рис.2).

Доведена неправильність формування тарифів на послуги з утримання будинків з урахуванням результатів громадських слухань щодо зменшення кількості послуг  порівняно з типовим переліком.

Аналізуючи інвестиційні перспективи ЖКГ, встановлено, що за сьогоднішніх умов віддача від капіталовкладень у галузь є важко прогнозованим параметром, тому планування інвестиційних витрат є дуже складним і трудомістким процесом. Проте це служить  основою управління діяльності підприємства. Розкрито фактори та особливості планування витрат на капітальні інвестиції при ціноутворенні, наведено механізми формування власних інвестиційних ресурсів, в першу чергу за рахунок підвищення ефективності керування персоналом, управління фінансовими активами, збільшення грошових надходжень за рахунок оптимізації структури надання послуг, отримання в повному обсязі суми пільг, дотацій, нарахування амортизації у багатоквартирному житловому фонді, дооцінки майна. Запропоновано також розглянути можливість створення неоподаткованого фінансового резерву інвестиційного призначення як податкову пільгу, застосування спеціального режиму оподаткування ПДВ.
У роботі констатовано, що проблема обліку в ціноутворенні споживчих властивостей ще не вирішена. Запропоновано цілісну систему державної підтримки для досягнення запланованого рівня якості. В основу такої системи покладено розроблені автором механізми та вимоги щодо кількісних та якісних показників послуг і зменшення плати в разі їх відхилення, запровадження визначення базового тарифу на послуги з утримання будинків, урахування безперебійності надання послуг, принципу "забруднювач платить" на послуги із вивезення твердих побутових відходів. Доведено доцільність використання двох методів обліку споживчих властивостей: диференціацію тарифів на ЖКП залежно від наведених споживчих властивостей; застосування знижок до тарифів за зміну (погіршення) споживчих параметрів послуг. 

Запропоновані автором вимоги до якості послуг та зменшення плати зведені у проекти нормативів. Потребує врегулювання зниження плати за фактично використане теплопостачання, коли за результатами опалювального періоду температура зовнішнього повітря є вищою, ніж передбачена при формуванні тарифів (за методологією визначення тарифів).

Досягнути значного ефекту у співвідношенні "ціна–якість" можливо за рахунок упровадження системи управління якістю, визначення базового тарифу на послуги з утримання будинків. За даними Мінекономрозвитку, у різних населених пунктах до тарифів включаються від 3 до 24 складових таких послуг. У дисертаційному дослідженні зміст базового тарифу – це розмір плати, що забезпечує відшкодування послуг по будинку, де виконавець надає всю кількість окремих послуг. Формування плати за надані послуги по кожному будинку здійснюється шляхом виключення із базового тарифу вартості ненаданих послуг. До законодавчого врегулювання запропонованих заходів доцільно таку систему формування плати передбачити в договорах про надання послуг, що об’єднає в один процес формування цін та якості ЖКП.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано розв’язання науково-прикладного завдання, спрямованого на вдосконалення теоретико-методологічних основ і практичних рекомендацій з удосконалення діючої системи державного регулювання цін у ЖКГ.

На основі результатів виконаного дослідження сформовано висновки як теоретичного, так і науково-практичного спрямування, головними з яких є наступні.

1. Проведене дисертаційне дослідження та оцінка існуючих наукових підходів до державного регулювання цін у ЖКГ свідчать про послаблення регулюючого впливу цін у галузі та необхідність оволодіння сучасними методами ціноутворення і управління витратами як логічним та неминучим етапом розвитку. За спостереженням більшості провідних економістів, державне регулювання цін – це форма цілеспрямованої політики та реальних дій держави, визначення правових, політичних та фінансово-економічних важелів впливу ціни  з метою сприяння стабільному національному розвитку.

2. Аналіз діючої системи державного регулювання цін у ЖКГ виявив її неефективність, що стало однією з головних причин наростання потенційних та реальних загроз у галузі. Саме тому, на думку автора, державне регулювання цін на ринку житлово-комунальних послуг в умовах збереження монополізації галузі повинне базуватися на збалансуванні цілей та інтересів усіх учасників цього ринку послуг. Визначено основні принципи державного регулювання цін у ЖКГ: нормативне регулювання надання житлово-комунальних послуг, відповідність рівня цін розміру економічно обґрунтованих витрат на їх виробництво, відкритість, доступність і прозорість структури цін; відповідність оплати послуг їх наявності, кількості та якості; відповідальність виробників за недотримання вимог стандартів, нормативів, норм, порядків та правил; доступність ЖКП для всіх споживачів; гарантії соціального захисту населення при оплаті за ЖКП. За своїм змістом державне регулювання цін у ЖКГ має антикризовий характер.

3. Обгрунтовано, що тарифна політика у ЖКГ зазнає впливу кризових явищ. Як наслідок, сформовано викривлену систему тарифоутворення на житлово-комунальні послуги. Фінансово-економічний стан у комплексі має стійку тенденцію до погіршення, що, на думку фахівців, досягнув такої межі, яка потребує рішучих дій з боку держави. У протилежному випадку вартість ЖКП зростатиме високими темпами на фоні зменшення їх надійності та якості. Установлено, що недосконалість тарифної політики в ЖКГ не забезпечує прогнозування та передбачуваність тарифів на послуги, поступовий перехід до економічно обґрунтованих тарифів, чітку залежність тарифів від якості послуг, систему соціальної підтримки вразливих верств населення та контроль за формуванням тарифів.

4. На попередніх етапах вдосконалення державного регулювання цін у ЖКГ застосовувалися різні методи та інструменти регулювання: рівень відшкодування витрат тарифами, регулювання на центральному рівні, дотування галузі тощо, але вони не забезпечили його ефективність. Автором проаналізовано, уточнено та систематизовано нерозв’язані проблеми в державному регулюванні цін, а саме фінансові, пов’язані з неплатежами, непродуктивні втрати, установлення тарифів, нижчих від собівартості, нерівні умови діяльності на ринку послуг, зростання цін на енергоносії тощо. Розкриття змісту механізму ціноутворення становить основу системного підходу до визначення напрямів і методів його вдосконалення.

5. В ході дослідження автором виявлено відсутність чіткого розмежування повноважень щодо  регулювання цін.  Чинне законодавство, враховуючи наявність у ЖКГ суб’єктів природних монополій, надає право регулювати ціни  на ЖКП органам виконавчої влади, місцевого самоврядування, територіальним органам  Антимонопольного комітету України, національним комісіям з регулювання  природних монополій. Останнім часом залучено і контролюючий орган – Держцінінспекцію до невластивих їй функцій: надання висновків щодо розрахунків економічно обгрунтованих витрат. Незважаючи на велику кількість регулюючих органів, залишається нерозв’язаним питання встановлення тарифів на послуги суб’єктів, що перебувають у спільній власності декількох територіальних громад.  Аналіз  причин неналежного виконання повноважень регулюючими органами виявив невідповідність  відносин у сфері  ЖКГ змінам в економіці держави та відсутність  його інтегрованості в систему  ринкових відносин унаслідок надзвичайної соціальної значимості та заполітизованості галузі. Важливе значення  в таких умовах  має забезпечення ефективного державного нагляду за додержанням порядку формування, встановлення та застосування цін на ЖКП. Велика кількість  інспектуючих органів: Держжитлокомунінспекція, Держцінінспекція, Антимонопольний комітет України, виконавчі органи місцевого самоврядування – вимагають  чіткої координації дій. Визначено  особливості державного регулювання цін у ЖКГ, а саме: адресність регулювання та контролю, їх спрямованість  на конкретний  об’єкт і суб’єкт , віднесення  більшості  підприємств ЖКГ до  високого ступеня  ризику. Обов’язковою умовою житлово-комунальних реформ є зміна тактики ціноутворення, зокрема перехід від простого підвищення тарифів на послуги до їх поступової диференціації з урахуванням обґрунтованих витрат виробництва, якості послуг та реальних доходів громадян. Побудовано структуру елементів тарифів на ЖКП, обґрунтовано необхідність включення таких витрат, як фінансових, на збут, інших операційних, податку на прибуток, прибутку. Наближення реальних цін до тіньових оптимізує розвиток економіки галузі, а детальний аналіз тіньових цін на ЖКП стимулює розробку ефективного державного регулювання.

6. В результаті дослідження нормативно-правових основ  процесу ціноутворення на ЖКП у сучасних умовах винайдено можливості  вибору  найбільш  ефективних методів  регулювання тарифів: встановлення  мінімальних тарифів, граничного рівня та їх оперативного  коригування, запровадження обов’язкового декларування зміни тарифів, моніторингу тарифів, затвердження мінімального переліку послуг, обов’язковість включення до тарифів інвестиційної складової, упорядкування договірних цін, а також методів непрямого цінового регулювання – ліцензування, субсидіювання, податкової та амортизаційної політики. У сьогоднішніх умовах найбільше значення мають внутрішні джерела формування фінансових ресурсів, насамперед  прибуток та амортизаційні відрахування, які тісно пов’язані у процесі формуванні тарифної політики. Обгрунтовані шляхи зменшення непродуктивних витрат, собівартості, можливості вибору методу нарахування амортизації, проведення щорічної індексації балансової вартості основних засобів, розширення диференціації шкали норм амортизації, передбачення нарахування амортизації на житловий фонд, розроблені рекомендації щодо форм надання бюджетної підтримки підприємствам галузі. 

7. В роботі значну увагу приділено вдосконаленню методології формування економічно обґрунтованих тарифів як основи для вирішення стратегії і тактики економічної діяльності підприємств галузі. Зокрема, рекомендовано застосування двоставкових тарифів, удосконалення обліку в ЖКГ та методик калькулювання, методу диференціації тарифів, обґрунтування та оцінка в них інфляції, ризику, використання спеціального режиму оподаткування, визначення порядків перерахунку плати, удосконалення планування прибутку, стимулювання енергозбереження, покращення нормативно-правової бази. Розроблено та впроваджено пропозиції до Порядку відшкодування інвестиційних затрат енергоефективних проектів для бюджетних установ із застосуванням  можливостей нового тарифоутворення на комунальні послуги.

8. Проведений аналіз  підтвердив необхідність  створення нормативно-правової бази для ефективного   регулювання цін у ЖКГ. Запропоновано законодавчо закріпити чітке розмежування функцій управління та регулювання, відповідальність регуляторного органу за наслідки несвоєчасного встановлення тарифів або встановлення їх нижче рівня обґрунтованих витрат, запровадження нормативного регулювання тарифів, удосконалення регуляторних та нормативно-правових актів, що регламентують договірні відносини, фінансове забезпечення розвитку галузі, механізми громадського контролю, облікової політики та планування витрат, у т.ч. на капітальні інвестиції, а також запровадити в галузі податкові пільги інвестиційного призначення.

9. Автором розроблено цілісну систему державної підтримки ціноутворення для досягнення оптимального рівня якості ЖКП. Обґрунтовано застосування факторної моделі витрат для забезпечення якості послуг, необхідність розроблення галузевих програм стандартизації, запровадження системи управління якістю, реалізації принципу "забруднювач платить" стосовно послуг поводження з твердими побутовими відходами, диференціації тарифів та встановлення знижок за погіршення споживчих параметрів ЖКП. Розроблено методику та вимоги щодо кількісних та якісних показників послуг і зменшення плати в разі їх відхилення. Однією із складових методики є визначення базового тарифу на послуги з утримання будинків, споруд та прибудинкових територій. Тим самим підтверджено однорідність способів розв’язання проблем взаємозв’язку цін і якості у ЖКГ – це пошук ефективних механізмів формування економічно обґрунтованих тарифів і зменшення плати за недоотримання кількісних та якісних показників послуг, закладених у стандартах.
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Анотація

Гоць Т.В.  Державне регулювання цін на житлово-комунальні послуги. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Державна установа „Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України”, Київ, 2011.

У дисертаційній роботі досліджено теоретико-методологічні та науково-практичні засади державного регулювання цін на житлово-комунальні послуги на етапі розвитку галузі. Проаналізовано об’єктивність системи державного регулювання цін у ЖКГ, відзначено, що тарифна політика зазнає впливу кризових явищ у галузі.
Розроблено методологічні підходи до формування економічно обґрунтованих тарифів, які принципово відрізняються від діючих і дають можливість підвищити ефективність державного регулювання. З метою вдосконалення порядків та методів державного регулювання рекомендовано: установлення граничних та мінімальних рівнів тарифів, обов’язкового декларування підвищення тарифів, при необхідності і коригування, включення до тарифів інвестиційної складової. У сьогоднішніх умовах найбільше значення мають внутрішні джерела формування фінансових ресурсів, в першу чергу за рахунок прибутку та амортизації, які тісно пов’язуються при здійсненні тарифної політики. Визначено нові підходи до бюджетної підтримки галузі, запропоновано вважати дотацію як складову ціни. Як інструмент залучення капіталу розроблено та впроваджено механізм відшкодування інвестиційних затрат енергоефективних проектів для бюджетних установ з використанням можливостей нового тарифоутворення. Визначено заходи щодо розширення сфери застосування двоставкових тарифів, ефективних методів регулювання.

Запропоновано цілісну систему взаємодії ціни та якості послуг: застосування факторної моделі витрат для забезпечення якості, удосконалення обліку в ціноутворенні споживчих властивостей, диференціації тарифів та встановлення знижок за погіршення споживчих параметрів. Однією із складових системи є запровадження базового тарифу на послуги з утримання будинків.

Практична цінність та адекватність розроблених заходів підтверджена актами впровадження.

Ключові слова: житлово-комунальне господарство, житлово-комунальні послуги, державне регулювання цін, тариф, тарифоутворення, прибуток, економічно обґрунтовані витрати, якість послуг, порядок формування та методи регулювання тарифів, ефективність.

Аннотация

Гоць Т.В.  Государственное регулирование цен на жилищно- коммунальные услуги. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – Государственное учреждение “Институт экономики природопользования и устойчивого развития Национальной академии наук Украины”, Киев, 2011.

В диссертационной работе исследованы теоретико-методологические и научно-практические основы государственного регулирования цен на жилищно-коммунальные услуги (ЖКУ) на современном этапе развития отрасли жилищно-коммунального хозяйства (ЖКХ). Выполнен анализ существующей системы государственного регулирования цен (тарифов) в отрасли. Выявлено, что тарифная политика испытывает значительное влияние кризисных явлений в ЖКХ. 

Разработаны методологические подходы к формированию экономически обоснованных тарифов , которые принципиально отличаются от действующих и позволяют повысить эффективность функционирования отрасли. В качестве усовершенствования правил и методов государственного регулирования тарифов предложено использование предельных и минимальных уровней тарифов, обязательное декларирование повышения тарифов при необходимости их корректировки, включение в тарифы инвестиционной составляющей. Предусмотрено создание необлагаемого финансового резерва инвестиционного назначения, использование в отрасли специального режима налогооблажения и принципа “загрязнитель платит”. В современных условиях наибольшее значение имеют внутренние источники формирования финансовых ресурсов, в первую очередь за счет прибыли и амортизации, которые тесно взаимосвязаны при осуществлении тарифной политики. Определены новые подходы к бюджетной поддержки отрасли, предложено считать дотацию как составляющую цены. В качестве инструмента привлечения капитала разработан и внедрен механизм возмещения инвестиционных затрат энергоэффективных проектов для бюджетных учреждений с применением возможностей нового способа тарифообразования. Определены мероприятия по расширению сферы применения двухставочных тарифов и использованию эффективных методов их регулирования. Предложена усовершенствованная методика монопольного ценообразования. 

В диссертации определены основные принципы государственного регулирования цен на ЖКУ, среди которых ведущее место занимают нормативное регулирование предоставления услуг, соответствие уровня цен размеру экономически обоснованных расходов, соответствие оплаты за оказанные услуги их наличию, количеству и качеству.

Предложена целостная система взаимодействия цены и качества услуг: разработана факторная модель определения затрат на обеспечение качества услуг, совершенствование учета в ценообразовании потребительских свойств, дифференциация тарифов и установление скидок за ухудшение потребительских параметров. Разработаны методика и требования относительно количественных, качественных показателей предоставленных услуг и уменьшения платы в случае их отклонения. Одной из составляющих этой системы является введение базового тарифа на услуги по содержанию домов. При формирование платы за оказанные услуги по каждому дому предложено исключать из базового тарифа стоимость услуг, которые не предоставлены.

Практическая ценность и адекватность разработанных мероприятий подтверждена актами внедрения. Отмечая социальную значимость и заполитизированость отрасли, автором предложены основные направления совершенствования системы управления ценооброзованием, усиления государственного контроля и надзора за соблюдением порядка формирования, установления и применения цен на ЖКУ.

Ключевые слова: жилищно-коммунальное хозяйство, жилищно-коммунальные 

услуги, государственное регулирование цен, тариф, тарифообразование, прибыль, экономически обоснованные затраты, качество услуг, порядок формирования и методы регулирования тарифов, эффективность.
Annotation
Gots T.V. State regulation of prices for housing and communal services. – The manuscript.
Dissertation for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.03 - economics and management of the national economy. – Institute of Environmental Economics and Sustainable Development of the National Academy of Sciences of Ukraine, Kiev, 2011.

This thesis explored the theoretical, methodological, and practical foundations of the state regulation of prices for housing and communal services (HCS) at the present stage of development of housing and communal branch (HCB). The analysis of the existing system of state regulation of prices (tariffs) for services to branch. Revealed that the tariff policy is experiencing a significant impact of the crisis phenomena in the branch. 

Developed methodological approaches to the formation of economically justified tariffs in public utilities, which are fundamentally different from existing and facilitate efficient functioning of the branch. Proposed use limits and minimum levels of tariffs, mandatory declaration of tariff increases, if needed, adjustments, included in the prices of the investment component. Provides for the establishment of non-taxable financial reserve of investment purpose, the use of branch-specific taxation regime and the principle of "polluter pays" . In the present conditions are the most important internal sources of funding, primarily due to the profit and depreciation, which are closely interrelated in the implementation of tariff policy. Identify new approaches to support the budget sector, proposed as a subsidy as a component of the price. As a tool for raising capital developed and implemented a mechanism of compensation for investment costs of energy efficiency projects for public institutions with opportunities for new ways to tariff. Determined efforts to expand the scope of the two-part tariffs and the use of effective methods for their control. Proposed an improved method of monopoly pricing. 

Identified the main principles of state regulation of prices for housing services, including the leading place regulatory control services, matching the size of the price level of economically justified costs, compliance with payment for services rendered to the availability, quality and quantity. Proposed a complete system of interaction between price and quality. The practical value and adequacy of measures designed verified acts of implementation. 

Key words: housing and communal services, public utilities, government regulation of prices, tariffs, tariff setting, revenue, economically justified costs, quality of service, formation and regulation of tariffs, efficiency. 
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Облік використаних ресурсів





Стимулювання ресурсо- та енегозбереженя





Повне покриття економічно обґрунтованих витрат





Оперативне коригування тарифів у разі зміни їх складових





Дотація в разі непокриття тарифом економічно-обґрунтованих витрат





Економічне заохочення до підви-щення показників якості послуг





Відкритість процедур формування тарифів та використання коштів





Ефективне нормування витрат і втрат





Економічно обґрунтований тариф





Розвиток регіонів, підприємств.





Європейська якість послуг





Включення інвестиційної складової





Удосконалена методика калькулювання витрат











Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































