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Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради                                                   І.С. Кайтанський
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Трансформаційні зміни у вітчизняній економіці викликали інституціональні перетворення в аграрному секторі. Україна отримала у спадок украй неефективний аграрний сектор з викривленою структурою виробництва, браком приватної ініціативи та хибними стимулами щодо підвищення продуктивності. Крім цього, ринкових інституцій, таких як ринок землі, механізм забезпечення виконання контрактів, процедура банкрутства та ринково орієнтована аграрна політика, узагалі не було. 

Перехід до ринкової економіки і реформи, що проводяться як в цілому по Україні, так і в її аграрному секторі привели до багатьох соціально-економічних змін. Затвердилася багатоукладна економіка, яка представлена фермерськими господарствами, особистими підсобними господарствами населення, сільськогосподарськими підприємствами та ін. Сформована нова структура аграрного сектора, що поєднує приватні, колективні і державні форми господарювання. Перетворення в сільському господарстві сприяють розвитку приватної ініціативи і сільського підприємництва, пожвавленню і зростанню виробництва сільськогосподарської продукції.

В аграрному секторі існує множина проблем: галузева структура сільського господарства продовжує залишатися на рівні дрібних селянських господарств, що знаходяться в надто скрутному фінансовому положенні; земельний ринок не регулюється; при величезній кількості різноманітної сільськогосподарської продукції відсутні організовані канали її переробки і збуту; існує диспаритет між закупівельними оптовими і роздрібними цінами; в галузі склалася нерегульована система ціноутворення
, яка не стимулює сільськогосподарських товаровиробників до збільшення об'ємів виробництва, а навпаки приводить до падіння темпів зростання, нестійкого розвитку аграрного сектору і нестабільності продовольчого ринку. В аграрному секторі слабо розвинуті процеси кооперації і інтеграції особливо в сфері збуту, переробки сільськогосподарської продукції, матеріально-технічного забезпечення.

На фоні повільного реформування аграрного сектору спостерігається низький рівень державного регулювання і підтримки сільського господарства. Здійснювані державою заходи по підтримці вітчизняних сільгосптоваровиробників абсолютно недостатні, непослідовні, і це виражається в суперечності регулювання сфер продовольчого комплексу, слабості механізмів ринкового регулювання. 

Вивченню інституційного реформування та розвитку діяльності агарних підприємств їх впливу на функціонування економіки присвячено багато праць таких відомих вчених, як Д.С.Норт, Р.П.Коуз, Ю.М.Лопатинський, І.А.Шовкун та інших. Теоретичні і практичні аспекти інституціональних перетворень у сільському господарстві перехідної економіки аналізуються в роботах В.Г.Андрійчука, Г.В.Балабанова, П.С.Березівського, Є.І.Бойка, О.М.Бородіної, П.П.Борщевського, Б.В.Буркинського, В.І.Власова, В.І. Гавриша П.І.Гайдуцького, В.М.Геєця, М.Ф.Кропивка, В.В.Липчука, М.Г.Лобаса, І.І.Лукінова,  М.Й.Маліка, Л.О.Мармуль, В.Я.Месель – Веселяка, І.Р.Михасюка, В.М.Нелепа, С.В.Рибалки О.М.Онищенка, Б.Й.Пасхавера, А.М.Стельмащука, В.М.Трегобчука, П. Т. Саблука, О.М.Царенка, Г.В.Черевка, О.М.Шпичака, В.В.Юрчишина та інших дослідників проблем аграрної сфери. Але до цього часу не достатньо уваги приділено впливу інституційного реформування ринкового середовища на розвиток аграрних підприємств та на трансформаційні процеси, що відбуваються в аграрному секторі Україні.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до комплексної науково-дослідної роботи Міжнародного університету бізнесу і права за темою “Фінансово-економічний механізм сталого розвитку аграрних підприємств в умовах трансформації до СОТ” (номер державної реєстрації 0109U002936). 

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в обґрунтуванні та розробці теоретико-методичних проблем і практичних рекомендацій щодо вдосконалення інституційного реформування і розвитку аграрних підприємств, виробленні на цій основі стратегії подальшого реформування і регулювання аграрного сектору. Поставлена мета передбачає вирішення наступних задач:

- вивчити теоретичні і методичні аспекти інституційного реформування і розвитку аграрних підприємств в умовах перехідного періоду ринкової економіки;

- узагальнити вітчизняний і зарубіжний досвід реформування і державного регулювання аграрного сектора;

- розробити механізми державного регулювання аграрного сектора: принципи, методи, функції і т.д.;

- досліджувати динаміку розвитку і сучасний стан аграрних підприємств України і більш глибоко їх розвиток в Миколаївській області;

- дати комплексну оцінку ресурсного потенціалу сільського господарства регіону;

- проаналізувати сучасний стан тенденції розвитку і ефективність агропромислових підприємств з урахуванням їх галузевих і регіональних особливостей, виявити суперечності і диспропорції в розвитку суміжних галузей і експортноорієнтованих виробництв;

- обґрунтувати механізми фінансово-кредитної підтримки аграрного сектору з боку держави;

- розробити принципи, механізми і моделі розвитку сільськогосподарської кооперації і міжгалузевої інтеграції;

- дослідити тенденції державного регулювання і підтримки діяльності аграрних підприємств на регіонально-галузевому рівні і обґрунтувати пріоритетні напрями їх подальшого вдосконалення;

- запропонувати схеми управління аграрними підприємствами на рівні держави, області, району.

Об'єктом дослідження є процес розвитку інституційного реформування аграрних підприємств.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні і прикладні аспекти формування організаційно-економічних основ ефективного розвитку аграрних підприємств. 

Методи дослідження. Методологічною основою роботи є класичні положення економічної науки, економічної теорії, економіки сільського господарства, дослідження сучасних вітчизняних і зарубіжних вчених різних галузей знань, в яких висвітлені фундаментальні положення теорії відтворення агропромислового виробництва. При вирішенні поставлених завдань використовувались різні методи дослідження, зокрема: монографічний і статистичний – для вивчення розвитку аграрних підприємств; просторового, економічного, статистичного і соціологічного аналізу – для всестороннього вивчення об’єкту дослідження; системно-структурний аналіз – для дослідження структури розвитку аграрних підприємств; метод порівняння – для виявлення особливостей реформування та розвитку аграрних підприємств регіону та їх місця в структурі національного агропромислового виробництва за спеціально підібраними показниками стану, темпів розвитку, питомої ваги тощо; картографічний – для візуального вивчення явищ і процесів, пов’язаних з особливостями інституційного реформування; абстрактно-логічний – для вироблення рекомендацій щодо підвищення ефективності розвитку аграрних підприємств в регіоні.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України, нормативні документи міністерств і відомств України, дані Міністерства статистики України, управлінь статистики областей України, матеріали галузевих управлінь, дані соціологічного обстеження населення та обстеження окремих установ, підприємств, організацій, а також міжнародні законодавчі та нормативні акти і угоди.

Наукова новизна одержаних результатів. Новизна дисертаційної роботи полягає в наступному:

вперше:

- розроблено концепцію забезпечення подальшого реформування та сталого розвитку аграрних підприємств через впровадження механізму активізації процесів кооперації та інтеграції, реформування системи збуту сільськогосподарської продукції та удосконалення регулювання фінансової, грошово-кредитної і цінової політики;

- запропоновано нові форми торгово-закупівельних структур по збуту сільськогосподарської продукції, які передбачають інтегровану структуру, яка включатиме спеціалізовані підприємства і господарства, що забезпечують безперервний процес виробництва і реалізації свіжої і переробленої високоякісної продукції;

удосконалено:

- концепцію інституційного реформування і державного регулювання діяльності аграрних підприємств, яка базується на вивченні та узагальненні світових тенденцій трансформації форм господарювання та враховує очікуванні перспективи земельної реформи;

- організаційно-економічний механізм підвищення конкурентоспроможності аграрних підприємств, який ґрунтується на посиленні спеціалізації і оптимізації територіальної структури сільськогосподарського виробництва, з урахуванням особливостей регіону, а також на використанні інновацій на кожній ланці виробництва (забезпечення ресурсами, технології вирощування, зберігання, переробки, управління фінансами);

дістали подальшого розвитку:

- теоретичні підходи до формування інтегрованих структур, що на відміну від існуючих підходів враховують реальний стан трансформаційних змін власності, виробничого напрямку та розміру виробництва;

- концепція створення первинних закупівельно-збутових кооперативів, до структури яких запропоновано включити як сільськогосподарських товаровиробників, з метою вирішення проблем первинної заготівлі і збуту виробничої продукції, так і переробні підприємства – для вирішення проблем заготівлі, глибокої переробки і збуту вирощеної продукції;

- рекомендації з інституційного регулювання і підтримки розвитку аграрних підприємств і механізми їх реалізації. Вони відрізняються системністю та тривалою визначеністю в часі, а також враховують стратегічні особливості розвитку галузі з метою забезпечення продовольчих потреб країни;

- пропозиції щодо обґрунтування шляхів і механізму бюджетного субсидування і посилення кредитно-фінансової підтримки аграрних підприємств, які будуть здійснюватися на принципах аграрного протекціонізму, індикативного планування і програмування.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані в процесі дослідження теоретичні результати і методичні положення знайшли впровадження на різних рівнях управління. Зокрема, на державному рівні вони враховані при формуванні державної агропромислової політики, державної політики зайнятості населення, державної регіональної політики; на регіональному - в розробці державних регіональних програм соціально-економічного розвитку, в практиці управління регіональним агропромисловим виробництвом; на локальному - при вирішенні проблем територіальної організації виробництва в сільській місцевості. 

Наукові розробки в частині теоретико-методичних і практичних положень та рекомендацій використовуються у процесі розробки і планування питань регіональної політики, прогнозування економічного і соціального розвитку агропромислової галузі Миколаївської області Миколаївської облдержадміністрації (довідка 72/05-15-69/6-10 від 27.01.2010р.); ВАТ «Миколаївський комбінат хлібопродукт» (довідка 23/6 від 02.03.2010р.); а також у навчальному процесі в Миколаївському державному аграрному університеті (довідка №1421 від 14.09.2010р.).

Особистий внесок автора в результати досліджень. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладений авторський підхід щодо інституційного реформування і розвитку аграрних підприємств. Наукові положення, висновки і рекомендації, котрі винесені на захист, отримані автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використані лише ті здобутки, які отримані автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Результати досліджень, включені до дисертації, були представлені на: Міжнародній науково-практичній конференції «Психолого-педагогічний аспекти формування та розвитку майбутнього фахівця», Миколаївський міжрегіональний інститут розвитку людини ВНЗ «Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна» (м. Миколаїв 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Регіональна культура в умовах глобалізації», Миколаївський міжрегіональний інститут розвитку людини ВНЗ «Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна» (м. Миколаїв 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Теоретичні та прикладні аспекти міжнародних відносин в умовах інтеграції та глобалізації» Міжнародний університет бізнесу і права (м. Херсон 2010 р.); IV Всеукраїнська науково-практична конференція: «Сучасні економічні перспективи в умовах світової кризи» Кіровоградський інститут розвитку людини «Україна» (м. Кіровоград 2010 р.).
Публікації результатів дослідження. Основні результати досліджень за темою дисертації опубліковано у 8 наукових працях, 4 з який опубліковано в науково-фахових виданнях загальним обсягом 1.9. др.арк., з яких особисто автору належить 1,6. др.арк. 

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації складає 165 сторінку, з них 150 сторінок основного тексту. Робота містить 22 таблиці, 16 рисунків. Список використаних джерел налічує 167 найменувань і займає 15 сторінок.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі «Теоретико-методичні засади реформування і розвитку діяльності аграрних підприємств» досліджено теоретичні і методичні аспекти інституційного реформування і розвитку аграрних підприємств в умовах ринкової економіки, узагальнено вітчизняний і зарубіжний досвід реформування і державного регулювання аграрного сектора. 

Дослідження поглядів вчених на питання реформування аграрного сектора дозволило виділити два основні підходи. Перший заснований на подальшій реалізації моделі лібералізації аграрної економіки, збільшенні сільськогосподарських підприємств і розвитку селянського (фермерського) господарства. Другий базується на принципах формування багатоукладної економіки, що забезпечує комплексний і стійкий розвиток сільського господарства, на основі забезпечення державної підтримки та регулюванні. В умовах розвитку України другий підхід є пріоритетнішим.

Особливість аграрного сектору вимагає розмежування державного й регіонального керування, установлення повноважень, прав і обов'язків законодавчих, виконавчих і господарських органів. Державне регулювання аграрного сектору може бути реалізоване у формі програмування, планування й прогнозування. Це залежить від цілей, які можуть бути коротко-, середньо- і довгостроковими, і об'єкта регулювання - це підприємство, галузь, регіон, комплекс і т.д.

Дослідивши принципи державного регулювання розвитку аграрних підприємств зроблено висновок, що доцільніше робити акцент на такі принципи, як аграрний протекціонізм, індикативне планування й програмування, посилення економічних методів регулювання, комбінація прямої і непрямої форми впливу.

На сьогодні склалася ситуація, коли суб'єкти аграрного сектора економіки, які мають всі необхідні умови для ефективного розвитку та давні традиції створення високоякісної продукції, не витримують конкуренції з постачальниками продукції зарубіжного виробництва навіть на внутрішньому ринку, не говорячи про формування та розвиток експортного потенціалу галузей. Саме тому, питання забезпечення конкурентоспроможності сільськогосподарської та продовольчої продукції внутрішнього виробництва є ключовим при формуванні стратегії розвитку вітчизняної економіки.

Важливе значення має запровадження механізму забезпечення конкурентоспроможності аграрного сектора (рис.1).
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	Запровадження стимулювання інноваційних технологій у виробництві
	
	Формування маркетингової інфраструктури


Рис. 1. Механізм підтримки конкурентоспроможності аграрних підприємств

Існуюча на сучасному етапі в теорії переоцінка ринку як регулятора відносин неминуче приводить до применшення ролі державного втручання в регулювання аграрних відносин. 

Аналіз закордонного досвіду реформ показує, що держава повинна виступати координатором розвитку між сільським господарством та іншими галузями народного господарства. Насамперед, це стосується відносин з паливно-енергетичним комплексом, із транспортними галузями, сільськогосподарським машинобудуванням, хімічною промисловостю, тобто з тими галузями, де аграрні підприємства тісно зустрічаються з виробниками необхідної для сільського господарства продукції або наданням йому послуг. 

Практика регулювання аграрного сектору й земельного ринку свідчить про необхідність серйозного коректування проведеної в Україні аграрної політики в бік зваженої й продуманої участі держави в регулюванні виробничих процесів у галузі за допомогою економічних методів і механізмів. 

Важливо знайти оптимальний ступінь взаємодії вільних ринкових механізмів і втручання держави в сферу керування галуззю й земельними ресурсами. І в цьому зв'язку створена в розвинених країнах світу досить ефективна система стимулювання сільськогосподарського виробництва й ефективного використання земельних ресурсів, що базується на розумній комбінації державного регулювання й використання вільних ринкових відносин, може бути корисною й для України.

У другому розділі «Аналіз тенденцій і оцінка сучасного стану діяльності аграрних підприємств регіону» розглянута ретроспектива і стан розвитку аграрних підприємств Миколаївської області; проаналізовано рівень спеціалізації, кооперації і міжгалузевої інтеграції аграрних підприємств; здійснено оцінку фінансово-кредитного забезпечення функціонування аграрних підприємств.

Сільське господарство – ключова і життєво важлива галузь системи національної економіки, що займається вирощуванням аграрних культур і розведенням сільськогосподарських тварин для забезпечення населення продуктами харчування, а промисловості – сировиною.

Визначено, що Миколаївська область має значні можливості для розвитку аграрних підприємств та перетворення його у високоефективну сферу економіки. Сприятливі ґрунтово-кліматичні передумови, родючі землі та давні хліборобські традиції сприяють подальшому його розвитку, одержанню врожаїв сільськогосподарських культур в обсягах, достатніх для забезпечення внутрішніх  потреб і формування експортного потенціалу.

Аналіз питомої ваги Миколаївської області у виробництві продукції сільського господарства України всіма категоріями товаровиробників свідчить про стабільний розвиток галузі в загальній структурі, таблиця 1.

Таблиця 1

Питома вага області в виробництві продукції сільського господарства України (усі категорії господарств, %)
	Показники
	2000 р.
	2005 р.
	2006 р.
	2007 р.
	2008 р.
	2009 р.

	Продукція сільського господарства – всього
	2,6
	3,0
	3,2
	2,1
	3,3
	3,3

	Продукція рослинництва
	2,6
	3,4
	3,9
	2,1
	3,8
	3,9

	Продукція тваринництва
	2,6
	2,5
	2,4
	2,3
	2,4
	2,4


Миколаївщина традиційно вважається одним із регіонів інтенсивного землеробства в Україні та має значні земельні ресурси.
Аналіз виробництва аграрної продукції за групами товаровиробників доводить, що у виробництві продукції найбільшу питому вагу займають господарства населення – 50,6%. На другому місці сільськогосподарські підприємства – 49,4%. В структурі сільськогосподарської продукції перше місце за сільськогосподарськими підприємствами в галузі рослинництва – 60,4%, а за господарствами населення галузь тваринництва – 77,4%. Це свідчить про не зовсім якісні тенденції, оскільки призводить до низького рівня конкурентоспроможності як тваринництва, так і всього агропромислового комплексу взагалі в порівнянні з розвинутими сільськогосподарськими країнами. Серед сільськогосподарських підприємств найбільш ефективною формою є фермерські господарства, табл.2. 

Таблиця 2
Економічні показники діяльності сільськогосподарських

підприємств Миколаївської області за організаційно-правовими формами господарювання в 2009 році

	Показники
	Державні
	Недер-жавні
	У тому числі

	
	
	
	госпо-дарські това-риства
	при-ватні підпри-ємства
	з них фер-мерські госпо-дарства
	вироб-ничі коопе-ративи
	інші

	Кількість підприємств, одиниць
	14
	451
	204
	221
	61
	10
	16

	Збиткових у відсотках
	42,9
	18,8
	23,0
	13,6
	11,5
	50,0
	18,7

	Прибуткових у відсотках
	57,1
	80,9
	76,5
	86,4
	88,5
	50,0
	81,3

	Рівень рентабельності продукції сільського господарства, %
	3,6
	24,4
	24,9
	26,8
	32,9
	–16,1
	9,3

	продукції рослинництва
	11,9
	27,4
	29,4
	28,0
	33,7
	–15,2
	4,8

	продукції тваринництва
	–22,5
	8,3
	4,1
	16,6
	–5,8
	–20,7
	18,3


Дослідження питомої ваги показників розвитку сільського господарства Миколаївської області доводить, що впродовж останнього десятиріччя товаровиробники області дещо змінюють свій напрямок виробничої діяльності, а саме відбувається посилення спеціалізації в частині зерновиробництва, виробництва насіння соняшнику та овочів. Послаблюється виробництво м’яса усіх видів, зростає частка виробництва яєць, залишається незмінним виробництво молока.

Поглиблення спеціалізації аграрних підприємств на зерновиробництві, як правило, є можливим лише за умовою підвищення рівня його концентрації. 

Оцінка кредитного забезпечення сільськогосподарських підприємств доводить, що перебороти складнощі в кредитуванні аграрного сектора можливо за умови розширення кількості прибуткових сільськогосподарських підприємств. По ряду причин вже впродовж багатьох років зміцнення фінансового стану аграрних господарств не відбувається. 

Аналіз кредитних відносин комерційних банків з підприємствами АПК, особливо з сільськогосподарськими виробниками, свідчить, що комерційними банками не враховується специфіка сезонності в галузі сільського господарства. Кредити, як правило, надаються короткострокові, чим штучно створюються умови неплатоспроможності підприємств позичальників з усіма наступними негативними наслідками.

Удосконаленню кредитування аграріїв може сприяти диференціація умов їхнього кредитування та застосування диференційованих відсоткових ставок за користування кредитом. У такий спосіб банківський сектор може впливати на поліпшення в підприємствах показників їхньої діяльності, таких як, наприклад, дебіторська та кредиторська заборгованість, які впливають на фінансовий стан.

Перспективний розвиток національного агропромислового виробництва потребує належної підтримки держави. Таким чином, систему державної фінансової підтримки сільського господарства України, як і фінансування сільського господарства на Заході, повинні характеризувати всеохоплюючий вплив на різні аспекти процесу виробництва сільськогосподарської продукції і високий рівень підтримки внутрішніх товаровиробників. 

Важелі держаного регулювання представлено на рис. 2.








Рис.2. Важелі державного регулювання сільського господарства
Досвід багатьох країн свідчить, що не завжди збільшення бюджетних витрат пов'язане з покращенням положення сільськогосподарських товаровиробників. Переважна частина коштів так і не доходить до кінцевого отримувача. Подібний результат спостерігається по багатьох державних програмах підтримки сільськогосподарських товаровиробників в Україні.

Україні необхідно зберегти пряму держпідтримку сільського господарства, але механізм її надання потрібно оптимізувати (впорядкувати). По-перше, державну фінансову допомогу необхідно виплачувати лише ефективно господарюючим товаровиробникам і незалежно від форми власності. По-друге, значну частину бюджетних коштів для підтримки аграрного виробництва, потрібно направляти на підтримку тих програм, що забезпечують стратегічний розвиток сільського господарства: селекція в рослинництві та тваринництві, часткова компенсація вартості високопродуктивних тварин та складної сільськогосподарської техніки, підтримка цін та доходів сільськогосподарських товаровиробників (держзакупівля сільськогосподарської продукції, програма заставних цін, ціновий моніторинг), маркетингова підтримка та програми розбудови сільських територій. По-третє, держава має надавати фінансову підтримку для стимулювання найважливіших напрямів роз​витку сільського господарства, які потребують вкладання значних ресурсів і останніми роками не фінансувалися належним чином: покращення родючості ґрунтів, протиепізоотичні заходи тощо. Метою бюджетної фінансової підтрим​ки аграрного сектора повинно стати - стимулювання ефективності сільськогосподарського виробництва, аграрного підприємництва та соціального розвитку сільських територій.

        У третьому розділі «Шляхи подальшого реформування та удосконалення системи регулювання діяльності аграрних підприємств» розроблено принципи, механізми і моделі розвитку сільськогосподарської кооперації і міжгалузевої інтеграції; запропоновані інституційні зміни в реформуванні та регулюванні системи збуту сільськогосподарської продукції в аграрних підприємствах; удосконалено регулювання фінансової, грошово-кредитної і цінової політики аграрних підприємств. 

Процес становлення інституту приватної власності в Україні ще далекий до свого завершення - приватизація не лише не досягла своїх основних цілей, але й породила низку соціально-економічних проблем. У результаті проведених реформ не було отримано оптимальної структури власності. Тобто, право власності зосереджувалося в руках не завжди найбільш зацікавленого в результатах своєї діяльності ефективного власника. За сучасної економічної ситуації в аграрному секторі країни, з метою стабілізації та розвитку сільського господарства, доцільно й надалі здійснювати широкий комплекс організаційно-економічних заходів щодо створення кооперативних та інтеграційних формувань. Основним напрямом стабілізації розвитку АПК вважаємо перехід до нових форм організації агропромислового виробництва, які взаємопов'язують в єдиний комплекс виробництво, заготівлю, транспортування, зберігання, переробку та реалізацію продукції. 

Таким чином створюється новий виробничо-фінансовий механізм, що забезпечує значне підвищення ефективності всієї системи економічних відносин в АПК. 
Таблиця 3
Рекомендовані моделі формування кооперативів в системі заготівлі, переробки і збуту сільськогосподарської продукції
	Характеристики
	Закупівельно-збутовий кооператив
	Кооператив по закупці, зберіганню,  частковій переробці і збуту сільськогосподарської продукції

	Основні задачі
	Надання послуг із закупівлі і реалізації

сільськогосподарської продукції
	Надання послуг із закупівлі, зберігання, часткової переробки і реалізації сільськогосподарської продукції

	Основні функції кооперативу
	- вивчення попиту і пропозиції на сільськогосподарську сировину;

- висновок договорів з сільськогосподарськими товаровиробниками на продаж сировини в переробку;

- пошук каналів реалізації;

- контроль якості і сертифікації продукції
	- вивчення попиту і пропозицій на сільськогосподарську сировину і продукцію її переробки;

- первинна переробка сільськогосподарської продукції
(охолоджування, пастеризація молока, очищення, сушка, сортування зерна і т.д.);
- оформлення договорів з господарствами на поставку сировини з переробними підприємствами для подальшої реалізації;

- контроль якості і сертифікації продукції;

- пошук каналів реалізації після часткової переробки

	Економічні взаєморозрахунки між

кооперативом і товаровиробниками
	Економічні взаємостосунки здійснюються на договірній основі
	Кооператив виплачує частину вартості продукції по прийманню продукції, решту - після її первинної переробки і реалізації

	Ступінь складності, витратність варіантів, застосування в практичній діяльності
	Найпростіша, не вимагаюча значних грошових і матеріальних витрат
	Потрібні певні інвестиційні вкладення для відновлення технологічного циклу виробництва, на

будівництво сховищ, придбання механізмів і машин для очищення, сушки, переробки для утримання приміщення запуску

недіючих цехів

	Доцільність
	- застосування на первинному етапі створення кооперативу;

- у віддалених районах, де відсутні або не діють переробні підприємства
	- у міру зміцнення економічного стану сільгосптоваровиробників і кооперативу;

- в приміських районах, де зосереджені переробні підприємства  як крупні, так і дрібні

	Оптимальні форми об'єднання
	- сільгосптоваровиробники різних организаційно-

правових форм господарювання, розташовані на

території одного району, по певному виду продукції об'єднуються в кооператив;

- господарства населення, що спеціалізуються на певному виді продукції на добровільній основі організовують

кооператив для збуту вирощеної продукції;

- селянські господарства об'єднуються в кооператив для вирішення проблем збуту продукції
	- недіюче переробне  підприємство, 

але устаткування збереглося,

 або підприємства, що використовують 

виробничу потужність на  5-10   % об'єднуються

 з сільгосптоваровиробниками  у великі 

переробні підприємства;

- декілька сільгосптоваровиробників викупляють або створюють нове переробне підприємство

	Шляхи створення
	-  при сприянні уряду з виділенням безпроцентного кредиту;

-  викуп недіючих міні-цехів, баз, зберігання транспортних засобів;

-  ухвалення власника підприємства в члени кооперативу і зарахування його майна як вступний внесок;

-  будівництво нового переробного підприємства з використанням для цього власних засобів, кредитів або лізингу


Основною проблемою, перешкоджаючою інтенсивному розвитку галузей сільського господарства в регіонах України є монополізм переробних і торгово-закупівельних посередницьких організацій, які за допомогою цінової політики практично за безцінь скуповують у сільських товаровиробників продукцію. Тому в цій сфері доцільно створювати закупівельно-збутові кооперативи.

Нами пропонуються два варіанти створення первинних закупівельно-збутових кооперативів в цій сфері:

1) до складу кооперативу входять тільки сільськогосподарські товаровиробники з метою вирішення проблем первинної заготівлі і збуту виробничої продукції;

2) до складу кооперативу входять сільгосптоваровиробники і переробні підприємства для вирішення проблем заготівлі, глибокої переробки і збуту вирощеної продукції.

Широкий розвиток кооперації та інтеграції в АПК України стримується цілим комплексом чинників. До числа таких чинників відносяться: політична й економічна нестабільність у суспільстві; недостатнє законодавче закріплення механізмів державного регулювання аграрної економіки; низький рівень виконання законодавчих актів; недоліки макро- і мікроекономічного характеру (диспаритет цін, податкова, фінансово-кредитна політика та інші); високий рівень тінізації економіки; недосконалість методів управління; нестача кваліфікованих управлінських кадрів і слабка мотивація до підвищення результативності господарювання; відсутність цілеспрямованості державної політики в аграрному секторі економіки і його підтримки; низький рівень доходів населення, безробіття, істотна відмінність у доходах різних груп населення та цілий ряд інших.

Для подальшого розвитку кооперації серед аграрних підприємств необхідно:

-
внести відповідні зміни в законодавство про кооперацію, в її економічну, правову і нормативну базу, прискорити розробку і ухвалення державної програми розвитку сільської кооперації і інтеграції в аграрному секторі України;

-
передбачити в бюджеті кошти на розвиток сільськогосподарської кооперації, яка забезпечуватиме в першу чергу стартові умови для формування фінансово-кредитних кооперативів, технічне переоснащення сільськогосподарських кооперативів по переробці, зберіганню і реалізації сільгосппродукції, освіту переробних і агросервісних підприємств, створення  науково-навчальних і консультаційних центрів.

З метою розвитку кооперації і інтеграції нами пропонуються заходи, суть яких полягає в наступному. Для умов досліджуваного регіону на рівні сільських населених пунктів доцільно створювати на базі сільськогосподарських підприємств нові організаційні структури типу агрофірм або сільськогосподарських виробничих кооперативів. Для обслуговування особистих підсобних господарств населення та фермерських господарств рекомендуємо створювати сільськогосподарські споживчі кооперативи з постачання кормів, молодняку тварин, будівельних матеріалів; реалізації сезонної сільськогосподарської продукції, надання послуг тощо.
Для активізації процесів кооперації та інтеграції на районному рівні рекомендується на базі функціонуючих обслуговуючих, переробних підприємств організовувати міжгосподарські кооперативи з обслуговування, зберігання, переробки та реалізації продукції, а також відкриті акціонерні товариства або асоціації. Доцільно розробити й здійснити комплексну програму розвитку кооперації та інтеграції на рівні районів. Мета пропонованої програми розвитку кооперації та інтеграції полягає в підвищенні ефективності господарюючих суб'єктів багатоукладного аграрного сектора області на основі створення й розвитку нових виробничо-економічних відносин у кооперованих формуваннях, адекватних вимогам ринкової економіки.
Горизонтальна інтеграція досягає економічних результатів за рахунок поглиблення спеціалізації сільськогосподарських підприємств з однотипним або близьким за характером діяльності по виробництву зерна, м'яса і інших продуктів (об'єднання, асоціації, союзи сільськогосподарських товаровиробників). Вертикальна інтеграція має на меті гарантувати постачання сільськогосподарської сировини, її переробку та реалізацію кінцевого продукту. Вона характерна для підприємств, пов'язаних єдиною метою: виробництво - переробка - реалізація -обслуговування. Діють також цільові об'єднання, які об'єднують частину маркетингових функцій: дослідження кон'юнктури ринку, інновацій, ціноутворення і т.д.

Створення ефективної ринкової системи надходження і розподілу сільськогосподарської продукції і продовольства - це один з напрямів в державній продовольчій політиці. Необхідний перехід від нецивілізованих стихійних ринків і посередництва у сфері збуту до створення організованих оптових продовольчих ринків. В системі збуту сільськогосподарської продукції пропонуємо створити інтегровану структуру (торгово-закупівельну), яка включатиме спеціалізовані підприємства і господарства, що забезпечують безперервний процес виробництва і реалізації  свіжопереробленої високоякісної продукції. 
Основними функціями торгово-закупівельної бази є: збір інформації і передача в центральну базу відомостей про продаж плодоовочевої продукції, а також отримання товару, його передпродажна підготовка, лабораторна експертиза, оформлення супровідних документів, організація транспортування до місця призначення, організація агентської діяльності в роботі з товаровиробниками на місцях. Закупівельні бази можуть взаємодіяти з асоціаціями і об'єднаннями дрібних і середніх сільгоспвиробників (фермерів, селянських господарств тощо) в цілях поліпшення збору і переробки сільгосппродукції відповідно до вимог оптової закупівлі і продажу споживачам в великих містах.

В регіонах пропонується організувати універсальні  оптові продовольчі ринки як для задоволення потреби населення регіонів,  так і виконання міжрегіональних  функцій. Рекомендується також  відродити проведення сезонних оптово-роздрібних ярмарків по продажу сільгосппродукції і продовольства у всіх районах південних областей України. Рекомендована модель регіонального оптово-продовольчого ринку відображена на рис. 3.








Рис. 3. Регіональна модель оптово-продовольчого ринку
Ураховуючи обмеженість капітальних вкладень в регіонах, оптові продовольчі ринки доцільно створювати переважно на основі існуючих підприємств оптової торгівлі, плодоовочевих баз, плодокомбінатів, матеріально-технічна база яких найбільш близька по своїй структурі до потреб оптових продовольчих ринків із залученням місцевих бюджетів. Крім універсальних ринків можуть створюватися також і спеціалізовані продовольчі ринки (зерна, картоплі, м'яса, молока і т.д.).

Основна мета державного регулювання цін в аграрній сфері - пом'якшити ринкові коливання цін, захистити товаровиробника і покупця від нестійкості продовольчого ринку. Ціновий перерозподіл додаткового продукту між галузями аграрного сектора на основі стихійного ринку підриває основи нормального відтворювання в одних галузях, породжує застійні явища в інших. Необхідна цільова програма по забезпеченню паритету цін на сільськогосподарську і промислову продукцію в якій необхідно визначити основні напрями вдосконалення цінової і фінансово-кредитної політики держави по відношенню до сільських товаровиробників і перелік продукції, ціна на яку регулюється органами виконавчої влади.

Аналіз свідчить про необхідність змін в державному регулюванні грошово-кредитної і фінансової політики аграрного сектора України.

Держава повинна надавати фінансову підтримку на здійснення таких заходів, що мають надзвичайно важливе значення для розвитку сільського господарства, але не можуть бути належним чином профінансовані сільськогосподарськими підприємствами: покращення родючості ґрунтів, протиепізоотичні заходи тощо. Мета державної фінансової підтримки - стимулювати ефективність сільськогосподарського виробництво, аграрне підприємництво та соціальну підтримку села. Дотації і компенсації сьогодні доцільно виплачувати з розрахунку на одиницю товарної продукції. При цьому перевага повинна віддаватися тим сільськогосподарським товаровиробникам, які забезпечують стійку роботу, ефективне використання виділених коштів. 

ВИСНОВКИ

1. Основна причина неефективного функціонування інституту приватної власності полягає у відсутності інституційної моделі побудови аграрної економіки ринкового типу. В ході аграрних перетворень були допущені помилки, основною з яких було здійснення реформ за певним шаблоном. Неврахування цивілізаційних основ українського суспільства, його економічного менталітету та існуючих неформальних правил і обмежень призвело до того, що окремі реформи, які були успішно проведені у сільському господарстві багатьох ринково розвинутих країн Заходу, для нашого аграрного сектора не дали очікуваного результату.

2. Відсутність достовірної науково-обгрунтованої концепції аграрної реформи,  складна соціально-економічна ситуація на селі, різке скорочення державної підтримки, посилення диспаритету цін в товарному обміні між сільським господарством і іншими галузями аграрного сектора привели до  нестійкого розвитку сільськогосподарського виробництва, зниженню його ефективності і конкурентоспроможності. Все це свідчить про неефективність впроваджуваної в країні аграрної політики і вимагає перегляду її основних напрямів. Стає актуальною необхідність комплексного реформування земельних ресурсів. 

3. Відсутність ефективного державного регулювання і підтримки діяльності аграрних  підприємств привела до істотного зниження фінансової стійкості сільських товаровиробників, зростання і посилення тенденцій збитковості галузі. Системавзаємостосунків між сферами аграрного сектора, що склалася,  зважаючи на їх монополізацію, привела до істотних перекосів в системі ціноутворення на продукцію аграрних підприємств. Таке положення в ринкових умовах об'єктивно веде до зниження стимулів розвитку сільськогосподарського виробництва, в результаті чого падають об'єми виробництва окремих видів продукції сільського господарства.

4. В сільському господарстві України, та в Миколаївській області зокрема, в результаті інституційної трансформації власності створена багатоукладна економіка з пріоритетним розвитком фермерських господарств. Разом з тим, проведення аграрно-земельної реформи в державі і в регіонах, в основному, звелося до земельних перетворень, роздержавленні великих сільськогосподарських підприємств, створенню дрібнотоварного селянського сектора. 

5. В результаті аграрно-земельних перетворень істотних змін зазнала регіональна і галузева структура сільськогосподарського виробництва. Порушена науково-обгрунтована  система зональної спеціалізації. В структурі посівних площ сільськогосподарських культур  відбувся  перекос в сторону  різкого збільшення посіву зернових та технічних культур. 

6. Розвиток кооперації і інтеграції є закономірним етапом і необхідною умовою подальшого розвитку аграрних підприємств і галузі вцілому. Рушійним мотивом об'єднання є пошук шляхів стабілізації, підвищення ефективності виробничо-господарської діяльності та конкурентоспроможності, пошук шляхів зниження невизначеності й ризику функціонування в умовах ринку. 
7. Процес розвитку кооперованих та інтегрованих формувань повинен базуватися на наступних принципах: добровільності; цілеспрямованості; збалансованості інтересів господарюючих суб'єктів на основі вдосконален​ня виробничо-економічних взаємовідносин; еволюційності; комплексності та ін. При цьому організаційно-економічний механізм кооперації й інтеграції сільськогосподарських підприємств, переробних, обслуговуючих, торгових підприємств, організацій та інших формувань повинен включати такі положення: обґрунтування доцільності створення формувань та їх організаційної побудови; структура управління; формування основних і оборотних засобів; принципи взаємостосунків при розподілі прибутку між учасниками-засновниками формувань; пакет засновницьких і нормативних документів та ін.

8. З метою розвитку кооперації і інтеграції на рівні сільських населених пунктів доцільно створювати на базі сільськогосподарських підприємств нові організаційні структури типу агрофірм або сільськогосподарських виробничих кооперативів. Для обслуговування особистих підсобних господарств населення та фермерських господарств рекомендуємо створювати сільськогосподарські споживчі кооперативи з постачання кормів, молодняка тварин, будівельних матеріалів; реалізації сезонної сільськогосподарської продукції; надання послуг тощо. На районному рівні рекомендується на базі функціонуючих обслуговуючих, переробних підприємств організовувати міжгосподарські кооперативи з обслуговування, зберігання, переробки та реалізації продукції, а також відкриті акціонерні товариства або асоціації. 
9. Створення ефективної ринкової системи надходження і розподілу сільськогосподарської продукції і продовольства - це один з напрямів в державній продовольчій політиці. Необхідний перехід від нецивілізованих стихійних ринків і посередництва у сфері збуту до створення організованих оптових продовольчих ринків. В системі збуту сільськогосподарської продукції пропонуємо створити інтегровану структуру яка включатиме спеціалізовані підприємства і господарства, що забезпечують безперервний процес виробництва і реалізації свіжопереробленої високоякісної продукції. 

10. Найважливіше місце в системі реформування і розвитку аграрних підприємств повинні  зайняти питання внутрішньодержавного регулювання і підтримки аграрних підприємств. Необхідно посилити економічне регулювання галузі шляхом розвитку фінансово-кредитної системи, вдосконалення економічних відносин у сфері аграрного сектора, системи ціноутворення і реалізації  продукції галузі. 

11. Кредитна система повинна бути направленою на максимальне забезпечення потреби  аграрних підприємств в кредитних ресурсах. В системі  кредитування сільського господарства вагому роль повинне грати довгострокове кредитування. Процентні ставки кредитів повинні бути пільговими, мінімальними. Необхідно створити систему іпотечного кредитування під заставу землі, а також стимулювати залучення банківського капіталу за рахунок податкових пільг. 

12. Створення територіально-галузевих кластерів по виробництву і переробці пшениці, овочів, м’ясо-молочних продуктів, фруктів дозволить понизити залежність економіки країни від впливу кон'юнктури світових сировинних ринків, залучити нові технології, інвестиції для формування конкурентоздатного переробного сектору і сфери послуг, а також активізувати інноваційні процеси в аграрних підприємствах.

13. На законодавчому рівні необхідно визначити основні напрями державної  політики в області забезпечення продовольчої безпеки України і тим самим покласти початок створення правової бази, яка регулюватиме планування відновлення аграрного сектору, випуск продукції харчової і переробної промисловості, насичення ринку країни необхідними і доступними для населення продуктами харчування.
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АНОТАЦІЯ

Тертиця О.О. Інституційне реформування і розвиток діяльності аграрних підприємств. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємством (за видами економічної діяльності). – Міжнародний університет бізнесу і права, Херсон 2011.

Дисертація присвячена дослідженню інституційного реформування і розвитку діяльності аграрних підприємств. Досліджено теоретичні і методичні аспекти інституційного реформування і розвитку аграрних підприємств в умовах ринкової економіки, узагальнено вітчизняний і зарубіжний досвід реформування і державного регулювання аграрного сектора. Розглянута ретроспектива і стан розвитку аграрних підприємств миколаївської області; проаналізовано рівень спеціалізації, кооперації і міжгалузевої інтеграції аграрних підприємств; здійснено оцінку фінансово-кредитного забезпечення функціонування аграрних підприємств. Розроблено принципи, механізми і моделі розвитку сільськогосподарської кооперації і міжгалузевої інтеграції;  запропоновані інституційні зміни в реформуванні та регулюванні системи збуту сільськогосподарської продукції в аграрних підприємствах; удосконалено регулювання фінансової, грошово-кредитної і цінової політики аграрних підприємств. Розроблено концепцію забезпечення подальшого реформування та сталого розвитку аграрних підприємств через впровадження механізму активізації процесів кооперації та інтеграції, реформування системи збуту сільськогосподарської продукції. 

Ключові слова: інституційне реформування, кооперація, інтеграція, агропромислове підприємство, цінова політика, прогнозування, інновація, конкурентоспроможність, планування, переробний сектор, агропромисловий комплекс, сільське господарство, стимулювання, монополіст, податкове навантаження. 
АННОТАЦИЯ

Тертица А.А. Институциональное реформирование и развитие деятельности аграрных предприятий. – Рукопись

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 - Экономика и управление предприятием (по видам экономической деятельности). - Международный университет бизнеса и права, Херсон 2011.

Диссертация посвящена исследованию институционального реформирования и развития деятельности аграрных предприятий. Исследованы теоретические и методические аспекты институционального реформирования и развития аграрных предприятий в условиях рыночной экономики, обобщены отечественный и зарубежный опыт реформирования и государственного регулирования аграрного сектора. Рассмотрена ретроспектива и состояние развития аграрных предприятий Николаевской области; проанализирован уровень специализации, кооперации и межотраслевой интеграции аграрных предприятий; осуществлена оценка финансово-кредитного обеспечения функционирования аграрных предприятий. 
Разработана концепция обеспечения дальнейшого реформирования и устойчивого развития аграрных предприятий через внедрение механизма активизации развития предприятий через внедрение механизма активизации процессов кооперации и интеграции реформирование системы сбыта сельскохозяйственной продукции и усовершенствования регулирования финансовой, денежно-кредитной и ценовой политики.
Предложены новые формы торгово-закупочных структур по сбыту сельскохозяйственной продукции, которые предусматривают интегрированную структуру, которая будет включать специализированные предприятия и хозяйства, обеспечивающие непрерывный процесс производства и реализации свежей и переработанной высококачественной продукции.
Автором были предложены новые формы торгово-закупочных структур по сбыту сельскохозяйственной продукции, которые предусматривают интегрированную структуру, которая будет включать специализированные предприятия и хозяйства, обеспечивающие непрерывный процесс производства и реализации свежей и переработанной высококачественной продукции. Усовершенствовано концепцию институционального реформирования и государственного регулирования деятельности аграрных предприятий, основанная на изучении и обобщении общемировых тенденций трансформации форм хозяйствования и учитывает ожидании перспективы земельной реформы та организационно-экономический механизм повышения конкурентоспособности аграрных предприятий, основанный на усилении специализации и оптимизации территориальной структуры сельскохозяйственного производства, с учетом особенностей региона, а также на использовании инноваций на каждом звене производства (обеспечение ресурсами, технологии выращивания, хранения, переработки, управление финансами).

Получили дальнейшее развитие теоретические подходы к формированию интегрированных структур, в отличие от существующих подходов учитывают реальное положение менений собственности, производственного направления и размера производства и концепция создания первичных закупочно-сбытовых кооперативов, в структуру которых предложено включить как сельскохозяйственных товаропроизводителей, с целью решения проблем первичной заготовки и сбыта производственной продукции, так и перерабатывающие предприятия - для решения проблем заготовки, глубокой переработки и сбыта выращенной продукции.
Ключевые слова: институциональное реформирование, кооперация, интеграция, агропромышленное предприятие, ценовая политика, прогнозирование, инновация, конкурентоспособность, планирование, перерабатывающий сектор, агропромышленный комплекс, сельское хозяйство, стимулирование, монополист, налоговая нагрузка.
SUMMARY

Tertytsya AA Institutional reform and development of agricultural enterprises. – Manuscript

Thesis for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.04 - Economy and business administration (by economic activity). - International University of Business and Law, Kherson 2011.

The thesis contains a study of institutional reform and development of agricultural enterprises. Theoretical and methodological aspects of institutional reform and development of agricultural enterprises in a market economy, summarizes national and international experience of reform and state regulation of agrarian sector. We consider the retrospective and the state of the agricultural enterprises of Mykolayiv region, analyzed the degree of specialization, cooperation and cross-sectoral integration of agricultural enterprises; evaluated the financial and credit operation of agricultural enterprises. The principles, mechanisms and models of development of agricultural cooperation and cross-sectoral integration; proposed institutional changes to reform and regulation of marketing of agricultural products to agricultural enterprises, improved management of financial, monetary and pricing policies of agrarian enterprises.

Keywords: institutional reform, cooperation, integration, agro-industrial enterprise, pricing, forecasting, innovation, competitiveness, planning, processing sector, agribusiness, agriculture, incentives, monopoly, the tax burden.
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Важелі державного регулювання





Непрямі





Прямі





Додаткові





Основі





Фінансування з державного бюджету





Інноваційна політика


Сприяння реформам


Заходи щодо залучення інвестицій





Податкова політика


Кредитна політика


Цінова політика


Регулювання інвестиційного процесу


Нормативно-правове регулювання





Учасники оптового обігу





Регіональний універсальний оптовий продовольчий ринок





Кушові ринки








Аукціони








Ярмарки








Виставки





Оптові продовольчі ринки





Міжрайонні універсальні оптові продовольчі ринки





Районні універсальні оптові продовольчі ринки









