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Обґрунтування принципів оцінки конкурентостійкості підприємств

Особливу актуальність у вирішенні питання забезпечення та утримання конкурентостійкості підприємства має обґрунтування механізму її кількісної оцінки. 

Для формування ефективної методики оцінки доцільно визначитись з таким поняттями, як об’єкт оцінки; принципи оцінки; методи та критерії оцінки конкурентостійкості підприємств.

Слід зазначити, що поняття „оцінка” тісно пов'язано з можливістю управління будь-яким об’єктом. Згідно словника сучасних економічних і правових термінів „оцінка (від англ. estimation) – це кількісне визначення параметрів економічної моделі за допомогою математичних операцій над даними” [134, с. 421].

В економічній літературі зустрічається різні погляди щодо поняття „оцінка”, а саме [135]: оцінка – це відбиття погляду якої-небудь фізичної чи юридичної особи стосовно стану кількісних і якісних параметрів процесу, явища, рівня та динаміки показника; оцінка – це висновок фізичної або юридичної особи, відбитий кількісно щодо рівня та динаміки одного або декількох показників, що відображає ступінь досягнення мети; оцінка – це аналітична процедура вироблення якісної характеристики динаміки показника, процесу, системи.

На думку дисертанта, оцінку можна визначити як механізм ідентифікації об’єкта, який формує уявлення про нього, відбиває якісні і кількісні характеристики предмету оцінки.

Як було доведено у попередніх підрозділах, конкурентоспроможність та конкурентостійкість не є синонімами та мають різне економічне навантаження й специфічні завдання. Тому не можна застосовувати існуючий механізм оцінки конкурентоспроможності для оцінювання конкурентостійкості підприємства. Автором визначено відмінності за кожним елементом механізму оцінювання та уточнено їх економічну інтерпретацію та існуючі проблемні моменти саме для оцінки конкурентостійкості підприємства (табл. 1.3).

Таблиця 1.3

Елементи механізму оцінювання конкурентоспроможності та конкурентостійкості підприємств

	Елемент методики оцінки
	Конкурентоспроможність

підприємства
	Конкурентостійкість 

підприємства

	1. Проблема оцінки
	Велика кількість існуючих підходів до оцінки
	Відсутність методичного інструментарію оцінки

	2. Об’єкт оцінки
	Процес забезпечення необхідного рівня конкурентоспроможності
	Процес утримання конкурентоспроможності у довгостроковій перспективі під впливом негативних чинників оточення

	3. Принципи оцінки
	Сукупність загальноприйнятих принципів оцінки конкурентоспроможності підприємства
	Сукупність принципів, отриманих шляхом виокремлення та узагальнення основних принципів оцінки всіх складових конкурентостійкості

	4. Методи оцінки
	Сукупність існуючих методів оцінки
	Сукупність методів, які відображують оцінку усіх складових конкурентостійкості як окремо, так і в комплексі

	5. Критерії оцінки
	Встановлюються у відповідності до обраного методу оцінки
	Встановлюються у відповідності до обраного методу оцінки та повинна бути кількісно виражена при цьому


Як показали результати дослідження, на сьогодні не існує адекватного методичного інструментарію оцінки конкурентостійкості підприємств торгівлі, а тому потрібно детальніше зупинитися на тих елементах, які не мають однозначної інтерпретації або потребують уточнення.

Так, метод оцінки конкурентостійкості підприємства роздрібної торгівлі має ґрунтуватись на певних принципах, які являють собою сукупність принципів оцінки всіх складових даної характеристики.

За визначенням деяких науковців, принципи – це основні керівні ідеї, які відображують вимоги об’єктивних закономірностей розвитку об’єкту дослідження або управління, які здійснюються шляхом аналізу навколишньої дійсності та практичного досвіду [7]. Тобто, саме поняття „принципи” можна визначити як перелік базових правил проведення дослідження будь-якого процесу [136]. 

Саме тому, проблемі формулювання та обґрунтування основних принципів оцінки економічних об’єктів приділено багато наукових праць різних наукових напрямків [137-142]. Але не дивлячись на це, у сучасній економічній літературі не існує чіткого визначення принципів оцінки конкурентостійкості підприємств, що обумовлено об’єктивними причинами: 

по-перше, конкурентостійкість є досить новим поняттям, тому погляди авторів щодо нього і досі є суперечливими; 

по-друге, найчастіше поняття „конкурентостійкість” та „конкурентоспроможність” розглядають як синоніми, а відповідно і принципи оцінки вважають однаковими.

Оскільки будь-яке підприємство в тому числі і підприємство торгівлі представляє собою відкриту економічну систему, а конкурентостійкість є характеристикою його функціонування, то вважаємо за необхідне під час визначення принципів конкурентостійкості підприємства враховувати існування, постійний розвиток та перетворення системи під впливом зовнішнього та внутрішнього оточення (рис.1.4) [137].
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Рис.1.4 Загальна схема функціонування підприємства як відкритої економічної системи 

Під впливом постійних змін вхідної інформації система змінює свій стан, тобто розвиток економічних систем становить загрозу їхній безпеці, заперечуючи наявну їхню структуру та провокуючи незворотні зміни для утворення нової структури. Саме тому, методика оцінки конкурентостійкості повинна враховувати вплив середовища у якому функціонує підприємство та надавати можливість визначити слабкі місця з метою попередження негативних результатів його діяльності у майбутньому. 
У зв’язку з цим, виникає потреба у визначенні головних принципів існування та розвитку економічних систем, які забезпечували б ефективне функціонування об’єкта господарювання не лише у поточному стані, але й у довгостроковій перспективі.

Особливо важливого значення набуває визначення принципів оцінки ефективності функціонування підприємства. З огляду на це, не можна не погодитись з О.В. Раєвнєвою, на думку якої існування підприємства та його ефективність залежить від коректності та адекватності мети розвитку суб’єкта господарювання, яка повинна ґрунтуватися на таких принципах [137]:

- досяжності, тобто очікуваний результат розвитку підприємства має відповідати реальним і потенційним його можливостям, необхідним для задоволення виниклої або виникаючої потреби споживача; 

- несуперечності до умов розвитку економіки країни для забезпечення принципу сумісності підприємства з зовнішнім середовищем;

- прогресивності, тобто або підтримувати процес стійкого розвитку підприємства на стадії висхідного розвитку, або орієнтувати підприємство на переломлення негативних тенденцій на стадії спадного розвитку;

- своєчасності, тобто забезпечувати безперервність процесу розвитку підприємства за рахунок перманентного формування і вибору нової мети після досягнення попередньої;

- структурованості, тобто складатися з множини підцілей розвитку підрозділів підприємства, об’єднаних за принципом діалектичної єдності;

- інтегрованості, тобто поєднувати в собі інтереси і прагнення як різних зацікавлених сторін, так і підприємства в цілому.

Ефективним можна вважати підприємство, яке підтримує належний стан протягом тривалого періоду. Саме тому економічна ефективність підприємства повинна ґрунтуватись не лише на принципах коректності та адекватності мети розвитку підприємства, але й на принципах стратегічного розвитку.

Як було зазначено раніше, ефективність та конкурентоспроможність підприємства нерозривно пов’язані між собою. На думку більшості авторів [7, 17], до принципів оцінки конкурентоспроможності слід віднести: системність; об’єктивність; динамічність; безперервність; оптимальність; конструктивність.

Принцип системності в дослідженні конкурентоспроможності підприємства витікає з характеру самої аналізованої категорії. „Принцип системності відображає загальність погляду на об’єкти, явища і процеси світу як на систему з усіма властивими їй закономірностями” [137, с. 80].

Основою для оцінки рівня конкурентоспроможності і розробки відповідних рекомендацій можуть служити результати системного аналізу впливу чинників зовнішнього і внутрішнього середовища підприємства з урахуванням міжфакторних взаємозв’язків та обумовленого ними синергічного ефекту.

Одним з аспектів системного підходу до дослідження конкурентоспроможності підприємства є комплексність, під якою в даному конкретному випадку розуміється не тільки необхідність урахування й аналізу всього спектру впливаючих чинників, але і органічне поєднання проаналізованих методологічних підходів. Результати дослідження конкурентоспроможності підприємства повинні поєднувати в собі і оцінку ефективності процесу його адаптації до умов зовнішнього середовища, що змінюються, і ступінь реалізації стратегічного потенціалу, і конкурентні позиції підприємства щодо одного або декількох конкурентів, що розглядаються як база порівняння.

Принцип об’єктивності дослідження та оцінки конкурентоспроможності підприємства полягає в тому, що результати цього дослідження повинні відображати реальні конкурентні позиції суб’єкта господарювання, базуватися на достатньо повній і достовірній інформації про внутрішні і зовнішні умови його функціонування. Реалізація цього принципу вимагає, перш за все, забезпечення сумірності і порівнянності всіх компонентів оцінки. При цьому в ході дослідження необхідно привести всі аналізовані параметри і показники до зпівставленого вигляду за певною низкою параметрів. З цієї точки зору, використання тільки об’ємних (кількісних) показників представляється недостатнім [7].

Одним з найважливіших принципів дослідження й оцінки конкурентоспроможності підприємства є принцип динамічності оцінок. І сама досліджувана категорія, і чинники впливу зовнішнього і внутрішнього середовища, і міжфакторні взаємозв’язки слід розглядати як динамічні функції.

Статичні оцінки, характерні для більшості з проаналізованих методичних підходів, можуть забезпечити тільки констатацію стану об’єкта дослідження в певні (і до того ж відносно короткі) проміжки часу, що є достатнім для цілей компаративного аналізу, але не характеризує динаміку і інтенсивність процесу розвитку і створення нових конкурентних переваг.

З принципом динамічності оцінок найтіснішим чином пов'язаний принцип безперервності. Рівень конкурентоспроможності підприємства, по своїй суті, є не тільки динамічною функцією чинників внутрішнього і зовнішнього середовища, але і характеризується безперервністю. Тому дискретні оцінки не завжди дають можливість уловити стрибкоподібні зміни чинників, оцінити можливі тенденції динаміки конкурентних позицій підприємства і вчасно реалізувати відповідні управлінські дії.

В цьому значенні доцільним і необхідним представляється створення на рівні підприємства системи моніторингу як власне конкурентних позицій, так і чинників конкурентоспроможності. Тільки на такій основі може бути розроблена ефективна і раціональна конкурентна стратегія підприємства.

Принципи об’єктивності, безперервності і динамічності оцінок до певної міри є аспектами принципу системності, проте та роль, яку вони відіграють в дослідженні конкурентоспроможності підприємства, обумовлює доцільність виділення їх як самостійних принципів.

Характерною особливістю досліджуваної категорії є багатоваріантність шляхів і методів досягнення одного і того ж результату: однакові зміни рівня конкурентоспроможності підприємств можуть бути отримані за допомогою управлінських дій на різні групи чинників або різної інтенсивності регулювання одних і тих же чинників. Причому ступінь ефективності регулювання (з урахуванням різночасовості витрат і результатів, а також різного характеру конкурентних переваг, що досягаються) може бути різним.

Така багатоваріантність шляхів досягнення результату є наслідком наявності широкого спектру конкурентних переваг різної природи і з різною стійкістю.

Тому необхідним принципом дослідження конкурентних позицій підприємства є принцип оптимальності, відповідно до якого об’єктом дослідження виступає не тільки сам рівень конкурентоспроможності, але і ступінь ефективності його досягнення.

Будь-яка управлінська дія, що має на своїй меті підвищення рівня конкурентоспроможності підприємства, з погляду оптимальності вибраного варіанту регулювання, може бути оцінена за різними критеріями: збільшення обсягу продажів, підвищення якості продукції, ефективність виробничо-господарської діяльності і т.п.

Оптимальні, з позиції одного з вказаних критеріїв, варіанти управлінської дії можуть виявитися нераціональними або навіть неприйнятними з погляду інших обраних критеріїв. Тому принцип оптимальності припускає комплексну оцінку шляхів досягнення певних конкурентних позицій з урахуванням як прямих витрат, пов’язаних з реалізацією заходів щодо регулювання конкретного чинник, так і потенційних витрат на розвиток і підтримку конкурентної переваги в майбутньому.

Очевидно, що й підходи до оцінки результатів управлінської дії не можуть обмежуватися тільки конкретним результатом, зафіксованим в певний момент часу, оскільки практично будь-яка регулююча дія через внутрішньосистемні взаємозв’язки і наявність синергічного ефекту характеризується не тільки множинністю, але і різночасовістю одержуваних результатів.

Принцип конструктивності визначається практичною спрямованістю самого дослідження конкурентоспроможності підприємства відповідно до поставленої мети, оскільки результати такого дослідження має не тільки визначити і зафіксувати досягнутий рівень конкурентоспроможності, але і показати конкретні шляхи його підтримки і підвищення. Відповідно до цього принципу необхідною представляється побудова чіткої логічної послідовності проведення дослідження.

Реалізація принципів дослідження і оцінки конкурентоспроможності підприємства повинна базуватися на використанні факторно-функціонального підходу. Відповідно до нього дія кожного окремого чинника та їх груп з урахуванням міжфакторних взаємозв’язків здійснюється через відповідні функції, які залежно від умов внутрішнього і зовнішнього середовища підприємства в кожний конкретний проміжок часу можуть бути корисними, шкідливими, нейтральними або зайвими (дублюючими) з погляду досягнення кінцевого результату [7, 17].

Другим елементом конкурентостійкості підприємства є стійкість, головним завданням якої є забезпечення стану рівноваги та економічної безпеки, що дає можливість об’єкту підприємницької діяльності ефективно функціонувати та реагувати на вплив зовнішнього та внутрішнього середовища системи протягом тривалого часу. Функціональним завданням стійкості підприємства є:

- у поточному періоді: діагностика стану підприємства з метою виявлення відхилень від встановлених критеріїв;

- у динаміці: можливість прогнозування розвитку та ефективності діяльності підприємства.

З огляду на це, доцільно визначити головні принципи діагностики та прогнозування функціонування соціально-економічних систем. Аналіз літературних джерел [76, 143, 144] дає змогу віднести до основних методологічних принципів прогнозування такі: 

1. Принцип системності вимагає взаємопов’язаності та співпідпорядкованості прогнозів об’єкта прогнозування і прогнозного фону, під яким розуміється сукупність зовнішніх стосовно до об’єкта умов, істотних для розв’язання задачі прогнозу. Щодо прогнозування розвитку підприємства цей принцип означає урахування впливу на рівень його економічної безпеки як внутрішніх, так і зовнішніх загроз економічної безпеки, а також зв’язків між ними.

2. Принцип динамічності вимагає переходу від статичного аналізу загроз економічної безпеки до динамічного, що припускає урахування зміни загроз і зв’язків між ними в часі.

3. Принцип безперервності вимагає безупинного коректування й уточнення прогнозів, оскільки результати прогнозу дійсні тільки протягом обмеженого періоду часу. Принцип припускає визначення оптимальної величини циклу прогнозування.

4. Принцип багатоваріантності. Імовірнісний характер прогнозу вимагає розробки альтернативних варіантів ситуації економічної безпеки за декількома напрямками з наступним вибором оптимального варіанта.

5. Принцип комплексності (погодженості) припускає використання в діалектичній єдності двох методичних підходів: дослідницького (пошукового) і нормативного (цільового). Принцип припускає узгодження пошукових і нормативних прогнозів різної природи і різного періоду попередження.

6. Принцип верифікованості вимагає визначення вірогідності, точності й обґрунтованості прогнозів.

7. Принцип об’єктивності вимагає високого ступеня відповідності спрогнозованого і здійсненого (реального) стану економічної безпеки. Ступінь об’єктивності прогнозу визначається такими факторами: якістю й вірогідністю вихідної інформації, адекватністю використовуваних методів прогнозування, термінами прогнозування. Принцип припускає вибір і обґрунтування критеріїв якості прогнозу.

8. Принцип конкретності вимагає високого ступеня вірогідності вихідних даних, використовуваних для одержання прогнозу.

Високий ступінь динамічності зовнішнього середовища, характерний для сучасного рівня розвитку ринкової економіки, істотно змінює правила, прийоми, принципи діагностики, привносячи в її зміст елементи нелінейності, стохастичності поведінки підприємства, доповнюючи, а іноді змінюючи її теоретичні засади.

Теоретичною основою діагностики виступають різноманітні теорії управління складними системами, які визначають особливості об’єкта і предмета діагностики в рамках відповідного дослідження. 

Перш ніж визначати головні принципи діагностики, вважаємо за доцільне приділити увагу самому поняттю „діагностика”. У загальному вигляді „діагностика” (від грецького diagnostikos) означає процес розпізнавання й визначення [109].

На думку Е.М. Короткова „діагностика – це визначення стану об’єкта, предмету, явища або процесу управління шляхом реалізації комплексу дослідницьких процедур, виявлення в них слабких ланок і вузьких місць” [145, с.146].

Найбільш точним та повним, на думку дисертанта, є ствердження інших науковців про те, що „діагностика спрямовується на визначення, у першу чергу, поточних та короткострокових змін, які за умови ефективного втручання керівництва, можуть бути послаблені або знешкоджені. Паталогічний же характер змін свідчить про негативні наслідки недооцінки важливості проведення діагностики своєчасно, і тим самим достатньо обмежує не лише роль і сутність самої діагностики, але й можливості зміни становища підприємства на краще” [109, с.51].

Принципи діагностики формують її методологічні засади, дозволяючи, в залежності від особливості об’єкта дослідження, розробити або обрати спектр методів, способів, прийомів, адекватних її цільовій спрямованості. 

Під час реалізації механізму оцінки конкурентостійкості підприємства, останнім етапом є проведення безперервної діагностики стану підприємства, що дає можливість вчасно виявити відхилення від стану рівноваги.

В результаті проведеного теоретичного дослідження виокремлено сукупність основних принципів діагностики ефективного функціонування. Автор вважає необхідним та достатнім з цієї сукупності виділити саме ті принципи, які найбільш точно відповідають економічній сутності конкурентостійкості підприємства та можуть бути використані під час формування методологічних засад її оцінки. До них віднесено [136]: принцип ієрархічності; принцип економічної доцільності; принцип розмежування діагностичних завдань; принцип спрямованості. 

В результаті проведеного теоретичного дослідження виокремлено сукупність основних принципів. Автор вважає необхідним та достатнім з цієї сукупності виділити саме ті принципи, які найбільш точно відповідають економічній сутності конкурентостійкості підприємства та можуть бути використані під час формування методологічних засад її оцінки. До них віднесено такі принципи: конструктивності, об’єктивності; системності; динамічності; безперервності; оптимальності; випадковості; незворотності; невизначеності; не лінійності; прогресивності; структурованості; досяжності; несперечливості; спрямованості; економічної доцільності; інтегрованості; розмежування діагностичних задач; ієрархічності; багатоваріантності; верифікованості; комплексності; конкретності. 

На рисунку 1.5 представлена авторська систематизація основних принципів, якими слід керуватися під час оцінки конкурентостійкості підприємств в аспектах її складових.

Слід зауважити, що деякі принципи перетинаються по контурам (є спільними для окремих аспектів конкурентостійкості), це пов’язано з тим, що перш за все ці принципи у взаємодії спрямовані на визначення механізму оцінки конкурентостійкості підприємства.
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Як було зазначено раніше, поняття „принципи” розглядається по відношенню до будь-якого процесу або системи. Підприємства торгівлі являють собою відкриту економічну систему, а конкурентостійкість є характеристикою їх діяльності. Тобто, для формування системи оцінки конкурентостійкості підприємств роздрібної торгівлі необхідно враховувати всі аспекти та складові даної характеристики. На основі сформульованих принципів оцінки конкурентостійкості підприємства у наступних розділах буде розроблена багатофакторна багатокритеріальна модель оцінки конкурентостійкості. 
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