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Г.А. Отливанська
Актуальність теми. Ефективність систем управління підприємствами в сучасних умовах тісно пов’язана зі зміною стратегічних орієнтирів їх діяльності, необхідністю забезпечення сталого і довгострокового розвитку, що є досить складною проблемою. Динамізм зовнішнього середовища, посилення конкурентної боротьби, поява технічних і технологічних новацій, інтенсивність ринкових змін вимагають оперативного маневрування економічними ресурсами, рішення нових задач, що значно ускладнює функціонування існуючих систем управління підприємствами різних галузей і потребує постійного їх удосконалення відповідно до видів економічної діяльності. 

Особливу актуальність ці питання набувають для підприємств телекомунікаційної галузі, що нині значно розширюють обсяги своєї діяльності. Розвиток телекомунікаційних підприємств пов’язано із розширенням можливостей підвищення якості послуг, удосконаленням структури управління за рахунок нових, більш прибуткових сфер бізнес-діяльності. Розробка та впровадження новітніх підходів до побудови ефективних систем управління на основі модульного принципу є важливим науковим завданням, що має велике практичне значення.

У науковій літературі вже накопичений певний досвід в дослідженні питань управління підприємствами, зокрема значний внесок зроблений такими авторами, як Д. Аакер, О.І. Амоша, З. Аннабел, Е.М. Браверман, В.М. Бpижко, І.Р. Бузько, С.В. Войтко, Н.Н. Лепа, М. Портер, Л.Д. Рейман, Ф. Тейлор, А. Файоль, Г. Хамел,  Б.Г. Шелегеда, Л.І. Шехтман та ін. Проте ряд методичних питань вимагає подальшої розробки: термінологія, встановлення факторів визначення ефективності системи управління підприємствами, та рекомендації щодо їх використання.
Становлення телекомунікаційного ринку в Україні, функціонування підприємств галузі пригортають до себе увагу дослідників, які розглядають особливості розвитку національного і світового ринків, принципи формування сучасних телекомунікаційних мереж та визначають основні напрями удосконалення та підвищення ефективності діяльності й управління на підприємствах зв’язку. Перелічені питання знайшли відображення у працях Н.Б. Васильєвої, М.А. Горелика, В.М. Гранатурова, С.О. Довгого, Д.С. Мельника, В.М. Орлова, О.С. Редькіна, Г.Н. Селезнева, Л.О. Стрій, К.С. Сундучкова, К.О. Танащук, С.В. Толюпи, тощо.  Однак питання щодо обґрунтування розробки модульної системи управління з урахуванням галузевих особливостей, стратегії розвитку на основі принципів і форм інтеграційного підходу до визначення ефективності впровадження новітніх технологій управління залишаються дискусійними та потребують подальших досліджень. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана згідно з планами науково-дослідних робіт кафедри економіки підприємства Донецького університету економіки та права за темами: "Управління ефективністю господарської діяльності підприємств в сучасних умовах" (NДР 0102U004296), де автором обґрунтовані принципи модульної побудови систем управління підприємствами зв’язку та "Стратегічне управління сталим розвитком соціально-економічних систем регіону" (NДР 0106U011122), в якій дисертантом обґрунтовано ефективність модульних систем управління підприємствами телекомунікаційної галузі.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретичних та методичних засад щодо розробки і впровадження модульної системи управління підприємствами телекомунікаційної галузі. 
Для досягнення мети дослідження в дисертаційній роботі поставлено та вирішено наступні задачі:

- узагальнити теоретичні і методичні засади формування системи управління підприємствами та довести необхідність розробки та впровадження іншої системи управління;
- визначити умови і особливості діяльності підприємств телекомунікаційної галузі, що впливають на ефективність їх розвитку, обґрунтувати необхідність побудови модульної систем управління на підприємствах телекомунікаційної галузі;
- оцінити процес реструктуризації систем управління телекомунікаційними підприємствами з урахуванням динаміки змін внутрішнього та зовнішнього середовища відповідно переходу від функціональної ієрархічної структури управління до її модульної форми; 
- обґрунтувати інтеграцію, як основу побудови модульної системи управління підприємствами телекомунікаційної галузі; 
- адаптувати методичні засади побудови модульних мереж до впровадження в системи управління телекомунікаційними підприємствами на основі визначення переваг та факторів ефективності модульної системи управління; 
- визначити принципи впровадження модульного підходу до розвитку телекомунікаційних підприємств, що впливають на ефективність стратегічного розвитку підприємств телекомунікаційної галузі;
- обґрунтувати доцільність застосування методів оцінки ефективності впровадження модульної системи управління телекомунікаційними підприємствами з їх практичною апробацією в сучасних умовах господарської діяльності.

Об’єктом дослідження є процес управління підприємствами в сучасних умовах господарювання.
Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні засади розробки та впровадження модульної системи управління підприємствами телекомунікаційної галузі.

Методи дослідження. Вирішення поставлених у дисертації завдань здійснено за допомогою використання загальнонаукових і спеціальних методів дослідження економічних явищ: аналізу і синтезу – при визначенні сутності модульної системи управління; порівняльного і функціонального аналізу – для аналізу особливостей розвитку телекомунікаційних підприємств в Україні; факторного аналізу – при визначенні умов, що впливають на ефективність впровадження модульної системи управління; системно-структурного аналізу – при дослідженні систем управління телекомунікаційними підприємствами; групування та класифікації – при систематизації показників оцінки ефективності впровадження модульної системи управління; порівняння і експертних оцінок – при визначенні вагомих коефіцієнтів ефективності модульної системи управління; економіко-математичного моделювання – при розробці економічної моделі  оцінки приросту прибутку в результаті впровадження модульної системи управління на підприємстві; полікритеріальний – при визначенні критеріїв оцінки ефективності модульної системи управління.

Інформаційною базою дисертації є законодавчі та нормативно-правові документи, статистичні та звітні дані телекомунікаційних компаній, що регламентують здійснення господарської діяльності в Україні, наукові публікації у періодичній пресі, довідкова та монографічна література, дані мережі Інтернет.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні та практичному вирішенні комплексу завдань, пов’язаних з розробкою та впровадженням модульної системи управління підприємствами телекомунікаційної галузі. Основні положення дисертації, які визначають її наукову новизну та винесені на захист, полягають у наступному. 

Вперше:
- обґрунтовано необхідність застосування модульного принципу побудови системи управління телекомунікаційними підприємствами, що забезпечить високий рівень гнучкості за рахунок зміни модулів відповідно до потреб ринку, технологічних і технічних можливостей шляхом реструктуризації діяльності підприємств галузі 
Удосконалено:
- структуру системи управління підприємствами телекомунікаційної галузі шляхом її адаптації до конкурентних умов функціонування на основі модульного підходу, що забезпечує реальні переваги підприємствам і ефективний розвиток галузі;

- методичний підхід до розробки та впровадження модульних систем управління підприємствами телекомунікаційної галузі на основі інтеграції, що здатна надати можливість постійного розвитку через удосконалення загальної структури і підвищення якості послуг.
Дістало подальшого розвитку:

- теоретичні і методичні засади дослідження реструктуризації з урахуванням модульного принципу побудови систем управління підприємствами телекомунікаційної галузі відповідно ринковим змінам, а також інформаційним потокам;
- методи оцінки ефективності впровадження модульної системи управління на основі комплексного підходу з використанням статичних та динамічних показників на підприємствах телекомунікаційної галузі.
Практичне значення отриманих результатів.
Практичне значення результатів дисертаційного дослідження полягає в використанні розроблених методичних підходів щодо удосконалення організаційних форм управління на основі використання модульного принципу. Основні наукові положення дисертації доведено до рівня методичних рекомендацій, які доцільно використовувати у практиці господарювання телекомунікаційних підприємств, а також інших підприємств сфери послуг.

До результатів, які мають найбільше практичне значення, належать: рекомендації до впровадження модульної системи управління на підприємствах телекомунікаційної галузі, а також пропозиції щодо підвищення ефективності їх діяльності.

Практичне впровадження результатів дослідження сприяє зміцненню ринкових позицій телекомунікаційних підприємств, підвищенню ефективності систем управління підприємствами, реалізації складних бізнес-процесів, а також забезпечує сталий розвиток галузі.

Викладені в дисертації розробки пройшли практичну апробацію, впроваджені та використовуються Відділом розвитку транспортної інфраструктури та ринку послуг зв’язку Управління транспорту та зв’язку головного управління промисловості та розвитку інфраструктури Донецької обласної Державної адміністрації (довідка № 458-1/3 від 25.12.2007 р.), Донбаською філією ТОВ «Велтон. Телеком» (Акт № 214 від 12.10.2007 р.), ТОВ «Українсько-Сербська Телекомунікаційна Компанія» (Акт № 77 від 05.03.2008 р.), а також в навчальному процесі Донецького університету економіки та права при викладанні дисциплін: "Економіка підприємства", "Стратегічне управління підприємством" (довідка № 2.01-104 від 28.03.08 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, викладені в дисертаційній роботі та ті, що оприлюднені у наукових виданнях України, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті положення, що є результатом самостійних досліджень здобувача, зокрема у роботі [3] проведений аналіз низки проблем удосконалення інформаційного забезпечення зовнішньоекономічної діяльності телекомунікаційних підприємств, у роботі [4] запропоновані напрями реструктуризації управління підприємствами телекомунікаційної галузі, у роботі [8] виявлені фактори сталого розвитку телекомунікаційних підприємств в сучасних умовах, у роботі [9] визначено економічну сутність послуг у виробничій інфраструктурі регіону, у роботі [18] представлена низка методів оцінки якості послуг, що надають сервісні підприємства.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні результати проведених досліджень, висновки і пропозиції, що викладені в дисертаційній роботі доповідалися і були схвалені на таких науково-практичних конференціях (НПК): Всеукраїнська НПК "Економічні проблеми промислового розвитку в Україні" (м. Донецьк, 2005); Міжнародна НПК "Освіта і наука без меж – 2005" (м. Дніпропетровськ, 2005); Третя міжнародна НПК молодих вчених "Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації" (м. Тернопіль, 2006); Всеукраїнська НПК "Простір і час сучасної науки" (м. Київ, 2006); ІІІ Міжнародна НПК "Методологія і практика менеджменту на порозі ХХІ століття: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти" (м. Полтава, 2006); Міжнародна НПК "Статистична оцінка соціально-економічного розвитку" (м. Хмельницький, 2007); Міжнародна НПК "Наукове обґрунтування процесів реформування економічних відносин в умовах глобалізації" (м. Сімферополь, 2007).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 19 наукових праць загальним обсягом 4,43 д.а., з яких 3,78 д.а. належить особисто автору, з них 7 у фахових наукових виданнях.

Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури із 175 найменувань, які розташовані на 17 сторінках. Обсяг основного тексту дисертації складає 225 стор., містить 15 табл. на 13 сторінках, 24 рис. на 15 сторінках, 4 додатки на 13 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, сформульовано мету, завдання, об’єкт, предмет і методи, визначена наукова новизна положень, що виносяться на захист, практичне значення одержаних результатів, зв’язок з науковими темами, особистий внесок здобувача, ступінь апробації результатів дисертаційної роботи, зазначено особистий внесок здобувача у проведеному дослідженні.
У першому розділі "Теоретичні та методичні основи модульної системи управління підприємствами телекомунікаційної галузі" розкрито сутність та особливості модульної системи управління, сформовано та обґрунтовано стратегію розвитку підприємств телекомунікаційної галузі, принципи і форми модульної системи управління підприємствами телекомунікаційної галузі.
Виявлено, що телекомунікаційні підприємства виступають важливою ланкою національного господарства, яка задовольняє не тільки потреби населення, а і забезпечує ефективне функціонування інших галузей і сфер діяльності. В сучасних умовах телекомунікації займають одне з провідних місць серед галузей економіки, що швидко розвиваються і набувають стратегічного значення для розвитку економічної системи держави. 
В роботі уточнено сутність побудови систем управління підприємствами на основі аналізу підходів до визначення управління з позицій різноманітних теорій і практики організаційних змін на підприємствах телекомунікаційного сектору. Система управління підприємством є особливим сполученням частин та елементів, що її складають. В цілому, на будь-якому підприємстві можна виділити дві пов’язані між собою крупні системи: керуючу та керовану. В роботі визначено, що системи управління підприємствами телекомунікаційної галузі має свої специфічні особливості, що відбиті в основних управлінських процесах через підсистему розвитку, реалізації і експлуатації техніко-технологічних і організаційних умов їх функціонування (рис.1). 

Дослідження стратегій розвитку систем управління дротових операторів телекомунікаційного ринку дозволило визначити, з одного боку, активну участь менеджменту компанії у впровадженні якісно нових видів послуг, а з іншого, – недосконалість формування систем управління, що спрямовані на отримання тільки поточної вигоди. На практиці формування системи управління зазвичай вирішуються через впровадження систем управління, а також певних видів їх автоматизації. 
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Рис. 1. Основні підсистеми управління телекомунікаційними 
підприємствами
На жаль, часткова наявність сучасних елементів управління з урахуванням складних зовнішніх умов не забезпечує необхідного рівня ефективності, що в подальшому може призвести до втрати своєї позиції на ринку. Зміни, які найчастіші використовують національні телекомунікаційні підприємства для удосконалення свої систем управління, пов’язані із впровадженням нових організаційних структур. Це свідчить про недосконалість існуючих систем управління телекомунікаційними підприємствами і підтверджує необхідність постійних змін в системі управління в ході розвитку підприємства, його постійної адаптації до зовнішніх умов і нових задач, що постійно виникають. Оптимальною системою є та, яка дає необхідні результати найбільш економічним шляхом. Одним із критеріїв оптимальності системи управління підприємством виступає мінімізація кількості зовнішніх та внутрішніх зв'язків між її елементами. Одним із засобів мінімізації кількості зв’язків постає уніфікація самої системи управління. За рахунок вдосконалення системи управління підприємством можна знизити матеріальні, трудові і фінансові витрати та підвищити загальну ефективність діяльності підприємства. Процес вдосконалення системи управління складається з взаємозв'язаних процесів, які здійснюються в рамках функціональної, організаційної, інформаційної, технічної і програмної структур. Структуру модульної системи управління рекомендовано представити у вигляді моделі, де кожний елемент знаходиться на чітко означеному місці і має зв’язки з іншими елементами. 
Таким чином, функціональність такої системи залежить від набору необхідних модулів, склад яких спроможний змінюватися у відповідності до внутрішніх потреб і зовнішніх вимог, що дозволяє охопити процес управління в цілому, включаючи комплексну реалізацію усіх функцій, а також окремі види управлінської діяльності. 
В роботі запропоновано методичні засади розробки та впровадження модульної системи управління, яка є здатною швидко й адекватно реагувати на непрогнозовані зміни зовнішнього середовища, що у свою чергу буде сприяти побудові ефективних систем управління підприємствами телекомунікаційної галузі.  Аналіз теоретичних засад побудови систем управління і забезпечення їх ефективності дозволив визначити, що процес їх удосконалення передбачає оптимізацію основних цільових функцій (планування, організація, аналіз, контроль), яка може бути реалізована в рамках модульного підходу, який постає одним із новітніх методів побудови системи управління і на основі якого побудовані Інтернет, комп'ютерні гіпертексти, веб-сторінки, веб-інформаційні системи, нейрокомп'ютери тощо. Постановка процесу побудови модульної системи управління може ґрунтуватися на різних методологіях. Це традиційна система, що пов’язана з так званими центрами фінансової відповідальності. З цією метою розробляється фінансова структура підприємства, що являє собою сукупність центрів фінансової відповідальності де для кожного формуються контрольні показники і закріплюється відповідальність з формування різних планів і бюджетів. Таким чином, у рамках цієї системи вирішуються задачі розподілу відповідальності між підрозділами компанії і мотивації їхніх керівників на досягнення стратегічних цілей.
Дослідження теоретичних положень дозволило обґрунтувати принципи побудови модульної системи управління телекомунікаційними підприємствами відповідно до вимог оптимізації основних галузевих особливостей господарської діяльності. Так, модульну систему управління побудовану на принципі безкінченного збільшення незалежних модулів за рахунок приєднання додаткових подібних модулів. Згідно з означеною ідеєю у центрі системи знаходиться єдиний центр – апарат управління, через який проходять усі зв’язки та здійснюється оперативне реагування. У вузлах  системи знаходяться модулі, що представляють собою окремі функції підприємства. Згідно з цими функціями формуються функціональні групи, кількість та набір яких відповідає вимогам поточної ситуації у зовнішньому та внутрішньому оточенні підприємства та має допомогти підприємству досягти задач, що стоять перед ним.
У другому розділі "Аналіз та обґрунтування розробки модульної системи управління підприємствами телекомунікаційної галузі" проведено аналіз діяльності і особливостей управління телекомунікаційними підприємствами, визначено доцільність реструктуризації систем управління, а також обґрунтовано, що основою розробки модульної системи є інтеграція.
Аналіз діяльності телекомунікаційних підприємств дозволив визначити основні тенденції розвитку і удосконалення послуг завдяки впровадженню новітніх технологій, що забезпечують конкурентоспроможність провідних операторів зв’язку в ринкових умовах. В роботі досліджено існуючу структуру послуг телекомунікаційних підприємствам, що дозволило автору дійти до висновків щодо інтенсивного поширення діяльності мобільного зв’язку, частка якої в загальних доходах 2000 р. складала лише 18,6 %, а у 2007 р. досягла майже 63 % з щорічним зростанням більш ніж на 50 %, що як наслідок призвело до їхнього явного домінування (табл. 1). 
Таблиця 1.
Аналіз структури і динаміки доходів підприємств від надання телекомунікаційних послуг по Україні, 2000-2007 рр.
	Показники за видами зв’язку
	2000 р.
	2001 р.
	2002 р.
	2003 р.
	2004 р.
	2005 р.
	2006 р.
	2007 р.

	Мобільний зв'язок, млн. грн.
	1275
	2056
	2736
	5295
	9483
	14476
	20056
	25061

	Частка в загальному обсязі послуг зв’язку, %
	18,6
	23,5
	25,5
	36,1
	44,9
	52,8
	59,9
	62,9

	Темп росту до попереднього року, %
	100,0
	161,3
	133,1
	193,5
	179,1
	152,7
	138,5
	125,0

	Проводовий зв'язок, млн., грн.
	4570
	5515
	6450
	7324
	8813
	9402
	9363
	9722

	Частка в загальному обсязі послуг зв’язку, %
	66,6
	63,0
	60,2
	49,9
	41,7
	34,3
	27,9
	24,4

	Темп росту до попереднього року, %
	100,0
	120,7
	117,0
	113,6
	120,3
	106,7
	99,6
	103,8

	Інші види, млн. грн.
	1016
	1182
	1534
	2044
	2828
	3533
	4084
	5088

	Частка в загальному обсязі послуг зв’язку, %
	14,8
	13,5
	14,3
	13,9
	13,4
	12,9
	12,2
	12,8

	Темп росту до попереднього року, %
	100,0
	116,3
	129,8
	133,2
	138,4
	124,9
	115,6
	124,6

	Усього, послуги зв’язку, млн. грн. 
	6861
	8753
	10720
	14663
	21124
	27411
	33503
	39871


Проведено аналіз ринку телекомунікаційної галузі країни взагалі та мобільних операторів України. Так, на підставі проведених досліджень було виявлено, що на сьогодні в Україні реально діють 4 оператори мобільного зв’язку, серед яких і розподілена більшість користувачів, причому між двома лідерами – ЗАТ „Київстар GSM” і ЗАТ „Український мобільний зв’язок” (МТС-Україна) – йде постійна конкуренція щодо кількості залучених абонентів. Крім цих двох явних лідерів на ринку присутні також менш потужні оператори: ТОВ „Астеліт” (life:)), Beeline, ТОВ „ТК „Велтон. Телеком” і ін. Динаміку часток ринку основних операторів мобільного зв’язку за 1997-2007 рр. наведено на рис. 2. 
В роботі зазначено, що позитивний розвиток телекомунікаційних послуг в Україні визначається здебільшого використанням новітніх технологій і нових послуг. Отримані дані проведеного аналізу стану телекомунікаційної галузі України у порівнянні із іншими країнами світу і світовими тенденціями 

Рис. 2. Частки ринку основних операторів мобільного зв’язку України за період 1997-2007 рр.
підтверджують необхідність кардинальних змін, що сприятимуть ефективному функціонуванню всієї телекомунікаційної сфери і окремих підприємств. 
Автор дійшов висновку, що в першу чергу, змін потребують системи управління підприємствами, які, нажаль, принципово не змінюються. Проведено теоретичне дослідження функціонування підприємств телекомунікаційної галузі та факторів впливу на їхній розвиток, результати якого дозволили констатувати, що положення кожного з підприємств досліджуваної галузі визначається дією трьох основних факторів: технологічного, ринкового і управлінського.

В ринкових умовах управлінський фактор стає домінуючим, тому що саме система управління спроможна оперативно реагувати на зміни як зовнішнього, так і внутрішнього середовища, і забезпечити вирішення  оперативних та стратегічних задач ефективного розвитку. Для цього вона повинна стати більш динамічною, уникати надмірної бюрократизації у комунікаціях між головним офісом і філіями при розробці поточних програм діяльності.
На підставі проведеного аналізу досвіду реструктуризації систем управління сучасних українських операторів було встановлено, що у межах дивізійних організаційних структур досить складно досягти необхідної оптимізації систем управління без кардинальної реорганізації. Виокремлено, що сучасне загострення конкуренції вимагає від підприємств безперервного вирішення нових задач, тому основним напрямком реструктуризації управління має стати перехід від функціональної ієрархічної організації управління до модульної інформаційно-технологічної. Автором доведено, що за сутністю це є переходом від стратегії „виробляти та збувати” до „відчувати, передбачати та реагувати”, що забезпечує оптимальне зниження витрат підприємства, гарантує вільний доступ до різноманітних інформаційних джерел, а також дозволяє комплексне виконання основних і додаткових функцій конкретними виконавцями. 

Перевагами реструктуризації є здатність модульної системи задовольняти вимогам надійності, функціональності і реалізації характеристик за призначенням. Система управління є досить гнучкою, дещо надлишковою, але саме вона забезпечує можливість постійної модернізації, актуалізацію, вірогідність, схоронність і виконання регламенту надання інформації, узгодження форматів її збереження і надання, необхідні параметри зв'язку між підрозділами і керівництвом. При цьому інформаційні потоки між рівнями не будуть зростати, а, відповідно, і обсяг інформаційної бази істотно не зміниться. Названі чинники підкреслюють переваги запропонованого напряму реструктуризації систем управління підприємствами телекомунікаційного сектору.

В сучасних  умовах існує ряд істотних обставин, що обумовлюють важливість розробки і впровадження на основі інтеграції модульних систем управління для забезпечення інтенсивного розвитку телекомунікаційних підприємств в Україні, а саме, складна система розподілу повноважень, різноманіття матеріальних і фінансових потоків, ринків збуту, різних за ємністю, еластичністю попиту за ціною, видів діяльності, ускладнена система контролю і стимулювання діяльності підрозділів, різний характер виробничого процесу за різними видами діяльності, недостатня якість інформаційного забезпечення процесу прийняття управлінських рішень, недостатня регламентованість документообігу. Найбільш результативними системами управління, за оцінками експертів, є інтегровані системи менеджменту, системно об'єднуючі різні підсистеми. Ефективним методом побудови модульної системи управління підприємством телекомунікаційної галузі виступає інтеграція, яка надає певні додаткові конкурентні переваги такі, як зміни одночасно із розширенням діяльності підприємства, можливість постійного зростання та розвитку, поліпшення якості обслуговування клієнтів, динамічність і "прозорість" бізнесу, максимальну відповідність вимогам ринку, створення гнучких логістичних ланцюжків і мереж, які поєднують та узгоджують інтереси працівників підприємства, клієнтів і партнерів. Інтегрований підхід є заставою стійкого економічного розвитку в умовах невизначеності результату. Розширюючи функціональні можливості інтегровані системи управління дозволяють упорядкувати бізнес-процеси, підвищувати рентабельність продажів, організовувати оптимальним образом процес закупівлі, а також знижати витрати всього ланцюжку формування доданої вартості і піднімати бізнес на новий рівень розвитку і прибутковості.  
У третьому розділі дисертації "Розробка методичних засад впровадження модульної системи управління телекомунікаційними підприємствами" розроблено методичний підхід і проведена його адаптація для оцінки ефективності впровадження модульної системи управління телекомунікаційним підприємством.
В роботі вперше обґрунтовано необхідність застосування модульного принципу до побудови системи управління телекомунікаційними підприємствами, що дозволить впливати на зміну рівня гнучкості системи, шляхом реструктуризації діяльності підприємств галузі. Методичною основою побудови модульної системи управління підприємством телекомунікаційної галузі є розробка такої системи управління з використанням теорії паттернів. Так, модульні мережі виступають моделями реальних модулів, що надають можливість будувати систему управління, що поєднує в загальній формі її склад, структуру і процеси. Модульні системи, побудовані за цим принципом, забезпечують системі управління динамізм в моделюванні реальних бізнес-процесів. Основні принципи методичного підходу дозволили обґрунтувати архітектурну схему модульної системи управління на прикладі ТОВ „ТК „Велтон. Телеком”. 
Зроблені висновки, що адаптація модульних мереж до впровадження в системи управління підприємствами телекомунікаційної галузі стала основним методичним принципом розробки схеми головних факторів впливу на ефективність діяльності (рис. 3) через додаткову можливість розширення стандартного комплексу послуг за рахунок додаткових модулів. Проведене дослідження дозволило виокремити якісні результати впровадження модульних систем управління на телекомунікаційних підприємствах, якими постають оперативність зміни існуючих і створення бізнес-процесів згідно новим потребам ринку, висока швидкість управлінського процесу, підвищення продуктивності роботи всіх структурних підрозділів і окремих виробників, інтенсифікація і структурна реорганізація діяльності. 
Визначено, що ефективність впровадження модульного принципу управління підприємствами телекомунікаційної галузі пов’язана, насамперед, із впливом певної безлічі можливих управлінських рішень на різні сторони діяльності підприємства, які представлені набором відповідних модулів. Враховуючи, що для телекомунікаційних підприємств основними управлінськими процесами виступають процеси розвитку, реалізації (надання і продажу) і експлуатації, а основними підсистемами – управління бізнесом, послугами, мережею та її складовими, доведено, що вони і формують головні модулі системи управління. 
Систематизовано підходи щодо використання методів оцінки ефективності впровадження модульної системи управління на телекомунікаційних підприємствах, що дозволило авторові, по-перше, надати більш широке тлумачення категорії «телекомунікаційна послуга», під якою розуміються не тільки матеріалізовані послуги, але і уміння і навички вирішувати виробничі задачі, досягати результату в запланований термін; по-друге, – використати  систему показників оцінки економічної ефективності та обґрунтувати методи їх розрахунку. В роботі було використані методи зіставлення результатів і витрат, відповідно до якого показники системи оцінки ефективності впровадження модульної системи управління поділяються на статичні і динамічні. 

Рис. 3. Принципова схема переваг, факторів підвищення ефективності впровадження модульної системи управління підприємствами телекомунікаційної галузі
Статичні відображають стан основних характеристик діяльності, які формуються в різні моменти часу, але оцінюються як рівномірні, а динамічні дозволяють привести різні стани системи до єдиного моменту часу, що забезпечує можливість зіставлення результатів і витрат, що не співпадають у часі. Запропонована система показників дозволяє оцінити економічні інтереси підприємства, яке впроваджує модульну систему управління з урахуванням широкого кола складових, на які її формують. 

Проведено оцінку ефективності впровадження модульної системи управління за матеріалами діяльності ТОВ „ТК „Велтон. Телеком”, результати якої дозволяють впевнено стверджувати про значний позитивний вплив нового підходу до формування системи управління підприємством. Так, як результат, в роботі було отримано сукупний економічний ефект, який складається із приросту абсолютного валового прибутку та економії, отриманої в результаті зниження умовно постійних витрат, зменшений на суму зростання витрат, пов’язаних із впровадженням модульної системи управління склав, майже 4 млн. грн., а використання запропонованої моделі оцінки економії витрат часу на виконання основних управлінських функцій у майбутньому може забезпечити до 25 % економії продуктивного часу.

Представлена комплексна оцінка рівня стійкості впровадженої модульної системи управління, яка показала, що вона в цілому і в розрізі окремих центрів обслуговування абонентів має високий рівень та свідчить про спроможність ТОВ „ТК „Велтон. Телеком” ефективно виконувати завдання стратегічного розвитку в ринкових умовах і бути здатною до автоматичних реакцій з підтримки внутрішньої і зовнішньої рівноваги. 
ВИСНОВКИ
У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове методичне розв’язання актуального наукового та практичного завдання розробки та впровадження модульної системи управління підприємствами телекомунікаційної галузі. Результати проведеного дослідження покладено в основу наступних висновків:

1. Узагальнення теоретичних і методичних засади формування системи управління підприємствами, обумовили специфічні особливості телекомунікаційних підприємств, що відбиті в основних управлінських процесах, таких, як розвиток, реалізація й експлуатація, та функціях – керування бізнесом, послугами, мережею і мережними компонентами. Уточнено склад критеріїв оптимальності, зокрема, у якості основного виділено мінімізацію кількості зв’язків між її елементами, тобто необхідність уніфікації самої системи управління. Вдосконалення зв’язків призводить до зниження трудомісткості робіт управлінського персоналу і до зниження матеріальних, трудових і фінансових витрат і забезпечує швидкість й адекватність реагування на непрогнозовані зміни зовнішнього середовища
2. Визначено умови та особливості діяльності підприємств телекомунікаційної галузі, що впливають на ефективність їх розвитку. Дослідження розвитку ринку телекомунікаційних послуг в Україні і практики структурних перетворень показав, що позитивна динаміка визначається здебільшого розширенням використання телекомунікаційних технологій, а діяльність сучасних українських операторів досить складно формалізується і оптимізується без кардинальних змін. Удосконалення механізму функціонування системи управління підприємством повинно відповідати структурно-функціональному призначенню і стану життєвого циклу телекомунікаційної галузі. Так, обґрунтовано необхідність та можливість застосування модульного принципу до побудови системи управління, яка дозволяє ефективно розподілити навантаження між елементами системи і надає можливість співпраці з незалежними об’єктами. З цих позицій модульну систему управління  пропонується визначити як оптимальну інтеграцію незалежних блоків управління в повне, відкрите й уніфіковане рішення.
3. Проведена оцінка процесу реструктуризації систем управління телекомунікаційними підприємствами з урахуванням динаміки змін внутрішнього та зовнішнього середовища відповідно переходу від функціональної ієрархічної структури управління до її модульної форми, а також критичний аналіз практики та підходів до проведення реструктуризації дозволив уточнити зміст категорії "реструктуризація" в умовах переходу до модульного принципу побудови систем управління підприємствами телекомунікаційної галузі як моделі перетворення внутрішнього та зовнішнього середовища та відповідних змін фінансових і інформаційних потоків, що забезпечить перехід від функціональної ієрархічної організації управління до модульної інформаційно-технологічної структури. 
4. Обґрунтовано методичний підхід дослідження інтеграційних зв’язків як економіко-організаційної основи побудови модульної системи управління підприємствами телекомунікаційної галузі. Дослідження розвитку ринку телекомунікаційних послуг в Україні і практики структурних перетворень показали, що позитивна динаміка визначається здебільшого розширенням використання телекомунікаційних технологій, насамперед, мобільного зв’язку, а діяльність сучасних українських операторів без кардинальних змін не підлягає оптимізації, а тому удосконалення механізму функціонування системи управління повинно відповідати вимогам перетворення моделі управління з залежними змінами фінансових і інформаційних потоків, що забезпечить перехід від функціональної ієрархічної організації до більш ефективної модульної інформаційно-технологічної структури на основі реструктуризації та інтеграції економіко-організаційних зв’язків підприємств із ринковим середовищем. 
5. Запропоновані методичні засади адаптації модульних мереж до впровадження в системи управління телекомунікаційними підприємствами, що дозволило розробити для ТОВ „ТК „Велтон. Телеком” схему модульної системи управління (організаційно-структурний аспект) і основних процесів (функціонально-процесний аспект). Систематизовано переваги і фактори підвищення ефективності впровадження модульної системи управління, які визначають додаткові конкурентні переваги для підприємств телекомунікаційної галузі – унікальну гнучкість, можливість постійного розвитку, поліпшення якості обслуговування клієнтів, динамічність і «прозорість» бізнесу, що максимально відповідає вимогам ринку телекомунікаційних послуг. 

6. Визначено основні принципи впровадження модульної системи управління підприємства телекомунікаційної галузі. Так, відмінність модульної системи управління від традиційної складається в оптимальному поєднанні можливостей синергітичного ефекту, що виникає в результаті сумісного і ефективного використання усіх видів ресурсів, реструктуризації управління, можливості взаємозамінності та заміщення видів робіт і послуг, пов’язаних із розвитком підприємства на основі впровадження нових технологій, видів техніки тощо. Перевага саме модульної системи управління полягає в тому, що її цілісність не порушується при зміні її елементів, функцій, задач. Це єдина комплексна система, що поєднує управління фінансами, персоналом, постачанням, збутом і процесом надання телекомунікаційних послуг, який включає весь цикл функцій з поточного обслуговуванням клієнтів, постійним підвищенням їх якості та розширенням асортименту.
7. Обґрунтовано доцільність застосування методів оцінки ефективності впровадження модульної системи управління телекомунікаційними підприємствами з їх практичною апробацією в сучасних умовах господарської діяльності на прикладі ТОВ „ТК „Велтон. Телеком”.  Результати розрахунку економічної ефективності впровадження модульної системи управління підтвердили економічну доцільність використання модульного підходу, яка знайшла своє відображення в отриманому економічному ефекті від скорочення умовно-постійних витрат, покращення фінансового стану підприємства, збільшення прибутків і покращення позиції на ринку за рахунок зменшення витрат часу на виконання основних управлінських функцій і забезпечення підприємства механізмом впливу на підвищення рівня стійкості системи управління до непередбаченого впливу ринкового середовища.
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Суздальцев О.М. Розробка та впровадження модульної системи управління підприємствами телекомунікаційної галузі. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Одеська національна академія зв’язку ім. О.С. Попова, Одеса, 2009.
Дисертація присвячена обґрунтуванню теоретичних та методичних засад щодо розробки і впровадженню модульної системи управління підприємствами телекомунікаційної галузі.

На підставі проведеного аналізу функціонування телекомунікаційних підприємств запропоновано використання модульного принципу побудови  систем управління, що забезпечує ефективну стратегію розвитку галузі на основі удосконалення інтеграційних зв’язків з умовами ринкового середовища і реструктуризації функціонально-ієрархічної структури управління до її модульної форми, що підвищує рівень відповідності потребам споживачів і техніко-технологічному прогресу надання послуг зв’язку. Це дало можливість розробити методичні засади впровадження модульної системи управління і комплексно оцінити її ефективність з використанням запропонованої системи показників і відповідних методів розрахунку.

Ключові слова: система управління, модульний принцип, телекомунікаційні підприємства, ринок телекомунікаційних послуг, реструктуризація, інтеграція, розробка і ефективність впровадження модульних систем управління.
АННОТАЦИЯ
Суздальцев О.М. Разработка и внедрение модульной системы управления предприятиями телекоммуникационной отрасли. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Одесская национальная академия связи им. А.С. Попова, Одесса, 2009.
Диссертация посвящена обоснованию теоретических и методических основ разработки и внедрения модульной системы управления предприятиями телекоммуникационной отрасли.
В работе определены сущность и особенности построения систем управления предприятиями телекоммуникационной отрасли с учетом особенностей их развития. Доказано, что дальнейшее совершенствование деятельности предприятий следует проводить на основе модульных принципов разработки и внедрения эффективных систем управления. Выявлены и проанализированы недостатки существующих методических подходов к построению систем управления предприятиями. Исследованы стратегии развития систем управления телекоммуникационными предприятиями, что помогло определить долю активного участия управления во внедрении качественного новых видов услуг, а также несовершенство формирования систем управления, направленных на получение только текущих выгод. Доказано, что на практике вопросы формирование системы управления обычно решаются через внедрение системы управления с использованием различных видов автоматизации.   Представлены принципы и формы модульной системы управления предприятиями, которые заключаются в бесконечном увеличении независимых модулей за счёт прикрепления дополнительных модулей, где в центре системы расположенный аппарат управления. 
Проведён анализ деятельности и особенностей развития телекоммуникационных предприятий, с помощью которого были определены основные тенденции развития и усовершенствования услуг связи, исследовано существующую структуру услуг и выделено активное развитие телекоммуникационных услуг благодаря внедрению новых технологий. Предложены и апробированы методы оценки процессов реструктуризации систем управления с учетом высоко динамичных изменений внешних и внутренних условий
деятельности предприятий на основе оперативного и гибкого перехода от функционально-иерархического построения системы управления к ее модульной форме. Обоснован методический подход к исследованию интеграционных связей как экономико-организационной основы построения модульной системы управления предприятиями телекоммуникационной отрасли с учетом преимуществ и факторов повышения их эффективности благодаря расширению перечня и повышению качества услуг.
Сделаны выводы относительно адаптации модульных сетей к внедрению в систему управления предприятиями телекоммуникационной отрасли, которая стала основным методическим принципом разработки схемы главного фактора влияния на эффективность деятельности через дополнительную возможность расширения стандартного комплекса услуг за счёт дополнительных модулей. Предложена система показателей оценки эффективности внедрения модульной системы управления для предприятий телекоммуникационной отрасли, структура которой состоит из традиционных абсолютных, относительных и комплексных показателей. Обоснована система оценки эффективности внедрения модульной системы управления за счет свободного доступа к различным источникам информации о потребностях в телекоммуникационных услугах, а также независимого выполнения персоналом предприятия основных функций по реализации управленческих решений.  

Ключевые слова: система управления, модульный принцип, телекоммуникационные предприятия, рынок телекоммуникационных услуг, реструктуризация, интеграция, разработка и эффективность внедрения модульных систем управления.
SUMMARY
Suzdaltsev O.M. Development and introduction of the module control the enterprises of telecommunication industry system. – Manuscript.
The thesis on achieving of scientific degree of candidate of economics іn specialty 08.00.04 – economics and management of enterprises (according to types of economic activity). – Odessa National Academy of Communication named after O.S. Popov. – Odessa, 2009.
Dissertation is devoted to the problems of theoretical and methodological grounding of development and implementation of module system of communication enterprises management.
Оn the basis of analysis of communication enterprises work, module way of management system construction is offered. It provides the effective strategy of the branch development on the basis of integrative links improvement and reconstruction functional-hierarchical management structure to its module form. It increases the level of correspondence to customs’ needs and technological progress in the sphere of communication service. It has given possibilities to create methodological basis of module system implementation and estimate its effectiveness using presented system of indices and corresponding calculation methods.

Key words: management system, module technique, communication enterprises, market of communication services, reconstruction, integration, development and implementation of module system of communication enterprises.
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