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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Професія учителя, як носія та розповсюджувача культурної спадщини людства, набуває великого значення для сучасного суспільства. Зміни в нашому житті, що відбуваються дуже швидко і соціально-економічна ситуація в країні впливають на систему освіти. У зв’язку з цим відбувається перебудова педагогічної діяльності, яка супроводжується появою нових вимог до особистості педагога та його професійно важливих якостей. 

Проблемами педагогічної діяльності і професійного становлення педагога в різний час займалися видатні психологи і педагоги Л.С. Виготський, П.Ф. Каптерєв, О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн, К.Д. Ушинський, Д. Дьюі, А. Маслоу, К. Роджерс і багато інших. Серед сучасних дослідників, які займалися вивченням проблем становлення педагога на професіональному шляху, можна відмітити О.В. Грицук, О.К. Дусавицького, І.А. Зімнюю, В.А. Кан-Каліка, Н.В. Клюєву, С.В. Кондратьєву, Н.В. Кузьміну, А.К. Маркову, Л.М. Мітіну, О.Г. Мороза, О.П. Сергєєнкову, О.Г. Солодухову, Т.Б. Хомуленко, Т.С. Яценко і інших. Професійне становлення вчителя-початківця – складний і динамічний процес, в якому важливими моментами є адаптація до умов навчального закладу і адаптація до самої педагогічної діяльності (О.Г. Солодухова). 

Процес становлення педагога повинен постійно піддаватися рефлексивному огляду. Про важливість використання в педагогічній діяльності рефлексії наголошували Г.О. Бізяєва, Н.В. Кузьміна, Ю.Н. Кулюткін, Ю.В. Кушеверська, М.І. Лукьянова, І.А. Мушкіна, О.В. Нєстєрова, В.А. Сластьонін, І.О. Стеценко, Н.Ф. Тализіна, О.М. Шафоростова та ін. Однією з найактуальніших проблем педагогічної діяльності є формування у вчителя-початківця рефлексивної компетентності, яка сприяє його професійному становленню. Здатність зайняти дослідницьку позицію стосовно своєї практичної діяльності і до самого себе як її суб'єкту, засновану на рефлексивних властивостях свідомості, може служити критерієм у визначенні рівня професіоналізму вчителя. У даний час як найповніше і комплексно рефлексивна компетентність вивчається в рамках акмеології (А.О. Деркач, І.М. Войтик, С.Ю. Степанов, О.А. Поліщук і інші) та рефлексивно-діяльнісного підходу (Г.О.Бізяєва, А.В. Карпов, В.В. Пономарьова, І.І. Ревякіна, М.І. Рожкова, В.М. Скітяєва, О.Л. Уманський та інші).

Рефлексивна компетентність вчителя може формуватися як стихійно, так і завдяки цілеспрямованим впливам на його особистість. Одним із таких методів є спеціально розроблені програми навчання, які є не тільки теоретичними, але мають і практичний характер, тобто спрямовані на формування і розвиток рефлексивної компетентності. У психологічній літературі є певні напрацювання, що висвітлюють проблему рефлексивної компетентності. Однак проблема формування рефлексивної компетентності вчителя-початківця вичерпно не розкрита в літературі й досі, вона не була окремим предметом психологічного дослідження.

Таким чином, актуальність, теоретична та практична значущість, недостатня розробленість проблеми умов формування рефлексивної компетентності вчителів-початківців визначили вибір теми нашого дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах наукової програми кафедри психології Слов’янського державного педагогічного університету «Самоактуалізація і саморегуляція особистості в процесі діяльності». Тема дисертаційного дослідження затверджена рішенням вченої ради Слов’янського державного педагогічного університету (протокол № 6 від 26.02.2009 р.) і узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол №3 від 28.04.2009 р.).

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у визначенні психологічних умов формування рефлексивної компетентності вчителя-початківця в період його адаптації до педагогічної діяльності. Для досягнення зазначеної мети дослідження, визначені такі завдання:

1. Проаналізувати психолого-педагогічну літературу з проблеми рефлексивної компетентності.

2. Дослідити та описати структуру рефлексивної компетентності вчителя.

3. Виявити зв’язки між рефлексивною компетентністю вчителя та особливостями його соціально-психологічної адаптації, особистісної спрямованості та стратегіями поведінки.

4. Визначити вплив особливостей соціально-психологічної адаптації на розвиток рефлексивної компетентності вчителя-початківця.

5. Здійснити порівняльний аналіз рефлексивної компетентності вчителя-початківця та досвідченого вчителя.

Об'єкт дослідження – педагогічна діяльність вчителя.

Предмет дослідження – психологічні умови формування рефлексивної компетентності вчителя в період його адаптації до педагогічної діяльності.

Теоретико-методологічну основу дослідження склали: принцип єдності особистості, діяльності та свідомості (О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн), принцип системного підходу до вивчення діяльності і особистості (К.О. Абульханова-Славська, Б.Г. Ананьєв, А.Г. Асмолов, Б.Ф. Ломов, О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн); положення про особистість як суб’єкт діяльності й відносин зі світом (К.О. Абульханова-Славська, О.М. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн); теоретичні засади генетичної психології (С.Д. Максименко); теоретичні засади вивчення соціально-психологічної адаптації людини (К.О. Абульханова-Славська, Ю.А. Александровський, Г.О. Балл, А.А. Налчаджан, О.Г. Солодухова); теорія функціональних систем (П.К. Анохін); теоретичні засади сучасної акмеології і психології розвитку (К.О. Абульханова-Славська, С.А. Анісимов, О.О. Бодальов, А.В. Брушлінський, А.О. Деркач, А.І. Донцов); рефлексивно-гуманістичний підхід у психології (І.В. Байер, Є.П. Варламова, Г.І. Катріч, М.Б. Ковальова, Є.З. Кремер, С.Н. Маслов, О.А. Поліщук, Г.Ф. Похмєлкіна, А.В. Растянніков, І.М. Семенов, С.Ю. Степанов, О.С. Сухоруков, Т.В. Фролова, Т.Б. Хомуленко і ін.); принципи рефлексивно-діяльнісного підходу (В.М. Бєлкіна, А.В. Карпов, В.В. Пономарьова, І.І. Ревякіна, М.І. Рожкова, В.М. Скітяєва, О.Л. Уманський, А.В. Христєва, Г.П. Щедровицький і ін.).
Методи дослідження. Для розв’язання поставленої проблеми був застосований комплекс теоретичних та емпіричних методів: метод теоретичного аналізу, що дозволив виділити основні етапи формування та розвитку рефлексивної компетентності; теоретичне моделювання, за допомогою якого здійснювалась розробка, проектування програми розвитку рефлексивної компетентності вчителів-початківців; методи збору емпіричних даних (спостереження, самоспостереження, бесіди, опитування, анкетування, тестування), що були використані з метою вивчення структурних характеристик рефлексивної компетентності вчителя-початківця та психологічних умов її формування; методи математико-статистичної обробки даних та їхнього аналізу (обчислення середніх значень, визначення достовірності відмінностей за t-критерієм Стьюдента, застосування кореляційного аналізу Пірсона, однофакторного дисперсійного аналізу ANOVA та факторного аналізу). 

Емпірична база дослідження. Дослідження здійснювалось на базі Пролетарського, Будьонівського та Кіровського районних відділів освіти міста Донецька впродовж 2007 – 2011 років. Вибірку склали вчителі шкіл, гімназій та ліцеїв цих районів у віці від 21 до 52 років. Усього в дослідженні брали участь 150 осіб, з них 30 склали вибірку для апробації програми семінару-тренінгу з розвитку рефлексивної компетентності вчителів-початківців.

Наукова новизна результатів дослідження полягає в тому, що:

· вперше встановлено, що умовою розвитку рефлексивної компетентності у вчителів-початківців є відповідний рівень соціально-психологічної адаптації до педагогічної діяльності;

· вперше описано структурну організацію рефлексивної компетентності вчителів, до якої входять соціальна (комунікативна та кооперативна), індивідуальна (інтелектуальна та особистісна) та педагогічна рефлексія;

· розширено уявлення про структурні зміни рефлексивної компетентності вчителів в міру набуття ними професійного досвіду, які проявляються в тому, що у вчителів-початківців інтелектуальний компонент рефлексивної компетентності утворює помірні зв’язки з особистісною та педагогічною рефлексією; а у досвідчених вчителів визначальними є сильні зв’язки між інтелектуальною та педагогічною рефлексією, а також між особистісною та соціальною рефлексією;

· розширено уявлення про рефлексивну компетентність вчителя-початківця шляхом виявлення її зв’язків з рівнем його соціально-психологічної адаптації, стратегіями його поведінки, мотивами вибору професії та особистісною спрямованістю;

· удосконалено засоби дослідження рефлексивної компетентності вчителя шляхом застосування порівняльного аналізу показників педагогічної рефлексії з показниками інтелектуальної, особистісної, комунікативної та кооперативної рефлексії.

Теоретичне значення дослідження полягає в комплексному вивченні впливу суб’єктивних та об’єктивних факторів на формування рефлексивної компетентності вчителів-початківців у процесі адаптації до педагогічної діяльності; у розширенні знань про умови формування і розвиток рефлексивної компетентності у вчителів взагалі та у вчителів-початківців зокрема; у вивченні зв’язків між різними структурними компонентами та характеристиками рефлексивної компетентності вчителів.

Практичне значення роботи полягає в науково-методичному обґрунтуванні шляхів підвищення рефлексивної компетентності, яка сприяє професійному становленню педагога. Розроблена програма семінару-тренінгу може використовуватися для розвитку рефлексивної компетентності вчителів різних кваліфікаційних категорій, вчителів початкових класів, а також вчителів-предметників. Результати наукового дослідження можуть бути використані для створення інших практичних програм розвитку рефлексивної компетентності, зокрема теоретичних навчальних блоків з розвитку рефлексивної компетентності для всіх учасників навчального процесу. 

Результати дисертаційної роботи впроваджені в начально-виховний процес «Школи молодого й малодосвідченого вчителя» Пролетарського районного відділу освіти міста Донецька (довідка № 449 від 19.04.2011р.), Донецького обласного ІППО (довідка № 267/02 від 04.05.2011р.), Слов’янського державного педагогічного університету (довідка № 68 – 11 – 190а від 30.08.2011р.).

Надійність та достовірність отриманих результатів забезпечується методологічною і теоретичною обґрунтованістю вихідних положень дослідження; відповідністю використаних методів і методик предмету, меті і завданням дослідження, а також критеріям надійності і валідності; ідентичністю процедури дослідження для всіх респондентів; репрезентативністю вибірки; сполученням методів кількісного і якісного аналізу; використанням методів математичної статистики для обробки емпіричних даних.

Апробація результатів дисертації здійснювалась у доповідях та повідомленнях на Міжнародній науковій конференції «Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій» (Суми, 20 – 21 лютого 2008р.), Регіональній науково-практичній конференції «Творча особистість: формування і розвиток» (Донецьк, 13 березня 2008 р.), Науково-практичній конференції професорсько-викладацького складу Донецького державного університету управління «Філософські та психолого-педагогічні засади управлінської діяльності» (Донецьк, 12 квітня 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Особистісні та ситуативні детермінанти поведінки і діяльності людини» (Донецьк, 18 – 20 квітня 2008 р.), IV Міжнародній науково-практичній конференції «Психотехнології в екстремальних видах діяльності» (Донецьк, 22 – 24 травня 2008 р.), Науково-практичній конференції професорсько-викладацького складу Донецького державного університету управління «Професіоналізм викладача як умова підвищення якості освіти» (Донецьк, 18 червня 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Компетентісно орієнтована освіта: досвід, проблеми, перспективи» (Донецьк, 5 – 6 листопада 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Когнітивні процеси та творчість» (Одеса, 18 – 19 вересня 2009 р.), Обласній науково-практичній Інтернет-конференції «Проблеми та перспективи профільного навчання і допрофесійної підготовки старшокласників області» (Донецьк, грудень 2009 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладено у 11 одноосібних публікаціях, з яких 4 опубліковані у фахових виданнях України з психології.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (219 найменувань, з них 8 іноземними мовами), 8 додатків. Основний текст дисертації викладено на 197 сторінках, проілюстровано 4 таблицями та 15 малюнками. Загальний обсяг дисертації складає 239 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, наукову новизну, теоретичне і практичне значення роботи, визначено об’єкт, предмет, мету, основні завдання і методи дослідження, охарактеризовано теоретико-методологічні основи дослідження, подано відомості про апробацію і впровадження результатів дослідження.

Перший розділ «Теоретико-методологічні основи дослідження рефлексивної компетентності» містить результати аналізу наукової літератури, які свідчать про те, що рефлексія та рефлексивна компетентність це складні інтегральні психічні феномени. Рефлексія має найвищу міру складності, інтегративності серед усіх відомих сьогодні процесів психіки. Її результатом є те, що в людини виникає феномен свідомості. Свідомість за О.М. Леонтьєвим – це рефлексія суб’єктом своєї діяльності та самого себе. Свідомість – це результативна сторона рефлексії, але одночасно – і її умова. Вона виступає як продукт інтеграції основних класів психічних процесів – когнітивних, регулятивних і комунікативних. 

Поняття «рефлексія» (від латинського reflexio – «обіг назад») процес міркування людини про все те, що відбувається в її власній свідомості. Іншими словами, це діяльність самопізнання, що розкриває людині зміст її духовного світу. Саме здатність до рефлексії дає людині можливість формувати образ і сенс життя, дій, блокувати неефективні дії. На думку Л.П. Гримака історично людина тому і прогресувала, що постійно рефлексувала, прагнучи відокремити свої продуктивні дії від даремних, погані вчинки від хороших. Найважливішою особливістю рефлексії є здатність людини управляти власною активністю відповідно до особистісних цінностей і змісту, формувати й переходити на нові механізми у зв'язку з умовами, що змінилися, цілями, завданнями діяльності. 

Феномен рефлексії є багатогранним і багатоаспектним. Серед базових напрямів, в яких до тепер її досліджують, доцільно виділити наступні:

1. Діяльнісний напрям, суть якого полягає в розгляді рефлексії як компонента структури діяльності (Л.С. Виготський, О.З. Зак, О.М. Леонтьєв і ін.); 

2. Рефлексія розглядається як один з пояснювальних принципів організації та розвитку психіки людини і, перш за все, її вищої форми – свідомості (Б.Г. Ананьєв, П.П. Блонський, Л.С. Виготський, С.Л. Рубінштейн);

3. Дослідження рефлексії в контексті проблематики психології мислення (В.В. Давидов, Ю.Н. Кулюткін, І.М. Семенов, С.Ю. Степанов);
4. Дослідження ролі рефлексії в розвитку й становленні особистості (К.О. Абульханова-Славська, Ф.Є. Василюк, М.Р. Гінзбург, Н.І. Гуткіна, В.В. Давидов, О.З. Зак, І.С. Кон, О.Ф. Лазурський, С.Л. Рубінштейн, І.М. Семенов, Є.Б. Старовойтенко, С.Ю. Степанов, Г.П. Щедровицький та ін.);

5. Дослідження ролі рефлексії особистості в оптимізації її професійної діяльності (О.С. Анісімов, Є.Н. Богданов, А.О. Деркач, М.А. Коваль, М.А. Корнієнко, І.М. Семенов, Ю.С. Сінягін, С.Ю. Степанов, Є.А. Яблокова);

6. Вивчення рефлексії в організації комунікативних процесів (Г.М. Андрєєва, Н.І. Гуткіна, К.Є. Данілін, А.В. Петровський, Л.А. Петровська, М.С. Тюрін та ін.);

7. Вивчення рефлексії в умовах кооперативної діяльності людей (М.Г. Алєксєєв, О.З. Зак, Є.Н. Ємельянов, А.В. Карпов, В.О. Лефевр, В.В. Рубцов, А.А. Тюков, Г.П. Щедровицький і ін.);

8. Педагогічний напрям, представники якого розуміють рефлексію як інструментальний засіб організації навчальної діяльності (О.С. Анісимов, Г.О. Бізяєва, М.Є. Боцманова, О.З. Зак, А.С. Захарова, Н.В. Клюєва);

9. Підхід, згідно з яким рефлексія є формою розумової діяльності (А.А. Зіновьєв, В.О. Лефевр, Г.П. Щедровицький).
Сенситивним періодом для розвитку рефлексії є підлітковий і юнацький вік, тобто свідомий розвиток рефлексивних здібностей, свідоме використання рефлексивних умінь можливе саме в цьому віці. Далі, у дорослому віці, якщо не використовувати спеціальних вправ, вміння користуватися рефлексією, автоматично, саме по собі, не відбувається. Для розвитку рефлексивних здібностей, для вміння користуватися і використовувати рефлексію у своїй діяльності потрібні спеціальні вправи та заняття, особливо це стосується соціальної рефлексії. Тобто, людина, починаючи з підліткового або юнацького віку, може компетентно використовувати рефлексію у своїй діяльності.

Вміння особистості користуватися рефлексією в професійній діяльності визначається через поняття рефлексивної компетентності. Рефлексивна компетентність складається в поінформованості щодо процесів актуалізації особистості, реалізації рефлексивних здібностей в осмисленні й подоланні стереотипів мислення й утворення інноваційного змісту. Ця важлива професійна якість особистості позитивно впливає на процеси індивідуально-професійного розвитку. Велика роль рефлексивної компетентності в переосмисленні особистісного й професійного досвіду. Вона сприяє формуванню нових професійних еталонів і стандартів, що стимулюють розвиток особистості.
Рефлексивна компетентність, на думку Н.А. Цирельчука, реально виступає як мета-компетентність і в цілому є розвиненою за допомогою мислення, свідомості, самосвідомісті та їх складових (самовизначення, самоактуалізації, самореалізації й ін.), цілісною Я-концепцією особистості. А.А. Деркач в підтвердження цього говорить, що якщо порівняти рефлексивну компетентність з іншими видами компетентності, що досліджувалися в психології, можна відзначити, що вона являє собою мета-поняття, тобто мета-компетентність, що за допомогою механізму рефлексії (процес осмислення й переосмислення особистісних змістів і змістів професійної діяльності) забезпечує своєчасне коректування й адекватний розвиток всіх інших видів компетентності. 

До рефлексивної компетентності відносяться: 

- знання про рольові функції й організацію позицій учасників групової взаємодії (кооперативний аспект рефлексії);

- уявлення про внутрішній світ іншої людини, психологічні детермінанти її активності й відносин (комунікативний аспект рефлексії); 

- уявлення про свої вчинки й відносини, образ власного «Я» як індивідуальності (особистісний аспект рефлексії);

- знання про об'єкти й способи взаємодії з ними, здатність інтроспективно переглядати й відслідковувати хід своєї інтелектуальної діяльності (інтелектуальний аспект рефлексії). 
З цієї структури видно, що кооперативна та комунікативна складова рефлексивної компетентності належать до сфери відносин між людьми, тобто до соціальної сфери, і називаються соціальною рефлексією. Особистісна та інтелектуальна рефлексії визначаються відносно окремої особистості і вони об’єднуються під назвою індивідуальна рефлексія.

Крім того в структурі рефлексивної компетентності педагога можна виділити ще педагогічну складову, яка вбирає в себе елементи соціальної і індивідуальної рефлексії, а також містить специфічну рефлексію, що виникає в професійній свідомості вчителя, яка охоплює системне відношення його діяльності в системі «вчитель-учень».

Основна ідея, покладена в основу нашого дослідження – це ідея формування рефлексивної компетентності, яка забезпечує становлення початкуючого вчителя професіоналом. Щоб успішно оволодіти педагогічною діяльністю і стати професіоналом, вчителю необхідно оволодіти цілим набором професійно важливих якостей. При цьому більшість дослідників відмічають, що вміння використовувати в своїй діяльності рефлексію – є одним із головних професійних якостей педагога. Рефлексія є центральним феноменом внутрішньої активності людини і базовим механізмом самоорганізації психічної активності, а саме механізмом регуляції взаємодій людини в світі. Рефлексія виступає як механізм розвитку і регуляції діяльності, у свою чергу, діяльність є предметом рефлексії. Якщо говорити про рефлексивну компетентність, то це професійна якість особистості, суттю якої є наявність готовності і здатності до професійної рефлексії.

Для вчителя-початківця, в перші п’ять років, найважливішим завданням є адаптація до педагогічної діяльності. А.В. Карпов, посилаючись на О.Ф. Лазурського наводить зв'язок між адаптацією та використанням рефлексії в життєдіяльності особистості. Так, за його версією, є три рівні існування особистості, в залежності від ступеню її адаптації (за О.Ф. Лазурським), а саме: дезадаптивний, низькорефлексивний та високорефлексивний. Дезадаптивному рівню відповідає низький рівень адаптації. Низькорефлексивному рівню відповідає середній рівень адаптації, який характеризується достатнім пристосуванням до навколишнього середовища. Високорефлексивному рівню відповідає високий рівень адаптації, який властивий для талановитої і високообдарованої особистості. На цьому рівні спостерігається тенденція переробити, змінити оточення. Саме на цьому рівні починається творчість особистості. 

Таким чином, рефлексивна компетентність - це професійна якість особистості вчителя, що проявляється в ефективному здійсненні рефлексивних процесів, реалізації рефлексивних здібностей, підвищує креативність діяльності, позитивно впливає на процеси його індивідуально-професійного розвитку та впливає на процес становлення педагога професіоналом. Успішність адаптації вчителя-початківця до педагогічної діяльності може сприяти формуванню його рефлексивної компетентності.

У другому розділі «Психологічні умови формування рефлексивної компетентності вчителя-початківця в процесі адаптації до педагогічної діяльності» висвітлено констатуючу частину дослідження, обґрунтовані принципи та методичний інструментарій. Мета даного етапу полягала: у визначенні психологічних умов формування рефлексивної компетентності вчителя-початківця; у визначенні впливу соціально-психологічної адаптації на процес формування рефлексивної компетентності вчителя-початківця.

Наше емпіричне дослідження психологічних умов формування рефлексивної компетентності тривало з 2007 по 2011 роки і включало чотири етапи: підготовчий, констатуючий, перетворюючий та заключний.

Діагностичний інструментарій, який застосовувався в дослідженні, складався з двох блоків. До першого входили 7 психодіагностичних методик, які стосувалися вивчення рефлексивної компетентності вчителя: «Індивідуальна міра вираженості властивості рефлективності» (А.В. Карпов, В.В. Пономарьова); методика «Самооцінка рівня онтогенетичної рефлексії» (М.П. Фетіскін, В.В. Козлов, Г.М. Мануйлов); «Дослідження рефлексивності мислення» (Т.І. Пашукова, А.І. Допіра, Г.В. Дьяконов); методика Г.О. Бізяєвої «Самооцінка рівня професійного рефлексивного мислення»; методика О.М. Шапоростової «Діагностика рівня педагогічної рефлексії вчителя»; тест Дж. Гілфорда «Соціальний інтелект»; методика О.М. Шапоростової «Діагностика рівня професійної компетентності педагогів». До другого блоку входили 4 методики, які мали відношення до вивчення умов формування рефлексивної компетентності вчителя: методика К. Томаса «Дослідження особливостей реагування в конфліктній ситуації» (адаптація Н.В. Грішиної); методика «Оцінка професійної спрямованості особистості вчителя»; методика «Мотиви вибору діяльності викладача»; методика К. Роджерса і Р. Даймонда «Діагностика соціально-психологічної адаптації».

Для отримання більш чіткої картини психологічних особливостей початкуючих вчителів, разом з ними було діагностовано досвідчених вчителів, для того щоб порівняти й оцінити різницю між початківцем і справжнім професіоналом.

Результати дослідження свідчать про те, що існує різниця в показниках розвитку складових та деяких характеристик рефлексивної компетентності між групою вчителів-початківців і групою досвідчених вчителів на користь останніх. За результатами діагностики особистісної складової рефлексивної компетентності було встановлено, що середні показники «Особистісна рефлективність» і «Онтогенетична рефлексія» у групі вчителів-початківців (126,30 та 58,08 одиниць, відповідно) достовірно (на рівні значущості р<0,05) відрізняються від цих показників в групі досвідчених вчителів (130,8 та 58 одиниць, відповідно). Це свідчить про те, що досвідчені вчителі використовують рефлексію для особистісного росту більше і компетентніше, ніж їх колеги початківці. Рівень розвитку інтелектуальної частини рефлексивної компетентності, яка виконує функції контролю і оцінки людиною власних розумових дій, у групі вчителів-початківців достовірно (на рівні значущості р<0,05) нижчий, ніж в групі досвідчених вчителів, про що свідчать середні показники «Інтелектуальної рефлексії» (0,71 та 0,79 одиниць, відповідно). Є різниця в рівні розвитку соціальної частини рефлексивної компетентності вчителів. Так середній показник «Рівень соціального інтелекту» в групі вчителів-початківців (24,20) достовірно (на рівні значущості р<0,05) нижчий, ніж в групі досвідчених вчителів (26,85). 

Зафіксована різниця також серед важливих характеристик рефлексивної компетентності вчителів. Середній показник рівня «Професійного рефлексивного мислення» в групі вчителів-початківців (29,02) достовірно (на рівні значущості р<0,01) нижчий, ніж в групі досвідчених вчителів (31,70). Середній показник «Критичність мислення» в групі вчителів-початківців (9,12) достовірно (на рівні значущості р<0,05) нижчий, ніж в групі досвідчених вчителів (9,80). Середній показник «Адекватність рефлексії» в групі вчителів-початківців (8,58) достовірно (на рівні значущості р<0,001) нижчий, ніж в групі досвідчених вчителів (9,87). 

Педагогічна рефлексія вчителя – є суто специфічною частиною рефлексивної компетентності, це рефлексія його професійної діяльності. Середній показник «Педагогічна рефлексія» в групі вчителів-початківців (17,70) достовірно (на рівні значущості р<0,001) нижчий, ніж в групі досвідчених вчителів (19,67). Тобто малодосвідченим вчителям треба розвивати педагогічну рефлексію, підвищувати її рівень. У педагогів зафіксована різниця в рівнях професійної компетентності, яка передбачає вміле використання у своїй діяльності рефлексії. Середній показник «Професійна компетентність» у групі вчителів-початківців (43,75) достовірно (на рівні значущості р<0,001) нижчий, ніж в групі досвідчених вчителів (51,33). Порівнюючи дані групи можна сказати, що вчителям-початківцям бракує професійної компетентності у педагогічній діяльності.

Існує різниця в показниках, які можуть виступати умовами формування рефлексивної компетентності вчителя. Так зафіксована різниця в поведінці вчителів в конфліктних ситуаціях. Середній показник «Співпраця» в групі вчителів-початківців (5,90) достовірно (на рівні значущості р<0,05) нижчий, ніж в групі досвідчених вчителів (6,67). Співпраця є найбільш сприятливою та конструктивною стратегією поведінки в конфлікті, тобто малодосвідченим педагогам треба вчитися співпраці і більше її використовувати у спілкуванні з оточуючими. Зафіксована різниця в показниках особистісної спрямованості вчителів, як важливих суб'єктивних чинників досягнення вершин в професійно-педагогічній діяльності. Середні показники «Організованість», «Спрямованість на предмет» і «Інтелігентність» в групі вчителів-початківців є достовірно(на рівні значущості р<0,05) нижчими, ніж в групі досвідчених вчителів. Існує різниця в показниках мотивів вступу до педагогічного вишу і вибору професії педагога, про що говорить середній показник «Педагогічне покликання», який в групі вчителів-початківців (42,57) достовірно (на рівні значущості р<0,01) нижчий, ніж в групі досвідчених вчителів (45,50), і середній показник «Супутні та другорядні інтереси», який в групі вчителів-початківців (43,90) є достовірно (на рівні значущості р<0,001) вищий, ніж в групі досвідчених вчителів (31,80). 

Успішність адаптації до педагогічної діяльності в різних групах вчителів, має також свої відмінності. Зафіксована різниця в соціально-психологічній адаптації, а саме: середній показник «Адаптація» в групі вчителів-початківців (65,80%) достовірно (на рівні значущості р<0,05) нижчий, ніж в групі досвідчених вчителів (69,27%). Тобто можна сказати, що досвідчені вчителі є більш адаптованими до педагогічної праці, ніж їх колеги початківці. Середній показник «Інтернальність» у групі вчителів-початківців (68,12%) достовірно (на рівні значущості р<0,05) нижчий, ніж в групі досвідчених вчителів (72,59%). Більш високий показник за цією шкалою відповідає більш високому рівню суб'єктивного контролю над будь-якими значимими ситуаціями. Тобто досвідчені вчителі більше беруть на себе відповідальність за своє життя в цілому, ніж початківці. Показник «Ескапізм», у групі вчителів-початківців (14,35), достовірно (на рівні значущості р<0,001) вищий, ніж в групі досвідчених вчителів (11,47). Тобто досвідчені вчителі більше ніж початківці вирішують проблеми, а не уникають їх.

В результаті констатуючого етапу дослідження було встановлено, що на формування компонентів рефлексивної компетентності вчителя-початківця можуть впливати як її структурні складові, професійна компетентність, так і соціально-психологічна адаптація, стилі поведінки в конфліктній ситуації, спрямованість особистості педагога, мотиви вибору вчителем професії педагога. Про це свідчать виявлені чисельні кореляційні зв’язки між показниками.

Кореляційні зв’язки показників вчителів-початківців і досвідчених вчителів мають специфічні відмінності, які проявляються в тому, що у вчителів-початківців інтелектуальний компонент рефлексивної компетентності утворює помірні (на рівні значущості p<0,05) зв’язки з особистісною та педагогічною рефлексією; а у досвідчених вчителів визначальними є сильні (на рівні значущості p<0,001) зв’язки між інтелектуальною та педагогічною рефлексією, а також між особистісною та соціальною рефлексією. Але результати кореляційного аналізу виявляють і загальні особливості – рефлексивна компетентність вчителя не залежно від стажу його педагогічної діяльності знаходиться у зв’язку з його соціально-психологічною адаптацією.

У результаті дисперсійного аналізу було встановлено, що у вчителів-початківців на формування особистісної, інтелектуальної, соціальної і педагогічної складових рефлексивної компетентності, а також на критичність мислення, адекватність рефлексії, на рефлексивну компетентність взагалі та на професійну педагогічну компетентність, мають вплив, тобто детермінують їх формування: соціально-психологічна адаптація до педагогічної діяльності, стратегії поведінки в конфліктній ситуації, професійна спрямованість особистості вчителя-початківця і його мотиви вибору професії педагога. 

Факторний аналіз дозволив нам зробити аналіз особливостей формування рефлексивної компетентності вчителя-початківця. За допомогою факторного аналізу ми знаходимо приховані, глибинні параметри, які детермінують (визначають) спостережувані змінні. Спостережувані кореляції між первинними змінними виникають тому, що їх визначають одні і ті ж чинники (фактори). Для вчителів-початківців була встановлена модель з шести факторів (табл. 1).

Така факторна модель притаманна вчителям-початківцям в період адаптації до педагогічної діяльності. У групі вчителів-початківців найбільш впливовим є фактор «Педагогічна частка РК» з власним значенням 4,42 і часткою пояснювальною ним дисперсії 14,70%. Показник педагогічної рефлексії в цьому факторі є основним. Другим за силою впливу на групу вчителів-початківців є фактор «Соціально-психологічна адаптація» з власним значенням 4,06 і часткою пояснювальною ним дисперсії 14,49%. Тому важливим завданням для молодого спеціаліста є його соціально-психологічна адаптація до педагогічної діяльності. У факторній моделі вчителя-початківця рефлексивна компетентність представлена трьома визначальними факторами, що характеризують педагогічну, індивідуальну і соціальну складові рефлексивної компетентності (РК). 

Таблиця 1

Результати факторного аналізу досліджуваних показників вчителів-початківців
	Показники факторного аналізу
	Фактори професійного становлення

	
	Педагогічна

частка РК
	Соціально-

психологічна 

адаптація
	Індивідуальна 

частка РК
	Соціальна 

частка РК
	Поведінковий 

фактор
	Інтелігентність

	Власне значення 
	4,42
	4,06
	2,60
	2,24
	2,12
	2,01

	Частка дисперсії, %
	14,70
	14,49
	9,28
	8,00
	7,57
	7,17


Щоб зрозуміти, як змінюється факторна структура досліджуваних показників у вчителів з набуттям ними досвіду, ми визначили факторну модель досвідченого вчителя (табл. 2). 

Таблиця 2

Результати факторного аналізу досліджуваних показників досвідчених вчителів

	Показники факторного аналізу
	Фактори професійного становлення

	
	Педагогічна

частка РК
	Соціально-

психологічна 

адаптація
	Педагогічне

покликання


	Ретроспективна

 частка РК


	Міжособистісна 

частка РК
	Інтелектуальна 

частка РК

	Власне значення 
	4,43
	4,13
	2,56
	2,29
	2,15
	1,91

	Частка дисперсії, %
	15,83
	14,77
	9,15
	8,21
	7,68
	6,85


Така факторна модель притаманна досвідченим вчителям, які працюють в школі багато років. Схожість між групою початківців та групою досвідчених вчителів є в тому, що в них є схожі фактори, крім того - визначальними є однакові фактори, це «Педагогічна частка рефлексивної компетентності» та «Соціально-психологічна адаптація».

Таким чином у структурі психологічних показників, що характеризують особливості професійного становлення початкуючих і досвідчених педагогів виявлені як загальні, так і специфічні моменти. До загальних моментів слід віднести те, що в структурі професійного становлення в обох групах максимально задіяні фактор педагогічної частини рефлексивної компетентності та фактор соціально-психологічної адаптації. Передбачаємо, що це пов'язано із загальними особливостями діяльності вчителів, які потребують постійного перегляду і аналізу діяльності та зв’язків в рамках системи «вчитель-учень», а також постійної адаптації вчителя до мінливих соціально-психологічних умов педагогічної праці. 

В результаті факторного аналізу стало зрозуміло, що рефлексивна компетентність вчителів є одним із найважливіших особистісних утворень, яке впливає на професійне становлення, про що свідчить більше 30% пояснювальної дисперсії, яка описується факторами рефлексивної компетентності вчителя. 

У третьому розділі «Шляхи та засоби формування рефлексивної компетентності вчителя-початківця» описано розроблену програму семінару-тренінгу, спрямованого на розвиток рефлексивної компетентності вчителів-початківців, та наведені результати дослідження ефективності семінару-тренінгу з вдосконалення рефлексивної компетентності вчителів-початківців. Здійснюючи проектування програми розвитку рефлексивної компетентності вчителів-початківців ми спирались на резерви Пролетарського районного відділу освіти міста Донецька і прагнули показати його нереалізовані можливості.

Аналіз літературних джерел підводить до висновку, що для розвитку рефлексивної компетентності вчителя необхідне створення освітнього рефлексивного середовища, що включає наступне: 

1) включення особистості вчителя в спеціально-організовану діяльність по формуванню рефлексивних умінь, яка базується по-перше, на вирішенні різного роду розумових завдань, по-друге, на комунікаціях і спільних діях, по-третє, на самовизначенні суб'єкта усередині власного уявлення про себе; 

2) забезпечення взаємодії учасників освітнього процесу й власного досвіду людини, що має на увазі доступність власного досвіду для іншого і відвертість досвіду іншого для себе;

3) формування рефлексивних умінь відбувається в процесі рефлексивної діяльності. Але ця рефлексія буде не лише внутрішня (прихована), але ще і зовнішня – в процесі взаємодії, комунікації.
Компетентність спеціаліста може формуватися двома шляхами. Перший шлях – це формування компетентності, яке відбувається з набуттям досвіду за довгі роки роботи, другий шлях – це цілеспрямоване навчання, яке є не тільки теоретичним, але має практичний характер і проводиться за спеціальними програмами (Robert S. Feldman). У наш час інформація поступає стрімкими потоками, об’єми знань швидко зростають, приходять нові освітні технології, які допомагають людині за менший час набути досвіду, пристосуватися до сучасних реалій. Рівень розвитку рефлексивної компетентності стає визначальним фактором досягнення учителем високих результатів у діяльності. Для того, щоб підвищити рівень рефлексивної компетентності початкуючих вчителів нами був розроблена програма спеціального семінару-тренінгу. Семінар-тренінг «Розвиток рефлексивної компетентності вчителів-початківців» проводився з жовтня 2009 року по травень 2010 року.

Основною метою даної програми було підвищення рівня рефлексивної компетентності вчителів-початківців, що сприяє їх успішному професійному становленню. В ході апробації програми були визначені можливості її використання як засобу для підвищення рефлексивної компетентності вчителів-початківців, а також для їх успішної соціально-психологічної адаптації до педагогічної діяльності.

Експериментальна група складалася з 30 початкуючих вчителів одинадцяти загальноосвітніх шкіл, однієї гімназії та одного ліцею, досвід роботи яких складав від 0 до 5 років. Серед досліджуваних 25 жінок, що складає 83,33% від загальної кількості, та 5 чоловіків, або 16,67%, віком від 21 до 45 років, середній вік групи склав 24,10 роки. 

Перед тим, як проводити семінар – тренінг, для чистоти формуючого дослідження нами була вибрана контрольна група. Контрольна група це 30 малодосвідчених вчителів-початківців з Кіровського районного відділу освіти міста Донецька. Це шкільні вчителі – початківці, віком від 22 до 30 років (середній вік 23,77 роки), стаж роботи яких коливається від 0 до 5 років. Серед них 27 жінок, що складає 90,00% від загальної кількості, та 3 чоловіки, або 10,00%. Діагностику контрольної групи ми провели за тими ж самими методиками, що і експериментальної. Первинна діагностика проводилася паралельно з експериментальною групою, тобто на початку жовтня 2009 року. Вторинна діагностика контрольної групи проводилась у травні 2010 року, тобто після закінчення програми тренінгу, через сім місяців після первинної діагностики. Показники контрольної групи, на момент початку семінару-тренінгу достовірно не відрізнялись від показників експериментальної групи .

Після закінчення семінару-тренінгу його учасники, вчителі – початківці експериментальної групи, були опитані на предмет того, як вони себе почувають, як настрій, які в них подальші плани. Більшість учасників відмітили те, що вони стали більш врівноважені, цілеспрямовані, з оптимізмом почали дивитися на свою подальшу діяльність. Спостереження показало, що група стала згуртована, групова робота стала більш плідною, учасники тренінгу стали більш товариські, приймаючи рішення, вміють його обґрунтувати, вміють аналізувати проблеми й помилки, свої та інших. Після того, як програма семінару-тренінгу «Розвиток рефлексивної компетентності вчителів-початківців» була виконана, експериментальна та контрольна групи були знов протестовані на предмет змін, які відбулися в них. Якщо до семінару-тренінгу показники груп між собою не відрізнялись, то після нього показники рефлексивної компетентності стали суттєво відрізнятися, що доводить ефективність запропонованої програми (табл.3). Динаміка середніх значень показників рефлексивної компетентності в експериментальній групі значна. 

Таким чином, результати проведеного дослідження показали, що формування рефлексивних умінь відбувається в процесі рефлексивної діяльності, яка може бути організована в умовах спеціально створеного рефлексивного середовища. Рефлексивна діяльність може проводитись як в індивідуальній, так і в груповій формі. Одним із способів формування і розвитку рефлексивної компетентності вчителя є спеціальні соціально-психологічні тренінги, які дозволяють розвивати здатність до рефлексивної децентрації (уміння бачити себе з боку). 

Таблиця 3

Зміни середніх значень показників рефлексивної компетентності в експериментальній та контрольній групах досліджуваних

	Показники
	Експериментальна група n=30
	Контрольна група n=30

	
	До

тренінгу
	Після тренінгу
	Різниця
	До тренінгу
	Після тренінгу
	Різниця

	Особистісна рефлексія (ОсР)
	123,93
	133,23
	9,30*
	124,23
	125,20
	0,97

	Онтогенетична рефлексія (ОнР)
	59,17
	54,50
	-4,67
	55,0
	53,50
	-1,50

	Інтелектуальна рефлексія (ІР)
	0,71
	0,82
	0,11*
	0,73
	0,74
	0,01

	Рефлексивність мислення (РМ)
	28,00
	30,63
	2,63*
	29,83
	29,97
	0,14

	Педагогічна рефлексія (ПР)
	17,20
	19,17
	2,50*
	18,23
	18,27
	0,04

	Критичність мислення (КМ)
	8,77
	9,57
	0,80*
	9,23
	9,50
	0,27

	Адекватність рефлексії (АР)
	8,43
	9,27
	0,84*
	9,00
	9,10
	0,10

	Соціальний

інтелект (СІ)
	23,70
	30,43
	6,73*
	24,83
	25,10
	0,27

	Професійна компетентність (ПК)
	42,30
	45,93
	3,63*
	44,77
	45,40
	0,63


Примітка: * – зміни в експериментальній групі достовірні з рівнем значущості 

р < 0,05. 

Запропонована нами програма семінару-тренінгу є одним із засобів розвитку рефлексивної компетентності вчителів-початківців. Розроблена в руслі рефлексивно-діяльнісного підходу програма семінару-тренінгу забезпечила активацію рефлексивних здібностей вчителів-початківців і наочно показала, як необхідно використовувати рефлексію для виходу з кризових ситуацій (в тому числі і в творчості) і станів, для корекції і саморегуляції своїх думок, поведінки, взаємодії з іншими.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне обґрунтування та практичне розв’язання проблеми формування рефлексивної компетентності вчителів-початківців. Вивчено психологічні умови формування рефлексивної компетентності вчителя-початківця в період його адаптації до педагогічної діяльності.

Результати проведеного дослідження дають підставу констатувати наступне:

1. В сучасних наукових дослідженнях рефлексія розуміється як принцип розвитку психіки людини, її свідомості. Рефлексія вчителя багатовимірне психічне явище, а тому повинна розглядатися в різних системах виміру і сприйматися з декількох сторін. З позиції діяльнісного підходу рефлексія розглядається як центральний феномен внутрішньої активності вчителя і базовий механізм самоорганізації його психічної активності, а саме механізм розвитку і регуляції педагогічної діяльності. Поряд із поняттям рефлексії використовується поняття рефлексивної компетентності, яка вивчається в рамках акмеології. Поняття рефлексивної компетентності в педагогічній діяльності дає можливість включити до наукового аналізу рефлексію взаємодії з іншими учасниками навчального процесу, рефлексію вчителем своєї особистості та інтелектуальної діяльності. Рефлексивна компетентність педагога визначається нами як професійна якість його особистості, що проявляється в ефективному здійсненні рефлексивних процесів, реалізації рефлексивних здібностей, підвищує креативність діяльності, позитивно впливає на процеси його індивідуально-професійного розвитку. Рефлексивна компетентність педагога – це складне особистісне утворення, до структури якої входять соціальна (кооперативна і комунікативна), індивідуальна (інтелектуальна і особистісна) та педагогічна складова.

2. Залежно від того, яка саме предметна дійсність рефлексується й перетворюється вчителем, виділяються такі типи рефлексії, які відносяться до складових рефлексивної компетентності: кооперативний та комунікативний (соціальний), особистісний і інтелектуальний (індивідуальний). Педагогічна рефлексія вчителя складає ядро його рефлексивної компетентності, при цьому вбирає в себе елементи соціальної і індивідуальної рефлексії, а також містить специфічну рефлексію, що виникає в професійній свідомості вчителя, яка охоплює системне відношення його діяльності в системі «вчитель-учень». Кооперативна та комунікативна складові рефлексивної компетентності – це рефлексія вчителем його взаємодії з соціумом і перш за все з іншими учасниками педагогічного процесу. Особистісна складова рефлексивної компетентності – це рефлексія вчителем уявлення про свої вчинки й відносини, образ власного «Я». Інтелектуальна складова рефлексивної компетентності – це рефлексія вчителем своєї інтелектуальної діяльності. Ці складові доцільно аналізувати в контексті педагогічної діяльності для більш детальної характеристики рефлексивної компетентності вчителя. 

3. Проведені нами дослідження свідчать, що в процесі розвитку складових рефлексивної компетентності вчителя-початківця вони пов’язані між собою. Розвиток особистісної складової рефлексивної компетентності має також прямий зв’язок з рівнем адаптації, емоційного комфорту, інтернальності, педагогічного покликання та зворотній зв'язок з рівнем ескапізму. Розвиток інтелектуальної складової рефлексивної компетентності має прямий зв’язок з рівнем педагогічного покликання, зворотній зв'язок з рівнем спрямованості на предмет, самоприйняття та ескапізму. Розвиток соціальної складової рефлексивної компетентності має прямий зв’язок з рівнем товариськості та співпраці, і зворотній зв'язок з рівнем уникнення. Розвиток педагогічного аспекту рефлексивної компетентності має прямий зв’язок з рівнем адаптації, прийняття інших, емоційного комфорту, інтернальності, домінування, педагогічного покликання, спрямованості на предмет, організованості та пристосування. Результати кореляційного аналізу свідчать про те, що рефлексивна компетентність вчителя, не залежно від його досвіду, знаходиться у зв’язку з соціально-психологічною адаптацією. 
4. У результаті дисперсійного аналізу було встановлено, що у вчителів-початківців на формування і розвиток особистісної складової рефлексивної компетентності мають вплив його адаптація, самоприйняття, прийняття інших, емоційний комфорт, інтернальність, домінування та ескапізм. На формування і розвиток інтелектуальної складової рефлексивної компетентності впливають його інтернальність, прийняття інших та ескапізм. Емоційний комфорт, домінування та ескапізм вчителя-початківця впливають на формування і розвиток соціального складової його рефлексивної компетентності. На формування і розвиток педагогічної складової рефлексивної компетентності вчителя-початківця мають вплив показники адаптації, самоприйняття, прийняття інших та емоційного комфорту. В перші п’ять років роботи успішна соціально-психологічна адаптація є однією з головних умов формування рефлексивної компетентності вчителя. 

5. Рівень розвитку рефлексивної компетентності у вчителів-початківців виявлено нижчим, ніж у досвідчених вчителів. У результаті порівняльного аналізу встановлено, що існує статистично достовірна різниця, на користь досвідчених вчителів в рівнях розвитку особистісної, інтелектуальної, соціальної і педагогічної складових рефлексивної компетентності. Серед важливих характеристик рефлексивної компетентності вчителів також зафіксована різниця: в рівні розвитку адекватності рефлексії та критичності мислення. 

6. За результатами факторного аналізу встановлено, що в професійному становленні вчителів найважливішу роль грає їх рефлексивна компетентність. У факторній моделі рефлексивної компетентності вчителя-початківця провідну роль грають три фактори: «Педагогічна частка РК», «Індивідуальна частка РК», «Соціальна частка РК». У досвідчених вчителів рефлексивна компетентність також представлена трьома факторами: «Педагогічна частка РК», «Міжособистісна частка РК», «Інтелектуальна частка РК». Найвпливовішим фактором і у вчителів-початківців, і у досвідчених вчителів є «Педагогічна частка РК».

7. Психологічними умовами формування рефлексивної компетентності вчителів-початківців виступають достатні рівні їх адаптації, самоприйняття, прийняття інших, емоційного комфорту, інтернальності, прагнення до домінування та низький рівень ескапізму; також її розвиток забезпечується відданістю своєму педагогічному покликанню, організованістю, спрямованістю на предмет, орієнтацією на співпрацю. 
Формування рефлексивних умінь відбувається в процесі рефлексивної діяльності, яка може бути організована в умовах спеціально створеного рефлексивного середовища. Апробована в дослідженні програма семінару-тренінгу спрямована на розв’язання завдань, які сприяють розвитку рефлексивної компетентності вчителя-початківця. Вона забезпечує позитивну динаміку показників особистісної, інтелектуальної, соціальної та педагогічної рефлексії, а також адекватності рефлексії, критичності мислення, професійної компетентності, співробітництва, компромісу, організованості та товариськості. Зафіксована позитивна динаміка рівня адаптації, самоприйняття, прийняття інших, емоційного комфорту та інтернальності вчителів-початківців.

Перспективи подальшого дослідження досить широкі і можуть полягати у вивченні впливу інших чинників на формування рефлексивної компетентності вчителя-початківця.
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АНОТАЦІЯ

Ульяніч І.В. Психологічні умови формування рефлексивної компетентності вчителів-початківців. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Харківський національний педагогічний університет імені Г.С. Сковороди Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Харків, 2012.

Дисертаційне дослідження присвячене вивченню формування рефлексивної компетентності вчителя-початківця, яка сприяє його професійному становленню. Методологічною основою наукової роботи, являється рефлексивно-діяльнісний підхід, в якому рефлексивна діяльність педагога представлена як складне утворення, що складається з різних аспектів вживання рефлексії: кооперативного; комунікативного; інтелектуального; педагогічного. 

Емпіричне дослідження показало, що на рефлексивну компетентність вчителя-початківця чинять вплив: соціально-психологічна адаптація до педагогічної діяльності, стратегії поведінки в конфліктній ситуації, професійна спрямованість особистості вчителя-початківця і його мотиви вибору професії педагога.

З урахуванням теоретичного аналізу і результатів емпіричного дослідження розроблена програма семінару-тренінгу з розвитку рефлексивної компетентності вчителів-початківців. Результати дослідження підтвердили ефективність цієї програми.

Ключові слова: рефлексія, рефлексивна компетентність, педагогічна діяльність, соціально-психологічна адаптація, семінар-тренінг по розвитку рефлексивної компетентності.

АННОТАЦИЯ

Ульянич И.В. Психологические условия формирования рефлексивной компетентности начинающих учителей. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Харьковский национальный педагогический университет имени Г.С. Сковороды Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Харьков, 2012.

Диссертация посвящена изучению формирования рефлексивной компетентности начинающего учителя, способствующей его профессиональному становлению. Методологической основой работы, построения констатирующего и формирующего этапов исследования, является рефлексивно-деятельностный подход, в котором рефлексивная деятельность педагога представлена как сложное образование, состоящее из разных аспектов употребления рефлексии: кооперативного, построенного на знании ролевой структуры и позиционной организации коллективного взаимодействия; коммуникативного, основанного на представлениях о внутреннем мире другого человека и причинах его поступков; личностного, в основе которого лежат поступки, поведение и образы собственного Я; интеллектуального, в котором рефлексия оперирует знаниями об объекте и способах действия с ним, а также позволяет интроспективно пересматривать ход своей интеллектуальной деятельности; педагогического, который охватывает все отношения, связанные с деятельностью педагога в системе «учитель-ученик». 

Проведенные исследования свидетельствуют о том, что в процессе своего развития составляющие рефлексивной компетентности у начинающих учителей связаны между собой. Также результаты корреляционного анализа свидетельствуют о том, что рефлексивная компетентность учителя, в не зависимости от его опыта, значимо связана с его социально-психологической адаптацией. 

В результате дисперсионного анализа было установлено, что у начинающих учителей на формирование и развитие личностной составляющей рефлексивной компетентности оказывают влияние его адаптация, самопринятие, принятие других, эмоциональный комфорт, интернальность, доминирование и эскапизм. На формирование и развитие интеллектуальной составляющей рефлексивной компетентности влияют интернальность, принятие других и эскапизм. Эмоциональный комфорт, доминирование и эскапизм начинающего учителя влияют на формирование и развитие социальной составляющей его рефлексивной компетентности. На формирование и развитие педагогической составляющей рефлексивной компетентности начинающего учителя имеют влияние показатели адаптации, самопринятия, принятия других и эмоционального комфорта. Первые пять лет работы, успешная социально-психологическая адаптация являются одним из главных условий формирования рефлексивной компетентности учителя. 

Уровень развития рефлексивной компетентности у начинающих учителей выявлен ниже, чем у опытных учителей. В результате сравнительного анализа установлено, что существует статистически достоверная разница, в пользу опытных учителей в уровнях развития личностного, интеллектуального, социального и педагогического компонентов рефлексивной компетентности. Среди важных характеристик рефлексивной компетентности учителей также зафиксирована разница в уровне развития адекватности рефлексии и критичности мышления. 

По результатам факторного анализа установлено, что в профессиональном становлении учителей важнейшую роль играет их рефлексивная компетентность (РК). В факторной модели рефлексивной компетентности начинающего учителя ведущую роль играют три фактора: "Педагогическая часть РК", "Индивидуальная часть РК", "Социальная часть РК". У опытных учителей рефлексивная компетентность также представлена тремя факторами: "Педагогическая часть РК", "Межличностная часть РК", "Интеллектуальная часть РК". 

В качестве психологических условий формирования рефлексивной компетентности начинающих учителей выступают достаточные уровни их адаптации, самопринятия, принятия других, эмоционального комфорта, интернальности, стремление к доминированию и низкий уровень эскапизма; также ее развитие обеспечивается преданностью своему педагогическому призванию, организованностью, направленностью на предмет, ориентацией на сотрудничество. 

Формирование рефлексивных умений происходит в процессе рефлексивной деятельности, которая может быть организована в условиях специально созданной рефлексивной среды. С учетом теоретического анализа и результатов эмпирического исследования разработана программа семинара-тренинга по развитию рефлексивной компетентности начинающих учителей. Она обеспечивает позитивную динамику показателей личностной, интеллектуальной, социальной и педагогической рефлексии, а также адекватности рефлексии, критичности мышления, профессиональной компетентности, сотрудничества, компромисса, организованности и общительности. Также зафиксирована позитивная динамика показателей социально-психологической адаптации начинающих учителей, что является подтверждением эффективности данной программы.

Ключевые слова: рефлексия, рефлексивная компетентность, педагогическая деятельность, социально-психологическая адаптация, семинар-тренинг по развитию рефлексивной компетентности.

SUMMARY
Ulyanich I.V. The Psychological terms of forming of reflexion competence of beginnings teachers. – Manuscript. 

Dissertation on requiring of the scientific degree of the candidate of psychological sciences on the speciality 19.00.07 - pedagogical and age psychology. - Kharkiv national pedagogical university named by G.S. Skovoroda of Ministry of education and science, youth and sport of Ukraine, Kharkiv, 2012.
Dissertation research is devoted to the studying of forming of reflexion competence of teacher-beginner, which is instrumental in his professional becoming. Methodological basis of research is introspection – active approach, in which reflexion activity of teacher is presented as difficult education, which consists of different reflexion aspects: co-operative; communicative; personality; intellectual; pedagogical.

Empiric research reveals that the following aspects as social-psychological adaptation to pedagogical activity, strategies of conduct in a conflict situation, professional orientation of personality and reasons of choice of teacher profession influence on the reflexion competence of teacher- beginner.

Taking into account a theoretical analysis and results of empiric research the seminar-training program is developed. The aim of this program is a development of reflexion competence of teacher-beginner. The results of our research confirmed efficiency of this program.

Keywords: reflexion, reflexion competence, pedagogical activity, social-psychological adaptation, seminar-training on development of reflexion competence.
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