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Т. І. Тарахонич

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Козацько-гетьманська доба справедливо вважається часом зародження української національної самосвідомості та формування першооснов вітчизняної державності. Історична реальність цього періоду перебувала й перебуває в центрі уваги багатьох дослідників. Зокрема українським козацьким універсалам XVII–XVIII ст. присвячено фундаментальні праці І.Л. Бутича, О.С. Грушевського, О.І. Гуржія, І.П. Крип’якевича, Ю.А. Мицика та В.П. Ринсевича. Однак ці праці мають здебільшого характер археографічних публікацій або наукових розвідок, в яких першоджерела розглядаються в суто історичному вимірі й контексті. Є також і окремі дослідження філологів, зокрема О. М. Геращенко, Н. В. Лощинської, Ф. Є. Ткача, щодо особливостей мови козацьких універсалів. 

Водночас, зважаючи на вагоме місце, яке посідали козацькі універсали серед пам’яток українського права козацько-гетьманської доби, їх наукове опрацювання вченими-юристами дає змогу поглибити як загальну характеристику правової системи України-Гетьманщини (далі – Гетьманщини), так і сучасні уявлення про особливості цього виду правових актів. 

Поглиблення загальної характеристики універсалів як пам’яток права Гетьманщини, з’ясування юридичних особливостей цих документів сприятимуть, на нашу думку, уточненню та наповненню конкретним змістом і деяких загальних оцінок державно-правового ладу Гетьманщини.

Підвищений інтерес до офіційних актів минулого зумовлюється і розвитком нового напряму правових досліджень – юридичного джерелознавства, що інтенсивно відбувається в Україні, передусім в Інституті держави і права ім. В. М. Корецького НАН України упродовж останніх років. 
Відсутність юридичних джерелознавчих досліджень, присвячених українським козацьким універсалам XVII–XVIII ст., відкрила широкий простір для самостійних творчих пошуків, результатом яких стало вироблення пропозицій щодо методики подальшого вивчення тексту та юридичного змісту універсалів. Видається, що такі пропозиції сприятимуть подальшому історико-правовому дослідженню цих джерел. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження пов’язане з плановою тематикою відділу історико-правових досліджень Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України, зокрема з темою науково-дослідної роботи відділу історико-правових досліджень «Проблеми становлення і розвитку українського права: наукознавчий аспект» (номер державної реєстрації 0104U007593). 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є характеристика властивостей українських козацьких універсалів XVII–XVIIІ ст. з позицій юридичного джерелознавства та вироблення на цій основі пропозицій щодо методики подальшої праці істориків права з цими та аналогічними актами. 

Визначення мети дослідження зумовило постановку та розв’язання таких основних завдань:

проаналізувати історіографію проблеми і з’ясувати рівень її дослідженості;

виявити, систематизувати й оцінити під кутом зору їх повноти і достовірності історичні джерела, які можна використати для проведення дослідження; 

обрати адекватну методологію дослідження;

уточнити та уніфікувати поняття і терміни, що вживаються в роботі; 

з’ясувати суб’єктний склад видавців козацьких універсалів;

визначити та охарактеризувати коло суспільних відносин, які врегульовувалися козацькими універсалами;

виявити особливості структурної побудови цих документів;

з’ясувати належність козацьких універсалів до джерел права Гетьманщини;

встановити юридичну силу козацьких універсалів та їх місце в системі законодавства Гетьманщини і визначити співвідношення цих актів з іншими нормативно-правовими актами, що діяли на українських землях у козацько-гетьманську добу; 

охарактеризувати дію універсалів у просторі, часі та за колом осіб;

сформувати пропозиції щодо методики подальшого дослідження текстів і юридичного змісту козацьких універсалів XVII–XVIIІ ст.
Об’єктом дослідження є пам’ятки права України козацько-гетьманської доби.

Предметом дослідження є юридичні властивості козацьких універсалів, що діяли на території, яку в науковій літературі традиційно називають Україною-Гетьманщиною. 
Предметом дослідження не охоплюються козацькі універсали, які приймалися на Правобережній Україні та за межами Гетьманщини.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є традиційний інструментарій наукового та власне історико-правового пізнання. Арсенал пізнавальних засобів базується на сукупності теоретичних принципів, підходів та наукових методів пізнання правових явищ. 

В основу дисертаційного дослідження було покладено діалектичний метод. Цілісність системного пізнання об’єкта дослідження та достовірність наукових висновків забезпечили загальнонаукові методи спостереження, порівняння, аналізу і синтезу, структурно-фунціональний, сходження від абстрактного до конкретного та інші, за допомогою яких з’ясовано поняттєво-термінологічний апарат, досліджено зміст універсалів, суб’єктний склад видавців цих документів, зв’язок з іншими законодавчими актами, що діяли на територіях Гетьманщини.
До спеціально-наукових методів, що використаних у процесі написання роботи, належать догматичний та нормативний, історико-генетичний та історико-порівняльний, порівняльно-правовий, герменевтичний, джерелознавчого аналізу та синтезу, а також деякі статистичні методи. 

Використання цих методів забезпечило встановлення атрибутації універсалів за предметом суспільних відносин, що ними врегульовувалися, з’ясування логічної побудови козацького універсалу, його структури, встановлення юридичної сили універсалів та їх місця в системі права Гетьманщини, дії у просторі, часі та за колом осіб.
Робота з джерелами велася послідовно, з використанням методів джерелознавчого аналізу та джерелознавчого синтезу. Для роботи з рукописами універсалів були використані надбання джерелознавства у вигляді типових правил роботи з середньовічними рукописами. 
Комплексне застосування зазначених методів при опрацюванні наявного матеріалу дало можливість досягти поставленої мети та виконати завдання, поставлені перед дослідником. 

Докладно зазначені питання висвітлюються у підрозділі 1.2 дисертації.
Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що ця робота є пріоритетним спеціальним комплексним історико-правовим дослідженням козацьких універсалів XVII–XVIIІ ст. з позицій сучасного юридичного джерелознавства. Внесок здобувача в розроблення зазначеної проблематики визначають такі основні положення, висновки та рекомендації дослідження:

уперше:

здійснено атрибутацію козацьких універсалів за критерієм кола регульованих суспільних відносин на: військові, політичні, фінансові, економічні, земельні, судові, адміністративно-розпорядчі; за критерієм виключності виокремлено універсали-привілеї, які могли видаватися в різних сферах суспільних відносин, з метою поліпшення правового стану певних суб’єктів порівняно з іншими;
встановлено відсутність жорсткої предметної визначеності універсалів, зокрема можливість регулювання одним універсалом одночасно кількох різних за характером суспільних відносин;

зроблено висновок про дуалістичну правову природу універсалів, застосування форми універсалу як для нормативно-правових, так і для індивідуально-правових актів;
здійснено спробу довести, що універсали мали загальну й локальну територіальну дію, загальну та спеціальну дію в часі й за колом осіб: гетьманські універсали та універсали Генеральної військової канцелярії мали як загальні, так і спеціальні територіальні, хронологічні та суб’єктні рамки; старшинські універсали, як правило, мали спеціальну дію у просторі, часі та за колом осіб, крім випадків охоронних універсалів, що діяли щодо невизначеного кола осіб;
вироблено загальні пропозиції щодо методики вивчення текстів та юридичного змісту козацьких універсалів, які пристосовані як до джерел, що є опублікованими, так і до тих, що поки що існують лише у вигляді рукописів;
уточнено: 

історіографічну базу вивчення та аналізу козацьких універсалів через узагальнення здобутків науковців, чиї роботи відповідають темі дисертації;

джерельну базу документів, у яку включено доступні на даний час опубліковані тексти козацьких універсалів XVII–XVIII ст.;
поняттєво-термінологічний апарат дослідження, зокрема уточнено поняття «універсал», «Гетьманщина», «правотворчість суб’єктів владних повноважень Гетьманщини» та інші;

набули подальшого розвитку: 

характеристика техніки викладення змісту козацьких універсалів, їх формуляра та його структурних складових;

положення про провідну роль універсалів у системі джерел права Гетьманщини, їх взаємодію та взаємозв’язок з іншими офіційними актами, що діяли на території Гетьманщини у XVII–XVIII ст.
Практичне значення одержаних результатів. Положення, висновки і матеріали дисертації можуть бути використані в подальших наукових дослідженнях історії держави і права козацько-гетьманської доби, зокрема для поглибленого опрацювання теоретико-методологічної проблеми виникнення та дії джерел права на території Гетьманщини.

Вони також можуть знайти застосування у навчальному процесі, зокрема у викладанні нормативних дисциплін «Історія держави і права України», «Історія України» та спецкурсів з проблем законодавчої техніки і юридичного джерелознавства, а також будуть корисними під час підготовки підручників і навчальних посібників з відповідних дисциплін. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження обговорювалися і дістали схвалення на засіданні відділу історико-правових досліджень Інституту держави і права ім. В. М. Корецького НАН України. 
Результати дисертаційного дослідження були апробовані на семи наукових конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених «Правова система України в світлі європейського вибору» (червень 2008, м. Київ, тези опубліковано); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Наукова спадщина академіка О. О. Малиновського і сучасність» (грудень 2008 р., м. Рівне, тези опубліковано); ХХІ Міжнародній історико-правовій конференції «Категорії, поняття і терміни історико-юридичної науки» (квітень 2009, м. Миколаїв, тези опубліковано); Міжнародній науково-практичній конференції «300 років Конституції гетьмана України Пилипа Орлика: проблеми становлення і розвитку українського державотворення» (травень 2010 р., м. Львів, тези  опубліковано); Круглому столі молодих учених «Принципи верховенства права і законності: проблеми реалізації в правотворенні та правозастосуванні» (травень 2010 р., м. Київ, тези опубліковано); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми правового регулювання фінансово-кредитних відносин в умовах кризи: практика правозастосування і шляхи її вдосконалення» (червень 2010 р., м. Суми, тези опубліковано); XXIII Міжнародній історико-правовій конференції «Наукова спадщина професора В. С. Кульчицького і сучасність» (квітень–травень 2011, м. Львів, тези опубліковано).

Публікації. Основні положення та висновки дисертації знайшли відображення в 11 публікаціях здобувача, зокрема в 4 статтях, надрукованих у наукових виданнях, визначених ВАК України як фахові з юридичних наук. Структура і обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, чотирьох розділів, поділених на 10 підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 189 сторінок, з них 166 –сторінок основний текст, 23 сторінки (247 найменувань) – список використаних джерел.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, висвітлено зв’язок роботи з науковими програмами і плановими темами досліджень; визначено мету і завдання дисертації, її об’єкт та предмет; охарактеризовано методи дослідження, використані в роботі; сформульовано наукову новизну одержаних результатів і їх практичне значення; наведено відомості про апробацію та публікацію основних положень дисертації, її структуру та обсяг. 

Розділ 1 «Історіографія проблеми, джерела, методологічні засади та поняттєво-термінологічний апарат дослідження» складається з трьох підрозділів, присвячених загальним наукознавчим і методологічним аспектам дослідження.

У підрозділі 1.1 «Історіографія проблеми та джерельна база дослідження» дається аналіз історіографічних та археографічних джерел, які було використано під час написання дисертаційної роботи. 

Огляд здобутків попередніх дослідників відповідно до традиції, яка склалася в історико-правових дослідженнях, у дисертації здійснюється з розмежуванням власне наукових досліджень універсалів, які складають історіографію проблеми, та археографічних публікацій, що сприяли формуванню джерельної бази для дослідження універсалів. 

Серед вітчизняних науковців, які присвятили свої праці дослідженню козацько-гетьманської доби, виокремлено постаті М. І. Костомарова, В. Б. Антоновича, М. С. Грушевського, О. С. Грушевського, О. М. Лазаревського, М. П. Василенка, І. М. Джиджори, М. Є. Слабченка, Л. О. Окіншевича, І. П. Крип’якевича, І. Л. Бутича. Праці цих авторів мають історичну та історико-правову спрямованість, у них докладно досліджуються державницькі та правові явища Гетьманщини: історичні події того часу, адміністративно-територіальний устрій, політична та судова система Гетьманщини. 

Праці О. М. Лазаревського, М. П. Василенка, О. С. Грушевського, І. П. Крип’якевича та І. Л. Бутича безпосередньо стосуються досліджуваної нами проблеми. Зокрема, О. С. Грушевський видав низку статей, які присвячено земельним універсалам XVII ст. І. П. Крип’якевич дослідив формуляр універсалів та його структурні складові. О. М. Лазаревський, М. П. Василенко, І. П. Крип’якевич, І. Л. Бутич у своїх працях публікували тексти окремих козацьких універсалів XVII–XVIII ст., віднайдених ними в архівах, музеях і приватних колекціях. Утім, такі праці вчених можна віднести як до історіографії проблеми, адже вони мали передмови, які містили стислу характеристику козацьких універсалів як офіційних актів часів Гетьманщини, так і до публікацій, що мають археографічний характер. 

Представниками української еміграції, які зробили вагомий внесок у вивчення державних та правових явищ досліджуваного періоду, були С. П. Шелухін, А. І. Яковлів, Р. М. Лащенко, М. Д. Чубатий, Б. Д. Крупницький, О. П. Оглоблін, Я. Падох. Їхні дослідження, присвячені кодифікації XVIII ст., персоналіям гетьманів, історії українського права тощо, створили підґрунтя для з’ясування умов, у яких виникали та діяли козацькі універсали. 
Нова генерація дослідників історії держави і права козацько-гетьманської доби розпочала свої наукові пошуки в другій половині ХХ ст. Серед них слід передусім назвати О. І. Гуржія, Ю. А. Мицика, В. А. Смолія, П. С. Соханя, А. П. Ткача, Т. В. Чухліба. Відповідні розвідки цих авторів мають як історіографічний, так і археографічний характер, адже поряд з науковим розробленням досліджуваного періоду публікуються тексти першоджерел. 

Козацькі універсали XVII–XVIII ст. привертають також увагу мовознавців. Серед них слід відзначити дисертаційні дослідження О. М. Геращенко «Історія композиції та формуляра гетьманських універсалів», а також Ф. Є. Ткача «Язык деловых документов канцелярии Богдана Хмельницкого». До здобутків мовознавців треба віднести дослідження часу виникнення універсалів як різновиду офіційних документів, вживання офіційної та неофіційної термінології в текстах універсалів, аналізу структурної побудови цих актів.

Джерельну базу дослідження становить масив козацьких універсалів XVII–XVIII ст., що збереглися до наших часів. Її можна умовно поділити на публікації збірок універсалів, публікації окремих універсалів та рукописи цих документів у архівних сховищах.

Справу публікації універсалів розпочав І. Л. Бутич випуском у світ 1961 р. збірки «Універсали Богдана Хмельницького». З 2004 до 2006 р. творчим колективом авторів на чолі з І. Л. Бутичем було видано низку публікацій архівних документів, цілком присвячених гетьманським універсалам та універсалам старшини: «Універсали українських гетьманів від І. Виговського до І. Самойловича (1657–1687)», «Універсали Івана Мазепи. 1687–1709», «Універсали Івана Мазепи. 1687–1709. Частина ІІ». Окрім того, В. П. Ринсевичем та С. О. Павленко (упорядниками) видано збірки універсалів Павла Полуботка та Івана Мазепи. 

Окремі універсали Івана Мазепи, Івана Скоропадського, Данила Апостола, Кирила Розумовського містять праці О. М. Лазаревського, В. І. Бєлашова, О. І. Гуржія, Ю. А. Мицика, І. М. Ситого, О. І. Путро.

Найбільше, за нашими підрахунками, зібрання козацьких універсалів міститься у Центральному державному історичному архіві України, м. Київ (ЦДІАК України), а саме у фонді 51 «Генеральна військова канцелярія». Крім того, у ЦДІАК України містяться такі фонди, у яких можна відшукати козацькі універсали, що досі не опубліковані: фонд 442 «Канцелярія Київського, Подiльського та Волинського генерал-губернатора»; фонд 220 «Колекція документів Київської археографічної комісії (1369–1894 рр.)»; фонд 1407 «Колекція грамот російських царів та універсалів українських гетьманів»; деякі інші фонди, що стосуються документів магістратів, монастирів та козацьких полків, також містять універсали українських гетьманів. 

Серед фондів Інституту рукопису Національної бібліотеки ім. В. І. Вернадського, що містять рукописи козацьких універсалів XVII–XVIII ст., – «Історичні матеріали» (фонд 2), «Матеріали АН України» (фонд 10), «Василенко М. П.» (фонд 40), «Кістяківський О. Ф.» (фонд 61), «Новицькі» (фонд 201). 

У підрозділі 1.2 «Методи дослідження» характеризується методологічний інструментарій дисертації, який базується на науково-пізнавальному підході та традиційних вимогах.
Домінуючою ідеєю світогляду став плюралізм наукових ідей та принципів. Тип наукового мислення забезпечив суворе дотримання вимог до науково-дослідницького процесу: всебічності розгляду предмета дослідження, зв’язку з попередніми науковими досягненнями та застосуванні виробленого науково-методологічного інструментарію. Панівною парадигмою стала парадигма юридичного соціологізму як сукупність загальновизнаних на даному етапі розвитку науки взаємозалежних наукових досягнень, наукових теорій і відповідних їм правил, стандартів, методів наукових досліджень. У рамках парадигми юридичного соціологізму використовувався комплексний підхід до вивчення історико-правових явищ, який зумовив аналіз взаємодії козацьких універсалів XVII–XVIII ст. з іншими явищами досліджуваного періоду. Комплексний підхід до наукового розроблення теми здійснювався в межах принципів об'єктивності та історизму. 
Зокрема, виходячи з принципу історизму, простежено ступінь самостійності козацьких універсалів XVII–XVIII ст. і встановлено, що з посиленням впливу російської адміністрації на внутрішні українські справи, універсали дедалі частіше набували характер локальних актів, якими впроваджувалися та уточнювалися на території Гетьманщини розпорядження російського уряду. 

В основу дисертаційного дослідження було покладено діалектичний метод, який передбачає розгляд явищ, що вивчаються, у взаємозв’язку між собою та навколишнім світом і, як наслідок, у їх взаємообумовленості. Застосування принципів універсального зв’язку, діалектичного протиріччя і заперечення, єдності якості та кількості забезпечило синтез теоретичного і практичного освоєння проблеми. 

Зокрема, козацькі універсали в дисертації вивчаються в динаміці їх розвитку протягом 1648–1764 років, у нерозривному зв’язку зі змінами в політичному становищі та правовій системі України. Джерелом їх виникнення вбачається суперечність між національною самосвідомістю, що сформувалася після Національно-визвольної революції, і прагненням українського суспільства виробити власні правила життя, з одного боку, та різноманітними іноземними впливам – з іншого. Значна кількість універсалів, що видавалися козацькою адміністрацією, привела до якісних змін у цих документах – було сформовано загальний формуляр (структуру) даних актів, що загалом не змінювався протягом понад ста років. 
У процесі дослідження використано загальнонаукові методи спостереження, порівняння, аналізу і синтезу, сходження від конкретного до абстрактного, структурно-фунціональний, а також суто юридичні методи наукового пізнання: логіко-нормативний, формально-нормативний, матеріально-нормативний, історико-генетичний, історико-порівняльний, порівняльно-правовий та герменевтичний.

За допомогою методу спостереження було досліджено зміст опублікованих текстів універсалів, наявність у них приписів, спрямованих на врегулювання тих чи інших суспільних відносин. Крім того, з’ясовано суб’єктний склад видавців універсалів та територію, на яку поширювали свою дію ці документи. 

Порівняльний метод покладено в основу пошуку зв’язків універсалів з іншими законодавчими актами, що діяли на територіях Гетьманщини. При цьому, зважаючи на історико-правовий характер дослідження, загальнонауковий метод порівняння застосовувався разом зі спеціально-науковими історико-порівняльним та порівняльно-правовим методами.

Методи аналізу і синтезу, сходження від конкретного до абстрактного та від абстрактного до конкретного застосовувалися в процесі з’ясування поняттєво-термінологічного апарату. Їх використання також було необхідним для опрацювання архівних матеріалів на підготовчому етапі дослідження.

Застосування структурно-функціонального методу допомогло вирізнити окремі елементи складної й розгалуженої системи законодавства, що діяло на територіях Гетьманщини, частину якої являли собою козацькі універсали, та виявити особливості їх функціонування і структурні зв’язки між ними.
Логіко-нормативний метод дав змогу з’ясувати логічну побудову козацького універсалу, його структуру та складові формуляру. За допомогою формально-нормативного методу було з’ясовано юридичну силу універсалів, їх місце в системі права Гетьманщини, взаємодію з іншими нормативно-правовими актами, що діяли на території країни. Застосування матеріально-нормативного методу в процесі дослідження дало можливість створити класифікацію універсалів за сферою суспільно-правового регулювання.

Історико-генетичний метод використано у процесі аналізу виникнення козацьких універсалів. Досліджена їх спорідненість з універсалами польських королів: одна й та ж назва, схожість структурної побудови та змісту. Використання історико-порівняльного методу дало змогу порівняти польські та російські офіційні акти з козацькими універсалами та виявити особливе місце останніх у системі законодавства, що діяло на територіях Гетьманщини. 

Метод порівняльно-правового аналізу було використано через порівняння предмета регулювання універсалів. Це дало можливість розподілити козацькі універсали за критерієм суспільних відносин, на врегулювання яких їх було спрямовано (тобто військові, земельні, адміністративні універсали, економічні універсали тощо).

Для тлумачення універсалів використовувався герменевтичний метод. Тексти розглядалися крізь призму бачення їх авторів, з урахуванням їхніх поглядів та зовнішніх обставин виникнення універсалів.

Оскільки предметом дослідження є універсали, які, у свою чергу, є історико-правовими першоджерелами, то під час роботи, використовувалися вузькоспеціальні методи, які вироблено джерелознавством. Робота з джерелами велася послідовно, з використанням методів джерелознавчого аналізу та джерелознавчого синтезу. Під час роботи з рукописами універсалів були використані надбання джерелознавства у вигляді типових правил роботи з середньовічними рукописами. Зокрема, правила прочитання текстів рукописів, правила середньовічної писемності, використання скорочень, вживання застарілих слів та зворотів.
Підрозділ 1.3 «Поняттєво-термінологічний апарат» уточнює та розкриває зміст понять і термінів, що вживаються у дисертації. 

Структура поняттєво-термінологічного апарату складається з понять та термінів, що характеризують джерела і пам’ятки права; історико-географічне середовище Гетьманщини; загальні джерелознавчі поняття; правотворчий процес і юридичну техніку. Окремо розкривається значення «універсалу» як основного терміна дослідження.

Запропоновано тлумачення в рамках дисертації понять і термінів «джерело права», «пам’ятка права», «Гетьманщина», «Малоросія», «суб’єкти владних повноважень Гетьманщини», «критика першоджерел», «першоджерело», «правотворчість», «правовий припис», «юридична конструкція», «юридична техніка». 
Розкриваються терміни, що характеризують формуляр козацьких універсалів: «початковий протокол», «текст», «кінцевий протокол», а також обов’язкові та факультативні складові структурних частин формуляра козацьких універсалів, такі як intitulatio (титул особи, яка видає документ), inscriptio (визначення адресата), invocatio (звернення до Божого імені), salutatio (привітання), dispositio (розпорядження по суті справи), arenga (преамбула), promulgatio (публічна об’ява, загальна фраза, що звертає  увагу на загальний зміст документа), narratio (викладення обставин справи), petitio (прохання про прийняття рішення), dispositio (розпорядження по суті справи), sanctio (заборона порушувати розпорядження, погрози тим, хто його не виконає), corroboratio (відомості про посвідчувальні знаки документа). 

Розділ 2 «Загальна характеристика козацьких універсалів» складається з трьох підрозділів, присвячених загальній характеристиці суб’єктів владних повноважень Гетьманщини, що видавали універсали, характеристиці суспільних відносин, що врегульовувалися універсалами, а також аналізу техніки викладення, змісту та форми українських козацьких універсалів XVII–XVIII ст. 

У підрозділі 2.1 «Суб’єкти владних повноважень Гетьманщини, які видавали універсали» характеризується коло суб’єктів, результатом правотворчості яких були універсали, що діяли на територіях Гетьманщини. Уточнено територіальні межі дослідження, зокрема територією Гетьманщини вважаються ті адміністративно-територіальні одиниці Гетьманщини (губернії, полки, сотні тощо), на які протягом XVII–XVIII ст. поширювалася компетенція національних суб’єктів владних повноважень. Зазначається, що універсали, авторство яких належить суб’єктам владних повноважень Правобережжя, перебувають поза межами дослідження. 

Визначено, що універсал як форма правотворчості суб’єктів владних повноважень Гетьманщини мав значне поширення на території країни протягом XVII–XVIII ст. Коло видавців універсалів не змінювалося майже 100 років: це були гетьмани; Генеральна військова канцелярія, а також окремі представники генеральної старшини; полкова та сотенна старшина.

У підрозділі 2.2 «Суспільні відносини, що регулювалися універсалами» подається аналіз кола суспільних відносин, що врегульовувалися козацькими універсалами XVII–XVIII ст. Серед таких відносин виокремлюються військові, політичні, економічні, фінансові, земельні, судові, адміністративно-службові та кримінальні. Зроблена спроба атрибутації універсалів за сферою суспільних відносин. Охарактеризовані військові, політичні, економічні, фінансові, земельні, судові, адміністративно-службові та кримінальні універсали XVII–XVIII ст. У межах кожної з цих груп з’ясовано особливості, що були притаманні деяким універсалам. 

В окрему групу за критерієм виключності виділені так звані універсали-привілеї. Універсалами-привілеями надавалися певні права, пільги чи повноваження окремим суб’єктам, чим поліпшувався стан цих суб’єктів у певній сфері порівняно з іншими, на яких поширювався загальноприйнятий у країні правовий порядок. Встановлено, що універсали-привілеї видавалися в усіх сферах суспільно-правового життя Гетьманщини, крім військової та політичної. Проте такі універсали не мали ознак нормативності, оскільки хоча й могли поширювати дію на велике коло осіб, але не мали рис багатократного застосування на всій території країни. 
Виявлено відсутність в універсалах жорсткої предметної визначеності, оскільки у багатьох універсалах одночасно врегульовуються кілька видів суспільних відносин. Так, в одному документі могли поєднуватися норми, що ми можемо віднести до кримінально-правових, із цивільно-правовими, або нормами у сфері земельного права. 
У підрозділі 2.3 «Техніка викладення змісту та форма універсалів» аналізується формуляр універсалів, форма їх викладення та юридичні конструкції, що їх вживали в цих документах.

Встановлено, що абстрактний формуляр, характерний для всього масиву універсалів, вкладався у скорочений протокол, який був властивий для середньовічних офіційних актів. Абстрактний формуляр універсалів складався з початкового протоколу, тексту та кінцевого протоколу. Структурні складові формуляра, у свою чергу, мали обов’язкові та факультативні частини. Так, intitulatio (титул особи, яка видає документ) та inscriptio (визначення адресата) зустрічаються в початковому протоколі універсалів частіше, ніж invocatio (звернення до Божого імені) та salutatio (привітання). Текст універсалу міг складатися лише з dispositio (розпорядження по суті справи), а такі частини як arenga, prooemium або prologus (преамбула), promulgatio, publicatio або notificatio (публічна об’ява, загальна фраза, що звертає  увагу на загальний зміст документа), narratio (викладення обставин справи), petitio (прохання про прийняття рішення), dispositio (розпорядження по суті справи), sanctio і comminatio (заборона порушувати розпорядження, погрози тим, хто його не виконає), corroboratio (відомості про посвідчувальні знаки документа) могли пропускатися. 

Дослідження структури універсалів у історичній ретроспективі 1648–1764 рр. свідчить про стабільність протоколу козацького універсалу, який не зазнав значних змін протягом цілого століття. 
Універсали завжди мали зовнішню форму письмового документа, що обов’язково складався посадовою особою в рукописній формі. Оригінали універсалів завжди засвідчувалися офіційною печаткою. Копії та чернетки універсалів печатки не мали. 

Юридичні конструкції, що вживалися в козацьких універсалах, мають специфіку, властиву нормам феодального права. Рівень юридичної техніки, що вживався при створенні норм права Гетьманщини, був невисоким. Цей чинник впливає на чітке вирізнення юридичних конструкцій в універсалах. Враховано висновки філологів, що в універсалах, за винятком певної чисельно невеликої групи слів, властивих для юридичної мови, в основному використовуються як спеціальні терміни загальновживані слова.
Розділ 3 «Юридична характеристика козацьких універсалів» складається з трьох підрозділів, які містять аналіз козацьких універсалів як пам’яток та джерел права та характеризують їх юридичну силу й дію у просторі, часі та за колом осіб. 

У підрозділі 3.1 «Козацькі універсали як пам’ятки та джерела права» аргументується думка, що універсали являють собою не лише пам’ятки права, як традиційно вважається в історико-правовій науці, а й є також джерелами права. Аналізуються риси джерел права, вироблені юридичною наукою. Встановлено, що більшість універсалів мали такі ознаки джерел права: особливий порядок виникнення; письмове закріплення волі суб’єктів владних повноважень; державна обов’язковість та гарантованість. Нормативність як принципова характеристика джерела права також притаманна значній кількості козацьких універсалів. Більшість фінансових, економічних, судових універсалів діяли протягом тривалого часу щодо невизначеного кола осіб по всій території Гетьманщини і не обмежувалися одноразовим їх застосуванням. 

Утім, деякі з універсалів мали риси індивідуального акта. Наприклад, універсали-привілеї радше відносимо до актів правозастосування. Адже такі універсали поширювали свою дію на чітко визначений індивідуальний випадок; їх приписи містили в собі конкретні факти, з яких виникали, змінювалися чи припинялися правовідносини. 
Проведений аналіз дає підстави говорити про подвійну правову природу, властиву досліджуваним документам, оскільки форма універсалу використовувалася як для нормативно-правових, так і для індивідуально-правових актів. 
У підрозділі 3.2 «Юридична сила універсалів та їх місце в системі законодавства досліджуваного періоду» визначається характер юридичної сили універсалів через з’ясування їх місця в системі законодавства Гетьманщини та ступеня обов’язковості до виконання цих документів. Уточнення цих питань дає можливість зробити висновок про найвищу юридичну силу цих документів серед інших актів гетьманської влади XVII–XVIII ст.
Місце універсалів у системі актів, що діяли на території Гетьманщини, розглядається через співвідношення компетенції суб’єктів і процедур видання; кола суспільних відносин, що врегульовували ці акти; дії їх у просторі, часі та за колом осіб. 

У співвідношенні з іншими правовими актами Гетьманщини та тими, що діяли на її території, універсали посідали окреме місце на верхньому щаблі ієрархічної структури правових джерел. Ці акти діяли одночасно з іншими джерелами права того періоду: Литовським статутом, книгами магдебурзького права, міждержавними угодами, російським законодавством. Аналіз взаємодії цих актів з універсалами дає змогу зробити висновок про ступінь їх взаємовпливу та взаємопроникнення. Яскравими прикладами такої взаємодії, як видається, є факти видання універсалу на виконання російського указу або підтвердження універсалом магдебурзького права. Крім того, універсали були частиною нормативної бази для кодифікації 1728–1743 рр. 

Обов’язковість універсалів до виконання зумовлювалася двома чинниками. По-перше, вони видавалися суб’єктами владних повноважень (гетьманами, старшиною, Генеральною військовою канцелярією) і втілювали волевиявлення цих суб’єктів. По-друге, застереження про негативні наслідки в разі невиконання розпорядження часто містилися в самому тексті універсалу. По-третє, до наших часів дійшли універсали, що видавалися з одного й того ж питання повторно, а також окремі листи суб’єктів владних повноважень, видання яких зумовлювалося невиконанням або неналежним виконанням розпоряджень, що містилися в універсалах.

Безперервна дія універсалів поряд із джерелами права іноземного походження на тлі політичних та законодавчих змін, обов’язковість їх до виконання на всій території країни дають змогу стверджувати, що на території Гетьманщини у XVII–XVIII ст. універсали мали широкий вплив та значення.
У підрозділі 3.3 «Дія універсалів у просторі, часі та за колом осіб» досліджено територіальну, темпоральну дію універсалів та дію цих документів за колом осіб.

Зроблено висновок, що за загальним правилом універсал починав діяти з моменту його підписання уповноваженою особою, якщо в тексті документа не зазначалося про інше. Також початок дії універсалу міг бути пов’язаний із його опублікуванням, з пред’явленням певній особі, однак такі спеціальні застереження трапляються нечасто. Найчастіше зустрічаються універсали, що мали початок дії з моменту підписання або опублікування.

Універсали, які мали найважливіше суспільне значення, поширювали свою дію на всю територію Гетьманщини. Крім того, універсали могли поширювати дію на певний полк або сотню чи на певне місто (містечко), про що прямо зазначалося в документі. Локальну дію в просторі мали в основному універсали полковників та сотників як керівників адміністративно-територіальних одиниць. Екстериторіальність універсалів у чистому вигляді простежити дуже складно. 
Загальна дія за колом осіб притаманна тим універсалам, що врегульовували найважливіші суспільні питання, а також тим, якими охоронялися певні права. Згідно з такими універсалами певній особі надавалося конкретне визначене право та державна охорона цього права. Всі інші особи (коло їх було невизначене) зобов’язувалися цим універсалом утримуватися від певних дій, що яким-небудь чином порушували право, яке охороняється. Універсали зі спеціальною дією за колом осіб мали адресатами, зокрема, купців, цехових робітників, військових, селян-послушників, громаду того чи іншого міста. 

Розділ 4 «Пропозиції щодо методики подальшого вивчення текстів та юридичного змісту універсалів» присвячується загальним рекомендаціям, що стануть у пригоді в подальших наукових дослідженнях українських козацьких універсалів XVII–XVIII ст. 

Загальний порядок роботи з текстами цих документів поділяється на етапи зовнішньої та внутрішньої критики.

Зокрема, на етапі зовнішньої критики має встановлюватися справжність (автентичність) досліджуваного рукопису; перевірка рукопису на наявність опублікування; прочитання тексту першоджерела. Важливим моментом видається визначення назви універсалу, оскільки за формою, яка вживалася в XVII–XVIII ст. на початку тексту зазначалася лише самоназва документа – «універсал». Тим часом встановлення назви, яка б відповідала змістові універсалу, значно полегшує як систематизацію опрацьованих дослідником документів, так і роботу подальших пошукачів у цій сфері.

Внутрішню критику доцільно починати зі встановлення дати та видавця документа. Потім виокремлюються основні частини диплома та тлумачиться сам текст документа, зважаючи на історичні обставини його виникнення, особистість видавця та інші чинники, що впливають на його зміст.

Для тлумачення норм, що містяться в універсалі, необхідно зважати на юридичну техніку побудови універсалу та поділу його тексту на протоколи, а протоколів – на клаузули (частини). Це полегшує роботу, адже кожна частина протоколу середньовічного офіційного акта несла власне змістовне навантаження.

Зазначається, що робота з опублікованими універсалами та універсалами, що зберігаються у вигляді рукописів, має відмінності. Адже у процесі роботи з рукописами першоджерел дослідження починається з зовнішньої критики, тоді як при дослідженні опублікованих універсалів, етап зовнішньої критики джерела вже зроблений видавцями. Внутрішня критика джерела складається із встановлення автора універсалу та дати його видання, а також опрацювання самого тексту універсалу з метою виконання завдань, що їх ставить перед собою дослідник. При цьому вектор опрацювання тексту та сукупність науково-методологічного інструментарію залежать від мети і завдань дослідження. 

У Висновках дисертації наведені теоретичні узагальнення й нове розв’язання наукового завдання, що виявляються в комплексній характеристиці з позицій юридичного джерелознавства властивостей козацьких універсалів XVII–XVIIІ ст. та вироблення на цій основі пропозицій щодо методики подальшої праці істориків права з цими та аналогічними актами. Історико-правове дослідження проблеми дало змогу дійти таких загальних висновків:
1. У ході розгляду історіографічних здобутків за темою дисертаційного дослідження встановлено недостатність наукових праць, присвячених темі дослідження українських козацьких універсалів XVII–XVIII ст. з історико-правової точки зору. Разом з тим багато універсалів збереглися до нашого часу і становлять велику джерельну базу, яка сприяє проведенню подальших досліджень у цій сфері. До джерельної бази відносимо публікації збірок козацьких універсалів та статті у профільних виданнях, якими вводяться до наукового обігу окремі тексти цих документів, а також універсали, що зберігаються у сховищах архівів та музеїв.

2. Козацькі універсали XVII–XVIII ст., що видавалися в Україні-Гетьманщині, мали такі юридичні властивості: були офіційними актами волевиявлення суб’єктів владних повноважень; мали чітку структурну побудову; їх приписи врегульовували широке коло суспільних відносин у Гетьманщині; діяли одночасно з іншими джерелами права досліджуваного періоду; були обов’язковими до виконання й діяли у просторі, часі та за колом осіб.  

3.  Аналіз опублікованих текстів універсалів допомагає виробити атрибутацію універсалів за сферою суспільних відносин. У рамках цієї атрибутації виокремлено військові, політичні, фінансові, економічні, земельні, судові, адміністративні універсали. З метою впорядкування загального масиву текстів універсалів кожна група суспільних відносин поділена на підгрупи, виходячи з приписів, що містяться в універсалах, належних до однієї групи.

Більшість із відомих на цей час універсалів можна віднести до однієї з цих груп. Утім, рівень нормотворчої техніки досліджуваного періоду зумовив наявність універсалів, які одночасно можна віднести до кількох підгруп у межах однієї групи або загалом до різних груп через наявність водночас кількох різнохарактерних приписів у тексті одного документа. Таким чином, можна говорити про відсутність жорсткої предметної визначеності універсалів. 

За критерієм виключності виокремлено універсали-привілеї, які могли видаватися в різних сферах правового регулювання суспільних відносин з метою поліпшення правового стану певних суб’єктів порівняно з іншими.
4. З аналізу формуляра козацьких універсалів XVII–XVIII ст., побудови його структурних частин та їх смислового навантаження випливає, що умовний формуляр козацьких універсалів, властивий усьому масиву цих актів, має скорочений вигляд порівняно з абстрактним формуляром середньовічного документа, виробленого у дипломатиці. При цьому понад століття (1648–1764 рр. ) типова структура козацького універсалу залишалася незмінною.

5. Юридична сила козацьких універсалів розглядалася з двох точок зору: місця цих актів у системі законодавства Гетьманщини та обов’язковості їх до виконання. Систему законодавства Гетьманщини становило національне та іноземне законодавство. Універсали є результатом правотворчості національних суб’єктів владних повноважень, отже належать до національного законодавства. Порівняно з іншими актами, що видавалися гетьманами, старшиною та Генеральною військовою канцелярією (а саме наказами, інструкціями, листами тощо), універсали видаються більш значущими, адже вони врегульовували широке коло суспільних питань, мали чітку і стабільну структурну побудову, визнавалися іноземними суб’єктами владних повноважень. Обов’язковість козацьких універсалів до виконання забезпечувалася державним примусом. Виходячи з місця універсалів у системі законодавства та їх обов’язковості до виконання, слід вважати, що в межах національного законодавства ці документи мали вищу юридичну силу.

6. Універсали мали дуалістичну правову природу, оскільки у XVII–XVIII ст. традиційним було застосування форми універсалу як для нормативно-правових, так і для індивідуально-правових актів.
7. Протягом 1648–1764 рр. характер співвідношення універсалів з російськими актами змінювався. Універсали гетьманів від Б. Хмельницького до І. Мазепи є більш самостійними за характером законодавчої ініціативи видавця. Починаючи з гетьманування І. Скоропадського, із посиленням втручання Росії у внутрішньоукраїнські справи самостійність дедалі втрачалася, універсали набували характеру підзаконних нормативно-правових актів. Легітимність універсалів визнавалася російським урядом, більше того, багато з універсалів стали нормативною базою для кодифікації законодавства у 1728–1743 рр. 

Співвідношення козацьких універсалів із Литовським статутом та магдебурзьким правом не змінювалося протягом століття й полягало у співіснуванні їх на одній території, взаємопроникненні та взаємовпливі.

8. Козацькі універсали діяли у просторі, часі та за колом осіб. Встановлено, що універсали мали загальну й локальну територіальну дію, загальну та спеціальну дію в часі та за колом осіб. При цьому старшинські універсали, як правило, загальної дії у просторі, часі та за колом осіб не мали, оскільки це зумовлювалося компетенцією їх видавців. Гетьманські універсали та універсали Генеральної військової канцелярії мали як загальні, так і спеціальні територіальні, хронологічні та суб’єктні рамки. Також частими є випадки, коли коло осіб, щодо яких діє універсал, було невизначеним, адже охоронюване універсалом право закріплювало міру поведінки всіх осіб, яких міг стосуватися цей універсал.

9. Аналіз загальної та юридичної характеристики універсалів дав змогу виробити пропозиції щодо подальшої методики дослідження текстів універсалів. Ця методика не є однаковою для опублікованих універсалів та тих, що зберігаються у вигляді рукописів. У першому випадку можна обмежитися внутрішньою критикою першоджерел, у другому – дослідження треба починати із зовнішньої критики, після чого переходити до критики внутрішньої. Внутрішня критика універсалів дає можливість встановити питання атрибутації універсалів (за колом суспільних відносин, за юридичною силою, за характером дії в часі, просторі та за колом осіб) з метою упорядкування всього масиву цих джерел та вироблення бази для подальших досліджень у сфері історії держави та права України.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Інститут держави і права ім. В. М. Корецького НАН України. – Київ, 2011.

Дисертація є комплексним дослідженням історико-правової природи козацьких універсалів XVII–XVIII ст. Узагальнено досвід попередніх наукових здобутків за темою роботи. Проаналізовано комплекс історичних джерел з проблеми. 
Проаналізовано коло суб’єктів владних повноважень, які видавали універсали. Здійснено атрибутацію козацьких універсалів за колом суспільних відносин, що вони їх урегульовували. За критерієм виключності виокремлено універсали-привілеї. Досліджено техніку викладення змісту універсалів та їх структурну побудову. 
Приділено увагу з’ясуванню таких юридичних характеристик універсалів як юридична сила, дія у просторі, часі та за колом осіб цих документів. 
Розроблено пропозиції щодо методики подальшого наукового опрацювання текстів козацьких універсалів.

Ключові слова: Україна, Гетьманщина, історія права, козацтво, джерело права, юридичне джерелознавство, універсали.
Нюхина П. А. Казацкие универсалы XVII–XVIII вв.: историко-правовое исследование. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Институт государства и права им. В.М. Корецкого НАН Украины. – Киев, 2011.

Диссертация представляет собой комплексное исследование историко-правовой природы казацких универсалов XVII–XVIII вв. В диссертации проанализированы основные характеристики универсалов. 

Во введении диссертации содержится общая характеристика работы. 

В первом разделе обобщен опыт предыдущих научных исследований проблемы, проанализирован комплекс первоисточников. Источниковой базой работы стали как опубликованные тексты казацких универсалов XVII–XVIII вв., так и тексты рукописей универсалов, хранящихся в архивных учреждениях г. Киева. Аргументирован традиционный методологический инструментарий историко-правовых исследований, который позволяет адекватно решать поставленную проблему. В основу диссертации положен научно-познавательный подход и совокупность общенаучных и юридических методов научного исследования. Уточнены содержание и сущность использованного автором понятийно-категориального аппарата. 

Во втором разделе проанализирован круг уполномоченных лиц, которые издававших универсалы в XVII–XVIII вв. Установлено, что на протяжении исследуемого периода круг субъектов властных полномочий, издающих универсалы, оставался неизменным: им была верхушка гетманской администрации.

Раскрыты общественные отношения, которые регулировались универсалами. Анализ таких отношений позволил провести атрибутацию универсалов по сферам общественных отношений и выделить военные, политические, финансовые, экономические, земельные, судебные, административные универсалы. По критерию исключительности выделены также универсалы-привилегии, исключавшие отдельных субъектов из общего порядка общественно-правового регулирования, предоставляя им различные льготы или освобождая от каких-либо обязанностей. Также установлено, что некоторые универсалы одновременно относятся к нескольким сферам общественных отношений, что свидетельствует об отсутствии жесткой предметности этих документов. 

Определены особенности техники изложения универсалов, основные структурные части протокола этих документов, юридические конструкции, употреблявшиеся в текстах универсалов. Сделано вывод о неизменности формуляра казацких универсалов на протяжении XVII–XVIII вв.

Третий раздел посвящен анализу юридических характеристик казацких универсалов, таких как их юридическая сила, территориальное и темпоральное действие, а также действия по кругу лиц. Аргументирована точка зрения, что большинство универсалов являются не только памятниками права, но и источниками права, поскольку содержат правовые нормы. В то же время встречаются и универсалы, имеющие характер индивидуально-правового акта, что позволяет говорить о двойственной правовой природе этих документов.

Уточнено место казацких универсалов XVII–XVIII вв. в системе источников права, действовавших в Гетманщине. Сделан вывод о высшей юридической силе этих документов среди результатов правотворчества субъектов властных полномочий Гетманщины. 
В четвертом разделе предлагаются общие рекомендации по методике дальнейшего исследования текстов казацких универсалов XVII–XVIII вв. Приводится примерная последовательность действий в процессе внешней и внутренней критики таких первоисточников. Устанавливается ряд вопросов, ответы на которые способствуют достижению поставленных целей при исследовании этих документов.

В выводах формулируются теоретические обобщения и дается новое решение научного задания комплексной характеристики казацких универсалов XVII–XVIII вв. с позиций юридического источниковедения. Приводятся основные научные положения, выработанные в процессе исследования, об историко-правовой природе казацких универсалов, особенностях их правового регулирования, технике изложения и структуры, юридической силы и действия в пространстве, времени и по кругу лиц.

Ключевые слова: Украина, Гетманщина, история права, казачество, источник права, юридическое источниковедение, универсалы.
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This dissertation is an integrated research of the historic and legal nature of Cossacks Universals dated from XVII–XVIII centuries. The conclusion of the various previous scientific researches related to the theme has been made. A complex of historical sources of the issue has been analysed.

The circle of authority subjects which issued Universals has been analysed. The attribution of Cossacks Universals after the  circle of public relations regulated by the universals has been made. Privilege Universals have been marked out beyond a criterion of exceptionality. Technique of content statement and structural construction have been analysed.

The attention has been paid to the following legal characteristics of the universals: legal force, action in space, time and beyond the circle of persons of these documents.

Suggestions are developed in relation to the methods for subsequent scientific works of Cossack Universals texts. has been made

Key words: Ukraine, Getmanschina, legal history, the Cossacks, source of law, legal source study, universals.
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