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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Поширення ринкових відносин в Україні загострює проблему забезпечення конкурентоспроможності економічних суб’єктів. Актуальність проблеми обумовлена тим, що протягом останнього десятиліття конкурентоспроможність національних виробників знижується не тільки на зовнішньому, але й на внутрішньому ринку. За означений час питома вага збиткових підприємств в Україні коливалася в межах 32-38%. В промисловості, будівництві, організаціях транспорту й зв’язку, в фінансових установах та установах культури відповідний показник перевищує 38-40%. Не сприяє конкурентоспроможності й матеріальна база підприємств: зношення машин і обладнання у цілому по Україні перевищує 52,6%. В окремих галузях цей показник становить 67%, а в промисловості – 59%, у переробній галузі – 59,7%, у виробництві електроенергії, газу та води – 62,2%, на транспорті – 66,9%. За останні двадцять років інвестиційна спроможність національних підприємств так і не наблизилась до рівня 1990 року, а внаслідок кризи індекс інвестицій в основний капітал в 2009 році становив 50% рівня 1990 року. У 2009 році спроможними до інновацій були лише 8,7% вітчизняних підприємств, що обумовило низьку частку інноваційної продукції в обсязі промислового виробництва – 7%. В 2009 році відносно 2008 року падіння ВВП становило 15,1%. Отже, формування механізму забезпечення конкурентоспроможності сучасних національних підприємств є актуальним і практично значущим.
Обґрунтування питань щодо функціонування й розвитку підприємств знайшло відображення у роботах вчених провідних шкіл економічної теорії – Р. Барра, Дж. М. Кейнса, К. Маркса, А. Маршалла, М. Мескона, А. Пігу, Л. Портера, Д. Рікардо, А. Сміта, С. Самуельсона, А. Чандлера, Й. Шумпетера. Відповідні проблеми досліджувалися в працях вітчизняних та зарубіжних науковців Л. Абалкіна, В. Базилевича, Є Вороб’єва, 
А. Гальчинського, В. Гейця, А. Гриценка, В. Дементьєва, Л. Дмитриченко, Г. Журавльової, А. Задої, Г.Клейнера, Г. Климка, Д. Львова, В. Лісовицького, С. Мочерного, Р. Нурєєва, В. Радаєва, А. Румянцева, Л. Тарасевича, А. Чухна, М. Хохлова та ін.

Проте залишилися недостатньо дослідженими теоретичні та методологічні питання щодо механізму забезпечення конкурентоспроможності підприємств, а саме: аналіз ролі інформаційного потенціалу в стратегії розвитку підприємства; значення людського капіталу в системі стратегічних пріоритетів підприємства; інноваційної спрямованості розвитку підприємства та його інвестиційної стратегії; розробки нових підходів до удосконалення механізму функціонування та управління підприємством у напрямку забезпечення його конкурентоспроможності в сучасних економічних умовах, що й визначило актуальність теми дисертації, її мету, задачі й структуру. 

 Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано на кафедрі економічної теорії Вищого навчального закладу «Полтавський університет економіки і торгівлі» Укоопспілки в межах науково-дослідної теми «Проблеми формування ефективного господарського механізму національної економіки України» (номер державної реєстрації 0105U007039).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка концепції сучасного механізму функціонування підприємства в системі суспільного виробництва як конкурентоспроможного суб’єкта господарювання.

Для досягнення мети було поставлено та вирішено наступні завдання:

· розроблено концепцію сучасного механізму забезпечення конкурентоспроможності підприємства, виявлено вплив інноваційної спрямованості розвитку підприємства на його конкурентоспроможність;

· обґрунтовано теоретико-методологічний підхід до визначення поняття «конкурентоспроможність підприємства» на основі аналізу еволюції поглядів науковців різних економічних шкіл щодо сутності підприємства як економічної категорії;

· досліджено роль інформаційного потенціалу підприємства у сучасній економіці на підґрунті чого систематизовано основні напрямки стратегії розвитку конкурентоспроможності підприємства в умовах інформаційної економіки;

· запропоновано механізм трансформації людського потенціалу в людський капітал, проаналізовано значення людського капіталу в системі стратегічних конкурентоорієнтованих пріоритетів підприємства;

· визначено й систематизовано напрямки удосконалення механізму управління сучасним підприємством на підґрунті чого запропоновано механізм розвитку системи мотивації персоналу підприємства в конкурентному ринковому середовищі.

Об’єктом дослідження є процес розвитку механізму функціонування підприємства в аспекті забезпечення його конкурентоспроможності в системі суспільного виробництва.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні засади розвитку системи соціально-економічних відносин, які пов’язані з механізмом функціонування та забезпечення конкурентоспроможності підприємства.

Методи дослідження. Методологічне і теоретичне підґрунтя дисертації склали наукові праці вітчизняних і закордонних вчених в області економічної теорії щодо проблем діяльності підприємства та механізмів його розвитку.

Реалізація поставлених задач дисертації здійснювалась за допомогою методів: історичного та логічного аналізу (при визначенні сутності й динаміки форм підприємства); наукової абстракції (при уточненні існуючих понять та категорій, які пов’язані з підприємством); статистичного аналізу (при оцінці стану і перспектив розвитку вітчизняних підприємств та визначенні основних напрямків їх конкурентної стратегії); системного і комплексного аналізу (при дослідженні методологічних підходів до реалізації стратегії забезпечення конкурентоспроможності підприємства).

Інформаційною базою дослідження є Закони України, нормативно-правові акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, офіційні дані Державного комітету статистики України, Internet-ресурси, дані інформаційних та аналітичних бюлетенів.

1) Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному й методологічному обґрунтуванні концепції сучасного механізму забезпечення конкурентоспроможності підприємства як економічного суб’єкта в системі суспільного виробництва та у вирішенні актуальної задачі подальшого його розвитку. На цій основі одержано нові наукові результати.

Вперше:

- розроблено концепцію функціонування підприємства в системі суспільного виробництва як конкурентоспроможного суб’єкта господарювання, яка базується на використанні інформаційного потенціалу та на інноваційній спрямованості розвитку підприємства; на удосконалені механізму управління підприємством; на активізації людського потенціалу та його трансформації в людський капітал; на розвитку системи мотивації персоналу, що в сукупності забезпечить сталий розвиток національної економіки. 

Удосконалено:

· теоретико-методологічні підходи до визначення економічної категорії «конкурентоспроможність підприємства»; доведено нетотожність понять «конкурентоспроможність підприємства» і «конкурентоспроможність товару»: конкурентоспроможність підприємства базується на спроможності досягати конкурентних переваг на конкретному ринку в цілому, а конкурентоспроможність товару орієнтована на конкретного споживача, що формує основу конкурентоспроможності підприємства як на конкретному ринку збуту в цілому, так і в певному його сегменті;
· механізм використання інформаційного потенціалу підприємства; доведено, що діяльність сучасного підприємства має базуватися не стільки на раціональній організації, скільки на знаннях і інформації; основним ресурсом добробуту підприємства має бути творчий і інтелектуальний потенціал працівника, що дозволить враховувати при формуванні стратегії розвитку підприємства внутрішній потенціал підприємства, вплив зовнішнього середовища і активно використовувати можливості міжфірмових мереж.
Дістали подальшого розвитку:

- механізм трансформації людського потенціалу в людський капітал на підґрунті тлумачення категорії «людський капітал» як сукупності знань, навичок, практичного досвіду, обумовлених інтелектуальною працею, яка виступає формою реалізації інтелектуальних здібностей людини до створення нового знання і таким чином забезпечує конкурентоспроможність підприємства; 

- методологія формування механізму управління сучасним підприємством у напрямку забезпечення його конкурентоспроможності; доведено, що у механізмі забезпечення конкурентоспроможності підприємства необхідно враховувати не тільки інноваційно-інвестиційний та інформаційний чинники, але й стимули (розвиток системи мотивації персоналу підприємства) та організаційні інструменти управління, що створить умови для розвитку конкурентних переваг підприємства, забезпечить спроможність протистояти ризикам і проявам кризи. 

Практичне значення одержаних результатів. Пропозиції та рекомендації, запропоновані у дисертації, спрямовані на удосконалення механізму забезпечення конкурентоспроможності підприємства як економічного суб’єкта. Результати дослідження знайшли своє відображення у діяльності Полтавської обласної державної адміністрації при розробці Програми економічного і соціального розвитку Полтавської області (довідка про впровадження № 67/490 від 12.04.2010 р.). При розробці Стратегічної програми розвитку інноваційно-інвестиційної та соціальної політики підприємства ТОВ «Полтавський склозавод» (довідка про впровадження № 17 від 14.04.2010 p.). Запропоновані автором положення щодо розвитку системи мотивації персоналу було застосовано на ТОВ «Завод ГРЛ (виробник джерел світла)» (довідка про впровадження № 90 від 14.04.2010 р.)
Теоретичні та методичні розробки використовуються у навчальному процесі Полтавського інституту бізнесу ЗАТ «Міжнародий науково-технічний університет імені академіка Юрія Бугая» при розробці навчально-методичних комплексів та викладанні дисциплін «Економічна теорія», «Політекономія» та «Мікроекономіка» (довідка про впровадження № 54 від 02 квітня 2010 p.).

Особистий внесок здобувача полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних засад та практичних рекомендацій щодо сучасної концепції механізму функціонування підприємства в системі суспільного виробництва як конкурентоспроможного суб’єкта господарювання. Наукові положення, розробки, висновки і рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційної роботи докладалися автором на 5 міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях і семінарах: 

на Міжнародній науково-практичній конференції «Ризикологія в економіці та підприємництві» (Київ, 2001); 

на Всеукраїнській науково-практичній конференції “Економічні проблеми розвитку регіонів та підприємств на початку ХХІ століття” (Полтава, 2001);

на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Антикризове управління підприємством: проблеми і шляхи їх розв’язання в умовах України» (Київ, 2001 р.); 

на ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Міжнародна банківська конкуренція: теорія та практика» (Суми, 2008); 

на ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економічної безпеки та митної політики України» (Дніпропетровськ, 2008).
Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 14 наукових праць (з яких 9 у фахових виданнях) загальним обсягом 3,8 д.а. (автору належить 3,6 д.а.).

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, 4 додатків і списку використаних літературних джерел зі 173 найменувань. Загальний обсяг дисертації – 214 сторінок, із них основний обсяг містить 197 сторінок. У дисертації 3 таблиці й 20 рисунків.

ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету і завдання дослідження, визначено об’єкт і предмет, відбито наукову новизну та практичну значимість одержаних результатів і пропозицій.

У першому розділі «Теоретико-методологічні основи дослідження підприємства як конкурентоспроможного економічного суб’єкта» розкрито сутність підприємства як конкурентного суб’єкта ринкової економіки, проаналізовано інформаційний потенціал підприємства й розглянуто конкурентну стратегію підприємства в умовах інформаційної економіки. 

Дослідження сутності підприємства ґрунтується на поєднанні методології теорії систем (характеристика підприємства як бізнес-системи), еволюційної теорії і синергетики (аналіз механізму розвитку соціально-економічних систем), неоінституціональної економічної теорії, теорії прав власності (формування механізму узгодження інтересів зацікавлених груп), теорії обмеженої раціональності (виявлення особливостей формування інноваційно-інвестиційної стратегії підприємства з урахуванням ризиків). 
Таке підґрунтя обумовило висновок: підприємство – це комплексне поняття: це первинна структурна ланка суспільного виробництва; воно є відкритою системою; може являти собою як багаторівневу ієрархічну структуру, так і мережеву; специфіка його діяльності визначається сукупністю прав власності на вибір матеріальних і нематеріальних активів, що використовуються в реалізації його цільових поточних і стратегічних орієнтирів. 

В дисертації досліджено й розмежовано поняття «підприємство», «фірма», «об’єднання», «організація» і «корпорація». Доведено, що будь-яка організаційна форма підприємства в сучасній ринковій економіці має за мету не тільки одержати прибуток, але насамперед забезпечити стабільність свого існування, визначити й використати власні конкурентні переваги. 
Останніми роками в економічній теорії набирає силу новий напрям – ресурсно-орієнтований підхід до аналізу економічних явищ і процесів, згідно якому матеріальна складова в структурі виробництва поступається першістю інформаційній складовій. В рамках ресурсного підходу розглядається розвиток інформаційних переваг підприємства. Ефективне використання інформаційного потенціалу є важливим аспектом успішної реалізації концепції розвитку конкурентоспроможності підприємства. Тому діяльність підприємства повинна базуватися не стільки на раціональній організації, скільки на знаннях і інформації; головною рушійною силою повинні бути не матеріальні ресурси, а інформація; основним ресурсом добробуту підприємства є творчий і інтелектуальний потенціал працівника. Перехід до інформаційної економіки передбачає необхідність розвивати системи взаємодії між підприємствами – створювати міжфірмові мережі. Отже в економіці інформаційного типу підприємство слід характеризувати як мережеву структурну одиницю економіки, яка перетворює інформацію на ринку, створюючи з її допомогою товари і послуги. 

Реалізація інформаційного потенціалу підприємства як умови забезпечення конкурентоспроможності підприємства залежить від чітко сформульованої конкурентної стратегії. Аналізуючи різні визначення поняття «стратегія підприємства», слід зазначити, що вона являє собою набір вимог, якими підприємство керується в своїй діяльності. Цілі кожного підприємства можуть змінюватися в певні моменти і на різних рівнях ієрархії, і тому процес розробки стратегії не обмежується ухваленням окремих заходів, а здійснюється з орієнтацією на певний напрям розвитку. Для відбору проектів застосовуються як стратегії, так і орієнтири. Але ці поняття не можна ототожнювати. Орієнтиром є мета, яку прагне досягти підприємство, а стратегія є засобом для досягнення цієї мети. Стратегія, виправдана при одному наборі орієнтирів, не буде такою, якщо орієнтири підприємства зміняться. Іншими словами, якщо орієнтири підприємства змінюються, то, відповідно, і запропонована раніше стратегія повинна змінитися.

При загальній цілісності стратегії вона може розглядатися в розрізі декількох аспектів: підприємницький, виробничий, науково-технічний, маркетинговий, інноваційний, інвестиційний, фінансовий. Слід пам'ятати, що стратегія розвитку підприємства є не просто сумою функціональних стратегій, а комплексом органічно пов'язаних дій. Важливе значення при розробці стратегії розвитку підприємства має врахування зовнішніх і внутрішніх чинників прямої і непрямої дії. На рис. 1 представлено чинники, що впливають на формування стратегії розвитку конкурентоспроможного підприємства.
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Рис. 1. Чинники формування стратегії розвитку

конкурентоспроможного підприємства

У сучасних умовах виникає необхідність розгляду різних підходів до пошуку напрямів реалізації конкурентної стратегії розвитку підприємств. Багатофакторний вплив на вибір стратегії зумовлює необхідність мати декілька стратегічних альтернатив, вибираючи з них найпродуктивніший варіант. 

Стратегія зміцнення конкурентоспроможності підприємства є передуючою в системі його стратегічних цілей. Головні завдання цієї стратегії: здійснювати моніторинг ринкової ситуації як в аспекті приближення ринку до точки насичення, так і в аспекті поведінки конкурентів; збереження кадрового потенціалу на всіх рівнях управління, створення резерву його нарощування й підтримка репутації; спостереження за динамікою використання технологій виробництва, обумовленою НТП, та внесення вчасних коректив. 

Підприємства, яким притаманна динамічна стратегія розвитку, характеризуються гнучкою організаційною структурою управління з акцентом на пошук її кращих варіантів; активним маркетинговим моніторингом, що передбачає безперервне отримання інформації щодо кон’юнктури ринку та перспектив конкурентів; оцінкою можливостей підвищення кадрового потенціалу, а також можливостей формування прогресивних основних фондів; встановленням стабільних зв’язків з постачальниками, субпідрядниками й споживачами продукції. Саме це й забезпечує реалізацію конкурентних переваг і сталий розвиток підприємства. 
У другому розділі «Концепція механізму забезпечення конкурентоспроможності підприємства» проаналізовано сутність і структурні елементи такого механізму, інноваційна спрямованість розвитку підприємства як головний чинник забезпечення конкурентоспроможності, а також роль людського капіталу в забезпеченні конкурентоспроможності підприємства. 

Доведено, що важливими елементами сучасного механізму забезпечення конкурентоспроможності підприємства є використання інформаційного потенціалу, інвестиційно-інноваційна спрямованість розвитку; активізація людського потенціалу та його трансформація в людський капітал; удосконалення управління підприємством й розвиток системи мотивації персоналу, що у сукупності й забезпечує його конкурентоспроможність і на такій основі – сталий розвиток національної економіки.

Обґрунтуванню механізму забезпечення конкурентоспроможності передує аналіз понять «конкурентоспроможність підприємства» і «конкурентоспроможність продукції». Доведено необхідність розрізняти ці поняття. Таке розмежування надає змогу активізувати діяльність підприємства як на конкретному сегменті ринку збуту, так і у певному осередку споживачів. 

Конкурентоспроможність продукції орієнтована на конкретного споживача. Оцінка конкурентоспроможності продукції передбачає аналіз кола показників, що відбивають кількісні, якісні й вартісні характеристики продукції. Узгодженість цих показників надає можливості для обґрунтування загального критерію порівняння продукції підприємств й розробки основних заходів підвищення конкурентоспроможності певного продукту певного підприємства.
Конкурентоспроможність підприємства базується на можливості досягнення конкурентних переваг на певному ринку в цілому. Конкурентоспроможність підприємства – це сукупність характеристик економічного суб’єкта: виробничо-технологічних, фінансово-економічних, маркетингових і організаційних бізнес-проектів, що забезпечують його стратегічну інвестиційну привабливість і ефективність функціонування на ринках товарів, праці й капіталу в умовах мінливого конкурентного середовища. Очевидно, що чим ширші конкурентні переваги підприємства, тим кращими є передумови його успішної діяльності як на внутрішньому, так і на зовнішньому ринках, тим більш стійкими є його позиції на окремих сегментах ринку.

Конкурентоспроможність підприємства відбиває стан підприємства відносно стану підприємств-конкурентів. У більш загальному вигляді конкурентоспроможність підприємства містить наявність (або відсутність) конкурентних переваг по основним показникам діяльності підприємства: галузь діяльності, якість управління, якість продукції, виробничий потенціал, фінансовий стан, кваліфікацію персоналу, ризики діяльності тощо. 

Підвищення конкурентоспроможності підприємства повинне ґрунтуватися на базі ефективного використання його внутрішнього і зовнішнього потенціалів, що фокусуються не стільки на випуску конкурентоздатної продукції, скільки на використанні інноваційних технологій і генеруванні знань. До зовнішнього потенціалу відносять: ступінь стабільності економіки, інвестиційний клімат, технологічний уклад. Внутрішній потенціал – це, перш за все, інноваційно-інвестиційний потенціал, управлінський та маркетинговий. 

Взаємозв’язок конкурентоспроможності підприємства й конкуренто-спроможності продукції відбито на рис. 2. 

В дисертації запропоновано методику комплексної оцінки конкурентоспроможності підприємства на основі інтегрального показника, що дозволяє підприємству адаптуватися до конкретних конкурентних умов. Методика передбачає оптимальний перелік показників, що надають змогу вимірювати складові конкурентоспроможності підприємства, виявити динаміку і встановити зв'язок загальних та індивідуальних тенденцій розвитку підприємства.

Використання такої методики підвищує науково-теоретичну обґрунтованість прийняття рішень відносно перспектив формування конкурентних переваг підприємства й може бути корисною для удосконалення організації господарської діяльності підприємства.

Вагомим чинником розвитку підприємства є його інноваційний потенціал. Інноваційний потенціал – це спеціалізований інститут, що максимізує ефективність технологічних і організаційних процесів виробництва даного підприємства і здатний забезпечити їх ринкове розповсюдження в економіці. В межах інноваційної стратегії особливу увагу слід приділяти програмам технологічного розвитку, які мають бути спрямовані на виявлення “провідних ланок” або “точок економічного зростання” і орієнтовані на технологічний розвиток виробництв, здатних дати максимальний ефект. 
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Рис. 2. Взаємозв’язок конкурентоспроможності підприємства й конкурентоспроможності продукції та вплив на них зовнішнього й внутрішнього потенціалу підприємства 

Інноваційний розвиток вимагає значних інвестицій. Проте, як би не був важливий інвестиційний чинник інноваційної діяльності, він є недостатнім для активізації інновацій. Необхідними умовами інноваційного розвитку будь-якого економічного суб'єкта є організація і стимули. В стратегії інноваційного розвитку найбільш перспективним вважаємо наступні: стратегія інжинірингу інновацій; стратегія реінжинірингу; стратегія бенчмаркінга; стратегія інтрапідприємництва; бренд-стратегія. 

Для підвищення ефективності інноваційного розвитку підприємств і його конкурентоспроможності необхідною умовою є застосування кластерного підходу. У загальному вигляді кластером є добровільне об'єднання підприємств, взаємопов'язаних між собою і доповнюючих один одного з постачальниками, споживачами, науковими інститутами, цивільними і суспільними організаціями і органами влади для досягнення загальних цілей і отримання синергетичного ефекту від тісної взаємодії. Це означає, що сукупний коефіцієнт корисної дії єдиного кластерного об'єднання виявляється вищим, ніж проста сума коефіцієнтів корисних дій окремих структур, які складають кластер. 
 Забезпечення конкурентоспроможності підприємства неможливо без використання людського капіталу. Людський капітал є одним з головних стратегічних пріоритетів ефективного функціонування будь-якого підприємства. У зв'язку з цим особливий інтерес в методологічному плані представляє розгляд чотирьох аспектів дослідження людського капіталу: як цінність, як система, як процес і як результат. 

З позиції цінності людський капітал розглядається як актив, здатний приносити дохід. Як система – це сукупність структурних зв'язків і стосунків між економічними суб'єктами з приводу виробництва, розподілу і використання людських ресурсів і знань. Сутність людського капіталу як процесу полягає в його здатності до відтворення, в можливості залучення до кругообігу, в якому здійснюється виробниче споживання, наслідок його є результат – приріст благ. 
Все вищезазначене дає підстави відбити концепцію забезпечення конкурентоспроможності підприємства у вигляді схеми (рис. 3).
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Рис. 3. Схема концепції забезпечення 

конкурентоспроможності підприємства

Представлена схема надає комплексне уявлення про концепцію забезпечення конкурентоспроможності підприємства, яка базується на використанні його інформаційного потенціалу, активізації людського потенціалу і його трансформації в людський капітал; на інноваційній спрямованості розвитку підприємства, передбачає удосконалення механізму управління сучасним підприємством й розвиток системи мотивації персоналу. В сукупності це й забезпечить сталий розвиток підприємства, його конкурентоспроможність і як наслідок – підвищення ефективності національної економіки.
У третьому розділі «Удосконалення механізму управління підприємством в аспекті забезпечення конкурентоспроможності» розглянуто методологію формування механізму управління сучасним підприємством та проаналізовано розвиток системи мотивації персоналу як чинник інноваційної активності й конкурентоспроможності підприємства. 
Доведено, що механізм управління сучасним підприємством має ґрунтуватися на наступних засадах: здатність до адаптації відповідно змінам макросередовища; здатність до впливу на зовнішнє середовище, зокрема, на середовище найближчого оточення за допомогою різноманітних трансакцій; гнучкість вибору відповідного інструментарію для досягнення цілей функціонування і розвитку підприємства; здатність протистояти консервативним процесам на різних стадіях і фазах функціонування підприємства. 

В реалізації механізму управління підприємством важливим є обґрунтований вибір найбільш доцільної альтернативи. Вибір альтернатив здійснюється в умовах трьох варіантів стану обізнаності: визначеність, ризик і невизначеність. Відмінності між визначеністю, ризиком і невизначеністю відображають ступінь обізнаності особи, що ухвалює рішення. Стратегічні рішення ухвалюються в умовах або ризику, або невизначеності. Важливим моментом системи управління ризиком є правильна оцінка дійсної вірогідності і ціни ризику, якому піддається підприємство в процесі здійснення своєї діяльності. 

Ґрунтуючись на процесно-орієнтованому підході до формування системи управління підприємством, можна запропонувати наступну модель системи управління (рис. 4).

Система управління підприємством дозволяє поєднати всю управлінську діяльність з метою забезпечення і утримання конкурентних переваг підприємства на основі оперативного і адекватного реагування на зміни зовнішнього конкурентного середовища підприємства. 
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Рис. 4 Модель системи управління підприємством
Важливим аспектом реалізації механізму управління підприємством є мотивація його персоналу. Нині недостатньо розробленими є підходи до понять мотив, стимул, мотивація, що виявляється у розгляді їх як синонімів. Мотив є проявом внутрішньої потреби працівника, яка зовні виражається в його зацікавленості в отриманні матеріального, або нематеріального блага. Найбільш вагомими, яскраво вираженими виступають такі функції мотивів людини: орієнтаційна; змістовно-мобілізаційна; реабілітуюча; узагальнююча. Зовнішнім чинником по відношенню до даної людини є стимул, який реалізується на підприємстві для досягнення поточних і стратегічних цілей.
Мотивація є формою діалектичного поєднання мотивів працівника і його стимулів, які формуються і реалізуються на підприємстві. Стимули спрямовані на створення у працівника інтересу в реалізації стратегічних і поточних цілей підприємства.

Схему взаємозв'язку мотивів, стимулів і результатів праці наведено на рис. 5.

У сукупності широкого набору мотивів і стимулів особливе місце займає заробітна плата. На жаль, останнім часом заробітна плата втратила своє соціально-економічне призначення і не виконує жодної зі своїх основних функцій. Тому назріла потреба в перегляді сучасної системи стимулювання.

Існуюча структура заробітної плати вимагає її вдосконалення. Зниження фонду додаткової заробітної плати свідчить про те, що працівники не зацікавлені в покращенні кінцевих результатів діяльності підприємства і підвищенні свого професійно-кваліфікаційного рівня. Така ситуація вимагає, щоб заробітна плата була гнучкішою і постійно удосконалювалася з розвитком ринкових методів господарювання.
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Рис. 5. Взаємозв'язок мотивів, стимулів і результатів праці

ОСНОВНІ ВИСНОВКИ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

2) В дисертації поставлено й вирішено актуальну наукову проблему теоретичного й методологічного обґрунтування концепції сучасного механізму забезпечення конкурентоспроможності підприємства як економічного суб’єкта. За результатами дослідження одержано нові наукові результати.

1. Доведено, що будь-яка організаційна форма підприємства в сучасній ринковій економіці має за мету не тільки одержати прибуток, але насамперед забезпечити стабільність свого існування, визначити й використати власні конкурентні переваги. 
Обґрунтуванню механізму забезпечення конкурентоспроможності підприємства передує аналіз понять «підприємство», «фірма», «об’єднання», «організація» і «корпорація». 
Розроблено концепцію функціонування підприємства в системі суспільного виробництва як конкурентоспроможного суб’єкта господарювання, яка базується на використанні інформаційного потенціалу та на інноваційній спрямованості розвитку підприємства; на удосконалені механізму управління підприємством; на активізації людського потенціалу і його трансформації в людський капітал; на розвитку системи мотивації персоналу, що в сукупності забезпечить сталий розвиток національної економіки. 

2. Обґрунтовано теоретико-методологічні підходи до визначення економічної категорії «конкурентоспроможність підприємства»; доведено нетотожність понять «конкурентоспроможність підприємства» і «конкурентоспроможність продукції». 

Конкурентоспроможність продукції орієнтована на конкретного споживача. Оцінка конкурентоспроможності продукції передбачає аналіз кола показників, що надає можливості для обґрунтування загального критерію порівняння продукції підприємств й розробки основних заходів підвищення конкурентоспроможності певного продукту.
Конкурентоспроможність підприємства базується на можливості досягнення конкурентних переваг на певному ринку в цілому. Конкурентоспроможність підприємства – це сукупність характеристик економічного суб’єкта: виробничо-технологічних, фінансово-економічних, маркетингових і організаційних бізнес-проектів, що забезпечують його інвестиційну привабливість і ефективність функціонування на ринках товарів, праці й капіталу в умовах мінливого конкурентного середовища. 

Конкурентоспроможність підприємства відбиває його стан відносно підприємств-конкурентів за основними показниками: галузь діяльності, якість управління, якість продукції, виробничий потенціал, фінансовий стан, кваліфікація персоналу, ризики діяльності тощо. 
3. Доведено, що діяльність сучасного підприємства має базуватися не стільки на раціональній організації, скільки на знаннях і інформації; основним ресурсом добробуту підприємства має бути творчий і інтелектуальний потенціал працівника, що дозволить враховувати при формуванні стратегії розвитку підприємства внутрішній потенціал підприємства, зовнішнє середовище і активно використовувати можливості міжфірмових мереж. У зв’язку з цим удосконалено механізм використання інформаційного потенціалу підприємства.

 Розвиток інформаційних переваг підприємства розглядається в рамках ресурсного підходу. Доведено, що реалізація інформаційного потенціалу підприємства як умови забезпечення конкурентоспроможності підприємства залежить від чітко сформульованої цілісної конкурентної стратегії, яка має розглядатися в розрізі декількох аспектів: підприємницький, виробничий, науково-технічний, маркетинговий, інноваційний, інвестиційний, фінансовий.
4. Запропоновано механізм трансформації людського потенціалу в людський капітал на підґрунті тлумачення категорії «людський капітал», як сукупності знань, навичок, практичного досвіду, що обумовлені інтелектуальною працею, яка виступає формою реалізації інтелектуальних здібностей людини до створення нового знання і таким чином забезпечує конкурентоспроможність підприємства.

Людський капітал розглядається в чотирьох аспектах: як цінність, як система, як процес і як результат. З позиції цінності – це актив, здатний приносити дохід. Як система – це сукупність структурних зв'язків і стосунків між економічними суб'єктами з приводу виробництва, розподілу і використання людських ресурсів і знань. Сутність людського капіталу як процесу полягає в його здатності до відтворення, в можливості залучення до кругообігу, в якому здійснюється виробниче споживання, наслідок його є результат – приріст благ. 
5. Систематизовано методологію формування механізму управління сучасним підприємством в аспекті забезпечення його конкуренто-спроможності. Доведено, що в такому механізмі необхідно враховувати не тільки інноваційно-інвестиційний та інформаційний чинники, але й стимули (розвиток системи мотивації персоналу підприємства) та організаційні інструменти управління, що створить умови для розвитку конкурентних переваг підприємства, забезпечить спроможність протистояти ризикам і проявам кризи. 

 Розвинуто підхід до розуміння механізму управління підприємством, який включає такі складові: здатність до адаптації відповідно змінам макросередовища та здатність впливу на зміни зовнішнього середовища; гнучкість вибору відповідного інструментарію для досягнення певних цілей діяльності; здатність протистояти консервативним процесам на різних стадіях і фазах функціонування; управління розвитком інтелектуального капіталу персоналу (забезпечення безперервності процесу отримання і вдосконалення знань), що й забезпечить підприємству конкурентні переваги.

В дисертації запропоновано методику комплексної оцінки конкурентоспроможності підприємства, що передбачає перелік певних показників вимірювання складових конкурентоспроможності підприємства. Використання такої методики підвищує науково-теоретичну обґрунтованість прийняття рішень відносно перспектив формування конкурентних переваг підприємства. 

Пропозиції автора дисертації втілено в практику діяльності вітчизняних підприємств, що підтверджено відповідними довідками.
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Анотація

Милашенко В.М. Підприємство в системі суспільного виробництва: механізм забезпечення конкурентоспроможності. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – економічна теорія та історія економічної думки. Донецький національний університет Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Донецьк, 2011.

В дисертації розроблено концепцію функціонування підприємства в системі суспільного виробництва як конкурентоспроможного суб’єкта господарювання, яка базується на використанні інформаційного потенціалу та на інноваційній спрямованості розвитку підприємства; на удосконалені механізму управління підприємством; на активізації людського потенціалу і його трансформації в людський капітал; на розвитку системи мотивації персоналу, що в сукупності забезпечить сталий розвиток національної економіки. 

Проаналізовані поняття «підприємство», «фірма», «об’єднання», «організація» і «корпорація». Зроблено висновок щодо нетотожності цих понять, що має практичне значення для вибору механізмів управління даними ланками суспільного виробництва. 

Обґрунтовано теоретико-методологічні підходи до визначення економічної категорії «конкурентоспроможність підприємства»; доведено нетотожність понять «конкурентоспроможність підприємства» і «конкурентоспроможність продукції». 

 Удосконалено механізм використання інформаційного потенціалу підприємства. Розвиток інформаційних переваг підприємства розглядається в рамках ресурсного підходу. Доведено, що реалізація інформаційного потенціалу підприємства як умови забезпечення конкурентоспроможності підприємства залежить від чітко сформульованої конкурентної стратегії. 
Запропоновано механізм трансформації людського потенціалу в людський капітал на підґрунті тлумачення категорії «людський капітал». 
Систематизовано методологію формування механізму управління сучасним підприємством у напрямку забезпечення його конкурентоспроможності. Доведено, що в механізмі забезпечення конкурентоспроможності підприємства необхідно враховувати не тільки інноваційно-інвестиційний та інформаційний чинники, але й стимули (розвиток системи мотивації персоналу підприємства) та організаційні інструменти управління, що створить умови для розвитку конкурентних переваг підприємства, забезпечить спроможність протистояти ризикам і проявам кризи. 

Ключові слова: підприємство, людський капітал, інформаційний потенціал, стратегія розвитку підприємства, конкурентоспроможність підприємства, інноваційний потенціал, механізм управління підприємством, мотивація персоналу.

АННОТАЦИЯ

Милашенко В.М. Предприятие в системе общественного производства: механизм обеспечения конкурентоспособности. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория и история экономической мысли. Донецкий национальный университет Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Донецк, 2011.

В диссертации предложен комплекс методологических и практических подходов к разработке концепции функционирования современного предприятия как конкурентоспособного экономического субъекта. 

Концепция механизма обеспечения конкурентоспособности предприятия основана на следующих элементах: на использовании информационного потенциала и инновационной направленности развития предприятия; на совершенствовании механизма управления предприятием; на активизации человеческого потенциала и его трансформации в человеческий капитал; на развитии системы мотивации персонала. В совокупности это обеспечит устойчивое развитие отечественных предприятий и национальной экономики.

Дан анализ понятий: «предприятие», «фирма», «объединение», «организация» и «корпорация». Доказано, что любая форма организации предприятия в современной рыночной экономике имеет цель не только получить доход, но и обеспечить стабильность существования, определить и использовать собственные конкурентные преимущества.

Обоснованы теоретико-методологические подходы к определению экономической категории «конкурентоспособность предприятия». Доказана методологическая ошибочность отождествления понятий «конкурентоспособность предприятия» и «конкурентоспособность продукции».

Конкурентоспособность продукции ориентирована на конкретного потребителя. Оценка конкурентоспособности продукции основывается на анализе определенного круга показателей, дающих возможность для обоснования общего критерия, в соответствии с которым будет осуществляться сравнение однородной продукции различных предприятий. На этой основе возможна разработка основных мероприятий, направленных на повышение конкурентоспособности определенного продукта конкретного предприятия.

Конкурентоспособность предприятия основана на возможности достижения конкурентных преимуществ на конкретном рынке в целом. Конкурентоспособность предприятия – это совокупность характеристик экономического субъекта: производственно-технологических, финансово-экономических, маркетинговых и бизнес-проектов, которые обеспечивают его инвестиционную привлекательность и эффективность функционирования на рынках товаров, труда и капитала в условиях меняющейся конкурентной среды. 

Конкурентоспособность предприятия отражает состояние данного предприятия относительно состояния предприятий-конкурентов по основным показателям: отрасль деятельности, качество управления, производственный потенциал, финансовое состояние, квалификация персонала, риски деятельности и т.п.

В диссертации усовершенствован механизм использования информационного потенциала предприятия. Доказано, что деятельность современного предприятия должна основываться не столько на рациональной организации, сколько на знаниях и информации. Основным ресурсом благополучия предприятия должен быть интеллектуальный потенциал работников, что позволит учитывать при формировании стратегии развития предприятия внутренний его потенциал, влияние внешней среды и активно использовать возможности межфирменных сетей. 

Развитие информационных преимуществ предприятия рассматривается в рамках ресурсного подхода. Аргументирован тезис о том, что реализация информационного потенциала предприятия як условия обеспечения его конкурентоспособности зависит от четко сформулированной конкурентной стратегии. При общей целостности этой стратегии она может рассматриваться в нескольких аспектах: предпринимательском, производственном, научно-техническом, маркетинговом, инновационном, инвестиционном, финансовом.

 Доказано, что одним из важнейших элементов в системе обеспечения конкурентоспособности предприятия является человеческий ресурс. В этой связи предложен механизм трансформации человеческого потенциала в человеческий капитал. Человеческий капитал трактуется как совокупность знаний, навыков, практического опыта, обусловленная интеллектуальным трудом и выступающая формой реализации способностей человека к продуцированию нового знания, что обеспечивает конкурентоспособность предприятия.

Человеческий капитал рассматривается в четырёх аспектах: как ценность, как система, как процесс и как результат. С позиции ценности человеческий капитал – это актив, способный приносить доход. Человеческий капитал как система – это совокупность структурных связей и отношений между экономическими субъектами по поводу производства, распределения и использования человеческих ресурсов и знаний. Сущность человеческого капитала как процесса состоит в его способности к воспроизводству, в возможности его использования в общем кругообороте капитала, в котором осуществляется производственное потребление. Следствием этого есть результат – прирост благ (в частности – обеспечение конкурентоспособности предприятия).

Систематизирована методология формирования механизма управления современным предприятием в аспекте обеспечения его конкурентоспособности. Доказано, что в данном механизме необходимо учитывать не только информационный и инновационно-инвестиционный факторы, но и стимулы (развитие системы мотивации персонала предприятия к труду), а также организационные инструменты управления. Это обеспечит возможность противостоять рискам и проявлениям кризиса.

В диссертации развиты методологические подходы к пониманию механизма управления предприятием. Механизм включает такие составляющие как способность к адаптации относительно изменений, происходящих в макроэкономической среде, а также способность влиять на изменение внешней среды предприятия; гибкость выбора соответствующего инструментария для достижения цели; способность противостоять консервативным процессам на различных стадиях и фазах функционирования предприятия; управление развитием интеллектуального капитала персонала (обеспечение непрерывности процесса получения и совершенствования знаний), что и обеспечит предприятию конкурентные преимущества. 

Предложена методика комплексной оценки конкурентоспособности предприятия, предусматривающая использование определенных показателей степени конкурентоспособности предприятия. 

 Использование этой методики усилит научно-теоретическую обоснованность принятия решений относительно перспектив формирования конкурентных преимуществ предприятия. 
Ключевые слова: предприятие, человеческий капитал, информационный потенциал, стратегия развития предприятия, конкурентоспособность предприятия, инновационный потенциал, механизм управления предприятием, мотивация персонала.
SUMMARY

Milashenko V.M. Enterprise in the system of public production: mechanism provide for competition ability. Manuscript.

Dissertation on the receipt of graduate degree of candidate of economic sciences on specialty 08.00.01 – Economic theory and History of economic Thought. Donetsk national university of Ministry of Education and Science, Youth and Sport of Ukraine, Donetsk, 2011. 

In the thesis is developed the concept of enterprise functioning in the system of social production as a competitive entity, based on the use of information resources and focus on the innovative development of enterprise for improved business management mechanism, activation of the human potential and its transformation in human capital for development of motivation, which together provide a sustainable national economy.
Analyzed the concept of "enterprise ", "firm", "association", "organization" and "corporation". The conclusion of non-coincidence of these concepts that have practical importance for the selection mechanisms of social production data links.

Grounded the theoretic and methodological approaches to determining the economic category of "competitiveness"; proved non-coincidence of terms "enterprise competitiveness" and "product competitiveness".

Improved the mechanism of information potential of the enterprise. The development of information benefits the enterprise is considered in the resource approach. It is proved that the implementation of information potential of the enterprise as a condition of the enterprise competitiveness depends on a clear competitive strategy.

The mechanism of transformation of human potential in human capital through prudent interpretation of the category "human capital".
Systematized the methodology of modern enterprise management mechanism towards ensuring its competitiveness. It is proved that the mechanism of competitive enterprise should consider not only innovation and investment and information factors, but also incentives (development of the motivation of the company) and organizational management tools that create conditions for competitive advantage, will provide the ability to resist risks and manifestations of the crisis.

Keywords: enterprise, human capital, informative potential, strategy of development of enterprise, competitiveness of enterprise, innovative potential, mechanism of management an enterprise, motivation of personnel.
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 організаційно-технічний розвиток виробництва;
 соціальні програми;
 екологічний менеджмент.
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