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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Україна пройшла шлях від командно-адміністративної до ринково орієнтованої економіки. Інституційними принципами при переході України до сталого розвитку були і залишаються демократичні перетворення і становлення громадянського суспільства, економічне зростання на основі розвитку ринкових відносин, збереження природних систем і підтримка якості навколишнього середовища, розвиток потенціалу історичної та культурної спадщини. На сучасному етапі змінюється інституційна структура сільськогосподарського комплексу і здійснюється перехід до нових форм власності й господарювання. Ринкові трансформації, з багатьох питань не узгоджені із соціокультурними та історичними традиціями на селі, особливостями розвитку сільськогосподарського комплексу, призвели до виникнення суперечностей, які до теперішнього часу заважають формуванню ефективного власника і стримують його розвиток. У ході інституційної трансформації більшість сільськогосподарських товаровиробників не змогли адаптуватися до ринкових умов, тому вони стали збитковими або малорентабельними підприємствами. 

Інституціоналізація приватної власності та приватних форм господарювання пов’язана з розвитком механізму державного регулювання розвитку сільськогосподарського комплексу України. Процеси побудови механізму державного регулювання розвитку сільськогосподарського комплексу України виявилися маловивченими. Проблема дослідження такого механізму ставить перед наукою державного управління ряд загальних теоретико-методологічних і прикладних питань. Для науки державного управління аналіз інституціональних змін трансформованого сільського господарства багато в чому зумовлений тією обставиною, що передбачає необхідність комплексного вивчення процесів диференціації, еволюції та економічного зростання зазначеного комплексу. 

Історія наукових досліджень з питань механізмів державного регулювання інституційного середовища в сільськогосподарському комплексі являє собою важливу складову світової та вітчизняної науки. З цих позицій дослідження представляє вивчення новітніх об’єктивних тенденцій побудови механізму державного регулювання розвитку сільськогосподарського комплексу в напрямі формування його більш ефективного і прогресивного стану. 

Література з проблем інституційного розвитку сільськогосподарського комплексу включає велику кількість джерел, автори яких успішно вирішують онтологічні питання теорії і практики управління процесами побудови механізму державного регулювання розвитку сільськогосподарського комплексу. Зокрема, розробці парадигми інституціоналізму присвячені праці відомих вчених, таких як: А. Алчіан, Т. Бова, В. Бойко, І. Вініченко, Т. Веблен, О. Вільямсон, Т. Гайдай, В. Гамільтон, Дж.К. Гелбрейт, М. Гладій, А. Гріценко, М. Дем’яненко, М. Йохно, Р. Капелюшников, С. Кваша, С.Кірдіна, І. Кириленко, Дж. Коммонс, Р. Коуз, Ю. Коваленко, М. Коденська, М. Корецький, М. Кропивко, М. Латинін, Н. Левченко, А. Лисецький, Ю. Лопатинський, А. Мазур, П. Макаренко, М. Малік, У. Мітчелл, О. Мороз, Д. Норт, Т. Осташко, В. Радаєв, У. Ростоу, П. Саблук, В. Тамбовцева, М. Туган-Барановський, М. Федоров, А. Чухно, А. Шастітко, О. Шпичак, В. Юрчишин, В. Якубенек та ін.

Проте комплексні і системні дослідження механізмів державного регулювання інституційного середовища в сільськогосподарському комплексі не проводилися. Практично відсутні наукові розробки впливу інституційних чинників на формування й розвиток механізму господарювання та різних структур сільськогосподарського комплексу. Поза увагою українських дослідників залишилися питання міжінституційних відносин у процесі реалізації інститутами завдань аграрної політики. Тому успішний розвиток економіки України передбачає подальше вивчення обмежувальних та стимулювальних інституційних чинників, за допомогою яких держава може ефективно впливати на функціонування сільськогосподарського комплексу. Сучасний стан економіки Украйни вимагає вирішення концептуально значущих проблем, що ставлять перед наукою нові дослідницькі завдання. До найбільш важливих з них належать питання, пов’язані з необхідністю підвищення ефективності функціонування підприємницьких структур, господарюючих у сільськогосподарському комплексі. Необхідність розробки теоретичних положень інституціональної теорії та теорії державного управління і застосування цих положень у практиці сільськогосподарського комплексу зумовлює актуальність дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до теми науково-дослідних робіт Дніпропетровського державного аграрного університету “Організаційно-економічні засади забезпечення економічного зростання в АПК” (номер державної реєстрації 0106U009689), де автором досліджено теоретичні, методичні та практичні аспекти розвитку механізмів державного регулювання інституційного середовища сільськогосподарського комплексу.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретико-методологічне обґрунтування та розроблення практичних рекомендацій щодо розвитку механізмів державного регулювання інституційного середовища сільськогосподарського комплексу в Україні. Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:
· узагальнити теоретичні положення щодо розвитку механізмів державного регулювання інституційного середовища сільськогосподарського комплексу; 

· запропонувати концептуальні положення реалізації моделі розвитку взаємозв’язків в інституціональному середовищі сільськогосподарського комплексу в умовах модернізації національної економіки;

· розробити диференційований механізм державної підтримки сільськогосподарського комплексу та обґрунтувати методологічний підхід до його оцінювання;

· обґрунтувати інноваційний підхід до створення інституційного середовища для розвитку сільськогосподарського комплексу;

· удосконалити методичні підходи до прогнозування перспективних механізмів державного регулювання сільськогосподарського комплексу для забезпечення належного його розвитку, підвищення стійкості до зовнішніх і внутрішніх загроз;

· запропонувати концептуальні положення щодо розробки варіантів трансформації підприємств усіх форм власності та господарювання в сільськогосподарському комплексі;

· виявити особливості та стан функціонування сільськогосподарського комплексу в історичній ретроспективі, визначити тенденції та проблемні складові в сучасних умовах;

· ідентифікувати стратегії та принципи розвитку інституту фінансово-кредитного регулювання та обґрунтувати принципи державної підтримки сільськогосподарського комплексу;

· визначити регіональні механізми державного регулювання розвитку інституційних форм у сільськогосподарському комплексі.

Об’єкт дослідження – державне управління сільськогосподарським комплексом.
Предмет дослідження – розвиток механізмів державного регулювання інституційного середовища в сільськогосподарському комплексі України.

Методи дослідження. Методологічною та теоретичною основою є система наукових принципів, розроблених загальнонауковою інституційною теорією і теорією державного управління. Дослідження ґрунтується на системно-синергетичному підході до вивчення ролі інституційних чинників розвитку механізмів державного регулювання сільськогосподарського комплексу, який розглядає державне регулювання як сукупність взаємопов’язаних та динамічних економічних, організаційних, екологічних, законодавчих та інших заходів. Теоретичною основою дослідження слугували фундаментальні положення теорії державного управління, результати досліджень вітчизняних та зарубіжних науковців з питань державного регулювання сільськогосподарського комплексу. 

За допомогою методів індукції, термінологічного аналізу досліджено та конкретизовано інституціональну структуру, поняття “інститут”, дано характеристику суті інституційного середовища. При вивченні історичного досвіду та сучасної практики державного регулювання сільськогосподарського комплексу застосовано ряд методів емпірико-теоретичного дослідження, зокрема абстракції, ізолювання, аналізу і синтезу, а також прийомів статистико-економічних методів дослідження, зокрема графічний, групування та порівняння, кореляційно-регресійний аналіз. При вивченні взаємодії економічної, організаційної, законодавчої та інших складових державного регулювання сільськогосподарського комплексу застосовано метод системного аналізу. На основі економіко-математичного моделювання визначено вплив основних чинників на сільськогосподарський комплекс. За допомогою оптимізаційного моделювання зроблено сценарний прогноз співвідношення кількості основних форм господарювання, з використанням методу екстраполяції рядів динаміки здійснено прогноз кількості підприємств.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що у дисертаційній роботі обґрунтовано теоретико-методологічні засади формування та розвитку механізмів державного регулювання інституційного середовища, що забезпечують сталий розвиток сільськогосподарського комплексу України.

Найсуттєвішими теоретичними і практичними результатами, які характеризують наукову новизну дослідження та особистий внесок дисертанта у розвиток теорії державного управління, є такі:

вперше:
· розроблено й науково обґрунтовано концептуальні положення реалізації моделі розвитку взаємозв’язків в інституціональному середовищі сільськогосподарського комплексу в умовах модернізації національної економіки, яка, на відміну від раніше відомих моделей, формується як багаторівнева ієрархічна система взаємопов’язаних інститутів держави та ринку, що забезпечують конкурентоспроможність суб’єктів господарювання на внутрішньому та зовнішньому агропродовольчих ринках і розвиток структурних елементів інституційного середовища, впливають на становлення і характер відносин суб’єктів сільськогосподарського комплексу України; 

· сформовано теоретичні засади створення диференційованого механізму державної підтримки сільськогосподарського комплексу України, який, на відміну від раніше відомих механізмів, ґрунтується на застосуванні системно-синергетичного підходу та містить такі складові, як введення інституту квотування основних видів продукції, задоволення внутрішнього споживчого попиту на продовольство за прийнятними цінами; надання гарантій споживачам щодо якості продовольчих товарів; заходи з підтримки конкурентоспроможності продукції, забезпечення якості та безпеки продукції, маркування продуктів харчування, які містять генетично модифіковані складові, та враховує головну мету і цілі суб’єктів виробничого, трансформаційного, трансакційного та інтегрованого підприємництва;

· виявлено стратегічні умови створення ефективного інституційного середовища сільськогосподарського комплексу в умовах модернізації національної економіки України, а саме: нарощування виробничого потенціалу, забезпечення беззбитковості сільськогосподарського комплексу та продовольчої безпеки країни; пожвавлення діяльності корпоративних агроформувань; досягнення оптимальної спеціалізації, диверсифікації, агропромислової інтеграції та кооперації;

удосконалено:

· методичний підхід до оцінювання ефективності державної підтримки сільськогосподарського комплексу, що базується на визначенні змін явних трансакційних витрат сільськогосподарських товаровиробників і витрат, пов’язаних з пошуком джерел фінансування їх підприємницької діяльності;

· ідентифікацію ключових стратегічних і тактичних принципів розвитку інституту фінансово-кредитного регулювання сільськогосподарського комплексу, що включають диференційований підхід до кредитування, поєднання поточного та інвестиційного кредитування, рівнодоступність фінансово-кредитної підтримки підприємствам усіх організаційно-правових форм з визначенням місця та ролі держави в цих процесах;
· концептуальні положення розробки варіантів трансформації підприємств усіх форм власності та господарювання в сільськогосподарському комплексі, залежно від існуючої мотивації у сільгоспвиробників, на основі різних форм інституціональної реорганізації, а саме: перетворення, злиття, приєднання та ліквідації;
· підходи до державної підтримки сільськогосподарського комплексу в умовах інституціональних перетворень, зміст яких полягає в досягненні стійкого функціонування сільгосппідприємств і підвищенні ефективної діяльності товаровиробників, основними з яких є рівноправний розвиток всіх сільськогосподарських підприємств, диференційований підхід до державної підтримки підприємств, розширення методів і форм державної підтримки; 

· елементи механізму державного регулювання розвитку інституційних форм у сільськогосподарському комплексі шляхом доповнення їх підтримкою всіх категорій сільгоспвиробників, а саме: інвестування в основний капітал, формування інтегрованих агровиробничих структур, збереження товарного кредиту; розширення лізингу та державної підтримки;
набули подальшого розвитку: 

- понятійно-категорійний апарат державного регулювання інституційного середовища сільськогосподарського комплексу шляхом систематизації існуючих наукових підходів до визначення поняття “інститут”, сутності та структури інституційного середовища; трактування структурованих інститутів як форми організації суспільно-політичних, соціально-економічних, правових, адміністративно-управлінських, соціокультурних і господарських зв’язків з виділенням державних інститутів як основних у регулюванні та стабілізації сільськогосподарського комплексу;

- систематизація методів та інструментів державної підтримки інституту підприємництва в сільськогосподарському комплексі, що забезпечує економічний порядок на ринку аграрної сировини та продовольства; запропоновані методи й інструменти відрізняються від існуючих взаємодоповненням та стимулюванням господарської ініціативи сільськогосподарських підприємств;
·  методичні підходи до прогнозування перспективних механізмів державного регулювання сільськогосподарського комплексу, які визначають оптимальне співвідношення кількості підприємств різних форм господарювання з орієнтуванням на отримання максимального прибутку, а саме: сільськогосподарських підприємств, фермерських господарств, особистих селянських господарств.
Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження, висновки та рекомендації щодо розвитку механізмів державного регулювання інституційного середовища сільськогосподарського комплексу використані у практичній діяльності Міністерства аграрної політики та продовольства України (довідка № 127-18/225 від 11.12.2011 р.); розроблені дисертантом практичні рекомендації щодо оцінювання ефективності та стану розвитку механізмів державного регулювання інституційного середовища в сільськогосподарському комплексі України застосовані в діяльності Дніпропетровської обласної державної адміністрації (довідка № 2152/66-05-50/6-08 від 07.10.2011 р.); пропозиції стосовно визначення пріоритетних напрямів розвитку механізмів державного регулювання інституційного середовища в сільськогосподарському комплексі впроваджено в роботу Дніпропетровської обласної ради (довідка № 554-15/-05 від 08.06.2012 р.); запропоновані підходи до визначення основних інституційних факторів державного регулювання механізму господарювання використані у діяльності Головного управління агропромислового розвитку Дніпропетровської обласної державної адміністрації (довідка №161/01/09-01-29/09 від 17.04.2012 р.). Науково-методичні розробки використовуються в навчальному процесі Дніпропетровського державного аграрного університету при викладанні дисциплін: “Теорія державного управління”, “Державне регулювання економіки”, “Менеджмент у державному та муніципальному управлінні” (довідка № 882 від 14.05.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною завершеною роботою автора. Викладені в дисертаційній роботі результати наукових досліджень у галузі науки державного управління отримані автором особисто й опубліковані в одноосібних наукових працях.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення і практичні результати дослідження доповідались та обговорювались на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, симпозіумах, форумах, конгресах, семінарах різних рівнів, зокрема: Міжнародній науково-практичній конференції „Розвиток легкої промисловості в умовах активізації євроінтеграційних процесів”, (м. Київ, 2010); Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції „Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи”, (Харків, 2010);  ІІІ симпозіумі Міністерства фінансів України „Стратегія розвитку фінансово–економічних та соціальних відносин: регіональний аспект”, (Харків, 2010); V Міжнародній науково-практичній конференції „Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів” (2010, Запоріжжя); ІV Міжнародній науково-практичній конференції „Альянс наук: вчений вченому”, (2011 Київ); ХІ Міжнародному науковому конгресі „Державне управління та місцеве самоврядування”, (2011 – Харків); VII Международной научно-практической конференции „Государственное регулирование экономики и повышение эффективности деятельности субъектов хозяйствования: ” (Минск, 2011 г.);  Всеукраїнській науково-практичній конференції з міжнародною участю „Розвиток державного управління та державної служби в Україні”, (Харків, 2011); „Ольвійському форумі – 2011: стратегії України в геополітичному просторі”  (Миколаїв, 2011); Науково-практичній конференції за міжнародною участю „Актуальні проблеми регіонального управління та місцевого самоврядування”, (Київ, 2011); V Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених „Екологічні проблеми сільськогосподарського виробництва” (2011 р, Яремче); Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених і студентів „Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку виробничої сфери”, (Донецьк, 2011);  ІІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції „Сталий розвиток та екологічна безпека в економічних трансформаціях” (Бахчисарай, 2011);  ІІІ-му науково-практичному семінарі з міжнародною участю „Економічна безпека держави і науково-технологічні аспекти її забезпечення”, (Черкаси, 2011); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції „Формування та реалізація пріоритетних напрямів соціально-економічного розвитку регіонів в умовах реформування системи державних фінансів” (Дніпропетровськ, 2012).  

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано в 50 наукових працях, загальним обсягом 44,3 обл.-вид. арк., з них 1 - одноосібна монографія, 25 - статті у наукових фахових виданнях, 9 – статті в інших виданнях, 15 - матеріали конференцій. 
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, п’яти розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 457 сторінок, обсяг основної частини – 390 сторінок. Дисертація містить 75 таблиць, 30 рисунків, 14 додатків. Список використаної літератури налічує 383 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі розкрито сутність і стан проблеми, що розв’язується; обґрунтовано актуальність обраної теми; визначено мету й завдання дослідження, його наукову новизну, практичну значущість одержаних результатів; наведено дані щодо апробації цих результатів та їх опублікування.
У першому розділі – “Теоретичні засади розвитку механізмів державного регулювання інституційного середовища в сільськогосподарському комплексі” – здійснено критичний аналіз досліджень наукових попередників, вивчено сутність механізмів державного регулювання інституційного середовища сільськогосподарського комплексу в умовах модернізації економіки, окреслено місце держави в інституційній структурі підприємництва в сільському господарстві, проаналізовано особливості зміни відносин власності й трансформації форм господарювання в ринкових умовах, визначено особливості державного регулювання СГК у ринковій економіці, розглянуто основні теоретичні засади розвитку механізмів державного регулювання інституційного середовища в СГК.

На основі узагальнення теоретичних положень зроблено висновок про те, що формування ринкової структури СГК пов’язано з появою і розвитком інститутів ринку, що формують його структуроване інституційне середовище. З’ясовано, що структурні елементи – ринок праці, ринок засобів виробництва, продовольчий ринок і ринок сільськогосподарської продукції – реально існують і впливають на становлення й характер відносин господарюючих суб’єктів.

Констатовано, що економічні й адміністративно-правові заходи органів державної влади впливають на господарські процеси всіх рівнів. Проте існуюча світова практика не знаходить належного ґрунту для розвитку в СГК України. Зокрема, фондовий ринок на сьогодні тільки починає формуватися завдяки переливові капіталів великих корпорацій в аграрний сектор, а відсутність ринку землі перешкоджає цьому процесу. 

Встановлено, що однією з головних причин негативних явищ у СГК України залишається недосконале державне регулювання, яке часто відірване від реалій і здійснюється з великими прорахунками. Малоефективна система державного регулювання галузі не відповідає сучасним вимогам та викликам глобалізації. Тому потрібне глибоке реформування системи органів державного регулювання галузі, визначення їх ролі та місця в умовах глобалізації, розробка нових напрямів діяльності та створення нових органів державного регулювання, удосконалення регулювання СГК на місцевому й національному рівнях.

З’ясовано, що інституційні перетворення в СГК України здійснюються в процесі реформування аграрних відносин. Напрями реформування взаємопов’язані між собою, оскільки аграрна реформа є процесом, нерозривним із зміною земельних відносин, і земля в сільському господарстві виступає як основний і незамінний засіб виробництва, на відміну від інших сфер, де вона є просто територією для розміщення основних фондів підприємств. 

До складу СГК запропоновано включити сукупність галузей, які здійснюють виробництво, переробку й реалізацію сільськогосподарської продукції, а також допоміжні галузі. На відміну від поняття агропромислового комплексу, яке використовувалося за радянських часів, до СГК не входять галузі, що виготовляють засоби виробництва для сільського господарства. Отже, сільськогосподарський комплекс є інтеграційною структурою, що характеризує взаємодію різних галузей сільського господарства та їх елементів, різних етапів виробництва і розподілу сільськогосподарської продукції. 

Виділено такі принципи державного управління сільськогосподарським комплексом: забезпечення населення продуктами харчування, що являє собою його функцію, яка формується життєвими інтересами суспільства й окремих громадян (реалізація відбувається через формування двох його секторів - державного й приватного); самофінансування інноваційного розвитку сільськогосподарського комплексу як завдання, що вимагає державного регулювання (державна підтримка повинна будуватися на зміщенні акцентів у напрямі заходів “зеленої скриньки” і скорочення заходів ринкової та цінової підтримки, таких як інтервенційні закупівлі та різноманітні субсидії, які класифікуються як заходи “жовтої скриньки”). 

Відзначено, що вплив інституційних факторів на структурні зміни економіки є недостатньо вивченим процесом, як з теоретичної, так і з практичної точки зору. 

Інституціоналізація СГК - це процес становлення та функціонування мережі суспільних інститутів, функціями яких є структурування взаємовідносин між економічними суб’єктами, узгодження їх інтересів, а також обмеження, що формують мотиваційні та поведінкові механізми. Державну інституційну підтримку підприємництва в СГК виражають відносини, які складаються між державою та суб’єктами підприємницької діяльності в сільському господарстві з приводу використання формальних і неформальних інститутів, що сприяють організації виробництва аграрної сировини, її промислової переробки та доставки кінцевої продукції споживачам з найменшими для сільгоспвиробника витратами. Враховуючи, що в ринковому середовищі трансакційні витрати господарств різних форм власності можуть доповнюватися або заміщатися державними витратами, підтримку підприємницьких структур правомірно здійснювати в напрямі заміщення або доповнення господарських витрат.

Відзначено, що в рамках ринкової економіки інституціональна структура підприємництва в СГК являє собою сукупність формальних і неформальних інститутів, реалізація яких повинна сприяти формуванню інтегрованих підприємницьких структур. Економіко-інституційні засади державної підтримки підприємництва в СГК формують настанови держави, які враховують головну мету і цілі суб’єктів виробничого, трансформаційного, трансакційного та інтегрованого підприємництва. В умовах ринку вони утворюють блок формальних інститутів, що стимулюють економічних агентів дотримуватися правил гри, які відповідають соціальним нормам і традиціям організації підприємництва в сільському господарстві.

Регулюванням СГК держава повинна не заміщати діяльність господарств, а створювати їм рівні конкурентні умови. Виникнення і розвиток інститутів у сільському господарстві та маркетинговій сфері має допомогти вирішити це завдання. Застосування концепції розвитку сільськогосподарського комплексу України передбачає створення інституційного середовища для появи економічних одиниць у сільському господарстві та скорочення тривалості аграрної реформи. Сучасний період об’єктивно вимагає принципово нових для українського СГК форм господарювання, поетапної трансформації одних структур в інші, стосовно яких міра і характер державного і ринкового впливу змінюються. Крім того, виявлено взаємозв’язок між формою власності та формою господарювання.

В ході аграрної реформи були прийняті законодавчі акти, які закріпили напрями і принципи розвитку ринкових відносин у сільськогосподарському комплексі. Основними напрямами перетворень у сільськогосподарському комплексі стали: перерозподіл земельних ресурсів; формування багатоукладної аграрної економіки; приватизація; побудова ринкової інфраструктури та нової системи державного регулювання СГК.

Зазнала змін організаційна структура сільськогосподарського комплексу України, з’явились приватні фермерські господарства, сільськогосподарські виробничі кооперативи, товариства з обмеженою відповідальністю, акціонерні товариства відкритого й закритого типу, особисті селянські господарства. Але жодна з форм господарювання не може розвиватися без належної державної підтримки, вона потрібна всім без винятку організаційно-правовим формам господарювання. Протягом усього трансформаційного періоду в Україні відчувається недостатність державної підтримки сільськогосподарського комплексу, яка може виявлятися через податкові пільги, кредити, митні тарифи, низькі відсоткові ставки на придбання сільськогосподарської техніки, пальне, добрива, субсидії. 
Державне управління сільськогосподарським комплексом можна визначити як спосіб впливу суб’єкта управління, що ґрунтується на базових функціях і принципах, забезпечуючи за допомогою форм, методів і засобів ефективне функціонування сільськогосподарського комплексу, досягнення визначеної мети та розв’язання суперечностей. Механізм державного регулювання необхідно розглядати як сукупність організаційно-економічних методів та інструментів, за допомогою яких виконуються взаємопов’язані функції для забезпечення безперервної, ефективної дії відповідної системи (держави) на підвищення ефективності функціонування економіки. Механізм державного регулювання економіки можна визначити як систему засобів, важелів, методів і стимулів, за допомогою яких держава регулює економічні процеси, забезпечує реалізацію соціально-економічних і правових функцій.

Державне регулювання СГК здійснюється у вигляді комплексу заходів щодо впливу держави на процеси виробництва, переробки, реалізації сільськогосподарської продукції, сировини і продовольства з метою збереження продовольчої безпеки країни та її регіонів, стабілізації агропромислового виробництва та подолання галузевих диспропорцій.
У другому розділі – “Методологічні основи розвитку механізмів державного регулювання інституційного середовища в сільськогосподарському комплексі України” – вивчено розвиток методологічних підходів до дослідження інституційних перетворень у сільськогосподарському комплексі; визначено методи та інструменти державної підтримки підприємницьких структур у сільськогосподарському комплексі; сформульовано принципи та функції державної інституційної підтримки сільськогосподарського комплексу.

Обґрунтовано, що під інститутами варто розуміти форму організації суспільно-політичних, соціально-економічних, правових, адміністративно-управлінських, соціокультурних і господарських зв’язків, що виступають як фактори формування й розвитку різних структур у всіх сферах життя суспільства. Крім того, інститут можна визначити як сукупність формальних і неформальних правил поведінки, що дають індивідам змогу координувати свою діяльність, а також певні дії щодо забезпечення їх виконання. Під такими діями пропонуємо розуміти певну систему покарань, передбачених для порушників як формальних, так і неформальних правил. Вони можуть здійснюватися через страх перед покаранням за порушення відповідних норм або суспільні санкції і (або) державне насильство, або внутрішні обмеження.
Визначено, що не існує абсолютних переваг однієї конкретної форми власності перед всіма іншими; кожна форма власності має свій набір трансакційних витрат, а також вибір форм власності є не випадковим, а диктується міркуваннями ефективності і залежить від можливостей забезпечувати економію трансакційних витрат. Вплив зміни формальних правил на економічний стан сільськогосподарських підприємств доцільно досліджувати на основі теорії прав власності й теорії трансакційних витрат. З метою належного функціонування сільськогосподарського комплексу, забезпечення його здатності динамічно та ефективно розвиватися в умовах недосконалої конкуренції запропоновано забезпечення збалансованого захисту інституту власності по об’єктах володіння, розпорядження та користування.
Доведено, що принципи державної економіко-інституціональної підтримки сільськогосподарського комплексу є цільовими настановами, спрямованими на розвиток взаємовигідних відносин між виробниками, продавцями і покупцями продовольчих товарів. На відміну від них, функції держави характеризуються здійсненням конкретних видів діяльності, пов’язаних з реалізацією її цільових настанов. У параметрах їх взаємодоповнення формальні інститути виступають сферою об’єднання виробничого, трансформаційного і трансакційного підприємництва. Встановлено, що порівняно з функціями, принципи державної і господарської взаємодії пов’язані з орієнтацією виробничого підприємництва на споживчий попит і проведення державою регулюючої діяльності. Тому при інституціональному оформленні принципів держава не переносить свої витрати в структуру вартості продукції аграрного походження. Що ж до функцій, то їх здійснення на практиці вказує на процес відтворення державних трансакційних послуг, які мають вартісний вираз.

Зроблено висновок, що блок принципів включає сукупність базових настанов щодо розподілу формальних інститутів, які забезпечують раціональне переміщення продуктів від їх виробників до споживачів. На цій основі визначається стратегія державного й господарського партнерства, розрахована на довгострокову перспективу. З погляду етапності виконання поставлених цілей стадія визначення та інституціонального формування принципів з боку держави є повнофункціональним видом державної управлінської діяльності.
В умовах недосконалої конкуренції першочерговим завданням держави є її пристосування до умов ринку для здійснення організаційної, координаційної і розподільної функцій. Крім того, мінімізація трансакційних господарських витрат передбачає державну орієнтацію на її безпосередню участь у підприємницькій діяльності. У цьому плані вказана участь пов’язує цільові настанови для господарств і їх партнерів по агробізнесу з правилами поведінки самої держави, які вона встановлює.

З метою вдосконалення державної економіко-інституційної підтримки сільськогосподарського комплексу на етапі обґрунтування базових механізмів запропоновано виділити такі їх види: настанови, що формують головну мету й завдання суб’єктів виробничого, трансформаційного, трансакційного та інтегрованого підприємництва; настанови, що вказують на завдання, необхідні для досягнення відносної рівноваги між пропозицією продукції сільського господарства і платоспроможним попитом її споживачів; забезпечення єдності правозастосування, примусу і контролю з боку держави за обов’язковим виконанням інституційних настанов на основі відповідності економічних інтересів суб’єктів підприємництва; обов’язкове виконання контрактних зобов’язань принципалами і їх партнерами по операціях купівлі-продажу аграрної сировини і продовольства. 

Відповідно до цього, до механізмів державної економіко-інституціональної підтримки сільськогосподарського комплексу віднесено: підвищення ефективності функціонування суб’єктів виробничого і трансформаційного підприємництва; мінімізацію трансакційних господарських витрат; досягнення відносної рівноваги між пропозицією продукції аграрного походження і платоспроможним попитом її споживачів; відповідність інтересів господарств інтересам суб’єктів трансформаційного підприємництва; забезпечення єдності правозастосування, примусу і контролю за виконанням інституційних настанов; адекватність контрактних угод змісту інституційних настанов; співпідпорядкованість формальних інститутів соціальним нормам.

Виходячи із змісту наведених механізмів, було зроблено висновок про те, що діяльність держави, спрямована на регулювання інституційного середовища сільськогосподарського комплексу, вимагає вирішення не тільки стратегічних, а й тактичних завдань, таких як: розробка тактики поведінки держави в ринковому середовищі, що змінюється; нагромадження інформації про сукупні витрати сільськогосподарських товаровиробників, пов’язані із задоволенням їх потреб; оперативний пошук інститутів, що впливають на виробничі, трансформаційні і трансакційні витрати товаровиробників у СГК у напрямі їх зменшення; оцінювання прогнозованих результатів шляхом забезпечення зворотного зв’язку держави із сільськогосподарськими товаровиробниками. Виділено загальні та окремі функції державної економіко-інституціональної підтримки сільськогосподарського комплексу, які наведено в табл. 1. 

Таблиця 1

Функції державної економіко-інституціональної підтримки підприємництва в сільськогосподарському комплексі
	Функції

	Загальні
	Окремі

	Організаційна
	Підтримка структурної рівноваги в підприємницькому середовищі

	Розподільна
	Розробка та реалізація норм і правил поведінки суб’єктів підприємництва на ринку продовольчих товарів

	Координаційна
	Формування сприятливого підприємницького клімату

	Трансакційна
	Забезпечення зростання конкурентоспроможності підприємницьких структур, що функціонують у витратних галузях

	Безпосередньої участі у підприємницькій діяльності
	Реалізація механізму інфорсменту


Доведено, що в процесі розвитку продуктивних сил функціональне призначення держави зводиться до виконання складних завдань у сільськогосподарському комплексі України (табл. 2). 
Таблиця 2 

Прояв функцій державної економіко-інституціональної підтримки сільськогосподарського комплексу

	Найменування функцій
	Прояви функцій

	Організаційна
	Вжиття заходів, які обмежують диспаритет цін на продукцію промисловості та сільського господарства

	Розподільна
	Розподіл трансакційних витрат у напрямі першочергової підтримки низькорентабельних галузей

	Координаційна
	Заміщення трансакційних витрат сільгосптоваровиробників і компенсація частини витрат суб’єктів виробничого і трансформаційного підприємництва

	Трансакційна
	Об’єднання суб’єктів підприємництва в технологічно замкненому процесі відтворення продовольчих товарів на основі використання інституційних угод та установок

	Безпосередньої участі в підприємницькій діяльності
	Проведення державних закупівельних і товарних інтервенцій


На основі використання інформації про технічні характеристики споживаних у СГК ресурсів держава приймає управлінські рішення, спрямовані на заміщення витрат сільськогосподарських товаровиробників. Трансакційна функція державної організаційної підтримки СГК забезпечує взаємодію підприємницьких структур через санкції, які застосовуються до постачальників неякісної продукції. Це дає змогу скорочувати втрати аграрної сировини, спричинені простоєм сільськогосподарських машин і устаткування з її переробки, а також зменшує сукупні господарські витрати. 

Завершальним етапом таких перетворень можна вважати формування агрокомбінатів і агроконсорціумів, що функціонують на основі індивідуальної, колективно-пайової і державної форм власності. В цьому випадку у виробництві сільськогосподарської продукції бере участь держава, яка за допомогою використання інституційних відносин проникає в структуру підприємництва в сільському господарстві.

Встановлено, що з метою забезпечення ефективного функціонування СГК держава використовує стимулювальні і примусові прийоми. При цьому її функції реалізуються в рамках відповідної методології, яка базується на мінімізації виробничих і трансформаційних витрат, а також на заміщенні трансакційних витрат. Структуру методів стимулювання активності в сільськогосподарському комплексі формують такі інструменти, як: бюджетне фінансування програм і проектів розвитку; цінова підтримка виробничого підприємництва; пільгове кредитування і страхування підприємницької діяльності; здійснення лізингових процедур і пільгове оподаткування.
Використання інституційних настанов держави зумовлює споживчий пріоритет, що виступає матеріальною основою скорочення сукупних витрат сільськогосподарських товаровиробників і підвищує ефект антимонопольного регулювання між суб’єктних відносин за допомогою створення конкурентоспроможного середовища, яке сприяє максимізації обсягів виробництва напівфабрикатів і підвищенню якості готової продукції.
У третьому розділі – “Оцінювання ефективності та стану розвитку механізмів державного регулювання інституційного середовища в сільськогосподарському комплексі України” – наведено результати оцінювання інституційних перетворень та запропоновано ефективні напрями адаптації сільськогосподарського комплексу до ринку; обґрунтовано використання прогнозування й оптимізаційного моделювання зміни структури сільськогосподарських підприємств різних організаційно-правових форм господарювання як елемента механізму державного регулювання; основою інституційного механізму державного регулювання розвитку сільськогосподарського комплексу України запропоновано визначити економічну диференціацію; вивчено вплив інституційного механізму та факторів державного регулювання на соціально-виробничу структуру та механізм господарювання в сільськогосподарському комплексі. 

Встановлено, що інституціональною основою перетворень у СГК є становлення нових економічних інститутів – економіко-правових форм власності, виробництва й управління, фінансових інститутів та ринкової інфраструктури. В процесі зміни форми і змісту соціально-економічних відносин створюється нова система форм власності, що становлять основу суспільного ладу держави. А на основі зміни відносин власності відбувається трансформація форм господарювання (рис. 1).

Визначено, що трансформація соціально-економічної системи в якісно новий стан повинна охоплювати різні аспекти відносин власності в такій послідовності: зміна панівного типу присвоєння; перехід до відповідної системи форм власності; створення механізму господарювання, що дає змогу реалізувати цю систему форм практично; законодавче оформлення нових прав. 

На основі оцінювання сучасного стану сільськогосподарського комплексу встановлено, що в результаті здійснення земельної реформи держава втратила монопольне право на землю, відбувся перерозподіл земель за формами власності. Так, якщо на початку 1992 р. весь земельний фонд України перебував у державній власності, то станом на початок 2010 р. питома вага державної власності становила 48,5%, приватної – 51,4% і колективної (згідно з державними актами) – 0,1%. Передано у приватну власність громадян та юридичних осіб 73,7% сільськогосподарських угідь (із загальної площі цих угідь в Україні) і 83,0% ріллі (із загальної площі ріллі країни). У структурі аграрних формувань найбільшу питому вагу займають фермерські господарства (36%) і товариства з обмеженою відповідальністю (23%). 

У результаті проведення приватизації державної власності в сільському господарстві була здійснена реорганізація колективних сільськогосподарських підприємств. В аграрній економіці сформувалися десятки різних форм підприємств. У 2012 р. у сільському господарстві Україні функціонувало 55,8 тис. юридичних осіб – суб’єктів господарювання, з них 8,1 тис., або 14,5% від загальної кількості, становлять господарські товариства, найбільшу частку займають фермерські господарства – 72,9% , найменшою є частка державних підприємств – 0,5% (294 од.). При цьому спостерігається певне скорочення питомої ваги фермерських господарств, так у 2010 р. вона дорівнювала 73,8%, а у 2012 р. – 72,9%. Водночас кількість господарських товариств зросла з 7769 од. у 2010 р. до 8121 од. у 2012 р. і займає, відповідно, 13,8 і 14,5% у структурі діючих господарюючих суб’єктів  у сільському господарстві.


Рис. 1. Система елементів ринкових інституціональних перетворень

Аналіз інституційних перетворень свідчить про те, що розпочата земельна реформа не завершена. Крім того, через низьку прибутковість і ризикованість сільськогосподарського виробництва не сформовано попит на землю. Існуючі механізми розпорядження землею забюрократизовані, обмежують доступ до земельних ресурсів і не дають змоги здійснити перехід до ефективно господарюючого власника. 

Вивчення умов адаптації сільськогосподарського комплексу до ринкової економіки дає можливість обґрунтувати пріоритетні напрями державного регулювання цього процесу, до яких належать: 

· об’єднання можливостей фермерських і особистих підсобних господарств з урахуванням розвитку коопераційних відносин; 

· отримання реальної допомоги фермерським і особистим підсобним господарств, а також сільськогосподарським підприємствам від споживчих кооперативів; 

· поглиблення агропромислової інтеграції через вертикальне кооперування підприємств сільського господарства із суміжними сферами, які технологічно з ним пов’язані (переробка, зберігання, реалізація продукції).

З метою вдосконалення процесу державного регулювання СГК в умовах складної і суперечливої економічної ситуації, виявлення намічених тенденцій, що визначають майбутнє сільського господарства, а також складання прогнозу на перспективу запропоновано застосування економіко-математичного моделювання зміни кількості сільськогосподарських підприємств, селянських (фермерських) господарств, особистих підсобних господарств на перспективу для отримання максимального прибутку. 

На основі вивчення правових актів України, узагальнення наукових публікацій останніх років встановлено, що на сьогодні спостерігається дублювання функцій державного управління сільськогосподарським комплексом у системі органів виконавчої влади. З огляду на це необхідно передати частину повноважень, покладених зараз на центральний апарат Міністерства аграрної політики та продовольства та інші державні органи, обласним органам управління, сформувати систему державних інспекцій і служб сільськогосподарського комплексу на всіх рівнях управління (при цьому фінансування їх доцільно здійснювати за рахунок державного бюджету). Потрібно організувати ефективне управління державним майном АПК, поліпшити організацію роботи, взаємозв’язки й відносини органів державного управління сільськогосподарським комплексом України на базі системи організаційно-правового забезпечення.

Потребують удосконалення форми взаємодії державних органів виконавчої влади з галузевими та територіальними структурами господарського й економічного самоврядування сільськогосподарських товаровиробників, доцільно передавати їм більше функцій державного управління, забезпечувати тісну взаємодію фінансової, податкової та кредитної політики для подальшого розвитку ринкових форм господарювання й системи самоврядування. Галузева структура господарського управління на державному рівні повинна по вертикалі завершуватися органом, який забезпечував би координацію економічної діяльності підприємств системи, їх об’єднання, сприяв створенню умов для ефективної діяльності. Система господарського управління СГК повинна бути зорієнтована на здійснення управлінських функцій за формами власності та організаційно-правовими типами підприємств, оскільки цілі, завдання та умови господарювання нових підприємств суттєво відрізняються. Зазначене дасть змогу створити чітку систему державного регулювання економічного механізму сільськогосподарського комплексу та адресної підтримки.

Пріоритетними механізмами державної політики регулювання та підтримки сільськогосподарського комплексу є: вдосконалення міжгалузевих відносин на основі використання системи цільових і гарантованих цін; захист вітчизняних товаровиробників на внутрішньому ринку від експансії імпортерів; організація закупівель і застави сільськогосподарської продукції, не реалізованої на вільному ринку, поліпшення фінансово-кредитної системи, що включає використання програмно-цільового механізму фінансування ефективних проектів; розширення поставок техніки й устаткування на основі лізингу за умов фінансової підтримки державного і місцевих бюджетів; прийняття законодавчих рішень щодо зміцнення єдиного економічного простору в Україні; фінансове та організаційне сприяння прискореному розвитку інфраструктури ринку, у тому числі великих оптових продовольчих, а також місцевих ринків, товарних бірж, проведенню аукціонів, ярмарків та інших форм організованої гуртової та роздрібної торгівлі з виходом на них безпосередніх товаровиробників; сприяння створенню загального ринку продуктів сільського господарства і промислових засобів виробництва країн СНД.

Основними умовами, які здатні забезпечити розвиток аграрної економіки і створити тим самим передумови стабільного функціонування ринків сільгосппродукції, є: стимулювання процесів кооперації та інтеграції підприємств СГК, ускладнення господарських та економічних зв’язків між ними; широке залучення банківських, торговельних та інших підприємницьких структур до реструктуризації СГК і до його інвестування; інституційні та організаційні перетворення в СГК у напрямі розвитку перспективних організаційно-господарських форм нового типу (агрокорпорації, холдинги, підприємства малого та середнього бізнесу).

Встановлено, що територіальні фінансово-промислові корпоративні об’єднання можуть стати одним з інструментів побудови цивілізованої ринкової економіки, оскільки їх створення та функціонування має дві взаємозалежні цілі: сприяння зростанню ефективності виробництва і підвищення рівня конкуренції на регіональних ринках. Регіональні фінансово-промислові об’єднання також можуть стати важливим чинником подолання депресії, кризи неплатежів, створення нових робочих місць. У тих регіонах, де місцева влада створює режим найбільшого сприяння для формування подібних структур, пожвавлюється виробництво, збільшуються зайнятість і податкові надходження до бюджету. 

У четвертому розділі – “Пріоритетні напрями розвитку механізмів державного регулювання інституційного середовища в сільськогосподарському комплексі України” – обґрунтовано пріоритетні напрями державної підтримки розвитку ринкових форм господарювання; запропоновано розвиток інтегрованих формувань та великого виробництва як елемент механізму державного регулювання СГК; розроблено інституційне забезпечення розвитку відтворювального потенціалу СГК.

На основі оцінювання сучасного стану та потенціалу СГК України, вивчення світових тенденцій, аналізу ступеня впливу факторів, що обмежують ефективний розвиток сільськогосподарських підприємств, виявлено напрями вдосконалення державного регулювання СГК та шляхи розвитку різноманітних форм господарювання.

Розроблено теоретичну модель державного регулювання сільськогосподарського виробництва, в якій наведено умови ефективного функціонування підприємств різних форм господарювання; вона складається з таких елементів, як: пільгове кредитування, державне субсидування, пільгове оподаткування, цінове регулювання. Кредитна політика в АПК на сучасному етапі повинна включати: пільгове кредитування сільгоспвиробників, що передбачає збільшення частки довгострокових кредитів, зниження відсоткових ставок, розвиток заставних операцій як однієї з форм державного пільгового кредитування. Необхідно розширити кредити інвестиційного характеру на реконструкцію, впровадження нових технологій.

Для підвищення ефективності інвестиційної політики передбачено, що фінансові вливання повинні мати суто адресний характер, на основі представлених господарюючими суб’єктами інвестиційних проектів, бізнес-планів. Подібний механізм дасть змогу контролювати використання інвестиційних коштів і певною мірою забезпечить участь бюджетних органів у діяльності сільськогосподарських підприємств.

Визначено, що вдосконалення фінансово-кредитних відносин у СГК має проходити при паралельному функціонуванні ринкових цін і цін, що регулюються безпосередньо державою на державному і регіональному рівнях, на конкретні види продукції та послуг.

При розробці державної підтримки в першу чергу необхідно приділяти більше уваги двом напрямам, таким як: 

· точкова підтримка великих господарств за допомогою розширення доступності кредитних ресурсів на будівництво, модернізацію та реконструкцію тваринницьких комплексів;

· адресне стимулювання розвитку малих форм агробізнесу на селі. 

Сформульовано ключові цілі державного регулювання СГК на найближчу перспективу: стійкий розвиток сільських територій; підвищення зайнятості та рівня життя сільського населення; підвищення конкурентоспроможності української сільськогосподарської продукції; збереження і відтворення земельних та інших природних ресурсів.

Обґрунтовано основні напрями підтримки сільськогосподарських товаровиробників різних форм господарювання (рис. 2).

Рис. 2. Основні напрями підтримки сільськогосподарських 

товаровиробників різних форм господарювання

Доведено, що для вітчизняного СГК необхідним є глибокий державний вплив. Вкрай важливо для формування ефективного сільськогосподарського товаровиробника створювати рівні умови для всіх форм господарювання. Всім господарюючим суб’єктам необхідна фінансова підтримка: надання техніки та обладнання в лізинг, страхування ризиків, виділення пільгових кредитів. Для цього доцільно зменшити податки, скоротити орендну плату за користування землею та виробничими приміщенням.

Таким чином, в умовах ринкової економіки основою державної аграрної політики має бути розвиток і забезпечення стимулів для ефективного виробництва сільськогосподарської продукції різними типами господарств.

Запропоновано сконцентрувати зусилля державного регулювання СГК на розвитку і всілякій підтримці формування аграрних холдингів, тобто таких структур, які об’єднували б у своєму складі всі ланки - від виробництва сільськогосподарської продукції до реалізації її кінцевому споживачеві.

Проаналізовано позитивні та негативні моменти у створенні агрохолдингу, які наведено в табл. 3. 

Таблиця 3

Переваги та недоліки агрохолдингу

	Переваги
	Недоліки

	1. Єдина інвестиційна політика (за рахунок консолідації фінансових коштів підприємств-членів та виведення з обігу частини оборотних коштів) 
2. Розробка цільових програм підтримки найбільш слабких учасників агрохолдингу 
3. Більш ефективне використання 
капітальних вкладень 

4. Більш узгоджена маркетингова 
діяльність
	1. Втрата юридичної та господарської 
самостійності сільгосппідприємствами 
2. Створення громіздкої структури, яка не 
знижує монопольного становища інтегратора 
3. Зацікавленість більшості 
інтеграторів у швидкій віддачі від вкладень 
4. Ігнорування вимог кредиторів 
неплатоспроможних підприємств-учасників 
5. Недостатнє витрачання коштів на 
підготовку фахівців

6. Можливість монополізації цін на кінцеву продукцію


Практична діяльність сільгосппідприємств розвинених країн свідчить про безсумнівну перевагу великих підприємств різних організаційно-правових форм над малим сільським бізнесом, представленим фермерськими і підсобними господарствами.

Раціональне поєднання всіх видів господарств цілком себе виправдовує. Необхідно повне використання наявного у них потенціалу. Це дасть змогу забезпечити ефективну спеціалізацію підприємств, максимально зберегти великі сівозміни, широко застосовувати сучасну технологію, виробничу та соціальну інфраструктуру і разом з тим домогтися гнучкої реакції відповідно до змін кон’юнктури.

Аналіз сучасного стану, тенденцій розвитку сільського господарства свідчить про необхідність кардинальних змін аграрної політики, збільшення обсягів коштів, що виділяються на розвиток ринкових інститутів, забезпечення прав власності та гарантій виконання контрактів. З позицій узагальнення наявного досвіду та наукової систематизації інтеграційних процесів великий інтерес становить розгляд організаційно-економічних моделей інтегрованих формувань. Така систематизація дає змогу виділити переваги і недоліки окремих моделей, визначити перспективи їх подальшого розвитку, а також допоможе при розробці проекту інтегрованого формування.

Дослідження особливостей інституційної перебудови СГК України дало змогу виділити ряд додаткових моментів, які мають важливе значення для продовження аграрної реформи:

1. Ринкова трансформація в СГК проходить нерівномірно. Вона здійснюється переважно в секторах інститутів-організацій та інститутів-норм, але недостатньо торкнулася інститутів-процесів, особливо налагодження конкурентного середовища, накопичення та інвестування.

2. Негативно позначаються на аграрному виробництві прорахунки у формуванні нового інституту земельної власності; постійно виникають суперечності між власниками земельних часток і сільськогосподарськими підприємствами з приводу використання землі, що перетворюються на бар’єри на шляху вдосконалення земельних відносин.

3. Процеси стабілізації і піднесення сільського господарства поки не мають всеосяжного характеру через ряд галузей, які продовжують перебувати в кризовому стані.

4. Хоча за останні роки досягнуто відносну стійкість і зростання сільськогосподарського виробництва, проте потенціал подальшого піднесення аграрної економіки не вичерпаний.

5. Найактуальнішою проблемою, яка потребує якнайшвидшого вирішення для розвитку ринкових відносин у СГК, є низька рентабельність сільського господарства і значна частка збиткових сільськогосподарських організацій.

6. Важливого значення в аграрній економіці набули фермерські господарства. Характерною рисою останнього часу є позитивний процес інтенсивної концентрації фермерського виробництва, водночас спостерігається певний відхід від фермерської діяльності, зокрема, з причин, які можна нейтралізувати.

7. Доцільно відкривати додаткові можливості для стимулювання господарств населення, головна увага має бути звернена, насамперед, на сприяння особистих господарств щодо розвитку традиційних і звичних галузей – картоплярства, овочівництва, плодівництва і тваринництва. 

Крім того, важливим напрямом державного регулювання СГК є підтримка малих форм господарювання. 

У п’ятому розділі – “Вдосконалення інституційних форм державного регулювання розвитку сільськогосподарського комплексу” – обґрунтовано розвиток основних регулюючих інституційних форм СГК; запропоновано визначення основних інституційних факторів державного регулювання механізму господарювання за допомогою економіко-математичного моделювання; розроблено основні напрями розвитку інституційних форм регулювання механізму господарювання СГК в умовах ринкової економіки.

В результаті дослідження встановлено, що СГК України перебуває в скрутному положенні, яке посилюється специфічними особливостями. Для стабілізації та розвитку сільськогосподарського комплексу велике значення має створення механізму кредитування з урахуванням сезонності виробництва і забезпеченням доступності позикових коштів. Велика роль у розвитку фінансово-кредитного механізму сільськогосподарського комплексу належить органам виконавчої влади.

З метою вдосконалення кредитно-розрахункового обслуговування підприємств сільськогосподарського комплексу органам виконавчої влади запропоновано вживати заходи, спрямовані на введення переважно інкасової форми розрахунків за продукцію для державних потреб; організації, які закуповують її в аграріїв, оплачують вартість у першочерговому порядку після відрахувань до бюджетів усіх рівнів і соціальні позабюджетні фонди.

Визначено, що пріоритетними напрямами державної підтримки у сфері інвестування агропромислового виробництва виступають поєднання послідовної децентралізації інвестиційного процесу, насамперед за рахунок підвищення прибутковості товаровиробників та посилення ролі їх власних вкладень, і державного фінансування СГК, а також концентрація бюджетних ресурсів на підтримку найбільш ефективних виробництв та ресурсозбережувальних технологій. Як джерела фінансування повинні використовуватися кошти виробників, які враховуються при розгляді бюджетних заявок господарюючих суб’єктів, і бюджетні кошти, спрямовані на підтримку цільових програм. 

Для підвищення ефективності інвестиційної політики треба активізувати її як на державному, так і на регіональному рівнях. У СГК централізовані капітальні вкладення доцільно здійснювати на умовах збільшення частки державної власності, а інвестиції – під цільові програми, що передбачають підвищення родючості земель, їх меліорацію, виробництво і зберігання сільськогосподарської продукції, підтримку племінних і насінницьких господарств.

Доведено необхідність удосконалення механізму розміщення державних інвестиційних ресурсів за рахунок консолідації бюджетних і позабюджетних джерел фінансування, виділення централізованих коштів тільки на конкурсній основі під конкретні проекти з відповідним техніко-економічним обґрунтуванням на поворотній основі, щоб використовувати їх у подальшому в цих же напрямах.

Сформульовано основні принципи створення диференційованого механізму фінансування, кредитування і державної підтримки СГК в умовах ринкової економіки: системний підхід до методики одно- і багатовимірного аналізу соціально-економічних процесів, що описуються великою кількістю характеристик; урахування сезонності та особливостей технологічних процесів у сільськогосподарському виробництві; рівна доступність кредитів, дотацій, субсидій всім господарюючим суб’єктам незалежно від організаційно-правової форми; створення системи поточного (під обігові кошти) та інвестиційного кредитування (у різних формах); державна підтримка кредитування сільськогосподарських товаровиробників за рахунок дотацій та субсидій; диференційований підхід до кредитування різних сфер СГК; збереження товарного кредиту в умовах ринкової економіки; формування адекватних умовам ринку організаційно-господарських структур державної підтримки СГК. Ці принципи можуть бути використані в економіко-математичному моделюванні різних форм варіантів, механізмів та окремих аспектів фінансової підтримки сільськогосподарського комплексу.

Розроблено систему обробки інформації, що приводить до отримання багатовимірної ситуаційної моделі, яка дає змогу виділити основні фактори впливу при дослідженні кредиторської заборгованості підприємств СГК. Переваги цієї системи полягають у тому, що: вона може нарощуватися й іншими статистичними та економіко-математичними методами, оскільки інформаційна база єдина; первинна обробка інформації може проходити у двох режимах (з одного боку, застосовуються параметричні методи, за умови нормального розподілу показників, з іншого – можна застосовувати рангові методики, замінюючи вихідні дані на їх ранги); з пропонованої системи можна вибрати оперативний набір програм обробки, що дає можливість у скорочені терміни скласти уявлення про сформовану ситуацію з відповідними оперативними організаційними висновками; при обробці інформаційної бази можна, та й слід, вести обробку не по всьому комплексу показників, а тільки по інформативному, що не створює “шумів”. 
У процесі визначення дії факторів на формування фінансово-кредитного механізму СГК за допомогою економіко-математичних моделей встановлено основні показники фінансової діяльності, які можуть бути використані: при прийнятті рішень про пріоритетність фінансування, кредитування різних галузей сільськогосподарського комплексу; для визначення ступеня необхідності надання фінансової підтримки різним категоріям сільськогосподарських товаровиробників; для застосування отриманих результатів при організаційно-технічному моделюванні фінансових потоків в інтегрованих агропродовольчих структурах.

Встановлено, що особливо позначився на розвитку сільського господарства фактор «диспаритет цін», положення якого різко погіршилося, особливо в перший період реформ. Меншою мірою від диспаритету цін постраждали харчова та борошномельно-круп’яна промисловість. Проте залежність кредиторської заборгованості від диспаритету цін зберігається.

Вплив фактора «бартерні операції». на заборгованість сільгосппідприємств особливо проявився на початку реформ. Починаючи з 2004 р., завдяки заходам державної підтримки, товарним кредитам, формуванню інтегрованих агровиробничих структур вплив цього фактора помітно знизився. 

Особливість дії фактора «інвестиції» на зменшення кредиторської заборгованості можна проаналізувати за характером змін залежності. У СГК, починаючи з 2000 р., значною мірою посилився інвестиційний процес (лізинг, інвестиційні кредити, товарні кредити, банківські кредити). Відповідно знизилася залежність кредиторської заборгованості від цього чинника. Аналіз стану фінансового механізму СГК показав, що у ситуації, що склалася, при недостатньому розвитку інститутів ринку загальний напрям удосконалення системи має спиратися на створення механізмів фінансування, кредитування, державної підтримки, сільськогосподарського комплексу з урахуванням його сталого розвитку.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукової проблеми розробки механізму державного регулювання інституційного середовища в сільськогосподарському комплексі України. Результати дослідження дали змогу обґрунтувати пропозиції теоретико-методологічного та практичного характеру, що відображають вирішення завдань відповідно до поставленої мети:

1. Узагальнено теоретичні положення щодо розвитку механізмів державного регулювання інституційного середовища сільськогосподарського комплексу. Визначено, що інституційним перетворенням у сільськогосподарському комплексі належить велика роль у подоланні кризових явищ і підвищенні рівня життя населення. Інститутами господарського життя суспільства виступають такі моделі (алгоритми, стереотипи) поведінки економічних суб’єктів, які сприяють прийняттю оптимальних або раціональних господарських рішень. 

Обґрунтовано, що інституціоналізація сільськогосподарського комплексу – це процес становлення та функціонування мережі суспільних інститутів, функціями яких є структурування взаємовідносин між економічними суб’єктами, узгодження їх інтересів, а також обмеження, що формують мотиваційні та поведінкові механізми. Інституційне середовище передбачає існування структурованих інститутів як форми організації суспільно-політичних, соціально-економічних, правових, адміністративно-управлінських, соціокультурних і господарських зв’язків, що виступають як фактори формування та розвитку різних структур суспільства.

Встановлено, що механізм державного управління сільськогосподарським комплексом можна визначити як спосіб впливу суб’єкта управління, який ґрунтується на базових функціях і принципах, забезпечуючи за допомогою форм, методів і засобів ефективне функціонування сільськогосподарського комплексу, досягнення визначеної мети та розв’язання суперечностей. Державне регулювання сільськогосподарського комплексу здійснюється у вигляді сукупності заходів з впливу держави на процеси виробництва, переробки, реалізації сільськогосподарської продукції, сировини і продовольства з метою збереження продовольчої безпеки країни та її регіонів, стабілізації агропромислового виробництва та подолання галузевих диспропорцій.
2. Запропоновано концептуальні положення реалізації моделі розвитку взаємозв’язків в інституціональному середовищі сільськогосподарського комплексу в умовах модернізації національної економіки, зокрема: перетворення одних організаційно-правових форм в інші, найрізноманітніші форми господарювання; відновлення форм господарювання, які зникли в ході історичної еволюції суспільства, а також трансплантація існуючих у провідних західних країнах форм і методів ведення господарства на основі ринкових відносин в українське економічне середовище. 

Виявлено, що суть процесу трансформації полягає в комплексній зміні всієї системи аграрних відносин, і в першу чергу, власності на землю, форм господарювання, системи ведення сільгоспвиробництва. На основі проведеного аналізу нами розроблена модель взаємозв’язку інституційного середовища сільськогосподарського комплексу та формування ринкового середовища. Формування ринкової структури сільськогосподарського комплексу пов’язане з появою і розвитком інститутів ринку, що формують його структуроване інституційне середовище. Розвиток структурних елементів інституційного середовища (ринок праці, ринок засобів виробництва, продовольчий ринок, ринок сільськогосподарської продукції тощо), які впливають на становлення і характер відносин суб’єктів сільськогосподарського комплексу, безпосередньо залежить від ефективності державного регулювання.

3. Розроблено диференційований механізм державної підтримки сільськогосподарського комплексу, що формує директиви держави та враховує головну мету і цілі суб’єктів виробничого, трансформаційного, трансакційного та інтегрованого підприємництва із застосуванням системно-синергетичного підходу. До них відноситься сукупність дій державної влади щодо забезпечення виконання контрактних зобов’язань принципалами і контрагентами по операціях купівлі-продажу аграрної сировини і продовольства. В умовах ринку вони утворюють блок формальних інститутів, що стимулюють економічних агентів дотримуватися правил гри, які відповідають соціальним нормам, звичаям і традиціям. У розвинутій ринковій економіці держава впливає на систему виробничих відносин за допомогою використання механізму інфорсменту. Його характеризує сукупність способів правозастосування, примусу й забезпечення контролю за виконанням інституційних установок. Застосування зазначеного механізму в сільськогосподарському комплексі України сприятиме його подальшому розвитку за рахунок прийняття законів і підзаконних актів, пов’язаних з продуктовим програмуванням, проведенням державних закупівель того або іншого виду продукції, пільговим кредитуванням й оподатковуванням виробничого, трансформаційного та посередницького підприємництва. На додаток до зазначеного, механізм інфорсменту повинний забезпечувати обов’язкове виконання контрактних зобов’язань. Для оцінювання ефективності державної підтримки сільськогосподарського комплексу доцільно враховувати динаміку зміни явних трансакційних витрат сільгоспвиробників. Їх величина може визначатися як сукупність витрат, пов’язаних з пошуком інформації про джерела фінансування підприємницької діяльності, веденням переговорів й оформленням інституційних угод з комерційними банками, виміром можливостей відшкодування позикових коштів з урахуванням відсоткової ставки з кредитування, опортуністичною поведінкою контрагентів і захистом прав власності.

4. Обґрунтовано інноваційний підхід до створення інституційного середовища для розвитку сільськогосподарського комплексу за рахунок пожвавлення діяльності корпоративних агроформувань, перевагами яких є використання новітніх виробничих та економічних методів, сучасної техніки, що забезпечує раціональний поділ праці, зниження витрат на матеріально-технічне постачання, підвищення ефективності збуту сільськогосподарської продукції, залучення кваліфікованих кадрів, поліпшення виробничого та соціального обслуговування. Диверсифікація в таких інтегрованих утвореннях відбувається в напрямі освоєння нових видів продовольства, яке виробляється, і сільськогосподарської сировини, а також послуг, що гарантують стійкий прибуток. В умовах державної селективної структурної політики корпорації є засобом комплексного ефективного завантаження потужностей сільськогосподарського комплексу того регіону, де функціонує корпоративна структура. Таким чином, за умов використання досягнень аграрної науки, вітчизняного та світового досвіду, державної підтримки буде забезпечено розвиток сільськогосподарського комплексу для досягнення оптимальної спеціалізації, диверсифікації, агропромислової інтеграції та кооперації.

5. Удосконалено методичні підходи до прогнозування перспективних механізмів державного регулювання сільськогосподарського комплексу з метою забезпечення належного його розвитку, підвищення стійкості до зовнішніх і внутрішніх загроз. 

На основі виявлених тенденцій зміни показників функціонування сільськогосподарського комплексу був розроблений сценарний прогноз його розвитку на перспективу з урахуванням максимізації прибутку. Структуру методів державної підтримки розвитку сільськогосподарського комплексу, формують такі інструменти, як: визначення пріоритетних напрямів розвитку та їх підтримка через пряме бюджетне фінансування, механізм дотацій, цільове субсидіювання; сприяння здійсненню процесів роздержавлення, приватизації й розвитку нових форм господарювання; формування державних замовлень і контрактів на поставку до державних ресурсів сільськогосподарської продукції та сировини; здійснення індикативного планування розвитку сільськогосподарського комплексу економіки; регулювання цін на деякі види продовольства; визначення рівня орієнтованих закупівельних стартових цін і механізмів їх індексації відповідно до інфляційних процесів; пільгове кредитування і страхування підприємницької діяльності; здійснення лізингових процедур і пільгове оподаткування. Взаємодоповнення інструментів державного стимулювання господарської ініціативи і прийомів примусу економічних агентів до дотримання правил гри є сутністю державної політики щодо регулювання й подальшого розвитку сільськогосподарського комплексу. 

6. Запропоновано концептуальні положення щодо розробки варіантів трансформації підприємств усіх форм власності та господарювання в сільськогосподарському комплексі. Зокрема, встановлено, що для здійснення ефективної трансформації форм господарювання повинна і далі проводитися реорганізація сільськогосподарських підприємств у вигляді їх перетворення, виділення, поділу, злиття, приєднання. У зв’язку з цим запропоновані варіанти державної політики щодо здійснення подальшої трансформації в сільськогосподарському комплексі. Одним з основних елементів підвищення ефективності діяльності сільськогосподарського комплексу України з боку держави є проведення політики, спрямованої на сприяння інтеграції сільськогосподарських товаровиробників з підприємствами переробної промисловості, торгівлі, агросервісними організаціями. Необхідною є подальша розробка наукових основ розвитку кооперації та агропромислової інтеграції, що передбачає нові підходи до створення формувань та обґрунтування механізму відносин між ними. Доведено, що подальші трансформації у СГК повинні включати сприяння держави у створенні споживчих кооперативів як одного з головних напрямів адаптації сільгосппідприємств різних організаційно-правових форм до ринкових умов господарювання. 

7. Виявлено особливості та стан функціонування сільськогосподарського комплексу в історичній ретроспективі, визначено тенденції та ідентифіковано проблемні складові в сучасних умовах. Проведений аналіз інституційних перетворень, соціально-економічної ситуації в сільськогосподарському комплексі показав, що він перебуває в кризовому стані, що проявляється, насамперед, у спаді виробництва за весь період реформ, занепаді соціальної сфери. Разом з тим відбуваються руйнівні процеси, які закріплюють цю кризу і визначають її довготривалий характер. Сучасний стан сільськогосподарського комплексу характеризується істотним зниженням технічної оснащеності, рівня виробництва сільськогосподарської продукції та продуктів харчування. Сільське господарство зазнає збитків через значну декапіталізацію, технічну деградацію, фізичний знос основних засобів сільгосппідприємств. Державна підтримка сільськогосподарських товаровиробників здійснюється в незначних обсягах. Її форми слабко обґрунтовані та не сприяють підвищенню рівня виробництва, часто мають стихійний і неадресний характер. До позитивних моментів ринкових трансформацій можна віднести появу і розвиток ринкових структур, інститутів регулювання ринку, що в останні роки сприяє стабілізації економіки сільськогосподарського комплексу, залучення у виробництво різних соціальних верств сільського населення через нові організаційно-господарські форми. У кінцевому рахунку, все це створює реальну базу вдосконалення механізму державного управління сільськогосподарським комплексом.

8. Ідентифіковано стратегії та принципи розвитку інституту фінансово-кредитного регулювання та обґрунтовано принципи державної підтримки сільськогосподарського комплексу, які полягають у такому: створення умов для рівноправного розвитку сільськогосподарських підприємств усіх форм господарювання, надання диференційованої підтримки підприємствам різних організаційно-правових форм з урахуванням цілей господарської діяльності, типу власників, розподілу доходів, управління на підприємстві тощо, забезпечення переходу від зрівняльного розподілу ресурсів до адресного; розширення форм і методів державної підтримки високопродуктивних господарств, які впроваджують сучасні технології. Базові і похідні принципи державної економіко-інституційної підтримки підприємництва в сільськогосподарському комплексі об’єднують стратегію і тактику активного пристосування господарств до запитів споживачів. Цільове призначення принципів зводиться до орієнтації підприємців на тривалу взаємодію з державою для досягнення організаційного, координаційного та інтеграційного ефектів. Визначення загальних та окремих функцій дасть змогу формальним інститутам створити системоутворювальну сферу підприємництва в сільському господарстві. Також ідентифіковано стратегічні та тактичні цілі розвитку інституту фінансово-кредитного регулювання сільськогосподарського комплексу.

9. Визначено регіональні механізми державного регулювання розвитку інституційних форм у сільськогосподарському комплексі, Зокрема, показано, що підтримка вітчизняного сільськогосподарського комплексу з боку держави значно нижче, ніж у країнах з розвиненою ринковою економікою. Тому доцільно створити ефективний механізм, у якому органічно поєднаються ринкові форми фінансування, кредитування із заходами державної підтримки сільськогосподарського комплексу за рахунок дотацій, компенсацій, субвенцій та страхування. Доцільно оптимізувати схему підтримки, виділивши в ній зв’язки, які встановлюють прямі фінансові потоки, зворотні фінансові потоки, напрямки руху сільськогосподарської продукції, продукції переробки і матеріально-технічних ресурсів. Загальний напрям удосконалення системи має бути скерований на створення механізмів фінансування, кредитування, державної підтримки, адекватних ситуації, що склалася, виробничій та організаційно-управлінській структурі сільськогосподарського комплексу.
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АНОТАЦІЯ
Міщенко Д.А. Розвиток механізмів державного регулювання інституційного середовища в сільськогосподарському комплексі України. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Чорноморський державний університет імені Петра Могили. – Миколаїв, 2013.

Дисертацію присвячено науковому обґрунтуванню теоретичних і методологічних засад та розробці практичних рекомендацій з удосконалення механізмів державного регулювання інституційного середовища в сільськогосподарському комплексі України. Узагальнено теоретичні положення, які стосуються механізмів державного регулювання інституційного середовища сільськогосподарського комплексу. Запропоновано концептуальні положення реалізації моделі взаємозв’язку інституціонального середовища сільськогосподарського комплексу та формування ринкового середовища в умовах модернізації національної економіки. Розроблено диференційований механізм державної підтримки сільськогосподарського комплексу та обґрунтовано методологічний підхід до його оцінювання. Обґрунтовано створення інституційного середовища для розвитку сільськогосподарського комплексу. Розглянуто методичні підходи до прогнозування перспективних механізмів державного регулювання сільськогосподарського комплексу для забезпечення належного його розвитку, підвищення стійкості до зовнішніх і внутрішніх загроз. Запропоновано концептуальні положення щодо розробки варіантів трансформації підприємств усіх форм власності та господарювання в сільськогосподарському комплексі. Виявлено особливості та стан функціонування сільськогосподарського комплексу в історичній ретроспективі, визначено тенденції та проблемні складові в сучасних умовах господарювання. Ідентифіковано стратегії та принципи розвитку інституту фінансово-кредитного регулювання та обґрунтовано принципи державної підтримки сільськогосподарського комплексу. Вивчено регіональні механізми державного регулювання розвитку інституційних форм у сільськогосподарському комплексі.

Ключові слова: сільськогосподарський комплекс, механізми державного регулювання, інститут, інституційне середовище, державна підтримка, сільськогосподарське виробництво, розвиток, інституційний механізм, інституційні трансформації.

АННОТАЦИЯ

Мищенко Д.А. Развитие механизмов государственного регулирования институциональной среды в сельскохозяйственном комплексе Украины. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени доктора наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Черноморский государственный университет имени Петра Могилы. – Николаев, 2013. 

Диссертация посвящена научному обоснованию теоретических и методологических основ и разработке практических рекомендаций по совершенствованию механизмов государственного регулирования институциональной среды в сельскохозяйственном комплексе Украины. 
Установлено, что успешное развитие экономики Украины предусматривает дальнейшее изучение ограничивающих и стимулирующих институциональных факторов на функционирование сельскохозяйственного комплекса. Именно это обуславливает необходимость разработки теоретических положений институциональной теории и теории государственного управления и применения этих положений в практике сельскохозяйственного комплекса. Текущее состояние экономики Украины требует решения проблем, которые ставят перед наукой новые исследовательские задачи. К наиболее существенным из них относятся вопросы, связанные с повышением эффективности функционирования сельскохозяйственного комплекса Украины. 

Выявлена сущность и обоснованы основные положения реализации модели взаимосвязи институциональной среды и рыночной структуры сельскохозяйственного комплекса как многоуровневой иерархической системы взаимосвязанных институтов государства и рынка, которые обеспечивают конкурентоспособность субъектов хозяйствования на внутреннем и внешнем агропродовольственных рынках, развитие структурных элементов институциональной среды, влияющих на становление и характер отношений субъектов сельскохозяйственного комплекса. 

Разработан дифференцированный механизм государственной поддержки сельскохозяйственного комплекса, формирующий директивы государства и учитывающий цели субъектов предпринимательства в сельском хозяйстве. Обосновано создание институциональной среды для наращивания производственного потенциала, достижения прибыльности сельского хозяйства и обеспечения продовольственной безопасности государства; активизации деятельности корпоративных аграрных формирований; достижения оптимальной специализации, диверсификации, агропромышленной интеграции и кооперации как факторов повышения эффективности деятельности аграрных предприятий различных организационно-правовых форм. 

Предложен методический подход к оценке эффективности государственной поддержки сельскохозяйственного комплекса, базирующийся на определении изменений трансакционных затрат сельскохозяйственных товаропроизводителей и затрат, связанных с поиском источников финансирования предпринимательской деятельности. Предложены основные принципы развития института финансово-кредитного регулирования сельскохозяйственного комплекса, включающие дифференцированный подход к кредитованию, равный доступ к финансово-кредитной поддержке для предприятий всех организационно-правовых форм с определением места и роли государства в этих процессах. 

Рассмотрены концептуальные положения разработки вариантов трансформации предприятий в сельскохозяйственном комплексе на основе различных форм институциональной реорганизации. Исследованы механизмы государственной поддержки сельскохозяйственного комплекса в условиях институциональных преобразований. В качестве основных предложены: равноправное развитие всех сельскохозяйственных предприятий, дифференцированный подход к государственной поддержке сельскохозяйственного комплекса, расширение методов и форм государственной поддержки комплекса. Определены механизмы государственного регулирования развития институциональных форм в сельскохозяйственном комплексе путем поддержки всех категорий производителей, а именно: инвестирование в основной капитал, формирование интегрированных агропроизводственных структур, расширение практики применения лизинга и государственной поддержки. 

Систематизированы существующие научные подходы к определению понятия «институт», сущности и структуры институциональной среды сельскохозяйственного комплекса, что проявляется в существовании структурированных институтов как формы организации общественно-политических, социально-экономических, правовых, административно-управленческих, социально-культурных и хозяйственных взаимосвязей с выделением государственных институтов как основных в регулировании и стабилизации комплекса. 

Проанализированы методы и инструменты государственной поддержки института предпринимательства в сельскохозяйственном комплексе, обеспечивающие экономический порядок на рынке аграрной продукции, отличающиеся от существующих взаимодополнением и стимулированием хозяйственной инициативы сельскохозяйственных предприятий. Обоснованы методические подходы к прогнозированию перспективных механизмов государственного регулирования сельскохозяйственного комплекса на основе определения оптимального соотношения количества предприятий различных форм хозяйствования с ориентацией на получение максимальной прибыли. 
Ключевые слова: сельскохозяйственный комплекс, механизмы государственного регулирования, институт, институциональная среда, государственная поддержка, сельскохозяйственное производство, развитие, институциональный механизм, институциональные трансформации.
SUMMARY

Mishchenko D.A. The development of state regulation of the institutional environment in the agricultural sector of Ukraine. - Manuscript.

Dissertation on the receipt of scientific degree of doctor of sciences from Public administration after speciality 25.00.02 are mechanisms of Public administration. – Petro Mohyla Black Sea State University in Mykolaiv. – Mykolaiv, 2013.

The thesis is devoted to the scientific substantiation of the theoretical and methodological foundations and develop practical recommendations to improve state regulation of the institutional environment in the agricultural sector of Ukraine. Theoretical provisions concerning state regulation of the institutional environment for agricultural sector. A conceptual model of the relationship of the institutional environment of the agricultural sector and the market environment in shaping the modernization of the national economy. A differential mechanism of state support of agricultural sector and justify the methodological approach to its assessment. Grounded institutional framework for the development of agricultural sector. Methodical approaches to the prediction of promising mechanisms of state regulation of agricultural complex to ensure its proper development, increased resistance to internal and external threats. A conceptual design options on the transformation of enterprises of all forms of ownership and management in the agricultural sector. The features and functioning of the state agricultural complex in historical perspective, identified trends and problematic components in the modern business environment. Identified strategies and principles of financial institution credit control and reasonable principles of state support for the agricultural sector. Study of regional mechanisms of state regulation of institutional forms in the agricultural sector.

Key words: agricultural complex, mechanisms of regulation, the institution, institutional environment, state aid, agriculture, development, institutional mechanism, institutional transformation.
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