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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Розвиток державних систем та механізмів управління економікою регіонів країни потребує визначення стратегічних орієнтирів, відповідно до яких здійснювалося б планування, організація і контроль економічних процесів на національному та регіональному рівнях. Актуальність теми дисертаційного дослідження визначається потребою в науковому аналізі процесів формування соціально-економічної структури українських регіонів, яка являє собою сукупність матеріального базису (економіка й управління) і соціальної сфери (населення й фактори, що визначають якість його життя). При цьому обидві складові інфраструктури перебувають в органічному взаємозв'язку й взаємозалежності. Процес соціальної трансформації українського суспільства більш глибокий й широкий ніж процес перетворення економіки, хоча останній і становить його життєву основу. Відповідно складніше й регулюючий механізм. Зокрема, він включає регіони, що ініціюють соціальну трансформацію суспільства, а також взаємозв'язок цих цілеспрямованих дій з масовими процесами, що викликають зрушення в інституціональній і соціальній структурах суспільства. Соціально-економічна інфраструктура об'єктивно виступає не тільки фактором розвитку регіонів і міст, але й формою самого існування суспільства, його гармонічного розвитку. 

Розбудова інфраструктури соціально-економічного розвитку та засадах концепції управління якістю життя населення є одним з провідних напрямків модернізації економічної політики регіонів. Зміст цієї концепції полягає у тому, що важливішою умовою досягнення швидкого інноваційно-орієнтованого економічного зростання, як на рівні регіону так і на рівні національної економіки, є високі якісні характеристики життя населення, які визначають задоволення більшості його важливіших потреб. Модернізація соціально-економічної політики в межах даного напрямку є одним з імперативів розвитку продуктивних сил країни та її регіонів. 

Питання управління розвитком економіки регіонів країни досліджувалися в працях таких вчених як О.І. Амоша, В.Є. Воротін, В.М. Геєць, Б.В. Губський, В.В. Дорофієнко, М.М. Жибак, І.А. Іртищева, В.П. Семиноженко, В.Г. Ткаченко, В.О. Ткач, В.Г. Федоренко, М.М. Шутов та ін. Проблематика розбудови інфраструктури соціально-економічного розвитку регіонів та на засадах управління якістю життя населення визначена предметом наукових досліджень значної кількості вчених, серед яких В.Б. Артеменко, В.Н. Андреєва, І.В. Бестужев-Лада, О.Д. Гордей, О.А. Грішнова, І.В. Гукалова, О.С. Дудолад, М.О. Кизим, А.М. Колот, Е.М. Лібанова, Л.В. Ноздріна, В.С. Пономаренко, Н.В. Романова, Л.В. Старченко, А.І. Субетто, М.С. Татаревська, Р.Т. Теслюк, В.В. Томах, Ф.В. Узунов, Л.В. Шаульська, В.Я. Швець та ін. Незважаючи на висвітлення широкого кола питань в працях зазначених авторів дослідження управління соціально-економічним розвитком регіонів та інфраструктурного забезпечення цих процесів в науковій літературі було зосереджено здебільшого на теоретичних аспектах цієї проблематики, а також на формуванні концептуальних засад її розв’язання. Слід відмітити, що наукова проблема удосконалення інфраструктурного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів в напрямку його стратегічної орієнтації на підвищення рівня якості життя населення не отримала належного наукового обґрунтування у вигляді результатів комплексного економічного дослідження.

Важливість вирішення комплексу означених проблем, а також недостатня вивченість їх окремих теоретичних і прикладних аспектів визначають актуальність досліджуваної теми і коло розглянутих питань.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематики науково-дослідної роботи Луганського національного аграрного університету в рамках наукової теми «Формування організаційно-економічного механізму управління і контролю діяльності соціально-економічних систем в нових економічних умовах» (номер державної реєстрації 0112U001718), в межах якої автором було обґрунтовано комплекс теоретичних, методичних та практичних положень щодо інфраструктурного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів України.

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних і прикладних засад інфраструктурного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів України.

Для досягнення поставленої мети було сформульовано та послідовно вирішено такі завдання:

- дослідити та розвинути теоретичні засади управління соціально-економічним розвитком регіонів;

- сформувати концепцію системи управління стійким соціально-економічним розвитком регіонів;

- розробити механізм інтегрованого управління соціально-економічним розвитком регіону;

- розробити алгоритм процесу реалізації цільових програм пріоритетного розвитку регіонів;

- запропонувати механізм інфраструктурного забезпечення реалізації цільових програм пріоритетного розвитку регіонів;

- обґрунтувати методичні підходи до управління стійким соціально-економічним розвитком країни та її регіонів;

- удосконалити методичні засади управління соціально-економічною інфраструктурою регіону;

- розробити систему інформаційного забезпечення та аналітичної підтримки процесів управління стійким соціально-економічним розвитком регіонів;

- запропонувати організаційний механізм розвитку людського потенціалу економіки регіонів;

- обґрунтувати методичні підходи до управління розвитком людського потенціалу економіки регіонів;

- розробити систему та організаційні форми управління якістю життя населення регіонів;

- розвинути систему статистичних індикаторів розвитку економічних процесів у регіонах країни.

Об’єктом дослідження є процеси соціально-економічного розвитку регіонів України та їх інфраструктурного забезпечення.

Предметом дослідження є комплекс теоретичних, методологічних та практичних аспектів інфраструктурного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів України.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, сучасні концептуальні положення стосовно управління соціальним і економічним розвитком країни та ї регіонів, їх конкурентоспроможністю, а також теорії управління якістю функціонування соціально-економічних систем різних рівнів. 

У ході дослідження було використано комплекс теоретичних та емпіричних методів дослідження, у тому числі: методи аналізу, синтезу, індукції, дедукції, бібліометрії та термінологічний метод (під час узагальнення, систематизації та удосконалення теоретичних і методичних основ дослідження процесів соціально-економічного розвитку регіонів); методи наукометрії, інформетрії, а також статистичний, монографічний, розрахунково-конструктивний, історичний, монографічний та графічний методи (в ході аналітичного дослідження процесів інфраструктурного забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку регіонів країни, а також розвитку економічних процесів за пріоритетними сферами управління якістю життя населення в регіонах); методи моделювання, абстракції, формалізації, а також системно-діяльнісний, системно-функціональний, системно-генетичний підходи (в ході обґрунтування методичних засад інфраструктурного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів, розробки відповідного інтегрованого механізму управління розвитком соціально-економічної інфраструктури регіонів та стійким соціально-економічним розвитком країни та її регіонів, а також механізму реалізації державних цільових програм пріоритетного розвитку регіонів).

Інформаційною базою дослідження є Закони України та нормативні акти Кабінету Міністрів України, а також акти міністерств та відомств, предметом регулювання яких є комплекс питань, пов’язаних із реалізацією регіональної політики держави, економічної і соціальної політики в напрямку забезпечення високого рівня розвитку регіонів країни. В роботі використано дані Державної служби статистики та провідних міжнародних економічних організацій (ООН, Світовий банк, ОЕСР тощо), результати авторських емпіричних досліджень, а також стандарти, системи оцінки і довідкові матеріали міжнародних організацій.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційної роботи полягає у формуванні теоретико-методологічних засад і розробці практичних рекомендацій, спрямованих на формування і функціонування механізмів інфраструктурного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів України. Найбільш суттєві науково-практичні результати, отримані у роботі, та їх наукова новизна полягають в наступному:

вперше:

- сформовано концепцію системи управління стійким соціально-економічним розвитком регіонів, яка передбачає забезпечення його випереджаючих темпів на засадах застосування комплексу управлінських методів в економічній, екологічній та соціальній сферах, шляхом послідовної реалізації наступних етапів: перебудови та модернізації економіки регіонів; стимулювання випереджального економічного розвитку регіонів; інформатизації, екологізації, соціалізації економіки регіонів;

- розроблено механізм інтегрованого управління соціально-економічним розвитком регіону, який передбачає виокремлення трьох поліфункціональних зон, в межах яких здійснюється реалізація соціальної та економічної політики в напрямку підвищення якісних характеристик життя, зокрема управління розвитком людського потенціалу економіки регіонів, управління стійким соціально-економічним розвитком регіонів, реалізація цільових програм пріоритетного розвитку регіонів;

- запропоновано механізм інфраструктурного забезпечення реалізації цільових програм пріоритетного розвитку регіонів який передбачає одночасне формування низки змістовних характеристик якості життя населення та стимулювання соціально-економічного розвитку країни та її регіонів, що ґрунтується на систематизованій сукупності методів регулювання і управління економікою;

удосконалено:

- методичні підходи до управління стійким соціально-економічним розвитком країни та її регіонів на основі послідовного визначення складових та критеріїв ефективності управлінського процесу, системи об’єктивних протиріч, що обумовлюють актуальність забезпечення стійкості розвитку, схематичного обґрунтування процесів управління стійкістю регіональних соціо-економіко-екологічних систем;

- методичні засади управління соціально-економічною інфраструктурою регіону на засадах ідентифікації діалектичних закономірностей якості життя населення, систематизації концептуальних основ організації процесів управління якістю життя на міжнародному, національному та регіональному рівнях, а також інтегрованої системи аналізу, оцінки і управління широким колом змістовних, об’єктивістських та операційних складових, що у сукупності обумовлюють високий рівень якісних характеристик життя населення регіонів країни;

- алгоритм процесу реалізації цільових програм пріоритетного розвитку регіонів, що полягає у виокремленні групи функціональних сфер, до складу яких увійшли управління інноваційно-технічною та науковою сферою; управління розвитком інфраструктури міст, сільської місцевості, промислового і сільськогосподарського виробництва, а також невиробничої сфери; управління інвестиційною привабливістю та інвестиційним процесом в економіці регіонів; управління розвитком агропромислового виробництва регіонів країни;

- систему інформаційного забезпечення та аналітичної підтримки процесів управління стійким соціально-економічним розвитком регіонів шляхом обґрунтування методики індексної оцінки групи індикаторів соціального, екологічного та економічного розвитку регіонів, а також відповідної графічної інтерпретації отриманих результатів;

дістали подальшого розвитку:

- теоретичні засади управління соціально-економічним розвитком регіонів на основі узагальнення та систематизації ключових сутнісних і змістовних положень концепції розбудови інфраструктурного забезпечення регіонального розвитку та понятійно-категоріальний апарат регіональної економіки у частині уточнення змісту понять «соціально-економічна інфраструктура», «якість життя населення регіону» відповідно до об’єктивістського, змістовного та операційного підходів;

- організаційний механізм розвитку людського потенціалу економіки регіонів, який, на відміну від існуючих, отримав вигляд системи принципів та методів з реалізації функції саморозвитку, соціальних і економічних функцій, заснованих на використанні умов та інструментарію розвитку працездатного населення під впливом групи ідентифікованих чинників;

- методичні підходи до управління розвитком людського потенціалу економіки регіонів шляхом обґрунтування його компонентної структури, чинників, що впливають на його формування та розвиток, а також умов підвищення ефективності управлінських процесів в цій сфері;

- система та організаційні форми управління якістю життя населення регіонів в напрямку визначення його змісту, обґрунтування об’єктів управління, ієрархії його рівнів із визначенням їх суб’єктів, змісту та об’єктної спрямованості, а також взаємного впливу та зв’язку галузевих напрямків управління економікою регіонів із змістовними складовими якості життя населення, ідентифікації координаційного механізму та складових, що отримали прояв у вигляді галузевих напрямків державної політики;

- система статистичних індикаторів розвитку економічних процесів за пріоритетними сферами управління соціально-економічним розвитком регіонів країни в напрямку обґрунтування її структури та послідовності проведення аналітичних операцій.

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання теоретико-методологічних, методичних і практичних розробок і пропозицій у діяльності органів влади різних рівнів при формуванні стратегії і механізмів управління  соціально-економічним розвитком регіонів України. 

Результати дисертаційного дослідження, висновки та рекомендації, що містяться у роботі, схвалені та використовуються у практичній діяльності Міністерства соціальної політики України (довідка № 3/55/1/148-12 від 05.04.2012 р.); Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України (довідка № 396 від 29.08.2012 р.); Луганської обласної ради (довідка № 1/13-845 від 12.04.2012 р.); Харківської обласної державної адміністрації (довідка № 153/2-6/12 від 07.05.2012 р.); у навчальному процесі Інституту підготовки кадрів Державної служби зайнятості України (довідка № 814 від 23.04.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, положення та висновки отримані автором самостійно. Особистий внесок у працях, опублікованих у співавторстві, наведено у списку публікацій за темою дисертації. З наукових праць, опублікованих у співавторстві у роботі використано лише ті ідеї та положення, що належать особисто авторові.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження доповідались на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях і семінарах, зокрема на І Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції «Правові проблеми взаємодії держави та бізнесу» (м. Луганськ, 2009 р.), VІІ Міжнародному науково-практичному семінарі «Управління персоналом в програмах підготовки менеджерів» (м. Воронеж, 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Сталий розвиток територій: проблеми та шляхи вирішення» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), VI Міжнародній науково-практичній конференції «Наука в інформаційному просторі» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), VII Міжнародній науково-практичній конференції «Управління економічними системами: концепції, стратегії та інновації розвитку», (м. Хмельницький, 2010 р.), I Міжнародній науково-практичній Інтернет-конференції «Гармонізація правових засад підприємництва» (м. Луганськ, 2010 р.), Міжнародній науковій конференції «Стратегії та ресурси розвитку крупних міст центру Росії» (м. Воронеж, 2010 р.) VІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Менеджмент освіта в контексті трансформаційних перетворень в суспільстві» (м. Донецьк, 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні тенденції розвитку права та економіки» (м. Луганськ, 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми розвитку сучасної економіки та права» (м. Луганськ, 2011 р.), ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування нової економіки ХХІ століття» (м. Київ, 2011 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Організаційно-економічні та правові проблеми розвитку сільського господарства та сільських територій» (м. Львів, 2012 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження опубліковано у 45 наукових працях загальним обсягом матеріалу, що належить автору 56,4 ум. друк. арк., у тому числі, 7 монографій, 23 статті у наукових фахових виданнях з економічних наук, 10 публікацій у матеріалах всеукраїнських на міжнародних конференціях.
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається з вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації складає 415 сторінок, в тому числі 347 сторінок основного тексту. Робота містить 48 таблиць, 57 рисунків, 4 додатки на 29 сторінках, список використаних джерел з 376 найменувань на 38 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі «Теоретичні аспекти формування механізмів інфраструктурного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів» визначено сутність, зміст та основні характеристики управління соціально-економічним розвитком регіону, досліджено розвиток концепцій управління регіональною економікою, визначено особливості соціально-економічної інфраструктури як об’єкту регіонального управління.

В результаті дослідження встановлено, що категорія соціально-економічного розвитку є складного, багатогранною категорією, яке характеризується міждисциплінарним характером і найбільш загально може бути виражена через поняття «якість життя». Недостатня опрацьованість проблематики якості життя в межах економічних досліджень обумовлюється низкою об’єктивних факторів, які узагальнено полягають у відносно нещодавньому виникненні цієї концепції та її невідповідності домінуючим нині теоріям, що характеризуються технократичним змістом і спрямовані на максимізацію прибутку чи доданої вартості без урахування якісних характеристик життя населення.

Аналіз основних підходів до трактування сутності соціально-економічного розвитку з точки зору якості життя населення визначив, що вони характеризуються різноспрямованістю та, у деяких випадках, – взаємовиключенням. Первинним та найбільш загальним аспектом визначення сутності якості життя є певний рівень задоволення потреб людини, але у подальшому розуміння цих потреб, рівні та джерела їх задоволення відрізняються. В ході аналізу наукових джерел було виокремлено, систематизовано та доповнено структуру змістовних складових категорії якості життя, а також структуру чинників впливу на процеси формування якісних характеристик життя високого рівня.

Узагальнення та систематизація існуючих тлумачень економічного змісту категорії якості життя визначили наявність групи підходів, які використовуються авторами. До їх числа було віднесено об’єктивістський, структурний (в його межах виокремлено операційний та змістовний підходи), об’єктивний та суб’єктивний підходи. 

Концепція якості життя є відносно новим напрямком економічних досліджень, який вперше було окреслено в дещо загальних рисах західною наукою у 60-х роках минулого століття. Вона має загальнонауковий характер та сформувалася на перетині економіки, соціології, політології, теорії держави, сучасних філософських концепцій. Сучасна концепція управління якістю життя є результатом перетину процесів розвитку трудової теорії вартості, концепцій гуманізації соціально-трудових відносин і соціалізації процесів управління економікою, з одного боку, і, з іншого боку, відносно нової, суто виробничої концепції управління якістю, яка в другій половині ХХ століття отримала чітко визначений зміст концепції тотального управління якістю.

На сучасному етапі категорія якості життя перетворилася на більш практичне поняття та набула утилітарного змісту, який пов’язується з її визначенням у якості стратегічного орієнтиру на регіональному, національному та наднаціональному рівнях, концептуальні основи, які опосередковують аналізовану категорію окреслюють коло вельми осяжних питань, що у сукупності обумовлюють проблематику людського розвитку. Саме за цим принципом було сформульовано ключовий індикатор рівня розвитку націй, запропонований ООН. Еволюція та процеси розвитку підходів до визначення змісту категорії якості життя, процесів управління нею та передумов актуалізації цього питання в практичній сфері, визначають залежність змісту та економічної сутності якості життя як об’єкту управління економікою та суспільної дискусії від значної кількості суспільно-політичних і соціально-економічних чинників. Важливим є те, що у сучасних умовах розуміння якості життя пов’язане, значною мірою, із діяльнісним підходом до її тлумачення, що обумовлюється встановленням чіткого зв’язку між якістю життя та продуктивністю, інноваційністю, творчістю праці більшої частки населення. 

Формування змістовного наповнення якісних характеристик життя населення обумовлюється функціонуванням операційної підсистеми, яка опосередковується управлінням економікою на держанвому та регіональному рівнях та зв’язками державної та регіональної економічної політики з іншими галузевими напрямками управління. Якість життя є цільовим об’єктом управління соціально-економічним розвитком регіонів, який визначається на певному етапі соціально-економічного та політичного розвитку країни. Управління якістю життя населення доцільно розглядати як певну філософію політики в сфері управління соціально-економічним розвитком регіонів на певному етапі розвитку країни. В ході дослідження доведено, що у сучасних умовах якість життя населення є об’єктом управління соціально-економічним розвитком регіонів, яка характеризується певним рівнем соціальної орієнтованості у зв’язку із досягнутим рівнем суспільно-політичного та соціально-економічного розвитку. При цьому соціальна та економічна політика держави виступають як взаємообумовлюючі складові єдиної системи. 

Обґрунтовано існування певного дуалізму в економічному змісті процесу управління соціально-економічним розвитком з позиції якості життя населення, оскільки, з одного боку, він має опосередкований характер та знаходиться у повній залежності від стану соціально-економічного розвитку країни, але, з іншого боку, такого роду управління має прямий та безпосередній характер, який пояснюється тим, що від його результатів залежить привабливість території для інвестування та залучення приватних суб’єктів до участі в фінансування економічного і соціального розвитку країни та регіонів. 

У ході дослідження визначено фактори впливу на функціонування системи управління соціально-економічного розвитку, а також її об’єкти. На основі цього графічно побудовано схему системи управління соціально-економічним розвитком регіонів країни (рис. 1).

Сформовано матрицю елементів функціонального управління соціально-економічним розвитком регіонів (за сферами об’єкту управління), за допомогою якої визначається перелік окремих дій і напрямків управлінської діяльності, а також здійснюється ідентифікація змістовно відокремлених процесів системи управління, їх зв’язків та послідовностей.


У другому розділі «Методологічні засади, організаційні форми та структура механізмів інфраструктурного забезпечення соціально-економічного розвитку» здійснено аналіз стандартів та міжнародного досвіду регулювання процесів соціально-економічного розвитку регіонів, досліджено сучасні системи та концепції управління соціально-економічним розвитком України та її регіонів, досліджено генезис систем та механізмів інфраструктурного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів.
Існуючі стандарти та міжнародний досвід управління соціально-економічним розвитком територій з позиції якістю життя населення значною мірою ґрунтуються на результатах робіт міжнародних економічних організацій в напрямку розробки універсальних систем оцінки та вимірювання рівня життя населення і задоволення його важливіших потреб. 
Встановлено, що найбільше поширення та визнання отримала індексна методика оцінки рівня розвитку людського потенціалу – ІРЛП, яка була сконструйована фахівцями ООН. В основі ІРЛП полягають три головні індикатори: очікувана тривалість життя при народженні, рівень освіти та рівень ВВП на душу населення. В ході міжкраїнових порівнянь також використовуються Система соціальних індикаторів ООН, Індекс соціально-політичного розвитку та стабільності ООН, Індекс людського неблагополуччя ООН, Індекс фізичної якості життя, Система оцінки базових потреб населення МОП, Соціальні індикатори рівня життя ОЕСР, Індекс щастя тощо. Зазначені індикатори ґрунтуються на різній методології та відповідно містять різний набір показників оцінки. В роботі узагальнено та систематизовано методологічні положення, відповідно до яких здійснюється конструювання аналітичних систем управління якістю життя населення в міжнародній практиці та практиці розвинутих країн світу.
Вперше, на офіційному рівні, якість життя населення було визначено одним зі стратегічних орієнтирів соціально-економічного розвитку України у 2004 році, що було пов’язано із прийняттям Кабінетом Міністрів Стратегії економічного і соціального розвитку на 2004-2015 рр. «Шляхом європейської інтеграції». Значним кроком уперед, в напрямку розвитку управління якістю життя населення, слід визначити утворення Координаційної ради з питань якості і безпеки життя людини при Кабінеті міністрів. Чим фактично було визначено формування нового функціонального напрямку управління економікою регіонів України, який набув узагальнюючого та міжгалузевого стратегічного значення. Виходячи з аналізу змісту та елементів системи, яка опосередковує роботу Координаційної ради, здійснено висновок, що управління економікою регіонів, орієнтоване на підвищення рівня якості життя населення України в сучасних умовах ґрунтується на функціонуванні координаційного механізму, структуру якого сконструйовано у роботі (рис. 2). 
Сучасна концепція управління якістю життя населення регіонів України має вигляд інкорпорації, тобто є некодифікованою. Окремі положення, які в сумі складають принципові засади сучасної концепції управління якістю життя населення, містяться в ряді програмних документів, що встановлюють тактичні та стратегічні шляхи розвитку країни та її регіонів в межах окремих галузевих напрямків. 
В роботі здійснено аналіз нормативних документів програмного характеру на предмет вмісту окремих складових сучасної концепції управління соціально-економічним розвитком регіонів з точки зору якості життя населення, а також сконструйовано моделі основних напрямків реалізації державної політики в сфері інфраструктурного забезпечення регіонального розвитку. 

У сучасних умовах відсутня чітка, документально закріплена концепція, політика чи стратегія в сфері управління соціально-економічним розвитком з точки зору якості життя населення регіонів України. В окремих концепціях, програмах, доктринах, планах, стратегіях, прийнятих на державному та регіональному рівні, лише стверджується про наявність широкого кола проблемних питань, більшість з яких складають змістовне наповнення категорії якості життя. В значній кількості випадків, глибоко пов’язані з погляду на концепцію управління якістю життя напрямки, на практиці розглядаються відокремлено, без ув’язки з іншими аспектами соціально-економічного розвитку регіонів. Внаслідок цього, виникають несистемність, фрагментарність, неузгодженість, дублювання, взаємовиключення та інші характеристики, які в сумі визначають дезінтегрований характер управління соціально-економічним розвитком.
У роботі визначено актуальність питання обґрунтування декількох поліфункціональних, інтегрованих, системних напрямків реалізації політики в сфері управління соціально-економічним розвитком регіонів України. В результаті цього передбачається забезпечити, з одного боку, концентрацію наявних ресурсів на стратегічно-визначених пріоритетних точках зростання, а, з іншого боку, диверсифікувати управлінський процес шляхом забезпечення змістовного відокремлення обраних напрямків реалізації державної політики в сфері управління якістю життя населення регіонів України.

За результатами конструктивного удосконалення існуючої структури управлінського механізму регіонального розвитку, об’єктом якого є якість життя населення регіонів України, було сформовано механізм поліфункціонального управління якістю життя населення регіонів (рис. 3). В основі механізму поліфункціонального управління якістю життя населення полягає виокремлення його суб’єктного складу, специфічних сфер управління якістю життя населення із відповідним апаратом та об’єктами. До кола поліфункціональних сфер управління якістю життя населення віднесено управління якістю життя на засадах розвитку людського потенціалу економіки регіонів; управління стійким соціально-економічним розвитком регіонів; управління якістю життя населення на основі державних цільових програм пріоритетного розвитку регіонів.
У третьому розділі «Напрямки удосконалення форм, методів та механізмів інфраструктурного забезпечення соціально-економічного розвитку» досліджено процеси активізації розвитку людського потенціалу економіки регіонів та забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку регіонів, здійснено ідентифікацію економічних пріоритетів управління розвитком соціально-економічної інфраструктури регіонів.

В результаті дослідження встановлено, що людський потенціал економіки регіонів формується як з потенціалу реально задіяних у виробництві продукту суспільної праці громадян, що вже зайняті в економіці, так і з потенціалу економічного резерву, – громадян, які не зайняті, але можуть працювати або брати участь у розвитку економіки регіону. Задіяна у суспільному виробництві частка працівників складає працездатне населення, що здійснює трудову діяльність.


У роботі проаналізовано людський потенціал економіки регіону з позиції системності. До кола основних структурних компонент людського потенціалу віднесено біологічну, демографічну, інтелектуальну, економічну, соціальну, культурну, освітню, мотиваційну, фізичну (стан здоров'я) складові тощо. В сукупності вони відтворюють кількісні та якісні параметри динамічного розвитку людського потенціалу економіки регіонів.
Людський потенціал має вирішальне значення для розвитку економіки на всіх рівнях господарювання: національному, регіональному, галузевому та рівні суб'єктів господарювання. Узагальнено окремі складові людського потенціалу, які формуються на кожному з цих рівнів, виходячи з чого було обґрунтовано його структуру, з погляду на детермінацію людського потенціалу як одного з пріоритетних поліфункціональних напрямків управління якістю життя населення регіонів країни.

У результаті удосконалення системи ключових чинників впливу на процеси формування і розвитку людського потенціалу як об’єкту поліфункціонального управління якістю життя населення регіону, було розроблено відповідну схему.

Важливість забезпечення стійкого соціально-економічного розвитку регіонів з позицій управління якістю життя населення обумовлюється низкою об’єктивних чинників, деякі з яких мають характер фундаментальних протиріч. До кола такого роду об’єктивних чинників слід віднести стагнацію економічного розвитку, стрімкі темпи депопуляції населення регіонів України, деградацію навколишнього природного середовища, що у підсумку супроводжуються падінням рівня матеріального добробуту населення та розвитком несприятливих явищ у соціальному середовищі більшості регіонів країни. В роботі виокремлено вищеозначені протиріччя, обґрунтовано їх об’єктивний характер та систематизовано їх за ознаками взаємообумовленості.

Доведено, що підвищення якісних характеристик життя населення потребує формування відповідного матеріального підґрунтя у вигляді результатів економічного зростання, яке в сучасній моделі економіки України, пов’язане з підвищенням навантаження на людський потенціал та екосистему регіонів. Вирішення питання переорієнтації економіки регіонів України на інноваційні рейки потребує достатнього рівня розвитку їх людського потенціалу. Забезпечення цього пов’язане із реалізацією певних реформ, зміст яких обґрунтовано у роботі.

У роботі побудовано схему процесу забезпечення стійкості розвитку соціо-економіко-екологічних систем регіонів, що розглядається як процедура вирішення складної багатофакторної проблеми, що ґрунтується на розв’язанні системи завдань, відповідно до розробленого інструментарію (рис. 4).
Управління якістю життя населення на основі цільових програм пріоритетного розвитку регіонів ґрунтується на авторському визначенні змісту категорії якості життя в межах операційного підходу. Концептуально, категорія управління якістю життя населення наповнюється певною сукупністю напрямків, які поєднуються властивістю одночасного прямого впливу на задоволення певної групи потреб населення та опосередкованого впливу на процеси економічного зростання регіону і країни. Таким чином досягається прямий вплив на якість життя населення і опосередковане забезпечення зростання його рівня через стимулювання економічного зростання та розвитку людського потенціалу регіонів, які, в свою чергу, є фундаментальною основою підвищення рівня якості життя населення.

До складу такого роду пріоритетних сфер управління якістю життя населення регіонів України віднесено: інноваційно-технічну та наукову сферу; розвиток інфраструктури міст, сільської місцевості, промислового і сільськогосподарського виробництва, а також невиробничої сфери; інвестиційну привабливість та інвестиційний процес в економіці регіонів; розвиток агропромислового виробництва.

У четвертому розділі «Аналіз стану та тенденцій соціально-економічного розвитку України та її регіонів» здійснено аналіз процесів соціально-економічного розвитку регіонів, досліджено стійкість розвитку соціо-економіко-екологічної інфраструктури регіонів, здійснено оцінку динаміки розвитку соціально-економічних процесів за пріоритетними сферами управління якістю життя населення регіонів.

У ході аналітичного дослідження розвитку людського потенціалу регіонів України визначено, що рівень економічного розвитку (за критерієм розвитку промисловості та інших галузей економіки) не є визначальним чинником формування людського потенціалу регіонів у загальнонаціональному масштабі. 
Слід також відмітити, що індустріальна (навіть з елементами постіндустріоналізму) модель розвитку вичерпала резерви впливу на формування людського потенціалу та у сучасних умовах є лише його споживачем (при цьому екстенсивним), що пояснюється деструктивним впливом на екологічну та демографічну ситуації, а також соціальне середовище промислово-розвинених регіонів. Так, протягом тривалого часу найвищі позиції в країні за індикаторами людського розвитку утримує м. Київ, яке суттєво випереджає інші регіони за абсолютною більшістю показників (рис. 5). Слід також відмітити те, що достатньо стабільними є позиції м. Севастополь, яке також протягом тривалого часу займає друге, після столиці, місце за розвитком людського потенціалу. У той же час, серед аутсайдерів людського розвитку знаходяться промислово розвинені регіони Донбасу (Луганська і Донецька області) та Кривбасу (Дніпропетровська і Запорізька області). 
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Рис. 5. Рівень розвитку людського потенціалу регіонів України у 2011 р.
Аналіз ІРЛП регіонів України за 2000-2011 рр. визначає наявність низхідного тренду в динаміці більшості регіонів та навіть їх географічних груп. Трендовий аналіз показників визначив, що 25 з 27 регіонів (93 %), у майбутньому мають перспективу до подальшого зниження значень рівня розвитку людського потенціалу. Тенденції до зростання простежуються тільки в трендах м. Севастополь та Харківської області.
Розроблено систему оцінки рівня стійкого соціально-економічного розвитку регіонів (табл. 1), спрямовану на забезпечення інформаційної та аналітичної підтримки процесів управління на державному та регіональному рівнях з метою формування якісних характеристик життя населення більш високого рівня, шляхом усунення існуючих невідповідностей, диспропорцій та чинників, що стримують розвиток регіонів. 
Окремі елементи (показники) структури означеної системи оцінки отримуються на основі розрахунків із використанням статистичних індикаторів регіонального розвитку. Зазначені показники було згруповано за трьома змістовними блоками: соціального, екологічного та економічного розвитку. Оцінка індексних значень окремих показників змістовних боків системи здійснюється шляхом їх нормування відносно максимальних та мінімальних значень за відповідними розрахунковими індикаторами. Застосування такого роду підходу пояснюється гіпотезою про наявність надто низьких результатів оцінки окремих показників в деяких регіонах, що в наслідку приведе до диспропорцій в результатах оцінки. У той же час, екстремальні значення максимумів, які можуть бути надто великими у порівнянні з мінімальними по країні було визначено як стратегічний орієнтир до якого потрібно наблизитися. 

Нормовані значення індексів за окремими показниками соціального (Xі ), екологічного (Yj) та економічного (Zk) розвитку, з метою отримання координат системи (X; Y; Z) усереднюються. Інтегральне значення рівня стійкого соціально-економічного розвитку регіонів (І) розраховується як середнє від показників X, Y та Z.

На основі результатів аналітичного дослідження (табл. 2) визначено, що рівні соціального та екологічного розвитку регіонів України мають вищі у порівнянні із економічним розвитком значення. Як наслідок, слід визначити, що наявний людський та природно-ресурсний потенціал країни використовується неефективно. Виходячи з того, що людські та природні ресурси відносяться до категорії тих, що мають низьку спроможність до відновлення, у довгостроковій чи навіть середньостроковій перспективі, зазначені види джерел забезпечення економічного розвитку будуть характеризуватися критичним рівнем вичерпування, що у підсумку визначить стрімке економічне падіння країни. Низький вплив соціальної та екологічної сфери на показники економічного зростання є також і свідченням того, що структура сучасної української економіки не сприймає деякі види ресурсів чи потенціалу. З цього випливає потреба широкої структурної перебудови й у соціальній сфері, а також в сфері природокористування.
Розвиток науково-технічної та інноваційної сфери економіки в Україні є вкрай повільним та характеризується несприятливими тенденціями. Знижується кількість інноваційної продукції, що виробляється на українських підприємствах, об’єкти інтелектуальної власності, які є результатом праці значної кількості науково-технічних працівників, є незатребуваними на міжнародному ринку інноваційних технологій та навіть не відповідають високим стандартам патентоспроможності. 

Таблиця 1
Система оцінки рівня стійкого соціально-економічного розвитку регіонів

	Індекс показників
	Назва показників (груп показників)
	Спосіб розрахунку

	Х
	Блок показників соціального розвитку

	х1
	Частка заробітної плати в доходах населення (%)
	Заробітна плата / Доходи населення

	х2
	Частка витрат на заощадження в видатках населення (%)
	Приріст фінансових активів / Витрати та заощадження населення

	х3
	Рівень економічної активності населення (%)
	Зайняте населення / населення працездатного віку

	х4
	Співвідношення безробітних та зайнятих трудовою діяльністю (%)
	Безробітне населення / зайняте населення

	х5
	Безпечність умов праці 

(осіб / млн. грн.)
	Кількість потерпілих від травматизму, пов’язаного з виробництвом / ВРП

	х6
	Доступність працевлаштування (осіб)
	Навантаження не зайнятих трудовою діяльністю громадян на одне вільне робоче місце

	Y
	Блок показників екологічного розвитку 

	y1
	Співвідношення обсягів повторно використаної води з обсягом забору води із природних об’єктів (%)
	Обсяг оборотної та послідовно (повторно) використаної води / Забір води із природних водних об’єктів

	y2
	Ефективність використання водних ресурсів (млн. м3 / млн. грн.)
	Скидання забруднених зворотних вод у поверхневі водні об’єкти / ВРП

	y3
	Рівень захисту водних ресурсів від забруднення (%)
	Скидання забруднених зворотних вод у поверхневі водні об’єкти / Потужність очисних споруд

	y4
	Ефективність використання ресурсів повітряного басейну (тис. т / млн. грн.)
	Викиди шкідливих речовин в атмосферне повітря від стаціонарних та пересувних джерел забруднення / ВРП

	y5
	Ефективність використання земельних ресурсів (млн. м3 / млн. грн.)
	Утворення відходів І-ІІІ класів небезпеки / ВРП

	y6
	Рівень захисту земельних ресурсів від забруднення (%)
	Утилізовано та знешкоджено відходів І-ІІІ класів небезпеки / Утворення відходів І-ІІІ класів небезпеки 

	Z
	Блок показників економічного розвитку 

	Z1
	Продуктивність виробничої бази економіки (%)
	ВРП / Основні засоби (у фактичних цінах)

	Z2
	Продуктивність суспільної праці (грн.)
	ВРП на душу населення

	Z3
	Розвиток сфери нематеріального виробництва (%)
	Обсяг реалізованих послуг населенню / ВРП

	z4
	Економічна ефективність економічної системи (%)
	Фінансовий результат (сальдо) від звичайної діяльності до оподаткування / ВРП

	Z5
	Рівень інтенсивності інвестиційного розвитку (%)
	Інвестиції в основний капітал (у фактичних цінах / Основні засоби (у фактичних цінах)

	Z6
	Фондоозброєність праці (тис. грн. / особу)
	Основні засоби (у фактичних цінах) / Кількість не зайнятих трудовою діяльністю громадян


Таблиця 2
Зведені результати оцінки показників рівня стійкого соціально-економічного розвитку регіонів України у 2011 р.
	Групи регіонів
	Рсоц
	Рекол
	Рекон
	I
	Групи

регіонів
	Рсоц
	Рекол
	Рекон
	I

	Східна група регіонів
	
	
	
	
	Північно-західна група регіонів
	
	
	
	

	Донецька
	0,6
	0,27
	0,3
	0,39
	Львівська
	0,68
	0,41
	0,27
	0,45

	Луганська
	0,66
	0,39
	0,25
	0,43
	Волинська
	0,5
	0,58
	0,35
	0,48

	Харківська
	0,71
	0,68
	0,2
	0,53
	Рівненська
	0,41
	0,68
	0,27
	0,45


	Південна група регіонів
	
	
	
	
	Західна група регіонів
	
	
	
	

	АР Крим
	0,73
	0,6
	0,31
	0,55
	Вінницька
	0,43
	0,52
	0,23
	0,39

	м. Севастополь
	0,74
	0,41
	0,58
	0,58
	Закарпатська
	0,54
	0,43
	0,25
	0,41

	Одеська
	0,73
	0,3
	0,51
	0,55
	Івано-Франківська
	0,49
	0,5
	0,34
	0,44

	Миколаївська
	0,66
	0,67
	0,38
	0,57
	Тернопільська
	0,35
	0,51
	0,39
	0,46

	Херсонська
	0,59
	0,55
	0,33
	0,49
	Хмельницька
	0,47
	0,76
	0,31
	0,51

	Запорізька
	0,75
	0,6
	0,32
	0,56
	Чернівецька
	0,53
	0,34
	0,34
	0,47

	Центральна група регіонів
	
	
	
	
	Північна група регіонів
	
	
	
	

	Дніпропетровська
	0,83
	0,14
	0,32
	0,43
	м. Київ
	0,83
	0,65
	0,48
	0,65

	Кіровоградська
	0,52
	0,45
	0,29
	0,42
	Київська
	0,74
	0,47
	0,48
	0,56

	Полтавська
	0,64
	0,63
	0,35
	0,54
	Сумська
	0,53
	0,52
	0,33
	0,46

	Черкаська
	0,39
	0,5
	0,33
	0,41
	Чернігівська
	0,55
	0,47
	0,25
	0,42

	
	
	
	
	
	Житомирська
	0,43
	0,61
	0,31
	0,48


Інфраструктура регіонів України як у міських поселеннях, так і у сільській місцевості перебуває у незадовільному стані. Соціальні об’єкти в освітній сфері та сфері охорони здоров’я майже не оновлюються, відсутня модернізація існуючої бази. Знос більшості з означених об’єктів не дозволяє надавати важливіші соціальні послуги ані в містах, ані на селі. Транспортна інфраструктура також перебуває у досить важкому стані. 

Сучасний агропромисловий комплекс України майже на 50 % представлений господарствами населення, які відіграють чи не найважливішу роль в організації постачання населення продуктами харчування. Виходячи з такої форми організації виробництва, рівень його продуктивності та ефективності є відповідним. Агропромислове виробництво потребує структурної перебудови, стимулювання розвитку великотоварних виробничих структур з високою продуктивністю праці та ефективність усіх процесів.

Інвестиційний розвиток регіонів України потребує суттєвого розширення кількості джерел інвестиційних вкладень та їх потужності. У сучасних умовах рівень інвестицій на душу населення не дозволяє вирішувати питання структурної перебудови економіки, забезпечення її інноваційного розвитку та створення великої кількості нових наукоємних, високопродуктивних робочих місць. Стимулювання потребують як механізми внутрішнього інвестування, так і процеси залучення інвестицій з закордону.

У п’ятому розділі «Формування систем та механізмів інфраструктурного забезпечення процесів соціально-економічного розвитку регіонів» розроблено механізм інфраструктурного забезпечення соціально-економічного  розвитку регіонів, обґрунтовано рекомендації з стратегічного управління стійким соціально-економічним розвитком регіонів, сформовано  механізм реалізації цільових програм пріоритетного розвитку регіонів.

Моделлю розвитку людського потенціалу є сукупність графічно представлених уявлень, систематизованих за певним принципом, що складають певне бачення реалізації поставленої мети. Модель розвитку потенціалу передбачає формування певних умов та можливостей, що сприяють та підтримують людський потенціал. Розвиток людського потенціалу регіонів ґрунтується на основі урахування чинників зовнішнього і внутрішнього впливу, сукупності обмежень, що здійснюють корегування відповідно до сучасних реалій. Врахування основних обмежень забезпечує реалістичність та чіткість стратегічного планування. Основним складовим елементом моделі є організаційний механізм, який забезпечує дієвий та поступовий розвиток моделі (рис. 6).

Завданням держави є створення умов для розвитку людського потенціалу регіонів, надання вектору і забезпечення засад продуктивного використання праці населення. Розвиток подібної системи організації соціально-трудових відносин сприятиме інноваційній і продуктивній зайнятості усього населення. Науково-обґрунтований підхід до розвитку соціального партнерства і діалогу забезпечить зниження тіньової зайнятості і сірого сектору економічних відносин.

Результатом дієвості організаційного механізму і метою формування управлінської моделі розвитку людського потенціалу економіки регіонів є сукупність приватних та держаних цілей. Основними цілями запропонованої моделі є саморозвиток людського потенціалу, який є результатом зростання особистого потенціалу працівників і підприємницьких структур, на основі чого реалізується друга мета – розвиток економіки регіонів. В сукупності, і розвиток окремих громадян, і розвиток усієї економіки призводять до формування ресурсів і можливостей, які у підсумку формують джерельну базу зростання людського потенціалу.

Здійснено аналіз стійкого соціально-економічного розвитку регіонів, як об’єкту управління економікою. Удосконалено методичні основи інформаційного забезпечення та аналітичної підтримки процесів управління стійким соціально-економічним розвитком регіонів країни. Розроблено конструкцію системи стратегічного управління стійким соціально-економічним розвитком регіонів країни.


Зміст, категорійні особливості та економічна сутність поняття стійкого соціально-економічного розвитку обумовили потребу розгляду сукупності економічних, екологічних та соціальних процесів (у вигляді формалізованої числової інтерпретації їх результатів за конкретний період) у їх взаємозв’язку і взаємозалежності. При цьому економічний розвиток визначено функцією від соціального та екологічного розвитку регіону, що обумовлюється положеннями відповідної концепції. Інакше кажучи, рівень соціального розвитку, який характеризує накопичений людський потенціал, та екологічного розвитку, що визначає ресурсну ефективність виробництва, завдають визначальний вплив на продуктивність суспільної праці в регіоні. В роботі розроблено схему графічної інтерпретації результатів оцінки рівня стійкого соціально-економічного розвитку, яка дозволяє представляти інтегровані значення за трьома напрямками оцінки, наочно демонструючи функціональний зв'язок між екологічним, соціальним і економічним розвитком регіонів. Суб’єкт стратегічного управління стійким соціально-економічним розвитком регіонів (враховуючи його належність до групи поліфункціональних напрямків механізму інтегрованого управління якістю життя населення) представлений систематизованою взаємодією урядового та парламентського середовища державної влади, політичних та профспілкових організацій, а також представників бізнес-економічного середовища. При цьому, зазначена взаємодія здійснюється на засадах експертної, наукової, громадської підтримки та забезпечення з боку наукового середовища і громадських ініціатив (рис. 7).

Об’єктом стратегічного управління стійким соціально-економічним розвитком регіонів є систематизована сукупність процесів та явищ, які складають динаміку регіональних економічних систем та структуровані за трьома функціональними зонами управління в екологічній, економічній, соціальній сферах. При цьому реалізація процесу стратегічного управління відповідно до сучасного стану досліджуваної системи в регіонах України, розділена на три етапи: перебудови та модернізації економіки регіонів; стимулювання випереджального економічного розвитку регіонів; інформатизації, екологізації, соціалізації економіки регіонів. В роботі обґрунтовано зміст та особливості дій з реалізації кожного з етапів стратегічного управління в межах зон економічного, соціального та екологічного розвитку.

Виходячи зі змісту, структури та характеру зв'язків між функціональними напрямками управління якістю життя, а також результатів аналітичного дослідження процесів, які мають місце в межах зазначених напрямків у сучасних умовах, було сконструйовано механізм, спрямований на забезпечення ефективного управління якістю життя населення на основі цільових програм пріоритетного розвитку регіонів (рис. 8).

Механізм інфраструктурного забезпечення реалізації цільових програм пріоритетного розвитку регіонів визначено як систему принципів, методів, цілей та інструментів, спрямованих на одночасне формування змістовних складових якісних характеристик життя високого рівня та опосередкований вплив у цьому ж напрямку за рахунок стимулювання процесів інтенсивного економічного зростання і соціального розвитку регіонів.

В основі зазначеного механізму полягає низка принципів, до складу яких віднесено: ефективність; пропорційність та стійкість; гнучкість; оптимальність. Реалізація принципів операційного управління якістю життя та досягнення його цілей ґрунтуються на певній сукупності методів, які використовуються в процесі функціонування механізму. До кола таких методів віднесено: фіскальні, адміністративні, монетарні, диспозитивні. 

Цільова спрямованість управління якістю життя населення на основі цільових програм пріоритетного розвитку регіонів обумовлюється його фундаментальним змістом, а також реальним станом окремих його напрямків, який було ідентифіковано в процесі аналітичного дослідження. Досягнення цілей управління потребує застосування певного інструментарію, зміст та структура якого формуються виходячи із принципів, методів і цілей механізму реалізації цільових програм пріоритетного розвитку регіонів. Складовими такого інструментарію визначено: регіональні проекти; державне програмування; лібералізацію окремих напрямків державного регулювання; державні інвестиції.


ВИСНОВКИ

У дисертації на основі теоретичного узагальнення, обґрунтування методологічних засад, підходів і рекомендацій запропоноване нове вирішення актуальної науково-практичної проблеми формування і функціонування механізмів інфраструктурного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів України на засадах концепції якості життя, що дозволило зробити висновки концептуального, методологічного і науково-практичного характеру.

1. В результаті дослідження теоретичних засад інфраструктурного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів здійснено узагальнення та систематизацію ключових сутнісних і змістовних положень концепції управління регіональним розвитком на засадах підвищення якості життя населення шляхом обґрунтування чотирьох підходів до визначення цієї економічної категорії. Зокрема, було виокремлено об’єктивістський, структурний (в його межах виокремлено операційний та змістовний підходи), об’єктивний та суб’єктивний підходи до трактування якості життя населення. Доведено, що рівень якості життя настелення визначається існуючими можливостями регіональної соціально-економічної інфраструктури. Обґрунтовано роль соціально-економічної інфраструктури та її місце у структурі механізмів управління регіональним розвитком.

2. Встановлено, що економічний зміст процесу управління соціально-економічним розвитком регіону характеризується певним дуалізмом, оскільки, з одного боку, такого роду управління має прямий та безпосередній характер, який пояснюється тим, що від його результатів залежить привабливість території для інвестування та залучення приватних суб’єктів до участі в фінансування економічного і соціального розвитку країни, однак, з іншого боку, він має опосередкований характер та знаходиться у певній залежності від стану соціально-економічного розвитку країни. Доведено, що якість життя є цільовим об’єктом управління економікою регіонів, який визначається на певному етапі соціально-економічного та політичного розвитку країни. Обґрунтовано основні характеристики соціально-економічного розвитку регіону з позиції якості життя населення як об’єкту управління, що полягає у послідовному визначенні об’єктів та суб’єктів управлінського впливу, ієрархії рівнів прийняття рішень, а також взаємного впливу та зв’язку галузевих напрямків управління зі змістовними складовими якості життя населення.

3. На основі результатів аналізу методичних засад, організаційних форм та структури управління соціально-економічним розвитком на регіональному, національному і міжнародному рівнях визначено, що існуючі стандарти та міжнародний досвід значною мірою ґрунтуються на результатах робіт міжнародних економічних організацій в напрямку розробки універсальних систем оцінки та вимірювання рівня життя населення і задоволення його важливіших потреб. Управління якістю життя населення як функціональний напрямок реалізації управлінського впливу в Україні набув узагальнюючого стратегічного значення. Результати аналізу змісту та елементів системи управління соціально-економічним розвитком з позиції підвищення якості життя населення України і регіонів, в сучасних умовах, ґрунтується на функціонуванні координаційного механізму, побудову структури якого здійснено у роботі.

4. Обґрунтування змісту, структури і елементів систем та механізмів інфраструктурного забезпечення  управління соціально-економічним розвитком регіонів повинне бути спрямоване на вирішення проблем несистемності, фрагментарності, неузгодженості, дублювання, взаємовиключення та інших невідповідностей, які в сумі визначають дезінтегрований характер сучасного управління якістю життя населення. Розв’язання завдань у цій сфері пов’язано із обґрунтуванням поліфункціональних, інтегрованих, системних напрямків реалізації регіональної політики в сфері соціально-еокномінчого розвитку. За результатами конструктивного удосконалення існуючої структури управлінського механізму, об’єктом якого є якість життя населення, було сформовано механізм поліфункціонального управління якістю життя населення. До кола поліфункціональних сфер управління віднесено: управління якістю життя на засадах розвитку людського потенціалу економіки регіонів; управління стійким соціально-економічним розвитком регіонів; реалізація цільових програм пріоритетного розвитку регіонів.

5. Доведено, що людський потенціал має вирішальне значення для розвитку економіки на всіх рівнях господарювання: національному, регіональному, галузевому та рівні суб'єктів господарювання. Узагальнено окремі складові людського потенціалу, які формуються на кожному з цих рівнів, виходячи з чого було обґрунтовано його структуру, з погляду на детермінацію людського потенціалу як одного з пріоритетних поліфункціональних напрямків управління соціально-економічним розвитком  на регіональному рівні. В результаті удосконалення системи ключових чинників впливу на процеси формування і розвитку людського потенціалу як об’єкту поліфункціонального управління соціально-економічним розвитком регіону було розроблено відповідну схему.

6. Результати аналізу стійкого соціально-економічного розвитку регіонів, як об’єкту управління визначили, що підвищення якісних характеристик життя населення потребує формування відповідного матеріального підґрунтя у вигляді результатів економічного зростання, яке за сучасних умов організації економіки регіонів України, пов’язане із підвищенням навантаження та екстенсивним використанням людського потенціалу і ресурсів екосистеми. Розв’язання зазначеного протиріччя потребує переорієнтації економіки регіонів України на інноваційні рейки, що в свою чергу визначає необхідність забезпечення достатнього рівня розвитку людського потенціалу країни. В роботі сформовано методичні основи управління стійким соціально-економічним розвитком на основі послідовного визначення складових та критеріїв ефективності управлінського процесу, системи об’єктивних протиріч, що обумовлюють актуальність забезпечення стійкості розвитку, схематичного обґрунтування процесів управління стійкістю регіональних соціо-економіко-екологічних систем.

7. Обґрунтовано економічні пріоритети та відповідні державні цільові програми регіонального розвитку та його інфраструктурного забезпечення в системі управління якістю життя населення шляхом системного аналізу елементів управління та зв’язків між ними. Концептуально, процес управління соціально-економічним розвитком на основі державних цільових програм пріоритетного розвитку регіонів наповнюється певною сукупністю напрямків, які поєднуються властивістю одночасного прямого впливу на задоволення певної групи потреб населення та опосередкованого впливу на процеси економічного зростання регіонів. До кола такого роду функціональних напрямків було віднесено: управління інноваційно-технічною та науковою сферою; управління розвитком інфраструктури міст, сільської місцевості, промислового і сільськогосподарського виробництва, а також невиробничої сфери; управління інвестиційною привабливістю та інвестиційним процесом в економіці регіонів; управління розвитком агропромислового виробництва.

8. Результати аналітичного дослідження процесів розвитку людського потенціалу регіонів України визначають, що рівень економічного розвитку (за критерієм розвитку промисловості та інших галузей економіки) не є визначальним чинником формування людського потенціалу регіонів у загальнонаціональному масштабі. До числа важливих висновків слід також додати, що індустріальна (навіть з елементами постіндустріоналізму) модель розвитку вичерпала резерви впливу на формування людського потенціалу та у сучасних умовах є лише його споживачем (при цьому екстенсивним), що пояснюється деструктивним впливом на екологічну та демографічну ситуації, а також соціальне середовище промислово-розвинених регіонів. Трендовий аналіз показників визначив, що 25 з 27 регіонів (93 %), у майбутньому мають перспективу до подальшого зниження значень рівня розвитку людського потенціалу.

9. Удосконалення методичних основ інформаційного забезпечення та аналітичної підтримки процесів управління стійким соціально-економічним розвитком регіонів здійснено шляхом формування відповідної системи оцінки, яка спрямована на ідентифікацію та усунення існуючих невідповідностей, диспропорцій та чинників, що стримують розвиток регіонів. Здійснені на основі розробленої оціночної системи розрахунки дозволяють стверджувати, що рівні соціального та екологічного розвитку регіонів України мають вищі у порівнянні із економічним розвитком значення, що підтверджує тезу про неефективне використання регіональними економічними системами існуючого людського та природноресурсового потенціалу. Динаміка аналізованих розрахункових показників визначає, що у довгостроковій чи навіть середньостроковій перспективі, людські та природноресурсові джерела забезпечення економічного розвитку будуть характеризуватися критичним рівнем вичерпування, що у підсумку визначить стрімке економічне падіння країни.

10. Результати аналітичного дослідження процесів управління соціально-економічним розвитком регіонів з позиції підвищення якості життя населення на основі державних цільових програм пріоритетного розвитку регіонів визначили наявність широкого кола проблемних питань в цій сфері. Зокрема слід відмітити низький рівень розвитку інноваційно-технічної та наукової сфери, деградацію соціальної, транспортної та виробничої інфраструктури, низьку продуктивність та ефективність агропромислового виробництва, досить повільну динаміку інвестиційних процесів в регіонах України.

11. Розроблено модель розвитку людського потенціалу економіки регіонів, яка передбачає формування певних умов та можливостей, що сприяють та підтримують процеси його змістовного наповнення. Розвиток людського потенціалу ґрунтується на основі урахування чинників зовнішнього і внутрішнього впливу, сукупності обмежень, що здійснюють корегування відповідно до сучасного стану ключових факторів. Результатом дієвості організаційного механізму розвитку людського потенціалу і метою формування відповідної управлінської моделі є сукупність приватних та держаних цілей. Основними цілями запропонованої моделі є саморозвиток людського потенціалу, який є результатом зростання особистого потенціалу трудящих і підприємницьких структур, на основі чого реалізується друга мета – розвиток економіки. Організаційний механізм розвитку людського потенціалу економіки регіонів отримав вигляд системи принципів та методів з реалізації функції саморозвитку, соціальних і економічних функцій, заснованих на використанні умов та інструментарію розвитку працездатного населення під впливом групи ідентифікованих чинників.

12. Розроблено конструкцію системи стратегічного управління стійким соціально-економічним розвитком регіонів, яка забезпечує системний вплив на сукупність процесів та явищ, що складають динаміку економічної системи регіонів і структуровані за трьома функціональними зонами управління в екологічній, економічній, соціальній сферах. Суб’єкт стратегічного управління стійким соціально-економічним розвитком регіонів представлений систематизованою взаємодією урядового та парламентського середовища державної влади, політичних та профспілкових організацій, а також представників бізнес-економічного середовища. При цьому зазначена взаємодія здійснюється на засадах експертної, наукової, громадської підтримки та забезпечення з боку наукового середовища і громадських ініціатив. Система стратегічного управління передбачає забезпечення випереджаючих темпів стійкого соціально-економічного розвитку регіонів на засадах застосування комплексу управлінських методів в кожній з функціональних зон, шляхом послідовної реалізації наступних етапів: перебудови та модернізації економіки регіонів; стимулювання випереджального економічного розвитку регіонів; інформатизації, екологізації, соціалізації економіки регіонів.

13. Розроблено механізм інфраструктурного забезпечення реалізації цільових програм пріоритетного розвитку регіонів, який визначається як система принципів, методів, цілей та інструментів, спрямованих на одночасне формування змістовних складових якісних характеристик життя високого рівня та опосередкований вплив у цьому ж напрямку за рахунок стимулювання процесів інтенсивного економічного зростання і соціального розвитку регіонів. В основі зазначеного механізму полягає низка принципів, методів, цілей та інструментів, зміст та сутність яких обґрунтовані у роботі.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. – Міжнародний університет бізнесу і права, м. Херсон, 2013.

Дисертацію присвячено розробці теоретико-методологічних і прикладних засад інфраструктурного забезпечення соціально-економічного розвитку регіонів України.

У роботі досліджено та розвинуто теоретичні засади управління соціально-економічним розвитком регіонів, сформовано концепцію системи управління стійким соціально-економічним розвитком регіонів, розроблено механізм інтегрованого управління соціально-економічним розвитком регіону, розроблено алгоритм процесу реалізації цільових програм пріоритетного розвитку регіонів, запропоновано механізм інфраструктурного забезпечення реалізації цільових програм пріоритетного розвитку регіонів, обґрунтовано методичні підходи до управління стійким соціально-економічним розвитком країни та її регіонів, удосконалено методичні засади управління соціально-економічною інфраструктурою регіону, розроблено систему інформаційного забезпечення та аналітичної підтримки процесів управління стійким соціально-економічним розвитком регіонів, запропоновано організаційний механізм розвитку людського потенціалу економіки регіонів, обґрунтовано методичні підходи до управління розвитком людського потенціалу економіки регіонів, розроблено систему та організаційні форми управління якістю життя населення регіонів, розвинуто систему статистичних індикаторів розвитку економічних процесів у регіонах країни.

Ключові слова: регіональний розвиток, соціально-економічна інфраструктура, якість життя, механізм управління, цільові програми, інформаційне забезпечення, індикатори розвитку, стратегія.

АННОТАЦИЯ

Черкасов А.В. Инфраструктурное обеспечение социально-экономического развития регионов Украины: теория, методология, практика. - Рукопись.
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Диссертация посвящена разработке теоретико-методологических и прикладных основ инфраструктурного обеспечения социально-экономического развития регионов Украины.

Сформирована концепция системы управления устойчивым социально-экономическим развитием регионов, которая предусматривает обеспечение его опережающих темпов на основе применения комплекса управленческих методов в экономической, экологической и социальной сферах, путем последовательной реализации следующих этапов: перестройки и модернизации экономики регионов, стимулирования опережающего экономического развития регионов; информатизации, экологизации, социализации экономики регионов.

Разработан механизм интегрированного управления социально-экономическим развитием региона, который предусматривает выделение трех полифункциональных зон, в пределах которых осуществляется реализация социальной и экономической политики в направлении повышения качественных характеристик жизни, в частности управления развитием человеческого потенциала экономики регионов, управления устойчивым социально-экономическим развитием регионов, реализация целевых программ приоритетного развития регионов.

Предложен механизм инфраструктурного обеспечения реализации целевых программ приоритетного развития регионов предусматривающий одновременное формирование ряда содержательных характеристик качества жизни населения и стимулирование социально-экономического развития страны и ее регионов, основанный на систематизированной совокупности методов регулирования и управления экономикой.

Разработаны методические подходы к управлению устойчивым социально-экономическим развитием страны и ее регионов на основе последовательного определения составляющих и критериев эффективности управленческого процесса, системы объективных противоречий, обусловливающих актуальность обеспечения устойчивости развития, схематического обоснования процессов управления устойчивостью региональных социо-экономико-экологических систем.

Усовершенствованы методические основы управления социально-экономической инфраструктурой региона на основе идентификации диалектических закономерностей качества жизни населения, систематизации концептуальных основ организации процессов управления качеством жизни на международном, национальном и региональном уровнях, а также интегрированной системы анализа, оценки и управления широким кругом содержательных, объективистских и операционных составляющих, которые в совокупности обусловливают высокий уровень качественных характеристик жизни населения регионов страны.

Предложен алгоритм процесса реализации целевых программ приоритетного развития регионов, который заключается в выделении группы функциональных сфер, в состав которых вошли управления инновационно-технической и научной сферой, управление развитием инфраструктуры городов, сельской местности, промышленного и сельскохозяйственного производства, а также непроизводственной сферы, управление инвестиционной привлекательностью и инвестиционным процессом в экономике регионов, управление развитием агропромышленного производства регионов страны.

Сформирована система информационного обеспечения аналитической поддержки процессов управления устойчивым социально-экономическим развитием регионов путем обоснования методики индексной оценки группы индикаторов социального, экологического и экономического развития регионов, а также соответствующей графической интерпретации полученных результатов.

Получили дальнейшее развитие теоретические основы управления социально-экономическим развитием регионов на основе обобщения и систематизации ключевых сущностных и содержательных положений концепции развития инфраструктурного обеспечения регионального развития.

Разработан организационный механизм развития человеческого потенциала экономики регионов, который, в отличие от существующих, получил вид системы принципов и методов по реализации функции саморазвития, социальных и экономических функций, основанных на использовании условий и инструментария развития трудоспособного населения под влиянием группы идентифицированных факторов.

Предложены методические подходы к управлению развитием человеческого потенциала экономики регионов путем обоснования его компонентной структуры, факторов, влияющих на его формирование и развитие, а также условий повышения эффективности управленческих процессов в этой сфере.

Разработана система и организационные формы управления качеством жизни населения регионов и система статистических индикаторов развития экономических процессов по приоритетным сферам управления социально-экономическим развитием регионов страны в направлении обоснования ее структуры и последовательности проведения аналитических операций.

Ключевые слова: региональное развитие, социально-экономическая инфраструктура, качество жизни, механизм управления, целевые программы, информационное обеспечение, индикаторы развития, стратегия.
SUMMARY

Cherkasov A.V. Infrastructure for social and economic development of Ukraine: Theory, Methodology, Practice. - Manuscript.

Dissertation for the degree of doctor of economic sciences, specialty 08.00.05 - THE development of productive forces and regional economy. - International University of Business and Law, Kherson, 2013.

The thesis is devoted to the development of theoretical and methodological principles and application infrastructure for social and economic development of Ukraine.

In this work, and develop theoretical foundations of socio-economic development of the region formed the concept of management of sustainable socio-economic development, the mechanism of integrated management of socio-economic development of the region, the algorithm implementation process targeted programs of priority development regions, the mechanism to ensure the implementation of infrastructure targeted programs of priority development regions, substantiated methodological approaches to sustainable socio-economic development of the country and its regions, improved methodological foundations of socio-economic infrastructure of the region, the system of providing information and analytical support management processes for sustainable socio-economic development of regions is proposed institutional mechanism human development of regional economies, methodical approaches to the management of human development of regional economies, and the system of quality management organizational forms of living regions, developed a system of statistical indicators of economic processes in the country.

Keywords: regional development, social and economic infrastructure, quality of life, management mechanism, targeted programs, information, indicators of development strategy.
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Суб’єкти управління соціально-економічним розвитком  регіонів 





Національний рівень


Президент (голова держави), вищий законодавчий орган, органи виконавчої влади





Регіональний рівень


Місцеві органи виконавчої влади та регіональні представницькі органи влади та місцевого самоврядування, територіальні відділення центральних органів виконавчої влади





Рівень місцевого самоуправління


Органи місцевого самоврядування та самоорганізації населення





Демократичні інститути та процеси 





Політичні партії, профспілкові організації, громадські організації та об’єднання





Домогосподарства




















Об’єкти управління соціально-економічним розвитком країни





Змістовна сфера:


- розвиток людського потенціалу країни;


- умови життя та соціально-економічної діяльності населення.





Сфера об’єктивних умов (джерел) задоволення потреб населення





Операційна сфера забезпечення розвитку змістовного наповнення та удосконалення умов задоволення потреб населення





Природно-кліматичні фактори впливу


- стихійні лиха;


- метеорологічні аномалії;


- наслідки


 глобального потепління;


- існуючі


 кліматичні умови в країні





Зовнішньоекономічні фактори впливу: тенденції та стан міжнародних сировинних та товарних ринків, валютні курси, стабільність національних та регіональних валютних систем, міжнародні кредитні відносини, міжнародні торговельні суперечки





Зовнішньополітичні фактори впливу: рішення та діяльність міжнародних (у т.ч. регіональних) економічних і політичних наднаціональних об’єднань, зміна політичного курсу країн партнерів, ускладнення дипломатичних відносин з окремими країнами;





Міграційні фактори впливу: міжнародні міграційні потоки, розвиток ринків праці інших країн





Рис. 1. Система управління соціально-економічним розвитком регіонів





Урядове середовище





Фінансово-економічний блок





Гуманітарний блок





Силовий блок (у т.ч. контролюючі органи)





Органи управління інфраструктурою та природокористуванням





Парламентське середовище





Комітет ВРУ з питань охорони здоров’я





Комітет ВРУ з питань фінансів, банківської діяльності, податкової та митної політики





Комітет ВРУ з питань аграрної політики та земельних відносин





Комітет ВРУ з питань національної безпеки і оборони





Народні депутати (за згодою)





Громадське середовище





Рис. 2. Координаційний механізм управління соціально-економічним розвитком регіонів України





Громадські організації із захисту прав споживачів





Українська  торговельна асоціація





СПО Профспілок України





Наукове середовище





Установи Національної академії наук





Установи Національної академії медичних наук





Установи Національної академії аграрних наук





Завдання:


аналіз процесів забезпечення належної якості і безпеки життя людини;


підготовка пропозицій та рекомендацій щодо розвитку державного управління якістю життя населення;


удосконалення діяльності суб’єктів координаційного об’єднання відповідно до імперативів підвищення якості життя населення;


участь в нормотворчій та міжнародній діяльності уряду;


сприяння розвитку філософії управління якістю в приватному та державному секторах економіки





Інструменти та методи:


можливість одержувати інформацію, необхідну для виконання завдань;


організація і проведення публічних заходів;


створення робочих груп та експертних комісій, залучення до їх роботи представників органів влади та незалежних експертів;


вносити пропозиції стосовно визначення пріоритетів, стратегічних і поточних планів діяльності уряду у сфері забезпечення життєдіяльності людини











Суб’єкт управління




















Координаційний механізм








Урядове середовище





Парламентське середовище





Наукове середовище





Громадсько-політичне середовище





Поліфункціональні сфери управління соціально-економічним розвитком регіону





Органи виконавчої влади та місцевого самоврядування в регіонах





Органи виконавчої влади та місцевого самоврядування в регіонах








Органи виконавчої влади та місцевого самоврядування в регіонах








Управління якістю життя на засадах розвитку людського потенціалу економіки регіонів


Об’єкти управління








Управління стійким соціально-економічним розвитком регіонів


(матеріальна основа забезпечення зростання якості життя населення)





Об’єкти управління





Управління соціально-економічним розвитком на основі цільових програм пріоритетного розвитку регіонів





Об’єкти управління








Модернізація системи охорони здоров’я





Демографічний розвиток країни





Якість освіти (загальної, професійної, вищої), підвищення її доступності





Управління якістю трудового життя населення





Екологічна стійкість національної економічної системи





Забезпечення випереджаючого економічного зростання країни





Соціалізація державної політики, забезпечення зайнятості та зростання доходів населення





Розвиток науково-технічної та інноваці-йної діяльності





Інтенсифікація агропромислового виробництва, його модернізація та розвиток





Іфраструктурний розвиток





Цивільне будівництво та ЖКГ





Інфраструктура міст та регіонів. Логістичні об’єкти





Рис. 3. Механізм інтегрованого управління соціально-економічним розвитком регіонів





Бізнес-економічне середовище





Президент





Економічний та гуманітарний блоки уряду





Мета процесу





Забезпечення соціально-економічного розвитку регіону за умови збереження людського потенціалу та балансу екологічної системи





Функціональні сфери управління





Управління економічним розвитком





Соціальна політика





Політика в сфері екології та природокористування














Пріоритетні напрямки та завдання, що потребують вирішення





Інтенсифікація виробничих систем та галузевих комплексів. Розвиток конкурентних відносин. Забезпечення відкритості та конкурентоспромо-жності регіональної економіки





Формування передумов для зростання трудового потенціалу з високими фізичними та компетентнісними характеристиками.


Розвиток соціального середовища





Зниження ресурсо- та енергоємності ВРП. Раціоналізація природокористу-вання. Збереження балансу екосистем.


Створення умов для користування ресурсами майбутніми поколінями





Методичний інструментарій





Методи, методики, механізми, процедури управління у відповідності до функціональних, регіональних чи специфічних умов





Зростання рівня якості життя населення та людського потенціалу регіону, як його змістовної складової





Критерій ефективності





Рис. 4. Схема процесу забезпечення стійкості розвитку регіональної соціо-економіко-екологічної системи





Функції:


Економічна


Соціальна


Саморозвиток 





Об’єкт впливу:


працездатне 


населення





Державне фінансування та стимулювання громадських ініціатив





Пріоритети державної політики:


- продуктивна зайнятість населення;


- якісна і доступна освіта;


- інноваційно-орієнтована і високорозвинута наука;


- ефективна система охорони здоров'я


- масова культура.





Умови формування:


соціальні;


економічні;


демографічні;


екологічні;


організаційні





Прийняття управлінських рішень





Соціально-економічний ефект








Умови розвитку:


культурні;


освітні;


побутові;


політичні;


екологічні;


соціально-економічні;





Гнучка, адаптивна організаційна структура державного управління





Критерії 





Завдання 





Державні установи 





Приватні структури





Рис. 6. Структура організаційного механізму управління розвитком


людського потенціалу економіки регіону











Перебудови та модернізації економіки регіонів








Стимулювання випереджального економічного розвитку регіонів





Інформатизації, екологізації, соціалізації економіки регіонів





Етапи стратегічного управління





Суб’єкт управління





Урядове та парламентське середовище





Бізнес-економічне середовище





Наукове середовище





Громадські ініціативи





Політичні та профспілкові організації





Експертна, наукова, громадська підтримка та забезпечення





Об’єкти управління





Екологічна сфера





Економічна сфера





Соціальна сфера





Забезпечення стійкості соціально-економічного розвитку регіонів в межах існуючої моделі організації суспільного виробництва. Управління економічним розвитком із урахуванням потреб соціального розвитку та екологічної стійкості





Спрямування максимум від можливого обсягу ресурсів на цілі людського розвитку та забезпечення його високих значень, зокрема в частині інтелектуального, інноваційного, творчого розвитку нації





Ідентифікація пріоритетних сфер інноваційно-технічного, інвестиційного, інфраструктурного розвитку та стимулювання економічного зростання на засадах акумулювання в їх межах фінансових ресурсів і людського потенціалу





Ефект:


Досягнення якості життя населення більш високого рівня





Рис. 7. Система стратегічного управління стійким соціально-економічним розвитком країни та регіонів





Середовище системи управління якістю життя населення








Інфраструктурне середовище управління розвитком людського потенціалу регіонів





Поліфункціональні сфери управління якістю життя





Інфраструктурне середовище управління стійким соціально-економічним розвитком регіонів





Освіта





Охорона здоров’я 





Матеріальний добробут





Якість трудового життя





Соціальний розвиток





Економічний розвиток





Економічний розвиток





Механізм реалізації державних цільових програм пріоритетного розвитку регіонів





Формування змістовних характеристик життя високої якості





Формування матеріальної основи підвищення рівня якості життя





Принципи:


ефективність;


пропорційність та сталість;


гнучкість;


оптимальність.





Цілі:


підвищення рівня якості життя населення сільської місцевості за рахунок стимулювання зростання його продуктивної зайнятості, матеріального добробуту та розвитку соціальної і виробничої інфраструктури на селі;


забезпечення та посилення продовольчої безпеки країни за усіма її складовими, посилення ролі України в процесах формування світового продовольчого фонду


інтенсивне стимулювання економічного зростання на засадах інноваційно-технічного розвитку та активізації інвестиційних процесів;


інноваційна структурна перебудова економіки, посилення ролі високотехнологічних галузей в зовнішньоторговельному балансі України;


зростання інвестиційної привабливості України для іноземних інвесторів, інтенсифікація внутрішніх інвестиційних процесів.





Методи:


фіскальні;


адміністративні;


монетарні;


диспозитивні.





Інструменти:


регіональні проекти;


державне програмування;


лібералізація державного регулювання;


державні інвестиції.





Результати:





Формування потужних агропромислових підприємницьких структур з високопродуктивним та ефективним виробництвом; максимальне поглиблення переробки сільськогосподарської сировини; розвиток корпоративної соціальної відповідальності, зростання мережі об’єктів соціального призначення в структурі агропромислових формувань тощо





Розвиток ринку високих технологій та об’єктів інтелектуальної власності; формування якісно-відокремленого сектору ринку праці фахівців інноваційної спрямованості та сфери високих технологій; створення потужного підприємницького сектору в сфері високих технологій тощо








Розвиток фінансового та інвестиційного ринків; зростання сектору суб’єктів підприємницької діяльності з публічним статусом, інтенсифікація процесів внутрішнього руху капіталу; формування структурованого підприємницького сектору суб’єктів-реципієнтів інвестицій; можливості реальної участі широкого кола суб’єктів в інвестуванні реального сектору








Розвиток інфраструктурних потужностей промисловості та аграрного виробництва; створення розгалуженої транспортної інфраструктури; інтенсифікація та активізація процесів цивільного та промислового будівництва; стимулювання розвитку будівельної галузі








Рис. 8. Механізм інфраструктурного забезпечення реалізації державних цільових програм пріоритетного розвитку регіонів
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