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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. Національна доктрина розвитку освіти одним із головних пріоритетів визначає підготовку молодого покоління до життєдіяльності в інформаційному суспільстві. Нині в українських школах активно впроваджуються нові педагогічні та інформаційні технології. Здійснюється перехід до профільного навчання, що базується на широкому використанні інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ). Щоправда бурхливе і переважно успішне впровадження інформаційних технологій в освіту не супроводжується підвищенням інтересу дітей до програмування як діяльності, що лежить в основі такого розвитку. Відбувається скорочення часу, що відводиться навчальними програмами з інформатики на вивчення розділів, пов’язаних з програмуванням. Навчання програмування здійснюється нині в ЗНЗ практично на тих же засадах, що й десятиліття тому. Повільно впроваджуються нові парадигми програмування. В цілому навчання програмування в ЗНЗ погано інтегроване як зі змістом решти розділів інформатики, так і зі змістом навчального матеріалу інших шкільних дисциплін. Разом з тим навчання програмування створює передумови формування та розвитку загальної креативності, логічного та операційного мислення учнів. Програмування є базою сучасних фундаментальних знань. Ця дисципліна лежить в основі суспільно значимих та економічно затребуваних професій. Без розробки алгоритмів та програм не може обійтися практично будь-яка науково-технічна творчість, в тому числі і дитяча. Елементи алгоритмічної культури активно проникають в соціальне середовище та мистецтво, чинять значний вплив на соціум в цілому. За таких умов нагальною є потреба в удосконаленні методичних підходів щодо навчання алгоритмізації та програмування.

Загальні питання навчання програмування розглядалися авторами шкільних програм та підручників, серед яких: В. Є. Анохін, В. Ю. Биков, В. П. Вембер, В. В. Володін, І. Л. Володіна, Я. М. Глинський, Ю. О. Дорошенко, М. І. Жалдак, І. О. Завадський, І. Т. Зарецька, О. П. Зеленяк, Т. П. Караванова, Б. Г. Колодяжний, В. П. Костюков,  О. Г. Кузьмінська, Т. І. Лисенко, Н. В. Морзе, В. П. Пасько, Ж. В. Потапова, Н. С. Прокопенко, Т. Г. Проценко, Ю. С. Рамський, В. А. Ребрина, Й. Я. Ривкінд, В. Д. Руденко, В. А. Ряжська, О. В. Співаковський, О. М. Спірін, Л. А. Чернікова, В. В. Шакотько та інші.

Різноманітні аспекти проблем впровадження в школі новітніх середовищ програмування, а також навчання програмування в умовах профільного навчання досліджуються вітчизняними та зарубіжними вченими (С. А. Волошинов, В. Ю. Габрусєв, Я. М. Глинський, Ю. В. Горошко, Л. В. Гришко, М. І. Жалдак, Р. І. Заболотний, І. О. Завадський, Т. П. Караванова, Н. В. Морзе, Ю. С. Рамський,  В. Д. Руденко, З. С. Сейдаметова, С. О. Семеріков, О. В. Співаковський, О. М. Спірін, Ю. В. Триус).

Навчання інформатики в умовах впровадження профільності досліджували С. О. Бешенков, С. А. Вернигоренко, Л. В. Галигіна, Н. А. Давидова, Ю. О. Дорошенко,  І. О. Завадський, Т. Б. Захарова, М. І. Жалдак, С. В. Крапивка, О. Г. Кузьмінська, Н. В. Морзе, А. Г. Пекшева,  Л. П. Фаннінгер,  А. П. Шестаков.

Разом з тим проблема навчання інформатики учнів загальноосвітнього навчального закладу в умовах профілізації середньої освіти до кінця не розв’язана, а це, в свою чергу, негативно відбивається на впровадженні профільного навчання, створенні умов для досягнення учнями із різним рівнем здібностей належного рівня компетентностей. Поза увагою дослідників, зокрема, залишилася проблема обґрунтування та розробки методичних засад навчання інформатики учнів класів технологічного профілю, зорієнтованих на використання новітніх середовищ програмування. Відсутня цілеспрямована методика навчання програмування учнів класів технологічного профілю середньої школи на основі використання мови С#, яка серед новітніх візуальних середовищ програмування знаходить все більше застосування на практиці і достатньо динамічно розвивається.

Таким чином, існує протиріччя між об’єктивною необхідністю впровадження профільного навчання в середніх загальноосвітніх навчальних закладах, потенціалом сучасних візуальних середовищ програмування щодо навчання інформатики учнів класів технологічного профілю і недостатньою розробленістю відповідного науково-методичного забезпечення на цій основі, що породжує актуальну соціальнозначущу проблему, на вирішення якої спрямоване наше дисертаційне дослідження: «Методика навчання програмування учнів класів технологічного профілю на основі використання мови C#».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи відділу дослідження i проектування навчального середовища Інституту інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України «Науково-методичні засади організації середовища дистанційного навчання в середніх загальноосвітніх навчальних закладах» (ДР № 0109U000175).

Тему дисертаційного дослідження затверджено вченою радою Інституту інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України (протокол № 8 від 23 жовтня 2008 ) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 4 від 26. 05. 2009).

Мета дослідження – обґрунтувати та розробити методику навчання програмування учнів в класах технологічного профілю середньої школи з використанням мови C#.

Завдання дослідження:

1. З’ясувати психолого-педагогічні особливості організації шкільного навчально-виховного процесу за умов профілізації освіти та концептуальні потреби алгоритмічної підготовки учнів у класах технологічного профілю.

2. Проаналізувати стан дослідження проблеми використання середовища .NET в цілому та C# зокрема в навчанні програмування та визначити програмно-технологічні можливості використання мови C# для навчання програмування у ЗНЗ.

3. Визначити основні компоненти методичної системи, описати методику  навчання програмування учнів класів технологічного профілю з використанням мови C# та визначити педагогічні умови впровадження мови C# в шкільний курс інформатики.

4. У ході педагогічного експерименту перевірити ефективність методики навчання програмування на основі використання мови C# в класах технологічного профілю.

Об’єктом дослідження є процес навчання інформатики учнів загальноосвітніх навчальних закладів ІІ-ІІІ ступенів в умовах профілізації освіти.

Предметом дослідження є цілі, завдання, зміст, методи, форми і засоби навчання програмування учнів класів технологічного профілю середньої школи на основі використання мови C#.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні, що за умов використання науково-обґрунтованої та розробленої авторської методики навчання програмування учнів в класах технологічного профілю вдасться:

– забезпечити теоретичне та практичне знайомство з елементами ООП учнів класів технологічного профілю під час навчання програмування; 

– покращити узгодженість, внутріпредметні зв’язки, змістову єдність розділу «Основи алгоритмізації та програмування» з іншими розділами шкільної інформатики;

– покращити узгодженість, міжпредметні зв’язки, змістову єдність інформатики з іншими предметами, що вивчаються в класах технологічного профілю загальноосвітніх навчальних закладів.

Методи дослідження: аналіз, систематизація, узагальнення наукової вітчизняної та зарубіжної фахової, педагогічної та навчально-методичної літератури (1.1 – 1.3, 2.1 (тут і далі підрозділи дисертації); наукові узагальнення досвіду вчителів інформатики загальноосвітніх навчальних закладів з метою виявлення й систематизації дослідницьких матеріалів (1.1, 2.1); педагогічне прогнозування і моделювання для побудови ефективного навчально-виховного процесу згідно з предметом дослідження (2.2, 2.3); рефлексія власної професійної діяльності (2.1, 2.2) сприяла визначенню взаємозв’язків під час суб’єкт-суб’єктної взаємодії, організації самостійної роботи та контролю успішності учнів; спостереження за навчальною діяльністю учнів загальноосвітніх навчальних закладів на уроках інформатики; бесіди й опитування вчителів сприяли вивченню досвіду вчителів інформатики з навчання програмування в класах технологічного профілю; педагогічний експеримент з метою перевірки ефективності методики навчання програмування в класах технологічного профілю загальноосвітніх навчальних закладів на основі мови програмування C#; метод семантичного диференціалу для отримання в процесі педагогічного експерименту кількісних значень оцінювання результатів навчання програмування в класах технологічного профілю; математично-статистичний метод, за допомогою якого визначено кількісні залежності між показниками, отриманими в результаті педагогічного впливу на формувальному етапі дослідження, та проведено якісний аналіз цих кількісних залежностей. 

Методологічну основу дослідження складають:

– на філософському рівні методології: теоретичні положення щодо визначення філософських категорій взаємодії, інформації, структури та відображення; положення теорії пізнання; діалектичний принцип взаємозв’язку й взаємообумовленості закономірностей і явищ об’єктивної дійсності; взаємозв’язок теорії та практики у процесі пізнання; активна роль особистості у пізнанні й перетворенні дійсності; системний підхід до теоретичного осмислення та практичної організації процесу навчання програмування;

– на загальнонауковому рівні методології: концептуальні положення про взаємозв’язок, взаємозумовленість і взаємозалежність педагогічних явищ та процесів; концептуальні положення про зв’язок мови, мовлення і мислення, їх визначальне місце й роль у розвитку особистості; теорія розвивального навчання; теорія інформаційного суспільства; теоретичні основи побудови алгоритмів та програм; концепції сучасних парадигм програмування;
– на конкретно-науковому рівні методології: основні положення щодо формування системи та структури профільної організації навчання; системно-структурний підхід до аналізу навчальної діяльності; компетентнісний, особистісно-орієнтований, діяльнісний і комплексний підходи до розвитку, формування особистості учня.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що вперше:

– розроблено основні компоненти методичної системи навчання програмування учнів класів технологічного профілю з використанням мови C#, в межах якої забезпечується впровадження об’єктно-орієнтованої парадигми програмування; 

– визначено педагогічні умови впровадження мови C# в шкільний курс інформатики;

– розроблено методику навчання програмування в класах технологічного профілю на основі використання мови C#;

удосконалено: методичні підходи до навчання об’єктно-орієнтованого програмування; теоретичні положення методичної системи навчання програмування в загальноосвітніх навчальних закладах; термінологію та систему понять, необхідних для навчання об’єктно-орієнтованого програмування в загальноосвітніх навчальних закладах.

дістали подальшого розвитку: методика навчання програмування учнів ЗНЗ, методичні підходи до забезпечення профільності навчання інформатики.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці та апробації навчально-методичних матеріалів для курсу інформатики загальноосвітніх навчальних закладів, а саме: розроблено методичні рекомендації щодо навчання програмування на основі використання мови C# в класах технологічного профілю, удосконалено та адаптовано до навчання програмування мовою C# в класах технологічного профілю загальноосвітніх навчальних закладів рекомендоване календарне планування згідно програми інформатики для класів технологічного профілю; розроблено практичні завдання, перелік тестових питань, завдання для перевірки знань учнів; для методичної підтримки навчання програмування мовою C# в класах технологічного профілю створено сайт https://sites.google.com/site/c4plus/, який водночас використовувався для інформаційної підтримки педагогічного експерименту.
Впровадження результатів дослідження в педагогічну практику підтверджується довідками загальноосвітніх навчальних закладів Миропільської гімназії Романівського р-ну, Житомирської обл., (довідка від 15 листопада 2012 р., № 210); Миропільської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 2, Романівського р-ну, Житомирської обл. (акт про впровадження від 04 грудня 2012 р., № 203); Камінської загальноосвітньої школи, Романівського р-ну, Житомирської обл. (довідка від 11 жовтня 2012 р., № 48); Ружинської гімназії, Ружинського р-ну, Житомирської обл., (довідка від 21 вересня 2012 р., № 17-2); загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів № 7 м. Житомира (довідка від 12 листопада 2012 р., № 222-17); Іршанського навчально-виховного комплексу «Гімназія-дошкільний навчальний заклад», Володар-Волинського р-ну, Житомирської області (довідка від 04 жовтня 2012 р., № 236/1); спеціалізованої школи № 194 «Перспектива» з поглибленим вивченням природничих дисциплін, Оболонського р-н, м. Києва (довідка від  26 лютого 2013 р., № 11).

Особистий внесок здобувача. У статті, написаній у співавторстві з О. М. Кривоносом, автору належать систематизація стилів написання програм, що застосовується при розробці мовою C#. У статті, написаній у співавторстві з О. М. Шимоном, автору належать ідея класифікації Інтернет-сторінок, присвячених мові C# за розробником, збір фактичного матеріалу, значна частина практичних рекомендацій, узагальнення та висновки.

Вірогідність результатів дослідження забезпечено обґрунтованістю вихідних положень щодо навчання програмування учнів класів технологічного профілю на основі використання мови C#; використанням комплексу взаємодоповнюючих методів наукового пошуку, адекватних меті, об’єкту, предмету і завданням дослідження; вивченням об’єкта дослідження з урахуванням усіх вимог щодо одержання інформації, надійності, обґрунтованості, точності пізнавальних процедур; репрезентативністю вибірки; поєднанням кількісного і якісного аналізів теоретичного й емпіричного матеріалів; використанням порівняльних методик; застосуванням елементів математичної статистики для обробки експериментальних даних. 

Апробація результатів дисертації відбувалася шляхом публікації наукових праць автора, доповідей, повідомлень на конференціях та науково-методичних семінарах різного рівня: 

Міжнародні: «Нові інформаційні технології в освіті для всіх: інноваційні методи та моделі" (м. Київ, 2009 р.), ІХ «Теорія та методика фундаментальних дисциплін у вищій школі» (м. Кривий Ріг, 2011 р.), «Інформаційні технології в освіті, науці і виробництві» (м. Луцьк 2011 р.), «Інженерія програмного забезпечення 2011» (м. Київ, 2011 р.); 

Всеукраїнські: «VІII Всеукраїнська науково-практична конференція «Комп’ютерне моделювання та інформаційні технології в науці, економіці і освіті» (м. Одеса 2011 р.), Всеукраїнська науково-практична конференція «Освіта в інформаційному суспільстві: до 25-річчя шкільної інформатики» (м. Київ, 2010 р.); звітних наукових конференціях Інституту інформаційних технологій і засобів навчання НАПН України (м. Київ, 2009–2011рр.); семінарах – Всеукраїнському науково-методичному семінарі з питань використання засобів сучасних інформаційних технологій у навчальному процесі (м. Київ, 2011 р.); Всеукраїнському науково-методичному семінарі «Системи навчання і освіти в комп’ютерно орієнтованому середовищі» (м. Київ, 2010 р.)

Публікації. Основний зміст дисертаційного дослідження висвітлено у 17 публікаціях, з них: 5 одноосібних статей у вітчизняних фахових виданнях, 4 статті у збірниках наукових праць (3 одноосібні, 1 у співавторстві), 7 інших публікацій у збірниках матеріалів і тез конференцій (6 одноосібні, 1 у співавторстві) та 1 методичні рекомендації.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (359 найменувань, з них 12 – іноземними мовами), 7 додатків. Загальний обсяг дисертації – 319 сторінок, основного тексту – 178. Робота містить 14 таблиць, 19 рисунків.
основний зміст дисертації 

У вступі обґрунтовується актуальність дослідження, визначаються його об’єкт, предмет, гіпотеза, мета, завдання й методи дослідження, розкривається його наукова новизна, теоретичне і практичне значення, висвітлено напрямки впровадження та апробації отриманих у ході дослідження результатів.

У першому розділі «Психолого-педагогічні основи навчання програмування в середньому загальноосвітньому закладі за умов його профільного спрямування» розглянуто та проаналізовано теоретичні основи сучасної галузі програмування, перспективи та тенденції її розвитку, здійснено аналіз стану навчання програмування в загальноосвітніх навчальних закладах.

Актуальність навчання програмування визначається тими завданнями, які воно повинно вирішувати. Зокрема нами зазначається, що основним завданням навчання програмування в ЗНЗ є загальний інтелектуальний розвиток особистості учня. Також в першому розділі проаналізовано взаємозв'язок розвитку мислення та навчання програмування. Існує взаємозалежність мислення та мови в контенті звичайного людського спілкування, подібність такої залежності до оволодіння мовою комп’ютерного програмування. Описується становлення сучасних парадигм програмування та покоління мов, що їх підтримують. Розглядаються різні парадигми програмування у їх порівнянні. Визначено перспективність та переваги навчання програмування на основі парадигми об’єктно-орієнтованого програмування.

Розглянуто психолого-педагогічні особливості організації шкільного навчально-виховного процесу за умов профілізації освіти та концептуальні потреби алгоритмічної підготовки учнів у класах технологічного профілю. Досліджено методичну систему профільного навчання інформатики, значення та місце інформатики в класах технологічного профілю ЗНЗ. Розглядається зміст навчання програмування як засіб забезпечення відповідного профільного спрямування уроків інформатики в ЗНЗ. Оскільки програмування, значною мірою, визначальний елемент сучасних виробничих та суспільних технологій, то й навчання цієї дисципліни є пріоритетним саме в класах технологічного профілю.

Вивчено стан дослідження проблеми використання середовища Microsoft .Net Framework та мови C# в навчанні програмування, особливості застосування мови C# для навчання. Пояснюються програмно-технологічні умови використання мови C# для навчання програмування в класах технологічного профілю ЗНЗ. Зокрема відомості про платформи типу Microsoft .NET заслуговують якнайширшого впровадження до навчального матеріалу уроків інформатики у загальноосвітніх навчальних закладах. Доцільним є використання сучасних професійних мов програмування, зокрема C#, для навчання в класах технологічного профілю загальноосвітнього закладу. Наявні нині в школах програмно-технологічні можливості достатні для використання мови C# для навчання програмування. Вимоги, які ставить таке впровадження, суттєво не відрізняються від тих, що необхідні для навчання інших мов програмування, а в окремих випадках і суттєво нижчі.

У другому розділі «Методичні засади навчання програмування учнів в класах технологічного профілю з використанням мови C#»  здійснено проектування та моделювання методичної системи навчання програмування в класах технологічного профілю на основі використання мови C#.  

Зокрема розглядається загальна методика дослідження проблеми, обґрунтовується вибір напряму досліджень, наводяться методи вирішення задач та їх порівняльні оцінки. Описуються основні тенденції, закономірності, методи розрахунків, що розглядаються, та  гіпотеза.

Визначаються методичні та дидактичні аспекти пропонованої методичної системи навчання програмування учнів класів технологічного профілю з використанням мови C#. Визначено мету, завдання, зміст, форми, методи, засоби як основні компоненти методичної системи навчання, проаналізовано педагогічні умови впровадження мови C# у шкільний курс інформатики. Вказується, що для навчання програмування на основі об’єктно-орієнтованої парадигми доцільно вносити зміни до традиційно визначеного порядку розгляду навчального матеріалу. При цьому мова та середовище програмування є основними засобами навчання, остаточний добір яких здійснює вчитель. Для навчання програмування у межах описаної методичної системи пропонується використовувати усі існуючі навчальні методи та організаційні форми з урахуванням специфіки конкретного навчального матеріалу. Зазначається, що для початкового знайомства з об’єктно-орієнтованим програмуванням доцільним є використання інтерактивних технологій навчання, які включають групові форми роботи учнів. Також нами вказується на важливу роль навчальних ресурсів Інтернету та доцільність використання елементів існуючих систем дистанційного навчання  програмування мовою C#. У зв’язку з впровадженням нових шкільних навчальних програм методична система навчання програмування у класах технологічного профілю представлена у динаміці її змін у відповідності до програмних вимог.

У розділі також розглянуто можливі підходи щодо навчання програмування мовою C#. В результаті дослідження визначено зміст і методичні особливості вивчення розділу «Алгоритми та програми» з курсу інформатики в класах технологічного профілю. Описується методична підтримка навчання програмування мовою C# в класах технологічного профілю ЗНЗ, в основі якої лежить використання створеного нами спеціалізованого сайту: «C# у школі» https://sites.google.com/site/c4plus/. Описується зміст сайту, призначення окремих його сторінок. Описується наступний створений нами сайт, де зібрано відомості про ресурси Інтернету, що можна використати для підтримки навчання програмування мовою C#: https://sites.google.com/site/sharpofnet/. 
Ілюструється використання мови C# для написання найпростіших програм для консольного виконання. Наводяться приклади розв'язування задач мовою програмування C#. Вказано суттєві особливості написання програм мовою C#. Розглядається методика ознайомлення та вивчення деяких принципів об’єктно-орієнтованого програмування. Наведено застереження щодо можливих помилок, до яких може призвести навчання програмування мовою C#.

У третьому розділі «Організація та результати педагогічного експерименту» теоретично обґрунтовано та описано проведення педагогічного експерименту. Педагогічний експеримент повинен підтвердити чи спростувати гіпотезу, яка лежить в основі даного дослідження: авторська методика навчання дозволить забезпечити знайомство учнів класів технологічного профілю з елементами ООП, покращить змістову єдність розділу алгоритми та програми з іншими розділами шкільної інформатики та з іншими предметами, що вивчаються в класах технологічного профілю ЗНЗ. 

На першому етапі педагогічного експерименту (2008 – 2009 н. р.) (констатуючий експеримент) вивчався теоретичний стан досліджуваної проблеми шляхом аналізу психолого-педагогічної, наукової та науково-методичної літератури, Інтернет-ресурсів; емпірично вивчалися і аналізувалися знання, вміння та навички учнів класів технологічного профілю; вивчалися наукові досягнення в галузі програмування, зарубіжний і вітчизняний досвід учителів, які здійснюють навчання програмування, працюють у ЗНЗ, мають відношення до профільного навчання; вивчалися педагогічні технології, визначалися напрямки і завдання експерименту; проводилося анкетування та експрес-опитування учнів, випускників; розроблялася варіативна частина навчального плану.

Протягом другого етапу (2009–2011 рр.) (формуючий експеримент) здійснювалось навчання програмування учнів контрольних та експериментальних класів у відповідності до вимог програми з інформатики для класів технологічного профілю.

Дослідно-експериментальною роботою було охоплено 255 учнів. З них 126 учнів в експериментальних та 128 учнів у контрольних групах класів технологічного профілю. Також участь в організації та проведенні експериментального дослідження взяли 12 учителів інформатики.

Формування контрольних та експериментальних груп здійснювалося шляхом підбору рівноцінних вхідних умов та загального рівня розвитку учнів. До уваги бралися такі параметри:

– рівень підготовки вчителя, його бажання та можливості брати участь в експерименті;

– наявність відповідних програмно-технологічних умов у комп’ютерних класах школи;

– рівень навчальних досягнень учнів експериментальних та контрольних класів з предметів природничо-математичного циклу;

– стан сформованості початкових знань з інформатики та основ програмування, що визначався за результатами тестування (див. рис. 1).
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	Рис. 1. Стан сформованості початкових знань з інформатики та основ програмування


Щоб зменшити вплив формальних деталей, окремих елементів змісту начального матеріалу, специфічних особливостей певних засобів та форм навчання, на результати освітнього вимірювання для проведення контрольного експерименту (2010-2011 рр.) було використано метод часткового семантичного диференціалу. В процесі опитування учнів визначали ступінь зв'язку, що, на їх думку, існує між різними поняттями та термінами з галузі програмування. Також визначалося, як учень пов’язує програмування з іншими питаннями курсу шкільної інформатики та навчальним матеріалом інших шкільних дисциплін. Для опису семантичного простору було підібрано список 20-ти основних понять, що стосуються як процедурного, так і об’єктно-орієнтованого програмування. Ще 25 понять та термінів відповідають іншим розділам інформатики. Поряд з тим було запропоновано оцінити 12 понять, що не стосуються або мало стосуються сфери інформаційних технологій. Для проведення анкетування та наступної оброки анкет нами розроблено інтерактивний сайт, що розміщено за адресою: http://sd.ms1.org.ua/. За основу оцінки ефективності навчання програмування було взято результати анкетування експертів з галузі розробки програмного забезпечення. 

Статистичний аналіз даних, отриманих під час експерименту, проводився з використанням методики визначення достовірності збігів і відмінностей для експериментальних даних, виміряних у порядковій шкалі. У випадку порівняння кількісних результатів анкетування групи експертів з кількісними результатами анкетування експериментальної групи критерій однорідності оцінок пов’язаності пар термінів, що містять поняття мало причетні до ІКТ складає χ2емп= 9,73. Цей показник для пар, що містять поняття інших розділів інформатики складає 10,2. Для пар, що містять поняття об’єктно-орієнтованого програмування χ2емп=  8,13.

Лише критерій однорідності оцінок пов’язаності пар термінів процедурного програмування складає усього χ2емп= 6,6. Тобто практично такий же як критерій однорідності оцінок пов’язаності пар термінів порівняння кількісних результатів анкетування групи експертів з кількісними результатами анкетування контрольної групи (χ2емп= 6,21).
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	Рис.2. Значення критерію однорідності для порівняння оцінок експериментальних та контрольних груп з оцінками експертів


У випадку порівняння кількісних результатів анкетування групи експертів з кількісними результатами анкетування експериментальної групи критерій однорідності оцінок пар, що містять поняття з усього наведеного в анкетах діапазону складає χ2емп≤ 11,07. Отже, експеримент загалом був удалим, а висунута гіпотеза знайшла своє підтвердження.

Висновки

У процесі проведення дисертаційного дослідження було вирішено усі поставлені завдання і відповідно до мети та висунутої гіпотези отримано такі результати:

1. Проведено аналіз, систематизацію, узагальнення наукової вітчизняної та зарубіжної фахової, педагогічної та навчально-методичної літератури, науково узагальнено досвід вчителів інформатики загальноосвітніх навчальних закладів та з’ясовано:

– психолого-педагогічні особливості організації шкільного навчально-виховного процесу за умов профілізації освіти та концептуальні потреби алгоритмічної підготовки учнів у класах технологічного профілю;

– особливості організації та здійснення навчання інформатики в цілому та навчання програмування, зокрема у профільних класах загальноосвітніх навчальних закладів;

– стан дослідження проблеми використання середовища .NET та мови C# в навчанні програмування, особливості їх застосування для навчання;

– програмно-технологічні можливості використання мови C# для навчання програмування у ЗНЗ.

2. Визначено сутність понять, якими мають оволодівати учні під час навчання програмування мовою C# та педагогічні умови впровадження мови C# у шкільний курс інформатики.

3. Визначено і створено основні компоненти методичної системи навчання програмування учнів класів технологічного профілю на основі використання мови C#, в межах якої забезпечується впровадження об’єктно-орієнтованої парадигми програмування.

4. У ході педагогічного експерименту перевірено ефективність методики навчання програмування на основі використання мови C# в класах технологічного профілю.

5. Розроблено та апробовано навчально-методичні матеріали для курсу інформатики загальноосвітніх навчальних закладів, а саме: 

– розроблено методичні рекомендації щодо навчання програмування на основі використання мови C# в класах технологічного профілю;

– удосконалено та адаптовано до навчання програмування мовою C# в класах технологічного профілю загальноосвітніх навчальних закладів рекомендоване календарне планування згідно програми інформатики для класів технологічного профілю;

– розроблено практичні завдання, перелік тестових питань, завдання для перевірки знань учнів; 

– для методичної підтримки навчання програмування мовою C# в класах технологічного профілю створено сайт https://sites.google.com/site/c4plus/ який, водночас, використовувався для інформаційної підтримки педагогічного експерименту.

Отримані результати дисертаційного дослідження дозволяють зробити такі висновки:

1. В умовах випереджаючого розвитку ІКТ, що здійснюється на основі новітніх технологій програмування, а також задля забезпечення якісного впровадження профільного навчання особливого значення набуває проблема удосконалення педагогічних технологій навчання інформатики в загальноосвітніх навчальних закладах. Навчання програмування є особливою складовою оволодіння учнями інформаційно-комунікаційними технологіями. Разом з тим виявлено суттєві проблеми в галузі навчання програмування на уроках інформатики загальноосвітніх навчальних закладів. Зокрема, спостерігається значне відставання галузі навчання програмування з огляду на впровадження новітніх технологій розробки програмного забезпечення, недостатньо розробленими залишаються технології навчання програмування на основі новітніх мов та середовищ розробки програмного забезпечення. 

2. На основі аналізу сучасних тенденцій в галузі розробки програмного забезпечення визначено пріоритетність об’єктно-орієнтованої парадигми програмування для використання під час навчання. ООП дозволяє знайомити учнів з сучасними принципами розробки програмного забезпечення; покращує змістовні зв’язки різних розділів інформатики з розділом «Алгоритми та програми»; підсилює міжпредметні зв’язки інформатики з іншими шкільними дисциплінами. Однією з широко розповсюджених та перспективних мов, на основі якої доцільно здійснювати навчання об’єктно-орієнтованого програмування, є мова C#. 

3. Обґрунтована й апробована під час дослідно-експериментальної роботи модель навчання програмування учнів класів технологічного профілю загальноосвітніх навчальних закладів на основі використання мови C# являє собою структурно-функціональну конструкцію, у якій фігурують взаємопов’язані та взаємозумовлені між собою компоненти. Ці компоненти визначають сутність процесу навчання програмування, як результат взаємодії професійної, алгоритмічної й особистісної складових, підкріплених відповідними програмно-технологічними можливостями навчальних закладів та необхідною підготовкою вчителів інформатики.

4. Розроблена й експериментально перевірена методика навчання програмування на основі використання мови C# в класах технологічного профілю загальноосвітніх навчальних закладів розглядається як інтегративний освітній процес, спрямований на досягнення запланованих результатів на основі діагностики поточного стану, моніторингу загальних і спеціальних навчальних умінь і навичок учнів. Технологія навчання програмування на основі використання мови C# учнів класів технологічного профілю загальноосвітніх навчальних закладів представлена послідовністю етапів: визначення цілей навчання з урахуванням вікових особливостей і базової підготовки учнів; створення і вирішення проблемних навчальних ситуацій, які вимагають навчальної активності, самоосвіти, розвиваючого мислення та інших інтелектуальних здібностей учнів; організація різних видів творчої діяльності; забезпечення стійкої мотивації до засвоєння знань, умінь і навичок; створення емоційного фону в оволодінні учнями ІКТ; моніторинг навчальної діяльності учнів.

5. У ході дослідження з урахуванням вітчизняного і зарубіжного досвіду було виявлено й експериментально перевірено педагогічні умови, що впливають на ефективність навчання програмування. Виконане дослідження підтвердило висунуту гіпотезу про ефективність методики навчання програмування на основі використання мови C# учнів класів технологічного профілю загальноосвітніх навчальних закладів. Зокрема, впровадження мови C# до навчання в класах технологічного профілю дозволило: забезпечити теоретичне та практичне знайомство з елементами ООП учнів класів технологічного профілю під час навчання програмування; покращити узгодженість, внутріпредметні зв’язки, змістову єдність розділу алгоритми та програми з іншими розділами шкільної інформатики; покращити узгодженість, міжпредметні зв’язки, змістову єдність інформатики з іншими предметами, що вивчаються в класах технологічного профілю загальноосвітніх навчальних закладів.

6. Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми навчання програмування на основі використання мови C# учнів класів технологічного профілю загальноосвітніх навчальних закладів. До напрямків, що потребують подальшого дослідження, віднесено: необхідність конкретизації та наповнення змісту всіх структурних елементів методики навчання програмування, вивчення механізму впливу навчання програмування на особистісну самореалізацію учня у професійній діяльності, визначення можливостей впровадження програмування на основі мови C# до науково-технічної творчості учнів.
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АНОТАЦІЇ
Шевчук П. Г. Методика навчання програмування учнів класів технологічного профілю на основі використання мови C#. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методика навчання (інформатика). – Національний педагогічний університет імені М.П.Драгоманова, Київ, 2013.

Дисертаційна робота є теоретико-експериментальним дослідженням проблеми навчання програмування учнів класів технологічного профілю загальноосвітніх навчальних закладів.

У дисертації здійснено аналіз розвитку галузі розробки програмного забезпечення, сучасного стану навчання програмування в ЗНЗ, особливостей технологічного профілю навчання, що дозволило визначити теоретичні та методологічні основи навчання програмування учнів класів технологічного профілю на основі використання мови C#, його завдання, цілі. Розроблено та експериментально перевірено методичну систему навчання програмування учнів класів технологічного профілю загальноосвітньої школи на основі використання мови C#. Забезпечено методичну підтримку такого навчання, що здійснюється на сайті https://sites.google.com/site/c4plus/. 

Результати дослідження впроваджено у навчально-виховний процес загальноосвітніх навчальних закладів.

Ключові слова: навчання програмування, парадигма програмування, об’єктно-орієнтоване програмування, мова програмування, середовище програмування, методична система навчання, семантичний диференціал.

Шевчук П. Г. Методика обучения программированию учащихся классов технологического профиля на основе использования языка C#. - На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория и методика обучения (информатика), Национальный педагогический университет имени М. П. Драгоманова, Киев, 2013.

Диссертационная работа является теоретико-экспериментальным исследованием проблемы обучения программированию учащихся классов технологического профиля общеобразовательных учебных заведений.

В ходе изучения психологической, педагогической и специальной литературы проанализирована система обучения программированию на уроках информатики в классах технологического профиля общеобразовательных учебных заведений, что дало возможность выделить основные недостатки и проблемы школьной информатики, уточнить и сформулировать пути их преодоления. Также определены психолого-педагогические особенности организации школьного учебно-воспитательного процесса в условиях профилизации образования, концептуальные потребности алгоритмической подготовки учащихся в классах технологического профиля. Определены особенности организации и осуществления обучения информатике в целом и обучения программированию, в частности, в профильных классах общеобразовательных учебных заведений.

В работе рассматриваются приоритеты прямых и сопутствующих задач обучения программированию на уроках информатики общеобразовательных учебных заведений. Поскольку умение создавать компьютерные программы не находит очень массового применения, прямая задача обучения программированию уступает, по актуальности, задачам сопутствующим: способствовать общему овладению ИКТ и задаче развития личности ученика в целом. 

На основе анализа современных тенденций в области разработки программного обеспечения определена приоритетность использования объектно-ориентированной парадигмы программирования во время обучения. В частности, обучение объектно-ориентированному программированию позволяет знакомить учащихся с современными принципами разработки программного обеспечения, улучшает содержательные связи различных разделов информатики, а также укрепляет межпредметные связи информатики с другими школьными дисциплинами.

Анализ современных методических систем обучения программирования свидетельствует о том, что на уроках информатики обучение программированию осуществляется преимущественно на основе использования структурной, процедурной императивных парадигм программирования. При этом наиболее распространённая, в процессе профессионального создания программного обучения, объектно-ориентированная парадигма программирования практически не изучается. Для обучения программированию всё еще используются те языки, что внедрялись в процесс обучения на этапе становления информатики как школьной дисциплины. Новейшие средства разработки практически не рассматриваются в учебном материале информатики общеобразовательных учебных заведений. Такой подход препятствует организации профильного обучения информатики. Обучение программированию существенно отстаёт от развития информационно-коммуникационных технологий. 

В процессе исследования выявлена необходимость обучения программированию с использованием современных языков программирования на основании объектно-ориентированной парадигмы. Одним из таких языков является язык C#, созданный специалистами компании Microsoft. Язык C# создавался как основное средство разработки программной платформы .Net Framework. Сейчас язык C# используется для написания программного обеспечения на базе других программных платформ различных операционных систем. Существует множество примеров использования языка C# на различных этапах обучения программированию. Перспективным путём решения проблемы изучения программирования в классах технологического профиля общеобразовательных учебных заведений есть создание методической системы обучения программированию на основе использования языка C#. 

В работе определена сущность понятий, которыми должны овладевать ученики во время обучения программированию на языке C# на основе объектно-ориентированной парадигмы, определены педагогические условия внедрения языка C# в школьный курс информатики. Разработана и теоретически обоснована методика обучения программированию на основе использования языка программирования С# на уроках информатики в классах технологического профиля. Определены и созданы основные компоненты методической системы обучения программированию учащихся классов технологического профиля на основе использования языка C#, в рамках которой обеспечивается внедрение объектно-ориентированной парадигмы программирования. 

Результаты формирующего этапа эксперимента показали эффективность авторской методики. Экспериментально подтверждена целесообразность её использования в процессе обучения программированию учащихся классов технологического профиля общеобразовательных учебных заведений.

В процессе исследования разработаны и апробированы учебно-методические материалы для курса информатики общеобразовательных учебных заведений, а именно:

– разработаны методические рекомендации по обучению программированию на основе использования языка C# в классах технологического профиля;

– усовершенствовано и адаптировано к обучению программированию на языке C# рекомендованное календарное планирование по программе информатики для классов технологического профиля общеобразовательных учебных заведений;

– разработаны практические задания, перечень тестовых вопросов, задания для проверки знаний учащихся;

– для методической поддержки обучения программированию на языке C# в классах технологического профиля создан сайт https://sites.google.com/site/c4plus/, который одновременно использовался для информационной поддержки педагогического эксперимента.

Результаты исследования внедрены в учебно-воспитательный процесс общеобразовательных учебных заведений.

Ключевые слова: обучение программированию, парадигма программирования, объектно-ориентированное программирование, язык программирования, среда программирования, методическая система обучения, семантический дифференциал.

Shevchuk P. G. Methods of teaching programming students in grades technological profile based on the use of language C#.- The manuscript.

Dissertation for the Candi

date degree in pedagogical sciences, speciality 13.00.02 – theory and methods of teaching of computer science. – Dragomanov National Pedagogical University. – Kyiv, 2013.

The thesis is a theoretical and experimental investigation of the problem of learning programming students of technological profile in secondary schools.

The thesis analyzes the development of the industry of software development, the current state of teaching programming in secondary schools, the technological profile learning. It is possible to determine the theoretical and methodological foundations of learning programming students of technological profile through the use of C#, its objectives and goals.

Developed and experimentally tested methodical system of teaching programming students in grades of technological profile in secondary school through the use of C#. Established methodological support for such training which is carried out on the site https://sites.google.com/site/c4plus/.

Results of the investigation are inculcated into the educational process of the general educational establishments.

Key words: teaching programming, paradigm programming, object-oriented programming, programming language, programming environment, methodical training system, semantic differential.
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