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                 Н. М. Коляда

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Зміна пріоритетів у педагогічній науці, основою яких на сучасному етапі є гуманістичні ідеї, призвела до реформування загальної освіти. Це спричинило загострення уваги на підвищенні вимог до рівня фахової підготовки вчителів, пошуку нових технологій у формуванні творчої, соціально активної особистості, зокрема вчителя початкових класів, оскільки саме в початковій школі закладаються основи знань, морального та естетичного виховання. У законах  України «Про освіту», «Про загальну середню освіту»,  Національній доктрині розвитку освіти зазначається, що початкова освіта повинна забезпечувати учням необхідний рівень інтелектуального розвитку, давати елементарні знання з основ наук, формувати в них навчальні й загальнотрудові навички, викликати інтерес до художньої та технічної творчості, залучати до суспільно корисної праці. Ця школа забезпечує початкове становлення особистості дитини, виявляє і розвиває її здібності, формує бажання і вміння вчитися, створює умови для самовираження дитини в різних видах діяльності.
Реалізувати ці важливі завдання може вчитель початкових класів, який має професійну компетентність та проявляє творчий підхід до педагогічної діяльності. Тому кардинальною проблемою вищої педагогічної освіти сьогодні є проблема якісної підготовки фахівців для школи, насамперед – початкової. Зумовлено це і тим, що останніми роками в підготовці учительських кадрів для початкової школи виявлено суттєві недоліки. Випускники факультетів, які здійснюють підготовку вчителів початкових класів, отримують загалом достатні знання з окремих дисциплін своєї спеціальності, але переважно не володіють необхідними навичками й уміннями естетичного виховання учнів. Це стосується і музично-естетичної роботи з молодшими школярами. Такий стан, на нашу думку, пов’язаний з тим, що, по-перше, впродовж усього часу функціонування цих факультетів доволі часто змінювалися навчальні плани і програми, а це не сприяло покращенню навчально-виховного процесу, а лише збільшувало або зменшувало кількість навчальних дисциплін і загальний обсяг годин, відведений на їх вивчення. По-друге, заняття з дисциплін музичного-естетичного циклу проводяться за традиційними методиками, запозиченими зі спеціальних музичних навчальних закладів, які не враховують специфіки музичної підготовки майбутніх учителів початкових класів. Спостерігався розрив між загальнопедагогічною і музично-естетичною підготовкою – двома складовими фахової підготовки вчителя початкової школи, який одночасно викладає навчальні предмети в початковій  школі, розв’язує завдання музично-естетичного виховання школярів та успішно організовує різноманітні види дитячої діяльності. Отже, вчитель початкових класів – це ще й резерв заповнення дефіциту вчителів музики у загальноосвітній школі, зокрема в сільських і малокомплектних школах, де він часто є єдиним художньо компетентним фахівцем.

Формування музично-естетичної компетентності, як однієї з професійно значущих якостей учителя початкових класів, є на сьогодні актуальною проблемою педагогіки вищої школи. Рівень сформованості музично-естетичної компетентності в поєднанні з педагогічною характеризує ступінь підготовленості майбутнього вчителя початкових класів до освітньої роботи в школі, є запорукою ефективності його музично-естетичної діяльності.

Особистість учителя загалом, його професійні якості були предметом досліджень багатьох видатних педагогів минулого (Я. Коменський, М. Леонтович, М. Лисенко, А. Макаренко, І. Песталоцці, Ж‑Ж. Руссо, Г. Сковорода, К. Стеценко, В. Сухомлинський, Л. Толстой, К. Ушинський, Г. Хоткевич та ін.), сучасних науковців (О. Коберник, О. Комар, В. Кузь, В. Майборода, І. Осадченко, Д. Пащенко, Н. Побірченко, С. Совгіра, О. Тімець, О. Ярошинська та ін.), світогляду людини (М. Клепар, І. Лернер, І. Школьник та ін.). Представники психологічної науки досліджують особливості впливу музичного мистецтва на розвиток особистості (А. Виготський, Е. Зеер, К. Платонов та ін.).

Сьогодні у психолого-педагогічній літературі професійна компетентність педагога розглядається здебільшого як: складне індивідуально-психологічне утворення, що базується на інтеграції досвіду, теоретичних знань, практичних умінь та вагомих особистісних властивостей, які обумовлюють готовність особистості до актуального виконання педагогічної діяльності (Л. Заніна, Н. Меньшикова та ін.); єдність теоретичної та практичної готовності педагога до здійснення педагогічної діяльності (В. Введенський, О. Железнякова, В. Кузь, Т. Леонтьєва, В. Міжеріков, Н. Нікітіна та ін.); властивість особистості, яка охоплює соціально-психологічну,  комунікативну, професійно-педагогічну ознаки (Н. Кузьміна, А. Маркова та ін.); сукупність діяльнісно-рольових і особистісних характеристик викладача, яка дає підґрунтя для ефективного виконання ним завдань та обов’язків педагогічної діяльності у вищому навчальному закладі, міри й основного критерію його відповідності професійній діяльності (О. Гура та ін.). У музично-педагогічних дослідженнях висвітлюються проблеми професійно значущих якостей майбутніх учителів музики (М. Клепар, О. Рудницька, Н. Травкіна та ін.), формування музичної культури студентів педагогічних вузів (А. Гордійчук), педагогічних вимог до підготовки учителів музики на педагогічних факультетах (З. Яропуд), підготовки студентів до реалізації особистісно орієнтованого музичного навчання і виховання (С. Горбенко).

Однак проблема формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів у музично-педагогічній літературі належно не висвітлена. Недостатність досліджень означеної проблеми позначається на якості музично-педагогічної освіти. Акцентування лише на педагогічному професіоналізмі та нівелювання мистецького (формування музично-естетичної компетентності) значно ускладнює становлення майбутнього вчителя початкових класів. Невизначеність ефективних умов для успішного формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі професійної підготовки та відсутність її відповідної орієнтації на роботу з музично-естетичного виховання 
у школі призводять до низки суперечностей, які потребують свого вирішення, а саме:

– між потребою суспільства в естетично вихованих громадянах і здатністю школи забезпечити його на належному рівні;

– між сучасними вимогами освітньої практики та недостатнім рівнем підготовки майбутніх учителів початкової школи до музично-естетичного виховання молодших школярів;

– між синкретичним художньо-образним типом мислення дітей молодшого шкільного віку і готовністю вчителя компетентно здійснювати їх музично-естетичне виховання.

Актуальність проблеми, її теоретична та практична значущість, а також необхідність подолання вказаних суперечностей зумовили вибір теми дисертаційної роботи: «Формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення музичних дисциплін».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану науково-дослідної роботи кафедри методики музичного виховання, вокалу і хорового диригування Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка «Науково-методичні засади музичної освіти студентів». Тема дисертації затверджена вченою радою Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (протокол за № 1 від 31 січня 2007 р.) і узгоджена в Раді з координації наукових досліджень НАПН України у галузі педагогіки та психології (протокол за № 4 від 24 квітня 2007 р.).

Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні, розробці та експериментальній перевірці педагогічних умов формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення музичних дисциплін.

Гіпотеза дослідження. Ефективність процесу формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення музичних дисциплін суттєво підвищиться за таких педагогічних умов: систематична мотивація майбутніх учителів початкових класів у необхідності підвищення рівня музично-естетичної компетентності; удосконалення змістово-технологічного аспекту музичної підготовки студентів, що передбачає розроблення інноваційного змісту, форм, методів та засобів ефективного засвоєння студентами теоретичних знань, оволодіння практичними вміннями і навичками творчої музично-естетичної діяльності із застосуванням музичного нотатора Finale.

Відповідно до мети та гіпотези визначено такі завдання дослідження:
1. Проаналізувати стан дослідженості проблеми у вітчизняній і зарубіжній психолого-педагогічній літературі, уточнити сутність та визначити структуру музично-естетичної компетентності вчителя початкових класів.

2. Охарактеризувати зміст і особливості музично-естетичної підготовки майбутніх учителів початкових класів.

3. Визначити критерії, показники та рівні сформованості музично-естетичної компетентності вчителя початкових класів.

4. Теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити педагогічні умови формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення музичних дисциплін.

Об’єкт дослідження – процес формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів.

Предмет дослідження – педагогічні умови формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення музичних дисциплін.

Для розв’язання поставлених завдань використано комплекс методів дослідження, зокрема: теоретичні – вивчення, аналіз та узагальнення  філософських, психологічних, педагогічних, музикознавчих джерел дослідження, аналіз навчальних програм з дисципліни «Музичне виховання і основи хореографії з методикою викладання» та виробничої (стажистської) практики для студентів педагогічних факультетів напряму підготовки 6.010102 Початкова освіта;  вивчення і узагальнення передового педагогічного досвіду в галузі вищої педагогічної освіти; порівняння, оцінювання для обґрунтування науково-теоретичних засад проблеми формування музично-естетичної компетентності вчителя початкових класів і визначення педагогічних умов її формування; емпіричні –  спостереження, усне (інтерв’ю, бесіда) і письмове (анкетування, тестування) опитування, творчі завдання, педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний); статистичні – кількісний та якісний аналіз результатів дослідження і статистична обробка отриманих даних для забезпечення об’єктивності діагностики та достовірності одержаних результатів.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилася на базі Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка, Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини, Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника, Миколаївського національного університету імені В. О. Сухомлинського. До педагогічного експерименту залучено 288 студентів ІV курсів, 130 учителів початкових класів, 75 викладачів фахових дисциплін музично-естетичного циклу.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що автором:

– вперше обґрунтовано педагогічні умови формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення музичних дисциплін (систематична мотивація майбутніх учителів початкових класів у необхідності підвищення рівня музично-естетичної компетентності; удосконалення змістово-технологічного аспекту музичної підготовки студентів, що передбачає розроблення інноваційного змісту, форм, методів та засобів ефективного засвоєння студентами теоретичних знань, оволодіння практичними вміннями і навичками творчої музично-естетичної діяльності із застосуванням музичного нотатора Finale); визначено критерії (ціннісно-мотиваційний, когнітивний, технологічний, практико‑діяльнісний), показники й рівні (високий, середній, низький) сформованості музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів;
– уточнено сутність поняття «музично-естетична компетентність» стосовно майбутніх учителів початкових класів (набутий досвід, що інтегрує елементарні музичні знання, практичні уміння і навички, розвиток музичних здібностей у процесі практичної діяльності та спрямованість на здійснення музично-естетичного виховання у початковій школі) та структуру даного утворення;
– подальшого розвитку дістали теоретичні положення щодо формування музично-естетичної компетентності майбутнього вчителя початкових класів.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці й апробації авторської методики формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів; розробці навчальної програми та навчально-методичного комплексу з дисципліни «Музичне виховання і основи хореографії з методикою викладання» із застосуванням музичного нотатора Finale, а також методичних рекомендацій для майбутніх учителів початкових класів.

Результати дослідження можуть слугувати основою для удосконалення навчальних планів і програм з музичних дисциплін професійної підготовки майбутніх учителів початкової школи. Теоретичні положення, практичні рекомендації та висновки дисертації можуть бути використані в процесі вдосконалення методики викладання музичних дисциплін у вищому навчальному закладі, а також у системі післядипломної педагогічної освіти.

Результати дослідження впроваджено в навчальний процес педагогічного факультету Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка (довідка за № 47 від 27.05.11 р.), Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (довідка за № 679/01 від 18.04.11 р.), Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника (довідка за № 01–08/03-643 від 07.06.11 р.), Миколаївського національного університету імені В. О. Сухомлинського (довідка за № 14 від 10.05.11 р.).

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження обговорено і схвалено на Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальные проблемы педагогики искусства» (Могилів, Білорусь, 2010) та всеукраїнських науково‑практичних конференціях: «Музично-педагогічна і творча діяльність М. Д. Леонтовича в контексті відродження національної освіти та культури», присвяченій 125-рiччю від дня народження М. Д. Леонтовича (Кам’янець‑Подільський, 2002), «Сучасні технології розвитку професійності майбутніх учителів» (Умань, 2008), «Організаційно-методичне забезпечення неперервної освіти в умовах реформаційних процесів» (Черкаси, 2009), «Сучасні технології розвитку професійної майстерності майбутніх учителів» (Умань, 2010), «Проблеми удосконалення професійної підготовки фахівців мистецьких дисциплін» (Суми, 2011); звітних конференціях аспірантів та викладачів (2006–2010 рр.), засіданнях кафедри педагогіки, кафедри методики музичного виховання, вокалу і хорового диригування Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка.

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладено у 10 одноосібних наукових працях автора, з них у 8 статтях опубліковані основні наукові результати дисертації,  2 – опубліковані праці апробаційного характеру.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел (249 найменувань) та додатків. У роботі використано 25 таблиць, 2 діаграми, 5 гістограм, 2 схеми. Загальний обсяг дисертації – 277 сторінок, основний зміст викладено на 177 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної наукової проблеми, визначено мету, гіпотезу, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, окреслено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, подано відомості про апробацію і впровадження основних наукових положень, дані про публікації та структуру роботи.

У першому розділі – «Теорія і практика формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів»  – проаналізовано стан дослідженості проблеми у психолого-педагогічних працях та уточнено сутність ключових понять дослідження; виокремлено структурні компоненти музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів; розкрито зміст музично-естетичної підготовки майбутнього вчителя початкових класів; представлено результати констатувального етапу педагогічного експерименту.

Здійснений аналіз психолого-педагогічних джерел засвідчує, що професійна компетентність педагога розглядається як: складне індивідуально-психологічне утворення, що базується на інтеграції досвіду, теоретичних знань, практичних умінь та вагомих особистісних властивостей, які обумовлюють готовність особистості до актуального виконання педагогічної діяльності (Л. Заніна, В. Кузь, Н. Меньшикова та ін.); єдність теоретичної та практичної готовності педагога до здійснення педагогічної діяльності (В. Введенський, О. Железнякова, Т. Леонтьєва, В. Міжеріков, Н. Нікітіна, С. Совгіра, О. Тімець та ін.); властивість особистості, яка охоплює соціально-психологічну,  комунікативну, професійно-педагогічну ознаки (Н. Кузьміна, А. Маркова та ін.); сукупність діяльнісно-рольових і особистісних характеристик викладача, що дає підґрунтя для ефективного виконання ним завдань та обов’язків педагогічної діяльності у вищому навчальному закладі, міри й основного критерію його відповідності професійній діяльності (О. Гура, О. Ярошинська та ін.); володіння людиною відповідною компетенцією, що містить її особистісне ставлення до предмета діяльності (Л. Пушкар та ін.). Компетенція   розуміється як об’єктивна категорія суспільно визнаного рівня знань, умінь і навичок у певній сфері діяльності людини як абстрактного носія (Л. Пушкар, Р. Савченко, І. Соколова та ін.).

На підставі теоретичного аналізу наукової літератури (В. Введенський, О. Гура, О. Железнякова, Л. Заніна, Н. Кузьміна, Т. Леонтьєва, А. Маркова, Н. Меньшикова, В. Міжеріков, Н. Нікітіна та ін.), розгляду та аналізу професіограм учителя музики (М. Ляшко та ін.) й учителя загальноосвітньої школи загалом (Є. Антипова, М. Болдирєв, В. Сластьонін та ін.), узагальнення досвіду вчених минулого (Я. Коменський, І. Песталоцці, Ж-Ж. Руссо, Л. Толстой К. Ушинський та ін.), нами визначено музично-естетичну компетентність майбутніх учителів початкових класів як набутий досвід, що інтегрує елементарні музичні знання, практичні уміння і навички, розвиток музичних здібностей у процесі практичної діяльності та спрямованість на здійснення музично-естетичного виховання у початковій школі. Компонентами музично-естетичної компетентності майбутнього вчителя початкових класів є компетенції: ціннісно-мотиваційна, когнітивна, технологічна та практико-діяльнісна.

Формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів визначається нами як багатогранний процес, що охоплює теоретичну та практичну підготовку, спрямовану на забезпечення студентів стійкими знаннями, уміннями і навичками з музичних дисциплін, розвиток музичних здібностей та систематичну  мотивацію у здійсненні музично-естетичної діяльності в початковій школі.
На основі аналізу навчальних планів, програм нормативних дисциплін, їхнього методичного забезпечення доведено, що останніми роками кількість годин, відведених на вивчення дисциплін музично-естетичного циклу змінилася не на користь останніх (666 год. – у 1957 р., 162 год. – у 2007 р.). Встановлена відсутність належного навчально-методичного забезпечення музично-естетичної підготовки майбутніх учителів початкових класів.

Сучасна музично-естетична підготовка студентів на педагогічних факультетах передбачає оволодіння елементарними музичними знаннями, практичними вміннями та навичками, що є необхідними для  здійснення музично-естетичного виховання у початковій школі. Потребують удосконалення такі складові музично-естетичної підготовки студентів на педагогічному факультеті, як: зміст навчальних планів; відбір форм і методів навчання, які відповідають особливостям вивчення музичних дисциплін; сформованість у студентів музично-естетичних умінь (під час проходження виробничої практики), удосконалення навчально-методичної документації (навчальні плани, програми, підручники, музичні посібники) і орієнтування на початкову школу, на вимоги загальноосвітньої та професійної освіти.

Для виявлення критеріїв, показників і рівнів сформованості музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів нами проведено аналіз змісту музичних компетенцій для майбутнього вчителя початкової школи та майбутнього вчителя музики загальноосвітньої школи.  Потрібно наголосити, що наповненість компетенцій, які складають музично-естетичну компетентність майбутнього вчителя початкової школи різниться від аналогічних для майбутнього вчителя музики. Це зумовлено насамперед вимогами галузевих стандартів (ОКХ та ОПП) дисциплін музично-естетичного циклу, їх кількістю та терміном вивчення.

Ціннісно-мотиваційна компетенція майбутнього вчителя початкових класів є «синтетично набутою» у процесі навчання вимогою (потребує спеціальних форм та методів, засобів навчання для створення та утримання інтересу до дисциплін музично-естетичного циклу), тоді як для майбутнього вчителя музики вона є «природньою» (переконаний та впевнений у своїй музичній професійній діяльності). Когнітивна компетенція майбутнього вчителя початкових класів охоплює обсяг теоретичних знань, необхідних для викладання основ музичної грамоти у початковій школі, майбутнього учителя музики – глибокі знання теорії музики, гармонії. Технологічна компетенція майбутнього вчителя початкових класів містить вимоги до знань методики музичного виховання у початковій школі (підбір відповідних форм і методів навчання, підбір музичного матеріалу тощо), майбутнього вчителя музики – володіння загальною методикою музичного виховання (початкова та середня школа). Практико-діяльнісна компетенція майбутнього вчителя початкових класів полягає в умінні застосувати музичні знання, уміння та навички на практиці; активізації набутого досвіду (сприймання музичного твору на слух та вміння дати оцінку прослуханого твору, здатність до ритмічної імпровізації та інсценізації вокальних творів, гри на дитячих музичних інструментах тощо), майбутнього вчителя музики – поглиблення та удосконалення наявного  музичного досвіду (до вищого навчального закладу він вступає з уже набутим у спеціальному музичному закладі музичним досвідом). При цьому вимоги початкової школи до проведення уроку музики єдині для майбутнього вчителя початкових класів і для майбутнього вчителя музики в загальноосвітній школі. Тому формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів має забезпечуватися педагогічними умовами, в яких буде враховано специфіку викладання музично-естетичних дисциплін на педагогічному факультеті.

Відповідно до структурних компонентів музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів було розроблено критерії і відповідні їм показники сформованості даного утворення, а саме:

– ціннісно-мотиваційний критерій  (наявність музичного кругозору студентів; інтерес до вивчення музичних дисциплін; спрямованість на музично-естетичну діяльність у школі);

– когнітивний критерій (знання основ музичної грамоти; засобів музичної виразності і вміння використовувати їх у ході аналізу музичного твору; основних дитячих музичних інструментів; форм позакласної музично-естетичної діяльності дітей молодшого шкільного віку);

– технологічний критерій (знання методики сприйняття музичного твору (відповідно до програми для 1–4 класів), співу, гри на дитячих музичних інструментах, музично-ритмічних рухів, музичної грамоти, розвитку музичної творчості учнів початкової школи);

– практико‑діяльнісний критерій  (досвід методично правильного проведення уроків музики та позаурочної музично-естетичної діяльності; розгорнутий самоаналіз власної педагогічної діяльності).

Згідно з розробленими критеріями визначено три рівні сформованості музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів.

Високий рівень. Студенти цього рівня усвідомлюють необхідність вивчення музичних дисциплін у фаховій підготовці майбутнього вчителя початкової школи; проявляють інтерес до вивчення дисциплін музично-естетичного циклу; мають досить розвинений музичний кругозір, їм притаманне емоційне, образно-усвідомлене сприйняття музики, вміння співвідносити засоби музичної виразності зі змістом художнього образу твору, розвинена оцінювальна діяльність щодо прослуханого музичного твору; вільно володіють необхідними теоретичними знаннями з основ музичної грамоти, передбаченими програмою з музики для 
1–4 класів, самостійно добирають ілюстративний матеріал до певного теоретичного поняття; володіють методикою музичного виховання у початковій школі (вільно оперують методами розвитку музичного сприйняття учнів початкової школи); під час проходження виробничої практики самостійно і доступно подають теоретичний матеріал, у процесі пояснення навчального матеріалу використовують  міждисциплінарні зв’язки, враховують вікові особливості молодших школярів.
Середній рівень. Студенти демонструють недостатньо високий загальний музичний розвиток; їм притаманне часткове усвідомлення можливості застосування вивченого матеріалу в початковій школі; володіння теоретичними знаннями неповне та неоднорідне (знання одних тем є кращими, інших – гіршими), не завжди можуть дати визначення того чи того поняття, ілюстративний матеріал до певного теоретичного поняття добирають за допомогою викладача; притаманна часткова ініціативність у набутті знань; ситуаційна продуктивність у музично-естетичній діяльності, часткова самостійність в організації роботи над музичним твором (у виборі й оцінюванні твору керуються інтуїцією, звертають увагу переважно на зовнішні ознаки). У доборі методів і прийомів для проведення конкретного  виду музичної діяльності (слухання музики, розучування пісні, гра на дитячих музичних інструментах, розучування музично-ритмічних рухів, проведення музично-дидактичної гри), самостійної роботи й усвідомлення можливостей застосування її у роботі з молодшими школярами потребують поради викладача. Такі студенти невпевнені у своїх силах, часто намагаються заповнити прогалини у знаннях 
з методики музичного виховання знаннями з інших дисциплін. Характерним для них є проведення уроків музики (під час проходження практики) з опорою на план-конспект, емоційна скутість і невпевненість у своїх музичних здібностях; при зміні видів музичної діяльності на уроці спостерігаються паузи; позаурочний захід проводять лише за сценарієм.

Низький рівень. Студенти виявляють байдужість та незацікавленість до вивчення музичних дисциплін, вважають їх зайвими у фаховій підготовці; демонструють майже повну відсутність музичного кругозору, незадовільне володіння теоретичними знаннями; здобувають знання лише задля зарахування необхідного мінімального бала з даної теми; їхні знання методики музичного виховання незадовільні та уривчасті (проявляється у невмінні застосувати їх у роботі з шкільним репертуаром, проведенні під час практики лише фрагменту уроку музики, читання з листа плану-конспекту уроку, виникненні  проблем у написанні сценарію уроку, позаурочного заходу); проявляють невпевненість у собі, низьку динаміку проведення позаурочного заходу.

З метою виявлення реального стану сформованості музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів було проведено констатувальний етап дослідно-експериментальної роботи, яка здійснювалася протягом 2006–2010 рр. на базі педагогічних факультетів Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка, Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини, Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника, Миколаївського національного університету імені В. О. Сухомлинського. Він передбачав виявлення музичного кругозору  студентів педагогічних факультетів; вивчення характеру спрямованості студентів на музично-естетичну роботу в школі; встановлення рівня знань, умінь і навичок студентів, наявність яких є необхідною для виконання роботи з музично-естетичного виховання школярів. При цьому були використані такі методи педагогічного дослідження: аналіз документації, спостереження, усне (інтерв’ю, бесіда) та письмове (анкетування, тестування) опитування, аналіз і математична обробка результатів.
У результаті дослідження було встановлено, що високий рівень сформованості музично-естетичної компетентності властивий невеликій кількості студентів (5,4 %). Студенти цієї групи здебільшого мають попередню музичну підготовку і володіють грою на музичному інструменті (фортепіано чи баян, акордеон). Їм притаманне емоційне, образно-усвідомлене сприйняття музики, вміння співвідносити засоби музичної виразності зі змістом художнього образу твору, розвинена оцінювальна діяльність щодо прослуханого музичного твору.

Студенти з середнім рівнем сформованості музично-естетичної компетентності становлять найбільшу групу (62,6 %). Їм властиве емоційне, однак не усвідомлене в повній мірі, сприйняття музики, вони досить поверхнево характеризують музичний твір, що свідчить про недостатність теоретичних знань (побудови музичного твору, засобів музичної виразності тощо). Таким студентам важче даються дисципліни музично-естетичного циклу, оскільки поруч із здобуттям знань з даного курсу потрібно надолужити, заповнити прогалини, що утворилися у період навчання в загальноосвітній школі.

Характерним для студентів, які увійшли до групи з низьким рівнем сформованості музично-естетичної компетентності (32 %) є: низький рівень музично-теоретичних знань, відсутнє оцінювальне ставлення до музичного твору (невміння дати найпростішу характеристику прослуханого твору), пасивність у процесі здобуття музичних знань.

Результати констатувального експерименту дозволили зробити такі висновки:

– досвід зі слухання музики студентів обмежений творами популярної музики (естрадного шлягеру), що говорить про невисокий рівень їх запитів і спотвореність музичного смаку. У багатьох студентів не сформовані навички  сприйняття музики, вони не мають власних критеріїв оцінювання музичних творів;

– теоретичні знання з музичних дисциплін в основної маси студентів педагогічних  факультетів є низькими чи посередніми; майбутні вчителі початкових класів потребують поглибленого розвитку музично-естетичних навичок і вмінь, підвищення музично-естетичної компетентності до рівня вимог вищого навчального закладу;

– більшість студентів не мають спрямованості на музично-естетичну роботу в школі. Вони не усвідомлюють або майже не усвідомлюють можливості застосування музичного матеріалу, що вивчається, у шкільній практиці;

– навчання на педагогічних факультетах має забезпечувати таку організацію музично-естетичного навчання, виховання і розвитку студентів, яка б враховувала заповнення вагомих прогалин у їхніх знаннях, уміннях і навичках, що потребує пошуку нових, більш ефективних форм і методів, засобів  формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів у вищому навчальному закладі.

У другому розділі  – «Оптимізація процесу формування музично-естетичної компетентності студентів – майбутніх учителів початкових класів» – теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів;  розкрито зміст, методику формувального етапу експерименту та  проаналізовано результати дослідно-експериментальної роботи.

На основі результатів, отриманих у ході констатувального експерименту, аналізу теоретичних джерел з проблеми дослідження (Е. Бабаєв, Л. Безбородова, А. Глузман, С. Горбенко, А. Нікітіна, О. Олексюк, Г. Рігіна, З. Яропуд та ін.), нами визначено й обґрунтовано такі педагогічні умови формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів:

– систематична мотивація майбутніх учителів початкових класів у необхідності підвищення рівня музично-естетичної компетентності;
– удосконалення змістово-технологічного аспекту музичної підготовки студентів, що передбачає розроблення інноваційного змісту, форм, методів та засобів ефективного засвоєння студентами теоретичних знань, оволодіння практичними вміннями і навичками творчої музично-естетичної діяльності із застосуванням музичного нотатора Finale.
Реалізація першої педагогічної умови передбачала формування у студентів інтересу до майбутньої музично-педагогічної діяльності шляхом проведення бесід, диспутів, культпоходів, зустрічей з кращими вчителями тощо.

Для реалізації другої  педагогічної умови було розроблено навчально-методичний комплекс з дисципліни музично-естетичного циклу «Музичне виховання і основи хореографії з методикою викладання», яким передбачалось:

– засвоєння студентами музично-естетичних знань на основі комплексного вивчення музично-теоретичних дисциплін (основ теорії музики в роботі з музичним нотатором Finale, методики музичного навчання, основ хореографії) з урахуванням специфіки навчання на факультеті;

– застосування комплексного підходу й варіативності під час перевірки теоретичних знань та формування музичних умінь і навичок (варіювання тестової форми перевірки теоретичних знань студентів з їх безпосередньою музичною діяльністю на кожному занятті та закріплення у роботі з музичним нотатором Finale);

– використання можливостей виробничої (стажистської) практики як засобу закріплення музично-естетичної компетентності майбутнього вчителя початкових класів.

Нами виокремлені три етапи впровадження у навчально-виховний процес вищих навчальних закладів педагогічних умов формування музично-естетичної компетентності студентів у процесі вивчення музичних дисциплін: організаційний, інформаційний, діяльнісний. Організаційний етап спрямований на адаптацію студентів до вимог навчання музичних дисциплін, ознайомлення з навчальними завданнями і змістом курсу «Музичне виховання і основи хореографії з методикою викладання», формування мотиваційних установок на процес розвитку музично-естетичної компетентності; інформаційний – на формування стійких знань з основ теорії музики, методики музичного виховання та основ хореографії, умінь та навичок, необхідних для музично-естетичної діяльності в початковій школі; діяльнісний – на застосування набутих умінь та навичок на практиці, узагальнення та закріплення набутого досвіду, адаптацію до умов професійної діяльності вчителя початкової школи, нагромадження музично-педагогічного репертуару.

У дослідно-експериментальній роботі використовувалася система форм (лекції, практичні, лабораторні заняття, майстер-класи тощо) і методів (методи формування пізнавального інтересу (пізнавальні та рольові ігри, дискусії та диспути, аналіз життєвих ситуацій), методи стимулювання обов’язку і відповідальності у навчанні (оцінка, контроль знань і умінь студентів тощо), пояснювально-інформаційні (розповідь, діалогічне спілкування, поточний коментар, ілюстраційно-словесне пояснення), практико-діяльнісні (методи розвитку музичного сприйняття – порівняння, руйнування, метод вправлянь, рухи, гра на дитячих музичних інструментах, музично-дидактична гра, імпровізація вокальна, інструментальна, інсценізування). Важливим засобом навчання студентів основам музичної грамоти, закріплення здобутих знань та застосування їх у практичній діяльності (створення партитури для співу пісні, гри на дитячих музичних інструментах, ілюстративного матеріалу під час пояснення теоретичних понять тощо) став музичний нотатор Finale.

У ході формувального експерименту було вирішено такі завдання: експериментально перевірено ефективність запропонованих педагогічних умов формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів; виявлено динаміку зростання показників фахової підготовки майбутніх педагогів початкової школи; зафіксовано переваги реалізації розроблених педагогічних умов у навчальному процесі вищої школи для підготовки майбутнього вчителя початкових класів до музично-естетичної діяльності.

Зіставлення результатів, отриманих учасниками контрольної та експериментальної груп упродовж формувального експерименту, дозволило зафіксувати їх базовий рівень сформованості музично-естетичної компетентності за усіма визначеними критеріями.

Таблиця 1

Рівні сформованості музично-естетичної компетентності студентів експериментальної та контрольної груп у кінці експерименту

	Критерії
	Рівні сформованості музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів

	
	Експериментальна група
	Контрольна група

	
	Високий
	Середній
	Низький
	Високий
	Середній
	Низький

	Ціннісно-мотиваційний
	40 (72,7 %)
	14 (25,4 %)
	1 (1,9 %)
	21 (38,2 %)
	31 (56,4 %)
	3 (5,4 %)

	Когнітивний
	23 (41,8 %)
	27 (49 %)
	5 (9,2 %)
	3 (5,5 %)
	36 (65,5 %)
	16 (29 %)

	Технологічний
	12 (21,8 %)
	36 (65,4 %)
	7 (12,7 %)
	10 (18,2 %)
	31 (56,4 %)
	14 (25,4 %)

	Практико-діяльнісний
	26 (47,3 %)
	29 (52,7 %)
	-
	8 (14,5 %)
	35 (63,6 %)
	12 (21,8 %)

	Загальні показники
	23 (42 %)
	28 (51 %)
	4 (7 %)
	12 (21,8 %)
	32 (56,4 %)
	11 (21,8 %)


З даних, наведених у таблиці 1, можна зробити висновок, що в результаті запропонованих педагогічних умов рівень сформованості музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів в учасників експериментальної групи перевищує рівень сформованості музично-естетичної компетентності учасників контрольної групи за всіма критеріями та показниками в середньому на 22 %. Студенти контрольної групи, які навчалися за традиційними методиками вивчення музичних дисциплін, мають значно нижчі результати.

Отже, порівняльний аналіз даних експериментальної та контрольної груп, отриманих на початку й у кінці формувального експерименту, засвідчує позитивну динаміку рівнів сформованості музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів експериментальної групи (93,4 %), тоді як учасники контрольної групи (78,2 %) мають дещо нижчі показники.
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Рис. 1. Порівняльний розподіл студентів експериментальної (ЕГ) та контрольної (КГ) груп за рівнями сформованості музично-естетичної компетентності до і після формувального етапу експерименту (у %)

Позитивний вплив запропонованих педагогічних умов формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення музичних дисциплін підтверджується результатами застосування статистичних методів опрацювання даних за формулою  χ²-критерій («хі-квадрат критерій»). Вимірювання показало, що навчання в традиційних умовах не забезпечує належного рівня сформованості музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення музичних дисциплін. Означене  вказує на правомірність висунутої гіпотези, що дає змогу зробити висновки.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що виявляється у вигляді обґрунтування, розробки та експериментальної перевірки педагогічних умов формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення музичних дисциплін.

1. На основі аналізу психолого-педагогічної та методичної літератури встановлено, що музично-естетична компетентність майбутніх учителів початкових класів є важливою складовою загальної системи компетентностей, які складають їх професійно-педагогічну підготовку. Вона чітко зумовлена об’єктивними вимогами загальноосвітньої школи на сучасному етапі щодо підготовки вчителів з кількох спеціальностей. Доведено, що проблема формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів, яка знайшла своє висвітлення у філософських і психолого-педагогічних дослідженнях, є актуальною і порівняно новою (у психолого-педагогічній літературі поняття «компетентність» поширилося з кінця 80-х років ХХ ст. і набуло спеціального напрямку в науці під назвою «компетентнісний підхід в освіті»). Водночас з’ясовано, що означена проблема не стала предметом окремого дослідження і є недостатньо розробленою.

У результаті вивчення філософської, психологічної, педагогічної та музикознавчої літератури з проблеми дослідження уточнено сутність поняття «музично-естетична компетентність учителя початкових класів» як набутий досвід, що інтегрує елементарні музичні знання, практичні уміння і навички, розвиток музичних здібностей у процесі практичної діяльності та спрямованість на здійснення музично-естетичного виховання у початковій школі. Структурними компонентами музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів визначено такі компетенції: ціннісно-мотиваційну, когнітивну, технологічну та практико-діяльнісну.
Формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів визначається нами як багатогранний процес, що охоплює теоретичну та практичну підготовку, спрямовану на забезпечення студентів стійкими знаннями, уміннями і навичками з музичних дисциплін, розвиток музичних здібностей та систематичну  мотивацію у здійсненні музично-естетичної діяльності в початковій школі. 
2. Охарактеризовано зміст та стан музично-естетичної підготовки майбутніх учителів початкової школи у процесі професійної підготовки і виявлено такі основні недоліки, що знижують ефективність її формування: відсутність єдності у вимогах, зафіксованих у нормативних документах до різних видів діяльності, пов’язаної з музично-естетичним вихованням молодших школярів; часті зміни навчальних планів і програм підготовки вчителів початкових класів (що не сприяло покращенню навчально-виховного процесу, а лише збільшувало або зменшувало кількість навчальних дисциплін і час, відведений на їх вивчення); проведення  занять з дисциплін музичного-естетичного циклу за традиційними методиками, запозиченими зі спеціальних музичних навчальних закладів, які не враховують специфіки музично-естетичної підготовки майбутніх учителів початкових класів; розрив між загальнопедагогічною і музично-естетичною підготовкою – двома важливими складовими фахової підготовки вчителя початкових класів.

3. Визначено критерії і показники сформованості музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкової школи: ціннісно-мотиваційний критерій  (наявність музичного кругозору студентів; інтерес до вивчення музичних дисциплін; спрямованість на музично-естетичну діяльність у школі); когнітивний критерій (знання основ музичної грамоти; засобів музичної виразності і вміння використовувати їх у ході аналізу музичного твору; основних дитячих музичних інструментів; форм позаурочної музично-естетичної діяльності дітей молодшого шкільного віку); технологічний критерій (знання методики сприйняття музичного твору (відповідно до програми для 1–4 класів), співу, гри на дитячих музичних інструментах, музично-ритмічних рухів, музичної грамоти, розвитку музичної творчості учнів початкової школи); практико‑діяльнісний критерій  (досвід методично правильного проведення уроків музики та позаурочної музично-естетичної діяльності; розгорнутий самоаналіз власної педагогічної діяльності).

На основі критеріїв і показників визначено рівні сформованості музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів – високий, середній, низький.

4. Теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення музичних дисциплін: систематична мотивація майбутніх учителів початкових класів у необхідності підвищення рівня музично-естетичної компетентності; удосконалення змістово-технологічного аспекту музичної підготовки студентів, що передбачає розроблення інноваційного змісту, форм, методів та засобів ефективного засвоєння студентами теоретичних знань, оволодіння практичними вміннями і навичками творчої музично-естетичної діяльності із застосуванням музичного нотатора Finale.

Для здійснення дослідно-експериментальної перевірки вказаних вище  педагогічних умов автором створено навчально-методичний комплекс з дисципліни музично-естетичного циклу «Музичне виховання і основи хореографії з методикою викладання». Його зміст інтегрує засвоєння студентами музично-естетичних знань на основі комплексного вивчення музично-теоретичних дисциплін (основ теорії музики в роботі з музичним нотатором Finale, методики музичного навчання, основ хореографії) з урахуванням специфіки навчання на факультеті;  застосування комплексного підходу й варіативності під час перевірки теоретичних знань і формування музичних умінь і навичок (варіювання тестової форми перевірки теоретичних знань студентів з їх безпосередньою музичною діяльністю на кожному занятті); використання можливостей виробничої (стажистської) практики як засобу закріплення музично-естетичної компетентності майбутнього вчителя початкових класів.

Означені педагогічні умови перевірено на формувальному етапі дослідження, а їх впровадження в навчально-виховний процес вищої школи забезпечив зростання рівня сформованості музично-естетичної компетентності у студентів експериментальної групи порівняно з контрольною за всіма критеріями та показниками в середньому на 22 %. Здобуті результати дослідження свідчать про ефективність впроваджених педагогічних умов у навчальний процес, спрямованих на формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення музичних дисциплін.

Проведене дослідження не розкриває всіх аспектів проблеми формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів у вищих навчальних закладах. Подальших розвідок потребує вивчення можливостей активізації самостійної музично-естетичної діяльності студентів, впливу позааудиторної колективної музичної діяльності майбутніх учителів початкових класів    на їхню професійну музично-естетичну спрямованість.
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АНОТАЦІЇ

Совік Т. В. Формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення музичних дисциплін. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини. – Умань, 2011.

У дисертації досліджено проблему формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення музичних дисциплін. Доведено актуальність теми, проаналізовано зміст та стан музично-естетичної компетентності в контексті педагогічних факультетів. Уточнено сутність поняття «музично-естетична компетентність майбутнього вчителя початкових класів» як набутого досвіду, що інтегрує елементарні музичні знання, практичні уміння і навички, розвиток музичних здібностей у процесі практичної діяльності та спрямованість на здійснення музично-естетичного виховання у початковій школі.

Виокремлено структурні компоненти, визначено критерії, показники та рівні сформованості музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів.

Обґрунтовано, розроблено й експериментально перевірено педагогічні умови формування музично-естетичної компетентності майбутніх учителів початкових класів у процесі вивчення музичних дисциплін.

Ключові слова: формування музично-естетичної компетентності, педагогічні умови, майбутній учитель початкових класів, музичні дисципліни.

Совик Т. В. Формирование музыкально-эстетической компетентности будущих учителей начальных классов в процессе изучения музыкальных дисциплин. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – Уманский государственный педагогический университет имени Павла Тычины, Умань, 2011.

В диссертации исследована проблема формирования музыкально-эстетической компетентности будущих учителей начальных классов в процессе изучения музыкальных дисциплин. Доказана актуальность темы, проанализировано содержание и состояние музыкально-эстетической подготовки в контексте педагогических факультетов. Уточнена сущность понятия «музыкально-эстетическая компетентность будущего учителя начальных классов» как приобретённого опыта, что интегрирует элементарные музыкальные знания, практические умения и навыки, развитие музыкальных способностей в процессе практической деятельности и направленность на осуществление музыкально-эстетического воспитания в начальной школе.

Выделены структурные компоненты музыкально-эстетической компетентности будущих учителей начальных классов: ценностно-мотивационная, когнитивная, технологическая, практически-деятельная компетенция.

Соответственно структурным компонентам музыкально-эстетической компетентности будущих учителей начальных классов разработаны критерии и показатели сформированности данного образования, а именно: ценностно-мотивационный (наличие музыкального кругозора студентов; интерес к изучению музыкальных дисциплин; направленность на музыкально-эстетическую работу в школе); когнитивный (знание основ музыкальной грамоты; средств музыкальной выразительности; основных детских музыкальных инструментов; специфики детского голоса; основных музыкально-ритмических движений; психолого-физиологических особенностей детей младшего школьного возраста (относительно их творчества); форм внеклассной работы); технологический (знание методики восприятия музыкального произведения (произведения программного содержания 1–4 классов); пения; игры на детских музыкальных инструментах; музыкально-ритмических движений; музыкальной грамоты; развития музыкального творчества учеников начальных классов); практически‑деятельный (методически верное проведение уроков музыки; проведение музыкально-эстетического внеурочного мероприятия; самоанализ на  один из проведенных зачетных уроков или внеурочное мероприятие).

Обоснованы, разработаны и экспериментально проверены педагогические условия формирования музыкально-эстетической компетентности будущих учителей начальных классов в процессе изучения музыкальных дисциплин: систематическая мотивация будущих учителей начальных классов в необходимости повышения уровня музыкально-эстетической компетентности; усовершенствование содержательно-технологического аспекта музыкальной подготовки студентов, что предусматривает разработку инновационного содержания, форм, методов и средств эффективного усвоения студентами теоретических знаний, овладения практическими умениями и навыками творческой музыкально-эстетической деятельности с применением музыкального нотатора Finale.

Для осуществления экспериментальной проверки указанных выше  педагогических условий автором создан учебно-методический комплекс дисциплины музыкально-эстетического цикла «Музыкальное воспитание и основы хореографии с методикой преподавания», который интегрирует усвоение студентами музыкально-эстетических знаний на основе комплексного изучения музыкально-теоретических дисциплин (основ теории музыки в работе с музыкальным нотатором Finale, методики музыкального обучения, основ хореографии) с учётом специфики обучения на факультете;  применение комплексного подхода и вариативности при проверке теоретических знаний и формировании музыкальных умений и навыков (варьирование тестовой формы проверки теоретических знаний студентов с их непосредственной музыкальной деятельностью на каждом занятии);  использование возможностей учебно-производственной практики как средства закрепления профессиональных качеств будущего учителя начальных классов.

Внедрение в учебно-воспитательный процесс высшей школы отмеченных педагогических условий обеспечило рост уровня сформированности музыкально-эстетической компетентности студентов экспериментальной группы в сравнении с контрольной за всеми критериями и показателями в среднем на 22 %. Студенты контрольной группы, которые занимались за традиционными методиками изучения музыкальных дисциплин, имели несколько более низкие показатели. Добытые результаты исследования свидетельствуют об эффективности внедрённых педагогических условий в учебный процесс, направленных на формирование музыкально-эстетической компетентности будущих учителей начальных классов в процессе изучения музыкальных дисциплин.

Ключевые слова: формирование музыкально-эстетической компетентности, педагогические условия, будущий учитель начальных классов, музыкальные дисциплины.
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Thesis for a Candidate degree, speciality 13.00.04 – theory and methods of professional education. – Uman State Pedagogical University named after Pavlo Tychyna, Uman, 2011.

The thesis studied the problem of the formation of musical and aesthetic competence of primary school teachers in the process of studying the musical disciplines. We proved the relevance of the theme, analyzed the content and status of music and aesthetic competence in the context of teaching faculties. We specified the essence of the concept of «musical-aesthetic competence of future teachers of elementary school» as an experience that integrates basic musical knowledge, practical skills, the development of musical abilities in the practice and focus on the implementation of the musical and aesthetic education in elementary school. We outlined structural components, defined criteria, indicators and the level of musical and aesthetic competence of primary school teachers.

We substantiated, experimentally developed and tested pedagogical conditions of formation of musical and aesthetic competence of primary school teachers in the process of studying the musical disciplines.
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