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Л.В. Антонова

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У сучасному геоекономічному просторі саме розвиток малого підприємництва може виступати локомотивом прискорення темпів соціально-економічного розвитку національної економіки, забезпечення інноваційного зростання, підвищення продуктивної зайнятості населення і послаблення соціальної напруги. Останнім часом в Україні спостерігається тенденція до уповільнення темпів зростання кількості малих підприємств і чисельності зайнятих на них працівників, зберігаються диспропорції у їх територіальній структурі, зменшується частка малого підприємництва у загальнодержавних обсягах виробництва, погіршуються інші якісні параметри його розвитку. В цих умовах особливої уваги заслуговує розгляд заходів державної підтримки малого підприємництва, необхідність її реформування як на державному, так і на регіональному рівнях, оскільки саме тут зосереджені інноваційно-інвестиційний, людський потенціали, які потребують формування адекватних механізмів державної підтримки розвитку малого бізнесу. Зазначені обставини зумовлюють особливу актуальність для української науки державного управління дослідження регулятивних проблем формування ефективної державної політики підтримки розвитку малого підприємництва.

На сьогоднішній день багатоаспектні проблеми державної підтримки розвитку малого підприємництва досліджують у своїх працях такі українські науковці, як: Я. Берсуцький, З. Варналій, Л. Воротіна, В. Геєць, О. Дацій, А. Дєгтяр, М. Долішній, В. Колот, І. Комарницький, Т. Кондратюк, М. Корецький, В. Кредісов, О. Кужель, О. Кузьмін, О. Лебединська, О. Мордвінов, А. Пасхавер, С. Покропивний, В. Плакіда, В. Юрченко та ін. Серед зарубіжних учених необхідно відзначити роботи Дж. Кейнса, Д. Рікардо, Ж. Сея, А.Сміта, Й. Шумпетера та ін.

Проте, незважаючи на цінність проведених досліджень, окремі проблеми державної підтримки розвитку малого підприємництва залишились невирішеними. Так, потребують подальшого дослідження аспекти реалізації підприємницької функції в умовах розвинутої ринкової економіки, не визначено вплив існуючих регуляторних бар’єрів на розвиток малого підприємництва. Недостатньо розробленими залишаються й питання формування цілісної системи державної підтримки розвитку малого підприємництва, методологічних засад і методичних аспектів створення децентралізованої системи управління малим підприємництвом, ефективних організаційних та економічних механізмів його активізації на регіональному рівні. Саме цим зумовлене обрання теми дисертаційної роботи та її актуальність.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки були отримані у межах наукової теми Академії муніципального управління „Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (номер державної реєстрації 0108U008164).У виконанні науково-дослідних робіт участь автора полягає в удосконаленні механізмів державної підтримки розвитку малого підприємництва в Україні.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є обґрунтування теоретичних та методологічних засад, розробка практичних рекомендацій щодо вдосконалення державної політики підтримки розвитку малого підприємництва в Україні .

Для досягнення поставленої мети в роботі були визначені та реалізовані такі завдання:

· узагальнити результати теоретичних досліджень розвитку малого підприємництва як ключового елемента соціально-економічного розвитку національної економіки та системного об’єкта державної політики;
· опрацювати концептуальні підходи до визначення сутності державної політики у сфері підтримки малого підприємництва; 

· визначити об’єктивні основи формування державної підтримки малого підприємництва;


–
дослідити регуляторні бар’єри в сфері малого підприємництва;
· проаналізувати сучасний стан державної підтримки розвитку малого підприємництва в Україні; 

· обґрунтувати особливості державної підтримки розвитку малого підприємництва в регіонах; 

· запропонувати науково-методичні підходи до створення децентралізованої системи управління малим підприємництвом;

· розробити заходи щодо удосконалення інформаційно-аналітичного забезпечення державної підтримки розвитку малого підприємництва в Україні;

· визначити основні напрями підвищення ефективності механізму формування державної підтримки малого бізнесу.

Об’єктом дослідження є процес формування державної політики підтримки розвитку малого підприємництва в Україні. 
Предметом дослідження є державна політика підтримки розвитку малого підприємництва в Україні. 
Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської та економічної наук. У роботі використано: логічний метод – для дослідження еволюції постановки проблеми й наступності її вирішення; абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення й формування висновків; економіко-статистичний – для аналізу сучасного стану державної підтримки розвитку малого підприємництва в Україні; методи аналізу і синтезу – для розробки системи інформаційно-аналітичного забезпечення розвитку інновацій, розрахунково-конструктивний – з метою удосконалення організаційно-економічного механізму реалізації державної політики підтримки малого бізнесу; експериментальний – для розробки системи концептуальних положень і заходів стратегії розвитку суб’єктів малого підприємництва Україні; порівняльного аналізу – для зіставлення ефективних форм і механізмів державної політики підтримки розвитку малого підприємництва в України.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі акти Верховної Ради України, нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України, Київської обласної державної адміністрації, матеріали Комітету Регіонів Європейського Союзу, теоретичні та практичні напрацювання вітчизняних і зарубіжних учених, періодичні видання, статистичні збірники, матеріали науково-практичних конференцій.
Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею. Особистий внесок автора полягає в розробці концептуальних засад реалізації державної політики з метою підтримки розвитку малого підприємництва в України, науково-методичних підходів до створення децентралізованої системи управління малим підприємництвом, удосконаленні інформаційно-аналітичного забезпечення державної підтримки розвитку малого підприємництва, методичних підходів до вибору засобів реалізації механізму державної політики економічного зростання малого підприємництва та оцінки його інституціонального забезпечення, понятійно-категоріального апарату теорії розвитку малого підприємництва, а саме:
удосконалено:

· технологію розподілу функцій між центральним, регіональним та місцевим рівнями, яка враховує: розмежування делегованих повноважень між різними рівнями управління, уникнення дублювання функцій, регіональні особливості розвитку та їх специфіку з визначенням ієрархічної інфраструктури підтримки малого підприємництва; 

· методичні підходи до вибору засобів реалізації механізму державної підтримки розвитку малого підприємництва, що, на відміну від існуючих, враховують інституціональні та інноваційні регулятори трансформацій потенціалу малого підприємництва та процедури формування інтегрованої інформаційної інфраструктури з визначенням її провідних елементів: інформаційної підтримки суб’єктів малого підприємництва; забезпечення їх економічної, правової, інформаційної безпеки; сприяння виставково-ярмарковій діяльності; розвиток й підвищення ефективності функціонування малого підприємництва;

· систему інформаційно-аналітичного забезпечення державної політики підтримки розвитку малого підприємництва шляхом розробки загальної інноваційної концепції електронного урядування, що, на відміну від існуючої, складається з безперервного, взаємозалежного функціонування основних складових елементів системи надання державних послуг, внутрішньофірмової мережі і зовнішньої інформаційної інфраструктури; 
набули подальшого розвитку: 

· понятійно-категоріальний апарат галузі науки «Державне управління» через визначення дефініції «державна політика підтримки розвитку малого підприємництва», відмінність тлумачення якого полягає у врахуванні цілісної системи форм і методів ефективної взаємодії ключових елементів механізму регулювання розвитку малого бізнесу, спрямованого на узгодження інтересів у межах повноважень органів державного управління для усунення економічних протиріч та активізації функціональної ролі малого підприємництва; 

· методологічні принципи побудови системи державної підтримки розвитку малого підприємництва, відмінність яких від усталених полягає у: використанні програмно-цільового та процесного підходів при обґрунтуванні структури організаційно-економічного механізму регулювання підприємницької діяльності; визначенні засобів поширення й підтримки конкурентного середовища; інфраструктурних ринкових інституцій; інструментів кредитно-грошової політики; підтримки рівня внутрішніх цін і регулювання інфляційних процесів;

· організаційно-функціональні засади державної підтримки малого підприємництва в Україні, які: передбачають зменшення адміністративного та фіскального тиску на підприємців; формування системи моніторингу результативності дії прийнятих регуляторних актів; підвищення якості надання управлінських послуг суб’єктам підприємницької діяльності; розвиток інноваційної інфраструктури підтримки підприємництва; забезпечення послідовного дотримання принципів державної регуляторної політики всіма органами влади. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблені й науково обґрунтовані теоретичні положення, висновки за результатами дослідження можуть бути застосовані для удосконалення державної політики підтримки розвитку малого підприємництва в Україні. 

Результати дисертаційного дослідження використані Управлінням перспективного розвитку та координації будівництва Київської міської державної адміністрації при підготовці Програм соціально-економічного розвитку в частині підвищення ефективності управління розвитком малого підприємництва у сфері будівництва (довідка про впровадження № 026–93 від 23.05.2011 р.). Пропозиції щодо підвищення ролі науки в структурних трансформаціях та розробки інноваційної стратегії економічного розвитку малого підприємництва використані Міністерством промислової політики України (довідка про впровадження № 01/4-3-322 від 11.05.2010 р.).
Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні положення використані в навчальному процесі Академії муніципального управління при розробці основних навчальних модулів для слухачів усіх форм навчання магістерської підготовки (довідка про впровадження № 08-68 від 16.05.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Теоретичні обґрунтування, практичні рекомендації, висновки та пропозиції, отримані в ході проведення досліджень, розроблені здобувачем самостійно.

Апробація результатів дослідження. Основні наукові результати дисертаційного дослідження апробовано на українських та міжнародних науково-теоретичних та практичних конференціях, зокрема: «Сучасні виклики для України у сфері політики, економіки та права в умовах глобалізації» (м. Ірпінь, 2010), «Альянс наук: вчений вченому» (м. Дніпропетровськ, 2011), «Актуальні проблеми розвитку регіональних АПК» (м. Луцьк, 2011), «Ольвійський форум – 2011: стратегії України в геополітичному просторі» (м. Миколаїв, 2011), «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань, 2011). 
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковані в 10 наукових працях, загальним обсягом 5,8 обл.-вид. арк., у тому числі в 5 статтях у наукових фахових виданнях з державного управління. 
Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 217 сторінок комп’ютерного тексту, що містить 12 рисунків, 7 таблиць, 1 додаток, з них основного тексту – 189 сторінок. Список використаних джерел налічує 200 найменувань. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі розкрито сутність і стан питання; обґрунтовано актуальність обраної теми; визначено мету й завдання дослідження, його наукову новизну, встановлено практичну цінність одержаних результатів; наведено дані щодо апробації цих результатів та їх опублікування.

У першому розділі – “Теоретико-методичні засади державної політики підтримки розвитку малого підприємництва” – досліджено еволюцію та генезис теорії розвитку малого підприємництва, узагальнено й систематизовано її понятійно-категоріальний апарат, розкрито концептуальні основи державної політики у сфері підтримки малого підприємництва, визначено об'єктивні основи формування державної підтримки малого підприємництва в Україні.

У розділі досліджено еволюцію теорії розвитку малого підприємництва на основі існуючих підходів, сформованих у межах теорії державного управління різними школами класичної та неокласичної політекономії, представники яких передбачали поглиблення ринкових трансформацій за допомогою динамічного розвитку малого підприємництва, що потребує впровадження його державної підтримки. Завдяки домінуючим у сучасній й економічній теорії підходам: структурному, поведінковому та функціональному, державна підтримка визначено або як процес, або як ключовий фактор економічних перетворень. Показано, що соціальноорієнтована ринкова економіка визначає поєднання ринкового регулювання і державного впливу на бізнес-процеси: захист прав власності, підтримку конкуренції, сприяння підприємництву, перерозподіл доходів на користь соціального сектора. 

Доведено, що формування державної політики у сфері підтримки малого підприємництва є системним процесом створення сприятливих умов і стимулювання до саморозвитку малого бізнесу відповідно до цілей суспільного прогресу як цілеспрямованої комплексної діяльності державних інститутів, що спрямована на поєднання, узгодження, комбінування різних форм, методів регулювання та підтримки суб’єктів малого підприємництва та його інфраструктури. 

Розвиток малого підприємництва у економіках перехідного типу постсоціалістичних країн є одним з найважливіших факторів сприяння виходу з кризи, забезпечення економічного зростання та соціальної стабільності у суспільстві. Суб’єкти малого підприємництва створюються за будь-яких умов, не потребують значного фінансування та особливих зусиль з боку держави для свого розвитку, але роблять неоціненний внесок у розв’язання проблем трансформаційного, економічного та соціально-психологічного характеру. Запропоновано використовувати критерії віднесення до малого підприємництва згідно рекомендацій щодо визначення малих і середніх підприємств Європейського Союзу, оскільки різні класифікаційні ознаки належності підприємства до розряду малих, які використовуються у різних країнах, утруднюють коректні порівняння рівня розвитку малого бізнесу.
Розгляд наукових підходів до визначення суті підприємництва як особливого виду діяльності дозволяє стверджувати: поки що не створено загальноекономічну теорію підприємництва або принаймні чітких методологічних позицій щодо вивчення підприємництва як предмета та об'єкта економіко–теоретичного дослідження. 

Встановлено, що поглиблення ринкових трансформацій неможливе без динамічного розвитку малого підприємництва, а це вимагає впровадження такої системи його державного регулювання, яка, не викривляючи дії ринкових механізмів, забезпечувала б створення сприятливого середовище для розвитку цього сектора економіки. За результатами аналізу концептуальних підходів до визначення сутності державної політики у сфері підтримки малого підприємництва обґрунтовано необхідність його державного регулювання як цілеспрямованої комплексної діяльності державних інститутів, що спрямована на поєднання, узгодження, комбінування різних форм, методів регулювання та підтримки суб’єктів малого підприємництва та його інфраструктури. 

Обґрунтовано сутність і зміст поняття «державна політика підтримки розвитку малого підприємництва», що передбачає: а) ефективну взаємодію ключових елементів механізму регулювання розвитку малого бізнесу з виділенням цілісної системи форм, методів, засобів нарощення конкурентних переваг; б) узгодження інтересів держави для формалізації характерних ознак дієвої регіональної політики, усунення економічних протиріч та активізації функціональної ролі малого підприємництва. Тлумачення зазначених властивостей у часових координатах визначає здатність малого підприємництва до результативності на зовнішньому, внутрішньому та регіональному ринках. Як механізм подолання перешкод формуванню політики підтримки розвитку малого підприємництва запропоновано раціональний розподіл функцій між різними рівнями управління розвитком малого підприємництва при збереженні за центральними органами загальних координаційних функцій. Це забезпечить єдність економічного простору і господарського регулювання шляхом формуванням ієрархічної інфраструктури підтримки малого підприємництва.

До функцій державного рівня слід віднести: розробку нових та вдосконалення чинних законодавчо-правових документів; встановлення правових норм та гарантій захисту власності підприємців; стимулювання зовнішньоекономічної діяльності; створення сприятливого податкового, інвестиційного режимів для суб'єктів малого підприємництва. На регіональному рівні мають реалізуватися наступні функції: визначення пріоритетів регіону, враховуючи його особливості щодо розвитку малого підприємництва та створення сприятливого середовища для нього; розробка регіональної програми розвитку малого підприємництва; створення “полюсів росту”; розробка гнучкої системи застосування фінансових механізмів підтримки малого підприємництва; інноваційна підтримка; запровадження механізму регіональних замовлень; створення мережі ринкової інфраструктури; організація інформаційно-консультативної підтримки; організація системи підготовки та перепідготовки підприємців та фахівців для сфери малого підприємництва.

Проведений аналіз теоретичних і методичних засад дослідження державної політики підтримки розвитку малого підприємництва дозволяє виділити складові механізму державної підтримки розвитку малого підприємництва, що включають комплекс засобів, інструментів та методів, за допомогою яких відбувається регуляторний вплив держави на сферу підприємництва з метою формування сприятливого бізнес-середовища. Поєднання програмно-цільового та процесного підходів дає змогу відновити макроекономічні виміри малого підприємництва шляхом введення ефективної системи правових засобів через інструменти фінансово-кредитної політики, що спрямовані на реалізацію програм підтримки та розвитку малого підприємництва; інструменти інвестиційної та податкової політики, які передбачають економічний вплив держави на новостворені підприємства; засоби державної системи інкубаторів з розвинутою мережею центрів зайнятості, які регулюють рух трудового потенціалу та організовують професійну підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації кадрів для підприємницької діяльності; важелі впливу системи державного контролю з дотриманням прийнятих та чинних правових, економічних та організаційних умов сприяння розвитку підприємництва.

У другому розділі – “Аналіз сучасного стану державної підтримки розвитку малого підприємництва в Україні” – досліджено регуляторні бар’єри в сфері малого підприємництва; проаналізовано сучасний стан державної підтримки розвитку малого підприємництва в Україні; обґрунтовано особливості державної підтримки розвитку малого підприємництва в регіонах.

У розділі стверджується, що на шляху ринкового, міжгалузевого і внутрішньогалузевого руху капіталів у транзитивних економіках стоять не лише перепони територіального і монополістичного характеру, а, головним, чином перепони, що виникають через недосконалість інституціонального середовища. Це призводить до різного роду викривлень у конкурентному середовищі, створює нерівні правила гри для різних суб’єктів малого підприємництва, викликає зростання трансакційних витрат. Визначено, що основними інституціональними факторами, що негативно впливають на розвиток малого підприємництва країни, на сьогодні залишаються регуляторні, адміністративні бар’єри: велика кількість податків; складні процедури реєстрації підприємництва, а також отримання різних дозволів; складні митні процедури; відсутність плідної взаємодії влади та підприємців.

З’ясовано, що недоліками, які негативно впливають на діяльність суб’єктів малого підприємництва, є: відверте ігнорування окремими органами виконавчої влади вимог чинного законодавства; незадовільний рівень володіння фахівцями органів виконавчої влади та представниками зацікавленої громадськості практичними навичками застосування норм і процедур законодавства з питань державної регуляторної політики (однією з причин цього є відсутність в органах виконавчої влади окремо створених структурних підрозділів, відповідальних за здійснення державної регуляторної політики); відсутність у діях органів виконавчої влади та місцевого самоврядування системного підходу щодо провадження державної регуляторної політики; недофінансування регіональних програм розвитку малого підприємства з місцевих бюджетів; низький рівень використання багатьма працівниками органів влади сучасних інформаційних технологій через брак знань.

Встановлено, що з метою запобігання порушенням прав суб’єктів підприємницької діяльності та нівелюванню спрощеної системи оподаткування малого бізнесу прийнято низку законодавчих актів, якими урегульовано проблеми, пов’язані із запровадженням у попередніх роках окремих податкових норм, а саме: щодо обов’язкової реєстрації суб’єктів спрощеної системи оподаткування платниками податку на додану вартість, нерівності прав та обов’язків зі сплати податків різних категорій суб’єктів підприємництва, суттєвого звуження сфери застосування спрощеної системи оподаткування за видами діяльності тощо. Особливе значення для розвитку сектора малого підприємництва має переорієнтація потоку бюджетних коштів, спрямованих на фінансово-кредитну підтримку малого підприємництва, з надання прямої дискретної фінансово-кредитної допомоги на формування фонду коштів для надання гарантій по кредитам для суб’єктів малого підприємництва.

З метою активізації інноваційної активності малого підприємництва в Україні є сенс започаткувати практику безкоштовного надання для використання вітчизняним легальним суб’єктам малого підприємництва результатів науково-технічних розробок державних науково-дослідних інститутів, а також результатів розробок, що проводились на бюджетні кошти. Базуючись на цих позиціях удосконалено методичні підходи до оцінки інституціонального середовища формування державної політики підтримки розвитку малого підприємництва з системоутворювальних регуляторів для проведення податкової, економічної та адміністративної реформ. Доведено, що удосконалення системи державної підтримки малого підприємництва дає змогу сприяти вирішенню об’єктивних проблем підтримки розвитку малого підприємництва та підвищення привабливості роботи в легальному секторі економіки для суб’єктів малого підприємництва; усунути штучно створені проблем, що гальмують розвиток малого підприємництва та сприяють його тіньовій діяльності; створити механізми державного та громадського захисту прав суб’єктів малого підприємництва.

З’ясовано, що стан розвитку малого підприємництва в Україні, визначається такими факторами, що впливають на темпи економічної динаміки регіональних систем, та зумовлює зменшення питомої ваги продукції малих підприємств у загальному обсязі реалізованої в країні продукції. Так, найвища частка продукції малих підприємств у загальних обсягах виробництва продукції (робіт, послуг) спостерігалася у 2010 році в Чернівецькій, Закарпатській, Івано-Франківській, Тернопільській областях та м. Севастополі, – у яких виробляється 16–21% від загальнодержавного рівня 7,7%. Проте найпотужніші регіони – Донецька, Дніпропетровська, Запорізька, Харківська області – хоч і характеризуються більш сприятливими економічними умовами для підприємницької діяльності та високою ємністю споживчого ринку, проте у загальному обсязі виробництва цих регіонів питома вага малих підприємств є порівняно низькою, що відзначається найнижчою динамікою розвитку малих підприємств(4,0–5,6%).

Діагностика фінансово–економічного потенціалу малого підприємництва зумовила те, що кризові явища відчуваються у зв’язку з недостатністю у регіонах інтегрованих інноваційних інфраструктур; відсутність системного підходу щодо формування концептуально-програмної бази підтримки підприємництва спричиняє невиправдано повільний розвиток малого бізнесу та зумовлює глибокі диспропорції між якісними і ціновими показниками продукції малого підприємництва на внутрішньому регіональному ринку; кризові явища відчуваються і у зв’язку з відсутністю регіональних відділень центральних асоціацій. Зазначене не дає змоги виконувати функції державного регулювання при формуванні політики розвитку малого підприємництва, позбавляє додаткової підтримки в питаннях взаємодії з державними та місцевими органами управління економічним зростанням підприємницької діяльності.

Запропонована до використання оригінальна структура організаційно-економічного механізму державної підтримки розвитку малого підприємництва на рівні регіону, що є елементом загального механізму управління підприємницькою діяльністю. Вона представлена у вигляді ланцюжка, що охоплює принципи, функції, методи управління, форми та інструменти підтримки малого підприємництва, суб’єкт і об’єкт управління, аналіз розвитку малого підприємництва та зовнішнього середовища його функціонування. Визначено, що важливою складовою механізму державної підтримки розвитку малого підприємництва є принципи, які слід розглядати у двох площинах: принципи регіональної системи управління малим підприємництвом і принципи побудови програмних документів. 

Відзначимо, що основним засобом реалізації державної підтримки розвитку малого підприємництва є регіональна програма, основою для розроблення якої є Національна програма сприяння розвитку малого підприємництва в Україні. При цьому у регіональній програмі повинні знайти відображення не тільки основні напрями реалізації програми вищого рівня, а й конкретизація її завдань. Специфічною особливістю регіональної програми розвитку малого підприємництва є її ув’язка із програмою соціально-економічного розвитку регіону та визначення можливостей розв’язання проблем регіону за рахунок створення сприятливих умов для розвитку малого бізнесу. 

Обґрунтовано ефективність державної політики у сфері регіонального розвитку малого підприємництва шляхом впровадження інноваційних форм взаємодії суб’єктів підприємницької діяльності та великого бізнесу через систему субконтракту, франчайзингу, лізингу, венчурного фінансування, бізнес-інкубаторів. Це визначає домінанти загальноконкурентних стратегій розвитку малого підприємництва на галузевих регіональних ринках країни; ініціює процеси максимального нарощення конкурентних переваг суб’єктів підприємництва; сприяє впровадженню досягнень науково-технічного прогресу з послабленням монополізму у економіці для забезпечення ендогенноспрямованого розвитку саме економічної діяльності малих підприємств. 

Запропоновано інкорпорувати відповідні дії держави для розвитку інформаційної інфраструктури підтримки малого підприємництва шляхом впровадження оптимальних заходів щодо забезпечення структурних змін інформаційного середовища. Розроблено комплекс заходів, які в сукупності визначають складові інтегрованої інформаційної інфраструктури підтримки малого підприємництва в державі, результативність проведення таких заходів, що дозволить активізувати наявні у державі та регіонах оперативні засоби впливу та системоутворювальні регулятори для формування сприятливого інформаційного середовища малого підприємництва.

У третьому розділі – “Напрями удосконалення державної політики підтримки розвитку малого підприємництва в Україні” – запропоновано науково-методичні підходи до створення децентралізованої системи управління малим підприємництвом; розроблено заходи щодо удосконалення інформаційно-аналітичного забезпечення державної підтримки розвитку малого підприємництва в Україні; визначено основні напрями підвищення ефективності механізму формування державної підтримки малого бізнесу.

Аналіз масштабів інноваційних змін у національному господарстві та зарубіжного досвіду активізації процесів у створенні децентралізованої системи управління малим підприємництвом засвідчили: найбільш ефективний механізм державної підтримки розвитку малого підприємництва в умовах економічної нестабільності охоплює законодавчо-організаційний, кредитно-фінансовий, податковий блоки та блок розвитку інфраструктури.

Удосконалено механізм формування державної політики підтримки розвитку малого підприємництва через розроблення структурно-логічної схеми побудови елементного складу системи державної політики у сфері малого бізнесу. Запропоновані етапи відтворюють низку процедур, репродукованих за певними ланками, з перманентно зростаючими вимогами до ефективності функціонування системи державної політики підтримки розвитку малого підприємництва. 
Визначено пріоритетні напрями децентралізованої державної політики підтримки розвитку малого бізнесу, до яких належать: стимулювання трансферу передових розробок; розвиток програм навчання, інформаційної й консультаційної підтримки; розвиток конкурентного середовища, що стимулює своєчасний запуск процедур санації й банкрутства й забезпечує необхідні умови для ефективного поділу праці "по горизонталі"; розвиток взаємовигідних і узгоджених відносин між різними рівнями влади по вертикалі, що стимулюють їх взаємно ефективне партнерство у сфері створення нормативно-правової бази, яка виключає протиріччя й розриви на різних рівнях – для більш ефективного поділу праці "по вертикалі". 
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ДЕРЖАВНА ПОЛІТИКИ ПІДТРИМКИ РОЗВИТКУ МАЛОГО  ПІДПРИЄМНИЦТВА   ГОСУДАРСТВЕННОЕ РЕГУ ЛИРОВАНИЕ И ПОДДЕРЖК А  МАЛОГО БИЗНЕСА  

Сприяння  зовнішньоекономічної  діяльності  

Визначення дієвого  інструментарію  некомерційного  забезпе чення :   -   і нформаційне  ;   -   консультаційне ;   -   технічне та кадрове  

Засоби формування  фінансової підтримки :   -   Оптимальне  оподаткування ;   -   Державне  фінансування ;   -   Пільгове кредитування ;   -   Надання дерзамовлень ;   -   Страхування ризиків  

Законодавча  підтримка  

РОЗВИТОК МАЛОГО ПІДП РИЄМНИЦТВА  

Виробничо - економічний ефект   Соціально - економічний ефект  

Розвиток  зовнішьоекомічної  діяльності   Збільшення  доходів  бюджету   Збільшення реальних доходів ,  підвищення соціального захисту  громодян ;  сприяння зайнятості  


Рис.1. Етапи побудови елементного складу системи формування державної політики підтримки розвитку малого підприємництва

Запропонована конструкція механізму структурно-функціональної оптимізації регіональної політики щодо економічного розвитку малого підприємництва, що передбачає взаємодію ключових регіональних і міських органів регулювання та підтримки малого підприємництва шляхом виділення громадсько-експертних рад з питань малого підприємництва (рис.2). Головними завданнями рад повинні стати: моніторинг проблем малого підприємництва та реакція на політичні та економічні рішення держави, формування достовірної бази даних, забезпечення можливості діалогу між органами державної влади та малим підприємництвом, представлення і захист інтересів малого підприємництва у владних структурах .
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Громадсько - експертна    рада з  п и тань  малого  підприє м - ництва    

Формування  Ради      спілки та  асоціації  пі д приємців      підпр и ємці      місцеві  стру к тури  пі д три м ки  підпр и ємн и цтва      вчені та  сп е ціалісти в  сфері малого  бізнесу   Завдання       лобіювання та захист  прав  і  і н тересів МП в органах влади      експертиза та удоскон а лення  нормативно - правової бази  МП      громадський  контроль за  вик о нанням програм розвитку   МБ      виявлення, аналіз та  рек о менд а ції по усуненню різних  п е решкод для розвитку   МП      розповсюдження успі ш ного  досвіду діяльно с ті   МП      експертиза та розробка програм та  проектів  м а лого  бі з несу  

Взаємодія       орган и державної  вл а ди та управління         громадські об’єднання  підприємців та  некоме р ційні орган і зації  підтр и мки   МБ      інші  структури  пі д тримки  МБ      міжнародні  об’єднання , донорс ькі  органі зації та фонди       ЗМІ  

Малі  підприємства  

Обласна рада  

Комітет з розвитку м а лого  підприємництва  

Регіональний фонд  пі д тримки  підприємництва  


Рис.2. Механізм функціонування Громадсько-експертної ради з питань малого підприємництва

Доведено, що для ефективної реалізації регіональної політики розвитку підприємництва необхідно насамперед: удосконалити систему оподаткування та звітності суб’єктів малого підприємництва; упорядкувати процедуру перевірок суб’єктів підприємницької діяльності; спростити процедуру видачі документів дозвільного характеру відповідно до європейських принципів. Реалізація зазначених цілей є можливою за умов реалізації концепції «електронного уряду» та діючого в його межах «єдиного електронного офісу». 

Створення «єдиного електронного офісу» дасть змогу спростити систему відкриття підприємницької діяльності, скоротити зусилля та час підприємців за рахунок розміщення представників усіх установ, які задіяні у процедурі надання реєстраційних документів, скоротити витрати підприємців. Крім того, це надасть відкриту та вичерпну інформацію стосовно процедури відкриття підприємницької діяльності, оптимізує кількість задіяних робітників у цих процесах (економія бюджетних коштів), їх робочий час. Це, безперечно, сприятиме подоланню адміністративних бар’єрів та впорядкуванню міжвідомчої координації дії органів контролю, зменшить проблеми суб’єктів підприємницької діяльності та, як результат, зменшить зловживання та корупційні дії з боку представників контрольних органів, тому що прийом буде проводитись не «віч-на-віч», а в присутності представників інших служб в єдиному приміщенні. Це сприятиме розвитку підприємництва та покращить відносини між владою та бізнесом.

Наголошено, що інноваційна концепція електронного урядування дає змогу сторонам, що взаємодіють (органи влади, підприємці й підприємства), виконувати такі дії, як: розміщувати стандартизовану інформацію та документи; прискорювати та спрощувати інформаційні потоки інформації; уникати необхідності готувати численні анкети та документи; створювати централізоване сховище інформації; отримувати доступ до відповідної інформації; координувати спільні дії  організаціям, що взаємодіють.

Відзначено, що у сучасному капіталістичному суспільстві діє дві тенденції: одна до концентрації і посилення монополізму, інша – до розвитку малого бізнесу і формування конкурентного ринкового середовища. Практика розвитку малого бізнесу показує, що головною проблемою є проблема інвестицій. Оскільки в Україні немає можливості активізації інвестиційної діяльності держави, слід шукати механізми в самих суб'єктах підприємництва. Одним з елементів такого механізму є політика оподаткування. Проблема податкової політики держави на сучасному етапі полягає в оптимізації величини фінансових ресурсів, які мобілізуються в доходи бюджетів всіх рівнів, і тих засобів, які залишаються у розпорядженні підприємницьких структур і можуть бути направлені на формування фінансових ресурсів суб'єктів малого бізнесу.

Стверджуємо, що, окрім політики оподаткування, важливим напрямом підвищення ефективності діяльності суб’єктів малого підприємництва в Україні є створення системи державної підтримки формування підприємницького середовища. Запропоновано заходи загальнодержавного рівня для активізації підприємницької діяльності, а саме: створення загальних економічних, правових і соціальних умов, які сприяли б розвитку ефективного бізнесу, у т.ч. а) реальну трансформацію відносин власності; б) забезпечення правових гарантій свободи підприємницької діяльності; в) стабілізацію і посилення національної грошової одиниці, здійснення необхідних антиінфляційних заходів тощо; створення державної системи підтримки бізнесу, основними елементами якої є формування дієвої ринкової інфраструктури; розробка системи фінансової підтримки підприємницької діяльності, включаючи формування стартового капіталу; створення сприятливих умов для зовнішньоекономічної діяльності; впровадження прогресивної системи підготовки кадрів для підприємницької діяльності.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснене теоретичне узагальнення і запропоновані напрями розв’язання важливої науково-прикладної задачі щодо вдосконалення державної політики підтримки розвитку малого підприємництва в Україні. Результати дослідження дозволили зробити теоретичні та практичні висновки, основними з яких є наступні.

1. У роботі на основі узагальнення наявних наукових досліджень визначено, що витоками розвитку теорії розвитку малого підприємництва є методологічні підходи, сформовані в межах теорії державного управління представниками шкіл класичної та неокласичної політекономії, які передбачали поглиблення ринкових соціально-економічних трансформацій за допомогою динамічного розвитку малого підприємництва, що потребує впровадження його державної підтримки. Базуючись на цих позиціях, запропоновано використовувати критерії віднесення до малого підприємництва відповідно до рекомендацій щодо визначення малих і середніх підприємств Європейського Союзу, оскільки різні класифікаційні ознаки (критерії) належності підприємства до розряду малих, які використовують у різних країнах, утруднюють коректні порівняння рівня розвитку малого бізнесу. Доведено необхідність цілеспрямованого державного управління розвитком малого бізнесу як системного процесу створення сприятливих умов та стимулювання до саморозвитку малого підприємництва відповідно до цілей суспільного прогресу. 

2. У дисертації систематизовано концептуальні підходи до сутності державної політики у сфері підтримки малого підприємництва, що передбачають в якості центру локалізації зусиль та цілеорієнтації для активізації розвитку малого підприємництва саме державну підтримку. Завдяки домінуючим у сучасній економічній теорії підходам: структурного, поведінкового та функціонального, – державна підтримка визначається або як процес, або як ключовий фактор економічних перетворень. Поглиблено понятійній апарат, зокрема запропоновано дефініцію «державна політика підтримки розвитку малого підприємництва» тлумачити як цілісну систему форм і методів ефективної взаємодії ключових елементів механізму регулювання розвитку малого бізнесу, спрямованого на узгодження інтересів у межах повноважень органів державного управління для усунення економічних протиріч та активізації функціональної ролі малого підприємництва. Обґрунтовано, що раціональний розподіл функцій між різними рівнями управління розвитком малого підприємництва при збереженні за центральними органами загальних координаційних функцій забезпечить єдність економічного простору і господарського регулювання з формуванням ієрархічної інфраструктури підтримки малого підприємництва.

3. Визначено об'єктивні основи формування державної підтримки малого підприємництва, що дозволяють державі втручатися в економічні процеси для усунення та вирішення тих проблем, з якими ринковий механізм не може впоратися самостійно, спираючись на дію закону попиту та пропозиції, конкуренцію та свободу підприємництва. Це зумовило посилення регулюючої ролі держави у економічному зростанні суб’єктів малого підприємництва з метою кращої їх адаптації до умов господарювання та підвищення ефективності підприємницької діяльності. Обґрунтовано зміст механізму державної підтримки розвитку малого підприємництва як сукупність організаційно-економічних і адміністративних методів впливу, важелів та інструментів регулювання на сферу підприємництва для формування сприятливого бізнес-середовища. 
4. За результатами діагностики регуляторних бар’єрів у сфері малого підприємництва доведено необхідність застосування методів системного аналізу, програмно-цільового та процесного підходів при оцінюванні результативності регуляторної політики держави. Базуючись на цих позиціях, у дисертації удосконалено методичні підходи до оцінки інституціонального середовища формування державної політики підтримки розвитку малого підприємництва з визначенням оперативних засобів впливу й системоутворювальних регуляторів для проведення податкової, економічної, адміністративної реформ. Це здійснено за пріоритетами державної політики шляхом зменшення адміністративного та фіскального тиску на підприємців; формування системи моніторингу результативності дії прийнятих регуляторних актів, підвищення якості надання управлінських послуг суб’єктам підприємницької діяльності, упровадження нових ефективних механізмів державної підтримки підприємництва, розвиток інноваційної інфраструктури.
5. Проведено аналіз багатофункціональних залежностей та факторів впливу на розвиток малого підприємництва як сектора економіки в Україні з метою виявлення резервів підвищення ефективності всієї системи управління малим підприємництвом через посилення державної політики його підтримки, запровадження дієвих механізмів підтримки соціально значущих проектів та підвищення ролі малого підприємництва у вирішенні проблем зайнятості, зростання доходів населення, активізації ділової активності в країні. Накопичені проблеми у функціонуванні системи державної підтримки суб’єктів малого підприємництва, перманентне й непередбачене законотворення та відсутність системного підходу щодо формування концептуально-програмної бази підтримки підприємництва й нормативно-правового регулювання підприємницької діяльності  зумовлює глибокі диспропорції між якісними і кількісними критеріями ефективності діяльності малого підприємництва; спричиняє зменшення питомої ваги продукції малих підприємств у загальному обсязі реалізованої в країні продукції, збільшення кількості збиткових малих підприємств та обсягів тінізації підприємницької діяльності тощо. 

6. Обґрунтовано ефективність державної політики у сфері регіонального розвитку малого підприємництва через введення додаткових регуляторів ресурсно-функціонального забезпечення щодо підтримки діяльності субконтракту, франчайзингу, лізингу, венчурного фінансування, бізнес-інкубаторів, що дає можливість відновити макроекономічні виміри господарюючих систем за рахунок досягнення кількісних та якісних ознак функціонування малого підприємництва. 
Запропоновано структуру організаційно-економічного механізму державної підтримки розвитку малого підприємництва в регіонах, обґрунтовано його принципи реалізації дії, методи управління, форми та інструментарій. Основним елементом цієї субструктури є інтегрована інформаційна інфраструктура з виділенням чотирьох блоків: інформаційна підтримка суб'єктів малого підприємництва; забезпечення їх економічної, правової, інформаційної безпеки; сприяння виставково-ярмарковій діяльності; розвиток й підвищення ефективності функціонування малого підприємництва. 
7. Запропоновано науково-методичні підходи до створення децентралізованої системи управління малим підприємництвом, які передбачають оптимізацію механізму збору та розповсюдження науково-технічної інформації шляхом трансферу технологій, створення міжфірмової інфраструктури: ринку консультацій, центрів демонстрацій нових видів вітчизняної і зарубіжної продукції; основні елементи механізму державно-громадської регіональної підтримки малого підприємництва через визначення щільності взаємозв’язків між рівнями управління для економічного зростання суб’єктів малого підприємництва з використанням потенціалу регіональних економічних систем. Удосконалено механізм формування державної політики підтримки розвитку малого підприємництва через розроблення структурно-логічної схеми побудови елементного складу системи державної політики у сфері малого бізнесу. 

8. Розроблено заходи щодо удосконалення інформаційно-аналітичного забезпечення державної підтримки розвитку малого підприємництва через опрацювання загальної інноваційної концепції електронного урядування, яка складається з взаємозалежного функціонування основних складових елементів системи надання державних послуг, внутрішньофірмової мережі та зовнішньої інформаційної інфраструктури. Наголошено, що з переходом до інформаційного суспільства трансформації зазнає вся система державного управління, як центральних органів влади, так і місцевих, тому ключовою вимогою до системи «єдиного електронного офісу» є гнучкість та універсальність до змін у законодавчій базі, передачі функцій видачі документів від одного органу до іншого, надання нових послуг суб’єктам малого підприємництва. 
9. Основними напрямами підвищення ефективності механізму формування політики підтримки у сфері малого бізнесу є розроблення схеми державної політики сприяння малому підприємництву, яка включає вдосконалення нормативно-правової бази і формування єдиної державної регуляторної політики у сфері підприємницької діяльності; активізацію фінансово-кредитної та інвестиційної підтримки малого підприємництва; сприяння створенню його інфраструктури; впровадження регіональної політики та впорядкування бюджетного фінансування заходів національної програми сприяння розвитку малого підприємництва. В основу її побудови покладено принципи: реінжинірингу, економічної ефективності та селективно-пріоритетний, що інкорпорують зміст цільових функціоналів для досягнення результатів і засвідчують параметричні характеристики дієвих механізмів державної підтримки у сфері розвитку малого підприємництва.

10. Основі наукові результати дослідження дають підставу запропонувати практичні рекомендації стосовно провадження цільової функції економічного регулювання розвитку малого підприємництва для органів виконавчої влади, міністерств і відомств, а також керівників підприємств і об’єднань різних форм власності. А саме: а) запровадити нові підходи до створення децентралізованої системи управління малим підприємництвом; б) забезпечити позитивні зміни соціально-економічних показників шляхом створення економічних стимулів та інституційного режиму для заохочення й ефективного використання досягнень науки малим підприємництвом; в) переглянути цільові орієнтири інноваційної стратегії економічного розвитку малого підприємництва з урахуванням можливості застосування оригінального механізму формування та реалізації політики державної підтримки малого бізнесу у регіональних економічних системах. 
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АНОТАЦІЯ

Гончарова В.Г. Державна політика підтримки розвитку малого підприємництва в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Чорноморський державний університет імені Петра Могили. – Миколаїв, 2011.
Дисертацію присвячено теоретичному обґрунтуванню вдосконалення державної політики підтримки розвитку малого підприємництва в Україні та розробленню відповідних практичних рекомендацій.

Досліджено еволюцію та генезис теорії розвитку малого підприємництва як системного об’єкта державної політики, узагальнено й систематизовано її понятійно-категоріальний апарат. Розкрито концептуальні основи до визначення сутності державної політики у сфері підтримки малого підприємництва. Визначено об'єктивні основи формування державної підтримки малого підприємництва. Досліджено регуляторні бар’єри в сфері малого підприємництва. Проведено аналіз сучасного стану державної підтримки розвитку малого підприємництва в Україні. Обґрунтовано особливості державної підтримки розвитку малого підприємництва в регіонах. Запропоновано науково-методичні підходи до створення децентралізованої системи управління малим підприємництвом через запровадження механізму державної підтримки розвитку малого бізнесу, що враховує інституціональні та інноваційні регулятори трансформацій його потенціалу. Визначено основні напрями підвищення ефективності механізму формування державної підтримки малого бізнесу.

Ключові слова: державна підтримка, регулювання, мале підприємництво, механізми, розвиток, політика, потенціал, ефективність.
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Гончарова В.Г. Государственная политика поддержки развития малого предпринимательства в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Черноморский государственный университет имени Петра Могилы. – Николаев, 2011.
Диссертация посвящена теоретическому обоснованию усовершенствования государственной политики поддержки развития малого предпринимательства и разработке соответствующих практических рекомендаций.

Обоснована сущность понятия «государственная политика поддержки развития малого предпринимательства» как целостной системы форм и методов эффективного взаимодействия ключевых элементов механизма регулирования развития малого бизнеса, направленного на согласование интересов в пределах полномочий органов государственного управления для устранения экономических противоречий. По результатам анализа концептуальных подходов к определению сущности государственной политики в сфере поддержки малого предпринимательства обоснована необходимость его государственной регулирования как целеустремленной комплексной деятельности государственных институтов, что направлена на сочетание, согласование, комбинирование разных форм, методов регулирования и поддержки субъектов малого предпринимательства, а также его инфраструктуры. 

Сочетание программно-целевого та процессного подходов дает возможность воспроизвести макроэкономические измерения малого предпринимательства путем введения эффективной системы правовых средств, а именно: инструменты финансово-кредитной политики, которые направлены на реализацию программ поддержки и развития малого предпринимательства; инструменты инвестиционной и налоговой политики, которые предусматривают экономическое влияние государства на вновь созданные предприятия; средства государственной системы инкубаторов с развитой сетью центров занятости, которые регулируют движение трудового потенциала и организуют профессиональную подготовку, переподготовку и повышение квалификации кадров для предпринимательской деятельности; рычаги влияния системы государственного контроля за соблюдением принятых и действующих правовых, экономических и организационных условий содействия развитию предпринимательства.

Отмечено, что усовершенствование системы государственной поддержки малого предпринимательства дает возможность решить объективные проблемы поддержки развития малого предпринимательства, кроме этого, повышения привлекательности его работы в легальном секторе экономики устранит искусственно созданные проблем, которые тормозят развитие малого предпринимательства и способствуют его теневой деятельности.

Обоснована эффективность государственной политики в сфере регионального развития малого предпринимательства путем введения дополнительных регуляторов ресурсно-функционального обеспечения относительно поддержки деятельности субконтракта, франчайзинга, лизинга, венчурного финансирования, бизнес-инкубаторов. Предложена структура организационно-экономического механизма государственной поддержки развития малого предпринимательства в регионах, обоснованы его принципы реализации, методы управления, формы и инструментарий. Основным элементом этой субструктуры является интегрированная информационная инфраструктура с выделением четырех блоков: информационная поддержка субъектов малого предпринимательства; обеспечение их экономической, правовой, информационной безопасности; содействие выставочно-ярмарочной деятельности; развитие и повышение эффективности функционирования малого предпринимательства. 

Разработаны мероприятия по усовершенствованию информационно-аналитического обеспечения государственной поддержки развития малого предпринимательства через внедрение общей инновационной концепции электронного управления, которая состоит из взаимосвязанного функционирования основных элементов системы предоставления государственных услуг, внутрифирменной сети и внешней информационной инфраструктуры.

Определены основными направления повышения эффективности механизма формирования политики поддержки в сфере малого бизнеса, которые включают разработку схемы государственной политики содействия малому предпринимательству путем совершенствование нормативно-правовой базы и формирования единой государственной регуляторной политики в сфере предпринимательской деятельности; активизацию финансово-кредитной и инвестиционной поддержки малого предпринимательства; содействие созданию его инфраструктуры; внедрение региональной политики и упорядочения бюджетного финансирования мероприятий национальной программы содействия развитию малого предпринимательства. 

Ключевые слова: государственная поддержка, государственное регулирование, малое предпринимательство, механизмы, развитие, политика, потенциал, эффективность.

2. SUMMARY
Goncharova V. G. State policy of support of development of small enterprise in Ukraine.  – Manuscript.

Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of sciences from state administration after speciality 25.00.02 – Mechanisms of state administration. – Petro Mohyla Black Sea State University in Mykolaiv. – Mykolaiv, 2011.  

Dissertation is devoted to theoretical perfection of the system of state policy of support of development of small enterprise in Ukraine and development of the proper practical recommendations. 

Evolution and genesis of theory of development of small enterprise is explored as system object of state policy, generalized and systematized its concept–category vehicle. Conceptual bases are exposed to determination of essence of state policy in the field of support of small enterprise. Objective bases of forming of state support of small enterprise are certain. Regulator barriers are explored in the sphere of small enterprise. The analysis of the modern state of state support of development of small enterprise is conducted in Ukraine. Perfection set of state support of development of small enterprise in administrative–territorial units. Offered scientifically–methodical approaches to creation of the decentralized control system by the small enterprise through introduction of mechanism of state support of development of small business, that takes into account the institutive and innovative regulators of transformations of his potential. Basic directions of increase of efficiency of mechanism of forming of state support of small business are certain.

Keywords: state support, adjusting, small enterprise, mechanisms, development, policy, potential, efficiency.
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