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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Характерною особливістю сучасної світової економіки є багатоукладність, яка розвивається на базі різноманітних форм власності, що об’єктивно зумовлює формування рівноправних секторів в структурах національних економік. Серед них особливий інтерес представляє кооперативний сектор, як сукупність взаємопов’язаних соціально-економічних систем, функціонуючих на кооперативних принципах. 

В Україні, незважаючи на глибокі історичні коріння кооперації і багатий суспільний досвід її функціонування в економіках різного типу, формування кооперативного сектору відбувається безсистемно, фрагментарно і проблематично. Основна причина криється у недооцінці ролі кооперації та її невичерпного потенціалу, а також відсутності фундаментальних наукових розробок розвитку кооперативних систем в ринковому середовищі.

У такій ситуації в центрі наукових дискусій опинилися складні теоретичні та практичні проблеми обґрунтування засад створення ринковоорієнтованих моделей кооперативних систем, нарощування їх соціально-економічного потенціалу та узгодженого розвитку в рамках національної економіки.

Активізація наукових пошуків у цьому напрямку все більше актуалізується по мірі розширення кооперативного руху та інтеграції вітчизняної кооперації в міжнародні кооперативні зв’язки з метою зміцнення конкурентних позицій.

Світовий досвід сформував певну систему знань про природу, кооперативні цінності, принципи і організаційні форми кооперації, які висвітлені у працях класиків кооперації: М. Баліна, Ш. Жіда, Г. Кауфмана, В. Кінга, Н. Кондратьєва, В. Леніна, К. Маркса, Ю. Павликовського, М. Подолинського, Ф. Райфайзена, М. Туган-Барановського, Ш. Фур’є, О. Чаянова, Г. Шульце-Деліча.

Теоретичні і прикладні аспекти соціально-економічного розвитку кооперації, організації кооперативів в різних галузях та форми міжгосподарського кооперування розкрито в працях Р. Абдулліна, У. Буздалова, П. Вахрина, К. Вахитова, А. Ємельянова, В. Матусевич. А. Негру-Водє, А. Ніконова, Я. Нікуліхіна, О. Оніщенко, Г. Сінгура, І. Суслова, Б. Умецького. 

Сучасні дослідники української кооперації М. Аліман, В. Апопій, С. Бабенко, Г. Башнянин, Т. Футало, О. Вовчак, В. Шевчук, В. Геєць, В. Гончаренко, В. Горбонос, В. Зіновчук, І. Лукінов, М. Малік, Л. Молдован,

І. Маркіна, Н. Тарнавська суттєво поглибили теорію кооперації, обґрунтували засоби і механізми її трансформації в перехідний період, визначили шляхи активізації національного кооперативного руху.

Слід підкреслити, що в наукових працях зазначених авторів глибоко досліджено проблеми лише окремих видів кооперації. 

Разом з тим, масштабна теоретико-методологічна і прикладна проблема узгодженого розвитку і ефективної взаємодії різних видів кооперації в рамках конкурентного кооперативного сектору української економіки залишається невирішеною. 

Таким чином, подальшого розвитку потребують теоретичні положення сучасного розвитку вітчизняного кооперативного руху, методологічні засади формування кооперативного сектору національної економіки, методичні підходи організації ефективної взаємодії різних видів кооперації, прикладні питання нарощування конкурентного потенціалу української кооперації. Саме ці проблеми зумовили актуальність теми дисертаційної роботи, визначили її мету, завдання і структуру. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота тісно пов’язана з «Концепцією розвитку кооперативного сектору економіки» і «Стратегією розвитку споживчої кооперації України (2004-2015рр.)». Вона містить результати досліджень автора, які проводилися відповідно до плану науково-дослідних робіт Львівської комерційної академії в межах наукових тем. Зокрема: «Розвиток споживчої кооперації України в ринковому середовищі» (№ДР0197U0137310) – досліджено умови і чинники розвитку споживчої кооперації; «Проблеми функціонування та розвитку економічних систем» (державна реєстрація №0111U008260); «Проблеми трансформації кооперативних систем» (державна реєстрація №0111U008261); «Проблеми метрологічного аналізу економічних систем» (державна реєстрація №0111U008262). Особистий внесок автора полягає у дослідженні теоретичних та прикладних проблем функціонування кооперативних систем в умовах трансформаційних перетворень в постсоціалістичному суспільстві, а також у розробці рекомендацій щодо визначення перспективних напрямів розвитку виробничої, споживчої і кредитної кооперативних систем та виробленні рішень стосовно покращення умов їх функціонування з врахуванням впливу макроекономічних та структурних змін в господарській системі України. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методологічних засад і науково-прикладних підходів розвитку  кооперативного сектору національної економіки та ефективного його функціонування в конкурентному середовищі.

Відповідно до мети дослідження окреслено такі його основні завдання:

– розкрити сутність і сучасний зміст понять «кооперативна організація», «кооперативна система», «кооперативний сектор економіки»;

– обґрунтувати теоретико-методологічні засади розвитку кооперативних систем, дослідити їх еволюцію;

– визначити сутнісні зміни кооперативних принципів функціонування кооперативних систем в кооперативному секторі економіки;

– обґрунтувати функціональну типологізацію кооперативних систем у складі кооперативного сектору економіки;

– розкрити склад, структуру, роль і тенденції розвитку кооперативного сектору економіки;

– з’ясувати чинники впливу, умови і конкурентне середовище функціонування кооперативного сектору економіки;

– доповнити теоретичний, методологічний та модельний інструментарій дослідження ефективності функціонування кооперативних систем і кооперативного сектору економіки;

– дослідити перспективи розвитку виробничих та обслуговуючих кооперативів в аграрній сфері та посиленні агропромислових зв’язків;

– обґрунтувати пріоритетні напрями розвитку системи споживчої кооперації;

– виявити особливості та тенденції функціонування системи кредитної кооперації;

– визначити напрями впливу виробничих, обслуговуючих, кредитних та споживчих кооперативів на розвиток національної економіки;

– обґрунтувати стратегічні пріоритети взаємодії кооперативних систем та їх інтеграції.

Об’єктом дослідження є процес формування кооперативного сектору національної  економіки.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та науково-прикладні засади розвитку кооперативних систем як основи формування кооперативного сектору економіки в конкурентному середовищі.

Методологія та методика дослідження. Методологічною основою проведеного дослідження є загальнонаукові та спеціальні методи пізнання, концептуальні положення сучасної економічної теорії, дослідна література, наукові праці учених-економістів з проблем економічних систем, кооперативних форм господарювання в різних сферах діяльності.

У роботі використано системно-синергетичний підхід до виявлення умов самоорганізації кооперативних систем та виокремлення закономірностей перетворень, а також широкий спектр методів: історичний, абстрактно-логічний, аналіз і синтез, індукція і дедукція (для з'ясування сутності та принципів функціонування кооперативних систем; уточнення категорій та термінів); формалізації, структурно-функціональних оцінок, аналогії, системного аналізу (для визначення умов самоорганізації кооперативних систем, дослідження інституційно-правового середовища, в якому функціонують кооперативні системи); статистичний, ретроспективний аналіз (для вивчення стану та еволюційної зміни кооперативних систем), факторний аналіз (при виявленні факторів, що гальмують або сприяють розвитку різних форм кооперації та кооперативних систем). На основі позитивного аналізу досліджувались причини, механізм та тенденції змін в кооперативному секторі. Застосування нормативного аналізу було необхідне для визначення конкретних варіантів економічної політики з метою прискорення формування цілісного кооперативного сектора, а також оптимальних організаційних форм кооперації та участі виробничих, обслуговуючих кооперативів, споживчої та кредитної кооперації в інтеграційних процесах в агропромисловій сфері.

Інформаційною базою для теоретичних узагальнень слугували нормативно-правові акти, які визначають механізм функціонування кооперативних систем, статистичні та інформаційні матеріали Державної служби статистики України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі, Міністерства аграрної політики, дані соціально-економічних досліджень, здійсненних НАН та НААН України, матеріали з’їздів споживчої кооперації України, звітні дані Укоопспілки, науково-методична та довідкова література, монографічні видання і статті вітчизняних та зарубіжних авторів, матеріали періодики та Інтернету.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у системному дослідженні особливостей функціонування, тенденцій, умов та перспектив розвитку кооперативних систем і формування кооперативного сектору економіки.
До найвагоміших наукових результатів дисертації, що становлять наукову новизну, належать такі:

вперше:

- визначено сутність і склад кооперативного сектору національної економіки як сукупність різних типів кооперативних систем, що характеризуються єдністю цілей, соціально-економічних функцій та організаційною ідентичністю, зумовленою базовими кооперативними принципами і специфічними формами кооперативного управління. Це дозволило поглибити теоретичні основи структуризації  економіки і активізації розвитку кооперативного сектору узгоджено з іншими секторами економіки;

- обґрунтована функціональна типологізація кооперативних систем з поділом типів кооперативів (виробничих, обслуговуючих, споживчих і багатопрофільних), а також їх видів та форм організації на мікро-, мезо-, макрорівнях, що сприятиме чіткій ідентифікації кооперативних систем і оптимальній структурі кооперативного сектору залежно від стратегії соціально-економічного розвитку країни, регіонів і територій;

- розроблено методологію інтегральної ефективності функціонування кооперативних систем з позицій синкретичності за критерієм еластичності системи і міри чутливості до зміни ефективності, що дало змогу виявити  пріоритет ефективності кооперативних систем в соціальному і соціально-духовному сенсі та їх "програш" некооперативним системам в економічному вимірі, а також довести помилковість звуження діяльності виробничих кооперативів, як ключової складової кооперативного сектору економіки;

удосконалено:

- теоретико-методологічні основи державної підтримки і захисту розвитку кооперативних систем  на засадах рівності, паритетності, партнерства і створення умов активізації національного кооперативного руху з тим, щоб прискорити формування і становлення кооперативного сектору економіки;

- підходи і методи аналізу потенціалу кооперативних систем, їх внутрішніх можливостей і детермінуючих чинників перспективного розвитку, що дозволило обґрунтувати стратегічні пріоритети становлення кооперативного сектору національної економіки;

- теоретичний, методологічний та модельний інструментарій дослідження складових результативності функціонування кооперативних систем різнорідної діяльності залежно від рівня концентрації кооперативної діяльності, масштабів такої діяльності і тривалості періоду функціонування;

- понятійний апарат і термінологію кооперативних категорій: "кооперативний сектор економіки", "кооперативна система", "кооператив", "ідентичність кооперативів", "кооперативна діяльність", "інтегральний показник ефективності функціо-нування кооперативних систем", що поглиблює методологічні основи розуміння сутності при дослідженні цих категорій;

- систему кооперативних відносин (економічних, соціальних, організаційних, соціально-духовних, технологічних), а також зв’язків характерних для такої системи (міжгосподарських, економічних, міжрегіональних, зовнішньоекономічних), що дасть можливість посилити взаємозв’язок кооперативних систем і підвищити ефективність їх взаємодії;

отримали подальший розвиток: 

- концептуальні підходи розвитку кооперативних формувань в агропромисловій сфері АПК, які передбачають пріоритетний розвиток системи взаємопов’язаних виробничих і обслуговуючих кооперативів, що дозволить якісно оновити існуючу деформовану структуру організаційних форм господарювання в аграрній сфері;

- обґрунтування стратегічного розвитку споживчої кооперації, нарощування її соціально-економічного потенціалу, організаційної перебудови на засадах децентралізації управління, автономії споживчих товариств і спілок, демократизації кооперативної діяльності, а також органічного поєднання кооперативних і підприємницьких принципів;

- теоретичні і практичні аспекти прискореного розвитку системи кредитних спілок на базових і специфічних принципах кооперації, надання їм статусу кооперативних формувань і визнання провідними суб’єктами фінансування всіх видів кооперативів, фермерства, малого і середнього бізнесу, домашніх господарств;

- напрями диверсифікації функцій кооперативних систем, розвиток кооперації в нових сферах (послуг, оздоровлення, рекреації, туризму, готельного господарства), інтеграція кооперативів і структур бізнесу, включення їх до кластерних систем при збереженні автономії.

Практичне значення одержаних результатів. Наукові положення, висновки та рекомендації дослідження є суттєвим внеском у розвиток концептуальних положень щодо напрямів практичної діяльності виробничих та обслуговуючих кооперативів, агропромислових формувань за участю кооперативних структур, споживчих товариств, облспоживспілок, кредитних спілок. 
Практична цінність дисертаційної роботи полягає у тому, що запропоновані автором методичні підходи до типологізації і структуризації кооперативних систем застосовані у процесі реформування системи споживчої кооперації України (довідка Укоопспілки №02-346/13 від 23.04.2013 р.).

Запропоновані у дисертації науково-прикладні розробки були використані Вінницькою облспоживспілкою під час аналізу факторів, що стримують розвиток споживчої кооперації та врахуванні чинників, що перешкоджають ефективному функціонуванню даної системи (довідка Вінницької облспоживспілки №1-1/7 від 23.04.2013 р.). 

Практична цінність дисертаційної роботи полягає у тому, що отримані автором результати використані в ході реалізації Стратегії регіонального розвитку Вінницької області на 2011-2013 рр. за напрямом «Покращення якості життя на сільських територіях», зокрема враховані пропозиції дисертанта відносно використання кооперативних форм господарювання при вирішенні проблем диверсифікації та інтенсифікації економічної діяльності, підвищення зайнятості, розвитку аграрного ринку, розвитку форм самоорганізації населення (довідка Департаменту регіонального економічного розвитку облдержадміністрації №1242/1-15 від 18.03.2013 р.). Процедура формування перспективної моделі агропромислово-фінансової групи на кооперативних засадах, управління в агропромисловій фінансовій групі й оптимізація її фінансових потоків у даний час впроваджуються у Вінницькій області в проекті «Більш чисте довкілля» (довідка Вінницького регіонального економічного відділення Українського союзу промисловців і підприємців № 049 від 29.03.2013 р.).
Пропозиції дисертанта відносно продуманої політики щодо підтримки кооперативних структур в аграрному виробництві, переробці сільськогосподарської продукції та її реалізації, поширення сфери діяльності кредитних та споживчих кооперативів використані в процесі реалізації Стратегії розвитку Львівщини до 2015 року, а також Програми соціально-економічного та культурного розвитку Львівської області (довідка № 2-12/1714 від 23.04.2013 р.). 

Нові теоретичні підходи, узагальнені результатами дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі Львівської комерційної академії під час вивчення дисциплін «Політична економія», «теорія і історія кооперації» (довідка №153/01-1.08 від 26.02.2013 р.) та Вінницького кооперативного інституту за курсами таких дисциплін «Макроекономіка», «Мікроекономіка», «політична економія», «Галузі споживчої кооперації» (довідка № 107 від 26.02.2013 р.).
Особистий внесок здобувача. Наукові положення, висновки та пропозиції, що виносяться на захист, одержані автором одноосібно й опубліковані в наукових працях.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні, методологічні, методичні та практичні положення оприлюднені в наукових публікаціях, апробовані і отримали позитивну оцінку на 18 міжнародних та 4 всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема на міжнародних науково-практичних конференціях: «Настоящи постижения на европейската наука 2009» (м. Софія, 17-25 червня 2009р.), «Трансформаційні реформи та антикризовий потенціал економіки в постсоціалістичних країнах» (м. Вінниця, 23-24 квітня 2009); «Перспективные инновации в науке, образовании, производстве и транспорте’2009» (м. Одеса, 2009); «Проблема регіонального розвитку в контексті європейсько-азіатської інтеграції» (Вінниця, 20 Юр); «Aktualne problemy nowoczesnych nauk - 2011» (м. Перемишль, 7-15 червня 2011р.); «Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів» (м.Запоріжжя, 20-21 жовтня 2011 р.); «Научные исследования и их практическое применение. Современное состояние и пути развития 2011» (Одесса, 2011); «Wyksztalcenie і nauka bez granic - 2011» (м.Перемишль, 7-15 грудня 2011р.) та інших.

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 3 монографії, з яких одна одноосібна (50,2 друк. арк.), 61 наукову публікацію загальним обсягом 23,14 друк. арк., з них 25 – у фахових виданнях (12,12 друк. арк.).

Структура та обсяг дисертації. Загальний обсяг дисертації становить 438 сторінок і містить вступ, п’ять розділів, висновки, список використаних джерел із 450 найменувань (на 53 сторінках та 7 додатків (на 10 сторінках). Основний текст викладено на 378 сторінках, який містить 38 рисунків та 17 таблиць. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі визначено актуальність теми дисертаційної роботи, сформульовано її мету і завдання, визначено об'єкт, предмет і методи дослідження, обґрунтовано наукову новизну, теоретичне і практичне значення роботи, а також наведено дані про апробацію і публікації отриманих результатів.

У першому розділі «Концепційні засади дослідження кооперативних систем» розкрито методологічні підходи до дослідження кооперативних систем, розглянуто їх типологізацію та розвиток принципів функціонування, виявлено особливості та еволюцію кооперативних систем обґрунтовано засади формування кооперативного сектору економіки.

Автop вважає, що аналіз кооперативних систем та перспектив їх розвитку доцільно здійснювати з використанням методології системних досліджень. В зв'язку з цим аналізуються такі поняття, як структура, цілісність, ієрархічність системи, функціонування та розвиток системи, розглядаються різні підходи до класифікації систем. В якості основного системоутворюючого фактору розглядається мета діяльності, яка визначає функції системи, яким в свою чергу підпорядковується структура системи і порядок взаємодії між її елементами. Здатність до розвитку соціально-економічної системи характеризується шляхом розкриття змісту таких її рис як стабільність, динамічність, інерційність та дискретність.

На думку автора, трактовка кооперативної системи як суто господарської діяльності людей-власників з метою задоволення переважно власних потреб учасників є виключно економічною, і тому обмеженою. При цьому поза увагою залишається значна частина кооперативної діяльності, що не є суто економічною чи господарською, а похідна від неї. Недоліком такого аналізу є також те, що він не дає змоги ґрунтовно дослідити суто економічну діяльність у тому плані, в якому вона визначається позаекономічними факторами. Поряд з цим, в межах суто економічного аналізу доступною для пізнання є природа лише частини економічних процесів.

У широкому значенні кооперативні системи виступають як єдність господарської, соціально-економічної та соціальної діяльності людей- власників з метою задоволення переважно власних потреб учасників. Економічна, соціальна та духовна складові тісно взаємно переплетені, творять синкретичну єдність. При цьому теоретичний аналіз вимагає виокремлення з цієї єдності різних сфер з неоднаковою природою (змістом).

При застосуванні власне економічного аналізу економічних процесів економічні фактори виступають як фактори формування відповідних економічних параметрів, а соціально-духовні фактори відіграють роль чинників додаткового (посилюючого або послаблюючого) впливу на взаємозалежність економічних параметрів. Водночас соціально-духовні фактори можна розглядати як формувальні (а не додаткові) щодо визначення

економічних процесів. У такому випадку інші фактори, своєю чергою, розглядаються як фактори додаткового впливу.

Надширока інтерпретація кооперативних систем передбачає їх дослідження в єдності господарської, соціально-економічної, соціально-духовної та політичної діяльності. За такого підходу кооперативна система аналізується як міні-суспільство (квазісуспільство), з властивими для суспільства загалом видами людської діяльності, а аналіз економічної сфери кооперативних систем здійснюється з позицій впливу політичних факторів на результативність їх функціонування. При цьому постає питання про чутливість економічної діяльності до політичних змін, насамперед рівня демократизації чи лібералізації.

Автор притримується позиції, що позитивний вплив демократизаціі на результати діяльності кооперативних систем може бути відчутним у довгостроковому ринковому періоді. В короткостроковому ринковому періоді намагання підвищити економічну ефективність функціонування кооперативних систем здебільшого потребує певного обмеження демократизації та недопущення тотальної лібералізації. Разом з тим, визначення конкретного рівня чутливості кооперативних систем до цих змін на практиці суттєво ускладнюється через відсутність відповідної емпіричної бази внаслідок недосконалості статистичного і фінансового обліку, розбалансованості цін та інші чинники, що унеможливлюють адекватний вимір багатьох економічних параметрів.

Ще один аспект аналізу – різний за характером та інтенсивністю вплив політичних факторів на економічну, соціальну і духовну ефективність функціонування кооперативних систем, що є вкрай необхідним для формування виваженої державної кооперативної політики. Абсолютизація негативного впливу демократизації та лібералізації на економічну ефективність загрожує невірним висновком про їх загальну «шкідливість» і, відповідно, недооцінкою їх позитивного впливу на ефективність в соціально-духовному плані у віддаленій перспективі.

Відповідно до широти інтерпретації кооперативних систем виокремлюються методологічні підходи, що вирізняються спрямованістю аналізу. Не заперечуючи правомірності використання найпоширенішого аналізу з економічною спрямованістю, автор наголошує на його обмеженості. Особливо виразно недостатність аналізу, що ґрунтується на положенні про самодостатність економічної сфери, виявляється при вивченні кооперативних систем, соціально-духовна та політична спрямованість яких виражена яскравіше. Крім того, власне соціально-економічна суть кооперативних систем полягає в їхній націленості на задоволення матеріальних і соціально-духовних потреб.

На думку дисертанта при аналізі кооперативних систем за умов трансформаційної економіки, необхідно враховувати не лише соціальні, а й соціокультурні, ментальні особливості їх розвитку, вплив на їх діяльність і розвиток особливостей економічної культури, що тісно взаємопов'язані з цінностями домінуючої релігійної традиції. Автор розглядає кооперацію в різних організаційних формах та господарських сферах, діяльність якої спрямована насамперед на захист соціальних та економічних інтересів учасників, як важливий інститут громадянського суспільства.

Формаційний підхід передбачає аналіз кооперативних систем як певного мікросуспільства з виокремленням базової економічної та доповнюючих соціальної, духовної, політичної та інших сфер, завдяки взаємодії яких забезпечується цілісність системи. Суто економічний аналіз достатній лише для простих кооперативних систем з обмеженим впливом соціально-духовних і політичних факторів на економічну сферу. Дослідження складних кооперативних систем вимагає інтегрального за своїм характером економічного дослідження з врахуванням відчутного впливу на функціонування системи та досягнення її мети технологічних, соціально-духовних, суспільно-політичних факторів.

На думку автора достатньо перспективним є також організаційно-економічний напрям дослідження кооперативних систем, що ґрунтується на постулатах інституційного аналізу, і передбачає зосередження на аналізі форм організації кооперативної діяльності та перспективах їх розвитку. При функціонально-рівневому аналізі кооперативні системи розглядаються в межах окремого господарського утворення (підприємства, товариства тощо); об’єднання кооперативних підприємств; кооперативної галузі, а також комплексу кооперативних галузей. Кооперативні формування різних типів та видів виступають як відносно самостійні підсистеми в межах єдиної кооперативної системи і розрізняються за формами організації економічної діяльності, ступенем та способом участі пайовиків у формуванні спільного майна та розподілі доходів. Доцільність такого підходу зумовлена необхідністю пошуку нетрадиційних форм організації кооперативної діяльності та її пристосування до нових соціально-економічних умов. Зокрема, актуальним є вивчення можливостей упровадження організаційних форм, випробуваних практикою кооперативної діяльності в країнах з розвиненою соціально-ринковою економікою, пошуку нових форм організації зв’язків між самими кооперативами, що виникають у сфері виробництва, товарного обміну та споживання, а також становлення найсучасніших форм коопераційних об’єднань.

У процесі еволюції кооперативні системи трансформуються, видозмінюються, адаптуються до нових соціально-економічних умов, при цьому їх природа і кооперативні засади залишаються незмінними, що зумовлює постійну взаємодію різних видів кооперації. Така взаємодія суттєво поглиблює кооперативні відносини, розширює кооперативні зв’язки і форми співробітництва і в кінцевому рахунку приводить до формування кооперативного сектору економіки.

За своєю сутністю кооперативний сектор економіки є сукупністю різних видів і моделей кооперативних систем, а також типів кооперативів, яка характеризується єдністю цілей, функцій та кооперативних засад розвитку і функціонування (рис.1).


Рис.1. Засади і склад кооперативного сектору національної економіки

[Авторська розробка]

Кооперативний сектор національної економіки відрізняється широкомасштабністю і складністю структури. Він охоплює близько 35 тис. кооперативів і спілок. Соціальна база кооперативного сектору налічує приблизно 2 млн. осіб, або 5,5% дорослого населення України. Одночасно зауважимо, що в розвинутих країнах ця частка перевищує 25%.

Структурно кооперативний сектор складається з різних видів кооперації, але нами доведено, що три кооперативні системи формують його ядро: сільськогосподарська кооперація, споживча кооперація та кредитна кооперація.

У роботі проаналізовано розвиток принципів кооперативної діяльності, від дотримання яких значною мірою залежить життєздатність та розвиток кооперативних систем, убезпечення їх від деформацій та переродження, запобігання домінуванню інтересів окремих осіб або вузьких груп учасників кооперативної діяльності над інтересом спільноти. Наголошується на необхідності якісної переоцінки переваг кооперації, зокрема її соціальної складової, посилення її ролі в гармонізації та гуманізації економічних і соціальних відносин.

Обґрунтовується необхідність пошуку нетрадиційних підходів до діяльності кооперації з економічної, правової та організаційної точки зору. Акцентується увага на небезпеці переродження кооперації в умовах посилення стихійних ринкових процесів, якщо на перший план виходить отримання прибутку, захист економічних інтересів окремих осіб, втручання в політичні процеси, неузгодження проголошених принципів та реальної діяльності в інтересах крупного капіталу. Щодо дискусійного питання відносно небезпеки «розмивання» меж кооперативного сектора, що загрожує руйнуванням кооперативних цінностей, автор розділяє позицію про об’єктивну необхідність посилення інтегрування власне кооперативних організацій з державним і приватним секторами з метою пристосування до вимог ринку. При цьому відносна корпоратизація кооперативної діяльності має здійснюватись в тих межах, які не загрожують деформацією природи кооперативних систем та їх переродженням. 

У другому розділі «Функціональна типологізація кооперативних систем та проблеми їх ефективності в трансформаційній економіці» розглядаються інтерпретації кооперативних систем та рівні їх дослідження з точки зору функціонально-рівневого підходу, аналізуються проблеми ринкової трансформації квазімікроекономічних кооперативних систем, їх концентрація і централізація; визначається ефективність функціонування мезоекономічних кооперативних систем та їх ефективна еластичність; досліджуються питання ринкової трансформації макроекономічних кооперативних систем та їх економічної ефективності.
Різні за широтою інтерпретації кооперативних систем виступають основою для формування загальної та спеціальної мікроекономічної теорії кооперативних систем, здійснення їх квазмікроекономічного, мезо-економічного та макроекономічного аналізу.

Різноманіття форм і видів кооперації як об’єкта кооперативних теорій та економічного аналізу вимагає чіткої систематизації і багаторівневої класифікації. В роботі запропонована відповідна класифікація (табл.1).

Таблиця 1

Систематизація кооперативних систем

	Ознаки
	Зміст класифікації

	1. Галузевий рівень функціонування кооперативних систем
	І рівень – (первинний): добувні галузі, сільське, лісове, рибне господарство
ІІ рівень – (вторинний): переробна про-мисловість, будівництво, транспорт

ІІІ рівень – (третинний): торгівля, сфера послуг 

	2. Форми кооперації
	· виробнича
· сільськогосподарська

· споживча

· кредитна

· сервісна

· житлово-комунальна

	3. Типи кооперативів
	· виробничі
· обслуговуючі

· споживчі

· багатофункціональні

	4. Види кооперативів
	· промислові, транспортні, сільськогосподарські, переробні, заготівельні
· споживчі товариства

· кредитні товариства

· торговельні, готельні, туристичні, сервісні 

· рекреаційні, аптечні, медичні, оздоровчі

· інші види 


[Авторська розробка]
Класифікація кооперативних систем підтверджує надзвичайно широкі масштаби і складну структуру видів кооперації, проте вона не дає уявлення про зміни і темпи розвитку кооперативного сектору. Тому важливо проаналізувати динаміку розвитку окремих кооперативних систем, насамперед тих, які є ключовими в національному кооперативному (табл. 2). 

Судячи з даних табл. 2, кооперативний сектор має тенденцію до розширення, головним чином за рахунок сільськогосподарської і кредитної кооперації. В той же час виробнича і споживча кооперація мають зворотну тенденцію, причому остання важко пояснюється. Слід звернути увагу на прискорений розвиток обслуговуючих кооперативів в аграрному секторі як новий напрямок кооперативного розвитку.

Предметом дослідження загальної мікроекономічної теорії кооперативних систем, яка спрямована на виявлення найзагальніших принципів функціонування і розвитку кооперативних систем як форми господарської діяльності людей-власників у межах окремого кооперативного підприємства економічна сфера кооперативних підприємств, а центральною проблемою дослідження - ефективне використання економічних ресурсів. Причинами відносно нижчої порівняно з некооперативним сектором трансформаційної економіки ефективності використання економічних ресурсів, на думку дисертанта, насамперед є панування в кооперативному секторі в період ринкової трансформації потенційного монополізму, географічна монополія, низька мобільність ресурсів в кооперативному та аграрному секторі. 

Таблиця 2

Динаміка розвитку кооперативних систем в Україні*

(од.)
	Кооперативи
	Роки
	22011 до 2005, %

	
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011
	2012
	

	Виробничі кооперативи
	2607
	2556
	2653
	2602
	2539
	2461
	2469
	2492
	95,6

	Сільськогосподарсь-кі кооперативи
– виробничі

– обслуговуючі
	1334
1020

314
	1696
1324

372
	1802
1364

435
	1872
1404

468
	1921
1418

503
	2160
1401

759
	2193
1355

838
	2227
1307

920
	166,9
128

293

	Споживчі товариства
	5724
	5656
	5535
	5403
	5328
	5252
	5214
	5089
	88,8

	Кредитні спілки
	435
	737
	938
	1026
	1047
	1127
	1157
	1141
	262,1

	Інші
	20124
	20145
	20501
	22120
	23013
	24063
	23739
	23215
	115,0

	Всього
	30229
	30790
	31429
	33257
	34234
	35063
	34772
	34164
	112,9


*Розраховано автором за даними Державної служби статистики України
За ступенем реакції кооперативних систем на зміну ефективності використання ресурсів вони характеризуються в роботі як низько еластичні (гіпоеластичні), детенсивні. Економічна теорія кооперативних систем зосереджена на виявленні специфічних принципів функціонування і розвитку конкретних мікроекономічних кооперативних систем певного галузевого виду.

Проблема ефективного використання ресурсів в мікроекономічному аналізі кооперативних систем досліджується в роботі насамперед з позицій концентрації, посилення якої супроводжується зменшенням конкуренції і впливає на економічну результативність функціонування мікроекономічних кооперативних систем. Як типова для кооперативного сектору розглядається помірна концентрація, за якої неможливо досягти значного ефекту масштабу, а тому економічна ефективність кооперативних систем є дещо нижчою, ніж у некооперативних секторах національної економіки.

У більшості галузей кооперативного сектору економіки кооперативні підприємства мають досить низьку масштабну еластичність діяльності, яка характеризує слабку чутливість системи до зміни масштабів діяльності, що зумовлює гіпоконцентрованість більшості кооперативних систем. У вітчизняній економіці так званого соціалістичного періоду кооперативні системи були адміністративно"примусово" надмірно централізованими. Натомість на порядку денному своєчасність економічної централізації та доцільність методів та способів її здійснення з метою необхідної адаптації кооперативних систем до функціонування в ринкових умовах, посилення їх конкурентоспроможності.

Відносно чутливості кооперативних систем щодо змін рівня централізації і його впливу на економічну ефективність їх функціонування порівняно з некооперативними (або квазікооперативними) економічними системами в роботі розрізняються адміністративна та економічна централізаційна еластичність кооперативних систем з позитивним та негативним ефектом (рис.2).


Рис. 2. Форма кривої ефективності за економічної централізації кооперативних систем

Аргументується, що на відміну від адміністративної, економічна централізація обумовлює значно довший «коридор» дії позитивного ефекту централізації і, відповідно, значно вужчий «коридор» дії негативного ефекту централізації (рис. 3), тобто за цим параметром кооперативні системи є більш наближеними до систем некооперативного порядку.

Економічна централізація кооперативних систем можлива на акціо​нерній основі і для свого розвитку вимагає відповідного рівня акціонування кооперативного капіталу, що має певні перешкоди не тільки чисто економічного, а значно більшою мірою ідеологічного порядку. Авторська позиція полягає у генетичній спорідненості пайової та акціонерної системи,  коли друга виступає як більш висока форма розвитку першої, а перша - як частковий варіант другої. Перехід від традиційного паювання до акціонування означатиме якісну трансформацію кооперативного капіталу, розширення фінансової бази кооперативних систем, можливість формування кооперативних концернів та консорціумів, створення нових умов для інвестиційної та інноваційної діяльності, покращення стійкості кооперативних систем в мінливих ринкових умовах.


Рис. 3. Форма кривої середніх загальних витрат (АТС) за економічної централізації кооперативних систем

Кооперативні системи характеризуються в роботі як такі, що мають меншу ресурсну (чи витратну) еластичність економічної ефективності у порівнянні з некооперативними системами, що означає їх меншу економічну ефективність. Однак, за умови відсутності деформацій кооперативні системи мають переваги в соціальному і соціально-духовному плані, тобто характеризуються вищою ефективною еластичністю, ніж системи некооперативного порядку, в її соціально-духовному значенні (за умови зростаючого ефекту масштабу). Висококонцентрована концентрована чи централізована кооперативна система, що організаційно існує у формі кооперативного концерну чи кооперативного консорціуму, може і не поступатися за рівнем зростаючого ефекту масштабу системам некооперативного порядку.

З точки зору інтегральної ефективності функціонування як сукупного ефекту від кооперативної діяльності кооперативні системи переважно не поступаються некооперативним, що пояснює їх життєздатність в умовах гострої конкуренції. Досконалі кооперативні системи мають не меншу інтегральну ефективність, ніж некооперативні, а в багатьох випадках і випереджають їх, що свідчить про значні перспективи їх розвитку. Отже, самозбереження кооперативного сектору за нових ринкових умов повинно передбачити як необхідну передумову відновлення природи і структури кооперативних систем, їх розвитку з недосконалих у досконалі.

У третьому розділі «Виробничі кооперативні системи в структурі національної економіки» розглянуто сутнісні характеристики виробничого кооперативу як організаційної мікросистеми, проаналізовано макро- економічні та мікроекономічні фактори впливу на діяльність кооперативів, об'єктивні умови для розвитку кооперативних структур та формування цілісного кооперативного сектора в аграрній сфері, висвітлено місце та перспективи виробничих та обслуговуючих кооперативів в системі агропромислових зв'язків.

У розділі зосереджено увагу на принципових особливостях кооперативу, неприбутковому характері його функціонування та викликаних цим особливостях оцінки економічної ефективності кооперативної діяльності. Класифікація кооперативів доцільна за комбінацією ознак, а саме за відповідністю кооперативним принципам (класичні, лібералізовані, квазі- та псевдокооперативи); за рівнями (первинні, вторинні та третинні кооперативи); за характером зв’язків (основані на горизонтальних, вертикальних зв’язках та їх поєднанні); за характером діяльності (виробничі, збутові, постачальницькі, обслуговуючі та споживчі кооперативи); за напрямом та змістом основної діяльності (сільськогосподарські, переробні, торгівельні, сервісні, житлові, кредитні та багатопрофільні кооперативи).

Відмінність виробничого кооперативу від обслуговуючого чи споживчого в теорії та на практиці вбачається в декількох аспектах. Як головна соціально-економічна властивість виробничого кооперативу в роботі виділяється особливість організації праці за рахунок самонайму працюючих за рахунок поєднання майнового внеску з безпосередньою трудовою участю. Якщо збільшення кількості учасників обслуговуючого та споживчого кооперативу зміцнює його економічну основу і розширює для нього ринок, то межі розширення кількості учасників виробничого кооперативу визначаються наявною ресурсною базою та виробничими потужностями. У той час як організація обслуговуючого чи споживчого кооперативу можлива лише за рахунок об'єднання коштів його учасників, для організації виробничого кооперативу таких коштів недостатньо. Якщо в споживчий чи обслуговуючий кооператив громадяни об'єднуються з метою досягнення певних цілей, то для членів виробничого кооперативу робота в ньому є основною сферою їх діяльності і основним джерелом доходу. Метою діяльності виробничого кооперативу є збільшення доходу і отримання прибутку від здійснення господарської діяльності на засадах підприємництва.

Особливості та проблеми розвитку виробничих кооперативів розглядаються в роботі насамперед завдяки дослідженню діяльності сільськогосподарських кооперативів. Утворення сільськогосподарського виробничого кооперативу передбачає добровільне об'єднання в одному підприємстві відособлених власників майна, грошового капіталу і землі на основі безпосередньої трудової участі членів в його діяльності. Аналіз показує, що при подрібненні земельних паїв кооперативна форма організації аграрного виробництва дає змогу зберегти переваги ефекту масштабу, підвищити ефективність (за рахунок забезпечення обґрунтованих сівозмін та сучасної матеріально-технічної бази) і конкурентоспроможність невеликих приватних селянських господарств, які за доходністю помітно відстають від великих агроформувань. Це дозволяє підвищити зайнятість, стабілізувати доходи господарств.

Діяльність виробничих кооперативів ускладнюється через суперечність інтересів членів кооперативу, які є власниками капіталу і тому зацікавлені в отриманні високого процента (дивідента), і одночасно виступають найманими працівниками, що зацікавлює їх насамперед в отриманні найвищої оплати своєї праці. Існують також суперечності у визначенні напрямів використання прибутку: якщо працівники зацікавлені у майбутньому розвитку виробництва, то вже непрацюючі члени кооперативу, що володіють суттєвими пайовими накопиченнями, виключно прагнуть отримати більший поточний дохід. Ще одна проблема – фактична неможливість використання під заставу для отримання іпотечного кредиту земельних ділянок, які знаходяться у власності непрацюючих членів кооперативу, і труднощі такого використання землі, орендованої у працюючих членів. Укрупнення виробничих кооперативів ускладнює демократичне управління. По мірі зростання розмірів кооперативу зміцнюється роль керівної верхівки і, відповідно, звужується вплив рядових учасників на вирішення важливих питань.

Доведено, що визначальний вплив на ступінь і форми кооперування господарств різних напрямів діяльності суттєво впливають регіональні особливості спеціалізації аграрних підприємств, їх розміри та організаційна структура. Виробничі кооперативи утворюються як шляхом реформування колективних господарств, так і шляхом об’єднання земельних ділянок, матеріальних і трудових ресурсів фермерськими та селянськими господарствами. При цьому лише частина кооперативів зберігає істинну кооперативну природу. Насамперед це вдається кооперативам, які формуються за програмами міжнародної співпраці.

Проблеми та перспективи розвитку кооперативних формувань досліджуються з врахуванням поширення та посилення позицій потужних агропромислових структур: фінансових агропромислових груп, холдингів та асоціацій. У роботі відстоюється точка зору щодо недоцільності протиставлення інтенсифікації процесів горизонтального та вертикального інтегрування в агропромисловій сфері та процесу кооперування і утворення кооперативних структур різного рівня та напряму діяльності. 

Автором пропонується раціональна система організаційно-економічних зв’язків кооперативів різних напрямів діяльності (рис. 4). Наголошується на необхідності та шляхах посилення зв’язків кооперативів з господарюючими суб’єктами, державними органами, об’єктами інституціонального забезпечення та іншими складовими інфраструктури аграрного регіонального ринку: товарною біржею, торговими домами, споживчою кооперацією, кредитними спілками.

Дослідження показує, що кооперативний сектор в аграрній сфері знаходиться лише в стадії становлення, що виражається як у невисокій частці виробничих та обслуговуючих кооперативів в структурі форм господарювання у всіх регіонах, так і в недосконалості господарського механізму. Акцентується увага на необхідності реалізації істинної природи кооперативів та проблемах вдосконалення їх внутрішньогосподарського механізму.


Рис. 4. Система відносин і зв’язків виробничих кооперативних систем

[Авторська розробка]

В якості основних чинників підвищення ефективності функціонування виробничих та обслуговуючих кооперативів автор розглядає: забезпечення переважаючої участі учасників в господарському обороті кооперативу; налагодження механізму руху паїв та розподілу доходів, спрямованого на досягнення найвищого загального результату; підбір досвідчених, енергійних кадрів, відданих кооперативним цінностям; поєднання демократичного контролю з орієнтацією на ринок; самостійне здійснення виробничої та цінової політики.

Проаналізовано досвід об'єднаних процесів в сфері сільськогосподарської кооперації, які мають місце в країнах з розвинутою економікою під впливом інтернаціоналізації та інтеграції в аграрній сфері, який доцільно враховувати при створенні кооперативних об'єднань.

Аналіз зумовлює висновок про те, що оптимальною є 3-рівнева система виробничих кооперативів, представлена на базовому рівні виробничими кооперативами. Другий рівень передбачає створення кооперативних товариств та асоціацій, а третій - формування некомерційних союзів сільськогосподарських кооперативів для координації діяльності окремих кооперативів, представлення та захисту їх спільних інтересів на національному ринку та у відносинах з державними структурами різного рівня. Найвищим рівнем розвитку кооперування є об’єднання кооперативів за галузевими або територіальними ознаками. 

У четвертому розділі «Трансформація системи споживчої кооперації: проблеми і пріоритети» розглянуто особливості функціонування системи споживчої кооперації в умовах трансформаційних перетворень, досліджено пріоритетні напрями її реформування у різних сферах діяльності, виявлено умови та шляхи посилення впливу системи споживчої кооперації на розвиток аграрного сектору.

Аналіз динаміки результатів діяльності системи споживчої кооперації зумовлює висновок про якісний перелом від негативних тенденцій до стабілізації, що створює можливість використання її внутрішнього потенціалу. Разом з тим, розвиток системи споживчої кооперації з цілого ряду об’єктивних та суб’єктивних причин, не можна визнати стійким (табл. 3).

Можливість підтримки цілісності та розвитку системи споживчої кооперації в трансформаційних економіках визначається насамперед станом та стійкістю функціонування кооперативної торгівлі, що є домінуючою сферою в системі. Аналіз показує, що незважаючи на об’єктивні переваги торгівлі як виду економічної діяльності за кризових умов завдяки відносно швидкому обороту капіталу, в пострадянських економіках окреслилась стійка тенденція до зниження ролі кооперативної торгівлі на внутрішньому ринку, балансування багатьох торговельних підприємств на межі беззбитковості насамперед через зношеність основних фондів, низькі темпи їх оновлення, посилення тиску з боку приватних торгівельних структур. Залишається проблемою утримання багатьох торговельних об’єктів у стані консервації, значні обсяги незавершеного виробництва.

Таблиця 3

Динаміка розвитку споживчої кооперації України

	Основні
показники
	Од.
виміру
	Роки
	2011 до 2000, %

	
	
	2000
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011
	

	Кількість споживчих товариств
	од.
	1524
	2013
	2012
	2117
	2054
	2010
	1839
	1849
	121,3

	Чисельність членів кооперації
	тис.
осіб
	1200
	840
	787
	734
	710
	507
	484
	470
	39,2

	Чисельність працюючих
	тис.
осіб
	192
	97
	88
	81
	73
	65
	58
	51
	26,6

	Статутний капітал
	млн. грн.
	1553
	1672
	1677
	1713
	1647
	1805
	1472
	1550
	99,8

	Валовий оборот
	млрд.
грн.
	2,9
	4,6
	4,5
	5,5
	6,1
	8,1
	7,5
	6,9
	2,4 ризи

	Необоротні активи
	млрд.
грн.
	2834
	2161
	2095
	2123
	2327
	2432
	2236
	2563
	90,4

	Оборотні активи
	млн. грн.
	188
	125
	230
	266
	2 53
	278
	235
	-
	-

	Пайовий фонд
	млн. грн.
	39
	99
	95
	121
	140
	182
	172
	176
	4,5 рази

	Прибуток
	млн. грн. 
	32
	62
	57
	114
	146
	102
	85
	106
	3,3 рази

	Рентабель-ність обороту
	%
	1,12
	1,34
	1,26
	2,07
	2,39
	1,25
	1,13
	1,53
	136,6


Відновленню позицій кооперативних підприємств громадського харчування перешкоджають суттєві витрати доправлення продукції до споживача, недосконалість економічного механізму функціонування, невідповідність структури пропозиції структурі попиту населення та обмеженість асортименту додаткових послуг, неадаптованість до жорсткої конкуренції з підприємствами інших форм власності. Попри це споживча кооперація зберігає своє місце на споживчому ринку насамперед в сільській місцевості, оскільки залучення приватного капіталу в цю сферу гальмується через негарантованість швидкої віддачі від капіталовкладень.

Дослідження показує, що для піднесення заготівельної галузі споживчої кооперації необхідне впорядкування малих заготівельних організацій та пересувної заготівельної мережі у малонаселених сільських пунктах за одночасного розвитку великих заготівельних структур на базі переробних підприємств; поєднання будівництва з реконструкцією як діючих, так і законсервованих об’єктів, спорожнілих приміщень ліквідованих складів тощо; розширення співпраці з виробниками сільськогосподарської продукції завдяки організації маслобоєнь, крупорушок, млинів, виробництва цвяхів;обґрунтування програми, що забезпечувала б збільшення обсягів державних закупівель сільськогосподарської продукції підприємствами споживчої кооперації.

Падіння обсягів виробничої діяльності в сфері споживчої кооперації здебільшого пояснюється: зниженням купівельної спроможності населення; зміною структури ринку споживчих товарів; посиленням конкуренції з боку невеликих приватних підприємств, що нерідко діють за тіньовими схемами, уникаючи оподаткування на відміну прозоро діючих кооперативних підприємств. Розвиток виробничої діяльності в системі споживчої кооперації стримується також посиленням конкуренції з боку дешевої імпортної продукції. При цьому новим спонукальними чинником забезпечення кооперативної торгівлі товарами власного виробництва є зростання потреби споживачів в якісній, екологічно чистій продукції.

Переорієнтація пострадянської економіки на ринкові принципи функціонування потребує створення моделі системи споживчої кооперації, що є адекватною новим соціально-економічним умовам, спроможна забезпечити підтримку її самобутності, цілісності та розвитку. Аналіз показників соціально-економічної діяльності споживчої кооперації показує їх стабілізацію і засвідчує про можливість переходу до якісного оновлення системи та використання таких її переваг як: тривалий досвід існування в різних соціально-економічних умовах життєздатність як цілісної системи; накопичений капітал довіри з боку сільського населення; досвід зовнішньоекономічної діяльності; суттєвий майновий потенціал; наближеність до районів аграрного виробництва; забезпеченість кваліфікованими кадрами.

Реформування власності споживчої кооперації у приватно-групову на підставі розмежування та закріплення її часток за пайовиками та споживчими товариствами спричинило цілий комплекс проблем організації контролю за цільовим використанням власності і за розподілом прибутку на різних рівнях. У працівників кооперативних об’єктів, які не є співвласниками, відсутні економічні стимули до інвестування власних коштів у розвиток, зміцнення матеріально-технічної бази, удосконалення технологічного процесу кооперативної діяльності та обслуговування селян. Вирішення цих проблем насамперед потребує створення умов, за яких і працівники кооперативних підприємств, і пайовики відчуватимуть себе справжніми господарями.

Водночас форми господарювання, засновані на колективній власності, сьогодні стикаються з активнішим і наполегливішим приватним бізнесом та нерідко відступають перед ним. Для підтримки конкурентних позицій споживчої кооперації як учасника ринкової конкуренції необхідні якісні зміни у формах та методах роботи кооперативних підприємств та організацій. Перспективна організаційна модель споживчої кооперації передбачає широке використання підприємництва, оптимізацію кооперативних форм господарювання шляхом організації підрозділів, що можуть швидко реагувати на зміни потреб споживачів, формування у складі споживчих товариств і споживспілок системи бізнесових ланок, що функціонують на принципах повного комерційного розрахунку, як об'єкти малого та середнього бізнесу.

Організаційна перебудова кооперативного господарства є необхідною умовою реалізації масштабних проектів розвитку територій, покращення добробуту членів споживчих товариств та всієї громади. Перспективним напрямом перебудови може стати об’єднання членів споживчих товариств у єдине обласне чи регіональне споживче товариство. Концентрація капіталу в межах такого товариства дасть змогу збільшити обсяги закупівель товарів для кооперативної торгівлі з метою здешевлення товарів за групами областей, сприятиме розширенню кола послуг, що надаються населенню. Щодо торгівлі це стосується розширення торгівлі за замовленням, із доставкою товару додому, із продажем у кредит, цілодобово тощо.

Показано, що докорінне оновлення організаційної структури в аграрному секторі висуває нові вимоги до діяльності споживчої кооперації. Водночас розширюються можливості її впливу на розвиток аграрного виробництва за рахунок взаємодії з різними організаційно-економічними формами в аграрному секторі. 

Всі види кооперації, у тому числі споживча кооперація, функціонує в умовах жорсткої конкуренції. У роботі проаналізовано конкурентне середовище кооперативних систем, як сукупність взаємопов’язаних чинників, що системно впливають на діяльність суб’єктів кооперації і зумовлюють умови їх функціонування. Кожний вид кооперації має своє особливе конкурентне середовище.

Доведено, що для споживчої кооперації детермінантами конкурентного середовища є: суб’єкти господарювання інших форм власності, потенційні конкуренти, кількість та якість товарів. послуг, робіт, аналогів кооперативної діяльності, кількість і структура споживачів, бар’єри доступності конкурентів в традиційних сферах діяльності кооперації. По-суті детермінанти структурно значною мірою співпадають з конкурентними силами М.Портера. Проте, їх зміст має суттєві особливості (рис. 5). 

Конкурентне середовище в сфері діяльності споживчої кооперації має стійкі тенденції до інтенсифікації. тому споживча кооперація повинна використовувати свій багатогранний потенціал: матеріально-технічний, кадровий, інтелектуальний, соціально-культурний, інноваційний, фінансовий, маркетинговий, організаційно-технічний. Запропонована також більш активно використати конкурентні переваги споживчої кооперації, до яких слід  віднести: органічну єдність особистих та суспільних інтересів, мотивацію пайовиків, демократичність управління, багатогалузевий характер діяльності, кваліфікований кадровий потенціал, ресурсний потенціал споживчої кооперації, історичний досвід кооперації. 

Крім того, економічна діяльність кооперативних структур має органічно поєднуватися з соціальною складовою, забезпечуючи при цьому збереження кооперативних принципів і цінностей, неприбуткового характеру діяльності, тобто функціонування кооперації насамперед як соціального об’єднання людей, посилення її ролі як інституту громадянського суспільства.

Своєю чергою, розв’язання соціальних завдань можливе лише на основі зміцнення економіки, у тому числі за рахунок підвищення ефективності торговельної, заготівельної та виробничої діяльності кооперативних підприємств. Поєднання соціальної місії з господарською діяльністю, викликаючи підвищення видатків на вирішення соціальних завдань, одночасно виступає фактором вдосконалення економічних відносин між членами споживчої кооперації, забезпечує розвиток системи в цілому.


Рис. 5. Структура конкурентного середовища функціонування споживчої кооперації [Авторська розробка]
У п’ятому розділі «Система кредитної кооперації: проблеми відродження та завдання розвитку» досліджено особливості організації та діяльності кредитних кооперативів в трансформаційній економіці, розкрито роль кредитної кооперації функціонуванні сучасного фінансового ринку та можливості впливу на його розвиток, виявлено умови та напрями підвищення рівня зрілості системи кредитної кооперації в трансформаційній економіці. 
Перспективи кредитних кооперативів визначаються насамперед їх соціальною спрямованістю. Переваги участі в кредитному кооперативі забезпечуються демократизмом управління, доступністю вимог щодо забезпеченості позик, достатнім рівнем фінансової захищеності через відсутність ризикових фінансових операцій, розподілом доходів на користь учасників, оптимізацією процентних ставок. В роботі показано, що в умовах дефіциту фінансових ресурсів, необхідних для здійснення трансформаційних перетворень, кредитні кооперативи різних організаційно-правових форм спроможні внести суттєвий вклад у вирішення фінансових проблем, сприяти адаптації внутрішнього фінансового ринку до динамічних змін у національній та світовій економіці, підвищенню ступеня його зрілості. Співробітництво в фінансовій сфері дозволяє дрібним підприємцям отримати широку інформацію про всіх учасників кредитного кооперативу, позбутись недобросовісних партнерів, успішніше протидіяти натиску тіньового бізнесу та бюрократичних структур. 

Разом з тим, створення кредитних кооперативів гальмується обмеженістю ресурсів їх потенційних учасників, практичними труднощами визначення критерію черговості отримання ними кредитів, недостатньою довірою до партнерів. Неприбутковий характер діяльності ускладнює самостійне виживання кооперативів в ринкових умовах, зумовлюючи подорожчання кредитних ресурсів, якими вони забезпечують учасників.

У розділі проаналізовано досвід формування системи кредитної кооперації в процесі трансформаційних перетворень в країнах Центральної та Східної Європи. Показано, що серед країн з трансформаційною економікою стрімкий розвиток кредитної кооперації характерний для Польщі, де система кредитної кооперації стала найбільш динамічнішим фінансовим сектором. Проаналізовано активний розвиток системи кредитно-ощадної кооперації в Угорщині, яка побудована за німецькою моделлю. Виявлено, що ефективне функціонування та розвиток системи кредитної кооперації в країнах з трансформаційною постсоціалістичною економікою стримується недосконалістю законодавства, недостатністю соціальної бази внаслідок розпорошеності селянських (фермерських) господарств та недостатній рівень їх товарності, психологічною непідготовленістю селян до кооперування; недооцінкою кооперативної форми господарювання при здійсненні економічних реформ в аграрній сфері; лібералізацією зовнішньої торгівлі; недостатнім рівнем державної підтримки малих форм господарювання; нерозвиненістю системи кооперативної освіти та мережі інформаційно-консультаційних служб в агропромисловому комплексі; дефіцитом кваліфікованих кадрів тощо. Разом з тим, стійкі позитивні тенденції розвитку системи кредитної кооперації та її поступового інтегрування знаходять вираження в збільшенні кількості кредитних кооперативів та розширенні кола їх учасників, зростанні обсягів позик та заощаджень, зміцненні ресурсної бази при скороченні державної підтримки, розширенні схем обслуговування пайовиків, посиленні співробітництва зі страховими компаніями. 
У роботі показано, що з поміж різних типів кредитних спілок, які розрізняються за місцем створення, характером членства, спрямованістю кредитної політики та механізмом діяльності, ознакам кооперативу відповідають тільки ощадно-позичкові кредитні спілки, для яких характерне широке активне рівноправне членство вкладників і позичальників та демократичне управління. Натомість кредитні спілки, що створюються як підприємницькі структури під кооперативною формою з метою використання податкових пільг, надаються кредитним кооперативам як неприбутковим організаціям, є виключно лихварськими структурами.

Аналіз свідчить, що попри стрімке зростання кількісних показників кредитних спілок в докризовий період, тенденції до концентрації активів як за рахунок їх зростання, так і за рахунок збільшення частки кредитних спілок із значними їх обсягами, рівень активів на одну кредитну спілку в Україні менший за світовий у 38 разів (у Росії – в 22 рази). Більшість кредитних спілок (84,0%) мають обсяг активів до 5,0 млн. грн., тоді як 4% з них володіють активами, які перевищують 100 млн. грн. 

Таблиця 4 

Динаміка основних показників діяльності кредитних спілок (КС)

(на кінець року)*

	Показники
	Роки

	
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011

	Кількість КС у Держреєстрі
	737
	938
	1026
	1096
	1127
	1155

	Загальна кількість членів КС (млн. осіб)
	1,79
	2,39
	2,67
	2,19
	1,57
	1,06

	Кількість членів КС, які мають депозити (тис. осіб)
	103
	246
	164
	117
	78,9
	48,0

	% від загальної кількості
	5,8
	10,3
	6,1
	5,3
	5,0
	4,5

	Кількість членів КС, які мають кредити (тис. осіб)
	566,2
	562,0
	578.1
	423,6
	343
	249,3

	% від загальної кількості
	31,6
	10,3
	21,7
	19,34
	31,84
	23,5

	Активи (млрд. грн.)
	3,24
	5,261
	6,065
	4,218
	3,432
	2,387

	Капітал, усього (млн. грн.)
	1098
	1552
	1714
	756
	1117
	943

	Сума залучених депозитів
членів КС (млн. грн.)
	1,927
	3,451
	3,952
	2,959
	1,945
	1,185

	Сума кредитів членів кредитних спілок (млн. грн.)
	2597
	4512
	5572
	3909
	3350
	2237


* Складено автором за інформацією про стан і розвиток кредитних спілок України. – Електронний ресурс. – Режим доступу: http://www.dfp.gov.ua/733
Хоча відсутність операцій з інструментами фондового ринку, валютою та нерухомістю вберегла українські кредитні спілки від прямого нищівного удару фінансової кризи 2008 року, але порівняно з іншими учасниками фінансового ринку саме вони виявились найбільш незахищеними. Попри це, на відміну від комерційних банків, які згорнули споживче кредитування, переорієнтувавшись здебільшого на посередницьку спекулятивну діяльність, кредитні спілки продовжували кредитувати населення. 

Зменшилася частка учасників, що активно користуються послугами кредитних спілок, що зумовило зменшення обсягів кредитування, скорочення доходів, а, відповідно, і зниження рентабельності. Загальною проблемою кредитних спілок часів кризи стала недосконалість структури кредитного портфеля. На початок 2011 року прострочені кредити перевищували 1,3 млрд. грн., тобто понад 40% залишкової заборгованості за наданими кредитами.

На думку автора, відновлення позитивної динаміки в сфері кредитної кооперації можливе лише за умов загального економічного та фінансового оздоровлення в країні. Поряд з цим, з боку самих кредитних спілок та їх об’єднань необхідне переосмислення свого місця на фінансовому ринку та оновлення підходів до роботи з клієнтами, депозитних і кредитних продуктів, а також системи управління та організаційної структури. 

Аналіз показує, що в результаті здійснених реформ в агарному секторі в цілому сформована соціальна база розвитку кредитної кооперації, представлена вагомим прошарком особистих господарств населення, фермерських господарств, їх кооперативних об`єднань та інших ринково орієнтованих структур малого бізнесу, що гостро потребують фінансової підтримки для свого функціонування та розвитку. Кооперативні спілки та кооперативні банки мають стати важливою складовою цілісної системи кредитування підприємств агропромислового комплексу з урахуванням особливостей їх функціонування.

Перспективи кредитних спілок в аграрному секторі зумовлюються соціальною спрямованістю діяльності, можливістю забезпечення самодопомоги через взаємодопомогу, створення гнучкої системи відтермінування за кредитами, застосування безвідсоткового та беззаставного кредиту. Кредитна підтримка аграрного виробництва доповнюється кредитуванням споживання, що сприяє підвищенню добробуту. Поряд з цим кредитна кооперація виконує роль ланки, що пов’язує різні типи кооперативів. Зокрема, із розвитком кредитних спілок розширюються можливості використання ними грошових коштів для забезпечення роботи обслуговуючих кооперативів, формування якісно нових інвестиційних ресурсів з метою розвитку приватного сектора в аграрному виробництві. Водночас забезпечується раціональне використання коштів вкладників кредитних спілок.

У розділі проаналізовано чинники, що перешкоджають ефективному функціонуванню системи кредитної кооперації. Вплив кредитних спілок гальмується недосконалістю законодавства, що не дозволяє їм надавати послуги фермерським господарствам та іншим малим сільськогосподарським підприємствам. Кредитні спілки не можуть здійснювати розрахункове обслуговування своїх членів, факторингові та лізингові операції, обмін валюти. Закон дозволяє участь селян-фермерів і членів особистих селянських господарств у міських кредитних спілках, але це не гарантує їм отримання необхідних кредитних ресурсів, насамперед через ризикованість аграрного виробництва та недостатність фінансових коштів самих кредитних спілок. 

Якісне зростання системи кредитної кооперації вимагає вдосконалення законодавчих норм щодо кількості та складу учасників кредитних спілок, їх статусу та кола господарських і фінансових операцій, які вони можуть виконувати, адже в деяких місцевостях кредитна кооперація є єдиною фінансовою установою, що обслуговує жителів. Перспективи кредитних спілок розширюються завдяки можливості включення до їх складу членів юридичних осіб (малих підприємств і фермерських господарств) і надання їм кредитів. 

Обмеженість матеріально-технічної бази, власних фінансових ресурсів, недостатність висококваліфікованих кадрів, подекуди гонитва за прибутком зумовлюють високу ціну ресурсів, що пропонуються кредитними спілками. Водночас, за відносно невеликої частки в загальній кількості кредитів, мікрокредитування малого бізнесу та приватного підприємництва відіграє важливу роль у діяльності кредитних спілок. Це вагома складова за обсягом ресурсів, що охоплює від мікрокредитування на започаткування малого бізнесу чи поповнення обігових коштів до відкриття невеликих кредитних ліній для закупівлі обладнання учасниками малого бізнесу. 

Щоб утримати ринкові позиції, кредитні спілки повинні враховувати якісні зміни, які відбуваються на ринках, насамперед, суттєве розширення переліку послуг та їх доступності для індивідуальних клієнтів. Зростає потреба у розширенні кола послуг, які надаються кредитними спілками за рахунок ведення розрахункових рахунків, здійснення грошових переказів, адже це найбільш затребувані послуги з боку населення, що проживає в невеликих та віддалених населених пунктах. Крім того, змінюються вимоги самих споживачів послуг, оскільки традиційні послуги кредитних спілок вони можуть отримати також і від інших фінансових організацій та банків. 

Перспективним для кредитних спілок в плані довгострокового кредитування є іпотечне кредитування, зокрема, кредитування молоді для придбання житла, кредитування розвитку зеленого туризму, народних промислів, об’єднань співвласників багатоквартирних будинків, лікувальних кас, програм енергозбереження тощо. Реалізації цих завдань сприятиме залучення кредитних спілок до виконання регіональних програм підтримки малого бізнесу та фермерства, розвитку територіальних громад. Освоєнню нових схем кредитування села сприятиме співпраця з іншими ланками кооперативного сектора в аграрній сфері: виробничими та обслуговуючими кооперативами, споживчою кооперацією, зокрема участь кредитних спілок як структурних складових агропромислових формувань, створених на кооперативній основі. 

Основою сучасної системи кредитної кооперації мають стати місцеві асоціації кредитних спілок.

Розвиток системи кредитної кооперації вимагає вдосконалення взаємовідносин кредитних спілок з асоціаціями та оновлення підходів до співпраці між ними. Слабким місцем існуючих асоціацій стали байдужість до проблем конкретних кредитних спілок, лобіювання інтересів окремих спілок на основі принципу платності, зосередженість на формуванні бюджету власного існування, конкурентна боротьба з іншими асоціаціями за залучення нових членів тощо. Боротьба за збільшення членських внесків шкодить кредитним спілкам, збільшуючи їх витрати, підриваючи довіру та дестабілізуючи систему кредитної кооперації загалом. Асоціації кредитних спілок повинні переорієнтовуватися на професійний захист інтересів учасників ринку, законодавчу і просвітницьку діяльність, міжнародне представництво з метою підвищення рейтингу кредитних спілок і розширення їх міжнародної ресурсної бази. 

Основою новітньої системи кредитних спілок має стати реальне та дієве саморегулювання, що базується на ідеології побудови 3-рівневої системи захисту вкладів. При цьому стратегічним завданням є побудова потужної національної системи кредитних спілок, діяльність якої ґрунтується на міжнародних кооперативних принципах і давніх кооперативних традиціях української нації, поєднання у діяльності кредитних спілок ринкової ефективності зі справедливістю та соціальною відповідальністю, дотримання цивілізованих правил поведінки на ринку взаємного кредитування, забезпечення прозорості діяльності та поваги до прав членів кредитних спілок. 

Якісно новими інфраструктурними суб’єктами в системі кредитної кооперації можуть стати громадські об’єднання або організації, що базуються на принципах спільності інтересів учасників. Одночасно стабілізація та розвиток системи кредитної кооперації передбачає розширення участі кредитних спілок у діяльності інших кредитних інститутів, створення стратегічних альянсів та співпраці з місцевими та іноземними фінансовими посередниками, зміцнення взаємодії зі страховими організаціями на взаємовигідній основі. Заслуговує на увагу досвід формування спілок взаємного страхування на кооперативних засадах, накопичений у США, Ірландії, Угорщині, що беруть участь в управлінні страховими спілками та контролюють їх діяльність, отримуючи також додатковий дохід у формі відсотків від фінансових операцій.

Реалізація на практиці безперервного розвитку та перетворення з однієї організаційної форми в іншу за відповідної зміни форми власності передбачає активізацію процесу створення кооперативних банків кредитними спілками, які характеризуються системністю, інноваціями, розвиненою всеукраїнською мережею і, таким чином, досягли рівня банківських установ. Через відсутність достатніх коштів у потенційних учасників і клієнтів у формуванні початкового статутного капіталу кооперативних банків повинна взяти участь держава з наступним викупом паїв членами кооператив. Доцільне використання досвіду Болгарії, Вірменії, Росії, Словенії та інших країн з трансформаційною економікою, які використовують для створення кооперативних банків допомогу міжнародних організацій. Кооперативні банки повинні отримати доступ до ресурсів НБУ та інших грошових ринків. 

У роботі наголошується, що для виходу будівельно-житлової кооперації зі стану стагнації необхідне: формування адекватної сучасним умовам законодавчої бази через прийняття відповідного закону, узгодження та вдосконалення діючих законодавчих норм щодо створення кооперативів та участі в них, виключно добровільного характеру формування кооперативів при уникненні адміністративного тиску; забезпечення можливості участі кооперативів в інвестуванні та фінансуванні житлового будівництва, надання їм права залучення необхідних коштів з фінансових ринків; запровадження новітніх інформаційних технологій та засобів для оптимізації способів проведення загальних зборів та можливості дистанційного вступу в кооператив незалежно від місця проживання з метою демократизації управління при концентрації ресурсів; оновлення форм договірних відносин членів з кооперативом; створення системи колективної майнової безпеки; державна підтримка будівельно-житлової кооперації через надання субвенцій та субсидій, запровадження державних премій, податкових пільг для учасників кооперативів; розвиток іпотечного кредитування.

ВИСНОВКИ
У результаті проведеного дослідження зроблені теоретичні узагальнення і подане нове вирішення проблеми формування та розвитку кооперативного сектору економіки. Завдяки комплексному аналізу функціонування кооперативних систем в умовах зростаючої конкуренції визначені теоретико-методологічні і практичні засади їх формування та розвитку у взаємозв‘язку з динамікою соціально-економічних процесів. Проведене дослідження дало підстави для наступних висновків: 

1. В структурі багатоукладної економіки кооперативний сектор займає особливе місце. Він являє собою сукупність взаємопов’язаних кооперативних систем різного типу, що характеризуються єдністю цілей, функцій і організаційною ідентичністю, зумовленою цінностями і принципами кооперації. Кооперативний сектор сприяє розвитку багатоукладності, демонополізації економіки, має виражену соціальну спрямованість функціонування, забезпечує органічне поєднання особистих, колективних та суспільних інтересів.

2. Доведено, що органічними складовими кооперативного сектору національної економіки є кооперативні системи різних видів і рівнів як складні форми господарської, соціально-економічної і соціальної діяльності людей-власників з метою задоволення переважно своїх потреб. Цілісність кооперативної системи передбачає її інтегративність як узагальнену сутнісну характеристику частин з власною внутрішньою структурою та специфічними законами розвитку. 

Інтегральний підхід до кооперативних систем дозволяє розглядати їх комплексно з поєднанням формаційного, ринкового та організаційно-економічного підходу. Кожний з теоретичних підходів є правомірним та доцільним для дослідження певних аспектів та проблем розвитку кооперативних систем, маючи при цьому ряд обмежень.

3. Формування цілісних кооперативних систем є важливою складовою глибинних перетворень у відносинах власності, становлення адекватних до вимог часу господарсько-організаційних форм, гармонізації суспільних відносин та формування громадянського суспільства. Визначення шляхів та факторів розвитку кооперативних систем вимагає врахування економічних, соціальних, соціокультурних та ментальних особливостей їх розвитку в різних країнах. Пристосування до умов ринкової економіки вимагає посилення контрольованої взаємодії кооперативного сектора з державним і приватним секторами, інтеграції капіталу різних форм власності, часткової корпоратизації кооперативного сектору за умови упередження «розмивання» його власної природи.

4. Результативність функціонування кооперативних систем мікроекономічного порядку значною мірою визначається рівнем їх концентрованості, згідно якого розрізняються слабо (гіпо) концентровані, нормально концентровані та сильно (гіпер) концентровані системи, для яких властивий свій рівень конкурентності, масштабної еластичності та економічної ефективності. З підвищенням рівня сконцентрованості зменшується рівень конкурентності системи, і навпаки. Вплив централізації на результативність функціонування кооперативної системи залежить: від того, чи є ця централізація адміністративною, чи економічною; від рівня централізаційної еластичності системи; від обґрунтованості досягнутого рівня централізації в плані запобігання негативного впливу надмірної централізації на ефективність. 

5. Дослідження кооперативних систем з позицій мезоекономічного аналізу зумовлює висновок щодо відносно нижчої ресурсної еластичності і, відповідно економічної ефективності кооперативних систем як синкретичного цілого порівняно з некооперативними системами. З посиленням сконцентрованості та централізованості відставання від некооперативних систем в економічному плані скорочується. В соціальному і соціально-духовному плані власне кооперативні системи здебільшого не поступаються некооперативним системам, а подекуди мають переваги. З посиленням досконалості кооперативних систем розширюються їх адаптаційні можливості і підвищується ефективність функціонування. 

6. З позицій макроекономічного аналізу кооперативні системи розглядаються як єдиний кооперативний сектор економіки і наближаються до економічних систем з нульовим економічним прибутком. Досягнення оптимальних розмірів кооперативного сектору в трансформаційній економіці передбачає перехід від тенденції до його звуження, що виникла внаслідок втрати реальної державної підтримки, посилення ринкової конкуренції та зниження ефективності кооперативної діяльності, до відновлення позицій та розширення кооперативного сектора насамперед через підвищення ступеня використання економічних ресурсів.

7. Якісне оновлення та зміна в структурі форм господарювання в країнах з постсоціалістичною економікою на користь приватного сектору, різноманітних форм малого бізнесу розширюють можливості створення та функціонування кооперативних структур в різних сферах. Одночасно актуалізація розвитку виробничих, обслуговуючих, споживчих та кредитних кооперативів зумовлена посиленням потреби в захисті дрібного бізнесу та споживачів від монополізації та цінового диктату зі сторони великого бізнесу, реалізації їх економічних та соціальних інтересів на місцевому, регіональному та національному рівні. Разом з тим, протиставлення різних організаційно-господарських форм є безпідставним, натомість продуктивним є визначення внутрішніх можливостей кожної з них та визначення оптимальних форм кооперування та інтеграції, насамперед в сфері агропромислового виробництва, зміцнення зв’язків виробничих та обслуговуючих кооперативів з агропромисловими формуваннями і фінансовими агропромисловими групами.

8. Ефективність виробничих кооперативів виражається у використанні економії від масштабів, осучасненні матеріально-технічної та технологічної бази, підвищенні якості продукції, оптимізації шляхів та умов її реалізації, підвищенні зайнятості сільського населення та стабілізації доходів селян, посилення їх соціальної активності. Розвиток обслуговуючих кооперативів сприяє якісним змінам в ресурсо-забезпеченні учасників та реалізації виробленої ними продукції, підвищення ефективності використання матеріальних, трудових і грошових ресурсів унаслідок спеціалізації, зміцненню конкурентних позицій дрібних виробників, захисту від монопольного тиску у сфері постачання та збуту. 

Побудова ефективної кооперативної системи в аграрному секторі має здійснюватись через поширення кооперативів різних напрямів діяльності у відповідності з інтересами учасників і вдосконалення внутрішньо кооперативних відносин. 

9. Найбільш структурованою та інтегрованою кооперативною системою є система споживчої кооперації, самодостатність якої обумовлена багатогалузевим характером діяльності та організаційно-господарською єдністю. Стабілізація показників соціально-економічної діяльності свідчить про перехід до якісного оновлення системи споживчої кооперації та створення можливостей для використання її переваг. Реалізація внутрішніх можливостей, забезпечення динамічної ефективності та конкуренто-спроможності системи потребує завершення реформування її галузевої, функціональної, організаційної, управлінської та соціальної структури. Внутрішніми чинниками реалізації внутрішнього потенціалу системи споживчої кооперації є: зміцнення та оновлення ресурсної бази заготівельної та переробної галузі, гуртової і роздрібної торгівлі; завершення внутрішньої перебудови господарського механізму щодо його комплексної націленості на кінцевий результат та вирішення соціальних проблем селян, широкого використання підприємництва, оптимізація кооперативних форм господарювання; підвищення рівня взаємодії структурних підрозділів споживчої кооперації; переорієнтація роботи на підвищення соціальної активності пайовиків посилення інформаційного забезпечення.

10. Дослідження показує, що на макроекономічному рівні найважливішими макроекономічними чинниками для розвитку та підвищення рівня зрілості системи споживчої кооперації виступають: законодавче та реальне забезпечення рівних умов функціонування приватних та кооперативних підприємств; оптимізація цінової політики та оподаткування кооперативної діяльності; вдосконалення орендних відносин; надання цільових пільгових кредитів для модернізації обладнання кооперативних підприємств; захист споживчого ринку від недобросовісної конкуренції з боку імпорту; підвищення рівня добробуту селян та їх соціальної активності.

11. Аналіз свідчить про перспективність розвитку кооперації з селянськими, фермерськими та колективними господарствами щодо спільного використання матеріально-технічної бази споживчої кооперації для торгівлі сільськогосподарською продукцією та її переробки, створення спільних підприємств на основі оренди земельних паїв, організації мережі кооперативів із заготівлі аграрної продукції у населення, надання виробникам ветеринарних і зоотехнічних послуг. Перспективним напрямом є створення на кооперативній основі консультаційних пунктів для надання допомоги з організації кооперативів, підвищення рівня виробництва у селянських господарствах та обміну досвідом між ними. Активна участь споживчої кооперації в обслуговуючих кооперативах розширює можливості зміцнення сировинного потенціалу кооперативних переробних підприємств та ефективного використання їх потужностей. Важливим напрямом є створення за участю споживчої кооперації консультаційних служб для підтримки розвитку особистих підсобних і селянських господарств за рахунок забезпечення їх інформацією, обміну досвідом, фінансування перспективних проектів, забезпечення високоякісним насіннєвим матеріалом. 

12. Розвиток системи кредитної кооперації передбачає: нарощування обсягів діяльності кредитних спілок і чисельності їх членів; суттєве розширення переліку послуг та їх доступності для індивідуальних клієнтів (ведення розрахункових рахунків, здійснення грошових переказів тощо); переорієнтацію кредитних спілок з урахуванням їх кооперативної природи на проекти, що є доходними і, водночас, соціально та екологічно орієнтованими;впровадження якісно нових депозитних і кредитних продуктів, насамперед розвиток довгострокового кредитування через іпотечне кредитування (кредитування молоді для придбання житла, кредитування розвитку зеленого туризму, народних промислів, об’єднань співвласників багатоквартирних будинків, лікувальних кас, програм енергозбереження); принципове оновлення підходів до управління та роботи з пайовиками, поєднання реальної ринкової ефективності з кооперативними принципами в питаннях управління, внутрішнього контролю; 

13. В роботі обґрунтовано підходи щодо перебудови організаційної структури кредитних спілок та формування їх територіальних об’єднань для створення системи взаємної підтримки спілок з метою збільшення ресурсів, розширення кола послуг, утворення гарантійного фонду, посилення конкурентоспроможності; поступовий перехід до внутрішньо-системного контролю та регулювання; вдосконалення взаємовідносин кредитних спілок з асоціаціями та оновлення підходів до співпраці між ними; консолідацію зусиль для створення ефективної сервісної й фінансової інфраструктури; співпрацю кредитних кооперативів з іншими ланками кооперативного сектора в аграрній сфері (виробничими та обслуговуючими кооперативами, споживчою кооперацією), зокрема участь кредитних спілок як структурних складових агропромислових формувань, створених на кооперативній основі; удосконалення державного регулювання шляхом відмови від адміністративного тиску та переорієнтації на коригування та супровід діяльності кредитних спілок шляхом сприятливої податкової та цінової політики, стимулювання пріоритетних напрямів діяльності кооперативів, технологічне та інформаційне оновлення, підготовку кадрів і формування спеціалізованої інфраструктури; законодавчої та фінансової підтримки створення кооперативних банків, залучення кредитних спілок до виконання регіональних програм підтримки малого бізнесу та фермерства, розвитку територіальних громад. 

14. Державна підтримка розвитку кооперативного сектору є об‘єктивно зумовленою і насамперед стосується вдосконалення законодавчих норм стосовно статусу виробничих, споживчих та кредитних кооперативів, розширення кола учасників та дозволених економічних операцій у відповідності з потребами учасників та територіальної громади, чіткого визначення змісту неприбуткової діяльності, забезпечення сприятливого податкового режиму та уникнення подвійного оподаткування доходів членів кооперативів; фінансової підтримки кооперативних структур з боку місцевих органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування, подолання зневіри та пасивності населення, активної пропаганди переваг сучасного кооперування; підготовки в достатній кількості фахівців для організації і забезпечення ефективної діяльності кооперативів і активізації національного кооперативного руху.
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АНОТАЦІЯ

Драбовський А. Г. Розвиток кооперативного сектору національної економіки в конкурентному середовищі. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління народним господарством. Львівська комерційна академія. – Львів, 2013.

У дисертації розкрито сутність кооперативних систем, досліджено їх еволюцію в умовах трансформаційної економіки та методологічні підходи до її аналізу. Проаналізовано структуру кооперативних систем, розроблена їх типологізація. Розглядаються інтерпретації кооперативних систем та рівні їх дослідження з точки зору функціонально-рівневого підходу, аналізуються проблеми ринкової трансформації мікро-, квазімікро-, мезо- та макроекономічних кооперативних систем при зосередженні уваги на ефективності їх функціонування та факторах, що її визначають.

Досліджена внутрішня природа кооперативу як кооперативної мікросистеми, здійснена класифікація кооперативів за ознаками відповідності кооперативним принципам, рівнів організації, характеру зв’язків, напрямів та змісту основної діяльності.
Визначені перспективи розвитку виробничих та обслуговуючих кооперативів та їх об’єднань у зв’язку з трансформацією організаційно-правових форм господарювання в аграрній сфері. Розглянуті фактори, що визначають доцільність участі у виробничих, обслуговуючих, споживчих та кредитних кооперативах, забезпечують ефективність діяльності кооперативних структур або стримують їх розвиток. На основі проведеного аналізу визначено, що побудова ефективної кооперативної системи в аграрному секторі має здійснюватись через поширення кооперативів різних напрямів діяльності у відповідності з інтересами учасників, через вдосконалення внутрішньо кооперативних відносин та механізму формування та використання кооперативного майна, активізацію пайовиків, співпрацю та координацію діяльності кооперативів різного профілю, утворення союзів кооперативів різного рівня. Обґрунтовано висновок про поступове формування тенденції перетворення кооперативної системи в аграрному секторі з горизонтальної в складну вертикальну ієрархічну структуру, що функціонує на основі збереження кооперативної ідентичності.

Розглянуті особливості та проблеми функціонування системи споживчої кооперації як найбільш структурованої та інтегрованої кооперативної системи в країнах з постсоціалістичною економікою та обґрунтовано пріоритетні напрями та фактори її розвитку. Запропоновано перспективні форми кооперування підприємств та організацій споживчої кооперації з селянськими, фермерськими та колективними господарствами щодо спільного використання матеріально-технічної бази споживчої кооперації для торгівлі сільськогосподарською продукцією та її переробки, створення спільних підприємств на основі оренди земельних паїв, організації мережі кооперативів із заготівлі аграрної продукції у населення, надання виробникам ветеринарних і зоотехнічних послуг, формування на кооперативній основі консультаційних пунктів для надання допомоги з організації кооперативів, підвищення рівня виробництва у селянських господарствах та обміну досвідом між ними. 

Досліджено досвід, особливості та тенденції функціонування системи кредитної кооперації умовах здійснення трансформаційних перетворень в постсоціалістичних економіках. Визначено шляхи оздоровлення системи кредитної кооперації та концептуальні напрями підвищення ступеня її зрілості.
Ключові слова: кооперативна система, кооператив, форми кооперування, виробничий кооператив, система споживчої кооперації, система кредитної кооперації.
АННОТАЦИЯ

Драбовский А. Г. Развитие кооперативного сектора национальной экономики в конкурентной среде. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. Львовская коммерческая академия. – Львов, 2013.

В диссертационной работе исследованы теоретико-методологические аспекты сущности кооперативных систем, осуществлена их типологизация в соответствии с рыночным, формационным и организационным подходом, выявлены особенности и проблемы функционирования кооперативных систем в условиях постсоциалистической трансформационной экономики, определены макро- и микроэкономические условия и приоритетные направления их развития. На основании анализа эволюции кооперативных систем сформулирован вывод о их постепенной трансформации в квазикапиталистичекие с потенциальной возможностью перерастания в капиталистические. Установлено, что адаптация к рыночным условиям предполагает усиление контролируемого взаимодействия кооперативного сектора с государственным и частным секторами экономики, интеграции капитала разных форм собственности и частичной корпоратизации кооперативного сектора при условии упреждения утраты кооперативной идентичности. 

Рассматриваются интерпретации кооперативных систем и уровни их исследования с позиций функционально-уравневого подхода. Анализируются проблемы рыночной трансформации микроэкономических, квазимикро-экономических, мезоэкономических и макроэкономических кооперативных систем с акцентом на проблеме эффективности их функционирования и определяющих ее факторах. 

Исследована сущность кооператива как микросистемы, осуществлена классификация кооперативов относительно соответствия кооперативным принципам, уровней организации, характера внутренних взаимосвязей, направлений и содержания основной деятельности.

На основе исследования качественного обновления форм хозяйствования в аграрной сфере определены возможности и перспективы производственных, обслуживающих, потребительских и кредитных кооперативов, их роль в реализации экономических и социальных интересов мелкого и среднего бизнеса, потребителей и территориальных общин.

Установлена безосновательность противопоставления организацион-ных форм хозяйствования, целесообразность определения и эффективного использования внутренних возможностей каждой из них, оптимизации форм кооперирования и интеграции в сфере агропромышленного производства, развития связей производственных и обслуживающих кооперативов с крупными агропромышленными формированиями.

Определено, что формирование эффективной кооперативной системы в аграрном секторе должно осуществляться посредством расширения сферы кооперативной деятельности в соответствии с интересами участников, развитие внутрикооперативных отношений через активизацию пайщиков, усовершенствование механизма формирования и использования кооперативного имущества, сотрудничество и координацию деятельности кооперативов разных направлений деятельности, создание кооперативных объединений. Обоснован вывод о постепенном формировании тенденции превращения кооперативной системы в аграрном секторе из горизонтальной в вертикальную иерархическую структуру, функционирующую на основе сохранения кооперативной идентичности.

На основании осуществленного анализа особенностей и проблем функционирования системы потребительской кооперации как наиболее структурированной и интегрированной кооперативной системы, определены условия и приоритетные направления ее развития. Предложены перспективные формы кооперирования предприятий и организаций потребительской кооперации с личными, фермерскими и коллективными хозяйствами за счет совместного использования материально-технической базы потребительской кооперации, создания совместных предприятий, консультационных служб.

Исследован опыт становления в постсоциалистической трансформа-ционной экономике системы кредитной кооперации. Проанализированы негативные тенденции в деятельности кредитных кооперативов в условиях финансового кризиса. Определены условия и пути развития системы кредитной кооперации. Обоснована целесообразность и показаны перспективные направления переориентации деятельности кредитных кооперативов с учетом их кооперативной сущности на проекты, сочетающие экономическую доходность, экологичность и социальную направленность, структурной перестройки системы кредитной кооперации , создания системы саморегулирования, обновления взаимоотношений между участниками системы, участия кредитных кооперативов в многоотраслевых кооперативных образованиях.

ANNOTATION
Drabovskyi A.G. Development of the cooperative sector of national economy in a competitive environment.

Thesis for Doctoral Degree in Economy in speciality 08.00.03 – economics and management of national economy. – Lviv Commerce Academy, Lviv, 2013.
In the thesis the essence of cooperative systems is revealed, their evolution under the conditions of transformational economy and methodological approaches to their analysis are investigated. The structure of cooperative systems is analyzed and their typology is worked out.

Interpretations of cooperative systems and levels of their investigation from the point of view of the functional-level approach are studied, problems of the market transformation of micro-, quasimicro-, meso- and macroeconomic cooperative systems are analyzed with the special attention paid to their effective functioning and factors determining it.
The inner nature of the cooperative as a cooperative microsystem is investigated, classification of cooperatives on the basis of their compliance with cooperative principles, organizational levels, character of relationships, basic activity directions and content is implemented. 

The perspectives of production and service cooperatives and their associations according to the transformation of organizational and legal forms of management in the agrarian sector are defined. Factors determining the participation expedience in productive, service, consumers’ and credit cooperatives, securing the effectiveness of the cooperative structures’ activity or restraining their development are considered. 

On the basis of the implemented analysis it was determined, that the effective cooperative system formation in the agrarian sector should be realized through the proliferation of cooperatives of various activity directions according to the participants’ interests, through the improvement of inner cooperative relationships and formation mechanism, as well as through the use of the cooperative property, share holders’ activation, collaboration and coordination of various profile cooperatives’ activities, and creation of cooperative unions of various levels. Conclusion is substantiated about the gradual formation tendency of the cooperative system transformation in the agrarian sector from a horizontal into a complex vertical hierarchical structure which functions on the basis of the cooperative identity maintenance. 

Peculiarities and problems of functioning of the consumers’ cooperation system as the most well-structured and wholistic cooperative system in the countries with the post-social economies are considered, and its priority development directions and factors are substantiated. Promissory forms of enterprises’ and cooperative consumers’ organizations cooperation with peasant, farmers’ and collective enterprises concerning the common use of the consumers’ cooperation material and technical resources for the agricultural produce trading and processing are suggested, as well as those concerning the formation of joint ventures on the basis of land share leasing, organization of cooperative networks for agricultural produce procurement from the population, provision of veterinarian and zootechnical services to producers, formation on the cooperative basis of counseling services providing help in organizing cooperatives,  production level enhancement in peasant farms, and skill-sharing between them.   

Practices, peculiarities and tendencies of the credit cooperation system under the conditions of transformational changes in post-socialist economies are investigated. Ways of the cooperative credit system improvement and conceptual directions of its maturity enhancement are determined.
Key words: cooperative system, cooperative, cooperation forms, production cooperative, consumers’ cooperation system, credit cooperation system.
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Типи кооперативів





Сільсько-господарська кооперація





Виробнича кооперація





Споживча


кооперація





Кредитна


кооперація





Житлово-комунальна


кооперація





Сервісна


кооперація





Виробничі кооперативи





Обслуговуючі кооперативи





Споживчі кооперативи





Багатофункціональні кооперативи





Інші типи кооперативів





Кооперативний сектор національної економіки





Засади кооперації





Кооперативні цінності





Кооперативні принципи





Кооперативні відносини





Кооперативні форми співробітництва





Економічна ефективність





Крива ефективності





Масштаби централізації (С)





Середні загальні витрати (АТС)





 (АТС)





Масштаби централізації (С)





Система відносин і зв’язків в кооперативних системах виробничого типу





Економічні відносини





Господарські зв’язки





Соціальні відносини





Коопераційні зв’язки





Організаційні відносини





Міжрегіональні зв’язки





Соціально-духовні відносини





Зовнішньоекономічні зв’язки





Технологічні відносини





Інтеграційні зв’язки





Внутрішнє середовище





Зовнішнє середовище





Зарубіжне середовище





Члени кооперативу





Органи кооперативного управління і контролю 





Кооперативні об’єднання і системи галузі 





Позагалузеві кооперативні системи





Загальнонаціо-нальні органи кооперативного управління 





Господарюючі суб’єкти 





Інституціональні об’єкти





Органи державного управління 





Об’єкти інфра-структурного забезпечення 





Зарубіжні кооперативні системи 





Зарубіжне середовище 





Зарубіжні ліги, альянси кооперативні 





Зарубіжні партнери 





Бар’єри (труднощі) для конкурентів





Депресивність територій


Низька платоспроможність


Нестабільність ринків


Безприбутковість 


Досвід, традиції





Конкуренти





1. Діючі:


Суб’єкти торгівлі


Суб’єкти заготівлі


Суб’єкти переробки


Суб’єкти послуг


Навчальні заклади


Багатопрофільні суб’єкти 


Посередники


Кооперативи


Підприємці


Фізичні особи


2. Стратегічні:


Мережевий рітейл


Агрохолдинги


Кредитні баки


Зарубіжні фірми





Види діяльності





Роздрібна торгівля


Масове харчування


Оптова торгівля


Заготівлі


Переробка


Виробництво


Послуги


Освіта


Страхування


Банківська діяльність


Інвестиційна діяльність


Туризм


Готельні послуги





Населення


Соціальні заклади


Підприємства


Підприємці 








Споживча кооперація України





Споживачі








