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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасний етап розвитку суспільства висуває високі вимоги до підготовки молодого покоління, необхідним стає висока професійна мобільність, самостійність, прагнення до творчості, висока відповідальність, технічна культура, широка технічна ерудиція, технічний світогляд кожної особистості. Невід’ємною складовою загальної освіти кожної людини від народження є вміння адаптуватися до життєвих умов, що постійно змінюються, важливою стає здатність існувати в технологі​зованому суспільстві.

Для роботи з технікою необхідні знання та вміння, які людина може отримати в процесі особистого досвіду та під час навчання. Саме в процесі навчальної діяльності відбувається ефективне оволодіння технікою та технологіями, а ключова роль в такому процесі належить учителю.

Відповідно до цього, висуваються нові вимоги до підготовки майбутніх учителів технологій, які завдяки специфіці трудового навчання мають змогу вивчати з учнями основи сучасної техніки. Одним з напрямків, що потребує дослідження та вдосконалення стає забезпечення готовності студентів до вивчення з учнями техніки в школі.

Техніку як невід’ємну частину людського життя в своїх працях відображали такі філософи, як Ф. Бон, Ф. Десауер, А. Еспінас, П. Енгельмайер, М. Хайдеггер, О. Шпенглер, К. Ясперс.
Проблема технічної підготовки особистості досліджувалась багатьма науковцями, їх діяльність можна поділити на декілька напрямків: підготовка в процесі політехнічної освіти П. Атутов, М. Бабкін, Ю. Василь’єв, В. Гетта, В. Гусєв, В. Мадзігон, Є. Мілерян, Д. Тхоржевський, Ю. Тюнніков; підготовка через вибір змісту навчання С. Батишев, В. Ледньов; підготовка через вивчення основ техніки В. Дідух, В. Поляков. 

Проблемі технічної підготовки студентів приділяє увагу велика кількість науковців В. Александров, І. Арєф’єв, Ю. Васильев, Й. Гушулей, В. Сидоренко, Н. Терентьєва; модернізацією підготовки майбутніх учителів займаються О. Фурса, О. Коберник, Є. Белозерцев, І. Богданов.

Сучасні дослідження проблем технічної підготовки майбутніх учителів технологій розкриті в роботах І. Білосевича, О. Буднєвої, Р. Горбатюка, Р. Гуревича, Л. Данік, А. Давиденка, М. Єдрьонкіної, І. Каньковського, М. Корця, В. Курок, Г. Левченка, С. Сиващенка, Г. Терещука, В. Юрженка.

Проте велика кількість досліджень з проблем технічної підготовки студентів не розкривають особливостей та методики формування готовності майбутніх учителів до вивчення основ техніки з учнями, що навчаються обслуговуючим видам праці. Особливість навчання учнів з обслуговуючих видів праці є те, що навіть коли технічні об’єкти не виступають предметом вивчення, вони є засобом навчання. Тому знання будови, правил та прийомів роботи, особливостей експлуатації та ремонту необхідні будь-якому вчителю технологій, проте вчительська професія має на меті ще й вміння передавати свої знання учням.

Таким чином, проблема формування у майбутніх учителів готовності до вивчення основ техніки з учнями 5-9 класів є актуальною та потребує теоретичного та практичного дослідження.

Аналіз розвитку теорії та практики технічної підготовки особистості загалом та майбутнього учителя зокрема дозволив виявити низку суперечностей між:

– зростаючими обсягами використанні техніки у всіх сферах життєдіяльності та низьким рівнем технічної підготовки учнів загальноосвітніх навчальних закладів;

– потребою загальноосвітніх навчальних закладів у вчителях технологій з високим рівнем технічної підготовки та значним зниженням уваги до технічної підготовки студентів технологічних факультетів;

– необхідністю підготовки майбутніх учителів технологій до вивчення основ техніки в школі та відсутністю науково-обґрунтованої методики її формування.

Виходячи з актуальності проблеми, її недостатнього теоретичного та практичного дослідження, була обрана тема дисертаційного дослідження "Методика підготовки майбутніх учителів технологій до навчання учнів 5-9 класів основ техніки".
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематичного плану науково-дослідної роботи Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка спрямованої на вдосконалення підготовки майбутніх учителів.
Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Чернігівського державного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка (протокол № 4 від 02 грудня 2009 р.) та узгоджена в бюро Ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 8 від 22 грудня 2009 р.).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні змісту та методики формування технічної підготовки майбутніх учителів технологій до навчання учнів 5-9 класів основ техніки.
Відповідно до мети дослідження було визначено наступні задачі:

1. Визначити роль технічної підготовки у становленні особистості в сучасному суспільстві.

2. Провести аналіз змісту та структури підготовки майбутніх учителів технологій до навчання школярів основам техніки.

3. Обґрунтувати методику підготовки майбутніх учителів технологій до вивчення основ техніки та розробити спецкурс "Основи сучасної техніки".

4. Визначити критерії, показники та рівні готовності майбутніх учителів технологій до навчання учнів основам техніки.

5. Експериментально перевірити ефективність розробленого змісту та методики формування готовності майбутніх учителів технологій до навчання учнів основам техніки.
Об’єкт дослідження – професійна підготовка майбутніх учителів технологій.

Предмет дослідження – зміст та методика формування готовності майбутніх учителів технологій до навчання учнів основам техніки.

У процесі дисертаційного дослідження використовувалися наступні методи дослідження: 

теоретичні: аналіз філософської, психолого-педагогічної та методичної літератури, дисертаційних робіт з проблеми дослідження, матеріалів і видань педагогічної та періодичної преси, а також порівняння, систематизація, узагальнення здобутої інформації з метою визначення стану теорії й практики формування технічної підготовки майбутнього вчителя, формулювання методологічних і теоретичних основ дослідження, врахування вітчизняного та зарубіжного досвіду в уточненні сутності й особливостей технічної підготовки майбутніх учителів технологій;

емпіричні методи: анкетування, спостереження, самооцінювання, бесіди зі студентами, педагогами, методистами з педагогічної практики та вчителями в школі, аналіз результатів діяльності за допомогою яких відбувалося вивчення мотивації та рівня готовності майбутніх учителів технологій до вивчення з учнями основ техніки; педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний) здійснювався з метою перевірки ефективності розробленої методики формування готовності майбутніх учителів технологій до вивчення основ техніки з учнями основної школи та обґрунтування змісту спецкурсу "Основи сучасної техніки";

методи математичної статистики для обробки результатів педагогічного експерименту.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що:

вперше теоретично обґрунтовано зміст підготовки майбутніх учителів технологій до вивчення з учнями основ техніки під час занять з обслуговуючих видів праці в школі;

розроблено методику підготовки майбутніх учителів технологій з обслуговуючих видів праці до вивчення основ техніки з учнями;

визначені критерії, показники та рівні оцінювання підготовки майбутніх учителів технологій до вивчення з учнями основ техніки;

подальшого розвитку набули активні та інтерактивні методи навчання основ техніки.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у вдосконаленні змісту підготовки майбутніх учителів технологій до вивчення основ техніки з учнями, розробці програми та методичних рекомендацій до вивчення спецкурсу "Основи сучасної техніки".

Матеріали дослідження впроваджено в навчально-виховний процес вищих навчальних закладів: Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка (довідка № 10 від 04.05.2012 року), Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова (довідка № 07-10/1229 від 23.05.2012 року), Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (довідка № 814 від 31.05.2012 року), Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка (довідка № 1492 від 07.06.2012 року), Слов’янського державного педагогічного університету (довідка № 68-12-142а від 30.05.2012 року).
Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційного дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях: 

міжнародних "Теорія та методика професійної освіти: реалії та перспективи ХХІ століття" (Київ, 2010); "Освіта та наука в умовах глобальних викликів" (Сімферополь-Судак, 2012); 

всеукраїнських: "Перспективні шляхи розвитку теорії і практики трудового навчання та виховання учнів" (Чернігів, 2008); "Актуальні питання переходу трудової підготовки учнів на новий зміст навчання" (Чернігів, 2009); "Актуальні проблеми трудової та професійної підготовки молоді в системі загальної та вищої освіти" (Чернігів, 2010); "Сучасні проблеми підготовки вчителя і його професійного удосконалення" (Чернігів, 2010); "Сучасні проблеми підготовки вчителя технологій" (Чернігів, 2011); "Практично-професійна підготовка студентів у системі вищої освіти: проблеми та шляхи вдосконалення" (Харків, 2011); "Вища педагогічна освіта України: історичний досвід та сучасні євроінтеграційні процеси" (Глухів, 2012).

Публікації. Основні положення та результати дослідження викладені у 10-ти публікаціях автора, серед яких – 5 одноосібних статей у науково-фахових виданнях, одна стаття у збірці матеріалів конференцій, одна публікація – методичні рекомендації.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (209 найменувань) та додатків (4 на 32 сторінках). Робота містить 18 таблиць та 5 рисунків. Загальний обсяг дисертації 229 сторінок, з них 175 сторінок основного тексту.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано актуальність дисертаційного дослідження, визначено мету та задачі, об’єкт та предмет дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів дослідження, подано відомості про апробацію результатів дослідження, впровадження їх у практику, надана інформація про структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі "Підготовка майбутніх учителів технологій до навчання учнів основної школи основам техніки як педагогічна проблема" розглянуто роль технічної підготовки у становленні особистості, визначені сучасні проблеми технічної підготовки майбутніх учителів технологій та проаналізовано зміст та структуру підготовки майбутніх учителів технологій до навчання школярів основам техніки.

Аналіз науково-педагогічної літератури показує, що проблеми технічної підготовки знайшли своє відображення в праціях В. Александрова, І. Арєф’єва, П. Атутова, С. Батишева, В. Гусєва, В. Дідуха, В. Ледньова, В. Мадзігона, Є. Мілеряна, Е. Новожилова, В. Полякова, Д. Тхоржевського, Ю. Тюннікова.

Питання технічної підготовки майбутніх учителів технологій висвітлені в працях І. Білосевича, П. Дмитренка, М. Едрьонкіної, М. Корця, В. Курок, С. Літвінчук, С. Сиващенка, В. Сидоренка, В. Стешенка, Н. Терентьєвої, В. Юрженка.
Аналіз теорії та практики технічної підготовки студентів показує, що проблема технічної підготовки розглядається в різних аспектах, проте особливостям формування готовності майбутніх учителів технологій до навчання учнів 5-9 класів основ техніки при вивченні обслуговуючих видів праці в науково-педагогічній літературі зовсім не приділено уваги.

Технічна підготовка – це процес цілеспрямованого вивчення цілісної системи технічних знань та умінь, яка сприяє розумінню явищ і процесів, що відбуваються в галузі техніки, а також допомагає формуванню технічних навичок та розвитку технічного мислення.

Серед багатьох завдань педагога технічна підготовка передбачає наступні його завдання: засвоєння цілісної системи технічних знань, необхідної для компетентного проведення занять з трудового навчання в загальноосвітній школі, а також керівництва гуртковою роботою; забезпечення технічної підготовки, яка дає можливість збагачувати уроки технічними знаннями; відбір, аналіз, адаптація, узагальнення і систематизація педагогічної та технічної документації відповідної галузі виробництва; випробування і впровадження в експлуатацію навчально-виробничого обладнання та засобів, нагляд за їх станом та експлуатацією; забезпечення умов ефективного теоретичного та практичного навчання учнів; спрямування психічного розвитку і процесу формування якостей особистості учня відповідно до вимог суспільства та з урахуванням сучасного оснащення та новітніх технологій тощо.

Технічна підготовка – процес довготривалий, тому для забезпечення якості, глибини та гнучкості необхідно комплексно підходити до здійснення такої підготовки. Адже не можна стверджувати, що вивчення однієї або декількох технічних дисциплін озброять людину технічними знаннями, уміннями та навичками. У випадку підготовки майбутніх учителів технологій є недостатнім володіння лише самими технічними знаннями та вміннями, важливим елементом підготовки вчителя є його здатність передавати свій науковий досвід учням, його педагогічна майстерність, тобто методична підготовка майбутніх учителів технологій до вивчення з учнями основ техніки з урахуванням новітніх тенденцій розвитку науки та техніки. Отже, ефективна технічна підготовка має здійснюватись системно, послідовно та бути завершеною, а особливістю технічної підготовки вчителя є наявність методичного компоненту освіти.

Дослідження стану сучасної технічної підготовки майбутніх учителів технологій дозволило виокремити такі проблеми як низька якість підготовки абітурієнтів, невідповідність професійної підготовки майбутнього учителя технологій та розвитку світової науки й сучасної освіти, низький рівень фінансування, а відтак і незадовільна матеріально-технічна база та методичне забезпечення навчального процесу.

Вирішення цих проблем можливе лише за умови співробітництва держави та вищих навчальних закладів. Зрозумілим стає той факт, що необхідно негайно вдосконалювати процес підготовки майбутніх учителів технологій – забезпечити якісну технічну підготовку за рахунок вдосконалення змісту та методики навчання.

У процесі аналізу змісту сучасної підготовки студентів технологічних факультетів визначено, що засвоєння цілісної системи знань про основи техніки у майбутніх учителів технологій буде забезпечено в разі виконання наступних умов: 

1. Система знань про основи техніки повинна розглядатися як невід’ємна складова професійної підготовки майбутніх учителів технологій.

2. Методика засвоєння студентами системи знань з основ техніки спирається на сукупність інтегрованих знань технічного та педагогічного циклу у поєднанні з використанням ефективних методів навчання.

3. Необхідність у забезпеченні високої мотивації при оволодінні студентами технічних знань та умінь.

4. Удосконалення черговості вивчення технічних дисциплін для забезпечення системності та послідовності отримання технічних знань. 

5. Поглиблення методичної підготовки студентів до вивчення з учнями основ техніки. 

6. Активізація пізнавальної діяльності студентів через впровадження в навчальний процес новітніх педагогічних технології, нетрадиційних форм організації занять, використання дійових форми самостійної роботи, контролю та самоконтролю знань.

7. Систематизація та поглиблення технічної підготовки майбутніх учителів технологій через вивчення спецкурсу "Основи сучасної техніки".

У другому розділі "Підготовка майбутніх учителів до навчання учнів 5-9 класів основ техніки" обґрунтована методика підготовки майбутніх учителів технологій до вивчення основ техніки та розроблена методика професійної підготовки майбутніх учителів технологій до вивчення з учнями основ техніки в школі у вигляді спецкурсу "Основи сучасної техніки".

Однією з ключових складових формування майбутнього учителя технологій як професіонала є його технічна підготовка. Успішність здійснення технічної діяльності вчителем залежить від усвідомлення важливості використовувати техніку на заняттях з трудового навчання не лише на професійному, а й на особистісному рівні.

Проте, залучення вчителя технологій з обслуговуючих видів праці до технічної діяльності часто здійснюється спонтанно, без урахування його фахової та особистісної готовності. Також необхідно враховувати, що забезпечення підготовки майбутніх учителів технологій до вивчення з учнями основ техніки в школі відбувається за умови поєднання педагогічної та технічної складових підготовки. Отже, для забезпечення належної технічної підготовки студентів потрібно визначити її структурні компоненти та охарактеризувати кожен з метою виявлення особливості підготовки майбутніх учителів до вивчення з учнями 5-9 класів основ техніки.

Поняття "готовність" розглядають як позитивне ставлення до професії, наявність професійно-важливих якостей особистості, певна структурність професійних знань, умінь, навичок і здібностей, результат професійної освіти й виховання, соціальної зрілості особистості, почуття відповідальності за результати своєї діяльності. 

Проблемою дослідження готовності студентів до певних видів діяльності займається велика кількість науковців М. Дяченко, Л. Кандибович, С. Максименко, В. Сластьонін, Д. Узнадзе.

На основі дослідження проблеми готовності майбутніх учителів до здійснення професійної діяльності та з урахуванням особливостей технічної підготовки майбутніх учителів нами запропонована структура готовності майбутнього вчителя технологій до вивчення з учнями основ техніки (рис. 1).
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Рис. 1. Структура готовності майбутніх учителів технологій до навчання учнів 5-9 класів основ техніки.

Процес формування у майбутнього вчителя технологій готовності до навчання учнів 5-9 класів основ техніки викликає необхідність створення цільового навчального середовища, змістовою основою якого є розробка інтегрованого спецкурсу для поглиблення технічної підготовки студента.

На основі дослідження науково-педагогічної літератури та власних напрацювань з проблеми підготовки вчителів до вивчення з учнями основ техніки створена програма спецкурсу "Основи сучасної техніки", яка передбачає вивчення студентами основних понять про сучасне обладнання, яке використовується в швейній та кулінарній галузях.

Вивчення спецкурсу проводиться на четвертому курсі навчання, тому що даний спецкурс несе узагальнюючий характер, забезпечує більш глибоке ознайомлення з сучасною технікою після засвоєння основного етапу підготовки, на основі певного багажу знань:

· студенти вже вивчили основні природничо-наукові дисципліни на першому етапі підготовки (вища математика, загальна фізика, нарисна геометрія, проекційне креслення, технологія конструкційних матеріалів, основи стандартизації і управління якістю);

· студенти розглянули основні технічні дисципліни, знання з яких є основою для вивчення запропонованого спецкурсу (теорія машин і механізмів, деталі машин, електротехніка, обладнання швейної та харчової промисловості);

· отримані технічні знання студенти мали змогу закріпити при вивченні швейного практикуму; 

· паралельне вивчення практикуму з кулінарії дозволяє більш ґрунтовно засвоїти та зрозуміти нові технічні знання;

· спецкурс формує нові знання та вміння з основ техніки, які не розглядаються в процесі технічної підготовки студента;

· запропонований спецкурс є фундаментом для вивчення методичних дисциплін;

· після вивчення спецкурсу студенти проходять педагогічну практику під час якої відбувається застосування знань та умінь безпосередньо на уроках трудового навчання в школі.

Метою навчання за даною програмою є формування у майбутніх учителів знань та умінь з сучасної техніки для забезпечення якісного вивчення з учнями основ техніки на заняттях з трудового навчання при вивченні обслуговуючих видів праці. Спецкурс "Основи сучасної техніки" забезпечує загальну теоретичну і практичну підготовку студентів необхідну для якісного і компетентного викладання предмету трудового навчання в загальноосвітньому навчальному закладі, технічно грамотної експлуатації обладнання майстерень і кабінетів загальноосвітнього навчального закладу та використання набутих знань та вмінь в гуртках.

Програма спецкурсу розрахована на 18 години лекційних, 18 годин лабораторно-практичних занять та 18 годин самостійної роботи. Лекційний матеріал програми складається з наступних розділів: техніка швейного виробництва, техніка харчової галузі. Лабораторно-практичні роботи забезпечують самостійну роботу студентів з усіх розділів спецкурсу. Спецкурс "Основи сучасної техніки" ґрунтується на застосу​ванні теоретико-інформаційних, практико-операційних, пошуково-творчих, контрольно-оціночних методів та методів самостійної роботи студентів. 
Зміст завдань на лабораторно-практичних роботах побудований таким чином, що спочатку більш активно використовуються практико-операційні методи навчання:

1. Вправи під час яких створюються нові технічні вміння. На раніше засвоєних способах дій при роботі з технікою формуються нові вміння працювати з тим же зразком обладнання, "перенесення" вмінь та навичок використання типового обладнання для здійснення роботи з іншим обладнанням цього виду (прийоми роботи на електричних та газових плитах).

2. Алгоритм – виконання певної роботи за інструкцією (відпрацювання прийомів роботи під час використання обладнання).

3. Розв’язання задач. Насамперед, введення спецкурсу "Основи сучасної техніки" має на меті підвищення наукового рівня технічної підготовки студента та посилення взаємозв’язків теоретичного та практичного навчання. Але недостатнім вже стає засвоєння певних технічних знань та вмінь, необхідним стає формування професійного технічного мислення, що може проявлятись у здатності вирішувати певні технічні задачі.

У процесі вивчення спецкурсу активно використовується розв’язання задач технологічного типу. В процесі підготовки студентів програмою спецкурсу передбачено розв’язання задач на розробку раціонального виготовлення виробу. На лабораторно-практичній роботі, присвяченій вивченню швейних машини-напівавтоматів, автоматизованої та комп’ютеризованої швейної техніки студентам пропонується ескіз певного виробу (згідно варіанту) за яким студент повинен розробити технологічну карту виготовлення одягу, при цьому підібрати обладнання для його виготовлення та аргументувати вибір техніки або задач на вдосконалення технологічного процесу (при розгляді новітніх технологій в кулінарії): студентам надається певна страва із заданим технологічним процесом виготовлення та пропонується вдосконалити хід виготовлення їжі з використанням нових знань з теми.

Широкого використання здобули конструкторські технічні задачі, коли при розв’язанні необхідним є пояснення будови та принципу дії обладнання: задається певне обладнання та окреслюється проблема при роботі з ним. Студенту необхідно визначити причини неполадок в роботі обладнання, виходячи з особливостей конструювання техніки.

Важливим моментом підготовки за запропонованою програмою є розвиток у майбутніх учителів таких технічних вмінь, які б вони використовували в нетипових для студента умовах.

Особливістю використання проблемного навчання є використання активних методів навчання: вирішення проблемних питань, проблемних ситуацій, проблемних завдань, проблемних задач, обговорення виробничих документів, проведення ділових ігор.

Найпростішим елементом проблемного навчання є використання проблемних питань. Проблемне питання відрізняється від інформаційного тим, що воно орієнтоване на суперечливу ситуацію та збуджує до пошуку невідомого, нового знання. Для активізації навчально-пізнавальної діяльності студентів використовуються також проблемні задачі та проблемні ситуації.
Таким чином, на основі вимог навчальної програми з трудового навчання для 5-9 класів, принципів вибору змісту технічної підготовки майбутніх учителів та з урахуванням сучасних тенденцій розвитку швейної та харчової галузей запропоновано спецкурс "Основи сучасної техніки. З метою забезпечення ефективності впровадження спецкурсу, розроблено методику його проведення з використанням проблемного навчання, розв’язання технічних завдань та задач, роботи з сучасною швейною та кулінарною технікою, виконанням самостійної роботи студентами. 

У третьому розділі "Експериментальна перевірка ефективності підготовки майбутніх учителів технологій до навчання учнів основ техніки" обґрунтовані критерії, показники та рівні готовності студентів до навчання учнів 5-9 класів основ техніки, проведено експериментальне дослідження ефективності підготовки до навчання учнів 5-9 класів основ техніки.
На основі психолого-педагогічних досліджень готовності майбутніх учителів технологій до навчання учнів основ техніки та з урахуванням особливостей технічної підготовки майбутніх учителів технологій, що вивчають з учнями обслуговуючи види праці нами розроблені критерії технічної підготовки студентів: мотивація до технічної діяльності; рівень технічних знань; рівень технічних вмінь; рівень розвитку технічного мислення; здатність застосовувати набуті знання та вміння в педагогічній діяльності. 

На основі визначених критеріїв та показників обґрунтовані рівні готовності майбутніх учителів технологій до вивчення з учнями 5-9 класів основ техніки: низький, середній, достатній, високий (табл. 1).

Експериментальне дослідження проводилось за планом у два етапи: констатувальний та формувальний. Для проведення експериментальної роботи було відібрано студентів, які рівномірно розподілені за успішністю на контрольну та експериментальну групи. В експерименті прийняли участь 336 студентів, з них 167 студентів входили до контрольної групи, 169 студентів – до експериментальної.

Проведений констатувальний експеримент показав, що більшість студентів мають недостатній рівень готовності майбутніх учителів технологій до навчання учнів основ техніки в 5-9 класах, більше половини студентів перебували на низькому та середньому рівнях.

Таблиця 1

Загальна характеристика рівнів 
сформованості технічної підготовки майбутніх учителів технологій

	Рівень
	Характеристика рівня

	1. Низький
	Студент байдуже ставиться до вивчення дисциплін технічного спрямування, навчальна діяльність носить репродуктивний характер, самостійна робота викликає проблеми, технічне мислення не розвинуте, не готовий до вивчення з учнями основ техніки в школі

	2. Середній
	Діяльність носить виконавчий характер, наявна діяльність за зразком, до додаткових джерел інформації звертається в крайньому випадку. Здатний розв’язувати завдання самостійно, обираючи методи та прийоми технічної діяльності в дещо змінених умовах, технічне мислення проявляється на середньому рівні

	3. Достатній
	Цікавиться технічними дисциплін, проявляє ініціативу, діяльність носить самостійний характер, вільно оперує знаннями, при вирішенні технічних завдань використовуючи нові методи та прийоми технічної діяльності в трансформованих умовах, дії достатньо усвідомлені. Під час практики вільно використовує набуті знання та вміння, добре працює з учнями

	4. Високий
	Проявляє стійкий інтерес до навчальної діяльності, відрізняється прагненням до самовдосконалення, ініціативний у вирішенні нестандартних завдань та завдань підвищеної складності. Вміло використовує свої знання та вміння, успішно працює з учнями


На формувальному етапі педагогічного експерименту було здійснено апробацію спецкурсу "Основи сучасної техніки", після завершення його вивчення була проведена перевірка готовності майбутніх учителів технологій до навчання учнів основ техніки в 5-9 класах за допомогою проведення серед студентів анкетування та вирішення ними комплексної контрольної роботи.

Результати зміни співвідношення студентів контрольних та експериментальних груп за рівнями підготовки майбутніх учителів до навчання учнів 5-9 класів основ техніки (табл. 2).

Таблиця 2

Рівні підготовки студентів контрольних та експериментальних груп до вивчення з учнями основ техніки

	Рівні
	Контрольна група,

осіб
	Експериментальна група, осіб

	Низький
	34
	15

	Середній
	65
	46

	Достатній
	62
	91

	Високий
	6
	17


Графічна інтерпретація рівнів підготовки майбутніх учителів технологій до вивчення з учнями основ техніки представлена на рис. 2.
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Рис. 2. Рівні підготовки учителів технологій контрольних і експериментальних груп до вивчення з учнями основ техніки.

Аналіз даних діаграми показує, що рівень підготовки студентів експериментальної групи до навчання учнів основ техніки значно вищий, ніж у студентів контрольної групи. Більше ніж 60 % студентів експериментальної групи мають достатній та високий рівні підготовки.

З використанням критерію χ2 при вірогідності 0,95 і числа ступенів вільності три, знаходимо критичне значення статистики критерію 
Т  = 11,34. Звідси рівна нерівність Тспостереж.> Ткритич. (21,34>11,34), що дає підстави стверджувати про те, що запропонована методика навчання, порівняно з традиційною, сприяє підвищенню рівня технічної підготовки майбутніх учителів технологій. 

Таким чином, позитивні результати, отримані в процесі експериментальної перевірки ефективності впровадження в навчальний процес підготовки майбутніх учителів технологій запропонованого спецкурсу "Основи сучасної техніки" дають підставу стверджувати, що запропонована методика підготовки студентів є досить продуктивною. 

ВИСНОВКИ
1. Технічна підготовка в сучасному світі техніки та технологій є невід’ємною частиною загальної освіти для будь-якої особистості. Знання з техніки, що їх отримує людина в процесі особистого досвіду є досить розрізненими та неповноцінними. Вивчення шкільного предмету трудове навчання завдяки своїй специфіці має можливість ознайомлювати учнів з основними видами техніки під час занять та забезпечити достатній рівень загальної технічної підготовки кожного школяра. Це обумовлює важливість технічної підготовки майбутніх учителів технологій.

2. Аналіз теорії та практики підготовки майбутніх учителів технологій до вивчення техніки в школі показав, що теперішній стан підготовки не в повній мірі відповідає сучасним вимогам і потребує всебічного наукового дослідження. Так, в процесі аналізу змісту та структури підготовки студентів технологічних факультетів виникає певний дисбаланс: навчальні предмети під час яких безпосередньо вивчають необхідні майбутньому вчителю технологій види техніки дуже мало, проте існує велика кількість навчальних предметів, які є допоміжними у вивченні спеціальних дисциплін. 

Різноманіття навчальних предметів технічного спрямування не враховує в повному обсязі всіх вимог до технічної підготовки майбутнього вчителя технологій з обслуговуючих видів праці. Існує велика кількість матеріалу, необхідного для повноцінної підготовки вчителя, який не міститься в жодному із запропонованих курсів. Одним з ефективних шляхів вирішення окресленої проблеми є створення інтегрованих курсів, спрямованих на ознайомлення студентів зі спеціальними видами техніки.

3. У процесі вивчення практичного досвіду та психолого-педагогічного аналізу наукових джерел, що розкривають підходи до формування готовності майбутніх учителів технологій вивчати основи техніки в школі, визначено і обґрунтовано зміст та методику підготовки 

майбутніх учителів технологій. Запропонована комплексна методична система ґрунтується на вивченні студентами інтегрованого спецкурсу "Основи сучасної техніки". Розроблена методика навчання розкриває форми, методи та засоби, що сприяють розвитку технічної підготовки майбутніх учителів технологій, також розглянуто складові, що сприятимуть розвитку технічних знань, умінь та формуванню технічного мислення в процесі вивчення спецкурсу "Основи сучасної техніки". Мета такої методики полягає у підготовці професійного вчителя технологій, що не тільки володіє певною системою знань та умінь, а й вміє реалізовувати їх у професійній діяльності. 

4. Для перевірки ефективності розробленого змісту та методики підготовки майбутніх учителів технологій до навчання учнів 5-9 класів основ техніки нами визначені наступні критерії: мотивація до технічної діяльності, рівень технічних знань, рівень технічних вмінь, рівень розвитку технічного мислення. На основі визначених критеріїв сформовані чотири рівні підготовки: високий, достатній, середній та низький.

Експериментальна методика підготовки майбутніх учителів технологій побудована за такою структурою: дослідження доступності матеріалу запропонованої навчальної програми; визначення впливу застосування технічних завдань, розв’язання технічних задач, використання проблемних методів навчання на якість засвоєння навчального матеріалу; виявлення динаміки формування підготовки до вивчення основ техніки в школі. 

5. Результати експерименту та їх якісний аналіз засвідчили успіхи мети та задач дисертаційного дослідження. Так, при підготовці майбутніх учителів технологій до навчання учнів 5-9 класів основ техніки за експериментальною методикою спостерігаються значно кращі результати: в експериментальній групі студенів, що знаходяться на високому та достатньому рівні підготовки 63,9 %, в контрольній групі – лише 40,7 %. Такі результати свідчать про правильність теоретичних, методичних та методологічних підходів до проблеми технічної підготовки майбутніх учителів технологій.

Варто зазначити, що проведене дисертаційне дослідження не охоплює всіх проблем технічної підготовки майбутніх учителів технологій. До перспективних напрямів подальшого дослідження цієї проблеми можна віднести: вдосконалення методичної підготовки майбутніх учителів технологій за рахунок вдосконалення методичних курсів, програм педагогічних практик, також важливим та актуальним питанням є вдосконалення технологічних практик майбутніх учителів технологій та наукове обґрунтування матеріальної бази, яка необхідна в сучасних умовах підготовки студентів.
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АНОТАЦІЇ

Мінько Н.П. Методика підготовки майбутніх учителів технологій до навчання учнів 5-9 класів основ техніки. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методика навчання технологій. – Чернігівський національний педагогічний університет імені Т.Г. Шевченка, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України. – Чернігів, 2012.

Дисертація присвячена теоретичному обґрунтуванню та експериментальній перевірці змісту та методики формування підготовки майбутніх учителів технологій до навчання учнів основ техніки.

У дисертаційному дослідженні визначено принципи вибору змісту навчального матеріалу для забезпечення технічної підготовки студентів (вивчення декількох технічних дисциплін, використання міжпредметних зв’язків, науковість змісту, опора на наявні знання та вміння, логічність вивчення дисциплін, опора на практичну підготовку, вивчення перспектив розвитку техніки в світі та в Україні, формування екологічної культури, важливість використання наочності, мотивація навчання, узагальнення результатів діяльності); розроблена структура готовності майбутніх учителів технологій до навчання учнів 5-9 класів основ техніки; удосконалено зміст та методику технічної підготовки майбутніх учителів технологій до професійної діяльності з учнями основної школи на заняттях з обслуговуючих видів праці; уточнено критеріальні показники оцінювання рівнів готовності майбутніх учителів технологій до навчання учнів 5-9 класів основ техніки; подальшого розвитку набуло розв’язання технічних задач, проблемне навчання.

Ключові слова: вчитель технологій, структура готовності майбутніх учителів технологій до навчання учнів 5-9 класів основ техніки, методика формування технічної підготовки студентів, технічна підготовка вчителя, професійна підготовка вчителя.

Минько Н.П. Методика подготовки будущих учителей технологий к обучению учеников 5-9 классов основ техники. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученого степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория и методика обучения технологиям. – Черниговский национальный педагогический университет имени Т.Г. Шевченко, Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины. – Чернигов, 2012.

Диссертация посвящена изучению проблемы технической подготовки будущих учителей технологий для формирования у них готовности обучать школьников основам техники на занятиях по трудовому обучению.

Техническая подготовка рассматривается как целостная система технических знаний и умений, которая помогает пониманию явлений и процессов, которые происходят в области техники, а также помогает в формировании технических умений и развитию технического мышления.

Проведен анализ современной системы подготовки будущих учителей технологий по обслуживающим видам труда, определены проблемы организации и обучения студентов технологических факультетов. 

С целью модернизации существующей технической подготовки в высших педагогических учебных заведениях также проведен исторический анализ учебных планов.

Определены и обоснованы принципы выбора содержания подготовки будущих учителей технологий, на основе которых разработана программа спецкурса "Основы современной техники".

Разработанная методика использования технических заданий и задач, использования проблемного обучения и активных методов обучения в процессе изучения спецкурса "Основы современной техники" дает возможность в сочетании с традиционными методами обучения усилить мотивацию к изучению технических дисциплин, повысить уровень развития технических знаний, технических умений и технического мышления, а также повысит общий уровень готовности будущих учителей технологий к изучению со школьниками основ техники.

Определены критерии оценивания уровня готовности будущих учителей технологий к изучению со школьниками основ техники: мотивация к технической деятельности, уровень технических  знаний, уровень технических умений, уровень развития технического мышления, способность использовать полученные знания и умения в педагогической деятельности.

Экспериментальная проверка состояния технической подготовки студентов в процессе изучения спецкурса "Основы современной техники" по разработанной методике подтвердила ее эффективность.

Подлинное исследование не исчерпывает всех аспектов рассмотренной в диссертации проблемы, вместе с тем представленная научная работа может стать основой для разработки программ, методических рекомендаций, направленных на развитие технической подготовки будущих учителей технологий.

Ключевые слова: учитель технологий, структура готовности будущих учителей технологий к изучению со школьниками основ техники, методика формирования готовности будущих учителей технологий к изучению со школьниками основ техники, техническая подготовка учителя, профессиональная подготовка учителя.

Minko N. Methods of preparing future technology teachers to the teaching pupils of 5-9 forms technics basic. – On rights for a manuscript.

Dissertation for obtaining the degree of pedagogical sciences candidate, specialty 13.00.02 – the theory and methods of teaching technologies. – Chernihiv National Pedagogical University by T. Shevchenko, Ministry of Education and Science, Youth and Sports of Ukraine. – Chernigov, 2012.

The thesis is devoted to the theoretical argumentation and experimental verification of the content and methods of preparedness the future teachers of technology for teaching pupils techniques basic.

In thesis research the principles of selecting content for providing students with technical preparation (studying of several technical disciplines, the use of interdisciplinary communication, scientific content, reliance on existing knowledge and skills, logic study of subjects bearing on practical training, study the prospects of technology in the world and in Ukraine, formation of ecological culture, the importance of clarity, motivation training, generalization performance) were defined, designed the structure of future technology teachers preparation to the teaching pupils of 5-9 forms technics basic, improved the technical content of future technology teachers preparation to the professional activity with the pupils of secondary school on the lessons of service work, criterial indexes of evaluating the levels of preparing future technology teachers to the teaching pupils of 5-9 forms technics basic were specified, the solution of technical problems, problem teaching. Has obtain the future development.

Key words: technology teacher, the structure of preparing future technology teachers to the teaching pupils of 5-9 forms technics basic, methods of technical students’ preparation, technical preparation of teachers.
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Готовність майбутнього учителя технологій 


 до вивчення з учнями основ техніки
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– внутрішня потреба вивчати техніку;


– позитивне ставлення до роботи з вико�ристанням су�часної техніки;


– усвідомлення важливості технічної підготовки в навчальному процесі;


– усвідомлення необхідності оволодіння тех�нічними знання�ми та уміннями;


– інтерес до вив�чення сучасної техніки





– прагнення до вдосконалення;


– уміння аналізу�вати та корегу�вати власну діяльність та діяльність учнів;


– наявність адекватної оцінки своєї технічної діяльності;


– високий рівень відповідальності та самостійності;


– здатність розв’язувати проблемні ситуації





базова готовність – наявність основ�них педагогічних, психологічних та методичних знань;


спеціальна готовність:


– знання сутності технічної підго�товки майбутніх учителів технологій;


– володіння поня�тійним апаратом;


– знання форм та методів організації занять при роботі з технікою;


– знання умов та принципів органі�зації технічної ді�яльності з учнями;


– знання основних тенденцій розвит�ку техніки;


– знання правил безпечної праці при роботі з технікою 





базова готовність – використання в професійній діяль�ності основних пе�дагогічних, мето�дичних та психо�логічних умінь;


спеціальна готовність:


– наявність техніч�них умінь, техніч�ного мислення у майбутнього учи�теля технологій;


– уміння організо�вувати навчальний процес з викорис�танням сучасної техніки;


– уміння організо�вувати та аналізу�вати технічну ді�яльність з учнями;


– уміння викорис�товувати форми, методи навчання для ефективного проведення занять з використанням з техніки


























