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Актуальність теми. Приєднання України до Болонського процесу є незаперечним фактом міжнародного визнання вітчизняної системи вищої освіти, важливим кроком на шляху реалізації стратегічного курсу України до Європейського Союзу.

Сфера вищої освіти України є розподіленою ієрархічною системою, яка має різні цілі на різних рівнях ієрархії. Якщо на рівні Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України основним критерієм є рівень задоволення потреб економіки країни у кваліфікованих фахівцях при жорстких обмеженнях на ресурси, то на рівні вищих навчальних закладів (ВНЗ) головний критерій – якість освіти. Розуміння якості діяльності у ВНЗ є багатоаспектним та характеризується показниками, якими є: зміст освіти, форми та методи навчання, матеріально-технічна база, кадровий склад та інші складові. У теперішній час питанням оцінки якості діяльності ВНЗ присвячена велика кількість робіт, які стосуються, насамперед, ВНЗ ІІІ–ІV рівнів акредитації. Особливо важливою проблемою, яка досліджується вченими, є управління розвитком ВНЗ на основі оцінки якості його діяльності, зокрема методами кваліметричного моніторингу. Проте, праці, в яких розглядаються питання управління розвитком ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації, практично відсутні.

Вищі навчальні заклади І–ІІ рівнів акредитації України мають різні форми власності й підпорядковані різним міністерствам і відомствам. Така розгалужена система потребує розробки механізму узгодженої саморегуляції освітньої діяльності та стратегічних напрямів контролю якості освіти.
Необхідність надання якісної освіти майбутнім фахівцям, забезпечення конкурентоспроможності вищих навчальних закладів та їх інтеграції в європейський освітній простір обумовлюється законодавчими актами України: Законом України «Про освіту», Законом України «Про вищу освіту», Державною національною програмою «Освіта» («Україна ХХІ століття»), Національною доктриною розвитку освіти в Україні, Національною стратегією розвитку освіти в Україні на 2012–2021 рр. тощо.

В Ерфуртській (1996 р.), Сорбонській (1998 р.), Болонській (1999 р.) деклараціях та Бергенській конференції (2005 р.) значну увагу було приділено змісту поняття «якість освіти», що підтверджує пріоритет цієї проблеми на європейському рівні.

Ретроспективний аналіз робіт багатьох авторів також показує зростаючий інтерес до проблеми керування якістю діяльності освітніх систем та її оцінки. Проблемам управління якістю освіти присвячені наукові роботи С. Батишева, 
В. Беспалька, В. Бондаря, Г. Єльникової, В. Олійника, В. Стельмашенка. Актуальні проблеми стану й тенденцій розвитку освіти України досліджували українські науковці, зокрема, Л. Даниленко, І. Зязюн, Є. Павлютенков, М. Степко. Окремі аспекти проблеми розробки теоретико-методологічних засад аналізу забезпечення якості професійної підготовки фахівців у сучасних умовах розглянуто в працях Б. Гершунського, Ю. Зіньковського, інших дослідників. Моніторингу якості освіти присвячені роботи Т. Боровкової, Г. Єльникової, О. Локшиної, Т. Лукіної, О. Ляшенка, О. Майорова, Д. Матроса, Н. Мельникової, В. Мокшеєва, І. Морєва, Д. Полєва, М. Поташника, В. Приходька, Дж. Уілмса та ін. Особливості моніторингу якості діяльності загальноосвітнього навчального закладу розглядалися у дослідженнях С. Бабінець, О. Дахіна, Г. Єльникової, В. Кальней, С. Подмазіна, Г. Полякової, С. Шишова. Моніторингу розвитку загальноосвітнього навчального закладу присвячено дослідження Г. Суховича.

Відзначаючи в цілому певну теоретичну розробленість питань моніторингу в науково-педагогічній літературі, зазначимо, що проблема відстеження розвитку вищих навчальних закладів залишається недостатньо вивченою. Теоретичний та предметний аналіз стану моніторингу якості освітніх послуг та розвитку вищого навчального закладу І–ІІ рівнів акредитації засвідчили відсутність таких складових його (моніторингу) інструментарію, як: базові моделі щодо оцінювання діяльності вищого навчального закладу; науково-обґрунтовані методи оцінки діяльності вищих навчальних закладів; система суттєвих чинників та показників, які впливають на діяльність вищого навчального закладу.

Це уповільнює процес використання моніторингу розвитку вищого навчального закладу І–ІІ рівнів акредитації.

Крім цього, інтеграція освітньої системи України в міжнародний освітній простір вимагає постійного системного відстеження змін в секторі вищої освіти, в т.ч. в діяльності ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації. Це зумовлює необхідність розв’язання низки суперечностей, що мають місце в оцінюванні діяльності та розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації між: необхідністю внесення цілеорієнтованих змін у діяльність ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації відповідно до вимог сьогодення та відсутністю науково обґрунтованих та апробованих інформаційних систем постачання даних про стан його розвитку; потребою введення моніторингу розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації та нерозробленістю відповідних механізмів й інструментарію; введенням постійного відстеження практичного стану діяльності ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації та недостатньою розробленістю критеріїв його виявлення й оцінювання; необхідністю визначення рейтингу ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації України та фрагментарністю й недосконалими показниками оцінювання їх діяльності.

Значна актуальність та недостатня наукова і практична розробленість вказаної вище проблеми, а також виявлені суперечності обумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Наукові засади моніторингу розвитку вищого навчального закладу І–ІІ рівнів акредитації».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконане згідно з темою, передбаченою планом науково-дослідницької роботи Університету менеджменту освіти Національної академії педагогічних наук України, «Теоретичні і методичні засади моделювання фахової компетентності керівників закладів освіти» (реєстраційний № 0106V002462). Тему дослідження затверджено вченою радою Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти (ЦІППО) АПН України (протокол № 4 від 16 квітня 2008 року) та узгоджено у Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 5 від 27 травня 2008 року).

Метою дослідження є теоретичне обґрунтування, розробка та експериментальна перевірка структури, змісту і технології системи моніторингу розвитку вищого навчального закладу І–ІІ рівнів акредитації для підвищення рівня його діяльності у підготовці фахівців з вищою освітою.

Завдання дослідження:

1. На основі аналізу філософської, психологічної та педагогічної літератури уточнити сутність понять: «моніторинг», «освітній моніторинг», «моніторинг розвитку вищого навчального закладу», «якість», «якість освіти» та визначити їх роль і місце у розвитку вищого навчального закладу І–ІІ рівнів акредитації.

2. Проаналізувати практику застосування моніторингу діяльності вищих навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації для прогнозування подальшого розвитку.

3. Теоретично обґрунтувати, розробити та експериментально перевірити модель системи моніторингу розвитку вищого навчального закладу І–ІІ рівнів акредитації, визначивши критерії якості діяльності та показники розвитку навчального закладу в цілому.

4. Підготувати методичні рекомендації щодо впровадження моделі системи моніторингу розвитку вищого навчального закладу І–ІІ рівнів акредитації.

Об’єкт дослідження – управління розвитком вищого навчального закладу І–ІІ рівнів акредитації.

Предмет дослідження – теоретичні засади, структура, зміст і технологія системи моніторингу розвитку вищого навчального закладу І–ІІ рівнів акредитації.

Для реалізації мети та завдань дослідження були використані такі методи:

( теоретичні: системно-структурний, порівняльно-зіставний, з позицій яких було проаналізовано наукову літературу та матеріали, розміщені в мережі Інтернет, з метою з’ясування науково-практичних здобутків, необхідних для успішного вирішення обраної нами проблеми; узагальнення, абстрагування, моделювання – застосовувалися для розробки структури, змісту і технології системи моніторингу розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації та прогнозування його подальшої діяльності; факторно-критеріального аналізу для отримання субмоделей якості підвищення компетентності учасників навчально-виховного процесу та задоволення потреб громадян в якісній неповній вищій та базовій вищій освіті.
( емпіричні: опитування, спостереження, експертне оцінювання, тестування, вивчення передового досвіду, експериментальна перевірка, дослідна робота з апробації розробленої моделі системи моніторингу з наступним якісним та кількісним аналізом для визначення стану розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

вперше проаналізовано та узагальнено зміст, структуру, технологію системи моніторингу розвитку вищого навчального закладу І–ІІ рівнів акредитації; теоретично обґрунтовано, розроблено та експериментально перевірено модель системи моніторингу розвитку вищого навчального закладу I–II рівнів акредитації, яка складається з методологічного, змістового, процесуально-технологічного, рефлексивно-аналітичного та регулятивно-проектувального блоків; визначено критерії якості діяльності та показники розвитку навчального закладу в цілому; розроблено і обґрунтовано факторно-критеріальну субмодель розвитку ВНЗ I–II рівнів акредитації з відповідними факторно-критеріальними частковими субмоделями для вимірювання й отримання кількісних показників стану діяльності об’єктів управління;

удосконалено і уточнено сутність понять: «моніторинг», «освітній моніторинг», «моніторинг розвитку вищого навчального закладу», «якість», «якість освіти» з урахуванням особливостей розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації;

дістав подальшого розвитку метод експертної оцінки через розроблення критеріїв прояву якості освіти та показників розвитку вищого навчального закладу І–ІІ рівнів акредитації.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що розроблені методичні рекомендації щодо використання моделі системи моніторингу розвитку вищого навчального закладу І–ІІ рівнів акредитації можуть бути використані в практичній діяльності відповідних ВНЗ різних форм власності та підпорядкування.

Результати дослідження можуть використовуватися при підготовці фахівців за специфічною категорією «Управління навчальним закладом»; у навчальному процесі підвищення кваліфікації педагогічних працівників ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації в системі післядипломної освіти; у наукових дослідженнях щодо проблем розвитку вищих навчальних закладів.

Результати дослідження впроваджено для проведення моніторингу результатів освітньої діяльності у Донецькому політехнічному технікумі (довідка № 471 від 20.12.2011 р.), Івано-Франківському державному коледжі технологій та бізнесу (довідка № 01–2/49 від 26.01.2012 р.), Технологічному коледжі Національного лісотехнічного університету України (довідка № 01 -06/438 від 29.12.2011 р.), Одеському технічному коледжі Одеської національної академії харчових технологій (довідка № 41/12 від 16.01.2012 р.), Харківському машинобудівному коледжі (довідка № 303 від 26.12.2012 р.), Київському індустріальному коледжі (довідка № 66 від 05.12.2011 р.).

Особистий внесок дисертантки у публікації, зробленої у співавторстві, полягає в аналізі статистичних даних щодо діяльності ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації України, а саме визначення динаміки зміни контингенту студентів, прийому на навчання та випуску фахівців у розрізі освітньо-кваліфікаційних рівнів.
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації доповідалися на: ХІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції» (Київ, 2008 р.); ІХ Міжнародна науково-методична конференція «Проблеми управління якістю підготовки фахівців в умовах інтеграції в міжнародний освітній простір» (Рівне, 2009 р.); ІV Міжнародна науково-практична конференція «Болонський процес очима студентів (Київ, 2010 р.); науково-практична конференція «Проблеми модернізації та систематизації законодавства про освіту України» (Київ, 2010 р.); ІІІ Всеукраїнський круглий стіл «Педагогічні проблеми забезпечення якості професійної підготовки фахівців в умовах євроінтеграції» (Дніпропетровськ, 2011 р.); Х Міжнародна науково-методична конференція «Європейський простір вищої освіти як основа розвитку суспільства знань» (Рівне, 2012 р.).

Публікації. Результати дисертації опубліковані в 11 наукових статтях, 6 з яких розміщені в журналах, визначених як фахові з педагогіки, інформаційних збірниках, які видані Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України для засідань колегій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел (203 найменувань) та додатків. Повний обсяг дисертації становить 355 сторінок. Основний зміст дисертації викладено на 202 сторінках. Робота містить 23 таблиці, 33 рисунка, 8 додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У 
вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, розкрито наукову новизну та практичну значущість роботи, наведено дані щодо апробації роботи і впровадження її результатів у практику, зазначено кількість публікацій.

У першому розділі «Моніторинг розвитку вищих навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації як проблема педагогічної теорії та практики» було проаналізовано результати наукових досліджень таких авторів: зарубіжних – В. Беспалько, Т. Боровкова, О. Майоров, Д. Матрос, Н. Мельникова, В. Мокшеєв, І. Морєв, Д. Полєв, М. Поташник, П. Третьяков, Дж. Уілмс та ін.; вітчизняних ( Г. Єльникова, О. Локшина, Т. Лукіна, О. Ляшенко, В. Приходько, З. Рябова, Г. Цехмістрова та виокремлено сутнісні характеристики моніторингу в освіті. Визначено, що моніторинг є інформаційною системою, яка відбиває результати обстеження та оцінювання стану освіти для прийняття на основі отриманої інформації управлінських рішень. Установлено, що в процесі моніторингу відбувається супроводжуюче відстеження й поточна регуляція будь-якого процесу в освіті. Це система, яка складається з показників, об’єднаних у стандарт, і постійного спостереження за динамікою цих показників; за станом та динамікою керованого об’єкта з метою його оперативної діагностики, випереджального визначення диспропорцій, вироблення та коректування управлінських рішень.

Найголовнішою умовою здійснення моніторингу є введення норми-стандарту (еталону), оскільки саме з нею порівнюються фактично отримані результати. З’ясовано, що ефективність моніторингу залежить від того, наскільки коректно задані стандарти і норми. Створення таких норм (еталонів) здійснюється за допомогою кваліметричного підходу.

Вивчення наукових джерел засвідчило, що освітній моніторинг спрямований на виявлення та регуляцію деструктивних впливів зовнішніх і внутрішніх факторів освітньої системи і націлений на досягнення бажаних результатів її розвитку. Тому закономірно можна стверджувати, що освітній моніторинг – це інформаційно-регулятивний супровід розвитку освітньої системи.

При порівнянні понять «моніторинг» і «контроль» визначено, що головною їх відмінністю є те, що контроль оперує «чистими» даними, які отримані в ході його проведення, а моніторинг використовує динаміку отриманих даних. Ефективність проведення моніторингових процедур залежить від визначення мети та основних завдань його проведення. Функцією контролю є діагностика, а моніторингу – регуляція процесу.

Сутнісні характеристики поняття «розвиток» використані при розкритті поняття «моніторинг розвитку вищого навчального закладу». А саме: специфіка об’єкта (вищого навчального закладу), його зміна за визначеними показниками та їх стабільність (періодичність), яка залежить від цілеспрямованого управлінського впливу. Аналіз наукових здобутків вчених дозволив нам визначити, що моніторинг розвитку вищого навчального закладу – це цілеспрямоване відстеження динаміки змін стану діяльності ВНЗ за визначеними критеріями і показниками з метою поетапного перетворення фази стабільного функціонування при внесенні змін та їх орієнтації на прогресивну лінію розвитку.

На основі аналітичного огляду наукових джерел встановлено, що якість – це властивість, яка реально задовольняє споживача будь-яких послуг, у тому числі освітніх. Однак потреби та очікування споживача можуть змінюватися, тому якість є змінною величиною. Ця особливість якості впливає на здійснення моніторингової діяльності.

Якість освіти є багатокомпонентною системою, має зовнішні і внутрішні властивості і може використовуватись для оцінки кадрової, змістової, нормативної, матеріально-технічної та інших характеристик діяльності ВНЗ. До системи якості освіти у вищому навчальному закладі входять: якість освітніх програм; якість підготовки студентів; якість управління вищим навчальним закладом тощо. Визначення стану якості освіти здійснюється за допомогою стандартизації. Впровадження стандартів у навчальний процес зобов’язує використовувати єдині форми контролю, що давали б об’єктивні результати, які можна зіставляти.

Дослідження якості у неповній та базовій вищій освіті охоплює з’ясування сутності базового поняття проблеми, визначення оцінних технологій, узгодження кількісних та якісних показників об’єкта оцінювання, встановлення концептуальних зв’язків розвитку суспільства та освіти (в основному забезпечення державного замовлення, роботодавців і освітніх потреб особистості), організацію проведення моніторингу та аналіз динаміки показників якості.

Практика використання моніторингу для розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації має зовнішній та внутрішні аспекти. Зовнішній моніторинг здійснюється на основі нормативних документів: по-перше, на виконання «Плану дій щодо забезпечення якості вищої освіти України та її інтеграції в європейське і світове освітнє співтовариство на період до 2010 року», по-друге, на рівні Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України розроблено, запроваджено й активно використовується програмно-технологічний комплекс «Показники діяльності вищих навчальних закладів України І–ІІ рівнів акредитації». У той же час, необхідно зауважити: що при аналізі даних використовується їх фактичне значення, на жаль, їх динаміка залишається поза увагою; показники не узгоджені з міжнародними стандартами щодо діяльності таких навчальних закладів; інформація надається безпосередньо ВНЗ на основі заповнення відповідних форм.

Слід звернути увагу, що у ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації організовується та проводиться моніторинг, в основному, якості навчально-виховного процесу і результатів, наприклад, працевлаштування випускників, який передбачає проведення анкетування роботодавців та анкетування випускників навчальних закладів. Проведення моніторингу працевлаштування випускників дозволяє визначити рівень ефективності діяльності ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації та внести, 
за необхідністю, відповідні корективи.

На жаль, майже не зустрічаються моніторингові дослідження умов організації діяльності ВНЗ, немає досліджень, об’єктом яких є рівень управління навчальним закладом; якість ресурсів, інформаційно-освітнього середовища та ін. Тобто, моніторинг, що здійснюється на рівні навчального закладу, не має уніфікованої, чітко обґрунтованої структури та технології проведення. Кожний навчальний заклад на своєму рівні організовує та проводить власний моніторинг якості діяльності, який характеризується фрагментарністю та відокремленістю аналізу різних її (діяльності) напрямів й характеристик навчального закладу.

Поза увагою при організації моніторингу якості освіти залишається дослідження зовнішніх впливів на діяльність ВНЗ: аналіз ринку праці, освітні потреби учасників навчально-виховного процесу, розвиток ринку освітніх послуг. Одним із головних недоліків є також відсутність цілеспрямованого відстеження впливу вищого навчального закладу на розвиток суспільства (соціальних установ) та відстеження якості соціальної відповідальності вищого навчального закладу.

Зазначене вище обумовило необхідність розроблення та обґрунтування моделі системи моніторингу розвитку вищого навчального закладу І–ІІ рівнів акредитації, що описано нами у наступному розділі.

У другому розділі «Концептуальні основи, зміст та технологія реалізації моделі системи моніторингу розвитку вищого навчального закладу І–ІІ рівнів акредитації» представлено модель системи моніторингу розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації.
Модель складається з п’яти блоків (рис. 1). Перший блок – методологічний. 
Це певні наукові підходи, теоретичні основи, на яких ґрунтується модель тощо. Другий – змістовий блок, який розкриває сутнісне значення – зміст діяльності вищого навчального закладу і його окремих складових; діяльність суб’єктів навчально-виховного процесу; зміст освітніх стандартів; результативність навчання та ін. Третій блок – процесуально-технологічний. Він розкриває механізми процесів, що здійснюються при реалізації моделі системи моніторингу розвитку вищого навчального закладу І–ІІ рівнів акредитації. Четвертий – рефлексивно-аналітичний блок, який передбачає аналіз динаміки показників, їх деталізацію, визначення сутності та співвідношення отриманих результатів із запланованими (бажаними), формування висновків, створення банку даних. П’ятий – це регулятивно-проектувальний блок, який забезпечує «вирівнювання» ситуації та визначення подальших напрямів розвитку вищого навчального закладу шляхом розробки відповідних рекомендацій та програми. Усі блоки пов’язані між собою і впливають один на одного.

Побудова моделі системи моніторингу розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації ґрунтується на певних методологічних підходах, які забезпечують її основу й визначають принципи реалізації. Це такі підходи, як: діалектичний, системний, діяльнісний, особистісно-орієнтований, антропосоціальний, ситуаційно-аналітичний, компетентнісний, кваліметричний. Вони створюють єдину основу для проведення моніторингу і прийняття управлінського рішення, ефективність якого залежить від якості інформації, що відповідає певним критеріям.

З’ясовано, що критеріями якості інформації для прийняття ефективного управлінського рішення є своєчасність, достовірність, відкритість, доступність, свобода обміну, об’єктивність, комунікативність, лаконічність, обсяг тощо. Формування інформаційної бази здійснюється у процесі проведення моніторингу розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації за допомогою моделей оцінювання об’єктів управління, які відображають напрями діяльності вищого навчального закладу.


Рис. 1. Модель системи моніторингу розвитку вищого навчального закладу 
І–ІІ рівнів акредитації

Отримання інформації відбувається в ході оцінювання цих напрямів на основі певних критеріїв шляхом застосування необхідного інструментарію. Критерії оцінювання розвитку навчального закладу об’єднуються у певний стандарт (характеристику) його стану, на підставі якого отримуються показники і відповідна інформація. Визначена сукупність критеріїв дає комплексне уявлення про стан розвитку усіх компонентів вищого навчального закладу.

Установлено, що в ході оцінювання необхідно дотримуватися певних принципів: системності; об’єктивності; комплексності, адаптивності, ефективності; відкритості тощо. Визначено, що процес отримання інформації називається оцінюванням, а заключне судження (результат процесу) – оцінкою.

Кількісні оцінки якості основних напрямів діяльності навчального закладу спираються на загальну теорію якості – кваліметрію, основним методом якої є факторно-критеріальне моделювання, яке має такі етапи: виокремлення факторів розвитку об’єкта, визначення критеріїв І порядку, визначення критеріїв ІІ порядку, побудова ієрархічної структури, обчислення вагомості її складових, графічне оформлення моделі.

Розроблено й обґрунтовано факторно-критеріальну субмодель розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації, яка складається з таких компонентів:

· двох факторів: ступінь задоволення освітніх потреб споживачів та рівень організації навчально-виховного процесу;

· шести критеріїв І порядку: освітнє замовлення держави; освітнє замовлення суспільства; освітнє замовлення суб’єктів навчально-виховного процесу; умови діяльності ВНЗ; організація навчально-виховного та навчально-виробничого процесів; результативність діяльності ВНЗ І–ІІ рівня акредитації;

· тридцяти семи критеріїв ІІ порядку.

З метою отримання об’єктивної оцінки ступеня прояву кожного фактору розробляються відповідні факторно-критеріальні часткові субмоделі, які використовуються для вимірювання й отримання кількісних показників. Субмоделі можуть адаптуватися (або розроблятися) для кожного навчального закладу окремо. Це пов’язано з особливістю діяльності і стану розвитку кожного закладу. Крім того, факторно-критеріальна субмодель містить вагомості кожного елементу, коефіцієнт відповідності, його значення, часткові оцінки критеріїв та факторів й загальну оцінку самого стану розвитку. Усі елементи моделі у своїй ієрархічній сукупності є декомпозованою характеристикою розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації. При використанні математичної залежності, яка відображається у певній формулі, сама модель виступає інструментарієм оцінки стану розвитку.

З’ясовано, що впровадження моделі підпорядковується певним ознакам технологічності. Технологізація забезпечує покрокове (поетапне) досягнення поставленої мети (заздалегідь заданого результату). Зазначено, що технологія впровадження моделі – це певна сукупність процесів, що відбуваються при впровадженні. Розроблена технологія має таку структуру: концептуальні основи технології, виділення мети впровадження, здійснення цілепокладання, виділення процесів (організаційний, моніторинговий, маркетинговий, проміжне оцінювання (визначення ефективності й оптимальності), ступінь досягнення запрограмованого результату), виділення методів їх відтворення.

Декомпозована мета технології впровадження моделі системи моніторингу розвитку ВНЗ І–ІІ рівня акредитації передбачає виділення умов упровадження моделі, виокремлення та задоволення потреб цільових ринків, визначення якості і результативності. Досягнення визначеної мети потребує адаптації до умов діяльності конкретного навчального закладу, що пропонується здійснювати за допомогою методу «мозкового штурму» з подальшим експертним аналізом й висновком. Для визначення пріоритетів розвитку навчального закладу взагалі й педагогічного колективу зокрема використовується метод Дельфі.

При застосуванні факторно-критеріальної моделі розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації визначаються часткові оцінки двох факторів: «Ступінь задоволення освітніх потреб споживачів» та «Рівень організації навчально-виховного процесу». У ході оцінювання прояву першого фактору використовуються маркетингові дослідження. При оцінюванні другого фактору застосовується моніторинг. Зазначені процеси потребують організаційного супроводу.

За допомогою проміжного та підсумкового оцінювання визначається ступінь досягнення запрограмованого результату, формулюються висновки, приймаються управлінські рішення, плануються корекційні заходи. Обробка показників автоматизована з використанням комп’ютерних технологій.

З метою активізації та координації діяльності щодо впровадження моделі системи моніторингу розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації на базі навчального закладу запропоновано створити моніторинговий центр для впровадження та модернізації системи управління якістю освітнього процесу у ВНЗ.

Третій розділ «Експериментальна апробація моделі системи моніторингу розвитку вищого навчального закладу І–ІІ рівнів акредитації» присвячено перевірці ефективності практичного використання розробленої моделі системи моніторингу розвитку вищого навчального закладу І–ІІ рівнів акредитації шляхом організації та проведення експериментальної апробації. Установлено, що вона планується та реалізується за схемою проведення класичного експерименту, проте має свої особливості й певні відмінності, які полягають у відсутності жорстких вимог щодо умов її реалізації. Провідними характеристиками експериментальної апробації є те, що вона може здійснюватися в одній групі суб’єктів й триватиме усього один рік; її структура та хід визначаються в залежності від мети дослідження й обраних шляхів щодо її досягнення. Вона є природною, оскільки проводиться в природних умовах.

Апробація використовує елементи констатуючого, формуючого та контрольного етапів експерименту, який містить постановку мети з побудовою плану її реалізації; здійснення експериментальних впливів у вигляді запровадження певних умов для виконання суб’єктами експериментальної діяльності; проведення вимірів; збору даних; отримання результатів апробації (показників), їх аналіз та інтерпретація; побудова певних висновків, їх узагальнення. Зазначені положення склали основу проведення експериментальної апробації з відповідними етапами: перший – підготовчий; другий – констатуючий; третій – формуючий; четвертий – контрольний.

Для здійснення експериментальної апробації нами визначено шість вищих навчальних закладів, які діють відповідно до ліцензій про надання освітніх послуг, що пов’язані з одержанням вищої освіти на рівні кваліфікаційних вимог до молодшого спеціаліста і є акредитованими за першим або другим рівнями. Вони мають для цього достатню матеріально-технічну і дидактичну базу – необхідний стан методичного, матеріального та організаційного забезпечення навчально-виховного процесу.

За територією існування обрані нами вищі навчальні заклади розташовані в західній, північній, східній, південній частинах України. Врахування специфіки кожного регіону й особливостей діяльності навчальних закладів дало змогу стандартизувати процес апробації, виділити типові умови впровадження моделі моніторингу та отримати об’єктивні результати.

Для проведення експериментальної апробації виділено систему змінних, які характеризують об’єкт, що досліджується: незалежні, залежні, проміжні змінні. Відстеження динаміки показників залежних змінних та кількісно-якісний аналіз цих змін дозволив зробити висновок про результативність експериментальної апробації моделі системи моніторингу розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації.

У ході експериментальної апробації нами була використана певна система методів, які дозволили систематизувати та проаналізувати числові показники проведених маркетингових та моніторингових досліджень, що були отримані на початку, у ході та наприкінці самої апробації. Безпосередньо числові показники отримувалися шляхом опитування респондентів та експертного оцінювання кожного критерію.

Для автоматизації підрахунків система критеріїв була оформлена у загальну факторно-критеріальну модель розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації та розміщена в табличному редакторі MS Excel. Вона заповнювалася на основі часткових субмоделей: № 1«Ступінь задоволення освітніх потреб споживачів» та № 2 «Рівень організації навчально-виховного процесу». Ці дві часткові субмоделі забезпечували отримання проміжних результатів стану розвитку навчальних закладів й одночасне поточне регулювання діяльності суб’єктів, які брали участь в експериментальній апробації.

За допомогою субмоделі № 1 було з’ясовано, що при впровадженні моделі моніторингу відбуваються певні зміни у самих суб’єктах навчально-виробничого процесу, що сприяло активізації діалогу між нормативними вимогами діяльності навчальних закладів й запитами (потребами) громадськості, роботодавців та ін. Внаслідок цього відбулося формування інституційної спроможності закладів. Це забезпечило підвищення мотиваційного аспекту діяльності педагогічних колективів, студентів, підвищився рівень їх самоповаги й, найважливіше, це сприяло підвищенню іміджу самих навчальних закладів. Різниця між середніми відсотковими показниками зростання мотивації на початку й наприкінці експериментальної апробації складає 21,8 %.

Для відстеження динаміки часткової оцінки другого фактору «Рівень організації навчально-виховного процесу» використовувалася субмодель № 2.

Відстеження вагомості кожного критерію на початку, в ході та наприкінці апробації показав, що відбулася певна переорієнтація пріоритетів діяльності, значно підвищився індексний показник результативності діяльності ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації з 0,21 до 0,33 різниця склала 0,12 (12 %). Показники інших двох критеріїв також зазнали певних змін. Такий перерозподіл вагомості вказує на те, що і адміністрація, і суб’єкти експериментальної діяльності стали приділяти більше уваги таким напрямам як кадрове забезпечення, навчально-матеріальна база навчального закладу, інформатизація діяльності, стан робочого середовища, відповідність системи оцінювання навчальних досягнень студентів, рівень компетентності випускників та ін. В усіх навчальних закладах створено структурний підрозділ, що опікується питаннями якості освіти.

Важливим показником в діяльності навчальних закладів є контингент студентів, що навчається за державним замовленням. У ході апробації відбувся певний приріст контингенту студентів державного замовлення і його середнє значення від загальної кількості студентів зросло з 75,1 % до 79,7 %. Приріст складає 4,6 %. Це вказує на те, що підвищився імідж навчальних закладів, внаслідок чого збільшилася кількість освітнього замовлення держави.

Для визначення якості запровадження моделі проаналізовано динаміку таких показників, як аналіз статистичних даних щодо подальшого навчання студентів експериментальних навчальних закладів у ВНЗ ІІІ–IV рівнів акредитації, кількість студентів, що закінчили з відзнакою. За першим показником приріст складає 6,75, 
а за другим показником – 0,4. Це вказує на підвищення результативності навчального процесу, що забезпечує високий рівень його загальних результатів.

Індексні показники за двома частковими субмоделями заносилися у загальну факторно-критеріальну субмодель, що виконана в табличному редакторі MS Excel, де обчислювалися індексні показники за кожним фактором й виводилася загальна оцінка стану розвитку вищого навчального закладу. Порівняння індексних величин на початку та наприкінці експериментальної апробації вказує на їх певний приріст: за першим фактором – 0,09 та за другим – 0,12. Крім того, загальний приріст складає 0,2. Таким чином, експериментальна апробація показала, що запропонована модель системи моніторингу розвитку вищого навчального закладу І–ІІ рівня акредитації є дієвою та забезпечує отримання позитивного результату, що підтверджує висунуте на початку дослідження припущення.

Для ефективного запровадження та практичного використання запропонованої моделі системи моніторингу розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації нами розроблено відповідні методичні рекомендації. Вони складаються зі вступу, двох частин, висновків, списку літературних джерел.

ВИСНОВКИ

У дисертації подано теоретичне узагальнення і нове розв’язання наукової проблеми приведення діяльності ВНЗ I–II рівнів акредитації відповідно до соціально-економічних змін в українському суспільстві та вимог освітньої системи Європейського простору. Це потребує запровадження моніторингових технологій для постійного відстеження і спрямування навчального процесу на забезпечення якості освіти, професійного і особистісного розвитку студентів, викладачів і діяльності ВНЗ в цілому.

1. Вивчення стану теоретичної розробленості та нормативно-методичного забезпечення вирішення проблеми показав, що питанням теоретичного дослідження сутності та механізмів практичного застосування моніторингу для забезпечення якості освіти у ВНЗ присвячено багато наукових праць. Разом із тим, предметний аналіз стану оцінювання якості освітніх послуг та розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації засвідчили недостатність розробки цієї проблеми.

У результаті аналізу наукових джерел та нормативно-правових документів, що регламентують діяльність ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації виокремлено сутнісні характеристики моніторингу взагалі й в освіті зокрема. Установлено, що освітній моніторинг визначається як супроводжуюче відстеження й поточна регуляція будь-якого процесу в освіті. Моніторинг являє собою інформаційну систему, використовується для обстеження та визначення стану об’єкта, а також складає основу для прийняття науково обґрунтованих управлінських рішень.

Означено, що особливістю освітнього моніторингу є його спрямування на виявлення та регуляцію деструктивних впливів зовнішніх і внутрішніх факторів освітньої системи і націлювання на досягнення бажаних результатів її розвитку. Тому закономірно можна стверджувати, що моніторинг – це інформаційно-регулятивний супровід розвитку системи.

Аналіз наукових праць дозволив розкрити поняття «моніторинг розвитку вищого навчального закладу» як цілеспрямоване відстеження динаміки змін стану діяльності ВНЗ за визначеними критеріями і показниками з метою поетапного перетворення фази стабільного функціонування при внесенні змін та їх орієнтації на прогресивну лінію розвитку.

Для теоретичного опрацювання досліджуваної проблеми було уточнено поняття «якість» і «якість освіти». З’ясовано, що якість – це властивість, яка реально задовольняє споживача будь-яких послуг, у тому числі й освітніх. Оскільки потреби та очікування споживача можуть змінюватися, якість набуває характеру змінності. Ця особливість якості впливає на здійснення моніторингової діяльності. У вищому навчальному закладі якість освіти є багатокомпонентною системою із зовнішніми та внутрішніми властивостями. Зовнішніми – є визначення та задоволення потреб споживачів освітніх послуг: держави, суспільства, суб’єктів навчального процесу. Внутрішні властивості – це умови діяльності ВНЗ, стан навчального процесу та загальна результативність його діяльності. Визначення стану якості освіти здійснюється за допомогою стандартизації. Впровадження стандартів у навчальний процес зобов’язує використовувати єдині форми контролю, що давали б об’єктивні результати, які можна зіставляти.
2. Аналіз практики використання моніторингу для розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації засвідчив, що у цих навчальних закладах здійснюється зовнішній та внутрішній моніторинг їх діяльності. Критеріальною основою зовнішнього моніторингу є нормативні документи. Відстежується результативність діяльності ВНЗ, наприклад, працевлаштування випускників, що передбачає проведення анкетування роботодавців та анкетування випускників ВНЗ.

Внутрішній моніторинг є стихійним й організовується самостійно кожним навчальним закладом. Зафіксована відсутність досліджень, об’єктом яких є рівень управління навчальним закладом; якість ресурсів, інформаційно-освітнього середовища та ін. Тобто, моніторинг, що здійснюється на рівні ВНЗ, не має унормованої, чітко обґрунтованої структури технології та критеріальної основи проведення. Встановлено, що поза увагою залишається цілеспрямоване відстеження впливу ВНЗ на розвиток суспільства (соціальних установ) та відстеження якості соціальної відповідальності вищого навчального закладу.

3. Для зміни ситуації була розроблена та обґрунтована модель системи моніторингу розвитку вищого навчального закладу І–ІІ рівнів акредитації, яка стала основним інструментарієм забезпечення якості діяльності ВНЗ та механізмом, що сприяє його позитивному розвитку.

Модель складається з п’яти блоків. Перший блок – методологічний; другий – змістовий; третій – процесуально-технологічний; четвертий – рефлексивно-аналітичний; п’ятий – регулятивно-проектувальний.

В основу моделі покладено певні методологічні підходи: діалектичний, системний, діяльнісний, особистісно-орієнтований, антропосоціальний, ситуаційно-аналітичний, компетентнісний, кваліметричний. Усі вони створюють єдине підґрунтя для проведення моніторингу і прийняття ефективного управлінського рішення. Визначено, що управлінські рішення приймаються шляхом реалізації інформаційних відносин, які забезпечуються даними, повідомленнями та іншими видами інформації.

Механізмом формування інформації при проведенні моніторингу розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації виступає інструментарій вимірювання стану діяльності об’єктів управління. Це факторно-критеріальні моделі (субмоделі). Фактори відображають напрями діяльності ВНЗ, критерії – вимоги до цієї діяльності. Сукупність критеріїв є певними стандартами (характеристиками) стану ВНЗ. Їх виокремлення спирається на загальну теорію якості – кваліметрію.

За допомогою факторно-критеріального моделювання визначено фактори, критерії і показники (критерії ІІ порядку) оцінювання розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації, обчислена їх вагомість (пріоритетність), здійснене графічне оформлення у вигляді загальної субмоделі.

Загальна факторно-критеріальна субмодель розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації складається з двох факторів, шести критеріїв І порядку, тридцяти семи критеріїв ІІ порядку (показників), включає вагомості кожного елементу та коефіцієнт відповідності, значення часткових оцінок критеріїв та факторів й загальної оцінки самого стану розвитку. Усі елементи моделі у своїй ієрархічній сукупності є декомпозованою характеристикою розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації. При використанні математичного апарату сама субмодель виступає інструментарієм оцінювання стану розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації.

Для запровадження моделі моніторингу системи розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації розроблена певна технологія. Вона являє собою сукупність процесів, що відбуваються при впровадженні моделі, методів їх відтворення, поетапного вимірювання та оцінювання отриманого результату. Технологія містить опис маркетингового, організаційного, моніторингового процесів. Виділено сутність проміжного оцінювання, вказано реальний, запрограмований результат.

Для здійснення експериментальної апробації розробленої моделі було залучено шість ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації, які розташовані в різних регіонах України. Апробація планувалася та реалізовувалася за схемою проведення класичного експерименту в природних умовах й складалася з таких етапів: постановка мети; планування її реалізації; здійснення експериментальних впливів через запровадження певних умов діяльності навчального закладу; проведення вимірів, збору даних, аналіз та інтерпретація отриманих показників; побудова та узагальнення висновків.

У процесі апробації визначено незалежні, залежні й проміжні змінні. 
Для автоматизації підрахунків загальна факторно-критеріальна модель розвитку ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації була розміщена в табличному редакторі MS Excel. За її допомогою відбувалося відстеження динаміки індексних показників, що дозволило зробити висновок про результативність експериментальної апробації.

Основні результати проведеної апробації показали, що відбулися певні зміни у самих суб’єктах навчально-виробничого процесу: підвищення мотиваційного аспекту діяльності педагогічних працівників, студентів, рівня їх самоповаги, що позитивно впливало на результативність їх діяльності. Різниця між середніми відсотковими показниками зростання мотивації на початку й наприкінці експериментальної апробації складає 21,8 %.

У ході апробації підвищився імідж навчальних закладів, у наслідок чого збільшилася кількість освітнього замовлення держави. Це підтверджується приростом контингенту студентів, що навчаються за державним замовленням, на 4,6 %.

Аналіз статистичних даних щодо подальшого навчання студентів експериментальних навчальних закладів у ВНЗ ІІІ–IV рівнів акредитації показав приріст на 6,75 %, а динаміка кількості студентів, що закінчили з відзнакою навчальний заклад склала 0,4 %. Це вказує на підвищення якості навчального процесу у ВНЗ, що забезпечує високий рівень його загальних результатів.

Порівняння індексних величин за загальною субмоделлю на початку та наприкінці експериментальної апробації вказує на їх певний приріст: за першим фактором – 9 % та за другим – 12 %. Крім того, загальний приріст складає 20 %. Це підтверджує, що запропонована модель є ефективною та забезпечує отримання якісного результату.

Отже, запровадження моделі системи моніторингу в діяльність ВНЗ сприяло позитивній динаміці їх розвитку, забезпечило високу якість надання освітніх послуг і спрямувало педагогічні колективи на розвиток професійної компетентності.

Таким чином, проведена експериментальна апробація підтвердила висунуту на початку дослідження гіпотезу, що розвиток ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації буде забезпечений, якщо: виокремити структуру, зміст моніторингу його розвитку, розробити певну технологію його проведення; впровадити в управлінську діяльність ВНЗ моніторингові дослідження для визначення й поточного регулювання динаміки змін з метою забезпечення очікуваних результатів та створити умови для рефлексивного саморозвитку учасників навчально-виховного процесу для перетворення їх новаторських ініціатив у механізм розвитку ВНЗ в цілому.

4. На виконання останнього завдання дослідження та з метою ефективного використання запропонованої моделі системи моніторингу розвитку вищого навчального закладу І–ІІ рівнів акредитації на практиці розроблено відповідні методичні рекомендації. Таким чином, завдання, що були висунуті на початку дослідження, реалізовані, мета досягнута.

Виконане дисертаційне дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми оцінювання якості діяльності ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації. Результати, що отримані 
в ході дослідження, підтверджують висновок про необхідність подальших наукових досліджень щодо розроблення та стандартизації показників якості освіти у ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації й централізації відстеження якості соціальної відповідальності вищого навчального закладу.
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АНОТАЦІЇ

Кретович С. С. Наукові засади моніторингу розвитку вищого навчального закладу І–ІІ рівня акредитації. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.06 – теорія та методика управління освітою. – ДВНЗ «Університет менеджменту освіти» НАПН України, Київ, 2012.

Дисертацію присвячено розробці, обґрунтуванню та експериментальній перевірці змісту, структури і технології моніторингу розвитку вищого навчального закладу І–ІІ рівнів акредитації для підвищення ефективності його діяльності у підготовці фахівців з вищою освітою.

У дисертації вперше виокремлено, розроблено та експериментально перевірено зміст, структуру, технологію моніторингу розвитку вищого навчального закладу І–ІІ рівнів акредитації; уточнено сутність понять: «якість», «якість освіти», «моніторинг», «освітній моніторинг» з урахуванням особливостей розвитку ВНЗ 
І–ІІ рівнів акредитації; дістала подальшого розвитку теорія експертної оцінки через розроблення критеріїв прояву якостей освіти та показників розвитку навчального закладу.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що розроблені методичні рекомендації щодо проведення моніторингу розвитку вищого навчального закладу І–ІІ рівнів акредитації можуть бути використані в практичній діяльності відповідних ВНЗ різних форм власності та підпорядкування. Впровадження результатів дослідження дозволить створити умови для рефлексивного саморозвитку учасників навчально-виховного процесу для перетворення їх новаторських ініціатив у механізм розвитку вищого навчального закладу в цілому.

Результати дослідження можуть використовуватися для: підготовки фахівців за специфічною категорією «Управління навчальним закладом»; у навчальному процесі підвищення кваліфікації педагогічних працівників ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації в системі післядипломної освіти; у наукових дослідженнях щодо проблем розвитку вищих навчальних закладів І–ІІ рівнів акредитації.

Ключові слова: вищий навчальний заклад І–ІІ рівнів акредитації, моніторинг, освітній моніторинг, контроль, розвиток вищого навчального закладу, якість освіти, інформація, критерії якості інформації, кваліметрія, модель, факторно-критеріальне моделювання.

Кретович С. С. Научные основы мониторинга развития высшего учебного заведения І–ІІ уровня аккредитации. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание научной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.06 – теория и методика управления образованием. – ГВУЗ «Университет менеджмента образования» НАПН Украины, Киев, 2012.

Диссертация посвящена разработке, обоснованию и экспериментальной проверке содержания, структуры и технологии мониторинга развития высшего учебного заведения І–ІІ уровней аккредитации для повышения эффективности его деятельности по подготовке специалистов с высшим образованием.

В диссертации впервые выделены, разработаны и экспериментально проверены содержание, структура и технология мониторинга развития высшего учебного заведения I–II уровней аккредитации; уточнена сущность понятий: «качество», «качество образования», «мониторинг», «образовательный мониторинг» с учетом особенностей развития ВУЗов I–II уровней аккредитации; получила дальнейшее развитие теория экспертной оценки посредством разработки критериев проявления качества образования и показателей развития учебного заведения.

В процессе анализа были выделены сущностные характеристики мониторинга в целом, и в образовании в частности. Это такие характеристики, как: информационная система, обследование и оценка состояния объекта, принятие управленческих решений на основе полученной информации. Определено, что под мониторингом понимают сопровождающее отслеживание и текущую регуляцию любого процесса в образовании.

Особенностью образовательного мониторинга является его направленность на выявление и регуляцию деструктивных воздействий внешних и внутренних факторов образовательной системы и нацеленность на достижение желаемых результатов ее развития. Мониторинг – это информационно-регулятивное сопровождение развития системы.

Выяснено, что мониторинг развития высшего учебного заведения – это целенаправленное отслеживание динамики изменений состояния деятельности ВУЗа по определенным критериям и показателям с целью поэтапного преобразования фазы стабильного функционирования при внесении изменений и их ориентации на прогрессивную линию развития.

Анализ практики использования мониторинга для развития ВУЗов 
I–II уровней аккредитации показал, что осуществляется внешний и внутренний мониторинг деятельности ВУЗов I–II уровня аккредитации. Внешний мониторинг осуществляется на основе нормативных документов. Отслеживается качество учебного процесса и результатов, например, трудоустройства выпускников, который предусматривает проведение анкетирования работодателей и анкетирование выпускников ВУЗов.

Внутренний мониторинг является стихийным и организуется самостоятельно каждым учебным заведением. Выяснено, что нет исследований, объектом которых является уровень управления учебным заведением, качество ресурсов информационно-образовательной среды и др. Таким образом, мониторинг, осуществляемый на уровне учебного заведения, не имеет нормированных, четко обоснованных структуры и технологии проведения. Главным недостатком является отсутствие целенаправленного отслеживания влияния ВУЗа на развитие общества (социальных учреждений) и отслеживания качества социальной ответственности высшего учебного заведения.

Поэтому была разработана модель мониторинга, которая стала основным инструментарием определения качества деятельности ВУЗов I–II уровней аккредитации и механизмом, который способствует их позитивному развитию.

Модель состоит из пяти блоков. Первый блок – методологический; второй – содержательный; третий – процессуально-технологический; четвертый – рефлексивно-аналитический; пятый – регулятивно-проектировочный.

С помощью факторно-критериального моделирования были выделены критерии оценки развития ВУЗов I–II уровней аккредитации на основании выделения факторов его развития, определения критериев первого и второго порядка, построения иерархической структуры, вычисления значимости ее составляющих.

Определив критерии качества деятельности ВУЗов I–II уровней аккредитации, пути сбора и обработки полученных результатов и показателей развития учебного заведения в целом, была проведена экспериментальная апробация разработанной модели.

С целью эффективного использования разработанной модели системы мониторинга развития ВУЗов I–II уровней аккредитации на практике были составлены соответствующие методические рекомендации.

Практическое значение полученных результатов заключается в том, что результаты исследования могут быть использованы в практической деятельности соответствующих ВУЗов разных форм собственности и подчинения. Их внедрение позволит создать условия для рефлексивного саморазвития участников учебно-воспитательного процесса для преобразования их новаторских инициатив в механизм развития ВУЗа в целом.

Полученные результаты могут использоваться для: подготовки специалистов по специфической категории «Управление учебным заведением»; в учебном процессе повышения квалификации педагогических работников ВУЗов I–II уровней аккредитации в системе последипломного образования; в научных исследованиях по проблемам развития высших учебных заведений I–II уровней аккредитации.

Ключевые слова: высшее учебное заведение I–II уровней аккредитации, мониторинг, образовательный мониторинг, контроль, развитие высшего учебного заведения, качество образования, информация, критерии качества информации, квалиметрия, модель, факторно-критериальное моделирование.
Kretovych S. S. Scientific means of monitoring of the development of 
I–II Level of Accreditation Higher Educational Establishment. – On the right of manuscript.

Dissertation for obtaining Scientific Degree of Candidate of Pedagogical Sciences (PhD in Pedagogics) by specialty 13.00.06. – Theory and Methods of Education Management. – State Higher Educational Establishment, «University of Education Management» of National Academy of Pedagogical Sciences of Ukraine, Kуiv, 2012.
The thesis is dedicated to working out, grounding and experimental analysis of the content, structure and technology of monitoring of the development of I–II Level of Accreditation Higher Educational Establishment in order to optimize effectiveness of its activity in the field of training professionals obtaining higher education.

For the first time the content, structure and technology of Higher educational establishment of I–II Level of Accreditation are separated, worked out and experimentally approved; the plot of concepts are defined: «quality», «quality of training (education)», «monitoring», «educational monitoring» with respect to peculiarities of specific development of I – II Level of Accreditation Higher Educational Establishments; the theory of expert estimation has gained further development through working out of criteria manifestation of training quality and index of higher educational establishment development.

Practical asset of attained results is in working out of methodical recommendation as for monitoring development of higher education establishment of I–II levels of accreditation and can be use in practical activity of definite higher education establishments of different forms of property and subject. The embodiment of investigation results is to provide the conditions for reflexive self-development of the participants of educational process to reorganize its novative initiatives into the mechanism of higher education establishment development in general.

The results of the research can be used: for professional traing of specialists in the field of «Education Establishment Management», the improvement of qualification among teachers and lectures of the I–II Level of Accreditation educational establishment teaching process in the system of post graduate education; in scientific research works as to problems of development of HEE of the I–II Level of Accreditation.

Key words: higher educational establishment of I – II levels of accreditation, monitoring, educational monitoring, control, development of higher educational institute, quality of educational, information, quality of information criterions, qualimetry, model, factor-criterion modelling.
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