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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Залізничний транспорт України є однією з найважливіших підгалузей національної економіки. Залізниці відіграють провідну роль у перевізних процесах, забезпечуючи значні вантажо- й пасажиропотоки навіть за умов повільного проведення економічних реформ.  Водночас в сучасних ринкових реаліях до залізничного транспорту України висуваються високі вимоги щодо якості, швидкості, безпеки й надійності перевезень, з урахуванням вартості доставки, що значною мірою залежить від стану рухомого складу, зокрема, вагонного парку. 
Вантажний вагонний парк є основою забезпечення ефективних та якісних перевезень; від рівня його технічного стану і структури залежить якість перевізного процесу, продуктивність і кінцеві фінансові показники діяльності залізничного транспорту. Проте, стан транспортних засобів, їх фізичний і моральний знос досягли сьогодні критичного рівня, що загрожує втратою безпеки та технологічної стійкості галузі. Вагони часто не відповідають запитам клієнтури щодо вантажопідйомності, умов перевезення та зберігання вантажів під час руху, трудомісткості вантажних робіт. Це обумовлює необхідність інноваційного відтворення вантажного вагонного парку, що має відбуватися не тільки за рахунок ремонтів, модернізації, реконструкції, а й закупівлі вагонів нового покоління, які відрізняються кращими експлуатаційними, споживчими, екологічними якостями, а також високою економічністю. 

В теперішній час темпи інноваційного оновлення вантажного парку залізниць уповільнюються внаслідок обмеженості внутрішніх та зовнішніх фінансових ресурсів, існуючих протиріч та особливостей механізму інвестування в основні засоби залізничного транспорту. 

Актуальні проблеми розвитку транспорту та інвестиційної діяльності   знайшли відображення у наукових працях вітчизняних і закордонних вчених: Ю. С. Бараша, Л. О. Бакаєва, І. В. Бєлова, Н. І. Богомолової, Н. Н. Баркова, Б. А. Волкова, М. В. Гненного, О. М. Гненного, В. М. Гурнака, М. І. Данька, В. Л. Диканя, О. Г. Дейнеки,  Г. Д. Ейтутіса, Г. В. Жаворонкової, О. І. Зоріної, В. П. Ільчука, О. Г. Кірдіної, Н. М. Колесникової, В. І. Котелянця, Ю. Ф. Кулаєва, О. О. Кравченко, В. Н. Лівшиця, С. П. Лози,  М. В. Макаренка, В. Ф. Мінки, В. І. Пасічника, П. І. Підлісного, Є. М. Сича, Н. В. Сороки, М. С. Стасишена, Ю. М. Цвєтова, Н. В. Чебанової, В.І. Щелкунова та ін.

Проте, недостатньо дослідженими залишаються завдання організації інвестиційного процесу у відповідності з новітніми тенденціями реформування вагонного господарства, розробки нових методів інвестиційного забезпечення інноваційного оновлення вантажного вагонного парку. На сьогоднішній момент є відкритими питання оцінки ризиків інвестування інноваційних заходів, розробки ефективних схем та механізмів інвестиційного забезпечення інноваційного оновлення парку вантажних вагонів в умовах дефіциту фінансових ресурсів. 

Отже, необхідність обґрунтування системи комплексного інвестиційного забезпечення інноваційного оновлення і розвитку парку вантажних вагонів в сучасних умовах господарювання за умов зростання зносу та обмеженості джерел фінансування обумовили актуальність теми дослідження, визначили мету і основні дослідницькі завдання.  

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота  відповідає цілям та завданням, які поставлені в стратегії економічного та соціального розвитку України «Шляхом європейської інтеграції» на 2004-2015 рр. (затверджена указом Президента України вiд 28.04.2004 р. № 493/2004), Концепції реформування залізничного транспорту України (розпорядження КМУ від 27.12.2006 р. № 651-р), Стратегії розвитку залізничного транспорту України до 2020 р. (розпорядження КМУ від 16.12.2009 р. № 1555-р), Транспортній стратегії України на період до 2020 р. (розпорядження КМУ від 20.10.2010 р. № 2174-р) та Державній цільовій програмі реформування залізничного транспорту на 2010-2019 рр. (постанови КМУ від 16.12.2009 р. №1390 та від 26.10. 2011 р. №1106) та ін. 

Робота виконана у відповідності із завданнями, які вирішувались в науково-дослідних роботах, що виконувались у Державному економіко-технологічному університеті транспорту: «Фінансове забезпечення ефективної діяльності залізничного транспорту» (державний реєстраційний номер 0107U0004341), в якій автором досліджено умови інвестування інноваційного розвитку парку вантажних вагонів та в Чернігівському державному технологічному університеті: «Розробка фінансово-економічних засад інноваційного розвитку базових галузей економіки регіону» (державний реєстраційний номер 0110U007062), в якій автором визначена роль інновацій у підвищенні технологічного рівня транспортної галузі, а також проведена класифікація ризиків інвестування.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретико-прикладне обґрунтування інвестиційного забезпечення інноваційного розвитку парку вантажних вагонів в умовах реформування залізничного транспорту. Реалізація поставленої мети зумовила необхідність вирішення таких задач:

·  розробити методичні підходи до інноваційного оновлення парку вантажних вагонів на основі комплексно-поетапного механізму інвестування за умов обмеженості інвестиційних ресурсів;

·  розкрити сутність економічного поняття «інноваційне оновлення основних засобів»;
·  розробити концептуальні підходи до інноваційного оновлення вантажних вагонів з урахуванням специфіки інвестиційних процесів на залізничному транспорті;

·  обґрунтувати систему принципів інвестиційного забезпечення інноваційного оновлення парку вантажних вагонів;

·  удосконалити класифікацію факторів впливу на процес інноваційного оновлення основних засобів власників вантажних вагонів;

·  розробити основи комплексної оцінки фінансових джерел інвестування інноваційного оновлення парку вантажних вагонів;

·  розкрити сутність організаційно-економічних факторів та порядок їх впливу на інвестиційну діяльність залізниць;

·  обґрунтувати методичні підходи до оцінювання економічної ефективності інноваційного оновлення вантажного вагонного парку з урахуванням ризиків та інфляції.

Об’єктом дослідження є процес інвестиційного забезпечення інноваційного відтворення основних засобів залізничного транспорту.

Предметом дослідження  виступає сукупність теоретичних і методичних засад та практичних заходів інвестиційного забезпечення інноваційного відтворення парку вантажних вагонів.

Методи дослідження. Досягнення поставленої мети ґрунтувалося на сукупності положень економічної теорії, системного і комплексного підходів, статистичного та економічного аналізу. В дисертаційній роботі використані наступні методи дослідження процесів та явищ: аналізу і синтезу результатів – при визначенні закономірностей розвитку об’єкту дослідження; порівняльного аналізу та експертних оцінок – при виборі показників та проведенні оцінки стану вантажного вагонного парку; системного і комплексного підходів – для визначення основних особливостей, протиріч, факторів та принципів впливу на інноваційно-інвестиційну політику державних компаній-власників вантажних вагонів; статистичного аналізу – при виявленні та порівнянні сучасних тенденцій інвестиційного середовища в Україні; графічні методи – для зручного подання інформацій та оформлення додатків і висновків проведеного дослідження. Обґрунтування основних положень проводилося шляхом використання законів логічного мислення та об’єктивних економічних законів. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в подальшому розвитку теоретико-методичних положень щодо підвищення ефективності інноваційно-інвестиційного забезпечення оновлення парку вантажних вагонів залізниць України та конкретизується в ряді положень. 

Вперше:

· розроблено методичні підходи до інноваційного оновлення парку вантажних вагонів на основі комплексно-поетапного механізму – системи взаємопов’язаних заходів і відповідного інструментарію взаємодії комплексної та інвестиційної складових, що за умов обмеженості інвестиційних ресурсів реалізують поетапний процес відтворення вагонного парку у відповідності зі зростаючими вимогами вантажовласників щодо якості перевізного процесу.

Удосконалено:

- трактування поняття «інноваційне оновлення основних засобів», яке на відміну від існуючих являє собою сукупність організаційно-економічних заходів, спрямованих на широке використання інноваційних розробок при створенні нових машин, обладнання та устаткування, які забезпечують реалізацію прогресивних наукоємних технологічних процесів;

- концептуальні підходи до інноваційного оновлення вантажного рухомого складу залізниць, що дозволяє визначити потенційну здатність мобілізувати необхідні фінансові ресурси шляхом залучення різних інвестиційних джерел на найбільш прийнятних умовах з урахуванням специфіки інвестиційних процесів на залізничному транспорті, а саме: масштабності залучення інвестицій, значного терміну їх окупності та низької віддачі на вкладений капітал;

- систему принципів інвестиційного забезпечення інноваційного оновлення парку вантажних вагонів, які на відміну від існуючих охоплюють етапи залучення коштів та процес інвестування з виділенням загальних та специфічних принципів; їх застосування сприяє ефективному інноваційно орієнтованому переоснащенню рухомого складу;

- класифікацію факторів впливу на процес інноваційного оновлення основних засобів власників вантажних вагонів за рахунок доповнення факторами зовнішнього впливу (прискорення темпів інноваційного розвитку транспорту, технологічна спроможність виробників випускати продукцію світового рівня та ін.), врахування яких сприяє інноваційному оновленню основних засобів.

Дістали подальшого  розвитку:

·  система чинників інвестиційної привабливості вагонного рухомого складу, яка на відміну від існуючих охоплює їх дію на макро- та мікрорівні і ґрунтується на ендогенних та екзогенних складових, останні з яких виявляються у прямому та непрямому впливі на її рівень, що дозволяє зважено приймати інвестиційні рішення;

- система комплексної оцінки фінансових джерел інвестування інноваційного оновлення парку вантажних вагонів, що на відміну від існуючих враховує переваги і недоліки інвестиційних джерел та специфіку інвестиційного процесу на підприємствах залізничного транспорту;

- методичний підхід до оцінки ефективності інвестиційних проектів щодо інноваційного оновлення вантажного вагонного парку за рахунок врахування таких факторів, як ризики та інфляційні коливання.

Практичне значення одержаних результатів полягає у впровадженні розробок дисертаційної роботи в систему інвестиційного забезпечення інноваційних зрушень, а також прийняття управлінських рішень з приводу удосконалення інноваційно-інвестиційного процесу відтворення парку вантажних вагонів в сучасних умовах реформування залізничного транспорту України, які зорієнтовані на підвищення конкурентоспроможності вантажних перевезень. Окремі результати використовуються в діяльності підприємств залізничного транспорту  (довідка Міністерства інфраструктури України від 10.04.2013 р., №12/439-13; довідка Державного підприємства матеріально-технічного забезпечення залізничного транспорту України «Укрзалізничпостач» від 10.04.2013 р., № ЦХП-20/2212; довідка Служби вагонного господарства Львівської залізниці від 09.04.2013 р., № В-3/70).

Результати дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі  Державного економіко-технологічного університеті транспорту (довідка від 11.04.2013 р., №2/34-476) при викладанні дисциплін: «Інвестування», «Управління інвестиційними проектами», «Фінансовий аналіз», курсовому та дипломному проектуванні при підготовці бакалаврів, спеціалістів і магістрів економічних спеціальностей.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним дослідженням автора, в якій викладені власні розробки інвестиційного забезпечення інноваційного відтворення парку вантажних вагонів залізничного транспорту України. Наукові положення, узагальнення, висновки та рекомендації отримані самостійно. З опублікованих наукових праць, виконаних у співавторстві, в дисертації використані лише ті положення та ідеї, які розроблено автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення роботи й висновки дисертації пройшли апробацію та були висвітлені у доповідях на міжнародних науково-практичних конференціях, в т.ч. «Проблеми та перспективи розвитку транспортних систем в умовах реформування залізничного транспорту», м. Київ, 2008, 2011 рр.; «Проблеми економіки і управління на залізничному транспорті», м. Судак, 2008, 2012 рр.; м. Яремче, 2010 р.; м. Київ, 2009, 2011  рр.; «Соціально-економічні реформи в контексті інтеграційного вибору України», м. Дніпропетровськ, 2009 р.; «Фінансова система держави: проблеми та перспективи розвитку», м. Київ, 2011 р.; «Проблеми державного регулювання залізничного транспорту», м. Одеса, 2012 р.; науково-практичній конференції викладачів, аспірантів і магістрів «Шляхи та напрями структурної реформи залізничного транспорту», м. Київ, 2012 р. та ін.  

Публікації. Результати досліджень опубліковані в 27 наукових працях, з яких 12 статей надруковані в наукових фахових виданнях (1– в електронному фаховому виданні), з них 7 – одноосібні та 14 публікацій в матеріалах українських та міжнародних наукових конференцій, один навчальний посібник з грифом МОН. Загальний обсяг публікацій, що належить особисто автору – 8,1 ум. друк. арк. 

Структура та обсяг дисертації. Структура дисертації та її обсяг обумовлені метою і завданнями дослідження; дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації становить 249 стор., в тому числі основний текст включає 208 стор., список використаних джерел із 185 найменувань – 21 стор., додатки – 20 стор. Ілюстративний матеріал представлений 48 рисунками і 21 таблицею.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету та основні задачі дослідження, визначено його об’єкт, предмет і методологічні засади реалізації, охарактеризовано наукову новизну, а також розкрито теоретичне і практичне значення отриманих результатів, ступінь і характер їх апробації.

В першому розділі «Теорія і практика інвестиційної діяльності у вагонному господарстві залізничного транспорту України» висвітлено сучасний стан і тенденції розвитку парку вантажних вагонів, розглянуто процес інвестування як ключової складової інноваційного оновлення вантажного вагонного парку, проведено аналіз і оцінку інвестиційних джерел, досліджено концепцію інвестиційного забезпечення інноваційного оновлення вагонного парку залізниць.

На ринку вантажних перевезень залізничний транспорт України здійснює перевезення вантажів як у вагонах інвентарного парку, так і у вагонах власників вантажних вагонів. Ступінь зносу вантажних вагонів станом на 2013 рік складає 83,2 %, термін служби подовжений понад 54 тис. вагонів. Серед несправних нараховується більше 17 тис. вагонів. Частка піввагонів, які є найбільш універсальними і найчастіше використовуваними, становить біля 50 % в загальному парку вагонів, ступінь їх зносу складає 86,3 %, подовжено термін служби більш як для 36 тис. вагонів.

У зв’язку зі стабілізацією економічної ситуації та поступовим зростанням обсягів вантажних перевезень в Україні, попит на вантажні вагони щороку збільшується. Для забезпечення потреб споживачів транспортних послуг у збільшенні обсягів вантажообігу до 2020 р. потребує оновлення щонайменше 42 % всього вантажного вагонного парку.

Результати статистичних даних свідчать, що існуючим вагонним парком можна задовольнити близько 89% потенційно можливих вантажних залізничних перевезень; найбільший дефіцит становлять спеціалізовані вантажні вагони. 

Загальний попит на вагони всіх видів на період до 2017 року представлений на рис. 1.
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Рис. 1.  Наявний та прогнозований попит на вантажні вагони в Україні, од. вантажного вагонного парку

В Україні головною підтримкою застарілого парку вантажних вагонів залишається своєчасний ремонт. Тому вагоноремонтні підприємства здійснюють ремонтні роботи з подовженням терміну служби вагонів в середньому у 1,5 рази, тобто збільшуючи строк служби близько до 33-48 років. Як засвідчує практика, всього чверть усіх вантажних вагонів, які підлягають вилученню з парку, у зв’язку із закінченням нормативного строку служби, списуються. Всі інші, за висновком спеціалізованої організації, проходять той чи інший вид капітального ремонту й повертаються до роботи. Сьогодні близько 54 тис. вантажних вагонів мають подовжений строк служби. Щонайменше 54% піввагонів працюють понад нормативний строк. 

Вищезазначене свідчить, що ситуація, яка склалася на теперішній час, вимагає невідкладних заходів з активізації інвестиційної діяльності щодо інноваційного оновлення вантажних залізничних вагонів. Це потребує науково-методичного обґрунтування положень ефективного оновлення основних засобів залізниць.

Необхідність оновлення основних засобів обумовлюється тим, що беручи участь у виробничих процесах, вони поступово зазнають фізичного зносу, і таким чином, передають свою вартість на створювану продукцію. Звичайно ж, основним засобам притаманний і моральний знос, коли в ході науково-технічного прогресу  з’являються нові, більш досконалі засоби виробництва.

Зважаючи на це, під «інноваційним оновленням основних засобів» слід розуміти здійснення нововведень – організаційно-економічних, техніко-технологічних та ін., спрямованих на підвищення експлуатаційних можливостей залізниць. Суттєво важливим при цьому є те, в якій послідовності та на яких об’єктах і стадіях технологічного циклу впроваджуються інновації, а також наявність взаємоузгоджених нововведень, які створюють єдиний ланцюг взаємопов’язаних технологій. 

Все це вимагає нових підходів до технологічного переоснащення залізничного транспорту, розробки нових схем та механізмів інноваційного оновлення вантажних залізничних вагонів.

У другому розділі «Умови та чинники інноваційно-інвестиційного відтворення вантажного вагонного парку залізниць» розкрито протиріччя та особливості інвестування вагонного парку залізниць, встановлено організаційно-економічні фактори інвестиційної діяльності в вагонному господарстві, визначені принципи інвестиційної діяльності по відтворенню вагонного парку, обґрунтовано об’єктивну необхідність реалізації комплексного підходу до галузевого інвестування.

Протиріччя у розвитку вагонного парку полягають у наявності перешкод залучення інвестиційних ресурсів і пов’язані з недосконалою інвестиційною політикою держави, внаслідок якої підприємства залізничного транспорту в недостатньому обсязі отримують інвестиції; потребами оновлення, а також, значним впливом політичної ситуації на інвестиційні процеси; диспропорціями в темпах оновлення та зношеності засобів, тощо. Серед особливих рис, притаманних процесу інвестування парку вантажних залізничних вагонів можна виділити такі як: обмеженість джерел інвестування; фінансування інноваційної діяльності переважно з власних коштів підприємств (яких не вистачає), що суттєво ускладнює процес відтворення вантажного вагонного парку; специфічних напрямках інвестиційних потоків, а саме: на заміну устаткування, розширення існуючої діяльності і видів перевезень, забезпечення норм екологічної безпеки і збереження навколишнього середовища.

Інвестиційна діяльність у вагонному господарстві формується під впливом організаційно-економічних факторів, серед яких можливо виділити фактори негативного і позитивного впливу. Встановлено, що найбільш негативний вплив на процеси інвестиційного розвитку мають такі чинники, як погіршення загальнополітичної ситуації в країні, непослідовна політика урядів щодо розвитку залізничного транспорту та недосконалість важелів конкуренції з іншими транспортними перевізниками. До позитивного впливу можливо віднести: підвищення конкуренції серед перевізників, розвиток науково-технічного потенціалу, впровадження сучасного логістичного керування.

Забезпечення підтримки високого технологічного рівня вантажного рухомого складу шляхом його інноваційного відтворення, повинно базуватись на системі принципів що визначають поетапність інноваційного процесу, а саме: процесу залучення коштів та процесу інвестування (рис. 2).
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Рис. 2. Основні принципи інвестиційного забезпечення інноваційного відтворення парку вантажних вагонів

Обґрунтовані принципи можуть виступати основними критеріями при визначенні оптимальних умов роботи галузевих підприємств, оскільки враховують основні аспекти здійснення процесу інвестиційного забезпечення щодо впровадження інновацій в оновлення парку вантажних вагонів.

Досліджені чинники потрібно врахувати в процесі прийняття рішень щодо впровадження комплексно-поетапного механізму інноваційного розвитку парку вантажних вагонів. Реалізація вказаних принципів на етапах пошуку інвестиційних джерел, визначення умов залучення капіталу та, безпосередньо, здійснення процесу інвестування дозволить більш ефективно вирішити проблему інвестиційного забезпечення залізничної галузі в цілому, а також впровадження процесу модернізації та застосування новітніх технологій в оновлення парку вантажних вагонів. 
Третій розділ «Комплексно-поетапний механізм інноваційного оновлення парку вантажних вагонів» розкриває концептуальні основи розробки  зазначеного механізму, реалізації його на практиці, висвітлює особливості оцінки ефективності інноваційного оновлення вантажного вагонного парку.

Відтворення парку вантажних вагонів у необхідному обсязі гальмується дефіцитом фінансових ресурсів. Формування обсягу власних коштів на відтворення парку вантажних вагонів залежить від амортизаційних відрахувань та прибутковості діяльності, які в свою чергу визначаються, відповідно, ціною вагонів і нормою амортизаційних відрахувань, що безпосередньо впливає на величину амортизаційного фонду та рівнем вагонної складової тарифів за вантажні перевезення, що відбиваються на величині прибутку. 
Доведено, що для інноваційного відтворення вантажних вагонів та забезпечення розвитку вантажних перевезень, слід реалізувати комплексний підхід, який спрямований на концентрацію фінансових ресурсів з різних інвестиційних джерел не тільки на відновлення вантажних вагонів, а й локомотивів та залізничної інфраструктури, що в сукупності забезпечують вирішення проблеми розвитку вантажних перевезень.

При цьому слід забезпечити мінімальну вартість залучених ресурсів з різних інвестиційних джерел:

                                     WACC = 
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де wj – j –  питома вага  вартість j-го джерела інвестиційних ресурсів; dj-го джерела інвестиційних ресурсів у загальній сумі інвестиційного капіталу; m  – кількість інвестиційних джерел.

Зазначений підхід запропоновано реалізувати шляхом впровадження комплексно-поетапного механізму інвестування (рис.3), який охоплює всі складові, що  забезпечують процес розвитку вантажних перевезень – вантажні вагони, локомотиви та залізничну інфраструктуру.

Механізм має в своєму складі комплексну та інвестиційну складові, які
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Рис.3. Комплексно-поетапний механізм розвитку залізничних вантажних перевезень

відповідно визначають об’єкти комплексного інвестування та фінансові джерела для технологічного оновлення визначених об’єктів.
Під комплексним інвестуванням розуміється вкладання капіталу в ті сфери та об’єкти залізничного транспорту, оновлення яких в необхідних обсягах за обумовлений термін забезпечує стале та ефективне функціонування та розвиток залізниць. Механізм спрямований на розв’язання проблеми пошуку та залучення інвестиційних ресурсів для інноваційного відтворення парку вантажних вагонів з урахуванням їх технологічного взаємозв’язку з іншими об’єктами залізничного транспорту, які використовуються у вантажних перевезеннях. 

При розробці механізму комплексного інвестування узгоджуються всі етапи інвестиційного процесу з учасниками (замовниками, інвесторами, виконавцями та ін.), враховуються умови їх функціонування та взаємодію. Зазначений механізм сприяє подоланню об’єктивно існуючих протиріч між необхідністю інноваційного розвитку залізничного транспорту і можливостями ресурсного забезпечення. 

В умовах трансформації галузевих відносин і виділення потенційно конкурентного сектору економічної діяльності – вантажних перевезень, відтворення вантажного вагонного парку на інноваційній основі має супроводжуватися отриманням економічного ефекту, що конкретизується при оцінюванні приросту величини інвестованих фінансових ресурсів. Доведено, що при оцінюванні економічної ефективності інноваційних проектів оновлення парку вантажних вагонів слід враховувати фактори ризику та інфляції, що відповідає концепції впровадження комплексно-поетапного механізму інноваційного відтворення вагонного парку.

В ході оцінки ефективності інвестиційного проекту була проведена експертна оцінка ризиків, що дозволило надати обґрунтовану характеристику вагомості різноманітним їх видам (найбільш впливовими виявилися: ризик зміни кон’юнктури ринку вантажних перевезень та ризик  технологічної спроможності випуску інноваційної продукції).

У дисертації запропонована схема інвестиційного забезпечення реалізації інноваційних проектів в умовах обмеженості фінансових ресурсів. Схема базується на сполученні часової і просторової оптимізації портфеля інноваційних проектів, що дозволяє забезпечити поетапний процес їх реалізації в залежності від наявних інвестиційних ресурсів (часова оптимізація), а в межах виділених етапів –  визначитись з інвестиційними пріоритетами (просторова оптимізація). Просторова оптимізація дозволяє визначити сукупність інноваційних проектів, які забезпечують максимальну віддачу на вкладений капітал, за критерієм:

                   R = 
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де R – максимальне значення чистого приведеного ефекту комбінації інноваційних проектів; NPVi – чистий приведений ефект i - ї комбінації інноваційних проектів; n –  кількість комбінацій інноваційних проектів.
Комбінація проектів з максимальною віддачею на вкладений капітал може бути реалізована за кошти приватних інвесторів, решта проектів – за кошти з інших інвестиційних джерел (власних, бюджетних, тощо) з урахуванням їх технологічного взаємозв’язку вантажних вагонів з іншими об’єктами залізничного транспорту, які використовуються у вантажних перевезеннях.

В роботі запропонований алгоритм реалізації інноваційного проекту з урахуванням факторів ризику та інфляції (рис.4). 
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Рис.4. Алгоритм реалізації інноваційного проекту в умовах ризику та інфляції

Вказаний алгоритм встановлює етапи інвестиційного забезпечення інноваційного оновлення парку вантажних вагонів, починаючи з визначення дефіциту вантажних вагонів, який  має бути ліквідований за рахунок створення або закупки нових зразків, та визначення кількості вантажних вагонів, які потребують певних форм оновлення, проведення відповідних розрахунків щодо їх інвестиційного попиту і закінчуючи реалізацією інноваційних проектів, що пройшли всі процедури оцінки економічної ефективності. Він передбачає використання показників, що враховують фактори ризику та інфляції при оцінці економічної ефективності інноваційних проектів. Проекти, економічна ефективність яких не задовольняє інвесторів, мають бути додатково досліджені на предмет: мінімізації витрат на проект; залучення інших інвестиційних джерел, вартість яких менша внутрішньої норми рентабельності інноваційного проекту. Використання алгоритму в процесі інноваційного оновлення парку вантажних вагонів дозволяє обґрунтувати інноваційні пріоритети, більш зважено приймати інвестиційні рішення, прискорити процес технологічного оновлення основних засобів залізниць.

Запропонований комплексно-поетапний механізм розвитку залізничних вантажних перевезень дозволяє в умовах обмеженості інвестиційних ресурсів здійснити інноваційне оновлення парку вантажних вагонів, що забезпечить підвищення конкурентоспроможності залізниць на ринку вантажних перевезень.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі проведено теоретичне обґрунтування та представлено нове рішення важливого для розвитку економічної транспортної науки, а також практики, завдання щодо розробки засад ефективного інвестиційного забезпечення інноваційного відтворення вантажного вагонного парку підприємств залізничного транспорту України.

Теоретико-практичний результат дисертаційної роботи реалізований в сукупності концептуальних організаційно-методичних, методичних і прикладних положень висновків і рекомендацій.
1. Сучасний стан і тенденції розвитку парку залізничних вантажних вагонів характеризуються значним рівнем морального та фізичного зносу, зростанням витрат на всі види ремонтів. У зв’язку з хронічним дефіцитом коштів відбувається звужене відтворення парку – лише часткове його оновлення, в середньому на 5-10% від потреби, що призвело до загального зносу вантажних вагонів до рівня понад 83%. В зазначених умовах ефективне інвестування виступає ключовою складовою інноваційного оновлення  вантажного вагонного парку залізниць, що підтверджується як завданнями реформування залізничного транспорту, так і об’єктивними потребами забезпечення стабільного функціонування економічного сектору країни. 
2. Аналіз інвестиційних ресурсів на інноваційне оновлення парку вантажних вагонів свідчить про неможливість формування запланованих інвестиційних потоків, відсутність державної підтримки, обмеженість і надійність джерел інвестування, відсутність ефективного механізму інвестування, тощо. 
3. Розроблено методичні підходи до розвитку залізничних вантажних перевезень на основі комплексно-поетапного механізму, які охоплюють необхідні складові цього процесу  – вантажні вагони, локомотиви та залізничну інфраструктуру. Механізм реалізує ідею поетапного комплексного оновлення складових, тісний технологічний взаємозв’язок яких вимагає рівноступеневого інноваційного оновлення.

4. Розкрита сутність економічного поняття «інноваційне оновлення основних засобів» як сукупності організаційно-економічних заходів, спрямованих на використання інноваційних розробок при створенні нових машин, обладнання та устаткування, які забезпечують реалізацію прогресивних наукоємних технологічних процесів – це сприяло проведенню більш ґрунтовних досліджень щодо відтворення парку вантажних вагонів.

5. Встановлено, що протиріччя процесу інвестування коштів у вантажний вагонний парк зосереджені навколо: недосконалої інвестиційної політики держави, внаслідок якої підприємства залізничного транспорту не в повному обсязі отримують інвестиції, що посилює спад виробництва та збільшує дефіцит вагонів, що спричиняє зниження інвестиційних можливостей, як підприємств так і держави в цілому; значного впливу політичної ситуації на інвестиційні процеси; диспропорцій в темпах оновлення та зношеності засобів; зменшення попиту на послуги і обмеженості оборотних коштів у підприємств залізничного транспорту, що призводить до скорочення імпорту товарів, а отже, танзитних і внутрішніх вантажних перевезень і в кінцевому варіанті – власних коштів інвестування. 
6. Удосконалено концептуальні підходи до інноваційного оновлення вантажного вагонного парку залізниць, що полягає у залученні різних інвестиційних джерел на найбільш прийнятних умовах з урахуванням специфіки інвестиційних процесів на залізничному транспорті, що стосуються значних обсягів капіталовкладень, довготерміновості окупності інвестицій та низької віддачі на вкладений капітал.

7.  Доведено, що на процес відтворення парку вантажних вагонів впливають такі фактори негативного впливу, як: погіршення загальнополітичної ситуації в країні, непослідовна політика урядів щодо розвитку залізничного транспорту та недосконалість важелів конкуренції та позитивного впливу – підвищення конкуренції серед перевізників, розвиток науково-технічного потенціалу, впровадження сучасного логістичного управління.

8.  Розкрито систему принципів інвестиційної діяльності по відновленню вантажного вагонного парку. Така система складається з двох груп, що визначають поетапність інноваційного процесу, а саме: процесу залучення коштів та процесу інвестування. Реалізація обґрунтованих принципів сприяє оптимізації умов інвестування відтворення парку вантажних вагонів. 

9.  Обґрунтовано методичні підходи щодо проведення оцінки ефективності інвестиційних проектів з інноваційного відтворення вантажного вагонного парку. Запропонований підхід враховує дослідження системи інвестиційних ризиків (на базі їх експертних оцінок), серед яких найбільш вагомими виділено:  ризик зміни кон’юнктури ринку вантажних перевезень та ризик технологічної спроможності випуску інноваційної продукції. На термін окупності інноваційно-інноваційного проекту суттєво впливають і обсяги інвестицій, що залучаються на його реалізацію. Звідси раціональне використання коштів є беззаперечною умовою скорочення терміну окупності інвестицій в інноваційний проект, який досягає мінімального значення при зниженні інфляційних процесів та ризиків підприємницької діяльності. 


Отримані  теоретико-методичні та практичні результати ґрунтуються на дослідженні сутності та змісту процесу інвестиційно-інноваційного оновлення основних виробничих засобів, що сприяло розв’язанню в ході виконання дисертаційної роботи важливого для економічної транспортної науки завдання – ефективного інвестиційного забезпечення інноваційного відтворення парку вантажних залізничних вагонів.
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анотація

Талавіра Є.В. Інвестиційне забезпечення інноваційного відтворення  парку вантажних вагонів . - На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук  за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Державний економіко-технологічний університет  транспорту МОН України, Київ, 2013.

В дисертаційній роботі вперше розроблено методичні підходи до інноваційного оновлення парку вантажних вагонів на основі комплексно-поетапного механізму – системі взаємопов’язаних заходів і відповідному інструментарії взаємодії комплексної та інвестиційної складових, що за умов обмеженості інвестиційних ресурсів реалізують поетапний процес відтворення вагонного парку у відповідності із зростаючими вимогами вантажовласників щодо якості перевізного процесу. Підхід ґрунтується на подоланні об’єктивно існуючих протиріч між необхідністю інноваційного розвитку залізничного транспорту і можливостями ресурсного забезпечення; встановлено організаційно-економічні фактори інвестиційної діяльності в вагонному господарстві, визначені принципи інвестиційної діяльності по відновленню вагонного парку.  
В роботі представлено потенційно конкурентний сектор економічної діяльності – вантажні перевезення, відтворення вантажного вагонного парку на інноваційній основі, яке має супроводжуватися отриманням економічного ефекту, що конкретизується у вигляді приросту величини інвестованих фінансових ресурсів. 

Ключові слова: інвестиції, вагонний парк, залізничний транспорт, комплексно-поетапний механізм, фактори, ефективність.

АННОТАЦИЯ 

Талавира Е.В. Инвестиционное обеспечение инновационного воспроизводства парка грузовых вагонов. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Государственный экономико-технологический университет  транспорта МОН Украины, Киев, 2013.

Грузовый вагонный парк является важной составляющей частью железнодорожного транспорта, обеспечивает основной объем грузовых перевозок в Украине. Главной причиной критического технического состояния грузовых вагонов является нарушение процессов инновационного воспроизводства основных средств железных дорог в связи с отсутствием необходимого объема инвестиционных ресурсов. Поиск источников финансирования инновационного обновления грузовых вагонов сочетается с необходимостью обоснования финансово-экономических действий касательно форм инновационного обновления, оценкой эффективности капитальных вложений.
В диссертационной работе впервые разработаны методические подходы к инновационному обновлению парка грузовых вагонов на основе комплексно-поэтапного механизма – системе взаимосвязанных мероприятий и соответствующем инструментарии взаимодействия комплексной и инвестиционной составляющих, которые в условиях ограниченности инвестиционных ресурсов реализуют поэтапный процесс воспроизводства вагонного парка в соответствии с растущими требованиями грузовладельцев к качеству перевозочного процесса. 
Подход основан на преодолении объективно существующих противоречий между необходимостью инновационного развития железнодорожного транспорта и возможностями ресурсного обеспечения; установлены организационно-экономические факторы инвестиционной деятельности в вагонном хозяйстве, определены принципы инвестиционной деятельности по восстановлению вагонного парка. 

Что касается инновационного обновления грузовых вагонов и обеспечения развития грузовых перевозок, следует реализовать комплексный подход, который обеспечивает концентрацию финансовых ресурсов из различных инвестиционных источников не только на восстановление грузовых вагонов, а и локомотивов, железнодорожных путей, что в совокупности обеспечивают решение проблемы развития грузовых перевозок. 

На инвестиционную деятельность отрасли влияют различные факторы, как  внутренние, так и внешние. Внутренние – характеризуют состояние предприятия, внешние – состояние окружающей среды, влияние макроэкономических факторов. Факторы положительного влияния делают железнодорожную отрасль, в том числе парк грузовых вагонов, инвестиционно привлекательным. В отличие от них, негативные факторы уменьшают возможности получения инвестиционных средств для развития грузового вагонного парка. 

Для обеспечения скорости, качества и безопасности грузовых перевозок необходимо поддерживать высокий технологический уровень подвижного состава путем его инновационного обновления в соответствии с системой обоснованных принципов. Сформулированные принципы разделены на группы, определяющие этапность инвестиционно-инновационного процесса, а именно: привлечение средств и, непосредственно, процесс инвестирования. Кроме общих принципов инвестиционного обеспечения, была выделена группа специфических, которые являются актуальными в осуществлении инвестиционно-инновационного обновления парка грузовых вагонов .

Представленный в работе механизм имеет в своем составе комплексную и инвестиционную составляющие, которые соответственно определяют объекты комплексного инвестирования и финансовые источники для технологического обновления определенных объектов. Механизм направлен на решение проблемы поиска и привлечения инвестиционных ресурсов для инновационного обновления парка грузовых вагонов. 
При проведении оценки экономической эффективности инвестиций в обновление вагонного парка целесообразно учитывать особенности, связанные со спецификой формирования и эксплуатации погрузочных ресурсов. Реальные условия реализации инновационных проектов связаны с определенным риском и влиянием инфляционных процессов. 

В работе также был представлен алгоритм реализации инновационного проекта с учетом факторов риска и инфляции. Среди факторов риска, в процессе реализации инновационных проектов, выделяют следующие: риск некомпетентности инновационных менеджеров (отсутствие информационного обеспечения при принятии инновационных решений), ограниченный набор источников инвестирования, риск изменения конъюнктуры рынка транспортных услуг и т.д. 

Указанный алгоритм устанавливает этапы инвестиционного обеспечения инновационного обновления парка грузовых вагонов, начиная с определения дефицита грузовых вагонов, который должен быть ликвидирован за счет создания или закупки новых образцов, и определения количества грузовых вагонов, требующих определенных форм воспроизводства проведения соответствующих расчетов инвестиционного спроса на все формы обновления и заканчивая реализацией инновационных проектов, прошедших все процедуры оценки их экономической эффективности.

Использование алгоритма позволяет обосновать инновационные приоритеты, более взвешенно принимать инвестиционные решения, ускорить процесс технологического обновления основных средств железных дорог.
Ключевые слова: инвестиции, вагонный парк, железнодорожный транспорт, комплексно-поэтапный механизм, факторы, эффективность.
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Talavira E.V. Investment support innovative reproduction park freight cars. -  On the rights of manuscript .

Dissertation for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.04 - economics and management (by economic activity). - State Economy and Technology University of Transport Ministry of Education of Ukraine, Kyiv, 2013.
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