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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ


Актуальність теми. Творчість видатного французького письменника,  лауреата Нобелівської премії, А. Жіда (1869 - 1951) завжди привертала до себе пильну увагу дослідників. На своїй батьківщині, у Франції, А. Жід  уже давно  зарахований до класиків національної словесності. Місце А.Жіда в історико-літературному процесі Франції, увага до спадщини письменника, де знаходять відображення і найгостріші моменти часу, і художні відкриття, сьогодні викликає дослідницький інтерес. Формування індивідуального стилю письменника, зорієнтованого передусім на відродження національної класичної традиції, винесення особистості на перший план у творах, де сконцентровано проблеми поетологічного, психологічного, а іноді й соціального характеру, великою мірою зумовлюються проміжним становищем творчості А. Жіда. В історії європейської літератури його творчі надбання підсумовують розвиток класичного мистецтва та відкривають шляхи до становлення мистецтва модерного. 


Твори А. Жіда мають особливе значення для історії літератури як феномен, де втілюється концепт "плинності". У формуванні модерністського дискурсу центральною є проблема особистості, навколо якої обертаються головні філософські питання. Вивчення питання про місце особистості героя в текстуальній дійсності (ким фактично є персонаж, і яким він може стати у розвитку подій твору, де межі його вільного вибору і моральної відповідальності) є надзвичайно актуальним, оскільки це сприятиме кращому розумінню і творчості А. Жіда, і особливостей розвитку літературного процесу того часу.


Втілення змін, які відбувалися в літературі на межі століть не без впливу ідей Ф. Ніцше, сприяло розвитку естетичних поглядів письменника не в наслідуванні традицій, а в створенні героя, який абсолютно звільнений від усього, що його поневолює. У спадщині  А. Жіда своєрідно відбилося становлення світових культурних тенденцій та філософських пошуків межі ХІХ і першої половини ХХ століття. Модерний творчий пошук письменника став яскравим втіленням у літературі домінантних ідей часу з різних сфер людської діяльності - політики, мистецтва, культури. Його твори відображують перехідні процеси, зміну художніх моделей, світоглядних, етичних та естетичних поглядів, які утворюють своєрідний поетологічний концепт, де знаходить акцентуацію проблема динаміки героїв як нескінченний рух поетикальної психологічної спрямованості художніх образів. 

Акутальність теми зумовлена назрілою необхідністю вирішення проблем концепції особистості, саморозвитку і самореалізації індивіда, що втілені в літературній спадщині А. Жіда й на поетологічному рівні. Еволюція особистості героя у творах цього автора, провідне місце, виражається через  пошуки митця.

Дослідження творів письменника не є вичерпаним, і актуальність теми продиктована необхідністю визначити динаміку особистості героя у художній прозі А. Жіда, що сприятиме кращому розумінню особливостей розвитку літературного процесу ХХ століття. Науково-критичне прочитання видається результативним лише у випадку, якщо узагальнення базуватимуться на зіставленні творчості автора з тогочасними культурно-історичними явищами, які виділяють поетологічні, феноменологічні і філософські особливості його творів на тлі широкого історико-літературного контексту.  


Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане у рамках комплексної науково-дослідницької теми кафедри світової літератури та французької мови Прикарпатського національного університету імені В. Стефаника "Закономірності літературного процесу ХХ століття - підсумки та проблеми". 


Об'єкт дослідження - твори А. Жіда "Їства земні" (1897), "Іммораліст" (1902), "Підземелля Ватикану" (1914), "Пасторальна симфонія" (1919),  "Фальшивомонетники" (1925). 


Предметом дослідження є проблема динаміки особистості героя. 


Мета дослідження - виявити втілені у творчості А. Жіда провідні тенденції модерністичної доби. У роботі зроблено спробу віднайти такий ракурс інтерпретації динаміки сильної особистості героя в обраних творах, який дозволив би представити її в єдності найважливіших ґносеологічних і поетологічних функцій. Взаємодія літературних напрямів лежить в основі якості художнього синтезу А. Жіда, відповідно, її вивчення є важливим складником інтерпретації його доробку. 


Досягнення поставленої мети передбачає вирішення низки конкретних завдань:
- обґрунтувати правомірність і наукову доцільність виокремлення                                       теми динаміки особистості героя у творах А. Жіда;

- дослідити систему образів художніх творів письменника;

- вивчити структуру творів і елементи змістової організації та внутрішньої форми текстів автора; 

- визначити функцію та специфіку інтертексту;

- проаналізувати функціонування у творах письменника елементів різних художніх течій та напрямів;

- охарактеризувати самореалізацію особистостей героїв творів А.Жіда як засіб пізнання світу та комунікації в ньому на ґрунті протиставлення соціальної установки та індивідуального бачення;

- виявити екзистенціалістську унікальність людського буття, духовну кризу;      

- простежити формування нонконформістського мислення у  літературному характері сильного індивіда;

- дослідити динаміку особистості героя від нонконформізму до конформізму;

- з'ясувати місце та роль досліджуваних творів А. Жіда у становленні французької літератури початку ХХ ст.


Теоретико-методологічну основу дослідження складають праці вітчизняних і зарубіжних учених із проблем літературної герменевтики та психоаналітичного літературознавства. До уваги взято здобутки методик герменевтичного, психологічного, цілісного та порівняльно-типологічного аналізу художніх творів. 

Потрактування проблем динаміки особистості героя у царині його самовідчуття та перехрещення  свідомості індивіда з традиціями соціуму звернуло науковий пошук до ознайомлення із представленими у світовому (передусім, французькому) літературознавстві сучасними інтерпретативними підходами. Відтак, у дисертації досліджено комплекс проблем, пов'язаних із динамікою особистості героя, які в такому аспекті дотепер не розглядалися в західному і вітчизняному літературознавстві. 


Наукова новизна результатів дослідження полягає як у формулюванні проблеми, так і в засобах її вирішення. У роботі вперше проаналізовано динаміку особистості героя у художній прозі А. Жіда; досліджено еволюцію сильної особистості героя крізь призму модерністської культурної парадигми та філософських ґедоністичних критеріїв; до наукового обігу вводено і критично опрацьовано новий або маловідомий літературознавчий матеріал; всебічно проаналізовано твори А. Жіда, які досі не вивчалися в українському літературознавстві. До вивчення ідейно-теоретичного та художнього синтезу спадщини автора застосовано комплексний підхід.


Практичне значення отриманих результатів.  Результати дослідження можуть бути використані у нових наукових розвідках, присвячених як проблемам творчості А. Жіда, так і особливостям літературного процесу Франції. Матеріали дисертації можуть прислужитися до розробки лекційних курсів з історії світової літератури ХХ століття, потрактуванні теми особистості в літературі, будуть корисними для спецкурсів та спецсемінарів, при написанні дипломних робіт. 


Особистий внесок. Дисертація та всі опубліковані статті написані автором самостійно. 


Апробація роботи. Основні положення роботи обговорювалися на засіданнях кафедри світової літератури та французької мови Прикарпатського національного університету імені В. Стефаника, окремі її аспекти викладено у виступах на міжнародних наукових конференціях "Европейская русистика и современность" (Польща, Познань, 2003), "Сучасна україністика: проблеми мови, літератури і культури" (Чехія, Оломоуц, 2004), "Мова і культура" (Київ, 2004), "Проблеми розвитку художньої прози" (Львів, 2004), "Европейская русистика и современность" (Польша, Познань, 2005), "Мова і культура" (Київ, 2005), всеукраїнській науковій філологічній конференції "Сучасні тенденції розвитку лінґвістики та європейської і американської літератур" (Черкаси, 2004), всеукраїнській науковій філологічній конференції "Проблеми розвитку сучасної лінґвістики, історії світової літератури та перекладознавства" (Черкаси, 2005), "Література в контексті кризової доби" (Чернівці, 2005), на "Одинадцятих міжнародних читання молодих вчених пам'яті Л. Я. Лівшиця" (Харків, 2006). 

Результати дослідження також відображені у 6 одноосібних публікаціях, що надруковані у фахових виданнях, ліцензованих ВАК України.


Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків і списку використаних джерел, що налічує 247 найменувань. Повний обсяг дисертації - 216 с., із них 203 с. основного тексту. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ


У вступі обґрунтовується вибір теми дослідження, її актуальність, визначаються мета і завдання роботи, методологічні принципи дослідження, предмет і об'єкт дослідження, висвітлено зв'язок дисертації з науковими програмами і планами, продемонстровано наукову новизну та практичну значущість отриманих результатів.


Перший розділ роботи "Історико-культурний контекст творчості Андре Жіда" містить аналіз загальної стратегії розвитку досліджень, що присвячені творчості А. Жіда, виокремлено найважливіші напрямки наукових розвідок і докладно розглянуто низку праць, що присвячені проблемам спадщини письменника. Підрозділ 1.1. "Історіографія літературознавчих підходів до вивчення творчості Андре Жіда" фокусує огляд досліджень спадщини письменника французькими, українськими і російськими вченими. Розглядаються зокрема надбання Є. Альстеда, Р.П.Альбре, П. Аршамбо, Р. Бастіда, Е. Бертало, Ж. Клода, Г. Буадефра, Р.Ж.Кастекса, П. Шартьє, М. Дамбре, М. Демплю, Ж. Лєфебра, Ж. Бре, П.Лафіля, Ф.Прюне, А. Ґолє, Р. Фернандеса, П. Шарті, К.Мартена, К. Даркоса, Ж. Демюгє, Д. Лєшербоньє, П. Брюнеля, Е. Марті. Відзначається, що у роботах радянських літературознавців А.А.Франковського, І. І. Анісімова, Н.Я. Рикової, А. Д. Міхайлова, Л.Г.Андрєєва, І. Б. Дюшена, Л. Плутніка, Н.Ейдельмана, Г. П. Федотова сформульовані питання жанрової невизначенності творів письменника і плинності художніх героїв.


Дослідження українських літературознавців С. Павличко, Л.А.Єрємєєва, російських вчених Л. Токарєва, Н. Ф. Ржевської, Ф.С.Наркір'єр, З. І. Кірнозе, Л. Г. Андрєєва, В. Нікітіна окреслюють коло питань, які необхідно розв'язати, торкаютьсяпроблем традицій і новаторства,  космополітизму і націоналізму, діалогу творів та рис етичних норм. 


У результаті аналізу встановлено, що французьке літературознавство вивчало індивідуальний стиль автора, поетику творів, алюзії ґедоністичної філософії в них, користуючись переважно біографічним методом. Доводиться, що П. Лафілю, як досліднику спадщини А. Жіда, належить першість у виявленні рис, що випереджають жанр "чорного" американського роману, де увага зосереджується не на пошуках злочинця, а на його вчинках. На жаль, дослідник лише накреслює цю тезу.  


Вітчизняне літературознавство виокремлює поліфонічні традиції Ф.М.Достоєвського у "Підземеллях Ватикану" та прояви гомосексуальної свідомості в "Імморалісті". Зокрема, виявлені елементи в творчості автора, які протиставлені космополітизму і націоналізму. Окрім того розкривається вплив на творчість письменника традицій Ф. М. Достоєвського, Л.М.Толстого,  Ф. Ніцше. Досягнення попередників ураховані в ході розв'язання поставленої в дисертації проблеми.


Таким чином, відмічено виявивлення зацікавленості проблемою особистості героята образом сильної людини і культом краси в творах А.Жіда. Але, незважаючи на наявність низки  перспективних наукових публікацій, окремої роботи, у якій здійснювався б цілісний аналіз творчості А. Жіда, не існує. 


У підрозділах 1.2. "Концепція особистості у літературі модернізму" і 1.3. "Синтез у творчості Андре Жіда" подано аналіз контексту, в якому формувалася особистість письменника, досліджуються мистецькі пошуки того часу в літературі, визначаються домінантні ідеї, реконструюються найважливіші історичні події, простежуються ознаки переходу творчого мислення письменника до модернізму через філософію ґедонізму. Розкривається механізм формування ідей морального звільнення від вимог, правил і доґм середовища; смакування життя; пріоритету культу краси, прагнення до формування сильної вільної особистості, досягнення сили та волі однієї людини за рахунок приниження та скривдження іншої. При аналізі естетичної позиції письменника виявлено суголосність поглядів А. Жіда, Ф.Ніцше, М. Пруста, З. Фройда та А.Берґсона, що виражається через визнання елітарності сильної особистості, орієнтування на інтуїцію, ірраціоналізм, а не на розум. 

Встановлено, що мистецька позиція А. Жіда своєрідно поєднувала елементи, які були сформовані в різних літературних течіях та напрямах і гармонійно синтезувалися в творах письменника. До символістських елементів належить ідеалістична установка, що ґрунтувалася на уявленні про існування двох світів: повсякденної реальності та трансцендентного світу дійсних цінностей. Життєбудівництво, стирання меж між текстом і реальністю, текст як глобальний міф про світ, де любов постає як містичне шукання ідеалу,- також є символістськими складниками поетики творів письменника. Перетворення художнього образу на багатозначний символ; відірваність від реальності; мистецтво натяку, де об'єднуються земне та емпіричне з вічним, роблять символічний образ подвійним. Наявність очевидного і прихованого, дуалізм реального та ідеального, асоціальність мистецтва, синтез внутрішнього і зовнішнього були відображенням символістських надбань того часу. Показано, що твори А. Жіда пронизує ґедоністична насолода життям, чуттєвістю, естетизмом, культом краси. Їм властиві спроби моделювання власної реальності, первинність свідомості, у якій реальність розчиняється в алюзіях, ремінісценціях, переростаючи в фундаментальне поняття тексту, що відображає загальні тенденції модерністичних пошуків тієї доби.

У творах письменника конфлікт героя і натовпу знімається, найціннішою постає розщеплена свідомість. Виявлено, що, наприклад, дитинство усвідомлюється А. Жідом як безповоротно втрачене або скалічене психічною хворобою, що вибудовує психологічний, характерологічний аспект творчості. При аналізі сутності та функції гумору встановлено, що він виникає як результат гри з формами, у експериментаторстві, у тяжінні до умовних засобів.  


Показано, що своєрдність творчості А. Жіда визначається також дуалістичністю світосприйняття, яке схиляється до досягнення рівноваги між вільним розвитком потреб індивіда та здатністю відмовитися від пристрастей, коли потрібно. Кожен його твір стає художньою спробою утворення можливих моделей реалізації життя індивідууму. Естетична позиція письменника формується як синтез різноманітних тез кожної з концепцій самовираження. Таким чином, у творчості А.Жіда формується концептуальний діалогізм ситуативних моделей, який зумовлює експериментальний характер творів. У роботі здіснена спроба представити його пошуки у вигляді умовної схеми: ідея - її вираження у текстуальних подіях - результат (негативний) - антиідея. Доводиться, що концептуальний діалогізм має циклічний характер: письменника цікавить процес, а не результат, метою є "вільний вибір", шлях, а не підсумок; сенс полягає у внутрішній духовній дії індивіда. 

Літературно-культурні тенденції межі ХІХ-ХХ століть, а також першої половини ХХ століття, які суголосні поглядам А. Жіда, що відображені у творчості С. Маларме, Е.Дюжардена, М. Барреса, П. Бурже, П.Лоті, або протилежні надбанням письменника, доробки Е.Золя, Г. де Мопассана, А.Франца, Ф. Моріака, допомагають дослідити формування індивідуального творчого мислення автора як представника модерністичної доби. Наголошується, що цінність творчості А.Жіда полягає не лише в зображенні страждань окремого індивіда та пошуку нових літературно-художніх форм, а й у новаторській трактовці таких вічних тем, як життя, незалежність, творчість і власне культура як сенс життя людини і суспільства в цілому. У творах А.Жіда відображено намагання культури зробити акцент на новому критерії - відповідальності за майбутнє.


Другий розділ "Динаміка героя у творах Андре Жіда" присвячений дослідженню поетики і проблематики творів письменника. Підрозділ 2.1. "Концептуалізм тлумачення тексту" узагальнює, що динаміка особистості героя простежується у змінах образу сильного індивіда від твору до твору, відповідно до змін у поглядах А.Жіда.  


Підрозділ 2.2. "Формування сильної особистості у творі Андре Жіда "Їства земні" присвячено аналізу повісті, написаної у 1897 року. Її поетологічні особливості свідчать про те, що письменник значно випереджав свій час, створюючи твір, в якому не лише використано досягнення сталого символізму, а й намічено риси, що стануть надбанням французської модерної літератури пізніше. Опозиція персонажа "Їств земних" до сучасної моралі суспільства формує заперечення моралі взагалі та прагнення до звільнення від будь-якого тиску. У повісті втілена впевненість А.Жіда в тому, що прагнення сильної особистості до абсолютної волі обов'язково супроводжується жертвами з боку оточуючих людей. Поділяючи ідеї Ф.Ніцше, письменник розвиває їх: його сильна особистість має прийняти біль близьких і, не зважаючи на нього, сприяти власному подальшому розвитку. Таким чином, герой "Їств земних" веде життя під впливом життєвих інстинктів, відштовхуючись від загальноприйнятих норм і правил. Провідну функцію виконує моральний аспект, оскільки основу конфлікту складає зіткнення вчинку сильної особистості та реакції на нього з боку звийчайних людей традиційної моралі. 


У результаті аналізу встановлено, що у повісті письменник використовує низку символістських поетикальних елементів. Скажімо, своеєрідним символом є сам образ наратора, який репрезентує сильну особистість. Естетична конструкція "Їств земних" несе у собі програму книги абстрактних образів. Лейтмотивом твору стає любов, яка усвідомлюється як  містичний пошук сильної особистості. Але, на відміну від символістів С.Малларме, П. Клоделя, у яких, на думку Д.В. Затонського, любов була спрямована на об'єкт, А. Жід створює своєрідне бачення любові, яка звернена до суб'єкта, тобто до самого себе. Використання ж великої кількості об'єктів виконує функцію умов самореалізації суб'єкта: сильна особистість виражається саме у кульмінації чуттєвого кохання.


Концепція світу, яка ґрунтується в естетиці символізму на синтезі реального та ідеального, у цьому творі знаходить вираження в співіснуванні "сильної особистості" (реальне) та її "прагненні" до самореалізації (ідеальне), які ведуть за собою "бажання" (ідеальне) та здатність його "реалізації" (реальне). Поєднання земного та емпіричного з вічним А. Жід втілює у "Їствах земних" за допомогою інтелектуальної схеми: "сильна особистість" (земне) отримує досвід у коханні (емпіричне) і намагається побудувати на цьому шляху абсолютну любов і свободу (вічне). 


Ґедоністичні елементи у творі пронизують стильову, смислову, емоційно-психічну сфери тексту, знаходяться майже на поверхні поетологічної структури і несуть у собі інформацію фізичної розкутості. Саме тому після першої світової війни цей твір вульгарно тлумачився як заклик до сексуального абсолюту. У підрозділі переглядається ця точка зору й доводиться, що А. Жід, застосовуючи ґедоністичну філософію Епікура, намагався створити образ особистості, яка  вбачає сенс життя у самопізнанні. Модерністська художня суб'єктивність А. Жіда знаходить вираження у "Їствах земних" через самовідчуття сильної особистості, яка самореалізується у моделюванні власної реальності, де первинною є свідомість. 


Вивчення особливостей модерністичної естетики у творі "Їства земні" дало змогу зробити висновок про втілення у ньому антиродинного мотиву. Родина як соціальне явище існує в цьому тексті на загальному тлі як узагальнюючий образ того, що пригнічує волю індивіда. У своєму прагненні до абсолютного звільнення протагоніст закликає до позбавлення від сім'ї: сильна особистість має бути самотня і самодостатня. Зміст абсолютної свободи А.Жід вбачає у тому, щоб до неї прагнути, а ніякою мірою не отримувати, оскільки володіння нею веде за собою, на думку письменника, відсутність інтересу до самого явища.  


На початку твору герой намагається самореалізуватись у пізнанні світу та себе, у середині - звільнитись від матеріальних цінностей та залежності від особистих стосунків, наприкінці - відчуває втому від насиченості життям та усвідомлює розчарування: надії не справдилися, абсолютна свобода є, але вона вже його не задовольняє. Доведено, що уже в "Їствах земних" намічається формування концептуального діалогізму ситуативних моделей. Це виявляється у тому, яких рис набуває особистість на шляху від ідеї до її вираження (через негативний результат та висунення антиідеї).


У підрозділі 2.3. "Волюнтаристський експеримент у повісті Андре Жіда "Іммораліст" аналізується втілення модерністичних пошуків автора у творі, написаному у 1902 року. Показано, що вплив символізму на поетику твору незначний, письменник лише використовує перетворення метафоричного художнього образу на багатозначний символ. У творі змодельовано реальність, у якій герой намагається бути щасливим; ґедоністичну естетичну насолоду змінює витончена естетика бачення світу, яка демонструє вишуканий смак Мішеля та його матеріальний стан. Для вираження ґедоністичної чуттєвої насолоди використуються описи різноманітних станів особистості - бажання, почуття, щастя, кохання, радості, жорстокості, схвильованності. У результаті аналізу доведено, що в "Імморалісті" реалізовано філософсько-етичну доктрину ґедонізму Епікура, яка призводить до формування нонконформістської антицивілізаційної, антитехнічної, антисистемної позиції сильної особистості в сучасному їй світі.


Наголошується, що повість "Іммораліст" є модерністичним художнім експериментом, який складається з чотирьох етапів: 1) ідея (імморалізм), 2) вираження ідеї у подіях (прагнення особистості до абсолютної свободи), 3) негативний результат (смерть ближнього, отримання свободи), 4) антиідея (каяття сильної особистості, заперечення імморалізму). Показано, що А. Жід ставив собі за мету не вирішення проблеми імморалізму, а формулювання її. 


Засобом вираження динаміки особистості героя як шляху до свободи є його випробування в фізичній, духовній, матеріальній, інтелектуальній та соціальній сферах. Його імморалізм полягає в тому, що наратор не може визначитися зі своїми бажаннями: замість вільного способу життя сильної особистості він бере на себе соціальні обов'язки (шлюб, кар'єра), але рефлексує над тим, як не обтяжуватися суспільними загальниками; є нонконформістом, але постійно озирається на традиції. Антирелігійна позиція Мішеля підживлює його захоплення злочином та підштовхує до порушення закону; наратора приваблюють вчинки, що йдуть врозріз з християнською та суспільною мораллю. Ставлення героя до світової культури, цивілізації, науки, мистецтва та сучасного митця також мають нонконформічну основу. Культура та цивілізація у такому, модерністичному за своїм характером, ракурсі породжують протилежні загальноприйнятим установкам суспільства погляди наратора. 



В "Імморалісті" втілено провідні модерністичні ідеї, властиві творам багатьох митців тієї доби, що випереджають надбання М.Пруста, Ф. Моріака, А. Мальро, Ж. Ануя. Згідно з психоаналітичними розвідками З.Фройда, письменник створює світ не індивідуальної (шлюб Мішеля і Марселіни), а суспільної трагедії антиродинності. Ситуація, яку в роботі названо запереченням дитинства, відіграє роль символічного відчуття апокаліптичності світу без майбутнього. Засобами його створення є алюзії, використання мотивів антиродинності та антидитинності, ґедоністичної доктрини чуттєвої насолоди та образів-символів. Динаміка особистості Мішеля полягає в усвідомленні ним негативних наслідків, які породжуються еґоцентризмом. Якщо у "Їствах земних" А. Жід демонструє важливість саморозвитку та самореалізації особистості, то в "Імморалісті" доводить, що прагнення до абсолютної свободи та волюнтаризм індивіда знищує як оточуючих, так і сильну особистість, а також ідею незалежності та самовираження.


Підрозділ 2.4. "Інтерпретація невмотивованого злочину в соті Андре Жіда "Підземелля Ватикану" розглядає розвиток проблеми динаміки сильної особистості героя, пошук ним самореалізації та можливість самовираження у творі, написаному в 1914 року. Модерністичний характер цього твору зумовили моделювання реальності, ідеалістична установка первинності свідомості, зняття конфлікту героя і натовпу, цінність мозаїчної свідомості, мотиви антиродинності та безповоротно втраченого дитинства, формотворчість, посилений психологізм та зверненість до елітарного читача. В результаті аналізу встановлено, що А.Жід використовує прийоми, які пізніше стануть ознаками постмодерністської літератури (елементи варіативності, авторської маски). У творі вперше в історії французької літератури закладено можливості сприймати літературний твір не як вид мистецтва, а як текст-декларацію певної позиції автора; ґедоністична доктрина вміщується у свідомість сильної особистості через алюзії.

Новою для літератури тієї доби була спроба представити у "Підземеллях Ватикану" взаємодію автора, тексту й читача. Письменник створює постмодерністську за своїм характером іллюзію автономності персонажів та відкритості тексту. Це досягається створенням відчуття свободи при інтерпретації того чи іншого типу моралі. Завдяки використанню цього прийому читач нібито заглиблюється у штучно створену ситуацію та нібито отримує філософський урок, який переходить в його власний інтелектуальний досвід.


Непересічною сильною вільною особистістю у творі є образ Лафкадіо, який для власної самореалізації обирає злочин. Злочинність у цьому випадку нібито підноситься до творчості та навіть порівнюється з грою в шахи. Думка про вбивство виникає у Лафкадіо як забаганка розуму, з одного боку, та як наслідок його світогляду, з іншого. 
Наділяючи Лафкадіо внутрішньою духовною силою, митець створює ситуацію спостереження за динамікою сильної особистості героя, яка виявляє свою нонконформічну сутність у моральній, інтелектуальній, соціальній сферах. Лафкадіо намагається самореалізуватися через безкорисливий злочин, простежити межу своєї моральної "хоробрості" та емоційної сили. Письменник усвідомлює поведінку Лафкадіо як вираження людського інфантилізму, наділяє Лафкадіо внутрішнім потенціалом та абсолютно позбавляє загальноприйнятої соціальної підтримки. Для характеристики героя використані різні аспекти - соціальний нонконформізм, інтелектуальний нонконформізм та нонконформізм моральний.


У творі втілено своєрідні уявлення письменника про природу зла. Аналіз доводить, що втілюючи безцільне зло, автор порівнює його з полярним безцільним добром, сутність якого полягає у вираженні особистістю власних примх або духовної розкоші. Безцільне зло та безцільне добро поєднує також почуття відповідальності за певні вчинки особистості, таким чином, безцільне зло та безцільне добро врівноважуються. Використовуючи інтелектуальну схему, про яку вже йшлося вище, письменник випробовує особистість релігією: показано еволюцію особистості Лафкадіо від нонконформізму (антихристиянська позиція) через отримання абсолютної свободи (невмотивований злочин) до конформізму (повернення в лоно церкви). Поверхнева антирелігійна спрямованість "Підземель Ватикану" орієнтована на втілення думки про необхідность самоконтролю сильної особистості, джерела якого можна знайти в релігії. Віра, таким чином, усвідомлюється як своєрідний вихід для індивіда із скрутних життєвих обставин.  


Прикметною рисою поетики твору є позиція автора. Він відмовляється від серйозності, пропонує багато точок зору, окрім того важливе місце займає авторська іронія, а також відмова від пошуків остаточної відповіді на поставлені запитання. Пошук істини не є метою. До того ж в текстових структурах твору центром є авторська маска, яка організовує реакцію імпліційного читача та забезпечує необхідну літературну комунікативну ситуацію.


У "Підземеллях Ватикану" створюється постмодерністична варіативність: автор дає шанс читачу самому домислити художній текст та обрати варіант розгортання текстуальних подій, відповідно до читацького бачення світу - песимістичного чи оптимістичного - та читацьких очікувань: негативний (Лафкадіо несе покарання за скоєний злочин), чи позитивний (Лафкадіо насолоджується коханням), чи справедливий (суспільство карає Лафкадіо), чи несправедливий (вбивця не відповідає за свої вчинки). У підрозділі наголошується, що властиві постмодерністичній літературі риси - варіативность та авторська маска - використовуються з метою встановлення успішної комунікації. 


Підрозділ 2.5. "Мотиви запереченого кохання у повісті "Пасторальна симфонія" Андре Жіда" вміщує вивчення динаміки сильної особистості героя на матеріалі твору 1919 року. Письменник застосовує оригінальний прийом оживлення колишнього через використання свідомого спогаду, який викликає духовний неспокій особистості. Ґедоністичний аспект у "Пасторальній симфонії" лежить в основі кохання Ґертруди і пастора, яке ґрунтується на запереченні моралі, позашлюбності, відтінку гріховності. Саме через ґедоністичне кохання у цьому творі втілено прагнення сильної особистості до свободи та щастя. Письменник поєднує в образі героя два протилежних відчуття: вільний вибір підкореного та залежного стану шляхом отримання емоційно-щасливого настрою від кохання, та ґедоністичне кохання, яке стає конкретним підґрунтям для ґедоністичного щастя.


Відзначено, що в основі твору лежить трансформація античного міфу про Пігмаліона та Галатею, зроблено спостереження над поетикою назви твору (пасторальна - пастораль, пастор). Але на відміну від різноманітних літературних переосмислень цього міфу (наприклад, "Піґмаліон" Б.Шоу), А.Жід використовує відомий сюжет для створення образу сильної особистості, яка використовує власну Галатею не як прагнення до ідеалу. Головна риса пастора - безвідповідальность, у якій проявляється еґоцентризм сильної особистості, її волюнтаризм, корені якого містяться у філософії Ф.Ніцше. Засобом самореалізії пастора обрано прагнення до гарних учинків, які виконуються руками його оточення, підкореного волі сильної особистості. 


Характерною рисою, яка дозволяє виокремити цей твір з низки проаналізованих творів А. Жіда, є протиставлення сильної особистості пастора внутрішньо сильним особистостям його сина Жака та Ґертруди. Письменник уперше використовує прийом протиставлення, який організовує модерністичний за своїм характером конфлікт духовних світоглядів сильних особистостей, на відміну від попередніх творів, де виявлено паралельне співіснування сильних особистостей. 


У творі знаходить втілення й антиродинний мотив. А. Жід створює текстуальну ситуацію, у якій протестантський священик йде на подружню зраду на очах у власних дітей і дружини, дискредитуючи цим моральні основи декалогу боротися зі спокусами, пастор розвиває свою чуттєвість. У цьому творі, як і в "Імморалісті", створюється інтелектуальний експеримент, що дозволяє продемонструвати наслідки, до яких може привести втрата самоконтролю волюнтаристської сильної особистості. Автор натякає на необхідність відповідальності сильної особистості. А. Жід висловлює думку про приреченість недосконалого сучасного світу, в якому конфлікт сильних особистостей через волюнтаризм приводить до втрати взаєморозуміння. Автором уперше в літературі висловлюється теза про необхідність толерантного ставлення до інакомислення, яке дає можливість вижити у жорстоких умовах сучасного соціального світу.


Найважливішим художнім прийомом у "Пасторальній симфонії" є інтертекстуальність. Аналіз тексту довзолив дійти висновку про те, що функціонування "чужого" слова представлене у різних формах. Однією з них є евангельські ремінісценції та алюзії. Пастор переосмислює Євангеліє як шлях до блаженства, коли дуже зручно не усвідомлювати  характер власних бажань і вчинків, щоб не нести за них відповідальності. Використовуючи прийом паралелізму, письменник переносить библійну модель інтелектуальної полеміки Христа та апостола Павла на полеміку пастора зі своїми опонентами - Ґертрудою та Жаком.
У діалозі персонажів використовується біблійний текст та водночас здійснюється його трансформація, яка має вигляд своєрідної інтер-акції, що виникає всередині художнього тексту. Твір, таким чином, є свідченням народження на біблійному тлі нового змісту, що відповідає тенденціям переосмислення канонів християнської релігії на початку ХХ століття. 


До екзистенціалістських аспектів, що втілилися у цьому творі, у роботі віднесена еволюція особистості Ґертруди та зосередження уваги на її виборі. А. Жід, створюючи образ дикої сліпої істоти, яка взагалі, здається,  нікому не потрібна, робить її сильною мислячою особистістю. Саме це стає підґрунтям для формування ідеї екзистенціалістської унікальності людського буття, яка знайде втілення у багатьох творах французької літератури першої половини ХХ століття. А. Жідом в основу осмилення Ґертрудою соціальної дійсності  покладається екзистенціальність духовної кризи людини.  


Якщо в творах "Їства земні", "Іммораліст", "Підземелля Ватикану" А.Жід створює сильні особистості, які самореалізуються через нонконформістський світогляд та випадають із соціального контексту, а в "Пасторальній симфонії"- вибудовує нонконформістський конфлікт сильних особистостей, то в романі "Фальшивомонетники" (1926), аналізу якого присвячено підрозділи 2.6. "Структурні симетрії у романі Андре Жіда "Фальшивомонетники" і 2.7. "Компроміс сильної особистості у романі Андре Жіда "Фальшивомонетники", письменник синтезує волевиявлення сильних особистостей, які існують паралельно, взаємодоповнюють один одного у руслі від нонконформістського бачення до конформістської репрезентації.  


До сильних особистостей роману "Фальшивомонетники" у підрозділах віднесено образи Ліліан Ґріффітс, Вінцент Моліньє, Лаура Дув'є, Бернар Профітандьє, Жорж Моліньє, Борис та Лаперуз. Образ Ліліан Ґріффітс розглядається як жіночий варіант іммораліста, яка, перебуваючи у шлюбі, прагне до вільного вибору сексуальних і емоційних партнерів, вибудовуючи стосунки на ґрунті духовного волюнтаризму, матеріальної заможності та ґедоністичної чуттєвості. Герой Вінцента Моліньє є образом безвідповідального еґоцентриста, який прагне до свободи та можливості інтелектуального розвитку за будь-яку ціну. Персонажі Ліліан і Вінцента не проходять еволюцію від нонконформізму до конформізму і, таким чином, не співпадають із загальним задумом А. Жіда. Їх життєвий шлях припиняється, що є засобом демонстрації краху доктрини волюнтаризму та визнанням того, як у протиставленні особистості й системи індивід завжди зазнає поразку. До категорії сильних особистостей, що не проходять еволюцію від нонконформізму до конформізму, належить і образ Бориса, який для самоствердження обирає шлях самознищення: смерть стає найвищим вираженням нонконформістського волюнтаричного виклику, який знищує сам себе. 


Крах доктрини волюнтаризму вибудовується А. Жідом і через самореалізацію Лаперуза, який намагається у нонконформістському напрямку переосмислити постулати християнської релігії та закріпити за собою право вибору, коли саме йому потрібно помирати.  Письменник вибудовує у цьому образі динаміку особистості від нонконформізму до конформізму. Волюнтаричний суїцидний намір Лаперуза свідчить про нонконформістське неприяття загальноприйнятої християнської позиції підкорення людини волі Бога. Усвідомлення героєм залежності від гармонії всесвіту є конформічним кроком примирення з власним "еgо" і оточуючим світом та визнанням безперспективності волюнтаризму особистості.


Динаміку особистості від нонконформізму до конформізму виявлено у образі Жоржа Моліньє. Смерть Бориса стає підсумковою межею у формуванні характеру Жоржа, вона викликає почуття відповідальності за власні вчинки, завдяки чому утворюється перехід із безвідповідально нонконформістського стану у відповідально конформістський. Емоційне повернення Жоржа у родину свідчить про прийняття традицій і загальноприйнятого улаштування суспільства.

Окрім самореалізації сильної особистості, у "Фальшивомонетниках" втілено мотив антиродинності, властивий поетиці творів письменника в цілому, але тут він набуває узагальнюючого характеру: родини розпадаються у всьому суспільстві. Зображуючи загальну суспільну антиродинну спрямованість, А. Жід відгукується на кризу інституту шлюбу в ХХ столітті, яка ґрунтується на загальноприйнятому соціальному позбавленні волі індивідів, що заважає інтелектуальному розвитку та самореалізації особистості. На відміну від попередніх творів автора, де антиродинність констатувалася, у  "Фальшивомонетниках" пропонується можливе вирішення проблеми відповідно до загального характеру роману - від нонконформізму до конформізму. Отже, А. Жід залишає шанс формування нових родинних стосунків, що мають спиратися на щирість і ймовірність волевиявлення індивідів.


У "Фальшивомонетниках" формується модель любовного дискурсу, де превалює еґоцентрична романтика безвідповідальних сексуальних стосунків, яка претендує на аристократичність, навіть холодність у почуттях. Кохання усвідомлюється письменником як складний феномен людського життя. Автор акцентує увагу на філософії почуття, яке є жорстоким та руйнівним. Кохання виконує функцію екзистенціалістського пошуку самоствердження сильної особистості. 


Екзистенція особистості у романі "Фальшивомонетники", окрім кохання, охоплює сферу переосмислення релігійних постулатів, у якій індивід намагається з'ясувати власне місце у світі та своє призначення. Секуляризація релігії передає певні характерологічні зміни світогляду, які відбувалися на межі ХІХ - ХХ століть, напередодні першої і другої світових воєн. У "Фальшивомонетниках", так само як і в попередніх творах А. Жіда, показано своерідний конфлікт у мисленні особистості західно-європейської культури, що базується на протиставленні різних релігійних конфесій: католицтва, протестантизму, юдейства.

 
Аналіз тексту дозволив зробити висновок про те, що А. Жід усвідомлював інтертекстуальність не тільки як необхідну ознаку літературної діяльності, а й як складову частину культури взагалі. Цитація як один із засобів інтертекстуальності вводить своєрідний літературний контекст, де текст є реакцією на попередні тексти, а із їх взаємодії народжується новий зміст.  


У висновках узагальнено результати проведеного дослідження. Наголошується, що твори А. Жіда 1897 - 1926 рр. акумулюють провідні тенденції мистецької та філософської думки того часу. Динаміка особистості героя виникає на ґрунті естетичних змін, які відбувалися у світогляді письменника під впливом часу, мистецьких надбань, власного досвіду. "Їства земні" виявляють динаміку особистості героя через пантеїстичне схиляння перед величчю реальності. Тут окрім важливості інстинктів підкреслюється обов'язковість самодисципліни. У "Імморалісті" скритиковано неморальність та продемонстрований крах доктрини "Їств земних". "Підземелля Ватикану" створюють ситуацію абсолютної свободи, яка виокремлює вільний вибір і невмотивований злочин як симптоми доби філософського ірраціоналізму. Усе зазначене символізує непередбачені соціальні перетворення та втрату психологічної цілісності особистості. У "Пасторальній симфонії" неприйняття світу доводить до кризи особистості: коли героїня бачить оточуючий світ, вона навіть не хоче в ньому жити. "Фальшивомонетники" є твором, у якому представлено завершення еволюції особистості героя.   


Вивчення специфіки динаміки особистості героя у спадщині А. Жіда дає змогу глибше зрозуміти своєрідність втілення проблем індивіда у  французькій літературі тієї доби. Самореалізацію особистості героїв охарактеризовано як засіб пізнання світу та комунікації в ньому на ґрунті протиставлення соціальної установки та індивідуального бачення. Виявлено запровадження екзистенціалістської унікальності людського буття, духовної кризи. Доведено, що особистість у творчій спадщині письменника проходить шлях важкого розвитку від нонконформізму до конформізму. 

Важлива роль, яка відводиться творчості А. Жіда в історії світової літератури, зумовлена новаторськими відкриттями автора у сферах психології, наратології, літературної форми та філософської проблематики самореалізації індивіда в соціумі. Аналіз специфіки відображення А. Жідом дійсності із застосуванням філософських ґедоністичних критеріїв сприяв глибшому розумінню характеру художнього усвідомлення письменником проблем особистості. Синтез провідних естетичних аспектів художньо-літературних напрямків кінця ХІХ - першої половини ХХ століття знайшов гармонійне втілення у характерних рисах мислення письменника, яке представлене у прагненні досягти універсальних висновків і намаганні знайти нові художні форми, дав підставу поцінувати художнє новаторство А.Жіда.


У результаті аналізу творів А. Жіда встановлено, що письменник майстерно синтезував різноманітні філософсько-літературні надбання свого часу, вів постійний та плідний діалог із М. Прустом, Ф. Ніцше, А. Берґсоном та З.Фройдом; у його творах виявлено своєрідні та оригінальні відгуки на їх ідеї.  


Аналіз творів А. Жіда дав змогу дійти висновку про те, що кожен з них є важливим етапом у вирішенні письменником проблеми особистості. Створення образів сильних особистостей відбувалося на основі філософії волюнтаризму, що знайшла втілення у роботах Ф. Ніцше. Його ідея надлюдини репрезентує прояв всіх життєвих процесів як волю до влади. Сприймаючи ідеї німецького філософа, А. Жід, на відміну  від нього, не протиставив сильну особистість суспільству, а ствердив її право на існування, підкреслюючи її інакшість і несхожість як можливість для самореалізації та творчості. Саме через динаміку особистості героя А. Жід запропонував нове усвідомлення ролі релігії у сучасному йому богозаперечувальному світі, наближаючи людину до Бога, щоб пізнання ґрунтувалося на їх співіснуванні, а не на протиставленні. А. Жід запропонував своєрідне потрактування проблеми свободи, яка реалізується через відповідальність, ґрунтується на обов'язковому виборі сильної особистості, а також через антибуржуазність, яка пов'язується з відмовою від матеріального накопичування, через незалежність від дружби та кохання. Найвищою цінністю стає саме сильна особистість героя та його любов до себе.

Провідні естетичні надбання художньо-літературних течій та напрямків кінця ХІХ - першої половини ХХ століття знайшли гармонійне втілення у характерних рисах мислення письменника та поетиці його творів. Використані ним художні прийоми свідчать про плідне використання елементів символістської поетики та інших модерністичних засобів, а також про те, що письменник випереджав свій час та запропонував прийоми, які будуть властиві французькій літературі пізніше. У своїх творах він здійснив успішну спробу довести окремі з найважливіших для нього ідей, прагнув досягти універсальних висновків і намагався знайти нові художні форми, адекватні тим інтелектуальним завданням, які він перед собою ставив. 


Дослідження динаміки особистості крізь призму свідомості, де індивід проходить шлях від нонконформізму до конформізму, дало змогу визначити певні модерністичні конотації у творах А. Жіда. Культура напруженого пошуку письменника у царині зіткнення особистості та системи, де гідність людини та її право вільно виражати себе повністю нівелюються, відображує проблему екзистенційного страждання. А. Жід не лише формулює проблеми культури межі століть та першої половини ХХ століття, а й знаходить для цього нові засоби вираження, охоплюючи цінність понять людського життя, свободи, творчості, самої культури як сенсу життя окремої людини та суспільства в цілому, які мають нести відповідальність за майбутнє.
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АНОТАЦІЯ


Криворучко С. К. Динаміка особистості героя у художній прозі Андре Жіда.- Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата філологічних наук за спеціальністю 10. 01. 04 - література зарубіжних країн. - Дніпропетровський національний університет, Дніпропетровськ, 2006.


У дисертації досліджується динаміка особистості героя у творах А.Жіда "Їства земні", "Іммораліст", "Підземелля Ватикану", "Пасторальна симфонія",  "Фальшивомонетники", які досі майже не привертали увагу дослідників. Аналіз динаміки сильної особистості героя ґрунтується на виявленні модерністських аспектів, які представлені передусім ґедоністичними мотивами. 

Провідні естетичні надбання художньо-літературних течій та напрямків кінця ХІХ - першої половини ХХ століття знайшли гармонійне втілення у характерних рисах мислення письменника та поетиці його творів. Використані ним художні прийоми свідчать про плідне втілення елементів символістської поетики та художніх засобів інших модерністичних течій, а також про те, що письменник випереджав свій час та запропонував прийоми, які будуть властиві французькій літературі трохи згодом. У своїх творах він здійснив успішну спробу довести деякі з важливих для нього ідей, прагнув досягти універсальних висновків і намагався знайти нові художні форми, адекватні тим інтелектуальним завданням, які він перед собою ставив. 

Аналіз динаміки особистості героя дав змогу дійти до висновку про те, що в творчості письменника починають формуватися елементи постмодернізму. У художніх текстах виявлено формування нонконформістського мислення у  сильного індивіда, доведено, що динаміка особистості героя розвивалася від нонконформізму до конформізму.


Ключові слова: герой, модернізм, мотив, концепція особистості, інтерпретація, нонконформізм, конформізм, самореалізація, індивід і система. 

АННОТАЦИЯ


Криворучко С. К. Динамика личности героя в художественной прозе Андре Жида.- Рукопись. 


Диссертация на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10. 01. 04 - литература зарубежных стран. - Днепропетровский национальный университет, Днепропетровск, 2006.


В диссертации всесторонне исследуется динамика личности героя в произведениях А. Жида "Яства земные", "Имморалист", "Подземелья Ватикана", "Пасторальная симфония" и  "Фальшивомонетчики". Анализ динамики сильной личности героя построен на выявлении модернистских аспектов, которые пронизаны философскими гедонистическими критериями.

Основные эстетические тенденции художественно-литературных течений и направлений конца ХІХ и первой половини ХХ столетия нашли гармоничное отображение в характерных чертах мышления писателя и его поэтике. Использованные им художественные приёмы свидетельствуют о плодотворном воплощении элементов символистской поэтики и других модернистских течений, а также о том, что писатель опережал своё время и создавал приёмы, которые будут характерны французской литературе только позднее. В своих произведениях он осуществил успешную попытку доказать отдельные из наиважнейших для него идей, стремился достигнуть универсальных выводов и хотел найти новые художественные формы, адекватные тем интеллектуальным заданиям, которые автор перед собой ставил. 

Анализ динамики личности героя дал возможность прийти к выводу о том, что в творчестве писателя начинают формироваться элементы экзистенциализма и постмодернизма. В художественных текстах выявлено формирование нонконформистского мышления у  сильного индивида, доказано, что динамика личности героя развивалась от нонконформизма к конформизму.


 Ключевые слова: герой, модернизм, мотив, концепция личности, интерпретация, нонконформизм, конформизм, самореализация, индивид и система. 

SUMMARY

     Kryvoruchko S. K.  The dynamics of the character personality in belles-lettres prose by Andre Gide. - Manuscript. 


Dissertation for obtaining the Ph.D. in Philology, qualification 10.01.04 -  Literature of  Foreign Countries. - Dnepropetrovsk National University, Dnepropetrovsk, 2006.


In the dissertation we study the dynamics of the character personality on material of "Les Nourritures terrestres" ("Fruits of the Eath"), "L'immoraliste" ("The Immoralist"), "Les Cave du Vatican" ("The Vatican Cellers"), "La Symphony pastorale" ("Symphonie Pastorale"), "Les Faux-Monnayeurs" ("The Counterfeiters") works. The dynamics analysis of a strong character personality is based on displaying symbolist, modernist and existentialist aspects through philosophic and hedonistic criteria. In texts by Andre Gide we discover the availability of symbolic components: idealistic aims, a mystic search of ideal, character transformation into a polysemantic symbol, dualism of the real and ideal, anti-socially oriented art, synthesis of interior and exterior.  In the author's works we trace the realization of modernist criteria:   simulation of reality, anti-family orientation, childhood negativity, character logicality, anti-democracy, cues, form-creation, and intertexture. We distinguish the forming of existentialist features: cult of an individual, uniqueness of human existence, spiritual crisis. In author's heritage we discover the referential meaning realization of hedonism philosophy: life enjoyment, sensuality, aesthetic delight, cult of the beauty.

The interpretation of the dynamics of the character personality in the sphere of his mentality and transformation of an individual's perception under the community traditions brought the scientific research to interpretational methods. The work demonstrates the perspective discovery of the dynamics of the character personality interpretation, which represents it in the unity of the most important gnoseological and poetics functions. The interaction of literature trends serves as a basis for the synthetical character of Andre Gide's artistic style, and is an important component of a new interpretation of the author's works. The dynamics of the character personality is defined through the author's aesthetical transition from symbolism to modernism through the philosophy of hedonism where the aspects of existentialism and postmodernism start forming. The dissertation describes the individual self-realization as an instrument of the universe perception and communication in it on the basis of the opposition between a social purpose and a personal vision. In belles-letters texts we discover the formation of a non-conformist thinking of a strong personality, we study the dynamics of the character personality from non-conformism to conformism.

             In the present thesis the works of Andre Gide are considered in the aspect of evolution of a strong libertarian individual who goes from nonconformism to conformism. On the basis of study of a peculiar example of transition from symbolism through hedonism to modernism where the most pointed tendencies of time are reflected (influenced by F. Nizsche, A. Bergson, S. Freud), we can observe a gradual forming of individual style of the writer who, finding his bearings in the revival of classical traditions and introducing new meaning-forming categories, comes to new forms and semantics, this fact proves the importance of the subject-matter of personality in the heritage of the writer. We emphasize the interpretation of works of Andre Gide as forming of eventual scenarios of realization of life of the individual, where conceptual dialogism of situational models is based on the experimental aspect of the works. The intellectualism and esthetism of the writer stand out and the essential question becomes the defining of borders of freedom and self-realization of individual, which organize problems, system of characters, ideological, psychological and philosophical characteristics. 

                The achievement of set goal presupposes the necessity of systematic and phased solutions of concrete tasks: a problematic analysis of scientific literature on the specified questions is carried out; the role of philosophic, religious and art views of the author  which formed the problems of his works is traced; the rightfulness of emphasizing of a strong personality concept in the works of A. Gide is grounded; essential features of a strong personality concept in the works of A. Gide are showed; the nature of correlation of theoretical and creative is analyzed based on the evolution of esthetical beliefs of the author compared with the philosophical and literary concepts of his time; the self-realization of an individual as a method of cognition of the world and communication in it is characterized on the basis of opposition of social conditioning and individual vision; symbolic idealistic directive , mystical search for an ideal, transformation of an image in a polysemantic image, dualism of real and ideal, asocial character of art, synthesis of internal and external appear; hedonistic pleasure is examined; modernistic modeling of reality, antifamily views, negative character of childhood, characterology, antidemocratic features, allusions, creativity of form, intertextuality are analyzed; presence of existential cult of individual, uniqueness of human existence, spiritual crisis are exposed; forming of non-conformist thinking of a strong individual is traced; evolution of individual from nonconformism to conformism is proved.   


Key words: dynamics, personality, character, symbolism, modernism, voluntarism, non-conformism, freedom, self-realization, individual and system. 
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