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І.Г. Павленко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Економічна криза загострила проблеми функціонування туристсько-рекреаційного комплексу України та суттєво ускладнила досягнення мети його розвитку, тому що більшість заходів з підвищення конкурентоспроможності вітчизняного турпродукту потребує значних обсягів додаткового фінансового забезпечення. Стратегія сталого розвитку туризму и курортів в Україні передбачає розвиток туристсько-рекреаційного комплексу на основі впровадження ефективних механізмів регулювання. Велике значення туризму у соціально-економічному житті країни, відновленні здоров’я населення, покращенні міжнародного іміджу обумовлює актуальність питань регулювання фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу України. 

Теоретичні та прикладні аспекти фінансового забезпечення різних напрямів  економічної  діяльності  туристичної галузі представлено  у  працях  таких  учених,  як Бланк І.А.,  Бандурка О.М., Василік О.Д., Ковальов В.В., Мамонтова І.В., Опарін В.М., Сунцова О.О. Значний внесок у розвиток теоретичних і практичних аспектів функціонування туристсько-рекреаційного комплексу внесли   таки   вчені,  як  Бузні  А.М.,  Василенко  В.О.,  Маркіна І.А.,  Нагорська М.М.,   Наливайченко С.П.,   Татаринцева А.С.,   Швець І.Ю.,  Цьохла С.Ю., Яковенко І.М. 

Але, не зважаючи на досить високий рівень теоретичних та практичних досліджень, недостатньо опрацьованими залишаються питання пошуку методів регулювання фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу, що позитивно позначаться на результатах його функціонування. Саме це визначає актуальність теми дослідження та обумовлює мету, завдання і структуру дисертаційної роботи.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося відповідно до теми науково-дослідної роботи кафедри менеджменту підприємницької діяльності Таврійського національного університету імені В.І. Вернадського «Формування і забезпечення розвитку національної інноваційної системи» (державний реєстраційний номер № 0111U003349), у рамках якої автором обґрунтовано доцільність створення фонду стабілізації туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим, що сприятиме фінансуванню інноваційних проектів.
Тему дисертації затверджено на засіданні Вченої ради Інституту економіки та права (філії) ОЗП ВПО Академія праці та соціальних відносин у м. Севастополі (протокол №2 від 27.10.2011 року) та перезатверджено на засіданні Вченої ради Таврійського національного університету імені В.І. Вернадського (протокол № 1 від 25.01.2012 року).
Мета і завдання наукового дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних підходів та розробка практичних рекомендацій щодо регулювання системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу України.
Для досягнення поставленої мети в роботі визначено та вирішено наступні завдання:
- систематизовано наукові підходи до визначення об’єктів фінансового забезпечення національної економіки;

- обґрунтовано необхідність формування системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу;
- удосконалено теоретичні засади державного регулювання туристсько-рекреаційного комплексу;
- розвинуто методичний підхід щодо оцінки стану системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу;
- проаналізовано показники системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу та виявлено недоліки у її регулювання;
- розвинуто підходи до формування пріоритетів державного регулювання туристсько-рекреаційного комплексу;
- розроблено економіко-організаційні заходи з регулювання туристсько-рекреаційного комплексу;
- визначено потреби туристсько-рекреаційного комплексу у додаткових фінансових ресурсах та пріоритети їх розподілу за видами діяльності;
- обґрунтовано доцільність створення фонду стабілізації туристсько-рекреаційного комплексу. 
Об'єктом дослідження є процеси регулювання системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу.
Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні основи  функціонування системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу.
Методи дослідження. Методичною основою роботи є загальнонаукові прийоми та методи дослідження: системний підхід - при обґрунтуванні необхідності формування системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу, структурно-функціональний - при визначенні  взаємозв’язків між елементами системи фінансового забезпечення), аналізу і синтезу - при обґрунтуванні практичних рекомендацій щодо регулювання системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу, графічний та табличний методи - при наданні теоретичних та практичних результатів дослідження, методи фінансово аналізу: структурно-динамічний, коефіцієнтний - при діагностиці стану системи фінансового забезпечення, метод SWOT-аналізу - при обґрунтуванні об’єктів та напрямів трансформації регулювання системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу, економіко-математичне моделювання на основі програмного пакету Statistics 6.0 - при прогнозуванні величини потреби  туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим у додаткових фінансових ресурсах.
Інформаційну базу дослідження складають наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених та фахівців із питань фінансового забезпечення та функціонування туристсько-рекреаційного комплексу, нормативно-правові акти Верховної Ради України, Укази Президента України, Положення Національного банку України, інформаційно-аналітичні матеріали ДП «Інформаційно-аналітичне агентство», дані глобальної мережі Internet, результати власних досліджень.  
Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці теоретико-методичних підходів щодо регулювання системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу України.

Основні положення дисертації, що визначають її наукову новизну та винесено на захист, полягають у наступному:

Удосконалено:

- теоретичний підхід до визначення об’єктів фінансового забезпечення національної економіки  через виокремлення рівня міжгалузевого комплексу на основі структурно-функціонального методу та визначення сутності поняття «фінансового забезпечення міжгалузевого комплексу» як  підсистеми його фінансового механізму, що відображає формування фінансових ресурсів, необхідних для сталого розвитку комплексу та досягнення цілей, на основі ефективного використання цих коштів підприємствами та організаціями у його складі. Це дозволяє враховувати особливості різноманітних видів діяльності у процесах формування та розподілу фінансових ресурсів;

- теоретичні засади державного регулювання туристсько-рекреаційного комплексу у частині фінансового забезпечення шляхом виокремлення загальних методів (що впроваджуються для усіх міжгалузевих комплексів) і спеціальних методів регулювання (які застосовуються тільки для туристсько-рекреаційного комплексу), що дозволяє враховувати особливості фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу у розробці державних програм розвитку з метою досягнення високої ефективності його функціонування та конкурентоспроможності;

- методичні положення щодо оцінки стану системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу шляхом доповнення показниками відповідності економічним умовам, самофінансування, використання позикових і залучених коштів, бюджетної ефективності, що дозволяє визначати пріоритетні напрями регулювання системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу по забезпеченню достатності та своєчасності;

Дістало подальший розвиток:

- обґрунтування системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу на засадах системного підходу, яка базується на взаємодії цільової, ресурсної, керуючої та керованої підсистем та дозволяє впроваджувати інструменти регулювання, що відповідають цілям розвитку туристсько-рекреаційного комплексу;
- організаційні підходи до формування пріоритетів державного регулювання туристсько-рекреаційного комплексу через розподіл завдань з регулювання загальних і специфічних проблем системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу України між органами влади, що дозволяє відокремити вирішення загальних проблем для органів державного рівня, а специфічних – для органів влади місцевого рівня;
- економіко-організаційні заходи з регулювання туристсько-рекреаційного комплексу за допомогою формування основних складових концепції фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу, що полягає в узгодженні діяльності суб’єктів системи фінансового забезпечення та сприятиме удосконаленню процесів формування, розподілу фінансових ресурсів за видами діяльності туристсько-рекреаційного комплексу;

- інструментарій регулювання фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу за допомогою прогнозування потреби у додаткових фінансових ресурсах, що дозволяє обґрунтовано планувати обсяги фінансового забезпечення за рахунок бюджетних коштів та визначати необхідний обсяг залучення іноземних інвестицій;
- економічні засоби державного регулювання системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу за допомогою обґрунтування доцільності створення фонду стабілізації, призначенням якого є формування достатнього обсягу фінансових ресурсів туристсько-рекреаційного комплексу та їх розподіл за пріоритетними напрямами, що дозволяє підвищити показники бюджетної ефективності системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу.

Практичне значення результатів дослідження полягає в тому, що положення дисертації доведено до рівня методичних розробок і практичних рекомендацій, які можна використовувати при регулюванні системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу. 

До результатів, які мають найбільше практичне значення, належать такі: методичний підхід щодо оцінки стану системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу, організаційні підходи до формування пріоритетів державного регулювання туристсько-рекреаційного комплексу. Одержані наукові результати дисертації знайшли практичне впровадження в діяльності Міністерства курортів та туризму АР Крим (довідка №01-29/2845 від 03.10.2012р.), Управління культури і туризму Севастопольської міської державної адміністрації (довідка № 6/810 від 01.10.2012р.), ДПІ в Ленінському районі м. Севастополя (довідка № 7531/10/01-017 від 01.10.2012р.), ПУ Банку Росії №10462 (довідка № 4-13/1977 від 25.09.2012р.), головного управління інвестиційної політики та зовнішньоекономічних зв’язків Євпаторійської міської ради (довідка №45/09 від 24.09.2012р.). 
Окремі положення роботи використовуються в навчальному процесі Таврійського національного університету імені В.І. Вернадського при викладанні дисципліни «Фінанси, гроші та кредит»  (довідка №  82-05/2811 від 25.09.2012 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеним і самостійно виконаним науковим дослідженням здобувача. Всі теоретичні положення, практичні розробки, наукові результати і пропозиції, які викладені в дисертаційній роботі та опубліковані в наукових виданнях, отримано автором самостійно. З наукових робіт, виданих у співавторстві, в дисертації використано тільки ті ідеї та положення, які є результатом роботи здобувача і складають його особистий внесок.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи обговорювались на науково-практичних конференціях: міжнародних «Економіка, соціологія, філософія, право: шляхи творення і розвитку» (м. Саратов, 2010 р.), «Соціально-економічні реформи в контексті інтеграційного вибору України» (м. Київ, 2011 р.), «Актуальні проблеми економіки, менеджменту, маркетингу» (м. Львів, 2012 р.), «Дослідження систем менеджменту галузевих організацій: теорія і практика» (м. Єкатеринбург, 2012 р.), «Сучасні тенденції соціально-економічного розвитку: виклики посткризового періоду» (м. Львів, 2012 р.); всеукраїнській «Особливості розвитку регіонів України в нових економічних умовах» (м. Сімферополь, 2012 р.).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 13 наукових робіт, у тому числі: 7 статей (6 – у фахових виданнях України, 1 – у фаховому виданні Російської Федерації), 6 тез – у збірниках науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 3,65 д.а., з яких 3,53 д.а. належить авторові особисто.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (192 найменувань на 23 сторінках) та 6 додатків на 18 сторінках. Обсяг основного тексту дисертації становить 177 сторінок. Робота включає 22 таблиці та 58 рисунків (з них 10 таблиць та 8 рисунки на 23 окремих сторінках).
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано її мету та завдання, визначено об’єкт та предмет, методи дослідження, розкрито наукову новизну і практичне значення отриманих результатів, подано відомості про апробацію та публікації.

У першому розділі «Теоретичні основи регулювання системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу» розглянуто теорію фінансового забезпечення міжгалузевих комплексів, визначено передумови формування системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу і обґрунтовано необхідність її регулювання. 

У ході дослідження наукових праць з питань фінансового забезпечення з’ясовано, що загальноприйнятим є розгляд макро-, мезо- та мікрорівня фінансового забезпечення національної економіки. Встановлено, що сучасні умови розвитку економіки України, її структурна трансформація обумовлюють виділення у структурі національної економіки міжгалузевих комплексів, які необхідно розглядати як окремі об’єкти фінансового забезпечення. Автором було визначено, що фінансове забезпечення міжгалузевого комплексу є підсистемою його фінансового механізму, яка відображає формування фінансових ресурсів, необхідних для сталого розвитку комплексу і досягнення поставлених цілей, на основі ефективного використання даних коштів підприємствами і організаціями у його складі. 
Розглядаючи туристсько-рекреаційний комплекс як міжгалузевий, в роботі було визначено передумови формування системи його фінансового забезпечення: наявність особливостей його фінансового забезпечення, загальну мету розвитку туризму та рекреації, яка закріплена у програмних документах,  велику кількість форм, видів і суб’єктів фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу. На засадах системного підходу було запропоновано обґрунтування системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу, що ґрунтується на взаємодії цільової, ресурсної, керуючої та керованої підсистем та дозволяє впроваджувати такі інструменти регулювання, які найбільш відповідають цілям розвитку комплексу туристсько-рекреаційного (рис. 1). 
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Рис. 1. Система фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу
У дисертації автором визначено систему фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу, як сукупність об'єднаних єдиною стратегічною метою елементів, що відображають фінансові відносини в туристсько-рекреаційному комплексі.

Вивчивши внутрішні та зовнішні умови фінансового забезпечення було зазначено, що нестабільність фінансових ринків, дефіцит бюджетних коштів, потреби у додаткових фінансових ресурсах для вирішення проблем розвитку туристсько-рекреаційного комплексу свідчать про те, що система фінансового забезпечення потребує відповідного регулювання, яке складається з ринкового та державного регулювання. Автором удосконалено теоретичні засади та запропоновано поняття «державне регулювання фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу» як вид діяльності держави, спрямований на досягнення оптимальних кількісних та якісних параметрів системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу з метою високої ефективності його функціонування, конкурентоспроможності та детінізації. Вказане забезпечується використанням, окрім прямих (адміністративних) та непрямих (економічних) методів, загальних (які впроваджуються для усіх міжгалузевих комплексів) та спеціальних методів (які впроваджуються саме для туристсько-рекреаційного комплексу), що дозволяє враховувати особливості фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу у розробці державних програм його розвитку.
У другому розділі дисертації «Оцінка системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу» запропоновано методичний підхід щодо оцінки стану системи фінансового забезпечення, проведено оцінку системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу України, визначено  напрями трансформації її регулювання.

У роботі було визначено, що існуючі підходи до оцінки стану фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу характеризуються такими недоліками, як: орієнтація у більшій мірі на зовнішніх користувачів, використання абсолютних показників. Тому автором було запропоновано методичні положення щодо оцінки стану системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу шляхом доповнення показниками відповідності економічним умовам, самофінансування, використання позикових і залучених коштів, бюджетної ефективності (рис. 2).

Застосування запропонованого підходу необхідне при визначенні пріоритетних напрямів інвестицій, плануванні потреби в позикових фінансових ресурсах, оцінці ефективності державних програм підтримки розвитку комплексу і бюджетного фінансування, формуванні звітів про реалізацію програм розвитку туристсько-рекреаційного комплексу. 
Сформований методичний підхід було використано автором при проведенні оцінки системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційних комплексів України, які за наявністю факторів та умов туристсько-рекреаційної діяльності характеризуються різними рівнями розвитку: АР Крим (рекреаційні ресурси оцінюються у 30% від ресурсів країни), Київська область (20%), Львівська область (менше 15%). Крім того, в роботі проведено порівняння показників за основними видами діяльності (діяльність турфірм, санаторно-курортних закладів, готелів, інших місць мешкання).















Рис. 2. Запропоновані показники оцінки системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу
Проведена оцінка за показниками відповідності економічним умовам показала, що не зважаючи на те, що обсяги фінансових ресурсів, сконцентрованих у туристсько-рекреаційних комплексах, суттєво відрізняються за регіонами, загалом темпи їх росту, перевищують їх знецінення під впливом інфляції, тобто коефіцієнт відповідності індексу цін має значення більше «1» (рис. 3).
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Рис. 3. Динаміка сукупного обсягу фінансових ресурсів за туристсько-рекреаційними комплексами АР Крим, Львівської та Київської областей та коефіцієнту відповідності індексу цін за 2004-2011 роки

Дослідження показало, що зростання обсягів фінансового забезпечення не відображається позитивно на фінансових результатах. Зокрема, туристсько-рекреаційний комплекс працює збитково, тому показник ефективності самофінансування, що розраховується як нерозподілений прибуток, поділений на обсяг власного капіталу підприємств, які входять до складу туристсько-рекреаційного комплексу, і має бути більше нуля, напроти має негативне значення (табл. 1).

Таблиця 1

Динаміка коефіцієнту ефективності самофінансування у

 туристсько-рекреаційних комплексах за досліджуваними регіонами України у 2004-2011 рр., частка од.

	Адміністративно-територіальна одиниця
	за роками

	
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011

	АР Крим
	-0,06
	-0,06
	-0,08
	-0,09
	-0,23
	-0,26
	-0,26
	-0,21

	Львівська область
	0,02
	0,01
	0,05
	0,02
	-0,08
	-0,13
	-0,20
	-0,26


	Київська область
	0,05
	0,00
	-0,12
	-0,07
	-0,20
	-0,60
	-0,51
	-0,24


Проведений аналіз дав змогу зробити висновок про те, що у фінансовому забезпеченні туристсько-рекреаційного комплексу України застосовується стратегія зовнішніх джерел, тому було приділено увагу оцінці показників використання позикових, залучених коштів та іноземних інвестицій. Відносно використання позикових коштів, треба зазначити, що у туристсько-рекреаційному комплексі АР Крим більшу частку займають короткострокові кошти (їх частка до 2010 року складала від 56% до 63%), тільки з 2010 року обсяги довгострокового кредитування почали зростати. Для порівняння: у Київській області довгострокове кредитування у 2008 році складало 53,91% від зобов'язань, а у 2011 році вже 71,12%, у Львівській області їх частка зросла тільки за останні три роки від 59% до 70,4%. Частково проблема зростання витратності зобов’язань туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим компенсується тим, що він є лідером не тільки з обсягу залучення інвестицій, але й за показником їх частки у фінансовому забезпеченні (табл. 2). 
Таблиця 2
Динаміка частки  іноземних інвестицій у фінансовому забезпеченні

 туристсько-рекреаційних комплексів за досліджуваними регіонами України у 2004-2011 рр., частка од.

	Адміністративно-територіальна одиниця
	за роками

	
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011

	АР Крим
	0,34
	0,33
	0,37
	0,30
	0,26
	0,27
	0,24
	0,22

	Львівська область
	0,08
	0,09
	0,10
	0,10
	0,06
	0,12
	0,11
	0,08

	Київська область
	0,07
	0,13
	0,08
	0,17
	0,17
	0,08
	0,08
	0,07


Але, незважаючи на зростання значення іноземних інвестицій у фінансовому забезпеченні туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим, спостерігається дисбаланс їх розподілу за видами діяльності: зменшення частки вкладень у діяльність санаторно-курортних закладів із 66,4% у 2004 році до 28,6% у 2011 році при зростанні інвестицій у діяльність турфірм із 2,8% до 42,4% (рис. 4).
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Рис. 4. Розподіл обсягу іноземних інвестицій за видами діяльності у туристсько-рекреаційному комплексі АР Крим, %

Дослідження показали, що саме санаторно-курортні заклади в більшій мірі потребують інвестування, тому що, по-перше, їх розвиток сприятиме оздоровленню населення, по-друге, вони здатні забезпечити подолання проблеми сезонності в туристсько-рекреаційному комплексі АР Крим, по-третє, саме санаторно-курортні заклади наразі мають потребу у посиленому фінансовому забезпеченні (зношення основних засобів у цих установах складає понад 40%); по-четверте, саме санаторно-курортні заклади здійснюють найбільші платежі податків до бюджетів різних рівнів і зборів до позабюджетних фондів (їх частка у загальному обсязі платежів туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим складає майже 38%). 

Показники бюджетної ефективності фінансового забезпечення туристсько-рекреаційних комплексів України мають позитивну динаміку, що підтверджує зацікавленість органів влади державного та місцевого рівня у розвитку туризму. Проте, фінансовий результат функціонування туристсько-рекреаційних комплексів України негативний, що у певній мірі обумовлено тіньовим сектором. Але, мають місце і проблеми, які пов’язані з недоліками регулювання системи фінансового забезпечення.

До числа недоліків регулювання системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу у роботі віднесено: загальні (високі темпи інфляції, підвищення ставок відсотків за кредитами, зростання витрат на оплату праці, оплату електроенергії, води та інших ресурсів і послуг, недостатньо сприятливий інвестиційний клімат, низький рівень доходів українського населення, який не дозволяє приділяти достатньої уваги оздоровленню, організованому відпочинку, подорожам) і специфічні (структурні проблеми, проблеми низької ефективності та організаційно-регуляторні). 

Визначено пріоритетні напрями трансформації державного регулювання фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим, зокрема: узгодження зусиль всіх суб'єктів системи фінансового забезпечення, які направлені на досягнення єдиної мети; залучення іноземних інвестицій у пріоритетні види діяльності за допомогою непрямих методів державного регулювання; стабілізацію фінансових потоків за рахунок застосування індивідуальних графіків погашення кредитів і згладжування негативного впливу чинника сезонності.

У третьому розділі роботи «Заходи з удосконалення регулювання системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу» запропоновано комплекс заходів організаційного характеру по удосконаленню регулювання системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу, визначено потребу туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим у додатковому фінансовому забезпеченні, обґрунтована доцільність створення фонду стабілізації туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим. 

Враховуючи, що сучасні умови розвитку туристсько-рекреаційного комплексу потребують узгодження та оптимального поєднання методів та засобів ринкового та державного регулювання системи фінансового забезпечення, у роботі запропоновано заходи організаційного та економічного характеру (рис. 5). В якості організаційних заходів запропоновано формування концепції фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим, завданнями якої є сприяння достатньому обсягу фінансового забезпечення, оптимізація розподілу фінансових ресурсів за видами діяльності у туристсько-рекреаційному комплексі та підвищення ефективності їх використання на основі узгодження дій суб’єктів господарської діяльності, комерційних банків, органів влади державного та місцевого рівня. 






















Рис. 5. Заходи з удосконалення регулювання системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим

В якості економічних заходів трансформації регулювання системи фінансового забезпечення визначено потребу туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим загалом і окремо за видами діяльності в додатковому фінансовому забезпеченні на основі прогнозування за допомогою програмного пакету Statistics 6.0. 

Прогнозування розвитку туристсько-рекреаційного комплексу дозволило встановити, що обсяг необхідного додаткового фінансового забезпечення у 2013 році складе 437 млн. грн., у 2014 році - 395,3 млн. грн. При цьому найбільш доцільним буде розподіл даних фінансових ресурсів із наступних пропорцій: санаторно-курортні організації – 58%, туристичні фірми – 19%, готелі – 15%, інші місця проживання – 8%.
У роботі отримали розвиток методи державного регулювання системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу через обґрунтування доцільності створення фонду стабілізації туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим, ресурси якого призначатимуться для прямого фінансування пріоритетних інвестиційних проектів, надання гарантій комерційним банкам, які кредитують великі довгострокові проекти туристсько-рекреаційних підприємств, компенсацій комерційним банкам надання кредитів за пільговими процентними ставками (рис. 6).









Рис. 6. Джерела формування на призначення ресурсів фонду стабілізації туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим

За допомогою використання методів економіко-математичного моделювання в роботі були оброблені данні про фінансове забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим за 2004-2011 роки та побудовано рівняння залежності величини податків і відрахувань до позабюджетних фондів від обсягу сукупних фінансових ресурсів і виручки від реалізації продукції (товарів, робіт, послуг) підприємств туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим, яке визначається формулою:
ПВ = -42960+0,0858*у+0,1084*х,                                  (1)
де ПВ – податки і відрахування до позабюджетних фондів від підприємств туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим;
х – обсяг сукупних фінансових ресурсів;
у – обсяг виручки від реалізації продукції підприємств туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим. 
Модель було використано для оцінки потенційного ефекту від впровадження запропонованих заходів. За рахунок створення фонду стабілізації туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим є можливість мобілізувати в 2012 році - 317 млн. грн., у 2013 році - 345 млн. грн., у 2014 році – 374 млн. грн. Розрахунки показали, що це дозволить збільшити коефіцієнт співвідношення податків і відрахувань до позабюджетних фондів до сукупного обсягу фінансового забезпечення з 0,092 у 2011 році до 0,1217 у 2013 році, 0,1310 у 2014 році (рис. 7).
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Рис. 7. Потенційне зростання показника бюджетної ефективності системи фінансового забезпечення при впровадженні запропонованих заходів у туристсько-рекреаційному комплексі АР Крим у 2013-2014 рр.
Розрахунки показали, що реалізація даних заходів сприятиме вирішенню виявлених проблем і досягненню поставлених цілей із збільшення обсягів фінансового забезпечення, покращенню розподілу та підвищенню ефективності їх використання в туристсько-рекреаційному комплексі АР Крим.

ВИСНОВКИ

На основі проведених досліджень вирішено актуальне наукове завдання щодо розробки теоретико-методичних підходів щодо регулювання системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу України. Результати проведеного дослідження дозволяють зробити такі висновки: 
1. Систематизація наукових поглядів на визначення об’єктів фінансового забезпечення національної економіки дозволило обґрунтувати виділення міжгалузевих комплексів як окремого об’єкту фінансового забезпечення. Визначено, що фінансове забезпечення міжгалузевого комплексу являє собою підсистему його фінансового механізму, що відображає формування фінансових ресурсів, необхідних для сталого розвитку комплексу та досягнення цілей, на основі ефективного використання цих коштів підприємствами та організаціями у його складі. Для характеристики фінансового забезпечення міжгалузевого комплексу запропоновано такі критерії, як: рівень фінансового забезпечення, його призначення, стабільність, витратність, достатність обсягів.

2. Обґрунтовано необхідність формування системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу, через наявність специфічних рис фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу, єдину мету розвитку, різноманітність суб’єктів, що беруть участь у забезпеченні фінансовими ресурсами. Визначено, що система фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу є сукупністю об'єднаних єдиною стратегічною метою елементів, що відображають фінансові відносини в туристсько-рекреаційній діяльності. До її складу входять п’ять елементів: цільова підсистема, ресурсна, керована та керуюча підсистеми, підсистема інструментів регулювання. Їх взаємодія дозволяє впроваджувати інструменти регулювання, що відповідають сучасним економічних умовам і цілям розвитку туристсько-рекреаційного комплексу.

3. Удосконалено теоретичні засади державного регулювання туристсько-рекреаційного комплексу у частині фінансового забезпечення. Визначено поняття «державне регулювання туристсько-рекреаційного комплексу», яке автором розглядається як вид діяльності держави, спрямований на досягнення оптимальних кількісних та якісних параметрів системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу з метою високої ефективності його функціонування, конкурентоспроможності та детінізації. У дослідженні виявлено, що методи державного регулювання, у склад яких входять прямі (адміністративні) та непрямі (економічні), необхідно розширити шляхом виділення загальних методів регулювання (що впроваджуються для усіх міжгалузевих комплексів) та спеціальні (що впроваджуються виключно для регулювання системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу).

4. Розвинуто методичний підхід щодо оцінки стану системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу шляхом доповнення показниками відповідності економічним умовам, самофінансування, використання позикових і залучених коштів, бюджетної ефективності. Це дозволяє оцінювати та порівнювати стан та умови фінансового забезпечення туристсько-рекреаційних комплексів у різних областях України, оцінювати ефективність державних і регіональних програм розвитку туризму та рекреації, планувати заходи щодо залучення іноземних інвестицій та пільгового кредитування підприємств туристсько-рекреаційних комплексів. 

5. Проаналізовано показники системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу України на прикладі порівняння показників туристсько-рекреаційних комплексів АР Крим, Київської та Львівської областей. Отримано ключові риси системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу України, зокрема: низька ефективність самофінансування, недостатній обсяг фінансового забезпечення, нерегулярність фінансових потоків, збитковість та інші, що свідчать про необхідність трансформації регулювання системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу.

6. Розвинуто організаційні підходи до формування пріоритетів державного регулювання туристсько-рекреаційного комплексу, що полягають у вирішенні проблем, які класифіковано на загальні та специфічні. Це дозволяє відокремити вирішення загальних проблем для органів державного рівня, а специфічних – для органів влади місцевого рівня.
7. Розроблено економіко-організаційні заходи з регулювання туристсько-рекреаційного комплексу за допомогою формування основних складових концепції фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу, що полягає в узгодженні діяльності суб’єктів системи фінансового забезпечення та сприятиме покращенню процесів формування достатнього обсягу фінансових ресурсів, їх розподілу за видами діяльності та підвищенню ефективності використання у рамках туристсько-рекреаційного комплексу на основі державного регулювання.

8. Розвинуто інструментарій регулювання фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу за допомогою прогнозування потреби у додаткових фінансових ресурсах та визначення пріоритетів їх розподілу за видами діяльності, що може бути використане при плануванні витрат бюджету АР Крим на фінансування комплексу, розробці програм із залучення іноземних інвестицій. Розраховано, що оптимальним буде розподіл фінансового забезпечення за видами діяльності у таких пропорціях: санаторно-курортні організації – 58%, туристичні фірми – 19%, готелі – 15%, інші місця проживання – 8%, що сприятиме досягненню цілей розвитку туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим у контексті цілий рік та підвищення конкурентоспроможності.
9. В якості економічних засобів державного регулювання обґрунтовано доцільність створення фонду стабілізації туристсько-рекреаційного комплексу.  Створення фонду дозволить додатково мобілізувати у 2013 році - 345 млн. грн., у 2014 році – 374 млн. грн., які можуть бути спрямовані на пряме фінансування пріоритетних інвестиційних проектів, надання гарантій комерційним банкам, що кредитують велике довгострокові проекти туристсько-рекреаційних підприємств, компенсації комерційним банкам надання кредитів за пільговими процентними ставками. Це дозволить підвищити показники бюджетної ефективності системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим, зокрема збільшити коефіцієнт бюджетної ефективності зі значення 0,1199 у 2012 році до 0,1217 у 2013 році, 0,1310 у 2014 році. Запропоновані заходи сприятимуть вирішенню завдань трансформації та удосконаленню регулювання системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу.
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АНОТАЦІЯ

Аністратенко О.В. Регулювання системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу. – На правах рукопису.  
Дисертація  на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка  і управління національним господарством. – Таврійський національний університет імені В.І. Вернадського, Сімферополь, 2013.

Дисертацію присвячено науковому обґрунтуванню теоретичних підходів та практичних рекомендацій щодо регулювання системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу. В роботі проведено дослідження основ фінансового забезпечення міжгалузевих комплексів, обґрунтовано формування системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу та необхідність її регулювання.

Запропоновано методичні положення щодо оцінки стану системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу, проведено аналіз та виявлено пріоритетні напрями трансформації державного регулювання системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу.

Розроблено заходи організаційного та економічного характеру щодо трансформації регулювання системи фінансового забезпечення: концепція фінансового забезпечення, прогнозування потреби у додаткових фінансових ресурсах, створення фонду стабілізації туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим.

Ключові слова: міжгалузевий комплекс, туристсько-рекреаційний комплекс, система фінансового забезпечення, регулювання, концепція фінансового забезпечення, фонд стабілізації.
АННОТАЦИЯ

Анистратенко О.В. Регулирование системы финансового обеспечения туристско-рекреационного комплекса. – На правах рукописи.  

Диссертация  на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – Таврический национальный университет имени В.И. Вернадского, Симферополь, 2013.

Диссертация посвящена научному обоснованию теоретических, методических подходов и практических рекомендаций регулирования системы финансового обеспечения туристско-рекреационного комплекса. В работе проведено исследование основ финансового обеспечения межотраслевых комплексов, обоснована формирование системы финансового обеспечения туристско-рекреационного комплекса и необходимость ее регулирования. Система финансового обеспечения туристско-рекреационного комплекса определена как совокупность объединенных единой стратегической целью элементов, отражающих финансовые отношения в туристско-рекреационной деятельности. Расширена классификация методов государственного регулирования системы финансового обеспечения туристско-рекреационного комплекса на основе выделения групп общих методов, применение которых ориентировано на все межотраслевые комплексы, и специальных, ориентированных на туристско-рекреационный комплекс.

Предложены методические положения к оценке состояния системы финансового обеспечения туристско-рекреационного комплекса, проведен анализ показателей системы финансового обеспечения туристско-рекреационного комплекса Украины, выявлены приоритетные направления трансформации государственного регулирования системы финансового обеспечения туристско-рекреационного комплекса. Предложены такие группы показателей, как: показатели соответствия финансового обеспечения туристско-рекреационного комплекса сложившимся экономическим условиям, показатели самофинансирования, показатели использования заемных, привлеченных средств и иностранных инвестиций, показатели бюджетной эффективности. Сравнительный анализ проведен на основе статистических данных о финансовом обеспечении туристско-рекреационных комплексов АР Крым, Львовской и Киевской областей за 2004-2011 годы. Определены приоритетные направления трансформации государственного регулирования финансового обеспечения туристско-рекреационного комплекса, такие как решение общих и специфических проблем.
Разработаны мероприятия организационного и экономического характера по совершенствованию регулирования системы финансового обеспечения: формирование концепции финансового обеспечения комплекса, прогнозирование потребности в дополнительных финансовых ресурсах, обоснована целесообразность создания фонда стабилизации туристско-рекреационного комплекса АР Крым. Концепция финансового обеспечения призвана объединить деятельность всех субъектов системы финансового обеспечения туристско-рекреационного комплекса по формированию и распределению финансовых ресурсов и достижению поставленных целей. 

Определена целесообразность создания Фонда стабилизации туристско-рекреационного комплекса АР Крым, средства которого могут быть направлены на прямое финансирование приоритетных инвестиционных проектов, предоставление гарантий коммерческим банкам, кредитующим крупные долгосрочные проекты туристско-рекреационных предприятий, компенсации коммерческим банкам предоставления кредитов по льготным процентным ставкам.

Ключевые слова: межотраслевой комплекс, туристско-рекреационный комплекс, система финансового обеспечения, государственное регулирование, концепция финансового обеспечения, фонд стабилизации.

SUMMАRY

Anistratenko O.V. Regulation of the financing system of the tourist-recreational complex. - Manuscript. 

Candidate’s thesis in economics specialty 08.00.03 - economics and national economy management. - Tavrida National  Vernadsky University, Simferopol, 2013.

The candidate’s thesis is devoted to the developing theoretical, methodological approaches and practical recommendation of regulation of the financial system of the tourist-recreational complex. The researching of the basis of financial maintenance of inter-industry complexes was held in the work, the forming financing system of the tourist-recreational complex and necessary to it’s regulation was reasonable.

There is a methodical approach to the assessment of the state of the financing system of the tourist-recreational complex was offered, the analyze of the financing system of Ukraine tourist-recreational complex was conducted, the priority direction of  state regulation transformation was certain. 

The organizational and economic measures to improve the regulation of financing system were developed: the forming of the concept of financing of the complex, forecasting of needs for additional financial resources, the creation of the stabilization Fund of the Crimea tourist-recreational complex. 

Key words: inter-industry complex, tourist-recreational complex, the financing system, state regulation, the concept of financing, the stabilization fund.
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Підсистема, що управляє:


суб'єкти регулювання і управління фінансовим забезпеченням 





Внутрішнє середовище





Формування цілей і вибір оптимальних методів регулювання





Створення умов для припливу фінансових ресурсів 





Визначення оптимальних інструментів для впливу на керовану підсистему





Цільова підсистема:


глобальна мета:


забезпечення висо-кого рівня конку-ренттоспромож-ності національ-ного турпродукту


локальна мета:


висока ефектив-ність використання фінансових ресур-сів у  і його скла-дових





Вхід системи








Вихід системи








Ресурсна підсистема:


вільні фінансові ресурси приватних осіб, комерційних банків, іноземних інвесторів, бюджетні кошти та ін.








Інструменти регулювання:


стратегія фінансового забезпечення, ставки податків, податкові пільги, ставки відсотків по кредитах, особливі умови для іноземних інвестицій та ін.





 Вплив на процеси формування, розподіл і використання фінансових ресурсів





Надходження фі-нансових ресурсів до різних видів  діяль-ності туристсько-рекреаційного комплексу





Визначення потреби у фінансових ресурсах для досягнення поставлених цілей





Керована підсистема:


обсяг фінансових ресурсів, розподіл фінансових ресурсів за видами діяльності у туристсько-рекреаційному комплексі, фінансові витрати








Внутрішні факторі, що формують особливості фінансового забезпечення 





Зовнішнє середовище системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу





Зворотний зв'язок – коректування параметрів системи





ПОКАЗНИКИ СИСТЕМИ ФІНАНСОВОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ


 ТУРИСТСЬКО-РЕКРЕАЦІЙНОГО КОМПЛЕКСУ





Використання по-зикових, залуче-них коштів, іно-земних інвестицій у фінансовому забезпеченні





Показники само-фінансування ту-ристсько-рекре-аційного  комп-лексу








Відповідність фі-нансового забез-печення  туристсько-рекреаційного  ком-плексу економічним  умовам





Група показників





Показники бюджет-ної ефективності фінансового за без-печення  





- податки і відраху-вання до позабюд-жетних фондів у розрахунку на 1 грн. валового дохо-ду в туристсько-ре-креаційному  комп-лексі;


- податки і відраху-вання до позабюд-жетних фондів у розрахунку на 1 грн. фінансових ре-сурсів








Склад  показників





- коефіцієнт відпо-відності темпу рос-ту ВВП;


- коефіцієнт відпо-відності індексу цін





- частка банківсь-кого кредитування у фінансовому за-безпеченні;


- частка залучених ресурсів у фінан-совому забезпечен-ні;


- середня витрат-ність позикових фі-нансових ресурсів;


- частка іноземних інвестицій у фінан-совому забезпечен-ні





- частка коштів власників в обсязі фінансових ресур-сів,  сконцентрова-них в туристсько-рекреаційному  комплексі;


- коефіцієнт ефек-тивності самофі-нансування;


- оборотність фіна-нсових ресурсів власників





Сфери  застосування  





Планування потреби в позикових коштах





Оцінка інвес-тиційної при-вабливості комплексу








Визначення ключових напрямів фі-нансування





Планування по-треби  в фінан-сових ресурсах комплексу 





Використання у фінансовому аналізі окремих підприємств





Формування звітів про реалізацію програм 





Визначення ефективності цільового фінансування





Виявлення пріоритетних напрямів інвестицій





Оцінка ре-зультатив-ності прий-нятих рані-ше заходів





Оптимізація  об-сягу  і структури фінансових ре-сурсів за видами діяльності





Заходи з удосконалення  регулювання системи  фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим





Економічні заходи


фонду стабілізації туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим





Організаційні заходи 


концепція фінансового забезпечення  туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим





Призначення





фінансова підтримка заходів в рамках концепції, акумуляція фінансових ресурсів для додаткового фінансового забезпечення комплексу, сприяння оптимізації розподілу фінансових ресурсів





об'єднання та узгодження дій суб'єктів системи фінансового забезпечення туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим для досягнення стратегічних і тактичних цілей його розвитку





Механізм вирішення проблем





акумуляція коштів бюджету АР Крім і місцевих бюджетів в рамках програм розвитку туризму








обґрунтування пріоритетних напрямів фінансового забезпечення і оптимальних джерел акумуляції ресурсів








- участь комерційних банків в пільговому фінансуванні розвитку туристсько-рекреаційного комплексу АР Крим:


- пільгова процентна ставка за довгостроковими кредитами;


- зниження вимог до вартості і ліквідності застави;


- застосування індивідуальних графіків погашення кредитів, що враховують фінансові можливості підприємств туристсько-рекреаційного комплексу в різні сезони 





акумуляція засобів суб'єктів господарської діяльності





надання гарантій комерційним банкам по кредитах на розвиток туристсько-рекреаційного комплексу у разі недостатності застави позичальника





компенсація комерційним банкам недоотриманого процентного доходу у разі надання пільгового кредиту суб'єктам туристсько-рекреаційного комплексу





створення консультаційної ради з представників органів влади, керівників фінансових служб провідних підприємств туристсько-рекреаційного комплексу, представників комерційних банків та ін. 





інвестування тимчасове вільних ресурсів для отримання додаткового доходу





Призначення ресурсів фонду





Формування ресурсів фонду





Надання гарантій  за банківськими кредитами





Формування за рахунок коштів бюджету АР Крим 





Фонд 


стабілізації


туристсько-рекреаційного комплексу 


АР Крим 





Компенсація комерційним банкам зниження процентної ставки для підприємств туристсько-рекреаційного комплексу





Відрахування коштів від чистої виручки суб'єктів господарської діяльності, що стали учасниками фонду





Інші джерела фінансових ресурсів





Фінансування пріоритетних проектів та інші напрями фінансового забезпечення








� Прізвище змінено на Марченко у зв’язку з розірванням шлюбу (Свідоцтво про розірвання шлюбу 1-АП № 223788)


� Прізвище змінено на Дубовікова  у зв’язку зі шлюбом (Свідоцтво про шлюб 1-АС № 016740)


� Прізвище змінено на Марченко у зв’язку з розірванням шлюбу (Свідоцтво про розірвання шлюбу 1-АС № 020397)


� Прізвище змінено на Аністратенко у зв’язку зі шлюбом (Свідоцтво про шлюб 1-АС № 027401)





