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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Державне регулювання банківської сфери є одним з основних напрямів економічної політики держави. Банківській системі порівняно з іншими галузями економіки надається пріоритетне значення, оскільки в умовах загострення фінансово-економічної кризи в економіці, спаду виробництва, зростання безробіття, економічної та політичної невизначеності лише ефективно функціонуюча банківська система здатна забезпечувати стабільність фінансової системи держави. При цьому особливо важливим завданням банківської сфери держави в умовах кризи повинно бути забезпечення мобілізації грошових коштів та їх концентрація на пріоритетних напрямах розвитку економіки, що сприятиме подоланню інфляційних та кризових процесів, посиленню кредитної та інвестиційної діяльності, стабілізації економіки держави загалом.

Для України необхідність державного регулювання банківською сферою викликана ще й необхідністю інтеграції до загальних світових тенденцій. Унаслідок чого особливу значимість для України має розвиток інтеграційних процесів на фінансовому ринку. Відносно державного регулювання банківською діяльністю ці процеси ставлять завдання вивчення зарубіжного досвіду та наукового обґрунтування наслідків інтеграції для функціонування банківської сфери, вирішення кола проблем, які виникли у процесі відкриття фінансових ринків для банків з іноземним капіталом, адаптації законодавчої бази державного регулювання та управління банківською діяльністю до норм і стандартів світової та європейської практики.

У дослідження теоретичних та практичних проблем державного регулювання банківської сфери, підвищення ефективності грошово-кредитної політики значний доробок внесли такі вітчизняні та зарубіжні вчені: Б. Адамик, В. Беглиця, О. Білорус, Б. Гаврилишин, А. Гальчинський, В. Геєць, М. Долішній, С. Жучкова, О. Іваницька, М Лесечко, З. Луцишин, Б. Кваснюк, С. Кірєєв, М. Корецький, В. Корнєєв, О. Ламфалузі, Д. Лук’яненко, Я. Міркін, О. Мозговий, С. Мочерний, В. Новицький, О. Плотніков, В. Поляков, О. Рогач, Є. Савельєв, В. Шелудько, І. Школа, В. Шпачук, Л. Абалкін, О. Богомолов, П. Бофінгер, Дж. М. Кейнс, Д. Норд, Е. Нікбахт, Р. Портер, М. Фрідман.

Віддаючи належне здобуткам наукових попередників у дослідженні питань оптимальної побудови державного регулювання банківської сфери в Україні, слід зазначити, що у вітчизняній державно-управлінській науці ще й досі практично немає єдиної думки щодо механізмів її реалізації. Не досягнуто головної мети банківського регулювання – безпеки та фінансової стабільності банківської сфери, захисту інтересів вкладників і кредиторів. 

Необхідність теоретичного, методологічного та практичного вирішення окреслених питань зумовила вибір теми, актуальність і цільову спрямованість дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до наукової теми Академії муніципального управління «Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування» (номер державної реєстрації 0108U008164). У виконанні науково-дослідних робіт участь автора полягає в удосконаленні механізмів державного регулювання банківської сфери.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико-методичних та прикладних засад щодо розробки механізмів державного регулювання банківської сфери України.

Для досягнення мети дослідження були поставлені та вирішені такі завдання:
· узагальнити теоретичні підходи до формування механізмів державного регулювання банківської сфери;

· виявити специфіку механізмів державного регулювання національних банківських систем європейських країн;

· визначити особливості реалізації механізмів державного регулювання банківської сфери в Україні;

· охарактеризувати сучасні тенденції розвитку банківської сфери та встановити рівень державного регулювання і нагляду банківської сфери України;

· окреслити основні напрями державного регулювання розвитку банківських послуг в інвестиційному механізмі державного регулювання банківської сфери;

· розробити пропозиції щодо удосконалення механізмів інтеграції банківської сфери України до умов європейського простору; 

· обґрунтувати напрями удосконалення механізмів державної підтримки розвитку банківських інновацій;

· внести практичні рекомендації щодо реалізації механізмів державного регулювання банківської сфери України.

Об’єктом дисертаційного дослідження є державне регулювання банківської сфери.

Предметом дослідження є механізми державного регулювання банківської сфери України.

Методи дослідження. Для досягнення визначеної в роботі мети використовувалися методологія науки державного управління, сучасна теорія управління, закони діалектики. Теоретико-методичною основою дисертаційної роботи є положення економічної теорії та теорії фінансів, що стосуються банківської сфери та регулювання грошово-кредитного ринку, теорії інтеграції, наукові публікації вітчизняних та зарубіжних дослідників у сфері розвитку банківської сфери та євроінтеграції України, чинні законодавчі й нормативно-правові акти України тощо. Для дослідження закономірностей та особливостей функціонування банківської сфери України з позицій євроінтеграції використано методи порівняльного аналізу (для визначення відносного рівня розвитку банківської сфери України в порівнянні з європейськими країнами), ретроспективного та статистичного аналізу (при дослідженні особливостей розвитку вітчизняних банків та рівня їх конкурентоспроможності), наукового абстрагування (при розробці системи заходів із підвищення рівня конкурентоспроможності банківської сфери). Методи наукового аналізу та синтезу застосовувались для визначення основних проблем, що стримують розвиток та інтеграцію української банківської сфери до європейського фінансового простору, а також при розробленні заходів з їх усунення.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею. Конкретний особистий внесок автора полягає в розробці теоретичних та методичних засад розвитку механізмів державного регулювання банківської сфери України.

У межах проведеного дослідження стосовно розв’язання наукового завдання в роботі

вперше:

– розроблено інноваційний механізм державного регулювання розвитку банківських послуг у системі інвестиційного забезпечення України, який, на відміну від існуючих механізмів, формується на основі синдикативного кредитування шляхом об’єднання учасників (держава, кредитні організації та споживачі банківських послуг) в єдиний комплекс взаємодії організацій і підприємств реального сектора економіки, інститутів держави і кредитних організацій на засадах державно-приватного партнерства; 

– визначено концептуальні положення розвитку механізмів інтеграції банківської сфери України до умов європейського простору, основою яких є принципи: забезпечення вільного руху капіталу; дотримання Маастрихтських критеріїв, допущення конкуренції, ефективний банківський нагляд, співпраця центральних банків;

удосконалено:

– теоретичні засади формування механізмів державного регулювання банківської сфери, які комплексно поєднують: нормативно-правове забезпечення (закони і законодавчо-нормативні акти України та директиви ЄС, що регулюють банківську діяльність); організаційне забезпечення (законотворчі інститути); форми і методи регулювання банківської діяльності (засоби адміністративного впливу, засоби індикативного впливу);

– обґрунтування інноваційного змісту інституційного механізму реалізації банківського нагляду шляхом доповнення консолідованими функціями (здійснення контролю та нагляду за виконанням вимог законодавства України про протидії легалізації (відмиванню) доходів, які отримані злочинним шляхом, та фінансуванням тероризму; реєстрація кредитних організацій, видача ліцензій на проведення банківських операцій, призупинення  їх дії та їх відзив та нагляд за їх діяльністю; контроль і нагляд по відношенню до професійних учасників ринку цінних паперів; організація досліджень з питань розвитку фінансових ринків) та оптимізації структури банківської сфери України у вигляді консолідації комерційних банків та створення консорціумів, підтримка розвитку регіональних банків для обслуговування малого та середнього бізнесу, створення спеціалізованих банків зі спеціалізацією за сферами бізнесу, кооперативних, муніципальних банків;

дістали подальшого розвитку:

– методи державного регулювання банківської сфери, які, на відміну від існуючих (законодавчі, адміністративні, економічні), запропоновано доповнити наступними: соціально-психологічні та інформаційно-технологічні, - які мають надати більшу відкритість характеру формування грошово-кредитної політики, сприятимуть формуванню позитивного іміджу банківської сфери України та становленню національної платіжної одиниці та спрямовані на прискорення розвитку й удосконалення інфраструктури ринку;
– теоретичне обґрунтування особливостей розвитку банківського бізнесу в європейських країнах залежно від рівня їх інтеграції до ЄС, що дає змогу визначити пріоритети розвитку банківської сфери України на шляху поглиблення процесу її інтеграції до фінансового ринку ЄС, а саме: виявлено та обґрунтовано особливості державного регулювання банківської сфери в європейських країнах, яке дає змогу визначити пріоритети розвитку банківської сфери України на шляху поглиблення процесу її інтеграції до фінансового ринку ЄС, а саме: ліцензування кредитних установ; визначення вимог до кредитних установ (необхідний мінімум інформації для отримання ліцензії; застосування національного режиму для інших підрозділів кредитних установ; встановлення структури власних коштів кредитної установи; визначено спосіб обчислення коефіцієнтів зваження та їх мінімальний рівень); визначення переліку банківських операцій, які визнаються в усіх державах-членах ЄС; забезпечення високого рівня пруденційного нагляду за кредитними установами з боку відповідних компетентних органів держав; розробка відповідних форм звітності кредитних установ  та порядку їх опублікування;

– перспективні вектори державної підтримки інноваційної діяльності банків, а саме: максимальну орієнтацію на клієнта, перетворення банків на «сервісні» компанії; формалізацію виробничої системи банка як моделі  інноваційного розвитку держави; розвиток банкострахування, пошто-банків, інвестиційного банкінгу; введення моніторингу інноваційної діяльності комерційних банків України;

– класифікацію державних регуляторів банківського інвестування  шляхом виділення двох груп інструментів – правових (закони і законодавчо-нормативні акти) та економічних (важелі грошово-кредитної політики, податкової політики, використання іноземних інвестицій, портфельні інвестиції, державні гарантії, регуляторну політику НБУ).
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані для удосконалення механізмів державного регулювання банківської сфери. 

Практичні рекомендації автора використані Комітетом Верховної Ради України з питань європейської інтеграції при вдосконаленні законодавства, акти якого регулюють складні відносини, що виникають у банківській діяльності, враховуючи досвід правового регулювання аналогічних відносин у країнах ЄС (довідка № 8-003/5 від 15.11.2012 р.). Пропозиції автора враховані Комітетом Верховної Ради України з питань економічної політики при підготовці правової експертизи проекту Закону «Про внесення змін до Закону України «Про банки і банківську діяльність» (довідка № 87-43/7-88 від 10.12.2012 р.). 

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використані в навчальному процесі Академії муніципального управління при розробці програм навчальних курсів з державного управління та державного регулювання економіки, економічної теорії, інституціональної економіки (довідка № 54 від 25.01.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Теоретичні обґрунтування, науково-практичні рекомендації, висновки та пропозиції, які отримані в результаті проведених досліджень, зроблено автором самостійно.
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації пройшли апробацію на міжнародних наукових і науково-практичних конференціях, серед яких: «Завдання державного, регіонального та муніципального управління в контексті нових реалій національного розвитку» (м.  Київ, 2012 р.);  «Проблеми і механізми відтворення ресурсного потенціалу України в контексті євроінтеграції» (м. Рівне, 2012 р.);  «Актуальні проблеми та перспективи розвитку публічного управління в Україні» (м. Запоріжжя, 2012 р.); «Економіка, організація та управління підприємствами в сучасних економіко-правових умовах» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.); «Сталий розвиток підприємств, регіонів, країн» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладені в 12 наукових працях загальним обсягом 4,1 обл.-вид. арк., у тому числі у 6 статтях у наукових фахових виданнях з державного управління, 1 – в інших виданнях, 5 – тезах конференцій.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи – 272 сторінок у комп’ютерному наборі. Дисертація містить 6 таблиць, 25 рисунків, 8 додатків. Список використаних джерел містить 199 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність та рівень наукової розробленості обраної теми, її зв’язок із науковими програмами; визначено об’єкт, предмет, методи, мету й завдання дослідження, описано наукову новизну, встановлено практичну цінність одержаних результатів; наведено дані щодо апробації цих результатів та їх опублікування.

У першому розділі – «Теоретико-методичні засади механізмів державного регулювання банківської сфери України» – узагальнено теоретичні підходи до державного регулювання банківської сфери в умовах європейської інтеграції; досліджено специфіку державного регулювання національних банківських систем в умовах європейської інтеграції; теоретично розвинуто механізми, методи та форми державного регулювання банківської сфери в умовах європейської інтеграції.
Констатовано, що важливою рисою сучасної світової економіки є поглиблення інтеграційних процесів, що зумовлює необхідність застосування якісно нових підходів до розвитку економіки, які повинні бути спрямовані на формування спільного європейського ринку і проведення спільної для європейських країн економічної та фінансової політики. 

Дослідження банківської сфери, як об’єкта державного регулювання, на сучасному етапі, її поняття та структури викликані різними і теоретичними, і практичними обставинами.  Аналізуючи різні підходи до поняття «банківська система», їх об’єднано в такі чотири групи: 1) банківська система розглядається як сукупність банків держави; 2) банківська система розглядається як сукупність банків, банківської інфраструктури; 3) банківська система включає в себе кредитну систему; 4) банківська система розглядається через систему комерційних банків.

Виділено наступні ознаки системного об’єкта, які властиві банківській системі, як об’єкта державного регулювання: ієрархічність; здатність до самоорганізації, у т.ч. в умовах коливань; наявність регулятора системи, здатного впливати на учасників системи й домагатися ефекту від поведінки системи в цілому; здатність адаптуватися до зовнішніх впливів і одночасно впливати на зовнішнє середовище; наявність мультиплікативного ефекту від поведінки кожного учасника, регулятора або сукупності учасників системи; інституціональний характер функціонування.

Враховуючи отримані результати в ході дослідження, дістав подальшого розвитку понятійно-категоріальний апарат державного управління шляхом доповнення його поняттям «банківська система», як об’єкт державного регулювання, що являє собою внутрішньо організовану цілісність, в якій елементи пов’язані один з одним і об’єднані на підставі спільного принципу – забезпечення функціонування діяльності цієї системи.

Зазначено, що характерною рисою в розвитку сучасних систем нагляду в державах-членах ЄС є поступовий перехід до створення єдиних структур у сфері нагляду за ринком фінансових послуг. Цей процес є складним і неоднорідним за своєю сутністю, однак саме така тенденція прослідковується впродовж останнього десятиріччя розвитку банківського нагляду в Європі.

Встановлено наступні складові основних положень європейського законодавства щодо регулювання банківської діяльності, у відповідність до яких повинно бути приведено законодавство всіх держав-членів ЄС та всіх країн, які мають намір вступити до Європейського Союзу.

Констатовано, що сучасну систему державного регулювання банківської діяльності визначають наступні основні три напрями: банківський нагляд (прямий і непрямий вплив); стимулювання проведення певних банківських операцій (непрямий вплив); стимулювання проведення банківських операцій у певних масштабах (непрямий вплив).

Розроблено механізм державного регулювання банківської діяльності, який включає такі складові: нормативно-правове забезпечення, організаційне забезпечення, форми та методи регулювання банківської діяльності (рис. 1).

Рис. 1. Механізми державного регулювання банківської сфери в умовах європейської інтеграції

Теоретично розвинуто методи державного регулювання банківської сфери, до яких віднесено: законодавчі (закони, які регулюють сферу банківської діяльності), адміністративні (ліцензування, квотування, закріплення, дозвіл, примус, які не пов’язані зі зміною законодавчої бази тощо), економічні (валютні інтервенції Національного банку, операції на відкритому ринку й інші заходи, що передбачають вплив на попит та пропозицію на фінансовому ринку); соціально-психологічні (відкритість характеру формування грошово-кредитної політики, надання рекомендацій комерційним банкам, проведення активної просвітницької діяльності серед населення, що спрямована на підвищення рівня фінансової грамотності, а також формування позитивного іміджу банківської сфери України та національної платіжної одиниці – гривні; довіра з боку населення до кредитних установ); інформаційно-технологічні (створення єдиного інформаційного, методичного й методологічного поля), зниження ризиків, транзакційних витрат і модернізація системи розрахунків, фінансування великих проектів, що дозволяють полегшити розрахунки, вести їх у режимі «реального часу», централізація платежів і підвищення їхньої надійності.
У другому розділі – «Аналіз розвитку механізмів державного регулювання банківської сфери України» – викладено методологію дисертаційного дослідження; досліджено методичні підходи до аналізу та оцінки державного регулювання банківської діяльності в Україні; проаналізовано тенденції розвитку банківської сфери; встановлено рівень державного регулювання і нагляду банківської сфери України.

Грошово-кредитна політика є частиною економічної політики держави, що розробляється та реалізується центральним банком. З цієї позиції вона полягає у діяльності центрального банку, направленій на регулювання об’єму грошової маси, грошово-кредитних потоків, що надходять з банківської сфери в економіку, вартості користування грошима. Діяльність центрального банку як регулятора організується та здійснюється у двох формах, що мають загальну природу та єдину ціль грошово-кредитної політики: монетарне регулювання (грошово-кредитне регулювання на макрорівні) та пруденційне регулювання (грошово-кредитне регулювання на мікрорівні).

Встановлено, що до основних інструментів регулювання банківської діяльності НБУ на макрорівні відносяться: зміна рівня відсоткової ставки, політика обов’язкових резервів, рефінансування банків та операції на відкритому ринку, а на мікрорівні: стабільність та ефективність діяльності банківської сфери, підтримання довіри до неї. З метою визначення перспектив розвитку банківської сфери України вивчено фактори, що визначають стан економіки країни в цілому. Встановлено, що в умовах пожвавлення світової економіки з початку 2010 року в Україні спостерігається поступове відновлення позитивної динаміки економічного зростання. На сьогоднішній день практично за всіма  напрямами соціально-економічного, суспільного розвитку можна спостерігати достатньо неоднозначні тенденції – як позитивні, так і такі, вирішення яких потребує дуже серйозної роботи і об’єднаних зусиль. 

Аналіз сучасного стану банківської сфери показав, що одним із найскладніших періодів у діяльності вітчизняних банків став 2009 р. – збитки склали 28 млрд. грн. (доходи – 143,1 млрд. грн., витрати – 171,1 млрд. грн.), тоді як прибутки 2008 р. дорівнювали приблизно 7,3 млрд. грн. Стабільно прибутковими протягом 2009 р. були лише Ощадбанк, ПриватБанк та Укрсоцбанк. Дослідження основних показників банківського сектора за підсумками 2011 року дало змогу зробити висновки про поліпшення ситуації у більшості великих банків, які забезпечують стійкість фінансової системи країни. Так, банківська система України, за підсумками діяльності в 2011 році, отримала збитки на загальну суму 7,708 млрд. грн. порівняно зі збитками в розмірі 13,027 млрд. грн. у 2010 році. Доходи банків збільшилися на 4,3% – до 142,778 млрд. грн., витрати – на 0,4%, до 150,486 млрд. грн. Регулятивний капітал банківської сфери зріс на 11% – до 178,454 млрд. грн. Число зареєстрованих банків у 2011 році збільшилася на 4 банки і на даний момент їхня кількість складає 198 банків. Частка іноземного капіталу в статутному капіталі українських банків становила 41,9% порівняно з 40,6% на кінець 2010 року. Збитки банків України в 2011 році знизилися на 40,8% – до 7,708 млрд. грн. порівняно з 13,027 млрд. грн. збитків за 2010 році. Сумарні доходи банківської сфери в минулому році виросли на 4,3% – до 142,778 млрд. грн., витрати – на 0,4%, до 150,486 млрд. грн. 

Незважаючи на стрімке зростання, банківську систему України можна охарактеризувати як недостатньо розвинену, оскільки вона за такими показниками, як співвідношення активів банків до ВВП і балансового капіталу до ВВП, відстає від більшості країн світу. Результати аналізу сучасного стану банківської сфери України вказують на існування симптомів (недоліків), які показують, що основні цілі її розвитку – забезпечення стійкості, прозорості та конкурентоспроможності, – нині не досягнуто. Існування цих симптомів (недоліків) викликано низкою проблем.

Встановлено, що просуванню національної банківської сфери до європейського фінансового простору перешкоджають як зовнішні, що лежать поза її площиною, так і внутрішні, які притаманні самій банківській системі, чинники. До зовнішніх слід віднести низькі доходи переважної більшості населення України, велику питому вагу збиткових підприємств, значний тіньовий обіг, непередбачуваність політичної та економічної ситуації в Україні й ризиків на довгострокову перспективу. До розряду внутрішніх чинників, що гальмують розвиток вітчизняної банківської сфери, слід віднести низький рівень капіталізації, і як наслідок – неможливість забезпечити економіку ресурсами в необхідних обсягах, недостатню конкурентоспроможність вітчизняних комерційних банків порівняно з європейськими, вузькість асортименту пропонованих послуг, нерозвиненість кредитних історій, кредитних бюро, недостатній рівень управління ризиками та неефективний менеджмент. 

Усі впливи держави відбуваються в імперативній формі, відносини регулюються фінансово-правовими нормами. За результатами аналізу системи регулювання та нагляду установлено, що однією з причин низького рівня її ефективності є недофінансування регуляторів (крім Національного банку України), що, у свою чергу, спричинило: слабку технологічну забезпеченість органів регулювання та нагляду (відсутність сучасного програмного забезпечення, обладнання, необхідного для здійснення ефективного нагляду); недостатню кількість та неналежну кваліфікацію кадрів, які забезпечують процес регулювання та нагляду.

У третьому розділі – «Напрями удосконалення механізмів державного регулювання банківської сфери України» – сформовано основні напрями державного регулювання розвитку банківських послуг у механізмі інвестиційного забезпечення економічного зростання; визначено концептуальні засади державного регулювання банківської сфери в умовах євроінтеграції; визначено напрями державної підтримки розвитку банківських інновацій; оцінено достовірність отриманих автором теоретичних результатів.
Визначено, що державне регулювання розвитку банківських послуг покликане сприяти розширенню сфери банківського інвестування, його динамічного розвитку, підвищенню ефективності операцій банків на фондовому ринку.

До головних засобів, або інструментів, державного регулювання розвитку банківських послуг у механізмі забезпечення економічного зростання віднесено: правові інструменти (закони і законодавчо-нормативні акти) та економічні інструменти (важелі грошово-кредитної політики; важелі податкової політики; використання іноземних інвестицій; портфельні інвестиції; державні гарантії тощо). Констатовано, що особливої уваги заслуговує питання про законодавче визначення самого механізму здійснення інвестицій в економіку. Відображено загальний механізм активізації інвестиційної діяльності банків (рис. 2).

Важливим напрямом державного регулювання розвитку банківських послуг в механізмі інвестиційного забезпечення економічного зростання держави є розширення банківського сектора участі у кредитуванні організацій і підприємств реального сектора економіки за допомогою сприяння кооперації й створенню банківських синдикатів. Розроблено механізм державного регулювання синдикату, застосування якого дозволить акумулювати необхідні кредитні ресурси, зокрема, для здійснення великих довгострокових інвестицій при проектному фінансуванні, інвестиційному кредитуванні, видачі банківських гарантій, знизити ризики банківської діяльності в країні на засадах державно-приватного партнерства.

В умовах, коли українські банки тільки починають створювати необхідні передумови інтеграції у європейський фінансовий ринок, орієнтуючись на досягнення європейських банків, постає проблема вибору моделі їх діяльності в напрямку до ЄС. З метою адаптації банківської сфери України до умов ЄС  запропоновано використовувати комплексний підхід, який та передбачає п’ять основних принципів наближення банківської сфери України до умов ЄС: вільний рух капіталу, Маастрихтські критерії, допущення конкуренції, ефективний банківський нагляд, співпраця Центральних банків. 

Для зближення законодавства України і ЄС у банківській сфері доцільно: запровадити повідомний характер на придбання істотної участі в банку; спростити перелік документів для отримання банківської ліцензії; вдосконалити процедуру реєстрації прав на нерухоме майно; визнати пріоритетність першого кредитора шляхом реєстрації обтяжень майна; забезпечити ефективне використання системи накопичення  інформації про кредитоспроможність позичальників банків на підставі даних бюро кредитних історій; спростити процедуру реалізації заставленого майна в разі неповернення коштів позичальниками.


















Рис. 2. Комплексний механізм активізації інвестиційної діяльності банків

Серед стратегічних цілей банківського нагляду виділено наступні: поетапне впровадження нагляду на основі оцінки ризиків; необхідність висвітлення інформації про діяльність банків для пересічних громадян; внесення змін у законодавство щодо визначення реальних власників банків, джерел походження коштів; підвищення рівня корпоративного управління в банках (встановлення жорсткіших вимог до призначення членів Спостережної ради банку); здійснення процедур нагляду на консолідованій основі (внесення змін до законодавства в частині можливості отримання інформації від материнських груп, холдингових компаній); забезпечення на належному рівні протидії легалізації (відмиванню) доходів, одержаних злочинним шляхом; поетапне запровадження Базель ІІ; міжнародне співробітництво в сфері банківського нагляду; підвищення кваліфікаційного рівня працівників банківського нагляду. Для ефективної реалізації означених цілей удосконалено механізм здійснення нагляду шляхом створення єдиного наглядового органу у формі Державної служби фінансового нагляду за банківською діяльністю. Причому цей єдиний наглядовий орган повинен бути наділений функціями, частково взятими від нині існуючих наглядових органів. 

На підставі аналізу європейського досвіду функціонування банківських систем виділено такі основні організаційні заходи щодо розвитку банківської сфери України: стимулювання Національним банком України збільшення рівня капіталізації банків шляхом внесення змін до нормативних актів щодо звільнення від оподаткування прибутку банків, що направляється на поповнення їх статутного капіталу; з метою розвитку конкуренції в банківському середовищі, поліпшення якості обслуговування клієнтів, підвищення довіри населення до банків, використовувати позитивний досвід функціонування іноземного банківського капіталу в європейських банківських системах; запровадження системи іпотечного кредитування через формування відповідної нормативної бази (одним із варіантів вирішення проблеми могло б стати створення українського іпотечного банку, який акумулював би вільні кошти пенсійного фонду, страхових організацій, банків); розширення сфери кредитування фізичних осіб; впровадження національної системи масових електронних платежів завдяки розширенню безготівкових розрахунків у торговельній, побутовій та інших сферах обслуговування та інші.

З огляду на глобалізацію світової економіки, перехід України на інноваційний шлях розвитку історично неминучий. Від швидкості такого переходу залежить розвиток фінансової системи, у зв’язку із чим особливої актуальності набувають ті можливості, які надаються інноваціями. 

Виявлено наступні напрями державної підтримки розвитку банківських інновацій: кредитування інноваційних проектів (на умовах державно-приватного партнерства, наявність внутрішньої незалежної організації для експертизи інноваційних проектів, сприяння їх фінансуванню й реалізації;  впровадження інновацій у банках (шляхом перетворення банків в універсальні інститути, що створюють і просувають банківські інноваційні продукти). Оскільки до інновацій останнім часом відносять також розробку й впровадження нових типів організаційних структур підприємств, то це відноситься також і до банків. 

Встановлено, що однією з проблем є слабкий контроль з боку Національного Банку України за інноваційною діяльністю комерційних банків, оскільки відсутній моніторинг і стимулювання даного напряму. Отже, необхідно включити інформацію про інноваційну діяльність комерційних банків в анкету НБУ для комерційних банків і в періодичні інформаційно-статистичні й аналітичні огляди. Для вирішення даної проблеми запропонована форма «Відомості про інноваційну діяльність комерційних банків», яка містить наступні основні показники: найменування, основні реквізити банків; наявність продуктових інновацій; наявність технологічних інновацій; наявність сумісних інновацій; наявність/відсутність спеціалізованого підрозділу з інноваційної діяльності; дохід від впровадження інновацій.

Враховуючи загальні інноваційні напрями банківської діяльності, виділено наступні напрями державної підтримки розвитку банківських інновацій в Україні: максимальна орієнтація на клієнта і в цьому напрямі перетворення банків у «сервісні» компанії. Основною метою є прагнення задовольнити максимальний обсяг потреб у фінансових послугах кожного клієнта і відповідно максимізувати доходи від кожного набору клієнтських відносин; формалізація виробничої системи банку як нової моделі управління банком. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних засад та розробці практичних пропозицій щодо державного регулювання банківської діяльності України в умовах Європейської інтеграції. За результатами дисертаційного дослідження сформульовані наступні висновки.

1. Узагальнено теоретичні підходи до державного регулювання банківської сфери. Встановлено, що сьогодні банківська система, виступаючи одним із найважливіших організаційних механізмів фінансової системи, сприяє різносторонньому впливу на функціонування всіх економічних процесів у суспільстві, на життєдіяльність суспільства в цілому. На підставі теоретичних досліджень обґрунтовано поняття «банківська сфера», як об’єкта державного регулювання, під яким розуміють внутрішньо організовану цілісність, в якій елементи пов’язані один з одним і об’єднані на підставі спільного принципу – забезпечення функціонування діяльності цієї системи.

2. Виявлено та обґрунтовано специфіку механізмів державного регулювання банківської сфери в європейських країнах, що дає змогу визначити пріоритети розвитку банківської сфери України на шляху поглиблення процесу її інтеграції до фінансового ринку ЄС, а саме: діяльність кредитних установ ліцензується відповідними органами держав-членів ЄС, встановлено необхідний мінімум інформації, який кредитна установа повинна надавати для отримання ліцензії, та визначено вимоги до кредитних установ; не ліцензується відкриття структурних підрозділів кредитних установ в державах-членах ЄС інших, ніж держава, де знаходиться її головний офіс; застосування державами-членами ЄС національного режиму для інших підрозділів кредитних установ, головний офіс яких знаходиться поза межами цієї держави-члена ЄС; встановлено певну структуру власних коштів кредитної установи; визначено спосіб обчислення коефіцієнтів зваження та їх мінімальний рівень; встановлено перелік банківських операцій, які мають визнаватися в усіх державах-членах ЄС; передбачено забезпечення високого рівня пруденційного нагляду за кредитними установами з боку відповідних компетентних органів держав; встановлено необхідність гарантування депозитів; для всіх переказів (у всіх валютах) передбачено однаковий розмір комісійних; визначено порядок проведення заходів щодо відновлення платоспроможності (санації) та ліквідації кредитної установи; вироблено відповідні форми звітності кредитних установ, визначено порядок їх опублікування.

3. Визначено особливості реалізації механізмів державного регулювання банківської сфери в Україні. Встановлено, що механізм державного регулювання банківської сфери включає такі складові: нормативно-правове забезпечення (закони і законодавчо-нормативні акти  України та директиви ЄС, що регулюють банківську діяльність); організаційне забезпечення (законотворчі інститути); форми і методи регулювання банківської діяльності (засоби адміністративного впливу, засоби індикативного впливу).
Теоретично розвинуто методи державного регулювання банківської сфери, до яких віднесено: законодавчі (закони, які регулюють сферу банківської діяльності), адміністративні (ліцензування, квотування, закріплення, дозвіл, примус, які не пов’язані зі зміною законодавчої бази тощо), економічні (валютні інтервенції Національного банку, операції на відкритому ринку й інші заходи, що передбачають вплив на попит та пропозицію на фінансовому ринку); соціально-психологічні (відкритість характеру формування грошово-кредитної політики, надання рекомендацій комерційним банкам, активна просвітницька діяльність серед населення, спрямована на підвищення рівня фінансової грамотності, а також формування позитивного іміджу банківської сфери України та національної платіжної одиниці – гривні; довіра з боку населення до кредитних установ); інформаційно-технологічні (створення єдиного інформаційного, методичного й методологічного поля), зниження ризиків, транзакційних витрат і модернізація системи розрахунків, фінансування великих проектів, що дозволяють полегшити розрахунки, вести їх у режимі «реального часу», централізація платежів і підвищення їхньої надійності. 
4. Охарактеризовано сучасні тенденції розвитку банківської сфери та встановлено рівень державного регулювання і нагляду банківської сфери України. Показано, що діяльність центрального банку як регулятора організується та здійснюється у двох формах, що мають загальну природу та єдину ціль грошово-кредитної політики: монетарне регулювання (грошово-кредитне регулювання на макрорівні) та пруденційне регулювання (грошово-кредитне регулювання на мікрорівні).

Встановлено, що до основних інструментів регулювання банківської діяльності НБУ на макрорівні відносяться: зміна рівня відсоткової ставки, політика обов’язкових резервів, рефінансування банків та операції на відкритому ринку, а на мікрорівні: стабільність та ефективність діяльності банківської сфери, підтримання довіри до неї.

5. Окреслено основні напрями державного регулювання розвитку банківських послуг в інвестиційному механізмі державного регулювання банківської сфери. Виявлено основні проблеми, які обмежують розвиток банківської сфери в Україні, основними серед них є: низький рівень капіталізації банків, як наслідок – нездатність банківської сфери забезпечити економічне зростання необхідними за обсягами, ціною і термінами ресурсами; низька якість та конкурентоспроможність банківських послуг; невідповідність принципів корпоративного управління банків міжнародним стандартам; недостатній рівень управління банківськими ризиками.

Встановлено, що просуванню вітчизняної банківської сфери до європейського фінансового простору перешкоджають як зовнішні, так і внутрішні чинники. До зовнішніх віднесено: низькі доходи переважної більшості населення України, велику питому вагу збиткових підприємств, значний тіньовий обіг, непередбачуваність політичної та економічної ситуації в Україні й ризиків на довгострокову перспективу. До розряду внутрішніх – низький рівень капіталізації, неможливість забезпечити економіку ресурсами в необхідних обсягах, недостатню конкурентоспроможність вітчизняних банків порівняно з європейськими, вузькість асортименту пропонованих послуг, нерозвиненість кредитних бюро, недостатній рівень управління ризиками та неефективний менеджмент.

Констатовано, що державне регулювання розвитку банківських послуг в механізмі інвестиційного забезпечення покликане сприяти розширенню сфери банківського інвестування, його динамічного розвитку, підвищенню ефективності операцій банків на фондовому ринку. Створення сприятливих умов для здійснення банками інвестицій тісно пов’язане з макроекономічною політикою держави. До головних засобів або інструментів державного регулювання розвитку банківських послуг у механізмі інвестиційного забезпечення економічного зростання належать: правові інструменти – закони і законодавчо-нормативні акти та економічні інструменти – важелі грошово-кредитної політики; важелі податкової політики; використання іноземних інвестицій; портфельні інвестиції; державні гарантії; інші. 

6. Розроблено пропозиції щодо удосконалення механізмів інтеграції банківської сфери України до умов європейського простору, перш за все, через модернізацію механізму здійснення банківського нагляду, шляхом доповнення інституційних відносин цього механізму консолідованими функціями нагляду (здійснення контролю та нагляду за виконанням вимог законодавства України про протидії легалізації (відмиванню) доходів, які отримані злочинним шляхом, та фінансуванням тероризму; реєстрація кредитних організацій, видача ліцензій на проведення банківських операцій, призупинення  їх дії та їх відзив та нагляд за їх діяльністю; контроль і нагляд по відношенню до професійних учасників ринку цінних паперів; організація досліджень із питань розвитку фінансових ринків) та оптимізації структури банківської сфери України у вигляді консолідації комерційних банків та створення консорціумів, підтримка розвитку регіональних банків для обслуговування малого та середнього бізнесу, створення спеціалізованих банків зі спеціалізацією за сферами бізнесу, кооперативних, муніципальних банків.

7. Обґрунтовано напрями державної підтримки розвитку банківських інновацій: максимальна орієнтація на клієнта, перетворення банків на «сервісну» компанію; формалізація виробничої системи банка як моделі  інноваційного розвитку держави; розвиток банкострахування, пошто-банків, інвестиційного банкінгу; введення моніторингу інноваційної діяльності комерційних банків України. Це передбачає інтегровану роботу з оптимізації та раціоналізації діяльності за всіма напрямами «знизу догори», створення у банках систематичних здібностей до оновлення та самовдосконалення, розвиток банкострахування, поштобанків, інвестиційного банкінгу, введення моніторингу інноваційної діяльності комерційних банків України Національним банком України.

8. Внесено практичні рекомендації щодо реалізації механізмів державного регулювання банківської сфери України, а саме:

розробити:  

– стратегії розвитку банківської сфери України на 2014–2020 роки з метою підвищення конкурентоспроможності банків в умовах євроінтеграції;

забезпечити:

– послідовну реалізацію політики, яка направлена на прискорений розвиток ефективної ринкової економіки з метою наближення до рівня життя європейських країн;

– налагодження співпраці з ЄЦБ з питань вивчення досвіду щодо ефективності застосування інструментів проведення монетарної політики;

– співпрацюванню з органами банківського нагляду європейських країн з метою забезпечення реалізації Базельських принципів ефективного банківського нагляду;

сприяти:

– забезпеченню транспарентності діяльності НБУ для суб’єктів ринку;

– забезпеченню максимальної наближеності банківського законодавства до законодавства ЄС;

– удосконаленню порядку реєстрації банків та видачі ліцензій на здійснення банківських операцій відповідно до європейського законодавства;

– створенню умов для відокремлення служби банківського нагляду від Національного банку України з метою забезпечення ефективного нагляду за банківськими установами та зосередженні діяльності НБУ на виконанні своєї основної функції;

– створенню системи підготовки банківських працівників для впровадження Базель ІІ.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Чорноморський державний університет імені Петра Могили. – Миколаїв, 2013.

Дисертація присвячена обґрунтуванню теоретико-методичних засад та розробці пропозицій щодо удосконалення механізмів державного регулювання банківської сфери України в умовах європейської інтеграції.

Узагальнено теоретичні підходи до державного регулювання банківської сфери в умовах європейської інтеграції. Досліджено специфіку державного регулювання національних банківських систем в умовах європейської інтеграції. Теоретично розвинуто механізми, методи та форми державного регулювання банківської сфери в умовах європейської інтеграції. Визначено сучасні тенденції розвитку банківської сфери та встановлено рівень державного регулювання і нагляду банківської сфери України. Сформовано основні напрями державного регулювання розвитку банківських послуг у механізмі інвестиційного забезпечення економічного зростання. Розроблено пропозиції щодо удосконалення механізмів ефективного розвитку банківської сфери в умовах євроінтеграції. Обґрунтовано напрями державної підтримки розвитку банківських інновацій. Розроблено практичні рекомендації щодо реалізації механізмів державного регулювання банківської діяльності в умовах європейської інтеграції.
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Зубрицкая Н. Б. Механизмы государственного регулирования банковской сферы Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Черноморский государственный университет имени Петра Могилы. – Николаев, 2013.

Диссертация посвящена обоснованию теоретико-методических основ и разработке практических предложений по усовершенствованию механизмов государственного регулирования банковской сферы Украины в условиях европейской интеграции.

Обобщены теоретические подходы относительно государственного регулирования банковской системы в условиях европейской интеграции. Проанализированы подходы относительно понятия «банковская система», что позволило дать следующее определение, а именно: «банковская система, как объект государственного регулирования, представляет собой внутренне организованную целостность, в которой все элементы связаны друг с другом и объединены на основе общего принципа – обеспечения функционирования этой системы». Исследована специфика государственного регулирования национальных банковских систем в условиях европейской интеграции. Обобщены теоретические подходы относительно государственного регулирования банковской системы в условиях европейской интеграции. 

Теоретически расширены механизмы, методы и формы государственного регулирования банковской системы в условиях европейской интеграции. Разработан механизм государственного регулирования банковской деятельности в условиях европейской интеграции, который  включает такие составляющие: нормативно-правовое обеспечение; организационное обеспечение; формы и методы регулирования банковской деятельности. Проанализировано современное состояние развития банковской системы и установлен уровень государственного регулирования и надзора банковской системы Украины. Определены основные инструменты регулирования банковской деятельности НБУ, выделены основные факторы, которые препятствуют интеграции Украины в Европейский Союз.  

Сформированы основные направления государственного регулирования развития банковских услуг в механизме инвестиционного обеспечения экономического роста. Установлено, для того чтобы активизировать деятельность банков в процессе инвестирования, государство должно: обеспечить возможность накопить необходимые для этого средства; разделить с ними риск инвестиционной деятельности, обусловленный экономическим положением страны; оказывать содействие повышению прибыльности инвестиционной деятельности.

Усовершенствован механизм осуществления банковского надзора путем дополнения институциональных отношений этого механизма консолидированными функциями надзора (осуществление контроля и надзора за соблюдением требований законодательства Украины о противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированием терроризма, регистрация кредитных организаций, выдача лицензий на проведение банковских операций, приостановлении их действия и их отзыв и надзор за их деятельностью, контроль и надзор в отношении профессиональных участников рынка ценных бумаг, организация исследований по вопросам развития финансовых рынков) и оптимизации структуры банковской сферы Украины в виде консолидации коммерческих банков и создания консорциумов.
Разработаны предложения относительно усовершенствования механизмов эффективного развития банковской системы в условиях европейской интеграции. Обоснованы направления государственной поддержки развития банковских инноваций, к которым можно отнести: максимальную ориентацию на клиента; превращение банков в «сервисную» компанию; формализацию производственной системы банка как модели инновационного развития государства; развитие банкострахования, почтобанков, инвестиционного банкинга; введение мониторинга инновационной деятельности коммерческих банков Украины.

Разработаны практические рекомендации относительно реализации механизмов государственного регулирования банковской деятельности в условиях европейской интеграции.

Ключевые слова: государственное управление, механизмы государственного управления, государственное регулирование, банковская система, банковская деятельность, европейская интеграция.

SUMMARY
Zubritskа N. B. Mechanisms of state regulation of bank scope of Ukraine. – Manuscript.
Dissertation on the receipt of scientific degree of Candidate of Sciences in Public Administration, speciality 25.00.02 – Mechanisms of public administration. – Petro Mohyla Black Sea State University in Mykolaiv. – Mykolaiv, 2013.

Dissertation is sanctified to the ground of theoretical and methodical principles and the development of practical proposals for improving mechanisms of state regulation of bank systems of Ukraine in the conditions of the European integration.
Theoretical approaches to state regulation of bank system in the conditions of the European integration are generalised. Specificity of state regulation of national bank systems in the conditions of the European integration is investigated; mechanisms, methods and forms of state regulation of bank system in the conditions of the European integration are theoretically developed. Modern lines of development of bank system are defined and level of state regulation and supervision of bank system of Ukraine is established. The basic directions of state regulation of development of bank services in the mechanism of investment maintenance of economic growth are generated. Offers concerning improvement of mechanisms of effective development of bank system in the conditions of eurointegration are developed. Directions of the state support of development of bank innovations are proved. Practical recommendations concerning realisation of mechanisms of state regulation of bank activity in the conditions of the European integration are developed.
Keywords: public administration, mechanisms of public administration, state regulation, bank system, bank activity, the European integration.
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Отримання загальнодержавного економічного та соціального ефекту





Збільшення загального обсягу профінансованих проектів





Розширення довгострокової ресурсної бази українських банків





ІV Результати





Результати





Залучення додаткових коштів до капіталу





Встановлення пільг банкам, що кредитують пріоритетні проекти





Розробка методики з нарощення довгострокової ресурсної бази





Об’єднання банків  в рамках реалізації спільної інвестиційної мети





Шляхи рішення





ІІІ. Заходи їх усунення





Недостатній рівень капіталізації банків





Висока вартість кредитів





Обмеженість довгострокових ресурсів





Невідповідність інвестиційної політики банку та держави











Існуючі проблеми





ІІ. Виявлення перешкод





Активізація інвестиційної діяльності





І. Постановка цілі











Форми регулювання банківської сфери:


Засоби адміністративного впливу;


Засоби індикативного впливу.





Організаційне забезпечення:


Верховна Рада України;


Президент України;


Національний банк країни;


Кабінет Міністрів України.





Механізм державного регулювання банківської сфери в умовах європейської інтеграції





Нормативно-правове забезпечення:


Конституція України;


Закон України «Про Національний банк України»;


Закон України «Про банки і банківську діяльність»;


Закон України «Про платіжні системи та переказ грошей в Україні»;


Закон України «Про обіг векселів в Україні»;


Постанови Правління Національного банку України;


Інструкції НБУ;


Директиви ЄС.








