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Г.В. Козаченко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасне підприємство діє в умовах конкуренції, що зростає. Визначальними рисами цієї конкуренції є хаотичність, складний і глобальний характер, який вимагає скорочення часу на реагування в умовах обмежених ресурсів. Загальновідомо, що основою конкурентної переваги будь-якого підприємства є ефективність використання наявних ресурсів. Як показує досвід, знання як різновид нематеріальних активів, що на відміну від традиційних ресурсів (земля, праця, капітал) є невичерпними, і, власне забезпечують підприємство конкурентними перевагами. Здатність підприємства отримувати, інтегрувати, накопичувати, зберігати та застосовувати знання є важливою умовою отримання перемоги в конкурентній боротьбі. Сьогодні отримання нових знань, а отже, і нових технологій – знань про те, як можна використати наявні ресурси інакше, ніж вітчизняні підприємства звикли це робити традиційно – визначає не лише конфігурацію, але й вартість усієї решти факторів виробництва. 

Знання працівників і підприємств у цілому стають цінним ресурсом, який за значущістю не поступається ресурсам матеріальним. Тому особливої актуальності останнім часом набуває дослідження теоретичних і практичних аспектів управління знаннями на підприємствах. Ураховуючи недостатній рівень дослідження проблеми управління знаннями та перебування практичного досвіду в цій галузі в стані накопичення, не всі аспекти даної проблематики є дослідженими належним чином. У зв’язку з цим очевидною є необхідність формування цілісного підходу до проблеми управління знаннями українських підприємств. Особливої значущості за сучасних умов функціонування вітчизняних підприємств набуває інформаційний складник управління знаннями, який, передусім, передбачає впровадження систем інформаційного забезпечення цього процесу та створення передумов для впровадження в діяльність підприємств інформаційних технологій. До того ж формування дієвого механізму інформаційного забезпечення управління знаннями неможливе за умови відсутності належної організаційної підтримки цього процесу. Це зумовило актуальність вибраної теми дисертаційної роботи, яка присвячена розробленню теоретичних аспектів і практичних рекомендацій щодо організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематики науково-дослідних робіт кафедри менеджменту зовнішньоекономічної діяльності Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля (м. Луганськ). Результати дослідження використано при виконанні держбюджетної теми ДН-7-09 "Методологічні основи управління суб’єктом господарської діяльності в умовах інноваційного розвитку економіки та економіки знань" (номер держреєстрації 0109U000083, 2009-2011 рр.). Внесок здобувача полягає в дослідженні ролі знань у розв’язанні проблемних ситуацій в управлінні підприємством, що послугувало підґрунтям для розроблення класифікатора знань за рівнем складності та пріоритетом. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне розроблення теоретичних, методичних і практичних питань щодо організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства.

Для досягнення поставленої мети дослідження вирішено такі наукові та практичні завдання:

установлено та систематизовано чинники управління знаннями вітчизняних підприємств;

визначено взаємозв'язок категорій "дані", "інформація" та "знання" в процесі управління знаннями підприємства;

досліджено основні класифікатори знань підприємства;

проаналізовано підходи до тлумачення поняття "управління знаннями";

проаналізовано особливості використання персоніфікованого та інформаційного підходів до управління знаннями підприємства;

проаналізовано основні моделі управління знаннями та обґрунтовано доцільність формування моделі, що ґрунтується на засадах інформаційного підходу;

здійснено порівняння стратегій кодифікування і персоналізації  при управлінні знаннями підприємства;

досліджено сутність і визначено передумови ефективності процесу кодифікування знання підприємства;

розроблено підхід до оцінювання організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства;

досліджено структуру управлінської діяльності в контексті організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства;

використано розроблені рекомендації в діяльності підприємств.

Об'єктом дослідження є процес управління знаннями промислового підприємства. Предметом дослідження є теоретичні питання, принципи, логіка, методи та практичні аспекти організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства.

Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять концептуальні положення теорії управління, сукупність пізнавальних засобів, методів, прийомів, що використовувалися в процесі дослідження. Теоретичним підґрунтям послугували праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених з питань управління знаннями підприємства. Інформаційну базу дослідження склали первинні матеріали конкретних підприємств і результати власних досліджень.

У процесі дослідження використовувалися загальнонаукові та спеціальні методи дослідження процесів і явищ, а саме: методи спостереження й узагальнення (при характеристиці сучасного стану та визначенні тенденцій управління знаннями вітчизняних підприємств), процесний і системний підходи (при встановленні взаємозв'язку даних, інформації та знань у процесі управління підприємством і визначенні компонентів інформаційного забезпечення управління знаннями підприємства); структурно-логічний аналіз (при формуванні рівневої структури завдань кодифікування знань підприємства); функціональний підхід (при здійсненні структуризації управлінської діяльності щодо організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями); науковий аналіз і синтез (при уточненні складу чинників, що спричиняють стан і тенденції управління знаннями вітчизняних промислових підприємств); статистичний метод (при вирішенні завдання вдосконалення організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства); методи експертної оцінки (при оцінюванні якості реалізації етапів управління знаннями підприємства).

Наукова новизна отриманих результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в обґрунтуванні теоретичних положень щодо організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства.

Наукова новизна результатів дослідження, які виносяться на захист, полягає в такому:

уперше:

запропоновано модель організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства, яка базується на інформаційному підході та складається з чотирьох взаємозалежних компонентів: інформаційних технологій, інформаційного забезпечення, організації та культури управління знаннями;

структуровано управлінську діяльність у контексті організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства шляхом визначення необхідного та достатнього набору управлінських робіт, який утворюється як поєднання множини цілей і завдань управління знаннями підприємства; 

удосконалено:

уявлення про структуру та зміст управлінської діяльності з кодифікування знання підприємства, яку подано як сукупність завдань, що вирішуються на трьох рівнях (стратегічному, функціональному, операційному) і узгоджуються з етапами управління знаннями;

класифікацію інформації, що використовується при управлінні знаннями підприємства, за рахунок поєднання таких характеристик інформації як рівень використання (стратегічний, функціональний або операційний), тип інформації (персональна або матеріальна) та зміст згідно з управлінськими стандартами (нормативні або процедурні);

уточнено:

склад чинників, вплив яких спричиняє стан і тенденції управління знаннями вітчизняних промислових підприємств;

дістало подальшого розвитку:

підхід до оцінювання організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства, який передбачає розрахунок системи показників, що узгоджуються з компонентами розробленої моделі організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями.

Практичне значення отриманих результатів. Запропоновані в дисертації результати та розроблені рекомендації є методичною основою для формування й удосконалення організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства.

До результатів, які мають найбільше практичне значення, належать:

методика оцінювання організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства;

підхід до структуризації управлінської діяльності, який є підґрунтям для визначення необхідного та достатнього переліку управлінських робіт щодо організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства.

Отримані результати роботи використано на промислових підприємствах Львівської області, підтвердженням чого є відповідні документи, що містяться в додатку до дисертації: Стебницьке державне гірничо-хімічне підприємство "Полімінерал" (довідка № 338 від 23.03.2010 р.), ВАТ "Бориславський експериментальний ливарно-механічний завод" (акт про використання 
№ 1-2/197 від 04.04.2010 р.), ВАТ "Завод гірничорятувальної техніки "Горизонт" (довідка № 421 від 18.03.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки та висновки дисертаційної роботи є результатом самостійно проведеного автором дослідження в галузі вдосконалення організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства. Особистий внесок автора конкретизовано в списку публікацій. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертації доповідалися й одержали схвалення на ІV Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених "Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації" 
(м. Тернопіль, 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції "Управління регіональним розвитком в умовах глобалізації: Теорія та практика" 
(м. Трускавець, 2007 р.), ІІІ Міжнародній науковій конференції "Соціально-економічні наслідки ринкових перетворень у постсоціалістичних країнах" 
(м. Черкаси, 2007 р.), IV Міжнародній науково-практичній конференції "Методологія та практика менеджменту на порозі ХХІ століття: загальнодержавні, галузеві та регіональні аспекти" (м. Полтава, 2008 р.), І Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених "Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки" (м. Луганськ, 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції "Розвиток зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграційних та глобалізаційних процесів" (м. Донецьк, 2009 р.), VIII Международной научно-практической конференции "Современные информационные технологии в экономике и управлении предприятиями, программами и проектами" (г. Харьков, 2010 г.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 15 наукових праць, з них 3 статті ( у наукових журналах, 6 статей ( у збірниках наукових праць і 6 публікацій – у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій – 4,58 друк. арк., з яких автору належить 3,88 друк. арк. 

Структура й обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів і висновків, викладених на 185 сторінках друкованого тексту. Матеріали дисертації містять 19 таблиць і 26 рисунків, які подано на 28 сторінках. Список використаних джерел зі 182 найменувань уміщено на 17 сторінках, 3 додатки – на 14 сторінках.
1) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У дисертаційній роботі на основі проведеного автором дослідження захищаються такі основні положення. 

Розділ 1. Теоретичні основи управління знаннями промислового підприємства. За теперішніх умов функціонування вітчизняних підприємств окремим вагомим джерелом їхніх конкурентних переваг є знання, які в сучасній економічній системі світу є важелем, що здатний забезпечити довгостроковий успіх на новому етапі конкурентної боротьби. З метою визначення поточного стану та перспектив управління знаннями опитано керівників вищої управлінської ланки та провідних фахівців ряду машинобудівних підприємств Львівської та Луганської областей, які оцінювали управління знаннями. Аналіз отриманих результатів свідчить, що, незважаючи на розбіжності у виробничо-господарській діяльності означених підприємств, управління знаннями на них не має суттєвих відмінностей. 

За результатами проведеного опитування керівників і фахівців підприємств уточнено склад чинників, вплив яких спричиняє стан і тенденції управління знаннями вітчизняних промислових підприємств. До таких чинників віднесено: проблеми, що зумовлюють необхідність удосконалення управління знаннями; особливості управління знаннями на вітчизняних підприємствах; завдання, що виникають у процесі управління знаннями; принципи та функції управління знаннями; передумови ефективного управління ними; основні напрями вдосконалення процесу управління знаннями. 

Дослідження особливостей управління знаннями на вітчизняних підприємствах засвідчило, що найбільшої уваги потребує розв’язання проблем, пов’язаних з удосконаленням інформаційного забезпечення управління знаннями та створенням належних організаційних умов для здійснення цього процесу. Це зумовлює необхідність розроблення питань щодо організаційно-інформаційної підтримки процесу управління знаннями.

Удосконалення інформаційного складника управління знаннями підприємства потребувало, зокрема, дослідження взаємозв'язку категорій "дані", "інформація" та "знання". Поняття "знання" визначено як синтез понять "дані" та "інформація" за умови висунення певних додаткових вимог, а саме: у визначенні знань підприємства має бути відбитий той факт, що дані та інформація, які формують його, повинні мати практичну цінність з погляду використання в процесі управління підприємством. Отже, знання підприємства визначено як динамічну сукупність даних та інформації, отриману в результаті практичної діяльності та на основі професійного досвіду персоналу, що є цінністю з погляду використання в процесі управління підприємством.
Найважливішою умовою ефективного управління знаннями підприємства є їхня структуризація, яка, перш за все, передбачає вибір критеріїв, відповідно до яких здійснюватиметься управління знаннями та їхнє використання. За результатами аналізу основних підходів до класифікації знань її вдосконалено за рівнем складності та пріоритетом з погляду використання знань для розв’язання проблемних ситуацій в управлінні підприємством: базові знання, практичні знання, теоретичні (системні) знання та стратегічні знання. Розроблена класифікація за рівнем складності й установлені пріоритети різних рівнів знань є підґрунтям для визначення їхнього місця та ролі в процесі управління знаннями підприємства.

Розмаїття підходів до визначення поняття "управління знаннями" зумовило його розгляд як процесу, технології, засобу досягнення цілей та ін. За результатами дослідження, систематизації й узагальнення основних підходів до трактування поняття "управління знаннями" запропоновано його визначення як процесу, що є послідовністю певних взаємопов’язаних дій, спрямованих на надання знанням додаткової управлінської цінності, та визначено послідовність етапів процесу управління знаннями (рис. 1). За кожним етапом визначено перелік послідовних управлінських завдань, що підлягають вирішенню і деталізовані до рівня окремих компонентів.

У роботі проаналізовано два основні підходи до управління знаннями – персоніфікований та інформаційний. Персоніфікований підхід виходить з того, що головним чинником ефективності управління знаннями є створення умов для обміну працівників підприємства індивідуальними неформалізованими знаннями. Інформаційний підхід як передумову досягнення цілей управління знаннями розглядає використання інформаційних технологій, які забезпечують трансформацію накопичених підприємством даних та інформації в масив формалізованого знання. Оскільки відчужене знання набуває більшого ступеня достовірності та піддається багаторазовому використанню, для вітчизняних підприємств, що функціонують в умовах дефіциту достовірної інформації, пріоритетним є застосування саме інформаційного підходу до управління знаннями.

Установлені особливості управління знаннями українських промислових підприємств є основою для дослідження існуючих інструментів організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями та визначення напрямів їхньої адаптації до умов діяльності вітчизняних підприємств.

Розділ 2. Дослідження інструментів організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислових підприємств. Функціонування вітчизняних промислових підприємств в умовах невизначеності інформаційного поля й обмеженості достовірних інформаційних ресурсів зумовило необхідність розроблення специфічного інструментарію управління знаннями. В роботі обґрунтовано доцільність формування моделі організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства (ОІПУЗП), що базується на засадах інформаційного підходу (рис. 2) та складається з 4 блоків, які відповідають установленим у роботі основним аспектам управління знаннями підприємства: інформаційних технологій в управлінні знаннями; організації управління знаннями; культури управління знаннями; інформаційного забезпечення управління знаннями. Кожний з елементів моделі конкретизовано до рівня окремих складників, підґрунтям для визначення яких послугували ключові характеристики відповідного аспекту управління знаннями підприємства. Розроблена модель є основою для оцінювання стану інформаційного забезпечення управління знаннями, 
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Рис. 1. Процес управління знаннями на підприємстві

упровадження в цей процес інформаційних технологій, формулювання висновків щодо сприятливості організаційних умов та культури управління знаннями підприємства.

Ефективність процесу створення та використання знань на підприємстві досягається лише за умов взаємодії означених компонентів моделі ОІПУЗП і прийняття обґрунтованих рішень щодо комплексного управління цими компонентами. З цією метою в роботі ідентифіковано чотири основні завдання, вирішення яких поліпшить управління знаннями підприємства: відповідність організації управління знаннями цілям цього процесу, достовірність інформаційного забезпечення, доступність інформаційних технологій, розвиток культури управління знаннями. Взаємозв'язок між чотирма встановленими управлінськими завданнями формалізовано у вигляді матриці. 

У довгостроковому періоді управління знаннями передбачає розроблення та впровадження стратегії управління ними. В роботі проаналізовано дві основні стратегії управління знаннями: стратегію кодифікування, яка передбачає обмін формалізованими знаннями і ґрунтується більшою мірою на використанні можливостей інформаційних технологій, та стратегію персоналізації, при якій акцент робиться на особистому контакті носіїв знання, тобто персоналу підприємства. Ключовою відмінністю у реалізації цих стратегічних підходів є та роль, яку відіграє інформаційна підтримка процесу управління знаннями. З метою підвищення якості та достовірності інформаційного забезпечення управління знаннями розроблено класифікатор інформації, що застосовується в процесі управління знаннями підприємства. Він базується на поєднанні таких характеристик інформації, як рівень використання (стратегічний, функціональний або операційний), тип інформації (персональна або матеріальна) та зміст згідно з управлінськими стандартами (нормативні або процедурні). Одним з основних завдань управління знаннями в контексті здійснення інформаційної підтримки є поступова трансформація персонального (неформалізованого) знання окремих працівників у систему загальнодоступних нормативних і процедурних (формалізованих) знань підприємства, тобто його кодифікування.
Передумовою кодифікування знання є систематичність поповнення бази знань підприємства кодифікованим знанням. У роботі сформовано рівневу структуру завдань кодифікування знання підприємства, яка передбачає виділення трьох рівнів (стратегічного, функціонального, операційного) (рис. 3), та визначено перелік відповідних кожному з рівнів управлінських завдань, що узгоджуються з визначеними раніше етапами управління знаннями підприємства (табл. 1). Визначення сукупності цих завдань наочно демонструє, що створення кодифікованого знання шляхом його трансформації з неявних (неформалізованих) знань є ітеративним процесом, що відбувається на всіх рівнях ієрархії підприємства. 

Дослідження інструментів організаційно-інформаційної підтримки є підґрунтям для розроблення рекомендацій щодо визначення пріоритетних напрямів організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислових підприємств.
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Рис. 2. Модель організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства
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Рис. 3. Рівнева структура завдань кодифікування знання підприємства

Таблиця 1

Перелік завдань, що мають бути реалізовані при кодифікуванні
знання підприємства 
	№ завдання
	Відповідний етап кодифікування знання
	Рівень управ-ління
	Зміст управлінських завдань

	1
	Ідентифікація


	С
	Визначення неформалізованих знань, відповідно, стратегічного, 
функціонального та операційного рівнів, які в подальшому підлягають кодифікуванню

	2
	
	Ф
	

	3
	
	О
	

	4
	Отримання
	С
	Прийняття рішення про джерела отримання неформалізованих знань (зовнішні та внутрішні)

	5
	
	Ф
	Добір та акумуляція значущих відомостей з визначених джерел 
неявних знань

	6
	
	О
	Інформаційно-технічне забезпечення процесу отримання неявних 
нових знань

	7
	Накопичення
	С
	Загальна координація процесу накопичення неявного знання

	8
	
	Ф
	Класифікація неявних знань з метою подальшої їхньої кодифікації

	9
	
	О
	Організація інформаційних потоків таким чином, щоб задовольняти потреби кожного конкретного користувача

	10
	Розвиток
	С
	Контроль і загальна координація процесу виявлення нових 
неформалізованих знань

	11
	
	Ф
	Систематичне виявлення нових неформалізованих знань та оновлення наявних знань

	12
	
	О
	Інтеграція накопичених знань з новими та оновленими

	13
	Поширення та 

обмін
	С
	Створення умов для обміну досвідом у результаті групової взаємодії, неформального спілкування працівників підприємства

	14
	
	Ф
	Передача знань шляхом використання нових інформаційних і телекомунікаційних технологій за умови забезпечення відповідного нормативно-правового регулювання доступу до інформаційних ресурсів

	15
	
	О
	Пошук необхідних знань, забезпечення швидкого доступу працівників до знань та прискореного одержання знань з корпоративної пам'яті

	16
	Використання
	С
	Активне використання знань при вирішенні завдань, розв’язанні проблем та ухваленні рішень стратегічного, функціонального та 
операційного рівнів

	17
	
	Ф
	

	18
	
	О
	


Розділ 3. Рекомендації щодо організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства. Для визначення пріоритетних напрямів організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства необхідне її оцінювання. З цією метою в роботі запропоновано методику оцінювання організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства, яка базується на інформаційному підході до управління знаннями підприємства та передбачає виконання ряду послідовних етапів 
(рис. 4): ідентифікації елементів моделі ОІПУЗП; визначення ключових характеристик елементів моделі ОІПУЗП; формування системи показників за кожним з елементів моделі ОІПУЗП відповідно до переліку їхніх ключових характеристик; розрахунку кінцевих показників оцінювання стану елементів моделі ОІПУЗП; формулювання висновків щодо загального стану організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства та окремих його складників (елементів моделі ОІПУЗП).
Згідно з методикою організаційно-інформаційна підтримка управління знаннями підприємства оцінюється низкою показників, об'єднаних в групи. Підґрунтям для розроблення системи показників оцінювання елементів моделі організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями послугували їхні визначальні характеристики. Системне уявлення про стан управління знаннями підприємства надають значення кінцевих показників, кожен з яких визначається як середньозважене за низкою показників оцінювання стану відповідного елемента моделі ОІПУЗП.

Розроблену методику апробовано на базі ВАТ "Дрогобицький машинобудівний завод" (м. Дрогобич Львівської обл.) і ВАТ "ХК "Луганськтепловоз" (м. Луганськ). Джерелом первинної інформації щодо організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями послугували результати експертного опитування провідних фахівців досліджуваних підприємств. У ході апробації методики розраховано відповідні показники оцінювання стану елементів моделі ОІПУЗП. Результати розрахунку показали відсутність суттєвих розбіжностей в організаційно-інформаційній підтримці управління знаннями на досліджуваних підприємствах. 

Зокрема, значення кінцевого показника, що характеризує сприятливість організаційної структури управлінню знаннями (КОС), на ВАТ "Дрогобицький машинобудівний завод" і ВАТ "ХК "Луганськтепловоз" перебуває на досить низькому рівні та складає, відповідно, 0,283 і 0,287 (максимально можливе значення цього показника дорівнює одиниці). Це свідчить про наявність внутрішніх комунікаційних бар’єрів в організаційних структурах обох підприємств, що, на додачу до зовнішніх чинників впливу, додатково зменшує ефективність інформаційного забезпечення управління знаннями. 

Узгодженості управлінської діяльності щодо організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства має сприяти її структуризація, яку пропонується здійснювати на рівні управлінських робіт. Необхідний та достатній перелік управлінських робіт у контексті організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями утворюється шляхом поєднання множини цілей і завдань, які пов’язані з її здійсненням.


Рис. 4. Методика оцінювання організаційно-інформаційної 

підтримки управління знаннями підприємства 

Основою для формування множини завдань організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями послугував розроблений раніше перелік завдань кодифікування знання підприємства (див. табл. 1). За умови незначного коригування цих управлінських завдань (урахування особливостей управління не лише неявними знаннями, що підлягають кодифікації, а й уже накопиченими кодифікованими знаннями підприємства) можна отримати перелік управлінських завдань у контексті організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства. 

З урахуванням викладених міркувань запропоновано підхід до структуризації управлінської діяльності в контексті організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства (рис. 5), згідно з яким множина управлінських робіт (R) утворюється шляхом поєднання множини цілей (С) і множини управлінських завдань (Z), тобто 
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. Отже, конкретна управлінська робота Rij у контексті організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства може бути описана як управлінська дія, необхідна для виконання управлінського завдання Zi, яке сприяє реалізації функції організаційно-інформаційної підтримки Cj.

Структуризація управлінської діяльності щодо організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства дозволить визначити необхідну та достатню кількість управлінських робіт у цьому контексті, що сприятиме узгодженості інформаційних потоків, пов’язаних з управлінням знаннями підприємства.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне обґрунтування та вирішення актуального науково-практичного завдання щодо вдосконалення організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства. Вирішення завдання полягає у визначенні етапів і компонентів інформаційного забезпечення процесу управління знаннями підприємства, формуванні моделі організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства, розробленні підходу до структуризації управлінської діяльності в контексті забезпечення організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства. Основні висновки та результати, які отримано в ході дослідження, зводяться до такого.

1. За результатами аналізу сучасного стану та тенденцій розвитку управління знаннями на промислових підприємствах Луганської та Львівської областей установлено, що найбільшої уваги потребує вирішення завдань, пов’язаних з наданням належної організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями, що передбачає вдосконалення інформаційного забезпечення та створення належних організаційних умов для реалізації цього процесу.
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Рис. 5. Структуризація управлінської діяльності в контексті організаційно-інформаційної підтримки 

управління знаннями

2. У роботі уточнено склад чинників, вплив яких спричиняє стан і тенденції управління знаннями вітчизняних промислових підприємств. До таких чинників віднесено: проблеми, що зумовлюють необхідність удосконалення управління знаннями; особливості управління знаннями на вітчизняних підприємствах; завдання, що виникають у процесі управління знаннями; принципи та функції управління знаннями; передумови ефективного управління ними; основні напрями вдосконалення процесу управління знаннями.

3. За результатами дослідження взаємозв'язку категорій "дані", "інформація" та "знання" поняття "знання" визначено як синтез понять "дані" та "інформація" за умови висунення певних додаткових вимог, а саме: у визначенні знань підприємства має бути відбитий той факт, що дані та інформація, що формують його, повинні мати практичну цінність з погляду використання в процесі управління підприємством. 

4. За результатами аналізу низки класифікаторів запропоновано класифікацію знань за рівнем складності та пріоритетом з погляду їхнього використання для розв’язання проблемних ситуацій в управлінні підприємством: базові знання, практичні знання, теоретичні (системні) знання та стратегічні знання.

5. За результатами систематизації основних підходів до трактування поняття "управління знаннями" надано його визначення як процесу, що являє собою послідовність певних взаємопов’язаних дій, спрямованих на надання знанням додаткової управлінської цінності, та складається з низки послідовних етапів.

6. За результатами визначення особливостей використання персоніфікованого та інформаційного підходів до управління знаннями підприємства встановлено, що основною перевагою інформаційного підходу є забезпечення підвищення ступеня достовірності знання в результаті відчуження та можливість його багаторазового використання, а також обґрунтовано доцільність використання інформаційного підходу в управлінні знаннями на вітчизняних підприємствах, які функціонують в умовах невизначеного та нестабільного інформаційного поля.

7. Розроблено модель організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства, яка базується на інформаційному підході, враховує специфіку функціонування вітчизняних підприємств в умовах дефіциту достовірної інформації та невизначеності інформаційного поля та складається з чотирьох компонентів: інформаційних технологій в управлінні знаннями; організації управління знаннями; культури управління знаннями; інформаційного забезпечення управління знаннями, кожен з яких реалізує специфічні управлінські завдання.

8. За результатами порівняльного аналізу стратегій кодифікування та персоналізації в управлінні знаннями підприємства встановлено, що основна відмінність в їх реалізації полягає в значенні, що надається інформаційній підтримці процесу управління знаннями. Стратегія кодифікування забезпечує поступову трансформацію персонального знання окремих працівників у систему загальнодоступних нормативних і процедурних знань підприємства, що може розглядатися як одне з основних завдань інформаційної підтримки управління знаннями.

9. Передумовою ефективності кодифікування знання є систематичність поповнення бази знань підприємства кодифікованим знанням. З метою систематизації управлінської діяльності щодо здійснення кодифікування знання сформовано рівневу структуру завдань кодифікування знання підприємства, яка передбачає виділення трьох рівнів (стратегічного, функціонального, операційного) та визначено перелік відповідних кожному з рівнів управлінських завдань, які узгоджуються з установленими раніше етапами управління знаннями підприємства.
10. Розроблено методику оцінювання організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства, яка базується на інформаційному підході до управління знаннями підприємства та передбачає розрахунок  показників, що свідчать про стан окремих елементів моделі організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями.
11. На основі дослідження управлінської діяльності щодо організаційно-інформаційної підтримки запропоновано підхід до її структуризації, згідно з яким необхідний та достатній набір управлінських робіт у контексті організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями утворюється шляхом поєднання множини цілей і завдань управління знаннями підприємства.
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АНОТАЦІЯ

Вовк Ю. Я. Організаційно-інформаційна підтримка управління знаннями промислового підприємства. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – Економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля Міністерства освіти і науки України, Луганськ, 2011.

У дисертації розглянуто теоретичні положення та розроблено практичні рекомендації щодо організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства.

Показано, що знання підприємства є визначальним чинником його конкурентоспроможності. Уточнено склад чинників, вплив яких спричиняє стан і тенденції управління знаннями вітчизняних промислових підприємств. Обґрунтовано необхідність удосконалення організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями промислового підприємства. Встановлено взаємозв'язок даних, інформації та знань у процесі управління знаннями підприємства. Визначено етапи та компоненти інформаційного забезпечення процесу управління знаннями на підприємстві. Запропоновано блочну модель організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства, яка базується на інформаційному підході. Визначено ключові завдання процесу управління знаннями підприємства. Сформовано рівневу структуру завдань кодифікування знання підприємства. Розроблено методику оцінювання організаційно-інформаційної підтримки управління знаннями підприємства. Запропоновано підхід до структуризації управлінської діяльності щодо організаційно-інформаційної підтримки управління знанням підприємства.

Ключові слова: знання, управління, модель, кодифікування, структура, структуризація, управлінська діяльність.

АННОТАЦИЯ

Вовк Ю. Я. Организационно-информационная поддержка управления знаниями промышленного предприятия. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – Экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля Министерства образования и науки Украины, Луганск, 2011.

В диссертации рассмотрены теоретические положения и разработаны практические рекомендации относительно организационно-информационной поддержки управления знаниями промышленного предприятия.

Исследовано современное состояние, особенности и тенденции развития управления знаниями отечественных предприятий. Обосновано, что одним из существенных факторов повышения конкурентоспособности отечественных предприятий являются его знания. Определены и систематизированы факторы управления знаниями отечественных предприятий, которые определяют состояние и тенденции развития этого процесса. Установлена взаимосвязь данных, информации и знаний в процессе управления деятельностью предприятия, на основе которой предложено определение знаний предприятия как динамической совокупности данных и информации, полученной в результате практической деятельности и на основе профессионального опыта, который представляет ценность с точки зрения использования в процессе управления предприятием. На основе анализа ряда существующих классификаторов предложена классификация знаний по уровню сложности и приоритету с точки зрения их использования для решения проблемных ситуаций в управлении. Определены этапы и компоненты информационного обеспечения процесса управления знаниями на предприятии. Проанализированы персонифицированный и информационный подходы к управлению знаниями. Показано, что информационный подход способствует повышению степени достоверности знания вследствие его отчуждения и трансформации индивидуальных знаний сотрудников предприятия в массив формализованных знаний. Обоснована целесообразность соблюдения информационного подхода при управлении знаниями отечественных предприятий, которые функционируют в условиях дефицита достоверной информации. 

Проанализированы основные модели управления знаниями предприятия и показано, что целесообразной является разработка модели, базирующейся на информационном подходе. Разработана блочная модель организационно-информационной поддержки управления знаниями предприятия, которая базируется на информационном подходе, учитывает специфику функционирования отечественных предприятий в условиях неопределенности информационного поля, состоит из четырех компонентов: информационных технологий в управлении знаниями; организации управления знаниями; культуры управления знаниями; информационного обеспечения управления знаниями. Определены ключевые задания процесса управления знаниями предприятия, которые согласовываются с компонентами разработанной модели организационно-информационной поддержки управления знаниями. Проведено сравнение стратегий кодификации и персонализации и конкретизированы основные цели и требования к информационно-технологическому обеспечению управления знаниями в зависимости от выбранной стратегии. Обосновано, что непременным условием эффективности процесса управления знаниями является систематическое пополнение базы знаний предприятия кодифицированными знаниями. Предложена уровневая структура заданий кодификации знания предприятия, которая базируется на выделении трех уровней (стратегического, функционального, операционного), и определен перечень соответствующих каждому из уровней управленческих заданий, которые корреспондируют с установленными этапами управления знаниями предприятия.

Разработана методика оценивания организационно-информационной поддержки управления знаниями предприятия, которая базируется на информационном подходе и предусматривает расчет показателей, оценивающих состояние каждого из элементов модели ОИПУЗП. В соответствии с методикой системное представление о состоянии организационно-информационной поддержки управления знаниями предприятия предложено формировать на основе расчета набора конечных показателей, каждый из которых определяется как средневзвешенное по ряду показателей оценки состояния соответствующего элемента модели ОИПУЗП.

Разработанная методика апробирована на базе ОАО "Дрогобычский машиностроительный завод" и ОАО "ХК "Лугансктепловоз", по результатам которой определено состояние организационно-информационной поддержки управления знаниями данных предприятий и установлены ключевые зоны воздействия на данный процесс. Показано, что одним из факторов, снижающих эффективность управления знаниями на предприятиях, является отсутствие системного представления о структуре управленческой деятельности в контексте организационно-информационной поддержки управления знаниями. Предложен подход к структуризации управленческой деятельности в контексте осуществления организационно-информационной поддержки управления знанием предприятия, согласно которому необходимое и достаточное множество управленческих работ определяется путем сочетания множества целей и задач организационно-информационной поддержки управления знаниями предприятия. 
Ключевые слова: знания, управление, модель, кодификация, структура, структуризация, управленческая деятельность.

ANNOTATION

Vovk Y. Y. Organizationally-informative supports of knowledge management of industrial enterprise. – Manuscript.

Thesis for a candidate's degree on a speciality 08.00.04 – Economy and enterprises management (by the economic activity types). – East Ukrainian National University named of Vladimir Dal of the Ministry of Education and Science of Ukraine, Lugansk, 2011.

The thesis deals with theoretical principles and practical recommendations for the organizationally-informative supports of knowledge management of industrial enterprise. It is shown that knowledge of enterprise are the determinative of his competitiveness. The factors which determine the state|fortune| and progress of knowledge management of domestic enterprises trends. The necessity of improvement of organizationally-informative supports of knowledge management of industrial enterprise grounded. Interrelation of information and knowledge in the process of knowledge management of enterprise sets. The stages and components of the informative providing of process of knowledge management of enterprise are certain. A sectional model of organizationally-informative supports of knowledge management of enterprise which is based on informative approach offered. The key tasks of process of knowledge management of enterprise are certain. The level structure of tasks of codification of knowledge of enterprise is formed. An evaluation method of organizationally-informative supports of knowledge management of enterprise developed. Offered approach to structuring of administrative activity in a context to organizationally-informative supports of management knowledge of enterprise.
Keywords: knowledge, management, model, codification|, structure, structuring, administrative activity.
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