Роль транзакційних витрат у дослідженні сучасних процесів світової торгівлі
Економічне зростання є одним з очевидних пріоритетних завдань урядів і первинною основою для забезпечення соціально-економічного добробуту громадян. Розширення участі в міжнародній торгівлі вже довгий час вважається істотним чинником досягнення цієї мети. Уряди і міжнародні організації в усьому світі проводять значну роботу зі створення більш широкомасштабної міжнародної торговельної системи, що передбачає, зокрема, скорочення бар'єрів і лібералізацію торговельної політики.
Міжнародна економіка вважалась окремою дисципліною від часів свого виникнення. Підтверджують цю думку вчення меркантилістів, А. Сміта, Д. Рікардо та А. Маршалла [291; 239]. Дихотомія між національними та зовнішніми секторами економіки має давній характер та впливає на теорію та політику. Варто поставити питання: чому саме зовнішні операції стали предметом досліджень великих економістів? Відповідь досить проста: торгівля в межах певного суспільства зазвичай не порушує якихось незвичайних проблем. Існують певні правила, що мають виконуватися задіяними особами; розмір прибутків та витрат є більш-менш передбачуваним та розподіляється між усіма, інформаційні та правові витрати досить низькі. Стабільне інституційне середовище, в якому аналізується поведінка суб'єктів, сприймається без додаткових доказів. Зовсім навпаки, коли обмін відбувається на межах національних кордонів. Тут не можна прогнозувати жодну із зазначених умов.

Міжнародна торгівля полягає в укладанні угод між сторонами, що діють у різних юрисдикціях, економічно-правових сферах, оперують різними валютами і розмовляють різними мовами. Крім того, контрагенти, як правило, знаходяться далеко один від одного. Через це рішення щодо імпорту або експорту містять дуже багато невизначеностей. Іноді потрібен час, наприклад, для виробництва й надання специфічної послуги, і невідомо, якою мірою відповідає вона певним критеріям якості даного виду послуг. Часовий фактор також означає, що підписання угоди не обов'язково відбувається тоді, коли й оплата, і тому постачальник може надати послугу, яка частково буде оплачена пізніше. В такому разі експортер має оплатити виробничі й транспортні витрати наперед і понести відповідний ризик від того, що очікуваний платіж не буде здійснено. Взагалі подібні невизначеності та пов'язані з ними ресурси, що залучені в переговорний процес та виконання контрактів, призводять до значних витрат, які суттєво впливають на обсяг торгівлі. Оскільки країни мають різні інституційні структури та організації, можна припустити, що транзакційні витрати також є різними між торговельними партнерами, і це можна розглядати як основу існування порівняльних переваг у міжнародній торгівлі [81]. Таким чином, інституційні устрої та пов'язані з ними транзакційні витрати є вирішальними факторами при визначенні рівня та структури світової торгівлі. Це твердження може стати підставою для розробки великої кількості теоретичних гіпотез. Вони можуть бути втілені за допомогою раціонального використання історичних фактів у поєднанні з властивостями сучасних торговельних відносин. Інституційна теорія міждержавних відносин не витісняє традиційну теорію порівняльних переваг. Ця загальноприйнята модель залишається особливим, хоча й досить нереальним граничним випадком – без інституційних протиріч, із транскордонними операціями та транзакційними витратами, що дорівнюють нулю.

Стандартна модель порівняльних переваг приймає транзакційні витрати як нульові. У багатьох традиційних підручниках іноді згадуються транспортні витрати, страхові збори, банківські платежі у грошовій формі, але ці фактори не включаються до предметного обговорення. Таке надмірне спрощення приводить до того, що весь аналіз обміну зводиться лише до визначення впливу зовнішньої торгівлі на виробництво та споживання. Це в свою чергу усуває дискусію про інституціалізацію міжнародного обміну, про транзакційні витрати та споживчі імперативи, що визначаються середовищем. Класична й неокласична теорії міжнародної торгівлі припускають, що міжнародні транзакції відбуваються на основі однакових (ідентичних) комерційних підходів (принципів). Одним із наслідків ігнорування інституційних розбіжностей у процесі міжнародного обміну є те, що виграші та прибутки від торгівлі набагато завищені. Ортодоксальна модель з нульовими транспортними витратами являє собою найкращий варіант торгівлі з максимальним обсягом. Можна також зробити додаткове припущення: якщо всі транзакційні витрати не здійснено, торгівля не відбувається. Зрозуміло, що в міжнародному обміні всі приватні та державні суб'єкти оперують у різних інституційних сферах, мають тільки приблизні прогнози з погрішностями щодо результатів діяльності та стикаються з транзакційними витратами – як у грошовій, так і в негрошовій формі. Тоді не лишається нічого іншого, ніж зазначити, що ці транзакційні витрати вищі порівняно з витратами на постачання продукції на світовий ринок та що з часом їх співвідношення значно вирівнюється завдяки технологічному прогресу та вдосконаленню інституцій. 
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Рис. 1.3. Міжнародна торгівля із транзакційними витратами та без них.
Традиційна теорія використовує моделі загальної та часткової рівноваги для визначення ціни та кількості товару до та після обміну, для визначення прибутків від торгівлі або збитків від неякісного транспортування в умовах вільної торгівлі. Найпростіша модель часткової рівноваги розглядає обмін лише одного товару в одній економіці. Якщо в малій країні А виробляється продукт R та відсутні торговельні зв'язки з іншими країнами, то Pz – це ціна на внутрішньому ринку, а точка Z – економічна рівновага. З початком торгівлі з великою країною В, в якій ціна на цей продукт вища, ніж у країні А (без урахування транзакційних витрат), країна А буде експортувати до країни В продукт R за ціною Рab. З початком міжнародної торгівлі в країні А зростає рівень виробництва та зменшується рівень споживання продукту R за рахунок збільшення експорту до країни В. Якщо існують певні транзакційні витрати й автаркічна ціна в країні А з урахуванням цих витрат менша, аніж Рab, у такому випадку експорт зменшиться до cd за ціною Рcd. Якщо транзакційні витрати вищі, ніж різниця між Рab та Pz, торгівля не відбудеться. 

Із цього простого прикладу випливають дві речі: по-перше, рівень торгівлі тим вищий, чим нижчі транзакційні витрати; по-друге, варіант з нульовими витратами є граничним результатом. Транзакційні витрати й інституції, що встановлюють ці витрати, є досить важливими компонентами аналізу тенденцій розвитку та переваг лібералізації міжнародної торгівлі.

Можна також припустити, що за умови, коли міжнародні транзакційні витрати падають швидше, ніж внутрішні витрати, тоді зростання світового експорту перевищить приріст світового виробництва. Ще один метод підтвердження цієї гіпотези: зменшення міжнародних транзакційних витрат сприяє збільшенню номенклатури та обсягу товарів та послуг, які є об'єктами міжнародної торгівлі у порівнянні з продукцією, що призначена виключно для внутрішнього споживання. У моделі, де операційні витрати дорівнюють нулю, усі товари є предметом торгівлі та експортуються в ті країни, які більше сплачують за них.

Міжнародна торгівля – це первинний приклад інституційного процесу. Її відмінності від внутрішніх торговельних операцій відображають особливості інституційного середовища та наявність бар'єрів при здійсненні міжнародної торгівлі. Внутрішня торгівля може бути представлена у вигляді більш-менш зрозумілої матриці інституцій, судочинства, культурного середовища. У випадку ж із транскордонними операціями, якщо це взагалі допускається суспільством, суб'єкти стикаються з відмінностіми у принципах та нормах торгівлі, вартісних стандартах, мовах та ін. 

Беручи до уваги високі витрати, зобов'язання та ризики, пов'язані з міжнародною торгівлею, досить доречним буде запитання: чому така торгівля історично була дуже важливою? Значні розбіжності між наявністю та цінами товарів і послуг на внутрішньому ринку та прибутком, що має бути отриманий від зовнішньої торгівлі, змушують шукати найбільш вигідні та конкурентоспроможні канали обміну. У цьому постійному пошукові прибутку від міжнародних операцій і можна побачити основний зміст класичних теорій абсолютної та порівняльної переваг. 

Проте труднощі міжнародної торгівлі завжди можуть бути подолані за участю людини, і тому такий вплив треба вивчати, а не відкидати його. Ми вважаємо, що міжнародна торгівля – це результат обґрунтованої діяльності економічних суб’єктів у певному інституційному контексті. Навіть у випадках з надмірно високими транзакційними витратами й непередбачуваними ризиками вона все одно стимулює агентів займатися цією справою. Коло таких агентів аж ніяк не обмежується приватними ринковими дилерами або вуличними роздрібними торгівцями. Ще у докапіталістичні часи торгівля на великі відстані регулювалася встановленими угодами та контролювалася відділами місцевих або державних органів. Скажімо, у Венеції та інших італійських містах об'єднання елітних сімей могло виступати регулятором відносин міжнародної торгівлі. Починаючи від ХVІ ст. нововведена інституція – торговельна компанія, попередниця сучасної транснаціональної корпорації – стала основною організаційною формою управління міжнародною торгівлею. 

Для будь-якого суспільства, навіть для найбагатших країн світу, ізоляція або незначна участь у міжнародній торгівлі обходиться дуже дорого – як в економічному, так і в соціальному, культурному, політичному сенсі. Приклади Радянського Союзу та маоїстського Китаю є досить наочними. Ізолювання від євразійських торговельних каналів зробило країни Африки, розташовані на південь від Сахари, та неколонізовану частину Америки відсталими у технологічному, військовому, економічному та імунологічному плані. 

На відміну від цього країни, навіть із малим населенням, що пристосовуються до зовнішньої кон'юнктури, мають краще економічне становище та соціальну систему, ніж великі закриті суспільства. Втім, це не заперечує того факту, що за конкретних умов високий рівень ізольованості може бути бажаний, принаймні протягом деякого часу. Аргументи на користь бар'єрів для захисту нових галузей економіки є очевидними. Проте з часом ті країни, що лишаються осторонь глобальної торгівлі та інтелектуальних потоків, потерпають від матеріальних та нематеріальних втрат.

Міжнародна торгівля як частина світового ВВП зросла від 25% у 1960 р. до майже 60% у 2007 р. [337, с.4 ]. Це відображає глибоку міжнародну спеціалізацію, яка й приводить до збільшення кількості міжнародних транзакцій. Зростання міжнародної торгівлі відбувається за рахунок зменшення витрат на здійснення торговельних контрактів через лібералізацію торгівлі та шляхом зменшення міжнародних транспортних витрат. Обидва ці явища суттєво сприяють прогресові світової торгівлі.

Однак не всі країни відчувають на собі цей прогрес, і може здаватися, що еластичність торговельних потоків з огляду на зміни в торговельних бар'єрах відрізняється між країнами. Єдиним можливим поясненням цього явища може бути те, що лібералізація торгівлі збільшила торговельні потоки, створила привабливе середовище для торгівлі тільки разом з іншими, внутрішніми факторами. Другим поясненням може стати те, що у певних країнах транзакційні витрати залишилися високими порівняно з транспортними витратами та витратами у вигляді торговельних бар'єрів. 

Потенційні витрати міжнародного обміну охоплюють грошові платежі, трансфери матеріальних та нематеріальних активів, утрати від зміни кон'юнктури на світових ринках. З точки зору задіяних суб'єктів ці витрати зазвичай розглядаються як мультиплікативні, а не лише додаткові. В інших випадках, коли вирішуються всі проблеми, окрім однієї, наприклад отримання страхування або банківського кредиту, це може фатально вплинути на виконання контракту. Транзакційні витрати різко зменшуються завдяки економії на масштабі виробництва, а інтенсифікація торговельних відносин приводить до втягування в міжнародний обмін дедалі нових товарів та послуг. Міжнародні транзакційні витрати характеризуються великою різноманітністю. Готівкові та безготівкові витрати не розрізняються, оскільки грань між ними варіюється від випадку до випадку та час від часу. 
В останні роки науковці, що аналізують взаємозалежність зовнішньої торгівлі та економічного зростання, наголошують на ролі інституцій у створенні та реалізації зовнішньоторговельної політики країни. Д. Доллар та А. Крей дотримуються думки, що інституційна якість має значну кореляцію із зовнішньою торгівлею [142; 143]. Аналізуючи темпи зростання за останні три десятиліття економік країн, що розвиваються, та промислово розвинутих країн, а також зміни в розвитку зовнішньої торгівлі та інституціях, автори інтерпретують свої результати таким чином: інституційна структура і торгівля є важливими детермінантами поступу країни в довгостроковому періоді. Зовнішня торгівля пропонує тільки короткострокові переваги, а в сукупності з інституційною реформою стимулює економічне зростання країн.

Д. Гріневей, В. Морган та П. Райт на основі статистичних даних та трьох основних показників відкритості економіки показують більш комплексну кореляцію між інституціями, інтеграцією та економічним зростанням [185]. Ці автори зазначають, що інституції стимулюють міжнародну економічну інтеграцію, а остання також позитивно впливає на інституційну якість. У свою чергу роль інституцій в країні та рівень їхнього розвитку позитивно впливають на динаміку ВВП. Загальні висновки, які випливають із цього дослідження, підтверджують тісний зв'язок темпів економічного зростання країни з її зовнішньою торгівлею та наявністю інституційного середовища, що підтримує таку торгівлю. Таким чином, міжнародні організації з питань економічного розвитку країн, що розвиваються, мають переглянути свою політику допомоги цим країнам та сконцентрувати увагу на необхідності проведення інституційної реформи. Наприклад, С.Фройнд та Б.Болекі в рамках досліджень Світового Банку наголошують на важливості регулювання ринку праці та бізнесу для економічного зростання на основі зовнішньої торгівлі [178 ]. На користь цієї тези виступає і праця Р. Чанга, Л. Калтані та Н. Лоайзи, в якій наводиться цілий ряд доказів ролі національного регулювання, розвитку інституцій та інфраструктури у посиленні позитивного впливу зовнішньої торгівлі на економічне зростання [109]. 

Слід підкреслити, що розвинута інституційна структура зменшує ступінь невизначеності торговельних контрактів і, як результат, зменшує витрати на підписання, реалізацію та моніторинг угод у сфері міжнародної торгівлі. Таким чином, високоякісні інституції позитивно впливають на економічну активність у цілому та на міжнародну торгівлю зокрема. На відміну від цього погане функціонування інституцій може призвести до виникнення серйозних перешкод у торгівлі. А. Бігстен із колегами, наприклад, описує випадки, коли відсутність у низці африканських країн дієвої законодавчої системи перешкоджає взаємодії фірм-виробників із потенційними іноземними імпортерами [93]. Автори вивчили договірну практику африканських фірм, використовуючи матеріали опитувань, зібрані в Бурунді, Камеруні, Кот-д'Івуарі, Кенії, Замбії та Зімбабве. Виявилося, що в цих країнах висока кількість випадків невиконання договірних зобов'язань та переукладання контрактів. З іншого боку, через відсутність дієвої системи судочинства рідкими є факти повного розірвання контрактів та використання юристів і судів для забезпечення виконання первинного контракту. Постачальники та клієнти переважно виконують свої зобов'язання, але, так би мовити, у "гнучкій" формі: або постачання відбувається із запізненням, або якість товарів чи послуг відрізняється від замовленої, або клієнти затримують оплату і т.д. Західним компаніям, котрі звикли діяти у стабільному бізнес-середовищі, може бути складно зрозуміти, що така поведінка африканських фірм є прямим наслідком недієвості інституційної системи. Через це іноземним фірмам важко вести справи з африканськими партнерами, а останнім важко проникнути на світові ринки.

П. Ранджан та Дж. Лі звертають увагу на особливий аспект діяльності інституцій – примус до виконання умов контрактів [272]. За допомогою теоретичної моделі та гравітаційного рівняння вони доходять висновку, що критерії примусового виконання умов контрактів відчутно впливають на обсяги торгівлі. Також використовуючи гравітаційне рівняння, С. Депкен та Р. Сонора оцінюють вплив економічної свободи на споживачів американського експорту та імпорту в 1999 та 2000 роках [136]. Результатом їхнього дослідження є висновок про те, що краща інституційна якість країни-партнера справляє позитивний вплив на обсяги експорту зі США у цю країну.

Розбіжності в інституційній якості самі можуть бути джерелом порівняльних переваг у торгівлі, а також важливою детермінантою умов міжнародної торгівлі [228]. Використовуючи гравітаційну модель, Дж. Андерсон та Д. Маркуйє також зазначають позитивний вплив якісних торговельних інституцій на двосторонні обсяги торгівлі [81]. 

Таким чином, внутрішні інституції можуть визначати коло торговельних партнерів і, як наслідок, загальні моделі зовнішньої торгівлі країн. Водночас ми вважаємо, що ці інституції впливають на загальний рівень відкритості країни в тому розумінні, що країни з кращими інституціями мають більш активні зовнішньоторговельні відносини. Недостатньо ефективні інституції впливають на вартість товарів та послуг національних експортерів, чим знижують їхню міжнародну конкурентоспроможність, що у свою чергу негативно відбивається на експортних потоках. Транзакційні витрати, спричинені неефективністю національних інституцій, підвищують кінцеву споживчу ціну імпортованих товарів і послуг, що скорочує і імпортні потоки країни. Отож діяльність інституцій прямо пов'язана з ефективністю торговельної політики. 

Більшість літератури приділяє увагу географічним детермінантам торгівлі, які не можуть не впливати на транзакційні витрати, з якими країна стикається при обчисленні міжнародних транспортних витрат. Стандартною практикою є використання моделей для острівних та континентальних країн на основі простих лінійних регресій, оскільки обидва типи країн однаково змушені нести підвищені міжнародні транспортні витрати [175]. Географічна відстань країни від її торговельних партнерів суттєво впливає на схильність країни до торгівлі [277]. Показники географічної віддаленості зазвичай використовуються в економічній літературі як такі, що здатні відображати міжнародні транспортні витрати, але при цьому не враховується вплив внутрішньої інфраструктури на ці витрати. Якщо, наприклад, географічну відстань між столицями використовувати як показник віддаленості, то внутрішня частина транспортних витрат перекривається відстанню між кордоном країни та столицею. Втім, столиця може й не бути місцем кінцевого споживання певних товарів та послуг. Окрім цього, якість інфраструктури країни майже не береться до уваги в цих показниках.

Таким чином, якість внутрішньої інфраструктури справляє важливий вплив на торговельні потоки між країнами. У цьому сенсі звернемо увагу на працю Б. Мінтена і С. Кайла щодо транспортних витрат у регіоні Кіншаса (Республіка Конго) [256]. Даний регіон характеризується великими відстанями між селищами, а дороги, як правило, погані. Якихось 300 км шляху займають близько чотирьох днів, а транспортні витрати становлять майже 30% оптової ціни продукції. Все це значно звужує можливості фермерів Конго конкурувати на світових ринках.

Вдосконалення у сфері транспортних послуг та інфраструктури істотно збільшують експортні потоки країни. Н. Лімо та А. Венейблз показують, що інфраструктура має вирішальне кількісне значення при обрахуванні транспортних витрат [231]. Згідно з їхніми даними, слабка інфраструктура дає 40% прогнозованих транспортних витрат для країн з виходом до моря та 60% для країн, які не мають такого виходу. С. Бугеас та інші вчені аналізували вплив інфраструктури на торгівлю через показники транспортних витрат й отримали позитивну кореляцію між рівнем розвитку інфраструктури та обсягом зовнішньої торгівлі [98 ]. 

Інше дослідження також ілюструє взаємозалежність між ефективністю національних інституцій та зовнішньою торгівлею. К. Фінк, А. Маттоо та К. Неагу зазначають, що міжнародні комунікаційні витрати є більшими детермінантами експорту високотехнологічних диференційованих продуктів, ніж торгівлі гомогенними та масовими товарами [164, с. 438 ].
Численні "сервісні витрати" впливають на обсяг і структуру зовнішньої торгівлі, оскільки вони є частиною торговельних витрат експортних компаній. Завдання торговельної політики полягає не тільки в лібералізації торгівлі через скасування бар'єрів, а й в ідентифікації інших факторів, що призводять до збільшення вартості товарів. Дж. Вілсон та інші використали гравітаційну модель з метою оцінки ефектів чотирьох видів транзакційних витрат (ефективність функціонування портів, митне обслуговування, регулювання навколишнього середовища, інфраструктура сектора послуг) для 75 країн протягом 2000–2001 рр. [327]. В результаті виявилося, що потенціальне зростання торгівлі готовими товарами завдяки вдосконаленню усіх цих видів торговельних витрат сягнуло 377 млрд дол.

Ж. Франcуа та М. Манчин використали дані двосторонньої торгівлі за 1998–2002 рр. для великого набору країн (у тому числі приклади з нульовою торгівлею) з метою аналізу впливу інституцій, географічної відстані та інфраструктури на міжнародну торгівлю [171]. Ураховуючи, зокрема, двосторонні преференційні тарифи та кореляцію між ВВП, інфраструктурою і рівнем розвитку інституцій, автори встановили, що інфраструктура є істотною детермінантою не тільки обсягів експорту, а й перспектив його розвитку взагалі. Стан базових елементів інфраструктури (комунікації та транспортування) більше впливає на експорт, ніж торговельні обмеження, з якими стикаються країни, що розвиваються. Так само С. Д'янков, К. Фройнд та С. Конг виявили, що внутрішній транспорт і відносні транзакційні витрати є головними чинниками, що визначають конкурентоспроможність експортерів [141].
Отже, обидва показники – міжнародні та внутрішні транспортні витрати – дозволяють визначити, якою мірою внутрішня інфраструктура впливає на рівень відкритості країни.

Слід зазначити, що розмір країни також корелює зі ступенем її відкритості – незалежно від того, чим він вимірюється: кількістю населенням або ВВП. Зокрема, невеликий розмір країни обмежує її можливості щодо диверсифікації своїх торговельних потоків. Невеликі економіки, таким чином, більше залежать від імпорту для задоволення свого внутрішнього попиту, ніж великі країни [329 ]. 

Тривалий час в літературі вважалося статистичною закономірністю, що коли еластичність торгівлі по відношенню до випуску продукції в країні більша за одиницю, то країни беруть активнішу участь у міжнародній торгівлі [234, с.2]. Ця закономірність була виявлена на основі аналізу зовнішньої торгівлі розвинутих країн та нових індустріальних країн. Дж. Франкл та інші зазначають, що це частково може відбуватися за рахунок зменшення торговельних бар'єрів, коли країна стає багатшою [176; 177 ]. В регресіях, які використовують ці дослідники, коефіцієнт доходу на душу населення зменшувався наполовину, коли показник рівня торговельних бар'єрів вводився до розрахунків. Останні дослідження потоків двосторонньої торгівлі демонструють, що значний позитивний ефект душового ВВП на торгівлю відбувається завдяки включенню змінних, які визначають внутрішні (національні) транзакційні витрати [205]. Як зазначають Д. Гуммельс, Дж. Андерсон та Е. ван Вінкооп, торговельні бар'єри складають тільки частину торговельних витрат, і дуже часто не найбільшу. Транспортні та інші транзакційні витрати на пошук торговельного партнера, укладання та виконання контрактів значно вищі, ніж витрати від існування торговельних обмежень [205]. У випадку введення показників якості інституцій і торговельної політики до гравітаційної моделі показник впливу душового ВВП на торгівлю стає або незначним, або негативним [80; 81]. 
У багатьох наукових працях аналіз впливу інституційних факторів на двосторонні торговельні потоки зазвичай охоплювався змінними, що відображають загальноісторичні, політичні та культурні дані. Показники, що використовувалися з цією метою, були еквівалентами, які показували наявність спільної мови, домінуючої релігії та/або спільної колоніальної історії. Ці три змінні пов'язані одна з одною, але кожна по-своєму впливає на міжнародні транзакційні витрати. Спільна мова дозволяє спілкуватися через особистий контакт. Те саме стосується релігії, яка посилює взаємну довіру і, таким чином, зменшує ризики при укладанні контрактів. Спільна колоніальна історія має інституційну схожість між країнами і також впливає на міжнародні транзакційні витрати. 

Цілий ряд праць використовують у гравітаційній моделі більш сучасні показники якості інституцій. Дж. Андерсон і Д. Маркуйє спиралися на дані опитування бізнесменів Всесвітнього економічного форуму щодо виконання контрактів та рівня корупції як показників якості інституцій [80; 81]. Вони виявили, що низький рівень якості інституцій украй негативно впливає на торгівлю. Дж. Раух і В. Тріндед акцентували увагу на появі транснаціональних мереж у міжнародній торгівлі [273, с.120]. Такі мережі представлені неофіційними (неформальними) інституціями, котрі виконують функції відсутніх офіційних інституцій або працюють паралельно з тими, що існують. Так, асоціації трейдерів можуть відігравати важливу роль, коли настає час виконання міжнародних контрактів. Вони також можуть скорочувати транзакційні витрати через зменшення інформаційних витрат. Останнє може пояснюватися тим, що інформаційні витрати більш важливі у випадку саме диференційованої продукції. Крім того, схожість у якості інституцій у країнах – торговельних партнерах стимулює їхні економічні зв'язки. 

У дослідженнях проблем економічного зростання та міжнародної торгівлі помітний інтерес до ролі інституцій у функціонуванні ринків [176]. Добре розвинуті інституції зменшують транзакційні витрати учасників ринків і таким чином підвищують ефективність функціонування останніх. Це відбувається через низку каналів. Отож інституції:

· зменшують інформаційну асиметрію, оскільки спрямовують інформацію про ринкові умови, товари та учасників ринку;

· зменшують ризик, оскільки встановлюють та сприяють здійсненню прав власності та контрактів, визначаючи хто, скільки і коли отримає прибуток;

· обмежують дії політиків та інтереси груп, примушуючи їх бути підзвітними громадськості.

З метою з'ясування якості інституцій Д. Кауфманн та інші [213; 214] використовують три показники.
· Ефективність державного управління має на увазі якість надання соціальних послуг, професійність державних чиновників, незалежність посадовців від політичного тиску, ступінь реалізації урядових зобов'язань щодо виконання економічної політики загалом та торговельної політики зокрема. Зрештою, це визначення якості дій уряду.

· Верховенства права охоплює групу показників, що демонструють, якою мірою агенти користуються довірою суспільства та дотримуються його правил. До цієї групи належать рівень злочинності, ефективність та прогнозованість судоустрою, забезпечення виконання контрактів.

· Контроль корупції передбачає сприйняття корупції як використання влади для особистої вигоди. Цей показник може мати значення від –2,5 до +2,5; чим воно вище, тим ефективнішими є інституції в країні. 

Дані показники можуть значною мірою впливати на ступінь визначеності у торговельних відносинах, що у свою чергу відбивається на обсязі транзакційних витрат. У таблиці 1.1 показано країни з найвищими та найнижчими величинами за трьома показниками якості інституцій, а також країни із серединним значенням. Ці дані відображають серединні значення за 1996, 1998 та 2000 роки. 

Таблиця 1.1.

Показники якості інституцій та інфраструктури деяких країн світу

	Рівень
	Ефективність державного управління
	Рівність перед законом 
	Контроль корупції
	Телекому-нікації
	Якість транспорт-них магістралей
	Надання кредитів

	Максимальний
	Сінгапур

2,34
	Швейцарія 2,21
	Фінляндія

2,39
	Швеція

118,7
	Гонконг

100
	Швейцарія 166

	Середній
	Перу 

-0,18
	Філіппіни

-0,22
	Мадагаскар

-0,28
	Домініканська

Республіка

14,2
	Угорщина

43,5
	Домініканська

Республіка 27,4

	Мінімальний
	Сомалі 

-2,14
	Конго

-1,83
	 Конго

-1,56
	 Конго

0,1
	Чад

0,8
	 Конго

0,004


Складено автором на основі даних:[213, 214]. 
Ступінь впливу торговельної політики на зовнішню торгівлю можна визначається за допомогою двох підходів: регресивного аналізу та гравітаційної моделі. Перший підхід досліджує відносини між торговельною політикою та відкритістю економіки. Відкритість зазвичай використовує показники інтегрованості країни у міжнародні ринки. У численних дослідженнях виявлено, що відкритість економіки є одним із визначальних факторів економічного зростання [175; 176].

Відкритість економіки вимірюється співвідношенням товарообігу до ВВП, тоді як торговельна політика – простим середнім показником рівня торговельних бар'єрів, що використовується у певній країні. Проте оскільки залежна змінна регресії відкритості охоплює як торгівлю, так і дохід, важко визначити співвідношення впливу залежних змінних на відкритість. Таким чином, якщо незалежна змінна не має значного впливу на показник відкритості, це радше тому, що вона не впливає на торгівлю чи дохід, або це може відбуватися у разі пропорційного впливу на торгівлю та дохід. Тому дослідники зовнішньої торгівлі останнім часом звертаються до гравітаційної моделі для дослідження визначальних показників двосторонніх торговельних потоків. Гравітаційна модель з'ясовує географічний розподіл торгівлі за даної структури виробництва та витрат, але є менш корисною для пояснення змін у сукупній торгівлі країни чи загалом у світовій торгівлі. Скажімо, постійне зменшення транспортних видатків завдяки технологічним змінам не впливатиме на двосторонні торговельні потоки у гравітаційній моделі, тоді як показник відкритості може зрости. Можна також аргументувати, що вплив інституцій та інфраструктури на торгівлю є більшим з огляду на відкритість, ніж на двосторонні торговельні потоки, оскільки ці змінні характеризують країну незалежно від рівня економіки її торговельних партнерів. 

Економісти СОТ М. Янсен та Х. Нордас досліджували вплив національних інституцій на міжнародну торгівлю взагалі та на торговельні потоки зокрема [209]. В їхній праці представлено два підходи, що доповнюють один одного. Перший розглядає розміри загальних торговельних потоків (проста лінійна регресія), а другий – структуру двосторонньої торгівлі (гравітаційне рівняння). Крім цього, аналізується вплив таких елементів економічної політики, як торговельна політика та інфраструктура.

При використанні першого підходу було виявлено, що всі змінні розглянутих інституцій справляють значний позитивний вплив на торговельні потоки, тоді як національні торговельні бар'єри не відіграють істотної ролі у зовнішній торгівлі. Однак ефект взаємодії між торговельними бар'єрами та інституціями є негативним і значним в усіх регресіях. Це означає, що граничний вплив зменшення бар'єрів на показник відкритості тим більший, чим вища якість інституцій. Тобто інституції справляють подвійний вплив: прямий на відкритість країни та непрямий – через збільшення впливу змін бар'єрів на показник відкритості. 

Економічно важливий висновок з цього дослідження полягає в тому, що інституційні реформи, такі як викорінення корупції, мають зміцнювати наслідки торговельних реформ, результатом чого стане збільшення експортних потоків країни. І навпаки, якщо лібералізація торгівлі проводиться в малих інституційних масштабах, слід очікувати незначних змін торговельних потоків.

Слід зазначити, що інституційний розвиток особливо важливий для сектора послуг, оскільки послуги відіграють найактивнішу роль у процесі фрагментації виробничого процесу. Дедалі більш поширеним стає розрив виробничого ланцюжка, коли він розчленовується по окремих країнах, тоді як інформаційно-технологічне забезпечення цього процесу концентрується у країні базування. В цьому випадку внутрішньокорпоративне передання інформації, технології, фінансових ресурсів виступає у формі міждержавного продажу послуг. Таким чином, сектор економіки тим більше залежить від інституцій, чим більше його продукція виступає ланкою між секторами економіки. Суть полягає в тому, що діяльність інституцій зменшує вартість транзакцій, а це у свою чергу приносить вигоди тим секторам, які вступають у більш складну мережу транзакцій з іншими секторами економіки. 

Для виявлення ролі інституцій у секторі послуг М. Амін та А. Маттоо застосовували  регресивний аналіз та дані торговельних потоків 141 країн і вивели таку закономірність: країни з більш розвиненою інституційною структурою мають відносно більший та динамічніший сектор послуг [79, с.32]. 

Ми вважаємо, що регуляторні інституції та інституції виконання контрактів відіграють ключову роль у розвитку сектора послуг, оскільки цей сектор вступає у більш складну систему транзакцій з іншими секторами економіки та більш схильний до ринкової невизначеності внаслідок інформаційної асиметрії. Перетворення послуг на складовий елемент міжнародної внутрішньовиробничої діяльності поставило на порядок денний питання про необхідність регулювання ринку послуг на міжнародному, регіональному і галузевому рівнях. 

Чинна по сьогодні інституційна структура регулювання торгівлі послугами функціонує на кількох рівнях, для кожного з яких характерна наявність кількох специфічних організацій. Більш детально регулювання торгівлі послугами буде розглянуто в наступних розділах.

На нашу думку, внутрішні інституції впливають на загальний рівень відкритості країни в тому розумінні, що країни з кращими інституціями мають більш активні зовнішньоторговельні відносини. Недостатньо ефективні інституції впливають на вартість товарів та послуг національних експортерів, чим знижують їхню міжнародну конкурентоспроможність, що у свою чергу негативно відбивається на експортних потоках. У цьому випадку транзакційні витрати підвищують кінцеву споживчу ціну імпортованих товарів та послуг, що звужує також імпортні потоки країни. І безперечним є те, що інституції впливають на ефективність торговельної політики. 

У сучасному світі внаслідок посилення економічної взаємозалежності країн існує сильний автохтонний тиск для досягнення зближення їхніх інституційних структур та зменшення транзакційних витрат. Економісти використовують поняття "закон однієї ціни", аби підкреслити вплив вільної торгівлі на національні ринки. Так само можна запропонувати "закон одного правила" як основну прерогативу колективного використання переваг міжнародної торгівлі.
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