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    Н.Л. Сапельнікова

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ


Актуальність теми. Успіх економічних і політичних реформ у будь-якій країні залежить від характеру і спрямованості державного регулювання економіки. Інтенсивність і глибина реформ прямо пов'язана з результативністю системи державного регулювання економіки, її стимулюючою складовою тому, що саме остання визначає не тільки напрями, але і механізми, методи й інструменти вдосконалення соціально-економічних відносин суспільства.


У рамках загальних напрямів реформування підсилюється й інтенсифікується роль регіональних особливостей, можливостей господарського розвитку. Практика вказує на те, що розвиток регіонів України визначається рівнем відтворення їх виробничих потенціалів на новій техніко-технологічній основі, здатністю структур науково-технічного профілю продукувати принципово нові технології та види техніки, розвиненістю інфраструктури, що має забезпечувати їх запровадження.


У той же час протягом усього транзитивного періоду регулювання регіонального розвитку відбувається паліативно – через надання прямої чи опосередкованої підтримки окремим регіонам замість упровадження чіткого та прозорого механізму вирівнювання регіонального соціально-економічного ландшафту на принципах власного синергізму й залучення ендогенних чинників підвищення конкурентоспроможності самих територіальних утворень на засадах зацікавленості.


Умови ринкової економіки підвищують не тільки роль, але й відповідальність держави перед регіонами, які мають потребу в постійному подоланні внутрішньої та зовнішньої нестабільності. Це припускає надання регіонам додаткових повноважень для забезпечення вищого рівня самостійності з метою фінансового забезпечення власного розвитку, а також взагалі для ведення господарської діяльності, та регіональної відповідальності.


Сформована в Україні модель державного регулювання економіки (ДРЕ) багато чого запозичила з колишнього централізму, болісно його переборює та з великим напруженням гармонізує інтереси держави і регіонів. Тому реформи актуалізують регіональну складову динамічної моделі стимулюючого державного регулювання економіки, все більше залишаючи й закріплюючи за ним роль центральної ланки управління національною економічною системою.


Важливу роль у розробці теоретичних аспектів із проблем державного регулювання регіонального розвитку та їх моделювання відграють праці відомих вітчизняних і зарубіжних учених: Амоши О.І., Авер’янова В.Б., Атаманчука Г.В., Афанасьєва В.Г., Батченко Л.В., Гелбрейта Дж. К., Геєца В.М, Дорофієнка В.В., Долішнього М., Друкера П., Колосюка В.П., Курашвілі Б.П., Клейнера Г., Лисенка Ю.Г., Мосова С.П., Нуреєва Р.М., Нижник Н.Р., Портера М., Райта Г., Стігліца Й., Ткачука І., Фукуями Ф., Цвєткова В.В., Чумаченка М.Г. 


Конкурентоспроможність регіонів, рівень життя населення залежить від того, який напрям розвитку обрано та які моделі будуть прийняті за практичний інструмент державного регулювання господарської діяльності регіонів (ДРГДР). Результати проведення реформ однозначно вказують на об'єктивну необхідність вживання заходів щодо підвищення результативності ДРГДР, реалізація яких сприяла б успішному подоланню труднощів подальшого розвитку ринкових відносин в Україні. У даний час наукові дослідження у цьому напряму здійснюють чимало наукових організацій України і зарубіжжя.


У вітчизняній економічній літературі останнім часом державне регулювання тлумачиться переважно як процес прямого впливу, що обмежується проведенням макроекономічних перетворень. Однак, такий підхід не завжди приводить до бажаного результату, а (що не є виключенням) спричиняє ряд нових проблем. Тому потребує наукового обґрунтування розробка такої моделі державного регулювання господарської діяльності регіонів, яка б відповідала процесам становлення ринкових відносин в Україні, тобто яка б за своєю природою була стимулюючою.


Необхідність теоретичного обґрунтування й розробки практичних рекомендацій щодо розв’язання проблем стимулюючого регулювання регіонального розвитку та їх узагальнення в динамічній моделі державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів зумовлює вибір теми дисертаційної роботи, її мету та завдання.


Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям і проблематика дослідження узгоджуються з основними напрямами державних програм у сфері соціально-економічного розвитку країни, зокрема, з Концепцією інноваційного розвитку економіки України, Концепцією державної промислової політики, Програмою структурної перебудови економіки України, Концепцією регулювання інвестиційної діяльності в умовах її ринкової трансформації. Роботу виконано в Донецькому державному університеті управління Міністерства освіти і науки, молоді  та  спорту України відповідно до плану НДР «Функціонування державних систем та механізмів управління національною економікою»  (державний  реєстраційний  номер  0108U000445, 2001 р.). У межах зазначеної теми розроблено методичні рекомендації щодо формування моделі державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів в умовах розвитку ринкових відносин.


Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є формування динамічної моделі державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів на основі критерію динамічної рівноваги між регіональним розвитком і становленням у цілому національної економіки в Україні.


Головна ідея дослідження – обґрунтування такої динамічної моделі державного стимулюючого регулювання господарської діяльності, результати використання якої створюють передумови для зростання соціально-економічної конкурентоспроможності як безпосередньо регіонів, так і економіки України в цілому.

Для досягнення мети дисертаційного дослідження і реалізації головної ідеї необхідно вирішити такі задачі:


дослідити проблему диференціації соціально-економічного розвитку регіонів і обґрунтувати методологічні основи її вирішення;

виявити особливості формування конкурентоспроможності регіонів на засадах управління національною економікою країни;

обґрунтувати методологічний підхід до формування наукової концепції державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів України;

визначити сутність, принципи, основні завдання та складові моделі державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів;


систематизувати зміст політичної діяльності і визначити роль держави у соціально-економічної трансформації регіонів;


обґрунтувати механізм впливу економічної ідеології на межу втручання держави в економіку регіонів;


розробити базову модель розвитку економіки регіону;

сформувати механізм стратегічного розвитку регіону, який функціонує на засадах стратегічного управління соціально-економічною трансформацією;

визначити взаємозв’язок державного регулювання і самоорганізації регіону;

обґрунтувати методологію щодо вдосконалення методів державного регулювання господарської діяльності регіонів;

встановити стримуючі чинники розвитку регіонального потенціалу України;

реалізувати напрями концепції формування моделі державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів.


Реалізація поставленої мети й означених завдань дозволили охарактеризувати сучасну ситуацію та розробити перспективи розвитку України на державному й регіональному рівнях на засадах зростання значущості соціально-гуманітарної сфери.


Об’єктом дослідження є процеси державного регулювання господарської діяльності регіонів в Україні. 



Предметом дослідження є взаємодія та взаємозв’язки взаємозацікавлених відносин між державою і регіоном, як об'єктом державного регулювання, та їх відображення у моделі стимулюючого регулювання.


Методи дослідження. Науково-теоретичною і методологічною базою дослідження є системне загальнотеоретичне узагальнення об'єктивних процесів виникнення й розвитку державного регулювання української економіки, його принципів, функцій, методів і використання їх у практиці державного регулювання господарської діяльності регіонів.


У процесі проведення дослідження використано такі методи: аналізу – для виділення сфер життєдіяльності регіонів із метою їх дослідження; синтезу – для теоретичного обґрунтування динамічної моделі системи державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів; індукції – для виявлення шляхів підвищення результативності державного регулювання господарської діяльності регіонів на основі аналізу їх сфер життєдіяльності; дедукції – для структурування процесу державного регулювання; структурно-логічного аналізу – для побудови логіки й структури дисертаційної роботи; історичний й логічний – для дослідження проблеми результативності державного регулювання економіки, що випливає із спадщини та неповної його адекватності; системний підхід – для розгляду взаємовідносин між державою і регіонами як системного процесу; моделювання – для формування моделі системи державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів.


Вихідною основою дослідження є вивчення й узагальнення наукових і практичних підходів до вирішення проблеми підвищення результативності державного регулювання економіки.


Інформаційну базу дисертаційної роботи становлять законодавчі й нормативно-правові акти з питань господарської діяльності регіонів в Україні: Укази Президента України, постанови Уряду України, акти Верховної Ради України й рішення місцевих органів влади. У дисертації використано дані, опубліковані в науковій літературі; дані статистичних звітів державних органів і регіонів, а також монографічні видання та статті зарубіжних і вітчизняних економістів.


Наукова новизна одержаних результатів. Найбільш суттєвими теоретичними і практичними результатами, що характеризують наукову новизну, є таки:


вперше:


обґрунтовано методологічний підхід до формування наукової концепції державного регулювання господарської діяльності регіонів України, сутність якої полягає у зміні парадигми державного регулювання регіонального розвитку, а саме переходу від методів тимчасового послаблення регіональної диференціації та вирівнювання регіонального розвитку, що базуються переважно на територіальному перерозподілі ресурсів, до методів, орієнтованих на регіональний розвиток з опорою на власні сили у контексті євроінтеграційної  стратегії  України, міжрегіонального та міжгалузевого співробітництва та кооперації, яка є засадою формування моделі державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів;

сформовано модель державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів, що відповідає державній стратегії євроінтеграції, а функціонування якої базується на створенні системи стимулів для розвитку регіону, спрямованих на активізацію його інноваційного потенціалу в усіх сферах життєдіяльності (гуманітарній, ринковій, фінансовій, правовій, виробничій), узгодженості інтересів держави й регіонів, гармонійну взаємодію гуманітарної і виробничої сфер життєдіяльності, підвищення інвестиційної привабливості територій, результатом чого є поєднання завдань економічної реформи й модернізації країни, загальнонаціональна консолідація, економічне зростання і розвиток суспільства;

удосконалено:


методологічний підхід щодо дослідження проблеми диференціації соціально-економічного розвитку регіонів України, сутність якого полягає у розгляді асиметрії регіонального розвитку в країні, виявленні тенденцій сучасної диференціації регіонів та обґрунтуванні напрямів адаптації їх до зовнішнього та внутрішнього середовища, застосування якого забезпечує основи формування моделі державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів, складовою частиною якої є міжрегіональна співпраця як економічний вимір політики загальнонаціональної консолідації та єднання;

механізм формування конкурентоспроможності регіонів на засадах управління національною економікою, основними складовими якої є: управління як сукупність відповідних принципів, організація управління як взаємодія функцій та стратегія управління як сукупність методів, результати використання якого створюють необхідні передумови для реалізації соціально-економічного потенціалу регіону, економіка якого є невід’ємною складовою національної економіки;

комплекс теоретичних принципів і практичних рекомендацій щодо визначення змісту політичної діяльності, яка базується на принципах служіння, ініціативності, публічності, демократичності, повній раціональності, потребі в праці, ефективності, відповідно до якого всі політичні рішення в процесі державного регулювання приймаються виключно на основі соціально-економічної доцільності, що досягається шляхом збалансування політичної та економічної діяльності держави за допомогою реалізації владних функцій (координація, централізація, децентралізація, самоврядування);  

дістали подальшого розвитку:

напрями удосконалення механізму впливу економічної ідеології державного регулювання з точки зору використання його як інструменту формування межі державного втручання в економіку регіонів шляхом застосування системного підходу у процесі формування структурного зв'язку між впливом економічної ідеології, економічною культурою, економічним навчанням, економічною етикою, взаємодія яких призводить до формування тієї межі державного втручання в виробництво суспільного продукту, яка є економічно обґрунтованою і доцільною з соціальної та етичної точок зору суспільних відносин;

базова модель розвитку економіки регіону як об’єкт державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів, яка гармонійно поєднує його інтелектуальні й виробничі можливості в процесі оптимізації людського, ресурсного, науково-технічного, інституційного та виробничого потенціалів за допомогою міжрегіональної співпраці на основі відповідних угод і використання ресурсів Державного фонду регіонального розвитку, а її застосування дозволяє досягти поліпшення інфраструктури регіонів, матеріального добробуту населення регіону та соціальної злагоди;

механізм стратегічного розвитку регіону, основними елементами якого є стратегічне управління соціально-економічною трансформацією, стратегічне планування та реалізація стратегії, застосування якого забезпечує випереджальний вплив держави на процеси трансформації та попередження ризиків;


процес самоорганізації регіону за допомогою зміщення акценту вбік збільшення самодостатності, що дозволяє максимально повно використовувати людський потенціал і забезпечити за рахунок цього підвищення рівня організації економічної діяльності та її активізацію на території регіону;


методологічний підхід щодо удосконалення державного регулювання господарської діяльності регіонів, реалізація якого дозволяє об’єднати інтереси регіонів (підтримка регіональних виробників, наповнюваність регіонального бюджету, зростання конкурентоспроможності, підвищення життєвого рівня населення регіонів) і держави (підтримка вітчизняного виробника, наповнюваність державного бюджету, зростання конкурентоспроможності країни, стимулювання й підтримка економічного розвитку, підвищення життєвого рівня населення країни) для найбільш повного задоволення суспільних потреб;


методологія виявлення та врахування стримуючих чинників розвитку регіонального потенціалу України при формуванні моделі державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів, що дозволяє створити передумови для одержання синергетичного ефекту;

процес реалізації напрямів концепції формування моделі державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів, засадою якої є запропоновані гуманітарний, ринковий, фінансовий, правовий та виробничий методи та відповідні механізми їх реалізації, а результатом використання – підвищення інвестиційної привабливості територій, наслідком чого є поєднання завдань економічної реформи й модернізації країни, загальнонаціональна консолідація, економічне зростання і розвиток суспільства.


Практичне значення одержаних результатів полягає в розроблених методичних підходах і обґрунтованих теоретичних положеннях, викладених у дисертації і доведених до рівня практичних рекомендацій. Вони являють собою методичну базу щодо вдосконалення державного регулювання економіки й можуть бути використані у формуванні регіональної політики держави, розробці й удосконаленні законодавчих актів України.


Ряд розроблених пропозицій і рекомендацій щодо вдосконалення моделі системи регулювання економіки впроваджено в практику роботи органів державної влади й державних установ: Рівненська обласна рада (довідка №13-280/г від 06.07.2010 р.), Верховна Рада України (довідка №04-13/13-122 від 02.02.2011 р.), Донецька обласна державна адміністрація (довідка №03/17я-0356 від 16.02.2011 р.). Окремі результати дисертаційного дослідження щодо державного регулювання регіонального розвитку використовуються в навчальному процесі Рівненського національного університету водного господарства й природокористування МОНмолодьспорту України при читанні курсу лекцій, при формуванні робочих програм, збірників задач і завдань для практичних занять, методичних рекомендацій, навчального посібника з дисципліни „Методи прийняття управлінських рішень” за напрямом підготовки 6.030601 „Менеджмент”, з дисципліни „Інноваційна економіка” спеціальності 8.050209 „Менеджмент інноваційної діяльності” (довідка №72 від 17.09.2010р.).


Особистий внесок здобувача. Положення, результати, висновки й рекомендації щодо методології і практики державного стимулювання регіонального розвитку на стадії трансформації економічних відносин, які наведено в результаті досліджень, одержано автором самостійно. Особистий внесок автора в спільних наукових працях надано в переліку основних опублікованих праць за темою дисертації.


Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні результати проведених досліджень, висновки й рекомендації, викладені в дисертаційній роботі, доповідалися й були схвалені на: 

міжнародних конференціях: „Розвиток інноваційної культури суспільства: проблеми та перспективи” (м. Сімферополь, 2006 р.); „Наукове забезпечення процесів реформування економічних відносин в умовах глобалізації” (м. Сімферополь, 2007 р.); „Інноваційний розвиток економіки і фінансів України в умовах глобалізації” (м. Хмельницький, 2008 р.); „Розвиток України в ХХІ столітті: економічні, соціальні, екологічні, гуманітарні та правові проблеми” (м. Тернопіль, 2008 р.); „Проблеми та шляхи вдосконалення економічного механізму підприємницької діяльності” (м. Жовті Води – Дніпропетровськ, 2009 р.);

всеукраїнських конференціях: „Інвестиційні стратегії підприємств України на міжнародних товарних і фінансових ринках” (м. Дніпропетровськ, 2006 р.); „Теорія та практика ринкових перетворень: економічний та соціальний контекст” (м. Вінниця, 2008 р.); „Моделювання сучасних економічних процесів та інформаційні технології” (м. Дніпропетровськ, 2009 р.);

засіданнях круглих столів: „Стан і перспективи реформування українських ВНЗ відповідно до вимог кредитно-модульної системи” (м. Донецьк, 2008 р.); „Духовні основи національного економічного розвитку” (м. Київ, 2010 р.); „Сучасний стан української економіки, першочергові антикризові заходи та шляхи стратегічного розвитку економіки України” (м. Краматорськ, 2010 р.); „Який податковий кодекс потрібен Україні?” (м. Київ, 2010 р.); „Стратегічні пріоритети інтеграції науки і бізнесу: регіональний аспект” (м. Донецьк, 2011 р.). 


Публікації. За результатами дослідження опубліковано 33 наукових праці, з яких одна монографія, 24 статті у фахових наукових журналах, збірниках наукових праць, 8 публікацій у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій – 38,9 д.а., з яких особисто автору належить 38,0 д.а.


Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, які наведено на 482 сторінках основного друкованого тексту. Матеріали дисертації містять 46 рисунків і 61 таблицю на 92 сторінках, 7 додатків – на 27 сторінках. Список використаних джерел складається з 430 найменувань, які наведено на 37 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ Дисертаційної роботи 

У першому розділі „Методологічні основи формування оптимізаційних напрямів диференціації соціально-економічного розвитку регіонів” розглянуто стан соціально-економічного розвитку регіонів України, виконано його кількісний вимір. Досліджено вплив суспільного вибору й управління національною економікою на регіональний розвиток. Проаналізовано світовий досвід регулювання соціально-економічних процесів на регіональному рівні. Сформульовано сутність, принципи й основні завдання ДРГДР. 
Для виявлення і врахування позитивних тенденцій в процесі формування моделі державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів було обрано період відносно стабільного розвитку економіки України, а саме 1998-2008 рр.

Здійснено кількісний вимір параметрів асиметрії регіонального розвитку. Середньорічні для України темпи економічного зростання забезпечуються містами Києвом і Севастополем, а також трьома областями – Дніпропетровською, Харківською та Донецькою. Темпи зростання середньорічного валового регіонального продукту (ВРП) в інших областях нижчі порівняно з лідерами. Найнижчі показники зростання мають Сумська, Чернігівська, Вінницька, Житомирська, Хмельницька області. 

Кількісний вимір регіональної асиметрії здійснено за допомогою модифікованого коефіцієнта варіації (V):
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де хі – значення показника для регіону i;
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 – середнє значення показника для системи регіонів (країни);

N – кількість регіонів у системі.

Індекс регіональної асиметрії являє собою відносну динаміку модифікованого коефіцієнта варіації в часі.

Певний рівень асиметрії регіонального соціально-економічного розвитку є природним і навіть корисним. Він вносить динамізм у розвиток економіки, створюючи конкурентну напруженість. Результати дослідження і світова практика вказують на те, що рівень регіональної асиметрії слід вважати природним, якщо він не перевищує 10%. 

Результати відповідного розрахунку представлено в табл. 1.

Установлено, що за окремими основними показниками соціально-економічного розвитку міжрегіональна асиметрія в Україні має тенденцію до зростання. Особливо контрастно диференціація відбувається між містами Києвом і Севастополем, де різниця між мінімальним і максимальним значенням ВРП у 2008 р. склала 163,3 млрд. грн. 

Збільшення міжрегіональної диференціації регіонів свідчить про те, що реальне економічне зростання спостерігається лише в обмеженої кількості областей України. Тим самим підкреслюється поширене уявлення про посилення диференціації в Україні.

Таблиця 1

Індекс регіональної асиметрії у 2003-2008 рр. у % (розробка автора) 

	Об'ємні показники
	Роки

	
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008

	Валовий регіональний продукт
	102
	103
	103
	104
	109
	106

	Валовий регіональний продукт у розрахунку на 1 особу
	64
	63
	60
	67
	64
	58

	Середньомісячна номінальна заробітна плата найманих працівників
	30
	20
	20
	21
	21
	21

	Кількість зареєстрованих безробітних
	40
	37
	41
	35
	34
	35

	Грошові доходи населення
	62
	66
	66
	60
	70
	73

	Грошові доходи населення в розрахунку на  1 особу
	16
	20
	18
	20
	21
	23

	Обсяг промислової продукції
	112
	113
	119
	117
	118
	120

	Введення в експлуатацію житла
	76
	70
	76
	80
	74
	80

	Викиди шкідливих речовин в атмосферне повітря
	220
	220
	210
	210
	210
	200


У таких умовах зростає роль державного регулювання господарської діяльності регіонів. Державі необхідно мати у своєму арсеналі ефективну регіональну політику і стратегію, спрямовану на поліпшення життєдіяльності кожного регіону за рахунок реалізації його потенційних можливостей. Саме на цьому має бути зроблений акцент у діях держави, головна мета яких полягає в скороченні розриву між соціально-економічними показниками територій.

Обґрунтування й розробка моделі державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів припускає використання нових форм і методів реалізації регулюючого впливу, за допомогою яких формується система гуманітарних, ринкових, фінансових, правових та виробничих стимулів. Функціонування моделі необхідно спрямувати на створення необхідних умов для реалізації суспільного вибору, підвищення ефективності управління національною економікою, зростання її конкурентоспроможності.

Визначено, що особливе значення в ринкових умовах господарювання має взаємозв'язок регіонального розвитку із суспільним вибором, що визначає спосіб формування економічної системи й функціонування суспільного виробництва.

Реалізація суспільного вибору сприяє відновленню чинної влади, розвитку конкуренції серед політичних сил і приводить до формування національної економічної системи. Критерієм цього вибору є як загальні тенденції розвитку світової цивілізації, так і врахування наявності реальних ресурсів, національних особливостей, історичних традицій, географічного й геополітичного розташування.

Великомасштабність економіки України з незавершеністю циклу виробництва, надмірна енергоємність, що дісталися у спадщину від Радянського Союзу, унеможливлюють побудову моделі національного ринку згідно із західним зразком. Необхідна саме національна модель ринку, яка відповідає географічному розташуванню України, її кліматичним умовам, демографічній ситуації, менталітету народу. 

Аналіз світового досвіду й сучасних тенденцій формування національних економічних систем указує на те, що для України найкращою є модель ринку, яка в процесі взаємодії з державним механізмом підпорядковуватиме діяльність своїх функціональних структур забезпеченню всебічного регіонального розвитку на основі гармонізації державних і регіональних інтересів, що дозволить оптимізувати співвідношення граничних вигод і граничних витрат у господарській діяльності регіону, і досягненню за рахунок цього найбільш повного задоволення суспільних потреб. 

У даному випадку логіка дій держави визначається суспільним вибором, що впливає на формування типу економічної системи, характером суспільного відтворення, ступенем відповідності продуктивних сил рівню і характеру виробничих відносин. Взаємодія цих складових визначає рівень регіонального розвитку.

Установлено, що сам факт вибору моделі економічної системи автоматично не вирішує всього комплексу проблем регіонального розвитку. Проблема полягає не в співвідношенні переваг і недоліків, що обов'язково несе в собі будь-яка економічна система, а в ефективності  економічного середовища, чи національної економіки, у межах якої здійснюється суспільне відтворення, відбувається розвиток продуктивних сил і виробничих відносин.

Ефективність національної економіки прямо залежить від якості управління. Управління є особливо важливим інструментом впливу держави на економіку. Історичні успіхи країни визначаються не природними ресурсами й технологіями, а ефективністю управління національною економікою. Національна концепція управління економікою покликана виконувати роль найважливішого чинника довгострокового об'єднання країни для побудови економічно розвинутих регіонів і бути стимулюючою умовою розвитку країни загалом. Така концепція має бути частиною системи макроуправління, пронизувати її зміст, теоретично обґрунтовувати економічний устрій регіонів, які входять до складу країни. 

У зв'язку з цим одним з актуальних завдань держави є побудова моделі управління, здатної забезпечити конкурентоспроможність національної економіки. Відповідно до загальновизнаних методик визначення конкурентоспроможності Україна перебуває в останній двадцятці у світовому рейтингу.

На основі одержаних результатів запропоновано модель управління національною економікою, основними компонентами якої є управління як сукупність відповідних принципів (відтворення системи життєзабезпечення, правова регламентація управління, соціальна орієнтація, інноваційна орієнтація, збереження власних сировинних ресурсів, єдність теорії та практики управління, конкурентоспроможність регіону), організація управління як взаємодія функцій (законотворчість, реалізація законів, захист прав і свобод, контроль за виконанням законів) і стратегія управління як сукупність методів (аналіз середовища, визначення місії та цілей, вибір стратегії, виконання стратегії).

Запропонована модель управління національною економікою, базовим елементом якої є управління, створює необхідні передумови для реалізації потенціалу регіону, економіка якого є невід'ємною складовою національної економіки. Управління в даному випадку виконує загальні функції щодо регіонального розвитку. Тому забезпечення розвитку конкретної території реалізується за допомогою державного регулювання. Формування відповідної моделі потребує вивчення світового досвіду державного регулювання регіонального розвитку й наступної адаптації позитивних тенденцій до української економічної реальності. 

Доведено, що головне завдання вивчення світового досвіду державного регулювання регіонального розвитку полягає не тільки в тому, щоб краще врахувати сутність тих чи інших регіональних проблем у певній країні, а в опануванні способами їх вирішення з метою використання в українських умовах. Не можна сподіватися на можливість копіювання чи перенесення досвіду будь-якої країни. Успіх може принести тільки ретельна селекція світового досвіду, оскільки не може бути єдиної моделі розвитку регіонів, однак відомі загальні принципи регіонального розвитку. Механічне запозичення будь-якої західної чи східної парадигми державного регулювання може завести Україну в глухий кут.

Концепція державного регулювання господарської діяльності регіонів України полягає у зміні парадигми державного регулювання – переході від методів тимчасового послаблення регіональної диференціації, що базуються переважно на територіальному перерозподілі ресурсів, до методів, орієнтованих на регіональний розвиток з опорою на власні сили. Концепція випливає з необхідності жити відповідно до наявних можливостей і постійно їх збільшувати, що стосується як суспільства взагалі, так і окремих регіонів. У межах нової моделі ДРГДР центр має спиратися на єдині принципи, функції та методи щодо всіх без винятку регіонів України й одночасно реалізовувати диференційований підхід до Автономної Республіки Крим. 

Аналіз світового досвіду державного регулювання регіонального розвитку дозволив виділити ряд принципових положень і методів здійснення регіональної політики в розвинутих країнах світу, а також обов'язкові вимоги, що мають бути реалізовані в умовах сталої економіки регіону. Згідно результатам даного аналізу визначено основні напрями формування моделі державного регулювання господарської діяльності регіонів, функціонування якої дозволить усунути такі негативні тенденції й чинники в економіці регіону, як низький рівень доходів значної частини населення, наявність безробітних, низькі обсяги випуску промислової та сільськогосподарської продукції, а також її низьку конкурентоспроможність, фінансову неспроможність багатьох підприємств, дотаційність регіонів.

Сутність запропонованої моделі ДРГДР розкривається в регіональній політиці. Регіональна політика – це генеральна лінія дій, яка реалізується урядом від імені держави в галузі виробництва, розподілу, обміну, споживання, нагромадження, експорту, імпорту економічного продукту в регіоні. Принципами, на основі яких здійснюється регіональна політика, є інформаційна свобода, економічна свобода, обов'язковість оподаткування, розподіл повноважень, стимулювання, ефективність, результативність. Основними елементами регіональної політики є гуманітарна, ринкова, фінансова, правова, промислова політика. Серед великого різноманіття цілей ДРГДР за характером слід виділити три їх різновиди: генеральні (постійні), стратегічні (переглядаються через 5-10 років), тактичні (переглядаються протягом 1 року). Наявність генеральних цілей припускає постановку стратегічних і тактичних цілей, які дозволяють поетапно вирішувати питання, пов'язані з регіональним розвитком (рис. 1). 
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Рис. 1. Дерево цілей державного регулювання господарської діяльності регіонів (розробка автора)

Так, зокрема, до генеральних цілей належить: формування гуманітарного середовища, що забезпечує можливість формування суспільного менталітету й адекватної реакції регіону на динамічні зміни умов здійснення господарської діяльності під впливом зовнішніх і внутрішніх чинників і стабільного зростання рівня життя населення; ринкового середовища, що установлює баланс сукупного попиту й пропозиції в економіці; фінансового середовища, що сприяє оптимізації фінансових потоків в економіці; правого середовища, що регламентує життєдіяльність суспільства; виробничого середовища, що уможливлює всебічний розвиток факторів виробництва й максимально повного задоволення суспільних потреб.

До стратегічних цілей належать: у гуманітарній сфері – забезпечення свободи вибору в питанні духовних уявлень, що відіграють визначальну роль у формуванні світогляду людини; гарантування свободи художньої творчості; надання свободи наукової творчості;  створення інформаційної свободи; формування демократичних основ суспільства тощо.

До  тактичних належать цілі, що забезпечують досягнення всього комплексу стратегічних і генеральних цілей.

Такими можна назвати цілі, сукупність яких утворює основу плану соціально-економічного розвитку конкретної території, який розробляється з обов'язковим урахуванням особливостей кожного регіону. Названі цілі визначають відповідні завдання, спрямовані на досягнення поставлених цілей. За аналогією із цілями завдання також поділяються на генеральні, стратегічні й тактичні.


У другому розділі „Аналіз функціональних основ державного регулювання господарської діяльності регіонів” проаналізовано економічну сутність та проблемі визначення результативності державного регулювання економіки (ДРЕ), обґрунтовано метод взаємодії політики й економіки в процесі державного регулювання, досліджено морально-етичні основи ДРГДР, обґрунтовано методи аналізу прийняття рішень у процесі забезпечення соціально-економічної трансформації регіону, досліджено вплив економічної ідеології на межу державного втручання в економіку регіону. 
Проблему результативності ДРЕ неможливо вирішити, використовуючи окремі методичні підходи. Проблема полягає в тому, що всі численні функції регулюючого процесу є взаємозалежними, тому їх не можна розглядати незалежно одна від одної. Основне завдання ДРЕ – цілеспрямований та інтегрований вплив на економіку на всіх її рівнях (мікро-, мезо-, макро) для забезпечення розвитку суспільства в процесі виробництва чи інших форм праці.


Обґрунтовано методологію виявлення і застосування загальних закономірностей структурної побудови системи ДРЕ: тривимірність (принципи, методи, функції), інтегрованість (інформаційний взаємозв'язок складових елементів), регулюваність (наявність прямого й зворотного зв'язку із внутрішнім і зовнішнім середовищем), структурованість (наявність у системі основних структурних елементів – економічна політика, державне управління й економічна стратегія). На підставі даних закономірностей системний підхід виділено як найбільш значущий, який уможливлює вирішення проблеми результативності ДРЕ.

У реальних процесах проектування державного регулювання економіки, як правило, переслідується не одна, а кілька цілей. Крім того, у процесі проектування задіяні всі елементи системи державного регулювання. У зв'язку із цим виникає завдання підвищення результативності регулюючого впливу. Найбільш доцільним варіантом вирішення цієї проблеми є врахування впливу на загальну результативність системи державного регулювання окремих її елементів за умови прагнення до мінімізації витрат при використанні кожного елемента для досягнення тієї або іншої мети, що й максимізує кінцевий результат. У цьому випадку маємо справу з „економічним” способом з'єднання. Він виражається у вигляді добутку економічних ефектів, які виникають у результаті реалізації економічної політики. Остання містить гуманітарну, ринкову, фінансову, правову й виробничу політику, які мають комплексний характер і включають відповідні різновиди політики. При цьому особливе значення має державне управління, що визначає ефективність економічної політики, зменшуючи або збільшуючи її рівень. Саме це вказує на те, що можливість держави результативно впливати на розвиток національної економіки на всіх її рівнях (мікро-, мезо-, макро) й розвиток суспільства реалізується в рамках системи ДРЕ при активній взаємодії всіх її підсистем.

Звідси витікає, що можливість держави результативно впливати на розвиток національної економіки й розвиток суспільства реалізується в межах системи ДРЕ за допомогою активної взаємодії всіх її підсистем. Відокремлені основні підсистеми регулюючого процесу не можуть самі по собі вирішити проблему результативності. Потрібно встановити взаємні зв'язки між ними, тобто забезпечити синхронізацію інтересів держави і суспільства на основі створення відповідної системи. 

Систематизація регулюючого процесу важлива тому, що в разі взаємодії підсистем у системі ДРЕ виникають властивості, які не належать жодній із підсистем окремо. Ціле не є сумою частин. Такий ефект у теорії систем називається емерджентністю. Його прояв є настільки великим, що можна говорити про виникнення самоорганізації суспільства в результаті функціонування системи ДРЕ. 

Сформульовано визначення результативності ДРЕ. Під результативністю ДРЕ мається на увазі ступінь досягнення соціально значущого результату (максимально повне задоволення суспільних потреб) за допомогою спільних зусиль держави й суспільства у регулюванні гуманітарної, ринкової, фінансової, правової, виробничої сфер життєдіяльності.

Практика свідчить, що найважливішим чинником, який впливає на результативність ДРЕ, є стимулююче співвідношення політики й економіки в процесі прийняття рішень. Політична й економічна сфери суспільства нерозривно взаємопов'язані, являючи собою взаємодію держави, цивільного суспільства й особистості, тобто  основних складових будь-якого суспільного устрою. 

Політична діяльність фактично являє собою механізм реалізації державного регулюючого впливу на економіку, основними складовими елементами якого є політичне керівництво, влада й економічна діяльність.

Політичне керівництво – це теоретична і практична діяльність держави, спрямована на розробку й реалізацію програмних вимог, які вона пропонує в межах світового співтовариства, у власних інтересах і в інтересах суспільства. 

Визначено, що політичне керівництво поєднує через владу політичну й економічну діяльність. При цьому остання набуває різноманітних форм (гуманітарна, ринкова, фінансова, правова, виробнича та інші). Ці різновиди економічної діяльності за змістом і функціональним призначенням відповідають певним сферам життєдіяльності суспільства.

Регуляторна функція є однією з найважливіших функцій держави, тому її неможливо відокремити від моралі й етики. Обґрунтовано взаємозв'язок між мораллю та державним регулюванням господарської діяльності регіонів. Мораль у даному випадку має вираження в діях держави по відношенню до регіону, його владних структур.

Останнім часом значення й роль держави в соціально-економічній трансформації регіону набуває особливе значення. Економічно обґрунтоване втручання держави в перебіг соціально-економічних перетворень регіону життєво необхідне для надання адміністративних і правових послуг, а також для створення правил й інститутів, що дозволяють регіональним ринкам процвітати, а людям – вести більш здорове й щасливе життя. 

Проблема структуризації системи економічної діяльності держави зводиться до логічного розгортання таких його категорій, як: принципи, на яких базується позиція держави як лідера у визначенні напряму соціально-економічної трансформації; функції, сукупність яких утворює процес прийняття економічно обґрунтованих і доцільних рішень, що мають визначальне значення для регіонального розвитку; методи, на основі яких держава оцінює результати регіонального розвитку та коригує діяльність регіону.

Такий методологічний підхід дозволяє виявити закономірності побудови системи економічної діяльності держави, конкретизувати об'єктивну мету її функціонування й комплекс принципів політичного лідерства, визначити послідовність у розвитку змісту і форм процесу прийняття рішень, пріоритетність заходів інформаційного характеру, що його забезпечують.

Під час реалізації функцій „промоутера”, а саме для створення нових господарських зв'язків, упровадження нових технологій, просування на ринок інновацій, а також технологічного трансферту та організації мереж промислового виробництва виникає необхідність у державному управлінні, що зрештою забезпечує регіональний розвиток й ефективність політичного лідерства загалом. Державне управління підкреслює лідерську роль держави в економіці.

Лідерська позиція не робить державну владу в економіці абсолютною. Ринкові умови господарювання припускають наявність визначених меж державного втручання у виробництво суспільного продукту.

Виявлено, що ступінь державного втручання в економіку регіону визначається ступенем впливу економічної ідеології на перебіг соціально-економічних процесів у регіоні. Під економічною ідеологією слід розуміти особливе середовище всередині економічного управління, на основі якого подається уявлення й пояснення відповідних ідей, виявлення й діагностика проблем, формулювання принципів регулюючого впливу, функціонального змісту економічної культури і навчання, усвідомлення призначення державного регулювання для суспільства та зовнішнього середовища. Іншими словами, відбувається самоопис ДРГДР.

Економічна ідеологія як інструмент формування межі державного втручання в економіку виявляє свій вплив у взаємодії економічної культури, економічного навчання, економічної етики. Функціонування даного ланцюжка генерує етичну рефлексію, що призводить до створення нової моделі співробітництва держави й регіону й встановлює оптимальний ступінь участі держави у виготовленні суспільно необхідного продукту.

У третьому розділі „Обґрунтування напрямів вдосконалення методів державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів” обґрунтовано вибір базової моделі розвитку економіки регіону, визначено особливості стратегічного управління соціально-економічною трансформацією на рівні регіону, установлено взаємозв'язок державного регулювання й самоорганізації регіону, розроблено концепцію розв’язання проблеми результативності ДРГДР і запропоновано відповідні методи, сформульовано умови й напрями вдосконалення методів ДРГДР.

Характер методів ДРГДР і способів їх застосування прямо залежить від особливостей моделі розвитку економіки регіону. У процесі формування проекту такої моделі слід виходити, насамперед, з особливостей життєдіяльності суспільства, що містить п’ять основних складових – гуманітарну, ринкову, фінансову, правову, виробничу. Саме взаємодія цих компонентів визначає особливості моделі розвитку економіки регіону (рис. 2). 

У сучасних умовах господарювання, основною характеристикою яких є динамізм і зростаюча невизначеність, особливого значення в побудові економіки регіону набуває стратегічне управління. Запропоновано механізм стратегічного розвитку регіону, основними елементами якого є стратегічне управління соціально-економічною трансформацією (самовизначення, науковість, управлінське мистецтво, рефлективна цілеспрямованість, диверсифікованість, безперервність, адаптивність), стратегічне планування (стратегічний аналіз, визначення місії та цілей, фінансова оцінка стратегічних альтернатив, вибір типу стратегії), реалізація стратегії (розробка політики досягнення цілей, розробка законів, розробка державного бюджету, реалізація тактичних і стратегічних цілей).

Стратегічне управління означає, що вплив держави на процес трансформації має бути випереджальним, а не реактивним. За випереджальної  стратегії держава намагається впливати на події в зовнішньому оточенні, а не просто реагувати на них.

Установлено, що в Україні взаємодія держави та регіону набула специфічної форми, характерної для більшості країн пострадянського простору. Незавершена демократизація в Україні породила деякий гібрид, який поєднав демократію і політичний авторитаризм, що можна з повним правом назвати режимною системою правління. Режимна система, звузивши роль регіону й підпорядкувавши собі парламент і судову владу, змогла значною мірою уберегти себе від несподіванок електоральної боротьби, відгородити себе від контролю цивільних інститутів і знизити потенціал самоорганізації регіону.

Забезпечення сталого і динамічного регіонального розвитку неможливе без взаємозв'язку державного регулювання й самоорганізації регіону. Самоорганізація не виникає сама по собі, а є продуктом зовнішнього впливу. Рівень самоорганізації регіону тим вищий, чим більш обґрунтованим і більш результативним є державне втручання.


Самоорганізація виникає як наслідок досягнення узгодженості інтересів держави й суспільства. У такому стані система ДРЕ стає максимально чутливою до всіх змін потреб суспільства, навіть незначні їх зміни можуть викликати в системі ланцюгову реакцію та призвести до зміни існуючої лінії економічного поводження суспільства, після чого починається новий цикл його самоорганізації.

Таким чином, основою самоорганізації є прагнення держави забезпечити різноманіття реакцій, що відповідають різноманітним змінам суспільних потреб. У такому разі держава зможе реалізувати усвідомлену стратегію досягнення цілей суспільного розвитку. Це означає, що за допомогою системи ДРЕ суспільство може вирішувати різноманітні складні завдання, пов'язані із саморозвитком в умовах швидко мінливих суспільних потреб.

Розроблено концепцію розв’язання проблеми результативності ДРГДР.

Установлено, що основним засобом оперування в складних суспільно-політичних, економічних й інших ситуаціях, у тому числі у фазах кризового розвитку, властивих сьогоднішній ситуації в нашій країні, є регулюючий вплив індикативного характеру на економічне поводження регіону, тобто  стимулююче регулювання господарської діяльності регіонів.

Стимулююче регулювання господарської діяльності регіонів – це опосередковане (непряме) регулювання економічного поводження, відображення навколишньої дійсності, дій регіону за рахунок зміни основи його економічного поводження, яка є парадигмальною, та формування необхідного стереотипу прийняття рішень з метою адаптації до умов господарювання, що формуються державою.

Регулюючий вплив подібного типу формується при встановленні правових норм і організаційних правил економічного поводження  господарюючих суб'єктів з метою досягнення визначених соціально-економічних цілей.


Розв’язання проблеми результативності ДРГДР з позиції  системного підходу дозволяє структурувати регулюючий вплив, що призводить до створення відповідної системи. Розгляд розробленої логіки регулюючого процесу дозволить знайти відповідь на запитання, яким має бути структурне вирішення моделі ДРГДР.

Запропоновано методи ДРГДР, що мають комплексний характер, а їх реалізація відбувається на основі сформованих механізмів регулювання кожної сфери життєдіяльності регіону. До таких методів слід віднести: гуманітарні – регулювання духовної сфери, сфер культури і мистецтва, науки і техніки, інформаційної та освітньої сфер; ринкові – регулювання використання ресурсів, відносин власності, а також конкуренції, інфраструктури ринку та структури економіки; фінансові – регулювання соціальної сфери, грошово-кредитне, антиінфляційне, податкове регулювання та регулювання природокористування; правові – регулювання конституційного, адміністративного, трудового, фінансового та господарського права; виробничі – регулювання землекористування, інвестиційної сфери, регулювання у сфері трудових ресурсів, діяльності малого бізнесу та інноваційної сфери.

У четвертому розділі „Виявлення стримуючих чинників стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів” проаналізовано стан регіонального потенціалу України в умовах трансформації економіки, визначено динаміку регулюючого впливу держави у виробничій, правовій, фінансовій, ринковій й гуманітарній сферах життєдіяльності, виявлено стримуючі чинники розвитку регіонального потенціалу країни та обґрунтовано методичний підхід до врахування їх впливу в моделі державного регулювання (рис.3). 
Розглянуто сутність змін, що відбуваються у виробничій сфері. Згідно з результатами аналізу ситуація у виробничій сфері є нестабільною. Малий бізнес, незважаючи на стале зростання кількості малих підприємств, не став для більшості населення регіонів джерелом доходів і можливістю виживання й поліпшення свого матеріального становища. Темпи зростання чисельності працівників на малих підприємствах значно відстають від темпів зростання кількості самих малих підприємств. За підсумками 2008 р. на малих підприємствах України працювало 2237,4 тис. чол., що складає 4,8% від усього населення країни, або 9,9% від працездатного населення.

Труднощі перехідного періоду, а також складність процесу організації впровадження інновацій стали причинами повільного формування механізму управління інноваціями в регіонах України, різкого падіння впровадження інновацій, зниження питомої ваги витрат на науку у ВВП і, як наслідок, зменшення чисельності фахівців, що виконують науково-технічні роботи у всіх секторах науки.

Стан інвестиційної сфери в Україні протягом 1991-2008 рр. можна охарактеризувати як застійний. За ці роки обсяг інвестицій в основний капітал скоротився та в 2008 р. складав 30% від рівня 1990 р. Структура інвестицій в основний капітал також була значно деформована порівняно з 1990 р. У 5-6 разів скоротилася частка обсягів продукції сільського господарства й машинобудування.

З урахуванням демографічної ситуації, що склалася в різних регіонах України, а також тенденцій, що намітилися останніми роками, можна передбачити, що при сучасних темпах створення нових робочих місць і природного приросту населення рівень безробіття в західних областях ще більше підвищиться.
За роки незалежності різко знизилася реальна заробітна плата. Скорочення реальної заробітної плати відбувалося в результаті відсутності її обов'язкової індексації за підвищення цін. 

Збільшення питомої ваги оплати праці у ВВП у 2005 р. склало 3,5%, що є найкращим показником за останні 8 років.
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Незадовільним є стан справ у землекористуванні. Значна частина переважно високоякісних земель України нераціонально використовується такими галузями економіки, як промисловість, транспорт. Дане використання характеризується дуже високою землеємністю: чинні нормативи відведення земельних ділянок для потреб промисловості, транспорту, енергетики в 2,5-2,7 раза перевищують нормативи, прийняті в країнах Західної Європи. Сільськогосподарське освоєння земель перевищує екологічно обґрунтовані межі.

Нестабільність розвитку виробничої сфери життєдіяльності регіонів негативно впливає на ефективність їх господарської діяльності та призводить до значної диференціації внеску областей у формування сукупного ВРП України. Місто Київ, а також Донецька, Дніпропетровська, Харківська, Одеська, Запорізька області формують більше половини загального ВРП України, у тому числі три перших з них – більше третини. 

Помітно зменшується внесок в економічний потенціал України інших областей, які займають велику територію на заході та в центрі країни, мають безпосередній вихід у Європу, яка є однією з найбільш розвинутих частин світу і має стратегічну значущість для суверенітету країни.

Доведено, що проблеми, які існують у правовій сфері, стали одними з основних стримуючих чинників регіонального розвитку. Головною проблемою при цьому є недосконалість чинного законодавства й невиконання законів, ухвалених Верховною Радою України.

Господарське законодавство стало стримуючим фактором в економіці. Відірваність економіки і права, їх взаємна віддаленість, відсутність законодавчої основи в регулюванні економічних програм призвели до уповільнення формування економічних процесів реформістами. Господарські закони не стали рушійною силою побудови ефективної економіки.

Головною бюджетною проблемою України є створення раціональної системи наповнення бюджетів усіх рівнів, насамперед, вдосконалення Податкового кодексу, що може реалізувати всі можливості мобілізації фінансових ресурсів у розпорядженні держави та одночасно не обтяжувати учасників економічної діяльності. 

Недосконалість чинного законодавства виявляється в тому, що одна із стратегічно важливих сфер державної діяльності в Україні – грошово-кредитна та в цілому фінансова сфери – фактично керуються незалежним від законодавчої та виконавчої влади органом – Національним банком України. У той же час Національний банк не несе відповідальності відповідно до чинного законодавства за можливе погіршення фінансових показників суспільства.

Велике коло проблем виникає у зв'язку з функціонуванням органів виконавчої влади в Україні. Це, насамперед, проблема конституційно-правового статусу Президента України, Кабінету Міністрів України, Верховної Ради України. Сьогодні немає однозначного розуміння щодо розподілу владних повноважень між ними. Однією з актуальних проблем конституційного права України є конституційна відповідальність, суб'єктами якої виступають органи державної влади, вищі посадові особи.

Сфера грошово-кредитних відносин в українській економіці недосконала. Звертає на себе увагу нераціональна територіальна структура, територіальна нерівномірність банківської системи й локальний характер банківських ринків. На це вказує висока концентрація банків (близько 50%) і їх активів у Києві. Таке становище, що є наслідком недостатньої розвиненості банківської системи, знижує конкуренцію між банками.

За 2000-2008 рр. у галузевій структурі економіки України відбулися певні зміни. Протягом  цього періоду зберігалася нестабільність внеску галузей промисловості у загальний приріст реалізованої продукції. Практично в усіх галузях після різкого падіння приросту реалізованої продукції в 2005 р. спостерігалося поступове збільшення обсягів реалізації, що знову завершилося різким падінням темпів зростання в 2008 р. Зокрема, щодо машинобудування падіння досягло рекордного для промисловості рівня – 20%. Це пов'язано з нестабільним розвитком галузі, що досить характерно для всіх галузей промисловості, та є ознакою незбалансованості структури економіки.

Практично в усіх галузях спостерігається скорочення їх частки в загальному обсязі промислового виробництва. Найменше зниження зафіксовано в хімічній і нафтохімічній промисловості (-0,1%), деревообробній і целюлозно-паперовій промисловості (-0,2%), найбільше – у виробництві електроенергії, газу й води (-7,0%) і в металургії (-4,0%).

Досвід приватизації в незалежній Україні свідчить, що завдання створення приватного власника як домінантної фігури економіки країни не знайшло свого втілення. Дрібний і середній бізнес не отримав ні міцної правової, ні серйозної економічної основи для цивілізованого конкурентного розвитку. Великі виробництва й сегменти економіки (особливо сировинні) в результаті приватизації знизили ефективність своєї діяльності, опинившись у монопольному становищі на ринках збуту продукції.

У зв'язку з підвищеною нестабільністю і зростанням конкуренції на ринку освітніх послуг, а також недостатнім бюджетним фінансуванням вищої школи ВНЗ змушені самостійно шукати шляхи забезпечення життєздатності, підтримки фінансового стану на належному рівні, здійснювати пошук джерел стабільного розвитку. Таке становище сприяє зростанню корупції в освітній сфері й негативно позначається на якості освітніх послуг.

Незважаючи на безпрецедентний поштовх у розвитку засобів масової інформації (ЗМІ) за роки незалежності України, слід зазначити той факт, що якість інформації з точки зору  корисності для регіонального співтовариства України залишається досить низькою. Основна причина цього полягає в несвободі вітчизняних ЗМІ, що створює благодатний ґрунт для їх широкої політизації й відвертого маніпулювання суспільною свідомістю з боку їх власників.

Недостатнє фінансування розвитку науки скорочує обсяги наукових і науково-технічних робіт, що спонукає до виїзду вітчизняних учених до країн Західної Європи і США в пошуках більш гідного забезпечення свого існування й застосування наявних знань і вмінь. Як наслідок, за 12 років (1996-2008 р.р.), питома вага обсягу виконаних наукових праць у ВВП скоротилася на 0,5%. 

За 20 років незалежності Україною не досягнуто докризового рівня ВВП 1990 р. Рівень ВВП за підсумками 2009 р. склав 63,3% по відношенню до рівня ВВП 1990 р. У 2007 і 2008 р. це співвідношення дорівнювало відповідно 72,4% і 74,2%, тобто мало місце зростання цього показника. Починаючи з 1996 р. відставання від рівня ВВП 1990 р. скорочується в середньому на 1,6%. З урахуванням зазначених темпів Україна тільки через 20 років зможе повернутися на рівень ВВП 1990 р.

Загалом результати дослідження свідчать про незадовільний стан справ у взаємовідносинах держави й регіонів, який негативно позначається на самих регіонах. Це виявляється у збільшуваній диспропорції їх розвитку. Промислово розвинуті регіони південного сходу країни великими темпами випереджають у своєму розвитку західні й центральні області. Таким чином, результати комплексного аналізу економічного становища регіонів та країни в цілому свідчить про необхідність урахування виявлених стримуючих чинників при формуванні моделі системи державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів. Урахування цих чинників, які формують внутрішнє економічне середовище держави, є потенційним резервом, використання якого забезпечить одержання синергетичного ефекту економіки незалежної України.

У п’ятому розділі „Реалізація напрямів концепції формування державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів” сформульовано пропозиції щодо вдосконалення державного впливу на розвиток економіки регіонів. Діюча система ДРГДР не забезпечує необхідного розвитку економіки регіону, тому для зростання конкурентоспроможності й підвищення життєвого рівня населення запропоновано вдосконалити гуманітарні, ринкові, фінансові, правові та виробничі методи регіонального розвитку і відповідні механізми їх реалізації. Реалізація регулюючого впливу здійснюється в межах моделі ДРГДР (рис. 4).
Для стимулювання розвитку гуманітарної сфери запропоновано змінити діючі підходи держави за 5 напрямами (духовні уявлення суспільства; культура й мистецтво; наука і техніка; ЗМІ; освіта). Насамперед, необхідно забезпечити всебічну підтримку розвитку інституту родини, що є одним із головних завдань держави, бо на сучасному етапі розвитку економіки це стало однією із найбільш серйозних проблем в українському суспільстві. З розвитком української державності актуальність даної проблеми стає все більш значимою.

Необхідно реально, а не декларативно підвищити роль науки й освіти в суспільстві. Активна участь держави в удосконаленні освітньої сфери сприятиме безперервності процесу освіти протягом усього трудового життя людини, забезпечить виховання людини, здатної успішно адаптуватися до економічної мінливої реальності й отримувати максимум користі для себе й суспільства в процесі самореалізації, що у свою чергу дозволить підвищити рівень суспільного інтелекту і суспільної культури в регіонах України. Культура й мистецтво розглядається як практично невичерпний інформаційний синергетичний ресурс ефективного й соціального регіонального розвитку України. Відповідно до цього пропонується забезпечити системний зв'язок культури і мистецтва з наукою та освітою, збереження і розвиток національної самоідентичності, підвищення ефективності використання бюджетних коштів, підвищення прибутковості діяльності установ культури і мистецтва за допомогою широкого використання позабюджетного фінансування, укомплектувати кадрами установи культури і мистецтва.

Становлення ринкових відносин в Україні потребує прогресивних змін в управлінні господарськими ланками й економічними секторами, у тому числі такими важливими, як розвиток науки. Розвиток науки передбачає всебічне сприяння розвитку інтелектуального наукового ресурсу, збільшення фінансового  забезпечення  науково-технічної сфери, посилення фінансової та інституціональної основи конкурсного (грантового) фінансування наукових досягнень, створення умов для реалізації науково-технічною сферою функцій її економічного призначення, модернізацію інституціональної структури науково-технічної сфери. У результаті держава стає здатною до якісного перетворення науково-технічної сфери та активної генерації інновацій з метою активізації регіонального розвитку.
ЗМІ є одним із найважливіших інститутів сучасного суспільства. Вони відіграють важливу роль у формуванні, функціонуванні й еволюції суспільної свідомості загалом. Саме тому, в першу чергу, пропонується забезпечити зростання інформаційного простору за допомогою формування відповідного правового поля. При цьому особливого значення набуває проблема підвищення якості інформаційних послуг, що вирішується на основі формування конкурентного середовища в інформаційному просторі. Разом з тим ЗМІ мають стати активними пропагандистами морально-етичних норм і здорового способу життя, впровадити нові форми подачі реклами, що сприятиме духовному й фізичному оздоровленню суспільства, формуванню нового суспільства, здатного активно адаптуватися до умов життя, які стрімко змінюються.

У сучасних умовах освітній потенціал регіонів країни визначає перспективи її економічного розвитку. У зв'язку з цим досягнення європейського рівня якості й доступності освіти є одним із пріоритетних завдань держави, вирішення якого неможливе без підвищення рівня духовної орієнтованості, демократизації освіти, соціальної забезпеченості працівників цієї сфери й упровадження якісно нових знань. Такий підхід потребує впровадження суспільної ідеології, яка базується на принципах свободи вибору, творчості, наукової творчості, інформаційної свободи, демократичності, адаптивності, ефективності. Реалізація суспільної ідеології в такому вигляді дозволяє сформувати менталітет успішного суспільства в умовах постійних змін, типових для ринкової економіки.



Запропоновано вживання комплексних заходів у сферах використання ресурсів, відносин власності, конкуренції, інфраструктури і структури економіки з метою вдосконалення ринкового устрою в системі господарювання регіонів. 

У сучасних умовах ринкових відносин в економіці України велике значення має реформація відносин власності, роздержавлення і поява нових видів власності, що сприятиме розвитку ринкових відносин, нових видів господарювання в регіонах України. У цих умовах доцільною є ринкова трансформація виробничих комплексів, яка містить вживання заходів щодо ринкової трансформації основних виробничих комплексів, забезпечення всебічної передприватизаційної підготовки державних підприємств для підвищення їх інвестиційної привабливості з урахуванням завдань державної й структурної політики, а також необхідності подальшого залучення на ці підприємства ефективних власників. 

Сформульовано рекомендації щодо державного регулювання фінансової сфери, які забезпечують організовану державою системну діяльність (регулювання соціальної сфери, грошово-кредитне, антиінфляційне, податкове й екологічне регулювання) з використання фінансових відносин з метою коригування параметрів промислового відтворення. 

Запропоновано правові інструменти регулювання господарської діяльності регіонів. Процес національного відродження України, розвитку українських регіонів припускає створення і розвиток системи регулювання правової сфери, що є невід'ємною частиною загальної системи державного регулювання діяльності регіонів. Вона включає заходи щодо регулювання конституційного, адміністративного, трудового, фінансового, господарського права. Конституційне право регулює найбільш важливі суспільні відносини, пов'язані із забезпеченням суверенітету українського народу, основних прав і свобод людини і громадянина, реалізацією безпосереднього волевиявлення народу через вибори й референдум, основами організації та функціонування органів державної влади й місцевого самоврядування. 

Сформований рівень регіонального розвитку потребує розширення повноважень регіонів, що згідно із законом можливе лише за умови вдосконалення форми державного устрою й переходу від унітаризму до децентралізованого унітаризму. У зв'язку з цим форма правління має забезпечити ефективну роботу владної вертикалі, неможливої без дотримання принципу єдиноначальності, тому доцільним є вибір президентсько-парламентської форми правління. 

Адміністративне право належить до фундаментальних галузей права і є важливою ланкою в системі національного права України. Розвиток адміністративного права доцільно реалізовувати в напрямі деталізації адміністративних процедур і правил здійснення організаційної роботи у сфері забезпечення функціонування господарського судочинства, подальшого зміцнення прав і свобод громадян, органів виконавчої влади й органів місцевого самоврядування, державних службовців, підприємств і організацій, об'єднань громадян.

Трудове право України є однією з провідних галузей у системі права, що нарівні з іншими галузями перебуває в стадії реформування під впливом мінливих соціально-економічних відносин. Саме у сфері використання праці, де створюються матеріальні й духовні блага, перебуває зона перетинання життєво важливих інтересів різних соціальних груп, інтересів державних, суспільних і особистих. Основними напрямами вдосконалення трудового права є закріплення в національному трудовому законодавстві особливостей регулювання праці окремих категорій працівників відповідно до міжнародних трудових стандартів, забезпечення прав і свобод членів трудових колективів і роботодавців, працівників і роботодавців у сфері режиму праці й відпочинку, оплати праці, дисципліни праці, а також забезпечення прав і свобод працівників і роботодавців при складанні трудового договору.

Основний зміст сучасного етапу економічних перетворень полягає в структурній перебудові національного господарства й оновленні економічного зростання. Необхідною умовою досягнення зазначеної мети має стати активізація інноваційної активності, пожвавлення інвестиційної діяльності, забезпечення технічного, технологічного й організаційно-економічного відновлення виробництва. Міжгалузевий баланс подається у такому загальному вигляді:
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де: хi – загальний (валовий) об’єм продукції i-ї галузі;

n – кількість галузей;

aij – коефіцієнт прямих витрат;

хij – об’єм продукції i-ї галузі, що споживається j-ї галуззю у процесі виробництва;

yi  – об’єм кінцевого продукту i-ї галузі для невиробничого споживання.
Пропонується сприяння подальшому розвитку системи нормативно-правового забезпечення підприємницької діяльності, відображення в законодавчому та інших нормативних актах України інтересів малого підприємництва та особливостей суб'єктів малого підприємництва з метою усунення їх несприятливого становища в економіці порівняно з більш великими підприємствами, сприяння прояву й розвитку їх конкурентних і соціально-економічних переваг.

В умовах сучасного ринку від підприємців потрібне вміння спільно діяти не тільки з вітчизняними підприємцями, але й вести постійний пошук найбільш ефективних партнерських зв'язків за кордоном, у процесі якого підприємець здійснює переорієнтацію своєї діяльності. Функцію основного постачальника зарубіжних партнерів для вітчизняних бізнесменів виконує держава, яка здійснює численні контакти із зарубіжними країнами-партнерами як суб'єктами міжнародних економічних відносин.

Реалізація запропонованих методів у межах сформованої моделі державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів є не тільки основою їх виживання на ринку, але й умовою інтенсивного розвитку господарської системи як самих регіонів, так і держави загалом. В остаточному підсумку це дозволяє підвищити результативність державного регулювання регіонального розвитку.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено методологічне та методичне обґрунтування і вирішення комплексної науково-прикладної проблеми формування моделі державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів за допомогою узагальнення теоретичних положень світової та вітчизняної науки і науково-методичних підходів до управління регіонами, а також вітчизняного та зарубіжного досвіду всього наукового напряму шляхом адаптації їх до сучасних умов економіки України. Основні висновки і результати дослідження зводяться до такого:

1. Доведено, що сформована в Україні модель державного регулювання економіки багато чого запозичила з колишнього централізму, боляче його переборює та з великим напруженням гармонізує інтереси держави і регіонів, у зв’язку з чим існує об’єктивна необхідність і можливість формування моделі державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів.

2. Досліджено проблему диференціації соціально-економічного розвитку регіонів України і визначено, що існують тенденції до збільшення існуючих розбіжностей, подолання яких можливо лише за умов системного регулюючого впливу з боку держави, в якому враховано фактори результативності державного регулювання (суспільний вибір, управління національною економікою, політичне керівництво країною, політичне лідерство, вплив економічної ідеології на межі державного втручання в економіку регіону, стратегічне управління соціально-економічною трансформацією регіонів, самоорганізація регіону), особливості взаємовідносин держави й регіонів (узгодження інтересів), закономірності структурної організації кібернетичної системи (тривимірність, інтегрованість, регулюваність, структурованість)

3. Виявлено особливості формування конкурентоспроможності регіонів, головна з яких полягає у тому, що сукупність таких принципів, як відтворення системи життєзабезпечення, правова регламентація управління, соціальна орієнтація, інноваційна орієнтація, збереження власних сировинних ресурсів, єдність теорії та практики управління, конкурентоспроможність регіону та організації управління як взаємодія певних функцій (законотворчість, реалізація законів, захист прав і свобод, контроль за виконанням законів), а також стратегії управління як сукупності методів (аналіз середовища, визначення місії і цілей, вибір стратегії, виконання стратегії, оцінка і контроль за виконанням) формує систему управління національною економікою, раціональне використання якої забезпечує ефективний організаційно-економічний розвиток регіонів

4. Обґрунтовано методологічний підхід до формування наукової концепції державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів, сутність якої полягає у зміні підходів до державного регулювання регіонального розвитку, що передбачає зміну парадигми в державному регулюванні регіонального розвитку, а саме переходу від методів тимчасового і нестабільного послаблення процесів диференціації регіонального розвитку, до методів, що забезпечують динамічний і сталий розвиток регіонів на основі максимально повного використання наявного економічного потенціалу.

5. Визначено сутність, принципи й основні завдання системи державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів, яка містить регіональну політику, державне управління регіональним розвитком та регіональну стратегію, що дозволяє формувати динамічно мінливе відповідно до змін зовнішніх та внутрішніх умов економічне поводження регіонів і забезпечує їх поступальний розвиток.

6. Систематизовано зміст політичної діяльності, як механізму реалізації державного регулюючого впливу на економіку, основними складовими елементами якого є політичне керівництво, влада й економічна діяльність, використання якого спрямоване на розробку й реалізацію програмних вимог господарюючих регіонів і визначено провідну роль держави у соціально-економічної трансформації суспільства як лідера, яка полягає у виконанні державою функції «промоутера», який є одночасно партнером, арбітром, каталізатором і помічником в організації життя на рівні регіону, активно й інтенсивно стимулюючим інноваційний процес.

7. Обґрунтовано механізм впливу економічної ідеології державного регулювання на межу державного втручання в економіку регіонів, який базується на структурній взаємодії економічної культури, економічної етики й економічного навчання, що дозволяє визначити оптимальну участь держави у вирішенні проблем соціально-економічного розвитку регіонів, забезпечити ефективність економічного поводження регіонів в напряму максимально повного задоволення суспільних потреб, соціальної злагоди і позитивної зміни рівня життя населення.

8. Розроблено базову модель розвитку економіки регіону з урахуванням особливостей життєдіяльності суспільства, що містить п’ять основних складових – гуманітарну, ринкову, фінансову, правову та виробничу, взаємодія яких визначає своєрідність та характеристику моделі розвитку економіки регіону, і дозволяє створити необхідні умови для нормального функціонування промислового виробництва й задоволення суспільних потреб.

9. Сформовано механізм стратегічного розвитку регіону, сутність якого полягає у створенні умов для випереджальної стратегії держави за допомогою результатів взаємозв’язку та взаємодії таких його основних елементів, як стратегічне управління соціально-економічною трансформацією, засноване на принципах самовизначення, науковості, управлінського мистецтва, рефлексивної цілеспрямованості, диверсифікованості, безперервності, адаптивності; стратегічне планування, функціями якого є стратегічний аналіз, визначення місії та цілей, фінансова оцінка стратегічних альтернатив, вибір типу стратегії; реалізація стратегії за допомогою методів, а саме, розробка політики досягнення цілей, розробка законів, розробка державного бюджету, реалізація тактичних і стратегічних цілей. 

10. Визначено взаємозв’язок державного регулювання і самоорганізації регіону за допомогою досягнення узгодженості інтересів держави й суспільства шляхом реалізації усвідомленої стратегії досягнення цілей суспільного розвитку та подальшого розвитку процесу самоорганізації регіону на основі зміщення акценту діяльності вбік самодостатності регіону.

11. Обґрунтовано методологію щодо удосконалення державного регулювання господарської діяльності регіонів в частині: гуманітарній (регулювання духовної сфери, сфери культури і мистецтва, науки і техніки, інформаційної та освітньої сфер), ринковій (регулювання використання ресурсів, відносин власності, а також регулювання конкуренції, інфраструктури ринку та структури економіки), фінансовій (регулювання соціальної сфери, грошово-кредитне, антиінфляційне, податкове регулювання та регулювання природокористування), правовій (регулювання конституційного, адміністративного, трудового, фінансового, господарського права) і виробничій (регулювання землекористування, інвестиційної сфери, регулювання у сфері трудових ресурсів, діяльності малого бізнесу та інноваційної сфери).

12. Встановлено стримуючі чинники розвитку регіонального потенціалу України при формуванні моделі державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів, результати використання якого забезпечують одержання синергетичного ефекту.

13. Реалізовано напрями концепції формування моделі державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів, яка базується на здійсненні збалансованого регулювання гуманітарної, ринкової, фінансової, правової і виробничої сфер життєдіяльності, спрямованого на стимулювання сталого і динамічного розвитку регіонів.
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Дисертація присвячена питанням формування і забезпечення результативного державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів для прискорення темпів регіонального розвитку України. Уточнено сутність, принципи, основні завдання й методи державного регулювання господарської діяльності регіонів. Проаналізовано стан регіонального потенціалу України, у результаті чого встановлено необхідність збільшення мотивуючої функції методів державного регулювання господарської діяльності регіонів і розширення повноважень регіонів до економічно доцільного рівня. Запропоновано модель державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіонів.
Теоретична значущість дослідження полягає в обґрунтуванні комплексу пропозицій методологічних підходів щодо вдосконалення державного регулювання господарської діяльності регіонів, форм і методів організаційно-економічного забезпечення впровадження нових розробок.


Ключові слова: державне стимулююче регулювання, методологічний підхід, формування, регіон, результативність, модель, державне управління, аналіз, економічна система, національна економіка, регіональний розвиток, принципи, функції, методи.
АННОТАЦИЯ


Подгорный В.В. Формирование модели государственного стимулирующего регулирования хозяйственной деятельности регионов. – На правах рукописи.


Диссертация на соискание научной степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Развитие продуктивных сил и региональная экономика. – Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки, молодёжи и спорта Украины, Донецк, 2013.


Диссертация посвящена вопросам обеспечения результативного государственного стимулирующего регулирования хозяйственной деятельности регионов для ускорения темпов регионального развития Украины. В ней обоснованы методологические подходы и решения, имеющие существенное значение для региональной экономики. Их внедрение вносит значительный вклад в региональное и национальное развитие, повышение конкурентоспособности страны и обеспечение роста жизненного уровня населения Украины. Развитие методологических основ решения проблемы дифференциации социально-экономического развития регионов позволило с использованием методов индукции и дедукции, моделирования, анализа и синтеза оценить социально-экономическое положение регионов Украины и провести количественное измерение дифференциации их развития.
На основе изучения влияния общественного выбора на региональное развитие и обеспечения конкурентоспособности страны в контексте регионального развития, а также мирового опыта регулирования регионального развития уточнены сущность, принципы и основные задачи государственного регулирования хозяйственной деятельности регионов. Изучена экономическая природа результативности государственного регулирования хозяйственной деятельности регионов и обосновано влияние на её уровень общественного выбора, эффективности управления национальной экономикой, политического руководства, значения и роли государства, экономической идеологии, стратегического управления, самоорганизации региона.

Разработан методологический подход к формированию научной концепции государственного стимулирующего регулирования хозяйственной деятельности регионов Украины, сущность которой состоит в переходе от методов выравнивания регионального развития к методам, которые ориентированы на региональное развитие с опорой на собственные силы.

Предложена методология обобщения содержания общественной идеологии, как одной из важнейших функций государства, движущей силой которой является мораль и этика, взаимосвязь которых служит основанием для формирования хозяйственной этики, что содействует более полному удовлетворению общественных и личных потребностей.

С учётом обоснования модели развития экономики региона, в основе функционирования которой положено гармоничное объединение и эффективная реализация его человеческого и производственного потенциала в процессе государственного стимулирующего регулирования хозяйственной деятельности регионов, особенности стратегического управления социально-экономической трансформацией, взаимосвязь государственного регулирования и самоорганизации общества, разработаны методические подходы, методы и структурное решение модели государственного регулирования хозяйственной деятельности регионов, обеспечивающей удовлетворение общественных потребностей на основе гармонизации интересов государства и регионов.        

Проанализировано состояние регионального потенциала Украины в условиях трансформации экономики и динамики регулирующего влияния государства в производственной, правовой, финансовой, рыночной и гуманитарной сферах жизнедеятельности регионов, в результате чего установлена необходимость увеличения мотивирующей функции и методов государственного регулирования хозяйственной деятельности регионов и расширения полномочий регионов до экономически целесообразного уровня. 


Предложена модель государственного стимулирующего регулирования хозяйственной деятельности регионов, способствующая повышению их конкурентоспособности, росту жизненного уровня населения в условиях социально-экономической трансформации на основе системного подхода к решению проблемы результативности государственного регулирования. Обоснованы методы государственного регулирования, направленные на создание благоприятной социально-экономической среды в регионах посредством стимулирования развития: 

гуманитарной сферы (духовные представления общества, культура и искусство, наука и техника, средства массовой информации, образование), что обеспечивает формирование современного мировоззрения и менталитета; это позволяет обществу не только выживать в условиях трансформационных изменений, но и активно развиваться;

рыночной сферы (ресурсопользование, отношения собственности, конкуренция, рыночная инфраструктура, структура экономики), что способствует установлению баланса совокупного спроса и предложения;

финансовой сферы (социальная защита населения, денежно-кредитное обращение, противодействие инфляции, налогообложение, защита окружающей среды), что способствует оптимизации финансовых потоков в экономике;

правовой сферы (конституционного, административного, трудового, финансового, хозяйственного право), что позволяет регламентировать жизнедеятельность общества во всех её проявлениях;

производственной сферы (землепользование, использование трудовых ресурсов, инвестиционная и инновационная деятельность, деятельность малого бизнеса), что обеспечивает всестороннее развитие факторов производства, как в масштабе региональной экономики, так и национальной экономики в целом. 

Теоретическая значимость проведенного исследования состоит в обосновании комплекса предложений по совершенствованию государственного регулирования хозяйственной деятельности регионов, обосновании форм и методов организационно-экономического обеспечения внедрения новых разработок.

Ключевые слова: государственное стимулирующее регулирование, методологический подход, формирование, регион, результативность, модель, государственное управление, анализ, экономическая система, национальная экономика, региональное развитие, принципы, функции, методы.  

SUMMARY

Pidgirny V.V. Formation of the model of state stimulating regulation of economic activity in regions. – Manuscript rights. 

 
Thesis for the degree of Doctor of economic sciences, specialty 08.00.05 – The development of productive forces and regional economy. – Donetsk State University of Management, Ministry of Education and Science, Youth and Sports of Ukraine, Donetsk, 2013.

The dissertation is devoted to formation and maintenance of effective state stimulating regulation of economic activity in regions aiming at accelerating regional development in Ukraine. The state of the regional potential of  Ukraine were analysed.  As a result of this work arose the necessity of increasing motivation function of the methods of state regulation of economic activity in regions and empowering regions to economically viable levels. The model of the system of state stimulating regulation of economic activity in regions was proposed.

Theoretical significance of this research is in grounding the set of proposals concerning methodological approaches to improving state regulation of economic activity in regions, substantiating forms and methods of organizational and economic support for the implementation of new developments. 

Keywords: state stimulating regulation, methodological approach, formation, region, effectiveness, model, state management, analysis, economic system, national economy, regional development, principles, functions, methods.
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Рис. 2. Модель розвитку економіки регіону (розробка автора)
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Рис. 3. Структура аналізу результатів регіонального розвитку (розробка автора)
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Рис. 4. Модель державного стимулюючого регулювання господарської діяльності регіону (розробка автора)
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