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Учений секретар

спеціалізованої вченої ради

А.О. Міненок

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Молоді люди, які обрали для себе такий шлях, як навчання в закладах професійно-технічної освіти (ПТО), отримують в них загальноосвітні і професійноспрямовані знання, уміння і навички. Рівень їх розвитку найближчим часом відіграватиме важливу роль, як в житті кожного з них так і в сучасному виробництві, що впливатиме на майбутнє України. Тому важливою ланкою їх підготовки до трудової діяльності є якісне навчання в професійно-технічних навчальних закладах (ПТНЗ), який включає фізичну підготовку.

Доведено, що фізична культура, як складова системи освіти відіграє важливу роль у виконанні соціального завдання суспільства з якісної підготовки молоді до трудової діяльності та активного життя (Волков В., Боярчук О., Жолдак В., Коваль П., Носко М., Пилипей Л., Романчук С. та інші). Систематичні заняття фізичними вправами сприяють створенню та забезпеченню фізичної і психічної рівноваги особистості, покращують працездатність, підвищюється успішность навчання (Куц О., Нечепоренко А., Романенко В., Чернієнко О.). Крім того вони є засобом для збереження та зміцнення здоров’я (Апанасенко Г., Гладощук О., Душанін С., Дубогай О., Литовченко Г. та інші), прискорення процесу адаптації до оточуючого середовища і різних видів діяльності (Давиденко А., Сероштан В. та інші). Наявність усіх цих умов становить основу майбутньої плідної праці і добробуту особистості.

Проте, останнім часом спостерігається стійке погіршення здоров’я й фізичного розвитку дітей та молоді, недостатній рівень мотивації учнів до покращення рівня свого фізичного стану і підготовленості, способу життя (Вісковатова Т.,  Круцевич Т., Малімон О., Магльований А., Холодов Ж., Цимбал Н.), низькі показники фізичного розвитку і рухової підготовленості учнів ПТНЗ, а саме тих, що здобувають професію перукаря та швачки (Коритько З., Топілко Н., Цюпак О. та інші). Це можливо пов’язати з тим, що "Фізична культура", як обов’язкова навчальна дисципліна у ПТНЗ, існує в деяких випадках лише нормативно або та кількість годин, що відводяться для практичних занять не є достатньою.

У практиці навчання постійно здійснюється пошук шляхів підвищення ефективності підготовки молоді (Волков В., Дяченко А., Римик Р., Фалькова Н., Філінков В., Церковна О. та інші), курсантів силових структур і військовослужбовців (Бородін Ю., Ішичкіна Л., Пліско В., Сергієнко Ю. та інші) до професійної діяльності,а також педагогічних кадрів, які забезпечуватимуть професійну освіту та фахову підготовку в професійно-технічних та вищих навчальних закладах освіти (Андрущенко В., Безпалько В., Куртова Г., Міненок А., Сидоренко В.), досліджуються аспекти розвитку рухової функції у учнівської та студентської молоді (Волков Л., Лапутін А. та інші).

Традиційний підхід у використанні засобів і методів фізичної культури в навчально-виховному процесі ПТНЗ не завжди буває достатнім для підвищення функціональних можливостей організму, розвитку фізичних якостей, підвищення працездатності, оздоровлення організму, формування рухових умінь і навичок. Незважаючи на велику кількість досліджень, залишається не висвітленим питання формування рухових навичок учениць ПТНЗ засобами фізичних вправ, їх позитивного перенесення з одного виду діяльності на інший, а саме створення динамічного стереотипу професійної рухової поведінки в процесі фізичної підготовки. На нашу думку, спеціально підібрані фізичні вправи та технології використання базових знань, умінь і навичок учениць з предметів природничого циклу та професійної практичної підготовки сприяти​муть органічному доповненню процесу формування рухових навичок. Вище​зазначене й зумовило вибір теми дисертації: "Формування рухових навичок учениць професійно-технічних навчальних закладів засобами фізичних вправ".

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи відповідає напрямку наукової програми кафедри фізичного виховання, яка входить до зведеного плану науково-дослідної роботи 

Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка "Дидактичні основи формування рухової функції осіб, які займаються фізичним вихованням і спортом" (державний реєстраційний номер 0108U000854 від 19.02.2008 р.), та "Методичні засади професійної підготовки майбутніх вчителів фізичного виховання до формування здорового способу життя сучасної молоді" (державний реєстраційний номер 0110U000020 від 29.01.2010 р.)

Тема дисертації затверджена вченою радою Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка (протокол № 3 від 26 жовтня 2011 року) та узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень із педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 9 від 29 листопада 2011 р.). 

Мета дослідження полягає в розробці, обґрунтуванні та експериментальній перевірці ефективності педагогічної технології формування рухових навичок учениць професійно-технічних навчальних закладів засобами фізичних вправ.

Для досягнення поставленої мети визначено такі задачі дослідження:

1. Проаналізувати стан досліджуваної проблеми в педагогічній теорії та практичній діяльності фахівців в галузі фізичного виховання учнів закладів ПТО.
2. Визначити особливості фізичного розвитку та стану загальної і професійної рухової підготовленості учениць ПТНЗ.

3. Розробити і обґрунтувати педагогічну технологію формування рухових навичок засобами фізичних вправ.
4. Експериментально перевірити ефективність педагогічної технології формування рухових навичок учениць професійно-технічних навчальних закладів засобами фізичних вправ. 

Об’єкт дослідження – навчально-виховний процес з фізичного виховання в професійно-технічному навчальному закладі.

Предмет дослідження – формування рухових навичок учениць професійно-технічних навчальних закладів засобами фізичних вправ.

Для розв’язання поставлених задач і отримання об’єктивних даних у роботі використано такі методи дослідження: 

теоретичні: аналіз – для вивчення навчально-нормативної документації, психологічної, педагогічної, методичної та спеціальної літератури, навчальних програм і навчальних планів, дисертацій та авторефератів, матеріалів конференцій і періодичних фахових видань з метою визначення стану розробки та перспектив досліджуваної проблеми; зіставлення – для порівняння різних поглядів вчених на досліджувану проблему, визначення напрямів дослідження та понятійно-категорійного апарату; синтез, порівняння, узагальнення;

емпіричні: спостереження за навчальним процесом, анкетування, тесту​вання, бесіди з майстрами виробничого навчання, учителями фізичної культури і предметів природничого циклу з метою визначення реального стану проблеми з вирішення завдань щодо формування рухових навичок учениць у процесі навчання в ПТНЗ; педагогічний експеримент (констатувальний та формувальний), який дав можливість отримати достовірні дані про фізичний стан, особливості нервової системи та рівень загальної і професійної рухової підготовленості учениць ПТНЗ; 

математичної статистики: для обробки результатів наукового пошуку, визначення стану та динаміки фізичного розвитку та професійної рухової підготовленості учениць в процесі навчання в ПТНЗ.
Названі методи взаємно доповнювали один одного і забезпечили можливість комплексного пізнання предмета дослідження.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що в роботі вперше:
– розроблено, науково обґрунтовано, експериментально перевірено й впроваджено в навчальний процес педагогічну технологію формування рухових навичок засобами фізичних вправ учениць професійно-технічних навчальних закладів;

– запропоновано експрес-методику оцінки рівня розвитку базових професійних рухових навичок майбутніх перукарів та швачок за результатами експериментальної апробації;
– включено до програм навчальних дисциплін природничого циклу і виробничого навчання додаткові змістові розділи та навчально-методичні матеріали для ефективного опанування руховими навичками засобами фізичних вправ і їх значення у практичній діяльності перукаря та швачки; 

набули подальшого розвитку:
– дані про фізичний розвиток і рухову підготовленість учениць ПТО;

– процес планування і організація позаурочної оздоровчої роботи та методика проведення занять;

удосконалено:

– зміст і елементи навчальної програми з фізичної культури учнів професійно-технічних навчальних закладів;

– модель підготовки перукарів та швачок з включенням даних про фізичний розвиток і рухову підготовленість, яка представлена у вигляді професіограм.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці та впровадженні у навчально-педагогічний процес ПТНЗ комплекту навчально-методичних матеріалів, до якого увійшли: удосконалена програма з навчальної дисципліни "Фізична культура" для забезпечення ефективного гармонійного розвитку особистості, збереження здоров’я і підвищення рівня професійної підготовки в професійно-технічних навчальних закладах І – ІІІ рівнів акредитації; розроблено й включено до програм навчальних дисциплін природничого циклу і виробничого навчання додаткові змістові розділи та навчально-методичні матеріали для формування рухових навичок засобами фізичних вправ і їх значення у практичній діяльності перукаря та швачки; організаційно-методичні і практичні рекомендацій проведення позаурочних занять фізичними вправами оздоровчої спрямованості.
Основні положення та результати дослідження впроваджено в систему

підготовки і навчання майбутніх перукарів та швачок Чернігівського професійного ліцею побуту (№ 113 від 19.03.2012 р.), Чернігівського вищого професійного училища побутового обслуговування (№ 61а від 30.03.2012 р.), Сумського центру професійно-технічної освіти з дизайну та сфери послуг (№ 120 від 20.03.2012 р.), Сумського державного педагогічного університету імені А.С. Макаренка (№ 43 від 26.01.2012 р.), в процесі фізичного виховання студенток технологічного факультету Чернігівського національного педаго​гічного університет імені Т.Г. Шевченка, за спеціальністю: конструювання і моделювання одягу (№ 21 від 11.10.2011), в якості допоміжного засобу навчально-тренувального процесу комунального позашкільного навчального закладу ДЮСШ "Атлет" м. Чернігів (№ 87 від 13.09.2011).

Особистий внесок здобувача полягає в дослідженні та аналізі науково-методичної літератури, визначенні і обґрунтуванні видів рухової оздоровчої діяльності в позаурочній роботі з ученицями ПТНЗ [5]; аналізі науково-методичної літератури по визначенню понять "здоров’я" і "здоровий спосіб життя", який використовується при розробці педагогічної технології формування рухових навичок засобами фізичних вправ [6].

Дисертаційна робота не містить матеріалів, що належать співавторам.
Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження систематично доповідались та обговорювались на засіданнях і методичних семінарах кафедр: легкої атлетики; педагогіки, психології і методики фізичного виховання; спорту та спортивних ігор; фізичного виховання; звітних наукових конференціях, семінарах, нарадах викладачів та аспірантів Чернігівського національного педагогічного університету імені Т.Г. Шевченка (м. Чернігів 2008-2012). На науково-практичних конференціях: "Актуальні проблеми сучасної біомеханіки фізичного виховання та спорту" (Чернігів, 2009-2011), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції "Сучасні проблеми та перспективи розвитку фізичного виховання, здоров’я і професійної підготовки майбутніх фахівців з фізичного виховання та спорту" (Київ, 2011), "Актуальні питання фізичного виховання та спорту на сучасному етапі та шляхи їх вирішення" (Чернігів, 2008-2011) та Міжнародній науково-практичній конференції "Сучасні технології формування особистості фахівця з фізичного виховання та основ здоров’я" (Чернігів, 2012).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 6 наукових праць. Основні результати дисертаційного дослідження висвітлено у 3 одноосібних статтях у наукових фахових виданнях з педагогіки та додатково відображено результати дослідження в 3-х наукових статтях (2 з яких у співавторстві).
Стриктура та обсяг дисертації. Робота складається з переліку умовних позначень, вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (285 найменувань), 5 додатків. Повний обсяг дисертації складає 245 сторінок, основний зміст дисертації викладено українською мовою на 150 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність і доцільність дисертаційного дослідження, визначено об’єкт, предмет, мету, сформульовані задачі дослідження, охарактеризовано методи наукових пошуків, розкрито наукову новизну, викладено відомості про апробацію та впровадження результатів проведеної роботи, особистий внесок здобувача, подано інформацію про публікації, структуру та обсяг дисертаційної роботи.

У першому розділі "Теоретико-методичні аспекти формування рухових навичок в процесі фізичного виховання учениць професійно-технічних навчальних закладів" на основі науково-методичної літератури проведено аналіз публікацій і досліджень з проблеми розвитку рухових навичок на уроках фізичної культури та в процесі трудової діяльності. Літературний огляд проведений у таких основних напрямках: узагальнення організаційно-педагогічних умов навчання в закладах професійно-технічної освіти (Гаврилюк О., Гуревич Р., Зязюн І., Ничкало Н.); визначення соціально-економічної і біологічної сутності трудової діяльності людини та зіставлення складових майбутньої успішності в професійній діяльності (Гуревич К., Іваненко Р., Ільін Є., Москалюк О.); навчально-педагогічний процес формування рухових умінь і навичок на уроках фізичної культури і трудової діяльності (Кругликов Г., Філіпов М., Філоненко О. та інші); фізичний розвиток, як основа формування рухової активності молоді (Дубогай О., Куц О, Круцевич Т., Фалькова Н., Шиян Б.); вплив професійно-прикладної фізичної підготовки, як бази для успішного оволодіння професією (Дяченко А., Філінков В., Римик Р.).

Вивчення науково-методичної та спеціальної літератури показує, що різні вимоги до працівника зумовлюють істотні відмінності в його активності на біологічному, фізичному, психологічному, інтелектуальному рівнях (Клімов Є, Крушельницька Я.). Розвиток науки і техніки призводить до удосконалення параметрів виробничого обладнання, підвищення рівня автоматизації трудових процесів, при цьому відкриваються більш широкі можливості для полегшення праці робітників. Разом з цим з’являються негативні фактори, які несприятливо впливають на організм: обмеження загальної рухливості; нерівномірне розподілення м’язового навантаження; підвищення напруженості праці, зумовлене одноманітністю трудових рухів, які формуються в навички.

На успішність і продуктивність праці людини істотно впливає отримана в процесі навчання в закладах освіти фізична підготовка, що набувається шляхом систематичних занять фізичними вправами (Домашенко А., Канішевський С., Раєвський Р., Фалькова Н., Халайджі С., Церковна О.). Як наслідок навчання молоді люди мають бути фізично розвинутими, працездатними і здоровими. Це в свою чергу ставить нові завдання та вимоги до якості фізичної підготовки в навчальному закладі, а це не можливо без науково-обґрунтованої системи форм, методів і засобів впливу на особу з метою оптимізації навчання з урахуванням всіх складових навчально-виховного процесу з фізичного виховання (Пилипей Л.).

Варто наголосити, що в спеціальній літературі недостатньо розроблених, на об’єктивній педагогічній основі, програм та методик формування рухових навичок учениць у процесі навчання в ПТНЗ засобами фізичних вправ. 
У другому розділі "Особливості фізичного розвитку учениць професійно-технічних навчальних закладів" визначено організаційні та методичні засади експериментального дослідження; наведено біомеханічний аналіз трудових дій і рухів; узагальнено соціально-психологічні й анатомо-фізіологічні особливості учениць ПТНЗ; здійснено діагностику мотиваційної сфери учениць щодо занять фізичними вправами; проаналізовано контингент учениць за даними соматометричних та фізіометричних показників фізичного розвитку, загальної та професійної рухової підготовленості; проведено розробку і експериментальну апробацію експрес-методики оцінки рівня розвитку професійних навичок.

Дослідження з питань формування рухових навичок засобами фізичних вправ проводилось в чотири етапи протягом 2008-2012 років.

Перший етап був спрямований на теоретичне осмислення проблеми. Здійснено аналіз літературних джерел з метою визначення стану розробки та перспектив досліджуваної проблеми. Зіставлялись, порівнювались і узагальнювались різні погляди науковців. Це дозволило нам визначити актуальність проблеми і спланувати проведення педагогічного експерименту.

Другий етап характеризувався проведенням збору і аналізу даних тестувань фізичного розвитку за соматометричними і фізіометричними показниками, оцінювалась загальна і професійна рухова підготовленість учениць у процесі занять фізичними вправами. 

Третій етап визначився процесом розробки, обґрунтування і експериментальної перевірки педагогічної технології формування рухових навичок учениць засобами фізичних вправ. 

Четвертий етап характеризувався розробкою організаційно-методичних і практичних рекомендацій, впровадженням в навчально-педагогічний процес результатів дослідження. Проводився аналіз та узагальнення отриманих результатів, здійснювалось написання та оформлення тексту дисертації і автореферату.

З метою визначення ставлення учениць до занять фізичними вправами та мотивації до них, необхідності предмету "Фізична культура" в навчально-виховному процесі в ПТНЗ; виявлення уподобань щодо занять певним видом рухової діяльності було проведено анкетування.

Загальна кількість респондентів, котрі брали участь у педагогічному спостереженні, опитуваннях та анкетуваннях перевищувала 300 чоловік, а саме 204 особи, учениці І курсу Чернігівського професійного ліцею побуту, які здобувають професії: перукаря-візажиста-манікюрниці – 109 чоловік, швачки-кравця – 95 та фахівці з цих спеціальностей: 11 – майстри виробничого навчання ліцею побуту з перукарської справи та 43 перукаря м. Чернігова (n=54), 45 – швачок з ВАТ ЧШФ "Елегант" та 10 – майстри виробничого навчання ліцею побуту з швейної справи (n=55).
Як показали результати більше ніж 55 % учениць перукарів та 65 % учениць швачок (рис. 1) мають позитивне ставлення до занять фізичними вправами, а працівниці зі стажем відчули на собі в процесі трудової діяльності недоліки навчання і відмітили про своє несвідоме ставлення до занять фізичними вправами в процесі навчання в ПТНЗ. 
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Рис. 1. Ставлення до занять фізичними вправами

1 – учні-перукарі І курс; 2 – учні швачки І курс; 3 – перукарі зі стажем роботи 3 і більше років; 4 – швачки зі стажем роботи 3 і більше років

Виявлено, що 45,7 % учениць-перукарів та 43,6 % учениць-швачок вважають предмет "Фізична культура" необхідним в ПТНЗ; непотрібним при набутті професії: 18,2 % – учениць-перукарів і 19,5 % – учениць-швачок та не знають, що відповісти на дане питання 36,1 % – учениць-перукарів і 36,9 % – учениць-швачок. Серед недоліків навчально-виховного процесу з фізичної культури опитані виділяють: не цікавий зміст програмного матеріалу з фізичної культури – 47,9 % респондентів; низьку якість організації занять – 49,1 % опитуваних. У 52,3 % учениць є бажання підвищити свій рівень теоретико-методичної підготовки та у 47,3 % респондентів є бажання займатися певним видом рухової діяльності, або видом спорту замість традиційної форми організації занять з фізичної культури.
З мотивів, які стимулюють до занять фізичними вправами є власні переконання та досвід отриманий зі школи, також учениці зазначають що масові спортивні заходи, переконання друзів та лекції стимулюють і мотивують до занять фізичними вправами (рис. 2). 
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Рис. 2. Стимул до занять фізичними вправами (%)

             (А) –учениці-перукарі, (Б) –учениці-швачки
Проведене дослідження стало підґрунтям при розробці розділів педагогічної технології формування рухових навичок засобами фізичних вправ.

Для вирішення мети дослідно-експериментальної роботи нами проводився констатувальний і формувальний експеримент на базі Чернігівського професійного ліцею побуту (n=125), з них групи учениць, які здобувають професії перукаря-візажиста-маникюрниці (n=67) та швачки-кравця (n=58). 

Аналіз фізичного розвитку учениць ПТНЗ, які належать до контингенту, що досліджувався за даними соматометричних та фізіометричних показників, як компоненту фізичного здоров’я виявив неоднорідність вибіркових даних у показниках зросту та ваги. Середні показники зросту тіла учениць, які здобувають професію перукаря та швачки склали, відповідно 161,68±8,81 см та 164,35±8,88 см, зріст тіла сидячи – 84,39±4,53 см та 87,28±4,57 см. Аналізуючи масу тіла учениць, встановлено, що учениці-перукарі та учениці-швачки мають масу тіла 52,29±2,35 кг та 59,68±2,41 кг відповідно.

Спостереження за виробничим навчанням учениць І курсу, які здобувають професію перукаря і швачки та за процесом трудової діяльності робітниць з цих спеціальностей дозволило визначити особливості виконання професійних рухів, дій і операцій та специфіку рухової діяльності. Виходячи з цього встановлено, що для оптимального виконання трудових дій у перукаря та швачки мають бути оптимально розвинені такі фізичні якості, як спритність, швидкість, спеціальна силова витривалість. 

Рівень розвитку рухових якостей у певному їх співвідношенні надає більше можливостей для оволодіння і удосконалення технікою різних рухів, тому за допомогою тестів фізичної підготовленості (табл.1) було встановлено рівень їх розвитку.

Дані показників загальної фізичної підготовленості учениць ПТНЗ надає можливість стверджувати, що більшість показників за державними тестами і нормативними оцінками фізичної підготовленості населення України мають в більшості випадків незадовільні оцінки і відповідають 1-2 балам, за незначним виключенням 3 балам.

Таблиця 1

Показники фізичної підготовленості учениць ПТНЗ

	№

з/п
	Показники
	Один. вимір
	Перукарі

І курс

n=67
	Швачки

І курс
n=58

	1
	"Човниковий біг" 4х9
	с
	11,51±0,13
	11,58±0,15

	2
	Стрибок у довжину з місця
	см
	160,00±9,84
	156,00±8,86

	3
	Стрибок угору з місця
	см
	27,35±2,50
	23,25±2,35

	4
	Біг 30 м сходу
	с
	5,1±0,33
	5,02±0,38

	5
	Тест Купера 12 хв. ходьба
	м
	1093,00±135,25
	1071,00±123,15

	6
	Згинання і розгинання рук в упорі лежачи
	разів
	11,07±1,53
	7,39±0,61

	7
	Піднімання в сід за 1 хв.
	разів
	25,75±2,25
	24,03±1,63

	8
	Відведення прямих рук назад, стоячи
	см
	48,52±3,82
	47,15±3,65

	9
	Нахил тулубу вперед, сидячи
	см
	14,40±1,53
	13,20±1,56


Аналіз професійних рухів учениць ПТНЗ стали підґрунтям для здійснення розробки й експериментальної апробації експрес-методики оцінки рівня розвитку професійних навичок майбутніх перукарів та швачок (вирізання і прострочування), як засобу контролю. За результатами якої виявлено, що 31,2% учениць-перукарів і 33,5% учениць-швачок мають низький рівень за розробленою шкалою оцінювання, 45,2% учениць-перукарів і 39,4% учениць-швачок мають рівень нижче середнього, 23,6% учениць-перукарів і 27,1% учениць-швачок мають середній рівень. Показники: високого та вищого за середній рівні учениць І курсу, які здобувають професії перукаря та швачки не було встановлено. При розробці експрес-методики використовувались дані модельних показників, якими стали результати тестувань працівниць зі стажем роботи. Тестування проводилось на спеціально розробленому бланку, враховувався час проходження тесту і кількість помилок, оцінювання відбувалось за розробленою шкалою. Експрес-методика надала можливість оцінити рівень готовності учениць до виконання трудових дій.

За результатами констатувального експерименту і виявлення однорідності груп відбулося розподілення їх на контрольні (КГ) і експериментальні (ЕГ) групи. Експериментальних груп було дві: учениці-перукарі – 33 особи, учениці-швачки – 29 та контрольні: учениці-перукарі – 34, учениці-швачки – 29 осіб.

У третьому розділі "Обґрунтування ефективності педагогічної технології формування рухових навичок засобами фізичних вправ" проаналізовано поняття "педагогічна технологія"; розроблено й обґрунтовано концептуальні положення педагогічної технології формування рухових навичок учениць професійно-технічних навчальних закладів засобами фізичних вправ; описано результати експериментальної перевірки ефективності педагогічної технології; надані організаційно-методичних і практичних рекомендацій проведення занять фізичними вправами для формування рухових навичок учениць ПТНЗ, покращення фізичного розвитку, загальної і спеціальної рухової підготовленості, збереження і зміцнення здоров’я.

Під педагогічною технологією розуміється проект визначеної педагогічної системи, який реалізується на практиці для покращення навчального процесу з цілеспрямованим використанням в комплексі чи окремо предметів, прийомів, методів, засобів, подій, відношень то що. Педагогічні технології збагачують педагогічний процес впровадженням інноваційних способів навчання (Бондар В., Нісімчук А., Лозова В., Пєхота О., Селевко Г.). У визначенні їх суті немає єдиного погляду. В одному випадку це – певна систему вказівок щодо використання сучасних методів і засобів навчання; в другому – цілеспрямоване застосування прийомів, засобів, дій для підвищення ефективності навчання; в третьому – цілісний процес визначення мети, обґрунтування плану, програми дій та навчальних методів. Отже, "педагогічна технологія" – це цілеспрямо​ваний системний набір прийомів, засобів і методів організації навчальної діяльності, що охоплює весь процес навчання від визначення мети до одержання результатів з поєднанням освітньої і виховної мети, сприяючи розвитку здібностей учнів. 
Технологічний рівень проектування будь-яких освітніх процесів здійснюється шляхом перенесення теоретичних і методичних положень у площину конкретних явищ тому важливо при розробці педагогічних технологій перш за все визначити концептуальні положення до їх побудови, а творчий підхід педагога дозволяє формувати численні педагогічні технології навчання залежно від педагогічних задач, підготовленості та індивідуальних особливостей учениць.
Експериментальна педагогічна технологія формування рухових навичок учениць професійно-технічних навчальних закладів засобами фізичних вправ передбачає:

– систематичне створення передумов навчання;

– ефективний різнобічний вплив на розвиток фізичних якостей;

– уникнення шаблонів у змісті занять і в методиці їх проведення;

– формування стійких навичок основних і прикладних рухових дій.

– забезпечення міжпредметних зв’язків;

– успішне розв’язання оздоровчих задач, організація здоров’язбережу​вального середовища в навчальному закладі.

Функціонування експериментальної педагогічної технології формування рухових навичок учениць професійно-технічних навчальних закладів засобами фізичних вправ ґрунтується на принципах: відношення (свідомості і активності), відповідності (індивідуалізації, доступності і наочності), побудови (повторності, системності і послідовності), оцінювання (надійності і науковості).

Розроблена експериментальна педагогічна технологія (рис. 3) формування рухових навичок засобами фізичних вправ включає в себе урочну форму занять фізичною культурою за удосконаленою програмою з включенням на кожному занятті засобу професійно-прикладної фізичної підготовки (ППФП) методом колового тренування (для кожної професії окремо підібрані вправи), позаурочні оздоровчі заняття з визначеним рівнем інтенсивності, самостійні заняття та індивідуальні диференційовані завдання (в процесі виробничого навчання і практики в формі фізкультпауз, фізкультхвилинок та індивідуальних завдань) для самостійного опрацювання. 

Враховуючи специфіку навчального процесу з фізичної культури в ПТНЗ допоміжні засоби навчання мають вирішувати основні завдання фізичної культури в періоди за навчальним планом, коли учениці відбувають на виробничу практику.
А саме, період грудень-лютий і травень-червень (перукарі) та березень-травень (швачки). Процес, який заснований на принципах систематичності, переривається, а це в свою чергу позначається на розвитку фізичних якостей, стану здоров’я, працездатності тощо. Великі перерви у фізичній культури і спорті примушують "починати все спочатку", тому що для підтримки тренувального ефекту необхідні регулярні заняття фізичними вправами.

Педагогічна технологія формування рухових навичок учениць ПТНЗ засобами фізичних вправ – це цілісний, логічно створений процес, всі заняття між собою пов’язані (з попередніми, наступними і додатковими заняттями фізичними вправами), на кожному з яких вирішуються конкретні завдання в таких напрямках: засвоєння знань, оволодіння руховими уміннями та навичками; виховання умінь самостійних занять, удосконалення фізичних здібностей, оздоровлення організму. 

Всі заняття, які входять в педагогічну технологію, мають яскраво виражений навчальний характер і практичну професійну спрямованість. Кожний компонент технології, кожне заняття це лише крок на шляху до загальної мети навчання в ПТНЗ, а саме отримання відповідного кваліфі​каційного рівня і впровадження засобів фізичної культури в життя молоді.

Експериментальна педагогічна технологія формування рухових навичок майбутніх перукарів та швачок засобами фізичних вправ є частиною процесу навчання в опануванні обраним видом професійної діяльності. Вона не замінює процес навчання з фізичної культури учениць, а доповнює його через комплексний вплив, заснований на засадах міжпредметності і доцільного поєднання засобів педагогічного впливу на гармонізацію розвитку індивідууму.

Передусім йдеться про забезпечення учениць знаннями про роль тих або інших фізичних вправ залежно від обраного виду трудової діяльності, надбанням рухового досвіду, що прискорюватиме процес опанування руховою поведінкою відповідно до професії, через позитивне перенесення навичок з одного виду рухової діяльності на інший. Великого значення набувають знання про використання фізичних вправ – економічно вигідного і доступного засобу для зниження негативного впливу професійної діяльності на організм людини, забезпечення високої працездатності. 


















Рис. 3. Педагогічна технологія формування рухових навичок учениць ПТНЗ засобами фізичних вправ.

Аналіз змін із фізичного розвитку, загальної і професійної рухової підготовленості учениць ПТНЗ дає змогу стверджувати, що експериментальна педагогічна технологія сприяла підвищенню вимірювальних показників (рис. 4). 

Приріст показника сили м’язів кисті в ЕГ учениць-перукарів збільшився на 26,49 %, учениць-швачок на 20,29 % порівняно з вихідними даними, в КГ відповідно: 12,41 % та 9,67 % (р< 0,05), показники станової сили ЕГ учениць-перукарів збільшились на 20,6 %, учениць-швачок на 15,16 %, в КГ на 11,45 % і 7,1 % відповідно (р< 0,05). 
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Рис. 4. Соматометричні і фізіометричні показники фізичного стану учениць ПТНЗ

(А) –учениці-перукарі, (Б) –учениці-швачки, де 1 – маса тіла, 2 – ОГК (вдих), 3 – ОГК (видих), 4 – динамометрія (права рука), 5 – станова динамометрія, 6 – ЖЄЛ, 7 – ЧСС (у спокої).

За рахунок оздоровчих занять відбулося збільшення показників ЖЄЛ у ЕГ на 30,4 % у учениць-перукарів і 23,13 % учнів-швачок (р< 0,05), в КГ на 9,16 % у учениць-перукарів, але зміни не достовірні р> 0,05 та 23,13 % у учениць-швачок (р< 0,05). Збільшилися показники ОГК на вдиху і видиху в ЕГ на 9,5 % учениць-перукарів і 5,4 % учениць-швачок (р< 0,05), в КГ зміни не достовірні. Слід відмітити, що відбулося покращення показників стану ССС в ЕГ (р< 0,05).

Відбулися суттєві зміни у показниках ЧСС та систолічного тиску. Зменшилась маса тіла ЕГ учениць-перукарів на 11,3 % і учениць-швачок 7,31 % (р< 0,05). В КГ показники змін не достовірні (р> 0,05).

Порівняльний аналіз фізичної підготовленості (табл. 2) показав, що статистично достовірні зміни відбулися у показниках розвитку спритності, в ЕГ на 4,03 % учениць-перукарів і на 6,19 % учениць-швачок, КГ учениць-швачок – 3,0 %, в КГ учениць-перукарів зміни не достовірні. Достовірними є показники тестів стрибок в довжину з місця та вгору в ЕГ 16,16 % учениць-перукарів і 16,53 % учениць-швачок, відповідно: 11,48 % і 19,96 %, в КГ достовірними є показники стрибок угору з місця на 13,72 % учениць-швачок. Показники бігу 30 м сходу мали достовірні зміни в ЕГ перукарів і швачок, відповідно: покращення на 16,27 % та 7,97 %.

Достовірні і вагомі зміни відбулися з показниками тесту згинання і розгинання рук в упорі лежачи в ЕГ та КГ, найбільші покращення відбулися в ЕГ 51,31 % учениць-перукарів та 105,28 % учениць-швачок, в КГ відповідно 34,6 % та 71,18 % (р< 0,05). Данні показників тесту піднімання в сід мали достовірні зміни в ЕГ учениць-перукарів на 29,54 % та 27,72 % учениць швачок, КГ учениць-перукарів 18,84 % (р< 0,05) та недостовірні зміни 14,5 % учениць-швачок. Покращились показники тесту на гнучкість у ЕГ і КГ відбулися достовірні зміни: перукарі ЕГ 42,71 % і КГ 23,4 %, швачки ЕГ 43,11 % і КГ 19,09 %. Не відбулося достовірних змін у показниках тесту Купера, в КГ і в ЕГ (р> 0,05).
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ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення й запропоновано новий підхід до формування рухових навичок засобами фізичних вправ. Експериментально доведено, що покращення відбулося у показниках фізичного розвитку, рухової загальної та професійної підготовленості учениць ПТНЗ, за рахунок створення динамічного стереотипу професійної рухової поведінки і його позитивного перенесення з одного виду діяльності на інший.
1. Аналіз науково-методичної літератури свідчить, що формування рухових умінь і навичок в процесі фізичного виховання і трудової діяльності мають спільну основу, від невмілого попереднього виконання до автоматизації виконуваної дії. Науковці стверджують, що в практиці фізичної культури і спорту має місце поняття про позитивне перенесення рухових навичок з одного виду діяльності на інший. Це відкриває можливості для використання засобів фізичних вправ для покращення професійного навчання. За допомогою фізичних вправ можливо створювати рухові стереотипи майбутніх трудових дій, що прискорить процес набуття навичок, відповідної трудової діяльності. За рахунок оздоровчо-тренувальних занять можливо покращити загальний фізичний стан, розвити фізичні якості, збільшити працездатність, покращити рівень здоров’я.

2.  На підставі даних статистичного аналізу можна стверджувати, що показники фізичного розвитку та загальної і професійної підготовленості учениць ПТНЗ, мають однорідний характер розподілу у більшості вимірюваних показників (V<15 %). Слід відмітити, що учениці, які належать до контингенту, що досліджувався мають низькі показники за даними соматометрії і фізіометрії та тестами загальної і професійної рухової підготовленості. 

Збільшення ваги тіла у дівчат відбувається більш інтенсивно, ніж зростання м’язової сили. Різниця у м’язовій силі з віком збільшується, показники кистьової динамометрії склали: 19,18±2,33 кГ учениць-перукарів та 18,83±1,84 кГ учениць-швачок (права рука); 17,22±1,81кГ та 17,08±1,65 кГ (ліва рука); станової динамометрії: 53,27±3,21 кГ учениць-перукарів та 51,13±3,27 кГ учениць-швачок. Показники ОГК на вдиху – 85,56±2,83 см учениць-перукарів та 88,07±2,32 см учениць- швачок, на видиху – 82,45±2,96 см та 85,72±2,21 см відповідно, показники ЖЄЛ 2,73±0,26 л та 2,81±0,29 л відповідно. Частота серцевих скорочень учениць-перукарів складає 83,70±3,56 уд/хв учениць-швачок 82,50±3,73 уд/хв., дистолічний тиск 86,00±2,36 мм. рт. ст. учениць-перукарів і 89,00±2,36 мм. рт. ст. учениць-швачок, систолічний тиск 137,00±4,45 мм. рт. ст. учениць-перукарів і 139,00±4,54 мм. рт. ст. учениць-швачок. Більшість показників фізичного розвитку учениць ПТНЗ нижче за вікові норми.

3. Розроблена і експериментально апробована експрес-методика оцінки рівню розвитку професійних навичок учениць ПТНЗ використовувалась в якості контролю за формуванням і перенесенням навичок з рухової діяльності в процесі фізичної підготовки на професійну трудову діяльність. У процесі її розробки враховувались дані аналізу професійних рухів та досліджень особливостей нервової системи учениць ПТНЗ. Вона надала можливість оцінювати, аналізувати і зіставляти дані отримані на початку і у кінці педагогічного експерименту. 

4. В розробці педагогічної технології формування рухових навичок учениць професійно-технічних навчальних закладів засобами фізичних вправ було враховано специфіку навчального процесу з фізичної культури в ПТНЗ. За навчальним планом учениці відбувають на виробничу практику в період грудень-лютий і травень-червень (перукарі) та березень-травень (швачки) тим самим переривається процес фізичної підготовки, а це у свою чергу негативно позначається на розвитку фізичних якостей, стану здоров’я, працездатності тощо. Тому в педагогічній технології застосовано комплексний підхід, заснований на принципах фізичної культури і засадах міжпредметності для вирішення задач формування рухових навичок. 

Розроблено й включено до програм навчальних дисциплін додаткові розділи та навчально-методичні матеріали для ефективного опанування руховими навичками засобами фізичних вправ у практичній діяльності перукаря та швачки, оптимізації процесу адаптації до умов професійної діяльності.

Результати педагогічного спостереження, анкетувань, опитувань та тестувань встановили, що для успішного виконання трудових дій і операцій в учениць-перукарів та учениць-швачок мають бути розвинені такі фізичні якості спритність, швидкість, спеціальна силова витривалість. Визначено, що заняття фізичними вправами необхідні для розвитку і укріплення м’язового корсету, м’язів плечового поясу, дрібних м’язів кисті, загального фізичного розвитку.

5. При визначені ефективності експериментальної педагогічної технології формування рухових навичок учениць ПТНЗ засобами фізичних вправ встановлено покращення показників фізичного розвитку і загальної та професійної рухової підготовленості учениць. Найбільші прирости визначено в ЕГ у показниках кистьової і станової динамометрії. За рахунок оздоровчих занять відбулося покращення роботи дихальної і серцево-судинної системи, це визначено у показниках, які збільшились – ЖЄЛ, ОГК на вдиху і видиху та показниках, які зменшились – ЧСС та кров’яний тиск, порівняно від початкових. Знизилася і маса тіла за рахунок збільшення обсягу рухової активності учениць.

Порівняльний аналіз загальної фізичної підготовленості показав, що статистично достовірні зміни відбулися у показниках ЕГ розвитку спритності, показників тестів стрибків в довжину і вгору з місця, бігу 30 м сходу, вагомі зміни відбулися з показниками тесту згинання і розгинання рук в упорі лежачи та піднімання в сід. Покращились показники тесту на гнучкість. 

За результатами експрес-методики оцінки рівня розвитку професійних рухових навичок отримали такі результати:
– учениці-перукарі: нижче середнього – КГ 6,7 % і ЕГ 3,9 % середній – КГ 60,2 % і ЕГ 53,2 %; вище середнього – КГ 30,4 % і ЕГ 37,1 %; високий – КГ 2,7 % і ЕГ 5,8 %;

– учениці-швачки: нижче середнього – КГ 7,1 % і ЕГ 4,7 %, середній – КГ 62,2 % і ЕГ 54,5 %; вище середнього – КГ 28,5 % і ЕГ 36,5 %; високий – КГ 2,2 % і ЕГ 4, 3 %. 

Показники ЕГ достовірно вищі за показники КГ та даних отриманих у процесі констватувального експерименту, вони наближені до модельних показників. Це дає можливість стверджувати про ефективність запропонованої педагогічної технології та застосування комплексного методу навчання, який представлено в дисертаційній роботі у вигляді педагогічної технології. 
Виконане дисертаційне дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Спрямованість подальших досліджень вбачаємо в розробці педагогічних технологій навчання в процесуально-дієвому аспекті інших вікових груп і навчальних закладів.
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АНОТАЦІЯ

Козерук Ю.В. Формування рухових навичок учениць професійно-технічних навчальних закладів засобами фізичних вправ. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методика навчання (фізична культура, основи здоров’я). – Чернігівський національний педагогічний університет імені Т.Г. Шевченка, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Чернігів, 2012.

Дисертаційна робота присвячена теоретичному обґрунтуванню та експериментальній перевірці педагогічної технології формування рухових навичок учениць професійно-технічних навчальних закладів засобами фізичних вправ. Дослідження охоплює процес фізичного виховання учениць, які здобувають професії перукаря-візажиста-маникюрниці та швачки-кравця.

У роботі вперше досліджено ефективність комплексного підходу, заснованого на принципах фізичної культури і засадах міжпредметності, до формування рухових навичок. Розроблено й включено до програм навчальних дисциплін додаткові розділи та навчально-методичні матеріали для ефективного опанування руховими навичками засобами фізичних вправ у практичній діяльності перукаря та швачки, оптимізації процесу адаптації до умов професійної діяльності.

Ключові слова: педагогічна технологія, рухові навички, міжпредметні зв’язки, ефективність навчання, колове тренування, засоби ППФП, позаурочні заняття, оздоровлення.

АННОТАЦИЯ

Козерук Ю.В. Формирование двигательных навыков учениц профессионально-технических учебных заведений средствами физических упражнений. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория и методика обучения (физическая культура, основы здоровья). – Черниговский национальный педагогический университет имени Т.Г. Шевченко, Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины, Чернигов, Чернигов, 2012.

Диссертационная работа посвящена исследованию проблемы повышения эффективности профессиональной подготовки учениц профессионально-технических учебных заведений. В работе впервые исследована эффективность комплексного подхода, основанного на принципах физической культуры и принципах межпредметности, по формированию двигательных навыков.

Осуществлено теоретическое обобщение и разработан новый подход к формированию двигательных навыков средствами физических упражнений за счет создания двигательного стереотипа трудовых действий и операций, улучшение физического развития, двигательной общей и профессиональной подготовленности, укрепления здоровья. 

В процессе разработки и обоснования педагогической технологии формирования двигательных навыков средствами физических упражнений определены наиболее значимые факторы, обусловливающие использование определенных комплексов физических упражнений, методов обучения с использованием взаимосвязанных дисциплин. Разработано и включено к программам учебных дисциплин естественнонаучного цикла и производственного обучения дополнительные содержательные разделы и комплекс учебно-методических материалов для создания условий, которые предоставили возможность для улучшения понимания ученицами значения занятий физическими упражнениями в практической деятельности парикмахера и швеи и мотивации к ним.

Программой по физической культуре в учебных заведениях профессионально-технического образования запланировано по 2 часа практических занятий в неделю. Этого количества часов не хватает для развития физических качеств будущего работника до необходимого уровня, улучшения работоспособности и поддержания здоровья. Тем более особым отличием обучения в профессионально-технических учебных заведениях является производственная практика, которая разрывает процесс физической подготовки дважды в год в течение 1,5-2 месяца. За счет педагогической технологии созданы условия для неразрывного процесса физической подготовки и формирования двигательных навыков.

В ходе педагогического эксперимента определено, что занятия физическими упражнениями учениц особенно необходимы для развития и укрепления мышечного корсета, мышц плечевого пояса, мелких мышц кисти, общего физического развития и тех физических качеств, на которых базируются способности к выполнению трудовых действий и операций.

При определении эффективности экспериментальной педагогической технологии формирования двигательных навыков учениц профессионально-технических учебных заведений средствами физических упражнений установлено улучшения данных физического развития, общей и профессиональной двигательной подготовленности учениц. Наибольшие приросты определены в ЭГ по показателям кистевой и становой динамометрии. За счет оздоровительных занятий произошло улучшение работы дыхательной и сердечно-сосудистой системы, это определено в показателях, которые увеличились – ЖЕЛ, ОГК на вдохе и выдохе и показателях, которые сократились – ЧСС и кровяное давление, в сравнении с первоначальными. Снизилась и масса тела за счет увеличения двигательной активности учениц.

Сравнительный анализ общей физической подготовленности показал, что статистически достоверные изменения произошли в показателях ЭГ развития ловкости, показателей тестов прыжков в длину и вверх с места, беге 30 м с хода, существенные изменения произошли с показателями теста сгибание и разгиба​ние рук в упоре лежа и подъем в сед. Улучшились показатели теста на гибкость.

Результатом работы является совершенствование учебной программы по физической культуре для учащихся профессионально-технических учебных заведениях, которая внедрена в учебный процесс. Разработаны организационно-методические рекомендации проведения занятий физическими упражнениями в урочной форме, средством круговой тренировки с включением упражнений ППФП и внеурочной форме, средствами физических упражнений оздоровительного направления.

Ключевые слова: педагогическая технология, двигательные навыки, межпредметные связи, эффективность обучения, круговая тренировка, средства ППФП, внеурочные занятия, оздоровление.

SUMMARU
Kozeruk Y.V. The movement skills formation of the students of professional-technical educational establishments by means of physical exercises. – Manuscript. 
Thesis for a Candidate Degree in Pedagogical Studies. Speciality 13.00.02 − Teaching Тheory and Methodology: Physical Education, the Basics of Health. –Chernihiv National Pedagogical University named after T.G. Shevchenko, Ministry of Education and Science, Youth and Sport of Ukraine, Chernihiv, 2012.
The thesis deals with the problem of professional training effectiveness improvement of the students of professional – technical educational establishments. The pedagogical technology of movement skills formation by means of physical exercises, which aims at not only the objectives of physical education, but of the professional education as well, is theoretically substantiated and confirmed in the course of experimental teaching.

In the thesis the effectiveness of the integrated approach based on the principles of physical education and the basics of inter subject connections to the movement skills formation has been thoroughly studied. The additional topics and the complex of educational-method materials have been developed and added to the curriculum. The system of teaching physical education, aimed at successful mastering the skills of work actions and operations, has been realized. It has been proved that due to the integrated influence of the various physical exercises and inter-related subjects students’ physical and health state may be improved, which will consequently help to optimize the process of adaptation to the professional activity conditions. 

Using the outcomes of the complex research, the theoretical-method basics for the creation of the pedagogical technology of movement skills formation by means of physical exercises have been developed. The applying of the pedagogical technology into practice has allowed to define the prospects for the its usage and the main points of the process of studying: the formation of the technology functional system, competence, creativity and teacher ingenuity in the management of pedagogical process of movement skills formation by means of physical exercises. 

Key words: pedagogical technology, movement skills, inter-subjects relations, studying efficiency, circular training, means of PAPT (professional applied physical training), extra curriculum classes, health improvement.  
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Міжпредметні зв’язки





Фізична культура





Загальноосвітні дисципліни





Самостійні заняття





Фізкульт-хвилинки





Спеціальні дисципліни





Фізкульт-паузи





Позаурочна форма в ПТНЗ





Комплексний професійно-спрямований педагогічний вплив �на індивідуум з метою швидкого і якісного опанування професією з відповідним фізичним розвитком





Учениці ПТНЗ





Результат




















