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Л.В. Антонова

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Актуальність дослідження зумовлена наявністю глибоких економічних, політичних та соціально-культурних перетворень сучасного українського суспільства, орієнтованих на інтеграцію країни у світове господарство. Це посилює значущість досліджень особливостей розвитку державних інститутів, зокрема митного, податкового, банківського, страхового, інвестиційного, як ключових установ подальшого гарантовано-прогресивного розвитку нашої країни.

У період глибоких якісних перетворень усіх сфер суспільного життя України: економічної, соціальної, політичної, духовної, – відповідно до завдань зовнішньоекономічної стратегії, визначених у посланнях Президента України, особливої актуальності набуває дослідження процесів та результатів інституційної трансформації державного управління митними органами країни як основного шляху реалізації державних цілей у досліджуваній сфері. Як зазначено в Концепції реформування діяльності митної служби України “Обличчям до людей”, саме вимоги часу ставлять перед Державною митною службою України низку завдань невідкладного реформування, виконання яких має вивести митну службу на новий рівень якості надання послуг суспільству і бізнесу з одночасним неухильним гарантуванням митних інтересів держави. Це свідчить про наявність певних резервів підвищення ефективності діяльності митних органів за умов подальшого вдосконалення державного управління митною справою, що підтверджує актуальність обраної теми. 

Велике значення для осмислення ключових проблем інституціоналізації державного управління мають праці Р. Коуза, Р. Мертона, Т. Веблена, Д. Норта, Т. Санталайнена, П. Порене, Т. Сааті, Г. Саймона, Ф. Фукуями та інших, які започаткували фундаментальні й прикладні дослідження з системного аналізу та розвинули сукупність наукових засад щодо механізмів, інститутів, інструментів держави та ринку, специфіки їх впливу на економіко-господарську діяльність країн і регіонів світу.

У вітчизняних наукових джерелах вже знайшли відображення численні проблеми з виявлення концептуально-понятійних засад державного управління в межах інституціонального підходу. Тут потрібно виокремити праці таких вітчизняних і російських вчених, як Ю. Г. Кальниш, М. Х. Корецький, М. С. Іванов, І. О. Драган, М. Ф. Івашов, Н. Р. Нижник, В. В. Цвєтков, В. В. Сиченко, Г. І. Груба, Л. В. Антонова, Д. О. Плеханов, І. В. Пушкарь, А. В. Решетніченко, С. C. Серьогін, Г. П. Ситник та ін. Науковці визначили ключові засади пошуку стану рівноваги й динаміки інституційної трансформації нашого суспільства та економіки.

Значний внесок у розробку фундаментальних та прикладних проблем організації митної справи, реалізації митної політики, управління митною службою України, визначення її місця та ролі в системі органів державного управління, підвищення ефективності державного управління зовнішньоекономічною діяльністю зробили І. І. Артим, І. Г. Бережнюк, О. П. Гребельник, Є. В. Додін, Л. М. Івашова, С. В. Ківалов, А. П. Павлов, П. П. Падун, П. В. Пашко, І. В. Письменний, В. В. Ченцов, Ю. Д. Кунєв та ін.

У контексті дослідження теоретико-методологічних засад інституціоналізації митної служби, систем управління митними процесами, митного менеджменту особливий інтерес становлять праці таких українських та російських вчених: О. М. Кисельової, С. В. Барамзіна, О. В. Маркіної, А. Ф. Мельника, В. Б. Кухаренка, М. В. Ваніна, Р. С. Волкова, Д. П. Фролова, В. Ю. Діанової, В. В. Макрусєва, Д. В. Приймаченка, Н. А. Липовської та ін., в яких висвітлено окремі проблеми, що кореспондуються з досліджуваною тематикою. 

Загалом аналіз стану наукових розробок у вітчизняних та зарубіжних джерелах свідчить, що й нині залишаються недостатньо дослідженими проблеми формування інституційних механізмів державного управління митною справою. Це актуалізує подальший пошук системовизначальних умов і факторів високоефективної інституціоналізації процесів та результатів державного управління митною справою. Це зумовило особливості вибору даного напряму дисертаційного дослідження, його мету, завдання, логіку викладу та формулювання результатів і висновків.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснено в межах НДР кафедри державної служби та митної справи Академії митної служби України за темою “Управлінські процеси в реалізації митної політики в Україні” (ДР № 0108U011264). Роль автора полягає в розробці методичних підходів до побудови моделі оцінювання ефективності системи управління митними органами України.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в теоретико-методичному обґрунтуванні основних положень та розробці практичних рекомендацій з розвитку інституційних механізмів державного управління митною системою України.

Поставлена мета зумовила виконання таких завдань:

· систематизувати теоретичні засади розвитку інституційних механізмів державного управління митною системою України;

· конкретизувати методологічні підходи щодо визначення та оцінювання стану розвитку інституційних механізмів державного управління митною справою;
· узагальнити світовий та вітчизняний науково-практичний досвід з інституціоналізації державного управління митною справою та визначити характерні риси й тенденції її розвитку в Україні;

· охарактеризувати специфіку оцінювання діяльності Державної митної служби України;

· визначити напрями вдосконалення нормативно-правового та інформаційно-аналітичного забезпечення державного управління митною справою;

· виявити специфіку та розробити методичні підходи до побудови моделей оцінювання ефективності державного управління митною справою.

Об’єктом дослідження є процес державного управління митною системою України.

Предметом дослідження є інституційні механізми державного управління митною системою України.
Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становлять сучасні загальнонаукові прийоми і спеціальні методи, які призначені для отримання об’єктивних та достовірних результатів, зокрема: діалектичний, формально-логічний, порівняльний, програмно-цільовий, статистичний, системний та інституційний підходи, структурно-функціональний метод, евристичні методи.

У процесі виконання дисертаційної роботи було використано: методи системно-структурного аналізу (під час дослідження системи державного управління, формування концепцій, оцінки наукових розробок та пропозицій провідних вітчизняних і зарубіжних учених), абстрактно-логічний (для обґрунтування теоретичних узагальнень, авторських визначень та висновків), методи порівняльного і функціонального аналізу (в дослідженні зарубіжного досвіду інституціоналізації державного управління митною справою, аналізі методичних підходів до визначення та оцінювання ефективності діяльності митних органів), аналіз та синтез (для оцінювання динамічних та структурних зрушень у розвитку інституту митної служби); полікритеріальний і ситуаційний підходи (в аналізі інструментарію державного управління митною справою), економіко-статистичний (для вивчення особливостей інституційного розвитку митної служби, під час побудови моделі оцінювання ефективності управління діяльністю митних органів), методи системного аналізу та експертних оцінок (для оцінювання стану чинних законодавчо-нормативних актів та відповідних проектів, для розробки концептуальних положень і заходів щодо обґрунтування ключових напрямів інституційного розвитку державного управління митною справою, для побудови моделі оцінювання ефективності системи управління).

Теоретичною базою дисертаційної роботи є досягнення вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем державного управління, митної справи, економіко-правової специфіки участі митних органів у зовнішньоекономічній діяльності. Інформаційною базою дисертації є результати проведених раніше наукових досліджень, монографії, офіційні статистичні матеріали Державного комітету статистики України, міністерств, офіційні матеріали Державної митної служби України, законодавчі й нормативні джерела (закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України та інші нормативно-правові документи), інтернет-ресурси, періодичні наукові видання вітчизняних і міжнародних організацій, неурядових інституцій тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в авторському внеску до вирішення актуального завдання в галузі державного управління, зокрема в обґрунтуванні та уточненні низки теоретичних положень і практичних рекомендацій з розвитку інституційних механізмів державного управління митною системою.

Наукова новизна результатів дослідження розкривається в таких положеннях:

вперше: 

· запропоновано для подальшого наукового і практичного застосування авторську модель оцінювання ефективності системи управління митними органами України, в якій виділено шість основних груп взаємозалежних факторів аналізу, формування та накопичення інформації, котрі дають змогу виявляти ключові точки зростання та причини відхилень у реальній системі діяльності держави у сфері управління митними органами; 

удосконалено:

· теоретичні підходи та методичні прийоми з оцінювання ефективності державного управління митною системою України шляхом послідовного впровадження інституційних алгоритмів управління митною справою, що, на відміну від існуючих підходів, враховує сукупність таких складових (факторів), як ефективність митної політики, ефективність митного адміністрування, ефективність адміністративно-управлінського потенціалу митної служби, ефективність використання інформаційних митних ресурсів, ефективність використання матеріально-технічної бази митних органів, ефективність людського фактора митниці;

·  визначення специфічних відмінностей розвитку інституційних механізмів державного управління країн з трансформаційною та соціально-орієнтованою економікою щодо ступеня досягнення цілей держави через забезпечення законної діяльності митних органів, що виявили себе в дотриманні виваженої державно-управлінської пропорції лібералізму, відкритості економіки, демократії та безпосереднього державного управління в митній сфері, повній та послідовній реалізації основних принципів, викладених у рекомендаціях і проекті модернізації митної служби, запропонованих Всесвітньою митною організацією; 

набули подальшого розвитку:

– розмежування та уточнення змісту понять у контексті галузі науки “державне управління”, а саме: визначено, що “інституціоналізація” – це узгоджена, системна, законна діяльність держави та її інституцій щодо поступового еволюційного розвитку правил і процедур, санкцій і стимулів, стримувань і противаг у діяльності всіх зацікавлених сил суспільства з метою мінімізації невизначеності, в тому числі незаконності, в процесах і результатах виробництва, розподілу, обміну, споживання благ; “інституціоналізація митної справи” – це узгоджена діяльність держави та її інституцій з розроблення та впровадження прогресивних і довготермінових інституційних змін у митній справі, а саме – створення міцних, зрозумілих, досяжних та вигідних процесів і результатів для всіх учасників досліджуваної сфери діяльності, а “інституційні механізми державного управління митною системою” – це система інститутів і організацій, які пов’язані між собою в динамічному русі за певними еволюційними етапами  і впливають на розвиток митної справи шляхом встановлення постійної взаємодії, що сприяє поступовому еволюційному розвитку правил і процедур, санкцій і стимулів, стримувань і противаг у процесах і результатах виробництва, розподілу, обміну, споживання митних послуг та забезпечує узгодження та коригування інтересів різних суспільних груп, координацію сумісної діяльності на шляху досягнення цілей розвитку всієї митної системи, що може сприяти більш детальному пошуку і осмисленню сукупності ключових залежностей впливу зусиль держави на процеси і результати стосовно розвитку митних органів;

– прирощення науково-методичних уявлень з проблем класифікації, оцінювання структурно-функціонального моделювання розвитку інституційних механізмів державного управління митною системою України.  Запропоновано при оцінюванні ефективності державного управління митною системою враховувати сукупність таких складових (факторів), як ефективність митної політики, ефективність митного адміністрування, ефективність адміністративно-управлінського потенціалу митної служби, ефективність використання інформаційних митних ресурсів, ефективність використання матеріально-технічної бази митних органів, ефективність людського фактора митниці.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що в сукупності вони посилюють теоретичну, методологічну, методичну базу для практичного вдосконалення інституційних механізмів державного управління митною системою. Обґрунтовані автором напрями розвитку механізмів, інструментів, інститутів державного управління можуть бути використані при розв’язанні численних завдань інституційної трансформації державного управління митними органами України.

Обґрунтовані авторські науково-прикладні напрацювання, висновки, пропозиції, рекомендації щодо розвитку інституційних механізмів державного управління митною справою були враховані Державною митною службою України, зокрема використовуються у процесі підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації посадових осіб митної служби України (Акт про впровадження від 12.12.2011 р.).
Результати дослідження особливостей структурних змін в управлінні митними органами та запропонований варіант моделі оцінювання ефективності системи управління митними органами були враховані Дніпропетровською митницею (Акт про впровадження від 27.12.2011 р.).
Теоретичні напрацювання та науково-практичні рекомендації використовуються в навчальному процесі Академії митної служби України (Акт про впровадження від 01.12.2011 р.) при викладанні дисциплін “Прийняття управлінських рішень”, “Методи прогнозування в митному регулюванні ЗЕД”, а також при підготовці навчального посібника “Прийняття управлінських рішень” (з грифом МОН).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, яка містить отримані автором особисто результати в галузі науки державного управління, що в сукупності вирішують конкретне наукове завдання щодо обґрунтування та уточнення низки теоретичних положень і практичних рекомендацій з розвитку інституційних механізмів державного управління митною системою.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи доповідалися на численних наукових та науково-практичних комунікативних заходах, зокрема: “Математичне та програмне забезпечення інтелектуальних систем” (Дніпропетровськ, 2004 р.), “Актуальні проблеми економічної безпеки України в умовах її інтеграції до світового співтовариства” (м. Дніпропетровськ, 2005 р.), “Проблеми прийняття рішень в умовах невизначеності” (м. Бердянськ, 2005 р.), “Митна політика України в умовах інтеграції до світової спільноти” (м. Дніпропетровськ, 2006 р.), “Митна політика та актуальні проблеми економічної та митної безпеки України на сучасному етапі” (м. Дніпропетровськ, 2007 р.), “Актуальні проблеми економічної безпеки та митної політики України” (м. Дніпропетровськ, 2008 р.), “Математичне та програмне забезпечення інтелектуальних систем” (м. Дніпропетровськ, 2009 р.), “Митна політика та актуальні проблеми економічної безпеки України на сучасному етапі” (м. Дніпропетровськ, 2009 р.), “Митна політика та актуальні проблеми економічної безпеки України на сучасному етапі” (м. Дніпропетровськ, 2010 р.), Х Міжнародний науковий конгрес “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2010 р.), ХІ Міжнародний науковий конгрес “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2011 р.), “Інновації в державному управлінні: системна інтеграція освіти, науки, практики” (м. Київ, 2011 р.), “Актуальні питання, проблеми та перспективи соціально-економічного розвитку України на порозі 20-ої річниці проголошення незалежності” (м. Харків, 2011 р.).

Публікації. Різні аспекти дисертаційної роботи викладено в 20 наукових працях, в тому числі у 5 статтях у наукових фахових виданнях з державного управління. Загальний обсяг публікацій становить 8,1 обл.-вид. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається з вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації 236 сторінок, з них 187 сторінок основного тексту. Дисертація містить 7 таблиць, 16 рисунків і 16 додатків. Список використаних джерел налічує 263 найменування. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і наукову новизну дослідження, практичну значущість дослідження, наведено характеристику використаних методів дослідження, дані щодо апробації отриманих результатів, їх опублікування і структури дисертації.

У першому розділі “Теоретичні засади державного управління митною системою” – окреслено теоретичне підґрунтя розвитку інституційних механізмів державного управління митною справою, висвітлено специфіку цих механізмів, розглянуто методологічні підходи до оцінювання стану розвитку інституційних механізмів державного управління митною справою та досліджено відповідний зарубіжний досвід. 

Будь-які якісні перетворення інститутів митної справи, митної служби, митних органів пов’язані з певними витратами на ці зміни, що, у свою чергу,  потребує обґрунтування інституційних меж та пошуку раціонального шляху переходу від існуючої системи інститутів до перспективної. У роботі запропоновано в контексті вимог науки “Державне управління” визначати інституціоналізацію в митній сфері як процес послідовних, чітко спрямованих, концептуальних, правових, організаційних, технологічних та інших системних перетворень, що зумовлює високий ступінь досягнення позитивних результатів і передбачає своєчасну розробку спеціального інструментарію розрахунку відхилень, помилок, прогалин та пошуку стану рівноваги й динаміки розвитку. 

Зазначено, що можливості та межі застосування інституційних підходів у сфері державного управління митною справою ще не достатньо досліджені в нашій країні та мають складну структуру. Відповідно до суб’єктного підходу в митній сфері в роботі виокремлено такі інститути: органи державної влади, в т. ч. митна служба, брокерські структури, суб’єкти ЗЕД тощо). З  погляду об’єктного підходу, втіленням інститутів є сукупність норм, правил, законів, інструментів, моделей поведінки, звичаїв, цінностей, санкцій, стимулів тощо. Ці різнопорядкові форми прояву інститутів утворюють складну ієрархію, вивчення якої необхідне для поглибленого осмислення інституціональної специфіки митної справи.

У роботі зазначено, що більшість зарубіжних  науковців схильні трактувати ефективність державного управління як співвідношення між кількістю витрачених ресурсів та досягнутим результатом, асоціюючи ефективність управління з поняттям результативності. Автором узагальнено основні підходи та концепції й надано уточнене визначення поняття ефективності державного управління під яким розуміється не тільки загальне співвідношення між результатами і витратами, а й реальний ступінь досягнення соціально значущих результатів при суспільно та економічно виправданих витратах за певний проміжок часу. У цьому контексті в роботі визначено, що ефективність державного управління митними органами – це співвідношення ефекту, отриманого в результаті діяльності митних органів з регулювання і контролю експортно-імпортних операцій, і сукупних витрат з боку держави щодо управління цією діяльністю та утримання відповідних структур.

Вивчення праць зарубіжних та вітчизняних вчених свідчить, що наявні моделі оцінювання ефективності державного управління, як правило, описові й фрагментарні та не передбачають інтегральної (загальної) оцінки роботи органів державного управління різного рівня, в т. ч. і в митній справі, і  потребують подальшого удосконалення відповідно до сфери дисертаційного дослідження.  

У другому розділі “Стан державного управління митною системою України”  досліджено особливості реалізації державного управління в митних органах України, проведено оцінку розвитку Державної митної служби України, визначено специфіку оцінювання економічної ефективності митної системи України.

У сучасних умовах розбудови суверенної правової держави значний інтерес становить проблематика пошуків нових шляхів модернізації митної служби, дослідження інституціоналізації державного управління митною справою, зв’язок митної служби з іншими сферами державного управління. Виявлено, що Державна митна служба України залишається одним з основних органів державного управління ЗЕД, що впливає на формування дохідної частини Державного бюджету. Так, бюджетні показники, встановлені у Держмитслужбі, з року в рік зростають, а надходження  перевищують планові значення. Перерахування митниці до державного бюджету країни протягом 1996-2010 рр. зросли з 340 млн грн у 1996р. до 85,9 млрд грн. у 2010 р. (в 69 разів). Питома вага внеску митних органів за період 1995–2010 рр. зросла з 2,8 % від усіх надходжень до дохідної частини Держбюджету України до 35,8 %.

Зокрема, митна служба України в 2011 р. забезпечила майже 114,8 млрд грн. надходжень, що становило 36,5% дохідної частини Держбюджету України. При цьому план надходжень (107,2 млрд грн.) було виконано на 107 %. 
Згідно з класифікацією Всесвітньої митної організації, митна служба України поки що належить до так званих “митниць для уряду”, де першочерговим і найважливішим завданням є фіскальна функція митниці щодо виконання запланованих обсягів збирання платежів для поповнення прибуткової частини бюджету держави. 

Особливо важливим аспектом розвитку митної служби є перехід від переважно фіскальної функції держави, направленої на збільшення зборів митних платежів до державного бюджету, до розвитку сервісної функції митної служби, яка полягає в орієнтації всієї діяльності митної служби, її підрозділів та окремих працівників на обслуговування клієнтів ЗЕД, виходячи зі стану розвитку національної економіки та необхідності забезпечення національної безпеки.

Ідентифікація митної служби на основі інституційного підходу дозволяє виділити базові (характерні для всіх інститутів) та специфічні (відображають особливості митної служби) інституційні ознаки. Зроблено висновок, що митна служба України – складний і масштабний інститут забезпечення економічної безпеки держави, наділений статусом провідного державного інституту, що виконує комплекс функцій щодо регулювання зовнішньоекономічної діяльності.
Дослідження стану системи державного управління митними органами свідчить, що він не є завершеним, адже відбувається постійне вдосконалення системи відповідно до вимог суспільства та держави. У роботі розглянуто основні етапи розвитку системи управління митною справою та визначено чотири етапи інституційного розвитку: доінституційний, преінституційний, інституційний, неоінституційний. Автором здійснено структурно-морфологічний, функціональний та організаційно-управлінський аналіз митної служби України, виявлені особливості її функціонування як державного інституту. Система митних органів розуміється як зумовлена функціональною єдністю сукупність митних органів, що характеризується єдиними цілями й завданнями діяльності, а також ієрархічною побудовою й підпорядкованістю нижчих органів вищим.

Ефективність діяльності митних органів охоплює сукупність показників, які відображають співвідношення результатів діяльності у відповідній митній сфері (справляння податків і зборів, кількість товарів, митне оформлення яких здійснено, тощо) і залучених для досягнення таких результатів ресурсів (матеріальних, трудових тощо). 

У третьому розділі “Напрями розвитку інституційних механізмів державного управління митною системою України” – запропоновано напрями удосконалення нормативно-правового та інформаційно-аналітичного забезпечення державного управління митною справою, уточнено сукупність показників оцінювання ефективності митної системи та висвітлено основні аспекти вдосконалення моделей оцінювання ефективності державного управління в митних органах.


Автором зроблено висновок, що стан та ефективність правового забезпечення діяльності національної системи митних органів мають ключове значення для реалізації митної політики держави. Саме тому законодавча система, а, в першу чергу її частина, яка регламентує організацію і діяльність митних органів, їх статус, потребує свого постійного розвитку та вдосконалення.

У роботі визначено, що основою розвитку інституційних механізмів державного управління митними органами є приведення організації та управління в досліджуваній сфері до стану рівноважної динамічної системи діяльності, орієнтованої на високий ступінь досягнення позитивного результату. Це передбачає мінімізацію неефективних трансформаційних та трансакційних витрат. Першочерговими сферами уваги щодо впровадження інституційних механізмів державного управління митною справою є: функціональна цілісність інституту митної служби на всіх рівнях управління; наявність зовнішнього середовища, в межах якого і функціонує інститут (тобто митна служба є одночасно як системою, так і елементом системи); можливість виділення підсистем (наявність підсистем – регіональні митниці, митниці, митні пости, функціональні підрозділи); обмеженість у ресурсах (матеріальних, людських тощо).

З урахуванням вищезазначених факторів автором розроблено структурно-логічну схему розвитку інституційних механізмів державного управління митними органами, де необхідною умовою інституціоналізації виступає узгоджена сукупність компонентів правового, організаційного, ресурсного забезпечення, що передбачає впровадження авторської моделі оцінювання ефективності системи управління (рис. 1). 

Рис. 1. Структурно-логічна схема розвитку інституційних механізмів державного управління митною системою України

Для оцінювання ефективності системи управління в митних органах запропоновано лінійну модель визначення коефіцієнтів ефективності системи управління з урахуванням різних факторів впливу на кінцевий результат.

За результатами дослідження виокремлено шість основних груп факторів, які впливають на ефективність системи управління митним органом, а саме: показники виконання стратегічного плану (ефективність митної політики), показники організаційної структури, показники механізму прийняття рішень; показники мотивації персоналу (ефективність людського фактора), показники функціональної складової, показники інформаційного забезпечення (ефективність використання інформаційних митних ресурсів) (рис. 2):

Рис. 2. Фактори, що визначають ефективність системи управління 

митним органом

Для розрахунку значення потенціалу, залежно від показників, застосовано метод середньозважених величин:
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де Yi – i-й потенціал для групи факторів, 

xij – значення ваги для j-го фактора в i-й групі факторів;

yij – нормоване значення для j-го фактора в i-й групі факторів;

mi – кількість факторів у i-й групі.

Значення інтегрального показника ефективності визначено за допомогою співвідношення:
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нормований коефіцієнт вагомості j-го потенціалу, який визначається за допомогою експертів, які визначали вагомість факторів.


Отже, результат інтегральної оцінки ефективності буде мати наступний вигляд:: 

IЕ = 0,199 Y1+0,210 Y2+ 0,208 Y3+ 0,180 Y4+0,202 Y5

Доведено, що показники всіх груп майже рівнозначно впливають на формування і визначення інтегрального показника ефективності системи управління митних органів і  потребують пильної уваги при врахуванні їх впливу.
У дисертації аргументовано, що для оцінювання ефективності митної справи та для подальшого моделювання розвитку інституційних механізмів державного управління митною справою доцільно використовувати доробок з аналітичного планування (метод аналізу ієрархій Т. Сааті). Аналіз складних соціально-економічних явищ за допомогою методу Т. Сааті проводиться з використанням неформальних і формальних методів з арсеналу системного аналізу, на відміну від суто економічних методів, що застосовуються при аналізі, оцінці та прогнозуванні. 

Метод аналізу ієрархій, або аналітичного планування, забезпечує підвищення чіткості, доказовості, аргументованості і зрозумілості результатів.

Застосування зазначеної методики дозволило побудувати модель оцінювання ефективності системи управління митними органами. Отримана методика може стати важливим кроком для забезпечення ефективного оцінювання державного управління митною справою та одним з інструментів стратегічного розвитку митної служби України.

ВИСНОВКИ

На основі проведеного аналізу наукових і нормативних джерел було вирішене актуальне завдання щодо теоретико-методичного обґрунтування основних положень та розробки пропозицій щодо вдосконалення інституційних механізмів державного управління митною системою. 

Отримані в процесі дослідження результати дають можливість зробити наступні основні висновки.
1. Систематизовано теоретичні засади розвитку інституційних механізмів державного управління митною системою України, що свідчить про недостатню сформованість методологічної бази з комплексного оцінювання ефективності державного управління, в т. ч. митних органів. Визначено, що напрямами подальших розвідок повинні бути: обґрунтування механізмів, інструментів і важелів організації та підвищення дієвості органів державного управління на основі інституційного підходу та оцінювання ефективності їх діяльності; осмислення змісту, форм, методів, критеріїв, наслідків державного управління в митній справі для реалізації на практиці системи управління за цілями й оцінювання за результатами діяльності, що забезпечить докорінне зростання якості функціонування митних органів в умовах зростаючої глобалізації.
2. Розкрито сутність інституційної специфіки державного управління митною системою та визначено, що інституціоналізація в митній сфері  являє собою процес послідовних, чітко спрямованих, концептуальних, правових, організаційних, технологічних та інших системних перетворень, що зумовлює високий ступінь досягнення позитивних результатів і передбачає своєчасну розробку спеціального інструментарію розрахунку відхилень, помилок, прогалин та пошуку стану рівноваги й динаміки розвитку митної системи. Обґрунтовано, що інституційні механізми державного управління митною системою потрібно розглядати як систему інститутів і організацій, що пов’язані між собою в динамічному русі за певними еволюційними етапами та впливають на розвиток митної справи шляхом встановлення постійної взаємодії, що сприяє поступовому еволюційному розвитку правил і процедур, санкцій і стимулів, стримувань і противаг у процесах і результатах виробництва, розподілу, обміну, споживання митних послуг та забезпечує узгодження й коригування інтересів різних суспільних груп, координацію сумісної діяльності на шляху досягнення цілей розвитку всієї митної системи. 

3. Конкретизовано методологічні підходи щодо визначення та оцінювання стану розвитку інституційних механізмів державного управління митною справою. Визначено, що більшість існуючих моделей оцінювання ефективності державного управління описові та фрагментарні, і не дають інтегральної (загальної) оцінки роботи органів державного управління різного рівня, в т. ч. і митних органів. Згідно із цим науково-методичні підходи і принципи Т. Сааті (США), Т. Санталайнена, Е. Воутилайнена, П. Порене (Фінляндія) визнано найбільш придатними для досліджуваної сфери. У практиці оцінювання ефективності державного управління доцільно  комбіноване використання всіх підходів (цільового, функціонального, композиційного, множинного, поведінкового), що зрештою підвищує ступінь достовірності отриманих результатів. 

4. Узагальнено світовий і вітчизняний досвід інституціоналізації державного управління митною справою та визначено характерні риси й тенденції його розвитку. Порівняльний аналіз показників ефективності здійснення митної справи в Україні в порівнянні з аналогічними показниками у США, Франції, Фінляндії дає змогу зробити такі висновки: 1) в Україні оформлено меншу кількість декларацій у розрахунку на одну посадову особу; 2) в середньому по митній службі України однією посадовою особою оформлюється найменша кількість імпортованих товарів (у вартісному та ваговому вираженні), у порівнянні з іншими країнами; найбільші значення отримали показники в США; 3)  в Україні тривалість митного контролю та митного оформлення товарів за однією декларацією щонайменше в 4 рази більша, ніж у країнах, що аналізувалися. 

5. Визначено, що формування системи державного управління митними органами України пройшло декілька етапів розвитку: доінституційний, преінституційний, інституційний, неоінституційний. Сучасний стан розвитку державного управління митною справою в України визначено як неінституційний етап, початок якого (з 2010 р.) пов’язаний з прийняттям Концепції реформування діяльності митної служби України “Обличчям до людей” та розгортанням модернізації митної служби як інструмента інституціоналізації державного управління, висування нових цілей і норм у всьому спектрі завдань, що підлягають вирішенню. Актуальними напрямами в розвитку системи управління митною службою можуть стати наступні елементи: впровадження методу реінжинірингу управлінських процесів на усіх ланках управління митною системою; запровадження в адміністративну діяльність митних органів Рамкових стандартів ВМО; менеджмент ризику; активне впровадження системи загальної якості (Total Quality) та принципів ISO (менеджмент якості); аудит і контролінг управління; удосконалення інформаційного забезпечення роботи митних органів; впровадження елементів ліберально-інституційної системи управління.

6. Проаналізовано економічну ефективність та охарактеризовано специфіку оцінювання діяльності Державної митної служби України. Зазначено, що нині однією з найбільш важливих функцій митних органів залишається фіскальна. Виявлена чітка тенденція до зростання обсягу перерахованих платежів ДМСУ до Держбюджету, що свідчить про ефективність діяльності митної служби. Так, питома вага внеску митних органів за період 1995–2010 рр. зросла з 2,8 % від усіх надходжень до дохідної частини Держбюджету до 35,8 %, що майже в 13 разів більше. Виявлено, що Державна митна служба України залишається одним з основних органів державного управління ЗЕД, що впливає на формування доходної частини Державного бюджету України. Так, бюджетні показники, встановлені Держмитслужбі, з року в рік зростають, а надходження  перевищують планові значення. Зокрема, митна служба України в 2011 р. забезпечила майже 114,8 млрд грн. надходжень, що становило 36,5 % дохідної частини Держбюджету України. При цьому план надходжень (107,2 млрд грн.) було виконано на 107 %. 
7. Виявлено специфіку оцінки економічної ефективності митної системи України. Оскільки ефективність діяльності митних органів охоплює сукупність показників, які відображають співвідношення результатів діяльності у відповідній митній сфері (справляння податків і зборів, кількість товарів, митне оформлення яких здійснено, тощо) та залучених для досягнення таких результатів ресурсів (матеріальних, трудових та ін.), то “мірою ефективності” діяльності митних органів слід вважати ступінь наближення до  поставлених цілей  і досягнутий результат. Особливу увагу звернено на оцінювання ефективності митної діяльності з позицій програмно-цільового методу управління, тобто оцінювати ефективність з позиції реалізації програмних положень, що розробляються ДМСУ та урядом країни. Виявлено чітку взаємозалежність понять "показники" – "критерії" – "оцінки" – "оцінювання", а саме: встановлення критеріїв до оцінки ефективності має базуватись на системі поставлених цілей, мети і завдань певного державного інституту; вибір критеріїв для кожної системи зумовлюється її функціональними особливостями і є унікальним для кожного державного інституту; між цілями, результатами та оцінюванням ефективності існує тісний взаємозв’язок. 


8. Розроблено пропозиції з удосконалення інституційних механізмів державного управління митною системою України. Насамперед, визначено напрями подальшої інституціоналізації державного управління в митній справі, а саме: подальше реформування митної системи в рамках схваленої Концепції реформування діяльності митної служби України “Обличчям до людей” та Плану першочергових заходів з її реалізації; подальша модернізація митного законодавства на основі законодавства ЄС, зокрема EC Customs Blueprints; прийняття Митного тарифу на основі міжнародної Гармонізованої системи опису та кодування товарів 2007 р. з імплементацією ставок мита, визначених протоколом про вступ України до Світової організації торгівлі; прийняття нового Митного кодексу; подальша імплементація міжнародних стандартів щодо митного регулювання в національне законодавство та інституціональна адаптація зарубіжного наукового і практичного досвіду державного управління в митній справі.

9. Розроблено структурно-логічну схему розвитку інституційних механізмів державного управління митними органами, де необхідною умовою інституціоналізації виступає узгоджена сукупність компонентів правового, організаційного, ресурсного забезпечення, що передбачає впровадження авторської моделі оцінювання ефективності системи управління. До елементів схеми належать рівні інституціоналізації та основні напрями розвитку митних органів у динаміці, що дозволяє чітко уявити перехід митних органів з поточного стану в майбутній, якісно новий стан розвитку. Для оцінювання ефективності системи управління в митних органах запропоновано авторську модель оцінювання ефективності системи управління, в якій виділено 6 основних груп факторів: показники виконання стратегічного плану (ефективність митної політики); показники організаційної структури, показники механізму прийняття рішень; показники мотивації персоналу (ефективність людського фактора); показники функціональної складової; показники інформаційного забезпечення. 
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АНОТАЦІЯ

 
Ткачова О.К. Інституційні механізми державного управління митною системою України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Миколаїв, 2012.

У дисертації систематизовано теоретико-методологічні засади державного управління митною системою України, конкретизовано методологічні підходи щодо визначення та оцінювання стану розвитку інституційних механізмів державного управління митною справою, узагальнено світовий і вітчизняний науково-практичний досвід інституціоналізації державного управління митною справою та визначено характерні риси і тенденції її розвитку в Україні. Уточнено зміст понять “інституціоналізація”, “інституціоналізація митної справи”, “інституційні механізми державного управління митною системою”. 

У роботі оцінено стан розвитку Державної митної служби України в системі захисту економічних інтересів держави та розроблено пропозиції щодо вдосконалення інституційних механізмів державного управління митною системою України.

Ключові слова: інституціоналізація, інституційні механізми державного управління митною системою, зовнішньоекономічна діяльність держави, митна служба, митні органи, ефективність митної справи.

АННОТАЦИЯ
Ткачева О. К. Институциональные механизмы государственного управления таможенной системой Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Черноморский государственный университет имени Петра Могилы. – Николаев, 2012.

Диссертация посвящена теоретико-методическому обоснованию основных положений и разработке практических рекомендаций по развитию институциональных механизмов государственного управления таможенной системой Украины.

Систематизированы теоретические основы развития институциональных механизмов государственного управления таможенной системой Украины. Уточнено содержание понятия “институционализация таможенного дела” как согласованной, системной, законной деятельности государства и его институтов по разработке и внедрению прогрессивных и долгосрочных институциональных изменений в таможенном деле, а именно: создания прочных, понятных, достижимых и выгодных процессов и результатов для всех участников исследуемой сферы. Предложено рассматривать институциональные механизмы государственного управления таможенной системой как систему институтов и организаций, связанных между собой в динамическом движении определенными эволюционными этапами и влияющих на развитие таможенного дела путем установления постоянного взаимодействия. Это способствует постепенному эволюционному развитию правил и процедур, санкций и стимулов, сдерживателей и противовесов в процессах и результатах производства, распределения, обмена, потребления таможенных услуг и обеспечивает согласование и корректировку интересов различных общественных групп, координацию совместной деятельности на пути достижения целей развития всей таможенной системы.

Обобщен мировой и отечественный научно-практический опыт институционализации государственного управления таможенным делом. Определены специфические отличия развития институциональных механизмов государственного управления стран с трансформационной и социально-ориентированной экономикой по степени достижения своих целей государства через обеспечение законной деятельности таможенных органов, проявивших себя в соблюдении взвешенной государственно-управленческой пропорции либерализма, открытости экономики, демократии и непосредственного государственного управления в таможенной сфере, полной и последовательной реализации основных принципов, изложенных в рекомендациях и проекте модернизации таможенной службы, предложенных ВТО.

В диссертации обобщены теоретические подходы и методические приемы по оценке эффективности государственного управления таможенной системой Украины путем последовательного внедрения институциональных алгоритмов управления таможенным делом. Предложено при оценке эффективности государственного управления таможенной системой учитывать совокупность таких составляющих (факторов); как эффективность таможенной политики, эффективность таможенного администрирования, эффективность административно-управленческого потенциала таможенной службы, эффективность использования информационных таможенных ресурсов, эффективность использования материально-технической базы таможенных органов, эффективность человеческого фактора таможни.

Исследовано состояние развития Государственной таможенной службы Украины в системе защиты экономических интересов государства и определены направления совершенствования нормативно-правового и информационно-аналитического обеспечения государственного управления таможенным делом. Актуальными направлениями в развитии системы управления таможенной службой могут стать следующие элементы: внедрение метода реинжиниринга управленческих процессов во всех звеньях управления таможенной системой, внедрение в административную деятельность таможенных органов Рамочных стандартов ВТО; менеджмент риска; активное внедрение системы общего качества (Total Quality) и принципов ISO (менеджмент качества); аудит и контроллинг управления, совершенствование информационного обеспечения работы таможенных органов, внедрение элементов либерально-институциональной системы управления.

Определены направления дальнейшей институционализации государственного управления в таможенном деле, а именно: дальнейшее реформирование таможенной системы в рамках одобренной Концепции реформирования деятельности таможенной службы Украины “Лицом к людям” и Плана первоочередных мероприятий по ее реализации; дальнейшая модернизация таможенного законодательства на основе законодательства ЕС, в частности EC Customs Blueprints, принятие Таможенного тарифа на основе международной Гармонизированной системы описания и кодирования товаров 2007 г. с выполнением ставок пошлины, определенных протоколом о вступлении Украины во ВТО, принятие нового таможенного Кодекса; дальнейшая имплементация международных стандартов регулирования в национальное законодательство и институциональная адаптация зарубежного научного и практического опыта государственного управления в таможенном деле.

Предложено для дальнейшего научного и практического применения авторскую модель оценки эффективности системы управления таможенными органами Украины, в которой выделено шесть основных групп взаимосвязанных факторов анализа, формирования и накопления информации по которым позволяет выявлять ключевые точки роста и причины отклонений в реальной системе деятельности государства в сфере управления таможенными органами. 

Ключевые слова: институционализация, институциональные механизмы государственного управления таможенной системой, внешнеэкономическая деятельность государства, таможенная служба, таможенные органы, эффективность таможенного дела.

SUMMARY

Тkachova О. К. Institutional mechanisms of state administration of the customs system of Ukraine – Manuscript.

Dissertation for receiving the scholarly degree of Candidate of Sciences in Public Administration, specialty 25.00.02 – Mechanisms of state administration. – Petro Mohyla Black Sea State University in Mykolaiv. – Mykolaiv, 2012.

In dissertation systematically the theoretical and methodological principles of public administration of the customs system of Ukraine, specified methodological approaches concerning the definition and estimation of the state of development of institutional mechanisms of state control of customs business, generally the global and domestic scientific and practical experience in the institutionalization of public administration and business customs opredeleі characteristics and development trends in Ukraine. Concepts are specified “institutionalization”, “institutionalization of customs business”, “institutional mechanisms of state control of the customs system”. 

In this paper we assess the state of development of the State Customs Service of Ukraine in the system to protect the economic interests of the State and proposals regarding the improvement of the institutional mechanisms of state administration of the customs system of Ukraine.

Keywords: institutionalization, institutional mechanisms of state control of the customs system, foreign economic activity of the state, custom organs, custom service, custom organs, efficiency of custom business.
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Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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