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Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради                                                                 М.Д. Белей 

Актуальність дослідження. Навчальна діяльність відіграє надзвичайно важливу роль в процесі становлення особистості та здійснюється практично впродовж усіх років життя людини. В зв’язку з цим дослідження психологічних аспектів виникнення, розвитку та формування позитивних мотивів учіння завжди залишається актуальним. 

У даному контексті особливого значення набуває вивчення змістовних та динамічних особливостей мотиваційної сфери дітей середнього шкільного віку. Адже на думку Д.Б. Ельконіна, саме підлітки є найбільш чутливими до будь-якого впливу на процес їх особистісного розвитку, зокрема мотиваційного. Останній зумовлений дією низки як позитивних, так і негативних чинників: віковими особливостями, зокрема, зниженням пізнавальних інтересів, виникненням нових потреб та психологічних новоутворень (почуттям дорослості, прагненням до самостійності та незалежності тощо). Важливий вплив має також макро- і мікросередовище в якому перебуває суб’єкт, зокрема, наскільки успішно вирішуються актуальні соціально-економічні проблеми, які потребують негайного вирішення. Саме до таких належить питання розвитку особистості, особливо у так звані перехідні (кризові) вікові періоди.

 Знання основних закономірностей виникнення та утвердження мотивів учіння  школяра дає змогу створити оптимальну систему психолого-педагогічних дій, що сприятимуть формуванню адекватних даній діяльності мотивів. 

Проблемі розвитку мотиваційної сфери присвячено багато досліджень як вітчизняних, так і зарубіжних учених.

Так в роботах  Б.Г. Ананьєва, О.М. Леонтьєва, С.Л. Рубінштейна, В.А. Семиченко, П.М. Якобсона, Ж. Нюттена, Х. Хекхаузена та ін. мотивація розглядається як складна система детермінації поведінки та діяльності. 

О.В. Змановська, Н.Ю. Максимова, К.Л. Мілютіна, О.С. Ніколенко, В.М. Оржеховська, В.М. Піскун, М. Раттер, В.О. Татенко, Т.М. Титаренко та ін. своїми дослідженнями переконливо доводять: поведінка людини, продиктована виявом активності, що спонукається мотивацією. 

Функції, види, структуру та етапи розвитку мотивів аналізують М.І. Алексєєва, Л.І. Божович, Д.Б. Ельконін, С.С. Занюк, А.Н. Менчинська, Л.М. Проколієнко, У. Кеннон, К. Левін, А. Маслоу, З. Фройд, та ін. 

Мотивація як стрижнева характеристика особистості розкривається в працях В.Г. Асєєва, Л.І. Божович, В.І. Ковальова, Г.С. Костюка, В.С. Мерліна та ін. 

Мотив як регулятор різних видів діяльності, зокрема, навчання й учіння, розглядають у своїх роботах М.І. Алєксєєва, В.І. Аснін, Б.Ф. Баєв, М.Т. Дригус,  А.К. Дусавицький, П.І. Зінченко, Н.П. Зубалій, А.К. Маркова, М.В. Матюхіна, Н.В. Пророк, А.О. Реан, О.В. Скрипченко, Н.О. Юдіна, Г. Крайг та ін. 

Закономірності формування мотивації учіння підлітків висвітлені в роботах   Л.І. Божович, Л.С. Виготського, Л.А. Лєпіхіної, М.І. Лісіної, А.В. Мудрика, Є.І. Савонько, Д.І. Фельдштейна, П.М. Якобсона та ін. 

Проблеми неуспішності в навчанні, спричинені низьким рівнем мотивації учіння розглядають в контексті важковиховуваності та педагогічної занедбаності такі відомі психологи і педагоги як Ш.А. Амонашвілі, В.К. Д'яченко, С.Н. Лисенкова, В.О. Сухомлинський та ін.

Оскільки для підлітків основним видом діяльності є учіння, то вироблені форми відношення можуть мати суттєвий вплив на формування  інших видів діяльності. Аналіз найбільш типових причин, що призводять до різноманітних поведінкових відхилень, зроблено в роботах Н.М. Гуцуляк, О.В. Двіжони, О.В. Змановської, Л.М. Зюбіна, Н.Ю. Максимової, В.М. Оржеховської, Л.М. Проколієнко, М. Раттера, В.О. Татенка, Т.М. Титаренко та ін. Цими науковцями виокремлені головні чинники формування поведінкових девіацій: неблагополучні сім'ї, помилки сімейного виховання, вплив неформальних об’єднань тощо.

Особливої уваги психологів і педагогів потребує проблема формування мотивації учіння підлітків з девіантними порушеннями поведінкових норм і вимог.

Аналіз наукової літератури та практичний досвід роботи багатьох навчальних закладів показав, що такі питання як особливості мотивів учіння дітей з девіантними порушеннями поведінкових норм і вимог (з урахуванням певного віку), розроблені недостатньо. Актуальність зазначеної проблеми, недостатність її теоретичного та практичного опрацювання обумовили вибір теми нашого дослідження: „Особливості мотивації учіння підлітків з девіантною поведінкою”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Вибраний тематичний аспект дослідження безпосередньо пов’язаний з науковими програмами Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича, входить до плану науково-дослідної роботи кафедри психології названого університету та виконаний у межах комплексної загальнокафедральної теми “Творча особистість і проблема її становлення та самореалізації”(номер держреєстрації 0199U001863). 

Тема дисертаційної роботи затверджена Вченою радою університету (протокол № 1 від 29.02.1996 р.) та узгоджена Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 8 від 25.10.2005 р.)

Об’єкт дослідження – мотивація учіння у підлітковому віці.

Предмет дослідження – психологічні особливості мотивації учіння підлітків з девіантною поведінкою.

Мета дослідження – виявити й описати соціально-психологічні, психолого-педагогічні й особистісні чинники, які впливають на структурно-змістовні та процесуально-динамічні показники мотивації учіння підлітків з девіантною поведінкою й розробити та здійснити апробацію програми щодо її формування в умовах загальноосвітньої школи.

Гіпотези дослідження:

· процес розвитку мотивації учіння підлітків з девіантною поведінкою, зумовлений соціально-психологічними, психолого-педагогічними й особистісними чинниками, а тому вирізняється за змістом і структурою, що врешті-решт визначає різний ступінь сформованості зазначеної мотивації у даної категорії дітей;

· модель структури детермінації мотивації учіння та зміст якісних показників її рівнів є основою створення системи превентивно-корекційних заходів, що сприятимуть позитивній динаміці показників мотивації учіння девіантних підлітків.

Відповідно до поставленої мети та висунутих гіпотез дослідження визначені такі завдання:

1. Здійснити науковий аналіз основних положень мотиваційних теорій діяльності та концепцій мотивації учіння в підлітковому віці.

2. Визначити критерії та ступінь розвитку мотивації учіння у підлітків з девіантною поведінкою.

3. Експериментально встановити зміст, структуру, чинники підвищення мотивації учіння підлітків з нормативною та девіантною поведінкою.

4. Створити й апробувати систему превентивно-корекційних заходів і розробити програму та зміст спеціальних тренінгових занять з підвищення мотивації учбової діяльності підлітків з девіантною поведінкою.

Методологічну та теоретичну основу дослідження становлять фундаментальні принципи психології: розвитку та зв’язку свідомості й діяльності (Л.С. Виготський, В.В. Давидов, Д.Б. Ельконін, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв,       С.Л. Рубінштейн  і ін.); детермінізму, залежності розвитку, дій і вчинків від певних обставин (Б.Ф. Баєв, Л.С. Виготський, Г.С. Костюк, С.Л. Рубінштейн і ін.); системного підходу до розуміння особистості та її становлення  (Г.О. Балл,          М.Й Боришевський, І.С. Булах, З.С. Карпенко, С.Д. Максименко, В.С. Мерлін,    К.К. Платонов, М.В. Савчин, А.В Фурман, Н.В. Чепелєва, Ю.М. Швалб і ін.); положення про суб’єктність особистості (Б.Г. Ананьєв, Л.Ф. Бурлачук, Ж.П.Вірна, Г.С. Костюк, В.А. Роменець, С.Л. Рубінштейн, В.О. Татенко, Т.М. Титаренко,      Н.В. Чепелєва й ін.); загально-психологічні принципи формування особистості в підлітковому віці (Л.І. Божович, І.С. Булах, Т.І. Драгунова, Б.Д. Ельконін,             З.С. Карпенко, Л.Ф. Обухова й ін.); концептуальне положення про детермінанти поведінки й діяльності підлітків, схильних до девіацій (О.Б. Бовть, В.П. Васильєв, О.В. Змановська, Н.Ю. Максимова, М.Г. Міньковський, М.В. Оржеховська та ін.).

Для розв’язання поставлених завдань і перевірки гіпотез у роботі використано такі методи й методики: теоретичний аналіз, узагальнення, порівняння та синтез існуючого знання з проблеми; емпіричні методи дослідження: спостереження за школярами в процесі учіння та під час виконання експериментальних завдань; індивідуальні та групові бесіди з учнями; метод експертних оцінок; анкетування, тестування; психолого-педагогічний експеримент. У процесі обробки експериментального матеріалу застосовувались методи математичної статистики та комп’ютерна обробка даних.

Експериментальна база дослідження була розгорнута в загальноосвітніх школах І-ІІІ ступенів міста Чернівці та сіл Іванівці й Новоселиця Чернівецької області. Вибірку констатувального експерименту склали учні шостих і дев’ятих класів, частина яких характеризувалась нормативною (115 учнів), а інша девіантною (122) поведінкою. У формувальному експерименті взяло участь 68 шестикласників міських шкіл.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження. У роботі вперше створено модель детермінації мотивації учіння підлітків; показано взаємозв’язок структури, змісту й емоційної насиченості мотивації учіння школярів середніх класів із урахуванням їх віку, місця проживання й особливостей поведінки; обґрунтовано доцільність та ефективність психокорекційної програми щодо підвищення рівня мотивації учіння підлітків-девіантів.

Теоретичне значення дисертаційного дослідження полягає у розширенні та поглибленні знань з питань мотивації учіння підлітків з девіантною поведінкою; розкритті природи соціально-психологічних, психолого-педагогічних і особистісних чинників учбової мотивації підлітків як з нормативною, так і девіантною поведінкою; визначенні умов підвищення мотивації учбової діяльності у підлітків з девіантною поведінкою.

Практична цінність дослідження полягає у виявленні особливостей мотивації учіння підлітків з девіантною поведінкою, її динаміки в навчально-виховному процесі; розробці й апробації системи превентивно-корекційних заходів для учнів середнього шкільного віку з метою формування у них позитивної мотивації учбової діяльності; на підставі встановлених у дослідженні фактів сформульовано психолого-педагогічні рекомендації щодо профілактики й корекції мотивації учіння підлітків. Отримані результати та розроблені на основі узагальнення емпіричних даних рекомендації можуть бути використані батьками й учителями в практиці навчання та виховання дітей підліткового віку.

Особистий внесок автора полягає в теоретико-експериментальному дослідженні психолого-педагогічної проблеми мотивації учіння підлітків з девіантною поведінкою; обґрунтуванні та впровадженні системи превентивно-корекційних заходів для підвищення позитивної динаміки компонентів структури мотивації учіння підлітків-девіантів. 

Надійність та вірогідність результатів дослідження забезпечувалися обґрунтованістю вихідних методологічних положень, теоретичним аналізом наукових досліджень різних авторів вітчизняної та зарубіжної психології, застосуванням апробованого діагностичного інструментарію, залученням репрезентативної вибірки, статистичним опрацюванням отриманих результатів.

Апробація результатів дисертації. Матеріали дисертації доповідались і обговорювались на Міжнародних науково-практичних конференціях: „Демографічна ситуація в карпатському регіоні: реальність, проблеми, прогнози на ХХІ століття” (Чернівці-Київ, 1996), „Підготовка соціальних педагогів у вищій школі до здійснення соціального супроводу кризових категорій населення” (Чернівці, 2004), „Інноваційні технології превентивного виховання дітей та молоді: соціально-педагогічний аспект” (Чернівці, 2005); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Українська еліта та її роль в державотворенні” (Київ, 2000), Всеукраїнській X науковій викладацько-студентській конференції (Острог, 2005); Матеріалах VІ Костюківських читань „Психологія у XXI столітті: перспективи розвитку” (Київ, 2003).

Впровадження результатів дослідження у практику здійснювалося шляхом обговорення на семінарах науково методичного центру практичної психології та соціальної роботи ЧОІППО (довідка № 87 від 19.06.2006 р.) та у роботі психологічних служб загальноосвітніх шкіл І – ІІІ ступенів: ЗОШ № 19  м.Чернівці  (довідка № 132 від 21.06.2006 р.) і ЗОШ с. Іванівці Кельменецького району Чернівецької області (довідка № 106 від 29.06.2006 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення та висновки результатів дослідження висвітлено в 12 наукових публікаціях. З них 6 статей – у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України. 

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури, що включає 296 найменувань, та 3 груп додатків. Загальний обсяг дисертації 186 сторінок. Робота ілюстрована 16 таблицями та 14 рисунками. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, її зв’язок з державними соціальними та науковими програмами, визначено об’єкт, предмет, мету, гіпотезу та завдання дисертації. Конкретизуються наукова новизна та практична цінність роботи, а також подаються відомості про апробацію і впровадження результатів експериментального дослідження та структуру дисертації.

У першому розділі „Мотивація учіння підлітків з девіантною поведінкою як проблема науково-психологічних досліджень” висвітлюється зміст основних теоретичних положень і аналізуються результати експериментального вивчення особливостей досліджуваної проблеми. Зокрема, розкрито сутність основних психологічних категорій („мотив”, „мотивація”, „ мотивація учіння”, „девіантна поведінка”), які складають основу предмету даного дослідження, подано класифікації мотивів учіння, описано вікові особливості даного виду мотивації школярів, визначено закономірності динаміки та загальні тенденції розвитку мотивації учіння підлітків з девіантною поведінкою. 

Історико-психологічний аналіз літератури засвідчив, що на сучасному етапі розвитку психологічної науки категорія „мотивація” визначається як система мотивів, яка спонукає людину до активного пошуку шляхів і засобів задоволення потреб та досягнення значущих цілей. Проблему мотивів і мотивації вивчали       Б.Г. Ананьєв, В.Г. Асєєв, Л.І. Божович, Л.С. Виготський, В.К. Вілюнас, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, В.С. Мерлін, Р.С. Нємов, С.Л. Рубінштейн, Є.К. Савонько,           В.А. Семиченко, П.М. Якобсон та ін.

Процес становлення особистості неминуче пов’язаний з навчальною діяльністю, тому проблема мотивації учіння стала однією з центральних у психолого-педагогічній науці. Її вивченню приділяли увагу Г.С. Абрамова,           М.І. Алексєєва, Л.І. Божович, М.Т. Дригус, С.С. Занюк, Г.С. Костюк,                      С.Д. Максименко, А.К. Маркова, М.В. Матюхіна, В.Ф. Моргун, А.О. Реан,           О.В. Скрипченко, Г.І. Щукіна та ін.  

В результаті аналізу психолого-педагогічної літератури (І.А. Джидар'ян,       С.С. Занюк, Д.О. Кікнадзе, О.М. Леонтьєв, А.К. Маркова та ін.) було встановлено, що мотивація учіння – це сукупність мотивів, які визначають відношення особистості до пізнавальної діяльності та впливають на результативність функціонування її когнітивних процесів. 

Більшість науковців (Л.І. Божович, С.С. Занюк, О.М. Леонтьєв, А.К. Маркова, М.В. Матюхіна) класифікують мотиви учіння на підставі їх зумовленості та генези. Розрізняють такі види мотивів учіння: пізнавальні та широкі соціальні мотиви; суспільно-політичні, професійно-ціннісні, соціального престижу, комунікативні й ін.; інтринсивні та екстринсивні; позитивні й негативні; мотиви самоствердження, влади, саморозвитку, досягнення успіху, тривожності та ін. Одна з тенденцій розвитку означених мотивів учіння полягає у їх прогресивній міжвидовій інтеграції та виникненні на цій основі учбово-пізнавального мотиву, який спрямований не тільки на отримання результату, а й на засвоєння й оволодіння загальними способами дій у сфері наукових понять.

Традиційно вивчення мотивації учіння охоплює аналіз змістовно-динамічних особливостей мотиваційної сфери, які визначають ставлення суб’єкта до даного виду діяльності. Також особливу зацікавленість у науковців викликають дослідження сукупності та значущості психологічних чинників, що зумовлюють розвиток мотивації.

Результати досліджень вікових особливостей мотивації учіння, які представлені в роботах  М.І. Алексєєвої, Л.І. Божович, І.В. Дубровіної, Є.П. Ільїна, А.О. Реана, свідчать, що вона змінюється впродовж усього періоду дитинства та зумовлюється такими чинниками, як соціальна ситуація розвитку, провідний вид діяльності, а також залежить від сформованості вікових психологічних новоутворень особистості.

Сензитивність підліткового періоду для розвитку мотивації учіння детермінована соціальною ситуацією розвитку – входженням дитини у світ дорослих, а також інтенсивним розвитком інтелектуальних здібностей, становленням нового рівня самосвідомості, розвитком особистісної ідентичності, зміною Я-концепції (І.Д. Бех, Л.І. Божович, Л.С. Виготський, С.С. Занюк,            М.В. Савчин, В.О. Татенко, Д.І. Фельдштейн).

Доведено, що значущим мотивом учіння підлітка стає певний рівень домагань та пов’язаний з ним мотив – прагнення до успіху (Т.С.Кудріна). Вітчизняними психологами мотивація досягнення традиційно розглядається як діалектична єдність двох суттєво різних складових: надії на успіх і страху невдачі, а також змістовних і динамічних компонентів мотивації (В.Г. Асєєв, М.Ш. Магомед-Емінов,               Ю.М. Орлов, Ю.М. Швалб). У розділі зроблено спробу розкрити проблему девіантної поведінки підлітків на основі визначення специфіки мотивації їхньої поведінки та діяльності. 

Проблемою відхилень у поведінці підлітків займались і займаються дослідники, які працюють в різних галузях науки: дефектології, медицини, права, психології та педагогіки (Б.М. Алмазов, О.Б. Бовть, Г.Г. Бочкарьова, Л.С. Виготський,              О.В. Змановська, Л.В. Занков, І.В. Козубовська, Т.Є. Колесіна, Д.В. Колесов,          І.С. Кон, В.В. Лебединський, А.С. Макаренко, Н.Ю. Максимова, В.Д. Менделевич,            Г.М. Міньковський, О.С. Ніколенко, Л.Е. Орбан-Лембрик, В.М. Оржеховська,     Е.П. Погребняк, А.О. Реан, В.О. Сухомлинський, В.О. Татенко, Т.М. Титаренко, Т.М. Титова, В.О. Тюріна, Д.І. Фельдштейн, В.С. Хомик та ін.).

На основі аналізу психологічних досліджень О.В. Змановської, І.С. Кона,     В.М. Кудрявцева, В.М. Оржеховської виявлено основні принципи девіантної поведінки: духовні й емоційні проблеми, проблеми саморегуляції, когнітивні викривлення, негативний життєвий досвід. Саме вони заважають розвитку мотивації учіння підлітка-девіанта.

Результати теоретичного аналізу дозволили накреслити основні напрями емпіричного дослідження мотивів учіння підлітків з девіантною поведінкою, а саме: визначення структури, змісту й особливостей (соціальних і психологічних) розвитку мотивації, її вплив на регуляцію діяльності, а також встановлення засобів і способів її діагностування.

У другому розділі „Експериментально-діагностичне дослідження мотивації учіння підлітків-девіантів: порівняльний аналіз” обґрунтовано психодіагностичний інструментарій дослідження, описано результати констатувального експерименту, в основу якого покладено дослідження мотивації учіння підлітків з нормативною та девіантною поведінкою і порівняння їх між собою.

У ході дослідження було підібрано низку взаємодоповнюючих методик для проведення констатувального експерименту: „Мотиви навчальної діяльності”       І.В. Лавровської, „Мотивація досягнення успіху” Т. Елерса, „Оцінка потреби у схваленні”, „Шкала особистісної та реактивної тривожності” Ч.Д. Спілбергера –       Ю.Л. Ханіна, „Діагностика стану агресії” А. Басса й А. Дарки, методика дослідження міжособистісних стосунків дитини та сприйняття нею внутрішніх взаємин „Рене Жиля”, референтометрична методика „Моє близьке оточення”        І.В. Лавровської.

Констатувальний експеримент проводився у три етапи. На першому з них вивчалася структура та зміст мотивації учіння підлітків шостих і дев’ятих класів з проявами девіантних відхилень у поведінці, які навчаються в сільській чи міській школах. 

Результати констатувального зрізу свідчать, що тенденція структурування ієрархії мотивів учнів з нормативною та девіантною поведінкою однакова. Але, в процесі аналізу кожного окремого виду мотивів було виявлено, що широкі соціальні мотиви та мотиви благополуччя у підлітків з нормативною поведінкою дещо вищі (відповідно 68,5 % і 53,8 %), ніж у їх девіантних однолітків (66,3 % і 47,5 %). Що стосується престижної мотивації та мотивації уникнення, то вищими виявились показники у підлітків з девіантною поведінкою (відповідно 34 % і 29,5 %), ніж у їх однокласників з нормативною поведінкою (21,8 % і 19 %). Це підтверджує думку про те, що девіантні підлітки не визнають себе гіршими від інших учнів, а відста-вання у навчанні пояснюють причинами, незалежними від себе, перекладаючи про-вину на інших: вчитель погано пояснює, матеріал важкий і нецікавий та ін. В умовах колективу (класу) вони прагнуть самоствердитись за рахунок інших вчинків чи до-сягнень, а відтак і уникнути неприємностей, пов’язаних з неуспішністю в навчанні.

Як зазначає І.Ю. Кулагіна, у невстигаючих дітей виникає й особлива компенсаторна мотивація. У нашому випадку – це мотив опосередкування змістом навчального матеріалу. Найчастіше у відстаючих дітей кращі успіхи в навчанні з легких, неосновних дисциплін, до яких у них і проявляється інтерес. У підлітків з нормативною поведінкою мотив опосередкування змістом отримав найвищий бал (89,5 %), а у їх девіантних однолітків - 67,8 %. В той же час мотив процесу учіння та вузькі соціальні мотиви знаходяться майже на однаковій позиції як у підлітків з нор-мативною (відповідно 61 % і 23,8 %), так і девіантною (61,5 % і 24,5 %) поведінкою.

На другому етапі дослідження вивчались особистісні чинники мотивації учіння. В результаті було виявлено, що як у нормативних, так і у девіантних підлітків переважає середній рівень і яскраво виражений (з різницею в 3-4 %) помірно високий рівень мотивації успіху. Причому кількісні показники обох цих рівнів майже однакові. Різниця лише в тому, що серед підлітків з нормативною поведінкою дещо більше тих, у кого дуже високий рівень розвитку прагнення до успіху і дещо менше тих, у кого низький рівень такої мотивації. Якщо найвищий рівень мотивації до успіху властивий кожному третьому сільському підлітку-девіанту, то серед їх ровесників з нормативною поведінкою цей рівень виявлений лише в кожного двадцятого. В той же час у міських підлітків домінуючі рівні сформованості прагнення до успіху краще розвинуті як у неповнолітніх з нормативною, так і з девіантною поведінкою.

Виявлено також, що тенденція прояву рівнів розвитку мотивації успіху в обох групах міських підлітків ідентична: домінує помірно високий рівень розвитку бажання досягти успіху в поведінці, другу й третю позицію займають середній і дуже високий рівні. Причому всі кількісні показники девіантних підлітків міста дещо вищі, що можна використати педагогам як засіб впливу на них з метою актуалізації їхньої пізнавальної діяльності, попередження поведінкових девіацій і корекційної роботи з ними.

Винятково важливе значення для досягнення успіху в навчальній діяльності має  мотивація схвалення. При вивченні даного мотиву виявлено, що у підлітків з девіантною поведінкою стан сформованості потреби у схваленні значно відрізняється від рівня аналогічної потреби у їх однолітків з нормативною поведінкою. Більше, ніж у половини досліджуваних цієї групи прослідковується низький рівень потреби у схваленні (і він домінує), майже в кожного четвертого учня – середній і лише в кожного десятого – високий рівень названої потреби. Як  у міських, так і сільських девіантів вона проявляються на низькому рівні, причому чим старший підліток, тим менше він відчуває потребу в схваленні його поведінки.

Тривожність також впливає на успішність учіння. Аналіз результатів тестування засвідчує, що у переважної більшості підлітків як з нормативною, так і девіантною поведінкою обох вікових груп, реактивна тривожність проявляється на низькому рівні. У підлітків-девіантів домінує також низький рівень ситуативної тривожності, однак він властивий усім дев’ятикласникам міста і лише трохи більше, ніж половині сільських девіантних підлітків 6 і 9 класів. Також виявлено, що - як міські, так і сільські девіантні школярі більше пристосовані до сприйняття стресових ситуацій, ніж їх недевіантні ровесники. Особистісна тривожність, в основному, у всіх випадках сформована на високому й середньому рівнях, що свідчить про дуже низький поріг виникнення реакції тривоги, а також про суб’єктивний прояв неблагополуччя особистості.

На мотивацію й успішність навчання дітей середнього шкільного віку суттєво впливають емоційні стани, зокрема, стан агресії. У підлітків з девіантною поведінкою значно багатша палітра форм агресивності, порівняно з благополучними однолітками. Це властиво як міським, так і сільським девіантам обох вікових груп. Яскраво виражені форми агресивності виявлені в однаковій кількості підлітків села та міста. Старші підлітки з поведінковими девіаціями проявляють більшу готовність до агресивної поведінки, ніж до нормативної. У молодших девіантних підлітків як села, так і міста кількісні показники вираження різних форм агресії майже однакові, за виключенням вербальної агресії та негативізму, які краще сформовані в міських девіантів. Статистичні показники ворожості як у підлітків з нормативною, так і з девіантною поведінкою вищі, ніж показники загальної агресивності, причому в останніх вони вищі, ніж у благополучних підлітків.

Соціальні чинники мотивації учіння вивчалися на третьому етапі констатувального експерименту, де було виявлено, що найавторитетнішою особою з найближчого сімейного оточення для всіх підлітків з нормативною та девіантною поведінкою різних вікових категорій, які живуть і навчаються у місті чи в селі, є мати зокрема, або батько й мати як подружжя, як цілісне сімейне утворення. У деяких сімейних ситуаціях, наприклад, при потребі захисту і надання допомоги, авторитет батька стрімко зростає і майже досягає рівня материнського, а для деяких груп підлітків навіть набуває вищого рівня. Незаперечним авторитетом у підлітків користуються його шкільні товариші. 

Проведене теоретико-експериментальне дослідження дозволило визначити модель детермінації структури мотивації учіння підлітків (див. рис. 1). Остання включає в себе особистісні, психолого-педагогічні та соціально-психологічні компоненти-чинники, які детермінують мотивацію учіння.
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Рис.1. Модель детермінації структури мотивації учіння підлітків

Особистісні чинники включають в себе: прагнення до успіху, потребу у схваленні, тривожність (реактивну, особистісну) та форми агресивності.

Соціально-психологічні чинники – це найближче оточення підлітка, тип сто-сунків зі значущими дорослими та їх індивідуально-психологічні характеристики.

Психолого-педагогічні чинники пов’язані з існуючою в Україні освітньою системою, організацією навчально-виховного процесу в загальноосвітніх школах, суб’єктивними особливостями педагога, відношенням школяра до учіння та оцінкою його знань, умінь і навичок.

За результатами експериментального дослідження виокремлено три рівні мотивації учіння підлітків, які представлені в таблиці 1.

Таблиця 1

Узагальнена характеристика рівнів мотивації учіння підлітків

	Критерії та показники
	РІВНІ

	
	Низький
	Середній
	Високий

	1
	2
	3
	4

	Значущість мотиву 
	Мотиви учіння не численні, домінують тенденції уникнення неприємностей та мотиви, що мають особистісний зміст (престиж, благополуччя тощо). Пізнавальний інтерес до процесу учіння виявляється у спрямуванні на виконання найпростіших видів учбових дій. 
	Зміст мотиваційної сфери на даному рівні представлений ширшим спектром як соціальних, так і пізнавальних мотивів учіння. Серед соціальних чітко вираженим є мотив соціальної ідентифікації з батьками й учителями. Пізнавальні мотиви виявляються у спрямуванні на встановлення й усвідомлення причинно-наслідкових зв’язків у навчальних предметах.  
	Характеризується глибоким усвідомленням важливості знань, розвиненістю мотивів відповідальності й обов'язку. Інтерес привертають нестандартні учбові задачі, що відзначаються новизною й вимагають творчого підходу до їх розв’язання. 

	Рівень досягнення успіху
	Домінує низький рівень мотивації досягнення успіху, пов’язаний з  орієнтацією на запобігання невдач, покарань, ускладнень у шкільній ситуації досягнення.
	Домінує середній та помірно високий рівні мотивації досягнення успіху, що характеризується сензитивністю до впливів, які дозволяють отримувати позитивні оцінки.
	Домінує високий рівень мотивації досягнення успіху, яка виявляється у самоудосконаленні, саморозвитку, самоствердженні.

	Рівень потреби у схваленні
	Низька мотивація схвалення, яка виявляється в байдужому ставленні до навколишнього оточення, до вчинків, дій, досягнень.
	Середній рівень мотивації схвалення, який проявляється в нейтральному ставленні до винагород, схвалення з боку соціального оточення дій, вчинків.
	Високий рівень мотивації схвалення, що характеризується потребою в отриманні винагороди, високої оцінки, подяки, визнання за дії, вчинки, поведінку.


Продовження таблиці 1

	1
	2
	3
	4

	Інтенсивність особистісної тривожності 
	Висока особистісна тривожність, що зумовлює негативні переживання стосовно власної компетентності.
	Особистісна тривожність середньої інтенсивності, що спричиняє емоційну напругу, пов’язану з очікуванням невдачі.
	Низька особистісна тривожність, яка відзначається адекватними її проявами стосовно оцінок себе, власної діяльності (учіння).


В процесі дослідження було виявлено, що у більшості підлітків з девіантною поведінкою домінує низький рівень мотивації учіння (51,3 %); більше, ніж у третини їх однолітків з нормативною поведінкою, спостерігається переважання високого (15 %) та середнього (58,8 %). Відмінності у показниках низького рівня мотивації обох порівнюваних груп досліджуваних дуже відчутні (у представників нормативної групи вони вдвічі менші, ніж в їх однолітків-девіантів). Висока мотивація учіння в середовищі підлітків з девіантною поведінкою виявилась у 7,5 разів менша, ніж в учнів з нормативною поведінкою (відповідно 2 % і 15 %).

Дані, отримані в ході констатувального експерименту, свідчать, що мотиваційна сфера підлітків з девіантною поведінкою потребує психолого-педагогічної корекції. При створенні певних умов у сім'ї та школі (надання більшої уваги девіантам, врахування специфіки контингенту учнів при викладанні навчальних дисциплін, створення позитивного психологічного клімату в найближчому оточенні, посилення емоційних зв’язків через організацію довірливого спілкування з цими дітьми) можна змінити мотивацію учіння девіантних підлітків, наблизити її до мотивації благополучних учнів, посилити позитивний її компонент.

У третьому розділі „Апробація системи превентивно-корекційних заходів з формування мотивації учіння підлітків з девіантною поведінкою” розкрито теоретичні засади формувального експерименту, визначено психолого-педагогічні умови актуалізації мотивації учіння у підлітків-девіантів, представлено апробовану систему психокорекції, проаналізовано результати її впровадження, виявлено динаміку мотивації учіння в експериментальній та контрольній групах, розроблено практичні рекомендації для психологів й учителів з корекції даного соціально-психологічного утворення. 

Зазначений етап експерименту проводився на базі загальноосвітніх середніх шкіл м. Чернівці та в ньому взяло участь 68 підлітків. Крім того, для  успішного проведення експерименту необхідно було виокремити серед девіантних підлітків тих, хто складатиме основу контрольної (20 учнів) й експериментальної (28 учнів) груп, а серед учнів з нормативною поведінкою - тільки контрольної (20 учнів).

Програма реалізувалася поетапно. На першому етапі основні зусилля психолога спрямовувались на підготовку вчителів школи до формування в учнів високого рівня мотивації учіння. Робота з учителями мала просвітницький характер. 

На другому етапі реалізації програми, за результатами узагальнення поточних показників мотивації, визначились основні чинники формування високої мотивації учіння. В зв’язку з цим, вчителі повинні були відшукати, визначити і виробити комплекс дій (альтернативних методів і форм роботи, педагогічних впливів), які б сприяли розвитку позитивної мотивації з урахуванням вікових і індивідуальних особливостей учнів. 

Третій етап програми спрямовувався на превентивно-корекційну роботу безпосередньо з учнями. Основний її зміст був пов’язаний із здійсненням психолого-педагогічного впливу вчителя на мотиваційну сферу учнів, з метою попередження розвитку негативної мотивації учіння або ж зі зміною низького рівня мотивації на середній чи високий, або ж з виправленням порушень у мотивах учбової діяльності. Важлива роль тут також відводилась психологу, зокрема в організації та проведенні відповідних тренінгових вправ.

Отримані результати довели, що за час проведення формувального експерименту загальний рівень вияву мотивації учіння у підлітків з девіантною поведінкою значно підвищився (див табл. 2).

Таблиця 2

Особливості зміни рівнів мотивації учіння у підлітків (у%)

	Рівні
	Нормативні підлітки
	Девіантні підлітки

	
	Початковий зріз
	Підсумковий зріз
	Контрольна група
	Експериментальна група

	
	
	
	Початковий зріз
	Підсумковий зріз
	Початковий зріз
	Підсумковий зріз

	Високий
	10
	30
	-
	-
	-
	-

	Середній
	60
	60
	30
	40
	14
	50

	Низький
	30
	10
	70
	60
	86
	50


Проведений кількісний і якісний аналіз результатів формувального експерименту свідчить про те, що експериментальна робота з підлітками-девіантами сприяла зміні їх мотивації учіння у позитивному напрямі. У контрольній групі, де така робота не проводилася, значущих змін не виявлено (див. табл. 2). При цьому у підлітків експериментальної групи суттєво збільшився середній рівень мотивації учіння (з 14% до 50%).

Для визначення достовірності експериментальних даних було використано критерій ч2. Табличне значення ч2табл = 5,992. Значущість змін, що відбулися в рівнях мотивації учіння підлітків з девіантною поведінкою експериментальної групи підтверджує той факт, що за критерієм ч2  зафіксовано відмінність до формувального експерименту і після нього (ч2 = 8, 24) з достовірністю 0,05. Це дає підстави стверджувати, що визначені форми і прийоми роботи можуть бути ефективно використані у педагогічній практиці.

Зважаючи на зміст компонентів мотивації учіння вдалося визначити вплив кожного з них на зміну рівня мотивації в цілому (див. табл. 3). 

Таблиця 3

Відмінності у виразності показників компонентів мотивації учіння

 підлітків з девіантною поведінкою

 (на основі t-Ст’юдента та середнього статистичного)

	Компоненти-критерії мотивації учіння
	Стати-

стичний

показник
	Експериментальна група
	Контрольна

група

	
	
	А (до)
	Б (після)
	А (до)
	Б (після)

	Мотиви 
	М
	5,14
	7,04
	5,4
	5,55

	
	t
	2,81
	0,19

	Потреба у схваленні
	М
	7,32
	11,5
	8,8
	9,26

	
	t
	6,74
	0,68

	Потреба у досягненні успіху
	М
	13,29
	17,75
	13,75
	15,53

	
	t
	4,11
	0,97

	Особистісна тривожність
	М
	50,43
	43,68
	52,35
	47,89

	
	t
	2,3
	1,69

	t критичне (при р ≤ 0,05)
	2,05
	2,1


В процесі визначення критичних значень t-Ст’юдента для експериментальної групи (2,05) було встановлено, що у всіх показниках він вказує на відмінність груп до й після формувального експерименту. Натомість у контрольній групі при t-критичному (2,1) спостерігається однакова картина середніх значень компонентів мотивації учіння.

Впровадження запропонованої програми формування мотивації учіння підлітків з девіантною поведінкою показало, що зняття високого рівня особистісної тривожності  (t  = 2,3) та розвиток мотивів учіння (t = 2,81) потребує тривалішого часу та додаткових методів роботи при умові спільної праці психологів, вчителів і батьків.

Дослідження засвідчило, що і після превентивно-корекційної роботи, спрямова-ної на підвищення мотивації учіння підлітків з девіантною поведінкою, виникає необхідність у її подальшому продовженні. При цьому основні зусилля повинні бути зосереджені на зміні їх ставлення до учіння, підвищенні прагнень до досягнення успіху, впевненості в собі тощо. Якщо така робота не буде проводитись, то сформо-вані показники мотивації учіння можуть знову знизитися до попереднього рівня.

Отже, узагальнення матеріалів дослідження та аналіз результатів превентивно-корекційної роботи підтвердив висунуту гіпотезу про те, що процес становлення моделі мотивації учіння підлітків з девіантною поведінкою зумовлений дією соціально-психологічних, психолого-педагогічних та особистісних чинників. Тому система превентивно-корекційних заходів сприятиме підвищенню показників мотивації учіння у цієї категорії підлітків.

ВИСНОВКИ

1. Проведений аналіз низки психолого-педагогічних досліджень, спрямованих на вивчення вікових аспектів засвоєння навчальної діяльності та опосередкованих нею форм поведінки особистості дозволив уточнити та розмежувати зміст понять „мотив”, „мотивація”, „учіння”, „мотивація учіння”, „досягнення успіху”, „особистісна тривожність”, „нормативна й девіантна поведінка” та інші, які є ключовими для теоретичного розуміння та практичного застосування в процесі об’єктивації мотивації учіння підлітків з девіантною поведінкою.

2. Детальне ознайомлення з науковою літературою та практичним досвідом роботи педагогічних колективів навчальних закладів засвідчило, що проблема вивчення мотивації учіння підлітків з поведінковими відхиленнями ще не отримала достатнього науково-практичного розв’язання, хоча певна теоретико-методична база для вирішення цих завдань вже існує, але кожен з його аспектів здійснюється в контексті окремих напрямків дослідження. 

3. Наявні теоретико-практичні розробки та проведене експериментальне дослідження дало можливість створити модель детермінації структури мотивації учіння підлітків, у яку входять такі компоненти-чинники: особистісні, соціально-психологічні та психолого-педагогічні. Ця модель може бути прийнята за основу для здійснення навчально-виховних і превентивно-корекційних психолого-педагогічних впливів у професійній діяльності вчителя загальноосвітньої школи. Відмінності в структурі мотивації учіння підлітків з нормативною й девіантною поведінкою проявляються у рівнях дієвості зазначених чинників і значущості окремих мотивів для цих категорій учнів.

Визначення рівнів мотивації учіння здійснювалось за наступними критеріями: значущість мотиву, рівень досягнення успіху, актуальність потреби у схваленні й інтенсивність особистісної тривожності.  Експериментально виявлено прояви трьох (низького, середнього та високого) рівнів сформованості мотивації учіння підлітків з нормативною й девіантною поведінкою. 

4. Об’єктивними умовами продуктивного забезпечення навчально-виховної та профілактико-корекційної роботи, спрямованої на формування мотивації учіння підлітків, є співпраця психолога та вчителя. Останній насамперед має виробити відповідну стратегію й тактику повсякденного, послідовного формування високого рівня відповідної мотивації у підлітків як з нормативною, так і девіантною поведінкою.

Доведено, що позитивна динаміка зміни рівнів мотивації учіння підлітків з девіантною поведінкою суттєво зменшує кількість дітей групи ризику, збільшуючи показник нормативних. Результати формувального експерименту дають підстави пропонувати для широкого впровадження у практику шкільної програми систему апробованих у роботі превентивно-корекційних заходів.

5. Теоретико-експериментальне дослідження сприяло формулюванню психолого-педагогічних рекомендацій вчителям і значущим дорослим щодо формування пізнавального інтересу підлітків, орієнтацією їх на досягнення успіху, зняття особистісної тривожності, використовуючи при цьому принцип позитивного підкріплення тощо. Ефективність здійснення превентивно-корекційних заходів у значній мірі обумовлена процесом актуалізації  в свідомості підлітків індивідуально-особистісних якостей, властивостей і характеристик значущих для них дорослих. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів цієї наукової проблеми. У подальшому ґрунтовного вивчення вимагають, зокрема, питання організації навчально-виховної роботи, спрямованої на підвищення рівня мотивації учіння підлітків з девіантною поведінкою; пошуку адекватних критеріїв і методів формування мотивації учіння у цієї категорії учнів при вивченні окремих навчальних дисциплін та інші.
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Анотація

Рудюк Н.Г. Особливості мотивації учіння підлітків з девіантною поведінкою. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника, Івано-Франківськ, 2006.

Дисертація присвячена вивченню сутності мотивації учіння, особливостям її розвитку та рівням сформованості у підлітків з девіантною поведінкою, а також розробці експериментальної програми, спрямованої на її формування в умовах загальноосвітньої школи. В роботі подано теоретичне обґрунтування базових понять дослідження, конкретизовано особливості мотивації учіння в середньому шкільному віці, з’ясовано зміст, структуру, провідні чинники формування даного психологічного утворення у неповнолітніх девіантів. У ході констатувального експерименту розроблено модель детермінації структури мотивації учіння підлітків і визначено критерії та показники діагностування її рівнів: значущість мотивів, рівень досягнення успіху, рівень потреби у схваленні та інтенсивність особистісної тривожності. Обґрунтовано та апробовано програму превентивно-корекційних заходів щодо формування мотивації учіння підлітків з девіантною поведінкою. Остаточні результати формувального експерименту переконливо довели доцільність і ефективність запропонованої нами програми. 

Ключові слова: мотив, мотивація, учіння, девіантна та нормативна поведінка, тривожність, агресивність, схвалення, досягнення успіху, психокорекція і тренінг.
Аннотация

Рудюк Н.Г. Особенности мотивации учения подростков с девиантным поведением. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. Прикарпатский национальный университет имени Василия Стефаника, Ивано-Франковск, 2006.

Диссертация посвящена изучению мотивации учения, особенностям её развития и уровням сформированности у подростков с девиантным поведением, а также разработке экспериментальной программы, направленной на её формирование в условиях общеобразовательной школы. В работе осуществлен анализ базовых понятий исследования,  систематизировано сущность и специфику мотивации учения в среднем школьном возрасте, раскрыто психологические особенно подростков, отличающихся девиантным поведением и их отношение к учению. В экспериментальной части работы обоснован психодиагностический инструментарий, описаны сравнительные результаты исследования мотивации учения подростков с нормативным и девиантным поведением, выявлены личностные и социально-психологические особенности в зависимости от возраста и места проживания испытуемых. В диссертационном исследовании разработана модель детерминации структуры мотивации учения подростков, основу которой составляли личностный, социально-психологический и психолого-педагогический факторы. Первый из них состоит из уровней достижения успеха, тревожности, агрессивности и потребности в похвале. Социально-психологический фактор интегрирует в себе ближайшее окружение подростка, которое определяет его систему отношений, а также индивидуально-психологические характеристики субъектов этих отношений. Психолого-педагогический фактор опосредован спецификой системы образования, которая существует в Украине, организацией учебно-воспитательного процесса в общеобразовательных школах, личностно-профессиональными качествами учителя, отношением школьника к учению, а также оценкой его знаний и умений.

На основе психолого-педагогических источников и опыта практической деятельности выделяются три уровня мотивации учения подростков, обоснование которых проводится по таким критериям, как значение мотива, уровень достижения успеха, потребность в похвале, а также интенсивность личностной тревожности.

Полученные данные убедительно свидетельствуют о том, что мотивационная сфера подростков с девиантным поведением требует существенной психолого-педагогической коррекции. При создании определенных условий в семье и школе (уделение большего внимания девиантам, учет специфики контингента учеников в процессе преподавания учебных дисциплин, создание положительного психологи-ческого климата в ближайшем окружении, усиление эмоциональных связей через организацию доверительного общения с этими детьми) можно изменить мотивацию учения девиантных подростков, приблизить её к мотивации благополучных учеников, усилить положительный её компонент.

На следующем этапе экспериментального исследования описаны психолого-педагогические условия актуализации мотивации учения поростков-девиантов, представлена апробированная система психокоррекции. Программа реализовывалась поэтапно. На первом этапе психолог осуществлял просветительскую подготовку учителей школы по вопросам формирования у школьников высокого уровня мотивации учения. На втором этапе определялись основные факторы повышения мотивации учения. В связи с этим учителя должны были осуществить комплекс действий, которые способствовали развитию положительной мотивации с учетом возраста и индивидуальных особенностей учеников. Третий этап программы направлялся на превентивно-коррекционную работу непосредственно с детьми подросткового возраста (работа учителей и проведение тренинга психологом). 

Представленные в диссертации результаты формирующего эксперимента свидетельствуют об эффективности разработанной превентивно-коррекционной программы по формированию у подростков с девиантным поведением мотивации учения. Зафиксированные положительные изменения в уровне развития мотивации учения экспериментальной группы дают возможность надеяться на широкое внедрение в практику общеобразовательной школы системы превентивно-коррекционных мероприятий.

В результате проведенного теоретико-экспериментального исследования удалось сформулировать психолого-педагогические рекомендации для родителей и учителей, направленные на повышение познавательного интереса подростков, уменьшение личностной тревожности, актуализацию индивидуально-личностных качеств значущих взрослых в ходе превентивно-коррекционных мероприятий.

Ключевые слова: мотив, мотивация, учение,  мотивация учения, девиантное и нормативное поведение, тревожность, агрессивность, похвала, достижение успеха, психокоррекция и тренинг. 

Summary
Rudyuk N.G. Features of motivation of the doctrine of the teenagers with deviative behaviour. - Manuscript.

Dissertation on reception of a scientific degree of the candidate of psychological sciences behind a speciality 19.00.07 - pedagogical and age psychology. Precarpathian national university name after Vasil Stefanyk, Ivano-Frankivsk, 2006.

The dissertation is devoted to study of essence of doctrine motivation, features of its development and levels of forming for teenagers with deviative behaviour, as well as to elaboration of the experimental program directed on its formation in conditions of a comprehensive school. In the work the theoretical substantiation of base concepts of research is submitted, features of motivation of the doctrine on the average school age are concretized, the contents, structure, the main formation factors of the given psychological education for deviatives under age elucidated. During ascertaining experiment the model of determination of motivation structure of the teenagers doctrine has been developed. The criteria and indexes of diagnosing of its levels have been determined: the importance of motives, level of achievement of success, level of need in approval and intensity of personal uneasiness. There has been grounded and approved the program of preventive-correctional measures on formation of doctrine motivation for teenagers with deviative behaviour. The final results of forming experiment convincingly have proved expediency and efficiency of the offered  program. 

Key words: motive, motivation, doctrine, deviative and normative behaviour, uneasiness, aggression, approval, achievement of success, psychocorrection and training.
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Індивідуально-психологічні характеристики





Найближче оточення









