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Я.С. Клейнер

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Глобалізація світової економіки, подолання наслідків світової економічної кризи, необхідність пошуку і впровадження інструментів інтенсифікації соціально-економічного розвитку зумовлюють необхідність трансформації регіональної політики як базового чинника динамічного зростання національної економіки і засобу забезпечення її міжнародної конкурентоспроможності. Реалізація великомасштабних реформ, що розгортаються нині в Україні, безпосередньо пов’язана із посиленням уваги до регіонального рівня. В Україні існує суттєва регіональна диференціація щодо економічної бази, рівня й інтенсивності соціально-економічного розвитку її певних територій, умов запровадження інноваційних перетворень структурного і галузевого характеру. Існуюча регіональна диференціація, багатовимірність і взаємозалежність економічних систем регіонів, доцільність імплементації досвіду ЄС з формування і реалізації регіональної політики, необхідність інтенсифікації розвитку і ефективного використання наявних регіональних ресурсів і переваг міжнародного поділу праці зумовлюють актуальність дослідження проблем трансформації регіональної політики в контексті євроінтеграційних процесів для ефективного використання потенційних можливостей територій для вирішення загальнонаціональних і регіональних завдань.

У науковій літературі питанням розвитку і вдосконалення регіональної політики як на рівні держави, так і на рівні регіону приділяється значна увага. Макроекономічні аспекти формування регіональної політики, розвитку регіональної економіки, ефективного державного управління розглянуті у працях вітчизняних і російських вчених таких як Амоша О.І., Авер’янов В.Б., Бакуменко В.Д., Біла С.О., Бубенко П.Т., Василенко В.Н., Введенський В. Г., Воротін В. Є., Воронкова В.Г., Губерна Г.К., Долішний М.І., Дорофієнко В.В., Жаліло Я.А., Керецман В.Ю., Ковбасюк Ю.В., Коротич О.Б., Мазаракі А.А., Макогон Ю.В., Малиновський В.Я, Мерзляк А.В., Міхасюк І.Р., Мрінська О.В., Ляшенко В.І., Пілюшенко В.Л., Поважний О.С., Поважний С.Ф., Романюк С.А., Чужиков В. В., Чумаченко М.Г., Шемшученко Ю.С., Шкрабак І.В., Штульберг Б. М., Яремко Л. А. та ін. Значних результатів в обґрунтуванні змістових та інструментальних аспектів реалізації регіональної політики досягнуто європейськими вченими, зокрема, Андерсеном Дж., Армстронг Х., Бійє М., Буве Ф., Бейлі Д., Ван Хоутеном П., Д’Аллерба С., Марія-Анжеліс Д., О’Доудом Л., Піндером Д., де Пропріс Л., Чуді Х.-М. та ін. Але залишається потреба в додаткових дослідженнях, зокрема, щодо визначення концептуальних засад формування регіональної політики в контексті євроінтеграційних процесів, її структурно-змістовного аналізу, вдосконалення і розвитку теоретико-понятійної бази регіональної політики та системи її реалізації, проблем трансформації регіональної політики України в контексті процесів європейської інтеграції, метою і результатом яких була б її трансформація з урахуванням європейського вектору економічної інтеграції і внутрішніх умов і потреб регіонів України.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до тематичних планів науково-дослідних робіт Донецького державного університету управління в рамках теми «Умови, фактори та механізми забезпечення розвитку зовнішньоекономічної діяльності України в сучасній світовій економіці» (номер держреєстрації 0109U005427, 2009-2012 рр.). Автором проаналізовано підходи до визначення сутності, завдань з формування і реалізації регіональної політики, систематизовано принципи її здійснення, виділено фактори формування механізму регіональної політики, досліджено сучасні механізми реалізації регіональної політики ЄС, обґрунтовано напрями трансформації і розвитку регіональної політики України, механізму державного управління інноваційним розвитком регіонів.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток теоретичних основ і методичних положень, розробка практичних рекомендацій щодо трансформації регіональної політики України за сучасних умов з урахуванням євроінтеграційних процесів.

Для досягнення мети були визначені такі задачі:

дослідити і визначити сутність категорії «регіональна політика» в системі державного управління; виділити і класифікувати чинники формування механізму її реалізації;

визначити вплив євроінтеграційних процесів на механізм формування і реалізації регіональної політики;

дослідити еволюцію формування регіональної політики України і надати структурно-змістовий аналіз її реалізації;

виділити змістові складові та інструменти реалізації регіональної політики в Європейському Союзі, провести порівняльний аналіз результатів реалізації регіональної політики в ЄС та Україні;

розробити концепцію трансформації регіональної політики України за умов посилення відкритості і розвитку євроінтеграційних процесів;

обґрунтувати механізм трансформації регіональної політики Україні в контексті євроінтеграційних процесів та його інноваційну складову.

Об’єктом дослідження є процеси формування і реалізації регіональної політики в Україні.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методологічних і практичних положень, спрямованих на трансформацію регіональної політики України із врахуванням розвитку євроінтеграції.

Методи дослідження. Методологічна база досліджень ґрунтується на наукових постулатах теорії державного управління, економічної теорії, загальнонаукових принципах проведення досліджень. Теоретичною базою дисертаційної роботи є досягнення вітчизняних і закордонних вчених у сфері державного управління, інтеграційних процесів, формування регіональної політики і розвитку регіональної економіки. У процесі виконання дисертаційної роботи були використані: діалектичний  і абстрактно-логічний методи (для здійснення теоретичних узагальнень, визначення сутності основних понять і категорій), методи системно-структурного аналізу (при виділенні чинників формування механізму регіональної політики, формуванні концепції трансформації та вдосконалення регіональної політики держави з урахуванням впливу інтеграційних процесів, визначенні основних елементів механізму регіональної політики ЄС), методи порівняльного аналізу (при аналізі чинників результативності реалізації заходів з регіонального розвитку, оцінюванні рівнів розвитку регіонів України), історичний метод (для виявлення етапів еволюції регіональної політики України), типології (для групування регіонів України за рівнем валового регіонального продукту в розрахунку на душу населення), полікритеріальний і ситуаційний підходи (в аналізі інструментарію державної регіональної політики, для обґрунтування напрямів розв’язання проблем регіональної політики України і формування механізму її трансформацїі).

Інформаційною базою дисертації є результати проведених раніше наукових досліджень, офіційні статистичні дані Держкомстату України та Євростату, законодавчі і нормативні документи, що регламентують здійснення регіональної політики в Україні та ЄС. 

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційної роботи складається в розробленні та теоретичному обґрунтуванні напрямів трансформації механізму регіональної політики України за сучасних умов з урахуванням розгортання процесів європейської інтеграції. 

Сутність наукової новизни результатів дослідження полягає у такому:

уперше:

обґрунтовано концепцію трансформації регіональної політики держави, яка базується на виділенні її теоретико-методологічного, методичного та інструментального рівнів, що дозволило розробити відповідний організаційно-методичний механізм державного управління з врахуванням впливу євроінтеграційних процесів;

удосконалено:

понятійно-категоріальний апарат, зокрема, визначено зміст категорії «механізм формування і реалізації державної регіональної політики» як організованої у часі сукупності процесів з реалізації органами державної влади на центральному та регіональному рівнях інституційно розподілених функцій з розробки та впровадження інструментів розвитку регіонів; 

класифікацію чинників формування механізму реалізації регіональної політики на основі ознак змісту, локалізації та ієрархії джерел впливу;

організаційно-методичний механізм трансформації регіональної політики України з урахуванням основних напрямів імплементації досвіду ЄС в процес державного управління регіональним розвитком в Україні, який включає оптимізацію адміністративно-територіального устрою, розробку критеріїв типологізації регіонів, відбору та оцінювання програм регіонального розвитку, зокрема, програм міжрегіонального науково-технічного співробітництва;

дістали подальшого розвитку:

визначення сутності понять «регіональна політика», «методи регіональної політики», «інструменти регіональної політики», групування основних завдань і принципів формування регіональної політики України на цій підставі;

аналіз впливу інтеграційних процесів на формування регіональної політики держави та зміст відповідних механізмів її реалізації, до складу яких віднесено механізми державного управління взаємодією з країнами в процесі інтеграції, розповсюдження досвіду державної регуляторної та регіональної політики, управління транскордонним співробітництвом і регіональним розвитком;

періодизація етапів формування регіональної політики України за критерієм її змістовного наповнення і спрямованості на використання досвіду ЄС в цій сфері;

сукупність організаційно-методичних заходів щодо реалізації напрямів регіональної політики з урахуванням її інноваційної складової міжрегіонального співробітництва.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені в дисертації рекомендації й отримані результати складають організаційно-методичну базу для визначення напрямів трансформації регіональної політики із врахуванням розгортання процесів євроінтеграції.

Результати дисертації у формі запропонованого програмно-цільового підходу до реалізації проектів регіонального розвитку, окремих елементів Концепції трансформації регіональної політики України за умов інтеграційних процесів, заходів з її реалізації, напрямів та критерії моніторингу і оцінки результативності реалізації програм регіонального розвитку використовуються у діяльності Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України (довідка № 1-124/236 від 11.04.2012 р.). Запропонований в роботі підхід щодо визначення шляхів інтенсифікації міжрегіонального науково-технічного співробітництва Донецької області використовується в діяльності Державного фонду сприяння місцевому самоврядуванню в Україні (довідка № 144/11/3-12 від 12.04.2012 р.). Результати дослідження використовуються у навчальному процесі Донецького державного університету управління при викладанні дисциплін «Ринкова трансформація економіки регіону», «регуляторна політика Європейського Союзу» (довідка № 01-12/771 від 19.04.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою роботою, в якій викладено авторський підхід до вирішення наукової задачі розвитку теоретичних основ і методичних положень, розробки практичних рекомендацій щодо трансформації регіональної політики України за сучасних умов з урахуванням євроінтеграційних процесів. Усі наукові результати одержано автором особисто. Внесок автора в колективно опубліковані роботи конкретизований у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні результати проведених досліджень, висновки і результати, що викладені в  дисертаційній роботі, оприлюднені на науково-практичних конференціях: V міжнародній науково-практичній конференції «Управлінські аспекти підвищення національної конкурентоспроможності» (м. Сімферополь, 2011 р.), ювілейній науково-практичній конференції «Державне регулювання економічних процесів в умовах глобалізації» (м. Харків, 2011 р.), на Міжнародній науково-практичній конференції «Регіональний розвиток – основа розбудови української держави» (м. Донецьк, 2012 р.), щорічних конференціях професорсько-викладацького складу Донецького державного університету управління (м. Донецьк, 2010 – 2012 рр.).

Публікації. Основні ідеї та результати дисертації висвітлено в 9 наукових працях (6 – у фахових виданнях), у тому числі 2 – у наукових журналах, 4 – в збірниках наукових праць, 3 публікації у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 4,8 д.а., з яких автору належить 4,5 д.а.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, що викладені на 179 сторінках. Матеріали дисертації містять 26 рисунків на 17 сторінках, 28 таблиць на 26 сторінках, 2 додатки на 6 сторінках. Список використаних джерел містить 195 найменувань на 20 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У першому розділі – Теоретичні засади формування та реалізації регіональної політики за умов євроінтеграційних процесів – визначено сутність, завдання та принципи регіональної політики держави, досліджено зміст механізму здійснення регіональної політики та чинники його формування, ідентифіковано вплив євроінтеграційних процесів на формування і реалізацію регіональної політики. 

Аналіз існуючих досліджень з питань формування і реалізації регіональної політики дозволив визначити, що її сутність виражається в загальних цілях і завданнях, які на сучасному етапі мають враховувати динамічність самого процесу розвитку, його безпосередній зв'язок із розгортанням процесів інтеграції.

Огляд теоретичних підходів до формування і реалізації регіональної політики дає підстави стверджувати, що її доцільно розглядати як поліструктурну категорію, що охоплює основні сфери діяльності суспільства в його регіональному розрізі, а її зміст може бути визначений як напрям державної соціально-економічної політики, що являє собою систему стратегічно орієнтованих цілей і заходів з їх реалізації, спрямованих на сталий і ефективний розвиток в регіонах відтворювальних процесів шляхом використання перерозподільної, стимулюючої і координуючої функції державного управління. 

Дослідження існуючих складових механізму формування регіональної політики в Україні зумовили опис і класифікацію чинників механізму її реалізації на основі тримірної моделі в координатах - «зміст джерел впливу чинників – ієрархія джерел впливу чинників – локалізація джерел впливу», що дозволяє отримати уявлення про змістову спрямованість джерела впливу та його характер (політичні, правові, адміністративні, культурні та ін.), розрізнити чинники прямої та непрямої дії, врахувати різницю в їх групуванні і визначити масштаби потенціалів впливу факторів і походження джерел (рис. 1). 
У роботі запропоновано уточнене визначення поняття «механізм формування і реалізації державної регіональної політики» як організованої у часі сукупності процесів з реалізації органами державної влади на центральному та регіональному рівні інституційно розподілених функцій з розроблення та впровадження інструментів розвитку регіонів. Механізми діяльності та взаємодії інститутів державного управління в процесі реалізації регіональної політики з урахуванням участі держави в інтеграційних процесах подано на рис. 2.
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Рис. 2. Механізми діяльності та взаємодії інститутів державного управління в процесі реалізації регіональної політики

Під інструментами державної регіональної політики, за допомогою яких передбачається реалізація зазначених механізмів, пропонується розуміти сукупність засобів реалізації владноуправлінського впливу органів державного управління та місцевого самоврядування на процеси функціонування і розвитку регіону. Дане поняття відмежоване від поняття «методи регіональної політики», яке пропонується розуміти як сукупність інструментів владноуправлінського впливу органів державного управління та місцевого самоврядування на процеси функціонування і розвитку регіону та прийомів використання цих інструментів.

У другому розділі – Структурно-змістовий аналіз реалізації регіональної політики України та ЄС – досліджено еволюцію формування регіональної політики України, виділено змістові складові та інструменти реалізації регіональної політики в ЄС, виявлено чинники результативності реалізації заходів з розвитку на основі аналізу регіональної політики в ЄС та в Україні.

Аналіз еволюції регіональної політики в Україні дозволив виділити чотири етапи її формування і визначити, що цей процес ще не прийняв завершальної форми, коло проблем, що має регіональні особливості, залишається достатньо широким, що і визначає необхідність її трансформації (табл. 1) 
Таблиця 1

Характеристика змін підходів до формування і реалізації 
регіональної політики України за етапами її еволюції

	Етапи еволюції регіональної політики
	Зміни в підходах до формування і реалізації регіональної політики

	1918-1990 рр. – регіональна політика за радянських часів
	Перехід до створення територіальних структур управління, які не виправдали надій на виведення країни з кризи і повернення до централізованого управління через численні галузеві міністерства, що призвело до виникнення значних диспропорцій у територіальній структурі економіки

	1991-1997 рр. – первинний етап еволюції регіональної політики України
	Започаткування перших кроки з формування і нормативно-правового забезпечення регіональної політики самостійної України, що стало стимулом для перегляду існуючих до того принципів і засобів розвитку регіонів,  визначення мети і інструментів регіональної політики.

Осмислення доцільності імплементації європейського досвіду з формування і реалізації регіональної політики.

	1998-2004 рр. – етап розгортання діяльності з формування регіональної політики
	Розширення кола проблем, які вирішуються регіональною політикою і включення до їх складу проблем соціального плану.

Переосмислення балансу відносин між органами влади центрального та регіонального рівня, коли під регіональною політикою стали розуміти не процес прямого втручання вищих органів влади в діяльність регіональних, а допомогу регіонам у самостійному створенні умов для успішної економічної діяльності і розвитку.

Визнання двох підходів до здійснення регіональної політики: вирівнювання і досягнення регіональної справедливості (перший) і пріоритетна підтримка і зміцнення економіки найбільш розвинених регіонів (другий).
Підвищення уваги і реалізація певних кроків щодо гармонізації регіональної політики України і Європейського Союзу. 

	2005-2012 рр. – етап законодавчого і організаційного впорядкування регіональної політики України
	Кардинальна зміна підходу до поняття стимулювання як комплексу правових, організаційних, наукових, фінансових та інших заходів, спрямованих на досягнення сталого розвитку регіонів на основі поєднання економічних, соціальних та екологічних інтересів на загальнодержавному та регіональному рівнях, максимально ефективного використання потенціалу регіонів в інтересах їх жителів та держави в цілому.

Більш чітке розуміння проблем регіонального розвитку, деталізація понять, процедур, механізму і інструментів (зокрема такого інструменту як Угода) здійснення регіональної політики, визначення параметрів моніторингу розвитку регіонів.

Визнання доцільності використання політики «поляризованого розвитку».

Здійснення вагомих кроків у процесі гармонізації внутрішніх стратегій та інституційних структур України з нормами та вимогами Європейського Союзу щодо формування і реалізації регіональної політики.


Аналіз особливостей реалізації регіональної політики ЄС дозволив виявити, що супранаціональний рівень суб’єктів регіональної політики представлений органами розробки та ухвалення комунітарних рішень – інститутами ЄС – і структурними фондами ЄС; реалізація регіональної політики відбувається заходами окремих держав та в ході їх співробітництва; акцент в розробці регуляторних заходів переміщується на регіональний рівень; сучасний регіональний розвиток в рамках ЄС пов’язаний з процесами децентралізації та деконцентрації повноважень; велика кількість зв’язків в ході консультацій та ухвалення рішень ускладнює процедуру реалізації політики регіонального розвитку; організаційна структура передбачає мультиваріантність управлінського впливу на регіональний розвиток.

Проведене дослідження дозволило визначити, що результати реалізації сучасної політики регіонального та локального розвитку є суперечливими: 1) конвергенція регіонів за період 2000-2008 рр. збільшується; 2) частка населення, що проживає в регіонах з ВВП на душу населення меншим, ніж середній по ЄС-27, впала, в той же час частка населення, що проживає в регіонах з рівнем ВВП на душу населення більшим, ніж 125% від середнього по ЄС-27, скоротилася, що в результаті привело до того, що частка населення, що попадає в середину інтервалу 75-125%, зросла з 47,6 до 56,2%; 3) економічна криза 2008-2009 рр. призвела до зростання дисперсії рівня безробіття по регіонах в ЄС і змінила напрям тенденції до падіння рівня безробіття, яка спостерігалася з 2003 р.; 4) відбувається зростання диференціації регіонів у нових членах ЄС.

На підставі порівняльного аналізу основних соціально-економічних характеристик регіонів України в післякризовий період було доведено, що продовжує існувати значна диференціація у розвитку регіонів, доходах населення, рівнях заробітної плати тощо. Доведено, що основними причинами відносно низької дієвості регіональної політики України виступає численність джерел фінансування без чіткого визначення критеріїв участі кожного з них; відсутність типології регіонів за рівнем розвитку; відсутність критеріїв виявлення і обґрунтування доцільності програм зростання і програм подолання відсталості у розвитку, системи критеріїв фінансування регіональних програм і оцінювання їх ефективності, як і ефективності дій регіональних органів влади.

У третьому розділі – Удосконалення механізму трансформації регіональної політики України – запропоновано концепцію трансформації регіональної політики України за умов посилення відкритості і розвитку євроінтеграційних процесів і обґрунтовано організаційно-методичні підходи до реалізації напрямів трансформації.

Підвищення вимог до формування і реалізації політики вирівнювання та інтенсифікації регіонального розвитку з урахуванням процесів євроінтеграції та використанням продуктивного досвіду інших країн в цій сфері зумовило визначення концепції трансформації регіональної політики України, яка охоплює теоретичні підходи до процесів інтеграції і визначення їх впливу на регіональний розвиток (теоретико-методологічний рівень), механізми державного управління регіональною політикою (методичний рівень), розвиток інституційних, організаційних, інструментальних форм реалізації регіональної політики країни в цілому (інструментальний рівень), що наведені на рис. 3. 
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Рис. 3. Концепція трансформації та вдосконалення регіональної політики держави 
з урахуванням впливу інтеграційних процесів

Конкретизація цих положень відповідно до виявленого стану диспропорціональності у розвитку регіонів України дозволила обґрунтувати доцільність здійснення таких заходів, як реалізація адміністративно-територіальної реформи, розроблення системи типології регіонів, формування системи відбору і оцінювання проектів регіональних програм, здійснення моніторингу витрат і результатів фінансування, інтенсифікація міжрегіонального науково-технічного співробітництва (рис. 4).
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Ранжування регіонів за рівнем потреби в фіна н совій та  консультативній допомозі  і програм регіон. розви т ку  

Створення робочих консультаційних    та експер т них груп  

Концентрація фінансування програм розвитку в Держа в- ному фонді регіонального ро з витку   

Нормативне забезпечення можливості об’єднання бюдж е- тів різних регіонів для реал і зації спільних програм   

Використання інструментів сусідства    і партнер с тва з ЄС   

Верховна Рада України  

Кабінет Міністрів України  

Міністе рство регіонального розви т ку,  будівництва та ЖКГ України  

Облдержадміністрації, Рада Мініс т рів  АР Крим, держадміністрації мм. Київ  та Севастополь, райдержадміністрації  

Обласні ради, Верховна Рада АР  Крим, міські, селищні ради та їх вик о- нкоми  

Рада регіоні в,  Державний фонд регі о- нального розв и тку  

Звітність і моніторинг  

Територіальні підрозділи ЦОВ  


Рис. 4. Структура організаційно-методичного механізму вдосконалення 
регіональної політики України

Підвищення ефективності фінансування програм та проектів розвитку територій доцільно здійснювати за допомогою розроблених в роботі  організаційно-методичних заходів щодо зазначених вище напрямів регуляторного впливу. Зокрема, за результатами дослідження запропоновано класифікувати програми розвитку  відповідно до цілей регіональної політики, у т.ч.: інноваційні програми (створення «полюсів зростання»), інфраструктурні програми (забезпечення вирівнювання міжрегіональних диспропорцій та підвищення валового регіонального продукту, укріплення та розвиток потенціалу регіону) і соціальні програми (забезпечення вирівнювання міжрегіональних диспропорцій у доходах, створення робочих місць і стимулювання середнього та малого бізнесу). Запропонований методичний підхід до типологізації регіонів, який базується на одночасному врахуванні двох показників стану регіональної економіки, дає змогу розподілити регіони на групи, для яких пріоритетною є реалізація того чи іншого виду програм (проектів) розвитку (рис. 5). 
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Рис. 5. Алгоритм вибору пріоритетності програм залежно від стану розвитку регіону

У межах даного алгоритму регіони сформовані у відповідні групи (табл. 2).

Для підвищення ефективності процесів реалізації цих програм запропоновано організаційно-методичний механізм процедури відбору, оцінювання та вибору проектів в кожному регіоні, критерії моніторингу їх реалізації та оцінювання результатів. 

Відповідно до проведеної типологізації Донецьку область визначено як регіон з високим потенціалом ефективності реалізації інноваційних програм. Аналіз стану міжрегіонального інноваційного співробітництва Донецької області дозволив визначити, що основними проблемами формування і реалізації інноваційного потенціалу в науково-технічних зв’язках є фрагментація науково-технічного співробітництва і відсутність механізмів відновлення відповідних зв’язків на системному рівні; відсутність механізмів комерціалізації результатів НДДКР через брак фінансових ресурсів, неврегульованість питань захисту інтелектуальної власності та розподілу результатів науково-дослідної та проектно-конструкторської роботи в спільних проектах; необхідність консолідації ресурсів фінансування науково-технічної діяльності, старопромисловий характер господарського комплексу регіону. 

Таблиця 2

Характеристика груп регіонів

	Група
	Характеристика

	А
	регіони, що здатні виробляти валовий регіональний продукт на душу населення вищий, ніж середній по Україні; в такого роду регіонах доцільно реалізовувати інноваційні програми, оскільки вони мають високий ресурсний та виробничий потенціал для їх виконання і можуть виступати «полюсами зростання»

	В
	регіони, що здатні виробляти валовий регіональний продукт на душу населення нижчий за середній рівень, але на 75% вищий середнього рівня по Україні; ці регіони мають достатній ресурсний потенціал, але їх розвиток характеризується диспропорціями, внаслідок яких ресурсний потенціал реалізується не повністю; в цих регіонах можна реалізовувати інноваційні програми за окремими напрямами, які є актуальними для регіону, та інфраструктурні проекти міжрегіонального співробітництва

	С
	регіони, які є низькопродуктивними з позицій створення валового регіонального продукту на душу населення

	D
	у регіонах цієї групи при недостатньо високій продуктивності з позицій створення ВРП наявні доходи населення є високими; для них пріоритетним є створення таких виробництв, які були б відносно більш ефективними, ніж існуючи, але забезпечували б аналогічний рівень доходів, інакше населення не зацікавиться новоствореними робочими місцями, зокрема, для таких регіонів характерним є отримання трансфертів із-за кордону або отримання доходів від туризму без реєстрації в як суб’єкта підприємництва, наявність певного тіньового сектору;

	E
	недостатній рівень і низький рівень продуктивності у створенні ВРП з невисоким рівнем доходів населення; до цією групи належать аграрно-індустріальні регіони, в яких доцільно підвищувати технологічність сільського господарства зі стимулюванням його укрупнення

	F
	регіони з низьким рівнем продуктивності та низьким рівнем доходу в яких промисловість і сільське господарство знаходяться в депресивному стані, в цих регіонах існує високий розрив у доходах з іншими регіонами, розвиваються лише форми господарської діяльності, пов’язані з швидким оборотом капіталу (торгівля, посередництво та ін.); в цих регіонах необхідно реалізовувати соціальні програми перепідготовки, стимулювання малого і середнього підприємництва, вирівнювання доходів


Через необхідність стимулювання інноваційної діяльності Донецького регіону в рамках програми неоіндустріалізації, концентрації зусиль на визначених напрямах науково-технічного співробітництва з регіонами України та прикордонними регіонами інших держав доцільною є реалізація організаційно-економічних і правових заходів, що дозволить удосконалити відповідний механізм на системному рівні (рис. 6).
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Шляхи  інтенсифікації міжрегіонального науково - технічного співробітництва    Донецької області      

Пріоритети   популяційні дослідження видів, чутливих до антропогенного впливу в різних екосистемах; дослідження інд и- кації стану природ них  і  напівприродних екосистем; дослідження та ро з роб лення  в сфері нанорозмірних систем  і технологій в біохімії та біофізиці; дослідження вик о пного вугілля методами рентгеноструктурного аналізу і  створення лабораторій високого т и ску та експериментальних зр азків обладнання для дослідження викопного  вугілля; розробка методів виявлення метану у зразках вугільних пластів; комп’ютерне моделювання фізичних  та хімічних процесів; розроб лення  методів оптимізації нелінійних динамічних систем із змішаними обмеже н- нями  на структуру керованих процесів та їх застосувань в задачах робототехніки і біомеханіки; розроб лення   п о лімерних зразків високомолекулярних сполук і дослідження нанокомпозиційних матеріалів;  удосконалення  технології безперервного розливання сталі, обробки с талі, розроб лення  технології виробництва високоякісних  зл и тків з високореакційних металічних матеріалів; виявлення проблем європейської та євразійської інтеграції  та розр о б лення  методичних засад оцін ювання  інтеграційних ефектів різних напрямів  

Механізми і нтенсифікації міжрегіонального науково - технічного співробітництва  

Інституційні   створення законодавчої бази  щодо програмування міжрег і- онального транскордонн о го  науково - технічного співробі т- ництва;   здійснення нормативного оп и- су процедур визначення тов а- рів низ ь кого ступеня обробки   для  надання митних пільг при  їх і м порті;   нормативне забезпечення в и- значення учасників ве н чурного  інвест у вання ;   удосконалення коорд и нації  регіонами своїх економі ч них і  інвестиційних пл а нів   Організаційні   застосування підходів по етапного  визначення пріоритетності наук о- во - технічного співробітн и цтва;   удосконалення механізмів тран с- ферту технологій, готових до з а- стосування;   започаткування на транскордо н- них засадах (між прикордонними  регіонами різних країн) відкрит о- го конкурсу науково - технічних  про е ктів;   розвиток інформаційного забе з- печення     можливостей транско р- донного науково - технічного ау т- сорс и нгу   Фінансові   проведення науково обґрунт о- ваної оптимізації середніх ст а- вок ввізного мита на високоте х- нологічні т о вари в Україні;   стимулювання  малого та сере д- нього підприємництва при в и- щих н а вчальних закладах та  науково - дослідних устан о вах;   створення умов для звіл ь нення  від оподаткування тієї частини  прибутку, що реі н вестується  інвесторами в розвиток підпр и- ємств;   створення міжрегіонального  фонду  підтримки молодих вч е- них  


Рис. 6. Шляхи інтенсифікації міжрегіонального науково-технічного 
співробітництва Донецької області 

Зазначені заходи спрямовані на створення в Донецькій області своєрідного полюсу зростання, орієнтованого на підвищення конкурентоспроможності регіону, розвиток міжрегіональних та транскордонних соціально-економічних, політичних, культурних зв’язків і досягнення за рахунок цього синергетичного ефекту регіональної політики.

ВИСНОВКИ

У процесі дослідження здійснено розвиток теоретичних основ і методичних положень, розробку практичних рекомендацій щодо трансформації регіональної політики України за сучасних умов, які ґрунтуються на врахуванні впливу на неї євроінтеграційних процесів і на запропонованій концепції її трансформації на засадах виділення напрямів і обґрунтування механізмів діяльності і взаємодії інститутів державного управління із її реалізації, розробки організаційно-методичного механізму її трансформації. 

1. Проведене дослідження дає підстави стверджувати, що процес її інституційного, організаційного та інструментального оформлення не є завершеним і потребує трансформації і вдосконалення з урахуванням досвіду ЄС. Саме тому за сучасних умов існує потреба у трансформації регіональної політики України на основі наукового обґрунтування її теоретичних засад, необхідності урахування чинників позакраїнної локалізації, зокрема, впливу євроінтеграційних процесів, при формуванні та реалізації заходів з регіонального розвитку, вироблення відповідного організаційно-методичного механізму. 

2. Визначено, що регіональна політика є поліструктурною категорією, що охоплює основні сфери діяльності суспільства в його регіональному розрізі, і може бути визначена як напрям державної соціально-економічної політики, що являє собою систему стратегічно орієнтованих цілей і заходів з їх реалізації, спрямованих на сталий і ефективний розвиток в регіонах відтворювальних процесів шляхом використання перерозподільної, стимулюючої і координуючої функції державного управління. Доведено, що чинників формування механізму її реалізації доцільно класифікувати на основі тривимірної моделі в координатах «зміст джерел впливу чинників – ієрархія джерел впливу чинників – локалізація джерел впливу», що дозволяє отримати уявлення про змістову спрямованість джерела впливу та його характер, розрізнити чинники прямої та непрямої дії, врахувати різницю в їх групуванні і визначити масштаби потенціалів впливу факторів та походження джерел. 

3. Проаналізовано напрями впливу інтеграції на розвиток регіонів і формування та реалізацію регіональної політики, що дозволило згрупувати їх у відповідності до сфер діяльності: політико-адміністративні, економічні і соціально-культурні. Визначено, що змістові аспекти взаємодій, що відповідають напрямам впливу інтеграції на регіональний розвиток, виступають об’єктом регіональної політики держав, а вдосконалення співробітництва між органами центральної, територіальної влади та місцевого самоврядування регіонів різних країн виступає частиною предмету. Уточнено, що механізм формування і реалізації державної регіональної політики являє собою організовану у часі сукупність процесів з реалізації органами державної влади на центральному та регіональному рівнях інституційно розподілених функцій з розроблення та впровадження інструментів розвитку регіонів. Запропоновано уточнене визначення поняття «інструменти державної регіональної політики» під яким пропонується розуміти сукупність засобів реалізації владноуправлінського впливу органів державного управління та місцевого самоврядування на процеси функціонування і розвитку регіон.

4. Виділено чотири етапи еволюції регіональної політики України на підставі використання критерію зміни її змістового наповнення: перший етап еволюції пов’язаний із переходом до створення територіальних структур управління; на другому етапі започатковано перші кроки з її нормативно-правового забезпечення і осмислено доцільність імплементації європейського досвіду; третім став етап розгортання діяльності щодо формування регіональної політики, що було пов’язано з переосмисленням балансу відносин між органами влади центрального та регіонального рівня і реалізація певних кроків щодо гармонізації регіональної політики України і Європейського Союзу, на четвертому етапі сформувалося більш чітке розуміння проблем регіонального розвитку і здійснено вагомі кроки в процесі гармонізації внутрішніх стратегій та інституційних структур України з нормами та вимогами ЄС. 

5. З’ясовано, що регіональна політика ЄС має п’ять взаємопов’язаних вимірів, а їх взаємозв’язок визначається загальними рисами квазідержавного устрою ЄС та практикою багаторівневого управління. Доведено, що результати реалізації регіональної політики ЄС визначаються такими чинниками: акцент у розробленні робиться на регіональному рівні, а забезпечення участі в даному процесі широких верств відбувається в ході створення рад з регіонального розвитку; регіональний розвиток пов’язаний з процесами децентралізації та деконцентрації повноважень; організаційна структура передбачає мультиваріантність управлінського впливу на регіональну економіку; розв’язання проблем розвитку відбувається в ході концентрації фінансових ресурсів на чітко визначених напрямах діяльності структурних фондів. Визначено, що на відміну від ЄС, відносно низька дієвість регіональної політики України обумовлена численністю джерел фінансування без чіткого визначення критеріїв участі кожного з них; відсутністю типології регіонів за рівнем розвитку; відсутністю критеріїв виявлення і обґрунтування доцільності програм зростання і програм подолання відсталості у розвитку, критеріїв фінансування регіональних програм і оцінювання їх ефективності, а також ефективності дій регіональних органів влади.

6. Обґрунтовано концепцію трансформації регіональної політики, яка базується на економічних та політичних концепціях інтеграції, теоретичних положеннях транскордонного співробітництва, системному, ситуаційному та історичному підходах, кількісному та якісному аналізі та синтезі і включає основні механізми державного управління, за допомогою яких реалізується регіональна політика за умов євроінтеграції: механізм управління регіональним інноваційним розвитком, механізм управління транскордонним співробітництвом, механізм управління взаємодією з країнами в процесі інтеграції, розповсюдження досвіду державної регуляторної та регіональної політики. 

7. Визначено, що основними складовими організаційно-методичного механізму трансформації регіональної політики повинні стати: реалізація адміністративно-територіальної реформи; розроблення системи типології регіонів; формування системи відбору і оцінювання проектів регіональних програм; здійснення моніторингу витрат і результатів фінансування програм регіонального розвитку; формування полюсів зростання на підставі інтенсифікації міжрегіонального науково-технічного співробітництва. Запропоновано методику типологізації регіонів з одночасним урахуванням таких ознак стану регіональної економіки, як валовий регіональний продукт на душу населення та наявний дохід на душу населення, що дозволило встановити відповідність між типом регіону та пріоритетами реалізації певних видів програм регіонального розвитку. Розроблено процедуру відбору, оцінювання, вибору, моніторингу та оцінювання результатів реалізації цих програм. На підставі віднесення Донецької області до регіонів, в яких пріоритетом мають бути програми інноваційного розвитку, визначено напрями реалізації інноваційної діяльності та шляхи інтенсифікації програм міжрегіонального науково-технічного співробітництва. 
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АНОТАЦІЯ

Федорук А.М. Трансформація регіональної політики України в контексті євроінтеграційних процесів. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління зі спеціальності 25.00.02 – Механізми державного управління. – Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Донецьк, 2012.

У дисертації розглянуто теоретичні засади формування та реалізації регіональної політики за умов інтеграційних процесів, що дозволило визначити сутність категорії «регіональна політика», виділити і класифікувати її завдання і принципи, складові механізму її реалізації та чинники, що впливають на його формування за умов участі держави в інтеграційних процесах. Визначено етапи еволюції регіональної політики України за критерієм її змістовного наповнення і спрямованості на використання досвіду ЄС в цій сфері. Виділено змістові складові, інструменти та особливості реалізації регіональної політики ЄС, виявлено чинники результативності регіональної політики в ЄС та в Україні. Обґрунтовано концепцію та організаційно-методичні заходи з трансформації регіональної політики України. 

Ключові слова: регіональна політика, європейська інтеграція, механізм регіональної політики, інструменти регіональної політики, напрями трансформації регіональної політики, типологізація регіонів, міжрегіональне науково-технічне співробітництво.

АННОТАЦИЯ

Федорук А.М. Трансформация региональной политики Украины в контексте евроинтеграционных процессов. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – Механизмы государственного управления. – Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Донецк, 2012.

В диссертации рассмотрены теоретические основы формирования и реализации региональной политики в условиях интеграционных процессов. Доказано, что региональная политика представляет особой направление государственной социально-экономической политики, которая является системой стратегически ориентированных целей и средств по их реализации. Обосновано существование факторов формирования механизма реализации региональной политики, которые классифицированы по трем признакам: содержание источников влияния, иерархия источников влияния и локализация источников влияния. Определено влияние интеграционных процессов на региональное развитие и региональную политику с выделением политико-административной, экономической и социально-культурной сфер его проявления, что позволило структурировать предметно-объектные сферы государственного управления взаимодействием регионов с внестранновыми субъектами.

На основании анализа эволюции региональной политики Украины с учетом критерия ее содержательного наполнения и степени использования опыта ЕС выделены четыре этапа: первый охватывает период формирования региональной политики в советское время, второй описывает первичные шаги ее нормативно-правового обеспечения после обретения независимости и осмысления целесообразности имплементации европейского опыта, третий характеризуется количественными изменениями в методах, инструментах и нормах региональной политики и переоценкой баланса отношений между центром и регионами, определенными подвижками в гармонизации региональной политики Украины и ЕС, четвертый связан с качественным пониманием проблем регионального развития и осуществлением определенных шагов относительно внутренних стратегий и институциональных изменений в соответствии с практикой ЕС. Доказано, что результаты реализации региональной политики ЕС обусловлены такими факторами, как: акцентирование внимания на региональном развитии, процессы децентрализации властноуправленческих полномочий, мультивариантность управленческого влияния, концентрация финансовых ресурсов на четко определенных целях. Обосновано, что по ряду аналогичных позиций усилия по развитию региональной политики Украины являются недостаточными.

В работе на основе критического анализа теорий интеграционных процессов, государственного управления, межрегионального сотрудничества, выделения механизмов и инструментов государственного управления развитием регионов предложена концепция трансформации региональной политики Украины с учетом влияния процессов европейской интеграции. Определены направления ее реализации, среди которых административно-территориальная реформа, разработка типологии регионов, формирование процедуры отбора, оценки, мониторинга выполнения и результатов программ регионального развития. Разработан алгоритм типологии регионов по признакам состояния региональной экономики на основе одновременного учета критериев «валовой региональный продукт на душу населения», «располагаемый доход на душу населения». Определено, что Донецкая область выступает регионом с потенциалом реализации программ инновационного развития и на этой основе предложены направления реализации инновационной деятельности и пути интенсификации программ межрегионального научно-технического сотрудничества. 

Ключевые слова: региональная политика, европейская интеграция, механизм региональной политики, инструменты региональной политики, направления трансформации региональной политики, типологизация регионов, межрегиональное научно-техническое сотрудничество.

SUMMARY

Fedoruk A.M. Transforming of Regional Policy of Ukraine in Context of Processes of European Integration. – As the Manuscript.

Thesis for the scientific degree of Candidate of Sciences on public governance on specialty 25.00.02 – Mechanisms of Public Governance. – Donetsk State University of Management of Ministry of Education and Science, Youth and Sports of Ukraine, Donetsk, 2012.

Theoretical grounds of forming and realization of regional police in context of integration policy are concerned, that allowed to define an essence of regional policy, describe and classify its tasks and principles as well as components of the mechanism for its implementation and the factors that influence its formation under the state's participation in the integration processes. The process of the evolution of regional policy in Ukraine by the criterion of its content and direction for the use of EU experience in this field is highlighted. Content components, tools and features of EU regional policy as well as factors of efficiency of the regional policy in the EU and Ukraine are identified. The concept and methodical actions of transforming the regional policy of Ukraine are grounded.

Key words: regional policy, European integration, mechanism of regional policy, instruments of regional policy, directions of transforming of regional policy, classification of regions, inter-regional R&D co-operation.
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Рис. 1. Класифікація чинників формування механізму регіональної політики
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Механізми діяльності та взаємодії інститутів державного управління в процесі реалізації регіональної політики





Механізм державного управління взаємодією з країнами в процесі інтеграції


Встановлення (розвиток) дипломатичних відносин; проголошення намірів про співробітництво та/або інтеграцію; визначення аспектів і способів взаємодії та їх правове оформлення; створення спільних органів; визначення компетенцій  і порядку дій зі співробітництва





Механізм розповсюдження досвіду державної регуляторної та регіональної політики


Визначення форм консультування та розповсюдження інформації; приєднання до нормативно-правових документів; імплементація норм закордонного законодавства в національне; реформування національної системи державного управління, впровадження нових інструментів політики





Механізм державного управління транскордонним співробітництвом


Визначення потреби і пріоритетів співробітництва; визначення статусу територій, що дозволить брати участь в транскордонному співробітництві; визначення форм та способів співробітництва, їх нормативно-правове оформлення, розроблення інструментів, реалізація плану дій зі співробітництва





Механізм державного управління регіональним розвитком


Адміністративно-територіальний устрій, побудова системи державного управління та місцевого самоврядування, 


визначення потреб та пріоритетів регіонального розвитку, розподіл повноважень та ресурсів, розроблення і реалізація регуляторних інструментів





Теоретико-методологічний �рівень





Економічні концепції інтеграції (концепції економічних процесів і ефектів інтеграції)





Політичні концепції інтеграції (концепції інституційно-політичних механізмів інтеграції і взаємодії держав при творенні політики в інтеграційних об’єднаннях)





Теорії державного і регіонального управління, місцевого самоврядування





Концепції та теорії транскордонного співробітництва





Історичний системний і ситуаційний підходи





Кількісний та якісний аналіз і синтез





Методичний �рівень 





Методи державного управління �політико-адміністративний, економічний, морально-етичний, соціально-політичний, розроблення і ухвалення управлінських рішень





Механізми державного управління





Механізм управління �регіональним розвитком





Механізм державного управління взаємодією з країнами в процесі інтеграції





Механізм розповсюдження досвіду державної регуляторної та регіональної політики





Механізм державного управління транскордонним співробітництвом





Механізм трансформації регіональної політики під впливом інтеграційних процесів і пріоритетів інноваційного розвитку





Інструментальний �рівень 





Прості інструменти


нормативно-правові акти та інші документи, співробітництво, фінансово-економічні (податки, субсидії та ін.), типологізація (встановлення критеріїв розрізняння регіонів), заходи (виставки, конференції та ін.), адміністративний контроль та нагляд, засоби статистичного аналізу, засоби прийняття рішень





Комплексні інструменти


програмування, дипломатичні відносини, ініціативи, у т.ч. фінансова допомога, адміністративно-територіальна реформа, моніторинг, консультації





Організаційні форми реалізації інструментів





Організаційно-методичний механізм трансформації та вдосконалення регіональної політики держави під впливом інтеграційних процесів та  інноваційного розвитку





Ні





Ранжування регіонів за ознакою «Валовий регіональний продукт на душу населення»





� EMBED Equation.3  ���





Регіон належить до групи А








Пріоритетними для регіону є інноваційно-технічні програми (проекти) розвитку





Ранжування регіонів груп В та С за ознакою «Наявний доход на душу населення»





Так





� EMBED Equation.3  ���





Регіон належить до групи F








Так





Пріоритетними для регіону є соціальні проекти вирівнювання доходів





Ні





У регіоні варто реалізовувати частково інноваційні, інфраструктурні та соціальні проекти 
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Шляхи інтенсифікації міжрегіонального науково-технічного співробітництва �Донецької області



 







Пріоритети



популяційні дослідження видів, чутливих до антропогенного впливу в різних екосистемах; дослідження індикації стану природних і напівприродних екосистем; дослідження та розроблення в сфері нанорозмірних систем і технологій в біохімії та біофізиці; дослідження викопного вугілля методами рентгеноструктурного аналізу і створення лабораторій високого тиску та експериментальних зразків обладнання для дослідження викопного вугілля; розробка методів виявлення метану у зразках вугільних пластів; комп’ютерне моделювання фізичних та хімічних процесів; розроблення методів оптимізації нелінійних динамічних систем із змішаними обмеженнями на структуру керованих процесів та їх застосувань в задачах робототехніки і біомеханіки; розроблення полімерних зразків високомолекулярних сполук і дослідження нанокомпозиційних матеріалів; удосконалення технології безперервного розливання сталі, обробки сталі, розроблення технології виробництва високоякісних злитків з високореакційних металічних матеріалів; виявлення проблем європейської та євразійської інтеграції та розроблення методичних засад оцінювання інтеграційних ефектів різних напрямів







Механізми інтенсифікації міжрегіонального науково-технічного співробітництва







Інституційні



створення законодавчої бази щодо програмування міжрегіонального транскордонного науково-технічного співробітництва;



здійснення нормативного опису процедур визначення товарів низького ступеня обробки для надання митних пільг при їх імпорті;



нормативне забезпечення визначення учасників венчурного інвестування;



удосконалення координації регіонами своїх економічних і інвестиційних планів







Організаційні



застосування підходів поетапного визначення пріоритетності науково-технічного співробітництва;



удосконалення механізмів трансферту технологій, готових до застосування;



започаткування на транскордонних засадах (між прикордонними регіонами різних країн) відкритого конкурсу науково-технічних проектів;



розвиток інформаційного забезпечення   можливостей транскордонного науково-технічного аутсорсингу







Фінансові



проведення науково обґрунтованої оптимізації середніх ставок ввізного мита на високотехнологічні товари в Україні;



стимулювання малого та середнього підприємництва при вищих навчальних закладах та науково-дослідних установах;



створення умов для звільнення від оподаткування тієї частини прибутку, що реінвестується інвесторами в розвиток підприємств;



створення міжрегіонального фонду підтримки молодих вчених
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Цілі регіональної політики України







Підвищення конкурентоспроможності регіонів та зміцнення їх ресурсного потенціалу







Забезпечення розвитку людських ресурсів







Розвиток міжрегіонального співробітництва







Створення інституціональних умов для регіонального розвитку







Конвергенція рівнів розвитку регіонів







Пріоритети реалізації регіональної політики







Оптимізація адмін.-територіального устрою







Розроблення критеріїв типологізації регіонів







Розроблення критеріїв відбору та оцінювання ефективності програм регіонального розвитку 







Реалізація програм міжрегіонального науково-технічного співробітництва 







Формування полюсів зростання







Інструменти реалізації регіональної політики







Органи реалізації регіональної політики







Адміністративно-територіальна реформа







Ранжування регіонів за рівнем потреби в фінансовій та консультативній допомозі і програм регіон. розвитку







Звітність і моніторинг







Створення робочих консультаційних �та експертних груп







Концентрація фінансування програм розвитку в Державному фонді регіонального розвитку 







Нормативне забезпечення можливості об’єднання бюджетів різних регіонів для реалізації спільних програм 







Використання інструментів сусідства �і партнерства з ЄС 







Верховна Рада України







Кабінет Міністрів України







Міністерство регіонального розвитку, будівництва та ЖКГ України







Облдержадміністрації, Рада Міністрів АР Крим, держадміністрації мм. Київ та Севастополь, райдержадміністрації







Обласні ради, Верховна Рада АР Крим, міські, селищні ради та їх виконкоми







Рада регіонів, Державний фонд регіонального розвитку







Територіальні підрозділи ЦОВ
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