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Актуальність теми дослідження. Глобальні зміни, які відбуваються в результаті стрімких темпів науково-технічного прогресу, активізації інноваційних процесів, потребують нових підходів до соціально-економічного розвитку регіонів України. Однією з важливих умов забезпечення процесу інноваційного розвитку є вжиття низки заходів, спрямованих на ефективне використання наявних ресурсів регіону, його інноваційно-інвестиційного потенціалу. Як засіб, прискореного економічного розвитку регіонів, є кластерний підхід, про ефективність якого свідчить як світова господарська практика, так і певний вітчизняний досвід.

Проблеми, пов’язані з організацією кластерів, їх ідентифікацією, функціонуванням та оцінюванням, тенденціями та перспективами розвитку розглядалися в численних працях зарубіжних учених: А. Гусакова, А. Маршала, М. Ніколаєва, Д. Дарвента, М. Енрайта, М. Портера, В. Прайса та інших. До найбільш відомих вітчизняних фахівців, які працють у цьому напрямі, можна віднести: С. Соколенка, К. Фісуна, М. Войнаренка, В. Гусєва, В. Чевганову, О. Длугопольського та інших. Вивченню процесів формування територіально-виробничих комплексів у регіональному масштабі приділили увагу у своїх наукових працях такі вітчизняні фахівці: М. Долішній, В. Новицький, В. Геєць, І. Войнович та інші.

Враховуючи той факт, що жодна з вітчизняних галузей економіки не спроможна функціонувати без продукції машинобудування, можна стверджувати, що розвиток на основі кластерного підходу перш за все підприємств машинобудівної галузі є одним з визначальних напрямків оздоровлення національної економіки. Беручи до уваги особливості Донецького регіону, можна стверджувати, що машинобудівна галузь може стати чинником економічного зростання в цілому та активізувати діяльність значного кола суміжних виробництв (підприємств енергетичного комплексу, вугільної промисловості та чорної металургії).

Попри підвищений інтерес до кластерів та вжиту низку заходів, спрямованих на підвищення конкурентоспроможності України та її окремих регіонів, їх кількість в Україні збільшується повільно. Роль кластерів зміщена більше у бік формування сприятливої інноваційної інфраструктури ніж дієвого механізму, на основі якого можна будувати стратегію інноваційного розвитку регіону та країни в цілому. Недостатньо висвітлено теоретичні аспекти та практичні інструменти використання кластерного підходу стосовно підприємств вітчизняного машинобудівного комплексу з метою об’єднання їх у кластери. Отже, актуальність розробки концепцій щодо використання кластерного підходу в найбільш перспективних галузях з метою формування на його основі стратегії регіонального розвитку, а також визначення напрямків підтримки та узгодження на державному рівні, теоретична й практична значущість цих питань і визначили вибір теми дисертаційного дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до тематики науково-дослідних робіт Донецького державного університету управління за темою «Дослідження та оцінка виробничого потенціалу підприємств регіону» (номер державної реєстрації 0101U002856, 2001 р.). У рамках наведеної теми автором проведено аналіз передумов та обґрунтовано доцільність створення кластера на базі підприємств машинобудівної галузі Донецького регіону.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних засад та практичних заходів щодо формування регіональної кластерної стратегії інноваційного розвитку машинобудівної галузі в умовах економічної стабілізації.
Для досягнення зазначеної мети було сформульовано такі завдання:
визначити особливості та відмінності кластерів від інших форм кооперативно-господарської інтеграції підприємств;

проаналізувати досвід та особливості формування кластерів у різних країнах світу та галузях, які в першу чергу пройшли процес кластеризації, і виокремити ту частину цього досвіду, яка може бути корисною для України;
розглянути передумови та доцільність створення кластера на базі підприємств машинобудівної галузі в Донецькому регіоні;

удосконалити методичний підхід щодо відбору промислових підприємств до кластера;

визначити підходи, придатні до застосування концепції кластеризації промисловості в інституційному середовищі України;

розробити рекомендації щодо реалізації стратегії інноваційного розвитку промислового регіону на основі кластеризації.

Об’єктом дослідження є процеси регіонального інноваційного розвитку машинобудівної галузі в умовах економічної стабілізації.

Предметом дисертаційного дослідження є формування регіональної кластерної стратегії інноваційного розвитку машинобудівної галузі.

Методи дослідження. В дисертаційній роботі використано результати фундаментальних і прикладних розробок, а також праці класиків економічної теорії, вітчизняних і зарубіжних вчених у сферах регіональної економіки та політики.

Теоретичною основою проведених у дисертації досліджень стали методологія і загальнонаукові принципи проведення комплексних досліджень. 

Досягнення мети дослідження ґрунтувалося на використанні сукупності наукових методів: структурно-логічного аналізу – для побудови логіки та структури дисертаційної роботи; критичного осмислення та теоретичного узагальнення – для визначення відмінностей кластерів від інших форм інтеграції підприємств, для аналізу особливостей кластеризації в різних країнах; статистичного, техніко-економічного та SWOT-аналізу – для дослідження стану і потенціалу підприємств машинобудівної галузі з погляду кластерного розвитку; експертних оцінок – для обґрунтування доцільності створення кластера на базі підприємств машинобудівної галузі в Донецькому регіоні; системний метод – для визначення механізму стимулювання процесів кластеризації підприємств. Використання принципів системного підходу та узагальнення теоретичних досліджень надало можливість узагальнити одержані результати і сформулювати висновки.
Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі і нормативно-правові акти з питань регіональної та інноваційної політики, укази Президента України, постанови Уряду України і рішення місцевих органів влади. У роботі використані дані, опубліковані в науковій літературі, статистичні матеріали Державного комітету статистики України, а також монографії та статті зарубіжних і вітчизняних економістів.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному обґрунтуванні основних напрямків активізації інноваційної діяльності машинобудівних підприємств на основі кластерного підходу побудови стратегії розвитку регіону та розробці концептуальних положень формування механізму її реалізації.
Наукова новизна результатів дослідження розкривається у наступних положеннях:

вперше:
обґрунтовано теоретичні й практичні положення щодо доцільності формування кластера на базі підприємств машинобудівної галузі Донецького регіону на основі наявності необхідних передумов для його створення, концентрації цієї галузі в регіоні та тісних взаємозв’язків між суміжними галузями в процесі виробництва, що дозволить активізувати інноваційну діяльність машинобудівних підприємств та діяльність значного кола суміжних виробництв регіону;
удосконалено:

методичний підхід до визначення та формування кластера шляхом доповнення параметрів відбору до ядра кластера та створення декомпозиції у вигляді структурно-логічної схеми етапів процесу формування кластера, що дасть змогу відокремити завдання етапів та надати об’єктивну інформацію для ухвалення управлінських рішень;
етапи розробки та реалізації стратегії розвитку регіону на основі кластерної концепції з визначенням напрямків підтримки та додаванням узгодження на державному рівні;

дістали подальшого розвитку:
теоретичне обґрунтування того, що в Україні однією з перших галузей, яка має пройти процес кластеризації, може бути машинобудівна промисловість, що було доведено на підставі аналізу особливостей кластеризації в різних країнах світу та виокремлення загальних рис, які притаманні галузям, що в першу чергу пройшли процес кластеризації;

визначення відмінностей кластерів від звичайних форм кооперативно-господарської інтеграції, які на відміну від наявних, полягають у тому, що основною перевагою кластерів є ефективне сполучення в його межах конкуренції та співробітництва на основі синергізму, підсилення взаємодії за рахунок використання регіональних переваг, що дає змогу виводити всіх учасників об’єднання на якісно новий рівень розвитку;

підходи до механізму розробки і реалізації державних та регіональних програм розвитку на основі кластерної концепції в контексті розвитку інноваційної політики України, які полягають у розмежуванні  функцій у процесі створення кластера, що реалізуються на рівні держави або міжгалузевих інтегрованих структур, та які підлягають вирішенню на регіональному рівні.
Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи полягає в розробці науково-обгрунтованих рекомендацій щодо формування регіональної кластерної стратегії розвитку машинобудівної галузі, що дозволить активізувати її інноваційну діяльність та діяльність значного кола суміжних виробництв регіону.

Пропозиції дослідження прийнято базовими для формування програм інноваційного розвитку регіону Донецькою облдержадміністрацією (довідка   № 01/412-71 від 28.12.2010 р.) та Донецькою міською радою (довідка № 01-1029 від 12.11.2010 р.).

Методологічні підходи та науково-методичні розробки щодо формування регіональної стратегії на основі кластеризації машинобудівних підприємств упроваджено при викладанні навчальних дисциплін «Планування у виробничій сфері» та «Системи технологій» у Донецькому державному університеті управління (довідка № 01-12/16 від 10.01.2011р.).
Особистий внесок автора. Формулювання наукових положень, розробки та висновки, викладені в дисертації, є результатом самостійно проведеного дослідження автора в сфері інноваційної діяльності підприємств машинобудівної галузі. Конкретний внесок автора в роботах, виконаних у співавторстві, вказаний у списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та прикладні результати дисертаційної роботи доповідалися і одержали схвалення на щорічних конференціях професорсько-викладацького складу за підсумками науково-дослідної роботи в ДонДУУ (м. Донецьк, 2005-2010 рр.), міжнародних та регіональних науково-практичних конференціях: ІІІ Міжнародна науково-практична конференція молодих вчених «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (м.Тернопіль, 23-24 лютого 2006 р.); ІХ Міжнародна науково-практична конференція «Наука та освіта - 2006» (м. Дніпропетровськ, 23-31 січня 2006 р.); ІІ Міжнародна науково-практична конференція «Сучасні наукові дослідження - 2006» (м. Дніпропетровськ, 20-28 лютого 2006 р.); ІІ Международная научно-практическая конференция «Стратегические вопросы мировой науки - 2007» (г. Днепропетровск, 2007 г.); ІІ Международная научно-практическая конференция «Инновационная модель развития промышленного региона: проекты, управление, результаты» (г. Донецк, 20 апреля 2007 г.); ІІІ Міжнародна науково-практична конференція «Управління інноваційним розвитком промисловості: держава, регіон, підприємство» (м. Донецьк, 1 червня 2010 р.); Региональная научно-практическая конференция молодых ученых «Процветание региона – дело молодых» (г. Донецк, 3 ноября 2010 г.); Міжнародна науково-практична інтернет-конференція  «Важелі і механізми формування сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації» (м.Тернопіль, 9-10 грудня 2010 р.).

Публікації. За темою дисертаційної роботи опубліковано 14 наукових праць (6 – у фахових виданнях, 8 – у матеріалах конференцій). Загальний обсяг друкованих праць становить  3,8 д. а., у тому числі особисто автору дисертації належить 3,2 д. а.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, які викладено на 191 сторінці друкованого тексту. Матеріали дисертації містять 20 рисунків, 24 таблиці, які наведено на 25 сторінках, 3 додатки – на 8 сторінках. Список використаної літератури складається зі 190 джерел, які наведено на 20 сторінках.
Основний зміст роботи

У першому розділі «Теоретичні аспекти формування новітніх територіально-виробничих форм інноваційної діяльності» розкрито особливості, передумови і чинники формування кластерів як інструменту підвищення конкурентоспроможності регіональної економіки та країни в цілому. Наведено відмінності кластерів від інших форм інтеграції підприємств. Досліджено зарубіжний та вітчизняний досвід функціонування підприємств у кластерних структурах.

На сьогодні особливої актуальності набуває процес науково-виробничої інтеграції підприємств, одним з найбільш ефективних шляхів якого є використання кластерного підходу. В сучасних умовах кластери визнані однією з найбільш ефективних форм інтеграційних систем.
На підставі узагальнення вітчизняного та зарубіжного досвіду функціонування кластерів зроблено висновок, що вони можуть бути тими точками росту, які при вдалій концентрації виробництва, його спеціалізації, використанні сучасних досягнень комунікації, координації, кооперації й співробітництва допоможуть підвищити ефективність діяльності кожного конкретного регіону або промисловості, забезпечуючи їх виживання й перемогу в конкурентній боротьбі.

На підставі аналізу основних характеристик організаційних форм інтеграції підприємств установлено, що всі вони засновані на традиційному дослідницькому підході, який акцентує увагу на стратегічних групах подібних підприємств зі схожою позицією у сітковій структурі, горизонтальних відносинах та конкурентній взаємозалежності. Кластерний підхід пропонує інший ракурс розгляду економічних проблем, який фокусує увагу на важливості вертикальних відносин між різнорідними фірмами та їх взаємозалежності, заснованої на синергізмі, тобто на взаємному підсиленні дії.                          

У процесі дослідження теоретичних аспектів кластерного типу об’єднаннь та інших організаційних форм інтеграції підприємств доведено, що існують принципові відмінності кластера від інших форм, які полягають у тому, що:
кластер передбачає інноваційну спрямованість;

підприємства, що об’єднуються у кластер, не втрачають своєї господарської та юридичної самостійності, переважна більшість їх – приватні;

в межах кластера характерна взаємодія не тільки постачальників, споживачів, але й конкурентів, які здійснюють спільну діяльність;
стратегія кластерної програми передбачає зацікавленість підприємців інвестувати кошти саме у місцеве виробництво, використовувати місцеві ресурси та вітчизняні передові технології;

наявність чітко вираженого фактора лідируючого (інтегруючого) продукту;

наявність у більшості випадках територіальної локалізації основної маси господарських суб’єктів-учасників кластерної системи.
На підставі аналізу особливостей кластеризації в різних країнах світу були виділені загальні риси, притаманні галузям, що в першу чергу пройшли процес кластеризації (рис. 1). На основі зіставлення було обґрунтовано, що для України такою галуззю може стати машинобудівна промисловість: в наявності є ресурсний та висококваліфікований кадровий потенціал; присутня підтримка держави та регіональної влади; машинобудівна галузь України є високотехнологічною та відноситься до найбільш сприятливих для впровадження інноваційних розробок; має розвинуту інфраструктуру у вигляді науково-дослідних, фінансових, інформаційних та комерційних структур.
У ході дослідження встановлено, що перспективи створення різних варіантів кластерів є практично в усіх регіонах України та різних сферах господарської діяльності. Але на сьогодні лише невелика кількість підприємств в Україні проходять або пройшли стадію кластеризації. Це пояснюється низкою перешкод та бар’єрів у створенні та функціонуванні кластерів. Виявлені основні перешкоди згруповано за рівнями їх прояву: на рівні держави, регіону та учасників кластера. 

З огляду на теоретичні і практичні дослідження констатовано, що на сучасному етапі кластерні об’єднання в Україні не є розвинутою формою внутрішньогалузевого і міжгалузевого співробітництва зацікавлених суб’єктів. Роль кластерів зміщена більше у бік формування сприятливої інноваційної інфраструктури, ніж дієвого механізму, на основі якого можна будувати стратегію інноваційного розвитку регіону та країни в цілому. Це з одного боку, перешкоджає створенню умов для успішних конкурентних дій, а з іншого стимулює і підприємства, і державу до активних пошуків партнерів виробничо-комерційної та організаційної діяльності.

 





Рис. 1. Особливості кластеризації в різних країнах світу

Результати проведеного аналізу обґрунтовують необхідність державної підтримки кластерів як складової національної інноваційної системи України. Для формування інституціональної системи кластерних об’єднань необхідно подолати ряд обмежень об’єктивного та суб’єктивного характеру. Це обумовлює необхідність втручання держави в формування механізмів підтримки процесів кластеризації на засадах реалізації державних та регіональних програм інноваційного розвитку.

У другому розділі «Дослідження передумов та обґрунтування доцільності побудови стратегії інноваційного розвитку регіону на основі кластеризації» здійснено аналіз стану машинобудівної галузі Донецького регіону в умовах реалізації державної інноваційної політики. Проведено оцінку потенціалу підприємств машинобудівної галузі Донецького регіону та на основі цього обґрунтувано доцільність створення на їх базі кластера.

Аналіз структури промисловості деяких з розвинених країн світу показав, що сучасні світові тенденції стратегічного державного управління галузевою структурою промисловості орієнтовані насамперед на розвиток машинобудування та галузей, які обслуговують споживчий попит. Результати аналізу динаміки структури національної промисловості дозволив дійти висновку, що на сьогодні Україна не наближається до світових критеріїв розвитку, а стрімко віддаляється від них (питома вага машинобудування в структурі промисловості України складає 13,1%, тоді як цей показник в розвинутих країнах становить 34,3%).

За результатами аналізу інвестиційно-інноваційної привабливості регіонів України визначено, що Донецька область входить до зони високої інвестиційно-інноваційної привабливості. Також було визначено, що одними з найбільш інвестиційно привабливих галузей регіону є машинобудування та металообробка. 
Аналіз теоретичних розробок та статистичних даних довів, що в Україні спостерігаються певні зрушення у подальшому створенні економічних умов для проведення промисловими підприємствами інвестиційної та інноваційної діяльності. Однак у галузі машинобудування наявні значні резерви, які далеко не  повною мірою використовуються державою для створення сприятливого клімату, який би стимулював інноваційну діяльність промислового виробництва.

Результати аналізу діяльності машинобудівних підприємств у Донецькій області вказують на необхідність розробки і реалізації заходів, які дозволили б підсилити позитивні зрушення у розвитку вітчизняного машинобудування та були б спрямовані на активізацію інноваційної діяльності. Як один з засобів, для досягнення поставленої мети, може бути використаний кластерний підхід інтеграції підприємств.

Для обґрунтування можливості створення кластера на базі машинобудівних підприємств Донецької області було проведено аналіз необхідних передумов  (рис. 2),  результати якого підтверджують їх наявність та задовільний стан.

Висунуті теоретичні і практичні положення щодо можливості формування машинобудівного кластера у Донецькому регіоні базуються на засадах виявленої спеціалізації цієї галузі в регіоні (табл. 1) та тісних взаємозв’язків суміжних галузей у процесі виробництва.

Таблиця 1

Показники, які характеризують спеціалізацію Донецького регіону на машинобудівній галузі

	№
	Показники
	2007р.
	2008р.
	2009р.

	1
	Показник території
	1,91
	1,68
	1,76

	2
	Коефіцієнт локалізації галузі на території регіону
	2,04
	2,03
	2,07

	3
	Коефіцієнт виробництва машинобудівної продукції в регіоні на  одного мешканця
	1,09
	1,07
	1,03

	4
	Фактор економічного процвітання
	1,18
	1,16
	1,12



Рис. 2. Аналіз передумов створення кластера на базі машинобудівних підприємств Донецької області
За останні роки ці показники були більші від 1; продукція машинобудівних підприємств  значною мірою вивозиться за межі регіону, у т.ч. за кордон; питома вага населення зайнятого в машинобудівній галузі Донецької області в середньому за п’ять років становить 6,7% - все це підтверджує належність машинобудівної галузі до галузей виробничої спеціалізації Донецького регіону. Також, доцільність створення машинобудівного кластера в Донецькому регіоні, було доведено на основі наявних зв’язків між окремими підприємствами та врахування інших факторів, які існують поза ринковими відносинами, таких як співпраця та обмін інформацією.

Однак необхідно визнати, що на процес активізації інноваційної діяльності в машинобудівній галузі за рахунок створення кластерів впливає ряд негативних чинників. У зв’язку з цим держава повинна сформувати організаційно-економічні умови розвитку процесу кластеризації та концентрації машинобудівного виробництва.
У третьому розділі «Формування засад реалізації кластерної стратегії інноваційного розвитку регіону» розглянуто значення кластерів для економічного розвитку регіону, визначено чинники, що негативно впливають на використання кластерного підходу у регіонах України. Вдосконалено методичний підхід до процесу формування кластера. Наведено структурну схему процесу розробки та реалізації кластерної стратегії розвитку регіону і обгрунтовано вибір регіональної кластерної стратегії Донецького регіону з визначенням напрямків її реалізації в умовах економічної стабілізації.
Однією з важливих умов забезпечення процесу інноваційного розвитку є здійснення ряду заходів, спрямованих на ефективне використання наявних ресурсів регіону, його інноваційно-інвестиційного потенціалу. Тому було розглянуто значення кластерної моделі галузево-територіальної організації виробництва для економічного розвитку регіону. Визначено, що потенціал створення різних варіантів кластерів мають практично всі регіони України. Але враховуючи той факт, що процес кластеризації йде дуже повільно, було виявлено чинники, які його гальмують.

Одним з них є те, що незважаючи на певні спроби формування кластерних підходів, на сьогодні не розроблено єдиного методичного підходу до утворення кластерних структур. На основі систематизації та узагальнення визначено, що загальний методичний підхід до формування кластера буде складатися безпосередньо з відбору підприємств саме до ядра кластера та формування організаційного механізму створення кластера.

Стосовно відбору підприємств до ядра кластера, було розглянуто найбільш відому медодику, розроблену М. Портером. Ця методика не охоплює весь спектр питань, пов’язаних з визначенням ядра кластера. Тому запропоновано вдосконалити методичний підхід до визначення кластера на прикладі машинобудівних підприємств Донецького регіону за рахунок більш чіткого розмежування етапів та доповнення переліку параметрів відбору до ядра кластера.

Одже, удосконалений методичний підхід до визначення ядра кластера буде мати наступну структуру:

1. Визначення ядра кластера та підприємств, що ввійдуть до нього:

1.1. Визначення параметрів відбору до кластера, де до вже чинних стандартних параметрів пропонується додати: рівень науково-технічного потенціалу; конкурентоспроможність продукції; наявність нематеріальних активів (гудвілу).
1.2. Визначення кількісних показників для кожної групи підприємств.
1.3. Визначення методу поділу масиву підприємств на групи.
2. Визначення установ чи підприємств, що можуть не входити до кластера, але тісно взаємодіяти з ним.

3. Визначення суміжних галузей чи підприємств та характеру їх взаємодії.

4. Визначення взаємодії з органами державної влади регіону.
Процес формування кластера потребував певної декомпозиції, що і було зроблено у вигляді структурно-логічної схеми (рис. 3).


Рис. 3. Етапи процесу формування кластера

Вдосконалений методичний підхід дасть змогу більш ефективно утворювати кластери, а запропонована декомпозиція процесу формування кластера надасть можливість: чітко структурувати процес формування кластерів; відокремити завдання окремих етапів; надати об’єктивну інформацію для ухвалення управлінських рішень; окреслити логічну послідовність необхідних процедур при формуванні кластерів на базі взаємодіючих машинобудівних підприємств.

На сьогоднішній день актуальним залишається питання щодо розмежування функцій у процесі створення кластера, що реалізуються на рівні держави або міжгалузевих інтегрованих структур, та які підлягають вирішенню на регіональному рівні. Виходячи з цього зазначено, що питання доцільності та можливості створення кластерної моделі галузево-територіальної організації виробництва необхідно вирішувати на регіональному та місцевому рівнях. Тим самим в регіональному економічному управлінні буде реалізований принцип пріоритету інтересів територіальної громади на противагу поширеному донедавна галузевому підходу до управління економікою.

Виходячи з цього, подальшого розвитку набули підходи до реалізації державних та регіональних програм розвитку на основі кластерної концепції в контексті розвитку інноваційної політики України. Особливу увагу було приділено ролі місцевих органів влади, які виступають координаторами діяльності, створюючи сприятливі умови для розвитку кластерів.
Було підкреслено, що формування регіональної кластерної стратегії необхідно покласти в основу методології формування та управління промисловим комплексом регіону. На основі цього твердження удосконалено структурно-логічну схему процесу розробки та реалізації кластерної стратегії розвитку регіону, яка представлена у вигляді послідовності управлінських процесів, з визначенням механізмів підтримки та додаванням узгодження на державному рівні (рис. 4).

Формування кластерів має здійснюватися на основі об’єктивних конкурентних перевагах реґіону з врахуванням їнших можливих змін у перспективі. Кластери можуть принести результати тільки тоді, коли вони вписані в більш широкий контекст стратегії економічного розвитку. Відтак, основними напрямками сприяння розвитку кластерів є, в першу чергу, сприяння інституційному й інфраструктурному розвитку економіки регіону, що забезпечить зміцнення господарської та інформаційної взаємодії між учасниками кластера. Така ситуація можлива тільки при економічній стабілізації, стабільності процесів інформаційного та ресурсного забезпечення підприємств.

Для вибору регіональної стратегії розвитку Донецького регіону було розглянуто типологію кластерів та визначено, що машинобудівний кластер відноситься до стійкої категорії, це говорить про те, що на його основі може бути сформована стратегія розвитку регіону. Аналіз принципів, які є основою формування кластерів та на комбінації яких базується вибір кластерної стратегії, дозволив висунути припущення, що в сучасних економічних умовах формування кластерів у машинобудівній галузі Донецького регіону повинно, насамперед, відбуватися за географічним, вертикальним та латеральним принципом. Це дозволить посилити синергетичний ефект від присутності подібних підприємств не тільки тих, які беруть участь в основному технологічному ланцюжку, але також і тих, що обслуговують основні підприємства. Концентрація машинобудівних підприємств у географічному відношенні сприятиме посиленню багатьох переваг у централізованому підвищенні продуктивності праці й інноваціях.

Рис. 4. Етапи розробки та реалізації стратегії розвитку регіону на основі кластерної концепції

В результаті реалізації кластерної стратегії інноваційного розвитку машинобудівної галузі у Донецькому регіоні буде досягнуто синергетичний ефект, який запропоновано розмежувати шляхом виділення ефекту від взаємодії промислових підприємств всередині кластера; ефекту від взаємодії кластерів з іншими промисловими підприємствами регіону, які пов’язані одним виробничим ланцюгом та виявлення комплексоутворюючого ефекту на конкурентоспроможність регіону.
Отже, однією з основних причин успішного поширення кластерів є сприяння розвитку бізнесу взагалі й регіонів зокрема. При цьому створюються передумови до зростання рівня конкурентоспроможності національної економіки. Але необхідно враховувати, що виробничо-комерційна діяльність кластерів приноситиме результати в тому випадку, коли для них є сприятливе внутрішнє та зовнішнє середовище, підтримка регіональних та державних органів влади. Таким чином, для ефективної структурної трансформації будь-якої галузі, у тому числі й машинобудівної, кластеризацію необхідно включати в цілісну програму структурної перебудови комплексів, забезпечуючу сприяння на рівні держави та регіону.

Висновки

Результатом дисертаційного дослідження є обґрунтування теоретичних засад та практичних заходів щодо формування регіональної кластерної стратегії інноваційного розвитку машинобудівної галузі та розробка концептуальних положень щодо визначення напрямків її реалізації в умовах економічної стабілізації.
На основі узагальнення наукових результатів дослідження зроблено такі висновки:

1. Становлення ринкової економіки в Україні супроводжується трансформацією підприємницьких відносин. У сучасних умовах інтеграції до міжнародного співробітництва традиційні форми підприємництва потребують корінних перетворень в області продуктивних сил, які ґрунтуються на впровадженні інновацій, швидких змінах нових комбінацій факторів виробництва. Перехід до інноваційного розвитку підприємств характеризується пошуком нових організаційних форм підвищення їхньої конкурентоспроможності. Такою формою у фаховій зарубіжній та вітчизняній літературі є кластери.
2. На основі узагальнення вітчизняного та закордонного досвіду процесів кластеризації були визначені особливості кластерів як форми кооперативно господарської інтеграції підприємств. У ході порівняльного аналізу різних форм інтеграції підприємств визначено, що всі вони засновані на традиційному дослідному підході. Визначено, що на відміну від традиційного секторального підходу, кластерна концепція пропонує інший ракурс розгляду економічних проблем, який більше узгоджується із сучасною точкою зору. В ході дослідження доведено, що існує принципова відмінність кластерного типу об’єднання від інших форм інтеграції підприємств: це інноваційна спрямованість; підприємства, що об’єднуються, не втрачають своєї господарської та юридичної самостійності, переважна більшість їх – приватні; в межах кластера характерна взаємодія не тільки постачальників, споживачів, але й конкурентів, які здійснюють спільну діяльність; стратегія кластерної програми передбачає зацікавленість підприємців інвестувати кошти у місцеве виробництво, використовувати місцеві ресурси та вітчизняні передові технології; наявність чітко вираженого фактору лідируючого (інтегруючого) продукту; наявність у більшості випадках територіальної локалізації основної маси господарських суб’єктів-учасників кластерної систем.
Установлено, що основною відмінністю, але водночас і перевагою кластерів над іншими видами інтеграції можна вважати ефективне сполучення в його межах конкуренції та співробітництва на основі синергізму, що дає змогу виводити всіх учасників об’єднання на якісно новий рівень розвитку.

3. На підставі аналізу досвіду та особливостей формування кластерів у різних країнах, виокремлено ту частину цього досвіду, що може бути корисною для країн, які намагаються виробити ефективну політику в галузі трансформації своїх виробничих систем, у т. ч. й для України, а саме: виокремлено загальні риси, притаманні галузям, що в першу чергу пройшли процес кластеризації. На основі зіставлення даних особливостей в роботі доведено, що для України однією з таких галузей може стати машинобудівна промисловість.
4. Обґрунтовано доцільність становлення та розвитку кластера на базі підприємств машинобудівної галузі Донецького регіону на основі аналізу необхідних передумов, а саме: наявності та близькості ринків; забезпеченості спеціалізованою робочою силою; наявності постачальників засобів виробництва та інших ресурсів; доступності специфічних місцевих природних та інших ресурсів; ефекту масштабу виробництва; наявності інфраструктури; низької вартості трансакцій; високоякісного доступу до інформації. Теоретичні і практичні положення щодо можливості формування машинобудівного кластера у регіоні базуються на засадах виявленої концентрації цієї галузі в регіоні та тісних взаємозв’язків між суміжними галузями в процесі виробництва.
5. Вдосконалено методичний підхід до визначення та формування кластера шляхом доповнення параметрів відбору до ядра кластера, визначення ролі фасилітатора та створення декомпозиції у вигляді структурно-логічної схеми етапів процесу формування кластера. Вдосконалений методичний підхід дасть змогу більш ефективно утворювати кластери, а запропонована декомпозиція процесу формування кластера надасть можливість: чітко структурувати процес формування кластерів; відокремити завдання окремих етапів; надати об'єктивну інформацію для ухвалення управлінських рішень; окреслити логічну послідовність необхідних процедур при формуванні кластерів на базі взаємодіючих машинобудівних підприємств.
6. На сьогоднішній день актуальним залишається питання про розмежування функцій у процесі створення кластера, що реалізуються на рівні держави або міжгалузевих інтегрованих структур, та які підлягають вирішенню на регіональному рівні. Виходячи з цього зазначено, що питання доцільності та можливості створення кластерів необхідно вирішувати на регіональному та місцевому рівнях. Тим самим у регіональному економічному управлінні буде реалізований принцип пріоритету інтересів територіальної громади на противагу поширеному донедавна галузевому підходу до управління економікою. Зважаючи на це, подальшого розвитку в роботі набули підходи до реалізації державних та регіональних програм розвитку на основі кластерної концепції в контексті розвитку інноваційної політики України. 

Запропоновано підходи, придатні до застосування концепції кластеризації промисловості, які базується на об’єктивних засадах виник​нення просторових об’єднань інноваційно-активних підприємств та їх відповідності інституційному середовищу України.
7. Для вибору регіональної стратегії розвитку Донецького регіону було розглянуто типологію кластерів та визначено, що машинобудівний кластер відноситься до стійкої категорії, це говорить про те, що на його основі може бути сформована стратегія розвитку регіону. Аналіз принципів, які є основою формування кластерів та на комбінації яких базується вибір кластерної стратегії, дозволив висунути припущення, що в сучасних економічних умовах формування кластерів у машинобудівній галузі Донецького регіону повинно, насамперед, відбуватися за географічним, вертикальним та латеральним принципами.

Функціонування регіональної кластерної стратегії необхідно покласти в основу методології формування та управління промисловим комплексом регіону. На основі цього твердження вдосконалено структурно-логічну схему процесу розробки та реалізації кластерної стратегії розвитку регіону, яка представлена у вигляді послідовності управлінських процесів, з визначенням механізмів підтримки та додаванням узгодження на державному рівні.
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11. Перевознікова О.В. Роль держави у побудові ефективної системи управління промисловим комплексом / О.В. Перевознікова, О.В. Гриб // Материалы ІІ международной науч.-практ. конф. «Стратегические вопросы мировой науки - 2007». – Т. 7. История. Философия. Политология. Государственное управление. – Днепропетровск: Наука и образование, 2007. –  С. 74-76.
Особистий внесок: розглянуто визначення поняття «кластер» та прчини іх винекнення; визначенні переваги, які може отримати держава при впровадженні кластерної системи.
12. Перевозникова Е.В. Опыт кластеризации в Донецкой области /       Е.В. Перевозникова // Управління інноваційним розвитком промисловості: держава, регіон, підприємство: у 2-х т. т.1.: ІІІ Міжнародна наук.-практ. конф.: матеріали конференції, м. Донецьк, 1 червня 2010 р.; ДонДУУ/ за ред. О.С. Поважного – Донецьк, 2010. – С. 132-134.
13. Перевознікова О.В. Визначення соціально-економічної ефективності формування кластерів в регіоні / О.В. Перевознікова // Материалы региональной науч.-практ. конф. молодых ученых «Процветание региона – дело молодых» (тезисы докладов в г. Донецке), Донецкий государственный университет управления. – Донецк: Технопак, 2010. – С. 204-207.
14. Перевознікова О.В. Реалізація кластерного підходу в інноваційній системі України/ О.В. Перевознікова // Важелі і механізми формування сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації: матеріали Міжнародна наук.-практ. інтернет-конф. 9-10 грудня 2010 р. – Ч. 2. –Тернопіль: Крок, 2010. – С.113-115.
Анотація

Перевознікова О.В. Формування регіональної кластерної стратегії інноваційного розвитку машинобудівної галузі в умовах економічної стабілізації. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. – Донецький державний університет управління, Донецьк, 2010.
Дисертацію присвячено обгрунтуванню теоретичних засад та практичних заходів щодо формування регіональної кластерної стратегії інноваційного розвитку машинобудівної галузі та розробці концептуальних положень щодо визначення напрямків її реалізації в умовах економічної стабілізації.
В роботі розглянуто теоретико-методичні засади розвитку підприємств на основі кластерного підходу, проаналізовано процеси кластеризації в Україні й за кордоном; обґрунтовано доцільність об’єднання підприємств машинобудівної галузі Донецької області в кластер; удосконалено методичний підхід до визначення та формування кластера; запропоновано етапи розробки та реалізації стратегії розвитку регіону на основі кластерної концепції; набули подальшого розвитку підходи до механізму розробки і реалізації державних та регіональних програм розвитку на основі кластерної концепції в контексті розвитку інноваційної політики України.

Ключові слова: кластер, кластерний підхід, конкурентоспроможність, машинобудівна галузь, регіональна стратегія, економічна інтеграція.

Аннотация

Перевозникова Е.В. Формирование региональной кластерной стратегии инновационного развития машиностроительной отрасли в условиях экономической стабилизации. - Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – развитие продуктивных сил и региональная экономика. – Донецкий государственный университет управления, Донецк, 2010.

Диссертация посвящена обоснованию теоретических принципов и практических мероприятий по формированию региональной кластерной стратегии инновационного развития машиностроительной отрасли и разработке концептуальных положений относительно определения направлений ее реализации в условиях экономической стабилизации.
В ходе сравнительного анализа различых форм интеграции предприятий определено, что все они основаны на традиционном подходе. Отмечено, что в отличие от традиционного секторного подхода, кластерная концепция предлагает другой ракурс рассмотрения экономических проблем, который более согласовывается с современными условиями. Отличительная особенность кластеров от других форм интеграции заключается в том, что основным их преимуществом, является эффективное сочетание в его рамках конкуренции и сотрудничества на основе синергизма, который дает возможность вывести всех участников объединения на качественно новый уровень развития.
Рассмотрено теоретико-методические принципы развития предприятий на основе кластерного подхода, проанализированы процессы кластеризации предприятий в Украине и за рубежом. На основе сопоставления особенностей, присущих отраслям, которые в первую очередь прошли процесс кластеризации в развитых странах, в работе доказано, что для Украины одной из таких отраслей может быть машиностроение. Так как: в наличии имеется ресурсный и кадровый потенциал; присутствует поддержка государства и региональной власти; машиностроительная отрасль Украины относится к наиболее благоприятным для внедрения инновационных разработок; имеет развитую инфраструктуру.
Проведен анализ инвестиционно-инновационной привлекательности регионов Украины и определенно, что Донецкая область входит в зону высокой инвестиционно-инновационной привлекательности. Также было определено, что одними из наиболее инвестиционно привлекательных отраслей региона являются машиностроение и металлообработка. Это дало возможность констатировать, что потенциальным объектом кластеризации может быть машиностроительная отрасль Донецкого региона. Проведенный ситуационный анализ машиностроения свидетельствует, что предприятия данной отрасли обладают необходимыми предпосылками для реализации кластерного подхода благодаря развитию факторных условий, наличию родственных и поддерживающих отраслей и существованию значительного потенциального спроса. Теоретические положения относительно возможности формирования машиностроительного кластера в регионе базируются на принципах выявленной концентрации данной отрасли в регионе и тесных взаимосвязей между смежными отраслями в процессе производства.
Усовершенствован методический подход относительно определения и формирования кластера путем дополнения параметров отбора в ядро кластера, определения роли фасилитатора и создания декомпозиции в виде структурно логической схемы этапов процесса формирования кластеров.
Подчеркнуто, что вопрос целесообразности и возможности создания кластеров необходимо решать на региональном уровне. Тем самым в региональном управлении будет реализован принцип приоритета интересов территориального общества в противовес распространенному до недавнего времени отраслевому подходу. Исходя из этого, последующее развитие получили направления реализации государственных и региональных программ развития на основе кластерной концепции в контексте развития инновационной политики Украины.
Для выбора региональной стратегии развития была рассмотрена типология кластеров и определенно, что машиностроительный кластер относится к стойкой категории, это говорит о том, что на его основе может быть сформирована стратегия развития региона. Анализ принципов, которые являются основой формирования кластеров и на комбинации которых базируется выбор кластерной стратегии, позволил выдвинуть предположение, что в современных экономических условиях формирование кластеров в машиностроительной отрасли Донецкого региона должно, в первую очередь, осуществляться по географическому, вертикальному и латеральному принципам.
В результате реализации кластерной стратегии инновацыонного развития машиностроительной отрасли в Донецком регионе будет достигнут синергетический эффект, который предложено разделить путем выделения эффекта от взаимодействия промышленных предприятий внутри кластера; эффекта от взаимодействия кластера с другими промышленными предприятиями региона, которые связаны одной производственной цепочкой и выявление комплексного эффекта на конкурентоспособность региона. Общий интегральный эффект трех составляющих и будет отображать конечный эффект от функционирования ТПК в целом.

Акцент сделан на том, что функционирование региональной кластерной системы должно быть положено в основу методологии формирования и управления промышленным комплексом региона. Предложены этапы разработки и реализации стратегии развития региона на основе кластерной концепции с определением механизмов поддержки и добавлением согласования на государственном уровне.
Ключевые слова: кластер, кластерный подход, конкурентоспособность, машиностроительная отрасль, региональная стратегия, экономическая интеграция.
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Olena Perevoznikova. Formation of regional cluster strategy of innovation development of machine-building branch in conditions of economic stabilization. – Typescript.

A dissertation for the Degree of Candidate of Economics by speciality 08.00.05 – Development of manufacturing capacity and regional economy. – Donetsk State University of Management, Donetsk, 2010.
The dissertation is devoted to the substantiation of theoretical principles and practical measures on forming of regional cluster strategy of innovative development of machine-building industry and development of conceptual positions in relation to determination of directions its realization in the conditions of the economic stabilizing.
The work examines theoretical-methodological principles of enterprises development on the basis of cluster approach, analyses clustering processes in Ukraine and abroad; substantiates practicability of uniting machine-building enterprises of Donetsk region into a cluster; provides improved methodological approach to the definition and formation of a cluster and; sets forth stages of elaboration and realization of regional development strategy on the basis of cluster concept; provides further advance of approaches to the procedure of elaboration and realization of governmental and regional programmes of development on the basis of cluster concept in the context of development of innovation policy of Ukraine.
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Загальні риси кластеризації, притаманні всім країнам:


метою проведення кластеризації є підвищення конкурентоспроможності країни або окремого регіону;


проведення кластеризації в період реформ;


державна підтримка, яка присутня в усіх країнах але з різною мірою впливу;


виділення кластерів в залежності від конкурентних галузей країни чи на-явних специфічних ресурсів;


- економічна інтеграція зміцнює галузі, які користуються перевагами, що зас-новані на таких факторах виробництва, як трудові ресурси, сировинні матері-али та енергоносії. При цьому фактор дислокації виробництва втрачає свою значимість унаслідок зростання мобіль-ності виробництва;


формування кластерів в високотехно-логічних галузях економіки та промис-ловості, які більш сприятливі для впровадження інновацій








Розвинуті країни:


Італія, Австрія, Угорщина, Польща, Чехія, США, Словаччина, Фінляндія, 


Велика Британія, 


Росія, Японія











Загальні риси кластеризації, притаманні галузям, що в першу чергу пройшли процес кластеризації:


переважна більшість клас-терів створена у виробничому секторі, а не у сфері послуг;


відповідність напрямку розвитку країни;


наявність необхідних тру-дових ресурсів та сиро-винних матеріалів;


сприятливість для впро-вадження інновацій;


формування кластерів в високотехнологічних галузях;


наявність розвинутої ін-фраструктури;


обов’язкова державна під-тримка, яка присутня в усіх країнах але з різною мірою впливу








Країни, що розвиваються: 


Казахстан, Чилі, Гана,


Бразилія, 


Аргентина, Індія, Нігерія, Малайзія, Тайвань, Гондурас





наявність та близькість ринків споживання та постачання


В Донецькій області сконцентровано: 200 машино-будівних підприємств; 134 підприємства вугільної промисловості; 74 підприємства металургійної га-лузі; 57 нафто-хімічних підприємств та ін. Підпри-ємства, які є ринками збуту машинобудівної про-дукції займають перші місця у своїй галузі














забезпеченість спеціалізованою робочою силою


Машинобудівна галузь має ви-сокий рівень якісного показ-ника трудового потенціалу. У машинобудуванні Донецької області працює кожний шостий працівник індустрії та кожний четвертий винахідник і раціоналізатор








доступність специфічних місцевих природних та інших ресурсів


Наявність у Донецькій області власних паливно-енергетичних і мінерально-сировинних ресурсів, близькість залізорудних родовищ, вихід до моря та ін. Про наявність спеціальних навичок у населення говорить те, що у Донецькій області кожне п’яте промислове підприємство належить до машинобудівного комплексу








ефект масштабу виробництва


Протягом 2001-2009 рр. питома вага під-приємств, у яких відбулися організаційно-структурні зміни, збільшилась з 7,7% до 19,3%. Більшість структурних змін відбу-лося у напрямку укрупнення організацій. Це свідчить про наявність тенденцій до ви-користання ефекту масштабу виробництва





наявність необхідної  інфраструктури


За складовою якості інфраструкту-ри Донецька область – третя в Ук-раїні. Присутні всі складові інфра-структури: організаційно-господар-ської, дослідно-експериментальної, проектно-конструкторської, фінан-сово-економічної, інформаційно-комунікаційної, кадрової, норма-тивно-правової та експертно-сер-тифікаційної

















зниження трансакційних витрат


У великих структурах з чисельністю працюючих більше як 5000 осіб транс-акційні витрати досягають близько 6% витрат підприємств на інноваційну ді-яльність, що в 2-3 рази менше, ніж у порівнянні з середніми та малими ви-робничими підприємствами. Цей ас-пект призвів до появи цілої низки ве-ликих об’єднань, які диверсифікували свою виробничу діяльність  в рамках однієї структури








високоякісний доступ до інформації


Сучасне інформаційне за-безпечення ринку маши-нобудівної продукції До-нецької області є достат-нім, але  як важливий еле-мент ринкової інфра-структури потребує по-дальшого якісного вдос-коналення





Результати аналізу передумов створення кластера на базі машинобудівних підприємств Донецької області





Стратегічний розвиток кластера





Оцінка ефективності управлінських заходів та результативності (динаміки) підприємницької діяльності





Залучення нових учасників, розширення сфер діяльності, відповідність напрямку розвитку кластера регіональним та загальнодержавним цілям








7. Оцінка соціально-економічної ефективності кластерної структури





м е т а





м е т а





8. Розробка рекомендацій із забезпечення ефективного функціонування кластера








Функціонування кластера





Ухвалення інституційних засад  співробітництва








Обгрунтування потен-ціалу утворення кластера





Обґрунтування можливостей формування кластерів, виявлення реальних і потенційних учасників, оцінка стану капіталу та ресурсів, прогноз перспектив розвитку підприємств-учасників








Визна�чення принципів, на основі яких функціонуватиме кластер, стратегічної мети учас�ників, корпоративної стратегії розвитку кластера, інтеграційних вза�ємозв’язків








Розробка засад колегіальності ухвалення рішень, пра�в й умов входження (виходу) підприємств у кластер тощо








Організаційна побудова, визначення масштабів спільної діяльності учасників, формування норм та правил взаємодії, кадрове забезпечення кластера








Тактичний розвиток кластерної структури, інтенсифікація взаємодії








Ініціація та сприяння кластерному розвитку





м е т а





2. Аналіз та діагностика умов для формування кластера (визначення мотивації учасників, оцінка стану капіталу та ресурсів)





м е т а





м е т а





м е т а





5. Формування кластерної структури, формалізація учасників





4. Розробка положень та правил з забезпечення функціонування кластера





3. Розробка стратегічних засад формування кластерної структури





м е т а





м е т а





1. Виникнення фасилітатора





6. Аналіз сформованого кластера, визначення його сильних та слабких сторін








Урахування норм,  закладених у державній стратегії  регіонального розвитку,  узгодження спільних  інтересів                     територіальних  громад  регіонів





Інститути відповідальні за реалізацію кластерної стратегії регіонального розвитку























Агентства регіонального розвитку





Фонди розвитку регіонів





Регіональні центри інноваційного розвитку





Органи місцевого самоврядування, територіальні громади





Розробка механізму реалізації кластерної стратегії 





Розробка регіональних програм підвищення ефективності регіону на основі кластеризації 





Реалізація регіональних програм розвитку регіону на основі кластерної стратегії 





Оперативний контроль реалізації програм 





Оцінка ефективності реалізації програм 





Стратегічний контроль 





Оцінка результативності кластерної стратегії розвитку регіону


























Затвердження регіональної кластерної стратегії відповідно до основ державної регіональної політики,  державних програм економічного і соціального розвитку України, законів про Державний бюджет України, загальнодержавних програм, інших законів та актів законодавства України, а також програм економічного і соціального розвитку областей і міст. Забезпечення  реалізації державної політики щодо стимулювання кластерного розвитку регіонів











Обласні ради





Обласні державні адміністрації





Коригування





Коригування





Коригування





Розробка і реалізація кластерної стратегії регіонального розвитку





Кабінет Міністрів України, центральні органи виконавчої влади з питань економічної політики











