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Л.П. Овсянецька 

Загальна характеристика роботи

Актуальність дослідження. Зміни, що відбуваються в політичній, економічній та соціальній сферах життєдіяльності людини, впливають на психологічне формування особистості. Зокрема, духовна спустошеність, цинізм, жорстокість, ворожість – це характерні ознаки розвитку сучасного суспільства. Особливо насторожує факт зростання кількості злочинів серед молоді. Чимало дітей та підлітків відзначаються підвищеною агресивністю, нервозністю, надмірною чутливістю, емоційною неврівноваженістю та вразливістю. Стрімке зростання рівня агресивності – одна з найбільш актуальних проблем сьогодення. З огляду на це, доречними є наукові здобутки дослідників агресивності в різних сферах діяльності суб’єкта.

Значна увага психологів прикута до спорту, оскільки у ньому найбільш чітко проявляється цей феномен, а тому спортивне середовище є зручною моделлю для його вивчення. Закономірності агресивних дій суб’єктів спортивного видовища дозволяють розглядати їх як своєрідну модель важливих детермінант агресивної поведінки. Дослідження саморегуляції ситуативної агресивності спортсмена відкриває специфічні, нетрадиційні можливості для розуміння і змістового пояснення загальних закономірностей побудови  та реалізації довільної активності суб’єкта, яка спрямовує його агресивність на досягнення перемоги, надає їй конструктивного характеру. Сприятливу основу  для розвитку такої агресивності створюють насамперед змагання. Ряд тренерів та спортсменів вважає, що агресивність – це важлива якість для досягнення успіху в спорті. Однак, більшість теоретиків розглядає негативні аспекти її прояву. Таке протиріччя вимагає уваж​ного та неоднозначного розгляду феномена агресивності, не впадаючи в крайність заперечення, з одного боку і теоретичного багатослів’я – з іншого.

Аналіз сутності явищ агресії, особливостей агресивного реагування дає можливість зрозуміти психологічний зміст агресивної поведінки особистості, а відтак спонукає до прогнозування проявів агресії і розробки ефективних засобів психокорекційної роботи з метою попередження їх виникнення.

Істотне значення для наукового тлумачення сутності феномена агресивності мають розробки вітчизняних і зарубіжних учених у сферах дослідження: особ​ливостей агресивної поведінки осіб різних вікових груп (О.Б. Бовть, К. Бютнер, О.Ю. Дроздов, П.А. Ковальов, Р.Ф. Пасічняк, Л.М. Семенюк, І.А. Фурманов та ін.); проявів агресивності у зв’язку із конфліктами (М.Д. Белей, Є.П. Ільїн, Г.В. Ложкін, Н.І. Пов’якель та ін.),  емоційними проявами (Б.І. Додонов, В.К. Вілюнас, К. Ізард та ін.), фрустрацією (А. Бандура, Л. Берковіц, М.Д. Левітов та ін.); агресивною по​ве​​дін​кою в осіб з патопсихологічними відхиленнями (С.В.Жабокрицький, О.М. Лак​​тіо​нов, В.Д. Мендєлєвіч, Т.П. Мозгова, Д.Е. Неміровський, В.І. Шебанова та ін.); агресивних дій криміногенного характеру (Б.Л. Гульман, С.В. Кудрявцев, Н.Ю. Мак​симова, Т.Р. Морозова, Ф.С. Сафуанов  та ін.). Однак наявні результати щодо залеж​ності між рівнем агресивності та окремими індивідуально-психологічними  харак​те​​ристиками особистості не дають цілісного уявлення про механізми розвитку агресивних поведінкових проявів, очевидно тому, що їх симптоми розглядаються відокремлено, а не в комплексі.

Науковий розв’язок  проблеми визначальним чином залежить від результатів психологічних досліджень ситуативно-поведінкових, особистісних та групових проявів агресії загальнотеоретичного і методологічного спрямування.

Розвиток цілісного підходу до розкриття психологічної сутності феномена агресивності вимагає насамперед виявлення та визначення його індивідуально-особистісних складових у їх структурно-функціональних співвідношеннях: як психічного стану,  як властивості особистості, як потреби досягнення успіху, як поведінкового стереотипу. Феноменологічна складність агресивності спонукала до необхідності осмислення гніву, ворожості, агресії як окремих, різних, але нерозривно взаємопов’язаних елементів досліджуваної проблеми. 

Праці, присвячені саморегуляції  діяльності, утворюють особливий пласт наукових досліджень у галузі спорту (О.В. Алексєєв, Б.А. Вяткін, В.П. Некрасов, Л.М. Радченко та ін.). Але здійснений нами аналіз розробок Б.Дж. Кретті, Р. Мар​тен​са, Р. Найдіффера, G. Russel привів до висновку, що саморегуляція  агресивності спортсмена вивчена недостатньо. 

Важливість розв’язання психолого-педагогічної проблеми саморегуляції агресивності у навчально-тренувальній та змагальній діяльності спортсмена її недостатнє дослідження і необхідність створення експериментально обґрунтованих засобів психокорекції агресивності зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: “Саморегуляція ситуативної агресивності у навчально-тренувальній та змагальній діяльності спортсмена”. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Вибраний нами тематичний аспект дослідження безпосередньо пов’язаний із науковими програ​мами Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника і є складовою частиною зведеного плану науково-дослідної роботи у сфері фізичної культури і спорту на 2001-2005 р.р. з напрямку “Фізична культура, фізичне вихо​вання різних груп населення”, № державної реєстрації – 0101И 004940.    

Тема дисертації затверджена вченою радою Прикарпатського університету імені Василя Стефаника (протокол №3 від 04 грудня 2001 року) та радою з координації наукових досліджень у галузі  педагогіки і психології АПН України (протокол №4 від 28 квітня 2004 року).

Об’єкт дослідження – агресивність спортсмена як психолого-педагогічний феномен.
Предмет дослідження складають психологічні умови і засоби ефективної саморегуляції ситуативної агресивності спортсмена в процесі тренувань та змагань.
Мета роботи полягає у теоретичному та експериментальному дослідженні саморегуляції ситуативної агресивності у навчально-тренувальній і змагальній діяльності спортсмена, що дозволить ефективніше керувати цими процесами, сприятиме більш загальним розробкам проблеми саморегуляції агресивності.

Загальні гіпотези:

- для спортсменів, що схильні до агресивних форм реагування, характерний низький рівень саморегуляції поведінки;

- зростання агресивності зумовлене впливом ситуативних факторів діяльності спортсмена;

- використання системи активних поведінкових та когнітивних способів корекції може відчутно вплинути на формування і розвиток саморегуляції ситуативної агресивності у навчально-тренувальній та змагальній діяльності спортсмена.  

Згідно з поставленою метою та висунутими гіпотезами було визначено основні завдання дослідження:

1) проаналізувати і систематизувати теоретичні підходи до психологічної проблематики феномена агресивності, причини та особливості виникнення агресивності у спортсмена;
2) визначити індивідуально-психологічні та ситуативні фактори розвитку агресивності  спортсмена;

3) дослідити специфіку динаміки агресивності вболівальників різних видів спорту;

4) виявити особливості процесу саморегуляції ситуативної агресивності у спортсмена;

5) розробити психокорекційну програму, спрямовану на підвищення саморегуляції ситуативної агресивності у навчально-тренувальній та змагальній діяльності спортсмена, апробувати її ефективність у формуючому психолого-педагогічному експерименті. 

Методологічну основу дослідження становлять: положення про єдність психіки і діяльності (Л.С. Виготський, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, І.Д. Пасічник, Н.Р. Чепелєва та ін.); системний підхід до дослідження особистості (Б.Ф. Ломов); прин​ципи детермінації  поведінки особистості та її суб’єктивної  активності (З.С. Кар​пенко, Г.С. Костюк, О.М. Леонтьєв, С.Д. Максименко, В.П. Москалець, Л.Е. Орбан-Лембрик, В.А. Татенко, Т.М. Титаренко, В.А. Роменець та ін.); концепції функціо​нальної структури усвідомленої саморегуляції активності людини (М.Й. Боришев​ський,  М.І. Галян, О.О. Конопкін, М.В. Савчин та ін.) та індивідуального стилю саморегуляції (В.І. Моросанова).

Методи дослідження. У роботі було використано теоретичні й практичні методи: аналіз науково-методичних джерел, спостереження, бесіду, констатуючий і формуючий експерименти, анкетування, тестування  (опитувальник Басса-Даркі; опитувальник “Особистісна агресивність та конфліктність”; опитувальник для оцінювання потреби у досягненні успіху; Фрайбуржський особистісний опитуваль​ник  (модифікована форма В);  проективна методика “Тест руки” за Б. Брайкліном, З. Піотровським, Е. Вегнером; опитувальник для визначення самооцінки і впев​не​ності у собі в критичних ситуаціях; методика “Стиль саморегуляції поведінки-98” (В.І. Моросанова, Є.М. Коноз); методика “Рівень суб’єктивного контролю”; психо​корекційна програма, спрямована на підвищення саморегуляції ситуативної агресивності, методи математичної статистики (кореляційний аналіз, t-критерій статистичної значущості відмінностей).

Наукова новизна дослідження  полягає в тому, що вперше у психолого-педагогічному ракурсі досліджено прояви агресивності та її саморегуляції в  навчально-тренувальній і змагальній діяльності спортсмена. Теоретично та експериментально підтверджена кореляційна залежність між саморегуляцією і показни​ком агресивності спортсмена. Встановлено, що зростання агресивності спортсмена обумовлене впливом таких ситуативних детермінант: негативна реакція вболі​вальників, необ’єктивне суддівство, значна перевага суперника. Визначено інди​відуально-психологічні передумови розвитку агресивності спортсмена.  Розроблено та апробовано у формуючому психолого-педагогічному експерименті систему психокорекційних засобів для роботи зі спортсменами, які схильні до агресивних форм реагування. 

Теоретичне значення дослідження полягає у поглибленні психологічних знань про детермінацію агресивних форм реагування спортсменів; з’ясуванні особливостей саморегуляції агресивності спортсменів; визначенні основних підходів до психологічної корекції ауторегуляції ситуативної агресивності  у навчально-тренувальній та змагальній діяльності спортсмена, а також методів і способів її здійснення. 

Практичне значення роботи полягає в розробці авторської анкети на виявлення способу реагування в 14 типах змагальних ситуацій; у науковому обґрунтуванні та успішній апробації програми психологічного тренінгу корекції агресивної поведінки спортсменів. Результати дослідження можуть бути використані у психодіагностичній та психокорекційній діяльності спортивних  психологів, тренерів-викладачів.

Надійність і вірогідність результатів забезпечені всебічним теоретичним аналізом досліджуваної проблеми, відповідністю застосованих методів меті та завданням дослідження, репрезентативністю вибірки, кількісним та якісним аналізом отриманих результатів, їх статистичною обробкою із залученням прикладних комп’ютерних програм.

Особистий внесок здобувача. Автор дисертаційного дослідження самостійно виконав теоретичне й емпіричне дослідження. Розробки та ідеї, що належать співавторам, у дисертації не використовувались.

Апробація результатів дослідження здійснювалась на міжнародних конференціях: “Молода спортивна наука України” (Львів, 2002-2004); “Олімпійський спорт, фізична культура, здоров’я нації в сучасних умовах” (Луганськ, 2004); “Sports  Involvement in Changing Europe: 2nd Conference of the EASS” (Rzeszów, Poland, 2004); всеукраїнських: “Оптимізація процесу фізичного виховання в системі освіти” (Тернопіль, 2003); міських “Роль фізичної культури і спорту в гармонійному розвитку студентської та учнівської молоді” (Івано-Франківськ, 2003) науково-практичних і звітних наукових конференціях філософ​ського факультету та факультету фізичного виховання і спорту  Прикар​патського університету імені Василя Стефаника (м. Івано-Франківськ, 2001-2004); на міжре​гіо​нальному семінарі “Психологія конструювання процесу професійної підготовки спеціаліста в контексті реальних проблем сучасного суспільства” (м. Івано-Франківськ, 2004).

Публікації. Результати та окремі положення дисертаційного дослідження опубліковані в 11 наукових статтях, 4 з яких – у фахових виданнях.

Структура  та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, списку використаних джерел (285 найменувань, з них – 29 іноземних), додатків. Загальний обсяг дисертації – 265 сторінок, з яких 170 – основного тексту, 25 – списку використаних джерел, 11 – додатків. Робота містить 10 таблиць, 30 рисунків. 

Основний зміст роботи

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, сформульовано його об’єкт, предмет, мету, гіпотезу і завдання, охарактеризовано методи дослідження. Розкрито наукову новизну, відзначено теоретичну і практичну цінність проведеної роботи, наводяться дані про апробацію отриманих результатів дослідження.

Перший розділ – “Психологічні аспекти дослідження саморегуляції агресивності  у діяльності спортсмена” – містить аналітичний огляд літератури, що висвітлює теоретичні та експериментальні аспекти досліджуваної тематики як у загальнонауковому плані, так і в більш вузькому напрямі дисертаційної роботи. 

Особливу увагу приділено аналізу змісту основних понять: “агресія” і  “агресив​ність”. Констатовано, що більшість дослідників визначають агресію як пове​дінку, яка спрямована на заподіяння шкоди  (А. Басс, Г.А. Гайдукевич, Л.М. Семенюк, С.Г. Шебанова). Наголошується, що агресія  – це дія  (А.О. Реан), агресивність – властивість (риса) особистості, яка виражається в готовності до агресивних дій  (А. Бандура, С.Л. Кравчук, В.І. Шебанова).  Характеризуються також мотиваційні та емоційні аспекти досліджуваної проблеми (Є.П. Ільїн, А.Е. Мелоян, Х. Хекхау​зен та ін.), зокрема, розкривається зв’язок агресивності з емоціями гніву та воро​жості (К. Ізард). 

Інтерес психологів до феномена агресивності обумовлений необхідністю регуляції емоційних реакцій та управління ними, що важливо як для психічного, так і фізичного здоров’я та душевного комфорту кожної особи і оточуючих її людей, профілактики і подолання комунікативних дистресів. За науковими даними, різні форми соціального стресу (механізмами утворення яких є деструктивне спілкування)  підвищують кількість злочинів, які  пов’язані з насильством.

Теоретичний аналіз психологічної літератури з проблеми дослідження, засвідчує відсутність на сьогоднішній день єдиної наукової концепції стосовно трактування природи і детермінації агресивності. Дослідники класифікують їх по-різному. Так, А.О. Реан виділяє етико-гуманістичний та еволюційно-генетичний підходи; О.Б. Бовть виокремлює біологічні, фізіологічні, психологічні, соціальні, ситуаційні концепції; Л.М. Семенюк говорить про етологічний, психоаналітичний, фрустраційний і біхевіористський підходи; Б. Крейхі  наголошує на доцільності біологічних та психологічних напрямів дослідження проблеми агресивності. Ми аналізуємо агресивність спортсмена з генетичних (П. Джейкобс, М.В. Алфі​мова, В.І. Трубніков), біологічних (К. Лоренц, Ф. Перлз, Р. Ардрі), біохімічних (Д. Зіл​ман, В.В. Ковальов, А.В. Нємцов), біофізичних (А.В. Вальдман, В.П. Поши​ва​лов, С.А. Прокоф’єва-Акопова), соціальних (Л. Берковіц, S. Feshbach, А. Бан​дура) позицій.

Серед усієї сукупності особистісно-психологічних передумов агресивного реагування  С.Л. Кравчук особливу роль відводить  індивідуальним детермінантам, які посилюють та гальмують її прояви за умови провокації у формі словесної агресії представників чоловічої та жіночої статі. А.О. Реан показав, що на виник​нення агресивності впливає демонстративність як особистісна риса. Така особа постійно прагне вразити інших, привернути до себе увагу. Розглянуто роль характеру та умов виховання у сім’ї (К. Бютнер, В. Рахматшаєва), а також вплив засобів масової інформації на формування агресивних тенденцій у поведінці індивіда (О.В. Гордякова, О.Ю. Дроздов, Д. Кенрік, С. Нейберг, Р. Чалдіні).

Агресивність спортсмена обумовлюється наявністю вікових відмінностей у  розвитку. Зокрема, О.Ю. Дроздов вважає, що до основних особливостей молодіжної агресивності належить імпульсивність та неадекватність агресивних реакцій, поширеність групових форм агресії, “немотивованість” агресивних вчинків. При цьому Д.Е. Неміровський та Л.М. Семенюк стверджують, що з віком рівень фізичної агресії у чоловіків зростає. На відміну від них, М. Яремчук вказує на протилежну тенденцію. 

Важлива роль у виникненні агресивності належить сформованості політичного та економічного устрою суспільства, нормам поведінки, що характерні для соціуму, фізичним умовам навколишнього середовища. 

На основі аналізу розробок провідних дослідників агресивності нами охарактеризовано основні її типи. Так, у спортивній діяльності виділяють реактивну (ворожу) та інструментальну агресивність. Головна мета першої полягає у нанесенні фізичної чи психологічної травми. Друга переслідує неагресивну мету. 

Спорт – це сфера діяльності, в якій прояви агресивності сприяють досягненню успіху суб’єкта. Згідно з науковими даними Б.Дж. Кретті, Р. Мартенса, прагнення до перемоги в умовах навчально-тренувальної та змагальної діяльності сприяє розвитку агресивності. 

У новому ракурсі розглянуто теоретико-методичні засади саморегуляції агресивності. Процес організації цієї діяльності передбачає сформованість системи усвідомленої ауторегуляції спортсмена (А.В. Алексєєв, Б.А. Вяткін, Р. Сінгер), яка включає: мету і модель важливих умов діяльності, програму дій і систему критеріїв успішного її виконання, інформацію про реально досягнуті результати та їх оцінювання у відповідності з критеріями успіху, рішення про необхідність і способи корекції діяльності. На нашу думку, управління агресивністю є важливим компонентом психологічної підготовки суб’єкта в багатьох видах спорту. В цьому аспекті пропонується детальна характеристика основних методів розвитку саморегуляції.

Гносеологічний аналіз психологічного змісту саморегуляції дозволив характеризувати її як інтегральний механізм, завдяки якому забезпечується векторне спрямування суб’єкта в процесі діяльності. У найбільш узагальненій формі,  саморегуляція – це здатність індивіда керувати своїми діями на основі власних психічних процесів, у відповідності до умов зовнішнього середовища, заради успішного досягнення значущої мети.

У другому розділі – “Методологічне обґрунтування процедури дослідження феномена агресивності в спорті” –  обґрунтовано програму емпіричної частини роботи. Аналізуються результати проведеної у процесі дослідження психодіаг​ностики ситуативної агресивності та здатності до її саморегуляції в умовах навчально-тренувальної і змагальної діяльності спортсмена. 

Вивчення специфіки саморегуляції ситуативної агресивності проводилось у два етапи із врахуванням принципу системності.

Перший з них включав констатуючий експеримент, метою якого було встановлення індексу агресивності та рівня сформованості саморегуляції спортс​мена в умовах навчально-тренувальної і змагальної діяльності.

Другий передбачав проведення формуючого експерименту, метою якого було підвищення цього рівня саморегуляції в зазначених умовах.

Психодіагностична робота проводилась на базі спортивних закладів міста Івано-Франківська серед представників таких видів спорту: легка атлетика, плавання, спортивна гімнастика, бокс, дзю-до, тхеквондо, боротьба вільна, футбол, баскетбол. 

Загалом у дослідженні взяло участь 235 осіб чоловічої статі, що пояснюється поширеністю агресивних тенденцій серед чоловіків (Л. Берковіц, Р. Берон, Д. Рі​чард​сон). Вік спортсменів – 14-20 років.  Віковий діапазон вибірки зумовлений важливими для нашого дослідження психологічними особливостями хлопців-спортсменів старшого підліткового та юнацького віку. Враховувались індиві​дуальні особливості поведінки кожного з піддослідних, на основі яких розроблено прийоми психокорекції. З метою підвищення вірогідності результатів було опитано 235 батьків спортсменів та 216 тренерів, що працюють з ними.

Відповідно до структури експериментальної частини роботи розроблено програму, яка включає три блоки методик:

· для визначення агресивності, конфліктності, мотивації до успіху чи уникнення невдачі;

· для визначення рівня саморегуляції і суб’єктивного контролю, самооцінки та впевненості в собі у критичних ситуаціях;

· авторські методики для опитування тренерів-викладачів,  батьків спортсменів, вболівальників.

Дані методики виявилися інформативними у лонгітюдних дослідженнях саморегуляції ситуативної агресивності у навчально-тренувальній та змагальній діяльності спортсмена. Їх використання дозволило, з одного боку, розширити дослідницьке поле, а з іншого – виявити неусвідомлені агресивні атитюди та їх причини. 

Статистичне співвідношення отриманих показників встановлено завдяки процедурі підрахунку коефіцієнтів кореляції, яка полягала не тільки у визначенні стандартних значень та їх порівнянні з критичними, а також у встановленні рівнів значущості при критичних значеннях коефіцієнтів кореляції (знаходження ймовірності лінійної кореляції між змінними вибірок, розподіленими статистично). Такий підхід дозволив оцінити співвідношення рівня зв’язку між змінними, якщо коефіцієнти кореляції не досягають критичних значень при стандартних (табличних) рівнях значущості. 

З’ясовано, що  потреба в агресивних діях у спорті побудована на основі фундаментального прагнення до перемоги в умовах навчально-тренувальної та змагальної діяльності, які суттєво відрізняються одна від одної за принципами, метою, засобами. 

За результами попереднього зрізу виявлено високий індекс агресивності (опитувальник Басса-Даркі) у 19,57% опитаних. При цьому для більшості респондентів (80,43%) характерний нормальний розвиток цієї якості. Найбільше представництво агресивних спортсменів у групі боксу (26,67%), найменше – у гру​пі плавців (9,1%).

Високий рівень реагування з використанням фізичної та вербальної агресії характерний для спортсменів, які займаються вільною боротьбою, тхеквондо та боксом. Тенденція до непрямих агресивних вчинків яскраво простежується у представників легкої атлетики, плавання, спортивної гімнастики. Високі ступені за трьома шкалами, які визначають рівень агресивності, наявні у футболістів і баскетболістів.

У переважної більшості опитаних розвинута заздрість і ненависть до оточуючих. Найбільш чітко вона представлена у діапазоні від недовіри та обережності щодо суперників спортсмена до переконання в тому, що вони планують заподіяти йому шкоду. 

За рівнем розвитку такої особистісної риси, як конфліктність, яка передбачає частоту ескалації  конфліктогенних ситуацій та втягування у конфлікти, спортсмени розподіляються таким чином: бокс – 29,1%; тхеквондо – 28,5%; боротьба вільна – 28,0%; футбол – 26,0%; дзю-до – 23,3%; баскетбол – 22,2%; легка атлетика – 22,2%; спортивна гімнастика – 22,0%; плавання – 19,9%. Зважаючи на це, можна стверджувати, що саме ці особи створюють конфліктні ситуації і втя​гують у них інших, активно використовуючи при цьому конфліктогени спілку​вання. Високий коефіцієнт кореляції між вербальною агресією і конфліктністю (r=0,62, при р<=0,01) свідчить про тісний зв’язок цих характеристик.

У контексті організації експерименту з’ясовано, що агресивні спортсмени невпевнені у собі, нездатні самостійно визначити стратегію власної поведінки. У них дуже мінливий настрій, вони часто стикаються з невідповідністю між  отриманими результатами і метою змагальної діяльності. Для них характерна підвищена тривожність та схвильованість, наслідком чого є труднощі у соціальних контактах. 

Шляхом дослідження виявлено, що у 84,8% опитаних з домінуючим показником агресивності є прагнення уникнути невдачі, тоді як прагнення до успіху визначено лише у 15,2%. У свою чергу в спортсменів, поведінка яких не є агресивно спрямованою, показник прагнення до успіху кількісно переважає показник прагнення уникнути невдачі: 70,9% проти 29,1%.

Остання мотиваційна тенденція в агресивних спортсменів вказує на деструктивні напрями розвитку особистості. Індивід спрямовує власну активність на подолання існуючих перешкод, використовуючи засоби асоціального змісту. Значна перевага у цій тенденції позначається на формуванні агресивного типу спортсмена. Існує суттєва кореляційна залежність між рівнем агресивності та показником прагнення уникнути невдачі (r=0,79, при р<=0,01).

У процесі дослідження було з’ясовано роль сім’ї  в детермінації агресивності спортсменів. Батькам пропонувалась авторська анкета для виявлення їх позиції та поведінки в ситуаціях, пов’язаних з агресивними вчинками їх дітей.
З метою визначення впливу ситуативних факторів на агресивність спортсмена нами розроблено анкету на виявлення способу реагування в 14 типових змагальних ситуаціях. Аналіз результатів дослідження дав підстави стверджувати, що агресивність здебільшого провокується у ситуаціях: негативної реакції вболівальників, необ’єктивного суддівства, значної переваги суперників. З’ясовано, що найменш провокуючими є ситуації: нарікання тренера, попередня невдача та низький організаційний рівень змагань. Отримані показники дають змогу під​твердити гіпотезу дослідження, згідно з якою зростання агресивності обумовлене впливом ситуативних факторів діяльності спортсмена.

За результатами дослідження виявлено, що агресивні спортсмени глибоко переживають критичні зауваження на свою адресу, а також часто сумніваються у правильності власних дій. Для них властива низька самооцінка. Було встановлено наявність позитивного кореляційного зв’язку між низьким рівнем самооцінки та показником конфліктності (r=0,71, при р<=0,01) за методикою “Особистісна агресивність і конфліктність” та агресивності (r=0,73, при р<=0,01) за методикою Басса-Даркі. 

Більшість досліджуваних, які схильні агресивно реагувати в умовах тренувань та змагань, пояснюють свої вчинки впливом обставин, що склалися, а відповідальність за вчинене покладають на інших людей. 

Поведінка вболівальників виступає детермінуючим фактором виникнення агресивності спортсмена. Так, нами було проведено дослідження серед осіб, які відвідують змагання та активно підтримують представників улюбленого виду спорту. У ньому взяло участь 405 респондентів. Було використано спостереження і модифіковану форму опитувальника Басса-Даркі, що дозволило виміряти основні параметри агресивності (фізичної, непрямої, вербальної) та ворожості (образи і підозри). Процедура експерименту передбачала його поетапну організацію – до початку змагань (за 30 хв.) і безпосередньо після змагань (табл.1). У більшості опитаних уболівальників спостерігається зростання рівня індексу агресивності на другому етапі дослідження.  

Таблиця 1

Індекс агресивності та ворожості у вболівальників  різних видів спорту

	 №                            п/п
	Вид спорту
	Кількість уболіваль​ників
	Індекс агресивності
	Індекс ворожості

	
	
	
	до змагань
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	1

2

3

4

5

6

7

8

9
	Легка атлетика

Плавання

Спортивна гімнастика

Дзю-до

Тхеквондо

Боротьба вільна

Бокс

Футбол

Баскетбол 
	45

45

45

45
45

45

45

45

45
	20,2±0,6

19,5±2,0

18,4±1,0

21,0±2,0

22,0±1,0

22,4±0,6

23,0±1,0

22,0±1,0

22,4±1,0
	21,1±0,6

19,6±1,4

19,2±1,0

21,6±1,0

23,4±1,0

24,0±1,0

24,2±1,0

23,0±1,0

23,0±1,0
	10,0±1,0

10,2±2,0

9,8±1,0

8,8±1,0

11,0±0,6

11,8±1,0

12,0±1,0

10,2±2,0

10,8±0,8
	11,0±0,6

11,0±1,0

10,8±0,6

10,0±1,0

11,6±0,6

12,4±0,8

13,2±0,6

11,6±1,0

12,0±2,0


Для прихильників легкої атлетики, плавання, дзю-до, спортивної гімнастики притаманний агресивний стиль реагування після поразки спортсменів, яких вони активно підтримували. Перемога осіб, що займаються боксом, тхеквондо, вільною боротьбою, футболом, баскетболом, викликає агресивність їх уболівальників. Зма​ганням лиш частково притаманний “катарсичний” ефект, на важливості якого наго​лошували представники інстинктивного (З. Фрейд) та еволюційного (К. Лоренц) підходів до визначення причин виникнення агресивності.

З метою накопичення адекватної інформації про спортсменів було проведено опитування експертів за допомогою спеціально розроблених анкет для тренера-викладача. Завдяки їм наставники мали змогу оцінювати агресивність спортсмена, рівень саморегуляції ситуативної агресивності своїх підлеглих, а також здатність прогнозувати наслідки своєї поведінки. 

Діагностування саморегуляції ситуативної агресивності в умовах навчально-тренувальної та змагальної діяльності спортсменів здійснювалось за допомогою методики “Стиль саморегуляції поведінки – 98” (“ССП-98”). Шкали опитувальника виділені відповідно до регулятивних психічних процесів (планування, моделювання, програмування та оцінки результатів) і регуляторно-особистісних властивостей (гнучкості та самостійності).  Розкрито психологічний зміст кожної шкали опитувальника. Доведено, що саморегуляція респондентів з високим показником агресивності знаходиться на низькому рівні (табл. 2).

Таблиця 2

Особливості стилю саморегуляції спортсменів ( у %)

	№ п/п
	Шкала опитувальника
	Індекс агресивності вище норми
	Індекс агресивності в межах норми

	
	
	Стиль саморегуляції
	Стиль саморегуляції

	
	
	Високий
	Низький
	Високий
	Низький

	І
	Планування
	19,56
	80,44
	56,61
	43,39

	ІІ
	Моделювання
	21,74
	78,26
	62,43
	37,57

	ІІІ
	Програмування
	17,39
	82,61
	60,85
	39,15

	ІV
	Оцінювання результатів
	13,04
	86,96
	63,49
	36,51

	V
	Гнучкість
	23,91
	76,09
	57,67
	42,33

	VI
	Самостійність
	10,86
	89,14
	61,90
	38,10

	VII
	Загальний рівень саморегуляції
	15,21
	84,79
	62,96
	37,04


Зазначимо, що плани таких спортсменів часто змінюються, оскільки вони неадекватно оцінюють важливі внутрішні чинники  та вплив зовнішніх обставин. У них виникають труднощі щодо визначення мети і програми дій, вони не помічають своїх помилок, почуваються невпевнено в умовах змагань, тяжко  звикають до змін у навчально-тренувальному процесі. Для досліджуваних з високим показником ауторегуляції характерна гнучкість у ситуативному реагуванні та стабільність успіхів у змагальній діяльності.
У третьому розділі – “Експериментальна апробація психокорекційного тренінгу саморегуляції ситуативної агресивності у навчально-тренувальній та змагальній діяльності спортсмена” – йдеться про організацію та ефективність проведення психокорекційної роботи.

Проаналізувавши результати констатуючого експерименту (основні ситуативні детермінанти виникнення агресивності та причини низького рівня сформованості саморегуляції спортсмена), розроблено програму психологічного тренінгу з урахуванням таких принципів: 1) комплексного підходу до психокорек​ційної діяльності; 2) здійснення корекції у контексті соціальної взаємодії; 3) сис​тем​ності у розвитку психічної діяльності; 4) врахування основного виду діяльності.

В основу методологічної бази формуючого етапу дослідження було покладено низку науково-важливих психолого-педагогічних положень, які висвітлені в роботах І.М. Галяна, М.Й. Боришевського, Л.Ф. Бурлачука, З.С. Кар​пенко, О.О. Конопкіна, Г.С. Костюка, О.М. Леонтьєва, С.Д. Максименка, В.П. Мос​каль​ця, В.І. Моросанової, Л.Е. Орбан-Лембрик, М.В.Савчина та ін.

Тренінг будувався на навчанні спортсменів конструктивним формам тренувальної та змагальної діяльності; використанні активних (оволодіння техніками ауторелаксації і саморегуляції для зняття агресивних імпульсів); поведінкових (рольове розігрування критичних життєвих ситуацій, альтернативних агресивним), когнітивних (формування у спортсменів здатності до аналізу обставин, власних переживань, логічного пошуку шляхів розв’язання проблемних ситуацій неагресивними методами) способах психокорекції.

Психотренінг апробований у 2003 році з членами двох експериментальних груп, комплектування яких відбувалося із врахуванням результатів констатуючого експерименту. Перша з них складалася зі спортсменів з високим показником агресивності та схильністю до агресивного способу реагування в ситуаціях змагальної діяльності. До другої групи входили особи з показником високої ситуативної та середнім або низьким особистісним проявом агресивності.

 Порівняння результатів за рівнем саморегуляції ситуативної агресивності, що були отримані до і після проведення психологічного тренінгу в експери​ментальних та контрольних групах, в цілому, свідчать про ефективність його використання. У більшості  спортсменів внаслідок психокорекції сформувався  високий показник саморегуляції ситуативної агресивності, відносно стійкою стала потреба в усвідомленому плануванні навчально-тренувальної та змагальної діяльності. Програми дій у такому плануванні характеризуються реалістичністю і  конкретністю стосовно поставленої мети, а тому спортсмени більш адекватно реагують на ситуативні зміни змагальної діяльності, демонструють пластичність регуляторних процесів. З виникненням непередбачуваних обставин дана категорія досліджуваних здатна швидко оцінити і трансформувати програму виконавчих дій техніко-тактичного і фізичного характеру. Гнучкість регуляторики дозволяє пра​вильно відповідати на швидкі, динамічні зміни ситуації і в такий спосіб вирішувати завдання тренувань та змагань. У спортсменів спостерігається сформованість та стійкість критеріїв успіху, зокрема таких, як здатність самостійно організовувати роботу для досягнення перемоги над суперником та здійснення постійного  контролю за  її виконанням, вміння аналізувати й оцінювати проміжні та кінцеві резуль​тати спортивної діяльності.

Проведення психологічного тренінгу в контексті організації формуючого експерименту суттєво вплинуло на зниження  показників  ситуативної агресивності спортсменів. У цілому результати проведеної роботи свідчать про ефективність розробленої нами програми дослідження. 

У висновках синтезовано результати наукового пошуку і викладено основні положення дисертації:
1. Представлено результати теоретичного аналізу та експериментального вивчення саморегуляції ситуативної агресивності у навчально-тренувальній і змагальній діяльності спортсмена. На основі наукового доробку  вітчизняних та зарубіжних психологів   диференційовано основні поняття роботи:

· агресивність розглядається як стійка якість особистості, яка полягає в схильності до деструктивного реагування;

· агресія – це форма поведінки, яка спрямована на заподіяння шкоди якомусь об’єкту;

· ворожість – неприязне ставлення до якогось об’єкту, що супроводжується його негативним оцінюванням;

· гнів – емоційна основа агресії;

· агресивна поведінка спортсмена – це вербальні та тілесні дії, які мають  вороже спрямування на суперників, з метою  досягнення успіху в умовах тренувань та змагань. 

Серед підходів до пояснення причин виникнення агресивності виокрем​люються: генетичний, біологічний, біохімічний, біофізичний, соціальний. Ситуа​тивні аспекти агресивності є істотним елементом діяльності спортсмена.

2. Агресивність у спорті ґрунтується на фундаментальному прагненні суб’єк​та перемогти. Прояви агресивності спортсмена обумовлені головним чином впливом ситуативних факторів змагальної діяльності: негативною реакцією вболі​вальників, необ’єктивним суддівством, значною перевагою суперників, наріканням товаришів по команді.

3. Поведінка вболівальників на змаганнях є детермінуючим фактором їх агресивної налаштованості. Для прихильників легкої атлетики, плавання, дзю-до, спортивної гімнастики притаманний агресивний стиль реагування після поразки спортсменів, яких вони активно підтримували. Натомість, перемога осіб, що займаються боксом, тхеквондо, вільною боротьбою, футболом, баскетболом, викликає агресивність їх уболівальників. У результаті дослідження було виявлено зростання агресивності у більшості опитаних після перегляду ними змагань.

4. Експериментально встановлено, що для спортсменів з високим показником ситуативної агресивності характерний низький рівень саморегуляції. Агресивні особи не здатні оптимально контролювати, швидко і вчасно планувати свою діяльність, виділяти значущі критерії досягнення перемоги. У таких спортсменів знижена можливість компенсації несприятливих індивідуальних особливостей, у них виникають труднощі при визначенні мети і програми дій. Вони неадекватно оцінюють важливі внутрішні чинники та зовнішні обставини діяльності, не помічають своїх помилок, почуваються невпевнено в умовах змагань, важко адаптуються до організаційних змін у навчально-тренувальному процесі.

5. Ефективність процесу саморегуляції ситуативної агресивності визна​чаєть​ся досконалістю обраної програми діяльності і комплексом структурних ком​понентів системи  усвідомленої  регуляції  спортсмена,  який   включає:  

а)  мету  діяльності; 

б) модель важливих умов діяльності; 

в) програму дій і систему критеріїв успішного її виконання; 

г) інформацію про реально досягнуті результати; 

д) оцінювання відповідності реальних результатів критеріям успіху; 

е) рішення про необхідність і характер корекції навчально-тренувальної та змагальної діяльності. 

Дослідження показало органічну єдність структури саморегуляції. 

6. Проведення  авторського психокорекційного тренінгу позитивно вплинуло на саморегуляцію ситуативної агресивності у навчально-тренувальній та змагальній діяльності спортсмена. У досліджуваних спостерігається  підвищення загального рівня ауторегуляції. Програма їх діяльності є реалістичною та деталізованою, такою, що відповідає спортивній меті. Демонструючи пластичність регуляторних процесів, спортсмени адекватно реагують на ситуативні зміни, що  виникають під час змагань. Результати проведеної роботи засвідчують ефектив​ність використання розробленої програми психотренінгу. 

Перспективні напрями  подальшого вивчення агресивності спортсменів вбачаємо у  з’ясуванні впливу тренерів-викладачів на формування агресивних тенденцій у спортсменів; визначенні співвідношення між ціннісними орієнтаціями спортсмена та рівнем їх агресивності; дослідженні впливу вболівальників на прояви агресивності спортсмена; розробці цілісної системи психологічної роботи з профілактики та корекції агресивності, яка б охоплювала всіх учасників навчально-тренувального та змагального процесу.
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Анотація

Фотуйма О.Я. Саморегуляція ситуативної агресивності у навчально-тренувальній та змагальній діяльності спортсмена. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук  за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника, Івано-Франківськ, 2004.

 У роботі представлені результати теоретичного та експериментального дослідження саморегуляції ситуативної агресивності спортсмена в умовах тренувань і змагань. Проаналізовано психологічні аспекти феномена агресив​ності. Аналітично розглянуто наукові підходи до трактування природи цього феномена, висвітлено існуючі типології ситуативних детермінант виникнення агресивності, які ґрунтуються на індивідуально-особистісних особливостях спортсмена.

Психодіагностичними методами  встановлено, що вплив ряду ситуативних факторів змагальної діяльності сприяє виникненню агресивності серед неагресивних особистостей, які становлять більшість опитаних. Виявлено, що для спортсменів, схильних до агресивних форм реагування, характерний низький рівень  сформованості саморегуляції поведінки. 

На основі узагальнення результатів психодіагностики розроблено програму психологічного тренінгу корекції саморегуляції агресивності у діяльності спортсмена, ефективність якого засвідчив формуючий експеримент.  Аналіз найбільш інформативних показників виявив статистичну вірогідність  позитивної динаміки досліджуваної змінної в експериментальних групах після проведення тренінгу.
Ключові слова: агресія, агресивність, ворожість, гнів,  агресивна поведінка спортсмена, конфліктність, індивідуально-особистісні детермінанти агресивності, саморегуляція, індивідуальний стиль саморегуляції.

Аннотация

Фотуйма А.Я. Саморегуляция ситуативной агрессивности в учебно-тренировочной и соревновательной деятельности спортсмена. – Рукопись.   

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология.  – Прикар​патский национальный университет имени Василия Стефаника, Ивано-Франковск, 2004.

На основании комплексного применения теоретических и экспериментальных  методик проведено исследование феномена саморегуляции ситуативной агрессив​ности в условиях  учебно-тренировочной и соревновательной деятельности спортс​мена.  Представлена классификация видов агрессии. Проанализированы подходы разных психологических школ к трактовке природы агрессии: генетический, биологический, биохимический, биофизический, социальный.  

Рассмотрены основные факторы, обуславливающие агрессивные реакции спортсменов (особенность их воспитания, влияние средств массовой информации, условия микросреды), которые группировались в систему индивидуально-лич​ностных и ситуационных детерминант возникновения агрессивности. Представлена классификация видов агрессии.  

Методологической основой эмпирического исследования являются положения о единстве психики и деятельности (Г.С. Костюк, А.Н. Леонтьев, С.Л. Рубинш​тейн); системный подход к исследованию личности (Б.Ф. Ломов); принципы детерминации поведения личности и ее субъективной активности (З.С. Карпенко, Г.С. Костюк, С.Д. Максименко, В.П. Москалец, Л.Э. Орбан-Лембрык, В.А. Роменец и др.); концепции функциональной структуры осознанного регулирования  деятель​ности человека (М.И. Борышевский, О.А. Конопкин, М.В. Савчин и др.), а также индивидуального стиля саморегуляции (В.И. Моросанова, Е.М. Коноз и др.).

Представлены методики, в том числе авторская, процесс  осуществления и результаты психодиагностического  исследования саморегуляции агрессивности спортсмена. Статистическое соотношение полученных данных производилось с помощью подсчета коэффициентов корреляции, что позволило проследить  связь между показателем ауторегуляции и агрессивности.  

В диссертации обоснована  зависимость соревновательной результативности от показателя агрессивности спортсмена. Была подтверждена гипотеза, согласно которой рост агрессивности обуславливается, главным образом, распространением ситуативных факторов соревновательной деятельности спортсменов (негативная реакция болельщиков, необъективное судейство, негативная оценка товарищей по команде).

Использование авторских анкет позволило определить влияние семьи на возникновение агрессивности. Изучена также позиция тренеров в контексте проблемы ауторегуляции агрессивности спортсмена в  условиях учебно-тренировочной и соревновательной деятельности.

Экспериментально доказано, что агрессивным субъектам присущий низкий уровень саморегуляции поведения. Планы их спортивной деятельности изменчивы и малореалистичны, вследствие недостаточного понимания важных внутренних звеньев и внешних обстоятельств. У спортсменов возникают трудности в определении цели и программы действий, они не замечают своих ошибок, чувствуют себя неуверенно в соревновательных условиях, с трудностью адаптируются к изменениям учебно-тренировочного  процесса. Для испытуемых с высоким показателем ауторегуляции характерна гибкость в условиях ситуативного реагирования, стабильность успехов в соревновательной деятельности.    

В работе представлены результаты исследования проявлений агрессии болельщиков разных видов спорта. Установлено, что победа спортсменов, занимающихся боксом, тхеквондо, вольной борьбой, футболом и баскетболом, стимулирует агрессивное поведение у лиц, наблюдающих за ходом развития соревнования. У зрителей, наблюдающих соревнования по легкой атлетике, плаванию, дзю-до, спортивной гимнастике, наоборот,  агрессивность существенно возрастает в связи с  проигрышем  спортсменов, за которых они болеют.  

Сопоставление и анализ показателей агрессии до начала и после окончания соревнований позволили утверждать, что соревнованиям лишь частично присущий “катарсический” эффект, важность которого, в свое время, подчеркивали представители инстинктивного  (З. Фрейд) и эволюционного подходов (К. Лоренц).

На основании результатов исследования ауторегуляции ситуативной агрессивности спортсменов разработан авторский  психологический тренинг. Его апробация проходила в виде формирующего психолого-педагогического  эксперимента, результаты которого подтвердили гипотезу о том, что  использование системы способов коррекции в рамках психотренинга может существенно влиять на формирование и развитие саморегуляции ситуативной агрессивности в учебно-тренировочной  и соревновательной деятельности спортсмена. Основным результатом тренинга является достоверная позитивная динамика ауторегуляции ситуативной агрессивности в экспериментальных группах.

Ключевые слова: агрессия, агрессивность,  враждебность, гнев, агрессивное поведение спортсмена,   конфликтность, индивидуально-личностные детерминанты агрессивности, саморегуляция,  индивидуальный стиль саморегуляции.  

Summary
A.J. Fotujma. Selfregulation of situational aggression of sportsman training and competitive activity. – Manuscript.

The dissertation is presented for the Candidate Science degree  in psychology; speciality 19.00.07 – Pedagogics  and age psychology. – Precarpathian National University named  by Vassyl Stefanik, Ivano-Frankovsk, 2004.

The scientific work presents the results of theoretical and experimental research that concern selfregulation of sportsman situational aggression during the period of training and competitive process.

It was analized the psychological aspects of aggression phenomenon/ the analytical analys  of scientific approaches was done to interprete  the nature of this phenomenon and to existing typologies of situational determinants of aggression origin, which based on the individual peculiarities of sportsman phychics. It is underlined the fact that competitive results depend on sportsman level of aggression. 

It was adopted the hypothesis according to which the aggression level is stipulated, mainly with the help of competitive activity of  sportsmen (supporters negative reaction, unfair jury, command members, negative rating).

With the help of psycodiagnostical methods it was realized that sportsman who are inclined to the stated selfregulation of behavior. It was developed the psycocorrectional  training of selfregulation  of aggression in sportsman activity, effectiveness of which was acknowledged by the forming experiment. 

It was stated statistically right presence of positive dynamics of selfregulation level in experimental group after the use of training according to index majority.

Key words: aggression, aggressive behaviors of sportsman, individually – self  determinants of aggression, selfregulation, individual selfregulation style.   
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