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В.Є.Кириченко 
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. З крахом світової системи командно-адміністративного, державно-розподільчого, мілітарного соціалізму ціла низка країн Центральної та Східної Європи постали перед необхідністю відродження засад ринкової економіки і правової держави, повернення викорененого інституту приватної власності. В умовах інформаційної революції, глобалізації суспільства про село і його потреби нерідко забувається, або воно перебуває в затінку інших проблем. У той же час, без успішно функціонуючого сільського господарства неможливо побудувати скільки-небудь успішну економіку країни в цілому. До того ж селянин, доведений до відчаю, може стати чинником великої соціальної напруги. Це довели і 1861-й, і 1905-й, і 1917-й, 1921-й, і 1929-й, і наступні роки вітчизняної історії. 

Саме тому навколо аграрного питання точиться така затята політична боротьба в сучасній Україні. Процеси, пов’язані з прийняттям Земельного кодексу України, показали, який складний вузол економічних, соціальних, політичних протиріч зав’язався навколо аграрної проблеми в нашій державі. Справа реформування сільського господарства, правових основ його функціонування сьогодні багато в чому залежить від успішності правозастосовчої практики, від того, наскільки буква закону втілиться в конкретні суспільні відносини. У цих умовах гарантом, запорукою, основним дієвим інструментом забезпечення реалізації суспільних інтересів щодо перебудови відносин в аграрному секторі економіки є держава. Одним лише громадським інститутам подібні перетворення не під силу. 

Успішна діяльність держави щодо забезпечення реалізації аграрної реформи неможлива без звернення до вітчизняного історичного досвіду. Якщо зважити на те, що змістом сучасних реформаторських процесів є відкриття шлюзів для ринку в сільському господарстві, то мусимо обов’язково враховувати уроки політико-правових процесів, пов’язаних з діяльністю місцевого державного апарату Російської імперії в Україні під час скасування кріпосного права. Те, як реалізовувались правові основи реформи, у великій, якщо не вирішальній, мірі визначалось діями державного апарату, в тому числі його низових ланок. Актуальність теми полягає і в тому, що її розробка створить можливість доповнити картину історії імперського державного апарату в Україні у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст., надати й додаткових штрихів щодо вітчизняної аграрної історії. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана у відповідності з Цільовою комплексною програмою НАН України “Актуальні проблеми історії Українського національного державотворення”, п.1 – “Історія держави, права і правоохоронних органів України” “Головних напрямків наукових досліджень Університету внутрішніх справ МВС України на 1996–2000 рр.”, п. … “Головних напрямків наукових досліджень Національного університету внутрішніх справ на 2001-2005 роки”

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що склалися в процесі скасування кріпосного права за реформою 1861 р. в Україні.

Предмет дослідження – правові основи та організація діяльності місцевого державного апарату Російської імперії щодо підготовки та здійснення селянської реформи 1861 року.

Хронологічні рамки дослідження – охоплюють період основних подій реформи в Україні: 1857 – 1874 роки. Нижня межа визначається початком гласної підготовки скасування кріпосного права. Верхня визначена припиненням існування спеціально уповноважених для проведення перетворень на селі органів – мирових посередників та їх з’їздів. На цей час основні завдання реформи вже були реалізовані. 

Територіальні рамки дослідження – це дев’ять українських губерній в складі Російської імперії. 

Метою дослідження є з’ясування місця і ролі місцевого державного апарату Російської імперії під час підготовки і реалізації селянської реформи 1861 р., визначення організаційно-правових основ його діяльності, спрямованої на скасування кріпосного права в Україні. Досягнення вказаної мети визначило коло завдань, визначених при проведенні дисертаційного дослідження:

· з’ясувати ступінь готовності місцевих органів державного управління до масштабних і складних перетворень;

· дослідити участь державного апарату в українських губерніях у підготовці реформи, формуванні її правових засад;

· простежити вплив специфіки побудови та організації місцевого державного апарату на реалізацію положень реформи;

· з’ясувати основні напрями і форми діяльності місцевих органів державного управління щодо втілення селянської реформи;

· висвітлити взаємодію окремих ланок державного апарату в ході підготовки та реалізації реформи в Україні;

· з’ясувати міру адекватності дій місцевих державних органів Російської імперії в Україні як вимогам, закладеним в чинне законодавство, так і реаліям соціально-економічного і суспільно-політичного розвитку;

· дослідити регіональні особливості організації правозастовчої діяльності місцевого державного апарату по реалізації реформи 1861 р. в Україні.

Методологічна база роботи поєднує в собі загальні та спеціальні методи наукового дослідження. Щодо загального методологічного фундаменту, дисертація виконана в річищі методу матеріалістичної діалектики при дослідженні історико-правових явищ. У той же час, такий важливий аспект теми, як вплив правосвідомості учасників аграрних перетворень в Україні за реформою 1861 р. на процеси правореалізації, аналізувався з використанням методологічного арсеналу школи “Анналів”. Щодо спеціально-наукових методів, основне застосування знайшов формально-юридичний метод, завдяки якому було досліджено зміни в компетенції місцевих органів державного управління в зв’язку з реалізацією реформи 1861 р., проаналізовано динаміку розвитку правової бази їх діяльності. Структурно-функціональний метод був використаний під час дослідження мети, завдань, правових основ та організаційних засад створення і діяльності тимчасових (окремі з них набули фактично становища постійних), спеціально уповноважених на реалізацію реформи 1861 р. органів державного управління: Головного комітету про устрій сільського стану, Тимчасової комісії в Київському, Подільському та Волинському генерал-губернаторстві, губернських з селянських справ присутствій, повітових мирових з’їздів, мирових посередників та кандидатів на цю посаду. Соціологічний метод дозволив врахувати під час дослідження вплив соціальних процесів в Україні на перебіг подій, пов’язаних з реформою 1861 р. 

Джерельна база роботи поєднує в собі як нормативно-правові акти Російської імперії, так і інші історичні джерела досліджуваного періоду. Основний нормативний матеріал законодавчого характеру вміщено в 36-му томі другого “Полного собрания законов Российской империи”, де зібрано закони, видані в 1861 р., у тому числі основні документи селянської реформи. У дисертації використано також законодавчі акти, опубліковані в інших томах “Полного собрания законов”, а також у “Своде законов Российской империи” видання 1857 та наступних років. 

Сталий інтерес дослідників до реформи 1861 р., широкий громадський інтерес до подій її розробки та реалізації викликали до життя велику кількість укладених і виданих в дореволюційний період збірок нормативних актів, пов’язаних з нею. Для розуміння специфіки підготовки реформи, подій, пов’язаних з нею, в Україні, мають значення й інші видання документів, здійснені в дореволюційний період. Публікування документів реформи 1861 р. було відновлене тільки в повоєнні роки, при цьому змістились акценти. Тепер видавались не стільки джерела нормативного характеру, скільки ті, які були присвячені висвітленню боротьби селянства проти реформи та застосуванню каральних методів місцевою адміністрацією щодо її придушення. 

Суттєве значення для висвітлення організаційно-правових засад діяльності місцевих органів державного управління Російської імперії в Україні мало використання діловодної документації, котра накопичена у фондах архівів України та Російської Федерації. При написанні дисертації використано матеріали Центрального державного історичного архіву України в м. Києві (ф.442), Державного архіву Харківської області (ф.3, 16), Державного архіву Одеської області (ф.1), Державного архіву Полтавської області (ф.222), а також Російського державного історичного архіву (ф.1180, 1291), Державного архіву Російської Федерації (ф.569, 722).

При написанні дисертації використано також спогади працівників державних органів, установ місцевого самоврядування, які брали участь у проведенні селянської реформи, інших її сучасників, а також матеріалів періодичного друку. Значна частина джерел вводяться в науковий обіг вперше. Джерельна база є достатньою для висвітлення всіх аспектів теми.

Наукова новизна результатів, одержаних в ході дисертаційного дослідження, полягає в наступних положеннях:

1. Однією з причин незавершеності і половинчастості реформи був феодальний державний апарат, об’єктивно не здатний провести більш кардинальні перетворення.

2. В умовах слабкості й громіздкості місцевого бюрократичного апарату, надмірної ролі органів дворянської корпорації в реалізації державно-владних функцій урядом був знайдений єдино можливий варіант організації здійснення реформи: надання загальній губернській та повітовій адміністрації допоміжних повноважень, максимальне усунення дворянських зібрань від вирішення конкретних питань реформи.

3. Досягненню завдань реформи 1861 р. суттєво шкодило надмірне адміністративне регулювання цивільного обігу, можливість держави, у тому числі уособленої місцевими органами управління, активно втручатись в приватну сферу суспільного життя.

4. Уперше у вітчизняній історіографії детально проаналізована компетенція мирових посередників, повітових мирових з’їздів, губернських з селянських справ присутствій, ґрунтуючись не тільки на “Положенні про губернські та повітові з селянських справ установи”, а й усьому пакеті законодавчих актів реформи 1861 р. та подальших узаконеннях з аграрного питання.

5. В умовах, коли поміщики втратили вотчинну владу над селянами, а компетенція мирових посередників щодо нагляду була розповсюджена і на державних селян, з’їзд мирових посередників на чолі з предводителем дворянства фактично ставав основним колегіальним органом управління в повіті, відсуваючи на другий план повітове дворянське зібрання.

6. В зв’язку зі специфікою проведення селянської реформи на Правобережній Україні, організація і правові основи діяльності місцевих органів державної влади мали суттєву специфіку; після польського повстання 1863 р. тут був спрощений порядок формування інституту мирових посередників, створений регіональний орган управління селянською справою – Тимчасова комісія; на відміну від решти губерній Російської імперії легалізовані міжповітові з’їзди мирових посередників.

7. Внаслідок змін в селянській політиці самодержавства щодо західних губерній після польського повстання 1863 р., на Правобережжі сформувалась власна, специфічна правова база діяльності мирових установ, а самі вони набули характери органів коронної адміністрації, хоч і з розширеними повноваженнями.

8. Селянська реформа в Україні, як і всій Російській імперії, стала ще до утворення позастанових органів земського і міського громадського управління важливим чинником втрати дворянською корпорацією своєї адміністративної ролі у кінці ХІХ – на початку ХХ ст.

9. Порівняння законодавчих передбачень щодо визначення компетенції мирових посередників та її втілення в Положеннях 19 лютого 1861 р., а також аналіз правозастосовчої практики свідчать: ненадання селянам права обирати мирових посередників було однією з найбільших помилок самодержавного уряду при намаганні провести реформу максимально помірковано; наслідком стали підвищена соціальна напруженість, а також те, що і без того половинчасті й непослідовні реформи на місцях часто не доводились до кінця, мали місце порушення законів (що було виявлено, зокрема, при перевірці уставних грамот на Правобережжі в 1863-1865 рр.).

10. Поєднання в компетенції мирових посередників та повітових мирових з’їздів адміністративних та судових функцій було феодальним пережитком, суперечило самому духові реформи 1861 р. як буржуазної; утворення органів земського самоврядування і мирового суду показало, що інститут мирових посередників мав тимчасовий, перехідний характер, як і вся вертикаль органів “з селянської справи”; після 1874 р. губернські та повітові з селянських справ присутствія були “вмонтовані” до системи місцевої адміністрації Російської імперії в Україні.

11. Впровадження реформи ускладнювалось відмінністю в правосвідомості її учасників, причому якщо поміщики і селяни виявляли побутову правосвідомість (останні патріархальну, міфологізовану, пристосовану до звичаєвого права), то державні службовці – мирові посередники - суттєві елементи професійної. Особливості правосвідомості селян не враховувались ні при підготовці реформи, ні при її реалізації.

Теоретичне та практичне значення роботи. Викладені в дисертаційному дослідженні положення, узагальнення, висновки можна використати для подальшого вивчення проблем історії місцевого державного управління в Україні, організаційно-правового забезпечення реформування в галузі аграрних відносин, при створенні загальних праць з історії держави і права України, історії держави і права та загальної історії України другої половини ХІХ століття. Важливим напрямом використання результатів та рекомендацій даної дисертації є впровадження їх в процес організаційно-правового забезпечення аграрної реформи в сучасній Україні. Можливим є і використання матеріалів та висновків дисертації при викладанні загальний і спеціальних курсів історії держави і права України, історії державного управління в Україні, а також при проведенні занять з історії України.  

Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки і рекомендації дисертаційного дослідження апробовані на засіданнях кафедри теорії та історії держави і права Національного університету внутрішніх справ, доповідались на VI Міжнародних історико-правових читаннях “Наступність в праві та юридичній науці” (м. Львів, 28-30 вересня 2001 р.).

Публікація основних положень дисертації. За темою дисертаційного дослідження підготовлено та опубліковано у фахових з юридичних наук виданнях три наукових статті, в яких викладено положення та висновки роботи:

Структура дисертації. Робота складається з вступу, трьох розділів, які включають шість підрозділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації складає 188 сторінок, список джерел та літератури - 328 назв.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі показано актуальність теми дисертації, зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначено об’єкт та предмет дослідження, його мету і основні завдання, методи, джерельну базу, розкрито наукову новизну положень та результатів роботи, їх теоретичне та практичне значення, викладено відомості щодо апробації та публікації основних положень дисертації.

Розділ перший “Місцевий державний апарат і підготовка та проведення скасування кріпосного права: історіографія проблеми” присвячений роботам історико-правового та загальноісторичного характеру, в яких розкрито ті чи інші аспекти діяльності місцевих органів державного управління щодо реалізації положень селянської реформи 1861 р. 

Перший період історіографії проблеми  - 60-і рр. ХІХ – початок ХХ ст. Уже в перші роки після проголошення реформи з’явились роботи О. Скребицького та М. Семенова. У них вміщено великий фактичний матеріал, ці багатотомні праці слугують також і важливим джерелом дослідження проблеми. Першою узагальнюючою монографією стала книга І. Іванюкова “Падение крепостного права в России”, яка побачила світ у 1881 р. і витримала два видання. Вона побудована як своєрідний панегірик “великодушній” частині дворянства – тобто його ліберальному крилу. Питання участі місцевих органів державного управління у підготовці та реалізації реформи 1861 р. відображені у працях В.А. Євреїнова, О.А. Головачова, Г.А. Джаншиєва. Видатним дослідником селянської реформи став ліберальний історик О.О. Корнілов. Він студіював питання підготовки скасування кріпосного права в губернських комітетах, у тому числі українських, спеціально зупинявся на аналізові інституту мирових посередників. Для розуміння готовності місцевого державного апарату Російської імперії до скасування кріпосного права в Україні важливе значення має праця М.П. Василенка, присвячена інвентарній реформі на Правобережжі в 1847-1848 рр. Варто згадати також праці, присвячені історії державного апарату Російської імперії, виконані І.Є. Андреєвським, Є. Анучіним, І.О. Бліновим, А.В. Лохвицьким, П.М. Подлігайловим. І.М. Страховським. Роботи дореволюційного періоду мають і певні вади, вони характеризуються вузькістю джерельної бази, їм (у доробку авторів ліберального спрямування) притаманна певна ідеалізація діяльності мирових установ.

 В радянський період домінуючим став класовий підхід. Згідно з ним кріпосне право було скасоване винятково під тиском класової боротьби селянства. Місцевий державний апарат визнавався переважно душителем селянського визвольного руху. Тон такого роду оцінкам було задано ще в дореволюційних працях В.І. Леніна. З класових позицій розглядали реформу І.Д. Шахназаров та Є.А. Мороховець. Тільки в 50-х рр., в першу чергу завдяки науковим зусиллям П.А. Зайончковського, було зроблено спроби наблизитись до об’єктивної оцінки держави та її апарату, зокрема місцевого, у підготовці та проведенні селянської реформи. В його монографіях, присвячених скасуванню кріпосного права, проведенню селянської реформи, певну увагу приділено й інституціональному забезпеченню її реалізації. Особливу цінність мають спостереження автора щодо діяльності генерал-губернаторів на Правобережжі. Великий фактичний матеріал введено до наукового обігу українським дослідником М.Н. Лещенком в його фундаментальній праці, присвяченій боротьбі селян проти реформи (видана в 1959 р.). Серед інших українських дослідників реформи, які торкалися компетенції та правозастосовчої діяльності місцевих органів державного управління щодо її реалізації, варто назвати П.Ф. Щербину, Д.П. Пойду, А.В. Бондаревського та інших. 

У 70-х – 80-х рр. ХХ ст. з’являється ще кілька цікавих і змістовних робіт радянських дослідників, у яких показано окремі сторони державно-правового забезпечення скасування кріпосного права в Російській імперії, і зокрема в українських губерніях. Мова йде про дослідження М.М. Дружиніна, В.Г. Чернухи, Л.Г. Захарової. У монографії академіка Дружиніна, де висвітлено історію російського села у 60-х-80-х рр. ХІХ ст. органам, спеціально уповноваженим на реалізацію реформи, присвячено спеціальний розділ. Роботу В.Г. Чернухи з питань селянської політики царату відкриває розділ, у якому оповідається про мирових посередників, розкривається їх компетенція. У монографії Л.Г. Захарової, присвяченій підготовці реформи, з одного боку, показано участь у цих процесах місцевої адміністрації українських губерній, а з іншого – тому, як формувались правові основи майбутньої діяльності мирових органів. Низку змістовних робіт історії реформи 1861 р. присвятив Б.Г. Литвак, однак, він оперував переважно матеріалами, що стосувались центрально-чорноземного району. Правова основа діяльності місцевих органів державного управління щодо реалізації реформи 1861 р. розкрита в праці К.А. Софроненко, організаційно-правові аспекти участі наділених державно-владними повноваженнями органів корпоративного дворянського самоврядування в підготовці та реалізації скасування кріпосного права висвітлив у ряді праць з історії російського дворянства А.П. Корелін. У цей же період низку спеціальних робіт, присвячених інституту мирових посередників у реформі 1861 р., створила Н.Ф. Устьянцева. 

90-і рр. ХХ ст. – це початок формування нової парадигми дослідження проблем вітчизняної історико-правової науки, коли було подолано ідеологічну та методологічну упередженість, настав час можливостей введення у науковий обіг будь-яких з існуючих джерел, прийшла доба методологічного плюралізму. Робота Б.Г. Литвака 1991 р. ознаменувала собою початок новітнього етапу в історіографії проблеми. В цій монографії стисло давалась характеристика спеціально уповноважених на проведення реформи органів, робилася успішна спроба об’єктивного висвітлення їх місця і ролі в цих перетвореннях. У той же час питання правових засад та організації діяльності місцевого державного апарату щодо забезпечення скасування кріпосного права в Україні не обійдені в працях, присвячених дослідженню інституту губернаторської влади та інших органів місцевого управління: як українських (В.М. Грицак, О.Ф. Мельничук), так і російських (М.М. Шумілов) авторів. Для з’ясування правової сторони перетворень, на здійснення яких були націлені місцеві органи державного управління в 1861 р., важливе значення мають висновки, зроблені в дисертації В.Є. Кириченка.

Більш послідовним у методологічних підходах щодо дослідження проблеми є розвиток зарубіжної історіографії. Провід тут ведуть американські науковці. Серед праць, в яких проаналізовано окремі питання організації та правових основ діяльності місцевого державного апарату в умовах підготовки та скасування кріпосного права, варто наголосити на дослідженнях Т. Еммонса, А. Адамса, Д. Філда, Ф. Вчисло, Д. Мейсі. Торкалися цієї проблематики англійський автор Д. Сондерс, австрійські та німецькі дослідники П. Шейберт, А. Моріц, інші. 

Таким чином, проведений аналіз стану наукової розробки проблеми правових засад та організації діяльності місцевого державного апарату щодо підготовки та здійснення селянської реформи 1861 р. свідчить, що спеціально вона не досліджувалась. Подібна спроба робиться в даній дисертації вперше.

Розділ другий “Постійно діючі місцеві органи державного управління” присвячений висвітленню історико-правової специфіки діяльності загальної адміністрації Російської імперії та самоврядних структур в українських губерніях, на які було покладено функції державного управління. Він складається з шести підрозділів. Перший має ввідний, експозиційний характер і відображає специфіку соціально-правових процесів в Україні, пов’язаних реформою 1861 р. Вказано, що процеси поширення в українських губерніях, зокрема лівобережних, кріпосного права в його найбільш жорстких і брутальних формах були супутніми і одночасними становленню уніфікованої, загальноросійської системи місцевого державного управління, залишаючись складниками послідовної політики позбавлення України національно-культурної та державно-правової самобутності. Відтак місцевий державний апарат був зосереджений на виконанні завдань підтримання феодально-кріпосницького державного ладу, що ускладнювало проведення реформи. Подано загальну характеристику юридичних особливостей скасування кріпосного права в регіонах України. 

Другий підрозділ висвітлює компетенцію та організаційні засади діяльності загальної адміністрації Російської імперії в Україні рівня генерал-губернаторства (краю), губернії, повіту. Широка і недостатньо чітко визначена компетенція генерал-губернатора, його підпорядкованість безпосередньо цареві в умовах недемократичного, бюрократизованого і нерідко корумпованого державного апарату могла слугувати позитивним чинником щодо реалізації задумів законодавця, виражених у правових приписах. Це забезпечувалось великими повноваженнями генерал-губернатора, його здатністю впливати на увесь підпорядкований місцевий управлінський апарат. У той же час формувалась залежність ефективності діяльності “головного начальника краю” від суб’єктивних чинників, його особистої позиції. Так, в українських губерніях більш активно налаштований, ліберально настроєний київський, подільський та волинський генерал-губернатор І.І. Васильчиков відіграв значно більшу роль в підготовці й реалізації реформи, ніж новоросійський та бессарабський О.Г. Строганов. Додаткові повноваження київський генерал-губернатор отримав у зв’язку з визначеним законом 30 липня 1863 р. переводом селян Правобережжя після польського повстання на обов’язковий викуп. У той же час був створений спеціальний орган генерал-губернаторської адміністрації – Тимчасової комісії, яка хоч і очолювалась генерал-губернатором, але формувалась з чиновників, визначених центральним урядом. Саме їй довелось долати інертність генерал-губернатора М.М. Анненкова у проведенні реформи 1863 р. Генерал-губернаторська адміністрація у цей період вела активну нормотворчу діяльність, видавала обов’язкові постанови, ініціювала прийняття спеціального законодавства для регіону. 

Серед постійно діючих місцевих органів державного управління основна відповідальність випала на губернаторів та губернську адміністрацію. Навіть у тих губерніях, які були підпорядковані генерал-губернаторам, останні діяли через губернаторів. На підготовчому етапі начальники губернії мусили домогтись від місцевих дворянських корпорацій “ініціювати” скасування кріпосного права. Після прийняття Положень 19 лютого 1861 р. губернатори, з одного боку, мусили забезпечувати їх реалізацію, формування корпусу мирових посередників та організацію роботи повітових мирових з’їздів, започаткування волосних та сільських органів самоврядування, долати саботаж і латентний спротив проведенню реформи кріпосницькі настроєних поміщиків, з іншого – застосовувати всіх заходів, аж до застосування військової сили, щодо “приведення у послух” селянства, масово незадоволеного умовами виходу з кріпосної залежності. До силових методів, застосування адміністративної репресії губернатори в Україні вдавалися досить часто, користуючись недостатньою врегульованостю цих питань в законодавстві (зокрема щодо залучення військових команд). Це обумовлювалось не в останню чергу чорноземним, сільськогосподарським характером українських губерній, особливою гостротою соціальних протиріч внаслідок прагнення поміщиків обезземелити селян. У той же час губернатори використовували й інші форми впливу на прискорення проведення реформи, регулярно проводили об’їзди ввірених адміністративно-територіальних одиниць, в ряді випадків робили спроби переконання селян. На першому етапі реформи (до завершення складання уставних грамот) губернатори нерідко використовували свої повноваження для підтримки мирових посередників, згодом же почали посилювати адміністративний тиск, намагаючись досягти прямої підпорядкованості. Це обумовлювалось також і тим, що тільки в кінці 1862 р. були проведені перетворення місцевої поліції в повітах, яка в перші роки селянської реформи показала нездатність вирішувати нові завдання.

Провідна роль дворянської корпорації в управлінні повітом, при явній незацікавленості її членів у проведенні селянської реформи визначила тенденцію в діях дворянського за своєю соціальною суттю самодержавства щодо послаблення впливу органів дворянського самоврядування на хід реформи. Якщо на етапі її підготовки він був досить помітним, то створивши спеціальний колегіальний орган по проведенню перетворень на селі – повітовий мировий з’їзд – уряд фактично залишив можливості активної участі у здійсненні реформи тільки повітовим предводителям дворянства та представникам дворянської корпорації в губернських з селянських справах присутствіях. Одним з найбільш значущих кроків органів дворянської корпорації на першому етапі реформи 19 лютого 1861 р. стало формування селянського громадського управління та створення волостей.

Селянське самоврядування, в значній мірі формальне в силу визначених законом порядку формування та компетенції, мало не тільки забезпечити керованість масами селян, які звільнювались з кріпацтва, а й виконувати певні процесуальні дії щодо реалізації самої реформи. За Положеннями 19 лютого 1861 р. основним суб’єктом цивільно-пра-вових відносин з поміщиком ставав не колишній селянин, а громада, представлена її формально виборними органами. Досить чітко це простежується в законодавчо визначених процедурах складання, перевірки та введення в дію уставних грамот, а також складання на їх підставі та введення в силу викупних актів. 

Розділ третій “Місцеві органи державного управління, спеціально уповноважені на проведення селянської реформи” складається з трьох підрозділів і висвітлює правові та організаційні основи, специфіку правозастосовчої діяльності вертикалі органів спеціальної компетенції, покликаних здійснити скасування кріпосного права. З чотирьох ланок – Головного комітету про устрій сільського стану, губернських з селянських справ присутствій, повітових мирових з’їздів та мирових посередників – в українських губерніях були репрезентовані три останні. У першому підрозділі охарактеризовано губернські з селянських справ присутствія. Принцип їх формування (губернатор – голова, губернський предводитель дворянства, управляючий палатою державного майна, губернський прокурор та по двоє дворян за виборами губернського дворянського зібрання та за призначенням царя, а у справах про викуп – ще й голова казенної палати), а також компетенція (поєднання адміністративних, наглядових та судових функцій) надавали цьому органу суттєвого бюрократичного забарвлення. Основним юридичним актом, на підставі якого діяли присутствія, стало  Положення про губернські з селянських справ установи від 19 лютого 1861 р. Присутствія розглядали найбільш значущі спори між поміщиками та селянами, скарги на дії та рішення мирових посередників і їх повітових з’їздів, здійснювали загальну наглядову та розпорядчу діяльність щодо органів селянського самоврядування. Однією з перших акцій губернських з селянських справ присутствій стала організація поділу території повітів на волості. Особливе значення мали присутствія під час здійснення викупної операції. У дисертації проаналізовано процесуальні моменти тих чи інших дій губернських присутствій, пов’язаних з проведенням реформи 1861 р., правові основи їх взаємодії з казенними палатами та казначействами. Вони виконували важливі фіскальні функції, наглядаючи за сплатою селянами податків на користь держави. Життя висунуло потребу проведення періодичних губернських з’їздів мирових посередників, однак царат виступив проти їх організації, побоюючись поширення представницьких засад в державному управлінні. Проведення міжповітових (однак, не в масштабах всієї губернії) мирових з’їздів було дозволене в травні 1864 р. Тимчасовою комісією з дозволу Міністерства внутрішніх справ на Правобережжі. Положенням Головного комітету про устрій селянського стану в 1870 р. повноваження губернських з селянських справ присутствій були розширені: вони отримали право усувати від посад мирових посередників. Після ліквідації посад останніх в 1874 р. губернські з селянських справ присутствія набули постійного характеру. Припинили існування згідно з законом 12 липня 1889 р.

Проміжний характер мали повітові мирові з’їзди, аналізові організаційно-правових засад та основних напрямів діяльності котрих присвячено другий підрозділ. Вони складалися з повітового предводителя дворянства, усіх мирових посередників повіту та представника адміністрації (члена від уряду). Компетенція з’їзду охоплювала: розгляд скарг на дії та рішення мирових посередників, розбір окремих справ щодо спорів між поміщиками та селянськими громадами по суті. Якщо стосовно виконання судових функцій губернське присутствіє виступало в якості касаційної інстанції до повітового з’їзду, то останній був апеляційною інстанцією щодо мирового посередника. Розглядав з’їзд також і скарги мирових посередників на перепони, що чинилися їм у виконанні покладених функцій. В окремих випадках тільки повітовий мировий з’їзд міг винести рішення. Так, лише до його компетенції належало затвердження уставних грамот, якими передбачались відрізки селянської землі на користь поміщика. Організаційно робота повітового мирового з’їзду будувалась на засадах гласності, що мало суттєве значення для суспільної підготовки наступних реформ, зокрема судової.  

Специфічними були повноваження членів від уряду в повітових мирових з’їздах на Правобережжі після реформи 1863 р. Тут вони головували в з’їзді. Окрім законодавчих актів, мирові посередники та їх повітові з’їзди в регіоні керувались також місцевою, виробленою Тимчасовою комісією інструкцією. Необхідність не тільки масового складання на підставі уставних грамот викупних актів, а й перевірки перших (були відкриті численні випадки порушень закону на користь поміщиків мировими посередниками – поляками та їх повітовими з’їздами) викликали потребу в створенні специфічних повітових мирових органів на Правобережній Україні. Законом 26 березня 1865 р. тут було створено перевірочні відділення, які поруч з мировими з’їздами здійснювали перевірку вже складених і введених в дію уставних грамот, але не були судовою інстанцією в цивільних справах  не наглядали за органами селянського самоврядування. Це призводило до дублювання функцій. У 1874 р. повітові мирові з’їзди на Лівобережжі та Півдні були ліквідовані й змінені повітовими з селянських справ присутствіями. На Правобережжі вони продовжили своє існування.

Основний тягар у безпосередній реалізації селянської реформи 1861 р. був покладений на спеціально створений орган – мирових посередників, який досліджено в третьому підрозділі. У формуванні корпусу мирових посередників велику роль відігравали адміністративні органи. Коло претендентів формувалось повітовими дворянськими зібраннями і подавалось на розгляд губернатора, який зупинявся на певній кандидатурі й подавав її на затвердження Сенату. Обмеженість вибору кандидатів на посади мирових посередників у своїх негативних впливах була певною мірою подолана як дозволом офіцерам та урядовцям, що перебували на дійсній військовій чи цивільній службі, обиратись на цю посаду зі збереженням права повернення на попереднє місце, чинів та звань, так і громадським піднесенням в ліберальних колах дворянства, серед яких посада мирового посередника вважалась гідною і почесною. Важливим було і суттєве зниження цензу для осіб з вищою освітою, що забезпечило освітній рівень мирових посередників, небачений на той час для інших органів управління, не тільки місцевих, а й центральних. У кожному повіті формувалось кілька (як правило, 3-5) мирових дільниць.

У дисертації вперше детально, на підставі всього пакету Положень 19 лютого 1861 р. та пізніших узаконень проаналізовано компетенцію мирових посередників, вказано на колізії норм в різних законодавчих актах. Обсяг повноважень цих посадових осіб був вельми великим і складним. Безпосередній зв’язок з реформою, складанням, перевіркою та введенням в дію уставних грамот та викупних актів, вирішенням спорів між поміщиками та селянськими громадами, а також окремими селянами, які викупили наділ і вийшли з громади, нагляд за діяльністю органів селянського самоврядування, стягненням податків та ін., поєднання судових та адміністративних функцій були ознакою тимчасового, спеціального характеру інституту мирових посередників. Цілий комплекс норм, зосереджених в різних нормативно-правових актах, регулював і процесуальні дії посередників.

Незважаючи на те, що українські губернії входили до чорноземної смуги, де кріпосницькі настрої були посиленими, чимало мирових посередників тут свідомо, незважаючи на тиск поміщиків, діяли відповідно до букви закону. Важливою була роль цих посадових осіб на всіх етапах проведення реформи. Постійна правозастосовча діяльність стала чинником формування суттєвих елементів професійної правосвідомості мирових посередників, котра стала в нагоді багатьом з них у подальшій діяльності у складі органів позастанового місцевого самоврядування (земського та міського). Разом з тим, протиріччя, нерозуміння між мировими посередниками та селянами коренились не тільки в тому, що дворянські корпорації нерідко просували на ці посади кріпосників, а і у різниці в правосвідомості, сприйнятті правової реальності (у селян вона мала патріархальний характер, були здатні сприймати лише норми звичаєвого права). 

Після перших років успішної діяльності мирових посередників розпочався наступ адміністративних органів (як центральних, так і місцевих) на обмеження їх незалежного статусу. На Правобережжі після 1863 р. посередники призначались генерал-губернатором без участі місцевого дворянства, в інших регіонах України (як і всієї Російської імперії) невгодні посередники усувались завдяки скороченню кількості мирових дільниць. Створення органів земського самоврядування та мирового суду різко обмежили компетенцію й знизили значення інституту мирових посередників у лівобережних та південних губерніях. Сподіваного обрання їх селянами починаючи з 1864 р. так і не відбулось. Термін перебування мирових посередників на посаді подовжувався щорічно. Окрім правобережних губерній, інститут мирових посередників був ліквідований в Україні законом 27 червня 1874 р. Ним же скасовувались посади мирових посередників у інших губерніях імперії, окрім деяких окраїн. Відмова від цього інституту (на Правобережжі посередники набули характеру коронних чиновників) означала, зокрема, те, що його основні завдання були виконані. Розвиток земств та мирового суду на цей час відтіснили мирові установи в затінок діяльності місцевих органів управління.

У висновках підводяться основні підсумки дослідження, узагальнюються результати дисертаційної роботи. Руйнування феодальної соціально-правової системи в аграрному секторі здійснювалося за допомогою державного механізму, призначеного якраз для її охорони. Внаслідок цього місцевий державний апарат одночасно і проводив селянську реформу, і реформувався сам. Особливу роль відіграли мирові посередники, об’єднані на рівні повіту в з’їзди й підпорядковані губернським з селянських справ присутствіям. В умовах, коли державно-правові реалії в імперії фактично не відповідали вимогам законності й гласності, створення спеціально уповноважених для проведення реформи органів створило можливість здійснити скасування кріпосного права, зберегти соціальну стабільність і одночасно реформувати місцеві органи влади – самоврядування, суду, поліції.

У висновках містяться загальні рекомендації щодо реалізації аграрної реформи в сучасній Україні. Історичний досвід вказує на необхідність гармонізації її проведення з адміністративною реформою. Перетворення на селі, окрім того, що мають відбуватись в умовах гласності й громадського контролю, мусять супроводжуватись відповідною вимогам законності ефективною діяльністю місцевого державного апарату, органів місцевого самоврядування. Для цього необхідно чітко визначити компетенцію щодо цих питань всіх адміністративних структур, задіяних тим чи іншим чином в проведенні аграрної реформи. Однак, в умовах формування правової держави основний тягар забезпечення законності всіх дій, пов’язаних з проведенням реформи в українському селі на рубежі ХХ – ХХІ століть, має лежати не на адміністративно-поліцейській, як це було під час здійснення перетворень 1861 і наступних років, а на судовій владі.
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Бартків В.П. Місцевий державний апарат Російської імперії і селянська реформа 1861 р. в Україні (історико-правове дослідження). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних та правових вчень. – Національний університет внутрішніх справ, Харків, 2002.

Дисертація присвячена комплексному дослідженню правових основ та організації діяльності місцевого державного апарату Російської імперії під час підготовки та реалізації селянської реформи 1861 р. в Україні. В роботі проаналізовано вплив специфіки компетенції та організації місцевих органів державного управління на процес скасування кріпосного права, з’ясовано основні напрями і форми їх діяльності щодо втілення в життя положень реформи, висвітлено взаємодію окремих ланок державного апарату, простежено регіональні особливості його правозастосовчої діяльності.

Проаналізовано правові основи формування та діяльності спеціально уповноважених на реалізацію реформи органів державного управління: губернських з селянських справ присутствій, мирових посередників та повітових мирових з’їздів, висвітлюється їх роль у перетвореннях в аграрному секторі у 60-х – першій половини 70-х рр. ХІХ ст.

Ключові слова: селянська реформа 1861 р., місцеві органи державного управління, мировий посередник, генерал-губернатор, губернатор.

Барткив В.П. Местный государственный аппарат Российской империи и крестьянская реформа 1861 г. в Украине (историко-правовое исследование). – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.02 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Национальный университет внутренних дел, Харьков,2002.

Диссертация посвящена комплексному исследованию правовых основ и организации деятельности местного государственного аппарата Российской империи во время подготовки и реализации крестьянской реформы 1861 г. в Украине. В работе проанализировано влияние специфики компетенции и организации местных органов государственного управления на процесс отмены крепостного права, выяснены основные направления и формы их деятельности по претворению в жизнь положений реформы, освещено взаимодействие отдельных звеньев государственного аппарата, исследованы региональные особенности его правоприменительной деятельности. 

В работе проанализирован массив научной литературы, в которой затрагиваются те или иные аспекты правовых основ и организации деятельности местного государственного аппарата Российской империи в Украине по претворению в жизнь положений реформы, обосновывается вывод о том, что проблема ставится и специально исследуется впервые в отечественной науке истории государства и права.

Проанализированы правовые основы формирования специально уполномоченных на реализацию реформы органов государственного управления: губернских по крестьянским делам присутствий, мировых посредников и уездных мировых съездов, освещается их роль в преобразованиях в аграрном секторе в 60-х – первой половине 70-х гг. ХІХ в. В диссертации освещены особенности организационно-правовых основ деятельности мировых посредников и их уездных съездов на Правобережной Украине в условиях реализации законодательных актов 1863 г. о введении в регионе обязательного выкупа крестьянами земельных наделов.

Доказывается, что одной из причин незавершенности, половинчастости реформы явился феодальный государственный аппарат, объективно не способный осуществить более кардинальные преобразования. В условиях непрофессионализма и громоздкости местных органов государственного управления, неоправданно значительной роли структур дворянской корпорации в реализации государственно-властных функций правительство создало специальный местный аппарат для реализации реформы, устранило органы дворянского самоуправления от совершения конкретных правоприменительных действий.

Внедрение реформы осложнялось отличиями правосознания ее участников, при этом помещики и крестьяне проявляли бытовое правосознание, а мировые посредники – существенные элементы профессионального. Особенности правосознания крестьян не учитывались ни при подготовке реформы, ни при ее реализации.

Диссертацию завершают выводы и общие рекомендации по усовершенствованию деятельности органов государственного управления при осуществлении аграрной реформы в Украине на современном этапе.

Ключевые слова: крестьянская реформа 1861 г., местные органы государственного управления, мировой посредник, генерал-губернатор, губернатор.

Bartkiv V.P. Local State Apparatus of Russian Empire and Rural Reform of 1861 on the Territory of Ukraine (historical and legal research work). – Manuscript.
Thesis for a candidate’s degree by specialty 12.00.01 – theory and history of state and law; history of political and legal studies. – National University of Internal Affairs. – Kharkiv, 2001.

Thesis is devoted to the complex research of legal grounds and local state apparatus of Russian Empire activity organization during preparation and realization of rural reform of 1861 on the territory of Ukraine. Influence of competence specific and organization of local state management bodies on the process of serfdom abolition is analyzed in this work, the main ways and models of their activity, concerning reform embodiment into life are ascertained, interaction of some links of state apparatus is shown, regional peculiarities of its legal employment activity are followed up.

Legal grounds of plenipotentiaries formation and activity to realize the reform of state management bodies are analyzed: provincial bodies considering rural cases; peaceful middlemen and district peaceful congress; their role in agrarian sector transformations in the 60-s – the first half of 70-s of the XIX-th century is shown.

Key words: rural reform of 1861, local state management bodies, peaceful middleman, general-governor, governor.

