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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дисертації. Формування системи ефективного управління інноваційною діяльністю є одним з пріоритетних завдань в сфері конкурентного розвитку, оскільки на сучасному етапі інноваційний розвиток процесів створення економічної цінності є безальтернативним напрямом, здатним підвищити рівень конкурентоспроможності вітчизняних суб’єктів господарювання на внутрішньому та зовнішньому ринках. У цьому аспекті створення сучасної системи формування портфелю інноваційних бізнес-процесів (ІБП), що орієнтовані на максимізацію цінності та мінімізацію вартості для кінцевого споживача не можлива без розробки науково-практичного інструментарію, здатного підтримувати в актуальному стані оптимальну структуру процесів діяльності машинобудівного підприємства.

Про безальтернативність інноваційного розвитку підприємств машинобудівної галузі свідчать наступні фактологічні дані. У 2010 році частка підприємств, що впроваджували інновації, становила 11,5 %, частка інноваційної продукції в загальному обсязі реалізованої продукції дорівнює 3,8%, за технологічною структурою переважають виробництва низьких (ІІІ) і середніх (IV) технологічних укладів (95,9 %), частка V і VI укладів, що визначають глобальні мегатренди економічного розвитку, складає 4,1 %.

Отже, проблема формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві вельми актуальна та є одним з пріоритетів науково-практичних досліджень. Цим питанням приділяють підвищену увагу як зарубіжні вчені, серед яких: Ф. Валента, П. Друкер, Е. Менсфілд, Г. Менш, Н. Мончев, Ф. Ніксон, М. Портер, К. Прахалад, Е. Роджерс, Б. Санто, Б. Твіс, І. Перлакі, В. Хартман, Р. Фостер, Й. Шумпетер, Ф. Янсен та інші, а також українські та російські науковці, серед яких можна відзначити: В. Андрієнко, К.Вергал, О. Амошу, В. Аншина, Ю. Бажала, М. Білопольського, В. Гальчинського, В. Геєця, П. Завліна, С. Ільєнкову, Б. Кваснюка, І. Крючкову, О. Лапко, В. Лепського, І. Макаренка, І. Одотюка, П. Перерву, С. Покропивного, О. Савчука, В. Семиноженко, М. Туган-Барановського, М. Чумаченко, Н. Чухрай, Р. Фахутдінова, Л. Федулову та інших. Проте більшість авторів висвітлюють загальні або специфічні питання менеджменту інноваційної діяльності. Так, майже відсутні роботи щодо теоретико-методичного та науково-практичного обґрунтування процесу формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на підприємствах машинобудівної галузі. Це дозволяє говорити про необхідність постановки й вирішення актуального наукового завдання – забезпечення конкурентоспроможності промислових підприємств за рахунок формування портфелю інноваційних бізнес-процесів, на підставі розробки концептуальних, методичних, інструментальних і прикладних компонентів. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Зазначені питання вирішувались автором згідно з планами наукової роботи кафедри обліку та аудиту ДВНЗ «Приазовський державний технічний університет», в рамках науково-дослідної теми за номером держреєстрації 0111U007448.

В рамках цієї теми особисто автором проаналізовано проблему формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві, розроблено концептуальні, методичні підходи та науково-практичні пропозиції і рекомендації щодо підтримки оптимальної структури інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в розробці методичних підходів і рекомендацій щодо забезпечення конкурентоспроможності промислових підприємств за рахунок формування оптимального портфелю інноваційних бізнес-процесів. Для досягнення поставленої мети дослідження визначені такі завдання:

провести теоретичний і семантичний аналіз сутності та змісту поняття «інноваційні бізнес-процеси» з урахуванням його взаємозв’язку з основними економічними категоріями та сучасними світовими тенденціями;

визначити теоретичні передумови формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві, на основі гармонійної інтеграції теоретичних положень процесно-орієнтованого підходу до управління та інноваційного менеджменту;

визначити доцільність використання процесного та рефлексивного підходів у якості теоретико-методологічного підґрунтя формування портфелю інноваційних бізнес-процесів промислового підприємства;

проаналізувати сучасний стан інноваційних бізнес-процесів на підприємствах машинобудівної галузі України, а також розробити науково-практичні рекомендації відносно організації бізнес-взаємодії основних акторів процесу створення інноваційної цінності;

розробити методичний підхід до формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві;

розробити модель оптимізації вибору раціонального інноваційно-інвестиційного портфелю на промисловому підприємстві, з використанням методів портфельної теорії та багатокритеріальної векторної оптимізації;

обґрунтувати науково-практичні рекомендації щодо оцінки ефективності портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві.

Об’єкт дослідження: процеси управління інноваційною діяльністю промислових підприємств. 

Предмет дослідження: теоретико-методичні та науково-практичні засади формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві.

Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дисертації складають праці провідних вітчизняних і зарубіжних науковців у сфері інноваційного менеджменту та процесно-орієнтованого управління, матеріали та рекомендації науково-практичних конференцій і семінарів.

Методологічну основу дослідження складає сукупність загальнонаукових і спеціальних методів. У дисертаційній роботі було використано такі методи теоретичного та емпіричного дослідження: методи структурно-логічного та семантичного аналізу – для уточнення понятійного апарату (розділ 1., пп. 1.1.); методи теоретичного узагальнення – для визначення змісту комплексного економічного поняття «інноваційний бізнес-процес» (розділ 1, пп. 1.1), для дослідження нормативно-правової бази в сфері інноваційної діяльності (розділ 2, пп. 2.3); аналіз і синтез – для дослідження сутності, змісту та особливостей формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві (розділ 1, пп. 1.2, 1.3), при дослідженні стану економічного та інноваційного розвитку підприємств машинобудівної галузі (розділ 2, пп. 2.1, 2.2); порівняльний економічний аналіз – для дослідження та співставлення чинників, тенденцій і закономірностей інноваційного розвитку підприємств машинобудівної галузі України та розвинутих країн (розділ 2, пп. 2.2); метод системної динаміки та сценарний підхід – для прогнозної оцінки науково-технічного розвитку підприємств машинобудівної галузі України (розділ 2, пп. 2.2); системний підхід – при розробці методичного підходу до формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві, що ґрунтується на системних засадах (розділ 3, пп. 3.1); експертні методи та адитивна згортка – для оцінки готовності промислового підприємства до впровадження інноваційних бізнес-процесів (розділ 3, пп. 3.1) та при проведенні колективної багатокритеріальної експертизи ефективності інноваційного бізнес-процесу (розділ 3, пп. 3.3); портфельна теорія та багатокритеріальна оптимізація – для оптимізації вибору раціонального інноваційно-інвестиційного портфелю на промисловому підприємстві (розділ 3, пп. 3.2); метод рефлексивного управління – при розробці методичного підходу до формування портфелю інноваційних бізнес-процесів та науково-практичних рекомендацій щодо організації взаємодії основних суб’єктів створення цінності та оцінки ефективності портфелю інноваційних бізнес-процесів (розділ 3, пп. 3.1, 3.3).

Емпіричною та фактологічною базою дисертаційної роботи є законодавчі акти Верховної Ради України, рішення уряду та урядові постанови, дані Державного комітету статистики України, звітні матеріали та дані про господарську діяльність промислових підприємств машинобудівної галузі, матеріали експертного оцінювання керівників і фахівців підприємств, ресурси мережі Інтернет, а також матеріали досліджень автора за даною проблематикою. Обробку статистичної інформації здійснено за допомогою пакета MS Excel та STATISTIKA 7.0.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві. Основні положення дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, полягають у наступному:

вперше:

модель оптимізації вибору раціонального інноваційно-інвестиційного портфелю, за рахунок використання багатокритеріальної оптимізації та портфельної теорії, що дозволяє проводити відбір найбільш ефективних інноваційних бізнес-проектів за критеріями «прибутковість – ризик»;

удосконалено:

процесно-рефлексивний підхід до формування портфелю інноваційних бізнес-процесів, за рахунок синергетичного поєднання концепції процесного управління та положень рефлексивного менеджменту, що дозволяє підтримувати динамічну рівновагу між зовнішнім середовищем та інноваційними процесами створення цінності на промисловому підприємстві;

методичний підхід щодо формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві, який синтезує методику інтегральної оцінки потенціалу підприємства до впровадження ІБП та діагностики етапів життєвого циклу існуючих бізнес-процесів, що дозволяє в залежності від отриманих оцінок проводити відбір ІБП та використовувати відповідний інструментарій на концептуальному, процесному та функціональному рівні;

науково-практичні рекомендації щодо проведення колективної багатокритеріальної експертизи ефективності інноваційних бізнес-процесів, в залежності від глибини здійснюваних змін, за рахунок використання процедури форсайтних досліджень, а також рефлексивного потенціалу суб’єктів управління та інженерії, що дозволяє проводити відбір інноваційних бізнес-процесів за ступенем новизни та розподіляти їх за показниками якості бізнес-проектів (результативність, ефективність, адаптивність).

набули подальшого розвитку:

зміст комплексного поняття «інноваційний бізнес-процес», а саме: «сукупність дій трансформуючих ресурси в результати, які наділені комбінацією нових властивостей, що обумовлює отримання мультисистемного ефекту, з метою максимізації цінності для кінцевого споживача, суб'єкта господарювання та суспільства» на міждисциплінарних засадах (процесне управління та інноваційний менеджмент);

перелік класифікаційних критеріїв інновацій та принципів формування ІБП – за рахунок доповнення класифікаційних критеріїв за ступенем реакції на зміни в зовнішньому середовищі (реактивні, інактивні, проактивні, інтерактивні) та за джерелом виникнення (конкурентна боротьба, взаємодія зі споживачами), а також принципів формування інноваційних бізнес-процесів (гнучкість, врахування фактору часу та творчого характеру ІБП та інші) з метою змістовної та функціональної адаптації поняття «інноваційний бізнес-процес» до потреб теоретичної та практичної діяльності у сфері інноваційного менеджменту промислового підприємства;

науково-практичні рекомендації щодо вдосконалення процесу бізнес-взаємодії основних суб’єктів інноваційного розвитку (споживач, менеджер, інженер, дослідник), за рахунок використання методів рефлексивного управління, нелінійної парадигми інноваційного розвитку та моделі множини джерел інновацій, що дозволяє перерозподіляти експліцитні й імпліцитні знання у сфері організаційного розвитку з метою консолідації зусиль акторів інноваційної діяльності на основних етапах створення цінності.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені у дисертації методологічні основи формування портфелю інноваційних бізнес-процесів дали змогу сформувати методичні підходи, методики й пропозиції, які можуть бути використані у практичній діяльності суб’єктів господарювання, державних установ та науково-дослідних та досвідно-конструкторських організаціях. 

Результати дисертаційної роботи було впроваджено на машинобудівних підприємствах ВАТ «Азовмаш» (довідка № 1-40/09-9 від 03.06.2011) та ПАТ «МЗВМ» (довідка № 785 від 04.07.2011).

Викладені в дисертаційній роботі «Формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві», теоретичні та методичні положення використовуються в процесі викладання дисципліни «Стратегічний аналіз» кафедри «Облік і аудит» ДВНЗ «Приазовський державний технічний університет (довідка № 73/02-127 від 16.01.2012). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є особисто виконаною науковою працею. Висновки й результати дисертації автор самостійно одержав і виклав їх у наукових публікаціях. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні результати дисертаційного дослідження обговорювалися та ухвалені на ІV Науково-практичній конференції «Економічні проблеми розвитку промисловості регіону» (Первомайськ, 2010 р.); на VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Місто, регіон, держава: економіко-правові проблеми господарювання» (Донецьк, 2010 р.); на ХІ Міжнародній науковій конференції молодих вчених «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, сталий економічний розвиток» (Донецьк, 2010 р.); на VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Економічний та соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації» (Тернопіль, 2011 р.), на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Розвиток державного управління та державної служби» (Харків, 2011 р.); на ХІ Всеукраїнській науковій конференції молодих вчених «Проблеми розвитку соціально-економічних систем в національній та глобальній економіці» (Донецьк, 2011 р.).

Публікації. Основні наукові положення і результати досліджень за темою дисертації опубліковані в 10 наукових роботах, загальний обсяг, що належить автору, становить 3,95 ум.-друк. арк., серед них: 5 статей у наукових фахових виданнях та 5 тез доповідей на конференціях.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, викладених на 194 сторінках, 5 додатків на 6 сторінках і списку використаних джерел з 301 найменування, що представлений на 25 сторінках. Повний обсяг дисертації – 226 сторінок, включаючи 22 таблиці на 26 сторінках і 23 рисунка на 23 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі «Теоретичні аспекти формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві» досліджено передумови та обґрунтовано необхідність формування оптимальної структури інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві, проведено семантичний аналіз системи категорій та понять пов’язаних з інноваційними бізнес-процесами на промисловому підприємстві, розглянуто теоретичні передумови формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві та запропоновано процесно-рефлексивний підхід до формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві.

У процесі проведення аналізу базових термінів інноваційного менеджменту та процесного управління розглянуті різні трактування ключових понять досить широкого кола дослідників. Більшість дефініцій базової термінології зазначених вище сфер діяльності не завжди чітко розкривають термінологічний контекст, а іноді відбивають суперечливість судження дослідників. Багато в чому це можна пояснити тим, що ці сфери як наукові напрямки сучасного загального менеджменту перебувають на стадії інтенсивного розвитку та формування як самостійних галузей управлінських знань. Систематизація та уточнення базової термінології інноваційного менеджменту та процесного управління сьогодні здійснюється паралельно з вивченням і аналізом результатів і проблем впровадження цих управлінських концепцій, це пояснює той факт, що базові поняття не завжди мають чітко виражену логічну організацію.

На основі уточнення поняття «інновація», як «процес і результат трансформації знань, втілений у нових або вдосконалених бізнес-процесах, з метою отримання мультисистемного ефекту», а також поняття «бізнес-процес», як «сукупність дій, що трансформують ресурси на «вході» в результати на «виході», з метою створення цінності для кінцевого споживача», в дисертаційній роботі сформульовано комплексне поняття «інноваційний бізнес-процес», як «сукупність дій, які трансформують ресурси в результати, наділених комбінацією нових властивостей. Це обумовлює отримання мультисистемного ефекту, з метою максимізації цінності для кінцевого споживача, суб'єкта господарювання і суспільства». Інноваційні бізнес-процеси формують основу ділової активності промислового підприємства, систематизують знання людей і методи реалізації діяльності. Квінтесенцією інноваційної діяльності підприємства є досконалі інноваційні бізнес-процеси.

В межах розробки теоретичних передумов формування портфелю інноваційних бізнес-процесів в роботі проведено доповнення класифікації інновацій, що враховує: комплексність набору класифікаційних ознак для аналізу та кодування; можливість кількісного (якісного) визначення критерію; наукову новизну і практичну цінність запропонованої класифікаційної ознаки.

Узагальнення в роботі існуючих класифікаційних ознак інновацій, на думку автора охоплює не всі аспекти інноваційної діяльності. На даний момент важливою характеристикою створюваної на промисловому підприємстві інноваційної цінності, є врахування показників конкурентоспроможності та якості інновації, що гармонійно інтегрує в собі такий аспект інновації, як ступінь реакції на зміни (мода, смаки, уподобання, цінності, НТП і т.д.). У зв'язку з цим в роботі пропонується доповнити існуючу класифікацію наступними видами інновацій: реактивні інновації, орієнтуються на технології минулого при створенні споживчої цінності, що веде до серйозного технологічного розриву і як наслідок високої собівартості і низької функціональності створюваного продукту; інактивні інновації орієнтуються на технології сьогодення при створенні споживчої цінності, що веде до задоволення поточних потреб і швидкого зниження їх конкурентоспроможності в наслідок виходу на ринок більш досконалих продуктів; проактивні інновації орієнтуються на технології майбутнього при створенні споживчої цінності, даний вид інновацій заснований на останніх досягненнях науки і техніки та без рефлексивної експертизи їх затребуваність у споживачів, є досить ризикованим, оскільки часто не знаходить ринків збуту; інтерактивні інновації орієнтуються на технології минулого, теперішнього і майбутнього при створенні споживчої цінності, що дозволяє здійснювати облік всього різноманіття чинників зовнішнього середовища та формувати портфель інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві на системно-рефлексивних засадах.

Класифікаційний критерій «стимул появи інновації», що приведений в роботах різних вчених та включає в себе наступні види інновацій: викликані розвитком науки і техніки; потребами виробництва; потребами ринку. Потребує подальшого розвитку за рахунок доповнення наступними видами, а саме: викликані в наслідок взаємодії зі споживачами та конкурентною боротьбою, що істотно розширює перелік джерел виникнення інновацій на сучасному промисловому підприємстві та відповідає положенням нелінійної парадигми інноваційного розвитку.

В роботі визначені принципи формування портфелю інноваційних бізнес-процесів, що ґрунтуються на принципах менеджменту процесів та інновацій, як сукупності науково обґрунтованих і перевірених практикою закономірностей. Аналіз науково-практичних доробок в цій сфері, дозволив автору провести доповнення існуючого переліку, за рахунок наступних принципів формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві: принцип селективного формування портфелю, суть принципу полягає в підтримці бізнес-процесів за форсайтинговими пріоритетами; принцип цільової орієнтації інноваційних бізнес-процесів на забезпечення кінцевих цілей, що передбачає встановлення взаємозв'язків між потребами у створенні інновацій і можливостями їх здійснення; принцип повноти циклу формування портфелю інноваційних бізнес-процесів, що передбачає замкнуту впорядкованість складових частин циклу, від виявлення потреб до початку функціонування інноваційного бізнес-процесу; принцип етапності інноваційних бізнес-процесів, передбачає опис повного циклу кожного етапу формування портфелю бізнес-процесів; принцип багатоваріантності при розробці управлінських рішень, щодо формування портфелю інноваційних бізнес-процесів, що здійснюється під постійним впливом невизначених факторів зовнішнього середовища, це вимагає переходу до багатоваріантної підготовки альтернативних рішень; принцип системності, суть якого полягає в оцінці і підготовці сукупності заходів (управлінських, організаційно-економічних, ресурсних, виробничих, технологічних), необхідних для впровадження та реалізації інноваційного бізнес-процесу на промисловому підприємстві; принцип наявності споживача інноваційного бізнес-процесу, що передбачає здійснюється на основі комплексного маркетингового аналізу ринкових потреб; принцип вимірюваності бізнес-процесів, що передбачає приведення до порівнянного виду альтернативних інноваційних бізнес-процесів.

В дисертаційній роботі розроблено підхід до формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві. На думку автора, процесний підхід це необхідна, але недостатня умова ефективного формування портфелю інноваційних бізнес-процесів, так як він не враховує активність основних суб’єктів створення цінності на промисловому підприємстві та за його межами. Враховуючи те, що властивість рефлексії суб’єктів не знайшли свого відображення в процесному підході, тому досягти максимальної антиципативності використовуючи лише процесний підхід до управління інноваційними бізнес-процесами, занадто складно. Тому основною проблемою, що визначає перспективи подальшого розвитку процесного управління, є проблема врахування активності суб'єктів. У зв’язку з цим, автор висуває гіпотезу, відносно того, що в інформаційному суспільстві досягнення максимуму якості інноваційного бізнес-процесу, а саме антіципативності (формування цінностей) неможливо без урахування положень рефлексивного підходу до управління.

Запропонований процесно-рефлексивний підхід до формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві усуває розбіжність між двома підходами в процесі створення інноваційних цінностей на промисловому підприємстві. У відповідності до цього підприємство має бути цілісним соціальним суб'єктом, що усвідомлює свій вплив на соціальне середовище, виділяє себе як суб'єкта соціального управління та розвитку соціального середовища та розуміє свою відповідальність перед ним. Основою цілісності підприємства повинна стати рефлексія – як саморефлексія, так і рефлексія по відношенню до інших соціальних суб'єктів. Вона повинна здійснюватися через рефлексивні елементи, включені до складу підприємства і його оточення. Підприємство має бути полісуб'єктною системою, що через своє функціонування реалізує себе як цілісний рефлексивний суб'єкт. Саме рефлексивність підприємства дозволить забезпечити його системну збірку на основі механізму ідентифікації інноваційних бізнес-процесів промислового підприємства по відношенню до макросуб'єктів соціального середовища.

У другому розділі «Аналіз процесів інноваційного розвитку на промислових підприємствах України» проведено аналіз інноваційної складової економічного розвитку України, оцінку інноваційних процесів на прикладі підприємств машинобудівної галузі, узагальнено основні положення державної політики та нормативно-правової бази, що орієнтовані на регламентацію інноваційної діяльності.

Загалом у 2010 р. створенням і використанням інноваційних бізнес-процесів (ІБП), а також використанням раціоналізаторських пропозицій займалося 1694 підприємства і організації України, більшість яких – промислові підприємства. Створенням передових виробничих технологій займалися 154 підприємства, майже третина яких зосереджена у м. Києві, 14,3% – у Дніпропетровській, 9,7% – Харківській, 6,5% – Донецькій, 5,2% – Луганській, 4,5% – Львівській областях; у розрізі видів діяльності майже 40% – це організації, що займалися дослідженнями і розробками, 28,6% – підприємства переробної промисловості, 18,2% – установи освіти. Загальна кількість створених ІБП склала 376, у т.ч. 87,8% – нові для України, 12,2% – принципово нові. Майже чверть з них створено за державним контрактом, дві третини яких – в організаціях, що займалися дослідженнями і розробками.

У 2010 р. на ІБП було отримано 617 охоронних документів, у т.ч. 166 патентів на винахід, 407 – на корисну модель, 44 – на промисловий зразок; із загальної їх кількості 233 – мають патентну чистоту в інших країнах.

Більше половини створених ІБП призначено для впровадження на промислових підприємствах, в основному – в переробній промисловості; понад чверть – в організаціях, що займалися дослідженнями і розробками; 4,3% – на підприємствах транспорту і зв’язку, більшість з яких – на залізничному транспорті; 2,4% – у сфері освіти. У 2010 р. 1590 підприємств використовували у виробництві інноваційні бізнес-процеси, з них 24,3% – підприємства Харківської, 8,7% – Донецької, 6,8% Луганської, 6,2% – Закарпатської, 5,5% – Житомирської, по 5,3% Дніпропетровської та Одеської областей; в розрізі видів економічної діяльності 66,0% – підприємства промисловості, 19,4% – організації, що займалися операціями з нерухомим майном, орендою, інжинірингом та наданням послуг підприємцям, 8,2% – підприємства транспорту і зв'язку, 4,0% – установи освіти.

Середній вік інноваційних бізнес-процесів, що використовувалися підприємствами та організаціями України у 2010 р. складав 5,4 року. Питома вага ІБП, впроваджених у виробництво протягом 2010 р. склали 16,3%, тоді як термін впровадження третини з них склав 6 років і більше. Найстаріші бізнес-процеси (БП) використовувалися на підприємствах хімічного виробництва (7,7), де понад третину складали БП віком більше 10 років; з надання комунальних та індивідуальних послуг; діяльності у сфері культури та спорту (7,6), де майже 90% БП віком 6 років і більше; в організаціях, що виконують дослідження і розробки (6,2 і 42%), у металургійному виробництві та виробництві готових металевих виробів (6,1 і 42,6%), виробництві та розподіленні електроенергії, газу та води (6,0 і 43,9%). Достатньо нові бізнес-процеси застосовувалися на підприємствах торгівлі, з ремонту автомобілів, побутових виробів та предметів особистого вжитку (4,2), де 53,5% бізнес-процесів віком до 3 років, та у сфері освіти (4,1 і 68,4%). У 2010 р. 196 організацій використали 11678 раціоналізаторських пропозицій. Чисельність авторів цих пропозицій склала 11484 чоловік.

Враховуючи зазначені фактологічні дані, необхідно виділити напрямки технологічної модернізації машинобудування та покращення відтворювальних процесів промислових підприємств, а саме:

сприяння розвитку ключових високотехнологічних виробництв у тих підгалузях машинобудівного комплексу, де вона має домінуючу роль: (ракетно-космічна техніка, цивільне авіабудування та енергетичне машинобудування);

використання інтрапренерства (стимулювання підприємницької діяльності, що здійснюється у межах промислового підприємства);

пріоритетний розвиток технологій, що знижують експлуатаційні витрати та ІКТ-технології для машинобудування;

налагодження бізнес-взаємодії між наукою і виробництвом, за для підвищення конкурентного потенціалу розвитку підприємств машинобудування;

використання корпоративного венчурингу (партнерства між крупними та малими підприємствами);

розробка заходів щодо відновлення ліквідності підприємств машино-будування за допомогою кредитних механізмів та бюджетних асигнувань;

розробка механізмів імпортозаміщення та відповідне зниження чутливості української економіки до цінових тенденцій зовнішніх ринків;

створення системи ефективного вибору ринкових ніш для підприємств машинобудівної галузі (продуктових та географічних);

проведення гнучкої політики міжнародного співробітництва, що поєднує реалізацію спільних проектів, участь в технологічних ланцюгах.

Розвиток України як інноваційної держави потребує впровадження економічних механізмів і важелів стимулювання вітчизняної інноваційної діяльності, закладених в нормативно-правові акти що регламентують інноваційну діяльність, в яких повинні бути зафіксовані фундаментальні принципи організації інноваційної та науково-технологічної сфер, визначені основні елементи їх інфраструктури і функції. Кожен схвалюваний нормативно-правовий акт повинен бути погоджений із положеннями законодавства в цій сфері. Необхідне приділення особливої уваги фінансовим інструментам упровадження інноваційних продуктів, що передбачає необхідність прийняття низки положень, які б установлювали та регулювали правила венчурного інвестування в інноватику, пільги по банківським кредитам, закони про державні науково-технологічні фонди, бізнес-інкубатори тощо. В межах даної сфери необхідно віддзеркалити положення відносно послідовної лібералізації політики в сфері використання результатів інтелектуальної діяльності, яка фінансується з бюджету, відмова держави від монополії в цій сфері, концентрування зусиль на прискореній передачі отриманих результатів до промисловості. Правові норми в цій сфері повинні містити положення щодо створення адекватного середовища для продуктивної діяльності структур підтримки інноваційної діяльності (технопарків, інноваційних центрів, дослідницьких університетів), як ефективних та перевірених загальносвітовою практикою елементів інноваційної інфраструктури, яка забезпечує інноваційну сферу всіма видами послуг, а також інтегрує елементи інноваційного процесу та сприяє трансферу знань. В цих положеннях необхідно визначити державну методику визначення національних науково-технічних пріоритетів, які можуть бути детерміновані за рахунок проведення форсайтних досліджень. Оскільки феномен інновацій безпосередньо залежить від людського фактору, то у правових актах необхідно окремим розділом висвітлити соціогуманітарні та етнокультурні аспекти інноваційної діяльності. Зокрема забезпечення належної підготовки та підвищенні кваліфікації спеціалістів, які в змозі активно просувати інновації в ринковому середовищі. В цілому необхідно перейти на інноваційне навчання, направлене на розвиток загальної інноваційної культури, що базується на категоріях гармонізованого світу, тобто сучасний спеціаліст повинен мислити в трьохвимірному просторі створення цінності на основі гармонізації показників економічного, соціального та екологічного розвитку.
У третьому розділі «Методичне забезпечення процесу формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві» запропоновано методичний підхід до формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві, модель оптимізації вибору раціонального інноваційно-інвестиційного портфелю на промисловому підприємстві, науково-практичні рекомендації щодо вдосконалення процесу бізнес-взаємодії основних суб’єктів інноваційного розвитку (споживач, менеджер, інженер, дослідник), а також науково-практичні рекомендації щодо оцінки ефективності портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві.

В межах методичного підходу до формування портфелю інноваційних бізнес-процесів, запропоновано проводити діагностику потенціалу підприємства до впровадження інноваційних бізнес-процесів.

Аналіз науково-практичної літератури дозволив визначити перелік кількісних показників, на основі яких синтезується інтегральний показник потенціалу промислового підприємства, щодо впровадження інноваційних бізнес-процесів, це такі групові показники, як: фінансово-економічні; виробничі; ресурсні; технологічні; управлінські. Також до даного переліку відносяться параметри, що характеризують етап життєвого циклу функціонуючих основних бізнес-процесів підприємства (зростання, зрілість, спад), що на думку автора суттєво впливає на здатність підприємства підтримувати актуальну структуру ділових процесів діяльності та визначає рівень інтегральної компетенції підприємства, щодо управління змінами, інноваціями та розвитком підприємства, що значною мірою формує його потенціал до впровадження портфелю інноваційних бізнес-процесів.

Для визначення потенціалу підприємства щодо впровадження інноваційних бізнес-процесів необхідно оцінити поточний стан переліку вищезазначених показників, узагальнену модель визначення потенціалу підприємства щодо впровадження інноваційних бізнес-процесів можна представити наступним чином (рис. 1).

Інтегральний показник, в роботі визначається за допомогою методу адитивної згортки, що найбільш коректно дозволяє оцінити обраний перелік факторів потенціалу підприємства, щодо впровадження інноваційних бізнес-процесів. Інтегральна оцінка визначається як середньозважена складова за формулою (1):
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 – загальна кількість показників.

Для визначення, потенціалу підприємства до реалізації інноваційних бізнес-процесів необхідно порівняти отриманий інтегральний показник зі шкалою встановлених значень. Оцінку стадій життєвого циклу основних бізнес-процесів досліджуваного підприємства, пропонується визначати на підставі зміни доходу. 

Виявлено, що потенціал підприємства щодо впровадження інноваційних бізнес-процесів обумовлено декількома параметрами, з одного боку оцінка основних функціональних зон, які беруть участь у процесі створення споживної цінності, з іншого конкретними стадіями життєвого циклу існуючих бізнес-процесів промислового підприємства, що в свою чергу, дозволяє розподілити всі проекти створення бізнес-процесів за ступенем важливості для конкретного підприємства і визначити майбутню програму його діяльності: 

1. Високий потенціал підприємства до впровадження інноваційних бізнес-процесів. При діагностиці такого виду підприємства, слід вибирати інноваційні бізнес-процеси (орієнтованих на створення радикальних та вдосконалюючих інновацій, що базуються на антиципації споживчих потреб), які принесуть максимальний прибуток за досить короткий період часу, або ті бізнес-процеси, які дозволять максимально охопити ринок з мінімальним рівнем рентабельності.

2. Середній потенціал підприємства до впровадження інноваційних бізнес-процесів. Основні напрями діяльності: удосконалення, модифікація, поліпшення якості товару, поглиблене сегментування ринку. У цьому випадку доцільно реалізовувати бізнес-процеси з максимальним рівнем рентабельності та мінімальним ризиком в довгостроковій перспективі (ІБП орієнтовані на пасивну адаптацію до існуючих потреб), або підтримувати бізнес-процеси з високим рівнем доходу і максимальним охопленням ринку.

3. Низький потенціал підприємства до впровадження інноваційних бізнес-процесів. Основні напрями діяльності: реінжиніринг, ліквідація. В даному випадку до реалізації беруться бізнес-процеси з мінімальним доходом і мінімальним ризиком (псевдоінновації, що орієнтовані на незначні зміни продукту, в яких переважає маркетингова домінанта), але з максимальним охопленням ринку.
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Рис. 1. Модель визначення потенціалу підприємства щодо впровадження інноваційних бізнес-процесів

Аналіз існуючих методів і підходів до формування портфелю інноваційних бізнес-процесів показав необхідність виділення основних етапів діагностики і вибору інноваційних бізнес-процесів на концептуальному, процесному і функціональному рівнях управління.

Запропонований підхід передбачає проведення аналізу та прийняття раціонального управлінського рішення щодо вибору адекватного портфеля інноваційних бізнес-процесів на всіх рівнях управління: концептуальному, процесному, функціональному. На кожному рівні прийняття рішень буде базуватися на основі оцінки та аналізу показників, що характеризують даний рівень. Вибір методів і моделей на кожному рівні здійснюється виходячи з показників діяльності підприємства і множини інноваційних бізнес-процесів. При цьому у відповідність з управлінською ієрархією на вищому рівні вирішуються певні завдання, результати яких використовуються для вирішення завдань нижчестоящого рівня, а результати нижчого рівня через зворотній зв'язок можуть бути використані для контролю та прийняття управлінських рішень на вищому рівні.

Таким чином, запропонована схема може бути використана як на етапі стратегічного планування науково-технічної та інноваційної діяльності промислового підприємства на певний період, так і для узгодження поточного (оперативного) стану підприємства з можливістю впровадження інноваційних бізнес-процесів та оновленням виробничої структури.

В межах запропонованого методичного підходу в роботі розроблено модель оптимізації вибору раціонального інноваційно-інвестиційного портфелю на промисловому підприємстві. Аналіз науково-практичної літератури дозволив визначити, що основним недоліком застосування моделі «дохідність – ризик» Марковіца є те, що на її підставі пропонується багаточисельний набір ефективних портфелів, який ускладнює прийняття конкретного інноваційно-інвестиційного рішення. Венчурні інвестори завжди прагнуть сформувати раціональний портфель, структура якого залежатиме від його намірів і преференцій щодо сформованих інвестиційних цілей, інвестиційної політики та обраної портфельної стратегії, тобто потрібен пошук компромісу між доходністю та ризиком. Основне завдання промислового підприємства в свою чергу полягає в розробці комплексу інноваційних бізнес-процесів, з детальним прорахунком ймовірної прибутковості та ризикованості цих бізнес-процесів, з метою отримання венчурних інвестицій необхідних для їх реалізації.

Загальна постановка багатокритеріального завдання вибору раціонального інноваційно-інвестиційного портфеля полягає у наступному. Має місце операція вибору раціонального інноваційно-інвестиційного портфелю зі сформованої множини можливих варіантів портфелів, тобто, керований захід, результат якого залежить від дій сторони, що оперує і деяких невипадкових фіксованих факторів, цілком відомих стороні, що оперує, і умови протікання, що характеризують стратегію сторони, що оперує, по вибору раціонального інноваційно-інвестиційного портфеля. Операція вибору раціонального інноваційно-інвестиційного портфеля зі сформованої множини можливих варіантів портфелів, на попередньому етапі може бути використана фахівцями планово-економічного відділу промислового підприємств, з метою виявлення найбільш пріоритетних інноваційних проектів в аспекті їх реалізації, з подальшим підкріпленням цих розрахунків до основної бізнес-ідеї.

Мета суб'єкта, відповідального за вибір раціонального інноваційно-інвестиційного портфеля, складається в збільшенні можливих значень усіх локальних критеріїв ефективності. Очевидно, що одночасне досягнення мети по всім локальним критеріям за рахунок вибору єдиної стратегії X неможливо. Вихід полягає в тому, щоб прийти до деякого компромісу в досягненні локальних цілей. Отже, керівник операції змушений сформулювати для себе деякий принцип компромісу в досягненні локальних цілей операції («схема компромісу») і дотримуватися його при виборі оптимальної стратегії (рис. 2).

Вибір остаточного рішення – раціонального портфеля при компромісній портфельній стратегії може бути зроблений шляхом перебування самої віддаленої від нуля точки у зоні компромісної стратегії і найбільше наближеної до вектору компромісу в межах зони вибору: із точок, що потрапили в цю зону, у найбільшій мірі відповідає зазначеним вимогам точка №27, (інноваційно-інвестиційний портфель із середньою прибутковістю 4,78% і стандартним відхиленням 19,65%). 

Структура венчурного інноваційно-інвестиційного портфеля, що формує компромісний інвестор, складається з двох інноваційних бізнес-процесів. При необхідності формування іншої структури інноваційно-інвестиційного портфелю за іншим співвідношенням інноваційних проектів у портфелі та іншій їхній кількості, варто повернутися до етапу ІІ даної моделі і здійснити всі наступні дії, включаючи уведення відповідного принципу компромісу. Апробація запропонованої моделі оптимізації вибору раціонального інноваційно-інвестиційного портфелю була здійснена на прикладі ВАТ «Азовмаш».
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Рис. 2. Графічна інтерпретація вибору найкращого рішення в межах компромісної інноваційно-інвестиційної портфельної стратегії

У рамках розробки методичного забезпечення процедури формування портфелю інноваційних бізнес-процесів в роботі визначено, що суб'єкти науки традиційно виконують дослідні функції трьох видів: розширення меж наукового знання – фундаментальні дослідження; розширення меж в галузі технологій – стратегічні / цільові дослідження; розширення можливостей застосування нових знань та технологій – прикладні дослідження, трансфер і комерціалізація технологій. Даний перелік за видами діяльності засновано на так званій «лінійній моделі інновацій», яка передбачає прямолінійний рух від фундаментальних досліджень до прикладних і далі до адаптивних досліджень, трансферу технологій, впровадження та поширення інновацій. На зміну лінійної моделі поступово приходить нелінійна парадигма або «модель множинних джерел інновацій», відповідно до якої інновації можуть виникати в будь-якій частині інноваційної системи. Хоча наукові дослідження залишаються важливою рушійною силою інновацій, вони не є єдиним їх джерелом. У зв'язку з цим необхідно переглянути традиційну роль науково-дослідних організацій. Використання нелінійної парадигми інноваційного розвитку великою мірою визначає вибір виду здійснюваної діяльності та способу її оптимальної організації в рамках сучасного машинобудівного підприємства.

Нові знання створюються не тільки в державних дослідницьких організаціях або в дослідницьких підрозділах промислового підприємства, але і у всій економічній системі. Важливим внеском в інноваційний процес служить новий повсякденний досвід і діяльність інженерів, торгових агентів, інших найманих працівників, так само як і споживачів. Поява нововведень на основі ідей та пропозицій, що надходять зі сфери виробництва, збуту і споживання, розповсюджено в системах з розвиненими взаємозв'язками між економічними агентами. Більше того, інноваційний процес не обмежується лише сферою технології, але і включає інституційні, організаційні та управлінські інновації. Ці знання практично не можуть бути формалізовані, вони представляють собою нематеріальні активи зайнятих у конкретній галузі: підприємства повинні намагатися використовувати дані знання з максимальною ефективністю (зокрема, шляхом навчання на робочому місці, інтрапренерства, обміну досвідом, у програмах мобільності і т. д.).

З урахуванням специфіки науково-технологічної системи та структури економіки, вітчизняним машинобудівним підприємствам слід проводити подвійну інноваційну стратегію, яка об'єднує модель, засновану на пропозиції з боку науково-дослідного сектора, і модель, засновану на попиті з боку споживачів. Таким чином, саме орієнтованість суб'єктів інженерії промислового підприємства на затребувані споживачем характеристики, з одного боку, і опора інженерії на науку, з іншого, забезпечують надійність, результативність, ефективність, екологічність і гуманність створюваних нею бізнес-процесів і продуктів.

У межах розробки науково-практичного інструментарію реалізації нелінійної парадигми інноваційного розвитку у дисертації запропоновано підхід до вимірювання економічної ефективності інноваційних бізнес-процесів в залежності від стратифікаційної підгрупи, що визначається ступенем радикальності трансформації існуючих знань. Залежно від групи в яку потрапляють інноваційні розробки, пропонується використовувати відповідний інструментарій, що орієнтований на форсайтинговий прогноз економічної ефективності інновацій. На наступному етапі сформовані оцінки надаються експертам, а саме суб’єктам управління та суб’єктам інженерії, які в процесі рефлексії здійснюють в мультіпараметричному середовищі (соціальне, технічне, технологічне, екологічне та ін.) остаточний вибір інноваційних бізнес-процесів, що призначені до впровадження та реалізації на промисловому підприємстві. Апробація запропонованої методики формування портфелю інноваційних бізнес-процесів була здійснена на прикладі ВАТ «Азовмаш».

ВИСНОВКИ

Отримані в дисертаційній роботі результати в сукупності вирішують важливе науково-практичне завдання розробки теоретичних основ і методичних рекомендацій щодо формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві. У процесі досліджень отримано такі результати:

1. У процесі проведення аналізу базових термінів інноваційного менеджменту та процесного управління розглянуті різні трактування ключових понять досить широкого кола дослідників. Семантичний аналіз дозволив сформулювати на міждисциплінарних засадах (процесне управління та інноваційний менеджмент) комплексне поняття «інноваційний бізнес-процес», як «сукупність дій трансформуючих ресурси в результати, наділених комбінацією нових властивостей, що обумовлює отримання мультисистемного ефекту, з метою максимізації цінності для кінцевого споживача, суб'єкта господарювання і суспільства».
2. Аналіз теоретичних засад розвитку процесного управління та інноваційного менеджменту дозволив доповнити перелік класифікаційних критеріїв інновацій за ступенем реакції на зміни в зовнішньому середовищі (реактивні, інактивні, проактивні, інтерактивні) та за джерелом виникнення (конкурентна боротьба, взаємодія зі споживачами), а також принципів формування інноваційних бізнес-процесів, на основі синергетичного об'єднання та адаптації принципів менеджменту інновацій і процесів (принцип селективного формування портфелю; принцип цільової орієнтації інноваційних бізнес-процесів на забезпечення кінцевих цілей; принцип повноти циклу формування портфелю інноваційних бізнес-процесів; принцип етапності формування портфелю інноваційних бізнес-процесів; принцип багатоваріантності при розробці управлінських рішень, щодо формування портфелю інноваційних бізнес-процесів; принцип системності; принцип наявності споживача інноваційного бізнес-процесу; принцип вимірюваності бізнес-процесів; принцип врахування фактору часу) з метою змістовної та функціональної адаптації поняття «інноваційний бізнес-процес» до потреб теоретичної та практичної діяльності у сфері інноваційного менеджменту;
3. Проведений аналіз процесно-орієнтованого підходу до управління дозволив визначити його, як необхідну, але не достатню концепцію формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві. В сучасних умовах господарювання стає нагальною необхідністю перманентна взаємодія зі споживачами та антиципативна орієнтація бізнес-процесів за рахунок наукових наробок в процесі створення суспільної цінності. Це обумовило необхідність доповнення положень процесного підходу, положеннями рефлексивного підходу для використання комплексної концепції на основних етапах формування інноваційної структури процесів діяльності промислового підприємства.
4. В роботі запропоновано методичний підхід до формування портфелю інноваційних бізнес-процесів через оцінку здатність підприємства до їх впровадження. Для оцінки потенціалу підприємства до впровадження інноваційних бізнес-процесів в роботі розроблено методичний підхід, який синтезує методику інтегральної оцінки потенціалу підприємства до впровадження ІБП та діагностики етапів життєвого циклу існуючих бізнес-процесів, що дозволяє в залежності від отриманих оцінок проводити відбір ІБП та використовувати відповідний інструментарій на концептуальному, процесному та функціональному рівнях.
5. Розроблено модель оптимізації вибору раціонального інноваційно-інвестиційного портфелю, за рахунок використання багатокритеріальної оптимізації та портфельної теорії, що дозволяє проводити відбір найбільш ефективних інноваційних бізнес-проектів за критеріями «прибутковість – ризик» зі сформованої множини можливих варіантів портфелів. Операція вибору раціонального інноваційно-інвестиційного портфеля зі сформованої множини можливих варіантів портфелів, на попередньому етапі може бути використана фахівцями планово-економічного відділу промислового підприємства, з метою виявити найбільш пріоритетні в аспекті реалізації інноваційні проекти, з подальшим підкріпленням цих розрахунків до основної бізнес-ідеї.

6. Ключовою проблемою інноваційного розвитку підприємств машинобудівної галузі є налагодження бізнес-взаємодії основних суб’єктів учасників процесу створення образу споживчої цінності. Виходячи з цього в дисертації надано науково-практичні рекомендації щодо вдосконалення процесу бізнес-взаємодії основних суб’єктів інноваційного розвитку (споживач, менеджер, інженер, дослідник), за рахунок використання методів рефлексивного управління, нелінійної парадигми інноваційного розвитку та моделі множини джерел інновацій. Використання нелінійної парадигми інноваційного розвитку в значній мірі визначає вибір виду здійснюваної діяльності та способу її оптимальної організації. Ця парадигма передбачає тісну взаємозалежність всіх елементів і орієнтацію інновацій на попит. Модель множинних джерел інновацій орієнтована на механізм розвитку з максимальним урахуванням різноманітності елементів і створення умов їх творчої взаємодії.

7. В роботі запропоновані науково-практичні рекомендації щодо проведення колективної багатокритеріальної експертизи ефективності інноваційних бізнес-процесів, в залежності від глибини здійснюваних змін, за рахунок використання процедури форсайтних досліджень, а також рефлексивного потенціалу суб’єктів управління та інженерії. Сутність підходу до формування портфелю інноваційних бізнес-процесів, базується на розділенні всіх інноваційних бізнес-процесів по групах залежно від глибини інституційних та ціннісних трансформацій, а також форсайтного прогнозу їхньої техніко-технологічної перспективності, прибутковості та затребуваності кінцевими споживачами. 
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АНОТАЦІЯ

Ульяницька Н.С. Формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – ДВНЗ «Приазовський державний технічний університет» Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Маріуполь, 2012.

Дисертація присвячена розвитку теоретичних положень, розробці методичних основ та науково-практичних рекомендацій з формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промислових підприємствах.

У дисертації проведено семантичний аналіз системи категорій і понять, пов'язаних з інноваційними бізнес-процесами на промисловому підприємстві, проведено доповнення класифікаційних критеріїв інновацій та принципів формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві. Аналіз підходів до процедури формування портфелю інноваційних бізнес-процесів дозволив поєднати на синергетичних засадах процесний та рефлексивний підходи та запропонувати процесно-рефлексивний підхід, як концепцію реалізації цієї процедури. Проведено аналіз стану інноваційного розвитку промислових підприємств України. Розроблено методичний підхід до формування портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві, розроблено модель оптимізації вибору раціонального інноваційно-інвестиційного портфелю, а також запропоновано науково-практичні рекомендації щодо оцінки ефективності портфелю інноваційних бізнес-процесів на промисловому підприємстві.

Ключові слова: інноваційний бізнес-процес, портфель, процесно-рефлексивний підхід, нелінійна парадигма інноваційного розвитку.
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Ульяницкая Н.С. Формирование портфеля инновационных бизнес-процессов на промышленном предприятии. – Рукопись. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – ГВУЗ «Приазовский государственный технический университет» Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Мариуполь, 2012.

Диссертация посвящена развитию теоретических положений, разработке методических основ и научно-практических рекомендаций по формированию портфеля инновационных бизнес-процессов на промышленных предприятиях.

В диссертационной работе на междисциплинарной основе осуществлен семантический анализ базовой терминологии, что позволило сформулировать комплексное понятие «инновационный бизнес-процесс», дополнен и систематизирован перечень классификационных критериев инноваций и набор принципов ориентированных на повышение эффективности процедуры формирования портфеля инновационных бизнес-процессов. На основе анализа основных управленческих подходов разработан процессно-рефлексивный подход к формированию портфеля инновационных бизнес-процессов.

Проведен анализ инновационной компоненты экономического развития Украины, а также основных составляющих ее конкурентоспособности. Проанализировано состояние инновационных бизнес-процессов на предприятиях машиностроительной отрасли. Осуществлен анализ политики и законодательства Украины в сфере инновационной деятельности.

Разработан методический подход к формированию портфеля инновационных бизнес-процессов на промышленном предприятии, который основывается на диагностике потенциала предприятия к реализации инновационных бизнес-процессов, а также оценке этапов жизненного цикла основных бизнес-процессов предприятия, что позволило разработать систему управления инновационными бизнес-процессами на разных уровнях. В работе предложена модель оптимизации выбора рационального инновационно-инвестиционного портфеля на основе положений портфельной теории и многокритериальной векторной оптимизации на основе параметров «прибыльность – риск». Разработаны научно-практические рекомендации по организации взаимодействия основных субъектов создания инновационной ценности. Предложен подход к измерению эффективности инновационных бизнес-процессов в зависимости от стратификационной подгруппы определяемой степенью радикальности трансформации существующих знаний.

Ключевые слова: инновационный бизнес-процесс, портфель, процессно-рефлексивный подход, нелинейная парадигма инновационного развития.

SUMMARY

Ulyanytska N.S. Formation portfolio of innovative business-processes on an industrial enterprise. – Manuscript. 

Thesis for Candidate’s degree in economic sciences after speciality 08.00.04 – economy and management enterprises (according to types of economic activity). – Priazovskiy state technical university of Ukraine’s Ministry of education and science, youth and sports, Mariupol, 2012.

The dissertation is devoted to the development of theoretical, methodological foundations and the development of scientific and practical recommendations on building a portfolio of innovative business-processes at enterprises of machine-building industry of Ukraine.

The paper conducted an analysis of semantic categories and concepts associated with innovative business-processes on an industrial enterprise, conducted complement classification criteria and principles of innovation portfolio of innovative business-processes on an industrial enterprise. Analysis approaches to building a portfolio of innovative procedures for business-processes allow to combine the principles of synergy Process and reflexive approaches and propose process-reflexive approach, as the concept of this procedure. The analysis of innovation development of industrial enterprises of Ukraine. A methodical approach to building a portfolio of innovative business-processes on an industrial enterprise, the model of rational choice optimize innovation and investment portfolio, and suggested the scientific and practical advice on evaluating the effectiveness of the portfolio of innovative business-processes on an industrial enterprise.

Key words: innovative business-process, portfolio, process-reflexive approach, non-linear paradigm of innovation.
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