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О. В. Радченко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження зумовлена недостатньою теоретичною розробленістю концепції соціально-орієнтованого державного управління в умовах євроінтеграції України, пов’язаної з її зовнішньоекономічними пріоритетами і цивілізаційним вибором, а також визначенням векторів розвитку українського суспільства, орієнтованого на високі соціальні стандарти та соціальні індикатори, формування конкурентоспроможної економіки й ефективної держави. Усе це потребує запровадження дієвих організаційно-управлінських та правових заходів, сучасних механізмів соціально-орієнтованого державного управління. Певним дефіцитом мінімізації негативних тенденцій у кризовому соціумі залишаються самоорганізаційні процеси, спрямовані на сталий розвиток сучасного українського суспільства. У цьому контексті антропологічна парадигма соціально-орієнтованого державного управління передбачає соціоантропологічну експертизу його механізмів і заміну суб’єкт-об’єктних відносин в управлінській діяльності на суб’єкт-суб’єктні.

Стан наукової розробки проблеми. Серед сучасних науковців, які досліджують проблеми соціально-орієнтованого державного управління, своїми працями виділяються О. Алімов, О. Амоша, Д. Богиня, В. Геєць, В. Дорофієнко, М. Долішній, Е. Лібанова, Ю. Пахомов, М. Чумаченко та ін. В зарубіжній науковій літературі ці аспекти розглядаються у працях Р. Акоффа, Р. Арона, Ф. Бема, П. Бурд’є, Е. Гоффмана, Р. Дафта, Р. Кантера, Р. Кєнінга, М. Кроз’є, К. Ламберта, Р. Мертона, В. Ойкена, Ю. Габермаса, а гуманістичні засади соціально-орієнтованого управління обґрунтовують К. Аджеріс, Р. Блейк, П. Друкер, А. Етціоні, Р. Лайкерт, А. Маслоу, Е. Мейо, Р. Мінцберг, Ф. Фідлер, М. Фоллет та ін. Соціально-орієнтоване управління тісно пов’язане з вирішенням проблем формування соціальної держави, на що звертають увагу В. Авер’янов, О. Амосов, В. Базилевич, C. Галуза, Г. Губерна, А. Дєгтяр, Д. Карамишев, В. Князєв, Н. Корабльова, В. Корженко, М. Латинін, Т. Лозинська, В. Мартиненко, А. Мерзляк, С. Поважний, Я. Радиш, В. Скуратівський, А. Чухно та ін. Вплив трансформаційних процесів, зумовлених глобалізацією, на розбудову соціально-орієнтованого державного управління в Україні аналізують М. Бургін, В. Воронкова, Є. Головаха, Н. Копилова, В. Єременко, В. Пазенок, Я. Пасько, Є.Рябенко, А. Сіленко та ін.

Незважаючи на значні напрацювання з даної проблематики, поки що існують значні розбіжності в трактуванні поняття «соціально-орієнтоване державне управління», тривають дискусії щодо можливостей побудови в Україні соціально-орієнтованої економіки європейського типу. Досі не вироблена науково обґрунтована точка зору щодо змісту і основних напрямів підвищення ефективності державного управління за рахунок посилення його соціальної орієнтованості, мало досліджені відповідні механізми, не розкрито взаємозв’язок між антропологічною та соціально-економічною складовими публічного адміністрування.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах науково-дослідної роботи кафедри менеджменту організацій Запорізької державної інженерної академії «Україна в контексті глобалізаційних процесів сучасності: соціоантропологічні, соціоекономічні та соціокультурні виміри» (державний реєстраційний номер 0109U000653). Здобувачем обґрунтовано теоретико-методологічні засади соціально-орієнтованого державного управління в умовах глобалізації та глокалізації.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є системне обґрунтування теоретико-методологічних засад удосконалення механізмів соціально-орієнтованого державного управління на національному і регіональному рівнях з урахуванням сучасних тенденцій їх розвитку та розробка практичних рекомендацій щодо узгодження формування механізмів з процесами стабілізації соціальної сфери.

Досягнення зазначеної мети обумовило необхідність вирішення таких завдань:

– дослідити теоретико методологічний концепт соціоантропологічної парадигми соціально-орієнтованого державного управління;

– уточнити поняттєво-категоріальний апарат механізмів соціально-орієнтованого державного управління, у тому числі такі поняття, як «механізм державного управління» і «механізм державного соціально-орієнтованого управління»;

– обґрунтувати синергетичну складову механізмів державного соціально-орієнтованого управління, експлікувавши концепт нелінійності у парадигму управління, що розглядає управління як відкриту і нелінійну систему;

– проаналізувати сутність та практику саморозгортання функцій соціально-орієнтованого державного управління з метою з’ясування специфіки їх прояву;

– узагальнити особливості побудови моделей соціально-орієнтованого державного управління, що детермінуються ментальними особливостями країни;

– розробити вітчизняну модель саморозгортання механізмів соціально-орієнтованого державного управління, яка б враховувала європейські стандарти якості життя;

– з’ясувати тенденції та фактори формування соціально-орієнтованого державного управління на рівні регіону;

– визначити правові заходи щодо забезпечення ефективного функціонування механізмів соціально-орієнтованого державного управління;
– виявити глобалізаційні впливи на соціальну орієнтацію державного управління та його механізми.

Об’єкт дослідження – процес соціально-орієнтованого державного управління. 

Предмет дослідження – підвищення ефективності соціально-орієнтованого державного управління на основі запровадження його сучасних механізмів.

Методи дослідження. Для розв’язання визначених в роботі завдань використовувались методи аналогії, аналізу і синтезу, єдності історичного і логічного, що сприяли філософському осмисленню управління як цілісного феномена. Методологічною основою обґрунтування соціально-орієнтованого державного управління як фактора досягнення європейського виміру життя є морфогенетичний підхід, що дозволяє дослідити форму і конструкцію будь-якого об’єкта. Базовими для аналізу соціально-орієнтованого державного управління в умовах глобалізації та євроінтеграції є такі методи: синергетичний, що використовується для аналізу управління як нелінійної системи; порівняльно-історичний, що дозволяє проаналізувати різні форми буття і динаміку становлення управління в темпоральних (часових) координатах; феноменологічний, що дозволяє осягнути сутність феномена соціально-орієнтованого державного управління як суперечливого явища; системно-структурний, що спрямовується на вивчення структури механізму державного соціально-орієнтованого управління; діалектичний, що дозволяє розглядати розвиток управління у взаємодії навколишнього середовища та особистості. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні основних засобів формування механізмів соціально-орієнтованого державного управління як одного із стратегічних орієнтирів цивілізаційного вибору України й конкретизується у таких положеннях, що виносяться на захист:

вперше:

– доведено пізнавально-теоретичну і соціально-практичну необхідність упровадження соціоантропологічної парадигми аналізу особливостей соціально-орієнтованого державного управління, уточнено її зміст. Відмінність від попередніх досліджень полягає в екстраполяції соціоантропологічних ідей в управлінський механізм (зокрема, ідеї відтворення людини як родової істоти та ідеї людиноцентризму, заснованої на актуалізації гуманістичних тенденцій на противагу раціоналізованим прагматичним імперативам);

удосконалено:

– функції соціально-орієнтованого державного управління в українському суспільстві шляхом експлікації у практику синергетичних принципів, підходів, методів нелінійності, що є характерними для управління в умовах соціальної нестабільності; теоретичну рефлексію синергетичної парадигми механізмів (саморегуляції, саморозвитку, самовідтворення систем), внаслідок дії яких саморозгортання функцій соціально-орієнтованого державного управління сприяє переходу від одного рівня якості до іншого, дозволяє визначити саморозгортання функцій як соціального простору; 

– концептуальні моделі соціально-орієнтованого державного управління в розвинених країнах, які детермінуються ментальними особливостями у кореляції з діяльністю управлінських інститутів трьох гілок влади (виявлено вплив ментальних особливостей на здійснення соціальної політики держави як регулятивного центра формування механізмів соціально-орієнтованого державного управління, що враховують антропологічні та синергетичні чинники);
дістало подальший розвиток:

– поняттєво-категоріальний апарат соціоантропологічної парадигми механізмів соціально-орієнтованого державного управління, у т. ч. уточнення понять «соціально-орієнтоване державне управління» (вплив соціального суб’єкта на суспільну, колективну і групову життєдіяльність, які здійснюються і у формі самоуправління, і через інститути держави) та «механізм соціально-орієнтованого державного управління» (пов'язаний з державним регулюванням соціальної сфери); 

– мультипарадигмальна рефлексія (синергетична, діалектична, системна – у їх поєднанні і взаємодоповнюваності) механізмів соціально-орієнтованого державного управління, що проводиться на засадах синтезу окремих положень теорії систем, соціальної синергетики, кібернетичної теорії зворотних зв’язків, гомеостату системи та її авторегуляції;

– осмислення суперечності «глобалізація – локалізація суспільного розвитку», що стосується формування механізмів соціально-орієнтованого державного управління на регіональному рівні, які є ефективними в умовах нестабільних і кризових ситуацій, використання самоуправлінського потенціалу.
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці концепції соціально-орієнтованого державного управління і визначенні системоорганізуючої ролі антропологічного фактора формування управлінських механізмів. Результати дослідження використані Запорізькою облдержадміністрацією для реалізації концепції сталого розвитку регіону (акт про впровадження від 22.04.2011 р.), Запорізькою державною інженерною академією при підготовці навчально-методичного посібника «Соціальний менеджмент» (довідка про впровадження № 5/1112 від_26.08.2011 р.) і можуть бути корисними для науковців як методологічна база вирішення управлінських задач у соціальній сфері.
Особистий внесок здобувача Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій обґрунтовано основні напрями формування та вдосконалення механізмів соціально-орієнтованого державного управління. В ній не використовувалися ідеї співавторів опублікованих навчально-методичних праць і співвиконавців науково-дослідної роботи.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження обговорювалися на низці науково-комунікативних заходів: Х міжнародному науковому конгресі «Державне управління і місцеве самоврядування» (м. Харків, 2010 р.), міжнародних науково-практичних конференціях «Держава і глобальні соціальні зміни: історія, теорія, ідеологія» (м. Київ, 2010 р.), «Українське суспільство у вимірах глобалізації та євроінтеграції: тенденції та перспективи розвитку» (м. Запоріжжя, 2010 р.), «Формування парадигми євроінтеграційної політики України ХХІ століття» (м. Запоріжжя, 2009 р.), «Україна у системі сучасних цивілізацій: трансформація держави і громадянського суспільства» (м. Одеса, 2010 р.), всеукраїнських науково-практичних конференціях «Науково-практичні аспекти оптимізації управлінської діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування» (м. Запоріжжя, 2010 р.), «Концептуальні засади стратегії європейського вибору України в умовах глобалізації» (м. Запоріжжя, 2009 р.); на ХV, ХІV, ХІІІ науково-технічних конференціях студентів, магістрантів, аспірантів і викладачів ЗДІА (м. Запоріжжя, 2010 р., 2009 р., 2008 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження відображено у 13 наукових і навчально-методичних працях, у т.ч. чотирьох статтях, опублікованих у наукових фахових виданнях з державного управління, 8 тезах у збірниках матеріалів науково-практичних конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 221 стор., у т.ч. додатків – 2 (на 4 стор.), список використаних джерел (223 назви) – на 20 стор.).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми роботи, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, наведено відомості про їх апробацію та публікації.

У першому розділі – «Теоретико-методологічні засади соціально-орієнтованого державного управління» – обґрунтовано засади соціально-орієнтованого державного управління, уточнено поняттєво-категоріальний апарат дослідження, проаналізовано антропологічні проблеми соціально-орієнтованого державного управління, що зводяться до людини та її буття, індивідуальності, суспільного інтересу. 

Становлення філософської антропології пов’язане з різними управлінськими формами (Р. Декарт, К. А. Гельвецій, Л. Гердер, І. Кант, Л. Фейербах). В роботі з’ясовується поняття «людина» як основної світоглядної категорії, на якій базується система уявлень про природу, суспільство, мислення, управління. Зв'язок індивідуального буття людини з соціоантропологічним контекстом управлінської парадигми аналізують такі вчені, як А. Азархін, В. Біблер, О. Васюков, А. Гусейнов, М. Димитрієва, А. Кавалеров, М. Каган, С. Кримський, А. Місуно, Б. Марков. У державному управлінні соціоантропологічні засади майже не розроблені, тому в роботі використано здобутки соціально-філософської думки для аналізу проблем соціально-орієнтованого державного управління. Антропологічна проблематика, що пов’язана з пізнанням буття людини як системою, знаходить своє відображення у творах Х. Плеснера, М. Шелера, Е. Шпрангера, В. Штерна. Механізми соціально-орієнтованого державного управління обґрунтовуються через визначення понять «парадигма» (система теоретичних, методологічних та аксіологічних настанов), «концепт» (упорядкований та ієрархізований мінімум ідей, який створює концептуальну схему), «конструкт» (багатоманітність складових концепту, необхідна для упорядкування соціальної системи).

Соціально-орієнтоване державне управління представляє собою своєрідний «зріз» антропологічного простору соціальної політики держави. Розглянуто категорію «механізм управління», яка включає складові: цілі управління та його критерії, фактори управління, методи впливу на чинники управління; ресурси управління (матеріальні і фінансові, соціальний та організаційний потенціали), при використанні яких реалізується певний метод управління і досягається визначена мета.

Без детального аналізу понятєво-категоріального апарату не можна глибоко проникнути в сутність управлінських процесів, спрямованих на людину, її потреби та інтереси. Механізм соціально-орієнтованого державного управління об’єднує усі ланки економічної і соціальної систем, приводить продуктивні сили у відповідність з виробничими відносинами. Як сукупність конкретних форм господарювання, організаційно-інституціональних систем, методів та важелів регулювання соціально-економічних процесів, цей механізм приводить в дію як суб’єктивні, так і об’єктивні фактори: якщо перший означає цілеспрямовану діяльність людини, то другий – незалежний від волі й свідомості людини вплив на перебіг соціально-економічних процесів.

У розділі розглянуто синергетичну методологію аналізу соціальної самоорганізації для розвитку механізмів соціально-орієнтованого державного управління і доведено, що використання її принципів може призвести до пояснення соціальних трансформацій у суспільстві через виявлення механізмів самоорганізації систем у стані нестабільності, «режимів із загостренням», фаз кризи, вирішення проблем екологічної, фінансової та інфляційної кризи, інтенсивної трансформації сучасних інститутів та всього соціокультурного простору, що пов’язано з особливостями сучасної епохи. Іманентні механізми самоорганізації соціально-орієнтованого державного управління можуть мати організуючий вплив на всі суспільні відносини в усіх сферах діяльності – економічній, політичній, соціально-культурній та соціально-духовній – шляхом розробки різноманітних управлінських технологій державного управління, оскільки у рамках цього можна розробити креативну філософію розвитку суспільства, що базується на ефективному соціально-орієнтованому управлінні. Механізми саморегуляції соціальних систем представляють собою зв’язки між різними проявами соціальних процесів, які забезпечують збереження цілісності та відносної стабільності соціуму. Аналогічно механізми соціального розвитку можна визначити як зв’язки між різними проявами соціальних процесів, які забезпечують зміни для адаптації системи до оновлення зовнішніх умов і внутрішніх потреб. Чим більш ефективнішими є ці механізми, тим повніше реалізуються переваги конкретної соціальної системи. 

Синергетична методологія аналізу механізмів державного соціально-орієнтованого управління потребує пояснення механізмів самовідтворення соціосистеми як певної сукупності логічних зв’язків між різними проявами соціальних процесів, розгортання яких забезпечує самооновлюючу повторюваність найбільш визначних рис системи протягом її історичного розвитку. Отже, згідно з традиційними уявленнями, для тривалого функціонування соціальної системи необхідна збалансованість механізмів двох типів – організаційних (діалектичних) і самоорганізаційних (синергетичних) і двох відповідних підсистем. Самоорганізація необхідна для різноманітності, завдяки якій система отримує широкий спектр варіантів подальшого розвитку, що збільшує ймовірність вибору оптимального шляху. Організація необхідна для розвитку системи в обраному напрямі, щоб запобігти утворенню хаотичних станів. В управлінні вона розділяє два основні типи механізмів соціальної зміни – організаційні та самоорганізаційні, дія яких виявляється у формуванні відповідно організаційних і самоорганізаційних структур.

Зроблено висновок, що механізми соціально-орієнтованого державного управління повинні базуватися на: 1) соціоантропологічних засадах, в центрі яких постає людина як міра усіх речей; 2) синергетичних засадах, в основі яких – нелінійне сприйняття управління, здатного до самоорганізації в умовах непередбачуваності системи; 3) наявності альтернативних шляхів розвитку системи; 4) аналізі соціально-орієнтованого управління як відкритої системи, здатної до саморозвитку і самоорганізації; 5) акцентуванні уваги на необхідності оцінки конструктивної природи нестійкості і випадковості; 6) відмові від лінійного мислення і орієнтації суб’єкта на сприйняття інновацій.

У другому розділі – «Саморозгортання механізмів соціально-орієнтованого державного управління та особливості його прояву в Україні» – аналізуються теоретичні та практичні аспекти саморозгортання механізмів соціально-орієнтованого державного управління, особливості їх функціонування за кордоном і в сучасній Україні. 

На шляху до втілення у життя концепції соціально-орієнтованого державного управління суспільство стикається з негараздами ентропійного характеру, що свідчать про відхилення соціальної системи від еталонного стану, яке проявляється у зниженні рівня діяльності інститутів державної влади, уповільненні темпів розвитку економічної, соціальної систем. Теоретичні і практичні засади саморозгортання механізмів соціально-орієнтованого державного управління пов’язані з проблемою соціодіагностики антиентропійних процесів при його реалізації, які зводяться до використання трьох ключових ідей синергетичної парадигми: нелінійності розвитку систем; проходження економічних систем через багатоманітність біфуркацій (точок розгалуження); здатності соціально-економічної системи до якісного стрибка. Функції соціально-орієнтованого державного управління трактуються не тільки як напрями діяльності, але і як механізм державного впливу на суспільні процеси. Виконуючи певні функції, держава одночасно за допомогою реформ, різного роду перетворень, правового регулювання суспільних відносин інтенсифікує суспільні процеси. Характерними ознаками функцій соціально-орієнтованого державного управління є його спрямованість на вирішення завдань щодо досягнення державної мети, яка в конкретних історичних умовах буває різною. Держава має забезпечувати соціальну спрямованість економіки, створювати сприятливі умови для повного здійснення громадянами права на працю, на достатній життєвий рівень, соціальний захист, доступне медичне обслуговування, здійснювати загальнодержавні програми соціального розвитку. Термін «саморозгортання механізмів соціально-орієнтованого державного управління» віддзеркалює переходи якості соціального буття від об’єктивного до суб’єктивного і навпаки.

Значна увага приділяється опису моделей функціонування механізмів соціально-орієнтованого державного управління в розвинених країнах: американської (ліберальної моделі соціально-орієнтованої держави і управління), німецької (неоліберальної), англійської (європейсько-кейнсіанської), шведської, японської. Ці моделі пов’язані з терміном «змішана економіка», що являє тип економічних відносин, в основі яких – приватна власність, що трансформується в різноманітні асоційовані форми і чисельні модифікації. За допомогою таких моделей держави регулюють виробництво і ринки, захищають національні інтереси. В результаті розвитку соціально-орієнтованого державного управління сформувалася концепція соціально-ринкового господарства, що являє собою класичне осмислення «соціалізації» економіки, прагнення суб’єктів управління розв’язати суперечність «економіка – особистість», використовуючи синтетичну категорію «соціальність». З огляду на фінансову та економічну кризи, в нових умовах ХХІ ст. необхідно вирішити наступні задачі: трансформувати суспільство у людино-орієнтовану формацію, де має системно відтворюватися принцип природної демократії і природного права; сформувати сучасний ринок товарів і послуг як людиновимірної системи; розбудувати особистісно-орієнтоване громадянське суспільство; сформування цілісне (духовне, інформаційне, культурне, соціальне та економічне) середовище, яке б стимулювало згуртування української нації на вищих моральних принципах; вирішити демографічні проблеми; створити сприятливі умови для становлення, розвитку і функціонування соціальної людини і соціальної особистості, в контексті яких відбудеться перехід від економічної до соціальної людини.

У дисертації розкривається специфіка саморозгортання механізмів соціально-орієнтованого державного управління, яке потребує встановлення надійного зворотного зв’язку, застосування системного підходу при аналізі соціально-орієнтованого управління в Україні. Системні характеристики моделювання та запровадження механізмів соціально-орієнтованого державного управління передбачають: гарантування безпеки суспільства і запобігання потрясінням коротко- і довгострокового характеру; поєднання життєвих стандартів із захистом громадянських свобод людини (захист від політичної та адміністративної сваволі і корупції); розширення участі мас у легітимних політичних і соціальних акціях. 

Концепція Державної програми підвищення конкурентоспроможності національної економіки на 2007-2015 роки виходить з наступної періодизації цього процесу: 

– перший етап (2007 р. – 2011 р.) – етап кардинального поліпшення підприємницького середовища та створення сучасної висококонкурентної індустрії як на зовнішньому, так і на внутрішньому ринках;

– другий етап (2012 р. – 2015 р.) – етап подальшого розвитку конкурентоспроможної економіки, більшої концентрації ресурсів для підвищення її ефективності та інноваційності, удосконалення інституційно-правових механізмів, що регулюють реалізацію демографічних, міграційних і кадрових програм в Україні.

Специфіка саморозгортання механізмів соціально-орієнтованого державного управління має складну природу, яка поєднує правові, політичні, організаційні, фінансові, мотиваційні, духовні, соціальні аспекти. Сукупність цих чинників є складним соціально-економічним утворенням, що формується за наявності багатьох видів ресурсів (організаційних, матеріальних, фінансових, людських) правової, соціальної, демократичної держави, де особистість – найвища мета її розвитку.

У третьому розділі – «Шляхи і напрями удосконалення механізмів соціально-орієнтованого державного управління на рівні регіону» – проаналізовано тенденції розвитку, інструменти та механізми формування системи соціально-орієнтованого державного управління на рівні регіону; організаційно-управлінські та правові заходи формування й упровадження вітчизняної моделі механізмів соціально-орієнтованого державного управління в умовах глобалізації. 

Виявлення тенденцій розвитку зазначених механізмів на рівні регіону свідчить про їх зв’язок з формуванням соціальної держави. Вони відображають діяльнісне, постійно функціонуюче управління, цілісну ієрархічну систему державних органів і установ, які практично здійснюють державну владу. На підставі такого визначення виділено наступні тенденції розвитку механізмів управління регіоном: 1) формування цілісної ієрархічної системи державних органів і установ забезпечується єдиними принципами, завданнями і цілями діяльності; 2) формування первинних структурних частин (елементів) механізму можливе за умови тісного зв’язку державних органів на принципах субординації і координації; 3) інструменти і засоби управління відповідають технічному рівню кожної конкретної епохи; 4) державний механізм функціонування соціально-орієнтованої держави є інструментом здійснення влади і виконання нею функцій державного управління. На основі цього обґрунтовується необхідність розробки концепції управління розвитком соціально-орієнтованої ринкової економіки в Україні, а також з’ясовуються сутність і цілі оновлення системи соціально-орієнтованого управління. Комплексні індекси розвитку регіону – це комбінація економічних, соціальних, демографічних, економічних та інших показників, що відображають загальний рівень розвитку країни, на який впливають цілісні групи факторів: економічні, політичні, правові, культурні, природно-кліматичні, соціально-демографічні, національно-етнічні, соціально-психологічні. Суспільний розвиток в умовах соціально-орієнтованого державного управління забезпечується за допомогою різноманітних важелів впливу на об’єкти управління шляхом запровадження прогресивної системи оподаткування, розширення форм кредитування й інвестування; удосконалення антимонопольного законодавства і бюджетного фінансування, розробки і реалізації соціальних програм.
Соціально-орієнтоване державне управління реалізує свої можливості у формі правової державності, гуманізації суспільних відносин, наповнення правових норм соціально-орієнтованим змістом. В умовах глобалізації на передній план виступають механізми неоліберальної, субсидіарної моделі управління, а тому соціальна політика не підміняє, а примножує зусилля людини щодо забезпечення гідного рівня життя. Характерною рисою цієї моделі управління є централізація фінансової, політичної і правової влади в країні при одночасному скороченні соціальних функцій держави, що може вступати у протиріччя з конституційним визначенням соціальної держави. Запровадження такої моделі соціального державного упорядкування може супроводжуватись скороченням бюджетних субсидій виробникам товарів і послуг, заміною пільг і виплат, адресним дотуваннями незахищених верств населення, диверсифікацією форм надання послуг з подальшим рівноправним доступом підприємств різних форм власності до державного фінансування; поступовим роздержавленням установ бюджетної мережі, що надають соціальні послуги, і переходом до фінансування на принципах державного соціального замовлення; об’єднанням державного фінансування з приватними благочинними ресурсами, у т. ч. на основі запровадження механізмів державного соціального замовлення і соціальних рахунків громадян тощо.

Доведено, що механізми соціально-орієнтованого державного управління базуються на позитивному і негативному зворотних зв’язках управління: позитивний – зберігає і покращує систему, негативний – руйнує систему. Якщо переважає позитивний зв’язок, то реалізується біфуркаційний механізм, якщо негативний, – реалізується адаптаційний механізм. Використання цих механізмів урегулювання відносин всередині суспільної системи є важливим напрямом удосконалення соціально-орієнтованого державного управління. У процесі її розвитку формуються самоорганізаційні механізми: механізм, який відображається у конкурентній боротьбі в економічній і політичній сферах; механізм, який проявляється у конкурентній боротьбі між агентами за ресурси і блага в економічній системі; механізм, який проявляється у конкурентній боротьбі між політичними партіями за електорат.

В якості методологічної основи аналізу механізмів в умовах глобалізації використовується нелінійна діалектика, об’єктивною основою якої являється нелінійний і діалектичний світ, а суб’єктивними передумовами слугують відкриття фундаментальної науки (нелінійність – в математиці, досягнення синергетики – в філософії). Розвиток глобалізації свідчить, що основними передумовами посилення впливу суб’єктів діяльності на зміни в соціально-орієнтованому державному управлінні полягають у лібералізації міжнародної торгівлі через зниження митних тарифів, забезпеченні пристосованості національних економік до правил світового господарювання, інтенсифікації процесів регіональної економічної інтеграції і удосконалення економічних відносин між юридичними особами різних країн та ін. В роботі запропоновано поділ зарубіжних країн за типами соціально-орієнтованого державного управління: ліберально-соціальні держави (Австралія, Великобританія, Канада, США, Швейцарія, Японія), консервативні соціальні держави (Австрія, Бельгія, Німеччина, Ірландія, Італія, Нідерланди, Фінляндія, Франція), соціал-демократичні соціальні держави (Данія, Норвегія, Швеція). Соціальний тип держави як результат соціально-орієнтованого державного управління втілює принцип соціальної справедливості через рівність соціальних прав усіх громадян. 

ВИСНОВКИ

У сукупності одержані результати дисертаційного дослідження дозволили вирішити конкретне наукове завдання щодо обґрунтування теоретико-методологічних підходів до формування механізмів соціально-орієнтованого державного управління з урахуванням суперечності між національним і регіональним рівнями управління, розробити конкретні рекомендації стосовно їх переорієнтації на забезпечення соціальності держави та сформулювати такі положення і висновки: 
1. Традиційно соціально-орієнтоване державне управління визначається у вузькому і широкому значенні: у вузькому – представлене як реалізація державної соціальної політики, основним об’єктом впливу якої є соціальне забезпечення (пенсійне забезпечення по старості, інвалідності тощо), охорона здоров’я, освіта, наука, культура; у широкому – визначається як усвідомлений, систематичний, соціально організаційний вплив на суспільство з метою упорядкування і удосконалення його соціально-діяльнісної структури.

2. Механізм соціально-орієнтованого управління є цілісною сукупністю форм організації соціально-економічними процесами і об’єднує: соціальний механізм процесу організації; механізм процесу самоорганізації; механізм процесу самоуправління; механізм формування трудової мотивації; інноваційний механізм. 

3. Саморозгортання механізмів соціально-орієнтованого державного управління можна відслідкувати за допомогою системного та синергетичного підходів. Воно виходить на проблему соціодіагностики антиентропійних процесів і зводиться до використання трьох ключових ідей синергетичної парадигми: нелінійності розвитку його багатоваріантності й альтернативності, здатності соціально-економічної системи до якісного стрибка.

4. Соціально-орієнтованим державним управлінням у розвинених країнах світу вважається таке, що успішно вирішує пріоритетні соціальні проблеми, повною мірою виконує свої соціальні функції (поряд з економічними, політичними і духовними), визнає вищою соціальною цінністю соціальну справедливість, мінімізує соціальні ризики, сприяє створенню умов для самореалізації творчого потенціалу особистості. Розвинені країни відрізняються політичними інститутами, моделями господарювання і управління, але сповідують загальні підходи щодо визначення ролі держави у суспільстві. Під моделями соціально-ринкового господарства розуміються комплекси реалізації соціально-економічної політики, яка поєднує в собі принципи свободи на ринку з принципом соціального вирівнювання, вільну конкуренцію з соціальною справедливістю. Різні моделі господарювання відрізняються різною формою державної участі в економіці, розмірами перерозподілу засобів через бюджет.

5. Основними принципами соціально-орієнтованого державного управління є: пріоритет суспільних інтересів перед будь-якими приватними; розвиток економіки з урахуванням інтересів і потреб усіх верств населення і регіонів, що досягається економічним заохоченням відповідних галузей, а також вирівнюванням соціальних відмінностей шляхом перерозподілу доходів за допомогою податків; регулювання державою цін на життєво важливі для населення товари (продовольство, ліки, оплата житла, комунальних послуг, послуг зв’язку і транспорту, електроенергії, природного газу, бензину) з урахуванням інтересів пересічних громадян і товаровиробників.

6. Малоефективність, неупорядкованість системи управління в Україні негативно позначається на результатах діяльності суб’єктів господарювання. Руйнівний вплив на підприємства справляють такі чинники, як певна невизначеність прав і відповідальності власників і керівників; дезорганізація зв’язків між владою і господарюючими суб’єктами; незабезпеченість правового захисту договірних відносин; розбалансованість системи замовлень і закупівель продукції для державних потреб та ін. Саме тому на перший план перетворень виходить мікроекономіка з її двома потужними інструментами – ефективним управлінням та цивілізованим підприємництвом, а потреба у запровадженні принципово нового механізму соціально-орієнтованого державного управління набуває регіональних вимірів, відповідних соціальних орієнтирів.

7. Формування і розвиток механізму соціально-орієнтованої ринкової економіки на регіональному рівні потребує оновлення системи управління. Зміст категорії «управління соціально-орієнтованою економікою регіону», на відміну від традиційних визначень, доцільно розглядати з позицій якісних змін об’єкта і суб’єкта дій як сукупність принципів, методів, форм і засобів впливу на економіку регіону з метою її перетворення у соціально-орієнтовану.

8. Формула «правове забезпечення управління» означає використання правових способів для регуляції організації та діяльності суб’єктів управлінських відносин і посилення їх впливу на об’єкти управління. Включення механізму соціально-орієнтованого державного управління у цей процес є можливим за умов верховенства права, закону, наявності реальної судової гілки влади, що користувалась би довірою громадян, та правової держави як втілення принципів законності та ідей соціальної справедливості, гарантії захисту інтересів людини.
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АНОТАЦІЯ

Фурсін О.О. Механізми соціально-орієнтованого державного управління. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Харківський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Харків, 2012.

У дисертації досліджується комплекс питань, пов’язаних з формуванням концепції механізмів соціально-орієнтованого державного управління в умовах глобалізації, обґрунтовуються їх теоретико-методологічні засади з урахуванням нових тенденцій, формулюються практичні рекомендацій щодо удосконалення механізмів соціально-орієнтованого державного управління. 

Робота містить мультипарадигмальне визначення механізмів соціально-орієнтованого державного управління в цілому та їх складових, а також особливостей їх дії на рівні регіону у контексті синергетичної методології.

Обґрунтовано необхідність удосконалення понять “механізми соціально-орієнтованого управління” (як цілеспрямованого впливу суб’єкта на суспільну, колективну, групову життєдіяльність) та “механізми соціально-орієнтованого державного управління” (як комплексу антикризових дій держави).

Розглянуто можливості механізмів соціально-орієнтованого державного управління з точки зору їх здатності до саморозгортання управління та визначено специфіку їх функціонування в Україні.

Ключові слова: механізми державного управління, соціально-орієнтоване державне управління, соціальна держава, синергетична методологія, соціоантропологічна методологія, глобалізація, інтеграція.

АННОТАЦИЯ

Фурсин А.А. Механизмы социально-ориентированного государственного управления. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Харьковский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. – Харьков, 2012.

Диссертация посвящена исследованию комплекса вопросов, связанных с формированием концепции механизмов социально-ориентированного государственного управления в условиях глобализации. Цель работы состоит в системном обосновании их теоретико-методологических основ с учетом новых тенденций. Сформулированы практические рекомендации по их внедрению в Украине.

В диссертации обосновано мультипарадигимальное определение и осуществлено рефлексию механизмов социально-ориентированного государственного управления в целом и на уровне региона в контексте синергетической методологии, доказана целесообразность использования социоантропологической парадигмы в социально-ориентированном государственном управлении и принципов человекоцентризма, в основе которых – актуализация гуманистических тенденций и отход от рационализированных прагматических императивов. Обоснована необходимость усовершенствования понятий «механизм социально-ориентированного управления» (как целенаправленное влияние субъекта на общественную, коллективную и групповую жизнедеятельность) и «механизм социально-ориентированного государственного управления» (как комплекс антикризисных действий государства, совокупность организационно-институциональных систем, методов и рычагов регулирования экономики и социальных процессов). Раскрыто положение о возможности совершенствования функций социально-ориентированного государственного управления путем экспликации принципов нелинейности в условиях социальной нестабильности. Проанализирована совокупность механизмов саморегуляции, саморазвития и самовоспроизводства систем в контексте развёртывания их функций, а также концептуальные зарубежные модели социально-ориентированого государственного управления, которые определяются ментальными особенностями и историческим опытом той или иной страны. 

С использованием положений теории саморегуляции социальных систем, механизмов обратной связи в диссертации исследуется комплекс институциональных, структурных и стабилизационных мероприятий, действенных программ стимулирования социальной защиты населения, уточняются условия развёртывания функций социально-ориентированного государственного управления, способствующие формированию эффективного государства и конкурентоспособной экономики. Разработана отечественная модель формирования механизмов социально-ориентированного управления на уровне региона с использованием его самоуправленческого потенциала. Проанализированы факторы, правовые мероприятия, пути и направления их совершенствования в условиях глобализации с использованием синергетической методологии.

Ключевые слова: механизмы государственного управления, социально-ориентированное государственное управление, социальное государство, синергетическая методология, социантропологическая методология, глобализация, интеграция.

ANNOTATION

Fursin О.О. Mechanisms of social-oriented public administration. – Manuscript.
Dissertation on the getting of a scientific degree of Candidate of Sciences in Public Administration following the speciality 25.00.02 – mechanisms of public administration. – Kharkiv Regional Institute of Public Administration of the National Academy of Public Administration attached to the Office of the President of Ukraine. –Kharkiv, 2012.

Dissertation is sanctified to research of complex of the questions related to forming of conception of mechanisms of the social-oriented state administration in the conditions of globalization. The aim of dissertation research consists in a system ground in theory - methodological principles of mechanisms of the social-oriented state administration taking into account new tendencies and development of practical recommendations in relation to their improvement in the conditions of globalization.

In dissertation the rich in content is built multi paradigm of determination and the reflection of mechanisms of the social-oriented state administration is carried out on the whole and at the level of region in the context of sinergistical methodology.

The mechanisms of the social-oriented state administration, that are ponderable principles of self opening out of mechanisms of the social-oriented state administration and the specific of their display is shown in Ukraine, are reasonable; ways and directions of improvement of mechanisms of the social-oriented public administration are worked out at the level of region.

Keywords: mechanisms public administration, social-oriented management, social-oriented public administration, social state, synergetics methodology, social-anthropological methodology, globalization, integration.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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