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Б.В. Калиновський

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У сучасній системі соціальних відносин завдання правоохоронних органів, зокрема міліції як суб’єкта, що постійно взаємодіє з суспільством, – позиціонувати себе як гаранта соціально-психологічного комфорту громадян, соціальної справедливості, а не лише як силовий інститут. Це, передусім, можливо реалізувати шляхом формування відповідного рівня правової культури працівників міліції, які виконують правоохоронну, правозахисну, правозастосовну та інші важливі функції в державі.

Одним із факторів, який сприяв обранню теми дослідження і підтверджує її актуальність є тенденція збільшення кількості порушень правил службової дисципліни працівниками міліції. Так, згідно з даними відомчої статистики Міністерства внутрішніх справ України за 2005-2011 роки до працівників міліції було застосовано 386323 дисциплінарних стягнень. З них: звільнення з органів внутрішніх справ – 8606; звільнення з посади – 3057; пониження у спеціальному званні – 296; попередження про неповну посадову відповідність – 35860; інші види дисциплінарних стягнень (зауваження, догана, сувора догана) – 338504. Така кількість порушень службової дисципліни неодмінно потребує встановлення та попередження причин і умов, які негативно впливають на стан службової дисципліни, а отже і на рівень правової культури працівників міліції. 
За таких умов надзвичайно важливим є питання з’ясування та осмислення базових цінностей правової культури працівників міліції з позиції аксіологічного аспекту як світоглядних орієнтирів у їх діяльності по забезпеченню громадського порядку, прав і свобод людини та громадянина, що є обов’язковими умовами розвитку громадянського суспільства та правової держави. Таким чином, все вищесказане сприяло обранню теми дисертаційного дослідження.
Проблема наукового осмислення правової культури є предметом досліджень вітчизняних і зарубіжних учених. У філософії права і у теорії держави та права її досліджували С. Алексєєв, Г. Балюк, О. Бандура, Ю. Битяк, В. Бурмистров, А. Ганзенко, М. Ібрагімов, Ю. Калиновський, І. Осика, П. Рабінович, А. Семітко, Р. Сербин, А. Скуратівський, С. Станік, І. Яковюк та інші, які розглядали теоретико-правові аспекти, сутність, функції і структуру правової культури, основні завдання сучасної правової, соціальної держави, одним із яких є підвищення правової культури суспільства. 
Професійна правова культура, її роль у формуванні громадянського суспільства, правової держави розглядалась у працях В. Бесчастного, Е. Бланкенбурга, М. Веррінгтона, П. Віллерса, Є. Гіди, С. Гусарєва, І. Зозулі, А. Колодія, В. Копєйчикова, О. Негодченка, В. Оксамитного, Н. Оніщенко, О. Орлової, О. Скакун, О. Тихомирова та інших. 
Окремо необхідно виділити роботи, які присвячені дослідженню професійної правової свідомості та правової культури працівників міліції. Так, І. Зеленко, П. Макушев, В. Сальніков, С. Сливка та інші вивчали зміст категорій професійна правосвідомість, етика працівників міліції, правова культура працівників органів внутрішніх справ, обґрунтовували шляхи формування правової культури працівників міліції та способи удосконалення її в сучасних умовах. 

Зважаючи на зазначене, можна стверджувати, що проблема правової культури працівників міліції певною мірою досліджувалася вченими, однак її розгляд крізь призму аксіологічного аспекту не знайшов достатнього висвітлення у сучасному правовому дискурсі тому потребує подальшого наукового аналізу.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до пункту 29 додатку №14 до Переліку пріоритетних напрямків наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010-2014 рр., затверджених наказом МВС України від 29 липня 2010 року № 347 та Пріоритетних напрямків розвитку правової науки в Україні на 2011-2015 рр., затверджених постановою загальних зборів Національної академії правових наук України від 24 вересня 2010 року № 14-10. Тема дисертації затверджена вченою радою Національної академії внутрішніх справ (протокол від 26 січня 2010 року № 1), уточнена вченою радою Національної академії внутрішніх справ (протокол від 31 січня 2012 року № 1) та зареєстрована координаційним бюро Національної академії правових наук України (2010 р. № 71).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є з’ясування сутності правової культури працівників міліції в сучасних умовах крізь призму аксіологічного аспекту та формування пропозицій щодо підвищення її рівня.

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких задач:

· систематизувати наукові джерела, в яких висвітлюються теоретичні уявлення про правову культуру та охарактеризувати основні підходи до її визначення як соціально-правового явища;

· з’ясувати аксіологічний зміст правової культури працівників міліції;

· визначити поняття, структуру та функції правової культури працівників міліції;

· висвітлити взаємозв’язок правової культури працівників міліції з іншими правовими явищами;

· виокремити основоположні цінності у нормативному регулюванні діяльності поліції окремих країн різних правових сімей та визначити базові цінності в правовій культурі працівників української міліції;

· визначити роль правової культури працівників міліції у формуванні громадянського суспільства та розбудові правової держави в Україні;

· з’ясувати основні завдання та зміст правового виховання працівників міліції як чинника формування їх правової культури в сучасних умовах.

Об’єктом дослідження є правова культура як соціально-правове явище.

Предметом дослідження є правова культура працівників міліції в сучасних умовах (аксіологічний аспект). 

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складають філософсько-світоглядні, загальнонаукові і спеціально-наукові методи, наукові підходи до пізнання правових явищ, використання яких дозволило забезпечити обґрунтованість і достовірність результатів наукового пошуку. Так, для визначення стратегії дослідження були використані такі наукові підходи: аксіологічний підхід дозволив розкрити зміст і цінність правової культури як соціального явища та правової культури працівників міліції (підрозділи 1.2, 2.1, 2.3, 3.1, 3.2); гуманістичний – дав змогу визначити людину як первинний елемент у виникненні права, норм, законів та держави, а правову культуру розглядати через розвиток людини, її природу, сутність, місце та призначення у правовому середовищі (підрозділи 1.2, 2.3, 3.1, 3.2); діяльнісний – сприяв осмисленню особливості правової культури працівників міліції, її впливу на професійну діяльність (підрозділи 2.1, 2.3, 3.1); системний підхід орієнтує на дослідження правової культури як цілісної системи, яка складається з множини елементів, що взаємодіють між собою та навколишнім середовищем (підрозділи 2.1, 2.2, 3.1, 3.2).

З урахуванням особливостей мети, задач та предмета дослідження дисертантом застосовувалися різні методи пізнання, що сприяли виокремленню найбільш суттєвих та змістовних ознак предмета дослідження, зокрема: історичний метод – для вивчення особливостей розвитку правових уявлень про сутність правової культури (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1, 2.2); системний метод – для висвітлення сутності правової культури працівників міліції як цілісної системи (підрозділи 2.1, 2.2); структурний метод – для визначення особливостей, структури правової культури працівників міліції (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3); діалектичний та порівняльний методи – для виявлення загальних та особливих ознак, закономірностей виникнення, функціонування та розвитку правових цінностей у контексті діяльності поліції інших країн (підрозділ 1.2, 2.3); функціональний метод – для дослідження функцій правової культури працівників міліції (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3, 3.2); герменевтичний метод – для вивчення й інтерпретації текстів наукових праць, нормативно-правових і правозастосовних актів (підрозділи 1.2, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2); спеціально-юридичний метод – для характеристики особливостей змісту правової культури працівників міліції (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2, 2.3, 3.2).

Емпіричну основу дослідження складають статистичні дані Міністерства внутрішніх справ України про стан та структуру проступків та злочинів, скоєних працівниками міліції України, про стан і види дисциплінарних стягнень, що застосовувалися до працівників міліції, отримані з офіційних джерел (2005-2011 рр.), а також результати анкетування працівників міліції (293 респондента). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших у вітчизняному правознавстві комплексним дослідженням сутності й особливостей правової культури працівників міліції в сучасних умовах крізь призму аксіологічного підходу, в якому конкретизовано теоретичні знання щодо ціннісного змісту правової культури, її впливу на професійну діяльність працівників міліції та сформульовано пропозиції щодо підвищення її рівня.

В межах здійсненого дисертаційного дослідження одержано результати, які містять наукову новизну, зокрема:

вперше:

· систематизовано наукові джерела з проблеми правової культури за критеріями сфер наукових знань, методологічним значенням та охарактеризовано основні підходи до визначення поняття правової культури, що дало можливість дисертанту зрозуміти загальну тенденцію досліджень зазначеного явища і дійти висновку про те, що в умовах прискореного соціально-культурного розвитку суспільства зростає ефективність дослідження правової культури саме з позицій аксіологічного підходу;

· здійснено конкретизацію змісту правової культури працівників міліції в аксіологічному праворозумінні, який складають наступні цінності: загальнолюдські (свобода, рівність, справедливість, відповідальність тощо), загальнонаціональні (державність, толерантність, патріотизм тощо), професійні (чесність, вірність обов’язку, знання, уміння, навички тощо), правові (повага до права, правових норм та принципів, навички правомірної поведінки тощо), міжнародні правові стандарти (принципи поліцейського права, загальновизнані норми міжнародного права, положення міжнародних угод та інше);

удосконалено:
· поняття «правова культура працівників міліції», під яким здобувач розуміє сукупність загальнолюдських та правових цінностей, що виражають соціальну цінність права, виступають основою при визначенні завдань міліції і спрямовані перш за все на захист прав, свобод людини та громадянина, забезпечення законності і правопорядку в суспільстві;

· систему знань щодо структури правової культури працівників міліції, елементами якої є професійна компетентність, професійно-правова етика, правове мислення, професійно-правова спрямованість (правовий ідеал). Поряд з традиційними функціями правової культури працівників міліції виділені гуманістична, ціннісно-нормативна, правосоціалізаційна функції, які сприяють формуванню у населення позитивного іміджу міліції, соціально-психологічного комфорту громадян та забезпеченню соціальної справедливості;

дістали подальшого розвитку:

· ідеї щодо взаємозв’язку правової культури працівників міліції з іншими правовими явищами – правовим вихованням, правовим менталітетом, правовою свідомістю, поєднання яких сприяє працівникам міліції активно, свідомо, на високому професійному рівні виконувати законодавчо визначені завдання; 

· теоретичні уявлення про систему базових цінностей, що складають зміст правової культури працівників міліції/поліції окремих країн світу та України зокрема; 

· положення про те, що правова культура працівників міліції в сучасних умовах набуває принципово нового й надзвичайно важливого стратегічного значення, виступає одним із чинників формування громадянського суспільства і розбудови правової держави в Україні; 

· характеристика процесу правового виховання працівників міліції в сучасних умовах, основними завданнями якого є формування здатності до аналітико-правового мислення, пізнання й адекватної оцінки правової дійсності, професійного використання правових засобів, усвідомлення соціальної значущості та гуманістичної спрямованості права, усвідомлення потреби дотримання правомірної поведінки, сприяння соціальній стабільності й компромісу громадян, формування теоретичного і практичного професійного досвіду;

· пропозиції щодо реформування органів міліції України, суть яких полягає в удосконаленні централізованої моделі поліцейської системи, враховуючи передовий досвід європейських країн в організації діяльності поліції; приведенні у відповідність з європейськими вимогами нормативно-правової бази; перегляді умов соціально-правового захисту працівників міліції; посиленні вимог до ділових та моральних якостей працівників міліції.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропоновані та обґрунтовані у дисертації положення, висновки й пропозиції мають логічний, цілісний, завершений характер та спрямовані на поглиблене наукове осмислення правової культури працівників міліції з урахуванням її аксіологічного аспекту. 

Результати дисертаційного дослідження використані та мають перспективу використання у таких галузях:

· науково-дослідницькій роботі – для подальших розробок та досліджень актуальних питань формування правової культури працівників міліції;
· правотворчій роботі – при вдосконаленні нормативно-правових актів України з метою нормативного закріплення гуманістичних цінностей у житті суспільства та діяльності суб’єктів правоохоронних органів; 

· практичній діяльності – для оптимізації функціонування служб кадрового забезпечення Міністерства внутрішніх справ України щодо правового виховання працівників міліції та формування у них високого рівня правової культури (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у роботі Управління кадрового забезпечення УМВС України в Полтавській області від 31 березня 2012 року № 117); 
· навчальному процесі – під час викладання курсів «Теорія держави та права», «Деонтологічні основи правоохоронної діяльності міліції», при читанні лекцій, проведенні семінарських занять; удосконаленні програм і підготовці навчальної, довідкової та методологічної літератури (акт впровадження результатів дисертаційного дослідження у науково-методичну роботу та навчальний процес Національної академії внутрішніх справ від 18 січня 2012 року № 32). 
Апробація результатів дисертації. Результати дослідження доповідалися на міжнародних науково-практичних конференціях, а саме: «Сучасна молодь і проблема життєвих цінностей: філософські та етико-культурологічні виміри» (м. Київ, 15-16 квітня 2010 р.); «Актуальні питання державотворення в Україні очима молодих учених» (м. Київ, 23 квітня 2010 р.); «Перспективи та пріоритети розвитку юридичної науки» (м. Запоріжжя, 14-15 жовтня 2010 р.); «Правові проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні» (м. Харків, 23-24 лютого 2011 р.); «Реформування національного та міжнародного права: перспективи та сьогодення» (м. Одеса, 29-30 вересня 2011 р.); «Право, суспільство та держава: форми взаємодії» (м. Київ, 21-22 березня 2012 р.), «Актуальні питання теорії та історії держави і права в дослідженнях студентів і молодих учених» (м. Бердянськ, 30-31 жовтня 2012 р.), а також на всеукраїнському «круглому столі» «Конституція України: зміни чи нова редакція» (м. Київ, 24 червня 2011 р.).
Публікації. Основні положення, висновки і пропозиції дисертаційного дослідження знайшли своє відображення у тринадцяти наукових публікаціях, п’ять з яких – у фахових виданнях з юридичних наук, у тезах восьми доповідей на науково-практичних конференціях та на всеукраїнському «круглому столі».

Структура та обсяг дисертації. Структура роботи обумовлена її метою, задачами, об’єктом та предметом дослідження. Вона включає в себе вступ, три розділи, що охоплюють вісім підрозділів, висновки, список використаних джерел (209 найменувань на 22 сторінках) та додатки (21 сторінка). Загальний обсяг дисертації – 233 сторінки, з яких основний текст складає 190 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, висвітлено стан її розробки, визначено зв’язок із науковими програмами, планами, темами, мету і задачі дослідження, його об’єкт, предмет, методологічну основу, сформульовано наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено відомості щодо апробації результатів дослідження, публікацій, структури і обсягу роботи.

Розділ 1 «Теоретико-методологічні засади дослідження аксіологічного змісту правової культури працівників міліції» складається з трьох підрозділів і висновків до розділу та присвячений розгляду формування змісту поняття «правова культура» у юридичній науці як об’єкта наукового дослідження, аналізу наукових праць із проблеми дослідження, визначенню аксіологічного змісту правової культури працівників міліції та обґрунтуванню вибору методологічних підходів і методів відповідно до предмета й задач дослідження.
У підрозділі 1.1 «Історія становлення правової культури» проаналізовано історію становлення і розвитку правової культури. З’ясовано, що поняття «правова культура» сформувалось відносно недавно, але його зміст почав формуватися ще до нашої ери. Так, в античні часи справедливість, право, закон, права і свободи визначалися як цінності, що вимагали високої поваги з боку громадян та правителів. За часів Середньовіччя, Відродження, Нового часу, Просвітництва у працях різних мислителів більш змістовно обґрунтовувалася думка про те, що особлива роль у регулюванні суспільних відносин належить саме зазначеним цінностям, розуміння і засвоєння яких формує повагу до чинних у суспільстві норм та дозволяє обрати конструктивні, гуманні засоби, способи правового регулювання суспільних відносин. Потужний поштовх у розвитку ціннісного змісту правової культури, її теоретико-методологічної основи здійснили мислителі німецької класичної філософії І. Кант, Й. Фіхте, Г. Гегель та інші, які розглядали правові цінності у нормативному та регулятивному значенні для суспільства.

Дисертантом проаналізовано історичні витоки формування змісту правової культури українського суспільства, які характеризуються появою і функціонуванням у правовому регулюванні суспільних відносин звичаєвого права, поєднанням звичаєвого, литовського та польського права, становленням національних джерел права, заміщенням місцевих норм нормами права російської імперії, радянського права, формуванням національної правової системи незалежної України. 
У підрозділі 1.2 «Джерельна база дослідження та аксіологічний зміст правової культури працівників міліції» на основі проведеного аналізу систематизовано наукові джерела з проблеми правової культури працівників міліції  і визначено, що загальною тенденцією дослідження є її розгляд з різних підходів, які й були розглянуті. Враховуючи комплексність наукових досліджень проблеми правової культури та результати авторського аналізу, узагальнено і систематизовано наукову джерельну базу дисертації за критеріями сфер наукових знань, методологічним значенням, виділивши наукові підходи до розуміння правової культури. Так, системному підходу сприяли праці В. Камінської, В. Карпунова, Н. Кейзерова, Н. Оніщенко, А. Ратінова, В. Смірнова, І. Яковюка та інші; структурному – Г. Гавриленко, І. Дмитрієнко, П. Макушева, І. Осики, В. Сальнікова та інші; функціональному – дослідження Е. Бланкенбурга, Ф. Брюйнсма, М. Ібрагімова, С. Кожевнікова, А. Семітка, Р. Сербина, А. Скуратівського та інші; аксіологічному підходу – праці Е. Аграновської, С. Алексєєва, Г. Балюк, С. Станік, А. Колодія, О. Тихомирова, О. Скакун та інші. 
Здійснено короткий огляд історії філософської та правової думки щодо аксіологічного праворозуміння, констатовано зміну наукового ставлення до дослідження різних правових явищ саме з позицій аксіологічного підходу. Подається класифікація цінностей, які є визначальними для з’ясування сутності правової культури працівників міліції, та трактуються як позитивна значущість дій, процесів, явищ для особи і суспільства. В узагальненому вигляді правові цінності – це конкретні соціально-правові явища, правові засоби і механізми, а саме: вираження власної цінності права, де право є формою відображення і способом втілення людських цінностей; прозорість законодавчого процесу; фундаментальні природні права людини, основоположні демократичні принципи; гарантування, забезпечення прав, свобод та законних інтересів людини і громадянина; повага до права тощо. 
Визначено, що дослідження правової культури працівників міліції із застосуванням аксіологічного підходу має важливе наукове, практичне значення, дозволяє встановити не тільки матеріально-економічні, соціально-класові основи і обумовленості правових цінностей, не тільки об’єктивні та суб’єктивні властивості їх нормативності, але й моральні аспекти. Без аксіологічного підходу не можливо виявити роль ціннісної складової правової культури в соціальному прогресі, зрозуміти її функціональне значення. В аксіологічному праворозумінні зміст правової культури працівників міліції складають наступні цінності: загальнолюдські (свобода, рівність, справедливість, відповідальність тощо), загальнонаціональні (державність, толерантність, патріотизм тощо), професійні (чесність, вірність обов’язку, знання, уміння, навички тощо), правові (повага до права, правових норм та принципів, навички правомірної поведінки тощо), міжнародні правові стандарти (принципи поліцейського права, загальновизнані норми міжнародного права, положення міжнародних угод та інше)

У підрозділі 1.3 «Методологічні засади дослідження правової культури працівників міліції» здійснено обґрунтування та виокремлення складових методології дослідження правової культури працівників міліції в сучасних умовах крізь призму аксіологічного аспекту. 

Здобувачем визначена методологія даного дослідження, що складається з методологічних підходів, а саме: аксіологічного, що дозволив розкрити зміст і цінність правової культури як соціального явища та правової культури працівників міліції; гуманістичного, який дозволив визначити людину як первинний елемент у виникненні права, норм, законів та держави, а правову культуру розглядати через розвиток людини, її природу, сутність, місце та призначення у правовому середовищі; діяльнісний – сприяв осмисленню особливості правової культури працівників міліції, її вплив на професійну діяльність; системний підхід орієнтує на дослідження правової культури як цілісної системи, що складається з множини елементів, які взаємодіють між собою та навколишнім середовищем; методів наукового пізнання (історичний, системний, структурний, порівняльний, функціональний, герменевтичний, спеціально-юридичний).

Розділ 2 «Загальна характеристика правової культури працівників міліції» складається з трьох підрозділів, висновків до розділу і присвячений з’ясуванню сутності правової культури працівників міліції й особливостей її зв’язків з іншими правовими явищами; виокремленню правових цінностей у нормативному регулюванні діяльності поліції інших країн світу та міліції України.

Підрозділ 2.1 «Правова культура працівників міліції: поняття, структура та функції» присвячено визначенню поняття й ознак правової культури працівників міліції, виокремленню її структурних елементів і функцій.

Правова культура працівників міліції є одним із видів професійної культури, оскільки працівники міліції – це представники соціальної професійної групи, які займаються практичною юридичною діяльністю, мають спеціальну професійну, бойову підготовку, фахову освіту, спільність цілей і соціальних завдань, інтересів, цінностей, стереотипів, використовують властиві тільки їм форми й методи роботи для забезпечення правопорядку у чітко визначених сферах діяльності. 

Дисертантом правова культура працівників міліції визначається як сукупність загальнолюдських та правових цінностей, що виражають соціальну цінність права, виступають основою при визначенні завдань міліції і спрямовані, перш за все, на захист прав і свобод людини та громадянина, забезпечення законності та правопорядку в суспільстві.

Структурними елементами зазначеного явища є професійна компетентність, професійно-правова етика, правове мислення, професійно-правова спрямованість (правовий ідеал). Поряд із традиційними функціями правової культури працівників міліції (правовиховна, правопізнавальна, правоохоронна тощо) дисертантом виокремлено та розглянуто не менш важливі – гуманістична, ціннісно-нормативна, правосоціалізаційна функції такої культури, які сприяють формуванню позитивного іміджу міліції, соціально-психологічного комфорту громадян та забезпеченню соціальної справедливості в державі.

У підрозділі 2.2 «Зв’язок правової культури працівників міліції з правовим вихованням, правовим менталітетом та правовою свідомістю» проаналізовано взаємозв’язок правової культури працівників міліції з правовими явищами. 
Правове виховання розглядається як сукупність заходів, що здійснюються державними органами, установами та іншими організаціями, спрямовуються на формування у працівників міліції правової культури, що ґрунтується на передовому досвіді у сфері знань про право, його принципи, поєднання цих знань із практикою, перетворення їх на зразок поведінки і настанову для кожного. Обґрунтовано співвідношення правової культури працівників міліції з національним правовим менталітетом, який є духовно-правовою, психологічною інваріантою, яка має консервативні форми відтворення наявних їй цінностей, є тим стрижнем, за допомогою якого правова культура суспільства існує, забезпечує власну культурну самобутність. 

Визначено, що правова культура працівників міліції залежить від рівня правосвідомості, тобто від того, наскільки глибоко засвоєні працівником міліції правові цінності; який рівень інформованості щодо правових питань; яким є емоційне ставлення до закону, суду, інших правоохоронних органів, юридичних засобів; від того, якою є тенденція щодо дотримання (недотримання) правових приписів тощо.

Таким чином, дисертантом зроблено висновок про те, що правова культура працівників міліції, правове виховання, правовий менталітет та правова свідомість тісно взаємопов’язані між собою, оскільки зміст правового виховання формується і корегується у відповідності до правового менталітету суспільства та уявлень про чинне та бажане право, в результаті чого відбувається становлення правової культури працівників міліції. 
У підрозділі 2.3 «Відображення правових цінностей у нормативному регулюванні діяльності поліції інших країн світу та міліції України» здійснено аналіз документів, спрямованих на стандартизацію поліцейської діяльності, на прикладі Великобританії, Сполучених Штатів Америки, Федеративної Республіки Німеччини, Франції, Королівства Швеції, Російської Федерації визначено основні цінності в нормативному регулюванні діяльності поліції. Робота поліції із суспільством у цих країнах базуються на положенні, що поліція перебуває на службі у населення і є не лише силовою структурою примусу, а швидше службою сервісу. Найбільш важливим напрямком діяльності поліції є орієнтація на потреби громадян, аналіз та врахування їх очікувань і потреб, де оцінкою ефективності їх діяльності є стабільний правопорядок та відчуття безпеки. 
Дисертантом виокремлено базові цінності в нормативному регулюванні діяльності поліції: чесність та відкритість перед суспільством; неупередженість, непідкупність та справедливість у рішеннях та вчинках; повага до загальнолюдських цінностей та права; врахування позитивної громадської думки про діяльність поліції та відображення її у своїх діях тощо. 

На основі аналізу Закону України «Про міліцію», тексту Присяги працівника органів внутрішніх справ України, Етичного кодексу працівника органів внутрішніх справ України, Кодексу честі працівників органів внутрішніх справ України та інших нормативно-правових актів, а також враховуючи результати анкетування з’ясовано, що основоположними цінностями у діяльності міліції є: справедливість; законність; гуманність; чесність; сумлінність; дисциплінованість; мужність; сміливість; неупередженість у прийнятті рішень; професійність; службовий обов’язок; відданість народові України; дотримання Конституції та чинних нормативно-правових актів України; повага до норм міжнародного права; захист життя, здоров’я, прав та свобод особи, державного устрою і громадського порядку від протиправних посягань.
Розділ 3 «Правова культура працівників міліції в умовах сучасного трансформаційного суспільства» складається з двох підрозділів та висновків до розділу і присвячений з’ясуванню ролі правової культури працівників міліції у формуванні громадянського суспільства і розбудові правової держави в Україні та аналізу сутності правового виховання працівників міліції як одного з чинників формування їх правової культури. 
У підрозділі 3.1 «Підвищення рівня правової культури працівників міліції як необхідна умова розбудови громадянського суспільства та правової держави в Україні» визначено роль та цінність правової культури працівників міліції в сучасних умовах суспільно-правового розвитку, аргументовано необхідність підвищення рівня такої культури, розкрито основні характеристики громадянського суспільства і правової держави, розглянуто їх стан та умови на сучасному етапі розвитку.
Обґрунтовується твердження, що основою і смисловим центром у громадянському суспільстві є індивід у всій повноті своїх прав як носій певної соціально-правової ініціативи. Формування громадянського суспільства не можливе без утвердження і розвитку в суспільстві ідей індивідуальної свободи особи як вищої соціальної цінності. Тому для громадянського суспільства та правової держави охорона та захист прав людини і громадянина є найважливішою цінністю. Саме тому міліція, як специфічний державний орган, що здійснює правоохоронну, правозастосовну та інші важливі функції в державі, зобов’язана виходити у своїй службовій діяльності з пріоритету інтересів суспільства, пропагуючи, таким чином, повагу й дотримання прав людини. Таким чином, можна стверджувати, що формування громадянського суспільства вимагає від міліції високого рівня правової культури, гуманізації правоохоронної діяльності, переорієнтації на потреби більшості громадян, формування нових критеріїв оцінки виконання службових завдань. 

У підрозділі 3.2 «Правове виховання як чинник формування правової культури працівників міліції» розглянуто сутність правового виховання як одного з чинників формування правової культури працівників міліції, виокремлено основні напрямки, форми і завдання на сучасному етапі суспільного розвитку. 
Констатовано, що правове виховання працівників міліції – складний, багатогранний, тривалий та надзвичайно важливий процес. Суть його полягає, насамперед, у засвоєнні працівниками міліції правових та загальнолюдських цінностей і включає такі аспекти: інформаційний (правові знання), аксіологічний (правові цінності та ставлення працівників міліції до них), регулятивний (правова настанова на правомірну поведінку). Іншими словами, правове виховання працівників міліції – це вплив на їхню свідомість, почуття, волю з метою формування професійно значущих морально-психологічних якостей, звичок, норм поведінки, що відповідають вимогам служби. Тому для правового виховання працівників міліції характерні комплексність, системність, що проявляються в єдності цілей, завдань, змісту, форм і методів правового виховання, а також у послідовності та узгодженості виховних впливів на особистість, засвоєння нею відповідних правових цінностей. 
ВИСНОВКИ

У висновках містяться результати комплексного дослідження правової культури працівників міліції в сучасних умовах крізь призму аксіологічного аспекту, які сформульовані у теоретичних положеннях та пропозиціях, що містять наукову новизну, а саме: 
1. Правова культура як правове явище постійно перебуває в колі наукових інтересів та дискусій, визначаючи основні напрямки дослідницьких пошуків у сучасному правознавстві. В результаті систематизації наукових джерел, в яких висвітлюються наукові уявлення про правову культуру, виокремлено різні підходи до її розуміння (системний, структурний, функціональний, аксіологічний). Здобувач доводить, що в сучасних умовах прискореного соціально-культурного розвитку суспільства ефективним є застосування саме аксіологічного підходу до вивчення предмету дослідження. Зазначений підхід дає відповіді на питання про те, яке місце людина відводить правовим цінностям, яка їх ієрархія, які правові цінності мають займати пріоритетне становище у національній правовій системі та в професійній діяльності правоохоронних органів. 

2. На підставі проведених узагальнень здійснено конкретизацію змісту правової культури працівників міліції в аксіологічному праворозумінні, який складають такі цінності: загальнолюдські (свобода, рівність, відповідальність тощо), загальнонаціональні (державність, толерантність, патріотизм тощо), професійні (чесність, вірність обов’язку, компетентність тощо), правові (повага до права, правових норм та принципів, навички правомірної поведінки тощо), міжнародні правові стандарти (принципи та загальновизнані норми міжнародного права, положення міжнародних угод та інше). 

3. У контексті аксіологічного підходу правову культуру працівників міліції дисертант визначає як сукупність загальнолюдських та правових цінностей, що виражають соціальну цінність права, виступають основою при визначенні завдань міліції і спрямовані перш за все на захист прав, свобод людини та громадянина, забезпечення законності та правопорядку в суспільстві. У сучасних умовах розвитку суспільства структурно-функціональне значення правової культури працівників міліції потребує переосмислення. Так, на основі аналізу наукової літератури, присвяченої даній проблемі, виокремлено такі структурні елементи: професійну компетентність, професійно-правову етику, правове мислення, професійно-правову спрямованість (правовий ідеал). У функціональному значенні поряд із традиційними функціями правової культури працівників міліції (правоохоронна, правозастосовна, правовиховна) дисертантом визначаються та розглядаються як надзвичайно важливі – гуманістична, ціннісно-нормативна, правосоціалізаційна функції, які відіграють важливу роль у формуванні позитивного іміджу міліції, соціально-психологічного комфорту громадян та забезпеченні соціальної справедливості. 

4. Доведено, що правова культура працівників міліції, правове виховання, правовий менталітет та правова свідомість є взаємопов’язаними категоріями, їх функціонування обумовлено взаємовпливом та взаємозалежністю. Так, правовиховний процес обов’язково повинен ґрунтуватися на засадах правового менталітету того суспільства, в якому знаходиться об’єкт правового виховання. Правовий менталітет посідає особливе місце у психологічній та ідеологічній структурі правосвідомості. Це обумовлено соціальними, етнічними, релігійними, науковими, культурними та іншими стереотипами людей, самобутністю їх соціалізації у тому чи іншому суспільстві. Таким чином, зазначений взаємозв’язок між переліченими правовими явищами дозволяє зробити висновок про те, що вони тісно між собою пов’язані, оскільки зміст правового виховання корегується у відповідності до існуючого в суспільстві правового менталітету та уявлень про чинне та бажане право, в результаті якого відбувається становлення правової культури працівників міліції. Остання включає в себе психологічні та ідеологічні елементи, певний рівень правового мислення, чуттєвого сприйняття правової дійсності, необхідний рівень знань нормативно-правових актів, високий рівень поваги до права, його принципів; якісний стан правозастосовної діяльності, реалізації права, методи й форми правової діяльності, результати правової діяльності у вигляді стабільного правопорядку в країні.

5. На основі аналізу загальнодержавних та деяких інших нормативних документів, які регулюють діяльність поліції в окремих країнах різних правових сімей, виокремлено базові цінності, що виконують роль світоглядного орієнтиру у правовому вихованні. Такими цінностями є: відданість і вірність своїй країні; чесність і відкритість перед суспільством; неупередженість, непідкупність та справедливість у рішеннях і вчинках; повага до загальнолюдських цінностей та права; врахування позитивної громадської думки про діяльність поліції та відображення її у своїх діях; надання допомоги і послуг людям; віддання пріоритету забезпеченню прав, свобод та законних інтересів людини і громадянина, застосуванню законних заходів. Проаналізувавши нормативно-правові акти, що регулюють діяльність міліції та визначають норми етичної поведінки здобувачем виділено базові цінності української міліції: справедливість, законність, гуманність, чесність, сумлінність, дисциплінованість, мужність, сміливість, неупередженість у прийнятті рішень, професійність, відданість народові України, дотримання Конституції та чинних нормативно-правових актів України, захист життя, здоров’я, прав та свобод особи, державного устрою і громадського порядку від протиправних посягань. При реформуванні органів міліції України дисертант пропонує: при в удосконаленні централізованої моделі поліцейської системи, враховувати передовий досвід європейських країн в організації діяльності поліції, в яких поліція виступає не силовою структурою примусу, а швидше службою сервісу, де оцінкою ефективності роботи поліції є відчуття громадянами безпеки життєдіяльності, методи роботи поліції спрямовані на підтримку доброзичливих та довірливих відносин із населенням; привести у відповідність з європейськими вимогами нормативно-правову базу української міліції; переглянути умови соціально-правового захисту працівників міліції; посилити вимоги до їх ділових та моральних якостей.

6. Для громадянського суспільства та правової держави захист прав людини і громадянина є однією з найважливіших цінностей. Саме тому міліція, як специфічний державний орган, що здійснює правоохоронну, правозастосовну та інші важливі функції у державі, зобов’язана виходити у своїй службовій діяльності з пріоритету інтересів суспільства, пропагуючи, таким чином, повагу й дотримання прав людини. За таких умов правова культура працівників міліції набуває принципово нового й надзвичайно важливого стратегічного значення у формуванні громадянського суспільства та розбудові правової держави. Таким чином, формування громадянського суспільства вимагає від міліції гуманізації правоохоронної діяльності, переорієнтації на задоволення потреби більшості громадян, відходу від планових показників роботи, застосування нових критеріїв оцінки їх діяльності. 

7. Аналіз сучасного стану правовиховної роботи, яка здійснюється в міліції, дозволив з’ясувати, що основними її завданнями є формування у працівників міліції здатності до аналітично-правового мислення, пізнання й адекватної оцінки правової дійсності, професійного використання правових засобів, усвідомлення соціальної значущості та гуманістичної спрямованості права, внутрішнього усвідомлення потреби дотримання правомірної поведінки, сприяння соціальній стабільності й компромісу громадян, формування теоретичного і практичного професійного досвіду. Також правове виховання працівників міліції передбачає цілеспрямований, орієнтовний вплив, перш за все, на профілактичну функцію, тобто на ліквідацію суб’єктивних чинників девіантної поведінки осіб, що здійснюють правоохоронну діяльність. Крім того, це вплив на їхню свідомість, почуття, волю з метою формування професійно значущих морально-психологічних якостей, звичок, норм поведінки, що відповідають вимогам служби. Тому для правового виховання працівників міліції характерні комплексність, системність, що проявляються в єдності цілей, завдань, змісту, форм і методів правового виховання, а також у послідовності та узгодженості виховних впливів на особистість працівника міліції. 
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АНОТАЦІЯ

Власенко В.П. Правова культура працівників міліції в сучасних умовах (аксіологічний аспект). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Національна академія внутрішніх справ, Київ, 2013.

Дисертацію присвячено теоретико-правовому дослідженню аксіологічного аспекту правової культури працівників міліції в сучасних умовах. Охарактеризовано процес формування змісту поняття «правова культура» та розглянуто основні підходи до його розуміння як соціально-правового явища. Конкретизовано аксіологічний зміст правової культури працівників міліції, з’ясовано її сутність, деталізовано структуру і функції в умовах прискореного соціально-культурного розвитку суспільства. Визначено особливості зв’язків правової культури працівників міліції з правовими явищами. Виокремлено правові цінності у нормативному регулюванні діяльності поліції інших країн світу та міліції України. Визначено роль правової культури працівників міліції в процесі формування громадянського суспільства і розбудови правової держави в Україні. Сформовано пропозиції щодо підвищення рівня правової культури працівників міліції в контексті реформування органів міліції України. 

Ключові слова: правова культура, правова культура працівників міліції, аксіологічний аспект правової культури працівників міліції, правові цінності, правове виховання, громадянське суспільство, правова держава.

АННОТАЦИЯ
Власенко В.П. Правовая культура работников милиции в современных условиях (аксиологический аспект). – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Национальная академия внутренних дел, Киев, 2013. 

Диссертация посвящена теоретико-правовому исследованию правовой культуры работников милиции в современных условиях через призму аксиологического аспекта. 
Проанализированы основные теоретико-методологические подходы исследования правовой культуры как социально-правового явления. Раскрыта сущность правовой культуры и конкретизировано аксиологическое содержание правовой культуры работников милиции, что включает общечеловеческие, общенациональные, профессиональные и правовые ценности, а также международно-правовые стандарты, нормы международного права и положения международных соглашений.
Констатировано, что в современных условиях увеличивается эффективность применения аксиологического подхода в исследовании правовой культуры работников милиции потому, что он позволяет установить не только материально-экономические, социально-классовые основы и обусловленности правовых ценностей, не только объективные свойства их нормативности, но и моральные аспекты. Без аксиологического подхода невозможно определить роль ценностной составляющей правовой культуры в общечеловеческом и социальном прогрессе, понять ее функциональное значение. Последнее заключается в том, что, выполняя важную интегрирующую, социализирующую, коммуникативную роль в жизни и деятельности работников милиции, правовые ценности обеспечивают духовно-волевое единство, высокий уровень правосознания и организованности милиции. Проанализированы и детализированы структура и функции правовой культуры работников милиции в условиях ускоренного социально-культурного развития общества. Обосновано, что правовая культура работников милиции представляет собой совокупность общечеловеческих и правовых ценностей, выражающих социальную ценность права, выступают основой при определении задач милиции и направлены прежде всего на защиту прав, свобод человека и гражданина, обеспечение законности и правопорядка в обществе. Правовая культура работников милиции функционально тесно связана с правовым воспитанием, правовым менталитетом и правовым сознанием. Именно правовой менталитет представляет важную роль в выборе содержания, форм и методов правового воспитания сотрудников милиции, в результате чего происходит становление и развитие их правовой культуры. Она включает в себя психологические и идеологические элементы, определенный уровень правового мышления, верное восприятие правовой действительности, необходимый уровень знаний нормативно-правовых актов, высокий уровень уважения к праву, его принципам; качественное состояние правоприменительной деятельности, результаты правовой деятельности в виде стабильного правопорядка в стране. Проанализирован иностранный опыт отображения основополагающих правовых ценностей в нормативном регулировании деятельности полиции, которые представлены следующим образом: приоритет обеспечения прав, свобод и законных интересов человека и гражданина; уважение к общечеловеческим ценностям и праву; честность и открытость перед обществом; неподкупность и справедливость в решениях и поступках; учет позитивного общественного мнения о деятельности полиции и отражения его в своей деятельности; предоставление помощи и услуг гражданам; применение законных мер. Также определены базовые ценности правовой культуры украинской милиции, а именно: справедливость, законность, гуманность, честность, добросовестность, дисциплинированность, мужество, смелость, беспристрастность в принятии решений, профессионализм, преданность народу Украины, соблюдение Конституции и действующих нормативно-правовых актов Украины, защита жизни, здоровья, прав и свобод граждан, государственного и общественного порядка от противоправных посягательств. 
Констатировано, что одной из главных предпосылок становления гражданского общества и правового государства в Украине является повышение уровня правовой культуры субъектов правоохранительной деятельности, в частности и милиции, обеспечение социально-правовых условий для честной конкуренции свободных личностей. Обоснованы основные направления и содержание правовоспитательного процесса работников милиции, где основными его задачами есть формирование у милиционеров способности к познанию и адекватной оценке правовой действительности, профессионального использования правовых средств, осознание социальной значимости и гуманистической направленности права, способности к аналитически-правовому мышлению, внутреннего осознания необходимости соблюдения правомерного поведения, содействие социальной стабильности и компромиссу граждан, формирование теоретического и практического профессионального опыта. Доказано, что отмеченный процесс является сложным, комплексным, длительным и чрезвычайно важным, суть которого заключается в усвоении работниками милиции общечеловеческих и правовых ценностей. Определено, что процесс правового воспитания украинской милиции нуждается в активизации с учетом особенностей общественно правового развития и учета возможностей использования зарубежного опыта в данной сфере деятельности. 

На основе проведенного исследования рекомендовано при формировании концепции реформирования органов милиции учитывать следующее: при усовершенствовании централизованной модели полицейской системы, ориентироваться на передовой опыт европейских стран в организации деятельности полиции, необходимость обеспечения доброжелательных и доверчивых отношений с населением, пересмотреть социально-правовые гарантии защиты работников милиции, усилить требования к их профессиональным и моральным качествам.

Ключевые слова: правовая культура, правовая культура работников милиции, аксиологический аспект правовой культуры работников милиции, правовые ценности, правовое воспитание, гражданское общество, правовое государство.
SUMMARY
V.P. Vlasenko. Legal culture of militia (police) officers in modern conditions (axiological aspect). – Manuscript.
A thesis for the academic degree of PhD in Law, field of specialization: 12.00.01 – theory and history of the state and law; history of political and legal teachings. – National Academy of Internal Affairs, Kyiv, 2013.

The thesis offers a theoretical legal study of legal culture of militia (police) officers in modern conditions through the prism of axiological aspect. The process of forming the meaning of the notion «legal culture» as a socio-legal phenomenon in the science of law was characterized. Axiological content of legal culture of militia officers was concretized, its nature was ascertained, and detailed description of its structure and functions in the conditions of accelerated social and cultural development of the society was provided. Particularities of the links between legal culture of militia officers and legal phenomena were determined. Legal values in normative regulation of the police in other countries of the world and Ukrainian militia were highlighted. The role of legal culture of militia officers in the process of formation of the civil society and development of the state governed by the rule of law in Ukraine was determined, and the ways of increasing the level of their legal culture in the current phase of societal development were substantiated. Proposals were provided on how to increase the level of legal culture of militia officers within the context of reformation of Ukrainian militia force.

Keywords: legal culture, legal culture of militia officers, axiological aspect of legal culture of militia officers, legal values, legal education, civil society, state governed by the rule of law.
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