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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах ринкової економіки та участі України у світових інтеграційних процесах особливої актуальності набувають процеси забезпечення якості вітчизняної продукції, яка сприяє розвитку конкурентоспроможності українських підприємств, їх позиціонуванню на національному та світовому ринках. Важливим інструментом забезпечення якості продукції є впровадження на підприємствах систем управління якістю.

Серед функціонуючих на ринку, на особливу увагу заслуговують підприємства АПК, які забезпечують значну частину вітчизняного ВВП та експорту продукції. В їх структурі особливе місце займають переробні підприємства, на яких створюється 70-85% продукції кінцевого споживання, що постачається на внутрішні та зовнішні ринки. Тому від якості продукції підприємств цієї галузі залежить не тільки розвиток та безпека національних підприємств, а також економічний розвиток країни в цілому.

Численні аспекти питань формування та розвитку якості продукції підприємств, її складових та напрямків підвищення на підставі використання основних інструментів і чинників розглянуто в роботах таких вітчизняних учених, як В.І.Богачова, А.В. Вакуленка, Е.М. Векслера, Д.Г. Гольцева, В.М. Гончарова, П.Я.Калити, П.Т.Саблука, Н.С. Клименчукової, О.І Момота, В.Г. Ткаченко, О.М.Чаусовського. Серед російських учених питанням якості продукції та управління виробничими процесами приділяють увагу Г.П. Воронін, О.В. Гличев, Ю.А. Гусаков, Б.Ю. Сербіновський, М.Є. Сєров, О.Г. Туровець. Проблеми формування якості продукції та процесів її забезпечення розглядають також закордонні учені: Р. Каплан, Й. Кондо, Д. Нортон, Е. Райс, Г.Тагуті, Д. Траут, А.Фейгенбаум. Увага учених-економістів і практиків фокусується, в основному, на технічних можливостях забезпечення якості та нормативно-правовому оформленні. Як зазначають зарубіжні учені, в умовах жорсткої ринкової конкуренції процес управління якістю має бути системним, комплексним, всеохоплюючим і безперервним. Проте в роботах вітчизняних учених та практичній діяльності підприємств питанням дослідження організації процесів управління якістю на основі використання системного підходу приділяється недостатньо уваги, що впливає на результативність їх функціонування. 

Недостатнє дослідження проблем розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК, необхідність розробки методичного забезпечення цього процесу, формування відповідного інструментарію та організаційного механізму розвитку системи управління якістю і її оцінки зумовили актуальність та практичну значущість обраного напрямку дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематики науково-дослідних робіт Луганського національного аграрного університету. 

У межах досліджень за темами "Розробка методологічних основ і критеріїв забезпечення інноваційного і інвестиційного розвитку агропромислових підприємств України" (номер державної реєстрації 0110U001566) та "Формування організаційно-економічного механізму управління і контролю діяльності соціально-економічних систем в нових економічних умовах" (номер державної реєстрації 0112U001718) запропоновано структуру організаційного механізму формування та розвитку системи управління якістю та методику оцінки її стану на переробних підприємствах АПК.

Мета та завдання дослідження. Головна мета дисертаційної роботи полягає в теоретико-методичному обґрунтуванні та практичній реалізації організаційного механізму формування і розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК в умовах ринкових відносин. 

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких наукових і практичних завдань:

– узагальнити теоретико-методичні засади сутності та еволюції розвитку систем управління якістю, передумов та особливостей розвитку системи управління якістю на переробних підприємствах АПК України;

– класифікувати основні групи чинників впливу на формування і розвиток системи управління якістю в сучасних умовах;

– узагальнити методичні підходи до оцінки рівня задоволення споживача якістю продукції підприємства;

– сформувати підхід до оцінювання стану системи управління якістю на переробних підприємствах АПК;

– розробити структуру організаційного механізму формування і розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК;

– обґрунтувати напрями організаційної підтримки формування і розвитку системи управління якістю на переробних підприємствах.

Об'єкт дослідження – процес розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК в умовах ринкових відносин.

Предмет дослідження – теоретичні, методичні та практичні аспекти формування і розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою роботи є загальнонаукові й спеціальні методи досліджень, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, економічної та споріднених з ними наук. При проведенні дослідження були використані такі методи: індукції та дедукції – при обґрунтуванні сутнісних характеристик і з'ясуванні природи поняття якості у сучасних умовах; історичний та логічний методи – для дослідження еволюції розвитку зацікавленості підприємств у формуванні систем управління якістю; абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення і формування висновків; метод порівняння і синтезу – для виявлення особливостей розвитку системи управління якістю на переробних підприємствах; монографічний метод – для аналізу і впровадження у виробництво досягнень передових підприємств; метод інтегральної оцінки – для діагностики ефективності організаційного механізму формування системи управління якістю.

Інформаційною базою проведення дослідження є праці провідних вітчизняних і зарубіжних учених з питань теорії управління та менеджменту організацій; нормативні матеріали законодавчої та виконавчої влади; офіційні статистичні дані Державної служби статистики України, Всеукраїнського державного науково-виробничого центру стандартизації, метрології, сертифікації та захисту прав споживачів та Луганського науково-виробничого центру стандартизації, метрології і сертифікації; звітна інформація переробних підприємств АПК України; результати емпіричних досліджень автора; періодичні наукові видання.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в розробці теоретико-методичної бази формування і розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК. Наукова новизна основних результатів дисертаційної роботи, що виносяться на захист, полягає у такому:

вперше:

– розроблено методику оцінки стану системи управління якістю на переробних підприємствах АПК на основі  показників, згрупованих за напрямами: виробництво, маркетинг, персонал, інформація;

удосконалено:

– структуру організаційного механізму формування і розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК, дія якого заснована на сукупності специфічного інструментарію та програм організаційної підтримки, що забезпечують цілеспрямованість та дієздатність його підсистем за етапами життєвого циклу продукції та підприємств; 

– підхід до оцінки рівня задоволення споживача якістю продукції переробного підприємства на підставі запропонованої системи показників;
– напрями організаційної підтримки розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК на основі вдосконалення моделі управління персоналом, інформаційної бази та інструментарію прийняття управлінських рішень;

набули подальшого розвитку:

– теоретичні узагальнення сутності управління якістю, її нормативно-правового забезпечення, які дозволили запропонувати власний підхід до організації системи управління якістю на переробних підприємствах АПК;

– класифікація груп чинників, які впливають на формування і розвиток системи управління якістю переробних підприємств АПК.

Практичне значення отриманих результатів. Розроблені в дисертаційній роботі підходи, способи та одержані результати представляють собою методичну основу формування та розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК. Розроблені теоретичні та методологічні положення логічно доведені до рівня конкретних пропозицій, придатних для впровадження в практику управління підприємствами. До результатів, що мають найбільше практичне значення для підприємств переробної промисловості, належать пропозиції щодо:

– проведення оцінки стану системи управління якістю на підприємствах на основі розробленої системи показників;

– впровадження організаційного механізму формування системи управління якістю переробних підприємств;

– використання програмного забезпечення для управління персоналом  у контексті організаційної підтримки розвитку системи управління якістю підприємств.

Теоретичні положення й інформаційно-аналітична база досліджень знайшли практичне застосування в навчальному процесі Луганського національного аграрного університету під час викладання дисциплін "Контролінг", "Контроль якості" і "Аудит персоналу" (довідка № 16/201а від 14.02.2012 р.). Результати дисертаційної роботи використовуються у практичній діяльності підприємств, що підтверджується відповідними документами: ПрАТ "Перевальський м’ясопереробний завод" (довідка № 9/05 від 11.05.2011 р.), АТЗТ "Луганськм'ясопром" (довідка № 7/25 від 15.07.2011 р.), ПСП "Агрофірма "Привілля" (довідка №11/01 від 18.01.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційні дослідження є самостійно виконаною науковою роботою, у якій наведено авторський підхід до вирішення проблеми формування і розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК. Наукові положення, розробки та висновки дисертаційної роботи є результатом самостійного дослідження в галузі розвитку систем управління підприємством. Внесок здобувача в колективно опубліковані роботи конкретизовано в списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження, висновки та пропозиції доповідалися й отримали схвалення на  щорічних звітних науково-практичних конференціях за підсумками роботи професорсько-викладацького складу Луганського національного аграрного університету (2004-2012 рр.); Міжнародній науково-практичній конференції "Сучасні тенденції розвитку права та економіки" (м. Луганськ, 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції "Організаційно-економічні та правові проблеми розвитку сільського господарства та сільських територій" (м. Львів, 2012 р.); Всеукраїнській науково-практичній Інтернет–конференції "Механізми і методи управління соціально-економічним розвитком підприємств і галузей економіки" (м. Донецьк, 2012 р.); III Міжнародній науково-практичній конференції "Маркетинг на міжнародних ринках товарів і послуг: глобальні аспекти" (Донецьк, 2012 р.); ХІI Всеукраїнській науково-практичній конференції "Екологічний менеджмент в загальній системі управління" (м. Суми, 2012 р.).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковано в 27 наукових працях, серед яких 1 монографія, 6 статей – у наукових журналах, 12 статей – у збірниках наукових праць, 8 публікацій – у матеріалах наукових конференцій (із них 15 – у спеціалізованих наукових фахових виданнях з особистим внеском автора 6,2 д.а.). Загальний обсяг публікацій складає 10,4 д.а., з яких особистий внесок автора становить  9,1 д.а. 

Структура і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 235 найменувань і 4 додатків; виконана на 185 сторінках основного тексту, містить 31 таблицю і 37 рисунків.

 ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ
В першому розділі дисертаційної роботи "Теоретичні основи формування і розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК" визначено передумови та проблеми розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК. Досліджено теоретичні аспекти сутності та еволюції розвитку систем управління якістю, їх нормативно-правове забезпечення. 

З’ясовано, що розвиток України як незалежної, сучасної та демократичної держави залежить від стійкого розвитку складових її національної економіки. З метою забезпечення цілісного функціонування вітчизняних підприємств на світовому і національному ринках в умовах членства України у СОТ необхідно впроваджувати дієві системи управління якістю. З урахуванням важливості експорту продукції кінцевого споживання, а не сировинної групи товарів, ролі і можливостей вітчизняного АПК, в роботі обґрунтовано необхідність зосередити увагу на переробних підприємствах цієї галузі. Значні перспективи розвитку за наявності потенційних експортних можливостей і діючих систем управління якістю мають м’ясопереробні підприємства, питома вага яких у загальному обсязі виробництва продуктів харчування в Україні становить 20%.
Дослідження теоретичних аспектів сутності та еволюції розвитку систем управління якістю дозволило визначити основний понятійно-категоріальний апарат, структуру і сутність понять "якість" і "система управління якістю". Поняття якості розглядається з філософської точки зору як діалектична категорія, що характеризує якість буття, з економічної точки зору – як сукупність характеристик об’єкта, здатних задовольняти встановлені та очікувані потреби. Отже, сучасне розуміння якості як економічної категорії ґрунтується на визначенні об’єкта, по відношенню до якого формулюється характеристика даної категорії. Система управління якістю переробних підприємств АПК є системою, яка встановлює політику і цілі підприємства, досягає їх, спрямовує та контролює діяльність підприємства щодо забезпечення його якості і досконалості.

Визначено основні вимоги до системи управління якістю та до якості продукції. Аналіз історичного розвитку систем управління якістю дозволив визначити основні концепції та підходи до їх формування та розвитку в ринкових умовах. На даному етапі розвитку системи управління якістю формуються на підставі стандартів ISO з використанням процесного підходу, інноваційної спрямованості та залученням працівників до процесу їх впровадження. 

Розглянуто питання стандартизації та сертифікації продукції, нормативно-правова база з сертифікації продукції і систем управління якістю в сучасних умовах. Увагу зосереджено на оцінці якості продукції як основному показникові, який характеризує ефективність розвитку системи управління якістю переробних підприємств. 
У другому розділі "Дослідження інструментів системи управління якістю переробних підприємств АПК" розглянуто інструменти функціонування системи управління якістю переробних підприємств АПК, досліджено чинники впливу на неї. Удосконалено модель впровадження системи управління якістю на переробних підприємствах. Запропоновано спосіб оцінки рівня задоволення споживача продукцією і стану системи управління якістю на переробних підприємствах.
З метою характеристики інструментів забезпечення розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК досліджено і доповнено групи чинників впливу на її формування, функціонування та розвиток. Деякі чинники, що носять об'єктивний характер і враховують галузеву специфіку, недостатньо досліджені. На підставі цього пропонується вдосконалена класифікація чинників впливу на формування і розвиток системи управління якістю переробних підприємств АПК (рис. 1), яка сформована на основі принципів комплексності, системності та відповідальності. 


Рис. 1. Чинники впливу на формування і розвиток системи управління якістю переробних підприємств АПК

В удосконаленій класифікації значну кількість чинників віднесено до груп "персонал" і "організаційні чинники". Зміни стосуються техніко-технологічної групи. Виокремлено групи чинників "структура управління" та "автоматизація".
Проаналізовано виробництво м’ясної продукції на 411 м’ясопереробних підприємствах України. В 2011р. 53,2% ковбасних виробів в Україні виробили десять м'ясопереробних підприємств: ТОВ "Глобинський м'ясокомбінат", ТДВ "М'ясокомбінат "Ятрань", ПрАТ "Український бекон", ПрАТ "Горлівський м'ясокомбінат", ТОВ "М'ясна фабрика" Фаворит Плюс", ТОВ "М’ясна фабрика "Фаворит", ТзОВ "ВМП", ПАТ"Луганський м'ясокомбінат", ТОВ "Дружба народів", та ПАТ "Кременчукм'ясо". Тобто, в Україні спостерігається консолідація ринку м’ясної продукції з витісненням неконкурентних підприємств.

З метою визначення наявності систем управління якістю, здійснено вибіркове спостереження  за діяльністю 40 м'ясопереробних підприємств України. Встановлено, що розвитку систем управління якістю приділяють значну увагу тільки великі за розміром підприємства і частково – середні. Невеликі фірми, фермерські господарства, частина середніх підприємств не приділяють достатньої уваги процесам забезпечення якості. Так, на більшості підприємств відсутні посадові особи, що відповідають за якість продукції, організацію процесів управління нею, впровадження системи управління якістю.

Розвиток системи управління якістю переробного підприємства має сприяти задоволенню споживача і підвищенню внутрішньої ефективності процесів, рівня їх координації. З цією метою в роботі досліджено ступінь задоволеності споживача продукцією м’ясопереробного підприємства на підставі запропонованої вдосконаленої методики оцінки, базою для розрахунку в якій є три коефіцієнти. На відміну від традиційної методики розрахунку індексу задоволеності споживача, вхідними даними є не результати опитування експертів або покупців, а інформація про хід продажів підприємства. 

Коефіцієнт задоволення споживача (Кзс) визначається за формулою:
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	Кс – коефіцієнт споживання продукції;
Кнз – коефіцієнт наявності замовлень;
Кбп – коефіцієнт рівня браку продукції.
	


Максимальне значення запропонованого Кзс дорівнює 2. Апробація проведена на типових м’ясопереробних підприємствах України (табл.1).
З табл. 1 можна зробити висновки, що найвищий коефіцієнт задоволення споживача (1,43) має ПАТ "Луганський м’ясокомбінат" за рахунок того, що 98% його продукції знаходить свого споживача та 46 % продукції реалізується за наявності попередніх замовлень. Аналогічні результати мають ПрАТ "Перевальський м’ясопереробний завод" та ПАТ "Краснодонський м’ясокомбінат" . Отже, великі та середні за розміром підприємства, що приділяють увагу процесам управління якістю, мають більш вигідні позиції у порівнянні з невеликими. 

За результатами оцінювання рівня задоволення споживача визначено, що рівень управління якістю на підприємствах значно відрізняється. Тому з метою визначення проблемних сфер у системі управління якістю підприємств, запропоновано спосіб оцінювання її стану. 
Таблиця 1

Результати розрахунку коефіцієнта задоволення споживача продукцією м’ясопереробних підприємств у 2011 році (фрагмент)

	Підприємства
	Розрахункові показники
	Підсумковий коефіцієнт задоволення споживача (Кзс)

	
	Кс
	Кнз
	Кбп
	

	ПАТ "Луганський м'ясокомбінат"
	0,98
	0,46
	0,009
	1,431

	ПрАТ "Перевальський м'ясопереробний завод"
	0,92
	0,34
	0,018
	1,242

	ПАТ "Краснодонський м'ясокомбінат"
	0,87
	0,23
	0,021
	1,079

	ПСП "АФ "Привілля"
	0,95
	0,10
	0,090
	0,960

	ПП "АгротехИнвестГрупп"
	0,83
	0,18
	0,060
	0,950

	ПП "Абсолют Л"
	0,79
	0,11
	0,034
	0,870

	ФГ "Вікторія Ч"
	0,67
	0,01
	0,210
	0,460


Примітка: розраховано за даними первинної звітності підприємств

Оцінку стану системи управління якістю на підприємствах пропонується здійснювати на основі розрахунку показників за сферами, що комплексно її характеризують: виробництво, маркетинг, персонал, інформаційне забезпечення. Показники оцінки розраховуються у натуральному виразі та з метою їх порівняння і зіставлення трансформуються за відповідною методикою до єдиної системи виміру за шкалою від 0 до 5 балів. Результати оцінки наведено в табл. 2.
Таблиця 2

Розрахунок узагальненого показника стану системи управління якістю на м'ясопереробних  підприємствах у 2011 році  в балах (фрагмент) 

	Сфери оцінки
	Підприємства

	
	ПАТ

"Луганський м'ясокомбінат"
	ПрАТ "Перевальський м’ясопереробний завод"
	ПАТ "Краснодонський м’ясокомбінат"
	ПСП

"АФ"Привілля"
	ПП "Агротех ИнвестГрупп"
	ПП "Абсолют Л"
	ФГ "Вікторія Ч"

	Виробництво
	4,92
	4,89
	4,74
	4,08
	3,56
	3,63
	3,62

	Персонал
	4,60
	4,67
	4,22
	3,20
	2,80
	2,32
	2,37

	Інформаційне забезпечення
	4,12
	3,60
	2,66
	2,20
	2,46
	2,12
	2,02

	Маркетинг
	4,79
	4,64
	3,83
	3,11
	2,10
	1,91
	1,55

	Узагальнений показник
	4,61
	4,45
	3,86
	3,15
	2,70
	2,50
	2,39


Примітка: розраховано за даними первинної звітності підприємств

Найбільш позитивні результати оцінки стану управління якістю мають великі та середні за розміром підприємства: ПАТ "Луганський м'ясокомбінат", ПрАТ "Перевальський м’ясопереробний завод" та ПАТ "Краснодонський м’ясокомбінат". Проаналізувавши результати оцінки, які можна згрупувати за рівнем розвитку та розміром підприємств, установлено причини недостатнього рівня управління якістю. На цій основі проблемні сфери об’єднано за напрямками, визначена пріоритетність заходів із розвитку системи управління якістю на підприємствах.
Урахування основних чинників впливу та бар'єрів на шляху розвитку системи управління якістю дало можливість визначити основні напрямки її формування і розвитку, запропонувати алгоритм і послідовність її впровадження на м'ясопереробних підприємствах, який дозволяє керівникам усіх рівнів управління чітко й організовано здійснювати роботи з її впровадження. Формалізація напрямків дій запропонована у формі вдосконаленої моделі (рис.2). 

Рис. 2. Удосконалена модель формування системи управління якістю переробних підприємств АПК

Для середніх і малих м’ясопереробних підприємств запропонована модель є імплементаційним інструментом, що сприяє організації управління якістю, підвищенню ефективності діяльності в ринкових умовах. 
Загальним недоліком систем управління якістю на переробних підприємствах, визначеним у ході досліджень, є відсутність специфічного інструментарію управління нею, відповідних організаційних механізмів з її формування і розвитку за етапами життєвого циклу підприємств і продукції.
У третьому розділі "Напрями вдосконалення організаційного механізму формування і розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК" було вдосконалено структуру механізму, запропоновано напрями організаційної підтримки впровадження системи на основі розробленої моделі управління персоналом та доопрацювання методичних підходів із забезпечення якості продукції переробних підприємств і організації документообігу з використанням технологічних карт контролю якості процесів.

Встановлено, що функціональна організаційна структура, яку використовують більшість м’ясопереробних підприємств АПК, не підходить для мультипроектного управління, оскільки при цьому єдині процеси розвиваються на різних операційних відрізках, а встановлювана функціональна технологічність і ізольованість не сприяє вирішенню комплексних міжфункціональних проблем. 
У зв'язку з цим виникає необхідність у нових організаційних механізмах, що враховують вид організаційних структур, життєвий цикл підприємства і продукту. Структура запропонованого організаційного механізму системи управління якістю на переробних підприємствах наведена на рис. 3. 

Поняття сутності механізму передбачає створення системи управління якістю, яка забезпечує постійну управляючу дію, спрямовану на забезпечення соціально-економічних результатів діяльності з комплексним використанням інструментарію кадрового, екологічного, фінансового менеджменту, маркетингу, програмного забезпечення, інформаційних та інтегрованих технологій. Однією з найважливіших характеристик нової структури є її адаптивність до особливостей переробного підприємства.

Складність питань, які пов'язані зі створенням комплексної системи управління якістю на переробних підприємствах, обумовлено необхідністю забезпечення жорстких технологічних умов щодо термінів переробки, збереження і збуту продукції. Навіть незначні відхилення на ділянках виробничої системи призводять до зниження якості продукції та підвищення її собівартості за рахунок переробки бракованих партій продукції. З іншого боку, надлишкові запаси сировини на переробних підприємствах знижують оборотність капіталу. Тобто, постійне узгодження процесів управління виробничими підрозділами для забезпечення ритмічності виробництва і підвищення якості продукції дозволить підвищити результативність діяльності підприємства.
У раціонально резервованій економічній системі результати скоординованої роботи кожної з підсистем управління повинні повністю визначатися одержаними прибутками за рахунок дотримання термінів постачання і високого рівня якості продукції. 


Рис. 3. Структура організаційного механізму формування системи управління якістю 

на переробних підприємствах АПК

Запропонована математична модель управління якістю процесів і продукції переробного підприємства дозволяє дослідити характеристики виробничого процесу на всіх ділянках виробництва, їх вплив на якість і собівартість готової продукції та оптимізувати процеси управління на всіх ланках виробничої системи відповідно до обраної загальної стратегії переробного підприємства (підвищення якості, зниження собівартості, виробництво нової продукції, підвищення ефективності виробничого процесу). Теорія випадкових процесів та імітаційне моделювання дозволили дослідити можливості підвищення якості продукції за рахунок комплексного використання резервів на відповідних ділянках виробничої системи, забезпечення взаємодії управління підсистемами підприємства. 

На підставі визначення взаємозв'язку організаційних заходів з управління якістю та їх впливу на зменшення браку на підприємстві за допомогою сукупності показників, запропонована технологічна карта стратегічної програмної підтримки забезпечення якості, що є інструментом, який сприяє стійкому розвитку ефективності процесів на підприємстві та якості кінцевого продукту. Визначені завдання з розвитку якості та періодичність їх проведення дозволяють забезпечити цілеспрямованість та керованість процесів, підвищити рівень координації зв’язків.

З’ясовано, що кризовим напрямом розвитку системи управління якістю є  персонал. Моделювання та інформатизація процесів управління персоналом підприємства в зарубіжній і вітчизняній науці і практиці знаходяться у стадії інноваційного розвитку. В роботі запропоновано модель управління персоналом на основі механізму реалізації концепції трудових успіхів. Сутність даного механізму полягає в моніторингу трудової активності на кількісному та якісному рівнях задля розвитку працівників, що є основою формування їх цінності як ресурсу для ефективного розвитку системи управління якістю на переробних підприємствах. Дієвість запропонованого механізму управління розвитком трудових ресурсів ґрунтується на: поточному моніторингу трудової активності, оцінці ініціативності працівників; інформаційній обробці даних із трудової активності; контролі підвищення кваліфікації та інноваційного розвитку персоналу; використанні ефективних програм відбору персоналу. Перевагами даного механізму є створення програмного забезпечення, спрямованого на розвиток системи управління якістю на основі забезпечення професійного розвитку персоналу, що сприяє зростанню продуктивності праці та зменшенню браку і кількості прийнятих неефективних управлінських рішень.

Для впровадження в діяльність переробних підприємств і забезпечення ефективного розвитку системи управління якістю, що побудована з урахуванням вимог міжнародних стандартів ІSО, необхідно мінімізувати вплив основних факторів та бар'єрів, пов'язаних із відсутністю традицій стратегічного управління і практичного використання регулярного менеджменту та націленість на формальне одержання сертифікату відповідності замість удосконалення виробничих процесів.

Формуванню та розвитку ефективної системи управління якістю переробних підприємств АПК сприятимуть заходи в межах запропонованої структури організаційного механізму з використанням напрямів кадрового розвитку, 
інформаційного та документального забезпечення процесів на підприємстві, використання карти стратегічної програмної підтримки забезпечення якості продукції і процесів, способу оцінювання лояльності споживача та аналізу фактичного стану даної системи на підприємстві.

ВИСНОВКИ

Основним науковим результатом дисертаційної роботи є розвиток теоретико-методичної бази формування системи управління якістю переробних підприємств АПК, розробка організаційного механізму її розвитку, в межах якого здійснено оцінку стану даної системи, ступінь задоволення споживача якістю продукції та вдосконалено організаційно-методичну базу. 

1. Узагальнення теоретичних питань сутності і формування систем управління якістю, передумов і проблем їх розвитку, дозволило встановити, що світові переробні підприємства досягли високих показників якості еволюційним шляхом. Це відбулося завдяки запровадженню систем управління якістю відповідно до стандартів ISO, а також інтегрованих систем управління. Отже, вітчизняним підприємствам необхідно в короткі терміни забезпечити рівень якості і систем управління нею, які відповідатимуть сучасним ринковим умовам. На сьогодні українське законодавство у сфері стандартизації і сертифікації продукції і систем управління якістю гармонізується зі світовим з метою подолання бар’єрів і виходу українських переробних підприємств на світовий ринок. 

На підставі розгляду теоретико-методологічних і правових аспектів, сформовано власний підхід до організації системи управління якістю на переробних підприємствах АПК.

2. У межах визначення загроз розвитку системи управління якістю було доповнено класифікацію чинників впливу на її формування на основі принципів комплексності, системності і відповідальності. Класифікація дозволяє визначити та попередити негативний вплив проблемних сфер на систему управління якістю на переробних підприємствах.

3. На підставі проведеного аналізу існуючих способів оцінки рівня задоволеності споживача продукцією, розроблено рекомендації з її удосконалення на підставі використання трьох коефіцієнтів: рівня споживання продукції, наявності замовлень та виробничого браку на конкретному підприємстві, які дозволяють оперативно реагувати на зміни лояльності покупця, забезпечувати швидкість реакції і гнучкість підприємства в ринкових умовах.

4. Запропоновано методику оцінки стану системи управління якістю на переробних підприємствах на основі показників, згрупованих за найбільш значущими в сучасних умовах розвитку напрямками: виробництво, маркетинг, персонал, інформація. Практична апробація оцінювання дозволила визначити основні проблеми переробних підприємств у сфері управління якістю та визначити шляхи їх вирішення.

5. На підставі аналізу діяльності м’ясопереробних підприємств АПК України, доведено необхідність удосконалення їх системи управління якістю. З цією метою вдосконалено структуру організаційного механізму формування і розвитку системи управління якістю, дія якого ґрунтується на сукупності специфічного інструментарію та програм організаційної підтримки, що забезпечують цілеспрямованість та дієздатність його підсистем з урахуванням етапів життєвого циклу продукції і підприємства.

6. В межах реалізації організаційного механізму формування і розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК, удосконалено напрями організаційної підтримки її розвитку на основі оптимізації інформаційної бази та інструментарію прийняття управлінських рішень. Характеристика напрямків організаційної підтримки системи управління якістю сприяла удосконаленню підходів до ведення документообігу з використанням технологічних карт контролю якості процесів. Урахування чинників і бар’єрів на шляху розвитку системи управління якістю, дослідження фактичного стану її впровадження на переробних підприємствах АПК й оцінка трудових ресурсів, дозволили з’ясувати роль персоналу і вдосконалити модель управління ним на основі механізму реалізації концепції трудових успіхів. Перевагами запропонованої моделі є створення програмного забезпечення, за допомогою якого проводиться постійний моніторинг професійного розвитку персоналу, що сприяє зростанню продуктивності праці, зменшенню браку і кількості прийнятих неефективних управлінських рішень.
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АНОТАЦІЯ

Бурнукіна О.А. Розвиток системи управління якістю переробних підприємств АПК. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – Економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Луганський національний аграрний університет, Луганськ, 2012.

Визначено передумови і проблеми розвитку системи управління якістю переробних підприємств АПК, досліджено теоретичні аспекти сутності та еволюції її розвитку. Розглянуто методи оцінки якості продукції підприємств. 

Досліджено групи чинників впливу на систему управління якістю переробних підприємств, доповнена їх класифікація.

Удосконалено модель і послідовність впровадження системи управління якістю на переробних підприємствах АПК.

Проведено оцінку рівня задоволення споживача продукцією на підставі аналізу внутрішніх факторів підприємства.

 Здійснено оцінку стану системи управління якістю на переробних підприємствах з використанням розробленої системи показників, згрупованих за напрямками: виробництво, маркетинг, персонал, інформація. 

Удосконалено структуру організаційного механізму формування системи управління якістю переробних підприємств АПК, дієвість якого ґрунтується на сукупності специфічного інструментарію та програм організаційної підтримки, що забезпечують цілеспрямованість та дієздатності його підсистем.

Удосконалено напрями організаційної підтримки формування і розвитку системи управління якістю підприємств на основі вдосконалення моделі розвитку персоналу та інструментарію підтримки прийняття управлінських рішень; організації документообігу з використанням технологічних карт контролю якості процесів.

Ключові слова: якість, переробне підприємство, механізм, оцінка, система управління, розвиток.

АННОТАЦИЯ

Бурнукина О.А. Развитие системы управления качеством перерабатывающих предприятий АПК. – Рукопись. 
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – Экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Луганский национальный аграрный университет, Луганск, 2012.

Определены предпосылки и проблемы развития системы управления качеством перерабатывающих предприятий АПК. Исследованы теоретические аспекты сущности понятий "качество" и "система управления качеством". Рассмотрена эволюция развития систем управления качеством в отечественной и зарубежной экономиках с целью выбора оптимальной модели, а также разработки структуры организационного механизма формирования и развития системы управления качеством на перерабатывающих предприятиях АПК.

Развитие системы управления качеством способствует удовлетворению потребностей потребителя и повышению внутренней эффективности процессов на предприятии, уровня их координации. 
Обоснован выбор исследования развития системы управления качеством на перерабатывающих предприятиях АПК, исходя из необходимости стратегического развития национальной экономики и экспортной деятельности, которая должна базироваться на увеличении объемов реализации продукции конечного потребления.

Проанализированы методы оценки качества продукции как основного показателя, характеризующего   эффективность   системы   управления  качеством 
перерабатывающих предприятий АПК и обеспечивающего непрерывный процесс совершенствования системы.

Исследованы группы факторов, влияющих на систему управления качеством перерабатывающих предприятий АПК с целью выявления и управления  негативными внешними и внутренними рисками предприятия, установления причин проблемных явлений в развитии системы, определения основных направлений оценки ее организационных мероприятий. В рамках определения угроз развитию системы управления качеством, дополнена классификация групп ее факторов.

На основе изучения фактического наличия, состояния и развития системы управления качеством на перерабатывающих предприятиях АПК, усовершенствована ее модель, доработаны процедуры и последовательность внедрения.

Разработаны рекомендации по совершенствованию подхода к оценке уровня удовлетворенности потребителя на основе использования показателей эффективности продаж предприятия с целью мониторинга лояльности покупателей и обеспечения оперативного реагирования предприятия на изменения рыночной ситуации. 

Предложена методика оценки состояния системы управления качеством на перерабатывающих предприятиях на основе разработанных показателей, сгруппированных по основным направлениям: производство, маркетинг, персонал, информация.

С целью совершенствования системы управления качеством перерабатывающих предприятий АПК, предложена структура организационного механизма ее формирования и развития с учетом жизненного цикла продукции и предприятия, действие которой основано на совокупности специфического инструментария и программ организационной поддержки, обеспечивающих целенаправленность и эффективное взаимодействие подсистем.

Разработана математическая модель управления качеством продукции перерабатывающего предприятия, которая обеспечивает комплексное управление процессами на всех этапах производственного цикла и поддержание системы в сбалансированном и равновесном состоянии. Она позволяет исследовать характеристики производственного процесса на всех участках и определять их влияние на качество и себестоимость готовой продукции, оптимизировать процессы управления во всех звеньях в соответствие с выбранной общей стратегией развития (повышение качества, снижение себестоимости, производство новой продукции, повышение эффективности производственного процесса).

Разработаны информационные способы поддержки системы управления качеством, благодаря чему приведены подходы к организации документооборота с использованием технологических карт контроля качества процессов, которые позволяют руководству обеспечить постоянный контроль деятельности и снижение брака продукции.

Сформированы направления организационной поддержки развития системы управления качеством перерабатывающих предприятий АПК на основе 

усовершенствованной модели развития персонала с использованием механизма реализации концепции трудовых успехов и инструментария поддержки принятия управленческих решений. Преимуществом модели является создание программного обеспечения, с помощью которого проводится постоянный мониторинг профессионального развития персонала, способствующий росту производительности труда, заинтересованности работников в результатах деятельности отдельных подразделений и предприятия в целом.
Ключевые слова: качество, перерабатывающее предприятие, механизм, оценка, система управления, развитие.

ANNOTATION
Burnukina O.A. Development of the system of processing enterprises quality management of AIC. – Manuscript. 
Dissertation paper in competition for Candidate of economic sciences Degree by speciality 08.00.04. – Economy and Enterprises management (according to the types of economic  activities) – Lugansk national agrarian University, Lugansk, 2012. 
Prerequisites and development problems of quality management system at processing enterprises of AIC were determined, theoretical aspects of its nature and evolution were studied. Methods of products quality  management assessment were studied.

Factor groups of influence on quality management system of processing enterprises were studied, their classification was completed.
Model and sequence of quality  management system introduction an processing enterprises of AIC were worked up.

Assessment of customer's satisfaction with enterprise products on the basis of analysis of internal enterprise factors was conducted. 
Evaluation of quality management system state at processing enterprises with the help of developed system of indices grouped according to spheres: production, marketing, personnel, information was made.

Structure of organization mechanism of quality management system formation at processing enterprises of AIC was improver mechanism efficiency is based on the combination of specific set of instruments and organization support programmes, providing purposefulness and efficiency of its subsystems. 

Organizational trends of support of enterprises quality management system formation and development on the basis of personnel development model improvement and set of instruments for support of making management decisions; document organization with the help of technological cards of quality control processes were improved/

Key words: quality, processing enterprise, mechanism, assessment, management system, development.
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СТАДІЇ ЖИТТЄВОГО ЦИКЛУ ПІДПРИЄМСТВА





Інформаційно-аналітичний


інструментарій





Ресурсний менеджмент,


логістика





Координація 





Зростання якості продукції





Стійкий конкурентний розвиток підприємства





Наявність кваліфікованого кадрового забезпечення





Підвищений рівень керованості й ефективності процесів





Зовнішнє середовище





































































































Зовнішнє середовище підприємства





Задоволення вимог суспільства в якості продукції, безпечності процесів, соціальних заходах

















Новий якісний стан підприємства





Ресурси





Трудові





Фінансові





Виробничі





Інформаційні





Сировинні





Внесок у створення нових умов функціонування








Принципи





Керованість





Продуктивність 





Адаптивність





Економічність





Цілепокладання





Цілісність





Внутрішні механізми:





мотиваційний, виробничий, інноваційний, фінансовий, маркетинговий








Підсистеми





Критерії





Цілі





Підвищення якості процесів





Раціональне споживання ресурсів








Економічна 


ефективність системи управління якістю





Поліпшення якості продукції





Функціонування системи управління якістю





Кадрова 








Виробнича 








Маркетингова 








Інформаційна 








Ресурсна 








Облікова
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