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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Зумовлене кардинальними змінами соціально-економічного і суспільно-політичного становища України реформування усіх сфер державного життя нашого суспільства передусім пов’язане з удосконаленням структурних елементів влади, створенням нових інститутів та норм безпосередньої демократії, що повинні забезпечити ефективне залучення народу до управління державними і суспільними справами, насамперед через налагодження дієвого контролю за роботою представницьких органів і державного апарату. У розв’язанні цієї актуальної проблеми важливе значення має ініціатива громадськості щодо створення системи постійного діалогу й взаємодії інститутів громадянського суспільства, органів державної влади та органів місцевого самоврядування. Усіляко підтримуючи і розвиваючи цю ініціативу, постійно дбаючи про посилення контрольної функції держави, керівні владні чільники водночас повинні приділяти належну увагу розбудові інститутів громадянського суспільства, активізації громадських організацій як повноцінних учасників вирішення соціально-економічних та соціокультурних питань, що, безумовно, передбачає суттєве розширення компетенції інституцій громадянського суспільства, зокрема передачі частини функцій, які нині виконують органи державної влади, громадським організаціям та органам місцевого самоврядування.

Усе це формує і зміцнює основоположну сферу державно-правових відносин, передусім тих, що складаються між народом і державою, громадянином і владою. Ці державно-правові відносини органічно встановлюються між органами державної влади, з одного боку, громадянами та їхніми об’єднаннями – з іншого, а відтак розвиваються і поглиблюються у зв’язку з необхідністю неухильного дотримання принципу народного суверенітету під час здійснення політичної влади. 

Варто наголосити, що за двадцятиріччя досить складного державотворчого процесу в Україні нагромадилося нових і водночас чимало суперечливих явищ, які вимагають ґрунтовного наукового аналізу. Тож вибір об’єктом дослідження і традиційних, усталених у світовій практиці, і нових форм демократичного контролю за діяльністю органів державної влади і місцевого самоврядування зумовлений насамперед тим, щоб науково обґрунтувати низку пропозицій, спрямованих на розв’язання актуальної проблеми. Безумовно, для успішного виконання такого масштабного завдання потрібні консолідація всіх громадських рухів, об’єднання зусиль громадян та їхніх формувань на основі всебічного відкритого обговорення й акумуляції думок, зіставлення і врахування інтересів, колективного й узгодженого ухвалення рішень, що мають наближувати реалізацію ідеї загальнонародного консенсусу щодо життєво важливих проблем розвитку громадянського суспільства. 

Науковому осмисленню функціонування такого інституту громадянського суспільства, як демократичний контроль, українські та зарубіжні вчені приділили чимало уваги. Дослідники наголошують, що саме він є важливою складовою частиною громадського самоврядування, з розвитком якого пов’язане становлення громадянського суспільства, темпи його утвердження в Українській демократичній, правовій державі. У цьому контексті слід відзначити значущість науково-теоретичних положень про роль контролю як соціального явища, викладених й обґрунтованих у працях О. Андрійко, Ю. Барабаша, Ю. Битяка, Г. Бребан, Д. Валадеса, Б. Гурне, Ю. Дмитрієва, О. Зайчука, Ж. Зіллер, М. Кельмана, М. Козюбри, В. Комарової, С. Коталейчука, В. Котюка, М. Оніщука, О. Полінець, В. Погорілка, Н. Плахотнюка, П. Рабіновича, О. Сушинського, В. Трипольського, В. Федоренка, Ю. Фрицького, В. Цвєткова та ін. 

Незважаючи на істотний у кількісному вимірі доробок, є підстави констатувати, що українські вчені досі комплексно не дослідили поняття демократичного контролю як окремого інституту в системі народовладдя, не розкрили на належному рівні роль його правових форм у становленні й розвитку демократичної, правової держави, не дали відповідей на низку питань, пов’язаних з удосконаленням контрольних функцій громадськості. А між тим недосконалість реалізації правових форм демократичного контролю в сучасній Україні, недостатня розробленість методологічних принципів його інституалізації позначаються на перебігу соціальних змін, призводять до поширення негативних процесів у суспільних відносинах. З уваги на необхідність усунення цих прогалин у вітчизняному правознавстві і вибрано тему цього дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження проведено в контексті науково-дослідної роботи Львівського державного університету внутрішніх справ за напрямом «Філософсько-правові та теоретично-історичні проблеми державотворення та правотворення в Україні» (державний реєстраційний номер 0109U007855), а також узагальнення позитивних результатів вивчення зарубіжного досвіду під час опрацювання визначальних аспектів комплексної теми за напрямом «Проблеми реформування правової системи України» (державний реєстраційний номер 0109U007853).

Мета і завдання дослідження. Мета наукового пошуку – узагальнити і розвинути загальнотеоретичні уявлення щодо проблеми демократичного контролю як окремого правового інституту та його правових форм.

Для досягнення мети дисертаційної роботи поставлено такі основні завдання:

· здійснити теоретико-методологічне обґрунтування демократичного контролю як окремого правового інституту в системі народовладдя;

· проаналізувати становлення та розвиток демократичного контролю;

· розкрити сутність та характерні риси демократичного контролю як соціального явища;

· з’ясувати значення інститутів демократії у здійсненні народом влади та контролю над нею;

· розкрити зміст та дієвість правових форм демократичного контролю; 

· визначити шляхи забезпечення механізму реалізації правових форм демократичного контролю в Україні.

Об’єкт дослідження – демократичний контроль як державно-правовий інститут в Україні.

Предмет дослідження – правові форми демократичного контролю в Україні.

Методи дослідження. В основу наукової роботи покладено комплекс філософських, загальнонаукових та спеціально-правових методів. Основним з них, що дозволив реалізувати сформульовану в дисертації мету, є системний метод. Його використання дало змогу дослідити сформульовану проблему в єдності її соціального змісту і юридичної форми, здійснити всебічний аналіз форм демократичного контролю в Україні за діяльністю органів державної влади й управління.

З урахуванням особливостей діалектичного методу демократичний контроль розглянуто в його процесуальній сутності як складову частину державного управління й самоорганізації суспільства щодо виявлення і вирішення суспільних суперечностей. На підставі детермінаційного методу констатовано, що визначення категорії «демократичний контроль» і виявлення її юридичних властивостей, зокрема принципів цієї форми народовладдя, неможливі без визначення причиново-наслідкових зв’язків між досліджуваним явищем і соціальним середовищем (підрозділи 1.2, 2.2, 3.1); завдяки методу історизму об’єктивно встановлено, що засновані на радянській теорії та практиці форми демократичного контролю виявилися малоефективними, враховуючи це, потрібно шукати принципово нові сучасні шляхи розвитку й удосконалення цього виду прямого народовладдя; за допомогою функціонального методу пізнано механізм дії та вдосконалення структури елементів демократичного контролю – народовладної ідеології, відповідного законодавства України та правового механізму реалізації демократичного контролю (підрозділи 1.1, 1.2, 2.1). 

На основі принципу композиції та компліментарності використано філософсько-правові методи в умовах методологічного плюралізму. У процесі дослідження здійснено порівняльний аналіз українських та зарубіжних конституційно-правових актів (підрозділи 2.3, 3.1, 3.2), а також аналітичний огляд тематично наближеної юридичної, філософської, соціологічної, економіко-управлінської, політичної літератури (підрозділи 1.2, 2.2).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що визначено місце і роль демократичного контролю (контролю народу) в системі народовладдя (державного будівництва); схарактеризовано механізм його практичної реалізації, можливості і межі правового регулювання; розроблено рекомендації щодо підвищення ефективності цього важливого державно-правового інституту.

У дисертації викладено низку нових концептуальних положень, висновків і рекомендацій, що мають важливе теоретичне та практичне значення, зокрема: 

уперше:

- теоретично обґрунтовано концептуальну сутність понять «демократичний контроль» та «правові форми демократичного контролю»;

- доведено необхідність виокремлення демократичного контролю як комплексного правового інституту;

- з’ясовано передумови ефективного функціонування правових форм демократичного контролю;

- визначено доцільність подальшої інституціалізації демократичного контролю як важливого чинника його вдосконалення і посилення впливу його форм на суспільні відносини в умовах розбудови громадянського суспільства;

удосконалено:

- систематизацію українського та зарубіжного історико-правового досвіду застосування різних форм демократичного контролю, впровадження їх у практику державного будівництва;

- теоретико-правову мотивацію досягнення відкритого діалогу та партнерства органів державної влади, органів місцевого самоврядування з інституціями громадянського суспільства та широкого залучення громадян до процесу державного управління;

набуло подальшого розвитку:

- конституційно-правове обґрунтування засад забезпечення дієвого контролю народу над всіма гілками державної влади, опираючись на чинні нормативні акти, до яких необхідно внести низку запропонованих уточнень; 

- застосування механізму здійснення правових форм демократичного контролю;

- використання способів поєднання форм безпосередньої та представницької демократії для забезпечення громадянам організованої участі у владі та контролю над нею;

- формування сутності та значення демократичного контролю.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони мають і науково-теоретичне, і практичне значення:

- у науковій роботі – для подальших теоретичних розробок проблем дієвого демократичного контролю;

- у правотворчості – у результаті дослідження сформульовано низку пропозицій щодо внесення змін і доповнень до чинного законодавства‚ зокрема Конституції України, Закону України «Про всеукраїнський та місцеві референдуми», Закону України «Про об’єднання громадян», а також обґрунтовано доцільність ухвалення закону, що гарантуватиме право громадян на мирні збори, мітинги, походи і демонстрації як форм демократичного контролю. 

- у правореалізації – для підвищення рівня правової культури та правосвідомості населення при застосуванні правових форм демократичного контролю; 

- у навчальному процесі – під час викладання таких навчальних дисциплін, як «Філософія права», «Соціологія права», «Теорія держави і права», «Актуальні проблеми теорії держави і права», «Конституційне право».

Результати дисертаційної роботи використовують у навчальному процесі в Львівському державному університеті внутрішніх справ (акт впровадження № 47 від 31.08.2011) та Львівському інституті Міжрегіональної академії управління персоналом (акт впровадження № 294 від 25.07.2011) при викладанні дисциплін «Теорія держави і права», «Актуальні проблеми теорії держави і права», «Конституційне право».

Особистий внесок здобувача. Сформульовані в дисертації положення, узагальнення, оцінки, висновки та пропозиції обґрунтовані на підставі особистих досліджень у результаті опрацювання та аналізу матеріалів практики діяльності Уповноваженого Верховної Ради України з прав людини, органів законодавчої, виконавчої та судової влади, органів місцевого самоврядування, наукових та нормативних джерел.

Апробація результатів дослідження. За результатами дослідження проблеми загалом та окремих її аспектів одержані висновки було оприлюднено на науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми правового захисту суб’єктивних прав та свобод особи в сучасних умовах формування громадянського суспільства та становлення правової держави» (м. Львів, 2008); «Актуальні проблеми правового захисту суб’єктивних прав та свобод особи в сучасних умовах формування громадянського суспільства та становлення правової держави» (м. Львів, 2009); «Актуальні питання юридичної науки – 2010» (м. Львів, 2010); «Історико-правові дослідження у сфері захисту прав особи» (м. Львів, 2010); «Проблеми державотворення та правотворення в Україні» (м. Львів, 2011); «Актуальні питання юридичної науки – 2011» (м. Львів, 2011).

Публікації. Основні положення і результати дисертації викладено в 11 публікаціях: 5 статей опубліковано у фахових виданнях, 6 – у збірниках тез науково-практичних конференцій.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що охоплюють сім підрозділів, висновків, списку нормативно-правових актів і літератури. Загальний обсяг роботи становить 212 сторінок, з яких 179 – основний текст, 33 – список використаних джерел, серед яких нормативно-правові акти, довідкова та спеціальна література (369 найменувань).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації; визначено її зв’язок з науковими планами та програмами, мету і завдання‚ об’єкт і предмет‚ методи дослідження; розкрито наукову новизну, практичне значення одержаних результатів; подано відомості про апробацію основних положень дисертаційного дослідження, його структуру та обсяг.

Розділ 1 «Джерела, теоретична база методології дослідження форм демократичного контролю», який складається з двох підрозділів, містить огляд основних наукових концепцій функціонального призначення контролю як елемента будь-якої системи, що розвивається. Тут наголошено на недостатності обґрунтування в українській юридичній літературі демократичного контролю як окремого правового інституту в системі народовладдя.

У підрозділі 1.1 «Теоретичні основи інституту демократичного контролю (наукознавчий аспект)» зауважено, що під час визначення і наукового обґрунтування засад концептуальних напрямів реформування українського суспільства одним з найважливіших практичних і теоретичних завдань науки є актуалізація демократичного контролю як важливого чинника вдосконалення суспільних відносин. На підставі ґрунтовного аналізу значної кількості джерел констатовано, що науково-теоретичне осмислення демократичного контролю ще недостатньо висвітлено в українській юридичній літературі, хоч окремі аспекти цієї проблематики відображено у працях представників суміжних галузей науки. У деяких публікаціях наголошено на правових, філософських, економічних, соціальних, етичних аспектах функціонування різних форм контролю як суспільного явища. 

Для розкриття сутності демократичного контролю суттєве значення мають теоретичні положення, наукові ідеї про специфіку соціального контролю, його роль та місце в розвитку суспільства, викладені в монографіях, наукових статтях провідних українських учених в галузі проблем теорії держави і права, адміністративного права.

Утім наведені в публікаціях науково-теоретичні інтерпретації багатьох аспектів демократичного контролю мають фрагментарний та дискусійний характер. Сутність контролю народу в сучасній державно-правовій думці розкривають переважно у вузькогалузевому напрямку. До того ж нема наукової праці, в якій би на монографічному рівні було висвітлено проблеми демократичного контролю як окремого правового інституту в системі народовладдя.

У підрозділі 1.2 «Методологія дослідження форм демократичного контролю» відзначено важливість формування цілісної методології дослідження демократичного контролю як окремого, самостійного правового інституту. Аналітично розглянуто широкий спектр розуміння правознавцями призначення сучасної методології теоретико-правової науки в контексті недостатнього рівня дослідженості такого правового явища, як демократичний контроль. Про це, зокрема, свідчить і відсутність системних сучасних монографічних юридичних праць із цієї тематики. 

Проаналізовано витоки і передумови формування методології демократичного контролю та його правових форм, а також використано систему методів пізнання загальної теорії держави і права (загальнофілософські, загальнонаукові, спеціальні та приватнонаукові). Зазначено, що методологія демократичного контролю – це система теоретико-правових поглядів, наукових підходів, принципів, методів, прийомів і способів пізнання та об’єктивної оцінки ідеології народного контролю, відповідного законодавства та правового механізму реалізації форм демократичного контролю.

Розділ 2 «Контроль народу у процесі демократизації суспільства», який складається з трьох підрозділів, містить дослідження та аналіз виникнення, розвитку й сутності демократичного контролю, а також його взаємодії з інститутами безпосередньої та представницької демократії.

У підрозділі 2.1 «Становлення і розвиток інституту демократичного контролю» розглянуто історію виникнення і розвитку демократичного контролю, демократії (як категорії, що була покладена в ос​нову досліджуваного явища). 

З історії античної цивілізації відомо, що першими формами контролю народу була участь у народних зборах, де усі громадяни (а до них належало лише чітко визначене коло осіб) мали право і були зобов’язані брати участь в ухваленні важливих для держави рішень. У цей час демократія була обмеженою, оскільки не поширювалася за межі міста – поліса.

Політико-правова ідеологія Середньовіччя мало вплинула на розвиток демократичного контролю. У процесі еволюції феодального суспільства застосування вічевих та інших подібних форм безпосереднього контролю народу поступово зійшло нанівець: ці форми перетворилися або на військові огляди, або на зібрання, де оприлюднювалися акти політичного володарювання. З іншого боку, за феодальних часів з досвіду реформаторської церкви, котра встановила принцип виборності священиків парафіянами, було сприйнято ідею прямих виборів з голосуванням. Згодом вибори і виборче право, пізніше об’єднані в категорію «виборча демократія», стали визнавати основною формою безпосередньої демократії. З часом теорії парламентаризму і виборчої демократії почали домінувати над ідеями безпосереднього прийняття законів народом. 
Період Нового часу важко назвати сприятливим для здійснення демократичного контролю в Україні. Вітчизняна теорія демократії формувалася важко, до того ж її форми не були конституційно закріпленими і не відповідали європейським зразкам, що пояснювалося, зокрема, тогочасним перебуванням українських земель у складі Австро-Угорської та Російської імперій, уряди яких негативно ставилися до ідей безпосередньої демократії загалом. У період національно-визвольних змагань українського народу (1917–1921) державотворча практика також не збагатила вітчизняну теорію держави і права новими концепціями безпосе​редньої демократії, а тим паче – теорію народного контролю. А зі створенням СРСР радянський народ не мав змоги здійснювати демократичний контроль і на практиці безпо​середньо не ухвалив жодного рішення, яке мало б імперативну юридичну силу, а інститути радянської демократії здебільшого були формально-атрибутивного характеру. Лише після проголошення незалежності України, а згодом і прийняття Конституції України, у суспільстві поступово почали закріплюватися засади демократичного контролю.
У підрозділі 2.2 «Визначальні положення політико-правових вчень про демократичний контроль» досліджено сутність контролю як звичайного поняття, порівнюючи його з тим, що трактується загальною теорією соціального управління.

Розглянуто тлумачення понять «контроль», «демократичний контроль» у соціологічній, філософській, економічній та правовій літературі. Демократичний контроль – один із видів соціального (суспільного) контролю, суть якого полягає у спостереженні народу за діяльністю органів державної влади, їхніх посадових осіб, а також в аналізі та перевірці цієї діяльності. Він спрямований на запобігання, виявлення та припинення дій, що спричиняють порушення конституційних прав та законних інтересів людини. Крім того, демократичний контроль – важливий чинник формування громадянського суспільства. Він є тим елементом, що забезпечує взаємозв’язок державної влади і народу, а це – необхідна умова будівництва демократичної правової держави. 

Характерними рисами демократичного контролю є здійснення громадянами перевірки раціональності, економності, об’єктивної професійної обґрунтованості рішень органів державної влади, що виходять за межі правомірності, а також доцільності тих чи інших процесів в управлінні державними справами. До того ж контроль народу дає змогу одержати значний обсяг інформації, що допомагає йому брати активну участь у здійсненні державної влади.

У підрозділі 2.3 «Участь народу у здійсненні влади та у контролі над її діяльністю із залученням інститутів демократії» відзначено, що процес забезпечення громадянам організованої участі у владі, можливості їх контролю за діяльністю державних органів важко уяви​ти поза межами таких форм демократії, як безпосередня та представницька.

Під прямою (безпосередньою) демократією розуміємо максимальну міру забезпечення вагомої участі народу в соціальному управлінні, створення простору для громадянської ініціативи, дозволу народові самостійно й повновладно виражати свою волю в політико-правових актах, а представницьку демократію як здійснення влади обраними представниками народу, котрі діють або колегіально як органи, або ж як посадові особи. Тому в будь-якому типі демократичного правління повинна існувати система, що органічно поєднує різноманітні форми безпосередньої та представницької демократії.

Відзначено, що одним з основних способів поєднання прямої та представницької демократії є здійснення контролю народом за діяльністю органів місцевого самоврядування, а також парламенту як суб’єкта законодавчої влади Української держави, його депутатів. Цей контроль громадяни можуть здійснювати безпосередньо, а також через масові громадські об’єднання, органи територіального громадського самоврядування, органи самоорганізації населення тощо.

Розділ 3 «Проблеми становлення та визначення правових форм демократичного контролю в Україні», який складається з двох підрозділів, представляє класифікацію правових форм демократичного контролю. Тут обґрунтовано концептуальне положення, за яким ефективність функціонування демократичного контролю визначається не лише особливостями соціальної ситуації сьогодення, а й особистісними детермінантами, пов’язаними з певною стратегією регламентації соціальних відносин у суспільстві.

У підрозділі 3.1 «Правові форми демократичного контролю: поняття та класифікація» визначено поняття правових форм демократичного контролю, а    саме – це ті елементи, які погоджено функціонують і в певний спосіб поєднуються, утворюючи механізм здійснення демократичного контролю.  Класифіковано форми демократичного контролю відповідно до інституціонального підходу. Проаналізовано такі правові форми демократичного контролю, як всенародні голосування (референдуми); громадські ініціативи; збори та зібрання громадян за місцем їх проживання; реалізація громадянами усього комплексу політичних прав і свобод (право брати участь в управлінні справами суспільства і держави; право на інформацію; свобода слова, друку, зборів, мітингів і демонстрацій тощо; право на особисті та колективні звернення в державні органи і до посадових осіб; право на оскарження в суді неправомірних дій (рішень і вчинків) посадових осіб і державних органів, що утискають права громадян).

Зауважено, що стан їх функціонування характеризується все ще як перехідний, оскільки існує багато прогалин в чинному законодавстві, однак немає реальних гарантій реалізації основних прав і свобод людини й громадянина, визнання людини найвищою соціальною цінністю. 

У підрозділі 3.2 «Шляхи забезпечення механізму реалізації правових форм демократичного контролю в Україні» констатовано, що з-поміж основних чинників, які впливають на ефективність становлення механізму демократичного контролю, слід назвати загальні негативні тенденції функціонування системи державного управління, бюрократизм, спрямування діяльності органів влади на задоволення потреб бюрократичного апарату, ігнорування запитів громадян.

Підтверджено, що роль органів державної влади в системі забезпечення дієвого демократичного контролю є провідною, саме тому принцип підконтрольності представницьких органів державної влади безпосередньо народові та їх відповідальності перед ним повинен отримати чітке й однозначне закріплення у вітчизняному конституційному законодавстві. Громадяни, а також суспільство загалом можуть і повинні глибоко усвідомити та засвоїти конституційні норми, визнати нагальну необхідність керуватися ними, захищати їх та забезпечувати постійний контроль над їх дотриманням усіма державними структурами. Механізмом реалізації ефективного («неруйнівного») контролю народу над усіма гілками державної влади є належне загальнодержавне та суспільне визнання і підтримка функціонування такого комплексного правового інституту, як контроль народу над органами держави. 

ВИСНОВКИ

У дисертації теоретично узагальнено концептуальні положення функціонування правових форм демократичного контролю, аналітично-прогностично розкрито можливості їх удосконалення з метою широкого застосування в умовах розбудови громадянського суспільства. Для цього було з’ясовано теоретико-правові підходи забезпечення демократичного контролю в суспільстві, який уже склався, та проведено системний аналіз із застосуванням зарубіжної практики у цьому напрямі крізь призму змін та трансформацій, яких зазнає контрольно-владна діяльність народу. 

Осмислення основних результатів проведеного дослідження є підставою для таких підсумкових узагальнень і пропозицій:

· На основі опрацювання великої кількості літературних публікацій констатовано, що нині у вітчизняному правознавстві поки що нема монографічних праць, присвячених демократичному контролю як окремому інституту юридичної науки, що й зумовлює потребу заповнення цієї прогалини. Очевидно, важливу роль у вивченні усіх аспектів становлення, розвитку й функціонування демократичного контролю покликана відігравати вибрана методологія дослідження цього політико-правового явища, яка є системою теоретико-правових поглядів, наукових підходів, принципів, методів, прийомів і способів пізнання та об’єктивної оцінки ідеології народного контролю, відповідного законодавства та правового механізму реалізації форм демократичного контролю. Слід умовно виділити такі системи методів пізнання загальної теорії держави і права: загальнофілософські, загальнонаукові, спеціальні та приватнонаукові. Загальнофілософські методи формують основні методологічні підходи до дослідження основ демократичного контролю та світогляд дослідників цієї теоретико-правової проблематики. Ефективним у дослідженні теоретико-правових засад демократичного контролю є детермінаційний методологічний підхід, який запропонував Лаплас. За допомогою цього підходу можна визначити категорію «демократичний контроль» і виявити її юридичні властивості, зважаючи на причиново-наслідкові зв’язки між досліджуваним явищем і соціальним середовищем.

Перспективним методологічним підходом у дослідженні проблеми розвитку демократичного контролю є й метод історизму, адже генеза народного контролю має переважно формаційний характер, а основні віхи розвитку цього інституту тісно пов’язані із соціальними перетвореннями, які зазвичай мають класовий або національний характер

Актуальними є й діалектичні методологічні підходи, які вимагають всебічного підходу до вивчення проблем теорії та практики форм демократичного контролю, вивчення зв’язків інститутів безпосередньої та представницької демократії щодо організації контролю народу за державними органами в Україні. Діалектичний підхід важливий і в розв’язанні парадигми щодо минулого, те​перішнього і майбутнього демократичного контролю. 

Застосований для дослідження проблем демократичного контролю в дисертаційній роботі набір методів не є вичерпним, оскільки сама методологічна система теорії держави і права, якій властивий динамізм, перебуває на стадії форму​вання і постійно поповнюється новими методами. Тому розвиток дієвого демократичного контролю в умовах сучасного державотворення логічно сприятиме й удосконаленню методології відповідних наукових досліджень в Україні. 

2. Історичний аналіз визначення місця і ролі демократичного контролю в системі народовладдя свідчить, що демократичний контроль в усі часи був тісно пов’язаний з такими категоріями, як «демократія», «безпосередня демократія», або «пряме народовладдя», які пройшли складний шлях утвердження, становлення та розвитку до того рівня сприйняття, який нині властивий громадянському суспільству більшості цивілізованих країн світу. Складність і неоднозначність категорії «демократичний контроль» та її полівалентність у сучасних політико-правових реаліях можна пояснити з огляду на суперечливість розуміння і сприйняття категорії — «демократія», яка й була покладена в ос​нову досліджуваного явища.

Демократія як політико-правове вчення про владу народу в суспільстві та державі ще з античної епохи викликає суперечності серед мислителів і політиків та підлягає постійному переоцінюванню. Навіть істотно збагатившись поглядами мислителів Реформації та Відродження, а також вченнями Новітнього часу, ідеї демократії не одержали абсолютно універсального і беззаперечного трактування. Тож наукові дослідження в різні історичні періоди, зокрема в останні роки, не знижують актуальності розроблення ні загальнотеоретичних, ні спеціальних питань, пов’язаних з інститутом демократичного контролю. 

3. Аналізуючи різні погляди науковців на категорію «контроль», ми з’ясували, що велику увагу цьому терміну приділяють правники, зокрема адміністративісти. Вони визначають його як спосіб забезпечення законності і дисципліни в управлінні державними та суспільними справами, а також як функцію співвідношення з владою, специфічну стадію юридичного процесу, керівництва, як форму демократії, метод управління, елемент правової форми діяльності державних органів тощо. 

З’ясовано, що тлумачення терміна «контроль» в англійсько-українському словнику термінів і понять з державного управління найбільше відповідає юридичному змісту контролю як форми безпосередньої участі народу у здійсненні контролю за діяльністю органів державної влади, де контролем визначено будь-яку перевірку відповідності конкретного об’єкта встановленим обмеженням, засоби впливу організації на досягнення необхідних результатів і контролю відповідності кількості і якості таких результатів організаційній специфіці. 

Враховуючи різні позиції, вважаємо демократичний контроль одним із видів соціального (суспільного) контролю, який полягає у спостереженні народу за діяльністю органів державної влади, їх посадових осіб, в аналізі та перевірці цієї діяльності, що спрямовані на запобігання, виявлення та припинення дій, які спричиняють порушення конституційних прав та законних інтересів людини. Крім того, демократичний контроль є важливим чинником формування громадянського суспільства і тим елементом, що забезпечує взаємозв’язок державної влади і народу. Характерними рисами демократичного контролю є здійснення громадянами перевірки раціональності, економності, об’єктивної професійної обґрунтованості рішень органів державної влади, що виходять за межі правомірності, доцільності тих чи інших процесів в управлінні державними справами, а також контроль народу дозволяє одержати значний обсяг інформації, що допомагає йому брати активну участь у здійсненні державної влади.

4. Встановлено, що процес забезпечення громадянам організованої участі у владі та контролю над нею неможливо уяви​ти поза межами поєднання інститутів демократії – безпосередньої та представницької. Пряма (безпосередня) демократія максимальною мірою забезпечує активну участь народу в соціальному управлінні, дає простір вияву громадянської ініціативи. Вона дозволяє народові самостійно й повновладно виражати волю в політико-правових актах. А представницька демократія – це здійснення влади обраними представниками народу, котрі діють або колегіально як органи, або ж як посадові особи. Тому тільки в єдності різних форм безпосередньої та представницької демократії створюватимуться організаційні гарантії повної підконтрольності посадових осіб населенню, які є найважливішим критерієм сучасної моделі самоврядування народу.

5. Зазначено, що під формами контролю народу слід розуміти ті елементи, які погоджено функціонують і в певний спосіб поєднуються, утворюючи механізм здійснення демократичного контролю. Оскільки зміст народовладдя полягає у здійсненні державної влади, то демократичний контроль можна вважати головною його інституційною формою. До його правових форм належать: всенародні голосування (референдуми); громадські ініціативи; збори та зібрання громадян за місцем їх проживання; реалізація громадянами усього комплексу політичних прав і свобод (право брати участь в управлінні справами суспільства і держави; право на інформацію; свобода слова, друку, зборів, мітингів і демонстрацій тощо; право на особисті та колективні звернення в державні органи і до посадових осіб; право на оскарження в суді неправомірних дій (рішень і вчинків) посадових осіб і державних органів, що утискають права громадян).

Проаналізувавши реалізацію правових форм демократичного контролю в Україні, пропонуємо: доповнити перелік політичних прав і свобод в конституційному законодавстві України правом громадян та їх об’єднань на контроль над органами державної влади і місцевого самоврядування; конкретизувати в подальшому конституційну норму про право громадян збиратися мирно, без зброї і проводити збори, мітинги, походи і демонстрації (ст. 39 Конституції України); уточнити поняття «втручання» у ст. 8 Закону України «Про об’єднання громадян».

6. Аналітично доведено, що для налагодження правових форм демократичного контролю необхідний ефективний механізм участі народу в управлінні державними справами, тобто потрібно розвивати та зміцнювати інститути безпосередньої демократії, прямої участі громадян в ухваленні та реалізації найважливіших суспільно-політичних рішень. Також варто реалізовувати принципи виборності усіх посадових осіб, їх змінності в будь-який час та періодичної заміни, а підконтрольність представницьких органів державної влади безпосередньо народові та їх відповідальність перед ним має бути чіткіше закріплена в нашому конституційному законодавстві. 

Крім того, очевидно, що усі суспільні формування, етнічні та соціальні спільноти, громадяни і суспільство загалом можуть і повинні глибоко усвідомити та засвоїти конституційні норми, визнати нагальну потребу керуватися ними, захищати їх та забезпечувати постійний контроль над їх дотриманням усіма державними структурами. Основним шляхом вдосконалення контролю народу в Україні є необхідність розроблення відповідного організаційно-правового механізму реалізації неруйнівного контролю народу над усіма гілками державної влади, тобто створення певного комплексу засобів (юридичних, інституціональних, матеріально-фінансових, організаційних, соціально-психологічних, системно-аналітичних тощо) або, іншими словами, завершення політичної, правової та адміністративної реформ. Йдеться про належне загальнодержавне і суспільне визнання такого комплексного правового інституту, як інститут демократичного контролю. 

Невідкладним завданням є вдосконалення владних відносин на основі нової філософії влади – відкритого діалогу та партнерства з інституціями громадянського суспільства, широкого залучення громадян до практичного державного управління, проведення заходів з удосконалення політичної, правової освіти громадян України з урахуванням потреб та можливостей певних соціальних груп.

Розв’язання цих проблем можливе лише за умов поєднання інституційних змін у системі публічної влади з реформою територіальної організації влади в Україні та створення більш раціональної й ефективної системи територіальної організації публічної влади в державі, здатної гарантувати найвищу соціальну цінність людини, її права та свободи, створити оптимальні умови для її розвитку.

Отже, основними напрямами здійснення демократичного контролю в Україні можна вважати: визнання такого комплексного правового інституту, як інститут контролю народу; реформу політичної системи суспільства та реформу територіальної організації влади в Україні; залучення громадян (через партії та інші інститути громадянського суспільства) до процесів державного управління на принципах народовладдя; запровадження реальних механізмів дієвого діалогу влади з населенням; створення ефективних важелів для реалізації чинних і прийняття нових законодавчих нормативно-правових актів щодо політичних прав і свобод людини; закріплення в нашому конституційному законодавстві принципу підконтрольності представницьких органів державної влади безпосередньо народові та їх відповідальності перед ним.
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АНОТАЦІЯ

Пришляк Г. Я. Правові форми демократичного контролю в Україні. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Національний університет «Львівська політехніка», Львів, 2012.

Дисертацію присвячено дослідженню та з’ясуванню проблем визнання демократичного контролю як окремого правового інституту в системі народовладдя і визначення його правових форм. 

Здійснено теоретико-методологічне обґрунтування демократичного контролю як державно-правового інституту. Проаналізовано гносеологічні та історико-правові підстави формування демократичного контролю. Розкрито сутність та специфіку демократичного контролю як соціального явища. З’ясовано значення інститутів безпосередньої та представницької демократії в реалізації демократичного контролю. Встановлено правові форми демократичного контролю та чинників їх посилення. Досліджено теоретико-правовий механізм забезпечення правових форм контролю народу. Сформульовано конкретні пропозиції щодо вдосконалення нормативно-правового забезпечення дієвого демократичного контролю в Україні.

Ключові слова: демократія, демократичний контроль, контроль, референдуми, органи державної влади, органи місцевого самоврядування, права людини, права громадянина, збори, мітинги, демонстрації, громадські ініціативи, звернення громадян, правова держава, громадянське суспільство. 

АННОТАЦИЯ

Пришляк Г. Я. Правовые формы демократического контроля в Украине. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Национальный университет «Львовская политехника», Львов, 2012.

Диссертация посвящена исследованию проблем признания демократического контроля как отдельного правового института в системе народовластия и определения его правовых форм.

Проанализировав большое количество трудов отечественных и зарубежных исследователей, нормативно-правовых актов, можем констатировать, что в современной историографии все еще нет отдельной научной работы, посвященной комплексной разработке на монографическом уровне проблем демократического контроля как отдельного правового института и его правовых форм, чем и обусловлена необходимость исследования данного явления. Важную роль в изучении всех аспектов становления, развития и функционирования демократического контроля призвана сыграть избранная методология исследования этого политико-правового явления, которая является системой теоретико-правовых взглядов, научных подходов, принципов, методов, приемов и способов познания и объективной оценки идеологии народного контроля, соответствующего законодательства и правового механизма реализации форм демократического контроля.

В работе осуществлен историко-правовой анализ становления и развития института демократического контроля, который позволяет утверждать, что понятие «демократический контроль» еще с античной эпохи сопровождается противоречивыми восприятием и толкованием мыслителей и политиков, что отражено в постоянных переоценках его значение. Даже существенно обогатившись концептуальными высказываньями видных ученых и деятелей Эпохи Реформации и Возрождения, а также учениями Новейшего времени, идеи демократического контроля не обрели абсолютно универсального и беспрекословного характера, поэтому научные исследования в разные исторические периоды, в том числе и последних лет, не уменьшают актуальности разработки общетеоретических и специальных вопросов, связанных с институтом демократического контроля и установлением его правовых форм.

Раскрыта сущность и специфика демократического контроля. С учетом различных позиций ученых в определении понятия «контроль», обосновано, что демократический контроль – один из видов социального (общественного) контроля, который заключается в наблюдении народа за деятельностью органов государственной власти, их должностных лиц, анализе и проверке этой деятельности, направленный на предотвращение, выявления и пресечения действий, способных повлечь нарушение конституционных прав и законных интересов человека. Кроме того, демократический контроль является важным фактором формирования и развития гражданского общества, тем элементом, который обеспечивает взаимосвязь государственной власти и народа.

Установлено значение институтов непосредственной и представительной демократии в реализации демократического контроля. Единство их различных форм обеспечивает организационные гарантии полной подконтрольности должностных лиц населению, что является важнейшим критерием современной модели самоуправления народа.

Охарактеризированы правовые формы демократического контроля (всенародные голосования, общественные обсуждение проектов законов, решений органов государственной власти и управления; сборы и собрания граждан по месту жительства; реализация гражданами всего комплекса политических прав и свобод, представления петиций, гражданские инициативы, акты гражданского неповиновения и др.) и факторы их усиления.

Особое внимание уделено исследованию теоретико-правового механизма обеспечения правовых форм контроля народа. Сформулированы конкретные предложения по совершенствованию нормативно-правового обеспечения действенного демократического контроля в Украине, обоснована необходимость эффективного механизма участия народа в управлении государственными делами, в реализации принципов выборности всех должностных лиц, их ротации в любое время, и подконтрольности органов государственной власти непосредственно народу и их ответственности перед ним. Сделан вывод, что демократический контроль должен получить четкое закрепление в отечественном законодательстве.

Ключевые слова: демократия, демократический контроль, референдумы, органы государственной власти, органы местного самоуправления, права человека, права гражданина, собрания, митинги, демонстрации, общественные инициативы, обращения граждан, правовое государство, гражданское общество.

SUMMARY

Pryshlyak H. Ya. Legal forms of democratic control in Ukraine. – On rights for a manuscript.    
Thesis for obtaining a scientific degree of Candidate of Sciences (Law) on the speciality 12.00.01 – theory and history of the state and law, history of political and legal doctrine. – National University «Lviv Politechnika», Lviv, 2012.

Dissertation is devoted to research and clarifying the problems of democratic control recognition as a separate legal institution in the system of democracy and its legal forms determination.
Theoretical and methodological reasoning of democratic control as public-legal institute was implemented . The epistemological, historical and legal grounds for the formation of democratic control were analyzed in the paper. The essence and specificity of democratic control  as a social phenomenon were revealed. The importance of institutions of direct and representative democracy in the democratic control realization was clarified. Legal forms of democratic control and factors of its increasing were established. Theoretical and legal mechanism control people legal forms ensuring were studied. Specific proposals for improving the normative and legal implementations of effective democratic control in Ukraine were formulated.
Key words: democracy, democratic control, control, referendums, government, local authorities, human rights, citizen rights, meetings, demonstrations, public initiatives, appeals, legal state, civil society.
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