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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В процесі господарської діяльності інформація набуває критичного значення для суб’єктів підприємництва в сучасних умовах. Володіння інформацією може надати значні конкурентні переваги, підвищити конкурентоспроможність суб’єкта: особи, підприємства, регіону, галузі чи країни. Для здійснення своєї діяльності ефективне інформаційне забезпечення суб’єктів підприємництва потребує формування системи управління інформацією, тобто інформаційної системи.

Інформація в сучасних умовах стає також потужним фактором прискорення кардинальної перебудови виробничих процесів, впливаючи вже не на окремі ланки, а на весь процес в цілому. Підприємство пов’язане з середовищем тисячами зв’язків, здійснення яких в умовах поширення інформації, з одного боку, полегшується і прискорюється, а з іншого – значною мірою інформаційно збагачується і урізноманітнюється. 

В Україні зараз створені організаційні, матеріальні та правові передумови формування інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва, а саме: сформована законодавча база, розвивається сфера інформаційних послуг, удосконалюється технічне забезпечення інформаційного середовища (у тому числі і за рахунок вітчизняного виробництва), розвивається інформаційна складова всіх інституцій в суспільстві. В результаті цих заходів активізувався процес «первісного накопичення» ресурсів інформаційного ринку, а наступним етапом має стати врегулювання цивілізованих правил гри на ньому. У зв’язку з цим необхідна розробка методологічного забезпечення створення сучасної інформаційної інфраструктури для систем державного управління розвитком підприємництва, адекватної вимогам розвитку глобального інформаційного простору. 

Особливу увагу проблемам інформації та її впливу на розвиток підприємництва приділяють фахівці з менеджменту, серед яких, в першу чергу, необхідно відзначити П.Друкера, Л.Коуза, Д.Ламберта, М.Портера, представників теорії раціональних очікувань Р.Лукаса та Т.Сарджента, вітчизняних дослідників В.Герасимчука, В.Дорофієнка, І.Древицьку, М.Єрмошенка, Я.Клейнера, О.Кузьмина, Ю.Канигіна,  Г.Калитича, Ф. Хміля, В.Чиж та інших.

Значний внесок у загальну теорію та методологію державного управління, зокрема державного управління розвитком підприємництва в умовах інформаційного суспільства зробили Б.Адамов, О.Амосов, Ю.Бажал, В.Бакуменко, Г.Білоус, С.Біла, В.Бодров, А.Дєгтяр, О.Долгальова, В.Гриньова, А.Мерзляк, О.Мордвінов, О.Поважний, Л.Сапельніков, О.Чилікін та ін.  

Складність та багатоаспектність проблем державного управління розвитком підприємництва зумовлюють необхідність наукового обґрунтування теоретичних засад і практичних рекомендацій щодо застосування  інформаційних технологій та інформаційного забезпечення в системах управління на різних рівнях, що буде сприяти розвитку, перш за все, їх контрольних функцій, а це, в свою чергу, буде сприяти сталому розвитку підприємництва в країні й ефективному використанню його можливостей в національній економіці. Все це і зумовило вибір теми дисертаційного дослідження.     

Зв(язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до науково-дослідної теми «Розробка науково-методичних основ та інструментальних засобів прийняття управлінських рішень в органах влади та управління з використанням сучасних інформаційних технологій» (номер державної реєстрації № 0102U001293), що розробляється на кафедрі менеджменту у невиробничій сфері Донецького державного університету управління протягом 2004-2008 рр. Особистий внесок здобувача полягає в обґрунтуванні теоретичних підходів та методичних рекомендацій щодо удосконалення застосування інформаційних технологій та інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є наукове обґрунтування напрямів удосконалення застосування інформаційних технологій та інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва в Україні. 

Виходячи з мети дослідження, в роботі поставлені наступні завдання:

проаналізувати основні засади державної політики сприяння розвитку підприємництва;

обґрунтувати роль держави в розвитку малого підприємництва і, у зв’язку з цим, об’єктивну необхідність інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва в Україні;

обґрунтувати сутність інформаційної системи, яка забезпечить взаємодію органів державного управління та об’єктів підприємницької діяльності; 

аргументувати роль та місце сектору інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) в процесі розвитку інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва;

запропонувати принципи побудови системи інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва;

обґрунтувати концептуальні засади формування національної моделі інформаційного суспільства в Україні;

розробити основи методологічного підходу щодо створення інформаційного забезпечення системи управління бізнес-процесами в регіоні;

виділити і обґрунтувати напрями потенційних можливостей використання автоматизованих інформаційних систем управління (АІСУ) як інструменту внутрішнього контролю на підприємствах для підвищення його ефективності.     

Об’єктом дослідження є процеси державного управління розвитком підприємництва.

Предметом дослідження є напрями удосконалення застосування інформаційних технологій та інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва в Україні.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження складають загальнотеоретичні та специфічні методи наукового пізнання: діалектичний метод (при розгляді передумов та ключових напрямків державної політики щодо сталого розвитку підприємництва в Україні), метод системного аналізу, а також метод кількісного і якісного аналізу (при аналізі інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва), економіко-статистичні та економіко-математичні методи (при формуванні моделей інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва).

Інформаційно-фактологічною базою дисертаційного дослідження стали Закони України, Укази Президента України, Постанови Кабінету Міністрів України, монографічні дослідження вітчизняних і зарубіжних вчених, статистичні та аналітичні дані Державного комітету статистики України, Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва, періодичні та інформаційні видання, ресурси мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає у науковому обґрунтуванні напрямів удосконалення застосування інформаційних технологій та інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва в Україні.  

вперше:

запропоновано концептуальні засади формування національної моделі інформаційного суспільства в Україні, що передбачає динамічний взаємозв'язок між підприємництвом і суспільством, у якому посередником виступає держава. Суттєвим моментом у цій моделі є удосконалення регіональних програм інформатизації шляхом впровадження нового напряму, який стосується інформаційного забезпечення в системах управління бізнес-процесами, а також напрямів потенційних можливостей використання автоматизованих інформаційних систем управління у підприємництві як інструменту підвищення контрольної функції державного управління в регіоні;

удосконалено:

методологічний підхід формування інформаційного забезпечення в системах управління бізнес-процесами в регіоні, який складається з наступних етапів: виділення і декомпозиція функціональних областей і рівнів управління відповідно до типів бізнес-процесів; визначення областей даних для виділених бізнес-процесів; визначення відносин між бізнес-процесами та областями даних всіх виділених бізнес-процесів; визначення безлічі перетину для різних просторів; визначення даних перетину для всіх приведених областей; побудова моделей даних для всіх бізнес-процесів; адміністрування системи управління на основі нормативної бази ведення обслуговування баз даних, управління додатками бізнесу і розробкою програмного забезпечення системи управління;        

зміст напрямів потенційних можливостей використання АІСУ як інструменту внутрішнього контролю на підприємствах для підвищення його ефективності таких, як: створення повного інформаційного фонду внутрішнього контролю, використання сховищ, вітрин даних та OLAP-технологій; формалізація та стандартизація алгоритмів здійснення типових проце​дур контролю; розширення використання сучасних економіко-математичних методів та моделей; автоматизація процедур внутрішнього контролю; використання потокових процесів для автоматизації контролю; встановлення чіткого розподілу і закріплення функцій контролю за
певними робочими місцями;

аргументацію функціонального призначення сектору інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) для технічного забезпечення процесів передачі, накопичення, збереження та прийняття інформації; 

дістали подальшого розвитку:

процесний підхід створення умов для розвитку підприємництва в Україні, серед яких найважливіше місце займає інформаційне забезпечення  в системах державного управління розвитком підприємництва;

комплексний підхід щодо обґрунтування об’єктивної необхідності інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва в Україні, сутність якого полягає в панування ринкових відносин, як сприятливого середовища поширення інформації, всеохоплюючому проникненню інформації у всі сфери людської діяльності,  ефективному входженню в глобальне інформаційне середовище та захисту юридичних прав на інформацію, що є інтелектуальною власністю;  

обґрунтування сутності інформаційної системи державного управління розвитком підприємництва як сукупності взаємопов’язаних інформаційних систем, що складаються на міжсуб’єктному рівні відносин для організації та здійснення підприємництва;

організаційний підхід до формування інформаційного забезпечення в системах управління розвитком підприємництва, яке відбувається в межах державної інформаційної політики, згідно зі встановленими певними пріоритетами, визначеними цілями та заходами щодо забезпечення всебічного поширення інформації в суспільстві на принципах ієрархічності, системності, неперервності, доступності, прозорості.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що в сукупності вони створюють методичну основу для вдосконалення методів державного управління розвитком підприємництва в Україні, а саме розробки і реалізації регіональних програм інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва. 

Результати дослідження були використані при підготовці проекту програми інформатизації Донецької області на 2007-2009 роки відділом інформатизації та автоматизації Донецької обласної державної адміністрації (акт про впровадження № 163/04 від 12.05.2008 р.). 

Крім того матеріали дисертаційного дослідження використовуються при викладанні дисциплін «Застосування комп’ютерних технологій», «Інформаційні системи в менеджменті», «Основи підприємництва» у Донецькому державному університеті управління та Донбаській національній академії будівництва та архітектури (акти про впровадження Донецького державного університету управління № 174/05 від 13.05.2008 р. та Донбаської національної академії будівництва та архітектури № 11-07 від 14.05.2008 р.).

Особистий внесок здобувача полягає у тому, що науково обґрунтовано теоретичні засади і практичні рекомендації щодо впровадження інформаційних технологій та інформаційного забезпечення в системах регіонального управління розвитком підприємництва. Усі наукові результати, які викладені в дисертаційному дослідженні та виносяться на захист, одержані автором особисто. Конкретний внесок здобувача в ці праці зазначено у списку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Державне регулювання економіки та місцеве самоврядування» (16 травня 2003 року, м. Дніпропетровськ), Третій Всеукраїнській науково-практичній конференції «Менеджмент-освіти в Україні: стан розвитку та шляхи удосконалення», (26-29 квітня 2004 р., м. Слов’янськ), ІV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Роль менеджмент-освіти в контексті розвитку механізмів державного регулювання соціально-економічних процесів» (11-13 травня 2006р., м. Святогірськ), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми муніципального управління» (15 грудня 2006, м. Київ) та на IV Міжнародній науково-практичній конференції «Современные научные достижения – 2008» (м. Дніпропетровськ, 2008 р.).
Публікації. За результатами виконаних досліджень опубліковано 15 наукових праць, з них 9 статей у збірниках наукових праць, 1 – у наукових журналах, 5 – у матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг – 4,09 д.а., особисто автору належить – 3,09 д.а.
Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, що викладені на 201 сторінках. Дисертація має 25 рисунків та 3 таблиці, які розташовані на 17 сторінках. Список використаних літературних джерел складається з 192 найменувань, які наведено на 18 сторінках, 1 додаток на 4 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ 

У першому розділі «Теоретичні засади застосування інформаційних технологій та інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва» було розглянуто основи державної політики сприяння розвитку підприємництва, визначено роль інформаційних технологій та інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва, а також сутність і структуру інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва. 

Доведено, що сьогодні провідну роль у створенні ефективного недержавного сектору відіграє підприємництво. Саме підприємництво бере на себе ризик і працює згідно з новими вимогами, що ставляться до його ефективності. Але для розвитку підприємництва необхідно створити максимально сприятливі умови, серед яких, перш за все, удосконалення інформаційного забезпечення.

Об’єктивна необхідність інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва в Україні зумовлюється також такими обставинами, як: панування ринкових відносин, яке справедливо вважається сприятливим середовищем поширення інформації; всеохоплюючим проникненням інформації у всі сфери людської діяльності; входженням в глобальне інформаційне середовище; забезпеченням широкого доступу до різноманітної інформації. 

Виходячи з особливостей об’єкту управління та спрямованості діяльності, визначено загальну мету, функції, структуру інформаційної системи державного управління розвитком підприємництва як сукупності взаємопов’язаних складових інформаційної системи, що складаються на міжсуб’єктному рівні відносин для організації та здійснення розвитку підприємництва.

Визначено структуру інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва на різних рівнях управління та низка підходів до побудови інформаційної системи. Перший полягає в розробці способів більш швидкої обробки даних. Цей підхід є прийнятним у тих ситуаціях, коли потреби в інформації точно встановлені та швидкість обробки має певну цінність (наприклад, бухгалтерська, юридична звітність). Тоді, коли потреба в інформації відома лише у загальних рисах, він не буде корисним.

Другий підхід полягає у збільшенні обсягу наявної інформації. Недоліком такого підходу є те, що він може призвести до збору непотрібної інформації, громіздкості та перевантаженості інформаційних систем. 

Третій підхід полягає у перевірці існуючої звітності на дублювання і дозволяє уникати ситуацій, коли одні й ті ж самі дані надаються двома підрозділами. Такий підхід дозволяє зменшити витрати на непотрібну роботу, а менеджери можуть навіть ліквідувати ті чи інші види звітності.

Найбільш фундаментальним підходом є підхід «на основі рішень», що полягає у точному визначенні переліку рішень з наступним визначенням потреби в інформації. Це найбільш логічний підхід, тому що метою інформації є сприяння прийняттю рішень (табл. 1).

Таблиця 1

Структура інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва 

	Інформаційні потоки (системи)
	Описова функція
	Аналітична функція
	Прогностична функція

	1. Загальний стан ринку:

Пропозиція
	регіональне підприємництво  (наявність підприємств, їх місцезнаходження, координати)
	аналіз стану та тенденцій розвитку регіонального підприємництва  в часі
	прогноз розвитку регіонального підприємництва, появи нових конкурентів 

	Попит
	потенційні споживачі, їх доходи
	аналіз попиту на продукцію, спожив-чого ринку, динаміки доходів населення
	прогнозні тенденції зміни платоспроможного попиту

	2. Стан ринку праці
	кількість трудових ресурсів, зайнятих і безробітних, за фахом і кваліфікацією, за регіонами
	аналіз структурних, професійних, регіо-нальних змін на ринку праці


	передбачувані тенденції змін на ринку праці



	3. Стан фінансового сектору
	фінансові показники діяльності підприємництва: обсяги капіталу, обороту, прибутку, інвестицій
	аналіз фінансових показників у часі, за регіонами 
	прогноз фінансового розвитку економіки, підприємництва

	4. Зовнішньо-економічна діяльність
	обсяги імпорту та експорту регіонального підприємництва
	аналіз регіональних тенденцій, проблем виходу підприємництва на зовнішні ринки, проблем митного регу-лювання, демпінгу
	прогноз основних тенденцій розвитку світових ринків та перспектив виходу на них вітчизняних підприємств 

	5. Державне управління 
	нормативно-правові інструкції щодо по-рядку функціонування підприємництва, оподаткування, кредитування, ЗЕД тощо
	аналіз змін державних актів, зміни банківської ставки відсотку, податкових пільг, політики кредитів та субсидій
	прогнозні передбачення змін державної політики відносно підприємництва


Формування інформаційного забезпечення в системах управління розвитком підприємництва відбувається в межах державної інформаційної політики, згідно зі встановленими певними пріоритетами, визначеними цілями та заходами щодо забезпечення всебічного поширення інформації в суспільстві.

Формування системи інформаційного забезпечення підприємницької діяльності передбачає перетворення всіх розрізнених інформаційних потоків в єдину систему, функціонування якої, визначалося б такими принципами, як: ієрархічність, системність, неперервність, доступність, прозорість.

Процес інформаційного забезпечення залежно від ступені його керованості може бути: стихійним, керованим, регульованим.

Залежно від ступеню інформаційної насиченості інформаційне забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва може здійснюватися на різних рівнях: елементному, міжелементному, а також системному.  

У другому розділі «Аналіз застосування інформаційних технологій та інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва» проаналізовано стан формування інформаційних мереж підприємництва в Україні, визначено роль ІКТ в розвитку інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва, а також визначено проблеми формування інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва. 

Доведено, що для національних суб’єктів України, з огляду на важливість виходу на зовнішні ринки, необхідним є створення єдиної, широкодоступної мережі інформації щодо зовнішніх ринків. 

У зв’язку з цим, проаналізовано інститути інформаційної інфраструктури, які поділено на дві групи: функціонування інститутів першої групи було і залишається переважно прерогативою держави, тоді як інститути другої групи виникають і працюють переважно як суб’єкти підприємницької діяльності.

Визначено, що в системі державного управління впроваджена Державна уніфікована система документації (ДУСД), що передбачає встановлення єдиних форм управлінських документів різних категорій. Водночас, діюча система надходження документації містить тільки фрагментарні відомості, які не завжди складаються в єдину інформаційну систему, оскільки надходять неузгодженими інформаційними потоками. У зв’язку з цим пропонується сертифікація інформаційних продуктів як гарантія їх якості та реєстрація тих, що створені за рахунок держбюджету. Облік інформаційних ресурсів має відбуватися на основі впроваджених паспортів джерел інформації, в яких мають вказуватися ідентифікаційні відомості, технологічні та організаційні характеристики ресурсу, відомості про зміст інформації.

Обґрунтовано впровадження єдиного комплексу стандартів для складання, подання, прийняття, обробки, аналізу і доступу до звітності всіх державних органів. 

Визначено, що особливе місце в процесі розвитку інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва посідає сектор ІКТ, функціональним призначенням якого є технічне забезпечення процесів передачі, накопичення, збереження та прийняття інформації. Важливим напрямом реального створення сучасної інформаційної інфраструктури є активне здійснення приватизації у секторі інформаційно-комунікаційних технологій, що дозволить провести модернізацію виробничо-технологічної бази різних галузей інформаційної сфери. 

Для проведення міжнародних порівнянь, з метою виявлення основних тенденцій розвитку, запропонована розробка єдиних стандартів і підходів щодо виміру поширення ІКТ. Для України дуже важливо вивчити досвід інших країн, і в першу чергу – розвинених країн ОЕСР, які мають вже певні напрацювання у цьому напрямку. Впровадження таких підходів в нашій країні дозволить формувати правильну інформаційну політику, скорегувати формування національної моделі інформаційного суспільства, яка була б співставна з міжнародними підходами.

Визначено, що в сучасних умовах життєво важливою для підприємництва є інноваційна інформація, а саме: інформація щодо нових науково-технічних розробок, досліджень, перспективних технологій, продуктів, ноу-хау, методів організації виробництва, управління персоналом та ін. Функціонування системи інформаційного забезпечення інновацій значною мірою визначає загальну ефективність підприємницької діяльності. У цьому аспекті важливим напрямом інформаційної діяльності має стати і розробка нових підходів до оцінки та інтерпретації нововведень. 

Визначено проблеми у напрямі створення єдиної інформаційної  системи функціонування підприємництва такі, як низька інформаційна культура, яка зумовлює те, що частина підприємств надає про себе не завжди достовірну, неповну інформацію або взагалі її не подає; неповність інформації з огляду на відсутність механізму своєчасного вилучення з реєстру підприємств, які припиняють свою діяльність або оголошуються банкрутами. 

Всі ці обставини пояснюються відсутністю цивілізованого підприємницького середовища, етики підприємницької поведінки, складовою частиною якої має бути і своєрідна інформаційна культура, а також відповідна система внутрішнього контролю на підприємствах.

Зроблено висновок, що сьогодні в Україні створено передумови формування системи інформаційного забезпечення підприємницької діяльності, що базуються на Законі України «Про основні засади розвитку інформаційного суспільства в Україні на 2007-2015 рр.», який передбачає запровадження засад взаємодії учасників побудови інформаційного суспільства за умови співпраці та солідарності громадян приватного сектору економіки, органів державної влади та органів місцевого самоврядування, а також відповідних об’єднань громадян. В результаті чого активізувався процес «первісного накопичення» ресурсів інформаційного ринку, а наступним етапом має стати врегулювання цивілізованих правил гри на ньому.  

Для формування таких правил необхідно створення сучасної інформаційної інфраструктури розвитку підприємництва, шляхом удосконалення регіональних і національних програм інформатизації, які б базувалися на національній моделі інформаційного суспільства.  

У третьому розділі «Напрями удосконалення застосування інформаційних технологій та інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва» запропоновано концептуальні засади формування національної моделі інформаційного суспільства, в контексті якої, удосконалено напрями формування регіональних програм інформатизації.   

Аналіз вітчизняного та зарубіжного досвіду формування національних моделей інформаційного суспільства дозволив запропонувати концептуальні засади такої моделі в Україні, серцевиною якої є динамічний взаємозв'язок між підприємництвом і суспільством, у якому посередником виступає держава  (рис. 1).



Рис. 1. Національна модель інформаційного суспільства в Україні

Суттєвим у цій моделі є існування динамічних замкнених ланцюжків зворотного зв'язку між її різними елементами. Отже, це є процес самопідсилення, який динамічно розростається, якщо всі взаємодії спрацьовують у визначеному напрямку. 

Підприємництво створює багатство й стимулює економічне зрос​тання через підвищення продуктивності та конкурентноздатності в глобальній інформаційній економіці, а його ефективність зрештою визначається на фондових біржах. Підприємницька ефективність залежить від його організаційної реструктуризації у вигляді мережевих підприємств та його здатності до технологічних інновацій. При обох підрахунках сектор інформаційних технологій, первісно структурується навколо Державного департаменту з питань зв’язку та інформатизації та інших телекомунікаційних регіональних компаній, є рушієм зростання. Поширення взаємодії та технологічних інновацій на інші сектори підприємництва має ви​рішальне значення для майбутньої еволюції моделі, а саме для удосконалення регіональних інформаційних програм.

У зв’язку з цим запропоновано методологічний підхід до створення інформаційного забезпечення системи управління процесно-орієнтованим підприємством на основі запропонованого складу бізнес-процесів (БП), їх моделей, організаційної структури підприємства і концептуальних моделей даних, які забезпечують ефективність і якість управління БП підприємства. Цей підхід запропоновано впровадити в регіональну програму інформатизації.  

Згідно розглянутим задачам і методам їх рішення пропонується така послідовність етапів формування інформаційного забезпечення системи управління БП підприємства:

виділення і декомпозиція функціональних областей і рівнів управління відповідно до наступних типів БП: основними, адміністративними, управлінськими, допоміжними;

визначення областей даних для виділених БП;

визначення відносин між БП і областями даних всіх виділених БП;

визначення безлічі перетину для просторів «адміністративні процеси - основні процеси», «управлінські процеси – основні процеси», «адміністративні процеси - управлінські процеси», «основні процеси -  допоміжні процеси», «адміністративні процеси - допоміжні процеси», «управлінські процеси - допоміжні процеси»;

визначення даних перетину для всіх приведених областей – для моделей даних і додатків користувачів, структура і кількість яких визначається рівнями управління і представлення відповідних даних;

побудова моделей даних для всіх БП підприємства;

адміністрування системи управління на основі нормативної бази
ведення обслуговування баз даних, управління додатками бізнесу і розробкою програмного забезпечення системи управління.

Ураховуючи, що розглянуті відносини-зв’язки між різними типами БП визначаються організаційною структурою підприємства, можна сформувати наступний базис системи управління БП (рис.2).

  

Рис.2. Базис системи управління БП

В результаті того, що при побудові системи управління БП необхідно ураховувати необхідний рівень деталізації опису всіх БП для ефективного управління ними, запропоновано склад інформаційного забезпечення системи управління БП (табл.2). 

Таблиця 2 

Склад інформаційного забезпечення системи управління БП

	Складові системи управління 
	Бізнес-процеси 

	
	Основні
	Управлінські
	Адміністративні
	Допоміжні

	Моделі даних
	Рівень декомпозиції
	Рівень декомпозиції
	Рівень 

декомпозиції
	Рівень декомпозиції

	Додатки
	Рівень управління
	Рівень управління
	Рівень 

управління
	Рівень 

управління


В окремих частинах табл. 2 надані чинники, які мають вплив на характер модельованих даних, а саме, рівень декомпозиції (ступінь деталізації БП) – для отримання моделі даних та рівень управління БП – для додатків, які характеризують вирішувані задачі, включаючи стратегічний, тактичний і оперативний рівні управління.

У запропонованому підході моделі даних безпосередньо зв’язуються з наочними областями, відображаючи функціональні сфери діяльності підприємств, у відношенні до яких вони формуються, але на основі декомпозиції розглянутих БП, зміст яких визначається рівнем управління і ступенем деталізації, що дає змогу поєднати всю підприємницьку діяльність регіону в єдину інформаційну мережу.

Для прийняття управлінських рішень в системах державного управління розвитком підприємництва в регіоні інформаційна система повинна забезпечувати всі рівні управління повною та достовірною інформацією. Для блокування проходження недостовірних даних в систему логічно забезпечити попередній безперервний контроль. З розвитком малого та середнього бізнесу чисельність бухгалтерського персоналу, кваліфікація якого не завжди відповідає вимогам, буде неухильно збільшуватися. Виходячи з цього, в системі обліку необхідно максимально зменшити вплив людського фактору на достовірність інформації. Шляхом підвищення інтелектуальності відповідної АІСУ можна досягти здійснення даного завдання.    

У зв’язку з цим, виділено напрями потенційних можливостей використання АІСУ, як інструменту внутрішнього контролю на підприємствах регіону для підвищення його ефективності.

Для реалізації цих напрямів у системі управління необхідно розро​бити: відповідні технологічні інструкції та внутрішні стандарти контролю, в яких чітко формалізувати процедури контролю, алгоритми їх здійснення; базу моделей та алгоритмів процедур внутрішнього контролю; інформаційне забезпечення внутрішнього контролю з урахуванням статистики помилок, пору​шень, зловживань, типових та нетипових операцій, даних про виконання та невиконання планів, нормативів.

Висновки

У дисертації наведено нове вирішення наукового завдання щодо обґрунтування напрямів удосконалення застосування інформаційних технологій та  інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва в Україні. Проведене дослідження дозволяє зробити такі основні висновки і пропозиції теоретичного та науково-практичного спрямування:

1. В умовах глобалізації значно зростає роль інформаційних технологій та інформаційного забезпечення для систем державного управління таким найважливішим сектором майбутнього, яким є підприємництво. Специфічні особливості його функціонування потребують розробки національної моделі інформаційного суспільства, що, в свою чергу, призведе до удосконалення  регіональних інформаційних програм в частині впровадження таких напрямів, як управління бізнес-процесами в регіоні, а також використання можливостей автоматизованих інформаційних систем управління, як інструменту внутрішнього контролю на підприємствах регіону для підвищення його ефективності.   

2. Визначено, що сьогодні провідну роль у створенні ефективного недержавного сектору відіграє малий бізнес. Саме малі та середні підприємства, різні комерційні структури, що належать до сфери малого бізнесу, беруть на себе ризик і працюють згідно з новими вимогами, що ставляться до ефективності. Але для розвитку підприємництва необхідно створити максимально сприятливі умови, серед яких, найважливіше місце займає інформація, яка стає невід’ємним елементом здійснення виробничого процесу як на мікрорівні, так і на макрорівні.

3. Об’єктивна необхідність інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва в Україні зумовлюється такими обставинами: по-перше, панування ринкових відносин, яке справедливо вважається сприятливим середовищем поширення інформації; всеохоплююче проникнення інформації у всі сфери людської діяльності долає всі кордони; важливою проблемою для будь-якої країни, і України у тому числі, є ефективне входження в глобальне інформаційне середовище; проблема створення інформаційної системи полягає не тільки у забезпеченні широкого доступу до різноманітної інформації, а і у захисті юридичних прав на інформацію, що є інтелектуальною власністю.  

4. Обґрунтовано сутність інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва в Україні як сукупність взаємопов’язаних інформаційних систем, що складаються на міжсуб’єктному рівні відносин для організації та здійснення підприємництва.

Визначено також структуру інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємства на різних рівнях управління та низку підходів до побудови інформаційної системи. 

5. Запропоновано організаційний підхід, який передбачає формування інформаційного забезпечення в системах управління розвитком підприємництва в межах державної інформаційної політики, згідно зі встановленими певними пріоритетами, визначеними цілями та заходами щодо забезпечення всебічного поширення інформації в суспільстві. У зв’язку з цим передбачено перетворення всіх розрізнених інформаційних потоків в єдину систему, функціонування якої визначалося б такими принципами, як: ієрархічність, системність, неперервність, доступність, прозорість та ін.

6.  Визначено, що особливе місце в процесі розвитку інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва посідає сектор ІКТ, функціональним призначенням якого є технічне забезпечення процесів передачі, накопичення, збереження та прийняття інформації. Важливим напрямом реального створення сучасної інформаційної інфраструктури є активне здійснення приватизації у секторі інформаційно-комунікаційних технологій, що дозволить провести модернізацію виробничо-технологічної бази різних галузей інформаційної сфери.

7. Запропоновано концептуальні засади формування національної моделі інформаційного суспільства в Україні, серцевиною якої є динамічний взаємозв'язок між підприємництвом і суспільством, у якому посередником виступає держава. Суттєвим моментом у цій моделі є удосконалення регіональних програм інформатизації шляхом впровадження нового напряму, який стосується інформаційного забезпечення в системах управління бізнес-процесами, а також напрямів потенційних можливостей використання автоматизованих інформаційних систем управління у підприємництві як інструменту підвищення контрольної функції державного управління в регіоні.

8. Розроблено основи методологічного підходу до створення інформаційного забезпечення системи управління бізнес-процесами та запропоновано послідовність етапів його формування. В основі даного підходу лежить методологія управління мережею БП, яка базується на механізмі скріплення БП підприємства з додатками і моделями даних, який можна уявити у вигляді матриці, рядками якої є БП підприємства, стовпцями — сутності (основні об’єкти), в елементах таблиці — додатки користувачів (управлінського, промислового виробничого і іншого персоналу), які забезпечують реалізацію запитів. 

 9. Виділено і обґрунтовано напрями потенційних можливостей використання АІСУ як інструменту внутрішнього контролю на підприємствах для підвищення його ефективності такі, як: створення повного інформаційного фонду внутрішнього контролю, використання сховищ, вітрин даних та OLAP-технологій; формалізація та стандартизація алгоритмів здійснення типових проце​дур контролю; розширення використання сучасних економіко-математичних методів та моделей; автоматизація процедур внутрішнього контролю; використання потокових процесів для автоматизації контролю; встановлення чіткого розподілу і закріплення функцій контролю за певними робочими місцями. 
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6. Лоскутова В.В. Оценка конкурентоспособности банковских продуктов и услуг / В.В.Лоскутова, Д.П.Феклин // Соціальний менеджмент і управління інформаційними процесами: зб.наук.праць Донецького державного університету управління. – Донецьк, 2003. - т. IV, вип. 24, серія «Державне управління». – С. 83-89.

Особистий внесок: проведено аналіз ринку банківських послуг та продуктів, надано їх класифікацію, запропоновано алгоритм створення банківських продуктів.   

7. Лоскутова В.В. Стратегічний аспект державної інформаційної політики в умовах глобалізації / В.В.Лоскутова // Соціальний менеджмент і управління інформаційними процесами: зб.наук.праць Донецького державного університету управління. – Донецьк, 2006. - т. VII, вип. 61, серія «Державне управління». – С. 213-220.
8. Лоскутова В.В. Порівняльний аналіз стану розвитку інформаційного сектору в Україні і різних країнах світу / В.В.Лоскутова // Соціальний менеджмент і управління інформаційними процесами: зб.наук.праць Донецького державного університету управління. – Донецьк, 2006. - т. VII, вип. 62, серія «Державне управління». – С. 303-309.
9. Лоскутова В.В. Системи інформаційного забезпечення підприємницької діяльності – основа підвищення ефективності державного управління / В.В.Лоскутова // Соціальний менеджмент і управління інформаційними процесами: зб.наук.праць Донецького державного університету управління. – Донецьк, 2006. - т. VII, вип. 72, серія «Державне управління». – С. 232-238. 
10. Лоскутова В.В. Основні засади державної політики підтримки інформаційного забезпечення розвитку підприємництва в Україні / В.В.Лоскутова // Соціальний менеджмент і управління інформаційними процесами: зб.наук.праць Донецького державного університету управління. – Донецьк, 2007. - т. VIІI, вип. 90, серія «Державне управління». – С. 368-377.
Друковані праці наукових конференцій

11. Лоскутова В.В. Социально-политический контекст гражданского согласия в регионе / В.В.Лоскутова, И.Ю.Беганская // Державне регулювання економіки та місцеве самоврядування:  всеукр. наук.-практ. конф., 16 травня 2003 р.: тез.доп.  – Дніпропетровськ, 2003 . – С. 84-85.

Особистий внесок: сформульовано висновки про те, що ефективне функціонування багатопартійності зумовлює наявність та взаємодію стійких або активно формованих соціальних груп з об’єктивно зумовленими соціальними інтересами.

12. Лоскутова В.В. Деякі аспекти підготовки управлінського персоналу / В.В.Лоскутова, В.І.Токарева // Менеджмент-освіти в Україні: стан розвитку та шляхи удосконалення: ІІІ всеукр. наук.-практ. конф., 26-29 квітня 2004 р.: тез.доп. – м. Слов’янськ  – C.179-180.
Особистий внесок: проведено аналіз нормативно-правового забезпечення та визначено недоліки, які негативно впливають на економічний та політичний стан зовнішнього середовища , де функціонують заклади управлінської освіти.  

13. Лоскутова В.В. Інформаційна діяльність як сфера бізнесу – передумова удосконалення програма менеджмент-освіти / В.В.Лоскутова // Роль менеджмент-освіти в контексті розвитку механізмів державного регулювання соціально-економічних процесів: ІV Всеукр. наук.-практ. конф., 11-13 травня 2006 р.: тез.доп. - м. Святогірськ – С.126-128.

14. Лоскутова В.В. Роль інформаційного забезпечення у підприємницькій діяльності / В.В.Лоскутова // Актуальні проблеми муніципального управління: Всеукр. наук.-практ. конф., 15.12.2006 р.: тез.доп. – м. Київ – С. 269-271.
15. Лоскутова В.В. Державна політика у сфері розвитку нових технологій / В.В.Лоскутова // Современные научные достижения – 2008: ІV Міжнар. наук.-практ. конф., 1-14 лютого 2008 р.: тез.доп., - Дніпропетровськ – С. 34-36.

Анотація

Лоскутова В.В. Інформаційні технології та інформаційне забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки України, Донецьк, 2009.

Проаналізовано концептуальні засади державної політики сприяння розвитку підприємництва, визначено роль інформаційних технологій та інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитком підприємництва. Визначено структуру інформаційного забезпечення в системах державного управління розвитку підприємництва на різних рівнях управління та декілька підходів до побудови інформаційної системи. 

Розглянуто інститути інформаційної інфраструктури, які поділено на дві групи: інститути, які залишаються переважно прерогативою держави та інститути, які працюють переважно як суб’єкти підприємницької діяльності. Визначено проблеми у напрямі створення єдиної інформаційної системи функціонування підприємництва. 

Запропоновано концептуальні засади формування національної моделі інформаційного суспільства. Виділено напрями потенційних можливостей використання АІСУ як інструменти внутрішнього контролю на підприємствах для підвищення його ефективності.          
Ключові слова: інформаційні технології, інформаційне забезпечення, державне управління, інформаційне суспільство, автоматизовані інформаційні системи управління, розвиток підприємництва.

аннотация 

Лоскутова В.В. Информационные технологии и информационное обеспечение в системах государственного управления развитием предпринимательства в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки Украины, Донецк, 2009.
В исследовании рассмотрены предпосылки применения информационных технологий и информационного обеспечения в системах государственного управления развитием предпринимательства. Проанализированы концептуальные основы государственной политики содействия развитию предпринимательства, определена роль информационных технологий и информационного обеспечения в системах государственного управления развитием предпринимательства. Определена также объективная необходимость этого обеспечения. Исходя из особенностей объекта управления и направленности деятельности исследована общая цель, функции, структура информационной системы, а также принципы построения системы информационного обеспечения предпринимательской деятельности. 

Определена структура информационного обеспечения в системах государственного управления развитием предпринимательства на разных уровнях управления и несколько подходов к построению информационной системы. 

Проанализированы институты информационной инфраструктуры, которые разделены на две группы: институты, которые остаются преимущественно прерогативой государства и институты, которые работают преимущественно как субъекты предпринимательской деятельности. Определены проблемы в направлении создания единой информационной системы функционирования предпринимательства. Предложено внедрение единого комплекса стандартов для составления, преодоления, принятия, обработки, анализа и доступа к отчетности всех государственных органов. Доказано, что особое место в процессе развития информационного обеспечения в системах государственного управления развитием предпринимательства занимает сектор информационных коммуникационных технологий. В связи с чем важным направлением реального создания современной информационной инфраструктуры является активное осуществление приватизации в этом секторе.

Предложены концептуальные основы формирования национальной модели информационного общества. С учетом этого предложены принципы формирования программ информатизации регионов, как составных частей Национальной программы информатизации Украины. 

Доказано, что формирование информационного обеспечения системы управления развитием предпринимательской деятельности на микроуровне является несовершенным, поэтому возникает необходимость перехода к построению единого информационного пространства предпринимательства. Разработана и предложена последовательность этапов формирования информационного обеспечения системы управления бизнес-процессами в регионе. Определено, что развитие автоматизированных информационных систем управления предпринимательством необходимо осуществлять с учетом общих информационных тенденций, характерных для этапа формирования информационного общества.  

Выделены направления потенциальных возможностей использования АИСУ как инструмента внутреннего контроля на предприятиях для повышения его эффективности такие, как: создание полного информационного фонда внутреннего контроля; формализация и стандартизация алгоритмов осуществления типовых процедур контроля; расширение использования современных экономико-математических методов и моделей; автоматизация процедур внутреннего контроля; использование потоковых процессов для автоматизации контроля; установление четко распределения и установления функций контроля за определенными рабочими местами. Показано, что для реализации этих направлений необходимо разработать соответствующие технологические инструкции и внутренние стандарты контроля, в которых четко формализированы процедуры контроля, алгоритмы их осуществления; базу моделей и алгоритмов процедур внутреннего контроля и информационное обеспечение внутреннего контроля с учетом статистики ошибок, нарушений, злоупотреблений, типичных и нетипичных операций, данных о выполнении и невыполнении планов.
Ключевые слова: информационные технологии, информационное обеспечение, государственное управление, информационное общество, автоматизированные информационные системы управления, развитие предпринимательства. 
АNNOTATION

Loskutova V. V. Information technologies and information provision in system of state governing the business development in  Ukraine. – Manuscript.

Thesis for the scientific degree of Candidate of Science on public administration, on specialty 25.00.02 – mechanisms of state University of Management of Ukraine’s Ministry of Education and Science, Donetsk, 2009.

Conceptual foundations of state policy of promoting to progress of enterprising are analyzed, the role of information technologies and information support in systems of state governing the development of business is defined. Structure of information provision in systems of public governing the business progress at different levels of management and certain approaches to creating some information system are specified.  

Institutes of the information infrastructure divided into two groups, namely: institutes which remain chiefly the prerogative of the state and the ones which operate? For the most part, as legal entities, are under consideration. Problems related information systems of functioning business are identified.

Conceptual bases of forming the national model of information society suggested. Directions of potentialities of applying the automatized information systems of management as instruments of inner control at enterprises to raise its efficiency are specified. 

 Key  words: information technologies, information support, state governance, information society, automatized information systems of management, progress (development) of business. 
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Види механізмів


Складові, що потребують удосконалення






































































































































Організаційна структура





   Бізнес-процеси





Моделі даних, додатки  








10











Глобальна інформаційна мережа





Державний департамент з питань зв’язку та інформатизації  





ІКТ





Підприємництво 





Інновації





Регуляторне середовище





Соціальна стабільність





Глобальна інформаційна мережа





Податки





Національна інформаційна мережа





Стандарти 





Промислові стосунки





Рада з питань інформатизації 





Освічені та захищені люди





Розвиток





Місцеві інформаційні суспільства 





Держава





Місцеве самовряду-вання  





Регіональна політика 





Добробут





Суспільство громадяни-працівники





ВНЗ





СОТ





ЄС, СНД





Розподілення багатства





Зростання = Продуктивність


Конкурентноздатність + Оцінка акцій 





Перерозподілення багатства





Мережеві підприємства





Соціальні гарантії 





Національна безпека 














Суспільство


Спільність маленьких громадян, цивілізація  безособовості та однорідностт


Функціі


Фінансовий механізм (бюджет міста, міжбюджетні відносини, податкова система тощо



