Для заказа доставки диссертации  введите ее название в форму поиска на сайте 

http://mydisser.com/ru/search.html?srchwhat=.
НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ НАУК УКРАЇНИ

ІНСТИТУТ ЕКОНОМІКО-ПРАВОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

ВИСОЦЬКИЙ Дмитро Євгенович

УДК 346.544.2:330.341.1

ПРАВОВЕ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ

Спеціальність: 12.00.04 - господарське право,

господарсько-процесуальне право

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

дисертації на здобуття наукового ступеня 

кандидата юридичних наук

Донецьк – 2010

Дисертацією є рукопис. 

Робота виконана в Інституті економіко-правових досліджень Національної академії наук України (м. Донецьк).

	Науковий керівник -
	      кандидат юридичних наук,              

      старший науковий співробітник
      Ашурков Олег Олексійович,
      Інститут економіко-правових 

      досліджень НАН України,

      завідувач відділом економіко-правових проблем

      попередження економічних правопорушень

(м. Донецьк).



	Офіційні опоненти:  
	доктор юридичних наук, професор 

Гринюк Роман Федорович,

Донецький національний університет

МОН України, декан економіко-правового

факультету, завідувач кафедри конституційного

і міжнародного права (м. Донецьк)

кандидат юридичних наук

Гарагонич Олександр Васильович,

Академія адвокатури України, 

доцент кафедри цивільного,

господарського права та процесу (м. Київ).




Захист відбудеться « 30 » березня 2010 року о 1400 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 11.170.02 в Інституті економіко-правових досліджень НАН України за адресою: вул. Університетська, 77, м. Донецьк, 83048.

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Інституту економіко-правових досліджень НАН України за адресою: вул. Університетська, 77, м. Донецьк, 83048.

Автореферат розісланий  « 26 »  лютого  2010 року
Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради





         Грудницька С.М.

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Перехід України від планово-розподільчої до ринково-орієнтованої системи управління господарським комплексом обумовив необхідність вибору найбільш оптимальної моделі подальшого економічного розвитку. Світовою практикою доведено, що така модель повинна бути заснована на принципах інноваційного розвитку всіх галузей економіки. Необхідність переходу економіки України на інноваційну модель продиктована сьогоднішніми реаліями її розвитку. Так, згідно з рейтингом Всесвітнього економічного форуму, Україна серед 134 країн зайняла у 2009 році у сфері формування факторів інноваційного розвитку 52 місце, за оснащеністю сучасними технологіями – 65 місце, у сфері захисту прав інтелектуальної власності – 114 місце, що свідчить про неефективне використання власного інноваційного потенціалу, перетворення України в державу, яка експортує сировинні ресурси з незначною часткою доданої вартості, та виникнення загрози економічній та національній безпеці. В умовах, коли мова почала йти не просто про інноваційну діяльність, а про інноваційну модель економічного розвитку всієї країни, виникла гостра необхідність реформування системи правового забезпечення інноваційної діяльності та науково-технічного прогресу.

Аналіз стану науково-технічного розвитку базових галузей економіки свідчить про неефективність системи державної підтримки інноваційної діяльності в Україні. Так, при збільшенні протягом 2000 - 2007 років обсягу фінансування з державного бюджету технологічних інновацій майже у 19 разів (з 7,7 млн. до 144,8 млн. гривень), щорічного обсягу виконаних наукових і науково-технічних робіт у 3,4 раза (з 1978,4 млн. до 6700,7 млн. гривень) зменшилася частка реалізованої інноваційної продукції в загальному обсязі промислової продукції з 6,8 до 6,7 відсотка, частка підприємств, які провадили інноваційну діяльність – у 1,27 раза (з 18 до 14,2 відсотка) та кількість освоєних такими підприємствами інноваційних видів продукції – в 6 разів (з 15323 до 2526).

Підвищення ефективності державної підтримки інноваційної діяльності тісним чином пов’язано з реформуванням діючого законодавства. Незважаючи на прийняття за останні роки достатньо великої кількості нормативно-правових актів, які безпосередньо регулюють відносини у сфері інноваційної діяльності, зокрема, Законів України «Про інноваційну діяльність», «Про пріоритетні напрямки інноваційної діяльності в Україні», «Про спеціальний режим інноваційної діяльності технологічних парків» тощо, більшість проблем теоретичного та практичного характеру у сфері правового забезпечення інноваційної діяльності залишаються не вирішеними, а законодавчі норми – нечіткими та неузгодженими. Недосконалість умов та видів державної підтримки інноваційної діяльності, які передбачені Законами України «Про інноваційну діяльність» та «Про спеціальний режим інноваційної діяльності технологічних парків» обумовлює необхідність реформування системи правового забезпечення інноваційної діяльності. Окреслені недоліки правового забезпечення інноваційної діяльності ускладнюють реалізацію основних напрямків державної інноваційної політики.

Проблеми правового забезпечення інноваційної діяльності поки що недостатньо вивчені й висвітлені в юридичній науці і досліджувалися переважно з економічної точки зору в працях таких учених-економістів, як А.І. Амоша, Г.О. Андрощук, В.А. Будянський, І.Р. Бузько, О. Бутнік-Сіверський, М.М. Долішня, А.І. Землянкін, Б.Т. Кліяненко, М.І. Крупка, О.П. Осика, В.П. Соловйов, Р.А. Фатхутдинов та ін.

Серед дослідників у галузі господарського права слід відзначити Ю.Є. Атаманову, яка здійснила дисертаційне дослідження основних проблем господарсько-правового регулювання відносин в інноваційній сфері, що дозволило розробити пропозиції щодо оптимізації механізму та засобів господарсько-правового забезпечення інноваційної діяльності та державної інноваційної політики. Проте значне коло питань, пов’язаних з дослідженням проблем правового забезпечення інноваційної діяльності, не ввійшли в предмет дисертаційної роботи. 

Окремі проблеми правового забезпечення інноваційної діяльності досліджуються в роботах інших вчених-юристів, зокрема, В.А. Бабаєва, Ю.М. Жорнокуя, О.О. Підопригори, О.Д. Святоцького, О.Е. Сімсон. Але автори торкалися лише деяких проблем правового забезпечення інноваційної діяльності. Комплексні дослідження правового забезпечення інноваційної діяльності не проводилися.

З огляду на викладене, дослідження питань щодо правового забезпечення інноваційної діяльності є актуальним і доцільним, що обумовило вибір теми дисертації.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана згідно з планом науково-дослідних робіт Інституту економіко-правових досліджень Національної академії наук України за темою “Модернізація господарсько-правового регулювання зовнішньоекономічних відносин” (державна реєстрація № 0107U0009946), у якій дисертант брав участь як співвиконавець і у межах якої автором досліджено основні проблеми правового забезпечення інноваційної діяльності, визначено напрямки вдосконалення законодавства у сфері інноваційної діяльності.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка нових наукових положень і пропозицій щодо правового забезпечення інноваційної діяльності, обґрунтування пропозицій з удосконалення законодавства. 

Для реалізації зазначеної мети в дисертаційній роботі вирішувались такі завдання:

аналіз  та уточнення понять «інновації» та «інноваційна діяльність»;

виявлення особливостей понять «інноваційний продукт» та «інноваційна продукція», доопрацювання їх визначень;

виявлення особливостей правового статусу суб’єктів інноваційної діяльності, підготовка пропозицій щодо його уточнення;

дослідження та узагальнення позитивного зарубіжного досвіду державної підтримки інноваційної діяльності;

аналіз існуючих наукових пропозицій щодо вдосконалення системи державної підтримки інноваційної діяльності;

розробка пропозицій щодо вдосконалення правового забезпечення державної підтримки інноваційної діяльності.

Об’єктом дослідження є відносини, що виникають у процесі інноваційної діяльності.

Предметом дослідження є правове забезпечення інноваційної діяльності.

Методи дослідження. Дослідження проведено на основі таких методів пізнання: діалектичний, аналітико-синтетичний, логіко-юридичний, системно-структурний, порівняльно-правовий, статистичний та інших загальнонаукових та спеціально-наукових методів. Поняття інновацій, інноваційної діяльності, інноваційного продукту, інноваційної продукції та суб’єктів інноваційної діяльності було досліджено за допомогою діалектичного, аналітико-синтетичного та системно-структурного методів. Статистичний метод використано для дослідження тенденцій державної підтримки інноваційної діяльності. За допомогою порівняльно-правового методу вивчено та узагальнено зарубіжний досвід державної підтримки інноваційної діяльності. Логіко-юридичний метод використано для опрацювання та обґрунтування напрямків удосконалення правового забезпечення інноваційної діяльності. 

Теоретичну основу дослідження, крім вищезазначених авторів, склали роботи вітчизняних вчених-юристів: А.Г. Бобкової, О.М. Вінник, Р.Ф. Гринюка, О.В. Гарагонича, О.Р. Зельдіної, Г.Л. Знаменського, О.Р. Кібенко, В.К. Мамутова, В.А. Устименка та ін., а також зарубіжних вчених-економістів: Дж. Брайта, М. Портера, Б. Санто, Й. Шумпетера та ін.

Нормативно-правову базу роботи складають Конституція України, акти Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України, міністерств та відомств. У процесі дослідження також використано окремі нормативно-правові акти Бельгії, Великобританії, Угорщини, Германії, Італії, Китайської народної республіки, Нідерландів, Російської Федерації, США, Франції, Швеції, Японії.

Емпіричну базу дослідження склали статистичні матеріали, практика діяльності органів державної влади у сфері інноваційної діяльності, судова практика.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що проведено системне дослідження питань правового забезпечення інноваційної діяльності з урахуванням наукових розробок, законодавства та практики його застосування, на основі якого обґрунтовано нові наукові положення, підготовлено пропозиції із вдосконалення законодавства з таких питань. Наукова новизна результатів дослідження підтверджується наступним.

Вперше:

обґрунтовано необхідність створення єдиного державного реєстру інноваційних проектів, який повинен містити відомості про зареєстровані інноваційні проекти суб’єктів господарювання та проекти технологічних парків;

запропоновано створення в Україні Фонду державної підтримки інноваційної діяльності суб’єктів малого підприємництва, основною метою діяльності якого є надання фінансової підтримки суб’єктам такого підприємництва, які здійснюють реалізацію інноваційних проектів;

аргументовано обов’язковість створення в структурі технологічних парків, що зареєстровані у формі об’єднання юридичних осіб, фінансових установ, основною метою діяльності яких є пільгове кредитування інноваційних проектів учасників та спільних підприємств технологічного парку, які віднесені до категорії суб’єктів малого підприємництва.

Удосконалено положення щодо:

визначення поняття «інноваційна діяльність», під якою пропонується розуміти інтелектуальну, творчу діяльність, спрямовану на отримання та подальше використання нових знань у різних галузях науки та техніки, що полягає у проведенні фундаментальних та/або інших, необхідних для отримання інноваційного продукту наукових досліджень, а також в подальшому впровадженні отриманих результатів у виробничу та/або іншу сферу, в результаті чого досягаються економічний, екологічний та/або інші соціальні ефекти;

визначення поняття інноваційного продукту як результату впровадження науково-дослідної та (або) дослідно-конструкторської розробки у виробничу або будь-яку іншу сферу, який створюється у вигляді нової техніки або іншого об’єкту, що має комерційне, промислове або інше призначення; диференціації інноваційних продуктів в залежності від цілей їх реалізації на ринково-орієнтовані та внутрішньогосподарські інноваційні продукти;

умов для визнання продукту інноваційним, а саме: а) розширення кола об’єктів інтелектуальної власності, які утворюють основу інноваційного продукту; б) деталізація таких ознак інноваційного продукту як конкурентоздатність, а також його науково-технічний та технологічний рівень; в) віднесення до категорії інноваційних продуктів товарів, робіт та послуг, які будуть створюватися в Україні вперше, але були вироблені, виконані або надані за межами України суб’єктами господарювання, що здійснюють свою діяльність на території інших країн;

визначення інноваційної продукції як сукупності інноваційних продуктів, що об’єднані між собою загальною комерційною або іншою метою в межах реалізації одного інноваційного проекту;

процедури державної реєстрації інноваційних проектів у частині:                          а) визначення порядку заміни свідоцтв про державну реєстрацію інноваційних проектів у випадку реорганізації суб’єктів господарювання, які отримали вказані свідоцтва; б) встановлення в діючому Порядку державної реєстрації інноваційних проектів і ведення Державного реєстру інноваційних проектів положення про можливість суб’єкта інноваційної діяльності, який подав заяву про розгляд інноваційного проекту, ініціювати проведення повторної експертизи інноваційного проекту у разі отримання негативного висновку первинної експертизи;

умов фінансової підтримки інноваційної діяльності, які містяться в Законі України «Про інноваційну діяльність», шляхом: а) розширення кола фінансово-кредитних установ, яким можуть надаватися державні гарантії у якості забезпечення повернення грошових коштів за кредитами, що спрямовані на фінансування інноваційних проектів суб’єктів господарювання; б) встановлення відповідальності держави перед кредиторами за зобов’язаннями спеціалізованих фінансово-кредитних установ у випадку надання ними відповідних гарантій з кредитування інноваційних проектів, які пройшли державну реєстрацію.

Дістали подальший розвиток положення щодо:

визначення поняття інновацій шляхом його доповнення такими ознаками інновацій, як наукоємність, а також технічна, технологічна або комерційна реалізованість різних видів продукції або послуг, які створюються з метою досягнення економічного, екологічного та (або) іншого соціального ефекту;

визначення поняття та ознак високотехнологічної продукції, які характеризують як її кількісні та якісні характеристики, так і належність такої продукції до відповідної галузі наукових знань, що віднесені до найбільш високих технологічних укладів; 

розширення критеріїв конкурсного відбору інноваційних проектів шляхом приєднання до них такого критерію, як науково-технічний рівень інноваційного проекту, який включає в себе наявність позитивних результатів за проведеними науково-дослідними та/або дослідно-конструкторськими роботами у вигляді експериментальних зразків або дослідних партій;

визначення процедури майнового страхування інноваційних проектів шляхом закріплення у діючому законодавстві порядку перерахування спеціалізованими державними інноваційними фінансово-кредитними установами бюджетних коштів страховим компаніям;

порядку прийняття нових учасників до складу технологічного парку, а також порядку та підстав виключення діючих учасників технологічного парку зі складу технологічного парку та визначення такого порядку в Законі України «Про спеціальний режим інноваційної діяльності технологічних парків»;

  такого виду державної підтримки інноваційної діяльності, як передача суб’єктам господарювання в фінансовий лізинг основних виробничих та невиробничих фондів, що необхідні для реалізації інноваційних проектів; 

розширення функцій технологічних парків шляхом встановлення для керівного органу технологічного парку обов’язку щодо створення в структурі кожного з технологічних парків, які зареєстровані у формі об’єднання юридичних осіб, спеціалізованих інноваційних бізнес-інкубаторів, основною метою діяльності яких є підтримка суб’єктів малого підприємництва, які реалізують інноваційні проекти;

такого виду державної підтримки інноваційної діяльності, як інвестиційний податковий кредит, надання якого здійснюється суб’єктам інноваційної діяльності шляхом відстрочення від сплати податку на прибуток з метою збільшення його фінансових ресурсів для виконання зареєстрованих в установленому законом порядку інноваційних проектів, з подальшою компенсацією відстрочених сум у вигляді додаткових надходжень податку, завдяки загальному зростанню прибутку, який буде отриманий внаслідок реалізації інноваційних проектів.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що викладені в роботі висновки та пропозиції можуть бути використані в законотворчому процесі. Основні результати дослідження були використані: Комітетом з питань науки і освіти Верховної Ради України при підготовці відповідних проектів законів України (довідка № 04-22/10-696 від 13.05.2009 р.); Головним управлінням промисловості та розвитку інфраструктури Донецької обласної державної адміністрації при підготовці пропозицій з удосконалення Концепції інноваційного розвитку Донецької області до 2020 року (довідка № 01-6/628 від 30.04.2009 р.); Закритим акціонерним товариством «Технологічний парк «Вуглемаш» при взаємодії з Міністерством освіти і науки України з питань державної реєстрації проектів учасників технологічного парку (довідка № 01/01-12 від 15.05.2009 р.).

Окремі положення результатів дисертаційної роботи також було використано при викладанні навчальної дисципліни «Міжнародне економічне право» в Донецькому національному університеті МОН України (довідка № 902/01-26/6.9.0 від 04.09.2009 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні наукові результати отримані автором самостійно на основі аналізу наукових публікацій, законодавства України та інших країн, вивчення правозастосовної практики діяльності спеціально уповноважених органів державної влади у сфері інноваційної діяльності. У працях, опублікованих у співавторстві, автору належить розробка пропозицій щодо вдосконалення правового забезпечення державної підтримки інноваційної діяльності.
Апробація результатів дисертації. Основні положення і висновки дисертаційного дослідження доповідалися і обговорювалися на: Республіканській науково-практичній конференції «Проблеми кодифікації цивільного та господарського права» (Київ, 2005), Міжнародній науково-практичній конференції «Розвиток господарсько-правового забезпечення сучасної економіки» (Донецьк, 2006), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Інноваційний розвиток України: наукове, економічне та правове забезпечення» (Харків, 2006), ХІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблемы и перспективы инновационного развития экономики» (Київ-Херсон-Симферополь, 2007); Другій Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Экономико-правовые исследования в ХХI веке: пробелы и экономически необоснованные нормы в законодательстве, регулирующем хозяйственную деятельность в Украине и пути их устранения» (Донецьк, 2009).

Публікації. Основні теоретичні положення та висновки дисертаційного дослідження викладені в 18 друкованих працях, з яких 10 – у фахових наукових журналах і збірках наукових праць, загальним обсягом 22,56 д.а., з яких 18,51 д.а. особисто належать автору.

Структура дисертації обумовлена предметом, метою та завданнями дослідження. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, що містять шість підрозділів, висновків. Загальний обсяг дисертації становить 195 сторінок комп’ютерного тексту. Робота містить також список використаних джерел із 210 найменувань та додатки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
Розділ 1. Поняття інновацій та інноваційної діяльності складається з двох підрозділів, у яких аналізується поняття та ознаки інновацій, а також поняття та основні напрямки інноваційної діяльності.

У підрозділі 1.1. «Поняття та ознаки інновацій» міститься загальна характеристика можливих підходів до визначення поняття інновацій, а також досліджуються основні види інновацій в залежності від ступеню їх новизни, масштабів реалізації, цільового призначення та інших економічних чинників.

Дослідження основних підходів до визначення поняття інновацій дозволило дійти висновку, що у науковій літературі поняття інновацій розглядається в двох аспектах: як певний об’єкт (технології, різні види продукції, послуги) та як діяльність зі створення таких об’єктів.

У роботі проведено дослідження законодавчого визначення поняття інновацій, на підставі якого виявлено основні (імперативні) та додаткові (субсидіарні) ознаки інновацій. До числа основних (імперативних) ознак інновацій відносяться: наукоємність, новизна, прогресивність, формальна визначеність об’єктів та ефективність інновацій. У свою чергу до додаткових (субсидіарних) ознак інновацій відносяться: конкурентоздатність та диверсифікованість інновацій.
З урахуванням аналізу особливостей складових елементів поняття інновації у роботі пропонується викласти його законодавче визначення в новій редакції. Під інноваціями необхідно розуміти новостворені або застосовані (за межами України) чи вдосконалені, наукоємні, технічно, технологічно або комерційно реалізовані технології, різні види продукції або послуги, створення яких в Україні призводить до досягнення економічного, екологічного та (або) іншого соціального ефекту. Зазначене визначення доцільно закріпити у статті 1 Закону України «Про інноваційну діяльність».

У підрозділі 1.2. «Інноваційна діяльність та її основні напрями» досліджено поняття, ознаки, види та основні напрямки інноваційної діяльності.

За результатами дослідження відзначено, що у науковій літературі та в діючому законодавстві інноваційна діяльність розглядається в двох аспектах: як одна з форм інвестиційної діяльності та як різновид господарської діяльності. 

У дисертації досліджено визначення інноваційної діяльності, яке міститься в Законі України «Про інноваційну діяльність», на підставі якого виявлено наявність у даному визначенні ряду недоліків та прогалин.
З урахуванням підходів до визначення поняття інноваційної діяльності запропоновано викласти визначення поняття інноваційної діяльності, що міститься у Законі України «Про інноваційну діяльність», у наступній редакції: «інноваційна діяльність – інтелектуальна, творча діяльність, спрямована на отримання та подальше використання нових знань у різних галузях науки та техніки, що полягає у проведенні фундаментальних та/або інших, необхідних для отримання інноваційного продукту наукових досліджень, а також в подальшому впровадженні отриманих результатів у виробничу та/або іншу сферу, в результаті чого досягаються економічний, екологічний та/або інші соціальні ефекти».

У роботі проводиться порівняльно-правовий аналіз визначень інноваційної діяльності, які містяться в Законі України «Про інноваційну діяльність» та Господарському кодексі України, в результаті чого виявлено наявність між ними колізій. Запропоновано викласти визначення інноваційної діяльності, яке міститься у ст. 325 Господарського кодексу України, у новій редакції, а саме: під інноваційною діяльністю необхідно розуміти діяльність учасників господарських відносин, яка здійснюється у вигляді проведення наукових досліджень та розробок з їх подальшим впровадженням у виробничу або будь-яку іншу соціально-економічну сферу з метою досягнення економічного, соціального або іншого ефекту.

Поряд з аналізом законодавчих визначень інноваційної діяльності, в роботі досліджуються основні напрямки інноваційної діяльності, які містяться в діючому законодавстві. На підставі проведеного дослідження зроблено висновок про необхідність скорочення пріоритетних напрямків інноваційної діяльності, перелік яких закріплено в Законі України «Про пріоритетні напрямки інноваційної діяльності». Запропоновано уточнити правові ознаки пріоритетних напрямків інноваційної діяльності у частині найбільш чіткого визначення критеріїв високотехнологічної продукції як однієї з основних складових пріоритетних напрямків інноваційної діяльності шляхом приєднання до них такого критерію, як належність високотехнологічної продукції до відповідної галузі наукових знань, що віднесені до найбільш високих технологічних укладів.

З урахуванням аналізу поняття та правових ознак інноваційної діяльності у дисертації визначаються основні види інноваційної діяльності, до числа яких відносяться: а) науково-виробнича діяльність – діяльність з реалізації інноваційних проектів, спрямованих на створення інноваційних продуктів, виробництво яких здійснюється вперше в межах всього світового співтовариства; б) інноваційно-інвестиційна діяльність – діяльність з реалізації інноваційних проектів, спрямованих на створення інноваційних продуктів, виробництво яких здійснюється вперше в межах України.

Розділ 2. Об’єкти інноваційної діяльності та учасники інноваційних відносин складається з двох підрозділів, в яких досліджується поняття та правові ознаки таких об’єктів інноваційної діяльності, як інноваційний продукт та інноваційна продукція, а також дається характеристика юридичних особливостей учасників інноваційних відносин.
У підрозділі 2.1. «Інноваційний продукт і продукція як основні об’єкти інноваційної діяльності» досліджено поняття та правові ознаки таких об’єктів інноваційної діяльності, як інноваційний продукт та інноваційна продукція.

На підставі проведеного аналізу законодавчого визначення інноваційного продукту виявлено його ідентичність з основними ознаками науково-технічної продукції. У зв’язку з цим запропоновано викласти визначення інноваційної продукції, що міститься у ст. 1 Закону України «Про інноваційну діяльність» у новій редакції, а саме: під інноваційним продуктом необхідно розуміти результат впровадження науково-дослідної та (або) дослідно-конструкторської розробки у виробничу або будь-яку іншу сферу, який створюється у вигляді нової техніки або іншого об’єкту, що має комерційне, промислове або інше призначення 

У роботі проведено дослідження законодавчих критеріїв для визнання продукту інноваційним, на підставі якого зроблено висновок про необхідність їх вдосконалення. У зв’язку з цим запропоновано: розширити коло об’єктів інтелектуальної власності, які утворюють основу інноваційного продукту, за рахунок приєднання до нього таких об’єктів інтелектуальної власності, як комп’ютерні програми та селекційні досягнення у тваринництві, на які діючим законодавством не передбачена видача охоронних документів; деталізувати територіальні межі, в яких може здійснюватися виробництво інноваційного продукту, за рахунок віднесення до них території України, її виключної (морської) економічної зони і континентального шельфу; відносити до категорії інноваційних продуктів товари, роботи та послуги, які будуть створюватися в Україні вперше, але були вироблені, виконані або надані за межами України суб’єктами господарювання, що здійснюють свою діяльність на території інших країн.

З метою уникнення подвійного тлумачення законодавчих вимог для визнання продукту інноваційним, у роботі запропоновано уточнити зміст таких його ознак, як: а) його конкурентоздатність на внутрішньому або зовнішньому ринку за рахунок визначення її як наявності найбільшого або такого ж рівня якісних, функціональних або найменшого чи такого ж рівня вартісних показників товарів, робіт або послуг, які виробляються, виконуються або надаються в результаті реалізації інноваційного проекту; б) підвищення вітчизняного технологічного рівня в результаті виробництва інноваційного продукту за рахунок визначення його як підвищення рівню фондоозброєності національного промислового комплексу або інших галузей економіки; в) підвищення вітчизняного науково-технічного рівня в результаті розробки інноваційного продукту за рахунок визначення його як підвищення рівня прикладних знань у галузі вітчизняної технічної, фізико-математичної, хімічної, біологічної, сільськогосподарської або іншої галузі науки, що безпосередньо пов’язана з реалізацією об’єкта інтелектуальної власності, який утворює основу інноваційного продукту.

На підставі проведеного дослідження запропоновано виділяти основні (імперативні) та додаткові (диспозитивні) ознаки інноваційної продукції. До числа основних (імперативних) ознак інноваційної продукції необхідно відносити: а) інноваційна продукція є результатом виконання інноваційного проекту; б) інноваційна продукція повинна вироблятися в Україні вперше, або якщо не вперше, то порівняно з іншою аналогічною продукцією, представленою на ринку, є конкурентоздатною і має суттєво вищі техніко-економічні показники. В свою чергу, до числа додаткових (диспозитивних) ознак інноваційної продукції необхідно відносити: а) інноваційна продукція може бути результатом тиражування чи застосування інноваційного продукту; б) інноваційною продукцією може бути визнано інноваційний продукт, якщо він не призначений для тиражування. 

У роботі запропоновано статтю 15 Закону України «Про інноваційну діяльність» викласти у наступній редакції: «Інноваційною продукцією може бути визнано два та більше інноваційних продукти, які об’єднанні між собою загальною комерційною або іншою метою в межах реалізації одного інноваційного проекту».

У дисертації досліджено особливості такого об’єкту інноваційної діяльності, як технології, поняття та правові ознаки яких визначено у Законі України «Про державне регулювання діяльності у сфері трансферу технологій». За результатами дослідження визначено перелік об’єктів інтелектуальної власності, які відповідно до даного закону можуть бути віднесені до числа об’єктів інноваційних технологій. Розроблено пропозиції щодо узгодження правових ознак інноваційних технологій з основними ознаками інноваційного продукту та інноваційної продукції.

У підрозділі 2.2. «Учасники інноваційних відносин» досліджено поняття, види та особливості правового статусу суб’єктів інноваційної діяльності та інших учасників інноваційних відносин.

Встановлено, що учасниками інноваційних відносин є суб’єкти інноваційної діяльності, органи державної влади та місцевого самоврядування, що наділені певними повноваженнями у сфері інноваційної діяльності та підпорядковані їм організації та установи, а також суб’єкти інноваційної інфраструктури. Наголошується, що до суб’єктів інноваційної діяльності необхідно відносити суб’єктів господарювання, які здійснюють виконання на території України інноваційних проектів.

У дисертації досліджено особливості правового режиму господарської діяльності інноваційних підприємств, правовий статус яких визначено у Законі України «Про інноваційну діяльність». Запропоновано уточнити такий критерій для визнання підприємства інноваційним, як відповідність обсягів інноваційної продукції за звітний податковий період встановленим Законом України «Про інноваційну діяльність» розмірам.

Встановлено, що входження суб’єктів господарювання до спеціального режиму інноваційної діяльності насамперед здійснюється шляхом державної реєстрації інноваційних проектів. Виявлено, що на сьогоднішній день в Україні діє два державних реєстри інноваційних проектів, до яких відноситься державний реєстр інноваційних проектів всіх суб’єктів господарювання та державний реєстр проектів технологічних парків, що створює передумови для надання суб’єктам господарювання подвійної державної підтримки реалізації ідентичних інноваційних проектів. Обґрунтовано доцільність створення єдиного державного реєстру інноваційних проектів та консолідації процедури державної реєстрації інноваційних проектів. 

У дисертації проведено аналіз основних положень порядку державної реєстрації інноваційних проектів, на підставі якого аргументовано необхідність його вдосконалення шляхом: а) визначення процедури заміни свідоцтв про державну реєстрацію інноваційних проектів у випадку реорганізації суб’єктів господарювання, які отримали вказані свідоцтва; б) закріплення в діючому Порядку державної реєстрації інноваційних проектів і ведення Державного реєстру інноваційних проектів положення про можливість суб’єкта інноваційної діяльності, який подав заяву про розгляд інноваційного проекту, ініціювати проведення повторної експертизи інноваційного проекту у разі отримання негативного висновку первинної експертизи.

За результатами аналізу законодавства України, що визначає особливості правового статусу технологічних парків виявлено, що технологічні парки при виконанні інноваційних проектів підпадають під ознаки суб’єктів інноваційної діяльності, а при організації роботи своїх учасників під ознаки суб’єктів інноваційної інфраструктури. Обґрунтовано доцільність уточнення в Законі України «Про спеціальний режим інноваційної діяльності технологічних парків» основних цілей діяльності технологічних парків, до яких, насамперед, повинно відноситись надання різних видів підтримки суб’єктів малого інноваційного підприємництва.

На основі дослідження особливостей правового статусу наукових парків  аргументовано необхідність подальшого розмежування їх функціональних обов’язків з основними напрямками діяльності технологічних парків.

У роботі досліджено особливості правового статусу спеціально уповноважених органів державної влади у сфері інноваційної діяльності. За результатами проведеного дослідження виявлено невідповідність законодавчих актів, які визначають повноваження Міністерства освіти і науки України у сфері інноваційної діяльності, з основними положеннями Закону України «Про інноваційну діяльність» у частині  його компетенції на здійснення державної реєстрації інноваційних проектів і ведення державного реєстру інноваційних проектів. У зв’язку з цим запропоновано внести зміни до Порядку державної реєстрації інноваційних проектів і ведення Державного реєстру інноваційних проектів у частині покладення повноважень з державної реєстрації інноваційних проектів і ведення державного реєстру інноваційних проектів на Державне агентство України з інвестицій та інновацій.

Виявлено, що до числа учасників інноваційних відносин можуть відноситись як спеціально уповноважені органи державної влади у сфері інноваційної діяльності, так й підпорядковані їм організації та установи, до яких, зокрема, відноситься Національна академія наук України, що наділена відповідними повноваженнями в процесі державної реєстрації інноваційних проектів технологічних парків.

Розділ 3. Правове забезпечення державної підтримки інноваційної діяльності складається з двох підрозділів, в яких досліджується види державної підтримки інноваційної діяльності за законодавством України, а також зарубіжний досвід державної підтримки інноваційної діяльності.

У підрозділі 3.1. «Види державної підтримки інноваційної діяльності» досліджуються види державної підтримки інноваційної діяльності.

У роботі досліджено основні підходи до удосконалення системи державної підтримки інноваційної діяльності, які, зокрема, стосуються: формування в Україні ринку венчурного капіталу, визначення основних напрямків фінансової підтримки інноваційної діяльності та встановлення різних видів податкових пільг для суб’єктів інноваційної діяльності, на підставі чого зроблено висновок, що більша частина зазначених підходів має суто економічний характер та потребує  розробки механізмів їх реалізації на законодавчому рівні. Обґрунтовано необхідність вдосконалення законодавства, спрямованого на створення належних умов для розвитку в Україні ринку венчурного капіталу. Аргументовано, що реформування законодавства у сфері венчурного підприємництва повинно здійснюватися не стільки за рахунок прийняття нових нормативно-правових актів, скільки шляхом доповнення основних положень діючого інноваційного законодавства України.

У дисертації досліджено основні види фінансової підтримки інноваційної діяльності, перелік яких міститься у Законі України «Про інноваційну діяльність», на підставі чого зроблено висновок про необхідність їх вдосконалення шляхом: а) розширення кола спеціалізованих установ, яким можуть надаватися державні гарантії у якості забезпечення повернення грошових коштів за кредитами, що спрямовані на фінансування інноваційних проектів суб’єктів господарювання, за рахунок приєднання до комерційних банків інших фінансово-кредитних установ, які здійснюють кредитування інноваційних проектів; б) формування механізмів юридичної відповідальності держави перед кредиторами за зобов’язаннями спеціалізованих фінансово-кредитних установ у випадку надання ними відповідних гарантій з кредитування інноваційних проектів, які пройшли державну реєстрацію; в) приєднання до їх числа такого виду фінансової підтримки інноваційної діяльності, як покупка (за рахунок коштів Державного або відповідного місцевого бюджету) основних виробничих та невиробничих фондів, що необхідні для реалізації інноваційних проектів, з їх наступною передачею в фінансовий лізинг виконавцям цих проектів.

За результатами дослідження розроблено пропозиції щодо вдосконалення порядку конкурсного відбору інноваційних проектів у частині розширення переліку критеріїв, за якими здійснюється відбір інноваційних проектів для їх подальшого кредитування, шляхом приєднання до їх числа такого критерію конкурсного відбору, як науково-технічний рівень інноваційного проекту, який включає в себе наявність позитивних результатів за проведеними науково-дослідними та/або дослідно-конструкторськими роботами у вигляді експериментальних зразків або дослідних партій.

Запропоновано створення в Україні та закріплення правових основ діяльності Фонду державної підтримки інноваційної діяльності суб’єктів малого підприємництва, основною метою діяльності якого є надання фінансової підтримки суб’єктам малого підприємництва, які здійснюють реалізацію інноваційних проектів. Зазначено, що формування фінансових коштів даного фонду може здійснюватися шляхом встановлення для великих підприємств-резидентів України зобов’язання зі сплати спеціального збору в зазначений фонд у розмірі 1 % від їх щорічного валового доходу. 

У роботі досліджено особливості правового режиму інноваційної діяльності технологічних парків, на підставі якого сформульовано пропозиції щодо його вдосконалення, а саме обґрунтовано необхідність закріплення в Законі України «Про спеціальний режим інноваційної діяльності технологічних парків» положення про обов’язковість створення в структурі кожного технологічного парку спеціалізованих фінансово-кредитних установ, основною метою діяльності яких є пільгове кредитування інноваційних проектів учасників та спільних підприємств технологічного парку, що віднесені до категорії суб’єктів малого підприємництва.

Розроблено пропозиції щодо розширення функцій технологічних парків шляхом закріплення в Законі України «Про спеціальний режим інноваційної діяльності технологічних парків» положення щодо обов’язку керівного органу технологічного парку створювати в структурі кожного з технологічних парків, які зареєстровані у формі об’єднання юридичних осіб, спеціалізовані інноваційні бізнес-інкубатори, основною метою діяльності яких є підтримка суб’єктів малого підприємництва, які реалізують інноваційні проекти, за рахунок: а) надання послуг суб’єктам малого підприємництва зі складання бізнес-планів та оформлення інших документів, які необхідні для державної реєстрації інноваційних проектів; б) передачі в оренду за пільговими ставками офісних та інших приміщень, що необхідні для реалізації інноваційних проектів суб’єктів малого підприємництва, які мають статус учасників або спільних підприємств технопарків; в) надання допомоги суб’єктам малого підприємництва в пошуку інвесторів їх інноваційних проектів; г) проведення учбових семінарів з питань організації та здійснення інноваційної діяльності суб’єктів малого підприємництва.

Запропоновано закріплення в Законі України «Про інноваційну діяльність» такого виду державної підтримки інноваційної діяльності, як інвестиційний податковий кредит, надання якого здійснюється суб’єктам інноваційної діяльності шляхом відстрочення від сплати податку на прибуток з метою збільшення його фінансових ресурсів для виконання зареєстрованих в установленому законом порядку інноваційних проектів, з подальшою компенсацією відстрочених сум у вигляді додаткових надходжень податку, завдяки загальному зростанню прибутку, який буде отриманий внаслідок реалізації інноваційних проектів.

У підрозділі 3.2. «Зарубіжний досвід державної підтримки інноваційної діяльності» досліджуються основні види та напрями державної підтримки інноваційної діяльності, які містяться в законодавстві різних зарубіжних країн. 

На підставі узагальнюючого аналізу зарубіжного законодавства у сфері інноваційної діяльності, визначено наступні напрямки державної підтримки інноваційної діяльності: а) пряме бюджетне фінансування науково-дослідних організацій; б) державне замовлення на створення науково-технічної та інноваційної продукції; в) пільгове оподаткування суб’єктів інноваційної діяльності; г) державна підтримка суб’єктів малого інноваційного підприємництва; д) створення технологічних парків та інноваційних структур інших типів.

Встановлено, що пряме бюджетне фінансування науково-дослідних організацій в більшості випадків здійснюється шляхом державного замовлення на створення науково-технічної продукції. У такому випадку фінансується не сама науково-дослідна організація, а відповідні науково-технічні проекти, що робить структуру такої організації більш гнучкою та мобільною. 

За результатами дослідження виявлено, що зарубіжне законодавство встановлює різні види пільгового оподаткування суб’єктів інноваційної діяльності, до числа яких відноситься: а) податковий кредит; б) звільнення від оподаткування певних об’єктів на певний строк; в) відстрочення від сплати податків на певний період; г) прискорена амортизація основних фондів.

Відзначено, що однією з найбільш розповсюджених форм пільгового оподаткування суб’єктів інноваційної діяльності є податковий кредит, який поділяється на два основних види: а) об’ємний податковий кредит, що надається шляхом звільнення суб’єкта інноваційної діяльності від сплати податку на прибуток пропорційно розмірам витрат по проведеним науково-дослідним та/або дослідно-конструкторським роботам у попередньому році; б) прирістний податковий кредит, що надається шляхом звільнення суб’єкта інноваційної діяльності від сплати податку на прибуток на суму збільшення витрат на науково-дослідні та/або дослідно-конструкторські роботи порівняно з рівнем базового року або середнього за будь-який період. 

У дисертації розглянуто основні види державної підтримки суб’єктів малого інноваційного підприємництва, що містяться у законодавстві зарубіжних країн, до яких відноситься: а) фінансове забезпечення суб’єктів малого інноваційного підприємництва; б) пільгове оподаткування суб’єктів малого інноваційного підприємництва; в) трансфер державних технологій у сферу малого інноваційного підприємництва; г) формування інноваційної інфраструктури для суб’єктів малого інноваційного підприємництва.

За результатами дослідження встановлено, що в кожній державі реалізуються певні види податкових пільг, сполучення яких залежить від цілей та об’єктів державної підтримки, а також від інших економічних факторів. У цьому зв’язку зарубіжний досвід пільгового оподаткування суб’єктів інноваційної діяльності представляє для України не готову для копіювання законодавчу модель, а лише деякі орієнтири, які можуть бути використані для реформування системи державної підтримки інноваційної діяльності.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано вирішення наукового завдання, що полягає у визначенні напрямів розвитку правового забезпечення інноваційної діяльності. Дисертантом обґрунтовано нові наукові положення щодо вдосконалення правового забезпечення інноваційної діяльності з метою створення умов для активізації інноваційного розвитку економіки України. У ході проведеного дослідження отримано такі основні результати: 

1. Вдосконалено визначення поняття «інноваційна діяльність», під якою пропонується розуміти інтелектуальну, творчу діяльність, спрямовану на отримання та подальше використання нових знань у різних галузях науки та техніки, що полягає у проведенні фундаментальних та/або інших, необхідних для отримання інноваційного продукту наукових досліджень, а також в подальшому впровадженні отриманих результатів у виробничу та/або іншу сферу, в результаті чого досягаються економічний, екологічний та/або інші соціальні ефекти.

2. Вдосконалено визначення поняття інновацій шляхом його доповнення такими ознаками інновацій, як наукоємність, а також технічна, технологічна або комерційна реалізованість різних видів продукції або послуг, які створюються з метою досягнення економічного, екологічного та (або) іншого соціального ефекту. Розроблено пропозиції щодо вдосконалення умов для визнання продукту та продукції інноваційними в частині розширення їх об’єктного складу та деталізації основних ознак.

3. Запропоновано створити єдиний державний реєстр інноваційних проектів, який повинен містити відомості про зареєстровані інноваційні проекти суб’єктів господарювання та проекти технологічних парків. Запропоновано доповнити Господарський кодекс України статтею 330¹, в якій необхідно визначити обов’язок спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади у сфері інноваційної діяльності ведення єдиного державного реєстру інноваційних проектів.

4. Обґрунтовано пропозиції щодо внесення змін та доповнень до Закону України «Про спеціальний режим інноваційної діяльності технологічних парків», які, зокрема, стосуються закріплення положення про обов’язкове створення в структурі кожного технологічного парку спеціалізованих фінансово-кредитних установ та інноваційних бізнес-інкубаторів, основною метою діяльності яких є підтримка суб’єктів малого інноваційного підприємництва, а також визначення порядку прийняття нових учасників до складу технологічного парку, а також порядку та підстав виключення діючих учасників технологічного парку зі складу технологічного парку.

5. Розроблено пропозиції щодо вдосконалення умов надання державної підтримки інноваційної діяльності, які містяться в ст. 17 Закону України «Про інноваційну діяльність», шляхом: а) приєднання до комерційних банків інших фінансово-кредитних установ, яким можуть надаватися державні гарантії у якості забезпечення повернення грошових коштів за кредитами, що спрямовані на фінансування інноваційних проектів суб’єктів господарювання; б) встановлення відповідальності держави перед кредиторами за зобов’язаннями спеціалізованих фінансово-кредитних установ у випадку надання ними відповідних гарантій з кредитування інноваційних проектів, які пройшли державну реєстрацію;                      в) закріплення в законодавстві такого виду державної підтримки інноваційної діяльності, як покупка (за бюджетні кошти) основних виробничих та невиробничих фондів, що необхідні для реалізації інноваційних проектів суб’єктів господарювання, з їх наступною передачею в фінансовий лізинг виконавцям цих проектів.

Запропоновано створити в Україні Фонд державної підтримки інноваційної діяльності суб’єктів малого підприємництва, основною метою діяльності якого має бути надання фінансової підтримки суб’єктам малого підприємництва, які здійснюють реалізацію інноваційних проектів.


6. Сформульовано пропозиції щодо розширення критеріїв конкурсного відбору інноваційних проектів шляхом приєднання до них такого критерію, як науково-технічний рівень інноваційного проекту, який включає в себе наявність позитивних результатів за проведеними науково-дослідними та/або дослідно-конструкторськими роботами у вигляді експериментальних зразків або дослідних партій.

7. Запропоновано закріпити в Законі України «Про інноваційну діяльність» такий вид державної підтримки інноваційної діяльності, як інвестиційний податковий кредит, надання якого здійснюється суб’єктам інноваційної діяльності шляхом відстрочення від сплати податку на прибуток з метою збільшення його фінансових ресурсів для виконання зареєстрованих в установленому законом порядку інноваційних проектів, з подальшою компенсацією відстрочених сум у вигляді додаткових надходжень податку, завдяки загальному зростанню прибутку, який буде отримано внаслідок реалізації інноваційних проектів.
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Ключові слова: інновації, інноваційна діяльність, інноваційний продукт, суб’єкти інноваційної діяльності, державна підтримка інноваційної діяльності.
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