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С. П. Ріппа
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Успішний розвиток національної економіки значною мірою залежить від податкової системи, належне функціонування якої є умовою приросту валового внутрішнього продукту, наповнення державного та місцевих бюджетів, покращення добробуту суспільства. Наукове обґрунтування особливостей систем оподаткування окремих галузей сприяє розвитку економіки, виступає фактором подолання кризових явищ. Інтенсифікація виробництва, модернізація економіки об’єктивно потребують активного використання фіскального і регуляторного потенціалу податкової системи. 

Електроенергетика як базова галузь економіки відіграє важливу роль не лише в економічному та соціальному розвитку України, а й має стратегічне значення. Адже необхідною умовою успішного функціонування економіки, комфортного існування і добробуту населення є належне забезпечення електроенергією. Водночас важливо зазначити, що нині енергоємність вітчизняного ВВП у декілька разів перевищує середній рівень енергоємності ВВП порівняно з промислово розвиненими країнами світу. Висока енергоємність ВВП свідчить про суттєве технологічне відставання нашої держави. Електроенергетична галузь України характеризується також високим рівнем зношеності основних фондів енергогенеруючих і транспортувальних компаній, що призводить до аварій і втрат енергії. 

Однією з важливих умов безперебійного функціонування галузі, енергетичної безпеки держави є активізація податкових методів регулювання генерації електроенергії з традиційних і відновлювальних джерел енергії, їх оптимальне співвідношення. 

Теоретичною основою дисертаційного дослідження стали розробки зарубіжних корифеїв фінансової науки, таких як: А.Вагнер, Дж. Кейнс, А. Лаффер, А. Пігу та ін., а також лауреати Нобелівської премії: Дж. Б’юкенен, У. Вікрі, Дж. Міррліс, Дж. Стігліц, які вивчали різні аспекти оподаткування. 

Дослідженню загальних проблем вітчизняної податкової системи, її міждержавним порівнянням присвятили наукові праці українські економісти М. Азаров, В. Андрущенко, В. Буряковський, В. Вишневський, О. Данілов, О. Десятнюк, А. Дрига, Ю. Іванов, А. Крисоватий, І. Луніна, І. Лютий, П. Мельник, В. Мельник, С. Онишко, В. Опарін, Д. Серебрянський, А. Соколовська, Л. Тарангул, В. Федосов, С. Юрій, К. Швабій та інші.

Окремі аспекти оподаткування електроенергетичної галузі висвітлені в працях В. Андерсона, М. Байкова, Г. Безмельніциної, В. Варнавського, Г. Груби, А. Єрхова, Ю. Макогона, П. Сергеєва. 

Незважаючи на досягнуті вагомі наукові результати, електроенергетична галузь потребує подальшого дослідження під кутом зору пошуку способів ефективного податкового регулювання, вдосконалення механізму оподаткування, більш досконалих відносин у процесі купівлі-продажу енергії, надійного функціонування галузі як головного чинника енергетичної безпеки України, стабільного забезпечення національної економіки та населення електричною енергією. Актуальність окресленої проблематики, її теоретична та практична значущість зумовили вибір теми наукового дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою науково-дослідної роботи кафедри податків та оподаткування Національного університету державної податкової служби України „Фіскально-адміністративні технології оподаткування в Україні” (номер державної реєстрації 0108U011156). Особисто автором здійснено теоретичні узагальнення, розроблено практичні рекомендації щодо удосконалення оподаткування електроенергетичної галузі України.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертації полягає в поглибленні наукових засад оподаткування однієї з базових галузей національної економіки, узагальненні досвіду її функціонування, обґрунтуванні, розробці практичних рекомендацій щодо підвищення фіскальної дохідності та ефективності регулюючого механізму електроенергетики.

Досягнення поставленої мети зумовило потребу вирішити такі завдання:

· визначити теоретико-методологічні засади оподаткування і податкового регулювання електроенергетичної галузі;

· узагальнити зарубіжний досвід податкового регулювання електроенергетики у розвинених країнах і врахувати світовий досвід при розробці рекомендацій з оптимізації оподаткування в Україні;

· розкрити стан та умови оподаткування електроенергетичної галузі України;

· виявити особливості та специфіку оподаткування прибутку енергогенеруючих підприємств електроенергетичної галузі; 

· оцінити ефективність оподаткування податком на додану вартість енергогенеруючих підприємств;

· висвітлити й оцінити практику справляння специфічних податків і зборів з підприємств електроенергетичної галузі;

· визначити актуальні аспекти вдосконалення оподаткування в галузі електроенергетики;

· окреслити напрями вдосконалення оподаткування підприємств електроенергетики, що реалізують продукцію на внутрішньому ринку;

· обґрунтувати шляхи вдосконалення оподаткування електроенергетичних підприємств з постачання електроенергії на зовнішні ринки;

· розробити рекомендації щодо податкового стимулювання енергоефективності в сфері електроенергетики.

Об’єкт – фіскальний і регуляторний потенціал податків у електроенергетичній галузі України. 

Предмет дослідження – оподаткування електрогенеруючих підприємств електроенергетичної галузі.

Методи дослідження. Дисертація базується на загальнонауковому діалектичному методі пізнання, за допомогою якого всі явища і процеси, що відбуваються в електроенергетиці, розглянуто та проаналізовано у взаємозв’язку з внутрішніми і зовнішніми факторами, що впливають на оподаткування галузі. У процесі дослідження системи оподаткування в галузі електроенергетики, методів її забезпечення та оцінки використано методи аналізу та синтезу, абстрактного і конкретного, порівняльних характеристик. За допомогою економіко-математичних і статистичних методів прогнозування макроекономічних процесів, методів табличної обробки розрахункових даних і показників розглянуто методичні і практичні питання аналізу та прогнозування тенденцій у діяльності підприємств електроенергетичної галузі. Обробку даних здійснено із застосуванням прикладного програмного забезпечення.

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі та нормативно-правові акти України; Податковий кодекс України; методичні, інструктивні матеріали Міністерства енергетики та вугільної промисловості України та Національної комісії регулювання електроенергетики України; наукові праці зарубіжних та українських економістів; енциклопедичні й довідкові видання; статистичні дані Державної служби статистики України; фінансова і податкова звітність підприємств електроенергетики; публікації вітчизняних інформаційно-аналітичних періодичних видань із досліджуваної тематики; ресурси мережі Інтернет.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційній роботі проведено комплексне дослідження та отримано нові науково обґрунтовані результати, що дозволяють визначити роль оподаткування у функціонуванні електроенергетичної галузі при забезпеченні виробництва та передачі електричної енергії. На захист винесено результати дослідження, які мають наукову новизну, а саме: 

удосконалено:

· трактування дефініції стабілізаційної, енергозберігаючої та екологічної підфункцій податків у галузі електроенергетики, доведено пізнавальну та аналітичну обмеженість тлумачення функцій і підфункцій ізольовано одна від одної, що, на відміну від відомих підходів, надає можливість більш адекватного реаліям теоретичного тлумачення функціональної ролі податків у електроенергетичній галузі;

· методику оподаткування ПДВ у частині запровадження з 01.01.2014 р. санкції у формі збереження ставки ПДВ на рівні 20 % у разі відмови забудовника від встановлення на новобудовах аварійних або резервних електростанцій для виробництва енергії з відновлювальних джерел. Запропонована методика сприятиме більш інтенсивному введенню в експлуатацію енергоефективного обладнання;

· спосіб оподаткування прибутку шляхом проведення щорічного енергетичного аудиту для виробників, що залежать від витрат паливно-енергетичних ресурсів, а також запровадження енергоефективного збору на обсяги понаднормативних втрат в електромережі та понаднормативне використання паливно-енергетичних ресурсів при генерації електроенергії. На відміну від існуючого способу оподаткування, запропонований механізм сприятиме раціональному використанню паливно-енергетичних ресурсів; 

· підходи до податкового заохочення господарської діяльності орендарів і орендодавців електроенергетичного обладнання через запровадження спеціального режиму оподаткування прибутку від операцій фінансового лізингу. На відміну від існуючих підходів, запропонований підхід дозволить модернізувати застаріле обладнання підприємств електроенергетичної галузі; 

· перелік пільгових категорій товарів з податку на додану вартість стосовно: розширення альтернативних видів палива для виробництва електроенергії на біопаливо і біокомпоненти, які виготовлені з біомаси (спирти та етери) та використовуються як біопаливо або біокомпонент; важливого для економіки електроенергетичної галузі новітнього виробу – алюмінієвого композитного посиленого проводу (Aluminum Conductor Composite Reinforced – далі ACCR). Як доповнення до існуючих заходів, запропоноване забезпечить комплексність у визначенні пільгових категорій товарів з метою досягнення визначених цілей економічного розвитку електроенергетичної галузі;

· тлумачення збору у вигляді цільової надбавки до діючого тарифу на електричну та теплову енергію в складі розділу XIV „Спеціальні податкові режими” Податкового кодексу України, яке доводить, що даному збору характерні ознаки непрямого податку. Зазначене стало підґрунтям для пропозиції щодо удосконалення механізму справляння платежів шляхом заміни даного збору акцизним податком на електроенергію;
дістали подальший розвиток:

· обґрунтування необхідності дієвих змін у системі оподаткування з метою заохочення інвестиційної та інноваційної активності в енергоефективні технології електроенергетичної галузі України шляхом поетапного запровадження податку на викиди СО2 на рівні європейських держав, що стимулюватиме інвестиції у енергозберігаючі технології та посилить реалізацію екологічної підфункції оподаткування; 

· науково обґрунтовані практичні підходи до визначення впливу окремих факторів на процес формування і реалізацію енергоефективного потенціалу електроенергетичної галузі, доведено необхідність першочергового стимулювання за допомогою податкових важелів розвитку даної стратегічно важливої галузі. 


Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що основні положення дисертації, отримані висновки і рекомендації мають практичну цінність для вирішення завдань, пов’язаних з удосконаленням механізму оподаткування електроенергетичної галузі в Україні в частині генерації та розподілу електричної енергії. 

Окремі результати дисертаційної роботи мають своє практичне застосування, що підтверджено відповідними довідками про впровадження. Зокрема, пропозиції щодо оцінки переваг і недоліків застосування пільг у галузі електроенергетики сфери матеріального виробництва були використані Спеціалізованою державною податковою інспекцією у м. Києві по роботі з великими платниками податків (нині Окружна державна податкова служба – Центральний офіс з обслуговування великих платників податків) (довідка № 1365/10/40-445 від 07.02.2012 р.); пропозиції щодо необхідності запровадити спеціальний режим оподаткування фінансового лізингу для підприємств електроенергетичної галузі були використані у роботі ТОВ ВП „Променергосервіс” (довідка від 10.01.2012 № 1); пропозиції стосовно необхідності впровадити акцизний податок та відміни збору у вигляді цільової надбавки до діючого тарифу на електричну та теплову енергію ТОВ „Будтеплосервіс-ВАМ” (довідка від 08.09.2011 р. №131/71-13)

Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібно написаною науковою працею. Наукові положення, розробки, висновки і пропозиції, що виносяться на захист, одержані автором самостійно.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційного дослідження пройшли апробацію на 10 науково-практичних конференціях, зокрема:  „Проблеми та перспективи розвитку підприємництва в Україні” (м. Ялта, 2008 р.); „Мінімізація сплати податків: економіко-правовий аспект” (м. Ірпінь, 2009 р.); „Реалії та перспективи інноваційного розвитку України (економічні, фінансові та правові аспекти)” (м. Київ, 2010 р.); „Економічні проблеми та перспективи розвитку житлово-комунального господарства на сучасному етапі” (м. Харків, 2010 р.); „Фінансово-економічне, обліково-аналітичне та організаційно-правове забезпечення відтворювальних процесів на шляху до економіки знань” (м. Чернівці, 2010 р.);  „Важелі і механізми формування сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації” (м. Тернопіль, 2010 р.); „Гармонізація оподаткування в умовах глобалізаційних та інтеграційних процесів” (м. Ірпінь, 2011 р.);  „Проблеми та перспективи розвитку підприємництва в Україні” (м. Київ, 2011 р.);  „Методологія, методи та інструментарій фінансово-економічного та організаційно-правового регулювання відтворювальних процесів за інноваційно-інвестиційною моделлю” (м. Чернівці, 2011 р.); „Гармонізація оподаткування в умовах глобалізаційних та інтеграційних процесів” (м. Ірпінь, 2012 р.). 

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 17 наукових праць загальним обсягом 5,06 друк. арк., з них 7 статей у наукових фахових виданнях обсягом 3,42 друк. арк., які належать автору особисто, 10 публікацій – у інших виданнях. 

Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації становить 240 сторінок. Основний зміст викладено на 171 сторінці. Дисертація містить 18 рисунків на 17 сторінках, 31 таблицю на 40 сторінках, список використаних джерел із 178 найменувань на 16 сторінках, 12 додатків на 40 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі розкрито актуальність теми дисертаційної роботи, визначено її мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження. Обґрунтовано наукову новизну та практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі „Теоретичні основи системи оподаткування електроенергетичної галузі” досліджено теоретичні аспекти податкового регулювання електроенергетичної галузі, зокрема особливості реалізації функцій податків у сучасних умовах господарювання, розкрито особливості оподаткування даної галузі, досліджено сучасні світові тенденції податкового регулювання електроенергетики та надано пропозиції щодо використання зарубіжного досвіду з метою оптимізації оподаткування в Україні.

На підставі аналізу загальних теорій оподаткування встановлено, що податки як одна із важливих категорій проявляються через здійснення двох основних функцій: регулюючої та фіскальної. Перша – забезпечує розвиток економіки у встановленому державою напрямі, визначеному з урахуванням інтересів суспільства. Друга – виконує роль ресурсного забезпечення поставлених перед державою завдань. У межах двох основних функцій можуть бути виділені окремі підфункції, які запропоновано доповнити стабілізаційною, енергоефективною та екологічною підфункціями.

Податки виконують також функції державних фінансів, у тому числі й в частині забезпечення стабілізаційних і регулюючих заходів, що підтвердждує існування стабілізаційної підфункції. Наявність екологічних податків, покликаних стимулювати екологічну поведінку платників, що сприяє зменшенню навантаження на довкілля та забезпечує охорону навколишнього природного середовища, свідчить про існування екологічної підфункції. Більшість країн світу використовують енергоефективні податки, що свідчить про існуваннянаявність енергоефективної підфункції. З огляду на зазначене, в межах двох основних функцій – регулюючої та фіскальної, виділено окремі підфункції, які конкретизують аспекти прояву двох основних. З економічного погляду, призначення податків у сфері матеріального виробництва забезпечується завдяки цілісності функцій та підфункцій, а не існуванням кожної функції та підфункції окремо. 

У процесі дисертаційного дослідження встановлено, що основою електроенергетичної галузі країни є Об’єднана енергетична система (далі –ОЕС) України, яка здійснює централізоване електрозабезпечення внутрішніх споживачів, взаємодіє з енергосистемами суміжних держав, забезпечує експорт, імпорт і транзит електроенергії. ОЕС об’єднує енергогенеруючі потужності та розподільчі мережі регіонів України, які сполучені між собою системними лініями електропередачі. Після реструктуризації галузі з відокремленням діяльності з виробництва, передачі, розподілу та постачання електроенергії почав функціонувати оптовий ринок електроенергії України (далі – ОРЕ), який є впорядкованою системою здійснення операцій купівлі-продажу електричної енергії. Схема діючого ринку ОРЕ подана на рис. 1.
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Рис. 1. Схема діючого ринку електроенергії України*

*Джерело: узагальнено автором.

У роботі з’ясовано, що зі створенням державної монополії – НАК „Енергетична компанія України” (НАК „ЕКУ”), яка централізовано об’єднала активи генеруючих і дистрибуційних енергопідприємств країни,  утворилися значні диспропорції у ринковій структурі. У зв’язку з цим було створено вертикально-інтегровану структуру, що монополізувала різнопрофільні й водночас взаємозалежні види діяльності в електроенергетичній сфері. У власності НАК „ЕКУ” перебувають контрольні пакети акцій як генеруючих об’єктів, так і обленерго, що закуповують в ОРЕ близько 70 % обсягу електроенергії.

Встановлено, що існуюча модель ОРЕ, згідно з нормами чинного законодавства, передбачає принцип справедливої конкуренції але фактично між виробниками електричної енергії, а також її постачальниками відсутні рівні права і можливості. Адже у більшості виробників відсутня можливість вільно вибирати джерела ресурсів і їхніх постачальників, споживачів і розпоряджатися отриманими доходам. Теплові електростанції вимушені купувати газ лише в компанії НАК „Нафтогаз України”, що фактично позбавляє їх права вибору для себе джерела палива. Існуюча модель ринку електроенергії „дозволяє” ДП „Енергоринок” здійснювати розподіл коштів, порушуючи встановлений алгоритм, тому що існує можливість постійно змінювати його. За таких умов не можуть бути створені конкурентні умови.

Аргументовано, що на сучасному етапі функціонування ОРЕ виникли проблеми, зокрема в частині адміністративного втручання в роботу учасників ринку та недостатньо врегульованого процесу здійснення експорту, імпорту та транзиту електроенергії, тобто ОРЕ виступає монополістом у процесі купівлі-продажу електричної енергії.

У роботі доведено, що нормативно-правове регулювання процесу тарифоутворення має ряд недосконалостей, зокрема не передбачено встановлення норми прибутку в тарифі на електроенергію і послуги по її передачі та постачанню. У мережах високий рівень втрат електричної енергії, що належать енергопостачальникам, велика і паливна складова у тарифі на електричну енергію енергогенеруючих компаній ТЕС, ТЕЦ.

Визначено, що існуючі недосконалості організаційного та нормативно-правового регулювання в стратегічній галузі економіки можуть призвести до негативних наслідків, зокрема: перебоїв у постачанні електроенергії для задоволення поточних потреб економіки та населення; зниження надійності роботи енергетичної системи України; виникнення критичних ситуацій через порушення технологічного характеру.

На основі теоретичних засад податкового регулювання та проведеного емпіричного аналізу електроенергетичної галузі встановлено, що запроваджена податкова система, згідно з прийнятим Податковим кодексом України (далі – ПКУ), – суттєвий крок на шляху до оновлення та динамічного розвитку не лише електроенергетичної галузі, але й економіки України в цілому. Завдяки ПКУ вперше в історії оподаткування електроенергетики в Україні створено передумови для використання відновлювальних джерел енергії та забезпечення енергоефективності. Прийняття цього нормативно-правового акта дозволило зменшити суперечливість сучасної податкової системи України, її громіздкість і непрозорість. Зазначено, що індикатором успіху впровадження Кодексу є зростання податкових надходжень, що можливо за умови зменшення податкового тиску та збільшення власних оборотних коштів підприємств електроенергетики та покращання їх фінансового стану. Водночас на сьогодні постало питання податкових методів регулювання розвитку генерації електроенергії як з традиційних, так і з відновлювальних джерел енергії, а також співвідношення між ними. 

За результатами проведеного аналізу оподаткування електроенергетичної галузі за кордоном встановлено, що Україна значно наблизилася до держав Заходу у використанні сучасних принципів і технологій функціонування податкової системи в частині оподаткування електроенергетики. Проте було виявлено проблемні питання, що стосуються реалізації фіскального потенціалу енергетичних податків у складі екологічного податку, зокрема податку на викиди СО2, а також акцизу на електроенергію. Використання в системі оподаткування зарубіжних країн податку на двоокис вуглецю є дієвим механізмом стимулювання інвестицій у енергозберігаючі технології. Однак в Україні базу для даного податку не визначено до цього часу.

Корисним для нашої держави може бути досвід проведення енергетичного аудиту та надання субсидій підприємствам, що здійснюють енергозберігаючі заходи. У вітчизняних умовах така практика дозволить визначити дійсний стан технологій на підприємствах галузі та стимулювати впровадження енергозберігаючих заходів, оскільки державна підтримка електроенергетики не може будуватися лише на податковій політиці.

Другий розділ „Прагматика оподаткування в електроенергетичній галузі” присвячено дослідженню практичних аспектів впливу оподаткування на діяльність електроенергетики України, оцінці стану і динаміки податкового навантаження на електроенергетичну галузь в аспекті генерації електроенергії, проаналізовано специфіку справляння податку на прибуток, ПДВ та інших специфічних податків і зборів з підприємств електроенергетики, зроблено відповідні узагальнення й висновки.

Зазначено, що в контексті дослідження під потенціалом необхідно розуміти ресурси, джерела, засоби, властивості тощо в явній і/або прихованій, але можливій для використання формі, які можна задіяти для вирішення проблем і розвитку електроенергетичної галузі.

Аналіз стану оподаткування прибутку генеруючих підприємств електроенергетичної галузі здійснено з урахуванням трьох складових податкової бази податку на прибуток, а саме: доходу (виручки) від реалізації, собівартості та інших операційних витрат. Для виробників електроенергії характерна органічна взаємозалежність доходу та податку на прибуток, що свідчить про відсутність не прогнозованих факторів впливу на нарахування податку на прибуток протягом останніх п’яти років.

Оцінювання „фіскального ефекту” податку на прибуток проведено з використанням відносного показника – податкового навантаження. На рис. 2 наведено дані по податковому навантаженню за період з 2007–2011 рр. 
Згідно з наведеними даними, найнижчий рівень середнього податкового навантаження по податку на прибуток за п’ять років мають ТЕЦ , ТЕС і АЕС. Найвищий показник у ГЕС, ГАЕС, а також виробників електроенергії з відновлювальних джерел. Порівняно незначне податкове навантаження виробників ТЕС і ТЕЦ пов’язано з систематичним декларуванням збитків. Основна причина збитковості ТЕС і ТЕЦ – зростання цін на паливо у вигляді вугілля, природного газу, топкового мазуту. Так, вартість сировини, а у зазначених виробників це виключно паливо, становить від 84 % до 88 % вартості однієї кВт/год. Проведене емпіричне дослідження показало значне збільшення декларування збитків у 2011 р. виробниками ТЕС і ТЕЦ, що пов’язано, на нашу думку, з набранням чинності Податкового кодексу, згідно з яким понаднормативні витрати електроенергії включаються до собівартості продукції в значно вищих обсягах, ніж до набрання чинності ПКУ. За даними Міністерства енергетики та вугільної промисловості, значна кількість ліній електропередач (31%), відпрацювала свій ресурс, що призводить до зростання втрат електроенергії в мережах при її транспортуванні. Водночас позитивним нововведенням у цьому випадку є запровадження Податковим кодексом штрафу за збитки. 
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Рис.2. Податкове навантаження по податку на прибуток по основних виробниках, %*

*Джерело: розраховано автором за даними Інформаційно-аналітичного агентства Державної служби статистики України [Електронний ресурс] — К. : електро.xls (1Мб) — Назва з титул. екрана.
За результатами аналізу податкового навантаження було встановлено, що „фіскально-ефективними” виробниками є виробники електроенергії з відновлювальних джерел. Система оподаткування підприємств електроенергетичної галузі, особливо в частині оподаткування податком на прибуток підприємств, потребує внесення зміни до окремих положень Податкового кодексу. Зокрема, з метою впровадження в Україні світового досвіду з використання енергоефективного устаткування запропоновано запровадити щорічний енергетичний аудит, а за результатами аудиту, якщо встановлено факти завищення норм середньогалузевих втрат в електромережі та марнотратного витрачання паливно-енергетичних ресурсів, застосовувати енергоефективний збір на обсяги перевищення за тарифом виробника такої електроенергії. За таких умов платниками енергоефективного збору будуть не лише виробники електроенергії, але й власники електромереж. Фінансові ресурси від вилучення даного збору запропоновано направляти на формування фонду енергоефективності, кошти якого будуть використовуватися виключно на модернізацію та покращення основних засобів електроенергетичної галузі. 

Зазначено, що обсяг надходжень сум податку на додану вартість прямо пропорційно залежить від обсягів реалізації, виняток становлять лише експортери електроенергії. З метою покращання фіскальної та регулюючої функцій ПДВ у галузі електроенергетики запропоновано дозволити імпорт, обладнання, що було у використанні для виробництва електроенергії з відновлювальних джерел, з терміном експлуатації не більше 10 років. Також необхідно розширити перелік пільгових категорій сировини, що використовують при виробництві електроенергії з відновлювальних джерел енергії, за рахунок дерев’яних брикетів і гранул, біомаси та виготовлених із біомаси спирту й етери, що використовують як біопаливо або біокомпонент. 

З метою заохочення виробництва електроенергії з відновлювальних джерел обґрунтовано доцільність запровадити санкцій з 01.01.2014 р. у формі збереження ставки ПДВ на рівні 20 % у разі відмови забудовника встановити на новобудовах аварійні або резервні електростанції для виробництва енергії з відновлювальних джерел. Встановлено, що за рахунок зміни ставки з 2014 р. на 3 % держава недоотримає, за прогнозними розрахунками, майже 885 млн грн податку на додану вартість і це лише від підприємств, що здійснюють генерацію електроенергії. Таке вивільнення коштів доцільно „перенаправити” на запровадження енергоефективних технологій. 

Проведений аналіз динаміки по нарахуванню специфічних податків і зборів у електроенергетиці свідчить про наявність значного фіскального потенціалу в цій галузі. Так, у країнах Європи ефективну роль відіграє акциз на електроенергію. В Україні акциз на електроенергію існує як збір у вигляді цільової надбавки до діючого тарифу на електричну і теплову енергію, крім електроенергії, виробленої кваліфікованими когенераційними установками (далі – збір у вигляді цільової надбавки). Надходження цього збору в середньому за чотири роки (2007–2010 рр.) становили майже 5 % від загального обсягу Спеціального фонду (в перераховуванні до Спеціального фонду Державного бюджету). За умови зміни структури оптового ринку електроенергії, реформування даного збору в акцизний податок з урахуванням виду генерації, передуватиме запровадженню конкуренції в галузі електроенергетики. Діюча норма ПКУ передбачає розмір збору у вигляді цільової надбавки – на рівні 3 % (без ПДВ) незалежно від виду генерації. За допомогою методу екстраполяції було встановлено, що за умови заміни збору у вигляді цільової надбавки на акцизний податок (запропоновані ставки податку подано в табл.1) різниця цінової складової значно зменшиться.

Таблиця 1

Ставки акцизного податку залежно від виду генерації в коп. за 1 кВт.г.*

	Вид генерації
	Ставка

	Атомна
	2

	Теплова
	0,5

	З відновлювальних джерел
	до 2015 р. – 0; з 01.01.2016р. - 1


*Джерело: розраховано автором.

Прогнозні показники тарифу на електроенергію, що розраховано на підставі собівартості залежно від виду генерації, подано на рис. 3. 
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Рис. 3. Прогнозні показники тарифу на електроенергію залежно від виду генерації на 2012 – 2016 рр. *

*Джерело: розраховано автором.

Стосовно енергетичних податків під час дослідження було встановлено, що в галузі електроенергетики податки цього типу набувають форму податків на енергоносії, що використовуються для виробництва електроенергії. До поняття „енергетичний податок” також відноситься податок на двоокис вуглецю, але фіскальний потенціал його донині не реалізовано в Україні. 

У третьому розділі „Актуальні аспекти вдосконалення оподаткування в галузі електроенергетики” основну увагу зосереджено на пропозиціях щодо напрямів удосконалення та оптимізації оподаткування електроенергетичної галузі України в аспекті внутрішнього і зовнішнього ринків, а також розроблено пропозиції щодо створення більш сприятливих податкових умов для посилення інвестиційної діяльності та прискорення впровадження інноваційних енергоефективних технологій.

Належні конкурентні умови на ринку електроенергії можна створити за наявності відповідної матеріально-технічної бази. Крім того основні засоби в галузі електроенергетики потребують модернізації та вдосконалення. Адже деякі з них уже відпрацювали свій ресурс, про що переконливо свідчать дані, подані в табл. 2. З огляду на цю проблему запропоновано ввести пільгові умови фінансового лізингу енергетичного обладнання та устаткування, але за умови їх привабливості однакові як для орендарів, так і орендаторів. Застаріла матеріально-технічна база, зокрема ліній електропередач, призводить до значних втрат електроенергії в мережі. Для того щоб наблизити до світових показників енергоефективності необхідно встановити норми втрат електроенергії. Останні, щоб не допускати їх безпідставного завищення, потрібно відносити на собівартість продукції. Відповідно витрати, пов’язані з перевищенням зазначених норм, доцільно відшкодовувати за рахунок прибутку, що зумовить необхідність вести окремий облік та буде стимулювати енергоефективність. Проведені відповідні розрахунки, свідчать про зростання штучної збитковості і, як наслідок, зниження надходження по податку на прибуток.

Доведено, що успішний розвиток електроенергетики можливий лише за умови вирішення проблем з удосконалення технологічних і економічних умов функціонування електроенергетичних ринків України. Централізоване забезпечення електричною енергією внутрішніх і зовнішніх споживачів здійснює Об’єднана енергетична система України, технологічні норми функціонування якої не відповідають вимогам Євросоюзу. Проблема полягає у невідповідності регулювання частоти і потужностей в ОЕС України вимогам UCTE (Union for the Co-ordination of Transmission of Electricity – Об’єднання з координації передачі електроенергії ЄС). 

Під час дослідження було визначено, що Україна не використовує вигідне географічне положення з метою збільшення експорту і транзиту електричної енергії. У зв’язку з цим, для посилення в галузі електроенергетики євроінтеграційних процесів запропоновано модернізувати обладнання, що повинно забезпечити технічне функціонування галузі електроенергетики згідно з вимог Євросоюзу та дозволить розширити зовнішній ринок з реалізації електроенергії. Модернізацію необхідно здійснити враховуючи частоту і потужність струму, що відповідають вимогам UCTE. Це досить складне завдання, оскільки обладнання та устаткування в Європі значно новіше і прогресивніше ніж в Україні, особливо лінії електропередач. 

Таблиця 2

Перелік основних ТЕС і термін їх експлуатації*
	№ з/п
	Назва ТЕС
	Потужність МВт
	Термін введення в експлуатацію першого блоку
	Фактичний термін експлуатації, років
	Проектний термін експлуатації

	1
	Бурштинська
	2300
	1965
	47
	40 років для котлів і турбін (відповідно до ГОСТ 533-2000)

	2
	Вуглегірська
	2800
	1972
	40
	

	3
	Добротвірська
	600
	1959
	53
	

	4
	Запорізька
	3600
	1972
	40
	

	5
	Зміївська
	2150
	1960
	52
	

	6
	Зуївська
	1245
	1980
	32
	

	7
	Криворізька
	2820
	1965
	47
	

	8
	Курахівська
	1460
	1937
	75
	

	9
	Ладижинська
	1800
	1970
	42
	

	10
	Луганська
	1325
	1956
	56
	

	11
	Придніпровська
	1740
	1959
	53
	

	12
	Слов'янська
	800
	1971
	41
	

	13
	Старобешівська
	2000
	1961
	51
	

	14
	Трипільська
	1800
	1969
	43
	


*Джерело: Кудря C. Перспективи розвитку відновлювальної енергетики в Україні до 2030 року [Електронний ресурс]/ C. Кудря.– Режим доступу: www.ive.org.ua.

Проведені розрахунки доводять доцільність запровадження спеціального режиму оподаткування композитного проводу. Останній рівнозначний інноваційному прориву в електроенергетиці, він дозволяє на лише підвищити пропускну спроможність електроенергії, але й зменшує її втрати в мережі, а також не потребує демонтажу застарілих ліній.  

Використовуючи дані виробників та експертів композитного проводу ACCR відносно економічного ефекту, офіційні дані щодо стану магістральних електричних мереж, було розраховано умовний термін окупності інвестицій у зазначений провід з урахуванням умовного показника витрат на монтаж, транспортування, зберігання тощо. Проведені розрахунки щодо впровадження композитного проводу свідчать про те, що за умови реконструкції ліній електропередач протяжністю 0,5 тис. км унаслідок заміни їх на високотехнологічний композитний провід ACCR держава зможе додатково доотримувати щороку в середньому по 250 млн грн надходжень ПДВ. При цьому обсяги інвестованих підприємствами електроенергетики коштів на закупівлю такого проводу окупляться з огляду втрат держави від надходжень ПДВ менше ніж за 4 місяці. 

У роботі здійснено прогнозні розрахунки надходжень платежів по енергетичному податку на викиди СО2 з урахуванням пропозицій вітчизняних науковців та авторського бачення, за умови поетапного підвищення ставки зазначеного податку, що пов’язано з світовою тенденцією розвитку галузі електроенергетики, спрямованої на екологічно чисте виробництво енергії з відновлювальних джерел. Зазначені вище розрахунки було здійснено на підставі даних звіту, підготовленого у рамках Програми підтримки розвитку вуглецевого ринку України, програми технічної підтримки, заснованої Європейським банком реконструкції та розвитку (ЄБРР). За даними зазначеної Програми, викиди парникових газів, згідно з базовим сценарієм Енергетичної стратегії в галузі електроенергетики, у 2020 р. будуть на рівні 152 225 тонн, а середній приріст викидів СО2 за рік становитиме 3889,2 тонн. Основні прогнозні розрахунки подано на рис. 4. 

Зазначено що, згідно з Законом  України „Про Державний бюджет України на 2012 р.”, доходи бюджету від надходження екологічного податку прогнозовано на рівні 1180,6 млн грн У такому випадку податок на викиди СО2 становитиме 22 370,58 грн. (тобто 0,002 %). Такі дані свідчать про дуже малу частку даного податку в складі екологічного, що суттєво відрізняється від податкового потенціалу податку на викиди СО2 в європейських країнах. Обґрунтовано думку про те, що при встановленні ставки податку на рівні 1 грн/т прогнозні надходження цього податку значно збільшаться і становитимуть уже 0,01% і водночас матимуть більший вплив на виробників електроенергії та тепла в частині посилення енергоефективності. Водночас зауважено, що для стратегічної галузі України 100 тис. грн на рік – це незначна плата за те, щоб не використовувати енергоємне, технічно застаріле обладнання. З урахуванням високих доходів виробників у даній галузі, а також зниження податку на прибуток, обґрунтовано необхідність поетапно підвищувати податок на викиди СО2. 
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Рис.4. Прогнозні показники викидів СО2 у періоді інтерполяції до 2021 р., у тис. т і прогнозні показники податку на викиди СО2 з 2013 по 2021 рр. з урахуванням різних інтерпретацій ставок в тис. грн*

*Джерело: розраховано автором.

За результатами дослідження було визначено, що доходи бюджету від надходження енергетичного податку на викиди СО2 незначні в складі екологічного податку. Встановлено, що найменшою економічно обґрунтованою може бути ставка на рівні 5 грн/т з перспективою майбутнього підвищення з метою більш значного посилення регулюючого потенціалу в сфері енергоефективності. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі науково обґрунтовано теоретичні засади та запропоновано практичні рекомендації щодо оцінки стану та вдосконалення оподаткування електроенергетичної галузі в Україні. Проведене дослідження дозволило зробити такі висновки:

1. При визначенні теоретико-методологічних засад оподаткування встановлено, що податки – це одна із важливих економічних категорій, що виконує дві основні функції: регулюючу та фіскальну. Крім функцій, податкам притаманні також підфункції, які лише конкретизують окремі аспекти їх прояву. Податки виконують функції державних фінансів, у тому числі й стосовно забезпечення стабілізаційних заходів, що свідчить про наявність стабілізаційної підфункції. Екологічні податки, що стимулюють екологічну поведінку платників і сприяють запровадженню енергоефективного обладнання зменшують навантаження на довкілля, забезпечують охорону навколишнього природного середовища, що свідчить про наявність екологічної та енергоефективної підфункції. Суспільно-економічне призначення податків у сфері матеріального виробництва забезпечується лише завдяки єдності функцій та підфункцій, а не існуванням кожної функції та підфункції ізольовано одна від одної.

2. Установлено, що прийняття Податкового кодексу України – важливий крок на шляху до оновлення та динамічного розвитку електроенергетичної галузі, адже завдяки Кодексу вперше створено передумови використання відновлювальних джерел енергії та забезпечення енергоефективності.

3. За наявності певних розбіжностей у моделях галузі та шляхів її реформування у різних країнах здійснювалися ідентичні заходи в системі оподаткування при запровадженні пільг для виробників електроенергії, що використовують поновлювальні джерела та запроваджують енергозберігаючі технології, а також інвестують кошти у їх створення та впровадження. 

4. Для покращання регулюючої та стимулюючої ролі податку на прибуток підприємств в галузі електроенергетики запропоновано запровадити енергоефективний збір на обсяги понаднормативних втрат в електромережі та скоротити марнування паливно-енергетичних ресурсів, виявлених за результатами щорічного енергетичного аудиту. 
5. Обґрунтовано доцільність посилити фіскально-регулюючий потенціал податку на додану вартість у галузі електроенергетики, а саме: дозволити пільговий імпорт обладнання, що зумовлює виробництво електроенергії з відновлювальних джерел, що вже було у використанні, але не більше 10 років; звільнити від оподаткування брикети, що виготовляються з твердого біопалива; розширити спектр альтернативних видів палива для виробництва електроенергії, на біопаливо та біокомпоненти, що виготовлені з біомаси, зокрема спирти та етери, що використовуються як біопаливо або біокомпонент (біодизель, біоетанол і біобутанол). 

6. Встановлено, що ефективним стимулом для запровадження енероефективного устаткування на новобудовах може бути ПДВ за 20 % ставкою для забудовників, які не встановлюють аварійні або резервні електростанції, що виробляють електроенергію з відновлювальних джерел, як альтернативу будівельних норм. 

7. Обґрунтовано доцільність реформувати збір у вигляді цільової надбавки до діючого тарифу на електричну і теплову енергію, крім електроенергії, виробленої кваліфікованими когенераційними установками в акцизний податок на електроенергію з урахуванням виду генерації. Зазначене дозволить покращити конкурентні умови з реалізації електроенергії та призведе до прозорого механізму адміністрування даного податку.

8. З метою вдосконалення оподаткування підприємств електроенергетики, що реалізують продукцію на внутрішньому ринку, запропоновано запровадити спеціальний режим оподаткування фінансового лізингу, але за умови привабливості, як для орендаря так і орендатора. Виявлено, що значну роль у галузі електроенергетики відіграють основні фонди, які технологічно і морально практично відпрацювали свій ресурс. 

9. Окреслено шляхи вдосконалення оподаткування підприємств електроенергетики зокрема, з метою реалізації електроенергії на зовнішньому ринку, необхідно розширити перелік пільгових категорій на товар – композитний провід ACCR, і звільнити від ПДВ при імпорті.
10. Податкове стимулювання енергоефективності в сфері електроенергетики України дозволить суттєво наблизилися до держав Заходу у застосуванні принципів і технологій функціонування податкової системи. Зазначено, що запровадження податку на викиди СО2 на рівні європейських держав – одна з передумов стимулювання інвестицій у енергозберігаючі технології. З метою забезпечення ефективної реалізації фіскальної та регулюючої функції цього податку необхідно класифікувати податок на двоокис вуглецю як енергетичний, а не екологічний податок, а також поетапно підвищити ставку податку. 
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Анотація

Пурденко О.А. Оподаткування електроенергетичної галузі в Україні. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – Національний університет державної податкової служби України, Ірпінь, 2013.

У дисертаційній роботі досліджено теоретичні основи, світові та вітчизняні тенденції системи оподаткування електроенергетичної галузі України з позиції оптимізації впливу податкового регулювання на забезпечення сталого функціонування електроенергетичної галузі.

Висвітлені теоретичні аспекти податкового регулювання електроенергетичної галузі, зокрема, особливості реалізації функцій податків в сучасних умовах господарювання, розкриті особливості оподаткування цієї галузі, досліджено сучасні світові тенденції податкового регулювання електроенергетики та надано пропозиції щодо використання зарубіжного досвіду з метою оптимізації оподаткування в Україні.

Здійснено аналіз податку на прибуток, ПДВ, інших податків і зборів у електроенергетичній галузі України з урахуванням факторів, які розкривають вплив величини податку (збору) на генерацію електричної енергії. 
Розроблено науково-практичні рекомендації щодо стимулювання інвестицій і впровадження інноваційних технологій у сфері електроенергетики з урахуванням світового досвіду та сучасного стану оподаткування електроенергетичної галузі в Україні. 

Ключові слова: податок, оподаткування електроенергії, податок на прибуток, податок на додану вартість, акциз на електроенергію, енергетичний податок, енергоефективний збір.

Аннотация

Пурденко О.А. Налогообложение электроэнергетической отрасли в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – Национальный университет государственной налоговой службы Украины, Ирпень, 2013.

В диссертационной работе исследованы теоретические основы, мировых и отечественных тенденций системы налогообложения электроэнергетической отрасли Украины с позиции оптимизации влияния налогового регулирования на обеспечение устойчивого функционирования электроэнергетической отрасли.

Освещены теоретические аспекты налогового регулирования электроэнергетической отрасли, в частности, особенности реализации функций налогов в современных условиях хозяйствования, раскрыты особенности налогообложения данной отрасли, исследованы современные мировые тенденции налогового регулирования электроэнергетики и даны предложения по использованию зарубежного опыта с целью оптимизации налогообложения в Украине.

На основе анализа общих теорий налогообложения установлено, что налоги как одна из важных категорий проявляются через осуществление двух основных функций: регулирующей и фискальной. В рамках двух основных функций выделены отдельные подфункции – стабилизационная, энергоэффективная и экологическая.

Установлено, что не смотря на введение в действие Налогового кодекса Украины, недостаточно изучены налоговые методы регулирования развития генерации электроэнергии как из традиционных, так и возобновляемых источников энергии, а также соотношение между ними.

В ходе проведенного анализа налогообложения электроэнергетической отрасли за рубежом было установлено, что Украина заметно приблизилась к государствам Запада относительно современных принципов и технологий функционирования налоговой системы в части налогообложения электроэнергетики. Но до сих пор нереализованным фискальным и регуляторным потенциалом обладают энергетические налоги в составе экологического налога, налога на выбросы СО2, а также акциз на электроэнергию. 
Осуществлен теоретический и эмпирический анализ практических аспектов влияния налогообложения на деятельность электроэнергетики Украины. Дана оценка состояния и динамики налоговой нагрузки на электроэнергетическую отрасль в аспекте генерации электроэнергии, проанализирована специфика взимания налога на прибыль, НДС и других специфических налогов и сборов с предприятий электроэнергетики, сделаны соответствующие обобщения и выводы. Доказано потребность в использовании фискального потенциала энергетических налогов и во внедрении энергоэффективного сбора на объемы сверхнормативных потерь в электросети. 
Установлено, что „фискально-эффективными” производителями являются производители электроэнергии из возобновляемых источников. Система налогообложения предприятий электроэнергетической отрасли, особенно в части налогообложения налогом на прибыль предприятий, требует внесения изменения в отдельные положения Налогового кодекса. С целью внедрения в Украине мирового опыта по использованию энергоэффективного оборудования необходимо ввести энергоэффективный сбор, по результатам ежегодного энергетического аудита. По результатам аудита, если установлены факты завышения норм среднеотраслевых потерь в электросети и расточительного расходования топливно-энергетических ресурсов, необходимо применять энергоэффективный сбор от объема превышения по тарифу производителя такой электроэнергии. При таком порядке плательщиками энергоэффективного сбора будут не только производители электроэнергии, но и владельцы электросетей. Финансовые ресурсы от изъятия данного сбора предложено направлять на формирование фонда энергоэффективности, средства из которого использовать исключительно на модернизацию и улучшение основных фондов электроэнергетической отрасли.

С целью поощрения производства электроэнергии из возобновляемых источников необходимо ввести с 01.01.2014 г. санкции в форме сохранения ставки НДС на уровне 20 % в случае отказа застройщика от установки на новостройках аварийных или резервных электростанций для производства энергии из возобновляемых источников. В ходе исследования было установлено, что за счет изменения ставки с 2014 г. на 3 % государство недополучит, по прогнозным расчетам, почти 885 млн грн налога на добавленную стоимость и это только от предприятий, осуществляющих генерацию электроэнергии. Это существенно высвободит средства, которые целесообразно „перенаправить” на внедрение энергоэффективных технологий.

Научно доказаны и разработаны практические рекомендации по стимулированию инвестиционной деятельности и инновационных технологий в сфере электроэнергетики с учетом мирового опыта и современного состояния налогообложения электроэнергетической отрасли в Украине.

Ключевые слова: налог, налогообложение электроэнергии, налог на прибыль, налог на добавленную стоимость, акциз на электроэнергию, энергетический налог, энергоэффективный сбор.

Annotation

Purdenko O. A. Taxation of the electricity industry in Ukraine. – Manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.08 – money, finance and credit. – National University of State Tax Service of Ukraine, Irpin, 2013.

This thesis explored the theoretical foundations, international and domestic trends in the tax system of Ukraine electricity industry from the perspective of optimizing the impact of tax regulations to ensure the sustainability of the electricity sector.

Covered the theoretical aspects of the tax regulation of the electricity sector, in particular, especially the feature of taxes in the contemporary economy, cleared up the tax industry, studied modern world trends tax electricity regulation and suggests the use of foreign experience to optimize taxation in Ukraine.
Theoretical and empiric analysis of income tax, VAT and other taxes and fees in the electric power industry of the Ukraine, taking into account tax components that affect the amount of tax (fee) in terms of generating electricity. It is proved the need to use fiscal potential energy taxes and introduction of energy-efficient collection of the volumes of abnormal losses in the grid.

The measures to improve the individual elements of the tax system aimed at expanding domestic and foreign electricity markets. The scientific and practical recommendations on the promotion of investment and technology innovation in the electricity sector, taking into account international experience and current state tax electricity industry in Ukraine.

Keywords: tax, taxation of electricity, income tax, value added tax, excise duty on electricity, energetic tax, energy tax
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