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Ю.І. Присяжнюк
Загальна характеристика роботи

Актуальність теми дослідження. Сучасний світ характеризується глобалізованістю світової економіки та високим антропогенним тиском на довкілля. Екологічні проблеми стають лімітуючим чинником економічної діяльності людини, і їх уже не можна розглядати у вузькому екологічному контексті. Сучасні проблеми у сфері довкілля стали еколого-економічними проблемами. 

Одним із найважливіших атрибутів глобалізації економіки є роз​виток світової торгівлі. Еколого-економічні наслідки лібералізації міжна​род​ної торгівлі можуть значно відрізнятися залежно від рівня соціально-економічного розвитку країни. Країни, що розвиваються, активно включаються у світову торгівлю, тому на часі стоїть питання впливу торговельної лібералізації на їхній еколого-економіч​ний стан. Ці країни не можна вважати такими, що наслідують із певним запізненням досвід розвитку розвинутих країн. Зокрема, перехід від аграрного суспільства до індустріаль​ного у них часто відбувається значно вищими темпами, що загострює еколого-економічні проблеми. Однак часто й екологічне регулювання ці країни впроваджують на більш ранньому етапі розвитку, ніж у свій час розвинуті країни, оскільки перебувають під тиском екологічних імператив з боку урядів розвинутих країн і міжнародних інсти​туцій. Країнам, що розвиваються, небезпечно наслідувати модель розвитку розвинутих країн і проводити індустріалізацію без екологічного регулювання. На сьогодні буферна здатність глобальної екосистеми майже вичер​пана розвинутими країнами. Сподівання в сучасних умовах на те, що зро​стання доходів населення автоматично стимулюватиме екологізацію економіки в країнах, що розви​ваються, може мати катастрофічні наслідки для екосистеми планети. Отож питання проведення екологічно безпечної лібералізації міжнародної торгівлі є акту​аль​ним не тільки для самих країн, що розвиваються, але й для світової спільноти.
Проблема взаємозв’язків економіки та екології, що прямо чи опосередковано сто​суються і еколого-економічних наслідків торгівлі, висвітлена у працях багатьох українських та зарубіжних вчених. Серед українських вчених це дослідження О. Ба​лацького, О. Білоруса, В. Будкіна, Б. Буркинського, О. Васюти, О. Веклич, В. Вовка, В. Гейця, І. Грабинського, Л. Гринів, В. Грищенка, Б. Данилишина, М. До​ліш​нього, В. Кравціва, О. Максимець М. Мальського, Л. Мельника, С. Писаренко, І. Пузанова, В. Сабадаша, І. Синяке​вича, В. Трегобчука, Т. Туниці, Ю. Туниці, В. О. Шевчука, В. Я. Шевчука, С. Харічкова. На дослідженні впливу торгівлі на екологічний стан довкілля зосередили свою увагу А. Бохан, І. Грабинський, Л. Гринів, В. Грищенко, Л. Українець та інші. Серед іноземних вчених цю проблему досліджували В. Антвейлер, С. Воган, Ж.-М. Ґрезер, Б. Р. Коупленд, М. Лавлі, К. МакОсленд, Н. А. Ма​тис, Дж. де Мело, Х. Нордструм, Р. Петіґ, Д. Попп, П. Рао, А. К. Роуз, М. С. Тейлор, Дж. А. Франкель, Г. Френч, С. Чарновіц, Ґ. Чихiлнiскі та інші. 

Питання впливу лібералізації торгівлі на довкілля країн, що розвиваються, в Україні вивчене недостатньо, хоча зарубіжні вчені йому приділяють більше уваги. Цю проблему розглядають у своїх працях Ф. С. Аяді, Дж. Балога, Е. Барб’єр, Дж. Бегін, М. Ферідан, Б. Р. Коупленд, М. C. Тейлор та інші.  Проте якщо роботи Б. Р. Коупленда і М. C. Тейлора та деяких інших вчених у багатьох аспектах висвітлюють питання впливу міжнародної торгівлі на еколого-економічний стан країн, то такі дослідження саме для країн, що розвиваються, мають фрагментарний характер, з незначним використанням статистичних даних і математичного апарату. Саме недостатність вивчення впливу лібералізації торгівлі на еколого-економічні системи країн, що розвиваються, та потреба розробки рекомендацій щодо екологізації світової торгівлі визначає актуальність теми дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри міжнародних економічних відносин факультету міжнародних відносин Львівського національного університету імені Івана Франка і є складовою держбюджетних науково-дослідних тем „Теоретичні основи виявлення порівняльної еколого-економічної переваги у зовнішній торгівлі України” (державний реєстраційний № 0105U002223), в межах якої автор досліджувала вплив лібералізації торгівлі на еколого-економічну ситуацію у країнах, що розвиваються, та „Концепція сталого еколого-економічного розвитку України в умовах інтеграції до ЄС” (державний реєстраційний № 0102U003575), в межах якої автор досліджувала роль торгівлі у забезпеченні сталого еколого-економічного розвитку.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у з’ясуванні еколого-економічних наслідків лібералізації світової торгівлі для країн, що розвиваються, та пошуку перспектив екологічно безпечної лібералізації світової торгівлі.

Мета дослідження зумовила постановку і вирішення таких завдань: 

· проаналізувати існуючі концепції впливу економічної діяльності та зокрема торгівлі на довкілля; 

· з’ясувати шляхи впливу лібералізації міжнародної торгівлі на довкілля;

· простежити динаміку лібералізації міжнародної торгівлі в розвинутих країнах і країнах, що розвиваються;

· з’ясувати особливості екологічних наслідків лібералізації міжнародної торгівлі для країн-експортерів і країн-імпортерів;

· систематизувати еколого-економічні наслідки лібералізації світової торгівлі за напрямами впливу;

· змоделювати вплив лібералізації світової торгівлі на еколого-економічну систему в країнах, що розвиваються, і виявити вплив змінних побудованої моделі на рівень забруднення довкілля; 

· визначити шляхи й інструменти проведення екологічно безпечної лібералізації світової торгівлі;

· обґрунтувати критерії досягнення екологічно безпечної структури зовнішньої торгівлі України.

Об’єктом дослідження є лібералізація світової торгівлі. Предметом дослідження є еколого-економічні проблеми, які виникають в країнах, що розвиваються, внаслідок лібералізації світової торгівлі.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є положення теорій міжнародної торгівлі Гекшера-Оліна, порівняльних переваг Д. Рікардо, еколого-економічні теорії, а також методи: історико-еволюційний підхід і критично-конструктивний аналіз, теоретичне узагальнення (у вивченні підходів до аналізу екологічних наслідків зовнішньої торгівлі – підрозділи 1.1–1.2); індукції, дедукції, порівняння і систематизації, статистичного аналізу (у дослідженні лібералізаційних процесів у світовій торгівлі та їхніх екологічних наслідків – підрозділи 2.1–2.2); абстрактно-логічний, графічної інтерпретації (у дослідженні еколого-економічних наслідків лібералізації міжнародної торгівлі для країн-імпортерів та країн-експортерів „брудної” продукції – підрозділ 3.1); моделювання, статистичного тестування гіпотез, панельної регресії з використанням фіктивних змінних (лог-модель) (для виявлення структурного, технологічного, регуляторного ефектів, ефекту масштабу та впливу обсягів торгівлі на викиди СО2 – підрозділ 3.2); аналізу та синтезу, системно-структурний (для визначення перспектив, шляхів та інструментів впровадження екологічно безпечної міжнародної торгівлі – підрозділи 4.1–4.2); економіко-статистичний (для визначення структури зовнішньої торгівлі України з екологічного погляду – підрозділ 4.3); узагальнення, порівняння й екстраполяції (для опрацювання рекомендацій щодо інститу​цій​ного регулювання зовнішньої торгівлі Україні – підрозділ 4.3). 

Інформаційною базою дослідження слугували наукова література, законодавчі акти, міжнародні договори та конвенції, офіційні публікації міжнародних організацій (ООН, СОТ, Світового Банку), матеріали статистич​них органів України, США, ЄС та міжнародних організацій, періодичні видання, матеріали всеукраїнських і міжнародних конференцій.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному узагальненні та розвиткові концепції впливу лібералізації світової торгівлі на еколого-економічний стан країн і розробці шляхів подолання негативних наслідків лібералізації торгівлі для країн, що розвиваються.

Найвагоміші наукові результати, які характеризують новизну дисертаційного дослідження й особистий внесок автора, такі:
вперше:

( визначено шкідливий вплив лібералізації світової торгівлі на забруднення (викиди СО2) в країнах, що розвиваються, через обсяги торгівлі, ефект масштабу, структурний і технологічний ефекти та позитивний вплив регуляторного ефекту за допомогою методу панельної регресії (лог-модель), зокрема використано фіктивну змінну для врахування впливу приєднання до Кіотського протоколу на обсяги викидів СО2;
удосконалено:

( класифікацію наукових підходів до дослідження впливу міжнародної торгівлі на довкілля, поділяючи їх на оптимістичні, песимістичні та нейтральні;
( систематизацію причинно-наслідкових еколого-економічних зв’язків між торгівлею та довкіллям, на основі якої побудовано схему шляхів впливу лібералізації світової торгівлі на довкілля;

( теоретичне обґрунтування наслідків лібералізації міжнародної торгівлі для країн-імпортерів і країн-експортерів за допомогою графічного зображення їх з використанням кривої виробничих можливостей;
( концепційні засади використання інструментів, спрямованих на досягнення екологічно безпечної структури зовнішньої торгівлі України, які повинні застосовуватися у трьох основних напрямах: формування ефективної національної системи захисту довкілля; проведення моніторингу ефективності національної екологічної політики в умовах лібералізації світової торгівлі; впровадження заходів для усунення чи компенсування негативних впливів лібералізації світової торгівлі;
дістало подальший розвиток:

( рекомендації для забезпечення еколого-економічно збалансованої лібералізації світової торгівлі на основі аналізу динаміки лібералізаційних процесів; лібералізація світової торгівлі повинна здійснюватись у таких двох площинах: ефективного використання торговельних заходів або заходів, що здійснюють непрямий вплив на торгові потоки, для забезпечення охорони довкілля; екологічно свідомого підходу до лібералізації міжнародної торгівлі; 

( обґрунтування відмінностей впливу лібералізації світової торгівлі на довкілля країн, що розвиваються, порівняно з ситуацією в розвинутих країнах на основі аналізу поточних характеристик їхніх еколого-економічних систем і закономірностей розвитку; 

( рекомендації щодо екологічно безпечної лібералізації торгівлі для країн, що розвиваються, за такими основними напрямами: структурна перебудова економіки, інтерналізація вартості забруднення, екологічно свідома  міжнародна інтеграція, реформування системи захисту довкілля, формування екологічної свідомості.  
Практичне значення наукових результатів полягає у розробці рекомендацій для проведення екологічно безпечної лібералізації зовнішньої торгівлі в країнах, що розвиваються. Висвітлені теоретичні положення можуть бути використаними у подальших дослідженнях еколого-економічних систем. Практичне значення мають рекомендації щодо забезпечення екологічно безпечної зовнішньої торгівлі України.

Результати дисертаційного дослідження використовуються у навчаль​но​му процесі Львівського національного університету імені Івана Франка у викла​да​нні дисциплін „Актуальні проблеми регулювання міжнародної торгівлі това​ра​ми та послугами в рамках СОТ” і „Актуальні проблеми удосконалення управ​ління зовнішньоекономічної діяльності” на кафедрі міжнародних економічних відносин факультету міжнародних відносин (довідка № 6700-н  від 30.12.2011 р.).

Викладені в роботі наукові результати впроваджені у діяльність Головного управління з питань туризму, євроінтеграції, зовнішніх зв’язків та інвестицій Львівської обласної державної адміністрації при формуванні Стратегії розвитку Львівщини до 2015 року (довідка № 281707 від 23.12.2011 р.).

Методико-практичні рекомендації можуть бути використані для підготовки державних службовців сфери забезпечення екологічної та економічної безпеки країни. Світоглядні позиції, викладені в дисертаційному дослідженні, можуть бути корисними для формування екологічної свідомості суспільства та державних діячів.
Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є особисто виконаною науковою працею автора. Концепційні положення, висновки та рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно.
Апробація результатів дисертації. Основні ідеї та положення дисертації були висвітлені у доповідях на всеукраїнських і міжнародних конференціях, звітних наукових конференціях університету: всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених „Сучасні проблеми інтеграційних економічних процесів в Україні та світі” (м. Харків, 24–25 квітня 2009 р.); звітній науковій конференції факультету міжнародних відносин Львівського національного університету імені Івана Франка за 2009 р.; міжнародній науково-практичній конференції „Ольвійський форум 2010” (м. Миколаїв, Чорно​морсь​кий державний університет ім. Петра Могили, 15–17 травня); інтернет-конференції „Наукові дослідження та їх практичне засто​сування. Сучасний стан і шляхи розвитку” (м. Одеса, 4–15 жовтня 2010 р.); міжнародній науково-практичній конференції „Актуальні проблеми теорії та практики міжнародної економіки за умов глобальної трансформації” (м. Київ, 28–29 жовтня 2010 року); науковій конференції факультету міжнародних відносин Львівського національного університету імені Івана Франка „Міжнародні відносини: політичні, правові, економічні, лінгвокраїнознавчі аспекти” (м. Львів, 8–9 лютого 2011 р.);  інтернет-конференції „Важелі і механізми формування сталого розвитку економіки в умовах світової глобалізації” (м. Тернопіль, 9–10 грудня 2010 р.); міжнародній науковій конференції „Economics for Ecology ISCS’2011” (м. Суми, 6–9 травня 2011 р.); IV-ій міжнародній науково-практичній конференції „Проблеми конструкції і розвитку форм самоорганізації людських спільнот” (Київ, Лондон, 21–28 квітня 2011 р.); I-шій Міжнародній науковій конференції „Еколого-економічні про​бле​ми у міжнародній торгівлі та інвестиціях” (28 вересня 2011 р., м. Львів).
Публікації. За темою дисертації опубліковано 16 наукових праць. Дев’ять статей опубліковано у фахових наукових виданнях, з них одна у співавторстві.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основний зміст ди​сертації викладено на 172 сторінках, включає 10 таблиць і 22 рисунки. У роботі подано список використаних джерел із 204 найменувань. Робота має 5 додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету та завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, розкрито наукову новизну, теоретичне та практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі дисертаційного дослідження – „Еволюція поглядів на еколого-економічні проблеми міжнародної торгівлі” – проведено огляд наукової літератури з еколого-економічної проблематики, розглянуто шлях формування еколого-економічного підходу до розгляду міжнародної торгівлі та проаналізовано критерії визначення її еколого-економічних наслідків. 
Аналіз наукової літератури засвідчив, що еволюція економічної наукової думки відбувалася від неврахування чинника довкілля в економіці до розуміння господарства як еколого-економічної системи. Сучасна наукова думка відобра​жає процес загострення еколого-економічних суперечностей із розвит​ком економічної діяльності людини. З огляду на усвідомлення економістами ваго​мості зв’язку між економікою та довкіллям, несумісності в багатьох випадках традиційних економічних цілей з екологічними, найбільшого поширення і підтримки у сучасному світі набула компромісна ідея сталого розвитку, яка не відкидає економічного зростання, водночас передбачаючи збереження довкілля. 

Зв’язок між лібералізацією світової торгівлі й екологічним станом довкілля неоднозначний і часто важкий до визначення через різноманітність шляхів взаємного впливу. У зв’язку зі значною лібералізацією торгівлі у ХХ ст. почали виникати побоювання щодо її потенційно негативного впливу на довкілля країн. З огляду на це, все більше вчених почали займатися питанням впливу торгівлі на довкілля, зокрема, такі зарубіжні вчені, як В. Антвейлер, С. Воган, Ж.-М. Ґрезер, Б. Р. Коупленд, М. Лавлі, К. МакОсленд, Н. А. Матис, Дж. де Мело, Х. Нордструм, Р. Петіґ, Д. Попп, П. Рао, А. К. Роуз, М. С. Тейлор, Дж. А. Франкель, Г. Френч, С. Чарновіц, Ґ. Чихiлнiскі, а також вітчизняні – А. Бохан, І. Грабинський, Л. Гринів, В. Грищенко, Л. Українець та інші. 
Як свідчить огляд наукової літератури, сформувалися численні гіпотези, як оптимістичні, так і песимістичні, щодо наслідків лібералізації міжнародної торгівлі для довкілля країн. До оптимістичних можна зачислити гіпотези „виграшу від торгівлі” та Портера, до песимістичних –„гонки донизу”, „гаваней забруднення”, „трагедії спільної власності”. Нейтральні гіпотези передбачають збільшення або зменшення забруднення внаслідок лібералізації торгівлі залежно від інших умов (гіпотеза факторонаділеності). Песимістичні гіпотези застерігають перед безконт​роль​ною лібералізацією світової торгівлі. Особливо таке побоювання стосується країн, що розвиваються, через недостатній розвиток внутрішнього законодавства та бідність, що ставить на перше місце економічне зростання, а не екологію. 
У другому розділі – „Концепційні засади дослідження еколого-економічних проблем лібералізації світової торгівлі” – проаналізовано сучасний стан світової торговельної системи, динаміку лібералізаційних процесів у світі, розглянуто методологію дослідження екологічних наслідків лібералізації світової торгівлі та особливості дослідження країн, що розви​ваються, у цьому контексті.

Лібералізацію зовнішньої торгівлі визначено як зменшення кількості та жорст​кості обмежень у зовнішній торгівлі порівняно з певним початковим рівнем. Цей процес передбачає повну або часткову відмову від торгової практики, яка обмежує вільне переміщення товарів і послуг між країнами, розширення свободи економічної діяльності, зняття обмежень на міжнародну торгівлю для національних суб’єктів господарювання, спрощення доступу на ринок країни для зарубіжних суб’єктів. 
При виборі теоретико-методологічних засад дослідження еколого-еконо​міч​них наслідків лібералізації світової торгівлі слід враховувати такі іденти​фікатори: загальносвітові тенденції до екологізації економіки; основні теорії торгівлі; сучасні процеси у сфері торгівлі, зокрема, спрямовані на лібералізацію міжнародної торгівлі; механізми впливу торгівлі на довкілля; еколого-економічні теорії, зокрема, стосовно наслідків лібералізації світової торгівлі. 

Щоб визначити місце лібералізації торгівлі в питанні екологічного аспекту сталого розвитку, важливо розібратися в першопричинах екологічної деградації, пов’язаної з торгівлею. З методологічного погляду для аналізу еколого-економічних наслідків лібералізації світової торгівлі доцільно використовувати поділ їх на основні типи, запропоновані ОЕСР: ефект продукту (стосується потоків товарів); технологічний ефект (стосується потоків технологій); ефект масштабу (стосується інтенсивності торгівлі та економічної діяльності); структурний ефект (стосується структури економічної діяльності); регуля​торний ефект (стосується застосування правових інструментів). Кожен із цих ефектів може мати як негативний, так і позитивний вплив на довкілля. Слід враховувати також транспортний ефект, який виражається у збільшенні забруднення від транспортних перевезень внаслідок зростання їхніх обсягів. Емпіричні дослідження ускладнюються фрагментарністю та несистематич​ністю екологічних даних, недосконалістю інтегрованих екологічних показників, тому є доцільним використання в дослідженні певного характерного показника якості довкілля, по якому проводяться систематичні спостереження.  

Вплив лібералізації світової торгівлі на еколого-економічний стан тих чи інших країн залежить від багатьох чинників і потребує як теоретичного, так і емпіричного вивчення. Еколого-економічні системи розвинутих країн та країн, що розвиваються, суттєво відрізняються. Ці відмінності зумовлюють розбіжність впливу лібералізації світової торгівлі на довкілля. Країни, що розвиваються, насам​пе​ред зацікавлені в розвитку своєї економічної діяльності, а екологічні питання для них часто не є пріоритетними. Окрім того, пряме застосування підходів, що вико​рис​то​вуються розвинутими країнами, не завжди буде ефективним для країн, що розвиваються. Якщо для розвинутих країн проведено низку теоретичних та емпіричних досліджень з питання наслідків лібералізації світової торгівлі для довкілля, то для країн, що розвиваються, такі дослідження мають частковий характер, стосуються переважно певної країни, не охоплюють всього різноманіття взаємозв’язків торгівлі та довкілля. В Україні це питання досі майже не розгляда​лося. Дослідження в цьому напрямі необхідні для уникнення потенційно негативних наслідків виходу численної групи країн, що розвиваються, на світовий ринок.

У третьому розділі – „Аналіз еколого-економічних наслідків лібералізації світової торгівлі для країн, що розвиваються” – систематизовано еколого-економічні зв’язки між торгівлею та довкіллям, розглянуто наслідки міжнародної торгівлі для країн-імпортерів та країн-експортерів, на основі методологічних підходів і статистичних даних проведено емпіричний аналіз еколого-економічних наслідків лібералізації світової торгівлі для країн, що розвиваються.

Систематизовано певні, встановлені або гіпотетичні, причинно-наслідко​ві еко​лого-економічні зв’язки між торгівлею та довкіллям, на основі систематизації по​​бу​​довано схему шляхів впливу лібералізації міжнародної торгівлі на довкілля (рис. 1).
Наслідки торговельної лібералізації часто кардинально відрізняються між країнами-експортерами і країнами-імпортерами „брудної” продукції. Графічна інтерпретація наслідків торговельної лібералізації подана на рисунках 2–4. Рівень забруднення при виробництві залежить від обсягів внутрішнього виробництва, а рівень забруднення при спожи​ванні, відповідно, від рівня внутрішнього споживання. Для зображення впливу лібералізації торгівлі на ситуацію в країнах використано криву вироб​ни​чих можливостей. Є два товари, Х і Y. Товар Х – „брудний”. У випадку сталої інтенсивності забруднення його можемо зобразити у вигляді прямої Е = е*х, де е – кількість шкідливих викидів на одиницю продукції, а х – обсяг випуску продукції. 


Рис.1. Шляхи впливу лібералізації світової торгівлі на довкілля
Спершу розглянуто ситуацію, коли країна експортує „брудну” продукцію і забруднення виникає при виробництві (рис. 2). Країна має перевагу в „брудному” товарі Х. Точка А відображає виробництво і споживання в країні за умови автаркії. Внаслідок лібералізації торгівлі та переходу на світову ціну виробництво в країні переміститься в точку В. Зростання виробництва „брудного” товару Х відкладено на прямій забруднення Е. Отож внаслідок лібералізації міжнародної торгівлі в країні-експортері „брудної” продукції відбувається зростання забруднення при виробництві з E1 до E2.
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Рис. 2. Наслідки лібералізації міжнародної торгівлі для країни-експортера „брудного” товару

Для країни-імпортера „брудної” продукції (рис. 3) за переміщення вироб​ництва з точки А в точку В у країні відбувається зниження виробництва „брудного” товару Х і, відповідно, зниження забруднення при виробництві.
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Рис. 3. Наслідки лібералізації міжнародної торгівлі для країни-імпортера „брудного” товару

У випадку забруднення при споживанні ситуація відрізнятиметься (див. рис. 2). У той час як виробництво в країні-експортері „брудної” продукції внаслідок лібералізації переміститься з точки А в точку В, споживачі максима​лі​зу​ватимуть свою корисність в точці С. Отож споживання товару Х знизиться, водночас його виробництво зросте. Але оскільки забруднення виникає при споживанні, то забруднення зменшиться внаслідок зменшення споживання.

Однак у випадку країни-експортера „брудної” продукції можлива й інша ситуація, коли точка, в якій перебуватиме споживання після лібералізації торгівлі, знаходитиметься вище від точки споживання за умови автаркії (рис. 4). Внаслідок лібералізації міжнародної торгівлі відбувається зростання доходів, тому може зрости споживання обох товарів, і, відповідно, забруднення також зростатиме залежно від зростання споживання „брудного” товару.
У випадку забруднення при споживанні для країни-імпортера „брудного” товару зміна споживання відбуватиметься у бік збільшення споживання „брудного” товару за рахунок імпорту, що викликатиме зростання забруднення довкілля в країні (див. рис. 2).
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Рис. 4. Наслідки лібералізації міжнародної торгівлі для країни-експор​тера „брудного” товару (забруднення при споживанні)

Підсумовано, що еколого-економічні наслідки лібералізації міжнародної торгівлі для країн-експортерів та країн-імпортерів відрізнятимуться залежно від того, який спосіб забруднення розглядати: при виробництві чи при споживанні. Однак, якщо в країнах існуватиме оптимальне екологічне законодавство, то лібералізація торгівлі буде еколого-економічно вигідною для обох країн. А у випадку, коли забруднення глобальне, довготерміновий виграш або програш буде спільним для країн-експортерів і країн-імпортерів.

Для аналізу впливу лібералізації світової торгівлі на довкілля викорис​тано теорію Гекшера-Оліна-Семюелсона (теорію факторонаділеності), однак зробле​но додаткові припущення щодо відмінності виробничих функцій між країнами та відмінності структури попиту, що залежить від рівня доходів. Використано також модель „гаваней забруднення”. На цій основі побудовано модель загальної рівноваги торгівлі та забруднення. Для створення моделі використано праці В. Антвейлера, Б. Р. Коупленда, М. С. Тейлора, Дж. М. Дін.

Для дослідження обрано вид забруднення діоксид карбону (CO2), який тісно пов’язаний з економічною діяльністю, завдає суттєвої шкоди довкіллю, оскільки це один із парникових газів, для якого існують технології зі зниження викидів та про який наявні дані. 

У моделі зосереджено увагу на чотирьох ефектах впливу лібералізації світової торгівлі на довкілля: масштабу, структурному, технологічному, регуляторному – та впливі на довкілля торговельної відкритості. Ефект продукту не враховано з огляду на те, що не розглядається торгівля конкретними товарами, а запровадження більш екологічних технологій враховується в рамках технологічного ефекту. Щоб оцінити можливий нелінійний зв’язок між змінними, трансформовано дані за допомогою логарифмів.

Отже, побудовано таку модель впливу лібералізації світової торгівлі на шкідливі викиди у країні: 

log(POLPCk,t) = (0 + (1 log(Sk,t) + (2 log(KLk,t) + (3 log(INCk,t-1) + (4 log(Tk,t) + + (5 KYOTO + log(POLPCk,t-1),

де POLPC – забруднення викидами СО2 на особу;

S – економічна активність 

S = ВВП/км2;

KL – капіталонаділеність 

KL = K/L, 

де K – кількість основного капіталу, L – кількість робочої сили;

INCk,t-1 – дохід на особу за попередній період
INC = ВНП/N,

де N – кількість населення;

Т – відкритість економіки

T = (експорт + імпорт)/ВВП;

KYOTO – прийняття країною Кіотського протоколу;

POLPCk,t-1 – забруднення у попередньому періоді. Ця змінна була введена для усунення автокореляції залишків рівняння, що зробило модель більш дина​міч​ною та дало змогу врахувати вплив на забруднення чинників з попереднього року. 

Результати моделі показали переважно позитивну залежність (окрім прийняття країною Кіотського протоколу) між викидами діоксиду карбону та змінними (табл. 1). Виявлено високу статистичну значущість змінних. Отже, всі змінні мають вплив на обсяги викидів CO2 в атмосферу.
Таблиця 1

Результати економетричної оцінки коефіцієнтів панельної регресії

	Залежна змінна – викиди СО2
Незалежні змінні

Фіксовані ефекти

Випадкові ефекти

Константа

-1,717297

(-7,830316)***

-0,762619

(-8,662154)***

S – економічна активність

(ефект масштабу)

0,098433

(3,594070)***

0,010574

(2,056419)*

INC – дохід

(технологічний ефект)

0,071182

(1,751981)

0,045598

(3,189506)**

KL – капіталонаділеність

(структурний ефект)

0,018162

(0,850658)

0,038765

(3,455497)***

T – відкритість економіки

(інтенсивність торгівлі)

0,052868

(2,942758)**

0,025318

(2,517747)*

KYOTO – прийняття краї​ною Кіотського протоколу (регуляторний ефект)

-0,032573

(-2,290449)*
-0,017872

(-1,499032)

Скоригований коефіцієнт детермінації

0,986453

0,985090

Статистика Дарбіна-Вотсона

2,099383

2,118491



	Кількість періодів 30

Кількість країн 60

Загальна кількість панельних спостережень 1589


    Примітка. У дужках подано t-статистику, зірочками позначено значущість показників: 
    * – ймовірність < 0,05; ** – ймовірність < 0,01; *** – ймовірність < 0,001.

Ефект масштабу (S) відображає інтенсивність економічної діяльності на території країни. Він має значний позитивний вплив на обсяги викидів СО2. Такий результат цілком очікуваний і підтверджує думку більшості вчених, що лібералізація міжнародної торгівлі сприяє зростанню обсягів виробництва. Зазвичай таке зростання відбувається шляхом збільшення експлуатації природних ресурсів, що призводить до зростання обсягів викидів і відходів.  

Структурний ефект (KL), або ж факторонаділеність, у моделі зводимо до обсягу в країні двох основних факторів виробництва – праці та капіталу. Таке спрощення зроблено на основі досліджень Б. Р. Коупленда і М. С. Тейлора з міркування, що забруднююче виробництво переважно капіталомістке, а трудо​містке – більш екологічно чисте. Структурний ефект має позитивний вплив на забруднення. Серед країн, що розвиваються, спостерігається переміщення брудного виробництва в країни, які забезпечені капіталом більше ніж працею. 
Основним показником технологічного ефекту (INC) в країні є дохід на особу. Щоб врахувати доходи громадян від виробництва за кордоном, доцільніше використати показник ВНП. Він також допомагає відрізнити вплив технологічного ефекту від ефекту масштабу. Для розрізнення цих двох ефектів враховано, що для технологічного ефекту вплив зростання доходів на впровадження нових технологій відбувається з деяким запізненням, у той час як зростання вироб​ництва відразу ж впливає на збільшення викидів. Вважається, що зі зростанням доходу зростає попит на екологічну якість. Однак, всупереч більшості теоретичних моделей, дослідження показало, що технологічний ефект має позитивний вплив на забруднення. Можливі причини – недосягання країнами, що розвиваються, того порогу економічного зростання, за яким розпочинається зниження забруднення згідно припущення екологічної кривої Кузнеця; експорт до країн, що розвиваються, застарілих технологій з розвинутих країн; відсутність у багатьох країнах, що розвиваються, політико-правового механізму законодавчого втілення попиту громадян на чисте довкілля та контролю за виконанням такого законодавства.

Регуляторний ефект (KYOTO) розглянуто як вплив на забруднення прийнятих міжнародних екологічних договорів. Для дослідження регуляторного ефекту використано фіктивну змінну, що позначає прийняття країною Кіотського протоколу, оскільки це основний міжнародний договір, що регулює викиди СО2 в країнах. Результати дослідження показали ефективність прийняття міжнародних договорів для зниження забруднення. Такий підхід рекомендовано використовувати для боротьби з екологічними проблемами на зразок глобального потепління. 

Окремо розглянуто вплив на забруднення рівня торговельної відкритості країни (T), який визначаємо як товарооборот, поділений на ВВП. Збільшення інтенсивності зовнішньої торгівлі має шкідливий вплив на довкілля.

Для довкілля країн, що розвиваються, наслідки лібералізації світової торгівлі можуть бути негативними (як свідчать результати регресійного аналізу моделі у випадку з викидами СО2). Якщо не вживати відповідних заходів, то негативні наслідки можуть переважити позитивний вплив на соціально-економічний розвиток і таким чином підірвати еколого-економічний добробут. 
У четвертому розділі – „Шляхи подолання негативних еколого-економічних наслідків лібералізації світової торгівлі для країн, що розвиваються” – проаналізовано сучасний стан і перспективи екологічно безпечної лібералі​за​ції світової торгівлі для країн загалом та для країн, що розвиваються, зокрема.

Перспективи забезпечення екологічно безпечної лібералізації світової торгівлі лежать у двох площинах: 1) ефективного використання торговельних заходів або за​хо​дів, що здійснюють непрямий вплив на торгові потоки, для забезпечення охорони довкілля та 2) екологічно свідомого підходу до лібералізації зовнішньої торгівлі. 

Для забезпечення еколого-економічно збалансованої лібералізації світової торгівлі необхідно дотримуватися таких рекомендацій:

1) заборона торгівлі певними видами товарів;

2) врахування екологічної шкоди в ціні на світовому ринку (інтерналізація екстерналій);

3) сертифікація товарів за місцем і способом виготовлення;

4) гармонізація міжнародних стандартів і вимог;

5) створення ринку для екологічно безпечних товарів;

6) безмитна торгівля природозберігаючими технологіями;

7) забезпечення оптимального розподілу глобального виробництва;

8) зниження залежності малорозвинутих країн від експлуатації природних ресурсів шляхом забезпечення їм доступу до світового ринку;

9) лібералізація зовнішньої торгівлі не повинна підривати міжнародні та національні зусилля зі збереження довкілля;
10) спрямовування прибутків від лібералізації зовнішньої торгівлі у тім числі на захист довкілля, зокрема на компенсацію шкоди від лібералізації;

11) врахування різниці у порівняльній вартості природоохоронних захо​дів у розвинутих країнах і країнах, що розвиваються.

Зважаючи на значні відмінності в екологічних наслідках лібералізації світової торгівлі для країн, що розвиваються, порівняно з розвинутими країна​ми, визначено шляхи забезпечення екологічно безпечної лібералізації торгівлі для цієї групи країн, які повинні здійснюватися у таких основних напрямах:

а) структурна перебудова економіки (прийняття довгострокової стратегії розвитку з метою зміни структури національної економіки; забезпечення сталого розвитку сировинних галузей – по​кращення управління природними ресурсами, забезпе​чення прозорості ринків, заохочення диверсифікації, створе​ння політичної основи та інфраструктури; інвестування урядів країн в освіту, перекваліфікацію робочої сили, науково-дослідну роботу, інфраструктуру);

б) інтерналізація вартості забруднення (врахування екстерналій у ціні товару; відміна субсидій екологічно шкідливим галузям і пере​хід у цих галузях на світові ціни; встановлення належним чином прав приватної власності для формування більш адекватної ціни на ресурси та вирішення проблеми „безбілетників”; облік та оцінка природних ресурсів);

в) екологічно відповідальна міжнародна інтеграція (підписання додаткових екологічних угод до торгових договорів; проведення екологічної оцінки торговельних угод перед підписанням; здійснення інтеграції екологічного регулювання на глобальному та регіональному рівнях);

г) реформування системи захисту довкілля (дотримання принципу паралель​них реформ – проведення лібералізації зовнішньої торгівлі паралельно з реформу​ванням внутрішньої екологічної політики; формування інституційної структури, яка могла би ефективно забезпечувати захист довкілля; перехід від командно-адміністративних заходів екологіч​ного регулювання до використання ринкових засобів; проведення обліку природних ресурсів і контроль за їхнім використанням);

в) формування екологічної свідомості (запровадження екологічної освіти; виховання екологічної моралі та сприяння формуванню активної громадянської позиції з питань екології; залучення громадськості до захисту довкілля).
Країнам, що розвиваються, не варто вдаватися до повної швидкої лібералі​зації зовнішньої торгівлі. Спершу кожна країна для себе повинна визначити загрози, перешкоди і потенційний виграш від лібералізації торгівлі. Лібералі​зуючи зовнішню торгівлю, зацікавлені сторони повинні максимально використати можливості та зменшити загрози. Цим країнам необхідно брати активну участь у переговорах щодо лібералізації, щоб не втратити вигоди у тих сферах, в яких країна має порівняльну перевагу. Також необхідно проводити екологічну оцінку торговельної угоди, перш ніж переходити до її підписання. За необхід​ності слід приймати додаткові екологічні угоди, які би дали змогу уникнути чи компенсувати завдання шкоди довкіллю, або й взагалі відмовлятися від підпи​сання. Так можна максимізувати позитивні еколого-економічні наслідки від збіль​шення обсягів міжнародної торгівлі. Країнам, що розвиваються, слід вкладати прибуток від лібералізації торгівлі, отриманий завдяки експортуванню сировинних ресурсів, у розвиток людського капіталу й інфраструктури для нормального функціонування національної економіки. 

На основі аналізу динаміки еколого-економічного стану України можна стверджувати, що стратегією інтеграції України у світову економіку має бути поєд​нання економічних та екологічних цілей з метою забезпечення сталого розвитку. Ці цілі часто перебувають у позитивній взаємозалежності та вимагають структурної перебудови економіки, оновлення виробничих потужностей, диверсифікації експорту, зниження частки сировинних галузей в українському експорті. Така стратегія дасть змогу Україні інтегруватися в світове господарство без загрози для довкілля та з довготерміновими перспективами економічного зростання.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено аналіз і теоретичне узагальнення проблеми еколого-економічних наслідків лібералізації світової торгівлі для країн, що розвиваються, що дало змогу розв’язати конкретне наукове завдання – виявити особливості впливу міжнародної торгівлі на довкілля, розробити й обґрунтувати шляхи та інструменти забезпечення екологічно безпечної лібералізації світової торгівлі.

Одержані в процесі дослідження результати дали змогу сформулювати такі висновки:

1. На основі аналізу еволюції поглядів на взаємозв’язки економіки та довкілля зроблено висновок, що сталий розвиток на сьогодні є найбільш прий​нятною концепцією. Він неможливий без формування сталої торгівлі. Стала торгівля – це така торговельна система, яка сприяє економічному роз​виткові, водночас не завдаючи шкоди довкіллю та не погіршуючи соціальні умови. 

2. Лібералізацію світової торгівлі визначено як зменшення кількості та жорсткості обмежень у зовнішній торгівлі порівняно з певним початковим рівнем. Лібералізацію світової торгівлі можна вважати необхідною, але недостатньою умовою сталого розвитку економіки, тому слід вживати додаткові заходи, окрім простої торговельної лібералізації. Вони можуть базуватися як на ринкових механізмах, так і на відповідному інституційному втручанні. 

3. Зняття торговельних обмежень може мати позитивні наслідки для довкілля у вигляді більш ефективного використання ресурсів, доступу до екологічних техно​логій, змін у структурі споживання у бік „чистих” товарів через посилення конку​рен​ції та зниження бідності, полегшення доступу до екологічних товарів і послуг, кращих умов для співпраці в еколого-економічній сфері, зниження залежності від експлуатації природних ресурсів, зокрема в країнах, що розвиваються.

4. На основі аналізу теорій, які розглядають вплив лібералізації світової торгівлі на довкілля, виявлено такі закономірності:

а) відкритість країни переважно позитивно впливає на реальний дохід на особу, обсяги виробництва та споживання, що своєю чергою впливає на рівень забруднення; 

б) за незмінного рівня доходів для визначення еколого-економічних наслідків лібералізації міжнародної торгівлі існує низка гіпотез, які можна застосовувати залежно від інших умов.  

5. Наслідки торгівельної лібералізації різні для країн-експортерів і країн-імпор​терів „брудної” продукції, а також детермінуються ґенезою забруднення: виробництво товару чи його споживання. У процесі лібералізації світової торгівлі сили попиту і пропозиції не завжди можуть забезпечити оптимальні результати для суспільства. За умови повної інтерналізації екстерналій, тобто існування досконалого екологічного регулювання в країнах, лібералізація їхньої зовнішньої торгівлі збільшуватиме еколого-економічний добробут. У протилежному випадку ситуація може відрізнятися залежно від інших умов – порівняльної переваги в країні, використовуваних інструментів екологічної політики тощо. Здебільшого в торгівлю вступають країни з недосконалою екологічною політикою. Якщо за лібералізації зовнішньої торгівлі не удосконалювати правовий апарат, то існуючі недосконалості будуть загострюватися, збільшуючи шкоду для довкілля.

6. Побудова моделі впливу лібералізації світової торгівлі на шкідливі викиди у країні дала змогу емпірично дослідити наслідки лібералізації торгівлі для довкілля країн, що розвиваються. У моделі розглянуто забруднення викидами СО2, вплив на нього торговельної відкритості, структурного і техно​логічного ефектів, ефекту масштабу, для врахування регуляторного ефекту використано фіктивну змінну – підписання країною Кіотського протоко​лу. На основі регресійного аналізу побудованої моделі можемо стверджувати:

а) прийняття міжнародних договорів (на прикладі Кіотського протоколу) реально сприяє зниженню викидів, а тому такий підхід є доцільним для вирішення екологічних проблем, зокрема проблеми глобального потепління; 

б) ефект масштабу має значний позитивний вплив на обсяги викидів СО2, що підтверджує теорію, згідно з якою зростання обсягів виробництва автоматично веде до зростання викидів;

в) технологічний ефект, всупереч більшості теоретичних моделей, має пози​тивний вплив на забруднення. Можливі причини – недосягання країнами, що розви​ва​ються, того порогу економічного зростання, за яким розпочинається зниження забруднення згідно екологічної кривої Кузнеця; експорт до країн, що розвиваються, застарілих технологій з розвинутих країн; відсутність у багатьох країнах, що розвиваються, політико-правового механізму законодавчого втілення попиту громадян на чисте довкілля та контролю за виконанням такого законодавства;
г) структурний ефект має позитивний вплив на забруднення. Серед країн, що розвиваються, спостерігається переміщення „брудного” виробництва в країни, які забезпечені капіталом більше ніж працею; 

д) зростання торговельної відкритості негативно позначається на стані довкілля країн, що розвиваються. 

7. Для забезпечення еколого-економічно збалансованої лібералізації світової торгівлі важливо дотримуватися таких основних принципів: заборона торгівлі певни​ми видами товарів; врахування екологічної шкоди в ціні на світовому ринку (інтерналізація екстерналій); сертифікація товарів за місцем і способом виготовлення; створення ринку для екологічно безпечних товарів; безмитна торгівля природозберігаючими технологіями; забезпечення оптималь​ного розподілу глобального виробництва; зниження залежності у країнах, що розвиваються, від експлуатації природних ресурсів за допомогою забезпечення їм доступу до світового ринку; неперешкоджання міжнародним і національним зусиллям зі збереження довкілля; спрямування прибутків від лібералізації зовнішньої торгівлі на захист довкілля; врахування різниці у порівняльній вартості природоохоронних заходів у розвинутих країнах і країнах, що розвиваються.

8. Екологічна безпека світової торгівлі повинна забезпечуватися у рамках СОТ, оскільки одноосібне впровадження екологічних обмежень однією країною завдає їй економічних збитків. Активне міжнародне співробітництво сприятиме виробленню комплексу міждержавних еколого-економічних орієнтирів, прийняттю та дотриманню країнами міжнародних норм і стандартів. 

9. Країнам, що розвиваються, не варто вдаватися до повної швидкої лібера​лі​зації зовнішньої торгівлі. Їм необхідно визначити загрози, перешкоди і потенцій​ний виграш від лібералізації торгівлі; брати активну участь у переговорах щодо лібералізації, щоб не втратити вигоди у тих сферах, в яких країна має порівняльну перевагу; проводити екологічну оцінку торговельних угод перед підписанням, за потреби приймати додаткові екологічні угоди. Водночас з такою екологічно відповідальною міжнародною інтеграцією слід здійснювати структурну перебудову національної економіки, реформувати систему захисту довкілля з метою максимальної інтерналізації вартості забруднення, формувати екологічну свідомість громадян.
10. Стан еколого-економічної кризи в Україні вимагає термінового та ґрунтовного удосконалення інституційного апарату, щоб було створене таке інституційне середовище, яке би давало змогу забезпечити еколого-економічну безпеку країни, не жертвуючи довкіллям заради тимчасових економічних вигод. Для досягнення змін у структурі зовнішньої торгівлі України необхідними є інноваційні зміни в економіці. Інтеграція України з ЄС може стати ефективним інструментом досягнення екологізації зовнішньої торгівлі.
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Анотація
Гнатишин М. А. Еколого-економічні наслідки лібералізації світової торгівлі для країн, що розвиваються. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. – Львівський національний університет імені Івана Франка, Львів, 2012.

У дисертації висвітлено основні причинно-наслідкові еколого-економічні зв’язки між торгівлею та довкіллям, розглянуто питання збереження сталості еколого-економічних систем в умовах лібералізації світової торгівлі. На основі регресійного аналізу моделі впливу лібералізації торгівлі на шкідливі викиди зроблено висновки про перспективи екологічно безпечної лібералізації міжнародної торгівлі у країнах, що розвиваються. 

Систематизовано шляхи впливу лібералізації світової торгівлі на довкілля, розглянуто відмінності її впливу на довкілля країн, що розвиваються, порівняно з розвинутими країнами. Визначено перспективи та способи гармонізації сфер торгівлі й екології. 

Проаналізовано структуру зовнішньої торгівлі України з еколого-еконо​міч​ного погляду. Розглянуто інституційні інструменти, які могли б сприяти досягненню екологічно безпечної структури зовнішньої торгівлі України.

Ключові слова: лібералізація світової торгівлі, міжнародна торгівля, зовнішня торгівля, еколого-економічна система, еколого-економічні наслідки, екологічно безпечна торгівля, країни, що розвиваються.
АННОТАЦИЯ

Гнатишин М. А. Эколого-экономические последствия либерализации мировой торговли для развивающихся стран. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. – Львовский национальный университет имени Ивана Франко, Львов, 2012.

В диссертации изложены основные причинно-следственные эколого-эконо​мические связи между торговлей и окружающей средой, рассмотрены вопросы сохранения устойчивости эколого-экономических систем в условиях либерализации мировой торговли. На основе регрессионного анализа модели влияния либерали​зации торговли на вредные выбросы сделаны выводы о перспективах экологически безопасной либерализации международной торговли в развивающихся странах.

Систематизированы пути влияния либерализации мировой торговли на окружающую среду, рассмотрены различия ее воздействия на окружающую среду в развивающихся и развитых странах. Определены перспективы и способы гармонизации сфер торговли и экологии. Проанализирована структура внешней торговли Украины с эколого-экономической точки зрения. Рассмотрены институциональные инструменты, которые могли бы способствовать достижению экологически безопасной структуры внешней торговли Украины.

Ключевые слова: либерализация мировой торговли, международная торговля, внешняя торговля, эколого-экономическая система, эколого-экономические последствия, экологически безопасная торговля, развивающиеся страны.

ABSTRACT
Hnatyshyn M. A. Ecological economic consequences of global trade liberalization for developing countries. – Manuscript.
The dissertation for the Scientific Degree of Candidate of Sciences (Economics), specialty 08.00.02 – the World Economy and International Economic Relations. – Ivan Franko National University of Lviv, Lviv, 2012.
The dissertation is devoted to the research of causal ecological-economic links between trade and the environment. The issue of preserving the sustainability of ecological-economic systems in the conditions of trade liberalization is considered. The ecological-economic consequences of world trade liberalization for developing countries are determined and on the basis of the analysis of theoretical and methodological principles as well as peculiarities of international trade influence on the environment the means and instruments of environmentally safe world trade liberalization are developed and grounded.

The classification of scientific approaches to the international trade impact on environment has been performed. The theories are divided into three groups – optimistic, pessimistic and neutral. Having conducted the analysis of theories that consider the impact of trade liberalization on the environment, the following regularity has been revealed: openness has mostly positive effect on real income per capita, output and consumption, which in turn affects the level of contamination; when income is permanent, the ecological-economic consequences of international trade liberalization can be explained by a number of hypotheses that can be applied depending on other conditions.

The environmental effects of trade liberalization for the exporting and importing countries of "dirty" goods are considered. The effects of trade liberalization on the environment of a country depend on whether contamination occurs in the process of production or consumption of goods. 
The research of the impact of world trade liberalization on emissions of carbon dioxide in developing countries is done. The model takes into account technological, structural, regulatory, scale effects and the scope of the foreign trade of the country. Based on the results of regression analysis of the model of the impact of trade liberalization on emissions, conclusions are made about the prospects for environmentally safe trade liberalization in developing countries. According to the research, all effects except the regulatory effect contribute to the growth of CO2 emissions. Based on these results, legal regulation is recommended as a possible means of emissions reduction in developing countries.

The contemporary state of environmentally safe international trade liberalization in developed and developing countries is analyzed and the prospects of environmentally safe world trade liberalization are given. They include two areas: effective implementation of trade measures or actions that have an indirect effect on trade flows to ensure environmental protection; environmentally conscious approach to trade liberalization. 

The main prospects and ways to harmonize the spheres of trade and environment in developing countries are determined. Developing countries should not resort to instant and complete foreign trade liberalization. At first they need to identify threats, difficulties and potential gains from trade liberalization; to take active part in trade liberalization negotiations in order not to lose benefits in the areas in which the country has comparative advantage; to conduct an environmental assessment of trade agreements before signing them and to conclude additional environmental agreements if necessary. Such environmentally responsible international integration must be combined with economy restructuring, environmental protection system reform, formation of citizens’ environmental awareness. 

Countries are recommended to ensure environmental safety of trade jointly, to apply a comprehensive solution of trade-related environmental economic issues within the WTO and other competent international organizations in order to avoid economic losses.

The structure of Ukraine’s foreign trade is analyzed from ecological-economic point of view and the institutional tools that could contribute to achieving environmentally sound structure of Ukraine's foreign trade are considered. 

Keywords: world trade liberalization, international trade, foreign trade, sustainable development, exporting country, importing country, environmental economic consequences, environmentally safe trade, developing countries.
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