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О.М. Лощихін
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Трансформаційні процеси, характерні для сучасної української економіки, значною мірою охоплюють виробничу сферу. На перший план виходить проблематика розвитку реального сектора економіки країни, пожвавлення якого через активізацію інвестиційного процесу сприяє подоланню Україною глобальної економічної кризи.

Основним завданням виробничої діяльності в сучасних умовах становлення ринкових відносин є переведення її на інвестиційний тип розвитку. У вирішенні цього завдання важливу роль відіграє науково обґрунтована політика держави щодо активізації інвестиційно будівельного процесу. Саме вона визначає реальні джерела, напрями, структуру інвестицій, здійснення раціональних та ефективних заходів для виконання загальнодержавних, регіональних та місцевих програм розвитку виробництва.

Вдосконаленням системи державного управління інвестиційно-будівельним комплексом займаються численні відомі вчені та фахівці. В той же час системний підхід до вирішення цього завдання з враховуванням особливостей інвестиційної та будівельної діяльності, а також соціально-економічних умов їх сумісного ефективного функціонування на сьогоднішній день застосовується ще недостатньо. У зв’язку з цим розвиток інвестиційно-будівельної діяльності на рівні країни та її регіонів ставить завдання створення методології системного управління, заснованого на принципах, методах та організаційних формах розв’язання стратегічних і тактичних задач стабілізації й подальшого зростання економіки у всіх галузях і сферах господарювання.

Серед фундаментальних наукових робіт, що відносяться до даної проблемної сфери, потрібно виділити праці таких авторів, як: А. Асаул, А. Белоус, В. Бузирев, Н. Варламов та багато інших. Цілком очевидно, що теорія управління інвестиційно-будівельним комплексом вимагає свого розвитку з урахуванням основних положень концепції інформаційного суспільства, обґрунтованої в роботах таких вчених, як: Д. Белл, Дж. Гелбрейт, В. Іноземцев, В. Макаров, Б. Мільман, Т. Сакайя, Р. Уотермен та інші. Розгляд предмета теорії державного управління об'єктивно вимагає доповнення вищезгаданих методологічних положень і теоретичних постулатів принципами когнітивної економічної теорії. Основоположною базою для цього є наукові публікації наступних авторів: Ф. Гуїяр, К. Камерон, Дж. Келлі, Р. Куїнн, Р. Мінцберг та інші.

Вагомий внесок у розв’язання загальних та галузевих проблем розвитку інвестиційно-будівельного комплексу здійснили вітчизняні науковці: О. Амоша, В. Авер’янов, Н. Александрова, З. Варналій, В. Гейць, М. Долішний, М. Дітковська, Я. Жаліло, Ю. Кальниш, О. Качний, М. Козоріз, М. Корецький, Ю. Макогон, Н. Мікула, Л. Пісьмаченко, В. Плакіда, Д. Плеханов, М. Цвік та інші.

Незважаючи на значний науковий доробок, у вітчизняній літературі ще не повністю вирішено всю сукупність завдань взаємозв'язку і взаємозалежності діяльності суб'єктів з урахуванням їх регулювання. Зокрема, потребують вдосконалення інституційне забезпечення та методичні підходи до формування ефективної системи державного управління інвестиційно-будівельним комплексом на національному та регіональному рівнях. Актуальність зазначених питань зумовила вибір теми дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Дисертаційне дослідження виконане відповідно до наукової теми Академії муніципального управління «Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування» (номер державної реєстрації 0108U008164). Внесок автора полягає в удосконаленні державного управління інвестиційно-будівельною діяльністю в умовах економічної кризи.
Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування теоретичних та методичних засад, а також розробка практичних рекомендацій щодо державного управління інвестиційно-будівельною діяльністю в умовах економічної кризи.
Для досягнення поставленої мети дисертаційного дослідження у роботі було поставлено й розв’язано такі завдання:

- проаналізувати та виявити сутність інвестиційних процесів в будівництві як об'єкта державного управління;

- визначити стратегічні засади державного управління інвестиційно-будівельною сферою та сформувати антикризовий механізм стимулювання інвестиційної діяльності будівельного комплексу;

- визначити основні принципи та пріоритетні напрями взаємодії підприємств і держави в будівельно-інвестиційній діяльності в умовах економічної кризи;

- проаналізувати та оцінити вплив світової фінансової кризи на інвестиційно-будівельну діяльність та на інвестиційну привабливість будівельної діяльності;

- обґрунтувати основні заходи та напрями для виведення інвестиційно – будівельного комплексу з кризового стану;

- розробити концептуальні засади вдосконалення державного управління інтегрованими структурами з державною участю в умовах економічної кризи;

- запропонувати шлях удосконалення організаційно-економічного  механізму державного управління інвестиційним процесом у сфері будівництва;

- запропонувати науково-практичні рекомендації щодо вдосконалення системи державного управління інвестиційно-будівельною діяльністю в умовах економічної кризи.

Об’єктом дослідження є державне управління інвестиційною діяльністю.

Предметом дослідження є державне управління інвестиційно-будівельною діяльністю в умовах економічної кризи.

Методи дослідження. Методологічну основу роботи становлять загальнонаукові прийоми досліджень і спеціальні методи, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах управлінської, економічної і споріднених з ними наук. 

У роботі використано: метод комплексного аналізу − для дослідження державної інвестиційно-будівельної політики; абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення й формування висновків; метод порівняння − для визначення стану інвестиційно-будівельної діяльності до світової економічної кризи та під її впливом; метод трендового аналізу − для дослідження тенденцій інвестування інвестиційно-будівельної сфери; методи аналізу та синтезу − при визначенні впливу чинників на інвестиційну привабливість будівельного комплексу; метод економіко-статистичного аналізу − при визначенні чинників формування інвестиційно-будівельного середовища; метод наукових узагальнень − при побудові системи заходів з активізації державної інвестиційно - будівельної політики в умовах економічної кризи.

Інформаційною базою дослідження послужили наукові праці вітчизняних і зарубіжних авторів з різних галузей знань, в яких висвітлені фундаментальні положення теорії державної інвестиційно-будівельної політики, законодавчі акти Верховної Ради України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, статистичні дані Державного комітету статистики України, міністерств і відомств України, результати власних досліджень автора. 

Наукова новизна одержаних результатів визначається особистим внеском автора у вирішення актуального наукового завдання в галузі державного управління, що полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад та практичних рекомендацій щодо державного управління інвестиційно-будівельною діяльністю в умовах економічної кризи. Найсуттєвіші результати дисертаційного дослідження, що містять наукову новизну, полягають у наступному:
вперше:

- запропоновано підхід до реалізації державного управління інвестиційно-будівельною діяльністю в умовах економічної кризи на засадах формування державно-приватного партнерства корпоративних та інтегрованих структур з державною участю з акцентом на розвиток вільної конкуренції на будівельному ринку; 

вдосконалено:

- антикризовий механізм стимулювання інвестиційної діяльності будівельного комплексу на фазі спаду ділового циклу шляхом дотримання низки принципів, а саме: розвитку різноманітних форм власності на будівельному ринку; децентралізації фінансування інвестиційних проектів; створення сприятливого податкового режиму для діяльності інвесторів; формування ефективної державної амортизаційної політики;

- організаційно-економічний механізм державного управління інвестиційно-будівельною діяльністю в умовах економічної кризи через чітке виділення наступних етапів його реалізації: формування інвестиційної програми; дослідження інвестиційних можливостей; техніко-економічне обґрунтування запропонованих проектів; відбір інвестиційних проектів; підготовка контрактної документації за проектами; вивчення персоналу й одержання інвестицій; здійснення будівельно-монтажних робіт; експлуатація об’єкта; визначення інвестиційного доходу; саморозвиток інвестиційно-будівельної сфери;

дістали подальшого розвитку:

- взаємодія підприємств і держави у процесі здійснення інвестиційно-будівельної діяльності шляхом дотримання наступних принципів: економічної взаємодії в ринковому середовищі; свободи вибору держави як ділового партнера; взаємної вигоди в реалізації спільних проектів і програм; узгодження приватних і суспільних інтересів з метою забезпечення економічного зростання та поліпшення якості життя населення;

- тлумачення сутності поняття «державне управління інвестиційно-будівельною діяльністю» як вплив держави, спрямований на забезпечення сприятливих умов для всіх господарюючих суб'єктів національної економіки з метою досягнення економічного, соціального, інноваційного, екологічного ефекту на всіх рівнях, пряма участь держави в інвестиційно-будівельній діяльності та розвиток державно-приватного партнерства.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що обґрунтовані в дисертації методичні положення, аналітичні розрахунки, оцінки та висновки можуть бути використані при формуванні та реалізації інвестиційно - будівельної політики держави в умовах економічної кризи, зокрема при внесенні змін до законодавчих актів Верховної Ради України та інших нормативно-правових документів, які регулюють інвестиційно-будівельну діяльність в Україні.

Наукові напрацювання щодо методичних підходів до державного управління інвестиційно-будівельною діяльністю використані при розробці Комітетом Верховної Ради України з питань економічної політики в якості інформаційної бази при підготовці пропозицій щодо державного регулювання інвестиційно-будівельної діяльності (довідка від 14.11.2011 р. №111/9).

Пропозиції автора щодо напрямів модернізації інвестиційно-будівельної діяльності використані Запорізькою обласною радою (довідка від 17.03.2011 р. № 0135/0328).

Результати досліджень з розроблення системи регуляторних заходів щодо вирішення питань формування науково-методичної, інституціональної, нормативно-технологічної, нормативно-правової та професійної бази для здійснення державної політики в сфері інвестиційно-будівельної діяльності використані у практичній діяльності Івано-Франківської обласної державної адміністрації (довідка № 06-12 від 20.06.2012 р.).
Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні положення використані в навчальному процесі Академії муніципального управління при розробці основних навчальних модулів з дисциплін «Управління ресурсами в територіальній громаді», «Територіальне управління та місцеве самоврядування», «Практика прийняття управлінських рішень» (довідка № 01- 68 від 25.03.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, що виносяться на захист, отримані дисертантом особисто і знайшли відображення в одноосібних працях. 

Апробація результатів дисертації. Науковий зміст основних результатів дослідження та їх практичне застосування обговорювалися на науково-практичних конференціях, таких як: «Наука в інформаційному просторі» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.), «Актуальні проблеми та перспективи розвитку публічного управління в Україні» (м. Запоріжжя, 2011 р.), «Актуальні питання сучасної економіки» (м. Умань, 2011 р.), «Публічне управління: від теорії до практики» (м. Севастополь, 2011 р.), «Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку виробничої сфери» (м. Донецьк, 2012 р.).

Публікації. Основні наукові положення, висновки і пропозиції, сформульовані за результатами дослідження, відображені у 12 наукових працях загальним обсягом 3,5 обл.-вид. арк., з них 7 статей опубліковано в наукових фахових виданнях з державного управління.
Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатку, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 186 сторінок, що включають список використаних джерел із 200 найменувань на 20 сторінках, 14 рисунків на 9 сторінках, 15 таблиць на 9 сторінках, додаток на 2 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано сутність і стан проблеми, що вирішується, актуальність теми дисертаційного дослідження, її зв’язок з науковими програмами; визначено мету, основні завдання дослідження, наукову новизну, встановлено об’єкт, предмет і методи дослідження, сформульовано практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі – "Теоретичні основи державного управління інвестиційно-будівельною діяльністю" – проведено дослідження інвестиційних процесів в будівництві як об'єкта державного управління; визначено стратегічні засади державного управління інвестиційно-будівельною сферою; сформовано антикризовий механізм стимулювання інвестиційної діяльності будівельного комплексу на фазі спаду ділового циклу.

На основі аналізу інвестиційних процесів в будівництві як об'єкта державного управління обґрунтована класифікація інвестицій, що здійснюється за наступними напрямками: відтворювальна структура, технологічна структура, призначення, спосіб виробництва будівельних робіт, джерела фінансування.

Визначено, що особливість інвестиційної політики держави в Україні визначається кризовою ситуацією, яка склалася в інвестиційно-будівельному комплексі. Їй властиві: надзвичайно низькі темпи оновлення виробничого апарату, 60% зношення; зниження інвестиційної активності суб'єктів; деформована структура економіки у бік гіпертрофії видобувної сировинної промисловості, її витратний характер; хронічний дефіцит оборотних засобів підприємств за умов інфляції, через що виникає необхідність використання кредитних ресурсів; напруженість державного і місцевого бюджетів, внаслідок чого скорочуються можливості бюджетного фінансування інвестицій. 

Для цілей державного управління виділено три рівні взаємозв'язків, які склалися в інвестиційно-будівельній сфері з іншими елементами територіальної соціально-економічної системи (рис. 1). 















Рис. 1. Взаємодія системи державного управління інвестиційно-будівельною сферою з іншими елементами соціально-економічної системи

Перший рівень відображає вплив економіко-географічних та екологічних чинників на розвиток інвестиційно-будівельної сфери. Це рівень загальних умов виробництва. Органи державного управління на цьому рівні можуть виступати в різних ролях: безпосереднього інвестора, який здійснює капітальні вкладення у виробничу і соціальну інфраструктуру, охорону природи, освіту, медицину з подальшою експлуатацією створених об'єктів або передачею їх недержавним організаціям; суб'єкта формування економічних умов, що стимулюють інвестиції в ці сфери з боку приватного бізнесу, вітчизняного і зарубіжного. Основна мета взаємодії на цьому рівні - забезпечення сприятливих загальних умов виробництва для підприємств будівельного комплексу. 

На другому рівні згруповані зв'язки з зовнішніми по відношенню до інвестиційно-будівельної сфери господарюючими суб'єктами, що беруть участь у створенні будівельної продукції. Вони обумовлені поділом праці при даному рівні розвитку продуктивних сил і характеризують технологічну сторону суспільного виробництва. В літературі їх зазвичай визначають як організаційно-технологічні. Державні органи виконують функції суб'єкта господарювання, впливають прямими методами, виступаючи у своїй традиційній ролі замовника об'єктів будівництва.

Третій рівень взаємозв'язків - організаційно-економічні відносини, які є суспільною формою організаційно-технологічних. На відміну від другого рівня, керуючі впливи по відношенню до будівельного комплексу є непрямими, зі збереженням кінцевої мети - впливу на хід і результати виробничої діяльності підприємств будівельного комплексу.

Зв'язки і відносини на всіх трьох рівнях складаються в результаті розвитку продуктивних сил, виробничих відносин і природно-кліматичних умов. Управління даною сферою - це вплив з боку органів державного управління на зв'язки і відносини елементів соціально-економічної територіальної системи.

 Сукупність всіх факторів: економічних, правових, технологічних, географічних, що взаємодіють на господарюючому суб'єкті, створює те саме економічне середовище, в якому вони діють і на яке належить впливати суб'єктам управління розвитком інвестиційно-будівельної сфери держави.

Визначено, що державне управління інвестиційно-будівельною діяльністю є складовою і невід'ємною частиною національної економіки, спрямованою на: забезпечення сприятливих умов для всіх господарюючих суб'єктів у визначеній сфері з метою досягнення економічного, соціального, інноваційного, екологічного ефекту на всіх рівнях; пряму участь держави в інвестиційно-будівельній діяльності; розвиток державно-приватного партнерства.

Проаналізовано організаційно-правові засади державного управління  інвестиційно-будівельною діяльністю в Україні та визначено, що в умовах кризи інвестиції є найважливішим засобом структурної трансформації соціального і виробничого потенціалів. Для залучення інвестицій необхідно створити сприятливий інвестиційний клімат у країні. Державі в цьому процесі має відводитися першорядна роль. При цьому інвестиційна політика не може проводитися у відриві від соціальної та економічної політики держави.
Таким чином, інвестиційна політика, зокрема в будівельній галузі, є одним із найважливіших засобів, що використовуються державою для росту ефективності економіки та виходу країни з фінансово-економічної кризи.

Визначено низку чинників, що впливають і створюють кризові умови функціонування інвестиційно-будівельного комплексу, серед них: географічний чинник - пов'язаний, головним чином, з місцем розташування регіонального утворення; демографічний, що полягає в особливості системи розселення населення; економічний, пов'язаний з розміщенням і розвитком продуктивних сил.

Удосконалено антикризовий механізм стимулювання інвестиційної діяльності будівельного комплексу на фазі спаду ділового циклу через запровадження принципів, а саме: розвитку різноманітних форм власності на будівельному ринку; децентралізації фінансування інвестиційних проектів; створення сприятливого податкового режиму для діяльності інвесторів; формування ефективної державної амортизаційної політики.

У другому розділі – "Сучасний стан державного управління інвестиційно-будівельною діяльністю в умовах економічної кризи" – проведено аналіз взаємодії підприємств і держави в будівельно-інвестиційній діяльності в умовах економічної кризи; проаналізовано вплив світової фінансової кризи на інвестиційно-будівельну діяльність; оцінено вплив економічної кризи на інвестиційну привабливість будівельної діяльності України.

Аналіз взаємодії підприємств і держави у процесі здійснення інвестиційно-будівельної діяльності показав, що і підприємства, і держава мають враховувати й дотримуватись принципів взаємодії у процесі здійснення інвестиційно-будівельної діяльності, серед яких: економічна взаємодія в ринковому середовищі; свобода вибору держави як ділового партнера; взаємна вигода в реалізації спільних проектів і програм; узгодження приватних і суспільних інтересів з метою забезпечення економічного зростання та поліпшення якості життя населення (рис. 2).

Запровадження зазначених принципів дає змогу критично оцінити можливості основних форм та моделей взаємодії підприємств і держави. Вивчення законодавчих основ та ефективної практики участі держави в економічних процесах дає змогу обґрунтувати активну модель економічної взаємодії підприємств і держави, засновану на підвищенні ділової активності в будівництві й економічної активності держави.

Визначено, що умовами усвідомлення і здійснення цієї моделі взаємодії є: соціальне ринкове господарство; регульований ринок; можливість вибору ефективної форми власності; врахування процесів глобалізації економіки.

Підприємства і держава мають спільно вирішувати й узгоджувати питання цілепокладання, забезпечення доступності ресурсів, відтворення людського та матеріального капіталу, збалансованості мікро-, мезо- і макроекономічних процесів. Ці питання потребують відображення в моделі та практичному втіленні при коректуванні економічних і соціальних реформ.

Визначено пріоритетні напрями взаємодії підприємств і держави в інвестиційному процесі. Основними напрямами такої взаємодії в умовах кризи є: виділення підприємствам на конкурсній основі державних інвестицій; надання підприємствам податкового інвестиційного кредиту; виконання державного замовлення; купівля підприємствами продукції і послуг державних підприємств і організацій; лізинг підприємствами державного майна; спільне проведення реформування й реструктуризації підприємств; здійснення зовнішньоекономічної діяльності.
Проаналізовано вплив світової фінансової кризи на інвестиційно-будівельну діяльність і визначено, що фінансово-економічна криза призвела до обвального згортання інвестиційної діяльності в Україні. Зокрема, у 2009 р. обсяги інвестування в основний капітал скоротились на 41,5 % порівняно з попереднім роком. 











Рис. 2. Модель взаємодії підприємств і держави

Доведено, що активізація інвестиційно-будівельної галузі стримується наступними проблемами, вирішення яких вимагає державної підтримки: невизначеність пріоритетів промислової політики у зв’язку з вичерпанням терміну дії Державної програми розвитку промисловості на 2003-2011 роки; криза інвестиційної діяльності, пов’язана зі світовою фінансовою кризою, звуження джерел фінансування довгострокових інвестиційних проектів у промисловості; швидкі темпи зростання цін на будівельно-монтажні роботи (БМР); незначна частка промислового будівництва у структурі БМР; велика кількість законсервованих будівель і споруд; невизначеність попиту на БМР у промисловості; повільне здійснення робіт зі створення містобудівного кадастру і зонування територій; відсутність єдиної бази даних про вільні земельні ділянки для будівництва; недоліки у процесі видачі дозволів на будівельне облаштування родовищ в рамках угод про розподіл продукції; відсутність комплексної державної програми, яка б передбачала забезпечення бюджетної підтримки розвитку інженерної інфраструктури, заходи щодо розвитку будівельного комплексу, зниження або часткового відшкодування відсоткових ставок по кредитах на будівництво.

Основними напрямами виходу з кризової ситуації визначено: фінансову підтримку довгострокових проектів будівництва, узгоджену з пріоритетами державної програми розвитку промисловості; створення спеціалізованої фінансової установи, яка за міжнародними стандартами надавала б кредитні ресурси для державної підтримки інвестиційно-будівельної сфери. 

Проаналізовано вплив економічної кризи на інвестиційну привабливість будівельної діяльності та визначено, що показники будівельного сектору вітчизняної економіки під час кризи знижувалися випереджаючими темпами у порівнянні з загальними макроекономічними показниками. Наприклад, у 2009 р. валовий внутрішній продукт у порівнянні з 2008 р. зменшився на 15,1 %, промислове виробництво – на 21,9 %, інвестиції в основний капітал - на 41,5 %, обсяг будівельних робіт - на 48,2 %. Найменше постраждало від кризи будівництво комерційної нерухомості. На сьогодні в Україні переважно будуються невеликі об’єкти: склади, ангари, термінали, автоскладальні цехи, авторемонтні майстерні, виставкові й ярмаркові корпуси, автозаправки. Лише іноземні компанії та дочірні установи іноземних банків, що мають доступ до дешевих кредитних ресурсів, фінансують будівництво значних об’єктів.

Водночас, встановлено, що розвитку будівництва в Україні можуть сприяти наступні тенденції: зниження під час кризи цін на житлову нерухомість; відновлення кредитування будівництва; збільшення замовлень на лінійне будівництво у зв’язку з необхідністю розвитку транзитного потенціалу; реалізація інфраструктурних проектів, пов’язаних з проведенням Євро-2012; затвердження комплексу національних проектів.

У третьому розділі – "Напрями вдосконалення державного управління інвестиційно-будівельною діяльністю в умовах економічної кризи" - створено нову модель інтегрованої структури в інвестиційно-будівельній сфері за участю держави; запропоновано концептуальні засади вдосконалення державного управління інтегрованими структурами з державною участю в умовах економічної кризи; сформовано механізм державного управління інвестиційним процесом у будівництві.

Визначено, що одним з основних заходів, реалізація якого дозволила б вивести інвестиційно-будівельний комплекс з критичного стану, є ефективна інвестиційна політика, спрямована на подолання існуючих негативних структурних змін, формування державно-приватних партнерств корпоративних та інтегрованих структур в інвестиційно-будівельній сфері з державною участю, які сприяють розвитку вільної конкуренції на будівельному ринку. Держава в інвестиційно-будівельній сфері має забезпечити об'єктивні передумови для ефективної роботи як окремих будівельних компаній, так й інтегрованих структур в цілому в ринкових умовах, і виходити з постійної потреби в будівельній продукції, зокрема, в соціальній сфері (особливо в умовах спаду інвестиційної активності). 
В умовах досягнення оптимальних пропорцій ринкової економіки і державного регулювання, як показує зарубіжний досвід, державна участь дозволяє перетворити будівельну галузь в один з найбільш рентабельних секторів національної економіки.

Доведено, що державна політика регулювання діяльності державно-приватних партнерств корпоративних та інтегрованих структур в інвестиційно-будівельній сфері з державною участю має охоплювати наступні основні напрями: розробку та фінансування з державного бюджету пріоритетних науково-технічних проектів і програм розвитку; створення в Україні сприятливого інноваційного клімату, що сприятиме формуванню попиту на інновації; створення економічних, правових і соціальних умов для розвитку підприємництва; розумне самообмеження держави в нормативному регулюванні інвестиційної діяльності. 
Розроблено концептуальні засади вдосконалення державного управління інтегрованими структурами з державною участю в умовах економічної кризи, які, по-перше, стосуються взаємодії держави і державно-приватних партнерств корпоративних та інтегрованих структур (опрацювання на регіональному рівні механізмів, які передбачають надання заходів державної підтримки, надання учасникам партнерств права самостійно визначати терміни амортизації обладнання і нагромадження амортизаційних відрахувань зі спрямуванням отриманих коштів на діяльність державно-приватних партнерств корпоративних та інтегрованих структур, передача в довірче управління центральній компанії державно-приватних партнерств корпоративних та інтегрованих структур тимчасово закріплених за державою пакетів акцій учасників даного партнерства, надання державних гарантій для залучення різного роду інвестицій, надання державою інвестиційних кредитів та іншої фінансової підтримки для реалізації пріоритетних проектів державно-приватних партнерств корпоративних та інтегрованих структур, пільги банкам-учасникам, що передбачають зниження норм обов'язкового резервування, зміни інших нормативів з метою підвищення їх інвестиційної активності, розробка механізмів довгострокового кредитування під державні гарантії, включаючи кредити Світового банку, інших міжнародних та іноземних фінансових організацій); а по-друге: вдосконалення діяльності великих інтегрованих структур з державною участю шляхом розроблення фінансово-економічних механізмів щодо визнання учасників державно-приватних партнерств корпоративних та інтегрованих структур консолідованою групою платників податків і, як наслідок, можливості ведення ними зведеного (консолідованого) обліку, звітності та балансу з метою оптимізації оподаткування  (рис. 3).




















Рис. 3. Схема формування й освоєння інвестиційного проекту

Запропоновано розроблення організаційно-економічного механізму державного управління інвестиційним процесом у сфері будівництва за наступними етапами: формування інвестиційної програми; дослідження інвестиційних можливостей; техніко-економічне обґрунтування запропонованих проектів; відбір інвестиційних проектів; підготовка контрактної документації за проектами; вивчення персоналу й одержання інвестицій; здійснення будівельно-монтажних робіт; експлуатація об’єкта; саморозвиток інвестиційно-будівельної сфери. 

Впровадження цього механізму державного управління в практичну діяльність дозволяє виявляти внутрішні ресурси і джерела інвестицій у сфері будівництва, нагальні проблеми, слабкі та сильні сторони інвестиційної діяльності, створити інформаційно-правовий простір для активного впровадження досягнень науково-технічного прогресу у сфері будівництва з урахуванням ринкових умов; систему паритетної економічної взаємодії під загальним керівництвом у рамках єдиного інформаційно-правового простору.
Запропонований механізм також створює можливість планувати заходи, вести економічний моніторинг стану інвестиційної діяльності у сфері будівництва, здійснювати контроль за виконанням графіків робіт та відповідністю параметрів системи, використанням, обслуговуванням боргу й термінами повернення залучених у будівництво коштів.

ВИСНОВКИ

У дисертації визначено важливе наукове завдання обґрунтування теоретичних і методичних засад, а також розробки практичних рекомендацій щодо державного управління інвестиційно-будівельною діяльністю в умовах економічної кризи. За результатами дисертаційного дослідження сформульовані наступні висновки.

1. На основі проведеного аналізу теоретичних і методичних засад дослідження державної інвестиційно-будівельної політики виявлено сутність інвестиційних процесів в будівництві як об'єкта державного управління. 

Зазначено, що особливість інвестиційної політики держави в сучасних умовах України визначається кризовою ситуацією, яка склалася в інвестиційно-будівельному комплексі. Їй властиві: надзвичайно низькі темпи оновлення виробничого апарату, 60% зношення основних фондів; зниження інвестиційної активності суб'єктів; деформована структура економіки у бік гіпертрофії видобувної сировинної промисловості, її витратний характер; хронічний дефіцит оборотних засобів підприємств за умов інфляції; напруженість державного і місцевих бюджетів, внаслідок чого скорочуються можливості бюджетного фінансування інвестицій. 

2. Визначено стратегічні засади державного управління інвестиційно-будівельною сферою, зокрема встановлено, що в умовах кризи для України інвестиції є найважливішим засобом структурної трансформації соціального і виробничого потенціалів. 

Доведено, що державне управління інвестиційно-будівельною діяльністю є складовою і невід'ємною частиною національної економіки, спрямованою на: забезпечення сприятливих умов для всіх господарюючих суб'єктів у визначеній сфері з метою досягнення економічного, соціального, інноваційного, екологічного ефекту на всіх рівнях; пряму участь держави в інвестиційно-будівельній діяльності; розвиток державно-приватного партнерства.

Сформовано антикризовий механізм стимулювання інвестиційної діяльності будівельного комплексу на фазі спаду ділового циклу шляхом дотримання низки принципів, а саме: розвитку різноманітних форм власності на будівельному ринку; децентралізації фінансування інвестиційних проектів; створення сприятливого податкового режиму для діяльності інвесторів; формування ефективної державної амортизаційної політики.
3. Удосконалено структуру принципів взаємодії підприємств і держави у процесі здійснення інвестиційно-будівельної діяльності, серед яких: свобода вибору держави як ділового партнера; взаємна вигода в реалізації спільних проектів і програм; узгодження приватних і суспільних інтересів з метою забезпечення економічного зростання та поліпшення якості життя населення. Зазначені принципи дають змогу критично оцінити можливості основних форм і моделей, що відображають взаємодію підприємств і держави. Вивчення законодавчих основ і ефективної практики участі держави в економічних процесах дає змогу обґрунтувати активну модель економічної взаємодії підприємств і держави, засновану на підвищенні ділової активності в будівництві й економічної активності держави.

Визначено пріоритетні напрями взаємодії підприємств і держави в інвестиційному процесі. Основними напрямами такої взаємодії в умовах кризи є: виділення підприємствам на конкурсній основі державних інвестицій; надання підприємствам податкового інвестиційного кредиту; виконання державного замовлення; купівля підприємствами продукції і послуг державних підприємств і організацій; лізинг підприємствами державного майна; спільне проведення реформування й реструктуризації підприємств; здійснення зовнішньоекономічної діяльності.

4. Проаналізовано вплив економічної кризи на інвестиційно-будівельну діяльність і визначено, що вона призвела до обвального згортання інвестиційної діяльності в Україні. Одним з напрямів виходу з кризової ситуації є можливість фінансової підтримки довгострокових проектів будівництва, узгодженої з пріоритетами державної програми розвитку промисловості.

Оцінено вплив економічної кризи на інвестиційну привабливість будівельної діяльності і визначено, що показники будівельного сектору вітчизняної економіки під час кризи знижувалися випереджаючими темпами у порівнянні з загальними макроекономічними показниками. В даній ситуації передумовами активізації будівельної діяльності можуть стати: дефіцит комерційної нерухомості та певна активізація ринку комерційної нерухомості після стабілізації цін на неї; збільшення замовлень на лінійне будівництво в зв’язку з необхідністю розвитку транзитного потенціалу; реалізація інфраструктурних проектів, пов’язаних з проведенням Євро-2012; затвердження комплексу національних проектів.

5. Обґрунтовано, що одним з основних заходів, реалізація якого дозволила б вивести інвестиційно-будівельний комплекс з критичного стану, є перехід до реальної структурної та інституційної реформи української економіки, здійснення ефективної інвестиційної політики, спрямованої на подолання існуючих негативних структурних змін, формування державно-приватних партнерств корпоративних і інтегрованих структур в інвестиційно-будівельній сфері з державною участю, які сприяють розвитку вільної конкуренції на будівельному ринку. 

Доведено, що державна політика регулювання діяльності даних структур, має охоплювати наступні основні напрями: розробку та фінансування з державного бюджету пріоритетних науково-технічних проектів і програм розвитку; створення в Україні інноваційного клімату, що сприятиме формуванню попиту на інновації; формування економічних, правових і соціальних умов для розвитку підприємництва; розумне самообмеження держави в нормативному регулюванні інвестиційної діяльності. 

6. Розроблено концептуальні засади вдосконалення державного управління інтегрованими структурами з державною участю в умовах економічної кризи, які, по-перше, стосуються: взаємодії держави і державно-приватних партнерств корпоративних та інтегрованих структур (опрацювання на регіональному рівні механізмів, які передбачають надання заходів державної підтримки їх діяльності, надання учасникам права самостійно визначати терміни амортизації обладнання і нагромадження амортизаційних відрахувань зі спрямуванням отриманих коштів на діяльність державно-приватних партнерств корпоративних та інтегрованих структур, передача в довірче управління центральній компанії тимчасово закріплених за державою пакетів акцій учасників тощо), а по-друге, ​ вдосконалення діяльності великих інтегрованих структур з державною участю шляхом розроблення фінансово-економічного механізму щодо визнання учасників державно-приватних партнерств корпоративних та інтегрованих структур консолідованою групою платників податків і, як наслідок, створення можливості ведення ними зведеного (консолідованого) обліку, звітності та балансу з метою оптимізації оподаткування.

7. Вдосконалено організаційно-економічний механізм державного управління інвестиційним процесом у сфері будівництва в умовах економічної кризи, за наступними етапами його реалізації: формування інвестиційної програми; дослідження інвестиційних можливостей; техніко-економічне обґрунтування запропонованих проектів; відбір інвестиційних проектів; підготовка контрактної документації за проектами; вивчення персоналу й одержання інвестицій; здійснення будівельно-монтажних робіт; експлуатація об’єкта; визначення інвестиційного доходу; саморозвиток інвестиційно-будівельної сфери. 

Впровадження запропонованого механізму державного управління в практичну діяльність дозволить виявляти внутрішні ресурси і джерела інвестицій у сфері будівництва, нагальні проблеми, слабкі та сильні сторони інвестиційної діяльності, створити інформаційно-правовий простір для активного впровадження досягнень науково-технічного прогресу у сфері будівництва з урахуванням ринкових умов, систему паритетної економічної взаємодії під загальним керівництвом у рамках єдиного інформаційно-правового простору, планувати заходи, вести економічний моніторинг стану інвестиційної діяльності у сфері будівництва, здійснювати контроль за виконанням графіків робіт і відповідністю параметрів системи, використанням, обслуговуванням боргу й термінами повернення залучених коштів у будівництві.

8. Запропоновано з метою вдосконалення системи державного управління інвестиційно-будівельною діяльністю в умовах економічної кризи такі науково-практичні рекомендації:

- розвивати державну підтримку інвестиційної діяльності в будівництві в кризових умовах за допомогою надання державних коштів на поворотній основі або на умовах участі держави в статутних капіталах підприємств, яким надається підтримка; надавати державні гарантії для інвестиційних проектів; надавати державні кошти підприємствам для реалізації розроблених інвестиційних проектів; підтримувати ініціативні інвестиційні проекти на підставі пріоритетів, вказаних в інвестиційних програмах, що стимулюватиме приватних інвесторів до активнішої діяльності в інвестиційній сфері; 
- формувати селективну політику в інвестиційній сфері й адресне фінансування підприємств, які реалізують свої стратегії зростання та розвитку в суспільно значущих секторах економіки та сегментах ринку і які забезпечують при цьому необхідний соціально-економічний ефект;

- вдосконалювати податкову систему через застосування інвестиційного податкового кредиту як дієвого інструменту розвитку малого бізнесу;

- нормалізувати будівельну діяльність в Україні за допомогою санації і підтримки тих будівельних організацій, підприємств промисловості будівельних матеріалів, а також проектно-вишукувальних організацій, які можуть становити основу якісно нового стану інвестиційно-будівельного комплексу в перспективі, зберігати досить високий потенціал великих державних проектно-вишукувальних та будівельно-монтажних організацій.
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АНОТАЦІЇ
Панін А.Г. Державне управління інвестиційно-будівельною діяльністю в умовах економічної кризи. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Академія муніципального управління. – Київ, 2012.

Дисертація присвячена розробці та обґрунтуванню теоретичних, методологічних та організаційних засад державного управління інвестиційно-будівельною діяльністю в умовах економічної кризи.

На підставі огляду наукових джерел проведено дослідження інвестиційних процесів в будівництві як об'єкта державного управління. Досліджено стратегічні засади державного управління інвестиційно-будівельною сферою. Сформовано антикризовий механізм стимулювання інвестиційної діяльності будівельного комплексу на фазі спаду ділового циклу. Проаналізовано взаємодію підприємств і держави в будівельно-інвестиційній діяльності в умовах економічної кризи. Проаналізовано вплив світової фінансової кризи на інвестиційно-будівельну діяльність та на інвестиційну привабливість будівельної діяльності. Створено нову модель інтегрованої структури в інвестиційно - будівельній сфері за участю держави. Запропоновано концептуальні засади вдосконалення державного управління інтегрованими структурами з державною участю в умовах економічної кризи. Сформовано механізм державного управління інвестиційним процесом у будівництві.

Ключові слова׃ державне управління, інвестиційно-будівельна діяльність, антикризовий механізм, економічна криза, інвестиційний процес.

Панин А.Г. Государственное управление инвестиционно -строительной деятельностью в условиях экономического кризиса. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Академия муниципального управления. – Киев, 2012. 

На основе проведенного анализа теоретических и методических основ исследования государственной инвестиционно-строительной политики определена сущность инвестиционных процессов в строительстве как объекта государственного управления. 

Исследованы стратегические основы государственного управления инвестиционно-строительной сферой и определено, что в условиях кризиса для Украины инвестиции являются важнейшим средством структурной трансформации социального и производственного потенциалов. Определено, что государственное управление инвестиционно-строительной деятельностью ¬ составная и неотъемлемая часть национальной экономики, направленная на: обеспечение благоприятных условий для всех хозяйствующих субъектов в определенной сфере с целью достижения экономического, социального, инновационного, экологического эффекта на всех уровнях; прямое участие государства в инвестиционно-строительной деятельности, развитие государственно-частного партнерства.

 Сформирован антикризисный механизм стимулирования инвестиционной деятельности строительного комплекса на фазе спада делового цикла на основе следующих принципов: развитие разнообразных форм собственности на строительном рынке; децентрализация финансирования инвестиционных проектов; создание благоприятного налогового режима для деятельности инвесторов формирование эффективной государственной амортизационной политики.

Проанализировано взаимодействие предприятий и государства в процессе осуществления инвестиционно-строительной деятельности и определено, что и предприятия, и государство должны учитывать и соблюдать принципы экономического взаимодействия в рыночной среде, таких как свободы выбора государству как делового партнера; взаимной выгоды в реализации совместных проектов и программ, согласование частных и общественных интересов с целью обеспечения экономического роста и улучшения качества жизни населения. 

Определено, что одним из основных мероприятий, реализация которого позволила бы вывести инвестиционно-строительный комплекс из критического состояния, является эффективная инвестиционная политика, направленная на преодоление существующих негативных структурных изменений, формирование государственно-частных партнерств корпоративных и интегрированных структур в инвестиционно-строительной сфере с государственным участием, которые способствуют развитию свободной конкуренции на строительном рынке.

Разработаны концептуальные основы совершенствования государственного управления интегрированными структурами с государственным участием в условиях экономического кризиса, среди которых основными являются: взаимодействие государства и государственно-частных партнерств корпоративных и интегрированных структур в инвестиционно-строительной сфере с государственным участием (обработка на региональном уровне механизмов, предусматривающих предоставление мер государственной поддержки деятельности государственно-частных партнерств корпоративных и интегрированных структур в инвестиционно-строительной сфере с государственным участием, предоставление их участникам права самостоятельно определять сроки амортизации оборудования и накопления амортизационных отчислений с направлением полученных средств на деятельность государственно-частных партнерств корпоративных и интегрированных структур, передача в доверительное управление центральной компании временно закрепленных за государством пакетов акций участников), разработка предложений по совершенствованию деятельности крупных интегрированных структур с государственным участием по следующим основным направлениям: по проблемам реализации поставленных перед государственно-частными партнерствами корпоративных и интегрированных структур в инвестиционно-строительной сфере с государственным участием целей и задач разработать финансово-экономические механизмы по признанию их участников консолидированной группой налогоплательщиков и, как следствие, возможность ведения сводного (консолидированного) учета, отчетности и баланса с целью оптимизации налогообложения.

В результате проведенного исследования сформирован организационно-экономический механизм государственного управления инвестиционным процессом в сфере строительства в условиях экономического кризиса по следующим этапам его реализации: формирование инвестиционной программы, исследование инвестиционных возможностей; технико-экономическое обоснование предложенных проектов; отбор инвестиционных проектов, подготовка контрактной документации по проектам, обучение персонала и получение инвестиций, осуществление строительно-монтажных работ эксплуатация объекта для определения инвестиционного дохода; саморазвитие инвестиционно-строительной сферы.
Ключевые слова׃ государственное управление, инвестиционно-строительная деятельность, антикризисный механизм, экономический кризис, инвестиционный процесс.
Panin A. G. State administration of investment and building activities in the economic crisis. – Manuscript. 

The dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of sciences from state administration after speciality 25.00.02 –the mechanisms of the state administration.- Academy of municipal management. - Kyiv, 2012.

The dissertation is devoted to the development and ground of theoretical, methodological and organizational principles of state management of investment and building activities during the economic crisis.

On the basis of the review of the scientific sources the investment processes in building as an object of the government. The strategic principles of state management of investment and building sector are investigated. The anti-crisis mechanism to stimulate investment in building complex phase of business cycle downturn is formed. The interaction of business and the state in building and investment activity during the economic crisis are analyzed. The influence of the global financial crisis on investment and building activities and the investment attractiveness of building activity are analyzed. A new model of integrated structure of investment - building business with the state is analyzed. The conceptual basis of improved governance structures integrated with state participation in the economic crisis is offered. The mechanism of government investment in the building process is formed.

Key words: state administration, investment and building activity, anti-crisis mechanism, economic crisis, investment process.
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































