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В. Г. Маргасова
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Реалізація інноваційної моделі розвитку національної економіки потребує продуманого стратегічного управління всіма сферами народного господарства, в тому числі й такою важливою складовою, як комунальне господарство, яке задовольняє першочергові життєві потреби населення, забезпечує підприємства й організації необхідними комунальними послугами та впливає на розвиток економічних взаємовідносин між суб’єктами господарювання. 

Незадовільний економічний стан комунальних підприємств, низький рівень оплати наданих послуг, відсутність інвестицій, невпорядкована система управління та фінансового забезпечення призводять до неефективної роботи підприємств цієї галузі. Це зумовлює необхідність обґрунтування напрямів реформування комунального господарства з метою створення умов для розвитку та ефективного функціонування комунальних підприємств за рахунок поступового переходу на бездотаційний, самоокупний принцип роботи, поліпшення фінансового стану та забезпечення їх прибутковості, задоволення потреб споживачів у комунальних послугах. 

Серед галузей комунального господарства виняткове місце займає система централізованого водопостачання і водовідведення, яка виступає базовим елементом не лише господарської діяльності, а й загалом фізичного життя суспільства. Вона є незамінною в побуті, кожній сфері економіки, адже будь-який технологічний процес передбачає використання водних ресурсів. Сучасний стан системи водозабезпечення та водовідведення обумовлює необхідність дослідження й пошуку напрямів її модернізації на інноваційній основі.

Узагальнення досягнень сучасної економіки й теоретико-методологічних основ інноваційного підходу до вирішення стратегічних економічних проблем розвитку галузевих структур і регіонів містять роботи вітчизняних і зарубіжних вчених І. Бланка, В. Геєця, Н. Кондратьєва, Д. М. Кейнса, Ф. Котлера, А. Маршалла, Ф. Модельяні, М. Портера, Дж. Робінсон, М. Туган-Барановського, Дж. Р. Хікса, Е. Чемберліна, У. Шарпа, Й. Шумпетера та ін.

Теоретичному та практичному обґрунтуванню шляхів реформування житлово-комунального господарства й, зокрема, системи централізованого водопостачання і водовідведення, присвячені праці В.Н. Амітана, О.Ю. Амосова, О.І. Амоші, А.Є. Ачкасова, А. Ю. Бережної, І.О. Бланка, О.В. Долгальової, В.В. Дорофієнка, І.В. Запатріної, Г.О. Крамаренко, Т.Д. Лепейко, В.О. Онищенка, І.М. Осипенка, І.М. Писаревського, В.П. Решетіло, В.Г. Сєвки, В.І. Тітяєва та інших. 

Узагальнення розробок вітчизняних і зарубіжних науковців із вказаної проблематики дало змогу зробити висновок про те, що у вітчизняній науці ще не набули належного вирішення питання теоретичного обґрунтування необхідності й напрямів реформування комунального господарства України.

Наукова та практична актуальність проблем пошуку стратегічних шляхів реформування комунального господарства України на інноваційній основі визначила вибір теми дисертаційної роботи. Ключові моменти наукового дослідження сконцентровані на ролі житлово-комунальної сфери в забезпеченні стійкого соціально-економічного розвитку країни, зв’язку якості питної води з якістю життя населення, формуванні системного підходу до вирішення проблем реформування системи централізованого водопостачання і водовідведення на інноваційній основі.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота має безпосередній зв'язок із загальнодержавними програмами „Питна вода України на період до 2020 року” і „Програма проведення житлово-комунальної реформи”, що спрямовані на посилення ефективності функціонування житлово-комунального господарства, його довгострокового інноваційного розвитку і більш повного задоволення потреб населення в житлово-комунальних послугах.

Результати наукового дослідження використано при виконанні ініціативної науково-дослідної роботи на тему „Теорія і практика соціально-економічного розвитку економіки України та її регіонів в умовах ринкових перетворень” (номер державної реєстрації 0111U002352), у межах якої автором були розроблені й впроваджені наукові рекомендації щодо активізації інноваційної діяльності підприємств комунального господарства та її складової – системи централізованого водопостачання і водовідведення; ініціативної науково-дослідної роботи на тему „Ефективність функціонування національного господарства в умовах глобалізації” (номер державної реєстрації 0111U002353), в рамках якої дисертантом проаналізовано зарубіжний досвід державного управління комунальним господарством та перспективи його застосування в Україні.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних засад стратегії державного регулювання інноваційного розвитку комунального господарства України та розроблення практичних рекомендацій щодо реформування системи централізованого водопостачання і водовідведення на інноваційній основі. Для досягнення поставленої мети визначено такі задачі:

·  розкрити сутнісні характеристики сучасної парадигми стратегічного управління інноваційним розвитком;

· проаналізувати форми та методи державного регулювання інноваційної діяльності; 

· дослідити зарубіжний досвід державного регулювання інноваційним розвитком комунального господарства та перспективи його запровадження в Україні;

· систематизувати та вдосконалити методичні підходи до оцінки результативності інноваційної діяльності комунального господарства;

· здійснити аналіз стану інноваційної активності промислових підприємств України та виявити причини гальмування застосування інновацій у комунальному господарстві, у тому числі і на підприємствах водопостачання і водовідведення;

· обґрунтувати концептуальну модель механізму стратегічного управління комунальним господарством в системі державної інноваційної політики;

· визначити інноваційні напрями реформування та підвищення ефективності механізму фінансового забезпечення інноваційного розвитку системи централізованого водопостачання і водовідведення.

Об’єкт дослідження процеси державного управління інноваційним розвитком комунального господарства.

Предмет дослідження теоретичні та прикладні аспекти формування та реалізації стратегії інноваційного розвитку комунального господарства України.

Методи дослідження. В процесі дослідження використовувались загальні та спеціальні методи наукового пізнання: наукової абстракції – для розкриття теоретичних засад стратегії державного управління інноваційним розвитком комунального господарства (п. 1.1, п. 1.2); порівняльного аналізу – для узагальнення сучасного світового досвіду реформування комунального господарства на інноваційній основі (п. 1.3); аналізу і синтезу, економіко-статистичний – для аналізу сучасного стану інноваційного розвитку комунального господарства (розділ 2), системного підходу – в процесі розробки концептуальної моделі стратегії інноваційного розвитку комунального господарства та при визначенні інноваційних напрямів його реформування (розділ 3); графічний – для наочного зображення отриманих результатів дослідження.

Інформаційною базою дослідження є нормативно-правові документи з питань інноваційної діяльності; аналітичні матеріали Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України; наукові праці провідних вітчизняних та зарубіжних учених з проблематики управління інноваційною діяльністю; статистичні матеріали Державної служби статистики України; публікації міжнародних економічних організацій; інформаційні ресурси мережі Internet; особисті спостереження та розрахунки дисертанта.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо розробки та реалізації стратегії інноваційного розвитку комунального господарства України. Основні наукові результати дослідження, що мають новизну:

вперше:

– обґрунтовано концептуальну модель стратегії інноваційного розвитку системи централізованого водопостачання і водовідведення, яка включає: 1) мету (забезпечення сталого використання наявних в Україні водних ресурсів; 2) напрями (реформування відносин власності, оптимізація функціонування систем, податкове стимулювання інноваційної активності, вдосконалення інформаційного забезпечення тощо); 3) основні складові механізму реалізації стратегії (ринковий механізм як підсистема ринкового саморегулювання і коригування реформування галузі на інноваційній основі; державний механізм регулювання інноваційних процесів й управління інноваційною діяльністю галузі; механізм інвестиційно-інноваційного партнерства як підсистема співробітництва держави, підприємців і населення);

удосконалено:
– теоретичні підходи до розвитку сучасної парадигми стратегічного управління інноваційною діяльністю. Викладені положення концепції стратегічного управління інноваційним розвитком суб'єктів господарювання суттєво відрізняються від існуючих збагаченням змісту структурних характеристик, їх доповненням, удосконаленням складу етапів, розширенням предметної області, що необхідно враховувати в процесі розробки та реалізації державної інноваційної політики;

– методичні підходи до оцінки інноваційної діяльності комунального господарства в частині доповнення їхнього переліку показником інвестиційної активності підприємств, що надають послуги з водопостачання і водовідведення (капітальні вкладення до потреби в інвестиційних ресурсах), та показником інноваційної активності цих підприємств (обсяги фінансування розробок і впровадження технологічних та управлінських інновацій до загальних обсягів залучених інвестицій або до потреби в інвестиційних ресурсах).

набуло подальшого розвитку:

– основні положення стратегії інноваційного розвитку системи централізованого водопостачання і водовідведення в Україні. Зокрема, на державному рівні: удосконалення системи управління та створення конкурентного середовища шляхом залучення підприємств різних форм власності для експлуатації систем централізованого питного водопостачання та водовідведення, удосконалення нормативно-правової бази, розроблення та впровадження новітніх технологій і обладнання, спрямованих на технічне переоснащення підприємств водопостачання і водовідведення; на місцевому рівні: проведення інвентаризації та переоцінки комунального майна водопровідно-каналізаційного господарства, стимулювання залучення інвестицій у розвиток, реконструкцію та технічне переоснащення систем водопостачання та водовідведення, розроблення й впровадження стратегічних планів реформування підприємств галузі на інноваційній основі;

– теоретичні засади вдосконалення системи фінансового забезпечення реалізації стратегії інноваційного розвитку системи централізованого водопостачання і водовідведення в Україні в частині визначення принципів тарифної політики та методики формування тарифів на житлово-комунальні послуги, оптимізації бюджетної підтримки галузі, вдосконалення механізму внутрішніх і зовнішніх запозичень як джерела фінансування модернізації системи централізованого водопостачання і водовідведення;

– обґрунтування необхідності використання для модернізації інфраструктури системи централізованого водопостачання і водовідведення державно-приватного партнерства як інституційного інструмента, який дозволяє підвищити ефективність використання потенціалу розвитку суспільства шляхом об’єднання активів держави/органу місцевого самоврядування з інвестиційними, управлінськими та іншими ресурсами приватного партнера, а також забезпечити довгострокове співробітництво партнерів на договірній основі з метою реалізації важливих державних завдань.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані в дисертаційній роботі наукові результати знайшли практичне відображення в діяльності комунального підприємства „Чернігівводоканал”, які використовуються при формуванні інвестиційних замовлень на розвиток централізованої системи водопостачання і водовідведення, що сприяє підвищенню ефективності інвестиційних процесів у регіоні (довідка № 48 від 10.01.2012 р.).

Пропозиції щодо формування й реалізації стратегії інноваційного розвитку житлово-комунального господарства використовуються в діяльності Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України (довідка № 7/3-18840 від 22.11.2012 р.).

Обґрунтовані в межах дисертаційної роботи рекомендації щодо реформування системи централізованого водопостачання і водовідведення були використані при підготовці науково-дослідних робіт Державним підприємством „Науково-дослідний та конструкторсько-технологічний інститут міського господарства” (довідка № 40-01-739 від 10.12.2012 р.).

Авторські розробки використовуються в навчальному процесі Чернігівського державного інституту економіки і управління при викладанні дисциплін „Економічна теорія”, „Національна економіка”, „Проблеми регіональної економіки”, „Водопостачання”, „Водовідведення” (довідка         №701-10/820 від 11.12.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням, у якому викладено нові авторські теоретичні положення та практичні розробки. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті положення та ідеї, які одержані автором особисто. Авторський внесок у працях, опублікованих у співавторстві, конкретизовано у списку публікацій.
Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертації обговорені та позитивно оцінені на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях та семінарах, серед яких: Міжнародна науково-практична конференція „Українсько-німецьке партнерство у галузі водного господарства – завдання для науки і практики” (м. Івано-Франківськ, грудень 2008 р.); Міжнародний науково-практичний семінар „Втрати води в системах водо- та теплопостачання населених пунктів. Шляхи та методи боротьби із втратами води на сучасному етапі” (м. Рівне, лютий 2008 р.); Науково-практичний семінар „Стратегічні засади розвитку українських асоціацій в рамках проекту „Німецько-українське партнерство у сфері водного господарства – завдання для науки і практики” (м. Чернігів, березень 2010 р.); Науково-практична конференція „Публічно-приватне партнерство у фінансуванні робіт з модернізації систем водопостачання та водовідведення”, (м. Київ, 2010 р.); Науково-практична конференція „Сталий менеджмент енергетичних ресурсів у водопровідно-каналізаційному господарстві” у рамках німецько-українського Форуму з питань енергетики 2010 (м. Київ, листопад 2010 р.); Міжнародна науково-практична конференція „Пріоритети розвитку підприємств у ХХІ столітті” (м. Кіровоград, квітень 2011 р.); Всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція „Стратегії стійкого розвитку економіки” (м. Київ, квітень 2011 р.); ІІІ Міжнародна науково-практична конференція „Імперативи розвитку України в умовах глобалізації” (м. Чернігів, травень 2011 р.); XVI Міжнародна науково-практична конференція „Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика” (м. Луцьк, травень 2011 р.); Науково-практична конференція „Реформування податкової системи України відповідно до європейських стандартів” (м. Ірпінь, жовтень 2011 р.); Научно-практическая конференция „Актуальные вопросы экономического развития: теория и практика в современных условиях” (Беларусь, г. Гомель, октябрь, 2011 р.); Науково-практичний круглий стіл „Проблеми впровадження та перспективи вдосконалення Податкового кодексу України” (м. Чернігів, жовтень 2011 р.), науково-практичні конференції за проектом Твінінг „Управління водним господарством” за напрямом: „Посилення інституційної спроможності Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України для раціоналізації управління водним господарством на місцевому рівні” (м. Київ, травень 2011 р., лютий 2012 р., вересень 2012 р.).

Публікації. Основні результати дисертації опубліковано в 14 наукових працях загальним обсягом 4,1 друк. арк., у тому числі: 5 статей – у фахових наукових виданнях, 1 стаття – у зарубіжному виданні, 8 публікацій – у наукових збірниках як тези доповідей на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях. Особисто автору належить 3,95 друк. арк.

Структура і обсяг дисертації. Структура дисертації обумовлена логікою дослідження та складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Робота викладена на 257 сторінках комп'ютерного тексту, в тому числі основний зміст роботи викладено на 232 сторінках і містить 29 рисунків на 20 сторінках, 26 таблиць на 26 сторінках, 6 додатків на 7 сторінках, список використаних джерел становить 167 найменувань на 18 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, ступінь її розробки в економічній літературі, визначається мета, задачі, об’єкт і предмет дослідження, теоретична та методологічна основа роботи, інформаційна база, наукова новизна, практичне значення та апробація результатів.

У першому розділі „Теоретичні засади управління інноваційним розвитком комунального господарства” визначається сутність основних понять інноваційної діяльності, уточнені концептуальні засади сучасної парадигми стратегічного управління інноваційною діяльністю, узагальнено теоретичні питання, пов’язані з роллю держави в регулюванні інноваційної діяльності комунального господарства, досліджено досвід країн світу щодо державного управління комунальним господарством.
У дисертації наголошено, що сьогодні ключовим вектором світового прогресу виступає формування інноваційного типу суспільного розвитку, підтвердженням чого стає розробка відповідних стратегій та формування національних інноваційних систем як у провідних країнах, так і в постсоціалістичних країнах та країнах, що розвиваються. Для сучасної України вкрай актуальними є питання забезпечення модернізації вітчизняної економіки та високої якості розвитку завдяки включенню інноваційних факторів.

У роботі зазначено, що комунальне господарство України, яке досліджувалось маючи надзвичайно важливе значення для національної економіки та життєдіяльності людини, на сьогодні є найвідсталішою галуззю економіки. Більшість підприємств галузі працюють фактично за рахунок ресурсних можливостей, накопичених до початку 90-х років. Темпи зростання обсягів виробництва (наданих послуг) у галузі в 4 рази нижчі ніж у промисловості. Темпи зростання інвестицій, заробітної плати та продуктивності праці вдвічі нижчі ніж по економіці в цілому. На думку дисертанта, все це зумовлює нагальну потребу в кардинальних інноваційних технологічних та управлінських змінах у комунальному господарстві країни на основі формування стратегії інноваційного розвитку національної економіки та її структурних елементів.

Проведене в дисертації уточнення змісту базових категорій та понять теорії інноваційної діяльності дало змогу шляхом доповнення змісту структурних характеристик, удосконалення складу етапів та розширення предметної області розвинути основні положення сучасної парадигми стратегічного управління інноваційною діяльністю економічних суб'єктів, яку доцільно розглядати та використовувати як підґрунтя для розбудови концепції стратегічного управління інноваційним розвитком комунального господарства країни.
На рис. 1 представлено розроблену автором концептуальну схему системних умов інноваційної діяльності. Результатом системного підходу до управління інноваційною діяльністю стане: формування внутрішніх та більш активне залучення зовнішніх джерел інвестицій; переорієнтація уваги до розвитку освіти та науки; підвищення рівня конкурентоспроможності національних розробок та їх активне впровадження у виробництво товарів та послуг, у тому числі і в сфері комунального господарства. 

У дисертації встановлено особливості комунального господарства як галузі національної економіки, що визначають специфіку цієї галузі як об’єкта державного регулювання загалом, та державної інноваційної політики, серед яких можна виділити: поєднання виробничих і невиробничих функцій, пов'язаних з виготовленням матеріальних продуктів і наданням послуг; особливу соціальну значущість, що посилює необхідність державного регулювання і контролю з боку споживачів; поєднання комерційних і некомерційних організацій; наявність як природних монополій, так і галузей, в яких можлива і необхідна конкуренція; різноманіття організаційно-правового статусу підприємництва та форм власності; поєднання великого та малого бізнесу; розосередження центрів надання послуг відповідно до системи розселення, що обумовлює особливу роль місцевих органів самоврядування; особлива значущість екологічного та санітарно-епідеміологічного контролю; необхідність гарантованого забезпечення мінімуму послуг незалежно від платоспроможності населення; різноманіття споживачів. 
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Автором доведено, що комунальне господарство в Україні повинно стати пріоритетним напрямом реалізації державної інноваційної політики з огляду на дві важливі обставини: по-перше, незадовільний стан галузі, яка є житттєзабезпечуючою, по-друге, на сьогодні комунальне господарство чи не єдина галузь економіки України, де практично не відбуваються ринкові перетворення. 

У структурі комунального господарства міста життєзабезпечуючою галуззю є водопровідно-каналізаційна, яка виступає базовим елементом не лише господарської діяльності, а й загалом фізичного життя суспільства. Серед галузей комунального господарства система водопостачання та водовідведення займає виняткове місце. Вона є органічною частиною сучасних міст, без якої неможливе існування та розвиток останніх. До того ж, централізована система водопостачання і водовідведення як елемент комунального господарства є природною монополією, що обумовлює певні особливості державного регулювання інноваційного розвитку підприємств цієї сфери комунальних послуг.

У другому розділі „Оцінка управління інноваційним розвитком комунального господарства в Україні” розглянуто методичні підходи до оцінки інноваційного розвитку комунального господарства, виявлені сучасні тенденції в інноваційній діяльності промислових підприємств, у т.ч. і підприємств водопостачання і водовідведення, а також проаналізовано ефективність державного управління інноваційним розвитком системи централізованого водопостачання і водовідведення.

Автором констатовано, що оцінка ефективності інноваційної діяльності є важливою складовою процесу прийняття управлінських рішень щодо інновацій на рівні національної економіки, регіону та підприємства. Методика аналізу інноваційної діяльності має бути багаторівневою з метою забезпечення проведення моніторингу її стану на трьох рівнях функціонування господарського комплексу: на макро-, мезо- та мікрорівні.

Визначено, що в існуючих методиках оцінки господарської практики підприємств сфери водопостачання і водовідведення переважають показники їх поточного технічного стану, які не дають можливості об’єктивно оцінити ефективність функціонування цієї системи в цілому та інвестиційно-інноваційну спрямованість її розвитку. Тому автором запропоновано доповнити існуючий перелік показниками інвестиційної активності (капітальні вкладення до потреби в інвестиційних ресурсах) та інноваційної активності (обсяги фінансування розробок і впровадження технологічних та управлінських інновацій до загальних обсягів залучених інвестицій або до потреби в інвестиційних ресурсах).

Динаміка показників розвитку національного господарства дала підстави зробити дисертанту висновок про те, що модель, за якою розвивається економіка України, не можна вважати інноваційно-інвестиційною. В роботі доведено, що стратегічне завдання для України – це системне формування інноваційної моделі розвитку, однак, на думку автора, воно відбудеться лише після створення комплексу підсистем, які притаманні такій моделі. 

Оскільки, відповідно до класифікатора галузей народного господарства України, підприємства водопостачання та водовідведення віднесені до групи промислових підприємств, виявлення сучасних тенденції в інноваційному розвитку підприємств комунального господарства доцільно розпочати з аналізу інноваційної активності промисловості країни. Проведене в роботі дослідження показало, що за останні 17 років сформувалася тенденція до зменшення питомої ваги підприємств, які здійснювали інноваційну діяльність (рис.2).
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Рис. 2. Питома вага підприємств України, які здійснювали інноваційну діяльність

Джерело: Складено за даними Державної служби статистики України.
Представлена в роботі оцінка технічного стану систем централізованого водопостачання і водовідведення свідчить про те, що за останні роки реформування підгалузі не досягнуто позитивної динаміки зміни стану основних засобів підприємств, а, відповідно, й якості надаваних послуг. Це говорить про відсутність в Україні ефективної системи державного регулювання водопровідно-каналізаційного господарства, що підтверджують статистичні дані, наведені в табл. 1.

У третьому розділі „Інноваційна стратегія реформування комунального господарства України” обґрунтовані основні положення концептуальної моделі стратегії інноваційного розвитку комунального господарства, визначено інноваційні напрями реформування системи централізованого водопостачання та водовідведення, запропоновано заходи щодо фінансового забезпечення інноваційного розвитку підприємств водопостачання і водовідведення.

Таблиця 1

План видатків головного розпорядника бюджетних коштів 

Міністерства регіонального розвитку, будівництва 

та житлово-комунального господарства України 

 по загальному фонду державного бюджету на 2006-2012 роки

	Назва бюджетної програми
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011
	2012

	Розробки найважливіших новітніх технологій у сфері розвитку нових будівельних матеріалів, виробів та розвитку ЖКГ, тис. грн. 
	708,5
	-
	-
	-
	-
	-
	-

	Розвиток та реконструкція централізованих систем водопостачання та водовідведення, тис. грн. 
	80000,0
	200000,0
	-
	-
	-
	-
	-


Джерело: складено за даними Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України.
Автором доведено, що відсутність моделі інноваційного розвитку комунального господарства України, як і інших галузей вітчизняної економіки, є частиною системної проблеми, яка полягає в тому, що результативність, якість функціонування і структура креативної частини національної інноваційної системи (сектору досліджень і розробок, освіти, винахідництва) не повною мірою відповідають потенційним потребам інтенсивного розвитку економіки. З іншого боку, структурно відстала, технологічно низькоукладна вітчизняна економіка, а також система підприємництва, що склалася під впливом нав’язаних Україні ззовні неоліберальних реформ, залишаються вкрай несприйнятними до сучасних досягнень науки та технологічних інновацій. З метою розв’язання цієї системної проблеми була розроблена Стратегія інноваційного розвитку України на 2010-2020 роки в умовах глобалізаційних викликів. У роботі аргументовано, що стратегія інноваційного розвитку комунального господарства країни, як і кожного структурного елементу національної економіки, повинна розроблятися з урахуванням основних положень зазначеного програмного документа. 

За своїм змістом концептуальна модель стратегії інноваційного розвитку системи централізованого водопостачання і водовідведення повинна визначати мету стратегії (забезпечення сталого використання наявних в Україні водних ресурсів), а також напрями та основні складові механізму реалізації стратегії: ринковий механізм як підсистема ринкового саморегулювання й коригування реформування галузі на інноваційній основі; державний механізм регулювання інноваційних процесів і управління інноваційною діяльністю галузі; механізм інвестиційно-інноваційного партнерства як підсистема співробітництва держави, підприємців і населення.

Серед основних напрямів управління інноваційною діяльністю найважливішим, на думку дисертанта, є реформування відносин власності. Колективи комунальних підприємств повинні самі стати власниками своїх же підприємств та в межах чинного законодавства вирішувати питання їх діяльності. Автором доведено, що сучасним вимогам стратегічного управління інноваційною діяльністю суб'єктів господарювання, в тому числі, в сфері комунального господарства, відповідає модель державно-приватного партнерства як методу залучення державних структур, який базується на довготривалому партнерстві на договірній основі з метою виконання державних завдань. Інтегрування цієї моделі в систему управління централізованим водопостачанням і водовідведенням дозволить вирішити цілу низку проблем, пов’язаних з переведенням цієї підгалузі комунального господарства на інноваційний шлях розвитку.
Одним з інноваційних напрямів реформування системи централізованого водопостачання та водовідведення є розробка та використання схем оптимізації, які є ключовими програмними документами, що визначають основні напрями розвитку підприємств водопровідно-каналізаційного господарства, окремих підприємств водопостачання та систем водопостачання та водовідведення районів, областей тощо, спрямовані на забезпечення стабільного й надійного функціонування систем водопостачання і водовідведення та забезпечення населення якісною питною водою. 

Встановлено, що у посиленні інноваційної активності підприємств важливу роль відіграють податкові стимули, з одного боку, направлені на стимулювання інноваційних процесів, а з іншого, на створення сприятливих економічних умов і соціально-політичного клімату для науково-технічного розвитку. Серед них традиційно виділяються податкове й амортизаційне стимулювання новаторської активності, податкове стимулювання розвитку інноваційно орієнтованого малого підприємництва. 
Дисертантом аргументовано, що інноваційному розвитку комунальних підприємств водопостачання і водовідведення буде сприяти вдосконалення інформаційного забезпечення комунального господарства шляхом створення єдиної інформаційної системи управління комунальним господарством на основі бенчмаркінгового підходу. 
На думку автора, на сучасному етапі розвитку України необхідно сформувати систему фінансового забезпечення модернізації та створення інфраструктурних об'єктів, основними напрямами якої повинні стати: вдосконалення тарифної політики на ринку житлово-комунальних послуг, формування нових підходів до бюджетної підтримки модернізації комунальної інфраструктури та соціально незахищених верств населення, вдосконалення податкової політики в напрямі стимулювання енергозбереження та покращання навколишнього середовища, вдосконалення моделей залучення внутрішніх і зовнішніх запозичень, розвиток публічно-приватного партнерства.

Адекватна тарифна політика – один з ключових факторів створення ринкових умов для діяльності суб'єктів підприємництва – природних монополій. У роботі обґрунтовано доцільність введення тарифів, які мають дві складові: постійну (за те, що споживач є користувачем послуг) і змінну (за фактично отримані послуги), оскільки, з одного боку, дозволяють більш справедливо розподілити витрати на експлуатацію та модернізацію комунальної інфраструктури між споживачами житлово-комунальних послуг, а, з іншого, дозволяють компаніям більш ефективно планувати свою фінансову діяльність. У дисертації доведено, що вдосконалення тарифної політики слід здійснювати на таких принципах: прогнозованість і передбачуваність; поступовий перехід до економічно обґрунтованого рівня з визначенням часових рамок такого переходу; забезпечення контролю за формуванням витратної частини тарифу на монопольних ринках; залежність тарифів від якості послуг; стимулювання енергоефективності; розвиток системи соціальної підтримки бідних. В умовах невідповідності тарифів економічно обґрунтованим витратам на надання житлово-комунальних послуг не можна розраховувати на залучення інвестицій для реформування комунального господарства та модернізацію його інфраструктури. Виходом з цієї ситуації є декларування державою чіткої, зрозумілої для населення та інвестора політики поступального приведення тарифів до економічно обґрунтованого рівня з урахуванням інвестиційної складової. 

У дисертації доведено, що створення системи бюджетної підтримки в Україні – ключове питання реформування житлово-комунального господарства, повинно бути передбачено в рамках удосконалення програмно-цільового методу бюджетування та відображено у відповідних змінах до Бюджетного кодексу України. Серед основних принципів, на базі яких слід створювати таку систему, в роботі виділено такі: визначення національних пріоритетів на середньо- і довгострокову перспективу, для досягнення яких планується залучення коштів державного бюджету. 

Одним із елементів системи державної підтримки розвитку житлово-комунальної інфраструктури повинна бути податкова політика. В Україні сьогодні не передбачаються податкові преференції в сприянні процесам модернізації житлово-комунальної інфраструктури. У дисертації сформульовано пропозиції щодо внесення змін до Податкового кодексу України, які передбачають звільнення від оподаткування податком на прибуток підприємств інвестиційної складової в тарифах на централізоване водопостачання і водовідведення. Крім того, пропонується кошти, які будуть надходити від податку на нерухомість (дія відповідних положень податкового законодавства щодо якого набула чинності в Україні з 1 січня поточного року), спрямовувати за цільовим призначенням на модернізацію комунальної інфраструктури, в першу чергу, на реконструкцію на інноваційній основі системи централізованого водопостачання і водовідведення.

Дисертантом доведена необхідність врахування низки факторів, що впливають на можливості залучення внутрішніх і зовнішніх запозичень для фінансування інноваційних змін у сфері надання послуг з водопостачання і водовідведення. Це, зокрема, комунальна власність об’єктів централізованого водопостачання і водовідведення, встановлення тарифів органами місцевого самоврядування, а також те, що ці об’єкти, згідно чинного законодавства, не підлягають приватизації та процедурі банкрутства. Ці фактори значно ускладнюють залучення позикових коштів для реалізації інвестиційних проектів як загалом на ринку житлово-комунальних послуг, так і в сфері водопостачання і водовідведення. За таких умов надавати позики таким підприємствам можуть тільки міжнародні фінансові організації та зарубіжні банки під місцеві і державні гарантії.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі теоретично узагальнено та запропоновано нове вирішення важливої науково-прикладної задачі – обґрунтування теоретичних засад стратегії інноваційного розвитку комунального господарства України та розробка практичних рекомендацій щодо її реалізації. Результати досліджень дали змогу сформулювати узагальнення, висновки і пропозиції, які відображають вирішення поставлених завдань відповідно до визначеної мети дослідження: 

1. Незадовільний економічний стан комунальних підприємств, низький рівень оплати наданих послуг, відсутність інвестицій, невпорядкована система управління та фінансового забезпечення призводять до неефективної роботи підприємств цієї галузі, що зумовлює необхідність обґрунтування стратегічних напрямів його реформування на інноваційній основі з метою створення умов для розвитку та ефективного функціонування комунальних підприємств в Україні.

2. Проведене в дисертації уточнення змісту базових категорій та понять теорії інноваційної діяльності дало змогу шляхом доповнення змісту структурних характеристик, удосконалення складу етапів, розширення предметної області розвинути основні положення сучасної парадигми стратегічного управління інноваційною діяльністю економічних суб'єктів, яку доцільно розглядати й використовувати як підґрунтя для розбудови концепції стратегічного управління інноваційним розвитком.
3. Особливостями комунального господарства, які визначають специфіку цієї галузі національної економіки як об’єкта державного регулювання та державної інноваційної політики, є: поєднання функцій, пов'язаних з виготовленням матеріальних продуктів і наданням послуг; особлива соціальна значущість, що посилює необхідність державного регулювання й контролю з боку споживачів; поєднання комерційних і некомерційних організацій; галузь представлена як природними монополіями, так і галузями, в яких можлива і необхідна конкуренція; різноманіття організаційно-правового статусу підприємництва; поєднання великого й малого бізнесу; розосередження центрів надання послуг відповідно до системи розселення; особлива значущість екологічного та санітарно-епідеміологічного контролю; необхідність гарантованого забезпечення мінімуму послуг незалежно від платоспроможності населення; різноманіття споживачів.

4. Важливими складовими стратегії державного управління комунальним господарством України є: оцінка та аналіз існуючої законодавчої, інституційної і організаційної бази комунального водопостачання і водовідведення та їх порівняння зі стандартами ЄС з метою покращання послуг для населення, фінансове управління сферою комунального водопостачання і водовідведення, а також доповнення нормативно-правової бази України з питань комунального водопостачання і водовідведення у відповідності до стандартів ЄС, що обумовлює необхідність систематизації та впровадження передового зарубіжного досвіду на засадах бенчмаркингу. 
5. Перелік показників функціонування підприємств комунальної сфери складається переважно з основних показників технічного стану систем централізованого водопостачання та водовідведення, які не дають можливості для об’єктивної оцінки ефективності функціонування цієї системи в цілому та інвестиційно-інноваційної спрямованості її розвитку. Обґрунтована необхідність доповнити цей перелік показником інвестиційної активності (капітальні вкладення до потреби в інвестиційних ресурсах) та показником інноваційної активності (обсяги фінансування розробок і впровадження технологічних та управлінських інновацій до загальних обсягів залучених інвестицій або до потреби в інвестиційних ресурсах).

6. Сучасний стан сфери водопостачання і водовідведення комунального господарства України характеризується вкрай незадовільними показниками. Аналіз технічного стану водопровідно-каналізаційного господарства за останні роки свідчить про те, що позитивної динаміки зміни стану основних фондів підприємств, а відповідно якості надаваних послуг не досягнуто, що говорить про відсутність в Україні ефективної системи державного регулювання інвестиційно-інноваційного розвитку системи централізованого водопостачання і водовідведення. 

7. Концептуальна модель стратегії інноваційного розвитку системи централізованого водопостачання і водовідведення визначає мету стратегії – забезпечення сталого використання наявних в Україні водних ресурсів , а також напрями та основні складові механізму реалізації стратегії: ринковий механізм як підсистема ринкового саморегулювання і коригування реформування галузі на інноваційній основі; державний механізм регулювання інноваційних процесів й управління інноваційною діяльністю галузі; механізм інвестиційно-інноваційного партнерства як підсистема співробітництва держави, підприємців і населення.

8. Незадовільний стан системи централізованого водопостачання і водовідведення обумовлений низкою внутрішніх і зовнішніх чинників, серед яких найбільш вагомим є недосконалість системи фінансового забезпечення. Основними напрямами формування системи фінансового забезпечення реалізації стратегії інноваційного розвитку комунального господарства України визначено: вдосконалення тарифної політики на ринку житлово-комунальних послуг, формування нових підходів до бюджетної підтримки модернізації інфраструктури та соціально незахищених верств населення, вдосконалення податкової політики, модернізація механізмів залучення внутрішніх і зовнішніх запозичень, розвиток публічно-приватного партнерства.
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Шкінь О. М. Стратегія інноваційного розвитку комунального господарства України (на прикладі системи централізованого водопостачання і водовідведення). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Чернігівський державний інститут економіки і управління, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України. – Чернігів, 2013.

У дисертаційній роботі обґрунтовані теоретичні засади та практичні рекомендації щодо формування та реалізації стратегії інноваційного розвитку комунального господарства України. На основі аналізу основних положень теорії інноваційної діяльності набули подальшого розвитку основні положення сучасної парадигми стратегічного управління інноваційною діяльністю економічних суб'єктів як підґрунтя для розробки стратегії інноваційного розвитку комунального господарства країни. Розкрито особливості комунального господарства, які визначають специфіку цієї галузі національної економіки як об’єкта державного регулювання. Здійснено аналіз світового досвіду щодо державного управління комунальним господарством. 

Доведена необхідність доповнити перелік показників функціонування систем централізованого водопостачання та водовідведення показниками інвестиційної та інноваційної активності. Здійснено аналіз господарської діяльності в сфері надання комунальних послуг, на основі якого зроблено висновок про відсутність в Україні ефективної системи державного регулювання інвестиційно-інноваційного розвитку системи централізованого водопостачання і водовідведення. 

Обґрунтовано концептуальну модель стратегії інноваційного розвитку системи централізованого водопостачання і водовідведення в Україні та визначено основні напрями її реалізації 

Ключові слова: державна інноваційна політика, стратегія інноваційного розвитку, комунальне господарство, водопостачання і водовідведення.
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Шкинь А. М. Стратегия инновационного развития коммунального хозяйства Украины (на примере системы централизованного водоснабжения и водоотведения). – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – Черниговский государственный институт экономики и управления, Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины. – Чернигов, 2013.
В диссертационной работе обоснованы теоретические основы и практические рекомендации по формированию и реализации стратегии инновационного развития коммунального хозяйства Украины. На основе анализа основных положений теории инновационной деятельности получили дальнейшее развитие основные положения современной парадигмы стратегического управления инновационной деятельностью экономических субъектов как основа для разработки стратегии инновационного развития коммунального хозяйства страны. Раскрыты особенности коммунального хозяйства, которые определяют специфику этой отрасли национальной экономики как объекта государственного регулирования: сочетание функций, связанных с изготовлением материальных продуктов и оказанием услуг; особая социальная значимость, что усиливает необходимость государственного регулирования и контроля со стороны потребителей; сочетание коммерческих и некоммерческих организаций; отрасль представлена как естественными монополиями, так и отраслями, в которых возможна и необходима конкуренция; многообразие организационно-правового статуса предпринимательства; сочетание большого и малого бизнеса; рассредоточение центров предоставления услуг в соответствии с системой расселения; особая значимость экологического и санитарно-эпидемиологического контроля; необходимость гарантированного обеспечения минимума услуг независимо от платежеспособности населения; разнообразие потребителей. В диссертации осуществлен анализ опыта зарубежных стран относительно государственного управления коммунальным хозяйством.

Доказана необходимость дополнить перечень показателей функционирования систем централизованного водоснабжения и водоотведения показателям инвестиционной и инновационной активности. Осуществлен анализ хозяйственной деятельности в сфере предоставления коммунальных услуг, на основе которого сделан вывод об отсутствии в Украине эффективной системы государственного регулирования инновационного развития системы централизованного водоснабжения и водоотведения.

Разработана концептуальная модель стратегии инновационного развития системы централизованного водоснабжения и водоотведения, которая определяет цель стратегии – обеспечение устойчивого использования имеющихся в Украине водных ресурсов, а также направления и основные составляющие механизма реализации стратегии: рыночный механизм как подсистема рыночного саморегулирования и корректировки реформирования отрасли на инновационной основе; государственный механизм регулирования инновационных процессов и управления инновационной деятельностью отрасли; механизм инвестиционно-инновационного партнерства как подсистема сотрудничества государства, предпринимателей и населения.

Определены основные направления реализации стратегии инновационного развития коммунального хозяйства: реформирование отношений собственности; использование государственно-частного партнерства как метода привлечения частных структур для решения проблем, связанных с модернизацией коммунального хозяйства; использование схем оптимизации; совершенствование информационного обеспечения коммунального хозяйства путем создания единой информационной системы управления коммунальным хозяйством на основе бенчмаркингового подхода; содействие развитию малого бизнеса; формирование системы финансового обеспечения стратегии инновационного развития системы централизованного водоснабжения и водоотведения.

Предложены направления формирования системы финансового обеспечения реализации стратегии инновационного развития коммунального хозяйства Украины: совершенствование тарифной политики на рынке жилищно-коммунальных услуг, формирование новых подходов к бюджетной поддержки модернизации инфраструктуры и социально незащищенных слоев населения, совершенствование налоговой политики, модернизация механизмов привлечения внутренних и внешних заимствований, развитие публично-частного партнерства.

Ключевые слова: государственная инновационная политика, стратегия инновационного развития, коммунальное хозяйство, водоснабжение и водоотведение.
SUMMARY
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The theoretical basis and practical recommendations on the formation and implementation of the strategy of innovation development of the municipal economy of Ukraine are grounded in the dissertation work. On the basis of analysis of main issues of the theory of innovation activity the principal provisions of the current paradigm of strategic management of innovation activity of economic entities have received further elaboration as a basis for development of strategy of innovation progress of municipal economy of the country. The peculiarities of municipal economy, which distinguish this sector of national economy as an object of state regulation, are explained. The analysis of world experience in sphere of state management of municipal economy is made. 

The necessity to supplement the list of indicators of functioning of systems of centralized water supply and wastewater treatment with indicators of investment and innovation activity are proved. The analysis of the economic practice in sphere of provision of municipal services is made. On the basis of this analysis the conclusion on absence of the effective system of state regulation of investment & innovation development of the system of centralized water supply and wastewater treatment in Ukraine is made. 

The conceptual model of strategy of innovational development of the system of centralized water supply and wastewater treatment in Ukraine is grounded and main ways of its implementation are defined.
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