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 Гончаренко В.Д.

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Особливістю дослідження закономірностей співвідношення та взаємодії держави і політичних партій, правового регулювання статусу партій в умовах розбудови в Україні правової, демократичної держави, формування громадянського суспільства є майже цілковита відсутність фундаментальних розробок, присвячених цій проблематиці, що й обумовило вибір теми дисертації.    

Актуальність теми. Перехід від тоталітаризму до демократії поставив перед молодою Українською державою завдання створення й розвитку різноманітних інститутів демократії, без яких вона не може існувати й розвиватися. Одним із найважливіших інститутів демократії у всьому світі визнаються політичні партії. 

 Після скасування ст. 6 Конституції СРСР, яка затверджувала монопольне становище однієї партії, і закріплення права громадян об’єднуватися в політичні партії політична система країни перетворилася на багатопартійну. За короткий строк було утворено досить значну кількість політичних партій, які намагались активно впливати на політику держави. Водночас ні держава, ні суспільство, ні політичні партії не мали чіткого уявлення, якими повинні бути партії в демократичному суспільстві, які відносини, взаємні права й обов’язки мають існувати між партіями й державою. Активний процес партійного будівництва проходив дещо стихійно, поза сферою правового регулювання, що створювало невизначеність статусу цих суб’єктів, додатковий конфліктний потенціал у владовідносинах і можливість зловживання партіями своїм особливим становищем у політичній системі. 

Таким чином, актуальність дослідження обумовлюється ситуацією, коли існування понад 120 політичних партій, які намагаються активно впливати на формування і здійснення державної влади, проходить в умовах відсутності наукових розробок щодо їх діяльності й досконалого правового регулювання, яке повинне, по-перше, створювати сприятливе середовище для розвитку партій, а, по-друге, гарантувати суспільству й державі відсутність зловживань з їх боку. Встановлення закономірностей взаємовідносин держави і політичних партій має велике значення для розвитку науки теорії держави і права. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідницьких робіт кафедри теорії держави і права Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого в межах державної цільової комплексної програми “Розвиток прав людини як головна частина розвитку демократичних процесів в правовій соціальній державі України” № 0186.0.070866. 

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є виявлення загальних закономірностей взаємовідносин держави й політичних партій, формулювання теоретичних положень, практичних висновків і рекомендацій, спрямованих на розвиток багатопартійності в Україні, встановлення засад і механізмів правового регулювання діяльності політичних партій, яке відповідало б демократичним принципам і критеріям юридичної досконалості.

Для досягнення поставленої мети потрібно вирішити такі основні задачі:

· простежити розвиток і зміну наукових уявлень про співвідношення та взаємодію політичних партій і держави від античності до сучасних концепцій, встановити закономірності цієї еволюції;

· дослідити діяльність політичних партій на теренах України з часів їх появи на початку ХХ ст. до проголошення незалежності після розпаду СРСР як фактора політичного розвитку нашої держави, з’ясувати чинники, які сприяли або заважали розбудові політичної системи Української держави;

· розкрити загальнотеоретичні закономірності взаємовідносин держави і громадянського суспільства, зокрема місце й роль політичних партій у політичній системі суспільства; 

· запропонувати загальнотеоретичне визначення поняття “політична партія”, дослідити її завдання та функції в демократичній державі;

· висвітлити тенденції ставлення з боку держав до питання правового регулювання діяльності партій, становлення їх не тільки як політичного, а й правового інституту, встановити етапи та форми правової інституціоналізації партій;

· розглянути найважливіші правові норми, які регулюють створення, діяльність і ліквідацію політичних партій, приділивши увагу новим правовим інститутам в регламентації їх діяльності; провести порівняльно-правове співставлення правового регулювання статусу політичних партій з нормами зарубіжного законодавства, в першу чергу країн Європейського Союзу, і зробити висновки щодо вдосконалення чинного законодавства;

· проаналізувати правові механізми, які регламентують участь політичних партій у виборах до парламенту, приділивши увагу загальнотеоретичним аспектам, насамперед типу виборчої системи, її впливу на формування певної партійної системи та процеси політичної структуризації парламенту; зробити висновки щодо найбільш адекватного на даному етапі типу виборчої системи та перспектив її розвитку.

Об’єктом дослідження є взаємовідносини держави і громадянського суспільства, правова регламентація організації та функціонування політичної системи в умовах формування засад правової, демократичної держави.     

Предметом дослідження є відносини, які виникають між державою та політичними партіями, загальнотеоретичні питання їх співвідношення та взаємодії в політичній системі суспільства, правова регламентація створення, діяльності й ліквідації партій в контексті реалізації положень Конституції України.

Методи дослідження. Для досягнення наукової об’єктивності результатів дисертантом застосовувався широкий комплекс загальнонаукових і спеціальних методів дослідження. Методологічною основою останнього є універсальні методи діалектики, які використовувалися на всіх етапах для розкриття особливостей відносин держави і партій у їх розвитку, взаємодії та взаємозв’язку з іншими явищами. 

На окремих етапах дослідження автор застосовував спеціальні методи: історичний – під час аналізу діяльності національних політичних партій в Україні; логічний – для формулювання визначення поняття “політична партія”; структурно-функціональний – при визначенні ролі й місця політичних партій у політичній системі та формулюванні їх завдань і функцій; метод моделювання та прогнозування – при розробці теоретичних конструкцій найважливіших правових інститутів, які повинні регулювати статус партій; статистичний – під час вивчення впливу виборчих систем на партійну систему та структуризацію парламенту; порівняльно-правовий – для співставлення норм права вітчизняного законодавства з правовими нормами інших держав; формально-юридичний – при тлумаченні правових норм та розробці законодавчих пропозицій.

Теоретична основа дисертаційного дослідження ґрунтується на працях і висновках юристів, істориків, політологів, філософів минулого й сучасності. Зокрема, йдеться про роботи Аристотеля, Цицерона, Фоми Аквінського, Н. Макіавеллі, Т. Гоббса, Д. Юма, Е. Берка, В. Франкліна, Ш. Монтеск’є, Ж.-Ж. Руссо, Р. Моля, І. Блюнчлі,  Г. Єллінека, Г. Кельзена, М. Вебера, Р. Міхельса, М. Острогорського, К. Поппера, К. Хессе та ін. 

Теоретичне обґрунтування дисертаційного дослідження також базується на наукових працях сучасних учених: А. Байрамова, М. Байтіна, А. Білоуса, В. Богатирьова, К. Гаджієва, Вол. Гончаренка, В. Даниленка, Ю. Дмитрієва, Т. Ковальчука, В. Копєйчикова, С. Кирєєвої, О. Кушнаренка, О. Лавриновича, В. Лапаєвої, Н. Логінової, С. Лукаша, М. Марченка, О. Мироненка, І. Музики, О. Петришина, В. Примуша, П. Рабіновича, В. Русинова, М. Страхова, Б. Страшуна, В. Тація, Ю. Тодики, М. Цвіка, В. Чиркіна, Ю. Шемшученка, Ю. Юдіна, С. Юр’єва та ін.  

Дисертація в основному має характер теоретичного дослідження.

Емпірична база дослідження. Дослідження здійснювалося на основі вивчення історичної практики діяльності політичних партій в різних державах, насамперед в Україні, аналізу вітчизняного й зарубіжного законодавства, рішень Конституційного Суду України та інших держав з використанням офіційних та періодичних видань, довідкової літератури та статистичних матеріалів.

Наукова новизна дисертації. Наукова новизна визначається передусім тим, що ця робота є першим в українській правовій літературі монографічним дослідженням загальнотеоретичних аспектів співвідношення держави і політичних партій, правового регулювання їх взаємодії в умовах формування засад правової демократичної держави. 

Наукова новизна одержаних результатів знайшла свій прояв у наступних теоретичних положеннях і висновках дисертації:

1) вперше робиться спроба співставити проблеми функціонування партій із загальною теорією демократії – з її формами, інститутами та принципами і зроблено висновок, що процеси демократизації і встановлення багатопартійності не можуть розвиватися один без одного; підкреслюється, що відсутність багатопартійності є однією з невід’ємних ознак і чинників існування авторитарного політичного режиму;

2) вперше дано визначення поняття політичної партії як спеціалізованого інституту громадянського суспільства покликаного формувати первинну політику, реалізовувати її на державному рівні й контролювати її здійснення; 

3) вперше обґрунтовуються тенденції формування так званої системи політичного правління, при якій загальнозначимі напрямки розвитку визначають насамперед політичні партії як представники громадянського суспільства (первинна політика), а держава є лише інститутом реалізації цих загальнонаціональних перетворень (вторинна політика);

4) по-новому розглянута роль національних політичних партій у першому об’єднанні всіх українських земель у межах однієї незалежної Української держави; встановлено, що однією з причин втрати незалежності України була слабкість політичних партій і недооцінка державою небезпеки з боку партій, заснованих на недемократичних цінностях;

5) вперше у вітчизняній науці розмежовано поняття інституціоналізації і правової інституціоналізації політичних партій, визначено сутність останньої, досліджено її форми й етапи розвитку в Україні;

6) вперше у вітчизняній науці комплексно досліджені найважливіші правові інститути, які регламентують створення, діяльність і ліквідацію політичних партій, зокрема, членство в них, їх фінансування, внутрішній устрій, процедури реєстрації та заборони, зроблено висновки щодо вдосконалення чинного законодавства;

7) дістало подальший розвиток дослідження залежності напрямів розвитку партійного будівництва від типу виборчої системи, яка закріплюється законодавчо, а також її вплив на політичну структуризацію парламенту.

Практичне значення одержаних результатів полягає:

· у науково-дослідницькій сфері – матеріали дослідження можуть стати підґрунтям для подальшої розробки концепції взаємодії держави і політичних партій, досліджень правового регулювання статусу партій та їх участі у виборах;

· у правотворчій сфері – висновки та пропозиції можуть бути використані при розробці системи законодавства, що регламентує діяльність політичних партій;

· у навчальному процесі – положення й висновки дисертації можуть бути використані при підготовці підручників, навчальних посібників з курсів “Теорія держави і права”, “Історія держави і права”, викладанні відповідних навчальних дисциплін;

· у правовиховній сфері – запропоновані положення можуть послужити матеріалом у роботі по підвищенню рівня правової й політичної культури населення та державних службовців. 

Апробація результатів дисертації. Теоретичні висновки, сформульовані в дисертації, розглядалися й обговорювалися на засіданнях кафедри теорії держави і права Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого.

Автор брав участь у розробці пропозицій щодо вдосконалення законодавства про політичні партії в межах програми “Недоліки законодавства України та пропозиції щодо його вдосконалення”, підготовленою Міністерством юстиції України для подання Президентові й Кабінету Міністрів України. 

Положення дисертації були використані під час написання наукової роботи на Всеукраїнський конкурс наукових студентських та аспірантських робіт з політичної тематики, що проводився в межах підготовки науково-практичної конференції “Нові політичні реалії України на рубежі тисячоліть” відповідно до Розпорядження Президента України №73/2001-рп від 27 березня 2001р., де автор був визнаний переможцем і відзначений Подякою Президента України.

Положення дисертації доповідалися й обговорювалися на 20 міжнародних, всеукраїнських і регіональних науково-практичних конференціях, наукових семінарах, “круглих столах”. Зокрема, на Міжнародній науково-практичній конференції “50 років Конвенції про захист прав людини та основних свобод і проблеми формування правової держави в Україні” (м. Харків, 19–20 жовтня 2000р.); Науковій конференції молодих учених та аспірантів “Актуальні проблеми юридичної науки” (м. Харків, 18 травня 2000р.); ІІІ, IV,V міських науково-практичних конференціях “Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих вчених Харківщини” (м. Харків, 2000, 2001, 2002 роки); 8, 9, 10, 11 Харківських політологічних читаннях  (м. Харків, 1999, 2000, 2001 роки) та ін. 

Публікації. Основні положення дисертації знайшли відбиття в 21 науковій публікації, зокрема, в 6-ти статтях, опублікованих у наукових фахових періодичних виданнях з юридичних наук, затверджених Вищою атестаційною комісією України.

Структура дисертації обумовлена метою і предметом дослідження. Робота складається зі вступу, 2-х розділів, які загалом містять 6 підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 202 сторінки, із них основного тексту – 180 сторінок. Кількість використаних джерел – 232.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У Вступі обґрунтовуються актуальність, сутність і стан обраної проблеми дослідження, підстави й вихідні дані для наукової обробки теми, необхідність проведення дослідження.

Розділ перший “Теоретико-методологічні засади дослідження ролі політичних партій у державно-організованому суспільстві” складається із трьох підрозділів. 

У підрозділі 1.1. “Держава і політичні партії в політичній системі суспільства” досліджено і критично проаналізовано погляди вітчизняних науковців радянського й сучасного періодів щодо поняття та співвідношення політичної системи й політичної організації, їх структурних елементів. Дисертант пропонує визнати, що в розвинутому демократичному суспільстві критерієм поділу всіх організацій на політичні й неполітичні є мета їх створення. Головними елементами політичної системи є держава і політичні партії. За цих умов профспілки, громадські й релігійні організації, підприємства, трудові колективи та злочинні угруповання не можуть включатися до складу політичної системи. У дисертації аналізується соціальне призначення та функції держави, яка в контексті даного дослідження розуміється у вузькому сенсі як особливий політичний інститут, покликаний служити суспільству. 

Автор досліджує головні ознаки політичних партій, їх відмінність від держави, а також межу між ними. Робиться висновок, що партії є передусім елементом громадянського суспільства, а їх злиття з державою є однією з характерних рис тоталітаризму. Детально вивчаються функції політичних партій, зокрема, акумуляції та представництва інтересів певних соціальних груп населення, розробки напрямків політичного курсу розвитку країни, підготовки кадрів для політичної діяльності, виборча функція, а також функції здійснення влади й контролю за її здійсненням, ідеологічна, виховна й комунікативна.

Запропоновано визначення поняття політичної партії як спеціалізованого інституту громадянського суспільства покликаного формувати первинну політику, реалізовувати її на державному рівні й контролювати її здійснення.

Приділено увагу співвідношенню понять “влада”, “державна влада”, “політична влада”. Наводяться аргументи щодо визнання політичної влади стосовно державної більш широким поняттям. Зазначається, що в демократичній, правовій державі вони не можуть співпадати. Суб’єктом державної влади виступає виключно держава в особі органів і посадових осіб, а суб’єктами політичної (недержавної) влади можуть бути народ, політичні партії, органи місцевого самоврядування тощо. Ці висновки ґрунтуються на відповідних положеннях Конституції України, зокрема, ст. 5, яка закріпила: “Носієм суверенітету і єдиним джерелом влади в Україні є народ. Народ здійснює владу безпосередньо і через органи державної влади та органи місцевого самоврядування. Право визначати і змінювати конституційний лад в Україні належить виключно народові...”.

Обґрунтовується, що в демократичному суспільстві в результаті взаємодії держави й політичних партій формується так звана система політичного правління. Політичні партії виражають інтереси певних соціальних груп, розробляють на їх основі програми загальнонаціональних перетворень і пропонують їх на виборах до органів державної влади. У разі підтримки виборців члени партії займають керівні посади в органах державної влади і здійснюють ці перетворення. Держава в такій системі не може бути самодостатньою організацією, а є лише певним механізмом ( інститутом управління, який уможливлює загальнонаціональні перетворення, за контроль над яким конкурують партії. Політика за цих умов поділяється на два рівні. Політичні партії, як представники інтересів громадянського суспільства, акумулюють політичні очікування й настрої населення,  на їх основі визначають шляхи й напрямки розвитку держави та суспільства (первинна політика). У результаті конкурентної боротьби політичних партій на виборах, підтримки певних напрямків розвитку держави й суспільства народом політична програма партії здійснюється через завоювання більшості в парламенті, формування уряду, прийняття відповідних законів тощо (вторинна політика).

У підрозділі 1.2. “Еволюція наукових уявлень про співвідношення та взаємодію політичних партій і держави” досліджується розвиток і зміна наукових уявлень про співвідношення та взаємодію політичних партій і держави від античності до сучасних концепцій, встановлюються тенденції цього процесу. Необхідність дослідження цих питань обумовлена існуванням протилежних поглядів на необхідність існування партій та їх взаємовідносини з державою.

Перші згадування про партії сягають ще часів Аристотеля й Цицерона, які описували політичну боротьбу в Стародавній Греції та Римі періоду республіки. Ці описи були позбавлені негативного ставлення до партій, які розглядалися цими авторами як цілком нормальне явище. У середньовіччя зі встановленням монархічної форми правління погляди на партії різко змінилися. Фома Аквінський, Н. Макіавеллі, Т. Гоббс, Д. Юм розглядали партії як зло, яке держава повинна нещадно знищувати. 

У період буржуазних революцій і встановлення демократичної системи правління в Північній Америці та Європі поступово визнається, що в   демократичній державі не може бути політичної одноманітності і тому завжди мають існувати партії. Ш. Монтеск’є, В. Франклін, І. Блюнчлі, Р. Моль, Г. Єллінек Г. Кельзен, М. Вебер, М. Острогорський, Р. Міхельс та інші досліджують різні сторони діяльності політичних партій. Лише в ХХ ст., зокрема у працях М. Дюверже, К. Хессе та інших науковців було остаточно визнано важливу роль політичних партій у розбудові й підтримці демократії. Так М. Дюверже безкомпромісно заявив, що “режим без партій – це режим без демократії”. Основним питанням суспільної науки в ХХ ст. стає не дослідження необхідності або заперечення партій, а пошук оптимальних форм їх діяльності, місця в політичній системі суспільства й адекватного цій ролі правового регулювання.

У підрозділі 1.3. “Багатопартійність як чинник політичного розвитку Української держави” досліджено роль політичних партій у встановленні й розвитку Української держави. 

Наприкінці ХІХ – на початку ХХ століття українці не мали власної держави, будучи поділеними між різними державами. У цій ситуації провідну роль у розвитку національної свідомості відіграли національні політичні партії, що стали єдиною реальною силою, здатною об’єднати народ під гаслами національного відродження. Вони очолили боротьбу за політичні, економічні й соціальні права українців, за об’єднання всіх українських земель і побудову держави на демократичних засадах. Політичні партії взяли найактивнішу участь у революційних подіях 1905 – 1907 рр., сприяли демократизації життя і перетворенню Російської імперії з абсолютної монархії в дуалістичну. Національні партії брали участь у виборах до Державної Думи й намагалися на законодавчому рівні обстоювати права українського народу. Акцентується увага на визначній ролі національних партій після революції 1917р., коли вони очолили побудову незалежної Української держави – УНР. На землях, які раніше входили до складу Австро-Угорської імперії, за ініціативи західноукраїнських партій було створено ЗУНР і 22 січня 1919р. вперше в історії нашого народу проголошено злуку всіх українських земель. Доведено, що втрата незалежності була, зокрема, результатом слабкості партій, відсутності досвіду державного будівництва, недооцінки політичних партій тоталітарної спрямованості. 

Новий етап державного будівництва розпочався після прийняття Декларації про державний суверенітет України й Акта проголошення незалежності України. Політичні партії та рухи взяли в ньому активну участь. Вплив політичних партій на здійснення державної влади в Україні поступово зростає, що свідчить про поступову демократизацію державної влади. Тому для встановлення демократичної системи влади в повному розумінні потрібно провести цілий комплекс заходів, спрямованих на зміцнення й розвиток політичних партій у державі. Серед цих заходів ( виховних, ідеологічних, політичних – першочергове значення має встановлення оптимальної, відповідно до стандартів демократичної держави, правової регламентації їх діяльності, закріплення комплексу їх прав та обов’язків на законодавчому, зокрема, конституційному рівні. 

Розділ другий “Правове забезпечення взаємодії політичних партій і держави” складається із трьох підрозділів. 

Підрозділ 2.1. “Проблеми правової інституціоналізація політичних партій” присвячено дослідженню питань легалізації політичних партій, надання їм якості правового інституту. Розглядаються сутність і співвідношення понять інституціоналізації політичних партій та їх правової інституціоналізації, робиться висновок, що останнє є більш вузьким явищем, яке являє собою процес перетворення політичних партій на правовий інститут шляхом найповнішого регулювання правом усього комплексу відносин, пов’язаних з їх створенням, організацією та діяльністю. Досліджуються загальні тенденції правової інституціоналізації політичних партій, її етапи, пропонується періодизація останніх в Україні. Обґрунтовується необхідність виділення двох форм правової інституціоналізації – конституціональної та законодавчої, формулюються відповідні визначення.

Наголошується, що одним з основних завдань законодавчої інституціоналізації є відмежовування правового статусу політичних партій від правового положення інших об’єднань громадян, що повинно проявитися як в особливих правах, так і в особливих обов’язках партій. Аналізуються схеми законодавчого регулювання статусу партії в різних країнах світу. 

Акцентується увага, що визнання стратегічної мети входження до Європейського Союзу та набуття статусу повноправного члена цієї організації вимагає від України прийняття заходів щодо гармонізації правової й політичної вітчизняних систем із загальновизнаними демократичними стандартами. Прийняття Закону України “Про політичні партії в України” було однією з вимог Європейського співтовариства до нашої держави і стало важливим кроком на шляху зближення наших країн. Однак цей закон потребує подальшого вдосконалення, оскільки низка важливих питань діяльності партій залишилася поза увагою законодавця.     
У підрозділі 2.2. “Правове регулювання статусу політичних партій у демократичній державі” досліджено основні правові інститути, що регулюють створення, діяльність і ліквідацію політичних партій у демократичній державі.

Аналізується інститут членства в політичній партії, правові обмеження цього права і робиться висновок, що законодавство України з цього питання відповідає міжнародним нормам у сфері прав людини. Автор приділяє увагу інституту реєстрації політичних партій. На його думку, явочно-реєстраційний порядок, який поширений у країнах романо-германської правової сім’ї, є найбільш оптимальним і збалансованим, що відповідає інтересам як партій, так й держави. Досліджується новий для національного законодавства інститут правового регулювання організаційної побудови партій. Основною його метою є забезпечення демократичних засад усередині партії, недопущення формування партій тоталітарної спрямованості. Дисертант пропонує внести до вітчизняного законодавства певні зміни, зокрема, закріпити, які органи всередині партії повинні створюватися, якою компетенцією, в тому числі виключною, вони мають наділятися. Ретельно розглядається правова регламентація інституту фінансування політичних партій, критично аналізуються норми українського законодавства із цього питання. Аналізуються три групи джерел фінансування партій (особисті кошти, добровільні пожертвування фізичних і юридичних осіб, державне фінансування) та відповідні обмеження. Пропонується запровадити інститут державного фінансування партій, обґрунтовуються його підстави й види. 

Розкривається система контролю за діяльністю партій, яка повинна, з одного боку, гарантувати суспільство від зловживання ними своїм особливим становищем у політичній системі, а з іншого – гарантувати відсутність зловживань з боку держави або окремих посадових осіб щодо окремих політичних партій. Підкреслено недосконалість системи санкцій, яка складається лише з двох заходів: попередження та заборони, що не дозволяє державі адекватно реагувати на правопорушення. На думку автора, недосконалим є застосування заборони політичної партії, яка згідно з Законом України “Про політичні партії в Україні” можлива за будь-яке правопорушення, навіть дрібне. Пропонується внести зміни до зазначеного закону які встановлювали б можливість заборони партії лише на підставах, вказаних у ст.37 Конституції України. Відповідно пропонується розгляд справ про порушення партією Основного Закону та щодо винесення рішення про її заборону віднести до компетенції Конституційного Суду України. 

У підрозділі 2.3. “Правове регулювання участі політичних партій у виборах” проаналізовано найважливіші правові норми, що регулюють участь партій у виборах до парламенту, як та чи інша виборча система впливає на партійне будівництво й політичну структуризацію парламенту, зроблено висновки щодо найбільш прийнятної для України в сучасних умовах системи виборів, пропонуються шляхи вдосконалення виборчого законодавства, визначаються перспективи його розвитку.

Історично першою була мажоритарна система, що виникла одночасно з виборами як демократичним інститутом. Її сенсом було обрання окремих осіб для представництва в парламенті певних груп населення. Але, як показує практика, застосування цієї системи в умовах появи політичних партій може призвести до того, що депутат обирається меншістю населення, а партія, яка зібрала меншість голосів, отримує в парламенті більшість місць. 

Пропорційна система з’явилася значно пізніше мажоритарної. Її поява пов’язана з демократизацією політичного життя й розвитком громадянського суспільства, в якому створюються спеціалізовані інститути – політичні партії, головним призначенням яких стає формування політики, її реалізація на державному рівні й контроль за її здійсненням. Уже не окремі представники суспільства намагалися втілювати його інтереси в діяльність держави, а спеціально створені організації однодумців. Поява партій – об’єктивно необхідне явище в умовах якісного ускладнення демократії й громадянського суспільства. У межах великих багатомільйонних держав, які мають величезний апарат чиновників і примусову юрисдикцію, одна людина вже не спроможна на рівних спілкуватися з державою. Із цього моменту політичні партії беруть цю роль на себе і стають основними суб’єктами виборів. Уперше пропорційна система виборів у парламент була закріплена в Бельгії законом від 29 грудня 1899р. Головна її ідея полягає в тому, щоб кожна політична партія одержувала в парламенті число мандатів, пропорційне числу поданих за неї голосів виборців. Така система має більш демократичний характер. У парламенті створюється система представництва, яка реально відбиває соціальні інтереси та структуру суспільства, забезпечує реальні можливості політичної відповідальності перед народом. Пропорційною виборчою системою користуються близько 60 держав світу, зокрема, переважна більшість держав Європейського Союзу. Її застосування тягне за собою чітку політичну структуризацію парламенту, який відразу поділяється на фракції з визначеними політичними позиціями. Дисертант, однак, вважає, що на сучасному етапі перехід до виключно пропорційної системи виборів є недоцільним, тому що вона може нормально працювати лише в умовах існування стабільної й сильної багатопартійної системи, високої правосвідомості й політичної культури населення. 

Змішана виборча система використовується переважно постсоціалістичними країнами (Угорщина, Польща, Литва, Росія, Грузія, Казахстан). В умовах перехідного періоду вона також сприяє (наскільки це можливо) становленню багатопартійної системи й політичній структуризації парламенту. Тому в Україні різка зміна виборчої системи (з  мажоритарної на пропорційну) не є доцільною і може викликати політичну кризу. На наш погляд, найбільш поміркованим варіантом на сучасному етапі розвитку України є змішана, мажоритарно-пропорційна система, оскільки вона найбільш врівноважена. З одного боку, надається певний поштовх розвитку партійної системи, оскільки представники політичних партій отримають гарантовану частину місць у парламенті. А з другого – враховується існуюча нині в українському суспільстві політична неструктурованість, при якій далеко не всі політично активні громадяни і громадські діячі є членами політичних партій. 
ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі, що полягає у встановленні загальнотеоретичних закономірностей взаємовідносин держави і політичних партій у межах політичної системи суспільства, правового регулювання діяльності та статусу партій в умовах розбудови засад правової, демократичної держави. Головними науковими і практичними результатами роботи є такі висновки:

1. Дається авторське визначення політичної партії як спеціалізованого інституту громадянського суспільства, покликаного формувати первинну політику, реалізовувати її на державному рівні та контролювати її здійснення. Обґрунтовується необхідність просування демократичного суспільства до системи політичного правління, де політика має два рівні. Політичні партії, як представники громадянського суспільства, визначають шляхи й напрямки розвитку держави й суспільства (первинна політика). Здійснення цієї політики, її часткова зміна в процесі реалізації проходять через державний апарат (вторинна політика).

2. Підходи до розуміння ролі політичних партій на всіх історичних етапах були обумовлені більш загальними поглядами на державу, на процес формування і здійснення державної влади. У межах монархічної форми правління політичні партії об’єктивно були не потрібні, що знайшло відбиття в політико-правових концепціях того часу. Визнання політичних партій почалося разом із демократизацією державного устрою, визнанням народу джерелом влади, введенням загального виборчого права і представницької системи правління. Із цього моменту невід’ємним елементом демократичної організації державної влади стають політичні партії, відіграючи важливу роль у підтримці даної системи.

3. Політичні партії протягом ХХ ст. відігравали виключно важливу роль у долі України: сприяли розвиткові національної свідомості народу, поділеного між двома імперіями, очолили боротьбу за об’єднання всіх українських земель і за створення власної держави на початку ХХ ст., сприяли її відновленню в 1991р.

4. Визначено поняття правової інституціоналізації політичних партій, її етапи та форми, обґрунтовується необхідність розмежування правових статусів політичної партії і інших об’єднань громадян, що повинно знайти свій прояв як в особливих правах, так і в особливих обов’язках партій.

5. Пропонується нормативне визначення політичної партії як зареєстрованого органами державної влади у встановленому законом порядку об’єднання громадян, які є прихильниками певної загальнонаціональної програми розвитку суспільства, реалізація якої здійснюється шляхом виборів до органів державної влади, чи іншої політичної діяльності, не забороненої законом.

6. Вноситься пропозиція запровадити у законодавство України нові правові інститути, спрямовані на вдосконалення правового статусу політичних партій. Зокрема, обґрунтовується введення норм, що гарантують демократичний внутрішній устрій партій, передбачають їх державне фінансування з одночасною забороною займатися підприємницькою діяльністю, можливість їх заборони тільки за порушення норм Конституції України, надання повноважень щодо розгляду цієї категорії справ Конституційному Суду України.

7.  Найбільше сприяють розвиткові політичних партій і політичній структуризації парламенту пропорційна і змішана системи виборів. Вважаємо, що перехід на сучасному етапі виключно до пропорційної виборчої системи є недоцільним тому, оскільки вона може нормально функціонувати лише в умовах розвинутої, стабільної багатопартійної системи і високої правосвідомості й політичної культури населення. Обстоюється необхідність на сучасному етапі розвитку України існування змішаної мажоритарно-пропорційної системи виборів. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових вчень. – Національна юридична академія України імені Ярослава Мудрого. – Харків, 2002.

Дисертація присвячена загальнотеоретичному дослідженню співвідношення держави і політичних партій у межах політичної системи суспільства. Висвітлюється розвиток наукових уявлень щодо їх взаємодії, роль політичних партій у державотворенні, розбудові правової, демократичної Української держави. Досліджено проблеми правового регулювання статусу політичних партій, основні правові інститути, які повинні регулювати їх діяльність, зокрема, членство в них, їх фінансування, процедури реєстрації, заборони та ін. Присвячено увагу участі партій у виборах до парламенту, закономірностям взаємодії системи виборів і партійної системи. Сформульовано пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства, яке регламентує статус політичних партій та їх участь у виборах. 

Ключові слова: політична система, влада, держава, політичні партії, вибори.

Лукьянов Д.В. Государство и политические партии (проблемы соотношения и взаимодействия). – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Национальная юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого. – Харьков, 2002.

Диссертация посвящена исследованию общетеоретических и практических проблем соотношения и взаимодействия государства и политических партий в политической системе общества. В работе исследуется понятие политической системы общества, выделяются ее составляющие институты, главными из которых являются государство и политические партии. Автор предлагает признать, что в развитом демократическом обществе критерием деления всех организаций на политические и неполитические является цель их создания. Таким образом, профсоюзы, общественные и религиозные организации не могут признаваться элементами политической системы.  Дано определение политической партии как специализированного института гражданского общества призванного формировать первичную политику, реализовывать ее на государственном уровне и контролировать ее осуществление. Обосновывается формирование в демократическом обществе так называемой системы политического правления, при которой общезначимые направления развития государства и общества определяются политическими партиями как выразителями интересов гражданского общества (первичная политика), а ее реализация проходит через государственный аппарат (вторичная политика).     

Исследуются политические и правовые доктрины, посвященные взаимодействию государства и политических партий, начиная с античности до современности. Выводятся закономерности эволюции этих доктрин, в соответствии с которыми негативное отношение к существованию политических партий наблюдается в государствах с недемократической формой правления и режимом, а в демократических государствах партии признаются неотъемлемым элементом политической системы. Уделено внимание исследованию места и роли политических партий в истории Украины. Акцентируется внимание на исключительной роли партий в развитии национального самосознания украинского народа в конце ХІХ – начале ХХ века, результатом чего стало объединение всех украинских земель в единое независимое государство.   

В диссертации большое внимание уделено проблемам правового регулирования взаимодействия государства и политических партий. Основной акцент сделан на исследование новых правовых институтов, регламентирующих деятельность партий, в частности, членства в них, источников их финансирования, требований к организационной структуре, основаниям и процедуре запрета. Исследуются закономерности взаимодействия системы выборов и партийной системы, их влияние на политическую структуризацию парламента. Автор приходит к выводу, что пропорциональная и смешенная система в большей степени, чем мажоритарная, способствует развитию партийной системы и политической структуризации парламента. 

Ключевые слова: политическая система, власть, государство, политические партии, выборы.

Lukianov D. V. The state and the political parties (problems of the relations and interaction). – Manuscript.
Thesis for a candidate’s of law degree, in the field 12.00.01 – theory and history of the state and law; history of the political and legal sciences. – National Law Academy of Ukraine named after Yaroslav Mudry. – Kharkiv, 2002.

The work is devoted to the theoretical research of the interaction of the state and political parties within the political system of society evolution of scientific ideas as to this interaction, the place of the political parties in the political development of Ukraine. The anther has researched the problems of the legal regulation of the status of political parties, the main legal institutions, which should regulate their activity, namely, the procedure of party membership registration, financing, prohibition etc. The author has paid attention to the participation of parties in the election to the parliament, to the laws governing the interaction of the election system and the party system. The propositions as to the improvement of the legislation in force,  which regulates the status of the political parties and their participation in the elections have been made by the author.

Key words: political system, power, state, political parties, elections.
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