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Я.В. Зоська 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Соціальні перетворення загострюють існуючі проблеми й породжують нові. Однією з проблем сучасного суспільства є явище маргінальності, яку здавна розглядали як невід’ємну рису людського співтовариства. Явище маргінальності багатоаспектне й багатозначне. Це зумовлює широке коло проблем, які обговорюються у зв’язку з нею. Через багатозначність явища маргінальності велике значення для розуміння її сутності та особливостей має типологія. Маргінальність як пограниччя, межа може виступати як периферія певної соціальної спільноти (периферійні маргінали), або її розглядають як властивість індивідів, груп, що перебувають на стику етнічних спільнот, класів та інших соціальних груп (граничні маргінали). Сутність маргінальності задається характеристикою тих сфер, межею яких є ця маргінальна група. Соціальне та соціокультурне пограниччя може бути предметом соціокультурного аналізу, коли дослідника цікавлять риси ментальності та соціально-психологічні характеристики маргінальності. Саме такий підхід був характерний для перших досліджень маргіналів у рамках Чиказької соціологічної школи, здійснених Р. Парком і Е. Стоунквістом. У цій роботі теж обрано соціокультурний підхід.

Типологія маргіналів охоплює широке коло різних соціальних спільнот. Певну їх частину становлять девіантні, периферійні маргінали, тобто бомжі, бродяги, жебраки тощо. У цій роботі девіантна маргінальність не розглядається, а основна увага зосереджена на соціокультурних аспектах недевіантної маргінальності безробітних, мігрантів, біетнорів, міських жителів сільського походження та ін.

Проблемам маргінальності присвячено багато праць зарубіжних науковців, таких як: Г. Дікі-Кларк, Р. Мертон, Т. Х’юз, Т. Шибутані. Серед європейських маргіналістів можна назвати Ж. Леві-Стренже, Д. Манчіні, К. Рабана, А. Фарж, Ч. Велена, Д. Гелі, Д. Маршалла, Р. Мінсі.

У радянський період тематиці маргінальності були присвячені праці Н. Навджавонова, М. Полякова, М. Семірягі, Е. Старикова, М. Тьомкіна, В. Шапінського і Є. Шапінської, Б. Шапталова та ін.

Серед сучасних українських авторів, які прямо чи опосередковано розглядали проблему маргінальності, можна назвати В. Андрущенко, Л. Бевзенко, Ю. Бродецьку, С. Витрищака, Є. Головаху, В. Коробчанского, А. Лантух, С. Макєєва, В. Мандібургу, І. Попову, І. Прибиткову, І. Пєтрову, А. Свящук, М. Шульгу та ін.

Соціокультурні аспекти життєдіяльності суспільства вивчають українські соціологи: О. Злобіна, Н. Костенко, А. Нагорний, А. Ручка, Н. Соболєва, Л. Скокова та ін.

Аналіз стану наукової розробленості теми свідчить про необхідність більш докладно дослідити соціокультурні аспекти маргінальності в сучасному суспільстві, яка поширена серед безробітних, поселенських та етнічних маргіналів.

До соціокультурних вимірів маргінальності ми відносимо культурні відмінності маргіналів, відчуження, ексклюзію, етнічне походження, ментальність.

Розуміння особливостей ментальності маргінальних груп населення дасть змогу більш усвідомлено здійснювати соціальне управління. Тож є всі підстави стверджувати, що дослідження є актуальним, своєчасним, оскільки спрямоване на визначення сутності, характеру, змісту соціокультурних вимірів маргінальності в сучасному соціумі. Наукове завдання дослідження – виявити соціокультурні особливості маргінальності в сучасному українському соціумі, зокрема в міських поселеннях. Своєчасне вивчення, у тому числі в рамках соціологічної науки, різних проблем маргінальності сприятиме підвищенню наукового рівня внутрішньої політики, запобіганню соціального напруження та дасть змогу краще зрозуміти соціальні наслідки системних трансформацій у суспільстві. 

Зв’язок дисертації з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах науково-дослідної теми «Соціальні дисфункції в сучасному українському суспільстві» (номер державної реєстрації 0110U003967) Класичного приватного університету. Внесок здобувача полягає в підготовці підрозділу «Соціокультурні аспекти маргінальності в українському соціумі» (довідка Класичного приватного університету № 1792 від 11.08.2011 р.).

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування соціокультурних особливостей маргінальності в сучасному українському соціумі, зокрема в міських поселеннях.

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:
· дослідити теоретико-методологічні засади вивчення маргінальності;

· проаналізувати соціокультурну маргінальність кризового суспільства;

· розглянути явище недевіантної маргінальності в сучасному суспільстві;

· охарактеризувати соціокультурні та соціальні контексти становища маргіналів;

· надати теоретичний аналіз маргінальності в соціопросторовій перспективі;

· здійснити емпіричне дослідження соціокультурних вимірів маргінальності.

Об’єкт дослідження – маргінальність як соціальне явище.

Предмет дослідження – соціокультурні особливості маргінальності в сучасному українському соціумі.

Методи дослідження. У ході дослідження використано методологію соціального конструктивізму – для вивчення процесу соціального конструювання маргінальності; конкретно-історичний підхід – для розгляду особливостей генези маргінальності в сучасному суспільстві; соціокультурний підхід – для виявлення специфіки ментальності маргіналів; соціопросторовий підхід – для з’ясування особливостей поселенських маргіналів; системний підхід – для визначення типів, класифікації різновидів маргінальності; методи аналізу та синтезу – для виявлення сутності маргінальності; міждисциплінарний підхід – для всебічного розгляду явища маргінальності з боку філософії, соціології, соціальної психології, демографії; метод аналогії та порівняння – для зіставлення рис ментальності маргіналів та домінуючого соціуму; методи експертного опитування та інтерв’ю, методи математичної статистики – при проведенні конкретно-соціологічних досліджень. 

Риси ментальності городян на емпіричному рівні досліджено на матеріалах опитувань мешканців міста. 

Емпіричну базу дослідження становлять результати соціологічних досліджень, проведених у м. Запоріжжі під керівництвом автора, а також результати всеукраїнських досліджень, проведених Інститутом соціології НАН України.

Опитування в м. Запоріжжя проведено в березні – травні 2010 р. за місцем проживання респондентів. Вибірка репрезентує доросле населення міста від 18 років за основними демографічними показниками і становить 1100 респондентів. Частково використано дані дослідження проблем міста 2008 р. (опитано 551 особу за репрезентативною для дорослого населення вибіркою). Здійснено вторинний аналіз результатів національного моніторингового опитування «Українське суспільство – 1992–2010 рр.» та даних «Європейського соціального дослідження 2005–2007–2009 рр.». 

Наукова новизна отриманих результатів. У дисертації обґрунтовано соціокультурні особливості маргінальності в сучасному українському соціумі, зокрема в міських поселеннях. Наукова новизна одержаних результатів полягає в подальшому розвитку теоретичних засад аналізу маргінальності в соціокультурному вимірі й може бути конкретизована такими положеннями:

вперше:
· у вітчизняній соціології досліджено маргінальність за поселенським критерієм як одну з гострих соціальних проблем; зокрема, надано її соціокультурну та соціально-психологічну характеристику; охарактеризовано ментальний профіль міських жителів сільського походження та мешканців міських слобідок, які поєднують сільські й міські риси побуту та способу життя;

удосконалено:

· характеристику недевіантних різновидів маргіналів, до яких належать інваліди, біетнори, безробітні, міські жителі сільського походження, мігранти, культурні маргінали, зокрема, визначено, що сучасне суспільство стимулює культурну маргінальність, яка є важливим засобом підвищення динаміки суспільних процесів, а для інших типів маргінальності намагається створювати умови для компенсації їх неповноправного стану;

· уявлення щодо взаємозв’язків маргінальності з низкою якостей людини та суспільства, зокрема, відзначено, що депресивна маргінальність є наслідком та джерелом самітності, несправедливості, соціальної нерівності, соціального аутизму, посилення самоізоляції від соціуму, байдужості до соціального оточення, послаблення соціальних комунікацій;

· концепцію активної адаптації культурних маргіналів та мігрантів у соціумі завдяки створенню контрсистем, під якими розуміються форми об’єднання маргіналів у спільноти, які намагаються протиставити свої цінності домінуючим у соціумі, породжувати свій соціокультурний месидж, продукувати альтернативні моделі способу життя та концепції самопрезентації;

дістало подальшого розвитку:

· соціокультурна характеристика безробітних як недевіантних маргіналів, які імовірніше, ніж інші жителі міста, мають такі якості, як: відчуженість від міста, відносна соціальна ізоляція, соціокультурна аутоексклюзія, відчуття дефіциту захисту своїх прав, знижений соціальний капітал та зменшена життєва активність;

· розуміння особливостей ставлення населення міста до периферійних маргіналів – міських бомжів та виявлено, що майже половина жителів міста займає патерналістську позицію стосовно них, тобто вважає, що маргіналами повинна опікуватися держава, третина населення схильна до авторитаризму і вважає, що периферійних маргіналів необхідно примушувати працювати, менша частина людей має пасивно-споглядальну позицію, або ліберальні погляди, вважаючи, що маргінали можуть самі визначати свою долю.

Практичне значення одержаних результатів. Положення й висновки роботи конкретизують загальнотеоретичні засади аналізу маргінальності як соціального явища та розширюють можливості соціологічного пояснення процесів маргіналізації в контексті повсякденності сучасного українського суспільства. Дисертація сприяє поглибленню внутрішньодисциплінарних зв’язків соціології особистості й соціології міста та міждисциплінарних зв’язків соціології й соціальної психології.

Представлені в роботі матеріали, висновки та рекомендації можуть бути використані для подальшої розробки соціологічної теорії, орієнтованої на аналіз явищ і процесів маргінальності, що відбуваються в суспільстві в цілому та в місті зокрема. Результати дослідження можуть сприяти вдосконаленню соціальної роботи з безробітними, маргіналами, мігрантами, особами з девіантною поведінкою.

Представлені в роботі матеріали, висновки й рекомендації використано в навчальному процесі Класичного приватного університету, зокрема при викладанні курсів «Галузеві соціології», «Соціальна політика України» (довідка Класичного приватного університету від 11.08.2011 р. № 1792).

Матеріали теоретичної складової дослідження використано при розробці анкети для проведення емпіричного соціологічного дослідження в рамках виконання п. 3 Заходів обласної програми підтримки науково-просвітницької діяльності громадських організацій в Запорізькій області на 2010–2014 рр., затвердженої рішенням сесії обласної ради від 25.12.2011 р. № 10 (довідка Запорізької обласної державної адміністрації від 19.09.2011 р. № 01-25-13/747). Результати теоретичної та емпіричної частин дослідження можуть бути використані як рекомендації для дослідження й удосконалення внутрішньої політики в регіоні, для розробки навчальних посібників і матеріалів з дисциплін галузевої соціології, зокрема соціології особистості, етносоціології, соціології міста, соціології культури.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є одноосібно виконаною науковою працею. Висновки й результати, зокрема, ті, що розкривають наукову новизну, отримані та сформульовані автором самостійно.

Апробація результатів. Основні положення дисертації обговорювались на наукових конференціях: ХV Міжнародній науковій конференції молодих науковців «Наука і вища освіта» (м. Запоріжжя, травень 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Дні науки в ГУ »ЗІДМУ»» (м. Запоріжжя, жовтень 2007 р.), Х Міжнародній науково-практичній конференції «Молодь в умовах нової соціальної перспективи» (м. Житомир, травень 2008 р.), XVI Міжнародній науковій конференції молодих науковців «Наука і вища освіта» (м. Запоріжжя, квітень 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Дні науки – 2008» (м. Запоріжжя, жовтень 2008 р.), ХІ Міжнародній науково-практичній конференції «Молодь в умовах нової соціальної перспективи» (м. Житомир, березень 2009 р.), ХVІІ Міжнародній науковій конференції студентів і молодих учених «Наука і вища освіта» (м. Запоріжжя, квітень 2009 р.), Молодіжній міжнародній науковій конференції «Гражданское общество в эпоху глобальной информатизации» (м. Москва, жовтень 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми підготовки фахівців до роботи з соціально дезадаптованими і маргінальними групами населення» (м. Херсон, грудень 2010 р.).

Публікації. Основні положення, висновки й пропозиції дослідження викладено в 14 працях, з яких 5 – статтей в наукових фахових виданнях з соціології, 9 – тези доповідей на конференціях.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, двох додатків. Повний текст роботи викладено на 194 сторінках, у тому числі список використаних джерел (147 найменувань, з яких 8 – іноземними мовами) – на 14 сторінках. Робота містить 13 таблиць.

Розділ 2. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми; вказано зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначено мету та завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження; викладено наукову новизну й практичне значення одержаних результатів; подано відомості про публікації, структуру та обсяг дисертації.

Розділ 3. У першому розділі – «Теоретико-методологічні засади вивчення соціокультурної маргінальності в сучасному соціуму» – подано аналітичний огляд сучасної літератури з маргіналістики, проаналізовано проблемне поле дослідження маргінальності сучасного соціуму, охарактеризовано соцієтальну та часткову маргінальність українського соціуму, розглянуто проблеми соціокультурної маргінальності кризового суспільства.

Дослідження маргінальності соціологів Чиказької школи набули широкого розмаху й постійно перебувають у центрі уваги світової соціології. З часів Р. Парка, засновника як соціології маргінальності, так і соціології міста, ці два напрями дослідження майже ніколи не поєднувалися. У цій роботі відроджено класичну модель поєднання проблематики маргінальності та соціології міста. Численні зарубіжні та російські дослідження з маргінальності ретельно вивчають її типи, якості, процеси. Активізація вивчення маргінальності останнім десятиріччям була зумовлена багато в чому зусиллями російської дослідниці І. Попової, яка докладно проаналізувала західні джерела з проблем маргінальності та здійснила разом зі своїм творчим колективом низку досліджень маргінальності в сучасній Росії. Серед українських праць слід відзначити колективну монографію, видану в Луганську. Зокрема, в ній подано докладну класифікацію маргіналів: етномаргінали, біомаргінали (інваліди), соціомаргінали, політичні, економічні, релігійні, кримінальні маргінали. Поселенські маргінали до цієї класифікації не увійшли. У працях Ю. Бродецької цілком слушно запропоновано класифікувати маргіналів на граничних та периферійних, що взято до уваги в дослідженні.

Типологія маргінальності спирається на розмежування двох її типів: 1) особи, що перебувають у комбінованих пограничних станах або статусах (соціальних, політичних, економічних або культурних); 2) особи, яким притаманна депресивність статусу (соціального, політичного, економічного чи культурного).

Треба відрізняти соціальну маргінальність і маргінальність соціуму. Перше – це маргінальність груп та індивідів, що зумовлена соціумом, певними його рисами. Друге – це маргінальність у цілому соціуму.

Важливим показником сутності та рівня розвитку суспільства є рівень маргінальності його громадян. Особливо важливою проблема маргінальності постає в періоди кризи, коли від її рівня залежать певним чином терміни та ціна вирішення питань виходу з кризи. Поняття маргінальності багатозначне, його семантичне поле охоплює моральні, юридичні, економічні, соціальні, міжособистісні та філософські контексти. Маргінальність має два основні варіанти розуміння: 1) пограничний стан або статус (соціальний, політичний, економічний, культурний) визначає граничних маргіналів; 2) депресивність статусу (соціального, політичного, економічного чи культурного) – периферійних маргіналів. Маргінальність є відносним поняттям. Оцінка явища як маргінального залежить від системи соціопросторових координат, критеріїв оцінювання, прийнятих у групі норм. Маргінальність може існувати не тільки стосовно окремої групи чи спільноти. Маргінальність може бути однією з характеристик соціально-територіальної спільності. У соціальному просторі цієї спільноти можуть існувати спотворені зони маргінальності, що характеризують бідність, злочинність, соціальний ризик.

Дієвим фактором, що породжує соціальний простір, є соціальні мережі. Мережа надає конкретного змісту соціокультурним зв’язкам між групами чи особами й іншими компонентами соціального простору. Мережевий вимір маргінальності дає змогу глибше розуміти її сутність та форми існування в соціальному просторі. Соціально-просторова форма існування маргіналів потребує певного закріплення відповідних норм і сталих відносин.

Процес формування соціального простору маргінальності здійснюється за трьома напрямами. Перший напрям – це формування маргінальної свідомості, цінностей, ідентифікаційних практик, що на суб’єктивному рівні забезпечують формування соціального простору маргінальності. Другий напрям – це здійснення діяльності зі створення та зміцнення організацій, які представляють та захищають інтереси маргіналів. Третій напрям – це кодифікація й упорядкування соціальних відносин між домінуючим і маргінальним соціумом та відносин усередині маргінальних спільнот, що саме й формують соціальний простір маргінальності на основі солідарності членів таких спільнот. Певна річ, що мова тут іде про культурних граничних маргіналів, що здатні до активної соціальної діяльності та створення соціокультурних контрсистем.

Поєднання соціальних і географічних просторових визначень маргінальності дає змогу закріпити соціопросторовий підхід як важливий дослідницький інструмент.

Сьогодні маргінальність набуває рис інтернаціональності, маргіналізується оточення, виникає явище інформатизаційної маргінальності, актуалізується маргіналізація політичної сфери. Тож маргінальність збагачується, стає більш різноманітною. Перед соціумом постає завдання зниження рівня депресивного типу маргінальності для виживання нації.

Існує концепція суцільної маргінальності українського соціуму за критерієм депресивності. Порівняно з європейськими країнами Україна дійсно виглядає маргінальним соціумом. На наш погляд, маргінальність соціуму може існувати тільки щодо визначених нормативних зразків. Якщо за об’єкти порівняння взяти інші країни, де нижчий рівень розвитку економіки та рівень розвитку соціуму, то українське суспільство буде виглядати цілком сприятливо. Крім того, навіть порівняно з європейськими країнами Україна за деякими показниками (освіта, рівень інформатизації, рівень комунікативної інфраструктури тощо) не є маргінальною. Суспільство за критерієм депресивності не може бути суцільно маргінальним. Причини маргіналізації частини населення пов’язані з більш загальними умовами сучасного суспільства, посиленням напруженості соціального життя, погіршенням екологічної обстановки тощо. Це загальні причини, що притаманні й іншим розвинутим країнам, тому їх можна назвати хворобами цивілізації.

Якщо в традиційному суспільстві маргінальність виникала через обрив зв’язків з общиною, а за часів модерну маргінали – це люди, що перебувають на межі соціуму, то в постмодерні маргінальним стає сам соціум і в індивіді уособлюється соцієтальна маргінальність. З одного боку, маргінальність ізолює особистість від соціуму, знижує її соціальну потенцію. З іншого боку, маргінальність є своєрідним ядром особистісної ідентичності, тим, що підкреслює своєрідність суб’єкта. Може виникнути непорозуміння, коли люди неправильно сприймають дії, вчинки або вигляд людини. Але ставлення до людини як до маргінала маргіналізує її. Тобто джерелом маргінальності може бути саме ставлення до людини як до маргінала, а не маргінальність особи.

Є різновид маргінала – бунтар, який не сприймає суспільно значущі норми-цілі та норми-засоби. Таке становище героїзує його й створює умови для формування контркультурних стандартів оцінювання норм. Якщо маргінал не один, і декілька маргіналів, які поділяють його погляд на ситуацію, об’єднуються в спільноту, то створюється альтернативна система норм, за якою людина нейтралізує свій маргінальний статус.

Маргінальність може викликати імперсонацію, тобто процес зміни ідентичності особистості. Людина для подолання маргінальності вибирає персонаж для свого нового уособлення. Шляхом зміни ідентичності вона прагне увійти в нове середовище. Важливим механізмом подолання маргіналізації є соціальна мімікрія. Люди з маргінального соціального середовища починають мімікрувати під персонажів соціуму, що домінує. Мімікрія дає змогу приховати, закамуфлювати свою маргінальність.

Завдяки феномену статусної неконсистентності маргінальність набуває парадоксального вигляду: маргінальними постають такі статуси, які не можуть бути маргінальними за загальнолюдськими уявленнями. Це породжує невизначеність соціальної ідентифікації, внутрішню моральну напругу та зниження мотивації для отримання корисних для суспільства професійних ролей.

У кризовому суспільстві виникає парадокс «нормальної» маргінальності: маргінальність сприймається як звичайна, звична, поширена, а тому парадоксальним чином є ознакою нормальності, а не соціальної ексклюзії. Цей та інші парадокси маргінальності існують завдяки спотвореній кризою системі норм і цінностей суспільства.

У другому розділі – «Соціокультурні аспекти маргінальності» – подано аналітичний огляд недевіантної маргінальності в сучасному суспільстві, проаналізовано соціокультурні та соціальні контексти становища маргіналів, охарактеризовано маргінальність у термінах соціальної ексклюзії, розглянуто проблеми взаємовпливу маргінальності та відчуження.

Маргінальність може бути пояснена в термінах соціальної феноменології та комунікативної філософії з її аналізом відносин між «Ми» та «Інші», що надає теоретичну основу толерантності щодо маргіналів.

Маргінальність розташовується на межі індивідуального й соціального, тому вона має двоїстий характер: і соціальний, і індивідуальний. Від соціального маргінальність узяла надособистісний характер оцінки, а від індивідуального – особистісну мотивацію.

Характер маргінальності відрізняється за вектором та інтенсивністю. Вектор маргіналізації може бути націлений із соціуму на людину або з людини на соціум. Не лише соціум може маргіналізувати людину, а навпаки, людина може маргіналізувати соціум.

Маргінал може усвідомлювати або не усвідомлювати наслідків своєї незвичайної поведінки, маніфестування своєї незвичної ідентичності. Маргінальність певним чином зумовлює соціальні дії й у цьому сенсі є фактором, що впливає на характер взаємодії в соціумі.

Маргінальні відносини несиметричні та нееквівалентні, адже маргінальна особа не може належати до більшості соціального середовища й не може номінувати базовий соціум маргіналами. Але в сучасному постмодерному суспільстві можливі ситуації симетричної маргіналізації. В індивідуалізованому суспільстві, якщо всі є одне одному чужими, колективістські почуття послаблені, люди можуть одне одного взаємно маргіналізувати.

Для депресивного типу маргінальності характерним є комплекс меншовартості, і він формує кризу ідентичності. Для культурного типу маргінальності, навпаки, особливість індивіда в соціумі формує в ньому месіанську свідомість, мобілізує особистість, створює для неї додаткову мотивацію для активної дії.
Маргінальність виникає як феномен за певних умов, коли звичний порядок речей порушується. Тобто маргінальність залежить від характеру звичних і загальноприйнятих у цьому соціумі норм, стандартів поведінки, одягу, вчинків. Маргінальність виникає при порушенні міри через порівняння з взірцями та діями інших людей.

Можна виділити тип метафізичних відчужених маргіналів, що ззовні не мають рис класичних маргіналів, але завдяки відчуженню фактично перебувають у стані маргінальності. Така самовідчуженість розміщує людину ментально між місцем, де вона живе, і місцем, де вона прагне жити.

Одним з різновидів маргінальності є сакральна маргінальність. Наприклад, божевільний геній, юродивий. Така самомаргіналізація має на меті підкреслено дистанціюватися від суспільства для виконання незвичної соціальної місії, що супроводжується порушенням звичних норм поведінки та способу життя.

Можлива штучна маргіналізація, коли людину навмисно виставляють перед публікою як дивака, як чужого. Маргіналізація іншого – це форма міжособистісного конфлікту деструктивного типу.

У сучасній соціології маргінальність розуміється як виключення індивіда чи соціальної групи із системи суспільних зв’язків. Але спільнота вимушена мати маргіналів у своєму середовищі. Згідно з дослідженням половина населення міста вважає, що бомжам повинна допомагати держава та благодійники. Це позиція патерналістська. Ще 13% мешканців міста співчувають бомжам, але вважають, що їм ніхто уже не допоможе: ані держава, ані благодійники, ці люди пропащі й безнадійні. Це пасивно-споглядальна позиція. Ще третина населення ставиться до бомжів агресивно. Ці люди не бажають бачити в місті бомжів, презирливо ставляться до них і вважають за необхідне застосовувати до бомжів силу, аби примусити їх виправитися. Така позиція схожа на авторитаристську. Меншість населення (5%) ставиться до бомжів з байдужістю, абсолютно відсторонено. Ці люди вважають, що людина – сама господар свого життя. Цю позицію можна назвати ліберальною.

Маргінальність депресивного типу є джерелом самотності, нерівності, несправедливості та ексклюзії. Існує низка причин та факторів, які сприяють маргіналізованій ексклюзії, наприклад, бідність, інвалідність, належність до деяких етнічних груп, низький рівень освіти, стан колишнього ув’язненого, бездомність, алкоголізм, наркоманія тощо. Вивчення маргінальності в категоріях соціальної ексклюзії дає змогу глибше розкрити соціальну зумовленість цього виду соціальної нерівності.

Способом захисту маргінального соціуму може бути створення контрсистем, під якими розуміють альтернативні соціальні утворення й соціальні практики, які претендують на власний підхід до вирішення соціальних проблем та альтернативні шляхи соціального розвитку. Саме шляхом створення контрсистем діє мусульманська діаспора в Західній Європі.

Маргінальність є одночасно причиною й результатом відчуження. Для потреб пояснення маргінальності відчуження розглядається як явище дистанціювання людини від свого безпосереднього оточення, коли й власне соціальне середовище сприймається як чуже. Відчуження може виникнути через відмову від ідентифікації з певною спільнотою. Через цей механізм виникає самомаргіналізація. Емпіричне дослідження маргінального відчуження в місті здійснено за операціональним показником – «ставлення городян до свого міста». Емпіричними індикаторами маргінального відчуження можуть бути нелюбов до місцевості, байдужість до проблем міста, небажання знайомитись з його проблемами або іншою інформацією, якою живе це місто (місцевість, село, селище), небажання спілкуватися з місцевими жителями, з представниками близького соціального оточення. Серед відчужених 21% пов’язує з містом процвітання (серед ідентифікантів – 83%), цікавляться міськими проблемами – 45% (серед ідентифікантів – 73%), хотіли б виїхати з міста – 48% (серед ідентифікантів – 5%).

Згідно з результатами дослідження, відчужений метафізичний маргінал песимістично оцінює майбутнє свого міста. Відчужені упереджено ставляться до оцінки різних міських проблем і подій. Міське відчуження породжує негативну установку стосовно всього кола міських проблем. Відчужені більш тривожні, агресивні, упереджено ставляться до навколишніх, вважають їх також соціально байдужими.

У третьому розділі – «Соціокультурна маргінальність у соціопросторовій перспективі: емпіричний аспект» – здійснено аналітичний огляд маргінальності в контексті соціологічної концепції «соціального простору», на емпіричному матеріалі охарактеризовано етнічних та поселенських маргіналів, проаналізовано ментальні особливості безробітних як маргіналів.

Одним з аспектів дослідження феномену маргінальності є розгляд його в категоріях соціального простору. Соціальний простір маргінальності – це своєрідна сукупність соціальних статусів, відносин, взаємозв’язків, що конституюють маргінальний стан. Маргінальність може бути однією з характеристик соціально-територіальної спільності. У соціальному просторі цієї спільності можуть існувати спотворені зони маргінальності, що характеризують бідність, злочинність, соціальний ризик. У певному розумінні про прояви маргінальності в міському соціумі свідчить низька довіра жителів до міської владі, взаємна недовіра, готовність у будь-який час порушити закон, якщо це відповідає власним інтересам та не занадто небезпечно.

Географічний і соціокультурний простір поєднуються через механізми ідентифікації. Наскільки жителі цієї місцевості включають її в простір свого життєвого світу, настільки ми можемо говорити про регіональну ідентифікацію. Маргінал за визначенням не може такою самою мірою, як представники соціуму, що домінує, включити локус свого перебування в простір свого життєвого світу, тож рівень ідентифікації маргінала з місцевістю свого перебування є зниженим.

Новоприбулі до великого міста мігранти зазнають маргіналізації також і за критерієм резидентності. В основі резидентальної маргінальності лежить дискримінація приїжджих через невеликий термін проживання в місті та певній місцевості. Поки діє резидентальний фактор, новачки зазнають маргіналізації.

Існує суперечність між потребами економіки в емігрантах і працівниках з провінційних регіонів та неприязні до цієї категорії громадян з боку корінного населення. Хоча, як правило, приїжджі займають непрестижні робочі місця, на які немає попиту в столичних жителів і жителів великих міст, є уявлення, що приїжджі відбирають робочі місця та живуть за рахунок столиці або великого міста. Ця суперечність між потребою в мігрантах і неприязні до них призводить до такого явища, як сегрегація, якому притаманні елементи відчуження, соціальної ексклюзії.

Інший аспект просторового підходу до вивчення маргінальності пов’язаний із соціальною ексклюзією. Цей термін використовують для позначення виключеності маргінала з мережі соціальних зв’язків, обмеження участі їх у функціонуванні інститутів соціуму, що домінує. Зазвичай у точках соціального простору, що заражені депресивною маргінальністю, підвищені соціальні ризики: безвідповідальність, бездіяльність, схильність до девіацій, порушені інформаційні зв’язки, наявні інформаційні бар’єри тощо.

Моральний аспект маргіналізації є одним з наслідків соціальної ексклюзії маргіналів. «Виключення» з товариства певних осіб призводить до зневажливого ставлення до них. Вони ніби втрачають право на рівноправні відносини з іншими людьми, а значить, і право на дотримання моральних зобов’язань щодо них.

Соціокультурна зумовленість маргінальності задає її глибинний антропологічний вимір. Разом з маргінальним соціальним простором формується внутрішній простір маргінальної особистості, її специфічна самосвідомість, рефлексія, здатність до морального емоційного переживання свого стану.

Маргінальність розуміється як перехідна або погранична зона соціального простору. Перебуваючи в зоні маргінальності, людина спонукається соціальним оточенням маніфестувати певні риси маргінала.

Просторове розуміння маргінальності може бути поширене на ефект етнічної ідентифікації біетнорів, тобто осіб, які мають батьків різної національності. Найбільш поширеним різновидом біетнорів в Україні (22,5%) є діти, один з батьків яких українець, а інший – росіянин.

Іншим критерієм виділення соціопросторової маргінальності є поселенський фактор. Так, можна назвати три основні категорії міських поселенських маргіналів: недавні переселенці, міські жителі сільського походження, жителі слобідки.

Інформація про ментальні характеристики поселенських маргіналів отримана в ході комплексного дослідження міських проблем. Опитано 1100 респондентів за вибіркою, репрезентативною для дорослого населення міста.

Вихідці із сільської місцевості становлять традиціоналістський шар міських жителів і привносять у міське життя смаки, інтереси та спосіб життя традиційного суспільства. У відносинах із сусідами більше зв’язків общинного типу, вони більше допомагають один одному.

Переселенські маргінали – це жителі певної місцевості, які нещодавно переїхали з іншого населеного пункту. Соціальна структура переселенців відрізняється контрастністю, більшою, ніж соціальна структура корінних жителів. Але за кількісним складом серед переселенців значно більше представників нижчого класу й нижчого прошарку середнього класу. Якщо перші новосели в основному йшли в робітники, службовці, займаючи професійні ніші в промисловості, на виробництві, то на сьогодні місто поповнюється людьми, які уникають займати робочі вакансії на виробництві, а йдуть у торгівлю, сферу обслуговування, на навчання, в освіту. Недавній житель недостатньо орієнтується в неформальній нормативної сфері. Маргінал шукає підтримки у своєму життєвому влаштуванні на новому місці від влади, але вважає, що такої підтримки не отримує. Так, відповідаючи на запитання: «Якою мірою служать Вашим інтересам міська рада?», варіант «незначною» обрало більше маргіналів, ніж корінних жителів (відповідно 30 і 57%). Певна частина розчаровані у своєму виборі й хотіли б його виправити. Так, на запитання: «Чи хотіли б ви виїхати з міста назовсім?» серед поселенських маргіналів позитивно відповіло 38%, а серед міських жителів – 14%. У дослідженні емпірично доведено, що мігранти, як правило, люди більш динамічні, відносно більш розвинені, орієнтовані на досягнення й успіх.

Одним з типів поселенських маргіналів є слобідські маргінали, тобто жителі одноповерхових будівель сільського типу. Серед жителів слободи менше інженерів, науковців, студентів, робітників; більше працівників торгівлі, службовців, безробітних, пенсіонерів. Общинні традиції в слобідках збереглися краще, тут вище соціальний сусідський капітал. Однак при цьому жителі слобідки більш замкнуті на собі, на своєму слобідському маленькому світі. Пункт «Мене мало цікавлять міські проблеми» відзначили більше ніж половина (57%) поселенських маргіналів, тоді як серед корінних жителів – 32% респондентів.

Усі типи поселенських маргіналів схожі за своєю ментальністю: їм притаманна амбівалентність, відчуженість від міста, невпевненість у майбутньому, вони слабо включені в інституційну структуру міста.

Важливим типом міської маргінальності є безробіття. Навіть якщо рівень його не дуже високий, люди постійно побоюються, що стануть його жертвами.

Пояснюючи соціокультурними причинами стан безробітного, ми намагаємося окреслити соціальний тип особистості безробітного, для якого з більш високою ймовірністю, ніж для інших категорій міського населення, притаманні такі ментальні характеристики: безробітні слабко ідентифікують себе з містом; певною мірою відчужені від міста; перебувають у відносній соціальній ізоляції, у соціокультурній аутоексклюзії. Так, серед них 40% не пишаюся своїм містом (серед інших – 11%). Вони виявляють меншу життєву активність, ніж решта жителів. Низький рівень суб’єктивної мобільності, дефіцит життєвого динамізму позначаються й на їх можливості знайти підходящу роботу. Безробітні більш загальмовані, менш гнучкі у виборі варіантів соціальної поведінки. Їм притаманна відносна самоізоляція від процесів соціальної комунікації. Так, 55% безробітних відзначили пункт «Мене мало цікавлять міські проблеми» при середній за вибіркою 32%. Це призводить до соціальної дезорієнтації безробітних. Вони характеризуються слабким досвідом взаємодій з міською владою, упередженим ставленням до можливих роботодавців. Безробітні менше, ніж у середньому за вибіркою, вірять у можливість партнерських відносин між робітником і власниками підприємств, 43% (при середній за вибіркою 33%) безробітних не згодні з твердженням, що «між робітникам і власником підприємства можуть встановитися товариські, партнерські відносини». В умовах соціокультурної аутоексклюзії вийти на конструктивні механізми адаптації безробітному складно.

Розділ 4. ВИСНОВКИ

Відповідно до поставленої мети та завдань у дисертації розв’язано наукове завдання – виявлено особливості маргінальних явищ в українському соціумі, досліджено теоретико-методологічні засади вивчення маргінальності, проаналізовано соціокультурну маргінальність кризового суспільства, розглянуто явище недевіантної маргінальності в сучасному суспільстві, визначено соціокультурні та соціальні контексти становища маргіналів, вивчено взаємозв’язок соціальної ексклюзії, безробіття, відчуження та маргінальності, досліджено на теоретичному й емпіричному рівнях соціокультурну маргінальність у соціопросторовій перспективі.

1. Досліджено теоретико-методологічні засади вивчення маргінальності. Поняття маргінальності багатозначне. Його семантичне поле охоплює моральні, юридичні, соціальні, міжособистісні та філософські контексти. Існує багато літератури, яка розкриває різні аспекти соціальної маргіналістики. Так, проблеми маргінальності висвітлено в працях класиків соціологічної думки: Р. Парка, Г. Зіммеля, Е. Дюркгейма, М. Вебера, Р. Мертона та ін. Приділяють увагу маргіналістиці й українські вчені. В Луганську вийшла ґрунтовна колективна монографія з проблем маргналістики, захищено декілька дисертацій.

Згідно із соціокультурним підходом, маргінальність відрізняє людину або групу за ментальними та соціотиповими ознаками, що включають тип відносин із соціальним оточенням, наявність соціокультурної дистанції в соціальному середовищі, міру включеності в соціальні мережі, рівень відчуження.

У соціопросторовій перспективі виокремлюються міські маргінали за поселенським критерієм: вихідці із сіл, жителі міських окраїн, недавні переселенці. Існує певна міра маргінальності, яка визначає, якою мірою маргіналізована людина чи спільнота відходить від нормативних уявлень і фонових очікувань.

Спираючись на методологічні передумови розуміючої соціології, соціальні практики маргінальності слід трактувати, беручи до уваги визначення ситуації маргіналами, розглядаючи ситуацію очима маргіналів, з урахуванням їх уявлень про норми, цінності та вподобання. У такому підході реалізується гуманістична перспектива щодо маргіналів.

Оцінка явища як маргінального залежить від критеріїв оцінювання, прийнятих у групі норм, тому слід задавати критерії оцінювання маргінальності в тому чи іншому випадку.

2. Проаналізовано соціокультурну маргінальність кризового суспільства. Є певні підстави характеризувати Україну як маргінальний соціум за критерієм депресивності, якщо за взірець брати країни Західної Європи. Але, якщо враховувати, що Україна неоднорідна за рівнем свого розвитку, що є досить численні групи, які відповідають багатьом критеріям європейського розвитку, то не можна абсолютизувати соцієтальну маргінальність нашої країни. Отже, Україна не є суцільно маргінальною за типом периферійності відносно Європи.

Особи з маргінального соціального середовища можуть мімікрувати під персонажів соціуму, що домінує. Мімікрія дає змогу приховати, закамуфлювати свою маргінальність.

У кризовому суспільстві через статусну неконсистентність маргінальність набуває парадоксального вигляду: маргінальними постають такі статуси (вчителя, лікаря, діяча культури), які не можуть бути маргінальними за загальнолюдськими уявленнями. Це породжує невизначеність соціальної ідентифікації, внутрішню моральну напругу та зниження мотивації для отримання корисних для суспільства професійних ролей. Через кризу та нерозвиненість соціуму можна говорити про повсякденну маргінальність чи маргінальність повсякденності.

3. Розглянуто явище недевіантної маргінальності в сучасному суспільстві, яке притаманне біетнорами, інвалідам, сакральним маргіналам, мігрантам, безробітним та іншим групам, соціальні практики яких не є девіантними. Маргіналізація послаблює соціальні позиції людини, позбавляє її включеності в соціум, робить чужою, а отже, уразливою до ненормативної поведінки. Недевіанта культурна маргінальність збагачує творчий потенціал людини та групи, сприяє розвитку суспільства. Інваліди як недевіантні маргінали потребують уваги з боку соціального оточення з метою їх соціокультурної інклюзії.

Статус маргінала в постмодерному суспільстві змінюється. Через намагання людини самореалізуватися вона прагне бути несхожою на інших. Це може створити маргінальні риси за способом життя, поведінкою, одягом та іншими компонентами життєвого світу. У постмодерні маргінал посів гідне місце в ієрархії гідних особистостей, яких можна наслідувати.

4. Визначено соціокультурні та соціальні контексти становища маргіналів. Існує взаємозв’язок депресивної маргінальності з низкою якостей людини та суспільства: маргінальність є наслідком і причиною самітності, несправедливості, соціальної нерівності, соціального аутизму та страху. Виникає самоізоляція від соціуму, байдужість до соціального оточення, небажання пов’язувати соціальні контакти й зв’язки.
Способом самозахисту маргінального соціуму може бути створення контрсистеми. Маргінальний соціум як контрсистема виступає з пасивною або активною формою протидії системі. За допомогою мистецтва, літератури, політичної активності та інших засобів маргінали знаходять спосіб самовираження й висловлення своєї позиції крізь призму своїх інтересів. Самореалізація особистості в контексті контрсистем здійснюється альтернативними шляхами й відповідно до альтернативних критеріїв конституювання ідеальних образів.

Існує взаємозв’язок соціальної ексклюзії, безробіття, відчуження та маргінальності. Випадання з інституційного простору робить маргіналів непередбачуваними, а тому вони відторгаються соціумом. Реакція страху може супроводжуватися іншими негативними емоціями, гидливістю, презирливістю, недовірливістю. Стан маргінальності породжує зниження соціального статусу.

Маргінальність знижує соціальний капітал соціуму. Відчуження породжує негативну установку стосовно всього кола соціальних проблем. Люди, що заражені відчуженням, схильні інтерпретувати все в негативному світлі й упереджено. Діючи в логіці егоїстичного індивідуалізму, носії відчуження послаблюють базу для інституціоналізації громади як колективістського співтовариства жителів міста.

5. Надано теоретичний аналіз маргінальності в соціопросторовій перспективі. Сукупність соціальних зв’язків на певній території утворює соціальний простір. Соціальний простір маргінальності – це своєрідна сукупність соціальних статусів, відносин, взаємозв’язків, що конституюють маргінальний стан. Маргінали породжують свій особливий соціальний простір маргінальності, який у певному значенні самодостатній. Маргінальність розуміється як перехідна або погранична зона соціального простору. Маргінал мешкає в цій зоні. Якості соціального простору маргінальності являють собою поєднання якостей простору, з якими маргінали межують, а також нові утворення, що є результатом поєднання якостей різних соціокультурних просторів. Соціальні позиції маргінала в соціальному просторі перебувають у деякій зоні, яка є для соціуму, що домінує, неприйнятною. Як далеко маргінал знаходиться в цій зоні або від цієї зони, визначає міра його «знедоленості» або прийнятності. Міра маргінальності задає її рівень: від слабкого до високого.

6. Здійснено емпіричне дослідження соціокультурних вимірів маргінальності. Це дослідження на емпіричному рівні показало, що безробітні, колишні селяни, переселенці, жителі слободи, біетнори відрізняються за своєю ментальністю від решти жителів. Поселенська маргінальність у місті, що досліджується, існує в латентній її формі та відчутно не виявляється.

Таким чином, соціокультурними вимірами маргінальності виступає відчуження, ексклюзія, недевіантна маргінальність творчих людей, мімікрія, імперсонація, соціокультурні контрсистеми маргіналів, ментальні ознаки маргінальних груп, соціокультурні дистанції між групами маргіналів та соціумом, що домінує, компенсаторна ідентичність маргіналів, які шукають посилення свого статусу в альтернативних джерелах соціокультурного походження.
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АНОТАЦІЯ

Баршацька Г.Ю. Соціокультурні виміри маргінальності в Україні. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата соціологічних наук за спеціальністю 22.00.04 – спеціальні та галузеві соціології. – Класичний приватний університет, Запоріжжя, 2012.

У дисертації здійснено аналіз та узагальнення наявних теоретичних підходів до проблем маргінальності. Проаналізовано проблемне поле дослідження маргінальності сучасного соціуму, охарактеризовано соцієтальну й часткову маргінальність, досліджено проблеми соціокультурної маргінальності кризового суспільства, проведено аналіз недевіантної маргінальноісті, надано характеристику маргінальності в термінах соціальної ексклюзії, розглянуто проблеми взаємовпливу маргінальності й відчуження. Здійснено огляд маргінальності в контексті соціологічної концепції «соціального простору», на емпіричному матеріалі надано характеристику етнічних та поселенських маргіналів, проаналізовано ментальні особливості безробітних як маргіналів.
Ключові слова: маргінальність, соціокультурний підхід, ментальність, ексклюзія, відчуження, поселенські маргінали, безробітні, етнічні маргінали, недевіантні маргінали, українське суспільство, соціологічні дослідження.

АННОТАЦИЯ

Баршацкая Г.Ю. Социокультурные измерения маргинальности в Украине. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – специальная и отраслевая социологии. – Классический приватный университет, Запорожье, 2012.

В диссертации осуществлен анализ и обобщение имеющихся теоретических подходов к проблемам маргинальности. Проанализировано проблемное поле исследования маргинальности современного социума, охарактеризована социетальная и частичная маргинальность, рассмотрены проблемы социокультурной маргинальности кризисного общества. С течением времени происходит модификация маргинальности, ее интернационализация, маргинализуется окружающая среда, возникает явление информатизационной маргинальности, актуализируется маргинализация политической сферы.

Осуществлен анализ недевиантной маргинальности, охарактеризована маргинальность в терминах социальной эксклюзии, раскрыты проблемы взаимовлияния маргинальности и отчуждения. Недевиантная культурная маргинальность обогащает творческий потенциал человека и группы, способствует развитию общества. Инвалиды как недевиантные маргиналы требуют внимания со стороны социального окружения с целью их социокультурной инклюзии.

Осуществлен обзор маргинальности в контексте социологической концепции «социального пространства». На эмпирическом материале представлена социальная и социально-психологическая характеристика, ментальный профиль жителей маргинальных поселений – городских слободок, которые сочетают сельские и городские черты быта и образа жизни. Общинные традиции в слободках сохранились больше, здесь выше социальный соседский капитал. Однако при этом жители слободки немного больше замкнуты на себе, на своем слободском мирке. Поселенческая маргинальность в городе, который исследуется, существует на латентной ее стадии и ощутимо не проявляется. Проанализирован статус биэтноров, людей смешанного русско-украинского происхождения, как разновидности этнических маргиналов.

Представлена социокультурная характеристика безработных как городских маргиналов. Безработные в определенной мере отчуждены от города, находятся в относительной социальной изоляции, проявляют меньшую жизненную активность.

Определено отношение населения к периферийным маргиналам – бомжам. Почти половина людей занимает патерналистскую позицию, то есть считает, что о маргиналах должно заботиться государство. Треть населения склонна к авторитаризму, то есть считает, что периферийных маргиналов необходимо заставлять работать.

Проанализированы связи маргинальности с рядом качеств человека и общества: маргинальность порождает одиночество, несправедливость, социальное неравенство, социальный страх. Увеличивается социальный аутизм, под которым понимается позиция личности или групп, которая характеризуется самоизоляцией от социума, безразличием к социальному окружению, нежеланием налаживать социальные контакты и связи. Маргинальность ограничивает свободу человека. Маргинализация резко ослабляет социальные позиции человека, лишает его включенности в социум, делает чужым, а значит, уязвимым к ненормативному поведению окружающих.

Рассмортрены проблемы активной адаптации маргиналов в социуме благодаря созданию контрсистемы, мимикрии, имперсонации, творческой самореализации.

Ключевые слова: маргинальность, социокультурный подход, ментальность, эксклюзия, отчуждение, поселенческие маргиналы, безработные, этнические маргиналы, недевиантные маргиналы, украинское общество, социологические исследования.
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Thesis for the degree of candidate of sociological sciences, specialty 22.00.04 – special and branch sociology. – Classical Private University, Zaporizhja, 2012. 
In the thesis the analysis and synthesis of existing theoretical approaches to the problems of marginality. Analyzed field studies problematic marginality of modern society, characterized societal and partial marginality, discussed the problem of socio-cultural marginality crisis of society, the analysis nedeviantnoyi marhinalnoisti, given the characteristics of marginality in terms of social eksklyuziyi, the problems of mutual exclusion and marginality. Made the survey marginality in the context of the sociological concept of «social space» empirically given material characterization and settling ethnic marginals, analyzed the mental characteristics of the unemployed as marginal.
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