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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. У теперішній час найбільш актуальною є проблема переведення економіки України на інноваційний шлях розвитку. Однією з передумов до цього є те, що ресурсоорієнтований, переробний тип національної економіки не здатний досягти бажаних темпів росту без шкоди для соціальної й екологічної ситуації. Вирішення поставленого завдання по збільшенню обсягу ВВП і посиленню конкурентоспроможності України на світових ринках в умовах інноваційної економічної кон'юнктури також неможливе без використання високого інноваційного потенціалу країни, забезпеченого потужним науковим сектором.

Для здійснення поставленого завдання необхідна розробка механізму, що дозволяє перебудувати всі сфери суспільних відносин з метою сприяння розвитку інноваційної економіки. Перехід до економіки знань вимагає формування в країні й, відповідно, у регіонах цілісної системи, що ефективно перетворить нові знання в нові технології, продукти й послуги, які знаходять своїх реальних споживачів на національних або глобальних ринках.

Створення національної інноваційної системи проголошено як стратегічний напрямок розвитку країни, створено окремі елементи цієї системи, але поза зв'язком один з одним і з іншими секторами економіки. При цьому запозичення закордонного досвіду відбувалося шляхом перенесення окремих елементів цілісних економічних механізмів і тому не приводило до очікуваних результатів. У підсумку, незважаючи на позитивний досвід цілого ряду ініціатив, прориву в сфері інноваційного розвитку економіки України та її регіонів не відбулося. Головною проблемою залишається відсутність дієвих економічних механізмів, що стимулюють як інвестування в інноваційну сферу, у створення нововведень, так і їх комерціалізацію.

У даному контексті особливої актуальності набуває дослідження, спрямоване на розробку теоретико-методичних основ і інструментів механізму інноваційного розвитку в економічній системі мезорівня.

Проблемам формування механізмів інноваційного розвитку на рівні держави, регіонів, галузей і підприємств присвячено наукові праці відомих вітчизняних та закордонних вчених, таких як І.В. Алексеєв, Л.О. Безчастний, С.В. Бойко, І.О. Бланк, А.С. Гальчинський, М.І. Долішній, М.М. Жибак, І.Г. Журавльов, П.Н. Завлін, Г. Кларк, О.Є. Кузьмін, Л.Ф. Радзієвська, Л.І. Федулова, К. Фрімен, С.К. Харичков, І.О. Шаповалова, Й. Шумпетер та інші автори. В наукових працях вказаних дослідників закладено теоретико-методологічний базис дослідження проблем інноваційного розвитку економічних систем. Втім, дослідження питань організації інноваційної діяльності на рівні регіону показало, що теорія й методика управління інноваційно-орієнтованим регіональним розвитком не одержали вичерпної наукової інтерпретації. Вимагає додаткового дослідження проблема формування дієвих механізмів інноваційного розвитку економіки регіонів з урахуванням їх специфіки.

Актуальність, теоретичне і практичне значення та недостатня розробленість означених проблем зумовили вибір теми та постановку завдань дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до комплексної науково-дослідної роботи Міжнародного університету бізнесу і права за темою «Відтворення та підвищення ефективності використання виробничо-ресурсного потенціалу господарського комплексу регіону» (номер державної реєстрації 0111U008418). Внесок автора полягає у розробці рекомендацій з удосконалення механізму інноваційного розвитку економіки регіону. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є формування теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій, спрямованих на удосконалення механізму інноваційного розвитку економіки регіону на основі інфраструктурно-кластерного підходу.

Реалізація мети дисертаційної роботи обумовила наступні завдання дослідження:

- розробити організаційно-економічний механізм регулювання формування й розвитку інноваційних підприємств у регіоні; 

- удосконалити методичні основи оцінки інноваційного потенціалу економіки регіону;

- запропонувати  методичний підхід до комплексної оцінки результатів інноваційно-орієнтованого розвитку регіону;

- удосконалити систему індикаторів інноваційного розвитку регіональної економіки;
- розробити кластерний механізм реалізації регіональної інноваційної політики; 

- розвинути систему стратегічного управління інноваційними розвитком економіки регіону;

- сформувати комплексну концептуальна модель організації фінансового забезпечення інноваційної діяльності регіону;

- розробити механізм стійкого функціонування системи раціонального використання людського капіталу й відтворення кадрів інноваційної економіки.

Об'єктом дослідження є процеси формування і функціонування механізму інноваційного розвитку економіки регіону.

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних засад та практичних аспектів розробки і впровадження організаційно-економічного механізму інноваційного розвитку регіону. 

Методи дослідження. Теоретичною й методологічною основою дослідженнях є наукові праці вітчизняних і закордонних економістів, що досліджували проблеми інноваційного розвитку економіки.

При проведенні дослідження застосовувалися наступні загальнонаукові і спеціальні методи: метод організаційно-структурного моделювання (для створення моделі регіонального інноваційного кластеру), метод порівняльного аналізу (для оцінки стану інноваційної діяльності в регіонах), методи стратегічного й оперативного планування (при формуванні базису стратегії інноваційного розвитку регіону), метод експертних оцінок (при оцінці проблем і перспектив інноваційного розвитку регіону), методи економіко-математичного моделювання (при збалансуванні програми науково-технічного розвитку з виробничо-господарською системою регіону). 

Інформаційною базою дослідження слугували матеріали Державної служби статистики України, Головних управлінь статистики регіонів, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Державного агентства України з інвестицій та розвитку, дані про роботу підприємств і організацій інноваційної сфери.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій з удосконалення механізму інноваційного розвитку економіки регіону. Найбільш важливі результати, отримані у процесі дослідження, і їх наукова новизна полягають у наступному:
 вперше:

- розроблено організаційно-економічний механізм регулювання формування й розвитку інноваційних підприємств у регіоні, заснований на реалізації регулюючих впливів, найбільш ефективних для різних типів новаторських підприємств, який на відміну від існуючих, враховує тип впроваджуваних підприємствами інновацій і перспективні напрямки їх розвитку; 

удосконалено:

- методичні основи оцінки інноваційного потенціалу економіки регіону, а саме: розроблено матричну модель оцінки інноваційного потенціалу регіону, яка передбачає виділення його елементного складу й встановлення раціональної пропорційності між елементами; запропоновано універсальний коефіцієнт інноваційної ємності території, який показує частку конкретного елементу інноваційного потенціалу в одиниці корисного ефекту визначеної галузі на конкретному напрямку його використання;

- методичний підхід до комплексної оцінки результатів інноваційно-орієнтованого розвитку регіону, що базується на використанні кількісних показників результатів інноваційної діяльності агентів мезоекономічної системи і якісних індикаторів виконання загальних функцій управління регіональними органами державної влади;

- систему індикаторів інноваційного розвитку регіональної економіки, яка відрізняється тим, що містить у собі показники, які відбивають загальний інтегральний ефект від створення, поширення й освоєння інновацій, що дозволяє визначити внесок кожного з учасників інноваційного процесу;
- кластерний механізм реалізації регіональної інноваційної політики на основі формування інноваційного кластеру, який є інтегратором інноваційних процесів у регіоні та широкопрофільною формою інфраструктури інноваційного розвитку і передбачає створення системи інформаційно-консультаційного забезпечення інноваційної діяльності на основі регіональних інформаційно-консультаційних служб, які виконуватимуть функції трансферу технологій; 

дістали подальший розвиток:

- система стратегічного управління інноваційними розвитком економіки регіону – розроблено матрицю стратегій інноваційно-орієнтованого розвитку регіонів, що є основою для позиціонування регіонів у системі координат «результати інноваційно-орієнтованого розвитку – ефективність інституціонального середовища регіональної економіки» і забезпечує вибір пріоритетних заходів регіонального регулюючого впливу, спрямованих на реалізацію інноваційного потенціалу територіально-локалізованих утворень;

- комплексна концептуальна модель організації фінансового забезпечення інноваційної діяльності регіону, що дозволяє при визначенні потреби інвестиціях для розвитку територіальної інноваційної системи враховувати соціально-економічну диференціацію регіонів;

- механізм стійкого функціонування системи раціонального використання людського капіталу й відтворення кадрів інноваційної економіки, який складається з підсистем: відтворення людського капіталу підприємств, організацій і установ науково-інноваційної сфери регіону; забезпечення підприємств, організацій і установ науково-інноваційної сфери регіону кваліфікованими працівниками; розвитку інноваційного потенціалу працівників підприємств, організацій і установ регіону; досягнення ефективності управління.
Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання теоретичних, методичних і практичних розробок і пропозицій при формуванні регіональних інноваційних систем та механізмів інноваційного розвитку регіонів та країни в цілому, розробці галузевих і регіональних інноваційно-інвестиційних програм, у практичній діяльності органів влади різних рівнів, підприємств і організацій інноваційної сфери. 

Результати дослідження, висновки і рекомендації, що містяться в роботі, використовуються у практичній діяльності Головного управління економіки Миколаївської обласної державної адміністрації (довідка № 42/7-5/03 від 24.01.2012 р.), Головного управління агропромислового розвитку Херсонської обласної державної адміністрації (довідка № 8-700-4/91 від 01.03.2012 р.), в навчальному процесі Херсонського економічно-правового інституту (довідка 1224 від 18.01.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові результати, висновки і рекомендації, що є результатом дослідження, отримані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження оприлюднені автором на конференціях, семінарах, нарадах, серед яких найбільш важливими були: ІІІ міжнародна науково-практична конференція «Ефективність бізнесу в умовах трансформації економіки» (Сімферополь-Севастополь, 29-31 травня 2009 р.); XI міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми і перспективи розвитку економіки України» (Алушта, 2010 р); міжнародна науково-практична конференція «Ольвійський форум – 2010: Стратегії України в геополітичному просторі» (Ялта, 11-15 червня 2010 р.);  V Всеукраїнська науково-практична конференція «Сучасні економічні перспективи в умовах світової кризи», (Кіровоград, 12 лютого 2010 р.); щорічні конференції професорсько-викладацького складу Херсонського економічно-правового інституту (м. Херсон, 2009-2012 рр.).
Публікації. Теоретичні і практичні результати дисертаційного дослідження, висновки і пропозиції автора відображено у 7 публікаціях, в т.ч. у 5 статтях у наукових фахових виданнях. Загальний обсяг публікацій – 2,1 умовн. друк. арк., з яких особисто авторові належать 2,1 умовн. друк. арк.  

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатку. Загальний обсяг дисертації становить 200 сторінок, із них 181 сторінка основного тексту. Робота містить 23 таблиці, 30 рисунків, додаток на 2 сторінках. Список використаних джерел охоплює 146 найменувань і займає 14 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІйної роботи
У першому розділі «Теоретико-методичні засади інноваційного розвитку економіки регіону» досліджено економічну сутність і фактори інноваційного розвитку економіки регіону, обґрунтовано теоретичні основи формування інноваційного потенціалу і обґрунтування науково-інноваційної політики регіону, розроблено методичні основи оцінки інноваційного потенціалу економіки регіону, запропоновано методичний підхід до визначення потреби в інвестиціях для розвитку територіальної інноваційної системи регіону.

Інноваційний розвиток регіону трактується як соціально-економічний процес, в основі якого лежить формування регіональної інноваційної системи, здатної до збільшення інноваційного потенціалу регіону і його реалізації шляхом створення інноваційних товарів і послуг. Регіональна інноваційна система являє собою сукупність всіх суб'єктів інноваційної діяльності регіону, що складають регіональну інноваційну інфраструктуру, що функціонує на основі інноваційного механізму регіону з метою забезпечення умов для інноваційної діяльності. Інфраструктура й механізм інноваційної діяльності є основними компонентами інноваційної системи. 

Регіональна інноваційна інфраструктура являє собою сукупність суб'єктів науково-інноваційної діяльності (державних установ, підприємств і некомерційних організацій), що забезпечують реалізацію організаційно-економічного механізму інноваційної діяльності (сукупність правил і умов взаємодії елементів інноваційної інфраструктури), що сприяють перетворенню наукових знань в інновації, включаючи комерціалізацію наукових досліджень і розробок. Запропоновано багаторівневу схему формування інноваційної інфраструктури регіону (рис. 1).

Механізм інноваційного розвитку являє собою послідовність певним чином вибудуваних взаємин між політичною, економічною, соціально-культурною, законодавчою сферами суспільних формацій, метою яких є формування інноваційного сектору економіки. 

Рис. 1. Схема багаторівневого формування елементів науково-інноваційної інфраструктури регіону

Визначено принципи функціонування механізму інноваційного розвитку: комплексність - комплексна модернізація всіх сфер суспільних відносин, що впливають на формування інноваційної економіки; системність – узгоджений, цілеорієнтований, взаємозалежний розвиток політичних, економічних, соціально-культурних, законодавчих суспільних формацій з метою створення умов для інноваційної економіки; послідовність - послідовне проведення всіх вищевказаних процесів.

Запропоновано методико-аналітичний інструментарій регіонального механізму інноваційного розвитку, що дозволяє враховувати особливості територіально-економічних інтересів, специфіку й рівень розвитку регіону, співвідношення технологічних структур економіки, з метою підвищення конкурентоспроможності економіки регіону в цілому, який включає наступний набір інструментів: оцінка інноваційного потенціалу регіону; розробка механізмів трансферу результатів науково-технічної діяльності; розробка механізму фінансування інноваційної діяльності. 

Інноваційний потенціал регіону визначається як частина сукупного потенціалу регіону, система критеріїв, що визначають величину можливого приросту економіки регіону від виявлення й використання інноваційних ресурсів в умовах досягнутого рівня розвитку інноваційної інфраструктури й механізму інноваційної діяльності. У складі інноваційного потенціалу присутні дві основні складові: ресурсна (ресурсний потенціал) і організаційно-економічна (потенціал системи).

В результаті дослідження розроблено методичні основи оцінки інноваційного потенціалу економіки регіону. Запропонована інформаційна модель інноваційного розвитку регіону, що визначає систему взаємозв'язків, які організують цілеспрямований вплив державної інноваційної політики на інноваційну сферу мезорівня за допомогою реалізації механізму інноваційного розвитку регіону. Модель дозволяє визначити характер взаємодії учасників процесу інноваційного розвитку регіону, встановити порядок інформаційного обміну й послідовність використання інструментів, необхідних для ефективного становлення інноваційної сфери регіону. Розроблено матричну модель оцінки інноваційного потенціалу регіону, яка передбачає виділення його елементного складу (функціонально-ієрархічної структури) й встановлення раціональної пропорційності між елементами. Запропоновано універсальний коефіцієнт інноваційної ємності території, який показує частку конкретного елементу інноваційного потенціалу в одиниці корисного ефекту визначеної галузі на конкретному напрямку його використання. 

Розроблено методичний підхід до комплексної оцінки результатів інноваційно-орієнтованого розвитку регіону, що базується на використанні кількісних показників результатів інноваційної діяльності агентів мезоекономічної системи і якісних індикаторів виконання загальних функцій управління регіональними органами державної влади. Рівень інноваційно-орієнтованого розвитку економіки регіону пропонується відображати в десяти групах показників, що характеризують стан її факторів і результатів.  Розраховані для конкретного регіону показники дають можливість віднести регіон в певний діапазон і до відповідного класу інноваційно-орієнтованої території. Ефект від регіонального регулювання інноваційних процесів для цілей оцінки управлінської ефективності визначається з використанням показника ВРП, величина якого коректується на співвідношення отриманого балу якості управління з максимально можливим балом
В результаті дослідження розроблено методичний підхід до визначення потреби в інвестиціях для розвитку територіальної інноваційної системи регіону. Запропонована комплексна концептуальна модель організації фінансового забезпечення інноваційної діяльності регіону, що дозволяє враховувати соціально-економічну диференціацію регіонів. Для забезпечення збалансування програми науково-технічного розвитку з потрібним розміром інвестицій і ресурсних можливостей територіальної виробничо-господарської системи розроблено економіко-математичну модель лінійного програмування, яка дозволить регіональним органам влади ефективно вибудовувати лінію інноваційної політики в сфері інвестування в інновації, що, у свою чергу, гарантує фінансове забезпечення процесу інноваційного розвитку регіону.

У другому розділі «Економічна оцінка інноваційного потенціалу регіональної економіки» досліджено стан і проблем розвитку інноваційної діяльності в Україні, проведено аналіз інноваційної діяльності у регіональному та галузевому розрізі, здійснено оцінку інноваційного потенціалу розвитку економіки Південного регіону.

Дослідження стану і проблем розвитку інноваційної діяльності показало, що в Україні створено базис розвитку інноваційної діяльності - сформовано основи нормативно-правової бази та механізми здійснення інноваційної політики, а також створено умови для розвитку відповідної інфраструктури. Проте, незважаючи на високий інноваційний потенціал, інноваційна складова забезпечення економічного розвитку використовується слабко. Офіційні статистичні дані свідчать про поступове зниження інноваційної активності підприємств.

Аналітична оцінка інноваційної діяльності в Україні у регіональному розрізі показала, що лідером за такими показниками інноваційної діяльності, як кількість інноваційних підприємств і обсяг витрачених коштів на інновації, є Харківська область. Розвиненими регіонами, що займаються інноваційною діяльністю є також Донецька, Львівська області та м. Київ. Регіонами-«аутсайдерами», в яких інноваційна активність є найменшою є м. Севастополь, Запорізька, Чернівецька та Закарпатська області.

Більшість підприємств, що займалися інноваційною діяльністю в регіонах, витрачали кошти на придбання машин, обладнання та програмного забезпечення. Витрати на придбання машин, обладнання та програмного забезпечення, як основний вид вкладення коштів в інноваційну діяльність українських підприємств, в 2010 році мала наступну структуру: Івано-Франківська область – 41%, Донецька область – 9%, Харківська область – 8%, Миколаївська область 7%, Дніпропетровська область – 5%, м. Київ – 5%, інші регіони – 25%. Основну частину фінансування інноваційної діяльності в Україні становлять власні кошти підприємств – 59%. Підприємства м. Київ, Донецької, Миколаївської, Харківської, Дніпропетровської, Сумської та Луганської області більше всіх фінансують інноваційну діяльність за рахунок власних засобів.

Оцінка інноваційного потенціалу розвитку економіки Південного регіону показала, що він налічує майже 15% промислових підприємств, які в 2010 році займалися інноваційною діяльністю, дві третіх яких знаходяться в Миколаївській та Одеській областях (табл. 1). 60% інновацій пов’язаних з придбанням машин, обладнання та програмного забезпечення впроваджуються на підприємствах Миколаївської та Одеської областей. 

Таблиця 1

Групування промислових підприємств за напрямами проведених інновацій в Південному регіоні, одиниць

	
	У тому числі займалися інновац. діяльн.
	3 них витрачали кошти на

	
	
	Внутр. НДР
	Зовн. НДР
	Придоб-я машин, облад. та програмн. забезпеч.
	інші зовн. знання
	Навч. та підгот. персоналу
	Ринкове запровад. інновацій
	Інше

	Україна
	1462
	224
	124
	840
	100
	222
	102
	194

	АР Крим
	37
	10
	7
	27
	2
	16
	2
	5

	Миколаївська
	71
	6
	2
	47
	-
	8
	6
	4

	Одеська
	62
	5
	1
	41
	2
	5
	-
	6

	Херсонська
	39
	8
	4
	23
	2
	7
	2
	1

	м. Севастополь
	9
	2
	-
	7
	2
	1
	-
	-


Підприємства Південного регіону витрачають на інноваційну діяльність лише 10,89% в розрізі усіх підприємств України, або 876,11 млн. грн. Найбільше витрачають на інновації підприємства Миколаївської обл. – 59% коштів усіх підприємств Південного регіону, другу та третю позицію займають Одеська область – 18% та АР Крим – 17%, останнє місце з 6% посідає Херсонська область, підприємства м. Севастополя майже не витрачають кошти на інновації. Основну частину фінансування інноваційної діяльності в регіоні складають власні кошти підприємств (табл. 2). 

Таблиця 2

Розподіл загального обсягу фінансування інноваційної діяльності за джерелами та регіонами, тис. грн.

	Регіон
	Власні кошти
	Кошти держ-бюджету
	Кошти місцевих бюджетів
	Кошти іноземних інвесторів
	Кредити
	Інші джерела фінансування

	АР Крим
	98685,6
	84,3
	10
	-
	3730
	44242,7

	Миколаївська
	516058,5
	800
	50
	-
	1811
	-

	Одеська
	107504,2
	2068,4
	1033
	42896,2
	3511,4
	-

	Херсонська
	48941,2
	-
	419,7
	-
	109
	-

	м.Севастополь
	4028,8
	-
	-
	-
	-
	-


За внутрішніми науково-дослідними розробками та навчанням, підготовкою кадрів на півдні України лідером є АР Крим, в якій 10 підприємств займаються внутрішніми науково-дослідними розробками та 16 підприємств – навчанням й підготовкою кадрів, інші області мають близько 10 підприємств в кожній. Витрати на внутрішні науково-дослідні розробки в Південному регіоні в 2010 році зменшилися. В Миколаївській обл. з 182,2 млн. грн. в 2010 році до 160,6 млн. грн. в 2009 році, в АР Крим з 21,1 млн. грн. в 2010 році до 10,6 млн. грн. в 2009 році, в інших областях витрати складали менше 10 млн. грн., хоча можна відмітити ріст в 2010 році витрат на внутрішні НДР в Херсонській області майже втричі – до 6,28 млн. грн. 

В результаті дослідження виділено основні проблеми науково-технічного, інноваційного розвитку Південного регіону: відсутність розробленої довгострокової стратегії інноваційного розвитку; диспропорційність у структурі інноваційного потенціалу, виражена в надлишку його наукової й кадровій складових і недостачі організаційного й фінансового забезпечення; неадекватний потребам регіону розвиток інфраструктури інноваційної діяльності; відсутність цілісної системи і єдиного механізму координації розвитку, забезпечення й стимулювання інноваційної діяльності в регіоні, недостатньо широкий розвиток співробітництва вищих навчальних закладів і промислових підприємств; відсутність перспективної програми інноваційного розвитку окремих секторів економіки; відсутність належної інформаційно-пропагандистської роботи, що забезпечує суспільне визнання наукових розробок і впровадження інноваційних рішень; відсутність механізмів стимулювання науково-технічної й інноваційної діяльності.

У третьому розділі «Формування механізму інноваційного розвитку економіки регіону» обґрунтовано стратегію інноваційно-орієнтованого розвитку регіональної економіки, розроблено кластерний механізм реалізації регіональної інноваційної політики, сформовано систему інформаційно-консультаційного забезпечення інноваційної діяльності в регіональній економіці, розроблено концепцію управління інноваційною діяльністю в регіоні на основі розвитку людського капіталу. 

Стратегія інноваційного розвитку економіки регіону визначається як погоджені місія, стратегічна концепція, цілі й механізми їх реалізації з урахуванням абсолютних, відносних переваг регіональних утворень, а також рівнів агресивності й реактивності суб'єктів інноваційних відносин і рівня турбулентності зовнішнього середовища, орієнтовані на середньо- і довгострокову стійку соціально орієнтовану динаміку регіональної економіки на основі реалізації поновлюваного науково-технічного й кадрового потенціалу конкурентоспроможних суб'єктів господарювання й інституціонального середовища.

Розроблено матрицю стратегій інноваційно-орієнтованого розвитку регіонів, що є основою для позиціонування регіонів у системі координат «результати інноваційно-орієнтованого розвитку – ефективність інституціонального середовища регіональної економіки» і забезпечує вибір пріоритетних заходів регіонального регулюючого впливу, спрямованих на реалізацію інноваційного потенціалу територіально-локалізованих утворень. Доведено, що найбільш ефективною стратегією інноваційно-орієнтованого розвитку регіону є стратегія мультифрактального розвитку (кластерна політика другого покоління), яка передбачає синтез об'єктної, процесної, середовищної і проектної стратегій кластерних утворень; стимулювання експортоорієнтованих суб'єктів господарювання; моніторинг і управління ефективністю регіональної інноваційної системи на основі індикативних показників. Реалізація даної стратегії передбачає розробку комплексної матричної програми інноваційного розвитку регіону, що інтегрує галузеві підпрограми, підпрограми діяльності інфраструктурних об'єктів, а також підпрограму підтримки малого підприємництва.

Сформовано організаційно-економічний механізм регулювання формування й розвитку інноваційних підприємств у регіоні, заснований на реалізації регулюючих впливів, найбільш ефективних для визначених типів новаторських підприємств. Пропонований комплекс стимулюючих заходів розвитку інноваційної діяльності, на відміну від існуючих, враховує тип впроваджуваних підприємствами інновацій (технологічні, інформаційні, соціальні, управлінські й інфраструктурні) і перспективні напрямки їх розвитку (споживчий сегмент «старіюче населення», локальні ринки й поновлювані ресурси). Раціональне управління відповідними процесами передбачається реалізовувати у вигляді проектної структури управління, сформованої відповідно пропонованої матриці відповідальності регіональних органів державної влади за реалізацію заходів по розвитку інноваційних підприємств. 

Удосконалено систему індикаторів, що відбивають етап поширення інновацій у регіоні, які враховують специфіку застосування інновацій в сьогоднішніх умовах України, пов'язану з необхідністю оптимізації форм і методів передачі знань про нововведення відповідно до рівня підготовленості й світогляду товаровиробника, а також адаптації до кліматичних особливостей конкретного регіону і технологічних особливостей діяльності конкретного підприємства. Індикатори розділено на групи по етапах інноваційного процесу (створення, поширення, освоєння) та на дві групи: класичні та інноваційно-орієнтовані. Пропонована система індикаторів інноваційного розвитку регіональної економіки відрізняється тим, що вона містить у собі показники, що відбивають загальний інтегральний ефект від створення, поширення й освоєння інновацій, що дозволяє визначити внесок кожного з учасників інноваційного процесу.
Розроблено концепцію кластерного механізму реалізації регіональної інноваційної політики на основі формування інноваційного кластеру. Інноваційний кластер є науково-виробничим комплексом, головне завдання якого полягає у формуванні максимально сприятливого середовища для інноваційного розвитку економіки регіону. Інноваційний кластер являє собою сукупність відособлених організацій і підприємств, що утворюють технологічні, логістичні й інфраструктурні ланцюги й мають загальну наукову базу. Функціонування даної сукупності засноване на використанні переваг одночасної дії таких ринкових механізмів, як кооперація й конкуренція, що дозволяє швидко й ефективно створювати й поширювати нові технології й знання (рис. 2). 
Ядро інноваційного кластеру утворюють великі сировинні і переробні підприємства, пов'язані технологічним ланцюжком. Основна мета створення інноваційного кластеру полягає в наданні необхідних послуг з розвитку й використання інноваційного потенціалу реального сектору економіки регіону. Інноваційний кластер повинен стати основним елементом регіональної економіки, оскільки, з одного боку, він є інтеграційним механізмом інноваційних процесів у регіоні, а з іншого, являє собою широкопрофільну форму інфраструктури інноваційного розвитку. 

Рис. 2. Схема функціонування інноваційного кластеру регіону

В результаті дослідження розроблено концепцію системи інформаційно-консультаційного забезпечення інноваційної діяльності в регіональній економіці, яка базується на розвитку діяльності спеціальних державних структур – регіональних інформаційно-консультаційних служб, які повинні у рамках інноваційного кластеру виконувати функції трансферу технологій, тобто доведенням закінчених наукових розробок до товаровиробників і їх адаптацією до умов конкретних підприємств, збором і узагальненням запитів («технологічних платформ») на проведення конкретних досліджень, що відображають актуальні проблеми товаровиробників. Запропоновано алгоритм формування єдиного банку даних технологічних запитів і технологічних пропозицій на основі всебічного відбору інноваційних можливостей (технологічних запитів), а також комплексного аналізу нововведень (технологічних пропозицій). 

Ефективне управління інноваційним розвитком регіональної економіки вимагає визначення її пріоритетних напрямків. З використанням методу побудови матриці пріоритетів побудована ієрархічна модель вибору стратегії інноваційного розвитку економіки регіону і розроблена відповідна цільова програма, мета якої полягає в створенні регіональної інноваційної системи. Реалізація програми планується у два основних етапи. На першому етапі будуть реалізовані заходи щодо нормативно-правового забезпечення інноваційного процесу в економіці регіону, у тому числі проведення робіт зі створення інноваційного кластеру, інвентаризація суб'єктів інноваційної діяльності, аналіз їх стану, розробка планів по створенню відсутніх елементів. На другому етапі відбудеться відпрацьовування методів і механізмів розвитку інноваційної діяльності в економіці регіону. Реалізація регіональної програми по створенню інноваційного кластеру дозволить втілити інноваційний сценарій розвитку, що створить умови для росту інноваційної активності й, відповідно, приведе істотного поліпшення показників соціально-економічного розвитку регіону. 

В результаті дослідження розроблено механізм стійкого функціонування системи раціонального використання людського капіталу й відтворення кадрів  інноваційної економіки регіону (рис. 3). 


Рис. 3. Механізм управління інноваційною діяльністю у регіоні на основі розвитку людського капіталу

Система управління людським капіталом являє собою сукупність чотирьох підсистем: відтворення людського капіталу підприємств, організацій і установ науково-інноваційної сфери регіону; забезпечення підприємств, організацій і установ науково-інноваційної сфери регіону кваліфікованими працівниками; розвитку інноваційного потенціалу працівників підприємств, організацій і установ регіону; досягнення ефективності управління.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоноване нове вирішення науково-практичної проблеми удосконалення механізму інноваційного розвитку економіки регіону. Основний результат проведеного дослідження полягає у формуванні теоретико-методичних основ і практичних рекомендацій, спрямованих на інноваційний розвиток економіки регіону на основі інфраструктурно-кластерного підходу. За результатами дослідження зроблено наступні висновки:

1. Інноваційний розвиток регіону трактується як соціально-економічний процес, в основі якого лежить формування регіональної інноваційної системи, здатної до збільшення інноваційного потенціалу регіону і його реалізації шляхом створення інноваційних товарів і послуг. Регіональна інноваційна система являє собою сукупність всіх суб'єктів інноваційної діяльності регіону, що складають регіональну інноваційну інфраструктуру, що функціонує на основі інноваційного механізму регіону з метою забезпечення умов для інноваційної діяльності. Інфраструктура й механізм інноваційної діяльності є основними компонентами інноваційної системи. Механізм інноваційного розвитку являє собою послідовність певним чином вибудуваних взаємин між політичною, економічною, соціально-культурною, законодавчою сферами суспільних формацій, метою яких є формування інноваційного сектору економіки. Визначено принципи функціонування механізму інноваційного розвитку і запропоновано методико-аналітичний інструментарій регіонального механізму інноваційного розвитку, що дозволяє враховувати особливості територіально-економічних інтересів, специфіку й рівень розвитку регіону, співвідношення технологічних структур економіки, з метою підвищення конкурентоспроможності економіки регіону в цілому.
2. В результаті дослідження розроблено методичні основи оцінки інноваційного потенціалу економіки регіону. Запропонована інформаційна модель інноваційного розвитку регіону, що визначає систему взаємозв'язків, які організують цілеспрямований вплив державної інноваційної політики на інноваційну сферу мезорівня за допомогою реалізації механізму інноваційного розвитку регіону. Модель дозволяє визначити характер взаємодії учасників процесу інноваційного розвитку регіону, встановити порядок інформаційного обміну й послідовність використання інструментів, необхідних для ефективного становлення інноваційної сфери регіону. Розроблено матричну модель оцінки інноваційного потенціалу регіону, яка передбачає виділення його елементного складу (функціонально-ієрархічної структури) й встановлення раціональної пропорційності між елементами. Запропоновано універсальний коефіцієнт інноваційної ємності території, який показує частку конкретного елементу інноваційного потенціалу в одиниці корисного ефекту визначеної галузі на конкретному напрямку його використання. 

3. Розроблено методичний підхід до комплексної оцінки результатів інноваційно-орієнтованого розвитку регіону, що базується на використанні кількісних показників результатів інноваційної діяльності агентів мезоекономічної системи і якісних індикаторів виконання загальних функцій управління регіональними органами державної влади. Рівень інноваційно-орієнтованого розвитку економіки регіону пропонується відображати в десяти групах показників, що характеризують стан її факторів і результатів.  Розраховані для конкретного регіону показники дають можливість віднести регіон в певний діапазон і до відповідного класу інноваційно-орієнтованої території. 

4. В результаті дослідження розроблено методичний підхід до визначення потреби в інвестиціях для розвитку територіальної інноваційної системи регіону. Запропонована комплексна концептуальна модель організації фінансового забезпечення інноваційної діяльності регіону, що дозволяє враховувати соціально-економічну диференціацію регіонів. Для забезпечення збалансування програми науково-технічного розвитку з потрібним розміром інвестицій і ресурсних можливостей територіальної виробничо-господарської системи розроблено економіко-математичну модель лінійного програмування, яка дозволить регіональним органам влади ефективно вибудовувати лінію інноваційної політики в сфері інвестування в інновації, що, у свою чергу, гарантує фінансове забезпечення процесу інноваційного розвитку регіону.

5. Дослідження стану і проблем розвитку інноваційної діяльності в Україні в регіональному та галузевому розрізах показало, що, незважаючи на високий інноваційний потенціал, інноваційна складова забезпечення економічного розвитку використовується слабко. Статистичні дані свідчать про поступове зниження інноваційної активності підприємств. Оцінка інноваційного потенціалу розвитку економіки Південного регіону показала, що Південний регіон налічує майже 15% промислових підприємств, які займалися інноваційною діяльністю, дві третини яких знаходяться в Миколаївській та Одеській областях. Більшість підприємств, що займалися інноваційною діяльністю в регіоні, витрачали кошти на придбання машин, обладнання та програмного забезпечення. Основним джерелом фінансування інноваційної діяльності є власні кошти підприємств і організацій.

6. В результаті дослідження виділено основні проблеми науково-технічного, інноваційного розвитку Південного регіону: відсутність розробленої довгострокової стратегії інноваційного розвитку; диспропорційність у структурі інноваційного потенціалу; неадекватний потребам регіону розвиток інфраструктури інноваційної діяльності; відсутність цілісної системи і єдиного механізму координації розвитку, забезпечення й стимулювання інноваційної діяльності в регіоні; відсутність перспективної програми інноваційного розвитку окремих секторів економіки; відсутність належної інформаційно-пропагандистської роботи; відсутність механізмів стимулювання науково-технічної й інноваційної діяльності. Доведено доцільність використання кластерного підходу у реалізації регіональної інноваційної політики. 

7. Розроблено матрицю стратегій інноваційно-орієнтованого розвитку регіонів, що є основою для позиціонування регіонів у системі координат «результати інноваційно-орієнтованого розвитку – ефективність інституціонального середовища регіональної економіки» і забезпечує вибір пріоритетних заходів регіонального регулюючого впливу, спрямованих на реалізацію інноваційного потенціалу територіально-локалізованих утворень. Доведено, що найбільш ефективною стратегією інноваційно-орієнтованого розвитку регіону є стратегія мультифрактального розвитку (кластерна політика другого покоління), яка передбачає синтез об'єктної, процесної, середовищної і проектної стратегій кластерних утворень; стимулювання експортоорієнтованих суб'єктів господарювання; моніторинг і управління ефективністю регіональної інноваційної системи на основі індикативних показників. 

8. Сформовано організаційно-економічний механізм регулювання формування й розвитку інноваційних підприємств у регіоні, заснований на реалізації регулюючих впливів, найбільш ефективних для визначених типів новаторських підприємств. Пропонований комплекс стимулюючих заходів розвитку інноваційної діяльності, на відміну від існуючих, враховує тип впроваджуваних підприємствами інновацій (технологічні, інформаційні, соціальні, управлінські й інфраструктурні) і перспективні напрямки їх розвитку (споживчий сегмент «старіюче населення», локальні ринки й поновлювані ресурси). Раціональне управління відповідними процесами передбачається реалізовувати у вигляді проектної структури управління, сформованої відповідно пропонованої матриці відповідальності регіональних органів державної влади за реалізацію заходів по розвитку інноваційних підприємств. 

9. Удосконалено систему індикаторів, що відбивають етап поширення інновацій у регіоні, які враховують специфіку застосування інновацій в сьогоднішніх умовах України, пов'язану з необхідністю оптимізації форм і методів передачі знань про нововведення відповідно до рівня підготовленості й світогляду товаровиробника, а також адаптації до кліматичних особливостей конкретного регіону і технологічних особливостей діяльності конкретного підприємства. Індикатори розділено по етапах інноваційного процесу (створення, поширення, освоєння) та на дві групи: класичні та інноваційно-орієнтовані. Пропонована система індикаторів інноваційного розвитку регіональної економіки відрізняється тим, що вона містить у собі показники, що відбивають загальний інтегральний ефект від створення, поширення й освоєння інновацій, що дозволяє визначити внесок кожного з учасників інноваційного процесу.
10. Розроблено концепцію кластерного механізму реалізації регіональної інноваційної політики на основі формування інноваційного кластеру. Інноваційний кластер є науково-виробничим комплексом, головне завдання якого полягає у формуванні максимально сприятливого середовища для інноваційного розвитку економіки регіону. Інноваційний кластер являє собою сукупність відособлених організацій і підприємств, що утворюють технологічні, логістичні й інфраструктурні ланцюги й мають загальну наукову базу. Функціонування даної сукупності засноване на використанні переваг одночасної дії таких ринкових механізмів, як кооперація й конкуренція, що дозволяє швидко й ефективно створювати й поширювати нові технології й знання. Інноваційний кластер повинен стати основним елементом регіональної економіки, оскільки, з одного боку, він є інтеграційним механізмом інноваційних процесів у регіоні, а з іншого, являє собою широкопрофільну форму інфраструктури інноваційного розвитку. 
11. В результаті дослідження розроблено концепцію системи інформаційно-консультаційного забезпечення інноваційної діяльності в регіональній економіці, яка базується на розвитку діяльності спеціальних державних структур – регіональних інформаційно-консультаційних служб, які повинні у рамках інноваційного кластеру виконувати функції трансферу технологій, тобто доведенням закінчених наукових розробок до товаровиробників і їх адаптацією до умов конкретних підприємств, збором і узагальненням запитів («технологічних платформ») на проведення конкретних досліджень, що відображають актуальні проблеми товаровиробників. Запропоновано алгоритм формування єдиного банку даних технологічних запитів і технологічних пропозицій на основі всебічного відбору інноваційних можливостей (технологічних запитів), а також комплексного аналізу нововведень (технологічних пропозицій). 

12. В результаті дослідження розроблено концепцію управління людським капіталом інноваційного розвитку економіки регіону. Розроблено механізм стійкого функціонування системи раціонального використання людського капіталу й відтворення кадрів  інноваційної економіки. Система управління людським капіталом являє собою сукупність чотирьох підсистем: відтворення людського капіталу підприємств, організацій і установ науково-інноваційної сфери регіону; забезпечення підприємств, організацій і установ науково-інноваційної сфери регіону кваліфікованими працівниками; розвитку інноваційного потенціалу працівників підприємств, організацій і установ регіону; досягнення ефективності управління. 
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АНОТАЦІЯ

Рогожа Д.В. Удосконалення механізму інноваційного розвитку економіки регіону. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил та регіональна економіка. – Міжнародний університет бізнесу і права, Херсон, 2012.

Дисертацію присвячено формуванню теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій, спрямованих на удосконалення механізму інноваційного розвитку економіки регіону на основі інфраструктурно-кластерного підходу.

Розроблено організаційно-економічний механізм регулювання формування й розвитку інноваційних підприємств у регіоні, заснований на реалізації регулюючих впливів, найбільш ефективних для різних типів новаторських підприємств, який на відміну від існуючих, враховує тип впроваджуваних підприємствами інновацій і перспективні напрямки їх розвитку. 
Удосконалено: методичні основи оцінки інноваційного потенціалу економіки регіону; методичний підхід до комплексної оцінки результатів інноваційно-орієнтованого розвитку регіону; систему індикаторів інноваційного розвитку регіональної економіки. Запропоновано кластерний механізм реалізації регіональної інноваційної політики. 
Дістали подальший розвиток: система стратегічного управління інноваційними розвитком економіки регіону; комплексна концептуальна модель організації фінансового забезпечення інноваційної діяльності регіону; механізм стійкого функціонування системи раціонального використання людського капіталу й відтворення кадрів інноваційної економіки.
Ключові слова: інноваційний розвиток, інноваційний потенціал, економіка регіону, кластерний механізм, інноваційна інфраструктура, стратегія розвитку.

АННОТАЦИЯ

Рогожа Д.В. Усовершенствование механизма инновационного развития экономики региона. - Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – развитие продуктивных сил и региональная экономика. - Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2012.

Диссертация посвящена формированию теоретико-методических основ и практических рекомендаций, направленных на усовершенствование механизма инновационного развития экономики региона на основе инфраструктурно-кластерного подхода.

Разработан организационно-экономический механизм регулирования формирования и развития инновационных предприятий в регионе, основанный на реализации регулирующих влияний, наиболее эффективных для разных типов новаторских предприятий, который в отличие от существующих, учитывает тип внедряемых предприятиями инноваций и перспективные направления их развития.

 Усовершенствованы методические основы оценки инновационного потенциала экономики региона, а именно: разработана матричная модель оценки инновационного потенциала региона, которая предусматривает выделение его элементного состава и установление рациональной пропорциональности между элементами; предложен универсальный коэффициент инновационной емкости территории, который показывает долю конкретного элемента инновационного потенциала в единице полезного эффекта определенной отрасли на конкретном направлении его использования.

Предложен методический подход к комплексной оценке результатов инновационно-ориентированного развития региона, который базируется на использовании количественных показателей результатов инновационной деятельности агентов мезоэкономической системы и качественных индикаторов выполнения общих функций управления региональными органами государственной власти.

Усовершенствована система индикаторов инновационного развития региональной экономики, которая отличается тем, что содержит в себе показатели, которые отображают общий интегральный эффект от создания, распространения и освоения инноваций, которые позволяют определить вклад каждого из участников инновационного процесса.
Разработан кластерный механизм реализации региональной инновационной политики на основе формирования инновационного кластера, который является интегратором инновационных процессов в регионе и широкопрофильной формой инфраструктуры инновационного развития и предусматривает создание системы информационно-консультационного обеспечения инновационной деятельности на основе региональных информационно-консультационных служб, которые будут выполнять функции трансфера технологий. 

Получила развитие система стратегического управления инновационными развитием экономики региона - разработана матрица стратегий инновационно-ориентированного развития регионов, что является основой для позиционирования регионов в системе координат «результаты инновационно-ориентированного развития - эффективность институциональной среды региональной экономики» и обеспечивает выбор приоритетных мероприятий регионального регулирующего влияния, направленных на реализацию инновационного потенциала территориально-локализованных образований.

Предложена комплексная концептуальная модель организации финансового обеспечения инновационной деятельности региона, которая позволяет при определении потребности инвестициях для развития территориальной инновационной системы учитывать социально-экономическую дифференциацию регионов.

Разработан механизм стойкого функционирования системы рационального использования человеческого капитала и воспроизводства кадров инновационной экономики, который состоит из подсистем: воспроизводство человеческого капитала предприятий, организаций и учреждений научно-инновационной сферы региона; обеспечение предприятий, организаций и учреждений научно-инновационной сферы региона квалифицированными работниками; развития инновационного потенциала работников предприятий, организаций и учреждений региона; достижение эффективности управления.
Ключевые слова: инновационное развитие, инновационное потенциал, экономика региона, кластерный механизм, инновационная инфраструктура, стратегия развития.

SUMMARY
Rogoja D.V. The Improvement of mechanism of innovation developments of regional economy. - Manuscript.

The Thesis on competition scientific degree candidate of the economic sciences on professions 08.00.05 - a development of productive power and regional economy. – International university of the business and law, Kherson, 2012.

The Thesis is dedicated to shaping theoretic-methodical bases and practical recommendation, directed on improvement of the mechanism innovation developments of the economy of the region on base infrastructure - cluster approach.

It Is Designed organizing-economic mechanism of the regulation of the shaping and developments innovation enterprise in region, founded on realization adjusting influences the most efficient for different types innovative enterprise, which unlike existing, takes into account the type introduced enterprise innovation and perspective directions of their development.

They Are Advanced: methodical bases of the estimation innovation potential of the economy of the region; the methodical approach to complex estimation result innovation - an oriented developments of the region; the system indicator of innovation developments of the regional economy. It Is Offered cluster mechanism to realization regional innovation politicians. 

Have Got the most further development: system of strategic management of innovation development of the economy of the region; the complex conceptual model to organizations of the financial provision innovation activity of the region; the mechanism rack operating the system of the rational use the human capital and reproducing the personnel innovation economy.

The Keywords: innovation development, innovation potential, economy of the region, cluster mechanism, innovation infrastructure, strategy of the development.
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Технологічний рівень: формування умов для вдосконалювання технологічної структури промислових підприємств і підвищення їхньої інноваційної активності





Інноваційно-технологічні центри й парки





Інноваційно-промислові комплекси





Технологічні кластери





Техніко-впроваджувальні зони





Центри колективного користування високотехнологічним устаткуванням





Функціональний рівень: організаційно-економічне забезпечення механізмів взаємодії інноваційної сфери й промислового виробництва





Центри трансферу технологій





Центри експертизи інноваційних проектів





Інформаційні центри й мережі





Фінансово-інвестиційні інститути й фонди





Консалтингові центри





Фонди венчурного фінансування





Інтеграційний рівень: забезпечення горизонтальної й вертикальної інтеграції промислових підприємств у сфері реалізації інноваційних технологій





Фінансово-промислові групи





Науково-технічні альянси





Транснаціональні компанії





Консорціуми по розробці й реалізації інноваційних проектів





Промислово-інноваційні асоціації





НДІ, дослідні підприємства





Наукомісто





Асоціація вищих навчальних закладів регіону





Адміністрація регіону





Програми розвитку





Стимулювання пріоритетності інвестування





Програми інвестування 





Інвестори 





Регулювання, мотивація, бюджетне фінансування





Проектні та інші види інвестування





Центр трансферу технологій





Регіональна інформаційно-консультаційна служба





Тематика досліджень і підготовки спеціалістів





Інновації, спеціалісти





Імпульс розвитку 





Прямий потік інновацій 





Зворотний потік інновацій 





Аграрні і добувні підприємства





Переробні підприємства





Продукція (сировина)  





Споживачі кінцевої продукції





Єдиний інформаційний простір 





Готова продукція  





Обласна державна адміністрація





Управління освіти





Управління праці та соціального захисту населення





Координаційна рада при обласній державній адміністрації по модернізації і технологічному розвитку економіки 





Державна науково-технічна політика 





Державна інноваційна політика 





Державна політика в сфері освіти 





Державна кадрова політика 





Державна політика в сфері зайнятості населення 





Концептуальні основи: цільові настанови, принципи і пріоритети, методи, механізми і технології реалізації 





Забезпечення участі у державних цільових програмах і проектах, спрямованих на розвиток інноваційної діяльності, збереження і примноження людського капіталу 





Вироблення і реалізація профільних регіональних цільових програм і проектів 





Підсистема забезпечення підприємства, організацій і закладів науково-інноваційної сфери регіону кваліфікованими працівниками








Підсистема відтворення людського капіталу підприємств, організацій і установ науково-інноваційної сфери регіону





Підсистема досягнення ефективності управління








Підсистема розвитку інноваційного потенціалу працівників підприємств, організацій і установ області








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































