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П.І. Коренюк

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Аграрний сектор відіграє важливу роль у зміцненні економіки України та її регіонів, розв’язанні соціально-економічних проблем розвитку сільських територій та підвищенні життєвого рівня населення, забезпеченні продовольчої безпеки країни. Разом з тим, сучасні процеси ринкової трансформації аграрного сектору економіки більшості регіонів України супроводжувалися зменшенням обсягів виробництва сільськогосподарської продукції і продовольчих товарів, зниженням їх якості та поживної цінності, що певною мірою пояснюється нестабільністю та нелінійністю змін середовища його функціонування. Під час трансформаційних перетворень традиційні методи управління розвитком аграрного сектора економіки втратили свою роль та значимість, а сукупність діючих методів управління поки що залишається недосконалою, що ускладнює адаптацію вітчизняних сільськогосподарських підприємств до нових умов господарювання та вимагає вдосконалення системи державного і регіонального управління. 
Проблеми регіонального управління аграрним сектором досліджено в наукових працях В.Я. Амбросова, О.Ю. Амосова, В.В. Горлачука,  Л.М. Березіної, П.І. Гайдуцького, В.К. Горкавого, В.В. Гришка, М.Я. Дем’яненка, В.О. Онищенка, В.П. Дубіщева, О.В. Комеліної, Б.Я. Кузняка, П.І. Коренюка, В.Я. Месель-Веселяка, М.Ф. Огійчука, О.В. Олійника, І.В.Прокопи, Б.Я. Панасюка, П.Т. Саблука, Г.В. Савицької, В.К. Савчука та інших вчених. Подальше покращення управління аграрним сектором економіки передбачено Державною цільовою програмою розвитку українського села на період до 2015 року, яка вимагає проведення наукових досліджень механізмів управління аграрним сектором на рівні регіону. У той же час недостатньо дослідженими залишаються питання науково-методичного забезпечення управління розвитком аграрного сектора економіки регіону з використанням передових інформаційних технологій, економіко-математичного моделювання, прогнозування в умовах економічної нестабільності.
Головною ідеєю роботи є розроблення науково-методичного забезпечення інформаційно-аналітичної підтримки управління аграрним сектором на регіональному рівні на основі збалансованої системи показників його розвитку із використанням інтегрального оцінювання, економіко-математичного моделювання та багатоваріантного прогнозування.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження пов’язане з планами науково-дослідних робіт Полтавського національного технічного університету імені Юрія Кондратюка Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, зокрема з темами: «Інноваційно-інвестиційний механізм реалізації стратегії соціально-економічного розвитку регіонів України в умовах світової фінансово-економічної кризи» (номер державної реєстрації – 0110U002260), де автором розроблена методика інтегрального оцінювання розвитку аграрного сектору економіки регіонів; «Формування інноваційних форм господарського механізму в Україні (номер державної реєстрації – 0112U002319), в межах якої  автором систематизовано функції загальнодержавних та регіональних органів управління аграрним сектором економіки та запропоновано їх відповідну класифікацію;  «Економічна ефективність та соціальна стабільність розвитку регіонів у системі забезпечення економічної безпеки України» (номер державної реєстрації – 0112U001461) – здійснено багатоваріантне прогнозування динаміки показників розвитку регіонального аграрного сектора та його підсистем, що базується  на використанні множини економіко-математичних моделей, сценаріїв розвитку подій, критеріїв прийняття рішень у ситуації невизначеності та економічної нестабільності.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення науково-методичних положень управління аграрним сектором економіки на рівні регіону та обґрунтування практичних рекомендацій щодо підвищення його ефективності в ринкових умовах господарювання.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність визначення та розв’язання таких завдань:

· дослідити особливості аграрного сектору регіону як складного об’єкта управління в умовах нестабільності та нелінійності змін середовища його функціонування;

· обґрунтувати концептуальні засади формування механізму управління аграрним сектором економіки на державному та регіональному рівнях з урахуванням світового досвіду;

· розробити методичні рекомендації щодо інформаційно-аналітичного забезпечення оцінювання розвитку аграрного сектора економіки регіону і здійснити таку оцінку на прикладі Полтавського регіону;

· удосконалити підходи щодо розроблення регіональних програм та прогнозів розвитку аграрного сектора економіки регіону на основі індикативного планування; 

· визначити зміст і напрями регіонального менеджменту з реалізації стратегічних цілей розвитку аграрного сектора економіки регіону;

· обґрунтувати напрями вдосконалення системи управління аграрним сектором економіки на основі функціонального підходу з урахуванням інтересів загальнодержавних і регіональних органів управління, суб’єктів господарювання, населення;

· удосконалити методичні засади прийняття стратегічно важливих управлінських рішень щодо напрямів та перспектив розвитку аграрного сектору економіки регіону та його підсистем на основі  багатоваріантного прогнозування.

Об’єктом дослідження є процес управління аграрним сектором економіки на рівні регіону.

Предметом дослідження є науково-методичні основи забезпечення управління аграрним сектором економіки на рівні регіону в умовах нестабільності та нелінійності змін середовища його функціонування.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є фундаментальні положення економічної теорії, регіональної економіки, теорії державного управління, економічної кібернетики, праці вітчизняних і закордонних учених із питань управління аграрним сектором економіки на рівні регіону. 

У дисертаційній роботі були використані наступні загальнонаукові методи: системного аналізу і синтезу – при визначенні структури регіонального аграрного сектора та розробленні концепції формування механізму управління його розвитком; економіко-математичного моделювання при визначенні залежності стану регіонального аграрного сектора від впливу внутрішніх та зовнішніх факторів; метод багатокритеріальної оцінки – при визначенні інтегральної оцінки стану аграрного сектора; методи прогнозування – при розробленні прогнозів динаміки розвитку аграрного сектора.
Інформаційними джерелами дослідження є Конституція України, закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, розпорядження і накази центральних та регіональних органів влади щодо розвитку аграрного сектора економіки, дані Державної служби статистики України та Головного управління статистики у Полтавській області, наукові  праці вітчизняних і зарубіжних авторів, опубліковані у періодичних виданнях.
Наукова новизна одержаних результатів. Основними результатами, що визначають наукову новизну дослідження, є наступні:

вперше:

розроблений науковий та модельний інструментарій дослідження розвитку аграрного сектора економіки регіону як складної системи, що забезпечує адекватність оцінювання його функціонування та включає: інформаційно-аналітичне забезпечення управління розвитком; збалансовану систему показників оцінки, яка відображає інтереси усіх зацікавлених сторін (держави та суспільства, підприємців аграрної та переробної сфери, населення регіону); інтегральне оцінювання стану цього сектора економіки; багатоваріантне прогнозування динаміки показників розвитку аграрного сектора та його підсистем, засноване на використанні множини економіко-математичних моделей, сценаріїв розвитку подій, критеріїв прийняття рішень у ситуації невизначеності та економічної нестабільності, що дає можливість об’єктивно оцінювати наслідки запропонованих управлінських рішень на рівні регіону;
удосконалено: 

концептуальний підхід щодо формування механізму управління аграрним сектором економіки регіону, що, на відміну від існуючих підходів, відображає багатокомпонентність цього сектору економіки та його властивості  як складної системи управління, основні фактори впливу на його розвиток, включає цілі, принципи, науково обґрунтовані методи, засоби та інструменти управління з урахуванням світового досвіду;

принципи управління розвитком аграрного сектору економіки на регіональному рівні, що, на відміну від існуючих розробок, ураховують системний підхід до розв’язання проблеми та включають принцип  узгодження локальних критеріїв діяльності підсистем аграрного сектора та принцип розбиття основної задачі управління на ряд підпорядкованих задач;
методичні рекомендації щодо інтегрального оцінювання розвитку аграрного сектора економіки регіонів чи їх адміністративних районів на основі використання статистичних показників (з урахуванням розробленої класифікації показників оцінювання за різними ознаками і згрупованих у відповідні функціональні підсистеми) та вагових коефіцієнтів, які відображають кореляційні зв’язки між даними показниками, що дає змогу отримати об’єктивну інформацію для прийняття науково обґрунтованих управлінських рішень;
методичні підходи щодо використання множини економіко-математичних моделей при управлінні аграрним сектором економіки регіону, які всебічно відображають існуючі зв’язки між складовими збалансованої системи показників та природними, технологічними, соціальними, інноваційними, інвестиційними, демографічними, фінансовими, економічними факторами і складають базу для багатоваріантного прогнозування розвитку аграрного сектору регіону, його територіальних або галузевих складових та прийняття управлінських рішень; 

дістало подальшого розвитку:

методичні основи індикативного планування стратегічного розвитку аграрного сектора економіки регіону на основі використання збалансованої системи показників та економіко-математичних моделей для обґрунтування стратегічних рішень, формування відповідних регіональних проектів і програм щодо їх реалізації;
напрями регіонального менеджменту у реалізації стратегічних цілей розвитку агарного сектора та його основні складові (маркетинговий, кадровий, інноваційний, інвестиційний, екологічний, фінансовий та інформаційний), що відображають різні аспекти діяльності аграрного сектора на рівні регіону та важелі раціонального управління;
функціональний підхід щодо управління розвитком аграрного сектора економіки з урахуванням запропонованої класифікації функцій центральних та регіональних органів влади, що є основою подальшого розмежування сфер їх впливу з урахуванням інтересів суб’єктів підприємницької діяльності і територіальних громад та з метою створення раціональної структури господарства, ефективного використання природних ресурсів, вирішення соціально-демографічних та екологічних проблем.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблене науково-методичне забезпечення управління розвитком аграрного сектора економіки регіону, що включає збалансовану систему показників оцінки його розвитку, методичні рекомендації щодо інтегрального оцінювання, економіко-математичного моделювання та багатоваріантного прогнозування, може бути використане в практичній діяльності обласних державних адміністрацій та забезпечить прийняття науково обґрунтованих управлінських рішень. Практична значимість розробки підтверджується довідкою Департаменту агропромислового розвитку Полтавської обласної державної адміністрації  (№ 03-02-15/60 від 27.11.2012 р.). Методичні засади прогнозування ситуації у розвитку аграрного сектору Полтавського регіону використано Регіональним фондом підтримки підприємництва по Полтавській області при визначені інвестиційної підтримки  підприємств малого та середнього бізнесу (довідка № 360/1 від 17.10.2012 р.). Окремі положення та висновки дисертації використані у процесі викладання дисциплін «Регіональна економіка», «Економіко-математичне моделювання», «Економіко-математичні моделі в управлінні та економіці», «Економічна кібернетика» та «Прогнозування соціально-економічних процесів» при підготовці фахівців у Полтавському національному технічному університеті імені Юрія Кондратюка (довідка про впровадження № 71-9-2465а від 30.10.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, що викладені у дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дослідження. Результати дисертації доповідались на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: І Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми формування нової економіки ХХІ століття» (Дніпропетровськ, 2008 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Проблеми глобалізації та моделі стійкого розвитку економіки» (Луганськ, 24 – 26 березня 2010 р.); 5-тій Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції «Сучасна наука в мережі Інтернет» (Київ, 26 – 28 лютого 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції (Миколаїв, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми й перспективи розвитку академічної та університетської науки» (Полтава, 16 – 18 грудня 2009 р.); V Всеукраїнській  науково-практичній конференції за міжнародною участю «Вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади» (Полтава, 11 листопада 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції, присвяченій 10-річчю від дня заснування кафедри фінансів, банківської справи та державного управління ПолтНТУ «Інноваційне забезпечення економічного розвитку регіону» (Полтава, 25 – 27 травня 2011 р.); Міжвузівській науково-практичній конференції «Інформаційно-аналітичне забезпечення стратегій інноваційного розвитку» (Полтава; 5 – 6 квітня 2012 р.); 61-ій науковій конференції професорів, викладачів, наукових працівників, аспірантів та студентів ПолтНТУ (Полтава, 15 – 17 квітня 2009 р.); 62-ій науковій конференції професорів, викладачів, наукових працівників, аспірантів та студентів ПолтНТУ «Фестиваль науки» (Полтава, 18 – 19 квітня 2010 р.), 63-ій науковій конференції професорів, викладачів, наукових працівників, аспірантів та студентів ПолтНТУ (Полтава, 23 – 24 квітня 2012 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційної роботи викладено у 21-ій науковій праці, у тому числі у 10-ти одноосібних статтях у наукових фахових виданнях, загальним обсягом 10,02 друк. арк., з яких особисто автору належать 9,92 друк. арк.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 243 сторінки комп’ютерного тексту, що включає 38 рисунків та 31 таблицю. Із загальної кількості таблиць та рисунків 12 займають всю площу сторінки. Список використаних джерел з 222 найменувань викладено на 21 сторінці, 4 додатка – на 27 сторінках 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У першому розділі «Наукові  основи управління аграрним сектором економіки регіону в ринкових умовах господарювання»  досліджено аграрний сектор економіки як складний багатокомпонентний об’єкт управління, що динамічно змінюється під впливом факторів внутрішнього та зовнішнього середовища; розроблено наукові положення щодо управління цим сектором економіки регіону в ринкових умовах;  досліджено світовий та вітчизняний досвід державного управління аграрним сектором.
Досліджено, що аграрний сектор економіки являє собою відносно відокремлену самовідтворювальну функціонально спрямовану динамічну систему економічних відносин; його структуру та специфіку розвитку визначають галузеві та регіональні підсистеми. Визначено набір основних властивостей досліджуваної системи (цілісність, емерджентність, просторова та часова визначеність, динамічність, функціональна керованість, причинність, невизначеність результатів функціонування, висока ймовірність ризиків, здатність до адаптації), що розкривають особливості управління нею. Встановлено, що діяльність аграрного сектора знаходиться під впливом сукупності випадкових факторів, що призводить до необхідності приймати управлінські рішення в умовах ризику та невизначеності. 

Складні процеси формування конкурентних відносин в аграрній сфері та недосконалість механізму державного і регіонального управління призвели до суттєвого зниження ефективності діяльності сільського господарства. За багатьма показниками виробництва сільськогосподарської продукції та продовольчих товарів рівень 1990 р. не досягнутий, хоча природний потенціал регіонів України дає можливість значно збільшити врожайність основних сільськогосподарських культур та відповідно виробництво продуктів харчування. 

Обґрунтовано, що підвищення ефективності процесу управління аграрним сектором економіки на рівні регіону вимагає застосування системного підходу, методів економіко-математичного моделювання та прогнозування соціально-економічних процесів. Це дає змогу виявити та кількісно оцінити основні фактори, які впливають на виробництво сільськогосподарської продукції, а також ефекти емерджентності, здійснити коротко-, середньо- та довгострокове комплексне прогнозування та стратегічне планування розвитку аграрного сектора економіки регіону. 

Вдосконалено концептуальний підхід щодо формування механізму управління аграрним сектором економіки регіону, що включає місію; внутрішні цілі, принципи управління, визначає об’єкт та суб’єкт управління, основні фактори, які впливають на розвиток аграрного сектору, науково обґрунтовані методи управління (рис. 1). Множина принципів ефективного управління аграрним сектором регіону доповнена принципами, що визначають системний підхід до розв’язання проблеми: принцип узгодження локальних критеріїв діяльності підсистем аграрного сектора, за яким здійснено інтегральне оцінювання розвитку аграрного сектора, та принцип розбиття основної задачі управління на ряд підпорядкованих задач, згідно з яким розроблено методичні рекомендації щодо  економіко-математичного моделювання та прогнозування його розвитку.

Досліджено вітчизняний досвід управління аграрним сектором економіки на загальнодержавному та регіональному рівнях та відповідний досвід провідних країн світу. Доведено доцільність програмно-цільового управління розвитком  аграрної сфери на державному рівні, де пріоритетними мають бути такі засоби державного регулювання: фінансово-кредитна підтримка суб’єктів господарювання; пільгове кредитування; дотації та субсидії; регулювання експортно-імпортних операцій та ін. На регіональному рівні особливої важливості набувають розроблення та впровадження цільових програм координації науково-дослідницької діяльності, міжгалузевих та міжрегіональних зв’язків, розвитку окремих галузей спеціалізації сільського господарства; підтримки інформаційної інфраструктури аграрного сектора економіки. Такий підхід вимагає поліпшення науково-методичного забезпечення управління розвитком аграрного сектора. 
У другому розділі «Методичне та інформаційно-аналітичне забезпечення управління аграрним сектором економіки регіону» вдосконалено методичні підходи щодо інтегрального оцінювання його розвитку, запропоновано методичний підхід до індикативного планування стратегічного розвитку регіонального аграрного сектора в системі забезпечення ефективного регіонального менеджменту.

З метою створення системи інформаційно-аналітичного забезпечення управління розвитком агарного сектора регіону здійснено класифікацію показників оцінювання його діяльності за різними ознаками (місцем у причинній залежності, роллю в процесі прийняття рішень, економічним змістом, інтегрованістю, роллю в управлінні, способом та рівнем визначення), що створює можливість раціональної організації інформації та ефективного використання інформаційних технологій у системі підтримки прийняття управлінських рішень.
Доведено, що показники діяльності регіонального аграрного сектора доцільно розглядати в складі динамічної інформаційної структури, яка відображає наявність та кількісні параметри зв’язків між ними й оцінює синергетичний ефект від їх взаємодії. 

З метою інформаційного забезпечення управління аграрним сектором на рівні регіону та оцінювання його функціональних підсистем розроблена збалансована система показників діяльності регіонального аграрного сектора.



Множина показників, включених до збалансованої системи, згрупована таким чином: результативні показники  діяльності регіонального аграрного сектора;  рівень матеріально-технічного забезпечення аграрного виробництва, показники розвитку соціальної інфраструктури сільської місцевості, рівень наукового та інформаційного забезпечення, фінансового забезпечення виробництва, показники підприємницької активності в аграрному секторі, демографічні показники та показники кадрового забезпечення. 

Удосконалено методику інтегрального комплексного оцінювання розвитку  аграрного сектора економіки регіону; розроблено інтегральні показники, що відображають стан підсистем регіонального аграрного сектора економіки. Інтегральна оцінка визначається за формулою
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де wi – ваговий коефіцієнт показника; 
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 – нормалізований показник, що відповідає початковому показникові xi. 
Якщо покращенню розвитку регіонального аграрного сектора відповідає зростання початкового показника, то нормалізований показник визначається  рівністю
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а якщо відповідає зменшення початкового показника, то рівністю
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– значення початкового показника; 
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 – одержане значення перетвореного показника.

Запропонований алгоритм визначення інтегральної оцінки діяльності регіонального аграрного сектора не передбачає експертного оцінювання, а використовує об’єктивні статистичні дані. Вагові коефіцієнти відображають кореляційні зв’язки між показниками, що забезпечує адекватність параметрів побудованих моделей. Дослідження вагових коефіцієнтів разом із результатами прогнозування визначає ті чинники, які відіграють важливу роль у виявленій позитивній або негативній тенденції розвитку, що необхідно при розробці регіональних програм. 

На основі даної методики здійснено порівняльну оцінку розвитку аграрного сектора економіки регіонів України (рис. 2) та адміністративних районів Полтавської області.
Визначено ефективність методу індикативного планування стратегічного розвитку регіонального аграрного сектора та запропоновано відповідну схему його застосування при розробленні регіональних прогнозів, програм та бюджетних планів.
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Рис.2. Інтегральне оцінювання розвитку аграрного сектора економіки регіонів України у 2010 р.

Обґрунтовано, що критерії оцінювання діяльності регіонального аграрного сектора, які використовуються при визначенні стратегічних цілей та пріоритетів його розвитку, повинні базуватись на збалансованій системі показників, а визначення основних напрямів реалізації стратегічних цілей при розробленні регіональних програм розвитку окремих галузей – на основі дослідження динамічної інформаційної структури показників за допомогою економіко-математичного моделювання. Цей методичний підхід дає можливість при індикативному плануванні розвитку аграрного сектора на рівні регіону вибирати індикаторами найбільш інформативні показники.
Доведено роль регіонального менеджменту у реалізації стратегічних цілей розвитку агарного сектора та виділено його основні складові (маркетинговий, кадровий, інноваційний, інвестиційний, екологічний, фінансовий та інформаційний), що розкривають зміст функцій регіональних органів управління в реалізації стратегічних завдань, різноманітність важелів та інструментів впливу, а також свідчать про багатоаспектність їх діяльності.
Визначено роль інформаційної інфраструктури та її технічного забезпечення для прийняття ефективних управлінських рішень на регіональному рівні. Вона повинна забезпечити розповсюдження інформації про сучасні науково-технічні досягнення в сільському господарстві (інноваційний менеджмент); надання повної актуальної інформації для потенційних інвесторів, розміщеної в базах даних, базах знань, базах моделей та системах підтримки прийняття рішень (інвестиційний менеджмент); підвищення кваліфікації працівників (кадровий менеджмент); здійснення моніторингу екологічних показників діяльності регіонального аграрного сектора та прогнозування екологічної ситуації в регіоні (екологічний менеджмент); розповсюдження через мережу Internet необхідної для підприємців регіону маркетингової інформації (маркетинговий менеджмент); збір та оброблення інформації, необхідної для розроблення програм фінансової підтримки сільськогосподарських виробників (фінансовий менеджмент); повноту, достовірність, актуальність, точність, своєчасність та зручність у використанні одержаної інформації (інформаційний менеджмент). 

У третьому розділі «Напрями підвищення ефективності управління розвитком аграрного сектору економіки регіону» впорядковано функції загальнодержавних і регіональних органів управління аграрним сектором економіки; розроблено методичні рекомендації щодо  використання множини економіко-математичних моделей при управлінні аграрним сектором економіки регіону, а також здійснення багатоваріантного прогнозування динаміки показників розвитку регіонального аграрного сектора та його підсистем.

З метою упорядкування процесу управління розвитком аграрного сектору економіки регіонів виділено класи функцій загальнодержавного управління. До основних функцій управління аграрним сектором на рівні регіону запропоновано віднести: виробничі, економічні, екологічні, соціальні, кадрові, фінансові, науково-інноваційні, інформаційні, організаційні та інші. Такий підхід забезпечує комплексність та системність прийняття управлінських рішень та досягнення їх збалансованості на різних управлінських рівнях.
Обґрунтовано доцільність зосередження на регіональному рівні таких інструментів та важелів регулювання, що спрямовані на забезпечення розвитку інфраструктури науково-консультаційних, інформаційних, правових й інших послуг для підприємств агропромислового виробництва та споживачів їх продукції.

Обґрунтовано доцільність використання при розробленні регіональних програм розвитку аграрного сектора множини економіко-математичних моделей, які всебічно відображають елементи та підсистеми регіонального аграрного сектора, різноманітні зв’язки між ними та зв’язки із навколишнім середовищем, відрізняються об’єктами та засобами дослідження і включають рівняння регресії із різними факторами. Бази цих моделей надають можливість визначити параметри взаємодії між економічними процесами і розробити засоби впливу на них для досягнення поставлених цілей. Для забезпечення актуальності бази моделей потрібно періодично оновлювати множини факторів та визначати  впливові фактори, що є значимими у даних моделях.
Інтеграція бази моделей в інформаційну систему управління аграрним сектором на рівні регіону забезпечить ефективне використання розроблених моделей, коригування їх відповідно до одержаних даних моніторингу та розроблення на їх основі управлінських рішень. Така інтеграція дасть можливість здійснювати оцінювання розвитку аграрного сектора районів та регіону, визначати рейтинги адміністративних районів, оцінювати ефективність управлінських рішень, приймати рішення в ситуації невизначеності, розробляти перелік перспективних варіантів, визначати вимоги до регіонального аграрного сектора та доцільні для означеного регіону сценарії розвитку. 
Розроблено методичні підходи щодо багатоваріантного прогнозування розвитку аграрного сектора економіки регіону на базі економіко-математичних моделей, сценаріїв розвитку, критеріїв прийняття рішень у ситуації невизначеності. На рис. 3 подано схему управління аграрним сектором економіки регіону на основі багатоваріантних прогнозів. 
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Рис. 3. Схема управління аграрним сектором економіки регіону на основі багатоваріантних прогнозів 
Практична реалізація запропонованого підходу на рівні регіону дасть можливість створити єдину інформаційну базу, однакові способи оцінювання та прогнозування показників розвитку агарного сектору економіки регіону, його територіальних або галузевих складових. 

Доведено доцільність об’єднання прогнозів розвитку аграрного сектора, одержаних за допомогою різних економіко-математичних  моделей, в об’єднаній моделі прогнозування, що відображається у вигляді зваженої суми окремих прогнозів
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 із застосуванням і-ої моделі; М – кількість об’єднуваних прогнозів; 
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 – вагові коефіцієнти окремих прогнозів; ft – прогнозне значення показника, одержане за допомогою об’єднаного прогнозу.

Визначення вагових коефіцієнтів 
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 значною мірою визначає якість об’єднаного прогнозу. При прогнозуванні показників економічної діяльності аграрного сектора економіки регіону для визначення коефіцієнтів ki використано критерії прийняття рішень у ситуації невизначеності: Вальда, оптиміста, Гурвіца, Лапласа, Байєса-Лапласа, Ходжеса-Лемана. В об’єднаній моделі прогнозування використовуються не тільки моделі з високими показниками якості, а і моделі із дещо меншим значенням відповідних показників. Об’єднання декількох моделей дозволяє більш точно та повно прогнозувати динаміку розвитку аграрного сектора та його підсистем. Запропоновано використовувати при розробленні прогнозів різні сценарії, що відрізняються значеннями випадкових факторів і керованих параметрів. Розроблена модель багатоваріантного прогнозування розвитку регіонального аграрного сектора реалізована в програмному середовищі Microsoft Excel із використанням диспетчера сценаріїв. 
На прикладі Полтавського регіону розроблено відповідні бази кореляційно-регресійних моделей для оцінювання впливу факторів на інтегральний показник розвитку аграрного сектора та показники розвитку його основних галузей відповідно до спеціалізації аграрного виробництва (виробництво зернових, картоплі, цукрових буряків, молока, м’яса, соняшника та овочів), перевірена адекватність цих моделей та значимість їх коефіцієнтів. Відбір факторних показників для моделювання здійснювався на основі динамічної інформаційної структури та збалансованої системи показників. На основі створеної бази моделей розроблено прогноз виробництва овочів, зернових культур та молока в господарствах Великобагачанського району Полтавської області (табл. 1).
Таблиця 1

Багатоваріантний прогноз виробництва зернових у господарствах Великобагачанського району Полтавської області
	Критерій
	Виробництво зернових (тис. т)

	
	Перший сценарій
	Другий сценарій
	Третій сценарій

	Вальда
	158,8616
	163,3261
	165,4805

	Оптиміста
	205,6289
	207,1006
	210,4477

	Гурвіца
	183,4224
	186,503
	189,4363

	Лапласа
	180,7388
	186,6999
	186,7389

	Байєса-Лапласа
	183,0241
	189,4784
	189,0306

	Ходжеса-Лемана
	182,6552
	189,1017
	188,7032


Досліджено три можливі сценарії розвитку: перший сценарій – значення впливаючих факторів не змінюються; другий сценарій – має місце зростання посівних площ при незмінних значеннях інших показників; третій сценарій – середня заробітна плата сільськогосподарських робітників збільшиться при незмінних значеннях інших показників.
Розроблене науково-методичне забезпечення управління аграрним сектором на рівні регіону дає можливість визначати пріоритетні завдання в управлінні, оцінювати ефективність прийнятих управлінських рішень та розробляти комплекси заходів, спрямованих на покращення показників діяльності аграрного сектора економіки регіону.
ВИСНОВКИ
У дисертації запропоновано нові підходи щодо розв’язання наукової задачі, що полягає в розробленні науково-методичного забезпечення процесу управління аграрним сектором економіки в Україні на рівні регіону в ринкових умовах господарювання та обґрунтуванні практичних рекомендацій щодо підвищення його ефективності. Результати досліджень дають підстави для таких висновків.

1. Встановлено, що агарний сектор економіки регіону є складною динамічною багатокомпонентною системою. Дослідження структури регіонального аграрного сектора показало, що поряд із його основними  та допоміжними функціональними підсистемами важливу роль відіграють виробнича, сервісна, соціальна, наукова, інформаційна інфраструктури. У ринковій економіці, коли безпосереднє державне керування виробничими процесами неможливе, через елементи інфраструктури держава може ефективно впливати на розвиток аграрного сектора економіки як на загальнодержавному, так і на регіональному рівні. Створення надійного науково-методичного забезпечення та відповідної інформаційно-аналітичної підтримки управління аграрним сектором є важливою умовою підвищення ефективності функціонування економіки регіонів України.

2. Удосконалено концепцію формування механізму управління аграрним сектором економіки на рівні регіону, що передбачає: узгодження інтересів держави, регіону, суб’єктів господарювання населення;  враховує основні фактори впливу, пріоритетні напрямки розвитку галузей аграрного сектора економіки регіону на перспективу і на поточний період; включає методи, способи, засоби та інструменти, застосування яких має забезпечити підвищення ефективності управління; результативні показники, які відображають рівень досягнення вказаних у концепції цілей.   
3. Досліджено вітчизняний та закордонний досвід державного управління аграрним сектором економіки, проаналізовано основні форми державної підтримки аграрного сектора економіки та визначено найбільш доцільні з них на даному етапі розвитку (фінансово-кредитна підтримка аграрного виробництва через цільові програми, пільгове сільськогосподарське кредитування, довгострокові гарантовані державою закупівельні ціни на сільськогосподарські продукти, державні дотації та субсидії, інтервенційні державні закупівлі сільськогосподарської продукції). 
4. Розроблено збалансовану систему показників діяльності аграрного сектора, що є основою інформаційного забезпечення управління аграрним сектором на рівні регіону. Ця система відображає баланс інтересів зацікавлених сторін – держави, суспільства, підприємців аграрної та переробної сфери, населення регіону. Для відображення наявності зв’язків між показниками збалансованої системи, оцінювання кількісних параметрів цих зв’язків та визначення синергетичного ефекту від їх взаємодії введене поняття динамічної інформаційної структури.

5. Розроблено методичні рекомендації щодо здійснення інтегрального оцінювання розвитку аграрного сектора економіки регіону, що базується на об’єктивних статистичних показниках, відображає кореляційні зв’язки між цими показниками та забезпечує адекватність параметрів побудованих моделей. Така інтегральна оцінка являє собою цільову функцію рейтингового управління на рівні регіону і може ефективно використовуватися  для контролю, прогнозування та регулювання діяльності аграрного сектора. Прогнозування динаміки вагових коефіцієнтів даної інтегральної оцінки допомагає при розробленні регіональних програм визначити  ті чинники, які найбільше впливають на розвиток аграрного сектора економіки регіону.

6. Розроблена інформаційна основа регіонального менеджменту аграрного сектора економіки та вдосконалена методика індикативного планування його стратегічного розвитку, згідно з якою показники-індикатори бажаного стану аграрного сектора у визначений період часу  вибираються відповідно до збалансованої системи показників та інтегрального оцінювання, а регулятори – на основі динамічної інформаційної структури. Виявлено особливості маркетингового, кадрового, інноваційного, інвестиційного, екологічного, фінансового та інформаційного менеджменту в управлінні регіональним аграрним сектором у ринкових умовах господарювання та сформульовано основні завдання органів регіонального управління щодо реалізації вказаних видів менеджменту. 
7. Запропоновано підхід щодо впорядкування та відповідного розмежування функцій між центральними та регіональними органами влади, серед яких  забезпечення розвитку інфраструктури науково-консультаційних, інформаційних, правових та інших послуг для підприємств агропромислового виробництва та споживачів їх продукції, розроблення і здійснення на регіональному рівні заходів щодо розвитку інфраструктури аграрного та продовольчого ринку, забезпечення підготовки, перепідготовки і підвищення кваліфікації працівників доцільно передати на регіональний рівень управління.
8. За допомогою розробленої комп’ютерної програми створено бази моделей, що визначають залежності інтегрального показника розвитку регіонального аграрного сектора та показників виробництва основних видів продукції від впливаючих факторів. Інтеграція цієї бази моделей в інформаційну систему управління регіональним аграрним сектором дає можливість визначати пріоритетні завдання в управлінні регіональним аграрним сектором економіки, оцінювати параметри взаємодії між різними факторами, розробляти засоби впливу на них, оцінювати економічну ефективність управлінських рішень, використовувати єдину інформаційну базу, однакові способи оцінювання та прогнозування показників.

9. Розроблено методичні основи багатоваріантного  прогнозування динаміки розвитку регіонального аграрного сектора, заснованого на використанні економіко-математичних моделей, сценаріїв розвитку, критеріїв прийняття рішень в ситуації невизначеності. Включення до економіко-математичних моделей, що використовують при прогнозуванні, соціальних факторів, забезпечує збалансоване поєднання в регіональних програмах виробничих та соціальних критеріїв. Запропонована та реалізована на прикладі одного із районів Полтавської області схема розроблення багатоваріантних прогнозів розвитку регіонального аграрного сектора.
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АНОТАЦІЯ
Панасенко Н.Л. Науково-методичне забезпечення управління розвитком аграрного сектора економіки на рівні регіону. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил та регіональна економіка. – Полтавський національний технічний університет імені Юрія Кондратюка, Полтава, 2012.   

Дисертація присвячена розробленню науково-методичних засад  управління регіональним аграрним сектором економіки в Україні в ринкових умовах господарювання та обгрунтуванню практичних рекомендацій щодо підвищення його ефективності. 

У роботі досліджено структуру регіонального аграрного сектору. Удосконалено концепцію формування механізму управління аграрним сектором економіки на рівні регіону. Сформована збалансована система показників оцінювання розвитку регіонального аграрного сектора, яка відображає баланс інтересів зацікавлених сторін. Удосконалена методика інтегрального оцінювання стану аграрного сектора економіки регіону. Вдосконалено методичний підхід до індикативного планування стратегічного розвитку регіонального аграрного сектора. Здійснена класифікація функцій загальнодержавних та регіональних органів управління аграрним сектором економіки та обґрунтована доцільність передачі частини управлінських функцій на регіональний рівень. Удосконалена методика економіко-математичного моделювання діяльності регіонального аграрного сектора на основі розроблення множини моделей. Розроблено методичні основи багатоваріантного прогнозування динаміки показників розвитку регіонального аграрного сектора та його підсистем. 
Ключові слова: аграрний сектор регіону, збалансована система показників, інтегральне оцінювання, багатоваріантний прогноз, інформаційне забезпечення, регіональний стратегічний менеджмент, регіональна програма,  функції органів управління.
АННОТАЦИЯ
Панасенко Н.Л. Научно-методическое обеспечение управления развитием аграрного сектора экономики на уровне региона. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – развитие производительных сил и региональная экономика. – Полтавский национальный технический университет имени Юрия Кондратюка, Полтава, 2012.
Диссертация посвящена разработке научно-методических положений управления аграрным сектором региона в рыночных условиях хозяйствования и обоснованию практических рекомендаций по повышению его эффективности.

В работе исследована структура регионального аграрного сектора. Усовершенствована концепция формирования механизма управления аграрным сектором экономики на уровне региона, которая включает миссию, внутренние цели, принципы управления, определяет объект и субъект управления, основные влияющие факторы, предлагает научно обоснованные методы управления. Проанализированы отечественный и зарубежный опыт государственного и регионального влияния на деятельность аграрного сектора экономики. Предложена классификация показателей деятельности регионального аграрного сектора по различным признакам. Разработана сбалансированная система показателей деятельности регионального аграрного сектора, которая отражает баланс интересов заинтересованных сторон. Усовершенствована методика интегрального комплексного оценивания развития аграрного сектора экономики региона.

Разработана информационная основа регионального менеджмента аграрного сектора экономики и усовершенствована методика индикативного планирования стратегического развития регионального аграрного сектора. Осуществлена классификация функций общегосударственных и региональных органов управления аграрным сектором экономики и обоснована целесообразность передачи части управленческих функций на региональный уровень. Созданы базы моделей, определяющих зависимости интегрального показателя развития регионального аграрного сектора и показателей производства основных видов продукции от влияющих факторов. Интеграция этой базы моделей в информационную систему управления региональным аграрным сектором дает возможность органам управления определять приоритетные задачи в управлении региональным аграрным сектором экономики, оценивать экономическую эффективность управленческих решений, использовать единую информационную базу, одинаковые способы оценки и прогнозирования показателей. 

Разработаны методические основы многовариантного прогнозирования динамики показателей развития регионального аграрного сектора, основанного на использовании экономико-математических моделей, сценариев развития, критериев принятия решений в ситуации неопределенности. Предложена и реализована на примере одного из районов Полтавской области схема разработки многовариантных прогнозов развития регионального аграрного сектора.
Ключевые слова: аграрный сектор региона, сбалансированная система показателей, интегральное оценивание, многовариантный прогноз, информационное обеспечение, региональный стратегический менеджмент, региональная программа, функции органов управления.

ANNOTATION
Panasenko N.L. Scientific-methodical support of development agrarian sector of economy at the regional level. – Manuscript

Thesis for scientific presented degree of Candidate in Economic Science in  speciality 08.00.05 – Productive Forces Development and Regional Economy. – Poltava National Technical University named after Yuriy Kondratyuk, Poltava, 2012.

This dissertation is devoted to development of scientific and methodological foundations of process of management of regional agrarian sector of economy in Ukraine in market economy conditions of management and to explanation of practical recommendations for rise of its efficiency.

In this work was researched the structure of regional agrarian sector. It was developed a forming conception of mechanism of regional management of agrarian sector of economy that includes mission, internal aims, and principles of management, proposes of scientifically grounded methods of management. It was formed a balanced scorecard of development of regional agrarian sector, that reflects the balance of interests of interested parties. It was developed the methodology of integral evaluation of state of regional agrarian sector of economy. It was improved the methodical approach to indicative planning of strategic development of regional agrarian sector of economy. It was made a classification of functions of state and regional bodies of management in agrarian sector of economy and it was grounded expediency of transfer a part of managing functions to the regional level. It was improved the methodology of economical-mathematical activity modeling of regional agrarian sector on the basis of development of models sets. It was developed a methodical basis of multiple-choice prognostication of performances dynamics of development of regional agrarian sector and its subsystems.   
Keywords: regional agrarian sector, balanced scorecard, integral evaluation, multiple-choice prognosis, information supply, regional strategic management, regional program, functions of managing bodies.
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Державний та регіональний рівні управління








Суб’єкт регіонального управління - облдержадміністрації та місцеве самоуправління





Місія регіонального аграрного сектора 


Забезпечення населення продуктами харчування та предметами споживання сільськогосподарського походження





Принципи ефективного управління регіональним аграрним сектором





Максимальне використання природного та економічного потенціалу регіону





Узгодження локальних критеріїв діяльності різних підсистем





Ефективне використання інвестицій





Розбиття основної задачі управління на ряд підпорядкованих задач





Визначення оптимальних пропорцій розвитку різних складових аграрного сектора





Дотримання паритету цін





Принцип державного 


регулювання





Фактори





Об’єкт управління – аграрний сектор економіки регіону





Методи управління





Економічні


Соціально-економічні


Адміністративні


Ринкові





Природні





Виробничі





Демографічні





Економічні





Інформаційні





Інші





Потреби суспільства у сільськогосподарській продукції





Розвиток експортного потенціалу продовольчого сектора економіки





Створення надійних продовольчих запасів





Усунення залежності від інших країн у продуктах харчування





Гарантування продовольчої безпеки країни





Продовольчі потреби населення





Система внутрішніх цілей





Забезпечення рентабельності підприємств аграрного сектора





Підвищення конкурентоздатності сільськогосподарської продукції





Підвищення рівня життя працівників аграрного сектора та соціальний розвиток сільських територій





Підвищення привабливості аграрного сектора для інвесторів





Збереження навколишнього середовища та забезпечення відтворення природних чинників розвитку сільського господарства





Рис. 1. Концепція формування  механізму управління аграрним сектором економіки на рівні регіону





Департамент агропромислового розвитку облдержадміністрації 





Відділ прогнозування розвитку АПК, економічного аналізу та соціально-трудових відносин  





Аграрний сектор економіки регіону





Варіанти розвитку





Багатоваріантний прогноз розвитку аграрного сектора





Критерії прийняття рішень в ситуації невизначеності:


Вальда,


Оптиміста,


Гурвіца,


Лапласа,


Байєса-Лапласа,


Ходжеса-Лемана





Оцінювання ефективності прийнятих управлінських рішень





Зворотний зв’язок





Бази даних та бази знань








Технічне та програмне забезпечення











Бази моделей








Початкові дані








Множина економіко-математичних моделей











Управлінські рішення





Множина прогнозів
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