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Дисертацією є рукопис.
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         Н.Л. Сапельнікова
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Ринкова економіка формує нові стандарти розвитку  національної та регіональної економіки, галузей та підприємств, що викликано  значною кількістю передумов: наявністю конкуренції; високими вимогами до якості товарів та послуг; процесами інтеграції та диверсифікації, поширенням глобалізації; необхідністю гнучко реагувати на зміни ринкового  середовища, яке не завжди є сприятливим для процвітання навіть самих затребуваних видів господарської діяльності. Успіх на ринках залежить від вірно обраної стратегії, здатності передбачати та змінювати структуру виробництва й управління, розробляти та впроваджувати інновації, ефективно прогнозувати та  планувати обсяги виробництва різних товарів, інвестиції та прибутки, щоб досягти найбільш позитивного результату і забезпечити економічний та соціальний прогрес у довгостроковій перспективі.

Поширення використання такого активного управлінського інструменту, як стратегія, досліджують та позиціонують на різних рівнях господарської діяльності. У сучасній теорії та практиці сформовано систему знань про цілісний та практично затребуваний напрям стратегічного менеджменту. Цей управлінський досвід накопичується та поширюється вже понад сто років та має національні, регіональні й галузеві відмінності застосування.

Особливості розробки та використання засад стратегічного управління територій розглядали російські та українські науковці Є.Буряк, М.Гудзь,  О.Гранберг, В.Дорофієнко, В.Дубіщев, В.Лексін,  О.Фінагіна, М.Шутов.
Питанням стратегічного планування й управління присвячено роботи провідних учених-економістів Р.Акоффа, А.Аакера, В.Архіпова, О.Віханського, В.Геєця, П.Друкера, В.Єфремова, Д.Кліланда, Дж.Куінна, Л.Мельника, С.Попова, В.Пономаренко, А.Томпсона, Р.Фатхутдінова, Д. Хассі та ін. 

У системі вітчизняних управлінських знань  існує необхідність вивчення та систематизації досвіду впровадження вже існуючих теоретичних положень управлінських технологій; розробки наукових рекомендацій, особливо стосовно регіонального управління; формування стратегій підтримки ринкового середовища; формування методик з адаптації  численних рекомендацій до особливостей вітчизняної економіки.  Нерозв’язаність  цих питань обумовила вибір теми дисертаційної роботи, визначила мету, завдання і структуру дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в рамках науково – дослідної теми ДВНЗ «Красноармійський індустріальний інститут» Донецького національного технічного університету «Проблеми регіонального соціально-економічного розвитку» (номер державної реєстрації 0105U002620, 2005–2009рр.). Автором досліджено фінансово-економічний стан низки підприємств харчової промисловості з виробництва хлібобулочних виробів, серед яких ВАТ «Селидівський хлібокомбінат», ВАТ «Донецький хлібозавод №14» та ін. Проаналізовано  вплив їхньої діяльності на розвиток регіональної економіки. Запропоновано, розроблено та впроваджено рекомендації з питань стратегічного розвитку регіону з урахуванням новітніх форм діяльності підприємств та поширення засад інвестиційної привабливості.

Авторським внеском у розробку проблеми є пропозиції з удосконалення засад стратегічного планування та поширення взаємодії між підприємством і місцевою владою.
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розвиток та обґрунтування теоретичних і методичних положень, розробка практичних рекомендацій, спрямованих на формування регіональної стратегії підтримки підприємств харчової галузі.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких задач:

теоретично обґрунтувати концептуальні засади визначення та виокремлення стратегії управління щодо складних форм бізнесової взаємодії в ринковому середовищі;
систематизувати особливості регіональних стратегій та визначити межі їх орієнтації на підтримку розвитку підприємств та галузей;

окреслити роль та місце стратегічного менеджменту в розвитку підприємницького середовища регіону та виявити національні і регіональні особливості і пріоритети  розвитку харчової промисловості;

обґрунтувати ключові проблеми та засади підтримки розвитку харчової промисловості Донецького регіону;

удосконалити наукові засади впровадження консолідованої регіональної стратегії підтримки розвитку  харчової промисловості;

розробити логістичну систему як складову формування стратегії підтримки розвитку підприємств харчової промисловості.

Об’єктом дослідження є процеси формування стратегії розвитку підприємств регіону.

Предметом дослідження є теоретичні та методичні засади розробки регіональної стратегії підтримки економічного розвитку підприємств харчової промисловості.

Методи дослідження. Теоретичною основою дисертаційної роботи є діалектичний та історичний методи пізнання, фундаментальні положення економічної теорії, макро- та мікроекономіки, регіональної економіки, менеджменту, регіонального управління.
Для досягнення поставленої мети у роботі використано низку загальнонаукових і спеціальних методів, які дозволили визначити, проаналізувати та систематизувати процеси поширення стратегічного управління в системі регіонального менеджменту, що допомогло розв’язати поставлені наукові завдання. При вивченні й узагальненні теоретичних основ стратегічного розвитку та управління в системі знань регіонального менеджменту, теоретичному аналізі, доповненні та уточненні ключових понять, обґрунтуванні та формулюванні висновків використано метод  абстрактно-логічного і системного аналізу. При визначенні категорії «стратегія» відповідно до ролі та місця цього інструменту менеджменту в  прийнятті управлінських рішень використано метод групування. При дослідженні класифікації стратегій, доповненні та удосконаленні базових положень з питань підтримки регіонального підприємницького середовища та вітчизняного виробника, що мають комплексний та загальнометодологічний характер та найбільш поширену сферу дії, застосовано метод аналітичних та логічних узагальнень. Методи аналізу і синтезу використано при оцінці стану харчової галузі та визначенні специфіки її регіонального розвитку. Методи математичної статистики  адаптовано до  оцінки особливостей та специфіки  розвитку підприємств хлібобулочної галузі Донецького регіону.  

Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та нормативно-правові акти України, офіційна статистика Державного комітету статистики України, обласних статистичних управлінь, Національного банку України, а також нормативні документи, що регламентують процеси формування ринкового середовища та господарську діяльність регіонів. Використовувалися наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених, матеріали періодичних видань, статистична звітність підприємств харчової промисловості, інформація Міністерства аграрної політики та продовольства України.

 Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна одержаних результатів полягає в формуванні консолідованої регіональної стратегії підтримки економічного розвитку в регіоні. Теоретичні та практичні результати, що визначають наукову новизну роботи, полягають у такому:

вперше:

розроблено концептуальні засади розробки та впровадження консолідованої стратегії розвитку підприємств харчової галузі як перспективне бачення розвитку складних системних процесів, що передбачають співпрацю низки різноспрямованих, але узгоджених інтересів в умовах активного використання індикативного планування  в системі регіонального менеджменту як стратегічного управлінського інструменту для покращення взаємодії на рівні парадигми відносин «бізнес-галузь-регіон» та активної підтримки функціонування експортоорієнтованих кластерів і інших форм ринкової господарської діяльності;

удосконалено:

категоріальний апарат регіонального менеджменту  за рахунок поширення тлумачення термінів «регіональна консолідована стратегія підтримки бізнес-середовища», «інвестиційна привабливість регіону» та ін., що формують наукові засади впровадження стратегії підтримки бізнес-середовища;

систематизацію проблем та пріоритетних напрямів  підтримки розвитку харчової промисловості Донецького регіону з урахуванням ключових інтересів бізнесу, галузі, регіональної влади та територіальних утворень на засадах адаптації світового досвіду та розв’язання значного кола питань за рахунок використання знань управління стратегічним економічним розвитком;

дістали подальшого розвитку:

систематизація сучасних наукових визначень та підходів до формування  регіональних стратегій: окреслено межі їх орієнтації  на підтримку розвитку підприємств та галузей, що надає можливість поширити інструментарій стратегічного планування в системі менеджменту та використати  переваги консолідованих стратегій  у  різноманітних практичних ситуаціях;

підходи до визначення сутності логістичних потоків у межах інфраструктурного забезпечення: розроблено низку рекомендацій щодо впровадження  засад математичного  моделювання в системі використання та розподілу ресурсів у процесі стратегічного консолідованого планування, що формує можливість урахування різноманітних потоків ресурсів у логістичних системах; 

          обґрунтування національних та регіональних проблем управлінського характеру, а також особливостей та пріоритетів розвитку харчової промисловості як ключових напрямів першочергового визначення базових положень консолідованого  стратегічного планування  на рівні «регіон-галузь-підприємство», що надає новітнє бачення процесів планування та прогнозування  в межах різноманітних регіональних господарських утворень.

Практичне значення одержаних результатів. Проведене наукове  дослідження дозволяє визначити та активізувати нові напрями в системі регіонального менеджменту щодо поширення  засад стратегічного планування. 

Практична цінність проведеного дослідження полягає у розробці  методичних положень щодо стратегії підтримки бізнес – середовища  регіону та його найбільш значущих із позиції конкурентоспроможності та експортоорієнтовності підприємств. Матеріали дисертації можуть на практиці використовуватися в системі регіонального управління. Результати проведеного та апробованого дослідження можливо застосовувати при підготовці методичних розробок з питань формування стратегічних планів; удосконалення інструментарію регіонального управління; розробки інформаційного забезпечення  регіональної  політики.

Обґрунтовані в дисертації ключові положення, висновки, рекомендації та напрями удосконалення регіонального регулювання ринкового середовища прийняті до впровадження у системі регіонального управління (Красноармійська міська рада, довідка №01/27-780 від 12.07.2011р.). Результати дослідження використовуються у навчальному процесі під час викладання дисциплін «Регіональна економіка», «Стратегічний менеджмент», «Розміщення продуктивних сил», «Діагностування регіональних ринків» у Донецькому інституті залізничного транспорту Української державної академії залізничного транспорту (довідка №77/01-06 від 23.01.2011р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки та висновки дисертаційної роботи є результатом самостійно проведених досліджень автора в системі наукових знань регіонального менеджменту та  формування напрямів і пріоритетів використання стратегічного планування підтримки підприємницького середовища. Досліджені та оприлюднені питання  є внеском автора  в удосконалення системи регіонального менеджменту. Із наукових ідей, отриманих у співавторстві, у роботі використані лише ті, що є індивідуальним внеском дисертанта. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати, викладені у дисертації, апробовано автором на науково-практичних семінарах та конференціях: V Всеукраїнській науково-практичній інтернет – конференції «Сучасність, наука, час. Взаємодія та взаємовплив», (м.Київ, 2008р.); II Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми й перспективи розвитку підприємництва» (м.Харків, 2008р.); VI Всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Сучасність, наука, час. Взаємодія та взаємовплив» (м.Київ, 2009р.); ІІІ Міжнародній  науково-практичній конференції «Проблеми й перспективи розвитку підприємництва» (м. Харків,  2009р.); I Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених, аспірантів і студентів: «Україна конкурентоспроможна: інноваційні ідеї та рішення» (м.Донецьк, 2011р.); Міжнародній  науково-практичній конференції «Стратегії інноваційного розвитку економіки України: проблеми, перспективи, ефективність» (м.Одеса, 2011р.); VII Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економіки, менеджменту, маркетингу» (м.Львів, 2012р.).

 Публікації. Основні наукові положення, висновки та рекомендації опубліковано у 16 наукових роботах (9 статей у збірниках наукових праць, 7 публікацій у матеріалах наукових конференцій) загальним обсягом 6,7 д.а., особисто автору належить 6,1 д.а.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, які наведено на 192 сторінках друкованого тексту. Матеріали дисертації містять 25 рисунків і 20 таблиць -  на 33 сторінках, 3 додатки – на 20 сторінках. Список використаних джерел складається із 240 найменувань, що наведено на 27 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ  РОБОТИ

У першому розділі «Теоретичні аспекти формування концептуальних засад та стратегій розвитку в системі регіональної економіки» систематизовано теоретичні та практичні засади та ключові положення щодо специфіки визначення та реалізації  стратегій розвитку на мезо,  макро та мікрорівні.  Обґрунтовано місце та роль стратегій розвитку в системі регіональної економіки у контексті забезпечення ефективної взаємодії з підприємствами,  галузями у виявленні пріоритетних сфер та з урахуванням поширення положень конкурентоспроможності територій.  

У сучасній українській економіці переплітаються ключові проблеми та неузгоджені бізнес-інтереси: ефективного розвитку ринкового середовища; перспективного позиціонування стратегічно значущих галузей і підприємств на національному та світових ринках; пропорційного та оптимального розвитку регіонів; формування засад конкурентоспроможності підприємств, галузей  та територій. Кожна з них має трансформаційний характер походження, є складною та комплексною, тому потребує дослідження різноманітних закономірностей, тенденцій і фактів на рівні світового господарства, держави, регіональних утворень, галузей, підприємств.  

Теоретично обґрунтовані місце та роль у розв’язанні проблемних питань  економічного розвитку територій, підприємств, галузей розробка та впровадження такого складного інструменту управління як формування концепції та стратегії або стратегічного плану. Ці управлінські інструменти сьогодні є невід’ємним у  формуванні науково обґрунтованих засад менеджменту на різних рівнях. Також вони поширюються на новітні  різноманітні форми співпраці бізнесової взаємодії, наприклад, на державну та регіональну підтримку бізнесу; формування галузевих та регіональних кластерів тощо.

Перед українськими підприємствами, що функціонують за сучасних умов господарювання, гостро постає питання виживання та ефективної діяльності у довгостроковій перспективі, що значною мірою залежить не лише від  самих підприємств. Позитивні зрушення  можливо отримати за рахунок таких управлінських дій: активізація взаємодії з регіональними, галузевими, міжнародними  організаціями  та формування новітніх форм зв’язків; поширення використання інструментарію менеджменту з питань логістики, маркетингу, інформаційних систем управління, ділового адміністрування  та інших прогресивних напрямів; розробка та впровадження системи управлінських технологій, новітніх та найпрогресивніших стандартів якості продукції, що будуть спрямовані на активізацію та удосконалення самої процедури стратегічного планування – розробки, впровадження, внутрішніх та зовнішніх зв’язків, контролю.  

Стратегічне  планування забезпечує випереджаючі ефекти з питань адаптації до стрімких змін у зовнішньому середовищі, котрі повинні відображатися у перманентних змінах. Але це не завжди можливо забезпечити лише для самого підприємства або організації. 

Ці та інші питання постають як в межах державного та регіонального  управління, так і на підприємствах та в системі ринкової інфраструктури. Такі проблемні ситуації неможливо розв’язати лише за рахунок внутрішньо організаційної інформації та силами вузького кола фахівців. Тому стратегічне генеральне планування рекомендується проводити на наукових засадах, із використанням сучасних принципів менеджменту та консолідовано поширювати його із залученням спеціалістів різних сфер управлінської діяльності.

Обґрунтовано  концептуальні засади для розробки та впровадження консолідованої стратегії  розвитку підприємств, стратегічно значущої для усіх регіонів України та галузей. Особливого значення набуває використання цього інструментарію у харчовій галузі,   саме  як стратегічний план та  перспективне бачення розвитку складних системних процесів, що передбачає цілу низку різноспрямованих, але узгоджених інтересів в умовах активного використання індикативного планування в системі регіонального менеджменту. Це є стратегічний  управлінський інструмент, що надасть змогу розв’язати багато питань для покращення взаємодії на рівні парадигми відносин  «бізнес-галузь-регіон» та активізувати діяльність підприємств харчової галузі: активного впровадження інструментів дії  експортоорієнтованих кластерів; новітніх форм маркетингу та логістики; впровадження світових стандартів якості  та ін.

Запропоновано та теоретично обґрунтовано класифікацію можливих типів наступальної стратегії у системі консолідованих планів системної підтримки підприємств зі створення штучних конкурентних переваг у регіоні: управлінські дії комплексного характеру, спрямовані на те, щоб одночасного використовувати природні та штучні переваги, у результаті можливий синергетичний ефект із наявністю безлічі нових сильних характеристик території; управлінські дії локального характеру, спрямовані на те, щоб протистояти сильним бокам існуючих конкурентів; розробка та впровадження стратегій підтримки окремих виробників (сфери послуг), груп підприємств, кластерів, галузей; цільові дії, спрямовані на виявлення (або створення) недоліків або певних слабкостей конкурентів; одночасне використання перерахованих дій із використанням стратегічного управління на всіх рівнях; формування принципово нових переваг і захоплення незайнятих ринкових ніш і сегментів; інформаційна підтримка; використання інструментарію із попередження можливих негативних проявів у сфері ринкової, галузевої та міжгалузевої конкуренції. Використання цих управлінських інструментів особливо необхідно у процесах розвитку підприємств харчової промисловості в умовах регіону як системної політики підтримки малого та середнього бізнесу та вітчизняного виробника.

Для створення конкурентних переваг у регіоні необхідно об'єднувати зусилля як місцевого самоврядування, так і бізнесу. Такі форми взаємодії повинні носити характер стратегічних зв’язків, бути інституціонально та управлінсько новітніми. Успішність таких дій багато в чому також обумовлено характеристиками галузевої та міжгалузевої конкуренції. Систематизуючи положення щодо визначення пріоритетних та стратегічних складових конкурентоспроможності регіону в активному формуванні ринкового середовища, слід охарактеризувати і виділити найбільш затребувані у сучасній українській економіці (рис. 1). 
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Рис. 1. Стратегічні та найбільш затребувані складові 

конкурентоспроможності регіону

У межах окреслених стратегічних складових конкурентоспроможності регіону в умовах економіки України, що характеризується сукупністю різнорідних процесів, але мають загальну спрямованість, можуть бути систематизовані та залучені до розвитку в єдиному напрямі управлінські зусилля:  регіонального управління; підприємств та галузі; інституції ринкового середовища тощо. 

У другому розділі «Аналіз специфіки і проблем розвитку підприємств харчової промисловості в контексті стратегічних пріоритетів регіону (на прикладі хлібобулочної галузі)» проаналізовано сучасний стан   хлібобулочної галузі та виявлено ії проблеми розвитку. В Україні на даний час фіксують поступову стабілізацію та наявність позитивних зрушень як в економіці, так і в системах державного та регіонального управління. Це відображається у таких показниках економічного зростання: ВВП, скорочення безробіття, збільшення обсягів інвестування та ін. 

Але позитивні зрушення нівелюються такими негативними проявами: недосконалість виробничої та соціальної інфраструктури; відсутність комплексних взаємопов’язаних стратегічних планів та інструментів контролю щодо впровадження, корегування та оцінки ефективності; недостатнє інформаційне забезпечення систем державного та регіонального управління; корупція та поширення інформаційної асиметрії; нестабільні податки та постійні зміни у нормативних актах, регулюючих підприємницьку діяльність; високі відсотки за комерційними кредитами та непрозорість державного фінансування; ускладнення звітності підприємств та ін. Ці прояви негативно впливають на  стан загального ринку, ускладнюють господарську діяльність. Визначати та обґрунтовувати показники розвитку підприємств на довгострокову та середньострокову перспективу  стає все важче. 

Українська економіка у період світової фінансової кризи кінця 2008-2009рр. понесла значні збитки та скорочення. Тільки за 2009р. вона зменшилася на 15,1% (реальний ВВП), тим самим зафіксувавши один з найгірших показників на території Європи. Також  у 2009р.  відтік портфельних інвестицій склав рекордні 1,6 млрд. дол., а притік було скорочено до 4,8 млрд. дол. (у 2008р. цей показник склав 10,9 млрд. дол.). У економіці мала місце ситуація з масовим неповерненням боргів, було зафіксовано понад 50 фактів  невиконання обов’язків з випуску цільових та процентних облігацій. За оцінкою Національного банку України, сума невиконаних зобов’язань перевищила 5 млрд. грн. Значні показники скорочення мали підприємства галузей, які залежать від банківського кредитування: роздрібна  торгівля,  де зафіксовано скорочення на рівні 16,3%,  та будівництво - 48,2%.  
У кризове становище не потрапили  сільське господарство,  харчова галузь та фармацевтика. У цілому стабілізація національної економіки почалася у 2010р. завдяки  експортоорієнтованим галузям – металургійній, хімічній, паливно-енергетичній та галузям АПК. Так, за результатами першого та другого кварталів  2011р. реальний ВВП зріс на 4,9 та 5,9 %% відповідно. За оцінками експертів, за останні десять років (2000-2010рр.) Україна збільшила виробництво зернових у два рази з 25-27млн.т. до 50 млн. т. У порівнянні із сільським господарством Європи в нашому аграрному секторі значно менше використовується мінеральних добрив, засобів захисту рослин. За оцінками аналітиків Світового банку, протягом найближчих 5–7 років Україна спроможна виробляти 100-120 млн. т. зернових (це пшениця, кукурудза, соняшник). Це реальні фактори конкурентоспроможності як самих зернових культур, так і продукції їхньої переробки, у першу чергу хлібобулочних продуктів, на світових ринках.

Особливе, стратегічно значуще місце у цих процесах є у Донецької області. Вона одна з найпотужніших за обсягами виробництва промислової продукції в Україні. Динаміку основних показників розвитку за період з 2006 по 2010рр. наведено у табл.1.

Таблиця 1

Основні показники соціально – економічного розвитку Донецького регіону

	Показник
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	Валовий регіональний продукт, млн. грн
	72361,0
	92093,0
	117646,0
	103739,0
	128986,0

	У порівняних цінах, відсоток до попереднього року
	108,3
	104,6
	97,1
	81,6
	111,1

	Темпи зростання обсягу реалізованої промислової продукції, %
	107,1
	129,8
	133,4
	77,1
	112,7

	Індекс промислової продукції, % до попереднього року
	102,2
	90,7
	113,9
	95,9
	101,6

	Індекс промислової продукції (виробництво харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів), % до попереднього року
	109,0
	107,7
	90,8
	100,3
	109,2

	Темпи зростання доходів населення, %
	138,2
	131,6
	137,5
	104,8
	122,7

	Темпи зростання середньомісячної заробітної плати, %
	135,1
	127,7
	131,3
	105,0
	120,5

	Експорт продукції, млн. дол.
	8221,8
	10654,9
	14409,5
	9332,6
	13100,0

	Імпорт продукції, млн. дол.
	2584,6
	4451,5
	4952,3
	1936,0
	3100,0

	Виробництво харчових продуктів, напоїв та тютюнових виробів, тис. грн.
	6427228,2
	7900228,1
	9680149,7
	11158342,4
	13991464,7

	Вироби хлібобулочні, тис. т.
	228,1
	207,8
	195,7
	179,1
	161,6

	Ціна реалізації сільськогосподарської продукції (зернові та зернобобові культури), грн. за т
	480,4
	754,9
	742,9
	725,6
	1042,5

	Виробництво основних сільськогосподарських культур (зернові та зернобобові культури), тис.ц
	16457,5
	11874,3
	23323,7
	17243,1
	17966,1

	Урожайність основних сільськогосподарських культур (зернові та зернобобові культури), ц з 1 га площі збирання
	21,5
	17,1
	30,8

	24,1
	24,8


У цілому відзначено значні позитивні зрушення щодо місця та ролі у господарському комплексі агропромислового сектора та поступове зростання  виробництва основних сільськогосподарських культур (зернові та зернобобові) та  харчових продуктів, напоїв і тютюнових виробів. 
Стрімкий перехід до ринкових відносин, підтримка підприємництва та регіональних ринків, формування експортоорієнтованих галузей, поряд із технічним переозброєнням великих спеціалізованих підприємств вимагають прискореного формування мережі малих і середніх підприємств із переробки сільськогосподарської продукції, формування   відповідних локальних та міжрегіональних кластерів. Малий і середній бізнес в усьому світі регулюються регіональними органами влади, це ключові інтереси та сфера підтримки території з її особливими ресурсами. 

У діяльності харчової промисловості важливе значення має агропромислова інтеграція, що здійснюється в різноманітних формах (фінансово-агропромислові групи, агрокомбінати, агрофірми, концерни, кластери та інші формування з виробництва, переробки, зберігання і реалізації сільськогосподарської продукції та продовольства). 

За проведеним аналізом можна зробити висновок, що особлива роль у розв’язанні продовольчої проблеми на регіональному, національному та загальному рівнях належить харчовій індустрії, яка є не лише завершальною функціональною ланкою виробництва продовольчої продукції, а й реальним організатором та інтегратором ефективного, раціонального і збалансованого функціонування продовольчого комплексу України.
У цілому для Донецького регіону стратегічно значущими питаннями розвитку експортоорієнтованої діяльності підприємств харчової промисловості є сировина та якість продукції. Для того, щоб  продукція підприємств харчової промисловості була на високому рівні і відповідала державним стандартам, необхідно отримання якісної сировини за доступними цінами. Для цього виробникам харчових підприємств необхідно звернути увагу, по-перше, на вітчизняного постачальника, що дозволить зменшити транспортні витрати на придбання сировини і матеріалів та покращити їх якість. По-друге, треба укладати  довгострокові контракти, в яких буде фіксуватися ціна на сировину і матеріали, і економічні катаклізми не будуть мати вплив на них. По-третє, формування логістичних ланцюгів на підприємствах харчової промисловості впорядкує безліч різних посередників, дозволить зменшити логістичні витрати на цих підприємствах. Це можливо лише за наявності спільних зусиль галузі, регіональної влади та ринкових інституцій.

Проблеми господарської діяльності підприємств та галузей є також і проблемами регіонального управління. Поліпшення діяльності підприємств регіонального господарського комплексу  є ключовим  інтересом регіональної влади та територіальної громади, тому пріоритетними в системі регіонального менеджменту стають питання підтримки бізнесу, галузей або підприємств,  які мають  стратегічне значення та перспективи:  зростання в межах регіону або національної економіки з поширенням використання  національних ресурсів - трудових, інтелектуальних, фінансових, аграрних, інформаційних,  рідких копалин; формування експортного потенціалу та тенденцій до контролю секторів світових ринків; забезпечення позитивних змін у регіональній та національній інфраструктурі; формування позитивного іміджу суспільства та його бізнес-середовища; залучення внутрішніх та зовнішніх інвестицій; поширення  науково-технічного прогресу та інновацій тощо.

Дослідження регіональних особливостей та проблем сучасного стану розвитку хлібопекарської галузі Донецького регіону (на прикладі підприємств ВАТ «Красноармійський хлібозавод», ВАТ «Селидівський хлібокомбінат», ВАТ «Краматорський хлібокомбінат», ВАТ «Добропільський хлібокомбінат», ВАТ «Донецький хлібозавод №14») дозволило зробити такі висновки про ключові пріоритети. Це наявність таких стратегічних ресурсів, котрі у поєднані формують кластерну модель взаємодії та забезпечать низку конкурентних преваг: наявність ресурсу розвитку в межах як регіону, так і світової економіки; висококваліфікована та достатньо дешева робоча сила; наявність регіональних логістичних систем з обслуговування промисловості; управлінський ресурс регіональної влади та ін.

Хлiбобулочна галузь Донецької області - це сектор харчової промисловостi України, що достатньо стабiльно розвивається. У цілому ця галузь є прибутковою, але визнати її привабливою для iнвесторiв досить складно, і значною мірою  цю проблему може бути розв’язано за рахунок підтримки місцевих органів влади та принципового поліпшення інвестиційного клімату в межах певної території. 
У третьому розділі  «Формування науково обґрунтованих засад регіональної стратегії підтримки розвитку підприємств харчової промисловості» досліджено та удосконалено засади впровадження науково обґрунтованої регіональної стратегії підтримки розвитку  харчової промисловості.
Доведено нагальну потребу у науково обґрунтованому визначенні забезпечення стратегічного планування підтримки розвитку підприємств харчової промисловості, що вимагає відповідної системи  досліджень: аналіз існуючого стану – галузі та регіону; обґрунтування проблем розвитку – галузі та регіону з урахуванням можливого пересічення; визначення пріоритетів розвитку з урахуванням сумісних інтересів та потреб; розробка засад стратегії розвитку на двох ключових рівнях – регіону та підприємств: визначення пріоритетів, цілі, місії; загальної концепції; сама стратегія – як план послідовних дій;  обґрунтування оцінки ефективності та корекції дій; затвердження та впровадження інститутів моніторингу, діагностування та контролю;  формування консолідованої групи з розробки та контролю за впровадженням. Це є послідовність дій з  розробки консолідованої та координованої стратегії. У  процесі роботи розробляється низка планів, потім при обговоренні  визначається генеральний координаційний план. 
Доведено доцільність для поліпшення стану підприємств використання  і застосування логістики. Логістику спрямовано на оптимізацію витрат і раціоналізацію процесу виробництва, збуту і супутнього сервісу як у рамках одного підприємства, так і для їх групи. Зі зменшенням витрат собівартість продукції буде зменшено, і прибуток підприємств збільшиться, тому застосування логістики є доцільним. Визначено послідовність розробки консолідованої стратегії, її складові та ключові ефекти  від впровадження (рис. 2).
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Рис. 2. Алгоритм розробки консолідованої стратегії з урахуванням ключових ефектів від впровадження

Обґрунтовано, що у результаті стратегічного планування підтримки підприємств регіону повинні бути розв’язані такі завдання: вибір пріоритетних напрямів діяльності, які потрібно розвивати на підприємстві та в системі регіональної підтримки для досягнення в майбутньому основної мети; управлінські методи, за допомогою яких можна найбільш ефективно отримати бажані результати за кожним із напрямів; прогнозування витрат на кожному з напрямів; прогнозована віддача за напрямами; прогнозування ризиків і розробка стратегії з їх мінімізації; побудова новітньої моделі господарської діяльності; виявлення об'єктів зовнішнього середовища і побудова імітаційної моделі взаємодії  зі світовими ринками.

Запропоновано економіко-математичну модель визначення річного обсягу постачання сировини на хлібокомбінати за логістичною концепцією в системі регіональної консолідованої стратегії (табл.2). 

Таблиця 2
Економіко-математична модель визначення річного обсягу постачання сировини на хлібокомбінати за логістичною концепцією в системі консолідованої регіональної стратегії

	Елемент моделі
	Позначення елемента моделі
	Економічний зміст елемента моделі

	Результативний показник
	Y
	Оптимальна величина річного обсягу постачання сировини, тис. т

	Параметри
	Зерновиробники 

	
	n
	Збір урожаю з 1га, т (урожайність)

	
	m
	Кількість га, га

	
	Зернопереробники 

	
	p1
	Ціна закупівлі 1т зерна, грн

	
	c
	Залишкова вартість основних засобів, тис.грн

	
	Хлібокомбінати 

	
	p2
	Ціна закупівлі 1кг борошна, грн

	
	f
	Виробнича потужність підприємства, %

	
	r
	Радіус  доставки, км

	
	Регіональна інформаційна інфраструктура

	
	k
	кількість об’єктів інформаційної інфраструктури

	
	p3
	вартість інформаційних послуг

	
	а0 …а9
	параметри  моделі

	
	Ɛ
	стохастична складова моделі

	Цільова

функція
	Y= f(n, m, p1, c, p2, f, r, k, p3)( max
	Сукупний потенціал регіональної системи «постачальник – переробне підприємство»

	Система обмежень економіко – математичної моделі
	Yі>0,

nі>0,

mі>0,

p1і>0,

cі>0,

p2і>0,

30≤fі≤100,

rі>0
kі>0
p3>0
	Співпраця із постійними постачальниками  сировини (зерна та борошна), регіональною інфраструктурою, що має забезпечити нарощення потенціалу зерновиробників та зернопереробників


Для побудови рівняння множинної регресії використовується лінійна функція, яка показує   напрям і силу впливу параметрів на результативний показник:

                       Y=а0+ а1*nі + а2*mі +а3*p1і +а4*cі +а5*p2і +а6*fі +а7*rі+ а8* kі+ а9* p3+Ɛ,                         (1)
За результатами розв’язання побудованої економіко-математичної моделі визначається оптимальна величина річного обсягу постачання сировини в середньому розмірі. Це повинно враховуватися не лише при обґрунтуванні змін обсягу закупівлі сировини переробним підприємством, але й при узгодженні інтересів учасників постачання для забезпечення тривалої взаємовигідної співпраці.
Стратегічне планування забезпечує основу для всіх управлінських  рішень, функцій  організації,  мотивації  і  контролю,   орієнтованих   на   розробку стратегічних планів. Складання стратегічного плану додає підприємству визначеності, індивідуальності, що дозволяє залучати певні типи працівників, і, у той самий час, не залучати працівників інших спеціалізацій. Цей план з урахуванням співробітництва з регіональними органами влади та ринковими інституціями відкриває перспективу в питаннях розв’язання проблем виходу на нові ринки, в організації експортної діяльності, формування ділового іміджу та ін. 

Сучасні ринки збуту продукції харчової промисловості мають досить велику географію, наслідком чого є значний обсяг витрат, пов’язаних із товарорухом. Останнє забезпечують логістичні ланцюги, які формують такі учасники: виробник, оптові й роздрібні торгівці, транспортні компанії. Підвищення ефективності роботи логістичного ланцюга розглядається як засіб забезпечення конкурентних переваг на ринку. Отже, розробки в цьому напрямі становлять значний практичний інтерес.

Модель множинної регресії вказує на те, що найбільший прямий вплив на оптимальну величину обсягу постачання мають параметри ціни закупівлі сировини, радіусу доставки, виробничої потужності, кількість об’єктів інформаційної інфраструктури, вартість інформаційних послуг, тобто параметри, які визначаються системою відносин у межах консолідованої стратегії “постачальники-регіональна інформаційна інфраструктура - переробне підприємство”. Вона дозволяє не лише забезпечити раціональне використання ресурсів регіону, але й сприяє регулюванню економічних відносин між організаціями та підприємствами цієї сфери. Розрахунок економіко-математична моделі визначення річного обсягу постачання сировини на хлібокомбінати за логістичною концепцією в системі консолідованої регіональної стратегії виконано за допомогою MS Excel і наведено у додатках до дисертаційної роботи.

ВИСНОВКИ  

Дисертація містить  постановку, теоретичне і практичне розв'язання  наукової проблеми, пов’язаної з формуванням положень регіональної стратегії підтримки економічного розвитку підприємств харчової промисловості.  У межах означеної проблеми та на основі одержаних результатів дослідження можна зробити такі висновки. 

1. Сьогодні в Україні слід констатувати слабкість стратегічного управління та відсутність його позитивного впливу на розвиток територій.  У цілому процедура формування регіональної стратегії підтримки  економічного розвитку повинна формуватися послідовно, вибір здійснюється по кроках з можливістю доопрацювання та корегування, а з базових стратегій обирається одна. У рамках цієї базової стратегії визначається одна із окремих стратегій, і в цьому жорстко обмеженому операційному просторі здійснюється остаточний вибір ключових, сенсорних точок і формулюється відповідна регіональна стратегія підтримки розвитку підприємств регіону.

2. Теоретично обґрунтовано та систематизовано наукові засади визначення та виокремлення стратегії управління. Доведено значущість та первинність стратегічних засад у системі планування діяльності – держави, регіону, галузі, підприємства. Визначено,  що в межах світового досвіду стратегічного планування активно поширюється напрям консолідованих стратегій на рівні взаємодій «галузь-підприємство», «держава-галузь», «регіон-підприємство» та ін. У напрямі підтримки регіонального бізнес-середовища запропоновано концептуальні основи розробки та впровадження консолідованої стратегії  розвитку підприємств харчової галузі  в системі регіонального менеджменту. 

3.  Систематизовано особливості регіональних стратегій та окреслено поширення  їх орієнтації  на підтримку розвитку підприємств та галузей, що мають пріоритетне значення. Це такі підприємства, що забезпечують робочими місцями населення; формують експортний потенціал; визначають та поширюють засади конкурентоспроможності. Надана систематизація сучасних наукових визначень та підходів до формування  регіональних стратегій та окреслення меж їх орієнтації формує можливість організації підтримки розвитку підприємств та галузей. Особливого значення набувають інструменти стратегічного планування в системі менеджменту та використання переваг консолідованих стратегій у різноманітних практичних ситуаціях. 

4. Окреслено роль та місце стратегічного менеджменту в розвитку підприємницького середовища регіону. За умови ринкових відносин, відповідних правилам конкуренції, система стратегічного управління на рівні суспільства і регіонів змінюється, створюються  специфічні управлінські підходи корегування та стимулювання різноманітних загальнонаціональних та регіональних проблем господарської діяльності. Наукове обґрунтування особливостей пріоритетів дозволяє активно втручатися та позиціонувати регіони у системі конкурентного середовища та використовувати новітні управлінські заходи – консолідовану регіональну стратегію на рівнях «регіон – галузь – підприємство». 

5. Обґрунтовано проблеми  господарської діяльності підприємств та галузей, які  є також і проблемами регіонального управління.  Поліпшення діяльності підприємств Донецького регіону є ключовим  інтересом регіональної влади, тому пріоритетними в системі менеджменту стають питання підтримки бізнесу, формування експортоорієнтованих кластерів, які мають  стратегічне значення та перспективи: зростання в межах регіону або національної економіки з поширенням використання  національних ресурсів - трудових, інтелектуальних, фінансових, аграрних, інформаційних, рідких копалин;формування експортного потенціалу та тенденцій до контролю секторів світових ринків; забезпечення позитивних змін в інфраструктурі; формування позитивного іміджу суспільства та його бізнес-середовища; залучення внутрішніх та зовнішніх інвестицій; поширення  науково-технічного прогресу та інновацій.       

6. Удосконалено наукові засади  впровадження  регіональної стратегії підтримки розвитку харчової промисловості на підставі врахування послідовних дій та специфічних управлінських інструментів і механізмів. Розроблено та адаптовано категоріальний апарат регіонального менеджменту  за рахунок поширення тлумачення термінів «регіональна консолідована  стратегія підтримки бізнес-середовища», «інвестиційна привабливість регіону» та інших, що формують наукові засади впровадження стратегії підтримки бізнес-середовища.

7. Розроблено логістичну систему як складову формування стратегії підтримки розвитку підприємств харчової промисловості у межах формування науково обґрунтованих підходів та практичної реалізації регіональної консолідованої стратегії із використанням математичного моделювання. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка - Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Донецьк, 2012.

У дисертаційній роботі  вивчено і систематизовано основи стратегічного планування і запропоновано концептуальні принципи розширення рамок даного управлінського інструменту з позицій ускладнення ведення господарської діяльності в умовах інтернаціоналізації і глобалізації світових ринків. 

Визначено принципове відставання розвитку харчової галузі Донецького регіону: систематизовано напрями удосконалення в контексті посилення конкуренції на вітчизняних і світових ринках.  Особливе місце відведене потенціалу регіонального управління, який не задіяний у стратегічному плануванні і його різних форм.

Рекомендовано основні напрями розробки і впровадження консолідованої регіональної стратегії розвитку хлібобулочного виробництва з врахуванням ускладнення внутрішнього регіонального  середовища і світового ринкового простору.  

 Ключові слова: регіон, регіональна економіка, планування, підтримка, інформаційне забезпечення, стратегія, консолідована стратегія, кластери,  харчова і хлібобулочна галузі, регіональні і світові ринки.
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Диссертация на получение  научной степени кандидата экономических наук  по специальности 08.00.05 – развитие производительных сил и региональная экономика. –  Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Донецк, 2012.

В диссертационной работе изучены и систематизированы основы стратегического планирования и предложены концептуальные принципы расширения рамок данного управленческого инструмента с позиций усложнения ведения хозяйственной деятельности в условиях интернационализации и глобализации мировых рынков. Теоретические и методические положения  рассмотрены  с точки зрения развития категориального аппарата, методов, принципов, моделей,  научных подходов и  закономерностей региональной экономики и регионального менеджмента.

Очерчено роль и место стратегического менеджмента в развитии предпринимательской среды региона. При условии рыночных отношений, соответствующих правилам конкуренции, система стратегического управления на уровне общества и регионов изменяется, создаются  специфические управленческие подходы корректировки и стимулирование разнообразных общенациональных и региональных проблем хозяйственной деятельности. Научное обоснование особенностей приоритетов позволяет активно вмешиваться и позиционировать регионы в системе конкурентной среды и использовать новейшие управленческие мероприятия – консолидированной региональной стратегии на уровнях «регион – отрасль – предприятие».

Обоснованы теоретические положения о непрерывном развитии стратегического планирования, его научном инструментарии и расширении границ действия в процессах объединительного характера, в данном исследовании, в парадигме отношений  «государство-регион-отрасль-кластер-предприятие».  Рассмотрены и систематизированы положения инвестиционной привлекательности территории и необходимости ее непрерывного совершенствования  для регионов Украины.

Проведен анализ развития хлебобулочной промышленности Донецкого региона и Украины в целом. Выявлены особенности развития, проблемы, тенденции, которые в совокупности подтверждают наличие определенных резервов и неиспользуемых преимуществ. Определено принципиальное отставание в развитии хлебобулочной отрасли Донецкого региона и систематизированы направления ее совершенствования в контексте усиления конкуренции на отечественных и мировых рынках. Особое место отведено неиспользуемому потенциалу регионального управления в виде стратегического планирования и его разнообразных форм. В качестве рекомендуемой формы стратегического планирования в вопросах развития бизнес-среды предложена консолидированная стратегия. Обоснованы ее преимущества в системе отношений с новыми формами организации бизнес-среды – кластерами. 

Предложена концепция регионального консолидированного стратегического планирования как инструмента согласования перспективных планов и активных взаимодействий для  региональной системы управления и тех форм сложной хозяйственной  деятельности, которые могут представлять ключевые приоритеты в развитии таких направлений, как социальная безопасность территории, ее экспортный потенциал и др. 

Рекомендованы основные направления разработки и внедрения консолидированной региональной стратегии развития хлебобулочного производства с учетом  усложнения внутренней региональной  среды и мирового рыночного пространства. Рассмотрены составляющие региональной консолидированной стратегии – логистическая и контроля качества продукции как наиболее значимые в системе отношений «имидж региона-отрасли-рынка-предприятия».

Построена  экономико - математическая модель, которая  определяет оптимальную величину годового объема снабжения сырья в среднем размере. Это должно учитываться не только при обосновании изменений объема закупки сырья перерабатывающим предприятием, но и при согласовании интересов участников снабжения для обеспечения длительного взаимовыгодного сотрудничества. Эта модель включает такие основные параметры участников рынка: зернопроизводители (сбор урожая из 1га, количество гектара), зернопереработчики (цена закупки 1т зерна, остаточная стоимость основных средств), хлебокомбинати (цена закупки 1кг муки, производственная мощность предприятий, радиус  доставки), региональная информационная инфраструктура (количество объектов информационной инфраструктуры, стоимость информационных услуг).

Предложены элементы совершенствования логистических концепций и моделей, ориентированные на получение синергетического эффекта в системе отношений «регион-предприятие». Определены ключевые положения внутрифирменной и региональной логистики, обеспечивающие положительный эффект от взаимодействия.
Ключевые слова: регион, региональная экономика, планирование, поддержка, информационное обеспечение,  стратегия, консолидированная стратегия, кластеры,  пищевая и хлебобулочная отрасли, региональные и мировые рынки.
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Стратегічні складові конкурентоспроможності регіону та їх інформаційне відображення





Програми та стратегії підтримки підприємницького середовища  - система показників ефективності реалізації та їх публічне відображення





Факти і процеси політичної та соціальної стабільності – імідж в інформаційному просторі (масмедіа)





Позитивна динаміка соціально-економічного розвитку  -  система показників





Позитивна та інформаційномістка інвестиційна привабливість


та ділова активність підприємств, галузей, органів влади - розрахунки рейтингів





Консолідоване інформаційне забезпечення 





Етапи розробки    консолідованої стратегії 








Ефекти від впровадження консолідованої стратегії








Консолідоване інформаційне забезпечення 





Визначення  пріоритетів  розвитку галузі та території 








Процедура впровадження і система непереривного  моніторингу та  контролю








Обґрунтування цілі стратегії





Аналіз  світового досвіду, світових ринків та визначення  національних можливостей








Розробка концепції 





Обґрунтування принципів управлінських засад розробки та впровадження стратегії





Підбір зацікавлених учасників





Науково  обґрунтоване прогнозування та планування. Розробка  консолідованої стратегії. Публічне обговорення та корегування








Розробка  системи моніторингу та інструментів контролю, послідовності дій





Оцінка  ефективності та ймовірності ризиків





На  державному рівні: зростання обсягів експорту





На  регіональному рівні: зростання обсягів виробництва і робочих місць 





На  рівні підприємств: спрощення виробничої діяльності, зростання обсягів виробництва та експорту 





Регіональна ринкова  бізнес – інфраструктура: збільшення обсягів замовлень, стимулювання ділової активності





Регіональні  та національні ринки: збільшення асортименту продукції та поліпшення її якості відповідно до світових стандартів





Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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