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О.М. Анісімова

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Враховуючи посилення в умовах світової економічної кризи конкуренції, особливо на ринках продукції машинобудування, питання підвищення ефективності управління маркетинговою діяльністю вітчизняних машинобудівних підприємств набуває важливого значення та потребує наукового пошуку нових підходів, форм та методів. Удосконалення маркетингової діяльності машинобудівного підприємства дає можливість оптимізувати використання його ресурсів, а також виробничих потужностей, з огляду на дослідження стану кон'юнктури ринку певних товарів, формування і використання «портфеля замовлень», проведення ефективної закупівлі і збуту. 
В сучасних умовах ефективне функціонування машинобудівного підприємства неможливе без якісного управління маркетингом. Діяльність підприємств у машинобудуванні завжди мала свої особливості, тому доцільно провести дослідження щодо визначення теоретичних засад організації маркетингового управління та удосконалення методичного надбання з організації управління маркетингом на вітчизняних підприємствах машинобудування. 

Розкриття сутності управління маркетингом викладено у працях зарубіжних і вітчизняних авторів, таких як: О.М. Азарян, А.А. Антонюк,        Й.С. Завадський, О.І. Зайцева, А.В. Карпенко, О.В. Кендюхов, Л.П. Коваленко, М.В. Конишева, Ф. Котлер, Р.Р. Ларіна, В.В. Липчук, Т.С. Максимова, Н.К. Моісеєва, Т.В. Мордвінцева, О.Ф. Оснач, А.Ф. Павленко, І.Д. Падерін,    О.А. Паршина, В.П. Пилипчук, В. Руделіус, І.В. Рудченко, С.В. Скибінський,  Н.О. Туніцький, Н.В. Шандова, О.Є. Шапран, О.О. Шапуров та ін. 

У роботах цих авторів розглядаються поняття управління маркетинговою діяльністю, традиційний підхід до управління маркетинговою діяльністю (відповідно до функцій менеджменту, системний підхід, комплексний підхід), система управління маркетингом на сучасному підприємстві, поняття комплексу маркетингу.

Але, незважаючи на те, що значна кількість учених-економістів займається проблемами машинобудівної галузі, питання удосконалення маркетингової діяльності саме на машинобудівному підприємстві вирішено не повною мірою, що потребує окремого дослідження.  

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу підготовлено відповідно до плану науково-дослідних робіт Дніпропетровської державної фінансової академії за темою «Фінансово-економічні і організаційно-правові умови ефективного функціонування малого бізнесу в промисловому регіоні» (номер державної реєстрації 0109U001344, 2007-2008 рр.), у рамках якої здобувачем розглянуто проблеми маркетингової діяльності малого бізнесу Дніпропетровської області (дослідження проведено із застосуванням методів «фокус-груп» та телефонного опитування), та за темою «Дослідження соціально-економічних проблем промислового регіону» (номер державної реєстрації 0109U001347, 2009-2010 рр.), де досліджені основи управління маркетингом на промисловому підприємстві. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є визначення методичних підходів та розробка практичних рекомендацій,  спрямованих на підвищення ефективності управління маркетинговою діяльністю на підприємствах машинобудування. 

Для досягнення мети поставлено і вирішено такі завдання:

- досліджено особливості управління маркетинговою діяльністю на промисловому підприємстві та уточнено поняття «управління маркетинговою діяльністю промислового підприємства»;

- розглянуто концепції управління маркетинговою діяльністю та проаналізовано організацію служби маркетингу на промислових підприємствах; 

-    проведено аналіз стану машинобудівної галузі;

- розглянуто та удосконалено систему управління маркетинговою діяльністю на підприємствах машинобудування;

- удосконалено організаційні механізми управління товарною, ціновою, збутовою політиками та рекламною діяльністю на підприємствах машинобудування;
- удосконалено бізнес-процес розробки та продажу товару на прикладі машинобудівної продукції;

- проведено діагностику адаптованого комплексу маркетингу із застосуванням економіко-математичних методів;
- запропоновано програму підвищення ефективності маркетингової діяльності та систему управління якістю продукції для машинобудівного підприємства;

- розраховано синергетичний ефект від адаптованого комплексу маркетингу.

Об’єктом дослідження є процес управління маркетинговою діяльністю на підприємствах машинобудування.

Предмет дослідження - теоретичні засади та система управління маркетинговою діяльністю на підприємствах машинобудування.
Методи дослідження. Методологічною й методичною основою дисертаційної роботи стали класичні положення економічної теорії, менеджменту та маркетингу, праці вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів з питань управління маркетинговою діяльністю промислових підприємств. Інформаційною базою дослідження були законодавчі акти України щодо управління галузями народного господарства, методичні та нормативні матеріали міністерств і відомств, статистичні дані Державного комітету статистики України, Дніпропетровського обласного управління статистики. Джерелами інформації стали також матеріали конференцій і семінарів, наукові звіти вузів, дані первинного обліку та звітності машинобудівних підприємств, зокрема ВАТ  «Завод «Дніпропрес» та АТЗТ «ВО Дніпропетровський приладобудівний завод», результати авторських обстежень і спостережень, узагальнення аналітичних досліджень автора.

У роботі використано системний підхід (при розробці адаптованого комплексу маркетингу), ситуаційний підхід (при аналізі конкурентного стану підприємств машинобудування), загальнонаукові методи узагальнення та синтезу (при удосконаленні поняття «управління маркетинговою діяльністю промислового підприємства»), метод економічного аналізу (при діагностиці фінансово-господарської діяльності підприємств); методи багатовимірної статистики (при побудові багатофакторної регресійної моделі застосовано метод найменших квадратів); метод експертних оцінок (при розрахунку стратегічного балансу підприємства та синергетичного ефекту).
Наукова новизна одержаних результатів полягає у визначенні методичних підходів та розробці практичних рекомендацій,  спрямованих на підвищення ефективності управління маркетинговою діяльністю на машинобудівному підприємстві. Розв’язання зазначеного питання дозволило досягти таких наукових результатів, що мають наукову новизну.
удосконалено:

- поняття «управління маркетинговою діяльністю промислового  підприємства», яке являє собою цілеспрямовану дію суб’єкта управління через реалізацію управлінських функцій планування, організації, мотивації і контролю на об’єкт управління, основними складовими якого є дослідження ринку, товарна, цінова, комунікаційна політики, політика в галузі якості, формування попиту і стимулювання збуту;

- систему управління маркетинговою діяльністю машинобудівного підприємства на основі визначення адаптованого до сучасних умов комплексу маркетингу. Обґрунтовано доцільність включення до складу комплексу маркетингу, крім товару, ціни, реклами і збуту («4Р»), п’ятого елементу – управління якістю (quality), що надало можливість покращити систему управління маркетинговою діяльністю машинобудівного підприємства;

- методичний підхід щодо кількісної оцінки синергетичного ефекту для підприємств машинобудування шляхом побудови математичної моделі, яка базується на експертних оцінках (розрахованих за методом Дельфі) та дозволяє кількісно оцінити синергетичний ефект від впровадження адаптованого комплексу маркетингу, а саме виявити позитивний або негативний синергетичний ефект;

дістали подальшого розвитку:

- організаційні механізми управління складовими комплексу маркетингу: товарна політика (показано особливості для машинобудівної продукції розробки нового товару та його життєвий цикл в залежності від кон’юнктури ринку); цінова політика (виявлено стратегії, які безпосередньо впливають на ефективне управління, та запропоновано оптимальний метод ціноутворення для машинобудівних підприємств); збутова політика (виокремлено специфічні для машинобудівних підприємств види, рівні каналів збуту та методи збуту); рекламна діяльність (обрано види, засоби реклами та її носії, притаманні машинобудівному підприємству);
- бізнес-процес розробки та продажу товару на прикладі машинобудівної продукції, який включає послідовність дій від оформлення замовлення клієнта до моменту відвантаження продукції зі складу та сервісного обслуговування, що дозволило більш чітко та своєчасно виконувати замовлення та підсилило лояльність клієнтів; 

- діагностика адаптованого комплексу маркетингу на ВАТ «Завод «Дніпропрес», яка за допомогою регресійного моделювання дозволила виявити прямий зв'язок між збільшенням витрат на заходи з питань управління якістю та доходом підприємства;
- система управління якістю продукції для машинобудівного підприємства, на основі розробки рекомендацій щодо поліпшення якості продукції, завдяки впровадженню яких вдалося підвищити рівень якості продукції відповідних підприємств. 

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження використовуються в навчальному процесі при викладанні наступних дисциплін: «Управління маркетинговою діяльністю», «Промисловий маркетинг», «Маркетинг», «Формування бізнес-моделі підприємства», «Бізнес-планування» (довідка ДДФА № 10 від 13.05.2011 р.). 
Рекомендації та пропозиції, викладені в дисертації, знайшли використання в практичній діяльності: ВАТ «Завод «Дніпропрес» (№ 696 від 12.05.2011 р.) – використані рекомендації щодо вдосконалення комплексу маркетингу на підприємстві у складі товару, ціни, реклами, збуту та управління якістю, а також організаційний механізм управління маркетинговою діяльністю машинобудівного підприємства; АТЗТ «ВО Дніпропетровський приладобудівний завод» (№ 73 від 17.05.2011 р.) – підвищення економічної ефективності підприємства за рахунок синергетичного ефекту від використання адаптованого комплексу маркетингу.

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки та висновки дисертаційної роботи є результатом самостійно проведеного автором дослідження теоретичних і практичних аспектів управління маркетинговою діяльністю підприємств машинобудування. Внесок здобувача в колективно опубліковані праці відображено в списку публікацій.

Апробація результатів дисертації. Головні положення та отримані результати наукового дослідження, висновки й пропозиції доповідалися, обговорювалися та були схвалені на науково-практичних конференціях різного рівня: міжнародна науково-практична конференція «Фінансове забезпечення економічного і соціального розвитку суспільства» (м. Дніпропетровськ, 2007 р.); всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція «Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку регіонів України» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); міжнародна науково-практична конференція «Фінансово-бюджетна політика в контексті соціально-економічного розвитку регіонів» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція «Проблеми розвитку сучасного суспільства: економіка, соціологія, філософія» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.); міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Фінансово-бюджетна політика в контексті соціально-економічного розвитку регіонів» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Формування та реалізація пріоритетних напрямів соціально-економічного розвитку регіонів в умовах реформування системи державних фінансів» (м. Дніпропетровськ,   2012 р.).    
Публікації. Основні положення дисертації опубліковані у 18 наукових працях, з яких одна колективна монографія, 9 статей у фахових виданнях, навчальний посібник, 7 тез науково-практичних конференцій. Загальний обсяг робіт становить 10,41 друк. арк., з яких 4,01 друк. арк. належить особисто авторові.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і 9 додатків. Роботу викладено на 226 сторінках загального тексту, до її складу входять 37 рисунків та 34 таблиці. Список використаних джерел включає 189 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету, предмет, об’єкт та методи дослідження, сформовано основні завдання, розкрито наукову новизну та практичне значення отриманих наукових результатів.

У першому розділі «Теоретичні основи управління маркетинговою діяльністю на промисловому підприємстві» досліджено особливості управління маркетинговою діяльністю на промисловому підприємстві та уточнено поняття «управління маркетинговою діяльністю промислового підприємства», розглянуто концепції управління маркетинговою діяльністю, визначено рівні маркетингу та розглянуто організацію служби маркетингу на промислових підприємствах, удосконалено систему управління маркетинговою діяльністю на підприємствах машинобудування.
Аналіз фундаментальних праць відомих вітчизняних та зарубіжних вчених підтвердив, що існують різні думки стосовно визначення терміну «управління маркетинговою діяльністю підприємства». Автор пропонує наступне визначення цього поняття саме для промислового підприємства: управління маркетинговою діяльністю промислового підприємства – цілеспрямована дія суб’єкта управління через реалізацію управлінських функцій планування, організації, мотивації і контролю на об’єкт управління, основними складовими якого є дослідження ринку, товарна, цінова, комунікаційна політики, політика в галузі якості, формування попиту і стимулювання збуту.

Визначено, що процес управління маркетингом промислового підприємства складається з: аналізу ринкових можливостей, відбору цільових ринків, розробки комплексу маркетингу, втілення в життя маркетингових заходів. У роботі показано, що можна виділити наступні підходи до управління сучасним маркетингом: відповідно до функцій менеджменту, системний підхід та комплексний підхід. До основних операцій у процесі управління маркетингом відносять: діагностування підприємства та прогнозування ринку, вибір цільового сегмента ринку, добір стратегії підприємства та стратегії маркетингу, розробка плану маркетингу, ревізія і контроль маркетингу.
Проаналізувавши розвиток концепцій маркетингового управління, можна виділити наступні концепції: вдосконалення виробництва, вдосконалення товару, інтенсифікації комерційних зусиль, концепція маркетингу, освітнього маркетингу, маркетингового управління, стратегічного маркетингу, маркетингу відносин, максимаркетингу, конкурентної раціональності та мегамаркетингу. Найбільш популярними концепціями є концепція «4Р» та концепція «4С».    

Сутність маркетингової концепції управління промисловим підприємством полягає в проходженні наступних етапів: визначення реальних потреб та попиту ринку; визначення виробничих можливостей реагування на попит; формування завдань і цілей діяльності підприємства; формування маркетингових стратегій, планів і програм; пристосування виробництва до вимог ринку; виробництво і збут відповідно до попиту ринку; ефективність управління виробничою й маркетинговою діяльністю.

Основними завданнями служби маркетингу на промислових підприємствах є: визначення і прогноз вимог ринку, виявлення вимог до робочих характеристик нових продуктів, дослідження можливостей зростання і управління розподілом, рекламою, ціноутворенням і продажем продукції тощо. 

Удосконалено систему управління маркетинговою діяльністю машинобудівного підприємства на основі комплексу маркетингу. На рис. 1 наведена система управління маркетингом на машинобудівному підприємстві на основі комплексного підходу. 
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Рис. 1. ‑ Система управління маркетингом на машинобудівному  підприємстві на основі комплексу маркетингу
Об’єктом управління в цій системі є комплекс маркетингу та додатковий елемент. Суб’єктом управління є служба маркетингу в особі її керівника. Прямий зв'язок у системі включає рекламу, ділову інформацію та управлінські рішення, а зворотний зв'язок представляє результати маркетингових досліджень і звітність бізнесу. Комплекс маркетингу на машинобудівному підприємстві повинен відбивати основні вимоги маркетингових політик: продукту, ціни, комунікації, збуту. Додатковим елементом комплексу маркетингу є управління якістю. 
У другому розділі «Управління маркетинговою діяльністю на підприємствах машинобудування в сучасних умовах» проведено аналіз стану машинобудівної галузі, розглянуто системи управління маркетинговою діяльністю на підприємствах машинобудування в сучасних умовах, удосконалено організаційні механізми управління товарною, ціновою, збутовою політиками та рекламною діяльністю на підприємствах машинобудування.
Машинобудівний комплекс – це сукупність галузей обробної промисловості, що виготовляють машини, устаткування, обладнання, прилади та пов’язану з ними продукцію (товари, послуги) для потреб народного господарства. Підприємства машинобудівного комплексу умовно можна об'єднати у п’ять груп: група галузей інвестиційного машинобудування (важке машинобудування); група підприємств тракторного і сільськогосподарського машинобудування; залізничне машинобудування; автомобільна промисловість; електротехніка, приладобудування та верстатобудування.

Фінансова криза в Україні вплинула на розвиток машинобудівної галузі. Обсяги виробництва готової продукції у 2009 р. зменшилися до 47,5%. Обсяг реалізованої продукції машинобудування скоротився з 13,3% в 2008 р. до 10,6%  у 2009 р. Машинобудівні підприємства Дніпропетровської області в 2009 р. скоротили обсяг реалізації продукції на 39%. За 2008 р. машинобудівними підприємствами Дніпропетровської області  реалізовано продукції на суму 10,5 млрд. грн., в 2009 р. – лише на 6,2 млрд. грн., а за 2010 р. реалізовано продукції на суму 10,1 млрд. грн.
Встановлено, що основними умовами подальшої трансформації машинобудування в області є: політична та економічна стабільність держави; активна інноваційно-інвестиційна політика; технічне переозброєння та реконструкція наявних підприємств; формування внутрішньогалузевих і міжгалузевих виробничих та економічних зв'язків; розширення асортиментного ряду продукції; автоматизація виробничих процесів; якісне сервісне обслуговування; підготовка висококваліфікованих кадрів, що відповідають умовам сучасного ринку; вирішення питань енергозбереження; стабільність ринків збуту як внутрішніх, так і зовнішніх.

Розглянуто систему управління маркетинговою діяльністю на підприємствах машинобудування у сучасних умовах на прикладі підприємств ВАТ “Завод “Дніпропрес” та АТЗТ «Виробниче об’єднання Дніпропетровський приладобудівний завод». Аналіз фінансової звітності ВАТ “Завод “Дніпропрес” та АТЗТ «ВО Дніпропетровський приладобудівний завод» показав, що підприємства переживають кризовий період та є збитковими. З метою поліпшення фінансового стану необхідно нарощувати обсяги виробництва і реалізації продукції, проводити роботу по скороченню умовно-постійних витрат і залишків запасів, стягненню дебіторської заборгованості, а вивільнені засоби направляти на погашення поточної кредиторської заборгованості.
Розглянуто внутрішнє середовище АТЗТ «ВО Дніпропетровський приладобудівний завод» та проаналізовано вплив зовнішніх факторів на діяльність підприємства за допомогою SWOT-аналізу для визначення стратегії підприємства. Використано матрицю вибору стратегії розвитку підприємства для визначення оптимальної стратегії АТЗТ «ВО Дніпропетровський приладобудівний завод» (рис. 2).
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Рис. 2. ‑ Матриця вибору стратегії розвитку підприємства

Для підприємства АТЗТ «ВО Дніпропетровський приладобудівний завод» підходить «Стратегія вибіркового розвитку». Основні характеристики цієї стратегії: пошук шляхів здобуття конкурентних переваг підприємства; концентрація інвестицій у сегменти, де прибутковість висока, а ризик відносно низький.
Розглянуто та вдосконалено організаційні механізми управління товарною, ціновою, збутовою політиками та рекламною діяльністю підприємства з врахуванням специфіки машинобудування, це дозволило більш комплексно підійти до розробки програм підвищення ефективності управління маркетинговою діяльністю на підприємствах машинобудування. Крім того, було розглянуто механізм управління якістю продукції.
Першою складовою комплексу маркетингу на машинобудівному підприємстві є продукт. Він характеризується в маркетингу товарною політикою, до складу якої входять: характеристика продукту, його класифікація, стратегія розробки товару, марочність, життєвий цикл товару і конкурентоспроможність продукту. 
Товарна політика підприємств машинобудування має передбачати такі важелі успішної диференціації: упровадження інноваційних характеристик продукції, створення функціонально унікальних видів продукції, формування позитивної репутації торгових марок (брендів) та підвищення якості сервісного обслуговування. На рис. 3 зображено вдосконалений організаційний механізм управління товарною політикою на машинобудівному підприємстві.
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Рис. 3. ‑ Організаційний механізм управління товарною політикою на машинобудівному підприємстві
Другою складовою комплексу маркетингу є цінова політика, яка в першу чергу залежить від типу ринку: чиста конкуренція, монополістична конкуренція, олігополія або чиста монополія. На кожному з ринків бізнесу (для машинобудування - це монополія або олігополія) визначається методика ціноутворення, що містить основні рішення за базовою ціною: встановлення цілей; оцінки попиту на товар; аналіз витрат; вивчення конкурентів; вибір методу ціноутворення і встановлення ціни на товар. Для машинобудівного підприємства доцільно використовувати метод ціноутворення, орієнтований на аналіз беззбитковості і забезпечення цільового прибутку.
Третьою складовою комплексу маркетингу є розподільна політика, завдання якої – оптимальне формування збутової системи підприємства. Головні цілі машинобудівного підприємства в цій політиці: частка продажів і ринку; ступінь розподілу товару на ринку, витрати на збут та імідж каналів збуту. Існує декілька етапів визначення каналів збуту підприємства: визначення стратегії збуту; уточнення альтернативних каналів; оцінка каналів і вибір партнера. Машинобудівному підприємству доречно обрати винятковий вид збуту. Для вирішення завдань промислового підприємства, пов'язаних зі збутом, застосовуються наступні методи: інструментальний, шаблонний, програмний або формалізований. 

Керівнику важливо визначитися з рівнем каналу збуту, на якому діятиме підприємство. Для машинобудівного підприємства є придатними нульовий канал збуту та однорівневий канал, коли в ланцюжку збуту один посередник.
Четверта складова комплексу маркетингу на машинобудівному підприємстві є політика комунікацій, яка включає рекламну діяльність підприємства, методи стимулювання продажів і роботу з громадськістю з метою збільшення попиту. 
Керівникам машинобудівних підприємств доцільно застосовувати на практиці сучасну концепцію управління та використовувати запропоновану систему управління маркетингом. Для цілеспрямованого й ефективного управління комплексом маркетингу на машинобудівному підприємстві необхідно використовувати комплексний підхід.
У третьому розділі «Розвиток системи управління маркетинговою діяльністю на підприємствах машинобудування» визначено можливості й удосконалено комплекс маркетингу на підприємствах машинобудування, проведено діагностику адаптованого комплексу маркетингу із застосуванням економіко-математичних методів, запропоновано програму підвищення ефективності маркетингової діяльності та систему управління якістю продукції на підприємствах машинобудування, розраховано синергетичний ефект від адаптованого комплексу маркетингу.
Для ефективного управління маркетинговою діяльністю на машинобудівному підприємстві потрібно використовувати адаптований комплекс маркетингу «4Р+Q» у складі: товару, ціни, методів розповсюдження, просування товару та управління якістю. 

Вдосконалено бізнес-процес розробки та продажу товару на прикладі машинобудівної продукції ВАТ «Завод «Дніпропрес» (рис. 4), який включає послідовність дій від оформлення замовлення клієнта до моменту відвантаження продукції зі складу та сервісного обслуговування, це дозволило більш чітко та своєчасно виконувати замовлення та підсилило лояльність клієнтів.
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Рис. 4. ‑ Вдосконалений бізнес-процес розробки та продажу товару на машинобудівному підприємстві
Вітчизняним машинобудівним підприємствам необхідно забезпечувати високу якість, надійність і конкурентоспроможність устаткування, і чутливо реагувати на зміни умов попиту на ринку. Зарубіжні конкуренти, що випускають аналогічне устаткування, досягли у сфері надійності надзвичайно високих показників. За рахунок використання високоточних верстатів і інструменту підвищеної якості підприємства забезпечують високу точність машин, що, у свою чергу, дозволяє отримати вироби відмінної якості. 
Запорукою успішної діяльності машинобудівних підприємств в Україні повинна стати переорієнтація їх діяльності з концепції збуту на концепцію соціально-етичного маркетингу, а також в умовах кризи використання поєднання стратегій скорочення та стабільності.

Проведено діагностику адаптованого комплексу маркетингу ВАТ «Завод «Дніпропрес» на основі вибірки даних за 2004-2009 роки із застосуванням економіко-математичних методів багатовимірної статистики (побудова багатофакторної регресійної моделі). Аналіз доходів за допомогою економетричних методів включає: з’ясування чинників, що можуть впливати на їх розмір; формування масиву статистичної інформації; знаходження регресійних залежностей; оцінка адекватності моделей, їх економічна інтерпретація і практичне використання. За статистичними даними побудовано моделі лінійної регресії залежності доходів Y від таких чинників, як: товар, ціна, збут, комунікації та управління якістю. Доведено, що шляхом включення до складу комплексу маркетингу елемента управління якістю, при збільшенні витрат на 1 грн. на заходи з рішення питань управління якістю, доход підприємства збільшується на 89,15 грн. 
Модель (залежність між доходом підприємства та управлінням якістю):
	Y=25723,99+89,15x51,                                                              
	                 (1)


де x51 – витрати на заходи з рішення питань управління якістю;
(R2=95,21%; Fp=39,76).                      
Програма підвищення ефективності маркетингової діяльності на підприємствах машинобудування в кризовій ситуації включає проведення цілої низки реорганізаційних заходів як стратегічного, так і поточного характеру. Тому вважаємо за необхідне: впровадження режиму жорсткої економії в усіх видах фінансово-господарської діяльності підприємства; мінімізація і зниження всіх видів витрат; збільшення обсягів виробництва та зниження собівартості продукції, поліпшення якості продукції; забезпечення стабільної роботи підприємства (серійні замовлення); освоєння нових ринків збуту і розширення номенклатури виготовлюваної продукції; забезпечення реалізації готової продукції зі складу збуту; заходи щодо активізації роботи маркетингового відділу. Розроблено рекомендації щодо поліпшення якості продукції, завдяки впровадженню яких вдалося підвищити рівень якості продукції на ВАТ «Завод «Дніпропрес».
У рамках дослідження було побудовано математичну модель для кількісної оцінки синергетичного ефекту. Для кількісного визначення синергетичного ефекту використано метод Дельфі та врахована експертна оцінка провідних спеціалістів підприємства. Для побудови моделі визначається вектор незалежної оцінки S=(x1; x2; x3…. xn), де хі  - середньозважена експертна оцінка і-го параметру. Для розрахунку синергетичного ефекту будується матриця А  - матриця оцінок синергії зв'язків між досліджуваними параметрами. 
Матриця має наступний вигляд (2), де аij – експертна оцінка залежності параметру і від параметру j.
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(2)
Загальна незалежна оцінка експертами елементів адаптованого комплексу маркетингу (S0) розраховується за формулою (3). Для розрахунку синергетичного вектору-строки (SS) пропонуємо формулу (4). Оцінка з урахуванням ефекту синергії (SS0) розраховується за формулою (5).
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Для кількісної оцінки синергетичного ефекту необхідно порівняти оцінки експертів без урахування та з урахуванням синергетичного ефекту, формули (6)-(7). Формула (6) дозволяє кількісно оцінити розмір синергетичного ефекту в балах, формула (7) показує відносну оцінку. 
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В запропонованій моделі узагальнено теоретичні основи та розраховано синергетичний ефект від використання адаптованого комплексу маркетингу на АТЗТ «ВО Дніпропетровський приладобудівний завод» (табл. 1). Розглянуто п’ять запропонованих автором у першому розділі параметрів.
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Таким чином, у результаті оцінки і розрахунку синергії загальний синергетичний ефект від взаємозв’язку елементів адаптованого комплексу маркетингу АТЗТ «ВО Дніпропетровський приладобудівний завод» склав 39,35 балів, що в 1,94 рази більше, ніж проста арифметична сума оцінки елементів, тобто ефект від взаємодії комплексу «4Р+Q» перевищує суму ефектів діяльності кожного елемента окремо (автономно).
Таблиця 1
Розрахунок синергетичного ефекту від використання адаптованого комплексу маркетингу на АТЗТ «ВО Дніпропетровський приладобудівний завод»
	№

за/п
	Елементи адаптова-

ного комплексу маркетингу
	Оцінка  елементів
 в балах
	Оцінка синергії зв'язків між елементами
	Загальна сума синергії в балах

	
	
	
	Товар
	Управління якістю
	Ціна
	Збут
	Реклама
	

	
	
	
	 рівень
	 сума 
	 рівень
	 сума 
	 рівень
	 сума 
	 рівень
	 сума 
	 рівень
	 сума 
	

	1
	Товар
	8,71
	0,00
	0,00
	0,52
	4,53
	0,51
	4,44
	0,46
	4,01
	0,44
	3,83
	16,82

	2
	Управління якістю
	9,14
	0,52
	4,75
	0,00
	0,00
	0,54
	4,94
	0,46
	4,21
	0,44
	4,02
	17,92

	3
	Ціна 
	8,57
	0,51
	4,37
	0,54
	4,63
	0,00
	0,00
	0,54
	4,63
	0,49
	4,20
	17,83

	4
	Збут
	8,00
	0,46
	3,68
	0,46
	3,68
	0,54
	4,32
	0,00
	0,00
	0,44
	3,52
	15,20

	5
	Реклама
	7,43
	0,44
	3,27
	0,44
	3,27
	0,49
	3,64
	0,44
	3,27
	0,00
	0,00
	13,45

	Сумарний вклад
	41,86
	
	16,07
	
	16,11
	
	17,34
	
	16,11
	
	15,58
	81,21


ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне обґрунтування та методичне вирішення актуального науково-практичного завдання щодо визначення методичних підходів та розробки практичних рекомендацій,  спрямованих на підвищення ефективності управління маркетинговою діяльністю на машинобудівному підприємстві. Основні висновки та результати, отримані в ході дослідження, зводяться до такого:
1. Досліджено особливості управління маркетинговою діяльністю на промисловому підприємстві та уточнено поняття «управління маркетинговою діяльністю промислового підприємства». Управління маркетинговою діяльністю промислового підприємства - цілеспрямована дія суб’єкта управління через реалізацію основних управлінських функцій планування, організації, мотивації і контролю на об’єкт управління, основними складовими якого є дослідження ринку, товарна, цінова, комунікаційна політики, політика в галузі якості, формування попиту і стимулювання збуту. Встановлено, що процес управління маркетингом промислового підприємства складається з: аналізу ринкових можливостей, відбору цільових ринків, розробки комплексу маркетингу, втілення в життя маркетингових заходів. У результаті дослідження виявлено наступні підходи до управління сучасним маркетингом: відповідно до функцій менеджменту, системний підхід та комплексний підхід.
2. Проаналізовано розвиток концепцій маркетингового управління, серед яких можна виділити такі: вдосконалення виробництва, вдосконалення товару, інтенсифікації комерційних зусиль, концепція маркетингу, соціально-етичного маркетингу, маркетингового управління, стратегічного маркетингу, маркетингу відносин, максимаркетингу, конкурентної раціональності та мегамаркетингу. Запорукою успішної діяльності машинобудівних підприємств в Україні повинна стати переорієнтація їх діяльності з концепції збуту на концепцію соціально-етичного маркетингу, а також поєднання стратегій скорочення і стабільності в умовах кризи.

3. Проведено аналіз стану машинобудівної галузі. Машинобудівний комплекс - це сукупність галузей обробної промисловості, що виготовляють машини, устаткування, обладнання, прилади та пов’язану з ними продукцію (товари, послуги) для потреб народного господарства. Підприємства машинобудівного комплексу умовно можна об'єднати у п’ять груп: група галузей інвестиційного машинобудування (важке машинобудування); група підприємств тракторного і сільськогосподарського машинобудування; залізничне машинобудування; автомобільна промисловість; електротехніка, приладобудування, верстатобудування. Визначено, що основними умовами подальшої трансформації машинобудування є: політична та економічна стабільність держави; активна інноваційно-інвестиційна політика; технічне переозброєння та реконструкція наявних підприємств; формування внутрішньогалузевих і міжгалузевих виробничих та економічних зв'язків; розширення асортиментного ряду продукції; автоматизація виробничих процесів; якісне сервісне обслуговування; підготовка висококваліфікованих кадрів, що відповідають умовам сучасного ринку; вирішення питань енергозбереження; стабільність як внутрішніх, так і зовнішніх ринків збуту.
4. У роботі розглянуто систему управління маркетинговою діяльністю на підприємствах машинобудування у сучасних умовах на прикладі ВАТ «Завод “Дніпропрес»  та  АТЗТ «ВО Дніпропетровський приладобудівний завод». Аналіз фінансової звітності підприємств показав, що заводи переживають кризовий період і є збитковими. З метою поліпшення їхнього фінансового стану необхідно нарощувати обсяги виробництва і реалізації продукції, проводити роботу по скороченню умовно-постійних витрат і залишків запасів, стягненню дебіторської заборгованості, а вивільнені засоби доцільно направляти на погашення поточної кредиторської заборгованості. Використано матрицю вибору стратегії розвитку для АТЗТ «ВО Дніпропетровський приладобудівний завод» та запропоновано підприємству обрати стратегію вибіркового розвитку.
5. Розглянуто та удосконалено систему управління маркетинговою діяльністю на машинобудівному підприємстві на основі комплексу маркетингу, яка включає об’єкт та суб’єкт управління, функції управління маркетингом, комплекс маркетингу та додатковий елемент, а також прямий та зворотний зв'язок у системі. Для ефективного управління маркетинговою діяльністю на машинобудівному підприємстві потрібно використовувати адаптований комплекс маркетингу «4Р+Q» у складі: товар, ціна, методи розповсюдження, просування товару та управління якістю. Додатковий елемент комплексу маркетингу - «управління якістю» - забезпечує здатність представити даний товар на високому рівні та отримувати нові замовлення. 

Удосконалено організаційні механізми управління товарною, ціновою, збутовою політиками та рекламною діяльністю підприємства з врахуванням специфіки машинобудування, це дозволило більш комплексно підійти до розробки програм підвищення ефективності управління маркетинговою діяльністю на підприємствах машинобудування. 
6. Удосконалено бізнес-процес розробки та продажу товару на прикладі машинобудівної продукції, який включає послідовність дій від оформлення замовлення клієнта до моменту відвантаження продукції зі складу та сервісного обслуговування, це дозволило більш чітко та своєчасно виконувати замовлення та підсилило лояльність клієнтів.
7. Проведено діагностику адаптованого комплексу маркетингу ВАТ «Завод «Дніпропрес» на основі вибірки даних за 2004-2009 роки із застосуванням економіко-математичних методів багатовимірної статистики (побудова багатофакторної регресійної моделі). За статистичними даними побудовано моделі лінійної регресії залежності доходів від таких чинників, як: товар, ціна, збут, комунікації та управління якістю. Побудовані моделі лінійної регресії показують, що вони мають суттєвий вплив на загальний дохід підприємства. 
8. Запропоновано програму підвищення ефективності маркетингової діяльності на підприємствах машинобудування в кризовій ситуації, яка включає проведення цілої низки реорганізаційних заходів як стратегічного, так і поточного характеру: впровадження режиму жорсткої економії з усіх видів фінансово-господарської діяльності підприємства; мінімізація і зниження всіх видів витрат; збільшення обсягів виробництва та зниження собівартості продукції, поліпшення якості продукції; забезпечення стабільної роботи підприємства (серійні замовлення); освоєння нових ринків збуту і розширення номенклатури вироблюваної продукції; забезпечення реалізації готової продукції зі складу збуту; заходи щодо активізації роботи маркетингового відділу. Розроблено рекомендації щодо поліпшення якості продукції, завдяки впровадженню яких вдалося підвищити рівень якості продукції відповідних підприємств. Товаровиробникам необхідно забезпечувати високу якість, надійність і конкурентоспроможність устаткування. За рахунок використання високоточних верстатів та інструментів підвищеної якості підприємства забезпечують досягнення високої точності машин, що, у свою чергу, дозволяє отримати вироби відмінної якості.
9. Концепція синергізму повинна стати обов’язковою складовою в розвитку вітчизняного машинобудівного підприємства. Запропоновано методичний підхід та розраховано синергетичний ефект від використання адаптованого комплексу маркетингу на АТЗТ «ВО Дніпропетровський приладобудівний завод». Доведено, що зростання ефективності діяльності підприємства відбувається в результаті поєднання окремих частин в єдину систему за рахунок позитивного системного ефекту, коли ефект від взаємодії комплексу «4Р+Q» перевищує суму ефектів діяльності кожного елемента окремо. 
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АНОТАЦІЯ

Сорока К.О. Управління маркетинговою діяльністю на машинобудівних підприємствах. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – Економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – ДВНЗ «Приазовський державний технічний університет», Маріуполь, 2012.

Дисертація присвячена теоретичним та методологічним проблемам, розробкам і дослідженню практичних аспектів управління маркетинговою діяльністю на підприємствах машинобудування.

У роботі досліджено особливості управління маркетинговою діяльністю на промисловому підприємстві та уточнено поняття «управління маркетинговою діяльністю промислового підприємства». Проведено аналіз стану машинобудівної галузі та розглянуто систему управління маркетинговою діяльністю на підприємствах машинобудування в сучасних умовах. 

Удосконалено систему управління маркетинговою діяльністю машинобудівного підприємства на основі комплексу маркетингу. 
Розроблено програму підвищення ефективності маркетингової діяльності на підприємствах машинобудування та розраховано синергетичний ефект від адаптованого комплексу маркетингу. 
Ключові слова: маркетингова діяльність, управління маркетинговою діяльністю, адаптований комплекс маркетингу, машинобудівні підприємства.
АННОТАЦИЯ
Сорока Е.А. Управление маркетинговой деятельностью на машиностроительных предприятиях. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – Экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – ГВУЗ «Приазовский государственный технический университет», Мариуполь, 2012.
Диссертация посвящена теоретическим и методологическим проблемам, разработкам и исследованию практических аспектов управления маркетинговой деятельностью на предприятиях машиностроения. 

В работе исследованы особенности управления маркетинговой деятельностью на промышленном предприятии и уточнено понятие «управление маркетинговой деятельностью промышленного предприятия». Рассмотрены концепции управления маркетинговой деятельностью и организация службы маркетинга на промышленном предприятии. 
Проведен анализ состояния машиностроительной отрасли и рассмотрена система управления маркетинговой деятельностью на предприятиях машиностроения в современных условиях. 

Усовершенствована система управления маркетинговой деятельностью машиностроительного предприятия на основе комплекса маркетинга, которая содержит объект и субъект управления, функции управления маркетингом, комплекс маркетинга и дополнительный элемент, а также прямую и обратную связь в системе. Предложено усовершенствовать комплекс маркетинга на предприятиях машиностроения за счет дополнительного элемента – управление качеством.
Рассмотрены и усовершенствованы организационные механизмы управления товарной, ценовой, сбытовой политиками и рекламной деятельностью на машиностроительных предприятиях.

Усовершенствован бизнес-процесс разработки и продажи товара на примере машиностроительной продукции, который включает последовательность действий от оформления заказа клиента до момента отгрузки продукции со склада и сервисного обслуживания.

Проведена диагностика адаптированного комплекса маркетинга ВАТ «Завод «Днепропресс» с использованием экономико-математических методов многомерной статистики. По статистическим данным построена модель линейной регрессии зависимости дохода от таких факторов, как: товар, цена, сбыт, коммуникации и управление качеством.

Разработана программа повышения эффективности маркетинговой деятельности на предприятиях машиностроения и рассчитан синергетический эффект от адаптированного комплекса маркетинга.

Ключевые слова: маркетинговая деятельность, управление маркетинговой деятельностью, адаптированный комплекс маркетинга, машиностроительные предприятия.
SUMMARY
Soroka K.O. Management of the marketing activity at machine-building enterprises. – Manuscript.

Dissertation for the scientific degree of candidate of economic sciences in specialty  08.00.04 - Economy and  Management of Enterprises (by the types of economic activity). – State higher education establishment «Priazovskiy State Technical University», Mariupol, 2012.
The dissertation is devoted to theoretical and methodological problems, development and research of practical aspects of marketing activities at machine-building enterprises. 

The peculiarities of marketing activities at industrial enterprise were investigated. The concept of management of marketing activities and organization of marketing at division industrial enterprise was considered.
The analysis of the state of machine-building industry and the system of management of marketing activities under current conditions was made. 

The management system of marketing activity of the machine-building enterprise on the basis of marketing mix was improved.
The program of increase in efficiency of marketing activities at machine-building enterprises was developed. The synergy effect of the adapted marketing mix was calculated. 
Key words: marketing activity, management of marketing activities, adapted marketing mix, machine-building enterprises.
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