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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Поведінка молодших школярів у конфліктних ситуаціях – один із найважливіших об’єктів дослідження психології та педагогіки і набуває особливого значення в забезпеченні різнобічного й гармонійного розвитку особистості. Основним джерелом шкільних конфліктів є протиріччя, зумовлені характером спільної діяльності дітей, яка є провідною на певному етапі вікового розвитку.

Досвід взаємин і поведінки молодших школярів у вирішенні конфліктних ситуацій необхідно формувати вже на ранніх стадіях навчання в початковій школі. Саме в молодшому шкільному віці діти починають активно опановувати способи розв’язання конфліктних ситуацій в різних сферах життєдіяльності.

У молодшому шкільному віці конфліктні ситуації виконують соціалізуючу функцію у формуванні особистості. Вони є формою зовнішньої протидії – зіткнення думок, оцінок, інтересів тощо,– і завдяки рефлексії можуть породжувати внутрішні суперечності, сумніви, боротьбу мотивів дитини.

Конфліктні ситуації не завжди переростають в конфлікт, що залежить від численних причин. Дитина молодшого шкільного віку по-різному реагує на ту чи іншу конфліктну ситуацію, бо її поведінка характеризується особливостями, зокрема індивідуально-психологічними характеристиками та психосоціальними чинниками. Від рівня сформованості в молодшому шкільному віці якостей, що забезпечують успішну регуляцію конфліктних взаємодій, значною мірою залежить конструктивна та безконфліктна поведінка, яка сприятиме самореалізації дитини.

Вивчення особливостей поведінки молодших школярів та можливих форм поведінкових проявів допоможе, не лише поліпшити взаємовідносини між учнями та їхніми батьками, а й зменшити кількість конфліктів молодших школярів та позитивно впливати на весь освітній простір.

Проблеми поведінки у конфліктних ситуаціях досліджували такі зарубіжні вчені, як М. Дойч, Г. Зіммель, Р. Каримова, Л. Козер, Я. Коломінський, К. Левін, К. Лоренц, С. Міллер, М. Робер, А. Смолл, К. Томас.

Різні аспекти поведінки у конфлікті вивчали російські дослідники А. Анцупов, С. Баклановский, Ф. Бородкін, О. Венгер, Н. Гришина, А. Донцов, С. Ємельянов, А. Ішмуратов, О. Ковальов, Н. Кряжева, Н. Левітов, А. Лічко, В. Мерлін, А. Реан, М. Рибакова, А.Шапилов.

В Україні чимало наукових досліджень присвячено вивченню конфліктів в соціальному контексті (О. Донченко, Г. Ложкін, С. Максименко, Л. Петровська, М. Пірен, Н. Пов’якель, В. Татенко, Т. Титаренко, Н. Чепелєва та ін.), проблемі конфліктної поведінки молодших школярів (М. Буянов, Н. Максимова, К. Мілютіна та ін.), психологічним факторам, що сприяють ефективності корекції конфліктної поведінки молодших школярів (О. Бовть, І. Козубовська, Т. Колесіна, В. Кудрявцев, Т. Люріна, О. Матвієнко, О. Новікова, А. Прихожан, А. Співаковська та ін.), однак особливості поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях ще недостатньо вивчені в педагогічній і віковій психології, що позначається на практичному вирішенні психолого-педагогічних проблем в умовах сучасної школи.

Важливим на сьогодні є вивчення впливу внутрішніх та зовнішніх чинників на поведінку молодших школярів у конфліктних ситуаціях, з’ясування особистісних причин виникнення конфліктів, їх впливу на формування особистості молодшого школяра, на вибір типу поведінки у конфліктних ситуаціях. Потребує аналізу вплив соціометричного статусу на характер поведінки молодших школярів у процесі вирішення конфліктів. Важливою є розробка і обґрунтування системи психологічної корекції поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях.

Отже, актуальність проблеми та її недостатнє вивчення зумовили вибір теми дисертаційного дослідження «Психологічні особливості поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях».

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в рамках комплексних тем науково-дослідної роботи лабораторії соціальної психології Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України «Соціально-психологічні проблеми економічної соціалізації молоді» (номер державної реєстрації 0104U010880) та «Соціально-психологічні засади становлення суб’єкта економічної соціалізації» (номер державної реєстрації 0107U012277).

Тему дисертаційного дослідження затверджено Вченою радою Інституту психології імені Г.С. Костюка АПН України (протокол № 2 від 12.06.2005. р.) та узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 8 від 25.10.2005 р.).

Об’єкт дослідження: поведінка особистості у конфліктних ситуаціях.

Предмет дослідження: психологічні особливості поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях.

Мета дослідження – визначити основні типи та психологічні детермінанти поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях та знайти ефективні шляхи їх конструктивізації.

Відповідно до мети визначено основні завдання дослідження:
1. На основі теоретичного аналізу літератури визначити основні підходи до дослідження проблеми поведінки особистості в конфліктній ситуації.

2. Провести теоретичний аналіз проблеми психологічної детермінації поведінки особистості молодшого школяра, розробити модель психологічних детермінант поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях.

3. Експериментально визначити психологічні чинники та типи поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях.

4. Розробити та апробувати модель соціально-психологічного супроводу розвитку конструктивної поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях.

Теоретико-методологічну основу дослідження складають теорії гуманістичного розвитку особистості, концепції про взаємозв`язок та єдність психіки і поведінки, про детермінованість її зовнішніх проявів внутрішніми чинниками, положення про загальний зв’язок, взаємозумовленість і цілісність розвитку особистості в процесі діяльності; системно-концептуальний підхід як вираження діалектичного методу дослідження складних об’єктів виховання.

Вагомою методологічною засадою дослідження є концептуальні положення щодо розвитку психіки та особистості в діяльності, які обґрунтовані в наукових працях Г. Костюка, І. Кона, О. Леонтьєва, С. Максименка, В. Моляко, С. Рубінштейна; концепція формування особистості молодшого школяра (І. Авдєєва, І. Ващенко, Л. Виготський, І. Дубровіна, К. Кричевська, И. Кулагіна, В. Мухіна, Р. Павелків); теорії взаємозв’язку навчання та розвитку (К. Абульханова-Славська, О. Асмолов, В. Давидов, П. Гальперін, О. Леонтьєв, Т. Піроженко,).

Для розв’язання поставлених завдань застосовувались теоретичні й емпіричні методи дослідження. Серед теоретичних методів використовувались аналіз на підставі наукових джерел, порівняння, узагальнення, теоретичне моделювання. Емпіричні методи дослідження: спостереження, психологічні тести, опитувальники та проективні методики. Метод спостереження застосовувався для систематичного цілеспрямованого вивчення проявів поведінки дітей у конфліктних ситуаціях. У дослідженні були використані такі методики:

Дитячий варіант 16-факторного особистісного тесту Р. Кеттелла для вивчення особливостей характерологічних рис, що визначають поведінку молодшого школяра;
Опитувальник для вчителів «Поведінкові прояви в конфліктних ситуаціях» (розроблений автором), який дає змогу визначити поведінкову спрямованість дитини, типологію поведінкових реакцій молодших школярів у конфліктних ситуаціях;

Методика «Соціометрія» Дж. Леви Морено, яка спрямована на дослідження сфери міжособистісних стосунків дитини та її соціометричного статусу, емоційно-безпосередніх стосунків: взаємних симпатій і антипатій дітей;

Проективна методика С. Розенцвейга для виявлення відмінностей у типах проявів поведінки дітей і спрямованості способів реагування в конфліктній ситуації в групах однолітків;

Дитяча проективна методика Рене Жиля для визначення рівня допитливості, товариськості, домінування, конфліктності, реакції на фрустрацію, відторгненості;

Анкета для батьків «Комунікативні якості дитини», для визначення рівня комунікативних якостей молодших школярів, що впливають на поведінку у конфліктних ситуаціях;

Проективний тест «Рука» (Б. Брайклін, З. Піотровський, Е. Вагнер) для визначення рівня прихованих агресивних проявів;

Проективний малюнок «Неіснуюча тварина» для діагностування індивідуальних особливостей психоемоційних станів, рівня самооцінки, комунікабельності, бар’єрів у спілкуванні.

Отримані емпіричні дані піддавались кількісному (факторному, кластерному) аналізу з подальшою їх якісною інтерпретацією та змістовним узагальненням. Статистична обробка емпіричних даних здійснювалась за допомогою статистичних програм SPSS 13.0.

Організація та експериментальна база дослідження. Експериментальне дослідження здійснювалося на базі Рівненських загальноосвітніх навчальних закладів І-ІІІ ступеня № 8, 13, 24. В дослідженні брало участь 453 молодших школярів (252 хлопців та 201 дівчина).

Дослідно-експериментальна робота виконувалась у три етапи протягом 2006-2011 рр.

На першому етапі (2006-2008 рр.) здійснено теоретичний аналіз основних підходів до дослідження конфліктів, розкрито вплив зовнішніх та внутрішніх чинників, що визначають поведінку молодших школярів у конфліктних ситуаціях, розроблено програму експериментального дослідження.

На другому етапі (2008-2009 рр.) проведено емпіричне дослідження, що спрямоване на вивчення психологічних чинників, що визначають характер поведінки дітей молодшого шкільного віку. Було використано такі методи дослідження: а) метод спостереження та анкетування – для визначення кількості та характеру конфліктних ситуацій молодших школярів; б) метод тестування та проективного малювання – для вивчення соціометричного статусу та особливостей проявів особистісних якостей дітей; в) кореляційний та факторний аналіз – для визначення факторної моделі особистісних характеристик молодших школярів.

На третьому етапі (2010-2011 рр.) розроблено і апробовано модель соціально-психологічного супроводу розвитку конструктивної поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях, яка складалась із психокорекційного тренінгу для молодших школярів, практичних рекомендацій для класних керівників молодших класів, тренінгу для вчителів молодших класів та шкільних психологів та рекомендацій для батьків.

Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечувалися теоретико-методологічним обґрунтуванням вихідних положень, відповідністю використовуваних методів меті та завданням дослідження, послідовною реалізацією теоретичних положень у розв’язанні завдань дослідження, кількісним і якісним аналізом емпіричних даних, репрезентативністю вибірки.

Наукова новизна та теоретичне значення дослідження полягає в тому, що вперше:

виявлено взаємозв’язок між типом поведінки в конфліктних ситуаціях та психологічними характеристиками молодших школярів,

з’ясовано особливості поведінки у конфлікті дітей із різним соціометричним статусом;

створено емпіричну модель детермінації поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях,

розроблено й апробовано модель соціально-психологічного супроводу поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях.

Практичне значення роботи полягає в тому, що отримані в дисертаційному дослідженні дані та розроблені автором методичні рекомендації для батьків молодших школярів можуть бути використані для вдосконалення системи практичної психологічної роботи з молодшими школярами щодо конструктивного вирішення конфліктних ситуацій і мінімізації негативних впливів на поведінку молодших школярів у навчально-виховному середовищі; розробці програми психологічного тренінгу «Практичні основи розв’язання шкільних конфліктів» для вчителів і психологів загальноосвітніх навчальних закладів та програми психологічної корекції для дітей, спрямованої на формування конструктивних форм поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях.

Впровадження результатів дослідження. Теоретичні та практичні положення дисертації було впроваджено у навчальний процес загальноосвітніх навчальних закладів І-ІІІ ступеня м. Рівне: № 8 (довідка № 26 від 17.03.2011 р.), № 13 (довідка № 386 від 11.02.2011 р.), № 24 (довідка № 42 від 21.01. 2011 р.).

Авторські розробки використано під час підготовки дидактичного наповнення навчальних курсів «Конфліктологія» та «Вікова психологія» в Рівненському інституті ВНЗ «Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна».

Апробація результатів дослідження. Головні положення та результати дослідження дисертації були оприлюднені на Міжнародній науково-практичній конференції «Реалії сучасного життя в психологічному вимірі» (Київ, 2004), Всеукраїнській науковій конференції «Формування громадянського суспільства в контексті європейської інтеграції» (Рівне, 2005), Міжнародній науково-практичній конференції «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 2006), Міжнародному конгресі з психотерапії «Проблеми і тенденції в сучасній вітчизняній психотерапії» (Гурзуф, 2008), ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні педагогічні технології і освітні системи ХХІ століття» (Кіровоград, 2008), Науково-практичній конференції «Науково-організаційні засади розвитку психологічної служби системи освіти» (Рівне, 2008), ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Здоров’я, освіта, наука та самореалізація молоді» (Луцьк, 2011), ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Здоров’я, освіта, наука та самореалізація молоді» (Рівне, 2012); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Соціокультурний розвиток людини і суспільства» (Рівне, 2013); V Міжнародній науково-практичній конференції «Здоров’я, освіта, наука та самореалізація молоді» (Луцьк, 2013), доповідались й обговорювалися на засіданнях лабораторії соціальної психології Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України, на засіданнях кафедри психології Рівненського інституту ВНЗ «Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна», а також широко висвітлювались автором у доповідях, лекціях та семінарах під час викладання дисциплін: «Вікова клінічна психологія» та «Клінічна психодіагностика».

Публікації. Матеріали дослідження знайшли своє відображення у 9 одноосібних наукових працях, 6 з яких надруковано у фахових виданнях, включених до списку, затвердженого МОН України, 3 – у збірниках матеріалів наукових конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, (19) додатків, списку використаних джерел (247). Основний обсяг дисертації становить 179 сторінок. Повний обсяг дисертації складає 324 сторінки. Робота містить 16 рисунків на 4 сторінках, 20 таблиць на 8 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У вступі обґрунтовано актуальність проблеми, визначено об’єкт, предмет, мету, завдання дослідження та теоретико-методологічні основи. Висвітлено наукову новизну, теоретичне і практичне значення роботи. Представлено відомості про апробацію, впровадження у практику одержаних результатів та публікації з теми дисертації.

У першому розділі роботи – «Теоретико-методологічні засади дослідження поведінки молодших школярів» – висвітлено стан вивчення досліджуваної проблеми, проаналізовано й узагальнено основні підходи до її вивчення, обґрунтовано структурну модель детермінації поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях як інструменту пізнання психологічних особливостей поведінки особистості у конфліктах.
Аналіз теорій зарубіжних вчених та концепцій вітчизняної психологічної науки до розгляду поведінки особистості у конфліктних ситуаціях, вказує на необхідність розробки методології виявлення типів та психологічних чинників, які визначать характер поведінки дітей у конфліктних ситуаціях.

Кожен з класичних підходів в психологічній науці зробив свій внесок у розуміння емоційного, поведінкового та когнітивного вимірів конфлікту, які можна розглядати в межах культурно-історичної концепції.

Узагальнення поглядів на сутність конфліктів, дає можливість визначити, що конфліктна ситуація виникає в разі невідповідності прагнень із умовами їх досягнення, а зміни в цих елементах призводять до зміни ситуації. Характер сприйняття дитиною ситуації як конфліктної зумовлює вибір відповідної форми поведінки.

Наводиться й обґрунтовується розуміння поведінки в конфліктних ситуаціях. Визначено, що поведінка молодших школярів, головним чином, є зовнішнім проявом психічної діяльності, яка виявляється в життєдіяльності дитини та є результатом внутрішніх і зовнішніх суперечностей між потребою в самоствердженні, можливістю її задоволення. Поширеним джерелом міжособистісних конфліктних ситуацій є невідповідність самооцінки та оцінки оточуючих. Підкреслення власної гідності, гордості завжди дратує дітей, а причиною зайвої вразливості може бути, неадекватно завищена, самооцінка школяра. 

Конфліктна ситуація викликає відповідну форму поведінки – конструктивну чи деструктивну. Конструктивна поведінка у конфліктній ситуації спрямована на пошук компромісного рішення. Деструктивна форма поведінки характерна перешкоджанням протилежній стороні в її меті, прагненнях, намаганнях, потягах. В молодшому шкільному віці стратегії поведінки тільки формуються і не є сталими, тому типова поведінка дітей у конфліктних ситуаціях визначається як «тип поведінки у конфліктній ситуації».
З’ясовано, що індивідуально-психологічні чинники поведінки у конфліктних ситуаціях формуються в межах мотиваційної, когнітивної, емоційної і вольової сфер дитини. Саме в молодшому шкільному віці формується мотиваційна сфера дитини, а саме: провина, сором, обов’язок, відповідальність, правдивість, справедливість, сумлінність та власна гідність. Когнітивна сфера молодшого школяра визначається рівнем розсудливості, організаторських і лідерських якостей, впевненості в собі, самоконтролю й авторитету серед однолітків, що суттєво впливає на вибір типу поведінки у конфліктних ситуаціях. Становище дитини в шкільному колективі, його соціометричний статус показують, наскільки особистість прийнята однолітками, реалізоване її визнання ними. Віковими особливостями молодших школярів є недостатній рівень сформованості компонентів емоційної та вольової сфер, рівень самооцінки. Емоційну сферу в молодшому шкільному віці складають переживання нового, здивування, сумніву, радощів пізнання. Недоліки у формуванні емоційної зрілості можуть супроводжувати внутрішньоособистісні та інші типи конфліктів. Недостатній рівень розвитку вольових якостей молодших школярів сприяє виникненню деструктивних форм їхньої поведінки.

Вивчено вплив індивідуальних особливостей дітей молодшому шкільного віку на поведінку в конфліктних ситуаціях, які зумовлені специфікою процесів, що відбуваються в психіці дитини під час взаємодії з оточенням, зокрема індивідуальними властивостями нервової системи, рисами характеру, інтересами, здібностями, віковими та статевими розбіжностями реакцій. Пiдвищений рiвень тривожності, конфліктності й агресивності учнів молодших класів можуть бути причинами виникнення конфліктних ситуацій, а конфліктність визначається як особистісна якість, що є показником формування деструктивних форм поведінки дитини в конфліктних ситуаціях. Молодших школярів вирізняє індивідуальна схильність вирішувати конфліктні ситуації, набуття життєвого досвіду та швидкість засвоєння навичок поведінки.

Визначено, що до зовнішніх чинників, які визначають характер поведінки дітей у конфліктних ситуаціях, відносяться, насамперед, особливості спілкування молодшого школяра в групі однолітків. Конструктивне розв’язання конфліктних ситуацій сприяє формуванню комунікабельності, товариськості, ініціативності, відкритості, привітності та дружелюбності. Обмеження в набутому досвіді соціальних стосунків дітей може сприяти виникненню різноманітних конфліктів та формуванню негативних рис характеру, а тривалі нерозв’язані конфлікти негативно впливають на міжособистісні стосунки, соціально-психологічний клімат у шкільному колективі.

Розроблено теоретичну модель детермінації поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях (рис. 1).
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Рис. 1. Модель детермінації поведінки молодших школярів
в конфліктних ситуаціях

Основними чинниками детермінації стали «мотиваційна», «когнітивна», «емоційна», «вольова» та «комунікативна» сфери молодших школярів. Структурну модель детермінації можна використовувати як інструмент для подальшого емпіричного вивчення змісту поведінки дітей у конфліктах в умовах навчально-виховного середовища.

Мотиваційну сферу молодшого школяра формують такі чинники, як активність, ініціативність, виваженість, організаторські здібності та альтруїзм. Когнітивна сфера в молодшому шкільному віці визначена рівнем розсудливості, справедливості, сумлінності, передбачливості та впевненістю в собі. Емоційну сферу школяра у конфліктних ситуаціях складають врівноваженість, емоційна збудливість, тривожність та агресивність. Вольову сферу учня початкової школи представлено такими чинниками, як відповідальність, незалежність, сміливість, самостійність, наполегливість, безпорадність та самоконтроль. Комунікативна сфера молодшого школяра визначається рівнем комунікабельності, товариськості, екстравертованості та авторитету серед однолітків.

Індивідуальні особливості дітей молодшого шкільного віку формуються на основі темпераменту і характеризуються рівнем збудливості, врівноваженості, екстравертності. За несприятливих умов розвитку дитини можуть формуватися такі риси характеру, як тривожність, агресивність, конфліктність тощо.

Встановлено, що поведінку молодшого школяра у конфліктних ситуаціях визначають його внутрішні та зовнішні позиції, які не завжди співпадають.

У другому розділі – «Експериментальне дослідження поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях» – викладено загальну стратегію емпіричного дослідження, розроблену відповідно до запропонованої структурної моделі детермінації поведінки у конфліктних ситуаціях, обґрунтовано систему методичних прийомів та діагностичних методик, наведено результати статистичної обробки емпіричних даних, проаналізовано та інтерпретовано їх.

Контингент дослідження склали учні молодших класів рівненських загальноосвітніх шкіл І-ІІІ ступеня №№ 8, 13, 24. Усього в дослідженні, яке проводилося упродовж 2009–2011 років, взяли участь 453 учні.

Для досягнення поставленої мети емпіричного дослідження було сформульовано такі завдання:

добір комплексу психодіагностичних методик для виявлення чинників поведінки в конфліктній ситуації;

проведення психодіагностичного дослідження за цими методиками та математично-статистична обробка результатів дослідження;

психологічний аналіз детермінант, які визначають характер поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях;

розробка та проведення психокорекційних тренінгів для дітей та вчителів молодших класів;

надання практичних рекомендацій для батьків молодших школярів, проведення індивідуальних консультацій з батьками.

проведення контрольного зрізу психодіагностичного дослідження за тими ж методиками;

аналіз отриманих результатів емпіричного дослідження.

Для діагностики психологічних детермінант, що впливають на поведінку молодших школярів у конфліктних ситуаціях, було використано об’єктивні, суб’єктивні, проективні методики та методи математичної статистики.

Емпіричне дослідження спиралось на використання таких методик, як «Дитячий варіант особистісного тесту Р. Кеттелла», анкета для батьків «Комунікативні якості дитини», проективна методика Рене Жиля, проективна методика Розенцвейга, проективна методика «Тест руки» (Е. Вагнер), проективна методика «Неіснуюча тварина», опитувальник для вчителів «Поведінкові прояви в конфліктних ситуаціях».

Проаналізовано особливості типових конфліктних ситуацій, у які потрапляють молодші школярі (частота їх виникнення та особливості поведінки дитини в групі однолітків). Проведено спостереження поведінкових проявів молодших школярів щоденно впродовж двох місяців. Результати зафіксовано в опитувальнику для вчителів «Поведінкові прояви в конфліктних ситуаціях», який призначений для визначення найтиповіших конфліктних ситуацій серед молодших школярів та частоти їх виникнення.
Результати емпіричного дослідження показали, що хлопці у вирішення конфліктних ситуацій використовують прояви фізичної та невербальної агресії (рис. 2).
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Рис. 2. Типові конфліктні ситуації у хлопців
Результати емпіричного дослідження показали, що хлопці у вирішення конфліктних ситуацій використовують прояви фізичної та невербальної агресії. Перевага у молодших школярів фізичної агресії (31%), яка проявляється у штовханні, стусанах, підніжках та бійках у вирішенні конфліктних ситуацій, свідчить про недостатній контроль емоційних і вольових якостей, а боротьба за лідерство провокується низьким рівнем самооцінки, бажанням компенсувати існуючі недоліки та комплекси. Показники невербальної агресії у респондентів чоловічої статі відповідають 34.7% і проявляються грубими жестами, кривляннями та погрозливими діями в бік супротивника. Погрози, образи, приниження, вигуки прізвиськ, передражнювання, насмішки тощо як прояви вербальної агресії (29.3%) у хлопців, передують фізичній. У розряд «інших» конфліктних ситуацій ми віднесли провокування агресії за допомогою (1.5%) образливих вигуків та випадкових сутичок.

За результатами емпіричного дослідження, конфліктна поведінка дівчат проявляється у вигляді вербальної та невербальної агресії. Вербальна агресія (55.1%) виявляться у образах, вихваляннях, критиці, сварках, насмішках, вигуках, підбурюваннях, провокаціях, а невербальна (39.3%) – у кривляннях, пародіюванні, манірності, гримасах, образливих письмових повідомленнях, що провокують конфліктні ситуації. Показники фізичної агресії (4.5%) не мають суттєвого значення у виникненні конфліктних ситуацій, а скоріше мають захисний характер («здача»). У дівчат фізична агресія щодо хлопців застосовується, переважно, як відповідь на образи або фізичні дії. До категорії «інших» конфліктних ситуацій відносяться провокування агресії за допомогою (1.1%) образливих письмових повідомлень, ревнощів, а також користування чужими речами без дозволу.

За результатами емпіричного дослідження, конфліктна поведінка дівчат проявляється у вигляді вербальної та невербальної агресії (рис. 3).
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Рис. 3. Типові конфліктні ситуації у дівчат
Отже, якщо у зв’язку з недостатнім контролем емоційних та вольових якостей хлопці під час вирішення конфліктних ситуацій надають перевагу фізичній агресії, а дівчата – вербальній.

У ході констатувального дослідження проведено факторний аналіз емпіричних даних за методиками: «Дитячий варіант особистісного тесту Р. Кеттелла», проективна методика Рене Жиля (дослідження рівня конфліктності), проективна методика Розенцвейга, проективна методика «Тест руки» (Е. Вагнер), проективна методика «Неіснуюча тварина», методика «Соціометрія» Дж. Леви Морено та отримано матрицю інтеркореляцій вихідних психологічних показників.

Емпірична модель детермінації поведінки молодшого школяра у конфліктній ситуації визначається «когнітивним», «вольовим», «комунікативним», «мотиваційним» та «емоційним» факторами.

Факторне рішення з простою структурою і мінімальними втратами вихідної інформації визначило повноту факторизації 66.7%. Інформативність когнітивного фактора склала 16.6%, вольового – 14.2%, комунікативного – 11.2%, мотиваційного – 12.1% та емоційного – 12.6%. 

Проаналізовано характер чинників, які утворюють факторну модель особистісних характеристик молодших школярів.

Фактор «когнітивний», пояснюючи 16.6% дисперсії ознак, відображає характерологічні особливості молодших школярів, які визначають рівень їхніх когнітивних якостей: «розсудливість» (.836), «сумлінність» (.874), «справедливість» (.877), «слухняність» (.904) та «впевненість у собі» (.567).

«Вольовий» фактор, маючи 14.2% дисперсії ознак, відображає розвиток вольових якостей: «самоконтроль» (.763), «незалежність» (.851), «сміливість» (.786), «самостійність» (.767), «наполегливість» (741).

Показники «комунікативного» фактору визначають 11.2% дисперсії ознак і відображають рівень комунікативних якостей молодших школярів: «комунікабельність» (.873), «взаємини з іншими дітьми» (.849), «товариськість» (.818) та «екстраверсія» (.807).

Фактор «мотиваційний», показує 12.1% дисперсії ознак, які визначають мотиваційні якості досліджуваних: «організаторські здібності» (.789), «правдивість» (.554), «працьовитість» (.896) та «альтруїзм» (.568).

«Емоційний» фактор, пояснюючи 12.6% дисперсії ознак, відображає рівень емоційних якостей дітей: «образливість» (.902), «емоційна збудливість» (-.768), «неврівноваженість» (-.751), «песимізм» (-.628), емпатія (.796).

Отже, експериментально підтверджено теоретичну модель детермінації поведінки молодшого школяра у конфліктних ситуаціях, доведено вплив когнітивного, емоційного, вольового, мотиваційного та комунікативного чинників.

Визначено типологію молодших школярів відносно кількості конфліктних ситуацій. Результати експертизи фіксувались в опитувальнику для вчителів «Поведінкові прояви в конфліктних ситуаціях».

Кластерним аналізом отримано кластерну структуру індивідуальних факторних оцінок молодших школярів (табл.1).

Таблиця 1

Кластерна структура індивідуальних факторних оцінок
молодших школярів

	№ з/п
	Особистісні фактори
	Типи поведінки

	
	
	деструктивний
	уникаючий
	конструктивний

	1
	Когнітивний
	-.92418
	.34372
	.58892

	2
	Вольовий
	.23668
	-.25786
	.49335

	3
	Комунікативний
	.08299
	.02563
	-.05942

	4
	Мотиваційний
	-.20150
	-.63893
	.94484

	5
	Емоційний
	-.69710
	-.07706
	.09656


Аналіз результатів дослідження виявив суттєву різницю в кількісних і якісних показниках під час розв’язання конфліктних ситуацій дітьми. Це дало змогу групування досліджуваних у відносно однорідні класи та визначити типологію поведінки молодших школярів: група А – «деструктивний» (26.9 %), група Б – «уникаючий» (46.8 %) та група В – «конструктивний» (26.3 %). Середній показник кількості конфліктів в групі А з «деструктивним» типом поведінки склав 16.8, в групі Б – 5.7 а в групі В – 1.6 (за тиждень).

Структури індивідуальних факторних оцінок дозволяють проаналізувати змістові характеристики кожного з трьох типів поведінки молодших школярів, провести порівняльний аналіз вираженості їх поведінкових реакцій.

Перший тип поведінки молодших школярів (n=122) – «деструктивний», має спільну ознаку – низький соціометричний статус в групі однолітків (ізольовані – 54.9%, непопулярні – 39.3%). Процедурою кластерного аналізу було включено молодших школярів з низьким показником організаторських здібностей (-1.32418) та впевненості у собі (50.1%), самоконтролю (72.2%), розсудливості (78.6%) та сумлінності (87.7%) і середнім значенням вольових якостей (0.63668), високим рівнем конфліктності (75.4%), емоційної збудливості (66.3%) та неврівноваженості (80.4%). В групі однолітків такі молодші школярі («непопулярні» та «ізольовані») замкнені, слабо контролюють власні емоційні переживання та поведінку.

Другий тип поведінки молодших школярів (n=212) – «уникаючий», який  виявляє середній рівень соціометричного статусу («популярних» (36.3%) і «непопулярних» (43.9%)) та авторитету серед однокласників. До цієї групу включено молодших школярів з низьким рівнем організаторських здібностей (0.54372), конфліктності (95.8%), емоційної збудливості (95.3%), агресивності (48.1%) та впевненості у собі (59.1%).

Третій тип поведінки молодших школярів – «конструктивний». В групі однолітків такі діти займають переважно статус «популярних» (42.3%) і «зірок» (36.8%), бо мають авторитет серед однокласників. Основними характеристиками цього типу поведінки стали низький рівень конфліктності (95.1%), агресивності (50.4%), прагнення до домінування (44.5%), високий рівень самоконтролю (82.4%), впевненості у собі, самооцінки (51.2%) й організаторських здібностей (50.5%).

Отже, «деструктивна» поведінка молодших школярів характеризується середнім рівнем «фіксації на перешкоді» (45.9%), низьким «фіксації на самозахисті» (54.1%) та високим «фіксації на задоволенні потреб» (50%). Для групи дітей з «уникаючим» типом поведінки характерні низькі показники «фіксації на перешкоді» (49.1%), «фіксації на самозахисті» (52.4%) та середній «фіксації на задоволенні потреб» (52.8%). У «конструктивної» групи школярів переважають рівні реакції на «фіксації на перешкоді» (високий, 50.4%), «фіксації на самозахисті» (низький, 48.7%) та «фіксація на задоволенні потреб» (середній, 54.6%).

Експериментально обґрунтовано значущі вікові особливості у розвитку таких особистісних факторів молодших школярів, як «когнітивні якості» (p<0.01), «емоційні якості» (p<0.01), «вольові якості» (p<0.05).

Порівняння середніх рангів вираженості особистісного фактора «когнітивні якості» в учнів 7-9 років показує, що упродовж трьохрічного навчання досягає найбільшого рівня вираженості саме у дев’ятирічних дітей завдяки формуванню самоорганізованості, самостійності, ініціативності. Молодші школярі протягом трьох років набувають досвід у спілкуванні, що сприяє закріпленню таких рис, як розважливість, обережність, емоційна врівноваженість та регуляція поведінки. 
Протилежні тенденції спостерігаємо у зміні фактора «емоційні якості», який у 9-річних школярів має найнижчий рівень вираженості, що показує вміння контролювати деструктивні емоційні переживання, достатню самооцінку та вміння адекватно сприймати критичні зауваження. Найвищий показник фактору «вольові якості» виявлено у дев’ятирічних учнів, що свідчить про успішне формування вольових якостей.

Отже, для «деструктивної» групи молодших школярів необхідно провести психокорекційні заходи, які сприятимуть формуванню конструктивних форм поведінки у конфліктних ситуаціях.
Отримані результати констатувального етапу дослідження сформували основу для розробки та апробації психокорекційної програми для молодших школярів, яка спрямована на підвищення рівня мотиваційних, когнітивних, емоційних, вольових та комунікативних якостей та сприятиме формуванню конструктивних форм поведінки у конфліктних ситуаціях.
У третьому розділі – «Психологічна корекція поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях» – обґрунтовано модель соціально-психологічного супроводу та програму психокорекції поведінки молодших школярів, а також проаналізовано результати контрольного зрізу показників.

Формувальний етап включав в себе модель соціально-психологічного супроводу поведінки молодших школярів та контрольний зріз особистісних факторів, що впливають на поведінку молодших школярів у конфліктних ситуаціях.

Модель соціально-психологічного супроводу молодших школярів включала в себе психокорекційний тренінг для молодших школярів, практичні рекомендації для класних керівників молодших класів, тренінг для вчителів, шкільних психологів та рекомендації для батьків.

Психокорекційна робота з молодшими школярами включала тренінг для дітей, що складався з п’яти модулів. 

«Когнітивний», «вольовий, «емоційний», «мотиваційний» та «комунікативний» модулі супроводжувались відповідними вправами з розвитку вмінь усвідомлення конфліктної ситуації та особливостей міжособистісної взаємодії, вольової регуляції поведінки, емоційної стійкості, вміння долати негативні емоційні переживання, зняття емоційного напруження, моральних цінностей, згуртованості, комунікативних умінь та конструктивних форм поведінки молодших школярів.

Завданнями психокорекційної роботи з дітьми експериментальної групи «А» (тип поведінки, який умовно названий «деструктивним») є навчання конструктивних форм поведінки, формування навичок самоконтролю та саморегуляції емоційних станів, зняття надмірного напруження, розширення спектру емоційного реагування та умінь комунікативної соціальної взаємодії.

Робота з учителями ґрунтувалась на поглибленні ними знань про психологічні особливості поведінки молодших школярів, що дає можливість відкоригувати власний стиль взаємин із дітьми. Для батьків розроблено рекомендації, що спрямовані на збільшення уваги до потреб дитини, створення умов, що сприяють формуванню у неї впевненості у своїх силах, конструктивного стилю поведінки в міжособистісній взаємодії та у конфліктних ситуаціях.

За результатами контрольного зрізу можемо констатувати, що наслідком впровадження психокорекційної програми для молодших школярів експериментальної групи з «деструктивним» типом поведінки стало підвищення організаторських здібностей (0.012), самоконтролю (0.004), розсудливості (0.025) та впевненості в собі (0.001). У молодших школярів експериментальної групи кількість конфліктних ситуацій у групі зменшилась на 17.8% з 16.8 до 13.8 випадків за тиждень, а також знизилися емоційна збудливість (0.016), неврівноваженість (0.008) та песимізм (0.023). 
Дослідження рівня соціометричного статусу свідчить, що серед молодших школярів з «деструктивним» типом поведінки кількість «ігнорованих» зменшилася на 6.6%, «непопулярних» – на 4.9%, а показник «популярних» підвищився на 1.5%,, що вказує на ефективність застосування у цій групі психокорекційної програми.

Згідно з результатами повторного дослідження, констатовано зниження емоційної збудливості з на 17.9%, неврівноваженості на 14% та песимізму на 18.7%, що свідчить про стабілізацію емоційних якостей молодших школярів зазначеної групи. Зафіксовано підвищення впевненості в собі (24.3%), розсудливості (14.3%), самоконтролю (4.6%), що може вказувати на оптимізацію когнітивної, мотиваційної та вольової сфер дітей.

В експериментальній групі, згідно з методикою Розенцвейга, показники «фіксації на перешкоді», «фіксації на самозахисті», «фіксації на задоволенні потреб» відповідно знизилися на 19.7%, на 24.6% та на 8%, що вказує на підвищення впевненості в собі, зниження емоційного напруження.

Отже, результати емпіричного дослідження свідчать про ефективність психокорекційної роботи з розвитку конструктивної поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено результати теоретичного узагальнення і емпіричного дослідження проблеми поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях на основі систематизації наукових підходів до вивчення цієї проблеми та поглиблення уявлень щодо психологічних детермінант поведінки дітей, особливостей діагностики та психокорекції в молодшому шкільному віці.

Розвитку проблеми дослідження поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях може сприяти комплексний теоретичний та методичний підхід. Теоретичний аспект реалізується через конкретизацію самого предмета дослідження – психологічних особливостей поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях. Методичний аспект – через створення психометричного інструментарію, спрямованого на вивчення чинників, що впливають на поведінку молодших школярів у конфліктних ситуаціях. Отже, результати теоретико-емпіричного дослідження поведінки молодших школярів можуть бути викладені в таких висновках.

1. На основі теоретичного аналізу встановлено, що у міжособистісних стосунках молодших школярів постійно виникають конфліктні ситуації. Теорії та концепції зарубіжних вчених виявляють підходи до розгляду поведінки особистості у конфліктних ситуаціях. Аналіз теорій та концепцій вітчизняної психологічної науки, з даної теми, вказує на необхідність уточнення методології виявлення типів та психологічних чинників, які визначать характер поведінки дітей у конфліктних ситуаціях. Поведінка в конфліктних ситуаціях — це результат внутрішніх і зовнішніх суперечностей між потребою в самоствердженні і можливістю її задоволення, між самооцінкою і оцінкою групи, вимогами групи і власними установками. Конфліктна ситуація провокує відповідну форму поведінки — конструктивну чи деструктивну. Конструктивна поведінка у конфліктній ситуації спрямована на пошук компромісного рішення, розширення спектру варіантів вирішення проблеми. Деструктивна форма поведінки, навпаки, характерна дезорганізацією поведінки, спонтанними, імпульсивними пошуками вирішення проблеми та перешкоджання протилежній стороні в її меті, прагненнях, намаганнях, потягах.

2. Розроблено теоретичну модель детермінації поведінки молодших школярів, яка показує, що діяльність учнів початкової школи у конфліктних ситуаціях залежить від індивідуально-психологічних і зовнішніх чинників. Індивідуально-психологічні детермінанти поведінки молодшого школяра в конфліктних ситуаціях реалізуються у мотиваційній (мотиви, потреби, інтереси, сумніви у власних мотивах, цінності, які містять у собі суспільні норми), емоційній (тривожність, вразливість, чутливість), вольовій (вольова саморегуляція) та когнітивній (самооцінка, оцінка оточуючих, усвідомлення ситуації) сферах респондентів. Індивідуально-психологічні чинники поведінки учнів у конфліктних ситуаціях пов'язані з індивідуально-типологічними особливостями, які зумовлені специфікою процесів, що відбуваються у психіці дитини під час взаємодії з оточенням. Молодших школярів вирізняє індивідуальна здатність вирішувати конфліктні ситуації, набуття життєвого досвіду та швидкість засвоєння навичок поведінки. Конфліктна ситуація як наслідок наростаючого напруження може виявитися на індивідуально-особистістному рівні у невдоволеності, постійній дратівливості. За несприятливих умов розв’язання конфліктів може сформуватись і закріпитись така риса характеру, як конфліктність – інтегральний комплексний показник особистості.

До зовнішніх чинників, які визначають характер поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях відносяться, насамперед, особливості спілкування та місце молодшого школяра в групі однолітків. Тривалі, нерозв’язані конфлікти негативно впливають на міжособистісні стосунки, соціально-психологічний клімат у шкільному колективі. Особливості поведінки у конфліктній ситуації залежать від соціометричного статусу учасників конфлікту. Так, діти з високими соціометричними показниками відрізняються достатньо сформованими емоційними й вольовими якостями, здатністю до конструктивних форм поведінки. Низький соціометричний статус характеризується недостатньо сформованими адаптаційними навичками і деструктивними формами поведінки у конфліктних ситуаціях.

3. Визначено три типи поведінки молодших школярів у конфліктній ситуації: «деструктивний», «уникаючий» та «конструктивний». «Деструктивний» тип поведінки притаманний молодшим школярам із низькими показниками сформованості когнітивних (-.92418) та емоційних якостей (-.69710), середнім рівнем сформованості мотиваційних (-.20150), вольових якостей (.23668) та комунікативних здібностей (.08299). Для дітей деструктивного типу поведінки характерні високий рівень кількості конфліктних ситуацій, конфліктності, емоційної збудливості та неврівноваженості, середній і високий рівні тривожності, низький авторитет у групі однолітків, низький рівень організаторських здібностей, самоконтролю, розсудливості та сумлінності. Тому саме ця група молодших школярів потребувала психологічної корекції.

Констатовано основні психологічні детермінанти поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях: «когнітивні», «вольові», «комунікативні», «мотиваційні» та «емоційні» якості, що підтверджує теоретичну модель детермінації поведінки. Недостатній рівень розвитку зазначених якостей сприяє формуванню деструктивних форм поведінки у конфліктних ситуаціях.

Виявлено суттєві відмінності у характері поведінки дітей різної статі. Переважання у хлопців фізичної та невербальної агресії у вирішенні конфліктних ситуацій може свідчити про недостатній контроль емоційних і вольових якостей молодших школярів у ситуаціях суперництва та боротьби за лідерство. У дівчат конфліктні ситуації проявляються у вербальній та невербальній агресіях.

Розглянуто динаміку вираженості особистісних чинників поведінки молодших школярів та обґрунтовано достовірний характер змін особистісних інтегральних психологічних чинників молодших школярів різної вікової категорії (7-9 років), у яких закріплюються під час дорослішання розважливість, серйозність, обережність, емоційна врівноваженість та саморегуляція, набувається здатність до засвоєння та дотримання правил і норм поведінки, сумлінність та відповідальність за вчинки. У молодших школярів поступово формується самостійне створення і відстоювання власної думки, незалежність її висловлювання, а також відповідальність за власні вчинки, високий рівень самоконтролю, сміливість, наполегливість, впевненість у собі. Тривожні тенденції знижуються з часом, і формується здатність долати негативні прояви тривожності, вміння контролювати деструктивні емоційні переживання, адекватно сприймати критичні зауваження.

4. На підставі узагальнення результатів емпіричного дослідження розроблено комплексну модель соціально-психологічного супроводу поведінки молодших школярів та психокорекційну програму, що спрямована на зниження рівня психологічних чинників, що негативно впливають на поведінку у конфліктних ситуаціях.

Дані контрольного зрізу дозволяють констатувати, що наслідком впровадження психокорекційної програми у молодших школярів «деструктивного» типу поведінки стало зниження на 17.8% кількості конфліктних ситуацій, підвищення показників організаторських здібностей, самоконтролю, розсудливості та впевненості в собі, а також зниження рівня емоційної збудливості, неврівноваженості та песимізму, що оптимізує поведінку молодших школярів у конфліктних ситуаціях. Рівень соціометричного статусу серед молодших школярів також змінився: кількість «ігнорованих» зменшилась, а «популярних» і «непопулярних»  зросла.

Проведене дослідження підтвердило припущення про вплив психологічних особливостей школярів на характер поведінки у конфліктних ситуаціях та ефективність упровадження психокорекційної роботи з молодшими школярами.

Перспективи дослідження. Виконане дослідження не вичерпує проблеми вивчення особливостей поведінки молодших школярів. Перспективу подальшого дослідження вбачаємо у вивченні впливів особистісних характеристик батьків, типу батьківського виховання, характеру відносин у сім’ї та соціального статусу родини на поведінку молодших школярів у конфліктних ситуаціях.

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

Статті в наукових фахових виданнях, включених до переліку, затвердженого МОН України:

1. Шпак С. Г. Вплив вікових особливостей молодших школярів на їхню поведінку у конфліктних ситуаціях / С. Г. Шпак // Освіта регіону : Український науковий журнал. – 2011. – №3. – С. 133–136.

2. Шпак С. Г. Вплив індивідуальних особливостей молодших школярів на вибір поведінки в конфліктних ситуаціях / С. Г. Шпак // Наука і освіта Південного центру АПН України : Науково-практичний журнал. – 2008. –№4-5 – С. 152–157.

3. Шпак С. Г. Діагностика і психокорекція емоційних станів молодших школярів у конфліктних ситуаціях / С. Г. Шпак // Освіта регіону : Український науковий журнал. – 2010. – №1 – С. 221–225.

4. Шпак С. Г. Теоретико-методологічні аспекти вивчення психологічних особливостей поведінки тривожних молодших школярів у конфліктних ситуаціях / С. Г. Шпак // Науковий вісник Південноукраїнського державного педагогічного університету ім. К. Д. Ушинського. – 2007. – №1-2. – С. 70–75.

5. Шпак С. Г. Типові конфліктні ситуації у середовищі молодших школярів / С. Г. Шпак // Вісник післядипломної освіти : зб. наук. праць / Ун-т менеджменту освіти НАПН України ; редкол. : О. Л. Ануфрієва [та ін.]. – К., 2005. – Вип. Вип. 6 (19) / голов. ред. В. В. Олійник. – К. : АТОПОЛ, 2012. – С. 431–438.

6. Шпак С. Г. Характеристика стратегій поведінки молодших школярів у вирішенні конфліктів / С. Г. Шпак // Актуальні проблеми психології Інституту психології ім. Г. С. Костюка АПН України : Науково-практичний журнал. – 

Т. 1, част. 19. – Київ, 2007. – С. 150–154.

Статті в матеріалах виступів на наукових конференціях:

7. Шпак С. Г. Діагностика і психокорекція емоційних станів молодших школярів у конфліктних ситуаціях / С. Г. Шпак // Нова педагогічна думка : Науково-методичний журнал. – 2008. – Спецвипуск, листопад. – С. 31–35.

8. Шпак С. Г. Діагностичне дослідження психоемоційних станів як факторів, детермінізуючих поведінку молодших школярів у конфліктних ситуаціях / С. Г. Шпак // Сучасні педагогічні технології і освітні системи ХХІ ст. : зб. наук. праць за матеріалами VІ міжнар. наук.-практ. конф. – Кіровоград : Вид-во КІРоЛ «Україна», 2008. – С. 195–202.

9. Шпак С. Г. Проблеми діагностики і корекції ситуативної тривожності у молодшому шкільному віці / С. Г. Шпак // Формування громадського суспільства в контексті Європейської інтеграції : Зб. наук. праць. – Випуск V. – Рівне, 2006. – С. 261–265.

АНОТАЦІЇ
Шпак С.Г. Психологічні особливості поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Інститут психології імені Г. С. Костюка НАПН України. – Київ, 2013.

Дисертаційне дослідження присвячене вивченню психологічних особливостей поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях.

Проаналізовано сучасний стан теоретичних і прикладних досліджень поведінки молодших школярів, особливостей їх спілкування та показано неоднозначність у розумінні причин виникнення конфліктних ситуацій у шкільному середовищі, що вказує на недостатню розробленість проблеми й актуальність наукового пошуку у цій галузі. Розглянуто вплив індивідуально-психологічних особливостей та зовнішніх чинників на характер поведінки молодших школярів у конфліктних ситуаціях. 

В роботі обґрунтовано комплекс методик дослідження особливостей поведінки дітей молодшого шкільного віку та запропоновано і апробовано психокорекційну програму формування навичок конструктивних форм поведінки у конфліктних ситуаціях.

Ключові слова: молодші школярі, конфлікт, конфліктна ситуація, індивідуально-психологічні особливості, емоційно-вольова незрілість, соціометричний статус, тип поведінки у конфліктній ситуації.

Шпак С. Г. Психологические особенности поведения младших школьников в конфликтных ситуациях. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Институт психологии имени Г. С. Костюка НАПН Украины.– Киев, 2013. 

Диссертационное исследование посвящено изучению психологических особенностей поведения младших школьников в конфликтных ситуациях. Проанализировано современное состояние теоретических и прикладных исследований поведения младших школьников, особенностей их общения и показана неоднозначность в понимании причин возникновения конфликтных ситуаций в школьной среде, которая указывает на недостаточную разработанность проблемы и актуальность научного поиска в этой отрасли. 

Установлено, что поведение младших школьников в конфликтных ситуациях зависит от индивидуально-психологических и внешних факторов. Индивидуально-психологические детерминанты поведения младшего школьника в конфликтных ситуациях реализуются в мотивационной, эмоциональной, волевой, когнитивной сферах детей. Индивидуально-психологические факторы поведения учащихся в конфликтных ситуациях связанны с индивидуально-типологическими особенностями, обусловленными спецификой процессов, происходящих в психике ребенка при взаимодействии с окружением. Для младших школьников характерны индивидуальная способность разрешать конфликтные ситуации, приобретение жизненного опыта и скорость усвоения навыков поведения. При неблагоприятных условиях разрешения конфликтов может сформироваться и закрепиться такая черта характера, как конфликтность - интегральный комплексный показатель личности.

К внешним факторам, которые определяют характер поведения младших школьников в конфликтных ситуациях, относятся особенности общения и место ребенка в группе сверстников. Так, дети с высокими социометрическими показателям отличаются достаточно сформированными эмоциональными и волевыми качествами, способностью исспользовать конструктивные формы поведения. Низкий социометрический статус характеризуется недостаточно сформированными адаптационными навыками и деструктивными формами поведения в конфликтных ситуациях.

Рассмотрено влияние половых, возрастных, индивидуально-психологических особенностей и социометрического статуса на характер поведения младших школьников в конфликтных ситуациях.

По результатам диагностического исследования определены три типа поведения младших школьников в конфликтной ситуации: «деструктивный», «избегающий» и «конструктивный». Для детей «деструктивного» типа поведения характерны высокий уровень количества конфликтных ситуаций, конфликтности, эмоциональной возбудимости и неуравновешенности, средний и высокий уровни тревожности, низкий авторитет в группе сверстников, низкий уровень организаторских способностей, самоконтроля, рассудительности и добросовестности. Именно эта группа младших школьников нуждалась в психологической коррекции.

В работе обоснован комплекс методик исследования особенностей поведения детей младшего школьного возраста, предложена и апробирована модель социально-психологического сопровождения формирования навыков конструктивных форм поведения в конфликтных ситуациях. 

Проведенное исследование подтвердило предположение о влиянии психологических особенностей детей на характер поведения в конфликтных ситуациях и эффективность внедрения психокоррекционной работы с младшими школьниками.

Ключевые слова: младшие школьники, конфликт, конфликтная ситуация, индивидуально-психологические особенности, эмоционально-волевая незрелость, социометрический статус, тип поведения в конфликтной ситуации.

Shpak S.G. The psichological features of junior schoolboys conduct in theconflict situations. - Manuscript.

The dissertation to obtain the scientific degree of candidate in psychological sciences by speciality 19.00.07 – Educational and age psychology. – Kostyuk Institute of Psychology, National Akademy of Pedagogical Sciences of Ukraine. – Kyiv, 2013. 

Dissertation research is devoted the study of psychological features of conflict situations junior schoolboys conduct. The modern state of junior schoolboys conduct theoretical and applied researches, features of their intercourse is analyzed and an ambiguousness is rotined in accordance to the understanding of reasons of the school environment conflict situations origin, which specifies the insufficient problem developed and actuality of scientific search lies in this sphere. The characteristics age, individual and psychological influence as well as the  sociometric status of the behavior of elementary school children in conflict situations is detaled.

The paper studies the complex methods of the primary school children behavior characteristics research and suggestes constructive behavior in conflict situations psychocorrection and application skills. 

Key words: junior schoolboys, conflict, conflict situation, individually-psychological features, emotionally-volitional immaturity, sociometrichniy status, type of conduct in conflict situations.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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