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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Запобігання надзвичайним ситуаціям, ліквідація їхніх наслідків, максимальне зниження масштабів втрат та збитків є загальнодержавною проблемою і одним з найважливіших завдань органів державного управління України. Це пов’язано з тим, що негативні тенденції, які спостерігаються впродовж останніх років, у тому числі підвищення ризику виникнення надзвичайних ситуацій природного та техногенного характеру, значні матеріальні й соціальні збитки внаслідок збільшення їхньої кількості та масштабу, становлять загрозу національній безпеці в економічній, соціальній і екологічній сферах.

На сьогодні існує ситуація, коли на державному, регіональному та місцевому рівнях функціонують органи управління з питань цивільного захисту, що мають дублюючі повноваження, завдання і функції. Зокрема одночасно існують: система цивільної оборони, яка функціонує в особливий період; єдина державна система запобігання і реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного  характеру, яка діє в мирний час; єдина система цивільного захисту, яка діє, як у мирний час, так і в особливий період. Одночасне  функціонування в державі трьох систем протидії надзвичайним ситуаціям створює умови для бездіяльності та безвідповідальності центральних і місцевих органів виконавчої влади у частині виконання покладених на них завдань та у цілому призводить до зниження ефективності реагування на  надзвичайні ситуації. Внаслідок цього виникли протиріччя між зростаючою кількістю надзвичайних ситуацій, до ліквідації яких залучаються сили та засоби системи цивільного захисту, та недостатньою якістю функціонування органів державного управління у надзвичайних ситуаціях.
Актуальність теми дисертаційного дослідження зумовлена: недостатнім ступенем розкриття проблем функціонування системи цивільного захисту України в попередніх наукових дослідженнях; недосконалістю науково-методичного апарату дослідження стану системи цивільного захисту; відсутністю обґрунтованих практичних рекомендацій щодо удосконалення механізмів державного управління у сфері цивільного захисту. 

У дослідженнях вітчизняних та зарубіжних вчених: Альбощія О. В., Бакуменка В. Д., Білої С. О., Буравльова Є. П., Гетьмана В. В., Довганя А. І., Данилишина Б. М., Доманського В. А., Гур’єва С. О., Жукової Л. А.,         Задорова В. Б., Клименко Н. Г., Криничної І. П., Ковалевської Ю. С.,     Кальниша Ю. Г., Терент’євої А. В., Труша О. О., Рачинського А. П., Ситника Г. П., Семенченка А. І., Федорчака О. В., Шпильового І. М. та інших розглядалися проблеми функціонування системи державного управління у сфері цивільного захисту та механізмів побудови її підсистем, змісту та структури механізмів державного управління, управління ліквідацією наслідків надзвичайних ситуацій. 
Водночас слід відмітити, що у попередніх наукових дослідженнях розглядалися не у повному обсязі такі питання: особливості функціонування державного управління у сфері цивільного захисту в сучасних умовах; вплив масштабу та характеру надзвичайної ситуації на систему державного управління; стан нормативно-правової бази у сфері цивільного захисту та її вплив на систему державного управління; дослідження структури, функцій та завдань, що покладені на органи державного управління у сфері цивільного захисту; рівень оснащеності системи цивільного захисту; дослідження науково-методичного апарату оцінки стану системи цивільного захисту.
Таким чином, необхідність теоретичного обґрунтування оптимізації механізмів державного управління у сфері цивільного захисту зумовила актуальність цього дослідження, визначила його мету і завдання.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконується в межах: Концепції Загальнодержавної цільової програми розвитку цивільного захисту на 2009-2013 роки (розпорядження Кабінету Міністрів України від 20.08.2008 р. №1156-р), постанови Кабінету Міністрів України від 25.02.2009 р. №156 „Про затвердження Державної соціальної програми розвитку цивільного захисту на 2009-2013 роки”, Плану науково-дослідної роботи Інституту стратегічних досліджень у межах науково-дослідної роботи „Розвиток політичної системи України” (внесок здобувача – дослідження впливу політики держави на систему цивільного захисту України, держ. реєстр. номер 0109U000490), Плану науково-дослідної роботи Інституту державного управління у сфері цивільного захисту на 2009-2010 рік у межах науково-дослідної роботи „Розробка порядку створення, утримання та використання фонду захисних споруд цивільної оборони у мирний час” (внесок здобувача – аналіз та пропозиції щодо удосконалення чинної нормативно-правової бази, держ. реєстр. номер 0106U005772), науково-дослідної роботи „Підготовка 6-го тому збірника „Надзвичайні ситуації. Словник термінів та понять цивільного захисту””(внесок здобувача – упорядкування термінології сфери цивільного захисту, держ. реєстр. номер 0108U005958), науково-дослідної роботи “Розробка 7-го тому збірника „Надзвичайні ситуації. Збірник нормативно-правових актів з питань надзвичайних ситуацій техногенного та природного характеру 2006-2008”” (внесок здобувача – аналіз підзаконних та нормативних актів, рекомендації щодо їх удосконалення, держ. реєстр. номер 0108U005959), науково-дослідної роботи „Положення про об’єктову підсистему Дочірньої компанії „Укртрансгаз”, функціональної підсистеми Національної акціонерної компанії „Нафтогаз України” Єдиної державної системи запобігання та реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру” (внесок здобувача – розроблено матеріали з підготовки персоналу органів управління об’єктової підсистеми Дочірньої компанії „Укртрансгаз”). 

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є визначення та наукове обґрунтування засобів підвищення якості функціонування механізмів державного управління у сфері цивільного захисту України. 
Для досягнення мети дослідження в роботі поставлено наступні завдання: 

– проаналізувати та узагальнити теоретичні джерела, нормативно-правове забезпечення, вітчизняний та зарубіжний досвід щодо проблемних питань управління у сфері цивільного захисту держави;

– уточнити науково-категоріальний апарат державного управління у сфері цивільного захисту, зокрема в частині змісту та сутності відповідних механізмів державного управління;
– окреслити зміст і сутність механізмів державного управління у сфері цивільного захисту;

– провести системний аналіз умов і факторів, що впливають на функціонування механізмів державного управління у сфері цивільного захисту; 

– розробити та обґрунтувати метод комплексного оцінювання системи цивільного захисту та відповідну методику його застосування;
– практично оцінити відповідність стану системи цивільного захисту України змісту завдань, що на неї покладені;  

– розробити практичні рекомендації щодо удосконалення механізмів державного управління у сфері цивільного захисту.

Об’єкт дослідження – державне управління у сфері цивільного захисту. 

Предмет дослідження – механізми  державного управління у сфері цивільного захисту України.
Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та отримання результатів, що характеризуються науковою новизною, у роботі використано системний підхід та такі методи дослідження: порівняння – при проведенні опису понятійного апарату; спостереження – при визначенні умов і факторів, що впливають на функціонування механізмів державного управління у сфері цивільного захисту; логіко-аналітичний – при визначенні сукупності вихідних даних, показників і рівнів досліджень; аналізу ієрархій, прогнозу, оптимізації складних багатокритеріальних систем – при оцінці стану системи цивільного захисту держави та формуванні рекомендацій щодо удосконалення механізмів державного управління у сфері цивільного захисту України. 

Для дослідження визначено нові адекватні межі оцінювання функціонування системи цивільного захисту: система функціонує у мирний час на етапі її реагування на надзвичайні ситуації; порівнюються між собою показники трьох систем цивільного захисту: України, Російської Федерації та Республіки Білорусь; розглядаються такі складові системи цивільного захисту: державна політика у сфері цивільного захисту; нормативно-правова база у сфері цивільного захисту; структура системи цивільного захисту та її органів управління; соціальна політика держави у сфері цивільного захисту. Вважається, що підрозділи оперативно-рятувальних служб держав здатні виконувати завдання за призначенням. 
Наукова новизна одержаних результатів полягає у новому вирішенні актуального науково-практичного завдання теоретичного обґрунтування та розроблення рекомендацій з удосконалення механізмів  державного управління у сфері цивільного захисту України. Зокрема у дисертації:

вперше:
· запропоновано концепцію розвитку системи цивільного захисту, що передбачає: використання методу комплексного оцінювання системи цивільного захисту; створення математичної моделі для оцінювання результатів діяльності органів державного управління у цій сфері шляхом поєднання даних, отриманих як зазначеним, так і іншими методами; порівняльне дослідження характеристик систем цивільного захисту за визначеними показниками; 
· доповнено систему принципів державного управління у сфері цивільного захисту (структурно-функціональних, структурно-організаційних, структурно-процесуальних) принципами демократизації його функціонування (прозорості, відкритості, проведення громадських обговорень та ін.), що дозволяє набути системі цивільного захисту держави нових якостей і забезпечити ефективне функціонування механізмів державного управління цією системою;
вдосконалено: 
· механізми державного управління у сфері цивільного захисту України шляхом: внесення пропозицій щодо посилення контролю з боку суспільства за політикою держави у сфері цивільного захисту; вдосконалення системи оцінювання за показниками якості та дієвості нормативно-правової бази, а також системи підготовки та підвищення кваліфікації посадових осіб органів державного управління у сфері цивільного захисту; врахування отриманих результатів оцінювання діяльності органів управління при їх реформуванні, уточненні функцій, завдань, повноважень;
·  систематизовано показники (управлінський, організаційний, функціональний та ін.) та обґрунтовано визначення критерію стану системи цивільного захисту, що забезпечує органам державного управління виконання завдань, які на них покладено, для її оцінювання, що сприятиме удосконаленню чинних механізмів державного управління у сфері цивільного захисту; 
· категорійно-понятійний апарат теорії державного управління, зокрема уточнено зміст поняття “механізми державного управління у сфері цивільного захисту” як систему впливів суб’єкту управління у цій сфері (органи державного управління) на об’єкт управління (система цивільного захисту), що призначена для практичного здійснення державного управління і досягнення поставлених цілей щодо захисту населення та територій в умовах надзвичайних ситуацій, і сформульовано авторське визначення поняття “система цивільного захисту держави” як сукупність органів державного управління, пунктів і засобів управління, сил і засобів, що залучаються до ліквідації надзвичайних ситуацій, які функціонують у взаємозв’язку між собою, а також з відповідним законодавчим, соціальним, кадровим та ресурсним забезпеченням, відповідно до визначеної  державної політики у цій сфері;

дістали подальшого розвитку: 
– модель процесу оцінювання, що структурно поєднує певні блоки (обрання альтернатив; формування системи показників за механізмами державного управління у сфері цивільного захисту, побудова матриці парного порівняння альтернатив, обчислення пріоритетів, визначення раціонального варіанту системи цивільного захисту), та розроблено на її основі метод комплексного оцінювання системи цивільного захисту, який базується на використанні інтегрально-програмного середовища „Система багаторівневого аналізу інформації та підтримки прийняття рішення”, й на відміну від існуючих, враховує п’ятдесят один фактор, використовує багаторівневий узагальнений кількісний показник, що дозволяє оперативно та достатньо повно оцінити якість функціонування механізмів державного управління у сфері цивільного захисту.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що в дисертаційній роботі запропоновано рекомендації щодо удосконалення механізмів державного управління у сфері цивільного захисту за рахунок удосконалення політики держави, нормативно-правової бази у сфері цивільного захисту, оптимізації структури системи цивільного захисту, які  обґрунтовано результатами проведених розрахунків за допомогою розробленої методики оцінювання стану системи цивільного захисту держави і розрахункової задачі на основі системи багатофункціонального аналізу інформації та підтримки прийняття рішень діалогової системи “Фактор” (Інституту кібернетики ім. В. М. Глушкова Національної академії наук України). Отримані в процесі дослідження наукові результати стали підставою для обґрунтування керівних документів у сфері цивільного захисту України. Практична реалізація сформульованих автором пропозицій і рекомендацій сприятиме розв’язанню різних аспектів проблем функціонування органів державного управління у сфері цивільного захисту. 

Окремі положення дисертаційного дослідження використовувалися:

– Головним управлінням з питань надзвичайних ситуацій Київської міської державної адміністрації під час проведення навчання з органами управління територіальної та об’єктової підсистеми Єдиної державної системи цивільного захисту в Голосіївському та Дніпровському районах міста Києва, а саме: рекомендації відповідальному керівнику з ліквідації надзвичайних ситуацій щодо комплексного використання стаціонарного і рухомого пунктів управління та територіально розподільчої системи зв’язку (акт про реалізацію наукових досліджень від 10.09.2011 р.);

– Головним управлінням з питань надзвичайних ситуацій та цивільного захисту населення Кіровоградської міської ради під час проведення навчання з органами місцевого самоврядування, а саме: оцінювання стану системи цивільного захисту за допомогою методики та розрахункової задачі на основі системи багатофункціонального аналізу інформації та підтримки прийняття рішень діалогової системи „Фактор” (довідка про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 05.08.2011 р. №01-21/338);

– Головним управлінням з питань надзвичайних ситуацій та у справах захисту населення від наслідків Чорнобильської катастрофи Вінницької обласної державної адміністрації під час проведення навчання з органами управління територіальної та об’єктової підсистеми Єдиної державної системи цивільного захисту, а саме: розгортання та організація роботи штабу з ліквідації аварії, в основу яких покладено застосування модульного принципу побудови пунктів управління (акт про реалізацію результатів наукових досліджень від 09.08.2011 р.);

– Управлінням охорони праці, технічного нагляду та пожежної безпеки ДК „Укртрансгаз” при підготовці Стандарту організації управління „Положення про об’єктову підсистему ДК „Укртрансгаз” функціональної підсистеми НАК „Нафтогаз України” єдиної державної системи запобігання та реагування на надзвичайні ситуації техногенного та природного характеру”, а саме: розділу 9 „Структура побудови об’єктової підсистеми ДК „Укртрансгаз” та порядок її функціонування” (довідка про впровадження результатів дисертаційного дослідження від 22.09.2011 р. №822/1);
–  Товариством з обмеженою відповідальністю Спільним українсько-польським підприємством „Дігаз” при розробці планів локалізації та ліквідації аварійних ситуацій і аварій та декларацій безпеки об’єктів підвищеної небезпеки (акт про реалізацію результатів наукових досліджень від 15.07.2011 р.);

– Інститутом державного управління у сфері цивільного захисту в процесі підвищення кваліфікації посадових осіб керівного складу управлінь з питань надзвичайних ситуацій (акт впровадження результатів дисертаційних досліджень від 22.08.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею. Основні ідеї дисертаційного дослідження і розробки, виконані в його межах, у тому числі й ті, що характеризують наукову новизну, мету і завдання, методологічні засади й методичні підходи до їх вирішення та практичне значення одержаних результатів, належать особисто здобувачу. При цьому особисто здобувачем у [1] досліджено особливості режимів функціонування системи управління діяльністю з попередження і ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій на державному та територіальному рівнях; у [2] доведено, що на якість функціонування органів державного управління у надзвичайних ситуаціях суттєво впливає рівень їхньої оснащеності сучасними засобами управління; у [3] обґрунтовано застосування безпілотних літальних апаратів у складі сил і засобів системи цивільного захисту для оперативного отримання органами державного управління достовірної інформації про надзвичайну ситуацію; у [4] обґрунтовано доцільність застосування методу аналізу ієрархій для вибору раціонального рішення органами державного управління у надзвичайній ситуації; у [5] досліджено, що показник адекватності інформації, яку отримують органи державного управління про надзвичайну ситуацію, має інтегральний характер і відображає внутрішні властивості інформації, які виявляються через релевантність і достовірність інформації про обстановку; у [6] доведено, що на якість функціонування системи управління впливає її структура.

Апробація результатів дисертації. Результати досліджень, що включені до дисертації, оприлюднено на X-й та XI-й Всеукраїнських науково-практичних конференціях “Організація управління в надзвичайних ситуаціях” (Київ, 2008, 2009), IX Міжнародній науково-практичній конференції “Пожежна безпека-2009” (Львів, 2009). XII-й Всеукраїнській науково-практичній конференції рятувальників (Київ, 2010), Міжнародній конференції НТУ “ХПІ” “Безпека людини в сучасних умовах” (Харків, 2010), V науково-практичній конференції “Екологічна безпека техногенно перевантажених регіонів. Оцінка і прогноз екологічних ризиків” (Ялта, 2010), науково-практичній конференції “Науково-технічна підтримка державного нагляду за охороною праці та промисловою безпекою” (Київ, 2010), засіданнях відділу політичних стратегій та семінарі Національного інституту стратегічних досліджень при Президентові України (Київ, 2009-2011), міжкафедральному семінарі Академії муніципального управління (Київ, 2011).
Публікації. Основні результати дослідження опубліковано у шістнадцяти наукових працях, у тому числі в 1 колективній монографії, 7 наукових статтях у фахових виданнях. 
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та 17 додатків. Повний обсяг дисертації становить 237 сторінок, з них 183 сторінки основного тексту. Робота містить 18 рисунків та 21 таблицю. Список використаних джерел складається із 209 найменувань, з них 48 іноземних.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, охарактеризовано її розробленість, визначено мету й завдання, об’єкт, предмет та методи дослідження, наукову новизну, теоретичне та практичне значення одержаних результатів, наведено дані щодо їхньої апробації та відомості про публікації. 

У першому розділі – “Характеристика сучасного стану механізмів державного управління у сфері цивільного захисту” – викладено сутність та структуру механізмів державного управління у сфері цивільного захисту, проведено аналіз наукового доробку проблем державного управління у сфері цивільного захисту, стану зовнішніх факторів, що впливають на механізми державного управління у сфері цивільного захисту, викладено концепцію та методику дослідження, сформовано вихідні дані, обмеження та поставлено наукове завдання дослідження.
Аналіз визначень деяких понять теорії державного управління в науковій літературі свідчить про те, що вони не у повній мірі відповідають змісту функціонування органів державного управління у надзвичайних ситуаціях в сучасних умовах і носять розрізнений характер. Тому в роботі уточнено зміст поняття “механізми державного управління у сфері цивільного захисту” і сформульовано визначення поняття “система цивільного захисту держави”.
Механізми державного управління у сфері цивільного захисту – це система впливів суб’єкту управління у цій сфері (органи державного управління) на об’єкт управління (система цивільного захисту), що призначена для практичного здійснення державного управління і досягнення поставлених цілей щодо захисту населення та територій в умовах надзвичайних ситуацій.

Систему цивільного захисту держави визначено як сукупність органів державного управління, пунктів і засобів управління, сил і засобів, що залучаються до ліквідації надзвичайних ситуацій, які функціонують у взаємозв’язку між собою з відповідним законодавчим, соціальним, кадровим, ресурсним забезпеченням,  відповідно визначеної  державної політики у цій сфері. 
Проведений аналіз наукового доробку проблем державного управління у сфері цивільного захисту свідчить про те, що у попередніх наукових дослідженнях не розглядалися, або розглядалися не в повному обсязі, такі питання: особливості функціонування системи цивільного захисту провідних країн світу; сучасний стан механізмів державного управління у сфері цивільного захисту України; вплив масштабу та характеру надзвичайної ситуації, стану нормативно-правової бази на систему державного управління; дослідження структури, функцій та завдань, що покладені на органи державного управління у сфері цивільного захисту; дослідження науково-методичного апарату оцінки стану системи цивільного захисту.

Дослідження зовнішніх факторів (досвід провідних країн світу в організації державного управління у сфері цивільного захисту та стан природно-техногенної безпеки України) свідчить про те, що у провідних країнах світу створені досконалі системи цивільного захисту, які здатні достатньо ефективно забезпечувати життєдіяльність суспільства, об’єктів економіки та інфраструктури. 
Крім того, взаємозв’язок між динамікою змін кількості, видів, рівнів та зонування надзвичайних ситуацій в Україні свідчить про те, що структура системи цивільного захисту, розподіл сил і засобів, рішення на їхнє застосування  в планах реагування не завжди узгоджені з характером, масштабами та районами можливого виникнення надзвичайних ситуацій. 

1. Доведено, що система цивільного захисту має у своїй основі багаторівневу ієрархію з упорядкованими зв’язками і відносинами між собою та підпорядкованими і взаємодіючими об’єктами, а за своєю природою, складом, завданням, що вирішуються органами державного управління під час її функціонування у надзвичайних ситуаціях, відноситься до класу складних систем. До найбільш розповсюджених аналітичних методів, на основі яких будується сукупність методик досліджень при аналізі складних систем, відноситься метод аналізу структур систем на основі прогнозного графу та аналітики Т. Сааті і К. Кернеса. 
2. Концепція аналізу альтернативних систем цивільного захисту дає змогу порівняти варіанти системи цивільного захисту, дослідити їх характеристики за якісними показниками  в поєднанні з чисельними показниками, створити початкову математичну модель, яка поєднує і відображає зв’язок якісних та кількісних показників, отримати дані функціонування органів державного управління, розробити кінцевий функціонал і поєднати дані, які отримані різними методами. 
3. Запропоновано метод та на його основі розроблено модель комплексного оцінювання системи цивільного захисту (рис. 1).

4. Метод комплексного оцінювання системи цивільного захисту реалізується шляхом застосування розробленої методики, яка ґрунтується на “Методі аналізу ієрархій” (МАІ) і розглядається на елементному, системному і загальносистемному рівнях. 
Підготовка до використання МАІ включає створення графу об’єкту і заповнення якісними показниками порівняльних характеристик оцінки системи цивільного захисту, що виконується експертами. 
У подальшому будується ієрархія (структурний граф) якісних показників оцінки системи цивільного захисту, вершиною якої є задача, мета дослідження.
Утворюється множина матриць парних порівнянь для кожного нижчого рівня, який примикає до верхнього рівня. Цей фактор є направляючим по відношенню до елементу нижчого рівня. Елементи кожного рівня порівнюються один з одним відносно їхнього впливу на направляючий елемент.

Рис. 1. Схема моделі комплексного оцінювання системи цивільного захисту
Таким чином, отримується матриця думок експертів. Виконання цього пункту відносно до завдання, яке вирішується, умовно розподіляється на три етапи.

На першому етапі з використанням суб’єктивних суджень експертів заповнюються матриці альтернатив показниками парних порівнянь відповідно до груп кожного фактору і рівня. У зв’язку з тим, що ці показники заздалегідь невідомі, суб’єктивні судження експертів чисельно оцінюються за шкалою відносної важливості. Значення пріоритетів є початковими даними для вирішення задачі другого етапу. Кількість матриць відповідає кількості факторів. У роботі рішення задачі наводиться ієрархічно, матриця складається для порівняння відносної важливості показників. 

На другому етапі експертами заповнюються матриці парних порівнянь рівнів, і сумісно з результатами рішення задачі першого етапу розраховується матриця пріоритетів груп рівнів. 

Значення пріоритетів другого етапу є початковими даними для вирішення задачі третього етапу. Кількість матриць дорівнює кількості рівнів. Такі матриці складаються для парних порівнянь кожної альтернативи систем цивільного захисту на третьому рівні по відношенню до показників другого рівня.

На третьому етапі експертами заповнюється матриця парних порівнянь за сукупністю факторів, і сумісно з результатами вирішення задачі другого етапу розраховується матриця пріоритетів груп рівнів.

Таким чином, обирається найбільш пріоритетна сукупність показників оцінки системи цивільного захисту та напрями її покращення. Для кожного показника розраховується чисельний коефіцієнт ваги при обмеженні:
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	де
	Іi
	–
	порівняльний показник системи цивільного захисту;

	
	i
	–
	кількість показників факторів;

	
	р
	–
	кількість факторів, рівнів, альтернатив.


Після проведення всіх парних порівнянь визначається коефіцієнт узгодженості для факторів, рівнів та альтернатив. Разом з матрицею парних порівнянь отримується міра оцінки рівня відхилення від узгодженості. Якщо такі відхилення перевищують задану межу (10%), то експерту доцільно перевірити свої рішення. Для визначення міри узгодженості (Δmax) спочатку додається кожний стовпець матриці рішень експерта, а потім додаток першого стовпця помножується на величину першої компоненти вектора пріоритетів, сума другого стовпця – на другу компоненту і т. д. Отримані числа додаються. Таким чином отримується величина Δmaxl за формулою:
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,

	де
	a
	–
	значення рішення експерта в кожному стовпці;

	
	X
	–
	величина компоненти нормалізованого вектора пріоритетів;

	
	n
	–
	число стовпців (строк) (число елементів, які порівнюються);

	
	l
	–
	номер компоненти вектора;
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	–
	число рішень.


Індекс узгодженості (IU) розраховується за формулою:
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	де
	n >1
	–
	число елементів, які порівнюються;
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Відношення узгодженості експертів (ОС) розраховується за формулою:

embed Equation.3 
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	Р
	–
	випадкова узгодженість.


Показники випадкової узгодженості наведені в табл. 1.

Таблиця 1 

Показники випадкової узгодженості

	Розмір матриці
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	 Випадкова узгодженість (Р)
	0
	0
	0.58
	0.90
	1.12
	1.24
	1.32
	1.41
	1.45
	1.49


У деяких випадках можливо допустити значення ОС не більше 20%.

Порядок обчислення даних порівняння якісних показників визначається аналітичною послідовністю, яка заснована на методі аналізу ієрархічних структур і в подальшому дозволяє перейти від якісних до кількісних показників парних порівнянь. Результатом розрахунків є чисельні значення парних порівнянь факторів, рівнів, структур у цілому. Тому і визначаються чисельні показники парного порівняння на трьох рівнях: елементному, системному, загальносистемному.
З групи матриць парних порівнянь формується сукупність локальних пріоритетів, які відображають відносний вплив множини елементів на елемент верхнього рівня. Метою ставиться знайти рівень впливу кожного окремого елементу через “рішення” матриць, кожна з яких володіє зворотно симетричними властивостями. Це потребує розрахунків множини властивих векторів для кожної матриці, а потім – нормалізації результату для отримання вектору пріоритетів. Одним з кращих шляхів розрахунків властивих векторів є геометричне середнє. Це виконується множенням елементів кожного рядка і добуванням кореню n–го ступеня, де n – число елементів матриці. Отриманий таким чином стовпець чисел нормується діленням кожного числа на додаток всіх чисел. Початковою операцією розрахунків інтегральних показників елементного рівня є ранжування елементів матриці факторів відповідно до прийнятих альтернатив системи цивільного захисту. Для першого рівня ієрархії спочатку розраховуються: компоненти головного властивого вектора; компоненти властивого вектора; вектор пріоритетів; проводиться зважування локальних пріоритетів. 

У процесі порівняльної оцінки на кожному рівні досліджень індекс узгодженості не повинен перевищувати 10%, що задовольняє вимогам випадкових узгоджень для відповідних розмірів матриці. Значення індексів узгодженості пропозицій експертів наведено в табл. 2.

Таблиця 2

Значення індексів узгодженості пропозицій експертів

	за факторами
	за рівнями
	за альтернативами

	0,028 – 0,1
	0,071 – 0,09
	0,02 – 0,034


Розроблена методика комплексного оцінювання стану системи цивільного захисту дозволяє за кожним із обраних показників відповідно до їх чисельних значень обрати найвищі з них, які відповідають такому стану системи цивільного захисту, який забезпечує органам державного управління виконання завдань, що на них покладено.

В роботі визначено сукупність вихідних даних, обмежень та наукове завдання: оцінювання відповідності стану системи цивільного захисту змісту завдань, що на неї покладено, та обґрунтування рекомендацій щодо удосконалення механізмів державного управління у сфері цивільного захисту.
У другому розділі –“Виявлення та оцінювання факторів впливу на механізми державного управління у сфері цивільного захисту” – проведено аналіз стану внутрішніх факторів, що впливають на механізми державного управління у сфері цивільного захисту (державна політика, стан нормативно-правової бази, структура системи цивільного захисту, стан соціального захисту населення), сформовано механізм оцінювання стану системи цивільного захисту та проведено оцінювання внутрішніх факторів впливу на механізми державного управління у сфері цивільного захисту. 
Досліджено, що держава відіграє ключову роль у забезпеченні безпеки своїх громадян від надзвичайних ситуацій, яка висвітлюється у державній політиці у сфері цивільного захисту. Поряд з цим існують певні проблеми в кадровій політиці, а саме: невідповідність державної кадрової політики вимогам трансформаційних процесів у державі, недосконалість законодавчої бази у кадровій сфері.

Особливістю нормативно-правової бази цивільного захисту є те, що документи різних рівнів і видів мають різну структуру побудови. В той же час виявлено неузгодженість та протиріччя між нормативно-правовими документами на міжгалузевому і структурному рівнях, а законодавство з соціальних питань містить значну кількість неузгоджених між собою норм щодо соціального захисту окремих категорій громадян, а також норм окремих законів. 
Досліджено, що існуюча послідовність забезпечення та прийняття управлінських рішень у системі цивільного захисту України недосконала. Існують значні недоліки, які закладені в самій організації системи цивільного захисту держави. На функціонування системи цивільного захисту суттєво впливають недоліки, обумовлені станом підготовки конкретного органу управління або певної посадової особи. Аналіз структури системи цивільного захисту свідчить про те, що її функції та завдання мають неузгодженість та дублювання за рівнями компетенції органів державного управління. 

Таким чином, дослідження показали, що недосконалість організаційного та нормативно-правового забезпечення діяльності органів державного управління призводить до неефективного виконання ними завдань щодо захисту населення і територій від надзвичайних ситуацій. 
На основі аналізу вихідних даних, факторів, що впливають на механізми державного управління у сфері цивільного захисту, змісту наукового завдання обрана сукупність показників оцінювання альтернативних систем цивільного захисту, які нараховують п’ятдесят один показник і розподіляються на показники елементного, системного та загальносистемного рівня. 

За узагальнений показник загальносистемного рівня прийнято кількісну величину, яка дає можливість порівняти альтернативні системи цивільного захисту з урахуванням їх управлінських, організаційних, функціональних, соціальних, правових та політичних характеристик. Критерієм дослідження є такий стан системи цивільного захисту (значення загальносистемного показника), що забезпечує органам державного управління виконання завдань, які на них покладено. 

Розроблено розрахункову задачу з використанням інтегрально-програмного середовища “Метод аналізу ієрархій – “Системи багатофункціонального аналізу інформації та підтримки прийняття рішення” діалогової системи “Фактор”, що дозволило провести розрахунки оцінювання альтернативних систем цивільного захисту, які проведено за відповідними вихідними даними та шкалою відносної важливості оцінювання показників альтернативних систем цивільного захисту. На підставі розрахунків оцінено відповідність стану системи цивільного захисту України змісту завдань, що на неї покладені.
Проведені розрахунки підтвердили попередні висновки щодо оцінювання альтернативних систем цивільного захисту, а саме: стан забезпечення і прийняття управлінських рішень у системі цивільного захисту України є недосконалим, а система управління втрачає цілісність керівництва; у системі цивільного захисту держави існує недостатня централізація управління на державному, регіональному та місцевому рівнях, невідповідність завдань, алгоритмів дій органів управління, а система органів управління є громіздкою та неспроможною якісно забезпечувати необхідний рівень безпеки населення; функції, завдання та повноваження координуючих органів на державному рівні не узгоджені між собою та у значній мірі дублюються; мають місце суперечності в законодавстві, що суттєво порушує систему правового регулювання у сфері соціального захисту населення; у процесі формування масиву нормативно-правових актів сфери цивільного захисту існує: безсистемність та хаотичність; порушення пріоритету в правовому регулюванні; незбалансованість у системі чинного законодавства; прийняття нових законів без їх зв’язку з уже діючими; порушення системних зв’язків між законами та підзаконними актами; відсутність єдності в термінології, що порушує узгодженість системи правових актів. 

Результати оцінювання альтернативних систем цивільного захисту за обраним методом та висновки щодо відповідності стану системи цивільного захисту держави завданням, які на неї покладені, дозволили розробити рекомендації щодо удосконалення механізмів державного управління у сфері цивільного захисту. 

У третьому розділі – “Шляхи удосконалення механізмів державного управління у сфері цивільного захисту” – запропоновано шляхи удосконалення державної політики, нормативно-правової бази та структури державного управління у сфері цивільного захисту.
Відповідно до результатів оцінювання альтернативних систем цивільного захисту обґрунтовано вищезазначені рекомендації, а саме:
1. Удосконалення політики держави у сфері цивільного захисту, у тому числі соціальної та кадрової, шляхом: спрямування діяльності органів державного управління на захист населення від надзвичайних ситуацій; розподілу завдань, функцій, повноважень і відповідальності органів державного управління; забезпечення контролю з боку суспільства за політикою держави у сфері цивільного захисту; підвищення якості системи кадрового добору, підготовки (перепідготовки) фахівців, підвищення якості системи їхньої підготовки; оптимізації нормативно-законодавчої бази соціального захисту населення. За рахунок запровадження вищезазначених пропозицій за рахунок системних показників (політичний та соціальний) можна очікувати підвищення якості системи цивільного захисту на 12-23%.

2. Удосконалення нормативно-правової бази сфери цивільного захисту за рахунок її оптимізації: розроблення одного законодавчого акту – Кодексу законів про Цивільний захист з одночасним скасуванням недієвих чинних з метою усунення існуючих протиріч та невідповідностей в існуючому законодавстві; забезпечення європейських підходів до формування системи цивільного захисту. За рахунок запровадження вищезазначених пропозицій за системним показником (правовий) можна очікувати підвищення якості системи цивільного захисту на 17%.

3. Удосконалення структури системи цивільного захисту, а саме: централізації структури її органів управління з уточненням функцій, завдань, повноважень; удосконалення системи пунктів управління шляхом впровадження модульного принципу побудови пунктів управління, забезпечення їх сучасними засобами зв’язку, обробки інформації; удосконалення системи підготовки і підвищення кваліфікації посадових осіб. За рахунок вищезазначених заходів за системними показниками (управлінський, організаційний та функціональний) можна очікувати підвищення якості системи цивільного захисту на 15-20%.

Таким чином, результати досліджень показали, що за умови реалізації запропонованих рекомендацій щодо удосконалення механізмів державного управління у сфері цивільного захисту можна очікувати підвищення якості функціонування системи цивільного захисту України на 27%, що забезпечить органам державного управління виконання завдань, які на них покладено. 
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Рис. 3. Результати оцінювання альтернативних систем цивільного захисту за загальносистемним показником

ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення актуального наукового завдання, яке полягає в оцінюванні відповідності стану системи цивільного захисту змісту завдань, які на неї покладено, та обґрунтуванні рекомендацій з удосконалення механізмів державного управління у сфері цивільного захисту. Отримані в процесі дослідження результати свідчать про досягнення мети, вирішення поставлених завдань та дають підстави для формулювання низки узагальнюючих висновків, пропозицій та рекомендацій, що дають теоретичне і практичне значення.

1. Узагальнено і систематизовано вітчизняні та зарубіжні наукові доробки щодо проблемних питань державного управління у сфері цивільного захисту. Виявлено, що у попередніх наукових дослідженнях розглядалися деякі питання функціонування системи цивільного захисту. В той же час в цих роботах недостатньо досліджено сучасні умови діяльності органів державного управління під час ліквідації наслідків надзвичайних ситуацій, стан нормативно-правової бази у сфері цивільного захисту, структуру, функції та завдання, що покладені на органи державного управління у сфері цивільного захисту, рівень їхньої оснащеності, а також науково-методичні підходи щодо оцінювання стану системи цивільного захисту.  

2. Уточнено науково-категоріальний апарат державного управління у сфері цивільного захисту, зокрема у частині змісту і сутності механізмів державного управління. Розкрито зміст поняття “механізми державного управління у сфері цивільного захисту”, запропоновано визначення поняття “система цивільного захисту”. Сутність уточнення та формулювання понять полягає у приведенні їхнього змісту до сучасних поглядів на функціонування органів державного управління у надзвичайних ситуаціях. Удосконалення категоріально-понятійного апарату сфери цивільного захисту дає можливість більш об’єктивно та чітко оцінювати стан системи цивільного захисту держави.

3. Проведено системний аналіз умов і факторів, що впливають на функціонування механізмів державного управління у сфері цивільного захисту, та доведено, що: на даний час існує недостатня централізація управління на державному, регіональному та місцевому рівнях при виконанні визначених функцій та завдань цивільного захисту; виявлено невідповідність завдань, алгоритмів дій органів управління та координації, що регламентовані  законодавчими та нормативно-правовими актами, які не узгоджені між собою та в значній мірі дублюються; система органів управління є громіздкою та неспроможною якісно забезпечувати необхідний рівень безпеки в умовах повсякденної діяльності та оперативного реагування на надзвичайні ситуації.

4. Розроблено та науково обґрунтовано метод комплексного оцінювання системи цивільного захисту, який  на відміну від існуючих, додатково враховує систему показників, використовує новий узагальнений показник – загальносистемний показник стану системи цивільного захисту,  ґрунтується на використанні методу аналізу ієрархій та дозволяє оцінити функціонування альтернативних систем цивільного захисту. На підставі методу розроблено методику його практичного застосування.

Доведено, що розроблений метод чутливий до можливих змін у системі цивільного захисту і дозволяє обґрунтувати можливі зміни у самій системі державного управління. Новизною методу є те, що він дозволяє оцінити якість функціонування механізмів державного управління у сфері цивільного захисту. Для цього використано показники елементного та системного рівня. Показники елементного рівня розкривають якісні характеристики альтернативних систем цивільного захисту. А в показники системного рівня включено: управлінський, організаційний, функціональний, політичний, правовий та соціальний показники, які в свою чергу, включають систему відповідних якісних показників елементного рівня. Дані показники у сукупності найбільш повно характеризують стан системи цивільного захисту і дозволяють шляхом порівняння альтернативних систем цивільного захисту створити нову, удосконалену, яка дозволяє органам державного управління виконувати завдання щодо захисту населення і територій у надзвичайних ситуаціях.
Обґрунтовано, що такий метод може бути використано для оцінювання стану системи цивільного захисту та відпрацювання комплексу заходів щодо підвищення її якості. 
5. Відповідно до запропонованого методу розроблено методику, за якою оцінено відповідність стану системи цивільного захисту України змісту завдань, що на неї покладено. Проведені розрахунки підтвердили попередні висновки щодо оцінювання альтернативних систем цивільного захисту, а саме: стан забезпечення і прийняття управлінських рішень у системі цивільного захисту України є недосконалим, а система управління втрачає цілісність керівництва; в системі цивільного захисту держави існує недостатня централізація управління на державному, регіональному та місцевому рівнях, невідповідність завдань, алгоритмів дій органів управління, а система органів управління є громіздкою та неспроможною якісно забезпечувати необхідний рівень безпеки населення; функції, завдання та повноваження координуючих органів на державному рівні не узгоджені та в  значній мірі дублюються; мають місце суперечності в нормах законодавчих та підзаконних актів, що суттєво порушує систему правового регулювання у сфері соціального захисту та конкретні права громадян; у нормативно-правових актах у сфері цивільного захисту існує: безсистемність, хаотичність та незбалансованість; порушення пріоритету в правовому регулюванні; прийняття нових законів без їх зв’язку з уже діючими; порушення системних зв’язків між законами та підзаконними актами; відсутність єдності в термінології, що порушує узгодженість системи правових актів; внутрішня політика України у сфері цивільного захисту не завжди прозора, узгоджена та послідовна стосовно інтересів громадян.

Розрахунки оцінювання альтернативних структур системи цивільного захисту за обраною методикою дозволили за кожним із п’ятдесяти одного факторів відповідно до чисельних значень показників обрати найвищі з них, які відповідають такому стану системи цивільного захисту, що забезпечує нею виконання завдань під час ліквідації надзвичайних ситуацій, та розробити рекомендації щодо удосконалення механізмів державного управління у сфері цивільного захисту.
6. Розроблено практичні рекомендації щодо удосконалення механізмів державного управління у сфері цивільного захисту. Запропоновано:

– удосконалити державну політику у сфері цивільного захисту, в тому числі соціальну та кадрову, шляхом: посилення уваги та відповідальності органів державної влади, які відповідають за стан захисту населення від надзвичайних ситуацій; виконання цього розподілу завдань, функцій, повноважень і відповідальності цих органів; посилення контролю з боку суспільства за державною політикою у сфері цивільного захисту; підвищення якості системи кадрового добору, підготовки, перепідготовки фахівців у цій сфері, оптимізувати чинну нормативно-правову базу соціального захисту населення та привести у відповідність до сьогодення;

– удосконалити нормативно-правову базу в сфері цивільного захисту шляхом розроблення одного законодавчого акту – Кодексу законів про цивільний захист з одночасним скасуванням недієвих чинних з метою усунення існуючих протиріч та невідповідностей в існуючому законодавстві; а також забезпечення європейських підходів до формування нормативно-правового поля системи цивільного захисту;

– централізувати структуру органів державного управління у сфері цивільного захисту шляхом оптимізації  їхніх функцій, завдань, повноважень; впровадження модульного принципу побудови пунктів управління, забезпеченням їх сучасними засобами зв’язку та обробки інформації. 

Комплексна реалізація запропонованих рекомендацій дозволяє удосконалити механізми державного управління у сфері цивільного захисту та підвищити якість системи цивільного захисту держави на 27%, що прораховано з використанням запропонованого методу.

7. Достовірність отриманих у дисертації результатів та адекватність запропонованого методу забезпечується коректним вибором показників і критерію оцінки, використанням апробованого науково-методичного апарату, а також підтверджується збігом отриманих у дисертації результатів з результатами наукових досліджень інших вчених за темою дисертації та результатами, отриманими під час проведення заходів оперативної та службової підготовки органів державного управління та в ході командно-штабних навчань.
Доведено, що отримані результати дослідження можуть бути використані у практиці оперативної підготовки органів державного управління, у навчальному процесі вищих навчальних закладів та в подальших наукових дослідженнях за даним науковим напрямом.

СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ АВТОРОМ ПРАЦЬ

ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

Монографія

1. Реагування на виникнення надзвичайних ситуацій: монографія /                В. О. Тищенко, П. Б. Волянський, О. Л. Гловацький, С. О. Гур’єв, М. Л. Долгий, Н. І. Іскра, С. М. Миронець, С. П. Потеряйко, Г. Г. Рощін, С. П. Сацик,                    А. В. Терент’єва, / Під заг. ред. Гур’єва С. О. – К. : ІДУЦЗ НУЦЗУ, УНПЦ ЕМД та МК МОЗ України, 2010. – 412 с. – Авторські с. 8 – 19, 29 – 33 (розд. 1).

Статті в наукових виданнях

2. Тищенко В. О. Оцінка ефективності організації управління у надзвичайних ситуаціях / В. О. Тищенко, С. П. Потеряйко // Економіка і держава. – 2010. – № 9. – С. 99-100.

3. Тищенко В. О. Діяльність органів державного управління у сфері цивільного захисту / В. О. Тищенко, О. Г. Барило, С. П. Потеряйко // Державне управління: удосконалення та розвиток: електрон. наук. фах. журн. – 2010. –             № 11. Режим доступу до журн. : http:// www.dy.nayka.com.ua 

4. Тищенко В. О. Підхід до вибору альтернативного рішення органами державного управління у надзвичайних ситуаціях / В. О. Тищенко, О. Г. Барило, С. П. Потеряйко // Економіка і держава. – 2011. – № 2. – С. 124-126.
5. Тищенко В. О. Оцінювання адекватності інформації органами державного управління у надзвичайних ситуаціях / В. О. Тищенко, О. Г. Барило С. П. Потеряйко // Інвестиції: практика і досвід. – 2011. – № 4. – С. 72-74.
6. Тищенко В. О. Оцінювання ефективності організації державного управління у надзвичайних ситуаціях / В. О. Тищенко, О. Г. Барило,                         С. П. Потеряйко  // Науковий вісник АМУ. – 2011. – Вип. 2. – С. 56-60.
7. Тищенко В. О. Основні тенденції розвитку державної політики у сфері цивільного захисту України / В. О. Тищенко // Науковий вісник АМУ. – 2010. – Вип. 4. – С. 356-366.
8. Тищенко В. О. Аналіз дисертацій та деяких наукових праць з проблем державного управління у сфері цивільного захисту: актуальні напрями дослідження / В. О. Тищенко //  Інвестиції: досвід та практика. – 2011. – № 1. – С. 112-116.
Статті в інших наукових виданнях, виступи на конференціях

9. Тищенко В. О. Деякі питання забезпечення ефективності управління у надзвичайних ситуаціях / В. О. Тищенко // Науково-технічна підтримка державного нагляду за охороною праці та промисловою безпекою: зб. наук. пр. – Київ : ННДІПБОП, 2010. – С. 20-21. 

10. Тищенко В. О. Оцінювання ефективності функціонування органів управління МНС України у надзвичайних ситуаціях / С. П. Потеряйко,                    В. О. Тищенко, Є. В. Гаврилко // Організація управління в надзвичайних ситуаціях: матеріали 10-ї Всеукр. наук.-практ. конф. рятувальників, Київ,                  1-2 жовт. 2008 р. – К. : [б.в.], 2008. – С. 319–323. – Авторські с. 319-320.

11. Тищенко В. О. Показники та критерій оцінки ефективності організації управління у надзвичайній ситуації / С. П. Потеряйко, В. О. Тищенко,                       М. В Возник // Організація управління в надзвичайних ситуаціях: матеріали 11-ї Всеукр. наук.-практ. конф. рятувальників, Київ, 30 верес.-1 жовт. 2009 р. – К.: [б.в.], 2009. – С. 288-292. – Авторські с. 288-290.

12. Тищенко В. О. Оцінювання ефективності функціонування органів управління МНС України у надзвичайних ситуаціях / С. П. Потеряйко,                     В. О. Тищенко // Пожежна безпека – 2009: матеріали IX між нар. наук.-практ. конф., Львів, 9-10 груд. 2009 р. – Львів: ЛДУБЖД, 2009. – С. 45-46. – Авторська с. 45.

13. Тищенко В. О. Проблеми прийняття раціонального рішення у надзвичайній ситуації / С. П. Потеряйко, В. О. Тищенко // Екологічна безпека техногенно перевантажених регіонів. Оцінка і прогноз екологічних ризиків: матеріали п’ятої наук.-практ. конф., Ялта, 7-11 черв. 2010 р. – Ялта : Екологія, наука, техніка, 2010. – С. 94-96. – Авторські с. 94-95.

14. Тищенко В. О. До питання надійності функціонування системи державного управління в умовах надзвичайних ситуацій / О. Г. Барило, В. О. Тищенко // матеріали 12-ї Всеукр. наук.-практ. конф. рятувальників, Київ, 22-23 верес. 2010 р. – К.: [б.в.], 2010. – С. 188–191. – Авторські с. 188-190.

15. Тищенко В. О. Державне регулювання техногенної безпеки /                    С. П. Потеряйко, В. О. Тищенко // Безпека людини у сучасних умовах : матеріали ІІ Міжн. наук.-метод. конф., Харків, 2-3 груд. 2010 р., Харків: ХПІ, 2010. – С. 32-34. – Авторські с. 32-33.

16. Тищенко В. О. Пропозиції щодо удосконалення нормативно-правової бази у сфері цивільного захисту / В. О. Тищенко // матеріали 13-ї Всеукр. наук.-практ. конф. рятувальників, Київ, 20-21 верес. 2011 р. – К.: [б.в.], 2011. – С. 437-441.

АНОТАЦІЇ

Тищенко В. О. Механізми державного управління у сфері цивільного захисту України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Академія муніципального управління. – Київ, 2012.

У дисертації наведено результати дослідження функціонування механізмів державного управління у сфері цивільного захисту. Запропоновано метод оцінювання системи цивільного захисту держави, який дозволяє відповідно до чисельних значень показників обрати найвищі з них, які відповідають такому рівню системи цивільного захисту, що забезпечує органам державного управління виконання завдань, які на них покладено. Розроблено відповідну методику. Запропоновано та обґрунтовано рекомендації щодо удосконалення механізмів державного управління у сфері цивільного захисту.

Ключові слова: механізми державного управління; система цивільного захисту держави; метод аналізу ієрархій; органи державного управління; надзвичайна ситуація.

Тищенко В. О. Механизмы государственного управления в сфере гражданской защиты Украины. - Рукопись.

Диссертация на получение научной степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Академия муниципального управления. – Киев, 2012. 

В диссертации приведены результаты исследования функционирования органов государственного управления в сфере гражданской защиты. Изложены результаты анализа понятийного аппарата, внешних и внутренних факторов, которые влияют на механизмы государственного управления в сфере гражданской защиты, сформированы исходные данные, ограничения и поставлена научная задача исследования. Разработана соответствующая методика. 

Проведен анализ факторов, которые влияют на механизмы государственного управления в сфере гражданской защиты, выявлены недостатки в организационном, нормативно-правовом, структурном, социальном обеспечении деятельности органов государственного управления в сфере гражданской защиты, что приводит к снижению эффективности реагирования на чрезвычайные ситуации, возникновению противоречий между возрастающим количеством чрезвычайных ситуаций и недостаточным качеством функционирования органов государственного управления. 
Из приведенных несоответствий вытекает научная задача исследования, которая состоит в проведении системного анализа условий и факторов, которые влияют на функционирование механизма государственного управления в сфере гражданской защиты, и оценки соответствия состояния системы гражданской защиты содержанию задач, которые на нее возложены, разработке метода оценки системы гражданской защиты и на основании результатов проведенных расчетов разработке рекомендаций по усовершенствованию механизмов государственного управления в сфере гражданской защиты.

Ключевые слова: механизмы государственного управления; система гражданской защиты государства; метод анализа иерархий; органы государственного управления; чрезвычайная ситуация.

Tishchenko V.O. The mechanism of governance in civil protection in Ukraine. - Manuscript. 

The thesis for the scientific degree of Candidate of science of government in the speciality 25.00.02 – mechanisms of public administration – Academy of municipal management – Kyiv, 2012.
The thesis displays the results of the research of functioning of public administration in the field of civil defense. The results of the analysis of the conceptual apparatus, internal and external factors, that affect the mechanism of the state administration in the sphere of civil defense have been exposed. Original data and restrictions have been formed, scientific research problem has been set. The corresponding methods have been worked out. Recommendations for the improvement of the mechanism of the state administration in the sphere of civil defense have been put forward and based. All the above mentioned factors can be used son providing the highest level of the civil defense system and improving its functioning.

The results of the thesis can be used in operational training of the administration in the educational process of higher educational institute of the Ministry of Emergencies of Ukraine and further scientific research.

Keywords: mechanisms of state administration; system of civil defence of the state; method of analysis of hierarchies; organs of state administration; extraordinary situation.
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