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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Світова криза, що розпочалася в 2008 році, поставила перед економістами та експертами усього світу завдання пошуку нових чинників забезпечення стабільного економічного розвитку. Індустріальний сектор світової економіки, в умовах високої волатильності попиту та обмеження доступу до фінансових та сировинних ресурсів, виявився нездатним швидко знайти альтернативні механізми розвитку та, відповідно, постраждав найбільше. Однак підприємства з високою часткою нематеріальних активів виявилися спроможними набагато швидше перебудуватися відповідно до нових економічних тенденцій ніж компанії з їх низькою часткою. 

Сучасний етап розвитку світової економіки характеризується становленням шостого технологічного укладу, зростанням кількості операцій з результатами інтелектуальної, творчої діяльності людини, збільшенням питомої ваги нематеріальних активів у структурі світового багатства. Як результат поступового переходу від індустріальної економіки до економіки знань, темпи зростання світового ринку інтелектуальної власності в декілька разів перевищують аналогічні показники традиційних ринків товарів та послуг.

Для розвинених країн та країн, що розвиваються, оптимізація механізмів організаційно-економічного регулювання ринку інтелектуальної власності є важливим інструментом стимулювання економічного зростання. Ефективне регулювання на міжнародному та регіональному рівнях здатне пришвидшити процеси формування та збільшити рівень використання світового інтелектуального капіталу. Розвиток національних ринків інтелектуальної власності, їх інтеграція до світового ринку забезпечують глобальну конкурентоспроможність країн в умовах інтернаціоналізації економіки знань. 

Низька конкурентоспроможність України на сучасному світовому ринку, суттєвий спад обсягу промислового виробництва внаслідок фінансової кризи вкотре підтвердили потребу у радикальних структурних перетвореннях української економіки. На відміну від глобальних тенденцій, в Україні перехід від економіки індустріального типу, що залежить від сировинних ресурсів та цін на енергоносії, до розбудови економіки знань, здатної забезпечити зростання, спираючись на використання нематеріальних активів, відбувається дуже повільно. За фактичного браку стратегії регулювання національного ринку інтелектуальної власності стали тенденціями недофінансування фундаментальних і прикладних наукових досліджень, високий рівень відтоку інтелектуального капіталу за кордон, низька підприємницька активність та несистемна державна підтримка інноваційних проектів і, як результат, – збереження невисокої наукоємності валового продукту країни, незначна частка нематеріальних активів у структурі національного багатства, несуттєві обсяги вітчизняної торгівлі об’єктами інтелектуальної власності. 

Водночас, ринок інтелектуальної власності України відзначається високим потенціалом для розвитку. При його ефективному регулюванні економіка країни здатна зменшити залежність від умов зовнішньої кон’юнктури та цін на сировинні ресурси, збільшити конкурентоспроможність українських компаній на світовому ринку, забезпечити стабільне економічне зростання.

Дослідженню ринку інтелектуальної власності приділяється значна увага не тільки у зарубіжній, але й у вітчизняній науці. Помітний внесок в розробку цього кола питань зробили такі зарубіжні вчені, як Г. Беккер, Д. Белл, М. Болдрін, Е. Брукінг, Ф. Гаррі, П. Друкер, Л. Едвінсон, К. Ерроу, В. Іноземцев, М. Кастельс, І. Кант, Д. Левін, Ф. Махлуп, М. Мелоун, М. Порат, Т. Стюарт, Х. Узава, Т. Умесао, Т. Шульц та багато інших.

Чималий доробок у сфері досліджень ринку інтелектуальної власності мають і вітчизняні фахівці, зокрема, М. Ажажа, О. Амоша, Г. Андрощук, Л. Антонюк, В. Базилевич, О. Бутнік-Сіверський, І. Дахно, Г. Драпак, В. Жаров, Б. Малицький, Т. Медведкін, О. Ноговіцин, М. Паладій, О. Підопригора, В. Полохало, В. Семиноженко та інші.

Разом з тим, недостатньо розкритими і обґрунтованими залишаються механізми економічного регулювання світового ринку інтелектуальної власності, зокрема, з огляду на поглиблення процесу інтелектуалізації світогосподарського розвитку й міжнародного науково-технологічного обміну, інтернаціоналізації економіки знань. Досліджено фрагментарно концепцію регулювання національних ринків інтелектуальної власності, несистематизований світовий досвід побудови національних систем регулювання. Методи та механізми регулювання світового і національного ринків інтелектуальної власності потребують подальшого поглибленого дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в рамках наукової теми кафедри міжнародного бізнесу «Організація управління на національному і господарському рівнях», яка є складовою загальної наукової теми Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Інтеграція України у європейські, правові, політичні та економічні системи» № 06БФ048-01 (2006–2010 рр.) та «Стратегія інтеграції України у світову економіку» (ДР № 11БФ048-01), яка є складовою наукових досліджень Інституту міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка в рамках Комплексної наукової програми Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Україна у міжнародних інтеграційних процесах» (2011–2015 рр.). 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є дослідження теоретико-методологічних засад функціонування світового ринку інтелектуальної власності та його регуляторних механізмів і, на цій основі, обґрунтування шляхів вдосконалення інституційних інструментів регулювання ринку інтелектуальної власності України з урахуванням передових міжнародних практик.
Досягнення поставленої мети передбачає реалізацію таких задач:

· розкрити економічну природу інтелектуальної власності, вивчити сучасний стан досліджуваної проблеми у вітчизняній та зарубіжній літературі;

· дослідити умови формування світового ринку інтелектуальної власності, виділити характерні особливості функціонування його об’єктів та суб’єктів в умовах інтернаціоналізації економіки знань;

· проаналізувати світовий досвід та виявити сучасні тенденції побудови систем регулювання світового та національних ринків інтелектуальної власності; 

· дослідити механізми та інструменти державного регулювання ринку інтелектуальної власності;

· виявити основні методи впливу приватного сектору економіки на розвиток ринку інтелектуальної власності;

· з’ясувати особливості функціонування сучасного ринку інтелектуальної власності в Україні, дослідити інституційну систему його регулювання, розробити пропозиції щодо її удосконалення;

· дослідити ризики пов’язані з незбалансованістю обмеженого та вільного доступів до об’єктів інтелектуальної власності в Україні; 

· дослідити інструменти ефективного фінансового регулювання ринку інтелектуальної власності в Україні. 

Об’єктом дослідження є соціально-економічні відносини, що виникають на світовому ринку інтелектуальної власності щодо формування, привласнення, управління та обміну об’єктами інтелектуальної власності.

Предметом дослідження є організаційно-економічні механізми регулювання процесів комерційного застосування, обігу об’єктів інтелектуальної власності на світовому ринку.

Методи дослідження. Для досягнення мети і розв’язання завдань дисертаційної роботи було використано такі загальнонаукові та спеціальні методи: історико-логічний метод (під час дослідження природи інтелектуальної власності, еволюції концепцій власності у світовій економічній думці: пп. 1.1); аналізу та синтезу (при виявленні моделей регулювання ринку інтелектуальної власності, дослідженні особливостей функціонування об’єктів та суб’єктів ринку: пп. 1.2, 1.3); метод класифікації та систематизації (під час дослідження механізмів та інструментів державного регулювання ринків інтелектуальної власності; сегментації ринку інтелектуальної власності залежно від типу інтелектуального капіталу: пп. 1.2, 1.3, 2.1, 2.2); системно-структурний аналіз економічних процесів та явищ (при дослідженні структури та особливостей функціонування світового ринку інтелектуальної власності, організаційно-економічних механізмів регулювання національних ринків у різних країнах та на різних етапах еволюції світового господарства: пп. 1.2, 1.3, 2.1, 2.2, 2.3); метод кількісного та якісного порівняння (при дослідженні методів впливу приватного сектору економіки на розвиток ринку інтелектуальної власності, особливостей функціонування та регулювання сучасного ринку інтелектуальної власності в Україні, дослідженні ризиків, пов’язаних з незбалансованістю обмеженого та вільного доступів до об’єктів інтелектуальної власності: пп. 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2); метод моделювання (під час розробки моделі ефективного фінансового регулювання розвитку ринку інтелектуальної власності в Україні: пп.3.3). 

Інформаційною базою дисертації були монографічні дослідження вітчизняних і зарубіжних економістів, офіційні статистичні та аналітичні матеріали міжнародних організацій та вітчизняних служб і відомств, закони та нормативно правові акти країн світу, міжнародні договори, а також електронні ресурси. Економічні розрахунки виконано із застосуванням сучасних методик та комп’ютерних технологій обробки статистичних даних.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розкритті автором теоретико-методологічних засад функціонування світового ринку інтелектуальної власності та його регуляторних механізмів і, на цій основі, обґрунтуванні шляхів вдосконалення інституційних інструментів регулювання ринку інтелектуальної власності України з урахуванням найефективніших міжнародних практик. У ході дослідження автор здобув такі найбільш суттєві наукові результати, що розкривають його особистий внесок у розробку досліджуваних проблем та конкретизують новизну роботи:

вперше:

· запропоновано методику оцінювання рівня інституційного розвитку регуляторного механізму ринку інтелектуальної власності. За критеріями спеціалізації і обсягом функцій виділено групи державних і недержавних регуляторних інституцій: органи неспеціалізованого підпорядкування, відомства спеціалізованого регулювання, установи регіонального та галузевого адміністрування, дорадчі органи. Розроблено кількісну шкалу оцінки рівня розвитку інституційно-функціонального механізму регулювання світового, регіональних та національних ринків інтелектуальної власності ранжуючи кожну з чотирьох груп за показниками ефективності здійснення ними своїх функцій;

· типологізовано національні системи регулювання ринків інтелектуальної власності залежно від ступеня впливу та домінування суб’єктів ринку. Виокремлено п’ять типів систем регулювання національних ринків інтелектуальної власності, до яких належать: державний моноцентризм (ключова роль держави), приватний поліцентризм (незначний вплив держави та відсутність монопольного положення окремих суб’єктів ринку), приватний моноцентризм (домінування одного або декількох недержавних суб’єктів, що регулюють ринок через нав’язування своїх правил ведення бізнесу іншим його суб’єктам), приференцизм імпорту (домінування іноземних компаній та іноземних продуктів на ринку інтелектуальної власності), інтелектуальний активізм (високий ступінь співпраці державного та приватного секторів у процеси регулювання ринку інтелектуальної власності);

удосконалено:

· визначення інтелектуальної власності, як суспільних відносин щодо формування, привласнення, управління та обміну відособленими результатами інтелектуальної, творчої діяльності людини або економічного агента. Доведено необов’язковість наявності формального правового закріплення відносин інтелектуальної власності та вилучення вимоги матеріальності при тлумаченні об’єктів цих відносин. Обґрунтовано необхідність розмежування понять інтелектуальна власність та право інтелектуальної власності: інтелектуальна власність виступає категорією відносин, право інтелектуальної власності є закріпленням цих відносин на законодавчому рівні, що надає їм відповідної правової форми; 
· обґрунтування регуляторного забезпечення балансу між обмеженим та вільним доступом до результатів інтелектуальної діяльності. З’ясовано, що при формальній уніфікації підходів до регулювання ринку інтелектуальної власності для забезпечення найбільшого рівня захисту прав власників імовірне виникнення негативного ефекту у вигляді монополізації ринку, уповільнення розвитку економіки, або консервація її неефективної структури, примусового придбання комерційного продукту. Доведено необхідність дотримання регуляторного балансу між повним обмеженням та вільним доступом до результатів інтелектуальної діяльності, та урахування ступеня новизни об’єктів інтелектуальної власності, рівня сукупних фінансових витрат на його дослідження та комерціалізацію, рівня конкуренції на ринку, наявності товарів-замінників;

· класифікацію регуляторних типів урядової політики при фінансуванні процесів формування та комерціалізації об’єктів інтелектуальної власності на національних ринках інтелектуальної власності: директорний тип (висока фінансова активність держави, що виражається у значній частці державних коштів у структурі фінансування розвитку ринку інтелектуальної власності); дистанційний тип (усунення держави від процесів фінансування інноваційної діяльності, висока частка фінансування з приватних джерел); та медіаційний, або посередницький, тип (активна участь держави в інфраструктурних проектах та фундаментальних дослідженнях, стимулювання фінансування прикладних досліджень за рахунок приватних інвесторів); 

дістали подальшого розвитку: 

· обґрунтування сегментації ринку інтелектуальної власності залежно від форм інтелектуального капіталу (людський, структурний та споживчий капітал); охарактеризовано співвідношення ринку інтелектуального капіталу з ринком прав на об’єкти інтелектуальної власності: до ринку людського капіталу віднесено права на ноу-хау та інжинірингові послуги, знання, навички та досвід фізичних осіб; до ринку структурного (організаційного) капіталу – авторські, суміжні, патентні права, ринок прав на комп’ютерні програми і бази даних, інші об’єкти нематеріальної природи, що належать юридичним особам (організаційна структура, корпоративна культура, система мотивації праці співробітників тощо); ринок споживчого капіталу (капіталу відносин) охоплює ринок прав на товарні знаки та знаки обслуговування, зовнішні зв'язки зі споживачами, постачальниками матеріалів чи послуг, органами управління суспільством та іншими контрагентами;

· характеристика регіональної специфіки функціонування механізмів приватного венчурного фінансування інноваційної діяльності у Сполучених Штатах Америки (схильність до інвестицій в інтелектуальний капітал високоризикових малих компаній проектного типу); у країнах Західної Європи (практика фінансування процесів створення та комерціалізації об’єктів інтелектуальної власності, що належать розвиненим підприємствам чи фізичним особам, які вже зарекомендували себе попередніми вдалими проектами); японського «бентя‑бідзінесу» (характерним є венчурне фінансування великими корпораціями та банківським капіталом проектів, до яких залучені професори та співробітники вищих навчальних закладів); 

· методика визначення кількісної оцінки обсягу необхідного державного фінансування та прогнозування обсягів недержавного фінансування інноваційної діяльності в Україні шляхом використання моделі ефективного фінансового регулювання розвитку ринку інтелектуальної власності в Україні. На основі кореляційного аналізу та розрахованих показників детермінації, статистики Фішера та t-статистики Ст`юдента доведено оптимальність цієї моделі під час її практичного застосування за умови продовження тенденцій, що спостерігались в минулих періодах. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості їх використання для розробки механізмів регулювання ринку інтелектуальної власності в Україні у процесі його інтеграції до світового ринку інтелектуальної власності. Зроблені в роботі висновки щодо участі держави в процесі розвитку та регулювання національного ринку інтелектуальної власності можуть бути застосовані у діяльності органів законодавчої та виконавчої влади під час розробки та реалізації базових концепцій національної та регіональних програм сприяння розвитку економіки України. 

Практичного значення набувають: рекомендації щодо інноватизації регуляторних засад розвитку ринку інтелектуальної власності в Україні, використання системи оцінювання інституційно-функціонального механізму для виявлення його недоліків та його подальшому удосконаленні; задіяння стимуляційних механізмів пришвидшення розвитку та створення ефективної інфраструктури ринку через забезпечення необхідного рівня та концентрації державного фінансування. 
Окремі положення дисертації щодо визначення інтелектуальної власності та теоретичного обґрунтування її економічної природи, дослідження ризиків незбалансованості обмеженого та вільного доступу до об’єктів інтелектуальної власності використані при підготовці навчально-методичних комплексів з дисциплін «Інтелектуальна власність в міжнародному бізнесі», «Менеджмент зовнішньоекономічної діяльності підприємств», «Кон’юнктура світових товарних ринків», «Інноваційне підприємництво та науково-технічна політика» та «Регулювання діяльності корпорацій» в Інституті міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка (Довідка № 048/11 – 203 від 1 червня 2012 р.). Висновки та положення дослідження використано в роботі профільних підрозділів АТ «Фабрика самоходов особових», Польща (Довідка від 14 червня 2012 р.) а також у роботі ТОВ з ІК «Верітекс» (Довідка № 074-12/VY від 8 червня 2012 р.). Під час проведення наукового дослідження дисертант дослідив формування моделі ефективного фінансового регулювання розвитку ринку інтелектуальної власності в Україні, що дало можливість зробити висновки, які мають не лише суттєве теоретичне, а й практичне значення, і можуть бути використані у діяльності державних установ.                             

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є одноосібно виконаною науковою працею, усі наукові результати, що викладені в дисертації й виносяться на захист, автор здобув особисто. Із написаних у співавторстві робіт використовуються лише ті результати, що були отримані автором.

Апробація результатів дослідження. Проміжні та кінцеві результати дослідження обговорювались на 11 науково-практичних конференціях, зокрема: на науково-практичній конференції студентів та молодих учених «Міжнародний бізнес: розвиток ринку інформаційно-комунікаційних технологій» (м. Київ, 2003); IV Міжнародній студентській науково-практичній конференції «Світ молоді – молодь світу» (м. Вінниця, 2004); конференції молодих вчених «Актуальні проблеми міжнародних відносин» (м. Київ, 2004); конференції молодих вчених «Актуальні проблеми міжнародних відносин» (м. Київ, 2005); IV Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих учених «Шевченківська весна» (м. Київ, 2006);  Міжнародній  конференції студентів, аспірантів та молодих учених «Ломоносов-2006» (м. Москва, 2006); VІ Міжнародній студентській науково-практичній конференції «Світ молоді – молодь світу» (м. Вінниця, 2006); VІ щорічній міжнародній науково-практичній конференції «Право і суспільство: актуальні проблеми взаємодії-шляхи європейської інтеграції» (м. Вінниця, 2006); ХХХV науково-технічній конференції професорсько-викладацького складу, співробітників та студентів університету з участю працівників науково-дослідних організацій та інженерно-технічних працівників підприємств м. Вінниці та області (м. Вінниця, 2006), Х Міжнародній науково-практичній конференції «Новітні тенденції і стратегії розвитку міжнародної торгівлі: фінансово-економічний та правовий аспекти» (м. Київ, 2007), конференції молодих учених «Актуальні проблеми міжнародних відносин» (м. Київ, 2010). 

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 15 наукових праць (загальним обсягом 2,46 др. арк.), з них – 6 у провідних наукових фахових виданнях України. 
Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Кожний розділ поділяється на підрозділи. Загальний обсяг дисертації становить 241 сторінку, у тому числі  основний текст викладений на 180 сторінках та містить 15 таблиць, 18 рисунків та 9 формул. Список використаних джерел містить 242 найменування (26 сторінок), з них 122 іноземними мовами. У додатках (21 сторінка) розміщено 5 таблиць, 4 рисунки та інший допоміжний матеріал.  

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, визначено його мету та завдання, сформульовано об’єкт, предмет і методи дослідження, визначено наукову новизну та розкрито практичне значення здобутих результатів.

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади дослідження ринку інтелектуальної власності» досліджено економічну природу інтелектуальної власності; проаналізовано сучасний стан досліджуваної проблеми в роботах вітчизняних та зарубіжних дослідників, національному законодавстві, міжнародному праві; дано оцінку сучасному стану світового ринку інтелектуальної власності, його структурі на міжнародному, регіональному та національному рівнях; досліджено національні системи регулювання ринків інтелектуальної власності у світовому господарстві залежно від ступеня впливу та домінування суб’єктів ринку. 

Узагальнено, що визначення поняття «інтелектуальна власність» є дискусійним і пов’язане з тісним його взаємозв’язком з категорією «прав інтелектуальної власності». Диференціація цих понять ускладнена поширенням підходу до визначення інтелектуальної власності лише через призму її проявів та переліку її об’єктів, без пояснення сутності та природи цього явища. Такий підхід надає визначенню інтелектуальної власності не універсальний, а спеціальний характер. Натомість, у роботі обґрунтовано, що під інтелектуальною власністю слід розуміти суспільні відносини з приводу формування, привласнення, управління та обміну відособленими результатами інтелектуальної, творчої діяльності людини. Саме таке поняття визначає економічну природу інтелектуальної власності. На противагу їй, система права інтелектуальної власності являє собою сукупність юридичних норм та принципів, що покликані регулювати ці відносини, встановлювати форму та механізми їх здійснення. Ці дві системи не є тотожними, проте їх взаємопроникнення та неможливість ізольованого існування однієї від іншої є характеристикою сучасних міжнародних економічних відносин.

Дослідження сучасного світового ринку інтелектуальної власності виявило характерною наявність високого ступеня його інтерналізації, що пов’язане із значною часткою транзакцій з інтелектуальною власністю, що відбуваються всередині транснаціональних корпорацій (ТНК). Визначено, що через процеси розширення власної присутності та розміщення дослідницьких, дизайнерських і виробничих підрозділів в різних країнах, ТНК є одними з чинників, що сприяють процесам інтернаціоналізації ринку, виступаючи важливою складовою систем функціонування міжнародного обміну знань та інформації, координуючи діяльність суб’єктів з приводу створення та комерціалізації об’єктів інтелектуальної власності.

Відзначено, що значне перевищення ринкової вартості над балансовою є відмінною характеристикою лідерів світового ринку інтелектуальної власності від лідерів ринків традиційних товарів та послуг. У деяких компаній коефіцієнт інтелектуалізації (відношення ринкової капіталізації до чистої балансової вартості активів) є більшим п’яти за станом на кінець першого кварталу 2012 р. (табл. 1). 

Таблиця 1

Співвідношення ринкової та балансової вартостей деяких компаній
 

	Назва компанії
	Ринкова капіталізація 
(млн. дол. США)
	Балансова вартість капіталу 
(млн. дол. США)
	Коефіцієнт інтелектуалізації

	Apple
	568,615.1
	76,615
	7.42

	Exxon Mobil
	405,714.1
	154,396
	2.63

	Microsoft
	269,511.6
	57,083
	4.72

	IBM
	241,314.5
	20,138
	11.98

	Pfizer
	169,013.6
	82,190
	2.06

	Google
	210,835.0
	58,145
	3.63

	Boeing
	55,243.0
	3,515
	15.72

	General Motors
	39,629.4
	38,120
	1.04


Досягнення значних капіталізацій корпораціями з незначними матеріальними активами забезпечується інтелектуальною інфраструктурою, що формується та підтримується навколо нематеріальних активів компаній. Така інфраструктура об’єднує велику кількість малих та середніх підприємств та фізичних осіб, що розробляють програмне забезпечення, виробляють аксесуари, доповнюючи продукти та інше, тим самим формуючи «екосистему» навколо інтелектуальних корпорацій та їх продуктів. 

На прикладі інфраструктури, створеної навколо корпорації Apple, в дисертації досліджено особливості функціонування сучасної міжнародної «екосистеми», що використовує всі сильні сторони етапу інтернаціоналізації економіки знань. Дизайн продуктів корпорації (iPhone, iPod, iPad і т.д.) створюється у Сполучених Штатах, виробництво налагоджено партнерами корпорації в Китаї, розробка програмного забезпечення здійснюється із залученням американських, індійських, європейських, включно з українськими, та інших компаній у сфері інформаційних технологій, виробництво аксесуарів здійснюється в Філіппінах, Малайзії, Китаї тощо. В суміжних галузях підприємства (Phillips, Toshiba тощо) змушені впроваджувати модифікації своїм виробам для підтримки iPod та iPhone. Періодичні видання, наприклад The Wall Street Journal чи Korrepondent.net, адаптують свої продукти з метою їх використання на базі операційної системи корпорації (iOS). 

Окрім Apple, інноваційні «екосистеми» міжнародного масштабу функціонують навколо Google, AT&T, Facebook. Обсяги транзакцій всередині «екосистем» сягають мільярдів доларів США: альянс компаній America Online та Sum Microsystems придбала компанію Netscape за 10 млрд. дол., Facebook придбав Instagram за 1 млрд. дол. Як результат, доведено що такі інноваційні «екосистеми» здатні ефективним способом мотивувати фізичних та юридичних осіб знаходити нові рішення, розробляти нові продукти, реєструвати права на об’єкти інтелектуальної власності. Такі «екосистеми» дають змогу при незначних затратах винахідників та підприємців вдало комерціалізувати новації та отримати фінансові ресурси для подальшого їх удосконалення. 

Узагальнено, що сучасний етап розвитку світового ринку інтелектуальної власності характеризується здійсненням конкуренції саме між такими «екосистемами», радше ніж окремими компаніями чи продуктами. 

Іншою особливістю світового ринку інтелектуальної власності відзначено широкий спектр функцій, що виконують держави на ринку, одночасно виступаючи в ролі інституційних регуляторів ринку та будучи активними його учасниками. В особі державних наукових установ, технопарків, через здійснення кредитно-фінансової політики держави діють як безпосередні суб’єкти відносин, що виникають на ринку інтелектуальної власності. Активність держав викликана як політичними так і економічними мотивами, адже успішні інноваційні впровадження та доходи від торгівлі об’єктами інтелектуальної власності є додатковим джерелом поповнення місцевих та державних бюджетів, механізмом створення нових робочих місць, інструментом поліпшення національного торговельного балансу. 

Залежно від ролі та ступеня впливу держав, або інших суб’єктів ринку інтелектуальної власності, на основі аналізу світового досвіду в сфері регулювання національних ринків інтелектуальної власності було виділено п’ять типових систем (моделей) регулювання таких ринків: державний моноцентризм, приватний поліцентризм, приватний моноцентризм, приференцизм імпорту, інтелектуальний активізм. Зазначено, що модель приференцизму імпорту, будучи здатною за порівняно невеликий проміжок часу створити власну конкурентну продукцію, є найбільш ризиковою та потребує значних фінансових затрат. Моделі державного та приватного центризмів, будучи найбільш маржинальними, характеризуються здебільшого епізодичною успішністю, і, навряд, за всіх інших рівних умов зможуть конкурувати з моделлю інтелектуального активізму. І хоча остання, є найперспективнішою, найбільш розвиненою системою, що функціонує в провідних економіках світу, вона потребує ефективного державного стратегічного бачення, та постійної активності приватного сектору економіки. 

У розділі 2 «Організаційно-економічні механізми регулювання світового ринку інтелектуальної власності в умовах інтернаціоналізації економіки знань» обґрунтовано особливості та механізми впливу міжнародних організацій, державних органів та приватного сектору на сучасні відносини, що виникають на світовому ринку інтелектуальної власності.

У роботі зазначено, що світовий ринок інтелектуальної власності є одним із найдинамічніших ринків у системі міжнародних економічних відносин. Тим більш значимою є система механізмів та інструментів, що забезпечують його функціонування та розвиток. В системі регулювання ринків інтелектуальної власності поруч із регуляторами національних ринків інтелектуальної власності свою діяльність здійснює мережа регіональних та субрегіональних міжнародних організацій. Прикладами таких організацій є Європейське патентне відомство (EПO), Євразійська патентна організація (EAПO), Скандинавський патентний інститут (НПІ) та інші. Безпосередній контроль за світовим ринком інтелектуальної власності здійснюється і на глобальному рівні. Найбільш впливовими міжнародними регуляторами є Світова організація торгівлі (СОТ) та Всесвітня організація з питань інтелектуальної власності (ВОІВ). 

В рамках СОТ регулювання здійснюється відповідно до Угоди про торговельні аспекти прав інтелектуальної власності (ТРІПС). Угода покликана сприяти розвитку міжнародної торгівлі об’єктами інтелектуальної власності та забезпечити такий рівень охорони прав на об’єкти інтелектуальної власності, що є  достатнім, але не будучи перешкодою для законної торгівлі об’єктами інтелектуальної власності. ТРІПС сприяє процесам уніфікації правил здійснення економічної діяльності, забезпечує єдність підходів незалежно від країни походження суб’єкту, стимулює розповсюдження міжнародного режиму охорони прав на об’єкти інтелектуальної власності. 

Одночасно поряд із універсалізацією умов обміну технологіями та знаннями відбувається утвердження асиметрії національних ринків інтелектуальної власності. Така тенденція зумовлюється відмінністю швидкості розвитку національних систем охорони прав на об’єкти інтелектуальної власності від швидкості зростання національних інтелектуальних капіталів. Не останню роль в цих процесах відіграють СОТ та ВОІВ, що де-факто сприяють переміщенню акценту внутрішньої регуляторної політики країн, що розвиваються, від проблем розвитку ринків до функцій забезпечення захисту інтелектуальних прав. 

Щоб уникнути санкцій та не бути занесеними до чорних списків країн-порушників, держави, що розвиваються, будують свої національні інституційно-функціональні системи регулювання з метою забезпечення прав інтелектуальної власності, часто ігноруючи необхідність додаткового впровадження механізмів стимулювання процесів формування національного інтелектуального капіталу. В свою чергу розвинені країни, маючи вже сформовану ринкову інфраструктуру та діючі регуляторні механізми розвитку, використовують отримані від торгівлі об’єктами інтелектуальної власності доходи на впровадження новітніх розробок, фінансування венчурних фондів, збільшення людського, структурного та споживчого капіталів. Як результат створюються передумови до збільшення розриву між обсягами «інтелектуально розвинених» ринків та ринків, що розвиваються.

Такий дисбаланс визначив країн-лідерів на світовому ринку інтелектуальної власності за критерієм оцінки рівня розвитку інституційної системи регулювання ринків інтелектуальної власності («НеСпРеДо»), серед яких провідними є США та країни ЄС. Подолати негативний ефект асиметрії в свій час змогли Японія, Фінляндія, Швеція. На сучасному етапі такий процес відбувається в Китаї. Досвід цих країн свідчить, що умовою побудови ефективної системи регулювання ринків є проведення системної державної політики, спрямованої на встановлення та розвиток інноваційної інфраструктури, здатної стимулювати та суттєво полегшити для суб’єктів ринку шлях від ідеї до комерційного продукту, закріпленні останнього у формі прав на об’єкти інтелектуальної власності. Доведено, що функція держави полягає в забезпеченні діяльності необхідної системи інститутів; ефективному та достатньому фінансуванні інноваційних процесів; здійсненні стратегічного планування та управління ринком інтелектуальної власності; стимулюванні процесів, покликаних розвинути інфраструктуру у науковій, освітній, технологічній, податковій, інвестиційній, виробничій, технічній, торговельній та конкурентній сферах; залученні до активної співпраці приватного сектору економіки.  

Зазначено, що за наявності ефективної системи регулювання ринку інтелектуальної власності статистика подання заявок на охоронні документи та реєстрацію прав на об’єкти інтелектуальної власності також є позитивною. Світові лідери за кількістю поданих заявок на отримання патентів (ЄС, Китай, Корея, США, Японія) відзначаються високим рівнем розвитку інституційної інфраструктури регулювання ринку інтелектуальної власності, а також високою активністю суб’єктів не тільки державної, а й приватної форм власності.

Як результат аналізу різних національних інституційно-функціональних механізмів, наявних у світовому господарстві, було запропоновано систему класифікації державних та недержавних інституцій, що беруть участь у процесах регулювання ринків інтелектуальної власності, за критерієм їх спеціалізації та функцій, що вони виконують. Умовно виділено чотири групи: органи неспеціалізованого підпорядкування, відомства спеціалізованого регулювання, установи регіонального та галузевого адміністрування, дорадчі органи (рис. 1). 
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Рис. 1. Класифікація національних інститутів у сфері інтелектуальної власності

На основі цієї класифікації розроблено механізм оцінки розвиненості інституційної системи ринків інтелектуальняої власності («НеСпРеДо»). Механізм оцінки полягає в ранжуванні діяльності сукупності інститутів кожної з чотирьох наведених груп за критеріями ефективності їх роботи та результату від виконаних заходів у сфері розвитку національного ринку інтелектуальної власності. Значення оцінок від нуля до трьох, наведені в табл. 2.

Таблиця 2

Значення оцінок внеску в розвиток ринку інтелектуальної власності та ефективності регуляторної роботи групи інститутів

	Оцінка
	Значення

	0
	відсутність, або повна неефективність

	1
	недостатня ефективність

	2
	достатня ефективність

	3
	передова ефективність


Відповідно, ринком інтелектуальної власності з найбільш розвиненим інституційно-функціональним механізмом за системою «НеСпРеДо» є той, що має оцінку дванадцять, найменш розвиненим – з оцінкою, що прямує до нуля. У більшості країн інституціональна система охоплює органи одразу з декількох груп (оцінка від чотирьох до восьми). Наявність на національному ринку інститутів усіх чотирьох груп є гарним показником його розвитку, особливо при «передовій ефективності» деяких з них (від дев’яти до дванадцяти). Належність усіх наявних інститутів лише до однієї групи (від нуля до трьох) є показником вузької функціональної спеціалізації цих інститутів та нерозвиненості такої системи.

Представлена система оцінювання має певні обмеження. Вона припускає суб’єктивність при оцінці ефективності роботи, і не бере до уваги обсягів ринку, показників фінансування його розвитку, класифікацію інтелектуального капіталу тощо. Вдосконалення можливе за подальшої розробки системи ключових показників ефективності (KPI) для об’єктивної оцінки діяльності інститутів. Окрім того, система стане більш диверсифікованою, при впровадженні оцінювання ефективності груп інститутів в розрізі кожного зі складових інтелектуального капіталу: людського, структурного та споживчого. В такому разі шкала оцінки буде від нуля до тридцяти шести балів. Проведення оцінювання також можливе окремо для державних та приватних інститутів, що надасть більше аналітичної інформації до обробки. Додатково, порівняння оцінок за станом на різні дати уможливить оцінювання в динаміці, тим самим створить механізм оцінки реформ, здійснених у системі інститутів інтелектуальної власності за певний період.  

У розділі 3 «Адаптація ринку інтелектуальної власності в Україні до міжнародних регуляторних практик» досліджуються сучасний стан та перспективи українського ринку інтелектуальної власності та аналізуються шляхи його залучення до передових тенденцій світового ринку.

Обґрунтовано, що особливістю ринку інтелектуальної власності України є велика кількість регулюючих і контролюючих органів та організацій, що є одночасно надбанням і недоліком української системи. Підзвітність та компетенція різних органів часто стають проблемними питаннями, що мають політичний підтекст. Координація роботи всіх відомств є досить складним завданням, а за відсутності державної стратегії розвитку часто залежить від поглядів окремих діячів та особистостей. Проаналізовано наявні в Україні інституційно-функціональні механізми регулювання ринку та, при порівнянні їх з сучасними практиками розвинутих країн, надані рекомендації з метою вдосконалення інституційної системи регулювання ринку інтелектуальної власності України, а саме:

· створення Регіональних центрів розвитку ринку інтелектуальної власності в обласних центрах при торгово-промислових палатах, університетах, науково-дослідних інститутах тощо, покликаних стимулювати процеси створення та комерціалізації новацій, їх обміну та вдосконалення в регіонах та на місцях (Німеччина, Австралія);

· за відсутності можливостей фінансування розвитку всіх складових ринку, застосування кластерного підходу (Нідерланди, Італія) та при міністерствах і відомствах створення служб та відділів, що спеціалізуються на пошуку, координації розробок, фінансуванні та впровадженні новітніх технологій у визначених секторах економіки;

· створення Консультативного органу (ради) з представників найбільших промислових компаній, дослідницьких рад, університетів і Регіональних центрів розвитку і надання повноважень самостійного ухвалення рішення фінансування за рахунок бюджету невеликих проектів перспективних розробок в рамках квоти без узгодження з урядовими відомствами а з залученням широкого загалу (Велика Британія, Данія);

· для координації державного, вітчизняного на іноземного приватного інвестування: формування агенції з ризиковим капіталом з часткою державного капіталу (Франція);

· заснування інтеграційного об’єднання, Координаційної ради, до складу якої могли б входити представники всіх зазначених органів та організацій. Голову Координаційної ради повинен призначати Президент за погодженням з Парламентом (США, Австрія). Окрім координації роботи, до компетенції ради слід віднести вирішення системних питань функціонування регуляторних інституцій, право законодавчої ініціативи у сфері інтелектуальної власності, визначення та виконання національної стратегії формування нової економіки, створення та розвиток системних об’єктів, таких, як Силіконова долина у США, технозона Лувейн-Париж у ЄС, Сколково – у Росії.

Беручи до уваги, що захист прав на об’єкти інтелектуальної власності є необхідністю для стимулювання інноваційних процесів, а вільний доступ та використання сучасних знань та технологій є умовою для швидкого розвитку українських підприємств та української економіки, відзначено важливість дотримання відповідного балансу під час реформування системи регулювання ринку інтелектуальної власності України. Рекомендовано, окрім удосконалення системи охорони прав на об’єкти інтелектуальної власності, імплементувати механізми забезпечення широкого доступу національних підприємств та громадян до результатів сучасних фундаментальних досліджень з допомогою та за частковим фінансуванням з державного бюджету.  

З цією метою відзначено необхідність системного та достатнього фінансування розвитку ринку інтелектуальної власності, що охоплює інвестиції з приватних та державних джерел. Згідно з законодавством України мінімальний рівень останнього зазначений як 1,7% від ВВП. Реальні показники бюджетного фінансування свідчать про неспроможність держави наразі досягти такого рівня. Аргументовано, що такий рівень і не є необхідним, адже за низького приватного інвестування створить державну монополію у структурі фінансування і не стане стимулом до розвитку інших механізмів фінансового регулювання. Натомість більш дієвим зазначено затвердження в законодавстві норми про державну підтримку та інвестування в розвиток ринку інтелектуальної власності, що разом з іншими джерелами має становити не менше 1,7% від ВВП, з подальшим плановим його зростанням до 3,0% від ВВП. Така норма є більш реальною для виконання і має стимулювати досягнення синергійного ефекту співпраці всіх суб’єктів ринку. 

З огляду на статистичні дані щодо структури та обсягу фінансування інноваційної діяльності в Україні за 2000-2011 рр. було розроблено статистичну модель визначення достатнього рівня бюджетного фінансування розвитку інноваційної діяльності в Україні. Виявлено регресійні залежності: 
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де х – це порядковий номер року в моделі (для 2000 року х=1, для 2001 р.  х=2 і т. д.,  починаючи з 2011 р. х = (t (рік від р.х.) – 2001);

GDP (x) – рівень обсягу внутрішнього валового продукту в році х;
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 – попередній обсяг фінансування з державного бюджету в році (х-2);
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– попередній обсяг фінансування з інших джерел в році (х-2).

У процесі моделювання практичного підтвердження набули гіпотези: про залежність рівня іноземних інвестицій від обсягів державного фінансування інноваційних процесів; наявності мультиплікативного ефекту державного інвестування в інноваційну діяльність; прямої залежності розвитку ринку інтелектуальної власності від ефективності функціонування національної інноваційної системи. 

Виявлена висока кореляційна залежність між обсягами іноземного фінансування технологічних новацій та попередніми обсягами (з дворічним лагом) такого фінансування з державного бюджету (
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) (коефіцієнт кореляції 0,845) та з інших джерел (
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) (0,956). Коефіцієнт детермінації (
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) функції регресійної залежності становить 0,944, що свідчить про її оптимальність. На основі цієї функціональної залежності та визначення трендів фінансування з недержавних джерел побудовано відповідні експоненціальну та квадратичну регресії (згідно з оптимістичним чи песимістичним сценарієм фінансування з недержавних джерел). 

Перевірено кореляцію отриманої моделі з фактичними показниками, що становить 0,986 та 0,988, і свідчить про її оптимальність. Як результат, доведено, що використання моделі може стати основою для удосконалення інструментів ефективного фінансового регулювання ринку інтелектуальної власності в Україні.

ВИСНОВКИ
У дисертації вирішено важливе наукове завдання щодо визначення та всебічного обґрунтування засад функціонування регуляторних механізмів світового ринку інтелектуальної власності в умовах інтернаціоналізації економіки знань. Результати дослідження дали змогу зробити такі висновки: 

1. Сучасна доктрина інтелектуальної власності сформувалась під впливом вивчення її взаємозв’язку з економікою знань, технологічним прогресом, економічним розвитком та в результаті дослідження правових форм, в яких вона  функціонує. У вітчизняній та зарубіжній літературі про інтелектуальну власність основними є юридичний та економічний напрями. Юридичний напрям акцентує увагу на дослідженні об’єктів інтелектуальної власності, що мають матеріальну природу і закріплену на законодавчому рівні юридичну форму. Економічний напрям розглядає інтелектуальну власність в контексті суспільних відносин, що виникають між суб’єктами господарювання. Відповідно до останнього, економічна природа інтелектуальної власності виражається в суспільних відносинах щодо формування, привласнення, управління та обміну відособленими результатами інтелектуальної, творчої діяльності людини або економічного агента. 
2. Формування світового ринку інтелектуальної власності відбувається за активної участі транснаціональних корпорацій. Характерною особливістю функціонування ринку в умовах інтернаціоналізації економіки знань є наявність конкуренції між інноваційними «екосистемами», представленими у вигляді інфраструктур, що сформовані та підтримуються ТНК навколо своїх брендів, товарів та послуг. Найуспішніші міжнародні «екосистеми» залучають якнайширший спектр фахівців з різних країн світу, досягають конкурентних переваг використовуючи фактори спеціалізації країн на відповідних типах послуг. Об’єктом перерозподілу на світовому ринку інтелектуальної власності виступає інтелектуальний капітал, що є синтезуючим відображенням трьох його складових: людського, структурного та клієнтського капіталів. Кожен зі складових може бути відокремлений та реалізований при збереженні можливості використання складових капіталу, що залишаються. Право на інтелектуальну власність також є товаром і надає можливості отримання доходів їх власникам шляхом передачі ліцензій, ноу-хау, укладання франчайзингових угод тощо. 

3. Процес інтернаціоналізації економіки знань призводить до поступової уніфікації та стандартизації систем регулювання світового та національних ринків інтелектуальної власності. Стійкою є тенденція до поступового переміщення повноважень від інституцій національного рівня контролю (органів неспеціалізованого підпорядкування, відомств спеціалізованого регулювання, установ регіонального і галузевого адміністрування та дорадчих органів) до міжнародних регуляторів ринку, що діють на регіональному і субрегіональному рівнях (EAПO, EПO, НПІ та інші), на світовому рівні (СОТ, ВОІВ). Одним з важливих механізмів, що сприяє поступовій універсалізації правил регулювання ринків інтелектуальної власності та збільшення частки міжнародного захисту прав на об’єкти інтелектуальної власності, є Угода ТРІПС. Ключовою суперечністю в сфері регулювання світового ринку інтелектуальної власності є посилення асиметрії розподілу інтелектуального капіталу в бік розвинених країн внаслідок обмеження доступу країн, що розвиваються, до новітніх технологій.

4. В системі регулювання світового та національних ринків інтелектуальної власності існує п’ять типових моделей відповідно до ступеня впливу та домінування окремих суб’єктів ринку: державний моноцентризм, що характеризується безпосереднім контролем держави за процесами формування та обміну об’єктами інтелектуальної власності; приватний поліцентризм – регулювання відбувається через механізми попиту та пропозиції, основною рушійною силою виступають винахідники та підприємці; приватний моноцентризм – регулювання здійснюється лідером галузі, що займає монопольне положення на ринку; приференцизм імпорту – регуляторне стимулювання закупівлі об’єктів інтелектуальної власності з-за кордону, як наслідок домінування на ринку іноземних компаній та їх інноваційних продуктів, лобіювання умов ведення винахідницької та інноваційної діяльності, орієнтованої за правилами країн-експортерів; та інтелектуальний активізм – високий рівень активності державного та приватного секторів у питаннях розвитку та регулювання ринку інтелектуальної власності, а системні рішення приймаються за умови досягнення консенсусу між державою та приватним капіталом поряд із залученням широкої громадськості. 

5. Механізми та інструменти державного регулювання ринків інтелектуальної власності шляхом застосування директорного, дистанційного та посередницького методів державного впливу дозволяють ефективно реалізувати всі складові національного інтелектуального капіталу: людський капітал – через заходи підтримки освітніх закладів, наукових установ, забезпечення доступу до світових інформаційних ресурсів; структурний капітал – через фінансування фундаментальних та прикладних досліджень, стимулювання процесів комерціалізації, венчурного підприємництва; та споживчий капітал – через підтримку та лобіювання національних інтелектуальних компаній та їх продуктів на світовому ринку, сприяння утвердженню їх позитивного іміджу. Держава регулює рівень розвитку ринку методами прямого заохочення, направленими на активізацію довгострокових досліджень у провідних галузях економіки у формі укладання контрактів на виконання науково-дослідних робіт, надання дотацій, кредитних пільг, державних гарантій тощо; та непрямими методами матеріального стимулювання, як, наприклад, надання податкових, митних, пенсійних і страхових пільг, оплата членства в наукових товариствах, організація наукової співпраці тощо.

6. Ефективна системи державного регулювання стимулює наповнення ринку інтелектуальної власності за рахунок винаходів і нововведень, що надходять з приватного сектору економіки. Одним з найуспішніших механізмів фінансування та розвитку ринку інтелектуальної власності недержавними інструментами є венчурне підприємництво. Його основною метою є комерціалізація наукової ідеї, яка надасть можливість капіталізувати отриманий нематеріальний актив на баланс підприємства. У розвинених країнах середній показник обсягу нематеріальних активів підприємств складає 50-80% від їх балансової вартості. З урахуванням регіональних особливостей, найбільшого розвитку регуляторні інструменти венчурного фінансування здобули у США, ЄС та Японії. 
7. Сучасний ринок інтелектуальної власності України характеризується нестабільністю та відсутністю системи регулювання, що здатна ефективно реагувати на зміни світової кон’юнктури. Незважаючи на сформовану інституційно-функціональну систему регулюючих органів, до складу яких входять Державна служба інтелектуальної власності, Державна податкова служба України, Державна митна служба, Міністерство юстиції, Міністерство внутрішніх справ, Служба безпеки України та інші, за роки незалежності інтелектуальна власність не стала дієвим чинником підвищення конкурентоспроможності вітчизняної економіки. Інноваційна ак​тивність українських підприємств залишається на низькому рівні. Частка їх нематеріальних активів не перевищує двох відсотків. Існує недостатнє матеріально-технічне і фінансове забезпечення інноваційних процесів, що породжує подальше відставання економіки та низький обсяг операцій на національному ринку інтелектуальної власності. Характерною є відсутність дієвих програм переходу до економіки знань.

8. Забезпечення охорони прав на об’єкти інтелектуальної власності є важливою складовою інтеграції України до світової спільноти. Слабкий захист прав негативно впливає на рівень потенційних інвестицій, не стимулює винахідників до інноваційної діяльність та поширення результатів досліджень. Сильна охорона стримує конкуренцію та подальше вдосконалення наявних досягнень, збільшує вірогідність сповільнення розвитку національної економіки. Формування вітчизняної системи охорони прав на об’єкти інтелектуальної власності, що здійснювалось під суттєвим впливом зовнішніх факторів, відбувалося без належної уваги держави до ризиків, пов’язаних з незбалансованістю обмеженого та вільного доступів до об’єктів інтелектуальної власності. Задля досягнення балансу між обмеженим та вільним доступом рекомендовано впровадити механізми м’якого захисту і державного забезпечення доступу національних підприємств до результатів світових фундаментальних досліджень та притримуватись принципів жорсткого захисту і охорони інтелектуальних прав на результати прикладних досліджень. 

9. Важливий регуляторний вплив на ринок інтелектуальної власності здійснюють фінансові інструменти регулювання – темпи розвитку ринку прямо залежать від обсягів та ефективності державного фінансування інноваційних розробок та інноваційної інфраструктури. На основі розробленої моделі визначення достатнього рівня бюджетного фінансування інноваційної діяльності в Україні доведено, що невиконання державної фінансової функції спричиняє негативний регуляторний вплив на тенденцію витрат, які здійснюють інші суб’єкти ринку. Особливо стійкий взаємозв’язок відзначений між попередніми обсягами державного фінансування та поточним обсягом фінансування з іноземних джерел. При забезпеченні тенденції до стабільного збільшення державного фінансування інноваційної діяльності, рівень фінансування з недержавних джерел має зростати вже в короткостроковій перспективі. 
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АНОТАЦІЯ

Петрук А. М. Регулювання світового ринку інтелектуальної власності в умовах інтернаціоналізації економіки знань. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. – Інститут міжнародних відносин Київського національного університету імені Тараса Шевченка Міністерство освіти і науки України. – Київ, 2012.

У дисертації досліджуються сукупність теоретичних та практичних аспектів функціонування механізмів регулювання відносин, що виникають з приводу формування, привласнення, управління та обміну об’єктами інтелектуальної власності в світовому господарстві.

Здійснено вивчення досвіду розвинутих країн та країн, що розвиваються, у сфері розвитку та регулювання ринку інтелектуальної власності, пропонується та досліджується залежно від критерію домінування приватного чи державного сектору в цих процесах класифікація таких моделей.

З метою визначення рівня державного фінансування розвитку ринку інтелектуальної власності України розроблено регресійно-кореляційну модель, що здатна спрогнозувати необхідний рівень державного фінансування в Україні в короткостроковому періоді.

Ключові слова: ринок інтелектуальної власності, моделі регулювання, організаційно-економічні механізми регулювання світового ринку інтелектуальної власності, адаптація ринку інтелектуальної власності в Україні до світогосподарських вимог.
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Петрук А. Н. Регулирование мирового рынка интеллектуальной собственности в условиях интернационализации экономики знаний. – Рукопись.

Диссертация на cоискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. – Институт международных отношений Киевского национального университета имени Тараса Шевченко Министерства образования и науки Украины. – Киев, 2012.

В диссертации исследуются теоретические и практические аспекты функционирования механизмов регулирования отношений, которые возникают по поводу формирования, присвоения, управления и обмена объектами интеллектуальной собственности в мировом хозяйстве. 

Выполнено изучение опыта развитых стран и стран, что развиваются в сфере развития и регулирования рынка интеллектуальной собственности, предлагается и исследуется, в зависимости от критерия доминирования частного или государственного сектора в данных процессах, классификация таковых моделей.

С целью определения уровня государственного финансирования развития рынка интеллектуальной собственности Украины разработано регрессионно- корреляционную модель, которая способна спрогнозировать необходимый уровень такого государственного финансирования в Украине в краткосрочном периоде.

Ключевые слова: рынок интеллектуальной собственности, модели регулирования, организационно-экономические механизмы регулирования мирового рынка интеллектуальной собственности, адаптация рынка интеллектуальной собственности в Украине к условиям мирового хозяйства.

SUMMARY
Petruk A.M. Regulation of world intellectual property market in the circumstances of internationalization of knowledge-based economy – Manuscript.

The dissertation is submitted for awarding the scientific degree of Candidate of Economic Sciences by specialty 08.00.02 – International Economic Relations and World Economy. – The Institute of International Relations of Kyiv Taras Shevchenko University Ministry on education and science, youth and sports of Ukraine. – Kyiv, 2012.

In dissertation the author analyses the theoretical aspects of intellectual property and distinguishes it from intellectual property rights. The economic nature of the first one is explained through the essence of relations rather than legal forms of its organization. 

There is regulation of these relations at global, regional and national levels that are being researched. The author analyses complex theoretical and empirical aspects of functioning of intellectual property relations and its’ regulatory mechanisms regarding creation, impropriation, management and exchange of intellectual capital in the world economy. The research over the institutional and functional structure of regulatory bodies enabled the author to develop a methodology for assessing the maturity and effectiveness of a national regulatory system.      

In dissertation the author analyses experience of developed and developing countries in evolvement and regulation of intellectual property market. Through segregation of different practices of regulation via domination of state and/or private sector the author suggests to classify all the systems into five typical models with specific characteristics: state mono-centrism, the market of import, private mono-centrism and private poly-centrism, intellectual socialism. 
In the dissertation the author also proposes a tool for evaluating the level of development and efficiency of functioning of regulatory environments of intellectual property market. It is proposed to divide all regulatory institutions into four groups: the bodies of non-specialized subordination, the departments of specialized regulation, the institutions of regional and sector administration, counseling bodies. Through ranking of the effectiveness of performance made by each group in executing its duties, based on KPI criteria’s from 0 to 3, it is possible to evaluate the whole system on the scale from 0 to 12.       

For the purpose of assessing of the amount of required state financing of innovation activities in Ukraine, the author developed a regression and correlation model. In case of stable trend of annual non-governmental financing, the model is capable of forecasting the required amount of state financing for Ukraine in a short term period. 

Key words: intellectual property market, regulation models, organizational economic mechanisms of world intellectual property market regulation, adaptation of Ukrainian intellectual property market to the world economy trends. 
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