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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Проблема сутності юридичної особи публічного права є однією з фундаментальних у галузі як вітчизняного, так і зарубіжного цивільного права. З моменту виникнення зазначеної групи суб’єктів права дискусії з цієї проблематики не втихають, а загальновизначеного підходу до розкриття її змісту донині так і не вироблено. Зокрема, це стосується органів державної влади, які в цивільних відносинах виступають у статусі юридичних осіб публічного права. Одним з таких органів державної публічної влади є МВС України як головний центральний орган виконавчої влади з питань формування і реалізації державної політики у сфері захисту прав і свобод громадян, інтересів суспільства й держави від протиправних посягань. Водночас МВС України має об’єктивну потребу вступати в цивільні правовідносини, набуваючи статусу юридичної особи публічного права.

Аналіз наукових праць з обраної проблематики (Н. Козлова, О. Кравчук, Н. Саніахметова, В. Чиркін та ін.) дає підстави стверджувати про відсутність єдиного наукового підходу до питання участі державних органів, у тому числі правоохоронних, у цивільних правовідносинах. Насамперед це стосується передумов та потреб участі зазначеної категорії суб’єктів права в таких відносинах (їх місця та ролі в цивільних відносинах); особливостей володіння, користування та розпорядження закріпленим за ними майном; участь у договірних та позадоговірних відносинах; організаційно-правових форм та видів юридичних осіб, системи МВС України; механізму цивільно-правової відповідальності (персоніфікація суб’єкта вказаного різновиду юридичної відповідальності, джерела відшкодування); можливості ведення ними діяльності, пов’язаної з отриманням прибутку та ін.

З огляду на викладене, актуальність дослідження полягає як у наявності дискусійних теоретичних положень, так і недостатності окремих правових норм, що регулюють участь органів державної влади в статусі юридичних осіб публічного права в цивільно-правових відносинах. 

Теоретичну основу дослідження становлять наукові праці як вітчизняних (І. Бейцун, О. Березюк, І. Бірюков, В. Борисова, О. Вінник, 
В. Венедиктов, Н. Гончарова, С. Грудницька, Н. Демченко, О. Дзера, 
А. Довгерт, Ю. Заіка, І. Іванов, І. Калаур, О. Кравчук, Н. Кузнєцова, 
І. Кучеренко, В. Луць, Р. Майданик, Л. Медведєва, В. Примак, О. Пушкін, 
І. Самойленко, Н. Саніахметова, І. Спасибо-Фатєєва, Я. Шевченко, 
В. Щербина та ін.), так і зарубіжних (В. Андреєв, В. Бєлих, В. Бєлов, 
С. Братусь, А. Венедіктов, В. Долинська, І. Грєшніков, В. Єм, Н. Козлова, 
М. Кулагін, Г. Кудрявцева, О. Кутафін, О. Красавчиков, В. Мазаєв, Д. Пятков, 
Л. Петражицький, Є. Суханов, Н. Селяков, І. Тарасов, Ю. Толстой, В. Чиркін та ін.) правознавців.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано відповідно до планів науково-дослідних робіт кафедри цивільного права Київського національного університету імені Тараса Шевченка, Концепції реформування наукової та науково-технічної діяльності в системі правоохоронних органів (розпорядження Кабінету Міністрів України від 16 листопада 2002 р. № 649-р), Програми запровадження системи управління якістю в органах виконавчої влади (постанова Кабінету Міністрів України від 11 травня 2006 р. № 614), а також п. 16 тематики пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 років (рішення наукової ради МВС України від 24 грудня 2009 р. 
№ 4). 
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є комплексний аналіз порядку участі державних органів, на прикладі МВС України, у цивільно-правових відносинах та розроблення на цій основі відповідних науково-теоретичних і практичних рекомендацій.

Відповідно до основної мети було поставлено такі завдання:

· розкрити ознаки та сформулювати поняття МВС України як юридичної особи публічного права;

· розробити класифікацію юридичних осіб публічного права системи МВС України; 

· визначити особливості участі МВС України у речово-правових та зобов’язально-правових відносинах;
· здійснити комплексний аналіз порядку укладення та виконання договорів за участю МВС України;

· визначити особливості цивільно-правової відповідальності МВС України;
· сформулювати пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання участі МВС України в цивільно-правових відносинах. 

Об’єктом дослідження виступають цивільно-правові відносини за участю юридичних осіб системи МВС України як юридичних осіб публічного права.

Предметом дослідження є нормативно-правові акти, що регулюють участь юридичних осіб системи МВС України в цивільно-правових відносинах.
Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становлять загальнонаукові та спеціально-юридичні методи. 

Так, за допомогою діалектичного методу досліджено питання стосовно наявних тенденцій щодо участі юридичних осіб системи МВС України в цивільних правовідносинах (підрозділ 1.1). Формально-юридичний метод застосовано при аналізі правових норм, що регулюють участь юридичних осіб системи МВС України в зобов’язальних правовідносинах, а також практики їх застосування (підрозділи 3.1, 3.2, 3.3). Метод аналізу і синтезу використано при формуванні поняття МВС України як суб’єкта цивільних правовідносин, встановленні наявності в нього ознак юридичної особи публічного права, особливостей його участі в речових правовідносинах, а також для формування пропозицій щодо вдосконалення норм чинного законодавства (підрозділи 1.2, 2.1, 2.2, 2.3, 3.2). Порівняльно-правовий метод надав можливість порівняти нормативно-правові акти України й законодавства інших держав, а також 

існуючі наукові погляди з цієї проблематики (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3). Системно-структурний та функціональний методи використано при формуванні критеріїв поділу юридичних осіб системи МВС України, а також договірних зобов’язань за його участю на види (підрозділи 1.3, 3.1). 

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації вперше розкриваються та досліджуються особливості участі юридичних осіб системи МВС України в цивільно-правових відносинах, зокрема:
вперше:
- ураховуючи закріплений у нормах Цивільного кодексу (ЦК) України поділ юридичних осіб на осіб приватного та публічного права, доведено, що МВС України як центральний орган виконавчої влади бере участь у цивільних відносинах у статусі юридичної особи публічного права, діяльність якого спрямовано на виконання правоохоронних (публічних) функцій держави та який виступає суб’єктом у цивільних правовідносинах на загальних підставах за винятком випадків, передбачених законом, і може нести самостійну майнову відповідальність;
- обґрунтовано як критерії класифікації юридичних осіб системи МВС України принципи ієрархічності та функціональної спрямованості;
- запропоновано додатковий поділ договірних зобов’язань МВС України за цільовою спрямованістю на ті, що спрямовані на виконання:

а) основних функцій;

б) додаткових функцій;
-  виявлено, що за окремими структурними підрозділами МВС України майно закріплюється як на праві оперативного управління, так і на праві господарського відання. 

Основним критерієм для такого розмежування виступає мета утворення, що пов’язана з можливістю здійснення окремими юридичними особами МВС України підприємницької діяльності;
- виявлено специфіку участі окремих структурних підрозділів системи МВС України у цивільних правовідносинах, що обумовлено організаційно-правовими формами такої участі у правовідносинах певного виду, зокрема, цивільно-правових. 
- обґрунтовано особливості участі МВС України як юридичної особи публічного права в певних видах зобов’язальних відносинах, що обумовлено виконанням покладених на цей орган державної влади завдань та функцій. Зокрема, це стосується правовідносин, передбачених ст. 1158–1162 гл. 79, 80 ЦК України. Доведено, що норми зазначених статей не застосовуються до відносин за участю осіб, які здійснюють дії в чужому майновому інтересі не через власне бажання, а відповідно до прямої вказівки закону, що покладає на них відповідні обов’язки;
- визначено специфіку участі МВС України саме як правоохоронного органу в зобов’язаннях щодо набуття, збереження майна без достатньої правової підстави (ст. 1212–1215 гл. 83 ЦК України), що виявляється при застосуванні до боржника конфіскаційних заходів, які можуть супроводжувати різні за своєю юридичною природою позови – і віндикаційний, і деліктний, і кондиційний;
удосконалено:
- перелік платних послуг, які можуть надаватися органами та підрозділами МВС України, у зв’язку з чим запропоновано його розширення за рахунок тих, що надаються підрозділами Державної служби охорони при МВС України, а також Головними управліннями МВС, Управліннями МВС України щодо забезпечення охорони громадського порядку під час проведення спортивних та інших масових заходів на договірних засадах;
- загальні підходи стосовно правового режиму майна, закріпленого за окремими структурними підрозділами МВС України. Наприклад, за такими підрозділами як центральна поліклініка МВС України (п. 5.2 Положення), лікарня відновного лікування (п. 6.2 Положення), медично-реабілітаційні центри: “Південний Буг” (п. 4.2 Положення), “Кремінці” (п 4.2 Положення), “Алупка” (п. 5.1 Положення), “Сокіл” (п. 4.2 Положення) та деякими іншими, що здійснюють некомерційну господарську діяльність, пов’язану з наданням працівникам органів внутрішніх справ України медичних та оздоровчих послуг, майно закріплюється на праві господарського відання, унаслідок чого порушуються вимоги ч. 2 ст. 135 та ч. 1 ст. 137 Господарського кодексу України. З огляду на викладене, запропоновано внести відповідні зміни до установчих документів зазначених підрозділів органів внутрішніх справ України в частині правового режиму закріпленого за ними майна, та закріпити його на праві оперативного управління;
дістали подальший розвиток:
- поняття адміністративних послуг, які надаються органами внутрішніх справ України, спрямоване не на запровадження окремого виду адміністративно-правових відносин між органами внутрішніх справ України та фізичною або юридичною особою, а на перегляд взаємовідносин між ними, оскільки за змістом цього поняття реалізується принцип верховенства права. На відміну від домінуючої в минулому ідеології “панування” держави над суспільством, посідає місце протилежна ідеологія – “служіння” держави інтересам суспільства. Запропоновано доповнити критерії класифікації зазначених послуг органів внутрішніх справ України такими, за результатами яких формуються договірні зобов’язання (договори або угоди), та без їх укладення; 
-  положення про співвідношення таких понять, як “рятування” та “захист” у зобов’язаннях, передбачених гл. 80 ЦК України, що має назву “Рятування здоров’я та життя фізичної особи, майна фізичної або юридичної особи”. 
З цією метою сформульовано пропозиції щодо внесення змін до ч. 2 п. 30 ст. 10 Закону України “Про міліцію” та п. 20 розд. 4 Положення про МВС України в частині заміни словосполучення “рятування людей” на словосполучення “рятування здоров’я та життя фізичних осіб, майна фізичних або юридичних осіб”.
Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості використання висновків та пропозицій дослідження у:

· правотворчій діяльності – для удосконалення положень чинного законодавства, що регламентують участь МВС України як юридичної особи публічного права в цивільних правовідносинах. За результатами проведеного дослідження розроблено аргументовані пропозиції щодо внесення змін до ст. 10 Закону України “Про міліцію”, розд. 4 постанови Кабінету Міністрів України “Про затвердження Положення про МВС України” від 4 жовтня 2006 р. № 1383, постанови Кабінету Міністрів України “Про затвердження переліку платних послуг, які можуть надаватися органами та підрозділами МВС України” від 4 червня 2007 р. № 795, а також до установчих документів окремих структурних підрозділів МВС України (акт впровадження від 2 червня 2010 р.);

· правозастосовній діяльності – шляхом застосування наданих пропозицій та рекомендацій у практичну діяльність Управління юридичного забезпечення МВС України (акт впровадження від 31 травня 2010 р. 
№ 12/5-1022);

· науково-дослідній діяльності – як підґрунтя для подальшого дослідження проблем, пов’язаних з участю юридичних осіб публічного права в цивільних правовідносинах;

· навчальному процесі – під час викладення дисциплін “Цивільно-правове регулювання деліктних відносин”, “Корпоративне право”, “Право власності в Україні”, “Організація діяльності поліції зарубіжних країн” та “Адміністративна юрисдикція органів внутрішніх справ” в Академії управління МВС України (акт впровадження від 4 грудня 2009 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження представлено на шести науково-практичних конференціях: “Проблеми реформування правовідносин у сучасних умовах очима молодих дослідників” (Київ, 2005 р.); “Україна 2005: поступальна хода до верховенства права” (Київ, 2005 р.); “Проблеми ефективності державного управління в правоохоронній діяльності” (Київ, 2006 р.); “Проблеми національної та міжнародної безпеки” (Київ, 2007 р.); “Теорія та практика забезпечення якісного управління у сфері діяльності Міністерства внутрішніх справ” (Київ, 2009 р.); “Забезпечення прав і свобод людини і громадянина в діяльності органів внутрішніх справ України за сучасних умов” (Київ, 2009 р.), а також на круглому столі “Проблеми управління державними корпоративними правами” (Київ, 2006 р.).
Публікації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження відображено в десяти наукових працях, п’ять з яких – наукові статті, опубліковані у виданнях, визначених ВАК України як фахові для юридичних наук, а також п’ять тез доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації визначається її метою та завданнями і складається із вступу, трьох розділів, що охоплюють дев’ять підрозділів, висновків до кожного розділу, а також загальних висновків і списку використаних джерел (252 найменувань). Повний обсяг дисертації становить 198 сторінок, із них основний текст – 170 с.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, висвітлено зв’язок роботи з науковими програмами, планами, концепціями, визначено об’єкт та предмет дослідження, його мету й завдання, методологічну основу, розкрито наукову новизну одержаних результатів, їх практичне значення, апробацію та наведено публікації результатів дослідження, а також його структуру й обсяг.

Розділ 1 “Загальна характеристика юридичних осіб системи МВС України” присвячено аналізу та порядку участі юридичних осіб системи МВС України в цивільно-правових відносинах.
У підрозділі 1.1 “Місце і роль МВС України в системі суб’єктів цивільного права” здійснено комплексний теоретичний та практичний аналіз участі МВС України як центрального органу державної влади в цивільних правовідносинах.

Обґрунтовано положення про те, що участь держави в цивільних правовідносинах реалізується через створених нею юридичних осіб (пп. 2, 3 ст. 167 ЦК України), зокрема органи державної влади (ст. 170 ЦК України), одним з яких виступає МВС України.
Відповідно до положень п. 25 розд. 4 Положення Про МВС України, установлено, що МВС України як центральний орган державної влади поряд з основними покладеними на нього завданнями також виконує функції з управління об’єктами державної власності, тобто здійснює володіння та користування переданим йому майном на праві оперативного управління в межах та у спосіб, встановлений законом.

Наголошено на тому, що в наказах керівників міністерств та відомств, які затвердили положення про підпорядковані їм територіальні органи та підрозділи, останні тепер названо юридичними особами, унаслідок чого інколи виникають ситуації, коли два структурні підрозділи одного державного органу (у тому числі й МВС України), що оголошені юридичними особами, посилаючись на це, здійснюють судову “тяганину” один з одним. Вирішення зазначених питань вимагає виходу за рамки цивілістики, з огляду на що важливо розрізняти корпоративне громадське управління з боку органів громадських об’єднань та установ, а також публічно-правове управління, яке здійснюється органами й установами публічної влади. Останні є юридичними особами зовсім іншого роду.

У підрозділі 1.2 “Поняття та ознаки МВС України як юридичної особи публічного права” встановлено основні ознаки МВС України як юридичної особи публічного права, на підставі яких сформульовано визначення МВС України як юридичної особи публічного права.
Визначено, що організаційна єдність МВС України виявляється в єдності його окремих елементів (структурних підрозділів, посад) і визначається законодавством України (закони України “Про міліцію”, “Про внутрішні війська МВС України ” та ін.). Як будь-яка юридична особа, МВС України наділено відокремленим майном, що відображається в наявності в нього самостійного балансу та рахунків в органах Державного казначейства України (розд. 14 Положення про МВС України від 4 жовтня 2006 р. № 1383). 
З майновою відокремленістю юридичної особи тісно пов’язана і самостійна майнова відповідальність (ст. 96 ЦК України), що передбачає можливість розпорядження юридичною особою закріпленим за нею майном, право на вчинення якого в МВС України як не власника є обмеженим.
Наголошено на особливостях державної реєстрації МВС України як суб’єкта цивільних правовідносин, що відображено в розпорядчому способі його утворення та полягає у відсутності проходження ним процедури державної реєстрації, визначеної ст. 3 Закону України “Про державну реєстрацію юридичних осіб та фізичних осіб-підприємців” і ст. 80, 87 та 89 ЦК України. 
Беручи участь у цивільному обороті, МВС України виступає від свого імені, тобто найменування, визначеного розд. 1 Положення про МВС України, та користується власною гербовою печаткою, його ідентифікуючою ознакою також є геральдичний знак – емблема та прапор МВС України, затверджений Указом Президента України від 19 грудня 2000 р. № 1346/2000.

Акцентовано увагу на наявності дуалізму публічних і приватноправових складових під час участі МВС України в цивільно-правових відносинах, що виявляється у відсутності можливості застосовування ним владних повноважень у зазначених відносинах. Саме тому наділення МВС України статусом юридичної особи публічного права забезпечує стабільність його участі в цивільних відносинах, реалізуючи таким чином положення про рівність усіх учасників указаних правовідносин перед законом.
У підрозділі 1.3 “Види юридичних осіб системи МВС України ” проведено аналіз наукових поглядів та концепцій з досліджуваного питання, на підставі яких здійснено поділ юридичних осіб системи МВС України на види за такими критеріями:
а) за принципом централізму;

б) за функціональною спрямованістю.
Зазначено, що у МВС України, як центральному органі державної влади функціонує близько 99 структурних підрозділів, наділених статусом юридичної особи, за винятком деяких оперативних підрозділів та підрозділів забезпечення системи МВС України (наприклад, Департамент карного розшуку, Департамент кадрового забезпечення та ін.), в установчих документах яких відсутні норми, які б вказували про наявність у них статусу юридичної особи. 

Наголошено, що юридичні особи системи МВС України, відповідно до поставлених перед ними завдань та функцій, в окремих випадках можуть мати певну специфіку участі в цивільних правовідносинах, що виявляється в організаційно-правових формах такої участі. Так, в установчих документах окремих підрозділів МВС України закріплено положення про те, що у відносинах з підприємствами, установами та організаціями інших міністерств та відомств вони можуть виступати від імені умовно існуючої організації. У суді, прокуратурі, залежно від обставин справи, в умовах конспірації вони можуть виступати під умовним найменуванням або як структурні підрозділи умовно існуючої організації. Насамперед це стосується оперативних підрозділів МВС України, що виконують покладені на них завдання та функції із застосуванням системи гласних і негласних пошукових, розвідувальних та контррозвідувальних заходів, а також оперативних та оперативно-технічних засобів (ст. 2 Закону України “Про оперативно-розшукову діяльність”). Під час виконання таких завдань, залежно від поставленої мети, вони можуть виступати юридичними особами як публічного, так і приватного права.
Розділ 2 “Правовий режим майна юридичних осіб системи МВС України та їх участь у речових правовідносинах” присвячено питанням володіння, користування та розпорядження майном органами та підрозділами внутрішніх справ, а також способам захисту речових прав юридичними особами МВС України.

У підрозділі 2.1 “Володіння та користування майном юридичними особами системи МВС України” розкриваються особливості участі МВС України в речових відносинах, які полягають у тому, що цей орган державної влади виступає суб’єктом здійснення права державної власності (ст. 170 ЦК України), тобто має в межах, визначених законодавством України для задоволення державних та суспільних потреб (п. 1 ст. 1 Закону України “Про управління об’єктами державної власності”), можливість реалізовувати інтереси держави як власника у цивільному обороті під час володіння, користування та розпорядження державним майном, а також здійснення повноважень щодо закріпленого за ним на балансі державою-засновником майна (здійснює управління об’єктами державної власності).

Автором виявлено, що за окремими структурними підрозділами системи МВС України майно може закріплюватися як на праві оперативного управління, так і на праві повного господарського відання. Основним критерієм для такого розмежування виступає мета створення та можливість здійснення окремими юридичними особами МВС України підприємницької діяльності. Так, МВС України, за погодженням з Кабінетом Міністрів України (п.п. 15, 16 розд. 10 Положення про МВС України), з метою одержання прибутку має право утворювати підприємства, установи та організації, що належать до сфери його управління та за якими майно закріплюється на праві господарського відання (наприклад, медичні реабілітаційні центри МВС України “Алупка” та “Буревісник” й ін.). На відміну від цього, за тими структурними підрозділами МВС України, на які покладено виконання основних правоохоронних функцій, майно закріплюється на праві оперативного управління (наприклад, Головне управління МВС, Управління МВС України та на залізницях).
У підрозділі 2.2 “Особливості розпорядження майном юридичними особами системи МВС України” зосереджено увагу на дослідженні особливостей розпорядження закріпленим за МВС України та підпорядкованими йому структурними підрозділами майном.
Автором визначено такі основні способи розпорядження об’єктами державної власності, закріпленими за МВС України, як їх списання та відчуження, а також виокремлено особливості щодо розпорядження окремими видами такого майна. Насамперед, це пов’язано з додержанням вимог Закону України “Про державну таємницю” під час виконання покладених на цей правоохоронний орган завдань і функцій, а також можливим вилученням після демонтажу основних засобів окремих деталей та вузлів, які містять дорогоцінні метали і каміння.

Встановлено, що передані для виконання покладених на юридичних осіб системи МВС України завдань земельні ділянки належать їм на праві постійного користування (п. 2 ст. 92 Земельного кодексу України). На думку дисертанта, закріплення за МВС України такого більш обмеженого за змістом права, як право постійного користування земельною ділянкою, порівняно з правом оперативного управління, дає можливість попередити незаконний продаж земельних ділянок, наданих зазначеному державному органу для виконання покладених на нього завдань та функцій.
У підрозділі 2.3 “Захист речових прав юридичних осіб системи МВС України” розкриваються основні способи захисту права власності, що застосовуються таким суб’єктом цивільних правовідносин, як МВС України.

Так, при порушенні майнових прав МВС України воно може розраховувати на застосування судом передбачених законодавством речово-правових та зобов’язально-правових способів захисту свого права щодо третіх осіб, включаючи й самого власника. При цьому подача віндикаційних позовів між двома органами державної влади зумовлена не потребою в поверненні певного матеріального об’єкта неволодіючому власнику з незаконного володіння невласника, а необхідністю повернення у володіння того органу, в управлінні якого воно повинно перебувати, з незаконного володіння іншого державного органу.

З метою організації правової роботи, спрямованої на правильне застосування, неухильне додержання та запобігання невиконанню вимог актів законодавства й інших нормативних документів у МВС України, створено та функціонує Управління юридичного забезпечення МВС України, яке є головним у сфері організації діяльності підрозділів юридичного забезпечення системи МВС України, координації та узгодженості їх дій щодо правової роботи, спрямованої на правильне застосування, неухильне додержання законодавства та запобігання невиконанню вимог законодавчих й інших нормативно-правових актів (наказ МВС України від 21 березня 2008 р. № 123). 
Розділ 3 “Участь юридичних осіб системи МВС України у зобов’язальних правовідносинах” присвячено розгляду питань участі органів та підрозділів внутрішніх справ у договірних та позадоговірних відносинах, а також особливостям цивільно-правової відповідальності юридичних осіб МВС України.

У підрозділі 3.1 “Участь юридичних осіб системи МВС України у договірних відносинах” розкриваються особливості участі МВС України у договірних відносинах, що становлять собою спеціальну форму вияву його ініціативної діяльності через вільну згоду в межах закону з іншими суб’єктами, яка спрямована на виникнення, зміну або припинення цивільних прав й обов’язків.
Дисертантом виокремлено декілька обов’язкових переддоговірних стадій у МВС України, а саме: перевірка наявності передбачених бюджетних засобів на планований (до укладання) договір та відповідність його затвердженому кошторису; погодження (візування) проекту договору у відповідних структурних підрозділах (департаментах) МВС України; доведення змісту договору до виконавців; реєстрація та зберігання укладених договорів у встановленому порядку; здійснення постійного контролю за виконанням взятих договірних зобов’язань та своєчасного захисту своїх інтересів в юрисдикційних органах України.
Запропоновано додаткові критерії для поділу договірних зобов’язань за участю МВС України на види, а саме:
- що спрямовані на виконання основних функцій (закупівля товарів, робіт і послуг (договори про закупівлю); виконання державного оборонного замовлення (контракти з оборонного замовлення) та договори (контракти), порядок укладення яких регулюється чинним законодавством про працю);
- що спрямовані на виконання додаткових функцій (за результатами надання платних послуг структурними підрозділами органів внутрішніх справ та укладення міжнародних договорів).
У підрозділі 3.2 “Юридичні особи системи МВС України як суб’єкти деліктних та інших позадоговірних відносин” досліджується участь у позадоговірних відносинах такого органу державної влади, як МВС України, з урахуванням специфіки його діяльності, що виявляється у виконанні останнім покладених на нього державою правоохоронних функцій.
Так, до участі МВС України у правочинах, укладених під відкладальною умовою (ч. 1 ст. 212 ЦК України), можна віднести матеріальне заохочення громадян, які надають допомогу в охороні правопорядку та боротьбі зі злочинністю (п. 29 ст. 11 Закону України “Про міліцію”; ч. 1 ст. 18 Закону України “Про участь громадян в охороні громадського порядку і державного кордону”). Стосовно ж публічної обіцянки винагороди за результатами конкурсу виявлено, що такий конкурс оголошується лише на досягнення кращого результату у виконанні певної роботи особами, які взяли в ньому участь. Особливістю такого конкурсу є те, що його зміст і хоча б один із суб’єктів відомі до початку правовідношення – останнє виникає в результаті вступу до нього всіх суб’єктів зобов’язання.
Автором доведено, що працівники органів та підрозділів внутрішніх справ не можуть виступати суб’єктами зобов’язань щодо рятування здоров’я та життя фізичної особи, майна фізичної або юридичної особи (ст. 1161–1162 гл. 80 ЦК України), оскільки однією з головних умов виникнення таких зобов’язань виступає відсутність у рятувальника відповідних повноважень (обов’язку) вчиняти рятувальні дії щодо життя, здоров’я та майна іншої фізичної особи, або майна юридичної особи.
У підрозділі 3.3 “Особливості цивільно-правової відповідальності юридичних осіб системи МВС України” розкриваються особливості цивільно-правової відповідальності МВС України через подвійний правовий статус (правову природу зобов’язань) зазначеного суб’єкта права в цивільних відносинах.
Наголошено на тому, що якщо МВС України діє в цивільних правовідносинах від імені держави як орган державної влади, то під час порушення зобов’язань настає безпосередня відповідальність держави (охоронна функція). У ситуаціях, коли МВС України бере участь у вказаних відносинах від свого імені як юридична особа публічного права безпосередню відповідальність несе МВС України, а держава у встановлених законом випадках виступає субсидіарним відповідачем (регулююча функція).

Звернено увагу на необхідність розрізнення відповідальності держави за шкоду, завдану незаконними діями посадової особи органу державної влади, що в момент завдання шкоди представляв державу (ст. 1174 ЦК України), та відшкодування шкоди МВС України – юридичною особою, завданою її працівниками при виконанні своїх трудових (службових) обов’язків (ст. 1172 ЦК України). 
Автором відстоюється думка щодо важливості встановлення саме додаткової, а не безпосередньої відповідальності засновника – держави за зобов’язаннями своїх установ. 

ВИСНОВКИ
У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової цивілістичної проблеми участі юридичних осіб системи МВС України у цивільно-правових відносинах, на підставі яких автором вироблено найважливіші наукові положення та практичні пропозиції. 
1. На підставі аналізу юридичної літератури та окремих положень нормативно-правових актів, що регламентують порядок участі органів державної влади в цивільних правовідносинах, доведено що МВС України як окремий учасник таких відносин володіє сукупністю визначених ЦК України ознак юридичних осіб, з об’єктивно обумовленою специфікою вияву деяких із них (наприклад, ознака державної реєстрації).
2. Виявлено особливості участі МВС України в речово-правових відносинах, зокрема:

МВС України як орган державної влади виступає суб’єктом здійснення права державної власності (ст. 170 ЦК України), тобто має в межах, визначених законодавством України для задоволення державних та суспільних потреб, можливість реалізовувати інтереси держави як власника у цивільному обороті під час володіння, користування та розпорядження державним майном; 
закріплення за окремими юридичними особами системи МВС України майна як на праві оперативного управління, так і на праві повного господарського відання, що обумовлюється можливістю здійснення окремими з них підприємницької діяльності, за винятком казенних підприємств, за якими, згідно з вимогами чинного законодавства, майно закріплюється на праві оперативного управління;
особливостями розпорядження окремими видами закріпленого за МВС України майна, що насамперед пов’язано з додержанням вимог Закону України “Про державну таємницю”.

3. Виявлено специфіку участі МВС України в зобов’язально-правових відносинах, яка знаходить своє відображення в тому, що:

суб’єктами окремих видів не договірних зобов’язань, зокрема, передбачених главами 79–80 ЦК України, не можуть виступати як працівники органів внутрішніх справ загалом, так і МВС України зокрема, оскільки передбачені ними норми не застосовуються до відносин за участю осіб, які здійснюють дії в чужому майновому інтересі не через власне бажання, а згідно з прямою вказівкою закону, що покладає на них відповідні обов’язки (ст. 2 Закону України “Про міліцію”; розд. 1 Положення про МВС України);

специфікою участі МВС України саме як правоохоронного органу в зобов’язаннях щодо набуття, збереження майна без достатньої правової підстави (ст. 1212–1215 гл. 83 ЦК України), що виявляється при застосуванні до боржника конфіскаційних заходів. Зокрема, МВС України може застосовувати або вимагати застосування санкцій, передбачених цивільним або іншими галузями законодавства, у тому числі ст. 354 ЦК України. Це також стосується правовідносин із приводу забезпечення цивільного позову та можливого вилучення або конфіскації майна органів внутрішніх справ під час порушення кримінальної справи, проведення досудового слідства та дізнання (розділ 2 Кримінально-процесуального кодексу України).
4. Визначено, що договірна робота МВС України як юридичної особи публічного права, насамперед, пов’язана з поставленою засновником (державою) метою створення і розробленим щодо цього кошторисом бюджетних витрат (цільова спрямованість укладання договорів). Унаслідок цього цивільно-правовий принцип свободи договору має специфічний вигляд для МВС України, коли поряд із загальнодозволеним характером своїх дій при укладанні договору воно обмежується статтями затвердженого кошторису щодо права вибору різновиду договору та його умов.
5. Виявлено подвійний правовий статус (правову природу зобов’язань) МВС України, який потрібно враховувати під час притягнення зазначеної юридичної особи публічного права до цивільно-правової відповідальності. Так, якщо МВС України діє в цих відносинах від імені держави як орган державної влади, то під час порушення зобов’язань настає безпосередня відповідальність держави (охоронна функція). У ситуаціях, коли МВС України бере участь у цивільних відносинах від свого імені як юридична особа публічного права, безпосередню відповідальність несе МВС України, а держава у встановлених законом випадках виступає субсидіарним відповідачем (регулююча функція).

6. Обґрунтовано наявність у нормах чинного законодавства, що регулює діяльність МВС України, прогалин стосовно співвідношення таких понять, як “рятування” та “захист” у зобов’язаннях, передбачених гл. 80 ЦК України, що має назву “Рятування здоров’я та життя фізичної особи, майна фізичної або юридичної особи”. З цією метою запропоновано у ч. 2 п. 30 ст. 10 Закону України “Про міліцію” та п. 20 розд. 4 Положення про МВС України словосполучення “рятування людей” замінити на словосполучення “рятування здоров’я та життя фізичних осіб, майна фізичних або юридичних осіб”.
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АНОТАЦІЯ

Бондаренко Л. О. Участь юридичних осіб системи МВС України у цивільно-правових відносинах. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.03 – цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право. – Київський національний університет 
імені Тараса Шевченка. – Київ, 2010.
У дисертації здійснено комплексний теоретичний та практичний аналіз участі юридичних осіб публічного права, на прикладі МВС України, у цивільно-правових відносинах. Розкрито основні ознаки, на підставі яких сформовано поняття МВС України як юридичної особи публічного права. Здійснено класифікацію юридичних осіб публічного права системи МВС України за принципом ієрархічності та функціональною спрямованістю. Визначено особливості участі МВС України у речово-правових та зобов’язально-правових відносинах, які, зокрема, пов’язуються з можливістю закріплення майна за окремими юридичними особами системи МВС України як на праві оперативного управління, так і на праві повного господарського відання. Здійснено аналіз порядку укладення та виконання договорів за участю МВС України, а також особливостей його цивільно-правової відповідальності, що пов’язано з його подвійним правовим статусом (правовою природою зобов’язань). На підставі аналізу норм чинного законодавства та наукових праць розроблено пропозиції щодо внесення змін до ч. 2 п. 30 ст. 10 Закону України “Про міліцію” та п. 20 розд. 4 Положення про МВС України, спрямованих на підвищення ефективності правового регулювання питань участі МВС України у зобов’язаннях, передбачених гл. 80 ЦК України, що має назву “Рятування здоров’я та життя фізичної особи, майна фізичної або юридичної особи”.
Ключові слова: цивільно-правові відносини, юридична особа публічного права, речово-правові відносини, зобов’язально-правові відносини, цивільно-правова відповідальність. 

АННОТАЦИЯ

Бондаренко Л. А. Участие юридических лиц системы МВД Украины в гражданско-правовых отношениях. – Рукопись.
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В диссертации осуществлен комплексный теоретический и практический анализ участия юридических лиц системы МВД Украины в гражданско-правовых отношениях.
Раскрыты основные признаки, на основании которых сформулировано понятие МВД Украины как юридического лица публичного права. Учитывая закрепленное в нормах ГК Украины разделение юридических лиц на лиц частного и публичного права, доказано, что МВД Украины как центральный орган исполнительной власти участвует в гражданских правоотношениях в статусе юридического лица публичного права, деятельность которого направлена на выполнение правоохранительных (публичных) функций государства, выступает в них на общих основаниях, за исключением случаев, предусмотренных законом, а также может нести самостоятельную имущественную ответственность.

Осуществлена классификация юридических лиц публичного права системы МВД Украины по принципу централизма и функциональной направленности.
Определены особенности участия МВД Украины в имущественно-правовых и обязательственно-правовых отношениях, которые, в частности, обусловлены возможностью закрепления имущества за отдельными юридическими лицами системы МВД Украины как на праве оперативного управления, так и на праве полного хозяйственного ведения. Основным критерием для такого разделения выступает цель создания и возможность осуществления отдельными юридическими лицами системы МВД Украины предпринимательской деятельности, за исключением казенных предприятий, за которыми, согласно требований действующего законодательства (ч. 3 ст. 76 ХК Украины, п. 10 разд. 3 постановления Кабинета Министров Украины от 16 июня 1998 г. № 914), имущество закрепляется на праве оперативного управления. 

Определено, что распоряжение имуществом, которым наделены юридические лица системы МВД Украины, осуществляется ими путем проведения процедур его списания и отчуждения. При этом существуют определенные особенности списании отдельных видов такого имущества, что связано с соблюдением требований Закона “О государственной тайне, а также с возможным изъятием после демонтажа основных средств деталей и узлов, содержащих драгоценные металлы и камни, отчуждение которого осуществляет не МВД Украины как юридическое лицо, а исключительно государство как собственник этого имущества на конкурсной основе в соответствии с требованиями действующего законодательства. 

Предложено дополнительное разделение договорных обязательств МВД Украины по целевой направленности на те, которые направлены на выполнение: а) основных функций б) дополнительных функций. Осуществлен анализ порядка заключения и выполнения договоров при участии МВД Украины, а также определены особенности его гражданско-правовой ответственности, что связано с его двойным правовым статусом (правовой природой обязательств).
Сделан вывод о том, что для органов государственной власти, к которым относится МВД Украины, категории “субъект гражданских правоотношений и “субъект бюджетных правоотношений” несколько смыкаются, поскольку последние осуществляют свою деятельность за счет бюджетных средств. Так, МВД Украины является субъектом бюджетных правоотношений, участники которых выступают носителями юридических прав и обязанностей и реализуют нормативные акты по формированию, распределению и использованию централизованных и децентрализованных государственных денежных фондов в целях выполнения возложенных на него задач и функций. 

На основании анализа норм действующего законодательства и научных трудов разработаны предложения относительно внесения изменений к ч. 2 п. 30 ст. 10 Закона Украины “О милиции” и п. 20 разд. 4 Положения о МВД Украины, направленные на повышение эффективности правового регулирования вопросов участия МВД Украины в обязательствах, предусмотренных гл. 80 ГК Украины, которая называется “Спасение здоровья и жизни физического лица, имущества физического или юридического лица”.
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Complex theoretical and practical analysis of the Public Law legal entities participation in civil-legal relations had been performed in this thesis work by the example of the Ministry of Home Affairs of Ukraine. Main features had been revealed on the basis of which a notion of the Ministry of Home Affairs of Ukraine was formed as a legal entity of the Public Law. Legal entities of the Ukrainian Ministry of Home Affairs system classification had been performed under the principle of hierarchy and functional direction. Peculiarities of the Ministry of Home Affairs of Ukraine participation in material-legal and binding-legal relations had been determined which, in particular, are connected with a possibility to vest property in separate legal entities of the Ukrainian Ministry of Home Affairs system on the ground of operative management as well as on the ground of the complete economic disposal. Analysis of the conclusion and execution of the contracts under the Ministry of Home Affairs of Ukraine participation had been made, as well as peculiarities of its civil-legal responsibility connected with its dual legal status (legal nature of obligations).
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