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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність дослідження. В сучасній Україні проблема розвитку самосвідомості особистості в період підліткової кризи набуває особливої гостроти. Перехід особистості до дорослого життя, який здійснюється у цей бурхливий період розвитку людини, заслуговує на особливу увагу педагогів і психологів, науковців і практиків. Процес входження особистості у відкрите громадянське суспільство, яке сьогодні будує країна, вимагає від її громадян соціальної активності, відповідального ставлення до організації власного соціального та індивідуального життя. Розв’язання задач соціальної адаптації, майбутнього професійного самовизначення, самореалізації в сучасному житті вимагають від підлітків високого рівня самостійності, здатності до пошуку конструктивних рішень, здійснення вибору на багатоальтернативній основі. Усе це може бути забезпечено лише за умов відповідного рівня зрілості самосвідомості особистості. 

Підлітковий вік, що у психології має статус кризового періоду розвитку, є сензитивним до становлення системоутворюючих компонентів самосвідомості особистості („Я-образу”, „Я-концепції”), її духовного зростання. Саме тому важливим завданням формування особистості в цьому віці стає наукове проектування психолого-педагогічних умов розвитку самосвідомості підлітка, що і визначає актуальність нашої теми: „Психологічні особливості розвитку самосвідомості особистості в період підліткової кризи”.

Теоретико-методологічні підходи та концептуальні ідеї дослідження психологічних особливостей розвитку самосвідомості підлітків висвітлено в працях Б.Ананьєва, Л.Виготського, Г.Костюка, О.Леонтьєва, С.Рубінштейна, П.Чамати, О.Шорохової та ін. Аналіз наукової літератури свідчить про те, що більшість дослідників, які здійснювали експериментальне вивчення проблеми вікових особливостей розвитку самосвідомості особистості (Л.Божович, М.Боришевський, Е.Еріксон, І.Дубровіна, І.Кон, Х.Ремшмідт, Д.Фельдштейн, І.Чеснокова та ін.) розглядали її як складну інтегровану якість особистості, що може мати різну динаміку формування структурних компонентів в залежності від соціально-психологічних умов життєдіяльності людини. Велика група робіт присвячена визначенню будови свідомості, її структурних складових як чинника розвитку самосвідомості особистості (Р.Бернс, І. Бех, М. Боришевський, Є.Ісаєв, І. Кон, К. Роджерс, В. Слободчиков, В. Столін, Є. Шильштейн та ін.). 

Істотного значення для розуміння проблеми, що досліджується, набули наукові праці, які безпосередньо пов’язані з визначенням психологічних особливостей розвитку „Я-концепції”, що залежать від змін соціальної ситуації розвитку особистості (В. Агапов, Р. Бернс, Л. Виготський, М. Боришевський, А.Деркач, О.Іваненко, І.Кон, О.Старовойтенко та ін.). Значне місце у визначенні психологічного змісту структурних компонентів самосвідомості особистості сучасні психологи відводять дослідженню самооцінки підлітків (Л.Бороздіна, А.Захарова, А.Прихожан, В.Сафін, С.Флегонтова та ін.) та такого особистісного конструкта як рівень домагань людини (М.Варбан, Н.Гуткіна, А.Рождественський, І.Семенов, О.Старовойтенко, С.Степанов та ін.). 

У той же час, залишається недостатньо дослідженим питання розвитку самосвідомості підлітка в сучасних умовах соціалізації. Особливо відчутною є потреба в розробці комплексних засобів психодіагностичного й корекційного супроводу розвитку самосвідомості учнів підліткового віку. У контексті прикладного розв’язання таких завдань необхідним є визначення шляхів кваліфікованої підтримки розвитку самосвідомості підлітків у цілісній системі загальноосвітнього шкільного виховання. 

Таким чином, для окресленої проблематики дослідження характерним є дефіцит інформації щодо психологічних особливостей становлення самосвідомості в підлітковому віці, зокрема, недостатність змістового наповнення рівнево-ієрархічної моделі формування самосвідомості у перехідний період, а також відсутність системної діагностики і кваліфікованої підтримки розвитку самосвідомості підлітка саме в цей психологічно складний, критичний період переходу особистості до самоусвідомлення з позицій дорослого життя. Актуальність проблеми, недостатня її розробка в сучасній психологічній науці та потреби практики обумовили вибір теми „Психологічні особливості розвитку самосвідомості особистості в період підліткової кризи”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до теми науково-дослідної роботи лабораторії психології обдарованості при Інституті психології імені Г.С.Костюка (номер держреєстрації 0104U000126, дата реєстрації 19.01.2004 р.). Дослідження є складовою плану наукової роботи кафедри загальної психології Слов’янського державного педагогічного університету за комплексною темою „Адаптація особистості до соціуму, до навчання, до діяльності”. Тему дисертації затверджено вченою радою Слов’янського державного педагогічного університету (протокол № 2 від 8.10.2001 р.), узгоджено з Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології АПН України (протокол № 7 від 17 вересня 2003 р.).

Об’єкт дослідження: розвиток самосвідомості підлітка.

Предмет дослідження: психологічні особливості розвитку структурних компонентів самосвідомості особистості в період підліткової кризи.

Мета дослідження: дослідження психологічних особливостей розвитку структурних компонентів самосвідомості підлітків, розробка спеціальних психокорекційних заходів, спрямованих на подолання окремих дисгармонійних проявів особистості в період підліткової кризи.

Гіпотези дослідження: 

1. Самосвідомість підлітків в період вікової кризи не є однорідним феноменом. У

розвитку її структури можна виокремити декілька рівнів, кожен з яких характеризується своєрідністю розвитку окремих структурних складових: „Я-образу”, „Я-концепції”, самооцінки. 

2. Розвиток самосвідомості особистості в період підліткової кризи характеризується наявністю дисгармонійних проявів цього процесу різної вираженості, що визначає рівневі особливості досліджуваного феномена. 

3. Психологічна корекція розвитку самосвідомості підлітків шляхом їх залучення до активного соціально-психологічного навчання із використанням спеціально підібраних технік і вправ, сприятиме переходу учасників на більш високі рівні розвитку самосвідомості та зменшенню психологічної напруги, яка переживається особистістю підлітка як тривожний стан або неадекватні показники самооцінки.

Відповідно до предмета, мети й гіпотез дослідження визначено такі завдання:

· здійснити теоретичний аналіз самосвідомості особистості та визначити психологічні чинники, що зумовлюють її розвиток у період підліткової кризи;

· емпірично виявити і проаналізувати психологічні особливості самосвідомості підлітка, зокрема, особливості розвитку її структурних компонентів у відповідний критичний період онтогенезу;

· розробити і експериментально перевірити ефективність програми психокорекційної роботи з підлітками, спрямованої на оптимізацію розвитку їх самосвідомості та подолання дисгармонійних проявів, які є характерними для цього контингенту школярів в період вікової кризи;

· підготувати методичні рекомендації стосовно розвитку самосвідомості особистості в період підліткової кризи.

Теоретико-методологічною основою дослідження є: наукові роботи, що розкривають концептуальні погляди на категорію „Я” в психології та філософії (Б.Ананьєв, Л.Виготський, У.Джеймс, Є.Ільєнков, Г.Костюк, І.Кон, О.Леонтьєв, К.Роджерс, С.Рубінштейн, О.Спіркін, П.Чамата, О.Морохова); дослідження зв’язків 
„Я-концепції” та „Я-образу” зі ставленнями особистості до життя в працях К.Абульханової, В.Агапова, Р. Берна, А.Деркача, Е.Еріксона, О. Старовойтенко; аналіз будови самосвідомості та її складових (Р.Бернс, І.Бех, М.Боришевський, Є.Ісаєв, І.Кон, К.Роджерс, В.Слободчиков, В.Столін, Є.Шильштейн); праці вітчизняних і зарубіжних учених, в яких розкриваються питання вікових особливостей розвитку самосвідомості (Л.Божович, М.Боришевський, Е.Еріксон, І.Кон, І.Чеснокова); система наукових знань про особистісну рефлексію (М.Варбан, Н.Гуткіна, Л.Осьмак, І.Семенов, О.Старовойтенко, С. Степанов).

Методи дослідження: теоретичні - метод аналізу, систематизації та узагальнення теоретичних і дослідницьких даних; емпіричні - методи спостереження, опитування, тестування, експертна оцінка, психолого-педагогічний експеримент, за допомогою якого перевірялась ефективність програми тренінгу корекційно-розвиваючого супроводу розвитку самосвідомості особистості в період підліткової кризи. Для обробки, інтерпретації та статистичного аналізу результатів даних використовувався комп’ютерний пакет статистичних програм Statistica 6,0, зокрема кореляційний аналіз, t-критерій Стьюдента.

Емпірична база дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалася на базі загальноосвітніх шкіл І-ІІІ ступенів №5 і №12 м. Слов’янська Донецької області. Основу вибірки склали 183 учні восьмого класу загальноосвітніх шкіл. З них 124 особи (74 дівчинки та 50 хлопців) увійшли до експериментальної групи, решта ж, 59 підлітків (35 дівчат, 24 хлопці) склали контрольну групу. Дослідження було розпочато з учнями у віці 13-14 років, тривало протягом року, тобто на етапі його завершення учням виповнилося 14-15 років і навчалися вони в 9-му класі. 

Теоретична значущість роботи полягає в уточненні і поглибленні системи психологічних знань з проблеми розвитку самосвідомості підлітків в період вікової кризи. Подальшої розробки в дисертації набули проблеми становлення самосвідомості людини у цей період життя у зв’язку з впливом механізмів спрямованої соціалізації особистості, орієнтованих на розвиток активного ставлення підлітка до побудови індивідуальної „Я-концепції” як чинного механізму самовизначення.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що :


· вперше не лише емпірично виокремленні та теоретично обґрунтовані системні компоненти самосвідомості підлітка: змістовий („Я-образ”, „Я-концепція”), ціннісно-рефлексивний (самооцінка, самоповага) та саморегулятивний (тривожність, особистісний успіх), але й здійснена критеріальна діагностика особливостей прояву цих структурних компонентів в період підліткової кризи;

· набули подальшого розвитку теоретичні уявлення про вікові особливості становлення самосвідомості особистості підлітка;

· уточнені психологічні уявлення про рівневі характеристики розвитку самосвідомості підлітків;

· встановлені психолого-педагогічні умови оптимізації розвитку самосвідомості підлітків  у період вікової кризи;

· обґрунтовані напрями психологічної корекції розвитку самосвідомості особистості в період підліткової кризи.

Практичне значення дослідження полягає:
· у визначені комплексу критеріїв, методів і методик для діагностики  самосвідомості підлітків як особистісного утворення ;
· у розробці та апробації програми психокорекційного тренінгу, спрямованого на розвиток самосвідомості особистості, зниження особистісної тривожності підлітків, який доцільно використовувати з метою поглиблення змісту навчально-методичних заходів та виховної роботи з підлітками;

· у застосуванні узагальнень отриманого емпіричного матеріалу як науково-методичного знаряддя для відповідних спеціалістів з метою поглиблення їх психологічних уявлень щодо особливостей розвитку самосвідомості особистості в період підліткової кризи;

· у можливості використання його результатів практичними психологами, педагогами, соціальними педагогами при розробці програм комплексної психодіагностики, плануванні психокорекційних заходів, орієнтованих на розвиток самосвідомості підлітків у період переживання ними кризового стану в контексті здійснення навчально-виховної роботи з цим контингентом учнів;

Особистий внесок автора полягає в емпіричному вивченні психологічних особливостей розвитку самосвідомості особистості в період підліткової кризи; у розробці програми активної соціально-психологічної корекції розвитку структурних компонентів самосвідомості особистості в ході проживання нею підліткової кризи. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею, у якій викладено авторський підхід до розкриття структури самосвідомості підлітків, психологічних особливостей розвитку самосвідомості особистості в період підліткової кризи. Ідеї та думки, що належать співавторам, у дисертації не використовуються.

Надійність і вірогідність отриманих результатів забезпечувались: методологічною обґрунтованістю вихідних позицій дослідження; комплексним використанням методів, адекватних предмету, меті та завданням дослідження; застосованими способами інтеграції даних, їх взаємоперевіркою, достатнім обсягом вибірки та її репрезентативністю; сучасними методами організації емпіричного дослідження; поєднанням кількісного і якісного аналізу отриманих результатів із застосуванням методів описової та математичної статистики.

Апробація та впровадження результатів дослідження здійснювалися шляхом виступів автора на: Міжнародній науково-практичній конференції „Молодь на зламі тисячоліть: нове тисячоліття - нові проблеми” (м. Київ, 2000 р.); на щорічних звітних науково-методичних конференціях Слов’янського державного педагогічного університету (2000-2008 рр.) та постійно діючому науковому міжкафедральному семінарі СДПУ (лютий, 2003 р.); матеріали дисертації систематично обговорювалися на засіданнях лабораторії психології обдарованості Інституту психології імені 
Г.С. Костюка АПН України (м. Київ, 2001-2007 рр.).

Розроблено та впроваджено корекційну тренінгову програму розвитку самосвідомості особистості в період підліткової кризи, на основі якої в Луганській області проведено науково-методичний семінар з учителями гуманітарно-естетичної гімназії м. Сєверодонецька (довідка № 287 від 25.11.2003р.); у ЗОШ І-ІІІ ст. №13 
м. Слов’янська Донецької області (довідка № 3 від 13.01.2005р.); у педагогічному ліцеї м. Слов’янська (довідка № 448 від 31.05.2005р.).

Публікації: основні результати дисертаційного дослідження знайшли відображення в 10 публікаціях (у тому числі 9 одноосібних). З них 6 опубліковано у фахових виданнях ВАК України, 3 – це тези виступів на конференціях, 1- методичні рекомендації. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг роботи 182 сторінки. Бібліографія включає 269 найменувань, з них 7 іноземною мовою. Дисертація містить 24 таблиці (11 сторінок) та 7 ілюстрацій: 3 малюнки (2 сторінки), 4 діаграми (2 сторінки), 2 додатки (41 сторінка).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми, визначено об’єкт, предмет, мету та завдання дослідження; сформульовано гіпотезу дослідження, названо методи дослідження, вказано експериментальну базу; розкрито наукову новизну, практичне значення здобутих результатів, наведено відомості про апробацію та впровадження результатів дослідження.

У першому розділі „Загальнотеоретичні та методологічні основи розвитку самосвідомості особистості як проблема вікової психології” здійснено аналіз наукового визначення самосвідомості у її зв’язках та залежностях; розкрито складові самосвідомості – „Я-образу” і „Я-концепції”; проаналізовано підліткову кризу та пов’язані з кризою психологічні особливості розвитку самосвідомості особистості.

У першому параграфі „Визначення дефініції „самосвідомість” у вітчизняній та зарубіжній психології” розглянуто наукові підходи до розуміння категорії свідомості і самосвідомості як суттєвих ознак розвитку особистісного „Я” в період підліткової кризи.

Проведений загальнотеоретичний аналіз проблеми засвідчив наявність різних підходів до визначення поняття „самосвідомість”, психологічних особливостей розвитку цього феномену в період  підліткової кризи. Можна стверджувати, що в психологічній науці не існує чіткого визначення та єдиного розуміння поняття „самосвідомість особистості.” Свідченням цього є розмаїття трактувань структури самосвідомості і таких пов’язаних з нею характеристик як: „Я”, „Я-концепція”, „Я-образ”, „Я-ідеал”, „самість”, „самоідентичність”, „Я-система”, „Я-конструкт” тощо. Відсутнє як таке й розуміння особливостей структури цього психологічного конструкта, специфіки його функціонування в період вікової підліткової кризи.

Основою визначення поняття „самосвідомість” в нашій роботі стали дослідження І.Кона та І.Чеснокової. З нашої точки зору, психологічний зміст цього поняття утворюють психічні процеси, які беруть активну участь в осмисленні, прийнятті та визнанні, а також зміні людиною самої себе. Ці процеси припускають різні форми внутрішнього зв’язку індивіда з собою. Мова йде про когнітивну форму, у якій зв’язок із собою здійснюється в процесі самопізнання; про емоційне самопереживання, оцінювання як синтез знань та ставлення до себе, що виражається в самооцінці людини; а також про дієво-практичну самодіяльність, яка в кінцевому розумінні виступає самокерованим механізмом саморозвитку особистості. 

В роботі виявлено, що у період вікових криз розвиток самосвідомості особистості стає доволі інтроектним процесом. Зокрема, у теоретичному дослідженні проблеми не виявлено результатів, на основі яких можна було б стверджувати, що розвиток самосвідомості у ці періоди детермінується певними зовнішніми чинниками. Це означає, що у підлітковому віці розвиток самосвідомості особистості відбувається  насамперед за рахунок активної динаміки дотичних психічних процесів. У зв’язку з цим виникає необхідність розширення концептуальної бази дослідження та введення до базового переліку структури елементів самосвідомості таких узагальнених за змістом її компонентів як самооцінка, самоповага, особистісний успіх, „Я-образ” і „Я-концепція” .

У другому параграфі „”Я-образ” і „Я-концепція” як складові структури  самосвідомості” теоретично аналізуються погляди зарубіжних і вітчизняних вчених на зміст і відмінності двох вищеназваних компонентів самосвідомості особистості у підлітковому віці (М.Боришевський, Є.Ісаєв, І.Кон, Ф.Райс, В.Слободчиков). Узагалі ж „Я-образ” у психологічних дослідженнях часто ототожнюється з „Я-концепцією”. Проте ми вбачаємо, що у співвідношенні понять „Я-образ” – „Я-концепція” має місце різний рівень узагальнення: „Я-концепція” більш глобальна, оскільки містить у собі „Я-образ” поряд із самоставленням. Поняття „Я-концепції” уявляється як глобальний, організуючий початок, що забезпечує наступність і цілісність активності особистості, у той час як „Я-образ” є частковим проявом „Я” в конкретних ситуаціях. Нарешті, „Я-концепцію” можна розглядати і як сукупність безлічі конкретних „Я-образів”, кожен з яких сформований людиною стосовно своєї певної особистісної ролі.

Узагальнення результатів теоретичного дослідження дозволяє використовувати для потреб дослідження самосвідомості особистості, яка переживає підліткову кризу, більш повну структуру самосвідомості, порівняно з традиційно встановленою тріадою компонентів, передбачати рівневий характер розвитку такої структури та прогнозувати, що феноменологія самосвідомості підлітка у цей період не обмежується замкненим простором дії процесів самоусвідомлення, а через формування та активність компонентів самосвідомості: змістового („Я-образ”, „Я-концепція”), ціннісно-рефлексивного (самооцінювання, самоповага), саморегулятивного (особистісний успіх-невдача, тривожність), виходить у зовнішній план дій, набуває виразності та внутрішньо особистісної представленості для суб’єкта – носія самосвідомості. 

Підтвердженням висновків про сенситивність особистості до  формування складових самосвідомості у підлітковому віці та доцільність їх корекції виступили результати психологічного аналізу особливостей розвитку вікової кризи підлітків, представлені у третьому параграфі першого розділу роботи „Психологічний аналіз особливостей підліткової кризи”. Аналіз сучасних психологічних джерел показав, що, з одного боку, дослідники роблять акцент на тому, що криза викликає раптовість змін у процесі розвитку самосвідомості. Це явище впливає на поведінку, спрямованість, уявлення підлітків про себе (Л.Божович, Н.Гуткина). З іншого боку, психологи розкривають кризу як наслідок виникнення психологічних порушень невротичного характеру – особистість переживає стан тривожності, пригніченості, дезадаптованості в повсякденному житті. Найбільш типовими проявами підліткової кризи вчені вважають переживання емоційного стресу, високу афективність учнів. Підлітки перебувають у стані невпевненості у власних діях. У них нестійка самооцінка, розмитість або відсутність „Я-образу” тощо. 

Дослідники зазначеного вікового періоду звертали увагу на феномен підліткової кризи в контексті особливостей розвитку самосвідомості підлітків. Провідною умовою аналізу самосвідомості підлітка є визнання того факту, що самосвідомість особистості у цей віковий період є важливою стадією становлення, що продовжує цілісну онтогенетичну лінію розвитку самосвідомості людини. Особистість у період кризи підліткового віку відрізняється істотними й помітними змінами самосвідомості, а саме в самооцінці, самоставленні, „Я-образі”, що спонукає деяких дослідників вважати кризу рушійною силою розвитку самосвідомості. У свою чергу, характер і зміст підліткової кризи зумовлюються гостротою протиріч, що домінують у соціальній ситуації розвитку підлітка(Л.Виготський, Е.Ериксон, К.Поливанова).

Отже, у теоретичній частині роботи зроблено спробу узагальнити існуючі підходи до дослідження проблематики розвитку самосвідомості особистості у період підліткової кризи, уточнити зміст поняття „самосвідомість особистості підліткового віку”, виявити його структурні компоненти та змістові складові. Зокрема показано, що особистість у період кризи підліткового віку відрізняється істотними й помітними змінами в самооцінці, самоставленні, „Я-образі”, пов’язаних з ними ознаками нерівномірності розвитку і дисгармонійності процесів внутрішньо психологічної динаміки людини, які доцільно дослідити емпірично. Передбачається, що прогнозовані рівневі переходи дозволять вважати дію психологічних механізмів подолання підліткової кризи дієвими чинниками розвитку самосвідомості особистості.

У другому розділі „Емпіричне дослідження психологічних особливостей розвитку складових компонентів самосвідомості особистості в підлітковому віці” розкрито організаційну процедуру, методи і методики констатувального дослідження; розкриваються психологічні особливості розвитку структурних компонентів самосвідомості особистості; обґрунтовано психодіагностичне забезпечення емпіричного вивчення змісту структурних компонентів самосвідомості особистості.

Для проведення порівняльного емпіричного аналізу загальну вибірку досліджуваних (183 учні) було розділено на експериментальну та контрольну групи. До експериментальної увійшло 124 підлітки (74 дівчат та 50 хлопців), до контрольної групи – 59 підлітків (35 дівчат та 24 хлопці).

Констатувальне дослідження проводилось у два етапи.

 Перший етап було присвячено виявленню у досліджуваних наявності ознак кризи за допомогою проективної малюнкової методики „Автопортрет”. Використовуючи її ми намагалися знайти „приховані”, тобто неусвідомлювані, аспекти життя або „засимволізовані” теми (установки суб’єкта на себе як на символічний образ). Інтерпретація малюнків передбачала аналіз і врахування не тільки їхнього змісту, а й інших показників: розташування, стилю малювання, деталізації, конкретності або абстрактності зображень, повторення малюнків у групі.

Для оцінки результатів дослідження було обрано такі показники: кількість підлітків, які брали участь у дослідженні; відсотковий показник підлітків, які під час виконання завдання продемонстрували буквальне портретне зображення, у них простежувалося „зовнішнє копіювання”; відсоток школярів, які виконали наочно–символічне зображення; підлітки, які подали абстрактно-символічне зображення; „приховані” теми, що найчастіше зустрічалися в малюнках і виявилися під час аналізу „Я-зображень” як проективні; визначення в групі домінуючої, пануючої тематики, що найчастіше зустрічалась у вибірці.

Результати першого етапу дослідження були піддані подальшій статистичній обробці та якісному аналізу. Базова оцінка дала можливість використати типологічний метод, спираючись на розуміння кризи підліткового віку як кризи ідентичності. Результати подані в таблиці 1.

Таблиця 1.
Типи сформованості „Я-концепції” в підлітків
	№
	Типи сформованості „Я-концепції”
	Кількісні показники

	
	
	Експериментальна група
	Контрольна 

група

	
	
	Кількість 
	%
	Кількість 
	%

	1.
	„Несформована, розмита „Я-концепція”
	46
	37,1
	22
	37,3

	2.
	„Фрагментарна, одностороння „Я-концепція”
	33
	26,6
	17
	28,8

	3.
	„Я-концепція”, яка розвивається, тяжіє до повноти, чіткості”
	26
	21,0
	12
	20,3

	4.
	„Чітка, добре наповнена „Я-концепція”
	19
	15,3
	8
	13,6


	
	Всього
	124
	100%
	59
	100%


Отримані результати дозволили виокремити в підлітків, які брали участь у дослідженні, різні типи сформованості „Я-концепції”. Як свідчать дані таблиці 1, особливості кожної групи обумовлені якісними характеристиками самоузагальнення. Це стало провідним показником рівня сформованості (розвитку) „Я-концепції” та її складових, емпірично продемонструвало, що факт відсутності або недосконалості розвитку механізму самоузагальнення лежить в основі розгортання кризових процесів особистості у підлітковому віці.

На другому етапі роботи проведено емпіричне дослідження психологічних особливостей розвитку структурних компонентів самосвідомості. Емпіричне дослідження проводилось у 2003-2005 роках у загальноосвітніх школах №5 і №12 м. Слов’янська Донецької області. Дослідження розпочиналося, коли учням було 13-14 років, а завершилося, коли їм виповнилося 14, а деяким 15 років. Вибір досліджуваних був зумовлений прагненням простежити динаміку змін у складових самосвідомості особистості у період підліткової кризи. На нашу думку, найбільш виразно ці зміни могли бути представлені на початку та наприкінці даного періоду в межах дослідження динаміки основних складових самосвідомості.
Процедура дослідження була спрямована на емпіричне вивчення особливостей таких структурних компонентів самосвідомості особистості підлітків як змістовий (специфіка їх „Я-образу”), ціннісно-рефлексивний (особливості самооцінки, самоповаги) та саморегулятивний (рівень тривожності, особистісної успішності).

Психодіагностичний інструментарій, критерії та основні показники для дослідження „Я-концепції” та „Я-образу” підібрано з опорою на узагальнені ознаки змісту понятійної основи структурних компонентів самосвідомості, визначених у теоретичній частині роботи. З урахуванням цього в якості методичного забезпечення емпіричного дослідження були використані такі методики: 1) експрес-діагностики самосвідомості О.Старовойтенко; 2) дослідження самооцінки Дембо-Рубінштейн; 3) особистісної тривожності Спілбергера-Ханіна; 4) „Особистісний диференціал” (ОД); 5) „Автопортрет”.

Основними критеріями діагностування особливостей розвитку самосвідомості особистості підлітка в період кризи в роботі було обрано: тип сформованості „Я-концепції”, особливості самооцінки та рівень тривожності підлітків. Комплекс основних критеріїв і емпіричних показників психодіагностичних засобів дослідження психологічних особливостей і рівнів розвитку структурних компонентів самосвідомості представлено в таблиці 2.

У ході аналізу змістового компоненту самосвідомості підлітків з’ясовано, що домінуючим виступає зміст їхньої „Я-концепції”, пов’язаний із зовнішньою атрибуцією. За результатами проведеного дослідження було виділено чотири рівні розвитку „Я-концепції”. Отримані дані перераховувались у відсоткові показники. Початковий рівень виявився у підлітків, у яких „Я-концепція” несформована, розмита. Таких досліджуваних було 68 (37,16%). До середнього рівня ми віднесли тих підлітків, які склали фрагментарну, односторонню „Я-концепцію”. Їх виявилося 60 осіб (32,79%). До достатнього рівня віднесено тих учнів, у яких „Я-концепція” розвивається та прагне до повноти й чіткості, їх було 38 осіб (20,76%). Нарешті високий рівень  роз-
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витку „Я-концепції” – це чітка, добре наповнена змістом концепція, виявився у 27 (14,75% ) підлітків.

За задумом автора, програма подальшого дослідження передбачала формування експериментальної (124 особи) та контрольної (59 осіб) груп. За результатами дослідження, представники експериментальної та контрольної груп, які належать до всіх чотирьох типів, демонструють недостовірні розбіжності за показником t-критерію Стьюдента. Він дорівнює 2,34 на рівні значущості p<0,05. Це означає, що підлітки з

відповідних груп належать до однієї вікової категорії – старших підлітків 13-14 років. У той же час, адекватне розподілення підлітків на 4 типи за показниками сформованості „Я-концепції” підтверджується значущими розбіжностями між характеристиками осіб, які увійшли до кожного з цих типів.

У період підліткової кризи особистість визначає сутність своєї самосвідомості в системі загальних цінностей. Емпіричне вивчення психологічних особливостей розвитку ціннісно-рефлексивного компоненту самосвідомості, зокрема її підструктури - самооцінки – показало: метою досягнення адекватної самооцінки у підлітків є усвідомлення цінності та унікальності власного буття. Підлітки прагнуть, з одного боку, спілкування, контактів, а, з іншого, – зберегти власну автономність, що виявляється у внутрішніх протиріччях їхніх суджень, потребі роздумів на самоті. Звіти про необхідність усамітнення у 17,9% підлітків дали можливість обґрунтувати причини виникнення стану тривожності обстежених осіб, і в той же час констатувати, що самостійно віднайти шляхи його подолання їм не вдається. Про це свідчать і дані про те, що 47,2% підлітків без підказки дослідника були не в змозі встановити зв’язки між станом власної тривожності, рівневим показником розвитку самооцінки та типом „Я-концепції”.

Ціннісно-рефлексивний компонент самосвідомості досліджувався нами не лише як її складова, а й як психологічний механізм її розвитку. Завдяки діям такого механізму підліткам вдавалося не просто пізнавати свій внутрішній потенціал, а й себе як дослідника. У них розвивалися дії самоаналізу, що сприяло поновленню новими знаннями „Я-образу” і „Я-концепції”, а також самоприйняттю себе як суб’єкта власної життєдіяльності.

У вивченні особливостей розвитку саморегулятивного компоненту самосвідомості, зокрема такої його підструктури як рівень стану тривожності, нами проаналізовано наявність зв’язку між рівнями тривожності та інтегральними показниками виразності змістового компоненту у підлітків з різним типом „Я-концепції”.

З метою з’ясування взаємообумовленості рівня тривожності та рівня сформованості, цілісності, єдності, змістовності „Я-образу” ми порівняли середні показники високого рівня тривожності та самооцінки підлітків, які увійшли до всіх чотирьох типів. Аналіз результатів узгодженості даних за коефіцієнтом Пірсона, свідчить про існування зв’язків між змістом „Я-образу” підлітків (цілісністю, наповненістю, розмаїттям самоузагальнень) і рівнем їх самооцінки, наявність зв’язків між рівнем самооцінки та рівнем особистісної тривожності обстежених підлітків, а також рівневими особливостями їхнього „Я -образу” та показниками тривожності. Так, для пар показників змісту „Я-образу” (методика експрес-діагностики О.Старовойтенко) та самооцінки (методика Дембо-Рубінштейн) склав 0,521, змісту „Я-образу” (методика експрес-діагностики О.Старовойтенко) та рівня особистісної тривожності (методика Спілбергера-Ханіна) мав значення 0,375, самооцінки (методика Дембо-Рубінштейн) і рівня особистісної тривожності (методика Спілбергера-Ханіна) дорівнював 0,463, при значущості за всіма зазначеними позиціями на рівні 0,001. 

Цілісний аналіз результатів констатувального дослідження показав, що існує статистично достовірний зв’язок між змістом „Я-образу” підлітків, рівнем їх самооцінки і рівнем особистісної тривожності, причому в останньому випадку домінують низький та середній рівні сформованості „Я-концепції” досліджених учнів. Це вказує на необхідність проведення цілеспрямованої роботи з формування адекватного рівня самооцінки та зниження тривожності підлітків у період кризи.

У третьому розділі „Психокорекція самосвідомості особистості в період підліткової кризи” представлено дослідну процедуру формувального експерименту, що включає модель та програму розвиваючої взаємодії, порівняльний аналіз психологічних змін, що відбулися в розвитку самосвідомості підлітків в експериментальній і контрольній групах у період кризи.

Результати проведеного констатуючого дослідження та аналіз наукової літератури дали можливість розробити модель розвиваючої взаємодії. При розробці цієї моделі ми виходили з того, що характерними для означеного вікового періоду є наступні особливості. По-перше, це активізація процесу самопізнання з притаманним йому комплексом вікових новоутворень – почуття дорослості, розуміння власної унікальності й неповторності, ставлення до власного „Я” як до суб’єкта життєдіяльності. По-друге, завдяки змінам у мотиваційній сфері стає можливим досягнення підлітком індивідуальної цілісності й самототожності, має місце його спрямованість на реалізацію власного „Я”, самоствердження. По-третє, завдяки формуванню особистісної активності підлітка, відбувається трансформація ціннісно–змістової сфери. По-четверте, система ціннісних орієнтацій активізує механізми прогнозування „Я” в контексті майбутнього. По-п’яте, починають функціонувати рефлексивно-оцінна система і глобальне самоставлення, які інтенсивно формуються саме в цей період.

З опорою на методологічні положення про особистість, яка розвивається, про соціально продуктивний тип особистості, її життєві стосунки, рефлексивність і творчий потенціал (К.Абульханова-Славська, С.Рубінштейн, О.Старовойтенко), розроблено методичний підхід до розвитку активного, керованого самопізнання в підлітковому віці. Цей підхід має характер розвиваючої взаємодії в системі „психолог (учитель) – підліток” Він представлений у схематичному вигляді на рис. 1.

Подана модель базується на методах, що дозволяють формувати й розвивати самосвідомість і творчий потенціал особистості, активізувати рефлексивну діяльність і передбачають активну взаємодію з психологом. Інструментарієм такого підходу є рефлексивні за типом психологічні методики, що забезпечують ефективну діагностику індивідуального рівня самосвідомості та наявних життєвих уявлень і цінностей підлітка, створюють розвиваючі ситуації, у яких можливе отримання нових знань, формування оцінок, переживань і ставлення підлітка до власного майбутнього.

.
Розвиваючий вплив

Рис. 1 Модель розвиваючої взаємодії в системі „психолог (учитель)-підліток”.
Програма розвиваючої взаємодії посідає проміжне місце між групою тренінгу вмінь і психокорекційною групою. У межах програми перевага надається поведінково-когнітивним методам психологічної допомоги, що найбільше відповідають цілям дослідження, фокусуються на корекції поведінки, свідомій відмові від негативних проявів і формуванні нових більш ефективних патернів поведінки. Разом з тим, на деяких етапах психокорекційної роботи доречним і ефективним було використання певних методів і технік особистісного зростання, спрямованих на розширення процесу усвідомлення підлітками „позитивного Я”, посилення їх почуття впевненості в собі, зниження рівня тривожності.

Структуру розробленої нами корекційно-розвиваючої програми складають три блоки: 1. Реконструкція та формування змістового компоненту самототожності, навчання основних прийомів самопізнання й розвитку самосвідомості (5 занять). 

2.
Тренування впевненості в собі, розвиток здатності підлітків до розпізнавання й висловлювання своїх емоцій, зниження тривожності, формування емоційно-ціннісного самосприйняття, переконструювання „Я-концепції” в бік її гармонізації та позитивного наповнення (7 занять).

3.
Тренування особистісного зростання: ознайомлення та практичне оволодіння прийомами самопрограмування розвитку „Я”, формування в підлітків суб’єктивної стратегії самореалізації, мобілізації внутрішніх ресурсів самоконструювання „Я”, визначення реалістичних цілей (6 занять).

Процедуру соціально-психологічного тренінгу (психокорекційної, розвиваючої взаємодії) розраховано на 18 занять загальною тривалістю 54 навчальні години. Вона включає: методи активного соціально-психологічного навчання (вправи з подальшим аналізом ситуацій, моделювання, групові дискусії, репетиції поведінки), виконання домашніх завдань, ведення психологічних щоденників. З процесуального боку корекційно-розвиваюча взаємодія складається з чотирьох наступних етапів: 

· перший, діагностичний етап – передбачає отримання учасниками попередньої психодіагностичної інформації; 

· другий, мотивуючий етап – спрямований на формування вмінь розвитку самосвідомості та активного засвоєння нових знань,  

· третій етап – діагностика в ході розвиваючої взаємодії – кожний учасник отримує можливість об’єктивувати й рефлексувати особливості своєї 
„Я-концепції”; 

· заключний (четвертий), тренувальний етап – передбачає формування в учасників структурованої, гармонійної „Я-концепції”.

На початку наступного навчального року, коли досліджуваним виповнилося по 15–16 років, було проведено контрольний (констатувальний) зріз в експериментальній та контрольній групах. Таке дослідження здійснювалося після проведення корекційно-розвиваючої взаємодії з підлітками експериментальної групи із використанням тих самих методик. Методичною домінантою корекційно-розвиваючої роботи з підлітками було впровадження спеціально організованих заходів, спрямованих на розвиток умінь рефлексії, актуалізацію особистісного зростання, формування навичок самооцінки, самоідентифікації, самоконтролю та саморегуляції. У результаті цілеспрямованої групової роботи відбулися відчутні зміни саме в цих сферах самосвідомості учнів.
Так, у підлітків змінилася кількісна наповненість типів „Я-конціпції”, що подана у таблиці 3.

·  Як свідчать результати дослідження, проведена корекційно-розвивальна робота сприяла формуванню в підлітків експериментальної групи більш адекватної „Я-концепції”, що знайшло відображення в таких особистісних трансформаціях: відбулися певні якісні перетворення в змісті уявлень про себе – сформувалися такі аспекти „Я-образу”, як: „Я та інші”, „Я в дії”, „Мої якості”;

Таблиця 3.

Типи сформованості „Я-концепції” підлітків (N=183).
	
	Типи сформованості „Я-концепції”
	Експериментальна група
	Контрольна

група

	
	
	1*
	2 **
	1***
	2****

	1.
	„Несформована, розмита „Я-концепція”
	 37,1%
	 7,3%
	 37,3%
	 28,9%

	2.
	„Фрагментарна, одностороння „Я-концепція”
	 26,6%
	 17,7%
	 28,8%
	 16%

	3.
	„Я-концепція”, яка розвивається, тяжіє до повноти, чіткості”
	 21%
	 54%
	 20,3%
	 34,7%

	4.
	„Чітка, добре наповнена „Я-концепція”
	 15,3%
	 21%
	 13,6%
	 20,4%

	5.
	Разом
	 100%
	 100%
	 100%
	 100%


1* – результати експериментальної групи до тренінгу, опитування у восьмому класі; 2 ** – результати експериментальної групи після тренінгу, на початку дев’ятого класу; 1*** – результати контрольної групи у восьмому класі;   2**** – результати контрольної групи на початку дев’ятого класу.
· відбулось усвідомлення не тільки позитивних, але й негативних якостей у власному „Я”, характеристики якостей особистості стали більш насиченими, збільшилася їхня кількість;

· зменшилася кількість протиріч в уявленнях підлітків;

· у результаті участі в тренінгу самооцінка підлітків експериментальної групи стала більш стійкою, менш лабільною за різними шкалами;

· рівень домагань підлітків із заниженою самооцінкою, які належали до експериментальної тренінгової групи, став більш близьким до самооцінки.

Крім того, в результаті проведення корекційно-розвиваючої роботи у підлітків експериментальної групи значно знизився рівень особистісної тривожності, на відміну від представників контрольної групи. Учні стали більш упевненими в собі, навчилися контролювати свої тимчасові емоційні прояви. З метою визначення та порівняння особливостей розвитку самосвідомості підлітків в умовах організованої психокорекційної роботи були співставленні підсумкові показники рівня тривожності та самооцінки двох груп ( експериментальної та контрольної) за критерієм Стьюдента. Виходячи з того, що отримані показники значущості розбіжностей (t-критерій Стьюдента) рівня тривожності та самооцінки для результатів експериментальної та контрольної груп дорівнюють, відповідно, 3,956 (р<0,005) для тривожності, та t=3,736 (р<0,005) для самооцінки, можна зробити висновок, що після тренінгу представники експериментальної та контрольної груп дійсно істотно розрізняються між собою за рівнем тривожності та самооцінки.

Таким чином, завдяки спеціально організованій, цілеспрямованій корекційно-розвиваючій роботі з підлітками були скориговані ті їх психологічні конструкти, які, на нашу думку, сутнісно на рівні внутрішньо особистісної представленості визначають особливості розвитку самосвідомості підлітків в період вікової кризи. Це відбулося завдяки реалізації тренінгової програми, спрямованої на розвиток цілісності, наповненості, різноманітності самоузагальнень підлітка, спрямованого формування його адекватної самооцінки, самоприйняття та позитивного ставлення до себе.

Представлений аналіз результатів розробленого та проведеного в межах здійснення дисертаційного дослідження психолого-педагогічного експерименту підтвердив основну гіпотезу, висунуту в роботі. Це дозволяє сформулювати загальні висновки дослідження:

1. У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми які свідчать про те, що самосвідомість особистості в період підліткової кризи є полідетермінованим процесом, в розвитку якого необхідно виділяти декілька структурних компонентів і рівнів розвитку. В дослідженні виділено такі системні структурні компоненти: змістовий (особливості „Я-концепції”), ціннісно-рефлексивний (самооцінка, самоповага) та саморегулятивний (рівень тривожності). Кожен із цих компонентів у період підліткової кризи, для якої є характерним дисгармонійність та несталість феноменології самосвідомості, доцільно розглядати з позиції рівневого розвитку її окремих складових.

2. Визначені в роботі структурні компоненти самосвідомості мають відповідні індикатори: тип сформованості „Я-концепції” особистості, особливості самооцінки підлітка, рівень вираженості його особистісної тривожності, які характеризують самосвідомість досліджуваних у різноманітних проявах психологічних особливостей її розвитку.

3. За допомогою структурно-генетичного методу в роботі виявлено чотири типи сформованості „Я-концепції” старших підлітків, які якісно відрізняються один від одного за показниками рівня рефлексивного представлення в них різних аспектів „Я-концепції” досліджених осіб: „Несформована, розмита „Я-концепція”, „Фрагментарна, одностороння „Я-концепція”, „Я-концепція”, що розвивається, тяжіє до повноти, чіткості”; „Чітка, добре наповнена „Я-концепція”. Основними складовими виявлених типів є такі показники самосвідомості підлітків, як: зміст „Я-концепції”, знання свого „Я”, почуття „Я”, оцінка „Я”, ставлення до свого „Я”. Ці типи розрізняються також за показниками рівня тривожності та загальної самооцінки.

4. У дослідженні апробована комплексна програма діагностики самосвідомості підлітків, яка охоплює багатоплановість складових цього явища (особливості самооцінки, самоставлення, саморегуляції особистості). Особливо продуктивним в роботі виявилось дослідження рівневої типології розвитку „Я-концепції” особистості підлітка за допомогою застосування методики експрес-діагностики самосвідомості О.Старовойтенко. 

5. Аналіз змістового компонента самосвідомості особистості підлітка показав, що на межі підліткового та юнацького віків у його розвитку відбуваються істотні зміни, які характеризують перехід самосвідомості на новий, більш високий рівень рефлексивного аналізу. В ціннісно-рефлексивній сфері перехід на новий рівень виражається в переростанні окремих самооцінок, оцінок якостей особистості в загальне, цілісне ставлення до себе. У сфері саморегуляції певні рівневі ознаки розвитку самосвідомості підлітків в період вікової кризи пов’язані з переживаннями стану тривожності різного ступеня вираженості або відсутністю таких переживань, а для підлітків з нерозвиненою самосвідомістю та неадекватною самооцінкою є характерними особливо низькі та високі показники тривожності

6. Підлітковий вік є сензитивним до цілеспрямованої, організованої стимуляції внутрішніх ресурсів самопізнання та самотворення особистості. Проведене дослідження підтвердило гіпотезу про те, що як розвивальна психодіагностика, так і психокорекційний тренінг можуть надавати реальну допомогу підліткам перехідного віку в оптимізації розвитку їх самосвідомості.
7. В роботі показано, що психологічними умовами психокорекції через активізацію особистісного потенціалу підлітка є: а) удосконалення регулятивно-конструктивної функції „Я” через поглиблення диференціації змісту „Я” та стабілізацію його самоставлення (підтримку позитивного емоційно-ціннісного самоприйняття і об’єктивної самооцінки); б) оволодіння навичками самопрограмування розвитку „Я” через усвідомлення мети власного життя та особистісних можливостей, вкладу „Я” активності” в процес їх досягнення; в) раціоналізація афективних факторів, які гальмують розвиток самосвідомості підлітка та актуалізація його мотивів самотворення.

8. Порівняння даних дослідження в експериментальній і контрольній групах до та після проведення тренінгу статистично підтвердило, що завдяки тренінгу в експериментальній вибірці відбулися позитивні зміни в динаміці досліджуваних процесів. Отримані показники значущості розбіжностей (t-критерій Стьюдента) рівня тривожності та самооцінки для результатів експериментальної та контрольної груп відповідно, 3,956 (р<0,005) для тривожності та t=3,736 (р<0,005) для самооцінки статистично підтверджують висновок стосовно наявності істотних розбіжностей між рівнем тривожності та самооцінки у представників експериментальної та контрольної групи. 

Проведене наукове дослідження проблеми психологічних особливостей розвитку самосвідомості особистості в період підліткової кризи безумовно не вичерпує всіх її аспектів. Ми вважаємо перспективним і актуальним глибоке вивчення структури самосвідомості особистості в онтогенезі, побудову комплексів психодіагностичних методик дослідження рівнів розвитку підструктур складових самосвідомості та їх становлення впродовж періоду навчання підлітків, юнаків та студентів у школі і різного типу вищих навчальних закладах
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У дисертації досліджуються психологічні особливості розвитку самосвідомості особистості в період підліткової кризи. Визначено складові „Я-концепції”,  самовідношення, самооцінки, компоненти самосвідомості підлітка: змістовний, ціннісно-рефлексивний, динаміко-саморегулятивний. Розкрито психологічні особливості розвитку підструктур, складових компонентів самосвідомості особистості в період підліткової кризи.

Розроблено, обґрунтовано доцільність впровадження програми психокорекційної роботи з розвитку самосвідомості підлітка. Визначено позитивний вплив психокорекційного тренінгу на розвиток взаємозв’язку між „Я-концепцією”, самоповагою, підструктурних складових компонентів самосвідомості - зі станом тривожності та ставленням підлітка до особистісного успіху. 

Результати, що були тримані в ході формувального експерименту, повністю підтвердили ефективність програми корекційної роботи.

Ключові слова: самосвідомість, складові самосвідомості підлітка, типи „Я-концепції”, підліткова криза, психокорекція в розвитку самосвідомості підлітка.

Свиденская Г.Н. Психологические особенности развития самосознания личности в период подросткового кризиса. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 - педагогическая и возрастная психология. – Институт психологии им. Г.С.Костюка АПН Украины, Киев, 2008.

В диссертации изучаются психологические особенности развития самосознания личности в период подросткового кризиса. Определено своеобразие составляющих самосознания и их подструктур: структуру самосознания личности в подростковом возрасте составляют содержательный, ценностно-рефлексивный компоненты. Их подструктурами выступают «Я-концепция», самооценка в уровнях развития самоуважения, состояние тревожности и личностный успех. 

В работе представлена теоретически обоснованная модель развивающего взаимодействия подростка и взрослого, в системе «психолог (учитель) – ученик», показана роль самосознания личности в этом процессе в период подросткового кризиса и определены его компоненты. Это взаимодействие базируется на методах, которые позволяют моделировать и развивать самосознание и творческий потенциал личности, активизируют рефлексивную деятельность и предусматривают активное взаимодействие с психологом. 

Обосновывается и внедряется комплексный психодиагностический инструментарий изучения психологических особенностей составляющих самосознание личности подростка. 

Автор доказывает, что наибольший эффект в развитии самосознания и его составляющих достигается при помощи специально подобранных тренинговых техник и упражнений. Психологические особенности развития самосознания личности в период подросткового кризиса поддаются целенаправленной, организованной коррекции внутренних ресурсов личности, что позволяет гармонизировать самосознание подростка.

Ключевые слова: самосознание, компоненты самосознания подростка, типы
«Я-концепции», подростковый кризис, психокоррекция в развитии самосознания подростка.

Svidens'ka G.M. Psychological peculiarities of self-consciousness development of the personality in the period of juvenile crisis. - Manuscript.
The dissertation on getting of the scientific degree of a candidate of psychological sciences on speciality 19.00.07 - pedagogical and age psychology. The G.S.Kostyuk institute of psychology of APS of Ukraine, Kyiv, 2008.
The dissertation presents the analysis of the process of self-consciousness formation and development at the juvenile age and the peculiarities of its separate constituents: I-image, I-conception, self-attitude, self-appraisal. The work proposes theoretically grounded model of developing interaction between a juvenile and an adult in "psychologist(teacher)-pupil" system, shows the role of self-consciousness of the personality in this process in the period of juvenile crisis and defines its components.
The study elaborates the model for psycho diagnosis of self-consciousness structural constituents. The thesis determines positive connection of reflexive introspection and developing training for the construction and development of I-image and I-conception as structural components of self-consciousness. The dissertation elaborates the programme of active social psychological training for the development of self-consciousness of teenagers, demonstrates positive influence of the proposed programme on the development of self-consciousness constituents: I-image, I-conception, self-attitude, self-appraisal.
Key words: self-consciousness, components of juvenile self-consciousness, types of 
”I-conception”, juvenile crisis, ,psychocorrection in the development of juvehile self-consciousness.
Для заказа доставки диссертации сделайте запрос через форму обратной связи по ссылке:  http://mydisser.com/ru/contact.html
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