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Г.С.Овечко 

Загальна  характеристика РОБОТИ

Актуальність теми. В сучасних умовах актуальним є питання щодо можливості регенерації соціальної довіри в суспільстві, що сприяє процесам соціально-економічного розвитку й конструюванню національних інтересів на основі збереження позитивних досягнень. Ефекти розбіжностей в ступені довіри на індивідуальному рівні зв'язуються з особливостями соціалізації особистості, яка в нашій країні відбувається на тлі зниження рівня соціальної довіри. Так, в Україні в 2011 році значно знизилася довіра до влади, спостерігається тенденція зниження довіри і до інших інститутів. Серед громадських інститутів, забезпечені споживачі довіряють більшою мірою громадським організаціям (32%), ЗМІ (30%) і бізнесу (28%), владі (15%). Респонденти 35-55 років менше довіряють як державній владі, так і бізнесу. Якщо серед молоді не довіряють бізнесу 36%, то серед старшої вікової групи більше половини - 53%. На тлі зниження довіри до бізнесу в 2011 році рівень підтримки державного контролю над бізнесом залишається стабільним: 51% опитаних в 2011. Крім того, усередині групи незгодних з посиленням державного контролю над бізнесом частка тих, хто не довіряють бізнесу, виросла з 22% в 2009 до 34% в 2011 р. Тобто люди усвідомлюють необхідність контролю над бізнесом, але не довіряють цю функцію  державі. В економічно розвинених країнах функцію контролю як над бізнесом, так і над державою здійснюють громадські організації і ЗМІ, в Україні ця їх функція обмежена через низький рівень розвитку громадських організацій, які побудовано на засадах соціальної довіри.

Формування на основі відновлення соціальної довіри в суспільстві консенсуальних традицій, які сприяють розбудові цивільного суспільства, правової держави, що функціонує за ринкових умов господарювання, безпосереднім чином пов’язано з необхідністю створення й практичної реалізації принципово нового характеру відносин між владою та населенням, а також його соціальними групами. 

Дослідження соціальної довіри мають глибокий практичний зміст, оскільки вони дозволяють конкретизувати інституційні процеси, що відносяться до централізованої державної політики з редистрибуції благ у галузі, наприклад, податкової системи, й перерозподілу їх між людьми й групами у сфері соціальної політики. Соціальна довіра допомагає створити формальні інститути й організації, домашні господарства і родини як соціально-економічні ланки. 

Соціальна довіра, що існує в суспільстві, закріплює когнітивні стереотипи й посилки до міжгрупового взаєморозуміння, толерантності й міжнаціональної співпраці, демократичні устої, а також мінімізує наслідки глобальної й регіональної економічної нерівності, що розширюється.

Проблеми соціальної довіри в різних аспектах її прояву досліджують такі сучасні автори, як А.Алексєєва, А.Антоновский, П.Бордье, К.Возьний, Д.Галиуллин, А.Гидденс, О.Горняк, Б.Губський, В.Лагутін, М.Ласкін, Т.Дідківська, Е.Дюркгейм, Дж.Колеман, В.Корнівська, А.Лукатела, Н.Луманн, В.Ляшенко, М.Магомедов, В.Мельник, Є.Моргунов, І.Пенькова, С.Рубинштейн, Н.Селигменн, Н.Семенюра, С.Туркін, Е.Фромм, Ф.Фукуяма. 

Поняття «довіра» активно використовується в соціологічних, економічних, політичних, антропологічних й інших дослідженнях, проте її визначення залишається серйозною проблемою з-за неоднозначності інтерпретації. Аналогічно в українській науковій літературі поняттю соціальної довіри і особливостям її функціонування в системі економічних відносин приділяється недостатньо уваги, що викликає додаткову потребу її наукового розгляду. Таким чином, розробка концепції і механізму політекономічного аналізу соціальної довіри визначило тему дослідження, його мету і задачі.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в рамках державних бюджетних тем відповідно до плану науково-дослідних робіт Донецького національного технічного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України «Національна економіка: теорія, методологія, основи викладання» (№ М1-07) у 2009 р., в рамках якої автором обґрунтовано методологічні основи дослідження особливостей функціонування соціальної довіри в системі економічних відносин, і Донецького національного технічного університету Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України у 2011 р. Н1-08 «Парадигма відтворення соціально-економічного потенціалу у контексті глобалізації та регіоналізації» (номер державної реєстрації 0108U005805), внесок до якої здобувача полягає в удосконаленні інструментів аналізу інституційного середовища функціонування соціальної довіри.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення теоретико-методологічних основ формування і функціонування соціальної довіри в системі економічних відносин, на основі її політекономічного аналізу.

Для досягнення поставленої мети в дисертаційній роботі поставлено і вирішено такі задачі:

проведено політекономічний аналіз соціальної довіри в історії економічної думки; 

запропоновано концепцію механізму політекономічного аналізу соціальної довіри;

проаналізовано теоретичні засади соціальної довіри як економічної категорії;  

запропоновано класифікацію об’єктів і суб’єктів соціальної довіри;

обґрунтовано механізм формування соціальної довіри за умов невизначеності;

проаналізовано чинники динамічності соціальної довіри під впливом трансформацій сучасних економічних відносин;

проведено науковий аналіз соціальної довіри на підставі її інституційного базису;

запропоновано шляхи застосування соціальної довіри як інструменту подолання наслідків фінансово-економічної кризи;

розроблено механізм моделювання ринкової поведінки фірми з урахуванням соціальної довіри.

Об'єктом дослідження є процес формування і розвитку соціальної довіри під впливом трансформацій, які відбуваються в сучасних світогосподарських зв’язках, ринковому середовищі і в національній економіці.

Предметом дослідження є механізм і методи аналізу соціальної довіри, яка формується і функціонує в системі сучасних економічних відносин.

Методи дослідження. В основу методології дослідження покладено фундаментальні роботи вітчизняних і зарубіжних вчених, що досліджують теоретичні засади соціальної довіри. Зокрема використано: системний і історичний підходи в аналізі еволюції теорій і підходів до дослідження соціальної довіри; абстрактно-логічний й графічний методи – при визначенні місця і ролі соціальної довіри в системі сучасних економічних відносин; системний аналіз – при вивченні інституційного базису соціальної довіри; методи соціального аналізу поряд з економічними інструментами – при виявленні основних закономірностей формування і функціонування соціальної довіри на різних рівнях здійснення економічних відносин.

Інформаційною базою дослідження стали законодавчі і нормативні акти України, монографічні і дисертаційні роботи закордонних та вітчизняних вчених, офіційні статистичні дані, матеріали міжнародних і українських конференцій та семінарів.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні наукового важливого для економіки і науки України завдання політекономічного аналізу визначення особливостей формування і функціонування соціальної довіри в системі сучасних економічних відносин. Основні положення дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, містяться у такому. 
Вперше:

розроблено концепцію механізму політекономічного аналізу формування соціальної довіри в системі економічних відносин на підставі її інституційного базису, що містить логічні блоки особливостей формування соціальної довіри, характерні риси створення груп певних економічних інтересів, соціально-економічних і інституційних наслідків функціонування соціальної довіри на підставі очікувань, довіри, впевненості і переконанні у безпеці, що дозволяє знизити ступінь невизначеності при розробці і впровадженні заходів виходу з інституційних пасток на різних рівнях здійснення економічних відносин;

запропоновано механізм моделювання ринкової поведінки організацій з урахуванням соціальної довіри, що надасть можливості удосконалити і полегшити процес реагування і пристосування економічних агентів до ринкових умов господарювання.
Удосконалено:

теоретичні положення функціонування соціальної довіри в системі економічних відносин шляхом розробки теоретично-логічної концепції дослідження соціальної довіри в системі економічних відносин, яка зорієнтована на особливості дослідження соціальної довіри і результати її впливу на сталість економічного розвитку країни, що надає можливості обирати відповідний сучасний методологічний інструментарій розробки стратегії економічної поведінки в ринковому середовищі;

методологію дослідження ринкових відносин з приводу формування споживчого попиту під впливом соціальної довіри, що ґрунтується на принципі ринкової рівноваги, яка надає можливості дослідження сучасних соціально-економічних процесів з урахуванням функціонування і поширення феномену довіри.

Дістала подальшого розвитку:

теорія раціонального вибору, яку застосовано до дослідження особливостей функціонування соціальної довіри з урахуванням очікувань економічних агентів у сучасних соціально-господарських зв’язках, що надало змоги визначити особливості формування груп відповідних економічних інтересів, які впливають на економічне зростання країни і рівень добробуту її населення, та застосування соціальної довіри в якості інструменту подолання наслідків фінансово-економічної кризи. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що теоретичні положення і висновки безпосередньо доведено до рівня конкретних практичних пропозицій і рішень. Вони є підґрунтям подальшого розвитку нового напряму наукових досліджень в економічній теорії. Основні теоретично-методологічні здобутки дисертації було застосовано у діяльності Приватного акціонерного товариства «Донецьксталь» - металургійний завод» (довідка №09/10 – 35-45 від 28.05.2012) і впроваджено у навчальний процес ДВНЗ «Донецький національний технічний університет» при викладанні «Економічної теорії» і інших навчальних дисциплін студентам різних курсів економічних спеціальностей (довідка № 29-50А/16 від 15.09.2011). Розроблені в дисертації підходи, заходи й отримані результати створюють методичну базу щодо вдосконалення методів моделювання поведінки економічних агентів з урахуванням соціальної довіри. 

Практичне значення результатів дисертаційного дослідження підтверджено відповідними довідками про їх впровадження в Донецькому національному технічному університеті Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. Результати дисертаційного дослідження використовуються при викладанні економічних дисциплін бакалаврам і магістрам економічних спеціальностей в Донецькому національному технічному університеті. 

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки і висновки дисертації, що виносяться на захист, отримано автором самостійно. В них викладено авторський підхід до вирішення наукового завдання визначення особливостей формування і функціонування соціальної довіри в системі економічних відносин на підставі політекономічного аналізу. Більшість публікацій з теми дослідження підготовлено автором самостійно. З робіт, опублікованих у співавторстві, використано тільки ті результати, які одержано особисто автором. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати досліджень, що містить дисертація, викладено автором на науково-практичних конференціях, симпозіумах і семінарах: ІХ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми і перспективи розвитку економіки України» (Алушта, 2010 р), Першій міжнародній науково-практичній конференції «Управління розвитком підприємництва в сучасних умовах» (Севастополь, 2010 р.), Х Міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика економіки і підприємництва» (Сімферополь, 2011 р.), 

Публікації. Основні положення дисертації опубліковано у 8 роботах, у тому числі  5 статей у фахових виданнях, і 3 доповіді за матеріалами конференцій. Загальний обсяг публікацій складає  4,1 д. а, з яких особисто автору належать 3,6 д. а.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел з 196 найменувань і 2 додатків. Роботу викладено на 162 сторінках тексту, дисертація містить 4 рисунки (2 з яких розташовано на окремих сторінках), та 5 таблиць.



Основні  положення  дисертаційної  роботи

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету, задачі, предмет, об’єкт, методологію дослідження, наукову новизну, теоретичну і практичну значимість одержаних у роботі результатів.

У першому розділі – Теоретико-методологічні основи соціальної довіри – визначено сутність соціальної довіри як економічної категорії, досліджено різноманітні підходи до соціальної довіри в історії економічної думки; запропоновано концепцію механізму політекономічного аналізу соціальної довіри.

За суттю, соціальна довіра не існує окремо як така. Вона виходить із поняття соціальної справедливості: саме соціальна справедливість обумовлює довіру чи недовіру членів суспільства, соціальних груп та класів перш за все до влади – центральної чи регіональної (муніципальної). Якщо в країні встановлено, хоча б відносно, соціальну справедливість, то в міру її стану, розвитку та реалізації на практиці функціонують принципи соціальної довіри. Тому й ретроспективний аналіз теорій та поглядів представників науки стосовно проблем соціальної довіри здійснено саме з цієї позиції, тобто в процесі розгляду еволюції теорій соціальної справедливості.

Поняття взаємозв’язку справедливості, свободи і соціальної довіри базується на принципі управління, що має два крила. Це співвідношення економічної ефективності та соціальної справедливості, що відроджує свободу. Справедливість тримається на двох ідеях, тобто відсутності рівності та при цьому необхідності більш справедливого розподілу багатства. Ключовим підходом до дослідження за таких умов обрано теорію справедливості Д.Ролза.

Україна сьогодні перебуває у такій точці історичного простору, яка не має точних соціальних координат, тому що сам спосіб буття суспільства, його соціальний профіль ще не можуть продемонструвати чітких, виразних та закінчених ознак. Тому сьогодні можемо судити про плинну реальність не стільки за моральними параметрами, скільки за тенденціями їх змін, що так чи інакше виявляють себе, а єдино точним емпіричним критерієм є відображення соціального становища людини в ньому і соціальної довіри громадян й економічних агентів до існуючих інститутів.

На підставі такого підходу виділено ключові критерії диференціації поняття соціальної довіри. По-перше, упевненість зв'язана з очікуванням небезпеки, витікаючої з нездатності соціальних інститутів підтримувати безпеку. Нормативне регулювання взаємодій акторів задає умови, які припускають узгодженість очікувань і дій індивідів. Довіра, на відміну від упевненості, має такі риси, як орієнтованість на особу партнера (його наміри і мотиви); конкретні обставини взаємодії є додатковим чинником, що визначає формування довіри.

По-друге, аналіз теоретичних побудов, що лежать в основі аналітичного розділення концептів "упевненість" і "довіра", дозволив виділити ще одну важливу категорію - "упевненість у безпеці", або "почуття безпеки". Воно покликане відбивати упевненість в стабільності соціального порядку, обумовлену або тривалістю стосунків (як в сім'ї, общині і інших закритих співтовариствах), або рутинізацією світу (його традиційністю). Упевненість же розглядатиметься передусім як віра в стабільне функціонування соціальних інститутів і в надійність соціальних ролей.

По-третє, упевненість частіше описується як системна довіра, тобто її об'єктом виступають соціальні системи, окремі інститути, тоді як об'єктом довіри може стати виключно індивід.

Незважаючи на досягнуті результати в дослідженні феномену довіри у рамках соціально-економічної теорії, невирішеними, хоча і актуальними, є такі питання, як вивчення ролі міжфірмової довіри в середовищі радикальних технологічних і ринкових інновацій шумпетеріанського типу, інституціональної підтримки довірчих стосунків між агентами, що беруть участь в економічних обмінах у віртуальному просторі.

Роль соціально-економічної теорії у формуванні соціальної довіри полягає в тому, що вона дозволяє пояснити поведінку осіб, які визначають характер і силу взаємовідносин як на рівні індивідів, так і на рівні інститутів, які вони представляють з урахуванням економічних чинників, що виникають в процесі їх взаємодії. Так, в практиці багатьох країн Америки і Європи здійснюються виміри стану соціально-економічних систем за допомогою індексу довіри, під яким розуміється міра надійності інституціонального середовища, схильного до впливу негативних чинників.

На основі викладених особливостей дослідження соціальної довіри розроблено теоретично-логічну концепцію дослідження соціальної довіри в економічних відносинах (рис. 1).
Довірчі  відносини  впливають  на  формування  економічних  інститутів:  в  економіці  поширену тенденцію має сімейний  бізнес,  тому  що  відносини  усередині  сімейних  уз  є  великою  цінністю  для  її  членів.  Однак  сімейність  обмежує  ефективність  поділу праці.  Так,  структури з  високим  ступенем соціальної  довіри,  тобто  країни  з  високорозвиненими  інститутами  посередництва,  мають  важливі  переваги  в  конкурентній  боротьбі.  Вони  володіють  сильними  фінансовими  інститутами,  більш  мудрою  політикою  найму  співробітників  і в цілому  більш  великими  корпораціями,  що  стали  «світовими гравцями». Економічний зміст категорії довіри носить більш конкретний і прикладний характер. Довіру в економіці можна розглядати на різних рівнях. У найбільш агрегованому вигляді довіра може бути розглянутою на мікро- і макрорівнях, тобто на рівні окремої організації і економіки в цілому.

Визначення соціальної довіри об’єктивно, описуючи її атрибуційні якості, відокремлює її від інших аналогічних соціально-економічних феноменів. Проте, вона залишається суб’єктивним й колективним почуттям спільності та найвищою лояльністю по відношенню до віри в значення іманентних групових стосунків. У певному значенні, соціальна довіра представляє почуття вірності до інтеракціонного минулого. Соціальна довіра не є статичним й постійно визначеним явищем. Вона змінюється з потоком часу згідно із змінами політичними або соціальними і втілюється у вигляді внутрішньогрупової культури або символів. Соціальна довіра являє собою своєрідний соціальний і духовний каркас, формуванню якого сприяє нестача транспарентності й невпевненість соціальних агентів в успішності майбутніх інтеракцій. Транспарентність відіграє важливу роль в генезисі соціальної довіри і допомагає оцінити наслідки очікуваної довіри, а також взаємну підзвітність інших соціальних агентів й інститутів, що протистоїть довільності і нестійкості. 

Соціальна довіра є однією з частин соціального капіталу, який являє собою здатність людей співпрацювати для реалізації спільної мети. Як найбільш дорога складова соціального капіталу, довіра необхідна в першу чергу для  добробуту  країни  загалом.  У  суспільстві  з  високим  рівнем соціальної  довіри  є зазвичай  вищий  рівень  визнання  публічної  влади,  а  отже, нижчі  витрати  на  підтримку  порядку.

Ретроспективний аналіз різноманітних підходів до соціальної довіри в історії економічної думки і дослідження теоретичних засад соціальної довіри в сучасній економічній науці надало змоги дістати авторського визначення соціальної довіри.


Рис. 1. Концепція механізму політекономічного аналізу формування соціальної довіри в системі економічних відносин на підставі її інституційного базису

Визначення:

Соціальна довіра – форма віри, котра генерує відповідну економічну поведінку агента, і що являє собою в соціально-психологічному і економічному плані самостійний вид установки-відношення до світу, у тому числі і до економічного середовища, й до себе, сутність якого представлена у співвідношенні міри довіри до світу й міри довіри до себе. Основними умовами виникнення довіри є актуальна значущість об’єкту  довіри й оцінка його як безпечного.

Таким чином, довіра як економічна категорія є єдиним феноменом, що має, в гранично узагальненому вигляді, схожі формально-динамічні характеристики, умови виникнення, закономірності породження й функціонування, незалежно від того, в який сфері життя людини вона проявляється: відносно явищ, які можна фізично відчути або стосовно надчуттєвої реальності (ідеалам, символам культури, авторитетним думкам іншої людини, самому собі). 

У другому розділі – Механізм політекономічного аналізу соціальної  довіри  в  системі  ринкових  відносин України – розроблено класифікацію об’єктів і суб’єктів соціальної довіри; проведено науковий аналіз механізму формування соціальної довіри за умов невизначеності; обґрунтовано типологію чинників динамічності соціальної довіри під впливом трансформацій сучасних економічних відносин.

Доведено, що за умов невизначеності соціальна довіра формується на підставі умов споживання, які існують в інформаційній економіці, однак на тлі аналогічного ступеню довіри декількох індивідів приводять до:

формування груп лояльних споживачів, які пролонговано прихильні одній марці;

максимізації прибутку на основі попиту створених лояльних груп споживачів;

максимально можливого розширення кола споживачів на основі використання інформаційних технологій, що надають можливість цілодобового обслуговування замовників;

превалювання гнучких форм організації виробництва, які витісняють строгі горизонтальні й вертикальні структури;

пріоритету доставки товару точно в строк, що створює передумови формування нових форм зберігання товарів в основному на транспортних засобах і під час перевезення.

В умовах трансформації системи світогосподарських зв'язків і відносин у напрямі інформаційної економіки змінює свій зміст запропонована неокласиками раціональність, яка ґрунтується на повній інформації про навколишнє середовище. За сучасних умов зростаючий ступінь невизначеності економічних агентів пов'язано з низкою факторів, серед яких зниження довіри, збільшення опортунізму й зростання обсягів інформаційних потоків різноманітного змісту і ускладнює орієнтацію людини в інформаційному просторі. 

Трансформація умов функціонування економічних агентів перетворює поняття неокласичної раціональності й створює передумови для глибокого дослідження особливостей раціональної поведінки. Ґрунтуючись на аналізі невизначеності, що розглядається як результат неповної інформації про внутрішній стан економічного суб'єкта і навколишнє середовище, обґрунтоване поняття «оптимальна раціональність».

При відносній стабільності і однозначності фізіологічних потреб індивіда соціалізація особистості пов'язана з розширенням різноманіття духовних потреб, які, у свою чергу, створюють основу для формування споживчих звичок і стилю життя, що визначає соціальні відносини між людьми та групами, їхні рамки й характер взаємин. Це приводить до того, що нерідко вирішальну роль при виборі товару відіграє не якість або споживчі властивості продукції, а фірма-виробник або товарний знак і рівень довіри і лояльності до них. Причому виробники з більш відомими іменами визначають ціну продажу свого товару з урахуванням вартості ім'я або бренду (trade-mark). Певне значення в цьому процесі набуває реклама, що створює образ товару. Провадиться не річ або послуга, а її образ (привабливість, стильність, унікальність), до якого стимулюються зростання рівня соціальної довіри.

До суб’єктів соціальної довіри віднесено усіх фізичних і юридичних осіб, їх об’єднання та інститути, які вступають у певні економічні, господарські, соціальні та інші види відносин і зв’язку на міжособистісному чи інституціональному рівнях з метою виправдання покладених на них надій та сподівань й отримання певної вигоди, задля  реалізації своїх намірів та  задумів.

До основних об’єктів соціальної довіри на міжособистісному рівні належать економічні агенти, які функціонують в умовах високого рівня невизначеності. На інституціональному рівні об’єкти соціальної довіри в Україні умовно поділено на декілька груп.

До першої групи об’єктів соціальної довіри можна віднести «Інститут Державних органів влади». До його складу входять довіра до Президента, Верховної Ради, Уряду, місцевих органів  управління, міліції, прокуратури, судів та ін. 

Другою групою об’єктів соціальної довіри можна назвати «Інститут ринку та бізнесу». До нього відносять підприємництво і комерційну діяльність загалом та приватні підприємства, банки й фінансові установи, страхові компанії, інвестиційні компанії та інші організації зокрема. 

Третьої групою об’єктів соціальної довіри є «Інститут неурядових організацій». До його складу входять ЗМІ, політичні партії, профспілки, благодійні фонди, громадські асоціації і об’єднання та інші.

До четвертої групи об’єктів соціальної довіри належить «Інститут церкви і духівництва». Виходячи з виокремлення й угрупування об’єктів соціальної довіри та їх аналізу, акцентуючи на наявність довіри між ними та спираючись на співвідношення її аспектів, можна дістати висновку про економічну, соціальну та політичну ситуацію, яка склалася в країні. Таке співвідношення характеризується динамічністю соціальної довіри, яка сягає певних рівнів, а саме:

1. Висока ступінь особистісної й інституційної довіри, та високий рівень суб’єктно-об’єктної довіри свідчать про те, що суспільство володіє значним соціальним капіталом, а влада у свою чергу сприяє його забезпеченню і відтворенню. 

Високий ступінь довіри дозволить мінімізувати невизначеність і ризик, зменшити контролінгові й моніторингові витрати на укладення контрактів, договорів та в цілому на забезпечення будь-якої діяльності і бізнес-процесів. Дана ситуація є еталонною, тому потрібно намагатися побудувати саме таку всебічну довіру між об’єктом і суб’єктом, її досягнення безперечно приведе до економічного, фінансового та соціального одужання держави й допоможе подолати економічну кризу. 

2. Високий рівень інституціональної довіри за низького рівня довіри особистісної: соціум не може функціонувати самостійно, він практично повністю залежить від влади.

3. Високий рівень особистісної суб’єктної довіри за низького рівня об’єктної інституціональної довіри, тобто суспільство існує автономно від влади. Ця ситуація в нашій країні в цілому розпочалася на початку 90-х років минулого століття, в зв’язку з появою принципово нової концепції влади, яку суспільство ще не було в змозі повністю усвідомити і сприйняти. З появою й формуванням ринкової економіки та ринкових відносин, приватного бізнесу,  знецінюванням грошей та ін. соціально-економічних негативів рівень цього виду довіри має тенденцію до зниження.

4. Низький рівень особистісної і інституціональної довіри, тобто взагалі відсутній чи є дуже низьким ступінь довіри між суб’єктом і об’єктом. В цьому випадку соціальні взаємодії в суспільстві майже повністю є відсутніми, влада практично не може контролювати ситуацію, координовані дії ускладнені через взаємну недовіру, соціальна взаємодія в країні є близькою за багатьма характеристиками до визначення «паралізована».

Слід розглядати всі об’єкти і суб’єкти соціальної довіри як певну непорушну цілісність, тому що за умов недовіри хоча б одному з них, ця цілісність припинить своє  існування. З цього здобуто певні висновки: 

довіра не може бути результатом спеціальних реформ і підсумком відповідних кампаній. Вона є виключно продуктом щоденної індивідуальної роботи і формується на основі толерантності, доброзичливості, взаємоповаги, добровільно узятих на себе і виконуваних зобов'язаннях;

низький рівень довіри до держави і її органів і представників не є причиною недовіри в суспільстві, а є його наслідком і продуктом низько ефективних інститутів;

без соціальних інновацій, результатом яких стане зростання довіри в суспільстві, будь-які нововведення в промисловості, інфраструктурі, будівництві і інше не дадуть бажаного ефекту;

найбільш рентабельною і стратегічно правильною інвестицією для будь-якого бізнесу в Україні є саме довіра, а не тільки газ, земля і корисні копалини, тобто засоби виробництва.

На підставі проведеного в дисертаційній роботі дослідження було розроблено узагальнюючі дані про зміни рівня соціальної довіри та її критеріїв протягом 2007-2012 рр. (табл.1,2). 

Таблиця 1

Динамічність критеріїв соціальної довіри у 2007-2012рр.

 (в абсолютних величинах) 

	Критерії довіри
	Зміна критерію

	В нашій країні серед людей більше згоди і згуртованості. 
	(+) 3

	Серед ближнього соціального оточення більше згоди, згуртованості. 
	(–) 10

	Більшості людей можна довіряти.
	0

	Готові об’єднуватися з іншими людьми для будь-яких сумісних дій, якщо їх ідеї та інтереси співпадають.
	(–) 6


Власне, низький рівень довіри до публічних інституцій негативно відбивається на економічних показниках країни та довірі іноземних інвесторів до неї. Крім того, низький рівень довіри до фінансових інститутів України призводить до того, що гроші домогосподарств не вливаються в загальноекономічний потік, вони ще зазнають індивідуальних ризиків, пов’язаних з можливістю пограбування; готівка, яка зберігається вдома, не збільшується в обсягах, втрачаючи при цьому купівельну спроможність. Тобто, прогнозні сподівання щодо збільшення банківських вкладень населення є безпідставними.

Таблиця 2

Динамічність рівня довіри залежно від чинника у 2007-2012рр. (%)

	Чинник
	Динаміка рівня соціальної довіри

	Фінансова криза
	(–) 34

	Реформи і трансформації громадських інститутів
	(+) 1,5

	Вплив політичних інститутів
	В середньому за інститутами (–) 20

	Хвилі виборчих циклів
	Негативно, в середньому (–) 30

	Трансформації фінансового сектору
	(–) 91,1

	Зміни у бізнес середовищі
	(–) 87,4


У третьому розділі – Інституційні засади впливу соціальної довіри на ринкову поведінку фірми – проведено науковий аналіз формування соціальної довіри на підставі аналізу її інституційного базису; запропоновано шляхи застосування соціальної довіри як інструменту подолання наслідків фінансово-економічної кризи; обґрунтовано механізм моделювання ринкової поведінки фірми з урахуванням соціальної довіри.
Дослідження довело, що формування інститутів у системі сучасних економічних відносин з урахуванням впливу соціальної довіри здійснюється на підґрунті того факту, що у момент проходження відбору і в найближчі тимчасові інтервали можливість "інституціональних мутацій" буде вірогідніша. В цей час створюється більшість соціальних, у тому числі і економічних, інститутів, відбувається проходження системи до нової точки системної кризи. 

Створені інститути включаються в процес відбору, який може відбуватися на інституціональному ринку. При відборі знову створених інститутів важливо враховувати два чинники: залежність від попередньої траєкторії розвитку (path dependence) і екзаптацію (exaptation) інститутів. У дисертаційному дослідженні запропоновано концепцію особливостей формування соціальної довіри в системі економічних відносин (рис. 2).


Рис. 2. Механізм моделювання ринкової поведінки 

фірми з урахуванням соціальної довіри

Теоретико-методологічне обґрунтування основних засад моделювання ринкової поведінки фірми з урахуванням соціальної довіри довело, що процес вибору певного типу організаційної поведінки фірми має бути регульованим і ґрунтуватися на аналізі і оцінці механізмів функціонування і системи взаємовідносин певних соціально-економічних груп. Залежно від того, в якій комбінації поєднуються ці складові, виділено відповідні моделі поведінки фірми: дисциплінована, пристосувальна, конфліктуюча, домінуюча, автономна і аутсайдерська.

Моделювання ринкової поведінки фірми в Україні відбувається під впливом характерних для національної економіки явищ, які створюють умови динаміки соціальної довіри, а саме:

з боку НБУ в 2013 році прогнозується збільшення пропозиції валюти на внутрішніх ринках України, що дозволить і надалі утримувати фактично фіксований курс (гривні до долара);

роздержавлення приведе до того, що надходження від приватизації не перевищать 6,5 млрд. грн. (у Бюджеті-2012 - 10 млрд. грн.). При цьому за умов ефективної приватизації відбувається формування ефективного приватного власника, наповнення бюджету, вирішення соціальних проблем;

незацікавленість у впровадженні заходів з реструктуризації економіки  або підвищення енерго- та ресурсозбереження і продуктивності. Найчастіше це відбувається в умовах, коли, по-перше, помилково очікується довгостроковий доступ до відносно дешевих ресурсів (сировини, енергоносіїв, робочої сили), по-друге – вимагається впровадження соціально непопулярних заходів забезпечення економічної ефективності;

нерозуміння або слабке розуміння українськими економічними агентами чинників і складових сучасної світогосподарської системи, відсутність як досвіду ринкового будівництва, так і сильних соціальних груп, зацікавлених у перетвореннях;

преференційні умови для країн-партнерів у рамках окремого економічного союзу та водночас збереження протекціоністських бар’єрів для інших, які можуть “консервувати” національну систему виробництва, а тому – знизити конкурентоспроможність;

хоча в більшості випадків країни, створюючи зони торгівлі, декларують зорієнтованість на спільні економічні пріоритети і принципи невтручання в політичні проблеми країн-партнерів, проте, якщо товари, послуги, капітали, трудові ресурси починають вільно пересуватися в рамках регіону, то внутрішні (макроекономічні, соціальні) проблеми однієї країни будуть з необхідністю відбиватися на її партнерах, і політика однієї країни-”лідера” безпосередньо впливати на інші країни-сателіти. При цьому, безпосереднє вироблення спільної політики дедалі більше концентрується у країні-лідері (в умовах відсутності “рівнозначимих” лідерів). 

Надалі, по-перше, посилення політизації призводить до того, що рішення щодо економічної політики не будуть позначені раціональністю чи ефективністю. По-друге, у випадку слабких громадянських інститутів країни-лідера, політизація призводить до ігнорування потреб країн-сателітів. По-третє – концентрація вирішення всіх питань у центрі (країні-лідері) матиме наслідком послаблення зв’язків між країнами-сателітами.

Моделювання ринкової поведінки фірми має відбуватися з урахуванням взаємовідносин з зовнішнім середовищем, що формуються поступово, і тривалість цього процесу залежить від того, яка міра близькості є бажаною для сторін і наскільки складними і багатогранними вони повинні стати. Зародження і розвиток взаємовідносин між економічними суб’єктами визначається мірою соціальної довіри, тривалістю спілкування, частотою контактів, різноманітністю інтересів їх учасників. Цей процес можна представити як послідовність певних етапів: зародження, формування, ідентифікація, оновлення (припинення). 

Саме для успішного проходження кожної стадії повинні аналізуватися наявні у них можливості для співпраці, виявлятися проблемні зони взаємовідносин і перспективні напрями співпраці з метою формування в стратегічному плані потенціалу відповідності.

Таким чином, реалізація стратегічних дій організації в зовнішньому середовищі здатна формувати нові соціальні об'єднання, які встановлюватимуть локальні правила взаємодії і розподілу ресурсів. З точки зору теорій раціонального вибору формування колективних взаємовідносин між економічними суб'єктами у рамках цих об'єднань можливе на основі єдиних цілей, усвідомлення своєї позиції в структурі стосунків і наявності інформації про інших партнерів. Саме це дозволяє організаціям розробляти стратегічні дії і їх напрями.
основні  Висновки  дисертаційної роботи
У дисертаційній роботі здійснено постановку і теоретичне вирішення важливого для економічної науки і економіки України завдання – обґрунтування концепції механізму політекономічного аналізу формування соціальної довіри в системі економічних відносин на підставі її інституційного базису та розробки механізму моделювання ринкової поведінки організацій з урахуванням соціальної довіри. За результатами здійсненого дослідження можна дістати таких висновків.

1. На основі проведеного політекономічного аналізу на підґрунті неокласичного, інституціонального та неоінституціонального підходів, доведено, що довіра не представлена у економічній науці як самостійний соціально-психологічний, пов'язаний з економічною природою феномен. Для дослідження феномену соціальної довіри автором запропоновано концепцію механізму політекономічного аналізу соціальної довіри в системі економічних відносин, який є зорієнтованим на особливості впливу соціальної довіри на сталість економічного розвитку країни. 

2. Дослідження соціальної довіри як економічної категорії, ґрунтується на аналізі еволюції теорій соціальної справедливості і сучасних концепцій і підходів до соціальної довіри і надає підстав для формулювання авторського визначення соціальної довіри. 

3.  Для оцінки феномену соціальної справедливості, що обумовлює довіру чи недовіру економічних агентів, соціальних груп та класів перш за все до влади – центральної чи регіональної (муніципальної) і до контрагентів, виконано політекономічний аналіз соціальної довіри  в історії економічної думки, який довів, що за суттю соціальна довіра не існує окремо як така, а в своїй основі ґрунтується на принципах соціальної справедливості розподілу сукупного продукту і благ і, поступово, соціальної відповідальності. 

4. Для подолання наслідків фінансово-економічної кризи обґрунтовано, що потрібно досягти достатнього рівня соціальної довіри між всіма її об’єктами і суб’єктами, які знаходяться у безперервній взаємозалежності і взаємозв’язку.

5. Для побудови механізму формування соціальної довіри виконано аналіз невизначеності, що розглядається як результат неповної інформації про внутрішній стан економічного суб'єкта і навколишнє середовище, і з урахуванням «оптимальної раціональності». 

6. Дослідження чинників динамічності соціальної довіри довело, що її рівень перманентно змінюється і на це впливають уряд і його регулюючі органи, контроль з боку різних установ і самоконтроль, законодавча база, формальні і неформальні правила. Зниження рівня соціальної довіри має реальні економічні наслідки, а саме: неефективна і несправедлива конкуренція на ринку, зниження інвестиційних потоків і намірів за рахунок погіршення інвестиційного клімату, зростання недовіри до фінансово-банківського сектору, підвищення інфляції, і, взагалі, фінансові і економічні кризи.

7. Доведено, що для інституціональних теорій соціальної довіри характерна певна диференційованість, що пояснюється тим, що, по-перше, як і культурологічні теорії, інституціональні диференційовані на макро- і мікротеорії. По-друге, останні, у свою чергу, розрізняються за ознакою міри акцентування в сукупності політико-економічних детермінант значущості або політичного, або економічного аспекту діяльності інститутів. 

8. Для розвитку й удосконалення комунікаційних каналів та підвищення якості комунікації в цілому між економічними агентами та існуючими  інститутами потрібно оптимізувати контроль за якістю інформаційних потоків в економічному середовищі, звертаючи увагу на розвиток міжособистісної комунікації, що надасть можливості застосування соціальної довіри як інструменту подолання наслідків фінансово-економічної кризи.

9. Для розроблення механізму моделювання ринкової поведінки фірми з урахуванням соціальної довіри на основі набутків дослідження обґрунтовано, що формування організаційної  економічної поведінки фірми і її конкурентоспроможність залежать від специфіки стратегічного підходу до розвитку взаємовідносин в зовнішньому середовищі. 

10. Впровадження результатів дослідження дозволяє підвищити ефективність діяльності підприємства за умов урахування соціальної довіри при моделюванні ринкової поведінки. Основні теоретично-методологічні здобутки дисертації було застосовано у діяльності Приватного акціонерного товариства «Донецьксталь» - металургійний завод» (довідка №09/10 – 35-45 від 28.05.2012).
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Анотація
Глєбова А.С. Соціальна довіра: політекономічний аналіз. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – економічна теорія та історія економічної думки. Донецький національний університет Міністерства освіти і науки України, Донецьк, 2013 р.

Дисертацію присвячено вирішенню актуальної наукової задачі  визначення теоретико-методологічних основ формування і функціонування соціальної довіри в системі економічних відносин на основі її політекономічного аналізу.

В дисертації досліджено різноманітні підходи до соціальної довіри в історії економічної думки. Проаналізовано теоретичні засади соціальної довіри в сучасній економічній науці. Визначено сутність і обґрунтовано поняття соціальної довіри. Проведено науковий аналіз соціальної довіри в умовах невизначеності. Розроблено класифікацію об’єктів і суб’єктів соціальної довіри. Проаналізовано динамічність зміни соціальної довіри під впливом трансформацій сучасних економічних відносин. Запропоновано концепцію формування соціальної довіри на підставі аналізу її інституційного базису. Запропоновано шляхи застосування соціальної довіри як інструменту подолання наслідків фінансово-економічної кризи. Обґрунтовано основи моделювання ринкової поведінки фірми з урахуванням соціальної довіри. Розроблено та запропоновано концепцію особливостей її формування в системі економічних відносин на підставі аналізу інституційного базису соціальної довіри, що містить логічні блоки особливостей формування соціальної довіри, характерні риси створення груп певних економічних інтересів, соціально-економічних і інституційних наслідків функціонування соціальної довіри на підстави очікувань, довіри, впевненості і впевненості у безпеці.

Ключові слова: соціальна довіра, невизначеність, фінансово-економічна криза, інституційна складова, економічні відносини, суб’єкти і об’єкти соціальної довіри.

Аннотация

Глебова А.С. Социальное доверие: политэкономический анализ. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория и история экономической мысли. Донецкий национальный университет Министерства образования и науки Украины, Донецк, 2013 г.

Диссертация посвящена решению актуального научного задания относительно определения теоретико-методологических основ формирования и функционирования социального доверия в системе экономических отношений, на основе ее политэкономического анализа.

В диссертации исследованы разнообразные подходы к социальному доверию в истории экономической мысли. Проанализированы теоретические принципы социального доверия в современной экономической науке. Определена сущность и обосновано понятие социального доверия. Проведен научный анализ социального доверия в условиях неопределенности. Разработана классификация объектов и субъектов социального доверия. Проанализирована динамичность социального доверия под воздействием трансформаций современных экономических отношений. Предложена концепция формирования социального доверия на основании анализа ее институционального базиса. Предложены пути применения социального доверия как инструмента преодоления последствий финансово-экономического кризиса. Обоснованы основы моделирования рыночного поведения фирмы с учетом социального доверия. 

Разработана и предложена концепция особенностей ее формирования в системе экономических отношений на основании анализа институционального базиса социального доверия, которое содержит логические блоки особенностей формирования социального доверия, характерные черты создания групп определенных экономических интересов, социально-экономических и институциональных последствий функционирования социального доверия на основания ожиданий, доверия, уверенности и уверенности в безопасности.

Усовершенствованы теоретические положения функционирования социального доверия в системе экономических отношений путем разработки теоретически-логической концепции исследования социального доверия в системе экономических отношений, которая сориентирована на особенности исследования социального доверия и результаты ее влияния на постоянство экономического развития страны, которая предоставляет возможностей избирать соответствующий современный методологический инструментарий разработки стратегии экономического поведения в рыночной среде. 

Предложены инструменты усовершенствования методологии исследования рыночных отношений по поводу формирования потребительского спроса под воздействием социального доверия, которое основывается на принципе рыночного равновесия, которое предоставляет возможностей исследования современных социально-экономических процессов с учетом функционирования и распространения феномена доверия. 

Разработаны предложения в развитие теории рационального выбора, которая применена к исследованию особенностей функционирования социального доверия с учетом ожиданий экономических агентов в современных социально-хозяйственных связках, что предоставило возможности определить особенности формирования групп соответствующих экономических интересов, которые влияют на экономический рост страны и уровень благосостояния ее населения, и применение социального доверия в качестве инструмента преодоления последствий финансово-экономического кризиса.

Ключевые слова: социальное доверие, неопределенность, финансово-экономический кризис, институциональная составляющая, экономические отношения, субъекты и объекты социального доверия.

Summary

Glebova A.S. Social Trust: Political Economic Analysis. – Manuscript.

Thesis for the Candidate Degree (PhD) in Economics within the framework of the major 08.00.01 - Economic Theory and History of Economic Thought. Donetsk National Technical University of Ministry of Education and Science of Ukraine, Donetsk, 2013.

The dissertation is dedicated to solving the topical scientific task related to determining the theoretical and methodological fundamentals of social trust creation and functioning in the system of economic relations, on the basis of its political economic analysis.

The thesis investigates various approaches concerning social trust in the history of economic thought. Theoretical principles of social trust are analyzed in modern economic science. The paper determines the concept of social trust and provides the rationale for it. The scientific analysis of social trust is conducted in the conditions of uncertainty. Classification of objects and subjects of social trust is developed. The dynamics of social trust change is analyzed taking into account transformations of modern economic relations. The concept of social trust formation is offered on the basis of analysis of its institutional base. The ways of social trust application are offered as an instrument of overcoming the consequences of financial and economic crisis. The thesis provides rationale for modeling the market behavior of firms taking into account the concept of social trust. It develops and elaborates on the features of social trust formation in the system of economic relations on the basis of analysis of institutional base of social trust including building blocks of features of social trust formation, key features of the creation of certain economic interests, socio-economic and institutional consequences of functioning of social trust groups on the grounds of expectations, trust, confidence and belief in safety.

Keywords: social trust, uncertainty, financial and economic crisis, institutional constituent, economic relations, subjects and objects of social trust.
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Соціальна довіра





Характерні риси формування соціальної довіри





Об’єднуюча ланка: опортунізм, толерантність, взаємопорозуміння, взаємоповага





Орієнтація на особистість контрагента





Відбиває упевненість 


в стабільності, рутинізації світу,





Об’єкти довіри:


інститути ринку;


інститути держави;


інститути соціально-економічних відносин;


неурядові організації;


компетентність;


наміри.
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економічні агенти;
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Очікування:
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очікування намірів
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переконання у безпеці





Результати функціонування соціальної довіри в системі економічних відносин





ефективність конкуренції
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Сталість економічно-го розвитку і 


стабільність економічно-го зростання добробуту





Формування груп з певними економічними інтересами (інноваторами)





Процес розвитку господарського порядку





Формування економічних інтересів груп





Спеціальні інтереси (уповільнення економічного зростання





Дія груп з певними інтересами





Карталізована організація





Створення інституту





Зрушення попиту





Наслідки функціонування соціальної довіри в інституціональному середовищі:


створення неформальних систем ведення бізнесу;


корупція і динаміка тіньового сектору;


заміщення формальних правил неформальними стосунками;


утворення інституційних пасток;


поширення стратегії «безбілетника»





Всеосяжні інтереси (впровадження ефективних інститутів





коливання пропозиції валюти


(


підвищення рівня тінізації економіки 





роздержавлення


( +					    ( – 


формування ефективного власника


(


часткове вирішення соціальних проблем�
адресність


(


зниження довіри до держави і інституту державної власності�
�






слабкість заходів з реструктуризації економіки у бік ресурсозбереження


(


повільне відновлення ресурсів 





недостатність досвіду ринкового будівництва


(


відсутність реформаторськи налаштованих груп 


(


зниження соціальної довіри економічних агентів і суспільства до реформ





несправедливі преференційні умови для бізнесу з різних країн


(


зниження конкурентоспроможності економіки України


(


Формування низького рівня довіри до внутрішньої державної політики і побудова зовнішнього негативного іміджу і низької довіри до країни





наявність країн-лідерів і країн-сателітів 


у певній економічній зоні


(


посилення політизації і зниження раціональності економічних рішень


(


ігнорування інтересів країн-сателітів за слабких громадських інститутів


(


послаблення міжнародних зв’язків і довіри між країнами-сателітами








теорія раціонального вибору ( єдині цілі на підставі інформації про партнерів





нові об’єднання 


економічних суб’єктів на підставі соціальної довіри





Локальні правила взаємодії і розподілу ресурсів





структура зовнішнього середовища





тенденції зовнішнього середовища





Вибір моделі ринкової поведінки фірми:


дисциплінована організація;		 –  домінуюча організація;


пристосувальна організація;		 –  автономна організація;


конфліктуюча організація;			 –  аутсайдерська організація;





Внутрішнє середовище





внутрішня комунікативна система організації





Інструменти створення і реалізації механізму:


ранжування і оцінка впливу факторів;


стратегічне планування і вибір стратегії;


ціноутворення і інш.





Підвищення рівня соціальної довіри на підставі концепції політекономічного аналізу





Зовнішнє середовище








