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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність і доцільність дослідження. Відродження України, становлення нової школи актуалізує проблему формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі позакласної народознавчої роботи. На сьогоднішній день ця проблема набула неабиякої значущості в системі національного виховання. Після тривалого періоду ігнорування і заборони національна система виховання стає на шлях відродження, науково-педагогічного осмислення і обґрунтування. 
Проблема формування ціннісних орієнтацій молодих людей на найвищі національно-патріотичні вартості набуває загальнодержавного значення, адже рівень духовності та моралі, культурні запити й потреби сучасної молоді – найбільш вагомі важелі національного виховання, які забезпечують збереження й примноження потенціалу матеріальних і соціально-духовних багатств суспільства. Формування патріотизму молоді є одним з пріоритетів державної гуманітарної політики. Сучасне освітянське законодавство: закон України “Про освіту”, Державна національна програма “Освіта” (Україна ХХІ століття), Національна доктрина розвитку освіти України в ХХІ столітті та ін. актуалізують пошук шляхів формування національно-патріотичних цінностей молоді.

 Проблема формування ціннісних орієнтацій молодих людей на найвищі національно-патріотичні вартості активно досліджується у різних наукових аспектах: філософському (В.Арешонков, О.Бандура, Т.Василевська, Т.Герасимів, О.Копиленко, В.Кремень, Ю.Римаренко, С.Сливка, І.Смагін); соціологічному (Н.Агаркова, Г.Лактіонова, І.Настасяк, А.Стаканков); психологічному (І.Бех, П. Блонський, Л.Божович, М.Боришевський, О.Киричук, І.Кульчицька, В.Москалець, С.Максименко, С.Рубінштейн, Е.Фромм); педагогічному (А.Алексюк, Т.Бутківська, А.Погрібний, Д.Тхоржевський, В.Каюков, О.Сухомлинська, В.Сухомлинський). У працях О.Вишневського, Т.Дем’янюк, П. Кононенка, Н.Лисенко, Ю.Руденка, М.Стельмаховича, О.Столяренка, Є.Сявавко та ін. висвітлено особливості виховання ціннісних ставлень національного характеру у молодших школярів. 

Сучасні дослідники (Г.Гуменюк, В.Каюкова, В.Кіндратова, О.Коркішко, О.Красовська, В.Коваль, І.Охрименко, Р.Петронговський, В.Стрельчук, Н.Христич) також не обминають увагою проблеми національно-патріотичного виховання дітей та молоді. Вчені досліджують національну самосвідомість молодих поколінь як громадянську цінність, акцентують увагу на формуванні ціннісних орієнтацій на національні вартості українського народу вихованців різного віку. На жаль, проблема формування національних, громадянських, патріотичних ціннісних орієнтацій молодших школярів на сьогодні не має комплексних варіантів розв’язання. Водночас формування національно-патріотичної аксіосфери учнів початкових класів є необхідною складовою ціннісних позицій дитини як громадянина України, її здатності до адекватної саморегуляції у системі стосунків з державою та державними інституціями. 

Особливе значення у цьому процесі відводимо позакласній народознавчій роботі з молодшими школярами. Вважаємо беззаперечним її ціннісно-виховний потенціал, який доведено численними педагогічними дослідженнями (О.Богданова, Л.Болотіна, В.Лозова, О.Матвієнко, Г.Кіт, О.Коберник, Б.Кобзар, О.Кобрій, Н.Кудикіна, В.Кукушин, Г.Пустовіт, М.Рожков, Т.Сущенко, Г.Тарасенко, Г.Троцко, М.Фіцула, К.Чорна та ін.). Науковці відзначають незаперечний потенціал позакласної роботи з дітьми для їхнього духовного становлення та зростання за рахунок індивідуального підходу та творчого спрямування діяльності. Утім виховний потенціал позакласної народознавчої роботи щодо формування ціннісної сфери учнів початкової школи досліджений науковцями епізодично. Поза увагою дослідників залишились: акмеологічний потенціал позакласної роботи для формування ціннісно-мотиваційної сфери молодших школярів; можливості полікультурного виховання для формування  національної свідомості і поведінки; етнізація змісту, методів та форм з метою реалізації позакласної народознавчої роботи тощо.

 Суперечності між потребою світової спільноти у формуванні в дитини цінностей полікультурної толерантної особистості та потребою української держави у національно свідомих громадянах і патріотах, між соціальною значущістю проблеми виховання патріотизму у дітей шкільного віку та відсутністю розробленої методики  формування патріотично спрямованих ціннісних орієнтацій молодших школярів та брак часу у навчальному процесі для її реалізації зумовили вибір теми дослідження: “Формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі позакласної народознавчої роботи”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою комплексної наукової теми кафедри дошкільної та початкової освіти Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського “Підвищення ефективності підготовки вчителів початкових класів до навчально-виховної роботи з молодшими школярами” (протокол № 11 від 07.04.2004 р.). Тема дисертаційного дослідження затверджена вченою радою Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (протокол № 3 від 26.10.2005 р.), узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 9 від 28.11.2006 р.).
Мета дослідження – розробити, обґрунтувати та експериментально перевірити методику формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі позакласної народознавчої роботи.

У відповідності до поставленої мети визначено такі завдання дослідження: 
1)  здійснити дефінітивний аналіз ключових понять дослідження “ціннісні орієнтації молодших школярів”, “позакласна народознавча робота”;

2) з’ясувати критерії, показники та рівні сформованості ціннісних орієнтацій молодших школярів, які формуються у процесі позакласної народознавчої роботи;

3) обґрунтувати педагогічні умови та модель формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі позакласної народознавчої роботи; 

4) розробити та впровадити методику формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у процес позакласної народознавчої роботи й експериментально перевірити її ефективність.

Гіпотеза дослідження: полягає в припущенні, що методика формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі позакласної народознавчої роботи буде ефективною за дотримання таких педагогічних умов: 

· особистісна орієнтація позакласної народознавчої роботи з молодшими школярами з урахуванням її аксіологічних та акмеологічних домінант;

· етнізація змісту, методів і форм позакласної народознавчої роботи з молодшими школярами в контексті полікультурного підходу; 

· створення етнічно зорієнтованого освітньо-родинного середовища з метою реалізації позакласної народознавчої роботи.

Об’єкт дослідження – процес формування ціннісних орієнтацій молодших школярів засобами народознавства. 

Предмет дослідження – методика формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі позакласної народознавчої роботи.

Для досягнення поставленої мети та розв’язання завдань використано комплекс методів наукового дослідження: 

· теоретичні (аналіз, синтез, порівняння, класифікація та узагальнення інформації з філософської, психологічної, педагогічної літератури та методичних джерел в аспекті досліджуваної проблеми; систематизація та узагальнення власного педагогічного досвіду, нормативних документів, моделювання), які дали змогу сформувати власний погляд на поставлену проблему, виявити наукові засади створення експериментальної моделі формування у молодших школярів ціннісних орієнтацій у процесі позакласної народознавчої роботи; 

· емпіричні (опитування, аналіз продуктів творчої діяльності учнів школи І ступеня, педагогічний експеримент, методи математичної статистики) з метою діагностування рівнів сформованості у дітей патріотично спрямованих ціннісних орієнтацій, перевірки ефективності авторської методики та виокремлених педагогічних умов, узагальнення результатів експериментального дослідження та забезпечення їх достовірності.

Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалася на базі СЗОШ І-ІІІ ступенів №№ 15, 18 м. Вінниця; СЗОШ І-ІІІ ступенів с. Буша Ямпільського району Вінницької області; СЗОШ І-ІІІ ступенів №3 м. Глухів Сумської області; СЗОШ І-ІІІ ступенів №11 м. Одеса; Вінницького обласного інституту післядипломної освіти педагогічних працівників. Усього дослідженням були охоплені 645 учнів школи І ступеня (ІІІ-ІV класи).

Наукова новизна й теоретичне значення одержаних результатів полягають у тому, що:

· уперше виокремлено, обґрунтовано та експериментально перевірено педагогічні умови формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі позакласної народознавчої роботи (особистісна орієнтація позакласної народознавчої роботи з молодшими школярами з урахуванням її аксіологічних та акмеологічних домінант; етнізація змісту, методів і форм позакласної народознавчої роботи з молодшими школярами в контексті полікультурного підходу; створення етнічно зорієнтованого освітньо-родинного середовища з метою реалізації позакласної народознавчої роботи); обґрунтовано й реалізовано в освітньо-виховному процесі етапну організаційно-педагогічну модель формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі позакласної народознавчої роботи (художньо-творчий, пізнавально-оцінний та проективно-вчинковий етапи); охарактеризовано критерії (зовнішньо-соціальний, інтеріоризовано-соціальний, внутрішньо-особистісний) та визначено рівні (нігілістичний, індиферентний, зацікавлено-почуттєвий, свідомо-відповідальний) сформованості у молодших школярів ціннісних орієнтацій патріотичного спрямування;

· уточнено сутність понять “ціннісні орієнтації молодших школярів” (стійке інтегративне трикомпонентне психологічне утворення, яке виявляється в емоціях та мотивації вчинків дитини, її поведінкових реакціях, уявленнях про систему власних ціннісних еталонів, яке у майбутньому зреалізується у певну смисложиттєву позицію особистості та стане характеристикою індивідуального духовно-культурного буття людини) та “позакласна народознавча робота” (система взаємодії вчителя та учнів, що узгоджується з навчальним процесом і логічно продовжує роботу на уроках, проте здійснюється у позаурочний час з метою опанування народознавчого матеріалу, формування на його основі ціннісних орієнтації, залучення учнів до практичної  діяльності та творчого самовираження у народознавчій сфері);

· подальшого розвитку набули теоретико-методичні підходи до використання народознавчого матеріалу у процесі позаурочної роботи з метою формування ціннісних орієнтацій учнів школи першого ступеня. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці й упровадженні авторської методики формування у молодших школярів ціннісних орієнтацій у процесі позакласної народознавчої роботи; в розробці алгоритмів організації гурткових занять та інших видів позаурочної діяльності учнів на народознавчому матеріалі. Матеріали дослідження та творчий зошит з друкованою основою “Етнограй” можуть бути використані в гуртковій роботі з молодшими школярами, в практиці роботи вчителів початкової школи, вихователів груп продовженого дня, у фаховій підготовці майбутніх педагогів, а також у системі післядипломної освіти педагогічних працівників.

Основні результати дослідження впроваджено у виховний процес загальноосвітніх шкіл І-ІІІ ступенів м. Вінниця № 15 (довідка № 19 від 24.04.2012 р.), № 18 (довідка № 18 від 19.04.2012 р.); СЗОШ І-ІІІ ступенів с. Буша Ямпільського району Вінницької області (довідка № 11 від 17.04.2012 р.); СЗОШ І-ІІІ ступенів смт. Селище Літинського району Вінницької області (довідка № 9 від 26.04.2012 р.); СЗОШ І-ІІІ ступенів № 3 м. Глухів Сумської області (довідка № 42 від 04.05.2012 р.); СЗОШ І-ІІІ ступенів № 11 м. Одеса (довідка № 38 від 25.04.2012 р.), ДНЗ № 42 м. Львів (довідка № 24 від 12.04.2012 р.); Вінницького обласного інституту післядипломної освіти педагогічних працівників (довідка № 410 від 08.05.2012 р.).

Апробація результатів дослідження здійснювалася на 13 науково-практичних конференціях, у тому числі на міжнародній конференції “Сучасні інформаційні технології та інноваційні методики навчання в підготовці фахівців: методологія, теорія, досвід, проблеми” (м. Вінниця, 2008 р.), на міжнародному семінарі “Народні звичаї, традиції та обряди: етнорегіональний вимір у полікультурному просторі освіти” (м. Івано-Франківськ-Львів, 2009 р.); на всеукраїнських конференціях: “Актуальні проблеми формування творчої особистості педагога в контексті наступності дошкільної та початкової освіти” (м. Вінниця, 2009 р.), “Підготовка майбутніх учителів початкової школи до професійної діяльності в умовах інноваційного освітнього простору” (м. Бердянськ, 2009 р.), “Реалізація наступності дошкільної і початкової освіти” (м. Київ, 2009 р.), “Вища педагогічна освіта в Україні: історія та сучасність” (м. Глухів, 2009 р.), на науково-практичному семінарі “Реалізація компетентнісного підходу у системі професійної підготовки майбутнього вчителя початкової школи” (м. Київ, 2009 р.), на регіональних педагогічних читаннях “Реалізація ідей В.О.Сухомлинського в практиці роботи сучасної початкової школи” (м. Вінниця, 2007-2009 рр.), на звітних наукових конференціях викладачів і студентів Вінницького державного педагогічного університету імені Михайла Коцюбинського (м. Вінниця, 2006-2012 рр.).

Результати дослідження відображені у 24 одноосібних публікаціях, з яких 8 статей у провідних фахових виданнях, затверджених ВАК України, 1 посібник для учнів загальноосвітніх шкіл.
Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (301 найменування), 16 додатків. Робота містить 12 рисунків на 5 сторінках, 2 таблиці на 1 сторінці. Загальний обсяг роботи становить 253 сторінки, з яких основного тексту – 177 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано актуальність обраної для наукового пошуку проблеми; визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження; сформульовано гіпотезу роботи; розкрито наукову новизну, теоретичне і практичне значення одержаних результатів. Указано на зв’язок дисертаційного дослідження з науковими програмами, планами, темами; визначено його теоретичну основу; наведено відомості про апробацію і впровадження основних положень дослідження.

У першому розділі – “Теоретико-методологічні основи проблеми дослідження” проаналізовано філософську, психологічну і педагогічну літературу з проблеми дослідження, здійснено дефінітивний аналіз основних його понять; висвітлено історико-педагогічний аспект проблеми використання патріотичних цінностей у духовному вихованні молодих поколінь; розкрито психологічні особливості формування ціннісних орієнтацій молодших школярів на основі освоєння народознавчого матеріалу; представлено результати діагностики сформованості патріотично спрямованих ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі народознавчої роботи.
Здійснений аналіз літературних джерел дозволив тлумачити ціннісні орієнтації як стійке інтегративне трикомпонентне психологічне утворення, яке виявляється на емоційно-мотиваційному (установки та мотиви, прагнення, цілі, інтереси та інші психічні реальності, що відображають спрямованість свідомості та утворюють необхідну емоційно-почуттєву основу того чи іншого способу діяльності), когнітивному (сукупність знань і уявлень, що забезпечують адекватне уявлення про цінності та систему ціннісних еталонів особистості) та поведінково-творчому (матеріалізація знань та ціннісних ставлень у поведінкових програмах) рівнях, що забезпечує певну смисложиттєву позицію особистості та характеризує індивідуальне духовно-культурне буття людини.

Ціннісні орієнтації молодшого школяра у нашому дослідженні розуміємо як стійке інтегративне трикомпонентне психологічне утворення, яке виявляється в емоціях та мотивації вчинків дитини, її поведінкових реакціях, уявленнях про систему власних ціннісних еталонів, яке у майбутньому зреалізується у певну смисложиттєву позицію особистості та стане характеристикою індивідуального духовно-культурного буття людини.

Основою формування ціннісних орієнтацій вважаємо позитивні емоції, які переживає суб’єкт по відношенню до того чи іншого об’єкта, який може розглядатися як цінність. Обов’язковим елементом, необхідним при надбудові ціннісних орієнтацій, вважаємо знання про цінність, які підтверджені емоціями, спонукають до вияву відчуття обов’язку щодо неї, усвідомлення її значущості не лише конкретно для себе, а й для інших людей. Завершення формування ціннісного ставлення у людини здійснюється через готовність взяти на себе відповідальність за об’єкт, визначений у свідомості як цінність, діяти заради нього, перетворювати заради нього дійсність. Так ціннісні орієнтації можуть виявлятися на трьох рівнях: емоційному, когнітивному та поведінковому.
Аналіз історико-педагогічних (О.Духнович, П.Могила, І.Вишенський, Є.Славинецький, Ф.Прокопович, С.Яворський, М.Смотрицький та ін.), філософських (Й.Вівес, Ф.Рабле, Е.Роттердамський, М.Монтень, Г.Сковорода), культурологічних (С.Васильченко, Б.Глібов, Б.Грінченко, М.Грушевський, М.Коцюбинський, Т.Лубенець, Л.Українка, Ю.Федькович, І.Франко, Т.Шевченко та ін.), педагогічних (І.Артюхова, О.Вишневський, О.Докукіна, С.Коркішко,  В.Постовий, М.Стельмахович, В.Федяєва, О.Ярмоленко та ін.) джерел дозволив висвітлити ґенезу патріотичного виховання у духовному становленні молодих поколінь в історії педагогічної думки. Патріотизм визначено як глибоке громадянське почуття, яке виражається у любові до свого народу, своєї Вітчизни, усвідомлення себе часткою свого народу, його історії, традицій та культури, вболіванні за майбутнє своєї країни та її громадян.

У той же час через свої вікові особливості молодший школяр поки не здатний до вищих проявів громадянськості та патріотизму. Проте саме у цьому віці закладаються світоглядні основи майбутніх переконань, формується досвід поведінки та вчинків, які стануть основою світосприйняття молодої людини у майбутньому. У контексті завдань формування у молодших школярів ціннісних орієнтацій схиляємося до необхідності використання формулювання “патріотично спрямовані  цінності та ціннісні орієнтації”.

Патріотично спрямованими цінностями (любов до батьків, рідної природи, повага до старших, пошана до символів держави, рідної мови, народних традицій та свят, усвідомлення необхідності захисту держави та ін.) вважаємо цінності, які дитина молодшого шкільного віку здатна осмислити і визначити як свої життєві орієнтири. Дані цінності виступають базовими у формуванні громадянсько-патріотичних та національних ціннісних орієнтацій у майбутньому. У зв’язку з цим патріотично спрямовані ціннісні орієнтації молодших школярів визначаємо як стійке інтегративне особистісне утворення, що є результатом національно-патріотичних установок на основі етнічних ціннісних орієнтацій та мотивів, утворення у дітей сукупності народознавчих знань і осмислених уявлень про народознавчі поняття, матеріалізації результатів синтезу ціннісно-мотиваційного ставлення до своєї Батьківщини та народознавчих знань школярів в їхніх поведінкових програмах, національній самосвідомості та навичках саморегуляції національно-патріотичної поведінки.

Значну роль у формуванні ціннісного ставлення учнів початкових класів відводимо позакласній народознавчій роботі, яка враховує природу дітей, довкілля, має народний, національний характер, ґрунтується на досягненнях людино- та вітчизнознавчих, суспільних наук. Позакласну народознавчу роботу розуміємо як систему взаємодії вчителя та учнів, що узгоджується з навчальним процесом і логічно продовжує роботу на уроках, проте здійснюється у позаурочний час з метою опанування народознавчого матеріалу, формування на його основі ціннісних орієнтацій, залучення учнів до практичної  діяльності та творчого самовираження у народознавчій сфері.

Виховний потенціал позакласної народознавчої роботи полягає у забезпеченні особистісно зорієнтованого спрямування процесу виховання з урахуванням вікових особливостей дітей, доповненні, розширенні, поглибленні системи народознавчих знань, світоглядних установок, сприянні проявам творчості та ініціативи учнів і педагогів, можливості інтегрувати зусилля школи, родини, громадськості у національному вихованні школярів.

Діагностика патріотично спрямованих ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі народознавчої роботи здійснювалась на основі визначених критеріїв та показників їх сформованості. Так, показниками зовнішньо-соціального критерію вважаємо: уявлення про змістову сутність національно-патріотичних цінностей; усвідомлення значимості означених цінностей для окремих індивідів і суспільства загалом; відображення дитиною ціннісних орієнтацій осіб референтного кола. Інтеріоризовано-соціальний критерій сформованості патріотично спрямованих ціннісних орієнтацій учнів початкових класів представляють такі показники: статусна роль традиційно-альтруїстичних цінностей у структурі дитячих мотивів; сформованість ієрархії ціннісних орієнтацій школярів; поведінкова реалізація нормативних ідеалів національно-патріотичного характеру. Внутрішньо-особистісний критерій розкривається через показники: прийняття традиційно-нормативних вимог до поведінки у суспільстві; емпатійне наповнення вчинків патріотичного спрямування; здатність до саморегуляції та вольового контролю у патріотичних поведінкових програмах.

На основі виокремлених критеріїв та показників були визначені рівні сформованості в молодших школярів патріотично спрямованих ціннісних орієнтацій: свідомо-відповідальний, зацікавлено-почуттєвий, індиферентний та нігілістичний. 
У процесі діагностичного обстеження лише 1,2% учнів виявили свідомо-відповідальний рівень сформованості патріотично спрямованих ціннісних орієнтацій. 34,1% молодших школярів виявили зацікавлено-почуттєвий рівень. 61,9% учнів притаманний індиферентний рівень патріотично спрямованих ціннісних орієнтацій і 2,8% – нігілістичний. Результати констатувальної фази експерименту фактично відображають недостатній рівень сформованості патріотично спрямованих ціннісних орієнтацій сучасних молодших школярів.
Причинами незадовільного стану сформованості в учнів початкової школи патріотично спрямованих ціннісних орієнтацій вважаємо: епізодично-поверхневий підхід до врахування особистісної орієнтації позакласної народознавчої роботи з молодшими школярами, ігнорування аксіологічних та акмеологічних аспектів при формуванні ціннісних орієнтацій школярів; недостатню етнізацію змісту, методів і форм позакласної народознавчої роботи з молодшими школярами, неузгодженість змісту навчальної та позакласної роботи вчителя в контексті формування ціннісних орієнтацій молодших школярів; відсутність чіткої організації етнічно зорієнтованого освітньо-родинного середовища з метою здійснення практичної діяльності народознавчого спрямування; недостатню готовність учителів початкових класів до національного виховання учнів.

Здійснене теоретико-практичне дослідження доводить гостру потребу у створенні спеціальної методики формування означених ціннісних орієнтацій учнів початкових класів з етнічно-патріотичним ухилом, адже національне виховання формує національну свідомість і забезпечує духовну єдність поколінь.

У другому розділі – “Методика формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі позакласної народознавчої роботи” було визначено та обґрунтовано педагогічні умови формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі позакласної народознавчої роботи, обґрунтовано модель процесу формування в учнів початкових класів досліджуваної якості, розкрито етапну методику реалізації презентованої моделі з урахуванням виокремлених педагогічних умов, а також проаналізовано та узагальнено результати дослідно-експериментальної роботи.

До необхідних педагогічних умов формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі позакласної народознавчої роботи нами віднесено наступні:

· особистісна орієнтація позакласної народознавчої роботи з молодшими школярами з урахуванням її аксіологічних та акмеологічних домінант забезпечить глибоку індивідуалізацію і спрямованість методики позакласної виховної роботи з народознавства на розвиток творчих здібностей кожного школяра. Аксіологічний підхід до позакласної народознавчої роботи – це провідний шлях формування особистості, її світогляду, громадянської позиції, що забезпечує формування в учнів не лише системи знань, але й системи ціннісних орієнтацій на найвищі людські вартості, серед яких чільне місце посідає любов до Батьківщини, її мови та культури. Акмеологічними домінантами вважаємо спрямованість позаурочної народознавчої роботи на саморозвиток учнів у процесі творчої діяльності, активізацію їхньої рефлексивної діяльності з творчого самоусвідомлення себе як гідних представників своєї нації та свого місця у полікультурному просторі своєї держави;

· етнізація змісту, методів і форм позакласної народознавчої роботи з молодшими школярами в контексті полікультурного підходу долає суперечність між потребою світової спільноти у формуванні в дитини цінностей полікультурної особистості та потребою української держави у патріотах, національно свідомих громадянах. Тому, наповнюючи позакласну народознавчу роботу з молодшими школярами етнічним змістом, специфіку ціннісного орієнтування молодших школярів у народознавчому матеріалі ми розглядаємо у контексті полікультурного підходу, що передбачає формування у молодших школярів почуття толерантності;
· створення етнічно зорієнтованого освітньо-родинного середовища з метою реалізації позакласної народознавчої роботи закладатиме патріотично спрямовані цінності учнів через безпосереднє оточення дитини, через організацію сімейно-побутових відносин та функціонування класного колективу. Узгодженість векторів взаємовпливу сім’ї і школи забезпечить ефективні результати ціннісного орієнтування молодших школярів. 
Дослідження теоретичних основ формування ціннісних орієнтацій молодших школярів та врахування їх особливостей у позакласній виховній роботі дозволив нам змоделювати процес формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі позакласної народознавчої роботи та запропонувати власний варіант методики його реалізації. Модель як схематичний еквівалент реалізації методики формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у  позакласній народознавчій роботі  представлена на рис. 1.

Згідно моделі  формування у молодших школярів ціннісних орієнтацій у процесі позакласної народознавчої роботи  учні послідовно проходять три етапи: художньо-творчий, пізнавально-оцінний, проективно-вчинковий. На кожному етапі покроково окреслено цілі, завдання, методику, що в комплексному поєднанні дає змогу об’єктивно перевірити достовірність припущення дослідження. Взаємодія цих етапів у позакласній народознавчій роботі забезпечить постійний цілеспрямований та послідовний вплив на формування національно-патріотичної ціннісної сфери учнів початкової школи. Поділ процесу формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі позакласної народознавчої роботи на етапи є умовним, оскільки його здійснено з метою теоретичного аналізу.

        Художньо-творчий етап передбачає формування у дітей позитивного емоційного ставлення до художніх творів патріотичного змісту та продуктів власної творчої діяльності  патріотичного спрямування. Художні об’єкти, що підлягали опрацюванню на даному етапі, належали до яскравих зразків української культури та мистецтва, відображали традиційні цінності нашого етносу. Завдання цього етапу: збуджувати у дітей емоційну емпатію через долучення їх до культури рідного народу; проектувати народознавчу діяльність та оволодівати відповідними навичками її реалізації; стимулювати конструктивно-предметну діяльність на основі різних проявів творчості.
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Рис. 1. Організаційно-педагогічна модель формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі позакласної народознавчої роботи
Основними формами організації діяльності учнів на даному етапі були заняття народознавчого гуртка за художньо-естетичною технологією Г.Тарасенко, краєзнавчо-пошукові експедиції, театралізовані народознавчі ігри, творчі години та свята. Основними методами та прийомами роботи було обрано сімейний літопис, естетичні бесіди, аналіз художніх образів, зображувальну та поетичну творчість, написання творів, хореографічні та музичні імпровізації,  естетичні занурення, хвилини милування та ін. Результати творчо-пошукової діяльності дітей відображалися у папках-портфоліо, нотатниках шукача, книжечках-ширмочках, сімейних альбомах, фольклорних записниках, творчих зошитах, тематичних авторських зошитах тощо. 

Пізнавально-оцінний етап формування ціннісних орієнтацій молодших школярів передбачає наповнення інформаційного простору учнів відомостями про історико-культурні надбання українського народу, які сприяли усвідомленню учнями приналежності до рідного етносу. Завдання даного етапу: збагатити учнів знаннями, надати вичерпну інформацію про велич і неповторність української народно-традиційної культури; формувати у свідомості вихованців основні народознавчі поняття, сприяти усвідомленню власних почуттів до них; зміцнювати відчуття гордості за свій народ та його духовні здобутки. 

         Основними формами організації діяльності учнів на даному етапі були заняття народознавчого гуртка за технологією розвитку критичного мислення, заочні екскурсії, усний журнал, фольклорний всеобуч, змагання, конкурси та вікторини. Серед методів та прийомів, що використовувались на даному етапі, відзначимо міні-повідомлення, історичні розповіді-занурення, тематичні павутинки, незакінчені речення, читання з позначками, читання із зупинками, вивчення народного календаря тощо. Результати творчо-пошукової діяльності дітей відображалися у щоденнику народних свят, зошиті з друкованою основою «Етнограй», захалявних етнографічних книжечках, фольклорних довідниках та ін. 
Проективно-вчинковий етап спрямований на реалізацію національних ціннісних орієнтирів у різних видах патріотично орієнтованої діяльності учнів, вияв ними у вчинках позитивних  якостей українського менталітету та загальнолюдських чеснот, набуття дітьми досвіду взаємодії на основі етичних переконань українського народу. Завдання даного етапу: сприяти усвідомленню учнями власної національно-патріотичної позиції та реалізації її у вчинках; сформувати навички проективно-вчинкової готовності молодших школярів до оперування народознавчим матеріалом; залучати їх до активної патріотичної діяльності, стимулювати громадянську активність.

Основними формами організації діяльності учнів на даному етапі обрано заняття народознавчого гуртка за проектною технологією, творчі вечори та концерти, екскурсії народознавчого змісту, вечори-зустрічі та родинні свята, агітаційну та народознавчо-просвітницьку роботу. Серед методів та прийомів ефективними виявилися моделювання проблемних ситуацій, метод проектів, інсценування, драматизація, рейди допомоги, зелений патруль, громадські виступи, виготовлення листівок та стіннівок та ін. Результати творчо-пошукової діяльності дітей відображалися в етно-фотоальбомах, збірниках народознавчих казок, журналах спостережень, патріотично орієнтованих інформаційних листівках, стіннівках тощо.

Результативність формування ціннісних орієнтацій була перевірена на контрольному етапі експериментального дослідження. З’ясування кількісних і якісних змін у рівнях сформованості патріотично спрямованих ціннісних орієнтацій молодших школярів здійснювалося за кожним критерієм шляхом порівняльного аналізу результатів констатувального та контрольного етапів експерименту. Так, повторна діагностика рівня сформованості патріотично спрямованих ціннісних орієнтацій у процесі контрольного діагностичного обстеження в експериментальній групі засвідчила, що свідомо-відповідальний рівень сформованості патріотично спрямованих ціннісних орієнтацій виявили 14,3% учнів експериментальних груп, а у контрольних – 1,5%. 46,0% учнів експериментальних і 25,4% учнів контрольних груп продемонстрували зацікавлено-почуттєвий рівень. Щодо індиферентного рівня, то він зберігся в експериментальній групі лише у 38,1% осіб з 74,6% до експерименту, у той час як у контрольній – у 67,2% з 73,1%. Нігілістичний рівень було виявлено лише у 1,6% учнів експериментальної групи, у контрольній же групі динаміка не настільки яскрава – 5,6% обстежених дітей продемонстрували ті самі позиції. 
       Статистичний аналіз, здійснений з використанням (2-критерію, з вірогідністю помилки не більше 5% підтвердив, що зміни у сформованості національно-патріотичних ціннісних орієнтацій учасників експериментальних груп, які відбулися протягом формувального етапу експерименту, є статистично значущими на відміну від змін у контрольній групі.
Узагальнення результатів, отриманих під час констатувального та контрольного етапів експерименту, дозволило виявити динаміку рівнів сформованості  патріотично спрямованих ціннісних орієнтацій молодших школярів, що представлено на гістограмі (рис. 2).
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Рис. 2. Динаміка формування патріотично спрямованих ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі народознавчої роботи (зліва – ЕГ, справа – КГ; внутрішнє коло діаграми – результати до формувальної частини експерименту, зовнішнє – після)

Дієвість та перспективність розробленої методики формування у молодших школярів ціннісних орієнтацій у процесі позакласної народознавчої роботи підтверджена кількісними та якісними результатами. Здійснена експериментально-дослідна робота значною мірою сприяла формуванню уявлень молодших школярів про змістову сутність даних цінностей, відчутному підвищенню їх статусних позицій в структурі дитячих мотивів, зміні внутрішнього ставлення учнів до національно-патріотичних вчинків. Традиційна ж система організації навчально-виховного процесу не забезпечує належного впливу на інтенсивне формування в учнів  патріотично спрямованих  ціннісних орієнтацій.

ВИСНОВКИ
На підставі здобутих у процесі теоретико-експериментальної роботи результатів сформульовано такі висновки дослідження:

1. Аналіз філософської, психологічної і педагогічної літератури з проблеми дослідження уможливив визначення його проблемно-категоріального поля.

Ціннісні орієнтації молодшого школяра – це стійке інтегративне трикомпонентне психологічне утворення, яке виявляється в емоціях та мотивації вчинків дитини, її поведінкових реакціях, уявленнях про систему власних ціннісних еталонів, яке у майбутньому зреалізується у певну смисложиттєву позицію особистості та стане характеристикою індивідуального духовно-культурного буття людини.
Позакласну народознавчу роботу розуміємо як систему взаємодії вчителя та учнів, що узгоджується з навчальним процесом і логічно продовжує роботу на уроках, проте здійснюється у позаурочний час з метою опанування народознавчого матеріалу, формування на його основі ціннісних орієнтацій, залучення учнів до практичної  діяльності та творчого самовираження у народознавчій сфері.

Вважаємо, що у результаті позакласної народознавчої роботи у дитини молодшого шкільного віку найбільш яскраво формуються патріотично спрямовані ціннісні орієнтації, які визначаємо як стійке інтегративне особистісне утворення, що є результатом національно-патріотичних установок на основі етнічних ціннісних орієнтацій та мотивів, утворення у дітей сукупності народознавчих знань і осмислених уявлень про народознавчі поняття, матеріалізації результатів синтезу ціннісно-мотиваційного ставлення до своєї Батьківщини та народознавчих знань школярів в їхніх поведінкових програмах, національній самосвідомості та навичках саморегуляції національно-патріотичної поведінки.

2. З метою діагностики патріотично спрямованих ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі народознавчої роботи використано визначені критерії та показники їх сформованості. Так, показниками зовнішньо-соціального критерію вважаємо: уявлення про змістову сутність національно-патріотичних цінностей; усвідомлення значимості означених цінностей для окремих індивідів і суспільства загалом; відображення дитиною ціннісних орієнтацій осіб референтного кола. Інтеріоризовано-соціальний критерій сформованості патріотично спрямованих ціннісних орієнтацій учнів початкових класів представляють такі показники: статусна роль традиційно-альтруїстичних цінностей в структурі дитячих мотивів; сформованість ієрархії ціннісних орієнтацій школярів; поведінкова реалізація нормативних ідеалів національно-патріотичного характеру. Внутрішньо-особистісний критерій розкривається через показники: прийняття традиційно-нормативних вимог до поведінки у суспільстві; емпатійне наповнення вчинків патріотичного спрямування; здатність до саморегуляції та вольового контролю у патріотичних поведінкових програмах.

На основі виокремлених критеріїв та показників були визначені рівні сформованості в молодших школярів патріотично спрямованих ціннісних орієнтацій: свідомо-відповідальний, зацікавлено-почуттєвий, індиферентний та нігілістичний.

3. Формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі позакласної народознавчої роботи уможливлюється дотриманням наступних педагогічних умов:

· особистісна орієнтація позакласної народознавчої роботи з молодшими школярами з урахуванням її аксіологічних та акмеологічних домінант; 

· етнізація змісту, методів і форм позакласної народознавчої роботи з молодшими школярами в контексті полікультурного підходу; 

· створення етнічно зорієнтованого освітньо-родинного середовища з метою реалізації позакласної народознавчої роботи.

4. Методика формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі позакласної народознавчої передбачає організацію позакласної роботи з дітьми за наступними етапами: художньо-творчий (формування патріотичних мотивів поведінки як джерела особистісної соціально-правової активності); пізнавально-оцінний (формування системи народознавчих знань та морально-ціннісних уявлень на основі соціальних цінностей); проективно-вчинковий (набуття досвіду взаємодії та спілкування у різних видах діяльності на основі народознавчих цінностей).
Аналіз результатів, одержаних у процесі контрольного етапу експерименту, виявив позитивну динаміку сформованості в учнів експериментальної групи патріотично спрямованих ціннісних орієнтацій, що свідчить про ефективність розробленої методики. Отримані в процесі дослідження якісні та кількісні результати засвідчили достатню результативність розробленої методики. Таким чином, мети дослідження досягнуто, гіпотезу підтверджено, завдання виконано.

 Здійснене дослідження, звісно, не претендує на повне розв’язання проблеми формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі позакласної народознавчої роботи. Подальшого вивчення потребують активні методи формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у контексті наступності урочної та позаурочної діяльності учнів школи І ступеня.
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         Пташнік Н.М. Формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі позакласної народознавчої роботи. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.07 – теорія і методика виховання. – Вінницький державний педагогічний університет імені Михайла Коцюбинського. – Вінниця, 2012.

Дисертація присвячена проблемі формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі позакласної народознавчої роботи. Визначені, обґрунтовані й експериментально перевірені педагогічні умови ефективної реалізації даного процесу: особистісна орієнтація позакласної народознавчої роботи з молодшими школярами з урахуванням її аксіологічних та акмеологічних домінант; етнізація змісту, методів і форм позакласної народознавчої роботи з молодшими школярами в контексті полікультурного підходу; створення етнічно зорієнтованого освітньо-родинного середовища з метою реалізації позакласної народознавчої роботи. З’ясовані критерії (зовнішньо-соціальний, інтеріоризовано-соціальний, внутрішньо-особистісний) сформованості ціннісних орієнтацій молодших школярів та рівні їх вияву (нігілістичний, індиферентний, зацікавлено-почуттєвий, свідомо-відповідальний).

У роботі доведено, що впровадження методики формування у молодших школярів ціннісних орієнтацій у процесі позакласної народознавчої роботи на основі визначених педагогічних умов та етапної реалізації (художньо-творчий, пізнавально-оцінний, проективно-вчинковий етапи) сприяє позитивним змінам у рівнях сформованості патріотично спрямованих ціннісних орієнтацій.
Ключові слова: цінності, ціннісні орієнтації молодших школярів, патріотично спрямовані цінності, позакласна народознавча робота, народознавчий гурток.

Пташник Н.М. Формирование ценностных ориентаций младших школьников в процессе внеклассной народоведческой работы. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.07 – теория и методика воспитания. – Винницкий государственный педагогический университет имени Михаила Коцюбинского. – Винница, 2012.

Диссертационное исследование посвящено проблеме формирования ценностных ориентаций младших школьников в процессе внеклассной народоведческой работы. В работе проанализирована философская, психологическая и педагогическая литература по проблеме исследования. Совершён дефинитивный анализ его основных понятий: уточнена сущность понятий “ценностные ориентации младших школьников” и “внеклассная народоведческая работа”. Широко освещён историко-педагогический аспект проблемы использования патриотических ценностей в духовном воспитании молодых поколений, в том числе их роль в образовательном процессе на современном этапе развития украинского государства. В диссертации раскрыт воспитательный потенциал внеклассной народоведческой работы, изучены психолого-педагогические механизмы формирования ценностных ориентаций учеников начальных классов. 

Раскрыта структура ценностных ориентаций, которая легла в основу разработки критериев (внешне-социальный, интериоризированно-социальный и внутренне-личностный) и показателей сформированности ценностных ориентаций младших школьников, которые формируются в результате народоведческой внеклассной работы. Группу наиболее ярко формирующихся ценностных ориентаций предложено называть “патриотически направленными”. В работе подробно представлена методика диагностики патриотически направленных ценностных ориентаций младших школьников и её результаты. Определены уровни сформированности ценностных ориентаций у современных младших школьников (нигилистический, индифферентный, заинтересованно-чувственный, сознательно-ответственный). Осуществлённое теоретико-практическое исследование доказало острую необходимость в создании этно-патриотической методики для формирования ценностных ориентаций учащихся начальных классов.

Среди причин неудовлетворительного состояния сформированности у учеников начальной школы патриотически направленных ценностных ориентаций назван эпизодически-поверхностный подход к соблюдению личностной ориентации внеклассной народоведческой работы с младшими школьниками, игнорирование аксиологических и акмеологических аспектов при формировании ценностных ориентаций школьников; недостаточную этнизацию содержания, методов и форм внеклассной народоведческой работы с младшими школьниками; несогласованность содержания учебной и внеурочной деятельности учителя в контексте формирования ценностных ориентаций младших школьников; отсутствие чёткой организации этнически сориентированной образовательно-семейной среды с целью практической деятельности народоведческой направленности; недостаточная подготовка учителя начальных классов к национальному воспитанию учеников.

На основе совершенного теоретико-практического исследования выделены, теоретически обоснованы и экспериментально доказаны педагогические условия формирования ценностных ориентаций младших школьников в процессе внеклассной народоведческой работы. Среди них личностная ориентация внеклассной народоведческой работы с младшими школьниками с учётом её аксиологических и акмеологических доминант; этнизация содержания, методов и форм внеклассной народоведческой работы с младшими школьниками в контексте поликультурного подхода; создание этнически ориентированной образовательно-семейной среды с целью реализации внеклассной народоведческой работы.

Исследование теоретических основ формирования ценностных ориентаций младших школьников и особенностей их формирования во внеклассной воспитательной работе позволило смоделировать процесс формирования патриотически направленных ценностных ориентаций младших школьников в процессе внеурочной народоведческой работы и предложить собственный вариант методики её реализации. В работе освещён поэтапный процесс реализации на практике (художественно-творческий, познавательно-оценочный и проективно-деятельностный этапы) предложенной организационно-педагогической модели. В работе экспериментально доказано, что внедрение методики формирования ценностных ориентаций младших школьников в процессе внеклассной народоведческой работы при соблюдении выделенных педагогических условий и этапной реализации положительно влияет на уровень сформированности патриотически направленных ценностных ориентаций.
Ключевые слова: ценности, ценностные ориентации младших школьников, патриотически направленные ценности, внеклассная народоведческая работа, народоведческий кружок.

Ptashnik N.M. Forming of Value Orientations of Junior Schoolchildren in the Process of Extracurricular Ethnological Work. – Printed as a manuscript. 

Thesis on the receiving of scientific degree of candidate of pedagogical sciences on speciality 13.00.07 is a theory and a method of education. Vynnitsya Pedagogical University named after Mykhajlo Kotsybinsky. – Vynnitsya, 2012.
Thesis is devoted to the problem of value orientations of junior schoolchildren in the process of extracurricular ethnological work. The pedagogical terms of effective realization of this process are determined, substantiated and experimentally tested: personal orientation of extracurricular ethnological work with junior schoolchildren paying attention to its axiological and acmeologic dominants; ethnicization of content, methods and forms of extracurricular ethnological work with junior schoolchildren in the context of multicultural approach; the creation of ethnically-oriented educational and family environment in order to implement extracurricular ethnological work. Criteria of formation of the value orientations of patriotic direction (external social, internalized social, and inner-personal criteria) and levels of its display (nihilistic, indifferent, interested, conscious and responsible) have been founded out. It is well-proved that introduction of techniques for forming value orientations of junior schoolchildren in the process of extracurricular ethnological work on the basis of certain pedagogical terms and stage realization (artistic and creative, cognitive-evaluative and projective-activity phases) give an opportunity for the positive changes in the levels of formation of patriotic value orientations.

Key words: values, value orientations of junior schoolchildren, patriotic values, extracurricular ethnological work, ethnological club.
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Мета: формування ціннісних орієнтацій молодших школярів у процесі позакласної народознавчої роботи








Створення етнічно зорієнтованого освітньо-родинного середовища    з метою реалізації позакласної народознавчої роботи





Етнізація змісту, методів і форм позакласної народознавчої роботи з молодшими школярами у контексті полікультурного підходу





Особистісна орієнтація позакласної народознавчої роботи з молодшими школярами з урахуванням її аксіоло-гічних та акмеологічних домінант





Педагогічні умови форму-


вання ціннісних орієнта-


цій молодших школярів 


у процесі позакласної 


народознавчої роботи








Пізнавально-оцінний етап





Проективно-вчинковий етап





Художньо-творчий етап





Етапи формування 


ціннісних орієнтацій








Когнітивный напрям











Поведінково-творчий напрям








Емоційно-мотиваційний напрям








заняття народознавчого гуртка за технологією розвитку критичного мислення


заочні екскурсії 


усний журнал


фольклорний всеобуч


змагання, конкурси та вікторини








заняття народознавчого гуртка за проектною технологією


творчі вечори та концерти 


екскурсії народознавчого змісту


вечори-зустрічі та родинні свята


агітаційна та народознавчо-просвітницька робота





заняття народознавчого гуртка за художньо-естетичною технологією Г.Тарасенко


фольклорно-етнографічні та краєзнавчо-пошукові експедиції


театралізовані народознавчі ігри


творчі години та свята, майстер-класи














Організаційні 


форми














Методи та прийоми





сімейний літопис, естетична бесіда, аналіз художніх образів, зображувальна та поетична творчість, написання твору, хореографічні та музичні імпровізації, естетичні занурення, хвилини милування





міні-повідомлення, історичні розповіді-занурення, тематичні павутинки, незакінчені речення, читання з позначками, читання із зупинками, вивчення народного календаря





моделювання проблемних ситуацій, метод проектів, інсценування, драматизація, рейди допомоги, зелений патруль, громадські виступи, виготовлення листівок та стіннівок





Очікуваний результат: підвищення рівня патріотично спрямованих цінностей у молодших школярів














нігілістичний





індиферентний





зацікавлено-почуттєвий





Рівні сформованості патріотично 


спрямованих ціннісних орієнтацій





свідомо-відповідальний








