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Л.Є. Альошина

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Сучасні тенденції розвитку економіки країни вимагають нових підходів до формування стратегій фінансово-економічного розвитку малого підприємництва відповідно до вимог часу і ринку, основними цілями функціонування якого є: стійкий розвиток економіки, гарантування продовольчої безпеки країни, підвищення рівня добробуту населення. В умовах ринку мале підприємництво відіграє важливу роль у розширеному відтворенні виробництва і забезпеченні населення робочими місцями, є основним джерелом його доходів. Розвиток малого підприємництва в Україні ще не набув тих масштабів, які характерні для розвинених країн світу. Формування потужного малого підприємництва в країні ускладнюється значним податковим тиском. Саме тому дослідження сутності та перспектив розвитку малого підприємництва є вкрай актуальним. 
Суттєве значення для дослідження обраної проблеми має наукова спадщина відомих українських учених М. І. Туган-Барановського, С. П. Подолинського та ін.

Теоретичну основу побудови концепції розвитку малого підприємництва сформували зарубіжні вчені, зокрема, І. Адізес, Г. Асхауер, А. Баденська, Н. Хурхіл, Б. Недзельскі, Ю. Сліва, А. Возняк та ін.

Розвитку малого підприємництва як напряму у сфері бізнесу присвятили свої праці такі вітчизняні науковці: О. А. Безруков, І. О. Бланк, П. Ю. Буряк, З. С. Варналій, К. В. Васьківська, В. В. Виговська, В. М. Геєць, Д. І. Дема, О. Ю. Долгоруков, О. Молдован, С. В. Мочерний, А. М. Поддерьогін, С. А. Супруненко, О. М. Тридід, В. І. Усик, Р. В. Яковенко, В. М. Якубів.

Проте в науковій літературі немає однозначності щодо розуміння сутності фінансово-економічного механізму розвитку малого підприємництва, а це ускладнює вирішення проблем щодо перспектив його діяльності. Актуальність та практичне значення окреслених питань зумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дисертаційного дослідження пов’язаний з науковою темою, що виконувалася у Львівській державній фінансовій академії Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України «Стратегічні напрями активізації фондового ринку України (номер державної реєстрації 0109U004032). У межах зазначеної теми автором особисто обґрунтовано напрями розвитку фондового ринку в найближчій перспективі, зокрема інвестиційної інфраструктури та удосконалення податкового й регуляторного режимів для стимулювання внутрішніх і зовнішніх інвестицій, зокрема у малому підприємництві.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування науково-теоретичних засад і практичних рекомендацій з удосконалення фінансово-економічного механізму розвитку малого підприємництва.

Досягнення зазначеної мети передбачало визначення та виконання таких завдань:

· розкрити теоретичну сутність і структуру фінансово-економічного механізму розвитку малого підприємництва через виявлення його нових ознак;

· виявити та удосконалити податковий інструментарій впливу на суб’єкти малого підприємництва;
· визначити основні фінансово-економічні передумови, фактори формування й розвитку малого підприємництва у зарубіжних державах;

· дати оцінку фінансово-економічній діяльності та проаналізувати фінансову стійкість малих підприємств;

· запропонувати шляхи вдосконалення фінансово-кредитної та інвестиційної підтримки малого підприємництва;
· обґрунтувати роль державного регулювання розвитку малого підприємництва;

· сформувати напрями активізації щодо підтримки розвитку малого підприємництва та обґрунтувати необхідність стратегічне управління ним.

Об’єктом дослідження є процес формування фінансово-економічних умов розвитку малого підприємництва в умовах ринку під впливом зовнішніх і внутрішніх чинників.

Предметом дослідження є сукупність економічних методів, інструментів і важелів функціонування малих підприємств у фінансовій сфері.

Методи дослідження. Теоретико-методологічними засадами дисертаційного дослідження є сучасні теорії ринкової економіки, концептуальні положення регуляторної політики, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених із питань фінансово-економічного механізму розвитку малого підприємництва.

Аргументація теоретичних положень та одержаних висновків, що характеризують тенденції розвитку малого підприємництва, побудована на системному підході, який передбачає загальнонаукові методи (діалектичний, індукції і дедукції, аналізу та синтезу); використовуються також спеціальні економічні методи досліджень: абстрактно-логічний (для теоретичних узагальнень та формування висновків); порівняння (дослідження фінансово-економічних показників розвитку малого підприємництва); графічний, статистико-економічний (для дослідження особливостей функціонування малих підприємств); структурно-логічний (для систематизації чинників, які впливають на фінансово-економічний механізм розвитку малого підприємництва); економіко-математичний (визначення впливу відібраних чинників на фінансові результати діяльності малих підприємств).

Інформаційну базу дослідження становили законодавчі та нормативні акти, що регулюють фінансово-економічні аспекти функціонування малого підприємництва, офіційні статистичні дані Державного комітету статистики України та Головного управління статистики у Львівській області, монографічні праці та наукові публікації вітчизняних і зарубіжних авторів, науково-аналітична інформація мережі Інтернет, результати особистих аналітичних узагальнень автора.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукову новизну дисертаційного дослідження визначають такі положення: 

вперше:

· на основі розрахунку економетричної моделі встановлено, що фінансова стійкість малих підприємств найбільше залежить від коефіцієнта маневреності власного капіталу (характеризує частку запасів у власному оброті капіталу) та коефіцієнта фінансування (характеризує частку діяльності малого підприємства, що фінансується за рахунок його власного капіталу), а значення коефіцієнта фінансової стійкості на 94,5% визначається варіаціями незалежних змінних, 5,5% припадає на невраховані фактори;

удосконалено:

· методичний підхід до оцінки фінансової стійкості малого підприємництва, на основі якої розраховано вплив фінансової стійкості на ефективність його діяльності;

· структуру фінансово-економічного механізму малого підприємництва в частині інституційної складової: майнового блоку (підтримка ресурсами, приміщеннями, бізнес-центрами), інформаційного блоку (інноваційна підтримка, експертно-консультаційна та правова підтримка), фінансового блоку (підтримка з боку фінансових інституцій, податковими пільгами, державним замовленням тощо) та блоку взаємодії (маркетингової та кадрової підтримки, взаємозв’язків із великим бізнесом);

·  систему стратегічного планування підприємства, націлену на зміцнення фінансової стійкості та підвищення рентабельності його діяльності на основі формування зведено-аналітичної інформації, яка розкриває тенденції, сильні та слабкі сторони, можливості і загрози для розвитку малих підприємств;

· механізм державного регулювання малого підприємництва в частині фінансово-економічного регулювання (податкове та митне; фінансово-кредитне; впровадження інновацій) та соціально-економічного регулювання (умов праці; охорони праці; оплати праці; контроль за виконанням екологічних норм);

набули подальшого розвитку:

· пропозиції щодо необхідності запровадження кількох ставок податку на додану вартість, поступового зменшення їх базової ставки, що дасть змогу впливати на формування цін на окремі види продукції як основного інструменту фінансово-економічного механізму малих підприємств;

· пропозиції щодо подолання бар’єру в доступності до фінансових ресурсів, усунення якого дасть змогу подолати найбільшу поточну проблему малих підприємств – відсутність обігового капіталу, а звідси й втрату ліквідності та платоспроможності.

Практичне значення одержаних результатів. Основні теоретико-методологічні положення і рекомендації, отримані в результаті дослідження, можуть бути використані для вдосконалення фінансово-економічного механізму розвитку малого підприємництва. Використання результатів дослідження органами державної влади на регіональному рівні, окремими малими підприємствами сприятиме підвищенню їх фінансової стійкості. Практичну цінність мають запропоновані напрями удосконалення фінансово-економічного механізму малого підприємництва.

Результати досліджень знайшли своє практичне застосування в роботі Асоціації роботодавців торгівлі та громадського харчування Львівської області – рекомендації щодо удосконалення комплексної системи підтримки функціонування і розвитку малого підприємництва (довідка № 02/123 від 07. 09. 2012 р.), Товариства з обмеженою відповідальністю, спільного українсько-американського підприємства «Ресурсний центр телекомунікацій» – рекомендації щодо активізації банківського кредитування малого підприємництва (довідка № 01/184 від 19. 09. 2012 р.). Результати дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Львівської державної фінансової академії для викладання таких дисциплін: «Фінансова діяльність суб’єктів підприємництва», «Фінансовий аналіз» для бакалаврів та «Фінансовий менеджмент» для спеціалістів і магістрів спеціальності «Фінанси і кредит» (довідка № 01-13/1189  від 12. 09. 2012 р.).

Особистий внесок здобувача.  Дисертаційне дослідження є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до вирішення існуючих проблем удосконалення фінансово-економічного механізму розвитку малого підприємництва. У наукових працях, опублікованих у співавторстві, використані лише ті ідеї та положення, які є результатом особистих досліджень дисертанта.

Апробація результатів дослідження. Основні результати                  дисертаційного дослідження доповідалися і були схвалені на міжвузівських та міжнародних науково-практичних конференціях: міжнародному студентському науковому форумі «Студентська молодь і науковий прогрес в АПК», 23-24 вересня 2009 р. (м. Львів, 2009 р.); ХІІ міжнародній студентсько-аспірантській конференції «Перспективи розвитку фінансових систем європейських країн в умовах виходу з кризи», 19 листопада 2010 р., (м. Львів, 2010 р.);  VІ міжнародній науково-практичній конференції «Фінансово-податкові механізми активізації підприємництва», 10-11 листопада 2011 р., (м. Львів, 2011 р.).

Публікації.  Результати дисертаційного дослідження опубліковані у 11  працях, а саме: у 7 наукових статтях у фахових наукових виданнях, у 4 тезах міжнародних наукових конференціях. Загальний обсяг публікацій – 4,25 друк. арк., з яких 3,38 друк. арк. належать автору особисто.

Обсяг і структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 256 сторінок комп’ютерного тексту, основна частина розміщена на 210 сторінках. Робота містить 27 таблиць, 19 рисунків і 13 додатків. Список використаних джерел охоплює 213 найменувань і займає 25 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, сформульовано його мету, завдання, визначено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів.

У першому розділі дисертації «Теоретичні основи фінансово-економічного механізму розвитку малого підприємництва» представлено результати дослідження сутності фінансово-економічного механізму розвитку малого підприємництва, податкового інструментарію впливу на суб’єкти малого підприємництва та висвітлено особливості фінансово-економічного механізму розвитку малого підприємництва зарубіжних держав.
Становленню та вдосконалення фінансово-економічного механізму розвитку малого підприємництва в Україні приділяється все більше уваги. Cаме з ними держава пов’язує позитивні структурні зміни в економіці, створення умов для впровадження ринкових реформ і вихід з економічної кризи. Ці та низка інших важливих питань посилюють інтерес учених і практиків до теоретичних проблем удосконалення фінансово-економічного механізму розвитку зазначеної сфери.
Під фінансово-економічним механізмом малого підприємництва розуміємо сукупність методів, інструментів і важелів впливу, що використовуються задля забезпечення фінансової стійкості та економічного зростання, тобто систему елементів, відповідних фінансово-економічних інструментів, поєднання яких дає змогу досягти мети – за рахунок надходження фінансових та інших ресурсів одержати максимальний прибуток від підприємницької діяльності.

Проаналізувавши та підсумувавши доробок вчених і практиків, пропонуємо виділяти такі складові структури фінансово-економічного механізму малого підприємництва та його елементи:

· фінансово-економічні методи (інвестування, планування, кредитування, прогнозування, самокредитування, самофінансування, оподаткування, матеріальне стимулювання й відповідальність, заставні операції, страхування, трансфертні та трастові операції, лізинг, оренда, факторинг);

- фінансово-економічні важелі (прибуток, дохід, амортизаційні відрахування, ціна, податки, орендна (лізингова) плата, дивіденди, відсоткові ставки, фінансові санкції, цільові грошові фонди, пайові внески, інвестиції, форма розрахунків, кредити, франшиза, дисконт, валютні курси);

- фінансово-економічні інструменти: правове забезпечення (закони Верховної Ради України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, накази, листи міністерств і відомств, статути юридичних осіб (суб’єктів господарювання), нормативне забезпечення (інструкції, нормативи, норми, методичні вказівки, тарифні ставки), інформаційне забезпечення (звітні, оперативні й статистичні дані, дані одноразових обстежень, засоби масової інформації, Інтернет), маркетингове забезпечення (сегментація ринку, рівень попиту і пропозиції, дані про цінову політику підприємств, марки товару чи продукту, упакування, якість, термін споживання).

На рис. 1 показана схема фінансово-економічного механізму розвитку підприємництва.







Фінансово-економічний механізм має велике значення у діяльності підприємств, він охоплює усі можливі відносини фінансового, трудового та виробничого характеру. Завданням фінансово-економічного механізму є уникнення або мінімізація проблем, які можуть виникати на підприємстві. Правильна організація структури фінансово-економічного механізму для кожного окремо вибраного підприємства впливає на ефективність його діяльності.
При виборі режиму оподаткування малих підприємств слід враховувати вид діяльності, кількість працівників, величину доходу, фінансове навантаження на власний дохід та специфіку сплати податку. Для вирішення проблем оподаткування суб’єктів підприємницької діяльності малого підприємництва запропоновано такі заходи: зменшення податкового навантаження на фізичних та юридичних осіб-підприємців; спрощення вимог до амортизації активів підприємств; скорочення кількості податків через скасування малоефективних або створення єдиних універсальних податків для певної сфери діяльності фізичних та юридичних осіб; удосконалення процедури адміністрування податків і зборів, спрощення процедури та подолання існуючих бар’єрів у відносинах платників податків й податкової адміністрації; удосконалення й спрощення процедур обліку та реєстрації платників податків.

Спільна риса економіки країн Європейського Союзу – це без сумніву наявність великої кількості малих підприємств, які становлять майже 99% підприємств, зареєстрованих в Європейському Союзі. Нами розглянутий досвід Польщі щодо фінансово-економічного механізму розвитку малого підприємництва. Присутність польських підприємств на ринку Європейського Союзу дає Польщі великий шанс зменшити дистанцію до більш розвинених країн-членів Європейського Союзу, а фінансова підтримка дає можливість для Польщі господарської, наукової і культурної інтеграції з членськими країнами, відкриваючи перед нами нові перспективи фінансово-економічного механізму розвитку малого підприємництва. 
У другому розділі «Стан фінансово-економічної діяльності малих підприємств» відображена оцінка фінансово-економічної діяльності малих підприємств, проведений аналіз їх фінансової стійкості та розглянуті шляхи удосконалення фінансово-кредитної та інвестиційної підтримки малого підприємництва.

Для характеристики підприємництва Львівської області були враховані її регіональні особливості. Саме територіальні відмінності, кількість населення, рівень технічного й технологічного розвитку регіону та інші чинники впливають на рівень розвитку регіону, кількість підприємств у ньому та їхню специфіку. Окрім цього галузеві особливості  регіону є основним фактором визначення напряму його розвитку.
Була проаналізована діяльність малих підприємств Львівщини з 2007 до 2011 року, що показує тенденції розвитку області в докризовий, кризовий та посткризовий періоди.
Кількість малих підприємств в середньому росла кожного року на 500 одиниць, найбільша частка підприємств зосереджена в торгівлі, ремонті автомобілів, побутових виробів та предметів особистого вжитку. Середньорічна кількість зайнятих працівників у малому підприємництві у 2011 році становила 9,9% від загальної чисельності активного населення Львівщини, з них найбільше зайнятих у галузі торгівлі, ремонту автомобілів, побутових виробів та предметів особистого вжитку (31859 особи). Загальний обсяг реалізованої продукції у 2011 році становив 49,74% від загального обсягу ВРП Львівщини. найбільшу відсоткову частку реалізованої продукції у 2011 році займає Пустомитівський район, а саме 33,3%, найнижчий показник у Турківському районі – 0,08%. Найвища середньомісячна заробітна плата пов’язана з діяльністю у сфері інформатизації (1975,71 грн.) та хімічній і нафтохімічній промисловості (1907,67 грн.). Нижче рівня мінімальної заробітної плати, що на кінець 2011 року становив 1073 грн. та рівня прожиткового мінімуму у 1017 грн. була заробітна плата у легкій промисловості (679,02 грн.), обробленні деревини та виробництві виробів з деревини, крім меблів (948,12 грн.), роздрібній торгівлі (959,67 грн.), діяльності ресторанів, барів, їдалень та послуг з постачання їжі (976,12 грн.).
Нижче проведений аналіз показників фінансової стійкості малих підприємств Львівщини у 2010-2011 роках.(табл. 1).
Таблиця 1
Показники фінансової стійкості малих підприємств, 

2010-2011 роки, млн грн
	Показники, млн грн
	2010
	2011
	Абсолютне відхилення ( +, - )

	Актив:
	
	
	

	Необоротні активи 
	13511,3
	14470,8
	+959,5

	Оборотні активи
	13585,5
	15302,4
	+1716,9

	Витрати майбутніх періодів 
	679,7
	649,4
	-30,3

	Пасив:
	
	
	

	Власний капітал 
	8617,0
	9258,7
	+641,7

	Забезпечення майбутніх витрат і платежів 
	1202,0
	1302,7
	+100,7

	Довгострокові зобов’язання 
	5168,7
	5504,8
	+336,1

	Поточні зобов’язання 
	12712,9
	14296,4
	+1583,5

	Доходи майбутніх періодів 
	75,9
	85,4
	+9,5

	Баланс 
	27776,5
	30448,0
	+2671,5

	Коефіцієнт автономії 
	0,31
	0,3
	-0,01

	Коефіцієнт фінансової залежності 
	0,69
	0,7
	+0,01

	Коефіцієнт маневреності власного капіталу 
	0,63
	0,61
	-0,02

	Коефіцієнт фінансової стабільності 
	0,45
	0,44
	-0,01

	Коефіцієнт співвідношення залученого і власного капіталу
	2,22
	2,29
	+0,07

	Коефіцієнт концентрації власного капіталу 
	0,31
	0,3
	-0,01

	Коефіцієнт концентрації позикового капіталу 
	0,69
	0,7
	+0,01


Джерело: власні розрахунки автора на основі даних Головного управління статистики у Львівській області
Загалом фінансові показники стійкості малих підприємств Львівщини свідчить про залежність підприємств від залучених коштів, та їх низьку фінансову спроможність забезпечити виробництво товарів та надання послуг у достатніх обсягах та на належному рівні. Підприємства Львівщини залежні від зовнішніх інвестицій і ця тенденція у 2011 році зросла, що свідчить про погіршення фінансового становища малого підприємництва у Львівській області.
Далі представлена динаміка прибутковості та збитковості малих підприємств Львівщини (рис. 2). Аналізуючи фінансовий стан малих підприємств можна стверджувати про недостатній рівень забезпечення державної підтримки сектору. Програми, які розробляються регіональними структурами місцевого самоврядування не можуть на належному рівні забезпечити допомогу і підтримку малому підприємництву. У випадку неефективної їх діяльності варто змінити стратегію розвитку, оскільки традиційні методи управління у підприємництві лише збільшували збитковість підприємств та їх різницю з прибутковістю.
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Рис. 2. Динаміка прибутків та збитків малих підприємств

Львівщини, млн грн

Джерело: побудовано автором на основі даних Головного управління статистики у Львівській області
Прибутковість сфери малого підприємництва в основному залежить від можливості її кредитування, проте існує низка проблем, пов’язаних з кредитним портфелем, а саме з малою кількістю платоспроможних клієнтів. Цей фактор створює небезпеку неповернення кредитів банку та підриває його стійкість і стабільність загалом. 
Серед основних чинників, які активізують банківське кредитування малих підприємств було виділено: переорієнтацію великих і середніх банків на кредитування малого підприємництва; збільшення частки довготермінових кредитів у кредитному портфелі банків; швидкість та зручність в оформленні кредитів.

Для збільшення інвестиційного потоку в мале підприємництво варто: покращити законодавчу та нормативну систему для полегшення інвестиційних надходжень; подолання адміністративних бар’єрів; доступ до кредитів банків та інших джерел фінансування.

У третьому розділі «Удосконалення фінансово-економічного механізму розвитку малого підприємництва» подано пропозиції щодо удосконалення фінансово-економічного механізму державного регулювання розвитку малого підприємництва, розроблено внутрішній фінансово-економічний механізм розвитку малого підприємництва на основі прийомів стратегічного управління та обґрунтовано підвищення ефективності підтримки малого підприємництва в Україні.

В роботі виділені чинники, які стримують розвиток малого підприємництва, зокрема:

- недосконале та негнучке законодавство, яке ускладнює формування та розвиток успішного підприємництва;

- високий рівень оподаткування, що обтяжує доходи підприємців та підвищує вірогідність їх банкрутства;

- ріст корупції, який перешкоджає діяльності підприємства та гальмує його розвиток;

- відсутність ефективних та дієвих механізмів кредитування та страхування суб'єктів малого підприємництва;

- політична та економічна нестабільність, кризова ситуація, інфляція;

- низький освітній рівень та кваліфікація персоналу малих підприємств, відсутність соціальних гарантій.

Ці та інші проблеми перешкоджають створенню нових підприємств малого підприємництва та функціонуванню існуючих. Для створення сприятливого підприємницького клімату ефективним є впровадження наступних заходів: удосконалення законодавчої бази, усунення прогалин та формування ряду законів та нормативних актів, які регулюватимуть питання фінансування малого підприємництва; сприяння розвитку ринку нерухомості, використання власних основних та оборотних засобів держави у роботі підприємств; покращення державного кредитування, субсидування та лізингу, полегшення підприємствам доступу до них; створення бізнес-інкубаторів, технопарків та інших установ, які співпрацюють з підприємствами та полегшують їх діяльність, створення сприятливих умов для розробки та впровадження інновацій, залучення іноземного капіталу та розширення ринків збуту. 
Формування ефективної державної політики підтримки та регулювання малого підприємництва є досить складним процесом, який потребує посиленої участі та уваги органів державної влади та об'єднань підприємців. Фінансово-економічний зміст державної підтримки має складатись з ряду ефективних програм науково-технічного, фінансового, ресурсного, технологічного, консультативного, кадрового та іншого характеру, які сприятимуть розвитку підприємництва. 
Для покращення фінансово-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва рекомендуємо виділити:

- зовнішній, тобто фінансово-економічний механізм загальнодержавного та міжнародного впливу на розвиток підприємництва;

- внутрішній, або фінансово-економічний механізм розвитку конкретного підприємства. 
Завданням фінансово-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва є пом'якшення бар'єрів, що утруднюють їх функціонування і розвиток. Конкретні завдання були поділені на дві групи:

- завдання фінансових інструментів.

- завдання нефінансових інструментів.

На основі поставлених завдань був проведений SWOT-аналіз роботи малих підприємств, де було обґрунтовано сильні та слабкі сторони, можливості й загрози фінансово-економічної діяльності (рис. 3).

	Сильні сторони
	Слабкі сторони

	1. Львівщина входить у п’ятірку міст України за кількістю підприємств на 10 тис. населення та показниками зайнятості.
	1. Меншу кількість зареєстрованих і активних малих підприємств на 10 тис. населення, ніж в середньому в державі.

2. Нижча середньомісячна заробітна плата на малих підприємствах Львівщини, ніж в середньому в державі.

3. Нижчий показник прибутковості, ніж в середньому в державі.

4. Нижчий показник обсягу реалізованої продукції на Львівщині, ніж в середньому в державі.

	Можливості
	Загрози

	1. Зростання експорту завдяки налагодженню співпраці із закордонними партнерами.

2. Реклама регіональних продуктів.

3. Співробітництво між малими підприємствами.

4. Перспектива зростання інвестицій у малі підприємства Львівщини.

5. Зростання цінності ринку державних замовлень.

6. Співробітництво малих підприємств із науково-дослідними установами.

7. Розвиток туристичного та готельно-ресторанного сектора.
	1. Поява нових конкурентів.

2. Ослаблення темпу зростання ВВП на Львівщині.

3. Невикористання або невластиве використання інвестицій.

4. Обмеження розміру доступного банківського кредиту.

5. Зростання зобов’язань, пов'язаних із веденням господарської діяльності.


Рис. 3. SWOT-аналіз малих підприємств, Львівська область
Для підсилення сильних сторін і реалізації можливостей малого підприємництва нами  була побудована та розрахована економетрична модель множинної регресії для фінансової стійкості малих підприємств, яка має вигляд:  
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Одержані результати розрахунку економетричної моделі дають підстави стверджувати, що частковий регресійний коефіцієнт (обрані параметри) показує, наскільки зміниться значення незалежної змінної за зміни на одиницю значення відповідного фактора за умови, що значення інших факторів залишаються сталими. Незалежною змінною обрано коефіцієнт фінансової стійкості, а залежні змінні: коефіцієнт маневреності власного капіталу, коефіцієнт фінансування, коефіцієнт забезпечення власними обіговими коштами запасів, коефіцієнт фінансового левериджу.

Тіснота зв’язку загального впливу всіх незалежних змінних на залежну визначається коефіцієнтами детермінації і множинної кореляції. Коефіцієнт детермінації (
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) показує, на скільки відсотків варіація залежної змінної визначається варіацією незалежних змінних. Тобто значення коефіцієнта фінансової стійкості на 94,5% визначається варіаціями незалежних змінних, а 5,5% припадає на невраховані фактори.

Коефіцієнт кореляції (
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) є інваріантною оцінкою коефіцієнта детермінації. Чим ближчі значення коефіцієнта детермінації і кореляції до 1, тим істотніший зв’язок між змінними економетричної моделі. Отже, коефіцієнти детермінації і кореляції можна розглядати як характеристики дисперсійного аналізу, що характеризують достовірність економетричної моделі. А обрані параметри моделі мають такі властивості: незміщеності; ефективності; обґрунтованості; інваріантності.

Отже, розрахунок моделі підкреслює, що фінансова стійкість малих підприємств є найбільш залежною від коефіцієнта маневреності власного капіталу (характеризує частку запасів у власному обороті капіталу) та коефіцієнта фінансування (характеризує частку діяльності малого підприємства, що фінансується за рахунок його власного капіталу). 

Проведений аналіз дає змогу стверджувати, що розвиток малого підприємництва залежить від: економічних умов, територіальних чинників і державного впливу. Для малих підприємств відчувається бар’єр у доступності до фінансових ресурсів, консультаційних центрів чи інформаційних бюро, усунення якого дасть змогу подолати найбільшу поточну проблему малих підприємств – відсутність обігового капіталу, а звідси й втрату ліквідності та платоспроможності.

На основі результатів дослідження рекомендуємо виділити зовнішній, тобто фінансово-економічний механізм загальнодержавного та міжнародного впливу на розвиток підприємництва, та внутрішній, або фінансово-економічний механізм розвитку конкретного підприємства. Крім того, варто доповнити фінансово-економічний механізм розвитку малого підприємництва інституційною складовою, яка дасть змогу виявити та оцінити суб’єкти впливу на розвиток підприємництва (рис. 4).

Запропоновано внутрішній фінансово-економічний механізм розвитку малого підприємництва на основі прийомів стратегічного управління. До внутрішніх стимуляторів розвитку малих підприємств слід віднести: вміння управляти засобами фірми; знання, досвід і підприємливість керівництва; компетенції і вміння працівників; характер ринку і знання принципів його роботи; здатність до впровадження нових технологій; розмір капіталу; виробничі здібності; якість пропонованих товарів, продукції та послуг; конкурентоспроможність; еластичність; рентабельність продукції, а до зовнішніх: юридичні умови, що стосуються створення та ведення господарської діяльності; темп росту економіки країни; формування попиту і пропозиції на ринку; ринкову конкуренцію; доступ до зовнішнього фінансування; регулювання фінансово-податкової системи; політику уряду щодо малого підприємництва; сферу державної фінансової і нефінансової підтримки; культуру підприємництва.

Для оцінки ефективності внутрішніх заходів, спрямованих на розвиток окремо взятого підприємства, пропонуємо створити графічне зображення фінансової стійкості суб’єкта господарювання. Зокрема на основі коефіцієнтів абсолютної ліквідності, маневреності власного капіталу, платоспроможності, фінансування, забезпечення власними оборотними запасами побудовано багатокутник фінансової стійкості, де на одному з променів відкладається значення коефіцієнта, ці точки з’єднуються, формуючи певну поверхню. Чим більша площа фігури, тим вища фінансова стійкість підприємства. Такий графічний метод дає змогу порівнювати фінансову стійкість різних періодів; співвідносити фактичні та нормативні значення.

У результаті регресійного аналізу виявлено залежність між показником рентабельності активів малих підприємств і площею багатогранника фінансової стійкості. Зокрема у підприємств, де погіршується фінансова стійкість, знижуються показники рентабельності активів (табл. 2).

Таблиця 2

Залежність між показниками фінансової стійкості та рентабельністю активів малих підприємств

	Показник
	Ум. позн.
	ТзОВ «Р.Ц.Т.»

	ТзОВ «БітРан»

	ТзОВ  «СкайНет»


	
	
	2010 р.
	2011 р.
	2010 р.
	2011 р.
	2010 р.
	2011 р.

	Площа багатогранника

фінансової стійкості 
	Х
	2,1257
	0,9924
	0,3672
	0,2581
	0,8711
	1,1144

	Рентабельність активів
	У
	0,5728
	0,3965
	0,13
	0,09
	0,17
	0,455


На основі даних за допомогою економетричного моделювання  побудовано лінійний тренд рентабельності активів. Рівняння матиме такий вигляд:

y= 0,416х – 0,023.                                                                 

Число 0,023 вказує на існування часового лагу між змінами у фінансовій стійкості та змінами в рентабельності активів. Із рівняння видно, що зростання фінансової стійкості на 1 пункт призводить до зростання рентабельності активів на 0,416 пункту. Коефіцієнт кореляції показників становить 0,96, що вказує на істотний зв’язок між явищами.

Запропонована модель дає змогу визначати ефект від заходів, спрямованих на зміцнення фінансової стійкості підприємства, що відображається в зростанні рентабельності його активів.

Подальша співпраця та участь у програмах допоможе підприємцям правильно організувати ведення свого бізнесу та отримати очікувані прибутки. Оцінивши сучасний стан міжнародної підтримки малого підприємництва в Україні,  вважаємо, що з метою активізації останнього доцільними є: виділення інноваційної складової; використання методів прямого  державного впливу через фінансування; розробка комплексу цільових програм фінансування, таких як «бонус на інновації», «дешева ліцензія», «розвиток кадрів», «впровадження ноу-хау» та ін.; консультування; обмеження адміністративних бар’єрів. 
Результатами, за якими оцінюватиметься ефективність програм підтримки малого підприємництва, на нашу думку, повинні бути: зростання людського капіталу, кількості зайнятих та фонду оплати праці; збільшення частки малого підприємництва у валовому внутрішньому продукті країни та області; підвищення культури підприємництва та формування сприятливого бізнес-середовища.

ВИСНОВКИ
1. Розвиток ринкових відносин, посилення конкурентної боротьби за ринки збуту вимагають від малих підприємств нових підходів до економічного зростання, яке забезпечує система зовнішніх і внутрішніх чинників, що впливають на фінансово-економічні параметри і формування кінцевих результатів діяльності.

2. Кон’юнктура ринку характеризується змінами в сукупності чинників як на макро-, так і на мікрорівнях, що, з одного боку, вимагає удосконалення маркетингового забезпечення в ланцюгу фінансово-економічного механізму і у свою чергу відповідно розкриває проблемні ситуації, виявляє тенденції, сильні та слабкі сторони, можливості й загрози для малих підприємств, а з іншого – підсилює взаємозв’язок і взаємозалежність фінансово-економічних інструментів між собою.

3. Потреба в державному регулюванні малого підприємництва зумовлена тим, що цей сектор економіки є наймасовіший, найвразливіший до дії інфляції, циклічності коливань, податкового тиску, фінансових труднощів і конкуренції великих підприємств. Він вимагає участі органів місцевого самоврядування та об’єднань підприємців, що у свою чергу сприятиме розвитку підприємництва і забезпечить стабільний розвиток регіону.

4. Максимальний синергетичний ефект від функціонування малого підприємництва може бути досягнутий у разі функціонування його як системи, ефективність якої залежить від того, наскільки цілісно і систематично функціонують її чинники. Основними чинниками, які формують структуру попиту на продукцію малого підприємництва, є внутрішні (ціна та якість продукції) і зовнішні (нормативно-правові).

5. У процесі оцінки ситуації, що склалася у сфері малого підприємництва, виявлено основні проблеми, які стримують його розвиток, зокрема: недосконала законодавча та нормативна база для полегшення інвестиційних надходжень; адміністративні бар’єри; доступ до фінансових ресурсів (високі відсоткові ставки за кредити); недосконалість інформаційно-консультаційних центрів тощо.

6. Рекомендуємо виділити: 
- зовнішній, тобто фінансово-економічний механізм загальнодержавного та міжнародного впливу на розвиток підприємництва;

- внутрішній, або фінансово-економічний механізм розвитку конкретного підприємства. 

Крім того, варто доповнити фінансово-економічний механізм розвитку підприємництва інституційною складовою, яка складатиметься з чотирьох блоків: майнового блоку (підтримка ресурсами, приміщеннями, бізнес-центрами), інформаційного блоку (інноваційна підтримка, експертно-консультаційна та правова підтримка), фінансового блоку (підтримка фінансовими інституціями, податковими пільгами, державним замовленням тощо) та блоку взаємодії (маркетингової та кадрової підтримки, взаємозв’язків з великим бізнесом).

7. Міжнародна підтримка малого підприємництва в Україні повинна бути
спрямована на: виділення інноваційної складової; використання методів прямого впливу через фінансування; розробку комплексу цільових програм фінансування, таких як «бонус на інновації», «дешева ліцензія», «розвиток кадрів», «впровадження ноу-хау» тощо; консультування; обмеження адміністративних бар’єрів. Результатами, за якими оцінюватиметься ефективність міжнародних програм підтримки, мають стати: зростання людського капіталу, кількості зайнятих у малих підприємствах, фонду оплати праці; збільшення частки малого підприємництва у ВВП країни чи регіону; підвищення культури підприємництва; зростання інноваційної складової бізнесу; формування сприятливого бізнес-середовища.
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АНОТАЦІЯ
Петрик І. В. Фінансово-економічний механізм розвитку малого підприємництва. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – Львівська державна фінансова академія, Львів, 2013.
Дисертація присвячена проблемі фінансово-економічного механізму розвитку малого підприємництва. Досліджено теоретичні засади й економічну сутність малого підприємництва, його місце і роль у структурі національної ринкової економіки, систематизовано методичні підходи до визначення структури фінансово-економічного механізму малого підприємництва, визначено податкові інструменти впливу на суб’єкти малого підприємництва в Україні та за її межами. У результаті дослідження сформовано концепцію регулювання розвитку малого підприємництва.
Проведений аналіз розвитку малого бізнесу в Україні та Польщі й детальніше в Львівській області. Розроблена методика оцінки фінансового стану малих підприємств на базі використання показників фінансового стану малих підприємств Львівщини, удосконалено методичні підходи до інвестиційної та кредитної привабливості малих підприємств на вітчизняному й зарубіжному ринках.
У роботі сформовано загальні напрями фінансового та нефінансового регулювання фінансово-економічного механізму розвитку малого підприємництва. Удосконалено структуру фінансово-економічного механізму малого підприємництва в частині інституційної складової: майнового, інформаційного, фінансового блоку та блоку взаємодії. Запропоновано графічний метод оцінки фінансової стійкості малого підприємництва та розраховано вплив фінансової стійкості на ефективність його діяльності на основі регресійного аналізу.
Ключові слова: мале підприємництво, фінансово-економічний розвиток малого підприємництва, фінансове регулювання, фінансова стійкість, стратегія регулювання.

АННОТАЦИЯ
Петрык И. В. Финансово-экономический механизм развития малого предпринимательства.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – Львовская государственная финансовая академия, Львов, 2013.
В диссертационной работе рассматривается комплекс проблем, связанных со становлением финансово-экономического механизма развития малого предпринимательства на макро- и микроуровне. Исследованы теоретические основы и экономическая сущность малого предпринимательства, его место и роль в структуре национальной рыночной экономики, систематизированы методические подходы к определению структуры финансово-экономического механизма малого предпринимательства, определены налоговые инструменты воздействия на субъектов малого предпринимательства в Украине и за ее пределами.

В результате исследования сформирована концепция регулирования финансово-экономического механизма развития малого предпринимательства, а именно: обобщены цели региональной политики в сфере малого предпринимательства; исследованы и усовершенствованы составляющие регу-лирования малого предпринимательства; рассмотрены методы государственной поддержки в сфере малого предпринимательства, ее преимущества и недо-статки. Разработанная концепция рассматривает регулирование на уровне государства, а также на уровне предприятия с использованием различных ме-тодов – формирование эффективной государственной регуляторной политики в сфере малого предпринимательства, правовое обеспечение, финансовое регулирование развития малого предпринимательства, совершенствование налоговой политики и стратегическое управление. С целью постоянного контроля за финансово-экономическим механизмом развития малого предпринимательства сочли необходимым проводить постоянный анализ этой сферы, диагностику финансового состояния малых предприятий, оценку эффективности инвестирования в малое предпринимательство.
Проведен анализ развития малого предпринимательства в Украине, в Польше и более во Львовской области, а также на основе сложившихся тенденций сделан прогноз развития малого предпринимательства Украины. Результаты анализа свидетельствуют о снижении количественных и качественных показателей развития малого предпринимательства.
Разработана методика оценки финансового состояния малых предприятий с учетом требований новых стандартов бухгалтерского учета и особенностей развития малых предприятий, что позволит улучшить финансовое состояние и трудоспособность предприятий. В результате анализа финансового состояния малые предприятия получают показатели, необходимые для его оценки, планирования и подготовки оперативных управленческих решений по всем аспектам финансовой деятельности малого предприятия.
Определены основные направления финансового и нефинансового регулирования финансово-экономического механизма развития малого предпринимательства государственными и негосударственными структурами: прямое государственное финансирование, прямое государственное кредитование, негосударственное кредитирование, государственные гарантии кредитов, негосударственное гарантирование кредитов.
Предложены основные направления стратегического развития малых предприятий. Усовершенствована структура финансово-экономического механизма малого предпринимательства в части институциональной составляющей: имущественного, информационного, финансового блока и блока взаимодействия. Предложен графический метод оценки финансовой устойчивости малого предпринимательства и рассчитано влияние финансовой устойчивости на эффективность его деятельности на основе регрессионного анализа.

Ключевые слова: малое предпринимательство, финансово-экономическое развитие малого предпринимательства, финансовое регулирование, финансовая устойчивость, стратегия регулирования.
ANNOTATION
Petryk I. V. Financial and economic mechanism of the development of small business. - Manuscript.

Thesis for Candidate degree in the field of economics. Specialty 08.00.08 - Money, Finance and Credit – Lviv State Financial Academy, Lviv, 2013.

Results of learning the phenomenon of financial and economic mechanism of small business development and the tax instrument of influencing the subjects of small business are presented. Methods of evaluation of small business financial stability determining its impact on the efficiency of business functioning are improved.

The small-sized ventures financial and economics activities are evaluated. The indices of small-sized ventures financial stability are analyzed. The ways of improving financial and credit investment support of small business are examined.

The directions of improving financial and economic mechanism of state regulation of small business are grounded. The internal financial and economic mechanism of state regulation of small business development based on the principles of strategic management is worked out. The graphic method of the small business financial stability evaluation is suggested. The impact of financial stability on the efficiency of small business through the regressive analysis is determined. Some recommendations to raise the efficiency of international support of small business in Ukraine are given.

Key words: small business, financial and economic mechanism, financial regulation, financial stability, strategy of management.
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Рис. 1. Структура фінансово-економічного механізму малого підприємництва
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Рис. 4. Інституційна складова фінансово-економічного механізму розвитку малого підприємництва
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