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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах реформування освітньої галузі в Україні гостро постає необхідність створення оптимальних умов для розвитку особистості. Вітчизняна освіта, орієнтуючись на поглиблення психологічних основ виховання молоді, вимагає від учених не лише досконалого теоретичного вивчення проблеми, а й розробки необхідних методичних матеріалів, програм, технологій, які нададуть можливість педагогам підвищити ефективність роботи з підлітками. 

Відповідно до вимог державних нормативно-правових документів з проблем розбудови освіти (“Національна доктрина розвитку освіти України у ХХІ столітті”, законів України “Про освіту”, “Про загальну середню освіту”, “Положення про загальноосвітні навчальні заклади”, “Про позашкільні заклади освіти”, Державних національних програм “Планування сім’ї” та “Діти України”), а також програм громадських організацій “Молодь за здоров’я”, “Гендер у розвитку”, є актуальною проблема психологічного виховання молоді. Це зумовлює необхідність дослідження чинників, які впливають на формування психологічної культури підлітків, зокрема дівчат.

Зміна цінностей у суспільстві, швидкі темпи реформування освіти вимагають підвищення уваги до роботи з дівчатами-підлітками, які в цей період психічного розвитку найбільш сензитивні та вразливі до зовнішнього впливу та внутрішніх змін. У них  формується особлива система індивідуальних цінностей, морально-етичних установок, що становлять ядро психологічної культури особистості; в основі  мотиваційної сфери лежать потреби щодо формування свого власного світу, загострюється потреба в емпатії – доброзичливих конструктивних взаєминах з оточуючими. 

Проведений теоретичний пошук показав, що різноманітні аспекти проблеми психологічної культури були постійно в полі зору науковців: психологічна культура молодого вчителя (В.Войтко, В.Рибалка, Н.Чепелєва), професійна освіта молоді (В.Семиченко, Т.Титаренко), соціально-психологічні аспекти управлінської діяльності (Л.Карамушка, Н.Коломінський), психологічні і соціальні функції статеворольових стереотипів (Р.Ассаджолі, Дж.Мід, С.Московічі, К.Роджерс, В.Франкл, Е.Фром, К.Юнг, Р.Шваб, Б.Фрідман, К. Юнг та ін.).

Заслуговують на увагу і проблеми, присвячені питанням роботи з жінками: підвищення професійної компетентності (О.Аніщенко, І.Улюкаєва), історія освіти жінок (А.Бикова, Л.Вовк, М.Левицький, О.Ліхачова, В.Щербина), соціальна робота з жіночою молоддю в громадських організаціях (Г.Лактіонова, І.Зверєва, А.Гулевська-Черниш), проблематика раннього материнства (М.Богачевська-Хом’як, О.Щепкіна), жінка та політика (О.Васильченко, К.Верес, І.Голубєва, Н.Доній, А.Комарова). 

Важливе місце займають дослідження в яких розглядаються споріднені проблеми: розвитку дитячої самосвідомості (Б.Ананьєв, Л.Божович), виконання суспільного обов’язку школярами (Л.Айунц), основи формування моральних переконань учнів та їх зв’язок з дисципліною і поведінкою (А.Бардіан, О.Рута, В.Маліованов),  психологічні закономірності розвитку моральних переконань у дітей різного віку (М.Боришевський), усвідомлення морально-психологічних якостей школярами різного віку (А.Гуркіна, Т.Рубцова),  формування моральних почуттів (А.Ковальов) і морально-етичних понять (І.Краснобаєв), засвоєння моральних норм школярами (І.Підберезін, Ю.Приходько). 

Водночас проблема формування психологічної культури дівчат-підлітків як така, так і в умовах позашкільного навчального закладу ще не була предметом спеціальних досліджень.

Актуальність теми дослідження полягає у необхідності виявлення тенденцій і факторів розвитку психологічної культури у сучасних дівчат-підлітків та створенні на їх основі відповідної технології, яка буде сприяти позитивним змінам у їхньому особистісному розвитку та соціалізації і може бути впроваджена у гуртковій роботі в умовах позашкільного навчального закладу.

Актуальність проблеми, її недостатня теоретична, методична і практична розробленість зумовили вибір теми дослідження: “Формування психологічної культури дівчат-підлітків в умовах позашкільного навчального закладу”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дослідження виконано згідно з планом виконання Національної програми “Діти України” у Центральному інституті післядипломної педагогічної освіти АПН України (РК 0103 U 003846).

Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради  Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти АПН України (протокол № 9 від 27.11.2002р.). Тему дисертації зареєстровано Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології АПН України (протокол № 1 від 28.01.2003р.)

Об’єкт дослідження: психологічна культура підлітків як складова їх особистісного розвитку.

Предмет дослідження: процес формування психологічної культури дівчат-підлітків у позашкільному навчальному закладі.

Мета дослідження:  теоретично обґрунтувати, розробити та експериментально перевірити технологію (зміст, програму та форми) роботи практичного психолога з формування психологічної культури дівчат-підлітків в умовах позашкільного навчального закладу. 

У своєму дослідженні ми виходили з припущення, що оптимізувати процес особистісного розвитку та соціалізації дівчат-підлітків можна шляхом введення у гурткову діяльність позашкільних навчальних закладів освіти технології формування психологічної культури.

Загальна логіка дослідження відображена у сукупності теоретичних і практичних завдань:

1. Здійснити теоретичний аналіз проблем особистісного розвитку, соціалізації та формування психологічної культури дівчат-підлітків. 

2. Розробити модель психологічної культури дівчат-підлітків та визначити методичну базу її дослідження.

3. Виявити тенденції розвитку і чинники формування психологічної культури дівчат-підлітків.

4. Розробити та апробувати технологію (зміст, програму та форми роботи) формування психологічної культури дівчат-підлітків в умовах позашкільного навчального закладу. 


Теоретико-методологічною основою дослідження  виступили: основні положення вікової психології про закономірності формування особистості, про структуру особистості та її взаємозв’язок з діяльністю (Г.Костюк, С.Максименко, С.Рубінштейн та ін.), принцип системного підходу в психології (П.Анохін, О.Леонтьєв, В.Семиченко), концепції формування культури особистості (І.Зязюн, М.Каган В.Танасійчук, І.Чорний), принцип індивідуальної варіабельності поведінки залежно від статі (Б.Ананьєв, І.Кон та ін.), принципи особистісного підходу, суб’єкт-суб’єктної взаємодії та продуктивності спілкування (К.Абульханова-Славська, О.Бодальов, О.Бондарчук, В.Москаленко, В.Семиченко, Н.Чепелєва та ін.), ідеї провідних психологів про інтегративні характеристики особистості (Б.Ананьєв, Л.Божович, В.Мясищев, В.Мерлін, С.Рубинштейн та ін.), морально-ціннісні орієнтації особистості (І.Бех, М.Боришевський, О.Киричук), активні методи навчання (О.Анісімов, В.Дудченко, Ю.Ємельянов, Л.Петровська та ін.), зміст і форми соціально-психологічної роботи з дівчатами (Т.Бєлавіна, Е.Драніщева, І.Звєрєва, Г.Лактіонова).

Методи дослідження: теоретичний аналіз вітчизняних і зарубіжних наукових джерел, що дозволив виявити, узагальнити і систематизувати різноманітні підходи і практичний досвід з проблеми дослідження; теоретичне моделювання, що забезпечило розробку моделі психологічної культури; бесіда, інтерв’ю, опитування, анкетування, психологічне тестування, спостереження, самооцінювання, на основі яких проаналізовано особливості розвитку психологічної культури підлітків та доведено ефективність формуючого експерименту; математичні методи обробки даних – для узгодження і доведення значущості отриманих результатів. Математична обробка результатів здійснювалася за допомогою комп’ютерного пакету статистичних програм SPSS (версія 10).

Організація дослідження. Дослідження здійснювалось у три етапи протягом 1998-2004 рр. 

На першому етапі (1998-1999 рр.) вивчався стан розробки визначеної проблеми в її теоретичному та прикладному аспектах. Висунуто загальну гіпотезу, сформульовано об’єкт, предмет, мету і завдання, визначено програму і методичну базу дослідження, теоретично обґрунтовано сутність поняття “психологічна культура дівчини-підлітка”, визначено його зміст і структуру. 

На другому етапі (2000-2002 рр.) проведено констатуючий експеримент з метою визначення рівнів сформованості психологічної культури дівчат-підлітків, які відвідують загальноосвітній та позашкільний навчальні заклади; розроблено та апробовано технологію формування психологічної культури дівчат-підлітків. 

На третьому етапі (2003-2004рр.) проаналізовано матеріали формуючого експерименту, узагальнено їх результати, оформлено  дисертаційну роботу.

Експериментальна база дослідження. Констатуючий експеримент проводився в загальноосвітніх навчальних закладах (№ 16, №20, №170 м.Києв). Експериментальна робота здійснювалась на базі Дитячого оздоровчо-екологічного центру Оболонського району м. Києва. Експериментом були охоплені 306 підлітків (236 дівчат та 70 хлопців) зі середніх загальноосвітніх шкіл і 336 підлітків (256 дівчат та 80 хлопців), які відвідували гуртки позашкільної установи, а також їхні батьки (168 жінок та 153 чоловіки). 

Наукова новизна та теоретичне значення роботи полягає в тому, що вперше уточнено зміст поняття “психологічна культура дівчат-підлітків”, визначено складові та розроблено модель психологічної культури дівчат-підлітків; обґрунтовано рівні сформованості, визначено методичну базу діагностування складових психологічної культури; виявлено типи психологічної культури дівчат-підлітків; подальший розвиток отримала система роботи практичного психолога з дівчатами-підлітками в умовах позашкільного навчального закладу.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що розроблено та експериментально перевірено комплекс методик діагностування психологічної культури дівчат-підлітків, який може бути використаний в роботі практичних психологів, керівників гуртків; визначена та запропонована до реалізації технологія формування психологічної культури дівчат-підлітків, яка може використовуватися як у позашкільних установах, так і у інших закладах освіти (школах, гімназіях, ліцеях, коледжах тощо). 

Матеріали дослідження впроваджені у практику Київського дитячого оздоровчо-екологічного центру (дов. №20 від 13. 03. 2003 р.), Науково-методичного центру середньої освіти м. Києва (дов. №14/18.1–221 від 18.03 2004р.), Центрального інституту післядипломної педагогічної освіти АПН України (дов. № 10 від 3. 09. 2004 р.), Миколаївського обласного еколого-натуралістичного центру учнівської молоді (дов. № 40 від 12.03.2004р.), Кагарлицького міжшкільного навчально-виробничого комбінату (дов. № 18 від 18 березня 2004 р.), Ялтинської  загальноосвітньої школи №3 (дов.12/03 від 5.10.2001р.), Хмельницького вищого професійного училища №25 (дов. №01–024–191 від 24.05. 2002р.).

Особистий внесок автора у роботах, виконаних у співавторстві, містить розробку комплексу методичних матеріалів, що забезпечують впровадження гендерного підходу у практику післядипломної педагогічної освіти.
Надійність і вірогідність наукових результатів дослідження забезпечується методологічним обґрунтуванням його вихідних позицій; використанням  сукупності взаємоузгоджених і взаємодоповнюючих психодіагностичних методів; кількісним і якісним аналізом значного обсягу теоретичного і емпіричного матеріалу; репрезентативністю вибірки та адекватним використанням кількісних та якісних методів аналізу даних; позитивними результатами формуючого експерименту.

Апробація результатів роботи. Основні результати дисертаційного дослідження  доповідалися та обговорювалися на Міжнародних науково-практичних конференціях “Формування, збереження і зміцнення здоров’я підростаючого покоління як обов’язковий компонент системи національної освіти” (Дніпропетровськ, 1996 р.), “Новації в соціальній роботі: теорія, практика, навчання” (м. Київ, 1999 р.), “Мова символів – мова вічності” (Київ, 2001р.); на Всеукраїнських науково-практичних конференціях “Проблеми соціалізації дівчат-підлітків в умовах великого міста” (Київ, 1999р.), “Проблеми адаптації студентів до навчання  за умов фахової ступеневої підготовки” (Хмельницький, 2002 р.), “Проблеми девіантної поведінки: історія, теорія, практика” (Київ, 2002 р.), “Післядипломна педагогічна освіта: стан, проблеми та перспективи розвитку” (Харків–Київ, 2004 р.), “Професіоналізм педагога. Проективна педагогіка: питання теорії та практики” (Ялта, 2004 р.); на Всеукраїнській науково-методичній конференції “Цільове управління підвищенням професійної компетентності педагога” (Євпаторія, 2002 р.); на міських конференціях практичних психологів “Психологічні проблеми сьогодення: екологія душі” (Київ, 1998р.), “Сучасні напрямки психологічного консультування в системі освіти” (Київ, 2001р.); на Всеукраїнських науково-практичних семінарах “Проблеми розвитку дошкільної освіти в регіоні” (Хмельницький, 2002 р.), “Гендерна просвіта в системі підвищення кваліфікації резерву закладів освіти України” (Севастополь, 2003 р., Одеса, 2004 р.); на звітних конференціях та засіданнях кафедри психології Центрального інституту післядипломної  педагогічної освіти АПН України (2002-2003 рр.).

Основні результати дисертаційного дослідження викладено в 13 публікаціях, із них 11 одноосібних, з яких 4 – у фахових наукових виданнях. 

Структура дисертації складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації становить 223 сторінки, у тому числі 176 сторінок основної частини; текст дисертації містить 16 таблиць, 3 рисунки. Список використаних джерел містить 228 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено об’єкт, предмет, мету, гіпотезу та завдання дослідження, висвітлено методи, розкрито наукову новизну і практичну значущість дослідження, подано дані щодо апробації і впровадження результатів.

У першому розділі “Теоретико-методологічні основи дослідження психологічної культури дівчат-підлітків” проведено огляд психолого-педагогічної літератури. Визначено основні проблеми особистісного розвитку та соціалізації підлітків залежно від статі; проведено аналіз робіт щодо змісту психологічної культури та її ролі у процесі особистісного розвитку підлітків, специфіки психологічної культури дівчат-підлітків; обґрунтовано та побудовано концептуальну модель психологічної культури, що впливає на процес  особистісного розвитку і соціалізації дівчат-підлітків.

 Дослідження науковців свідчать, що знання про психологічні особливості  дівчат-підлітків у практиці сучасної школи або слабо використовуються, або ігноруються (І.Кон, Т.Гурлєва, Г.Лактіонова, Л.Тимошенко). Хоча останнім часом кількість науковців, які враховують гендерний аспект у вихованні молоді, збільшилась, проте спеціалістів, що займаються питаннями формування психологічної культури дівчат-підлітків, недостатньо. 

Особистісний розвиток та соціалізація дівчат-підлітків тісно пов’язані із засвоєнням норм, традицій, морально-ціннісних якостей, які напрацьовані у суспільстві. Однак у сучасній психології не існує єдиної теорії статево-рольової соціалізації. Натомість, науковці (Т.Рєпіна, Н.Смелзер, С.Єніколопов, М.Дворянчиков) виділяють різні напрями дослідження механізмів статево-рольової соціалізації: традиційну психоаналітичну концепцію (З.Фрейд), де головна роль надається біологічному фактору та процесу ідентифікації дитини з батьками; теорію соціального научіння та теорію моделювання, в основі яких лежить модифікований принцип біхевіоризму – принцип причинної обумовленості (А.Бандура, Г.Біллер, Р.Кен, Л.Сербін, Р.Уолтерс та ін.); теорію когнітивного розвитку з пріоритетом пізнавальної інформації, яку дитина отримує від дорослого (Л.Колберг); напрям нової психології статі  (С.Бісарі, Дж. Гарвей, Є.Маккобі, Дж.Джаклін, K.О’Лері, Р.Keнi), де основну роль приписують соціальним очікуванням суспільства, що виникають відповідно до конкретної соціально-культурної матриці і знаходять своє відображення у процесі виховання. 

На підставі проведеного теоретичного аналізу зроблено висновок про те, що результатом соціалізації є привласнення як загальної культури, так і психологічної культури як важливої її складової. Рівень сформованості психологічної культури є важливим показником, що впливає на особистісний розвиток дівчат-підлітків. Про це наголошують у своїх дослідженнях як вітчизняні, так і зарубіжні науковці: М.Боришевський, В.Войтко, Т.Говорун, Т.Драгунова, Т.Кириліна, Я.Корчак, Л.Колмогорова, В.Семиченко, В.Собкін, В.Сухомлинський, О.Федорова, Г.Хрипкова, Н.В.Чепелєва, О.Хухлаєва. 

Уточнено визначення загальної (О.Мотков, О.Бодальов, А.Осипова) та професійної (Г.Балл, В.Войтко, Я.Коломінський, Л.Колмогорова, С.Мартиненко, В.Рибалка, Н.Чепелєва та ін.) психологічної культури. На думку групи авторів (Т.Кириліної, О.Хухлаєвої, О.Федорової), які займались проблемами особистісного становлення підлітків,  основу психологічної культури становлять знання про себе, можливості програмувати і розумно здійснювати свою життєву програму. 

На основі цього можна зазначити, що у теоретичному аспекті психологічна культура – це цілісна система психологічних знань, умінь і навичок, які допомагають людині розкрити власні та  зрозуміти особистісні якості інших осіб у процесі міжособистісних та партнерських відносин, викликають інтерес та бажання до навчання, допомагають бути стриманими, толерантними, виваженими. У практичному аспекті  під психологічною культурою особистості підлітка розуміється складне системне утворення, яке, виступаючи як результат інтеграції мотиваційно-потребового, інтелектуально-почуттєвого та поведінково-вольового  компонентів, надалі визначає якість їх перебігу і забезпечує: адекватне сприймання оточуючих і самосприймання; доцільність емоційного реагування на внутрішні та зовнішні чинники; оптимальність поведінки та вчинків, відповідно до зовнішніх та внутрішніх обставин життєдіяльності. 

Отже, психологічна культура дівчини-підлітка – це інтегративна складова особистості, що нерозривно пов’язана з розвитком її загальної культури (як інтеграція духовних цінностей, зразків поведінки тощо),  об’єднує у собі знання про оптимальні способи міжособистої взаємодії, характеризує особистість як гармонійно спрямовану, мотиваційно адекватну, орієнтовану на соціально цінні  морально-психологічні  якості суспільства, забезпечує емоційну врівноваженість, соціально-рольову ідентифікацію, здатність до соціальної саморегуляції, особистісного самоуправління, діяльнісної саморегуляції. 

Орієнтиром для організації відповідної навчально-виховної роботи є науково визначена та методично обґрунтована концептуальна модель психологічної культури, яка містить такі складові: мотиваційно-потребову, інтелектуально-почуттєву та поведінково-вольову. Визначені складові психологічної культури та рівні їх сформованості (високий, середній, низький). До високого рівня належать дівчата, у яких переважають показники оптимальної сформованості складових психологічної культури. Вони в цілому адаптовані до соціуму, характеризуються розвиненою моральною, емоційною, інтелектуальною сферами, адекватним рівнем самоповаги та соціальною адаптованістю. Їх ознаками є: незалежність, впевненість у собі, комунікативність. Вони мають високий рівень соціальної і діяльнісної саморегуляції, особистісного самоуправління. До середнього рівня належать дівчата, у яких показники відходять від оптимуму. Такі дівчата не завжди мають стійку активну життєву позицію, наявні резервні сили для того, щоб справитись з негативними ситуаціями. Вони відрізняються завищеним або заниженим рівнем самоповаги, що проявляється у самовпевненості, здатності виявляти ознаки демонстративності, суперництва. Їх поведінкова сфера іноді характеризується неврівноваженістю, прагненням бути кращою (або непомітною), що іноді призводить до невідповідності рівня домагань реальним можливостям та може сприяти виникненню неадекватної поведінки. До низького рівня віднесено дівчат, у яких виявляється явна дисгармонія соціальної поведінки. Для них характерний недостатній розвиток  мотиваційно-потребової, інтелектуально-почуттєвої та  поведінково-вольової сфер. Вони погано ідуть на контакт, мають установки, які негативно позначаються на визначенні життєвої перспективи. Вони бувають або агресивні, або пасивні, схильні до конкурентних дій, дотримуються неефективних дій у конфліктних ситуаціях, поводять себе неконгруентно, мають негнучкі поведінкові стереотипи, переважання екстернального локусу контролю, недостатню самокритичність. 

У другому розділі “Емпіричне дослідження компонентів психологічної культури дівчат-підлітків” представлено комплекс методик і програму емпіричного дослідження відповідних компонентів; розглянуто чинники, що впливають на формування психологічної культури підлітків; висвітлено результати дослідження рівнів сформованості складових психологічної культури дівчат-підлітків, які відвідують позашкільний навчальний заклад та порівняно з результатами дівчат-підлітків, які відвідують тільки загальноосвітній навчальний заклад; виокремлено типи психологічної культури дівчат-підлітків; визначено значущі риси особистості, які обирають батьки під час виховання дітей, що, у свою чергу, сприяє або заважає формуванню психологічної культури дівчат-підлітків. 

Дане емпіричне дослідження проходило у три етапи.

На першому етапі здійснювалось дослідження зовнішніх та внутрішніх чинників, що впливають на формування психологічної культури підлітків. До нього було залучено школярів загальноосвітнього навчального закладу (ЗНЗ) – 150 підлітків (80 дівчат, 70 хлопців) та підлітків, що відвідують позашкільну установу Дитячого оздоровчо-екологічного центру (ДОЕЦ) м. Києва – 168 підлітків (88 дівчат та 80 хлопців). 

Внутрішні чинники досліджувались на основі анкети “Життєві цінності підлітків при досягненні успіху”, зовнішні – модифікованої анкети “Родинно-сімейне виховання школярів” Ю.Почковського та І.Корнієнка, паралельно  використовувались і інші методи (бесіда, спостереження, проективні методики). Відмічено гендерні розбіжності інтересів та запитів підлітків: хлопці більше невпевнені та незадоволені собою, тому схильні застрягати на власних потребах, а дівчата віддають перевагу питанням взаєморозуміння, спілкування, спрямовані на справу. Отримані результати дали змогу уточнити показники розвитку психологічної культури та сфокусувати своє дослідження саме на проблемах розвитку дівчат-підлітків. 

На другому етапі здійснювалось дослідження рівнів сформованості складових психологічної культури у дівчат-школярок та дівчат-гуртківок. На основі отриманих результатів визначено узагальнені інтегральні показники та досліджено структурні особливості психологічної культури дівчат-підлітків, як індивідуальні, так і загальні, виділено типи психологічної культури. 

На даному етапі у дослідженні брали участь тільки дівчата-підлітки віком 11- 13 років. Було виділено 2 групи учасників експерименту: І група – дівчата-школярки загальноосвітнього навчального закладу (ЗНЗ) – 156 осіб, ІІ група – це дівчата, що відвідують позашкільний навчальний заклад – Дитячий оздоровчо-екологічний центр (ДОЕЦ) м. Києва – 168 осіб. 

Сформованість психологічної культури дівчат-підлітків визначалася за кожним компонентом окремо, відповідно до встановлених показників. Показниками сформованості мотиваційно-потребового компоненту вважалися: 1) гармонійна структура загальної спрямованості  особистості у дівчат-підлітків; 2) наявність мотиваційної адекватності дівчат-підлітків до умов навколишнього середовища; 3) розуміння сутності, наявність та бажання наслідувати соціально цінні якості, що прийняті в гуманістичному суспільстві. В основу оцінки розвитку інтелектуально-почуттєвого компоненту  було закладено такі показники: 1) соціально-рольові ідентифікації за базовими соціальними показниками; 2) орієнтації на морально-психологічні якості; 3) стабільність емоційної сфери, спрямованої на розвиток врівноваженості, толерантності, стриманості. Показниками сформованості поведінково-вольового компоненту визначено здатність: 1) до соціальної саморегуляції; 2) до особистісного самоуправління; 3) до діяльнісної саморегуляції. Отримані результати надали можливість порівняти показники сформованості психологічної культури у групах  дівчат-школярок та дівчат-гуртківок і зробити певні підсумки. Виявлено, що всі три компоненти психологічної культури дівчат-підлітків вимагають подальшого розвитку.

Так, щодо сформованості мотиваційно-потребового компоненту: у групі ЗНЗ переважна більшість дівчат з вираженою диспропорцію структури загальної спрямованості особистості, де переважає спрямованість на себе, власне благополуччя (41,6 %), та з високою мотиваційною  адекватністю (53,4 %) –  здатних відстоювати свої інтереси, бажання, принципи; у групі ДОЕЦ  більше дівчат з  гармонійно вираженою структурою (39,8 %), проте мотиваційно адекватних набагато менше (23, 8%). Низькими є показники розуміння сутності, наявності та бажання наслідувати соціально цінні якості.


Щодо інтелектуально-почуттєвого компоненту: частка дівчат-підлітків, здатних до соціально-рольової ідентифікації за базовими соціальними показниками, невелика (ЗНЗ – 34,7 %, ДОЕЦ – 23,3 %); дівчат, орієнтованих на морально-психологічні якості, ще нижча (ЗНЗ – 11,5 %, ДОЕЦ – 13,1 %); показники емоційного розвитку вказують, що дівчат стабільних, емоційно врівноважених в обох групах мало (ЗНЗ – 24,3 %, ДОЕЦ – 7, 6 %), тоді як емоційно нестабільних, тривожних, з наявністю стресу, значно більше (ЗНЗ – 57,7 %, ДОЕЦ – 65, 0 %). 

Щодо сформованості поведінково-вольового компоненту психологічної культури – частка дівчат, здатних до соціальної саморегуляції, у ЗНЗ – 29,0 %, у ДОЕЦ – 14,3 %, тоді як кількість дівчат, які не здатні до соціальної саморегуляції, значно вища (ЗНЗ – 34,4 %, ДОЕЦ – 65,2 %). Здатних до особистісного самоуправління серед дівчат-школярок знову більше (28,0 %), ніж серед дівчат-гуртківок (18,4 %), проте осіб з утрудненнями в особистісній саморегуляції серед дівчат-гуртківок помітно більше (54,0 %), ніж серед дівчат-школярок (39,7 %). 

Отримані результати висвітлили проблеми дівчат-підлітків і довели, що цілеспрямованої систематичної роботи вимагають обидві категорії досліджуваних, але у дівчат, що відвідують гуртки позашкільного навчального закладу, є більше актуальних проблем, що вказує на необхідність надання їм відповідної психологічної допомоги. 
Виділено 27 варіантів структури психологічної культури, залежно від співвідношення рівнів сформованості її компонентів. За спільними ознаками їх було об’єднано у десять типів  психологічної культури: низький, недосконалий,  посередній, початковий, перехідний, задовільний, перспективний, сталий, продуктивний, досконалий. Проведено порівняльний аналіз результатів, який наочно вказує, що досконалий тип психологічної культури  відсутній у дівчат обох груп; продуктивний виявлено у незначної кількості дівчат у групі ЗНЗ – 3 особи  (2,0 %), у ДОЕЦ – 2 особи (1,2 %); сталий – у 23 осіб (14,7 %) ЗНЗ та у 5 осіб (3,0 %)  ДОЕЦ; перспективний – не виявлено в жодній із груп; перехідний –  у 12 осіб (7,6 %) ЗНЗ та у 11осіб (6,5 %) ДОЕЦ; задовільний – у 47 осіб (30,2 %) ЗНЗ і у 34 осіб (20,2 %) ДОЕЦ;  початковий – у 52 осіб (33,3 %) ЗНЗ та у 74 осіб (44,0%) ДОЕЦ;   посередній – по 1 особі (0,6 %) у ЗНЗ та ДОЕЦ; недосконалий – у 18 осіб (11,6%) ЗНЗ та у 32 осіб (19,1%) ДОЕЦ; низький – у 9 дівчат (5,4 %) ДОЕЦ. 

На третьому етапі проводилась робота з батьками. Збір фактичних даних через опитування здійснювався на вибірці  батьків дітей, які відвідують  гуртки позашкільного закладу освіти (168 жінок та 153 чоловіків). Визначено зв’язок між значущими рисами особистості, яким віддають перевагу батьки у вихованні, і рівнями розвитку психологічної культури дівчат-підлітків.
Таким чином, проведене експериментальне дослідження дало можливість виявити ряд проблем особистісного  розвитку та соціалізації дівчат-підлітків, які вимагають негайного вирішення. 

У ІІІ розділі “Зміст і психологічні умови формування психологічної культури дівчат підлітків” розкрито специфіку позашкільних навчальних закладів, подано відповідну технологію (розкрито зміст, програму, форми роботи), представлено аналіз ефективності її впровадження.

Показано, що у багатьох позашкільних установах України сьогодні ведуться пошуки нового змісту освіти, педагогічних технологій, відбувається глибоке осмислення інноваційних процесів, надається допомога підліткам для саморозвитку. Однак назріла потреба надання підліткам психологічних знань, умінь та навичок. Дослідники даної проблеми  виявили організаційно-педагогічні умови, що є привабливими для підлітків у позашкільній роботі: добровільність і свобода вибору гуртка; вільний перехід з одного гуртка до іншого; заняття улюбленою для підлітка справою; наявність постійного приміщення для занять і відповідної матеріально-технічної бази (В.Панок, В.Рибалка, О.Сухомлинська, Т.Сущенко тощо). Осередком, у якому здійснено дослідження дітей підліткового віку, став Дитячий оздоровчо-екологічний центр (ДОЕЦ). ДОЕЦ – це позашкільний навчальний заклад, головним завданням якого є формування культури здорового способу життя у дітей та підлітків. Підлітковий вік характеризується необхідністю спілкування з однолітками. Саме таке спілкування відбувається у позашкільних екологічних закладах, де є гуртки психологічного спрямування. Найчастіше підлітки приходять у такі групи отримати відповіді на проблемні запитання (відносно себе, свого характеру, особистісних якостей) або розібратися у складних життєвих ситуаціях, стосунках з батьками, друзями, учителями. Такі підлітки потребують допомоги та психологічної підтримки дорослих. 

У формуючому експерименті брали участь 168 дівчат-гуртківців, тих самих, що залучалися до констатуючого експерименту. Це дало можливість простежити зміни, що відбуваються під впливом запропонованої технології, та порівняти їх з показниками дівчат, які не брали участь у експерименті (ЗНЗ) і таким чином виступили контрольною групою.

Технологія формування психологічної культури дівчат-підлітків охоплює широкий спектр форм і видів практичної діяльності, який містить елементи психологічної діагностики, психологічної просвіти, психологічного тренінгу, індивідуального та групового консультування. Концептуальною ідеєю побудови програми для роботи з дівчатами-підлітками щодо формування психологічної культури стала концептуальна модель привласнення психологічних знань В.А.Семиченко, згідно з якою відбувається  поступове оволодіння психологічними знаннями та навичками, які складають психологічну культуру особистості. Виходячи з цієї моделі, нами запропоновано адаптовану програму формування психологічної культури дівчини-підлітка. 

Запропонована програма, реалізується у курсі “Психологічна культура особистості” і містить чотири етапи:  І етап – мотивуючий; ІІ етап – ознайомчий; ІІІ етап – інтегруючий; ІV етап – стратегічний. 

На мотивуючому етапі основним завданням було створення гуртків психологічного профілю, ознайомлення з формами та змістом занять: формування груп; створення довірливого стилю спілкування; установка на активну участь у тому, що відбувається, подолання бар’єру відчуженості, входження в групу. На ознайомчому етапі під час реалізації основної частини курсу “Психологічна культура особистості” вирішуються такі проблеми: оволодіння окремими поняттями та знаннями з психології; усвідомлення психологічних знань у повсякденних життєвих ситуаціях; набуття комунікативних умінь та навичок на основі поглибленого розуміння психології власної та інших; корекція власного характеру, поведінки, згідно з цінностями та метою життєвої програми; здатність приймати морально виважені самостійні рішення у складних ситуаціях; самоуправління на основі поточної життєдіяльності; стратегічне життєве самовизначення. На інтегруючому етапі проводився тренінг. Під час проведення тренінгової роботи дівчата поступово визначали свою статеву ідентичність, освоювали різні соціальні ролі. Завдання тренінгу: ознайомити підлітків з поняттям “культура” та ”культура особистості”, критеріями та соціальними проявами культури особистості, показати значення культури поведінки під час взаємодії з людьми, а також в різних сферах життя; навчити дівчат конкретним прийомам, що дадуть змогу розвити у себе якості безконфліктної, культурної особистості; розвивати уяву, здатність до емпатії, співпереживання та співчуття, гідність та навички самопізнання у міжособистісних стосунках. Завдяки практичним заняттям дівчата отримували досвід,  необхідний у повсякденному житті. Відбувалося поступове усвідомлення, що кожна людина – індивідуальність. Для того, щоб пізнати іншу людину, необхідно володіти прийомами визначення нових граней її неповторності, ставитись до інших людей без упереджень, з взаєморозумінням та повагою. Четвертий етап – стратегічний – систематизує отримані знання і практичний досвід по формуванню психологічної культури та стає передумовою окреслення плану і програми життєвого самовизначення кожної дівчини.

Порівняльний аналіз результатів, отриманих до і після проведення формуючого експерименту, засвідчив його ефективність. Відмічено такі зміни. В мотиваційно-потребовому компоненті збільшилась кількість осіб з гармонійною структурою загальної спрямованості (що належать до високого рівня) в обох групах: КГ – на 2,2%, ЕГ – на 2,4 %, але кількість мотиваційно-адекватних дівчат у КГ зменшилась на 0,8 %, а у ЕГ збільшилась на 19,6 %. Кількість дівчат, здатних диференціювати соціально цінні якості, збільшилась: у КГ– на 5,1 %, у ЕГ – на 24,4 %. В інтелектуально-почуттєвому компоненті у дівчат КГ відбулося зниження кількісних показників на 2,6 %, у ЕГ кількість дівчат, здатних до соціально-рольової ідентифікації (що належать до високого рівня), підвищилась на 15,4 %; орієнтація на морально-психологічні якості у КГ  залишилась без змін, тоді як у ЕГ поліпшилася на 8,3 %; частка дівчат з високим емоційним розвитком у КГ дещо знизилась (на 0,6 %), а у ЕГ зросла на 20,3 %, дівчата стали помітно більш виваженими, стриманими, толерантними у ставленні одна до одної. В поведінково-вольовому компоненті  частка дівчат-підлітків, здатних до соціальної саморегуляції, у КГ не змінилась, у ЕГ – збільшилась на 26,0 %; щодо здатності до стратегічного самоуправління – відмічено тенденцію до підвищення: у КГ – на 3,5 %, в ЕГ – на 14,0 %; встановлено тенденцію до певного зростання рівня діяльнісної саморегуляції дівчат-підлітків КГ– на 1,8%, ЕГ – на 2,7 %.

Відбулися позитивні зміни і в типах психологічної культури (див. табл.).

Зміни виявилися у збільшенні кількості дівчат-підлітків експериментальної групи з досконалим (на 2,4%), продуктивним (на 6,5%),  сталим (на 29,7 %), задовільним (на 25,0%), перехідним (на 1,7%), перспективним (на 1,2%) та зниження кількості осіб із низьким (на 5,4%), недосконалим (на 18,5%), початковим (на 38,6%), посереднім (на 0,6%)  типами психологічної культури. Відмінність в кількісних даних до та після проведення емпіричного дослідження підтверджена за φ*– критерієм Фішера.

Таблиця 

Типи психологічної культури (ПК) дівчат-підлітків

	№ п/п
	Типи психологічної культури
	 Усереднені показники 
	Показники типів ПК
	Показники типів ПК

	
	
	
	Вихідний зріз
	Прикінцевий зріз

	
	
	
	Контр. Гр.
	Експ.Гр.
	Контр. Гр.
	Експ.Гр.

	
	
	
	Кількість 
	%
	Кількість
	%
	Кількість
	%
	Кількість
	%

	1.
	Низький
	1,0 
	–
	– 
	9
	5,4
	3
	2,0
	– 
	–

	2.
	Недосконалий
	1,3 
	18
	11,6
	32
	19,1
	2
	1,3
	1 
	0,6

	3.
	Посередній
	1,7 
	1
	0,6
	1
	0,6
	– 
	–   
	– 
	–

	4.
	Початковий
	1,7 
	52
	33,3
	74
	44,0
	52
	33,3
	9
	5,4

	5.
	Перехідний
	2,0 
	47
	30,2
	11
	6,5
	74
	47,4
	8
	4,8

	6.
	Задовільний
	2,0 
	12
	7,6
	34
	20,2
	6
	3,8
	76
	45,2

	7.
	Перспективний
	2,3  
	–
	–
	–
	–
	1
	0,6
	2
	1,2

	8.
	Сталий
	2,3 
	23
	14,7
	5
	3,0
	18
	11,6
	55
	32,7

	9.
	Продуктивний
	2,7 
	3
	2,0
	2
	1,2
	– 
	– 
	13
	7,7

	10.
	Досконалий
	3,0 
	–
	–
	–
	–
	–
	–
	4
	2,4


Отже, порівняльний аналіз складових розвитку психологічної культури дівчат-підлітків експериментальної та контрольної груп, перевірка емпіричних даних математичними методами, позитивні зміни рівнів розвитку і структури психологічної культури загалом свідчать про ефективність реалізованої технології. 

Основні результати дослідження узагальнені  у висновках:

1. Здійснено теоретичний аналіз проблем соціалізації та особистісного розвитку підлітків залежно від статі: проаналізовано та систематизовано різноманітні теоретичні підходи та узагальнено основні проблеми щодо становища підлітків у сучасному суспільстві, визначено необхідність гендерного підходу до виховання, соціалізації та особистісного розвитку дівчат-підлітків. Підтверджено особливу актуальність формування у дівчат-підлітків психологічної культури, що сприятиме поліпшенню загальної культури. Доведено недостатню розробленість проблеми, відсутність  спеціальних технологій (зміст, програми, форми роботи) підвищення психологічної культури дівчат-підлітків. Виявлено основні напрями надання психологічної допомоги дівчатам-підліткам, а саме: оптимізація мотиваційно-потребової сфери, надання психологічних знань, формування навичок і вмінь соціальної взаємодії, корекція життєвих планів і намірів тощо. Доведено доцільність об’єднання різних напрямів роботи з дівчатами - підлітками на основі системоутворюючого поняття психологічної культури. 

2. Визначено, що у роботі з дівчатами необхідно враховувати: ступінь соціалізації їх у суспільстві; соціальну ідентичність, яка характеризує суто жіночі психологічні якості, що мають емоційно-альтруїстичне забарвлення; гендерні ролі, які виконують дівчата у соціумі, обумовлені статево-рольовою диференціацією; стереотипи поведінки, прояви яких, з одного боку, безпосередньо впливають на вчинки дівчат-підлітків, а з іншого – будь-яке відхилення від прийнятих стереотипів поведінки призводить до зовнішніх конфліктів та внутрішніх розладів особистості, веде до соціальної дезадаптації, важковиховуваності тощо; маскулінність/фемінність – характеристики, які дають нормативні уявлення про соматичні, психічні і поведінкові властивості статі. 

3. Визначено поняття психологічної культури як важливої складової  загальної людської культури, взаємозв’язку між внутрішнім психічним світом особистості та світом зовнішнім, предметним і соціальним. Психологічна культура – це не лише цілісна система психологічних знань, умінь і навичок, яка допомагає розкрити власні, зрозуміти особистісні якості інших у процесі спілкування, міжособистісних та партнерських відносинах. Під психологічною культурою розуміється складне системне утворення, яке, виступаючи як результат інтеграції  когнітивних, афективних, поведінкових  компонентів особистості, надалі визначає якість їх перебігу і забезпечує: адекватне сприймання оточуючих і самосприймання; доцільність емоційного реагування на внутрішні та зовнішні чинники; оптимальність поведінки та вчинків відповідно до зовнішніх та внутрішніх обставин життєдіяльності. 

Психологічна культура дівчат-підлітків нерозривно пов’язана з розвитком їх загальної культури (як інтеграція духовних цінностей, зразків поведінки тощо), об’єднує у собі знання про оптимальні способи міжособистої взаємодії, характеризує особистість як гармонійну, мотиваційно адекватну, орієнтовану на соціально цінні та морально-психологічні  якості, що відповідають цінностям гуманістичного суспільства (доброта, щедрість, щирість, дружелюбність, справедливість, кмітливість, працьовитість, самостійність, турботливість, організованість), здатність до емоційної виваженості, соціально-рольової ідентифікації, соціальної саморегуляції, особистісного самоуправління, діяльнісної саморегуляції. 

4. Розроблено модель психологічної культури дівчат-підлітків як складної динамічної системи, що містить мотиваційно-потребовий, інтелектуально-почуттєвий й поведінково-вольовий компоненти; її змістові й структурні складові постійно й безперервно взаємодіють і при сприятливому розвиткові особистості розширюються, збагачуються, інтегруються. Визначено комплекс методик дослідження сформованості складових психологічної культури. Виокремлено рівні психологічної культури (високий, середній, низький), та визначено їх психологічні характеристики за сукупністю компонентів. На основі поєднання рівнів сформованості окремих компонентів виділено десять типів структури психологічної культури дівчат-підлітків (низький, недосконалий, посередній, початковий, перехідний, задовільний, перспективний, сталий, продуктивний, досконалий). 

5. Підтверджено, що дієвим осередком проведення виховної роботи та соціалізуючих впливів на підлітків є позашкільний навчальний заклад освіти, провідними принципами діяльності якого є індивідуалізація, добровільність, пріоритет виховання і особистісного розвитку, врахування індивідуальних інтересів, природних нахилів дітей. 

6. На підставі констатуючого експерименту виявлено тенденції розвитку психологічної культури у дівчат, що відвідують загальноосвітні навчальні заклади і позашкільний навчальний заклад. Доведено, що ряд показників характеризується недостатнім рівнем.

7. Розроблено та експериментально апробовано технологію (зміст, програма, форми роботи) формування психологічної культури дівчат-підлітків у позашкільній установі, в основі якої лежить послідовне вирішення ряду проблем: оволодіння окремими базовими поняттями та знаннями з психології; усвідомлення психологічних знань у повсякденних життєвих ситуаціях; оперування психологічними термінами шляхом екстраполяції отриманих знань; набуття комунікативних умінь та навичок на основі поглибленого розуміння психології – власної та інших; формування потреб в оптимізації процесу само-вивчення, самооцінки, самосприймання (інтроспекції, рефлексії); корекція власного характеру, поведінки, згідно з цінностями та метою життєвої програми; здатність приймати морально виважені самостійні рішення у складних ситуаціях; самоуправління на основі поточної життєдіяльності; стратегічне життєве самовизначення. 

8. За результатами формуючого експерименту виявлено: тенденцію до збільшення представленості високого і зменшення низького рівнів як більшості складових, так і психологічної культури в цілому; позитивну динаміку типів психологічної культури, що полягає у помітному зменшенні кількості дівчат з низьким, недосконалим, посереднім, початковим, перехідним типами психологічної культури та у збільшенні зі задовільним, перспективним, сталим, продуктивним, досконалим. При цьому домінуючими є задовільний та сталий типи психологічної культури дівчат-підлітків.

9. Експериментально доведено, що упровадження запропонованої  технології в навчально-виховний процес позашкільного навчального закладу, сприяє більш ефективному  формуванню психологічної культури дівчат-підлітків в спеціально створених для цього умовах.

Проведене дослідження дало змогу визначити подальші перспективи  щодо формування психологічної культури: 

· дослідження особливостей формування психологічної культури хлопців; 

· розширення вікових меж дослідження, з’ясування тенденцій розвитку психологічної культури і форм роботи з дітьми інших вікових груп;

· впровадження технології формування психологічної культури учнів в діяльність шкільних психологів;

· введення до навчальних планів факультетів підготовки майбутніх психологів вищих навчальних закладів спеціального навчального курсу “Основи формування психологічної культури на гендерній основі”;
· запровадження курсу “Формування психологічної культури підлітків” у систему післядипломної педагогічної освіти вчителів різного профілю та психологів і т.п. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Центральний інститут післядипломної педагогічної освіти АПН України. Київ. 2004.

 Дисертацію присвячено проблемі формування психологічної культури дівчат-підлітків в умовах позашкільного навчального закладу. Обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету, об’єкт, предмет, завдання дослідження, розкрито шляхи та етапи експериментального дослідження. Визначено модель психологічної культури дівчини-підлітка, що містить такі складові: мотиваційно-потребову, інтелектуально-почуттєву, поведінково-вольову. Представлено комплекс методик дослідження психологічної культури дівчат-підлітків. Висвітлено результати емпіричного дослідження складових психологічної культури (констатуючий експеримент). Розроблено і впроваджено в діяльність позашкільного навчального закладу технологію (програму, зміст і форми роботи) формування психологічної культури дівчат-підлітків. Емпіричними даними доведено ефективність проведеного формуючого експерименту. Підтверджено, що за умов цілеспрямованої систематичної роботи практичного психолога позашкільного навчального закладу за відповідною технологією підвищується рівень сформованості психологічної культури дівчат-підлітків.

Ключові слова: психологічна культура, мотиваційна адекватність, соціально-рольова ідентифікація, соціальна саморегуляція, діяльнісна саморегуляція, позашкільний навчальний заклад.

Москалёва А.С. Формирование психологической культуры девочек- подростков в условиях внешкольного учебного заведения. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Центральный институт последипломного педагогического образования АПН Украины. Киев, 2004.

Диссертация посвящена исследованию проблемы формирования психологической культуры девочек-подростков в условиях внешкольного учебного заведения. 

В диссертации даётся теоретический анализ проблемы личностного роста и социализации подростков в современном обществе. Раскрыты цель, задачи, значение формирования психологической культуры девочек- подростков в современных условиях.

В первом разделе проведен анализ научной литературы по проблеме  формирования психологической культуры девочек-подростков, с целью выявления основных тенденций  личностного развития и социализации подростков в современных условиях. Проведен теоретический  анализ работ относительно психологической культуры и её роли в процессе становления и социализации подростков и особенно девочек-подростков. Уточнено понятие психологической культуры как сложного системного образования, которое, выступая результатом интеграции когнитивных, аффективных, поведенческих компонентов личности, в последующем обозначает качество их изменения и обеспечивает: целесообразность эмоционального реагирования на внутренние и внешние факторы; оптимальность поведения и поступков относительно внешних и внутренних обстоятельств жизнедеятельности.
Методом теоретического моделирования разработана модель психологической культуры, которая состоит из трёх компонентов: мотивационно-потребностного, интеллектуально-чувственного, поведенческо-волевого. Определены уровни развития составляющих психологической культуры (высокий, средний, низкий).

Разработан и апробирован комплекс методик для диагностики психологической культуры. Определены факторы, которые влияют на формирование психологической культуры подростков. Выявлены уровни и обобщенные показатели сформированости как отдельных составляющих, так и психологической культуры в целом, особенности структуры психологической культуры девочек-подростков. На основе сочетания уровней сформированости отдельных компонентов выделены типы психологической культуры девочек-подростков (совершенный, продуктивный, стабильный, перспективный, удовлетворительный, переходный, начальный, посредственный, несовершенный, низкий).

Выявлены значимые для родителей черты личности, которым они отдают предпочтение при воспитании детей, что способствует или препятствует формированию психологической культуры девочек-подростков.

На основании  результатов, полученных на констатирующем этапе, предложена технология (содержание, программа, формы работы) формирования психологической культуры девочек-подростков в условиях внешкольного учебного заведения. В организационном плане реализация процесса формирования психологической культуры проходила в четыре этапа: первый мотивирующий, второй – ознакомительный, третий – интегрирующий, четвертый – стратегический. Реализация программы происходила на основе курса «Психологическая культура личности».

Программа формирования психологической культуры решала такие проблемы: овладение базовыми психологическими понятиями; осмысление психологических знаний через жизненные повседневные ситуации; оперирование психологическими терминами путём экстраполяции полученных психологических знаний в повседневную жизнь, в котором основное значение отводится самоанализу; умение понимать других людей, принимать каждого человека как индивидуальность с присущими ей психологическими особенностями; сформировать потребность в оптимизации процесса  в самопознании, самоизучении, самооценки, самовосприятия, усвоение приёмов самопознания (интроспекции, рефлексии); принимать морально взвешенные самостоятельные решения в сложных жизненных ситуациях и реализовать их; формирование способности к самоуправлению в зависимости от условий жизнедеятельности; осознание  ценности психологической культуры как необходимого фактора жизнедеятельности подростков; приобретение коммуникативных умений и навыков на основании углубленного понимания психологических особенностей.

Позитивные результаты формирующего эксперимента дает основание утверждать, что предложенная технология является эффективной в работе с девочками-подростками, посещающими внешкольные учебные заведения. 


Ключевые слова: психологическая культура, мотивационная адекватность, социально-ролевая идентификация, социальная саморегуляция, деятельностная саморегуляция, внешкольное учебное заведение.
ANNOTATION

A.S. Moskalyova. Formation of psychological culture of girls teen-agers in the conditions of out-of-school educational establishment. – Manuscript.

Master’s thesis for receiving psychological Master’s degree on the subject 19.00.07.-pedagogical and age psychology. Central Institute of post-graduate pedagogical education of APS of Ukraine. Kiev, 2004.

The thesis is devoted to the problem of the formation of girls teen-agers psychological culture in the conditions of out-of-school educational establishment.

The topicality of the investigation substantiated, the goal, object, subject and task of the investigation are determined, the ways and stages of experimental investigation are revealed. The model of a girl teen-agers psychological culture is determined and it’s parts are motive-needable, intellectual-notice-able and conduct-volitional.

The development of psychological culture is determined by three levels: high, middle and low. The methods of investigation of girls teen-agers psychological culture are represented here. The results of empirical investigation of components of psychological culture (statement experiment) are shown here. The technology (programme, subject and forms) of the formation of psychological culture of girls teen-agers is given here. The analysis of the effectiveness of the carried experiment is represented in the work.. It is proved that the effectiveness of the formation of psychological culture of girls teen-agers in out-of-school educational establishment is achieved by purposive systematic work.

Key words: psychological culture, motive identity, social-role identification, social self-regulation, active self-regulation, out-of-school educational establishment.
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