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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Реформування українського війська та активне співробітництво України з міжнародними системами безпеки та ООН передбачає сьогодні сформованість професійної компетентності майбутніх офіцерів Повітряних Сил Збройних Сил (ПС ЗС) України як основи успішної участі в міжнародних миротворчих операціях (ММО), а також необхідність забезпечення безпеки польотів у міжнародному повітряному просторі при проведенні спільних навчань з військовослужбовцями різних країн. Професіоналізм у володінні технічними системами вертольота, високий рівень знань і вмінь з безпеки польотів, сформованість професійно важливих якостей (ПВЯ), взаємосумісність майбутніх військових вертольотників з іноземними партнерами є показниками їх професійної компетентності, у тому числі й готовності до виконання службових обов’язків у складі міжнародних миротворчих підрозділів. У зв’язку з цим необхідно переосмислення концептуальних засад їх військово-професійної підготовки в ВВНЗ, зокрема впровадження сучасних технологій навчання технічним дисциплінам.  

До актуальних педагогічних завдань, які визначають перспективи участі українських вертольотників у ММО, відносяться: формування готовності до активної участі в них; створення системної мережі комп'ютерних навчальних програм, які б обслуговували всі етапи навчання курсантів, проходження ними військового стажування (льотної практики); зміщення акцентів у військово-професійній підготовці на формування компетентності в аспекті дотримання вимог безпеки польотів у міжнародному повітряному просторі (МПП), забезпечення злагодженості дій з військовослужбовцями інших країн тощо. 

Аналіз наукових джерел, результатів досліджень і публікацій науковців (В.С. Афанасенко, В.В. Бадрак, О.Б. Котов, М.І. Нещадим, С.І. Онищенко, Г.В. Пєвцов, Ю.Б. Ситник, Ю.В. Стасєв, В.В. Ягупов та ін.) показав, що проблема професійної підготовки фахівців для ПС ЗС України взагалі та до участі в ММО є актуальною як в теоретичному, так і в прикладному аспектах. У дисертаційних дослідженнях розкривались такі наукові аспекти організації та проведення ММО: сили та засоби в ММО: політологічний аналіз (С.О. Акулов), ефективність дії норм міжнародного гуманітарного права в їх еволюційному розвитку (В.І. Дяченко), організаційно-правові аспекти застосування підрозділів ЗС України в міжнародних миротворчих операціях (І.М. Коропатнік), обґрунтування психофізіологічних критеріїв прогнозування професійної придатності військових пілотів до участі у ММО (А.В. Швець). У наукових дослідженнях також розглядались такі проблеми навчання пілотів технічних дисциплін: формування спеціальних умінь майбутніх пілотів (В.Л. Асріян), формування теоретичних знань курсантів з безпеки польотів (Л.М. Зеленська), методики тренажерної підготовки пілотів під час тривалих перерв у польотах (Н.О. Єпіхіна), формування психологічної готовності курсантів-льотчиків (О.М. Керницький), підготовки льотчиків-інструкторів (П.М. Онипченко), контролю сформованості навичок пілотування курсантів (Д.В. Синенко) та ін.

З’ясування ж сучасного стану навчання курсантів-вертольотників основам теорії та практики безпеки польотів дозволило охарактеризувати його таким, що не в повному обсязі відповідає вимогам їх майбутньої професійної діяльності, основними причинами якого є: орієнтація у навчанні технічним дисциплінам на передачу курсантам запрограмованих знань, навичок і вмінь (ЗНУ); перевага традиційної парадигми навчання, що не враховує сучасні тенденції міжнародного військово-технічного співробітництва ЗС України та необхідності зміщення акцентів у професійній підготовці на випереджувальній освіті; недосконалість навчальних програм технічних дисциплін; недостатня практична спрямованість на майбутню діяльність у ММО; наявність слабких міжпредметних зв’язків технічних і спеціальних дисциплін; прогалини та недостатнє моделювання основних видів майбутньої діяльності курсантів-вертольотників з безпеки польотів у складі миротворчих підрозділів; наявність описово-пояснювальних і констатувальних підходів на вирішальних етапах навчання курсантів на старших курсах; наявність недоліків у плануванні льотної практики в авіаційних частинах, де недостатньо враховується майбутня миротворча діяльність вертольотників. 

Першочергового розв’язання сьогодні вимагають такі суперечності у професійній підготовці курсантів-вертольотників польотам у МПП між: вимогами до забезпечення безпеки польотів у МПП і слабким рівнем їх підготовленості до участі в ММО; вимогами до професійних, особистісних і індивідуально-психічних якостей, що необхідні майбутньому авіатору у ММО, та недостатньою увагою до їх формування у процесі льотної підготовки, практичного навчання; необхідністю підготовки суб’єкта до екстремального виду діяльності та недостатнім його формуванням під час льотної практики та ін. 

Ці суперечності дозволили сформулювати проблему дослідження: підвищення якості навчання курсантів-вертольотників основам безпеки польотів у МПП на продуктивно-синтетичному рівні формування знань, формування вмінь та навичок розв’язання квазіпрофесійних проблемних завдань з безпеки польотів під час їх льотної практики на продуктивному рівні.

Важливість і актуальність проблеми зумовили вибір теми дослідження: «Методика навчання курсантів-вертольотників основам безпеки польотів у міжнародному повітряному просторі». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано згідно з планами наукової та науково-технічної діяльності Харківського університету Повітряних Сил імені І. Кожедуба (ХУ ПС імені І. Кожедуба). Воно безпосередньо пов’язано з науково-дослідними роботами «Розробка методики модульного викладання професійно-орієнтованих дисциплін англійською мовою науково-педагогічними працівниками ХУ ПС імені Івана Кожедуба» (шифр «Філін», № держреєстрації 0101U000586) і «Удосконалення методики тестування особового складу ЗС України з використанням новітніх комп’ютерних технологій з урахуванням видової специфіки змісту мовної підготовки» (шифр «Універсал», № держреєстрації 0101U000821).

Тема дисертації затверджена вченою радою Української інженерно-педагогічної академії України (протокол № 7 від 02.03.2010 р.) та узгоджена у Раді з координації наукових досліджень Національної академії педагогічних наук України у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 3 від 29.03.2011 р.).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, розробити й експериментально перевірити модель і методику навчання курсантів основам безпеки польотів у процесі експлуатації вертольотів у міжнародному повітряному просторі під час льотної практики. 

Завдання дослідження:

1. Здійснити аналіз теорії та практики навчання майбутніх фахівців авіаційного профілю безпеки польотів авіації у міжнародному повітряному просторі, визначити проблему дослідження.
2. Обґрунтувати та розробити модель навчання курсантів-вертольотників основам безпеки польотів у міжнародному повітряному просторі під час льотної практики.

3. Обґрунтувати та розробити методику (цілі, зміст, методи, форми та засоби) навчання курсантів-вертольотників основам безпеки польотів у міжнародному повітряному просторі на основі моделі їх навчання під час льотної практики.

4. Експериментально перевірити ефективність моделі та методики навчання курсантів-вертольотників основам безпеки польотів у міжнародному повітряному просторі під час льотної практики та впровадити її у навчальний процес.

Об’єкт дослідження – процес навчання курсантів-вертольотників безпеки польотів.

Предмет дослідження – цілі, зміст, методи, форми та засоби навчання курсантів-вертольотників основам безпеки польотів у міжнародному повітряному просторі під час льотної практики.

Гіпотеза дослідження полягає у тому, що якість навчання курсантів-вертольотників основам безпеки польотів у міжнародному повітряному просторі підвищиться, якщо: 

‑ систему навчання курсантів основам безпеки польотів під час льотної практики побудувати на підґрунті моделі, яка складається з взаємопов’язаних блоків (управління, умов, процесуального, суб’єкт-суб’єктного та результативного), що утворюють визначену цілісність, єдність та дієвість усіх компонентів навчального процесу;

‑ методику ґрунтувати на моделюванні квазіпрофесійних проблемних ситуацій з безпеки польотів в умовах міжнародного повітряного простору, де на основі інтеграції навчального матеріалу у спецкурсі з основних складових безпеки польотів під час льотної практики паралельно формувати як їх базові, так й спеціальні знання, навички, уміння та професійно важливі якості.

Методологічну та теоретичну основу дослідження становлять досягнення педагогіки, психології, висновки сучасних міждисциплінарних праць (філософських і психолого-педагогічних), положення сучасної психолого-педагогічної науки про системний та суб’єктно-діяльнісний підходи до аналізу педагогічних явищ (В. П. Беспалько, Г. К. Селевко та ін.); філософські засади моделювання системи освіти у XXI столітті (В. П. Андрущенко, В. Г. Кремень та ін.); особистісно орієнтовану освіту як провідний чинник гармонізації суспільства (С. У. Гончаренко, В.В. Ягупов та ін.); зміст, методи та форми професійної підготовки фахівців (О.Е. Коваленко, М.І. Лазарєв, О.Г. Романовський та ін.); особистість як активного суб'єкта діяльності й розвитку (І. А. Зязюн, В. Г. Кремень та ін.), підходи до організації професійної підготовки, оцінювання ефективності та якості підготовки фахівців (С. І. Архангельський, Ю. К. Бабанський та ін.); теоретичні й методичні засади навчання майбутніх пілотів (Р.М. Макаров, В. О. Пономаренко та ін.). 

Для розв’язання завдань використано комплекс методів дослідження: 

– теоретичні – аналіз теоретичних джерел із проблем вищої школи, професійної підготовки фахівців у ВНЗ для окреслення дослідницьких напрямів та уточнення поняттєво-категоріального апарату; класифікація й систематизація теоретичних та експериментальних даних для обґрунтування сутності, мети, завдань, змісту, структури, з’ясування рівнів сформованості знань, умінь і навичок з безпеки польотів у майбутніх вертольотників; метод моделювання для побудови моделі навчання курсантів з безпеки польотів у МПП у процесі їх льотної практики; аналіз професійної діяльності вертольотників для з’ясування ролі та місця їх знань, умінь та навичок з безпеки польотів у  професійній діяльності; 

– емпіричні – вивчення й оцінювання сучасного стану підготовленості курсантів для отримання початкових даних дослідження; спостереження, бесіди, анкетування, тестування, експертне оцінювання для дослідження стану й динаміки формування знань, умінь і навичок з безпеки польотів у процесі їх навчання; вивчення результатів професійної підготовки вертольотників для побудови змісту спецкурсу щодо формування знань, умінь та навичок курсантів з безпеки польотів у МПП; педагогічний експеримент (констатувальний, формувальний та порівняльний) для перевірки ефективності обґрунтованої моделі та  розробленої методики; 

– методи математичної статистичної обробки даних (перевірка статистичних гіпотез, дисперсійний критерій Стьюдента, Фішера, Кохрена) для аналізу результатів експериментальної роботи. 

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: 

вперше: 

– обґрунтовано модель системи навчання курсантів основам безпеки польотів під час льотної практики, яка на основі визначених блоків (управління, умов, процесуального, суб’єкт-суб’єктного та результативного) та їх змісту забезпечує міцність знань, потрібний рівень сформованості навичок та умінь курсантів з безпеки польотів у міжнародному повітряному просторі та професійно важливих якостей; 

– на основі моделі системи навчання курсантів основам безпеки польотів під час льотної практики теоретично обґрунтовано, розроблено та експериментально перевірено методику навчання курсантів основам безпеки польотів в процесі експлуатації вертольотів у міжнародному повітряному просторі, яка побудована на використанні квазіпрофесійних проблемних ситуацій під час участі вертольотників в міжнародних миротворчих операціях; виокремлено критерії оцінювання рівня навченості курсантів виконувати заходи з безпеки польотів: рівень їх професійних знань, навичок і вмінь та сформованість професійно важливих якостей (якості мислення, стресостійкість); 

– розроблено метод ступеневого інтегративного навчання курсантів основам безпеки польотів в процесі експлуатації вертольотів у міжнародному повітряному просторі під час льотної практики, який ґрунтується на включенні у послідовність їх навчання під час льотної практики інтегративного блоку, де на заняттях курсанти ступенево (1-ий ступінь ‑ формування базових та 2-ий ступінь ‑ спеціальних знань, навичок, умінь та професійно важливих якостей) навчались основам безпеки польотів у міжнародному повітряному просторі;

– набули подальшого розвитку засоби навчання, що здійснено на основі створення та використання комп’ютерної системи навчання курсантів «Безпека» в процесі льотної практики; вони забезпечують зміну рівнів психічного відбиття й регуляції дій від мовно-мисленнєвого рівня через наочно-образний до чуттєво-предметного, які можуть розглядатися як рівні професійного розвитку й становлення офіцера-вертольотника.
Практичне значення одержаних результатів полягає у практичній реалізації результатів дослідження в підготовці курсантів-вертольотників, а також розробленні комп’ютерної системи навчання «Безпека» та її впровадженні у навчальний процес ХУ ПС імені І. Кожедуба. На підставі одержаних експериментальних даних і висновків розроблено методичні рекомендації для науково-педагогічних працівників, льотчиків-інструкторів щодо вдосконалення навчальних програм підготовки курсантів-вертольотників, опанування дисциплін з безпеки польотів, обґрунтування спецкурсів щодо навчання курсантів під час льотної практики.

Результати дослідження упроваджено та реалізовано в навчально-виховному процесі льотного факультету Харківського університету Повітряних Сил імені І. Кожедуба (акт № 350/176/41/266/97 від 04.05.2012), Кіровоградської льотної академії Національного авіаційного університету (довідка № 1581 від 25.04.2012). 

Вірогідність та обґрунтованість результатів дослідження забезпечено застосуванням комплексу методів, адекватних об’єкту, предмету, меті, і завданням дослідження; практичним аналізом стану досліджуваної проблеми; кількісною обробкою та якісним аналізом результатів експериментальної роботи; апробацією й впровадженням результатів дослідження в практику роботи навчальних закладів.

Особистий внесок здобувача. У спільно опублікованому з О.Ю. Дорош та А.Ю. Брацлавською практикуму з позааудиторного читання для курсантів льотного факультету [11] дисертанту належить розробка фахових завдань для навчання курсантів експлуатації технічних систем вертольота в іншомовному середовищі.

У науковій статті [12], написаній спільно з О.М. Керницьким, дисертанту належить з’ясування етапів та умов розробки комп’ютерно орієнтованих засобів навчання курсантів для методичного забезпечення викладання технічних дисциплін. 

У науковій статті [13], написаній спільно з О.М. Керницьким та І.М. Шалімовою, дисертантом визначено напрямки впровадження елементів випереджувальної освіти в процес навчання курсантів у ВВНЗ.
Апробація результатів дослідження. Основні положення, висновки та результати дослідження викладено в доповідях на всеукраїнських науково-практичних конференціях – «Запобігти, врятувати, допомогти» (Харків, 2010 р.); V, VI, VII наукових конференціях «Новітні технології – для захисту повітряного простору» (Харків, 2009 р., 2010 р., 2011 р.); міжвузівській науково-практичній конференції Академії внутрішніх військ МВС України (Київ, 2009 р.).

Публікації. Основні результати дослідження відображено в 13-ти наукових публікаціях і науково-методичних працях: 5 статей – у наукових фахових виданнях; 2 – в інших наукових виданнях; 5 – у матеріалах наукових конференцій; 1 – навчально-методичний посібник. 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, 5 додатків – на 19 сторінках, списку використаних джерел (307 найменувань, 6 із яких – іноземними мовами). Повний обсяг дисертації становить 241 сторінку, а основний зміст викладено на 192 сторінках. Робота містить 24 таблиці (на 11 сторінках), 8 рисунків (на 4 сторінках). 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, доведено зв’язок роботи з науковими програмами й планами, аргументовано об’єкт, предмет, мету й задачі дисертації; охарактеризовано методи дослідження; умотивовано наукову новизну й практичне значення одержаних результатів; конкретизовано особистий внесок здобувача; наведено дані про впровадження та апробацію основних положень.

У першому розділі – «Навчання курсантів-вертольотників безпеки польотів у міжнародному повітряному просторі як педагогічна проблема» – проведено аналіз проблеми безпеки польотів військової авіації у міжнародному повітряному просторі в психолого-педагогічній і спеціальній літературі, проведено аналіз існуючих методичних систем навчання курсантів безпеки польотів, з’ясовано сучасний стан навчання курсантів-вертольотників безпеки польотів у МПП.

Зазначено, що Державна програма розвитку ЗС України та реалії сучасності вимагають нових підходів до навчання льотного складу військової авіації: постійний пошук і впровадження інноваційних технологій, методик, методів і форм навчання курсантів, що ґрунтуються на засадах випереджувальної освіти, вивчення й упровадження прогресивних тенденцій, що відбуваються в національній, професійній, військовій освіті тощо. Реалізація практичних заходів щодо військово-технічної інтеграції України у світовому просторі потребує впровадження сучасних педагогічних технологій навчання технічним дисциплінам, переосмислення концептуальних засад навчання майбутніх військових фахівців у ВВНЗ льотного профілю. Основна стратегія має складатися в обґрунтуванні та розробці ефективних методик навчання, створенні відповідних дидактичних умов, породження інтелектуальної ініціативи й активізації мислення, пізнавальної самостійності курсантів у процесі їхнього навчання технічним дисциплінам. 

Аналіз існуючих методичних систем навчання курсантів-вертольотників основам безпеки польотів у МПП показав, що вони за змістом, методами та формами, засобами навчання, практично, не відповідають цим вимогам. Зокрема, зміст навчання безпеки польотів повністю не відображає всі професійні задачі та аспекти діяльності вертольотників у МПП, у практичних задачах описано переважно існуючі стереотипні ситуації з безпеки польотів у штатних польотних умовах, практично не розроблений і займає малий обсяг часу матеріал з безпеки польотів у МПП, де б у якості засобів навчання використовувались мови міжнародного спілкування. Методи навчання в традиційній методичній системі використовуються пояснювально-ілюстративні та репродуктивні, що не дозволяють вирішувати проблемні ситуації під час польотів у МПП. В якості форм організації навчання курсантів використовуються переважно фронтальні та індивідуальні; групова та парна форми, які б імітували діяльність з безпеки польотів у МПП у складі екіпажу, використовуються недостатньо. Усі ці недоліки гальмують процес навчання та знижують його успішність в умовах льотної практики курсантів.

Основними недоліками традиційної системи навчання курсантів безпеки польотів у ВВНЗ визначено: нерозробленість моделі навчання курсантів безпеки польотів; нерозробленість організаційно-технологічних і процесуальних умов, що забезпечують інтеграцію всіх методів, форм і засобів навчання курсантів дисципліні «Основи безпеки польотів» і міжпредметні зв'язки; відсутність науково обґрунтованих об'єктивних критеріїв оцінювання рівнів і якості навчання безпеки польотів під час експлуатації вертолітної техніки; відсутність системного взаємозв'язку теоретичного і практичного етапів засвоєння дисципліни «Основи безпеки польотів»; наявність слабкого пролонгованого зв'язку між дисципліною «Основи безпеки польотів» та іноземною мовою за професійним спрямуванням, що у комплексі мають забезпечувати успішність безпеки польотів у МПП; нерозробленість комп’ютерних систем навчання (КСН), які б забезпечували повноцінне навчання курсантів безпеки польотів; відсутність наукової обґрунтованості зв’язку компонентів професійної діяльності офіцерів з обов’язками військових вертольотників щодо дотримання безпеки польотів у МПП.

Концептуальною основою для розробки методики стали системний і  суб’єктно-діяльнісний підхід, а теоретичною основою – теорії випереджувального та проблемного навчання, безпеки польотів, що у складі авіаційної системи визначає сукупність: „льотний екіпаж”, „літальний апарат”, а також сили та засоби забезпечення польоту, об’єднані польотним завданням. Оскільки безпека польотів забезпечується надійним функціонуванням і стійкою взаємодією усіх елементів такої авіаційної системи, чіткою організацією і високою дисципліною льотної роботи та досягається повним урахуванням умов організації, забезпечення, управління і виконання польотів, то основою поліпшення якості навчання  курсантів-вертольотників безпеки польотів у МПП має стати поглиблення теоретичних знань з безпеки польотів, урахування міжпредметних зв’язків технічних та інших дисциплін, що складають основу професійної компетентності, інформатизація навчання, диференціація змісту їх навчання безпеки польотів та ін.

На констатувальному етапі експерименту визначено рівні знань курсантів теоретичних питань з безпеки польотів, керівних документів з безпеки польотів, сформованість навичок і вмінь діяти в умовах МПП (перевірялись за тестами ІКАО). З’ясування стану їх навченості основам безпеки польотів дозволило схарактеризувати його таким, що не в повному обсязі відповідає вимогам їх майбутньої професійної діяльності. 

Відповідно до аналізу проблеми навчання курсантів безпеки польотів сформульовані основні напрями зміни такого несприятливого стану: науковий аналіз сучасних світових тенденцій у побудові та функціонуванні системи підготовки військових вертольотників; розробка освітньої стратегії переходу системи підготовки курсантів на принципах побудови випереджувальної освіти, де значна частина навчального часу буде відводитись на вивчення нових фундаментальних знань, процесів і технологій, інформація про які надходить різними каналами взаємодії з системою науки, банками даних і знань, науково-технічної інформації; активна розробка і використання інноваційних педагогічних технологій їх навчання безпеки польотів; впровадження комп’ютерних технологій навчання на основі гіпертекстової технології, демонстраційних та контролюючих програм; формування пізнавальної самостійності курсантів, розвиток їх творчих якостей; застосовувати моделювання змісту майбутньої професійної діяльності, переходячи від абстрактних моделей з окремих дисциплін до побудови конкретних комплексних моделей, що наближаються до реальних ситуацій у МПП; використання активних методів навчання, що ґрунтуються на квазіпрофесійних завданнях; вдосконалення методичного компонента навчального процесу на основі перепідготовки викладачів на засадах випереджувальної освіти та сучасних інформаційно-комунікативних технологіях.

У другому розділі – «Теоретичні та методичні засади навчання курсантів-вертольотників основам безпеки польотів у міжнародному повітряному просторі» – теоретично обґрунтовано та розроблено цілі, зміст, методи, форми та засоби, модель навчання курсантів-вертольотників основам безпеки польотів у процесі експлуатації вертольотів у МПП під час їх льотної практики. 

На основі обґрунтованої системи цілей навчання та відповідно до визначених вимог уточнено зміст навчання курсантів-вертольотників основам безпеки польотів в процесі експлуатації вертольотів у МПП під час льотної практики. 

Розроблена модель системи навчання курсантів основам безпеки польотів у МПП під час льотної практики включає такі блоки: управління, блок умов, процесуальний блок, суб’єкт-суб’єктний блок та результативний блок (рис.).

Методика їх навчання основам безпеки польотів у МПП – це сукупність систематизованих, цілеспрямовано та науково скомпонованих цілей, завдань, методів, прийомів, способів, засобів, принципів, організаційних форм та основних етапів навчання під час льотної практики, спрямованої на загальний професійний і фаховий розвиток особистості курсанта, на формування і розвиток у нього знань, навичок і вмінь (ЗНУ) з основ безпеки польотів у міжнародному повітряному просторі при виконані завдань ММО.  

Реалізація методики в рамках розробленої моделі навчання курсантів основам безпеки польотів у МПП під час льотної практики розв’язує такі головні завдання: забезпечує інтеграцію професійно-орієнтованих, природничих і спеціальних дисциплін; забезпечує інтеграцію, диференціацію та індивідуалізацію навчання курсантів основам безпеки польотів під час льотної практики; створює психолого-педагогічні умови для оптимального забезпечення цього процесу та проектування траєкторії власного розвитку для польотів у МПП; удосконалює методики навчання курсантів під час льотної практики; оптимізує міжпредметні зв’язки професійно-орієнтованих дисциплін та іноземної мови як засобу формування професійної готовності курсантів до польотів у МПП; нівелює суперечності між наявною моделлю фахівця та реальними вимогами до особистості курсанта для польотів у МПП; цілеспрямовано формує ПВЯ курсантів, що необхідні для участі у ММО.

Послідовність навчання курсантів під час льотної практики при застосуванні експериментальної методики наведена у таблиці 1. 

У методиці використовувались такі методи навчання: у теоретичному блоці – пояснювально-ілюстративні (лекції, пояснення, ілюстрація, демонстрація); у практичному блоці – проблемний виклад (практичні заняття); в інтегративному блоці – частково-пошукові (евристичні), метод ступеневого інтегративного навчання, метод аналізу конкретних ситуацій, метод інцидентів, метод інсценування, рольові ігри, тренажі, вправи у кабіні тренажера вертольота під час льотної практики та у лінгафонному класі; в контрольному блоці – тестові завдання, проблемні завдання.
Таблиця 1

Послідовність навчання курсантів під час льотної практики при 

застосуванні експериментальної методики 

	
	Етапи

	Блоки та види підготовки
	1
	2
	3
	4
	5
	6

	
	Теоретичний блок

(лекційні заняття)
	
	
	

	
	
	Практичний блок
	

	
	
	практичні заняття, навчання за допомогою КСН
	тренажерна

підготовка
	

	
	
	Інтегративний блок

	
	
	традиційні методи навчання (формування базових ЗНУ)
	метод ступеневого інтегративного навчання, активні та інтерактивні методи навчання (формування спеціальних умінь для польотів у МПП на тренажері вертольота та у лінгафонному класі)

	
	
	
	Контрольний блок 

	
	
	
	(тестові завдання, проблемні завдання)

	
	
	Наземна підготовка

(передпольотна та тренажерна підготовка, 

самостійні заняття)

	
	
	
	1. 
	2. Льотне навчання


Запропоновано метод ступеневого інтегративного навчання курсантів основам безпеки польотів у процесі експлуатації вертольотів у МПП під час льотної практики, який ґрунтується на включенні у послідовність їх навчання інтегративного блоку, де на заняттях курсанти ступенево (1-ий ступінь – формування базових та 2-ий ступінь – спеціальних знань, навичок, умінь та професійно важливих якостей) навчались основам безпеки польотів у міжнародному повітряному просторі.

Квазіпрофесійні завдання, що використовувались при навчанні курсантів основам безпеки польотів у МПП, забезпечували: усвідомлення курсантами безпосередньої залежності успішності їх майбутньої діяльності від виконання завдань льотної практики з безпеки польотів; послідовне зростання рівня складності завдань з безпеки польотів у МПП; відображення у структурі завдання змісту не окремих навчальних дисциплін, а способів і прийомів розв’язання проблеми, операцій та організаційних форм діяльності вертольотників під час польотів у МПП; застосування як словесно-логічних, так і наочно-образних систем дій та операцій (моделей, схем, зразків дій у МПП тощо); проблемність занять та їх адекватність пізнавальним можливостям курсантів; повноту охоплення змісту професійної діяльності та диференційованість у моделюванні ситуацій з безпеки польотів; зростання рівня складності завдань для їх відпрацювання на самостійній підготовці.

На основі обґрунтованих параметрів і критеріїв виокремлено рівні знань, навичок і вмінь виконання завдань військової авіації з безпеки польотів у проблемних ситуаціях і в умовах польотів у МПП (спеціальні навички та уміння): високі, середні та низькі.

Згідно з обраною логікою дослідження, запропоновано та аргументовано психолого-педагогічні умови забезпечення процесу навчання курсантів основам безпеки польотів під час льотної практики: формувати та підтримувати прагнення курсантів виявити і ствердити себе через навчально-професійну діяльність при експлуатації вертольотів під час льотної практики; мінімізувати навчальну тривожність, невпевненість у власних силах щодо професійної діяльності, приділяти увагу розвиткові професійних якостей, здатностей до саморегуляції; розвивати професійній інтерес, критичність мислення й самостійну пізнавальну активність в курсантській групі при формуванні практичних навичок, вмінь та здатностей з безпеки польотів; створювати під час занять іншомовне фахове середовище (технічні терміни, команди, поняття, діалоги тощо). 
У третьому розділі – «Експериментальна перевірка ефективності методики навчання курсантів-вертольотників основам безпеки польотів у міжнародному повітряному просторі під час льотної практики» – відображено організаційно-методичні основи та результати експериментального дослідження, наведено кількісний та якісний аналіз результатів дослідження. 

Метою експериментального педагогічного дослідження було визначення ефективності моделі та методики навчання курсантів-вертольотників основам безпеки польотів у МПП під час льотної практики. Педагогічний експеримент складався з констатувального, формувального та порівняльного етапів.
У ході констатувального етапу експерименту було проаналізовано традиційну методику навчання майбутніх вертольотників основам безпеки польотів, яка ґрунтується переважно на описовому поданні навчального матеріалу з безпеки польотів. На цьому етапі в експерименті брало участь 182 курсанта льотного факультету ХУ ПС імені І. Кожедуба. Його результати показали, що традиційна методична система не забезпечує достатнього рівня якості їх навчання з безпеки польотів у МПП, оскільки середні значення показників ефективності такої системи знаходяться на низькому рівні.

Метою формувального та порівняльного етапів педагогічного експерименту була перевірка ефективності обґрунтованої моделі та розробленої методики. На формувальному етапі педагогічного експерименту брали участь 43 курсанта-вертольотника (21 у контрольній (КГ) і 22 в експериментальній (ЕГ) групах). У КГ процес навчання відбувався за традиційною методикою навчання, а в ЕГ – за розробленою нами методикою на основі моделювання квазіпрофесійних проблемних ситуацій безпеки польотів, що імітують діяльність військових вертольотників в умовах МПП під час міжнародних миротворчих операцій.

Середні значення результатів КГ та ЕГ наведені в табл. 2. 
Таблиця 2
Середні значення результатів КГ та ЕГ
	№
	Показники
	Середні значення
	Приріст в %

	
	
	КГ
	ЕГ
	

	Критерій сформованості професійних знань

	1.
	Показник сформованості професійних знань на ознайомлювально-орієнтованому рівні 
	3,47
	3,83
	10,3

	2.
	Показник сформованості професійних знань на поняттєво-аналітичному рівні
	3,2
	3,67
	14,6

	3. 
	Показник сформованості професійних знань на продуктивно-синтетичному рівні
	3,15
	3,58
	13,6

	4.
	Відносні витрати навчального часу
	3,2
	3,5
	9,4

	Критерій сформованості професійних навичок і вмінь виконання завдань з безпеки польотів у проблемних ситуаціях та ПВЯ

	1.
	Показник продуктивності розв’язання квазіпрофесійного завдання
	3,15
	3,61
	14,6

	2. 
	Показник повноти мислення 
	3,1
	3,6
	16,1

	3.  
	Показник гнучкості мислення
	3,05
	3,3
	8,2

	4.
	Показник швидкості мислення
	3,24
	3,62
	11,7

	Критерій сформованості професійних навичок та умінь виконання завдань з безпеки польотів в умовах МПП та ПВЯ

	1.
	Показник продуктивності розв’язання квазіпрофесійного завдання з безпеки польотів у МПП
	3,12
	3,45
	10,6

	2.
	Показник повноти мислення 
	3,15
	3,48
	10,5

	3.
	Показник гнучкості мислення
	3,1
	3,33
	7,4

	4.
	Показник швидкості мислення
	3,14
	3,51
	11,8


Результати порівняльного етапу в ЕГ і КГ дозволяють зробити висновок про переваги показників ефективності розробленої методики у курсантів ЕГ. Статистична значущість різниці між показниками ЕГ і КГ визначалася за допомогою статистичних функцій і модулю «Аналіз даних» у середовищі електронних таблиць Microsoft Excel за такими критеріями, як: Y - критерій Кохрена, t - критерій Стьюдента та F - критерій Фішера. Результати дисперсійного аналізу експериментальних даних підтвердили статистично значиму різницю (на рівні значимості 0,05) показників ефективності методики навчання ЕГ і КГ.
Аналіз результатів контрольного вимірювання показав, що курсанти ЕГ впевнено випереджають курсантів КГ. Так, низьку результативність діяльності у КГ мали 10 % курсантів, у ЕГ таких курсантів не було, 34% курсантів ЕГ мали високу результативність діяльності порівняно з 25 % у КГ. За всіма досліджуваними показниками, курсанти ЕГ засвідчили кращі результати, ніж курсанти КГ. Про це свідчить наявність позитивних змін і підвищення ефективності виконання курсантами ЕГ проблемних завдань і завдань з безпеки польотів у МПП, її відмінність від КГ.

Доведення статистичної значущості результатів експерименту на всіх його етапах вможливило висновок про те, що процес навчання курсантів основам безпеки польотів у процесі експлуатації вертольотів у МПП під час льотної практики відбуватиметься ефективно за умови реалізації відповідної моделі та методики, що побудована на основі моделювання квазіпрофесійних проблемних ситуацій безпеки польотів у МПП, що імітують діяльність військових вертольотників під час ММО.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове розв’язання наукової проблеми підвищення якості навчання курсантів-вертольотників основам безпеки польотів у МПП на продуктивно-синтетичному рівні формування знань, формування вмінь та навичок розв’язання квазіпрофесійних проблемних завдань з безпеки польотів під час їх льотної практики на продуктивному рівні. Вирішення цієї проблеми здійснено шляхом обґрунтування, розробки, експериментальної перевірки та впровадження цілей, змісту, методів, засобів, форм та моделі навчання курсантів-вертольотників основам безпеки польотів у міжнародному повітряному просторі під час їх льотної практики.

1. Аналіз теорії та практики навчання майбутніх фахівців авіаційного профілю безпеки польотів дозволив встановити, що сьогодні показниками їх професійної компетентності, у тому числі й готовності до виконання службових обов’язків у складі міжнародних миротворчих підрозділів є професіоналізм у володінні технічними системами вертольота, високий рівень знань і вмінь з безпеки польотів, сформованість ПВЯ, взаємосумісність майбутніх військових вертольотників з іноземними партнерами.

З’ясування сучасного стану навчання курсантів-вертольотників безпеки польотів дозволило охарактеризувати його таким, що не в повному обсязі відповідає вимогам їх майбутньої професійної діяльності. Визначено суперечності між вимогами до забезпечення безпеки польотів у МПП і слабким рівнем підготовленості курсантів до участі в ММО; між вимогами до професійних, особистісних і індивідуально-психічних якостей, що необхідні майбутньому авіатору у ММО, та недостатньою увагою до їх формування у процесі льотної підготовки, практичного навчання; між необхідністю підготовки суб’єкта до екстремального виду діяльності та недостатнім його формуванням під час льотної практики та ін. 

Встановлено, що нині вирішення проблеми навчання льотного складу якісній експлуатації авіаційної техніки у МПП можливе тільки з позицій інтеграції теоретичного, льотного навчання, тренажерної підготовки з суміжними науками, що вивчають людину. 

2. Обґрунтовано та розроблено модель навчання курсантів основам безпеки польотів у МПП під час льотної практики, яка проектується, коригується і вдосконалюється на основі вимог соціального замовлення, керівних і нормативних документів, відповідає вимогам практики польотів у МПП, забезпечує результативність практичної діяльності фахівців, сформованість їхніх професійних якостей. 

Концептуальною основою моделі визначено системний і суб’єктно-діяльнісний підхід, а теоретичною основою – теорії випереджувального та проблемного навчання, безпеки польотів, що у складі авіаційної системи визначає сукупність: „льотний екіпаж”, „літальний апарат”, а також сили та засоби забезпечення польоту, об’єднані польотним завданням.

Модель навчання курсантів основам безпеки польотів у МПП під час льотної практики складається з таких блоків та їх складових: блок управління (цільовий, функціональний та теоретичний компоненти), блок умов (психолого-педагогічні умови навчання курсантів основам безпеки польотів у МПП), процесуальний блок (змістовий, організаційний та технологічний компонент), суб’єкт-суб’єктний блок (викладачі, курсанти та взаємодія між ними) та результативний блок (критерії оцінювання якості навчання курсантів-вертольотників основам безпеки польотів у МПП та рівні ЗНУ, ПВЯ).

3. На підґрунті моделі навчання курсантів основам безпеки польотів у МПП під час льотної практики теоретично обґрунтовано, розроблено та експериментально перевірено методику навчання курсантів основам безпеки польотів в процесі експлуатації вертольотів у міжнародному повітряному просторі під час льотної практики, як сукупність систематизованих, цілеспрямовано та науково скомпонованих цілей, завдань, методів, прийомів, способів, засобів, принципів, організаційних форм та основних етапів навчання під час льотної практики, спрямованої на загальний професійний і фаховий розвиток особистості майбутнього військового вертольотника, на формування і розвиток у нього ЗНУ з основ безпеки польотів у МПП при виконані завдань міжнародних миротворчих операцій.  

Методика побудована на основі використання квазіпрофесійних проблемних ситуацій під час участі вертольотників в міжнародних миротворчих операціях в умовах міжнародного повітряного простору. 

Зміст автономних модулів спецкурсу з основ безпеки польотів у МПП сформовано на основі дотримання принципу структуризації, представлено в компактному та наочному вигляді, забезпечено дидактичним матеріалом, проблемними і прикладними фаховими задачами щодо навчання курсантів основам безпеки польотів у МПП. Завдяки включенню у послідовність навчання курсантів з основ безпеки польотів у МПП під час льотної практики інтегративного блоку досягнуто взаємодію та взаємодоповнення елементів різних дисциплін, у результаті чого виникає новий за своїми властивостями навчальний об’єкт, який характеризується врахуванням аспекту міждисциплінарного явища в побудові діяльності майбутнього військового вертольотника під час участі у ММО. 

Навчання курсантів побудовано за такими етапами: мотиваційний (формування внутрішньої мотивації навчання курсантів щодо майбутньої льотної діяльності в умовах МПП); пошуковий (організація викладачем пошукової та самостійної активності курсантів); контрольно-смисловий (оцінювання та самооцінювання курсантами рівня засвоєних на попередніх етапах ЗНУ з безпеки польотів у МПП); адаптивно-перетворюючий (оволодіння курсантами способами та засобами здійснення заходів з безпеки польотів (тренажерна підготовка, спецкурс, рольові ігри); системно-узагальнюючий (узагальнення та систематизація ЗНУ під час льотної практики); контрольний (підсумкове контролювання та оцінювання отриманих знань, навичок і вмінь курсантів з безпеки польотів у МПП, ПВЯ).

Розроблено метод ступеневого інтегративного навчання курсантів основам безпеки польотів в процесі експлуатації вертольотів у міжнародному повітряному просторі під час льотної практики, який ґрунтується на включенні у послідовність їх навчання під час льотної практики інтегративного блоку, де на заняттях курсанти ступенево (1-ий ступінь ‑ формування базових та 2-ий ступінь ‑ спеціальних знань, навичок, умінь та професійно важливих якостей) навчались основам безпеки польотів у міжнародному повітряному просторі.

Теоретично обґрунтовано та розроблено дидактичні засоби навчання курсантів безпеки польотів на основі комп’ютерної системи навчання «Безпека», яка забезпечила зміну рівнів психічного відбиття й регуляції дій від мовно-мисленнєвого рівня через наочно-образний до чуттєво-предметного, які можуть розглядатися як рівні професійного розвитку й становлення офіцера-вертольотника.
Визначено критерії оцінювання рівня навченості курсантів виконувати заходи з безпеки польотів: рівень їх професійних знань, навичок і вмінь та сформованість професійно важливих якостей (якості мислення, стресостійкість). 

4. Експериментально перевірено ефективність моделі та методики навчання курсантів-вертольотників основам безпеки польотів у МПП під час льотної практики. Статистичне доведення гіпотези дослідження підтвердило, що підвищення рівня сформованості ЗНУ курсантів можна досягти шляхом моделювання основних видів діяльності вертольотників з безпеки польотів у навчальному процесі ВНЗ та при виконанні квазіпрофесійних завдань з безпеки польотів у МПП під час льотної практики. Найбільш дієвими методами тут визначено: метод ступеневого інтегративного навчання, метод аналізу конкретних ситуацій, метод інцидентів, метод інсценування, рольові ігри, тренажі, вправи у кабіні тренажера вертольота та у лінгафонному класі під час льотної практики.

Кількісними показниками кращої результативності функціонування розробленої методики, в порівнянні з традиційним навчанням, є різниця в експертних оцінках щодо сформованості ЗНУ з безпеки польотів у МПП курсантів ЕГ і КГ при виконанні квазіпрофесійних завдань під час льотної практики.

За всіма показниками ЕГ мала кращі результати ніж КГ. А наявність позитивних змін і підвищення ефективності виконання курсантами ЕГ квазіпрофесійних завдань, її відмінність від КГ, доведення її статистичної значущості на всіх етапах експерименту дали можливість зробити висновок про ефективність розробленої методики навчання курсантів основам безпеки польотів у МПП. Аналіз результатів контрольного вимірювання показав, що курсанти ЕГ впевнено випереджають курсантів КГ. Так, низьку результативність діяльності у КГ мали 10 % курсантів, у ЕГ таких курсантів не було, 34% курсантів ЕГ мали високу результативність діяльності порівняно з 25 % у КГ.

Перспективними напрямами подальшого дослідження визначено: технології моделювання траєкторії професійного зростання курсантів у процесі вивчення технічних дисциплін; педагогічні умови розробки технологій оцінювання знань курсантів з безпеки польотів за допомогою комп’ютерних засобів; педагогічні умови забезпечення міжпредметних зв’язків у процесі підготовки вертольотників до участі у міжнародних миротворчих операціях.
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АНОТАЦІЇ

Арсен’єва Н.Б. Методика навчання курсантів-вертольотників основам безпеки польотів у міжнародному повітряному просторі. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук 
за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методика навчання (технічні дисципліни). – Українська інженерно-педагогічна академія, Харків, 2012.

Дисертацію присвячено проблемі підвищення якості навчання курсантів-вертольотників основам безпеки польотів у міжнародному повітряному просторі під час льотної практики.

У дослідженні запропоновано модель системи навчання курсантів основам безпеки польотів у міжнародному повітряному просторі під час льотної практики, яка складається з таких основних блоків: управління, блоку умов, процесуального, суб’єкт-суб’єктного та результативного блоків. Теоретично обґрунтована та розроблена методика навчання курсантів основам безпеки польотів, як сукупність науково скомпонованих методів, прийомів, способів, засобів, організаційних форм навчання, принципів їх застосування під час льотної практики, спрямованих на формування і розвиток у курсантів знань, навичок та умінь з безпеки польотів при виконанні міжнародних миротворчих операцій.  

Ключові слова: курсанти-вертольотники, безпека польотів, методика навчання основам безпеки польотів, міжнародний повітряний простір, квазіпрофесійні завдання, льотна практика, метод ступеневого інтегративного навчання.
Арсеньева Н.Б. Методика обучения курсантов-вертолетчиков основам безопасности полетов в международном воздушном пространстве. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория и методика обучения (технические дисциплины). – Украинская инженерно-педагогическая академия, Харьков, 2012.
Диссертация посвящена проблеме повышения качества обучения курсантов-вертолетчиков основам безопасности полетов в международном воздушном пространстве во время летной практики. 
Первоочередного решения сегодня требуют такие противоречия в профессиональной подготовке курсантов-вертолетчиков полетам в международном воздушном пространстве: между требованиями к обеспечению безопасности полетов в международном воздушном пространстве и слабым уровнем их подготовленности к участию в таких полетах; между требованиями к профессиональным, личностным и индивидуально-психическим качествам, необходимых будущем авиатору в международном воздушном пространстве, и недостаточным вниманием к их формированию в процессе летной подготовки, практического обучения; между необходимостью подготовки субъекта экстремального вида деятельности и недостаточным его формированием во время  летной практики и др.

Для решения таких противоречий в ходе диссертационного исследования был решен ряд задач. Установлено, что для реализации требований образовательных стандартов и руководства страны к подготовленности военных вертолетчиков их обучение безопасности полетов в международном воздушном пространстве должно строится на основе системного и субъектно-деятельностного подходов, теории опережающего обучения в процессе выполнения квазипрофессиональной деятельности на тренажере вертолета.

Предложенная модель системы обучения курсантов основам безопасности полетов в международном воздушном пространстве во время летной практики построена на основе системного и субъектно-деятельностного подходов в процессе выполнения квазипрофессиональной деятельности на тренажере вертолета, которая состоит из таких основных блоков: управления, блока условий, процессуального, субьект-субьектного и результативного блоков, которые содержательно, организационно и технологически отвечают требованиям сегодняшнего дня к обучению вертолетчиков и обеспечивают прочность знаний, высокий уровень сформированности навыков и умений курсантов по безопасности полетов в международном воздушном пространстве и их профессионально важных качеств.

Разработана методика обучения курсантов основам безопасности полетов в процессе эксплуатации вертолетов в международном воздушном пространстве во время летной практики, которая построена на основе моделирования квазипрофессиональных проблемных ситуаций во время полетов, имитирующих деятельность военных вертолетчиков в условиях международного воздушного пространства во время международных миротворческих операций; выделены критерии оценки уровня подготовленности курсантов выполнять мероприятия по безопасности полетов: уровень их профессиональных знаний, навыков и умений и сформированность профессионально важных качеств (качества мышления, стрессоустойчивость).

Методика обучения курсантов основам безопасности полетов в международном воздушном пространстве представлена как совокупность систематизированных, целенаправленно и научно скомпонованных целей, задач, методов, приемов, способов, средств, принципов, организационных форм и основных этапов обучения курсантов во время летной практики, направленных на общее и профессиональное развитие личности будущего военного вертолетчика, на формирование и развитие у него знаний, умений и навыков по основам безопасности полетов в при выполнении задач международных миротворческих операций.

Целью методики определено формирование у курсантов знаний, навыков и умений по основам безопасности полетов в международном воздушном пространстве во время летной практики. Обучение курсантов построено по следующим этапам: мотивационный (формирование внутренней мотивации обучения курсантов к будущей летной деятельности в условиях международного воздушного пространства), поисковый (организация преподавателем поисковой и самостоятельной активности курсантов), контрольно-смысловой (оценивание и самооценивание курсантами уровня усвоенных на предыдущих этапах знаний, навыков и умений по безопасности полетов в условиях международного воздушного пространства), адаптивно-преобразующий (овладение курсантами способами и средствами осуществления мероприятий по безопасности полетов (тренажерная подготовка, спецкурс, ролевые игры), системно-обобщающий (обобщение и систематизация знаний, навыков и умений во время летной практики), контрольно-рефлексивный (итоговые контроль и оценивание). 

Разработан метод ступенчатого интегративного обучения курсантов основам безопасности полетов в международном воздушном пространстве во время летной практики, основанный на включении в порядок их обучения во время летной практики интегративного блока, где параллельно формируются как базовые, так и специальные знания, навыки, умения и профессионально важные качества.

Анализ результатов контрольного измерения показал, что курсанты ЭГ уверенно опережают курсантов КГ. По итогам проведенного исследования разработаны методические рекомендации преподавателям и инструкторам вузов по обучению курсантов основам безопасности полетов в международном воздушном пространстве во время их летной практики.
Ключевые слова: курсанты-вертолетчики, безопасность полетов, методика обучения основам безопасности полетов, международное воздушное пространство, квазипрофессиональные задачи, летная практика, метод ступенчатого интегративного обучения.
Arsenyeva N.B. Methods of teaching flight safety techniques in international air space to helicopter pilots-cadets. – Manuscript. 

Candidate’s thesis in pedagogy, speciality 13.00.02 – theory and methods of teaching (technical subjects). – Ukrainian engineering and pedagogical academy, Kharkiv, 2012.

The dissertation investigates the problem of quality augmentation in teaching flight safety techniques in international air space to helicopter pilots-cadets during flight training.

A training system model for teaching international flight safety techniques to cadets during flight training is suggested. It is based on a systems and individual activity approaches, the theory of advanced learning in the process of performing quasi-professional activities on a helicopter simulator. It consists of main blocks: control block, conditions block, process block and efficient block.

The methods of teaching flight safety to helicopter pilots-cadets was theoretically grounded and developed as a combination of systematically organized methods, techniques, organizational formats of teaching, the principles of their application during flight training, aiming at a general professional and personal development.  

Key words: helicopter pilots-cadets, flight safety, methods of teaching international flight safety, international air space, quasi-professional tasks, flight training, step method of integrative learning.
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