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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Іслам – це друга за величиною світова релігія, яка за кількістю віруючих поступається лише християнству. Іслам, як величезний соціальний інститут і процес, постає не просто як віра, а як дещо більше, що включає спосіб життя, побутові правила, звичаї й навіть менталітет. Іслам більше, ніж інші світові релігії, включений до системи соціального регулювання, оскільки майже всі сфери життя мусульманина є релігійно значущими й підпадають під вплив релігії. 
Для сучасного світу характерним є процес глобалізації, який включає в себе всесвітню економічну, політичну та культурну уніфікацію, стандартизацію, впровадження глобальних технологій, вільну міграцію ресурсів і капіталу в масштабах усієї планети, а також появу нових ідей і поглядів. Глобалізація – процес амбівалентний. З одного боку він призводить до поліпшення життя населення й консолідування планетарного співтовариства, а з іншого — глобалізація породжує нові небезпеки, які пов`язані зі спротивом консервативної частини населення новому світогляду, новій  моделі ставлення до світу, до суспільства й до самих себе. 

Однією з таких глобальних проблем, що постає перед людством, є проблема збереження миру. Для ісламу це питання є глибинним і тісно пов`язаним з історією його розвитку, оскільки однією з характерних рис цієї релігії є питання збереження миру і ненасильства. Протягом усієї історії ісламу мусульмани мирно співіснували з іншими народами, були віротерпимими й зробили гідний внесок до світової цивілізації. Як релігія, іслам формував моральні цінності й світогляд у широких верств населення і мав вплив на історію розвитку цілої низки держав. 

Попри це, на початку ХХІ ст., в інформаційному просторі неісламської частини світу все частіше лунають заяви про насильницький характер ісламу, що спричиняє негативне ставлення як до самої ісламської релігії, так і до мусульман взагалі.

Ісламський радикалізм, будучи вагомим фактором сучасного, зокрема, політичного й релігійного життя, здатний реально впливати на соціально-політичні й релігійні процеси. Важливе значення дослідження ісламського радикалізму обумовлено глобалізаційними процесами, які відбуваються в сучасному світі й носять характер модернізації світу. Це вимагає дослідження специфічних рис ісламського радикалізму, як самостійного філософсько-релігійного феномену, що зумовлює аналіз його теоретичних положень, вияву особливостей, модифікації в історичному процесі, а також впливу на сучасні глобалізаційні та геополітичні процеси.
Ісламський радикалізм потребує окремого дослідження і в умовах українського сьогодення, оскільки це пов`язано з проблемами національної безпеки та політичної стабільності України. Звідси, актуальність обраної теми дисертації зумовлена необхідністю філософсько-релігієзнавчого осмислення місця й ролі ісламу в сучасному світі, критеріїв та індикаторів, що дозволяють розрізняти його як релігійну систему, а також виокремлювати  в ньому ідеологічні течії й групи, у тому числі й радикального спрямування.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в межах науково-дослідної теми філософського факультету № 06БФ041-01 "Філософія та політологія в структурі сучасного соціогуманітарного знання", науково-дослідної тематики кафедри релігієзнавства філософського факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка. 
Мета дисертаційного дослідження полягає у філософсько-релігієзнавчому осмисленні релігійного підґрунтя, сутності й форм прояву ісламського радикалізму.

Завдання дисертаційної роботи:

· дослідити терміносистему ісламського радикалізму;

· виявити характерні особливості положень ісламу, що лежать в основі його радикальної складової;
· проаналізувати еволюцію ісламського радикалізму;

· дослідити ісламський радикалізм як чинник геополітичної активності ісламського світу;
· проаналізувати прояви ісламського радикалізму в сучасному світі.
Об`єктом дисертаційного дослідження виступає феномен ісламського радикалізму.
Предметом дослідження є релігійно-політична складова сутності й форм прояву сучасного ісламського радикалізму.

Теоретико-методологічна основа дисертаційної роботи. Джерельну базу дослідження складають наукові праці провідних українських філософів і релігієзнавців, у яких висвітлено методологічні засади аналізу філософсько-релігієзнавчих процесів. Це праці: В.Андрущенка, А.Глушака, Т.Горбаченко, Л.Губерського, Є.Дулумана, В.Єленського, М.Заковича, М.Кирюшка, А.Колодного, А.Конверського, Л.Конотоп, П.Кралюка, В.Лубського, М.Лубської, О.Марченка, М.Мокляка, В.Панченко, М.Поповича, О.Предко, Л.Филипович, Є.Харьковщенка, А.Чернія, З.Швед, П.Яроцького та ін.
Окрім того, були використані загальні й спеціальні роботи вітчизняних і зарубіжних дослідників, які присвячені історії ісламу, ісламського радикалізму, їх особливостям та сучасним модифікаціям, що можна розділити на декілька груп. Передусім – це священні тексти ісламу: Коран, сунна, тафсір, а також наукові дослідження першоджерел, здійснені українським вченими Т.Горбаченко, М.Лубською, В.Лубським. Другу групу матеріалів складають праці, з історії ісламу, серед яких дослідження І.Гольдцієра, Г. фон Грюнебаума, А.Массе, А.Мец, М.Степанянц, Л.Сюкіяйнена. Третю групу складають праці теоретиків ісламського радикалізму, передусім М.Абдо, Дж. ад-Дін аль-Афгані, С.Кутба, А. аль-Маудуді, Т. ад-дін ібн Таймії, аятолли Р.Хомейні і алі Шаріаті. Четверту групу праць складають дослідження проблем, пов'язаних з аспектами ісламського радикалізму, серед яких роботи В.Акаєва, З.Арухова, І.Добаєва, Дж.Еспозіто, О.Ігнатенка, Ж.Кеппеля, Р.Ланди, О.Малашенка, О.Руа, Е.Сивана, А.Умнова, С.Хантінгтона та ін. 

З метою максимально повної реалізації сформульованих у дисертації цілей і завдань було обрано низку методів, на основі яких було реалізовано комплексний і системний підхід до дослідження феномену ісламського радикалізму.
Автор спирається на загальноприйняті у вітчизняній філософії та релігієзнавстві принципи історизму, світоглядного плюралізму, позаконфесійності, толерантності та об’єктивного підходу, при дослідженні витоків, причин, основних етапів становлення ісламського радикалізму та його змісту. Під час написання роботи також використовувалися загальнонаукові методи пізнання – герменевтичний (при аналізі канонічних текстів), порівняльно-історичний (при дослідженні радикальної складової ісламу на різних етапах його розвитку), структурно-функціональний (при розгляді терміносистеми ісламського радикалізму), а також аналіз, синтез (при вивченні ісламських радикальних релігійно-політичних рухів та організацій), моделювання й прогнозування (при дослідженні ісламського радикалізму в умовах глобалізації). Значну роль у дослідженні ісламського радикалізму відіграли міждисциплінарний і цивілізаційний підходи.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше здійснено комплексне філософсько-релігієзнавче дослідження релігійної складової, динаміки розвитку та форм прояву такого феномена, як ісламський радикалізм, що дозволило показати, яким чином використання релігійної віри може впливати як на політичну, так і на конфесійну ситуацію в окремих регіонах, а також в цілому на геополітичні процеси.
Найсуттєвіші наукові результати, що висвітлюють новизну дисертаційної роботи, внесок автора у розробку проблеми і які виносяться на захист, конкретизуються у наступних положеннях:
Вперше:
- 
здійснено комплексний аналіз терміносистеми ісламського радикалізму, який дозволив довести, що останній є релігійно-філософським ученням і одночасно,  соціально-політичною доктриною, яка ґрунтується на ідеях радикального ісламу й допускає безкомпромісний захист поглядів на основі однобічної інтерпретації положень релігійного походження;

· виявлені характерні особливості положень ісламу, які лежать в основі його радикальної складової, що зумовлює глибоке занурення мусульман у релігійну догматику, прив’язку її до релігійних постулатів, а це викликає прагнення ісламського радикалізму до ресекуляризації суспільства.
Набуло подальшого розвитку:
· доведення положення, що еволюція ісламського радикалізму є цілком закономірним та об'єктивним процесом, який має глибоке історичне, культурне, філософське і власне релігійно-догматичне підґрунтя, а також соціальні, економічні та політичні причини; ґенеза ісламського радикалізму зумовлена єдністю релігії та політики, яка закладена в самій ісламській традиції;
· положення, що орієнтація ісламської радикальної ідеології протягом усього свого історичного розвитку поступово відходила від суто релігійних і богословських питань та ставала все більш світською;
· обґрунтування впливу ісламського радикалізму на геополітичну активність ісламського світу на основі того факту, що ісламський світ представлений різними суб'єктами, які беруть активну участь у міжнародних відносинах і здатні впливати на геополітичні процеси: дії радикалів переконують політиків і суспільство в реальній наявності зіткнення цивілізацій, що в свою чергу впливає на суспільну свідомість та державну політику країн Європи, Азії та Америки.

Додатково обґрунтовано, що:

· прояви ісламського радикалізму в сучасному світі засвідчують, що ісламський радикалізм виявився фактично єдиним опозиційним рухом правлячому режиму, через який населення може висловити невдоволення своїм становищем та існуючими порядками;
· ісламський радикалізм має соціально-економічні, політичні, геополітичні, комунікаційні, демографічні та морально-психологічні причини.
Теоретичне та практичне значення одержаних результатів визначається тим, що матеріали, теоретичні положення й висновки дисертації можуть бути використані у подальших дослідженнях ісламу, соціології релігії, історії релігії, релігієзнавчих та політологічних працях з проблем релігійного радикалізму, при підготовці спеціальних і узагальнених наукових праць з історії й соціології релігії, при підготовці навчально-методичної літератури та спецкурсів з релігієзнавства і політології, а також можуть слугувати при визначенні та уточненні головних засад і пріоритетів сучасної державної політики у галузі міжконфесійних відносин.
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою автора. Висновки, положення наукової новизни одержані автором самостійно.

Апробація результатів дослідження. Результати дослідження оприлюднені автором у доповідях і повідомленнях на міжнародних та всеукраїнських науково-теоретичних і практичних конференціях, зокрема: ІІ Міжнародна науково-теоретична конференція «Толерантність як соціогуманітарна проблема сучасності» (Житомир, 2009 р.), “Дні науки” філософського факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка (2009 р., 2010 р. та 2012 р.), а також на наукових семінарах кафедри релігієзнавства Київського національного університету імені Тараса Шевченка.

Публікації. Основний зміст дисертації викладено автором у 4 наукових статтях, що вміщені у фахових виданнях, визначених Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України, 4 тезах наукових доповідей, а також у 22 навчально-методичних посібниках і матеріалах.

Структура та обсяг дисертації обумовлені специфікою предмету дослідження, логікою розкриття проблеми, а також метою й завданнями роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять шість підрозділів, висновків і списку використаної літератури і джерел. Повний обсяг дисертації складає 203 сторінки, список використаної літератури і джерел нараховує 293 найменування на 26 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтована актуальність теми дослідження; виявлена ступінь її наукової розробленості; визначені зв'язок з науково-дослідною роботою кафедри, де виконана дисертація; зазначені об'єкт і предмет дослідження; проаналізовані застосовані в ньому методи й принципи; сформульовані мета, завдання та наукова новизна положень, що виносяться на захист; розкрито теоретичне та практичне значення роботи; наведені дані про апробацію дослідження; показана структура дисертації.
Перший розділ "Методологія філософсько-релігієзнавчого аналізу ісламського радикалізму" складається з двох підрозділів і присвячено аналізу терміносистеми, джерельної бази та характерних особливостей положень ісламу, що лежать в основі його радикальної складової.

У підрозділі 1.1 "Аналітичний огляд літератури з теми дослідження та терміносистема ісламського радикалізму" на основі дослідження значної кількості джерел як вітчизняних, так і зарубіжних авторів та комплексного застосування методологічного потенціалу герменевтичного, порівняльно-історичного, структурно-функціонального підходів, а також синтезу та аналізу визначено основні смислові напрямки роботи, розкриття яких становить зміст наступних розділів та загальну стратегію дисертаційного дослідження. 
На початку підрозділу аналізується характер самого явища радикалізму, яке можна виявити і на більш ранніх етапах історії. Радикалізм виступає закономірною реакцією на порушення стабільного розвитку чи стану речей у суспільстві, яка утворюється в переломні моменти, коли суперечності усвідомлюються й досягають такого рівня, що породжують активність. 

В розділі наголошується, що основним критерієм радикалізму є безкомпромісна орієнтація на ті чи інші погляди і концепції. Проте, будь-яку подію, в свою чергу, потрібно розглядати крізь призму конкретного історичного, соціально-політичного й культурного контексту.

Не менш важливим при аналізі феномену ісламського радикалізму є правильне розуміння низки достатньо близьких, але нетотожних термінів, кожен із яких представляє собою елемент певної структури контексту. Лише встановивши, який смисловий зміст мають такі терміни, як "радикалізм", "екстремізм", "тероризм", "фундаменталізм", "салафізм", "традиціоналізм", "модернізм", "реформаторство", "ісламізм", "радикальний іслам", "політичний іслам", "чистий іслам" можна аналізувати явище ісламського радикалізму. 

Автор розмежовує поняття "ісламський радикалізм" та "ісламізм". Зокрема, під ісламізмом розуміється політична ідеологія, що заснована на поглядах, пропонованих ісламським радикалізмом. Таким чином, ісламізм, як і "політичний іслам" постають більшою мірою політичними явищами.

Після ретельного аналізу вищеназваних понять робиться висновок, що розмитість і неоднозначність у трактуванні понять, пов'язаних з розумінням феномену ісламського радикалізму, породжують різні оціночні судження щодо цих явищ.
У підрозділі 1.2 "Характерні особливості положень ісламу, що лежать в основі його радикальної складової" автор аналізує наявність в ісламі стрижневих положень, доктринальних особливостей і норм, які можуть бути використаними для посилення радикального настрою серед населення, а також привнесення нового віроповчального змісту в іслам.
Характерними особливостями та положеннями ісламу, що лежать в основі його радикальної складової і використовуються ідеологами ісламського радикалізму, є наступні:

по-перше, проблема віри і невіри в ісламі;

по-друге, положення про Мухаммада як останнього з пророків, яке виступає свідченням винятковості мусульман серед послідовників інших релігій, а звідси — особливе місце ісламу у світі; 

по-третє, всеосяжність ісламу, яка повністю визначає поведінку й світогляд мусульманина і впливає на всі сфери його життєдіяльності;

по-четверте, проблема співвідношення релігійного й політичного в ісламі, яка використовується радикалами для обґрунтування своїх політичних цілей і завдань;

по-п'яте, положення про джихад.

Проблема невіри широко використовується у вченні ісламського радикалізму. Тлумачення положень ісламу мислителями ісламського радикалізму чітко пов'язане з конкретно-історичними обставинами їхньої діяльності та завданнями, які ставились при формування гасел і настанов. Необхідно відзначити також і різне тлумачення їхніх праць помірними і революційно налаштованими ісламськими радикалами.

З проблемою невіри пов'язане і положення про такфір (звинувачення у невірі), а «завершення пророцтва» свідчить про винятковість мусульман серед послідовників інших релігій, а також про особливий стан ісламу у світі. Віра в пророчу місію Мухаммада є обов'язковою для всіх людей.
Іслам охоплює як релігійну сферу, так і економічну, соціальну, сімейну, побутову тощо і є для мусульманина способом життя, особистої і суспільної поведінки. Таким чином, іслам повністю визначає поведінку і світогляд мусульманина. Зокрема, шаріат регулює не лише правові відносини, а й моральні цінності і норми.
Теоретики ісламського радикалізму використовують і факт реального існування ісламської держави. У пам'яті  мусульман «Золотим століттям» ісламу є саме той період, коли при владі перебували пророк Мухаммад і чотири «праведні» халіфи (Абу-Бакр, Умар, Усман і Алі). Ідеалізацію цього державно-політичного процесу використовують теоретики ісламського фундаменталізму. Саме відродження такої форми державної організації є сутністю багатьох радикальних доктрин.

Чи не головною темою в теоретичних розробках мусульман усього світу останнім часом став джихад. В ісламській традиції поняття «джихад» безпосередньо не пов'язане з проблемою війни. Під «джихадом» розуміються зусилля на шляху Аллаха («аль-джихад фі сабіль Аллах») і боротьба за віру (боротьба заради законного самозахисту).
Зміст джихаду полягає у постійному самовдосконаленні та дотриманні чистоти внутрішнього «я». Головна ж сутність джихаду полягає у боротьбі людини з власними пристрастями за для очищення душі, щоб стати справжнім мусульманином. В свою чергу, звертання до Корану при буквальному розумінні його тексту неприпустиме, оскільки в залежності від умов явлення аятів вони мали чітко визначену мету в конкретно-історичних умовах.
Три основних постулати ісламського радикалізму щодо джихаду полягають у наступному. По-перше, джихад розуміється тільки як збройна боротьба, що повністю виключає джихад «серця», «слова» і «руки». Кожен, хто став на шлях джихаду, повинен вести боротьбу, взявши до рук зброю. По-друге, джихад зобов'язаний вести кожний мусульманин, адже це є священною справою і божественною місією. По-третє, джихад може бути спрямований проти кафірів, до яких належать усі немусульмани і всі ті, хто не поділяє перші два постулати, – тобто не ведуть джихад зі зброєю в руках. Визначальними рисами джихаду радикали оголошують його позачасовий і наднаціональний характер, а також активність і наступальність внаслідок універсальності ісламу як релігії, призначеної для всього світу.
Такий аналіз показує, що базові світоглядні принципи та положення здатні, при їх радикалізації й доведенні до крайнощів, сформувати уявлення про такий стан людини в світі й ставлення до нього, при якому саме сприйняття світу містить певну мобілізаційну установку.
Другий розділ "Еволюція ісламського радикалізму" включає в себе два підрозділи й містить аналіз історії радикальної складової ісламу на тлі всієї історії даної релігії.

У підрозділі 2.1 "Радикальна складова ісламу до ХІХ століття" зазначається, що до ХІХ ст. радикалізм в ісламі проявлявся в численних розколах і появі рухів, результатом яких було утворення напрямів і різноманітних відгалужень. 
Іслам залишається цілісним вченням і системою норм і цінностей, що не викликав ніяких внутрішніх суперечностей лише за часів Мухаммада, а також при двох наступних «праведних» халіфах – Абу-Бакрі й Умарі, оскільки надалі відбулися численні розколи, які здійснили вплив на виникнення в ньому радикальних тенденцій.
Першими радикально налаштованими стали вже у VII ст. хариджити, які не погодилися з діями четвертого халіфа Алі. На ідеологічному рівні перші хариджити обґрунтовували свій відхід від інших мусульман власним розумінням «гріховності» та вперше в історії ісламу підняли питання такфіру. Перший розкол надав поштовх до виокремлення в ісламі двох найбільших напрямів – сунізму та шиїзму, що слугують доволі живильним середовищем для міжконфесійних конфліктів в країнах їх спільного проживання. Аналіз перших розколів показує, що причинами їх утворення стали соціально-політичні суперечності між представниками різних кланів і в основі цих суперечностей лежала боротьба за владу.
З середини VIII і початку IX ст. в ісламі формується містико-аскетична течія – суфізм, що поширила культ святих, якого не було за життя Мухаммада і під час складання Корану та сунни.
Такий розвиток подій породив рухи, що прагнули повернути ісламу його первісну чистоту. Перша течія, що почала тяжіти до такого відродження виникла вже в IX ст., а її прихильники звалися ханбалітами. Остаточне оформлення поглядів ханбалітів відбулось завдяки роботам ібн аль-Джаузі та ібн Таймії у ХІІ ст. і ХІІІ-ХІV ст. відповідно.

Погляди ханбалітів лягли в основу ваххабізму, що виникає у XVIII ст. Новим, що аль-Ваххаб поклав в обов'язок для ісламської держави, постає обов'язок поширювати релігійну віру, з вибірковим підходом до священних текстів і суворим буквальним дотриманням положень Корану і сунни. Цим ніби долалась елітарність і замкненість суфізму з очищенням його від містики, забобонів і патріархальних традицій, проти яких повстає свідомість знедоленої людини низьких соціальних верств.

У підрозділі 2.2 "Ісламський радикалізм ХІХ-ХХ століть" автор зупиняється на тих моментах, які зумовили виникнення панісламістських тенденцій, а також тих течій, напрямків і організацій, які в минулому і в даний час мобілізовували віруючих на радикальні дії.  
У ХІХ ст. в релігійно-політичному житті ісламського світу набирає обертів чергова визначальна для сучасного ісламського радикалізму ідея – ідея панісламізму, ідейну базу якого обґрунтували Дж. аль-Афгані і М. Абдо. Панісламістські ідеї полягали у прагненні відродження халіфату, а також у реформі релігійного, суспільно-політичного та економічного життя з метою повернення до первинних основ ісламу. 
Ідею панісламізму використовували і Асоціація «Брати-мусульмани», яка відіграла доволі важливу роль в історії ХХ ст. хоча б тим, що поклала початок цілій плеяді релігійно-політичних організацій. Засновник "Братів" шейх Х. аль-Банна поклав в основу свого вчення принцип надкласової єдності мусульманської общини і протиставлення її немусульманам. Мусульмани – брати по вірі й рівні між собою, тому будучи членами умми, правовірні мусульмани не визнають ніяких поділів на будь-які класи, партії, угруповання, тощо. Х. аль-Банна сформував концепції «ісламського порядку», «повернення до справжнього первісного ісламу», «ісламської держави», «націоналізму ісламу» і джихаду, які були тісно пов’язані одна з одною.

В ці ж часи у Середній Азії набирає обертів інтелектуальний центр у місті Деобанд (Індія), ідеї якого вплинули на вчення відомого теолога і політика аль-Маудуді. Його вчення концентрувалося навколо необхідності джихаду, спрямованого проти гнобителів. Аль-Маудуді закладає основи теорії «ісламської держави», також його вважають одним з найбільш відомих й авторитетних ідеологів помірного крила ісламського радикалізму.

Проте, не слід забувати і про спроби модернізації суспільства за західними зразками, які зазнавали краху й викликали розчарування. На хвилі цих подій, в 1978-1979 рр. у Ірані відбувається ісламська революція, яка починалася саме як антишахська і ставила за мету покращення соціального життя і в ході якої найбільш чітко виявилося злиття соціального та релігійного початків. Саме ісламська революція в Ірані стала тією подією, завдяки якій ісламський радикалізм вийшов за межі мусульманського світу.

Пізніше ця революція вплинула і на інші неурядові релігійно-політичні рухи, зокрема ті, які ведучи свою діяльність проти Ізраїля, використовували у своїх ідеологічних настановах і іранську концепцію «велайят-е факіх» або «хокумат-е есламі». Сутність концепції полягає в тому, що політична влада повинна перейти до рук духовенства, а точніше – до рук зразкового богослова, який володіє високими особистими якостями і досконалим знанням права – факіха. Ця влада повинна знаходитись в руках факіха аж до приходу Махді.

Паралельно з цим у сусідньому Афганістані  спалахує громадянська війна, внаслідок якої, захопивши владу на одному з її етапів, рух «Талібан» намагався створити ісламську військово-теократичну державу під егідою відтворення держави у формі халіфату. На тлі цих подій, наприкінці ХХ ст. у колі деяких прихильників ісламського радикалізму зароджується ідея консолідації ісламського світу, яку можна зробити під егідою одного лідера чи однієї організації. 
Отже, до ХІХ ст. радикалізм в ісламі проявлявся в численних розколах, результатом яких було утворення напрямів і різноманітних відгалужень, а з початку ХІХ ст. радикалізм почав проявлятися у появі ідейних течій і утворенні релігійно-політичних об`єднань та організацій. 
Дослідження показало, що орієнтація ісламської радикальної ідеології протягом всього свого історичного розвитку поступово відходила від суто релігійних і богословських питань та ставала все більш світською й намагалася займатися соціально-політичними питаннями. 
Третій розділ "Ісламський радикалізм в умовах глобалізації"  включає в себе два підрозділи, де аналізується неоднорідність ісламського світу, причини сучасного етапу ісламського радикалізму, а також геополітична ситуація, в регіонах, де присутніми є ісламські радикали.
У підрозділі 3.1 "Ісламський радикалізм як чинник геополітичної активності ісламського світу" автор показує, що ісламський світ являє собою сукупність суб’єктів міжнародних відносин (країни, організації, народи), які перш за все самі позиціонують себе як ісламські.

Процес глобалізації в країнах ісламського світу відбувається неоднаково. Говорити про ісламський світ як про консолідований суб'єкт в сучасних геополітичних процесах не можна. Це зумовлено міждержавними суперечностями, суперництвом, розбіжностями в політичних системах, культурі, розмаїтті етнічних груп, які проживають на території ісламських країн, ролі релігії в суспільстві, правових нормах та інститутах. Активність ісламського світу невід'ємна від діяльності ісламського радикалізму.
Автор аналізує причини сучасного етапу ісламського радикалізму. 
З огляду на сучасний стан речей, зазначається, що демографічний, ресурсний та політичний потенціал прихильників ісламського радикалізму є досить значним, а ідеологи цих представників ісламського світу відкрито заявляють про свої плани отримати більш високе місце в світових геополітичних процесах. Ідея застосування ісламських законів та створення ісламської держави, яка могла б забезпечити швидке вирішення існуючих протиріч, отримує помітний відгук серед широких верств населення, що призводить до зростання популярності ідей ісламського радикалізму.
У підрозділі 3.2 "Прояви ісламського радикалізму в сучасному світі" обґрунтовується, що ісламський радикалізм виявився фактично єдиним опозиційним правлячому режиму рухом, через який населення може висловлювати невдоволення своїм становищем та існуючими порядками.
Ісламський радикалізм навіть протягом останніх десятиліть свого існування значно еволюціонував, а окрім цього на сьогоднішній день діє по-різному в кожній окремо взятій ситуації. Враховуючи це, ісламські радикальні організації також відіграють і різну роль у геополітичних процесах.
На конкретних прикладах автор показує, що ісламські радикальні рухи та організації впродовж останніх десятиліть неодноразово вносили свої корективи у світові геополітичні процеси. Найбільш помітною діяльність ісламських радикальних організацій є в наступних країнах – Єгипет, Ізраїль і Палестинська Автономія, Ліван, Афганістан, Пакистан, Туреччина, Ірак, Сомалі, Нігерія, Філіппіни, Індонезія та Узбекистан.
Альтернатива суспільному розвитку на «західний зразок», яку запропонував ісламський радикалізм,  виникла в результаті активної реакції великих соціальних груп на швидкі та насильницькі зміни традиційних цивілізаційних цінностей. Таким чином, в основі ісламського радикального руху лежить прагнення зберегти свою ідентичність. Саме тому не можна наполягати на розумінні ісламського радикалізму, як безперечного зла. 
Автор констатує, що вчення ісламського радикалізму активно проповідує основні релігійні цінності та відповідає потребам населення, яке поставлене у несприятливі умови в ході докорінної трансформації суспільства.

ВИСНОВКИ
У висновках окреслено основні результати роботи, які пов'язані з науковою новизною та перспективами подальших досліджень проблем ісламського радикалізму.
1. Наявність широкого спектру підходів, розмитість і неоднозначність потрактовування таких понять, як «ісламізм», «радикальний іслам», «політичний іслам», «ісламський фундаменталізм» та інших понять, які пов'язані з розумінням феномена ісламського радикалізму, породжують різні оціночні судження стосовно цих явищ. Це криє в собі багато небезпек і стає однією з причин непорозумінь, що виникають навколо ісламу в сьогоднішньому світі.
Ідейною складовою ісламського радикалізму є радикальний іслам. Жоден дослідник не дає чіткого визначення радикальному ісламу, яке б вирізняло його з-поміж інших феноменів, таких як ісламський радикалізм, ісламізм, політичний іслам, ісламський фундаменталізм та ін. Найчастіше радикальний іслам ототожнюється з ісламізмом і не виокремлюється як його ідейна складова. 
Радикальний іслам являє собою збірну назву ідейних рухів та вчень в ісламі, в основі яких лежить безкомпромісність у поглядах. Складовими радикального ісламу є радикалізовані варіанти фундаменталізму, традиціоналізму і модернізму. Говорити про радикалізацію даних течій можна в разі прояву безкомпромісності. Самі по собі ні фундаменталізм, ні традиціоналізм, ні модернізм не є радикальними, оскільки кожна з течій є реакцією на події, які відбуваються у суспільстві. Ісламський фундаменталізм і традиціоналізм виступають захисною реакцією на відхилення від традицій і сталих норм культури і соціуму. Порівняно з більш лояльним традиціоналізмом, фундаменталізм є більш реакційним і революційно налаштованим, а отже, і потенційно більш радикальним. У свою чергу ісламський модернізм, навпаки, прагне реформувати правові та суспільні структури згідно зі зміненими умовами життя. Це робить його більш гнучким і сучасним. 
2. Ісламський радикалізм – це релігійно-філософське вчення і соціально-політична доктрина, яка ґрунтується на ідеях радикального ісламу, допускає безкомпромісність при захисті своїх поглядів на основі однобічної інтерпретації положень релігійного походження й прагне до застосування ісламських норм і принципів у всіх сферах людської життєдіяльності будь-якого суспільства або держави, де проживають мусульмани, а також у міждержавних відносинах.
Ісламський радикалізм являє собою релігійно-філософське явище, на основі якого можуть виникати як політичні феномени, на кшталт ісламізму як політичної ідеології, так і соціально-політичні практики, які намагаються втілити в життя ідеали, запропоновані теоретиками ісламського радикалізму.
3. Радикалізм утворюється в переломні моменти, коли суперечності усвідомлюються і досягають такого рівня, що породжують активність. Причиною сплеску інтересу до ісламського радикалізму є ісламізація суспільства. Потреба в ісламізації відбувається в разі різкої трансформації суспільства, що зумовлено системними кризами.

Будь-який радикалізм являє собою безкомпромісне прагнення йти до кінця, прагнути докорінних змін і найбільш повних результатів у будь-якій перетворювальній діяльності. Ісламський радикалізм не є негативним явищем, яке чимось загрожує світу.

4. Докладно проаналізовано характерні особливості та положення ісламу, що лежать в основі його радикальної складової й використовуються ідеологами ісламського радикалізму. Серед них проблема віри й невіри в ісламі, а також такфір (звинувачення в невірі); положення про те, що Мухаммад є останнім з пророків, яке виступає свідченням винятковості мусульман серед послідовників інших релігій, а звідси — особливе місце ісламу у світі;  всеосяжність ісламу, яка повністю визначає поведінку і світогляд мусульманина і впливає на всі сфери його життєдіяльності; проблема співвідношення релігійного й політичного в ісламі, яке використовується радикалами для обґрунтування своїх політичних цілей і завдань; положення про джихад; постулати про причини і сутність світоустрою, вчення про існування певного порядку в суспільстві, положення про взаємовідношення Бога, умми і людини; положення про сакральність умми, релігійна приналежність до якої виражена у тенденції потягу один до одного братів по вірі, що породжує різні панісламістські концепції, які прагнуть об'єднати  всіх мусульман в єдину державу.
5. Радикалізм як безкомпромісна прихильність до певних поглядів в ісламі існував завжди і циклічно повторювався, що можна побачити з багатовікової історії даної релігії. До ХІХ ст. радикалізм в ісламі проявлявся в численних розколах і виникненні рухів, результатом яких було утворення напрямів і різноманітних відгалужень. З початку ХІХ ст. радикалізм почав проявлятись у появі ідейних течій і утворенні релігійно-політичних об`єднань та організацій.

Основними розколами і новими рухами до ХІХ ст., які  спричинили найвідчутніший вплив на виникнення в ньому радикальних тенденцій, були:  по-перше, відхід хариджитів від армії Алі (VII ст.); по-друге, виокремлення шиїтів і сунітів; по-третє, формування руху ханбалітів (вчення А. ібн Ханбала (IX ст.); вчення Т. ад-діна ібн Таймії (1263-1328рр.); по-четверте, утворення ваххабізму (XVIII ст.).

Головною метою панісламізму у ХІХ ст. було звільнення мусульманських народів і відродження ісламу. Основними представниками панісламізму є Дж. ад-Дін аль-Афгані і М.Абдо.

Ісламський радикалізм ХХ ст. ґрунтується на ідеях ісламського фундаменталізму, головні положення якого сформували Х. аль-Банна, С.Кутб, рух деобандійців, аль-Маудуді, алі Шаріаті й аятола Р.Хомейні.

6. Досягнення цілей, поставлених ісламським радикалізмом, можливе двома шляхами – компромісу і поміркованості або непримиренності і боротьби. Концепції ісламського радикалізму, які обґрунтовують правильність першого шляху називаються «поміркованими». Обґрунтування  другого як головного шляху обирає революційно налаштований ісламський радикалізм.

Такі протилежні підходи розвивались як у панісламістських, так і у фундаменталістських теоріях.

Основним представником поміркованого радикалізму в панісламістських теоріях був М.Абдо, у фундаменталістських – А. аль-Маудуді.  Представниками революційного ісламського радикалізму були Дж. ад-дін аль-Афгані і С.Кутб.
7. Причинами сучасного етапу ісламського радикалізму є: соціально-економічні, геополітичні, морально-психологічні, політичні, демографічні,  комунікаційні. 

Актуалізація в історичній пам'яті мусульман подій, пов'язаних з хрестовими походами, західною колонізацією ісламських країн, а також визвольним джихадом мусульман, який протягом століть породжував цілу плеяду героїв. 
Релігійна дискримінація мусульман немусульманським суспільством і владою в країнах Західного світу.

Окрім цього, придушення центральною владою світських сепаратистських проявів також призводить до їх радикалізації, в тому числі і ісламської. 
8. Альтернатива суспільному розвитку за «західним зразком», яку запропонував ісламський радикалізм,  виникла внаслідок активної реакції великих соціальних груп на швидкі і насильницькі зміни традиційних цивілізаційних цінностей. Таким чином, в основі ісламського радикального руху лежить прагнення зберегти свою ідентичність. Саме тому не можна наполягати на розумінні ісламського радикалізму, як безперечного зла. 
Аналіз проявів ісламського радикалізму в сучасному світі показав, що ісламський радикалізм виявився єдиним опозиційним рухом правлячому режиму, через який населення може висловити невдоволення своїм становищем та існуючими порядками.
Вчення ісламського радикалізму активно проповідує основні релігійні цінності і відповідає потребам населення, поставленого у несприятливі умови в ході докорінної трансформації суспільства. 
9. При дослідженні ісламського радикалізму необхідно уникати апріорної критики даного феномена. Для цього потрібно чітко розрізняти сутність ісламського радикалізму як релігійно-філософської доктрини й акції терористичного чи кримінального характеру, які відбуваються під релігійними гаслами. Останніми повинні займатися силові структури з метою забезпечення національних інтересів держави та безпеки громадян.
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АНОТАЦІЯ


Качан К.Є. Ісламський радикалізм: релігійно-політична сутність та форми прояву. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата філософських наук за спеціальністю 09.00.11 – релігієзнавство. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка, МОНмолодьспорту України. – Київ, 2012.

Дисертаційне дослідження присвячене аналізу сутності і проявам ісламського радикалізму. Загальний напрямок роботи – від дослідження терміносистеми та еволюції радикальної складової ісламу до розгляду ісламського радикалізму в умовах глобалізації. 

В дослідженні проаналізовані причини сучасного етапу ісламського радикалізму, серед яких виділено соціально-економічні, геополітичні, морально-психологічні, політичні, демографічні та комунікаційні причини. Показано, що ісламський радикалізм не є негативним явищем, яке одне загрожує світу.
В дисертаційній роботі запропоноване авторське бачення ісламського радикалізму, як релігійно-філософського вчення та соціально-політичної доктрини, що ґрунтується на ідеях радикального ісламу й припускає безкомпромісність при захисті своїх поглядів на основі однобічної інтерпретації положень релігійного походження.
Ключові слова: ісламський радикалізм, ісламський фундаменталізм, радикальний іслам, ісламізм, такфір, джихад, умма, ваххабізм, панісламізм.

АННОТАЦИЯ

Качан К.Е. Исламский радикализм: религиозно-политическая сущность и формы проявления. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – религиоведение. – Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко, МОН молодёжи и спорта Украины. – Киев, 2012.

Диссертационное исследование посвящено анализу сущности, эволюции и проявлениям исламского радикализма. Общее направление работы – от исследования терминосистемы и эволюции радикальной составляющей ислама к рассмотрению исламского радикализма в условиях глобализации.

В диссертационной работе предложено авторское видение исламского радикализма, как религиозно-философского учения и социально-политической доктрины, которая основывается на идеях радикального ислама и допускает бескомпромиссность при защите своих взглядов на основе односторонней интерпретации положений религиозного происхождения.

Выяснено, что наличие широкого спектра подходов, размытость и неоднозначность трактовки таких понятий, как «исламизм», «радикальный ислам», «политический ислам», «исламский фундаментализм» и др. понятий, связанных с пониманием феномена исламского радикализма, порождают различные оценочные суждения относительно этих явлений. Это таит в себе много опасностей и становится одной из причин недоразумений, возникающих вокруг ислама в современном мире.

В исследовании проанализированы причины современного этапа исламского радикализма, среди которых выделены социально-экономические, геополитические, морально-психологические, политические, демографические и коммуникационные причины. Показано, что исламский радикализм не является негативным явлением, которое чем-либо угрожает миру.

В диссертационном исследовании осмысленно, что радикализм образуется в переломные моменты, когда противоречия осознаются и достигают уровня, порождающего активность. Причиной всплеска интереса к исламскому радикализму является исламизация общества. Потребность в исламизации происходит в случае резкой трансформации общества, что обусловлено системными кризисами.

В работе обосновано, что радикализм, как бескомпромиссная приверженность к каким-либо взглядам, в исламе существовал всегда и циклически повторялся, что можно увидеть во многовековой истории данной религии. В XIX в. радикализм в исламе проявлялся в многочисленных расколах и появлении движений, результатом которых было создание различных направлений и ответвлений. С начала XIX в. радикализм проявился в появлении идейных течений и образовании религиозно-политических объединений и организаций.

Обосновано, что при исследовании исламского радикализма необходимо избегать априорной критики данного феномена. Для этого нужно четко различать сущность исламского радикализма как религиозно-философской доктрины и акции террористического или криминального характера, которые проходят под религиозными лозунгами. Последними должны заниматься силовые структуры, с целью обеспечения национальных интересов государства и безопасности граждан.

Ключевые слова: исламский радикализм, исламский фундаментализм, радикальный ислам, исламизм, такфир, джихад, умма, ваххабизм, панисламизм.

SUMMARY

Каchan K.E. Islamic radicalism: religiously-political essence and forms of display. – On the right of manuscript.

Dissertation for the Candidate degree in Philosophy, Speciality 09.00.11 – Religious Studies. – Taras Shevchenko Kyiv National University, MOES youth and sports of Ukraine. – Kyiv, 2012.

 The  proposed dissertation deals with  the analysis of essence and displays of Islamic radicalism. The general direction of the proposed dissertation: is from research of term system and evolution of the radical component of Islam to the investigation of Islamic radicalism in the context of globalization.

The research explores the reasons of the modern Islamic radicalism: socio-economic, geopolitical, psychological, political, demographic and communication reasons. The dissertation proves that Islamic radicalism is not the world-threatening phenomenon.

In the dissertation is offered an author's vision of Islamic radicalism as religious, philosophical and socio-political doctrine that is based on the ideas of radical Islam and assumes uncompromising attitude which is grounded on one-sided interpretation of principles of religious origin.

Key words: Islamic radicalism, Islamic fundamentalism, radical Islam, Islamism, takfir, Jihad, Ummah, Wahhabism, pan-Islamism.
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