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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасний етап суспільного розвитку в Україні, що характеризується швидкими змінами у всіх сферах життя, зростанням варіативності життєвих стратегій та впровадженням інноваційних технологій, зумовлює необхідність переосмислення функцій і результатів шкільної освіти та важливість цілеспрямованого розвитку особистісної компетентності учня, яка сприятиме його реальній здатності адекватно та відповідально реагувати на стрімкі зміни в суспільстві, враховувати соціальні та індивідуальні потреби й можливості особистісної самореалізації, здійснювати на цій основі відбір способів і засобів досягнення бажаного майбутнього, а також застосовувати набуті знання, навички та вміння, адекватно реагувати на різні життєві ситуації. 
Усвідомлення даної проблеми знайшло втілення у концепції компетентнісно-орієнтованої освіти, яка активно впроваджується останніми роками в багатьох країнах світу і в Україні. Стратегічна переорієнтація освітньої діяльності спричиняє необхідність системного і комплексного дослідження особливостей особистісної компетентності старшокласника з урахуванням вимог сучасності, що надає їй також теоретичної актуальності. 
Дослідження проблеми компетентністного підходу стають усе більш інтенсивними і різноспрямованими. Останнім часом актуальності набуває проблема компетентності, а саме такі її аспекти, як: професійна (В.О. Адольф, Ю.В. Варданян, А.К. Маркова, Н.А. Побірченко), педагогічна (Н.В. Кузьміна, Л.М. Мітіна), психологічна (В.Г. Зазикін, О.В. Полуніна), загальнокультурна (С.А. Мельник), життєва (І.Г. Єрмаков, М.Д. Степаненко, Л.В. Сохань), громадянська (О.І. Пометун), комунікативна (Л.А. Петровська), акмеологічна (О.Є. Гречаник),  рефлексивна (О.А. Поліщук), етична (Л.Л. Хоружа). Значну увагу компетентнісному підходу в сучасній освіті приділяють як науковці (Н.М. Бібік, О.В. Овчарук, Л.І. Паращенко, О.І. Пометун, О.Я. Савченко, С.Є. Шишов та ін.), так і міжнародні організації (Міжнародна комісія Ради Європи, експерти країн Європейського Союзу, ЮНЕСКО, Міжнародний департамент стандартів, Організація економічного співробітництва та розвитку тощо). 

На даний час проблему особистісної компетентності в руслі професійного становлення розглядали В.В. Абашина, Н.Л. Бабенко, О.І. Гулай, І.Г. Дровнікова, І.О. Зимняя, Н.В. Кузьміна, Г.П. Ланець, А.К. Маркова, Н.М. Морозова, Т.В. Некрасова, О.Є. Пермяков, І. М. Фадєєва. Також досліджувались аутопсихологічна (О.О. Бодальов, A.О. Деркач, Г.Є. Єгорова, Н.А. Льоушкіна, Л.А. Степнова) та внутрішньо-особистісна компетентності (Л.О. Плужнікова).

У сучасних наукових дослідженнях компетентність розглядається не лише як складова певної професійної діяльності, являючи собою сукупність професійно важливих особистісних якостей, характеристик чи факторів, а як загальнолюдська універсальна інтегральна характеристика.

Активний розвиток особистісної компетентності збігається з важливим періодом особистісного та професійного самовизначення, самореалізації та індивідуального розвитку, зростання сили Я, становлення якісно нової самосвідомості або Я-концепції, досягнення постконвенційного рівня моральної самосвідомості, що відбуваються в юнацькому віці. Таким чином, проблема розвитку особистісної компетентності старшокласників є актуальною як для сучасного суспільства, так і для психолого-педагогічної науки.  

Відсутність розгорнутих досліджень, предметом яких є вивчення змісту особистісної компетентності, її сутнісних характеристик, структури, критеріїв та індикаторів сформованості, розуміння чинників і умов її розвитку у школярів, потребує як теоретичного дослідження окресленої проблеми, так і розробки програми сприяння оптимальному розвитку особистісної компетентності в старшокласників. Таким чином, результати проведеного науково-теоретичного аналізу питання особливостей розвитку особистісної компетентності, соціальна значущість та недостатня розробленість теоретичних і прикладних аспектів проблеми допрофесійного становлення і розвитку особистісної компетентності зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Психологічні особливості розвитку особистісної компетентності старшокласників».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснювалось у межах науково-дослідної теми факультету психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка «Психолого-педагогічне забезпечення використання новітніх освітніх технологій у навчальному процесі ВНЗ» (державний реєстраційний № 10БП016-01). Тему дисертації затверджено вченою радою факультету психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка (протокол № 5 від 19.01.2010р.) та узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 1 від 29.01.2013р.).

Мета дослідження полягає у теоретичному визначенні та емпіричному дослідженні психологічних особливостей розвитку особистісної компетентності старшокласників.
Відповідно до мети дослідження було сформульовано такі завдання: 

1. Здійснити теоретичний аналіз проблеми особистісної компетентності у науковій літературі та розкрити її психологічний зміст.

2. Розробити концептуальну модель, критерії оцінки, показники та рівні розвитку особистісної компетентності у ранньому юнацькому віці.

3. Емпірично дослідити чинники розвитку особистісної компетентності у ранньому юнацькому віці.

4. Розробити та апробувати програму психолого-педагогічного супроводу розвитку особистісної компетентності старшокласників.
Об’єкт дослідження – розвиток особистісної компетентності старшокласників.

Предмет дослідження – психологічні особливості розвитку особистісної компетентності старшокласників в умовах загальноосвітнього навчального закладу.
Теоретико-методологічну основу дослідження склали концептуальні положення про сутність і розвиток особистості в процесі життєдіяльності (К.О. Абульханова-Славська, Л.І. Божович, М.Й. Боришевський, О.І. Власова, Л.Колберг, О.М. Леонтьєв, О.М. Лозова, Ю.О. Приходько, С.Л. Рубінштейн, О.П. Сергєєнкова, Т.М. Титаренко), ідеї гуманістичної психології про особистість та активізацію особистісного потенціалу (А. Маслоу, Г. Олпорт, К. Роджерс); загальні теоретичні засади про компетентність та компетенцій (І.О. Зимняя, Л.А. Лєпіхова, А. К. Маркова, Л. М. Мітіна, А. В. Хуторськой); положення діяльнісного (Ю. М. Жуков, Л. А. Петровська) та особистісно-діяльнісного підходів (О. Г. Асмолов, Н. В. Кузьміна) до вивчення компетентності;  положення про особливості становлення особистості у юнацькому віці (Г.С. Абрамова, Л.І. Божович, М.Й. Боришевський, І.С. Кон, А.В. Мудрик, Г.К. Радчук, Е. Еріксон).
Методи дослідження: теоретичні: аналіз науково-дослідницьких джерел, систематизація та узагальнення сучасного стану досліджуваної проблеми для з’ясування змісту поняття «особистісна компетентність»; емпіричні: моделювання, психолого-педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний), спостереження, тестування, опитування, бесіда, спрямовані на дослідження чинників та умов розвитку особистісної компетентності старшокласників та апробацію технології психологічного супроводу її розвитку; кількісної обробки даних: визначення середніх значень і відсоткових співвідношень, визначення достовірності відмінностей за t-критерієм Стьюдента, однофакторний дисперсійний, кореляційний та регресійний аналізи, що використовувались з метою науково-психологічного вивчення чинників і умов розвитку складових особистісної компетентності старшокласників та перевірки ефективності формувального впливу (комп’ютерна програма SPSS Statistics 17).

Експериментальна база дослідження: дослідно-експериментальна робота здійснювалась упродовж 2010 – 2012 років на базі загальноосвітніх шкіл І-ІІІ ступенів міста Тернополя №№ 9, 11, 19, 20, Струсівської санаторної загальноосвітньої школи-інтернату І-ІІІ ступенів Тернопільської обласної ради, Українського гуманітарного ліцею Київського національного університету імені Тараса Шевченка. У дослідженні взяло участь 306 учнів дев’ятих, десятих та одинадцятих класів віком 14-17 років.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що: вперше на основі системного аналізу одержаних результатів визначено психологічний зміст поняття «особистісна компетентність» як інтегральної характеристики людини, здатності особистості виявляти, осмислювати, проявляти, оцінювати, розвивати, довільно регулювати власні особистісні ресурси, здібності, обдарування та соціальні позиції, розробляти, вдосконалювати та втілювати у дійсність свої життєві плани, що базуються на усвідомленні соціальних потреб та особистісних цінностей; обґрунтовано і побудовано концептуальну модель особистісної компетентності старшокласника; описано її структурні компоненти (мотиваційно-ціннісний, когнітивний, емоційно-вольовий), рівні (творчий, достатній, посередній, початковий), критерії та показники розвитку особистісної компетентності людини в ранньому юнацькому віці; встановлено чинники, що впливають на розвиток особистісної компетентності у ранньому юнацькому віці; науково обґрунтовано та розроблено технологію розвитку особистісної компетентності старшокласників; удосконалено підходи до вивчення компетенцій, зокрема, особистісних; доповнено наукові положення про особливості та умови розвитку особистісних компетенцій старшокласників у рамках сучасної освіти; набуло подальшого розвитку дослідження проблеми впровадження компетентностей у зміст освіти, детермінант і особливостей процесу формування ключових компетенцій в освіті.  
Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці комплексної діагностичної процедури дослідження рівня розвитку особистісної компетентності старшокласників та програми психолого-педагогічного супроводу розвитку особистісної компетентності, які можуть бути використані шкільними психологами, педагогами у роботі з учнями старших класів. Результати проведеного теоретичного і експериментального дослідження можуть використовуватись у навчально-виховному процесі загальноосвітніх навчальних закладів різного типу, у підготовці психологів у вищих навчальних закладах, у післядипломній освіті та системі підвищення кваліфікації фахівців (викладання курсів «Вікова психологія», «Педагогічна психологія», «Психологія особистісного та професійного зростання»).

Результати дисертаційного дослідження впроваджено у навчально-виховний процес підготовки майбутніх психологів під час викладання курсу «Вікова психологія», «Педагогічна психологія», «Психологія особистісного та професійного зростання» в Тернопільському національному педагогічному університеті імені В.Гнатюка (довідка № 139-33/03 від 04 лютого 2013 року) та Університеті сучасних знань (довідка № 32 від 18 лютого 2013 року); у формі психолого-педагогічного супроводу розвитку особистісної компетентності старшокласників у Тернопільській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів № 11 (довідка № 446 від 10 грудня 2012 року), Тернопільській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів № 19 (довідка № 63 від 6 лютого 2013 року) та Тернопільській загальноосвітній школі І-ІІІ ступенів № 20 (довідка № 252 від 10 грудня 2012 року).

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні теоретичні та практичні результати дослідження доповідалися й отримали схвалення на наукових та науково-практичних конференціях різних рівнів – Міжнародних: «Проблеми особистості в сучасній науці: результати та перспективи досліджень» (Київ, 14-15 квітня 2011 року), «Екзистенційні виміри філософсько-антропологічного пізнання: творча спадщина В. Шинкарука» (Київ, 14 квітня 2011 року), «Чинники та технології соціалізації і ресоціалізації особистості в умовах сучасного суспільства» (Київ, 11-12 листопада 2011 року), «Актуальні проблеми рекреаційної психології дитинства» (Одеса, 15-16 вересня 2012 року), «Тенденції і інновації сучасної науки» (Краснодар, 24 вересня 2012 року); Всеукраїнських: «Людиноцентризм як домінанта соціокультурних вимірів людського буття» (Київ, 26 квітня 2010 року), «Тенденції розвитку психології в Україні: історія та сучасність» (Київ, 20-21 травня 2011 року). 
Публікації. Основний зміст, теоретичні положення та результати дисертаційного дослідження відображено в 10 одноосібних публікаціях автора. Серед них – 5 статей у наукових фахових виданнях у галузі психології, 5 – у інших наукових журналах і збірниках.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (270 найменувань, з них 14 – іноземною мовою) і додатків на 114 сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 299 сторінок. Основний зміст викладено на 156 сторінках. Робота містить 9 таблиць, 32 рисунки.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У вступі обґрунтовано вибір наукової теми та її актуальність, сформульовано мету та завдання дослідження, визначено його об’єкт, предмет і методи, висвітлено наукову новизну, теоретичне та практичне значення роботи, наведено відомості про апробацію й впровадження отриманих результатів у практику, подано інформацію про структуру й обсяг дисертаційної роботи.
У першому розділі «Теоретико-методологічні засади дослідження особистісної компетентності старшокласників» висвітлено психологічні підходи до вивчення проблеми компетентності та компетенцій, проведено ґрунтовне теоретичне дослідження поняття «особистісна компетентність», розглянуто особливості розвитку і прояву цієї компетентності в юнацькому віці.

На основі аналізу наукових джерел із проблеми впровадження компетентнісного підходу проаналізовано її стан у сучасній загальній освіті  Встановлено, що компетенція розуміється як здатність індивіда справлятися з найрізноманітнішими задачами, як сукупність знань, вмінь і навичок, необхідних для певної роботи (О.М. Бобієнко, В.О. Болотов, Г.П. Ланець, Дж. Равен, В.В. Сєріков, С.Є. Шишов). Водночас повинні взаємодіяти когнітивні й афективні навички поряд з мотивацією, емоційними аспектами та відповідними ціннісними установками. В контексті нашого дослідження компетентність розглядається як складна інтегрована характеристика особистості, під якою розуміють набір знань, умінь, навичок, ставлень, що дають змогу ефективно провадити діяльність або виконувати певні функції, забезпечуючи розв’язання проблем і досягнення певних стандартів у професії або виді діяльності (О.І. Пометун).

Компетентнісний підхід оперує двома базовими поняттями: «компетенція» і «компетентність». Існує два протилежних розуміння співвідношення між ними: ототожнення та диференціація. У роботі перевага віддається другій позиції, згідно з якою компетенція включає сукупність взаємопов’язаних якостей особистості (знань, умінь, навичок, способів діяльності), які задаються стосовно певного кола предметів і процесів, що є необхідним для якісної продуктивної діяльності щодо них, а компетентність – це володіння людиною відповідною компетенцією, що включає її особистісне ставлення до неї і до предмета діяльності; компетентність завжди є актуальним проявом компетенції.
У науковій літературі на даний час немає чітко окресленого, узгодженого бачення змісту поняття «особистісна компетентність» і, відповідно, його співвідношення з іншими  науковими термінами. Здебільшого в контексті професійного становлення та розвитку професійної компетентності дослідники як одну з її складових або як один із видів розглядають: особистісну компетентність (О.І. Гулай, А.К. Маркова, Т.В. Некрасова); особистісно-індивідуальну (Н.М. Болюбаш, І.Г. Дровнікова, Дж. Равен); індивідуально-особистісну (Г.П. Ланець); соціально-особистісну (Н.Л. Бабенко); мотиваційно-особистісну (В.В. Абашина); аутопсихологічну (А.О. Деркач, Н.В. Кузьміна, Л.А. Степнова); внутрішньоособистісну (Л.О. Плужнікова); власну (В.Г. Маралов). Деякі науковці розглядають особистісну компетентність як рівнозначну з професійною, соціальною та іншими видами компетентностей (В.І. Байденко, Н.І. Бігун, С.В. Гренадерова, Н.Д. Даровская, О.О. Карабанова, Д.О. Леонтьєв, С.В. Молчанов, Н.М. Морозова, О.Г. Носкова, О.Е. Пермяков, І.М. Фадєєва). На основі тлумачення змісту і наповнення особистісної компетентності, що існує в сучасній психологічній науці, у дисертаційній роботі «особистісна компетентність» розуміється як інтегральна характеристика, здатність особистості виявляти, осмислювати, проявляти, оцінювати, розвивати, довільно регулювати власні особистісні ресурси, здібності, обдарування та соціальні позиції, розробляти, вдосконалювати та втілювати у дійсність свої життєві плани, що базуються на усвідомленні соціальних потреб та особистісних цінностей.
Проблема відбору ключових (базових, універсальних) компетентностей є однією з центральних для оновлення змісту освіти. Серед ключових компетентностей сучасних школярів, визначених ученими України (Н.М. Бібік, О.В. Овчарук, О.В. Руденко, О.Я. Савченко), особливий інтерес для нас становить здоров’язберігаюча, яка включає життєві навички, що сприяють духовному та психічному здоров’ю – своєму та оточення. Навички та компетенції, які вона охоплює, значною мірою враховують компетенції, якими характеризують особистісну компетентність, а саме: 1) самоусвідомлення та самооцінка; 2) аналіз проблем і прийняття рішень; 3) визначення життєвих цілей та програм; 4) навички самоконтролю; 5) мотивація успіху та тренування волі. 

На основі теоретичних поглядів науковців на зміст та складові особистісної компетентності в роботі виокремлено, узагальнено, класифіковано і структуровано компетенції та характеристики, що її наповнюють, розроблено концептуальну модель особистісної компетентності старшокласника (таблиця 1). Мотиваційно-ціннісний компонент передбачає наявність розуміння необхідності й важливості особистісно-орієнтованої діяльності учня та особистісних якостей, які дозволяють її здійснити; прийняття особистісного самовдосконалення як сенсу і цілі життя; стійкість інтересу, мотивацію до освоєння нових знань, особистісного розвитку. Когнітивний компонент включає комплекс знань, володіння якими необхідне школяру-старшокласнику для особистісного розвитку; способи постановки, планування та вирішення задач особистісного зростання та оцінки результатів рішення; здатність особистості розуміти й орієнтуватися в навколишній дійсності, виявляти, осмислювати і оцінювати своє місце  і роль у колективі, сім’ї, державі. Емоційно-вольовий компонент забезпечує суб’єктну, внутрішньо-скоординовану, відповідальну й ефективну діяльність учня з метою його особистісного самовдосконалення, задоволеність старшокласника процесом і якістю навчання, особистісним самовизначенням.
Таблиця 1.

Концептуальна модель особистісної компетентності
	Компетенції
	Показники рівня сформованості компетенції

	Мотиваційно-ціннісний компонент

	1.Особистіс-на система цінностей
	- прихильність до суспільних та етичних цінностей, моральність, духовність; 

- мотивація до особистісного розвитку, прийняття особистісного самовдосконалення як цінності та як цілі.

	2.Визначення життєвих цілей та програм
	- уміння визначати життєві цілі, керуючись потребами, нахилами, здібностями;

- уміння планувати свою діяльність, враховуючи аналіз можливостей, обставин;

- уміння визначати пріоритети і раціонально використовувати час;

- позитивний досвід досягнення наміченої цілі.

	Продовження Таблиці 1.

	Компетенції
	Показники рівня сформованості компетенції

	3.Мотивація до успіху 

	- стійкість інтересу до предмета діяльності; 

- прагнення до успіху як якості особистості, високий рівень домагань; 

- віра в те, що ти є господарем свого життя (суб’єктність).

	Когнітивний компонент 

	1.Самоусві-домлення та самооцінка


	- сформованість Я-концепції, сукупність знань і уявлень людини про себе у навколишньому середовищі;

- здатність до самоаналізу, аналізу результатів власної діяльності;

- здатність до адекватної, обґрунтованої самооцінки: уміння реально оцінювати власні здібності й можливості, знання своїх «сильних» та «слабких» сторін; уміння адекватно сприймати оцінки інших людей;
- обізнаність та володіння основними прийомами та методами самопізнання. 

	2.Аналіз особистісних проблем і прийняття рішень


	- уміння визначати суть особистісної проблеми та причини її виникнення;

- здатність сформулювати декілька варіантів розв’язання особистісної проблеми, уміння оцінювати реальність кожного варіанта, враховуючи власні можливості та життєві обставини, передбачати наслідки кожного з варіантів розв’язання проблеми для себе та інших людей;

- уміння приймати рішення, здатність вибирати оптимальні рішення.

	3.Потенціал творчої активності


	- готовність до змін, наявність стійкого інтересу, мотивації до пізнання нового;

- креативність, ініціативність, сприйнятливість до нововведень;

- потреба у неперервному розширенні простору своєї життєдіяльності;

- потреба у постійному розвитку своїх творчих сил;

- вміння застосовувати теоретичні і практичні знання у нестандартній ситуації;

- спроби ризикувати без загрози життю та здоров’ю. 

	Емоційно-вольовий компонент

	1. Самоприй-няття, задо-воленість оточенням, світом, навчанням
	- позитивне ставлення до себе, інших людей, життєвих перспектив;

- почуття власної гідності, самоповага;

- задоволеність процесом і якістю навчання, результатами власної діяльності, особистісним та професійним самовизначенням.

	2.Навички самопізнання самоконтро-лю, саморе-гулювання, саморозвит-ку, самовира-ження та тренування волі
	- володіння прийомами, методами  та наявність досвіду самоорганізації, самоконтролю, саморегулювання, самовираження;

- уміння зосереджуватися на досягненні мети;
- уміння правильно виражати свої почуття, уміння контролювати прояви гніву, долати тривогу, переживати невдачі;

- уміння свідомо контролювати результати своєї діяльності;

- наявність стійких результатів діяльності;

- володіння способами організації вільного часу;

- розвиток наполегливості та працьовитості;

- уміння розробляти програму самовдосконалення.

	3.Самостій-ність, само-достатність
	- здатність працювати автономно, самостійно;

- незалежність, впевненість у собі.

	4.Особистіс-на, соціальна відповідаль-ність
	- здатність взяти на себе відповідальність за свою діяльність, досягнення та невдачі.

	5.Емоційна стабільність
	- відсутність чи невисокий рівень тривожності;

- стійкість до стресів.


На підґрунті тези про «особистісну зрілість» як загальний критерій компетентності (А.О. Деркач) у роботі сформульовано теоретичне припущення про наявність взаємозв’язку між компетенціями особистісної компетентності та рисами психологічної зрілості, визначеними Г. Олпортом, а також характеристиками рис – індикаторів особистісної  зрілості людини, розробленими О.С. Штепою.

Друге припущення стосувалося можливості сприяння розвитку особистісної компетенції старшокласників, становленню їх особистісної зрілості засобами психологічного супроводу. Особливого значення у цьому розрізі набувають компетенції «самоприйняття, задоволеність оточенням, світом, навчанням», «самоусвідомлення і самооцінка» та «особистісна система цінностей». 
 Теоретично встановлено, що розвиток особистісної компетентності у старшокласників тісно пов’язаний з центральним новоутворенням раннього юнацького віку – життєвим, особистісним та професійним самовизначенням (Д.Б. Ельконін), набуттям Его-ідентичності (Е. Еріксон), розробкою життєвого плану (І.С. Кон), пошуком сенсу життя (В. Франкл, К. Обуховський), самореалізацією та індивідуальним розвитком (А. Маслоу), інтелектуальним дозріванням (Ж. Піаже, Г.С. Костюк), прагненням до успіху в діяльності (А.В. Мудрик), зростанням сили «Я» та здатності проявити свою індивідуальність в умовах групової діяльності та інтимної близькості, дружби (Г.С. Абрамова), становленням якісно нової самосвідомості або «Я-концепції» (Р. Бернс, М.Й. Боришевський, П.Р. Чамата, І.І. Чеснокова), становленням моральної самосвідомості (Л. Колберг), завершенням становлення довільної мотивації (Б.С. Волков), зростанням важливості мотиву саморозвитку (І.В. Дубровіна), зростанням самоповаги, соціальної активності. 
Виходячи з проведеного теоретичного аналізу, встановлено, що ранній юнацький вік є сенситивним для розвитку особистісної компетентності як інтегральної характеристики особистості, доведено необхідність дослідження психологічних особливостей розвитку даної компетентності старшокласників. Представлені положення лягли в основу добору комплексу психодіагностичного інструментарію для реалізації поставленої мети.

У другому розділі «Емпіричне дослідження психологічних особливостей розвитку особистісної компетентності старшокласників» викладено методичне обґрунтування та описано організацію константувального експерименту, висвітлено результати дослідження особистісної компетентності та її компонентів, визначено рівні розвитку та чинники, що впливають на формування даної компетентності у ранньому юнацькому віці. 
Експериментальне вивчення психологічних особливостей розвитку особистісної компетентності старшокласників вимагало обґрунтування організаційно-діагностичного комплексу дослідження. Кожний структурний компонент особистісної компетентності включає ряд компетенцій, які є визначальними для його прояву, і за якими можна оцінити рівень розвитку особистісної компетентності у старшокласників. Особливості розвитку її мотиваційно-ціннісного компоненту досліджувались за допомогою наступних методик: «Вивчення соціалізованості особистості учня» М.І. Рожкова, «Тест сенсожиттєвих орієнтацій» Д.О. Леонтьєва, методика вивчення самооцінки якостей особистості Т. Дембо – С. Рубінштейна в модифікації А.М. Прихожан, «Ціннісний опитувальник» Ш. Шварца у модифікації В.М. Карандашева, «Самооцінка творчих характеристик особистості» Є.Є. Тунік, методика багатофакторного дослідження особистості Р. Кеттела (№ 105). Для вивчення рівня розвитку когнітивного компоненту, окрім зазначених вище, використано тест інтегральної самооцінки особистості М. Куна «Хто Я?» у модифікації Т.Н. Румянцевої. З метою аналізу особливостей розвитку емоційно-вольового компоненту особистісної компетентності старшокласників додатково було застосовано методику діагностики соціально-психологічної адаптації (за К. Роджерсом і Р. Даймондом).
У роботі використано 4-рівневу модель оцінки розвитку особистісної компетенції, яка включає низький (початковий), посередній (рівень можливостей), достатній (вище середнього) і творчий (високий) рівні. За результатами емпіричного дослідження, середній рівень розвитку особистісної компетентності досліджених учнів становить 2,16 (при максимально можливому показнику – 3,00 бали), рівень розвитку окремих компонентів: мотиваційно-ціннісний – 2,20; когнітивний – 2,17; емоційно-вольовий – 2,12. Проте, слід зазначити, що у відсотковому співвідношенні 51% старшокласників мають початковий (1,8%) та посередній (49,3%) рівень розвитку особистісної компетентності. Подібне співвідношення спостерігається при порівнянні рівнів розвитку кожного з компонентів досліджуваної компетентності, що дозволяє зробити висновок про доцільність та необхідність створення спеціальних психолого-педагогічних умов, які б сприяли актуалізації та розвитку даної компетентності у старшокласників.

Аналіз окремих компетенцій показав, що у досліджених старшокласників найвищими є показники за наступними з них: «самоусвідомлення та самооцінка» (2,38), «мотивація до успіху» (2,3), «самостійність і самодостатність» (2,26) та «особистісна система цінностей» (2,25). Найнижчі – за компетенціями «емоційна стабільність» (1,97) та «потенціал творчої активності» (1,99). Отримані порівняно високі показники рівня розвитку мотиваційно-ціннісного та когнітивного компоненту забезпечуються загальною сукупністю знань, уявлень старшокласників про себе в соціумі, здатністю до самоаналізу, аналізу результатів власної діяльності, здатністю до адекватної обґрунтованої самооцінки, високим рівнем домагань та прагненням до успіху як якості особистості. Емоційна стабільність таких учнів, їх стійкість до стресу, вміння застосовувати одержані теоретичні та практичні знання у нестандартній ситуації, потреба у розширенні простору своєї життєдіяльності та прояву творчості потребують додаткового розвитку.

За допомогою коефіцієнта лінійної кореляції К. Пірсона в роботі встановлено наступні значущі позитивні взаємозалежності (r – значення коефіцієнта К. Пірсона, статистична значущість р<0,01): рівень особистісної компетентності найтісніше взаємопов’язаний з рівнем емоційної стабільності (r=0,50), здатністю до аналізу особистісних проблем і прийняття рішень (r=0,45), прийняттям себе, задоволеністю оточенням (r=0,45), рівнем творчої активності (r=0,44). Рівень мотиваційної та ціннісної складової особистісної компетентності цих школярів пов’язаний із: емоційно-вольовим компонентом (r=0,30), емоційною стабільністю (r=0,27), рівнем сформованості навичок саморозвитку та саморегулювання (r=0,24), задоволенням собою, світом, навчанням та діяльністю (r=0,23); рівень когнітивного компоненту пов’язаний із компетенціями: самоприйняття, задоволеність оточенням, світом, навчанням (r=0,20), мотивація до успіху (r=0,18); рівень розвитку емоційно-вольового компоненту пов’язаний із когнітивним компонентом (r=0,24), мотивацією до успіху (r=0,25), особистісною системою цілей (r=0,24). Зростання рівня творчої активності в учнів пов’язане із зростанням їх здатності до аналізу особистісних проблем і прийняття рішень (r=0,324). Рівень розвитку особистісної системи цінностей у старшокласника пов’язаний із здатністю до саморозвитку та саморегулювання (r=0,237), самоусвідомлення та самооцінки (r=0,20). Самостійність пов’язана з мотивацією до успіху (r=0,22). Найменше розвинута компетенція «емоційна стабільність» має прямий кореляційний зв’язок із прийняттям себе, задоволеністю собою (r=0,33), мірою особистісної і соціальної відповідальності школярів (r=0,20) та рівнем сформованості навичок саморозвитку (r=0,18).

У ході дослідження статистично доведено, що сукупність соціальних впливів, відмінних у містах з різним рівнем урбанізованості, гендерні особливості та вік старшокласників є чинниками, які визначають розвиток особистісної компетентності на даному етапі онтогенезу.

Аналіз одержаних результатів щодо впливу рівня урбанізованості міста, у якому проживає старшокласник, на розвиток особистісної компетентності дозволяє зробити висновок, що із зростанням рівня урбанізованості у старшокласників значно більшою мірою проявляються прагнення до домінування, поглиблюються уявлення щодо власних соціальних ролей, власної ідентичності, перспектив, проте в меншій мірі проявляються відповідальність і повага до культурних та релігійних звичаїв, ідей, меншою мірою стримуються дії й спонуки, які можуть нашкодити іншим та не відповідати соціальним очікуванням, меншим у них є і неприйняття інших людей, соціальна адаптованість, рівень домагань та прагнення до особистого успіху. 
Результати дослідження щодо гендерних особливостей старшокласників у розвитку особистісної компетентності свідчать про те, що дівчата істотно більшою мірою, аніж хлопці, прихильні до суспільних та етичних цінностей, проявляють моральність та вихованість, мотивовані до особистісного розвитку, виявляють тривожність, стурбованість, чутливість, емоційність, мають краще розвинуту здатність до рефлексії, емпатії, співчуття, співпереживання та прийняття інших людей такими, якими вони є, більш адаптовані, проявляють товариськість, відкритість, готовність до співпраці.
Відповідно до розробленої програми, дослідження охопило школярів віком 14-17 років. Воно показало, що з переходом у старші класи, учні більшою мірою проявляють: повагу і відповідальність щодо культурних та релігійних звичаїв, ідей; розуміння і прагнення захисту благополуччя всіх людей та природи; терпимість, стриманість поведінки та дій, що можуть нашкодити іншим чи не відповідають соціальним очікуванням. Дорослішаючи, старшокласники стають більшою мірою відповідальні, стабільні, врівноважені, проявляють почуття обов’язку, менше схильні до втечі від проблем, проте демонструють нижчий рівень самооцінки, в тому числі й оцінки власних здібностей, менш задоволені своїм життям, тому прагнуть одержувати більше насолоди. 

Врахування зазначених взаємозалежностей та чинників, що впливають на розвиток особистісної компетентності в ранньому юнацькому віці, позитивно впливатиме на формування даної компетентності на означеному етапі онтогенезу.
Показники компетенцій мотиваційно-ціннісного компоненту є найвищі: 1) компетенція «особистісна система цінностей» є однією з найбільш розвинутих у старшокласників, що свідчить про високу моральність, прихильність до суспільних та етичних цінностей досліджуваних, проте у виховній  роботі з ними важливо приділити увагу усвідомленню та зростанню значущості цінностей розуміння, терпимості та захисту благополуччя всіх людей і природи; 2) показники компетенції «визначеність життєвих цілей та програм» характеризувалися середнім рівнем розвитку; вбачається, що зростання рівня осмисленості життя учнів, наповнення його сенсом, впевненістю у власних силах, емоційною стабільністю, пізнання та прийняття себе сприятиме розвитку даної компетенції; 3) компетенція «мотивація до успіху» характеризувалася високими показниками цінності «досягнення» та рівнем прагнень школярів, проте, слід звернути увагу на невідповідність між рівнем переконань старшокласників щодо цінності «досягнення» на рівні нормативних цілей та на рівні індивідуальних вчинків; зростання мотивації до успіху як якості особистості учнів  сприятиме зростанню автономності, самостійності, сміливості, впевненості у власних силах, самоприйняття, прагнення до лідерства, підвищення рівня соціальної активності.

Когнітивний компонент особистісної компетентності старшокласників має середній рівень розвитку: 1) компетенція «самоусвідомлення та самооцінка» характеризується високими показниками, що свідчить про здатність старшокласників до адекватної та обґрунтованої самооцінки; з метою подальшого розвитку даної компетентності слід звернути увагу на поглиблення усвідомлення таких компонентів ідентичності школярів як «перспективне Я», «рефлексивне Я», знання власних можливостей і здібностей, розвиток здатності до позитивного сприйняття себе та своїх можливостей; 2) вдосконалення інтелектуальних здібностей, творчості, осмислення власного життя та зниження рівня тривожності учнів сприятиме формуванню компетенції «аналіз особистісних проблем та прийняття рішень»; особливої уваги потребує розвиток уяви та готовності старшокласників до вирішення задач підвищеної складності; 3) компетенція «потенціал творчої активності» виявилась однією з найменш сформованих у старшокласників, і для її розвитку слід активувати творчі здібності, допитливість, уяву, сміливість, уміння застосовувати одержані теоретичні і практичні знання у нестандартній ситуації, спонукати учнів до пізнання та вдосконалення власних здібностей, сприяти становленню автономності та інтернальності.

Рівень сформованості емоційно-вольового компоненту особистісної компетентності школярів-старшокласників є найнижчим. З метою вдосконалення всіх його компетенцій рекомендується розвивати інтернальність учнів, їх впевненість у собі, емоційну врівноваженість, знання своїх здібностей, здатність їх виявляти, проявляти та розвивати, формувати навички самоконтролю, лідерські якості, прагнення до автономності, сприяти зростанню соціальної активності, цілеспрямованості, адаптованості, осмисленості життя та усвідомленню особистих смислів, а також зниженню рівня тривожності учнів. Компетенція «емоційна стабільність» найменш розвинута порівняно з іншими компетенціями особистісної компетентності досліджуваних.
Встановлено, що на розвиток особистісної компетентності в ранньому юнацькому віці впливають: інтернальність, спроможність визначати цілі на майбутнє, свідомо контролювати події свого життя, віра в себе, як господаря свого життя, усвідомленість, осмисленість та якість життя загалом, рівень прийняття інших та самоприйняття, позитивне самоставлення, адекватна самооцінка, рівень соціальної активності та адаптованості, моральності, творчість, рівень емоційного комфорту, здатність до самоконтролю.
Отже, за результатами констатувального експерименту було виявлено тісний взаємозв’язок між психологічними особливостями та рівнем розвитку особистісної компетентності, доведено необхідність сприяння подальшому розвитку компетенцій даної компетентності старшокласників.
У третьому розділі «Психолого-педагогічний супровід розвитку особистісної компетентності старшокласників» розглянуто концептуальні засади та психологічні умови формування особистісної компетентності  старшокласників; описано особливості побудови програми психолого-педагогічного супроводу розвитку даної компетентності; визначено основні методи та засоби реалізації програми тренінгу; наведено результати контрольного зрізу, які дозволили зробити висновки про ефективність дії формувального впливу на рівень розвитку особистісної компетентності старшокласників.

Теоретико-методологічною основою формувального експерименту виступила ідея розуміння особистісного розвитку людини як її саморозвитку, активного творчого процесу, що здійснюється учнем у співробітництві з дорослим через навчання рефлексивній та відповідальній поведінці, проектування та усвідомлену побудову своєї соціальної активності, творення самого себе.
З метою створення продуктивної програми психолого-педагогічного супроводу розвитку особистісної компетентності старшокласників було проведено регресійний аналіз, за результатами якого встановлено і надалі враховано фактори, що мають найбільше навантаження-вплив на компоненти даної компетентності. Ними виявились (r = 0,792): готовність до вирішення складних завдань (0,282), розвитку соціальної активності (0,199), сприяння зростанню цінності особистого успіху (0,196), загальної осмисленості життя (0,186), нормативності поведінки (0,180), емоційної стабільності (0,180), високого самоконтролю (0,177), більш глибокого осмислення цілей на майбутнє (0,165), розвитку адаптації (0,150), вдосконалення інтелектуальних здібностей (0,149), моральності (0,137), ставлення старшокласників до минулого (-0,161), теперішнього (-0,101) і цінність «стимуляція» (-0,124).
Розробка й апробація авторської програми психолого-педагогічного супроводу розвитку особистісної компетентності здійснювалась на етапі формувального експерименту впродовж 2010-2012 навчальних років на базі загальноосвітніх шкіл міста Тернополя №№ 11, 19, 20. Експеримент був спрямований на з’ясування можливостей розвитку особистісної компетентності в учнів старших класів у спеціально організованих умовах навчально-виховного процесу. Перевірка ефективності впливу розвивальної програми забезпечувалась формуванням експериментальної (n=36) та контрольної (n=30) груп. Експериментальну групу склали старшокласники, діагностичні показники яких на констатувальному етапі дослідження засвідчили, у переважній більшості, посередній та достатній рівні розвитку особистісної компетентності. Формувальний етап експерименту тривав упродовж першого навчального півріччя і включав 24 заняття (одне заняття на тиждень), тривалістю 2 години кожне. Програма психолого-педагогічного супроводу розвитку особистісної компетентності передбачала ознайомлення школярів з особливостями особистісної компетентності та її ролі у життєдіяльності людини, була спрямована на розвиток навичок самопізнання, самоаналізу, рефлексії та почуття власної самоцінності учнів, формування їх морально-духовних цінностей та здатності до визначення цілей, ознайомлення з прийомами та методами самоконтролю, самоорганізації, саморегулювання, саморозвитку, самовираження.

Аналіз результатів експерименту засвідчив можливість цілеспрямованого розвитку особистісної компетентності старшокласників, а також ефективність розробленої програми. Узагальнені результати порівняння рівнів розвитку компонентів особистісної компетентності старшокласників до та після тренінгу представлено в таблиці 2.

Таблиця 2.

Динаміка рівня розвитку компонентів особистісної компетентності старшокласників експериментальної і контрольної груп (у %) до і після формувального експерименту

	Складові особистісної компетентності

Рівні особистісної компетентності
	Мотиваційно-ціннісний компонент
	Когнітивний

компонент
	Емоційно-вольовий компонент

	
	ЕГ (n=36)
	КГ(n=30)
	ЕГ (n=36)
	КГ(n=30)
	ЕГ (n=36)
	КГ(n=30)

	
	До експерименту
	Після експерименту
	До експерименту
	Після експерименту
	До експерименту
	Після експерименту
	До експерименту
	Після експерименту
	До експерименту
	Після експерименту
	До експерименту
	Після експерименту

	творчий
	5,6
	16,7
	0
	0
	0
	0
	0
	0
	11,1
	27,8
	5
	5

	достатній
	59,9
	66,7
	50
	60
	44,4
	77,8
	15
	40
	61,1
	66,7
	40
	40

	посередній 
	33,5
	16,7
	50
	40
	50
	22,2
	80
	55
	27,8
	5,6
	50
	55

	початковий 
	0
	0
	0
	0
	5,6
	0
	5
	5
	0
	0
	5
	0


В експериментальній групі після проведення формувального експерименту діагностовано зниження кількості учнів із посереднім рівнем розвитку особистісної компетентності (з 44,4% до 5,6%) та її  компонентів: мотиваційно-ціннісного (з 33,5% до 16,7%), когнітивного (з 50% до 22,2%), емоційно-вольового (з 27,8% до 5,6%). Одночасно встановлено зростання кількості учнів із достатнім рівнем розвитку особистісної компетентності (з 55,6% до 66,7%) та її компонентів: мотиваційно-ціннісного (з 59,9% до 66,7%), когнітивного (з 44,4% до 77,8%), емоційно-вольового (з 61,1% до 66,7%). Засвідчено зростання кількості старшокласників із творчим рівнем розвитку особистісної компетентності (з 0% до 27,8%) та її компонентів: мотиваційно-ціннісного (з 5,6% до 16,7%), емоційно-вольового (з 11,1% до 27,8%). Серед досліджуваних контрольної групи також виявлено зменшення кількості учнів із посереднім рівнем розвитку особистісної компетентності (з 55% до 45%) та зростання кількості учнів із її достатнім рівнем розвитку (з 45% до 55%), проте ніхто з учнів не досягнув рівня її творчих показників.

Достовірність позитивних змін, що відбулися у розвитку особистісної компетентності у старшокласників експериментальної групи, підтверджується опрацюванням одержаних даних за допомогою параметричного методу порівняння даних: зріс загальний рівень розвитку особистісної компетентності (t=7,19*), рівень розвитку її когнітивного (t=2,4**) та емоційно-вольового (t=2,46*) компонентів особистісної компетентності, компетенцій «самоусвідомлення, самооцінка» (t=2,8*) та «самостійність, самодостатність» (t=2,90**) (t – значення критерію Стьюдента, статистична значущість: «**» – р≤0,01; «*» – р≤0,05). 

За результатами формувального експерименту було виявлено і якісні позитивні зрушення, які проявилися у вмінні старшокласників сприймати себе, інших людей та власні життєві перспективи у позитивному світлі, проявляти впевненість у собі, своїх можливостях, в умінні всебічно аналізувати особистісну проблему, приймати самостійне рішення, в ініціативності та креативності учнів, у володінні прийомами самоорганізації, самоконтролю та саморегуляції. Також учні набули вмінь чітко формулювати свої ближні та віддалені цілі, складати розгорнутий план досягнення поставленої мети, виявили високу мотивацію до подальшого особистісного розвитку.

Експериментальне доведення ефективності розроблених заходів та статистично вірогідне підвищення рівня розвитку особистісної компетентності в старшокласників експериментальної групи вказує на можливість і необхідність впровадження програми психолого-педагогічного супроводу розвитку особистісної компетентності в роботу шкільних психологів та педагогів. Цілеспрямоване і систематичне проведення такої стратегії роботи у загальноосвітньому навчальному закладі можна розглядати як умову ефективного формування особистісної компетентності в ранньому юнацькому віці.
Проведене дослідження підтвердило висунуті припущення та дозволило сформулювати наступні висновки.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичний аналіз основних напрямів дослідження проблеми особистісної компетентності, проведено експериментальне дослідження особливостей її розвитку в ранньому юнацькому віці, розроблено й представлено результати апробації комплексної програми розвитку особистісної компетентності у старшокласників.

1. Виходячи із проведеного теоретичного аналізу, компетентність визначається як складна інтегрована характеристика особистості, під якою розуміють набір знань, умінь, навичок, ставлень, що дають людині змогу ефективно провадити діяльність або виконувати певні функції, забезпечуючи розв’язання проблем і досягнення певних стандартів у професії або виді діяльності. Дослідники здебільшого розглядають особистісну компетентність у контексті професійного становлення та розвитку як один із видів професійної компетентності або як одну з її складових, і визначають як: особистісну, індивідуально-особистісну, аутопсихологічну, власну, внутрішньо-особистісну, соціально-особистісну, мотиваційно-особистісну компетентність. Поняття «Особистісна компетентність» визначається як інтегральна особистісна характеристика людини, її здатність виявляти, осмислювати, проявляти, оцінювати, розвивати, довільно регулювати власні особистісні ресурси, здібності, обдарування та соціальні позиції, розробляти, вдосконалювати та втілювати у дійсність свої життєві плани, що базуються на усвідомленні соціальних потреб та особистісних цінностей. Співзвучність здібностей, які входять до складу компетенцій особистісної компетентності, та рис психологічно зрілої людини за Г. Олпортом, а також рис-індикаторів особистісної зрілості у диспозиційній моделі особистісної зрілості О.С. Штепи підтверджує припущення, що розвиток особистісної компетентності сприятиме становленню особистісної зрілості старшокласників. 

2. Концептуально особистісна компетентність містить три основні структурні компоненти, які включають в себе низку компетенцій, а саме: 1) мотиваційно-ціннісний, що передбачає розуміння необхідності й важливості особистісно-орієнтованої діяльності та особистісних якостей, які дозволяють її здійснити; прийняття особистісного самовдосконалення як сенсу й цілі життя, стійкість інтересу, мотивації до освоєння нових знань, особистісного розвитку; 2) когнітивний, що включає комплекс знань, володіння якими необхідне для особистісного розвитку, способи постановки, планування, вирішення задач особистісного зростання та оцінки результатів рішення, здатність особистості розуміти та орієнтуватися в навколишній дійсності, виявляти, осмислювати і оцінювати своє місце і роль у колективі, сім’ї, державі; 3) емоційно-вольовий, який забезпечує суб’єктну, внутрішньо-скоординовану, відповідальну і ефективну діяльність з метою особистісного самовдосконалення, задоволеність старшокласника процесом та якістю навчання, особистісним самовизначенням. Критеріями оцінки розвитку особистісної компетентності виступили компетенції, що її наповнюють: система цінностей, визначення життєвих цілей та програм, мотивація до успіху (мотиваційно-ціннісний компонент); самоусвідомлення та самооцінка, аналіз проблем і прийняття рішень, потенціал творчої активності (когнітивний компонент); задоволеність собою, оточенням, світом, процесом і якістю навчання, навички самопізнання, самоконтролю, саморегулювання, саморозвитку, самовираження та тренування волі, самостійність, самодостатність, особистісна і соціальна відповідальність, емоційна стабільність (емоційно-вольовий компонент). Особистісна компетентність може характеризуватися різними рівнями розвитку (початковим, посереднім, достатнім, творчим). За результатами проведеного емпіричного дослідження у ранньому юнацькому віці більшість старшокласників характеризуються посереднім рівнем розвитку особистісної компетентності, вагомий відсоток учнів мають достатній рівень розвитку даної компетентності. Низька емоційна стабільність та творча активність, недостатній рівень володіння знаннями та навичками вирішення задач особистісного зростання та епізодичність прояву відповідальної ефективної діяльності з метою особистісного самовдосконалення є тими аргументами, які свідчать про необхідність цілеспрямованої роботи з розвитку особистісної компетентності у старшокласників в умовах навчально-виховного процесу.

3. Емпіричним дослідженням встановлено, що сукупність соціальних впливів, відмінних у містах з різним рівнем урбанізації, гендерні особливості та вік є визначальними чинниками, що впливають на розвиток особистісної компетентності в юнацькому віці. 

Виявлено наступні особливості розвитку особистісної компетентності: у досліджених старшокласників рівень розвитку особистісної компетентності найтісніше корелює з показниками їх особистісної системи цінностей, задоволеністю собою, світом, власним навчанням та діяльністю, мотивацією успіху, рівнем сформованості навичок саморозвитку, саморегулювання та тренування волі, рівнем емоційної стабільності, самостійності, творчої активності та здатністю до аналізу особистісних проблем і прийняття рішень, що дозволяє говорити про взаємодетермінацію особистісної компетентності та становлення особистісної зрілості старшокласників. Факторний аналіз отриманих результатів дослідження переконливо довів, що факторами, які впливають на розвиток особистісної компетентності в ранньому юнацькому, віці є: інтернальність, спроможність визначати цілі на майбутнє, свідомо контролювати події свого життя; віра в себе, як господаря свого життя, усвідомленість, осмисленість та якість життя загалом; самоприйняття, позитивне самоставлення, адекватна самооцінка; рівень соціальної активності та адаптованості, моральності, рівень прийняття інших, творчість, рівень емоційного комфорту, здатність до самоконтролю.
4. Встановлено, що психолого-педагогічний супровід сприяє розвитку особистісної компетентності старшокласників, а саме таких провідних утворень когнітивної та емоційно-вольової сфер особистості, як самоусвідомлення, самооцінка, наполегливість, самостійність та автономність. Ефективність розробленої та апробованої програми підтверджено якісними та кількісними змінами особистісних утворень та поведінкових проявів досліджених експериментальної групи, що виражається в умінні старшокласників сприймати себе, інших людей та власні життєві перспективи  у позитивному світлі, проявляти впевненість у собі та своїх можливостях, вмінні аналізувати особистісну проблему та приймати самостійне рішення, ініціативності та креативності, володінні прийомами самоорганізації, самоконтролю і саморегуляції. Також учні набули вмінь чітко формулювати свої ближні та віддалені цілі, складати розгорнутий план досягнення поставленої мети, виявили високу мотивацію до подальшого особистісного розвитку. Цілеспрямоване впровадження програми у загальноосвітньому закладі необхідно розглядати як важливу психолого-педагогічну умову ефективного розвитку особистісної компетентності школярів-старшокласників.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів означеної проблеми, зокрема подальшого науково-психологічного вивчення потребують питання особливостей розвитку особистісної компетентності на інших етапах онтогенезу, врахування гендерних аспектів у розвитку досліджуваної компетентності тощо. 
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АНОТАЦІЯ
Шевченко О. М. Психологічні особливості розвитку особистісної компетентності старшокласників. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 –  педагогічна та вікова психологія. – Київський університет імені Бориса Грінченка, Київ, 2013.

Дисертаційне дослідження присвячено вивченню психологічних особливостей розвитку особистісної компетентності старшокласників.
Визначено поняття особистісна компетентність, здійснено теоретичний аналіз понять компетентність, компетенції, особистісна компетентність. Запропоновано концептуальну модель особистісної компетентності, у якій виокремлено мотиваційно-ціннісний, когнітивний та емоційно-вольовий компоненти та компетенції, що їх наповнюють. Проведено експериментальне дослідження чинників, що впливають на розвиток особистісної компетентності людини в ранньому юнацькому віці.

 Доведено продуктивність розробленої та апробованої програми психолого-педагогічного супроводу розвитку особистісної компетентності старшокласників. Її цілеспрямоване впровадження у загальноосвітньому закладі необхідно розглядати як умову ефективного освітнього впливу на розвиток особистісної компетентності старшокласників.

Ключові слова: компетентність, компетенція, особистісна компетентність, концептуальна модель особистісної компетентності, розвиток особистісної компетентності старшокласників.

АННОТАЦИЯ
Шевченко О. Н. Психологические особенности развития личностной компетентности старшеклассников. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Киевский университет имени Бориса Гринченко, Киев, 2013.

Диссертационная работа посвящена изучению психологических особенностей развития личностной компетентности старшеклассников.

Осуществлен теоретический анализ понятий компетентность, компетенции, личностная компетентность. Уточнено содержание понятия личностной компетентности, которая понимается как интегральная характеристика, способность личности выявлять, осмысливать, проявлять, оценивать, развивать, произвольно регулировать собственные личностные ресурсы, способности, одаренности и социальные позиции, разрабатывать, совершенствовать и воплощать в действительность свои жизненные планы, базирующиеся на осознании социальных потребностей и личностных ценностей.
Предложено концептуальную модель личностной компетентности, в которой выделены мотивационно-ценностный, когнитивный, эмоционально-волевой структурные компоненты. Мотивационно-ценностный компонент предполагает наличие понимания важности и необходимости личностно-ориентированной деятельности ученика, а также личностных качеств, которые позволяют ее осуществить, принятия личностного самосовершенствования как смысла и цели жизни; устойчивость интереса, мотивации к освоению новых знаний. Когнитивный компонент включает комплекс знаний, владение которыми необходимо старшекласснику для личностного развития, способность личности понимать и ориентироваться в окружающей действительности, выявлять, осмысливать и оценивать свое место и роль в коллективе, семье, государстве. Эмоционально-волевой компонент обеспечивает субъектную, внутренне скоординированную, ответственную и эффективную деятельность старшеклассника с целью его личностного самосовершенствования, удовлетворенность ученика процессом и качеством обучения, личностным самоопределением.

Исходя из проведенного теоретического анализа, установлено, что ранний юношеский возраст является сенситивным для развития личностной компетентности как интегральной характеристики личности, что обусловливает необходимость исследования психологических особенностей развития данной компетентности у старшеклассников. Для реализации поставленной цели разработан комплекс психодиагностического инструментария.

В работе использована 4-уровневая модель оценки развития личностной компетентности, которая предусматривает низкий (начальный), посредственный (уровень возможностей), достаточный (выше среднего) и творческий (высокий) уровни развития ее компонентов. Результаты эмпирического исследования показали, что большинство старшеклассников имеет начальный и посредственный уровни развития личностной компетентности. Данный факт выступил аргументом в пользу необходимости целенаправленной работы  по развитию данной компетентности у старшеклассников в условиях учебно-воспитательного процесса.
В ходе исследования статистически доказано, что совокупность социальных воздействий, отличающихся в городах с разным уровнем урбанизированности, гендерные особенности и возраст старшеклассников являются факторами, которые определяют развитие личностной компетентности в юношеском возрасте.

Установлено, что на развитие личностной компетентности в раннем юношеском возрасте влияют: интернальность, осознанность, осмысленность жизни, способность контролировать события своей жизни и определять цели на будущее, вера в себя, уровень самопринятия и принятия других, положительное самоотношение, адекватная самооценка, уровень эмоционального комфорта, социальной активности, адаптированности и нравственности, творчество и способность к самоконтролю.
Эффективность разработанной и апробированной программы подтверждена качественными и количественными изменениями личностных свойств и поведенческих проявлений участников экспериментальной группы. Установлено, что психолого-педагогическое сопровождение способствует актуализации в сознании юношей и девушек проблемы саморазвития, а также содействует формированию необходимых практических навыков проявления личностной компетентности в различных жизненных ситуациях.

Ключевые слова: компетентность, компетенция, личностная компетентность, концептуальная модель личностной компетентности, развитие личностной компетентности старшеклассников.

ANNOTATION

Shevchenko O.  Psychological peculiarities of the development of senior pupils personal competence. – As a manuscript.

The thesis for the candidate degree in psychology, specialty 19.00.07 – Educational and Developmental Psychology. – Kyiv University after Boris Grinchenko, Kyiv, 2013.

The thesis is devoted to the study of psychological peculiarities of the development of senior pupils’ personal competence.  
The definition of personal competence is given and the  theoretical analysis of such concepts as competence, competency and personal competence is made. A conceptual model of personal competence is proposed, singling out motivational, evaluative, cognitive, emotional and conative components and the competencies that fill these components. 
The experimental study of factors and psychological features affecting the development of senior pupils’ personal competence is provided.

The effectiveness of the proposed and tested program of psycho-pedagogical support of the development of senior pupils’ personal competence is proved. Its purposeful implementation in secondary schools can be considered as a warranty of the effective influence on the development of personal competence in early adolescence.

Keywords: competence, competency, personal competence, conceptual model of personal competence, the development of senior pupils’ personal competence.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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