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В.С. Лебець

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Місцеве самоврядування в умовах політичної і економічної кризи залишається найстабільнішим інститутом управління на місцевому рівні. Проте демократичні перетворення у сфері публічної влади в Україні вимагають реформування і системи органів місцевого самоврядування.

Особливістю центральної влади в будь-якій країні є її прагнення до концентрації адміністративних повноважень стосовно ресурсів (землі, майна, фінансів тощо). Відтак, залишається актуальним завданням для України розширення прав та обов’язків органів місцевого самоврядування, в т. ч. і з приводу впливу на аграрні відносини (управління землями сільськогосподарського призначення), що знаходяться найближче до людини та її потреб й здатні вирішувати нагальні проблеми окремих громадян. Сьогодні органи місцевого самоврядування в розвинених суспільствах представляють інтереси мешканців територіальних громад, розширюють їх можливості для участі у вирішенні місцевих справ, зокрема, які пов’язані з підвищенням ефективності управління земельними ресурсами. За відсутності ринку землі особливо актуалізуються питання розв’язання суперечностей між органами місцевого самоврядування та суб’єктами аграрних відносин.

Стан наукової розробки проблеми. Тема дисертаційного дослідження має багатоаспектний характер, що викликає необхідність звернення до різних галузей знань, а саме – державного управління, теорії держави та права, земельного і аграрного права, земельного менеджменту, теорії аграрних відносин, філософії, політології, теорії прав людини. Останнім часом тема місцевого самоврядування та аграрних відносин знаходиться у центрі уваги науковців, політикуму і усього суспільства.

В дисертації використано окремі ідеї щодо розвитку місцевого самоврядування, які розробляють відомі фахівці у цій сфері – Р. Агранофф, В. Бабаєв, О. Батанов, О. Бориславська, Т. Браун, В. Вакуленко, А. Гошко, В. Григор’єв, І. Дробуш, В. Кравченко, В. Куйбіда, Ю. Куц, П. Любченко, В. Мамонова, Ю. Панейко, М. Пітцик, А. Ткачук, Ю. Шаров та ін. Аналіз цих засад сучасного державного управління містять наукові дослідження О. Амосова, Л. Анічина, А. Дєгтяря, В. Дзюндзюка, Д. Карамишева, В. Корженка, О. Коротич, О. Крюкова, В. Мартиненка, Ю. Машкарова, О. Мельникова, Н. Нижник, Г. Одінцової, Т. Хомуленко та ін.

Питання реформування відносин власності в Україні, здійснення радикальної аграрної реформи, формування багатоукладності економіки знайшли відображення у творчому доробку таких учених, як В. Андрійцев, Г. Андрусенко, А. Вервейко, П. Гайдуцький, А. Даниленко, В. Жушман, О. Заєць, І. Кириленко, М. Корецький, М. Латинін, Т. Лозинська, А. Мірошниченко, Л. Новаковський, В. Носік, О. Павлов, О. Погрібний, П. Cаблук, А. Третяк, В. Юрчишин та ін.

Аналіз наукових праць зарубіжних вчених підтверджує актуальність проблем, пов’язаних з функціонуванням органів місцевого самоврядування та розвитком аграрних відносин. Обґрунтуванням теоретичних підходів до вивчення цих питань займалися Я. Гонцяж, Р. Джіоварелі, З. Лерман, Р. Простерман, Л. Ролфес, А. Садовські, П. Свіанієвіч та ін.

Сучасними науковцями зроблено вагомий внесок у дослідження окремих напрямків як з питань розвитку місцевого самоврядування, так і аграрних відносин. Проте ще недостатньо проведено наукових розвідок з точки зору впливу органів місцевого самоврядування на аграрні відносини (у контексті проведення комплексу реформ системи публічної влади). Бракує теоретичного обґрунтування провідної управлінської ролі інститутів місцевого самоврядування в удосконаленні аграрних відносин, особливо в частині забезпечення раціонального використання земель сільськогосподарського призначення.

Незважаючи на значну кількість праць з проблем окремих напрямків розвитку як системи місцевого самоврядування, так і аграрних відносин, державноуправлінська наука ще не дає відповіді на те, як привести в дію механізми впливу органів місцевого самоврядування на аграрні відносини, що потребує відповідної теоретичної розробки і є актуальним науковим завданням.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Проблематика роботи відповідає основним напрямам науково-дослідної роботи Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, що досліджується кафедрою регіонального управління та місцевого самоврядування, а саме: “Проблеми взаємодії місцевих державних адміністрацій та органів місцевого самоврядування” (державний реєстраційний номер 0106U012326). Доробок здобувача полягає в удосконаленні правового і організаційного механізмів впливу органів місцевого самоврядування на удосконалення аграрних відносин.

Результати дослідження являють собою певний внесок у реформування публічної влади шляхом раціонального перерозподілу повноважень між місцевими державними адміністраціями і органами місцевого самоврядування у сфері управління аграрними відносинами.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в теоретичному обґрунтуванні шляхів удосконалення правового і організаційного механізмів впливу органів місцевого самоврядування на аграрні відносини.

Досягнення визначеної мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

- узагальнити та обґрунтувати теоретичні засади щодо впливу органів місцевого самоврядування на формування та розвиток аграрних відносин в сільській місцевості;

- з’ясувати головні відмінності в організаційних структурах управління земельними відносинами на місцевому рівні;

- проаналізувати стан правового забезпечення діяльності органів місцевого самоврядування стосовно управління сільськогосподарським землекористуванням;

- виявити суперечності між практикою діяльності органів місцевого самоврядування та розвитком аграрних відносин;

- розробити рекомендації удосконалення правового і організаційного механізмів впливу органів місцевого самоврядування на аграрні відносини.

Об’єктом дослідження є процес модернізації місцевого самоврядування на основі удосконалення аграрних відносин в державі.

Предмет дослідження – формування та розвиток впливових механізмів органів місцевого самоврядування на становлення і утвердження сучасних аграрних відносин на сільських територіях.

Методи дослідження. У дисертації застосовувалися загальнонаукові методи дослідження, зокрема абстрагування, узагальнення, аналізу і синтезу, індукції і дедукції та ін. За допомогою методу єдності історичного і логічного досліджено основні етапи становлення місцевого самоврядування і аграрних відносин. Порівняльний аналіз дозволяє узагальнити європейські підходи до територіального управління та виявити переваги існуючих моделей адміністративно-територіального реформування з метою їх упровадження в Україні, а також для дослідження підходів, розробок і пропозицій провідних вітчизняних та зарубіжних вчених, присвячених раціональному використанню земельних ресурсів. За допомогою методу індукції з’ясовано основні напрями та заходи, що стосуються реформування самоврядування в сільській місцевості з метою посилення його впливу на аграрні відносини. Історичний підхід використано для дослідження еволюції місцевого самоврядування, впливу держави на розвиток аграрного сектора економіки в Україні.

Науково-теоретичною базою дисертаційної роботи стали фундаментальні положення теорії державного управління, наукові праці українських і зарубіжних учених з питань розвитку місцевого самоврядування та аграрних відносин.

Нормативну базу дослідження складають Конституція України, закони України, укази Президента України, постанови та розпорядження Кабінету Міністрів України, нормативно-правові документи Міністерства аграрної політики України, матеріали Державного комітету статистики України, Державного комітету України із земельних ресурсів, а також нормативно-правові акти інших країн та міжнародні нормативно-правові акти, законодавчі акти у сфері місцевого самоврядування і аграрних відносин.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці наукових положень щодо удосконалення правового і організаційного механізмів впливу органів місцевого самоврядування на аграрні відносини. Зокрема, у дисертації:

уперше:
- обґрунтовано нові підходи до формування та розвитку правового і організаційного механізмів регулювання органами місцевого самоврядування аграрних відносин в сільській місцевості з їх спрямуванням на підвищення ефективності управління раціональним використанням земель сільськогосподарського призначення, залученням територіальних громад до розробки та упровадження відповідних управлінських рішень, реалізацією економічної основи життєдіяльності сільських та селищних територіальних громад задля забезпечення їх дієздатності, самодостатності;

удосконалено:

- механізм запровадження принципу повсюдності місцевого самоврядування шляхом встановлення меж для адміністративного впливу сільських, селищних органів місцевого самоврядування, що дозволяє територіальним громадам ефективно впливати на вирішення місцевих справ, у т. ч. й регулювання земельних відносин на сільських територіях;

- технологію передачі органам місцевого самоврядування повноважень для управління землями поза населеними пунктами з урахуванням інтересів членів сільських, селищних територіальних громад та з метою вирішення питань місцевого значення у сфері сільськогосподарського землекористування.

дістало подальший розвиток:

- змістовні характеристики територіальної громади, що включають забезпечення принципу повсюдності місцевого самоврядування та обґрунтування можливості добровільного об’єднання жителів кількох сіл з утворенням єдиного адміністративного центру та спільних меж;

- визначення поняття “вплив органів місцевого самоврядування на аграрні відносини”, яке на відміну від існуючих акцентів на управлінські дії, регламентовані чинним законодавством, наголошує на розкритті потенційних внутрішніх можливостей землекористування, забезпеченні послідовності процесів розв’язання існуючих протиріч у цій сфері, що здатне забезпечити нові якісні зміни в аграрних відносинах, спрямованих на підвищення добробуту територіальних громад.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці концептуального підходу до удосконалення правового і організаційного механізмів впливу органів місцевого самоврядування на аграрні відносини.

Сформульовані у дисертації висновки та рекомендації знайшли своє практичне застосування при розробці програми соціально-економічного розвитку Золочівського району Харківської області на 2009 р. у частині реформування аграрного сектора (довідка № 80 від 06.05.2009 р.), використані Кегичівською районною радою Харківської області при складанні програми зайнятості населення на 2009 р., вони дозволили удосконалити контроль за використанням земельних ресурсів району (довідка № 01-21/167 від 09.09.2009 р.). Крім того, результати дослідження були використані при підготовці методичних матеріалів та викладанні модулю “Територіальна організація влади в Україні” у Харківському регіональному інституті державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (довідка № 01-1220/06-02 від 12.09.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею, в якій вирішується конкретне наукове завдання щодо удосконалення правового і організаційного механізмів впливу органів місцевого самоврядування на аграрні відносини. Усі сформульовані висновки та пропозиції ґрунтуються на власних дослідженнях.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження оприлюднено на науково-комунікативних заходах регіонального та міжнародного рівнів: VII, VIII, IX міжнародних наукових конгресах “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2007 р.; м. Харків 2008 р.; м. Харків 2009 р.), науково-практичних конференціях “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (м. Одеса, 2007 р.; 2008 р.), “Європейські орієнтири муніципального управління” (м. Київ, 2008 р.), “Демократичні стандарти врядування й публічного адміністрування” (м. Львів, 2008 р.), “Конкурентоздатність територій і підприємств у новій економіці, що формується” (м. Єкатеринбург, Росія, 2008 р.), “Ринкова трансформація економіки постсоціалістичних країн: стан, проблеми, перспективи” (м. Харків, 2008 р.), “Сталий розвиток міст. Управління проектами та програмами міського та регіонального розвитку” (м. Харків, 2008 р.).

Публікації. Основні положення, результати і висновки дисертаційного дослідження викладено у 15 наукових працях, сім з яких опубліковано у виданнях, включених ВАК України до переліку фахових у галузі науки “Державне управління”. Загальний обсяг публікацій – 5,3 авт. арк.

Обсяг і структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 221 сторінка, у т. ч. 6 рисунків (на 6 сторінках), 1 таблиця (на одній сторінці), 4 додатки (на 4 сторінках). Список використаних джерел налічує 298 найменувань (на 28 сторінках), з них 24 – іноземними мовами.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, відображено її зв’язок з науковими програмами, планами та темами, визначено мету і завдання, наведено загальну характеристику методів дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі – “Теоретичні засади впливу органів місцевого самоврядування на аграрні відносини” – з’ясовуються сутнісні особливості і основні складові аграрних відносин, обґрунтовується еволюція їх регулювання в Україні, узагальнюється зарубіжний досвід впливу органів місцевого самоврядування на сільськогосподарське землекористування.

Аграрні відносини розглядаються як специфічний вид економічних зв’язків, які складаються в суспільстві між суб’єктами господарювання й суб’єктами управління з приводу володіння, користування і розпорядження землею як головним засобом виробництва і реалізації сільськогосподарської продукції та розподілу доходів господарств. Специфічна особливість аграрних відносин полягає у тому, що вони спричиняються наявністю земель сільськогосподарського призначення. Оскільки Україна є великою аграрною державою, в сільській місцевості домінують саме аграрні відносини, які є базовими, а тому сільськогосподарське виробництво можна вважати бюджетоутворюючим і таким, що забезпечує добробут територіальних громад. Головною складовою аграрних відносин є земельні відносини. Ефективність управлінського впливу органів місцевого самоврядування на їх розвиток визначається рівнем розвитку інших сфер суспільного життя (економічного, політичного, соціального, культурного).

Дієздатність, самодостатність системи місцевого самоврядування в сучасних умовах значною мірою залежать від спроможності територіальних громад безпосередньо або через обрані ними органи вирішувати самостійно і під свою відповідальність питання місцевого значення, серед яких чільне місце належить аграрним питанням.

Розбудова Української держави супроводжується радикальними змінами форм власності на селі, а також переглядом структури та повноважень органів місцевого самоврядування з метою їх оптимізації, з’ясування дійсної ролі і значущості територіальних громад з домінуючим сільськогосподарським виробництвом.

Сільські, селищні ради беруть активну участь у приватизації земель сільськогосподарського призначення (зміні правового статусу), завдяки чому відбувається їх перехід від органів державної влади і органів місцевого самоврядування у власність фізичних та юридичних осіб.

У дисертації аналізується вплив органів місцевого самоврядування на аграрні відносини як їх управлінські дії, що чітко регламентуються законодавством і дозволяють забезпечити послідовність прийняття управлінських рішень щодо раціонального землекористування, відтак, призводять до нових якісних змін у сфері аграрних відносин, що відповідають сучасним вимогам сільськогосподарського виробництва і спрямовуються на підвищення добробуту мешканців відповідних територій.

Доведено, що найбільш придатним для використання в Україні є польський досвід реформування системи місцевого самоврядування, коли під юрисдикцією місцевих рад перебувають усі сільські території. Органи місцевого самоврядування різних рівнів ефективно впливають на підвищення ефективності землекористування, а визначальною умовою забезпечення високої дієздатності польських гмін стало досконале законодавство, що гарантує передачу повноважень у сфері управління землями за межами населених пунктів від органів державної виконавчої влади до органів місцевого самоврядування.

У другому розділі – “Сучасний стан впливу органів місцевого самоврядування на аграрні відносини в Україні” – досліджуються особливості організаційної структури управління земельними відносинами на місцевому рівні, аналізується правове забезпечення діяльності органів місцевого самоврядування щодо управління процесами сільськогосподарського землекористування.

Застосування в Україні моделі місцевого самоврядування, побудованої на принципах сильної центральної влади, уповільнило процеси деконцентрації та децентралізації державного управління, отже, ще не відбулося становлення дійсно публічного урядування, що негативно позначається на добробуті громадян. Органи місцевого самоврядування не мають необхідних повноважень в системі аграрних відносин, а відтак – і реальних можливостей для їх плідної реалізації на найбільш наближеному до населення рівні, а у підсумку – й фінансово забезпеченої управлінської самостійності.
Для сільських і селищних територіальних громад та їх самоврядних органів актуальним є питання матеріального і фінансового забезпечення своєї діяльності. На районному і обласному рівнях в Україні тривалий час не вирішується проблема формування виконавчих комітетів місцевих рад, внаслідок чого безпідставно розширюються повноваження місцевих державних адміністрацій, управлінські рішення яких часто не узгоджуються з інтересами мешканців і, навіть, часто суперечать цілям діяльності територіальних громад.

Незважаючи на намагання центральної влади унормувати повноваження органів місцевого самоврядування, їх правовий статус залишається недосконалим, як і окремі положення Конституції України та законів України “Про місцеві державні адміністрації” і “Про місцеве самоврядування в Україні”, згідно з якими основна більшість важелів впливу на аграрні відносини концентруються у місцевих державних адміністрацій.

Місцеве самоврядування в Україні здійснюється лише в адміністративних межах населених пунктів, що становить 7,4 млн. га (12,3 % території держави), в т. ч.: землі 28520 сільських населених пунктів – 5,5 млн. га (9,1 %); землі 884 селищ – 0,6 млн. га (1,0 %); землі 457 міст – 1,3 млн. га (2,2 %).

Більша частина земель в Україні знаходиться за межами юрисдикції територіальних громад, зокрема 41,7 млн. га (69,2 %) земель сільськогосподарського призначення, що суперечить практиці розвинених європейських країн, де місцеве самоврядування, у т. ч. на базовому рівні (села, селища, міста) здійснюється в межах територіальних одиниць, що включають як територію населеного пункту, так і прилеглу територію. Закріплена у чинній Конституції України система територіальної організації влади лише частково відповідає європейським принципам і стандартам децентралізованого державного управління, що й зумовлює необхідність розв’язання проблеми удосконалення конституційних основ реформування системи територіальної організації влади і місцевого самоврядування.

Результатом недосконалого управління місцевими справами з боку державних адміністрацій є нераціональне використання земельних ресурсів, зниження добробуту територіальних громад, що вимагає зміни суб’єктів управлінської діяльності та передачі частини повноважень у сфері аграрних відносин від місцевих державних адміністрацій до органів місцевого самоврядування.

У третьому розділі – “Удосконалення механізмів впливу органів місцевого самоврядування на аграрні відносини” – пропонуються та обґрунтовуються дієві інструменти з реформування системи управління сільськогосподарським землекористуванням, а також реальні заходи щодо удосконалення правового і організаційного механізмів посилення впливу органів місцевого самоврядування на формування та розвиток аграрних відносин, аналізується розроблений автором механізм забезпечення інтересів територіальних громад шляхом більш ефективного використання земель сільськогосподарського призначення.

В дисертації обґрунтовано положення, що запровадження у практику публічного адміністрування принципу повсюдності місцевого самоврядування потребує законодавчого корегування меж втручання держави у місцеві справи і визначення територіальної основи для базових самоврядних утворень (сільських, селищних рад). Це дозволить легітимізувати право членів територіальних громад через обрані ними органи місцевого самоврядування реально впливати на прийняття управлінських рішень у сфері використання земель сільськогосподарського призначення.

Удосконалення правового і організаційного механізмів посилення впливу суб’єктів управління на аграрні відносини на місцевому рівні має на меті:

- перегляд правого забезпечення функціонування органів місцевого самоврядування з внесенням відповідних змін до законів України “Про місцеве самоврядування в Україні”, “Про місцеві державні адміністрації” та розробкою нових законопроектів “Про адміністративно-територіальний устрій України”, “Про ринок земель”, “Про державний земельний кадастр”, а також нового Земельного кодексу України;

- запровадження нової організаційної структури місцевих рад усіх рівнів з чітким визначенням їх цілей, завдань та функцій, створенням власних виконавчих комітетів у складі районних і обласних рад.

Правовим і організаційним механізмами управління в контексті даного дослідження можна вважати сукупність засобів, за допомогою яких розв’язуються наявні та постійно виникаючі проблеми і суперечності в аграрних відносинах, що дозволяє забезпечити посилення дійсно адекватного потенціалу органів місцевого самоврядування, виходячи із їх реального статусу в сучасному суспільстві.

Механізми забезпечення інтересів територіальних громад щодо раціонального використання земель сільськогосподарського призначення полягають у створенні місцевими радами структурних підрозділів з контролю за наявними ресурсами, наданні управлінських послуг населенню з питань землекористування, зосередженні у власності територіальних громад певних площ земель сільськогосподарського призначення для надання їх у користування на умовах оренди, розширенні матеріально-фінансової бази сільських, селищних рад за рахунок надходжень від орендної плати і податку за використання земель, розташованих на сільських територіях.

ВИСНОВКИ

Результати дисертаційного дослідження в сукупності вирішують конкретне наукове завдання стосовно теоретичного обґрунтування визначення напрямів удосконалення правового і організаційного механізмів регулювання аграрних відносин за участі органів місцевого самоврядування. Проведений у дисертації аналіз дозволяє сформулювати такі узагальнюючі положення, висновки та рекомендації:

1. Питання удосконалення правового і організаційного механізмів впливу органів місцевого самоврядування на аграрні відносини як елемента суспільних зв’язків до цього часу не було предметом комплексного наукового дослідження, хоча його окремі аспекти висвітлювалися в публікаціях фахівців з місцевого самоврядування, аграрної економіки, аграрного і земельного права, філософії. Оскільки органи місцевого самоврядування як управлінські структури найбільш наближені до населення територіально і з точки зору надання громадянам переважної більшості управлінських послуг, вони мають отримати реальні засоби для реалізації нагальних інтересів територіальних громад, розвитку активності громадян у вирішенні завдань місцевого значення, серед яких важливими є питання землекористування.

2. Місцеві державні адміністрації, як елемент організаційної структури управління земельними ресурсами України, неефективно виконують функцію регулювання земельних відносин, що негативно позначається на продуктивності (родючості) земель сільськогосподарського призначення. Відтак, результативність нині діючих управлінських структур виконавчої влади у зазначеній сфері залишається недосконалою, не відповідає інтересам сільських та селищних територіальних громад, що потребує удосконалення організаційного механізму впливу органів місцевого самоврядування на земельні відносини.

3. Оскільки власниками земель сільськогосподарського призначення в Україні є переважно мешканці сільських територій, вирішення для них аграрного питання пов’язане з послугами сільських і селищних рад та рішеннями територіальних громад, що потребує максимального врахування інтересів громадян, забезпечення прозорості прийняття і виконання управлінських рішень, підвищення відповідальності посадових осіб органів місцевого самоврядування за наслідки власних дій.

4. Реформування системи місцевого самоврядування в Україні з метою посилення впливу його органів на сільськогосподарське землекористування дозволяє скористатися досвідом інших трансформаційних суспільств. Зокрема, вирішальною умовою ефективного функціонування місцевих рад у Польщі, як свідчить аналіз, стало удосконалення законодавства щодо передачі частини відповідних повноважень від органів державної виконавчої влади до органів місцевого самоврядування, що дозволяє ефективно впливати на раціональне використання земель сільськогосподарського призначення, які знаходяться за межами населених пунктів.

Проте, вирішення цього нагального питання в Україні можливе за умови комплексного проведення низки реформ (конституційної, адміністративної, адміністративно-територіального устрою, місцевого самоврядування, аграрної тощо), що дозволить досягти обов’язкового дотримання інститутами держави принципу народовладдя, забезпечити право на місцеве самоврядування і його повсюдність, ефективне функціонування системи публічної влади на засадах сучасного європейського адміністративного простору, зміцнення матеріальної і фінансової бази сільських та селищних органів рад.
5. Основною метою посилення впливу органів місцевого самоврядування на аграрні відносини слід вважати підвищення добробуту сільських і селищних територіальних громад, що вимагає законодавчого й організаційного забезпечення публічного адміністрування, їх динамічного реагування на перманентно виникаючі проблеми та суперечності у процесі землекористування, а це, у свою чергу, є можливим за умов реального упровадження в сучасних українських соціальних практиках європейських принципів організації місцевої влади.

6. Удосконалення правового і організаційного механізмів впливу суб’єктів місцевого самоврядування на аграрні відносини передбачає правове забезпечення процесу їх регулювання і прийняття нових чи внесення відповідних змін до існуючих законів України (“Про місцеве самоврядування в Україні”, “Про місцеві державні адміністрації”, “Про адміністративно-територіальний устрій в Україні”, “Про ринок земель”, “Про державний земельний кадастр”, Земельний кодекс України). Зокрема, в дисертації обґрунтована необхідність внесення до ст. 1 Закону України “Про місцеве самоврядування в Україні” поправки щодо визначення поняття територіальної громади у наступній редакції: “територіальна громада – об’єднані постійним місцем проживання громадяни у межах села, селища, міста, що є самостійними адміністративно-територіальними одиницями зі спільними кордонами, або добровільне об’єднання жителів кількох сіл з єдиним адміністративним центром”.

Ефективним засобом запровадження зазначених механізмів є врахування громадської думки при прийнятті рішень стосовно задоволення потреб територіальних громад, постійний моніторинг прямого і зворотного зв’язку між владою і населенням, розширення форм урядування.

7. Технології забезпечення інтересів територіальних громад у використанні земель сільськогосподарського призначення включають такі елементи:

- посилення контролю виконавчих комітетів місцевих рад за раціональним використанням земельних ресурсів;

- зосередження у комунальній власності найбільш придатних для сільськогосподарського виробництва земель, які не підлягають відчуженню у будь-якому випадку;

- зміцнення матеріально-фінансової бази сільських, селищних рад та наповнення місцевих бюджетів за рахунок надходжень від орендної плати і земельного податку, що зменшать залежність органів місцевого самоврядування від державних дотацій, субсидій та інших трансфертів.
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АНОТАЦІЯ

Гузій О.І. Механізми впливу органів місцевого самоврядування на аграрні відносини. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.04 – місцеве самоврядування. – Харківський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Харків, 2010.

У дисертації обґрунтовуються напрями і засоби удосконалення правового та організаційного механізмів регулювання органами місцевого самоврядування аграрних відносин в Україні, пропонуються практичні рекомендації стосовно їх запровадження, що дозволяє забезпечити раціональне регулювання земельних відносин, підвищення ефективності управління цими ресурсами та плідне використання земель сільськогосподарського призначення за межами населених пунктів шляхом залучення членів сільських і селищних територіальних громад до прийняття й виконання управлінських рішень стосовно вирішення місцевих справ, а також розширити економічну базу територіальних громад та підвищити їх дієздатність і самодостатність. Визначено зміст поняття “механізми впливу на аграрні відносини” та уточнено термін “територіальна громада”.

Ключові слова: органи місцевого самоврядування, територіальна громада, аграрні відносини, раціональне використання земель, механізми впливу, суб’єкт управління, місцеві справи.

АННОТАЦИЯ

Гузий А.И. Механизмы влияния органов местного самоуправления на аграрные отношения. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.04 – местное самоуправление. – Харьковский региональный институт государственного управления при Президенте Украины. – Харьков, 2010.

В диссертации обосновываются пути и средства совершенствования правового и организационного механизмов регулирования органами местного самоуправления аграрных отношений в Украине, предлагаются рекомендации относительно их внедрения, что позволяет обеспечивать рациональное использование земли сельскохозяйственного назначения за пределами населённых пунктов за счёт привлечения членов сельских и поселковых территориальных громад к принятию и реализации управленческих решений с целью разрешения местных проблем, расширить экономическую базу территориальных громад, повысить их дееспособность и самодостаточность. Определено содержание понятия “механизмы влияния на аграрные отношения”, уточнён термин “территориальная громада”.

На основании обобщения опыта развитых стран мира проанализированы возможности усиления влияния территориальных громад Украины на формирование и выполнение программ развития территорий, внедрение общественного контроля за деятельностью местных советов в сфере регулирования земельных отношений.

В работе обосновывается механизм реализации принципа повсеместности местного самоуправления путём установления границ административного влияния сельских и поселковых советов, что позволяет территориальным громадам эффективно участвовать в регулировании земельных отношений на сельских территориях.

Доказано, что одним из действенных методов деятельности территориальных громад, обеспечивающих эффективное использование земель сельскохозяйственного назначения, является сосредоточение в юрисдикции местных советов земельных ресурсов, находящихся в коммунальной собственности которые не подлежат отчуждению (передаче), а могут предоставляться населению на условиях аренды.

Обосновано положение, в соответствии с которым для обеспечения самодостаточности территориальных громад необходима смена субъекта управленческой деятельности и передача местными государственными администрациями административных функций в сфере аграрных отношений органам местного самоуправления.

В работе предлагаются действенные средства совершенствования правового и организационного механизмов воздействия органов местного самоуправления на аграрные отношения, что позволяет расширить материально-финансовую базу сельских, поселковых советов, поскольку наполнение местных бюджетов возможно за счёт поступлений от арендной платы и земельного налога за использование земель сельскохозяйственного назначения, которые находятся за пределами населённых пунктов.

Ключевые слова: органы местного самоуправления, территориальная громада, аграрные отношения, рациональное использование земель, механизмы влияния, субъект управления, местные проблемы.
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Guziy O.I. Mechanisms of the Influencing of Local Self-Government Bodies on Agrarian Relations. – Manuscript.

A dissertation for getting a scientific degree of Candidate of Sciences in Public Administration following the speciality 25.00.04 – local self-government. – Kharkiv Regional Institute of Public Administration of National Academy of Public Administration attached to the Office of the President of Ukraine. – Kharkiv, 2010.

In the dissertation it is grounded trends and means of improving of legal and institutional mechanisms of regulation of agrarian relations by local self-government bodies in Ukraine, it is proposed practical recommendations regarding their implementation, which gives possibility to ensure rational regulation of agrarian relations, improving of effectiveness of these resources management and effective use of agricultural lands beyond the boundaries of settlements through the involvement of members of rural and settlement communities in making and implementing managerial decisions as for resolving local problems as well as for expanding economic base of communities and improvement of their capacity and self-sufficiency. It has been defined the essence of the notion of “mechanisms of influence on agrarian relations” and it has been clarified term “community.
Key words: local self-government bodies, community, agrarian relations, rational using the lands, mechanisms of influence, subject of management, local affairs.
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