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	П. М. Катеринчук


ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Транскордонне співробітництво (ТКС) суміжних прикордонних територій сусідніх країн створює додаткові можливості отримання позитивних ефектів від об’єднання зусиль при вирішенні подібних проблем широкого спектру. Науковці та фахівці – практики органів місцевого  самоврядування, що беруть участь у ТКС, наголошують на позитивних наслідках його застосування в плані політичного, економічного, екологічного, культурного розвитку. ТКС стимулює соціально-економічне зростання прикордонних територій, дозволяє ефективно використовувати потенціал та резерви розвитку регіонів, вирішувати спільні для прикордоння проблеми. Нині ТКС активно розвивається у напрямі інституціонального забезпечення на нових засадах і у нових формах. 

Історія ТКС прикордонних територій України і Польщі тісно пов’язана з  історією розвитку цих держав, з переплетенням політичних, культурних, етнічних процесів і релігійних особливостей, зближенням їх господарства і соціуму. Особливе геостратегічне та геополітичне положення українсько-польського прикордоння в зоні стику православ’я і католицизму, своєрідна політична ситуація і співвідношення політичних сил в регіоні роблять цю територію специфічним транскордонним  регіоном. Визначальною рисою українсько-польського прикордоння є розміщення між двома геополітичними силами світу – Західною Європою (ЄС) і Росією, а близькість до першої зумовлює європейську орієнтацію суспільства транскордонного регіону. Звідси випливає розвиток транскордонної співпраці між прикордонними територіями України та Польщі. Нині вищою організаційною формою ТКС є єврорегіони. На українсько-польському прикордонні функціонує два єврорегіони: «Карпатський» і «Буг». Ефективне ТКС – це найкоротший шлях України до європейської спільноти. Утім, цей інструмент співпраці наша держава поки що використовує неефективно. Дисбаланс повноважень між центральною та регіональною владою у сфері ТКС, низький рівень залучення територіальних громад, громадських організацій та бізнесу до такого співробітництва не найкращим чином впливають на одержання належного ефекту. Все це робить особливо важливим дослідження ТКС на українсько-польському прикордонні, а науково-аналітичний супровід даної тематики є надзвичайно актуальним.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження здійснене згідно з планами науково-дослідних робіт  Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки і пов’язане з прикладними темами: «Західне Полісся: продуктивні сили, економіка, фінанси» (номер державної реєстрації 013U000657), «Єврорегіон «Буг»: передумови та стратегічні пріоритети сталого просторового розвитку» (номер державної реєстрації 0109U000580).

Мета і завдання дослідження. Метою роботи є виявлення особливостей становлення, етапів і напрямів розвитку ТКС в українсько-польському прикордонні і розробка рекомендацій щодо посилення ефективності та результативності транскордонного процесу.

Для досягнення мети дисертантом поставлені наступні завдання:

· проаналізувати проблематику розвитку ТКС в українській та польській науковій літературі, розкрити недостатньо вивчені аспекти співпраці;

· узагальнити теоретико-методологічну концепцію здійснення ТКС прикордонних  територій двох держав;

·  здійснити комплексну оцінку головних чинників, що зумовили основні риси ТКС на прикордонних територіях України та Польщі;

· виділити і охарактеризувати основні етапи розвитку ТКС на українсько-польському прикордонні;

· проаналізувати ґенезу і політичні аспекти створення і функціонування єврорегіонів за участю українських і польських прикордонних територій;

· оцінити українсько-польську ТКС у розрізі основних напрямів, а також вплив такої співпраці на політичний розвиток та соціально-економічну ситуацію в прикордонних регіонах України;

· запропонувати шляхи підвищення ефективності ТКС прикордонних територій України та Польщі в розрізі перспективних форм і напрямів їх реалізації з погляду національних інтересів і зовнішньополітичних пріоритетів нашої держави та регіональної політики ЄС.

Об’єктом дослідження є прикордонні території України і Польщі, які  виступають учасниками ТКС та формують особливий транскордонний регіон. 

Предметом наукового вивчення є особливості виникнення, становлення, розвитку та здійснення ТКС в українсько-польському прикордонні.

Гіпотезою дослідження є припущення, що ТКС в українсько-польському прикордонні еволюціонує від примітивних форм у вигляді аграрних прикордонних відносин до співпраці в рамках єврорегіонів, кластерів, «полюсів зростання», що в перспективі сприятиме євроінтеграції України та формуванню політичної стабільності в регіоні.

Методи дослідження. Дисертація ґрунтується на застосуванні загальних науково-дослідницьких принципів: об’єктивності, історизму та діалектичного  пізнання. Для дослідження об’єктів транскордонного регіону, виникнення і розвитку транскордонної співпраці використано такі науково-методичні підходи: історичний, процесуальний, інституційний, структурний, функціональний, етнічний, адміністративно-політичний, соціально-економічний,  природно-географічний та формально-просторовий. Логічним механізмом, що охоплює сукупність існуючих підходів є системний підхід. При вивченні  транскордонного процесу в українсько-польському прикордонні використано  методи: діахронний (метод періодизації), порівняльний, статистико-економічний, групування та моделювання транскордонних об’єктів і процесів. Крім того також застосовувалися методи контент-, івент-, SWOT-аналізу. Дослідження теми здійснене із застосуванням різноманітного інструментарію, знаходить своє завершення у викладі змісту з використанням методів формальної логіки, індукції і дедукції,  формалізації тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що автором здійснено комплексний аналіз ТКС українсько-польського прикордоння в розрізі політичних аспектів, основних форм, напрямів та наслідків з моменту їх зародження до наших днів, а саме: 

Уперше:

- здійснено комплексний аналіз головних передумов і чинників виникнення і розвитку ТКС в українсько-польському прикордонні;
· створено нову періодизацію розвитку ТКС прикордонних територій України та Польщі, яка дозволяє краще зрозуміти особливості розгортання транскордонного процесу в даному регіоні;

Удосконалено:

· методику дослідження ТКС прикордонних територій суміжних держав;

· запропоновано модель багаторівневої координації управління процесами ТКС, яка може бути застосована не тільки для України і Польщі, а й інших держав, для яких характерний процес транскордонної співпраці;

Набули подальшого розвитку:

· особливості створення та функціонування єврорегіонів за участю українських та польських прикордонних територій;

· оцінка українсько-польського ТКС в економічній, гуманітарній, екологічній сферах, а також впливу такої співпраці на політичну, соціально-економічну ситуацію в прикордонних територіях України;

· шляхи підвищення ефективності ТКС українсько-польських прикордонних територій в розрізі перспективних напрямів їх реалізації на основі проведеного SWOT-аналізу та врахування національних інтересів і зовнішньополітичних пріоритетів України та регіональної політики ЄС.

Практичне значення отриманих результатів. У дисертації отримано практично значимі результати, які можуть бути використані органами місцевого самоврядування прикордонних областей України при розробці стратегій їх соціально-економічного розвитку, для написання і реалізації проектів ТКС. Практичне значення дисертації полягає також в поглибленні теоретико-методологічної бази ТКС, яка може бути використана для вивчення такого виду співпраці прикордонних територій будь-яких суміжних держав. Крім того, результати дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки, зокрема при викладанні курсів «Європейське транскордонне співробітництво», «Україна в системі міжнародних господарських зв’язків», «Сучасні інтеграційні процеси», «Актуальні проблеми міжнародних відносин в регіоні».

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення та висновки дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на міжнародних науково-практичних конференціях: «Wyzwania współpracy transgranicznej Polska-Ukraina» (Chełm, 2006); «Regiony pograniczna w dobie integracji europejskiej: wymiana – współpraca wielokulturowоść» (Bielsko-Biała, 2007);; науково-практичній конференції курсантів, студентів та молодих науковців «Митна політика та  актуальні проблеми економічної безпеки на сучасному етапі» (Дніпропетровськ, 2007); І та ІІ Міжнародних науково-практичнх конференціях «Волинь очима молодих науковців: минуле, сучасне, майбутнє» (Луцьк, 2007; 2008); ІV Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих науковців «Європейські інтеграційні процеси і транскордонне співробітництво», (Луцьк, 2007); І Міжнародній науково-практичній конференції «Шацький національний природний парк: регіональні аспекти, шляхи та напрями розвитку» (Луцьк, 2007); V Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих науковців «Європейська та євроатлантична інтеграція і транскордонне співробітництво» (Луцьк, 2008); V та VІ Міжнародних  науково-практичних конференціях «Проблеми розвитку прикордонних територій та їх участі в інтеграційних процесах» (Луцьк, 2008; 2009); на засіданні  Міжнародного круглого столу «Досвід вступу Польщі до Європейського Союзу: уроки для України», (Луцьк, 2009); Міжнародній науково-практичній конференції «Транскордонне українсько-польське співробітництво у контексті перспектив  європейської інтеграції України» (Острог, 2010); ІV і V Міжнародній науково-практичній конференції студентів та молодих вчених «Актуальні проблеми зовнішньої політики України» (Чернівці, 2010; 2011).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені у 24 публікаціях, з них 5 – у фахових виданнях та 3 – у закордонних. Дві фахові та одна в зарубіжному виданні опубліковані у співавторстві. Дисертант виконав у них 50 % роботи. 

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел, що налічує 275 найменувань (в.т.ч.  41 джерел всесвітньої мережі Інтернет, 60 джерел іноземного мовою) та            7 додатків. Основний зміст дисертації на 181  сторінках тексту з висновками, включаючи 6 рисунків і 8 таблиць. Додатки оформлені у вигляді таблиць, рисунків і текстових матеріалів, викладені на 38 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтована актуальність теми дисертаційного дослідження, визначено його об’єкт, предмет, гіпотезу, сформульована мета і завдання, розкрито теоретичні та методологічні основи  дисертаційного дослідження, означені наукова новизна, практичне значення та апробація одержаних результатів.

Перший розділ «Теоретико – методологічні засади дослідження розвитку транскордонного співробітництва у прикордонних територіях» включає три взаємопов’язані підрозділи, в яких висвітлено теоретичні основи дослідження розвитку ТКС, узагальнено методологічні аспекти її аналізу у зовнішньополітичних відносинах, проаналізовано наявні документи та наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених з проблематики досліджень. 

У першому підрозділі «Теоретичні основи дослідження розвитку транскордонної співпраці» розглянуто суть, завдання, принципи і форми  ТКС у Європі, а також його передумови і чинники. 

Доведено, що реалізація ТКС між Україною і Польщею повинна бути спрямована на посилення інтеграційних процесів, ефективність використання потенціалів та  інфраструктури прикордоння і підвищення конкурентоспроможності цих територій. У зв’язку з цим запропоновано модель багаторівневої координації управління процесами ТКС, яка може бути застосована не тільки для України і Польщі, а й інших країн, для яких характерний процес  транскордонної співпраці. 

Виявлено, що ТКС здійснюється на основі ряду принципів, які є обов’язковими для повноцінної реалізації такої співпраці між прикордонними регіонами держав-сусідів: незалежності та суверенності, територіальної  цілісності, субсидіарності, комплексності та системності, законності, узгодження інтересів, рівноправності, партнерства, ієрархічності, самостійності, солідарності, концентрації, добровільності, проблемності, аполітичності, концепції транскордонного розвитку, паритетності і симетрії, довіри, консенсусу, ротації, добросусідства, збереження самобутності.

Встановлено, що розвиток ТКС, формування та діяльності єврорегіонів зумовлюється цілим рядом умов і чинників, які визначають інтенсивність такої співпраці.  Найголовнішими серед них є: геополітичні, політико-правові, природно-ресурсні, соціально-економічні. За дією та змістом чинники ТКС, формування та діяльності єврорегіонів можуть бути більш стабільними чи мобільними (динамічними). Також виділяють об’єктивні та суб’єктивні чинники. Тільки комплексне вивчення чинників дає можливість оцінки розвитку та характеру інтенсивності різного роду ТКС. 

У другому підрозділі «Методологічні аспекти аналізу транскордонного співробітництва в зовнішньополітичних відносинах» розглянуто та систематизовано методологічні питання, пов’язані з дослідженням ТКС. Встановлено, що для дослідження процесу виникнення, становлення розвитку ТКС ефективним є застосування таких науково-методологічних підходів: історичного, процесуального, інституційного, структурного, функціонального, етнічного, адміністративно-політичного, соціально-економічного, природно-географічного та формально-просторового. Логічним механізмом, що охоплює сукупність існуючих підходів, є системний підхід, який дає змогу розглядати українсько-польське ТКС, а також його складові частини (в тому числі єврорегіони за участю української і польської сторін) як цілісну систему.

Доведено, що при вивченні ТКС в українсько-польському прикордонні важливими для застосування є такі методи: діахронний (метод періодизації), порівняльний, статистико-економічний, групування та моделювання транскордонних об’єктів та процесів, а також конвент-, івент-, SWOT-аналіз тощо.

Запропонована концепція методики вивчення транскордонних процесів в українсько-польському прикордонні включає  обґрунтування мети (теми, об’єкта і предмету дослідження) та змісту завдань у розрізі основних етапів і застосовуваних методів. Весь процес дослідження теми охопив чотири основних етапи: 1) підготовчий; 2) експедиційний;   3) інтерпретивний;            4) конструктивний.

Основою підготовчого етапу було вивчення цієї проблеми в публікаціях політичного, історичного і суміжного з ним змісту, інвентаризація і систематизація отриманої інформації-результатів, обґрунтування загальної схеми дослідження об’єкта з позицій політології, узагальнення суті, завдань, принципів і форм ТКС, його структури, виявлення системи чинників, від яких залежить розвиток і ефективність транскордонного процесу.

 Другий – експедиційний етап – спрямований на збір і обробку інформації для вивчення зародження та процесу еволюції прикордонного і ТКС на українсько-польському прикордонні, дослідження історичних особливостей виникнення різних організаційних форм ТКС, в тому числі єврорегіонів. 

Інтерпретивний (експериментальний,  пояснювальний, аналітико-синтетичний чи обробки наявної комплексної інформації) спрямований на аналіз процесу розвитку ТКС в українсько-польському прикордонні. Проводиться  авторська періодизація українсько-польського ТКС на основі врахування динаміки транскордонного процесу, форм і напрямів співпраці, з виділенням проблем та перспектив подальшого розвитку. Важливим дослідницьким моментом даного етапу є вивчення генези єврорегіонів в українсько-польському прикордонні, зокрема виникнення, становлення та розвитку єврорегіонів  «Карпатського» та «Буг». Крім того, даний етап передбачає аналіз компонентів ТКС в українсько-польському прикордонні, якими виступають різноманітні  напрями співпраці. 

Заключним етапом є конструктивний, що спрямований на обґрунтування висновків і розробку рекомендацій для теорії і практики управління транскордонними процесами, що є надзвичайно актуальним з точки зору досвіду забезпечення і супроводження ТКС на прикордонних територіях інших держав, бо допоможе уникнути тих помилок і проблем, які мали місце в процесі розгортання ТКС, становлення і функціонування різних його форм в українсько-польському прикордонні.

У третьому підрозділі «Джерельна база дослідження проблеми» здійснено аналіз використаних джерел. Встановлено, що у наукових колах проблематика виникнення і розвитку ТКС, напрямів такої співпраці, її ефектів, проблем і перешкод на цьому шляху, специфіки діяльності єврорегіонів та участі у них польських і українських прикордонних територій досліджується різносторонньо, з позиції історії, політології, права, економіки, географії тощо. Доведено, що співробітництво між регіонами у більшості праць польських  міжнародників, істориків, політологів, економістів розглядається як важливий вклад у зміцнення демократичної та політичної стабільності у Європі. Ці думки прослідковуються у працях таких вчених, як К. Велецький, Я. Венц,                 Б. Вродзальський, Я. Гальстер, В. Гарловський, Ч. Гломбік, Н. Давіс,                  В. Добринський, М. Екерт, К. Ластавський, Я. Левандовский,  А. Маршалек,      Я. Ніжнік, К. Порембский, Е. Суліма, В. Штумський.
Функціонування кордонів, особливо у контексті вступу багатьох держав до європейських структур (НАТО та ЄС) займалися М. Козанецька і А. Міщук, динамікою кордонного руху –  Г. Поніковський, М. Чапська, сферою зацікавлення М. Дегурського і Б. Меєр є різноманітні аспекти охорони середовища в рамках ТКС.

Проблеми транспорту та комунікації досліджував С. Козярський. Зміни у демографічних, професійних, етнічних структурах, а також структурах охорони здоров’я на прикордонній території досліджували З. Длугош,             М. Ковальський, Е. Марек, Т. Міцкий. Дослідником гуманітарних проблем ТКС можна вважати   М. Матусяка.

Різні аспекти суспільно-економічної, регіональної, міжнародної співпраці досліджували: Ф. Адамчук, Я. Вендт, Р. Датцкий, Є. Дембський, Є. Ладиш,     Т. Міхальський, Т. Палмовський, М. Пацук,  Р. Федан, Б. Шургот.

Проблематиці ТКС  у східній та південно-східній Польщі, діяльності єврорегіонів з участю цих польських територій присвячені наукові пошуки таких вчених, як А. Вавринюк, М. Дегурський, Є. Кітовський, Б. Шургот.

У працях українських науковців питання співробітництва з Польщею та її прикордонними територіями прослідковуються ще з радянського часу. Це,  передусім, наукові пошуки історичного, економічного та географічного напрямів. Такими, зокрема, є наукові доробки В. Будкіна, Б. Дякіна, І. Зайцева,     Л.  Зашкільняка, В. Колесника, В. Сіденка.

Системно проблемами дослідження прикордонних територій, міжтериторіального та ТКС в Україні почали займатися у кінці 80-х рр. XX ст.

Переважна більшість науковців пов’язує ТКС з потребою європейської інтеграції. Такими є праці П. Бєлєнького, І. Бураковського, В. Бурдяк,                   Б. Гаврилишина,  А. Гальчинського, М. Долішнього, Р. Калитчака, А. Круглашова,     Ю. Макара, В. Нагірної, Г. Немирі, І. Осадци, Г. Перепелиці,  М. Пістуна,            Є. Тихомирової, С. Федуняка.

До дослідників теоретико-методологічних аспектів ТКС можна віднести таких вчених, як А. Голіков, Ю. Макогон, М. Мальський, А. Мельник,             Н. Мікула, В. Мікловда, А. Мокій, В. Пила, С. Писаренко, І. Студенніков,                О. Топчієв, П. Черномаз.
З поглядів історії, права, географії аналізується створення різних єврорегіонів з участю українських територій, єврорегіонів, створених у Центральній та Східній Європі. До праць цього типу можна віднести наукові пошуки таких вчених як і З. Бройде, Б. Буркінський, О. Вишняков, С. Гакман,     В. Гудак, В. Євдокименко, І. Журба, Є. Кіш, М. Лендєл, В. Фісанов. 

Серед дослідників українсько-польського співробітництва в тому числі ТКС, відмітимо таких вчених, як О. Бордун, С. Віднянський, В. Гарагонич,          Д.  Горун, О. Добржанський, І. Ілько, Н. Коцан, П. Луцишин, М. Макара,             О. Малиновська, Н. Медведчук, О. Мрінська, С. Пенюк, Л. Стрільчук,                І. Цепенда, Л. Чекаленко тощо.

У другому розділі «Передумови та процес становлення українсько-польської транскордонної співпраці» проаналізовані геополітичні, соціально-економічні, природно-ресурсні та правові чинники розгортання транскордонного процесу. Запропонована його авторська періодизація.

У першому підрозділі «Геополітичні чинники розвитку транскордонного співробітництва українсько-польського прикордоння» підкреслено, що для геополітичного положення українсько-польського прикордоння характерним є проходження східного «зовнішнього» кордону ЄС. Це дає змогу прикордонним територіям отримувати фінансову допомогу від країн ЄС (в рамках програм ІNTERREG, TACIS та інших) для покращення соціально-економічної ситуації прикордонних територій європейської спільноти в рамках ТКС. Проте з іншого боку, йде процес укріплення східного кордону, що стримує розвиток ТКС між Україною і Польщею. Щодо геополітичної ситуації в досліджуваному регіоні, то вона докорінно змінилася на початку 1990–х рр. Сучасна геополітична ситуація, пов’язана із вступом Польщі до ЄС, має безпосередній вплив на розвиток ТКС в українсько-польському прикордонні. З одного боку, утворені єврорегіони за участю обох держав можуть сподіватися на збільшення можливостей фінансування проектів ТКС з боку європейських інституцій. Але, з іншого боку, спрощені перетини кордону були закриті у 2003 р., і діють лише ті, які відповідають критеріям міжнародних стандартів. Це завдало значної шкоди транскордонному економічному співробітництву. Відбулося зменшення обсягів прикордонної торгівлі, масштабів та обсягів човникового бізнесу і у зв’язку з цим збільшення кількості безробітних на прикордонні України, посилення асиметрії у соціально-економічному розвиткові прикордонних районів та держав в цілому. Цю ж проблему посилив вступ Польщі до Шенгенської зони наприкінці 2007 р. 

Доведено, що викладена вище геополітична ситуація в транскордонному регіоні впливає на розробку нового механізму ТКС прикордонних регіонів за європейськими принципами. У зв’язку з цим виник новий формат сусідства Польщі й України, який має як позитивні, так і негативні наслідки для прикордонних територій цього регіону. Сусідство з ЄС є шансом для українського прикордоння покращити політичну, соціально-економічну ситуацію, розширює можливості залучення до загальноєвропейських процесів, поширення європейських стандартів, зростання присутності на ринках ЄС тощо. Серед негативних наслідків дії геополітичних чинників є загроза зменшення кількості та якості прикордонних зв’язків, втрата традиційних ринків, можливе відставання в розвитку прикордонних територій, відірваність від загальних політичних процесів. 

У другому підрозділі «Соціально-економічні та природно-ресурсні аспекти транскордонної співпраці» вказано, що чинники розгортання транскордонного процесу в українсько-польському прикордонні полягають у подібності природно-кліматичних, ландшафтних умов, природних ресурсів, що свідчить про однотипність, єдність і нерозривність транскордонної території. Це зумовлює взаємозв’язок транскордонних форм господарської діяльності і сприяє розвитку різних форм і напрямів ТКС.

Для комплексного врахування головних передумов розвитку транскордонного процесу і виявлення пріоритетних напрямів ТКС в українсько-польському прикордонні у роботі проведений SWOT-аналіз (який полягає у вивчені сильних і слабких сторін, можливостей та загроз для ТКС). SWOT-аналіз показав, що прикордонні території України і Польщі – це слабо розвинені в економічному плані території з низькими макроекономічними показниками в розрахунку на душу населення, з високою часткою населення, зайнятого у сільському господарстві. Це території з незадовільною транспортною інфраструктурою, недостатнім рівнем охорони довкілля, а також низьким рівнем інновацій на малих і середніх підприємствах. З іншого боку, українсько-польський прикордонний регіон має високий потенціал для розвитку. Тому оптимальними шляхами розвитку ТКС України і Польщі, повинні стати: модернізація і розвиток прикордонної транспортної мережі, підвищення її пропускної спроможності; розробка прикордонної системи захисту навколишнього середовища; розвиток бізнес-інфраструктури і туризму; підвищення якості людських ресурсів. Реалізація цих шляхів розвитку можлива тільки за умови активної взаємодії політичних інституцій різного рівня (міжурядового, міждержавного, регіонального, локального), завдяки якій напрацьовується правова база співпраці, розробляються і втілюються у практику програми і проекти ТКС.

У третьому підрозділі «Правова база українсько-польських транскордонних відносин» наголошено, що українсько-польські відносини загалом, а транскордонні зокрема, як свідчить історична спадщина та політико-правова історія цих двох держав, мають багатовікову історію. 

Підкреслено, що у ХХ ст. для українсько-польських відносин, в тому числі прикордонних, склались своєрідні умови. Вони визначались змінами державно-політичного і територіально-адміністративного статусу прикордонних регіонів (особливо українських). Понад чотири десятиліття зв’язки між Україною і Польщею здійснювалися в умовах соціалістичної системи і на основі договірно-правової бази, яка не мала аналогів у попередній історії двох держав. У цій системі схема українсько-польських відносин відтворювала в основному формальний договірно-правовий процес, а зв’язки між державами носили екстенсивний характер.

Доведено, що становлення і розвиток українсько-польського співробітництва наприкінці 80-х – на початку 90-х рр. у контексті загальної, цілком успішної зовнішньополітичної діяльності Польщі, незважаючи на певний оптимізм, проходили в складних внутрішньополітичних та економічних умовах для обох країн і не відзначилися «особливим» чи то «стратегічним» партнерством. Однак можна впевнено говорити про те, що у 1989-1993 рр. відбулося організаційно-правове становлення українсько-польського ділового партнерства. Лише протягом 1991–1995 рр. органами державної влади обох країн було розроблено, погоджено і підписано близько 350 нормативно-правових актів (угод, декларацій, конвенцій, протоколів), які регулювали широкий комплекс відносин на державному рівні в політичній, правовій, військовій, економічній, гуманітарній, та інших сферах життєдіяльності. 

Встановлено, що у другій половині 90-х р. значно розширилося правове поле регулювання інтеграційного процесу до ЄС, регіонального, транскордонного та галузевого співробітництва. У відносинах між Україною і Республікою Польща важливим фактором щодо цього процесу став швидкий ріст міждержавної активності суб’єктів різних територіальних і галузевих утворень (областей, воєводств, районів, повітів, сільських рад, гмін, міст, підприємств, установ, закладів освіти, науки і культури, охорони здоров’я та ін.), а отже – активізація договірного процесу і значне розширення договірно-правової бази, яка відповідала міжнародним нормам регіональних зв’язків. 

Наголошено, що сучасне законодавство України і Польщі щодо ТКС є досить розгалуженим (включає закони, міжнародні угоди, конвенції, хартії, ратифіковані обома країнами, дво- і багатосторонні угоди), проте його рано вважати досконалим, бо має ряд проблемних сторін.

У четвертому підрозділі «Етапи розвитку транскордонного співробітництва українсько-польського прикордоння» запропоновано авторську періодизацію процесу транскордонної українсько-польської співпраці.

Узагальнивши досвід виділення етапів ТКС, характерних для регіону Центральної та Східної Європи, у роботі визначено етапи становлення транскордонного процесу між прикордонними територіями України і Польщі на основі комплексного аналізу передумов і чинників виникнення і розвитку транскордонних зв’язків.

Дисертант вважає, що перші ознаки транскордонного (прикордонного) співробітництва криються в аграрних відносинах, формами яких були обмін сільськогосподарською продукцією, допомога у збиранні врожаю, обмін знаряддями праці. Наявність аграрних транскордонних відносин є переважаючим для «зародкового» етапу розвитку українсько-польського ТКС, який тривав від найдавніших часів до ХХ ст., що й становить його перший етап.

Наступний – «соціалістичний» етап ТКС українських і польських прикордонних територій розпочався після Другої світової війни і тривав до кінця 80-х рр. Формами прикордонних зв’язків стали: зустрічі і переписка представників партійних органів, державних установ, громадських організацій, взаємні гастролі мистецьких колективів, декади, фестивалі мистецтв, прокат кінофільмів, виставки, пленери, обмін досвідом роботи, спеціалістами, студентські і учнівські обміни, обмін новими технологіями, розвиток прикордонної торгівлі. Проте ці можливості взаємоконтактів обмежувались суворою регламентацією партійних органів.
«Аналітичний» етап (1980 рр. – початок 1990-х рр.) – це якісно новий крок у розвиткові усіх напрямів співробітництва, в тому числі транскордонного, що реалізувався вже в умовах демократичної Польщі і незалежної України. Він характеризувався стрімким формуванням юридичного забезпечення ТКС, визначенням засад, механізмів і інструментів співробітництва. Саме тоді підписано близько 50 міждержавних документів, що стосувалися правових і змістових питань налагодження регіональної, прикордонної і транскордонної співпраці. 

На наступному «конструктивному» етапі (з середини 1990-х рр. по сьогоднішній день) відбувається ТКС різного спрямування, розробляються і реалізуються спільні проекти і програми на регіональному і локальному рівнях, які дають можливість вирішувати проблеми прикордонних територій, що сприяють підвищенню рівня їх соціально-економічного розвитку і ролі у державі, створюються єврорегіони, як найефективніші форми ТКС.

Зі вступом країн-учасниць єврорегіонів «Карпатський» та «Буг» у  2007 р. до ЄС східний кордон цієї авторитетної інституції збігся із західним кордоном України. Це суттєво вплинуло на роль і місце згаданих єврорегіонів в системі співпраці України із Польщею та ЄС у цілому. Якщо досі єврорегіонам за участю українських і польських прикордонних територій була відведена локальна функція транскордонної інтеграції, то тепер єврорегіони виконують принципово нову роль вищої організаційної форми ТКС на нових східних кордонах ЄС. Це дає сподівання Україні на залучення до євроінтеграційних процесів. Тому, на нашу думку, було б правомірним виділення на перспективу «інтеграційного» етапу транскордонної співпраці між Україною та Польщею, тим більше, що вже тепер існують інтегровані програми регіонального розвитку. 

У третьому розділі «Сучасна транскордонна взаємодія України і Польщі» досліджено створення та функціонування єврорегіонів «Карпатський» та «Буг», проаналізовано особливості ТКС в економічній та екологічній сфері, оцінено співпрацю гуманітарного напряму, виявлено проблеми і перспективи подальшої українсько-польської транскордонної взаємодії.

У першому підрозділі «Створення та функціонування єврорегіонів «Карпатський» та «Буг» прослідковано ґенезу і політичні аспекти формування та розвитку українсько-польського ТКС в рамках даних структур. Доведено, що території, які увійшли до складу єврорегіонів «Карпатський» та «Буг» об’єднані спільною історією, що зумовило розбудову спільної транспортної інфраструктури, взаємодоповнюваність ринків, а отже, єдине просторове розташування. Тому ТКС розвивалось на певній історичній платформі, а метою його на початку 90-х рр. було покращення умов для працевлаштування громадян у сусідніх державах, облаштування прикордонних переходів, інфраструктури взагалі, захист довкілля, а в цілому – підвищення толерантності у відносинах між різними народами і покращення їх добробуту.

Встановлено, що за роки функціонування єврорегіонів «Буг» і «Карпатський» напрацьовано ряд цікавих і перспективних ідей, які можуть бути використані за основу для розробки спільних проектів у таких галузях, як забезпечення місцевого розвитку, демократії і місцевого самоврядування, а також у соціальній, культурній і інших сферах. Ряд малих транскордонних проектів може бути реалізовано за допомогою фінансової підтримки програми РНАRЕ «Східний кордон Польщі». Із запровадженням ЄС Європейської Політики Сусідства, а через неї – Європейського Інструменту Сусідства і Партнерства (ЄІСП) збільшиться загальний обсяг фінансування, доступний для України. Реалізація ЄІСП через Програми прикордонного співробітництва «Польща-Білорусь-Україна» сприятимуть економічному та соціальному розвитку в прикордонних районах; співпраці в подоланні спільних викликів у таких сферах, як навколишнє середовище, охорона здоров’я і попередження й боротьба з організованою злочинністю; забезпеченню ефективних і безпечних кордонів; сприятимуть поширенню міжлюдських контактів в українсько-польському прикордонні.

У другому підрозділі «Особливості транскордонного співробітництва в економічній та екологічній сфері» оцінено ефективність реалізації зазначених вище напрямів українсько-польського ТКС. Доведено, що за роки реалізації проектів ТКС в досліджуваному регіоні інтенсифіковано зовнішньоекономічні контакти, налагоджено комерційні зв’язки між підприємствами сусідніх країн, модернізовано транспортну та митну інфраструктуру, налагоджено співпрацю з міжнародними структурами. Про позитивні наслідки ТКС може свідчити зростання динаміки зовнішньоторговельного обороту учасників цієї співпраці.

Доведено, що важливою сферою ТКС України та Польщі є питання, пов’язані з охороною довкілля. Стан навколишнього середовища залежить значно від витрат на його охорону і покращення. У цьому аспекті існує велика різниця обабіч кордону. Ситуація вимагає спільних зусиль з боку обох країн для покращення стану навколишнього середовища прикордонних регіонів в рамках транскордонних об’єднань за допомогою реалізації ряду програм і проектів в екологічній сфері. Найвагомішими проектами ТКС у даній сфері можна вважати: «Створення моніторингу на річках Західний Буг, Уж, Латориця», «Спільне управління річковими басейнами. Управління басейном р. Прип’ять», «Створення транскордонної стратегії запобігання паводкам у басейні р. Західний Буг», «Енергія Карпат», проект створення біосферного резервату «Західне Полісся» тощо. Надалі співробітництво в екологічній сфері повинно мати комплексний підхід до розробки важливих проблем: прогнозування змін, що відбуваються в біосфері, удосконалення способів і методів боротьби із забрудненням біосфери і раціонального природокористування, включення в бюджети регіонів і міст фінансових статей на природоохоронні заходи. 
У третьому підрозділі «Транскордонне співробітництво в гуманітарній сфері» наголошено на позитивних ефектах, отриманих від співпраці в галузі освіти, науки, культури, сфері охорони здоров’я, обміну працівників місцевих і регіональних установ, співпраці представників ЗМІ та правоохоронних органів. Це підтверджено розрахунками коефіцієнта кореляції (обчисленого для польської частини єврорегіону «Буг», який коливається в межах 0,85 – 0,95), який свідчить про значну тісноту зв’язку між кількістю реалізованих проектів і рівнями зростання соціального розвитку прикордоння та підвищення добробуту населення.

Встановлено, що задля активізації гуманітарного напрямку українсько-польської взаємодії налагоджено регулярні обміни делегаціями спеціалістів в області культури, туризму, охорони здоров’я. Традиційно насиченим є календар спільних культурних акцій, зокрема, щорічно на Волині проводяться традиційні фестивалі «Музичні діалоги над Бугом» та «Поліське літо з фольклором». У Закарпатській області реалізовано проект «Підтримка та розвиток джазового мистецтва м. Ужгорода», «Розвиток транскордонних зв’язків між Україною і Польщею, спільне вирішення проблем молоді». А потенціал Волинської області був представлений на ХVIІ Міжнародному ярмарку «На зламі культур – 2011», що проходив 25-27 лютого 2011 р. у м. Лодзь. 
Доведено, що для активізації і зміцнення зв’язків прикордонних регіонів України і Польщі у гуманітарній сфері необхідні регулярні візити представників влад, студентської молоді, обмін творчими колективами, організація міжнародних конференцій і семінарів на тему проблем і перспектив ТКС, а також налагодження контактів для зміцнення організаційної структури ТКС.
У висновках дисертації визначено теоретичне і практичне значення дослідження ТКС в українсько-польському прикордонні, узагальнено основні положення роботи.

1. Проблематика ТКС України і Польщі набула значного поширення в науковій літературі. За останній час відбулося збільшення кількості монографій, дисертаційних досліджень і статей в науковій періодиці з цього питання. Інтерес до вказаної проблеми спостерігається як в Україні, так і в Польщі. Проте проблематика ТКС не є вичерпаною. Стосовно історичного процесу зародження і розвитку ТКС вивчення і узагальнення потребують підходи до його організації, виділення та порівняння етапів або фаз транскордонної співпраці, аналіз передумов, чинників і політичних аспектів його розвитку в українсько-польському прикордонні та дослідження досвіду функціонування єврорегіонів і інших форм ТКС в історичному аспекті. 

2. ТКС має на меті подолання перешкод, що утворюють національні території для співпраці стосовно соціальної і економічної політики, інфраструктури, технології, культури і довкілля. Вирішуються ці питання за умови активної взаємодії політичних інституцій різних рівнів (міжурядового, міждержавного, регіонального, локального). ТКС сприяє зменшенню соціальної напруги серед населення, підвищенню рівня підтримки процесу євроінтеграції України та створенню політично стабільного регіону у Європі. ТКС здійснюється на основі цілого ряду принципів, формується на договірній основі і представлене різноманітними формами. Найпростішою формою такої співпраці є прямі контакти між територіальними громадами; найефективнішою наразі формою вважаються єврорегіони; перспективними є кластери, «трикутники» росту, транскордонні полюси зростання (щоправда, ефективність тієї чи іншої форми співпраці не завжди прямо пропорційно пов’язана з її новизною).

3. Дослідження процесу виникнення, становлення та розвитку ТКС України та Польщі здійснено за допомогою історичного, процесуального, інституційного, структурного, функціонального, адміністративно-політичного, соціально-просторового підходів, які об’єднані одним логічним механізмом – системним підходом. При вивченні транскордонного процесу в українсько-польському прикордонні найбільш ефективними методами стали історичний, порівняльний, діахронний (метод періодизації), статистико-економічний, групування та моделювання транскордонних об’єктів і процесів. У дисертаційному дослідженні також використовувались такі методи, як контент-, івент-, SWOT-аналіз та інші. Концепція методики вивчення транскордонних процесів в українсько-польському прикордонні включала обґрунтування мети та змісту завдань в розрізі основних етапів і застосовуваних методів. Процес дослідження цієї теми охопив чотири етапи: підготовчий, експедиційний, інтерпретивний та конструктивний, кожен з яких мав відповідну програму з орієнтацією на науково-пізнавальну чи конструктивну мету.

4. На розвиток співпраці в українсько-польському прикордонні впливає сукупність різноманітних чинників, найголовнішими серед яких є: геополітичні (геополітичне положення прикордонних територій; геополітична ситуація в регіоні; суспільно-географічне положення прикордонних територій, яке включає в себе соціально-, політико-, транспортно-географічне положення); політико-правові (внутрішнє законодавство країн, правові можливості прийняття регіонами різних ініціатив та документів, правила закордонної політики держав, її міжнародні зобов’язання, наявність інституцій і об’єднань, що займаються проблемами регіонального розвитку); природно-ресурсні (природно-ресурсний потенціал прикордонних територій; спільні водні об’єкти користування – річки, озера; спільні екологічні проблеми, які потребують вирішення за участю обох сторін); соціально-економічні (структура господарства прикордонних територій; спільні соціально-економічні проблеми; регіональна економічна політика держав). За дією та змістом чинники ТКС, формування та діяльності єврорегіонів можуть бути більш стабільними чи мобільними, а також виділяють об’єктивні та суб’єктивні чинники. Лише діалектичне вивчення взаємодії всіх вище перерахованих чинників дає змогу наукового обґрунтування етапів і фаз виникнення і розвитку ТКС в українсько-польському прикордонні з урахуванням головних форм і напрямів співробітництва. 

Важливою передумовою розгортання українсько-польського ТКС є геополітичні чинники. Досліджувані території відзначаються  взаємними            інтересами, мають взаємозв’язки в забезпеченні безпеки, у регулюванні функцій державних кордонів. Позитивний аспект несе входження Польщі до ЄС, у зв’язку з чим виник новий формат сусідства, що розширює для України можливості залучення до загальноєвропейських процесів, поглиблює ТКС. Соціально-економічні та природно-ресурсні чинники і проблеми українсько-польського прикордоння стали тим підґрунтям, на основі якого започаткувалось ТКС. Проведений у дисертації SWOT-аналіз (який полягає у вивченні  сильних і слабких сторін, можливостей і загроз для ТКС) показав, що українсько-польське прикордоння – це слаборозвинені в економічному плані території з низьким макроекономічними показниками, незадовільним рівнем розвитку інфраструктури, недостатнім рівнем охорони довкілля, низьким рівнем інновацій. Проте ці території мають високий потенціал для розвитку. Тому оптимальним шляхами ТКС повинні стати: розвиток прикордонної транспортної мережі; розробка систем захисту навколишнього середовища; розвиток бізнес-інфраструктури і туризму; підвищення якості людських ресурсів. Реалізація цих напрямів ТКС можлива при умові політичної взаємодії очільників і представників інституцій різних рівнів, в ході якої напрацьовується правова база ТКС, установлюються його форми. Правова база сучасного українського-польського  ТКС характеризується достатньою розгалуженістю, проте її рано вважати досконалою. До проблем нормативно-правового підґрунтя ТКС можна віднести: неузгодженість юридичних систем України і Польщі; нестабільність українського правничого поля для ТКС; неузгодженість законодавства України із законами ЄС. 

5. ТКС прикордонних територій України і Польщі зародилось у глибоку давнину і розвивалось поступово під впливом багатьох зовнішніх умов і внутрішніх чинників. Нами виділено окремі еволюційні етапи ТКС в українсько-польському прикордонні: «зародковий», «соціалістичний», «аналітичний», «конструктивний». Перший тривав від найдавніших часів до XX століття. Витоки прикордонної і ТКС цього етапу криються в аграрних відносинах, формами яких були обмін сільськогосподарською продукцією, допомога у збиранні врожаю, обмін знаряддями праці. Усталенню співпраці між прикордонними територіями України і Польщі сприяло двостороннє їх спілкування на основі тогочасного міжнародного права і законодавчих актів, що з’явилися в ході такої взаємодії. Другий, «соціалістичний» етап розпочався після Другої світової війни і тривав до кінця 80-х рр. XX століття. Він характеризувався особливими формами і напрямами співпраці, які попри це обмежувалися суворою регламентацією всіх програм такого спілкування. Для цього етапу також характерними були зв’язки між опозиційними та дисидентськими силами. «Аналітичний» етап (1980 рр. – початок 1990-х рр.) – якісно новий етап розгортання ТКС, що реалізувався в умовах демократичної Польщі і незалежної України, який характеризувався активною політичною роботою, юридичними досягненнями на шляху оформлення українсько-польського ТКС і виведення регіональної співпраці на якісно новий, сучасний рівень. «Конструктивному» етапу (з середини 1990-х рр. по теперішній час) характерна ТКС різного спрямування, розробка і реалізація транскордонних проектів, створення єврорегіонів, що дає можливість вирішення проблем прикордонних територій і сприяння підвищенню соціально-економічного рівня їх розвитку. У перспективі українсько-польське ТКС переросте у найвищу фазу, яка буде притаманна «інтеграційному» етапу, що сприятиме інтеграції України до європейського простору.  

6. Українсько-польському ТКС притаманні різні форми, проте найефективнішою наразі є єврорегіони. Українські і польські прикордонні території залучені до співпраці в межах двох єврорегіонів: Міжрегіональної Асоціації «Карпатський єврорегіон» та єврорегіон «Буг».  Їх утворенню передувала активна політична взаємодія очільників та представників інституцій різних  рівнів (державних, регіональних, місцевих). Серед основних позитивних ефектів їх діяльності відмітимо: сприяння в активізації економічного співробітництва, технічна модернізація пунктів пропуску на державному кордоні, розвиток інфраструктури транскордонних мереж; інтенсифікація співпраці в галузі туризму; заснування недержавних галузевих міжнародних асоціацій, інституцій, які активізують ТКС; вирішення спільних екологічних проблем та реалізація заходів з охорони довкілля; організація міжнародних виставок, ярмарків, семінарів, науково-практичних конференцій, мистецьких заходів, молодіжних обмінів тощо. Найвагомішими реалізованими проектами є: «Українсько-польська транскордонна агенція – разом в майбутнє»; «Розвиток інституційного співробітництва в галузі сприяння підприємництву і інноваціям в прикордонних регіонах Польщі, України та Білорусі»; «Партнери туризму в Європі»; «Створення системи моніторингу на річках Західний Буг, Уж, Латориця»; «Сприяння політиці сталого розвитку та захисту навколишнього середовища в контексті транскордонної співпраці між Україною та Польщею»; «Спільне минуле для європейської єдності (програма польсько-української співпраці у сфері музейництва)»; «Моделювання розвитку транскордонного туристичного продукту Північних Карпат»; «Підтримка та розвиток джазового мистецтва м. Ужгорода»; «Розвиток транскордонних зв’язків між Україною і Польщею, спільне вирішення проблем молоді»; «Енергія Карпат»; «Модернізація міжнародного автомобільного пункту пропуску «Ягодин-Дорогуськ»; «Проект реконструкції і розширення міжнародного автомобільного пропуску Рава-Руська – будівництво п’ятої черги» та багато інших.

7. Крім позитивних наслідків ТКС прикордонних територій України і Польщі має низку проблемних питань, серед яких: неузгодженість правничого поля для співпраці по різні боки кордону; невідповідність компетенцій національних сторін; недостатній рівень фінансування програм і частки в них України; недостатня економічна складова транскордонних проектів (які мають переважно соціальну і культурну спрямованість) тощо. Перспективи розвитку ТКС в українсько-польському прикордонні пов’язані з впровадженням нового Європейського Інструменту Сусідства і Партнерства через Програму сусідства «Польща – Білорусь – Україна» та її фінансові інструменти реалізації на 2007 – 2013 рр. та в подальшій перспективі. Досягнення ТКС полягатимуть у створенні зони процвітання та добросусідства в українсько-польському прикордонні, досягненні повної інтеграції через використання транскордонного ринку праці, технологічних інновацій та втілення інтегрованих програм регіонального розвитку. Це, в свою чергу, зміцнить позиції транскордонного регіону у Центральній та Східній Європі та сприятиме політичній стабільності Європи.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.04 – проблеми міжнародних систем та глобального розвитку. – Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича. – Чернівці, 2012.

Дисертація є комплексним дослідженням процесу виникнення, становлення та розвитку транскордонного співробітництва суміжних територій України і Польщі. Доведено, що в наш час транскордонна співпраця є засобом пожвавлення і збагачення місцевого та регіонального життя як у матеріальній, так і нематеріальній сфері, а також є інструментом позиціювання країни у Європі та створення політично стабільного середовища в регіоні. Визначено, що транскордонне співробітництво розвивається на основі ряду принципів і має різні організаційні форми, найдієвішими з яких є єврорегіони. Встановлено, що головними чинниками розвитку транскордонної співпраці є геополітичні, соціально-економічні та природно-ресурсні, політико-правові. На основі врахування головних чинників та здійсненого SWOT- аналізу транскордонного співробітництва визначено пріоритетні напрями українсько-польської взаємодії. Інтенсивність співпраці, її форми та напрями стали основою авторської періодизації транскордонної співпраці в українсько-польському прикордонні.

Доведено, що українсько-польське транскордонне співробітництво ефективно здійснюється в рамках єврорегіонів «Карпатський» та «Буг». Це дає Україні сподівання на залучення до євроінтеграційних процесів через інтегровані програми регіонального розвитку, що дасть позитивний економічний, соціальний і політичний ефект.

Ключові слова: транскордонне співробітництво, українсько-польське прикордоння, єврорегіон, євроінтеграція, етапи транскордонного співробітництва, напрями транскордонного співробітництва, SWOT- аналіз.
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Коцан Р.И. Становление и развитие трансграничного сотрудничества в украинско-польском пограничьи. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – проблемы международных систем и глобального развития. – Черновицкий национальный университет имени Юрия Федьковича. – Черновцы, 2012.

Диссертационная работа является комплексным исследованием процесса возникновения, становления и развития трансграничного сотрудничества соседних территорий Украины и Польши. Доказано, что в наше время трансграничное сотрудничество является средством оживления и обогащения местной и региональной жизни как в материальной, так и нематериальной сфере, а также инструментом позиционирования страны в Европе и создания политически стабильной среды в регионе. Определено, что трансграничное сотрудничество розвивается на основании ряда принципов и представлено разными организационными формами, наиболее эффективными из которых считаются еврорегионы. Установлено, что весомыми факторами развития трансграничного сотрудничества выступают геополитические, социально-экономические и природно-ресурсные, а также политико-правовые. На основании анализа главных факторов и проведенного SWOT-анализа трансграничного сотрудничества определено приоритетные направления украинско-польского взаимодействия. Интенсивность сотрудничества, его формы и направления легли в основу авторской периодизации трансграничного сотрудничества в украинско-польском пограничьи.

Доказано, что украинско-польское трансграничное сотрудничество эффективно развивается в рамках еврорегионов «Карпатский» и «Буг». Основными сферами взаимодействия выступают экономическая, экологическая и гуманитарная. В их рамках реализуются проекты и программы, способствующие повышению притока инвестиций, активизации внешней торговли приграничных территорий, решаются проблемы безработицы, социального напряжения, проблемы экологического характера; устанавливаются тесные контакты разного рода между учреждениями, творческими коллективами, студентами, а также контакты для улучшения организационной структуры трансграничного сотрудничества. Это дает Украине надежду на привлечение к евроинтеграционным процессам посредством интегрированных программ регионального развития, что даст экономический, социальный и политический эффект.
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The dissertation comprises complex research of the process of appearance, establishment and development of transborder cooperation between adjoining territories of Ukraine and Poland. It is proved that nowadays transborder cooperation serves as a facility for enhancement and enrichment of local and regional life in both material and non-material spheres and also that it is an instrument for a country to position itself in Europe and to create politically stable environment in a region. It is revealed that transborder cooperation develops on the basis of a number of principles and has various organization forms among which Euroregion is the most effective one. The main factors of transborder cooperation development are determined to be of geopolitical, socio-economic, natural-resource and political-legislative nature. Having taken into account these factors and the results of SWOT-analysis of transborder cooperation the priority directions of the Ukrainian-Polish interaction have been determined. The intensity of the cooperation, its forms and directions have served as a ground for the periodization of transborder cooperation occurring in the Ukrainian-Polish borderland carried out by the author.

It is also proved that the Ukrainian-Polish transborder cooperation is effectively conducted within Euroregions «Carpathian» and «The Bug». It gives hope for Ukraine to join the European integration processes through integrated programs of regional development that will bring positive economic, social and political effects.
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