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Цопа Н. В.

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Економічні процеси, що відбуваються нині в Україні, свідчать про значну роль малого підприємництва у соціально-економічному розвитку регіону. Насамперед це проявляється у створенні робочих місць, поповненні регіонального бюджету, підвищенні рівня ділової активності та створенні сприятливого середовища для реалізації підприємницьких ініціатив населення. У зв’язку з цим першочерговим завданням регіональної політики є розробка дієвих напрямів державного регулювання процесів розвитку малого підприємництва, що враховують характер соціально-економічних проблем, стратегічні пріоритети та внутрішній потенціал регіону. На жаль, в Україні, незважаючи на діючу систему розробки і реалізації регуляторних заходів, спрямованих на розвиток малого підприємництва, функціонування цього сектору здійснюється в складних умовах і характеризується різкими коливаннями результатів діяльності, насамперед на регіональних і місцевих рівнях. Унаслідок цього виникає потреба у розробці теоретико-методичних підходів і практичних рекомендацій щодо вдосконалення державного регулювання малого підприємництва в регіоні. При цьому основну увагу необхідно сфокусувати на комплексній оцінці заходів державного регулювання розвитку малого підприємництва в регіоні, що передбачає оцінку дій державних служб щодо малого підприємництва та його внеску в економіку регіону. Крім того, потрібно враховувати, що проблеми розвитку малого підприємництва в регіоні пов’язані з сукупністю регіональних чинників і складністю процесу обґрунтування регуляторних заходів, що визначає необхідність розвитку організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні.

Дослідження підприємництва як складного соціально-економічного явища, що пов’язане з різними сферами суспільства – економічною, політичною, соціальною, правовою та культурною, проводилися науковими школами А. Сміта, Д.М. Кейнса, К. Маркса, П. Самуельсона, М. Фрідмана, Ф. Хайєка, Д. Хікса, Л. Ерхарда. Значний внесок у визначення проблем функціонування малого підприємництва в Україні зробили такі вчені, як В. Барановський, А. Бутенко, З. Варналій, Н. Ветрова, Л. Воротіна, А. Воронкова, Б. Данилишин, М. Долішній, Г. Козаченко, А. Кісельова, Л. Кузьменко, В. Ляшенко, В. Прохорова, М. Чумаченко. Вони розглядали різні аспекти вдосконалення умов організації та підвищення ефективності діяльності суб’єктів малого підприємництва на основі розробки і реалізації державних регуляторних заходів. Проте високий динамізм процесів трансформацій регіональної системи вимагає постійного корегування принципів, підходів, методів, інструментів впливу на мале підприємництво з метою підвищення його результативності. Це обумовило актуальність теми, мету та завдання дослідження.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Національної академії природоохоронного і курортного будівництва в рамках теми «Принципи і методи управління регіональним розвитком в умовах транзитивної економіки» (№ 0108U001337). Автором здійснено дослідження механізмів державного управління на регіональному рівні та обґрунтовано напрями розвитку організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва, види, методи і способи внутрішнього і зовнішнього контролю, що забезпечують контроль державних органів і громадських організацій за процесами підготовки регуляторних заходів, спрямованих на вирішення проблем функціонування суб’єктів малого підприємництва в регіоні. У рамках теми «Дослідження інноваційного розвитку сфери послуг: аналіз, організація, ефективність та шляхи забезпечення» (№ 0110U003001) розроблено методичний підхід до оцінки зміни внеску малого підприємництва у вирішення економічних, соціальних та екологічних проблем регіону з урахуванням можливих втрат від діяльності суб’єктів малого підприємництва.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є вдосконалення науково-методичних основ розвитку організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва з урахуванням регіональних особливостей.

Відповідно до поставленої мети в роботі сформульовано і вирішено такі завдання:

· уточнено поняття «мале підприємництво» на основі аналізу етапів його трансформації;

· класифіковано чинники, що впливають на розвиток малого підприємництва;

· запропоновано підхід до розробки структурно-логічної моделі організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні;

· виявлено регіональні особливості розвитку малого підприємництва в АР Крим і м. Севастополь;

· уточнено методичний підхід до оцінки рівня розвитку малого підприємництва в регіоні;

· розроблено науковий підхід до розвитку організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні;

· розроблено та апробовано на прикладі м. Севастополь методичне забезпечення оцінки стану та зміни внеску малого підприємництва у вирішення економічних, соціальних, екологічних проблем у регіоні;

· обґрунтовано напрями вдосконалення державного регулювання розвитку малого підприємництва в регіоні.

Об’єктом дослідження є процес державного регулювання розвитку малого підприємництва в регіоні, що зумовлений змінами нормативно-правових засад і соціально-економічного середовища.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних засад розвитку організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні.
Методи дослідження. Методичну основу проведеного дослідження складають фундаментальні положення сучасної економічної теорії та регіональної економіки, теорії управління. Для досягнення поставленої в дисертаційній роботі мети було використано такі методи: діалектичний (розкрито сутність поняття «мале підприємництво», підрозділ 1.1); метод єдності історичного і логічного дослідження (здійснено еволюційне дослідження розвитку малого підприємництва, його ролі в економіці регіону, підрозділ 1.1); статистичного аналізу (вивчено динаміку та структуру розвитку малого підприємництва (підрозділи 2.2, 3.2); системний підхід (проаналізовано сукупність чинників впливу на мале підприємництво, підрозділ 1.2, визначено показники зміни внеску малого підприємництва в регіональний розвиток, підрозділ 2.1); проблемно-орієнтовний (обґрунтовано напрями удосконалення державного регулювання розвитку малого підприємництва в регіоні, підрозділ 3.1); соціологічних досліджень (вивчено проблеми малого підприємництва в регіоні та визначено заходи державного регулювання малого підприємництва, підрозділи 1.1, 2.2, 3.1, 3.3), математичного програмування (для оцінки зміни внеску малого підприємництва, підрозділ 3.2), структурно-логічного аналізу (розроблено структурно-логічну модель організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні, підрозділ 1.3).
Наукова новизна результатів дослідження полягає у розвитку науково-методичних основ удосконалення державного регулювання малого підприємництва регіону:
вперше:

– розроблено науковий підхід до розвитку організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні, який базується на комплексній оцінці заходів державного регулювання малого підприємництва в регіоні, враховуючи оцінку стану та зміни внеску малого підприємництва в розвиток регіону та оцінки дій державних служб щодо малого підприємництва. Реалізація запропонованого підходу передбачає вдосконалення інформаційного забезпечення, що дозволяє підвищити достовірність визначення ступеня впливу малого підприємництва на рівень соціально-економічного розвитку регіону та обґрунтованості заходів державного регулювання малого підприємництва, враховуючи регіональні особливості; 
вдосконалено:

– класифікацію чинників впливу на розвиток малого підприємництва, яка, на відміну від існуючих, конкретизує перелік ознак чинників державного впливу, що дозволило уточнити сутність і напрями розвитку організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва з урахуванням регіональних особливостей;

– підхід до розробки структурно-логічної моделі організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні, заснований на конкретизації предметної області, принципах, зв’язках між організаційним, функціональним та інформаційним блоками та інструментами регулювання розвитку малого підприємництва, що, на відміну від існуючих, дозволяє враховувати особливості процесу прийняття управлінських рішень у рамках існуючої нормативно-правової бази; 

– методичний підхід до оцінки рівня розвитку малого підприємництва в регіоні, який передбачає оцінку стану та зміни внеску малого підприємництва у вирішення соціально-економічних і екологічних проблем регіону на підставі розширення інформаційної бази за рахунок розробки системи показників, згрупованих у кількісну та якісну групи. Реалізація запропонованого підходу передбачає розрахунок комплексного показника, який відображає результати діяльності суб’єктів малого підприємництва;

дістало подальший розвиток:

– поняття «мале підприємництво», що не суперечить чинному законодавству, та, на відміну від існуючих, враховує структурні складові даної підсистеми та характерні ознаки суб’єктів малого підприємництва, що дозволяє удосконалити теоретико-методичний базис оцінки впливу малого підприємництва на соціально-економічний розвиток регіону при розробці та реалізації заходів з регулювання малого підприємництва регіону;

– напрями вдосконалення державного регулювання розвитку малого підприємництва в регіоні за рахунок деталізації процесів, що, на відміну від існуючих, передбачають конкретизацію параметрів об’єкта державного регулювання, аналіз проблем малого підприємництва та моніторинг потенціалу регіону, обґрунтування стратегічних напрямів державного регулювання, контроль за прийняттям і реалізацією заходів державного регулювання на підставі використання розробленого інформаційного забезпечення. Реалізація запропонованих напрямів у рамках організаційно-економічного механізму державного регулювання дозволить підвищити обґрунтованість системи прийняття рішень державних служб щодо розвитку малого підприємництва в регіоні. 
Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що теоретичні положення, що розроблені в дисертації, доведені до рівня конкретних практичних рекомендацій, є внеском в удосконалення процесів державного регулювання малого підприємництва в регіоні.

Структуру організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні (організаційний, функціональний блоки, інформаційне забезпечення, інструменти регулювання), пропозиції щодо вдосконалення системи контролю дій державних структур, результати аналізу регіональних особливостей розвитку малого підприємництва в АР Крим і м. Севастополь, а також рекомендації щодо оцінки змін внеску малого підприємництва у вирішення соціально-економічних та екологічних проблем регіону, використано Міністерством економічного розвитку і торгівлі АР Крим при підготовці «Програми соціально-економічного розвитку Автономної Республіки Крим на 2012 рік» (довідка № 060-2/1503 від 17.08.2012 р.).

Положення щодо оцінки заходів державного регулювання малого підприємництва, розроблені рекомендації щодо здійснення контролю в рамках розвитку організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні використано в роботі Севастопольського міського центру зайнятості (довідка № 3442/13 від 10.09.2012 р.). Пропозиції щодо вдосконалення інформаційного забезпечення організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні, що враховують показники зміни екологічного внеску малого підприємництва, використано Державним управлінням охорони навколишнього природного середовища в м. Севастополь при уточненні інформаційної бази аналізу екологічного стану м. Севастополь (довідка № 09/11 від 06.09.2012 р.).

Рекомендації щодо вдосконалення оцінки стану та зміни внеску малого підприємництва та способи здійснення контролю підприємницьких громадських організацій за підготовкою нормативно-правових регулюючих актів використано в роботі РВ Українського союзу промисловців і підприємців в м. Севастополь (довідка від 09.08.2012 р.). Розширений перелік показників малого підприємництва та обґрунтовану систему оцінки їх стану та внеску у розвиток регіону враховано в роботі громадської організації «Ліга підприємців Севастополя» при складанні програм по роботі з суб’єктами малого підприємництва в м. Севастополь (довідка № 14 від 15.08.2012 р.). Положення роботи використано при розробці дисциплін «Регіональна економіка», «Національна економіка», які вивчають у Національній академії природоохоронного та курортного будівництва (довідка № 01/1041 від 29.08.2012 р.).
Особистий внесок автора. Усі наукові положення, розробки, висновки і рекомендації отримано автором самостійно. Вклад автора в опубліковані праці конкретизовано у списку публікацій.
Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення й практичні результати дослідження за темою дисертації представлено та обговорено на 9 наукових конференціях: І міжнародній науково-практичній конференції «Управління розвитком підприємництва в сучасних умовах» (м. Сімферополь, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Пріоритети розвитку підприємств у XXI столітті» (м. Кіровоград, 2011 р.); ХІ міжнародній науковій конференції молодих вчених, аспірантів і студентів «Економіка, управління, фінанси: стан, проблеми та перспективи розвитку» (м. Макіївка, 2012 р.); ХI Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми стійкості діяльності підприємств України» (м. Алушта, 2009 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Резерви економічного зростання та інноваційного розвитку підприємств України» (м. Кіровоград, 2009 р.); ХІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми стійкості діяльності підприємств України» (м. Євпаторія, 2010 р.); конференції «Активізація підприємництва та міжнародного ділового співробітництва в АР Крим» (м. Сімферополь, 2009 р.); науково-практичній конференції «Активізація підприємництва в умовах ринкової економіки» (м. Сімферополь, 2010 р.); конференції «Актуальні питання розвитку підприємництва» ( м. Сімферополь, 2011 р.).
Публікації. За результатами досліджень опубліковано 20 наукових праць загальним обсягом 7,8 д. а., (особисто ‒ 12, обсягом 4,4 д. а.), з них: 11 статей у спеціалізованих виданнях, загальним обсягом 5,5 д. а. (особисто ‒ 6, обсягом 2,8 д. а.) і 9 публікацій ‒ за матеріалами наукових конференцій загальним обсягом 2,3 д. а. (особисто ‒ 6, обсягом 1,6 д. а.).
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, викладених на 194 сторінках друкованого тексту, у тому числі 23 таблиць і 13 рисунків, поданих на 26 сторінках. Список використаних джерел складається із 232 найменувань і представлений на 22 сторінках, 5 додатків на 90 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету і завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження. Розкрито наукову новизну і практичне значення отриманих результатів, їх апробацію, наведено публікації автора, структуру і обсяг дисертації.
У першому розділі «Теоретичні основи функціонування малого підприємництва в регіоні в сучасних умовах» досліджено етапи розвитку малого підприємництва, еволюцію підходів до регулювання економічної діяльності та основи організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні. Дослідження теоретичних основ державного регулювання малого підприємництва дозволило узагальнити основні риси, роль малого підприємництва і уточнити поняття «мале підприємництво» як передбачену чинним законодавством, систематичну, ініціативну, самостійну діяльність, фізичних осіб-підприємців, а також юридичних осіб будь-якої організаційно-правової форми та форми власності, зареєстрованих у порядку і відповідно до критеріїв віднесення до суб’єктів малого підприємництва, встановлених у країні за місцем реєстрації, що здійснюється від свого імені, на власний фінансовий, психологічний, соціальний ризики і під власну відповідальність з метою отримання доходу. Таке визначення не суперечить чинному законодавству України, дозволяє удосконалити теоретико-методичний базис оцінки впливу малого підприємництва на соціально-економічний розвиток регіону, воно також враховане при розробці та реалізації заходів з регулювання малого підприємництва регіону.

Окреслено найбільш важливі проблеми господарської діяльності суб’єктів малого підприємництва та уточнено класифікацію внутрішніх і зовнішніх чинників, що впливають на його стан. Доведено, що внутрішні чинники впливу на мале підприємництво враховують параметри організації їх діяльності, а зовнішні ‒ формуються в соціально-економічній системі в цілому і об’єднують чинники ринкового саморегулювання, державного впливу, чинники, зумовлені надзвичайними ситуаціями та суспільними процесами. Група зовнішніх чинників впливу на мале підприємництво, що формуються в умовах ринкового механізму господарювання, відображає вплив дії економічних законів, форм господарювання; економічних інтересів; відносин власності; схем відтворення та розподілу, обміну, споживання та ін. Запропоновано віднести до зовнішніх чинників, що впливають на мале підприємництво, форс-мажорні обставини (пов’язані з природно-кліматичними умовами регіону; терористичні та військові дії, катастрофи тощо), а до чинників державного впливу на мале підприємництво – чинники, що є об’єктом формування і можуть бути скориговані органами державного управління за допомогою системних заходів відповідно до пріоритетів соціально-економічного розвитку регіону. 

На підставі аналізу теоретичних основ господарського механізму, з урахуванням чинників впливу на мале підприємництво, розроблено підхід до основ формування організаційно-економічного механізму державного регулювання стосовно малого підприємництва в регіоні, що дозволило уточнити структурно-логічну модель організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні (рис.1). 
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Рис. 1. Структурно-логічна модель організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні*

*Джерело: розроблено автором.

Запропонований підхід відповідає сучасному стану державного регулювання соціально-економічного розвитку країни та її регіонів і базується на врахуванні зв’язків суб’єктів управління, що діють у правовому полі за допомогою економічних та організаційних інструментів. Це дозволило конкретизувати структуру організаційно-економічного механізму державного регулювання розвитку малого підприємництва в регіоні, враховуючи особливості функціонування всіх його складових: організаційного блоку, що передбачає наявність прямих і зворотних зв’язків між елементами; функціонального блоку, що здійснює реалізацію функцій регулювання: організація, планування, стимулювання, контроль; блоку інформаційного забезпечення для формування максимально об’єктивної всебічної інформації щодо підготовки оптимальних рішень з питань державного регулювання малого підприємництва; організаційних та економічних інструментів, за допомогою яких з урахуванням адміністративних і економічних методів забезпечується регулювання малого підприємництва в регіоні. 
У другому розділі «Методичні основи оцінки рівня розвитку і внеску малого підприємництва в соціально-економічний розвиток регіону» систематизовано сучасні підходи до дослідження особливостей розвитку малого підприємництва регіону, визначено стан малого підприємництва АР Крим і м. Севастополь, розроблено науковий підхід до оцінки заходів державного регулювання малого підприємництва регіону.

На основі аналізу теорії і практики державного регулювання з метою конкретизації об’єкта державного регулювання з урахуванням сукупності параметрів малого підприємництва проведено дослідження регіональних особливостей стану та розвитку малого підприємництва у АР Крим і м. Севастополь за 2000‒2010 рр. за статистичними даними. Обгрунтовано, що до регіональних особливостей стану малого підприємництва потрібно відносити зміни напрямів регіонального розвитку щодо пріоритетності рекреаційної сфери та її інфраструктури (торгівля, послуги, регіональний транспорт та ін.), що проявляється у змінах структури малого підприємництва за видами діяльності, при значному рівні тіньової зайнятості та збитковості малого підприємництва. Відзначено, що на сьогодні відсутня всебічна, конкретна інформація про стан і внесок малого підприємництва в регіональний розвиток. У зв’язку з цим сформовано методичний підхід до оцінки розвитку малого підприємництва на підставі розширення інформаційної бази за рахунок розробки системи показників (44 показники), що згруповані в кількісну та якісну групи та характеризують стан малого підприємництва і його внесок у вирішення соціально-економічних і екологічних проблем регіону. 

Сформовано уточнену систему показників за запропонованими ознаками малого підприємництва: за місцем реєстрації (у досліджуваному адміністративно-територіальному утворенні (далі ‒ ДАТУ), за межами ДАТУ), за місцем здійснення діяльності (діючі в ДАТУ; діючі за межами ДАТУ); за видом діяльності (нормативно закріплених 16 видів діяльності); за формою власності (7 форм законодавчо закріплених); за річним доходом (до 1 млн грн, до 35 млн грн, більше ніж 35 млн грн); за кількістю працюючих (до 5 осіб, до 25 осіб, до 50 осіб), що дозволяє враховувати суб’єктів малого підприємництва –юридичних і фізичних осіб-підприємців (рис. 2).
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Рис. 2. Схема формування показників функціонування суб’єктів малого підприємництва за запропонованими ознаками* 
де Х ‒ досліджуваний показник; у (1‒2) ‒ місце реєстрації;, z (1‒2) ‒ місце здійснення діяльності; k (1‒16) ‒ вид діяльності; m (1‒7) ‒ форма власності; n (1‒3) ‒річний дохід; h (1‒ 3) ‒ кількість тих, хто працює. 

*Джерело: розроблено автором.

Розроблено методичний підхід до оцінки зміни внеску малого підприємництва у вирішення проблем регіону, який на підставі індексів (ланцюгових) розроблених показників економічної (31 показник), соціальної (6 показників) та екологічної (7 показників) груп передбачає розрахунок комплексного показника (КПмп), використання якого дозволяє оцінити системні зміни внеску малого підприємництва у вирішення економічних, соціальних та екологічних проблем регіону за визначений період. Реалізація підходу зумовила необхідність удосконалити інформаційне забезпечення, що дозволяє підвищити достовірність визначення ступеня впливу малого підприємництва на рівень соціально-економічного розвитку регіону. Так, базуючись на принципах комплексності та системності дослідження заходів державного регулювання малого підприємництва в регіоні, обґрунтовано необхідність здійснювати комплексну оцінку заходів державного регулювання малого підприємництва в регіоні, включаючи оцінку стану та зміни внеску малого підприємництва в розвиток регіону та оцінки дій державних служб щодо малого підприємництва (рис. 3). Реалізація підходу передбачає визначення груп прямих показників оцінки дії державних структур щодо малого підприємництва, додаткових показників оцінки дії державних структур щодо малого підприємництва та непрямих показників оцінки дії державних структур щодо малого підприємництва. На підставі отриманих результатів оцінки дій державних структур щодо розвитку малого підприємництва можливо запропонувати заходи
регіональної політики, спрямовані на створення сприятливого середовища для реалізації бізнес-проектів, стимулювання інноваційно-інвестиційної діяльності.

 SHAPE 



Рис. 3. Підхід щодо вдосконалення інформаційного забезпечення оцінки заходів державного регулювання малого підприємництва в регіоні*
*Джерело: розроблено автором.

У третьому розділі «Рекомендації щодо розвитку організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні» обґрунтовано напрями розвитку державного регулювання, сформовано інформаційне забезпечення та положення щодо вдосконалення функціонального блоку організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні. 

Доведено необхідність реалізації комплексу напрямів удосконалення державного регулювання малого підприємництва в регіоні – параметричний, аналітичний, стратегічний, регуляторний, контролювання, що передбачають конкретизацію параметрів об’єкта державного регулювання для аналізу проблем, удосконалення моніторингу територіального потенціалу, підвищення обґрунтованості стратегічних напрямів державного регулювання малого підприємництва і процесу обґрунтування заходів державного регулювання малого підприємництва та контролю за прийняттям і виконанням рішень (рис. 4). Обґрунтовано, що важливою умовою розвитку організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні є вдосконалення нормативно-правового забезпечення функціонування суб’єктів малого підприємництва та функціонування органів державного регулювання малого підприємництва. Доведено, що розробка і коректування законодавчих актів можливі лише на основі всебічної конкретної інформації про процеси, що відбуваються в сфері малого підприємництва регіону за результатами аналізу дієвості регуляторних заходів.
	Напрями

процес
	Завдання щодо регулювання малого підприємництва (МП) регіону 

	Параметричний

конкретизація параметрів об’єкта державного регулювання


	- зібрати дані про стан малого підприєм-ництва в регіоні
	- визначити комплексний показник зміни внеску МП у регіональний розвиток через:

	
	
	зміни внеску в вирішення економічних проблем 
	зміни внеску в вирішення соціальних проблем
	зміни внеску в вирішення екологічних проблем

	Аналітичний

аналіз проблем МП регіону
	- оцінити розвиток малого підприємництва регіону
	- оцінити дії державних служб відносно малого підприємництва

	моніторинг потенціалу території
	- зібрати розширену інформаційну базу даних відносно процесів у регіоні
	- проаналізувати  отримані дані

	Стратегічний

обґрунтування складових стратегії державного регулювання розвитку малого підприємництва
	- оцінити альтернативи (підтримка розширення ресурсної бази МП; 

стимулювання потенціальних можливостей МП; нейтралізація негативних факторів впливу на МП; стимулювання ефективного функціонування інфраструктури МП; регулювання діяльності СМП які  виробляють певні  види споживчих товарів тощо)

	Регуляторний

обґрунтування заходів державного регулювання малого підприємництва в регіоні 
	- виявити актуальні проблеми малого підприємництва регіону, 

- розробити альтернативні варіанти заходів щодо вирішення проблеми; - прорахувати наслідки вжитих заходів; 

- конкретизувати реалізацію заходу; - визначити зворотній зв’язок; 

- своєчасно скорегувати заходи державного регулювання МП 

	Контролювання

контроль за прийняттям і реалізацією заходів
	- скорегувати зміст і заходи організації внутрішнього і зовнішнього контролю державного регулювання;

- забезпечити єдність прийняття рішення та виконання заходів; 

- попередити помилки і відхилення;

- забезпечити зв’язки державних служб з громадськими організаціями 


Рис. 4. Напрями вдосконалення державного регулювання малого підприємництва в регіоні*

*Джерело: розроблено автором.

З метою обґрунтування напрямів державного регулювання розвитку малого підприємництва в регіоні обґрунтовано методичне забезпечення оцінки зміни внеску малого підприємництва в розвиток регіону, що передбачає збір інформації відповідно до розширеного переліку показників за групами, які характеризують мале підприємництво регіону та його внесок у вирішення економічних, соціальних, екологічних проблем регіону, на основі якої визначається комплексний показник зміни внеску малого підприємництва в розвиток регіону. Комплексний показник зміни внеску КПМП, відображає результати діяльності суб’єктів малого підприємництва, що можна розрахувати за такою формулою:
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– груповий економічний показник зміни внеску малого підприємництва в розвиток регіону, 
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– груповий показник зміни внеску в вирішення соціальних проблем суб’єктами малого підприємництва в регіоні, 
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 – груповий показник зміни внеску малого підприємництва в вирішення екологічних проблем у регіоні, 
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– груповий показник зміни економічних втрат від діяльності суб’єктів малого підприємництва, 
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– груповий показник зміни втрат від діяльності суб’єктів малого підприємництва в соціальній сфері регіону, 
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– груповий показник зміни екологічних втрат малого підприємництва в регіоні.
Обґрунтовано показники оцінки дій державних служб щодо вирішення проблем малого підприємництва: прямі, додаткові та непрямі (група показників рівня соціально-економічного розвитку регіону), що дозволяють оцінити роботу державних служб стосовно функціонування суб’єктів малого підприємництва на підвідомчий території. Зазначено, що, проаналізувавши динаміку комплексного показника зміни внеску малого підприємництва в регіоні відносно показників оцінки дій державних служб, можна виявити стан і проблеми малого підприємництва регіону відносно рівня показників соціально-економічного становища регіону в цілому для цілей державного регулювання.
Розроблене методичне забезпечення оцінки стану та зміни внеску малого підприємництва в розвиток регіону апробовано на прикладі м. Севастополь за 2000–2010 рр. Динаміка комплексного і групових показників зміни внеску малого підприємництва у вирішення економічних, соціальних, екологічних проблем м. Севастополь дозволила виявити особливості розвитку малого підприємництва та кількісно їх охарактеризувати. Визначено середній темп приросту комплексного показника зміни внеску малого підприємництва в розвиток регіону КПмп = 0,0054, що значно менше середнього темпу приросту кількості суб’єктів малого підприємництва (СМП) КрСМП = 0,0555, виявлено негативну тенденцію зниження групового показника зміни економічного внеску малого підприємництва, нерівномірні рівні групових показників зміни внеску у вирішення соціальних та екологічних проблем регіону (табл. 1). 
Таблиця 1
Динаміка комплексного (КПмп) і групових показників зміни внеску малого підприємництва у вирішення економічних (Пвекон), соціальних (Пв соц,) та екологічних проблем (Пвеколог), показників середнього темпу приросту кількості СМП і СМП-платників податків у м. Севастополь*

	Показники
	Роки

	
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	 Пв екон 
	1,07831
	1,10549
	1,09174
	1,27138
	1,20583
	1,67247
	1,04385
	0,99217

	 Пв соц
	0,93304
	1,07898
	1,07936
	0,97511
	1,13097
	1,50925
	0,95176
	1,12396

	 Пв еколог
	1,04403
	0,98995
	1,02956
	0,86023
	1,09087
	2,68738
	1,04000
	1,03001

	 КПмп
	1,01653
	1,05696
	1,06655
	1,02167
	1,14157
	1,89299
	1,01245
	1,04727

	Кр СМП
	1,09282
	0,99441
	1,02909
	0,85688
	1,08801
	1,3114
	1,04168
	1,03027

	КрСМП-платники податків
	1,0
	1,11297
	1,05877
	0,87102
	1,10217
	1,33928
	1,04591
	0,97657


*Джерело: розроблено автором.

Виявлено, що внесок суб’єктів малого підприємництва-платників податків не зростає пропорційно їх кількості: середній темп приросту комплексного показника зміни внеску малого підприємництва в розвиток регіону менше темпу приросту кількості суб’єктів малого підприємництва-платників податків та значно знизились значення групових показників зміни внеску суб'єктів малого підприємництва - платників податків в економіку і вирішення екологічних проблем м. Севастополь за 2000-2010 рр. Також визначено, що на сьогодні немає повної інформаційної бази щодо оцінки малого підприємництва, тому для оцінки стану та внеску малого підприємництва в регіональний розвиток передбачено прийняття нормативно-правових актів на різних рівнях державного управління для формування відповідної інформаційної системи. Зазначено, що збір та обробка запропонованого необхідного обсягу інформації працівниками державних структур організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні не вимагає спеціальної професійної перепідготовки виконавця, передбачає використання стандартного комп’ютерного забезпечення у середовищі MS Excel.

З метою забезпечення розвитку організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні уточнено зміст та особливості організації внутрішнього і зовнішнього контролю за прийняттям і реалізацією заходів державного регулювання малого підприємництва, що сприятиме реалізації обґрунтованих напрямів удосконалення державного регулювання розвитку малого підприємництва в регіоні.
ВИСНОВКИ
У дисертації запропоновано шляхи вирішення завдання щодо вдосконалення науково-методичних основ розвитку організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва, враховуючи регіональні особливості. Отримані наукові та практичні результати дозволили зробити такі висновки і пропозиції:
1. Сформовано авторський підхід до визначення змістовних характеристик малого підприємництва та конкретизовано його відмінні особливості на підставі дослідження еволюції наукових підходів і проведеної періодизації трансформації цього сектору як елемента соціально-економічної системи. Запропоновано розглядати мале підприємництво як передбачену чинним законодавством систематичну, ініціативну, самостійну діяльність фізичних осіб-підприємців та юридичних осіб будь-якої організаційно-правової форми та форми власності, зареєстрованих у порядку і відповідно до критеріїв віднесення до суб’єктів малого підприємництва, встановлених у країні за місцем реєстрації, що здійснюється від свого імені, на власний фінансовий, психологічний, соціальний ризики і під власну відповідальність з метою отримання доходу. Запропоноване визначення вносить в існуюче поняття зміни в частині конкретизації притаманних малому підприємництву ознак і водночас не суперечить чинному законодавству. 

2. Ґрунтуючись на результатах дослідження існуючих в економічній науці підходів до регулювання соціально-економічного розвитку, здійснено систематизацію чинників впливу на розвиток малого підприємництва, що дозволило виділити внутрішні чинники, які відображають параметри організації діяльності (сукупність процедур побудови відносин у сфері малого підприємництва; взаємодії з громадськими організаціями, які надають підтримку малому підприємництву; правопорушення у сфері малого підприємництва; склад засновників; специфічні характеристики малого підприємництва та їх керівників), та зовнішні, які формуються в регіональній суспільній системі та включають чинники ринкового саморегулювання, державного впливу, а також чинники, зумовлені надзвичайними ситуаціями та суспільними процесами. Особливу увагу приділено чинникам державного впливу на мале підприємництво, які являють собою об’єкт формування і можуть бути скориговані органами державного управління за допомогою системних заходів відповідно до пріоритетів соціально-економічного розвитку регіону. 

3. Ґрунтуючись на системному підході, розроблено структурно-логічну модель організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні, в рамках якої виділено організаційний блок, функціональний блок, блок інформаційного забезпечення, організаційні та економічні інструменти, адміністративні та економічні методи, які в умовах діючого нормативно-правового поля забезпечують регулювання розвитку малого підприємництва в регіоні. Використання запропонованої моделі дозволить забезпечити умови для координації дій структур влади та громадських організацій, активізації підприємницьких ініціатив і підвищення ролі малого підприємництва у вирішенні соціально-економічних проблем регіону.

4. У результаті оцінки тенденцій розвитку малого підприємництва в АР Крим та м. Севастополь за 2000-2010 рр. виявлено регіональні особливості малого підприємництва, що проявляються у домінуванні торгівлі, розширенні сектору рекреаційно-туристичного обслуговування при значному рівні тінізації (особливо у «високий» курортний сезон), високої частки збиткових малих підприємств, зниженні кількості промислових виробництв. Визначено, що підвищення ефективності заходів державного регулювання розвитку малого підприємництва регіону потребує удосконалення інформаційного забезпечення, яке відображає внесок малого підприємництва у вирішення соціально-економічних проблем регіону.

5. Обґрунтовано методичний підхід до оцінки рівня розвитку малого підприємництва в регіоні, який передбачає оцінку стану та зміни внеску малого підприємництва у вирішення соціально-економічних і екологічних проблем регіону на засадах оновленої системи показників (44 показники), що характеризує розвиток малого підприємства за місцем реєстрації (в досліджуваному адміністративно-територіальному утворенні (ДАТУ), за межами ДАТУ), за місцем здійснення діяльності (діючі в ДАТУ; діючі за межами ДАТУ); за видом діяльності (нормативно закріплених 16 видів діяльності); за формою власності (7 форм законодавчо закріплених); за річним доходом (до 1 млн грн, до 35 млн грн, більше ніж 35 млн грн); за кількістю працюючих (до 5 осіб, до 25 осіб, до 50 осіб). Система показників дозволяє ідентифікувати мале підприємництво регіону в цілому та за структурою (суб’єкти малого підприємництва – юридичні та фізичні особи – підприємці) для цілей державного регулювання в регіоні та визначити комплексний показник зміни внеску малого підприємництва у соціально-економічний розвиток регіону.

6. Запропоновано науковий підхід до розвитку організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні, в основу якого покладено необхідність і доцільність комплексної оцінки заходів державного регулювання малого підприємництва в регіоні, що передбачає врахування оцінки стану та внеску малого підприємництва в розвиток регіону та оцінки дій державних служб щодо малого підприємництва. Запропонований підхід потребує вдосконалення блоку інформаційного забезпечення щодо підвищення достовірності визначення ступеня впливу малого підприємництва на рівень соціально-економічного розвитку регіону та обґрунтованості заходів державного регулювання малого підприємництва, враховуючи регіональні особливості.

7. Розроблено та апробовано на прикладі м. Севастополь методичне забезпечення оцінки стану та зміни внеску малого підприємництва у вирішення економічних, соціальних, екологічних проблем регіону, яке дозволило кількісно їх характеризувати: середній темп приросту комплексного показника зміни внеску малого підприємництва в розвиток регіону КПМП = 0,0054 значно менше середнього темпу приросту кількості суб’єктів малого підприємництва (СМП) КрСМП = 0,0555, спостерігається негативна тенденція зниження групового показника зміни економічного внеску малого підприємництва, а рівні групових показників зміни внеску у вирішення соціальних та екологічних проблем регіону мають нерівномірну тенденцію.

8. Обґрунтовано напрями вдосконалення державного регулювання розвитку малого підприємництва в регіоні, реалізація яких передбачає уточнення параметрів об’єкта державного регулювання (параметричний напрям), удосконалення аналізу проблем малого підприємництва та моніторингу потенціалу регіону (аналітичний напрям), підвищення обґрунтованості стратегії розвитку малого підприємництва (стратегічний напрям), визначення заходів державного регулювання малого підприємництва в регіоні (регуляторний напрям), удосконалення контролю за прийняттям і виконанням регуляторних рішень (контролювання). З метою створення умов для ефективної реалізації напрямів державного регулювання розвитку малого підприємництва в регіоні доведено необхідність вдосконалення нормативно-правового забезпечення, враховуючи повноваження органів державного регулювання, регіональні особливості малого підприємництва та сучасні проблеми соціально-економічного розвитку. 
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АНОТАЦІЯ

Кікоть В.І. Розвиток організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва регіону. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. – Національна академія природоохоронного та курортного будівництва, Сімферополь, 2013.

Дисертаційну роботу присвячено поширенню науково-методичних підходів до розвитку організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні. Сформовано підхід до визначення змістовних характеристик малого підприємництва, конкретизовано його особливості та уточнено сутність поняття «мале підприємництво». Систематизовано чинники, що впливають на мале підприємництво, а також класифіковано чинники державного впливу. Розроблено структурно-логічну модель організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні. Удосконалено методичний підхід до оцінки розвитку малого підприємництва в регіоні, який передбачає оцінку стану та змину внеску малого підприємництва у вирішення соціально-економічних і екологічних проблем регіону. Розроблено науковий підхід щодо розвитку організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні. Для вирішення завдань розвитку організаційно-економічного механізму державного регулювання малого підприємництва в регіоні обґрунтовано комплекс напрямів вдосконалення державного регулювання розвитком малого підприємництва. Розроблено методичне забезпечення оцінки стану і змін внеску малого підприємництва в регіоні. 

Ключові слова: мале підприємництво, комплексна оцінка стану та зміни внеску малого підприємництва в економіку, соціально-економічний розвиток регіону, регулювання, організаційно-економічний механізм державного регулювання. 

АННОТАЦИЯ

Кикоть В.И. Развитие организационно-экономического механизма государственного регулирования малого предпринимательства региона. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – развитие производительных сил и региональная экономика. – Национальная академия природоохранного и курортного строительства, Симферополь, 2013.

Диссертационная работа посвящена исследованию и обоснованию возможных направлений совершенствования научно-методических основ развития организационно-экономического механизма государственного регулирования малого предпринимательства в регионе. Сформирован подход к определению характеристик малого предпринимательства, конкретизированы его отличительные особенности и уточнена сущность понятия «малое предпринимательство», не вступая в противоречия с действующей нормативно-правовой базой Украины. Систематизированы факторы, влияющие на малое предпринимательство, и классифицированы факторы государственного воздействия с учетом форм воздействия, которые могут быть скорректированы органами государственного управления с помощью системных мер в соответствии с приоритетами социально-экономического развития региона. 

Предложен подход к разработке структурно-логической модели организационно-экономического механизма государственного регулирования малого предпринимательства в регионе, который отвечает современному состоянию государственного регулирования социально-экономическим развитием страны и ее регионов. Подход основывается на учете существующих взаимосвязей между субъектами регулирования, в условиях работы в правовом поле, с помощью экономических и организационных инструментов. Разработанная на основе предложенного подхода структурно-логическая модель организационно-экономического механизма государственного регулирования малого предпринимательства в регионе, отражает предметную область, принципы, взаимодействие различных структур управления и инструменты воздействия на малое предпринимательство, обеспечивающие достижение целей государственного регулирования. Усовершенствован методический подход к оценке развития малого предпринимательства в регионе, который предусматривает оценку состояния и изменения вклада малого предпринимательства в решение социально-экономических и экологических проблем региона на основании расширенной информационной базы за счет разработки системы показателей по разработанным признакам. 

Разработан научный подход к развитию организационно-экономического механизма государственного регулирования малого предпринимательства в регионе, предусматривающий совершенствование блока информационного обеспечения организационно-экономического механизма государственного регулирования малого предпринимательства, в основе которого соотношение параметров состояния малого предпринимательства и его вклада в решение комплекса проблем региона с результатами оценки действий государственных служб по решению проблем малого предпринимательства в регионе. Для решения задач совершенствования процесса государственного регулирования малого предпринимательства в регионе обоснован комплекс направлений совершенствования государственного регулирования малого предпринимательства в регионе за счет детализации составляющих процессов и предусматривающий конкретизацию параметров, анализ проблем малого предпринимательства и мониторинг потенциала региона, обоснование стратегических направлений регулирования, контроль за принятием и реализацией мер государственного регулирования, что позволит повысить обоснованность системы принятия решений в отношении малого предпринимательства региона. Разработано и апробировано на примере г. Севастополя методическое обеспечение оценки состояния и изменения вклада малого предпринимательства в решение проблем региона. Результаты исследования использованы как основа для разработки комплекса мероприятий, реализация которых создаст условия для активизации деятельности субъектов малого предпринимательства, направленной на решение социально-экономических проблем в регионе.
Ключевые слова: малое предпринимательство, комплексная оценка состояния и вклада малого предпринимательства в экономику региона, социально-экономическое развитие региона, регулирование, организационно-экономический механизм государственного регулирования.
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матеріально-технічне забезпечення
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 (організація, планування (на основі результатів аналізу та прогнозування), стимулювання, контроль)





ОРГАНІЗАЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНИЙ МЕХАНІЗМ РЕГУЛЮВАННЯ 


МАЛОГО ПІДПРИЄМНИЦТВА





РЕЗУЛЬТАТ ФУНКЦІОНУВАННЯ - забезпечення підвищення внеску малого підприємництва у вирішення соціально-економічних та екологічних проблем регіону
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 - Український фонд підтримки підприємництва; (ФПП)


 - регіональні ФПП;


 - громадські колегії в регіонах, в органах місцевого самоврядування;


 - організації інфраструктури підтримки підприємництва
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 - науково-дослідні організації та ін..





Спеціальні органи 


управління


- Державний комітет з питань регуляторної політики та підприємництва (Держкомпідприємництва);


 - Представництво Держкомпідприєм-ництва в регіонах;


 - Координаційна рада з питань розвитку підприємництва; в регіонах;


 - Уповноважений Держкомпідприєм-ництва з питань прав підприємців в регіонах





Рівень управління


- національ-ний;


- регіональ-ний;


- місцевий





Органи державної влади





ОРГАНІЗАЦІЙНИЙ БЛОК





ПРИНЦИПИ: наукова обґрунтованість, системність, комплексність, інформативність, результативність





МЕТА: адекватний сучасним умовам апарат регулювання малого підприємництва


малого предпринимательства





Принципи оцінки: наукова обґрунтованість, системність, комплексність, інформативність, результативність





 Оцінка функціонування малого підприємництва





 Оцінка заходів державних служб щодо вирішення проблем малого підприємництва





Визначення періоду оцінки





Визначення системи показників (у середовищі MS Excel):


- стану малого підприємництва;


- показників, що характеризують внесок МП у рішення економічних, соціальних, екологічних проблем регіону





Визначення показників:


- група прямих показників оцінки дії державних структур щодо малого підприємництва (21 показник);


- група додаткових показників оцінки дії державних структур щодо малого підприємництва (5 показників);


- група непрямих показників оцінки дії державних структур щодо малого підприємництва 





Аналіз – співвідношення показників стану та внеску малого підприємництва з показниками оцінки дій державних служб державних служб щодо малого підприємництва в регіоні 





Висновки щодо оцінки заходів





Визначення комплексного показника зміни внеску малого підприємництва: �(на основі групових показників вирішення економічних, соціальних та екологічних проблем) регіону) 
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