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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Аналізуючи процес реформування економіки України, дослідники сходяться на думці, що аграрні перетворення, які були розпочаті у 1991 р., не тільки не створили бази для зростання економічної ефективності сільського господарства, але, навпаки, супроводжувалися руйнуванням виробничого потенціалу й серйозним спадом виробництва. Лібералізація економіки країни, іноді невиправдана поспішність у реформуванні основних сфер агропромислового комплексу, відсутність чіткої стратегії й адаптаційних заходів, а також різке ослаблення державної підтримки призвели до глибокої системної кризи в агропромисловому виробництві та соціальній сфері села. 

У критичному стані перебуває матеріально-технічна база, знижується родючість ґрунтів, погіршується технологічна дисципліна, скорочується чисельність працівників, зайнятих в аграрному секторі, особливо фахівців, знижується їх якісний склад. У кілька разів скоротилося виробництво сільськогосподарської техніки, мінеральних добрив й інших матеріально-технічних ресурсів для аграрної сфери. Фінансовий стан більшості сільськогосподарських товаровиробників не забезпечує навіть простого відтворення. 

Останнім часом сформувалося розуміння того, що при сучасному рівні розвитку продуктивних сил, масштабах виробництва, складності господарських зв’язків обійтися без державного втручання в дію ринкових сил неможливо. Систему державного регулювання, що включає різноманітні механізми й інструменти, необхідно органічно включити в систему організації економіки. Держава має стати гарантом динамічного та послідовного здійснення завдань господарського регулювання, свідомо й цілеспрямовано координувати процес ринкових перетворень в аграрному секторі. Необхідно розробити українську модель аграрних відносин, адекватну національним традиціям, яка враховувала б зарубіжний та вітчизняний досвід, і забезпечити її необхідною нормативно-правовою базою.

У роки ринкових перетворень регіональний агропромисловий комплекс функціонує під впливом різноспрямованих економічних інтересів: народногосподарських, регіональних і господарюючих суб’єктів. Відмінності в географічному розташуванні, ґрунтово-кліматичних і соціальних умовах спричиняють диференціацію рівнів розвитку українських регіонів. Тому особливого значення набувають регіональні аспекти аграрної політики. Це, у свою чергу, зумовлює необхідність урахування регіональної асиметрії здійснення аграрної політики, застосування спеціальних інструментів для оцінювання нерівностей розвитку і врахування того, що регіональні соціально-економічні відмінності справляють суттєвий вплив на темпи проведення реформ не тільки в аграрному секторі економіки окремого регіону, а й країни загалом. 

Враховуючи світовий досвід державного втручання в економіку аграрного сектора з метою його підтримки і стійкого розвитку, а також оцінюючи сучасний стан вітчизняного механізму регулювання агропромислового розвитку України, завдання оптимізації, збалансованості й удосконалення його елементів стає вельми актуальним і необхідним. 

На регіональному рівні не сформовано науково обґрунтованої системи управління агропромисловим комплексом у цілому й сільським господарством зокрема. Відсутня чітка методологічна й правова база, організаційна структура управління сільським господарством неадекватна економічній ситуації, що склалася. 

Дослідженню проблем економічного регулювання й підтримки аграрного сектора економіки присвячено багато праць вітчизняних і зарубіжних учених. Стан і проблеми розвитку аграрного сектора України висвітлено в працях М. Барановського, М. Коденської, Л. Мармуль, Ю. Мельника, Л. Мельника, Н. Притули, П. Саблука, О. Шпичака й ін.

Загальні питання вдосконалення механізму державного регулювання АПК України, а також проблеми стратегії соціально-економічних перетворень розглянуто в статтях і книгах О. Бородіної, Ю. Губені, М. Корецького, М. Латиніна, М. Маліка, О. Мордвінова, К. Наконечної, А. Пешка, Д. Плеханова, М. Ревенка, В. Рябоконь, А. Фурси, Г. Черевка й ін.

Удосконаленню господарського механізму АПК, системи ціноутворення, самофінансування у сільському господарстві багато уваги приділяють В. Валентинов, Т. Володько, В. Горб, Є. Гринь, О. Гудзь, Н. Демчук, І. Кириленко, І. Комарова, П. Макаренко, Б. Супіханов, О. Ульянченко, І. Червен, О. Шпикуляк 
й ін.

Значну роль в умовах перехідної економіки відіграє трансформація соціально-економічної структури сільського господарства. Ця проблема і шляхи її вирішення розглядаються в працях В. Андрушка, Г. Броншпака, М. Гарасима, Н. Касьнової, Р. Кулика, В. Самойленка, В. Трегобчука, В. Фостоловича й ін.

Досвід державного регулювання розвитку АПК у зарубіжних країнах висвітлено в працях А. Баляна, А. Діброви, З. Залоги, В. Збарського, С. Кваши, С. Кулини, С. Писаренка, В. Солдатова, Г. Спаського, В. Чеботарьова та ін.

Серед авторів, які вивчали проблеми державного регулювання сільського господарства на регіональному рівні, слід виділити: В. Бакума, А. Гриценка, В. Євдокименка, І. Запоточного, В. Ільяшенко, О. Коротич, А. Корюгіна, М. Кропивка, Л. Курносенка, Г. Мостового, О. Скидана, В. Ткаченка, В. Цибока, П. Шаповала, О. Шевченка й ін.

Проте механізм формування та реалізації аграрної політики, що враховує регіональну специфіку, у вітчизняній літературі з державного управління розроблений недостатньо. У сучасних умовах необхідні нові методи й підходи, засновані на використанні різноманітних важелів і стимулів, орієнтованих на збереження в регіоні ресурсного й біокліматичного потенціалу, стимулювання ділової та інвестиційної активності, підвищення конкурентних позицій регіону на українському й світовому продовольчих ринках. У складному процесі реформування аграрного сектора центр ваги зміщується на регіональний рівень. Складність проблеми формування регіональної аграрної політики, що поєднується з трансформаційними змінами в економіці й суспільстві, пояснюється відсутністю практичного досвіду, недостатністю наукового забезпечення, домінуванням політичних кон’юнктурних інтересів. У зв’язку із цим проблему розвитку регіонального АПК слід розглядати комплексно, включаючи розробку стратегії розвитку аграрної сфери регіону; підвищення рівня доходів населення та забезпечення продовольчої безпеки регіону; удосконалення механізмів державного регулювання соціально-економічних процесів. 

Актуальність проблеми, недостатнє її дослідження й висвітлення в науково-практичній літературі, теоретичне та практичне значення зумовили вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження були отримані в межах наукової теми Класичного приватного університету “Функціонування державних систем регулювання економіки, функцій, структур управління на різних рівнях” (номер державної реєстрації 0106U000725). Роль автора полягає в розробці концепції побудови організаційно-економічного механізму державного регулювання розвитку АПК на регіональному рівні.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є узагальнення теоретичних положень та обґрунтування цілісної концепції формування оновленої системи державного регулювання і забезпечення дієвості механізмів державного регулювання розвитку АПК регіону. Для досягнення поставленої мети було вирішено такі основні завдання:

- осмислено сутність і зміст державного регулювання економіки та запропоновано нове трактування понять “державне регулювання економіки”, “регіон”, “регіональна соціально-економічна політика”, “удосконалення системи управління агропромисловим комплексом”;

- здійснено теоретичне обґрунтування множини економічних механізмів регулювання АПК та визначені критерії їх класифікації;

- узагальнено досвід економічно розвинутих країн щодо змісту організаційно-економічних методів регулювання аграрної сфери й визначені напрями його адаптації до умов України;

- запропоновано концептуальний підхід до оновлення системи держаного регулювання агропромислового розвитку регіону, що має враховувати багатоукладність ринкової економіки і нову роль держави в ній як суб'єкта управління;
- досліджено співвідношення функцій та структури Головного управління агропромислового розвитку державної адміністрації Запорізької області та визначено напрями її удосконалення;

- розроблено пропозиції щодо напрямів удосконалення управління агропромислового розвитку регіону в сфері забезпечення його продовольчої безпеки;

- доведено доцільність залучення професійно-громадських організацій до функцій державного управління на основі створення квазідержавних органів управління;

- обґрунтовано методичні підходи щодо процесу розробки та змісту стратегії і програм розвитку АПК регіону; 

- доведено необхідність розширення участі регіональних органів влади у забезпечені інтересів сільськогосподарських товаровиробників регіону в процесі їх співпраці з установами страхування;

- запропоновано механізм лізингового забезпечення сільськогосподарських товаровиробників регіону засобами виробництва; 

- визначено напрями удосконалення методики цінового регулювання регіонального аграрного ринку державними органами влади;

- обґрунтовано заходи спрямовані на підвищення дієвості механізму надання субсидій сільгосптоваровиробникам та необхідність аналізу ефективності використання ними бюджетних коштів.

Об’єктом дослідження є процеси формування та закономірності дії державних механізмів регулювання розвитку АПК регіону. 

Предметом дослідження є теоретичні засади і практичні аспекти формування організаційно-економічного механізму державного регулювання розвитку АПК регіону. 

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що регіональна аграрна політика за умови наукового обґрунтування напрямів удосконалення організаційно-економічного механізму державного регулювання розвитку АПК регіону на засадах узгодження інтересів суб’єктів господарювання у цій сфері економіки, промислових споживачів продукції і потреб населення в продуктах харчування є запорукою стабільного соціально-економічного розвитку регіону і його продовольчої безпеки.

Методи дослідження. Теоретичною основою дисертаційної роботи є класичні положення економічної та теорії державного управління, регіональної економіки й економіки АПК, теорії менеджменту, наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених з проблем науково-організаційних і теоретико-методологічних засад формування організаційно-економічного механізму державного регулювання розвитку АПК регіону. Методологічною основою дослідження є системний підхід до формування організаційно-економічного механізму державного регулювання розвитку економічних процесів та діалектичний метод пізнання взаємозв’язків процесів, що забезпечують ефективний вплив суб’єктів управління на сталий розвиток сфер АПК на регіональному рівні.

Методологія дослідження базується на застосуванні: системного підходу – при вивченні змісту й значення державного регулювання соціально-економічних процесів, виявленні найбільш суттєвих зв’язків між його елементами та економічною системою в цілому; діалектичного методу – при дослідженні сутності та еволюції методичних засад державного регулювання соціально-економічних процесів у суспільстві; методу дедукції – при виокремленні складових системи державного регулювання агропромислового розвитку регіону та їх функцій; методу індукції – при узагальненні практики та результатів застосування важелів організаційно-економічного механізму регулювання розвитку АПК регіону; методів опитування – у процесі збору матеріалу щодо стану та перспектив розвитку організаційно-економічного механізму регулювання АПК регіону та його аналітичної обробки; методу експертної оцінки – при визначенні можливості та напрямів адаптації досвіду зарубіжних країн щодо змісту економічного механізму регулювання аграрної сфери економіки; індексного методу – при дослідженні динаміки цін реалізації основних видів сільськогосподарської продукції в Запорізькій області; порівняльного аналізу та рядів динаміки – при дослідженні тенденцій розвитку агропромислового комплексу Запорізької області; монографічного методу – для визначення практичних аспектів організації та функціонування структур управління агропромислового розвитку регіону; SWOT-аналізу – для визначення пріоритетних напрямів розвитку й державного регулювання АПК Запорізької області; методу імітаційного моделювання – для обґрунтування організаційної структури системи державного регулювання агропромислового розвитку регіону; декомпозиції – для обґрунтування економічних важелів регулювання розвитку АПК регіону.

Інформаційну базу дисертаційної роботи становлять Закони України, нормативно-правові акти та матеріали законодавчих і виконавчих органів влади України, щорічні звіти, методичні та статистичні матеріали Міністерства аграрної політики України, Державного комітету статистики та інших міністерств і відомств, матеріали досліджень організацій з економічних проблем розвитку АПК, публікації науковців і практиків щодо проблем розвитку АПК та практики державного регулювання соціально-економічних процесів України, статистичні дані із зарубіжних інформаційних джерел, дані прогресивного зарубіжного досвіду. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в такому: 

уперше: 

· запропоновано концепцію державного регулювання розвитку АПК регіону, яка ґрунтується на реформуванні організаційних засад державного управління АПК на регіональному рівні, розвитку системи індикативного планування, застосуванні дієвих фінансових механізмів державної підтримки сільськогосподарських товаровиробників та оцінювання ефективності використання бюджетних коштів;

· на основі обґрунтування наявності множини економічних механізмів, що визначають необхідний взаємозв’язок між різними економічними явищами, запропоновано їх класифікацію за такими ознаками: природою виникнення; надійністю функціонуванням елементів; критерієм адаптації до змін зовнішнього середовища; галузевою ознакою; критерієм суб’єктності;

· запропоновано внесення змін в управління агропромислового розвитку регіону шляхом створення при державній адміністрації області Ради з продовольчої безпеки, яка формується з керівників галузевих комітетів обласної адміністрації, науковців, найбільш кваліфікованих фахівців і керівників підприємств та організацій агропромислового сектора області, представників інших зацікавлених структур (громадських об'єднань, фондів тощо), що дасть можливість врахувати соціально-економічні потреби регіону та забезпечити громадський контроль продовольчого забезпечення регіону;

· з метою врахування потреб сільгосптоваровиробників регіону обґрунтовано необхідність нормативного закріплення обов’язковості узгодження страховими компаніями з головним управлінням агропромислового розвитку державної адміністрації області переліку страхових випадків та створення на колегіальній основі незалежної структури з оцінки ризиків і ліквідації збитків, до складу якої мають увійти представники страхових компаній, які працюють з агропромисловими підприємствами області, громадських організацій сільськогосподарських товаровиробників, Головного управління агропромислового розвитку обласної державної адміністрації;

· розроблено методичні рекомендації щодо аналізу ефективності використання сільськогосподарськими товаровиробниками регіону коштів державних субсидій з урахуванням таких аналітичних даних: обсяг товарної продукції, одержаний за рахунок субсидій; економія матеріальних витрат за рахунок субсидій; фінансовий результат від використання субсидій; питома вага товарної продукції, що може бути отримана за рахунок субсидій;

удосконалено:

· структуру Головного управління агропромислового розвитку обласної державної адміністрації відповідно до функціонального завантаження: визначено необхідність лінійного підпорядкування всіх державних сільськогосподарських інспекцій і служб, що функціонують на території регіону і створення відповідних відділів;

· підходи до побудови інституційної системи регіональних органів регулювання розвитку АПК розробкою механізму, визначенням завдань та принципів створення і функціонування "квазідержавних" органів управління;

· методичні підходи щодо обґрунтування та змісту стратегії і програм розвитку АПК регіону шляхом розробки класифікаційної моделі, необхідного інструментарію, узгодження етапів розробки та визначення основних структурних розділів, що підвищить індикативність положень цих документів;

· механізм забезпечення сільськогосподарських товаровиробників засобами виробництва на основі запропонованої схеми взаємодії фінансових інститутів, лізингових компаній і адміністрації регіону, а також створення регіонального заставного фонду;

· методику цінового регулювання регіонального аграрного ринку державними органами влади шляхом обґрунтування необхідних напрямів та механізму застосування  гарантованих, заставних та  цільових цін; 

· механізм надання субсидій сільгосптоваровиробникам, що на відміну від існуючого визначає заходи гарантування їх виплати державою, впровадження економічної відповідальності господарств за неефективне та нецільове використання коштів, а також обов’язковості наявності при їх отриманні програм розвитку та необхідного рівня кваліфікації фахівців;

набуло подальшого розвитку:

· категоріальний апарат державного регулювання розвитку АПК регіону шляхом уточнення таких дефініцій як “державне регулювання економіки”, “регіон”, “регіональна соціально-економічна політика”, “організаційно-економічний механізм” “удосконалення системи управління агропромисловим комплексом”;

· адаптація досвіду зарубіжних країн щодо змісту економічного механізму регулювання аграрної сфери економіки для українського агропромислового комплексу шляхом застосування методу експертної оцінки та визначення можливих до застосування важелів за критеріями: може бути використано, можливо часткове використання, може бути використано лише у випадку зміни аграрної політики;

· методичне забезпечення планування і реалізації заходів щодо забезпечення продовольчої безпеки регіону шляхом розробки форм регіональних балансів та деталізованого плану споживання для окремих категорій споживачів;

Практичне значення отриманих результатів. Розроблені в дисертації підходи, способи й отримані результати є дають можливість підвищити ефективність застосування організаційно-економічного механізму регулювання розвитку АПК на регіональному рівні в Україні.

Результати дослідження щодо напрямів удосконалення механізмів державного регулювання розвитку АПК України використано Міністерством аграрної політики України при розробці постанов Кабінету Міністрів України та наказів Міністерства аграрної політики України (довідка № 45-127 від 12.02.2008 р.). Положення дисертаційного дослідження використано Запорізькою обласною радою при розробці “Середньострокової програми соціально-економічного розвитку Запорізької області на 2008-2011 роки”, “Програми соціально-економічного та культурного розвитку Запорізької області на 2008 рік” (довідка № 01-35/0517 від 20.05.2009 р.). Методичні підходи щодо застосування аналітичних інструментів обґрунтування стратегії розвитку регіонального АПК та порядку розробки і змісту регіональних програм розвитку АПК були використані Головним управлінням агропромислового розвитку державної адміністрації Полтавської області в процесі розробки “Стратегії розвитку Полтавської області на період до 2015 року” та “Програми економічного і соціального розвитку Полтавської області на 2009 рік” у частині обґрунтування пріоритетів та економічних механізмів державного регулювання розвитку агропромислового комплексу Полтавської області (довідка № 01-24/9 від 30.01.2009 р.), методичні рекомендації щодо обґрунтування стратегії розвитку АПК регіону використані при розробці Стратегії економічного та соціального розвитку Херсонської області до 2015 р. (довідка № 58-523-1167/9-09/2 від 31.08.2009 р.). Запропоновані заходи щодо регулювання процесу ціноутворення на продукцію АПК та його контролю застосовується Харківською обласною державною адміністрацією при моніторингу та забезпеченні паритету цін на продукцію сільського господарства. Розроблені методичні рекомендації з узгодження пропорцій розвитку окремих галузей АПК регіону використано при обґрунтуванні програм розвитку АПК Харківської області (довідка № 01-2/2704/1 від 16.10.2008 р.).

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Класичного приватного університету під час викладання дисциплін: “Антикризове управління”, “Державне регулювання економіки”, “Державне управління”, “Зв'язки із громадськістю в органах державної влади”, “Соціальна і гуманітарна політика” (довідка № 735 від 26.05.2009 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки та висновки дисертаційної роботи є результатом самостійно проведеного дослідження з удосконалення теоретико-методичних засад державного регулювання розвитку регіонального АПК і містяться в одноосібно опублікованих роботах. 

Апробація результатів дисертації. Отримані результати наукового дослідження, висновки та пропозиції доповідалися, обговорювалися й одержали схвалення на міжнародних науково-практичних конференціях: “Економіка підприємства: проблеми теорії та практики” (м. Запоріжжя, 2003 р.), “Формування управлінського потенціалу суспільного розвитку” (м. Запоріжжя, 2004 р.), “Сучасний стан та проблеми розвитку підприємництва в регіоні” (м. Дніпропетровськ, 2005 р.), “Наука та інновації – 2005” (м. Дніпропетровськ, 2005 р.), “Наукові проблеми розвитку суспільства з транзитивною економікою” (м. Мелітополь, 2005 р.), “Особливості соціально-економічного розвитку України та регіонів” (м. Запоріжжя, 2005 р.), “Актуальні проблеми управління розвитком об’єктів і процесів ринкової економіки” (м. Запоріжжя, 2006 р.), “Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів” (м. Дніпропетровськ, 2006 р.), “Проблеми державного управління та місцевого самоврядування в умовах сучасного політичного вибору України” (м. Запоріжжя, 2007 р.), “Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного врядування” (м. Київ, 2007 р.), “Соціально-економічні проблеми регіонального розвитку” (м. Дніпропетровськ, 2008 р.), “Сучасні проблеми й тенденції формування ефективної системи державного управління та місцевого самоврядування в Україні” (м. Запоріжжя, 2008 р.), “Проблеми формування нової економіки ХХІ століття” (м. Дніпропетровськ, 2008 р.), “Макроекономічне регулювання інвестиційних процесів та впровадження стратегії інновативно-інноваційного розвитку в Україні” (м. Київ, 2008 р.), “Трансформаційні процеси в економіці держави та регіонів” (м. Запоріжжя, 2008 р.).

Публікації. Основні результати дослідження опубліковані в 49 наукових працях. Зокрема підготовлено 1 монографію, 24 статей у фахових виданнях, 10 статей у нефахових виданнях, 14 тез до матеріалів науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій – 36,1 обл.-вид. арк.

Структура роботи. Робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Її повний обсяг становить 424 сторінки і включає 24 рисунки, 39 таблиць, 5 додатків, список використаних джерел з 415 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і наукову новизну, практичне значення дослідження, наведено характеристику використаних методів дослідження, дані щодо апробації отриманих результатів, структуру дисертації.

У першому розділі – “Теоретичне узагальнення змісту державного регулювання економічних процесів на рівні країни та регіону” – розглядаються теоретичні положення щодо сутності та значення державного регулювання економічних процесів на рівні країни й регіону. Визначено особливості регулювання розвитку АПК як складної багаторівневої соціально-економічної системи.

Найбільш складним з усіх видів управління є управління соціальними процесами, яке поділяється на економічне управління суспільним виробництвом, соціально-політичне управління державою й управління духовною сферою життя суспільства. 

Державне управління – це діяльність держави з практичної реалізації законів суспільного розвитку, організації суспільних відносин з метою забезпечення державних інтересів у межах встановленої державної політики. Безпосереднє державне управління виражається в практичній діяльності державних органів з реалізації політики держави, забезпеченні її інтересів. Воно спрямоване на поліпшення використання природних, трудових, матеріальних ресурсів, управління галузями економіки країни й соціальною сферою, охорони права та законних інтересів громадян, громадського порядку. 

Аналіз поняття «державне регулювання економіки» дає можливість констатувати наявність тісного взаємозв'язку між державою та економічною системою. Під державним регулюванням економіки запропоновано розуміти сукупність цільових установок, що реалізуються через комплексну систему заходів, які здійснюються державою з метою впорядкування ринкових відносин, досягнення економічної й соціальної стабільності, зведення до мінімуму негативних наслідків ринкового механізму. Стосовно сьогоднішнього стану вітчизняної економіки державне регулювання є способом мобілізації ресурсів для виведення економіки з кризи, формування оптимальної структури економіки, шляхом органічного поєднання прогнозування, стратегічного індикативного планування та заходів державної дії на різні сфери ринку й соціально-економічні процеси в суспільстві.

Управління всіма елементами з одного центру такого складного об'єкта, як економіка не може бути ефективним, тому воно формується за ієрархічним принципом. Основний зміст такої структури полягає у відносній самостійності рівнів управління в межах своєї компетенції й послідовному стисненні управлінської інформації.

Розглядаючи роль регіонів у забезпеченні сталого економічного зростання України, постачання населення продовольством, а також формування регіональних економічних відносин особливого значення набуває система регіонального державного управління. Адміністративно-територіальні органи повинні координувати розвиток усіх елементів суспільного господарства: матеріальне виробництво, природно-ресурсний потенціал, інфраструктура, трудові ресурси тощо, а також різноманітність зв'язків – торгових, економічних, соціальних, екологічних, виробничих. 

У цілому під регіоном запропоновано розуміти територію країни, що розвивається в певних більш-менш однорідних природних умовах, що має специфічні особливості перебігу соціально-економічних процесів, із сформованою виробничою й соціальною інфраструктурою, достатньо високим рівнем внутрішньорегіональних виробничо-економічних зв'язків, має адміністративну, фінансову й виробничу-економічну самостійність. Економічна самостійність регіону виражає рівень забезпеченості його економічними необхідними ресурсами для самостійного, зацікавленого й відповідального вирішення соціально-економічних проблем.

Характерними особливостями регіонального відтворювального процесу є: відкритий характер економіки регіону й широкі міжрегіональні зв'язки як необхідний елемент ефективного територіального поділу праці; відсутність жорсткої залежності між отриманим і використаним національним доходом; міжгалузеві диспропорції як наслідок територіального поділу праці й спеціалізації регіонів на виробництві тих видів продукції, які роблять їх конкурентоспроможними.

Реалізація завдань функціонування та розвитку регіону забезпечується через розробку та реалізацію регіональної політики. Регіональна політика розглядається як дворівнева система, повноправними суб'єктами якої є як загальнодержавні, так і територіальні органи влади. Державна регіональна політика є певним просторовим зрізом єдиної макроекономічної політики, що реалізується в країні. Під регіональною соціально-економічною політикою пропонуємо розуміти відносини з приводу поділу й перерозподілу влади між державним центром і регіонами України щодо управління соціально-економічним розвитком територій. Ефективна регіональна політика базується на пошуку й використанні механізмів самодостатнього соціально-економічного розвитку регіону та забезпечується чітким поділом предметів відання між рівнями влади й цілісністю, узгодженістю політики, що ними реалізуються.

Метою регіональної політики є гармонізація просторового розвитку країни шляхом усунення територіальних диспропорцій, що склалися, і забезпечення розвитку регіонів з використанням наявних у них переваг. Під предметом регіональної політики слід розуміти просторову організацію господарства й умов життєдіяльності населення, поєднання інтеграції та самостійності регіонів у єдиному економічному просторі.

Визначено три основні напрями регіональної соціально-економічної політики: забезпечення конкурентоспроможності регіональної економіки шляхом підтримки базових галузей і комплексів, формування ринкової інфраструктури й інститутів; збільшення бюджету регіону й ефективне використання власності; підвищення рівня життя населення регіону та підтримка соціальної стабільності за рахунок пом'якшення соціальної нерівності, забезпечення гарантованого мінімуму соціальних послуг і стимулювання економічної активності населення.

Модель регіональної політики повинна мати такі основні властивості: слугувати інтересам ефективного фінансово-економічного й соціального розвитку регіону; містити в наборі важелів впливу переважно економічні методи, що взаємодіють з організаційно-адміністративними та економіко-правовими; базуватися на довгострокових нормативах-регуляторах, які враховують регіональні умови функціонування; забезпечувати міжгалузеву взаємодію у вирішенні економічних і соціальних завдань.

Під аграрною політикою запропоновано розуміти конституційно й законодавчо закріплену сукупність принципових цільових установок у забезпеченні необхідних економічних і соціальних умов життя сільського населення, що стимулюють ефективне господарювання. Метою аграрної політики в довгостроковій перспективі слід вважати формування ефективного і стійкого агропромислового виробництва, яке відповідало б світовому рівню, забезпечувало продовольчу безпеку країни, насичення ринку доступним для всіх верств населення продовольством і сировиною для потреб промисловості, вирівнювання доходів та інших соціальних параметрів у сільському господарстві з відповідними середніми показниками по країні. Агропромислове виробництво має базуватися на технологіях і техніці, що постійно оновлюються, враховувати вимоги екології.

Під продовольчою безпекою запропоновано розуміти стан економіки, зокрема агропромислового комплексу, забезпеченого відповідними ресурсами, потенціалом і гарантіями, при якому незалежно від внутрішніх і зовнішніх загроз зберігається необмежена в часі здатність держави (суспільства) забезпечувати економічну й фізичну доступність для всіх верств населення життєво важливих продуктів харчування в обсягах, якості й асортименті, що є достатнім для розширеного відтворення кожної особи в звичайних умовах, і мінімально необхідних для підтримки здоров'я і працездатності в надзвичайній продовольчій ситуації. Таке визначення продовольчої безпеки є характерним як для загальнонаціонального, так і регіонального рівня.

Дослідження особливостей регулювання агропромислового комплексу здійснювалося, виходячи з необхідності його вивчення як цілісної багаторівневої динамічної системи. Принциповим моментом при аналізі поведінки агропромислового комплексу як системи є необхідність урахування її нелінійності. У процесі державного регулювання такий підхід дасть змогу враховувати нестаціонарні властивості системи, які призводять до непропорційного її відгуку на вхідний сигнал. Вирішувати проблеми управління необхідно в єдиному комплексі з усіма взаємопов'язаними елементами і стадіями формування, функціонування та розвитку систем управління, в основу якої мають бути покладені відповідні цільові комплексні програми, які мають враховувати нелінійну поведінку суб’єктів агропромислового комплексу. Правильний концептуальний підхід дає можливість створити необхідний багатоваріантний комплекс систем (моделей) управління, обґрунтувати заходи щодо вдосконалення управління з урахуванням ринкових умов з метою підвищення ефективності сільського господарства.

У другому розділі – “Теоретико-методичні основи побудови організаційно-економічного механізму регулювання розвитку АПК регіону” – здійснено дослідження теоретичної проблеми визначення організаційно-економічного механізму регулювання розвитку АПК регіону та узагальнено досвід державного регулювання розвитку сільського господарства в економічно розвинених країнах.

В процесі вибору завдань управління провідна роль в управлінській діяльності належить функціям, конкретним управлінським діям, а також розподілу праці щодо їх здійснення. Функції визначають завдання та зміст роботи суб'єкта управління. Функції управління повинні мати чітко визначений зміст, розроблений механізм її здійснення й певну структуру, в межах якої завершується її організаційне відокремлення. Під змістом розуміються дії, які повинні здійснюватися в рамках конкретної функції.

До основних функцій державного регулювання розвитку агропромислового комплексу слід віднести такі, як: формування й відтворення ефективних суб'єктів ринкових відносин; формування та підтримка стійкого попиту на продукти харчування й сільськогосподарську сировину; підтримка стійкої пропозиції продовольчих та інших сільськогосподарських товарів; формування й підтримка системи цін, що забезпечує стимулювання стійкості пропозиції та платоспроможного попиту населення на продовольчі й інші товари; створення інфраструктури для стійкого функціонування ринків землі, матеріально-технічних ресурсів, капіталу, системи оптових і роздрібних ринків тощо; забезпечення входження суб'єктів АПК як рівноправних продавців і покупців до системи міжрегіональних і міжнародних сільськогосподарських ринків. 

Органи державного управління можуть виконати ті чи інші функції регулювання й підтримки стійкого розвитку АПК, якщо формування системи такого регулювання буде засновано на обов’язковій реалізації принципів його організації. До основних таких принципів державного регулювання слід віднести: раціональний аграрний протекціонізм; поєднання економічної та соціальної мети; програмно-цільове регулювання й підтримка аграрного сектора; гарантованість державної підтримки стійкого розвитку АПК; гнучкий, диференційований підхід залежно від форм власності й ефективності господарювання суб’єктів ринку; мотиваційна спрямованість державного регулювання ,таі підтримки; максимально ефективне використання наявних ресурсів; індикативність і директивність державного регулювання.

У сучасних умовах пошуку шляхів виходу аграрного сектора економіки з кризи постає проблема формування ефективного організаційно-економічного механізму. Організаційно-економічний механізм це система важелів, інструментів і заходів інституційної системи державного управління, а також інформаційне і законодавчо-нормативне забезпечення, за допомогою яких організовуються як зовнішні, так і внутрішні виробничо-економічні відносини суб’єктів АПК. Роль організаційно-економічного механізму в економіці передбачає забезпечення необхідних пропорцій у розвитку виробництва, підвищенні його ефективності й рівня життя населення. 

У науково-економічній літературі зустрічається застосування термінів різних видів економічних механізмів. Розглядаючи зміст конкретного виду механізму, слід робити наголос не на приставку – «адміністративно-командний» або «ринковий», а на те, в яких економічних і політичних умовах він сформований і функціонує, враховуючи при цьому вплив економічної системи, економічної політики, економічної доктрини. Виходячи з висновку, що існує велика кількість економічних механізмів, на нашу думку, їх доцільно класифікувати за такими ознаками: природою виникнення (сформовані спонтанно; в результаті цілеспрямованих дій уряду; сформовані під впливом тіньових структур); надійністю функціонування елементів (без збоїв; з рідкісними збоями; з частими збоями); адаптації до змін зовнішнього середовища (здатні до адаптації; частково адаптуються; не адаптуються); галузевою ознакою (економічний механізм функціонування АПК; економічний механізм функціонування військово-промислового комплексу тощо); рівня формування й функціонування, тобто за критерієм суб’єктності.

За даними аналізу застосування механізму державного регулювання сільського господарства в економічно розвинутих країнах слід констатувати, що методи й форми впливу держави на агропромисловий комплекс у цих країнах відрізняються різноманітністю, ті чи інші заходи використовуються залежно від реальної ситуації в агропромисловому комплексі й на ринку продовольства. Сьогодні система державного регулювання сільського господарства й суміжних з ним галузей у країнах з розвинутою ринковою економікою – це високорозвинута система, що охоплює в комплексі всі економічні й соціальні аспекти сільського господарства. Узагальнюючи структуру, функцію та важелі системи державного регулювання аграрного сектора в країнах з розвинутою ринковою економікою, визначимо такі основні її характеристики: держава надає потужну фінансово-кредитну допомогу фермерським господарствам (особливі пільгові умови кредитування, оподаткування, бюджетного фінансування); важливе значення в державному регулюванні сільськогосподарського виробництва відводиться контролю за обсягом виробництва, якістю продукції, станом природних ресурсів; функції управління й контролю в системі державного регулювання аграрного виробництва покладено на Міністерство сільського господарства; головна роль у комплексі заходів державного регулювання належить ціновому механізму.

Оцінюючи всі позитивні сторони зарубіжного досвіду, слід зазначити, що просте його перенесення на українське підґрунтя неможливе, оскільки провідні аграрні країни головною метою державного регулювання ставлять боротьбу з перевиробництвом аграрної продукції, а в Україні через наявність значного бюджетного дефіциту багато методів, які активно використовуються у інших країнах, просто неприйнятні.

У процесі дослідження було опрацьовано експертні оцінки з погляду можливості використання зарубіжного досвіду щодо підвищення ефективності функціонування аграрного сектора економіки, а саме: доцільно впровадити в повному обсязі (передача землі в оренду великим фермам, що покращує її використання й економічну ефективність (США); застосування цільових цін, що гарантують стабільний рівень доходу сільськогосподарського товаровиробника (США); зниження відсотків за позиками на модернізацію сільського господарства (Японія); створення Корпорації зі страхування фермерського кредиту (США); адаптивне планування (Японія); застосування погектарних субсидій залежно від зональності господарювання фермера (Фінляндія)); можливе часткове використання (законодавче обмеження максимуму землекористування (Японія); система заставних цін (США)); може бути використано лише за умови зміни аграрної політики України (порогові ціни для товарів, що імпортуються /ЄС/; підтримка цін у сільському господарстві вищі за світові (Швейцарія); ПДВ оподатковуються не всі, а лише деякі товарні групи й за різними ставами (ЄС); при розрахунку податку на майно використовується нижній граничний розмір його вартості, нижче від якого оподаткування не здійснюється (США)).

У третьому розділі – “Стан та формування організаційної структури управління АПК на регіональному рівні” – проведено аналіз сучасного стану аграрної економіки Запорізької області, ефективності функціонування організаційної структури регулювання розвитку аграрного сектора та визначено напрями її вдосконалення.

У 2007 р. в Запорізькій області виробництво сільськогосподарської продукції здійснювали господарства населення та 2922 підприємства, з них 2095 (71,7%) – фермерські господарства, 422 (14,5%) – товариства, 214 (7,3%) – приватні підприємства, 29 (1,0%) – підприємства, що мали статус державних, 56 (1,9%) – сільгоспкооперативи та 106 (3,6%) – підприємства інших форм господарювання.

За звітний рік валової продукції сільського господарства було отримано 3005,1 млн грн, що на 21,0% менше, ніж у 2006 р. і майже вдвічі (на 50,9%), ніж у 1990 р. За обсягом виробництва валової продукції сільського господарства область посідає 12-те місце в Україні. Останніми роками спостерігається тенденція зменшення частки виробництва валової продукції сільськогосподарськими підприємствами. Так, у 1990 р. частка валової продукції, виробленої сільськогосподарськими підприємствами, становила 78,4 % загального обсягу валової продукції, а у 2007 р. – 48,3%. 

Основною галуззю сільського господарства області є рослинництво. У структурі посівних площ найбільшу частку займають зернові та технічні культуру (порівняно з 1990 р. площа посівів соняшнику зросла на 25,6%). Основні економічні показники галузі тваринництва за останні роки мають тенденцію до погіршення. На початок 2008 р. в усіх категоріях господарств області нараховувалося 132,0 тис. голів великої рогатої худоби. Порівняно з 1990 р. поголів’я великої рогатої худоби зменшилося на 88,4%, у тому числі корів – на 80,7 %, свиней – на 70,8%, овець та кіз – на 94,2%, птиці – на 56,3%. Скорочення поголів’я всіх видів худоби відбулося як у сільськогосподарських підприємствах, так і в господарствах населення. У 2007 р. тривала негативна тенденція випередження обсягів реалізації на забій худоби та птиці в живій вазі над обсягами їх вирощування. 

У цілому в області складається рентабельне виробництво сільськогосподарської продукції, але воно досягається за рахунок виробництва рослинницької продукції, при цьому тваринницькі галузі, у своїй більшості, є збитковими (рис. 1). Аналіз рис. 1 засвідчує, що після спаду рентабельності сільськогосподарського виробництва в 1990-2000 рр. на сьогодні ситуація в аграрній сфері швидше характеризує процес стабілізації, ніж розвитку. Причому необхідно відзначити, що більше ніж половина сільськогосподарських підприємств Запорізької області у 2007 р. завершили діяльність зі збитками. Тому сьогодні не тільки розширене, а й просте відтворення більшість господарств за рахунок власних ресурсів є неможливим.

Рис. 1. Рівень рентабельності виробництва в сільськогосподарських підприємствах, % 

Від зниження рівня механізації сільськогосподарського виробництва, як зазначають фахівці, в області втрачається до 30% врожаю сільськогосподарських культур. Значні втрати зумовлені недотриманням агротехнічних термінів проведення сівби, збирання врожаю, а також порушенням технології обробітку всіх сільськогосподарських культур. 

При всьому різноманітті причин, що зумовлюють кризову ситуацію в аграрній сфері, однією з основних є послаблення керованості процесів, що відбуваються в галузі. Інтегрована система агропромислового комплексу, що діяла в дореформений період, втратила свою цілісність. Відбулося розузгодження інтересів між сільськогосподарськими товаровиробниками, підприємствами переробки сільськогосподарської продукції, аграрного сервісу, постачання, збуту й іншими комерційними структурами. Роль Головного управління агропромислового розвитку обласної державної адміністрації в управлінні АПК виявилася заниженою, оскільки цей орган не має достатніх управлінських важелів впливу на суб’єктів господарювання. 

Серед різноманіття чинників, що визначають шляхи виходу сільськогосподарського виробництва з кризової ситуації, стабілізації й подальшого його нарощування, важливе значення має людський чинник. Дослідження виявило ряд помилок у роботі з кадрами: відсутність чітких критеріїв підбору співробітників, оцінки результатів їх діяльності та атестації, перспектив професійного зростання і просування; помилки в передачі інформації до безпосередніх виконавців; неналежний рівень навчання працівників управління. 

Фінансова підтримка аграрного сектора економіки Запорізької області є недостатньою, щоб істотно впливати на збільшення обсягів і підвищення ефективності виробництва сільськогосподарської продукції. У 2007 р. сільське господарство Запорізької області було профінансовано з консолідованого обласного бюджету на загальну суму 118,5 млн грн, що становило 82% від передбачених планом асигнувань. У цілому державна фінансова підтримка у вигляді дотацій, субсидій і компенсацій на 1 га сільськогосподарських угідь у Запорізькій області у 2007 р. становила лише 12% рівня 1990 р. 

Сьогодні з метою реформування системи управління агропромислового розвитку регіону необхідно не лише вносити ті чи інші корективи, а розробити нову концепцію управління, яка б враховувала багатоукладність ринкової економіки й нову роль держави в ній як суб'єкта управління. Основними положеннями цієї концепції мають бути: виокремлення агропромислового комплексу в єдиний об'єкт управління; чітке визначення об'єктів державної власності; переорієнтування державних функцій від управління окремими підприємствами до координації й економічного регулювання галузевих і міжгалузевих зв'язків; централізація розрізнених за органами виконавчої влади функцій державного управління господарсько-економічних процесів у системі АПК і продовольства Запорізької області; «демократичний характер» господарського управління, що забезпечує участь у прийнятті рішень щодо розвитку АПК підприємств регіону, громадських організацій; докорінна зміна всієї системи підготовки, перепідготовки й підбору кадрів у напрямі підвищення фахових вимог (рис. 1).

Під удосконаленням системи управління агропромисловим комплексом запропоновано розуміти постійний і планомірний процес науково обґрунтованого поліпшення (підвищення якості) існуючої системи управління з усіх її взаємопов'язаних елементів з дотриманням системного, цільового, типологічного та інших методологічних підходів, виходячи з об'єктивних потреб ефективного функціонування й подальшого розвитку інфраструктури та суб'єктів господарювання.

Рис. 2. Концепція державного регулювання розвитку АПК регіону

При формуванні й удосконаленні системи управління агропромислового розвитку регіону обов'язковими є ряд основних критеріїв раціональності системи: відповідність структури і штату покладеним функціям; економічність; оптимальність; гнучкість і надійність системи; відповідальність; раціональність використання робочого часу співробітників і рівномірність навантаження структурних підрозділів органу управління; простота (доступність) правил, що регулюють взаємозв'язки як усередині цієї системи, так і з іншими організаціями.
Загальна схема й послідовність формування та розвитку систем державного управління в АПК регіону мають бути такими: визначення цілей, завдань і функцій цієї системи управління; встановлення можливої кількості зв'язків органів управління за групою однорідних функцій; складання загальної моделі й розробка структури органів управління, виходячи з розробленої моделі; розрахунок чисельності персоналу, необхідного для виконання функцій, складання штатного розкладу, положень про структурні підрозділи й посадових інструкцій.

Дослідженням встановлено розбалансованість між необхідними до виконання функціями Головного управління агропромислового розвитку Запорізької обласної державної адміністрації й існуючої структури цього апарату державного управління. Для поліпшення керованості аграрною сферою необхідно перерозподілити функції між державними й органами регіонального та місцевого управління, максимально ліквідовувати паралелізм у роботі державних органів різних рівнів, підвищити права й посилити відповідальність апарату регіональної державної влади за ухвалювані рішення. Доцільно всі державні інспекції і служби сільського господарства, що працюють на території області, ввести до складу (або у підпорядкування) Головного управління агропромислового розвитку обласної державної адміністрації. Очолювати ці служби (інспекції) мають заступники начальника Управління з відповідних галузей або головний державний інспектор АПК області.

У системі державного управління земельними ресурсами особливу увагу необхідно приділити питанням державної політики у сфері раціонального використання й охорони земель сільськогосподарського призначення, збереження та відтворення родючості ґрунтів. Завданням Головного управління агропромислового розвитку Запорізької обласної державної адміністрації є створення інтегрованої (комплексної) територіальної інформаційної системи земельних ресурсів, що включає формування і взаємоузгоджене ведення відомчих кадастрів, реєстрів, регістрів, які забезпечать органи влади й управління достовірною та комплексною інформацією про об'єкти середовища життєдіяльності суспільства.
Принципові зрушення належить здійснити в реалізації функцій інформаційного забезпечення. Доцільно організувати Інформаційно-обчислювальний центр за принципом агропромислової диспетчерської служби на обласному й районному рівнях з метою автоматизації процесу збору, обробки, аналізу, зберігання та передачі оперативної виробничої, ринкової й статистичної інформації в розрізі всіх сільськогосподарських підприємств і районів області.
Одним з елементів підвищення ефективності системи управління агропромислового розвитку є вдосконалення кадрового потенціалу управлінців. Кадрові служби Головного управління агропромислового розвитку Запорізької обласної державної адміністрації повинні періодично оцінювати професійні знання співробітників органів управління відповідних рівнів, контролювати реалізацію програм їх професійного й посадового зростання.

Необхідно підвищити мотивацію праці працівників державних органів управління на всіх рівнях, збільшити для цього бюджетні кошти на функціонування виконавських органів у сфері сільського господарства. З метою надходження додаткових джерел для утримання апарату державного управління агропромисловим розвитком області доцільно створити позабюджетні фонди, які б формувалися за рахунок відрахувань товаровиробників за одержаний економічний ефект від застосування на практиці пропозицій і рекомендацій цих органів управління. 

У сфері соціальної політики необхідна інтенсифікація зусиль державної адміністрації Запорізької області, спрямованих на забезпечення гарантій продовольчої безпеки для слабозахищених верств населення, продовольчого постачання соціально значущих об'єктів. Як основний орган, що реалізує функцію управління продовольчою безпекою області, запропоновано створити Раду з продовольчої безпеки Запорізької області при державній адміністрації області. Рада має формуватися з-поміж керівників галузевих відділів обласної адміністрації, сфера відповідальності яких перетинається із сферою забезпечення продовольчої безпеки, науковців, найбільш кваліфікованих фахівців і керівників підприємств та організацій агропромислового сектора області, представників інших зацікавлених структур. 

Діагностика стану продовольчої безпеки регіону має включати в себе такі основні етапи: моніторинг, аналіз, оцінювання, ухвалення рішення. Загальною основою реалізації заходів щодо забезпечення продовольчої безпеки регіону повинна стати система балансових побудов (фактичних і прогнозних) за основними групами продуктів харчування й видами продовольчих ресурсів. У дисертації запропоновано форми відповідних балансів. Регіональні баланси доповнюються балансами продовольчого забезпечення окремих територій і балансами у формі соціального замовлення для постачання соціально значущих об'єктів. 

У межах упорядкування процесу формування інституційної системи, що є адекватною умовам ринкової економіки доцільно відокремити частину функцій від держави і віднести їх до компетенції “квазідержавних” організаційних структур. Одночасно в державних структурах передбачається підвищення значення таких функцій. як розробка загальної й галузевої аграрної політики, інформаційне забезпечення, освоєння і сприяння науково-технічному прогресу; регулювання ринків сільськогосподарських продуктів. У дисертаційній роботі обґрунтовано механізм створення, завдання та принципи функціонування “квазідержавних” органів управління. Контроль за діяльністю таких структур повинні здійснювати підрозділи Головного управління агропромислового розвитку обласної державної адміністрації, а також особи, що призначаються Управлінням до керівництва організації. 

У четвертому розділі – “Застосування програмно-цільового підходу при формуванні стратегії розвитку АПК регіону” – здійснено аналіз та розроблено пропозиції щодо вдосконалення методичних підходів до формування стратегії розвитку АПК регіону, порядку розробки та змісту регіональних програм розвитку АПК. Запропонований механізм розробки стратегії дає можливість обґрунтувати оптимальний сценарій розвитку регіонального агропромислового комплексу з урахуванням змін зовнішнього середовища.

Під стратегією розвитку регіону слід розуміти сукупність довгострокових цілей і управлінських рішень з розподілу ресурсів, спрямованих на досягнення й утримання конкурентних переваг шляхом капіталізації сильних сторін і послаблення впливу негативних чинників, що розробляються в умовах нестабільності соціально-економічного середовища. Стратегія регіону має бути спрямована на забезпечення самодостатнього розвитку всіх господарюючих суб'єктів, ефективне використання наявного ресурсного потенціалу, підвищення якості життя населення. 

Основоположними принципами категорії стратегії, що відображають її сутність, є: наукова обґрунтованість, системність, достовірність, оперативність, економічність. До функцій стратегії слід віднести забезпечення конкурентоспроможності, розподіл ресурсів, вибір пріоритетів і основних цілей, капіталізація сильних і усунення слабких сторін регіону. 

Вивчення й узагальнення досліджень з формування стратегії регіону дає можливість рекомендувати таку її класифікаційну модель (рис. 3).

 Багато дослідників відзначає, що в сучасній практиці стратегічне планування набуває дедалі більше рис індикативного. Під індикативним плануванням у сільському господарстві пропонуємо розуміти державне регулювання й розробку рекомендацій, що орієнтують, для продуцентів з метою обґрунтованого співвідношення їх можливостей і умов ринкової ситуації.

Завдяки індикативності система планування поступово переходить у нову якість. Вона має розвиватися як необхідна умова вдосконалення організації виробництва, ефективного використання ресурсів, здатності більш швидкого й гармонійного пристосування до кон'юнктури ринку, але водночас забезпечити товаровиробнику необхідну свободу дій. Це стосується як процедури розробки та реалізації планових і передпланових документів, так і їх змісту.

Рис. 3. Класифікаційна модель стратегій регіону

Дослідженням встановлено, що при розробці програм розвитку таких складних систем, як регіональний АПК, і застосуванні із цією метою економіко-математичних моделей багато чинників і зв'язки, які визначають проміжні рівняння (обмеження) і цільову функцію, не можуть бути враховані. У зв’язку із цим корисним є імітаційне моделювання на ПК в інтерактивному режимі як інструмент швидкого й наочного програвання численних альтернативних сценаріїв розвитку ситуації з використанням різних укрупнених критеріїв ефективності. Сценарний підхід дає можливість описати ймовірні напрями зміни системи декількома варіантами, що дають у межах поставленого завдання найповніше уявлення про можливі майбутні стани і траєкторії розвитку. В результаті можна протягом короткого терміну часу виявити різні тенденції та закономірності взаємозв'язку вхідних і вихідних параметрів та з урахуванням цього встановити найбільш перспективні напрями реструктуризації системи з погляду точності й достовірності її результатів. Крім того, при розробці програм будь-яке моделювання необхідно використовувати в поєднанні з методами експертних оцінок. 

При розробці стратегії регіональної політики розвитку агропромислового комплексу слід дотримуватися таких принципів: еквівалентність фінансово-економічних відносин між державою й регіоном, суб'єктами регіональної системи; несуперечність регіональної політики інтересам суб'єктів регіональної системи; цільовий принцип, що передбачає орієнтацію всіх заходів на досягнення генеральної мети; комплексності заходів програми; необхідності й достатності; ефективності регіональної політики; самоокупності; об'єктивності; конкретності; реальності.

В процесі прогнозування передбачається проведення ітеративних процедур, спрямованих на послідовне вдосконалення одержуваних прогнозних оцінок. Регіон доцільно розглядати як похідну систему, на вході якої є встановлені параметри (ресурси), здійснюючи їх оцінку не окремо, а в сукупності (з урахуванням синергетичного ефекту системи). Пропонуються такі етапи розробки стратегії розвитку АПК регіону (рис. 4). Результати будь-якого з трьох етапів розробки стратегії є початковою передумовою для здійснення подальших стадій дослідження. Вибір сценарію розвитку регіонального АПК залежить, з одного боку, від стратегії аграрної політики країни, а з іншого – гостроти й необхідності вирішення виявлених у процесі аналізу регіональних проблем АПК.

Рис. 4. Етапи розробки стратегії розвитку АПК регіону
Виходячи із сформульованих принципів і врахування методичних рекомендацій, при розробці регіональної програми розвитку АПК, доцільним є її обґрунтування за такими основними розділами: аналіз і оцінка стану розвитку регіонального АПК; концептуальні основи розвитку АПК; цілі й завдання програми; заходи програми; ресурсне забезпечення програми; організація, форми та методи управління програмою; механізм реалізації програми; координація виконання програми; оцінка ефективності реалізації програми.

У процесі дослідження стану та перспектив розвитку сільськогосподарської галузі Запорізької області було здійснено SWOT-аналіз із залученням представників органів державного управління, керівників та спеціалістів сільськогосподарських підприємств, науковців, громадських організацій. В узагальненому вигляді результати SWOT-аналізу стану та перспектив сільськогосподарської галузі Запорізької області наведено в табл. 1. 

Таблиця 1

Матриця стратегічного SWOT-аналізу стану та перспектив сільськогосподарської галузі Запорізької області

Відповідно до проведеного аналізу найважливішими елементами державного регулювання агропромислового ринку передбачених при розробці регіональних комплексних програм розвитку АПК повинні стати: підтримка загального рівня прибутковості в галузях агропромислового комплексу шляхом надання державної підтримки селу і стимулювання платоспроможного попиту, антимонопольне регулювання пропорцій внутрішньо- і міжгалузевого обміну, підвищення конкурентного потенціалу галузей АПК, збільшення реальних доходів населення за рахунок підвищення зайнятості, рівня оплати праці й соціальних виплат. Система державного регулювання повинна сприяти розвитку ринкової інфраструктури, підтримці стабільної, сприятливої кон'юнктури на ринку шляхом проведення державних інтервенцій, забезпечення села доступними кредитами. 

У п’ятому розділі – “Удосконалення фінансового механізму підтримки АПК регіону” – визначено недоліки фінансового механізму підтримки АПК на прикладі Запорізької області та обґрунтовано пріоритетні напрями розподілу бюджетних асигнувань на її здійснення. Розроблено пропозиції щодо підвищення ефективності фінансово-кредитних важелів регулювання розвитку регіонального АПК.

У сфері забезпечення стабілізації та подальшого розвитку агропромислового комплексу Запорізької області як пріоритетні визначено такі напрями державного регулювання: формування спеціалізованих зон виробництва певних видів сільськогосподарської продукції; регулювання імпорту продовольства; надання державної підтримки підприємствам і фермерським господарствам, здатним забезпечити найбільшу віддачу вкладених коштів; продовження реструктуризації заборгованості сільгосп​підприємств тільки за наявності реальних гарантій подальшого ефективного їх функціонування; розвиток ринкової інфраструктури; формування сприятливого інвестиційного клімату в регіоні; удосконалення механізму страхування в сільському господарстві; підтримка створення недержавної системи лізингу сільськогосподарської техніки, кредитної кооперації; дотування продукції тваринництва, племінної справи, рибництва, елітного насінництва, тепличних господарств з поступовим переходом до диференційованої підтримки суб'єктів агропромислового комплексу за програмно-цільовим принципом; відновлення ролі й зміцнення становища регіонального продовольчого фонду, покликаного акумулювати стратегічні й тактичні запаси продовольства; усебічна підтримка програми інформаційно-консультативної служби;  розробка програм розвитку сільських територій.

Досліджуючи механізм страхування сільськогосподарського виробництва встановлено, що пропоновані страхові продукти мають розроблятися з урахуванням потреб сільгоспвиробників кожного конкретного регіону, велике значення в зв'язку із цим має нормативне закріплення необхідності узгодження страховими компаніями переліку страхових випадків з головним управлінням агропромислового розвитку державної адміністрації області. Організація страхування передбачає створення спеціальної незалежної структури з оцінки ризиків і ліквідації збитків, а також упорядкування обліку. Ця структура повинна бути створена на колегіальній основі шляхом делегування до її складу представників страхових компаній, які працюють з агропромисловими підприємствами області, громадських організацій сільськогосподарських товаровиробників, Головного управління агропромислового розвитку обласної державної адміністрації.

З метою вдосконалення дії механізму страхування сільськогосподарського виробництва страхові ризики доцільно поділити на такі групи: некеровані (не залежать від волі людини й перебувають за межами її можливості протистояти їм); малокеровані (хвороби, напад шкідників, випрівання тощо), керовані (підприємницькі ризики). Ризики двох останніх груп необхідно страхувати в добровільному порядку і за рахунок коштів сільгоспвиробників. Враховуючи, що збитки від некерованих ризиків можуть бути істотними і, як правило, сільгоспвиробник самостійно не в змозі справитися з ними, доцільно ввести обов’язкове страхування від цих ризиків із залученням бюджетних коштів, коли на кожну внесену страховиком гривню бюджет вкладає до страхового фонду встановлений розмір доплати.

Безумовно, актуальною на сьогодні є проблема матеріально-технічного забезпечення сільськогосподарських товаровиробників. Найбільш дієвим у цій сфері, як засвідчує практика, є застосування лізингу. У роботі обґрунтовано необхідність застосування схеми, що базується на використанні новаційних фінансових технологій, спрямованих на підтримку як підприємств сфери ресурсовиробництва АПК, так і сільгосптоваровиробників (рис. 5). Вона визначає необхідність створення регіонального заставного фонду з метою фінансово-кредитного забезпечення лізингових постачань техніки.

Запропонована організаційна схема полегшує доступ до виробничих ресурсів, розвиває ринок збуту для учасників лізингових відносин. Встановлено, що при реалізації програми розвитку лізингових відносин у регіоні та бюджетної участі державних і регіональних органів управління необхідно встановити пріоритети придбання та надання лізинговими компаніями у довгострокову оренду технічних засобів, племінної худоби, споруд. У першу чергу до цього процесу мають бути залучені місцеві товаровиробники, що виробляють подібну продукцію, у другу чергу – українські товаровиробники інших регіонів. 

Рис. 5. Схема взаємодії фінансових інститутів, лізингових компаній і адміністрації регіону у сфері підтримки галузей, що виробляють ресурси, і забезпечення засобами праці виробників сільськогосподарських товарів

Сьогодні стоїть складне завдання розробки й запуску механізму ціноутворення, який би сприяв динамічному розвитку сільського господарства. Важливим є застосування не окремих цінових регуляторів або розрізнених дотаційних і компенсаційних заходів, а цілісної системи, що містить стабільні елементи, які могли б гнучко застосовуватися залежно від конкретних економічних умов. У дисертації обґрунтовано ряд заходів, щодо вдосконалення цінового регулювання регіонального аграрного ринку державними органами влади: визначено напрями дії й порядок застосування гарантованих цін у рамках механізму державних товарних інтервенцій на продовольчому ринку; обґрунтовано доцільність розширення заставних операцій як важелю державного регулювання щодо недопущення надмірних коливань цін на ринку та їх використання в межах здійснюваних товарних інтервенцій;  розроблено методичні рекомендації щодо розрахунку закупівельної ціни на сільськогосподарську продукцію з урахуванням нормативних витрат та паритетного підходу; доведено необхідність застосування цільових цін, за умов обмеження державного та регіональних бюджетів, лише для продуктів, виробництво яких необхідно нарощувати; визначено доцільність розширення застосування системи квот на виробництво продукції з урахуванням потреб формування державних резервів і окремих категорій споживачів (армія, охорона здоров’я тощо). Доцільним є застосування більш жорсткого регулювання цін на окремі особливо важливі види продукції промисловості, зокрема шляхом встановлення граничних цільових цін, перевищення рівня яких карається підвищеними ставками податку на прибуток підприємства, позбавленням пільгового кредитування тощо. 

Фінансова підтримка сільськогосподарських товаровиробників має стимулювати зростання ефективності виробництва. До найважливіших умов надання фінансово-кредитних ресурсів для господарств мають стати наявність планів або проектів реконструкції, модернізації або розвитку виробничо-переробної бази, необхідного рівня кваліфікації керівників і фахівців підприємства. Державні ресурси повинні використовуватися із жорстким дотриманням цільового призначення, а виробники, що отримали фінансову підтримку, нести економічну відповідальність за непродуктивне використання коштів. Тому субсидії, дотації, суми відшкодування за пільгове кредитування мають повертатися при порушенні умов надання таких коштів. Одночасно дуже важливо гарантувати певну стабільність фінансової підтримки. Перший підхід у цьому напрямі передбачає введення санкцій до держави за умов затримки надання дотацій та субсидій. Інший варіант – індексація затриманих фінансових ресурсів за офіційним індексом інфляції. В обох випадках слід зобов'язати державні органи компенсувати втрати підприємств, пов'язані з необхідністю використання комерційних кредитів.

В процесі дослідження нами було здійснено детальний аналіз ефективності державних субсидій, що виділяються на підтримку сільського господарства в АПК Запорізької області за такими аналітичними даними: обсяг товарної продукції, одержаний за рахунок субсидій; економія матеріальних витрат за рахунок субсидій; фінансовий результат від використання субсидій; питома вага товарної продукції одержаній за рахунок субсидій. В загальному обсязі прибутку, одержаному у 2007 р. сільськогосподарськими товаровиробниками Запорізької області, прибуток за рахунок субсидій становить 51,1%, або в абсолютних цифрах – 118 457,0 тис. грн.

Цей методичний підхід оцінки ефективності використання субсидій необхідно використовувати як у Головному управлінні агропромислового розвитку обласної державної адміністрації, так і в районних управліннях. Нормативні показники ефективності доцільно доводити через договірні відносини до кожного господарства. Оцінка віддачі бюджетних коштів у сільському господарстві здійснюється за допомогою регресійних моделей, які дають змогу визначити вплив обсягів підтримки на результати виробництва у взаємозв'язку з основними ресурсними чинниками.

ВИСНОВКИ

У дисертації на основі проведених досліджень здійснено теоретичне обґрунтування, розроблено методичні й практичні рекомендації щодо підвищення дієвості механізмів державного регулювання розвитку регіонального агропромислового комплексу. Основні висновки зводяться до такого.

1. Узагальнення наукових підходів до трактування державного регулювання розвитку АПК дало підстави констатувати факт відсутності єдності щодо розуміння сутності даного явища та дієвості механізмів державного впливу на процеси, що відбуваються у даній сфері економіки. Враховуючи стратегічне значення АПК для розвитку економіки як окремих регіонів так і країни в цілому необхідні нові підходи і конкретні науково обґрунтовані кроки на шляху подолання кризи в агропромисловому комплексі. Особливого значення сьогодні набуває розробка цілісної концепції управління агропромисловим розвитком регіону яка б дала можливість забезпечити реалізацію покладених на державні органи влади функцій стимулювання розвитку та координації соціально-економічних процесів. Головною метою державного регулювання економічних процесів має стати усунення суперечностей ринкового механізму та підвищення ефективності використання виробничого потенціалу регіону, країни. Відповідно, під державним регулюванням економіки пропонується розуміти сукупність цільових установок, що реалізуються через комплексну систему заходів держави щодо впорядкування ринкових відносин, досягнення економічної й соціальної стабільності, зведення до мінімуму негативних наслідків ринкових форм господарювання.

2. Розглядаючи роль регіонів у забезпеченні сталого економічного зростання України, постачання населення продовольством і у формуванні регіональних економічних відносин, слід використовувати концептуально новий підхід до змісту поняття «регіон». У сучасних умовах регіон є не тільки підсистемою соціально-економічного комплексу країни, а й відносно самостійною його частиною із замкнутим циклом відтворення і специфічними особливостями функціонування соціальних та економічних процесів. Під регіоном запропоновано розуміти територію країни, що розвивається в певних більш-менш однорідних природних умовах; має специфічні особливості перебігу соціально-економічних процесів, сформовану виробничу та соціальну інфраструктуру, достатньо високий рівень внутрішньорегіональних виробничо-економічних зв’язків; володіє адміністративною, фінансовою та виробничо-економічною самостійністю.

3. Зміна об’єктивних умов формування регіональної політики призвела до радикальної зміни її ролі: з набору регламентуючих умов у директивній економіці вона перетворюється на регулятор пропорцій регіонального відтворювального процесу з метою забезпечення фінансово-економічної збалансованості й самодостатності регіональної соціально-економічної системи. Під регіональною соціально-економічною політикою пропонуємо розуміти відносини з приводу розподілу та перерозподілу влади між державним центром і регіонами України щодо управління соціально-економічним розвитком територій. Виділяють три основні напрями регіональної соціально-економічної політики: забезпечення конкурентоспроможності регіональної економіки; збільшення бюджету регіону й ефективне використання власності; підвищення рівня життя населення регіону та підтримка соціальної стабільності, забезпечення гарантованого мінімуму соціальних послуг і стимулювання економічної активності населення.

4. Основою побудови системи державного регулювання аграрної сфери на рівні регіонів і держави в цілому повинна стати стратегія стійкого відтворення АПК, спрямована на підтримку динамічної раціональної пропорційності між чинниками відтворення в АПК і необхідних темпів його розвитку в умовах невизначеності з метою постійного задоволення потреб населення в продуктах харчування при збереженні й відтворенні асиміляційного потенціалу природного середовища. Завдання та функції державного регулювання розвитку агропромислового комплексу мають відповідати визначеній стратегії. До основних функцій державного регулювання розвитку агропромислового комплексу слід віднести такі: формування та відтворення ефективних суб’єктів ринкових відносин; формування й підтримка стійкого попиту на сільськогосподарську продукцію; підтримка стійкої пропозиції сільськогосподарських товарів; формування та підтримка системи цін; створення необхідної інфраструктури; забезпечення входження суб’єктів АПК у систему міжнародних сільськогосподарських ринків. У процесі державного регулювання аграрного сектора економіки необхідно дотримуватися принципів: раціонального аграрного протекціонізму; поєднання економічних і соціальних цілей; програмно-цільового регулювання; гарантованості державної підтримки; гнучкого, диференційованого підходу; мотиваційної спрямованості; ефективного використання ресурсів; індикативності й директивності державного регулювання.

5. Організаційно-економічний механізм це система важелів, інструментів і заходів інституційної системи державного управління, а також інформаційне і законодавчо-нормативне забезпечення, за допомогою яких організовуються як зовнішні, так і внутрішні виробничо-економічні відносини суб’єктів АПК. В економічній літературі зустрічається застосування різних видів економічних механізмів. Ми погоджуємося з французьким ученим А. Кульманом, який вважає, що слід враховувати велику кількість економічних механізмів як систем взаємозв’язків економічних явищ, які виникають у певних умовах під впливом початкового імпульсу. При розгляді необхідності класифікації економічних механізмів доцільним є її здійснення за такими критеріями: природа виникнення; надійність функціонування елементів економічного механізму; критерій адаптації до змін зовнішнього середовища; галузева ознака; рівень їх формування й функціонування, тобто критерій суб’єктності.

6. Провідні економічно розвинуті країни світу мають багатий досвід застосуванні механізму державного регулювання аграрної сфери в умовах ринкової економіки. Сьогодні система державного регулювання сільського господарства й суміжних з ним галузей у країнах з розвинутою ринковою економікою – це високорозвинута система, що охоплює в комплексі всі економічні й соціальні аспекти сільського господарства. Досвід цих країн має ретельно досліджуватися та адаптуватися до реалій української економіки. Проте врахування зарубіжного досвіду при реформуванні АПК України не означає його сліпого копіювання. Необхідно синтезувати все найкраще й ефективне у світовому аграрному виробництві з уже наявними досягненнями вітчизняного агропромислового комплексу. Методом експертної оцінки визначено такі напрями державного регулювання, що мають бути безумовно використані в Україні: першочерговість передачі землі в оренду великим фермам; застосування цільових цін; зниження відсотків за позиками на модернізацію сільського господарства; створення Корпорації зі страхування фермерського кредиту; впровадження адаптивного планування; застосування погектарних субсидій залежно від зональності господарювання фермера.

7. При розвитку державного й господарського управління сільським господарством слід застосовувати сучасні методологічні підходи та комплексне вирішення проблем за всіма взаємопов’язаними елементами цієї системи: принципами, цілями, завданнями, функціями, структурою, кадрами, методами, інформацією та технологіями управління з урахуванням сучасних науково-технічних, економічних, соціальних і правових вимог та умов. Для реформування системи управління агропромислового розвитку регіону потрібна нова концепція управління, що враховує багатоукладність ринкової економіки й нову роль держави в ній як суб’єкта управління. Під удосконаленням системи управління агропромисловим комплексом слід розуміти постійний, планомірний процес науково обґрунтованого поліпшення (підвищення якості) існуючої системи управління за всіма її взаємопов’язаними елементами з дотриманням системного, цільового, типологічного й інших методологічних підходів, виходячи з об’єктивних потреб ефективного функціонування й подальшого розвитку інфраструктури та суб’єктів господарювання.

8. Сучасна система управління АПК характеризується неефективністю виконуваних функцій, що, перш за все, спричинює нездатність організаційної структури управління адекватно реагувати на зміни в економіці й ефективно управляти ринком продовольства. Багато функцій державного управління необґрунтовано розосереджені, зменшена відповідальність за управлінські рішення, відсутній належний контроль. Удосконалення структури Головного управління агропромислового розвитку обласної державної адміністрації має здійснюватися в напрямі забезпечення передбачених до виконання функцій, у зв’язку із цим доцільно всі державні інспекції та служби сільського господарства, що працюють на території області, ввести до складу (підпорядкування) Управління, створити інтегровану (комплексну) територіальну інформаційну системи земельних ресурсів, інформаційно-обчислювальний центр, який має виконувати функції інформаційного та консалтингового забезпечення суб’єктів агропромислового комплексу, підвищити ефективність роботи кадрової служби.

9. У сфері соціальної політики необхідна інтенсифікація зусиль державної адміністрації Запорізької області, спрямованих на забезпечення гарантій продовольчої безпеки для слабо захищених верств населення, продовольчого постачання соціальних установ й інших соціально значущих об’єктів. Як основний орган, що реалізовує функцію управління продовольчою безпекою області, запропоновано створити Раду з продовольчої безпеки Запорізької області при державній адміністрації області, яка повинна бути наділена повноваженнями, достатніми для забезпечення реалізації її функцій. До складу основних структур, що забезпечують реалізацію рішень Ради, повинні увійти: Головне управління агропромислового розвитку; Головне управління економіки; Головне управління праці та соціального захисту населення; Управління охорони здоров’я; Управління з охорони довкілля; Управління зовнішніх відносин та ЗЕД; Головне управління земельних ресурсів; органи контролю якості та безпеки харчових продуктів і продовольчої сировини; Аграрний фонд.

10. Ефективність регіональної системи продовольчої безпеки визначається обов’язковою наявністю процедур комплексної діагностики її стану та планування заходів щодо забезпечення продовольчої безпеки регіону. Удосконалення такого планування передбачає впровадження балансових побудов (фактичних і прогнозних) за основними групами продуктів харчування й видами продовольчих ресурсів. Регіональні баланси повинні доповнюватися балансами продовольчого забезпечення окремих територій і балансами у формі соціального замовлення для постачання соціально значущих об’єктів і спецспоживачів. 

11. Аналіз розвитку структур управління агропромисловим розвитком засвідчує, що значну роль у них відіграють "квазідержавні" (парадержавні) органи управління. Створення подібних професійних і громадських організацій на регіональному рівні підвищить ефективність процесу регулювання АПК та дасть змогу державним структурам сконцентруватися на таких функціях, як розробка загальної й галузевої аграрної політики, інформаційне забезпечення, освоєння та сприяння науково-технічному прогресу; регулювання ринків сільськогосподарських продуктів. Участь Головного управління агропромислового розвитку в контролі за діяльністю таких структур здійснюється відповідними підрозділами та шляхом делегування до складу правління своїх представників.

12. Вибір пріоритетів аграрної політики є важливим елементом при формуванні її стратегії. Стратегію розвитку регіону слід розглядати як сукупність довгострокових цілей і управлінських рішень з розподілу ресурсів, спрямованих на досягнення й утримання конкурентних переваг шляхом капіталізації сильних сторін і послаблення дії негативних чинників, що розробляються в умовах нестабільності соціально-економічного середовища. Використання системного підходу до дослідження аналітичних інструментів розробки стратегії розвитку АПК регіону дало можливість визначити, що разом з традиційними методами (сценарний, концепції, прогнозування, цільові комплексні програми) доцільним є застосування SWOT-аналізу, методу експертних оцінок, імітаційного моделювання із застосуванням ПК. У процесі розробки стратегії розвитку АПК регіону слід дотримуватися взаємоузгодженої послідовності таких етапів: аналіз стратегічних можливостей АПК регіону; обґрунтування стратегії розвитку АПК регіону; розробка концепції стратегічного розвитку та вибір методів державного регулювання агропромислового комплексу регіону. Результати будь-якого з трьох етапів розробки стратегії є початковою передумовою для здійснення подальших стадій дослідження.

13. Серед заходів економічної дії з боку держави на ринковий механізм найбільш придатним є розробка та реалізація цільових комплексних програм. У процесі вивчення програмних документів соціально-економічного розвитку регіонів України було виявлено загальні недоліки, до яких нами віднесено: відсутність паспорта програми; нечіткість формулювання основної мети, заходів щодо реалізації та виконавців; відсутність джерел та обсягів фінансування; відсутність механізму контролю за виконанням програмних заходів. Враховуючи зазначені недоліки, запропоновано структуру та визначено зміст необхідної до відображення інформації за такими основними розділами: аналіз і оцінювання стану розвитку регіонального АПК; концептуальні основи розвитку АПК; цілі й завдання програми; заходи програми; ресурсне забезпечення програми; організація, форми та методи управління програмою; механізм реалізації програми; координація виконання програми; оцінювання ефективності реалізації програми.

14. В Україні фінансовий стан сільських товаровиробників не дає страхуванню змоги виявитися повною мірою як стабілізуючий чинник. Досліджуючи механізм страхування сільськогосподарського виробництва встановлено, що пропоновані страхові продукти мають розроблятися з урахуванням потреб сільгоспвиробників кожного конкретного регіону, а тому пропонується нормативне закріплення необхідності узгодження страховими компаніями переліку страхових випадків з головним управлінням агропромислового розвитку державної адміністрації області. Організація страхування передбачає створення на колегіальній основі спеціальної незалежної структури з оцінювання ризиків і ліквідації збитків, а також упорядкування обліку, до складу якої мають увійти представники страхових компаній, що працюють з агропромисловими підприємствами області, громадських організацій сільськогосподарських товаровиробників, Головного управління агропромислового розвитку обласної державної адміністрації.

15. У вирішенні проблеми матеріально-технічного забезпечення сільськогосподарських товаровиробників найбільш дієвим є застосування механізму лізингу. Пропонована в роботі схема взаємодії фінансових інститутів, лізингових компаній і адміністрації регіону у сфері підтримки ресурсовиробних галузей і забезпечення засобами праці виробників сільськогосподарських товарів дає змогу забезпечити полегшення доступу до виробничих ресурсів і створити ринок збуту для учасників лізингових відносин. Особливістю цієї схеми є активна участь у ній державної адміністрації регіону на основі створення та забезпечення функціонування Регіонального заставного фонду.

16. На сьогодні стоїть складне завдання, що полягає в розробці й запуску механізму ціноутворення, який би сприяв динамічному розвитку сільського господарства. Цей механізм повинен передбачити більший, ніж зараз, державний контроль за цінами в аграрно-промисловому комплексі: обмеження законодавчим шляхом цін на товари природних монополій, введення податків на надприбуток монополістів, що прогресивно зростає, жорстке дотримання мінімально допустимих цін на сільськогосподарську продукцію. Як важливі важелі державного впливу на вирішення зазначених проблем визначено: розширення застосування гарантованих цін у межах механізму державних товарних інтервенцій на продовольчому ринку; регулювання за допомогою заставних операцій надмірних коливань цін на ринку; застосування, за наявних умов обмеження державного та регіональних бюджетів цільових цін для продуктів, виробництво яких необхідно нарощувати; розширення застосування системи квот на виробництво продукції з урахуванням потреб формування державних резервів і окремих категорій споживачів (армія, охорона здоров’я тощо).

17. Фінансова підтримка сільськогосподарських товаровиробників повинна здійснюватися в межах конкретних програм і проектів реконструкції, модернізації або розвитку виробничо-переробної бази, необхідного рівня кваліфікації керівників та фахівців підприємства. Товаровиробники, що отримали фінансову підтримку, повинні нести економічну відповідальність за непродуктивне використання коштів. Водночас важливо забезпечити стабільність фінансової підтримки товаровиробників шляхом застосування фінансових санкцій до держави при затримці виплати передбачених дотацій та субсидій або проведенням індексації затриманих фінансових ресурсів за офіційним індексом інфляції. В обох випадках слід зобов’язати державні органи компенсувати втрати підприємств, пов’язані з необхідністю використання комерційних кредитів, із санкціями за несвоєчасні платежі, втраченою вигодою.

18. Завдання підвищення контролю та оцінювання ефективності державної підтримки сільськогосподарським товаровиробникам є надзвичайно актуальним. Використовуючи значний масив даних у розрізі районних управлінь агропромислового розвитку, було здійснено ранжирування субсидії за різними напрямами підтримки. Аналіз ефективності державних субсидій, що виділяються на підтримку сільського господарства в АПК Запорізької області, здійснено за такими аналітичними даними: обсяг товарної продукції, одержаний за рахунок субсидій; економія матеріальних витрат за рахунок субсидій; фінансовий результат від використання субсидій; питома вага товарної продукції одержаній за рахунок субсидій. Такий аналіз дає можливість науково обґрунтувати регулювання державної підтримки сільського господарства на рівні області, районів, окремих господарств. 

19. Виконане дослідження дало змогу сформулювати нові наукові проблеми, що мають важливе теоретичне та практичне значення і можуть стати предметом подальших наукових пошуків, зокрема таких: обґрунтування напрямів залучення та визначення стимулів активізації участі громадськості в управлінні агропромислового розвитку регіону; формування законодавчо-нормативної бази функціонування регіональних органів управління щодо можливості реалізації покладених на них функцій; подальше методичне обґрунтування розрахунку паритетності цін в системі АПК; розробки механізмів державного управління щодо розвитку взаємовигідного співробітництва різних регіонів у сфері АПК; оцінювання ефективності роботи системи державного управління агропромислового розвитку регіону; стимулювання праці управлінського персоналу спрямованої на отримання кінцевого результату діяльності АПК регіону. Напрацьований в дисертації методичний та економіко-математичний інструментарій може бути використаний у процесі вирішення широкого кола конкретних актуальних науково-теоретичних і прикладних завдань, пов’язаних з функціонуванням різних сфер агропромислового комплексу регіону.

Подальший розвиток механізмів державного управління агропромислового розвитку регіону сприятиме економічному зростанню як окремих регіонів так і України взагалі, дасть можливість вирішити складні соціальні проблеми сільських мешканців та забезпечити продовольчу безпеку країни.
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Дисертацію присвячено розробці теоретичних, методичних і практичних рекомендацій щодо підвищення дієвості механізмів державного регулювання розвитку АПК на регіональному рівні.

Здійснено теоретичне узагальнення сутності та змісту державного регулювання економіки. Визначено зміст поняття «регіон» як об’єкта державного управління, ієрархічні рівні та принципи формування регіональної соціально-економічної політики. На основі аналізу досвіду економічно розвинутих країн щодо змісту організаційних та економічних методів регулювання аграрної сфери здійснено оцінка можливості їх застосування в умовах України. Запропоновано концептуальні підходи оновлення системи управління агропромисловим розвитком регіону, що має враховувати багатоукладність ринкової економіки й нову роль держави як суб'єкта управління. Досліджено співвідношення функцій та структури Головного управління агропромислового розвитку державної адміністрації Запорізької області й розроблено пропозиції щодо вдосконалення його організаційної структури. Обґрунтовано напрями розвитку організаційно-економічного механізму щодо забезпечення продовольчої безпеки регіону. Доведено доцільність залучення професійно-громадських організацій до функцій державного управління на основі створення квазідержавних органів управління. Визначено пріоритетні напрями державного регулювання розвитку АПК Запорізької області. Розроблено методичні рекомендації щодо змісту та структури регіональної програми розвитку АПК. Доведено необхідність розширення участі регіональних органів влади в регулюванні відносин сільськогосподарських товаровиробників з фінансовими установами сфери страхування та аграрного лізингу. В межах удосконалення фінансового механізму регулювання розвитку регіонального АПК обґрунтовано принципи й порядок застосування таких важелів впливу на поведінку суб’єктів ринку, як субсидії, дотації, цінове регулювання, запропоновано методику аналізу ефективності використання субсидій сільськогосподарськими товаровиробниками регіону.
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Диссертация на соискание научной степени доктора наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Классический приватный университет, Запорожье, 2009.

Диссертация посвящена разработке теоретических, методических и практических рекомендаций по совершенствованию механизмов государственного регулирования развития АПК на региональном уровне.

Определена основная цель государственного регулирования экономики, а именно устранение противоречий рыночного механизма и повышения эффективности использования производственного потенциала страны. Под государственным регулированием экономики предлагается понимать совокупность целевых установок, которые реализуются через комплексную систему мероприятий, которые осуществляются государством с целью упорядочить рыночные отношения, создать условия экономической и социальной стабильности, свести к минимуму негативные последствия рыночных форм ведения хозяйства.
В процессе государственного регулирования аграрного сектора экономики необходимо придерживаться таких принципов: рационального аграрного протекционизма; сочетания экономических и социальных целей; программно-целевого регулирования; гарантированности государственной поддержки; гибкого, дифференцированного подхода; мотивационной направленности; эффективного использования ресурсов; индикативности и директивности государственного регулирования.
Установлена целесообразность классификации экономических механизмов по таким критериям: природы возникновения; надежности функционирования элементов экономического механизма; адаптивности к изменениям внешней среды; отраслевому признаку; уровню формирования и функционирования.
Под совершенствованием системы управления агропромышленным комплексом предложено понимать постоянный и планомерный процесс научно обоснованного улучшения (повышения качества) существующей системы управления по всем ее взаимосвязанным элементам с соблюдением системного, целевого, типологического и других методологических подходов, исходя из объективных потребностей эффективного функционирования и последующего развития инфраструктуры и субъектов ведения хозяйства.
С целью возможности обеспечения функций Главного управления агропромышленного развития областной государственной администрации предложено все государственные инспекции и службы сельского хозяйства, которые работают на территории области, ввести в состав (подчинение) Управления.

Предложено сформировать Совет по продовольственной безопасности 
при государственной администрации области как основной орган, 
который реализовывает функцию управления продовольственной безопасности региона.
Анализ развития структур управления агропромышленного развития определяет необходимость повышения роли "квазигосударственных" органов управления. Создание подобных организаций на региональном уровне повысит эффективность процесса регулирования АПК и позволит государственным структурам сконцентрироваться на функциях стратегического управления. 
В процессе разработки стратегии развития АПК региона следует придерживаться последовательности таких этапов: анализ стратегических возможностей АПК региона; обоснование стратегии развития АПК региона; разработка концепции стратегического развития и выбор методов государственного регулирования агропромышленного комплекса региона. 
Предложена структура и определенно содержание необходимой к отображению информации в целевых комплексных программах развития АПК региона по таким основным разделам: анализ и оценка состояния развития регионального АПК; концептуальные основы развития АПК; цели и задачи программы; мероприятия программы; ресурсное обеспечение программы; организация, формы и методы управления программой; механизм реализации программы; координация выполнения программы; оценка эффективности реализации программы.

В процессе формирования и применения финансово-кредитного механизма региональным органам власти необходимо учитывать интересы всех потенциальных участников инвестиционно-кредитного процесса. Такое согласование 
интересов возможно обеспечить, применив разработанную комплексную 
методику исследования и составления баланса интересов сторон льготного кредитования. 
В ходе исследования механизма страхования сельскохозяйственного производства установлено, что предлагаемые страховые продукты должны разрабатываться с учетом потребностей сельхозпроизводителей каждого конкретного региона, в связи с чем предлагается нормативное закрепление необходимости согласования страховыми компаниями перечня страховых случаев с главным управлением агропромышленного развития государственной администрации области. 
Предложена схема взаимодействия финансовых институтов, лизинговых компаний и администрации региона в сфере поддержки ресурсопроизводящих отраслей и обеспечения средствами труда производителей сельскохозяйственных товаров на основе создания регионального залогового фонда.
Важными мероприятиями влияния региональных органов государственного управления на решение проблем регулирования цен в системе АПК 
является: необходимость расширения применения гарантированных цен в 
рамках механизма государственных товарных интервенций на продовольственном рынке; регулирование с помощью залоговых операций чрезмерных колебаний 
цен на рынке; применение целевых цен лишь для продуктов, производство 
которых необходимо наращивать; расширение применения системы квот на производство продукции с учетом потребностей формирования государственных резервов.
Задача повышения контроля и эффективности государственной поддержки сельскохозяйственных товаропроизводителям является чрезвычайно актуальной. Определена необходимость выделения средств финансовой поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям с применением программно-целевого принципа. В диссертации разработаны методические подходы анализа эффективности финансовой поддержки сельскохозяйственным товаропроизво​дителям на уровне области, районов, отдельных хозяйств. 
Ключевые слова: государственное управление, агропромышленный комплекс, регион, государственное регулирование экономики, механизмы управления.
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The thesis for the Doctor of Science’s degree on state administration by speciality 25.00.02 – government control mechanisms. – Classic Private University, Zaporizhzhya, 2009.

The thesis deals with theoretical, methodical and practical recommendations on improving government control mechanisms efficiency of regional agricultural sector developing.

The nature of economics government control is summarized in theory. The term “region” is defined as a government control object. The hierarchy and methods of regional social-economic policy forming are determined. On the basis of economically developed countries experience analysis regarding the organizational and economical methods of agricultural sector control, the possibility of their use in Ukraine is estimated. Conceptual approaches of the regional agricultural sector development control system updating are offered. This includes multistructural nature of market economy and the new function of the state as a management agent. Function and structure harmony of Zaporizhzhya state administration agricultural sector development head office is studied and recommendations on improving its organizational structure are worked out. Development lines of regional food supply safety economic-organizing mechanism are grounded. The expediency of professional social organizations attraction to government control creating quasipublic authorities is proved. The priorities of the Zaporizhzhya agricultural sector development government control are determined. Methodical recommendations on the regional agricultural sector development program nature and structure are worked out. The principles and order of using grants and awards, agricultural marketer behaviour price regulation are grounded. Methods of the regional agricultural manufacturers grants using efficiency analysis are offered. 

Key words: government control, agricultural sector, region, development control, control mechanisms.
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