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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Стрімке зростання потреб суспільства спонукає до інтенсифікації виробничої діяльності, зокрема сільськогосподарської, що досить часто супроводжується погіршенням екологічного стану природних ресурсів, залучених в аграрне виробництво, зниженням родючості ґрунтів та якості сільськогосподарської продукції, посиленням інтегрального екодеструктивного впливу на довкілля. Такі тенденції обумовлюють пошук шляхів забезпечення потреб населення продовольством з одночасним створенням умов для екологобезпечного використання природних ресурсів. Ведення господарської діяльності за традиційних енерго- і ресурсномістких технологій, переважання сировинного напряму виробництва та використання застарілих техніки й обладнання неминуче призводить до надмірного навантаження на природні системи та викликає деструктивні зміни. Насамперед ці зміни проявляються у сільському господарстві, що зумовлює необхідність розроблення й запровадження економічного механізму його екологізації. 

Вагомий внесок у розвиток теоретичних і практичних засад екологізації  сільськогосподарського виробництва, як особливого виду суспільної діяльності та її економічного механізму зроблено українськими вченими І.К. Бистряковим,   В.А. Борисовою, С.Ю. Булигіним, О.О. Веклич, П.І. Гайдуцьким, Л.С. Гринів,  О.І. Гуторовим, Б.М. Данилишиним, С.І. Дорогунцовим, Н.В. Зіновчук,           М.Ф. Кропивком, Л.Є. Купінець, В.Я. Месель-Веселяком, Л.Г. Мельником,      Є.В. Мішеніним, О.Л. Поповою, Т.М. Ратошнюк, П.Т. Саблуком, А.Я. Сохничем, А.Г. Тихоновим, В.М. Трегобчуком, М.М. Федоровим, О.І. Фурдичком,           М.А. Хвесиком, О.В. Ходаківською, Г.В. Черевком та ін.

Серед зарубіжних дослідників великий внесок у розробку теоретичних і практичних основ вирішення екологічних проблем належить У. Дж. Баумоль,      Г. Дейлі, М. Коммону, В. Є. Оутсу, Д. Пірсу, Е. Пфайпфферу, А. Рендоллу,          Б. Філду, Р. Штайнеру та ін.
Незважаючи на значну увагу, приділену досліджуваному питанню, аналіз літературних джерел засвідчив, що залишаються не вирішеними ряд важливих аспектів формування й запровадження економічного механізму екологізації сільськогосподарського виробництва, що зумовлює необхідність подальших наукових розвідок із цієї проблематики.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану тематики науково-дослідних робіт Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки» за темою: „Розробити теоретичнi i методологiчнi засади ринкової трансформацiї земельних відносин та ефективного використання земель сiльськогосподарського призначення” (номер державної реєстрації 0111U001304), у межах якої досліджено сучасний екологічний стан аграрної сфери на регіональному рівні та опрацьовано наукові підходи до формування економічного механізму екологізації сільськогосподарського виробництва.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розроблення теоретико-методологічних засад, концептуальних положень і практичних рекомендацій щодо формування економічного механізму екологізації сільськогосподарського виробництва. 

Для реалізації поставленої мети в роботі вирішувалися такі завдання:

- поглибити й обґрунтувати теоретико-методологічні засади екологізації сільськогосподарського виробництва;

- узагальнити результати наукових досліджень щодо розвитку економічного механізму екологізації сільськогосподарського виробництва;
- визначити теоретичну сутність і структуру економічного механізму екологізації та обґрунтувати його інструментарій;
- оцінити сучасний екологічний стан та тенденції розвитку екологоспрямованого аграрного виробництва;
- визначити основні цілі, завдання, інструменти і принципи екологізації сільськогосподарського виробництва;
- розробити концептуальні положення щодо формування економічного механізму екологізації сільськогосподарського виробництва;

- обґрунтувати практичні рекомендації, спрямовані на інтеграцію екологічної складової аграрного виробництва у регіональні та міжгалузеві програми.

Об’єктом дослідження є процес розвитку екологізації сільськогосподарського виробництва. 

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методологічних, методичних і прикладних напрямів формування економічного механізму екологізації сільськогосподарського виробництва.
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, надбання аграрної економічної науки, основоположні закони розвитку природи і суспільства, а також праці вітчизняних і зарубіжних учених з питань формування й функціонування економічних механізмів природокористування. 

У роботі використано загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання. В основу визначення економічної сутності понять та логічної послідовності їх викладу покладено діалектичний метод пізнання. Дослідження економічного механізму екологізації будувалося на основі системного підходу, який дозволив проаналізувати обраний об’єкт як цілісну систему і сформулювати шляхи його удосконалення. 

Прийоми аналізу і синтезу використовувалися при вивченні витрат на природоохоронні заходи та джерел їх фінансування. Метод статистичних групувань використаний при визначенні структури ґрунтів за вмістом гумусу, групуванні сільськогосподарських підприємств за наявністю поголів’я великої рогатої худоби. За допомогою методу аналізу рядів динаміки вдалося виявити зміну окремих явищ у часі та просторі. Використання абстрактно-логічного методу дозволило розкласти деградацію ґрунтів як цілісне явище на окремі елементи та встановити чинники, що зумовлюють руйнівні процеси ґрунтового покриву. Вивчення окремих складових та логічне їх поєднання стало підґрунтям для розроблення практичних рекомендацій, спрямованих на екологобезпечне ведення галузі та опрацювання концептуальних підходів до формування економічного механізму екологізації сільськогосподарського виробництва.

Вагоме значення в дослідженні належить законодавчій та нормативно-правовій базі, що регламентує ведення екологобезпечного сільського господарства. 

Інформаційною основою дослідження слугували: закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, інформаційні дані Міністерства аграрної політики України і Міністерства екології та природних ресурсів України, офіційні статистичні матеріали Державної служби статистики України, дані обласного управління агропромислового розвитку Полтавської області, матеріали обласного проектно-технологічного центру охорони родючості ґрунтів і якості продукції, інформація Держкомзему у Полтавській області.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у поглибленні теоретико-методологічних засад і практичних пропозицій щодо формування і запровадження економічного механізму екологізації сільськогосподарського виробництва. До найбільш вагомих результатів дослідження, які відображають його наукову новизну, зміст та виносяться на захист, є такі:

вперше:

- розроблено концептуальні підходи до формування економічного механізму екологізації сільськогосподарського виробництва шляхом визначення елементів його внутрішньої структури й тісноти взаємозв’язку із зовнішніми чинниками з одночасним наділенням його такими функціями, як регулююча, фіскальна, перерозподільча і стимулююча, гармонійне поєднання та реалізація яких спроможні забезпечити ефективність зазначеного економічного механізму, що на відміну від існуючої практики сприятиме збалансованому розвитку аграрного виробництва та сільських територій на державному, регіональному й місцевому рівнях;

удосконалено:

- методичні підходи щодо узгодженості економічного механізму екологізації сільськогосподарського виробництва з економічними механізмами, які діють в інших сферах суспільного виробництва на міжсекторальній, міжгалузевій і міжрегіональній основі, що сприятиме екологізації галузі на єдиній методологічній базі;
- науково-методичні підходи до підвищення ефективності регулювання екологобезпечного агровиробництва через поєднання таких інструментів, як спеціальний режим оподаткування, кредитні пільги, безвідсоткові позики, ціноутворення на екологічну продукцію, заохочення підприємців до ведення екологовідповідальної діяльності, використання соціальної реклами, екологічного страхування, екологічного інвестування з одночасним запровадженням відповідних державних субсидій, дотацій, введенням штрафних санкцій, посиленням контролю за дотриманням екологічних вимог. Таким чином запроваджується цілісність системного розв’язання проблем екологізації галузі;
набули подальшого розвитку:

- теоретичні положення щодо екологізації сільськогосподарського виробництва як процесу, що спрямовується на використання сукупності методів і способів господарювання, які запобігають розвитку негативних явищ у агроекосистемах через запровадження новітніх екологобезпечних, ресурсо- та енергоощадних технологій, інноваційних розробок, досягнень науки і техніки у поєднанні з екологізацією освіти, виховання та суспільного мислення й  поведінки;

- обґрунтування сутності поняття економічного механізму екологізації сільськогосподарського виробництва як сукупності економічних методів, заходів, інструментів та важелів впливу на еколого-економічні відносини, що спрямовані на забезпечення фундаментальних засад екологоорієнтованого розвитку галузі через збереження й відтворення природних ресурсів, залучених у господарський обіг, запобігання екодеструктивного впливу господарської діяльності на екосистеми, створення сприятливих умов для виробництва екологобезпечної продукції й сировини;
- визначення факторів, які зумовлюють погіршення екологічного стану сільських територій, з подальшим розробленням пропозицій щодо послаблення деструктивного впливу антропогенної діяльності на еко- та соціосистеми, що може використовуватися під час розроблення регіональних соціально-економічних програм розвитку аграрної сфери; 

- методичні підходи до визначення цілей, завдань, інструментів і принципів, що у підсумку сформували методологічну основу екологізації сільськогосподарського виробництва та стали підґрунтям для дослідження теоретико-методологічної сутності її економічного механізму;

- пропозиції щодо удосконалення державного регулювання у сфері екологізації аграрного виробництва через інтеграцію екологічних складових до секторальних і галузевих стратегій та програм розвитку з урахуванням програмно-цільового підходу.
Практичне значення одержаних результатів. Результати дисертаційного дослідження сприятимуть підвищенню ефективності екологізації аграрної сфери через запровадження економічного механізму екологізації сільськогосподарського виробництва. Методичні положення і практичні рекомендації створюють наукове підґрунтя для розроблення нових та удосконалення існуючих галузевих і регіональних програм збалансованого розвитку аграрного виробництва. 

Пропозиції щодо поліпшення екологічного стану регіону, охорони та раціонального використання природних ресурсів використані при розробленні Плану заходів Державного управління охорони навколишнього природного середовища у Полтавській області на 2012 рік та запроваджуються у діяльності Полтавської обласної державної адміністрації (довідка № 0202-17/17 від 20.02.2013 р.). Пропозиції щодо визначення методологічних підходів до формування механізму ціноутворення на органічну продукцію використовуються Національною академією аграрних наук України при виконанні наукових досліджень за підпрограмою 5 „Наукові засади формування і функціонування ринку продукції органічного виробництва” НТП 07 „Наукові основи розвитку органічного виробництва сільськогосподарської продукції та механізми його функціонування в Україні” (довідка № 11-03/10 від 14.02.2013 р.). Результати досліджень щодо економічного механізму екологізації сільськогосподарського виробництва використані в роботі ННЦ „Інститут ґрунтознавства та агрохімії імені О.Н. Соколовського” при виконанні науково-дослідних робіт за програмою 01 „Наукові основи раціонального використання, охорони і управління якістю ґрунтів для забезпечення сталої родючості” (довідка № 1-04/165 від 18.02.2013 р.). Рекомендації щодо виробництва елітного насіннєвого матеріалу (зернові, соняшник, соя) за органічними стандартами прийняті до впровадження ДП "Дослідне господарство ім. 9 Січня НААН" (довідка № 88 від 15.02.2013 р.). Використовуються у навчальному процесі Сумського національного аграрного університету при викладанні дисциплін «Економіка природокористування», «Економіка підприємств», «Екологічний аудит», «Економіка та організація виробництва», «Оптимізація використання і охорони земель» (довідка № 390 від 15.02.2013 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним науковим дослідженням. Наукові положення, які викладені у роботі та виносяться на захист, отримані автором особисто. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише власні авторські розробки.  
Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження доповідалися на: Чотирнадцятих річних зборах Всеукраїнського конгресу вчених економістів-аграрників «Стратегія розвитку аграрного сектору на період до 2020 року» (м. Київ, 16-17 жовтня 2012 р.); Міжнародних науково-практичних конференціях: «Потенціал підприємництва у парадигмі сталого розвитку регіонів України» (м. Одеса, 11-12 жовтня 2012 р.); «21 век: фундаментальная наука и технологии» (г. Москва,  24-25 декабря 2012 г.); «Академическая наука – проблемы и достижения» (г. Москва, 30-31 января 2013 г.); Всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Сталий розвиток та екологічна безпека суспільства в економічних трансформаціях» (м. Бахчисарай, 15-16 вересня 2011 р.);  «Екологізація аграрного виробництва в умовах інтеграції України до європейського економічного простору» (м. Київ, 13 вересня 2012 р.); «Формування стабільного розвитку аграрної економіки в умовах глобалізації»   (м. Луганськ, 13-14 грудня 2012 р.); Регіональній науково-практичній конференції студентів, магістрів і молодих вчених «Розвиток АПК в умовах глобалізації економіки» (м. Луганськ, 15-16 грудня 2011 р.). 
Публікації. Результати дослідження опубліковано у 16 наукових працях загальним обсягом 10,1 друк. арк., з них 6 статей – у наукових фахових виданнях  (обсяг – 2,3 друк. арк.), 8 – тез науково-практичних конференцій (обсяг – 1,3 друк. арк.), 2 – в інших виданнях (обсяг – 6,5 друк. арк.). 

Структура й обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків до кожного із них та загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації становить 226 сторінок,  основний зміст викладений на 180 сторінках. Робота містить 31 таблицю на 20 сторінках, 26 рисунків на 12 сторінках, 15 додатків на 24 сторінках. Список використаних джерел налічує 200 найменувань на 22 сторінках. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ 

У першому розділі – „Теоретико-методологічні засади економічного механізму екологізації сільськогосподарського виробництва” – розкрито економічну сутність процесу екологізації, досліджено теоретичні та методологічні основи економічного механізму екологізації сільськогосподарського виробництва та окреслено основні принципи й особливості його формування як окремої підсистеми господарського механізму. 
Екологізація вітчизняного сільського господарства має важливе значення у розв’язанні екологічних, соціальних і цілого ряду економічних проблем аграрного виробництва й розвитку сільських територій. Наукова література містить різні підходи до визначення сутності екологізації, узагальнення яких дало змогу виділити декілька спільних ознак, зокрема: 1) у переважній більшості визначень екологізація виробництва розглядається як процес, що охоплює сукупність послідовних дій, спрямованих на перетворення форм, методів, способів виробництва, які гармонізовані з законами розвитку навколишнього природного середовища; 2) екологізація виробництва тісно пов’язана з інноваційною діяльністю та спрямована на збереження природної рівноваги й поліпшення якості життя нинішнього і майбутнього поколінь; 3) екологізація полягає у попередженні розвитку негативних явищ, зумовлених діяльністю людини й природними чинниками.  
Під час досліджень виокремлено цілі, завдання, інструменти й принципи екологізації сільськогосподарського виробництва. Це дозволило сформувати власне бачення її природи як процесу, що спрямовується на використання сукупності методів і способів господарювання, які запобігають розвитку негативних екологобезпечних явищ у агроекосистемах через втілення новітніх екологобезпечних, ресурсо- та енергоощадних техніки і технологій, інноваційних розробок у поєднанні з екологізацією освіти, виховання, суспільного мислення й поведінки.

Пріоритетними завданнями екологізації аграрного виробництва є:  зміцнення екологічної безпеки; зменшення техногенного навантаження на природні біоценози; раціональне використання природних ресурсів; збереження, відтворення і підвищення родючості ґрунтів; запровадження енергоощадних, безвідходних технологій виробництва; збільшення обсягів виробництва екологобезпечної продукції. Їх реалізація потребує опрацювання та запровадження  комплексного підходу з урахуванням усіх структурних елементів господарської системи та зв’язків між ними через розроблення цілісного дієвого механізму. 

Встановлено, що економічний механізм є підсистемою господарського механізму. У цьому зв’язку не йдеться про формування радикально нового економічного механізму, а лише про його модернізацію, яка полягає у перегляді та зміні цільових орієнтирів і відповідно інструментарію його реалізації. 
Економічний механізм екологізації сільськогосподарського виробництва – це сукупність економічних методів, заходів, інструментів та важелів впливу на еколого-економічні відносини, що спрямовані на забезпечення фундаментальних засад екологоорієнтованого розвитку галузі через збереження й відтворення природних ресурсів, залучених у господарський обіг, попередження або недопущення негативного впливу господарської діяльності на екосистеми, створення сприятливих умов для виробництва екологобезпечної продукції й сировини (рис. 1). 
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Рис. 1. Економічний механізм екологізації сільськогосподарського виробництва* 
*Розроблено автором.  
У сучасних умовах розроблення і реалізація ефективного економічного механізму екологізації сільськогосподарського виробництва вимагає дотримання  таких положень:

- концепція екологізації та відповідні економічні механізми в аграрному секторі і суміжних секторах економіки можуть бути розроблені й реалізовані тільки після розроблення та затвердження концепції розвитку національної економіки в цілому;

- економічний механізм екологізації не може бути локальним або ізольованим і охоплювати лише окремі галузі. Він має узгоджуватися з економічними механізмами, що діють в інших сферах суспільного виробництва;
- реалізація економічного механізму екологізації потребує залучення фінансових та матеріальних ресурсів;
- економічний механізм екологізації сільськогосподарського виробництва має формуватися на міжсекторальній, міжгалузевій і міжрегіональній основах.

У результаті досліджень визначено структуру економічного механізму екологізації сільськогосподарського виробництва, що включає сукупність елементів від функціональності, тривалості, часової приналежності яких залежатиме його ефективність. Це вимагає опрацювання відповідної методологічної основи. Обґрунтовано, що формування методології механізму екологізації сільськогосподарського виробництва включає наступні  складові:     1) формулювання мети, завдань та функцій; 2) виділення об’єктного й суб’єктного складу; 3) підбір загальнонаукових і спеціальних методів наукового пізнання;     4) вибір інструментарію реалізації механізму; 5) виокремлення підсистем механізму; 6) визначення джерел фінансування, що забезпечуватимуть його дієвість; 7) очікуваний ефект від його запровадження. 
У другому розділі – „Сучасний стан екологізації сільськогосподарського виробництва” – проаналізовано основні природні й техногенні чинники, що впливають на безпечність сільськогосподарської продукції і екологічний стан сільських територій, визначено джерела та фактичні обсяги фінансування природоохоронних заходів, досліджено зарубіжний досвід екологоорієнтованого агровиробництва та окреслено перспективи його запровадження в Україні.
Аналіз екологічного стану сільських територій Полтавської області виявив, що, незважаючи на порівняно сприятливі природно-кліматичні умови, він є незадовільним. Це зумовлено низкою чинників як природного, так і техногенного характеру. З одного боку, значної шкоди екології сільських територій завдає промисловість і транспорт через небезпечні викиди, включаючи забруднення важкими металами, канцерогенними сполуками, токсичними речовинами, парниковими газами. З іншого боку, небезпечний вплив на довкілля та сільські території спричиняє безпосередньо сільськогосподарська діяльність. Значних збитків завдають і природні чинники, такі як паводки, підтоплення, селі, буревії, посуха або поєднання техногенних і природних факторів, як наприклад, кислотні дощі.

Для поліпшення екологічного стану довкілля у Полтавській області прийнято низку регіональних програм, переважна більшість з яких діють і нині. Однак, не- зважаючи на цілеспрямовані програмні заходи й екологоорієнтовану регіональну політику, коефіцієнт антропогенного навантаження на сільські території залишається ще досить високим (3,574 за норми 3,0 і менше), а коефіцієнт екологічної стабільності – незадовільним (0,322 за норми 0,67 і більше). Намітилася тенденція до зростання обсягів утворення відходів. Так, відходи І-ІІІ класів небезпеки становлять 149 тис. т, або в розрахунку на одного мешканця 100 кг, а на квадратний кілометр 5,2 т відповідно. Нараховується 758 т непридатних або заборонених до використання хімічних засобів захисту рослин, з яких 95,3% визначено як невідомі, що значно ускладнює процеси їх утилізації.
Земельні угіддя області значною мірою зазнають впливу водної ерозії та дефляції. Налічується майже 380 тис. га дефляційно небезпечних земель. Найбільші їх площі у Пирятинському, Новосанжарському та Гадяцькому районах. Водна ерозія поширилася на 369 тис. га. Найбільших збитків зазнають Лохвицький та Зіньківський райони, що пояснюється наявністю великої кількості схилових земель (близько 30%). У цьому зв’язку 267 тис. га потребують консервації, із них 168 тис. га – шляхом залуження. Решту земель доцільно перевести під залісення або резервувати для формування у перспективі рекреаційних зон і об’єктів природно-заповідного фонду із спеціальним режимом використання. 

Очікується, що за рахунок вилучення з інтенсивного обробітку малопродуктивних земель площа ріллі зменшуватиметься. Відповідно зростатимуть площі сіножатей і пасовищ. До 2015 року передбачається досягти таких розмірів угідь: рілля – 1400 тис. га, сіножаті – 358,5 тис. га, пасовища – 351,4 тис. га. 

Динаміка порушених і рекультивованих земель вказує на досить низький відсоток рекультивації (близько 2% до потреби), що свідчить про недостатній рівень їх повноцінного відновлення.
Із загальної площі угідь сільськогосподарських підприємств 96,6% становлять орендовані землі. Ринкові умови спонукають сільськогосподарських товаровиробників вирощувати прибуткові культури, які виснажують ґрунт. Несприятливою для раціонального й екологобезпечного землекористування є короткострокова оренда, оскільки вона не мотивує землекористувача до капітальних вкладень у поліпшення земель, особливо, якщо термін їх окупності становить декілька років. Нині у Полтавській області 4% договорів оренди укладені на термін від 1 до 3 років, 54%  – на 4-5 років, 35% – на 6-10 і лише 7% –  на строк понад 10 років. 

Негативним явищем у досліджуваному регіоні є порушення сільськогосподарськими товаровиробниками науково обґрунтованих сівозмін. У структурі посівів нині найбільшу частку займають зернові та зернобобові культури (58%). На другому місці за площею – технічні (27%). Зовсім незначна частка припадає на кормові (9%) та картоплю й овоче-баштанні (6%). Допустима частка соняшнику у структурі посівів для Лісостепу має бути 5-9%, тоді як фактично вона у 2-3 рази перевищує норматив і становить 14% (рис. 2).
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Рис. 2.  Структура посівних площ основних сільськогосподарських культур в усіх категоріях господарств Полтавської області, 2011 р.*
*Розраховано автором за даними Державної служби статистики України. 

Висока частка інтенсивних культур у структурі посівів, недотримання науково обґрунтованих сівозмін, скорочення обсягів внесення органічних і мінеральних добрив зумовили зменшення вмісту гумусу в ґрунтах. Зокрема, за останні 20 років він знизився на 11% і за результатами останнього туру агрохімічного обстеження становив 3,26%. Спостерігається перерозподіл структури площ за його вмістом. Так, за період 1991-2010 рр. площа ґрунтів з дуже високим і високим вмістом гумусу скоротилася в 11 та 3 рази відповідно. Якщо за результатами агрохімічних обстежень 1991-1995 рр. високий вміст гумусу мали 37% ґрунтів, то за період 2006-2010 рр. їхня частка складала близько 11%. Практично зникли ґрунти із дуже високим вмістом гумусу, частка яких становила 2,3%, а нині лише 0,2%. 
Починаючи з 1990 р. в області відбувся різкий спад внесення органічних добрив під посіви сільськогосподарських культур. Так, у 2011 р.  сільськогосподарськими підприємствами було внесено лише 1,0 т/га порівняно з 8,8 т/га у 1990 р. Зменшення обсягів внесення органічних добрив зумовлено скороченням поголів’я сільськогосподарських тварин. У 2011 р. чисельність великої рогатої худоби у сільськогосподарських підприємствах Полтавської області становила 166,7 тис. голів, що у 7 разів менше порівняно з 1990 роком. Станом на 1 січня 2012 р. із 440 сільськогосподарських підприємств (без фермерських господарств) велику рогату худобу утримували лише 48% підприємств. У середньому на адміністративний район припадало близько             8 тваринницьких ферм. Понад 20% підприємств утримує до 100 голів великої рогатої худоби,  52% – від 100 до 1000, 28% – понад 1000 голів відповідно.
Ситуація із внесенням мінеральних добрив дещо стабілізувалася. У 2011 р. під посіви сільськогосподарських культур було внесено 73 кг д.р./ га, що у 2,5 рази більше, ніж 2005 року. Проте порівняно до 1990 р. обсяг їх внесення становить лише 61%. Спостерігається порушення науково обґрунтованого співвідношення поживних речовин, де значно переважають азотні добрива. Зокрема, у 2011 р. співвідношення NPK становило 1 : 0,2 : 0,2 за оптимального рівня 1 : 0,7 : 0,9. 
Фінансування екологічних заходів у Полтавській області в основному проводиться за рахунок коштів обласного фонду охорони навколишнього природного середовища. У 2011 р. на природоохоронні заходи було передбачено 37,7 млн грн. Фактично сума витрачених коштів становила 20,8 млн грн, або 55% від запланованого рівня. На заходи з  охорони і раціонального використання земель передбачалося 2,1 млн грн, фактично витрачено лише 71% (табл.). 
Аналіз структури використаних коштів, нарахованих у порядку відшкодування витрат сільськогосподарського і лісогосподарського виробництва в Полтавській області виявив, що на проведення заходів з охорони земель використано  470 тис. грн (33,3%), на поліпшення сільськогосподарських і лісогосподарських угідь – 407 тис. грн (28,8%), на розроблення робочих проектів землеустрою з охорони земель – майже 318 тис. грн  (23%), на освоєння земель для сільськогосподарських і лісогосподарських потреб –  218 тис. грн (15,4%). На окремі види робіт, передбачені програмами, кошти не було виділено. 
Таблиця 

Фінансування природоохоронних заходів з Фонду охорони навколишнього природного середовища Полтавської області у 2011 р., тис. грн*

	Напрям
	Цільові кошти
	Профінан-совано 
	До цільових коштів,  %
	Залишок коштів на 1.01.2012 р.
	До цільових коштів,  %

	Проведення заходів з охорони і раціо-нального використання водних ресурсів
	18 657,5
	10 494,7
	56,2
	8 162,7
	43,8

	Проведення заходів з охорони, раціо-нального використання і зберігання від-ходів виробництва і побутових відходів
	8 789,0
	7 784,6
	88,6
	1 004,4
	11,4

	Проведення заходів із збереження природно-заповідного фонду
	1 145,8
	831,7
	72,6
	314,1
	27,4

	Проведення заходів з охорони і раціонального використання земель
	2 106,0
	1 493,0
	70,9
	613,0
	29,1

	Інша діяльність у сфері охорони навко-лишнього природного середовища, у т.ч. проведення наукових досліджень, захо-дів з екологічної освіти та пропаганди
	254,9
	224,5
	88,1
	30,5
	12,0

	Резерв коштів
	6 717,7
	0,0
	0,0
	6 717,7
	100

	Разом
	37 670,9
	20 828,5
	55,3
	16 842,4
	44,7


*Розраховано автором за даними Полтавської облдержадміністрації.
Незважаючи на позитивні зрушення у формуванні підходів до   екологоорієнтованого господарювання, досі залишаються не вирішеними ряд проблемних аспектів. Сучасна політика екологізації ґрунтується тільки на методах примусу, практично не використовується інструментарій заохочення підприємств до екологоорієнтованого розвитку. Корисним у цій ситуації є досвід країн ЄС, де розроблено і запроваджено стратегію агроекологічного розвитку сільського господарства на період 2007-2013 рр. за рахунок надання субсидій фермерам, які добровільно беруть на себе агроекологічні зобов'язання. 
У третьому розділі – „Напрями розвитку економічного механізму екологізації сільськогосподарського виробництва” – запропоновано шляхи підвищення рівня екологізації сільськогосподарського виробництва з урахуванням регіональних особливостей Полтавської області, обґрунтовано напрями формування й реалізації економічного механізму екологізації, досліджено проблеми нормативно-правового регулювання екологобезпечного аграрного виробництва та розроблено пропозиції щодо його удосконалення. 

Підвищення економічного потенціалу агроекосистем в умовах  екологізації агровиробництва доцільно здійснювати з урахуванням таких системоутворюючих чинників як підвищення родючості ґрунтів, зниження антропогенного й хімічного навантаження на агроекоценози, поліпшення їхніх адаптивних властивостей, використання сортів рослин і технологій їх вирощування, що забезпечують найвищу окупність використання ресурсів. Вагома роль екологізації сільськогосподарського виробництва полягає у підтриманні альтернативних джерел енергії, зокрема біоенергетики, розвиток якої сприятиме послабленню енергозалежності держави від імпорту енергоносіїв і поліпшенню стану довкілля. 

Запровадження екологізації сільськогосподарського виробництва на державному, регіональному та місцевому рівнях вимагає розроблення й реалізації низки спеціальних заходів, які для підвищення ефективності й результативності їх реалізації згруповано у три блоки. Перший блок включає в себе нормативно-методичне забезпечення і ґрунтується на підготовці пропозицій з удосконалення чинних та розроблення нових нормативних актів з питань екологізації сільськогосподарського виробництва та економічного механізму її реалізації. Крім того, даний блок передбачає розроблення базових агроекологічних стандартів і нормативів ведення сільського господарства, методичних рекомендацій, відповідних стандартів, форм звітності, інструкцій та положень. 

Другий блок охоплює науково-технічне забезпечення. Він передбачає опрацювання зональних екологобезпечних, науково обґрунтованих технологій виробництва сільськогосподарської продукції. Важлива роль у межах даного блоку відводиться розробленню та дослідно-виробничій апробації мікробних біопрепаратів, екологобезпечних засобів захисту сільськогосподарських рослин і тварин. Особливої уваги заслуговує опрацювання методичних рекомендацій щодо еколого-економічної оцінки органічних і біодинамічних технологій виробництва сільськогосподарської продукції та методичних підходів до формування механізму ціноутворення на неї.

Третій блок передбачає інформаційне забезпечення через запровадження ефективної системи моніторингу та створення відповідних баз даних, зокрема, розроблення і ведення Державного реєстру територій, придатних для виробництва екологобезпечної продукції та сировини для дитячого й дієтичного харчування, запровадження екологічного моніторингу сільськогосподарських об’єктів, що становлять підвищену небезпеку.
Забезпечити реалізацію окреслених заходів можливо через запровадження економічного механізму екологізації. Встановлено, що структура економічного механізму екологізації виробництва включає екологічні цілі, які мають бути покладені в основу агроекологічної політики. Від визначення цілей залежатимуть екологічні методи й інструменти, що залучатимуться для їх реалізації. Відповідно до них опрацьовуватиметься  нормативно-правове й інформаційне забезпечення. Проте при виборі цілей вирішальне значення має екологічна та фінансова політики держави чи регіону. Як правило, саме від них залежить пріоритетність заходів, вибір вектора діяльності, що визначається на середньострокову перспективу. 
Важливим питанням, що має вирішальне значення для ефективності економічного механізму є джерела та обсяги фінансування заходів з екологізації сільського господарства й умови їх надання. Потреба у коштах на фінансування заходів з екологізації сільськогосподарського виробництва у Полтавській області становить 78,7 млн грн, у т.ч. за рахунок державного бюджету – 8,5 млн грн, місцевих – 27,7, інших джерел – 42,5 млн грн щорічно. 
Сутність економічного механізму екологізації сільськогосподарського виробництва проявляється через притаманні йому функції. У результаті досліджень було виокремлено регулюючу, фіскальну, перерозподільчу та стимулюючу функції. Зокрема, роль регулюючої функції зводиться до нормування викидів забруднюючих речовин через встановлення лімітів, при перевищенні яких стягуються екологічні збори або застосовуються штрафні санкції. Фіскальна функція реалізується через систему екологічних платежів (екологічні податки, платежі та збори), які у вигляді фінансових ресурсів концентруються в державному й місцевих  бюджетах. У подальшому через реалізацію розподільчої функції відбувається спрямування грошових потоків на фінансування природоохоронних заходів, визначених державними, регіональними й місцевими програмами. Стимулююча функція є однією з найпривабливіших для товаровиробників. Вона реалізується через систему пільгового оподаткування й кредитування, екологічного страхування та ціноутворення. Слід визнати, що лише гармонійне поєднання та реалізація всіх зазначених функцій спроможні забезпечити дієвість та ефективність економічного механізму екологізації сільськогосподарського виробництва. Ігнорування або неврахування хоча б однієї із вказаних функцій може призвести до викривлення самого механізму та втрати його дієвості. 

Для реалізації екологічної політики у галузі сільського господарства немає необхідності розробляти окремі програми. Значно більший ефект можна отримати у разі інтеграції екологічних засад до секторальних і галузевих програм соціально-економічного розвитку. У цьому зв’язку для підвищення ефективності екологічної політики має запроваджуватися порядок, який ґрунтується на інтеграції екологічних складових до секторальних і галузевих стратегій та програм розвитку (рис. 3). 

 

 
ё






  

Рис. 3. Реалізація державної політики у сфері екологізації сільськогосподарського виробництва* 

*Розроблено автором. 

Результативність економічного механізму екологізації сільськогосподарського виробництва значною мірою залежатиме від дієвості таких організаційних складових, як екологічний аудит, моніторинг, екологічна сертифікація й стандартизація. Для забезпечення дієвості запропонованого економічного механізму екологізації аграрного виробництва доцільним буде запровадження таких методів, як використання спеціального режиму оподаткування, цільового заохочення підприємців до ведення екологовідповідальної діяльності, ціноутворення на екологічну продукцію, надання кредитних пільг, безвідсоткових позик, використання соціальної реклами, екологічного страхування, екологічного інвестування із запровадженням відповідних державних субсидій, дотацій, введенням штрафних санкцій, посиленням контролю за дотриманням екологічних вимог. 
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі узагальнено теоретико-методологічні засади екологізації аграрного виробництва та запропоновано напрями розв’язання важливої проблеми формування та функціонування економічного механізму екологізації вітчизняного сільського господарства.  
1. Екологізацію сільськогосподарського виробництва визначено як процес, що спрямовується на використання сукупності методів і способів господарювання, які запобігають розвитку негативних явищ в агроекосистемах через втілення новітніх екологобезпечних, ресурсо- та енергоощадних технологій, інноваційних розробок, досягнень науки і техніки у поєднанні з екологізацією освіти, виховання та суспільного мислення й  поведінки.
2. Виокремлено три найбільш поширені типи економічних механізмів у сфері природокористування: компенсуючий (м'який, пасивний) механізм, ліберальний в екологічному відношенні; стимулюючий розвиток екологозбалансованих і природоохоронних виробництв і видів діяльності; жорсткий, який поєднує жорстку правову, податкову, кредитну політики та доповнюється запровадженням екологічних санкцій та посиленням відповідальності. 

3. Характерним явищем для досліджуваного регіону є деградація ґрунтів унаслідок розвитку ерозійних процесів, незбалансованого внесення поживних речовин із мінеральними та органічними добривами, недотримання науково обґрунтованих сівозмін, високої розораності угідь. Вміст гумусу в ґрунтах Полтавської області порівняно з 1990 роком знизився і за результатами останнього туру агрохімічного обстеження становив 3,26%. Практично зникли ґрунти із дуже високим вмістом гумусу, частка яких становила 2,3%, а нині лише 0,2%. 
4. Незважаючи на цілеспрямовані програмні заходи й екологоспрямовану регіональну політику у Полтавській області коефіцієнт антропогенного навантаження на сільські території залишається ще досить високим (3,574 за норми 3,0 і менше), а коефіцієнт екологічної стабільності – незадовільним (0,322 за норми 0,67 і більше). Спостерігається висока частка соняшнику у структурі посівних площ (14%). На території області зберігається 758 тонн непридатних або заборонених до використання хімічних засобів захисту рослин. Майже 380 тис. га земель зазнають впливу водної ерозії, 369 тис. га – вітрової. 
5. Нині перехід до стратегії розвитку екологобезпечного аграрного виробництва у зарубіжних країнах відбувається нерівномірно. Особливості господарських систем потребують індивідуального вибору інструментів екологізації агросфери. Стимулювання природоохоронної політики вимагає значних капіталовкладень. Як результат, екологоощадні методи ведення галузі поширені у найбільш розвинених країнах світу, вивчення досвіду яких дозволило розробити пропозиції, спрямовані на забезпечення ефективного використання природних ресурсів, поліпшення екологічного стану довкілля та якості продукції. З метою захисту, збереження й підвищення якості води, повітря, ґрунту та біорізноманіття значні зусилля країн ЄС спрямовані на інтеграцію екологічних аспектів у Спільну сільськогосподарську політику (CАП).
6. Визначено функції економічного механізму екологізації сільськогосподарського виробництва, до яких віднесено регулюючу, фіскальну, перерозподільчу та стимулюючу. Роль регулюючої функції зводиться до регулювання викидів забруднюючих речовин через встановлення лімітів, при перевищенні яких стягуються екологічні збори або застосовуються штрафні санкції. Фіскальна функція реалізується через систему екологічних платежів (екологічні податки, платежі та збори), які у вигляді фінансових ресурсів концентруються у державному й місцевих  бюджетах. У подальшому через реалізацію розподільчої функції фінансові ресурси спрямовуються на виконання природоохоронних заходів, визначених державними, регіональними й місцевими програмами. Стимулююча функція є однією з найпривабливіших для товаровиробників, вона реалізується через систему пільгового оподаткування й кредитування, екологічного страхування та ціноутворення.

7. Доведено, що вирішальне значення в реалізації економічного механізму належить джерелам та обсягам фінансування заходів з екологізації сільського господарства й умовам їх надання. До джерел фінансування віднесено видатки державного та місцевого бюджетів (включаючи кошти державного й місцевих фондів охорони навколишнього природного середовища), власні кошти сільськогосподарських товаровиробників, інвесторів, кредитні ресурси, позики.

8. Завдання державної політики у сфері екологізації сільськогосподарського сектору полягають у наступному: розробленні та реалізації екологоспрямованих галузевих програм; охороні й відтворенні природних ресурсів, особливо родючості ґрунтів; збереженні біологічного різноманіття сільських ландшафтів; створенні новітніх технологій для виробництва альтернативних джерел енергії з сільськогосподарської сировини; мінімізації негативного впливу процесів виробництва на довкілля через стимулювання запровадження енерго- та ресурсозберігаючих технологій; забезпеченні попиту на екологічні харчові продукти вітчизняного виробництва. Визначено, що методами регулювання екологізації сільськогосподарського виробництва на державному рівні є: політичні, економічні, законодавчі й регуляторні. До інструментів слід віднести екологічну й фінансово-кредитну політику, законодавче та нормативно-правове регулювання. 
9. Встановлено, що екологічна політика України має спрямовуватися на досягнення таких цілей, як підвищення рівня суспільної екологічної свідомості, поліпшення екологічної ситуації та підвищення рівня екологічної безпеки, досягнення безпечного для здоров'я людини стану навколишнього природного середовища, скорочення з наступним припиненням втрат біологічного та ландшафтного різноманіття і формування екологічної мережі з одночасним забезпеченням екологічно збалансованого природокористування. В цьому напрямі держава робить цілеспрямовані кроки і вже є певні позитивні зрушення.
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АНОТАЦІЯ 

Бігдан О.В. Економічний механізм екологізації сільськогосподарського виробництва. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Національний науковий центр „Інститут аграрної економіки”, Київ, 2013. 

У дисертаційній роботі узагальнено теоретико-методологічні засади екологізації аграрного виробництва та розроблено практичні пропозиції щодо підвищення її ефективності з урахуванням регіональних особливостей. Визначено основні цілі, завдання, інструменти і принципи екологізації вітчизняного сільського господарства.
Запропоновано концептуальний підхід до формування економічного механізму екологізації аграрного виробництва шляхом визначення його внутрішньої структури, що включає екологічні цілі, методи, інструменти й тісноту взаємозв’язку із зовнішніми чинниками з одночасним наділенням його такими функціями, як регулююча, фіскальна, перерозподільча і стимулююча, гармонійне поєднання та реалізація яких спроможні забезпечити ефективність економічного механізму, що сприятиме збалансованому розвитку аграрного виробництва та сільських територій на державному, регіональному й  місцевому рівнях. 

Досліджено проблеми нормативно-правового регулювання екологобезпечного аграрного виробництва та окреслено напрями його удосконалення. Обґрунтовано практичні рекомендації, спрямовані на інтеграцію екологічної складової аграрного виробництва у регіональні та міжгалузеві програми. 

Ключові слова: екологізація, економічний механізм, сільськогосподарське виробництво, стійкий розвиток, деградація агроекосистем, екологічне управління. 

АННОТАЦИЯ

Бигдан О.В. Экономический механизм экологизации сельскохозяйственного производства. –  Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – Национальный научный центр "Институт аграрной экономики", Киев, 2013.
В диссертационной работе обобщены теоретико-методологические основы экологизации аграрного производства и разработаны практические предложения по повышению ее эффективности с учетом региональных особенностей. Определены основные цели, задачи, инструменты и принципы экологизации отечественного сельского хозяйства.
Обоснована сущность экономического механизма экологизации сельскохозяйственного производства как совокупность экономических методов, мероприятий, инструментов и рычагов влияния на эколого-экономические отношения, которые направлены на обеспечение фундаментальных основ экологоориентованого развития отрасли путем сохранения и воспроизводства природных ресурсов, вовлеченных в хозяйственный оборот, предотвращения экодеструктивного влияния хозяйственной деятельности на экосистемы, создание благоприятных условий для производства экологобезопасной продукции и сырья.
Проанализировано современное экологическое состояние исследуемого региона и раскрыты тенденции развития экологически направленного аграрного производства. Установлено, что решающее значение в реализации экономического механизма принадлежит источникам и объемам финансирования мероприятий по экологизации сельского хозяйства и условиям их предоставления.
Предложен научный подход к формированию экономического механизма экологизации аграрного производства путем определения его внутренней структуры, включающей экологические цели, методы, инструменты и тесноту взаимосвязи с внешними факторами с одновременным наделением его такими функциями, как регулирующая, фискальная, перераспределительная и стимулирующая, гармоничное сочетание и реализация которых обеспечат эффективность экономического механизма, будут способствовать сбалансированному развитию аграрного производства и сельских территорий на региональном и местном уровнях.

Определено, что роль регулирующей функции сводится к регулированию выбросов загрязняющих веществ путем установления лимитов, при превышении которых взимаются экологические сборы и применяются штрафные санкции. Фискальная функция реализуется через систему экологических платежей (экологические налоги, платежи и сборы), которые в виде финансовых ресурсов концентрируются в государственном и местных бюджетах. В дальнейшем через реализацию распределительной функции происходит движение денежных средств на финансирование природоохранных мероприятий, определенных государственными, региональными и местными программами. Стимулирующая функция является одной из самых привлекательных, она реализуется через систему льготного налогообложения, кредитования и ценообразования.

Установлено, что экономический механизм является подсистемой хозяйственного механизма. В этой связи речь не идет о формировании радикально нового экономического механизма, а лишь о его модернизации, которая заключается в пересмотре и изменении целевых ориентиров и соответственно инструментария его реализации.

Усовершенствована система принципов формирования и реализации экономического механизма экологизации аграрного производства. Доказано, что результативность экономического механизма экологизации сельскохозяйственного производства в значительной степени будет зависеть от эффективности таких организационных составляющих, как экологический аудит, мониторинг, экологическая сертификация и стандартизация. Для повышения эффективности отечественного экономического механизма экологизации агропроизводства целесообразным будет внедрение таких методов, как введение специального режима налогообложения, целевого поощрения предпринимателей к ведению экологоответственной деятельности, ценообразования на экологическую продукцию, предоставление кредитных льгот, беспроцентных займов, использование социальной рекламы, экологического страхования, экологического инвестирования с одновременным введением соответствующих государственных субсидий, штрафных санкций, усилением контроля и ответственности.

Исследованы проблемы нормативно-правового регулирования экологобезопасного аграрного производства и намечены направления его совершенствования. Определено, что методами регулирования экологизации сельскохозяйственного производства на государственном уровне являются: политические, экономические, законодательные и регуляторные. К инструментам отнесено экологическую и финансово-кредитную политики, законодательное и нормативно-правовое регулирование.

Обоснованы практические рекомендации, направленные на интеграцию экологической составляющей аграрного производства в региональные и межотраслевые программы, поскольку действующие программы социально-экономического развития регионального уровня, в которых учитывают экологические проблемы конкретного региона, недостаточно внимания уделяется механизмам внедрения экологобезопасных, ресурсо- и энергосберегающих технологий в отдельных отраслях.

Ключевые слова: экологизация, экономический механизм, сельскохозяйственное производство, устойчивое развитие, деградация агроэкосистем, экологическое управление.

ANNOTATION

O. Bigthan. Economic mechanism of ecological agriculture. - Manuscript.
Dissertation for scientific degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.03 – economics and management of the national economy. – National Scientific Centre "Institute of Agrarian Economy", Kyiv, 2013.
The thesis summarizes the theoretical and methodological principles of ecological agricultural production and practical suggestions for improving its performance based on regional characteristics. The basic goals, objectives, instruments and principles of ecological domestic agriculture.

Conceptual approach to the formation of the economic mechanism of ecological agricultural production by determining its internal structure, including the environmental objectives, methods, tools and closeness of the relationship with external factors while giving him such functions as regulatory, fiscal, redistributive and incentive, a harmonious combination and implementation of which can ensure the effectiveness of the economic mechanism that will promote a balanced development of agriculture and rural development at national, regional and local levels.

The problems of regulation ecologically agricultural production and outlines directions for its improvement. The practical recommendations aimed at integrating environmental component of agriculture in regional and sectoral programs.
Keywords: greening, economic mechanism, agriculture, sustainable development, degradation of agro-ecosystems, environmental management.
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