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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження визначається необхідністю вивчення процесів трансформації східноєвропейської політики Європейського Союзу наприкінці першої декади ХХІ ст., спрямованої на три держави Східної Європи – Україну, Білорусь, Молдову та три країни Південного Кавказу – Грузію, Вірменію і Азербайджан. Для ЄС потреба у модернізації східної політики наприкінці означеної декади зумовлена декількома причинами. По-перше, процеси розширення ЄС у 2004  і 2007 рр. сформували його нову конфігурацію, внаслідок чого на східних кордонах ЄС з’явилися країни, перспективи членства яких у Союзі в середньостроковій перспективі виглядають доволі сумнівними, що загострило проблему безпеки для країн-членів. По-друге, у зв’язку з так званою «втомою від розширення», тобто відсутністю ресурсів для прийому нових членів внаслідок необхідності адаптації щойно прийнятих країн ЦСЄ, було необхідно виробити інструменти економічної та політичної присутності ЄС в Східній Європі, уникаючи при цьому повномасштабного їх включення до об’єднання. Досягнення цієї мети передбачалося через політичну асоціацію та економічну інтеграцію країн-партнерів з ЄС. 

Актуальність дослідження визначається й тим, що запропонована ЄС ініціатива «Східне партнерство» (надалі – СП) є найоптимальнішою формою зовнішньополітичних відносин ЄС з країнами-сусідами розширеного Євросоюзу на початку першої декади ХХІ ст. Головною «родзинкою» Східного партнерства, яка відрізняє цю ініціативу від інших, є компонент багатостороннього співробітництва як у форматі «шістки», так і двостороннього співробітництва між ЄС та окремою державою-партнером цієї ініціативи. Обрана проблема потребує поглибленого аналізу ще й з огляду на те, що Україна є однією з країн-партнерів Східного партнерства. У зв’язку з цим, сьогодні існує необхідність комплексного вивчення такого важливого зовнішньополітичного механізму Євросоюзу, як Східне партнерство та оцінки участі України в ньому. 

Зв’язок дисертації з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано в межах комплексної програми науково-дослідницьких робіт кафедри міжнародних відносин Чернівецького національного університету імені Юрія Федьковича «Суспільно-політичні проблеми сучасних міжнародних відносин» (0112U000318).
Мета даної роботи полягає у здійсненні комплексного політологічного дослідження процесу реалізації механізмів та інструментів Східного партнерства у реалізації зовнішньої політики Європейського Союзу у Східній Європі та на Південному Кавказі. Задля досягнення мети поставлено такі дослідницькі завдання: 

· охарактеризувати концептуально-методологічну базу дослідження і стан наукової розробки проблеми;

· визначити особливості переговорного процесу держав-учасниць Східного партнерства з ЄС щодо Угоди про асоціацію та Угоди про поглиблену та всеосяжну зону вільної торгівлі;
· дати характеристику впливу реалізації політичного діалогу Європейського Союзу з державами Східної Європи та Південного Кавказу до 2009 р. та у форматі Східного партнерства з моменту його створення, а також з’ясувати його внесок у розвиток демократії у державах-партнерах; 

· проаналізувати вироблені механізми економічної та енергетичної інтеграції держав-учасниць Східного партнерства з ЄС; 

· визначити особливості співпраці держав-учасниць Східного партнерства та ЄС у гуманітарній сфері;

· оцінити рівень ефективності імплементації Східного партнерства як форми реалізації зовнішньої політики ЄС щодо країн Східної Європи та Південного Кавказу та виробити рекомендації для його підвищення.

Об’єктом дослідження є зовнішня політика Європейського Союзу щодо східноєвропейського та південнокавказького напрямку на початку ХХІ ст.

Предметом дослідження є ініціатива «Східне партнерство» як механізм забезпечення зовнішньої політики Європейського Союзу щодо шести держав Східної Європи та Південного Кавказу. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період з травня 2004 р., коли було започатковано Європейську політику сусідства, до середини 2012 р. Найбільша увага зосереджена на періоді реалізації ЄС ініціативи «Східне партнерство», започаткованої у травні 2009 р. Саме цей хронологічний період робить можливим пояснення еволюції зовнішньополітичних підходів ЄС щодо країн, які безпосередньо межують з його розширеними кордонами або знаходяться у сфері його впливів. 

Територіальні рамки дослідження охоплюють країни Східної Європи та Південного Кавказу.

Методи дослідження. Дослідження східної політики ЄС на прикладі ініціативи СП було здійснене на основі використання сукупності загальних та спеціальних методів і підходів, які відповідають меті та завданням наукового дослідження. 

Використання методологічних принципів системного підходу дозволило створити та проаналізувати цілісну картину імплементації Східного партнерства як складової процесу реалізації східної політики ЄС. Застосування структурно-функціонального підходу дало можливість врахувати всі складові процесу реалізації східної політики ЄС та визначити взаємозв’язок політики ЄС щодо країн Східної Європи і Південного Кавказу з реалізацією ініціативи СП. Інституційний підхід було застосовано для дослідження інституційного забезпечення відносин у рамках СП. 

За допомогою системно-аналітичного методу та методу аналізу документів опрацьовано документи, які визначають зміст та еволюцію зовнішньої політики ЄС щодо країн Східної Європи і Південного Кавказу в ХХІ ст. За допомогою методу аналізу та синтезу було визначено результати імплементації ініціативи ЄС СП. Звернення до порівняльного методу забезпечило можливість визначення ефективності дії механізмів СП у різних галузях співпраці. Застосування статистично-аналітичного методу дозволило нам визначити рівень демократії держав-учасниць Східного партнерства та стан виконання країнами екологічної складової ініціативи. Використовуючи метод індукції та дедукції, досліджено зовнішню політику ЄС щодо держав-учасниць СП. За допомогою цього методу розглянуто як комплексний підхід до групи країн, так і двосторонній рівень взаємодії.

Наукова новизна зумовлена як сукупністю поставлених завдань, так і засобами їх розв’язання. У межах запропонованого дослідження автором одержано результати, які мають наукову новизну та конкретизуються через такі положення: 

Уперше:

· проаналізовано ефективність імплементації проекту Східного партнерства на двосторонньому та багатосторонньому рівнях. Встановлено, що процес співпраці у різних сферах має різну динаміку, яка залежить від зацікавленості обох сторін – держави-партнера та ЄС;

· визначено ступінь залучення держав-учасниць Східного партнерства до взаємодії у рамках цієї програми залежно від їх зовнішньополітичних пріоритетів. Доведено, що у держав, які проголосили євроінтеграційний курс у своїй зовнішній політиці, результати участі у Східному партнерстві є вищими;

· досліджено вплив реалізації ініціативи «Східного партнерства» на розвиток демократії у державах-партнерах. Доведено, що в рамках ініціативи не сформовані та ресурсно не насичені ефективні інструменти розвитку демократії.

Набули подальшого розвитку:

· положення про концептуально-теоретичні основи зміни підходів ЄС у його зовнішній політиці щодо східних сусідів та практичну реалізацію східноєвропейської політики ЄС упродовж 2008 – 2012 рр.;
· положення про характер та інтенсивність участі держав-партнерів у програмах, які реалізуються в рамках Східного партнерства. 
Уточнено:

· структуру механізму інституційного забезпечення реалізації Східного партнерства у різних сферах;
· особливості реалізації зовнішньої політики ЄС щодо країн Східної Європи та Південного Кавказу до започаткування Східного партнерства.
Практичне значення одержаних результатів визначається науковою новизною дослідження та здійсненим комплексним аналізом засад східноєвропейського напрямку зовнішньої політики ЄС, зокрема й щодо України. Розроблені рекомендації щодо підвищення ефективності Східного партнерства на короткострокову перспективу та теоретичні узагальнення можуть бути використані для подальшого концептуального обґрунтування розвитку зовнішньої політики України, зокрема щодо співробітництва з ЄС. Основні положення, висновки та рекомендації дисертаційної роботи можуть бути використані для викладання таких навчальних курсів: «Європейський Союз у міжнародних відносинах», «Зовнішня політика країн Європи», «Міжнародні організації», «Актуальні проблеми зовнішньої політики України» для студентів вищих навчальних закладів. Результати дослідження можна застосувати при підготовці підручників та навчальних посібників для підготовки студентів спеціальностей «Міжнародні відносини» та «Країнознавство».

Апробація результатів дисертації. Результати наукового дослідження викладено у доповідях на міжнародних та всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях: Буковинській міжнародній історико-краєзнавчій конференції (Чернівці, 2009), «Partnerstwo Wschodnie – wielka szansa Europy. Eastern Partnership – great chance for Europe» (Хожув, 2010), «Актуальні проблеми зовнішньої політики України» (Чернівці, 2010 та 2011), «Соціологія у (пост)сучасності» (Харків, 2011), «Міжнародні відносини і туризм: сучасність та ретроспектива» (Острог, 2011), «Молода наука Волині: пріоритети та перспективи досліджень» (Луцьк, 2011), «Розвиток політичної науки: європейські практики та національні перспективи» (Чернівці, 2012), «The Idea of Europe, national identity and pan-European integration. A East European Perspective about the European Project» (Ясси, 2012), «Міжнародні відносини та інтеграційні проекти на пострадянському просторі» (Дніпропетровськ, 2012); міжнародних круглих столах у рамках програми «Joint Operation Programme Romania – Ukraine - Republic of Moldova» (Чернівці, 2011; Ясси, 2012; Чернівці 2012); дипломатичному семінарі молодих експертів Росії, України та Білорусі (Москва, 2012).

Публікації. Основні положення, результати та висновки дисертації знайшли відображення у 16 публікаціях, 5 з яких вийшли в наукових фахових виданнях з політичних наук, 2 – у закордонних виданнях Польщі та Румунії, а також 8 публікаціях виступів на конференціях.

Структура дисертації відповідає поставленій меті та завданням. Робота складається з переліку умовних скорочень, вступу, чотирьох розділів, поділених на дев’ять підрозділів, а також висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації складає 222 сторінки. Список використаних джерел (українською, російською й англійською мовами) налічує 373 найменувань на 42 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, висвітлено ступінь її наукової розробки, визначено зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, мету і завдання дослідження, об’єкт та предмет; охарактеризовано методи дослідження; визначено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів; наведено інформацію про апробацію результатів дисертації та кількість наукових публікацій за темою дослідження; визначено структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі «Теоретико-методологічна основа дослідження і стан наукової розробки проблеми» визначено теоретичні основи дослідження та базові дефініції, які використовуються у роботі, досліджено стан наукової розробки зовнішньої політики ЄС щодо країн Східної Європи та Південного Кавказу, проаналізовано джерела дослідження. 

У підрозділі 1.1. «Теоретичні підходи дослідження Східного партнерства в системі зовнішньої політики ЄС» проаналізовано сучасні методологічні підходи аналізу зовнішньої політики ЄС. У підрозділі концептуалізовано зміст понять «держави-партнери», «Угода про асоціацію (УА)», «Поглиблена та всеосяжна зона вільної торгівлі (DCFTA») та висвітлено базові принципи зовнішньої політики ЄС щодо сусідів – принципи європеїзації та демократизації. Наголошено, що сьогодні особливо важливими є нові принципи ЄС, які знайшли своє відображення та практично застосовуються саме в ініціативі «Східне партнерство» – принципи диференціації та обумовленості («більше за більше – менше за менше»). Доведено, що хоча принцип диференціації був проголошений ще Європейською політикою сусідства, він не був реалізований в політичній практиці. Але цей принцип було застосовано у новій ініціативі «Східне партнерство». Встановлено, що принцип «рівне партнерство» у програмах та ініціативах ЄС, спрямованих на сусідські країни, у СП був замінений на принцип обумовленості. Обґрунтовано, що результативність даного підходу ЄС викликає великі сумніви як у нас, так і в інших дослідників.

У підрозділі 1.2. «Стан наукової розробки проблеми» з’ясовано ступінь дослідницької розробки тематики зовнішньої політики ЄС щодо його держав-сусідів. Джерельна база дослідження утворюється єдністю трьох груп: перша – це документи та статистичні дані, друга – це праці науковців, які розглядають зовнішню політику ЄС щодо сусідніх держав, третя – це наукові дослідження, у яких науковий інтерес сконцентровано саме навколо ініціативи «Східне партнерство». 

Перша група джерел утворюється базовими документами СП: Декларація Ради Європи щодо Східного партнерства, Спільна декларація Саміту Східного партнерства у Празі, Спільна декларація Саміту Східного партнерства у Варшаві. Аналіз Робочих програм 2009 – 2011 рр. по кожній з чотирьох платформ ініціативи дозволив з’ясувати способи та план реалізації програм у рамках ініціативи СП. З метою визначення тенденцій у формуванні зовнішньої політики ЄС щодо держав-сусідів, було проаналізовано низку документів, зокрема «Східне партнерство: дорожня карта до осіннього Саміту 2013 р.», «Ширша Європа – сусідство: нові рамки відносин з нашими східними сусідами», «Європейська політика сусідства. Стратегічний документ», «Спільна декларація Саміту у Парижі для Середземномор’я» та ін.

Для з’ясування характеру двосторонніх відносин ЄС з шістьма державами Східної Європи та Південного Кавказу здійснено порівняльний аналіз Угод про партнерство та співробітництво та Планів дій з ЄС, які були розроблені спільно з п’ятьма з шести майбутніх держав-учасниць СП (окрім Білорусі).

Завдання дослідження зумовили звернення до комплексу джерел, в яких відображено рейтинги країн Європи в контексті процесів демократизації (Індекс свободи ,Фрідом Хауз ( англ. Freedom House), рейтинг свободи слова (Репортери без кордонів), Індекс європейської інтеграції країн Східного партнерства тощо).

У структурі другої групи джерел особливо слід наголосити на значенні досліджень євроінтеграційних процесів та зовнішньої політики ЄС щодо країн-сусідів, які здійснюють З. Бжезинський, Г. Блазиця, З. Драбек, Е. Користильова, С. Лaванекс, Д. Лінч, М. Мараскеу, C. Нутталл, А. Обидєнкова, К. Сміз, Х. Сміз, Х. Тіммерманн, Т. Тудороі, Ф. Шіммелфенінг, Р. Юнгс. Серед російських дослідників даною проблематикою займаються Н. Арбатова, О. Буторіна, Е. Кузнєцова, Д. Малишева, І. Побєдінський, Н. Работяжев, А. Стрєлкова, М. Стріжньова, В. Тихова, С. Уткін, Е. Фролова.

Системні дослідження з євроінтеграції здійснюють й українські дослідники: М. Алієв, В. Воронкова, В. Копійка, А. Круглашов, А. Кудряченко, Т. Сидорук, О. Снігир, Л. Чекаленко, О. Шаповалова, Т. Шинкаренко, зосереджуючи свою увагу на визначенні місця України в євроінтеграційних процесах. 

До третього блоку використаних джерел ми відносимо дослідження, в яких безпосередньо аналізується ініціатива «Східне партнерство» як складова зовнішньої політики ЄС. Такі дослідження здійснили фахівці низки європейських дослідницьких центрів, а саме: Фрайд (англ. Fride) (Н. Бабаян, Дж. Бунстра, Н. Шаповалова), Білоруський інститут для стратегічних досліджень (англ. BISS), Центр досліджень європейської політики (А. Макаричєв, Н. Попеску), Польського інституту закордонних справ (Л. Адемскі, А. Динер, І. Любашенко, Т. Сікорський,), НДІ Європейської інтеграції та регіональних досліджень ЧНУ імені Юрія Федьковича, Центр європейської трансформації (Т. Водолажська, Г. Плащинський), Барселонський центр міжнародних відносин, Український незалежний центр політичних досліджень.

У другому розділі «Реалізація Європейським Союзом механізмів Східного партнерства у поширенні демократії в країнах Східної Європи та Південного Кавказу» розглядається процес поширення демократії ЄС у країнах Східної Європи і Південного Кавказу, що змістовно відповідає ініціативі «Східне партнерство». Налагодження політичного діалогу ЄС з державами-учасницями Східного партнерства аналізується як практична допомога країнам у розробці та реалізації демократичних реформ, що ґрунтуються на європейських цінностях демократії. 

У підрозділі 2.1. «Інституційний розвиток зовнішньополітичних ініціатив Європейського Союзу до запровадження Східного партнерства» досліджується еволюція зовнішньої політики ЄС щодо Східної Європи від Європейської політики сусідства до запровадження ініціативи «Східне партнерство» в 2009 р. Аналіз дозволив встановити, що після розширення ЄС у 2004 р., стосовно нових сусідів здійснювалася зовнішня політика, заснована на ідеї «все, крім інституцій». Доведено, що Європейська політика сусідства не ставила за мету інституційну інтеграцію держав-сусідів до ЄС та не була механізмом набуття членства в ЄС, а тільки прагнула інституційно наблизити країни до стандартів ЄС. 

У підрозділі 2.2. «Потенціал Східного партнерства в забезпеченні поширення демократичних свобод» аналізується механізм ініціативи ЄС, який має на меті поширити та зміцнити демократичні принципи у державах-партнерах. Встановлено, що багатосторонній вимір Східного партнерства передбачає роботу у чотирьох тематичних платформах відповідно до сфер співпраці: 1) демократія, належне врядування та стабільність; 2) економічна інтеграція та наближення до політик ЄС; 3) енергетична безпека; 4) міжлюдські контакти. 

Обґрунтовано, що саме платформа «Демократія, належне врядування та стабільність», акцентуючи увагу на підвищенні ефективності роботи судової системи, реформи державного управління/публічної адміністрації й у боротьбі з корупцією, здатна наблизити країни Східної Європи та Північного Кавказу до демократичних норм і принципів ЄС. 

Встановлено, що для підсилення дії багатостороннього формату інституційного співробітництва ЄС ініціював створення Форуму громадянського суспільства та Парламентської Асамблеї ЄВРОНЕСТ – інституційного механізму парламентського співробітництва країн Східного партнерства у форматі «трійки» (Європейський Парламент, ОБСЄ та ПАРЄ). Двосторонній вимір підтримки реформ на національному рівні забезпечується реалізацією Програми всеохоплюючого інституційного розвитку. Доведено, що особливу увагу ЄС приділяє інституційному розвитку держав-учасниць Східного партнерства, однак станом на 2012 р. вони не були повністю введені в дію. Потужним євроінтеграційним потенціалом володіє ініціатива «Дорожня карта», в якій чітко зафіксовано один з основних принципів Східного партнерства – диференційний підхід до країн та поставлено завдання підготовки нормативно-правової бази держав-партнерів до підписання Угоди про асоціацію і Поглибленої та всеосяжної зони вільної торгівлі (DCFTA). 

У підрозділі 2.3. «Ефективність Східного партнерства у поширенні демократії в країнах Східної Європи і Південного Кавказу» проаналізовано причини, від яких залежить ефективність поширення демократії Східним партнерством у кожній із шести країн ініціативи. На основі порівняння результатів рейтингів «Фрідом Хауз», «Репортери без кордонів» та Індексу демократії за 2009 р. та 2011 р. обґрунтовано, що Східне партнерство не є достатньо ефективним механізмом поширення демократії. Винятками в окремих сферах є Молдова та Грузія. Результати досягнень останньої – прямий наслідок фінансових вливань США у сферу демократії, саме тому важко оцінити вплив ЄС загалом та Східного партнерства зокрема на підвищення рівня демократії у Грузії. Неспроможність ефективної діяльності нової ініціативи ЄС особливо яскраво простежується у Білорусії, де стан демократії постійно погіршується. Встановлено, що однією з причин такої ситуації є те, що ЄС не вкладає достатньо ресурсів у демократизацію шести країн Східного партнерства.

У третьому розділі «Забезпечення Європейським Союзом економічної інтеграції та енергетичної безпеки у процесі реалізації програми Східного партнерства» досліджено стан розвитку співпраці ЄС з країнами-сусідами Східної Європи і Південного Кавказу в енергетичній сфері та ступінь економічної інтеграції до впровадження ініціативи СП та вже під час неї.

Інституційне забезпечення відносин у торговельній та енергетичній сферах досліджено у підрозділі 3.1. «Інституційні інструменти Європейського Союзу щодо забезпечення економічних інтересів і енергетичної безпеки у Східній Європі і на Південному Кавказі на початку ХХІ ст.». Встановлено, що в усіх досліджуваних країнах, окрім Білорусі, базою формування відносин у даних сферах були по-перше, Договори про партнерство та співробітництво; по-друге, низка договорів, які регулюють двосторонні відносини. Доведено, що на поч. ХХІ ст., зі зростанням енергетичних та економічних небезпек, ЄС виробило спільну політику, яка була поширена і на країни Східної Європи та Південного Кавказу. У сфері торгівлі це створення підґрунтя для майбутньої зони вільної торгівлі, в енергетичній –  програма INOGATE, Бакинська ініціатива (частково представлені в Європейській політиці сусідства),Чорноморська синергія.

У підрозділі 3.2. «Східне партнерство у забезпеченні економічних інтересів і енергетичної безпеки Європейського Союзу у Східній Європі і на Південному Кавказі» досліджено інструменти СП, які використовуються для забезпечення економічних інтересів та енергетичної безпеки як ЄС, так і держав-учасниць Східного партнерства. Доведено, що останнє може стати додатковим механізмом взаємодії між ЄС та державами-партнерами у забезпеченні енергетичної безпеки, оскільки можливості СП продовжують лінію спільної енергетичної політики ЄС. Розуміючи енергетичну складову як найсильнішу частину Східного партнерства, встановлено, що механізм співпраці в енергетичній сфері ґрунтується на багатосторонньому форматі, зафіксованому платформою № 3 «Енергетична безпека», ініціативах-флагманах «Диверсифікація енергетичних поставок», «Регіональні ринки електроенергії, підвищення енергоефективності та збільшення використання відновлюваних джерел енергії». Питання торговельних відносин відбувається як у форматі багатосторонньої, так і двосторонньої співпраці. Обґрунтовано, що інноваційні програми, зокрема SME та Іст-Інвест, наділені потенціалом наближення держав-партнерів до підписання Договору про поглиблену та всеосяжну зону вільної торгівлі. 

У підрозділі 3.3. «Ефективність Східного партнерства в реалізації економічних інтересів і енергетичної безпеки Європейським Союзом» проаналізовано ефективність інструментів реалізації завдань СП в економічній та енергетичній сферах. Обґрунтовано, що економічні інтереси та енергетична безпека є ключовими складовими зовнішньої політики ЄС щодо Східної Європи та Південного Кавказу, що й визначило стратегію розвитку Східного партнерства. Економічні інтереси ЄС забезпечуються у рамках ведення переговорів держав-учасниць СП щодо DCFTA. Встановлено, що з чотирма з шести країн, крім Білорусі та Азербайджану, переговорний процес розпочато, паралельно здійснюються заходи для покращення інвестиційного клімату держав-учасниць Східного партнерства. Зокрема, це реалізація програми SME та бізнес-форуму. Обґрунтовано, що про поглиблення відносин у енергетичній сфері свідчить той факт, що Україна разом з Молдовою приєдналися до Енергетичного співтовариства в 2011 р.

У четвертому розділі «Східне партнерство в забезпеченні взаємодії Європейського Союзу з країнами Східної Європи і Південного Кавказу в гуманітарній сфері» досліджено гуманітарну сферу (міграційну політику, сфери освіти, науки та культури) співпраці ЄС Союзу та країн Східної Європи і Південного Кавказу. 

У підрозділі 4.1. «Досвід використання зовнішньополітичних ініціатив Європейського Союзу в гуманітарній сфері в 2004-2009 рр. щодо країн Східної Європи та Південного Кавказу» розглянуто співпрацю в гуманітарній сфері. Встановлено, що міграційне питання набуло особливої актуальності після зміни зовнішніх кордонів ЄС, внаслідок чого збільшився потік нелегальних мігрантів на східних кордонах ЄС. Відповідно, Європейська стратегія безпеки 2003 р. та Гаазька програма 2004 р. мали стримати нелегальну міграцію. Обґрунтовано, що зважаючи на те, що питанню легальної міграції в цих документах уваги приділялось мало, загострювалась необхідність врегулювання міграційного та візового питання з країнами Східної Європи та Південного Кавказу.

Встановлено, що діяльність ЄС у сфері захисту навколишнього середовища та екології вийшла за межі кордонів організації та суттєво впливає на сусідні держави (наприклад, розроблена в 2002 р. для країн Східної Європи програма «Довкілля для Європи» була поширена на країни Південного Кавказу та Азії). Обґрунтовано тезу про набуття питаннями екології політичного змісту. Це знайшло своє відображення у Планах дій з країнами-учасницями Європейської політики сусідства. Встановлено, що підсумки реалізації Плану дій у сфері екології виявило таку притаманну пострадянським державам проблему, як виконання плану тільки на інституційному рівні та фактичну відсутність конкретної діяльності. 

Аналізуючи процес створення єдиного європейського освітнього простору в рамках Болонського процесу (приєднання до нього України, Молдови, Грузії, Вірменії та Азербайджану), встановлено, що змістовне насичення цього простору відбувається і за допомогою  програм «Темпус», «Жана Моне», «Еразмус». 

У підрозділі 4.2. «Механізми Східного партнерства в реалізації гуманітарної складової зовнішньої політики ЄС» розглянуто механізми співпраці, започатковані Східним партнерством для налагодження та поглиблення відносин у сфері міграції, екології, культури та освіти. Встановлено, що питання міграції частково мало розглядатися та вирішуватися у рамках започаткованої ініціативи-флагмана «Інтегрована програма управління кордонами», однак основним кроком вперед у сфері міграції став План дій з візової лібералізації, після виконання якого країна отримує спрощення візового режиму з ЄС. Для обговорення та вирішення питання екології було створено дві флагманські ініціативи: «Попередження природних та антропогенних катастроф, підготовка до них та ліквідація їхніх наслідків» та «Підтримка належного управління довкіллям», що є відображенням особливого ставлення ЄС до даного питання. 

У підрозділі 4.3. «Оцінка ефективності ініціативи в забезпеченні взаємодії ЄС з державами-партнерами у гуманітарній сфері» розглянуто та проаналізовано рівень ефективності запропонованої в рамках СП співпраці у гуманітарній сфері. Встановлено, що у гуманітарній складовій Східного партнерства фіксується позитивна динаміка у відносинах. Хоча темпи країн у здійсненні переговорів щодо візового питання різні – Україна та Молдова вже отримали та виконують ПДВЛ, тоді як Азербайджан тільки провів другий раунд переговорів щодо Угоди про спрощення візового режиму. З різною ефективністю та зацікавленістю співпрацюють країни-учасниці СП у сфері екології. Вважаємо позитивним те, що ЄС, приділяючи велику увагу екології, однією з вимог поглиблення відносин з організацією називає покращення екологічного врядування країн-учасниць Східного партнерства, що стимулює країни до дій. У сфері освітньо-наукових та культурних програм, які включені до платформи № 4 «Міжлюдські контакти», незважаючи на інтенсифікацію відносин, СП не запропонувало жодних нових науково-освітніх програм, а об’єднало вже існуючі програми в ініціативу СП. Новацією є лише створення «Культурної програми» Східного партнерства, яка за нетривалий час реалізації має близько двох десятків виконаних проектів. 

У висновках викладено основні теоретичні та практичні результати дослідження. 

1. Теоретичною базою дослідження зовнішньої політики ЄС щодо країн Східної Європи та Південного Кавказу є низка концепцій. Однією з перших концепцій, яка розглядала не тільки проблему інтеграції держав-членів або держав-кандидатів на членство в ЄС, а й проблему розвитку відносин з державами-сусідами, була концепція «концентричних кіл» Ж. Делора. У кінці ХХ – на початку ХХІ ст. змінюється концептуальний підхід зовнішньої політики ЄС щодо своїх країн-сусідів. Основою стратегії побудови відносин з новими сусідами ЄС стала ідея «все, крім інституцій». Таким чином, повноцінна інтеграція країн Східної Європи та Південного Кавказу до ЄС не ставилася за мету в його зовнішній політиці щодо шести країн Східного партнерства.

Механізмом практичного втілення підходу «коло друзів» стала створена у 2004 р. Європейська політика сусідства. Проте неефективність узагальненого підходу щодо всіх держав-сусідів ЄС зумовила необхідність пошуку нових форм співпраці. Створені Союз для Середземномор’я у 2007 р. та Східне партнерство у 2009 р. були спробою диференціації підходів ЄС до своїх країн-сусідів. У процесі імплементації Східного партнерства було замінено підхід «рівноправне партнерство» на принцип обумовленості («більше за більше, менше за менше»). 

Встановлено, що до питань розробки стратегії європейської зовнішньої політики щодо Азербайджану, Білорусі, Вірменії, Грузії, Молдови, України існує значний дослідницький інтерес, проте процес формування зовнішньої політики ЄС щодо країн Східної Європи та Південного Кавказу не є завершеним та перебуває у стані розвитку, а отже виникає необхідність постійного поглиблення дослідження з даної проблеми. 

2. Східне партнерство є плацдармом для підготовки нормативно-правової бази держав-партнерів для підписання Угоди про асоціацію та Угоди про поглиблену та всеосяжну зону вільної торгівлі. З-поміж шести країн п’ять (окрім Білорусі) ведуть переговори щодо Угоди про асоціацію. Станом на другу половину 2012 р. найбільших результатів на цьому шляху досягла Україна, оскільки переговори розпочалися ще у 2007 р. Проте негативні показники світових рейтингів демократії значно сповільнили процес переговорів щодо підписання даної угоди. Угоду про асоціацію ЄС з Україною було парафовано 30 березня 2012 р., однак станом на другу половину 2012 р. так і не підписано. Молдова розпочала переговори з ЄС щодо Угоди про асоціацію у 2010 р., проте прогнозуємо, що вона швидше за Україну підпише цю угоду, оскільки  випереджає Україну за показниками Індексу євроінтеграції. Грузія, Вірменія та Азербайджан розпочали переговори про Угоду про асоціацію в 2010 р., але процес перебуває на стадії розробки.

Переговорний процес щодо підписання Угоди про поглиблену та всеосяжну зони вільної торгівлі має певну специфіку, адже лише ті країни, які є членами СОТ, можуть проводити переговори з ЄС щодо цієї угоди. Така умова стала перешкодою на шляху до Угоди для Білорусі та Азербайджану. У випадку України, Угода про поглиблену та всеосяжну зону вільної торгівлі є частиною Угоди про асоціацію, а тому переговори щодо цих двох угод ведуться одночасно. Молдова, Грузія та Вірменія знаходяться на стадії переговорного процесу. Сепаратистські прояви у Молові та Грузії ставлять під загрозу можливість виконання правил та принципів Угоди. 
3. Інституційний розвиток у рамках Східного партнерства забезпечується на раніше створених програмах Twinning, TAIEX, SIGMА. Нововведенням є тільки програма Всеосяжна інституційна розбудова, яка перебуває на стадії технічної підтримки, а її імплементація розпочнеться у 2013 р. Недоліком програми є те, що вона охоплює незначну частину сфер для реформування, які були обрані державами-партнерами. 

Встановлено, що за період імплементації Східного партнерства рівень демократії у більшості держав-учасницях не зріс, а, навпаки, зменшився. Суттєву роль у цьому відіграє проголошений зовнішньополітичний курс держав-учасниць Східного партнерства. У тих країнах, які проголосили євроінтеграційний курс (Грузія та Молдова), спостерігалося певне покращення у даній сфері. Винятком є Україна, яка хоч і проголосила євроінтеграцію вектором своєї зовнішньої політики, однак через внутрішньополітичну ситуацію процеси демократизації в ній уповільнилися. У країнах, що не спрямовані на євроінтеграцію та особливо не зацікавлені у співпраці і поширенні демократії, ми бачимо негативну тенденцію до зниження показників розвитку демократії (Білорусь та Азербайджан).

4. Якісна та поглиблена співпраця в економічній та енергетичних сферах здатна створити зону стабільності та безпеки, що є ключовим завданням для зовнішньої політики Європейського Союзу. Україна, Молдова, Грузія та Вірменія ведуть переговори про підписання Угоди про поглиблену та всеосяжну зону вільної торгівлі з ЄС. Підписання даної угоди відкриє для держав вільний доступ до європейського ринку і, водночас, збільшить та полегшить присутність європейських товарів на території країн DCFTA. Очікується, що така ситуація може спричинити два варіанти протилежного розвитку подій. Позитивний сценарій полягає у тому, що вільний від тарифів доступ європейської промисловості призведе до посилення конкуренції у країнах, що підписали Угоду про DCFTA, і, разом з цим, призведе до покращення якості виробленої цими країнами продукції. Ми прогнозуємо, що, якщо до моменту підписання угоди держави-партнери не підвищать якісні показники власної продукції, DCFTA негативно вплинуть на стан економіки держав-учасниць Східного партнерства. 

Енергетична політика ЄС зорієнтована на диверсифікацію джерел та шляхів енергопостачання для зменшення залежності від РФ. Необхідність забезпечення енергетичної безпеки підштовхнула ЄС включити дане питання у порядок денний Східного партнерства. 

5. Питання міграції, захисту навколишнього середовища та міжлюдських контактів займають важливу роль в ініціативі «Східне партнерство» задля забезпечення інтересів ЄС у східноєвропейському напрямку. ЄС намагається знайти баланс у вирішенні візового питання з державами-учасницями Східного партнерства, а саме вироблення такої форми візової політики, яка б залишалася прийнятною для держав-партнерів, але не містила загрози безпеці ЄС. У рамках Східного партнерства було запропоновано ймовірність візової лібералізації. Найбільший прогрес у переговорах щодо візової лібералізації з ЄС з-поміж держав-учасниць Східного партнерства простежується у країнах, які проголосили євроінтеграційний курс, проте це питання знаходиться ще у далекій перспективі.

У рамках Східного партнерства діють дві ініціативи-флагмани, що спрямовані на питання захисту навколишнього середовища. Проте поки що не має значних позитивних зміни у сфері захисту навколишнього середовища у державах-партнерах Європейського Союзу. 

Східне партнерство інтегрує в собі також завдання поглиблення міжлюдських контактів, у тому числі шляхом науково-освітніх програм, наукового співробітництва та культурного обміну. До цієї ініціативи були включені вже існуючі освітні та наукові програми: «Темпус», «Еразмус Мундус», «Жан Моне», FP7. Єдиним нововведенням Східного партнерства було створення «Культурної програми» Східного партнерства у 2010 р., в рамках якої станом на середину 2012 р. було реалізовано чи знаходяться у процесі реалізації п’ятнадцять проектів. 

6. Східне партнерство як один з механізмів східноєвропейської політики ЄС на сьогодні не є достатньо ефективною формою реалізації його зовнішньої політики щодо держав Східної Європи та Південного Кавказу через низку причин: 1) Східне партнерство не має достатньо сильних інструментів впливу; 2) ЄС не виявився ефективним у формуванні мотивації держав-учасниць Східного партнерства до здійснення реформ, оскільки ця ініціатива не передбачає подальшого членства в ЄС, хоча й не заперечує його; 3) держави-учасниці Східного партнерства не відчувають себе частиною єдиного регіону, тому для них не зрозумілим є прагнення ЄС застосовувати єдину спільну політику до всіх шести країн з різним рівнем відносин з ЄС; 4) недостатня взаємодія між державами-партнерами ініціативи.

Підвищення ефективності політики Східного партнерства залежатиме, на нашу думку, від можливих кроків з боку ЄС: 1) запропонувати державам-партнерам перспективу членства в ЄС, що підвищить зацікавленість країн у здійсненні реформ; 2) застосовуючи принцип обумовленості, використовувати лише підхід «більше за більше», але в жодному разі не «менше за менше»; 3) замінити формулювання «скасування віз у довготерміновій перспективі» на чітко визначений термін із зазначеними умовами досягнення цього статусу для держав-партнерів; 4) посилити координацію між ЄС та міжнародними фінансовими інституціями, які могли б інвестувати додаткові ресурси у проект Східного партнерства; 5) зміцнити позиції Форуму громадянського суспільства у реалізації міжурядових програм у рамках Східного партнерства і збільшити пряме фінансування неурядових громадських організацій держав-учасниць Східного партнерства.
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АНОТАЦІЯ

Добржанська О. О. Ініціатива «Східне партнерство» в реалізації зовнішньої політики Європейського Союзу. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.04 – політичні проблеми міжнародних систем та глобального розвитку – Чернівецький національний університет імені Юрія Федьковича. – Чернівці, 2012. 

Автор розглядає концепції та підходи ЄС щодо своїх нових сусідів на утвореному східному кордоні після розширення у 2004 р. та у 2007 р. У дисертації визначено особливості переговорного процесу країн-партнерів Східного партнерства з ЄС щодо Угоди про асоціацію і Угоди про поглиблену та всеосяжну зону вільної торгівлі; охарактеризовано вплив процесу реалізації політичного діалогу ЄС у східноєвропейському напрямку до 2009 р. та у форматі Східного партнерства; з’ясовано його потенціал у розвитку демократії у державах-партнерах. У роботі проаналізовано вироблені механізми економічної та енергетичної інтеграції держав-учасниць Східного партнерства з ЄС та визначено ступінь їхньої співпраці у гуманітарній сфері. Здійснений аналіз рівня ефективності імплементації Східного партнерства як форми реалізації зовнішньої політики ЄС щодо країн Східної Європи та Південного Кавказу дозволив стверджувати, що Східне партнерство не є достатньо потужнім механізмом реалізації зовнішньої політики ЄС у державах-партнерах Східного партнерства; ініціатива ЄС «Східне партнерство» є більш ефективною тільки у відносинах ЄС з тими державами, які проголосили євроінтеграційний курс у своїй зовнішній політиці. 

Ключові слова: Європейський Союз, європеїзація, Європейська політика сусідства, Східне партнерство, Угода про асоціацію, демократія.
АННОТАЦИЯ

Добржанская О. А. Инициатива «Восточное партнерство» в реализации внешней политики Европейского Союза. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных систем и глобального развития. – Черновицкий национальный университет имени Юрия Федьковича. – Черновцы, 2012. 

Автор рассматривает концепции и подходы внешней политики ЕС относительно своих новых соседей на образованной восточной границе после расширения в 2004 г. и в 2007 г. В диссертации определены особенности переговорного процесса стран-партнеров с ЕС относительно Соглашения про ассоциацию и Соглашения про углубленную и всеобъемлющую зону свободной торговли, охарактеризировано влияние реализации политического диалога Европейского Союза в восточноевропейском направлении до 2009 г. и в формате Восточного партнерства, а также продемонстрирован его потенциал в развитии демократии в странах-партнерах. В работе проанализированы разработанные механизмы экономической и энергетической интеграции стран-партнеров Восточного партнерства с ЕС и определена степень их сотрудничества в гуманитарной сфере. Проанализированный уровень эффективности имплементации Восточного партнерства как формы реализации внешней политики ЕС относительно стран Восточной Европы и Южного Кавказа позволил утверждать, что Восточное партнерство не является достаточно мощным механизмом реализации внешней политики ЕС в государствах-партнерах Восточного партнерства, инициатива ЕС «Восточное партнерство» имеет определенное позитивное влияние только в отношениях ЕС с государствами, которые провозгласили евроинтеграционный курс своей внешней политики. 
Ключевые слова: Европейский Союз, европеизация, Европейская политика соседства, Восточное партнерство, Соглашение про ассоциацию, демократия. 

SUMMARY

Dobrzhanska O.O. «The Eastern Partnership» Initiative in Realization of the European Union Foreign Policy. – Manuskript

Thesis for obtaining a scientific degree of the «Kandydat Nauk» (Political Science) in speciality 23.00.04. – Political Problems of International Systems and Global Development. – Yurii Fed’kovych Chernivtsi National University. – Chernivtsi, 2012. 

The purpose of the present study was to investigate the Eastern Partnership programme embodying a shift into a new stage of the European Union’s relations with its neighbors in the East and appeared to be an important tool for promoting reforms in these countries and their economic integration, and for helping them to enhance after its enlargement in 2004 and 2007.

Noteworthy, the thesis focused on the preconditions of establishment and implementation of mechanisms as well as effectiveness of the EU Eastern Partnership initiative, started at the EU Eastern Partnership Summit in Prague in 2009. However the status of the relations between EU and the eastern neighbors is not the same, they all are interested in further developments of their bilateral relations with the European Union. Moreover all of them are in a process of development of new political, social and economic reforms. EU in turn is interested in further economic development, democratic governance and stability in the respective countries. Eastern Partnership process pursues common interests and shared values, so that both sides can benefit from this program. 

The international ratings as Index of Democracy, Reporters without Borders, Freedom House etc. were applied to demonstrate the impact of the democratization policy in the framework on the Eastern Partnership. Principally, these general data determine a negative tendency of democracy development in the partner states. The reasons and outcomes of such findings are analyzed in the thesis. Association Agreement and EU Deep and Comprehensive Free Trade Agreement are considered to be the major treaties in the negotiation process between partner states and the EU.

It should be noted that the economic and energetic spheres of cooperation in the framework of the Eastern Partnership have become the most profitable for successful and mutually beneficial cooperation. The issues of migration, ecology and cooperation between the EU and would-be states are under study. Author alleges the idea of Eastern Partnership’s failing to possess the powerful mechanisms of the EU foreign policy’s implementation towards abovementioned countries of Eastern Europe and South Caucasus. Initiative of Eastern Partnership has not proposed new programs for cooperation between the EU and target states. It’s believed that the new initiative further develops existing programs.

The results revealed that the success of the development of democratic and market-oriented reform in the frame of the Eastern Partnership is the strong involvement of the civil society in each of the participating countries. 

The principal conclusion was the initiative of Eastern Partnership has positively influenced the EU relations towards those countries, which have declared the European integration as a direction of theirs foreign policies.

Key words: European Union, European Neighborhood Policy, Eastern Partnership, Association Agreement, democracy. 
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