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 В.С. Лебець

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Сучасний етап розвитку України характеризується модернізацією вертикалі управління, побудовою нових підходів до соціально-економічного розвитку, ключовими аспектами чого виступає не лише чітке розмежування функцій, повноважень, відповідальності між гілками та рівнями влади, а і створення умов для забезпечення стратегічного розвитку територій. 

У зв’язку з цим на особливу увагу заслуговують питання удосконалення управління розвитком міст як основних носіїв економічного, промислового, наукового, освітнього, культурного потенціалів країни. З урахуванням складних процесів глобалізації та світової фінансової кризи подальша модернізація цих сфер потребує впровадження інноваційних управлінських підходів та технологій, які б дозволяли максимально використовувати внутрішні переваги, а також можливості зовнішнього середовища для забезпечення сталого розвитку міст.

Виходячи із зазначеного, вкрай важливою стає розробка нових механізмів управління містом, які б дозволяли об’єднувати зусилля усіх суб’єктів розвитку: центральних та місцевих органів державної влади, органів місцевого самоврядування, політичних партій, громадських організацій, місцевого бізнесу та транснаціональних корпорацій. Окрім цього, потреба в забезпеченні сталого місцевого розвитку визначається євроінтеграційними прагненнями України, а одним з ключових чинників розвитку Європейського Союзу є наявність ефективних стратегій перетворення міських територій. 

Стан наукової розробки проблеми. З огляду на результати наукових досліджень процесу управління соціально-економічним розвитком міст вагомими є праці О. Амоші, В. Бабаєва, П. Борщевського, Б. Данилишина, М. Долішнього, С. Дорогунцова, А. Єпіфанова, Л. Зайцевої, Т. Заяць, Н. Каніщевої, М. Корецького, Ю. Куца, Ю. Лебединського, І. Лукінова, А. Лисецького, А. Мазура, В. Мамонової, В. Мамутова, С. Мельника, І. Михасюка, В. Нудельмана, В. Пили, В. Поповкіна, В. Симоненка, О. Сологуб, В. Столярова, М. Тимчука, І. Ткачук, О. Топчієва, М. Чумаченка, I. Фомiна та ін.

Плідні ідеї щодо удосконалення механізмів державного управління, у т.ч. на місцевому рівні, сформульовано у працях О. Амосова, В. Бакуменка, В. Дзюндзюка, А. Дєгтяря, В. Корженка, Н. Нижник, Г. Одінцової, С. Романюка, О. Рябченко, Д. Стеченко.

Важливе загальнотеоретичне значення для подальших досліджень у сфері управління розвитком міст мають наукові праці зарубіжних вчених: Х. Амстронга, Е. Берджеса, С. Васькова, Дж. Кейнса, К. Коуча, Д. Лічфілд, А. Маршалова, Т. Морозової, Р. Парка, А. Пікулькіна, Б. Райзберга, Г. Райта, Б. Робсона, Д. Сакса, Дж. Стігліца, Д. Тейлора, У. Томаса, І. Турока, С. Файнштейна, Р. Фалмера, Р. Фатхутдінова, Е. Фоулера, П. Хілі, П. Холла та ін.

У той же час розв’язання багатьох проблем, які набули особливої актуальності на сучасному етапі просування України у світовий простір, зокрема щодо адаптації вітчизняних управлінських практик до європейських стандартів, запровадження у державний менеджмент новітніх інформаційно-комунікаційних технологій тощо, потребують додаткових системних досліджень. В Україні залишаються нез’ясованими питання організації плідної співпраці між органами влади та бізнес-структурами і громадськістю, відповідності змісту діяльності управлінських структур запитам громадян, визначення закономірностей, цілей та методів управління розвитком міст. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами Інституту та Академії. Тема дисертації пов’язана з науково-дослідними роботами ,,Політика територіальних органів влади в умовах трансформації українського суспільства” (державний реєстраційний номер 0106U012322) та ,,Політична модернізація регіональних органів влади” (державний реєстраційний номер 0109U001910), що виконувались кафедрою політології та філософії Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. Здобувачем визначено можливості демократичного транзиту для вирішення актуальних проблем місцевого значення.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є теоретичне обґрунтування та розробка практичних заходів щодо вдосконалення механізму управління стратегічним розвитком сучасного міста в Україні. Досягнення визначеної мети обумовило необхідність вирішення таких завдань:

· визначити особливості міста як складної системи та відносин між її елементами; 

· узагальнити існуючі концепції міського розвитку;

· з’ясувати принципи та підходи до управління розвитком міст, що використовується у країнах Західної Європи та США;

· уточнити засади стратегічного планування розвитку міст;

· визначити організаційно-правові засади, що регламентують процеси стратегічного розвитку міст;

· з’ясувати основні проблеми розвитку міських територій в Україні; 

· обґрунтувати перспективні напрями удосконалення механізму управління стратегічним розвитком міста в сучасних умовах;

· визначити особливості механізму розвитку соціального партнерства на рівні міста в сучасній Україні;

· опрацювати конкретні підходи до підвищення ефективності управління соціально-економічними процесами у містах на основі сучасних менеджмент-технологій.

Об’єктом дослідження є процес розвитку міста як складної системи.

Предметом дослідження є механізм управління стратегічним розвитком міста в сучасних умовах.

Методи дослідження. У процесі дослідження застосовувалася система загальнонаукових і спеціальних методів: індукції (для визначення можливостей застосування кращого світового досвіду в містах України), аналізу та синтезу (для визначення інституціональних чинників розвитку міст), узагальнення (для з’ясування передумов реалізації концепції міського відродження), структурно-функціонального та системного підходів (для описання структури та функцій соціального партнерства на рівні міст, розробки механізму управління їх стратегічним розвитком), соціологічного (для визначення основних проблем соціально-економічного розвитку міст). Теоретичною основою роботи є фундаментальні положення теорії державного управління, дослідження вітчизняних і зарубіжних учених. Нормативну основу дисертаційної роботи складають Конституція України, закони України, Укази Президента України, постанови Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України, нормативні акти центральних органів виконавчої влади України тощо. Емпіричну базу дослідження становлять дані соціологічних опитувань, що проводилися на базі Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних положень та опрацюванні практичних заходів щодо управління стратегічним розвитком міста, виходячи із сучасних організаційно-правових можливостей та спираючись на зарубіжний досвід. 

У дисертації вперше:

· розроблено механізм управління стратегічним розвитком міста, що передбачає досягнення високих економічних, соціальних, інфраструктурних та екологічних результатів на основі максимального використання наявних ресурсів територіальної громади. Запровадження механізму складається з трьох фаз: попередньої (визначення особливостей менеджменту щодо реалізації стратегії, з’ясування основних проблем і формування єдиного бачення перспектив розвитку), формалізації стратегії (визначення основних акторів і партнерів, збір і аналіз інформації, визначення меж розвитку і цілей, аналіз ресурсів, розробка альтернативних варіантів, вибір стратегії) та реалізації (передбачає обов’язковий моніторинг виконання та оцінювання результатів);

· розроблено механізм реалізації партнерства у стратегічному розвитку міста, який містить такі складові: визначення місії партнерства та його суб’єктів, аналіз зовнішнього середовища, ресурсів та стейкхолдерів, створення організаційної структури партнерства, впровадження системи моніторингу, навчання співробітників організацій-партнерів, реалізація стратегії розвитку; 
удосконалено: 

· класифікацію концепцій міського розвитку в історичній ретроспективі за такими показниками, як головна стратегія чи орієнтація, ключові актори та стейкхолдери, просторовий рівень діяльності, економічний, соціальний, фізичний та екологічний фокуси;

· визначення місії розвитку міських територій, яка полягає у досягненні єдиного бачення шляхів розвитку і розробці на їх основі стратегії, що спрямована на запобігання виникнення територіальних проблем і створення сприятливих економічних, інфраструктурних, соціальних та екологічних умов функціонування системи міста;

· методичний підхід до оцінювання результатів стратегії міського розвитку: досягнення стратегічних цілей, використання ресурсів, ступінь інтегрального впливу на стан міської території;

· застосування інтегрального підходу до реалізації стратегії розвитку міста, що передбачає такі типи інтеграції: територіальна інтеграція; інтегрована інтерпретація ситуації; інтегрована команда управління; інтегрована розробка стратегії розвитку; інтегроване використання ресурсів; інтегрована політика; інтегровані дії;

дістало подальший розвиток:

· визначення особливостей реалізації концепції міського відродження, зокрема щодо забезпечення економічного зростання, збереження історичної спадщини, використання природних ресурсів і охорони навколишнього середовища, розвитку інфраструктури, що здійснюється в межах міських експериментальних проектів та міських ініціатив;

· визначення етапів налагодження соціального партнерства (засновницького, ідеологічного, організаційного, діяльнісного і оціночного) на місцевому рівні;

· з’ясування основних проблем та перспективних напрямів організації діяльності місцевих органів влади, зокрема щодо налагодження взаємодії з громадськістю, вдосконалення структур управління, визначення пріоритетних галузей розвитку тощо;

· контент-аналіз чинного законодавства щодо забезпечення стратегічного розвитку міст, зокрема розподілу повноважень між різними органами влади стосовно управління міським розвитком.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у визначенні перспективних напрямів діяльності місцевих органів влади на основі удосконалення механізму управління стратегічним розвитком міст. Результати дисертаційного дослідження впроваджено Дарницькою районною в м. Києві держадміністрацією (довідка про впровадження                № 494/01 від 27.01.2010 р.) та Управлінням з питань надзвичайних ситуацій Луганської облдержадміністрації (довідка про впровадження № 384/03 від 14.10.2009 р.). Основні положення та висновки дисертації можуть бути використані для розробки стратегічних планів розвитку українських міст, а також при підготовці підручників, навчальних посібників, методичних матеріалів для студентів і слухачів ВНЗ III-IV рівнів акредитації з питань державного управління, місцевого самоврядування, соціології та економіки міста, зв’язків з громадськістю. 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею. Всі сформульовані в ній висновки, методичні положення та пропозиції ґрунтуються на особистих дослідженнях здобувача, в них не використовувалися ідеї фахівців, причетних до спільного виконання науково-дослідних робіт.

Апробація результатів дослідження. Основні положення, результати і висновки дисертації оприлюднено на VІІІ, ІХ та Х міжнародних наукових конгресах ,,Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2008 р.; м. Харків, 2009 р.; м. Харків, 2010 р.); науково-практичних конференціях ,,Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України” (м. Дніпропетровськ, 2008 р.), ,,Взаємодія органів місцевого самоврядування і громадських організацій: інноваційні рішення в соціальній практиці” (м. Харків, 2008 р.)

Публікації. Основні положення та результати дисертації з достатньою повнотою викладено у 5 наукових працях, опублікованих у виданнях, включених ВАК України до переліку фахових з державного управління. Загальний обсяг публікацій становить 2,5 авт. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, трьох додатків на 17 стор., списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації –     191 стор., у тому числі рисунків – 5 (на 5 стор.), таблиць – 6 (на 5 стор.). Список використаних джерел складається із 209 найменувань (на 20 стор.).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено стан її наукової розробки, розкрито зв’язок з науковими проектами, програмами, планами, сформульовано мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, а також наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено відомості про їх апробацію та публікації.

У першому розділі – ,,Теоретичні засади стратегічного розвитку міста” – визначено особливості розвитку сучасних міст, проаналізовано наукові концепції організації системи управління в мегаполісі, класифіковано чинники взаємодії населення і влади.

Дослідження довело, що міста, виступаючи головною рушійною силою прогресу суспільства, самі сьогодні зазнають динамічних змін, які відбуваються за такими чотирма напрямами, як економічний, соціальний, інфраструктурний та екологічний. Саме на розв’язання проблем сучасних міст у цих сферах і має спрямовуватися політика органів влади.

Відповідно до визначених підходів щодо вирішення існуючих проблем, обраних стратегій та ключових акторів пропонується розглядати такі концепції міського розвитку, які використовувалися протягом останніх десятиріч: ,,реконструкція” (50-ті роки ХХ ст.), ,,пожвавлення” (60-ті роки ХХ ст.), ,,оновлення” (70-ті роки ХХ ст.) ,,перебудова” (80-ті роки ХХ ст.), ,,відродження” (1990-ті та 2000-і роки). Саме концепція міського відродження (її часто називають концепцією сучасного розвитку міста) у даний час є найефективнішим підходом щодо стратегічного розвитку міста. Вона заснована на інтеграції зусиль ключових суб’єктів життєдіяльності міста навколо єдиної мети і дозволяє запровадити раціональну технологію вирішення міських проблем у всіх сферах. Важливими передумовами її реалізації є узгодженість стратегічних пріоритетів; сформованість навколо них декількох альтернативних сценаріїв розвитку міста; налагодження довгострокових партнерських відносин між владою, бізнесом та громадськістю; участь у виконанні місцевих завдань усіх суб’єктів міського розвитку.

З точки зору концепції міського відродження місією стратегічного розвитку міста є визначення його єдиного шляху і розробка сукупності взаємопов’язаних послідовних дій щодо вирішення міських проблем, що має постійно вдосконалювати економічні, інфраструктурні, соціальні, екологічні умови життєдіяльності територіальної громади.

На підставі узагальнення думок різних авторів щодо методологічних підходів до стратегічного розвитку міста та визначення його місії виокремлено низку основних принципів цього процесу, у відповідності з якими стратегічний розвиток міста повинен:

· базуватися на детальному аналізі різних особливостей міста;

· спрямовуватися на одночасну адаптацію до змін в економічній діяльності, соціальних структур, фізичних і екологічних умов проживання;

· вирішувати завдання одночасної адаптації усіх мешканців міста на основі впровадження всебічно збалансованої, єдиної стратегії розвитку;

· визначати чіткі цілі роботи, відображені у кількісних показниках;

· гарантувати, що стратегія і програми дії, похідні від неї, розробляються відповідно до цілей сталого розвитку;

· найкраще використовувати природні, економічні, людські та інші ресурси, включаючи землю і існуючу структуру довкілля;

· гарантувати взаєморозуміння і співпрацю усіх зацікавлених у розвитку міста груп; 

· дозволяти відслідковувати виконання тактичних, проміжних завдань, у тому числі і шляхом проведення моніторингу розвитку, а також визначення ступеня впливу на ці процеси внутрішніх і зовнішніх сил, що діють у місті;

· передбачати можливість перегляду раніше визначених програмних дій у процесі роботи відповідно до змін, що відбуваються;

· формувати розуміння, що різні елементи стратегії часто працюють з різною швидкістю, що може впливати на перерозподіл ресурсів або додаткових коштів для збереження балансу між цілями, закладеними у схемі стратегічного розвитку міста, та їх досягненням. 

Результати дослідження дозволили виділити декілька передумов, важливих для успіху в реалізації стратегій міського розвитку, а саме: створення коаліції зацікавлених суб’єктів, які б забезпечували довгострокові партнерські відносини; збереження місцевими органами влади провідної ролі у цих коаліціях; обов’язкова участь у даних коаліціях міської громади (її представників); узгодженість декількох стратегій, що реалізуються одночасно; постійна наявність декількох альтернативних стратегій, що передбачають вирішення пріоритетних проблем.

У другому розділі ​– ,,Особливості управління стратегічним розвитком міста: український та зарубіжний досвід” – проаналізовано організаційно-правові засади управління стратегічним розвитком міста, вітчизняний та зарубіжний досвід у цій сфері, проведено оцінку ефективності механізмів управління розвитком міст на прикладі Харківської області.

Організаційно-правові засади стратегічного розвитку міст можна умовно розділити на два рівні: перший – конституційний (адже саме Конституція України визначає загальні засади діяльності органів місцевого самоврядування); другий – національний (представлений відповідними законами України, серед яких закони ,,Про місцеве самоврядування в Україні”, ,,Про стимулювання розвитку регіонів”, ,,Про основи містобудування”, які деталізують повноваження органів місцевого самоврядування щодо розробки та реалізації стратегічних планів розвитку міст); третій – регіональний, місцевий (представлений відповідними стратегіями соціально-економічного розвитку, генеральними планами та програмами розвитку). Разом з тим, вітчизняне правове поле, що мало б створювати сприятливі умови для сталого розвитку міст, залишається недосконалим. Зокрема, не визначено статус українських міст, не проведено адміністративну територіальну реформу, яка б чітко закріпила межі міст, слабкою є ресурсна база реалізації місцевого самоврядування, потребує удосконалення розподіл повноважень з органами виконавчої влади.

Проведені соціологічні дослідження свідчать, що головними показниками соціально-економічного розвитку міста є рівень безробіття і рівень доходів населення. Серед основних проблем, які стримують вирішення нагальних соціально-економічних проблем, можна виділити такі, як перегляд владних повноважень на користь місцевого самоврядування, рівень викорінення корупції в органах управління та відсутність нормативно затверджених і погоджених з громадою стратегій розвитку. З метою налагодження діалогу між місцевою виконавчою владою та територіальною громадою доцільним є урізноманітнення форм залучення громадян до управління містом, насамперед, через референдуми (для з’ясування громадської думки з актуальних питань місцевого розвитку) та організацію діяльності громадських рад, комітетів при міській раді, проведення соціологічного моніторингу щодо вирішення проблем місцевого значення.

Найгостріші проблеми життєдіяльності міст сьогодні зосереджуються у сфері управління інфраструктурою, зокрема, житлово-комунальним господарством, тепло- і водопостачанням, що потребує невідкладних реформ у цій сфері. Удосконалення управління соціально-економічним розвитком міст неможливе без затвердження нормативів якості послуг, які надаються місцевими органами влади, та забезпечення сприятливих умов для залучення внутрішніх і зовнішніх інвестицій в економіку міста. Причому, для покращення інвестиційної привабливості житлово-комунального господарства необхідно, в першу чергу, здійснити незалежний аудит комунальних підприємств і спростити умови їхнього оподаткування. 

Першочерговими заходами щодо забезпечення розвитку інфраструктури та здорової екології міст є ремонт і належне утримання автомобільних шляхів, модернізація виробничої та матеріально-технічної бази житлово-експлуатаційних підприємств, будівництво сучасних заводів з утилізації побутових відходів. Ці процеси мають передбачатися у генеральних планах розвитку міста і перспективного плану забудови, погоджених з територіальною громадою.

З поглибленням глобалізації та міжнародної економічної співпраці міста України будуть все більшою мірою інтегруватися у міжнародну систему міських поселень. Для забезпечення їх сталого розвитку і підвищення конкурентоздатності необхідно кожному з міст знайти своє особливе місце у структурі розподілу праці на рівні конкретного регіону та країни в цілому, визначити свої переваги та недоліки, визначити конкретні цілі розвитку, принаймні за трьома основними напрямами – економічним, соціальним, екологічним. Нагальною проблемою стає упровадження сучасних правових, економічних і організаційних форм розвитку партнерських взаємин між місцевою владою, органами місцевого самоврядування, бізнесом і територіальною громадою. На основі консолідації зусиль цих суб’єктів та врахування інтересів усіх зацікавлених сторін необхідно здійснити послідовний перехід до комплексного стратегічного планування соціально-економічного розвитку міст. Це підтвердив і аналіз закордонного досвіду, який довів необхідність складання чітких і конкретних планів розвитку кожної складової життєдіяльності міста, що у стратегічній перспективі має надати місту та його мешканцям комфортні умови життя, забезпечити ефективне використання наявних соціальних, трудових, економічних, природних та інших видів ресурсів.
У третьому розділі – ,,Основні напрями вдосконалення управління стратегічним розвитком міста” ​– визначено конкретні механізми управління процесом стратегічного розвитку міста, запропоновано систему моніторингу, контролю і оцінки міського розвитку, а також нові підходи до налагодження багатосторонніх партнерських відносин на рівні міста.

У функціонуванні механізму управління стратегічним розвитком міста було виділено три фази: попередня, на якій ухвалюється рішення про необхідність створення і реалізації програм розвитку, здійснюється огляд і аналіз основних проблем розвитку, з урахуванням яких визначаються потенційні цілі розвитку і можливі актори та партнери, а також ті ключові питання розвитку, які вимагають детальнішого вивчення або комунікативних зусиль; стратегічна, на якій остаточно визначаються цілі розвитку на певний період, його актори і партнери, розробляється стратегія розвитку, визначаються завдання і результати для кожного з акторів, засоби і методи комунікації, контролю тощо; реалізації, на якій здійснюється певна стратегія розвитку (на основі постійного контролю) і після закінчення якої проводиться оцінка одержаних результатів на предмет того, чи вдалося розв’язати основні проблеми і досягти цілей, визначених на першій фазі. За підсумками оцінки і з урахуванням нової ситуації починається наступний цикл управління стратегічним розвитком (рис.1).
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Рис. 1. Механізм управління стратегічним розвитком міста

Під час розробки стратегії міського розвитку доцільно застосовувати інтегрований підхід, який передбачає наявність кількох типів інтеграції: територіальної, інтерпретації ситуації, команди управління, спільної розробки стратегії розвитку, використання ресурсів, узгодження політики і дій тощо. Використання інтегрованого підходу дозволяє розробити кращу з можливих на даний момент стратегію.
Безпосередньо ж механізм розробки стратегії міського розвитку складається з таких елементів, як збір і аналіз додаткових даних і інформації; підтвердження цілей розвитку; визначення меж розвитку; аналіз ресурсів; підготовка альтернативних варіантів стратегії; оцінка альтернативних варіантів і вибір стратегії; визначення підстав для контролю і підсумкової оцінки. Моніторинг, контроль і оцінку слід розглядати як невід’ємну частину циклу міського розвитку, який розпочинається з визначення цілей і завдань під час планування і вироблення стратегії, а потім переходить до етапу реалізації і, зрештою, – до завершення. На всіх цих стадіях циклу важливо уміти: використовувати попередній досвід, щоб уникати можливих проблем і надмірної витрати ресурсів; визначати досягнення/недосягнення цілей і виконання завдань розвитку; вимірювати і контролювати певні аспекти реалізації стратегії; оцінювати загальну успішність стратегії, проекту або програми, зокрема, їх ефективність і результативність.
В роботі запропоновано методичний підхід до оцінювання результатів стратегічного розвитку міста, що включає визначення стратегічних цілей, вхідних ресурсів і витрат, діяльності, підсумкових показників діяльності, кінцевих результатів у різних сферах, непрямих результатів, інтегрального впливу на міську територію. Дана структура, з одного боку, дозволяє чітко оцінити виконання кожної з певних дій, розв’язання кожного з поставлених завдань і досягнення кожної із стратегічних цілей. Це, крім іншого, важливо ще і тому, що дозволяє усім учасникам процесу міського розвитку знати про те, що вони мають зробити, яким чином досягати своїх цілей і як вони вимірюватимуть, контролюватимуть і оцінюватимуть власні дії. В той же час, дана структура дозволяє визначити і оцінити загальний вплив реалізованої стратегії на розвиток міста з урахуванням усіх позитивних і негативних результатів.

Важливою передумовою забезпечення стратегічного розвитку міста є налагодження соціального партнерства, механізм реалізації якого запропоновано в дисертації (рис. 2). Виходячи з поширеної практики партнерства, можна виділити п’ять його основних етапів: засновницький, ідеологічний, організаційний, діяльнісний, оціночний.

Рис. 2. Механізм реалізації партнерства у стратегічному розвитку міста

Широко відомі три основні концептуальні моделі цього партнерства: модель взаємодії – передбачає, що, об’єднавши знання, ресурси, підходи до організації діяльності і організаційну культуру, його суб’єкти зможуть досягти більшого, ніж працюючи самі по собі, оскільки вони утворюють єдине ціле, яке більше від суми частин; модель збільшення бюджету – заснована на тому, що взаємодія партнерів дозволяє отримати доступ до додаткових коштів, які недоступні поодинці; трансформаційна модель – базується на тому, що в процесі взаємодії партнери знають і можуть використовувати методи роботи інших партнерів, які раніше їм були невідомі або не використовувалися, що стимулюватиме інновації, які, у свою чергу, сприятимуть процесу розвитку і змін.
· ВИСНОВКИ

У сукупності одержані результати дослідження дозволили розв’язати важливе науково-прикладне завдання щодо обґрунтування теоретичних засад та опрацювання практичних заходів стосовно вдосконалення механізму управління стратегічним розвитком міст в сучасній Україні з урахуванням зарубіжного досвіду. На підставі поданих у дисертації матеріалів можна сформулювати такі загальні висновки:

1. Сучасна наука пропонує до практичного використання декілька концепцій міського розвитку: ,,реконструкції”, ,,пожвавлення”, ,,оновлення”, ,,перебудови”. Проте у процесі вдосконалення механізму управління стратегічним розвитком сучасного міста доцільним є використання концепції ,,міського відродження” (urban regeneration), яка активно запроваджується в країнах Західної Європи та США. Ключовою місією стратегічного розвитку міста, згідно з цією концепцією, є визначення єдиного бачення шляхів розвитку і розробка на його основі стратегії, яка сприятиме вирішенню міських проблем і яка повинна постійно вдосконалювати економічні, інфраструктурні, соціальні, екологічні умови життєдіяльності міст.

2. Управління містом за умов реалізації концепції міського відродження передбачає: визначення цілей розвитку міста на принципах стратегічного планування, реалізацію узгоджених проектів і програм, використання групової роботи і колективне вироблення управлінських рішень із залученням усіх суб’єктів міського розвитку, встановлення зрозумілих критеріїв і показників ефективності реалізації місцевих проектів, програм, проведення моніторингу їх виконання, оцінювання результатів.

3. Будь-яке місто є складною соціально-економічною системою, яка характеризується певною множиною підсистем (адміністративна, соціальна, інфраструктурна, ресурсна, виробнича, фінансова, екологічна тощо); слабкою структурованістю відносин між елементами підсистем внаслідок їх множинності; унікальністю, пов’язаною з історичною спадщиною, географічним розташуванням, природними, економічними і людськими ресурсами тощо; динамікою розвитку; сукупністю суб’єктів міського розвитку зі своїми інтересами і потребами.

4.
Основними соціально-економічними проблемами, що стримують розвиток міст в Україні, сьогодні є: недосконалість чинної нормативно-правової бази щодо розподілу повноважень між органами місцевого самоврядування і органами виконавчої влади, невизначеність статусу міст і меж територій, забезпечення фінансової самодостатності органів місцевого самоврядування; невиконання державних стратегій і програм регіонального розвитку; зношеність комунальної інфраструктури, зокрема, у сфері житлово-комунального господарства; відсутність довгострокових стратегій розвитку; неефективність управлінських структур; відсутність налагодженого соціального партнерства.

5.
Запровадження стратегії міського розвитку в українських містах потребує обов’язкових заходів: детального аналізу особливостей міста і створення його соціально-економічного паспорта; ресурсного забезпечення для вирішення ключових проблем і досягнення загальноприйнятних цілей розвитку; проведення комплексних змін в економічній діяльності, соціальній політиці, умовах проживання та інфраструктурі; визнання в якості пріоритетних завдань розвиток людських ресурсів, підтримка навчальних закладів; створення підпрограм розвитку окремих сфер; забезпечення максимальної відкритості в діяльності органів місцевої виконавчої влади і органів місцевого самоврядування; налагодження соціального партнерства між усіма суб’єктами управління містом; проведення соціологічних досліджень щодо оцінки діяльності міської влади, своєчасне реагування на загостреність проблем; визначення кількісних показників оцінки реалізації стратегії та окремих програм; налагодження ефективної системи моніторингу реалізації програм.

6.
 Запропонований в роботі механізм стратегічного управління розвитком міста можна розглядати у статиці і в динаміці. У статичному вигляді він передбачає наявність затвердженої стратегії, відповідних проектів і програм розвитку окремих сфер, організаційних структур з моніторингу стратегії, бюджетів тощо. У динаміці він складається з трьох фаз: перша –ухвалення рішення про необхідність створення і реалізації програм, аналіз основних проблем розвитку, з урахуванням яких визначаються його потенційні цілі, можливі актори і партнери, а також інші ключові питання; друга – остаточне визначення цілей розвитку на певний період, виконавців і партнерів, завдань для кожного з акторів, засоби і методи комунікації, контролю тощо; третя – впровадження стратегії та відповідної програми, моніторинг та оцінка її виконання.

7.
Система управління стратегічним розвитком міста має орієнтуватися на передбачуваність результатів, визначення меж для розроблення і реалізації конкретних програм і проектів, підтримку стійких зв’язків між основними стейкхолдерами, розподіл між ними повноважень. Відтак, центральним питанням стратегічного розвитку міст є інтеграція. Інтеграційний підхід до розвитку передбачає поглиблення видів інтеграції, яка забезпечує єдність території.

8.
Ключовою умовою забезпечення стійкого розвитку міста є налагодження соціального партнерства між усіма суб’єктами дій, що дозволяє акумулювати додаткові ресурси для вирішення існуючих проблем, забезпечити координацію дій широкого кола зацікавлених осіб, долати труднощі, пов’язані з централізацією міської влади (що є характерним для мегаполісів) і відсутністю у районних органів управління достатніх повноважень.

9.
Управління стратегічним розвитком міста має передбачати реалізацію сукупності взаємопов’язаних заходів:

·  створення привабливого інвестиційного клімату для внутрішніх і зовнішніх інвесторів, спрощення умов для діяльності підприємців, функціонування бізнесу, урахування сучасних світових тенденцій розвитку економіки міст, використання інновацій;

·  вирішення проблеми зайнятості, сприяння розвитку освіти, науки, охорони здоров’я; дбайливе ставлення до історичної спадщини і навколишнього середовища; забезпечення реальних можливостей для усіх членів територіальної громади брати участь в ухваленні рішень;

· використання нових технологій переробки побутових відходів, раціональне використання наявних інтелектуальних, людських та природних ресурсів;

· забезпечення якісної інфраструктури міста, облаштування місць відпочинку, організація туристичної справи, належне утримання об’єктів, привабливих для гостей міста (пам’ятники, музеї тощо), використання внутрішнього потенціалу громади, зокрема безробітних для відновлення інфраструктури (ремонту житла і іншої нерухомості, доріг тощо).
Комплексна реалізація зазначених дій і стратегій дозволить забезпечити гідні умови життя та сталий розвиток будь-якого українського міста.
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Протас В.М. Удосконалення механізму управління стратегічним розвитком міста. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Харківський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Харків, 2010.

· В дисертації розглядаються теоретичні засади та практичні заходи щодо вдосконалення системи управління розвитком міст в Україні на основі запропонованої концепції міського відродження.

Розроблено механізм управління стратегічним розвитком міста, яке передбачає обґрунтування відповідних пріоритетів щодо досягнення високих економічних, соціальних, інфраструктурних та екологічних результатів на основі вирішення соціальних, економічних та інфраструктурних проблем міста, визначення зовнішніх і внутрішніх чинників впливу на ці процеси територіальної громади та використання її наявних ресурсів 

Визначено особливості реалізації концепції міського відродження на прикладі зарубіжних міст, зокрема щодо забезпечення економічного зростання, збереження історичної спадщини, природних ресурсів і охорони навколишнього середовища, соціального розвитку та розвитку інфраструктури, що здійснюється завдяки реалізації міських експериментальних проектів та ініціатив. З’ясовано основні проблеми та перспективні напрями організації діяльності виконавчих органів міських рад, зокрема щодо налагодження взаємодії з територіальною громадою та вдосконалення структур управління, визначення пріоритетних галузей розвитку.

Запропоновано структуру оцінювання результатів стратегії міського розвитку, яка включає визначення і оцінювання: стратегічних цілей, вхідних ресурсів і витрат, показників діяльності, кінцевих результатів у різних сферах, непрямих результатів, інтегрального впливу на міську територію, а також застосування інтегрованого підходу до реалізації стратегії розвитку міста.

Ключові слова: механізми державного управління, стратегічний розвиток міста, управління стратегічним розвитком, місцеві органи влади, концепція міського відродження.
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Протас В.Н. Совершенствование механизма управления стратегическим развитием города. – Рукопись. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Харьковский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. – Харьков, 2010.
· В диссертации рассматриваются теоретические основы и практические мероприятия по совершенствованию системы управления развитием городов в Украине на основе предложенной концепции городского возрождения.

Разработан механизм управления стратегическим развитием города, которое предусматривает обоснование соответствующих приоритетов в реализации стратегии развития города в отношении достижения высоких экономических, социальных, инфраструктурных и экологических результатов на основе разрешения социальных, экономических и инфраструктурных проблем города, определения внешних и внутренних факторов влияния на эти процессы территориальной громады и использования ее имеющихся ресурсов.

Определены особенности реализации концепции городского возрождения на примере зарубежных городов, в частности относительно обеспечения экономического роста, сохранения исторического наследия, природных ресурсов и охраны окружающей среды, социального развития и развития инфраструктуры, что осуществляется благодаря реализации городских экспериментальных проектов и инициатив. Выяснены основные проблемы и перспективные направления организации деятельности исполнительных органов городских советов, в частности относительно налаживания взаимодействия с территориальной громадой и совершенствования структур управления, определения приоритетных отраслей развития.
Предложена структура оценки результатов стратегии городского развития, которая включает определение и оценивание: стратегических целей, входных ресурсов и расходов, показателей деятельности, конечных результатов в разных сферах, косвенных результатов, интегрального влияния на городскую территорию, а также применение интегрированного подхода к реализации стратегии развития города.

Проанализированы недостатки действующего в сфере обеспечения стратегического развития городов законодательства, в частности относительно распределения полномочий между различными органами власти в вопросах управления городским развитием, определения статуса и границ городов. Предложена классификация концепций городского развития в исторической ретроспективе по таким показателями, как главная стратегия и ориентация, ключевые актеры и стейкхолдеры, пространственный уровень деятельности, экономический фокус, социальный фокус, физический фокус, экологический фокус.
Ключевые слова: механизмы государственного управления, стратегическое развитие города, управление стратегическим развитием, местные органы власти, концепция городского возрождения.
ANNOTATION

Protas V.M. Improvement of City Strategic Development Management Mechanism – Manuscript. 

А dissertation for getting a scientific degree of Candidate of Science in Public Administration following, speciality 25.00.02 – Mechanisms of public Administration. – Kharkiv Regional Institute of Public Administration of the National Academy of Public Administration Attached to the Office of the President of Ukraine. – Kharkiv, 2010.

· In dissertation theoretical bases and practical measures on perfection of mechanism of city strategic development management on the basis of urban regeneration conception are considered.

The mechanism of city strategic development management is developed, which foresees development and realization of city development strategy, that is directed on achievement of economic, social, infrastructural and ecological results on the basis of analysis of social, economic and infrastructural problems of city, determination of external and internal factors of influencing and using of existing resources of territorial community.

The features of realization of urban regeneration conception are defined on the example of foreign cities, in particular in relation to providing of the economy growing, history heritage, natural resources and environment protection, social and infrastructural development, that are carried out due to realization of city experimental projects and city initiatives. Basic problems and perspective directions activity organization of city councils executive organs are found out, in particular in relation to adjusting of co-operation with territorial community, perfection of management structures, determination of priority industries of economy development.

The methodological structure of evaluation of city development strategy results is offered, which includes determination and evaluation of: strategic purposes, entrance resources and charges, performance indicators, total scores and eventual results in different spheres, indirect results, integral influence on city territory, and also application of the integrated approach during realization of city development strategy.

Keywords: mechanisms of public administration, city strategic development, strategic development management, local governments, «urban regeneration» conception.
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