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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА  РОБОТИ

Актуальність теми дисертації зумовлена потребою ґрунтовного вивчення зовнішньої політики Польської Республіки і Радянського Союзу крізь призму їхнього ставлення до українського питання в період 1938–1939 рр. – один з найсуперечливіших і найдраматичніших епізодів у світовій історії ХХ століття.

За останні два десятиліття вітчизняні та зарубіжні науковці доклали чимало зусиль з метою неупередженого вивчення міжнародної політичної кризи, що переросла у світову війну, в тому числі й досліджуваної нами проблеми. Разом з тим, поза межами ґрунтовних наукових узагальнень залишилося чимало її аспектів, які і надалі постають сумішшю об’єктивних знань та історичних міфів, свідчать про наявність рудиментів радянської історичної науки, включно з її стереотипами та звичками свідомості дослідників, породжують пристрасні суперечки і дискусії.

Усе це підтверджує доречність актуалізації проблеми висвітлення місця та ролі українського питання у зовнішній політиці Польщі та СРСР у 1938–1939 рр. і осмислення її на рівні сучасних підходів до історіописання.

Наукове завдання дисертації полягає у розкритті сутності і значення українського питання в зовнішній політиці Польщі та СРСР, з’ясуванні його особливості та спроб розв’язання з врахуванням конкретно-історичних обставин. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах наукової теми «Українці – поляки: взаємовпливи, протистояння, співпраця (друга половина ХІХ – початок ХХІ ст.» (державний реєстраційний номер 010740005411), яка розробляється Центром дослідження українсько-польських відносин Інституту українознавства ім. І. Крип’якевича НАН України.

Метою роботи є комплексне висвітлення українського питання в зовнішній політиці Польщі та СРСР у 1938–1939  рр.

Для реалізації визначеної мети поставлено завдання дослідити:

-стан наукової розробки теми та інформативні можливості основних видів джерел;

-карпато-українське питання в контексті європейської політики Польщі та Радянського Союзу;

-українську проблему в радянсько-польських відносинах в 1938–серпні 1939 рр.;

-українське питання у зовнішній політиці СРСР восени 1939 р.;

-реакцію населення західноукраїнських земель і УРСР на військові та зовнішньополітичні акції Радянського Союзу у вересні 1939 р.;

-українське питання в польському емігрантському середовищі. 

Об’єктом дослідження є зовнішня політика Польщі та СРСР у 1938–1939 рр., а його предметом – українське питання в зовнішній політиці цих країн.

Хронологічні рамки дисертації охоплюють 1938–1939 рр. Нижня межа зумовлена початком чехословацької кризи та її українською складовою, верхня – визначається спробами розв’язання Радянським Союзом українського питання та налагодження польським еміграційним урядом контактів з українським національним рухом. 

Територіальні межі включають тогочасні Польщу, СРСР і Чехословаччину з врахуванням адміністративно-територіальних змін й особливостей українських земель в умовах перебування їх у складі різних державних організмів. 

Методологічну основу праці становлять найважливіші принципи наукового дослідження: 
історизму, системності, об’єктивності, усебічності. Вони стали головними умовами для досягнення неупередженості і достовірності інтерпретації історичних фактів, дали змогу розкрити роль і значення українського питання в зовнішній політиці Польщі та СРСР з врахуванням конкретно-історичних обставин.

У дисертації використано низку загальнонаукових і спеціальних методів: проблемно-хронологічний; порівняльно-історичний; ретроспективний. Зокрема, перший метод застосовувався для виокремлення у розглядуваній проблемі низки напрямів, кожен з яких розглядався у хронологічній послідовності. Порівняльно-історичний – дав можливість простежити основні тенденції тогочасного розвитку міжнародних відносин, їх особливості стосовно інших періодів, порівняти ставлення Варшави і Москви до українського питання впродовж наростання міжнародної політичної кризи. Ретроспективний – дозволив побачити причинно-наслідкові зв’язки у зовнішній політиці Польщі та СРСР. Їх поєднання та комплексне використання дало змогу зреалізувати сформульовані в дисертації дослідницькі завдання і досягти поставленої мети.

Наукова новизна одержаних результатів визначається відсутністю у вітчизняній історіографії спеціальних узагальнюючих праць з вказаної тематики у запропонованих хронологічних рамках. Вона полягає у спробі вперше комплексно дослідити зовнішню політику Польщі і СРСР крізь призму їхнього ставлення до українського питання у зазначений період.

У рамках виконання поставлених завдань автором уперше: 

-з’ясовано стан розробки теми у контексті компаративного переосмислення напрацювань як вітчизняних, так і зарубіжних авторів, окреслено основні історіографічні напрями її вивчення; віднайдено та введено до наукового обігу низку раніше невідомих або маловідомих джерельних матеріалів польських архівосховищ; 

-здійснено цілісний аналіз проблеми Карпатської України у зовнішньополітичних розрахунках Варшави та Москви; 

-простежено радянсько-польські відносини та виокремлено у них український аспект; 

-показано використання Радянським Союзом українського питання під час вересневої кампанії 1939 р. 

Отримали подальший науковий розвиток відомості про: 

-місце Другої Речіпосполитої в стратегічних планах СРСР; 

-реакцію населення західноукраїнських земель і УРСР на військові та зовнішньополітичні акції Радянського Союзу у вересні 1939 р.; 

-позицію західних союзників Польщі стосовно вторгнення Червоної армії на її територію, приналежності Західної України, східних кордонів Польської Республіки. 

Удосконалено і доповнено знання про:

-дії польської дипломатії у період чехословацької кризи; 

-підготовку «визвольного походу» Червоної армії; 

-спроби налагодження контактів польського емігрантського середовища з українським національним рухом.

Переосмислено низку оцінок, стереотипних тверджень, висновків, концептуальних підходів, які домінували в історіографії СРСР і ПНР, або ще зустрічаються в працях сучасних дослідників. Представлено нові й уточнено окремі історичні факти, хронологія деяких подій і явищ, цифрові дані.

Практичне значення роботи полягає в тому, що її результати можуть бути використані під час написання узагальнюючих праць з історії зовнішньої політики Польщі та СРСР, у процесі проведення лекцій і семінарських занять у вузах. Дисертація також містить цінний матеріал для розробки відповідних навчальних курсів у вищій школі, методичних праць, використання у краєзнавчій роботі. Опрацьовані дисертантом різноманітні джерела, насамперед раніше неопубліковані архівні матеріали, можуть бути залучені під час укладання збірників документів і матеріалів з історії України розглядуваного періоду. 

Апробація результатів дослідження. Дисертацію було обговорено на засіданнях Центру дослідження українсько-польських відносин Інституту українознавства ім. І. Крип’якевича НАН України. Основні наукові результати апробовані у доповідях і повідомленнях на: Міжнародній науковій конференції «Україна і Польща в ХХ ст.: проблеми історії і політології» (Київ, 16–18  травня 2002 р.); Міжнародній науковій конференції «Українсько-польський конфлікт на Волині в роки Другої світової війни: генезис, характер, перебіг і наслідки» (Луцьк, 20–23 травня 2003 р.); Міжнародній науковій конференції «Західний регіон України у Другій світовій війні 1939-1945 рр.» (Луцьк, 6–7 травня 2005 р.); Міжнародній науковій конференції «Українсько-польське-білоруське суспільство: ХХ століття» (Дрогобич, 19–20 вересня 2008 р.); Всеукраїнській науковій конференції «Український національний рух: історія та сучасність» (Острог, 30 січня 2009 р.); Всеукраїнській науковій військово-історичній конференції «Воєнна історія Галичини та Закарпаття» (Львів, 15 квітня 2010 р.); Міжнародній науковій конференції «Україна у Другій світовій війні: джерела та інтерпретації (до 65-річчя Великої Перемоги)» (Київ, 27 квітня 2010 р.); Всеукраїнській науковій конференції «Друга світова війна в історичному вимірі» (Житомир, 21–22 травня 2010 р.); Міжнародній науковій конференції «Українська діаспора: проблеми дослідження» (Острог, 22–23 вересня 2010 р.); Міжнародній науковій конференції «Україна – геополітичний і воєнний фактор Другої світової війни (до 65-ї річниці завершення Другої світової війни)». (Черкаси, 15–16 жовтня 2010 р.); Регіональній науковій конференції «Актуальні питання модерної історії України. Україна і світ» (Острог, 20 травня 2011 р.). 

Публікації. Основні положення та висновки дисертації відображені у 9 статтях, опублікованих у фахових виданнях, а також у 6 публікаціях матеріалів конференцій.
Структура дисертації побудована за проблемно-хронологічним принципом та складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації – 218 сторінок, з них основний текст займає – 178 сторінок, список використаних джерел становить 440 позицій.

ОСНОВНИЙ  ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми; сформульовано наукове завдання; вказано на зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; визначено мету і завдання, об’єкт та предмет, хронологічні та територіальні межі; окреслено методи дослідження; розкрито наукову новизну одержаних результатів, їх практичне значення та форми апробації роботи. 

У першому розділі «Історіографія та джерела дослідження» розглянуто стан наукової розробки теми та її джерельну базу.

Аналіз наукової та публіцистичної літератури щодо ролі і місця українського питання в зовнішній політиці Польщі та СРСР здійснено у першому підрозділі «Стан наукової розробки теми». За тематичною спрямованістю, походженням і часом написання наявну історіографію можна розділити на кілька груп: історіографію СРСР і ПНР; діаспорну й емігрантську; сучасні: українську, російську, польську, західну. 

Для більшості праць істориків радянської доби були характерні такі спільні риси: переважно пропагандистський характер і вузька джерельна база, що, до того ж, пройшла через цензурну фільтрацію й ідеологічне вивірення; представлення українського питання як «так званого» і висвітлення його у руслі політики «світової реакції» та «злочинної діяльності українських буржуазних націоналістів», виправдовування, а то й ідеалізація зовнішньої політики СРСР, наполегливе обґрунтування ортодоксальних компартійних стереотипів. Водночас деякі аспекти зазначеної теми знайшли ґрунтовне вивчення (насамперед у руслі залучення фактологічного матеріалу) у працях С. Макарчука, В. Парсаданової, С. Случа, Ю. Сливки, М. Швагуляка та інших. 

Історики ПНР піддавали гострій критиці зовнішню політику міжвоєнної Польщі за те, що вона, нібито, була вороже налаштована до СРСР; замовчували або фальсифікували його політичні, дипломатичні та військові дії напередодні і після 17 вересня 1939 р., лише побіжно торкались українського питання в зовнішній політиці обох країн, висвітлюючи його здебільшого з суб‘єктивних позицій. 

Другу групу історіографії складає діаспорна й емігрантська література. Її українські автори засуджували передвоєнну політику СРСР в українському питанні та «визвольний похід» Червоної армії; звертали увагу на те, що радянська влада була штучно та примусово нав’язана західним українцям; осінні події 1939 р. протиставляли Акту Злуки 22 січня 1919 р.; вказували на незавершеність процесу возз’єднання українських земель. Польські автори в основному оцінювали приєднання Західної України до УРСР як «четвертий поділ» їхньої держави, грубе порушення норм міжнародного права, заперечували антиукраїнську політику урядів міжвоєнної Польщі, ігнорували настрої та прагнення західних українців у вересні 1939 р., не визнавали кордону по «лінії Керзона». 

Третю групу історіографії складають праці сучасних українських істориків. З вітчизняних дослідників означеної теми вагомий внесок в її розробку здійснив львівський учений М. Гетьманчук, у працях якого на значущій джерельній базі простежено боротьбу Польщі та СРСР за оволодіння українськими землями, показано використання ними українського питання у двосторонніх відносинах. Ґрунтовно розглянуто українське питання в міжнародних політичних кризах передодня і початку війни, тодішнє становище західноукраїнської спільноти й українсько-польські стосунки в працях М. Швагуляка і Ю. Сливки. Важливі аспекти українського питання в європейській політиці напередодні Другої світової війни, національну політику польських урядів стосовно українців висвітлювали у своїх публікаціях С. Віднянський, Б. Гудь, І. Дробот, М. Кучерепа, С. Макарчук, П. Полянський, Н. Свідерська та інші. Ю. Бисага, О. Богів, М. Болдижар, М. Вегеш, С. Віднянський, І. Гапоненко, І. Гранчак, В. Задорожний, Ю. Сливка та інші дослідники з наукових позицій розглядали різні аспекти міжнародного становища Карпатської України. 

«Визвольний похід» Червоної армії на західні землі України, методи їх приєднання, черговий поділ Польщі, реакція на ці дії населення краю та УРСР, історико-правове висвітлення процесу возз‘єднання західноукраїнських земель з Радянською Україною знайшли ґрунтовне відображення у працях В. Барана, М. Боровика, В. Гриневича, Я. Грицака, В. Даниленка, В. Коваля, М. Коваля, К. Кондратюка, С. Кульчицького, О. Лисенка, М. Литвина, О. Луцького, В. Макарчука, К. Науменка, І. Патриляка, О. Рубльова, А. Руккаса, В. Сергійчука, В. Токарського, Ю. Черченка, Ю. Шаповала та інших авторів. Л. Зашкільняк, І. Ільюшин, І. Шишкін глибоко дослідили діяльність польського еміграційного уряду та підпілля, спрямовану на розробку та реалізацію української політики. 

У сучасній російській історіографії деякі згадувані вище питання також привертали до себе пильну увагу і були предметом гострих дискусій, неоднозначних і суперечливих оцінок упродовж двох останніх десятиліть. Помітним явищем у ній стали праці Н. Лєбєдєвої, В. Мар’їної, М. Наринського, В. Парсаданової, А. Пушкаша, С. Случа, О. Чубар’яна, А. Яблокова, І. Яжборовської, в яких пролито нове світло на міжнародну кризу 1939 р., що в них розглянута як явище комплексне та багатопланове; значна увага приділена висвітленню зовнішньої політики СРСР і Польщі в 1938–1939 рр., вересневого збройного конфлікту між ними, поділу Другої Речіпосполитої. Певну апологетику тогочасної зовнішньої політики СРСР можна зустріти в працях О. Вішлєва, Я. Гришина, Ю. Жукова, М. Мельтюхова, С. Морозова, В. Сіполса та інших російських істориків. Водночас, у зазначених вище працях, за деяким винятком, практично не простежується місце та роль українського питання в зовнішній політиці СРСР та Польщі. В цілому ж російській історіографії притаманні недооцінка українського фактору в європейській політиці окресленого періоду. 

Окрему групу складає сучасна польська історіографія. Ставлення Польщі до державотворчих процесів у Закарпатті знайшли відображення у працях Г. Батовського, Я. Куплінського, у четвертому томі «Історії польської дипломатії». С. Григорович, С. Дембський, Е. Дурачинський, М. Захаріас, М. Камінський, М. Корнат, В. Матерський є авторами ґрунтовних праць з питань зовнішньополітичної діяльності Польщі, її політики «рівноваги» або «рівновіддаленості» від Німеччини і СРСР, радянсько-польських стосунків. Разом з тим, у їхніх роботах лише побіжно згадується ставлення тогочасних Москви і Варшави до українського питання. 

Значна кількість польської історичної літератури присвячена радянсько-польському збройному конфлікту та його наслідкам. Її автори Я. Войтковяк, Ч. Гжеляк, А. Гловацький, П. Жаронь, Є. Лоєк (Л. Єжевський), Я. Пекалкевич, В. Резмер, А. Сова, К. Собчак, К. Циган, Р. Шавловський (К. Лішевський) та інші частково висвітлювали й українське питання, зокрема українсько-польські сутички під час вересневої кампанії 1939 р. Об’єктивно і виважено розглядав двосторонні взаємини напередодні і протягом світової війни Р. Тожецький. 

Українське питання в польському еміграційному середовищі і підпіллі після вересневої поразки Польщі, позицію її західних союзників стосовно східних кордонів досліджували В. Бонусяк, Я. Карський, К. Лада, Ч. Партач, Я. Тебінка, згадуваний Р. Тожецький. 

Шосту групу складають праці західних авторів. Окремі аспекти вказаної проблеми зустрічаємо у працях Дж. Амстронга, А. Буллока, Я. Гроса, С. Дюллен, М. Керлі, К. Сворда, Т. Снайдера, А. Тейлора, І. Фляйшхауер, У. Шірера та інших. 

З наведеного історіографічного огляду випливає: незважаючи на значний науковий доробок з історії зовнішньої політики Польщі та СРСР, проблема відображення в ній українського питання не отримала належного висвітлення у науковій літературі. 

У другому підрозділі «Джерельна база дослідження» охарактеризовані джерела, використані в дисертації. Вони розділені на такі групи: 1) архівні матеріали; 2) опубліковані документи; 3) джерела особового походження; 4) преса. Найбільшу кількість неопублікованих матеріалів було виявлено в Архіві нових актів у Варшаві (Archiwum Akt Nowych w Warszawie). Зосереджена в них інформація стосується, зокрема, теоретичного обґрунтування місця і ролі української справи в зовнішній і внутрішній політиці країни, глибокого занепокоєння розвитком ситуації в Закарпатті, підштовхування Угорщини до захоплення краю, дипломатичних зусиль Варшави, спрямованих на встановлення спільного польсько-угорського кордону і ліквідації «українського П’ємонту», який міг «стати маяком для українців СРСР і Польщі», розгляду українського питання еміграційним урядом В. Сікорського. 

Значний інтерес становлять матеріали Центрального військового архіву в Рембертові (Centralne Archiwum Wojskowe w Rembertowie), які розкривають підготовку, пропагандистське обґрунтування і проведення «визвольного походу» Червоної армії, реакцію місцевих українців і поляків на цей та інші зовнішньополітичні кроки СРСР, випадки розправ з польськими військовополоненими, прояви українсько-польської ворожнечі, оборонні бої збройних сил Речіпосполитої. 

Цінний матеріал почерпнуто з архіву Станіслава Кота, одного з членів польського еміграційного уряду, що зберігається в Архіві осередку історії селянського руху (Archiwum Zakіadu Historii Ruchu Ludowego, Archiwum Profesora S. Kota) у Варшаві. Він стосується місця українського питання в політиці Польщі, польсько-українських стосунків у 1939 р., спроб налагодження контактів між польським емігрантським середовищем і представниками українського національного руху. 

Другу групу джерел складають численні збірники опублікованих документів і матеріалів, у тому числі і фундаментальні видання. Вони дали змогу глибше з’ясувати зовнішньополітичну діяльність Польщі, СРСР, інших європейських держав і місце у ній української проблеми, пропагандистські, військові приготування і вторгнення Червоної армії на територію сусідньої країни, реакцію населення УРСР на радянсько-німецькі договори 1939 р. та розчленування Речіпосполитої, політичні переслідування на захоплених землях тощо. 

Третя група представлена джерелами особового походження: щоденниками, спогадами, листами державних, політичних, громадських діячів, дипломатів, військовиків різних країн. Деякі з них носять унікальний характер, будучи подекуди єдиним чи майже єдиним джерелом відомостей, зокрема про окремі аспекти української політики Варшави і Москви, маніпулювання Берліном «українською картою» з метою примусити СРСР вдертись до Польщі, роль німецького чинника в політичних візіях українських партій і громадських сил, реакцію західних союзників останньої, а також населення Східної Галичини і Волині на вступ Червоної армії на територію Західної України.

Четверту групу склали матеріали тогочасної преси. Опрацювання їх як інформаційного джерела дозволило в ряді випадків ґрунтовніше з’ясувати важливі аспекти теми. 

Узяті в сукупності, критично проаналізовані різноманітні за ступенем документальної достовірності та історичної цінності перераховані джерела та дотична до теми література дали можливість здійснити комплексне дослідження українського питання в зовнішній політиці Польщі та Радянського Союзу у 1938–1939 рр. 

У другому розділі «Карпатська Україна в контексті європейської політики Польщі та Радянського Союзу» розкрита проблема краю у зовнішньополітичних розрахунках цих країн. 

Встановлено, що уряд Польської Республіки, який під час чехословацької кризи фактично солідаризувався з політикою нацистського керівництва, різко негативно відреагував на державотворчі процеси в Карпатській Україні, побоюючись їхнього впливу на Західну Україну і розглядаючи цей край як «український П’ємонт», з якого могло розпочатися створення «Великої України» під німецьким протекторатом. Зроблено висновок, що його дії, спрямовані на встановлення спільного кордону з Угорщиною, випливали з бажання ліквідації небезпеки утворення карпато-української держави і запобігання обходження Польщі з флангу ворожими силами, побоювання використання української проблеми Третім райхом, а також створення бар’єру для німецької агресії з допомогою «нейтрального блоку». 

На основі, насамперед архівного матеріалу, а також опублікованих документів, преси і спогадів, які раніше не залучалися до наукового обігу, доведено, що офіційна Варшава продовжувала відстежувати події в краї і після приєднання його до Угорщини. 

У розділі проаналізована позиція СРСР стосовно державотворчих процесів у Карпатській Україні. На конкретних прикладах доведено, що, як і польське, радянське керівництво було стривожене розвитком там національно-визвольного руху, ідеями «Великої України», використанням у зовнішній політиці Німеччини «української карти», можливістю появи навіть маленької української держави, яка могла б стати взірцем для всіх українців, центральним місцем кристалізації національного руху за незалежність.

У третьому розділі «Радянсько-польські відносини та українська проблема. 1938–серпень 1939 рр.» проаналізовано стосунки між Польською Республікою і Радянським Союзом крізь призму їхнього ставлення до української проблеми, виокремлено український аспект під час тристоронніх переговорів у Москві і радянсько-німецького зближення.

Зміст першого підрозділу «Польща в стратегічних планах СРСР і українське питання» розкриває ставлення Радянського Союзу до Другої Речіпосполитої, протиріччя їхніх взаємин, вплив на них української проблеми. Підкреслено, що СРСР розглядав Польщу як одну з опор ненависної йому Версальської системи, як реального противника в прийдешній війні. 

У підрозділі акцентується увага на тогочасних польсько-українських відносинах. Дослідження показало, що з 1939 р. офіційна Варшава планувала здійснювати вирішення українського питання у двох площинах: 1) на міжнародному рівні, зокрема залученням підтримки з боку Берліна, що вміло використовував «українську карту» для дипломатичного тиску на Польщу, Румунію, СРСР і Чехословаччину; 2) радикальне його розв’язання в межах Другої Речіпосполитої. Враховуючи основні елементи української справи й оцінку тогочасної ситуації, МЗС країни мало намір «паралізувати німецькі спроби розширення української агітації, зосередженої на Підкарпатській Русі, на територію Східної Малопольщі», а також посилити пропаганду і роз’яснення серед західних країн щодо нереальності українських концепцій незалежності, які ґрунтувалися на відокремленні східних земель від Польської держави. 

Аналіз тристоронніх військових переговорів і підписаного радянсько-німецького договору у Москві в серпні 1939 р., виділення в них українського аспекту відображено у другому підрозділі «Український сюжет в англо-франко-радянських переговорах і пакті Ріббентропа-Молотова».

Обґрунтовано, що стратегічною метою Й. Сталіна було зближення з Третім райхом, а переговори з представниками Великобританії та Франції – затягуванням часу, симуляцією, «грою на двох стільцях», зручним маневром для торгу з А. Гітлером. Не дивно, що на таємному засіданні політбюро ЦК ВКП(б) 19 серпня 1939 р. генсек запропонував своїм соратникам «прийняти німецькі пропозиції і ввічливо відіслати назад англо-французьку місію. Першою перевагою, яку ми видобудемо, буде знищення Польщі до самих підступів до Варшави, включаючи українську Галичину». 

У підрозділі зазначено, що підписаний у серпні 1939 р. таємний додатковий протокол до радянсько-німецького пакту про ненапад передбачав входження західноукраїнських земель до сфери впливу СРСР, вносячи тим самим вагомі зміни в зовнішньополітичні аспекти української справи. Висвітлено ставлення національно-патріотичних сил Західної України до порозуміння між Москвою та Берліном і невідворотного німецько-польського конфлікту. 

У четвертому розділі «Вторгнення СРСР в Польщу та українське питання» простежено агресію Радянського Союзу проти Польської Республіки, проаналізовано український вектор його зовнішньополітичних дій восени 1939 р. 

У першому підрозділі «Визвольний похід» Червоної армії на західноукраїнські землі у вересні 1939 р.» висвітлено підготовку і здійснення військової операції, її пропагандистське забезпечення. Наведений у ньому матеріал розкриває агресивний характер зовнішньої політики СРСР, який, вступивши у змову з нацистською Німеччиною, був зацікавлений у розгромі збройних сил Другої Речіпосполитої, ліквідації її державності, захопленні і приєднанні обумовлених таємним протоколом територій. 

Аналіз численних документів і матеріалів засвідчив: підготовка і входження радянських військ на територію Західної України супроводжувалися розпалюванням антипольських настроїв серед особового складу, підбурюванням населення краю до зведення рахунків за минуле, знищення «експлуататорів», пограбування їхнього майна, а також збройними сутичками між українськими повстанцями і регулярними частинами польської армії, боротьбою з українським національним рухом. 

У другому підрозділі «Українська проблема в зовнішній політиці СРСР восени 1939 року» проаналізовано зовнішньополітичні кроки Радянського Союзу, спрямовані на її вирішення. Наведені в дисертації різноманітні матеріали підтвердили, що в ході «визвольного походу» Червоної армії розв’язанню українського питання надавалося величезного значення. Звернено увагу на те, що використавши вікові прагнення українського народу до соборності, СРСР здійснив приєднання західноукраїнських земель силовими методами, всупереч міжнародному праву, хоча здобуття територіальної цілісності відповідало корінним інтересам і бажанням українців. 

У підрозділі розглянуто неоднозначну реакцію населення західноукраїнських земель і УРСР на військові та зовнішньополітичні акції Німеччини і Радянського Союзу. 

У п’ятому розділі «Українське питання в політиці польського еміграційного уряду. Жовтень–грудень 1939 року» проаналізовано спроби налагодження контактів з українським національним рухом, розкрито вплив західних союзників Польщі на позицію уряду В. Сікорського в українському питанні. 

Аналіз зовнішньополітичних цілей еміграційного уряду в перші місяці його існування засвідчив, що він послідовно виступав за відновлення довоєнних кордонів Польщі, враховуючи також входження до її складу Східної Галичини та Західної Волині. А все це, своєю чергою, було тісно пов’язане з українською проблемою. 

У розділі охарактеризовано спроби емігрантського середовища встановити зв’язки з певними українськими політичними силами. З’ясовано, що зазначені дії переслідували мету залучити розрізнені українські угруповання до боротьби з Третім райхом і виступити спільним фронтом проти окупантів. Встановлено, що натомість поляки не пропонували жодної реальної поступки українцям. Така позиція була неприйнятною для українського національного руху, а тому закінчилася провалом ініційована поляками спроба утворити загальноукраїнський комітет, під орудою якого об’єдналися б усі українські політичні сили, і зайшли у безвихідь двосторонні взаємини. 

У розділі проаналізовано ставлення західних союзників Польщі до радянського вторгнення на її територію. Зауважено, що, на відміну від німецького, воно не зустріло однозначної реакції Великобританії та Франції. Доведено, що декларуючи необхідність відродження Польщі, західні держави вважали: вона не обов’язково постане в довоєнних кордонах; підкреслювали пріоритетне значення етнографічного чинника при розгляді питань, пов’язаних із її східними кордонами; припускали, що останні будуть проходити по «лінії Керзона». 
ВИСНОВКИ

У результаті проведеного дослідження зроблено такі висновки: 

1. Незважаючи на суспільно-політичну і науково-пізнавальну актуальність теми дисертаційної роботи, вона не стала предметом спеціального вивчення у вітчизняній та зарубіжній історичній науці. Її комплексне та повне розкриття можливе тільки завдяки використанню максимальної видової гами джерел з історії зовнішньої політики Польщі і Радянського Союзу та місця і ролі в ній українського питання в 1938–1939 рр. 

2. Після проголошення автономії Підкарпатської Русі польська дипломатія здійснювала кроки, спрямовані на приєднання краю до Угорщини з метою встановити з останньою спільний кордон, який би ліквідував у зародку небезпеку появи “українського П’ємонту”, відрізав Чехословаччину від її союзника по Малій Антанті – Румунії, створив бар’єр для ймовірної німецької агресії у вигляді “нейтрального блоку”. Карпатська Україна стала розмінною монетою в дипломатичному торзі Москви і Берліна. 
3. Негативне ставлення Польщі до пропозицій СРСР стосовно організації системи колективної безпеки на континенті, наявність антирадянського комплексу в її зовнішній політиці, амбіційні плани стати фундатором «третьої Європи», участь у розчленуванні Чехословаччини, обіцянки виступити на боці Німеччини в поході на Радянську Україну сформували в кремлівської верхівки тривкий антипольський синдром, призвели врешті-решт до катастрофічного погіршення воєнно-стратегічного становища Другої Речіпосполитої. У ході радянсько-німецького зближення українське і польське питання розглядалися лише в площині реалізації геополітичних планів обидвох її сусідів. 

4. Сталінське керівництво було зацікавлене не у підписанні військової угоди з Великобританією та Францією, а отже в захисті суверенітету Польщі, Румунії, статус-кво у Європі, відверненні збройного конфлікту, а навпаки, у зламі ненависної йому Версальської системи, розв'язуванні світової війни, поверненні територій, які колись належали царській Росії, що стало б можливим при укладенні пакту про ненапад з Німеччиною і розчищення їй шляху для агресії проти Польської Республіки. Остання небезпідставно вважала, що СРСР має намір окупувати західноукраїнські землі, взявши таким чином реванш за програну у 1920 р. польсько-радянську війну. 

5. Шлях до пакту Ріббентропа-Молотова і таємного протоколу до нього пролягав через міжвоєнне радянсько-німецьке зближення, невід'ємною складовою якого було узгодження позицій в українському питанні, зокрема в запевненні Берліна, що він жодним чином не претендує на західноукраїнські землі, «не кажучи вже про Україну». У підписаному таємному додатковому протоколі до радянсько-німецького пакту про ненапад від 23 серпня 1939 р. передбачалося входження західноукраїнських земель до сфери інтересів СРСР, що вносило суттєві зміни у зовнішньополітичні аспекти української справи. 

6. Перехід кордону Польщі Червоною армією у 1939 р. супроводжувався розпалюванням серед її особового складу антипольських настроїв, підштовхуванням західних українців до зведення порахунків з «експлуататорами», боротьбою з українським національним рухом. Це призвело до незаконних розстрілів, масових убивств військовополонених і цивільних осіб, спалаху національної ворожнечі між українцями та поляками, на яку, крім того, здійснювала істотний вплив міжвоєнна політика польських урядів стосовно української меншини. 

Переважна більшість українського населення Польщі вбачала, на відміну від поляків, у вересневій кампанії 1939 р. шанс звільнення від національного і соціального гніту з боку цієї держави, реалізації соборницьких прагнень, а тому бажала її поразки. Члени націоналістичних організацій, українська політична еліта, національно свідомі українці загалом негативно зустріли "визвольний похід" Червоної армії, сприйнявши його як смертельну небезпеку їхнім державницьким устремлінням. Одна частина населення УРСР схвалювала військові і зовнішньополітичні акції Радянського Союзу, спрямовані на приєднання західноукраїнських земель, інша – засуджувала, вбачаючи у них «четвертий поділ» Польщі, прояви "червоного імперіалізму", загрозу вирішенню українського питання. 

7. Увійшовши у злочинну змову з нацистською верхівкою, більшовицький режим розглядав Західну Україну як нове володіння імперії, зону безпеки на її західних кордонах, можливість якомога швидше покласти край національно-визвольному рухові українського населення. Гасла возз'єднання українських земель були використані при цьому як прикриття таких злочинних намірів. Логіка “визвольного походу” вимагала об'єднання західноукраїнських земель з УРСР у складі СРСР. Їх приєднання здійснювалося силовими методами, всупереч міжнародному праву, хоча здобуття територіальної цілісності України об'єктивно відповідало інтересам і прагненням українського народу. У зазначений період Москва і Берлін активно розігрували «українську карту» як предмет торгу, шантажу і маскування своїх дій. 

Німецько-радянський договір про дружбу і кордон завершив ліквідацію Польської держави, а фактично — її черговий поділ. Кордон між СРСР і Третім райхом мав пролягати по «лінії Керзона». При цьому на німецькій стороні залишилися давні етнічні українські землі: Холмщина, Підляшшя, Посяння, Лемківщина. 

8. У жовтні-грудні 1939 р. у польському емігрантському середовищі з'явилися деякі ознаки готовності до співпраці з українським національно-визвольним рухом, яка, проте, розглядалася лише в руслі залучення останнього до спільного фронту боротьби з окупантами і використання його для досягнення головної мети – відновлення за будь-яку ціну незалежності Польщі в кордонах до вересня 1939 р., не пропонуючи натомість жодної реальної поступки українцям. Уряд В. Сікорського спирався на політичні постулати, вироблені у міжвоєнний період, які полягали у збереженні за Польщею західноукраїнських земель, традиційному розгляді українського питання, як цілковито внутрішньої справи, до того ж винятково територіальної, а не національної, недооцінці потенційних можливостей українського фактора, ігноруванні наростаючого українсько-польського протистояння. 

Негативно зреагувавши на агресію Радянського Союзу проти Польської Республіки, її західні союзники, водночас, заявили, що не будуть воювати за повернення їй захоплених ним територій, намагаючись втримати його на нейтральних позиціях в їхньому протиборстві з Німеччиною. Політичні діячі Великобританії та Франції вже тоді схилялися до думки, що післявоєнна Польща постане в етнографічних межах, а радянсько-польський кордон проходитиме по «лінії Керзона». 

Узагальнення результатів дослідження дало можливість сформулювати наступне концептуальне положення: упродовж 1938–1939 рр. українське питання відігравало важливу роль у зовнішній політиці Польської Республіки та Радянського Союзу, було постійним подразником їхніх взаємин, викликало значний інтерес з боку інших європейських держав, перетворилося в актуальну проблему на міжнародній арені. Наповнюючи сутність українського питання винятково власним змістом і баченням шляхів розв'язання, Польща та СРСР докладали значних зусиль, аби поставити нездоланний бар'єр державницьким і соборницьким прагненням національно-свідомих українців, намагалися використати його у своїх геополітичних розрахунках. 

Основні положення дисертації викладені автором у таких публікаціях:
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АНОТАЦІЇ
Трофимович Л. В. Українське питання в зовнішній політиці Польщі і Радянського  Союзу. 1938–1939 рр. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.02 – всесвітня історія. – Львівський національний університет імені Івана Франка. – Львів, 2011.

У дисертації на основі архівних джерел, збірників документів і матеріалів, періодичних видань, щоденникових записів та спогадів учасників досліджуваних подій комплексно розглянуто українське питання в зовнішній політиці Польщі та СРСР у 1938–1939 рр. З’ясовано дії польської дипломатії в період чехословацької кризи. Розглянуто проблему Карпатської України в контексті європейської політики Польської Республіки і Радянського  Союзу. Простежено радянсько-польські відносини до вересня 1939 р. та вплив на них української проблеми. Виокремлений український сюжет англо-франко-радянських переговорів і пакту Ріббентропа-Молотова. Висвітлено «визвольний похід» Червоної армії на західноукраїнські землі. Показано реакцію населення західноукраїнських земель і УРСР на військові та зовнішньополітичні акції Німеччини і СРСР. Охарактеризовано український аспект радянської політики восени 1939 р. Проаналізовано спроби налагодження контактів польського еміграційного уряду з українським національним рухом. Розкрито вплив західних союзників Польщі на позицію уряду В. Сікорського в українському питанні.

Ключові слова:  українське питання,  зовнішня політика, дипломатія, Польща,  СРСР,  Німеччина,   радянсько-польські відносини,  українсько-польські відносини,  Карпатська Україна,  Західна Україна,  «визвольний похід».

Трофимович Л. В. Украинский вопрос во внешней политике Польши и Советского  Союза. 1938–1939 гг. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.02 – всемирная история. – Львовский национальный университет имени Ивана Франко. – Львов, 2011.

В диссертации комплексно рассмотрен украинский вопрос во внешней политике Польши и Советского Союза в 1938–1939 гг. Недостаточная разработанность темы установлена путем анализа научных изысканий отечественных и зарубежных историков. Для достижения поставленных задач и цели диссертации использована вся видовая гамма источников, позволившая раскрыть роль и место украинского вопроса во внешней политике этих государств. Выяснены действия польской дипломатии в период чехословацкого кризиса. Рассмотрена проблема Карпатской Украины в контексте европейской политики Польской Республики и Советского  Союза. Отмечено, что польское правительство резко отрицательно отреагировало на процессы образования государственности в Карпатской Украине, опасаясь их влияния на Западную Украину и рассматривая край как «украинский Пьемонт», с которого могло начаться создание «Великой Украины» под германским протекторатом. 

Установлено, что советское руководство было обеспокоено развитием упоминаемых выше процессов в Карпатской Украине, перспективой возникновения даже  маленького украинского государства, которое могло бы стать примером для всех украинцев, центром кристаллизации национального движения за независимость. Прослежено советско-польские отношения и влияние на них украинской проблемы. Обращено внимание на то, что длительное историческое противостояние, последствия польско-советской войны 1920 г., неприятие официальной Варшавой советских предложений по организации системы коллективной безопасности, ее участие в расчленении Чехословакии, обещание выступить на стороне Германии в походе на УССР отрицательно влияли на состояние двусторонних отношений. Рассмотрено украинский вопрос во внешнеполитических концепциях польского правительства в начале 1939 г. Подчеркнуто, что Москва и Берлин принимали к сведению остроту украинско-польских отношений. Выделен украинский сюжет англо-франко-советских переговоров и пакта Риббентропа-Молотова. Освещен «освободительный поход» Красной армии на западноукраинские земли. Обращено внимание на то, что использовав вековые стремления украинского народа к соборности, СССР осуществил присоединение Западной Украины силовыми методами, вопреки международному праву, хотя достижение территориальной целостности объективно отвечало коренным интересам и чаяниям украинцев. Показана реакция населения западноукраинских  земель и УССР на военные и внешнеполитические акции Германии и СССР. Охарактеризован украинский аспект советской политики осенью 1939 г. Проанализированы политика польского эмиграционного правительства в украинском вопросе и его попытки установления контактов с украинским национальным движением. Раскрыто влияние западных союзников Польши на позицию правительства В. Сикорского в украинском вопросе.
Ключевые слова: украинский вопрос, внешняя политика, дипломатия, Польша, СССР, Германия, советско-польские отношения, польско-украинские отношения, Карпатская Украина, Западная Украина, «освободительный поход».

Trofymovych L.V. Ukrainian Issue in the Foreign Policy of Poland and Soviet Union. 1938–1939. – Manuscript.

Candidate’s thesis in Historical Science in the speciality 07.00.02 – World History. – Ivan Franko National University of Lviv. – Lviv, 2011.

In the thesis the Ukrainian issue in the foreign policy of Poland and Soviet Union in 1938-1939 was examined on the basis of archival sources, collection of documents and materials, periodicals, diaries and memoirs of the participants of the investigated events. The operations of the Polish diplomacy in the period of Czechoslovakian crisis were clarified. The problem of Carpatho-Ukraine was examined in the context of the European policy between the Polish Republic and Soviet Union. The relations between two countries until September, 1939 and their impact on Ukrainian problems were retraced. The Ukrainian topic in Anglo-Franco-Soviet negotiations and in Molotov-Ribbentrop Pact was singled out.  Also the “liberation campaign” of Red Army against West-Ukrainian lands was highlighted. The reaction of the population of West-Ukrainian lands and Ukrainian Soviet Socialist Republic to the military and foreign-policy diplomatic moves of Germany and USSR was also shown. The Ukrainian aspect of the Soviet policy in autumn 1939 was characterized. The policy of Polish Emigration government in the context of Ukrainian issue and its attempts to set up the contacts with Ukrainian national movement were analyzed. The influence of Western allies of Poland on the position of the V. Sikorsky government in the context of Ukrainian issue was revealed.
Key words: Ukrainian issue, foreign policy, diplomacy, Poland, USSR, Germany, Soviet-Polish relations, Polish-Ukrainian relations, Carpatho-Ukraine, “liberation campaign”.
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