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2. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми дослідження. Розбудова демократичної правової держави передбачає налагодження ефективної співпраці між владними структурами та інститутами громадянського суспільства. В умовах демократичного транзиту зростає вагомість інноваційних ідей, ініціативи громадян при прийнятті владою рішень, тобто посилюється роль інститутів громадянського суспільства і водночас посилюється конфліктність у відносинах влади і суспільства. Відтак, нагальною потребою сьогодення для України є багатоаспектне дослідження владно-суспільних відносин та їх особливої складової – регулювання на демократичних засадах взаємовідносин органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства для забезпечення суспільної стабільності. У свою чергу, характер цих взаємовідносин впливає на тривалість, напрям і процес демократичного транзиту в країні. Їх налагодження є необхідною умовою формування дієвої системи управління. Розширення участі інститутів громадянського суспільства в процесах прийняття владних рішень щодо задоволення нагальних потреб громадян у різних сферах суспільного життя дозволяє сподіватися на утвердження в державі демократичного громадсько-публічного урядування. 

Досвід розвитку європейських країн доводить, що складовими стабільності взаємовідносин влади і громадянського суспільства є досконалість нормативно-правової бази, відкритість і прозорість у діяльності органів влади, врахування громадської думки, залучення громадян до участі в реалізації соціальних програм, урізноманітнення форм і технологій роботи з громадськістю. Для справжнього посилення ролі громадськості в державно-управлінській сфері Україна потребує суттєвого удосконалення відносин у ланці “органи публічної влади – інститути громадянського суспільства”.

Стан наукової розробки проблеми. Фундаментальні положення щодо дослідження проблеми взаємовідносин органів влади та інститутів громадськості були закладені в працях Т. Гоббса, Р. Даля, Дж. Локка, Ж.-Ж.Руссо, Г. Гегеля, Е. Гідденса, С. Гантінгтона, Дж. Александера. Вагомий внесок у розвиток теорії та практики державного управління в Україні, розробку науково-теоретичних засад владно-суспільних взаємовідносин зробили такі українські науковці: В. Бакуменко, В. Безродна, А. Брегеда, Н. Корабльова, В. Корженко, О. Костенко, О. Крюков, О. Литвиненко, Н. Нижник, В. Нікітін, І. Пасько, Я. Пасько, В. Піча, Г. Почепцов, Ю. Работа, В. Рубцов, Ф. Рудич, В. Степаненко, Ю. Тодика, Г. Чапала, С. Чукут та ін.

Розв’язанню проблем у взаємовідносинах органів державної влади, органів місцевого самоврядування та громадськості, визначенню їх особливостей в умовах демократичного транзиту, дослідженню наукових підходів до удосконалення форм та методів співпраці органів влади з інститутами громадянського суспільства присвятили наукові праці О. Бабінова, Т. Бутирська, І. Ібрагімова, А. Колодій, О. Корнієвський, І. Кресіна, О. Крутій, В. Мартиненко, О. Михайловська, Т. Панченко, Н. Піроженко, О. Радченко, Т. Розова, О. Скрипнюк, Т. Хомуленко, В. Цвєтков, О. Якубовський та ін.

Важливого значення для розробки пропозицій щодо покращення співпраці публічної влади з громадськістю та вирішення проблем, пов’язаних з трансформаційними процесами в суспільстві, набувають роботи зарубіжних дослідників: Е. Арато, С. Балік, О. Бєлокурова, Л. Бляхер, К. Гаджиєв, М. Гембергер, Р. Дарендорф, С. Жураєв, А. Зибата, М. Ільїн, Д. Кін, Т. Карл, Т. Кузьо, Д. Коен, В. Лєдяєв, А. Мадатов, А. Назарчук, Р. Патнам, А. Рамонайте, Н. Розенблюм, Л. Сморгунов, О. Сунгуров, А. Токвіль, Ф. Шміттер, Н. Федотова, О. Цисарж та ін.

Однак, незважаючи на значний науковий внесок учених у розв’язання проблем владно-суспільних взаємовідносин, окремі з них потребують переосмислення в умовах демократичного транзиту в Україні. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано в межах науково-дослідної роботи “Політика територіальних органів влади в умовах трансформації українського суспільства” (державний реєстраційний номер 0106U012322) та “Політика та адміністрування в системі державного управління” (державний реєстраційний номер 0109U004873), що розроблялися кафедрою політології та філософії Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, як складової комплексного наукового проекту Національної академії державного управління при Президентові України “Державне управління та місцеве самоврядування”. У роботі досліджено моделі, форми взаємовідносин органів влади та інститутів громадянського суспільства, запропоновано шляхи їх удосконалення.
Мета дослідження і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у визначенні й теоретичному обґрунтуванні шляхів удосконалення взаємовідносин органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства в умовах демократичного транзиту в Україні.

Реалізація поставленої мети передбачає розв’язати такі завдання: 

· з’ясувати особливості громадянського суспільства та публічної влади як суспільно-політичних явищ; 

· узагальнити концептуальні підходи до удосконалення взаємовідносин органів влади та інститутів громадянського суспільства в ході історичного розвитку суспільства; 

· визначити специфіку владно-суспільних взаємовідносин в умовах демократичного транзиту;

· встановити особливості формування взаємовідносин влади та громадянського суспільства взагалі та в Україні зокрема;

· проаналізувати стан та визначити основні проблеми у взаємовідносинах органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства на сучасному етапі;

· розробити рекомендації для удосконалення владно-суспільних взаємовідносин з метою утвердження демократичного управління.

Об’єкт дослідження – процес демократизації державноуправлінських відносин.

Предмет дослідження – теоретичні засади, моделі, форми взаємовідносин органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства в умовах демократичного транзиту.
Методи дослідження. Основними засобами теоретичного дослідження стали загальнонаукові і спеціальні методи: категоріального і етимологічного аналізу – при уточненні базових понять “громадянське суспільство”, “публічна влада”, “взаємовідносини”, “демократичний транзит”; аналізу та синтезу – при формуванні теоретичної бази дослідження; компаративного аналізу – при узагальненні зарубіжного досвіду становлення владно-суспільних взаємовідносин; історико-порівняльний метод – для вивчення процесів становлення взаємовідносин влади та інститутів громадянського суспільства на українських землях; соціологічного аналізу – при з’ясуванні конфліктних моментів і протиріч у взаємовідносинах органів влади і організацій громадянського суспільства; структурно-функціональний метод – для аналізу діяльності органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства в Україні; індуктивний метод – для теоретичного узагальнення результатів дослідження. Для досягнення поставленої в роботі мети було також використано методи порівняльно-історичного аналізу і наукового передбачення. 

Теоретико-методологічною основою дисертаційного дослідження стали праці вітчизняних і зарубіжних учених у галузі державного управління, політології, філософії, соціології, права, історії, а емпіричною – нормативно-правові акти України, дані соціологічних опитувань, матеріали науково-практичних конференцій, теоретичних семінарів, публікації наукових видань, власне соціологічне дослідження “Взаємовідносини органів публічної влади  та інститутів громадянського суспільства”, Індекс громадянського суспільства (The Civil Society Index), рейтинг країн, що перебувають у стані транзиту (National in Transit), статистичні матеріали Держкомстату України, матеріали Центру антикорупційних досліджень та ініціатив (Transparency International), статистичні дані Центру дослідження суспільства (ЦДС) тощо.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці теоретичних підходів до аналізу взаємовідносин органів влади та громадянського суспільства в період демократичного транзиту в Україні, що конкретизується в таких положеннях:

уперше:

· запропоновано враховувати конфлікт у владно-суспільних взаємовідносинах в основі періодизації демократичного транзиту в Україні, що дозволяє встановити послідовність зміни типів взаємовідносин між органами публічної влади та інститутами громадянського суспільства: зокрема ігнорування, конфронтація, конкуренція, узгодженість (консенсус);

· обґрунтовано структуру взаємовідносин, яка включає інституційну, нормативну, ціннісну, функціональну та комунікативну складові, що в комплексі сприяють толерантному вирішенню конфліктів та налагодженню співпраці між владою та громадянським суспільством;

удосконалено: 

· теоретичні підходи до визначення історичної ролі об’єднань громадян у становленні владно-суспільних відносин на українських землях: (1) віче, з’їзди князів та релігійні об’єднання (ХІ – ХІІІ ст.), (2) цехи як об’єднання за професійними ознаками та братства (XIV – XVI ст.), (3) воєнізовані об’єднання козаків (XVII – XVIIІ ст.), (4) політичні партії та інші громадські утворення (XIX – XХ ст.), (5) визрівання громадянського суспільства (ХХІ ст.);

· форми участі інститутів громадянського суспільства в розробці та реалізації державної політики (сприяння влади створенню та функціонуванню центрів громадської активності, дитячих та студентських дорадчих рад, ресурсних центрів, омбусмен-центрів та фондів громадянського суспільства) на основі запровадження принципу субсидіарності у відносинах органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства; 

дістали подальший розвиток:

· зміст понять “взаємовідносини органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства”, “громадянське суспільство”;

· визначення основних тенденцій розвитку, що стосується досягнення консенсусу у владно-суспільних взаємовідносинах, наслідком чого може бути реалізація  принципів громадсько-публічного управління та конструктивна активність громадянського суспільства.

Практичне значення одержаних результатів полягає в обґрунтуванні нових підходів до удосконалення взаємовідносин органів влади і громадянського суспільства в період демократичного транзиту. Результати дослідження дозволяють суб’єктам взаємовідносин визначити свою роль у процесах формування та реалізації державної політики. Матеріали дослідження можуть бути використані при викладанні курсів, пов’язаних з державною політикою, державним управлінням, громадянським суспільством, вищими навчальними закладами ІІІ-ІV рівня акредитації при підготовці спеціалістів, магістрів державного управління, в системі перепідготовки та підвищення кваліфікації державних службовців та посадових осіб органів місцевого самоврядування.

Запропоновані в дисертації положення, висновки та рекомендації мають практичне значення та адресну спрямованість. Результати дослідження впроваджено Управлінням з питань внутрішньої політики Сумської облдержадміністрації з політичними партіями та громадськими організаціями (довідка про впровадження від 05.01.2010 р., № 01/8); Лебединською міською радою Сумської області в роботі щодо залучення громадськості до прийняття рішень (довідка про впровадження від 24.12.2009 р., № 01/234); Харківським регіональним інститутом державного управління Національної академії державного управління при Президентові України в навчальному процесі при викладанні навчального курсу “Громадянське суспільство та публічна політика” (акт про впровадження від 25.08. 2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, яка містить одержані здобувачем нові наукові результати, що сприяють розв’язанню теоретичного завдання щодо становлення взаємовідносин органів влади та громадянського суспільства в період демократичного транзиту. У роботі не використовувались ідеї співвиконавців науково-дослідних робіт. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дисертаційного дослідження оприлюднені на VIIІ, ІХ міжнародних наукових конгресах “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2008р.; м. Харків, 2009 р.), на науково-теоретичних конференціях різного рівня: “Політична культура суспільства: джерела, впливи, стереотипи” (м. Харків, 2008 р.), “Громадянське суспільство в Україні: проблеми забезпечення нормотворчої діяльності” (м. Київ, 2008 р.), “Демократичні стандарти врядування й публічного адміністрування” (м. Львів, 2008 р.), XV міжнародній молодіжній конференції “Ломоносов – 2008” (м. Москва, 2008 р.), “Державна молодіжна політика: регіональний аспект” (м. Харків, 2008 р.), “Взаємодія органів місцевого самоврядування і громадських організацій: інноваційні рішення в соціальній політиці” (м. Харків, 2008 р.), “Стратегія регіонального розвитку: формування та механізми реалізації” (м. Одеса, 2008 р.; м. Одеса, 2009 р.; м. Одеса, 2010 р.), “Проблеми управління соціальним і гуманітарним розвитком” (м. Дніпропетровськ, 2008 р.), “Вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади” (м. Полтава, 2008 р.), “Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій” (м. Суми, 2009 р.), “Проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України” (м. Полтава, 2009 р.), а також під час стажування, організованого громадською організацією “Європейський діалог” (Україна) та асоціацією “Школа лідерів” (Польща) за програмою “VІІ Українська школа самоврядування” (м. Варшава, 23 – 30 травня 2009 р.) та стажування в Німеччині (м. Марбург, 26 квітня – 10 травня 2010 р.).

Публікації. Основні ідеї та результати дисертаційного дослідження викладені в 21 науковій праці, 6 з яких опубліковано у виданнях, включених ВАК України до переліку фахових у галузі науки державного управління. Загальний обсяг публікацій становить близько 6 авт. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Її повний обсяг – 239 сторінок, у тому числі 34 рисунки (на 28 сторінках), 10 таблиць (на 19 сторінках), 9 додатків (на 23 сторінках). Список використаних джерел налічує 227 найменувань (на 25 сторінках), з них 27 – іноземною мовою.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, розкрито наукову новизну, практичне значення результатів роботи, наведено відомості про їх апробацію та публікації.

У першому розділі – “Взаємовідносини органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства: теоретичні аспекти” – досліджено сутність понять “громадянське суспільство”, “органи публічної влади”, “взаємовідносини органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства”, узагальнено теоретичні підходи до питання демократизації державно-управлінських відносин та основні концепції щодо системи відносин “влада – громадянське суспільство”, визначено специфіку взаємовідносин органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства в період демократичного транзиту в європейських країнах, систематизовано їх.
У дисертації скласифіковано основні підходи до визначення терміна “громадянське суспільство”: перший – як держава особливого типу, яка забезпечує і захищає основні права і свободи громадян; другий – як система суспільних відносин, що існують поза державою; третій – як система громадських інститутів; четвертий – як система інститутів і відносин. Узагальнення цих підходів дозволило визначити громадянське суспільство як систему незалежних від влади суспільних інститутів, що функціонують на демократичних засадах, вступають з владою в економічні, соціальні, культурні, духовні, правові і політичні відносини, що виявляється в процесах підготовки, прийняття суспільно значущих рішень та контролі за їх виконанням. У роботі представлено внутрішню структуру громадянського суспільства, яка характеризується складом учасників (інститутами), принципами діяльності, функціями та нормами. 

Взаємовідносини органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства – це стосунки і зв’язки, які забезпечують зближення або віддалення діяльності суб’єктів, обмін інформаційними, матеріальними, людськими ресурсами, прийняття рішень та їх виконання. Аналіз сучасної наукової літератури дозволив систематизувати моделі взаємовідносин органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства. 

Результати дослідження особливостей взаємовідносин органів влади та інститутів громадянського суспільства в період демократичного транзиту (незавершеного, динамічного, тимчасового процесу наближення їх суб’єктів до ідеальних уявлень про сучасні інститути та ідеальне демократичне суспільство) дозволяють виокремити два аспекти: 1) позитивний – у цей період зростає активність громадян та інститутів громадянського суспільства, що породжує інноваційність ідей, прагнення вирішити суспільні справи, ініціативність у прийнятті рішень, 2) негативний – посилюється конфліктність, внаслідок трансформаційних перетворень в органах публічної влади, загострюються протиріччя в законодавстві щодо повноважень органів влади та статусу інститутів громадянського суспільства, тільки розпочинають оволодівати методами громадського контролю за владними діями, брати на себе відповідальність.

Проведений аналіз дозволяє стверджувати, що в період демократичного транзиту часто спостерігаються зміни типів взаємовідносин органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства, а саме: ігнорування, конфронтація, конкуренція, узгодженість (консенсус). Зміст демократичного транзиту полягає в поступовому переході від першого до четвертого типу. У період демократичного транзиту досягається високий рівень громадської активності і конфліктності в суспільстві, який поступово знижується з утвердженням демократичних принципів (рис. 1).


Рис. 1. Послідовність демократизації взаємовідносин органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства в умовах демократичного транзиту

У другому розділі – “Взаємовідносини органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства: історико-правовий контекст” – здійснено компаративний аналіз владно-суспільних взаємовідносин зарубіжних країн, досліджено історико-правову генезу стосунків влади та громадянського суспільства на українських землях, проаналізовано сучасний стан взаємовідносин органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства в Україні.

Компаративний аналіз владно-суспільних взаємовідносин країн-членів Європейського Союзу проведено за такими критеріями: історичні умови становлення громадянського суспільства, особливості відносин громадянського суспільства з державою в період становлення, тип, моделі взаємовідносин держави і громадянського суспільства на сучасному етапі, рівень конфліктності в суспільстві, тип фінансування організацій громадянського суспільства, розвитку сфери діяльності організацій громадянського суспільства. Узагальнення досвіду зарубіжних країн свідчить про те, що головну роль у формуванні нинішньої форми громадянського суспільства відіграла держава. Відносини держави з інститутами громадянського суспільства коливаються між конфліктом і репресіями (Франція), колонізацією (Ірландія, Чехія) і прив’язкою владою до себе інститутів громадянського суспільства (Італія, Німеччина), взаємним розподілом ролей у суспільстві (Великобританія). У європейських країнах відносини між владою та громадянським суспільством на сучасному етапі в основному визначаються як консенсусні. У країнах Європи існують різні типи та моделі співпраці, що сформувалися під впливом національних особливостей. В Ірландії, Фінляндії відносини між владою і громадянським суспільством достатньо повно формалізовані в законах, прописані в угодах, що мають назви “компакт” або “суспільний договір”. Зміцнення інститутів громадянського суспільства відбулося в західноєвропейських країнах у результаті економічних і політичних криз, а також децентралізації державної влади і глобалізації суспільних процесів. 

У кожну історичну епоху в українському суспільстві відігравали особливу роль певні об’єднання громадян як прообрази інститутів громадянського суспільства. В ХІ – ХІІІ ст. важливу роль відігравали віче, з’їзди князів та релігійні об’єднання. У XIV – XVI ст. особливого значення набули цехи як об’єднання за професійними ознаками та братства, XVII – XVIIІ ст. характеризується значним впливом на розвиток суспільства воєнізованих об’єднань козаків, XIX – XХ ст. – посиленням впливу політичних партій, політизацією суспільного життяя. Період так званої перебудови суспільних відносин символізував початок демократичного транзиту в Україні. Визначено, що взаємовідносини органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства в період з середини 80-х років ХХ ст. змінювались у такій послідовності: ігнорування (1985 – кінець 1990-х років), конфронтація (2000 – 2004 рр.), конкуренція (2004 р. – до цього часу). У ХХІ ст. важливого значення в суспільстві набувають громадські організації. Саме громадські організації, на відміну від політичних партій, здатні надавати соціальні послуги населенню, що підвищує їх популярність. Прискорити цей процес зможе перехід до мажоритарної системи обрання народних депутатів України та депутатів місцевих рад, а також використання державою принципу субсидіарності у відносинах з громадськими організаціями.

Доведено, що законодавча база щодо взаємовідносин органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства в Україні потребує вдосконалення. Серйозними проблемами, які гальмують налагодження взаємовідносин органів влади та інститутів громадянського суспільства є: нездатність влади забезпечити в повному обсязі виконання законів; бюрократизм, тривалі терміни розгляду справ; корупція серед чиновників та низький рівень відкритості установ. Значні проблеми є в доступі інститутів громадянського суспільства до інформації про діяльність органів влади. Водночас, громадськість та органи влади потребують більш повної інформації про діяльність інститутів громадянського суспільства. 

У період демократичного транзиту загострюються протиріччя, посилюється конфліктність у суспільстві і, як наслідок, значного поширення набувають акції протесту. Переважна більшість громадян готова взяти участь тільки в законних акціях, надаючи перевагу санкціонованим мітингам і демонстраціям, збиранню підписів під колективними відозвами та ін. За результатами опитування встановлено, що на етапі переходу до демократії важливим є усвідомлення державними службовцями, посадовцями місцевого самоврядування важливості розширення участі громадян у процесі прийняття рішень, готовності усіх сторін до громадського і суспільного діалогу. Респонденти небезпідставно вважають, що інститути громадянського суспільства в Україні є необхідними в боротьбі за права людини, зокрема боротьбі з корупцією, за права споживачів, а також для організації дозвілля молоді та надання соціальних послуг.

У третьому розділі – “Шляхи вдосконалення владно-суспільних взаємовідносин” – визначаються основні тенденції розвитку взаємовідносин органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства, а також формулюються практичні рекомендації для встановлення консенсусу у владно-суспільних взаємовідносинах. 
На основі визначених закономірностей особливостей розвитку взаємовідносин у період демократичного транзиту, врахування світового досвіду визначено умови та напрями оптимізації взаємовідносин органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства. Доведено, що важливою умовою цього є наявність розвинутих суб’єктів взаємовідносин – демократичної влади та громадянського суспільства, налаштованих на співпрацю. Недостатня розвиненість громадянського суспільства, слабка влада, протиріччя в системі публічної влади можуть призвести до завершення процесу демократичного транзиту не встановленням демократії, а поверненням до тоталітарних та авторитарних режимів. 

У розділі визначено, що для вдосконалення взаємовідносин органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства необхідно вирішити низку проблем, які породжують конфлікти, зокрема:

· удосконалення нормативно-правової бази щодо функціонування інститутів громадянського суспільства, забезпечення владою виконання законів у повному обсязі;

· нівелювання бюрократизму, пов’язаного з тривалістю розгляду суспільних справ;

· подолання корупції в суспільстві та подолання інформаційної ізоляції влади та інститутів громадянського суспільства;

· запровадження сучасних форм громадського контролю і державного контролю.

Доведено, що бюрократизм виростає на ґрунті недосконалості нормативно-правової бази для прийняття рішень зі специфічних проблем. Прагнення службовців унормувати процедуру часто призводить до безпідставного подовження термінів вирішення певних питань. Водночас інститути громадянського суспільства, бажаючи прискорити прийняття рішень, тим самим підштовхують посадовців до корупційних дій. Таким чином, корупція стає на заваді налагодження продуктивних взаємовідносин публічної влади і громадянського суспільства. 

Інститути громадянського суспільства потенційно здатні вирішувати будь-які конфлікти і об’єднувати громадян, не вдаючись до примусових методів, покращувати соціальний клімат.

У взаємовідносинах влади та інститутів громадянського суспільства на етапі узгодженості (консенсусу) виникає необхідність громадського контролю за діями влади, особливістю якого є його здійснення безпосередніми споживачами послуг. Його можуть здійснювати самостійно інститути громадянського суспільства як самостійно, так і разом з органами публічної влади, до компетенції яких відносяться ці функції.

Визначення напрямів послаблення конфліктності пов’язане зі створенням сприятливих умов для зміни взаємовідносин конфронтації на взаємовідносини конкуренції й узгодженості (консенсусу), де найважливішими є: законодавче врегулювання проблемних аспектів взаємодії органів влади та інститутів громадянського суспільства. Враховуючи світовий досвід, доцільно розширити практику в Україні залучення інститутів громадянського суспільства, що мають достатні фінансово-матеріальні ресурси й трудові ресурси, до вирішення соціальних питань.

У розділі систематизовано форми співпраці органів публічної влади з інститутами громадянського суспільства. Одним з результатів, що має практичну значущість дослідження, є визначення шляхів реалізації органами влади свого організаційного потенціалу та удосконалення владно-суспільних взаємовідносин шляхом запровадження таких форм співпраці, як сприяння діяльності інститутів громадянського суспільства, а також спільній реалізації соціальних проектів. Запровадження різноманітних форм співпраці, їх комплексне поєднання дозволить забезпечити повноцінність співпраці органів публічної влади з інститутами громадянського суспільства.
Потребує вдосконалення нормативно-правового забезпечення реєстрація громадських організацій та здійснення громадського контролю за владними діями.

На підставі сформульованих у розділі узагальнень показано, що структура владно-суспільних взаємовідносин потребує комплексного поєднання організаційних зусиль органів публічної влади та практичних дій інститутів громадянського суспільства з метою подолання суспільних конфліктів. Технологія розв’язання конфліктів виходить з таких теоретичних положень: 1) неприпустимість у сучасному суспільстві розв’язання конфліктів силовими методами; 2) розв’язання конфліктів потребує удосконалення взаємовідносин, всебічного врахування інституційної, нормативної, ціннісної, функціональної, комунікативної складових взаємовідносин (рис. 2); 3) для наближення до консенсусу необхідним є підписання угоди між конфліктуючими сторонами та вирішення проблеми в правовому полі. 


Рис. 2. Складові структури взаємовідносин органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства

У розділі визначено, що характер взаємовідносин публічної влади та громадянського суспільства значною мірою визначає стан суспільної стабільності, забезпечення демократичного розвитку країни. 

ВИСНОВКИ

Дисертаційне дослідження розв’язує важливе науково-прикладне завдання щодо визначення й теоретичного обґрунтування шляхів удосконалення взаємовідносин органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства в умовах демократичного транзиту в Україні. Одержані в процесі дослідження результати дозволяють запропонувати такі узагальнення, висновки та рекомендації:

1. В умовах демократичного транзиту в Україні на сучасному етапі існує необхідність узгодження взаємовідносин між органами публічної влади та інститутами громадськості з метою консолідації суспільства та формування ефективної системи державного управління. В умовах демократичного транзиту ці взаємовідносини мають свої особливості, спостерігається часта зміна типів цих взаємовідносин, а саме: ігнорування, конфронтація, конкуренція, узгодженість (консенсус). 

2. Громадянське суспільство визначається як система незалежних від влади суспільних інститутів, що функціонують на демократичних засадах і вступають з владою в економічні, соціальні, культурні, духовні, правові і політичні відносини. Ці відносини стосуються, перш за все, процесу підготовки, прийняття рішень та контролі за їх виконанням. Аналіз сутності термінів “організації громадянського суспільства”, “неурядові організації”, “недержавні організації”, “інститути громадянського суспільства”, “третій сектор” та особливостей законодавчої бази України дає підстави для визначення переліку організаційно-правових форм діяльності суб’єктів громадянського суспільства. Визначено, що взаємовідносини органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства представляють собою єдність стосунків, зв’язків, взаємин щодо зближення або віддалення в діяльності, зокрема, що стосується обміну інформаційними, матеріальними, людськими ресурсами, спільного прийняття рішень та їх виконання.
3. Результати дослідження особливостей взаємовідносин органів влади та інститутів громадянського суспільства в період демократичного транзиту в Україні свідчать про наявність, з одного боку, позитивних тенденцій у зміцненні їх співпраці, що проявляється у зростанні активності громадян та їх об’єднань, а з іншого – негативних чинників загострення конфліктів як наслідку існуючих у законодавстві суперечностей щодо розподілу повноважень між органами влади та інститутами громадянського суспільства.

4. У період демократичного транзиту досить часто змінюються типи взаємовідносин (ігнорування, конфронтація, конкуренція, узгодженість (консенсус), а також підвищується рівень громадської активності і конфліктності в суспільстві, який поступово знижується з утвердженням демократичних принципів.

5. Характерними особливостями розвитку інститутів громадянського суспільства в Європі є наявність досконалої нормативної бази управління, що регламентує діяльність інститутів громадянського суспільства; зростання ролі держави щодо стимулювання громадян до участі в добродійній діяльності; зміцнення їх контактів з представниками місцевої влади; розширення поінформованості суспільства, урядових структур про діяльність інститутів та ін.

Різні типи, моделі, форми співпраці у європейських країнах достатньо повно враховують національні традиції. Встановлено, що на сучасному етапі відносини між владою та громадянським суспільством в країнах Європи можна класифікувати як консенсусні. 

6. Становлення громадянського суспільства на українських землях історично пов’язане з подвійним впливом на цей процес: з одного боку, – це вплив західної цивілізації, а з іншого – православної (східної) цивілізації. Важливу роль тут відіграли магдебурзьке право та братства.

На кожному з історичних етапів розвитку українського суспільства відіграють особливу роль певні об’єднання громадян: у ХІ – ХІІІ ст. – релігійні об’єднання, віче; у XIV – XVII ст. – цехи як об’єднання за професійними ознаками; у XVII – XVIIІ ст. – воєнізовані об’єднання козаків; у XIX – XХ ст. – політичні партії, діяльність яких супроводжується значною політизацією суспільного життя.

7. Проведене соціологічне опитування свідчить, що процес налагодження взаємовідносин органів влади та інститутів громадянського суспільства на сучасному етапі стримується нездатністю влади забезпечити виконання законів у повному обсязі, бюрократизмом, надмірною тривалістю розгляду справ; корупцією серед чиновників та службовців, непрозорістю діяльності владних структур. Значними залишаються проблеми забезпечення доступу інститутів громадянського суспільства до інформації про діяльність органів влади і навпаки. Для вирішення цих проблем необхідно удосконалити нормативно-правову базу діяльності інститутів громадянського суспільства, знизити рівень корупції, ліквідувати інформаційну ізоляцію між суб’єктами владних відносин та інститутами громадянського суспільства, запровадити громадський контроль за діяльністю органів влади з метою забезпечення законності та правопорядку. 

Перехід до демократичних форм управління потребує від державних службовців і представників інститутів громадянського суспільства вміння і навичок знаходити консенсус у відносинах.

8. Встановлено, що основними напрямками удосконалення владно-суспільних взаємовідносин є: запровадження ефективних форм співпраці органів публічної влади з інститутами громадянського суспільства, законодавче врегулювання проблемних аспектів їх взаємовідносин, врахування громадської думки при вирішенні соціальних питань. Запропоновано нові для теорії державного управління форми співпраці – створення сприятливих умов для діяльності інститутів громадянського суспільства, спільна реалізація соціальних проектів, що дозволить забезпечити повноцінність взаємодії органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства. Консенсус у розв’язанні конфліктів досягається шляхом удосконалення інституційної, нормативної, ціннісної, функціональної, комунікативної складових взаємовідносин органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства.
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АНОТАЦІЯ

Бєльська Т. В. Взаємовідносини органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства в умовах демократичного транзиту. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.01 – теорія та історія державного управління. – Харківський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Харків, 2010.

У дисертації розглянуто особливості взаємовідносин органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства в умовах демократичного транзиту. З’ясовано сутність поняття “взаємовідносини органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства”, систематизовано основні підходи до визначення терміна “громадянське суспільство”, досліджено специфіку взаємовідносин органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства в умовах демократичного транзиту. Запропоновано враховувати конфлікт у владно-суспільних взаємовідносинах в основі періодизації демократичного транзиту в Україні, що дає змогу встановити послідовність зміни типів взаємовідносин між органами публічної влади та інститутами громадянського суспільства, зокрема: ігнорування, конфронтація, конкуренція, узгодженість (консенсус). З’ясовано, що використання досвіду європейських країн щодо участі інститутів громадянського суспільства в процесі прийняття рішень є корисним для підвищення результативності діяльності органів публічної влади. Розглянуто історико-правову ґенезу стосунків влади і громадянського суспільства на українських землях. Проаналізовано нормативно-правову базу участі інститутів громадянського суспільства в прийнятті управлінських рішень. Досліджено сучасний стан взаємовідносин органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства. Запропоновано шляхи вдосконалення законодавства для налагодження співпраці органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства, розроблено практичні рекомендації з управління процесом взаємодії органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства.

Ключові слова: взаємовідносини органів публічної влади та інститутів громадянського суспільства, органи публічної влади, інститути громадянського суспільства, демократичний транзит, публічне управління.

АННОТАЦИЯ

Бельская Т. В. Взаимоотношения органов публичной власти и институтов гражданского общества в условиях демократического транзита. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.01 – теория и история государственного управления. – Харьковский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. – Харьков, 2010.

В диссертации исследованы теоретические основы взаимоотношений органов публичной власти и институтов гражданского общества в условиях демократического транзита. Определена сущность понятия “взаимоотношения органов публичной власти и институтов гражданского общества”. На основе обобщения научных источников было предложено определение “взаимоотношения органов публичной власти и институтов гражданского общества” как отношения, связи при которых происходят сближение или удаление деятельности названных институтов, обмен информационными, материальными, человеческими ресурсами, совместное принятие решений и их внедрение. В работе систематизированы основные подходы к определению термина “гражданское общество”, исследована специфика взаимоотношений органов публичной власти и институтов гражданского общества в условиях демократического транзита. Предложено учитывать конфликт во властно-общественных взаимоотношениях в основе периодизации демократического транзита в Украине, что позволяет установить последовательность смены типов взаимоотношений между органами публичной власти и институтами гражданского общества, в частности: игнорирование, конфронтация, конкуренция, согласованность (консенсус). 

Компаративный анализ помог установить положительные особенности институтов европейского гражданского общества, среди которых следует отметить: совершенство нормативной базы, регламентирующей деятельность институтов гражданского общества; активную роль государства, которое стимулирует общество к участию в благотворительной деятельности; широкое применение технологий привлечения дополнительных финансовых средств; тесные контакты участников институтов гражданского общества с представителями местной власти; широкая информированность общества о деятельности правительственных структур и о деятельности институтов гражданского общества. В европейских странах существуют разные типы, модели, формы сотрудничества, сформировавшиеся под влиянием национальных особенностей. Установлено, что на современном этапе отношения между властью и гражданским обществом, в основном, можно назвать консенсусным. Выяснено, что использование опыта европейских стран относительно участия институтов гражданского общества в процессе принятия решений является полезным для повышения результативности деятельности органов публичной власти.
В работе рассмотрен историко-правовой генезис отношений власти и гражданского общества на украинских землях. Историко-сравнительный метод помог сделать вывод о том, что становление гражданского общества на украинских землях исторически связано с двойным влиянием: во-первых, от западной, во-вторых, от православной (восточной) цивилизации. Важное значение в формировании гражданского общества на украинских землях сыграли магдебургское право, братства. Установлено, что в каждую историческую эпоху жизни украинского общества важную роль сыграли определенные объединения граждан. 

В работе дан анализ законодательной и нормативно-правовой базе участия институтов гражданского общества в принятии управленческих решений, в ходе которого установлено, что совершенствование нормативно-правового обеспечения требует процедура регистрации общественных организаций, процедура проведения общественного контроля.

Проведенное социологическое исследование показывает, что серьезными проблемами, которые тормозят налаживание взаимоотношений между органами власти и институтами гражданского общества на современном этапе являются: неспособность власти обеспечить исполнение законов; бюрократизм, длительные сроки рассмотрения дел; коррупция среди чиновников и служащих и низкий уровень открытости учреждений власти. Существуют значительные проблемы в доступе институтов гражданского общества к информации о деятельности органов власти, информации требует общество и об институтах гражданского общества 

На этапе перехода к демократии важным является осознание, как работниками властных структур, так и представителями институтов гражданского общества, важности установления консенсуса в отношениях.

В ходе исследования установлено, что основными направлениями совершенствования властно-общественных взаимоотношений являются: совершенствование форм сотрудничества органов публичной власти и институтов гражданского общества, законодательное урегулирование проблемных аспектов взаимоотношений, привлечение представителей институтов гражданского общества к решению социальных вопросов общественной жизни. 

Доказано, что для решения конфликтов является необходимым установление консенсуса, который достигается с учетом институциональной, нормативной, ценностной, функциональной, коммуникативной составляющих структуры взаимоотношений органов публичной власти и институтов гражданского общества.

Ключевые слова: взаимоотношения органов публичной власти и институтов гражданского общества, органы публичной власти, институты гражданского общества, демократический транзит, государственное управление.

SUMMARY

Bielska T.V. Relations between public power and civil society in the conditions of democratic transit. – Manuscript.

Dissertation for getting a scientific degree of Candidate of Sciences in Public Administration following the speciality 25.00.01 – theory and history of public administration. – Kharkiv Regional Institute of Public Administration of the National Academy of Public Administration attached to the Office of the President of Ukraine. – Kharkiv, 2010.

The author examines the peculiarities of public authorities and civil society relationship under the conditions of democratic transition. The meaning of the notion "interrelations between public authorities and civil society” is clarified, the main approaches to the definition “civil society” are systematized, the specificity of public authorities and civil society relationship in democratic transition are examined. The researcher suggested to consider the conflict in the administrative and public relations on the basis of periodisation of democratic transition in Ukraine, which allows to set the sequence of changes in types of relationship between public authorities and civil society, in particular: ignorance, confrontation, competition, agreement (consensus). The author found that using the experience of European countries regarding the participation of civil society in decision-making is helpful for improving the efficiency of public authorities. The researcher reviewed the historical genesis of the legal relationships between the state and civil society in Ukraine. The legal framework of civil society participation in decision-making is analyzed, the current state of relations between public authorities and civil society is investigated. The author suggested ways of improving legislation for cooperation of public authorities and civil society, the practical guidelines for managing the process of cooperation between public authorities and civil society.
Key words: interaction between government structures and civil society, public authorities, civil society, democratic transit, public administration.
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