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О. Г. Сущенко
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність проблеми зумовлена глибинними і стрімкими соціально-економічними, політичними, інноваційно-освітніми трансформаціями в житті України, її орієнтацією на інтеграцію з цивілізованою світовою спільнотою, кризовими явищами в економіці, що посилили проблеми молодіжної зайнятості в усьому світі, високої конкуренції на ринку праці серед випускників ВНЗ. На сьогодні саме на молодь припадає майже 40% світового безробіття. За статистикою Україна посідає друге місце в Європі з падіння рівня зайнятості серед молоді. Результати досліджень міжнародного кадрового порталу свідчать про те, що кількість запитів роботодавців щодо студентів порівняно з докризовим періодом знизилася вдвічі, набір кандидатів без досвіду роботи впав у 4,5 рази, а кількість претендентів на вакансію збільшилася вчетверо. Зазначені трансформації спонукають до здійснення реформаційних освітніх процесів, модернізації як професійної підготовки у вищій школі, так і управлінських механізмів розвитку навчально-виховних процесів, пошуку нових відкритих, демократичних моделей управління. Отже, на перший план висувається проблема управління процесом формування конкурентоздатних фахівців певної галузі, затребуваних на ринку праці, здатних до самостійної професійної діяльності, гнучкої адаптації до мінливих умов професійного середовища, самооцінки й розвитку своєї конкурентоздатності, побудови професійної кар’єри. 

Сутнісні характеристики конкуренції як соціально-психологічного феномену відображено в наукових працях таких дослідників, як І. Абрамова, В. Алещенко, С. Брю, Ю. Іванов, А. Казаков, І. Кирцнер, Н. Минаєва, К. Макконнел, П. Пуцентайло, О. Шнипко та ін.

Теоретико-методологічні, загальнометодичні питання підвищення конкурентоздатності особистості фахівця та організації висвітлено в роботах науковців, які досліджували теорію та практику менеджменту, психолого-педагогічні засади формування конкурентоздатності майбутніх фахівців, зокрема зарубіжних (І. Ансофф, А. Бранденбургер, Д. Джоббер, П. Дойль, П. Друкер, Ф. Котлер, М. Портер, Ф. Тейлор), російських (Л. Мітіна, С. Нищев, С. Рачина, Т. Савенкова, Р. Фатхутдинов та ін.) і вітчизняних науковців (Т. Андріяко, Н. Верхоглядова, Л. Дудко, Л. Карамушка, В. Ковальчук, В. Кремень, О. Філь та ін.). 

Сутнісні характеристики конкурентоздатності майбутніх фахівців розкрито у дослідженнях таких науковців, як С. Борисенко, Н. Борисова, Н. Дяченко, Р. Кривцов, Л. Курзаєва, В. Мезинов, В. Оганесов, А. Романов-ський, Р. Фатхутдинов; структура та характеристики конкурентоздатної особистості – В. Андреєв, Т. Андріяко, Н. Борисова, Л. Мітіна, С. Хазова, особливості розвитку конкурентоздатності майбутніх фахівців різних спеціальностей у процесі професійної підготовки у ВНЗ – В. Бондар, С. Борисенко, Т. Савенкова, І. Саратцева, В. Хапілова та ін. Одним з ефективних шляхів формування конкурентоздатних фахівців визначено управління цим процесом у вищому навчальному закладі. 

Концептуальні засади управління в освіті розкрито у працях В. Алфімова, В. Бондара, Т. Гребеник, Л. Даниленко, Г. Єльникової, Ю. Конаржевського, О. Мармази, В. Пікельної, М. Поташника, А. Прокопенка, Т. Рогової, Н. Островерхової, Т. Сорочан, Є. Хрикова та ін.

У центрі уваги сучасних науковців перебувають такі питання: організація і управління навчальним процесом у вищому навчальному закладі (Р. Вернидуб), управління конкурентоспроможністю вищої освіти (Н. Верхоглядова), управління процесом формування вчителя як конку-рентоспроможного фахівця (Ю. Завалевський, Т. Дем’янюк), інформаційної забезпеченості управління конкурентоздатністю фахівців (С. Светунькова) та ін. Водночас, незважаючи на різнопланові дослідження, названі підходи лише частково розкривають питання управління процесом формування конкурентоздатного фахівця і не враховують сучасні диверсифікаційні освітні процеси, які зумовлюють нові механізми управління формуванням конкурентоздатності особистості, висувають якісно нові вимоги до нього. 
В умовах розширення академічних свобод, самостійності, варіатив-ності та альтернативності вищі навчальні заклади отримали можливість змінювати стратегію управління процесом формування конкурентоздатних фахівців через оновлений зміст, методи і форми управління зазначеним процесом та відповідне організаційно-педагогічне забезпечення. Водночас нерозв’язаними залишаються суперечності між: економічними і соціокуль-турними вимогами конкурентного середовища та реальними особистісними й професійно орієнтованими якостями випускників вищих навчальних закладів, низьким рівнем сформованості конкурентоздатності майбутніх фахівців; сучасними запитами щодо організації процесу формування конкурентоздатних фахівців та недостатньою розробленістю теоретичних і методичних засад управління цим процесом у вищій школі; необхідністю підвищення якості управління процесом формування конкурентоздатних фахівців усіх структурних підрозділів вищого навчального закладу та недосконалістю системи управління зазначеним процесом.

Розв’язання зазначених суперечностей, практичне значення проблеми та недостатня розробленість її теоретичних аспектів зумовили вибір теми дисертаційної роботи: „Управління процесом формування конкурентоздатного фахівця в умовах диверсифікації освіти”. 

Зв’язок теми дослідження з науковими програмами, планами, темами. Тему дисертації включено до плану науково-дослідної роботи кафедри загальної та соціальної педагогіки Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля  „Модернізація професійно-педагогічної освіти в Україні в умовах інтеграції до світового освітнього простору” (державний реєстраційний номер 0112U002287). Тему затверджено Вченою радою Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля (протокол № 11 від 23 грудня 2011 р.) й узгоджено Радою з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 2 від 28.02.2012 р.).

Об’єкт дослідження – управління процесом формування конкурентоздатного фахівця у вищому навчальному закладі. 

Предмет дослідження – система управління процесом формування конкурентоздатного фахівця в умовах диверсифікації освіти. 

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, розробити та експериментально перевірити ефективність системи управління процесом формування конкурентоздатного фахівця у вищому навчальному закладі. 

Гіпотеза дослідження. Ефективність управління процесом формування конкурентоздатного фахівця в умовах диверсифікації освіти суттєво підвищиться завдяки впровадженню науково обґрунтованої та організаційно й педагогічно забезпеченої системи управління зазначеним процесом, яка включає взаємопов’язані блоки (концептуальний, процесуальний, оцінний), передбачає узгоджену взаємодію усіх суб’єктів управлінського процесу, його аналіз і прогнозування на засадах багатофакторного оцінювання рівня управління процесом формування конкурентоздатного фахівця у вищому навчальному закладі.

Для досягнення поставленої мети та перевірки гіпотези нами сформульовано такі завдання дослідження:

1. На підставі аналізу філософської, економічної, психологічної та педагогічної літератури визначити теоретико-методологічні засади управління процесом формування конкурентоздатного фахівця у вищому навчальному закладі. 

2. Обґрунтувати зміст, структуру та сутнісні характеристики конкурентоздатності фахівця.

3. Науково обґрунтувати систему управління процесом формування конкурентоздатного фахівця у вищому навчальному закладі.

4. Розробити організаційно-педагогічне забезпечення функціонування та розвитку системи управління процесом формування конкурентоздатного фахівця.

5. Експериментально перевірити ефективність системи управління процесом формування конкурентоздатного фахівця на основі багатофакторного оцінювання рівня конкурентоздатності студентів як результату управління цим процесом.

Теоретико-методологічну основу дослідження становлять: фундаментальні положення антропосоціального (Г. Дмитренко, А. Долго-руков, Х. Хорн), особистісно орієнтованого (В. Сєриков, О. Пєхота, М. Чобітько, І. Якиманська), акмеологічного (В. Максимова, Н. Кузьміна, В. Сластьонін), синергетичного (В. Буяшенко, О. Князєва, В. Крилов, В. Лутай, Г. Ніколіс, Г. Хакен), контекстного (А. Вербицький), партисипа-тивного (О. Нікітіна, Т. Орлова) підходів; економічні теорії конкуренції (О. Гош, К. Макконел, С. Брю, М. Портер, А. Сміт, О. Шнипко); наукові положення про зміст, структуру та психологічні характеристики конкурен-тоздатної особистості (А. Алексєєва, Т. Андріяко, О. Богданова, Л. Дудко, Л. Мітіна, Б. Паригін, Р. Фатхутдинов, В. Хапілова), теорію та практику підготовки конкурентоздатних фахівців (С. Борисенко, Н. Дяченко, Р. Кривцов, Л. Курзаєва, Т. Савенкова, І. Саратцева, С. Хазова та ін.), організацію навчального процесу у вищих навчальних закладах (В. Андреєв, Н. Волкова, С. Хутинаєва, А. Хуторськой); положення теорії диверсифікації освіти (І. Ансофф, Т. Ломакіна, В. Оганесов, Н. Тверезовська); сучасної теорії управління соціально-педагогічними системами (В. Луговий, Ю. Конаржев-ський, В. Пікельна, Г. Полякова, Т. Сорочан, Є. Хриков, Т. Шамова); концептуальні педагогічні ідеї щодо управління освітніми процесами у ВНЗ (О. Галус, Т. Гребеник, Р. Вернидуб, О. Жигадло, Б. Корольов); наукові положення щодо технологій менеджменту освітніх інновацій (В. Андрущенко, Л. Даниленко, М. Поташник), здійснення моніторингу в управлінні освітніми закладами (Л. Даниленко, Г. Дмитренко, А. Заварихін, Г. Єльникова); загальні положення теорії моделювання педагогічних систем (В. Володько, Л. Єфимова, Ф. Котлер, В. Пікельна, О. Проказа, В. Якунін); теорія і практика факторно-критеріального моделювання у кваліметричних дослідженнях управлінських процесів в освіті (Г. Дмитренко, О. Мармаза, Т. Сааті). 
Для вирішення поставлених завдань та досягнення мети використовувалися загальнонаукові методи дослідження: теоретичні – аналіз філософської, соціологічної, економічної, психолого-педагогічної літератури, навчальної та нормативної документації в системі вищої професійної освіти, синтез, індукція і дедукція, порівняння, аналогія, узагальнення, зіставлення – для теоретичного узагальнення провідних підходів до вирішення проблеми управління процесом формування конкурентоздатного фахівця та його організаційно-педагогічного забезпечення; моделювання для розробки кваліметричної моделі оцінки рівня управління процесом формування конкурентоздатного фахівця; метод систематизації теоретичних знань у процесі розробки завдань дослідження; емпіричні – спостереження та самоспостереження, діагностичні (бесіда, анкетування, тестування), вивчення документації, метою яких було з’ясування складових конкурентоздатності майбутніх фахівців; метод експертних оцінок для з’ясування ваги факторів ефективності управління системою формування конкурентоздатного фахівця; педагогічний експеримент для апробації експериментальної системи управління досліджуваним процесом; методи математичної статистики для обробки та інтерпретації одержаних результатів.

Експериментальна база дослідження. Дослідження проводилося протягом 2008 – 2013 рр. на базі Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля, його Ренійського та Кременчуцького інститутів, Академії митної служби України, Університету менеджменту освіти НАПН України, Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки, ДЗ „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”. Дослідженням було охоплено 354 студенти напрямів підготовки 7.03051001 – Товарознавство і торговельне підприємництво, 7.03010201 – Психологія, 7.03050301 – Міжнародна економіка, 7.03050401 – Економіка підприємства, 7.03050701 – Маркетинг, 7.03060101 – Менеджмент організацій  і адміністрування, 7.03050802 – Банківська справа, а також 206 викладачів та співробітників ВНЗ.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: вперше на основі аналізу наукових здобутків вітчизняних і зарубіжних вчених розроблено, теоретично обґрунтовано та експериментально підтверджено ефективність системи управління процесом формування конкурентоздатного фахівця в умовах диверсифікації освіти, яка включає взаємопов’язані блоки (концептуальний, процесуальний, оцінний), передбачає узгоджену взаємодію усіх суб’єктів управлінського процесу, його аналіз і прогнозування на засадах багатофакторного оцінювання рівня управління процесом формування конкурентоздатного фахівця у вищому навчальному закладі; набули подальшого розвитку наукові уявлення про сутність та структуру конкурентоздатності майбутніх фахівців, напрями диверсифікації сучасної освіти, теоретичні засади управління процесом формування конкурентоздатного фахівця у вищих навчальних закладах; удосконалено зміст, форми і методи формування конкурентоздатності студентів вищої школи й управління процесом формування конкурентоздатного фахівця. 

Практичне значення результатів дослідження полягає в їх достатній готовності до впровадження в процес управління вищим навчальним закладом. Розроблено діагностичний комплекс для оцінки рівня ефективності управління процесом формування конкурентоздатного фахівця, що включає методику багатофакторного оцінювання ефективності управління досліджуваним процесом та рівня сформованості конкурентоздатності студентів; комплексно-цільову програму „Управління процесом формування конкурентоздатних студентів ВНЗ”, програму та науково-методичне забезпечення семінару „Керівництво формуванням конкурентоздатної особистості” для викладачів та співробітників ВНЗ; положення про Центр кар’єри, проведення практики студентів, громадську раду; посадові інструкції директора, консультанта з маркетингу; навчально-методичне забезпечення комплексу тренінгів з формування конкурентоздатності фахівців. Результати дослідження можуть бути використані викладачами, кураторами, працівниками деканату, керівниками ВНЗ I–IV рівня акредитації в управлінні процесом формування конкурентоздатного фахівця, для вдосконалення освітніх програм у вишах.

Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля (довідка про впровадження № 001/1 від 08. 01. 2013), ДЗ „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка” (довідка про впровадження № 1/323 від 31. 01. 2013), Академії митної служби України (довідка про впровадження № 62 від 25. 01. 2013), Університету менеджменту освіти НАПН України (довідка про впровадження № 84-19/05 від 01. 02. 2013),  Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки (довідка № 1/210 від 25. 01. 2013).

Апробація результатів дослідження. Основні положення й результати дисертації доповідалися на науково-практичних конференціях різного рівня – Міжнародних: „Проблеми залучення молоді до процесу прийняття рішень на місцевому і регіональному рівнях” (Київ, 2005), „Викладання маркетингу: Чому і як навчати студентів для роботи в умовах невизначеного підприємницького середовища” (Київ, 2009), „Інноваційні процеси в освітньому просторі: доступність, ефективність, якість” (Луганськ – Москва, 2012), „Вплив соціального середовища на виховання і формування особистості: класичні й інноваційні підходи до вивчення проблематики” (Донецьк, 2012), „Глухівські наукові читання – 2012” (Глухів, 2012); Всеукраїнських: „Проблеми і перспективи працевлаштування випускників вищих навчальних закладів” (Донецьк, 2006), „Придніпровські соціально-гуманітарні читання” (Кіровоград, 2012), „Придніпровські соціально-гуманітарні читання” (Бердянськ, 2012); міжвузівських: „Сучасні соціально-економічні системи та проблеми освітології” (Дніпропетровськ, 2012); на засіданнях кафедр загальної та соціальної педагогіки, практичної психології, міжнародної економіки, економіки підприємства, менеджменту Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля.

Публікації. Основні положення та результати дослідження висвітлено у 16 одноосібних публікаціях, з них 6 – у наукових фахових виданнях, один навчально-методичний посібник. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, двох розділів, висновків до них, загальних висновків, списку використаних джерел (311 найменування, з них 30 – іноземними мовами), 7 додатків на 140 сторінках, містить 34 таблиці, 26 рисунків. Загальний обсяг дисертації – 386 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність і доцільність наукового пошуку; визначено об’єкт, предмет, мету, гіпотезу, завдання, теоретико-методологічні засади; схарактеризовано методи дослідження; сформульовано наукову новизну, практичну значущість дисертаційної роботи; подано інформацію про апробацію результатів дослідження.

У першому розділі – „Теоретико-методологічні засади дослідження проблеми управління формуванням конкурентоздатного фахівця в умовах диверсифікації освіти” – висвітлено сучасні напрями диверсифікації освіти та підходи до формування конкурентоздатного фахівця у ВНЗ; представлено аналіз наукових надбань філософії, психології, соціології, педагогіки щодо управління процесом формування конкурентоздатного фахівця; подано результати констатувального етапу експерименту.

На основі узагальнення наукових положень про сутність диверсифікації професійної освіти, напрямів та причин її виникнення (М. Багорка, І. Білоткач, В. Ковальчук, І. Налетова, В. Оганесов, Н. Тверезовська, В. Сидоренко та ін.) доведено, що освіта в умовах диверсифікації стає потужною рушійною, ініціативною силою економічного зростання держави, підвищення ефективності й конкурентоспроможності соціально-економічної сфери держави; чинником перетворення суспільства на відкриту, варіативну, діалогічну, толерантну систему, що забезпечує становлення конкурентоздатних фахівців. 

Диверсифікація розглядається як принцип розвитку системи професійної освіти в сучасних соціально-економічних умовах, реалізація якого створить умови для модернізації системи управління якістю підготовки фахівців, реалізації їх різноманітних освітніх траєкторій, забезпечених варіативними освітніми програмами з урахуванням індивідуальних можливостей, потреб і здібностей особистості фахівця, формування особистості професійно і соціально мобільного та конкурентоздатного фахівця, затребуваного на ринку праці, організації системи працевлаштування випускників, забезпечення їх вторинною зайнятістю.

Основними напрямами диверсифікації як підґрунтя діяльності ВНЗ з управління процесом формування конкурентоздатних фахівців визначено такі: функціонування маркетингового механізму вивчення потреб регіонального ринку праці та вимог роботодавців щодо підготовки конкурентоздатних фахівців; активна взаємодія академічної спільноти з економічними партнерами, роботодавцями; відстеження кар’єри, моніторинг професійно-особистісного зростання конкурентоздатності майбутніх фахівців і трудової діяльності випускників; неперервна адаптація змісту, форм і технологій навчання до майбутніх професійних потреб студентів; розвиток інфраструктури освітніх послуг, що реалізуються в межах формальної, неформальної та інформальної освіти.

Аналіз методологічних підходів до феномену конкуренції (акціоністський (поведінковий) та структурний підходи), філософсько-економічного аспекту конкуренції та конкурентоздатності у працях зарубіжних (І. Ансофф, С. Брю, П. Кемпбел, К. Макконел, Р. Мартенс, М. Портер, А. Сміт та ін.), російських та вітчизняних учених (І. Абрамова, Т. Андріяко,  В. Бондар, Н. Верхоглядова,  Ю. Іванов, А. Марков, Ю. Пачковський, О. Савчук, С. Светунькова, Р. Фатхутдинов, В. Хапілова, О. Шнипко та ін.), соціально-психологічного аспекту досліджуваного феномену (Л. Ємельянова, Л. Мітіна, С. Подосинников та ін.) дозволив визначити конкурентоздатність фахівця як складну, багаторівневу інтегральну властивість, яка дозволяє особистості відповідно до її індивідуальних особливостей, потреб, прагнень брати участь й отримувати переваги в конкурентних відносинах в обраній для себе сфері професійної діяльності. 

Конкурентоздатний фахівець – орієнтований на успіх професіонал з яскраво вираженою потребою в досягненні успіху, збагаченні знань і їх застосуванні у професійній діяльності, оновленні професійного досвіду, творчому самовираженні, здатний до максимального розширення власних можливостей з метою реалізації себе особистісно, професійно, соціально, морально (Л. Мітіна), до самостійного прийняття рішень, адаптації у професійному конкурентному середовищі, адекватної оцінки дійсності, рефлексії власної діяльності. 

Систематизація та узагальнення результатів наукових досліджень (А. Андреєв, С. Борисенко, Н. Борисова, Л. Дудко, Ю. Завалевський, А. Романовський, І. Саратцева, Р. Фатхутдинов, О. Філь, С. Щур та ін.) зумовили визначення структури конкурентоздатності фахівця як інтегрального особистісного утворення, що включає такі компоненти: аксіологічний (мотивація на успіх/невдачу; потреба в досягненнях, потреба в незалежності/автономії); когнітивний (глибокі знання з самомаркетингу, самоменеджменту, іміджевої політики і т.п.); особистісний (емоційний інтелект, уміння йти на розумний ризик, цілеспрямованість та рішучість); професійний (здатність до адаптації в конкурентному середовищі, рефлексія власної діяльності) та рівні її сформованості: низький, середній, високий. Зазначені характеристики конкурентоздатності є взаємозалежними та взаємозумовленими й лише в цілісності забезпечують успішну професійну діяльність у нових економічних умовах, конкурентоздатність фахівця на ринку праці.

Теоретико-методологічними засадами управління процесом формування конкурентоздатного фахівця у вищому навчальному закладі визначено суб’єкт-суб’єктну парадигму управлінської діяльності (М. Поташник, Т. Рогова, В. Сластьонін, Т. Сорочан, Є. Хриков та ін.), наукові підходи до управління у галузі освіти, положення освітнього менеджменту, зокрема поліфункціональність та циклічність процесу управління (Т. Гребеник, Л. Даниленко, Г. Дмитренко, Г. Єльникова, Л. Карамушка, В. Маслов, Т. Рогова, Т. Сорочан, Є. Хриков та ін.).
Управління процесом формування конкурентоздатного фахівця є діяльністю керуючої підсистеми, що спрямована на створення умов ефективного функціонування й розвитку навчально-виховного процесу вищого навчального закладу та забезпечує його перехід у якісно новий стан з метою підвищення рівня конкурентоздатності студентів. Суб’єктами управління процесом формування конкурентоздатного фахівця виступають представники ректорату, декани, завідувачі кафедр, викладачі, співробітники закладу, роботодавці, керівники громадських організацій, студентські лідери. Ефективність управління процесом формування конкурентоздатного фахівця залежить від активної взаємодії суб’єктів управління зі студентами, ступеня інформаційного забезпечення управління, своєчасності реакції системи управління на виклики середовища, збалансованості функцій та цілей управління. Управлінські впливи мають бути спрямовані на запобігання та усунення явищ, що перешкоджають процесу формування конкурентоздатного фахівця у ВНЗ, його професійному становленню.

Аналіз рівня управління процесом формування конкурентоздатного фахівця здійснено на основі кваліметричної моделі, розробленої з урахуванням наукових позицій Л. Даниленко, Г. Дмитренка, Г. Єльникової. Зазначена модель включає фактори, критерії, параметри та показники з відповідною вагою: підготовленість суб’єктів до здійснення управління процесом формування конкурентоздатного фахівця (Ф1); здійснення управління процесом формування конкурентоздатного фахівця (Ф2); результативність управлінських дій щодо формування конкурентоздатного фахівця (Ф3). Використання саме факторно-критеріальної моделі зумовлено необхідністю урахування значної кількості факторів, у тому числі суперечливих, складністю кількісного виміру критеріїв, що характеризують такі фактори, недостатнім рівнем інформації для прийняття обґрунтованих управлінських рішень. 
Результати констатувального етапу експерименту засвідчили достатньо низький рівень сформованості конкурентоздатності майбутніх фахівців, неузгодженість управлінських дій суб’єктів управління процесом формування конкурентоздатного фахівця; недостатню усвідомленість учасниками управлінського процесу свого місця й ролі в управлінні; обмежену участь викладачів, завідувачів кафедр, роботодавців, органів студентського самоврядування в управлінському процесі; відсутність однозначності в розумінні загальних та індивідуальних цілей і завдань управління учасниками цього процесу й чіткого розмежування їхніх функцій. Отримані дані стали основою для розробки та впровадження системи управління процесом формування конкурентоздатного фахівця в умовах диверсифікації освіти.
У другому розділі – „Експериментальне дослідження системи управління процесом формування конкурентоздатного фахівця в умовах диверсифікації освіти” – представлено систему управління процесом формування конкурентоздатного фахівця в умовах диверсифікації освіти; обґрунтовано її організаційно-педагогічне забезпечення; схарактеризовано основні етапи, перебіг та результати експериментальної перевірки ефективності розробленої системи.

Відповідно до вимог системного підходу, результатів структурно-функціонального аналізу провідних понять дослідження система управління процесом формування конкурентоздатного фахівця в умовах диверсифікації освіти представлена єдністю взаємозумовлених та взаємопов’язаних блоків: концептуальний, процесуальний, оцінний. 

Концептуальний блок містить мету та завдання (забезпечення цілеспрямованого ефективного управлінського впливу на процес формування конкурентоздатного фахівця), методологічні засади (антропосоціальний, системний, синергетичний, особистісно зорієнтований, діяльнісний, акмеологічний, партисипативний підходи), відповідні принципи (демократизації, гуманізації, комплексності, керованості, інформаційної достатності, випереджальності, плановості й прогностичності, оперативного регулювання і координації, контролю, добору, раціональної підготовки, використання людського потенціалу (студентів, викладачів, кураторів та ін.), стимулювання); функції (цілепокладання, прогнозування, планування й програмування) та методи управління (специфічні, організаційно-розпорядчі, організаційно-педагогічні, соціально-педагогічні та соціально-психологічні).

Процесуальний блок визначає зміст і технології процесу управління формуванням конкурентоздатного фахівця у виші, представлені у Комплексно-цільовій програмі „Управління процесом формування конкурентоздатних студентів ВНЗ”; способи встановлення зворотного зв’язку; критерії відбору інформації та способу оцінювання отриманих даних; створення нових організаційних структур (Центр кар’єри як колегіальний орган управління, діяльність якого спрямована на координацію спільних дій всіх суб’єктів управління досліджуваного процесу); зміст та організаційні форми підготовки викладачів ВНЗ до вирішення проблем формування конкурентоздатності студентів. Особливу увагу приділено субординаційним і координаційним зв’язкам суб’єктів управління відповідно до їхніх цільових функцій. 
Оцінний блок розробленої системи передбачає здійснення комплексу  моніторингових (кваліметрична модель оцінки рівня управління процесом формування конкурентоздатного фахівця та діагностичний інструментарій для визначення рівня конкурентоздатності студента) і коригувальних процедур, що застосовуються з метою підвищення ефективності окремих етапів досліджуваного процесу.

Розроблена система управління процесом формування конкурентоздатного фахівця характеризується такими властивостями, як відкритість, нелінійний характер розвитку, самоорганізація, спрямованість на самовизначення, саморегуляцію усіх учасників освітнього процесу, індивідуальну та групову рефлексію, творчу самореалізацію тощо. 
Формувальний етап педагогічного експерименту проведено на базі Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля, Кременчуцького й Ренійського інститутів зазначеного вишу. 

Упровадження розробленої системи управління процесом формування конкурентоздатного фахівця в умовах диверсифікації освіти здійснювалося поетапно у взаємозв’язку інформаційно-проектувального, організаційно-діяльнісного, контрольно-коригувального та порівняльно-узагальнюючого етапів.  

На інформаційно-проектувальному етапі проведено самоаналіз педагогічної діяльності та узагальнення досвіду роботи ВНЗ з управління процесом формування конкурентоздатного фахівця, визначено стратегічні напрямки розв’язання цієї проблеми, розроблено положення, програму діяльності та створено Центр кар’єри як самостійний структурний підрозділ ВНЗ, реалізовано завдання Комплексно-цільової програми щодо підготовки викладачів, кураторів, представників адміністрації та студентського активу (підготовка та проведення навчально-методичних нарад, тренінгів, науково-методичного семінару „Керівництво формуванням конкурентоздатної особистості”, спільного засідання керівників Центру кар’єри та завідувачів кафедр, викладачів, кураторів та студентського активу „Нагальним проблемам – раціональне вирішення”, конкурсу авторських програм; розробка спецкурсів з формування конкурентоздатних фахівців; упровадження коучингу та ін.). Студенти залучалися до участі у „мозковому штурмі” „Хто є будівельником моєї кар’єри”, спільних з роботодавцями семінарах-діалогах „Етапи пошуку роботи”, „Проходження співбесіди”, студентському науковому товаристві, вузівському конкурсі студентських наукових робіт; майстер-класі „Твоя самопрезентація” від ПАТ  „Приватбанк”; до розробки індивідуальної програми розвитку конкурентоздатності та ін. Роботодавців як повноцінних суб’єктів управління процесом формування конкурентоздатних фахівців запрошували на зустрічі з випускниками „Конкурентоздатність – вимога сьогодення”, семінар „Сьогодні студент – завтра колега по роботі” тощо, залучали до експертних опитувань „Рівень конкурентоздатності випускників ВНЗ” та ін. 

Організаційно-діяльнісний етап передбачав створення суб’єктами управління середовища, сприятливого для формування конкурентоздатного фахівця. Діяльність Центру кар’єри як самостійного структурного підрозділу вишу була спрямована на підтримку студентів та випускників у професійному становленні, плануванні кар’єри, працевлаштуванні, розвиток зв’язків із бізнес-структурами та організаціями, Державною службою зайнятості, громадськістю та випускниками на засадах партисипативного підходу (взаємодія, співучасть, добровільність тощо). 

Для активізації викладачів як суб’єктів управління системою формування конкурентоздатних фахівців проведено спільні засідання керівників Центру кар’єри та завідувачів кафедр, викладачів, кураторів і студентського активу, методична рада-тренінг „З думкою про майбутнє” та ін. Робота зі студентами включала тренінги („Лідерські якості”, „Цілепокладання та управління часом”, „Ефективна взаємодія в команді”, „Самооцінка раціональної поведінки у конфлікті”), залучення студентів до реалізації міських проектів „За нами майбутнє”, роботи дискусійних клубів „Менеджер”, „Лідер”, студентських наукових гуртків, навчання в літніх школах (психологічній, маркетинговій), комп’ютерних та мовних (італійська, польська, іспанська, китайська та ін.) курсах, участь у програмі стажувань та ін.). Згідно з напрямками Комплексно-цільової програми забезпечувалася безпосередня участь роботодавців у різних заходах (День кар’єри, презентації підприємств та компаній, тренінги-семінари професійного становлення особистості, семінар-діалог „Твої активність і таланти – запорука твоєї кар’єри” та ін.).

На контрольно-коригувальному етапі здійснювалися діагностика, контроль, аналіз та корекція досліджуваного процесу з метою виявлення та усвідомлення студентами й викладачами власних можливостей у досягненні максимального рівня самореалізації як особистості і як фахівця, внесення доповнень до комплексно-цільової програми за результатами поточного діагностування. 

Порівняльно-узагальнюючий етап мав за мету оцінку особистісних змін студентів за критеріями конкурентоздатності й динаміки рівня управлінської діяльності в процесі формування конкурентоздатності студентів та шляхів її удосконалення. 

Аналіз результативності формувального етапу експерименту здійснювався з урахуванням сутнісної характеристики кваліметричної оцінки ефективності управлінських процесів, що вимагала визначення ваги кожного елементу факторно-критеріальної моделі оцінки: підготовленість суб’єктів до здійснення управління процесом формування конкурентоздатного фахівця (Ф1); здійснення управління процесом формування конкурентоздатного фахівця (Ф2); результативність управлінських дій щодо формування конкурентоздатного фахівця (Ф3), кожен з яких мав відповідні критерії. Вагу (В) факторів визначала експертна група (20 осіб). Встановлено вагу факторів: Ф1 – 0,28; Ф2 – 0,35; Ф3 – 0,37 (у частках одиниць) та критеріїв, ступінь вияву кожного з яких визначався на підставі теорії нечітких множин. Базуючись на шкалі оцінок: 0 < Фзаг ≤ 0,5 – середній рівень; 0,5< Фзаг ≤ 0,75 – достатній рівень; 0,75<  Фзаг ≤ 1 – високий рівень, визначено рівень управління процесом формування конкурентоздатного фахівця. 

Ефективність реалізації системи управління процесом формування конкурентоздатного фахівця відображає динаміка загальних оцінок рівнів управління (табл. 1) та динаміка рівнів сформованості конкурентоздатності майбутніх фахівців в студентів експериментальної та контрольної груп. 

Таблиця 1

Динаміка загальних оцінок рівня управління на констатувальному та контрольному етапах експерименту
	  Фактори

групи
	Ф1
	Ф2
	Ф3
	Фзаг

	
	Етапи експерименту

	
	конст
	контр
	конст
	контр
	конст
	контр
	конст
	контр

	ЕГ
	0,536
	0,882
	0,492
	0,850
	0,372
	0,856
	0,466
	0,808

	КГ
	0,513
	0,691
	0,469
	0,660
	0,394
	0,469
	0,457
	0,605


У контрольній групі протягом експерименту відзначено незначні (у межах від 3,10 до 9%) зміни у кількості студентів з високим та достатнім рівнями сформованості конкурентоздатності. Щодо експериментальної групи, то протягом експерименту відзначено суттєві (у межах від 14,8 до 29,7%) зміни у кількості студентів з високим та достатнім рівнями сформованості конкурентоздатності та зменшення долі представників групи з низьким рівнем сформованості досліджуваного феномену.

На підставі порівняння отриманих результатів, їхнього кількісного і якісного аналізу виявлено, що реалізація системи управління процесом формування конкурентоздатного фахівця в умовах диверсифікації освіти призвела до суттєвих статистично значущих змін у рівні сформованості кожної складової конкурентоздатного фахівця і досліджуваного феномену у цілому. Статистична значущість отриманих результатів була підтверджена за допомогою використання критерію Фішера для незалежних вибірок. 

Узагальнення отриманих результатів дозволило констатувати, що мету дисертаційної роботи досягнуто, а вирішені завдання та підтверджена гіпотеза дали змогу сформулювати такі висновки.

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукової проблеми, що виявляється в теоретичному обґрунтуванні та експериментальній перевірці системи управління процесом формування конкурентоздатного фахівця в умовах диверсифікації освіти. 

1. На підставі аналізу філософської, економічної, психолого-педагогічної наукової літератури з досліджуваної проблематики розкрито методологічні й теоретичні засади управління процесом формування конкурентоздатного фахівця у вищому навчальному закладі, основу яких становили ідеї філософів, економістів, соціологів, психологів, які визначили найважливіші концепти конкурентоздатності фахівця: орієнтованість на успіх, впевненість у власних силах, прагнення до здобуття знань, активність позиції, творча самовираженість, самостійність у прийнятті рішень і дій, розвиненість емоційного інтелекту, здатність до адаптації у професійному конкурентному середовищі, наявність адекватної оцінки дійсності, рефлексія щодо власної діяльності, ступінь відповідності попиту роботодавця критеріям та мінливим вимогам ринку праці стосовно професійно-освітнього рівня, кваліфікації.
Установлено, що диверсифікація вищої освіти зумовлена виникненням академічних свобод, посиленням відносної самостійності вузів, педагогічного плюралізму, що знаходить своє вираження у виборі освітніх та управлінських стратегій. Тобто розвиток вітчизняної освіти визначається потребами підготовки фахівця, здатного діяти в умовах ринкових відносин, бути конкурентоздатним на ринку праці. Виокремлено напрями диверсифікації як основи діяльності вищого навчального закладу з управління процесом формування конкурентоздатного фахівця, а саме: функціонування маркетингового механізму вивчення потреб регіонального ринку праці та вимог роботодавців щодо підготовки конкурентоздатних фахівців; активна взаємодія академічної спільноти з економічними партнерами, роботодавцями; відстеження кар’єри, моніторинг професійно-особистісного зростання конкурентоздатності майбутніх фахівців і трудової діяльності випускників; неперервна адаптація змісту, форм і технологій навчання до майбутніх професійних потреб студентів; наявна інфраструктура освітніх послуг, що реалізуються в межах формальної, неформальної та інформальної освіти.

2. Конкурентоздатність фахівця визначено як складну, багаторівневу інтегральну властивість, яка дозволяє особистості відповідно до її індивідуальних властивостей, потреб, прагнень брати участь і отримувати переваги в конкурентних відносинах в обраній сфері професійної діяльності. Визначено структурні компоненти конкурентоздатності фахівця (аксіологічний, когнітивний, особистісний, професійний), детерміновано рівні сформованості досліджуваного феномену (низький, середній та високий) та розкрито їх зміст.

3. Науково обґрунтовано систему управління процесом формування конкурентоздатного фахівця у вищому навчальному закладі, що являє собою єдність взаємопов’язаних та взаємозумовлених блоків: концептуального (завдання, методологічні засади, зміст, принципи та функції управління); процесуального (зміст діяльності, форми, методи формування конкурентоздатного фахівця та управління цим процесом); оцінного (комплекс моніторингових і коригувальних процедур, що застосовуються з метою вимірювання і підвищення ефективності окремих етапів управління процесом формування конкурентоздатного фахівця). 

4. Розроблено організаційно-педагогічне забезпечення функціонування та розвитку системи управління формуванням конкурентоздатного фахівця, яке представлено комплексно-цільовою програмою „Управління процесом формування конкурентоздатних студентів ВНЗ”, науково-методичним семінаром „Керівництво формуванням конкурентоздатної особистості” для викладачів на співробітників ВНЗ, кваліметричною моделлю оцінки рівня управління процесом формування конкурентоздатного фахівця та діагностичним інструментарієм визначення рівня сформованості конкурентоздатності студентів, змістом, створеною організаційною структурою (Центр кар’єри) як колегіального органу управління процесом формування конкурентоздатного фахівця.

5. Експериментально перевірено ефективність системи управління процесом формування конкурентоздатного фахівця на основі багатофакторного оцінювання рівня конкурентоздатності студентів як результату управління цим процесом. Апробація зазначеної системи здійснювалася відповідно до таких етапів: інформаційно-проектувального, організаційно-діяльнісного, контрольно-коригувального, порівняльно-узагальнювального. 

Діагностика рівня управління процесом формування конкурентоздат-ного фахівця відбувалася на основі кваліметричної факторно-критеріальної моделі, яка містила фактори (підготовленість суб’єктів до здійснення управління процесом формування конкурентоздатного фахівця, здійснення управління, результативність управлінських дій) з визначеною вагою, відповідні критерії, показники та параметри, рівні (високий, достатній, середній) управління процесом формування конкурентоздатного фахівця.
На основі зіставлення отриманих експериментальних даних, їхнього кількісного та якісного аналізу виявлено позитивну динаміку показників рівня управління процесом формування конкурентоздатного фахівця за всіма трьома факторами. Найбільш чутливим до розробленої системи є фактор підвищення підготовленості суб’єктів до здійснення управління процесом формування конкурентоздатного фахівця. Виявлено суттєві статистично значущі зміни у рівні сформованості кожної складової конкурентоздатного фахівця і досліджуваного феномену в цілому. Статистичну значущість отриманих результатів було підтверджено за допомогою критерію Фішера для незалежних вибірок. 

Виконане дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми управління процесом формування конкурентоздатного фахівця в умовах диверсифікації освіти. Перспективу подальшого дослідження вбачаємо у розробці комплексних програм поетапного управління процесом формування конкурентоздатності фахівця, пошуку шляхів реалізації нових умов диверсифікації вищої освіти.
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Бикова В. О. Управління процесом формування конкурентоздатного фахівця в умовах диверсифікації освіти. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності 13.00.06 – теорія та методика управління освітою. – Державний заклад „Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”. – Луганськ, 2013.

У дисертації розкрито методологічні та теоретичні засади управління процесом формування конкурентоздатного фахівця у ВНЗ; виокремлено напрями диверсифікації як основи діяльності вищого навчального закладу з управління процесом формування конкурентоздатного фахівця; визначено сутність та структурні компоненти конкурентоздатності фахівця (аксіологічний, когнітивний, особистісний, професійний), рівні її сформованості.

Теоретично обґрунтовано та експериментально підтверджено ефективність системи управління процесом формування конкурентоздатного фахівця в умовах диверсифікації освіти, що включає концептуальний, процесуальний, оцінний блоки. Розроблено організаційно-педагогічне забезпечення функціонування та розвитку системи управління процесом формування конкурентоздатного фахівця (комплексно-цільова програма „Управління процесом формування конкурентоздатних студентів ВНЗ”, програма та науково-методичне забезпечення семінару „Керівництво формуванням конкурентоздатної особистості” для викладачів та співробітників ВНЗ, кваліметрична модель оцінки рівня управління процесом формування конкурентоздатного фахівця та діагностичний інструментарій визначення рівня сформованості конкурентоздатності студентів).

Ключові слова: управління, конкурентоздатність, конкурентоздатний фахівець, диверсифікація освіти, система управління процесом формування конкурентоздатного фахівця в умовах диверсифікації освіти.

Быкова В. А. Управление процессом формирования конкурентоспособного специалиста в условиях диверсификации образования. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.06 – теория и методика управления образованием. – Государственное учреждение „Луганский национальный университет имени Тараса Шевченко”. – Луганск, 2013.

Диссертация посвящена актуальной проблеме управления процессом формирования конкурентоспособного специалиста в условиях диверсификации образования. Определены направления диверсификации как основы деятельности высшего учебного заведения по управлению процессом формирования конкурентоспособного специалиста.

Обоснована сущность конкурентоспособности специалиста как сложное, многоуровневое свойство, которое позволяет личности соответственно ее индивидуальным способностям, потребностям, устремлениям принимать участие и иметь преимущества в конкурентных отношениях в выбранной сфере профессиональной деятельности. Определены структурные компоненты конкурентоспособности специалиста (аксиологический, когнитивный, личностный, профессиональный), детерминированы уровни сформированности исследуемого феномена (низкий, средний и высокий) и раскрыто их содержание.

Обоснована система управления процессом формирования конкурентоспособного специалиста в условиях диверсификации образования, целью которой является обеспечение целенаправленного эффективного управленческого влияния на процесс формирования конкурентоспособного специалиста.

Раскрыта сущность блоков модели: концептуального (включает цель, задачи, методологические основы, закономерности, содержание, принципы, функции управления), процессуального (представлен содержанием деятельности, методами, способами формирования конкурентоспособного специалиста и управления этим процессом); оценочного (представляет собой комплекс мониторинговых и корректирующих процедур, которые используются с целью измерения и повышения эффективности отдельных этапов управления процессом формирования конкурентоспособного специалиста).

Разработано организационно-педагогическое обеспечение функционирования и развития системы управления процессом формирования конкурентоспособного специалиста, которое представлено комплексно-целевой программой „Управление процессом формирования конкурентоспособных студентов ВУЗа”; научно-методическим семинаром „Управление формированием конкурентоспособной личностью” для преподавателей и работников ВУЗа, квалиметрической моделью оценки уровня управления процессом формирования конкурентоспособного специалиста и диагностическим инструментарием определения уровня сформированности конкурентоспособности студентов; созданной организационной структурой (центр карьеры) как коллегиального органа управления процессом формирования конкурентоспособного специалиста.

Экспериментальной проверкой доказана эффективность разработанной системы управления процессом формирования конкурентоспособного специалиста.

Ключевые слова: управление, конкурентоспособность, конкурентоспособный специалист, диверсификация образования, модель управления процессом формирования конкурентоспособного специалиста в условиях диверсификации образования.

Bykova V. O. Management of the process of competitive specialist training in terms of education diversification. – Manuscript.

The thesis for the scientific degree of the Candidate of Pedagogical Sciences, speciality 13.00.06 – Theory and Methodology of Management in Education. – State Institution „Luhansk Taras Shevchenko National University”. ‑ Luhansk, 2013.
The methodological and theoretical principles of management of the process of competitive specialist training at higher educational establishment have been exposed in the thesis; some directions of diversification as basic activity of higher educational establishment have been selected in the framework of the management of competitive specialist training; the essence and structural components of specialist competitiveness (axiologocal, cognitive, personalized, professional), as well as the levels of its formedness have been defined.
The effectiveness of the management system of the process of competitive specialist training in the conditions of education diversification, which includes conceptual, procedural, evaluation blocks, has been theoretically grounded and experimentally confirmed.
The organizational and pedagogical maintenance of functioning and development of management system directed to the process of formation of competitive specialist (comprehensive and specific program „Management of the  process the competitive students training at Higher Educational Establishment”,  the program and the scientific and methodical maintenance of  the seminar „Supervision of competitive personality formation” for teachers and  the staff of higher educational establishment, qualimetric model of evaluation used for estimation of the level of  management of the process of  competitive specialist training and diagnostic tools for determination of the level of students’ competitiveness) have been developed.

Keywords: management, competitiveness, competitive specialist, education diversification, management system of the process of competitive specialist training.
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