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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. У сучасних умовах реформування вітчизняної системи шкільної освіти значна увага приділяється покращенню її якості. У свою чергу, це вимагає забезпечення ефективного моніторингу навчальних досягнень учнів, що дає можливість отримувати вірогідні дані про стан і результати освітнього процесу в школі. Проте на державному рівні система ефективного моніторингу на сьогоднішній день не розроблена, а 12-бальна шкала оцінювання, котра використовується  в загальноосвітніх закладах, справедливо викликає багато нарікань у вчителів через свою недосконалість. З огляду на це констатується наявність нагальної потреби в розробці ефективної системи моніторингу, що дозволить оперативно відстежувати рівень навчальних досягнень школярів.

Нормативні вимоги щодо поліпшення якості шкільної освіти, в тому числі й за допомогою підвищення ефективності моніторингу навчальних досягнень учнів, відображені в провідних нормативних документах у галузі середньої освіти: Законах України «Про освіту», «Про загальну середню освіту», Національній доктрині розвитку освіти в Україні, діючому Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти, а також у затвердженому  Постановою Кабінету Міністрів України від 23 листопада 2011 р. № 1392 новому Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти, який упроваджується в частині базової загальної середньої освіти з 1 вересня 2013 р., а в частині повної загальної середньої освіти − з            1 вересня 2018 р. 
Питання адекватного оцінювання навчальних  досягнень особливо актуальним є для старшокласників, оскільки більшість випускників після закінчення  школи планує вступати до вищих навчальних закладів. З урахуванням вищезазначеного ефективний моніторинг навчальних досягнень учнів старшої школи не тільки сприяє позитивній динаміці рівнів їхніх навчальних досягнень, але й допомагає особистості більш об’єктивно оцінювати свої можливості щодо вибору подальшого життєвого шляху.

Однак результати проведеного пілотажного дослідження (у ньому  брали участь 58 учителів і 317 старшокласників) свідчать про те, що в загальноосвітніх закладах моніторинг навчальних досягнень старшокласників як цілісна система не проводиться. Крім того, майже 40 % старшокласників вважають, що їхні навчальні успіхи шкільні педагоги оцінюють неадекватно. Отримані дані дозволяють зробити висновок про необхідність підвищення якості цього  моніторингу.        

Ураховуючи актуальність зазначеної проблеми, різні її аспекти знаходяться в центрі уваги багатьох науковців. Зокрема, на основі аналізу наукової літератури встановлено, що вищевказана проблема досліджується науковцями в таких основних напрямах: обґрунтування наукових підходів до розкриття сутності понять «якість освіти», «навчальні досягнення», «моніторинг»  (О. Ляшенко, О. Касьянова,                О. Савченко, В. Сімонов та інші), визначення загальнотеоретичних аспектів здійснення моніторингу навчальних досягнень учнів  (В. Мусіна, І. Підласий, З. Рябова та інші), висвітлення авторських позицій щодо оцінювання якості освіти (В. Кальней, В. Попов, Т. Шамова та інші), виокремлення та характеристика  методологічних і теоретичних проблем моніторингу (Б. Гершунський, О. Майоров, В. Олійник,  С. Шишов та інші), розкриття шляхів  управління навчальною діяльністю  учнів на основі результатів моніторингу (Г. Єльнікова, О. Мариновська, Д. Матрос та інші), аналіз можливостей  застосування різних інноваційних технологій для об’єктивного оцінювання результатів педагогічного процесу (С. Багаєва, В. Безпалько, Т. Бенькович, А. Прокопенко та інші). 

Визнаючи високу наукову значущість проведених досліджень, слід водночас констатувати недостатній теоретичний і практичний ступінь розробки проблеми моніторингу навчальних досягнень школярів, зокрема учнів старшої школи. 

Актуальність визначеної проблеми посилюється необхідністю усунення суперечностей, виявлених у процесі дослідження, зокрема: між потребою у забезпеченні високої якості шкільної освіти для виконання вимог Державного стандарту та неможливістю досягнення цього при наявному рівні навчальних досягнень учнів; між вимогою суспільства у створенні ефективно функціонуючої системи моніторингу навчальних досягнень старшокласників і недостатньою розробленістю цього  питання в педагогічній науці;  між запитами вчителів щодо розробки  науково-методичного  забезпечення моніторингу навчальних досягнень старшокласників і недостатньою розробленістю такого забезпечення на практиці.

Актуальність, недостатня обґрунтованість теоретичних і практичних аспектів подолання проблеми, необхідність усунення зазначених суперечностей зумовили доцільність вибору теми дослідження «Організаційно-педагогічні умови моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи». 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконане згідно з темою науково-дослідної роботи кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди: «Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх та вищих педагогічних закладах» (РК № 1-20019U00414).

Тему дисертації затверджено вченою радою професорів Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (протокол № 1 від 06.03.2010) й узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології України (протокол № 4 від 25.05.2010).

Мета дослідження – виявити вплив реалізації теоретично обґрунтованих та експериментально перевірених організаційно-педагогічних умов моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи на підвищення рівня цих досягнень. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження:
1.  На основі аналізу наукової літератури з досліджуваної проблеми з’ясувати суть понять «моніторинг», «навчальні досягнення учнів», «моніторинг навчальних досягнень учнів».

2. Теоретично обґрунтувати й експериментально перевірити організаційно-педагогічні умови моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи.

3. Уточнити критерії та показники ефективності моніторингу навчальних досягнень старшокласників.

Об’єкт дослідження – навчальний процес у старшій школі.

Предмет дослідження – науково-методичне забезпечення організаційно-педагогічних умов моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи. 

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні про те, що моніторинг навчальних досягнень учнів старшої школи буде ефективним, якщо забезпечити:  

1) розроблення і запровадження в навчальний процес науково-методичної  програми поетапного здійснення моніторингу навчальних досягнень  старшокласників;

2) оволодіння вчителями педагогічним інструментарієм проведення моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи на засадах його наукової організації;

3) залучення старшокласників до самомоніторингу навчальних досягнень з метою стимулювання їхнього особистісного саморозвитку.

Для розв’язання поставлених завдань використовувався комплекс таких методів дослідження:
· теоретичних: теоретичний аналіз наукової літератури з метою визначення стану розробленості досліджуваної проблеми; синтез, узагальнення, систематизація для визначення понятійного апарату дослідження, формулювання концептуальних положень і висновків;

· емпіричних: анкетування, тестування, бесіди, спостереження, вивчення письмових робіт і усних відповідей старшокласників з різних навчальних дисциплін, метод незалежних експертиз, педагогічний експеримент з метою виявлення результативності дослідно-експериментальної роботи;

· статистичних: методи математичної статистики та якісного аналізу отриманих даних.
Експериментальною базою дослідження були Харківська загальноосвітня школа І-ІІІ ступенів № 167, Харківська спеціалізована школа І-ІІІ ступенів                            № 156. 

Наукова новизна та теоретична значущість отриманих результатів дослідження полягають у тому, що:
· уперше теоретично обґрунтовано й експериментально перевірено організаційно-педагогічні умови моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи (розроблення і запровадження в навчальний процес науково-методичної  програми поетапного здійснення моніторингу навчальних досягнень  старшокласників; оволодіння вчителями педагогічним інструментарієм проведення моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи на засадах його наукової організації; залучення старшокласників до самомоніторингу навчальних досягнень з метою стимулювання їхнього особистісного саморозвитку); 

· уточнено суть моніторингу навчальних досягнень учнів як педагогічно доцільної системи дій вчителя по збору, опрацюванню, аналізу й інтерпретуванню інформації про засвоєння учнями визначених знань, умінь, сформованості  емоційно-ціннісних ставлень і готовності до здійснення творчої діяльності, що дозволяє оцінювати процес та результат цих досягнень, здійснювати їх прогноз і корекцію, а також критерії й показники ефективності цього моніторингу: рівень навчальних досягнень старшокласників (рівень сформованості в учнів визначених у Державному стандарті навчальних знань та умінь; характер прояву старшокласниками емоційно-ціннісних ставлень; рівень сформованості у старшокласників готовності до здійснення творчої діяльності), адекватність самооцінки навчальних досягнень учнями старшої школи;    

· подальшого розвитку набули форми проведення моніторингу й самомоніторингу (тестування, портфоліо тощо) навчальних досягнень учнів у старшій школі.  

Практичне значення отриманих результатів дослідження полягає в тому, що науково обґрунтовані організаційно-педагогічні умови моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи пройшли експериментальну перевірку й можуть бути реалізовані в навчальному процесі інших загальноосвітніх закладів.

Основні результати дослідження впроваджено в навчальний процес загальноосвітніх шкіл м. Харкова: ЗОШ № 167 (акт про впровадження №  454 від 10.05.2012), ЗОШ № 156 (акт про впровадження № 357 від 10.05.2012) і                              ЗОШ № 122 (акт про впровадження № 483 від 15.05.2012).  

Теоретичні положення, методичні матеріали та практичні доробки  
з питань здійснення моніторингу навчальних досягнень школярів можуть бути використані в навчальному процесі загальноосвітніх шкіл, в системі підготовки і перепідготовки учителів і викладачів  навчальних педагогічних закладів ІІ – ІV рівнів акредитації, а також викладачами при укладанні підручників, посібників з педагогічних дисциплін; студентами, магістрами при написанні курсових, магістерських і дипломних робіт.

Вірогідність результатів дослідження забезпечено застосуванням комплексу методів, адекватних об’єкту, предмету, меті й завданням дослідження; репрезентативністю вибірки для експериментальної роботи; упровадженням результатів дослідження в практику загальноосвітніх закладів.  

Апробація й упровадження результатів дослідження здійснювалися в  навчальному процесі загальноосвітніх закладів, під час виступів на науково-практичних конференціях різних рівнів: міжнародних: «Wykształcenie s nauka bez granic – 2009» (Пшемисль, 2009), «Бъдещето проблемите на световната наука – 2009» (Софія, 2009), «Vědecký průmysl evropského kontinentu – 2011» (Прага, 2011), «Тенденції розвитку вищої освіти в Україні: європейський вектор» (Ялта, 2012), регіональних: науковій конференції викладачів, докторантів і аспірантів кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (Харків, 2010), «Шляхи і засоби формування педагогічної культури майбутніх педагогів у процесі навчання та позааудиторній роботі» (Харків, 2012).

Основні положення та результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди (2009-2012 рр.). 

Публікації. За темою дослідження опубліковано 12 одноосібних наукових і науково-методичних праць, із них – 6 статей у провідних фахових виданнях, 1 – стаття в інших виданнях, 5 – у матеріалах наукових конференцій.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел. У тексті міститься 29 таблиць (на 13 сторінках). Загальний обсяг дисертації 194 сторінки, із них основного тексту – 160 сторінок. Список використаних джерел містить                   264 найменування, з-поміж яких 5 – іноземними мовами.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано вибір теми та її актуальність, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, гіпотезу, методи наукового дослідження, розкрито наукову новизну, теоретичне та практичне значення роботи, наведено відомості про апробацію й упровадження отриманих результатів.

У першому розділі «Теоретичні питання здійснення моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи» визначено суть поняття «моніторинг навчальних досягнень учнів», розкрито специфіку проведення такого моніторингу на етапі навчання учнівської молоді у старшій  школі,  теоретично обґрунтовано організаційно-педагогічні умови забезпечення його ефективності. 

Як визначено, термін «моніторинг» перекладається з латинської (monitor) й англійської (monitoring) мов як «стеження», «спостереження». З’ясовано, що поняття «моніторинг» визначається в сучасній педагогічній літературі як: система контрольних і діагностичних заходів, що забезпечують контроль динаміки засвоєння школярами навчального матеріалу та коригування цього процесу (В. Кальней,                       С. Шишов); теоретично обґрунтовані вимірювання й оцінювання результатів освіти, які дозволяють дати об’єктивні та достовірні дані про перебіг педагогічного процесу і його результати (М. Грабарь); узагальнене, комплексне оцінювання ефективності функціонування всієї системи освіти на основі системного аналізу всіх факторів (Н. Локшина); процес безупинного науково обґрунтованого діагностико-прогностичного спостереження за станом розвитку педагогічного процесу з метою оптимального вибору освітніх цілей, завдань і засобів їх вирішення (Л. Кулікова). У контексті дослідження поділяється думка науковців  (Д. Матрос, Н. Мельникова,                   Д. Полєв та інші), відповідно до якої моніторинг у педагогічній сфері розглядається як система організації збирання, збереження, опрацювання й подальшого поширення інформації про функціонування певної педагогічної системи, що забезпечує безперервне відстеження за її станом та прогнозування подальшого розвитку.  

Відзначимо,  що деякі автори (В. Андрєєв, C. Батишев та інші) у своїх працях ототожнюють моніторинг з такими поняттями, як «діагностика» чи «контроль».  Однак більшість науковців (О. Мітіна, В. Приходько, З. Рябова та інші) ці поняття не вважають ідентичними. Вони пояснюють, що контроль виявляє ступінь відповідності перебігу педагогічного процесу та його результатів прийнятим управлінським рішенням, тобто він тільки констатує результати. На відміну від нього моніторинг органічно пов’язаний з усіма функціями управління. Він не тільки створює об’єктивну наукову базу для прийняття управлінського рішення, але й дозволяє встановити, як ці рішення впливають на визначений процес, тобто дає можливість відстежити  його стан у будь-який момент та  здійснити поточне регулювання, прогнозування подальшого розвитку. Щодо процедури діагностування, то вона забезпечує виокремлення та вивчення ознак, які характеризують стан педагогічної системи для прогнозування можливих відхилень в її розвитку. Діагностика може проводитися одноразово на основі несистематизованих ознак, виступаючи в такому випадку частиною моніторингового зрізу. Якщо діагностика проводиться регулярно на основі використання чіткої системи критеріїв і показників, що дозволяє виявити динаміку  в стані педагогічного явища та спрогнозувати його подальші зміни, розробити необхідні коригувальні заходи, то така діагностика стає моніторингом.

З’ясовано, що моніторинг у  педагогічній сфері слід воднораз розглядати і як систему, і як процес. Моніторинг як  система представляє собою поєднання таких компонентів: мети, об’єкта дослідження, суб’єктів проведення, а також комплексу критеріїв і показників оцінювання отриманих результатів. Моніторинг як процес спрямований на відстеження показників його стану, що забезпечує прогнозування та зростання рівнів навчальних досягнень учнів (О. Гірба).  

За різноманітними ознаками науковці  виділяють декілька  видів педагогічного моніторингу. Так,  за типом діяльності виокремлено такі його види: дидактичний, виховний, управлінський, соціально-психологічний (А. Белкін, В. Жаворонков, С. Сіліна та інші). Залежно від обраного рівня управлінської системи моніторинг проводять  у масштабах школи, району, області (регіону), держави (О. Майоров).

Поруч з цим, визначають такі види педагогічного моніторингу: динамічний (забезпечує отримання даних про динаміку розвитку певного педагогічного об’єкта, явища чи показника); порівняльний (спрямовує проведення експертизи на порівняння результатів схожих обслідувань інших педагогічних систем); комплексний (передбачає використання декількох підстав для проведення експертизи) (Н. Гамаюнова, О. Майоров). Д. Вілмс виділяє інші види моніторингу: моніторинг узгодження управління (спрямований на створення в школі науково обґрунтованого освітнього середовища, в якому забезпечено  відповідність шкільного обладнання Державним стандартам, дотримання нормативів стосовно відсоткового співвідношення кількості педагогів, обслуговуючого персоналу й учнів тощо); діагностичний моніторинг (зорієнтований переважним чином на отримання й опрацювання результатів навченості з окремих навчальних  предметів); моніторинг діяльності (передбачає проведення діагностики стану педагогічного процесу та його результатів за допомогою використання різних середньостатистичних параметрів і тестів). 

На думку Т. Боровкової й І. Морєва, в школі використовуються різні види моніторингу, які можуть бути згруповані за такими ознаками: за масштабом цілей освіти: стратегічний, тактичний, оперативний; за етапами навчання: вхідний (вибірковий), навчальний (проміжний), вихідний (підсумковий); за часовою залежністю: ретроспективний, попереджальний  (випереджальний), поточний; за частотою процедур: одноразовий, періодичний, систематичний; за охопленням об’єкта спостереження: локальний, вибірковий, суцільний; за організаційними формами: індивідуальний, груповий, фронтальний; за використаним інструментарієм: стандартизований,  нестандартизований, матричний.

У педагогічній літературі (Н. Гамаюнова, В. Мусіна, Т. Стефановська,                        Т. Строкова та інші) виділено також такі основні функції педагогічного моніторингу: інформаційна (забезпечує збирання необхідної інформації про динаміку навчальних досягнень  учнів, а також про різні аспекти організації та змісту навчального процесу); організаційна  (спрямована на активне включення всіх школярів у навчально-виховну взаємодію для досягнення визначених освітніх цілей); контролююча (забезпечує відстеження вчителем проміжних результатів у досягненні цих цілей, здійснення їх порівняння із запланованими); оцінювальна (вимагає проведення педагогом систематичного якісного й кількісного оцінювання навчальних досягнень школярів); аналітична (проявляється в тому, що зібрана інформація піддається всебічному аналізу, систематизації, узагальненню, на основі цього відбувається інтерпретування отриманих даних); мотиваційна (стимулює всіх учасників навчального процесу до підвищення ефективності своєї діяльності, а також до особистісного саморозвитку); коригувальна (дозволяє з метою покращення педагогічної взаємодії вносити до неї необхідні корективи, позитивно впливаючи на зміни навчальних досягнень школярів); прогностична (забезпечує передбачення вчителем майбутнього розвитку особистості учня, а на цій основі – подальшого розвитку педагогічної взаємодії).  

Поруч з цим, у наукових джерелах визначено, в яких формах може здійснюватися педагогічний моніторинг. Так, C. Батишев виділяє три форми: стартова діагностика, експрес-діагностика та підсумкова діагностика. Однак у такому  випадку моніторинг обмежується  тільки процедурою діагностики, з цим не можна погодитися. 

Іншу точку зору висловлює Т. Шамова, яка визначає такі форми моніторингу: постійний (неперервний) (має неперервний характер та здійснюється від визначення системи запитів і постановки відповідних завдань до їх виконання); періодичний (здійснюється час від часу при виникненні потреби в деяких даних стосовно стану педагогічної системи); календарний (моніторинг, який оновлюється при досягненні наступного календарного терміну); етапний (проводиться для вирішення конкретного завдання  на окремому етапі освітнього процесу). 

Слід зазначити, що проведення моніторингу передбачає дотримання чітко визначених до цієї процедури вимог, центральне місце серед яких займають вимоги до якості вимірювання. Провідними з них є такі: об’єктивність, надійність і валідність. Так, об’єктивність вимірювання проявляється в тому, що, по-перше,  його результат має бути зумовлений тільки самим предметом дослідження та не залежати від суб’єктивної точки зору дослідника, по-друге, використані показники повинні мати уніфікований характер, що дозволяє забезпечити рівні можливості вимірювання для будь-якої людини, по-третє, необхідно передбачити зіставлення отриманих результатів цієї процедури. Під надійністю звичайно мають на увазі точність вимірювання. Визначення валідності необхідно для того, щоб встановити, чи дійсно досліджувалося те, що було заявлено. У науковій літературі схарактеризовані різні види валідності: змісту, відповідності критерію чи іншому вимірювачу, прогнозу тощо (О. Севрук, Є. Юніна).

У процесі проведення дослідження значна увага приділялась також вивченню наукових праць, в яких визначалось поняття «навчальні досягнення учнів». Зокрема, на основі врахування наукових позицій різних авторів (Т. Белькович, В. Безпалько, М. Каган, О. Мітіна, В. Мусіна та інші) у дисертаційній роботі зроблено висновок про те, що навчальні досягнення школярів – це процес і результат їхнього особистісного розвитку, що відбувається через засвоєння  визначених знань,  умінь, досвіду емоційно-ціннісних ставлень і досвіду творчої діяльності. На цій підставі моніторинг навчальних досягнень учнів розуміється як педагогічно доцільна система дій вчителя по збору, опрацюванню, аналізу й інтерпретуванню інформації про засвоєння школярами визначених знань, умінь, сформованості емоційно-ціннісних ставлень і готовності до здійснення творчої діяльності, що дозволяє оцінювати процес та результат цих досягнень, здійснювати їх прогноз і корекцію. 

Важливо зауважити, що проведення моніторингу навчальних досягнень старшокласників має свою специфіку. Це зумовлено тим,  що учні старшої школи знаходяться не тільки на початку нового вікового періоду в їхньому житті – юнацтва, але й  дорослого життя, яке починається у них після закінчення школи та одержання атестату про повну середню освіту. За отриманими результатами цього моніторингу можна зробити висновки не тільки про підготовленість кожного окремого випускника до подальшої самостійної життєдіяльності в сучасному суспільстві, але й про ефективність існуючої системи загальної середньої освіти в країні.  

Зважаючи на вищевикладене, в процесі проведення моніторингу навчальних досягнень старшокласників важливо враховувати державні вимоги до підготовленості випускників школи, поставлені завдання, що визначені перед ними щодо засвоєння змісту шкільної освіти в цілому, певних циклів навчальних предметів і кожної окремої навчальної дисципліни, які вивчаються учнями у старшій школі. Крім цього, слід керуватися висновками науковців (С. Багаєва,  М. Грабарь, В. Кальней, С. Шишов та інші) про те, що вікові можливості учнів юнацького віку дозволяють ефективно використовувати різноманітні форми і методи моніторингової діяльності. 

З урахуванням визначених вище функцій проведення моніторингу навчальних досягнень учнів та особливостей його здійснення у старшій школі було зроблено висновок про те, що цей процес включає п’ять основних етапів, які представлено в таблиці 1.   

Вищенаведені теоретичні положення стали основою для обґрунтування організаційно-педагогічних умов моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи. 

Таблиця1

Етапи моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи

	Етап моніторингу  
	Призначення етапу   

	1
	2

	Діагностико-підготовчий
	Вимагати від вчителя чіткого формулювання конкретизованих цілей, що мають бути реалізовані на виділеному етапі  моніторингового циклу, визначення об’єктів моніторингової діяльності й алгоритму її проведення, вибору методів збору та  опрацювання інформації, обґрунтування контрольно-вимірювальних процедур для діагностики стану виділених параметрів 

	Інформаційно-мотиваційний
	Спрямовувати шкільного педагога на ознайомлення старшокласників із висунутими в державних документах вимогами до рівня їхньої підготовленості з різних навчальних предметів, стимулювання їх до підвищення якості своєї навчальної діяльності, постійного особистісного саморозвитку

	Організаційно-діяльнісний
	Забезпечувати проведення вчителем запланованих контрольно-вимірювальних процедур, збирання й опрацювання зібраної інформації 

	Коригувально-оцінювальний
	Передбачати оцінювання навчальних досягнень учнів на основі отриманих даних діагностики, при необхідності проведення відповідної коригувальної педагогічної роботи, доведення до відома учнів інформації про їхні навчальні досягнення та формування адекватного ставлення до неї

	Аналітико-прогностичний
	Орієнтувати вчителя на визначення динаміки у стані навчальних досягнень кожного окремого школяра, проектування його індивідуальної траєкторії особистісного розвитку, прийняття відповідних управлінських рішень щодо надання учню персональної підтримки в освітньому процесі


У науковій літературі визначено різні шляхи, які дають можливість вдосконалити моніторинг навчальних досягнень учнів, у тому числі й старшокласників. Як установлено науковцями (В. Галузяк, Н. Волкова, І. Жерносек, О. Рогова та інші),  одним із таких шляхів є доцільно організована в школі науково-методична робота, яка має забезпечувати проведення моніторингу навчальних досягнень школярів на системному рівні. У свою чергу, це передбачає розробку науково-методичної програми організації цього моніторингу, в якій має бути чітко визначено мету і завдання, зміст моніторингової діяльності, а також план проведення відповідних заходів у визначеному напрямі. Проте, як було встановлено, в масовій шкільній практиці моніторинг навчальних досягнень старшокласників ознаки системності не має. Однією з причин такої ситуації є те, що керівництво загальноосвітніх закладів не приділяє достатньої уваги  розробці та реалізації на практиці вищевказаних програм. На підставі цього було визначено, що першою організаційно-педагогічною умовою вищевказаного моніторингу є розроблення і запровадження в навчальний процес науково-методичної програми поетапного здійснення моніторингу навчальних досягнень старшокласників.

Науковцями (С. Бєляєв, Т. Бенькович, О. Мариновська, О. Мітіна та інші) також доведено, що необхідною передумовою підвищення ефективності вищевказаного моніторингу є озброєння вчителів необхідними для цього знаннями та вміннями. Однак результати проведеного пілотажного дослідження свідчать про те, що тільки  третина вчителів старшої школи мають чіткі уявлення про суть та зміст моніторингу навчальних досягнень учнів, етапи його здійснення. Отже, на основі врахування висновків фахівців і результатів проведеного нами пілотажного дослідження зроблено висновок про те, що другою організаційно-педагогічною умовою вищевказаного моніторингу є оволодіння вчителями педагогічним інструментарієм проведення моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи на засадах його наукової організації. 

Поруч з цим, автори багатьох наукових праць (Л. Ващенко, Ю. Гільбух, А. Маркова, В. Мусіна та інші) звертають увагу на те, що в умовах реформування школи на засадах  особистісно орієнтованої парадигми освіти учні старшої школи мають стати активними суб’єктами педагогічної взаємодії, що передбачає залучення їх до моніторингу власної навчальної успішності. Однак, за даними пілотажного дослідження, більше половини старшокласників відчувають серйозні проблеми під час його проведення. На основі вищевикладеного було визначено, що третьою умовою моніторингу навчальних досягнень старшокласників є залучення їх до самомоніторингу навчальних досягнень з метою стимулювання особистісного саморозвитку

Схема реалізації організаційно-педагогічних умов моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи представлена на рис. 1. 

У другому розділі «Експериментальна перевірка організаційно-педагогічних умов моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи»   

розглянуто основні питання організації та проведення педагогічного експерименту, проаналізовано його результати.

З метою перевірки правильності висунутого припущення про те, що  моніторинг навчальних досягнень учнів старшої школи буде ефективним, якщо забезпечити зазначені організаційно-педагогічні умови, було проведено  педагогічний експеримент. Цей експеримент проводився в природних умовах навчального процесу ЗОШ № 167 і ЗОШ № 156 м. Харкова. Для участі в експерименті було створено експериментальну й контрольну групи учнів.  



















Рис. 1. Схема реалізації організаційно-педагогічних умов моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи  

Загалом в експериментальній роботі брали участь 271 старшокласник і                    76 учителів старшої школи. Під час проведення експерименту використовувався комплекс різних  методів дослідження: 1) анкетування, тестування, аналіз усних відповідей та інших  письмових робіт старшокласників з метою визначення вхідного, поточного та кінцевого стану їхніх навчальних досягнень; 2) анкетування, тестування з метою визначення адекватності самооцінки учнями старшої школи навчальних досягнень; 3) бесіди зі старшокласниками з метою визначення основних утруднень у процесі проведення ними самомоніторингу навчальних  досягнень;                    4) спостереження, що спрямовувалось на вивчення особливостей здійснення  шкільними вчителями моніторингу навчальних досягнень учнів у старшій школі; бесіди з учителями, що дозволяли уточнити під час проведення експериментальної роботи певні необхідні дані й, зокрема, з’ясувати основні труднощі у проведенні ними моніторингу навчальних досягнень учнів; 5) анкетування, тестування, що давало змогу визначити рівень сформованості в учителів знань і вмінь, необхідних для проведення вищевказаного моніторингу.

Для перевірки результатів експериментальної роботи було уточнено сукупність критеріїв і показників ефективності моніторингу навчальних досягнень старшокласників, а саме: рівень навчальних досягнень старшокласників (рівень сформованості в учнів визначених у Державному стандарті навчальних знань і умінь; характер сформованості у старшокласників емоційно-ціннісних ставлень, рівень сформованості в них готовності до здійснення творчої діяльності), адекватність самооцінки навчальних досягнень учнями старшої школи.

Відзначимо, що реалізація першої з визначених організаційно-педагогічних умов передбачала розробку та впровадження в навчальний процес школи науково-методичної програми поетапного здійснення моніторингу навчальних досягнень  старшокласників. Така програма є робочим документом, який дозволив комплексно проектувати, планувати та реалізовувати на практиці моніторинг зазначеного виду. Зміст цього документу включав аналіз вхідного стану вищевказаного процесу,  концептуальні основи майбутньої моніторингової діяльності, а також план конкретних заходів з реалізації визначених завдань. Причому цей план охоплював заходи з метою підвищення ефективності моніторингу навчальних досягнень старшокласників як у межах всього загальноосвітнього закладу, так і в роботі кожного окремого вчителя старшої школи.

Під час впровадження  другої виділеної організаційно-педагогічної умови моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи забезпечувалось оволодіння вчителями педагогічним інструментарієм проведення цього моніторингу. З цією метою для педагогів проводились лекції («Наукові основи педагогічного моніторингу», «Основні вимоги до проведення моніторингової діяльності в загальноосвітньому закладі»), теоретичні семінари і семінари-практикуми («Алгоритм здійснення моніторингової діяльності  в школі», «Місце діагностики і контролю в системі освітнього моніторингу»), «круглі столи» («У чому полягає специфіка проведення моніторингу навчальних досягнень учнів у старшій школі?», «Як забезпечити об’єктивне оцінювання знань старшокласників?»), науково-методичні дискусії («Які професійні якості необхідні вчителю для проведення ефективного освітнього моніторингу?», «Як активізувати розвиток мотивації у старшокласників щодо підвищення рівня їхніх навчальних досягнень?»). Також періодично організовувались науково-методичні конференції, на які запрошувались відомі в місті фахівці з окресленої проблеми. Слід зазначити, що значна увага в межах проведення науково-методичної роботи в школі приділялась визначенню суті й основних функцій педагогічного моніторингу, аналізу особливостей, видів і форм здійснення моніторингу навчальних досягнень учнів у старшій школі,  вимогам до організації цього процесу.   

Поруч з цим, педагоги систематично залучалися до спеціально розроблених ділових ігор, тренінгів, що дозволяло їм вдосконалити свої вміння і навички в галузі проведення моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи. Важливо зазначити, що при необхідності працівниками методичної служби школи надавалась вчителям індивідуальна науково-методична підтримка в реалізації моніторингової діяльності. Зокрема для тих із них, хто відчував певні труднощі під час здійснення моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи, проводились індивідуальні консультації, організовувалось відвідування їхніх уроків з подальшим проведенням аналізу окреслених питань. Також педагоги брали участь у спеціальних рефлексивних тренінгах, що допомагало їм позбавитися виявлених недоліків у своїй моніторинговій роботі.

Відповідно до третьої визначеної організаційно-педагогічної умови  моніторингу навчальних досягнень старшокласників на формувальному етапі експерименту молодих людей спонукали до здійснення регулярного самомоніторингу цих досягнень. Учителі регулярно залучали учнів до різних видів моніторингової діяльності, що сприяло засвоєнню школярами знань і вмінь, необхідних для здійснення самоконтролю і самоперевірки навчальної роботи, формуванню в старшокласників адекватної самооцінки її результатів. 

Так, школярі в процесі здійснення самомоніторингу набували досвід  застосування методів усного і письмового самоконтролю, самоспостереження,  тестування з ключем для самоперевірки. Поруч з цим, у старшій школі систематично проводились різноманітні дидактичні ігри, конкурси, олімпіади, дидактичні естафети, які спонукали молодих людей проявляти рефлексивне ставлення до власної навчальної діяльності та її результатів.  

Важливе місце в процесі залучення старшокласників до самомоніторингу навчальних досягнень відводилось також складанню ними портфоліо цих досягнень, що давало можливість учням  усвідомлено організовувати власну навчальну діяльність та при необхідності вносити в неї відповідні корективи. Для вдосконалення  процесу самооцінювання старшокласниками навчальної успішності їм також пропонувалися спеціальні навчально-методичні матеріали, які дозволяли цей процес зробити  цілеспрямованим і системним.

На основі систематизації й узагальнення всіх вищенаведених даних були отримані кінцеві результати експерименту, які відображені в таблиці 2. 

Таблиця 2

Результати експериментальної роботи (приріст у %)
	Критерії, показники (рівні, характер виявлення) ефективності моніторингу навчальних досягнень старшокласників 
	Групи

	
	Е 

(137 учнів)
	К
(134 учні) 

	1
	2
	3

	1. Рівень навчальних досягнень старшокласників:    

1)  рівень сформованості в учнів старшої школи знань і вмінь, визначених Державним стандартом:

· початковий 

· середній  

· достатній

· високий

2) характер прояву учнями старшої школи  емоційно-ціннісних ставлень:

· негативні   

· аморфні  (нейтральні)  

· позитивні усвідомлені (старшокласник усвідомлює свої позитивні ставлення до різних аспектів життєдіяльності)  

· позитивні особистісні (сталі позитивні ставлення до різних аспектів життєдіяльності є діючим регулятором поведінки школяра)    

3) рівень сформованості у старшокласників готовності до здійснення творчої діяльності: 

· початковий (майже не виражена)  

· середній  (учень здатний самостійно вдосконалювати тільки окремі способи дій)    

· достатній (школяр у більшості навчальних ситуацій проявляє готовність до здійснення творчої діяльності)

· високий (старшокласник у процесі навчання практично завжди проявляє готовність до реалізації творчої діяльності)
	-6,9                      -13,3                   +9,9               +10,3              

-2,4                    -20,9                                   

+18,7                               

+4,6 

-3,5                                 

-16,1       

+15,5                 

+4,1           
	-3,1                             -5,1                       +5,0                          +3,2

 -2,1                            -3,3                       

+4,2                      

+1,2                          

-3,3                         

-4,2                       

+5,2                       

+2,3


Продовж. табл. 2

	1
	2
	3

	2. Адекватність самооцінки старшокласниками рівня навчальних досягнень:

· занижена 

· завищена

· в більшості випадків адекватна

· адекватна
	-13,2                        -7,4                   +14,2                  +6,4                                                     
	-2,3                   -4,8                      +4,3                    +2,8                                        


Як свідчать наведені в таблиці 2 дані, наприкінці експерименту за всіма визначеними критеріями і показниками в учнів експериментальної групи було зафіксовано більш суттєві позитивні зміни в рівні їхніх навчальних досягнень  порівняно з учнями контрольної групи. 

Вірогідність результатів експериментальної роботи доведена засобами математичної статистики. 

Результати проведеного дослідження підтвердили основні теоретичні положення дисертації і дозволяють зробити такі  висновки: 


1. З’ясовано суть поняття «моніторинг навчальних досягнень  старшокласників» як педагогічно доцільної системи дій вчителя по збору, опрацюванню, аналізу й інтерпретуванню інформації про засвоєння учнями визначених знань, умінь, сформованості  емоційно-ціннісних ставлень і готовності до здійснення творчої діяльності, що дозволяє оцінювати процес та результат цих досягнень, здійснювати їх прогноз і корекцію. 

На підставі цього під самомоніторингом навчальних досягнень учнів старшої школи розуміється їхня моніторингова діяльність, спрямована на безперервне самовідстеження за станом цих досягнень, внесення на основі аналізу отриманих даних необхідних змін у свою навчальну роботу та прогнозування її подальшого розвитку.

Доведено, що у процесі проведення моніторингу навчальних досягнень старшокласників важливо враховувати державні вимоги до підготовленості випускників школи, визначені завдання, котрі висунуті перед ними щодо засвоєння змісту шкільної освіти в цілому, певних циклів навчальних предметів і кожної окремої навчальної дисципліни, які вивчають учні на обраному ними рівні у старшій школі. Поруч з цим, важливо враховувати, що вікові можливості учнів юнацького віку дозволяють ефективно використовувати різноманітні форми і методи моніторингової діяльності. 

2. На основі аналізу наукової літератури та результатів здійсненого пілотажного дослідження теоретично обґрунтовано, що ефективність проведення моніторингу навчальних досягнень старшокласників підвищується за таких організаційно-педагогічних умов: 1) розроблення і запровадження в навчальний процес науково-методичної програми поетапного здійснення моніторингу навчальних досягнень  старшокласників; 2) оволодіння вчителями педагогічним інструментарієм проведення моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи на засадах його наукової організації; 3) залучення старшокласників до самомоніторингу навчальних досягнень з метою стимулювання їхнього особистісного саморозвитку.

Експериментальною перевіркою визначених умов доведена їх  ефективність. Так, в експериментальній групі кількість учнів, які демонстрували високий рівень навчальних досягнень, збільшилась на 7,1 %, достатній – на 16,3 %. Аналогічні дані в контрольній групі виражаються такими числами: +1,1 % та +6,6 %. У свою чергу, в експериментальній групі кількість учнів старшої школи, в яких спостерігався середній рівень навчальних досягнень, зменшилась на 21,1 %, із початковим рівнем – на 2,3 %. Відповідні дані щодо динаміки за визначеним параметром в контрольній групі мають такий вигляд: -6,3 % та  -1,4 %.    

3. Уточнено критерії та показники ефективності моніторингу навчальних досягнень старшокласників: рівень навчальних досягнень старшокласників (рівень сформованості в учнів визначених у Державному стандарті навчальних знань та умінь; характер прояву старшокласниками емоційно-ціннісних ставлень; рівень сформованості у старшокласників готовності  до здійснення творчої діяльності), адекватність самооцінки навчальних досягнень учнями старшої школи.    
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів визначеної проблеми. Перспективними для подальшого наукового пошуку є вивчення проблем здійснення моніторингу навчальних досягнень учнів на інших етапах шкільної освіти, а також підготовки майбутніх учителів до проведення моніторингу навчальних досягнень школярів різного віку.  
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АНОТАЦІЇ

Пліско О. В. Організаційно-педагогічні умови моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук зі спеціальності  13.00.09 – теорія навчання. – Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди, МОНмолодьспорт  України. – Харків, 2012. 

Дисертація є теоретико-експериментальним дослідженням проблеми проведення моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи. 

У дисертації визначено терміни «моніторинг» і «навчальні досягнення учнів». З’ясовано суть поняття «моніторинг навчальних досягнень учнів старшої школи», розкрито специфіку здійснення цього моніторингу в старшій школі.  

Теоретично обґрунтовано та практично перевірено організаційно-педагогічні умови моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи: 1) розроблення і запровадження в навчальний процес науково-методичної  програми поетапного здійснення моніторингу навчальних досягнень  старшокласників; 2) оволодіння вчителями педагогічним інструментарієм проведення моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи на засадах його наукової організації; 3) залучення старшокласників до самомоніторингу навчальних досягнень з метою стимулювання їхнього особистісного саморозвитку.

Експериментальною перевіркою визначених педагогічних умов у навчальному процесі загальноосвітнього закладу доведена їх ефективність.  

Ключові слова: моніторинг, самомоніторинг, діагностика, контроль, навчальні досягнення, старшокласники, організаційно-педагогічні умови, науково-методичне забезпечення. 

Плиско О. В. Организационно-педагогические условия мониторинга учебных достижений учащихся старшей школы. – На правах рукописи.   

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.09 – теория обучения. – Харьковский национальный педагогический университет имени Г. С. Сковороды, МОНмолодежьспорт  Украины. – Харьков, 2012. 

Диссертация является теоретико-экспериментальным исследованием проблемы проведения мониторинга учебных достижений учащихся старшей школы. 

В процессе проведения исследования установлено, что понятие «мониторинг» определяется как система контрольних и диагностических мероприятий, обеспечивающих контроль динамики усвоения школьниками учебного материала и корректирование этого процесса (В. Кальней, С. Шишов), теоретически обоснованные измерения и оценивания результатов образования, позволяющие дать объективные и достоверные данные о ходе педагогического процесса и его результатов (М. Грабарь), обобщенное, комплексное оценивание эффективности функционирования системы образования на основе системного анализа всех факторов (Н. Локшина), процесс непрерывного научно обоснованного диагностико-прогностического наблюдения за состоянием развития педагогического процесса с целью оптимального выбора образовательных целей, заданий и средств их решения (Л. Куликова) и др. В рамках исследования разделяется точка зрения ученых                (Д. Матрос, Н. Мельникова, Д. Полев и другие), в соответствии с которой мониторинг в педагогической сфере рассматривается как система организации сбора, сохранения, обработки и дальнейшего распространения информации о функционировании определенной педагогической системы, обеспечивающей непрерывное наблюдение за ее состоянием и прогнозирование дальнейшего развития.

Определено, что мониторинг в педагогической сфере необходимо воспринимать и как систему, и как процесс. Мониторинг как система представляет собой соединение таких компонентов: цели, объекта исследования, субъектов его проведения, а также комплекса критериев и показателей оценивания полученных результатов. Мониторинг как процесс направлен на отслеживание  показателей его состояния, что обеспечивает прогнозирование и повышение уровней учебных достижений учащихся.

В ходе проведения исследования много внимания уделялось также изучению научных работ, в которых определяется понятие «учебные достижения учащихся». В частности, на основе учета научных позиций разных авторов (Т. Белькович,                О. Митина, В. Мусина и другие ) в диссертационной работе сделан вывод о том, что учебные достижения учащихся – это процесс и результат их личностного развития, которые осуществляются через усвоение определенных  знаний, умений, опыта эмоционально-ценностных отношений и опыта творческой деятельности. На основании этого мониторинг учебных достижений учащихся рассматривается  как педагогически целесообразная система действий учителя по сбору, обработке, анализу и интерпретации информации об усвоении школьниками определенных знаний, умений, сформированности эмоционально-ценностных  отношений и готовности к осуществлению творческой деятельности, что позволяет оценивать процесс и результат этих достижений, осуществлять их прогноз и коррекцию. В диссертации также теоретически обосновано, что процесс мониторинга учебных достижений учащихся старшей школы включает такие этапы: диагностико-подготовительный, информационно-мотивационный, организационно-деятельностный, корректирующе-оценочный и аналитико-прогностический. 

На основе учета точек зрения разных авторов и результатов  проведенного пилотажного исследования был сделан вывод о том, что эффективность  мониторинга учебных достижений старшеклассников обеспечивается выполнением таких организационно-педагогических условий: 1) разработка и внедрение в учебный процесс научно-методической программы поэтапного осуществления мониторинга учебных достижений старшеклассников; 2) овладение учителями педагогическим инструментарием проведения мониторинга учебных достижений  учащихся старшей школы  на основе его научной организации; 3) приобщение старшеклассников к самомониторингу учебных достижений с целью стимулирования их личностного саморазвития.

С целью проверки выдвинутой гипотезы был проведен педагогический эксперимент. Для диагностики эффективности теоретически обоснованных организационно-педагогических условий мониторинга учебных достижений учащихся использовались такие критерии: уровень учебных достижений старшеклассников (уровень сформированности у учащихся определенных в  Государственном стандарте учебных знаний и умений; характер проявления старшеклассниками эмоционально-ценностных отношений; характер сформированности у старшеклассников готовности к творческой деятельности); адекватность самооценки учебных достижений учащимися старшей школы. 

Экспериментальным внедрением указанных организационно-педагогических условий мониторинга учебных достижений учащихся доказана их эффективность. 

Ключевые слова: мониторинг, самомониторинг, диагностика, контроль, учебные достижения, старшеклассники, организационно-педагогические условия, научно-методическое обеспечение.   

O.V. Plisko. Organizational pedagogical conditions of monitoring of the senior pupil’s learning achievements. – On the rights of the Manuscript.

Thesis for a Candidat Degree in Pedagogical Sciences, speciality  13.00.09  – theory of teaching. – Kharkiv  National  Pedagogical University named after G.S. Skovoroda, Ministry of Education and Science, Youth and Sports of Ukraine. –  Kharkiv, 2012.

This dissertation is the theoretical experimental research of the implementing monitoring’s problem of senior pupil’s learning achievements.

In this dissertation terms “monitoring” and “senior pupil’s learning achievements” are determined.  The sence of the concept of “senior pupil’s learning achievements is defined,  it is discovered the specific  of this monitoring realization.

Organizational pedagogical conditions of monitoring of the pupil’s learning achievements are theoretically  substantiated and practically checked out 1) the development and introduction of scientific methodical program of gradually realization of monitoring of the pupil’s learning achievements into the learning  process; 2)  the teachers become proficient in pedagogical instrument for monitoring of the pupil’s learning achievements on the basis of the principles of scientific organization; 3)  senior pupils are involved in self-monitoring of the pupil’s learning achievements with the aim of stimulation of their personal self-development.

The effectiveness of the pedagogical conditions in the learning process is proved by the experimental test.

Key words: monitoring, self-monitoring, diagnostics, control, learning achievements, senior pupils, organizational pedagogical conditions, scientific-methodical providing.
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Мета: забезпечення ефективності моніторингу навчальних досягнень учнів старшої школи 





Методична служба школи





Учителі











Адміністрація  школи





Організаційно-педагогічні умови





Розроблення і запровадження в навчальний процес науково-методичної  програми поетап-ного здійснення моніторингу навчальних досягнень  старшо-класників





Оволодіння вчителями педа-гогічним інструментарієм проведення моніторингу нав-чальних досягнень учнів старшої школи на засадах його наукової організації








Залучення старшоклас-ників до самомоніто-рингу навчальних досяг-нень з метою стимулю-вання їхнього  особис-тісного саморозвитку








База для оцінювання:                Державний  стандарт, нав-чальні програми для  старшої школи





Методичний інструментарій: тести, спостере-ження, аналіз усних і письмових робіт та інших продуктів навчальної діяльності старшокласників тощо








Принципи  моніторингу: системність, систематичність, об’єктивність та ін.





Етапи моніторингу навчальних досягнень учнів





Аналітико-прогностичний





Коригувально-оцінювальний





Організаційно-діяльнісний





Інформаційно-мотиваційний





Діагностико-підготовчий





Рівень сформованості знань і умінь  





Навчальні досягнення учнів старшої школи





Характер прояву емоційно-ціннісних ставлень





Рівень сформованості готовності  до здійснення творчої діяльності 





Очікуваний результат: підвищення рівня навчальних досягнень старшокласників як наслідок ефективного моніторингу цих досягнень








