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    А.О. Каляєв 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку України компетентність і професіоналізм державних службовців є головними чинниками, що повинні забезпечувати результативну роботу органів влади. Лише професійно підготовлені фахівці здатні ефективно реалізувати поставлені перед ними завдання. Запорукою цього має бути виважена державна політика у сфері підготовки державних службовців, яка формується та реалізується з урахуванням досвіду зарубіжних країн на засадах оновленого законодавства про державну службу та відповідно до пріоритетів реформування системи державного управління в Україні.

Державна політика у сфері підготовки державних службовців має визначальний вплив як на практику державного управління, так і на розвиток науки державного управління, оскільки результат реалізації цієї політики полягає у підвищенні рівня професійної компетентності тих, на кого покладаються повноваження у здійсненні управлінської дії на суспільне життя. Забезпечивши високий рівень підготовки державних службовців за освітніми програмами в галузі знань “Державне управління”, можна сподіватися на залучення до наукових розвідок кращих практиків і як наслідок – підвищення якісного рівня дослідницької роботи та впровадження її результатів у діяльність органів влади.

Підготовка державних службовців, а також комплекс проблем, пов’язаних із її реалізацією, були предметом досліджень багатьох українських вчених. Зокрема теоретичні та методологічні підходи фахової підготовки державних службовців ґрунтовно дослідив О. Ф. Мельников. Проблемам реформуванням підготовки управлінців присвятили свої праці В. С. Загорський, М. М. Іжа, Є. Г. Матвіїшин, Н. М. Колісніченко, Н. А. Липовська, А. В. Ліпенцев, І. П. Лопушинський, В. І. Луговий, Т. В. Мотренко, С. М. Серьогін, А. О Чемерис та ін. Формування та реалізацію державної кадрової політики дослідили Н. Т. Гончарук, В. М. Олуйко та ін. Удосконалення неперервного професійного навчання державних службовців було предметом наукових розвідок А. В. Бураковської, Д. І. Дзвінчука, А. В. Мазака та ін. Навчання державного службовця як складову його професійної діяльності досліджували О. Ю. Оболенський, М. І. Рудакевич, В. М. Сороко та ін. Зарубіжному досвіду підготовки державних службовців та можливості його імплементації в Україні присвятили свої праці Г. О. Опанасюк, Ж. В. Таланова, В. О. Чмига та ін. Окремі аспекти вдосконалення підготовки державних службовців були предметами досліджень А. О. Андрющука, В. В. Говорухи, Л. В. Прудиус, М. В. Терентьєва, В. В. Тертички, П. І. Шевчука та ін. 

Однак, незважаючи на значний інтерес науковців до проблем підготовки державних службовців, підвищення рівня їх кваліфікації, кадрової політики в органах державного управління і удосконалення системи освіти, дослідження українських вчених не були присвячені механізмам формування та реалізації державної політики у сфері підготовки державних службовців, які стали предметом цього дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації пов’язана з комплексним науковим проектом Національної академії державного управління при Президентові України (далі – НАДУ) “Державне управління та місцеве самоврядування” (державний реєстраційний номер 0200U004103), в межах якого науковцями Львівського регіонального інституту державного управління НАДУ виконувалась науково-дослідна робота “Дослідження концептуальних основ запровадження бакалаврату за спеціальністю “Публічне управління” для професійної діяльності у галузі “Державне управління” (державний реєстраційний номер 0109U003026). Внесок дисертанта у її виконання полягає в обґрунтуванні необхідності та змісту реформування системи підготовки державних службовців у контексті Болонського процесу та реформування законодавства України про державну службу для підвищення рівня їх компетентності, повноцінного виконання своїх функцій і завдань та забезпечення подальшої демократизації суспільного життя як необхідної передумови становлення громадянського суспільства; визначенні переліку посад, які зможе займати випускник освітньо-кваліфікаційного рівня “бакалавр” у галузі знань “Державне управління”; розробленні проектів галузевих стандартів вищої освіти з підготовки бакалаврів за спеціальністю “Публічне управління”.

Мета дисертаційної роботи полягає в обґрунтуванні теоретичних основ та визначенні напрямів удосконалення механізмів формування та реалізації державної політики у сфері підготовки державних службовців.

Досягнення поставленої мети в дисертації реалізовується шляхом вирішення таких завдань:

- здійснити аналіз понять і застосування організаційного та правового механізмів формування та реалізації державної політики у сфері підготовки державних службовців;

- узагальнити сучасні моделі та системи підготовки державних службовців у зарубіжних країнах і обґрунтувати можливість їх імплементації в Україні;

- охарактеризувати сучасну державну політику у сфері підготовки державних службовців в Україні;

- здійснити аналіз інституційного розвитку та етапів становлення державної політики у сфері підготовки державних службовців в Україні, а також механізму її правового регулювання;

- визначити підходи до оцінювання ефективності державної політики у сфері підготовки державних службовців;

- обґрунтувати доцільність запровадження підготовки державних службовців за освітньо-кваліфікаційним рівнем “бакалавр” у галузі знань “Державне управління”;

- визначити напрями вдосконалення механізмів формування та реалізації державної політики у сфері підготовки державних службовців, зокрема через удосконалення відповідної нормативно-правової бази.

Об’єкт дослідження – державна політика у сфері підготовки державних службовців.

Предмет дослідження – механізми формування та реалізації державної політики у сфері підготовки державних службовців в Україні.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації стали загальнонаукові та спеціальні методи наукового пізнання. Зокрема використані емпіричні методи – порівняння (проаналізовані сучасні моделі та системи підготовки державних службовців у зарубіжних країнах), спостереження (досліджено інституційний розвиток системи підготовки державних службовців), статистичний (аналіз показників чисельності державних службовців, їх розподілу за рівнем освіти, категоріями посад тощо); теоретичні методи – системний підхід (аналіз комплексу заходів із формування та реалізації державної політики у сфері підготовки державних службовців як певної системи); історичний метод (проаналізовано етапи становлення системи підготовки державних службовців, а також розвиток механізму правового регулювання підготовки державних службовців); універсальні методи дослідження – моделювання (визначення моделі системи підготовки державних службовців в Україні), аналіз та синтез (на основі аналізу та синтезу понять уточнено дефініції “державна політика у сфері підготовки державних службовців”, “підготовка державних службовців”) тощо. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні науково-прикладного завдання щодо обґрунтування теоретичних основ та визначення напрямів удосконалення механізмів формування та реалізації державної політики у сфері підготовки державних службовців, зокрема:

вперше:

- запропоновано модель-підхід до дослідження підготовки фахівців із державного управління шляхом аналізу чотирьох етапів державної політики у сфері підготовки державних службовців: аналіз потреб у такій підготовці, формування, реалізація та оцінювання її ефективності, що дало змогу на підставі отриманих результатів визначити напрями удосконалення механізмів її формування та реалізації;

- виокремлено етапи становлення державної політики у сфері підготовки державних службовців в Україні та розвитку організаційного і правового механізмів її формування та реалізації, зокрема виокремлено сім етапів, починаючи від часу здобуття Україною незалежності і дотепер;

удосконалено:

- критерії конкурсного відбору вищих навчальних закладів для підготовки магістрів за спеціальностями галузі знань “Державне управління” за державним замовленням, зокрема запропоновано більше значення в оцінці надавати рівню навчально-методичного та кадрового забезпечення навчального процесу підготовки магістрів, зменшивши значення критерію “вартість навчання”;

- підходи до оцінювання ефективності державної політики у сфері підготовки державних службовців, зокрема запропоновано застосовувати відповідні анкети;

дістало подальший розвиток:

- обґрунтування необхідності диверсифікації існуючої підготовки державних службовців шляхом запровадження підготовки за освітньо-кваліфікаційним рівнем “бакалавр” в галузі знань “Державне управління”;

- понятійний апарат науки державного управління в частині тлумачення термінів “підготовка державних службовців” та “державна політика у сфері підготовки державних службовців”, зокрема визначено, що державна політика у сфері підготовки державних службовців – це скоординовані системні заходи державних інституцій, які здійснюються ними безпосередньо чи опосередковано для ефективної підготовки державних службовців (здобуття кваліфікації бакалавра з напряму підготовки в галузі знань “Державне управління” та здобуття кваліфікації магістра за спеціальністю в галузі знань “Державне управління”).

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості застосування наукових положень, обґрунтувань та висновків дисертації у практичній діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування при формуванні та реалізації державної політики у сфері підготовки державних службовців, а також у навчальних закладах, які здійснюють підготовку за спеціальностями в галузі знань “Державне управління”. 
Результати дослідження здобувача використано в діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування, зокрема у роботі Городоцької районної державної адміністрації Львівської області (акт від 11.02.2011 р.); Пустомитівської районної ради Львівської області (акт № 01-вих-204 від 07.04.2011 р.); Управління державної служби Головдержслужби України у Чернівецькій області (акт № 139/Т23-11 від 23.05.2011 р.); Яворівської міської ради Львівської області (акт від 20.06.2011 р.). 
Окремі результати наукового дослідження використано в навчальному процесі з підготовки державних службовців, зокрема у Харківському регіональному інституті державного управління НАДУ (акт № 01-534/06-07 від 11.04.2011 р.), в Інституті державного управління Чорноморського державного університету імені Петра Могили (акт № 4/190 від 20.04.2011 р.), в Херсонському національному технічному університеті (акт № 12-214/572 від 29.12.2011 р.) та в Луганському національному університеті імені Тараса Шевченка (акт № 1/2430 від 05.06.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаною науковою працею. Усі сформульовані в ній висновки, методичні положення, пропозиції та рекомендації ґрунтуються на особистих дослідженнях здобувача. У дисертації не використовуються ідеї та напрацювання фахівців, у співавторстві з якими виконувались науково-дослідні роботи та опубліковані окремі наукові праці. 
Зокрема, у статті у співавторстві з Є. Г. Матвіїшиним [4] особистий внесок дисертанта полягає в аналізі сучасної системи підготовки державних службовців в Україні та вивченні досвіду підготовки бакалаврів із державного управління у навчальних закладах Європи (0,21 авт. арк.). У статті у співавторстві з О. Я. Красівським та І. Л. Матвіїшин [7] особистий внесок дисертанта полягає у формуванні пропозицій із удосконалення діяльності регіональних експертних рад з питань ліцензування та атестації навчальних закладів (0,19 авт. арк.). У тезах доповіді у співавторстві з О. Р. Деркач [24] особистий внесок дисертанта полягає в аналізі впливу сучасного реформування законодавства України про державну службу на формування і реалізацію державної політики у сфері підготовки державних службовців (0,10 авт. арк.).

Апробація результатів дисертації. Наукові ідеї, основні положення, результати і висновки дисертації обговорювались на засіданнях кафедри економічної політики та економіки праці Львівського регіонального інституту державного управління НАДУ та оприлюднювались на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях за міжнародною участю: “Демократичне врядування в контексті глобальних викликів та кризових ситуацій” (м. Львів, 2009 р.); “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (м. Київ, 2009 р.); “Розвиток публічного адміністрування на засадах менеджменту: європейський контекст” (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); “Демократичне врядування: наука, освіта, практика” (м. Київ, 2009 р.); “Теорія та практика державної служби” (м. Дніпропетровськ, 2009 р., 2011 р.); “Вивчення та впровадження в Україні іноземного досвіду удосконалення діяльності органів влади” (м. Полтава, 2009 р., 2010 р.); “Галузь науки “Державне управління”: історія, теорія, впровадження” (м. Київ, 2010 р.); “Сучасна регіональна політика: формування, реалізація та розвиток публічної служби” (м. Одеса, 2010 р.); “Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика” (м. Львів, 2010 р., 2011 р.); “Управління в освіті” (м. Львів, 2009 р., 2011 р.); “Виклики та стратегічні орієнтири розвитку людського потенціалу державного управління” (м. Новгород-Сіверський Чернігівської обл., 2011 р.); “Державна політика щодо місцевого самоврядування: стан, проблеми та перспективи” (м. Херсон, 2011 р.); “Сучасна регіональна політика: освіта, наука, практика” (м. Одеса, 2011 р.); “Модернізація системи державного управління: теорія та практика” (м. Львів, 2012 р.); “Стратегія державної кадрової політики – основа модернізації країни” (м. Київ, 2012 р.), а також на IХ Міжнародному науковому конгресі “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2009 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 27 наукових праць, зокрема 7 статей у виданнях, що належать до переліку фахових із державного управління (2 у співавторстві), та 20 тез конференцій (1 у співавторстві). Загальний обсяг публікацій за темою дослідження становить 7,10 авт. арк., з яких особисто дисертанту належать 6,47 авт. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації становить 269 сторінок, з яких 181 сторінка – основний текст. У роботі наведено 6 рисунків, 10 таблиць та 14 додатків. Список використаних джерел містить 252 найменування. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, міру наукової розробки проблеми; показано зв’язок роботи з напрямками наукових досліджень НАДУ, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження; охарактеризовано використані методи дослідження, ступінь наукової новизни одержаних результатів, їх теоретичне і практичне значення, наведено дані щодо апробації та впровадження в практику результатів, кількості публікацій за темою дисертації, зазначено структуру дисертації та її обсяг.

У першому розділі – “Теоретичні основи формування та реалізації державної політики у сфері підготовки державних службовців” – проаналізовано й узагальнено напрацювання українських дослідників, наукові розвідки яких присвячені підготовці державних службовців та комплексу проблем, із нею пов’язаних. Здійснено аналіз понять та застосування механізмів формування і реалізації державної політики у сфері підготовки державних службовців. Узагальнено сучасні моделі та системи підготовки державних службовців у зарубіжних країнах (Польща, Німеччина, Франція, США, Канада) та запропоновано імплементацію їх досвіду в Україні.

У ході дослідження з’ясовано, що державна політика у сфері підготовки державних службовців є складником державної політики у сфері державної служби, яку визначає Верховна Рада України, а забезпечення її формування та реалізації покладено на Національне агентство України з питань державної служби (далі – Нацдержслужба).

На підставі аналізу напрацювань учених та їх підходів до трактування терміна “державна політика” в дисертації уточнено сутність дефініції “державна політика”, яку потрібно визначати як скоординовані системні заходи державних інституцій, які здійснюються ними безпосередньо чи опосередковано для ефективного вирішення суспільної проблеми або сукупності проблем у певній галузі.
Доведено, що термін “підготовка державних службовців”, визначений у нормативних документах, є таким, що не відповідає сучасним тенденціям розвитку галузі знань “Державне управління”. Зокрема виявлено, що до підготовки державних службовців підзаконні нормативні акти відносять здобуття наукового ступеня кандидата та доктора наук, при цьому підготовку бакалаврів за напрямом у галузі знань “Державне управління” до неї не відносять.

У ході дослідження з’ясовано, що на державній службі працюють менше ніж 0,7 % осіб, що мають науковий ступінь доктора чи кандидата наук. Порівнявши кількість осіб із науковими ступенями, що працюють на державній службі, із загальною кількістю докторів та кандидатів наук в економіці України, нами виявлено, що в середньому лише 1,60 % докторів наук та 1,94 % кандидатів наук є державними службовцями чи посадовими особами місцевого самоврядування.
У результаті наукового пошуку визначено, що підготовку державних службовців доцільно розглядати як здобуття кваліфікації бакалавра з напряму підготовки в галузі знань “Державне управління” та здобуття кваліфікації магістра за спеціальністю в галузі знань “Державне управління”.

Визначено, що формування та реалізація державної політики здійснюється за допомогою механізмів державного управління, які дають змогу реалізувати конкретний напрямок державної політики, відповідно до сфер суспільного життя. Обґрунтовано, що державна політика у сфері підготовки державних службовців формується та реалізується за допомогою двох основних механізмів державного управління – організаційного і правового.

У ході узагальнення зарубіжного досвіду підготовки державних службовців встановлено чинники, що мають визначальний вплив на систему підготовки державних службовців окремої країни. Встановлено, що в Україні система підготовки державних службовців має певний недолік, як і у французькій моделі, яка взята за основу при формуванні вітчизняної – підготовка зорієнтована на управлінців найвищої категорії, при цьому середня і нижча ланки не охоплені навчанням, оскільки частина їх не мають повної вищої освіти і не можуть здобувати освіту в галузі знань “Державне управління”. 

Для виправлення цієї ситуації в Україні запропоновано запровадити підготовку державних службовців за освітньо-кваліфікаційним рівнем “бакалавр” у галузі знань “Державне управління”, використавши польський досвід, де така підготовка здійснюється більше 20 років. При цьому доцільно таку підготовку здійснювати як у регіональних інститутах НАДУ, так і в університетах. Досвід організації підготовки управлінців в університетах, коледжах і факультетах, що діють у їхньому складі, можна запозичити в США, де така підготовка є широко розповсюдженою.
У другому розділі – “Тенденції становлення і розвитку механізмів формування та реалізації державної політики у сфері підготовки державних службовців” – проведено комплексний аналіз сучасної державної політики у сфері підготовки державних службовців в Україні. Виявлено зв’язок між розвитком механізму правового регулювання підготовки державних службовців та інституційним розвитком державної політики у цій сфері.

У процесі дослідження встановлено, що державна політика у сфері підготовки державних службовців формується, реалізується й оцінюється крізь призму взаємодії трьох основних елементів системи підготовки державних службовців: органів влади, державних службовців та навчальних закладів, які здійснюють їх підготовку за державним замовленням. При цьому згадані елементи системи підготовки державних службовців взаємодіють як безпосередньо між собою, так і через зв’язок із державним замовником – Нацдержслужбою.

Запропоновано модель-підхід до дослідження державної політики у сфері підготовки управлінських кадрів, що передбачає аналіз чотирьох її етапів: аналіз потреб, формування, реалізація та оцінювання ефективності (рис. 1).

Рис. 1. Модель-підхід до дослідження підготовки 
фахівців з державного управління
У ході дослідження встановлено, що джерелами аналізу потреб у підготовці можуть бути персональні дані державного службовця (особова картка, посадова інструкція, статистичні дані тощо), опитувальні листи, спостереження за процесом діяльності службовця, тестування, групове обговорення.

Запропоновано визначити Нацдержслужбу єдиним державним замовником підготовки державних службовців, а також нормативно визначити його виконавців:

- НАДУ – на підготовку державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування I – IV категорій посад за спеціальностями галузі знань “Державне управління” (окрім спеціальності 8.15010002 “Державна служба”);

- навчальні заклади, відібрані Нацдержслужбою, – на підготовку державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування (V – VІІ категорії посад) за спеціальністю 8.15010002 “Державна служба”.

Проаналізовано критерії відбору навчальних закладів до підготовки магістрів у галузі знань “Державне управління” та запропоновано більше значення в оцінюванні надавати рівню навчально-методичного та кадрового забезпечення навчального процесу підготовки магістрів, зменшивши значення критерію “вартість навчання”.

Для покращення ситуації з працевлаштуванням випускників магістерських програм в освітній галузі “Державне управління”, запропоновано Нацдержслужбі створити електронну базу даних випускників згаданих програм, користувачами якої мають бути органи державної влади та органи місцевого самоврядування. При цьому потрібно в нормативно-законодавчих актах закріпити обов’язок органу влади при проведенні конкурсу на заміщення вакантної посади запропонувати її мінімум двом випускникам, які є в згаданій базі даних і які в цей момент не працевлаштовані. Лише у разі їх відмови, орган влади мав би право проводити конкурс за існуючою процедурою. 
Встановлено, що реалізація державної політики у сфері підготовки державних службовців на сучасному етапі – це послідовний, динамічний процес досягнення поставлених цілей, в якому беруть участь Нацдержслужба разом із відібраними навчальними закладами, а також НАДУ з її регіональними інститутами через підготовку магістрів за спеціальностями галузі знань 1501 “Державне управління”. 

Виявлено недосконалість та неузгодженість між собою актів законодавства, які регулюють сферу підготовки державних службовців та запропоновано шляхи їх усунення, зокрема через ухвалення Закону України “Про основні засади державної політики у сфері підготовки державних службовців”. 

На підставі здійсненого аналізу інституційного розвитку системи підготовки державних службовців виокремлено сім етапів становлення державної політики у сфері підготовки державних службовців в Україні, які пов’язані з етапами становлення її механізму правового регулювання, зокрема:

- етап І (24.08.1991 р. – 30.05.1995 р.) – початок становлення та інституційного розвитку системи підготовки державних службовців;

- етап ІІ (30.05.1995 р. – 08.02.1997 р.) – утворення головного навчального закладу системи підготовки державних службовців та подальший розвиток системи підготовки управлінських кадрів;

- етап ІІІ (08.02.1997 р. – 21.03.2000 р.) – розвиток державного управління як наукової та освітньої галузі в Україні;

- етап ІV (21.03.2000 р. – 21.09.2001 р.) – ухвалення важливих нормативно-законодавчих документів, які є основою правового механізму державного управління, через який формується і реалізується державна політика у сфері підготовки державних службовців;

- етап V (21.09.2001 р. – 08.06.2004 р.) – інституційний розвиток головного навчального закладу з підготовки державних службовців;

- етап VІ (08.06.2004 р. – 07.07.2010 р.) – програмування структурних реформ системи підготовки управлінських кадрів та системи державної служби загалом;

- етап VІІ (07.07.2010 р. – дотепер) – початок структурних реформ системи управління державною службою та системи підготовки державних службовців в Україні.

У третьому розділі – “Удосконалення механізмів формування та реалізації державної політики у сфері підготовки державних службовців” – запропоновано підхід до оцінювання ефективності державної політики у сфері підготовки державних службовців. Доведено необхідність запровадження підготовки державних службовців за освітньо-кваліфікаційним рівнем “бакалавр” у галузі знань “Державне управління”. Визначено напрями вдосконалення механізмів формування та реалізації державної політики у сфері підготовки державних службовців.

Результатом реалізації державної політики у сфері підготовки державних службовців є підвищення ефективності функціонування органів державної влади унаслідок використання в їх діяльності знань та вмінь, отриманих державними службовцями в процесі здобуття кваліфікації магістра в галузі знань “Державне управління”. Доведено, що ефективність державного управління значною мірою визначається рівнем компетентності державних службовців, наділених державно-владними повноваженнями щодо здійснення організаційно-розпорядчих чи консультаційно-дорадчих функцій.

Констатовано, що в Україні відсутня практика оцінювання ефективності підготовки фахівців (зокрема й державних службовців) за допомогою опитувань. Деякі види оцінювання проводяться суб’єктами реалізації державної політики у сфері підготовки державних службовців, проте вони зводяться лише до моніторингу навчального процесу і оцінювання рівня викладання та методичного забезпечення навчального процесу. 
Попри існування певних показників, за якими можна оцінювати державну політику у сфері підготовки державних службовців (кількість підготовлених управлінців та витрати, які передбачені у державному бюджеті для виконання цього завдання та ін.), визнано, що одним із можливих методів оцінювання державної політики у сфері підготовки державних службовців можуть бути опитування, проведені з використанням анкет, подібних до розроблених автором.
У процесі дослідження встановлено, що всі спеціальності галузі знань 1501 “Державне управління” передбачають підготовку за освітньо-кваліфікаційним рівнем магістра. Однак не всі посади державних службовців вимагають професійної освіти за освітньо-кваліфікаційними рівнями спеціаліста або магістра. Встановлено, що 96,4 % державних службовців, що працюють на посадах спеціалістів, або майже 70 % усіх державних службовців – це потенційні вступники на навчання за програмами підготовки бакалавра з державного управління.

Запропоновано зміни до нормативно-правового акта, який визначає напрями підготовки, а саме: у межах галузі знань “Державне управління” доцільно визначити напрям підготовки бакалаврів “Публічне управління”. Для забезпечення можливості навчання майбутніх випускників-бакалаврів за магістерськими програмами в галузі знань 1501 “Державне управління” запропоновано передбачити, що для вступу на навчання за цими магістерськими програмами необхідною умовою має бути базова вища освіта за напрямом “Публічне управління” або повна вища освіта за іншими напрямами і щонайменше однорічний досвід роботи у сфері державного управління.

У разі запровадження бакалаврської підготовки з державного управління можна буде зекономити бюджетні кошти, передбачені на підготовку магістрів у галузі знань “Державне управління”, оскільки бакалаврська освіта буде вважатися фаховою і даватиме можливість обіймати державному службовцю деякі види посад. Запропоновано скорочення терміну навчання за програмою підготовки магістрів у галузі знань “Державне управління” для випускників бакалаврської програми з державного управління.
Сформульовано напрями вдосконалення механізмів формування та реалізації державної політики у сфері підготовки державних службовців та на їх підставі розроблено проект Концепції проекту Закону України “Про основні засади державної політики у сфері підготовки державних службовців”, який буде врахований Національним агентством України з питань державної служби у подальшому реформуванні системи підготовки державних службовців в Україні (лист Нацдержслужби № 2464/72-12 від 11.06.2012 р.)

ВИСНОВКИ

У сукупності одержані результати дослідження дали змогу вирішити науково-прикладне завдання щодо обґрунтування теоретичних основ та визначення напрямів удосконалення механізмів формування та реалізації державної політики у сфері підготовки державних службовців. Узагальнивши результати дослідження, можна сформулювати низку висновків і рекомендацій, що мають теоретичне і практичне значення.

1. На підставі здійсненого аналізу понять та застосування організаційного і правового механізмів формування та реалізації державної політики у сфері підготовки державних службовців уточнено та запропоновано власне інтерпретування дефініцій “підготовка державних службовців” (здобуття кваліфікації бакалавра з напряму підготовки в галузі знань “Державне управління” та здобуття кваліфікації магістра за спеціальністю в галузі знань “Державне управління”) та “державна політика у сфері підготовки державних службовців” (скоординовані системні заходи державних інституцій, які здійснюються ними безпосередньо чи опосередковано для ефективної підготовки державних службовців).

2. На основі дослідження сучасних моделей та систем підготовки державних службовців у зарубіжних країнах виокремлено три основні моделі: французьку, німецьку та англосаксонську. Окрім них, для України є значимою також північноамериканська модель підготовки державних службовців.

Запропоновано запозичити досвід Польщі стосовно запровадження підготовки державних службовців за освітньо-кваліфікаційним рівнем бакалавра; досвід Канади та США – стосовно переліку кваліфікацій у галузі знань “Державне управління”; досвід США з організації президентської програми інтернатури (стажування) у галузі державного управління – для удосконалення відбору претендентів у Президентський кадровий резерв “Нова еліта нації”.

Визначено чинники, які відіграють визначальну роль у формуванні системи підготовки управлінців певної країни, зокрема: форма державного устрою; система державної служби; організація системи підготовки державних службовців; історичні, ментальні та культурні особливості, традиції; завдання, визначені для державної служби та системи підготовки державних службовців тощо.

3. Встановлено, що державна політика формується, реалізується і оцінюється крізь призму взаємодії трьох основних елементів системи підготовки управлінських кадрів (державного службовця, навчального закладу і державного органу) із державним замовником. Досліджено державну політику у сфері підготовки державних службовців в Україні через аналіз її чотирьох етапів: аналіз потреб у підготовці державних службовців; формування державної політики; реалізація державної політики; оцінювання ефективності державної політики.

Встановлено, що державна політика у сфері підготовки державних службовців формується і реалізується через два основні механізми державного управління: організаційний (ліцензування та акредитація спеціальностей і закладів освіти; державне замовлення на підготовку магістрів за спеціальностями галузі знань “Державне управління”; конкурсний відбір навчальних закладів для підготовки магістрів за спеціальностями галузі знань “Державне управління” за державним замовленням) та правовий (нормативно-законодавче регулювання).

Запропоновано зміни до нормативних документів, що регламентують формування державного замовлення на підготовку державних службовців, визначивши єдиним замовником Нацдержслужбу, а його виконавцями – НАДУ та навчальні заклади, відібрані Нацдержслужбою за конкурсом. Запропоновано напрями удосконалення процедур та критеріїв конкурсного відбору вищих навчальних закладів для підготовки магістрів за спеціальностями галузі знань “Державне управління” за державним замовленням, зокрема запропоновано більше значення в оцінці надавати рівню навчально-методичного та кадрового забезпечення навчального процесу підготовки магістрів, зменшивши значення критерію “вартість навчання”. Запропоновано підхід до присвоєння кваліфікацій у галузі знань “Державне управління” залежно від назви спеціальності, за якою здобутий освітньо-кваліфікаційний рівень.

Здійснено аналіз існуючої методики оцінювання потреб органів державної влади у підготовці магістрів за спеціальностями галузі знань “Державне управління”, виявлено її недоліки та запропоновано здійснювати аналіз потреб у підготовці державних службовців, виходячи із реформ у системі державного управління, які мають вплив на їх роботу. Окрім того, для підвищення рівня мотивації державних службовців у здобутті професійної освіти, запропоновано внести зміни до нормативно-законодавчих документів з питань державної служби, зокрема передбачити зв’язок між просуванням по службі та отриманою освітою в галузі знань “Державне управління”.

4. Проаналізовано нормативно-законодавче регулювання державної політики у сфері підготовки державних службовців від часу здобуття незалежності України та виокремлено сім етапів становлення механізму правового регулювання. Виявлено недоліки та суперечності у підзаконних нормативних актах та запропоновано шляхи їх усунення, зокрема через ухвалення Закону України “Про основні засади державної політики у сфері підготовки державних службовців”.

Доведено, що етапи становлення механізму правового регулювання пов’язані з етапами становлення та інституційного розвитку системи підготовки державних службовців. При цьому, кожен із етапів був результатом впливу державної політики у сфері підготовки державних службовців, яка реалізувалась через організаційний та правовий механізми державного управління. Зокрема, через правовий механізм відбувалося становлення нормативно-правової бази регулювання державної політики у досліджуваній нами сфері. Через організаційний механізм відбувся інституційний розвиток системи підготовки управлінських кадрів в Україні.

5. Визначено, що основне завдання оцінювання ефективності державної політики у сфері підготовки державних службовців полягає в оцінюванні ефективності діяльності органів влади, які формують цю державну політику, та закладів освіти, які спільно із замовником її реалізують. Виявлено, що в Україні відсутня практика оцінювання ефективності підготовки державних службовців за допомогою опитувань. При цьому встановлено, що деякі види оцінювання проводяться суб’єктами реалізації державної політики у сфері підготовки державних службовців, проте вони зводяться лише до моніторингу навчального процесу і оцінювання рівня викладання та методичного забезпечення навчального процесу. Запропоновано для оцінювання ефективності реалізації державної політики у сфері підготовки державних службовців застосовувати відповідні анкети.

6. Обґрунтовано необхідність та перспективи диверсифікації існуючої підготовки державних службовців шляхом запровадження підготовки бакалаврів у галузі знань “Державне управління”. Визначено підхід до обрахунку загального ліцензійного обсягу прийому на навчання за освітньо-кваліфікаційним рівнем бакалавра залежно від показників плинності кадрів державної служби. Запропоновано зміни до нормативно-правових актів стосовно переліку напрямів підготовки бакалаврів та умов вступу на навчання за магістерськими програмами в галузі знань “Державне управління”, які повинні стати передумовою запровадження підготовки державних службовців за освітньо-кваліфікаційним рівнем “бакалавр”.

7. Розроблено проект Концепції проекту Закону України “Про основні засади державної політики у сфері підготовки державних службовців”, у якому сформульовано напрями вдосконалення механізмів формування та реалізації державної політики у сфері підготовки державних службовців, зокрема: 

- визначення та законодавче закріплення терміну “підготовка державних службовців”;

- законодавче закріплення вимог до освітньо-кваліфікаційного рівня державних службовців, зокрема визначення груп та підгруп посад (відповідно до класифікації посад, визначеної ст. 6 Закону України “Про державну службу” № 4050-VI від 17.11.2011 р.), які може займати магістр за спеціальністю та бакалавр з напряму підготовки в галузі знань “Державне управління”;

- імплементацію в Україні зарубіжного досвіду підготовки державних службовців;

- законодавче закріплення обов’язку навчальних закладів, які здійснюють підготовку в освітній галузі “Державне управління”, здійснювати анкетування слухачів та передавати узагальнену інформацію до Нацдержслужби з метою оцінювання ефективності державної політики у сфері підготовки державних службовців;

- законодавче закріплення зв’язку між здобутою освітою в галузі знань “Державне управління” і просуванням по службі в органах державної влади;

- законодавче визначення Нацдержслужби єдиним державним замовником підготовки державних службовців;

- визначення та законодавче закріплення механізму відшкодування витрачених на навчання коштів у разі, коли слухач відрахований за неуспішність, або у випадках, коли підготовлений фахівець відмовляється працювати на державній службі;

- запровадження Нацдержслужбою електронної бази даних випускників магістерських програм в освітній галузі “Державне управління” та законодавче закріплення обов’язку органу влади при проведенні конкурсу на заміщення вакантної посади запропонувати її мінімум двом випускникам, які є в згаданій базі даних та в цей момент не працевлаштовані;

- удосконалення критеріїв конкурсного відбору вищих навчальних закладів для підготовки магістрів за спеціальностями галузі знань “Державне управління” за державним замовленням.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Львівський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Львів, 2012.

У дисертації здійснено понятійно-структурний аналіз механізмів формування та реалізації державної політики у сфері підготовки державних службовців. Узагальнено сучасні моделі та системи підготовки управлінців у зарубіжних країнах (Польща, Німеччина, Франція, США, Канада) та запропоновано імплементацію їх досвіду в Україні. Проведено комплексний аналіз сучасної державної політики у сфері підготовки державних службовців в Україні. Виявлено зв’язок між розвитком механізму правового регулювання та інституційним розвитком державної політики у цій сфері. Запропоновано підхід до оцінювання ефективності державної політики у сфері підготовки державних службовців. Доведено необхідність запровадження підготовки за освітньо-кваліфікаційним рівнем “бакалавр” у галузі знань “Державне управління”. Визначено напрями вдосконалення механізмів формування та реалізації державної політики у сфері підготовки державних службовців.
Ключові слова: підготовка державних службовців, галузь знань “Державне управління”, магістерські програми, бакалаврат, механізми формування та реалізації державної політики.

АННОТАЦИЯ

Кицак Т. Н. Формирование и реализация государственной политики в сфере подготовки государственных служащих. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Львовский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. – Львов, 2012.

В диссертации обосновываются теоретические основы и определяются направления усовершенствования механизмов формирования и реализации государственной политики в сфере подготовки государственных служащих. 

На основе анализа и обобщения теоретических основ государственной политики в сфере подготовки государственных служащих в диссертации разработан соответствующий понятийно-категориальный аппарат в контексте тематики исследования, уточнены дефиниции понятий “подготовка государственных служащих” и “государственная политика в сфере подготовки государственных служащих”.

Обобщаются современные модели и системы подготовки управленцев в зарубежных странах (Польша, ФРГ, Франция, США, Канада). Определены факторы, влияющие на формирование системы подготовки управленцев определенной страны. Предложено позаимствовать опыт Польши относительно внедрения подготовки государственных служащих по образовательно-квалификационному уровню “бакалавр”; опыт Канады и США – относительно перечня квалификаций в отрасли знаний “Государственное управление”; опыт США по организации президентской программы интернатуры (стажировка) в области государственного управления – для усовершенствования отбора претендентов в Президентский кадровый резерв “Новая элита нации”.

Исследуется государственная политика в сфере подготовки государственных служащих в Украине через анализ ее четырех этапов: анализ потребностей в подготовке государственных служащих; формирование государственной политики; реализация государственной политики; оценивание эффективности государственной политики. Установлено, что государственная политика в сфере подготовки государственных служащих формируется и реализуется посредством двух основных механизмов государственного управления: организационный (лицензирование и аккредитация специальностей и учебных заведений, государственный заказ на подготовку, а также конкурсный отбор учебных заведений для подготовки магистров по специальностям отрасли знаний “Государственное управление” по государственному заказу) и правовой (нормативно-законодательное регулирование).

Проанализировано нормативно-законодательное регулирование государственной политики в сфере подготовки государственных служащих и выделено семь этапов становления механизма правового регулирования. Выявлены недостатки и противоречия в нормативных актах и предложены пути их устранения. Доказано, что этапы становления механизма правового регулирования связаны с этапами становления и институционного развития системы подготовки государственных служащих. При этом каждый из этапов был результатом влияния государственной политики в сфере подготовки государственных служащих, которая реализовалась через организационный и правовой механизмы государственного управления. В частности через правовой механизм происходило становление нормативно-правовой базы регулирования государственной политики в исследуемой сфере. Через организационный механизм состоялось институционное развитие системы подготовки управленческих кадров в Украине. Предложено для оценивания эффективности реализации государственной политики в сфере подготовки государственных служащих применять соответствующие анкеты.

Обоснована необходимость и перспективы диверсификации существующей подготовки государственных служащих путем внедрения подготовки бакалавров в отрасли знаний “Государственное управление”. Предложены изменения нормативно-правовых актов, касающихся перечня направлений подготовки бакалавров и условий поступления на магистерские программы в отрасли знаний “Государственное управление”, которые должны стать предпосылкой внедрения подготовки государственных служащих по образовательно-квалификационному уровню “бакалавр”.

Разработан проект Концепции проекта Закона Украины “Об основных принципах государственной политики в сфере подготовки государственных служащих”, в котором сформулированы направления совершенствования механизмов формирования и реализации государственной политики в сфере подготовки государственных служащих.

Ключевые слова: подготовка государственных служащих, отрасль знаний “Государственное управление”, магистерские программы, бакалаврат, механизмы формирования и реализации государственной политики.

ANNOTATION

Kitsak T.M. Public policy-making process in the field of public servants’ training. – Manuscript.

The thesis for the Candidate’s Degree in Public Administration. Speciality 25.00.02 – Mechanisms of Public Administration. – Lviv Regional Institute of Public Administration of the National Academy of Public Administration under the Office of the President of Ukraine. – Lviv, 2012.

The conceptual and structural analysis of mechanisms of public policy-making in the field of public servants’ training is conducted. Contemporary models and systems of managers’ training in foreign countries (Poland, Germany, France, USA, Canada) are generalized. The complex analysis of contemporary public policy in the field of public servants’ training in Ukraine is made. The connection between the development of the mechanism of legal regulation and the institutional development of public policy in this sphere is revealed. The approach for evaluating public policy effectiveness is proposed. The necessity of implementing training at education qualification level of Bachelor in the sphere of knowledge “Public Administration” is proved. Directions for improving mechanisms of public policy-making in the field of public servants’ training are revealed.

Key words: public servants’ training, sphere of knowledge “Public Administration”, Master’s programmes, baccalaureate, mechanisms of public policy-making.
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Нацдержслужба України








НАДУ та її регіональні інститути державного управління (Дніпропетровський, Львівський, Одеський, Харківський)








Навчальні заклади IV рівня акредитації, відібрані для підготовки державних службовців (відповідно до наказу Головдержслужби �від 23.02.2009 р. № 49)





Підготовка державних службовців І-ІV категорії





Підготовка державних службовців V-VІІ категорії





Спеціальності галузі знань 1501 «Державне управління»:


«Державне управління», «Державна служба», «Управління суспільним розвитком», «Державне управління у сфері національної безпеки», «Державне управління у сфері освіти», «Державне управління у сфері охорони здоров’я», «Публічна політика і управління», «Публічне адміністрування», «Місцеве самоврядування», «Регіональне управління», «Електронне урядування», «Парламентаризм та парламентська діяльність»





НАДУ при Президентові України





3. РЕАЛІЗАЦІЯ ДЕРЖАВНОЇ  ПОЛІТИКИ





4. ОЦІНЮВАННЯ ЕФЕКТИВНОСТІ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ





2. ФОРМУВАННЯ ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ





Верховна Рада України





визначає державну політику у сфері державної служби











Національне агентство України з питань �державної служби �





забезпечує формування та реалізацію єдиної державної політики у сфері державної служби 


(участь у ліцензуванні навчальних закладів шляхом видачі галузевих стандартів вищої освіти за спеціальністю «Державна служба»; підготовка заявки до проекту державного замовлення на підготовку державних службовців; конкурсний відбір навчальних закладів для підготовки магістрів за спеціальностями галузі знань «Державне управління» за державним замовленням)





Міністерство освіти� і науки, молоді та �спорту України; 





Державна акредитаційна комісія України





формує та забезпечує реалізацію державної політики у сфері освіти і науки, інновацій та інформатизації, інтелектуальної власності, молоді, фізичної культури та спорту 


(ліцензування та акредитація навчальних закладів з підготовки державних службовців)





ГРОМАДСЬКА ЕКСПЕРТИЗА ДЕРЖАВНОЇ ПОЛІТИКИ





1. АНАЛІЗ ПОТРЕБ У ПІДГОТОВЦІ








Міністерство 


економічного розвитку і торгівлі України





формує та реалізує державну політику у сфері державного замовлення на підготовку фахівців … для державних потреб, здійснює координацію робіт державних замовників щодо його розміщення та виконання





Органи влади, на які поширюється дія Закону України «Про державну службу»








