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В. Є. Шевченко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку України її авторитет зумовлений, поряд з іншим, виконанням міжнародних миротворчих функцій, у тому числі й за участю працівників органів внутрішніх справ (ОВС) України. Тому пріоритетне значення для працівників ОВС має впровадження нових форм та методів роботи з кадрами, зокрема, професійного психологічного відбору кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях цивільної поліції ООН. Метою такого відбору є забезпечення ефективної професійної діяльності персоналу поліції. 

Нині зазначений відбір здійснюється відповідно до вимог Конституції України, указів Президента України, постанов Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, інших нормативних актів, Положення про проходження служби рядовим і начальницьким складом органів внутрішніх справ України, нормативно-правових актів МВС України, зокрема наказів МВС України «Про організаційне забезпечення миротворчої діяльності МВС України» від 7 грудня 2003 р. № 1490, «Про подальший розвиток служби психологічного забезпечення оперативно-службової діяльності органів внутрішніх справ України» від 28 липня 2004 р. № 842. Проте аналіз причин та умов плинності кадрів, результатів їх професійної діяльності під час виконання миротворчих функцій дає підстави вважати, що існуючий стан психологічного відбору працівників ОВС не повною мірою відповідає вимогам сьогодення та не може належним чином забезпечити контингент працівників, які б за своїми особистісними якостями були спроможні ефективно виконувати службові обов’язки в міжнародних миротворчих операціях.

Проблеми професійного відбору військовослужбовців і працівників ОВС для комплектування підрозділів миротворчих сил, а також психологічного супроводу працівників ОВС України під час здійснення миротворчих місій досліджували В. Заросило, Ю. Ірхін, В. Ліпатов, С. Потеряйко, І. Приходько, О. Савченко, Д. Сохадзе, О. Телічкін, А. Швець та ін.
Окремі аспекти проблеми відбору фахівців для діяльності в екстремальних умовах висвітлено в роботах В. Барка, В. Бодрова, Б. Бовіна, Л. Казміренко, Б. Кулагіна, Г. Ложкіна, Б. Ломова, В. Медведєва, М. Томчука, О. Тімченка, О. Шаповалова, С. Яковенка та ін. 

У зв’язку з відсутністю в системі кадрового забезпечення професійної діяльності ОВС України налагодженої системи професійного відбору кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях ООН наукове завдання дослідження полягає в удосконаленні існуючих нині концептуальних і науково-методичних підходів щодо професійного відбору кандидатів на службу, зокрема, для участі в міжнародних миротворчих операціях.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до п. 308 розділу 3 Плану науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ на 2009 рік (від 12 лютого 2009 р. № 78), наказу МВС України «Про затвердження пріоритетних напрямків наукових та дисертаційних досліджень, які потребують першочергового розроблення і впровадження в практичну діяльність ОВС на період 2010–2014 роки» від 29 липня 2010 р. № 347, Положення про службу психологічного забезпечення оперативно-службової діяльності органів внутрішніх справ (наказ МВС України «Про подальший розвиток служби психологічного забезпечення оперативно-службової діяльності органів внутрішніх справ України» від 28 липня 2004 року № 842), Програми психопрофілактичної роботи з особовим складом органів і підрозділів внутрішніх справ України на 2008–2012 роки, затвердженої наказом МВС України від 7 квітня 2008 р. № 161, і пов’язане з реалізацією Комплексної програми вдосконалення бойової та психологічної підготовки особового складу органів та підрозділів внутрішніх справ України, затвердженої наказом МВС України від 26 травня 2005 р. № 385.
Тему дослідження затверджено на засіданні вченої ради Національної академії внутрішніх справ від 26 грудня 2006 р. (протокол № 17) та узгоджено в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні НАПН України від 25 травня 2010 р. (протокол № 4).

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розроблення комплексної методики професійного психологічного відбору працівників ОВС України для участі в міжнародних миротворчих операціях у складі цивільної поліції ООН.

Для досягнення цієї мети було визначено такі завдання:
1) проаналізувати нормативно-правові та організаційно-психологічні аспекти миротворчої діяльності працівників ОВС України у складі цивільної поліції ООН, теорію та практику психологічного відбору персоналу миротворчих місій;

2) визначити психологічний зміст, структуру і функції миротворчої діяльності працівників ОВС України у складі цивільної поліції ООН;

3) обґрунтувати та визначити низку професійно важливих якостей працівника ОВС України у складі цивільної поліції ООН, критерії професійної придатності, розробити його професіограму та акмеограму;

4) запропонувати та експериментально апробувати комплекс методик професійного відбору кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях з числа працівників ОВС України.
Об’єктом дослідження є психологічна складова професійного відбору кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях як елемент цілісної системи кадрового забезпечення в ОВС України.
Предмет дослідження – психологічні особливості професійного відбору працівників ОВС України для участі в міжнародних миротворчих операціях.
Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань було використано комплекс взаємопов’язаних методів дослідження: теоретичні (структурно-функціональний, порівняльний, систематизації та узагальнення), які дали змогу систематизувати наукові підходи та нормативно-правові акти з питань організації миротворчої діяльності працівників ОВС України. Зокрема, структурно-функціональний метод сприяв виявленню діалектичного зв’язку структурних компонентів системи професійного відбору з психологічними механізмами виявлення та формування професійно важливих якостей кандидатів для участі в миротворчих операціях; порівняльний метод надав можливість узагальнити психологічні теорії особистості з метою визначення основних закономірностей, принципів і чинників її включення до професійної діяльності миротворчих підрозділів цивільної поліції ООН; методи систематизації та узагальнення уможливили виокремити психологічні особливості діагностики та відбору кандидатів для участі в миротворчих операціях ООН у цілісній системі професійної орієнтації та професійного відбору в ОВС України; емпіричні методи – спостереження, усне опитування (бесіда, інтерв’ю), анкетування, методи психодіагностики, експертних оцінок – застосовувалися з метою вивчення психологічних особливостей працівників ОВС України – кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях. Зокрема, психодіагностичні методи використовувалися для з’ясування рівня сформованості професійно важливих якостей працівників ОВС України як миротворців; методи математичної статистики, зокрема коефіцієнт рангової кореляції Спірмена, дав змогу опрацювати результати дослідження, встановити кількісні залежності між показниками, що вивчалися.
Емпіричну базу дослідження становили результати анкетування та тестування 347 кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях, які проходили професійний відбір та підготовку в Спеціальному миротворчому центрі Національної академії внутрішніх справ.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

вперше: встановлено психологічний зміст, структуру та функції службової діяльності миротворців; обґрунтовано та запропоновано комплекс методик професійного психологічного відбору кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях; запропоновано критерії психологічної придатності кандидата для участі в міжнародних миротворчих операціях, встановлено перелік його професійно важливих якостей і складено професіограму та акмеограму; 

удосконалено: організаційно-правові та психологічні особливості професійного відбору працівників ОВС України для участі в міжнародних миротворчих операціях;

набули подальшого розвитку: окремі елементи цілісної системи кадрового забезпечення в ОВС України; алгоритм професійного психологічного відбору працівників ОВС України до певних видів оперативно-службової діяльності; психологічні засоби діагностики професійно важливих якостей (ПВЯ) для участі в міжнародних миротворчих операціях; нормативно-правові та організаційно-управлінські аспекти миротворчої діяльності працівників ОВС України.
Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в тому, що результати дослідження можуть бути використані в системі психологічної підготовки працівників ОВС України – кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях; при впровадженні методики професійного психологічного відбору працівників ОВС України для участі в міжнародних миротворчих операціях з метою вдосконалення процедури психологічного відбору. 

У Департаменті кадрового забезпечення МВС України впроваджено методику професійного психологічного відбору кандидатів для участі в міжнародних миротворчих місіях у складі цивільної поліції ООН (акт впровадження Департаменту кадрового забезпечення МВС України від 18 червня 2009 р.); здійснено професіографічний опис миротворчої діяльності в ОВС України (акт впровадження Департаменту кадрового забезпечення МВС України від 18 червня 2009 р.). Результати дослідження використано в навчально-науковому інституті підготовки управлінського персоналу ОВС під час розроблення навчально-методичного комплексу «Організаційно-правові основи миротворчої діяльності МВС України» та під час викладання однойменної навчальної дисципліни (акт впровадження Академії управління МВС України від 24 березня 2010 р.).

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та практичні результати дисертаційного дослідження оприлюднені на таких міжнародних науково-практичних конференціях: «Розвиток духовності та професіоналізму в умовах глобалізації» (Вінниця, 2008 р.); «Духовно-моральне виховання і професіоналізм особистості в сучасних умовах» (Вінниця, 2009 р.); «Розвиток систем і технологій підготовки керівних кадрів для органів державної влади» (Київ, 2010 р.) та «Актуальні проблеми юридичної та екстремальної психології» (Макіївка, 2011 р.); всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Актуальні питання теорії та практики психолого-педагогічної підготовки фахівців за соціономічним профілем» (Хмельницький, 2011 р.) та «Актуальні проблеми розвитку юридичної науки у діяльності міліції» (Івано-Франківськ, 2011 р.); міжвузівська науково-практична конференція: «Проблеми та стан дотримання захисту прав людини в Україні» (Київ, 2010 р.).
Публікації. Основні положення й результати дисертаційного дослідження надруковані у 12 наукових працях, із них 5 наукових статей – у виданнях, що включені до переліку фахових у галузі психології, та 7 наукових доповідей на конференціях. 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (202 найменування) та трьох додатків. Повний обсяг дисертації становить 214 сторінок. Основний текст проілюстровано п’ятьма таблицями та п’ятьма рисунками. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовано актуальність і ступінь дослідженості теми, зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, визначено мету й завдання, об’єкт і предмет дослідження, охарактеризовано його методологічну основу, розкрито наукову новизну роботи, її теоретичне і практичне значення, наведено відомості щодо апробації результатів дослідження й публікацій, в яких викладено основні положення дисертації.
У розділі 1 – «Психологічні та організаційно-правові особливості миротворчої діяльності та професійного відбору працівників ОВС України в складі цивільної поліції ООН» – проаналізовано сучасні наукові підходи до психології правоохоронної діяльності, що стосуються миротворчої діяльності цивільної поліції ООН, здійснено теоретичний аналіз та обґрунтовано концептуальні підходи до вивчення професійної діяльності працівників ОВС України в міжнародних миротворчих операціях. 
Проаналізовано чинні нормативно-правові акти МВС України, що визначають мету, напрями та межі міжнародної миротворчої діяльності. Участь ОВС України в міжнародній миротворчій діяльності зумовлена позитивним досвідом міліції України в охороні громадського порядку, розслідуванні й попередженні злочинів та правопорушень.

Миротворча діяльність працівників ОВС України сприяє прискоренню інтеграції держави в міжнародні та європейські організації, вивченню та запозиченню передових форм та методів роботи окремих поліцейських організацій та міжнародної поліції в цілому. 

Досвід роботи окремих поліцейських організацій зарубіжних країн є підставою для змін і перебудови діяльності ОВС України. Міжнародні правові стандарти поведінки працівників правоохоронних органів надають провідне значення професійному відбору посадових осіб поліції (поряд із навчанням і підготовкою). Європейський кодекс поліцейської етики відповідно до Статуту Ради Європи визначає, що поліція повинна діяти таким чином, щоб її працівники користувалися повагою з боку населення саме як професіонали, на яких покладено забезпечення виконання законів.

Проаналізовано наукові праці вчених (В. Заросило, Ю. Ірхін, О. Савченко, Д. Сохадзе, О. Телічкін та ін.), у яких досліджено окремі аспекти психологічного змісту, структури і функції професійної діяльності працівників ОВС України в міжнародних миротворчих операціях. 
Миротворчі місії, як правило, здійснюються в країнах з повоєнним режимом, нестабільною соціально-економічною, політичною, суспільною та соціальною обстановкою, тому виконання правоохоронних функцій працівниками цивільної поліції ООН відбувається в екстремальних умовах. До основних завдань миротворчого персоналу належать, зокрема, нагляд за дотриманням прав людини згідно з міжнародно визнаними нормами та мандатом відповідної місії; підтримання правопорядку та боротьба зі злочинністю згідно з мандатом відповідної місії тощо. Психологічними особливостями змісту професійної діяльності миротворців є належність її до типу діяльнісних стосунків «людина – людина», «людина-суб’єкт – право – людина-об’єкт»; підвищена моральність діяльності; нормативно-правова регламентованість і обмеженість; екстремальний і стресогенний характер; спрямованість на міжособистісну взаємодію; інтелектуальний характер; гуманістична спрямованість, підвищені вимоги до професійної компетентності; креативність; зорієнтованість на професійне зростання; моральність і людяність. 

У результаті анкетування працівників ОВС, які мають досвід перебування в міжнародних миротворчих місіях, встановлено, що в їх професійній діяльності найбільшу небезпеку становлять психологічні, соціальні та фізичні чинники.

Вивчення психологічних аспектів миротворчої діяльності як окремого виду професійної діяльності працівників ОВС України, емпіричне дослідження професійно важливих якостей кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях має ґрунтуватися винятково на принципах підвищених вимог до діагностування та формування психологічної надійності миротворців, а також забезпечення психологічної готовності працівників до здійснення професійної діяльності в екстремальних умовах.

Проаналізовано концептуальні засади і прикладні аспекти професійного відбору миротворців. Теоретичні концепції відбору ґрунтуються на ідеї психологічної діагностики основних складових придатності кандидатів до діяльності: пізнавальних процесів, індивідуально-психологічних особливостей та їх емоційно-вольової сфери. Перелік методик діагностики є досить великим і не завжди відповідає вимогам оптимальності. Нині з метою професійного відбору використовують понад десять методик, а також передбачено перевірку знань і вмінь з навичок практичного водіння повнопривідним автомобілем, вогневої підготовки та рівня володіння іноземною мовою (англійська, французька). Здійснено теоретичне обґрунтування професійного психологічного відбору кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях. У контексті основних теорій особистості у вітчизняній психології (С. Максименко, К. Платонов, В. Рибалка та ін.) запропоновано модель успішного працівника ОВС України як миротворця, яка в подальшому була покладена в основу його професіограми та акмеограми.

Теоретично обґрунтовано та практично підтверджено, що в умовах здійснення професійної діяльності ОВС України особистість розкривається через предметну діяльність за умов забезпечення формування мотиваційних, пізнавальних, продуктивних, творчих та емоційних компонентів.

Таким чином, теоретичне дослідження психологічних і організаційно-правових особливостей миротворчої діяльності та професійного відбору працівників ОВС України в складі цивільної поліції ООН, здійснене в першому розділі роботи, було підґрунтям для емпіричного дослідження структури професійно важливих якостей працівника ОВС України в складі цивільної поліції ООН.
У розділі 2 – «Психологічний аналіз структури професійно важливих якостей працівника ОВС України в складі цивільної поліції ООН» – викладено основи професіографії та акмеології в контексті вивчення структури особистості працівників ОВС України – кандидатів до міжнародних миротворчих операцій. Подано результати досліджень індивідуально-психологічних якостей миротворців, важливих для професійної діяльності.
Методологічну основу дослідження становили концептуальні положення діяльнісного та особистісного підходу до професійної діяльності (Г. Балл, І. Бех, Л. Виготський, Г. Костюк, С. Максименко, В. Семиченко та ін.), психології праці та професійної психології щодо професіогенезу особистості (С. Максименко, О. Матеюк, В. Медведєв, В. Рибалка, С. Рубінштейн, О. Сафін, В. Татенко та ін.), напрацювань у галузі професіографії (В. Андросюк, В. Барко, В. Бодров, Ю. Ірхін, Л. Казміренко, Б. Кулагін, К. Платонов, М. Томчук та ін.).
За результатами емпіричного дослідження визначено перелік провідних професійно важливих індивідуально-психологічних якостей, що необхідні для успішного здійснення миротворчої діяльності працівниками правоохоронних органів. На основі наукових досліджень В. Лефтерова, К. Платонова, В. Рибалки та інших учених зазначено, що проблема діагностики ПВЯ є однією з важливих проблем в юридичній психології. Низка емпіричних досліджень (Ю. Ірхін, Д. Сохадзе, О. Теличкін та ін.) засвідчила, що професійне становлення працівників ОВС України, яких залучають до міжнародних миротворчих операцій у складі цивільної поліції ООН, визначається як індивідуально й соціально зумовлений, активний, саморегульований та інтегративний процес психосоціальних змін, спрямованих на самоствердження суб’єкта професійної діяльності. 

З метою дослідження вимог професійної діяльності до індивідуально-психологічних якостей особистості майбутнього миротворця нами було використано модифіковану «Карту структури особистості» К. Платонова. Експериментальну групу склали 150 осіб середнього та старшого начальницького складу чоловічої статі з вищою фаховою освітою та досвідом роботи в ОВС понад п’ять років. За віком: 25–30 років – 35 осіб (23,33 %), 30–35 років – 52 (34,67 %), 35–40 років – 44 (29,33 %), 40–45 років – 19 (12,67 %). До проведення емпіричних досліджень було залучено 75 працівників органів та підрозділів внутрішніх справ середньої ланки, які досягають успіхів у кар’єрному й професійному зростанні в миротворчій діяльності, а також 75 працівників, які впродовж проходження служби не допускалися до неї внаслідок неуспішного складання кваліфікаційних тестів. Їм було запропоновано проаналізувати якості, які властиві миротворцям, оцінити їх значущість стосовно себе та найбільш професійно успішних колег. 

Проведено порівняльний аналіз особливостей сформованості ПВЯ в успішних та неуспішних кандидатів для участі в миротворчій діяльності. Встановлено, що найбільш важливими й значущими для успішного здійснення працівниками міліції миротворчої діяльності за ранжуванням є їх пізнавальні (9,85 балів), властивості пам’яті (9,85 балів), творчої уяви (9,80 балів), мисленнєві (9,45 балів), вольові (9,35 балів), мовні (8,50 балів), психомоторні (8,50 балів) та комунікативні (8,40 балів) особистісні властивості. Провідними мотивами, що спонукають миротворця цивільної поліції ООН до досягнення успіху в професійній діяльності, виявилися прагнення до нового (10 балів), до праці (9,95 балів), до порядку (9,95 балів) та покращення професійного майбутнього (9,95 балів). 

Серед найбільш поширених ціннісно-мотиваційних орієнтацій працівників миротворчих підрозділів ОВС України, що в процесі їх професійного становлення склали їх психологічну готовність до здійснення професійної діяльності у складі цивільної поліції ООН, нами виявлено: прагнення до кар’єрного зростання, підвищення професійної компетентності, реалізація владних домагань, бажання досягти матеріального й соціального благополуччя.

Емпіричне вивчення структури мотивів, що спонукали працівників ОВС України до миротворчої діяльності (опитано 150 досвідчених миротворців) засвідчило, що мотивація прийняття рішення щодо участі в миротворчих операціях є складною за структурою (табл. 1).

Таблиця 1

Структура мотивації участі працівників ОВС у миротворчих операціях

	Групи мотивів
	Працівники ОВС України

	
	Абсолютна кількість
	Кількість, %

	Мотиви матеріального характеру 
	129
	86,0

	Мотиви кар’єрного зростання 
	78
	52,0

	Мотиви комунікації 
	74
	49,33

	Мотиви самореалізації 
	70
	46,67

	Змістовні або мотиви змісту діяльності 
	50
	33,33

	Інші або утилітарні 
	4
	2,67


Зазначене свідчить про пріоритетне значення матеріальних стимулів під час прийняття рішення працівниками ОВС України, які залучаються для участі в міжнародних миротворчих операціях. 

З метою визначення характерологічних компонентів професіограми працівника ОВС для участі в міжнародних миротворчих операціях додатково використано опитувальник О. Ліпмана. Опитано 197 досвідчених миротворців (чоловіків, з досвідом роботи в ОВС понад п’ять років) – кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях та визначено перелік ПВЯ, що необхідні для успішної миротворчої діяльності. Визначені особливості структуровано та на їх основі побудовано професіограму працівника ОВС України у складі цивільної поліції ООН (табл. 2). 

Таблиця 2

Найважливіші для працівників ОВС характерологічні особливості миротворця (за методикою О. Ліпмана)

	Професійно важливі якості
	Інтегральний показник, бали

	Здатність не послабляти уваги під впливом переляку або несподіваних вражень
	1,99

	Уміння чітко і зрозуміло висловлюватись
	1,98

	Військова дисципліна
	1,96

	Швидко приймати рішення під час зміни ситуації
	1,94

	Швидко й правильно читати й аналізувати документи
	1,94

	Середній або вищий за середній рівень інтелекту
	1,91

	Низька сугестивність, висока здатність не піддаватися впливу
	1,89

	Здатність не послабляти уваги в присутності осіб протилежної статі
	1,88

	Розуміти нечітке мовлення
	1,86

	Самостійність у прийнятті рішень
	1,84

	Обережність
	1,84

	Чесність
	1,84

	Грамотність
	1,84

	Відповідальність
	1,82

	Уміння поводити себе з підлеглими
	1,82

	Стисло й чітко ставити запитання
	1,82

	Сумління, почуття обов’язку
	1,81

	Витривалість, уважність
	1,80

	Гнучкість мисленнєвих процесів
	1,79

	Енергійність, здатність стимулювати до роботи
	1,78

	Швидко пристосовуватись до нових незвичних вимог
	1,76

	Тактовність, комунікабельність
	1,75

	Старанність, охайність
	1,74

	Здатність впливати на людей
	1,73


Розглянуто акмеологічні аспекти здійснення миротворчої діяльності в контексті здійснення професійного психологічного відбору. Порівняльний аналіз та оцінка ПВЯ особистості миротворця, чинників успішності професійної діяльності, її екстремальності дозволили скласти його акмеограму. Загальна її структура складається із двох складових: об’єктивної та суб’єктивної характеристики діяльності:
1) об’єктивна характеристика миротворчої діяльності працівників ОВС, які залучаються до міжнародних миротворчих операцій у складі цивільної поліції ООН (завдання; соціально-психологічні функції, результати праці);

2) суб’єктивна характеристика: професійно-рольові характеристики (знання, уміння, навички); професійно важливі якості (особистісні та професійні якості, акмеологічні інваріанти та якості, що негативно впливають на ефективність професійної діяльності миротворців).

До провідних чинників професійної діяльності миротворців з числа працівників ОВС нами було віднесено: вплив на особистість соціально-економічної та політичної стабільності у країні, де проходить місія; службово-функціональні взаємини між суб’єктами та об’єктами професійної діяльності (лінійні та функціональні зв’язки); вплив на взаємини психологічного клімату в підрозділі; умови праці й побуту; рівень професійної підготовленості миротворця; сформованість ПВЯ та акмеологічних інваріантів, що дозволяють досягти оптимального рівня професійного розвитку, самовдосконалення і самореалізації фахівця, забезпечення високого рівня мотивації досягнень у професійній діяльності.

Таким чином, у другому розділі здійснено емпіричне дослідження ПВЯ кандидатів для участі в міжнародній миротворчій діяльності; здійснено професіографічний та акмеологічних опис професійної діяльності працівника ОВС України в складі цивільної поліції ООН.
У розділі 3 – «Професійний психологічний відбір працівників міліції як учасників міжнародних миротворчих операцій» – розглянуто основні методичні підходи до діагностики ПВЯ миротворців, а також комплексну методику проведення професійного відбору.
Результати емпіричних досліджень доводять, що базовий комплекс психодіагностичних методик, запропонованих нами для обстеження кандидатів у миротворчі сили, повинен містити зручні методики для застосування в умовах групових обстежень, а також деякі методики з переліку, рекомендованого для використання працівниками служби психологічного забезпечення ОВС України, що дає змогу одночасно з вивченням рівня психічного стану здоров’я визначати психологічну професійну придатність кандидата для участі в миротворчих операціях.

Відповідно до загальнопсихологічних вимог стосовно застосування психодіагностичного інструментарію відбору кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях ООН, усі методики об’єднані в три групи методик, що спрямовані на вивчення:

1) індивідуально-психологічних властивостей особистості: багатофакторного дослідження особистості Р. Кеттелла (особистісний 16PF опитувальник № = 187); короткий відбірний тест («КВТ», україномовна та російськомовна модифікації Т. В. Нещерет); тест Б. Бурдона «Коректурна проба»; червоно-чорні таблиці Шульте – Горбова; методика визначення акцентуації характеру К. Леонгарда – Л. Шмішека; психофізіологічні методики «Теппінг-тест» та «Рефлексометрія»;
2) соціально-психологічних особливостей особистості: методика багатофакторного дослідження особистості Р. Кеттелла (особистісний 16PF опитувальник №=187); невербальний тест Р. Кеттелла «Самооцінка»; методика визначення агресивних і ворожих реакцій А. Басса – А. Дарки; 

3) мотиваційно-ціннісних структур особистості: методика В. Смекала – М. Кучера; невербальний тест Р. Кеттелла «Самооцінка».
Було здійснено перевірку ефективності професійного психологічного відбору кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях. За результатами дослідження, цей комплекс дає змогу змістовно діагностувати основні професійно важливі якості кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях відповідно до професіограми та акмеограми кандидата для участі в міжнародних миротворчих операціях. На основі визначеного переліку ПВЯ миротворців нами було проведено емпіричне психодіагностичне дослідження співвідношення їх кількісних і якісних показників працівників ОВС України, що плануються до здійснення миротворчої діяльності.
Професійний психологічний відбір кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях у складі цивільної поліції ООН проводився нами під час проходження ними підготовки в Спеціальному миротворчому центрі Національної академії внутрішніх справ. Вибірка склала 150 осіб. Для дослідження виділено дві групи:

1) кандидати для участі в міжнародних миротворчих операціях у складі цивільної поліції ООН, які вперше залучалися до цього виду діяльності (75 осіб);

2) кандидати, які вже мали досвід миротворчої діяльності (75 осіб).

Більшості кандидатів з обох груп (78 % і 85 % відповідно) притаманні такі спільні якості особистості: комунікативність; активність; сміливість; оптимізм; дипломатичність; самоконтроль; адекватна самооцінка; помірна інтровертність і консерватизм; середній або вище за середній рівень інтелекту; здібності до порівняння, узагальнення та аналізування інформації, просторового мислення; гнучкість мисленнєвих процесів; мотиваційна спрямованість на задачу та на взаємні дії тощо.

Узагальнені показники сформованості ПВЯ працівників ОВС України, які необхідні для здійснення успішної міжнародної миротворчої діяльності, подано в табл. 3.
Таблиця 3

Показники сформованості професійно важливих якостей працівників ОВС, що забезпечують успішну професійну діяльність у міжнародних миротворчих операціях
	Індивідуально-психологічні якості працівника
	Психодіагностичні методики
	Діагностичні показники придатності

	Інтелектуальні властивості
	Тест «КВТ»
	Відповідно до опорних критеріїв тесту і субтестів

	Особливості уваги та пам’яті
	Тест Б. Бурдона «Коректурна проба»
Червоно-чорні таблиці Шульте-Горбова
	N => 625 умовних одиниць за хв

N => 15

	Мотиваційна та професійна спрямованість
	Тест Р. Кеттелла «Самооцінка»

Методика В. Смекала – М. Кучера
	E<=5; F<=4; G=>4; H=>6;

I=3; N=>7

Підсумкова характеристика мотиваційної спрямованості – сприятлива


	Індивідуально-типологічні властивості, самооцінка
	Тест Р. Кеттелла «Самооцінка»
16PF тест Р. Кеттелла
	А+; В-; С+(5); Е5(+); F-(5);

G+; Р+; І-(5); L+(5); М-; N+;

О-(5); Q1-3(-); Q4+

А+;С+;Е+; F-;G+;Р+;І5;

L5;М-;N+;О5

	Емоційно-вольові якості
	16PF тест Р. Кеттелла
	C+;E+;G+;H+; O-;Q+

	Комунікативні якості
	Тест Р. Кеттелла «Самооцінка»
16PF тест Р. Кеттелла

Тест «КВТ»
	Вторинні фактори: F1<8, F2<6, F3>5, F4=1

А+;В+;С+;Н+О-

Відповідно до опорних критеріїв тесту і субтестів


	Поводження в конфліктних ситуаціях та реагування на професійні стреси
	Методика К. Леонгарда – Л. Шмішека
Методика визначення агресивних реакцій А. Басса – А. Дарки
	Превалювання піків акцентуацій (понад 13,5 Тб) за шкалами 1, 4, 5, 6.

N => 25

	Особливості вищої нервової діяльності
	Теппінг-тест

Рефлексометрія
	Тип вищої нервової діяльності: сильний, високолабільний,
вищий за середній і високий


Таким чином, комплекс психодіагностичних методик, які можуть використовуватися при відборі працівників ОВС України для участі в міжнародних миротворчих операціях було експериментально обґрунтовано.

ВИСНОВКИ

За результатами теоретичного узагальнення та емпіричного дослідження вирішено наукове завдання, сформульовано висновки, пропозиції та рекомендації щодо відбору кандидатів до міжнародних миротворчих місій.
1. Миротворча діяльність працівників ОВС України у складі цивільної поліції ООН здійснюється відповідно до міжнародних етичних стандартів професійних дій поліції, регламентована міжнародними та вітчизняними законодавчими та нормативно-правовими актами, зокрема Статутом ООН та Законом України «Про участь України в міжнародних миротворчих операціях» від 23 квітня 1999 р. № 613-XIV. Окремі організаційно-управлінські та соціально-психологічні особливості миротворчої діяльності працівників ОВС України потребують оновлення та вдосконалення. 

Теоретичний аналіз чинної системи психологічного відбору працівників ОВС для участі в міжнародних миротворчих операціях засвідчив, що відбір здійснюється шляхом перевірки знань і вмінь з навичок практичного водіння повнопривідним автомобілем, вогневої підготовки та рівня володіння іноземною мовою (англійська, французька); психологічна складова готовності до професійної діяльності в умовах міжнародних миротворчих місій досліджується недостатньо. Нині з метою відбору працівників ОВС для участі в міжнародних миротворчих операціях використовують «Методичні рекомендації для проведення поглибленого психологічного вивчення кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях» (2006), які не повною мірою відповідають вимогам оптимальності професійного відбору.

2. Істотними психологічними особливостями змісту службової діяльності миротворців у складі цивільної поліції ООН, що визначають її специфіку і успішність, є: належність її типу діяльнісних відносин «людина – людина», «людина-суб’єкт – право – людина-об’єкт»; підвищена моральність діяльності; нормативно-правова регламентованість і обмеженість; екстремальний і стресогенний характер; спрямованість на міжособистісну взаємодію; інтелектуальний характер; гуманістична спрямованість, підвищені вимоги до професійної компетентності; креативність; зорієнтованість на професійне зростання; моральність і людяність. До основних завдань миротворчого персоналу належать: підтримання громадського порядку; допомога місцевій поліції в разі спалаху насильства та масових безладів; захист прав національних меншин; допомога міжнародним правозахисним та гуманітарним організаціям тощо.

3. Емпіричні дослідження індивідуально-психологічних якостей працівників цивільної поліції у складі миротворчих сил ООН, зокрема працівників ОВС України, проведені на основні вивчення функціональних завдань та посадових обов’язків і повноважень цивільних поліцейських ООН, дали змогу визначити основні групи ПВЯ особистості правоохоронців, що зумовлюють успішність службової діяльності під час їх участі в міжнародних миротворчих операціях, зокрема: атенційні, імажеативні, мнемічні, мисленнєві, вольові, мовні, психомоторні, комунікативні. Професіограма працівника ОВС України як суб’єкта миротворчої діяльності, а також професіографічний опис його службової діяльності в складі цивільної поліції ООН ґрунтуються на підвищених професіографічних вимогах щодо забезпечення психологічної стійкості миротворців та формування психологічної готовності працівників ОВС України до ефективного здійснення професійної діяльності в екстремальних умовах. 

До переліку найважливіших ПВЯ, на нашу думку, належать: комунікативність; активність; сміливість; оптимізм; дипломатичність; самоконтроль; адекватна самооцінка; помірна інтровертність і консерватизм; середній або вище за середній рівень інтелекту; здібності до порівняння, узагальнення і аналізування інформації, просторового мислення; гнучкість мисленнєвих процесів; мотиваційна спрямованість на задачу та на взаємні дії. Критеріями професійної придатності миротворців є такі: а) мотиваційні (мотиви професійного вибору); б) здібностей (інтелектуальні, психомоторні); в) характерологічний критерій.

4. Акмеологічне дослідження миротворчої діяльності працівників ОВС України дало змогу системно описати її характеристики, соціальні, психологічні та інші вимоги до його суб’єкта, а також визначити необхідні акмеологічні інваріанти ПВЯ працівника ОВС у складі цивільної поліції ООН, що сприятимуть його успішному професіогенезу. До них, зокрема, віднесено: прагнення самовдосконалення та всебічного розвитку особистості; гнучкість у прийнятті рішень з урахуванням реальних умов, стійка спрямованість на самореалізацію та інтереси колективу; висока вимогливість до себе і колег, неухильне виконання посадових обов’язків; вірність присязі. 

5. Запропоновано до використання у професійному відборі кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях комплекс таких психодіагностичних методик: невербальний тест Р. Кеттелла «Самооцінка»; методика багатофакторного дослідження особистості Р. Кеттелла (особистісний 16PF опитувальник № = 187); методика визначення агресивних і ворожих реакцій А. Басса – А. Дарки; методика визначення акцентуації характеру К. Леонгарда – Л. Шмішека; короткий відбірний тест («КВТ», україномовна та російськомовна модифікації Т. В. Нещерет); тест Бурдона «Коректурна проба»; червоно-чорні таблиці Шульте – Горбова; методика В. Смекала – М. Кучера; психофізіологічні методики «Теппінг-тест» та «Рефлексометрія». Результати його використання при обстеженні успішних учасників міжнародних миротворчих операцій уможливили визначити оптимальні значення їх вираженості в кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях.
Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів багатопланової проблеми професійного відбору працівників ОВС України для участі в міжнародних миротворчих операціях. На основі одержаних висновків, з урахуванням установлених професіографічних вимог до особистості кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях, у подальшому нами вбачається перспективним розроблення системи психологічного супроводу миротворчої діяльності, зокрема цілісної системи формування й розвитку якостей, необхідних для успішної професійної діяльності працівників ОВС України, які перебувають в міжнародних миротворчих операціях.
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Спринчук С. В. Психологічні особливості відбору працівників ОВС України для участі в міжнародних миротворчих операціях. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.06 – юридична психологія. – Університет економіки та права «КРОК». – Київ, 2012.

У дисертації наведено результати теоретичного узагальнення та емпіричного дослідження проблеми професійного психологічного відбору працівників органів внутрішніх справ України для участі в міжнародних миротворчих операціях у складі цивільної поліції Організації Об’єднаних Націй, що виявляється в обґрунтуванні змісту та визначенні структури професійно важливих якостей і комплексу методик професійного психологічного відбору кандидатів для здійснення ними миротворчої діяльності. 

Проаналізовано нормативно-правове та організаційне забезпечення миротворчої діяльності працівників органів внутрішніх справ України, виявлено чинники її успішності, проведено емпіричне вивчення рівня сформованості в кандидатів до складу цивільної поліції Організації Об’єднаних Націй мотивації участі в міжнародних миротворчих операціях, розвитку їх професійно важливих якостей. Здійснено порівняльний аналіз особливостей сформованості виявлених показників в успішних та неуспішних кандидатів для участі в миротворчій діяльності.

Розроблено й апробовано комплексну методику професійного психологічного відбору кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях серед працівників органів внутрішніх справ України. Здійснено професіографічний опис миротворчої діяльності працівників органів внутрішніх справ України; запропоновано її психограму, акмеограму та визначено критерії і показники сформованості професійно важливих якостей кандидатів для участі в міжнародних миротворчих операціях.
Ключові слова: психологічні особливості, професійний відбір, міжнародна миротворча операція, професійно важливі якості, працівники органів внутрішніх справ України, професіограма, акмеограма.
АННОТАЦИЯ

Спринчук С. В. Психологические особенности отбора работников ОВД Украины к участию в международных миротворческих операциях. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.06 – юридическая психология. – Университет экономики и права «КРОК». – Киев, 2012.

В диссертации дается теоретическое обобщение и эмпирическое исследование проблемы профессионального психологического отбора работников ОВД Украины к участию в международных миротворческих операциях в составе гражданской полиции Организации Объединенных Наций. Обосновывается содержание и определяется структура организации профессионального психологического отбора кандидатов, направленных с целью участия в международных миротворческих операциях, которые базируются на выявлении профессионально важных качеств, необходимых для осуществления профессиональной деятельности. 

Разработана и апробирована методика профессионального психологического отбора кандидатов к участию в международных миротворческих операциях в составе гражданской полиции Организации Объединенных Наций; представлено профессиографеское описание миротворческой деятельности; разработаны акмеограмма и психограмма; определены показатели сформированности профессионально важных качеств кандидатов в миротворцы.

С учетом специфических требований к миротворческой деятельности психодиагностические методы отбора кандидатов к участию в международных миротворческих операциях все методики объединены в три группы методик, направленных на изучение: индивидуально-психологических свойств личности, социально-психологических особенностей личности; мотивационно-ценностных структур личности.

Эмпирическим путем доказана эффективность профессионального психологического отбора кандидатов к участию в международных миротворческих операциях на основе выделенных профессионально важных качеств. К основным из них относятся: коммуникативность, умеренная интровертность, самоконтроль, адекватная самооценка, достаточно высокий уровень интеллекта, стрессостойкость, способность к анализу информации; способность к пространственному мышлению, гибкость мыслительных процессов, смелость, дипломатичность, мотивационная направленность на задачу и на взаимные действия на задачу и на взаимные действия. 

К акмеологическим инвариантам профессионально важных качеств отнесены: стремление к самосовершенствованию; верность присяге и служебным обязательствам; достижение высоких результатов в познании, а также другие, которые позволяют достичь оптимального уровня профессионального развития, самореализации специалиста, обеспечение высокого уровня мотивации достижений в профессиональной деятельности. 

Предложен комплекс следующих психодиагностических методик профессионального психологического отбора кандидатов для участия в международных миротворческих операциях: невербальный тест Р. Кеттелла «Самооценка»; методика многофакторного исследования личности Р. Кеттелла (личностный 16PF опросник № = 187); методика определения агрессивных и враждебных реакций А. Басса – А. Дарки; методика определения акцентуации характера К. Леонгарда – Л. Шмишека; короткий отборный тест («КОТ», украиноязычная и русскоязычная модификации Т.В. Нещерет); тест Б. Бурдона «Корректурная проба»; красно-черные таблицы Шульте – Горбова; методику В. Смекала – М. Кучера; психофизиологические методики «Теппинг-тест» и «Рефлексометрия». 

Ключевые слова: психологические особенности, профессиональный отбор, международная миротворческая операция, профессионально важные качества, работники органов внутренних дел Украины, профессиограмма, психограмма.

SUMMARY
Sprinchuk S. V. Psychological peculiarities of selection of the officers of internal affairs of Ukraine for participating in international peacemaking operations. – Manuscript.
Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of psychological sciences after speciality 19.00.06 – legal psychology. University of economy and right «KROK». – Kyiv, 2012.

In this dissertation the theoretical generalization over and experimental research of problem of professionally psychological selection of officers of the bodies of internal affairs of Ukraine, which are brought to participate in international peacemaking missions of civilian police of the UN, that becomes apparent in the grounding of maintenance and determination of structure of organization of psychological professional selection of the candidates for taking part in international peacemaking operations and complex methods that are necessary for their professional activity is done.

The legislative, normative and organization provision of peacekeeping activity of the officers of Ministry of Internal are analyzed, the aspects of the effectivness of such activity are revealed, empiric study of the level of the readiness of the candidates for peacekeeping missions of UN motivation of their participation in such missions and their important professional qualities are done. The comparative analyses of the peculiarities of formation of such qualities with successful and failed candidates for the participation in the peacekeeping activity was done. 

The complex methodology of professional psychological selection of candidates form the officers of Ministry of Internal affairs of Ukraine for the participation in the peacekeeping operations were worked out. The proffesiogram description of peacemaking activity in the structures of internal affairs of Ukraine is done; its psihogpam and akmeogram is proposed, the criterion and indications of formed professionally important abilities of the candidates for the participation in peacekeeping operations are exhibit too. 

Key words: psychological peculiarities, professional selection, international peacekeeping operation, professionally important qualities, workers of the bodies of internal affairs of Ukraine, proffesiogram, akmeogram.
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