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            О. В. Артеменко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На початку третього тисячоліття в умовах розгортання глобалізаційних процесів у всіх сферах суспільної діяльності все більшої ваги та актуальності набувають охорона навколишнього природного середовища та забезпечення екологічної безпеки у процесі діяльності транспорту, зокрема залізничного. Це пов’язано з тим, що саме залізничний транспорт, відповідно до Основних напрямків державної політики України в сфері охорони навколишнього природного середовища, використання природних ресурсів та забезпечення екологічної безпеки віднесений до значних забруднювачів довкілля, зважаючи на свій багатофакторний негативний вплив на природне середовище. За даними Національної доповіді про стан навколишнього природного середовища в Україні за 2006 рік, протягом                     2000-2006 р.р. кількість викидів забруднюючих речовин лише у атмосферне повітря від пересувних засобів зросла на 147,8 тис. т., при цьому обсяг викидів від об’єктів залізничного транспорту у 2006 році становив 67435,7 т., що на 105,6% більше, ніж у 2005 році. Тому питання охорони довкілля від забруднення внаслідок діяльності залізничного транспорту України вимагають детального правового регулювання. У даному контексті неабияку важливість мають оптимальне і гармонійне співвідношення екологічних та економічних інтересів суспільства у процесі експлуатації об’єктів залізничного транспорту. Однак, на функціональному рівні, поки що, не повною мірою забезпечується збалансоване поєднання дотримання екологічно безпечних вимог у процесі реалізації основних економічних показників діяльності залізниць щодо перевезень. Звісно, у чинному законодавстві України в умовах становлення і розвитку правового регулювання суспільних відносин з охорони довкілля загалом, певні кроки у цьому напрямку зроблені шляхом закріплення у ряді нормативно-правових актів необхідності додержання природоохоронного законодавства на залізничному транспорті, але без чітких механізмів їх практичного застосування. Це все у комплексі створює труднощі та сумнівні передумови ефективної дії на практиці даних положень і потребує відповідного правового врегулювання. 

Науково-теоретичною базою даного дослідження є праці провідних українських науковців у галузі екологічного права. Зокрема, наукові розробки В. І. Андрейцева, А. Г. Арнаута, Г. І. Балюк, В. Д. Басая, А. Г. Бобкової, Ю. О. Вовка, С. П. Гавриша, А. П. Гетьмана, В. І. Гордєєва, І. І. Каракаша, В. В. Костицького, М. В. Краснової, С. М. Кравченко, Н. Р. Малишевої,                       В. Л. Мунтяна, М. І. Малишка, О. О. Погрібного, В. К. Попова,                                   Б. Г. Розовського, М. В. Руденка, В. І. Семчика, Н. І. Титової, Г. В. Тищенка,                       В. І. Федоровича, В. С. Шахова, Ю. С. Шемшученка, М. В. Шульги та інших стали основою для формулювання загальних підходів щодо правового забезпечення екологічної безпеки у процесі діяльності залізничного транспорту. 

Важливою теоретичною основою для дисертаційного дослідження стали праці видатних представників радянської і російської правової науки                           (Г. О. Аксеньонка, М. М. Брінчука, С. А. Боголюбова, М. І. Васильєвої,                        Т. М. Гайворонської, О. К. Голіченкова, О. Л. Дубовик, Б. В. Єрофєєва,                   Л. А. Заславської, О. А. Іванової, Є. М. Жевлакова, О. С. Колбасова,                              В. В. Круглова, Є. А. Немировського, В. В. Петрова, Г. М. Полянської та інших).

При написанні роботи аналізувались і праці науковців у галузі транспортного права (В. К. Гіжевського, Е. Ф. Демського, С. Е. Демського,                   А. В. Мілашевича, О. Г. Ярема та інших), а також наукові розробки представників природничо-наукових галузей знань, які торкались питання впливу залізничного транспорту на стан довкілля (І. Я. Аксенова,                              В. І. Аксенова, І. Р. Голубєва, Ю. А. Злобіна, С. В. Капранова, Ю. І. Коробова, В. П. Кучерявого, М. М. Маслова, М. М. Мусієнка, Ю. В. Новікова,                               Л. Г. Чернюк та інших).

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою частиною цільової комплексної програми кафедри трудового, екологічного та аграрного права Юридичного інституту Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника «Проблеми правового регулювання екологічних та аграрних відносин в Україні в сучасних умовах».
Мета і завдання дослідження. Метою роботи є з’ясування змісту і сутності правового забезпечення екологічної безпеки у процесі діяльності залізничного транспорту в Україні. 

Зазначена мета зумовила наступні завдання наукового дослідження: 

- визначити основні напрямки негативного впливу залізничного транспорту на стан навколишнього природного середовища;

- обґрунтувати закономірності розвитку правового регулювання відносин щодо забезпечення екологічної безпеки у сфері залізничного транспорту;
- розкрити сутність і дати визначення поняття “екологічна безпека у процесі діяльності залізничного транспорту” та сформулювати його ознаки;
- охарактеризувати поняття та особливості державно-правового механізму забезпечення екологічної безпеки у процесі діяльності залізничного транспорту і визначити види суб’єктів його реалізації;
- з’ясувати зміст функцій екологічного контролю та нагляду щодо додержання природоохоронного законодавства у сфері залізничного транспорту;
- визначити поняття, особливості, підстави і види юридичної відповідальності за екологічні правопорушення у сфері залізничного транспорту; 
- сформулювати науково-обґрунтовані пропозиції з удосконалення чинного законодавства України щодо забезпечення екологічної безпеки у процесі діяльності залізничного транспорту.
Об’єкт дослідження – це суспільні відносини, які виникають під час правового забезпечення екологічної безпеки у процесі діяльності залізничного транспорту.

Предметом дослідження є норми, які регулюють правове забезпечення екологічної безпеки у діяльності залізничного транспорту.

Методи дослідження. У процесі дослідження використано дві групи методів наукового пізнання: загальнонаукові (діалектичний, історичний, структурно-функціональний, формально-логічний методи, метод системного аналізу) та спеціальні правові методи дослідження (порівняльно-правовий, метод тлумачення правових норм). Застосування діалектичного та історичного методів дозволило проаналізувати процес становлення та розвитку правового регулювання суспільних відносин щодо забезпечення екологічної безпеки у сфері залізничного транспорту. За допомогою методу системного аналізу досліджувалися теоретичні положення щодо поняття екологічної безпеки у процесі діяльності залізничного транспорту та її ознак. Застосування структурно-функціонального методу дослідження дозволило виявити системний зміст поняття екологічної безпеки у процесі діяльності залізничного транспорту, а відтак – визначити сферу дії законодавства щодо правового забезпечення екологічної безпеки у сфері залізничного транспорту. За допомогою формально-логічного методу та методу тлумачення правових норм розкрито зміст правових норм, що визначають особливості правового забезпечення екологічної безпеки у процесі діяльності об’єктів залізничного транспорту. Порівняльно-правовий метод дозволив визначити роль зарубіжного досвіду щодо правового забезпечення екологічної безпеки у сфері залізничного транспорту для вдосконалення національного законодавства.

Наукова новизна одержаних результатів обумовлена тим, що подана до захисту робота є одним з перших в українській еколого-правовій науці комплексним дослідженням сутності і змісту правового забезпечення екологічної безпеки у процесі діяльності залізничного транспорту та здійснена на основі опрацювання науково-теоретичних розробок вчених-юристів, національного та міжнародного екологічного законодавства і практики їх застосування.
До результатів, що містять наукову новизну, слід віднести наступні, які виносяться на захист:

уперше:
- запропоновано авторське визначення поняття “екологічна безпека у процесі діяльності залізничного транспорту”;
- запропоновано класифікацію екологічних вимог, які застосовуються у процесі діяльності залізничного транспорту;

- визначено особливості державно-правового механізму щодо забезпечення екологічної безпеки у процесі діяльності залізничного транспорту і запропоновано критерії поділу державних органів, які реалізовують управлінські функції у даній групі суспільних відносин та проведено детальний аналіз їх компетенції;

- висловлено пропозиції щодо необхідності створення спеціалізованого природоохоронного підрозділу у межах Державної адміністрації залізничного транспорту України, зважаючи на специфіку діяльності залізничного транспорту, з його безпосереднім підпорядкуванням Міністерству транспорту і зв’язку України та з координацією його діяльності Міністерством охорони навколишнього природного середовища України – Головного управління екологічної безпеки, природокористування та охорони довкілля;

- запропоновано критерії класифікації екологічних правопорушень та злочинів проти довкілля у сфері залізничного транспорту;
удосконалено:

- положення про розмежування функцій контролю та нагляду за дотриманням природоохоронного законодавства у процесі діяльності залізничного транспорту; 

- положення про визначення підстав і особливостей видів юридичної відповідальності за екологічні правопорушення у процесі діяльності залізничного транспорту і обґрунтовано необхідність внесення змін до чинного законодавства України, де регламентуються питання щодо видів складів злочинів проти довкілля та адміністративних, цивільних, дисциплінарних екологічних правопорушень у сфері залізничного транспорту; 
дістало подальший розвиток:
- положення про необхідність врегулювання відносин щодо забезпечення екологічної безпеки в цілому і у сфері залізничного транспорту зокрема, у окремому структурованому нормативно-правовому акті – проекті Закону України “Про екологічну (природно-техногенну) безпеку”, запропоновано модель закріплення у ньому відповідних норм щодо поняття і особливостей гарантування дотримання екологічно безпечних вимог у процесі діяльності залізничного транспорту;

- положення про закріплення основоположних визначальних засад щодо забезпечення екологічної безпеки у сфері залізничного транспорту в єдиному кодифікованому акті екологічного законодавства – Екологічному кодексі України;
- положення про внесення рекомендацій з приводу доцільності закріплення у ряді нормативних актів галузевого транспортного законодавства детальних положень щодо необхідності охорони довкілля у сфері залізничного транспорту, зокрема, у Законі України “Про залізничний транспорт”, у Статуті залізниць України, у Правилах технічної експлуатації залізниць тощо;

- пропозиції про можливість врегулювання особливостей здійснення екологічного контролю і нагляду в цілому, і у сфері транспорту, зокрема у Положенні про екологічний контроль та Положенні про нагляд у галузі охорони довкілля, а також про необхідність створення окремого структурного підрозділу щодо нагляду у сфері охорони довкілля у межах Міністерства охорони навколишнього природного середовища України, який би здійснював нагляд за дотриманням природоохоронного законодавства у різних сферах суспільної діяльності, в тому числі і у процесі експлуатації об’єктів залізничного транспорту;
Практичне значення одержаних результатів. Основні положення та результати дослідження можуть бути використані:

у науково-дослідній сфері – результати дисертації можуть бути основою для подальших досліджень актуальних проблем правового забезпечення екологічної безпеки у діяльності залізничного транспорту;

у правотворчій сфері – висновки та пропозиції, викладені в дисертації можуть бути використані при вдосконаленні вітчизняного законодавства щодо забезпечення екологічної безпеки у діяльності залізничного транспорту;

у навчальному процесі – положення, теоретичні висновки можуть бути використані при розробці навчальних посібників і методичних матеріалів, а також при читанні лекцій та проведенні практичних занять з курсу “Екологічне право України”. 
Особистий внесок здобувача. Сформульовані у дисертації положення, узагальнення, оцінки та висновки, рекомендації і пропозиції обґрунтовані дисертантом на підставі особистих досліджень у результаті опрацювання та аналізу матеріалів практики діяльності Державної адміністрації залізничного транспорту України, відповідних наукових та нормативно-правових джерел. Особистий внесок здобувача у друкованих працях конкретизовано у списку опублікованих праць.
Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки і пропозиції, що містяться в дисертації, обговорювалися на засіданні кафедри трудового, екологічного та аграрного права та міжкафедральних засіданнях Юридичного інституту Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника, та були оприлюднені на науково-практичних конференціях, а саме: VІ Регіональній міжвузівській науковій конференції молодих вчених та аспірантів “Проблеми вдосконалення правового забезпечення прав та основних свобод людини і громадянина в Україні” (м. Івано-Франківськ, 22 квітня                     2005 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених та аспірантів “Реформування кримінального та кримінально-процесуального законодавства України: сучасний стан та перспективи” (м. Івано-Франківськ,                           30 вересня – 1 жовтня 2005 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих вчених, аспірантів та студентів “Захист прав людини в Україні. Теоретичні та практичні аспекти” (м. Донецьк, 9-10 грудня 2006 р.); Всеукраїнській міжвузівській науковій конференції молодих вчених та аспірантів “Проблеми вдосконалення правового забезпечення прав та основних свобод людини і громадянина в Україні” (м. Івано-Франківськ, 28 квітня                     2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні питання реформування правової системи України” (м. Луцьк, 2-3 червня 2006 р.);                   ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми сучасних наук: теорія та практика – 2006” (м. Дніпропетровськ, 16 червня                 2006 р.); Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених “П’яті осінні юридичні читання” (м. Хмельницький, 27-28 жовтня 2006 р); Міжнародній науково-практичній інтернет-конференції “Правова держава: напрямки та тенденції її розбудови в Україні” (м. Тернопіль, 25 лютого 2007 р.); Всеукраїнській міжвузівській науковій конференції молодих вчених та аспірантів “Проблеми вдосконалення правового забезпечення прав та основних свобод людини і громадянина” (м. Івано-Франківськ, 20 квітня 2007 р.);                       ІІ Міжнародній науково-практичній конференції “Від громадянського                     суспільства – до правової держави” (м. Харків, 25 квітня 2007 р.);                               ІV Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні питання реформування правової системи України” (м. Луцьк, 1-2 червня 2007 р.); Регіональній науково-практичній конференції, присвяченій 15-ій річниці Юридичного інституту “Верховенство права у правозастосовчій діяльності”                 (м. Івано-Франківськ, 12-13 жовтня 2007 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції “Проблеми вдосконалення правового забезпечення прав та основних свобод людини і громадянина” (м. Івано-Франківськ,                          11 квітня 2008 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення і висновки дисертаційного дослідження знайшли своє відображення у 21 науковій праці, з яких 7 статей надруковані у фахових виданнях з юридичних наук, які входять до переліку ВАК України та тез доповідей на 14 конференціях.

Структура та обсяг дисертації обумовлена метою та завданнями дослідження. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів (дев’яти підрозділів), висновків і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 215 сторінок друкованого тексту, з них основний текст – 188 сторінок, список використаних джерел налічує 270 найменувань                           (27 сторінок).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовується актуальність і новизна теми дослідження, визначаються предмет та об’єкт, формулюється мета і основні завдання роботи, характеризується методологія дисертаційного дослідження, підкреслюється теоретична та практична спрямованість отриманих результатів, наводяться дані щодо апробації даного дослідження.

Розділ 1 «Поняття, ознаки і правове регулювання забезпечення екологічної безпеки у діяльності залізничного транспорту» складається з двох підрозділів, в яких визначаються сучасний стан, поняття і особливості екологічної безпеки у процесі діяльності залізничного транспорту, а також основні етапи становлення та розвитку правового регулювання суспільних відносин щодо охорони довкілля у сфері залізничного транспорту.

Підрозділ 1.1. «Сучасний стан, поняття і особливості екологічної безпеки у діяльності залізничного транспорту в Україні» присвячений дослідженню основних факторів впливу експлуатаційної діяльності об’єктів залізничного транспорту на стан навколишнього природного середовища і, на їх основі, визначення сутності екологічної безпеки у процесі діяльності залізничного транспорту, її загальних та спеціальних ознак.

Дисертантка пропонує виділяти такі види забруднення довкілля, які мають місце у процесі діяльності об’єктів залізничного транспорту, а саме: забруднення атмосферного повітря; забруднення вод; забруднення ґрунтів і земель; забруднення лісів, рослинності і тваринного світу; шумове забруднення. 

Екологічна безпека у процесі діяльності залізничного транспорту – це цілісна складова національної екологічної безпеки, яка являє собою комплексну систему заходів впливу і мір відповідальності, що застосовуються у процесі виробництва, будівництва, експлуатації, здійснення перевезень рухомими пересувними транспортними засобами та діяльності стаціонарних об’єктів матеріально-технічного обслуговування відповідно і у межах встановлених нормативно, з метою захисту життєво важливих інтересів людини, суспільства, держави та охорони навколишнього природного середовища, раціонального використання природних ресурсів у поєднанні із забезпеченням безперебійної роботи залізничного транспорту для задоволення потреб суспільного виробництва. До спеціальних ознак екологічної безпеки у процесі діяльності залізничного транспорту належать: по-перше, особлива галузь застосування – сфера залізничного транспорту, яка виступає складовою економічної системи держави; по-друге, спеціальна мета, яка з одного боку, полягає у захисті життя і здоров’я особистості, суспільства, в охороні навколишнього природного середовища, а з іншого – покликана задовольнити потреби суспільного виробництва і населення у залізничних перевезеннях; по-третє, об’єктом безпеки виступають рухомі (пересувні) транспортні засоби та стаціонарні об’єкти матеріально-технічного обслуговування; по-четверте, нерозривний зв’язок екологічних вимог щодо охорони довкілля на залізничному транспорті із технологічними вимогами, які пред’являються під час експлуатації, утримання і діяльності даного виду транспорту; по-п’яте, структурованість, яка полягає в тому, що екологічна безпека у сфері залізничного транспорту включає три рівні: організаційний, технічний та юридичний.

При цьому дисертантка пропонує виділяти наступні види екологічних вимог, які застосовуються до об’єктів залізничного транспорту: а) залежно від їх характеру: прямі екологічні вимоги, тобто такі, порушення чи недотримання яких за своєю суттю передбачають можливість спричинення чи спричиняють шкоду навколишньому природному середовищу у процесі діяльності залізничного транспорту, наприклад, вимоги, які пов’язані з викидами і скидами забруднюючих речовин в атмосферне повітря, та непрямі екологічні вимоги, тобто вимоги, які за своєю первісною природою не становлять загрози негативного впливу для навколишнього природного середовища, але можуть в окремих випадках спричинити екологічну шкоду, наприклад, вимоги, які пов’язані з режимом експлуатації рухомого складу залізниць тощо; б) залежно від їх спрямованості: екологічні вимоги, які спрямовані на забезпечення охорони атмосферного повітря на залізничному транспорті; екологічні вимоги, які спрямовані на забезпечення охорони і раціонального використання водних об’єктів на залізничному транспорті; екологічні вимоги, які спрямовані на забезпечення охорони земельних і лісових ресурсів.

У підрозділі 1.2. «Становлення і розвиток правового регулювання відносин щодо забезпечення екологічної безпеки у діяльності залізничного транспорту» здійснено історичний огляд зародження та розвитку законодавства Української РСР та України щодо забезпечення екологічної безпеки у процесі діяльності об’єктів залізничного транспорту. 

Процес становлення і розвитку вітчизняного правового регулювання суспільних відносин з природоохоронної діяльності у сфері залізничного транспорту характеризується наступними етапами:

1. Перша половина ХІХ ст. – перша половина ХХ ст. – на даному початковому етапі починають створюватись окремі поодинокі нормативно-правові акти, де закріплюються правові основи охорони довкілля у сфері транспорту в цілому, основний акцент при цьому було зроблено на розробці природоохоронних заходів щодо охорони атмосферного повітря та водних об’єктів на локальному рівні, а також було окреслено загальні передумови діяльності по боротьбі з шумами на транспорті;

2. 50-ті – 60-ті роки ХХ ст. – проблема щодо охорони довкілля у сфері залізничного транспорту на законодавчому рівні і на рівні наукових розробок                  (А. П. Богданського, А. В. Самсонова, Н. В. Соловйова, А. В. Лащиніна) розглядається у контексті з дотриманням технічних та санітарно-гігієнічних вимог на даному виді транспорту. Природоохоронні заходи стосуються безпосередньо удосконалення чи зміни технічних характеристик об’єктів залізничного транспорту. При цьому у нормативно-правових актах з приводу даної проблеми закріплюються узагальнені неконкретизовані положення, які швидше носять декларативний, аніж регулятивний характер;

3. 70-ті – 80-ті роки ХХ ст. – активізується робота вчених щодо дослідження характеру і видів забруднення, які спричиняє залізничний транспорт на довкілля, але з позицій соціальної екології і охорони довкілля, ніж права чи правової охорони (І. Я. Аксенова, А. Є. Бєлана, Н. Н. Бобровникова,                І. Р. Голубєва, В. Г.Койлова, В. В. Круглова, Ю. В. Новікова, А. П. Семенова). У законодавстві СРСР та УРСР даного періоду також конкретизуються, хоча і побіжно, питання щодо впливу викидів пересувних засобів на стан навколишнього природного середовища;

4. Початок 90-х років – до сучасності – даний новітній етап характеризується тим, що правова охорона довкілля у сфері транспорту розглядається як окремий напрям природоохоронної діяльності. Відбувається значне пожвавлення наукових досліджень щодо дотримання вимог екологічної безпеки у сфері залізничного транспорту (С. В. Капранова, Н. Р. Малишевої,                     Н. І.. Єрофеєва, В. Н. Петріної, Л. Г. Чернюк), а також активний розвиток правового регулювання даних відносин. Однак, незважаючи на значну кількість як еколого-правових, так і галузевих актів транспортного законодавства щодо гарантування екологічної безпеки у процесі діяльності залізничного транспорту, вони не забезпечують вичерпного, комплексного регулювання всіх практичних аспектів здійснення природоохоронної діяльності на залізничному транспорті, що й обумовлює необхідність їх подальшого доопрацювання, конкретизації та вдосконалення. 

Розділ 2 «Державно-правовий механізм забезпечення екологічної безпеки у діяльності залізничного транспорту» складається з двох підрозділів, у межах яких висвітлюються зміст та особливості здійснення функцій державного управління, контролю і нагляду за дотриманням вимог екологічної безпеки на залізничному транспорті України, а також види органів, які реалізовують управлінські, контрольні та наглядові повноваження у даній сфері відносин. 

У підрозділі 2.1. «Поняття, функції і система органів, які забезпечують екологічну безпеку у діяльності залізничного транспорту» аналізуються види органів, які здійснюють функції щодо дотримання екологічно безпечних вимог у процесі експлуатації об’єктів залізничного транспорту та особливості їх повноважень у досліджуваній сфері відносин.

Дисертантка пропонує виділяти у системі органів управління за додержанням вимог екологічної безпеки на залізничному транспорті органи загальної і спеціальної компетенції. У групі органів спеціальної компетенції виокремлено органи галузево-комплексної та галузево-видової компетенції. Для підвищення рівня ефективності державного управління екологічною безпекою на залізничному транспорті дисертантка пропонує створити окремий підрозділ у складі Укрзалізниці – Головне управління екологічної безпеки, природокористування і охорони довкілля, правовий статус якого слід врегулювати в окремій інструкції, де б детально були регламентовані його функції, завдання, форми взаємодії з підприємствами залізниць на територіальному рівні, основні напрямки діяльності, питання контролю за дотриманням вимог екологічної безпеки на залізницях України. 

У підрозділі 2.2. «Державний контроль і нагляд щодо забезпечення екологічної безпеки у діяльності залізничного транспорту» зосереджено увагу на особливостях здійснення функцій екологічного контролю та нагляду за додержанням природоохоронного законодавства на залізничних шляхах України Зважаючи на значну кількість різногалузевих органів, які наділені контрольними повноваженнями щодо забезпечення екологічної безпеки у процесі діяльності залізничного транспорту без чіткого розмежування компетенції між ними, пропонується, щоб пріоритетна роль у здійсненні функції екологічного контролю на залізничному транспорті належала спеціальним органам у галузі охорони довкілля у взаємодії з центральними та місцевими органами, які діють у сфері залізничного транспорту. Для забезпечення оперативного і безпосереднього контролю і реагування на надзвичайні ситуації на залізничному транспорті автор вказує на необхідність, за взірцем залізниць Російської Федерації, створити на залізницях України спеціальні науково-дослідні, експериментальні екологічні лабораторії.

Для вдосконалення та підвищення ефективності функціонування державних органів екологічного контролю та нагляду дисертантка підтримує позицію щодо розробки Положення про екологічний контроль та Положення про нагляд за додержанням законодавства про охорону довкілля. Запропоновано у зміст Положення про екологічний контроль включити окрему главу “Особливості здійснення екологічного контролю у різних сферах господарської діяльності”, в межах якої в окремій статті слід закріпити положення щодо реалізації екологоконтрольних повноважень, або ж у сфері транспорту в цілому, або з огляду на окремі види транспорту. 
Розділ 3 «Поняття, види і особливості юридичної відповідальності за екологічні правопорушення у процесі діяльності залізничного транспорту» складається з п’яти підрозділів, які присвячені особливостям застосування видів юридичної відповідальності за порушення екологічних вимог у сфері залізничного транспорту.

У підрозділі 3.1. «Поняття, ознаки, підстави юридичної відповідальності за екологічні правопорушення у процесі діяльності залізничного транспорту» досліджуються поняття, особливості юридичної відповідальності за екологічні правопорушення у сфері залізничного транспорту, склад екологічних правопорушень та їх види. Юридична відповідальність за екологічні правопорушення у сфері залізничного транспорту визначається як спеціальний вид відповідальності, який виникає як наслідок вчиненого правопорушення (порушення чи недотримання вимог екологічної безпеки) у процесі експлуатації залізничного транспорту і полягає, з одного боку, в обов’язку особи правопорушника дати звіт про свою протиправну поведінку і понести пов’язані з цим певні обмеження, а з іншого – у обов’язках спеціально уповноважених на те державних органів застосовувати міри примусового впливу до правопорушника у відповідності до вимог чинного законодавства. Спеціальними ознаками даного виду відповідальності є галузева, детермінуюча, диференційована.

Підрозділ 3.2. «Адміністративна відповідальність за екологічні правопорушення у процесі діяльності залізничного транспорту» присвячений особливостям застосування юридичної відповідальності за адміністративні екологічні правопорушення у процесі діяльності залізничного транспорту. Дисертантка пропонує виділяти наступні критерії класифікації адміністративних екологічних правопорушень у сфері залізничного транспорту а) залежно від природного об’єкта, який зазнає негативного впливу з боку залізничного транспорту; б) залежно від характеру вчиненого посягання; в) залежно від специфіки порушених вимог; г) залежно від спрямованості на об’єкт посягання. У дисертації висловлено пропозицію включити до складу Глави 7 Кодексу України про адміністративні правопорушення статтю 91-4, яка б стосувалася безпосередньо порушення вимог екологічної безпеки у процесі діяльності залізничного транспорту.

У підрозділі 3.3. «Кримінальна відповідальність за злочини проти довкілля у процесі діяльності залізничного транспорту» визначено поняття, підстави, особливості та види екологічних злочинів у сфері залізничного транспорту. Екологічні злочини у сфері залізничного транспорту пропонується диференціювати на види на основі наступних критеріїв: а) залежно від природного об’єкта, якому заподіюється шкода; б) залежно від ступеня тяжкості злочину; в) залежно від способу вчинення; г) залежно від родової приналежності; д) залежно від характеру опису предмета злочину. Дисертантка вказує на те, що у чинному Кримінальному кодексі України немає окремої статті, в межах якої безпосередньо регламентувалось б питання щодо кримінальної відповідальності за порушення вимог екологічної безпеки у процесі діяльності залізничного транспорту, тому обґрунтовано пропонує внести доповнення і доопрацювання в цій частині до статті 236 Кримінального Кодексу України.
У підрозділі 3.4. «Цивільно-правова відповідальність за шкоду, заподіяну навколишньому природному середовищу у процесі діяльності залізничного транспорту» аналізуються особливості відшкодування екологічної шкоди, заподіяної у процесі експлуатації об’єктів залізничного транспорту. 

Екологічна шкода, заподіяна у процесі діяльності об’єктів залізничного транспорту характеризується наступними ознаками: джерело заподіяння шкоди; умови відшкодування шкоди; суб’єкти відшкодування шкоди; характер спричиненої шкоди; взаємозв’язок заподіяної шкоди зі забезпеченням діяльності залізничного транспорту щодо перевезення вантажів і пасажирів.

З метою вдосконалення механізму застосування цивільно-правової відповідальності у сфері забезпечення екологічної безпеки у процесі діяльності залізничного транспорту пропонується у Законі України “Про охорону навколишнього природного середовища” нормативно закріпити поняття екологічної шкоди і порядок її обчислення. У Постанову Кабінету Міністрів України “Про перелік видів діяльності та об’єктів, що становлять підвищену екологічну небезпеку” слід внести доповнення в частині включення до цього переліку і діяльності щодо перевезення небезпечних вантажів залізничним транспортом, а також розробити комплексну Методику щодо порядку і способів обчислення відшкодування шкоди, заподіяної навколишньому природному середовищу в результаті вчинення екологічних правопорушень, де б містилися положення і щодо способів відшкодування екологічної шкоди, заподіяної у процесі діяльності залізничного транспорту.
У підрозділі 3.5. «Дисциплінарна відповідальність за екологічні правопорушення у процесі діяльності залізничного транспорту» визначено поняття, ознаки і види дисциплінарних екологічних проступків у сфері залізничного транспорту, а також особливості застосування матеріальної відповідальності у досліджуваній сфері відносин.

Дисциплінарна відповідальність за екологічні правопорушення у сфері залізничного транспорту – це окремий різновид юридичної відповідальності у галузі охорони довкілля, який полягає у застосуванні відповідно до трудового законодавства України дисциплінарних стягнень до працівників залізничного транспорту за вчинений дисциплінарний проступок щодо порушення трудових обов’язків в частині дотримання вимог екологічної безпеки. Для того, щоб забезпечити реалізацію дієвого механізму застосування матеріальної відповідальності за порушення трудової дисципліни на залізничному транспорті в частині додержання вимог екологічної безпеки у дисертаційному дослідженні запропоновано розробити окреме Положення про матеріальну відповідальність працівників залізничного транспорту, в окремому підрозділі якого слід врегулювати питання про відповідальність за недотримання вимог охорони довкілля.

ВИСНОВКИ
Результатом проведеного дослідження стало вирішення наукового завдання, яке полягало у з’ясуванні сутності та змісту правового забезпечення екологічної безпеки у діяльності залізничного транспорту України. За результатами дослідження у дисертації обґрунтовано наступні висновки і пропозиції:
1. Залізничний транспорт в Україні чинить значний негативний вплив на навколишнє природне середовище, який проявляється у таких напрямках: забруднення атмосферного повітря, вод, земельних, лісових ресурсів, рослинного і тваринного світів, шумове забруднення тощо. Тому експлуатація об’єктів залізничного транспорту повинна здійснюватись з огляду і у відповідності до встановлених на нормативно-правовому рівні екологічно безпечних вимог та вимог з охорони довкілля. Таким чином, питання щодо правового регулювання екологічної безпеки у сфері залізничного транспорту, зважаючи на складність даної групи суспільних відносин та їх важливість як для забезпечення економічних, так і екологічних інтересів суспільства, потребують комплексного системного дослідження і повинні розглядатись як окремий напрям природоохоронної діяльності в Україні.

2. Становлення і розвиток правового регулювання суспільних відносин щодо гарантування екологічної безпеки у сфері залізничного транспорту, а також формування наукових розробок у досліджуваній галузі свідчать про поетапне поступове зародження правових основ здійснення природоохоронних заходів у процесі діяльності об’єктів залізничного транспорту. І хоча напрацьовано значну нормативно-правову базу у врегулюванні даних питань, ці положення носять декларативний, узагальнений характер, тому поки що не забезпечують повною мірою реалізацію державної екологічної політики у цій групі відносин та потребують вдосконалення. Зокрема, існуючу у сучасних умовах в Україні систему нормативно-правових актів щодо охорони довкілля на залізничному транспорті можна класифікувати на види за такими критеріями, а саме: а) за юридичною силою (закони і підзаконні акти); б) залежно від об’єктного спрямування (акти з інтегрованим об’єктом та акти зі спеціальним (диференційованим) об’єктом); в) залежно від характеру врегульованих відносин (загальні та спеціальні акти); г) залежно від мети (ресурсно-регулятивні та ресурсно-охоронні акти); д) за масштабним фактором дії (акти національного законодавства та міжнародно-правові). 

3. Механізм правового забезпечення екологічної безпеки у процесі діяльності залізничного транспорту на сучасному новітньому етапі розвитку суспільних відносин у Україні перебуває на стадії формування, оскільки у чинному законодавстві окреслені лише загальні орієнтири природоохоронної діяльності у сфері залізничного транспорту та задекларована необхідність нормативно-правової регламентації додержання екологічно безпечних вимог під час експлуатації об’єктів даного виду транспорту.

4. Екологічна безпека у процесі діяльності залізничного транспорту – це цілісна складова національної екологічної безпеки, яка представляє собою комплексну систему заходів впливу і мір відповідальності, що застосовуються у процесі виробництва, будівництва, експлуатації, здійснення перевезень рухомими пересувними транспортними засобами та діяльності стаціонарних об’єктів матеріально-технічного обслуговування відповідно і у межах встановлених нормативно, з метою захисту життєво важливих інтересів людини, суспільства, держави та охорони навколишнього природного середовища, раціонального використання природних ресурсів у поєднанні з забезпеченням безперебійної роботи залізничного транспорту для задоволення потреб суспільного виробництва. До ознак екологічної безпеки у процесі діяльності залізничного транспорту належать: галузь застосування – сфера залізничного транспорту; спеціальна мета – захист життя і здоров’я особистості, суспільства, охорона навколишнього природного середовища, задоволення потреб суспільного виробництва і населення у залізничних перевезеннях; об’єкт безпеки – рухомі (пересувні) транспортні засоби та стаціонарні об’єкти матеріально-технічного обслуговування залізничного транспорту; взаємозв’язок екологічних вимог з технічними характеристиками діяльності залізничного транспорту; структурованість – технічний, організаційний, юридичний рівні. 

5. Державно-правовий механізм забезпечення екологічної безпеки у сфері залізничного транспорту характеризується такими спеціальними ознаками: сферою застосування; спеціальними суб’єктами та об’єктами управлінської діяльності; системою заходів управлінської діяльності; комплексним характером управлінської діяльності. До органів, які забезпечують управління щодо охорони довкілля у процесі експлуатації об’єктів залізничного транспорту належать органи загальної та спеціальної компетенції. У свою чергу органи спеціальної компетенції залежно від характеру їх повноважень можна поділити на органи галузево-комплексної та галузево-видової компетенції. 
6. Зважаючи на багаторівневу систему органів управління щодо забезпечення екологічної безпеки у сфері залізничного транспорту, які наділені координаційними, узагальненими та опосередкованими повноваженнями, що значною мірою дублюються, обґрунтовано необхідність створення спеціалізованого окремого структурного підрозділу у межах Укрзалізниці, зокрема, Головного управління екологічної безпеки, природокористування та охорони довкілля, з його безпосереднім підпорядкуванням з огляду на специфіку експлуатаційної діяльності залізничного транспорту Міністерству транспорту і зв’язку України та з координацією його діяльності Міністерством охорони навколишнього природного середовища України. Правовий статус даного Головного управління доцільно врегулювати в окремій інструкції, де слід закріпити його повноваження щодо здійснення функцій організаційного керівництва, координації, планування, контролю, нормативно-правового забезпечення процесу природоохоронної діяльності на залізничному транспорті.

7. Одне з пріоритетних місць у механізмі забезпечення екологічної безпеки у процесі діяльності залізничного транспорту належить екологічному контролю та нагляду, основними критеріями розмежування яких виступають сфера та напрямки застосування. Функція екологічного нагляду на залізничному транспорті полягає лише у перевірці додержання вимог екологічної безпеки та виявленні їх порушень, а екологічний контроль передбачає також і безпосереднє втручання у господарську діяльність об’єктів залізничного транспорту щодо охорони довкілля. 

Враховуючи те, що контрольними повноваженнями щодо дотримання екологічно безпечних вимог у процесі діяльності залізничного транспорту наділені ряд різногалузевих органів без чіткого розмежування компетенції між ними пропонується, щоб переважне право здійснювати екологоконтрольні функції у досліджуваній сфері було закріплено за Державною екологічною інспекцією у взаємодії з Укрзалізницею та спеціально створеними на залізничних шляхах України науково-дослідними, експериментальними екологічними лабораторіями, які б у сукупності здійснювали оперативне реагування та контроль за виникненням надзвичайних ситуацій на залізничному транспорті і недотриманням вимог екологічної безпеки. 

8. Функція екологічного нагляду за додержанням природоохоронного законодавства на залізничному транспорті забезпечується у процесі діяльності органів природоохоронної та транспортної прокуратур. З метою уникнення існуючих на практиці дублювань повноважень даних органів вбачається за необхідне на рівні чинного законодавства чітко розмежувати компетенцію між ними, передавши справи, пов’язані з порушенням лише екологічних вимог на залізничному транспорті у безпосереднє відання органів природоохоронної прокуратури. Також доцільно створити окремий підрозділ у межах Міністерства охорони навколишнього природного середовища, зокрема, Державну наглядову інспекцію, яка б здійснювала безпосереднє управління та координацію наглядової діяльності щодо додержання природоохоронного законодавства в цілому, і у сфері залізничного транспорту теж. Обґрунтовано необхідність розробки Положень про екологічний контроль та нагляд у галузі охорони довкілля, де слід, у окремих їх підрозділах, визначити основоположні засади здійснення контрольно-наглядових функцій у сфері залізничного транспорту за дотриманням природоохоронного законодавства. 

9. Юридична відповідальність за екологічні правопорушення у процесі діяльності залізничного транспорту характеризується такими комплексними і взаємопов’язаними спеціальними ознаками: галузевою (юридична відповідальність застосовується за екологічні правопорушення саме у сфері залізничного транспорту), диференційованою (даний вид відповідальності встановлюється за екологічні правопорушення з огляду на ті природні об’єкти, що зазнають впливу з боку залізничного транспорту) та детермінуючою (юридична відповідальність виникає на підставі порушення чи недотримання екологічно безпечних вимог у процесі діяльності об’єктів залізничного транспорту). 

10. Оскільки у чинному законодавстві України чітко і детально не визначені види екологічних правопорушень та екологічних злочинів саме у сфері залізничного транспорту, запропоновано критерії їх поділу на групи. Зокрема, адміністративні екологічні правопорушення у досліджуваній сфері слід класифікувати за такими ознаками: а) залежно від природного об’єкта, який зазнає негативного впливу у процесі діяльності залізничного транспорту; б) залежно від специфіки порушених екологічних вимог; в) залежно від характеру вчиненого посягання; г) залежно від спрямованості на об’єкт посягання.

Дисциплінарні екологічні проступки у сфері залізничного транспорту можна поділяти на види за наступними критеріями: а) залежно від характеру протиправного діяння; б) залежно від стадії трудового процесу.

Критеріями поділу на види екологічних злочинів у процесі діяльності залізничного транспорту є: а) природний об’єкт, на який здійснюється посягання; б) ступінь тяжкості злочинів; в) спосіб вчинення; г) родова приналежність; д) характер опису предмета злочину.

11. З метою розмежування видів екологічних правопорушень та злочинів проти довкілля пропонується у ст. 70 Закону України “Про охорону навколишнього природного середовища” нормативно закріпити поняття і основні види злочинів проти довкілля, адміністративних, цивільних та дисциплінарних правопорушень, а також поняття і види екологічної шкоди. Також вбачається за необхідне включити до Кодексу України про адміністративні правопорушення та Кримінального кодексу України окремі статті, які б стосувались безпосередньо порушення вимог екологічної безпеки у процесі діяльності залізничного транспорту. При цьому слід переглянути та посилити кримінальну, адміністративну, цивільну та дисциплінарну відповідальність у сфері охорони довкілля на залізничному транспорті. 
12. Для того, щоб забезпечити належний рівень правового регулювання відносин щодо забезпечення екологічної безпеки у сфері залізничного транспорту необхідно, якщо не створити, то узгодити між собою систему наявних нормативно-правових актів з охорони довкілля на залізницях України. Йдеться про доцільність першочергового закріплення у актах екологічного законодавства (Законі України “Про охорону навколишнього природного середовища”) та актах транспортного законодавства (Законі України “Про залізничний транспорт”, Статуті залізниць України, Правилах технічної експлуатації залізниць) взаємоузгоджених положень щодо поняття, особливостей, видів екологічних вимог, які застосовуються у процесі діяльності залізничного транспорту. 

13. Для удосконалення чинного законодавства України в частині врегулювання суспільних відносин щодо правового забезпечення екологічної безпеки в цілому і у сфері залізничного транспорту зокрема, підтримано, висловлене у науковій юридичній літературі твердження, про необхідність розробки Закону України “Про екологічну (природно-техногенну) безпеку”. У межах даного нормативно-правового акту пропонується закріпити відповідні положення щодо регламентації суперечливих та досі не врегульованих аспектів щодо здійснення природоохоронної діяльності у процесі діяльності залізничного транспорту (модель окремого підрозділу даного Закону запропонована у дисертації). Також у роботі обґрунтовується можливість закріплення основоположних засад щодо забезпечення екологічної безпеки у сфері залізничного транспорту в майбутньому Екологічному кодексі України, де варто було б окреслити основні визначальні напрямки здійснення природоохоронних заходів у різних сферах господарської діяльності і у сфері залізничного транспорту зокрема.
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Дисертація присвячена комплексному дослідженню правового забезпечення екологічної безпеки у діяльності залізничного транспорту. У дослідженні подано визначення поняття «екологічна безпека у процесі діяльності залізничного транспорту», виділено його ознаки. Проаналізовано основні фактори впливу експлуатаційної діяльності об’єктів залізничного транспорту на стан довкілля та його окремі елементи та здійснено історичний огляд законодавства Української РСР та України щодо охорони довкілля у сфері залізничного транспорту. Визначено види органів, які здійснюють державне управління, контроль та нагляд за додержанням природоохоронного законодавства у процесі діяльності об’єктів залізничного транспорту і подано аналіз ефективності їх діяльності. Висвітлено основні аспекти застосування видів юридичної відповідальності за екологічні правопорушення у сфері залізничного транспорту. Обґрунтовані і розроблені пропозиції по вдосконаленні чинного законодавства України щодо правового регулювання екологічної безпеки у процесі експлуатаційної діяльності об’єктів залізничного транспорту.
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Антонюк У. В. Правовое обеспечение экологической безопасности в деятельности железнодорожного транспорта. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.06 – земельное право; аграрное право; экологическое право; природоресурсное право. – Национальный университет биоресурсов и природопользования Украины. – Киев, 2009. 

Диссертация посвящена комплексному исследованию правового обеспечения экологической безопасности в деятельности железнодорожного транспорта. В работе автор предлагает, учитывая значение научного фактора, определение понятия экологической безопасности в целом, и на его основании подает определение и особенности экологической безопасности в процессе деятельности железнодорожного транспорта. В работе обоснован вывод о необходимости закрепления вопросов охраны природной среды и обеспечения экологической безопасности в разных отраслях экономики, в том числе и в сфере железнодорожного транспорта, в отдельном специализированом нормативно-правовом акте – Законе Украины «Об экологической (природно-техногенной) безопасности». Также, внесены рекомендации о необходимости закрепления норм по обеспечению экологической безопасности и в Экологическом Кодексе Украины. В исследовании отражены основные факторы отрицательного и вредного влияния железнодорожного транспорта на состояние природной среды. При этом автор акцентирует внимание на том, что железнодорожный транспорт может иметь и иные направления вредного влияния на состояние окружающей природной среды и на жизнедеятельность людей в том числе. На основании анализа законодательства Украинской ССР и независимой Украины, а также международных актов по охране природы в работе виделены и обоснованы основные этапы становления и развития правового регулирования вопросов по охране природной среды на железнодорожном транспорте. Также проведено комплексное изучение системы органов государственного управления, контроля и надзора в области охраны природы в сфере железнодорожного транспорта и проанализирован уровень эффективности их деятельности. Автор предлагает для улучшения эффективности деятельности органов экологического надзора и контроля урегулировать вопросы реализации их полномочий в отдельных правовых актах. Для непосредственного решения вопросов по обеспечению экологической безопасности на железнодорожном транспорте, автор обосновывает точку зрения об необходимости создания в составе Государственной администрации железнодорожного транспорта Украины специализированного подразделения – Главного управления экологической безопасности, природопользования и охраны природы, с его подчинением Министерству транспорта и связи Украины и координированием его деятельности Министерством охраны природы Украины. Также, в работе рассмотрены отдельные вопросы применения юридической ответственности за экологические правонарушения в сфере железнодорожного транспорта. Обосновываются конкретные рекомендации по усовершенствовании правового регулирования экологической безопасности у процессе деятельности железнодорожного транспорта средствами уголовной, административной, имущественной и дисциплинарной ответственности.
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The thesis is devoted to the complex research of ecological security in the activity process of the railway transport. The definition of the notion "ecological security in the activity process of the railway transport" is given in the research; its features are pointed out. The main factors of the influence of the operation activity of the railway transport objects on the state of environment and its separate elements are analyzed and the historic review of the legislation of the Ukrainian Soviet Socialist Republic and Ukraine concerning the environmental protection in the sphere of railway transport is done. The types of the bodies that govern, control and supervise the following of the nature protection legislation in the activity process of the railway transport are defined and the analysis of their activity effectiveness is given. The main aspects of the exercise of the types of juridical responsibility for the breaking of ecological law in the sphere of the railway transport are highlighted. The suggestions as for the improvement of the valid legislation of Ukraine concerning the juridical regulation of ecological security in the process of the operation activity of the railway transport objects are grounded and worked out.
Key words: ecological security, legal supply of ecological security, railway transport, ecological control; ecological supervision; ecological harm, juridical responsibility.
Підписано до друку 26.01.2009. Формат 60х84 1/16

Обл.-вид. арк. 1,0. Набір комп’ютерний.

Наклад 100 прим. Зам. № 51

