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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

· Сучасний аграрний сектор реалізує низку важливих макро- та мікроекономічних завдань, пов’язаних із гарантуванням національної продовольчої безпеки, здійснює постачання сировини суміжним секторам економіки, виступає основною сферою зайнятості сільського населення та ін. Водночас аграрне виробництво у більшості країн світу було і залишається видом економічної діяльності, що підпадає під вплив значної кількості ризиків, викликаних сукупністю різноманітних факторів. Національна значимість, а також роль аграрного сектора у міжнародній торгівлі зумовлюють вагомі масштаби його державного регулювання у більшості країн світу. Не виняток і Україна, де використовуються різноманітні форми та методи державного регулювання розвитку аграрного сектора. Важливою функцією сучасного державного регулювання виступає стратегічне планування, покликане стабілізувати функціонування аграрного сектора національної економіки, мінімізувати дію факторів сезонності, зменшити вплив чинників ринкової нестабільності тощо.
· Актуальність теми. Серед факторів розвитку, впливу, залежності та елементів ризику аграрної діяльності вагома роль належить природно-кліматичним. Дія цих факторів особливо проявляється в останні десятиліття, коли накреслилися тенденції змін клімату, зумовлені значним антропогенним навантаженням на природне середовище. Глобальні виклики природно-кліматичних змін потребують їхнього врахування у стратегії розвитку вітчизняного аграрного сектора, що неможливо без регулюючого та координуючого впливу держави, зокрема щодо нових форм і методів макроекономічного стратегічного планування. 

Теоретичним засадам стратегічного планування присвячували свої праці І. Ансофф, Д. Гудштейн, К. Ендрюс, Ф. Котлер, Ж. Ламбен, Г. Мінцберг, К. Омае, А. Стрікленд, А. Томпсон, Д. Хан, А. Чандлер, Г. Штайнер та інші. Серед російських вчених – це В. Архіпов, С. Болотов, О. Виханський, А. Градов, Ю. Гусєв, А. Зуб, В. Катькало, О. Петров, Е. Уткін, Р. Фатхутдінов та ін. Серед вітчизняних дослідників концепції стратегічного планування розглядають Л. Артеменко, О. Берданова, В. Богданович, Л. Євчук, Л. Козак, І. Кушнір, Л. Лаврів, М. Лесечко, Р. Рудніцька, А. Семенченко, І. Смолін, А. Циганюк, З. Шершньова та ін. Щодо застосування стратегічного планування в аграрному секторі, то цю проблему досліджували такі вчені як О. Бородіна, П. Березівський, М. Брусенко, В. Галанець, Б. Колісник, О. Могильний, О. Попова, І. Прокопа та ін. Серед російських науковців – це, зокрема, В. Гарькавий, В. Кузнецов, К. Личко, М. Магомедов, А. Папцов, А. Семін, Р. Сумін. Проте стратегічне планування в більшості випадків розглядається лише на мікроекономічному рівні з нечастим адаптуванням до аграрних підприємств, не кажучи вже про стратегічне планування розвитку аграрного сектора на макроекономічному рівні. При цьому фактор кліматичних змін зовсім не враховується.
Проблеми зміни клімату на сьогодні досліджує велика кількість учених, серед яких М. Аллен, К. Андерсон, Р. Белінг, Р. Бетс, Ф. Джонс, Д. Кейз, Дж. Крісті, М. Меннінг, Дж. Мітчел, В. Попе, С. Соломон, І. Фунг, Г. Шельнхубер, Г. Шмідт, С. Шнайдер та ін. Серед вітчизняних учених дана тематика досліджена недостатньо. Можна зазначити праці Т. Адаменко, М. Барабаш, О. Іващенко, В. Федоренка, М. Хвесика, Є. Хлобистова, В. Чайки, Л. Ющенко та ін. Водночас глобальність явища та неоднозначність його впливу на суспільний розвиток, необхідність урахування кліматичних змін у процесі стратегічного планування розвитку аграрного сектора зумовлюють актуальність наукових досліджень у цьому напрямі.

· Стратегічне планування розвитку аграрного сектора в умовах змін клімату повинно мати випереджальний характер, а його форми та методи повинні бути науково обґрунтованими. На сьогодні це завдання реалізовано не повною мірою. У сукупності це зумовило вибір і актуальність теми дисертаційного дослідження, його мету та завдання.

· Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт відділу економіки і політики аграрних перетворень ДУ «Інститут економіки та прогнозування НАН України» у межах теми «Соціоекономічна модель розвитку агросфери України в умовах інституційних обмежень» (номер державної реєстрації 0109U005327). Дисертантом особисто розроблено концептуальні складові стратегічного планування розвитку аграрного сектора в умовах зміни клімату.

· Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розроблення та поглиблення теоретико-методологічних і прикладних засад стратегічного планування розвитку аграрного сектора як складової регулювання економічних, соціальних, екологічних процесів для пом’якшення негативного впливу факторів зміни клімату.

· Реалізація мети дослідження зумовлює постановку та необхідність виконання таких завдань:

· систематизувати розуміння сутності стратегічного планування у ринковій економічній системі для створення можливостей забезпечення результативності стратегічного планування розвитку аграрного сектора;

· визначити та узагальнити методичні засади механізму стратегічного планування розвитку аграрного сектора;

· визначити стан і рівень державного регулювання розвитку аграрного сектора в Україні та його зв’язок із наявними та перспективними стратегічними планами, програмами; оцінити ступінь впливу та ефективність різних форм державної підтримки розвитку аграрного сектора в контексті стратегічних кліматичних змін;

· охарактеризувати глобальні зміни клімату та їхні індикатори як фактори формування нових умов стратегічного планування економічного, соціального та екологічного розвитку аграрного сектора;

· оцінити вплив факторів кліматичних змін на результативні показники аграрного господарювання для обґрунтування прогнозних стратегічних рішень; здійснити прогнозну оцінку очікуваних параметрів вітчизняного аграрного сектора при зміні окремих кліматичних факторів; 

· обґрунтувати стратегічні заходи щодо організаційного, соціоекономічного, екологічного розвитку в системі кліматичних ризиків аграрного господарювання;

· визначити алгоритм дій для реалізації завдань стратегічного планування розвитку аграрного сектора під впливом кліматичних змін;

· розробити основні складові концепції удосконалення стратегічного планування розвитку аграрного сектора, зорієнтовані на запобігання очікуваним негативним наслідкам зміни клімату.

· Об’єктом дослідження є сукупність соціально-еколого-економічних відносин, які виникають у процесі розвитку аграрного сектора в умовах зміни клімату. 

· Предмет дослідження – теоретико-методологічні та прикладні засади удосконалення стратегічного планування розвитку аграрного сектора в умовах зміни клімату.

Методи дослідження. Методологічна основа дослідження базується на законах діалектики, наукової абстракції, аналізу та синтезу, індукції та дедукції, поєднанні історичного та логічного, системному та синергетичному підході, що дозволило вивчати стратегічне планування та державне регулювання в єдності та з загальнонаукових позицій. Для виконання поставлених завдань також використовувалися спеціальні методи, такі як: статистичний аналіз, групування й узагальнення даних (для обробки та використання статистичної інформації), графічний (для характеристики залежностей, а також тенденцій змін окремих показників), табличний (для наочності представлення отриманих результатів), кореляційно-регресійний аналіз (для визначення залежностей між рівнем державної підтримки та результативними показниками аграрного виробництва, для оцінки впливу кліматичних змін на аграрний сектор), SWOT-аналіз (для характеристики процесів екологізації вітчизняного аграрного господарювання), метод економіко-математичного моделювання на основі нейронних мереж (для прогнозування змін врожайності основних сільськогосподарських культур в умовах зміни клімату), метод сценаріїв (для прогнозування майбутнього стану аграрного сектора).

Інформаційну базу дослідження становили законодавчі та нормативно-правові акти; статистичні дані Державної служби статистики України, Державної казначейської служби України, Державної фінансової інспекції України, Головного управління статистики у Чернівецькій області; окремі результати досліджень і прогнозні моделі зміни клімату міжнародних організацій; наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених і організацій.

· Наукова новизна одержаних результатів. Результати системного дослідження теоретико-методологічних і прикладних засад формування стратегії розвитку аграрного сектора в умовах зміни клімату, які відображають наукову новизну, полягають у такому:

вперше:

· обґрунтовано концептуальні засади удосконалення стратегічного планування розвитку аграрного сектора в умовах зміни клімату на базі структурно-функціонального підходу, який синтезує етапи стратегічного планування, напрями запобігання можливим негативним наслідкам зміни клімату, очікувані результати та сценарії розвитку подій;

удосконалено:

· науковий інструментарій стратегічного прогнозування на засадах використання принципу нейронних мереж з урахуванням зміни клімату (поступового підвищення значень середньорічної температури повітря з відповідними змінами значень інших природно-кліматичних факторів), що дозволяє оцінювати прогнозний рівень урожайності та валових зборів основних сільськогосподарських культур в Україні загалом, за кліматичними зонами та окремими регіонами, а також за категоріями сільськогосподарських товаровиробників з можливістю практичного застосування одержаних результатів;
набули подальшого розвитку:

· науково-прикладні аспекти оцінки впливу державної підтримки на отримані сільгосптоваровиробниками результати діяльності: встановлено, що пільги в оподаткуванні мають вищу ефективність порівняно з іншими видами державної підтримки розвитку аграрного сектора;
· принципи стратегічного планування, які, на відміну від пропонованих іншими авторами, дозволяють конкретизувати стратегічний підхід до розвитку аграрного сектора національної економіки;

· економічний інструментарій реалізації стратегічного плану розвитку аграрного сектора через конкретизацію його складових за блоками податково-бюджетної, грошово-кредитної та регуляторної політики;

· обґрунтування алгоритму дій для розвитку системи стратегічного планування в аграрному секторі, що, на відміну від існуючих, охоплює загальнодержавний, регіональний рівні та рівень аграрних підприємств;

· підходи до стратегічного управління екологічними ризиками в системі аграрного господарювання в умовах зміни клімату, що ґрунтуються на очікуваних позитивних наслідках реалізації агроекологічних проектів.

Практичне значення одержаних результатів визначається розробкою пропозицій щодо формування концептуальних засад удосконалення стратегічного планування розвитку аграрного сектора в умовах зміни клімату.

Результати дисертаційного дослідження використані при розробці пропозицій до проекту Національного плану адаптації до зміни клімату на 2013-2017 роки в частині обґрунтування заходів для зменшення очікуваних негативних наслідків кліматичних змін в аграрному секторі (довідка № 135-15/447 від 31.05.2013). Концептуальні засади удосконалення стратегічного планування розвитку аграрного сектора використані при розробці Стратегії розвитку Чернівецької області стосовно аграрного сектора (довідка № 01-12/39-472 від 26.04.2013). Здійснені автором розрахунки прогнозних значень урожайності основних сільськогосподарських культур залежно від зміни кліматичних параметрів можуть використовуватись як Управліннями агропромислового розвитку, так і окремими аграрними господарствами (довідка № 1215 від 12.03.2013). Результати дослідження також використовуються у навчальному процесі при викладанні курсів «Державне регулювання», «Стратегічне управління підприємствами», «Економіка та організація агропромислових формувань» (довідка № 15-15/1852 від 04.06.2013).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеною, самостійно виконаною науковою працею. З робіт, виконаних у співавторстві, у дисертації використані положення, які належать автору особисто. Конкретний внесок у спільно опублікованих працях зазначено у списку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні результати та положення дисертаційної роботи апробовані на науково-практичних конференціях: «Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку» (м. Київ, 2008 р.), «Національна економіка України у світовому інтеграційному процесі» (м. Чернівці, 2008 р.), «Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.), «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (м. Харків, 2011 р.), «Проблемы и перспективы государственного и муниципального управления в инновационной экономике посткризисного периода» (м. Орел, 2011 р.), «Сучасна економічна динаміка в контексті парадигми економічного розвитку Й.А. Шумептера» (м. Чернівці, 2011 р.), на семінарі НАН України та Міжнародного інституту прикладного системного аналізу (IIASA) (м. Київ, 2012 р.) та ін.
Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 19 наукових праць, у тому числі параграфи у 2-х колективних монографіях, навчальному посібнику, 8 статей у наукових фахових виданнях, 8 – у матеріалах конференцій.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків (на 15 сторінках) та списку використаних джерел із 274 найменувань (на 30 сторінках). Основний зміст дисертаційної роботи викладено на 192 сторінках комп’ютерного тексту. Робота містить 28 таблиць та 31 рисунок (на 41 сторінці).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади стратегічного планування розвитку аграрного сектора» розкрито сутність поняття «стратегічне планування», визначено його переваги та стримуючі фактори, досліджено взаємозв’язок стратегічного планування та державного регулювання, розкрито особливості стратегічного планування в аграрному секторі економіки в умовах зміни клімату.

Теоретичні розробки та практичний досвід засвідчують фактичне переважання застосування принципів і методів стратегічного планування на мікроекономічному рівні. Водночас мінливість економічної ситуації, стрімкий розвиток глобалізаційних процесів, внутрішні та зовнішні виклики зумовлюють доцільність регламентації суспільного розвитку, у тому числі на засадах макроекономічного стратегічного планування.

Стратегічне планування – це моделювання шляху до досягнення певного бажаного стану підприємства, регіону, сектора, економіки в цілому. Стратегічне планування на макрорівні визначається як розробка розрахованого на тривалий період часу курсу руху, державної політики регулювання національної економіки чи окремого сектора, визначення пріоритетних цілей, шляхів і засобів їх реалізації. 

Макроекономічне стратегічне планування вважаємо важливим інструментом реалізації цілей і завдань державного регулювання соціально-економічних процесів. Ключовим фактором, здатним найбільш повно сприяти розвитку економіки чи окремого сектора, виступає належно організований процес здійснення стратегічного планування (рис. 1).

Для ефективного застосування стратегічне планування повинно відповідати певним принципам, основними з яких виступають: цілеспрямованість; поєднання у стратегічному плані науково-технічних, економічних, соціальних і екологічних напрямів розвитку; послідовність і паралельність; єдність, відповідність і доповнюваність стратегічного й операційного планування на різних рівнях економічної системи; гнучкість та еластичність; бюджетне збалансування та ефективність. Такий підхід формує динамічну модель стратегічного планування, наповненість якої змінюватиметься з урахуванням очікуваної зміни клімату.


Рис. 1. Складові процесу стратегічного планування

Основна мета макроекономічного стратегічного планування щодо аграрного сектора національної економіки в сучасних умовах може бути визначена через поліпшення якості життя сільського населення та підвищення рівня продовольчої й екологічної безпеки країни на засадах чіткого окреслення та реалізації пріоритетних напрямів розвитку аграрного сектора, спрямованих на запобігання негативним проявам кліматичних змін.

Стратегічне планування розвитку аграрного сектора України в умовах зміни клімату повинно здійснюватись із урахуванням важливих соціальних, економічних, екологічних завдань, спираючись на науково обґрунтовані прогнози та рекомендації, і реалізовуватись через економічні інструменти розвитку аграрного сектора, якими виступають ціни і тарифи, регулювання обсягу пропозиції, відсотки, податки, кредити, цінні папери, резерви, субсидії, дотації, субвенції, прямі платежі, екологічні платежі, товарні та фінансові інтервенції, інструменти сільського розвитку, регулювання зовнішньої торгівлі, кадрова політика.
У другому розділі «Стан і рівень стратегічного планування розвитку аграрного сектора в умовах зміни клімату» розглянуто глобальні зміни клімату як фактор формування нових підходів до стратегічного планування розвитку аграрного сектора, оцінено вплив кліматичних змін на аграрний сектор України, досліджено рівень державного регулювання та стратегічного планування розвитку вітчизняного аграрного виробництва.

Зміна клімату може бути визначена як значні зміни в середніх значеннях метеорологічних елементів за сукупністю індикаторів протягом певного періоду часу, де середні значення беруться за періоди близько десяти років або довше. Тобто це будь-які відмітності між довгостроковими статистичними даними про метеорологічні елементи, розрахованими для різних періодів, але такі, що відносяться до одного й того ж регіону. Причини та негативні наслідки зміни клімату як глобальної проблеми в контексті агроекономічних спрямувань розвитку вітчизняного аграрного сектора представлено на рис. 2. 


Рис. 2. Причини й очікувані негативні наслідки зміни клімату

За різними науково обґрунтованими оцінками у віддаленій перспективі можливе і зниження температури повітря, проте у досліджуваному часовому проміжку очікується підвищення середньорічної температури повітря, тобто глобальне потепління, що було покладено в основу наших досліджень.

За результатами проведеного кореляційно-регресійного аналізу (на основі даних Центральної геофізичної обсерваторії України і статистичних щорічників «Сільське господарство України» за 1990-2010 роки) оцінено вплив кліматичних змін на базові показники функціонування аграрного сектора України, зокрема на урожайність основних сільськогосподарських культур (табл. 1). Ідеться про такі фактори впливу, як підвищення середньорічної температури повітря та відповідна зміна інших показників: відносна вологість повітря, середньорічна температура поверхні ґрунту, кількість опадів.

Таблиця 1

Залежність урожайності від сукупності природно-кліматичних факторів

	Культура
	Коефіцієнт кореляції
	Коефіцієнт детермінації

	Зернові культури
	-0,60
	0,36

	в т.ч. ячмінь
	-0,76
	0,58

	Цукрові буряки (фабричні)
	-0,79
	0,62

	Соняшник
	-0,73
	0,53

	Ріпак
	-0,69
	0,48

	Картопля
	-0,83
	0,69


Зіставлення даних коефіцієнта кореляції (r) зі шкалою тісноти зв’язку Чеддока показує, що врожайність ячменю, цукрових буряків, соняшнику, ріпаку та картоплі перебуває у тісній залежності від природно-кліматичних факторів, а врожайність зернових культур у цілому – у середній залежності. На підставі числових значень коефіцієнта детермінації (R2) можна стверджувати, що варіація урожайності, наприклад, картоплі в 69% випадків залежить від зміни природно-кліматичних факторів. Отже, аналіз зв’язку між зміною температурних параметрів та інших природно-кліматичних факторів і врожайністю окремих сільськогосподарських культур засвідчує досить високий рівень залежності.

Ураховуючи важливість і водночас складність і багатофункціональність аграрного сектора економіки України, виникає необхідність розробки та вжиття заходів щодо попередження можливих негативних змін під впливом очікуваного потепління. На рівні суб’єктів аграрного господарювання розв’язання комплексних завдань даного спрямування практично неможливе. Тож, за принципом системності, повинен бути координуючий вплив надсистемної інституції, насамперед на рівні державного регулювання. Подолання негативного впливу зміни клімату належить до заходів довгострокового характеру, реалізація яких можлива на засадах стратегічного планування.

Аналіз законодавчого забезпечення питань стратегічного планування розвитку аграрного сектора дозволив зробити висновок про його недостатність і необхідність вдосконалення та розширення. Водночас потрібні доповнюючі та конкретизуючі компоненти з урахуванням доцільності вжиття заходів адаптації до зміни клімату.
Одним із індикаторів рівня державного регулювання є фінансування аграрного сектора економіки України. Нами побудована статистична модель залежностей між обсягами коштів, витрачених на державну підтримку сільськогосподарських підприємств, і чистим доходом від реалізації їхньої продукції на прикладі Чернівецької області. Даний зв’язок досліджений у розрізі коштів, отриманих за рахунок бюджетних дотацій (рис. 3) і за рахунок пільгового режиму оподаткування (рис. 4).
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Обсяг державної підтримки за рахунок бюджетних дотацій, тис. грн.

Чистий дохід від реалізації, тис. грн.


Рис. 3. Залежність між обсягами державної підтримки за рахунок бюджетних дотацій і чистим доходом від реалізації продукції сільськогосподарських підприємств Чернівецької області у 2011 році
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Обсяг державної підтримки за рахунок ПДВ, тис. грн.

Чистий дохід від реалізації, тис. грн.


Рис. 4. Залежність між обсягами державної підтримки за рахунок пільг в оподаткуванні ПДВ і чистим доходом від реалізації продукції сільськогосподарських підприємств Чернівецької області у 2011 році

Примітка. Розраховано за даними Головного управління статистики у Чернівецькій області щодо статистичної звітності підприємств, які здійснювали сільськогосподарську діяльність (без фермерських господарств).

Виявлено, що зв’язок між видатками на підтримку підприємств за рахунок бюджетних дотацій та їхнім чистим доходом – степеневий, прямий, тісний, а між видатками за рахунок пільг в оподаткуванні (ПДВ) і чистим доходом підприємств – лінійний, прямий, дуже тісний. Тож привертає увагу відмітність як між аналітичним вираженням (ступеневий; лінійний), так і між тіснотою (тісний; дуже тісний) зв’язків у розглянутих ситуаціях. Аналіз обох параметрів дозволяє дійти висновку, що за ступенем впливу на чистий дохід від реалізації сільськогосподарської продукції підприємств державна підтримка у формі пільг в оподаткуванні (ПДВ) переважає вплив бюджетних дотацій виробникам. Це може бути пояснено різним переліком охопленої підтримкою продукції (ширший у першому випадку), різними механізмами підтримки тощо. З іншого боку, одержані результати дозволяють визначити пріоритетність видів державної підтримки сільгосптоваровиробників у контексті запобігання очікуваним негативним кліматичним змінам. Отже, за проведеними нами аналітичними оцінками, державна підтримка у вигляді пільг в оподаткуванні ефективніша порівняно з іншими видами державного регулювання.

Загалом, через недостатність законодавчого забезпечення і фінансування аграрного сектора, несвоєчасність і неповноту виконання національних проектів, державних програм і заходів рівень державного регулювання та стратегічного планування розвитку вітчизняного аграрного сектора оцінений як недостатній, особливо в частині адаптації до зміни клімату.

У третьому розділі «Напрями удосконалення стратегічного планування розвитку аграрного сектора в умовах кліматичних змін» побудовано прогнозну модель зміни праматерів аграрного виробництва при очікуваній зміні клімату, окреслено організаційні, соціоекономічні та екологічні імперативи стратегічного розвитку й обґрунтовано концептуальні засади удосконалення стратегічного планування розвитку аграрного сектора в умовах зміни клімату.

За допомогою методу економіко-математичного моделювання на основі нейронних мереж здійснені оцінки очікуваної зміни врожайності сільгоспкультур при покроковому підвищенні середньорічної температури повітря та відповідній зміні інших природно-кліматичних факторів (відносної вологості повітря, середньорічної температури поверхні ґрунту, кількості опадів) для кожної області, кліматичних зон та для України в цілому. Встановлено, що в середньому по Україні урожайність деяких культур зростатиме при помірному підвищенні температури повітря (до 1оС), проте загальна врожайність основних сільськогосподарських культур знизиться при подальшому збільшенні середньорічної температури (табл. 2).
Таблиця 2

Прогнозовані зміни врожайності культур при покроковому зростанні температури повітря по Україні

	Культури
	У середньому по Україні
	Для аграрних підприємств з високим рівнем менеджменту та технологій

	
	Теперішні значення
	+0,5оС
	+1,0оС
	+1,5оС
	+2,0оС
	Теперішні значення
	+0,5оС
	+1,0оС
	+1,5оС
	+2,0оС

	Зернові культури, ц/га
	27,8
	27,2
	27,5
	25,7
	26,1
	54,7
	59,7
	56,2
	47,5
	47,0

	в т.ч. ячмінь, ц/га
	24,0
	24,0
	22,5
	21,4
	21,2
	52,9
	63,9
	52,7
	52,6
	52,5

	Цукрові буряки (фабричні), ц/га
	227,7
	229,0
	187,6
	179,4
	118,5
	538,4
	580,2
	586,4
	586,5
	586,0

	Соняшник, ц/га
	13,6
	13,9
	12,6
	11,7
	11,8
	32,4
	39,0
	33,2
	33,0
	32,9

	Ріпак, ц/га
	14,1
	13,1
	12,8
	13,1
	13,5
	34,3
	30,1
	31,9
	31,0
	28,8

	Картопля, ц/га
	120,6
	99,9
	98,1
	96,8
	96,0
	322,2
	305,6
	282,1
	281,9
	281,5


Одним із вирішальних факторів, які впливають на урожайність, залишається рівень менеджменту та технологій, що застосовуються в аграрних підприємствах. Як засвідчує досвід, найвищий рівень урожайності демонструють аграрні підприємства з вищим рівнем менеджменту та технологій, зокрема зразка агрохолдингів. З метою оцінки впливу цього фактора із сукупності вітчизняних аграрних підприємств нами відібрано 10% за критерієм результативності аграрного виробництва (з найвищим рівнем урожайності), для яких також здійснений прогноз. Результати прогнозу засвідчують, що тенденції зміни урожайності у зв’язку зі зміною клімату для підприємств з високим рівнем менеджменту та технологій суттєво відрізняються від основної групи аграрних підприємств і господарств населення (табл. 2). Рівень варіації та залежності урожайності від кліматичних факторів на високотехнологічних корпоративних підприємствах нижчий; у цілому вони ліпше підготовлені до очікуваної зміни клімату.

Загалом, проведені прогнозні оцінки свідчать, що у вітчизняному аграрному секторі ситуація щодо очікуваної урожайності сільськогосподарських культур у зв’язку зі зміною клімату не надто критична. Водночас вона суттєво відрізняється не тільки для різних типів виробників, а й за окремими областями та кліматичними зонами. Останнє зумовлюватиме очікувану зміну структури посівних площ і регіональний перерозподіл виробництва з урахуванням порівняльних переваг в умовах активізації впливу кліматичних змін, а також вимагає вжиття відповідних заходів на засадах макроекономічного стратегічного планування.

У роботі запропоновані організаційні, соціоекономічні й екологічні імперативи стратегічного розвитку в умовах зміни клімату, які відображають процеси формування сучасних механізмів адаптації на рівні цих пріоритетів та управління кліматичними ризиками. В основу пропозицій щодо удосконалення вітчизняного аграрного розвитку у складних умовах зміни клімату покладено «концепцію балансів», яка структурно поєднає та функціонально збалансує економічні, екологічні, соціокультурні процеси в межах єдиної системи аграрного господарювання. Концепція балансів у авторському розумінні є виявом урівноваження сукупних процесів антропогенного та природного походження в єдиному комплексі складних і різносторонніх аграрних взаємодій. Антропогенні процеси становлять базову основу управління аграрним розвитком і знаходять свої вияви у формі організаційного, техніко-технологічного, соціального та іншого забезпечення. Проте екологічні процеси в сучасних умовах вітчизняного сільського господарства неврівноважені, відображенням чого є накопичення значної кількості проблем – агроландшафтні зміни, виснаження ґрунтів, низька якість сільськогосподарської сировини тощо. З метою посилення значення природної компоненти та збалансування аграрного розвитку необхідна єдина стратегічна агроекологічна політика на рівні держави та її дієві тактичні вияви з урахуванням очікуваної зміни клімату (рис. 5).

Складові екологічної оптимізації вітчизняного аграрного господарювання повинні бути різноспрямованими, оскільки лише у випадку досконалої системи стратегічного менеджменту можливим буде оптимальне поєднання агротехнічних (агрохімічних, сівозмінних, біологічних) та інших заходів. Зокрема, в умовах кліматичних змін екологічно безпечним буде дрібноконтурне господарювання. Доцільно суттєво урізноманітнити використання малих земельних ділянок. Так, треба запропонувати окремі, екологічно обґрунтовані та прогнозовані зміни у структурі земельного фонду в бік природної складової, для прикладу, за рахунок суттєвого збільшення площ природних меж, живих огорож, невеликих водойм, захисних смуг тощо. Це може бути також напрям розширення природних угідь з рекреаційною метою, зокрема йдеться про перспективи розвитку сільського («зеленого») туризму, та з господарською метою – розвиток біологічного землеробства для одержання органічної сільськогосподарської продукції в Україні. Такі екологічно та соціально адаптовані заходи, з одного боку, прогресивно розвиватимуть сільські території, сприятимуть збалансуванню антропогенних і природних процесів у системі функціонування аграрних господарств в умовах зміни клімату, а з іншого – можуть створювати загрози для агрохолдингів, які, наразі, консолідували для обробітку значні за розмірами земельні масиви.











Рис. 5. Компоненти стратегічного планування аграрного розвитку в умовах зміни клімату
Обґрунтовані концептуальні засади удосконалення стратегічного планування розвитку аграрного сектора в умовах зміни клімату (на базі структурно-функціонального підходу) охоплюють такі складові й етапи: 1) визначення проблеми, на розв’язання якої спрямоване стратегічне планування; 2) аналіз причин виникнення проблеми й обґрунтування необхідності її розв’язання методом стратегічного планування; 3) окреслення мети стратегічного планування, визначення стратегічних пріоритетів; 4) визначення шляхів і способів розв’язання проблеми, хід реалізації стратегічного планування; 5) обґрунтування очікуваних результатів виконання стратегічного планування, визначення його ефективності; 6) оцінка фінансових ресурсів, необхідних для здійснення стратегічного планування.

Для пом’якшення у стратегічній перспективі можливих негативних наслідків, а також адаптації до очікуваних кліматичних змін необхідно об’єднати зусилля уряду, професійних і громадських об’єднань, аграрних підприємств і власників особистих селянських господарств. У цьому контексті найбільшої уваги заслуговують запропоновані заходи, які можна поділити на такі основні групи:
·  посилення контролю та зменшення викидів вуглекислого газу (СО2) в атмосферу – конкретними напрямами можуть стати підвищення ефективності використання азоту через рослини; скорочення масштабів вирубки лісів; зниження викидів парникових газів з систем тваринництва;
· управління водними ресурсами, в чому може допомогти крапельне зрошення; збір дощової води; зберігання та накопичення підземних вод; використання стічних вод; створення багатофункціональних водосховищ;

· поліпшення ситуації у рослинництві – через застосування ліпших агротехнічних прийомів; запровадження агрономічних нововведень; селекцію сільськогосподарських культур; розвиток трансгенних зернових культур; боротьбу зі шкідниками та хворобами; вирощування сортів, стійких до температурного навантаження; виробництво біопродукції; вирощування тих сортів рослин, які мають вищу врожайність при вищих температурах; будівництво теплиць і парників;

· управління землями сільськогосподарського призначення – за допомогою виробництва більшої кількості культур на меншій площі землі; мінімального порушення ґрунту в поєднанні з екологічним сільським господарством; утримання органічних речовин (повернення рослинних залишків у ґрунт); управління сівозмінами; розробки стратегій засадження земель культурами; впровадження заходів протидії ерозії ґрунтів; оновлення природних територій на основі насаджень або тимчасового вилучення з аграрного циклу; розширення природних екосистем у загальній ландшафтній структурі сільськогосподарських територій;

· поліпшення організаційно-екологічних умов господарювання у тваринництві – за рахунок розвитку тваринництва на основі нових проектів підвищення продуктивності; розширення біологічного різноманіття через відтворення природних екосистем; запобігання розповсюдженню шкідників і хвороб у тваринництві; ефективному використанню органічних відходів тваринництва;
· удосконалення державного регулювання в частині екологічної політики – включає найбільше напрямів, основними серед яких повинні стати розробка загальнонаціональних кліматичних програм і заходів з їхньої реалізації; збільшення державних інвестиції у стратегії адаптації та пом’якшення негативних наслідків очікуваних кліматичних змін; вдосконалення страхування ризиків для сільськогосподарських підприємств, зокрема введення індексного страхування (пов’язане з індексом, залежним від кількості опадів, температури або врожайності сільськогосподарських культур, а не від фактичних витрат сільськогосподарських виробників); запровадження CRM-методу управління кліматичними ризиками (ґрунтується на систематичному використанні інформації про клімат у плануванні та прийнятті рішень на всіх рівнях управління);

· активізація інституційних змін у напрямі переходу до стратегічного планування – через прийняття як Закону проекту Закону України «Про професійні і міжпрофесійні об’єднання в агропродовольчій сфері»; створення умов несприйняття учасниками об’єднань (гравцями ринку) неадекватної поведінки інших суб’єктів певного сегменту; напрацювання нормативних документів, програм, заходів протидії негативним наслідкам зміни клімату на основі професійних знань, навичок, досвіду;
· організація й активізація громадського руху, який охоплював би такі напрями, як створення екологічних спілок й організацій, діяльність яких була б спрямована на попередження негативних наслідків кліматичних змін, а також формування екологічної свідомості громадян та відповідних інституцій, активної екологічної позиції населення.
Зазначене необхідно враховувати у ході реалізації стратегічного планування. З цією метою запропоновано загальний алгоритм дій, які потрібно здійснити на різних рівнях управління для розвитку системи стратегічного планування в аграрному секторі економіки України в умовах зміни клімату: 1 етап – удосконалення нормативно-правової бази з питань стратегічного планування (належить до державного рівня управління); 2 етап – активізація діяльності органів влади на державному та регіональному рівнях з питань стратегічного планування розвитку аграрного сектора з урахуванням кліматичних змін; 3 етап – залучення громадськості та сторонніх консультантів до формування стратегічних документів на державному рівні; консультування з регіональними дорадчими службами, залучення працівників нижчих ланок підприємств і господарств до розробки стратегічних планів (усі рівні управління); 4 етап – розробка системи стратегічних планів і програм розвитку (усі рівні управління); 5 етап – формування механізму ознайомлення працівників з необхідністю формування та реалізації стратегічних планів (рівень підприємств); 6 етап – розробка механізмів реалізації планів (усі рівні управління); 7 етап – контроль за адекватністю планів та їх коригування (усі рівні управління).
Елементом здійснюваного стратегічного планування та прогнозування є розробка сценаріїв соціально-економічного розвитку, які визначаються ступенем відповідності (адекватності) реагування системи на вплив факторів і ґрунтуються на методі експертних оцінок. Методологічною основою розроблення сценаріїв стали: метод логіки можливого розвитку, який враховує потенційні альтернативи та варіантність розвитку в умовах невизначеності; метод посилань на засадах системи передумов, на базі яких формуються висновки (передумовами виступають явні та приховані поточні тенденції змін); інституційний аналіз і врахування попереднього історичного досвіду (залежної траєкторії розвитку – path dependence). На основі одержаних результатів запропоновано три сценарії майбутнього стану аграрного сектора економіки України з урахування очікуваного впливу зміни клімату – песимістичний, реалістичний (базовий) і оптимістичний.

1. Песимістичний сценарій ґрунтується на припущенні, що вагомих заходів на засадах стратегічного планування щодо недопущення та мінімізації негативного впливу кліматичних змін вжито не буде. Як наслідок, «несподіваною» буде зміна природно-кліматичних факторів у бік погіршення для аграрного сектора, падіння якості та родючості ґрунтів, зниження врожайності сільськогосподарських культур, зменшення обсягів продукції тваринництва, скорочення експорту продукції сектора тощо. Серед додаткових негативних факторів – скорочення обсягу інвестицій (як вітчизняних, так й іноземних), зниження фінансування сектора з боку держави. Серед наслідків – підвищення цін на сільськогосподарську продукцію, зростання безробіття в галузі, зниження добробуту населення.

2. Реалістичний (базовий) – вжиття часткових заходів, здебільшого тактичного характеру. Як результат – збереження врожайності деяких сільськогосподарських культур на теперішньому рівні з незначним зменшенням врожайності інших, варіація та зміна структури виробництва продукції тваринництва. Очікується відносно незмінний рівень державної підтримки та інвестицій.

3. Оптимістичний сценарій пов’язаний із активним запровадженням принципів стратегічного планування у розробці концепції (доктрини, програми) запобігання та мінімізації впливу кліматичних змін на вітчизняний аграрний сектор. Очікуваний результат – адаптація до змін клімату, оптимальний розподіл вирощування культур за кліматичними зонами задля підвищення врожайності, виробництво сортів рослин і розвиток порід тварин, пристосованих до майбутніх природно-кліматичних умов, запровадження дієвого механізму управління посівами для досягнення більших врожаїв, покращання якості продукції, зростання її експорту, збільшення державної підтримки та інвестицій, ріст доходів виробників сільськогосподарської продукції, стабільний розвиток сектора, гарантування продовольчої безпеки країни. Даний сценарій забезпечить як виробничі, так і соціальні й екологічні позитивні ефекти, вищу ефективність та прибутковість сектора, а тому він найбільш бажаний для досягнення.

Відмітність сценаріїв аграрного розвитку в умовах зміни клімату пов’язана з впливом внутрішніх і зовнішніх факторів. Зовнішні фактори, зокрема, зумовлені недостатністю управлінського регулятивного впливу. Внутрішні фактори пов’язані, наприклад, з несприйняттям дійовими особами аграрного розвитку цього впливу. 

Перший і другий сценарій виходять із припущення про те, що аграрна політика в основних рисах буде залишатися незмінною. Третій сценарій передбачає значно складнішу модель державного регулювання та відповідного зворотного зв’язку акторів аграрного сектора, що пов’язано як з розвитком соціального партнерства загалом, так і вужчими питаннями, наприклад, із інвестуванням у розвиток людського капіталу та впровадженням технологічних і соціальних інновацій, що дозволить сформувати ефективні інституції суспільної активізації та підвищити ступінь реалізації конкурентних переваг вітчизняного аграрного сектора.

ВИСНОВКИ

У дисертації розроблено концептуальні засади удосконалення стратегічного планування розвитку аграрного сектора в умовах зміни клімату, що спрямовано на розв’язання актуального наукового завдання щодо запобігання можливому негативному впливу факторів кліматичних змін на аграрний сектор. Основні результати проведеного дослідження, висновки та пропозиції такі:

1. Окреслення сутності та особливостей застосування стратегічного планування на сучасному етапі суспільного розвитку зумовлює необхідність поглиблення задіяного понятійного апарату та прикладного застосування стратегічного планування на макроекономічному рівні, яке нами визначено як розробка довгострокового курсу, державної політики регулювання національної економіки чи окремого сектора, визначення пріоритетних цілей, шляхів і засобів їх реалізації. Використання принципу «від загального до конкретного» дозволяє забезпечити гармонізацію елементів системи стратегічного й операційного планування на загальнодержавному, секторальному рівні та на рівні окремих суб’єктів господарювання.

2. З концептуальних позицій конкретизація синергетичної взаємодії макроекономічного стратегічного планування та державного регулювання економічних, соціальних і екологічних процесів дозволила обґрунтувати необхідність застосування динамічної моделі стратегічного планування у розробці концепцій, доктрин, програм і заходів державного регулювання секторального розвитку, що слугує основою економічного зростання у напрямі сталого розвитку. Визначення та узагальнення методичних засад механізму реалізації секторального стратегічного планування дозволило конкретизувати складові зазначеного механізму щодо розвитку аграрного сектора національної економіки через окреслені принципи, а також економічні інструменти його впровадження.

3. За результатами проведеного аналізу рівня державного регулювання розвитку аграрного сектора доведено, що, попри значну кількість здійснюваних заходів і програм, цей рівень може бути оцінений як недостатній. Серед причин цього, зокрема, – практична відсутність програм розвитку на засадах стратегічного планування, недостатність його законодавчо-інституційного обґрунтування, несвоєчасність реалізації та декларативний характер окремих заходів. Установлено, що статистично значиміший вплив на одержані результати аграрного виробництва й ефективність порівняно з іншими видами державного регулювання має державна підтримка розвитку аграрного сектора у вигляді пільг в оподаткуванні, що має бути враховано при обґрунтуванні стратегічних пріоритетів державного регулювання аграрного розвитку в умовах кліматичних змін.

4. Оцінені фактори, сучасний стан і тенденція зміни клімату засвідчують її негативний характер. Доведено, що, на відміну від низки інших країн, зміна клімату у найближчій перспективі (на основі узагальнених нами індикаторів) у цілому не матиме для України загрозливого характеру, проте суттєво вплине на розвиток аграрного сектора, зумовлюючи необхідність адаптації до очікуваних змін.

Проведені аналітичні розрахунки та побудована кореляційно-регресійна модель засвідчують суттєвий вплив середньорічної температури повітря та ґрунту, відносної вологості повітря, середньорічної кількості опадів на результативність аграрного господарювання. Так, рівень залежності врожайності основних сільськогосподарських культур від зміни природно-кліматичних факторів досить значний.

5. На основі використання методу нейронних мереж поглиблено науковий інструментарій стратегічного прогнозування та з’ясовано вплив зміни природно-кліматичних факторів на основні параметри аграрного господарювання, зокрема, урожайність сільськогосподарських культур. Як засвідчують результати здійсненого прогнозування, при незначній зміні середньорічної температури повітря (+0,5-1,0оС) та інших відповідних кліматичних параметрів, урожайність частини сільськогосподарських культур навіть дещо зросте; при подальшому підвищенні температури (+1,5-2,0оС) вітчизняний аграрний сектор зазнає негативних змін, зокрема, щодо врожайності більшості сільськогосподарських культур, що зумовлює необхідність розробки та прийняття попереджувальних заходів. Водночас для аграрних підприємств корпоративного типу з високим рівнем менеджменту та технологій вплив кліматичних факторів на врожайність буде не таким відчутним.

6. З огляду на зростаючі диспропорції економічного й екологічного розвитку розроблено методичні підходи до синтезу тактичного та стратегічного управління екологічними ризиками в системі аграрного господарювання в умовах зміни клімату, що ґрунтуються на засадах реалізації агроекологічних проектів з урахуванням багатокомпонентності та багатофункціональності аграрних процесів, в основу чого покладено концепцію балансів, яка поєднує економічну, агротехнічну, екологічну та соціокультурну підсистеми. Зокрема, в умовах зміни клімату безпечним буде дрібноконтурне господарювання.

7. Запропонований алгоритм дій щодо розвитку системи стратегічного планування, який забезпечує класифікаційну диверсифікацію завдань державного регулювання аграрного розвитку за рівневими ознаками (загальнодержавний, регіональний та суб’єктний рівні), охоплює складові поєднання державних, професійних і громадських інституцій.

8. Обґрунтовані основні концептуальні засади удосконалення стратегічного планування розвитку аграрного сектора в умовах зміни клімату на базі структурно-функціонального підходу охоплюють такі складові, як посилення контролю та зменшення викидів вуглекислого газу (СО2) в атмосферу, управління водними ресурсами, поліпшення ситуації в рослинництві, управління землями сільськогосподарського призначення, поліпшення організаційно-екологічних умов господарювання у тваринництві, удосконалення державного регулювання в частині агроекологічної політики, активізація інституційних змін у напрямі переходу до стратегічного планування, організація й активізація громадського екологічного руху. Серед загальнодержавних стратегічних напрямів: розробка загальнонаціональних кліматичних програм і заходів з їхньої реалізації; збільшення державних інвестиції у стратегії адаптації та пом’якшення негативних наслідків очікуваних кліматичних змін; формування партнерства державного та приватного секторів, розширення співробітництва між урядовими та науково-дослідними установами, засобами масової інформації та сільгосптоваровиробниками. Вагома роль належить формуванню інституції громадянської активності, звичок і традицій екологічно спрямованої поведінки.
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АНОТАЦІЯ

Лопатинська А.Ю. Стратегічне планування розвитку аграрного сектора в умовах зміни клімату. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – ДУ «Інститут економіки та прогнозування НАН України», Київ, 2013.

У дисертації розкрито сутність поняття «стратегічне планування», визначено його переваги та стримуючі фактори, досліджено взаємозв’язок стратегічного планування і державного регулювання, розкрито особливості стратегічного планування в аграрному секторі економіки.

Розглянуто глобальні зміни клімату як фактор формування нових підходів до стратегічного планування розвитку аграрного сектора, оцінено вплив кліматичних змін на аграрний сектор України, досліджено рівень стратегічного планування розвитку вітчизняного аграрного виробництва.

Побудовано прогнозну модель зміни праматерів аграрного виробництва при очікуваній зміні клімату, окреслено організаційні, соціоекономічні й екологічні складові стратегічного розвитку та обґрунтовано концептуальні засади удосконалення стратегічного планування розвитку аграрного сектора в умовах зміни клімату.

Ключові слова: стратегічне планування, макроекономічне стратегічне планування, державне регулювання, державна підтримка, аграрний сектор, зміна клімату, система кліматичних ризиків аграрного господарювання.
АННОТАЦИЯ

Лопатинская А.Ю. Стратегическое планирование развития аграрного сектора в условиях изменения климата. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – ГУ «Институт экономики и прогнозирования НАН Украины», Киев, 2013.

Диссертация посвящена разработке теоретических и прикладных основ концепции совершенствования стратегического планирования развития аграрного сектора в условиях изменения климата.

В диссертации раскрыта сущность понятия «стратегическое планирование», в частности на макроэкономическом уровне, определены его принципы, преимущества и сдерживающие факторы, исследована взаимосвязь стратегического планирования и государственного регулирования, раскрыты особенности стратегического планирования в аграрном секторе экономики, его цели и задачи, экономические инструменты реализации.

Рассмотрены глобальные изменения климата как фактор формирования новых подходов к стратегическому планированию развития аграрного сектора, определены причины и последствия климатических изменений. Оценено влияние климатических изменений на аграрный сектор Украины, взаимосвязь между основными природно-климатическими факторами, такими как среднегодовая температура атмосферного воздуха, его влажность, температура поверхности почвы, количество осадков, и урожайностью основных сельскохозяйственных культур. Также исследованы уровень стратегического планирования и государственного регулирования развития украинского аграрного производства, их нормативно-правовая основа.

Построена прогнозная модель изменения параметров аграрного производства при ожидаемом изменении климата. Так, с помощью использования метода нейронных сетей спрогнозированы урожайность и валовые сборы сельскохозяйственных культур при пошаговом увеличении температуры воздуха и соответствующем изменении других природно-климатических факторов в каждой области, климатической зоне, в целом по Украине, а также для предприятий с высоким уровнем менеджмента и технологий.

Определены организационные, социоэкономические и экологические составляющие стратегического развития, разработаны подходы к управлению экологическими рисками в системе аграрного хозяйствования в условиях изменения климата.

Обоснованы концептуальные элементы совершенствования стратегического планирования развития аграрного сектора в условиях изменения климата, которые включают в себя этапы стратегического планирования, пути предотвращения возможных негативных последствий климатических изменений, ожидаемые результаты. На основе обобщения результатов исследования определены возможные сценарии развития событий: пессимистический, реалистический (базовый) и оптимистический.

Ключевые слова: стратегическое планирование, макроэкономическое стратегическое планирование, государственное регулирование, государственная поддержка, аграрный сектор, изменение климата, система климатических рисков аграрного хозяйствования.
ANNOTATION

Lopatynska A. Strategic planning of the development of agrarian sector in the climate change conditions. – Manuscript.

Dissertation for the degree of economic sciences, specialty 08.00.03 – economics and management of the national economy. – «Institute for Economics and Forecasting, Ukrainian National Academy of Sciences», Kyiv, 2013.

The essence of the concept of «strategic planning», its advantages and constraints are discovered in the dissertation; the relationship between strategic planning and government regulation is investigated; peculiarities of strategic planning in the agrarian sector are defined.

Global climate change as a factor of formation of new approaches to strategic planning of development of the agrarian sector is considered, the impact of climate change on the agrarian sector of Ukraine is evaluated, and the level of strategic planning of development of domestic agricultural production is studied.

The predictive model of changes in parameters of agricultural production under expected climate change conditions is constructed, organizational, socioeconomical and environmental components of the strategy of agricultural development are outlined, and the conceptual bases of improvement of strategic planning of development of the agrarian sector in the climate change conditions are substantiated.

Keywords: strategic planning, macroeconomic strategic planning, government regulation, government support, agrarian sector, climate change, the system of climate risks of agricultural management.
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