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Г.А. Капліна 

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Якісні перетворення економічної системи України призвели до принципових змін у суспільних відносинах з використання найманої праці. Ці зміни обумовили виникнення нових проблем, пов’язаних з формуванням та функціонуванням ринку праці, попитом та пропозицією робочої сили, новими формами регулювання заробітної плати, доходами та життєвим рівнем населення нашої держави, умовами праці та забезпеченням безпеки праці у нових умовах розвитку ринкової економіки. Вказані проблеми значним чином впливають на правове та соціальне становище найманих працівників, зокрема молоді. 
З початком фінансово-економічної кризи, що почалася у 2008 році, ще більше актуалізувалися проблеми правового та суспільного статусу молоді в Україні. Ці проблеми пов’язані, насамперед, з визначенням місця молоді у суспільно-виробничий сфері як суб’єкта трудового права та з необхідними особливостями правового регулювання праці молоді. Саме тому у сучасних умовах суттєво зростає потреба у поглибленому аналізі фундаментальних проблем правового регулювання праці молоді, як повноцінного ресурсу суспільства, що втілює у своїй життєдіяльності можливості розкриття соціально-культурного та соціально-економічного потенціалу держави.
Теоретичним і практичним аспектам особливостей правового регулювання праці молоді приділяли увагу багато вчених, таких як: О.В. Валецька, В.С. Венедіктов, Л.Ю. Величко, К.М. Гусов, Д.В. Журавльов, Ю.Ю. Івчук, М.І. Іншин, І.Я. Кисельов, В.Л. Костюк, Л.В. Котова, В.О. Краєвська, М.Н. Кулінін, В.В. Лазор, Л.І. Лазор, Я.А. Малихіна, А.Р.Мацюк, О.М. Обушенко, П.Д. Пилипенко, С.М. Прилипко, Л.О. Сироватська, А.І. Ставцева, В.М. Толкунова, Н.М. Хуторян, Г.І. Чанишева, І.І. Шамшина, Г.І. Шебанова, В.І. Щербина, Ю.М. Щотова, А.С. Якубова, О.М. Ярошенко та інші. Проте у сучасному вітчизняному законодавстві залишається чимало невирішених проблем щодо особливостей правового регулювання праці молоді. Все вищесказане обумовлює актуальність обраної теми дисертаційного дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля відповідно до комплексної цільової програми університету і кафедри: «Актуальні проблеми розвитку українського законодавства на сучасному етапі». Тема роботи узгоджувалася з планами наукових досліджень кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.

Мета і завдання дослідження. Основною метою дисертаційної роботи є визначення особливостей правового регулювання праці молоді, обґрунтування пропозицій щодо його вдосконалення та розробка концепції диференціації норм вітчизняного законодавства, що регулюють працю молоді на сучасному етапі.
Для досягнення мети дисертаційної роботи ставляться такі завдання:

- визначити поняття молоді з урахуванням усієї специфіки цієї категорії працівників;

- виявити особливості трудоправового статусу молоді;

- сформулювати дефініцію диференціації правового регулювання праці молоді із зазначенням її критеріїв;

- провести класифікацію трудової правосуб’єктності молоді;

- розробити додаткові правові засоби для сприяння оперативному пошуку роботи та працевлаштуванню представників молоді;

- позначити основні напрями вдосконалення існуючих правових гарантій працевлаштування молоді;

- розробити пропозиції, спрямовані на вдосконалення системи заходів охорони фізичного здоров’я молоді у процесі трудової діяльності;

- обґрунтувати необхідність додаткового захисту здоров’я повнолітніх представників молоді;

- окреслити перспективи розвитку правових гарантій охорони психічного здоров’я молодих працівників.

Об'єктом дослідження виступають суспільні відносини із застосування найманої праці за участі молоді.

Предметом дослідження є система правових норм, що встановлюють особливості регулювання праці молоді на сучасному етапі розвитку українського суспільства.
Методи дослідження. Для вирішення поставлених у дисертаційному дослідженні завдань використовувалися методи як загальнонаукового, так і спеціально-юридичного характеру. Методологічною основою дослідження став діалектичний метод пізнання соціально-правових явищ. За допомогою історико-правового методу досліджений генезис юридичних норм та правової доктрини щодо особливостей правового регулювання праці молоді (підрозділ 3.1.). Використання системно-структурного методу сприяло визначенню особливостей трудоправового статусу молоді та його окремих структурних елементів (підрозділи 1.3., 2.1.). Порівняльно-правовий метод використовувався при зіставленні чинних вітчизняних норм, що встановлюють особливості регулювання праці молоді, з аналогічними нормами законодавства зарубіжних країн (підрозділи 3.3.). Формально-логічний і дедуктивний методи – для визначення змісту і формулювання дефініцій правових категорій «молодь», «диференціація правового регулювання праці молоді», «диференційована загальна правосуб’єктність», «гарантії трудових прав молоді» та ін. (підрозділи 1.1., 1.2., 2.3). За допомогою формально-юридичного методу виявлені недоліки чинних норм, що регулюють окремі питання праці молоді та розроблені пропозиції з вдосконалення цих норм (підрозділи 2.2., 2,3, 3.2., 3.3.). У роботі використані такі засоби формальної логіки:  поняття, визначення, судження, аналіз, синтез, аналогія, доказ, спростування, порівняння, узагальнення та інші.

Правовою базою дослідження виступають: Конституція України, Кодекс законів про працю України, закони України, підзаконні акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, а також нормативно-правові акти міжнародних організацій, іноземних держав, відомчі акти, матеріали судової практики та інші.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що робота є комплексним, теоретично обґрунтованим науковим дослідженням особливостей регулювання праці молоді, в якому наведені комплексні науково-теоретичні розробки та визначені шляхи вдосконалення чинного трудового законодавства у сфері забезпечення належного правового захисту молоді на ринку праці та у процесі трудової діяльності.
У ході проведеного дослідження досягнуті такі результати, що характеризуються певним ступенем наукової новизни:

Уперше:
- сформульоване визначення поняття «диференціація правового регулювання праці молоді» зі вказівками на такі характерні риси як сутність диференціації, її об’єкт та підстави; 

- визначена трудова правосуб’єктність молоді як диференційована загальна правосуб’єктність із відповідною дефініцією: «Диференційована загальна правосуб’єктність – це передбачена законом здатність мати та набувати трудових прав та обов’язків, нести юридичну відповідальність, що передбачає підвищений захист у процесі трудової діяльності з урахуванням психофізіологічних особливостей»;

- розроблений особливий механізм профілювання молоді для підвищення ефективності сприяння її працевлаштуванню;
- запропонований до впровадження Перелік шкідливих для морального стану робіт, на яких забороняється праця осіб віком до 21 року.
Удосконалено:
- визначення поняття «молодь» через вказівку на матеріальний критерій цього поняття – на ті обставини, через які представники цієї вікової групи потребують встановлення додаткових гарантій у сфері реалізації права на працю: «Молодь – це особлива категорія працівників віком від 14 до 28 років, що характеризується фізіологічними та психологічними особливостями та потребує диференційованого підходу до регулювання праці»;

- правовий підхід до гарантованості працевлаштування молоді: запропоновані заходи з підвищення ефективності бронювання робочих місць; обґрунтовано, що повернення роботодавцем коштів компенсації страхових внесків за молодих працівників має бути передбачено лише для випадків звільнення відповідного працівника з ініціативи роботодавця за обставин, що не містять вини працівника;;

- механізм контролю за станом здоров’я працюючої молоді за допомогою попередніх, періодичних та позачергових медичних оглядів.

Дістали подальшого розвитку:

- система заходів охорони фізичного здоров’я молодих працівників, яка має містити норми про поступове збільшення граничної норми підняття вантажів для повнолітньої молоді віком від 18 до 21 року; 
- концепція впровадження стажування для осіб, що не завершили професійне навчання: запропоновано до Типової форми договору про стажування додати пункт про обов’язкове соціальне страхування стажистів;

- правові підходи до проблем захисту молоді від проявів моббінгу у процесі трудової діяльності.

Практичне значення одержаних результатів. Науково-практична значущість роботи полягає у тому, що дисертаційне дослідження спрямоване на розвиток науково-правової думки й на вдосконалення правового регулювання праці молоді з урахуванням специфічних особливостей цієї категорії працівників у складних соціально-економічних реаліях сучасності. 
Окремі висновки та пропозиції, розроблені у дисертації, можуть бути використані: 
а) у науково-практичних цілях – у подальших розробках теоретичного базису правового регулювання праці молоді;

б) у законотворчій практиці – при доопрацюванні проекту Трудового кодексу України, при внесенні змін до чинного трудового законодавства;

в) у правозастосовній практиці – при реалізації державної політики особливого соціально-правового захисту молоді на ринку праці та у процесі трудової діяльності;

г) у навчально-методичній роботі – при підготовці навчальних програм, методичних рекомендацій, лекцій, підручників, коментарів законодавства.
Апробація результатів дисертації. Дисертація обговорювалася на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля. Результати дисертаційного дослідження докладалися на щорічній міжрегіональній науково-практичній конференції «Університет і регіон» (м. Луганськ, 2012р.). Висновки, одержані узагальнення та пропозиції були оприлюднені дисертантом на міжнародних науково-практичних конференціях: «Правові засоби забезпечення та захисту прав людини: вітчизняний та зарубіжний досвід (м. Луганськ, 5-6 квітня 2012 р.), «Пріоритети розвитку юридичних наук у ХХІ столітті» (м.Одеса, 12-13 листопада 2012 р.), «Актуальні питання розвитку та взаємодії публічного та приватного права» (м.Львів, 22-23 березня 2013 р.), «Сучасні проблеми правової системи та державотворення в Україні» (м.Запоріжжя, 29-30 березня 2013 р.), «Правові засоби забезпечення та захисту прав людини: вітчизняний та зарубіжний досвід» (м. Луганськ, 10-11 квітня 2013р.). 

Результати роботи використовуються у навчальному процесі при викладанні навчальних дисциплін «Трудове право», «Порівняльне трудове право», «Правове регулювання праці в ринкових відносинах», «Правове регулювання процесуальних відносин у трудовому праві» на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля, а також при виконанні студентами науково-дослідних робіт.
Публікації. Основні положення дисертаційної роботи викладені у 6 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, і тезах виступів на 5 наукових конференціях.
Структура роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, 3-х розділів, що об'єднують 9 підрозділів, висновків, списку використаної літератури (203 найменування). Загальний обсяг дисертації складає 186 сторінок, з яких основного тексту 165 сторінки.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначаються її мета, завдання предмет і об'єкт дослідження, її зв'язок з науковими планами й програмами, розкриті методи дисертаційного дослідження, визначена наукова новизна та практична значущість роботи, міститься інформація про апробацію і публікацію результатів дисертаційного дослідження.
Розділ 1. «Концептуальні засади трудової правосуб’єктності молоді» складається з трьох підрозділів.
Підрозділ 1.1. «Поняття молоді: соціальний та правовий аспект» присвячений дослідженню молоді як соціально-правової категорії. 

Звертається увага на той факт, що у вітчизняній нормативній базі досі відсутнє уніфіковане комплексне визначення, що повною мірою відображало би зміст поняття «молодь» та закріплювало його як чітко визначену правову категорію. Наголошується, що нормативне визначення має характеризувати молодь з позиції пізнання її як суспільного явища у цілому та її суспільної сутності як соціально-демографічної групи, яка потребує диференційованого підходу до правового регулювання праці. 
З урахуванням численних наукових досліджень у галузі права, соціології, фізіології та психології зроблений висновок, що нормативне визначення поняття молоді має використовувати не формальний критерій, а матеріальний критерій, тобто ті обставини, через які представники цієї вікової групи потребують встановлення додаткових гарантій у сфері реалізації права на працю. Пропонується на законодавчому рівні визначити молодь як особливу категорію працівників віком від 14 до 28 років, що характеризується фізіологічними та психологічними особливостями та потребує диференційованого підходу до регулювання праці. 

У підрозділі 1.2. «Основні фактори диференціації правового регулювання праці молоді» приділяється увага теоретичним та практичним питанням категорії «диференціація правового регулювання» взагалі, та особливостям диференціації правового регулювання праці молоді.

Наголошується, що категорія «молодь» у трудовому праві не має ознаки стійкості. Враховуючи це під підставами диференціації правового регулювання праці молоді пропонується розуміти суспільно-об’єктивні обставини, обумовлені тимчасовим етапом формування та розвитку людського організму, психіки та процесом загальної соціалізації особистості. Зроблений акцент, що у загально-соціальному аспекті представники молоді об’єктивно відрізняються від інших працівників через особливості фізіологічного, психологічного розвитку, а також через специфіку соціально-економічного статусу. З метою урівноваження поняття підстав диференціації правового регулювання праці молоді із загально визнаною юридичною класифікацією факторів диференціації трудового права (на об’єктивні та суб’єктивні) уточнюється, що підстави диференціації правового регулювання праці молоді – це соціально-об’єктивні обставини, не зважаючи на те, що у юридичному розумінні ці обставини належать до суб’єктивних факторів диференціації.
Звертається увага на те, що у чинному трудовому законодавстві відсутнє визначення поняття «диференціація праці молоді». Сформульоване та запропоноване до нормативного закріплення власне визначення цього поняття: «Диференціація правового регулювання праці молоді – це наявність спеціальних норм для регламентації найманої праці осіб віком від 14 до 28 років (включно), обумовлене суспільно-об’єктивними обставинами, пов’язаними з тимчасовим етапом формування та розвитку людського організму, психіки та процесом загальної соціалізації особистості».

Сформований перелік суб’єктів диференціації праці молоді, до якого належать: а) центральні нормотворчі органи державної влади; б) місцеві державні адміністрації та органи місцевого самоврядування; в) учасники соціального партнерства; г) роботодавець.

Підрозділ 1.3. «Трудова правосуб’єктність молоді: поняття та види» присвячений актуальним питанням визначення поняття трудової правосуб’єктності молоді, її складових та характерних ознак, класифікації трудової правосуб’єктності представників молоді.. 

Доведено, що за своєю суттю трудова правосуб’єктність молоді знаходиться у межах загальної правосуб’єктності. З урахуванням особливостей загальної трудової правосуб’єктності молоді запропонований новий термін – диференційована загальна правосуб’єктність. 
Виділені характерні ознаки трудової правосуб’єктності молоді: 1) встановлені тимчасові межі її існування; 2) можливість користування додатковими гарантіями реалізації права на працю; 3) наявність додаткового законодавчого захисту з урахуванням психофізіологічних та соціальних характеристик.

Сформульоване визначення поняття диференційованої правосуб’єктності молоді: «Диференційована загальна правосуб’єктність – це передбачена законом здатність мати та набувати трудових прав та обов’язків, нести юридичну відповідальність, що передбачає підвищений захист у процесі трудової діяльності з урахуванням психофізіологічних особливостей».

Виділені основні різновиди диференційованої загальної правосуб’єктності молоді: 1) повна диференційована правосуб’єктність (від 18 до 28 років), під якою розуміється визнана законом здатність осіб віком від 18 до 28 років за наявності їх волевиявлення реалізувати трудові права та обов’язки, користуючись додатковими правовими гарантіями, обумовленими їх психофізіологічними та соціальними особливостями; 2) неповна диференційована правосуб’єктність (від 14 до 18 років), яка визначається як визнана законом здатність осіб віком від чотирнадцяти до вісімнадцяти років за наявності їх волевиявлення і волевиявлення одного з батьків (або особи, що його замінює) мати й самостійно реалізувати трудові права й обов’язки, які не заподіюють шкоди їх фізичному і моральному здоров’ю. 

Наголошується, що особи віком до 14 років, за якими визнається наявність часткової чи виключної трудової правосуб’єктності, відносяться до категорії дітей і, звичайно, їх правосуб’єктність не може відноситись до категорії «правосуб’єктність молоді». Правовий підхід до обсягу часткової, тобто, дитячої правосуб’єктності має бути зовсім іншим, ніж до обсягу правосуб’єктності осіб, що досягли віку 14 років.

Розділ 2. «Організаційно-правовий механізм трудової зайнятості молоді» поєднує три підрозділи.

У підрозділі 2.1. «Особливості трудоправового статусу молоді» підкреслюється, що при формуванні демократичної правової держави, заснованої на ринковій економіці та плюралізмі форм власності, необхідно врахувати у системі пріоритетів державної політики у галузі правового регулювання трудових і безпосередньо пов'язаних з ними відносин інтереси молоді.

Наголошується, що молодь на сучасному українському ринку праці є окремим специфічним сегментом. Для вдосконалення правового регулювання праці молоді в Україні взагалі, необхідний диференційований підхід до регламентації, насамперед, ринку праці молоді як особливого сегмента ринку праці з урахуванням специфічних особливостей трудоправового статусу молоді.

Підтримується наукова позиція щодо доцільності розрізняння об’єктивного та суб’єктивного трудоправового статусу молоді. Об’єктивний трудоправовий статус існує безвідносно до конкретної особи, визначає вихідне (початкове) становище суб’єкта у сфері застосування найманої праці та окреслює можливі напрями взаємодії з іншими суб’єктами. Об’єктивний трудоправовий статус молоді складається з трудової правосуб’єктності; статутних трудових прав та обов’язків; відповідальності за неналежне виконання обов’язків; гарантій реалізації прав. Суб’єктивний трудоправовий статус молоді – це певне становище конкретного представника молоді у сфері правовідносин із застосування найманої праці. Суб’єктивний трудоправовий статус молоді містить суб’єктивні права та обов’язки, що можуть бути встановлені як законодавчо, так і на договірному рівні. Юридична відповідальність та гарантії прав не входять до змісту суб’єктивного трудоправового статусу, оскільки заходи юридичної відповідальності можуть ніколи не застосовуватись до певного суб’єкта (якщо він сумлінно виконує юридичні обов’язки), а гарантії, що передбачають активні дії суб’єкта набувають форми відповідних суб’єктивних прав. Щодо правосуб’єктності,  із суб’єктивним трудоправовим статусом молоді вона співвідноситься не як елемент, а як умова його набуття.
За допомогою системно-структурного підходу зроблений висновок, що основні трудові права та трудові обов’язки у змісті об’єктивного трудоправового статусу молодих працівників виражають єдність трудового права як галузі і не відрізняються від основних трудових прав інших працівників.

Виявлено, що особливість трудоправового статусу молоді має вираз у наявності: а) диференційованої загальної правосуб’єктності; б) розширеного переліку гарантій реалізації основних трудових прав; в) особливостей трудоправової відповідальності. 

Обґрунтована доцільність розширення диференційованого підходу до регулювання трудоправової відповідальності молоді з урахуванням особливостей соціального статусу молодих працівників. Пропонується зменшити граничний розмір відрахування від заробітку молодих працівників для відшкодування матеріальної шкоди, спричиненої роботодавцю, до п'ятнадцяти відсотків заробітної плати.

Підрозділ 2.2. «Проблеми працевлаштування молоді в сучасних умовах» присвячений дослідженню основних перешкод вдалого працевлаштування представників молоді у сучасних умовах. Звертається увага на той факт, що критичні показники безробіття серед молоді спостерігаються зараз не тільки в Україні, але й у зарубіжних країнах, у тому числі й у державах з розвинутою ринковою економікою: у Німеччині, Франції, Італії, Іспанії, США та в інших країнах. Проведений аналіз заходів забезпечення працевлаштування молоді у зарубіжних країнах.

Наголошується, що безумовним завданням сучасного вітчизняного законодавства є правове забезпечення максимального зниження ризику тривалого безробіття саме для молодіжного сегменту ринку праці. Це завдання має не тільки суттєві соціальні та гуманітарні аспекти, але й загальнодержавне значення.
Розроблені пропозиції, спрямовані на формування концепції ефективної правової підтримки представників молоді у працевлаштуванні. Зокрема, запропонована до впровадження особлива система профілювання безробітних представників молоді з розподілом їх на п’ять груп у залежності від вірогідності скорішого працевлаштування. Доведено, що такий підхід дозволить відслідковувати приховані проблеми працевлаштування молоді у сучасних умовах і допоможе переорієнтувати політику сприяння молодіжній зайнятості на вирішення найбільш проблемних питань.

У підрозділі 2.3. «Організаційно-правові засоби працевлаштування молоді» йдеться про ті правові заходи, що встановлені вітчизняним законодавцем для підвищення конкурентоспроможності молоді на ринку праці. Відзначена позитивна динаміка розвитку українського законодавства про зайнятість і працевлаштування щодо особливого ставлення до молоді. Для вдосконалення організаційно-правового механізму працевлаштування молоді розроблені авторські пропозиції. 

Зазначено, що зараз правова норма про бронювання робочих місць не здатна реалізувати весь свій потенціал через те, що переважна кількість дрібних підприємств та приватних підприємців приховують реальну кількість своїх працівників та не оформлюють належним чином трудові відносини з ними, численні роботодавці уникають бронювання робочих місць. Обґрунтована доцільність більш жорсткого державного контролю за фактичною численністю працівників на підприємствах державного сектору економіки з тим, щоб виявляти приховані робочі місця та виводити їх до правового поля. Це дозволить вдосконалити систему врахування робочих місць та буде сприяти розвитку системи бронювання місць для працевлаштування молоді.
Пропонується внести уточнення до статті 26 Закону України «Про зайнятість населення», що передбачає повернення роботодавцем коштів компенсації страхових внесків у випадку звільнення ним молодого працівника. Доведено, що таке повернення має здійснювалося лише у разі звільнення відповідного працівника з ініціативи роботодавця за обставин, що не містять вини працівника. Відстоюється позиція, що до переліку випадків повернення роботодавцем виплаченої компенсованих державою страхових внесків слід додати звільнення працівника за власним бажанням у зв’язку з порушенням роботодавцем норм охорони праці. Запропонована авторська редакція частини 2 статті 26 нового Закону України «Про зайнятість населення»:
«У разі звільнення працівника, за якого виплачувалася компенсація відповідно до частини першої цієї статті, з ініціативи роботодавця без вини працівника, з ініціативи працівника у зв’язку з порушенням роботодавцем норм охорони праці, або за згодою сторін до закінчення дворічного строку з дня працевлаштування сума виплачених коштів повертається у повному обсязі до відповідного бюджету».

Звертається увага на деякі прогалини у регулюванні стажування як способу набуття навичок практичної роботи особами, які не завершили професійне навчання. Обґрунтована доцільність додати до Типової форми договору про стажування студентів вищих та учнів професійно-технічних навчальних закладів пункт про соціальне страхування стажистів. Щоб уникнути збитків для роботодавця у зв’язку зі стажуванням молоді, що навчається, у Законі «Про зайнятість населення» треба передбачити компенсацію роботодавцю витрат на страхування стажистів за рахунок коштів Державного бюджету України для забезпечення молоді, яка здобула професійно-технічну або вищу освіту, першим робочим місцем за отриманою професією (спеціальністю).

Розділ 3. «Особливості охорони праці молоді» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 3.1. «Правове забезпечення безпеки праці молоді в історичній ретроспективі» проведений комплексний аналіз історичного розвитку правового регулювання охорони праці молоді на різних етапах розвитку нашої держави. Підкреслюється, що вдосконалення складної сучасної системи охорони праці молоді неможливо без вивчення вітчизняного історично-правового досвіду у цій сфері з його позитивними та негативними наслідками.

Визначені основні тенденції еволюції законодавства про охорону праці молоді, яке спочатку зародилося як засіб захисту дитинства від надмірної трудової експлуатації й продовжило свій розвиток у напрямку захисту несформованого організму неповнолітніх представників молоді, а згодом – повнолітньої молоді, у вікових межах якої тривають процеси фізіологічного та соціального становлення.

Підрозділ 3.2. «Охорона життя та здоров'я молоді у процесі трудової діяльності» присвячений визначенням основних напрямків вдосконалення вітчизняного трудового законодавства у сфері захисту фізичного здоров’я молоді, що працює. 

Виходячи з динаміки розвитку вітчизняного трудового законодавства та сучасного українського суспільства робиться висновок, що у сучасних умовах окремі особливості охорони праці мають бути розповсюджені не лише на неповнолітніх працівників, але й на повнолітніх представників молоді. На базі наукових досліджень у сфері медицини, фізіології, психології та соціології обґрунтовується доцільність встановлення обов’язкових щорічних медичних оглядів для усіх представників молоді віком до 28 років. Для працівників віком до 21 року пропонується встановити обов’язкові медичні огляди двічі на рік. 

Обґрунтована доцільність поступового збільшення граничної норми підняття вантажів для молоді віком від 18 до 21 року. Для цього пропонується прийняття нормативного акту під назвою «Граничні норми підіймання і переміщення важких речей для молоді», що буде встановлювати граничні норми навантаження не тільки для неповнолітніх працівників, але й для повнолітніх представників молоді віком до 21 року.

У підрозділі 3.3. «Правові проблеми захисту психо-емоційного стану молодих працівників» висвітлюються особливості психічного стану молоді та суспільна необхідність диференційованого підходу до правового регулювання праці молодих працівників з урахуванням незавершеності процесів формування їх особистості.

На підставі наукових досліджень у сфері психології виявлена необхідність захисту психіки молоді віком до 21 року від негативного емоційного впливу праці, пов’язаної з продажем алкогольної продукції та тютюнових виробів; з обслуговуванням споживачів закладів, де здійснюється продаж та вживання алкогольної продукції та тютюнових виробів; з обслуговуванням місць для куріння, у тому числі робота з прибирання приміщення, якщо приміщення містить місце для куріння; з виробництва чи розповсюдженням продукції еротичного або сексуального характеру; з участю у рекламній діяльності, що пов’язана з оголенням.

Запропоновано нормативно закріпити перелік робіт, на яких забороняється використання праці молоді віком до 21 року у зв’язку із їх шкідливістю для морального стану несформованої психіки. Сформульований перелік таких робіт.

Звертається увага на проблеми захисту психо-емоційного стану молоді від моббінгу. Обґрунтовується доцільність встановлення як однієї з підстав матеріальної відповідальності роботодавця незабезпечення права працівника на захист від моббінгу. Така відповідальність має виражатися у компенсації працівнику моральної шкоди. У зв’язку з особливою уразливістю психіки молоді пропонується, щоб компенсація моральної шкоди неповнолітнім працівникам (віком до 18 років), що стали об’єктом моббінгу, здійснювалась у подвійному розмірі порівняно із дорослими працівниками. Для молодих працівників віком від 18 до 28 років така компенсація має складати «півтора» від розміру компенсації для дорослих працівників.
ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні наведене теоретичне узагальнення та інноваційне вирішення наукового завдання, яке полягає у визначенні особливостей правового регулювання праці молоді, обґрунтуванні пропозицій щодо його вдосконалення та виробленні  концепції диференціації норм вітчизняного законодавства, що регулюють працю молоді на сучасному етапі. Основні результати дисертаційного дослідження наводяться нижче.
1. При нормативному визначенні поняття молоді треба використовувати не формальний критерій, а матеріальний критерій: слід зробити вказівку на ті обставини, через які представники цієї вікової групи потребують встановлення додаткових гарантій у сфері реалізації права на працю. Доцільно закріпити у вітчизняному трудовому законодавстві таку дефініцію: 

«Молодь – це особлива категорія працівників віком від 14 до 28 років, що характеризується фізіологічними та психологічними особливостями та потребує диференційованого підходу до регулювання праці».

Зміст категорії «молодь» у трудовому праві не має ознаки стійкості. Враховуючи це під підставами диференціації правового регулювання праці молоді слід розуміти суспільно-об’єктивні обставини, обумовлені тимчасовим етапом формування та розвитку людського організму, психіки та процесом загальної соціалізації особистості.

2. Поняття диференціації правового регулювання праці молоді має отримати своє формальне визначення у кодифікованому джерелі трудового права. Визначення поняття «диференціація правового регулювання праці молоді» має вказувати на такі характерні риси цієї диференціації як її сутність, об’єкт та підстави у такий спосіб:

«Диференціація правового регулювання праці молоді – це наявність спеціальних норм для регламентації найманої праці осіб віком від 14 до 28 років (включно), обумовлене суспільно-об’єктивними обставинами, пов’язаними з тимчасовим етапом формування та розвитку людського організму, психіки та процесом загальної соціалізації особистості».
3. За своєю суттю трудова правосуб’єктність молоді знаходиться у межах загальної правосуб’єктності, хоч і з деякими особливостями, обумовленими необхідністю диференціації правового регулювання за суб’єктивним критерієм. З огляду на зазначене як підвид загальної трудової правосуб’єктності слід розглядати диференційовану загальну правосуб’єктність працівника. Пропонуємо таке визначення цієї категорії:

«Диференційована загальна правосуб’єктність – це передбачена законом здатність мати та набувати трудових прав та обов’язків, нести юридичну відповідальність, що передбачає підвищений захист у процесі трудової діяльності з урахуванням психофізіологічних особливостей».

4. Трудова правосуб’єктність молоді, як особливої категорії працівників – диференційована загальна правосуб’єктність, за своїм обсягом може бути повною (якщо річ йде про молодих людей, що досягли віку 18 років), та неповною (якщо йдеться про осіб віком від 14 до 18 років). 

Повна трудова правосуб’єктність молоді характеризується такими ознаками: 1) встановлені тимчасові межі її існування; 2) можливість користування додатковими гарантіями реалізації права на працю; 3) наявність додаткового законодавчого захисту з урахуванням психофізіологічних та соціальних характеристик. У сучасному трудовому законодавстві слід закріпити таке визначення повної трудової правосуб’єктності молоді:

«Повна трудова правосуб’єктність молоді – це визнана законом здатність осіб віком від 18 до 28 років за наявності їх волевиявлення реалізувати трудові права та обов’язки, користуючись додатковими правовими гарантіями, обумовленими їх психофізіологічними та соціальними особливостями». 

5. Правова категорія «неповна трудова правосуб’єктність» є властивістю виключно представників молоді, а саме тих, які не досягли віку 18 років. Ця вікова група належить до неповнолітньої молоді. Тому категорія неповної трудової правосуб’єктності повністю входить до поняття загальна правосуб’єктність молоді і є його складовою частиною. Неповна трудова правосуб’єктність має отримати легальне визначення, як визнана законом здатність осіб віком від чотирнадцяти до вісімнадцяти років за наявності їх волевиявлення і волевиявлення одного з батьків (або особи, що його замінює) мати й самостійно реалізувати трудові права й обов’язки, які не заподіюють шкоди їх фізичному і моральному здоров’ю. 

Частковою трудова правосуб’єктність молоді не може бути, оскільки поняттям «молодь» об’єднається вікова група, що займає проміжне положення між дитинством та зрілим віком. Особи ж віком до 14 віком відносяться до категорії дітей і, звичайно, їх правосуб’єктність не може відноситись до категорії «правосуб’єктність молоді». Правовий підхід до обсягу часткової, тобто, дитячої правосуб’єктності має бути зовсім іншим, ніж до обсягу правосуб’єктності осіб, що досягли віку 14 років. 

6. На сучасному етапі трудоправовий статус молоді в Україні характеризується, по-перше, наявністю диференційованої загальної правосуб’єктності молоді, по-друге, розширеним переліком гарантій реалізації основних трудових прав, по-третє, специфічними особливостями трудоправової відповідальності. Враховуючи специфіку соціально-економічного положення молоді, як неповнолітньої, так і повнолітньої, доцільно встановити граничний розмір відрахування від заробітку молодих працівників для відшкодування матеріальної шкоди, спричиненої роботодавцю, п'ятнадцять відсотків заробітної плати. Це допоможе зміцнити соціальний захист молоді у сфері трудової діяльності за сучасних умов.

7. Для сприяння оперативному пошуку роботи для представників молоді та підвищення їх соціально-правового статусу на ринку праці доцільно використовувати механізм профілювання. У межах процедури профілювання слід розподіляти представників молоді по таких групах: 1) молодь, що не проявляє трудову активність через проходження професійного навчання; 2) молодь, що потребує заробітку під час професійного навчання; 3) суспільно неактивна молодь; 4) випускники навчальних закладів, які шукають перше робоче місце; 5) молодь, що працює в умовах, незадовільних через певні якісні характеристики (занадто довга тривалість робочого тижня, недостатня заробітна плата, робота на посаді нижче рівня своєї кваліфікації та ін.). Розподіл представників молоді у межах процедури профілювання по запропонованих групах сприятиме відслідкуванню та вирішенню багатьох проблем працевлаштування молоді.  

8. У сучасних умовах потребують вдосконалення окремі правові гарантії працевлаштування молоді. Для підвищення ефективності правових приписів про бронювання робочих місць треба значно посилити контроль за використанням найманої праці. Слід запровадити регулярні перевірки роботодавців у приватному секторі економіки на предмет реальної кількості працюючих осіб. За результатами таких перевірок треба покладати на роботодавців обов’язок офіційно оформити трудові відносини з представниками найманої праці та зареєструвати усі робочі місця, відповідно до реальної кількості працюючих осіб. Це дозволить вдосконалити систему врахування робочих місць та буде сприяти розвитку системи бронювання місць для працевлаштування молоді. 

9. Необхідно внести уточнення до статті 26 Закону України «Про зайнятість населення», що передбачає повернення роботодавцем коштів компенсації страхових внесків, з тим, щоб таке повернення здійснювалося лише у разі звільнення відповідного працівника з ініціативи роботодавця за обставин, що не містять вини працівника. До переліку випадків повернення роботодавцем виплаченої компенсованих державою страхових внесків слід додати звільнення працівника за власним бажанням у зв’язку з порушенням роботодавцем норм охорони праці. З урахуванням цього  частину 2 статті 26 Закону України «Про зайнятість населення» треба викласти у такій редакції:
«У разі звільнення працівника, за якого виплачувалася компенсація відповідно до частини першої цієї статті, з ініціативи роботодавця без вини працівника, з ініціативи працівника у зв’язку з порушенням роботодавцем норм охорони праці, або за згодою сторін до закінчення дворічного строку з дня працевлаштування сума виплачених коштів повертається у повному обсязі до відповідного бюджету».

Таке доповнення до ст.26 Закону України «Про зайнятість населення» дозволить  стимулювати роботодавців не тільки до працевлаштування молоді, а ще й до додержання норм охорони праці.

10. Потребує вдосконалення правове регулювання стажування студентів вищих та учнів професійно-технічних навчальних закладів. До Типової форми договору про стажування студентів вищих та учнів професійно-технічних навчальних закладів треба додати пункт про обов’язок роботодавця здійснювати соціальне страхування стажистів. Щоб уникнути збитків для роботодавця у зв’язку зі стажуванням молоді, що навчається, у Законі «Про зайнятість населення» треба передбачити компенсацію роботодавцю витрат на страхування стажистів за рахунок коштів Державного бюджету України для забезпечення молоді, яка здобула професійно-технічну або вищу освіту, першим робочим місцем за отриманою професією (спеціальністю). 

11. Норми з охорони праці неповнолітніх представників молоді становлять початок формування трудового права як самостійної галузі у вітчизняній системі права. У сучасних умовах важливо на законодавчому рівні забезпечити захист здоров’я не тільки неповнолітніх працівників, але й усієї працюючої молоді віком до 28 років. Тому вдосконалення потребують окремі заходи охорони праці молоді в Україні. Нормативно слід закріпити обов’язкові періодичні медичні огляди не рідше, ніж раз на рік для усіх працівників віком до 28 років. Відповідальність за виконання такого нормативного припису має бути покладена на роботодавця. Через незавершеність процесів формування організму особливого контролю за станом здоров’я у процесі трудової діяльності потребують не лише неповнолітні представники молоді, але й повнолітні працівники, які не досягли віку 21 року. Необхідно законодавчо передбачити попередні обов’язкові медичні огляди для усіх працівників молодше 21 року, а періодичні медичні огляди для цих працівників мають проводитись двічі на рік.

12. Для досягнення мети підвищення рівня захисту здоров’я молоді у процесі трудової діяльності доцільно законодавчо передбачити можливість позачергових медичних оглядів молоді за ініціативи працівника (або батьків неповнолітнього працівника) чи за ініціативи роботодавця. Організація медичного огляду має бути покладена на роботодавця. При цьому слід нормативно закріпити, що роботодавець не вправі відмовити працівнику в організації позачергового медичного огляду, якщо з моменту останнього медичного огляду пройшло 2 місяці чи більше, і до наступного планового періодичного огляду залишилося більше ніж 2 місяці. Позачергові медичні огляди молодих працівників за ініціативи працівника (батьків неповнолітніх працівників) мають здійснюватись без збереження заробітку за час проходження обстеження. Проте позачергові медичні огляди працівника за ініціативи роботодавця мають проводитись зі збереженням середнього заробітку працівника. Це дозволить попередити зловживання позачерговими медичними оглядами з боку сторін трудових відносин.

13. Нормативно слід закріпити поступове збільшення граничної норми підняття вантажів для молоді віком від 18 до 21 року. З цією метою слід прийняти нормативний акт під назвою «Граничні норми підіймання і переміщення важких речей для молоді». Цей нормативний акт має встановлювати граничні норми навантаження не тільки для неповнолітніх працівників, але й для повнолітніх представників молоді віком до 21 року. Це дозволить належним чином захистити організм молодих працівників та у майбутньому підвищити рівень здоров’я української нації взагалі.
14. Особливого захисту у процесі трудової діяльності потребує не лише фізичний стан здоров’я молодих працівників, але й психічний стан представників молоді віком до 21 року. 

Слід прийняти окремий нормативний акт, який буде містити перелік шкідливих для морального стану робіт, на яких забороняється праця осіб віком до 21 року. До таких робот слід віднести: а) продаж алкогольної продукції; б) обслуговування споживачів закладів, де здійснюється продаж та вживання алкогольної продукції; в) продаж тютюнових виробів; г) обслуговування споживачів закладів, де здійснюється продаж та вживання тютюнових виробів; ґ) обслуговування місць для куріння, у тому числі робота з прибирання приміщення, якщо приміщення містить місце для куріння; д) виробництво продукції еротичного або сексуального характеру; е) продаж та/або розповсюдження продукції еротичного або сексуального характеру; є) будь-яка робота у закладах, що організовують та проводять видовищні заходи сексуального чи еротичного характеру; ж) участь у рекламній діяльності, що пов’язана з оголенням.
15. Важливим завданням сьогодення є захист психо-емоційного стану молоді від моббінгу. Нормативно слід закріпити серед підстав матеріальної відповідальності роботодавця незабезпечення права працівника на захист від моббінгу. Така відповідальність має виражатися у компенсації працівнику моральної шкоди. Компенсація моральної шкоди неповнолітнім працівникам (віком до 18 років), що стали об’єктом моббінгу, має здійснюватись у подвійному розмірі порівняно із дорослими працівниками. Для молодих працівників віком від 18 до 28 років така компенсація має складати «півтора» від розміру компенсації для дорослих працівників.

Доцільно наділити роботодавця правом застосовувати санкції до тих працівників, які схильні здійснювати моббінгові дії: по-перше, необхідно надати роботодавцю право притягувати таких працівників до дисциплінарної відповідальності; по-друге, слід передбачити можливість стягнення з несумлінного працівника на користь роботодавця грошової суми, що сплачені роботодавцем працівнику, який став об’єктом моббінгу. При цьому дії моббінгового характеру мають бути підставою для повної матеріальної відповідальності працівника. Такий нормативний припис дозволить суттєво зменшити випадки моббінгу, зокрема стосовно молодих працівників.
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АНОТАЦІІ

Шапка О.М. Особливості правового регулювання праці молоді в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право; право соціального забезпечення / Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля. – Луганськ, 2013.  

Дисертацію присвячено дослідженню особливостей регулювання праці молоді в Україні у сучасних умовах. Пропонується до законодавчого закріплення визначення поняття «молодь». Приділяється увага особливостям диференціації правового регулювання праці молоді. Сформований перелік суб’єктів диференціації праці молоді. Виділені характерні ознаки трудової правосуб’єктності молоді. Сформульоване визначення поняття диференційованої правосуб’єктності молоді. Визначені основні особливості трудоправового статусу молоді. Пропонується зменшити граничний розмір відрахування від заробітку молодих працівників для відшкодування матеріальної шкоди, спричиненої роботодавцю, до п'ятнадцяти відсотків заробітної плати. Розроблені пропозиції, спрямовані на підтримку представників молоді у працевлаштуванні. 
Виходячи з динаміки розвитку вітчизняного трудового законодавства робиться висновок, що у сучасних умовах окремі особливості охорони праці мають бути розповсюджені не лише на неповнолітніх працівників, але й на повнолітніх представників молоді. Обґрунтована необхідність захисту психіки молоді віком до 21 року від негативного емоційного впливу праці, шкідливої для морального стану несформованої психіки та від моббінгу. 

Ключові слова: молодь, диференціація правового регулювання праці молоді, диференційована загальна правосуб’єктність, повна диференційована правосуб’єктність, неповна диференційована правосуб’єктність, охорона праці молоді, моббінг.
Шапка О.В. Особенности правового регулирования труда молодёжи в Украине. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения / Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля. – Луганск, 2013.

Диссертация посвящена исследованию особенностей регулирования труда молодёжи в Украине в современных условиях. Предлагается на законодательном уровне определить молодежь как особую категорию работников в возрасте от 14 до 28 лет, которая характеризуется физиологическими и психологическими особенностями и требует дифференцированного подхода к регулированию труда. Уделяется внимание теоретическим и практическим вопросам дифференциации правового регулирования труда молодёжи. Сформирован перечень субъектов дифференциации труда молодежи. Выделены характерные признаки трудовой правосубъектности молодежи. Сформулировано определение понятия дифференцированной правосубъектности молодёжи. Выявлено, что особенность трудоправового статуса молодежи выражается в наличии: а) дифференцированной общей правосубъектности б) расширенного перечня гарантий реализации основных трудовых прав, в) особенностей трудоправовой ответственности. Обоснована целесообразность расширения дифференцированного подхода к регулированию трудоправовой ответственности молодежи с учетом особенностей социального статуса молодых работников. Предлагается снизить предельный размер отчисления от заработка молодых работников для возмещения материального ущерба, причиненного работодателю, до пятнадцати процентов от заработка. 

Сформулированы предложения, направленные на поддержку представителей молодежи в трудоустройстве. Предложено усовершенствовать систему учета рабочих мест, что будет способствовать развитию системы бронирования мест для трудоустройства молодежи. Разработаны предложения по усовершенствованию правового регулирования стажировки студентов высших и учащихся профессионально-технических учебных заведений.

С учётом динамики развития отечественного трудового законодательства и современного украинского общества обоснован вывод, что отдельные особенности охраны труда должны быть распространены на всех представителей молодёжи в возрасте до 28 лет. Разработана концепция внедрения внеочередных медицинских осмотров молодёжи по инициативе работника (родителей несовершеннолетнего работника) и по инициативе работодателя. Выявлена необходимость защиты психики молодежи до 21 года от негативного эмоционального воздействия отдельных видов трудовой деятельности. Предложено нормативно закрепить перечень работ, на которых запрещается использование труда молодежи в возрасте до 21 года в связи с их вредом для морального состояния несформированной психики. Сформулирован перечень таких работ. Уделено внимание проблемам защиты психо-эмоционального состояния молодежи от моббинга. Обосновывается целесообразность установления в качестве одного из оснований материальной ответственности работодателя необеспечение права работника на защиту от моббинга. 

Ключевые слова: молодёжь, диференциация правового регулирования труда молодёжи, дифференцированная общая правосубъектность, полная диференцированная правосубъектность, неполная дифференцированная правосубъектность, охрана труда молодёжи, моббинг.

Shapka O.V. Features of legal regulation of youth’ labour in Ukraine.. – Manuscript. 
Thesis for obtaining а scientific degree of a Candidate of Science in specialty 12.00.05 – Labour Law, Social Security Law / East Ukrainian National University named after Volodymyr Dal. – Luhansk, 2013. 

On the investigation of adjustment features work by young people in Ukraine in modern conditions referred to in the manuscript. proposed consolidation of the legislative definition of "youth." Attention is paid to the peculiarities of legal regulation of the differentiation of youth labour. the list of subjects differentiation of youth labour. Dedicated characteristic features of legal employment of young people are formed. Definition of differentiated legal personality of youth is worded. The main features of these young people identified. It is proposed to reduce the maximum amount of deductions from earnings of young workers to obtain compensation for the damage caused to the employer, to fifteen per cent of wages. proposals aimed at supporting youth representatives in employment developed.
Based on the dynamics of domestic labour law concludes that under current conditions the individual features of safety should be extended not only to young workers, but also to adult youth representatives. the need to protect the psyche of young people up to 21 years from the negative emotional impact of labour detrimental to the morale of the unformed mind of mobbing and justified.

Keywords: youth, differentiation of youth labour regulation, differentiated general legal personality, full differentiated legal personality, incomplete differentiated legal personality, health and safety of young people, mobbіng.
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