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Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради                                                          С.М. Черноус
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Становлення України як незалежної держави, спрямованість її політики на подальший розвиток ринкової економіки, проведення кардинальних реформ у всіх сферах суспільного життя потребує належним чином організованого правового регулювання, яке характеризується міцною нормативно-правовою основою, логічною послідовністю, ефективним механізмом, відповідністю сучасному стану українського суспільства та процесам, що в ньому відбуваються. Особливо такого регулювання на сьогодні потребує сфера трудових відносин, зокрема в частині нормативно-правової основи укладення та зміни трудового договору. У зазначених відносинах трудовий договір виступає не тільки підставою для їх виникнення, а й основою для трудових правовідносин, які ґрунтуються на його положеннях протягом усього свого існування.

В умовах подолання кризових явищ держава, на жаль, не забезпечує необхідний рівень правового регулювання трудових прав працівників. Особливо критичним є відсутність рівноваги в правах та обов’язках працівників і роботодавців під час укладення, зміни та припинення трудового договору. Крім того, залишається не обґрунтованим принцип виокремлення видів зміни трудового договору, а положення чинного Кодексу законів про працю України про зміни умов праці не повною мірою узгоджуються зі зміною власне трудового договору та його умов.

Частково до аналізу проблем укладення та зміни трудового договору звертались такі вчені: Л. М Анісімов, В. С. Бердичевський, М. Д. Бойко, М. О. Буянова, С. В. Венедиктов, С. В. Вишновецька, Л. П. Грузінова, К. М. Гусов, В. І. Єгоров, І. Я. Кисельов, С. В. Колобова, В. Г. Короткін, Ю. М. Коршунов, А. М. Куренний, А. М. Лушников, В. І. Миронов, Ю. П. Орловський, П. Д. Пилипенко, В. I. Прокопенко, В. Г. Ротань, В. М. Смірнов, Л. О. Сироватська, Л. С. Таль, Г. І. Чанишева та ін. Однак незважаючи на значну кількість наукових праць, процес реформування трудового законодавства потребує додаткових досліджень та напрацювань у сфері застосування поняття трудового договору, визначення порядку його укладення та зміни; запровадження нових, більш сучасних підходів до здійснення всіх процесів, які супроводжують трудові відносини протягом часу їх існування, що мають ґрунтуватися виключно на сутності трудового договору як двостороннього акту волевиявлення сторін, який стане основним регулятором таких відносин. Викладене свідчить про необхідність і своєчасність дослідження правового регулювання укладення та зміни трудового договору як важливої наукової проблеми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в рамках науково-дослідної роботи кафедри трудового права та права соціального забезпечення Київського національного університету імені Тараса Шевченка за бюджетною темою «Доктрина права в правовій системі України: теоретичний і практичний аспекти» (№ 11БФ042-01), яка досліджується на юридичному факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка з 1 січня 2011 року по 31 грудня 2015 року.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі комплексного аналізу теоретичних положень, чинного законодавства України визначити сутність трудового договору, передумови його укладення та види змін, підстави та порядок зміни істотних та інших умов трудового договору, що не є істотними, і на цій підставі сформулювати низку пропозицій з удосконалення чинного законодавства, яким урегульовано порядок укладення та зміни трудового договору.

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні дослідницькі задачі: 

– сформулювати поняття «трудовий договір» та виокремити його основні ознаки; 

– визначити методи правового регулювання укладення та зміни трудового договору;

– з’ясувати сутність поняття «нормативно-правова основа правового регулювання укладення та зміни трудового договору», виокремити її структуру;

– визначити та дослідити передумови укладення трудового договору;

– здійснити розмежування термінів «порядок укладення трудового договору» та «порядок прийняття на роботу»;

– з’ясувати особливості укладення трудового договору з деякими видами суб’єктів трудових відносин;

– розкрити зміст поняття «зміна трудового договору», провести класифікацію таких змін;

– сформулювати поняття «умови трудового договору, що не є істотними»;

– виробити конкретні пропозиції та рекомендації щодо удосконалення чинного законодавства України про працю, що регулює порядок укладення трудового договору та його зміни. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у процесі реалізації конституційного права на працю. 

Предметом дослідження є правове регулювання укладення та зміни трудового договору в сучасних умовах.
Методи дослідження. Під час наукового дослідження використовувались загальнонаукові та спеціальні методи пізнання. За допомогою діалектичного розглянуто укладення та зміну трудового договору через призму правового регулювання в єдності та взаємозв’язку із зовнішніми соціальними та правовими чинниками такого регулювання (підрозділи 1.1; 2.1; 3.1). Метод тлумачення надав змогу проаналізувати зміст законодавства України про працю та з’ясувати дійсне розуміння його положень (підрозділи 1.1; 2.1; 2.2; 3.1). За допомогою історичного було досліджено історичні етапи становлення трудового договору та його правового регулювання (підрозділ 1.1). Метод аналізу та синтезу застосовано під час дослідження юридичної природи трудового договору (підрозділ 1.1). Використання формально-логічного дозволило виявити недосконалість, багатозначність та суперечливість понятійного апарату нормативно-правової основи правового регулювання укладення та зміни трудового договору (підрозділи 1.2; 2.1; 2.2; 3.1; 3.2; 3.3). При формулюванні нових правових норм та вдосконаленні існуючих, за допомогою яких пропонується внести зміни до чинного законодавства України про працю, використовувався формально-юридичний метод (підрозділи 1.1; 2.1; 2.3; 3.1; 3.2). Системно-структурний було застосовано під час упорядкування етапів укладення трудового договору, дослідження процесу новітньої кодифікації законодавства про працю (підрозділи 1.2; 2.1). Порівняльно-правовий було задіяно в процесі аналізу положень національного законодавства про працю у порівнянні із нормами законодавства країн СНД та ЄС з питань укладення та зміни трудового договору (підрозділи 1.1; 2.1; 2.2; 3.1; 3.2; 3.3).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є першим у вітчизняній юридичній науці трудового права комплексним науковим дослідженням правового регулювання укладення та зміни трудового договору. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку наукових положень та висновків, спрямованих на вдосконалення законодавства у зазначеній сфері. До найбільш значущих належать наступні:

вперше: 

– надано визначення категорії «умови трудового договору, що не є істотними», під якою запропоновано розуміти взаємні домовленості та зобов’язання сторін, включені до змісту трудового договору за домовленістю сторін або внаслідок вимоги про це закону, які не впливають на виникнення трудових правовідносин та легітимність даного правочину;

– запропоновано класифікацію особливостей укладення трудового договору: (1) щодо процесу праці: а) за умовами праці; б) за характером виконуваної трудової функції; (2) залежно від процесу участі у трудових відносинах: а) за формою трудового договору; б) за видом трудового договору; в) за строком трудового договору; г) щодо способу проходження процедури відбору; (3) за суб’єктним складом трудових відносин: а) пов’язані з особою працівника; б) пов’язані з особою роботодавця;

– доведено, що сучасний правовий механізм правового регулювання трудових і пов’язаних з ними відносин базується на 3-х складових: (1) приватноправова – індивідуально-договірне регулювання трудових відносин, які виникають між працівником та роботодавцем, як первинними суб’єктами трудового права; (2) соціально-партнерська, тобто колективно-договірне регулювання пов’язаних з трудовими колективних відносин, що виникають між представниками працівників та роботодавцями, їх об’єднаннями як вторинними суб’єктами трудового права; (3) публічне державно-правове регулювання відносин, пов’язаних з установленням обов’язкових для широкого застосування національних стандартів праці, вирішенням трудових спорів, державним контролем та наглядом за дотриманням законодавства про працю, встановленням процедури та меж юридичної відповідальності;

– запропоновано доповнити Главу 4 проекту ТК України статтею наступного змісту: «Особливості регулювання трудових відносин за участю роботодавця-фізичної особи, що є суб’єктом підприємницької діяльності, здійснюються з урахуванням положень Глави 3 цієї книги, які встановлені для роботодавців суб’єктів малого підприємництва щодо встановлення правил внутрішнього трудового розпорядку (ст. 301), прийняття на роботу (ст. 302), умов оплати праці (ст. 305) та особливостей охорони праці (ст. 306)»;

– внесено пропозицію викласти положення частин 3 та 4 ст. 24 КЗпП України в такому контексті: «ч. 3. Прийняття на роботу оформлюється наказом чи розпорядженням роботодавця про зарахування працівника до штату працівників роботодавця; ч. 4. Працівник вважається зарахованим до штату працівників роботодавця і тоді, коли наказ чи розпорядження не були видані, але працівника було фактично допущено до виконання трудової функції»;
удосконалено:

– поняття «трудовий договір», під яким розуміють угоду про працю між працівником і роботодавцем, за якою перший зобов’язується особисто, спираючись на власні знання та використовуючи свої творчі здібності, вміння, навики та досвід виконувати роботу (трудову функцію), визначену цією угодою, дотримуючись умов трудового договору, трудового законодавства, колективних договорів і угод, правил внутрішнього трудового розпорядку під керівництвом та контролем роботодавця, а другий – надати першому роботу за цією угодою, в повному обсязі забезпечувати необхідні та належні, безпечні та здорові умови праці, санітарно-побутові умови, необхідні для виконання трудової функції, своєчасно й у повному обсязі виплачувати заробітну плату, що відповідає обсягу та характеру виконуваної роботи, забезпечувати соціальні гарантії та пільги, передбачені законодавством про працю, іншими нормативно-правовими актами, колективним договором і угодою сторін;

– процес укладення трудового договору, який складається з 3-х етапів: (1) подання пропозиції однією стороною щодо бажання вступити в трудові відносини та прийняття її до розгляду іншою; (2) переговори або процедура стосовно оцінювання роботодавцем ділових якостей кандидатів та, відповідно, працівником умов праці, що пропонуються; (3) прийняття рішення про укладення трудового договору, тобто досягнення згоди щодо всіх його умов та підписання самого правочину;

– поняття «передумови укладення трудового договору», їх визначено як сукупність умов, що передують та створюють необхідне «середовище», наявність якого у сукупності з достатніми підставами зумовлює та виправдовує причини виникнення та/або існування трудових правовідносин;

дістали подальшого розвитку: 

– визначення категорій «переведення» та «переміщення», які ґрунтуються на аналізі таких понять як «зміна умов трудового договору», «зміна роду занять», «зміна місця роботи» тощо;

– наукові положення щодо вдосконалення порядку укладення трудового договору з окремими видами суб’єктів трудових відносин, зокрема, з працівником-іноземцем має такі особливості: (1) спеціальний пакет документів, який подається роботодавцю; (2) обов’язок отримання дозволу на використання праці іноземців; (3) підвищена відповідальність роботодавця; (4) додатковий контроль з боку державних органів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені у дисертації результати дослідження можуть бути використані:
– у науково-дослідній сфері – для подальшого дослідження теоретичних та практичних проблем правового регулювання укладення та зміни трудового договору;

– у правотворчості – висновки, пропозиції, рекомендації, сформульовані в дисертації, можуть бути використані для підготовки й уточнення ряду законодавчих та підзаконних актів, які регулюють порядок укладення та зміни трудового договору;
– у правозастосовній діяльності – з метою вдосконалення практики застосування норм чинного законодавства, що регулює порядок укладення та зміни трудового договору;
– у навчальному процесі – положення й висновки, зроблені в дисертації, можуть бути використані під час вивчення такої навчальної дисципліни як «Трудове право» у вищих юридичних закладах освіти, у процесі опрацювання та вдосконалення робочих програм і планів, при підготовці підручників, навчальних посібників, лекцій, семінарських занять, рефератів і курсових робіт.

Апробація результатів дослідження. Одержані здобувачем у процесі дослідження висновки, узагальнення і пропозиції оприлюднювались на Міжнародній науково-практичній конференції «Національний та міжнародно-правовий вимір стійкого розвитку» 14 липня 2012 р. (м. Львів); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми правового забезпечення державних реформ» 11 серпня 2012 р. (м. Львів); Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасний стан та перспективи подальшого розвитку правової системи України» 14–15 вересня 2012 р. (м. Харків).

Публікації. Основні результати проведеного дослідження викладені у п’яти статтях, опублікованих у фахових наукових журналах і збірниках наукових праць, а також у трьох тезах доповідей і повідомлень на вказаних науково-практичних конференціях.

Структура роботи зумовлена об’єктом і предметом дослідження, відображає його мету і задачі. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, 3-х розділів, що об’єднують 8 підрозділів, висновків і списку використаних джерел, що включає 188 найменувань. Загальний обсяг роботи становить 217 сторінок, з яких основного тексту – 199 сторінок, список використаних джерел – 18 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовуються актуальність обраної теми дослідження, її зв’язок з науковими програмами, планами, темами, визначаються мета, задачі, об’єкт і предмет роботи, формулюється наукова новизна одержаних результатів, висвітлюються їх практичне значення та апробація.

Розділ 1 «Юридична природа трудового договору та джерела правового регулювання договірних трудових відносин в Україні» містить 2 підрозділи.

У підрозділі 1.1 «Поняття та особливості трудового договору» охарактеризовано етапи становлення інституту трудового договору. Зокрема, виділено його чотири етапи: (1) стародавній (рабовласницький) – IV ст. до н.е. – V ст. н.е.; (2) середньовічний – VІ ст. – друга половина ХVІІІ ст.; (3) індустріальний – ХІХ ст. – середина ХХ ст.; (4) сучасний – кінець ХХ ст. – початок ХХІ ст., під час яких трудовий договір поступово набуває свого сучасного змісту та прояву. Зроблено висновок про те, що інститут трудового договору було започатковано при використанні праці вільних осіб у рабовласницьких державах. З-поміж цивільно-правових договорів трудовий було виокремлено у ХХ ст. за допомогою особливих ознак, що не дозволяють ототожнити його з цивільно-правовими договорами.

Визначаючи юридичну природу трудового договору, в аспекті розуміння його як способу реалізації права, виявлено його важливу соціальну роль, оскільки людина шляхом реалізації даного права прагне отримати не тільки матеріальну винагороду за свою робочу силу, а й реалізувати себе в соціумі, проявити та застосувати свій творчий потенціал, удосконалити існуючі та набути нові знання, уміння та навички, зробити власний внесок у створення нових, удосконалення існуючих соціальних благ, ідей, винаходів тощо.

Виявляючи недосконалості та неповноту існуючого визначення трудового договору, встановлено наступне. По-перше, в якості сторін чинне законодавство визначає працівника й власника підприємства, установи, організації, уповноважений ним органом чи фізичну особу. Фактично ж трудовий договір укладається від імені юридичної або фізичної особи. Тому правильно говорити, що сторонами трудового договору є працівник та роботодавець. По-друге, визначення трудового договору в чинному КЗпП не містить такої важливої ознаки трудового договору як особистий характер праці, яка відіграє значну роль у відмежуванні даного правочину від суміжних цивільно-правових договорів, а також є важливою для роботодавця гарантією отримання саме тієї кваліфікованої праці, яку він собі обирає на ринку праці, укладаючи договір саме з цим працівником. По-третє, в чинному законодавстві не зазначено, що робота за трудовим договором характеризується як трудова функція, однак це робота за певною спеціальністю, кваліфікацією, яка вимагає певних якостей, майстерності, знань, вмінь та навичок. По-четверте, термін «підлягання внутрішньому трудовому розпорядку» є застарілим та неприпустимим для сучасних трудових відносин, оскільки надає додаткового адміністративного характеру трудовому договору, принижує роль працівника, встановлюючи його нібито особисту залежність від роботодавця.

З урахуванням цього сформульовано принципово нове визначення поняття «трудовий договір» та розкрито основні ознаки, які виділяють трудовий договір серед інших договорів щодо використання праці.

У підрозділі 1.2 «Загальна характеристика нормативно-правової основи укладення та зміни трудового договору в трудовому праві України» з’ясовано сутність правового регулювання, визначено структуру поняття «нормативно-правова основа», висвітлено основні її недоліки та запропоновано шляхи їх подолання. 

Розкриваючи поняття «нормативно-правова основа укладення та зміни трудового договору», виявлено, що це сукупність правових норм, які регулюють відносини з укладання та зміни трудового договору, містять положення щодо прав та обов’язків їх учасників, визначають суб’єктний склад таких відносин, закріплюють механізм реалізації та захисту прав, на базі якого виникають і змінюються трудові відносини.

Визначаючи проблеми нормативно-правової основи укладення та зміни трудового договору з’ясовано, що вони полягають у: (1) недостатності обсягу та глибини нормативно-правової основи; (2) проблемах кодифікації та юридичної ієрархії її структури (процес новітньої кодифікації повинен складатися з 3-х етапів: аналітичного вивчення, упорядкування та моделювання, нормотворчого закріплення); (3) спрямованості та змісті нормативно-правової основи; (4) її ефективності для регулювання й гарантування прав суб’єктів трудових правовідносин у сфері укладання та зміни трудового договору.

Враховуючи це, основними напрямками реформування нормативно-правової основи є: (а) зміна характеру, обсягу та глибини правового регулювання, (б) упорядкування та кодифікація нормативно-правової бази, поєднана з поступовим відходженням від суто імперативного характеру регулювання, (в) створення єдиного кодифікованого закону, який буде закріплювати основоположні принципи й засади, на яких повинні будуватися трудові відносини, забезпечувати рівновагу сторін у цих відносинах, гарантувати й охороняти права та свободи учасників трудових відносин, (г) забезпечення змістовної наповненості та відповідності рівню суспільного розвитку та суспільним потребам, (ґ) створення механізму забезпечення ефективності нормативно-правової основи, (д) забезпечення дієвого застосування норм права на практиці.

Розділ 2 «Особливості укладення трудового договору» містить три підрозділи, присвячені розкриттю правового порядку укладення трудового договору залежно від його різновиду.

У підрозділі 2.1 «Передумови та порядок укладення трудового договору» визначено сутність понять «передумова», «умова» та «підстава», проведено їх розмежування. Це дозволило зробити висновок про те, що передумови укладення трудового договору – це сукупність умов, що передують та створюють необхідне «середовище», наявність якого у сукупності з достатніми підставами зумовлює та виправдовує причини виникнення та/або існування трудових правовідносин. Виділено матеріальні та юридичні передумови. Перші – це фактори, котрі здійснюють вплив на життя та діяльність суб’єкта правовідносин та зумовлюють виникнення потреб, інтересів та прагнення до вступу в правові відносини. Другі – це фактори, що мають правовий зміст, з якими закон пов’язує можливість виникнення правових відносин та завдяки яким суспільні відносини набувають правового характеру.

Досліджуючи такі поняття як «укладення трудового договору» та «прийняття працівника на роботу», з’ясовано, що це не тотожні поняття, вони не збігаються за часом, адже процес укладення трудового договору закінчується саме фактом укладення даного правочину (в усній чи письмовій формі), а процес прийняття на роботу слідує в часі після досягнення згоди між сторонами, а отже, після укладення трудового договору.

Виокремлено три етапи укладення трудового договору: (1) подання пропозиції однією стороною щодо бажання вступити в трудові відносини та прийняття її до розгляду іншою; (2) переговори або процедура стосовно оцінювання роботодавцем ділових якостей кандидатів та, відповідно, працівником умов праці, що пропонуються; (3) прийняття рішення про укладення трудового договору, тобто досягнення згоди щодо всіх його умов та підписання самого правочину.

У підрозділі 2.2 «Укладення контракту як особливого виду трудового договору» приділено увагу особливостям контракту, порядку його укладення та встановленню меж сфери застосування даного правочину.

Контракт визначено як категорію, яку було введено для відмежування трудового договору, до якого прирівнювалось звичайне прийняття (оформлення) на роботу, в силу пануючого всеохоплюючого імперативного регулювання трудових відносин в радянський період, яке не передбачало можливості двосторонніх домовленостей. Контракт став важливою перехідною юридичною формою, яка дозволила безболісно перейти до нового, більш сучасного, регулювання трудових відносин, характерних для ринкової економіки. Даний правочин є трудовим договором за формою та структурою, тобто за зовнішнім вираженням, але він має особливі видові ознаки змісту, що вирізняють його від звичайного трудового договору та роблять його особливим.

Аналізуючи відмінні ознаки контракту, доведено, що порядок укладення контракту та трудового договору майже аналогічний, за виключенням певних особливостей, які вирізняють контракт з-поміж інших трудових договорів, до яких слід віднести (а) укладення контракту за домовленістю сторін, (б) сфера його застосування, (в) обов’язкова письмова форма, (г) наслідки відмови від укладення контракту.

У підрозділі 2.3 «Особливості укладення трудових договорів з окремими категоріями працівників» розглянуто питання єдності та диференціації правового регулювання, особливості укладення трудового договору з деякими суб’єктами трудових відносин. На підставі цього встановлено, що диференціація проявляється через надання можливості договірного регулювання трудових відносин, виходячи з інтересів працівника та роботодавця в конкретній ситуації, а також через установлення окремих правових норм щодо певних категорій працівників, праця яких унаслідок властивих їй особливостей не може бути врегульована загальними нормами трудового права.

Аналізуючи норми інституту трудового договору, запропоновано класифікацію особливостей укладення трудового договору, а саме: (1) щодо процесу праці: а) за умовами праці; б) за характером виконуваної трудової функції; (2) залежно від процесу участі у трудових відносинах: а) за формою трудового договору; б) за видом трудового договору; в) за строком трудового договору; г) щодо способу проходження процедури відбору; (3) за суб’єктним складом трудових відносин: а) пов’язані з особою працівника; б) пов’язані з особою роботодавця. 

Досліджуючи працю окремих категорій працівників, встановлено залежність між змістом трудового договору та порядком його укладення. Так, обґрунтовано думку, що робота неповнолітнього, безумовно, не повинна порушувати процес навчання й виконуватися у вільний від навчання час. Підкреслено перевагу процесу навчання над участю неповнолітнього у процесі праці, що ґрунтується на конституційних нормах. Наголошено на тому, що особливості трудових договорів із жінками зумовлені фізіологічними особливостями їх організму, що потребує спеціального захисту від шкідливих умов виробництва. Додатково аргументовано дуалістичність правового регулювання відносин з прийняття на державну службу нормами адміністративного та трудового права. Встановлено, що укладення трудового договору із працівником-іноземцем має такі особливості: (1) спеціальний пакет документів, який подається роботодавцю; (2) обов’язок отримання дозволу на використання праці іноземців; (3) підвищена відповідальність роботодавця; (4) додатковий контроль з боку державних органів.

Розділ 3 «Правове регулювання зміни трудового договору» містить три підрозділи, присвячені розгляду правових питань підстав та порядку зміни трудового договору.

Підрозділ 3.1 «Поняття та види змін трудового договору» присвячено дослідженню питання сутності зміни трудового договору та визначенню і класифікації змін трудового договору.

Визначаючи поняття «зміна трудового договору», пропонується розуміти його, як перегляд певних положень договору при залишенні самого правочину в силі. До таких положень можуть бути віднесені як умови трудового договору, так і положення, що містять інформацію про сторону роботодавця. Залежно від цього визначаються поняття «переведення» та «переміщення» працівників. Наведено три головних ознаки переміщення.

Залежно від істотності умов трудового договору, виокремлено два види змін: (а) зміна істотних умов трудового договору та (б) зміна інших умов трудового договору, які не є істотними.

У підрозділі 3.2 «Підстави та порядок зміни істотних умов трудового договору» більш детально розглянуто питання зміни істотних умов трудового договору, надано їх класифікацію.

Здійснюючи аналіз понять «умови договору» та «умови праці», виявлено, що умови договору – це умови про зобов’язання сторін, характер операції (дії, предмета договору), способи її здійснення, включаючи всі необхідні засоби, які впливають та сприяють досягненню результату операції, права та обов’язки сторін, строки виконання тощо, які погоджені сторонами та (або) зафіксовані в договорі. Умови праці – це сукупність елементів виробничого середовища (його стану, засобів, матеріального, технічного та побутового оснащення тощо) та специфіка трудового процесу (його характеру, ступеня шкідливості, тяжкості та навантаження, режиму праці та відпочинку, особливостей системи оплати праці), які впливають на здоров’я й працездатність людини та результати її діяльності.

Аналізуючи практику використання в законі категорії «істотні умови» в контексті характеристики умов праці та умов трудового договору, встановлено, що для останнього мають застосовуватися терміни «обов’язкові» та «додаткові» умови, як критерій поділу умов договору залежно від їх значущості для існування трудових відносин та здатності впливати на можливість їх існування.

У підрозділі 3.3 «Зміни умов трудового договору, що не є істотними» розглянуто порядок та особливості зміни умов трудового договору, які не віднесені законом до істотних.

Досліджуючи умови трудового договору, що не є істотними, запропоновано розуміти їх як взаємні домовленості та зобов’язання сторін, включені до змісту трудового договору за домовленістю сторін або внаслідок вимоги про це закону, які не впливають на виникнення трудових відносин та легітимність даного правочину. Виходячи з визначення поняття умов, що не є істотними, виділено їх основні ознаки: (1) вони не мають обов’язкового закріплення у трудовому договорі; (2) включення до змісту трудового договору можливе за домовленістю сторін або внаслідок вимоги закону про таке; (3) включення або не включення зазначених умов не впливає на легітимність трудового договору та не виключає можливість виникнення трудових відносин.

Обґрунтовуючи недоцільність використання в окремих випадках згоди працівника на зміну трудового договору, виявлено ознаки обмеження права працівника на рівність у трудових відносинах. Зміна умов за згодою працівника (коли працівник ставиться перед фактом такої зміни та внаслідок відмови, трудовий договір з ним припиняється) фактично є примушенням до праці. Використання терміну «за погодженням сторін» опосередковано призводить до неможливості виникнення або існування трудових відносин. Правове регулювання повинно не виключати можливість існування трудових відносин, а навпаки, створювати умови для вільного їх виникнення та максимально тривалого існування з метою стабілізації таких відносин у суспільстві та подолання безробіття. На підставі цього в законі запропоновано використовувати термін «за домовленістю сторін».
Аналізуючи норми чинного законодавства та проекту ТК України, визначено етапи зміни умов трудового договору: (1) подання пропозиції щодо бажання змінити умови трудового договору та прийняття її до розгляду іншою стороною; (2) оцінювання суттєвості такої зміни, значущості її для сторін, наслідків прийняття такої пропозиції; (3) прийняття рішення про зміну трудового договору та його оформлення окремим двостороннім актом.

Обґрунтовуючи пропозиції змін до законодавства, зазначено, що безпосередні умови трудового договору встановлюються шляхом переговорів з питань, у обговоренні та вирішенні яких зацікавлені сторони. Такі умови пов’язані із волевиявленням сторін щодо погодження та внесення тієї чи іншої умови у трудовий договір. При цьому похідними є умови, що мають бути включені сторонами до змісту трудового договору внаслідок вимоги законодавства про обов’язкове їх виконання. Такі умови не пов’язані із прямим волевиявленням сторін, а включаються до змісту трудового договору внаслідок вимоги про це закону.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання щодо правового регулювання укладення та зміни трудового договору, визначено його сутність, передумови укладення та види змін, підстави та порядок зміни істотних і не істотних умов трудового договору. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку нових наукових положень та висновків, спрямованих на досягнення поставленої мети, основними з яких є наступні.

1. Законодавче визначення поняття трудового договору підлягає вдосконаленню з урахуванням суттєвих змін у поглядах на цю правову категорію та її роль у регулюванні трудових відносин. Трудовий договір – це угода про працю між працівником і роботодавцем, за якою перший зобов’язується особисто, спираючись на власні знання та використовуючи свої творчі здібності, вміння, навички та досвід, виконувати роботу (трудову функцію), визначену цією угодою, дотримуючись умов трудового договору, трудового законодавства, колективних договорів і угод, правил внутрішнього трудового розпорядку під керівництвом та контролем роботодавця, а другий – надати першому роботу за цією угодою, в повному обсязі забезпечувати необхідні та належні, безпечні та здорові умови праці, санітарно-побутові умови, необхідні для виконання трудової функції, своєчасно й у повному обсязі виплачувати заробітну плату, що відповідає обсягу та характеру виконуваної роботи, та забезпечувати соціальні гарантії та пільги, передбачені законодавством про працю, іншими нормативно-правовими актами, колективним договором і угодою сторін.

2. Нормативно-правова основа має дві складові: (а) правову та (б) нормативну. Першу складають основні права суб’єктів правовідносин, які підлягають правовому регулюванню. Другу – норми права, що закріплюють права, визначають відповідні обов’язки суб’єктів, гарантії, відповідальність за порушення прав, тобто механізм реалізації, охорони й захисту прав. Нормативно-правова основа встановлює модель правомірної поведінки, що має забезпечити гармонійний розвиток певних суспільних відносин. Нормативно-правова основа укладення та зміни трудового договору – це сукупність правових норм, що регулюють відносини з укладання та зміни трудового договору, які містять положення щодо прав та обов’язків їх учасників, визначають суб’єктний склад таких відносин, закріплюють механізм реалізації та захисту прав, на базі якого виникають та змінюються трудові відносини.

3. Сучасними проблемами нормативно-правової основи укладення та зміни трудового договору в трудовому праві України є такі: (1) недостатність обсягу та глибини нормативно-правової основи; (2) проблеми кодифікації та юридичної ієрархії її структури; (3) спрямованість та зміст нормативно-правової основи; (4) рівень її ефективності для регулювання й гарантування прав суб’єктів трудових правовідносин у сфері укладання та зміни трудового договору.

4. Передумови укладення трудового договору – це сукупність умов, що передують та створюють необхідне «середовище», наявність якого у сукупності з достатніми підставами зумовлює та виправдовує причини виникнення та/або існування трудових правовідносин.

5. Процес укладення трудового договору складається з 3-х етапів: (1) подання пропозиції однією стороною щодо бажання вступити в трудові відносини та прийняття її до розгляду іншою; (2) переговори або процедура стосовно оцінювання роботодавцем ділових якостей кандидатів та, відповідно, працівником умов праці, що пропонуються; (3) прийняття рішення про укладення трудового договору, тобто досягнення згоди щодо всіх його умов та підписання самого правочину. Саме після цього етапу починаються безпосередньо трудові відносини.
Особливості укладення трудового договору необхідно класифікувати таким чином: (1) щодо процесу праці: а) за умовами праці; б) за характером виконуваної трудової функції; (2) залежно від процесу участі у трудових відносинах: а) за формою трудового договору; б) за видом трудового договору; в) за строком трудового договору; г) щодо способу проходження процедури відбору; (3) за суб’єктним складом трудових відносин: а) пов’язані з особою працівника; б) пов’язані з особою роботодавця. 

6. Необхідно доповнити Главу 4 проекту ТК України статтею наступного змісту:

«Особливості регулювання трудових відносин за участю роботодавця-фізичної особи, що є суб’єктом підприємницької діяльності, здійснюються з урахуванням положень Глави 3 цієї книги, які встановлені для роботодавців – суб’єктів малого підприємництва щодо встановлення правил внутрішнього трудового розпорядку (ст. 301), прийняття на роботу (ст. 302), умов оплати праці (ст. 305) та особливостей охорони праці (ст. 306)»; 

7. Викласти положення частин 3 та 4 ст. 24 КЗпП України у такій редакції:

«Прийняття на роботу оформлюється наказом чи розпорядженням роботодавця про зарахування працівника до штату працівників роботодавця.

Працівник вважається зарахованим до штату працівників роботодавця і тоді, коли наказ чи розпорядження не були видані, але працівника було фактично допущено до виконання трудової функції».

8. Зміну трудового договору необхідно розуміти як перегляд певних його положень при залишенні самого правочину в силі. До таких положень можуть бути віднесені як умови трудового договору, так і положення, що містять інформацію про сторону роботодавця. Виходячи з цього, необхідно й законодавчо визначати поняття переведення та переміщення працівника.

9. Умови договору – це умови про зобов’язання сторін, характер операції (дії, предмета договору), способи її здійснення, включаючи всі необхідні засоби, які впливають та сприяють досягненню результату операції, права та обов’язки сторін, строки виконання тощо, які погоджені сторонами та (або) зафіксовані в договорі. На відміну від умов договору, умови праці – це сукупність елементів виробничого середовища (його стану, засобів, матеріального, технічного та побутового оснащення тощо) та специфіка трудового процесу (його характеру, ступеня шкідливості, тяжкості та навантаження, режиму праці та відпочинку, особливостей системи оплати праці), які впливають на здоров’я й працездатність людини та результати її діяльності.

10. Необхідно відмовитися від використання в законі категорії «істотні умови», бо вона не має суттєвого значення для характеристики умов праці і умов трудового договору. Для останнього мають застосовуватися терміни «обов’язкові» та «додаткові» умови, як критерій поділу умов договору залежно від їх значущості для існування трудових відносин та здатності впливати на можливість їх існування.

11. Умови трудового договору, що не є істотними, – це взаємні домовленості та зобов’язання сторін, включені до змісту трудового договору за домовленістю сторін або внаслідок вимоги про це закону, які не впливають на виникнення трудових відносин та легітимність даного правочину.

12. Безпосередні умови трудового договору встановлюються шляхом переговорів з питань, у обговоренні та вирішенні яких зацікавлені сторони. Такі умови пов’язані із волевиявленням сторін щодо погодження та внесення тієї чи іншої умови у трудовий договір. При цьому похідними є умови, що мають бути включені сторонами до змісту трудового договору внаслідок вимоги законодавства про обов’язкове їх виконання. Такі умови не пов’язані із прямим волевиявленням сторін, а включаються до змісту трудового договору внаслідок вимоги про це закону.
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Дисертацію присвячено комплексному дослідженню теоретичних та практичних проблем правового регулювання укладення та зміни трудового договору. З’ясовано сутність та виокремлено основні ознаки трудового договору, досліджено історичні етапи становлення інституту трудового договору.

Акцентовано увагу на недосконалості та неповноті законодавчого визначення трудового договору. Визначено структуру нормативно-правової основи укладення та зміни трудового договору. Доведено, що нормативно-правова основа має дві складові: правову і нормативну. Надано класифікацію проблем нормативно-правової основи відповідно до чинників, які впливають на її недосконалість. Внесено низку пропозицій відносно шляхів їх подолання.

Визначено три етапи укладення трудового договору: (1) подання пропозиції однією стороною щодо бажання вступити в трудові відносини та прийняття її до розгляду іншою; (2) переговори або процедура стосовно оцінювання роботодавцем ділових якостей кандидатів та, відповідно, працівником умов праці, що пропонуються; (3) прийняття рішення про укладення трудового договору, тобто досягнення згоди щодо всіх його умов та підписання самого правочину.

Виявлено природу та розкрито сутність таких категорій як «умови договору», «умови праці», «умови трудового договору, що не є істотними», «безпосередні та похідні умови трудового договору». Запропоновано відмовитися від використання в законі категорії «істотні умови», бо вона не має суттєвого значення для характеристики умов праці і умов трудового договору. Для останнього мають застосовуватися терміни «обов’язкові» та «додаткові» умови.

Сформульовано визначення поняття «зміна трудового договору», надано класифікацію змін трудового договору та досліджено кожен з їх видів, внесено пропозиції з удосконалення підстав та порядку проведення таких змін.

Ключові слова: трудовий договір, нормативно-правова основа, укладення трудового договору, зміна трудового договору, умови договору, умови праці.

Аннотация

Бабенко Э.В. Правовое регулирование заключения и изменения трудового договора. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения. – Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины. – Киев, 2012.

Диссертация посвящена комплексному исследованию теоретических и практических проблем правового регулирования заключения и изменения трудового договора.

Определены этапы становления института трудового договора, исследована сущность и юридическая природа трудового договора, а также акцентировано внимание на несовершенстве и неполноте существующего определения трудового договора.

Названы основные признаки, которые выделяют трудовой договор среди других договоров об использовании труда: предмет трудового договора, личный характер выполнения труда, организационно-правовой признак, юридическая несамостоятельность труда, критерий оплаты труда, срок действия трудового договора, вид юридической ответственности лица, которое выполняет работу, социальная природа, порядок заключения трудового договора.

Определена сущность и структура нормативно-правовой основы заключения и изменения трудового договора. Доказано, что она имеет две составляющие: правовую и нормативную. Приводится классификация существующих проблем нормативно-правовой основы в соответствии с факторами, которые влияют на ее несовершенство и предложены пути преодоления этих проблем.

Проанализированы и сформулированы основные предпосылки заключения трудового договора. Все предпосылки заключения трудовых отношений разделяются на условия и основания, которые действуют лишь в совокупности. Проведено разграничение понятий «предпосылка», «условие» и «основание» заключения трудового договора. Определено место и роль каждой из предпосылок возникновения трудовых отношений. Обосновано, что «заключение трудового договора» и «принятие работника на работу» не являются тождественными понятиями и не совпадают по времени. Определено три этапа заключения трудового договора.

Исследована сущность контракта как особого вида трудового договора. Контракт рассмотрен с точки зрения переходной формы от принятия на работу к заключению равноправного трудового договора. Определены особенности его заключения в сравнении с трудовым договором и принятием на работу.

Предложена классификация особенностей заключения трудового договора. Проведен анализ и выявлены особенности порядка заключения трудовых договоров с отдельными субъектами трудовых отношений.

Определено понятие «изменение трудового договора», исследован порядок проведения таких изменений, проведен анализ и критическая оценка понятийного аппарата, который используется для правового регулирования изменения трудового договора. Предложена альтернативная терминология, которая исключает двусмысленность понимания текста закона.

Осуществлена классификация изменений трудового договора в зависимости от существенности и обязательности условий, которые подлежат изменению. Исследован каждый из видов изменения трудового договора, порядок осуществления каждого вида изменений. Предложены критерии разграничения видов изменения трудового договора в зависимости от условия трудового договора, которые подлежат изменению. Даны определения понятиям «перевод» и «перемещение» в соответствии с таким критерием.

Предложено внести изменения и дополнения в проект Трудового кодекса Украины в части определения трудового договора и его понимания, относительно использования терминов «существенный» и «с согласия работника», а также ряд других важных вопросов.

Ключевые слова: трудовой договор, нормативно-правовая основа, заключение трудового договора, изменение трудового договора, условия договора, условия труда.

Annotation

Babenko E.V. Legal regulation of negotiating and change of labor contract. – The manuscript.
Thesis for the degree of a candidate of legal sciences, the specialty 12.00.05 – labor law; social security law. – Taras Shevchenko National University of Kyiv of the Ministry of Education, Science, Youth and Sports of Ukraine. – Kyiv, 2012.

Dissertation is devoted to complex research of theoretical and practical problems of the legal regulation of negotiating and change of labor contract. The essence is explained and are singled out the main features of the employment contract, the historical stages of the institution of employment are studied.

The attention is payed to imperfections and incompleteness of legislative definition of the labor contract. The structure of the legal basis and making changes in the labor contract is defined. It is proved that regulatory basis has two components: legal and regulatory. Given the classification of problems of the legal basis according to the factors that influence its imperfections. A number of proposals to the ways of their overcoming is made.

The three stages of the labor contract are determined: 1) the proposal by one party on the desire to enter into an employment relationship and acceptance thereof by the other; 2) negotiations or procedure in assessing an employer merit candidates and, accordingly, employee working conditions offered; 3) making a decision on the negotiating the labor contract, we mean, reaching an agreement on all of its terms and signing of the deed.

Revealed the nature and essence of such categories as «conditions of contract», «working conditions», «terms of a contract, which is not significant», «direct and derivative terms of the employment contract». Proposed to refuse from using in the law the category «essential conditions» because it has no significant meaning to describe the working conditions and terms of labor contract. For the last should be used the terms «mandatory» and «additional» conditions.

The definition of «change of labor contract» is formulated, given classification of changes of the labor contract and investigated each of its types, the suggestions for improve the grounds and procedure for such changes are made.

Key words: labor contract, legal and regulatory framework, negotiating of labor contract, a change of labor contract, the terms of the contract, working conditions.
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