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В.П. Третяк

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Актуальність проблем бюджетного регулювання економіки України зумовлена, насамперед, наявністю глибоких територіальних диспропорцій, неефективним перерозподілом бюджетних ресурсів, неузгодженістю інтересів держави та її територіальних одиниць. Зазначені питання набувають особливого значення за умов ринкової трансформації економіки, бюджетного реформування, що проводиться в країні, пошуку ефективних фінансових механізмів економічного розвитку України.

Окреслені проблеми залишаються предметом наукових дискусій та пильної уваги практиків. Останніми роками багато вітчизняних учених займаються дослідженням бюджетного регулювання на різних ієрархічних рівнях управління в державі. Серед них ‑ такі фахівці, як Бабич В. П., Буряковський В.В., Василик О.Д., Дейнека О.Г. Єпіфанов А. О., Кравченко В. І., Опарін В.І., Пасічник Ю. В., Сало І.В., Кириленко О. П., Луніна І. О., Молодченко Т.Г.,Чугунов І.Я., Юрій С.І., та інші. 

Безумовно, що при реформуванні міжбюджетних відносин в Україні неможливо оминути досвід зарубіжних країн, теорію та практику, що склалися й ефективно функціонують в індустріально розвинутих країнах світу. Проблеми раціоналізації та вдосконалення механізму бюджетного регулювання як в розвинутих економічних системах, так і в країнах з перехідною економікою, активно вивчаються у працях багатьох зарубіжних дослідників, зокрема таких, як Бланкарт Ш., Бол Р., Вюртенбергер Т.,    Марку Ж., Регульський Є., Треверс Т. та інших. 

Незважаючи на посилений інтерес до означеної проблематики, деякі методологічні та теоретичні питання залишаються недостатньо опрацьованими, окремі положення потребують уточнення і подальшого вивчення. Заслуговують на більш глибоке висвітлення і питання бюджетного регулювання економіки у просторовому зрізі ‑ на рівні територій з місцевими бюджетами базового рівня. Найскладнішою невирішеною проблемою на сьогодні є відсутність системного підходу до формування механізму бюджетного регулювання регіонального розвитку в умовах адаптації економіки до ринкових відносин.

Недостатня розробленість проблеми бюджетного регулювання економікою регіону, її актуальність, теоретична та практична важливість обумовили вибір теми, постановку мети і завдань дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри економіки і менеджменту Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна: «Обґрунтування методології індикативного стратегічного планування на галузевому та регіональному рівнях в моделі інноваційного розвитку» (номер державної реєстрації 0110U000587) та «Обґрунтування пропозицій органам державного управління різних рівнів системи індикативного стратегічного планування щодо створення змішаної форми інвестування інноваційної інфраструктури» (номер державної реєстрації 0110U000587).

У межах наукових програм досліджено теоретичні, методичні, аналітичні та організаційні проблеми розвитку бюджетної системи України та Харківського регіону (дохідної та видаткової частини) в сучасних умовах розвитку національної економіки.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є обґрунтування і розробка теоретичних, методичних положень і практичних рекомендацій щодо вдосконалення структурно-функціональної програми системи бюджетного регулювання України в сучасних умовах.

Відповідно до зазначеної мети дослідження в роботі поставлені і вирішені наступні завдання:

- з’ясувати та поглибити сутність понятійно-термінологічного апарату та змісту бюджету, бюджетної системи та бюджетного регулювання в системі національного господарства;

- узагальнити в межах єдиної концептуально моделі сутність структурних та функціональних пріоритетів бюджетного регулювання;

- здійснити діагностику та оцінити відповідність джерел формування місцевих бюджетів та функціональних секторів які виступають такими джерелами;

- розробити методичний підхід до оцінки відповідності структурних пріоритетів та показників витрат зведеного бюджету Харківської області;

- обґрунтувати концептуальні напрями удосконалення бюджетної політики Україні на основі парадигми структурно-функціонального програмування;

- розробити структурно функціональну програму основних напрямків бюджетної політики розвитку України та Харківського регіону.

Об’єктом дослідження є процес бюджетного регулювання в системі національного господарства України та Харківського регіону.

Предметом дослідження є структурне та функціональне забезпечення процесу бюджетного регулювання економічного розвитку.

Методологія та методика дослідження. Теоретичною та методологічною базою дослідження є наукові розробки вітчизняних і зарубіжних фахівців з питань організації міжбюджетних відносин, бюджетного регулювання, місцевих фінансів, регіональної економіки та політики; нормативні матеріали, закони та законодавчі акти України з питань організації бюджетної системи, міжбюджетних відносин, оподаткування, місцевого самоврядування; методичні документи з питань організації, управління і регулювання бюджетним перерозподілом та визначення обсягів трансфертів.

Інформаційну базу дослідження становлять економічна теорія, наукові праці вітчизняних та зарубіжних вчених, матеріали Міністерства фінансів України та Державної казначейської служби України, Комітету Верховної Ради України з питань бюджету, фінансові звіти та матеріали головного фінансового управління Харківської обласної державної адміністрації, дані державної податкової адміністрації в Харківській області, статистичні матеріали Харківського обласного управління статистики, що відображають функціонування економіки регіону. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні теоретичних і методичних положень щодо розробки структурно-функціональної програми бюджетного регулювання й аналізу ефективності результатів його впровадження в економіку України та Харківського регіону. 

удосконалено:

сутнісні засади розуміння бюджету, бюджетної системи та бюджетного регулювання, що на відміну від існуючих підходів розкриває балансуючу сутність бюджету, як інструменту мобілізації ресурсів із сфер донорів що формують базу бюджетних доходів та інструменту реалізації політики впливу на розвиток сфер реципієнтів бюджетних коштів;

обґрунтовано концептуальну модель визначення сутнісних пріоритетів бюджетного регулювання. Її відмінність від існуючих підходів полягає у поглибленні змістовної обґрунтованості існування бюджетних доходів, як результатів функціональної діяльності економічних суб’єктів, та бюджетних видатків, як уособлення бажаної чи вимушеної структури безповоротного витрачання коштів через інститути державного та місцевих бюджетів;

удосконалено методичний підхід до оцінки пропорційності місцевих бюджетів, що уможливлює оцінку структурної відповідності витратної складової бюджету пріоритетам регулювання територіального розвитку

дістало подальшого розвитку:

обґрунтування регуляторної бази функціональних секторів в частині діагностики невідповідності їх потенціалу як джерела формування місцевих бюджетів,визначення адекватності напрямків регулювання функціональної складової наповнення місцевих бюджетів, що конкретизує загальне розуміння недостатності дохідної бази місцевих бюджетів;

обґрунтування напрямків подальшого розвитку бюджетної політики на засадах використання парадигми структурно-функціонального вдосконалення, що дозволяє гармонізувати бюджетну політику з процесами розвитку функціональних секторів за умови дотримання ефективної структури бюджетних витрат

положення з узгодженого на індикативних засадах програмування функціональних та структурних параметрів економічної системи регіону бюджетними інструментами центральним елементом якого є забезпечення відповідності структурних і функціональних пріоритетів.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення дисертаційного дослідження полягає у розробці удосконаленої бюджетної програми з елементами поліпшення якості результатів бюджетного регулювання при вдосконаленні його організації, здійснення системного аналізу тенденцій, а також планування і прогнозування соціально-економічного розвитку територій, з метою зміцнення фінансової бази місцевих бюджетів і сприяння розвитку економічно відсталих територій.

Практичні результати дослідження використані в діяльності управління житлово-комунального господарства та будівництва Харківської районної державної адміністрації (довідка № 572 від 3 вересня 2012 р.).
Теоретичні і практичні результати дослідження використовуються в навчальному процесі під час викладання курсів “Бюджетування”, “Державне та регіональне управління”, “Регіональна економіка” при підготовці фахівців в Харківському національному університеті імені В. Н. Каразіна (довідка № 2101-18/06а від 26 березня 2012 р.)

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним завершеним дослідженням. Наукові результати, викладені в дисертації, отримані автором особисто. У теоретичному досліджені систематизовані методи та фактори управління бюджетним процесом; принципи, системи управління, фактори та інструменти, що використовуються в бюджетному процесі. Здійснено комплексну оцінку ефективності бюджетного регулювання Харківської області та на цій основі сформульовано конкретні пропозиції щодо удосконалення його організації за допомогою скорегованої програми розвитку місцевих бюджетів Харківського регіону та надано пропозиції щодо поліпшення програми основних напрямків бюджетної політики України.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та теоретичні висновки дисертації доповідались та обговорювались на засіданнях наукового товариства з вивчення спадщини М.І. Туган-Барановського, на науково-практичній конференції «Сучасні проблеми реформування економіки в моделі інноваційного розвитку держави» (15 листопада 2011 р., м. Харків), в межах ІІ Міжнародного круглого столу "Актуальні соціально-економічні та правові проблеми розвитку України та її регіонів" 4 – 7 травня 2011 року  м. Одеса, на Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів і молодих учених: «Глобальні та локальні проблеми соціально-економічного розвитку: нові виклики та рішення» 16 березня 2012 року м. Харків
Публікації. Основні ідеї, положення і результати дослідження викладено в шести фахових наукових роботах загальним обсягом 1,9 друк. арк. 

Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаної літератури (135 найменувань). Робота викладена на 168 сторінках основного тексту, містить 15 рисунків, 7 таблиць.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність дисертаційної роботи, визначено зміст проблеми, сформульовано мету і завдання дослідження, викладено наукову новизну, практичне значення положень, вказано особистий внесок здобувача, наведено дані про апробацію отриманих результатів.

У першому розділі дисертаційного дослідження «Дослідження теоретико-методичних основ бюджетної системи України» уточнено понятійно-категорійний апарат за проблемою, розкрито теоретичні основи системи управління бюджетом, розглянуто структуру розподілу доходів і видатків бюджетної систем України між державними та місцевими бюджетами, проаналізовано бюджетний устрій держави та особливості його формування.

Результати аналізу позицій науковців щодо управління та регулювання бюджетами різного рівня засвідчили неоднозначність та різноманітну спрямованість її розуміння на мезо- та макрорівнях. На підставі вивчення літературних джерел та практики формування місцевих бюджетів виявлені чисельні невідповідності практики бюджетування на регіональному рівні. Встановлено, що бюджетна система України залишається провідною ланкою розвитку національної економіки. Ефективна система управління фінансовими потоками в межах бюджетної системи, раціональна система бюджетних правовідносин мають стати базою для росту суспільного добробуту.

Дослідження теоретичних засад процесів бюджетного регулювання дозволило сформувати сутність структурно програми бюджетного регулювання через розкриття двох груп пріоритетів: структурних та функціональних. Структурні пріоритети регулювання орієнтовані на забезпечення пропорційності структури бюджетних доходів і видатків що визначаються виконанням делегованих повноважень з виконання соціальних функцій та реалізації завдань розвитку територіальної громади. Функціональні пріоритети визначаються вибором та підтримкою процесів розвитку функціональних секторів економіки територій, підтримка яких створить передумови для розвитку потенціалу джерел формування місцевих бюджетів.

Уточнення сутнісних засад бюджетного регулювання полягає у представленні місцевих бюджетів як механізму забезпечення збалансованого розвитку місцевої громади, що полягає в узгодженні інтересів розвитку функціональних секторів які є донорами бюджету та забезпечення оптимальної пропорції соціальних витрат та витрат розвитку у бюджетах. 

Дослідження засвідчило справедливість унормування парадигми вирівнювання структурних аспектів бюджетного регулювання у напрямку поступового викорінення системи дотування та субсидіювання, а з іншого боку формування та активізації функціональних елементів економічного потенціалу регіону, які б створили основу дотримання рівних умов бюджетного забезпечення на території країни(рис. 1).

З метою врахування лише достовірної інформації визначено, що доцільно проводити не тільки поточний аналіз факторів, що впливають на доходи бюджетної системи: аналіз недоїмки по платежах до бюджету та заходів щодо її ліквідації; аналіз надходження податків та зборів у розрізі структур, що здійснюють їх адміністрування; аналіз взаємних розрахунків між бюджетами, аналіз повноти зарахування до бюджету відсотків, що сплачуються установами банків за користування тимчасово вільними залишками бюджетних коштів; а й стратегічний аналіз стану бюджетоутворюючих видів економічної діяльності територій.

Досліджено доходи, як економічну категорію, що віддзеркалюють економічні відносини, які мають місце між державою та суб'єктами господарювання та населенням у процесі формування бюджетного фонду держави. Підкреслюється, що формою прояву сутності категорії доходів бюджету є податки, збори, платежі та відрахування, що надходять до бюджетної системи.
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Рис. 1. Складові системи управління бюджетом

Показано, що доходи бюджету є проявом грошових відносин з приводу розподілу вартості валового внутрішнього продукту, є частиною ВВП, що використовується державою для фінансового забезпечення державних функцій. Головним джерелом формування доходів був і надалі залишиться національний дохід.  Відповідно до цього, формування політики бюджетного регулювання має орієнтуватися на забезпечення умов зростання національного доходу. Інструментарій бюджетної системи дозволяє забезпечити врахування принципу орієнтації на зростання національного доходу на рівні окремих територіальних громад, за рахунок дотримання балансу між пріоритетами соціального забезпечення та розвитку функціональних секторів. 

Варто зазначити, що пріоритетність того чи іншого методу залежить від країни, часу, стану національної економіки та визначається протиріччями фінансової політики держави.

Виходячи з цього, запровадження фіскальної політики є проявом політики держави щодо примусового відчуження державою частки знову утвореної вартості.

Поняття бюджетного фінансування, являє собою безповоротне, безвідплатне виділення коштів з бюджету. Саме за допомогою бюджетного фінансування та інвестування відбувається надання коштів, які шляхом розподілу, перерозподілу ВВП спрямовуються на соціальні та економічні проблеми країни. Система бюджетного фінансування яка формується за відповідними принципами та здійснюється у відповідних формах та за відповідними методами (рис. 2). Показано, що на рівні принципів системи бюджетного фінансування мають враховуватися не тільки внутрішні принципи форми та методи, а й структурно-функціональні пріоритети розвитку територіальної громади.
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Рис. 2. Складові системи бюджетного фінансування

Бюджет України націлено на розв'язання проблем соціально-економічного розвитку та інституціонально-структурних змін економіки країни відповідно ринкових пріоритетів. Саме це передбачає необхідність удосконалення міжбюджетних відносин на основі аналізу динаміки фінансових та соціально-економічних показників розвитку регіонів; розроблення методики вартісної оцінки стандартів суспільних послуг, надання яких делеговано державою органам місцевого самоврядування; послідовне впровадження програмно-цільового методу планування місцевих бюджетів; проведення подальшого врегулювання міжбюджетних відносин на рівні районів, територіальних громад, сіл, селищ, міст районного значення та їх об'єднань; удосконалення планування міжбюджетних трансфертів з метою заохочення місцевих органів влади до збільшення дохідної бази.

Виходячи з дослідження теоретичних засад бюджетного процесу, доцільно сформулювати наступні завдання його оптимізації в Україні: 

- забезпечення складання бюджету, що забезпечує реалізацію соціально-економічної та фінансової політики держави;

- обмеження дії на бюджет негативних чинників, впливу яких можна уникнути: невиправданих бюджетних рішень, використання недостовірних методів планування бюджетних показників;

- забезпечення налагодженої і прозорої організації бюджетного процесу через: використання новітніх методів бюджетування, спрямованих на підвищення ефективності використання бюджетних коштів; розробку єдиної методики планування доходів та видатків бюджету, що забезпечить більш продуктивний обмін інформацією між учасниками бюджетного процесу; 

- уникнення дублювання бюджетних прав учасників бюджетного процесу;

- забезпечення відповідності виконання бюджету запланованим показникам та ефективності не тільки поточного і наступного, а і попереднього бюджетного контролю. 

Дослідження організації бюджетного процесу дали змогу конкретизувати його критерії оптимізації: максимальна однозначність і прозорість бюджетних показників; достатній обсяг інформації, якою обмінюються органи Міністерства фінансів України та розпорядники коштів; мінімізація часового розриву між складанням проекту бюджету та початком бюджетного року; обмеження кількості читань під час розгляду бюджету з врахуванням інтересів законодавчої влади; строк затвердження центрального бюджету, максимально наближений до початку бюджетного року, але з урахуванням часу на затвердження місцевих бюджетів; мінімізація касових розривів під час виконання бюджету; відсутність дублювання бюджетних повноважень учасників бюджетного процесу; повнота, достовірність та своєчасність звітності.

Проведений аналіз дав змогу констатувати наступне, що в процесі ринкової трансформації економіки в Україні відбулося становлення казначейської системи виконання бюджету. На першому етапі переходу від банківської до казначейської системи використовувався змішаний підхід: рахунки бюджету знаходились в уповноважених банках, операції із зарахування доходів та фінансування видатків здійснювалися Державним казначейством України, а загальне управління процесом виконання бюджету було покладене на Міністерство фінансів України. 

Проведений аналіз свідчить, що подібне узгодження функцій, повноважень і взаємодії є логічним і обґрунтованим. З позицій забезпечення надійного управління виконанням бюджету доречно підпорядкувати Міністерству фінансів також Державну податкову адміністрацію України та Державну контрольно-ревізійну службу України. Необхідно також здійснити більш чітке розмежування у проведенні контролю за виконанням бюджету між бюджетними аудиторами у складі Державної контрольно-ревізійної служби та Рахункової палати України. Враховуючи необхідність узгодження дій з бюджетного контролю, доцільно створити спеціальний колегіальний орган, метою діяльності якого було б узгодження контрольно-ревізійної діяльності та прийняття рішень за результатами перевірки стосовно затвердження і фінансування окремих бюджетних програм.

На основі розробленої класифікації запропоновано авторський підхід до організації бюджетного процесу в Україні (рис. 3.)
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Рис. 3. Організація системи бюджетного регулювання

Аналізуючи параметри бюджетного процесу, слід підкреслити, що раціональна його організація залежить від чіткого визначення сутнісного наповнення останнього. Досі складові бюджетного процесу переважно обмежувалися його стадіями (складання, розгляд і затвердження, виконання і складання звіту про виконання бюджету). Разом з тим, бюджетний процес – досить складне явище, яке має розглядатися за його елементами, до яких пропонується віднести стадії, учасників та методи, інструменти і моделі. Крім того, доцільно враховувати внутрішні і зовнішні чинники впливу на прийняття бюджетних рішень та пріоритети розвитку функціональних секторів. 

У другому розділі «Аналіз сучасного стану бюджетних процесів в Україні» розглянута низка питань, пов’язаних з дослідженням аналізу формування доходів та видатків місцевих бюджетів, та зведеного бюджету Харківської області, дослідженням джерел формування місцевих бюджетів України та Харківської області.

Виконані дослідження дали змогу відзначити те, що роль бюджету сучасної держави не обмежується тільки фінансовим забезпеченням виконання її функцій. 

У цілому в Україні необхідно створити систему формування бюджету, на основі якої кожен рівень бюджетної системи повинен мати власні доходи. Обсяг цих доходів має бути достатнім для забезпечення функцій і обов'язків, які покладаються на той чи інший рівень влади. Основна частка доходів місцевої влади повинна формуватись за рахунок місцевих податків і зборів, система яких в Україні потребує докорінного реформування. Місцеві податки і збори надають гнучкості низовим ланкам фінансової системи і в кінцевому підсумку повертаються до платників податків у формі соціальних послуг, що надаються органами місцевого самоврядування.

Аналізуючи практику регіонального бюджетного регулювання, виявлено те, що основною метою є розробка й проведення збалансованої фінансово-бюджетної політики, спрямованої на економічне зростання адміністративно-територіальних одиниць та підвищення добробуту населення. Система бюджетного регулювання соціально-економічного розвитку регіону, як одна з основних складових системи державного регулювання економіки, є сукупністю функціональних фінансово-бюджетних та економічних елементів (рис.4).
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Рис. 4. Модель системи бюджетного регулювання соціально-економічного розвитку Харківського регіону

Використання даної моделі в процесі регулювання бюджетної політики області з урахуванням усіх її складових, а саме: частин місцевих бюджетів по доходам і видаткам, дефіциту бюджету області з урахуванням динаміки податкової політики та міжбюджетних відносин, дозволить визначити ступінь збалансованості бюджетної системи області та підвищити якість проведення грошової політики в процесі бюджетного регулювання в адміністративно-територіальних одиницях.
Наступним етапом аналізу сучасного стану бюджетних процесів був аналіз виконання дохідної та видаткової частини бюджету Харківської області. 
Порівняльний аналіз показників виконання доходів державного бюджету Харківської області показав, що поповнення бюджету, в цілому, здійснюється з кожним роком і характеризується зростанням показників, що є дуже позитивним чинником розвитку Харківського регіону (рис. 5).

Порівняльний аналіз показників видатків бюджету, врахованого Міністерством фінансів, показників видатків державного бюджету, затвердженого місцевими радами на рік з урахуванням змін, та виконання видатків державного бюджету за кожен рік свідчить про те, що за всіма категоріями показники мають однакову тенденцію зростання з кожним роком, особливо це виявляється в 2009році (рис. 6).
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Рис. 5. Доходи державного бюджету Харківської області (всього) за 2007-2011 рр.
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Рис. 6. Видатки державного бюджету Харківської області (всього) за 2007 ‑ 2011 рр.

Проте слід зазначити, що існуючий в Україні механізм наповнення місцевих бюджетів не забезпечує ефективного стимулювання діяльності місцевих органів виконавчої влади, ОМС і населення у розвитку регіонів на основі повнішого використання їх потенціалу. Потребують перегляду відносини влади із підприємцями на основі забезпечення фіскальної достатності податків, у сплаті податків юридичними та фізичними особами. Наповнення місцевих бюджетів залежить від активізації економічної діяльності в регіоні, у зв’язку з чим важливо оцінити відповідність структури бюджетних надходжень вимогам забезпечення ефективного розвитку регіону.

Проведені дослідження, дозволили виробити низку пропозицій щодо удосконалення функціональних повноважень місцевих органів влади в умовах дії адміністративно-територіальної реформи в сферах охорони здоров’я, культури, освіти, спорту та фізичної культури, соціальних послуг; конкретизувати особливості розподілу їх функцій, прав та фінансової відповідальності щодо надання послуг, а також критерії розподілу фінансування. Найбільшу увагу приділено питанням розмежування видаткових повноважень між рівнями бюджетів, удосконаленню системи штатних нормативів (методам розрахунку, поновленню нормативів), програмному забезпеченню зведення показників місцевих бюджетів. 

Таким чином, соціально-економічне зростання регіону безпосередньо залежить від активізації органів місцевого самоврядування і місцевих органів виконавчої влади в посиленні їх впливу на сталий соціально-економічний розвиток регіонів. Децентралізація фінансових повноважень потребує відповідного конструювання міжбюджетних відносин. Це стосується, в першу чергу, розподілу видатків, призначення доходів, міжбюджетних трансфертів, адміністративних аспектів фіскальної децентралізації та контролю запозичень.

В умовах сталого розвитку національної економіки процес становлення та функціонування бюджетної системи України являє собою достатньо дієвий механізм регулювання соціально-економічного розвитку. Проте невідповідність системи бюджетного регулювання на регіональному рівні потребам підприємств, організацій та установ обумовлює необхідність розробки структурно-функціональної Програми місцевих бюджетів. Удосконалення системи бюджетного регулювання потребує проведення ретельного аналізу сучасних бюджетних процесів в Україні.

Зазначені висновки стали основою для прийняття рішення про необхідність удосконалення системи бюджетного регулювання. Спроба надати деякі рекомендації з цього питання визначили необхідність надання відповідних пропозицій у третьому розділі дисертації.

Третій розділ роботи «Удосконалення системи бюджетного регулювання України» присвячено розробці структурно-функціональної програми системи бюджетного регулювання, виявленню шляхів удосконалення управління бюджетним процесом на регіональному рівні, формулюванню напрямів ефективного розвитку бюджетної системи.

Виконані дослідження дають змогу стверджувати, що сучасна бюджетна проблематика розвиненого суспільства має розглядатись у контексті демократичних процесів і інституцій, де серед визначально важливих чинників бюджетного процесу повинні бути процеси демократичної перебудови, участь громадян, їхня компетентність з питань бюджету, фіскальної політики, соціальних програм.

В дисертації доведено, що відображення у бюджеті соціальних інтересів, настроїв досягається завдяки виборній системі, розподілу влади, сталому розвитку представницької демократії. Відображена таким шляхом суспільна думка через певні механізми бюджетної ініціативи надає фінансовому плану якість ефективного державного бюджету. Уже процедура розробки й ухвалення бюджету безпосередньо проявляється у структурі та розмірах видатків і доходів, у структурі бюджету, перерозподільних параметрах.

Стає очевидною необхідність поєднання інституцій і процедур соціалізації суспільства і політичної демократії з налагодженням адекватного функціонування фіскально-фінансових інститутів держави. Нетривалий характер існування незалежної України, неусталеність вітчизняних традицій демократичної участі, її спадкоємності вимагають широкого критичного вивчення та часткового використання зарубіжного досвіду бюджетного управління соціально-економічним розвитком держави і регіонів.

Для розуміння інноваційності бюджету за програмами і користі застосування саме цього методу складання бюджету розглянуто різницю між традиційним та програмно-цільовим методом. Передусім традиційний бюджет виконує контрольні функції, бюджет за програмами, крім контрольних, виконує також управлінські функції. Він упорядковує організацію діяльності головного розпорядника щодо формування і виконання своїх бюджетних програм шляхом чіткого розмежування відповідальності між виконавцями за реалізацію кожної бюджетної програми, а також підвищує відповідальність головного розпорядника в цілому за дотримання відповідності всіх своїх бюджетних програм встановленій меті його діяльності, їх фінансове забезпечення, поліпшує управління бюджетними програмами.
Бюджет за програмами розглянуто як засіб вираження фінансової та програмної політики держави і органів місцевого самоврядування. Він є знаряддям реалізації Програми діяльності Кабінету Міністрів України, Державної програми економічного й соціального розвитку на середньостроковий період, де окреслені пріоритети розвитку економіки і черговість реалізації окремих завдань фінансової політики.

Бюджет за програмами спрямований на досягнення конкретних цілей, він дає чітке розуміння державним органам та громадськості, на що витрачаються бюджетні кошти, забезпечує прозорість бюджету.

У бюджеті традиційного типу можна встановити витрати на окремі галузі, наприклад, охорону здоров'я, освіту, науку, культуру та ін. У бюджеті за програмами окремі завдання об'єднують у собі видатки з різних статей бюджетної класифікації, рахуються загальні кошти, потрібні для виконання даного завдання.

У традиційному типі бюджету витрати часто планувалися "на виріст", "від досягнутого", внаслідок чого спостерігалося нераціональне витрачання бюджетних коштів; у бюджеті за програмами обчислюється загальна вартість виконання даного завдання і можна показати наслідки змін у напрямі реалізації певного завдання.

Новий підхід дав також можливість обчислити показники ефективності реалізації окремих завдань, сприяє ефективності розподілу й використання бюджетних коштів, встановленню пріоритетів і визначенню доцільності окремих видатків бюджету.

Результати дослідження дали змогу запропонувати пропозиції щодо основних напрямків розвитку бюджетної політики України (рис. 7.)
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Пропозиції щодо вдосконалення деяких складових бюджетної політики

- Розробити прогноз бюджетних надходжень

   на 2013-2015 рр., опираючись на реальні

   макропоказники  економічного соціального

   розвитку України з урахуванням рівня надходжень

   за минулий і поточний періоди;

- Посилити державний контроль та 

  удосконалити систему надходження податків

  і зборів з метою:

   - скорочення податкового боргу;

   - зміцнення платіжної дисципліні платників

     податків;

   - зменшення рівня переплат з платежів

     до бюджету;

- Урегулювати державний контроль за

   витрачанням коштів від наданих податкових

   пільг;

- Упорядкувати механізм укладання угод при

   плануванні залучення позик від іноземних

   інвесторів  з метою впровадження

   інноваційних проектів;

- Ужити заходів щодо погашення дебіторської

   та  кредиторської заборгованості бюджетних

   установ;

- Упорядкувати пільги, гарантії та умови

   матеріально-технічного забезпечення

   діяльності керівних ланок органів місцевого

   самоврядування та судів з метою економії

   бюджетних коштів;

- Оптимізувати витрати головних 

  розпорядників коштів державного бюджету

  шляхом виключення непріоритетних та 

  неефективних витрат;

- Упорядкувати перелік бюджетних установ,

   що утримуються за рахунок державного

   бюджету;

- Виділяти державні кошти на розвиток

   конкурентоспроможних галузей економіки

   в рамках державної підтримки економіки

   на 2013 рік;

- 

’

Упорядкувати витрати на грошове

   забезпечення осіб різних силових структур

   (військовослужбовці, правоохоронні органи

   і т.п.);

- Забезпечити фінансування державних

  цільових програм щодо підтримки

  національної економіки з урахуванням

  членства України в СОТ;

- Внести пропозиції на розгляд ВР України

  щодо змін законодавчих актів України для

  реалізації бюджетної політики в 2013 році;

- Оптимізувати витрати на пільгове 

  перевезення окремих категорій громадян

  на підставі вдосконалення методики

  визначення обсягів компенсаційних виплат

  на пільговий проїзд;

- Законодавчо забезпечити належний рівень

  пенсійних надходжень громадянам України,

  інвалідів війни та учасників бойових дій

  відповідно до їх соціального статусу;

- Включити видатки на забезпечення інвалідів

  технічними та іншими засобами реабілітації;

- Надавати соціальну допомогу сімям залежно

  від їх матеріального становища;

- Збільшити соціальну допомогу при народженні

  дитини та догляду за нею;

- Забезпечити щоквартальне підвищення

  мінімальної заробітної плати та прожиткового

  мінімуму.   

- Удосконалити механізм бюджетного

   відшкодування ПДВ для забезпечення

   своєчасного повернення коштів платникам

   податку та запобігання підпаданню їх під

   вплив злочинних схем;

- Впровадити обовязкове державне медичне

  страхування;

’

БЮДЖЕТНА

ПРОГРАМА


Рис. 7. Структурно-функціональна програма основних напрямів бюджетної політики України

За нових підходів до формування бюджету відрізняється також і звітність. У бюджеті за програмами складаються піврічні і річні звіти у синтетичному й аналітичному вигляді. Останнє є порівнянням кількості витрачених коштів з установленим раніше обсягом виконання окремих завдань. У традиційному бюджеті звітність полягає у порівнянні здійснених фактично витрат із затвердженими за окремими розділами, статтями бюджетної класифікації. Така інформація небагато говорить про те, що було зроблено за витрачені кошти. Завдяки звітності у бюджеті за програмами можна порівнювати виконання подібних завдань за окремі роки.

Програмування бюджету пов'язане з необхідністю визначити результативність програм. Будь-яка спроба кількісно оцінити результативність програми спрямована на те, аби створити основу для оцінки ефективності діяльності щодо виконання даної програми.
У роботі досліджено основи програмно-цільового планування. Бюджет за програмами можна розглядати як засіб вираження фінансової та програмної політики держави і органів місцевого самоврядування. Він є знаряддям реалізації Програми діяльності Кабінету Міністрів України, Державної програми економічного й соціального розвитку на середньостроковий період, де окреслені пріоритети розвитку економіки і черговість реалізації окремих завдань фінансової політики.

Бюджет за програмами спрямований на досягнення конкретних цілей, він дає чітке розуміння державним органам та громадськості, на що витрачаються бюджетні кошти, забезпечує прозорість бюджету.

Формування й виконання бюджетних програм потребує кількісної їх результативності. Показники результативності мають відповідати встановленій меті і завданням програми. Ці завдання мають бути конкретними, розукрупненими і так чи інакше піддаватися кількісній оцінці. У такому контексті ці показники мають слугувати містком між завданнями, виділеними ресурсами і продукцією організації. Ці показники мають бути спрямовані на те, щоб орієнтувати керівництво на забезпечення більшої продуктивності та краще виконання завдань. Можна використовувати такі критерії: стандарти, норми, нормативи; часові ряди даних; альтернативні підходи, тобто порівняння за подібними установами у межах одного міністерства чи відомства з іншими країнами.

Прикладом результативних показників за бюджетними програмами, які належать до загальних функцій державного управління відображені в табл. 1.

Науково доведено, що основною причиною незадовільного стану розвитку місцевих бюджетів є низький норматив бюджетної забезпеченості, який застосовується по кожній функції при розрахунку обсягів міжбюджетних трансфертів.

Для ефективного управління процесом виконання місцевих бюджетів автором запропоновано наступну програму розвитку регіону (рис. 8).
З’ясовано, що у цілому в Україні необхідно створити систему формування бюджету, на основі якої кожен рівень бюджетної системи повинен мати власні доходи. Обсяг цих доходів має бути достатнім для забезпечення функцій і обов'язків, які покладаються на той чи інший рівень влади. Основна частка доходів місцевої влади повинна формуватись за рахунок місцевих податків і зборів, система яких в Україні потребує докорінного реформування. Місцеві податки і збори надають гнучкості низовим ланкам фінансової системи і в кінцевому підсумку повертаються до платників податків у формі соціальних послуг, що надаються органами місцевого самоврядування.

Таблиця 1

Результативні показники за бюджетними державними програмами
	Показники витрат
	Показники продукту
	Показники ефективності
	Показники якості

	Кількість підвідомчих установ
	Кількість підготовлених та прийнятих законодавчо-нормативних актів
	Кількість наданих послуг(виконаних листів, доручень, виданих сертифікатів, ліцензій дозволів тощо на одного працівника)
	Відсоток вчасно виконаних доручень до їх загальної кількості

	Кількість штатних одиниць
	Кількість перевірок (аудитів)
	Кількість підготовлених та прийнятих законодавчих і нормативних актів на одного працівника
	Зміна обсягу державного боргу

	Кількість отриманих листів, доручень
	Кількість проведених семінарів і конференцій
	Витрати на утримання однієї штатної одиниці установи
	Зміна обсягу податкової заборгованості

	Кількість офіційних візитів (поїздок, перевірок, маршрутів) за кордон працівників органів державної влади
	Кількість розробок у сфері фундаментальних досліджень
	Витрати на відрядження за кордон у розрахунку на одну особу
	Відсоток застосованих у прикладних дослідженнях розробок у сфері фундаментальних досліджень до їх загальної кількості

	Кількість осіб (членів делегацій України), які здійснюють візити (поїздки, перевірки) за кордон
	Обсяг наданих послуг (кількість наданих віз, сертифікатів, ліцензій, дозволів тощо)
	Період (кількість календарних років), за який сума витрат з оренди приміщень досягне вартості придбаного у власність України нерухомого майна
	Кількість позовів на неправомірні дії органів державної влади

	Термін перебування за кордоном (середній показник)
	Кількість виконаних листів, доручень, наданих роз'яснень; кількість укладених угод, протоколів, документів, що були підписані; обсяги коштів за вчинення консульських дій за кордоном
	
	Виконання(дотримання вимог, умов) міжнародних договорів, обсяги допомоги та пільгових довгострокових кредитів від міжнародних організацій. Збереження або поновлення права голосу України в керівних органах міжнародних організацій


На сьогодні в Україні прийняття зважених рішень про державні видатки, а також про джерела фінансування нових державних завдань фактично є неможливим, оскільки зберігається високий рівень як соціальних зобов'язань держави, так і передбачених чинним законодавством обсягів фінансування окремих груп бюджетних видатків. 
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Підходи до комплексної оцінки ефективності управління процесом виконання місцевих бюджетів

БЮДЖЕТНА

ПРОГРАМА

РОЗВИТКУ

ХАРКІВСЬКОГО

РЕГІОНУ

- Розробити пропозиції щодо збільшення

   обсягів витрат на утримання соціальної сфери;

- Унести зміни до формули розподілу витрат

  на дошкільну та шкільну освіту при визначенні

  міжбюджетних трансфертів;

- Увести у формулу додаткові коефіцієнти для

  збільшення видатків на галузь «Охорона здоровя»;

- Унести зміни до формульного розрахунку видатків

  у галузі культури;

- Забезпечити принцип рівномірного формування

  видатків на ради всіх рівнів;

’

- Покращити стан забезпечення фінансовими

  ресурсами утримання державних адміністрацій;

- Удосконалити формулу розподілу міжбюджетних

  трансфертів на 2013 рік;

- Забезпечити єдині соціальні стандарти при

  обчисленні показників видатків бюджету;

- Залучити до розгляду показників місцевих

   бюджетів на 2013 рік представників органів

   місцевого самоврядування і місцевих адміністрацій

   та народних депутатів по відповідних округах в 

   Комітетах Верховної Ради і Кабінеті Міністрів,

   Міністерстві фінансів.


Рис. 8. Програма розвитку місцевих бюджетів Харківського регіону

Таким чином, доведено, що ефективність використання бюджетних коштів знаходиться в прямій залежності від науково обґрунтованої побудови і функціонування бюджетного процесу на всіх його етапах. Досягнення вказаного в умовах демократії можливе при обґрунтуванні бюджетного процесу на досконалій і розвинутій законодавчій базі.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукового завдання, яке полягає у розробленні теоретичних положень і практичних рекомендацій щодо розробки структурно-функціональної програми системи бюджетного регулювання.

1. Дослідження категоріального апарату бюджету, бюджетної системи та бюджетного регулювання показало переважне розуміння цих категорій в контексті доходів та витрат певного ієрархічного рівня державного управління. Відсутність розуміння цих категорій в якості регуляторних інструментів, природа виникнення яких визначає необхідність виконання функцій коректування функціонування економічної системи за рахунок мобілізації ресурсів функціональних елементів та формування оптимальної структури їх споживання орієнтованої на забезпечення відтворення та розвитку зумовила необхідність уточнення понятійно-термінологічного апарату.

2. Розроблена концептуальна модель узагальнює та поглиблює балансуючу сутність бюджету, як соціально-економічного інституту в частині подальшого уособлення діалектичної єдності доходів, як частини результату функціонування економічного механізму, та видатків, як співвідношення пріоритетів існування і трансформації економічного механізму в контексті реалізації процесів соціально-економічного розвитку останнього. Сутність пропонованої концептуальної моделі полягає у розширенні ефекту балансування не тільки на кількісне вирівнювання доходів і витрат, а й забезпечення відповідності та узгодження пріоритетів функціональних секторів, які є найбільшими донорами, з пріоритетами реципієнтів через формування відповідної структури витрат бюджету.  

3. На основі загального розуміння обмеженості та недостатності коштів місцевих бюджетів, недосконалості та дисбалансу політики розподілу джерел між центральним та місцевими бюджетами, діагностовано, оцінено та поглиблено домінанти наповнення місцевих бюджетів: детінізація економіки та забезпечення прозорості економічних відносин на місцевому рівні, дотримання критерію пропорційності кількості населення і доходної бази місцевих бюджетів. Зокрема показано, що умовний обсяг бюджету 2012 року у місячному еквіваленті у розрахунку на одного мешканця України дорівнює  є 687 грн., що складає 20% середньої зарплати. Відповідний показник Харківського регіону – 371 грн., або 11,2% середньої зарплати. Таким чином, визначення пропорційності бюджету кількості населення може виступати об’єктивним індикатором результативності функціонального сектору в регіональному розрізі.

4. Узагальнення сутнісної  та організаційної природи бюджетних програм дозволило розробити методичний підхід до оцінки в програмах розвитку регіону рівня відповідності пріоритетам регулювання територіального розвитку, закладеним у відповідних стратегічних програмних документах. Що дозволяє кількісно оцінювати рівень відповідності витратної складової місцевого бюджету зазначеним пріоритетам.  

5. Досліджено джерела формування місцевих бюджетів області, де виявлено, що ефективність виконання функцій місцевих органів влади залежить від адміністративно-територіального устрою, наявного потенціалу та його функціонального навантаження, реформування якого повинно чітко визначити функції, повноваження та сфери відповідальності ОМС і органів виконавчої влади на засадах структурно-функціонального вдосконалення та гармонізації бюджетної політики з процесами розвитку функціональних секторів. Управління процесами наповнення місцевих бюджетів та їх цільового використання повинно відбуватись, враховуючи інтереси всіх учасників бюджетного процесу. Система розподілу фінансової допомоги регіонам повинна будуватись таким чином, щоб мінімізувати стимули до скорочення податків в регіонах та максимізувати стимули до збільшення витрат на надання суспільних благ і послуг. Необхідно знайти реальне і раціональне структурне співвідношення між прагненням до збільшення доходів бюджету та обсягу благ і збільшенням податкового навантаження.

6. Розроблено структурно-функціональну програму основних напрямків бюджетної політики України на основі пропозицій щодо удосконалення деяких її складових. Внесено пропозиції щодо розробки програми розвитку місцевих бюджетів Харківського регіону, де запропоновані підходи до комплексної оцінки ефективності управління процесом виконання місцевих бюджетів. На підставі результатів дисертаційної роботи можна рекомендувати: Міністерству фінансів України під час розроблення нормативних документів у сфері бюджетного регулювання використовувати подані рекомендації щодо управління і регулювання системи бюджетування та враховувати пропозиції відносно розмежування функцій між державними і регіональними структурами.
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Досліджено теоретичні основи бюджетного устрою держави та системи бюджетного регулювання. Конкретизовано основні підходи до визначення принципів системи управління бюджетним потенціалом на основі узагальнення досвіду зарубіжних та вітчизняних вчених-економістів, визначені особливості української моделі бюджетної системи в сучасних нестабільних умовах.

Розглянуто структурно-функціональну модель системи регулювання бюджету області, яка ґрунтується на інтеграції державного регулювання у сфері дохідної та видаткової частин місцевих бюджетів, міжбюджетних відносин, з урахуванням динаміки податкової політики та економічного розвитку регіону, яка дозволяє визначити рівень функціонування та збалансованості бюджетної системи області як вагомої складової бюджетного регулювання економіки та підвищити якість керованості фінансово-бюджетних процесів в адміністративно-територіальних одиницях.

Розроблено структурно-функціональну програму основних напрямків бюджетної політики України, де внесено пропозиції щодо удосконалення деяких її складових.

Ключові слова: бюджет, бюджетна система, бюджетна політика, бюджетний процес, місцеві бюджети, держава, управління, доходи бюджету, видатки бюджету, регіони.

АНОТАЦИЯ
Куприянова Д.С. Разработка структурно-функциональной программы системы бюджетного регулирования. – Рукопись.
Диссертация на получение ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством – Харьковский национальный университет имени В.Н. Каразина, Харьков, 2013.

Диссертация посвящена вопросам развития системы бюджетного регулирования в Украине и разработке путей усовершенствования управления бюджетным процессом.

Исследованы теоретико-методические основы построения бюджетной системы Украины. Проанализированы теоретические основы бюджетного устройства государства и системы бюджетного регулирования. Автором конкретизированы основные подходы к определению принципов системы управления бюджетным потенциалом на основе обобщения опыта зарубежных и отечественных ученых-экономистов, определены особенности украинской модели бюджетной системы в современных нестабильных условиях.

Рассмотрена структурно-функциональная модель системы регулирования бюджета области, которая основывается на интеграции государственного регулирования в области доходной и расходной части местных бюджетов, межбюджетных отношений, дефицита бюджета области с учетом динамики налоговой политики и экономического развития региона, которая позволяет определить уровень функционирования и сбалансированности бюджетной системы области, как весомой составляющей бюджетного регулирования экономики и повысить качество управления финансово-бюджетных процессов в административно-территориальных единицах.

Обоснован ориентир системы бюджетного регулирования включающий функциональную и структурную части. Функциональна часть реализуется путем обеспечения условий развития ключевых функциональных секторов, обеспечивающих процессы формирования добавленной стоимости и формирующих потенциал источников доходов бюджета. Структурная часть ориентирована на обеспечение условий формирования оптимальной структуры бюджета. Расходная часть бюджета должна отражать оптимальное соотношение между выполнением полномочий делегированных высшими органами власти по выполнению социальных функций и реализации задач развития территориальной общины.
Выполнен анализ современного состояния бюджетных процессов в Украине. Проанализированы доходы и расходы местных бюджетов. Проведен анализ источников формирования местных бюджетов на примере Харьковской области.

Обоснованы направления совершенствования системы бюджетного регулирования Украины. Разработаны положения формирования бюджетной программы и программно-целевого планирования и прогнозирования бюджета.

Внесены предложения по разработке программы развития местных бюджетов Харьковского региона, где предложены подходы к комплексной оценке эффективности управления процессом выполнения местных бюджетов.

Разработана структурно-функциональная программа основных направлений бюджетной политики Украины, где внесены предложения по совершенствованию некоторых составляющих бюджетной политики.

Ключевые слова: бюджет, бюджетная система, бюджетная политика, бюджетный процесс, местные бюджеты, государство, управление, доходы бюджета, расходы бюджета, регионы.
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