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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Тенденції глобальних економічних процесів, що активізувалися на рубежі століть, викликали сплеск академічної та політичної уваги до проблем конкурентоспроможності. Процеси регіоналізації та інтеграції сприяють активізації ролі регіонального фактору в системі світогосподарських зв’язків, надаючи при цьому регіонам країни статусу самостійних суб’єктів світового ринку.

Україна пройшла початковий етап становлення ринкового саморегулювання та отримала статус країни з ринковою економікою. Однак, процеси ринкових трансформацій в країні вимагають виконання низки важливих завдань, зумовлених суспільно-політичною нестабільністю, наявними структурними, галузевими і регіональними диспропорціями, наслідками світової фінансової кризи та економічного спаду. 

Забезпечення належного рівня розвитку національної економіки та зайняття Україною гідної ніші на міжнародній арені залежать не лише від певних географічних, історичних, соціально-економічних та інших умов, як екзогенного, так і ендогенного характеру, а й, насамперед, від ефективності управління конкурентоспроможністю національної економіки. 

Недостатньо дієвими в сучасних умовах є механізми управління конкурентоспроможністю економіки України, про що засвідчують диспропорції рівня конкурентоспроможності в різних регіонах країни. Слід звернути увагу на необхідність поетапного формування моделі конкурентоспроможної національної економіки, що сприятиме завершенню переходу від планової економіки до вільного ринку та успішній інтеграції у світогосподарський простір. Це обумовлює потребу розробки напрямків і механізмів удосконалення управління конкурентоспроможністю національної економіки на рівні країни та її регіонів.

Проблеми конкурентоспроможності національної економіки досліджували такі зарубіжні вчені, як: Г. Азоєв, Ж. Вальтер, Р. Вернон, Г. Грубел, Г. Д. Джонсон, Д. Кісінг, П. Кругман, В. Леонтьєв, С. Ліндер, Е. Менсфілд, Б. Олін, М. Портер, Д. Рікардо, Дж. Робінсон, Д. Сакс, П. Самуельсон, Д. Сепік, А. Сміт, Р. Солоу, Р. Фатхутдінов, Ф. Хайек, Е. Хекшер, Дж. Хікс, Й. Шумпетер, А. Юданов та ін. Серед українських вчених цій проблематиці присвятили свої праці О. Агафоненко, О. Амоша, Л. Антонюк, Я. Базилюк, В. Безугла, Я. Белінська, В. Будяков, В. Василенко, А. Гальчинський, В. Геєць, Б. Губський, В. Дергачова, М. Диха, Я. Жаліло, Д. Лук’яненко, С. Маяковський, А. Мокій, В. Павлов, С. Соколенко, Н. Тарнавська, А. Ткачук, В. Толкованов, А. Ходжаян, О. Шнипко, Л. Яремко та інші.

Доцільно підкреслити, що у науковій літературі розкрито різнопланові питання щодо теоретичних основ та узагальнення досвіду забезпечення конкурентоспроможності національної економіки. Проте існуючі наукові розробки не охоплюють всього комплексу теоретико-методологічних і практичних завдань щодо управління конкурентоспроможністю на державному та регіональному рівнях. 

У зв’язку із цим необхідність розробки організаційно-економічних засад вдосконалення управління конкурентоспроможністю національної економіки в регіональному вимірі обумовлює актуальність даного дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Основні результати дисертаційної роботи отримано в процесі безпосередньої участі автора у здійсненні науково-дослідної роботи кафедри міжнародних економічних відносин Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки, зокрема, при виконанні тематики науково-дослідної роботи кафедри «Трансформація зовнішньоекономічної діяльності України в умовах реалізації європейського вибору» (довідка № 4/1228 від 02.04.2013), а також в рамках виконання держбюджетних тем «Єврорегіон «Буг»: передумови та стратегічні пріоритети сталого просторового розвитку» (державний реєстраційний номер 0109U000580), де автором обґрунтовано вплив транскордонного співробітництва та міжрегіональної інтеграції на конкурентоспроможність регіонів країни та національної економіки в цілому, «Єврорегіон «Буг»: ринкова трансформація в умовах міжрегіональної інтеграції» (державний реєстраційний номер 0111U002147), в рамках якої автором досліджено особливості процесів ринкових трансформацій, що відбуваються в національному господарстві, та їх вплив на конкурентоспроможність країни та її регіонів, здійснено порівняльний аналіз рівнів конкурентоспроможності регіонів України та визначено фактори, що впливають на їхню конкурентоспроможність, запропоновано напрями вдосконалення управління конкурентоспроможністю національної економіки.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методологічних засад управління конкурентоспроможністю країни та її регіонів в умовах ринкових трансформацій національного господарства. 

Для досягнення зазначеної мети були поставлені та вирішувалися наступні завдання:
- дослідити еволюцію теорії про управління конкурентоспроможністю національної економіки;
- розкрити сутність та зміст конкурентоспроможності економіки країни та її регіонів;
- узагальнити методичні підходи до оцінки конкурентоспроможності країни та її регіонів;
- висвітлити сучасні тенденції управління конкурентоспроможністю національного господарства;
- виконати порівняльний аналіз рівнів конкурентоспроможності регіонів України; 
- визначити фактори конкурентоспроможності регіонів;
- сформувати стратегічні напрями вдосконалення процесу управління конкурентоспроможністю економіки країни та її регіонів;
- обґрунтувати впровадження інноваційних форм управління конкурентоспроможністю регіону;
- здійснити оптимізацію процесу оцінки конкурентоспроможності національної економіки.

Об’єктом дослідження є процеси управління конкурентоспроможністю регіонів України.
Предметом дослідження є теоретико-методологічні та методичні засади управління конкурентоспроможністю національної економіки в регіональному вимірі.
Методи дослідження. Методологічні засади управління конкурентоспроможністю національної економіки базуються на фундаментальних положеннях економічної теорії та політекономії, класичних і сучасних теоріях управління, регіональної економіки, конкурентоспроможності тощо. Розробка теоретико-методологічних та прикладних засад управління конкурентоспроможністю національної економіки в регіональному вимірі здійснювалася на основі системного підходу, який дозволив комплексно розглянути національний господарський комплекс як цілісну систему взаємопов’язаних та взаємодіючих підсистем (господарських комплексів регіонів країни) з урахуванням регіональних особливостей конкурентоспроможності.

У процесі дослідження застосовувались загальноприйняті в економічній науці методи вивчення: монографічний, історико-логічний, системно-структурний, які дозволили ґрунтовно вивчити і дослідити теоретико-методологічні основи управління конкурентоспроможністю національної економіки в регіональному вимірі, особливості впливу ринкових трансформацій національного господарства на конкурентоспроможність країни, фактори конкурентоспроможності регіону, а також економіко-статистичні методи з метою порівняльного аналізу рівнів конкурентоспроможності регіонів України і методи наукового узагальнення та синтезу для обґрунтування організаційно-економічних засад вдосконалення управління конкурентоспроможністю національної економіки в регіональному вимірі.

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі та нормативні акти Верховної Ради України, Кабінету Міністрів України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України; наукові праці вітчизняних і зарубіжних авторів, в яких висвітлені фундаментальні положення теорії про національну конкурентоспроможність, питання ринкових трансформацій національного господарства, статистичні дані Державної служби статистики України та Головного управління статистики у Волинській області; аналітичні і статистичні дані Всесвітнього економічного форуму та рішення міжнародних форумів; результати власних досліджень автора, аналітичні розрахунки автора, виконані у процесі дослідження. 

Наукова новизна отриманих результатів і особистий внесок автора полягають у поглибленні теоретичних засад, обґрунтуванні необхідності та розробці напрямів удосконалення управління конкурентоспроможністю національної економіки на рівні регіонів в умовах її ринкових трансформацій. 

Основні положення дисертації, що визначають її новизну і виносяться на захист, полягають у наступному:

вперше: 

- розроблено концептуальні засади конкурент-менеджменту як інноваційної форми управління конкурентоспроможністю, сутність якого полягає у цілеспрямованому впливі суб’єктів управління на господарську діяльність країни та її регіонів з метою формування бренду території та управління його просуванням, впровадження чого покликане підвищити конкурентоспроможність національної економіки в цілому;
удосконалено: 

- визначення дефініції «управління конкурентоспроможністю національної економіки», що, на відміну від існуючого тлумачення, розглядається як процес адаптації країни до сприятливих можливостей і загроз внаслідок ринкових трансформацій її національного господарства, виявлення відповідних варіантів розвитку та забезпечення ефективного пристосування до оточуючих умов;

- методичні підходи до оцінки конкурентоспроможності національної економіки, в основу чого покладено розрахунок Інтегрального індексу конкурентоспроможності за окремими регіонами країни та використання при цьому реальних статистичних показників, які найбільш повно характеризують явища і тенденції, що відбуваються в соціально-економічному середовищі регіону;

- класифікацію факторів, які в умовах ринкових трансформацій забезпечують конкурентоспроможність регіону, до яких віднесено рівень якості життя населення, науку та інновації, економічне середовище, зовнішньоекономічну діяльність та інвестиції;

набули подальшого розвитку: 

- поняття конкурентоспроможності національної економіки з позиції її розкриття як інтегральної характеристики соціально-економічного розвитку окремих адміністративних одиниць країни; 

- наукові підходи до формування бренду території та управління його просуванням, що визначено сучасним інструментом для створення конкурентних переваг країни та її регіонів;

- обґрунтування умов застосування кластерної форми організації національної економіки в процесі забезпечення дієвості управління її конкурентоспроможністю в умовах ринкових трансформацій національного господарства. 

Практичне значення одержаних результатів. Практична значимість розробки і впровадження механізмів піднесення конкурентоспроможності регіону підтверджується довідками органів державного і регіонального управління: департаменту економічного розвитку і торгівлі Волинської обласної державної адміністрації (№ 0340/02-11/2-13 від 05.04.2013); управління міжнародного співробітництва та європейської інтеграції Волинської обласної державної адміністрації (№ 241/1-27/2-13 від 05.04.2013); а також Волинської торгово-промислової палати (№ 4/13 від 04.04.2013).

Теоретико-методичні положення дисертаційного дослідження можуть бути використані для прийняття практичних рішень керівниками і спеціалістами, органами державного та регіонального управління, місцевого самоврядування для опрацювання моделей управління конкурентоспроможністю в умовах ринкових трансформацій національної економіки.

Основні теоретичні висновки, науково-практичні рекомендації автора впроваджено у навчальний процес Східноєвропейського національного університету імені Лесі Українки під час підготовки навчально-методичних матеріалів, в процесі проведення лекційних та практичних занять («Державне регулювання економіки», «Сучасні проблеми економіки», «Менеджмент та маркетинг», «Економіка та зовнішньоекономічні зв’язки України», «Перехідні економічні системи», «Конкуренція на світових товарних ринках»), керівництві студентськими науково-дослідними роботами (довідка № 3/1091 від 26.03.2013).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Усі представлені в дисертаційній роботі наукові результати автором отримано особисто. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використовуються лише ті ідеї та положення, які є результатом особистої роботи здобувача, про що вказано в переліку наукових праць.

Апробація результатів дослідження. Основні результати, положення та висновки дослідження обговорено й схвалено на 30 міжнародних і всеукраїнських наукових і науково-практичних конференціях, серед яких – «Функціонування єврорегіонів в умовах трансформаційної економіки» (м. Чернівці, 2009 р.), «Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика» (м. Луцьк, 2009 р., 2011 р., 2012 р.), «Проблеми та шляхи вдосконалення ринкових відносин в умовах глобалізації економіки» (м. Ужгород, 2009 р.), «Теорія і практика сучасної економіки» (м. Черкаси, 2009 р.), «Економічний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: ідентичність та тенденції глобалізації» (м. Тернопіль, 2010 р.), «Стратегії інноваційного розвитку економіки України: бізнес, наука, освіта» (м. Харків, 2010 р.), «Ломоносов-2010» (м. Москва, 2010 р.), «Стратегії розвитку постсоціалістичних країн в умовах європейської економічної інтеграції» (м. Одеса, 2010 р.), «Економічний простір України: регіоналізації та інтеграція в умовах суспільних трансформацій» (м. Львів, 2010 р.), «Регіональний розвиток – основа розбудови української держави» (м. Донецьк, 2012 р.), Warsaw East European Conference «Old and New past, preset and future of the post-communist world», University of Warsaw (м. Варшава, 2012 р.); на 2 міжнародних науково-практичних семінарах, серед яких – «Проблеми соціально-економічного розвитку регіонів в умовах глобалізації» (м. Запоріжжя, 2011 р.), «Структурно-інституціональна трансформація та безпека економіки регіонів України в процесі модернізації держави», (м. Запоріжжя, 2012 р.); 2 круглих столах: «Конкурентоспроможність регіонів України: стан та перспективи розвитку» (м. Луцьк, 2008 р.); «Розвиток нових форм транскордонного співробітництва» (м. Львів, 2009 р.), інші. 

Публікації. Результати проведених досліджень викладені у 44 друкованих роботах загальним обсягом 16,9 д.а., з яких автору належить 7,6 д.а.; серед яких: 1 монографія (у співавторстві), 1 навчальний посібник (у співавторстві), 13 статей у вітчизняних фахових наукових виданнях, 29 публікацій у інших виданнях. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Основний обсяг роботи становить 176 сторінок, містить 9 таблиць, 24 рисунки (повну площу сторінки займає 4 рисунки та 1 таблиця) і 17 додатків. Список використаних джерел містить 236 найменувань на 29 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано вибір теми дослідження, з’ясовано її актуальність, сформульовано мету та основні завдання, визначено об’єкт і предмет дослідження, розкрито наукову новизну одержаних результатів, вказано на їх теоретичне значення й практичне застосування, зазначено кількість публікацій автора, в яких апробовано положення виконаного дослідження.

У першому розділі «Теоретико-методологічні основи управління конкурентоспроможністю національної економіки» розкрито еволюцію теорії про управління конкурентоспроможністю економіки, сутність та зміст конкурентоспроможності національного господарства, узагальнено методичні підходи до оцінки конкурентоспроможності країни та її регіонів.
Дослідження історичних аспектів розвитку теорії управління конкурентоспроможністю визначило, що поняття «конкурентоспроможність» у використанні вітчизняними вченими-економістами з’явилося з переходом економіки до ринкових відносин, хоча інтерес до вивчення цієї проблематики посилився ще з 1970-х рр. ХХ століття. 

Застосування конкурентоспроможності як мікроекономічної категорії, критерію якісної характеристики ринкових відносин між суб’єктами господарювання в подальшому було поширено на відносини, що складалися між суб’єктами вищих рівнів економічної системи. Глобальні світові процеси, що активізувалися на рубежі століть, призвели до посилення конкурентних відносин не тільки між окремими товаровиробниками, але й між країнами та їх регіонами, висуваючи для них усе більш високі вимоги до їх конкурентоздатності, що виступає основоположною умовою соціально-економічного розвитку.

Визначено, що рівень конкурентоспроможності являє собою об’єктивну можливість та суб’єктивну готовність країни раціонально використовувати й примножувати наявний конкурентний потенціал задля створення відповідних конкурентних переваг. Окрім того, від ефективності використання конкурентного потенціалу залежить очікувана (або ж досягнута) конкурентна позиція. 

Відзначено, що на сьогодні відсутнє єдине загальновживане трактування поняття конкурентоспроможності національної економіки, що визначається його дискутивністю та багатовимірністю. На думку автора, конкурентоспроможність економіки країни та її регіонів слід розглядати як інтегральну характеристику соціально-економічного розвитку окремих адміністративних одиниць, що передбачає здатність суб’єктів господарювання створити таке середовище, в якому локальні товаровиробники матимуть змогу нарощувати свої конкурентні переваги та зміцнювати конкурентні позиції на відповідних сегментах національного, світового ринків. 

Аналіз основних теоретичних підходів до ідентифікації конкурентоспроможності показав на відсутність єдиного визначення поняття «управління конкурентоспроможністю». Автором розкрито сутність управління конкурентоспроможністю національної економіки як процесу адаптації країни до сприятливих можливостей і загроз внаслідок ринкових трансформацій її економіки, виявлення відповідних варіантів розвитку та забезпечення ефективного пристосування до оточуючих умов. Доведено, що ринкові трансформації національно-господарського комплексу країни впливають на процес управління конкурентоспроможністю. З одного боку, вони виступають стимулами її підвищення та визначають її характер, і, одночасно, мотив впровадження процесу управління конкурентоспроможністю, а з іншого – чинниками, що змінюють її рівень (рис. 1). 
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Рис. 1. Взаємозв’язок процесів ринкових трансформацій та управління конкурентоспроможністю
Джерело: розроблено автором
Обґрунтовано формування нової парадигми розгляду регіону як економічного агента і суб’єкта конкурентної взаємодії, що полягає у підвищенні його ролі в забезпеченні конкурентоспроможності національної економіки. У зв’язку із цим конкурентоспроможність національної економіки визначається наявністю конкурентного потенціалу регіонів країни та ефективністю його використання, що залежить від якості управління конкурентоспроможністю відповідного регіону. Результативною ознакою, на думку автора, виступає рівень якості життєдіяльності мешканців даного регіонального простору. 
Сформульовано визначення суті управління конкурентоспроможністю регіонів як процесу виявлення факторів, які впливають на конкурентний потенціал та його перетворення у конкурентні переваги, що відбуватиметься у відповідності з поставленими стратегічними цілями, завданнями і пріоритетами соціально-економічного розвитку відповідного регіонального простору. При цьому суб’єктами управління конкурентоспроможністю регіонів виступають державні та регіональні органи влади, об’єктом управління – конкурентоспроможність їх господарського комплексу. Отже, концепція управління конкурентоспроможністю національної економіки є важливим напрямком державної та регіональної політики, реалізація якої сприятиме підвищенню якості життя громадян, а також формуванню й реалізації сучасної моделі сталого соціально-економічного зростання як окремих регіонів, так і країни в цілому. 

Відсутність в Україні ефективного механізму управління регіональним розвитком в умовах ринкових трансформацій національної економіки визначає необхідність удосконалення процедури оцінювання конкурентоспроможності адміністративних утворень. Виявлено, що методика оцінки конкурентоспроможності країни та її регіонів широко розкрита вітчизняними і зарубіжними вченими, але одностайної думки щодо неї немає. Той чи інший підхід до визначення рівня конкурентоспроможності висвітлює лише її окремий аспект. На думку автора, в процесі управління конкурентоспроможністю національної економіки слід здійснювати її комплексну оцінку на основі розрахунку показників конкурентоспроможності регіонів країни за допомогою економіко-математичних методів, використовуючи при цьому реальні статистичні дані.

У другому розділі «Особливості управління конкурентоспроможністю національної економіки в період її трансформацій» висвітлено сучасні тенденції управління конкурентоспроможністю національного господарства, здійснено порівняльний аналіз рівнів конкурентоспроможності регіонів України, проведено ідентифікацію факторів, що визначають рівень їх конкурентоспроможності.

Оцінка динаміки соціально-економічного розвитку в період ринкових трансформацій країни в цілому та її регіонів зокрема, дає підстави виділити основні чітко виражені періоди (1991-1999 рр., 2000-2005 рр., 2006-2008 рр., 2008-2010 рр., 2010-досі), кожен із яких має характерні особливості та впливає на рівень конкурентоспроможності країни (рис. 2).
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Рис. 2. Вплив процесів ринкових трансформацій на динаміку рейтингу конкурентоспроможності України 

Джерело: складено автором на основі щорічних звітів конкурентоспроможності Всесвітнього економічного форуму
Доведено, що, незважаючи на тенденцію до покращення позицій України в рейтингу за Індексом глобальної конкурентоспроможності, який щорічно розраховується Всесвітнім економічним форумом, продовжують зберігатися диспропорції соціально-економічного розвитку регіонів країни. Здійснені автором розрахунки підтверджують регіональну диференціацію за рівнем конкурентоспроможності, що покладено в основу групування регіонів України (високий, достатній, середній, низький рівні конкурентоспроможності) та зміни цього рівня в динаміці. Це зумовлено неефективними управлінськими рішеннями щодо використання та примноження наявного конкурентного потенціалу. 

Результати комплексної оцінки конкурентоспроможності регіонів свідчать про існування значних розбіжностей як між частковими показниками, так і за пропонованим автором Інтегральним індексом конкурентоспроможності регіону. Порівняння значень часткових показників конкурентоспроможності адміністративних одиниць, яким притаманні різні рівні конкурентоспроможності (зокрема, Донецька адміністративна область – високий рівень конкурентоспроможності, Львівська – достатній, Вінницька – середній, Волинська – низький), дозволило виявити асиметричність рівнів конкурентоспроможності регіонів України (рис. 3). Це свідчить про відмінності адаптації регіонів із різною структурою економіки до функціонування їх господарських комплексів в умовах ринкової конкуренції. 
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Рис. 3. Асиметричність рівнів конкурентоспроможності регіонів України 

Джерело: розроблено автором на основі проведених розрахунків
Важливим засобом управління конкурентоспроможністю є ідентифікація факторів, які тією чи іншою мірою впливають на її рівень та можуть трансформувати конкурентний потенціал країни та її регіонів у конкурентні переваги. Інтеграція цих чинників виступає середовищем, в якому формуються конкурентні переваги, створюється відповідна конкурентна позиція. Однак, фактори, що виступають рушійними силами для піднесення рівня конкурентоспроможності одних регіонів, можуть бути бар’єром для досягнення належного рівня конкурентоспроможності в інших.

Асиметрія спостерігається за групами показників, які характеризують рівень якості життя населення, науку та інновації, економічне середовище, зовнішньоекономічну діяльність та інвестиції. Виявлення регіональних диспропорцій дозволило прослідкувати неоднакову дію впливу того чи іншого фактора на рівень конкурентоспроможності (рис. 4). Також доведено, що асиметричність рівнів конкурентоспроможності спостерігається і в межах груп регіонів з однаковим її рівнем. Зокрема, регіони з високим рівнем конкурентоспроможності (Донецька, Харківська, Дніпропетровська адміністративні області) також відрізняються за окремими груповими індикаторами.
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Рис. 4. Вплив часткових показників на значення Інтегрального індексу конкурентоспроможності регіону (на прикладі Волинської адміністративної області)

Джерело: розроблено автором на основі проведених розрахунків
Оскільки національне середовище взаємопов’язане і взаємозалежне з глобальним, у роботі згруповано фактори конкурентоспроможності національної економіки на глобальні (зовнішнього середовища) і внутрішні (потенціал країни та її регіонів). Одним із факторів конкурентоспроможності регіонів виокремлено міжрегіональні зв’язки. На сьогоднішній день саме міждержавні міжрегіональні зв’язки виступають в якості своєрідних транзитних коридорів для інвестицій, інновацій, товарів і послуг. Регіони отримують роль зон інтеграції і взаємодії глобального і національного економічних просторів, «пілотних» територій для адаптації в Україні міжнародних стандартів.

У третьому розділі «Вдосконалення процесу управління конкурентоспроможністю національної економіки» сформульовано стратегічні напрями вдосконалення управління конкурентоспроможністю економіки країни та її регіонів, запропоновано інноваційні форми підвищення ефективності управління конкурентоспроможністю регіону, здійснено оптимізацію процесу оцінки конкурентоспроможності національної економіки. 

Доведено, що необхідність вдосконалення управління конкурентоспроможністю регіону зумовлена переходом його соціально-економічної системи на новий якісний рівень шляхом інноваційних перетворень в усіх її сферах. Якщо роль держави характеризувалася дієсловами «створити і перерозподілити», то в процесі управління конкурентоспроможністю необхідно запровадити принцип «дати можливість і підтримати».

До стратегічних напрямів вдосконалення процесу управління конкурентоспроможністю автором віднесено нормативно-правовий, організаційно-економічний, фінансовий, кадровий, інформаційний, а також напрям періодичного коригування цілей, завдань та заходів щодо управління конкурентоспроможністю. Ключову позицію в їх реалізації повинні займати центральні органи державної влади: Президент, Верховна Рада України, Кабінет Міністрів, а також обласні державні адміністрації, Агентства регіонального розвитку, фонди розвитку регіонів, регіональні центри інноваційного розвитку, територіальні громади та органи місцевого самоврядування базового рівня. В умовах фінансово-економічної кризи вони повинні не тільки ефективно використовувати наявний ресурсний та конкурентний потенціал, але й створювати умови для формування нових конкурентних переваг. Тому їх носіями повинні стати підприємства та організації, що знаходяться на території країни, регіонів.

Метою управління конкурентоспроможністю регіону передбачається досягнення стійких конкурентних позицій у довгостроковій перспективі, що сприятиме сталому соціально-економічному розвитку та забезпеченню високого рівня якості життя населення як кожного окремого регіону, так і країни в цілому. Цільовими орієнтирами в системі управління конкурентоспроможністю регіону у роботі визначено ефективне використання наявних в регіональному просторі ресурсів задля нарощування конкурентного потенціалу, створення і капіталізацію конкурентних переваг, а також надання стимулів до соціально-економічного зростання відповідного регіону, виявлення «точок росту» шляхом сприяння формуванню та функціонуванню дієвих господарських структур, зокрема, кластерних утворень. 

В якості інноваційної форми управління конкурентоспроможністю регіону автором запропоновано запровадження конкурент-менеджменту, сутність якого полягає у цілеспрямованому впливі суб’єктів управління на господарську діяльність країни та її регіонів з метою формування бренду території та управління його просуванням, впровадження чого покликане підвищити конкурентоспроможність національної економіки в цілому. Реалізація конкурент-менеджменту регіону відбувається у відповідності до законів розвитку ринкової системи господарювання, і повинна забезпечувати швидкість реакції та гнучкість регулювання соціально-економічних процесів у відповідь на динамічність ринкових перетворень. Як і будь-який процес управління, конкурент-менеджмент передбачає виконання функцій прогнозування і планування, мотивації, організації і координації, моніторингу, регулювання і контролю. 

Визначено, що сучасним інструментом досягнення конкурентних переваг країни та її регіонів слугує брендинг території. Його формуванню сприяє об’єднання зусиль органів державної влади на місцях, бізнесових структур, науково-дослідних, громадських організацій, мешканців відповідного регіону, спрямованих на підвищення інвестиційної привабливості та створення позитивного іміджу регіону. Окрім того, регіональні суб’єкти конкурентних відносин, створюючи унікальність власної пропозиції та її диференціацію від аналогічних, можуть розкривати внутрішні приховані джерела соціально-економічного зростання.

Важливими засобами реалізації процесу управління конкурентоспроможністю регіону є формування і розвиток маркетингу регіонального простору як основи розробки та реалізації програм його соціально-економічного розвитку та переходу від регіональної статистики до регіонального моніторингу з використанням сучасної інформаційної бази для здійснення системного аналізу і контролю соціально-економічної ситуації в регіоні.

Для забезпечення дієвого управління конкурентоспроможністю національної економіки в умовах ринкових трансформацій обґрунтовано доцільність застосування кластерної форми організації національного господарства. До переваг її запровадження віднесено інноваційну орієнтацію кластера, наявність додаткових конкурентних переваг та гнучких підприємницьких структур, підтримку малого підприємництва, досягнення синергетичного ефекту та ефекту масштабу. Виявлено, що кластерна форма організації національної економіки в Україні перебуває на стадії становлення, а її розвиток можливий лише за умови активізації державної і регіональної політики в напрямку реалізації кластерних ініціатив. 

Важливим напрямом вдосконалення процесу управління конкурентоспроможністю національної економіки визначено оптимізацію процесу її оцінки. Вона передбачає розрахунок Інтегрального індексу конкурентоспроможності кожного регіону країни, який включає реальні статистичні показники, що найбільш повно характеризують соціально-економічні явища і тенденції в регіоні (рис. 5). 

Запропонований алгоритм комплексної оцінки конкурентоспроможності регіону передбачає виконання наступних етапів: формування множини ознак показників; обґрунтування часткових показників (групових індикаторів); нормалізація показників; розрахунок часткових показників (групових індикаторів), нормалізація показників та їх ранжування; розрахунок Інтегрального індексу конкурентоспроможності; ранжування отриманих показників Інтегрального індексу конкурентоспроможності; формування рейтингу регіонів за рівнем конкурентоспроможності; побудова матриці для інтерпретації впливу одиничних показників на Інтегральний індекс конкурентоспроможності; SWOT-аналіз за критеріями конкурентоспроможності; аналіз результатів оцінки рівня конкурентоспроможності; підготовка висновків тощо. Кожен із зазначених етапів містить у собі загальні обов’язкові елементи оцінки конкурентоспроможності регіонів, однак вони можуть бути розширені та доповнені залежно від специфіки процесів ринкових трансформацій, що відбуваються в національному господарстві.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рис. 5. Система статистичних показників-індикаторів оцінки конкурентоспроможності регіону
Джерело: розроблено автором
ВИСНОВКИ

У дисертації на основі узагальнення теоретичних здобутків та практики управління конкурентоспроможністю регіону вирішено актуальне наукове завдання, яке полягає у поглибленні теоретико-методологічних засад, розробці напрямів вдосконалення процесу управління конкурентоспроможністю економіки країни та її регіонів в умовах ринкових трансформацій національної економіки. Узагальнення та систематизація результатів дослідження дозволили сформулювати такі висновки:

1. Виявлено, що дослідженню питань, що стосуються конкурентоспроможності національної економіки та управління нею, присвячена велика кількість праць вітчизняних і зарубіжних вчених. Процеси ринкових трансформацій національного господарства посилили увагу науковців до проблематики управління конкурентоспроможністю країни та її регіонів, що обумовило необхідність перегляду традиційних наукових підходів до процесу управління та формування нових. 

2. Обґрунтовано, що сучасні теоретичні погляди на конкурентоспроможність передбачають застосування інноваційних підходів до змісту цього поняття, яке, на думку автора, слід розглядати з позиції інтегральної характеристики соціально-економічного розвитку країни та її регіонів. Окрім того, структурні зрушення в економіці вимагають від суб’єктів господарювання формування конкурентних переваг, що потребує здійснення ефективного управління конкурентоспроможністю як на державному, так і на регіональному рівнях. 

3. Доведено відсутність єдиного методичного підходу до оцінки конкурентоспроможності країни та її регіонів. Існуючі підходи відрізняються за видами показників та способами здійснення оцінки, що потребує її вдосконалення, в основу якого, на думку автора, має бути покладено розрахунок Інтегрального індексу конкурентоспроможності в різних регіонах країни. Він формується за допомогою групових індикаторів, що виступають частковими показниками конкурентоспроможності, для обрахунку яких використовуються реальні статистичні соціально-економічні показники розвитку регіонів.

4. Розгляд сучасних тенденцій управління конкурентоспроможністю національного господарства дозволив отримати висновок, що управління конкурентоспроможністю регіону вимагає врахування загальних закономірностей розвитку національної економіки. Адже передумови для досягнення певного рівня конкурентоспроможності регіону створюються на рівні держави. З іншого боку, формування і використання конкурентних переваг регіонів впливають на конкурентоспроможність національної економіки. Виявлено, що структурні зміни економіки найбільш виражено проявляються на рівні регіонів, які першими «реагують» на будь-які реформи. Таким чином, поглиблення процесу ринкових перетворень в Україні зумовлює необхідність зміни існуючих стереотипів господарювання, методів та принципів управління конкурентоспроможністю на регіональному рівні. 

5. Здійснення порівняльного аналізу рівнів конкурентоспроможності регіонів України на основі використання економіко-математичних методів, зокрема кластерного аналізу, дозволило виявити фактори, що мають найбільший вплив на зміну рівня конкурентоспроможності в динаміці в період процесів ринкових трансформацій національного господарства. До них віднесено такі, як рівень якості життя населення, наука та інновації, економічне середовище та зовнішньоекономічна діяльність. Виявлення асиметричності рівнів конкурентоспроможності регіонів України в період ринкових трансформацій свідчить про відсутність в Україні ефективнодіючого інструментарію державного і регіонального управління, визначає необхідність удосконалення процесу управління конкурентоспроможністю національної економіки.

6. Стратегічними пріоритетами вдосконалення управління конкурентоспроможністю національної економіки визначено забезпечення належного рівня якості життя населення, формування та розвиток системи підтримки інноваційної діяльності, покращення інфраструктурної складової, зміцнення кредитно-фінансової системи, підвищення ефективності функціонування реального сектору економіки країни та її регіонів, активізація інвестиційної діяльності. 

7. Обґрунтовано, що вдосконалення процесу управління конкурентоспроможністю національної економіки потребує запровадження інноваційних форм, серед яких автором запропоновано конкурент-менеджмент, головною умовою чого, на думку автора, є інтеграція зусиль органів державної влади на місцях, науково-дослідних та громадських установ, представників бізнес-структур, а також населення відповідного регіону з метою активізації їхньої діяльності щодо ефективного використання та примноження наявного конкурентного потенціалу та підвищення рівня конкурентоспроможності регіону та країни в цілому.

8. Стратегічним орієнтиром конкурент-менеджменту визначено формування бренду території та управління його просуванням. Узагальнення наукових підходів до брендингу дозволило розкрити його значення як сучасного інструменту створення конкурентних переваг країни та її регіонів. Його запровадження сприятиме створенню стійких конкурентних позицій у відповідь на динамічність ринкових перетворень. 

9. «Каталізатором» досягнення високого рівня соціально-економічного розвитку і конкурентоспроможності країни та її регіонів визначено кластерну форму організації національної економіки. Її розвиток сприятиме отриманню синергетичного ефекту від акумуляції та спільного використання підприємницьких, соціальних та інноваційних потенціалів, що проявляється в розвитку мережі інноваційно-інвестиційної інфраструктури, сектору малого та середнього бізнесу, сприянні з боку територіальних органів влади.

10. Оптимізація процесу оцінки конкурентоспроможності національної економіки, на думку автора, доцільна на основі проведення комплексної оцінки конкурентоспроможності регіонів країни. Результати використання цього методичного підходу слід враховувати в процесі прийняття стратегічних рішень щодо забезпечення стійких конкурентних позицій у довгостроковій перспективі. 
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Національний університет водного господарства та природокористування, Рівне, 2013.

Дисертація присвячена дослідженню конкурентоспроможності країни та її регіонів в умовах ринкових трансформацій національної економіки. 

Розкрито еволюцію теорії про управління конкурентоспроможністю економіки, сутність та зміст конкурентоспроможності національного господарства, узагальнено методичні підходи до оцінки конкурентоспроможності країни та її регіонів.

У межах аналітичної частини висвітлено сучасні тенденції управління конкурентоспроможністю національного господарства, здійснено порівняльний аналіз рівнів конкурентоспроможності регіонів України, проведено ідентифікацію факторів, що визначають рівень їх конкурентоспроможності.

Сформульовано стратегічні напрями вдосконалення управління конкурентоспроможністю економіки країни та її регіонів, запропоновано інноваційні форми підвищення ефективності управління конкурентоспроможністю регіону, здійснено оптимізацію процесу оцінки конкурентоспроможності національної економіки. 

Ключові слова: управління конкурентоспроможністю, конкурентоспроможність національної економіки, конкурентоспроможність регіону, ринкові трансформації, конкурент-менеджмент, брендинг регіону.

АННОТАЦИЯ
Кицюк И. В. Управление конкурентоспособностью национальной экономики в региональном измерении. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – Национальный университет водного хозяйства и природопользования, Ровно, 2013.

Диссертация посвящена исследованию конкурентоспособности страны и ее регионов в условиях рыночных трансформаций национальной экономики.

Раскрыто эволюцию теории об управлении конкурентоспособностью экономики, предложено определение сущности «конкурентоспособности национального хозяйства» как интегральной характеристики социально-экономического развития административных единиц, что предполагает способность субъектов хозяйствования создать такую среду, в котором локальные товаропроизводители смогут наращивать свои конкурентные преимущества и укреплять конкурентные позиции на соответствующих сегментах национального, мирового рынков. Автором раскрыто значение понятия «управление конкурентоспособностью национальной экономики» как процесса адаптации страны к благоприятным возможностям и угрозам вследствие рыночных трансформаций ее экономики, выявление подходящих вариантов развития и обеспечения эффективного приспособления к окружающим условиям.
Обобщение методических подходов к оценке конкурентоспособности страны и ее регионов, показало отсутствие единого мнения относительно нее. Тот или иной подход к определению уровня конкурентоспособности раскрывает только ее отдельный аспект. По мнению автора, в процессе управления конкурентоспособностью национальной экономики следует осуществлять ее комплексную оценку на основе расчета показателей конкурентоспособности регионов страны с помощью экономико-математических методов, используя при этом реальные статистические данные.

В рамках аналитической части раскрыты современные тенденции управления конкурентоспособностью национального хозяйства, осуществлен сравнительный анализ уровней конкурентоспособности регионов Украины. Доказано, что, несмотря на тенденцию к улучшению позиций Украины в рейтинге по Индексу глобальной конкурентоспособности, который ежегодно рассчитывается Всемирным экономическим форумом, продолжают сохраняться диспропорции социально-экономического развития регионов страны. Осуществленные автором расчеты подтверждают региональную дифференциацию по уровню конкурентоспособности, что положено в основу группировки регионов Украины (высокий, достаточный, средний, низкий уровни конкурентоспособности) и изменения этого уровня в динамике. Это обусловлено неэффективными управленческими решениями по использованию и приумножения имеющегося конкурентного потенциала.
Осуществлена идентификация факторов, определяющих уровень конкурентоспособности регионов, к которым отнесены уровень жизни населения, науку и инновации, экономическую среду, внешнеэкономическую деятельность и инвестиции.
Сформированы стратегические направления усовершенствования процесса управления конкурентоспособностью национальной экономики, к которым относятся нормативно-правовой, организационно-экономический, финансовый, кадровый, информационный; направления периодической корректировки целей, задач и мероприятий по управлению конкурентоспособностью. 
В качестве инновационной формы управления конкурентоспособностью региона автором предложено введение конкурент-менеджмента, сущность которого заключается в целенаправленном воздействии субъектов управления на хозяйственную деятельность страны и ее регионов с целью формирования бренда территории и управления его продвижением, внедрение чего призвано повысить конкурентоспособность национальной экономики в целом. Важным направлением совершенствования процесса управления конкурентоспособностью национальной экономики определено оптимизацию процесса ее оценки. Она предусматривает расчет интегрального индекса конкурентоспособности каждого региона страны, в основу которого положены реальные статистические показатели, которые наиболее полно характеризуют социально-экономические явления и тенденции в регионе.
Ключевые слова: управление конкурентоспособностью, конкурентоспособность национальной экономики, конкурентоспособность региона, рыночные трансформации, конкурент-менеджмент, брендинг региона.
ANNOTATION

Kytsyuk I. Management of competitiveness of the national economy in the regional dimension. – The Manuscript.
The dissertation on obtaining of candidate’s scientific degree in economic sciences according to the specialization 08.00.03 – Economics and Management of National Economy. – National University of Water Management and Nature Resources Use, Rivne, 2013.
The thesis considers the competitiveness of the country and its regions in a market transformation of the national economy.
The evolution of the theory of management of competitiveness of the economy, the nature of the competitiveness of the national economy are shown in the thesis, the methodological approaches to the assessment of the competitiveness of the country and its regions are generalized.

Within the analytical part current trends competitiveness management of the national economy are covered, a comparative analysis of the competitiveness of regions of Ukraine is made, the identification of factors that determine the level of competitiveness is conducted.

The strategic directions for improving the management of competitiveness of the economy and its regions are formulated in the research, the innovative forms of increasing the efficiency of regional competitiveness are suggested, optimization of the process of assessing the competitiveness of the national economy is realized.
Key words: competitiveness management, competitiveness of the national economy, competitiveness of the region, market transformation, competitive-management, branding area.
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Конкурентні позиції


країни та її регіонів





Конкурентний потенціал


країни та її регіонів





Конкурентні


переваги


країни та її регіонів





Процеси ринкових трансфор-


мацій





Управління конкурентоспроможністю





Інтегральний індекс конкурентоспроможності регіону





Часткові показники (групові індикатори) 


конкурентоспроможності регіону





(І)


Рівень якості життя населення





(ІІ)


Наука та інновації





(ІІІ)


Економічне середовище








(VІ)


Зовнішньоеконо-


мічна діяльність та інвестиції








Часткові властивості, що характеризують групові індикатори 


конкурентоспроможності регіону





- Зайнятість населення.


- Доходи та витрати населення.


- Забезпеченість населення житлом.





- Науковий потенціал.


- Результати роботи наукових організацій.


- Стан інноваційної діяльності.


- Впровадження інновацій у підприємницькій діяльності. 





- Економічна характеристика регіонів.


- Наявність та використання основних засобів.





- Експорт-імпорт товарів та послуг.


- Прямі іноземні інвестиції.


- Інвестиції в основний капітал та будівельну діяльність.


- Інфраструктура транспорту. 








Статистичні соціально-економічні показники: абсолютні та відносні








