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О. П. Луцій
загальна характеристика роботи

Актуальність теми. В умовах рецесії відбувається зменшення попиту споживачів у зв’язку з низькою платоспроможністю населення, що призвело до часткового використання виробничих потужностей підприємств АПК. Така ситуація вимагає застосовувати нові методи управління господарською діяльністю для підвищення ефективності виробництва. Ефективність діяльності підприємств прямопропорційно залежить від оптимізації випуску продукції лише на основі попереднього визначення попиту споживачів.

Сучасні нестабільні умови господарювання вимагають також від керівників підприємств прийняття обґрунтованих управлінських рішень. В той же час, реформування вітчизняного аграрного сектору економіки носить суперечливий характер і поки що залишається остаточно незавершеним. Основним перспективним напрямком розвитку АПК залишається насичення внутрішнього споживчого ринку вітчизняними конкурентоспроможними продовольчими товарами та більш повне задоволення попиту споживачів. 

Питаннями досліджень та прогнозування попиту споживачів на продовольчі товари займалися багато вітчизняних та зарубіжних науковців, серед яких значний теоретичний внесок здійснили В. Г. Андрійчук, П. І. Островський, А. А. Григорук, П. С. Єщенко, С.М.Кваша, П.Т.Саблук, В. М. Гончаров, О. В. Кучер, О. Г. Гриценко, О. І. Ястремський, О.М.Шпичак, Р. Хайлбронер, Л. Тароу, Э. Долан, Д. Линдсей, А. П. Казаков, Д. Хайман, К. Р. Макконелл, С. Л. Брю та інші. Проте проблема управління попитом на продукцію підприємств АПК залишається не вирішеною. Саме актуальність цих проблем і зумовила тему дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалась у відповідності з планами науково-дослідницьких та науково-методичних робіт кафедри економіки, обліку та аудиту Європейського університету «Організація та управління стратегічним розвитком промислових підприємств (номер державної реєстрації 0107U002007)».
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є узагальнення і доповнення науково-теоретичних та методичних засад досліджень ринку агропромислової продукції та пошук, на їх основі, шляхів щодо удосконалення системи управління агропромисловим підприємством з врахуванням платоспроможного попиту споживачів на продовольчі товари.
Реалізація поставленої мети обумовила необхідність вирішення наступних завдань:
· уточнити сутність та особливості аграрного ринку за сучасних умов ринкового середовища;

· розглянути та уточнити теоретичні положення щодо сутності категорій попит та пропозиція;

· визначити систему показників для оцінки еластичності попиту споживачів та фактори впливу на неї;

· охарактеризувати сучасний стан та тенденції розвитку кон’юнктури ринку молокопродуктів у Хмельницькій області;

· проаналізувати структуру і обсяг попиту споживачів на продовольчі товари та асортиментну структуру пропозиції продукції аграрних підприємств, виявити їх потенціал; 

· визначити еластичність попиту споживачів на молокопродукти;

· розрахувати прогнозні показники попиту споживачів на продукцію аграрних підприємств та підготувати практичні рекомендації щодо їх  урахування в процесі прийняття управлінських рішень;

· обґрунтувати наукові підходи до оцінки та формування попиту споживачів на молокопродукти;

· удосконалити інформаційно-аналітичну підсистему управління підприємствами агропромислового комплексу(АПК) з урахуванням її інтеграції в загальнодержавну інформаційну систему.

Об’єктом дослідження є процеси аналітичної оцінки та формування  попиту споживачів на продукцію вітчизняних молокопереробних підприємств. 

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та практичні засади наукових досліджень платоспроможного попиту населення та пропозиції продукції підприємств АПК і формування, на їх основі, попиту споживачів на продовольчі товари.

Методи дослідження. В процесі вирішення поставлених в дисертаційній роботі завдань використовувалися такі методи як наукової абстракції та логічний (при теоретичному узагальненні сутності і змісту аграрного ринку, попиту і його еластичності та формулюванні висновків), економічного аналізу та порівняння (при характеристиці стану реалізації продукції та оцінці ефективності роботи агропромислових підприємств), групування (при виборі аграрних підприємств із загальної ринкової сукупності), кореляційно-регресійний (при аналізі залежності попиту від купівельної спроможності доходу, доходів населення, виробництва, чисельності населення, кількості безробітних), індексний (при оцінці сезонних коливань цін), економетричне моделювання (при прогнозуванні попиту), анкетного опитування (при дослідженні поведінки споживачів молокопродуктів); табличного і графічного методів (для відображення інформації щодо стану попиту на продукцію).

Теоретичною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, мікроекономіки, економіки підприємств. Основними джерелами інформації були офіційні матеріали Міністерства аграрної політики України, Державного комітету статистики України, Головного управління статистики Хмельницької області, дані підприємств і організацій та результати особисто проведеного анкетування.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в отриманні наукових результатів, які містять положення теорії та практики обґрунтування впливу попиту на функціонування підприємств. Наукова новизна результатів дослідження конкретизується у таких положеннях:

удосконалено:
- науковий підхід до досліджень попиту споживачів на молокопродукти, який, на відміну від існуючих, ґрунтується на врахуванні динаміки цін на продукцію, динаміки доходів і чисельності населення, обсягів виробництва продукції та рівня безробіття в Україні із застосуванням кореляційно-регресійного аналізу, як методу, який дозволяє  визначати вплив окремих факторів на обсяги попиту споживачів і забезпечує можливість для оперативного корегування виробничих програм підприємств  за рахунок більш достовірних оцінок обсягів споживання продукції;

- інформаційно-аналітичну підсистему системи управління підприємствами АПК та її взаємозв’язки із зовнішніми інформаційно-аналітичними системами для забезпечення інформацією процесу управління господарською діяльністю підприємств з урахуванням їх функціонування в умовах рецесії, що, на відміну від існуючих, дасть можливість отримувати необхідну інформацію про кон’юнктуру ринку та своєчасно реагувати на її зміни;
- теоретичне обґрунтування вибірки прогнозних показників обсягів реалізованої продукції агропромислового підприємства, яке, на відміну від існуючих, здійснюються на базі передбачуваної інформації про дію факторів внутрішнього і зовнішнього середовища організації та даних минулих періодів, за умови, що встановлюються допустимі розбіжності між прогнозованими показниками та  їх фактичними  значеннями на основі теорії ймовірностей.

дістало подальший розвиток:

- науково-методичні рекомендації щодо виявлення потенціалу попиту з метою оптимізації виробництва продукції аграрних підприємств, як різниці між науково обґрунтованими нормами споживання та фактичним споживанням в умовах неспроможності ринку забезпечити запити споживачів, що дозволить більш чітко визначити обсяги виробництва продукції та забезпечить ефективну діяльність підприємств;

- система контролю й аналізу реакції ринку на зміни кон’юнктуроутворюючих факторів та формування сукупності чинників, які мають найбільший вплив на попит споживачів на молокопродукти, що дасть змогу прийняти адекватне управлінське рішення для орієнтації підприємства на виробництво необхідного обсягу і асортименту продукції, на який буде забезпечений платоспроможний попит споживачів на ринку і, опосередковано, отриманий від їх реалізації цільовий рівень прибутку підприємства;

- сутнісні ознаки визначення поняття «платоспроможний попит споживачів», яке на, відміну від існуючих, базується на принципах суб’єктивної оцінки кількісної необхідності того чи іншого споживчого блага при заданих параметрах його ціни.

Практичне значення одержаних результатів. Використання положень і пропозицій дисертаційного дослідження будуть сприяти удосконаленню оптимізації виробництва продукції підприємств АПК. Запропоновані методичні положення можуть послужити основою для розробки нормативних документів, що регулюють функціонування аграрного ринку і його інфраструктури, складання державних програм підтримки сільськогосподарських товаровиробників. Їх також доцільно застосовувати при визначені попиту на продукцію на рівні підприємств. 

Основні результати можуть бути використані в практичній діяльності регіональних і місцевих органів влади і управління при розробці заходів по підвищенню ефективності виробничої діяльності підприємств АПК. Практичне значення одержаних результатів підтверджується їхнім використанням при удосконаленні системи управління виробництвом продукції (довідка ТОВ «Старт» про впровадження № 149 від 09.12.2009 року), при оцінці попиту на сільськогосподарську продукцію (довідка ВСГК «Мир» про впровадження № 27 від 22. 03. 2010 року), при анкетному та усному опитуванні споживачів (довідка СТОВ «Нива» про впровадження № 68 від 20.04.2011 року), при організації виробництва на основі структурно-логічної моделі (довідка ТОВ «Святець» про впровадження № 138 від 18.08.2011 року), в діяльності Теофіпольського управління агропромислового розвитку райдержадміністрації для оптимізації обсягів виробництва продукції (довідка 383 від 19.08.2011 року).

Основні теоретичні та методичні результати дисертації використані при викладанні навчальних дисциплін «Економічна теорія», «Мікроекономіка» та «Економіка підприємств» в Кам’янець-Подільському національному університеті імені Івана Огієнка (довідка № 76 від 20.09.2011 року).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, отримані в процесі дисертаційного дослідження, які виносяться на захист, є особистим надбанням автора. Вони відображають авторський підхід до розв’язання проблеми впливу попиту на функціонування агропромислового підприємства із врахуванням реакції ринку. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї та положення, що становлять індивідуальний внесок автора. Усі основні положення знайшли своє відображення у друкованих роботах.
Апробація результатів дослідження. Основні результати дослідження доповідались, обговорювались і отримали позитивну оцінку на наукових конференціях, зокрема, на Всеукраїнської наукової конференції «Інтелектуальний потенціал молоді в науці та практиці» (м. Хмельницький, Хмельницький інститут економіки і підприємництва, 23 травня 2006 р.), на ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи соціально-економічного розвитку України в ХХІ столітті» (м. Кам’янець-Подільський, Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 15-16 квітня 2010 р.), на ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні тенденції соціально-економічного розвитку України» (м. Кам’янець-Подільський, Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана Огієнка, 12-13 травня 2011 р.), на Варшавській Східно - Європейській конференції «1991‑2011: 20 years of independence of post-soviet countries» (м. Варшава, Варшавський університет, 15-18 липня 2011 р.).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження опубліковано 11 наукових праць, з них 5 ‑ у фахових виданнях, загальним обсягом 2,35 друк. арк.

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації 191 сторінка, з них 163 сторінки основного тексту. Дисертація містить 28 таблиць, 43 рисунки, 10 додатків. Список використаних джерел нараховує 189 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовану мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, визначено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, окреслено особистий внесок здобувача, наведено відомості про апробацію результатів дослідження та опубліковані наукові праці.

У першому розділі дисертації «Тенденції розвитку національних і регіональних ринків агропромислової продукції» уточнено сутність та особливості аграрного ринку за сучасних умов, розглянуто теоретичні положення та уточнено сутність категорії обсягу попиту, визначено систему показників та факторів оцінки еластичності попиту на агропромислову продукцію.

Встановлено, що аграрний ринок складається із продовольчих ринків, ринків сільськогосподарської сировини та ресурсів, які необхідні для виробництва. Виробниками на аграрному ринку виступають сільськогосподарські та промислові підприємства усіх форм власності, фермерські господарства та особисті підсобні господарства. Ринкові відносини та їх розвиток в АПК зумовлені особливостями міжгалузевих і міжгосподарських зв’язків, які охоплюють послідовно процес виробництва, заготівлі, переробки і реалізації сільськогосподарських продуктів, а також виробництво засобів виробництва для сільського господарства.

З’ясовано, що основними особливостями функціонування аграрного ринку є задоволення фізіологічних потреб споживачів, споживання продуктів харчування залежить від кліматичних умов розташування ринку, умов і строків зберігання і реалізації продукції, національних традицій населення, фізіологічних можливостей і встановлених нормативів раціонального харчування людини, використання в сільському господарстві землі як засобу та предмету праці, для ринку аграрної продукції характерна нееластичність попиту.

Вивчення літературних джерел показало, що проблемі співвідношення попиту та пропозиції на ринку аграрної продукції в Україні ще не приділяється належної уваги. За часів адміністративно-командної системи досліджувалася лише пропозиція та прогнозувалися її обсяги на майбутнє без врахування попиту на відповідну продукцію. Ця проблема залишається актуальною і досьогодні.

Встановлено, що при функціонуванні підприємств АПК вивчення попиту на ринку стає першочерговою задачею. Постійне відстеження попиту і вміння реагувати на найменші його зміни зумовлює виживання і успішну роботу підприємства. Це пояснюється тим, що функціонування підприємств АПК в сучасних умовах виробництва визначає споживач, саме він показує виробнику що потрібно виробляти та продавати.

На основі проведених досліджень було уточнено сутність категорії попит, який розглядається автором як суб’єктивна оцінка кількісної необхідності того чи іншого споживчого блага при заданих цінах.
Автором виявлено та систематизовано фактори впливу на формування попиту на аграрну продукцію, до яких відносять ціну, доходи населення, обсяги виробництва продукції переробними підприємствами, чисельність населення, кількість безробітних, природно-кліматичні, психолого-традиційні та естетичні чинники.

Дослідження еластичності попиту показали, що попит на аграрну продукцію нееластичний. Виявлено, що будь-яка зміна попиту на агропромислову продукцію, незалежно від причин, що її викликали, повинна бути головним об’єктом дослідження агропромислових підприємств, оскільки це безпосередньо позначається на масштабах їх виробництва і відповідно на кінцевому прибутку.

У другому розділі «Аналіз забезпечення ринку молокопродуктів підприємствами АПК у Хмельницькій області» охарактеризовано сучасний стан ринку молокопродуктів у Хмельницькій області, проаналізовано попит на продукцію аграрних підприємств та виявлено його потенціал, а також удосконалено методичні підходи оцінки попиту на молокопродукти.

У процесі проведеного дослідження встановлено, що останнім часом динаміка виробництва молочної продукції переробними підприємствами у Хмельницькій області характеризувалася нестабільністю (рис. 1). 
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Рис. 1. Виробництво молочної продукції у натуральному вимірі*, т.

*)Розроблено за даними Головного управління статистики у Хмельницькій області.
Протягом періоду з 2005 по 2008 рік спостерігається стійке зростання виробництва молочної продукції. Найвищі темпи зростання зафіксовано у 2008 році. За рік було вироблено 76,5 тис. т молочної продукції. Це в 2 рази більше, ніж у 2005 році. Проте в 2010 році ми спостерігаємо суттєве зменшення, а саме в 2 рази, виробництва молочних продуктів проти 2008 року. Проаналізувавши стан ринку молокопродуктів у Хмельницькій області, можемо зробити висновок, що виробництво молочної продукції поступово зменшується. Однією із головних причин цього процесу є криза економіки. При такій тенденції розвитку ринку він не зможе забезпечити населення молочною продукцією.
В цілому в Хмельницькій області молоко як сировину на підприємства переробки молока постачають сільськогосподарські підприємства (у тому числі фермерські) та особисті господарства населення.

При цьому з кожним роком спостерігається повільне зменшення частки сільськогосподарських підприємств у загальному обсязі виробництва молока. 

Поступове зростання частки господарств населення у загальному обсязі виробництва молока висуває на перший план проблему, пов’язану з контролем якості сировини. Експерти свідчать, що у сировині, яка постачається на переробні підприємства, здебільшого не відповідають діючим в Україні стандартам якості. Проведені дослідження показали, що у структурі надходження молока на переробні підприємства поступово збільшується частка господарств населення, а частка сільськогосподарських підприємств зменшується і в 2010 році цей показник становить лише 18 % від загального об’єму надходження. Отже, аграрні формування втрачають свої позиції у забезпеченні сировиною молокопереробних підприємств, що є проявом неефективного управління підприємством.

За матеріалами аграрних підприємств області проаналізовано обсяги реалізації та товарності молока. Дані свідчать, що досліджувані сільськогосподарські підприємства нарощували темпи росту збуту продукції. А високий рівень товарності засвідчив, що переробні підприємства закупляли сировину від сільськогосподарських підприємств майже у повному обсязі для подальшої переробки. 

Проведений аналіз ефективності виробництва молока сільськогосподарськими підприємствами виявив тенденцію до збільшення собівартості продукції та низький рівень рентабельності виробництва. Такі результати проведеного дослідження дозволяють зробити висновок, що виробництво молока є збитковим для більшості підприємств Хмельницької області. Також негативними чинниками, що впливають на такий результат, є низькі закупівельні ціни та відсутність інформації про попит на вироблену продукцію.

У дисертаційні роботі розглянуто попит на молокопродукти у Хмельницькій області за допомогою показника споживання (рис. 2). Дані свідчать, що до 2007 року існувала тенденція збільшення споживання молока. Так, в 2007 році зафіксовано найвищий показник споживання, що на 9 % більший, ніж в 2005 році. Проте, в 2008 році ця тенденція змінилася: споживання молокопродуктів зменшилося до рівня цього показника у 2005 році. Статистичні дані свідчать про збільшення споживання молока з 2009 року. Це говорить про те, що під час кризи споживач схильний до купівлі дешевших товарів, оскільки структура споживання населення змінюється внаслідок зміни доходів.
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Рис. 2. Споживання молока у розрахунку на одну особу на рік*, кг.
*)Розроблено за даними Головного управління статистики у Хмельницькій області.
Розраховано також потенціал попиту як різниця між науково обґрунтованими нормами споживання та фактичним споживанням (рис.3.). 

Аналіз статистичних даних дозволяє зробити висновок про те, що потенціал споживчого попиту на молоко в Хмельницькій області значно перевищує існуючий рівень. Цей показник піддавався незначним коливанням протягом останніх шести років. Таким чином, аграрний сектор має можливості для зростання і більш повного забезпечення споживчого попиту. 
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Рис.3. Потенціал споживчого попиту на молоко у розрахунку на одну особу на рік *, кг.
*)Розраховано автором.

Реакція ринку на зміни соціально-економічних чинників є еластичністю попиту. Еластичність попиту на молоко за ціною становить: 
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. Це означає, що при збільшені ціни на молоко на 1 % попит зменшиться на 0,18 %. Отже, попит на молоко є нееластичним за ціною, оскільки молоко – товар першої необхідності і за часів кризи – це замінник більш дорогої продукції. Еластичність попиту на молоко за доходом становить 
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, тобто при збільшені доходів населення на 1% попит на молоко збільшиться лише на 0,08%. - попит нееластичний. Коефіцієнт еластичності попиту за чисельністю населення має від’ємне значення (
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), що вказує на протилежний характер зв’язку між попитом і кількістю населення, тобто при збільшені кількості населення на 1 % попит зменшується на 4,52 %. Зв’язок між попитом і чисельністю безробітних (
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) також обернений. Так, при зменшенні кількості безробітних на 1 % попит збільшиться на 1,16 %, що є наслідком кризи.

З метою більш ґрунтовного визначення факторів впливу на попит молокопродуктів було проведено статистичне спостереження. Результати обробки та аналізу даних спостереження показали, що 76 % респондентів при прийнятті рішення про купівлю молокопродуктів керуються ціною. Проте, жоден із респондентів не відмовиться від споживання молокопродуктів при підвищенні ціни на них. Сильним ступенем впливу на вибір продукції для 21 % опитаних споживачів є фірма-виробник. Для 11 % покупців молокопродуктів головним чинником при купівлі є упаковка. Незначний відсоток споживачів покладається на рекламу – 2 %. Одним із головних критеріїв при покупці молокопродуктів 14 % споживачів назвали форму продажу. Місце продажу молокопродуктів також відіграє певну роль в прийнятті рішення про їх купівлю, так вважають 18 % респондентів. Якісні характеристики молочної продукції впливають на вибір 53 % споживачів. Лише для 1 % опитуваних пора року впливає на попит молокопродуктів.

За допомогою рівняння ряду Фур’є встановлено, що 18,27 % коливання рівня цін молока обумовлені сезонними коливанями, 25,96 % - впливом довгочасної тенденції і 55,77 % ‑ випадковими обставинами, які не були включені в модель.

У третьому розділі «Удосконалення управління агропромисловим підприємством з врахуванням реакції ринку» визначено прогнозні показники попиту на продукцію, проведено оцінку системи факторів впливу на попит молокопродуктів, удосконалено інформаційно-аналітичну підсистему управління підприємствами АПК та її взаємозв’язок з зовнішніми інформаційно-аналітичними системами.

У дисертаційній роботі зроблено прогнозні розрахунки обсягів реалізованої продукції агропромислового підприємства, які здійснювалися на базі передбачуваної інформації про дію факторів внутрішнього і зовнішнього середовища організації та даних минулих періодів, за умови, що встановлюються допустимі розбіжності передбачуваних показників та фактичне їх значення на основі ймовірності. На основі отриманих прогнозних показників обсягів продажу проведено дослідження зміни цих показників в різних економічних умовах господарювання методом стандартного розподілу ймовірностей. У процесі прогнозування враховані ситуації, що виникають у випадку оптимістичного, песимістичного і найбільш ймовірного результату подій. Важливою складовою такого прогнозу є наявність ймовірностей кожного з можливих варіантів розвитку подій.

У роботі проведено оцінку факторів впливу на попит молокопродуктів та сформовано систему факторів, які мають найбільший вплив на попит молокопродуктів, що дасть змогу прийняти оптимальне управлінське рішення для орієнтації виробництва на випуск того обсягу продукції, якому буде забезпечений попит на ринку і дасть можливість підприємству отримати максимальний прибуток.

Розроблено алгоритм, який базується на методах математичної статистики (рис. 4), де передбачено послідовність дій прогнозування обсягів попиту на продукцію підприємств АПК. 
При розрахунку емпіричного коефіцієнту еластичності попиту враховується вплив тільки одного із факторів. Тому запропоновано методичний підхід оцінки попиту (
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Отриманий коефіцієнт детермінації показує, що варіація попиту на молоко, на 54,72 % зумовлена впливом факторів, включених в економетричну модель (ціни, доходів населення, виробництва молока переробними підприємствами, чисельності населення та кількості безробітних). На частку не врахованих в дослідженні факторів приходиться 45,28 %.
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Рис. 4. Алгоритм прогнозування обсягів попиту на продукцію підприємств АПК*.
*)Розроблено автором.

Для оптимізації обсягів виробництва сформовано структуру управління підприємством, яка б вчасно забезпечувала підприємство необхідною інформацією про ступінь задоволення попиту споживачів у відповідному товарі, а також можливості підприємства щодо забезпечення потреб ринку (рис. 5). 
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Рис. 5. Структурно-логічна модель управління підприємства АПК*.
*)Розроблено автором

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що виявляється у визначенні впливу попиту споживачів на функціонування підприємств АПК. Отриманні результати дозволяють сформулювати висновки, розробити пропозиції, що мають теоретичне і практичне значення та свідчать про виконання поставлених завдань і досягнення мети.

1. Розкрито сутність та особливості аграрного ринку, які включають задоволення фізіологічних потреб споживачів, споживання продуктів харчування залежно від кліматичних умов розташування ринку, умов і термінів зберігання та реалізації продукції, національних традицій населення, фізіологічних можливостей і встановлених нормативів раціонального харчування людини, використання в сільському господарстві землі,  як засобу та предмету праці.

2. Встановлено, що попит на аграрну продукцію тісно пов’язаний із потребами, оскільки є фактичним виявом потреби споживача, яка забезпечена грошами. Визначено попит, як суб’єктивну оцінку кількісної необхідності того чи іншого споживчого блага при заданих цінах. Систематизовано фактори впливу на формування попиту на аграрну продукцію, до яких відносять демографічні (численність і приріст населення, його статевовікова і соціальна структура, територіальне розселення, розмір та склад сімей, урбанізація, зайнятість та безробіття населення), економічні (ціни, доходи населення, виробництво, інфляцію), природно-кліматичні, психолого-традиційні, естетичні фактори.

3. Визначено, що будь-яка зміна попиту на агропромислову продукцію, незалежно від причин, що її викликали, повинна бути головним об’єктом дослідження агропромислових підприємств, оскільки це безпосередньо позначається на масштабах їх виробництва і відповідно на кінцевому прибутку.

4. Стан ринку молокопродуктів у Хмельницькій області характеризується поступовим зменшенням обсягів їх виробництва. Однією із головних причин такого спаду виробництва є криза економіки, і при такій негативній тенденції розвитку ринку, пропозиція виробників не зможе забезпечити попит населення на молочну продукцією. Проведені дослідження економічної діяльності переробних підприємств області свідчать про негативну тенденцію із збільшення собівартості продукції на протязі останніх шести років, що  спричинило зменшення виробництва молокопродуктів та нерентабельність їх виробництва. Негативними факторами, що призводять до такого результату, є низькі закупівельні ціни, підвищення собівартості, відсутність інформації про споживчий попит на вироблену продукцію.

5. Аналіз попиту на молокопродукти показав, що за досліджуваний період існувала тенденція як до збільшення, так і до зменшення споживання цих видів продукції. Це пов’язано з кризовими ситуаціями протягом останніх років, які суттєво впливали на структуру споживання населення у залежності від зміни їх доходів. Поряд з цим, аналіз обсягів продажу продукції виявив, що потенціал споживчого попиту, як різниця між науково-обґрунтованими нормами споживання та фактичним споживанням в умовах невідповідності пропозиції запитам споживачів, значно перевищує існуючий рівень і аграрний сектор має можливості для зростання і більш повного його насичення.
6. Проведена оцінка еластичності попиту свідчить, що попит на молокопродукти нееластичний за більшістю факторів, що на нього впливають. Визначено, що високий ступінь впливу в формуванні попиту на молокопродукти є ціна продукції та її якісні характеристики. Середній ступінь впливу на попит на молокопродукти здійснюють такі фактори, як обсяг виробництва, доходи населення, кількість безробітних, упаковка, форма продажу, місце продажу. Пора року, чисельність населення та реклама найменше впливають на вибір споживачів.
7. Визначення прогнозних показників попиту споживачів на молочні вироби проведено за допомогою методів економетричного та дисперсного аналізу статистичних даних, розрахунків середньо квадратичних відхилень темпів зростання (зниження) обсягів споживання  продовольчих товарів першої необхідності та рівнем реальних доходів населення  за досліджуваний період. Під час прогнозування враховано декілька сценаріїв розвитку ситуацій, де встановлено, що виробникам молокопродуктів крім рекомендованих розрахунків прогнозних показників попиту на їх продукцію необхідно враховувати і прогнозні показники  цін її реалізації.

8. Розроблено науковий підхід до визначення попиту на молокопродукти за економетричною моделлю, яка враховує ціну, доходи та чисельність населення, виробництво продукції, кількість безробітних та дозволить виявити кількість споживання продукції.

9. Удосконалено інформаційно-аналітичну підсистему управління підприємствами АПК за допомогою використання структурно-логічної моделі, де враховано взаємозв’язок підсистем організації в системі управління з внутрішніми та зовнішніми інформаційно-аналітичними системами та роботу підприємств в умовах рецесії.
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АНОТАЦІЯ

Гофман М. О. Вплив попиту на функціонування підприємств АПК. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності) – ПВНЗ «Європейський університет», Київ, 2012.

Дисертаційне дослідження присвячено аналізу існуючих і обґрунтуванню нових підходів формування попиту на функціонування підприємств АПК. Обґрунтовано необхідність застосування теоретико-методичних підходів визначення попиту для ефективного управління діяльністю підприємств АПК. Визначено проблеми управління виробництвом продукції підприємств АПК та систематизовано фактори впливу на попит.
Проведено оцінку виробничої діяльності підприємств АПК. Визначено ефективність виробництва продукції аграрних підприємств. Удосконалено методику розрахунку попиту та потенціал споживчого попиту, як різниця між науково обґрунтованими нормами споживання та фактичним споживанням в умовах незабезпеченості ринку запитам споживачів 

Розроблено науковий підхід до цінки попиту за економетричною моделлю, яка враховує ціну, доходи та чисельність населення, виробництво продукції, кількість безробітних. Удосконалено науково-методичні підходи формування ефективної системи управління підприємств АПК за допомогою використання структурно-логічної моделі, де враховано взаємозв’язок підсистем організації в системі управління з внутрішніми та зовнішніми інформаційно-аналітичними системами та роботу підприємств в умовах кризи.

Ключові слова: формування попиту, еластичність попиту, ефективність виробництва, споживання, криза, система управління.

АННОТАЦИЯ

Гофман М. А. Влияние спроса на функционирование предприятий АПК. - Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 - Экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности) - ЧВУЗ «Европейский университет», Киев, 2012. 

Диссертационное исследование посвящено анализу существующих и обоснованию новых подходов формирования спроса и его влияние на функционирование предприятий АПК. Обоснована необходимость применения теоретико-методических подходов определения спроса для эффективного управления деятельностью предприятий АПК. Определены проблемы управления производством продукции предприятий АПК и систематизированы факторы, которые детерминируют объемы и величину спроса. 

На основе анализа научных источников установлено, что аграрный рынок состоит из рынков продовольствия, сельскохозяйственного сырья и ресурсов, необходимых для производства. Производителями на аграрном рынке выступают сельскохозяйственные и промышленные предприятия всех форм собственности, фермерские хозяйства и личные подсобные хозяйства. Рыночные отношения и их развитие в АПК обусловлены особенностями межотраслевых и межхозяйственных связей, охватывающих последовательно процесс производства, заготовки, переработки и реализации сельскохозяйственных продуктов, а также производство средств производства для сельского хозяйства. Выяснено, что основными особенностями функционирования аграрного рынка является удовлетворение физиологических потребностей потребителей; потребление продуктов питания зависит от климатических условий расположения рынка, сроков хранения и реализации продукции, национальных традиций населения, физиологических возможностей и установленных нормативов рационального питания человека; использования в сельском хозяйстве земли как средства и предмета труда. Выявлено, что для рынка аграрной продукции характерна неэластичность спроса.

Определено, что проблеме соотношения спроса и предложения на рынке аграрной продукции в Украине еще не уделяется должного внимания. Установлено, что при функционировании предприятий АПК изучение спроса на рынке становится первоочередной задачей. Постоянное отслеживание спроса и умение реагировать на малейшие его изменения предопределяет выживание и успешную работу предприятия. Уточнена сущность категории спрос, который рассматривается как субъективная оценка количественной необходимости того или иного потребительского блага при заданных ценах. 

Систематизированы факторы влияния на формирование спроса на аграрную продукцию. Выявлено, что любое изменение спроса на агропромышленную продукцию, независимо от причин, ее вызвавших, должно быть главным объектом исследования агропромышленных предприятий, поскольку это непосредственно сказывается на масштабах их производства и, соответственно, на конечной прибыли. 

Изучено современное состояние рынка молокопродуктов в Хмельницкой области. Установлено, что производство молочной продукции постепенно уменьшается. При такой дальнейшие тенденции развития рынка, он не сможет обеспечить население молочной продукцией. Результаты проведенного анализа свидетельствуют о низкой рентабельности перерабатывающих предприятий. С каждым годом наблюдается медленное уменьшение доли сельскохозяйственных предприятий в общем объеме производства молока. Доказано, что аграрные формирования теряют свои позиции в обеспечении сырьем молокоперерабатывающие предприятия, что является проявлением неэффективного управления предприятием. 

Проведено исследование объемов реализации и товарности молока по материалам аграрных предприятий области. Уровень товарности показывает, что перерабатывающие предприятия закупали почти все сырье сельскохозяйственных предприятий для дальнейшей переработки. Вместе с тем, на сельскохозяйственных предприятиях Хмельницкой области наблюдается негативная тенденция увеличения себестоимости молока, что приводит к его убыточному производству.

Негативными факторами, влияющими на такой исход, являются низкие закупочные цены, повышение себестоимости, а также отсутствие информации о спросе на производимую продукцию. 

Доказано, что общий потенциал потребительского спроса значительно больше фактического. Усовершенствованы теоретические подходы оценки спроса на молокопродукты, который в отличие от существующих учитывает цену, доходы и численность населения, производство продукции и количество безработных. 

Определены прогнозированные показатели объемов сбыта продукции, где учтены ситуации, которые возникают в случае оптимистического, пессимистического и наиболее вероятного результатов событий. 

Проведена оценка факторов влияния на спрос молокопродуктов и сформирована система факторов, которые оказывают наибольшее влияние на спрос молокопродуктов, что позволит принять оптимальное управленческое решение для ориентации производства на выпуск того объема продукции, которому будет обеспечен спрос на рынке и позволит предприятию получить максимальную прибыль. 

Для оптимизации объемов производства сформирована структура управления предприятием, которая бы своевременно обеспечивала предприятие необходимой информацией о степени удовлетворения спроса потребителей на соответствующий товар, а также возможности предприятия по обеспечению рынка. 

Ключевые слова: формирование спроса, эластичность спроса, эффективность производства, потребление, кризис, система управления.
SUMMARY

M. Hofmann. The influence of a demand on the functioning of enterprises in agro-industrial complex. – Manuscript.

Thesis for a Candidate’s Degree in economic sciences on the specialty 08.00.04 – Economics and Management of Enterprises (by the types of economic activity). – The European university, Kyiv, 2012.

The thesis is devoted to the analysis of existing and motivation of the new ways of a demand formation and its influence on the functioning of the enterprises in agro-industrial complex.

The necessity of employment of theoretical and methodical approaches in a demand determination for an effective management of the enterprises in agro-industrial complex has been motivated. The problems of a production of goods management on the enterprises in agro-industrial complex have been defined and the demand influencing factors have been systematized.

The valuation of the enterprises production activity has been conducted. The efficiency of the agrarian enterprises product manufacturing has been determined. The methods of the demand calculating and the potential consumer demand as a difference between scientifically reasonable standards of consumption and actual consumption in the conditions of the lack of consumer requirements on the market have been improved.

The methodical approach of the demand valuation with the help of an econometrical model, that takes into account price, profit and size of the population, production of goods, amount of unemployed persons has been worked out. Scientific and methodical approaches of the formation of the effective management system on the enterprises of agro-industrial complex using the structural and logical model have been offered. The offered model takes into account the intercommunication between the organization subsystems within the management system with the internal and external information and analytical systems, and also functioning of the enterprises in the crisis conditions. 

Key words: demand formation, the price elasticity of demand, production efficiency, consumption, crisis, management system. 
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Попередній відбір факторів впливу на попит на основі дослідження ринку для побудови моделі взаємозв’язку





Формування моделі, що характеризує залежність попиту на діяльність підприємств АПК від впливу досліджуваних факторів � EMBED Equation.3 ���








Побудова матриці коефіцієнтів парної кореляції для моделі з метою вимірювання та позбавлення мультиколінеарності





Оцінка достовірності параметрів моделі за допомогою F-критерію Фішера


� EMBED Equation.3 ���





Визначення значимості коефіцієнта кореляції R за допомогою t-критерію Ст’юдента   


� EMBED Equation.3 ���








Прогнозування зміни показників попиту підприємств АПК методом середнього темпу росту  � EMBED Equation.3 ���





Адекватна


модель








Неадекватна модель





Консультаційний центр або дорадча служба





Система управління підприємством





Підсистема планування та прогнозування:





Підсистема виробничої діяльності:





Підсистема контролю:





Підсистема стимулювання:





- визначення попиту


- пропозиція


- цінова політика


- конкурентноспроможність





- ресурсозабезпеченість


- виробничий потенціал


- асортимент товару





- управління персоналом


- мотивація посередників


- заохочення споживача





- забезпечення якісних показників товару





Інформаційно-аналітична підсистема





Ринок





Споживач





Забезпечення попиту





Підсистема збутової діяльності





Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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