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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Проблема боротьби з насильницькими злочинами, що вчиняються на сексуальному ґрунті, на всьому протязі розвитку людства була завжди досить актуальною. Не втратила вона своєї актуальності й на сучасному етапі становлення в Україні по суті нових відносин у політичній, економічній і соціальній сферах. Ці перетворення обумовлюють певні кількісні та якісні зміни в кримінологічній ситуації, що сприяють породженню проявів сексуального насильства. Насильницькі злочини, що вчиняються на сексуальному ґрунті, у сучасному суспільстві не виявляють тенденції до зниження.

Означене не може негативно не впливати на формування демократичних засад функціонування в Україні соціальної правової держави, не сприяє зміцненню суспільної моралі, утвердженню соціальних уявлень про справедливість та ефективність конституційного порядку. Тому своєчасні й адекватні заходи протидії вчиненню насильницьких злочинів, їхнє швидке й повне розкриття та розслідування є одним із найважливіших завдань правоохоронних органів держави із забезпечення гарантованих ст. 3 Конституції України охорони прав і законних інтересів фізичних та юридичних осіб. Звідси, перед правовою наукою та практикою постають завдання вдосконалення нормативного та науково-методичного забезпечення процедури розкриття та розслідування злочинів, їхньої профілактики.

Проте, ці явища недостатньо піддавалися кримінологічним дослідженням із широким залученням даних суміжних наук, передусім соціології, психології, сексології. Аналіз сутності феномену сексуального насильства, особливостей агресивних проявів залежно від ситуаційних та індивідуально-особистісних детермінант дає можливість зрозуміти психологічні особливості агресивної сексуальної поведінки, сприяє прогнозуванню проявів сексуального насильства в конфліктних обставинах, а також розробці ефективних засобів протидії з метою попередження сексуальної агресивності особи. 

У науці кримінального права до цього часу не має однозначного тлумачення терміну “насильницькі злочини, що вчиняються на сексуальному ґрунті”, а в кримінології не створено цілісної концепції причин таких злочинів. Звідси, спостерігається майже повна відсутність науково обґрунтованих пропозицій і рекомендацій із попередження та протидії сексуальному насильству. 
Серед вчених-юристів, які досліджували проблему боротьби з сексуальними злочинами, треба виділити: Л. Андрєєву, В. Бурлакова, С. Бородіна, В. Верещагіна, М. Гомонова, Г. Густова, І. Даньшина, А. Дьяченка, В. Ємельянова,  А. Закалюка,  К. Ігошева, О. Кальмана, Є. Самовичева, Ю. Сущенка, В. Стринжу, С. Тарарухіна, М. Трофімова, Б. Шостаковича та ін. 

Варто відмітити дослідження особи сексуального злочинця таких авторів, як Ю. Антонян, А. Баронін, А. Бухановський, В. Гайков, В. Голіна, В. Гульдан, Б. Гульман, А. Дишлевой, Р. Затона, А. Зелінський, В. Кудрявцев, Г. Міньковский, С. Позднякова, В. Тележнікова, котрі опрацювали психологічну й кримінологічну характеристики сексуальних злочинців. 

А. Дяченко, О. Ігнатов, М. Коржанський, П. Люблинський, П. Осипов, Я. Яковлев та інші проаналізували загальне поняття статевого насильства. 

Ю. Алєнін, С. Афанасьєв, С. Богомолова, І. Динкіна, В. Лукашевич, А. Старушкевич, О. Саінчин, Ю. Самойлов висвітлювали проблеми з криміналістичної характеристики та класифікації сексуальних злочинів. 

Г. Васильченко, І. Горпинченко, К. Імелінський, В. Коляденко, В. Марченко, В. Рожков, А. Свядощ, Т. Смирнова, З. Старович, А. Ткаченко, І. Ушакова зосередили свої розробки на медико-сексологічній проблематиці. 

Дослідження О. Джужи, С. Зеленковського, Л. Корнева, О. Кочаряна, Н. Кузнєцової, В. Мінської, Д. Рівмана, В. Рибальської, В. Тулякова, В. Христенка, Т. Щеглової, О. Юрченка та інших науковців окреслюють віктимологічні фактори вчинення статевих злочинів. 

Л. Конишева та М. Коченов вивчали феномен сексуального насильства як соціально-філософську проблему. 

Разом з тим ціла низка питань залишається й досі дискусійною. Необхідність удосконалення відомих і пошук нових підходів до розробки ефективних заходів протидії сексуальній злочинності, визначили вибір теми дослідження, у якому автор обрав новий концептуальний підхід до вивчення ґенези мотивації кримінальної поведінки особи. 

Проблема глибинних витоків сексуальної агресивності досі не була предметом спеціальних досліджень. У вітчизняній та зарубіжній кримінології практично відсутні відомості про обумовленість насильницьких проявів девіантної сексуальності подвійною детермінацією: індивідуально-особистісними та ситуаційними чинниками. Останнє й визначило новаційність дисертаційного пошуку, в якому досліджувався не лише сам процес сексуальної агресії й насильства, а потенційні витоки та тенденції формування агресивної поведінки. 

Викладене свідчить, що дослідження проблеми мотивації девіантних форм поведінки особи, що призводить до сексуальних злочинів, є актуальним як для науки кримінології, так і для практики застосування відповідних профілактичних заходів.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до спеціальної науково-дослідної теми: “Основні напрями реформування законодавства України в контексті Європейської інтеграції” № 0101U004048, тема дослідження відповідає Перспективному плану науково-дослідних робіт Запорізького Національного університету на 2003-2007 рр. і затверджена науково-технічною радою Запорізького національного університету (Протокол № 7 від 19.02.2004 р.). 

Мета і завдання дослідження полягає в комплексному дослідженні вчення про особу сексуального злочинця, на основі якого внести та обґрунтувати відповідні рекомендації теоретичного і практичного характеру щодо заходів протидії сексуальному кримінальному насильству. Для досягнення цієї мети поставлені наступні задачі: 1) проаналізувати стан наукової розробки проблеми дослідження особи сексуального злочинця, узагальнивши теоретичний доробок попередніх дослідників у міждисциплінар-ному аспекті, що охоплює кримінально-правові, кримінологічні, соціологічні, психологічні та сексологічні чинники; 2) дослідити феномен сексуального насильства як правову категорію і сформулювати його кримінально-правове визначення; 3) розкрити юридичний зміст та основні складові поняття “особа злочинця, котра вчиняє насильницькі злочини на сексуальному ґрунті”; 4) уточнити правове розуміння поняття “сексуальне насильство” та виявити його основні тенденції; 5) дослідити сучасний стан кримінально-правових заходів протидії сексуальному насильству; 6) визначити поняття та класифікувати основні типи злочинців, які вчиняють насильницькі злочини на сексуальному ґрунті; 7) проаналізувати існуючі регіональні відмінності в структурі, динаміці та географії насильницької сексуальної злочинності; 8) визначити структуру й відмінності “прикордонних підвидів” насильницьких сексуальних злочинів; 9) проаналізувати існуючі типології, систематизувати та класифікувати окремі типи сексуальних злочинців, визначив характерні особливості кожного з них; 10) дослідити особливості та ефективність заходів із протидії сексуальному насильству; 11) з’ясувати соціально-психологічну детермінацію генезису конфлікту, що призводить до вчинення насильницьких сексуальних злочинів; 12) визначити роль віктимізаційного фактору в детермінації сексуальних насильницьких злочинів і класифікувати жертв сексуального насильства; 13) провести системний аналіз елементів мотивації кримінальної поведінки особи сексуального насильницького злочинця; 14) дослідити психологічний механізм вчинення насильницьких злочинів на сексуальному ґрунті, розкривши проблеми внутрішнього конфлікту у формуванні кримінальної мотивації особи; 15) розробити заходи ранньої профілактики сексуального насильства.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, в межах яких зароджуються криміногенні фактори, котрі обумовлюють девіантні форми статевої поведінки (сексуального насильства) особи, призводять до вчинення нею насильницьких злочинів на сексуальному ґрунті.

Предметом дослідження є мотивація кримінальної поведінки особи, що призводить до вчинення сексуальних злочинів, котрі передбачено кримінальним законодавством України, зокрема: умисні вбивства, що поєднані із зґвалтуванням або насильницьким задоволенням статевої пристрасті неприродним способом (п. 10 ч. 2 ст. 115 КК); зґвалтування (ст. 152 КК), насильницьке задоволення статевої пристрасті неприродним способом (ст. 153 КК), їхні причини та умови, особливості характеристики кожного підвиду, а також заходи протидії сексуальному насильству.

Методи дослідження. Методологічну основу дисертації складають положення теорії пізнання й загальної теорії кримінального права. У роботі використано порівняльно-правовий і догматичний методи, якими досліджено аналіз законодавчого визначення категорії насильницьких злочинів, що розглядаються. Системно-структурний метод дозволив установити, що ці злочини є наслідком порушення сексуальної поведінки, обумовленої комплексним впливом негативних соціальних, психологічних, соціально-психологічних і біологічних факторів. Для узагальнення юридичної практики, проведення анкетування, інтерв’юїрування, аналізу емпіричної інформації використано методи тестування, конкретно-соціологічний та статистичний методи. Використовуючи метод групування дисертантом запропоновано типологія жертв від сексуальних злочинів. При дослідженні факторів і умов вчинення насильницьких сексуальних злочинів використано діалектичний метод. Завдяки застосуванню порівняльного методу запропонована й обґрунтована групова типологія осіб, які вчиняють зазначені види злочинів. Визначення напрямків протидії ґрунтується на методах моделювання, аналогії й прогнозування. Для поглиблення понятійного апарату використано логіко-семантичний метод. 

Нормативну базу дисертаційного дослідження становить: Конституція України, Закони України, кримінальне законодавство України та інших держав (Англія, Іспанія, Китай, РФ, США, Франція, ФРН, Швеція, Швейцарія та ін.). 

Теоретичну базу дослідження становлять положення, які містяться в працях вітчизняних та зарубіжних кримінологів, психологів, соціологів та сексологів. 

Емпіричну базу дисертації складають аналіз вивчення 270 кримінальних справ за ст.ст. 93, 94, 117, 118, 122 КК 1960 р. (за період 1991-2001 рр. – 75 справ); ст.ст. 115, 152, 153 КК 2001 р. (за період 2002-2005 рр. – 195 справ) у 4 областях (Донецька, Дніпропетровська, Запорізька, Івано-Франківська) з різних регіонів України та 186 матеріалів перевірки із прийняттям постанов про відмову в порушенні кримінальної справи, які не були відмінені прокурорами (Запорізька область). У 2004 р. проведено анкетування з дослідження поглядів різних соціальних груп молоді (120 жінок і 55 чоловіків) щодо запобігання вчиненню насильницьких сексуальних злочинів і профілактики. З метою підвищення науковості результатів через один рік - у 2005 р. проведено повторне опитування тієї ж категорії населення. Узагальнено статистичні дані за 30 років МВС та Генеральної прокуратури України, вибіркові відомості з радянської та закордонної правової статистики, емпіричний матеріал судово-прокурорської практики з 1991 по 2006 рр., проаналізовано 346 нормативно-правових, статистичних, наукових та інших літературних джерел. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в тому, що вперше у вітчизняній кримінологічній науці на монографічному рівні досліджено мотивацію девіантних форм поведінки, що призводить до вчинення сексуальних злочинів різних видів.  

У дисертації обґрунтовується низка концептуальних у теоретичному та практичному плані положень, новизна яких полягає в наступному: 

– уперше встановлено кореляцію індивідуально-особистісних чинників, що сприяють проявам сексуальної агресії залежно від виду "соціального портрета" особи, котра діє в передкримінальній ситуації; 

– досліджено феномен сексуального насильства як правову категорію й сформульовано (уточнено) його кримінально-правове визначення  та систему насильницьких злочинів, що вчиняються на сексуальному ґрунті; 

– розкрито юридичний зміст поняття “особа злочинця, котра вчиняє насильницькі злочини на сексуальному ґрунті” та визначено його основні складові; 

– систематизовано соціальні й психологічні детермінанти і по-новому розглянуті причини та умови сексуальних злочинів, у яких обов’язковою ознакою є використання насильства; 

– проведено системний аналіз психологічного механізму й елементів мотивації кримінальної поведінки особи, котра вчинює насильницькі сексуальні злочини, установлена роль внутрішнього конфлікту у формуванні його мотивацій; 

– дістало подальшого розвитку вивчення кримінологічних тенденцій, зокрема, визначено регіональні відмінності в структурі, динаміці та географії насильницької сексуальної злочинності; 

– удосконалено існуючі типології сексуальних злочинців і систематизовані окремі типи осіб, які вчиняють “нетипові” насильницькі злочини на сексуальному ґрунті; 

– виявлено роль віктимізаційного фактору в детермінації сексуального насильства, розроблена й використана спеціальна анкета з дослідження сексуальної віктимності;

– проаналізовано особливості та ефективність втілення профілактичних заходів у правоохоронну діяльність, визначено основні тенденції їхнього розвитку, зокрема, у напрямку розробки психологічного профілю невідомого злочинця та встановлення віртуального кола осіб, які за своїми соціально-характерологічними та психо-біологічними ознаками (детермінантами сексуальної агресії) можуть становити певну потенційну небезпеку, розроблено комплекс рекомендацій протидії сексуальному насильству; 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що вони можуть бути використані: 1) у науково-дослідній сфері – як підґрунтя для подальшої розробки концепції насильницької сексуальної злочинності й особи сексуального злочинця, а також виокремлення й становлення науки кримінальної сексології; 2) у законотворчості – під час розробки нормативних актів, що регулюють сферу статевих стосунків, забороняють пропаганду нетипових сексуальних перверсій; 3) у навчальному процесі – під час підготовки підручників і навчальних посібників з курсу „Кримінологія”, а також при викладанні цієї навчальної дисципліни; 4) у правовиховній сфері – слугувати матеріалом у віктимологічній профілактиці.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення, висновки та пропозиції, що містяться у дисертації, доповідалися та обговорювалися на навчально-методичних семінарах прокурорів-криміналістів органів прокуратури України (10.12.1998 р., м. Харків, 21.11.1999 р., м. Київ та 02.12.2000 р., м. Запоріжжя); міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми державного управління і місцевого самоврядування” ГУ “ЗІДМУ” (15-16.11.2001 р., м. Запоріжжя); міжнародній науково-практичній конференції “Запорізькі правові читання” ЗНУ (30.06 - 01.07.2004 р., м. Запоріжжя);  міжнародній науково-практичній конференції “Запорізькі правові читання” ЗНУ (30.06 - 01.07.2005 р., м. Запоріжжя); загальноуніверситетській конференції з “Дня науки” ЗНУ (12-14.04.2005 р., м. Запоріжжя); міжнародній науково-практичній конференції ЗНУ, присвяченій 295 річниці “Конституції Пилипа Орлика" (28.09.2005 р., м. Запоріжжя); міжнародній інтернет-конференції “Альянс наук: ученый ученому”
(03-07.10.2005 р., м. Дніпропетровськ); міжнародній інтернет-конференції “Спецпроект: анализ научных исследований” (07-11.2005 р., м. Дніпро​петровськ); науковій конференції “Актуальні проблеми філософії права" (14-15.10.2005 р., Одеська Національна юридична академія, м. Одеса).

Публікації. Результати дослідження викладено в 20 наукових публікаціях, із них 11 статей у виданнях, що визнані Вищою атестаційною комісією України фаховими для юридичних наук, а також 2 тезах наукових доповідей і повідомлень; 2 науково-практичних посібниках - для прокурорів, слідчих та оперативних працівників карного розшуку й студентів юридичного факультету.

Структура роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, що містять десять підрозділів, висновків (до кожного розділу й загальних висновків), списку використаних джерел (346 найменувань) та додатків. Загальний обсяг дисертації – 254 с., із них основного тексту – 176 сторінок.  

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується вибір та актуальність теми, визначається її зв’язок із науковими планами, а також мета та завдання дослідження, стан наукової розробки, висвітлюється наукова новизна, сформульовані положення, що виносяться на публічний захист, розкривається теоретична й практична значимість отриманих результатів, наводяться дані щодо їхньої апробації.

Розділ 1. “Сучасні проблеми сексуального насильства та їх дослідження у кримінології” складається із трьох підрозділів. 

У підрозділі 1.1. “Кримінально-правова сутність і розвиток поняття сексуального насильства. Регламентація сексуальних злочинів у законодавстві деяких зарубіжних країн” прослідковано еволюцію поглядів науковців на зміст дефініцій “сексуальне насильство”, “сексуальна агресія”, “статеві девіації”, “статеві перверсії” та на їхнє співвідношення. Проаналізовано визначення понятть й видів сексуальних злочинів у кримінальному законодавстві Англії, Іспанії, Китаю, Російської Федерації, Сполучених Штатів Америки, Франції, Німеччини, Швеції, Швейцарії та інших держав. 

Аналізуючи діючу з 01.09.2001 р. у кримінальному законодавстві України норму – насильницьке задоволення статевої пристрасті неприродним способом (ст. 152 КК), дисертант, на основі аналізу практики звертає увагу на те, що ці злочини можуть вчинятися у вигляді: 1) неприродних статевих зносинах чоловіка з жінкою; 2) мужолозтві чи інших видах чоловічого гомосексуалізму; 3) насильницькому лесбіянстві; 4) інших сексуальних діях, спрямо​ваних на задоволення статевої пристрасті, обов’язковим компонентом яких є застосування насильства. Торкаючись “прикордонних” складів, автор зазначає, що світове законодавство в частині регулювання проституції схиляється до моделі обмеженої легалізації, коли передбачаються некримінальні заходи, спрямовані на її непоширення або знищення.

На цій основі робиться висновок, що в сучасній кримінологічній науці відсутнє єдине тлумачення поняття сексуального насильства, зазначається, що феномен сексуальної агресії, хоча й перебуває у взаємозв’язку з іншими явищами, є більш локальним атитюдом (установкою), пов’язаним як зі сферою спілкування, так і зі сферою статевих взаємин. 

Аналіз юридичного й психологічного тлумачення словосполучень “сексуальна агресія” і “сексуальне насильство” дає підставу дисертанту висловити пропозицію з уточнення правової термінології й нормативного закріплення терміну “сексуальне насильство”, оскільки він більш точно відображує системний характер кримінально-правових, кримінологічних, соціальних і психологічних відносин, що виникають під час його вчинення та охоплюють його негативні наслідки. 

У підрозділі 1.2. “Визначення та види насильницьких злочинів, що вчиняються на сексуальному ґрунті” розглядаються різні наукові підходи до визначення сексуальних насильницьких злочинів. Автор пропонує визначити насильницькі злочини, що вчиняються на сексуальному ґрунті, як окремий вид навмисних злочинів, які частково відносяться до однієї із двох груп - злочини проти життя та здоров’я особи, та злочини проти статевої свободи та статевої недоторканності особи, характерною ознакою яких є насильницький спосіб досягнення мети, котра має явне сексуальне спрямовання. Ці злочини відбивають деструктивні (руйнівні) тенденції винних осіб, які переслідують мету одержати статеве задоволення за рахунок заподіяння іншим людям фізичного насильства.

Дисертант, спираючись на відому систему насильницьких злочинів, що вчиняються на сексуальному ґрунті, пропонує власну класифікаційну систему: 1) сексуально-садистські вбивства; 2) вбивства, вчинені після скоєння зґвалтування, без мети статевого задоволення (нетипові сексуальні вбивства); 3) зґвалтування жінок чоловіками (“звичайні”); 4) зґвалтування чоловіків жінками (“матріархальні”, “феміністичні”); 5) “девіантні” зґвалтування, що вчинені в природній формі (педофілія, геронтофілія); 6) задоволення статевої пристрасті неприродним способом (насильницьке мужолозтво, лесбіянство, інші форми сексуальних перверсій тощо). 

У підрозділі 1.3. “Основні кримінологічні тенденції насильницької сексуальної злочинності" – на основі аналізу статистичних даних кількісно-якісних показників за останню чверть ХХ – перше п’ятиріччя ХХІ ст.ст., розглянуто кримінологічну характеристику, проаналізовано основні статистичні показники насильницької злочинності на сексуальному ґрунті за останні 30 років, що дозволило автору приєднатися до тези, що однією з основних тенденцій є відносна незмінність рівня сексуальної злочинності. 

Проте, узагальнюючи існуючі тенденції, автором були виявлені окремі новації, котрі до цього часу не знаходили місця в інших дослідженнях, а саме: 1) зниження зареєстрованого рівня зґвалтувань і  насильницького задоволення статевої пристрасті неприродним способом, при тому, що рівень сексуальних вбивств залишається без суттєвих коливань; 2) динаміка часу вчинення сексуальних вбивств залишається без суттєвих змін: у передвихідні, вихідні й святкові дні, у вечірній час, переважно з 16 до 22 години 30 хвилин, а час вчинення зґвалтувань і насильницького задоволення статевої пристрасті неприродним способом поступово знижується до більш раннього часу; 3) виявлено певну кореляцію між дією відповідних соціально-демографічних факторів агресивної поведінки сексуального спрямування та відповідними демографічними та особистісними характеристиками індивіда, зокрема, типом особистості, освітою, професією, а також “соціальними фрустраторами” та певними соціальними ситуаціями; 4) спостерігається збільшення рівня насильницьких злочинів, що вчиняються на сексуальному ґрунті, відносно жінок, які проживають у сільській місцевості, віком від 30 до 45 років і старіше; 5) відмічено зменшення рівня кількості зареєстрованих зґвалтувань, що вчинені неповнолітніми особами; 6) сексуальні конфлікти, що виникають між особами різних етносів, не містять будь-яких ознак етнонаціональних конфліктів; 7) у промислових регіонах виявлено більше осіб, які вчинили групове зґвалтування. 

Таким чином, робиться висновок, що розглянутий вид злочинності є відносно самостійною системою взаємопов’язаних складових, у котрій поєднуються як окремі злочини (вбивства, зґвалтування, насильницьке задово-лення статевої пристрасті неприродним способом), так і види злочинності (насильницька й сексуальна), котрі перебувають у співвідношенні підсистеми до всієї номенклатури злочинів. Системний аналіз змісту насильницьких сексуальних злочинів, як суспільного явища, свідчить про його відносну самостійність, наявність специфічних характеристик і закономірностей.

Розділ 2. “Кримінологічна характеристика особи злочинця, який вчиняє окремі види насильницьких злочинів на сексуальному ґрунті” складається із трьох підрозділів.  

У підрозділі 2.1. “Соціальний портрет особи злочинця, що вчиняє насильницькі злочини на сексуальному ґрунті” дисертант аналізує емпіричний матеріал (на основі вивчення кримінальних справ) щодо співвідношення різних кримінологічних показників. Так, вікова різниця осіб, що вчинили зґвалтування "сам на сам", де потерпілими були неповнолітні особи жіночої статі віком від 11 до 16 років, складає 6,3 років на користь злочинця; зґвалтування неповнолітньої групою осіб – 2,1 роки на користь середнього віку злочинців цієї групи; зґвалтування групою осіб повнолітньої жінки віком від 18 до 30 років – 3 роки, але вже потерпілі старіше ніж середній вік ґвалтівників групи, причому лише на 0,8 року молодше старшого із них, і на 9 років старіше наймолодшого; зґвалтування "сам на сам" повнолітньої жінки означеного вікового діапазону – злочинець старіше за жертву на 4,5 роки; зґвалтування дорослої жінки віком від 35 до 45 років: "сам на сам" – середній вік злочинця молодше жертви на 3 роки, а групою осіб – молодше, але віковий діапазон вже суттєвіший і складає 11 років; причому різниця між найстарішим і наймолодшим у злочинах цього підвиду складає 17,7 років; геронтологічні зґвалтування літніх жінок від 50 років і старіше вчинені однією особою з середньою віковою різницею всього 7,1 років, а групою осіб цей показник є найвищим серед всіх вищеназваних і складає 28 років. У випадках, коли старі жінки піддаються груповому зґвалтуванню, особами віком від 19 до 24,5 років, а якщо “сам на сам”, то – у середньому від 40,5 до 44,2 років. Найменший рівень освіти виявлено в осіб, які вчинили “звичайні” зґвалтування: неповна середня освіта – 19%, середня, – 51%, середня спеціальна – 29%, незакінчена вища – 9%, вища – 2%. Друге місце – у осіб, котрі вчинили сексуальні вбивства: неповна середня освіта – 11%, середня, – 33%, середня спеціальна – 41%, незакінчена вища – 6,5%, вища – 8,5%. Особи, які вчинили нетипові насильницькі сексуальні злочини: неповна середня освіта – 21%, середня, – 19%, середня спеціальна – 14%, незакінчена вища – 12%, вища – 34%. Термін знайомства злочинця й потерпілої особи – для сексуальних вбивств: більше тижня – 1 (2,5%); від доби до години – 4 (10%); до однієї години – 19 (47,5%); не були знайомі до нападу – 16 (40%); для зґвалтувань: більше тижня – 5 (4,17%);  від доби до години – 32 (26,67%); до однієї години – 58 (48,3%); не були знайомі до нападу – 25 (20,8%); для насильницького задоволення статевої пристрасті неприродним способом: більше тижня – 3 (8,57%); від доби до години – 1 (2,86%); до однієї години – 14 (40%); не були знайомі до нападу – 17 (48,57%). Відмічено збільшення сексуальних злочинів відносно жінок, які проживають у сільській місцевості, віком від 30 до 45 років і старіше.

Окрему увагу автором приділено з’ясуванню закономірностей у системі «соціально-політичні катаклізми – сексуальне насильство», що при співставленні основних кримінологічних показників і дозволило зазначити про відсутність наявних кореляційних взаємозв’язків між цими явищами.

На основі проведеного аналізу дисертант пропонує розрізняти два основні типи сексуальних насильницьких злочинців: сексуальний вбивця й ґвалтівник. В останньому виокремлюються підтипи: “звичайний” і “девіантний”. У свою чергу, в “девіантному” підтипі виділяються наступні підвиди: 1) ґвалтівник-педофіл; 2) ґвалтівник-геронтофіл; 3) ґвалтівник-гомосексуаліст. Зазначається, що останні підвиди зустрічаються в сукупності декількох ознак: ґвалтівник-педофіл-гомосексуаліст; ґвалтівник-геронтофіл-гомосексуаліст.

У підрозділі 2.2. “Індивідуально-психологічні різновиди осіб, що вчиняють зґвалтування і сексуальні вбивства” наводиться порівняльний аналіз результатів власного дослідження й відповідних наукових шкіл і концепцій, у тому числі й закордонних, з визначення різновидів зазначених злочинців. Автором висловлюється думка, що суб’єктивні причини зґвалтувань пов’язані, у першу чергу, з особливостями власного сприйняття злочинця, з його відчуттям персональної неповноцінності, що набуває фіксований характер, і людина ніби "приковує" себе до об’єкту фрустрації, від якого вона залежить. Прагнення позбавитись від цієї залежності і, у той же час, самоствердитися в чоловічої ролі, може підштовхнути таку особу до вчинення зґвалтування. Під час дослідження типів сексуальних убивць було визначено фактори, котрі детермінують їхню кримінальну поведінку. Так, зокрема, за психологічними особливостями сексуальні вбивці характеризуються внутрішньою напруженістю, тривожністю, ригідністю, підозрілістю, високим рівнем агресивності. Наявність афективних установок, прояву нетерпимості, ворожості не дозволяють їм змінити стереотип поведінки, обумовлюють порушення соціальної взаємодії, погану соціальну пристосованість. 

Виявлено, що в осіб, які вчинили сексуальні вбивства, превалюють неконструктивні негативні руйнівні тенденції, до того ж у кореляційному зв’язку з формуванням їхніх сексуальних бажань. Дисертант виділяє два основних механізма соціалізації сексуальної агресії, котрі, на його думку, є головною передумовою вчинення сексуальних вбивств: перший полягає в засвоєнні навичок агресивної поведінки в статевих відносинах унаслідок спостереження агресії інших осіб, або в результаті власного досвіду відповідних агресивних дій, причому не обов’язково сексуального походження; другий обумовлюється ситуацією блокування сексуальних потреб особи, придушенням можливостей, з одного боку, самореалізації особи, а з іншого, у більш вузькому розумінні, – неможливістю реалізації сексуальних потреб належним чином.

У підрозділі 2.3. “Девіантні форми статевої поведінки, що обумовлюють вчинення “нетипових” сексуальних злочинів (насильницьке задоволення статевої пристрасті неприродним способом)” автор наводить аргументи на користь існуючої залежності сексуальних злочинів і відхилень психосексуального розвитку, базуючись на аналізі сексуальної девіантності. Узагальнюється, що сексуальні девіації – це будь-яке кількісне або якісне відхилення від сексуальної норми; при цьому під нормою розуміється  певна поведінка, що відповідає віковим та статеворольовим отногенетичним закономірностям, котра здійснюється за вільним вибором, і не обмежує у вільному виборі партнера. Акцентується увага на нетотожності сексуальних девіацій і сексуальних перверсій. Так, під останніми розуміють стійкі патологічні збочення сексуального потягу, котрі мають відношення до об’єкту, його спрямованості на задоволення цих збочень. На підставі аналізу сукупності власного емпіричного матеріалу та наукових джерел дисертантом установлено, що до прояву насильницьких сексуальних актів у збоченій формі схильні: а) особи (як правило, чоловіки) зі схильністю до садизму; б) особи без ознак будь-яких перверсій (у цих випадках – агресія не детермінується особливостями характеру ґвалтівника, а іншими обставинами). 

Пропонується класифікація "нетипових" сексуальних злочинців: 1) особи, котрі вчинили насильницькі сексуальні злочини під впливом тимчасового імпульсу або за іншим, нетиповим для цієї людини в повсякденному житті, та, у минулому, збігом обставин, для якої злочин – трагічна випадковість, раптове зниження усвідомлюваності та керованості своїми діями; для них не характерні повторність чи сукупність насильницьких сексуальних злочинів; 2) особи, котрі вчинили насильницький "нетиповий" сексуальний злочин із прямим умислом, який було спрямовано власне на скоєння такого злочину, що є складовою  їхнього способу життя, закономірним наслідком криміногенної спрямованості особистості; для них характерні повторність і сукупність злочинів. 

Автор доводить обумовленість особливостей проявів сексуальної агресії подвійною детермінацією: залежно від виду сексуальних девіацій – ситуаційними та індивідуально-особистісними чинниками. Робить висновок, що провідна роль у формуванні негативних рис характеру злочинців відводиться деструктивно-кримінальним витокам, де сексуальна девіантність виступає генератором сексуального злочину. Зазначає, що подальше дослідження нетипового сексуального насильства та перверсної агресії потребує певного уточнення зазначених понять та їхньої більшої диференціації.

Розділ 3. “Кримінологічний аналіз особистісної мотивації сексуального насильства як домінанти кримінальної агресії” складається із чотирьох підрозділів.

У підрозділі 3.1. “Генезис правового конфлікту особи як соціально-психологічна детермінанта кримінального насильства, що обумовлено сексуальною мотивацією” наведено теоретичні узагальнення та на основі власного дослідження практики, запропоновано нове вирішення наукового завдання в напрямку виявлення в особі сексуального злочинця певних визначальних рис характеру, біологічних особливостей, інших збочень моральної орієнтації. Акцентовано увагу на тому, що у формуванні мотивації сексуального злочину важливу роль відіграють динамічні процеси, що обумовлено взаємозв’язком потреб, криміногенною ситуацією й оцінкою суб'єктом того, якою мірою досягнення поставленої мети в конкретній ситуації дозволить задовольнити значиму для нього потребу. 

Дисертантом розкриваються такі компоненти сексуальної агресії як інструментальна й експресивна: перша спрямована тільки на подолання опору жертви для завершення сексуального контакту, друга – на приниження жертви. Спостерігається недооцінка злочинцем криміногенності ситуації при переоцінці своїх особистісних якостей, котра може з'явитися своєрідним провокуючим фактором, що впливає на процес формування його мотивів. Підсумовується, що сексуальна мотивація активно розвивається в стосунках з іншими особами та істотно залежить від поведінки потенційної жертви. 

 У підрозділі 3.2. “Віктимологічний фактор у контексті дослідження детермінації сексуальних злочинів” на основі узагальнення результатів експертного опитування жінок різних соціальних груп і віку та наукових джерел, автор доходить висновку щодо обов’язкової наявності в більшості випадків під час формування мотивації особи, котра призводить до вчинення сексуальних злочинів, певного “пускового механізму”, яким і виступає віктимізаційний фактор. Підставами для класифікації жертв сексуальних нападів, на думку автора, є: вік потерпілої, її соціальний та економічний статус. За ними пропонується виокремлювати такі категорії потерпілих: 1) особи чоловічої статі від посягань активних педерастів (гомосексуальне зґвалтування); 2) особи жіночої статі від будь-яких сексуальних посягань, вчинених у різних формах неприродними способами; у цій категорії виокремлюються підгрупи: а) незаміжні жінки від 17 до 25 років; б) розлучені самотні дорослі жінки (від 26 до 40 років); в) жінки-матері; г) жінки середнього віку (40-49 років); 3) особи дитячого віку, проти яких були вчинені злочинні дії сексуального характеру з боку злочинців-педофілів; 4) особи похилого віку (від 50 років і старіше), проти яких були вчинені злочинні дії сексуального характеру з боку злочинців-геронтофілів (приблизно 2 % зґвалтувань жінок віком старіше 60 років). 

Проведене автором опитування різних категорій жінок викрило досить суттєву різницю між офіційною статистикою, в якій відображується "сексуальна віктимізація" населення, та даними, отриманими автором, що свідчить про актуальність окремого вивчення соціально-психологічних факторів сексуальної агресивної поведінки, зокрема, таких як вплив засобів масової інформації, відеоіндустрії тощо. 

Практичним аспектом проведених дисертантом віктимологічних опитувань є рекомендація щодо посилення контролю над криміногенною ситуацією, що виникає на сексуальному ґрунті, більш об’єктивної оцінки діяльності правоохоронних органів у цьому напрямку, оперативна (своєчасна) інформація громадськості.

У підрозділі 3.3. “Внутрішній конфлікт у формуванні мотивації особи, що призводить до вчинення насильницьких злочинів на сексуальному ґрунті” аналізується сфера потреб і мотивацій механізму злочинної поведінки. Розглядаючи мотивацію як динамічний процес формування мотиву, автор зазначає, що насильницький злочин, який вчинено на сексуальному ґрунті, може бути детерміновано психічними установками, що не до кінця охоплюються свідомістю злочинця. Зазначається, що у формуванні мотивації сексуальних нападів велике значення мають вольові прояви, котрі впливають на швидкість прийняття рішення, тобто на час реалізації злочинних намірів сексуального нападу. У цьому плані автор, умовно, виділяє декілька типових ситуацій: 1) якщо сила потягу до відповідної злочинної діяльності була невеликою, то невдача, і пов’язані з нею негативні емоції, як правило, спонукають особу до найшвидшого виходу із ситуації, що склалася; 2) якщо сила сексуального потягу досягала середнього рівня, то пов’язані з невдачею негативні емоції спонукають до більшої активності, до мобілізації зусиль та зростання ефективної злочинної діяльності; 3) якщо ж сила потягу до статевих стосунків будь-якого виду дуже велика (надзвичайна), то невдача і пов’язані з нею негативні емоції, викликають таке перевищення рівня емоційного збудження, що з’являються ознаки дезорганізації діяльності особи та його поведінки. Остання ситуація характерна для злочинців, які страждають психосоматичними хворобами, котрі пов’язані з дефіцитом відповідних поведінкових навичок і як наслідок – недостатнє регулювання статевих потягів.  

Дисертант аналізує значення зовнішнього (вплив мікросоціального оточення) та внутрішнього (мотиваційного) конфліктів у детермінації кримінальної поведінки сексуального злочинця і аргументуються відповідні висновки: 1) агресивними сексуальними злочинами слід визнавати насиль-ницькі дії, що відбивають деструктивні (руйнівні) тенденції винних осіб, мотивовані, як правило, гостро виникаючим сексуальним потягом із метою досягнення сексуального задоволення за рахунок заподіяння іншим людям фізичного насильства та іншої шкоди; 2) під час відкритої сексуальної агресії нападник знаходиться у більш сприятливому становищі – він, на відміну від потерпілої особи, оцінює власні ресурси як значні та вважає, що має резерви їхнього посилення; 3) етап розв’язання міжособистісного конфлікту під час сексуального нападу є найскладнішим для його учасників. Вибір способів і методів подолання таких конфліктів залежить від об’єктивної ситуації, психічного стану сторін, нарешті, від глибинної детермінації конфлікту. Останнє має два полярні напрями розв’язання залежно від глибини розуміння міжособистісної проблеми конфлікту особами, котрі приймають у ньому участь: або з’являються й утверджуються елементи кооперативної взаємодії всередині конфлікту, або зростає й стає фронтальною неузгодженість у взаємодії між ними; 4) існує взаємний вплив зазначених двох чинників на ґенезу, проміжну та фінальну стадії прийняття кінцевого рішення щодо вчинення насильницького сексуального злочину. При цьому каталізатором кримінальної агресії у різних категорій сексуальних злочинців є різне співвідношення цих факторів.

Наголошується, що внутрішній зміст мотивації залежать від виду сексуальних стимулів, під впливом яких починає розгортатися процес формування наміру вчинити сексуальне насильство (злочин). Робиться висновок, що на відміну від психосоціальних стимулів, що викликають процес мотивації сексуального насильства, котрі можуть бути як зовнішніми, так і внутрішніми (інтероцептивними), мотиви статевих злочинів завжди внутрішні. 

У підрозділі 3.4. “Шляхи й заходи профілактичного впливу на нейтралізацію детермінант сексуального насильства” розглядається діяльність державних і громадських органів і організацій, окремих громадян зі здійснення комплексу різноманітних заходів, спрямованих на зниження рівня злочинності даного виду в країні. Робиться висновок, що загальна ефективність боротьби із сексуальними злочинами залежить від своєчасного виявлення негативних стимулів (мотивів) поведінки осіб, потенційно схильних до вчинення насильницьких сексуальних злочинів, розробці й впровадженню відповідного комплексу заходів протидії – усунення (нейтралізації) негативних чинників злочинної мотивації, що будуть діяти “на випередження”. 

Обґрунтовується пропозиція щодо спрямованості індивідуальної профілактики на два відносно самостійних, але взаємопов’язаних між собою, об’єкта: 1) на середовище певної особи (правові, соціальні та соціально-психологічні завдання, такі як: заборона пропаганди нетипових сексуальних перверсій з обмеженням інформаційно-демонстраційного розповсюдження та ін.) і 2) особу, котра виявляє девіантні нахили. Вплив на особу припускає вирішення таких основних завдань: а) структурно-змістовну перебудову її мотиваційної сфери (стратегічна задача) і б) корекцію конкретної мотивації суб’єкта в притаманній для нього криміногенній ситуації (тактична задача). Відповідно до цього автором розроблено рекомендації, що спрямовані як на індивідуальну профілактику насильницько-сексуальної поведінки особи, так і засоби загальнопсихологічного та спеціально-кримінологічного характеру. 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що полягає у розкритті мотивації девіантних форм поведінки особи, що призводить до сексуальних злочинів, правової природи сексуального насильства і ліквідації тих умов, якими вони породжуються. 

За результатами дослідження можна сформулювати такі основні висновки: 

1. Під особою злочинця, котрий вчиняє насильницькі злочини на сексуальному ґрунті, пропонується прийняти умовну модель, що складається із сукупності специфічних соціально-демографічних, моральних, соціально-значущих та біопсихологічних характеристик і станів, які проявляються у вчиненні насильницького злочину, що посягає на статеву свободу та статеву недоторканість особи, а в деяких випадках, і на її життя. 

2. Установлено кореляцію суб’єктивної значимості криміногенної ситуації у формуванні мотивації сексуального злочину, де важливу роль відіграють динамічні процеси, що обумовлено взаємодією потреб суб'єкта та його оцінкою того, якою мірою досягнення висунутих цілей у конкретній ситуації дозволить задовольнити значиму для нього потребу, котра має сексуальне спрямування. 

3. Виділено два механізми соціалізації сексуальної агресії, що є головною передумовою вчинення сексуальних злочинів. Перший полягає в засвоєнні навичок агресивної поведінки в статевих відносинах внаслідок спостереження агресії інших осіб або в результаті власного досвіду агресивних дій, причому не обов’язково сексуального походження. Другий механізм агресивної поведінки обумовлюється ситуацією блокування сексуальних потреб особи, придушенням можливостей, з одного боку, самореалізації особи, а з іншого, у більш вузькому плані, – неможливістю реалізації статевих потреб належним чином. 

4. Психологічний механізм насильницьких злочинів, які вчиняються на сексуальному ґрунті,  пов’язаний з особливостями власного сприйняття злочинця, з його відчуттям, часто на рівні підсвідомості. Воно приймає фіксований характер і людина ніби приковується до об’єкту фрустрації, від якого він залежить. Прагнення особи позбавиться від цієї залежності може прийняти роль умовної фронтальної ланки у сукупності детермінантів насильницьких злочинів, які вчиняються на сексуальному ґрунті. 

5. “Нетипові” сексуальні насильницькі злочини мають складну полімотиваційну структуру: а) девіантна сексуальність може включати в себе елементи насильства, а може й мати зовнішній вигляд ненасильницьких дій; б) можливість отримання сексуального задоволення лише під час вчинення певних насильницьких дій. 

6. Реальне мотиваційне підґрунтя сексуально-насильницької поведінки особи утворюється не тільки з її статевих потреб і відповідних спонукань, а й з їхнього розуміння й оцінки ситуації щодо їхньої реалізації. 

7. Установлена роль мікро- і макросоціума у формуванні індивідуальних різновидах сексуальної агресивності. Соціальний контекст має визначну роль у формуванні девіантної сексуальності, причому як у звичайних осіб, так і в разі сексуальної патології генно-біологічного походження. 


8. Обґрунтовано, що мотивація девіантної форми поведінки особи, котра призводить до сексуальних злочинів, – це системоутворюючий інтегральний внутрішній процес, який містить у різному співвідношенні глибинно-психологічні, соціально-психологічні, соціокультурні та кримінально-правові детермінанти, і формує в особи деструктивну соціальну матрицю засобів реалізації сексуальних мотивів, де біофізиологічні важелі генерують перевагу сексуальних перверсій, соціально-психологічні – виступають їхнім мікросоціальним реалізатором і виштовхують ці девіантні потреби назовні, а соціально-правові – формулюють нормативне визначення девіантності, наступним етапом чого є окреслення кримінальної заборони, межі якої віддзеркалюють систему соціальних поглядів у певний історичний період розвитку суспільства та держави.


9. Намічено шляхи та розроблено заходи ранньої профілактики сексуального насильства.
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АНОТАЦІЇ

Синєокий О.В. Мотивація девіантних форм поведінки особи, що призводить до сексуальних злочинів. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеню кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.08 – кримінальне право та кримінологія, кримінально-виконавче право. – Національна юридична академія України імені Ярослава Мудрого, Харків, 2006.

У дисертації на монографічному рівні досліджено процеси формування й динаміку мотивації девіантної сексуально-насильницької поведінки. Проведено аналіз основних різновидів девіантних форм статевої поведінки, що призводить до вчинення злочинів на сексуальному підґрунті. Систематизується типологія сексуальних злочинців і особливості їхньої мотиваційної сфери. 

Аналізуються причини збочень стереотипу статеворольової поведінки, що призводить до сексуальних злочинів різних видів. При розгляді детермінантів сексуального насильства, у дослідженні приділено окрему увагу вивченню віктимізаційних факторів. Визначаються напрямки прогнозування щодо варіабельності проявів сексуального насильства з метою концептуальної розробки й впровадження адекватних заходів протидії.

Ключові слова: мотивація, насильницька злочинність на сексуальному ґрунті, зґвалтування, особистість сексуального злочинця, девіації психосексуального розвитку, сексуальні перверсії, сексуальна агресія.

АННОТАЦИЯ
Синеокий О.В. Мотивация девиантных форм поведения личности, что приводит к сексуальным преступлениям. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология, уголовно-исполнительное право. – Национальная юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого, Харьков, 2006.

В диссертации на монографическом уровне исследуются процессы формирования и динамики мотивации девиантного сексуально-насильственного поведения. Рассматриваются основные разновидности девиантных форм поведения, что приводит к совершению преступлений на сексуальной почве. Систематизируются типы сексуальных преступников, на основании чего исследуются особенности их мотивационной сферы. 

Анализируются основные разновидности девиантных форм сексуального поведения, что приводит к совершению преступлений на сексуальной почве. Раскрыто роль микро- и макросоциума в формировании индивидуальных разновидностей сексуальной агрессивности. Показано, что социальные факторы объясняют не менее половины индивидуальных различий в сексуальной агрессии. Внутренние обстоятельства, которые детерминируют криминальное сексуальное поведение, обусловлены психофизиологическими особенностями и выступают в роли благоприятных обстоятельств.

Впервые предлагается разграничить стадии мотивации, их количество и внутреннее содержание, что зависит от вида сексуальных стимулов, под влиянием которых начинает разворачиваться процесс формирования намерения совершить сексуальное преступление как конечный этап формирования и реализации этой мотивации. 

Подчеркивается, что этап разрешения межличностного конфликта на сексуальной почве является наиболее сложным для его участников, поэтому выбор способов и методов преодоление таких конфликтов зависит от объективной ситуации, психического состояния участников и, в конце концов, от глубинной направленности конфликта. Поэтому в работе и проанализировано взаимное влияние указанных двух факторов на генезис, промежуточную и финальную стадии по принятию конечного решения относительно совершения сексуального преступления.  

Систематизированы результаты, которые вытекают из общего изучения проблем детерминации передкриминального (как первой фазы), криминального (собственно преступного) и посткриминального (после преступного) поведения сексуального преступника. В частности, приводится различия в детерминации разных видов мотивации сексуальных преступлений.

Внешняя мотивация сексуального преступления рассматривается в работе как детерминация поведения лица физиологическими потребностями и стимуляцией среды, а внутренняя (процессуальная) – обусловлена факторами, которые непосредственно не связаны с влиянием микросоциума и физиологическими сексуальными потребностями организма. Особое внимание в исследовании уделено изучению виктимологических факторов. 

Определяются направления прогнозирования проявлений сексуального насилия с целью концептуальной разработки и внедрения адекватных мер противодействия. 
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At monographic level the dissertation researches processes of motivate formation and dynamics an abnormal sexual forced behavior. It was made the analyses of the main varieties deviant forms’ of sexual behavior leading to sexual crimes. The author investigates the processes of the formation and dynamics of a motivation of an abnormal sexual forced behavior. It is given the systematization of the typology of sexual offenders and peculiarities of their motivate sphere. 
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