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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Вивчення історії освіти в Україні є одним з пріоритетних напрямів українознавчих досліджень, оскільки освіта – основа культурного, соціального та інтелектуального розвитку суспільства та держави. Інтегрування освіти незалежної України у світову освітню систему потребують її аналізу в різні історичні періоди, особливо в екстремальних умовах існування суспільства, зокрема в період Другої світової війни.

Серед багатьох актуальних проблем дослідження Другої світової війни провідними фахівцями цього напряму визначається проблема «соціального проекту для окупованих територій». Важливою складовою цього соціального проекту є дослідження системи освіти.

У контексті вивчення Другої світової війни політика окупаційної влади стосовно освіти належить до найбільш дискусійних. У масовій свідомості до цього часу побутує думка, що розвиток освіти на окупованих територіях був перерваним і здійснювався винятково в евакуації. 

Крім прагматичної функції, яку виконує освіта, вона є потужним інструментом ідеологічного впливу для будь-якої влади. Виходячи з цього, актуальним видається вивчення досвіду функціонування системи освіти в Одесі в період румунської окупації, яка посідала чи не головне місце в системі ідеологічних заходів окупаційної влади. 

Актуальність посилюється тим, що саме в Одесі (на відміну від інших населених пунктів Трансністрії) було представлено всі ланки освіти від початкової до вищої, а також наукові, науково-методичні, науково-дослідні установи та місцеві органи управління освітою, тобто всі складові будь-якої системи освіти. 

Вивчення даної проблеми сприяє формуванню більш повного та цілісного сприйняття процесів, які відбувалися в Україні під час тимчасової її окупації в роки Другої світової війни.

Зв’язок роботи з науковими програмами, темами, планами. Дисертація виконувалась в рамках проблематики наукової роботи кафедри історії та етнографії України Одеського національного політехнічного університету: «Політичні партії та громадські організації: історія та сучасність» (№ 581-78; № державної реєстрації 0107 U001977). 

Мета роботи полягає у тому, щоб розкрити зміст і загальні принципи освітньої політики румунської адміністрації в Одесі, окреслити місце системи освіти в політиці окупаційної влади. 

Для досягнення поставленої мети в дисертації поставлені такі завдання:

· з’ясувати стан наукового вивчення теми, ступінь репрезентативності та інформативності її джерельної бази;

· проаналізувати сутність і характер румунського окупаційного режиму, встановленого на території міста Одеси;

· охарактеризувати головні засади ідеологічної політики окупаційної румунської влади;

· визначити принципи матеріально-технічного забезпечення навчальних закладів;

· проаналізувати зміст навчально-виховної діяльності початкової, середньої та вищої освіти в роки окупації;

· розкрити головні напрями науково-дослідної роботи в означений період;

· виокремити головні аспекти та форми ідеологічного впливу, які впроваджувалися за допомогою системи освіти.

Об’єктом дослідження є суспільно-політичні та соціокультурні процеси в Одесі за умов румунського окупаційного режиму 1941-1944 рр.

Предметом дисертаційного дослідження є заходи румунської влади в освітній та науковій сфері, функціонування початкових, середніх, середньо-спеціальних та вищих навчальних закладів в Одесі.

Хронологічні межі дослідження охоплюють період 1941-1944 рр. Нижня хронологічна межа обумовлена приходом румунських військ та встановленням окупаційної адміністрації, верхня – звільненням міста Одеси.

Територіальні межі дисертаційного дослідження охоплюють важливий політичний, торгівельно-промисловий та культурний центр Південної України – місто Одесу, яка входила до складу Трансністрії. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному:
· вперше на дисертаційному рівні здійснено комплексне дослідження освітніх процесів у Одесі в період румунської окупації в 1941-1944 рр.; 
· на основі широкої джерельної бази висвітлено зусилля окупаційної румунської влади, спрямовані на утвердження свого впливу на культурно-освітні процеси в Одесі; 

· з’ясовано особливості заходів румунського окупаційного режиму в соціокультурній сфері у регіоні;

· проаналізовано вплив культурно-освітніх організацій на навчання і виховання дітей та молоді;

· розглянуто ідеологічний зміст освітньої політики окупаційної влади, виявлено її головні напрями – прорумунський, антирадянський, антисемітський, релігійний.
· простежено, яким чином реалізовувались головні напрями румунської ідеологічної політики в Одесі за допомогою системи освіти.
Практичне значення дослідження полягає у можливості залучення основних положень та висновків дисертації при написанні праць з історії України періоду Другої світової війни, викладанні лекційних курсів та краєзнавчих спецкурсів.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею. Основні положення, результати, висновки і рекомендації, сформульовані в дисертації, одержані авторкою особисто та викладені в опублікованих працях. 

Апробація результатів дисертації знайшла відображення у доповідях і повідомленнях на: Четвертій Всеукраїнській науковій конференції «Інтелігенція і влада» (Одеса, 2006); Другій Міжнародній науково-практичній конференції, присвяченій 65-й річниці визволення Одеси від окупантів «Південь України: етноісторичний, мовний, культурний та релігійний виміри» (м. Одеса, 10-11 квітня 2009); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Регіональні дослідження в Україні: досягнення і проблеми» (Первомайськ, 2009); П’ятій Всеукраїнській науковій конференції «Інтелігенція і влада» (Одеса, 2009); Всеукраїнській науковій конференції «Одеса у Великій Вітчизняній війні (1941-1945)» (Одеса, 2009); ІV Всеукраїнській конференції молодих вчених «Україна в умовах світової кризи: шляхи вирішення проблем» (Одеса, 2009); Третій міжнародній науковій конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Одеські читання: актуальні проблеми історії, археології та етнології» (Одеса, 2011).

Публікації. Основні положення та результати дисертації висвітлено у 12 публікаціях, з них 8 опубліковані у наукових фахових виданнях. 

Структура дисертації обумовлена метою та завданнями дослідження. Робота складається зі вступу; чотирьох розділів, що містять шістнадцять підрозділів; висновків; списку використаних джерел та літератури, який налічує 671 найменувань; додатків. Обсяг дисертації становить 317 сторінок (основний текст – 191 сторінка).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність і новизну теми, визначено об’єкт і предмет наукового пошуку, хронологічні та територіальні рамки, мету, завдання. Розкрито наукову новизну одержаних результатів.

У першому розділі – “Стан наукової розробки проблеми, джерельна база, методологія і методи дослідження”, проаналізовано наукову літературу з проблеми системи освіти в Одесі 1941–1944 рр.; джерела; обґрунтовано методологію та методи історичного дослідження.

У першому підрозділі «Історіографія дослідження» згідно з хронологічним і територіальним підходами, весь спектр досліджень проаналізовано за наступною схемою: радянські, сучасні вітчизняні, зарубіжні. Доцільність такого поділу історіографічних здобутків з досліджуваної проблематики обумовлена різним ідеологічним контекстом, представленим у цих працях. Так, не заперечуючи наукового значення історичних праць радянської доби, присвячених різним аспектам окупації, варто відмітити, що їм властивий відверто пропагандистський характер. Разом з тим, у зарубіжній історіографії, в першу чергу, румунській і молдавській, факт окупації згадується переважно у контексті відновлення начебто законних прав на втрачені території. 

Основну увагу радянських дослідників привертала діяльність українських навчальних та культурних закладів в евакуації, становлення окупаційного режиму, економічна політика та пограбування захоплених територій, вивезення місцевих жителів на примусові роботи до Румунії і Німеччини, рух Опору та партизанська боротьба (М. Грищенко, І. Левіт, В.Єгоров, В. Зотов). Проте аналіз розвитку освіти, науки та культури окупованих територій за радянських часів не здобув належного висвітлення. 
Вивчаючи освітні процеси періоду окупації України, сучасні дослідники не оминули своєю увагою специфіку освіти та виховного процесу на Півдні України, зокрема в Одесі. 

Так Н. Шевченко звертає увагу на лояльне ставлення румунської адміністрації до шкіл з російською мовою навчання, на використання радянської методики навчання; О. Новосьолов зазначає, що румунська окупаційна влада надавала великого значення культурній та освітній політиці, зокрема вихованню в учнів почуття «румунського патріотизму». 

Різним аспектам означеної проблеми присвячені окремі статті одеських дослідників – М. Міхайлуци (організація духовної освіти), О. Музичко (життя та діяльність декана юридичного факультету часів окупації І.Я. Фааса; студентський рух часів окупації), Д. Урсу, С. Богана, В. Левченка, Г. Кязимової (проблема колабораціонізму працівників освіти та ін.). 

Серед праць, присвячених діяльності вищого навчального закладу міста Одеси – Одеського університету, варто назвати дослідження В. Щетнікова та О. Самойлова. Так, В. Щетніков на матеріалах періодичної преси стисло показав еволюцію Одеського університету, проаналізував проблеми розкрадання матеріальної бази, боротьбу підпільників; діяльність викладачів, що співпрацювали з окупантами. У праці О. Самойлова проведено паралельну характеристику основних етапів діяльності цього навчального закладу в евакуації та в окупованій Одесі. 

Загалом можна зазначити, що науковий доробок сучасних українських науковців стосовно дослідження різних аспектів окупації, зокрема й міста Одеси є достатньо значним. Разом з тим різні аспекти соціального життя на окупованих територіях, зокрема й проблеми освіти та науки, потребують подальших досліджень. 

Однією з найвідоміших праць в зарубіжній історіографії, присвячених румунській окупації, є робота американського історика А. Далліна. Окремої уваги заслуговують дослідження молдавських та румунських вчених – О. Веренки, Р. Соловєй, Ж. Ротару, А. Морару, П. Морару, Ж. Анчела, А. Петренку, І. Шишкану та ін. Дослідники приділяли увагу аналізові загальних проблем румунської адміністрації в Бессарабії та Трансністрії. Необхідно відзначити намагання дослідників реабілітувати політику румунської адміністрації. 

Зарубіжною історіографією, зокрема, розроблялися й проблеми розвитку освіти та культури на українських землях під час окупації. Цьому присвячений науковий доробок чеської дослідниці Б. Єржабкової, яка на основі порівняльного аналізу реконструювала специфіку освітньої політики нацистів у Прибалтиці, Генеральній Губернії та райхскомісаріаті Україна.

Разом з тим, у науковому дискурсі висвітлюються окремі аспекти досліджуваної проблематики. Так, аналізові функціонування Міністерства народної освіти й пропаганди Рейху присвячено монографію американського дослідника Р. Герцштейна.

Німецькій шкільній політиці в рейхскомісаріаті Україна присвячена стаття В. Косика, у якій автор на основі аналізу німецьких архівних документів дослідив еволюцію німецької політики у галузі освіти.

 Таким чином, можемо констатувати, що аналіз різноманітних аспектів окупаційної політики в роки Другої світової війни у вітчизняній та світовій історіографії є надзвичайно широким. Разом з тим, цілий спектр проблем залишається малодослідженим. Окремого спеціального аналізу потребує становище освіти та науки в період румунської окупації в Одесі, чому й присвячена дана праця.

У другому підрозділі «Джерельна база дослідження» розглянуто різноманітні за своїм походженням, інформативністю, змістом опубліковані і неопубліковані документи та архівні матеріали, які й становлять джерельну базу. 

В роботі використовувалися документи Державного архіву Одеської області, Національного архіву республіки Молдови (м. Кишинів) та Національного архіву Румунії  (м. Бухарест). 

В межах аналізу архівних матеріалів, використаних у дисертаційній роботі, видається доцільним виділити, по-перше, такі, що характеризують основні напрями організації та діяльності губернаторства Трансністрії, та, по-друге, документи, які висвітлюють стан освіти та науки в Одесі. До першої групи архівних джерел належать накази, постанови та циркуляри губернаторства щодо адміністративних, організаційних, фінансових аспектів та питань кадрів; протоколи засідань Ради Міністрів Румунії з губернаторами Бессарабії, Буковини та Трансністрії, офіційне листування з установами, відомствами в Румунії, Радою Міністрів Румунії, Міністерством Внутрішніх Справ Румунії щодо організації місцевої адміністрації, про особовий склад співробітників установ тощо. 

Матеріали, які репрезентують діяльність окремих дирекцій в Одесі представлені рапортами, звітами, доповідями піддирекцій мистецтв, економіки, пропаганди; проектами бюджетів дирекції культури та підзвітних їй установ; доповідями директора культури губернатору з адміністративних питань та про особовий склад; розпорядженнями губернатора, що стосувалися діяльності дирекції культури; наказами та циркулярами дирекції культури та освіти тощо.


Документи, які репрезентують стан освіти та науки в Одесі, стосуються, по-перше, фінансового становища навчальних закладів (відомості про виплату зарплатні співробітникам навчальних закладів губернаторства, прохання та постанови про виплату пенсій престарілим вчителям Одеси, акти інвентаризації та передачі майна шкіл, контракти та акти прийомних робіт з ремонту шкіл міста Одеси, акти обстеження шкіл міста Одеси, постанови, циркуляри та розпорядження піддирекції вищої освіти та наукових досліджень про видачу академічних пенсій; звітні документи про витрати Одеської консерваторії та ін.); по-друге, викладацького та учнівського складу (листування з приводу роботи освітніх закладів, статистичні відомості про кількість початкових навчальних закладів, учнів та викладацького складу у Трансністрії, статистичні дані та відомості про перепис дітей шкільного віку в Трансністрії, списки та статистичні відомості про кількість середніх навчальних закладів у Трансністрії, кількість учнів та викладацький склад шкіл Одеського муніципалітету; листування зі школами, ліцеями, вищими навчальними закладами в місті Одесі про хід навчальних занять, про учнів та кадри; списки співробітників, учнів, студентів навчальних закладів міста Одеси; звіти про діяльність шкільних інспекторів міста Одеси; інформація про вік, соціальне походження, освіту студентів з особистих справ студентів); по-третє, змісту навчальних програм (проекти шкільних реформ та звіти про діяльність піддирекції освіти; класні журнали та списки учнів початкових шкіл Трансністрії, програми та відомості про роботу курсів із вивчення румунської мови вчителями шкіл; плани роботи та програми початкових шкіл, середніх навчальних закладів, ліцеїв Трансністрії, Одеського університету, науково-дослідних інститутів, копії протоколів засідань сенату Одеського університету; прохання та документи учнів про складання іспитів тощо).

Окрему групу джерел складають опубліковані документальні збірники. Для нашого дослідження важливими є документи, які характеризують загальну картину окупації України, а також становище в зоні румунської окупації Трансністрії, зокрема в Одесі.

У дисертаційному дослідженні використано матеріали періодичних видань (загалом було опрацьовано 489 номерів «Одесской газеты», 403 номери – газети «Молва», 248 номерів газети «Одесса»), що дають можливість окреслити напрями, суть та головні засади румунської моделі державної політики, у тому числі – щодо освітніх процесів в Одесі періоду окупації.

У роботі опрацьовано й мемуарні джерела, написані безпосередніми учасниками і очевидцями подій (В. Бекерським, С.Я. Боровим, О. Болдуром, В. Гридіним, В. Фабіанською та ін.). Використання подібного роду джерел є надзвичайно цінним для аналізу ставлення населення до окупаційної адміністрації та виявлення ступеня сприймання місцевим населенням її ідеологічної пропаганди. 

Дослідження джерельної бази, яка представляє різні аспекти функціонування освіти часів румунської окупації Одеси, дає можливість стверджувати, що у розпорядженні дослідника є широке коло матеріалів, які різнобічно висвітлюють дану проблематику.

У третьому підрозділі «Методологія і методи дослідження» зазначено, що дисертаційне дослідження базується на принципах історизму, наукової об’єктивності та системності. Було використано загальнонаукові (пошуку, аналізу, синтезу; типологізації та класифікації), спеціально історичні (ретроспективний, типологічний) та міждисциплінарні методи та технології. Дослідження кількісного, національного, соціального складу навчальних закладів відбувалося за допомогою статистичних, логічних, психологічних прийомів. Так, завдяки статистичному методу вдалося визначити кількість навчальних закладів, співвідношення учнів та вчителів.

У другому розділі «Управління освітою та її функції в контексті румунського окупаційного режиму» охарактеризовано загальні риси окупаційного режиму, діяльність окремих дирекцій, які мали безпосередній вплив на існуючі освітні установи. Без огляду діяльності дирекцій, органів виконавчої влади, неможливо уявити цілісну картину політики румунської влади по відношенню до освіти. Ставлення до території Трансністрії, у тому числі – Одеси, як до такої, що мала увійти до Румунського Королівства, визначили адміністративно-територіальний поділ та політику румунської влади у регіоні. Оскільки румунська влада намагалася зробити безпечним управління у майбутньому «своєю територією», вона приділяла увагу стабілізації та покращенню економічної ситуації в Одесі. 

Проте найважливішим завданням румунської адміністрації була, безумовно, політика румунізації: нова влада прагнула прищепити місцевому населенню поважне ставлення до Румунії. Для цього відбувалася популяризація румунської ідеології, культури та форми правління. Для досягнення цієї мети в Одесі був заснований Науково-дослідний інститут Трансністрії, головним завданням якого було дослідження історії Трансністрії з акцентом на її «румунське» походження. Популяризація румунської культури здійснювалася за допомогою Народного румунського університету, на кошти якого проводилися зібрання вчених з обговоренням шляхів румунізації окупованих територій.  Велика увага приділялася популяризації релігійних проблем та морально-етичного виховання у руслі православ’я. Окрім того, була створена дирекція культури, яка займалася організацією діяльності всіх культурних установ: шкіл, бібліотек, музеїв, театрів. До складу дирекції культури Одеського муніципалітету входили шкільний відділ, відділ мистецтв тощо. 
У третьому розділі «Система початкової та середньої освіти» висвітлюється структура освіти, яка включала народну початкову обов’язкову освіту (4 роки), середню освіту (реальний та класичний напрями): впродовж 3-х років неповна середня освіта, впродовж 4-х років – повна. Згідно румунської системи освіти обов’язковою була лише чотирирічна початкова школа. Середня освіта була не обов’язковою. 

Системі освіти в період румунської окупації притаманні усі риси традиційної системи навчання, яка пов’язується з класно-урочною системою організації навчального процесу, пояснювально-інструктивним типом навчання, з переважною репродуктивною діяльністю учнів, авторитарним стилем керівництва навчальною діяльністю. Вивчення предметів та кількість годин, приділених на їх вивчення, залежало від теоретичного чи практичного спрямування навчального закладу. 
Функціонування закладів освіти тісно пов’язане з господарською діяльністю, оскільки для нормальної роботи шкіл та ліцеїв, технікумів та професійних шкіл необхідно забезпечити належні матеріальні умови, в яких учні могли б навчатися, а вчителі мали змогу навчати. Безперечно, матеріально-технічна та методична база навчальних закладів була не в найкращому стані. Така ситуація пов’язана, в першу чергу, з воєнними діями, в результаті яких, з одного боку, низку навчальних закладів було зруйновано або розорено, з іншого – часто майно шкіл експропріювалося на потреби армії – спочатку радянської, потім – німецько-румунської. В даному випадку ситуація також ускладнювалася і реформуванням усієї системи освіти, для впровадження якої було необхідним забезпечення відповідним навчально-методичним матеріалом.

Функціонування початкових та середніх навчальних закладів було взято владою під особливий контроль. Витрати, пов’язані з формуванням та оновленням їхньої матеріально-технічної бази здійснювалися майже повністю за рахунок місцевого населення у вигляді оподаткування або плати за навчання. Ще однією особливістю функціонування навчальних закладів у роки окупації, було використання учительського та учнівського складу в якості дешевої робочої сили, зокрема для проходження трудової повинності. 

На думку окупаційної влади школа мала базуватися на нових навчальних програмах, згідно яких основним завданням було перевиховання учнів у потрібному окупаційній владі дусі. Програми розроблялися школами. Щодо підручників, простежується використання досвіду дореволюційної школи. Крім того, відбувалося часткове використання радянських підручників (після видалення з них елементів радянської ідеології). Роботу над збірником програм було завершено лише на початку травня 1943 року. Особлива увага приділялася дисциплінам у початковій школі; на перший план тут виходять не загальноосвітні навчальні дисципліни, а природознавство, ручна праця, співи. 

Освітня політика окупаційної румунської влади відзначалася суперечливими тенденціями. Заходи піднесення освітнього рівня населення супроводжувалося спробами не лише просвітити, а й переробити звичні уявлення людей. Саме запровадження нових навчальних програм, мало вирішити не лише вивчення відповідних дисциплін, але й перевиховати учнів. 

Згідно зі змістом навчальних програм та планів, на уроках історії, географії проводилася прорумунська пропаганда, яка полягала в обґрунтуванні легітимності румунської влади. Обов’язкове вивчення румунської мови та літератури не тільки учнями, а й учителями, також повинно було сприяти досягненню даної мети. У навчальному процесі використовувалася румунська символіка, обов’язковим було знання гімну Румунії.

Одеські школи стали осередком релігійної пропаганди: до навчальних планів входили предмети релігійної тематики, обов’язковими були молитва перед початком уроку, щотижневе відвідування церкви; відбувалася заміна радянських свят релігійними. Школи отримували фінансову підтримку від влади у закупівлі церковного реквізиту для виховання школярів.

В організації навчально-виховного процесу окупаційна влада спрямувала свої зусилля на утвердження антирадянської ідеології, зокрема видалення предмету історія СРСР, радянської символіки. 

Отже, навчальний та виховний процес у початковій, середній та середньо-спеціальній школі відбувався відповідно до румунської ідеології.

У четвертому розділі «Організація та діяльність вищих навчальних закладів. Одеський університет» аналізуються політика румунської влади по відношенню до системи вищої освіти. Вищі навчальні заклади, які функціонували в роки окупації на території Одеси мали велике значення для окупаційної влади. 
Класична освіта була репрезентована Одеським університетом (офіційна назва – Одеський Королівський румунський університет), який в умовах війни, що спричинила серйозні економічні проблеми та брак науково-педагогічного персоналу, об’єднав майже всі одеські вищі навчальні заклади та мав надавати класичну освіту, представлену історико-філологічним, фізико-математичним, юридичним та медичним факультетами; технічну, представлену політехнічним факультетом, сільськогосподарську – агрономічним факультетом. Нова влада не потребувала фахівців вузької спеціалізації, тому університет мав готувати спеціалістів із широкою освітою. Музична освіта була представлена Одеською консерваторією, яка з економічних причин об’єднала початкову, середню та вищу музичну освіту. Вища художня освіта була представлена академією вишуканих мистецтв. 

В основу системи вищої освіти румунська адміністрація намагалася закласти класичну систему університетської освіти з урахуванням місцевої специфіки, надаючи перевагу розвиткові тих напрямів освіти, потреба в спеціалістах з яких була найбільш актуальною. 
Діяльність навчальних закладів жорстко контролювалася на всіх рівнях – від затвердження особисто губернатором усіх рішень, які приймалися в навчальному закладі, до перевірки сумок і портфелів у студентів. 

Румунська окупаційна влада базувалася на якісно відмінній від радянської системі цінностей. Це потребувало, як уже зазначалося, якомога швидшого розповсюдження серед населення нових ідеологічних принципів та норм, які б сприяли утвердженню нової державної системи. Велику роль у процесі формування нової громадянської свідомості румунська влада відводила вищим навчальним закладам, які, з одного боку, були «кузнею» інтелектуальної еліти суспільства, з іншого – викладачі та студенти вищих навчальних закладів активно використовувалися для проведення агітаційної роботи серед населення.


Для реалізації антикомуністичного напряму ідеологічної політики 15 травня 1943 р. окупаційною адміністрацією при університеті був відкритий інститут антикомуністичних досліджень та пропаганди, пізніше перейменований в інститут соціальних наук. Тут читалися доповіді, організовувалися пропагандистські виступи в театрах, кінозалах, на фабриках та заводах, влаштовувалися пересувні виставки. З метою релігійної пропаганди в Одеському університеті була відкрита кафедра теології.

Виховання інтелектуальної еліти у майбутньому, як планувала окупаційна влада, вимагало проведення низки заходів, спрямованих на румунізацію студентства. Одним з них стало, як уже зазначалося, введення обов’язкового вивчення студентами та викладачами румунської мови, відкриття факультету румунської культури. 

Для виховання молоді у прорумунському дусі активно використовувалася історична наука. Румунські науковці намагалися довести присутність румунів на території Трансністрії з глибокої давнини. В історичному минулому розшукувались молдавсько-румунські корені (як от: молдаван за походженням, митрополит Київський у XVII ст. – Петро Могила; румун за походженням, митрополит Київський у XІX ст. – Банулеску-Бодоні; район Одеси, де мешкали молдавани – «Молдаванка» тощо).

Історія Румунії та Трансністрії викладалася згідно концепції румунського історика, професора Ясського університету О. Болдура. Він намагався довести, що провінція між Дністром і Бугом була заселена румунами. Саме тут, у районі Дубоссар, мало місце перші зіткнення між слов’янами і румунами у VI–VIII ст. На підставі цих фактів доводилась присутність румунів у Трансністрії.

У висновках узагальнюються результати пошукової й теоретико-аналітичної роботи, проведеної авторкою у рамках дисертаційного дослідження. 
Щодо стану наукового вивчення проблеми,  необхідно відзначити, що комплексне дослідження, присвячене освітній системі міста Одеси періоду румунської окупації, відсутнє. Малодослідженим залишається також питання реалізації в освіті основних ідеологічних напрямів політики окупаційної влади. Саме ці прогалини намагається подолати дисертаційне дослідження. 

Аналіз характеру румунського окупаційного режиму свідчить про схожість румунського окупаційного режиму з німецьким. Це впровадження жорсткого контролю за багатьма аспектами життя місцевого населення, знищення окремих груп населення, антикомуністична пропаганда. Поряд з цим слід зазначити, що окремі аспекти окупаційної політики свідчили про певну лояльність (порівняно з німецькою окупаційною політикою) румунської влади до місцевого населення. Зокрема, масової насильницької депортації цивільного населення до Румунії не відбувалося.

Уявлення про ставлення румунської адміністрації до освіти в окупованій Одесі дає, в першу чергу, аналіз матеріально-технічної бази функціонуючих навчальних закладів. Це питання перебувало під особливим контролем адміністрації міста. Забезпечення матеріально-технічної бази відбувалося за рахунок впровадженого в місті шкільного податку, плати за навчання (за винятком початкової школи). Проте матеріально-технічна база початкових та середніх навчальних закладів була слабкою (нестача шкільного приладдя, палива, скла). Відсутні були й дидактичні матеріали. Це дає можливість стверджувати, що на початковому етапі нова влада не мала чітких інструкцій щодо подальшої долі освіти. 

Матеріально-технічна база вищих навчальних закладів дає можливість зробити висновок про зацікавленість окупаційної влади у їх відновленні. Зокрема, впродовж короткого терміну був проведений ремонт будівель Одеського університету та консерваторії.  

Слід особливо підкреслити, що система оплати у навчальних закладах забезпечувала перевагу в отриманні вищої освіти представникам румунської, молдавської та італійської національностей, а також дітям осіб, які співпрацювали з владою. 

Важливим аспектом взаємодії між румунською владою та співробітниками вищих навчальних закладів було їх матеріальне забезпечення, що включало задовільний розмір зарплатні, академічні пенсії, пільги у навчанні дітей, в оплаті комунальних платежів, звання «заслуженого професора».

Проаналізувавши зміст навчально-виховної діяльності початкової, середньої та вищої освіти в Одесі в роки окупації, можна зазначити, що освітня система в Одесі формувалася з використанням окремих елементів румунської та дорадянської освітніх систем. Про це свідчить жорсткий контроль за відвідуванням початкових, середніх та вищих навчальних закладів; застосування тілесних покарань; проведення іспитів після завершення початкової школи. Поряд із цим використовувались й окремі здобутки радянської освітньої системи, зокрема, її навчальні програми (після видалення з них радянської складової). 

Необхідно також підкреслити, що окупаційна адміністрація всіляко намагалася впроваджувати та популяризувати технічну освіту. З цією метою були відкриті середні професійні навчальні заклади, агрономічний факультет Одеського університету. Технікуми, технічні школи, морське училище користувались попитом серед молоді. Поряд з цим, популяризація саме технічної освіти певною мірою свідчить на користь спланованої політики подальшої «трудової мобілізації» місцевого населення.

Відкриття університету сприяло науково-дослідної діяльності в Одесі. На базі факультетів університету проводилися наукові зібрання, відкривалися наукові товариства. За час окупації була захищена певна кількість дисертацій, найбільше – на медичному факультеті. Досить активною була видавнича діяльність. В структурі Одеського університету працювали історико-археологічний музей, обсерваторія. 

Науково-дослідна робота проводилась, окрім Одеського університету, в гідрометеорологічному інституті та інституті селекції та генетики. 

Виходячи з наявної джерельної бази, можна виокремити чотири головні напрями ідеологічної політики румунської адміністрації, які умовно можна визначити як прорумунський, антирадянський (антикомуністичний), антисемітський та релігійний.

Аналіз системи початкової, середньої та вищої освіти дає можливість стверджувати, що румунська влада розглядала систему освіти як ефективний засіб впливу на свідомість місцевого населення шляхом навчання та виховання дітей у школі у вигідному для окупаційної влади ідеологічному руслі.

З підростаючого молодого покоління, яке б отримало освіту румунського зразка, нова влада намагалася виховати прорумунськи налаштоване, політично лояльне населення. З метою виховання такого населення в освіті широко використовувались вищенаведені чотири напрями ідеологічної політики. Такі підходи до навчання та виховання починалися вже з обов’язкової чотирирічної початкової школи.

Румунська адміністрація планувала використання майбутнього інтелектуального ресурсу з метою отримання необхідних кваліфікованих фахівців та проведення відповідної ідеологічної пропаганди. Великі сподівання в цьому контексті покладалися на університет, якому було надано достатньо високий статус. Можна говорити про співпрацю влади з окремими представниками наукової інтелігенції. Науковці, які залишилися в Одесі, прагнули відновити діяльність вузів та науково-дослідних установ, зберегти майно. Частина викладачів та науковців входили до місцевих органів влади. В основному це були представники наукових кіл, які сформувались в дорадянські часи, отримали дореволюційну освіту. Вони отримували матеріальну підтримку, мали певні можливості займатися викладацькою та науковою діяльністю. При цьому переважна більшість населення лишалася можливості здобути для себе чи своїх дітей освіту. 
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АНОТАЦІЯ

Остащук В.І. Система освіти в Одесі в період румунської окупації 1941-1944 рр. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.01 – історія України. – Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна. – Харків, 2012.

    
В дисертації на основі широкого кола історичних джерел та історичної літератури комплексно досліджується політика румунської адміністрації в галузі освіти в Одесі в період румунської окупації. До наукового обігу введено значний масив маловідомих та невідомих для дослідників архівних документів. 



Охарактеризовано структуру початкової, середньої та вищої освіти, впровадження її в Одесі; науково-дослідну діяльність в місті. Проаналізовано головні напрями ідеологічної політики румунської адміністрації: прорумунський, антирадянський (антикомуністичний), антисемітський та релігійний, які впливали на розвиток освіти. 
Ключові слова: освіта, науково-дослідна діяльність, ідеологічна політика, окупація.

АННОТАЦИЯ

Остащук В.И. Система образования в Одессе в период румынской оккупации 1941-1944 гг. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.01 – история Украины. – Харьковский национальный университет имени В.Н. Каразина. – Харьков, 2012.

В диссертации на основе широкого круга исторических источников и литературы комплексно исследуется политика румынской администрации в области образования в Одессе в 1941 – 1944 гг.

В научный оборот введен значительный массив малоизвестных и неизвестных для исследователей архивных документов. 

Проанализирован характер оккупационного режима. Рассмотрены административно-территориальное устройство и органы исполнительной власти – дирекции, которые непосредственно влияли на систему образования в Одессе, особое внимание  уделено дирекции культуры. Выделены основные принципы материально-технического обеспечения. Установлено, что система оплаты обеспечивала приоритет в получении образования представителям румынской, молдавской, итальянской национальностей, а также лицам, которые сотрудничали с оккупационной властью. 

В диссертации исследовано содержание начального, среднего и высшего образования,  рассмотрены и охарактеризованы учебные планы, программы.

В диссертации рассмотрена деятельность Одесского университета, в котором  работали  медицинский, физико-математический, политехнический, агрономический, историко-филологический и юридический факультеты; консерватории, Академии изящных искусств и других.

Охарактеризована научно-исследовательская деятельность в Одесском университете, гидрометереологическом институте, институте селекции и генетики и др. На базе Одесского университета проводилась определенная научная работа. Во время оккупации происходили защиты диссертаций, наибольшая – на медицинском факультете. В структуре Одесского университета работали такие научно-исследовательские организации как историко-археологический музей и обсерватория. 

Особое внимание в работе уделяется направлениям идеологической политики румынской администрации: прорумынскому, антисоветскому (антикоммунистическому), антисемитскому и религиозному. Прослеживается реализация основных направлений идеологической политики с помощью науки и образования. 

Ключевые слова: образование, научно-исследовательская деятельность, идеологическая политика, оккупация.

SUMMARY

Ostaschuk V.I. The system of education in Odessa in the period of Romanian occupation in 1941-1944. – Manuscript. 

The dissertation for the degree of the historical scienсes candidate on speciality 07.00.01 – history of Ukraine – Vasyl Karazin National University, Kharkiv, 2012.

Author of dissertation researched  the politics of Romanian administration in area of education in Odessa in the period of Romanian occupation on the basis of wide circle of historical sources and literature. 

The structure of primary, secondary and higher education and its introduction in Odessa, research activity in the city are described. 

In this research the main directions of ideological policy of Romanian administration: proкomanian, antisoviet (anticommunist), antisemitic and religious, which influenced on development of education are analysed. 

Key words: education, research activity, ideological policy, occupation.
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