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Н.І.Демедишина

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасні сільські території в Україні є не дуже приваб​​ливими для життя та діяльності людини. Вони перетворились переважно на дешевий сировинний придаток до деяких галузей харчової та легкої промисло​вості. Ці території характеризуються збитковістю виробництва більшості ви​дів сільськогосподарської продукції, низьким рівнем соціального забезпечення на​се​лення та розвитку інфраструктури. Основні чинники, які визнача​ють такий стан розвитку сільських територій в Україні, пов’язані з виникненням макро​економ​іч​них диспропорцій, серед яких диспаритет цін, відсутність ефективної еконо​мічної політики держави в аграрному секторі й низька прибутковість га​лузей. Проблеми розвитку сільських територій занадто глибокі й мають комп​лексний і системний характер. Тому відродження сільських територій значною мірою за​ле​жить від ефективності державного регулювання їх розвитку.

Державне регулювання розвитку сільських територій на рівні адміністративних районів з боку держави є недостатнім. Усе очевиднішою стає не​об​хід​​ність розробки та впровадження в практику управління більш ефективних ме​ханізмів державного регулювання комплексного розвитку сільських те​рито​рій, що передбачає розробку і впровадження відповідної стратегії та спри​ян​ня під​т​римці системи їх самоуправління.

Дисертаційне дослідження ґрунтується на працях вітчизняних учених, які досліджували проблеми теорії та практики державного управління, територіального розвитку, місцевого самоврядування: В.Д.Бакуменка, В.Є.Воротіна, А.В.Мерзляк, В.В.Мамонової, І.О.Дробота та ін. Особливу увагу проблемі розвитку сі​ль​ських  те​​ри​​торій  України  приділяли О.Ю.Амосов, О.А.Біттер,  Ф.А.Ва​жин​сь​кий, Т.В.Іванова, А.В.Лісовий, О.Ю.Лупенко, М.Й.Малік, М.М.Миколайчук, М.К.Орлатий, О.Г.Осауленко, О.І.Пав​​​лов, І.В.Прокопа, П.Т.Саб​лук, М.А.Хвесик, які ґрунтовно дос​лі​ди​ли істо​ричну трансфор​мацію па​ра​дигм уп​​​рав​ління сільсь​кими тери​то​ріями, їх рівні і ти​пи, стру​к​туру та фун​к​ці​о​нальне при​​з​на​чен​ня, розвиток сі​​ль​ських терито​рій Ук​​раїни та їх соціальну інфра​ст​ру​к​ту​​ру, про​це​си само​вря​​ду​вання сі​ль​ських те​​ри​то​рій, пла​ну​вання їх роз​витку тощо.

Певний внесок у наукову розробку досліджуваної проблеми зробили й зару​біжні фахівці, зокрема Е.Б.Алаєв, Г.В.Атаманчук, В.М.Баутін, Е.Дж.Блейклі, В.Г.Гусаков, Т.І.Зас​лавська, В.Н.Лексін, Р.М.Мельников,   А.В.Петріков, Н.Реймерс, Д.І.Торопов та ін.

Водночас, незважаючи на цінність проведених наукових досліджень, окремі ас​пек​ти проблем розвитку сільських територій в адміністративному районі за​ли​ша​ються не​дослідженими. Існує потреба в обґрунтуванні впливу розвитку еко​но​міки на зміну якісних характеристик соціально-економічних чи уп​​рав​лін​сь​ких явищ, активізації досліджень щодо вивчення причин виник​нен​ня тран​с​фор​маційних диспропорцій та структурних викривлень при переході до рин​ко​вого го​сподарювання, удосконаленні оцінки ресурсного по​те​н​ціалу сільських те​ри​то​рій. Від​су​т​​​ність сис​тем​них досліджень, присвячених вив​чен​ню саме дер​жав​ного ре​гу​лювання роз​вит​​ку сільських те​ри​торій ад​мініст​ра​тив​ного рай​ону, зумов​лює не​об​хідність оп​ти​​мі​за​ції дер​жавного регу​лю​вання роз​​витку, підви​щен​ня ефек​тив​ності ме​ха​ні​з​мів його реалізації. Актуалі​за​ція впро​вад​жен​ня сис​теми само​уп​​равління сі​ль​сь​кими територіями адмініст​ра​тив​ного району, а також удос​ко​​​на​лен​ня дер​жав​но​го регу​лю​вання їх розвитку спри​я​тимуть підвищенню ефек​​тив​ності дер​жавної ре​гі​о​на​ль​ної політики.

Саме ці обставини і визначили вибір теми дисертаційної роботи, о​с​новні ці​лі та завдання, її ак​туальність, наукову і практичну цінність. Дисертаційне дослідження виконано на прикладі Липовецького району Вінницької об​ласті.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Ди​сер​та​ці​й​на робота пов’язана з науковими дослідженнями На​ці​о​нальної академії державного управління при Президентові Украї​ни, які здій​с​ню​вались у межах комплексного наукового проекту “Державне управління та місцеве самоврядування”, зокрема за темою “Дослід​жен​ня тео​ре​ти​ко-ме​то​дологічних засад запровадження спеціалізацій спеціа​ль​но​с​тей 8.150108 “Місцеве са​мо​вря​ду​ван​ня” та 8.150109 “Регіо​на​льне управ​лін​ня” (ДР № 0110U000424), у розробці якої здобувач брав безпо​середню участь як співвиконавець. Дослідження здійснювалися на основі ана​лізу соціально-економічних по​казників функціонування госпо​дарського ком​п​лексу Липове​ць​кого району Вінницької області, удо​с​​коналення системи са​мо​управління його сі​ль​ськими тери​то​ріями та забезпе​чен​ня сті​й​​​кого і зба​лансо​ва​но​го соціаль​но-еко​но​м​ічного роз​витку району на 2009–2015 рр.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в обґрун​ту​ванні меха​ніз​мів державного ре​гулювання розвитку сільських територій адмініст​ративного району.
 Для до​сяг​нення мети були пос​тавлені такі зав​дан​​ня:

· здійснити комплексний аналіз наукових праць вітчизняних і зарубіжних уче​них та нормативно-правових актів з пи​тань державного регулювання розвитку сільських територій адміні​ст​ра​тив​ного району;

· розкрити сутність, теоретичні положення та зміст механізмів державного регулю​ван​ня розвитку сіль​сь​ких територій;

· розробити методику оцінки комплексного розвитку сільських територій адміністративного району;
· обґрунтувати критерії оптимізації варіанта розвитку сі​ль​сь​ких територій;
· проаналізувати сучасний стан та проблеми реалізації організаційного й економічного механізмів державного регулювання розвитку сільських територій; з’ясувати чинники, які зумовили такий стан;
· визначити стратегічні пріоритети розвитку сільських те​ри​то​рій адміні​с​т​ративного району;

· удосконалити підходи до реформування системи територіального управління та міс​це​вого самоврядування сіль​сь​ки​ми територіями на прикладі Липо​вець​кого району Вінницької області.

Об’єкт дослідження – процес державного регулювання розвитку сільських територій. 

Предмет дослідження – механізми державного регулювання роз​вит​ку сільських територій адміністративного району.

Методи дослідження. Теоретичну основу дисертаційної роботи ста​нов​лять фундаментальні праці відомих учених і сучасних дослідників проб​лем се​ла, директивні та нормативні документи органів державної влади. Ос​нов​ни​ми методичними підходами дисертацій​ного дослід​жен​ня стали сис​темний, функціона​ль​ний, проблемно-цільовий, си​​​нергетичний. Зокрема, у пер​шому розділі ди​сер​та​ції для вивчення тео​ре​ти​чних і методоло​гіч​них основ дер​жав​ного регу​лю​вання роз​витку сільських тери​то​рій вико​ристо​вувались сис​тем​ний, моногра​фі​ч​​​ний, ана​літичний та інші методи дос​лідження. У другому роз​ділі для ана​лі​зу та оцінки дер​жавного регулювання роз​вит​ку сільських тери​то​рій Липовець​кого рай​ону Він​ни​цької області засто​со​ва​но системний аналіз роз​витку, ста​ти​с​​тич​ний ана​​ліз чинни​ків, які його визначають, методи групу​ван​ня та ранжуван​ня, по​рівня​ль​ного ана​лізу, індексний, нормативний, ме​тод рівних інтерва​лів у дво​ви​мір​ному просторі, кейс-метод. У тре​тьому роз​ді​лі в процесі визна​чен​ня стра​тегічних напрямів дер​жав​​ного регулювання роз​витку сільсь​ких те​рито​рій у Ли​повець​кому районі Він​ни​​​​ць​кої області вико​рис​товувалися ме​то​ди мо​де​лю​ван​ня, SWOT-аналізу в процесі роз​робки стратегії ви​бо​ру пріори​тетних шляхів роз​витку, екс​пертної оцінки для виз​начення ос​нов​них нап​рямів роз​вит​ку те​ри​торії.
Інформаційну базу дослідження становлять законодавчі та норматив​но-правові акти України, міжнародні документи, аналітичні й статистичні матері​​а​​ли Мі​ністерства аграрної політики та продовольства України, Державної служби статис​ти​​ки Ук​раїни, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Головного уп​​​​рав​ління агропромислового розвитку Вінницької обласної дер​жавної ад​мі​ні​ст​рації, Головного управління статистики Вінницької області, ін​фор​мація мережі Інтернет, періодичних видань, результати особистих спос​те​ре​жень автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному обґру​н​туванні теоретичних і методичних засад, практичних аспектів та шляхів удосконалення державного регулювання роз​вит​ку сільських територій адміністративного району. Найважливіші наукові результати, що визначають ступінь і характер новизни дослідження та виносяться на захист:

вперше розроблено методику оцінки комплексного розвитку сільських тери​то​рій адміністративного району з використанням системного, синергетичного, функціонального, програмно-цільового методів із визначенням його структури;
удосконалено:

– реалізацію механізмів державного регулювання розвитку сільських територій ад​​​​мі​ні​стративного району в частині активізації інноваційно-інвестиційної ді​я​​​ль​ності, підвищення спро​мож​ності територіальних громад та їх​ пред​став​ни​​​ць​ких ор​ганів до вирі​шен​ня пи​тань місцевого значення влас​ними си​лами, що сут​​тє​во спри​я​тиме мак​​си​ма​льному наб​лиженню послуг до мешканців се​ла;

– підходи до реформування системи територіального управління та місцевого самоврядування роз​ви​т​ку сільських територій шляхом розширення можливостей партнерства з аге​н​ціями регіонального розвитку, асоціацією голів селищних і сільських рад, цен​т​рами регіонального розвитку, громадськими організаціями;

набули подальшого розвитку:

– понятійно-термінологічний апарат державного регулювання роз​вит​ку сільських територій, а саме запропоновано авторське тлумачення поняття “державне регулю​ван​ня розвитку сільських територій” як “системи суб’єкт-об’єкт​них відносин, що має на меті створення сприятливих умов для соці​а​льного роз​витку як ос​нови відродження сільських територій та складається з економічних і адміні​ст​ративних заходів, що їх уживають органи державного управління і місцевого самоврядування”;
– критерії оптимізації розвитку сільських територій з урахуванням економічної, соціальної та екологічної складових у межах розроблених механізмів державного регулювання;
–  підходи до аналізу стану та проблем  державного регулювання сільських те​ри​торій на прикладі Липовецького району Вінницької області з обґрунтуванням сис​​​теми заходів у сфері державної регіональної політики, спрямованої на форму​ван​ня ді​є​з​датних тери​то​ріальних громад у рамках адміністративно-те​ри​то​рі​альної ре​​фор​​ми;

· визначення стратегічних пріоритетів розвитку сільських територій у напрямі стиму​лю​ван​ня багатофункціональності як найбільш прийнятних для сіль​сь​ких адмі​ні​ст​ративних районів;
· пропозиції щодо забезпечення збереження багатофункціональної ро​лі сі​льських територій через обґрунтування необхідності диверсифікації їх економіки.

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що розроблені в дисертації теоретичні та методичні положення доведені до рівня кон​к​ретних про​позицій і мають форму, придатну до запровадження в практиці сис​те​ми са​мо​управління сільськими територіями. Основні наукові розробки вико​рис​тані ін​​ститутами дер​​​​жавної влади при вдосконаленні меха​ніз​мів державного ре​гу​лювання комплексного розвитку сільських територій адміністра​тивного рай​​о​ну із залученням методів якісної оцінки (кейс-метод). Ре​зу​ль​та​ти дисер​та​цій​ного дослідження також мо​жуть використовуватися науковими ус​та​но​вами в про​цесі подальшого дослідження проблем комплексного роз​витку сі​льсь​ких те​риторій адміністративного району.

Частину отриманих у роботі наукових результатів у формі теоретичних розробок та рекомендацій використано: Міністерством аграрної політики та продовольства України, зокрема пропозиції щодо підви​щення ефективності управлінської дія​льності органів місцевого само​вря​ду​ван​ня та інших суб’є​к​тів уп​​равлін​ської підсистеми села, зміцнення її еко​​но​мічної бази під час реа​лі​зації Державної цільової програми роз​витку ук​ра​ї​н​сь​кого села на період до 
2015 року, а також пропозиції щодо забезпечення збе​ре​ження багатофункціона​льної ролі сі​​​ль​ських територій через обґрунту​ван​ня необхідності диверси​фі​кації сіль​сь​кої еко​​​номіки, що передбачають коригування еко​но​мічної по​лі​ти​ки на селі за ра​ху​нок по​дальшого позааграрного розвитку та на​повнення її ін​но​ва​ційно-тех​но​​​​ло​гіч​ним змі​с​том (довідка про впровадження від 29 серпня 2011 р. № 37-18-3-15/13071); Головним управлінням агро​про​мислового роз​витку Він​ни​цької об​лас​ної державної адміністрації (довідка про впровадження від 9 вересня 2011 р. 
№ 8-3-35-2007). Реко​мен​дації щодо організації функціону​ван​ня сі​льських тери​то​рій, вирівнювання умов життєдіяль​но​сті міського та сі​ль​сь​кого на​селення, які роз​​​​роблялися за участю автора, вра​ховані в процесі роз​робки проекту Стратегії роз​вит​ку Він​ни​ць​кої об​ласті (довідка про впровад​жен​ня від 9 вересня 2011 р. № 8-3-35-2007); Управ​лінням економіки Липо​вецької районної державної адміністрації Вінницької об​ласті. Зок​​рема, методику оцінки комплексного роз​витку сіль​сь​ких територій впро​вад​же​но при роз​робці об​лас​ної цільової прог​рами сталого розвитку сі​ль​ських те​ри​торій на період до 2020 р. (довідка про впровадження від 16 серпня 2011 р. № 01-14-678); Росошанською сіль​ською радою Липовецького району Вінни​цької об​ла​сті в процесі оп​ра​цю​вання стра​тегії розвитку села та формування дієздатної територіа​ль​ної громади в рамках адміністративно-те​ри​торіальної реформи (довід​​ка про впровадження від 4 травня 2011 р. № 02-23/143).
Теоретичні розробки дослідження використовуються в навчальному про​​цесі Національної академії державного управління при Президентові Ук​раї​ни під час викладання дисципліни “Планування регіонального розвитку” (довідка про впровадження від 9 вересня 2011 р. № 14/11).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, в якій не використано ідеї та розробки, що належать Т.В.Гоголь та М.К.Орлатому, разом з якими було підготовлено три наукових публікації. В опублікованих у співавторстві роботах авторський внесок полягає у: [3] – в удосконаленні системи самоуправління сільськими територіями району; [9] – у розробці регіональної моделі управління розвитком сільських територій; [16] – у встановленні оцінки сучасного стану довкілля адміністративного району.

Опубліковані на​​у​​​ко​ві пра​​ці містять положен​ня, висновки та пропозиції, сформульовані осо​​би​с​то ав​то​ром, і ві​доб​ра​жають його кон​кретний внесок у розвиток галузі науки “Дер​​жавне уп​​рав​ління”. У дисертації використано лише ті положення статті, опуб​лі​кованої в співавторстві, які отримані автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Матеріали дисертаційного досліджен​ня, його основні резу​ль​та​ти та їх практичне застосування оприлюднені на міжна​род​​них та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зок​ре​ма: нау​ко​во-практичних конференціях за міжнародною участю “Новітні тен​ден​ції роз​вит​ку демократичного врядування: світовий та український досвід” (Ки​їв, 2008) та “Демок​ра​тич​не вря​ду​ван​ня: наука, освіта, практика” (Київ, 2009), “Антикризові механізми регіонального та муніципального роз​витку” (Київ, 2010), V міжнародній науковій кон​фе​ренції “Сус​​​пі​льно-ге​ог​ра​фічні проб​леми продуктивних сил України” (Ки​їв, 2010), “Актуальні проблеми ре​гі​о​​​на​ль​но​го уп​равління та місцевого само​вря​ду​вання” (Київ, 2011), “Інновації в державному уп​рав​лін​ні: сис​те​м​на інтеграція ос​віти, науки, практики” (Київ, 2011), “Сучасна регіональна полі​ти​ка: освіта, на​у​ка, практика” (Одеса, 2011), на​у​ко​во-практичній конференції “Завдання дер​жав​но​го регіонального та му​ніци​па​ль​ного управління в контексті нових реа​лій національного розвитку” (Київ, 2012), “Наука як ресурс мо​дер​нізації стратегії держави” (Київ, 2012).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 16 наукових праць, з них сім статей, надрукованих у наукових фахових виданнях з державного управ​ління (загальним обсягом 4,9 друк. арк.), дев’ять тез у збірниках та матеріалах наукових кон​ференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 212 сторінок, з них 172 сторінки основного тексту. Робота міс​тить сім рисунків, дев’ять таблиць, додаток. Список викорис​таних дже​рел налічує 
251 найменування, з них 16 іноземними мовами.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, показано його зв’язок із науковими програмами й темами, сформульовано мету, завдан​ня, об’​єкт, предмет і методи дослід​жен​ня, охарактеризовано наукову новиз​ну, практичне значення отрима​них результатів, наведено дані щодо їх апробації та загальні відомості про публікації за темою дисертації, її структуру та обсяг.

У першому розділі – “Теоретичні засади дер​жавного ре​гу​лювання розвитку сільських територій ад​мі​​ні​ст​ративного району” – здійснено ана​​ліз наукових праць з теми дослід​жен​ня, виявлено сутність та особливості державного регулювання розвитку сі​ль​сь​ких територій, розроблено методичні під​хо​ди до оцінки комплек​с​ного розвитку сі​льських територій.

Проблеми сільських територій привертають увагу багатьох учених і фахівців у нашій країні й за кордоном. У вітчизняній науці досить глибоко обґрунтова​но необхідність комплексного підходу до дослідження сільських територій, їх багатофункціональну сутність і соціальні аспекти розвитку, роль органів місцевого самоврядування й сільських громад у розв’язанні сучасних проблем села. Осмислення сільської місцевості як специфічного поліструктурного і поліфункціонального утворення продовжує сприяти підвищенню ефективності наукового пошуку у сфері державного управління розвитком сільських територій.

Доведено, що система державного регулювання розвитку сільських терито​​рій у су​часному вигляді на регіональному рівні потребує вдосконалення. Це зумовлено передусім тим, що нові (ринкові) механізми суспільного розвитку в Ук​раїні визначають і нові підходи до державного регулювання, розробка яких упо​віль​нюється через недостатність фінансування з державного та місцевих бюджетів відповідних робіт, недооцінку багатьма органами місцевого самовряду​ван​ня ролі держави в розвитку сільських територій, зволікання з упоряд​​ку​ван​ням системи адміністративно-територіального устрою, визначенням меж його одиниць та ін. 
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Рис. 1. Функції державного регулювання розвитку сільських територій
Виявлено особливості сільських територій як об’єкта управління, що поля​гають у реально існуючій єдності основних структурних елементів: економіч​ній базі (виробнича сфера), соціальній та екологічній сферах (рис. 1). Кожна із загаданих сфер має певні особливості функціонування: економічна база розви​ва​ється за економічними законами  та  передбачає максимізацію  прибутків  під​при​ємств; соціальна сфера  в  умовах ринкової економіки  не  завжди комп​ле​к​с​но розвивається та  потребує державної  підтримки, насамперед фінан​сової; екологічна сфера зазнає зна​​ч​ного негативного впливу, передусім з боку підприємств. Відповідно для кожної зі сфер визначено основні функції державного регулювання, які мають бу​ти по​в’язані між собою та сприяти виконанню одна одної, що даватиме змогу отримати синергетичний ефект в процесі прове​дення відповідної державної політики.

Обґрунтовано доцільність виділення двох основних механізмів державного регулювання розвитку сільських територій: адміністративного (орга​ні​за​цій​ного) та економічного. Вони складаються із сукупності законодавчо закріплених методів, важелів та інструментів впливу на насе​лен​ня, громад​ських організацій, підприємств, що функціонують у межах сільських територій. Співвідно​шення адміністративних та ринкових методів залежить від характеру і гостроти економічних, соціальних, екологічних й інших проб​лем сільських територій та стратегії соціально-економічного розвитку країни в цілому. Адміністративний та ринковий механізми функціонують не відо​кре​м​лено, а в межах єдиної нормативно-правової бази, доповнюючи один одного.

Сформульовано основні принципи державного регулювання розвитку сіль​ських територій: пріоритетності цілей, концентрації, комплексності, прог​ра​мування, партнерства, субсидіарності.

Ураховуючи розкриті вище функції, завдання, принципи та механізми державного регулювання розвитку сільських територій, можна сформулювати понят​тя “державне регулювання розвитку сільських те​​риторій” як систему суб’єкт-об’єктних відносин, що має на меті створення сприятливих умов для соціального розвитку як основи відродження сільських територій та складає​ть​ся з еко​номічних і адміністративних заходів, що їх вживають правомочні державні ус​та​нови та суспільні організації в межах сі​​льських територій. 

Обґрунтовано основні методичні підходи до реалізації комп​лексної оцінки роз​витку сільських територій, серед яких мають бути: системний, функціональний, прог​рамно-ці​​льовий, синергетичний. Загальний алгоритм вивчення роз​витку сільських тери​то​рій адміні​стра​тивного району включає такі взаємопов’язані етапи: оцінка загального соціально-економічного розвитку сільських територій; обґрунтування головних критеріїв діагностики та встановлення чинників, які визначають їх розвиток; прогнозування соціально-економічного розвитку сі​льських територій та розробка цільових програм їх розвитку.

У системі методів, відібраних для проведення дослідження, основними ста​ли факторний аналіз, індексний метод, ранжування, нормативні методи, метод кейсів, бальної оцінки, метод рівних інтервалів у двовимірному просторі, SWOT-аналіз, TOWS-аналіз, метод екстраполяції та ін. Узгодження оцінок економічно​го та соціального розвитку сільських територій адміністративного району, з одно​го боку, та соціально-економічного й еко​логічного – з другого, можна реалізувати через графічне відображення положення адміністративних районів у відповідній системі координат. Ще одним способом узгодження визначених оцінок складових розвитку сільських територій адміністративного району стало застосування методу рівних інтервалів у двовимірно​му просторі. 

Перспективним, на нашу думку, є застосування методу кейсів, що передбачає використання опису реальних економічних, соці​а​льних і бізнес-ситуа​цій, їх аналізу,  розкриття сутті проблем, висування пропозицій щодо кількох напрямів розв’язання і виз​на​чення кращої з них.​ Кейси базуються на реальному фактичному матері​алі або наближені до реальної ситуації. Завершальним етапом вивчення сільських територій є розробка відповідних програм стимулювання їх розвит​ку – одного з інструментів реалізації стратегії регіонального розвитку.
У другому розділі – “Сучасні тенденції розвитку сільських тери​торій адміністративного району” – здійснено аналіз соціально-еко​но​мічного розвитку сільсь​ких територій Липовецького району, визначено особливості ресурсного потен​ці​а​лу району, дано оцінку його комплексного розвитку та встановлено вплив дер​жав​ної політики на розвиток сільських територій.
У межах району налічується 25 сільських рад, які об’єднують 57 сільсь​ких населених пунктів. Села району відрізняються невисокою людністю. Якщо середня чисельність жителів села на Вінниччині становить 578 осіб (2010 р.), то в регіоні дос​лідження – 438 осіб.  Липовецький район – більш “аграрний”, ніж Вінницька область у ці​ло​му (сільське населення становить відповідно 61,6 та 51%). Водночас, якщо про​аналізувати позиції району серед адміністративних районів Він​ницької області, то слід зазна​чи​ти, що він характеризується невисокою гус​​тотою населення та невеликою часткою сільського населення і займає перехідне становище між урбанізованими ад​мі​ніст​ративними одиницями, такими як міста обласного підпорядкування, та вик​лючно сільськими районами з часткою сі​льського населення понад 70%.

Сільське населення Липовецького району на 1 січня 2010 р. становило 24,5 тис. осіб та демонструвало загальну тенденцію до ско​ро​чення. У цілому за період з першого Всеукраїнського перепису 2001 р. по 1 січня 2010 р. кількість наявного сільського населення скоротилася на 3,9 тис. осіб, що в серед​ньо​му становить 12,3% на рік. Такі темпи слід визнати високими, хоча вони нижчі за серед​ньообласні показники, які за відповідний період становлять 15,7% на рік. 

У структурі населення району 16,4% становлять діти та підлітки, 53,6% – особи працездатного віку, 30% – пен​сіо​не​ри за віком. Чи​сельність населення зменшується пере​важно вна​с​лідок скорочення кількості осіб допрацездатного віку, тобто при​ро​д​ної основи відтворення селянства, за одночасного зростання абсолютної та від​носної чисельності пенсіонерів, у результаті чого відбуває​ться інтен​сив​не старіння жителів, зростає демог​ра​фічне навантаження на працездатне населення. 

Аналіз динаміки показників розвитку та структурної тран​с​формації економі​ки району порівняно з іншими адміністративними рай​о​нами об​ласті відображає його нестабільність як у довгостроковий період, так і протягом року. Особливо скл​адна ситуація склалася за останнє десятиліття в промисло​вому виробництві. Липовецький район – один із дев’яти районів, яким за 2000–​2010 рр. не вдалось жодного разу досягти рівня про​мислового виробництва 1990 р. 
Економічну основу розвитку району становить сільськогосподарське виробництво. Так, у 2009 р. тут було вирощено 111,5 тис. т зернових, що лише 1% менше проти рекордного 2008 р. Певне ско​ро​чен​ня посівних площ під зерновими було компенсовано підвищенням урожай​ності більшості сільськогосподарських культур району. Особливо підвищу​валася вро​​жайність ку​курудзи на зерно – у 
1,7 раза (до 71,8 ц/га). Вдалося утримати позитивну динаміку в тваринництві. Позитивна динаміка аграрного вироб​ни​цтва, яка зберігалась у 2009 р., виз​начила збільшення перевезення вантажів майже на 20% відносно 2008 р. Основна особливість полягає в тому, що порів​няно з попередніми періодами основними перевізниками стали підпри​ємці. 

Номінальна середня заробітна плата одного штатного працівника (без ураху​ван​ня малих приватних підприємств) у районі у 2009 р. становила 1231 грн, що на 1,6% більше ніж у 2008 р. Цей показник свідчить про вкрай низький рівень жит​тя в райо​ні. Викликає занепокоєння те, що приріст середньої заробітної плати в районі від​бувся переважно за рахунок підвищення оплати праці пра​цівникам бюджетної сфери. 

Липовецький район у контексті аналізу якості життя населення характеризують середній по області розмір заробітної плати, який є доволі низьким, низькі інвестиції в основний капітал, надзвичайно повільні темпи введення житла на душу населення, малий обсяг послуг, наданих населенню, дуже низька діло​ва активність населення, незначні інвестиції в основний капітал в розрахунку на одну осо​бу. Тому основним завданням органів управління міс​цевого рівня є спри​ян​ня підвищенню активності місцевого населення, взяттю на себе відповідальності за своє майбутнє.

Характеристика екологічного стану в Липовецькому районі Вінницької області свідчить про те, що він насамперед пов’язаний із деградацією родючих ґрунтів, роз​вит​ком яружно-балкової системи, зменшенням різноманіття флори і фауни, викидами шкідливих речовин в атмосферне повітря та водойми. За 1990–2009 рр. спостерігається зростання обсягів викидів шкідливих речовин від пересувних джерел забруднення у 1,3 раза (1984 т, або 2047 кг у розрахунку на км² території). У загальному обсязі викидів шкідливих ре​човин переважає оксид вуглецю, діоксид азоту та не​метанові лег​кі ор​ганічні сполуки (відповідно 1464 тис., 233 тис. і 229 тис. т на рік, або відповідно 73,7, 11,7 та 11,5%). Крім того, в районі спостерігаються також значні викиди діоксиду вуглецю, сажі та діоксиду сірки.

Отже, в сучасних умовах розвитку Липовецького району Вінницької облас​ті загострюються всі аспекти життєзабезпечення населення: постачання дос​тат​ньої кількості повноцінних продуктів харчування та питної води; контроль повітря, водних ресурсів, ґрунтів і запобігання їх забрудненню; утилізація та захо​ронення шкідливих виробничих та побутових відходів, а також соціальні проблеми, пов’язані з різким зменшенням вільного “життєвого” простору, збільшенням кількості захворювань, зумовлених забрудненням, та ін.

Із використанням факторного аналізу визначено три основні фактори соціально-економічного розвитку сільських територій району: ресурсно-соціально-інфраструктурний, виробничо-інфраструктурний та сільсько​господарсько-виробничий.

З метою інтегральної оцінки розвитку сільськогосподарського виробництва застосовано індекс еконо​міч​ного розвитку Тейла, який відображає його за рахунок порівняння й лога​ри​ф​му​вання районного та регіонального показників обсягів виробництва і кількості населення. Для Липо​вець​кого району інтегральний індекс розвитку сільськогосподарського ви​роб​ництва становить -0,0112. Це показник, близький до середнього по області, але втричі нижчий ніж у Бершадському районі (-0,0339), виробництво сільськогоспо​дарської продукції в якому у зазначений період було найвищим в області.
Для оцінки різнопланового розвитку сільських територій Вінни​цької області було проведено групування та ранжування адміністративних районів за рів​нем розвитку.  Липовецький район за їх результатами належить до середніх за рів​нем розвитку, для яких характерні в основному середні показники розвитку та високі в ок​ремих елементах розвитку. Район потребує розробки та про​вад​ження програм інфраструктурного розвитку, що дало б змогу подолати від​ста​ван​ня від розвинених районів області.

На жаль, Вінниччина не вирізняється високим рівнем узгодження екологічного та соціально-економічного розвитку. Щодо Липовецького району, то він характеризується досить сприятливою екологічною ситуацією та позитивними тенденціями соціально-економічного розвитку, збереження яких сприятиме переходу району до групи тих, які розвиваються комплексно та ефективно. Це свідчить про те, що управління його розвитком має спрямовуватися як на підтримку традиційного аграрного та пов’я​заного з ним переробного виробництва, так і на розвиток виробництва еко​ло​гічної сільськогосподарської продукції, зе​леного туризму, приро​доохо​рон​ної та рекреаційної діяльності.

З метою доповнення уявлення про рівень комплексності сільських територій регіону, отриманих на основі застосування методу кейсів, було проведено опитування керівників і працюючих різних за станом розвитку та видом діяльності підприємств та установ сільської території Липовецького району. Аналіз от​​ри​маних результатів свідчить, що одним з основних завдань управлінської лан​​ки за​безпечення розвитку сільських територій є підтримка підпри​ємницької ініціативи місцевих жителів, носіїв громадської позиції, ініціативи небайдужих господарів, адже в одних і тих самих умовах результат виробничої діяльності в різних за ініціативністю фахівців є діаметрально протилежним.

У третьому розділі – “Удосконалення механізмів державного регулювання розвитку сільських територій адміністратив​ного району” – визначено страте​гію та напрями комплексного розвитку сільських територій району, розроблено шляхи удосконалення механізмів дер​​жавного регулювання розвитку сільських територій адміністративного рай​ону, поліпшено систему органів терито​ріального уп​равління сільськими територіями Липовецького району Вінни​цької області.
Аналіз наявних концепцій розвитку сільських територій дає змогу розподілити їх на дві групи, які відрізняються поглядами на пріоритети розвитку. 

До першої групи слід віднести концепції, в яких розглядається розвиток ви​роб​ничої сфери на селі як пріоритетний, вважаючи цю суспільну функцію села прак​тично єдиною можливою в системі внутрішньодержавного поділу праці.

Друга концепція визначає сільську територію як поліфункціональне утворення з високою част​кою руральних та напівруральних галузей. Слід від​значити, що такий погляд на сільські території більш об’єктивний, саме він дає можли​​вість запропонувати комплексні шляхи розв’язання проблем села, голов​ною з яких, на нашу думку, є стрімке зростання різниці якості життя міського і сільського населення. Позитивним моментом такої концепції є розгляд агро​вироб​ництва не як “мети” управління або державного регулювання, а як передумови, засобу подальшого розвитку, кінцевою ціллю якого є висока якість життя населення.
Основними напрямами розвитку сільських територій на основі активізації інноваційно-інвестиційної діяльності мають бути: реформування місцевого самоврядування; розширення асортименту послуг соціальної інфраструктури; диверсифікація сільськогосподарського виробництва; сприяння розвитку промисловості з переробки сільськогосподарської сировини; відродження традиційних та розвиток нових ремесел, промислів і виробництв; стимулювання кооперації господарств у виробничій та збутовій сферах; контроль за дотриманням принципів екологічно гармонійного використання місцевих ресурсів та екологічно чистого виробництва продукції.

Пропоновані напрями розвитку, меха​ні​з​ми та інституції в основному доповнюють діючі, дещо змінюючи при цьому особливос​ті застосування на практиці (рис. 2). Щодо напрямів розвитку сільських тери​торій, то відповідно до нор​ма​тив​но-правової бази пріоритет все ще віддається пря​мому  державному  фінансуванню агропромислового комплексу. Такий підхід у ці​лому об​ґрунтований: забезпечення основного процесу в сільській місце​во​сті має опосередкованим чином стимулювати і соціальну сферу, розвиток інфраструктури тощо. У зв’язку із вищезазначеним напрями роз​витку сільських територій мають визначатися виходячи з пара​дигми сільського розвитку, тобто такого, що має на меті покращення якості життя сільського населення та забезпечення збалансованого розвитку тери​торій.
В умовах масштабних процесів занепаду села, нагромадження цілої низ​ки соціально-економічних, екологічних проблем розвитку сільських територій дер​жавне управління має відігравати значну роль в утриманні від різкого спаду рів​ня життя сільського населення і розбудові соціально-еконо​міч​ної сфери сільської місцевості. Акцентуємо увагу на тому, що розуміння сутності управлінської діяльності сільських громад не слід обмежувати виконанням завдань місцевого розвитку. Громаді притаманне не управління, а самоврядування, яке є її природним правом, а тому ця діяльність не потребує легітимізації. Також до функцій громади  слід  дода​ти  виробничо-господарську,  соціальну і політичну. Саме сприя​н​ня організації економічного  життя  на місцях є головною турботою територіальних громад.
	



Рис. 2. Сучасні трансформації державного регулювання розвитку сільських територій
Зауважимо, що однією з найбільших проблем сільського місцевого самоврядування є системний брак коштів. Вважаємо, що за умов залежності місцевих органів влади від майже ручного розподілу фінансів “зверху” не може бути мо​ви про повноцінне народовладдя. 

Акцентуємо увагу на тому, що на трансформаційному етапі внас​лі​док незрілості, а то й відсутності інститутів громадянського суспільства на селі, зневіри та безініціативності більшості сільських жителів, кризового ста​ну в економічній, соціальній та екологічній сферах села й відсутності ресурсів для здій​с​нен​ня пропонованих перетворень постає необхідність переважаючого засто​сування частини  методів адміністративного та організаційного впливу, пропагандистських, соціально-психологічних інструментів. І вже на етапах завершення організаційно-управлінських, нормативно-право​вих перетворень можна розширювати повноваження місцевих суб’єктів уп​рав​ління, змен​шую​чи одночасно державний вплив. 
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення актуального науково-практичного завдання, яке полягає  в обґрун​ту​ванні сутності та змісту меха​ніз​мів державного ре​гулювання розвитку сільських територій адмініст​ративного району на основі оцінки комплексного розвитку. Результати проведе​ного дослідження, а також  реалізовані мета і завдання дають підстави сформулю​вати такі виснов​ки теоретичного та практичного характеру.

1. Здійснено аналіз наукових праць за темою дисертаційної роботи, який засвідчив, що проб​​​леми державного регулювання розвитку сільських територій адмініст​ра​тив​ного району є для вітчизняної науки новим і недостатньо вивченим нап​ря​мом. Дослідження окремих науковців мають фрагментарний характер. Недос​татнім є обґрунтування взаємовпливу роз​витку економіки на зміну якісних ха​рак​те​рис​тик соціально-еконо​міч​них та управлінсь​ких явищ.

2. Обґрунтовано доцільність виділення двох основних механізмів державного регулювання розвитку сільських територій: адміністративного (орга​ні​заційного) та економічного. Вони передбачають сукупність  методів, важелів та інструментів взаємодії між органами державної виконавчої влади та органів місцевого самоврядування щодо впливу на насе​лен​ня, громадські організації, підприємства, які функціонують у межах сільських територій. Співвідношення адміністративних та економічних методів залежить від характеру і гостроти економічних, соціальних, екологічних та інших проб​лем сільських територій і стратегії соціально-економічного розвитку країни в цілому. Адміністративний та економічний механізми функціонують не відокрем​лено, а в межах єдиної нормативно-правової бази, доповнюючи один одного.
3.  Розроблено методику оцінки комплексного розвитку сільських територій. До методичних підходів щодо реалізації оцінки комплексного розвитку сі​ль​​​ських територій віднесено: системний, синергетичний, функціональний, про​г​рамно-цільовий. Виділено чотири етапи пізнання розвитку сільських те​ри​​торій низового адміністративного району: оцінки загального соціально-еко​но​міч​но​го їх розвитку; обґрунтування головних критеріїв діагностики та встановлення чинників, які його визначають; оцінки розвитку основних підсистем; прог​но​зування соціально-економічного розвитку та розробки ці​льових прог​рам роз​витку сільських територій. 

4. Обґрунтовано критерії досягнення оптимального варіанта розвитку сільсь​ких територій, зокрема, економічні – характеризують стійкий позитивний еко​​​номічний ефект від різноманітних видів діяльності в межах сільських територій; соціальні – відоб​ра​жа​ють передусім стан залежності суспільства від результатів сільськогосподар​ського виробництва, що реалізується як потреба в харчових про​дуктах, необхідних для підтримання його нормального функціонування і розвитку; еко​ло​гічні – характеризують усвідомлену необхідність збе​реження та раціонального ви​ко​​ристання земельних ресурсів землевласника шля​хом нормування ант​ро​по​генного навантаження.
5. Проаналізувавши сучасний стан та проблеми розвитку сільських територій на прикладі Липовецького району Вінницької області, визначено, що в районі не вдалось подолати промисловий спад та здійснити структурну перебудову економіки, яка б забезпечила базу соціа​ль​​но-еко​но​мічного розвитку, поліпшити його екологічний стан. Нині для району ха​рак​терне зву​ження базису для розбудови ефективного соціального забезпечен​ня населення внаслідок тривалої економічної кризи та управлінських прорахунків в умовах трансформації господарських відносин. За сприят​ливих умов вони можуть бути реалізовані шляхом подолання неузгод​жень та неточностей у сфері прийняття та реалізації управлінських рі​шень, спрямованих на підтримку як аграрного та пов’язаного із ним переробного виробництва, так і розвитку виробництва екологічної сільськогосподарської продукції, зеле​ного туризму, природо​охоронної та рекреаційної діяльності. 

6. З’ясовано чинники, які зумовили кризовий стан сільських територій, і показано, що в перспективі все більшого обмеження набувають традиційні ресурси, які задіяні для перебудови господарства, відновлення й підтримки інфраструктури в належному стані. Загрозливою стала тенден​ція до скорочення чисельності населення району як за рахунок від’ємного са​льдо міг​ра​цій, так і механічного переміщення населення. Підвищується частка насе​лен​ня стар​ших вікових груп (30%), що призводить до зростання демографічного на​ван​таження на працездатних. 

7. Доведено звуження можливостей щодо подальшого регулювання розвитку сільських територій в Україні з позицій програмно-цільового підходу для під​вищення конкурентоспроможності аграрного сектору, покращення соціаль​но​го за​безпечення сільського населення. Обмежувальними чинниками його по​​да​льшого переважного застосування стали надмірна кількість цілей, завдань і заходів і, як наслідок, значне їх недофінансування; відсутність єдиного цен​т​ру державного регулювання; недостатня увага до соціальних, екологічних проб​лем розвитку сільських територій, а також стану інфраструктури; браком належ​ного контролю за використанням коштів на розвиток аграрної сфери, інф​ра​ст​руктури села тощо.

8. Встановлено, що недооцінка ролі державного регулювання як інструмен​ту впливу на перебіг економічних і соціальних перетворень в Україні не давала змоги по​​долати негативні наслідки соціально-економічної кризи в державі, зумовила сут​​тєву диференціацію рівнів регіонального розвитку. Обґрунтовано стратегічні пріоритети розвитку сільських те​ри​то​рій адміністративного району, а саме, комп​​лексний розвиток сільських територій передбачає: коригування цінової політи​ки – підт​ри​мання відповідного паритету цін між продукцією і засобами виробництва; фор​​мування конкурентного середовища між сільськогосподарськи​ми вироб​ни​ка​​ми; підт​римку тенденцій до са​мо​організації аграрного середовища, створення асоціа​тив​них структур маркетин​​гу, менеджменту, обслуговування; поширення та впро​вад​жен​ня світового дос​​​​віду в практику ведення сільського господарства, інших нап​​рямів функціо​ну​ван​ня сі​льських територій. 

9. Удоскона​лено систему територіального управління та органів місце​вого самоврядування сільськими територіями Ли​по​​вецького району Вінницької області, яка сприятиме забезпеченню належних умов для посткризового розвитку економіки шляхом підвищення економічної активності та відновлення економічного підйому, збереження темпів зрос​тан​ня ре​а​льних доходів населення, недопущення підвищення рівня безробіття працюючих, збереження раніше напрацьованих позитивних тенденцій у будівельній галузі, позитивних темпів економічного зростання господарського комплексу району на основі ін​вес​ти​цій​но-інно​ва​ційної складової, впровадження енергозбе​рігаю​чих технологій.
Урахування основних результатів, отриманих у дисертаційному дослідженні, дало змогу сформулювати практичні рекомендації та запропонувати: Верховній Раді України – внести зміни в законодавчу базу шляхом розробки законопроектів “Територіальний устрій України” та “Про поселенську мережу”; Кабінету Міністрів України – створити Державне агентство з розвитку сільських територій України; місцевим органам влади в сільській місцевості – сформувати розви​нуту систему громадських організацій і підвищити рівень ініціативності та гото​вності громадян розв’язувати міс​цеві проблеми власними зусиллями; орга​на​м міс​цевого самоврядування – закрі​п​ити певні функції самоврядування за гро​ма​​дами сільських населених пунктів, які входять до складу те​ри​торіа​ль​них громад.
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АНОТАЦІЯ

Балдинюк В. М. Державне регулювання розвитку сільських територій адміністративного району. –  На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління.  – Національна академія державного управління при Президентові України, Київ, 2012.
Дисертацію присвячено розробці теоретичних засад роз​вит​ку сільських те​риторій адміністративного району та удосконаленню віт​чиз​ня​ної мо​делі багатофункціонального розвитку сільських територій. Здійснено аналіз наукового доробку у сфері дер​жав​ного управління розвитком сільських територій. 

Розроблено методику оцін​ки розвитку адміністративного району. Дано оцінку комплек​с​ного розвитку Ли​по​ве​цького райо​ну Вінницької області. Систе​​матизовано ос​новні напрями комплексного розвитку сільських територій району. Запропоновано ефективні механізми державного регулювання розвитку сі​льських територій адміністративного району. Виз​на​че​но нап​рями поліпшення системи самоуправління сільськими те​рито​рі​я​ми.

Ключові слова: сільські території, механізм державного регулювання розвитку сільських територій, стратегія розвитку, адміністративний район.

АННОТАЦИЯ

Балдинюк В. М. Государственное регулирование развития сельских территорий административного района. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины, Киев, 2012.

Диссертация посвящена разработке теоретических основ развития сельских территорий административного района и усовершенствования отечественной модели многофункционального развития сельских территорий. 

Определена сущность территории как социально-экономической категории и объект исследования государственного регулирования. Осуществлен анализ научного задела в сфере государственного управления развитием сельской местности. Предложены этапы и определена система исследовательских приемов, которые дают возможность осуществить комплексную оценку развития сельской территории и разработать ее стратегию. 

Предложено авторское определение по​нятия “государственное регулирование развития сельских территорий” как системы субъект-объектных отношений, которые имеют цель – создание благоприятных условий для социального развития как основы возрождения сельских территорий и состоит из экономических и административных мероп​риятий, которые осуществляют правомочные государственные учреждения и общественные организации в пределах сельских территорий.

Выявлены особенности сельских территорий как объекта управления. Определены основные функции, задания и принципы государственного регулирования. Разработаны механизмы государственного регулирования развития сельских территорий. Особенности государственной регуляции развития сельских территорий заключаются в реально существующем единстве их основных структурных элементов: экономической базы, социальной и экологической сфер. Каждая из них имеет особенности функционирования: экономическая база развивается по экономическим законам и предусматривает максимизацию прибыли предприятий; социальная сфера в условиях рыночной экономики не всегда комплексно развивается и нуждается в государственной поддержке, в первую очередь финансовой; экологическая сфера испытывает значительное негативное влияние, прежде всего со стороны предприятий. Соответственно для каждой из сфер определены основные функции государственной регуляции, которые дол​ж​ны быть связаны между собой и способствовать выполнению друг друга, что даст возможность получить синергетический эффект при проведении соответствующей государственной политики.

Дана оценка комплексного развития Липовецкого района Винницкой области, которая дает возможность раскрыть систему государственного управления развитием сельских территорий. Определено значение повышения качества и уровня жизни населения се​льских терри​торий как основных мероприятий постоянного развития административных районов Украины. 

Раскрыты основные направления государственного регулирования стратегии постоянного развития сельских территорий административного района. Пред​ложенная модель управления развитием сельской социальной инфраструктуры, которая адаптирована к мировым стандартам, может внедрятся лишь при условии государственной поддержки, которая повысит возможность органов местной власти, органов местного самоуправления и территориальных общин ре​шать совместно неотложные проблемы повышения уровня жизни сельского населения. Это будет способствовать рациональному использованию ре​сурсного потенциала района, улучшению демографической ситуации, эффективному использованию трудовых ресурсов, обеспечению полной за​нятости се​льского населения в работоспособном возрасте и повышению благосостояния населения, а также расширению ассортимента и качества услуг, что им предоставляются.
Разработаны мероприятия по улучшению системы самоуп​равления сельскими территориями Липовецкого района Винницкой области, которая нужда​ет​ся в разработке комплексного плана социально-экономического развития райо​на, что содержит основные приоритеты и основные пути достижения поставлен​ных целей. Обоснованные приоритеты будут способствовать обеспечению надле​жащих условий для посткризисного развития экономики путем повышения экономической активности и возобновления экономического роста, сохранению темпов роста реальных доходов населения, недопущению повышения уровня без​работицы, сохранению ранее наработанных позитивных тенденций в строительной отрасли, позитивных темпов экономического роста хозяйственного ком​плекса района на основе инвестиционно-инновационной составляющей, внедрения энергосберегающих технологий.

Ключевые слова: сельские территории, механизм государственного регулирования развития сельских территорий, стратегия развития, административный район.
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   СІЛЬСЬКІ ТЕРИТОРІЇ








ДЕРЖАВА








Виробнича сфера


(сільське господарство; су�пут�ні, додатко�ві, міс�це�ві галу�зі 


еко�номіки; вироб�нича 


інфра�ст�руктура)





Створення умов для роз�витку 


вироб�ництва, сприяння розвит�ку фермер�сь�ких господарств, 


залучення інвес�ти�цій, прове�ден�ня цінової та податкової політики





Функції формування ресурсної бази





Екологічна сфера


(земельні та водні ресурси, атмосфера, флора і фауна, об’єкти ПЗФ)





Забезпечення екологічної безпеки сільських територій, раціональне використання природних ресурсів та їх збереження





Функції збереження 


середовища проживання сільського населення





Соціальна сфера


(поселенська мережа, насе�лен�ня, трудовий потенціал, доб�ро�бут, соціальна інфра�ст�руктура)





Забезпечення добробуту 


сіль�сь�кого населення, створення нових робочих місць, розвиток об’єктів соціального призначення, спри�ян��ня збереженню культурної спадщини


Функції покращення якості життя сільського населення











ОСНОВНІ ІНСТИТУЦІЇ





НАПРЯМИ РОЗВИТКУ 


СІЛЬСЬКИХ ТЕРИТОРІЙ





МЕХАНІЗМИ ТА ІНСТРУМЕНТИ


ДЕРЖАВНОГО ВПЛИВУ
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Кабінет Міністрів України.


Міністерство аграрної політики та продовольства України.


Міністерство регіонального розвитку, будівництва та ЖКГ України.


Міжвідомча координаційна рада з питань розвитку сільських територій.


Обласні, районні державні             адміністрації.


Обласні районні сільські ради.


Територіальні громади, громадські організації та органи самоорганізації





Бюджетна політика (субвенції, дотації).


Прогнозування, програмування, планування розвитку сільських територій.


Пряме бюджетне фінансування.


Паспортизація земель с/г призначення.


Проведення доплат товаровиробникам, часткова компенсація вартості техніки. 


Розвиток інфраструктури аграрного ринку.


Лізинг, кредитування, страхування 


аграрного сектору.


Формування державного продовольчого резерву





Забезпечення виробництва сільськогосподарської продукції в обсягах, що гарантують продовольчу незалежність України.


Гарантування якості та безпечності  продовольства.


Розвиток освіти та науки для АПК.


Забезпечення соціальних стандартів у сільській місцевості.


Розвиток житлового будівництва у   сільській місцевості.


Формування національної екологічної мережі.


Розвиток сільських автомобільних доріг





ПРОПОНОВАНІ





Розвиток позааграрних видів діяльності.


Розвиток системи виробництва біопалива.


Стимулювання розвитку новітніх форм ринкової інфраструктури.


Стимулювання розвитку переробних галузей аграрної сфери.


Оновлення транспортної інфраструктури та телекомунікацій.


Стимулювання розвитку сільського   зеленого туризму





Забезпечення ефективного просторового розвитку сільських територій.


Інвестиційно-інноваційна політика.


Використання методів регіонального менеджменту.


Забезпечення позабюджетного     фінансування аграрної сфери








Обласний центр агротехнологій.


Бізнес-інкубатори.


Електронна сільськогосподарська біржа


Місцеві і регіональна гарантійні фонди взаємодопомоги.


Страхові сільськогосподарські компанії.


Агенції регіонального розвитку
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