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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Домінуючою реальністю сучасності є глобалізація та інтеграція світових економічних процесів як феномен, сформований сучасним розподілом праці, виробництва та послуг, який істотно впливає на економіку підприємств. Розробка і застосування науково обґрунтованих стратегій управління підприємствами є основними передумовами участі України в євроінтеграційних процесах та адаптації діяльності підприємств у складних умовах глобальної ринкової економіки. Загострення паливно-енергетичної кризи суттєво впливає на економічні результати роботи підприємств і вимагає ефективного управління засобами логістичної інфраструктури. Використання українськими підприємствами інноваційних концепцій і стратегій логістичного управління дозволить підвищити конкурентоспроможність і прибутковість бізнесу, поліпшити стан національної економіки й рівень добробуту населення. За цих умов нагальними проблемами є формування і реалізація інноваційних логістичних стратегій управління підприємствами, вирішення яких вимагає теоретичного, методологічного і методичного забезпечення, адекватного тенденціям розвитку зовнішніх і внутрішніх соціально-економічних відносин. Тому обрана тема дослідження є актуальною в теоретичному і в практичному аспектах.

Теоретичні, методологічні та методичні питання управління економічними процесами знайшли відображення в наукових працях видатних представників шкіл вітчизняних і зарубіжних класиків минулого і сучасності (А. Сміт, К. Маркс, Н. Барбон, Дж. Кейнс, М. Туган-Барановський, Й. Шумпетер, М. Фрідман, П. Самюельсон, Р. Коуз, В. Геєць, Л. Абалкін, О. Амоша, С. Соколенко, М. Долішній, О. Осауленко).
Важливий внесок у теоретичні питання економічного зростання, основних положень сучасної парадигми стратегічного управління та формування стратегій маркетингово-логістичної діяльності внесли вчені Ф. Котлер, Р. Баллоу, Дж. Койл, М. Портер, Д. Ламберт, М. Кристофер, І. Ансофф, В. Руделіус, М. Чинкота, І. Циглер, К. Рутковський, Є. Крикавський, Є. Качан, Л. Федулова, Л. Фролова, І. Решетнікова, Р. Ларіна, М. Постан, А. Гаджинський. 

Віддаючи належне науковій і практичній значущості творчого пошуку зарубіжних і українських учених, праць учених-економістів, необхідно відзначити, що у вітчизняній і зарубіжній літературі відсутній комплексний підхід до управління інноваційною логістичною діяльністю, обумовлений глобалізацією та її соціально-економічною значущістю для суспільства і бізнес-середовища, узгодження інтересів зовнішнього і внутрішнього середовищ підприємств, необхідністю координації об'єктивних умов ринку і суб'єктивних управлінських рішень у сфері логістичної діяльності підприємств. 

Невідповідність досягнень теорії вимогам практики інноваційного управління логістичними процесами на підприємствах і швидким змінам умов макросередовища, тенденціям глобалізації, економічної інтеграції і соціалізації зумовила вибір теми дослідження, мету, перелік і зміст завдань для її повного розкриття і досягнення. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до планів науково-дослідних робот Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки України. У рамках теми «Теоретико-методичні основи розвитку маркетингу в управлінні економікою України» (номер державної реєстрації 0100U003067, 1998-2001 рр.) обґрунтовано науково-методичні засади впровадження інноваційних маркетингових і логістичних стратегій управління на ринках; згідно з темою «Розробка теоретичних основ інноваційної моделі розвитку регіону» (номер державної реєстрації 0103U006101, 2003-2005 рр.) викладено методологічні основи формування ефективних логістичних стратегій розміщення підприємств в умовах глобалізації; у рамках теми «Формування стратегій управління інноваційними проектами (регіональний аспект)» (номер державної реєстрації 0105U009045, 2006-2008 рр.) проаналізовано зарубіжний досвід використання конкуруючими підприємствами партнерських відносин та розроблено методичні рекомендації щодо формування логістичних стратегій управління діяльністю промислових підприємств.
Мета і завдання дослідження. Метою роботи є розвиток теоретичних і науково-методичних положень, формування концепції застосування комплексу сучасних стратегій логістичного управління, що забезпечує можливість підвищення ефективності діяльності підприємств та їхнього внеску в економіку країни з урахуванням процесів глобалізації та особливостей поточного етапу економічного розвитку.  
Для досягнення мети вирішено такі теоретичні, науково-методичні й практичні завдання:

виявлено тенденції розвитку інноваційних процесів, їх спрямованість на підвищення конкурентоспроможності економіки країни в умовах глобалізації;

визначено інвестиційний потенціал сфери логістики в інноваційній діяльності підприємств на сучасному етапі економічного розвитку країни;

доведено логістичні можливості впровадження ефективного економічного управління промисловими підприємствами та проаналізовано можливості інвестування в логістичну інфраструктуру як дієвого чинника конкурентоспроможності в умовах глобалізації світових економічних процесів;

проаналізовано ефективність організаційного механізму укладання стратегічних партнерських угод у логістичній діяльності та визначено ключові чинники ефективної роботи у логістичних стратегічних альянсах;

виявлено ґрунтовні перспективи та розроблено інноваційні технології, інформаційні експертні системи, логістичні стратегії розміщення підприємств та системи управління запасами; 

визначено інноваційні стратегії ефективного логістичного управління, методичні засади підвищення надійності прогнозування показників господарської діяльності підприємств на основі цільових комплексних програм інноваційного розвитку;
розроблено науково-методичне забезпечення управління логістичною діяльністю підприємства як конкурентоспроможного суб’єкта економіки і запропоновано нові методичні підходи до формування системи логістичного сервісу на промисловому підприємстві;

обґрунтовано інноваційні заходи державних цільових програм науково-технічного розвитку підприємств вугледобувної галузі промисловості.
Об'єкт дослідження – процеси формування стратегій логістичної діяльності промислових підприємств в умовах структурно-інноваційних перетворень економіки України.

Предмет дослідження – теоретичні, методологічні і методичні основи для обґрунтування і вибору інноваційних стратегій логістичної діяльності.  
Методи дослідження. У роботі використано загальнонаукові і спеціальні методи дослідження. Методологічною основою дисертації є теорія пізнання, системний підхід при аналізі виробничих процесів і промислових об'єктів, а також впливових чинників економічного, політичного, соціального, технологічного і конкурентного маркетингового середовища. У дисертації використано праці класиків економічної науки, визнаних фахівців у сфері логістики, менеджменту, маркетингу, а також застосовувалися прикладні методи теорії імовірності і математичної статистики при визначенні планової потужності підприємства, метод експертних оцінок при розробці цільових комплексних програм технічного розвитку вугільного виробництва і формуванні системи логістичного сервісу підприємства, статистичні критерії при тестуванні нульової гіпотези, фінансово-економічні методи аналізу поточної вартості при оцінці інвестиційних альтернатив, регресійний аналіз, метод найменших квадратів, каузальні методи, метод ковзної середньої та метод експоненціального згладжування при прогнозуванні техніко-економічних показників діяльності вугледобувного підприємства, інформаційні технології штучного інтелекту при розробці експертних систем розміщення підприємства й управління запасами.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробці інноваційних логістичних стратегій управління підприємствами як механізму еволюційного підвищення ефективності управління підприємством. 

Уперше: 

розроблено науково-методологічні основи логістичного управління, засновані на необхідності попередження або пом’якшення трансакційних витрат, що дозволяє використовувати інноваційні форми кооперації як елементи стратегій та засоби ефективної конкуренції й збільшення можливостей економічного розвитку підприємств; 
розкрито діалектику взаємовідносин партнерів у контексті організаційно-економічного механізму управління стратегічним альянсом та ідентифіковано ключові чинники впливу на ефективність їхньої роботи, що позитивно впливає на конкурентоспроможність підприємства і дозволяє прогнозувати успішне функціонування стратегічного альянсу; 

удосконалено:

науково-методичні аспекти конкурентної кооперації підприємств, що на відміну від існуючих пропонують кооперативні взаємовідносини між конкурентними підприємствами у сфері вхідної бізнес-діяльності та конкурентних стосунків у вихідних ринкових операціях підприємств;

підхід до підвищення ефективності організації управління логістичними операціями розміщення підприємств, згідно з яким доведено необхідність та можливість обґрунтування довгострокових стратегій оптимізації розміщення підприємства з використанням відповідного критерію та оцінки альтер​натив, методологія їх класифікації, що виокремлює основні види логістичних задач розміщення об’єкта та визначає критерії оптимізації їх вирішення; 

розробку експертних систем управління логістичними операціями підприємства на засадах сучасних інформаційних технологій, оригінальних алгоритмів, комп’ютерних програм і моделей, які дозволяють підвищувати ефективність управління шляхом скорочення витрат часу на розробку управлінських рішень, збільшення обґрунтованості управлінських рішень та надання механізму організації процесу реалізації замовлень; 

методичні засади організації системи логістичного сервісу на підприємстві на основі формалізованої процедури опитування експертів, що дозволяє науково обґрунтувати напрями дій підприємства у термінах надання споживачам найбільш суттєвих логістичних послуг, зменшити витрати й отримати конкурентні переваги на ринку досконалої конкуренції;

дістали подальшого розвитку: 

методологічне обґрунтування необхідності й можливості організації аутсорсингу логістичних послуг у трибічних стратегічних альянсах як джерела потенційної конкурентної переваги, що забезпечує сполучення стратегічних причин його впровадження із чинниками життєвого циклу продукту, інтелектуальної власності і створенням стратегічних альянсів з постачальниками в ланцюгах доставки;

науково-методичні засади організації системного управління логістичними витратами підприємства, що дозволяє еволюційно здійснювати оптимізацію загальних логістичних витрат промислового підприємства та забезпечувати прийнятний рівень логістичного сервісу, моделювати оптимальний рівень запасів, підвищувати ліквідність фінансових ресурсів та рівень конкурентоспроможності підприємства.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні і методологічні положення дисертаційної роботи доведено до рівня розробки конкретних методик, рекомендацій і технологій формування стратегій логістичного управління, впроваджених на промислових підприємствах. 
Концептуальні положення, науково-методичні і практичні рекомендації використано в діяльності організацій і установ: Міністерства палива та енергетики України (довідка № 02/02-2612 від 26.09.2007 р.); шахти ім. О.Ф. Засядька (довідка № 10/3036 від 05.10.2007 р.); підприємства «Центральна збагачувальна фабрика «Чумаківська»; ВАТ «Вугільна компанія «Шахта Красноармійська-Західна № 1» (довідка № 1231 від 26.10.2007 р.); Донецької торгово-промислової палати (довідка № 2301/23.07-23 від 10.12.2007 р.); підприємства «Луганський експертно-технічний центр» (довідка № 602 від 14.11.2007 р.); Головного економічного управління Донецької міської ради (довідка № 01-10/8966 від 26.07.2007 р.); виробничо-комерційної фірми «Онікс» (довідка № 277 від 17.06.2005 р.); промислового підприємства «Макіївський металургійний завод» (довідка № 002/46 від 17.06.2005 р.); підприємства ВАТ «Коксохімпроект» (довідка № 825/1 від 16.06.2005 р.). Практична значущість результатів дослідження підтверджується застосуванням теоретико-методологічних положень дисертації у навчальному процесі Донецького державного університету управління (довідка № 01-12/708 від 01.11.2006 р.). 
Особистий внесок здобувача. Усі результати наукових досліджень, які наведено в роботі, одержано автором особисто. Авторові належить наукова ідея роботи, її мета, методологічні, теоретичні розробки і методичні рекомендації. У дисертації не використовувалися матеріали і висновки кандидатської дисертації здобувача. Внесок автора в роботи, виконані у співавторстві, конкретизовано в списку основних опублікованих праць за темою дисертації.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертації доповідались автором на міжнародних, всеукраїнських, регіональних науково-практичних конференціях і семінарах, зокрема: міжнародній науковій конференції “Przedsebiorstwo Partnerskie” (Каzimerz Dolny, Poland, 2002); міжнародному симпозіумі «Економічний розвиток і стратегічне планування у Східній Європі в контексті глобалізації: можливості та проблеми» (Харків, 2003); міжнародному семінарі «Economic Integration - Step Forward or Finish?» (Варшава, 2003);  міжнародній науково-практичній конференції «Менеджмент малого и среднего бизнеса: проблемы, обучение, перспективы» (Севастополь, 2004); науково-практичній конференції “Маркетингова освіта в Україні: забезпечення якісної підготовки маркетологів відповідно до потреб українського ринку” (Київ, 2005); міжнародній науково-практичній конференції “Управління інноваційним процесом в Україні: проблеми, перспективи, ризики” (Львів, 2006); IV міжнародній конференції “«Теория и практика экономики и предпринимательства” (Алушта, 2007).

Публікації. Основні положення та наукові результати дослідження за темою докторської дисертації опубліковано у 44 наукових працях загальним обсягом 112,37 д. а. (з яких автору особисто належить 89,01 д. а.), у тому числі 2 одноосібні монографії (32,6 д. а.), 2 навчальних посібники у співавторстві, 30 статей у наукових фахових виданнях, 6 публікацій у матеріалах наукових конференцій, 4 публікації в інших виданнях.
Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, п'яти розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації викладено на 402 сторінках друкованого тексту, який включає 61 рисунок, 45 таблиць, 2 додатки. Список використаних джерел містить 375 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі викладено підґрунтя необхідності вирішення актуальної проблеми удосконалення логістичних стратегій управління підприємствами у сучасних складних умовах глобалізації економіки;  розкрито актуальність теми дисертації, сформульовано мету та основні завдання дослідження, спрямовані на підвищення рівня ефективності та конкурентоспроможності підприємств; визначено об'єкт, предмет і методи дослідження, аспекти наукової новизни; наведено відомості щодо практичного значення результатів дослідження та інформацію щодо їх впровадження у роботі установ, організацій та  підприємств.

У першому розділі “Теоретико-методологічні основи інноваційних стратегій управління і розвитку економіки” досліджено історичну логіку наукового відбиття стратегій економічних процесів, висвітлено тенденції прискорення темпів розвитку процесів ринкової трансформації, що відображаються в економічній діяльності та спричиняють активне впровадження нових форм господарювання, орієнтованих на пошук та реалізацію інновацій як інструменту в глобальній конкуренції, що загострилася. Ці зміни в економіці базуються на поширеному використанні потенціалу логістики, що врешті приводить до поглиблення інтеграційних процесів у системі міжнародного розподілу праці. Саме ці концепції і підходи стають визначальними для сучасних моделей і механізмів регулювання соціально-економічної трансформації світової економіки. Аналіз конкурентної переваги країн, діагностика світових тенденцій розміщення інвестицій, промислового виробництва, змін у міжнародній конкуренції та їхнього впливу на економічну політику країн розкрили передумови формування та прискорення глобалізації як домінуючого феномену розвитку економіки. 
На цій основі виявлено вплив глобалізаційних процесів сучасної світової економіки на перебіг трансформації та відтворення вітчизняних підприємств, здійснено тлумачення сутності інноваційного управління підприємствами та їх сучасного розуміння, уточнено умови та особливості господарської діяльності підприємств, проаналізовано її суспільну і підприємницьку значущість, запропоновано основні положення теорії інноваційної діяльності промислових підприємств під впливом глобалізації, сформованої сучасним розподілом труда і капіталу. Встановлено, що потреби зменшення витрат на виробництво вимагають формування ефективної стратегії й тактики підприєм-
ства, використання специфічних інновацій при формуванні цільових комплексних програм. Сучасні теоретичні уявлення і розуміння концепцій інноваційного управління також повністю не дозволяють сформувати комплексне методологічне і методичне забезпечення розробки стратегій розвитку та управління, адекватного не тільки загальним тенденціям світової економічної системи, але й вирішенню власних завдань українських підприємств та України в цілому як повноцінного учасника інтеграційних економічних процесів. У дисертації на основі існуючих положень економічних теорій щодо стратегій інноваційного управління запропоновано їх визначення з урахуванням суб’єктивного й об’єктивного характеру, яке полягає у такому. 

Подальший розвиток інноваційного логістичного управління потребує глибокого дослідження його теоретичних засад як явища і процесу. Базуючись на визначенні ролі управління та основних чинниках його впливу на перебіг інноваційних процесів, доведено, що в умовах глобалізації ключовими чинниками є вартість якісного соціального капіталу та вибір глобальними корпораціями місць локалізації міжнародних підприємств з найнижчою заробітною платою кваліфікованої робочої сили. Одним із основних інструментів державної підтримки інноваційного шляху розвитку економіки є розробка та реалізація цільових комплексних програм інноваційного розвитку, що дозволяє забезпечити спрямування перспективних науково-технічних розробок на вирішення актуальних проблем підвищення конкурентоспроможності вітчизняної продукції на внутрішньому й зовнішньому ринках. Визначено, що в інтеграційних процесах сфера логістики оцінюється перспективною до інвестування. Структура прямих іноземних інвестицій свідчить про сприятливі тенденції з укладання угод українських підприємств із зарубіжними інвесторами. Розроблено модель показника прямих інвестицій в Україну, яка доводить тенденцію зростання,
Y=39,055x2+268,33x +268,21,
де значення коефіцієнта детермінації моделі (R2=0,81) свідчить про достатню спроможність розробки надійного прогнозу цього показника. 
Аналіз статистичних даних офіційних джерел показує, що в країні у 2007 р. в основний капітал було інвестовано 64,3 млрд. грн., при цьому в структурі інвестування за основними видами діяльності найбільша кількість інвестицій (34,1%) надійшла до промислової сфери, проте у добувну промисловість було інвестовано лише 6,4% від загальної суми інвестицій в основний капітал, що значно менше, ніж у переробну галузь (23,8%). Це свідчить про необхідність  збільшення інвестування щодо впровадження заходів інноваційного розвитку на підприємствах добувної галузі промисловості. Друге та третє місця за величиною вкладених інвестицій посідають операції з нерухомістю та інвестиції у сфері транспорту і зв’язку (20,9 та 16,8% відповідно). Структуру економічних тенденцій та процесів інноваційного логістичного управління схематично подано на рис.1. Доведено, що ефективні стратегії управління мають стати одним із основних чинників успішної участі України в інтеграційних процесах, тому проблеми логістичної складової управління, аспекти скорочення трансакційних витрат потребують розробки та удосконалення методологічного і методичного забезпечення логістичної діяльності промислових підприємств. 
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Рис. 1. Структура взаємозв’язків логістичного управління

У другому розділі “Сучасні можливості управління промисловими підприємствами” наведено сучасне розуміння ринкової поведінки суб’єктів з погляду відносин між їхніми цілями та ресурсами, і доведено, що існування трансакційних витрат стимулює підприємства до введення різних форм ділової практики, що забезпечують скорочення таких витрат. Відзначено, що збільшення розмірів фірми внаслідок нововведень, які скорочують витрати на подолання простору чи покращують ефективність управління, призводить до скорочення доходу від підприємницької функції через зростання витрат додаткових трансакцій усередині фірми. Аналіз сучасних тенденцій ринкових взаємовідносин вказує на чинники підсилення контролю продавців над вторинною дистрибуцією, реструктуризацію логістичних систем з метою зменшення запасів, застосування концепції ефективного реагування на потреби споживачів та стратегії управління логістичним ланцюгом доставки. 

Підвищення ефективності дії логістичного ланцюга доставки потребує встановлення партнерських відносин із постачальниками. Встановлено, що глобалізація та інтерналізація дій транснаціональних корпорацій у придбанні матеріальних і нематеріальних стратегічних активів призводять до збільшення трансакційних витрат. За таких умов формування стратегій партнерства у стратегічних альянсах приводить до скорочення трансакційних витрат у таких формах партнерства. Стратегічні альянси представлено з погляду теорії трансакційних витрат як специфічної форми теорії ухвалення рішень, заснованої на математичному моделюванні окремих ситуацій, процесів і явищ. 
Вказані альянси створюють непряму форму організаційних зв'язків між підприємствами, що обмежуються такими двома екстремумами, як ринкові трансакції та ієрархічні структури (рис.2). Ці екстремальні форми несуть вантаж трансакційних витрат, характерних для кожної з них. Стратегічні альянси визначено як засіб підвищення конкурентоспроможності, залучення іноземних інвестицій, зменшення витрат на дослідження і розвиток, підсилення ринкової позиції партнерів у глобальному секторі економіки. Встановлено, що спільна робота альянсу приводить до змін у сфері логістики, виробництва, фінансів, маркетингу і управління персоналом. Проаналізовано взаємозв'язки партнерів в альянсах та запропоновано ключові детермінанти, що прогнозують успіх стратегічному альянсу: взаємодоповнюваність ресурсів, схожість цілей, культурна схожість, довіра, зобов'язання і управління є впливовими чинниками успіху альянсу.


Рис. 2. Концепція стратегічних альянсів у теорії трансакційних витрат

Дослідження логістичних альянсів дозволило дійти висновку, що зобов'язання було ключовим чинником їхнього успіху. Доведено, що кластери логістичного типу, як різновид застосування стратегічних альянсів у багатобічних мережах, стимулюють інвестування в інфраструктуру логістики. Визначено, що кількість та рівень послуг, пропонованих існуючими центрами дистрибуції, не відповідають сучасним вимогам та потребам інтенсивного розвитку логістики в Україні. Встановлено, що реінжиніринг логістичних процесів, як інноваційний науково-практичний напрям сучасного менеджменту, сприяє посиленню конкурентних переваг підприємства, скорочує логістичні витрати, що складають 40-45% від собівартості виробництва. Інноваційні зміни організаційних взаємозв’язків у корпоративних рішеннях повинні залучати логістичний процес як ключовий елемент ефективного управління інтегрованого ланцюга постачання, при цьому застосування інформаційних експертних систем у логістиці дозволяє вирішувати оперативні, тактичні та стратегічні проблеми управління підприємством, підвищувати продуктивність праці та якість логістичних операцій. Доведено, що реалізація інноваційних стратегій у сфері логістичної компетентності потребує вдосконалення соціального капіталу і впровадження стратегічних альянсів та кластерів між підприємствами, зарубіжними й вітчизняними компаніями та університетами. 
У третьому розділі «Методичне забезпечення та організація логістичної діяльності підприємств” дістали подальшого розвитку основні положення парадигми логістичного управління на мікроекономічному рівні, теоретично обґрунтовано і запропоновано цілісну наукову концепцію та науково-методологічний підхід до формування стратегій логістичної діяльності промислових підприємств. Встановлено необхідність удосконалення логістичного менеджменту на макро- та мікрорівнях в їхньому взаємозв'язку і взаємозумовленості, ефективність логістичного управління розглядається як соціально-економічний інститут із визначенням об'єкта, предмета, функцій, завдань, принципів, моделі функціонування і взаємодії логістики. Доведено важливість логістичного управління для підприємств в умовах інноваційних перетворень щодо можливості суттєвого впливу на поліпшення показників роботи підприємств. Визначено еволюційні зміни логістичного менеджменту, тенденції розвитку інтегрованих ланцюгів доставки та динаміку взаємозалежних процесів у логістичних системах. Обґрунтовано сутність організації структури логістичного управління та реінжинірингу логістики на підприємстві для розпізнавання і реалізації продуктивних стратегій, спрямованих на поліпшення ефективності роботи. Концепція логістичного управління промисловими системами полягає у комплексному підході, від стратегічного планування і прогнозування операцій підприємства до питань руху матеріальних благ у процесі виробництва і споживання, в охопленні й гармонізації процесів виробництва, закупівлі і розповсюдження продукції. Логістичний процес залучає системну структуру для ухвалення рішень, що об'єднує транспортування, запаси, складування, обробку матеріалів, упакування та інші види діяльності, які спільно забезпечують необхідні компроміси між логістичними витратами і споживчим сервісом, що надається постачальником споживачеві у логістичному ланцюзі постачання. 
Аналіз змін глобальної конкуренції та динаміка технічного прогресу свідчать, що лібералізація світової торгівлі та інвестиційних процесів виокремлюють нові можливості для країн щодо входу на глобальні ринки та зниження рівня бідності. Спроможність країни приєднатися до сучасного процесу логістичного розподілення є ключовим чинником, що визначає конкурентоспроможність підприємства та держави, тобто країна неспроможна досягти успіху без розвитку логістики. Відзначено, що показник логістичної ефективності надає емпіричну основу щодо розуміння і співставлення відмінностей у комерційній логістиці та в інформаційній політиці країн стосовно здатності прийняття управлінських рішень у ситуації недостатніх виробничих потужностей і ресурсів, що стримують можливості та вибір логістичного процесу, пропонує механізм щодо організації та прийняття управлінських рішень у процесах реформування й інвестування сфери виробництва, комерції та транспорту. Аналіз динаміки розвитку транспортних перевезень в Україні вказує на тенденції зростання. Розроблено математичні прогнозні моделі з параметрами :

парабола 2-го порядку для перевезень автомобільним транспортом

y = 11796x2 - 151286x + 1000000, R2 = 0,91;

лінійна модель для перевезень залізничним транспортом

y = 15956x + 296148, R2 = 0,88,
де коефіцієнти детермінації R2 вказують на адекватність моделей цілям прогнозування.

Ефективний логістичний менеджмент посилює системну стійкість підприємства, згладжує функціональні суперечності маркетингових, виробничих і фінансових операцій та оптимізує взаємовідносини з постачальниками в каналі дистрибуції. За визначенням, логістичний менеджмент виокремлює ключові завдання логістики у термінах координації матеріальних, інформаційних та фінансових потоків на всьому протязі, від ринків сировини до кінцевих споживачів, з мінімізацією витрат потоку та підпорядкуванням логістичних операцій вимогам забезпечення прийнятного рівня сервісу. 
Загальні витрати логістичної системи дистрибуції продукту описуються формулою
GKL = sx P +itх CP + Z (P/Q)+ iC (Q/2) Kc, 
де GKL – загальні логістичні витрати; sx – ставка за перевезення транспортом виду х; P – річна потреба в продукті, у натуральних одиницях; i – річні витрати на підтримку запасів; tx – час доставки продукту видом транспорту х (частка від 365 днів); C –  ціна продукту; Z – витрати на складання і реалізацію замовлень; Q – кількість партій, що замовляються; Кс – коефіцієнт страхового запасу.

Ефективне управління логістичною системою спрямоване на мінімізацію загальних логістичних витрат із наданням релевантного рівня споживчого сервісу. У дисертації досліджено еволюційний розвиток логістичного менеджменту, від діяльності окремого підприємства до окремої діяльності, що спеціалізується на логістичному менеджменті, зокрема на основі стратегічного альянсу та використання логістичного аутсорсингу як третьої сторони логістики (3PL). Логістика є впливовим чинником у глобальній економіці, але значення інтегрованого показника ефективності логістики (LPI) та оцінки його основних індикаторів для України потребують удосконалення (табл. 1). 
Таблиця 1

Рейтинг окремих країн за рівнем логістичної ефективності

	Країна
	Індекс логістичної
ефективності (LPI)
	Митниці
	Інфраструктура
	Міжнародні

перевезення

	
	Рейтинг LPI
	Оцінка
	Довірчий

інтервал
	Рейтинг
	Оцінка
	Рейтинг
	Оцінка
	Рейтинг
	Оцінка

	Угорщина 
	35
	3,15
	0,11
	34
	3,00
	33
	3,12
	41
	3,07

	Чехія 
	38
	3,13
	0,15
	36
	2,95
	36
	3,00
	43
	3,06

	Польща 
	40
	3,04
	0,11
	38
	2,88
	51
	2,69
	52
	2,92

	Румунія 
	51
	2,91
	0,18
	56
	2.69
	50
	2,73
	35
	3,20

	Болгарія 
	55
	2,87
	0,15
	66
	2,47
	63
	2,47
	59
	2,79

	Литва 
	58
	2.78
	0,21
	52
	2,64
	80
	2.30
	48
	3,00

	Україна 
	73
	2,55
	0,15
	97
	2,22
	74
	2,35
	83
	2,53

	РФ
	99
	2,37
	0,06
	136
	1,94
	93
	2,23
	94
	2,48


Поза межами чинників часу та витрат на доставку товарів все більше зростає важливість факторів надійності та передбачуваності мереж доставки у світовому розподіленні виробництва "точно в строк". У результаті це приводить до централізації інформаційних систем, збільшення ефективності операцій, зменшення витрат на додавання цінності логістичного сервісу клієнтам на всьому протязі глобального ланцюга доставки.

Підвищення рівня ефективності логістичної системи певною мірою сприяє зменшенню рівня бідності, покращенню якості життя та економічного розвитку, втім поточний рейтинг логістичного індексу України є невисоким (табл. 2). 
Таблиця 2

Рейтинг ключових логістичних індикаторів країн

	Країна
	Логістична

компетентність
	Відстеження

та облік
	Внутрішні логістичні

витрати
	Своєчасність

доставки

	
	Рейтинг
	Оцінка
	Рейтинг
	Оцінка
	Рейтинг
	Оцінка
	Рейтинг
	Оцінка

	Угорщина 
	37
	3,07
	44
	3,00
	57
	3,00
	34
	3,69

	Чехія 
	42
	3,00
	35
	3,27
	10
	3,40
	42
	3,56

	Польща 
	38
	3,04
	40
	3,12
	23
	3,23
	40
	3,59

	Румунія 
	52
	2,86
	56
	2,86
	123
	2,62
	66
	3,18

	Болгарія 
	53
	2,86
	39
	3,14
	80
	2,91
	43
	3,56

	Литва 
	64
	2,70
	74
	2,60
	60
	3,00
	50
	3,40

	Україна
	90
	2,41
	81
	2,53
	21
	3,25
	55
	3,31

	РФ
	83
	2,46
	119
	2,17
	131
	2,40
	87
	2,94


Оцінки індексу логістичної ефективності та ключових логістичних індикаторів рівня вітчизняної логістичної компетентності вказують, що ця сфера потребує вдосконалення організаційного механізму логістики як сфери з великим інвестиційним потенціалом (рис. 3). Створення сприятливого інвестиційного клімату для реалізації інноваційної стратегії в країні має визначатися в рішеннях уряду як одне з пріоритетних національних завдань, що потребує підготовки ефективного інструментарію з розробки інноваційно-інвести​ційного механізму організаційних перетворень щодо підвищення конкурентоспроможності промислових підприємств, і цю задачу можна вирішувати на основі удосконалення сектору логістики та інших механізмів інноваційного управління. Основними стратегіями управління для логістичних ланцюгів доставки є стратегії, що скорочують час, додають додаткову цінність та поліпшують використання активів для підвищення рівня ефективності логістичної системи. Виявлено функції найбільш поширеного аутсорсингу в глобальному ланцюзі постачання: прогнозування продажів, система замовлення закупівель, управління запасами й фінансами, стан замовлення закупівлі, управління складом, закупівля, знижки, акумулювання товарів, транспортування партії товарів, маклерство, доставка, приймання та складування продукту. 



Рис.3. Система показників логістичної ефективності
Інноваційними логістичними стратегіями на підприємстві є реінжиніринг бізнес-процесів обробки та реалізації замовлень, систематична оцінка дій і рекомендації для змін щодо додавання цінності у логістичному ланцюгу доставки підприємства; аутсорсинг як контрактна дистрибуція логістичних послуг та стратегічні альянси в логістичному аутсорсингу. Доведено, що конкуренти можуть бути залучені водночас до кооперативних і до конкурентних взаємозв’язків і одержувати від цього користь, що в теорії конкуренції визнається як спроможність деяких видів коопераційних зв’язків між фірмами дійсно сприяти конкуренції.
Інноваційні стратегії логістичного менеджменту пропонують впровадження стратегії конкурентної кооперації. Застосуванням стратегії конкурентної кооперації у добувній галузі промисловості є кооперація підприємств на вхідній діяльності з виробництва футерування і конкуренція у вихідній діяльності у сфері розробки продукту і маркетингу. Встановлено, що інноваційні логістичні стратегії використання підприємствами стратегічних альянсів, конкурентна кооперація підприємств у логістиці, інформаційні системи управління логістичними функціями, технології штучного інтелекту та експертні логістичні системи, удосконалення систем управління запасами і прогнозування продажів у логістичних ланцюгах доставки дозволяють скоротити час і створити додаткову цінність, покращують використання активів та ефективність логістичної системи в термінах інвестицій, прибутку та інших показників ефективності в умовах прискорених змін, збільшення конкурентних загроз і старіння технології.

У четвертому розділі «Методологічні засади формування логістичних стратегій розміщення підприємств» досліджено та удосконалено підходи до логістичних аспектів розміщення підприємств як найбільш складних рішень при управлінні ними, що потребують витрат і стосуються широкого кола правових, соціальних і політичних проблем. Ефективне управління логістичними операціями розміщення підприємств є однією з ключових умов покращення економічних показників діяльності підприємства, оскільки оптимальне розміщення дозволяє максимально зменшити витрати на виробництво продукції і доставку готових товарів споживачам, що в результаті приводить до економії витрат. Удосконалення процесів та стратегій розміщення підприємств є ключовим чинником успіху на конкурентному ринку. Відзначено, що конкурентна перевага не обмежується чинниками витрат і може здобуватися за рахунок стратегії диференціації ланцюга цінності, зокрема логістичного ланцюга доставки продукту. Наведено обґрунтування стратегій розміщення виробничих підприємств і складів у логістичній системі підприємства, що приводять до створення корисності часу й місця для споживачів та підвищення рівня логістичного сервісу при мінімізації загальних витрат логістичної системи. Впливовими чинниками при виборі місця розміщення об'єкта є мета розширення ринку, зміна місць мешкання споживачів, розширення асортименту виробів, загрози з боку конкурентів або поява нових джерел постачання. На основі аналізу класичної теорії розміщення підприємств транспортні витрати розглядаються як основний чинник розміщення стосовно можливості мінімізації загальних витрат на транспортування та максимізації доходу підприємства. Запропоновано концепцію мережевого методу визначення центру координат, що реалізовано на прикладі мережевого способу розрахунку координат місця локалізації промислового підприємства, який характеризується найнижчими витратами на доставку сировини і готових виробів. 

Встановлено, що для отримання стратегічної конкурентної переваги процес розробки стратегії розміщення підприємства має враховувати аспекти імовірної величини потужності, терміни введення в дію й місце розміщення підприємства у комплексі з чинниками прогнозування попиту, вартості будівництва, імовірної поведінки конкурентів, стратегії бізнесу та міжнародної торгівлі. Враховуючи велику кількість проблем розміщення продуктивних сил, запропоновано структуру класифікації задач, що виокремлює такі основні типи проблем, як розміщення одного підприємства за відсутністю впливу конкурентів, розміщення великої кількості підприємств і складів, розміщення конкурентних підприємств та підприємств нагального виклику. Для цих задач запропоновано відповідні критерії оптимізації рішень: множинний критерій, критерій загальних витрат логістичної дистрибуції, критерії дохідності або часу реагування залежно від типу проблеми. У задачах першого типу розміщення об’єктів рекомендовано застосування лінійної адитивної моделі
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де Sj – загальна оцінка для ділянки j; Wі – вага чинника i; Fij – факторна оцінка для чинника i на ділянці j; n – кількість ділянок; m – кількість чинників. 
Критерієм вибору має бути найвища загальна оцінка варіанта розміщення об’єкта. У випадках коли всі чинники мають мати високі рейтинги в альтернативних місцях розміщення, більш доцільною є мультиплікативна модель
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Задачу вибору оптимального місця розміщення конкурентних підприємств сформульовано на основі критерію максимального доходу, де дохід на окремій ділянці залежить від інтенсивності конкуренції з боку інших конкурентних підприємств
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де Nij – кількість покупців у зоні i, які перейдуть до ділянки j, осіб; Pij – імовірність переходу покупця із зони i до ділянки j; Ci – кількість покупців, що проживають у зоні i, осіб; Sj – площа підприємства на ділянці j, м2; Tij – час переходу покупця із зони i на ділянку j, хвил.; А – емпіричний параметр, що відображає вплив часу переходу на купівельну поведінку покупця. 

Модель (3) дозволяє розрахувати імовірність залучення нових покупців, що надає механізм оцінювання доцільності інвестицій на початковій стадії інноваційного проекту, де логістичні витрати є значним чинником, але більш суттєвим фактором впливу на дохід є конкуренція. Для вирішення подібних задач управління логістичними операціями розміщення підприємств у дисертації розроблено експертну систему (рис.4). Вирішальним чинником для вибору виробника з найнижчими витратами буде підхід логістичного ланцюга цінності для вибору місць розміщення різних видів діяльності, що створюють цінність. Для визначення місць розміщень виробничих підприємств, що характеризуються мінімальними витратами на виробництво й транспортування, може бути використана модель виду «транспортування - витрати», для вибору місця розміщення підприємства на основі стратегії диференціації ключовими чинниками є інноваційний продукт, гнучкість, ефективна логістика – швидка та надійна доставка продукту, логістичний сервіс та якість продукту. 


Рис. 4. Експертна система вибору альтернатив розміщення підприємства

У п’ятому розділі «Управління логістичними процесами на підприємстві» обґрунтовано концепцію прогнозування у логістичних стратегіях управління на прикладі вугледобувних підприємств, проаналізовано методичні аспекти аналітичних досліджень надійності прогнозів, наведено методологічні основи формування цільових комплексних програм підприємств вугледобувної промисловості на основі методу експертних оцінок. Прогнози є основним джерелом інформаційних потоків для формування і координації рішень у логістиці, а також для планування техніко-економічних показників інноваційного розвитку підприємств.
Прогнозування підвищує ефективність логістики, створюючи можливість обміну інформацією, при цьому прогнозування показників сезонного характеру слід виконувати на основі методу декомпозиції часового ряду, що розроблено на прикладі вугледобувного підприємства (рис. 5).  
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Рис.5. Прогнозування сезонного показника продажів підприємства
Розраховано модель прогнозування показника сезонного характеру 

Y(t) = 47,8 + 2,63t,

де Y(t) – продажі; t – час.

Для формування ефективної інноваційної політики у сфері технічного переозброєння вугледобувних підприємств, виявлення найважливіших науково-технічних проблем необхідно визначити сучасний стан техніки і технології та здійснити  пошуково-нормативне прогнозування основних тенденцій їхнього розвитку. Об'єктами прогнозування щодо поставлених цілей можуть бути типи модернізованих і нових технологій і засобів вугледобування, у тому числі нетрадиційних, їх характеристики, включаючи цінові; рівні технічних показників різних процесів вугледобування-навантаження на лаву, темпи проведення гірничих робіт, величини вантажопотоків, характеристики якості вугілля; економічні показники – трудомісткість, продуктивність праці, собівартість, необхідні одноразові витрати, показники безпеки й екології та відповідні необхідні рівні товарно-матеріальних запасів до закупівлі та складування на підприємстві. Укрупнений розрахунок економічної ефективності заходів пропонованого варіанту нормативного прогнозу для умов вугледобувної галузі виконано для показника економії на собівартості процесу видобутку в очисних вибоях (Е) за формулою

E = (Cб –Cп )Qі  nрNcр ,
(5)
де Сб, Сп – собівартість видобутку вугілля в очисних вибоях у базовому і прогнозованому роках при відповідних середніх навантаженнях на лаву, грн./т; Qi –  навантаження на очисний вибій з i-ю новою технікою, т/добу; nр – число робочих днів на рік; Nср – середньодіюча кількість вибоїв у прогнозованому році.
Наведені укрупнені розрахунки свідчать про економічну доцільність та ефективність інноваційних заходів, які дозволять підвищити рівень продуктивності праці на очисних роботах, проте вимагають створення і впровадження механізованих комплексів нового технічного рівня. Викладений загальний методичний підхід до пошукового і нормативного прогнозування може бути поширений на інші проблеми інноваційного технічного розвитку підприємств вугледобувної галузі промисловості. У цілому він надає достатньо обґрунтований механізм формування державної політики в галузі науково-технічного прогресу і дозволяє визначити реальну мету, запропонувати ефективні заходи для її реалізації. Розроблено методичні рекомендації щодо формування цільових галузевих програм інноваційного розвитку, визначено основні напрямки та стратегії програм інноваційного розвитку за пріоритетністю реалізації. 
Встановлено, що ключові спрямування та стратегії підприємств при формуванні системи логістичного сервісу мають бути визначені на етапі, що передує реалізації заходів підприємству з надання логістичних послуг. Такий підхід дозволяє підприємствам акумулювати ресурси на найбільш важливих, з точки зору споживачів, логістичних послугах, отримати економію, уникнути зайвих витрат, підвищити конкурентну позицію та розробити відмітну конкурентну перевагу завдяки покращенню логістичної системи дистрибуції в ланцюзі доставки з диференціацією підприємства на ринку досконалої конкуренції. 
У дисертації розроблено методичні рекомендації щодо формування логістичної системи управління запасами незалежного попиту та аналіз їхнього впливу на прийняття рішень з управління товарно-матеріальними запасами логістичної системи вугледобувного підприємства. Досліджено залежності між рівнем логістичного сервісу та рівнем запасів, розроблено алгоритми та програми інформаційної експертної системи управління запасами. Запро​поновано методичний підхід до підвищення ефективності процесу формування системи логістичного сервісу, що надає можливість зосередити фінансові, маркетингові й логістичні ресурси на найбільш перспективних напрямах, підвищити конкурентну позицію підприємства. Розроблені іннова​ційні логістичні стратегії, технології та експертні системи дозволяють підвищити рівень обґрунтованості управління логістичними операціями, зменшити загальні логістичні витрати й покращити стан конкурентоспроможності підприємства в сучасних складних умовах глобалізації економічних процесів. 

ВИСНОВКИ

У дисертації на основі теоретичного узагальнення вітчизняного досвіду представлено нове рішення актуальної науково-практичної проблеми розробки теоретичного, методологічного і методичного забезпечення формування інноваційних стратегій логістичної діяльності промислових підприємств в умовах структурних перетворень економіки України. Методологічні засади, обґрунтовані в дисертації, в теоретичному плані надають основу для розробки та подальшого удосконалення логістичного управління, а в практичному застосуванні сприяють підвищенню конкурентоспроможності та сталого розвитку промислових підприємств.

Проведені дослідження дозволили сформулювати такі висновки концептуально-теоретичного, методологічного та методичного характеру, що характеризують сутність вирішених задач відповідно до зазначеної мети дослідження.

У теорії управління логістичними стратегіями 
1. Динаміка розвитку економіки країни в умовах глобалізації залежить від зовнішніх ринкових чинників, і тому проблеми логістичної складової управління, як механізму скорочення трансакційних витрат та забезпечення світової конкурентоспроможності національних підприємств, є актуальними й перетворились на нову галузь економічної науки. Глобалізація має як позитивні, так і негативні наслідки для українського бізнесу. Важливою умовою економічного розвитку є інвестиційна активність підприємців і держави. Національного масштабу у виробництві набувають інноваційні стратегії і методи управління, їхні практичні застосування в діяльності підприємств. Національне виробництво прямо пропорційно залежить від капіталовкладень в інноваційний розвиток науки, техніки, освіти, підготовку кадрів, організацію праці і виробництва, що є актуальним для сьогоднішніх економічних умов України. Економічний вплив інвестицій як мультиплікатора для національного доходу, сукупної зайнятості і прибутку можна ототожнювати з проявом мультиплікатора коливань на кон’юнктурних промислових ринках вторинного попиту, похідного від коливань первинного попиту на ринку кінцевих споживачів. Заходи з підтримки державою розвитку інноваційних видів техніки і технології мають першочергову значущість у вугледобувній галузі, враховуючи її місце в стратегії енергетичної незалежності України. Ключовою частиною створення й розподілення багатства в суспільстві є інновації як джерело нового попиту та інноваційно-активні підприємства, що приносять інновації на ринки, збільшують попит та створюють нове багатство. Здобутки інноваційної діяльності є суспільним благом, але темпи її розвитку є невисокими через недостатню активність держави та підприємств. Необхідною умовою сталого розвитку економіки є сприяння інвестиційній активності підприємств у сферах інноваційного розвитку науки, техніки, виробництва та освіти. Сфера логістики володіє значним інвестиційним потенціалом і вимагає розробки механізму інноваційних логістичних стратегій управління та залучення інвестицій у галузь логістики;

2. У сучасних бізнес-системах існують складні взаємозв’язки, тому традиційний неокласичний засіб аналізу конкуренції не є достовірним. Підприємства можуть брати участь водночас у різних типах взаємозв’язків, щоб захистити власну позицію в бізнес-системі. Одні горизонтальні взаємозв’язки складаються з чистої конкуренції, інші – з чистої кооперації, але між цими крайніми прикладами існують взаємовідносини, що складаються із сукупності обох типів зв’язків, коли деякі бізнес-одиниці співпрацюють з відповідними бізнес-одиницями конкурента, а інші бізнес-одиниці конкурують традиційним способом. Користю від конкурентної кооперації у логістиці є розподілення витрат на розробку нових продуктів, що діляться між співпрацюючими компаніями-партнерами, скорочення часу доставки та можливість для кожної компанії робити власний корінний внесок. Конкурентна кооперація в бізнесі як нове явище в економічній діяльності має певний потенціал також у проблемах підвищення конкурентоспроможності українських підприємств.
У сфері методологічного забезпечення логістичних стратегій управління

3. Розробка і застосування сучасних логістичних стратегій управління є одним з ключових чинників участі України в євроінтеграційних процесах і адаптації підприємств до складних умов глобальної ринкової економіки. Удосконалення логістичних систем як ключової сфери діяльності підприємства має великий потенціал для підвищення його конкурентоспроможності, де основними передумовами є інноваційний підхід у використанні механізмів ринку і логістики як стратегічної складової конкурентної позиції підприємства, а також нових структурно-організаційних взаємовідносин, інтеграція логістичних партнерів у стратегічних альянсах, технологічні можливості у сфері гнучких виробництв та інформаційно-комп'ютер​них технологій. 

4. Перспективними інноваційними формами управління підприємствами є стратегічні альянси. Встановлено, що основними впливовими чинниками, що прогнозують успіх стратегічному альянсу, є взаємодоповнюваність ресурсів, схожість цілей, культурна схожість, довіра, зобов’язання і управління. Дослідження альянсів свідчить, що зобов’язання є ключовим чинником успіху логістичних альянсів, альянсів, пов’язаних із нерухомістю, медициною та управлінням персоналом. Використання аутсорсингу в логістичному управлінні постачальників та замовлення подальшого аутсорсингу у сторонніх третіх учасників логістичного процесу «третьої сторони логістики» (3PL) приводить до централізації інформаційних систем, збільшення ефективності операцій, зменшення витрат та додавання цінності логістичного сервісу клієнтам уздовж глобального ланцюга постачання. Підвищення ефективності логістичних послуг досягається шляхом встановлення стратегічних альянсів у трибічному аутсорсингу.

5. Ефективне управління  логістичними витратами на мікро- та макрорівні є дієвим важелем збільшення ефективності економіки. Ефективний логістичний менеджмент у сфері розміщення підприємств, обробки замовлень, складського планування, управління запасами й транспортування впливає на загальні витрати і на можливість створення попиту. Методологія рішень логістичної організації розміщення підприємств відноситься до стратегій планування потужності підприємств, що визначають майбутні можливості виробництва і вимагають витрат дефіцитного капіталу підприємства. Для вирішення цих проблем необхідні відповідні критерії ухвалення рішень з використанням методів математичного моделювання.
У сфері розробки та організації управлінських рішень щодо підтримки сталого розвитку та підвищення конкурентоспроможності підприємств
6.
Ефективно розроблена логістична система представляє нематеріальний актив підприємства й підвищує його конкурентну перевагу. Реалізація концепції мінімізації загальних витрат при забезпеченні прийнятного рівня логістичного сервісу в рамках інноваційної системи управління запасами промислового підприємства дозволяє встановити оптимальний рівень виробничих запасів та запасів кінцевих продуктів, покращити ліквідність підприємства, забезпечити вимоги споживчого сервісу й підвищити конкурентоспроможність підприємства. Застосування експертних інформаційних систем управління логістичними операціями підприємства дозволяє скоротити час та трудовитрати на розробку управлінського рішення, зменшити ризики можливих помилок і надати дієвий механізм управління процесом реалізації замовлень. 
7.
Впровадження інноваційних заходів з модернізації техніки і технології вугледобувної галузі є необхідними, враховуючи її роль незаперечного лідера у розбудові сталої енергетичної незалежності України. Стратегія інноваційного розвитку вугледобувної промисловості України потребує формування інноваційної політики у сфері переозброєння вугільних підприємств, вирішення комплексу науково-технічних проблем, модернізації техніки і технології та прогнозування тенденцій їхнього розвитку, що вимагає реалізації комплексу проблем державного і галузевого значення у сфері логістики, переозброєння вугільних підприємств і організації наукових досліджень, проектно-конструкторських робіт, виготовлення, випробувань і впровадження нової техніки і технологій. Ці завдання вирішуються з використанням методів аналітичних і прогнозних досліджень як важливих функцій галузевої науки. Запропонований у розроблених методичних рекомендаціях механізм призначений для керівників та науково-дослідних організацій i дозволяє управляти розвитком вугільного виробництва у сфері аналізу, прогнозування і формування цільових програм інноваційного розвитку промислових підприємств.
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Дисертацію присвячено обґрунтуванню і подальшому розвитку теоретичних, методологічних і методичних засад формування інноваційних стратегій логістичної діяльності промислових та комерційних підприємств з урахуванням сучасних умов глобалізації світових економічних процесів. 

Науково обґрунтовано і запропоновано основні положення теорії інноваційного управління логістичними стратегіями підприємств; запропоновано цілісну наукову концепцію та методологічні засади формування стратегій логістичної діяльності промислових і комерційних підприємств у контексті структурно-інноваційних перетворень. Дістав подальшого розвитку комплекс методичного забезпечення з формування стратегій управління логістичною діяльністю з урахуванням основних операцій з планування та прогнозування показників господарської діяльності підприємства в умовах невизначеності попиту, розроблено експертну систему управління запасами підприємства. 

Теоретично обґрунтовано і запропоновано концепцію аутсорсингу логістичних послуг у стратегічних альянсах з урахуванням тенденцій посилення глобалізації сфери діяльності транснаціональних корпорацій. Розроблено концепцію формування логістичної стратегії розміщення підприємств на основі критеріїв оцінки доцільності інвестиційних альтернатив. Розроблено науково - методичні підходи до формування системи логістичного сервісу, підвищення надійності системи прогнозування системи показників попиту.

Запропоновано систему оптимізації управління запасами з урахуванням імовірності величини рівня споживчого сервісу, запропоновано науково-методичні підходи до обґрунтування вибору пріоритетних цільових комплексних програм інноваційного розвитку вугледобувних підприємств.

Ключові слова: інноваційне управління, логістичні стратегії, альянси, аутсорсинг, прогнозування, експертна система, управління запасами, логістичний сервіс, цільові програми. 
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Диссертация посвящена обоснованию и дальнейшему развитию теоретических, методологических и методических основ формирования инновационных стратегий логистической деятельности промышленных предприятий с учетом современных условий глобализации мировой экономики. На основе анализа основных экономических концепций выявлены тенденции развития инновационных процессов, их направленность на повышение конкурентоспособности экономики страны. Определены роль и место инновационной деятельности в создании общественного богатства на современном этапе экономического развития. Обоснована необходимость разработки мероприятий государственных планов и целевых комплексных программ инновационного технического развития предприятий угледобывающей отрасли промышленности. 

На основе выполненного анализа инновационно - инвестиционного потенциала логистики доказана необходимость и возможность инвестирования в логистическую инфраструктуру страны как действенного фактора повышения конкурентоспособности в условиях ускорения интеграции европейских и глобализационных экономических процессов. Доказана эффективность использования инновационных организационных методов управления для снижения трансакционных издержек на основе формирования стратегических альянсов, определены ключевые детерминанты эффективной работы предприятий-партнеров в рамках логистических альянсов. Рассмотрены возможности логистического аутсорсинга в трехсторонних стратегических альянсах.

Проанализированы стратегии предприятий, применяющих одновременно кооперацию и конкуренцию, а также возможность и целесообразность использования обоих типов взаимосвязей. Показано, что наиболее сложным и полезным типом взаимосвязей между конкурентами является конкурентная кооперация, когда в деятельности конкурентов имеют место конкуренция и кооперация. Установлено, что конкуренты могут одновременно участвовать в кооперативных и конкурентных взаимосвязях с извлечением выгоды, поэтому целесообразно уделять внимание как конкурентным, так и кооперативным аспектам деятельности. На основе теории конкуренции относительно взаимосвязанного маркетинга признается возможность того, что некоторые типы взаимосвязей между предприятиями действительно способны содействовать, а не препятствовать конкуренции.  Доказано, что предприятия могут получать преимущества при кооперации, взаимно дополняя и усиливая друг друга в таких сферах, как производство, введение новых продуктов, вход на новые рынки, снижение издержек и рисков благодаря созданию стратегических альянсов. Теоретически обоснована и предложена концепция международного трансфера технологии и аутсорсинга логистических услуг в стратегических альянсах с учетом тенденций глобальной деятельности транснациональных корпораций. Предложена целостная научная концепция и методологические основы формирования стратегий логистической деятельности промышленных предприятий в контексте структурно - инновационных преобразований. Разработан комплекс методического обеспечения по формированию стратегий управления с учетом основных операций планирования и прогнозирования показателей хозяйственной деятельности предприятия в условиях неопределенности будущего спроса. Уточнены экономическая сущность и классификация стратегий оптимального управления логистическими операциями размещения предприятий. Обоснованы перспективы и целесообразность формирования системы логистического сервиса в условиях рынка совершенной конкуренции. Исследована роль информационных систем и разработаны экспертные системы для использования в управлении логистическими операциями при размещении предприятий и организации систем управления запасами.  

Разработана концепция формирования логистической стратегии размещения предприятий на основе критериев оценки инвестиционных альтернатив, предложены научно - методические подходы и рекомендации при формировании системы логистического сервиса, уточнены аналитические методы повышения надежности прогнозирования показателей деятельности предприятия, экспертная система оптимизации управления запасами с учетом вероятности величины уровня потребительского сервиса, предложены научно-методические подходы и разработаны методические рекомендации к обоснованию выбора приоритетных целевых комплексных программ инновационного развития угольных предприятий.
Ключевые слова: инновационное управление, логистические стратегии, альянсы, аутсорсинг, прогнозирование, экспертная система, управление запасами, логистический сервис, целевые программы.

SUMMARY
Kayira Z.S. Innovative Logistic Strategies in Management of Enterprises. – Manuscript.

Thesis for the doctor of economic science in specialty 08.00.04 Economics and Management of Enterprises (Extractive Industry). – Institute of Industrial Economics of NAS of Ukraine, Donetsk, 2008.

The thesis grounds and develops further theoretical and methodical bases for forming innovative strategies of enterprises’ and business firms’ logistic activity taking into account present conditions for globalization of world economic processes.

Main points of the theory of innovative management of enterprises’ logistic strategies are offered and substantiated scientifically; an integral scientific conception and methodological bases for forming strategies of enterprises’ and business firms’ logistic activity are offered in the context of structural innovation changes. A package of methodical provisions for forming strategies for managing logistic activity has been further developed taking into account basic operations on planning and forecasting indices of enterprise’s economic activity under uncertainty of future demand, and expert system for managing enterprise’s inventories has been elaborated.

The concept of outsourcing of logistic services in strategic alliances has been substantiated scientifically and offered taking into account rising tendency in globalization of transnational corporations. Conception of formation of logistic strategy for placing enterprises on the basis of using the criteria of estimation of investment alternatives expediency has been elaborated. Scientific-methodical approaches to formation of logistic service system and to increase of reliability of the system for forecasting demand parameters have been worked out.

The system has been offered to optimize management of inventories taking into account probable values of consumer services, and scientific-methodical approaches have been proposed to ground the choice of priority comprehensive target-oriented programs for innovative development of mining enterprises.

Key words: innovative management, logistic strategies, alliances, outsourcing, forecasting, expert system, inventories management, logistic service, target-oriented programs.
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