

загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Реформування національної системи бухгалтерського обліку зумовлює необхідність теоретичного переосмислення категорій витрат та собівартості, а також удосконалення методики обліку витрат виробництва, що сприятиме прийняттю ефективних управлінських рішень на мікро- і макрорівнях.

Актуальність досліджень за обраною тематикою, їх теоретичне та практичне значення пов’язані із зростанням ролі управління витратами та собівартістю, як інструменту, що підвищує конкурентоспроможність вітчизняних товаровиробників в умовах процесів економічної глобалізації.

Надзвичайно важливого значення в контексті даної проблеми набуває застосування різних підходів до вартісної оцінки сільськогосподарських активів. Зміщення вектору в бік оцінки за справедливою вартістю, що відбувається внаслідок запровадження Міжнародного стандарту бухгалтерського обліку 41 «Сільське господарство» (МСБО 41) та Положення (стандарту) бухгалтерського обліку 30 «Біологічні активи» (П(С)БО 30), пов’язане передусім із поглибленням глобалізації економіки та уніфікації методології бухгалтерського обліку в світовому масштабі.

За таких умов традиційні підходи до обліку сільськогосподарського виробництва, зокрема обліку витрат та калькулювання собівартості, потребують змін з наданням переваги облікового забезпечення управління витратами внутрішньогосподарському (управлінському) обліку. При цьому важливо забезпечити відповідність і співставність даних, що формуються у фінансовому і управлінському обліку. Ці питання набувають особливої актуальності з погляду на здатність забезпечити вищу прибутковість сільськогосподарських підприємств шляхом надання необхідної інформації для управління.

Вагомий внесок у розробку теорії і практики обліку витрат і калькуляції собівартості продукції здійснили вітчизняні вчені, зокрема, О.С. Бородкін, Ф.Ф. Бутинець, Б.І. Валуєв, А.М. Герасимович, С.Ф. Голов, З.В. Гуцайлюк, В.М. Жук, Є.В. Калюга, Г.Г. Кірейцев, В.О. Ластовецький, Ю.Я. Литвин, В.Г. Лінник, Н.М. Малюга, О.А. Петрик, І.Б. Садовська, В.В. Сопко, Л.К. Сук, П.Т. Саблук, М.Г. Чумаченко, Л.С. Шатковська, В.О. Шевчук, В.П. Ярмоленко.

Проблеми розвитку управлінського обліку знайшли своє відображення в роботах зарубіжних вчених, серед яких П.С. Безруких, М.А. Вахрушина, К. Друрі, В.Б. Івашкевич, Р. Ентоні, Т.П. Карпова, А.Ш. Маргуліс, В.Ф. Палій, Дж. Ріс, С.С. Сатубалдін, С.О. Стуков, Дж. Фостер, Ч.Т. Хорнгрен, А. Яругова.

Проте, не зважаючи на значні досягнення в розробці теоретичних і практичних аспектів обліку витрат та калькулювання собівартості продукції, в роботах дослідників сьогодні не достатньо приділяється уваги даним питанням, виходячи із нових вимог до обліку в окремих галузях, зокрема в сільському господарстві.

Потребують теоретичного обґрунтування питання методології обліку витрат, що пов’язано з біологічними особливостями сільськогосподарських активів, необхідністю визначення нових об’єктів обліку витрат, які визначаються процесами біологічних перетворень.

Відсутність теоретичних та практичних розробок з означеного кола питань зумовили актуальність та напрями дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт Національного аграрного університету за темою «Розробка концепції аналітичного менеджменту аграрного сектору України в контексті євроінтеграції» (номер державної реєстрації 0104U004356), а також є складовою наукових досліджень Національного наукового центру «Інститут аграрної економіки» УААН за темою «Розробити методично-організаційні засади побудови галузевого обліку, звітності та інформаційно-аудиторських послуг» (номери державної реєстрації 0106U006638). В межах наукових програм автором виконані дослідження, пов’язані з удосконаленням організаційно-методичних підходів до обліку витрат в сільськогосподарських підприємствах.

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у теоретичному і методичному обґрунтуванні та розробці практичних рекомендацій з удосконалення облікового забезпечення управління витратами сільськогоспо​дарського виробництва в умовах стандартизації методології бухгалтерського обліку за міжнародними принципами.

Досягнення мети дослідження зумовило постановку та вирішення наступних завдань:

 дослідити економічну сутність витрат сільськогосподарського виробництва;

 уточнити склад об’єктів обліку витрат та калькулювання собівартості продукції сільськогосподарського виробництва;

 визначити місце обліку витрат в системі управління діяльністю сільськогосподарських підприємств та уточнити зміст поняття управлінський облік;

 уточнити класифікацію видів собівартості відповідно до запитів управління;

 дослідити теоретичні основи застосування різних методів обліку витрат та калькулювання собівартості продукції в контексті їх адаптивності до специфіки сільськогосподарського виробництва;

 проаналізувати сучасний стан обліку витрат та калькулювання сільськогоспо​дарської продукції, а також систему звітності сільськогосподарських підприємств щодо адекватності її інформаційного наповнення вимогам різних рівнів управління; 

 сформулювати основні підходи з удосконалення роботи облікових служб щодо інформаційного забезпечення ефективного управління витратами;

 розробити методичні підходи до обліку витрат в рослинництві, що забезпечать можливість визначення показників собівартості продукції з урахуванням вимог П(С)БО 30 «Біологічні активи» та міжнародних стандартів;

 удосконалити методику визначення фінансових результатів сільськогоспо​дарської діяльності з метою відображення в звітності підприємств достовірної інформації при застосуванні оцінки сільськогосподарської продукції та біологічних активів за справедливою вартістю. 

Об’єктом дослідження виступають господарські операції, в процесі яких формуються витрати сільськогосподарського виробництва, що підлягають відображенню в бухгалтерському обліку.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних та практичних положень бухгалтерського обліку витрат, що здійснюються в процесі сільськогосподарського виробництва. 

Методи дослідження. Теоретичні основи обліку витрат досліджувалися із застосуванням історичного методу, для розкриття сутності витрат сільськогосподарського виробництва та собівартості використовувалися методи теоретичного узагальнення і порівняння. Дослідження принципів бухгалтерського обліку витрат та їх значення у визначенні результатів діяльності підприємств проводилися на основі діалектичного підходу, з використанням методів індукції та дедукції. Для удосконалення класифікації витрат застосовувалися методи причинно-наслідкового зв’язку, а також абстрактно-логічний. За допомогою системного підходу, а також методів аналізу та синтезу визначено місце обліку в системі управління. В процесі дослідження сучасного стану обліку витрат сільськогосподарського виробництва було використано методи економіко-статистичного спостереження, групування, порівняння, деталізації. Для вивчення питань сучасної методики обліку витрат та калькулювання собівартості продукції застосовувалися методи анкетування, класифікації, групування, а також графічний.

Теоретичною й методологічною базою дисертаційного дослідження є наукові та науково-практичні розробки вітчизняних та зарубіжних вчених з основ економічної теорії, менеджменту, організації та методології бухгалтерського обліку; законодавчі та нормативно-правові акти з питань бухгалтерського обліку; матеріали науково-практичних конференцій. Інформаційною базою для здійснення дисертаційного дослідження були дані Державного комітету статистики України, а також дані бухгалтерського обліку, звітності та анкетування, отримані автором в процесі дослідження окремих сільськогосподарських підприємств.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні нових теоретичних положень та розробці відповідних рекомендацій і пропозицій стосовно удосконалення обліку витрат в сільськогосподарській галузі.

вперше:

 розроблено адаптовані до вимог МСБО 41 «Сільське господарство» та національного П(С)БО 30 «Біологічні активи» методичні підходи до обліку виробничих витрат в рослинництві, що забезпечують можливість оперативного визначення показників собівартості продукції для задоволення інформаційних запитів до бухгалтерського обліку внутрішніх і зовнішніх користувачів;

 сформульовано визначення «витрат сільськогосподарської діяльності», як споживання необхідних біологічних, матеріальних, нематеріальних, трудових та фінансових ресурсів, котрі можна достовірно оцінити, спрямоване на управління біологічними перетвореннями рослин і тварин з метою отримання сільськогоспо​дарської продукції або додаткових біологічних активів, що дозволяє більш якісно забезпечити принципи повноти та достовірності при відображенні господарських операцій в бухгалтерському обліку;

удосконалено:

 визначення управлінського обліку як системи збору, накопичення, інтерпретації, систематизації і надання інформації, в котрій інтегруються методи та прийоми різних галузей економічних знань, для задоволення запитів управління в процесі вибору альтернативних рішень;

 класифікацію видів собівартості відповідно до запитів різних рівнів управління, що дозволяє раціонально організувати на сільськогосподарському підприємстві управлінський облік;

 методичні підходи до формування облікової політики сільськогосподарського підприємства, які передбачають застосування альтернативної до П(С)БО 30 «Біологічні активи» оцінки сільськогосподарської продукції на підставі фактичних витрат виробництва;

 форму Річного звіту сільськогосподарських підприємств щодо відображення показників виробництва і реалізації продукції, що дозволяє забезпечити врахування специфічних вимог П(С)БО 30 «Біологічні активи» до розкриття інформації про сільськогосподарську продукцію і біологічні активи у звітності;

 організаційно-методичні підходи побудови сучасної обліково-економічної служби сільськогосподарського підприємства, як основного структурного підрозділу апарату управління, націленого на оперативне забезпечення прийняття управлінських рішень, що передбачає підвищені вимоги до бухгалтерських звітів та професійності бухгалтерів;

одержали подальший розвиток:

 методика формування фінансового результату від сільськогосподарської діяльності з врахуванням необхідності оперативного розподілу накладних витрат при первісному визнанні біологічних активів та сільськогосподарської продукції, проведення, в необхідних випадках, уцінки запасів, що дозволяє отримати достовірну інформацію про результати сільськогосподарської діяльності;

 питання методології об’єктів обліку витрат та калькулювання собівартості продукції сільськогосподарського виробництва з врахуванням сучасних організаційно-технологічних умов виробництва продукції та вимог національних і міжнародних стандартів  бухгалтерського обліку і фінансової звітності.

Практичне значення одержаних результатів полягає у наданні рекомендацій з удосконалення облікового забезпечення управління витратами сільськогосподарських підприємств в умовах зростання конкуренції та відкритості ринків. Використання основних положень запропонованої методики дозволить бухгалтерам отримувати і формувати достовірну інформацію щодо рівня, складу витрат виробництва та одержаних результатів виробничої діяльності, яка необхідна менеджерам для виявлення та використання внутрішніх резервів підприємств підвищення ефективності їх діяльності.

Пропозиції щодо удосконалення методичних підходів до формування облікової політики аграрних підприємств включені до Методичних рекомендацій щодо складання розпорядчого документа про облікову політику підприємства, затверджених Наказом Міністерства аграрної політики України від 17.12.2007 р. №921 (довідка №27-2-03/190 від 24.04.2008 р.).

Результати наукових досліджень, що містять рекомендації щодо методик виробничого обліку та визначенні фінансових результатів сільськогосподарської діяльності знайшли застосування у процесі навчання та удосконалення професійних знань бухгалтерів підприємств аграрного сектору за Комплексною програмою Федерації аудиторів, бухгалтерів і фінансистів АПК України, зокрема в курсах «Облік сільськогосподарської діяльності» та «Звітність сільськогосподарських підприємств за вимогами П(С)БО 30 «Біологічні активи» (довідка №4 від 17.04.2008 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним закінченим науковим дослідженням. Науково-практичні положення, висновки та рекомендації, що містяться в дисертації, є особистим результатом роботи автора й опубліковані в його наукових працях. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, були використані лише ті положення, які є результатом власних досліджень здобувача.

Апробація результатів дисертації. Теоретичні та методичні розробки, що викладені в дисертаційній роботі, пройшли апробацію та були схвально оцінені на Міжнародній науково-практичній конференції «Реформування обліку, звітності та аудиту в системі АПК України: стан та перспективи» (м. Київ, 13-14 листопада 2003 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Удосконалення еконо​мічного механізму функціонування аграрних підприємств в умовах невизначеності» (м. Київ, 19-20 травня 2004 р.); Міжрегіональній науково-практичній конференції «Облік і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Мелітополь, 25 січня 2005 року); Міжнародній науково-практичній конференції «Конверсия бухгал​терского учета на основе МСФО» (м. Душанбе, 7-8травня 2005 р.); ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Реформування обліку, звітності та аудиту в системі АПК України: стан та перспективи» (м. Київ, 19-20 жовтня 2006 р.); ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Реформування обліку, звітності та аудиту в системі АПК України: стан та перспективи» (м. Київ, 29-30 листопада 2007 р.).

Методичні розробки, запропоновані в дисертаційному дослідженні, використовувалися в Методичних рекомендаціях з обліку витрат і калькулювання собівартості продукції (робіт, послуг) сільськогосподарських підприємств (рішення Методичної Ради з питань обліку та фінансів агропромислового виробництва Мінагрополітики України, протокол №1/05 від 30 листопада 2005 року, рішення Вченої ради Навчально-наукового інституту бізнесу Національного аграрного університету, протокол №5 від 30 листопада 2005 року).

Публікації. За результатами дисертаційного дослідження автором опубліковано 12 наукових праць загальним обсягом 3,66 др. арк., в тому числі: у фахових виданнях – 6 наукових статей обсягом 2,57 др. арк., з них у співавторстві 1 стаття обсягом 0,64 др. арк.; 6 тез доповідей на науково-практичних конференціях обсягом 1,09 др. арк.

Структура і обсяг дисертаційної роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Основний зміст викладено на 181 сторінці комп’ютерного тексту. Робота містить 17 таблиць на 18 сторінках, 26 рисунків на 23 сторінках та 11 додатків на 19 сторінках. Список використаних джерел містить 213 найменувань на 22 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, наведено дані щодо апробації одержаних результатів.

Перший розділ – «Теоретико-методологічні засади обліку витрат та визначення собівартості» – присвячений дослідженню значення обліку витрат в управлінні діяльністю, визначенню сутності витрат виробництва, уточненню об’єктів обліку витрат відповідно до нових методологічних підходів обліку сільськогосподарської діяльності, дослідженню поняття собівартості продукції.

Основним джерелом фінансово-економічної інформації про стан та результати діяльності підприємства традиційно вважається бухгалтерський облік. Однак, в результаті ускладнення економічних механізмів господарювання в умовах ринкових відносин та процесів інтеграції України в світове співтовариство він поступово втрачає своє значення, як основи інформаційного забезпечення системи управління. Це зумовило необхідність удосконалення системи обліку, враховуючи запити різних рівнів управління до економічної інформації. Одним з інструментів, що забезпечує користувачів детальною інформацією про діяльність підприємства, є управлінський облік.

Теоретичним доробком дисертаційного дослідження є удосконалення визначення управлінського обліку, як системи збору, накопичення, інтерпретації, систематизації і надання інформації, в котрій інтегруються методи та прийоми різних галузей економічних знань, для задоволення запитів управління в процесі вибору альтернативних рішень. Управлінський облік являє собою інтеграцію різних функцій управління з метою інформаційного забезпечення запитів користувачів, яка проявляється в діяльності бухгалтерів (рис. 1).
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Рис. 1. Відображення сутності управлінського обліку

Проаналізувавши погляди дослідників щодо проблем теоретичної сутності витрат та їх обліку, можна зробити висновок, що жоден з них не звертає належної уваги на галузеві особливості виробничого процесу. Практика показує, що для розуміння сутності витрат виробництва необхідно враховувати специфіку окремої галузі. Це підтверджує прийняття МСБО 41 та П(С)БО 30.

Нові методологічні підходи до обліку в сільському господарстві зумовлюють необхідність уточнення розуміння процесу сільськогосподарської діяльності, як процесу управління біологічними перетвореннями (рис. 2). 
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Рис. 2. Визначення сутності поняття

«витрати сільськогосподарської діяльності»

Для здійснення сільськогосподарського виробництва використовуються ресурси, які можна сформувати в окремі групи (рис. 2.). Їх поєднання за допомогою природних факторів і людської діяльності забезпечує протікання керованої біологічної трансформації. В результаті такої трансформації отримують сільськогосподарську продукцію або біологічні активи.

Враховуючи це, з метою забезпечення принципів повноти, об’єктивності та достовірності відображення операцій в обліку та звітності, сформульовано визначення поняття «витрати сільськогосподарської діяльності», як споживання необхідних біологічних, матеріальних, нематеріальних, трудових та фінансових ресурсів, котрі можна достовірно оцінити, спрямоване на управління біологічними перетвореннями рослин і тварин з метою отримання сільськогосподарської продукції або додаткових біологічних активів.

В обліку витрати групують за певними об’єктами. Вибір об’єкта залежить від потреб управління і рішень, які необхідно прийняти. Враховуючи принципи П(С)БО 30 «Біологічні активи», який визначає методологічні засади формування в обліку інформації про сільськогосподарську діяльність та розкриття її у фінансовій звітності, уточнено об’єкти обліку витрат сільськогосподарської діяльності. Ними виступають витрати на: 1) біологічні активи та групи біологічних активів, 2) сільськогосподарську продукцію, 3) сільськогосподарську діяльність, як технологічні процеси, і як центри відповідальності.

З поняттям витрат підприємства тісно пов’язана категорія собівартості. Це важливий економічний показник, який характеризує діяльність підприємства. Він показує, чого коштує підприємству виробництво і збут продукції.

Враховуючи рівень розвитку ринкової економіки в сільському господарстві України та значення собівартості для ціноутворення, контролю, оцінки ефективності виробництва та інших цілей управління сільськогосподарським виробництвом на сучасному етапі, на підприємствах доцільно вести детальний облік витрат. В результаті досліджень автором удосконалено класифікацію видів собівартості, зокрема, за ступенем узагальнення виділено індивідуальну, часткову і загальну собівартість. Це дозволить організувати на підприємствах ефективну систему управлінського обліку та забезпечить інформаційні запити різних рівнів управління із врахуванням принципу «різні витрати для різних цілей». 

У другому розділі – «Стан обліку витрат і калькулювання собівартості продукції в сільськогосподарських підприємствах» – проаналізовано діючий порядок відображення витрат в бухгалтерському обліку та звітності. З’ясовано, що чинна методика обліку витрат та калькулювання собівартості продукції сільськогосподарських підприємств потребує удосконалення в зв’язку із прийняттям галузевих стандартів бухгалтерського обліку та підвищенням вимог до інформації зі сторони менеджменту.

Особливості обліку господарських процесів, які відбуваються на підприємстві, визначаються його обліковою політикою. Проведені дослідження свідчать, що з організаційних та методичних складових облікової політики на формування інформації про витрати в більшій мірі впливають останні, зокрема, такі їх елементи, як застосовувані методи амортизації, методи оцінки вибуття запасів, перелік і склад статей калькулювання собівартості, вибір бази розподілу загальновиробничих витрат та ін. Разом з тим, в обліковій політиці підприємств не приділено уваги питанню оцінки біологічних активів і сільськогосподарської продукції. За вимогами П(С)БО 30 базовою для даних активів є оцінка за справедливою вартістю. В дисертації доведено пріоритетність оцінки за собівартістю, що передбачено Законом України «Про бухгалтерський облік і фінансову звітність в Україні» та підтверджено практикою застосування П(С)БО 30 на сільськогосподарських підприємствах, а саме не дотри​манням вимог щодо оцінки біологічних активів та продукції за справедливою вартістю. Запропоновано внести зміни до П(С)БО 30 в частині застосування двох альтернативних підходів до оцінки сільськогосподарської продукції та біологічних активів за собівартістю та за справедливою вартістю. Вибір одного з них входитиме до методичної складової облікової політики, що на сьогодні не передбачено при її формуванні.

Специфікою виробництва сільськогосподарської продукції є те, що витрати протягом року здійснюються нерівномірно й існує значний розрив у часі між викори​станням ресурсів, тобто понесенням витрат, і виходом продукції. Особливо це виражено в галузі рослинництва, що створює труднощі для визначення собівартості продукції і вимагає проведення детальної класифікації складу витрат при організації їх обліку.

Одним із шляхів покращення інформаційної функції обліку щодо витрат виробництва є застосування рахунків класу 8. Однак, на сьогодні такий підхід обліку витрат не застосовується в більшості сільськогосподарських підприємств внаслідок непристосованості для цього журнально-ордерної форми обліку в сільськогоспо​дарських підприємствах. Це необхідно врахувати при удосконаленні регістрів журнально-ордерної форми, за якою ще ведуть облік в багатьох підприємствах.

Проведене на підприємствах дослідження свідчить, що найбільшу питому вагу в складі виробничих витрат рослинництва за елементами займають матеріальні витрати, питома вага яких щороку збільшується. Наступне місце займають інші операційні витрати з питомою вагою 15-22% (табл. 1). 

Таблиця 1

Витрати рослинництва за елементами в сільськогосподарських підприємствах України в 2003 – 2006 роках *

Елементи операційних витрат
2003
2004
2005
2006


млн. грн.
%
млн. грн.
%
млн. грн.
%
млн. грн.
%

Матеріальні затрати
6354,2
60
8443,9
64
9281,2
63
11021,1
65

Витрати на оплату праці
1455,9
13
1777,0
13
2012,6
14
2175,8
13

Відрахування на соціальні заходи
43,6
0
56,2
0
235,0
2
253,5
1

Амортизація
588,6
5
678,1
5
792,6
5
1007,4
6

Інші операційні витрати
2380,6
22
2470,4
18
2341,9
16
2545,7
15

Разом
10822,8
100
13425,7
100
14663,3
100
17003,5
100

* за даними Державного комітету статистики України

Аналіз структури елементів витрат також свідчать про низьку питому вагу в них амортизації. Такий стан пояснюється невідповідністю застосовуваної методики нарахування амортизації в сільськогосподарських підприємствах реальним економічним відносинам. В більшості на підприємствах застосовують метод нарахування амортизації, що визначений податковим законодавством. При цьому за базу нарахування встановлюється залишкова (балансова) вартість необоротних активів, які майже повністю зношені. Проте, такий підхід не відповідає реальному стану необоротних активів, які продовжують використовуватися і приносять економічні вигоди підприємству, та призводить до того, що ні для внутрішнього використання, ні для потреб регулювання аграрного сектору економіки на державному рівні інформація бухгалтерського обліку не придатна для застосування.

З метою відображення достовірної інформації про амортизацію в структурі витрат, сільськогосподарським підприємствам необхідно передбачити в наказі про облікову політику нарахування амортизації на відновлювальну (переоцінену) вартість, яка визначається на підставі ринкових цін на необоротні активи із їх коригуванням в залежності від їх технічного стану та інших факторів.

Виходячи з цього, основними елементами витрат, на який має спрямовуватися увага менеджменту підприємств та виробничих підрозділів щодо їх оптимізації, є матеріальні витрати, амортизація та інші операційні витрати. При цьому очевидною стає недостатність для прийняття управлінських рішень інформації про витрати лише за їх елементами. Статті витрат, які передбачені в формі статистичного спостереження № 50-сг «Основні економічні показники роботи сільськогосподарських підприємств за рік» також не забезпечують в повній мірі інформаційні потреби управління. Тому, з метою підвищення аналітичності інформації про понесені витрати пропонується розширити склад статей витрат і застосовувати його, як для потреб держави (форма 50-сг), так і для потреб менеджменту (табл. 2). Це дозволить суттєво зменшити трудомісткість бухгалтерської роботи.

За результатами досліджень виявлено, що калькулювання собівартості продукції в сільськогосподарських підприємствах залишається одним з головних завдань, які виконують працівники бухгалтерських служб. Причиною цього є запити управлінського персоналу, якому необхідна інформація для визначення ефективності виробництва окремих видів продукції та здійснення інвестицій у певні напрямки діяльності. Разом з цим, калькулювання собівартості продукції в кінці року не задовольняє потреб управління в оперативній інформації щодо виробничої діяльності. Не зважаючи на технологічні особливості виробництва продукції рослинництва, в управлінському обліку для попереднього визначення рівня собівартості продукції загальновиробничі витрати доцільно розподіляти не в кінці року, коли така інформація вже не придатна для управлінського використання, а протягом року з використанням бюджетних ставок розподілу, які розраховуються на кожному підприємстві індивідуально.

Реалізує інформаційну функцію обліку щодо забезпечення релевантних даних про стан підприємства та результати його діяльності бухгалтерська звітність. Однак, на сьогодні вона малоінформативна щодо витрат та собівартості продукції, оскільки діючим порядком подання фінансової та статистичної звітності зруйнований системний бухгалтерський облік, який раніше слугував потребам управління, як підприємства, так і держави в цілому.

Таблиця 2

Запропонований перелік статей витрат в рослинництві

Елементи витрат за фінансовим обліком
Статті витрат за формою 50-сг, затвердженої наказом Держкомстату України

№ 198 від 05.07.2007 р.
Запропоновані статті витрат

Матеріальні затрати
Насіння та посадковий матеріал
Насіння та посадковий матеріал

в т.ч.:

куплені

власного виробництва


Мінеральні добрива
Добрива:

в т.ч.

мінеральні

органічні

інші


Оплата послуг і робіт сторонніх організацій
Засоби захисту рослин


Нафтопродукти
Паливо і мастильні матеріали


Решта матеріальних витрат
Інші матеріальні витрати

Витрати на оплату праці
Прямі витрати на оплату праці
Прямі витрати на оплату праці

Відрахування на соціальні заходи
Відрахування на соціальні заходи
Відрахування на соціальні заходи

Амортизація
Амортизація необоротних активів
Амортизація:

в т.ч.

необоротних активів

нематеріальних активів

Інші операційні витрати
Решта інших прямих та загальновиробничих витрат
Утримання та ремонт основних засобів



Інші витрати



Загальновиробничі витрати



Роботи і послуги:

сторонніх організацій

власних допоміжних виробництв

Розглянувши основні види звітності, що складаються сільськогосподарськими підприємствами, ми дійшли висновку, що вони не становлять єдиної цілісної системи. Тому назріла проблема перегляду всієї системи бухгалтерської звітності сільгосппідприємств та розробки річного бухгалтерського звіту, який формуватиметься на основі бухгалтерського обліку. Це дасть можливість покращити управлінську роботу, як на рівні підприємства, так і на рівні держави щодо регулювання аграрного сектору в цілому.

У третьому розділі – «Удосконалення обліку для забезпечення ефективного управління витратами» – викладено методичні рекомендації та надано практичні пропозиції щодо удосконалення облікового забезпечення управління витратами, зокрема розкрито підходи до побудови і функціонування сучасної обліково-економічної служби сільськогосподарського підприємства, розроблено методичні підходи до обліку витрат в рослинництві, на основі яких удосконалено методику визначення фінансових результатів сільськогосподарської діяльності та їх відображення в обліку та звітності.

Підвищення вимог до розкриття інформації, як з точки зору застосування міжнародних стандартів фінансової звітності, так і зі сторони запитів апарату управління вимагає адекватних змін в роботі обліково-економічних служб сільськогосподарських підприємств. За результатами досліджень виділено два основні підходи удосконалення організації обліково-економічної роботи на підприємствах:

1) побудова раціональної структури і організації роботи обліково-економічної служби;

2) забезпечення обліково-економічної служби висококваліфікованими спеціалістами – бухгалтерами-аналітиками.

Перший підхід передбачає досягнення оптимального рівня інтеграції в межах бухгалтерської служби різних функцій управління (планування, обліку, контролю, аналізу), що можливо за умови створення на сільськогосподарських підприємствах єдиних обліково-економічних служб. Фахівці обліково-економічної служби повинні відповідати найвищим вимогам до кваліфікації і володіти необхідним рівнем професійних знань та вмінь. Це друга складова удосконалення роботи цих служб.

Реалізація вказаних підходів забезпечить функціонування ефективної системи управління витратами на підприємстві, яка враховуватиме наступні вимоги: 1) різні витрати для різних цілей; 2) різна деталізація інформації для різних рівнів управління.

За результатами досліджень з’ясовано, що на сьогоднішній день рівень фахової підготовки працівників бухгалтерських служб, в тому числі і головних бухгалтерів, в сільськогосподарських підприємствах є низьким. Існуюча раніше система підвищення кваліфікації керівників і головних спеціалістів агропромислової галузі зруйнована. В сучасних умовах відповідальність за професійний рівень спеціалістів в галузі бухгалтерського обліку повинні взяти на себе професійні організації, які мають забезпечити систему підвищення кваліфікації, що відповідає міжнародним стандартам професійної освіти. В сільськогосподарській галузі таку місію взяла на себе Федерація аудиторів, бухгалтерів і фінансистів АПК України (ФАБФ АПКУ). Однак, розроблену фахівцями ФАБФ АПКУ програму підвищення кваліфікації бухгалтерів АПВ необхідно удосконалити шляхом доповнення її прикладним курсом «Управлінський облік». В дисертації запропоновано програму навчання за цим напрямком, що забезпечить необхідний рівень знань бухгалтерів з управлінського обліку, формування необхідної інформації для управління витратами і раціональної організації внутрішньогосподарського обліку на підприємстві.

Нові підходи в трактуванні витрат сільськогосподарської діяльності, а також потреби в задоволенні інформаційних запитів, як внутрішніх, так і зовнішніх користувачів зумовили необхідність розробки відповідної методики обліку витрат. В дисертації запропоновані методичні підходи до обліку виробничих витрат в рослинництві, що забезпечують можливість визначення показників собівартості продукції і враховує основні вимоги МСБО 41 «Сільське господарство» та національного П(С)БО 30 «Біологічні активи» (рис. 3).

Дані підходи передбачають здійснення оперативного розподілу накладних витрат протягом року із застосуванням нормативних ставок розподілу, які визначаються на основі планових прямих та загальновиробничих витрат, або прямих та загальновиробничих витрат минулого періоду за умови, що істотних змін в обсягах та структурі виробництва продукції підприємства не передбачається. Це дозволить по дебету субрахунку 231 «Рослинництво» формувати інформацію про витрати сільськогосподарської діяльності в рослинництві і визначати виробничу собівартість сільськогосподарської продукції. По кредиту субрахунку 231 відображатиметься, як і передбачено П(С)БО 30, оприбуткована за справедливою вартістю сільськогосподарська продукція та додаткові біологічні активи. Різниця між справедливою вартістю отриманої продукції та витратами сільськогосподарської діяльності означатиме результат від первісного визнання сільськогосподарської продукції та біологічних активів. Для відображення результату від первісного визнання сільськогосподарської продукції та біологічних активів запропоновано використовувати субрахунок 239 (в розрізі аналітичних рахунків). По дебету даного рахунку відображатиметься дохід від первісного визнання в кореспонденції з кредитом субрахунку 7101 «Дохід від первісного визнання активів, які обліковуються за справедливою вартістю», а по кредиту – витрати в кореспонденції з субрахунком 9401 «Витрати від первісного визнання активів, які обліковуються за справедливою вартістю». 
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Рис. 3. Запропоновані методичні підходи

до обліку виробничих витрат в рослинництві

В кінці року спочатку необхідно на рахунках бухгалтерського обліку відкоригувати витрати сільськогосподарського виробництва відповідно до фактичного розміру загальновиробничих витрат. Лише після цього коригуються фінансові результати, визначені протягом року, до фактично визначених фінансових результатів в кінці року відповідно до П(С)БО 30.

Використання розроблених методичних підходів до обліку витрат дасть можливість по дебету субрахунку 231 обліковувати лише фактичні витрати сільськогосподарської діяльності в рослинництві, а, отже, й визначати виробничу собівартість продукції вже в момент її отримання.

Виходячи із запропонованих методичних підходів до обліку виробничих витрат, в дисертації уточнено методику визначення фінансового результату від сільськогосподарської діяльності, яка передбачає оперативний розподіл накладних витрат при первісному визнанні біологічних активів і сільськогосподарської продукції.

Ефективне управління галуззю сільського господарства вимагає належного інформаційного забезпечення, невід’ємною складовою якого є система звітності. Для забезпечення необхідної аналітичності звітних форм і розширення можливостей прийняття управлінських рішень до складу звітності сільськогосподарських підприємств необхідно включити систематизований перелік форм, поданих у вигляді Виробничого звіту. За основу такого звіту доцільно взяти розроблений фахівцями ННЦ «Інститут аграрної економіки» проект річного звіту сільськогосподарських підприємств.

Однак, даний проект необхідно доопрацювати в частині інформації щодо виробництва і реалізації, що зумовлено впливом методології стандарту 30 «Біологічні активи», зокрема застосуванням оцінки сільськогосподарської продукції та біологічних активів за справедливою вартістю. Враховуючи запропоновані в дисертації методичні підходи до обліку витрат і удосконалену методику визначення фінансового результату сільськогосподарської діяльності, запропоновані форми таблиць, які доцільно включити до складу Річного звіту сільськогосподарських підприємств в частині інформаційного забезпечення виробництва і реалізації сільськогосподарської продукції та біологічних активів.

ВИСНОВКИ

В дисертації проведено теоретичне узагальнення та запропоновано науково обґрунтовані положення щодо удосконалення обліку витрат сільськогосподарської діяльності в умовах поглиблення глобалізації світової економіки та стандартизації методології бухгалтерського обліку та фінансової звітності за міжнародними принципами. Висновки та пропозиції, що наведені в ході дослідження означеної проблеми, знайшли своє відображення в наступному:

1. Глобалізація економіки вимагає змін найбільш традиційної інформаційної системи, якою є бухгалтерський облік. В умовах міжнародної стандартизації фінансової звітності, нерегламентований управлінський облік стає локомотивом розвитку бухгалтерської інформаційної системи, яка є ключовою в питаннях забезпечення конкурентоспроможності підприємств. З’ясовано, що управлінський облік повинен не лише оперативно і адекватно реагувати на запити управління, але й бути пристосованим до сприйняття новітніх технологій, забезпечувати поєднання бухгалтерського обліку з іншими функціями управління. Запропоновано комплексне визначення управлінського обліку, як системи збору, накопичення, інтерпретації, систематизації і надання інформації, в котрій інтегруються методи та прийоми різних галузей економічних знань, для задоволення запитів системи управління в процесі вибору альтернативних варіантів рішень.

2. Не зважаючи на значну теоретичну розробленість питань, що стосуються витрат виробництва, в них недостатньо приділено уваги галузевим особливостям виробництва сільськогосподарської продукції. В результаті дослідження сформульовано визначення витрат сільськогосподарської діяльності, яке враховує особливості галузі сільського господарства та дозволяє більш якісно забезпечити реалізацію принципів повноти та достовірності при відображенні процесу аграрного виробництва в бухгалтерському обліку.

3. Реформування національної системи бухгалтерського обліку, введення окремих стандартів, що регламентують облік в сільському господарстві, зумовили необхідність уточнення об’єктів обліку витрат в аграрній галузі. Запропоновано виділяти такі об’єкти обліку, як витрати на: 1) біологічні активи та їх групи; 2) сільськогосподарську продукцію; 3) сільськогосподарську діяльність, як технологічні процеси та місця виникнення витрат. Це дозволить розробити підходи до раціональної організації обліку витрат в сільськогосподарських підприємствах і забезпечити формування інформації з урахуванням біологічних особливостей сільськогосподарської діяльності.

4. Нові методологічні підходи до обліку сільськогосподарської діяльності відкидають необхідність калькулювання собівартості сільськогосподарської продукції. Однак, її визначення на практиці залишається одним із головних завдань, що ставиться управлінням перед працівниками бухгалтерських служб. Враховуючи значення собівартості для ціноутворення, контролю, оцінки ефективності виробництва та інших цілей управління сільськогосподарським виробництвом, удосконалено класифікацію видів собівартості, яка дозволить організувати на підприємствах ефективну систему управлінського обліку та забезпечить інформаційні запити різних рівнів управління із врахуванням принципу «різні витрати для різних цілей».

5. Обґрунтовано пріоритетність оцінки сільськогосподарської продукції та біологічних активів за історичною собівартістю, а не за справедливою вартістю, як того вимагає П(С)БО 30 «Біологічні активи». Запропоновано внести зміни до П(С)БО 30 «Біологічні активи» в частині використання, як альтернативного, методу оцінки сільськогосподарської продукції та біологічних активів за собівартістю (фактичними витратами виробництва) та включити питання вибору відповідного методу оцінки до методичної складової формування облікової політики підприємства.

6. Застосування оцінки біологічних активів та сільськогосподарської продукції за справедливою вартістю потребує проведення додаткових процедур для достовірного визначення рівня фактичних витрат виробництва та собівартості продукції. Запропоновано методичні підходи, що передбачають розподіл загальновиробничих витрат щомісячно відповідно до базової ставки розподілу, яка розраховується на основі всіх прямих витрат, і забезпечують можливість оперативного формування достовірної інформації про результати діяльності у звітності підприємств і задоволення інформаційних запитів внутрішніх користувачів про рівень витрат та собівартості продукції.

7. П(С)БО 30 «Біологічні активи» суттєво змінив методику визначення фінансових результатів в сільськогосподарських підприємствах. Дана методика не враховує значної частини витрат сільськогосподарської діяльності, а саме загальновиробничих витрат. Внаслідок цього вона не може забезпечувати формування у фінансовій звітності достовірної інформації про фінансові результати. Запропоновано удосконалену методику визначення фінансових результатів із застосуванням оперативного розподілу накладних витрат протягом року та проведенням уцінки запасів в необхідних випадках, що дозволить отримувати достовірну інформацію про результати сільськогосподарської діяльності.

8. Дослідження облікового забезпечення системи звітності засвідчують, що вона не становить єдиного цілого і не надає достатньої інформації для різних рівнів управління, зокрема про витрати та результати виробництва. Запропоновано включити до складу Річного звіту сільськогосподарських підприємств таблиці, в яких наводиться інформація про собівартість продукції (витрати на біологічні перетворення), вартість оприбуткування продукції і результати сільськогосподарського виробництва з урахуванням вимог до розкриття інформації, що передбачені П(С)БО 30.

9. Визначено основні організаційно-методичні підходи до роботи бухгалтерських служб сільськогосподарських підприємств, що сприятимуть належному інформаційному забезпеченню системи управління. Ці підходи передбачають, по-перше, інтеграцію в діяльності бухгалтерських служб різних функцій управління (планування, обліку, аналізу і контролю), які в даний час виконуються в розрізнених структурних підрозділах економічних служб підприємств, або не виконуються взагалі. По-друге, необхідно забезпечити високий рівень кваліфікації спеціалістів цих служб, який дасть можливість їм ефективно виконувати свої функції. Для цього розроблено систему заходів по систематичному підвищенню кваліфікації через запровадження професійної освіти в галузі.
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Мельничук Б.В. Облікове забезпечення управління витратами в сільськогосподарських підприємствах. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.09 – бухгалтерський облік, аналіз та аудит (за видами економічної діяльності). – Національний науковий центр «Інститут аграрної економіки» Української академії аграрних наук, Київ, 2008.

Дисертація присвячена дослідженню теоретико-методологічних та практичних проблем забезпечення інформації про витрати сільськогосподарської діяльності, що формується в системі бухгалтерського обліку, для задоволення запитів різних рівнів управління сільськогосподарським підприємством.

Запропоновано шляхи удосконалення облікового забезпечення управління витратами сільськогосподарської діяльності, розроблено методичні підходи обліку виробничих витрат, удосконалено методику формування фінансового результату від сільськогосподарської діяльності та удосконалено форму Річного звіту сільськогоспо​дарських підприємств в частині показників виробництва і реалізації продукції.

Основні положення, запропоновані в дисертації, дозволять бухгалтерам сільськогосподарських підприємств формувати достовірну інформацію про рівень та склад витрат виробництва, з урахуванням вимог галузевих стандартів.

Ключові слова: бухгалтерський облік, управлінський облік, виробництво, біологічні активи, сільськогосподарська продукція, витрати, собівартість, звітність.
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Мельничук Б.В. Учётное обеспечение управления затратами в сельскохозяйственных предприятиях. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.09 - бухгалтерский учет, анализ и аудит (по видам экономической деятельности). - Национальный научный центр «Институт аграрной экономики» Украинской академии аграрных наук, Киев, 2008.

Диссертация посвящена исследованию теоретико-методологических и практических проблем обеспечения информации о затратах сельскохозяйственной деятельности, которая формируется в системе бухгалтерского учета, для разных уровней управления сельскохозяйственным предприятием.

В работе проиллюстрировано, что по мере развития конкурентной среды на украинском рынке значение управленческого учета постоянно возрастает. Осознание значения внутренней информации об издержках предприятия является первым шагом на пути решения актуальной научной проблемы – разработки научно обоснованных рекомендаций по усовершенствованию методики учета производственных затрат, а также формирования учетной политики ведения управленческого учета в сельскохозяйственных предприятиях.

Теоретическим заделом диссертационного исследования является усовершенствование определения управленческого учета, как системы сбора, накопления, интерпретации, систематизации и предоставления информации, в которой интегрируются методы и приемы разных отраслей экономических знаний, для удовлетворения запросов управления в процессе выбора альтернативных решений. Управленческий учет представляет собой интеграцию различных функций управления с целью информационного обеспечения запросов пользователей, которая проявляется в деятельности бухгалтеров.

Проанализировав взгляды исследователей проблем учета расходов, можно сделать вывод, что ни один из них, излагая свои взгляды касательно определения расходов, не уделяет должного внимания отраслевым особенностям производства. Практика же показывает, что для понимания сущности расходов производства необходимо учитывать особенности отдельной отрасли. Это подтверждает принятие международного стандарта бухгалтерского учета 41 «Сельское хозяйство» и национального ПБУ 30 «Биологические активы».

С целью обеспечения принципов полноты, объективности и достоверности отображения операций в учете, сформулировано определение понятия «затраты сельскохозяйственной деятельности», как потребление необходимых биологических, материальных, нематериальных, трудовых и финансовых ресурсов, которые можно достоверно оценить, направлено на управление биологическими преобразованиями растений и животных с целью получения сельскохозяйственной продукции или дополнительных биологических активов.

В учете расходы группируют по определенным объектам. Выбор объекта зависит от потребностей управления и решений, которые необходимо принять. Учитывая принципы ПБУ 30 «Биологические активы», который определяет методологические принципы формирования в учете информации о сельскохозяйственной деятельности и раскрытие ее в финансовой отчетности, уточнены объекты учета расходов сельскохозяйственной деятельности. Ими выступают расходы на: 1) биологические активы и группы биологических активов, 2) сельскохозяйственную продукцию, 3) сельскохозяйственную деятельность как технологические процессы и как центры ответственности.

В результате исследований определено, что калькуляция себестоимости сельскохозяйственной продукции остается одной из важнейших задач, которые ставятся перед работниками бухгалтерских служб предприятий. В связи с этим, усовершенствована классификация видов себестоимости, которая позволит организовать на предприятиях эффективную систему управленческого учета и обеспечит информационные запросы разных уровней управления с учетом принципа «разные расходы для разных целей». 

Проведенные на предприятиях исследование свидетельствуют, что основными элементами расходов, на которые должно обращать наибольшее внимание руководство предприятий и производственных подразделений касательно их оптимизации – это материальные расходы, прочие операционные расходы и амортизация. Для обеспечения надлежащего их предлагается расширить состав статей расходов.

По результатам исследований определено, что калькуляция себестоимости продукции в конце года не удовлетворяет потребностей управления в оперативной информации относительно производственной деятельности. Принимая во внимание технологические особенности производства продукции растениеводства, в управленческом учете для предварительного определения уровня себестоимости продукции накладные расходы целесообразно распределять не один раз в году, а на протяжении года с использованием бюджетных ставок распределения, которые рассчитываются на каждом предприятии индивидуально.

Усовершенствование учетно-экономической работы на сельскохозяйственных предприятиях с учетом повышенных требований к предоставлению информации, как с точки зрения применения международных стандартов финансовой отчетности, так и со стороны запросов аппарата управления, должно базироваться на двух основных принципах: 1) рациональной организации учетно-экономической службы предприятия; 2) обеспеченности таких служб высококвалифицированными специалистами – аналитиками бухгалтеров.

Принимая во внимание новые подходы в трактовке расходов сельскохозяйственной деятельности, а также потребности в удовлетворении информационных запросов как внутренних так и внешних пользователей разработаны адаптированные к требованиям МСБО 41 «Сельское хозяйство» и национального ПБУ 30 «Биологические активы» методические подходы учета производственных затрат в растениеводстве, которые обеспечат возможность оперативного определения показателей себестоимости продукции для обеспечения информационных запросов к бухгалтерскому учету внутренних и внешних пользователей.

Ключевые слова: бухгалтерский учет, управленческий учет, производство, биологические активы, сельскохозяйственная продукция, затраты, себестоимость, отчетность.

ANNOTATION

Melnychuk B.V. Accounting providing of cost management in agricultural enterprises. – Manuscript.

Dissertation on gaining of scientific degree of economic science on specialty 08.00.09 – Accounting, analysis and audit (on the types of economic activity). National scientific centre „The Institute for Agrarian Economy” UAAS, Kiev, 2008.

Dissertation is devoted to research of theoretical, methodological and practical problems of information providing about expenses of agricultural activity that is formed in the system of accounting, for satisfaction of queries of different levels of agricultural enterprise management.

The ways of improvement of the registration providing of management by the charges of agricultural activity are offered, financial results from agricultural activity determining methodic is improved together with the tables of Annual report of agricultural enterprises in part of information about agricultural activity disclosing.

The substantive provisions offered in dissertation will allow accountants of agricultural enterprises to form reliable information about cost of production level and composition taking into account the requirements of standards IFRS 41 «Agriculture» and national standard 30 «Biological assets», which managers need to increase of efficiency of their activity.

Keywords: accounting, management accounting, production, biological assets, agricultural product, expenses, cost, reporting, registration policy.
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