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Актуальність теми. В українському суспільстві протягом останніх двох десятиліть спостерігається поширення схвального ставлення молоді до дошлюбних сексуальних стосунків. Така тенденція є соціологічно засвідченою. Фактом є також те, що дошлюбні сексуальні стосунки сучасної молоді далеко не завжди зріло виважені, мотивовані з позицій гуманістичної моралі. Ціннісні орієнтири таких стосунків автентично нерефлексовані, часто набувають ризикованих форм, що призводить до погіршення репродуктивного та психічного здоров’я молоді через розповсюдження венеричних хвороб, абортів, небажаних позашлюбних народжень тощо. Відтак дошлюбна сексуальна поведінка молоді викликає зростаючу соціальну стурбованість. Орієнтири на вирішення окресленої проблеми визначені в низці державних документів: Законі України «Про затвердження Загальнодержавної програми забезпечення профілактики ВІЛ-інфекції, лікування, догляду та підтримки ВІЛ-інфікованих і хворих на СНІД на 2009-2013 роки»      (2009 р.); розпорядженні Кабінету Міністрів України «Про схвалення Концепції Державної програми «Репродуктивне здоров’я нації на 2006-2015 рр.» (2006 р.); наказі МОЗ України «Про організацію діяльності служби планування сім’ї та охорони репродуктивного здоров’я в Україні» (2006 р.) та інших. Основними завданнями, поставленими в цих державних документах, є утвердження здорового способу життя, духовних, морально-етичних, культурних цінностей та відповідальної сексуальної поведінки молоді. Проблема дошлюбних сексуальних стосунків осіб юнацького віку є однією з ключових у програмах «Формування здорового життя молоді» в межах українсько-канадського проекту «Молодь за здоров’я-2» та «Сприяння просвітницькій роботі «Рівний – рівному» серед молоді України щодо здорового способу життя» (2003-2007 рр.). У них підкреслюється актуальність активного поширення знань, ставлень і вмінь, які допоможуть юнакам і юнкам убезпечитись від руйнівних для здоров’я наслідків ризикованих сексуальних стосунків. Але в цих програмах акцентовані медичні та біологічні аспекти сексу, а психологічні представлені дещо поверхово.

Водночас українські дослідники проблематики сексуальності (Л.П.Бутузова, Т.В.Говорун, О.М.Гридковець, Т.П.Івахненко, О.М.Кікінежді, В.П.Кравець О.В.Петрунько, О.Я.Рибалка, О.В.Сечейко, Т.М.Титаренко, С.В.Яшник та ін.) стверджують, що проблему дошлюбних сексуальних стосунків слід вирішувати системно і комплексно: приділяти належну увагу і гігієні статевого життя, самозахисту від венеричних хвороб та інших негативних наслідків безладних статевих контактів, і морально-ціннісному орієнтуванню молоді щодо сексу. Це в першу чергу стосується студентів, котрі, як найбільш освічена, інтелектуально та духовно розвинена частина молоді, здобувши вищу освіту, визначають зміст і якість усіх значущих сфер та галузей життя суспільства.
Численні дослідження (І.Д.Бех, М.Й.Боришевський, І.С.Кон, Л.І.Мороз та ін.) показали, що зміст та ієрархія ціннісних орієнтацій особистості вирішально-визначальним чином позначаються на мотиваційних та конативних складових її сексуальної поведінки. Але концепція ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків, на основі якої можна було б розробляти і втілювати психолого-педагогічні проекти розвитку гуманістично-морального ставлення молодих людей до істинних цінностей інтимних взаємин, не створена.  
Актуальність і недостатня розробленість окресленої проблеми визначили тему дисертаційної роботи: «Ціннісно-орієнтовані засади ставлення студентської молоді до дошлюбних сексуальних стосунків».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану наукової діяльності Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника в межах науково-дослідної теми кафедри загальної та експериментальної психології: «Інноваційні психотехнології сприяння особистісному благополуччю» (державний реєстраційний  № 0112U000597). Тему дисертаційного дослідження узгоджено у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 4 від 25 травня 2010 р.)

Мета дослідження – теоретично та емпірично дослідити зміст ціннісно-орієнтованих засад ставлення студентів до дошлюбних сексуальних стосунків. 

Для досягнення мети були поставлені такі задачі дослідження:
          1. Здійснити теоретичний аналіз наукових розробок стосовно ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків і на цій основі вивести психологічний зміст ціннісно-орієнтованих засад ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків.


2. Емпірично-дослідним шляхом виявити типи ставлення студентів до дошлюбних сексуальних стосунків за критерієм потенційної безпечності щодо психічного і соматичного здоров’я та стану благополуччя суб’єктів, а відтак прийнятності для суспільства.

3. Встановити кореляційні та каузальні зв’язки між виявленими типами ставлення студентів до дошлюбних сексуальних стосунків і факторами ґендеру та сексуального досвіду.

4. Розробити та експериментально апробувати тренінгову програму  розвитку у студентів ВНЗ потенційно безпечного щодо їх психічного і соматичного здоров’я та стану благополуччя ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків.

Об’єкт дослідження – дошлюбні сексуальні стосунки осіб юнацького віку.

Предмет дослідження – ціннісно-орієнтаційний базис ставлення українських студентів до дошлюбних сексуальних стосунків.
Теоретико-методологічну основу дослідження склали теоретичні положення концепцій: гуманістичної психології (А.Маслоу, К.Роджерс та ін.); психології ставлення В.М.Мясіщева, ціннісно-орієнтаційної регуляції поведінки особистості (І.Д.Бех, М.Й.Боришевський І.С.Булах, Л.І.Мороз, Н.В.Павлик та ін.); структури і функціонування системи ціннісних орієнтацій (І.В.Дубровіна, Г.Олпорт, М.С.Яніцький); ієрархії системи цінностей (Б.С.Круглов, М.Рокіч); духовно-моральних ціннісних орієнтацій (М.Й.Боришевський, С.Д.Максименко, В.П.Москалець, О.І.Пенькова, М.В.Савчин та ін.); формування і функціонування ціннісних орієнтацій в студентському віці (Н.І.Жигайло, Г.К.Радчук); сексуальних взаємин (Г.С.Васильченко, Б.Л.Гульман, К.Імелінський, В.В.Кришталь, З.Шнабль); психологічних особливостей сексуальної поведінки в юнацькому віці (І.Л.Ботнєва, Е.Еріксон, Г.Є.Каган, Г.Келлі, В.М.Маслов та ін.); мотиваційних і конативних аспектів сексуальної поведінки (Н.П.Івченкова, Є.П.Ільїн, І.С.Кон, У.Мастерс); почуття кохання (В.Франкл, Е.Фромм, В.П.Москалець та ін.). 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених задач та досягнення мети було використано такі методи: теоретичні – аналіз, порівняння, систематизація та узагальнення наукових даних для визначення стану розробленості проблеми та змісту основних понять; емпіричні – опитування, тестування, констатувальний експеримент, за допомогою яких визначались типи ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків; якісної та кількісної обробки даних – контент-аналіз для виведення кількісних показників, факторний аналіз для виявлення кореляційних взаємозв’язків множини змінних та їх прихованих чинників, критерій φ*-кутового перетворення Фішера для порівняння відсоткових часток двох вибірок, рангова кореляція Спірмена для встановлення міри зв’язку двох метричних змінних, Т-критерій Стьюдента для порівняння залежних вибірок; тренінгу для проведення формувального експерименту з розвитку гармонійного ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків. 

Експериментальна база дослідження. Експерименти проводились на базі Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника, Прикарпатського юридичного інституту Львівського державного університету внутрішніх справ МВС України, Івано-Франківського національного медичного університету протягом 2007–2011 років. Дослідженням було охоплено 316 студентів, з них 268 осіб брало участь у констатувальному експерименті та 48 – у  формувальному.  
Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в тому, що: 

вперше: сформульовано психологічний зміст ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків; розкрито сутність гармонійних дошлюбних сексуальних стосунків; визначено типи ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків за критерієм потенційної безпечності щодо психічного і соматичного здоров’я та стану благополуччя суб’єктів: гармонійне, дифузне, гедоністичне; доведено, що тільки гармонійне ставлення містить такий потенціал і тому є суспільно прийнятним; виявлено ієрархію ціннісних орієнтацій студентів залежно від факторів ґендеру та сексуального досвіду; розроблено та апробовано тренінгову програму розвитку гармонійного ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків;

удосконалено психодіагностичний інструментарій емпіричного дослідження ставлення до інтимно-сексуальних взаємин на основі диференціації вибірок за факторами ґендеру та сексуального досвіду;

дістали подальшого розвитку наукові трактування аксіологічної мотивації інтимно-сексуальних взаємин.

          Практичне значення полягає у розробці, апробації та впровадженні тренінгової програми «Побудуй гармонійні взаємини», спрямованої на розвиток гармонійного ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків. Ця програма може бути використана в роботі психологів, педагогів, соціальних працівників у вищих навчальних закладах для психокорекції дошлюбної сексуальної поведінки молоді на основі гуманістично-моральних цінностей. Одержані результати можуть бути включені у програми навчальних дисциплін «Основи сексології», «Статеве виховання», «Гендерна психологія» тощо у системі вищої освіти України.

Результати дослідження впроваджено у навчальний процес Прикарпатського національного університету ім. Василя Стефаника (довідка № 01-081031519 від 24.04.2012 р.), Одеського державного університету внутрішніх справ (акт впровадження від 27.03.2012 р.), Івано-Франківського національного медичного університету (акт впровадження від 27.03.2012 р.), Тернопільського державного медичного університету (акт впровадження від 7.05.2012 р.).

Апробація та впровадження результатів дослідження відбувались у формі  доповідей на: Міжнародних науково-практичних конференціях: «Проблеми особистості в сучасній науці: результати та перспективи досліджень» (Київ, 13-15 квітня 2011 р.), «Роль педагогіки та психології в сучасному світі» (Львів, 11-12 листопада 2011 р.), «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» (Кам’янець-Подільський, 22-23 травня 2012 р.); Всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Психосоціальний розвиток особистості: формування життєвих перспектив» (Рівне, 19-20 квітня 2007 р.), «Психологічні проблеми сучасності» (Львів, 19-21 травня 2011 р.); Всеукраїнському науковому семінарі «Методологічні проблеми психології особистості» (Івано-Франківськ, 19-21 жовтня 2007 р.); круглому столі «Соціально-правові аспекти дошлюбних відносин» (Івано-Франківськ, 20 травня 2010 р.); на науково-звітних конференціях, засіданнях кафедри загальної та експериментальної психології Прикарпатського національного університету ім. Василя Стефаника (2006-2011 рр.).

Публікації. Основні теоретичні положення й результати дисертаційної розробки знайшли відображення в 9 одноосібних публікаціях, з яких 5 – у фахових виданнях.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (250 найменувань, із яких 23 – іноземними мовами) і додатків. Повний обсяг дисертації становить 225 сторінок. Основний зміст викладено на 158 сторінках. Робота містить 16 таблиць, 19 рисунків та 5 додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, сформульовано мету та задачі, визначено об’єкт, предмет і методи дослідження, розкрито наукову новизну та  практичне значення роботи, наведено дані про впровадження та апробацію результатів дослідження, подано інформацію про структуру й обсяг дисертації.

У першому розділі «Теоретичний аналіз проблеми у вітчизняній та зарубіжній літературі» представлено аналітичний огляд наукових праць, присвячених проблематиці дошлюбних сексуальних стосунків та ставлення до них, виведено його основний психологічний зміст, визначено сутність ціннісно-орієнтованих засад ставлення до дошлюбного сексу.


Ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків вивчається з соціологічних, культурологічних, релігієзнавчих, педагогічних позицій (М.О.Балакірєва, О.А.Бочарова, Ю.М.Галустян, С.І.Голод, Т.П.Івахненко, В.П.Кравець, Т.М.Медіна, Д.А.Тіхоміров, Ю.М.Якубова та ін.). Однак психологічного тлумачення сутності цього явища в науковій літературі не виявлено. Виходячи з дефініції ставлення, виведеної у науковій школі В.М.Мясіщева, ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків визначено як диспозиції суб’єкта щодо сексуальних контактів до шлюбу, які інтегрують відповідні знання, емоційні переживання, налаштування, потреби, мотиви, досвід та детермінують його сексуальну поведінку. 

Доведено (І.С.Кон, М.Кле, В.Ю.Каган, О.І.Сечейко та ін.), що психологічним базисом ставлень суб’єкта, який вирішально-визначальним чином впливає на формування та функціонування його сфери спрямованості, є ціннісні орієнтації. У працях українських (Л.І.Мороз) і зарубіжних вчених (Д.Кан, К.Лондон, Б.Ліндхолм, Т.Сміт та ін.) показано прояви ціннісних орієнтацій у дошлюбній сексуальній поведінці молоді. Але детермінуючий вплив ціннісних орієнтацій суб’єкта на його ставлення до сексу, на мотиваційну та конативну складові його сексуальної поведінки не знайшов концептуального обґрунтування. 

         Дошлюбні сексуальні стосунки (за Д.А.Тіхоміровим і Р.Вестхеймер) – це сукупність статевих взаємодій між партнерами, домінуючим мотивом яких є задоволення сексуальної потреби поза мотивами вступу в шлюб. В юнацькому віці ця потреба особливо актуальна внаслідок вікової гіперсексуальності (І.Л.Ботнєва, Г.С.Васильченко, В.Є.Каган та ін.) Поширення дошлюбного сексу серед студентів обумовлено також потребою інтимної психологічної близькості з іншою людиною (Е.Еріксон); сприятливими умовами (відокремленням від батьківської родини та збільшенням свободи) (У.Мастерс); розширенням соціальних зв’язків  (Г.Келлі).
Дослідники (Ф.Райс, Т.М.Резер, Л.Щеглов та ін.) зазначають, що безладні (різні мотиви й партнери) дошлюбні сексуальні стосунки в студентському середовищі є поширеним явищем і нерідко спричиняють руйнівні для психічного та соматичного здоров’я суб’єкта наслідки. На основі критеріїв норми сексуальних контактів, виведених у низці наукових праць (Г.С.Васильченко, Т.В.Говорун, Б.Л.Гульман, К.Імелінський, В.В.Кришталь, Зб.Лев-Старович та ін.) нами визначено, що лише гармонійність сексуальних взаємин допомагає уникнути таких наслідків. Гармонійні дошлюбні сексуальні стосунки – це гетеросексуальні взаємини психосексуальнозрілих партнерів, засновані на взаємному коханні, повазі, довірі, відповідальності, які прагнуть отримати насолоду від сексу. Такі дошлюбні сексуальні стосунки відповідають гуманістичним нормам людських взаємин. 

Дослідники мотивації дошлюбних сексуальних стосунків (Т.В.Бендас, Т.В.Говорун, Н.П.Івченкова, Є.П.Ільїн, О.М.Кікінеджі, М.Кле, І.С.Кон, У.Мастерс, Г.Старшенбаум та ін.) виявили в ній ґендерні відмінності. Кохання значно частіше є наявним або бажаним провідним мотивом дошлюбного сексу дівчат. Юнаків до сексу спонукають здебільшого гедоністичні мотиви: сексуальний потяг, прагнення розважитись, отримати задоволення. Водночас за даними зарубіжних та вітчизняних дослідників до сексуальних стосунків як юнаків, так і дівчат все частіше спонукають випадкові, неспецифічні для цих стосунків мотиви, а саме пізнавальний інтерес, самопізнання і самоствердження, престиж, мода. 
Чимало дослідників (А.Д.Гадасіна, І.В.Гребєнніков, Д.В.Кольосов, І.С.Кон та ін.), стверджують, що молодь не знає істотних властивостей кохання, приймає за справжнє кохання еротичний потяг, захоплення, закоханість, що призводить до екзистенційних розчарувань, депресій, соціально-психологічних та інших проблем. На основі тлумачень поняття кохання В.Франклом, Е.Фроммом, В.П.Москальцем виведено його моральні критерії: зацікавленість благополуччям коханого/коханої, дієва турбота про нього/неї, доброзичливість, добропорядність, доброчинність, безкорисливість, вірність, повага, чесність, відповідальність та обов’язок. 
Проведений теоретичний аналіз (М.Й.Боришевський, Т.В.Говорун, Л.М.Гридковець, З.С.Карпенко, О.М.Кікінеджі, В.П.Кравець, Л.І.Мороз, О.І.Пенькова, О.В.Петрунько, М.В.Савчин та ін.) дозволив стверджувати, що домінування в диспозиційних констеляціях психіки особистості гуманістично-духовних ціннісних орієнтацій є основним фактором і показником її зрілості. 
Узагальнення наведених положень дозволяє зробити висновок: ціннісно-орієнтованими засадами ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків є ієрархічно структурована система  ціннісних орієнтацій суб’єкта. Зріла система ціннісних орієнтацій є стрижнем автентично-моральної саморегуляції особистості в сфері сексуальних взаємин.

Аналіз праць, у яких висвітлюється проблематика цінностей студентської молоді (Т.С.Гурлєва, Н.І.Жигайло, Г.І.Онищенко, Е.О.Помиткін, Г.К.Радчук, М.В.Савчин та ін.), дозволив констатувати, що ціннісні орієнтації студентської молоді знаходяться в процесі перманентної аксіологічної переорієнтації, процес їх становлення ще далеко не завершений. Водночас ціннісне орієнтування українського студентства відбувається в несприятливих щодо гуманістичної моральності умовах (колапс духовності, цинізм, аморалізм, культ гедонізму і «розкутості» у взаєминах тощо), що негативно впливає на ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків.

Вивчення наукових джерел, присвячених особливостям ціннісних орієнтацій студентської молоді (І.Д.Бех, Л.І.Божович, І.В.Дубровіна, Б.С.Круглов, Н.В.Павлик,  Л.Д.Тодорів та ін.). дозволило гіпотетично визначити критерії, за допомогою яких можна дослідити зрілість системи ціннісних орієнтацій: сформованість механізму ціннісної диференціації (здатність зробити ціннісний вибір за Б.С.Кругловим), ієрархія духовно-моральних та сімейних ціннісних орієнтацій; цілісність і сталість системи ціннісних орієнтацій, відсутність у ній антагоністичних суперечностей, зв’язок системи цінностей з часовою перспективою; узгодженість декларованих та реально діючих ціннісних орієнтацій. 
Теоретико-аналітичне висвітлення проблеми вимагало емпіричного вивчення впливу системи ціннісних орієнтацій на ставлення студентів до дошлюбних сексуальних стосунків.

У другому розділі «Емпіричне дослідження впливу системи ціннісних орієнтацій на ставлення студентів до дошлюбних сексуальних стосунків» обґрунтовано стратегію процедури емпіричного дослідження, вибір методичного інструментарію, представлено якісні і кількісні показники отриманих даних.

Дослідженням було охоплено 268 осіб, серед яких 135 юнаків та 133 дівчини. Дослідження проводилось на базі Прикарпатського національного університету     ім. Василя Стефаника, Прикарпатського юридичного інституту Львівського Державного університету внутрішніх справ. Всі респонденти на час дослідження були неодруженими/незаміжніми.

На основі аналізу відповідних наукових праць ми припустили, що ставлення юнаків і дівчат до дошлюбного сексу корелює з їх сексуальним досвідом (гетеросексуальним коїтусом). З метою перевірки цього припущення було проведено анкетування. Встановлено: 86% респондентів-юнаків і 52% дівчат мають такий досвід; 53% юнаків мали більше 4 секс-партнерок;  35% – тільки одного партнера. Відтак, на основі цих даних сформовано такі групи досліджуваних:          1) дівчата без сексуального досвіду; 2) дівчата із сексуальним досвідом; 3) менш сексуально-досвідчені юнаки, в яку увійшли юнаки без сексуального досвіду та ті, що мали 1-3 секс-партнерки (ми поєднали їх в одну групу у зв’язку з недостатньою кількістю респондентів-юнаків без сексуального досвіду); 4) юнаки зі значним сексуальним досвідом (4 і більше секс-партнерки).

Методики підбиралися згідно з визначеними нами блоками. Перший блок застосовувався у дослідженні когнітивної складової системи ціннісних орієнтацій та включав: методику «Ціннісні орієнтації» М.Рокича – для  виявлення ієрархії ціннісних орієнтацій, що вербалізується; Морфологічний тест життєвих цінностей (МТЖЦ) В.Ф.Сопова, Л.В.Карпушиної – для діагностування ціннісно-орієнтаційної структури особистості; «Тест смисложиттєвих орієнтацій» Д.О.Лєонтьєва – для визначення осмисленості життя; модифікована методика дослідження суб’єктивної картини життєвого шляху Є.І.Головахи і О.О.Кроніка – для діагностування сформованості ціннісних орієнтацій та усвідомленості життя. 

Другий блок слугував виявленню загальних тенденцій у ставленнях до дошлюбного сексу, мотивів та ціннісних орієнтирів у сексуальній поведінці, відповідності декларованих та реально діючих ціннісних орієнтацій. В нього увійшли: методика «Незакінчені речення» Сакса і Леві, авторська анкета «Ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків», міні-твір на тему:«Мій вибір дошлюбної сексуальної поведінки».

За результатами психодіагностики виявлено: 

· механізм ціннісної диференціації сформований у 73,2% дівчат, у 62,5% менш сексуально-досвідчених юнаків і у 37,3% юнаків зі значним сексуальним досвідом; 

· аналізувати і планувати власне життя більшою мірою спроможні дівчата (62,3%), ніж загалом юнаки (42,3%);

· менш сексуально досвідчені юнаки краще планують своє майбутнє – 51,9%, ніж юнаки зі значним сексуальним досвідом – 32,7%; 

· респонденти усіх груп виокремлюють такі події-цінності: інтимно-особистісні –  35,8% дівчат і 32,7% юнаків, біологічні – 24% дівчат і 19,5% юнаків, пов’язані з професійним становленням і самореалізацією – 24,5% дівчат і 22,4% юнаків; 

· існування статистично значущих відмінностей у ієрархії подій-цінностей за фактором ґендеру: для дівчат пріоритетним є народження і виховання дітей, для юнаків більш вагомі стосунки з протилежною статтю і гедоністичні події-цінності; 

· для дівчат з сексуальним досвідом інтимно-сексуальні події мають більш вагоме значення, ніж для дівчат, які його не мають; 

· для дівчат та юнаків з меншим сексуальним досвідом пріоритетними є події-цінності, пов’язані з самовдосконаленням та самореалізацією (творчість, громадська діяльність, духовність, саморозвиток, альтруїзм). 
Для побудови ієрархічних структур термінальних та інструментальних цінностей досліджуваних груп ми застосували відсоткове відношення високих оцінок за кожною цінністю до загальної кількості респондентів кожної з груп. Встановити міру подібності ієрархічних структур юнаків та дівчат допомогло порівняння основних значущих ціннісних орієнтацій (цінностей вищого статусу). 

Отримані результати показали, що ієрархії вербалізованих термінальних ціннісних орієнтацій дівчат без сексуального досвіду та дівчат із сексуальним досвідом більш-менш ідентичні (коефіцієнт рангової кореляції 0,61). Серед значущих цінностей для обох груп дівчат є духовно-інтимні та сімейні цінності: «кохання» (76,1% та 81,5%) та «щасливе сімейне життя» (58,2% та 53,8%). У цій тенденції виявився традиційний для українського суспільства розподіл ролей чоловіка й жінки і сталі ґендерні настанови, згідно з якими, жінкам належить  дбати насамперед про створення сім’ї та її благополуччя (Рис. 1). 
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        Рис. 1. Ієрархії значущих термінальних ціннісних орієнтацій дівчат 
Для 55,4 % дівчат із сексуальним досвідом значущою є цінність «матеріально забезпечене життя». Виявлено достовірні відмінності за цією цінністю між вибірками дівчат із сексуальним досвідом та без нього (φ*емп= 3,19, φ*кр= 2,31 (р≤0,01); φ*емп> φ*кр.), та між вибіркою дівчат з сексуальним досвідом і загальною вибіркою юнаків (φ*емп= 2,53; φ*кр= 2,31 (р≤0,01); φ*емп> φ*кр.). Отримані результати  проінтерпретовані так: або сексуально досвідчених дівчат хвилює проблема комфортного влаштування свого майбутнього сімейного життя, або вони прагматично зорієнтовані у сексуальних взаєминах (секс дедалі більше стає підробітком, який може приносити «легкі» гроші тощо). 

Ієрархії інструментальних ціннісних орієнтацій дівчат без сексуального досвіду та дівчат із сексуальним досвідом більш-менш ідентичні (коефіцієнт рангової кореляції 0,64). Для першої групи значущими цінностями-засобами є: «чесність», «відповідальність», «вихованість», «освіченість», «незалежність», «життєрадісність», для другої – «вихованість», «освіченість», «чесність», «відповідальність», «життєрадісність», «акуратність». Отже, в обох групах дівчат виявлено значущість моральних цінностей «відповідальність» та «чесність», що відповідає традиціям нашого етнокультурного середовища. Виховання дівчат – майбутніх матерів у західних регінах України переважно відбувається на засадах християнської моралі з метою розвитку почуття відповідальності за свої вчинки, застерігання від легковажності, спонукання до розсудливості, уміння керуватися розумом; зміцнення жіночої гідності, самоповаги, правдивості та щирості в інтимних взаєминах.  
Ієрархії значущих термінальних цінностей юнаків кожної з груп відрізняються між собою (коефіцієнт рангової кореляції 0,13). В ієрархічній ціннісній структурі менш сексуально досвідчених юнаків вагомими є духовно-інтимні та сімейні цінності – «кохання» (66,7%) і «щасливе сімейне життя» (38,3%). Водночас для них значущі традиційно чоловічі цінності: «матеріально забезпечене життя» (35%) та «цікава робота» (35%). Прогнозованими нами пріоритетними ціннісними орієнтаціями для юнаків зі значним сексуальним досвідом мали бути гедоністичні і прагматично-матеріальні. Однак, вагоме значення для них мають «активне діяльне життя» (52,5%) і «цікава робота» (42,4%). Вірогідно, що ціннісна ієрархія цих юнаків аморфна і суперечлива (Рис. 2).
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                  Рис. 2. Ієрархії значущих термінальних ціннісних орієнтацій юнаків

Між ієрархіями інструментальних ціннісних орієнтацій менш сексуально-досвідчених юнаків та юнаків зі значним сексуальним досвідом існує щільний зв’язок (коефіцієнт рангової кореляції – 0,73). Значущими інструментальними цінностями для менш сексуально-досвідчених юнаків є: «освіченість», «акуратність», «вихованість», «життєрадісність», «чесність», «відповідальність». Для юнаків зі значним сексуальним досвідом: «акуратність», «вихованість», «освіченість», «життєрадісність», «відповідальність» та «незалежність». Вочевидь, що незначущість для юнаків зі значним сексуальним досвідом чесності свідчить про недостатню порядність у їх взаєминах з дівчатами. «Відповідальність» посідає нижчу позицію в обох групах юнаків. Відмінності між загальними вибірками дівчат та юнаків за шкалою «Відповідальність» зафіксовані на середньому рівні значущості (р≤0,05): φ*емп= 2,05; φ*кр= 1,64 (р≤0,05); φ*емп> φ*кр. . Це свідчить про те, що юнаки порівняно з дівчатами, менш готові нести відповідальність за свої вчинки. 
Факторний аналіз дав змогу виявити латентні чинники впливу на поведінку респондентів з досліджуваних нами груп. У групі дівчат без сексуального досвіду було виділено три фактори, що в комплексі пояснюють 56,3% дисперсії змінних. Латентними факторами їх поведінки є: «Особиста унікальність» (29,4% сумарної дисперсії), «Осмисленість» (18,5%), «Сімейна спрямованість та щільний взаємозв’язок з матір’ю» (8,4%). Для групи дівчат з сексуальним досвідом також була побудована трифакторна модель, яка пояснює 59,4% дисперсії. Перший фактор «Прагнення до міжособистісного спілкування та самовдосконалення» (32,3%), другий – «Осмисленість» (17,5%), третій – «Позитивне ставлення до сім’ї, сексуальних стосунків та протилежної статі» (9,6%).

Для менш сексуально-досвідчених юнаків була побудована трифакторна модель, яка пояснює 57,9 % дисперсії. Перший фактор «Особиста унікальність» (36,9%),  другий – «Осмисленість» (14,1%), третій – «Сексуальна стриманість» (6,9%). Для юнаків з великим сексуальним досвідом також побудована трифакторна модель, яка описує 55,8 % від загальної дисперсії показників цієї групи досліджуваних. Перший фактор – «Визнання в професійно-освітній сфері та міжособистісних взаєминах» (33,6%), другий – «Осмисленість» (17,9%), третій – «Прагнення до внесення новизни та урізноманітнення життя» (4,3%).

За допомогою анкетування виявлено, що більшість юнаків схвалює як власні дошлюбні сексуальні стосунки (81%), так і дівчат (60%). Дівчата більш консервативні – 47% схвалює власні дошлюбні сексуальні стосунки, 47% – ці ж стосунки партнера. Такі результати відображають стереотип більшої терпимості щодо позашлюбної сексуальної активності чоловіків порівняно з жінками. 

З’ясовано, що сексуальний досвід корелює зі ставленням до цнотливості. З його збільшенням підвищується схвалення дошлюбних сексуальних стосунків, вибір сексуального партнера відбувається більш легковажно і за менший період часу. Більшість юнаків та дівчат не асоціює початок сексуальних стосунків зі вступом у шлюб. На думку юнаків, ідеальним віком для початку статевого життя як для себе, так і для дівчат є 16-18 років (відповідно 56% та 53%). 49% дівчат ідеальним віком для початку статевого життя юнаків теж називають16-18 років, а для себе – 19-20 років (43%). Ідеальний вік дівчини для шлюбу, на думку більшості юнаків (78%) і дівчат (83%) – 20-23 роки; для хлопця – після 24 років (49% юнаків і 57% дівчат).

Одержані емпіричні дані свідчать про вагоме значення сексуальних стосунків для обох статей. У 77% менш сексуально-досвідчених юнаків та 86,3% юнаків зі значним сексуальним досвідом, 77,4% дівчат з сексуальним досвідом та 59,6% дівчат без сексуального досвіду – позитивне ставлення до сексу. Значною мірою це зумовлено загальними тенденціями «сексуальної революції».

Ґендерні диспозиції значної частини юнаків та дівчат носять негативний характер, що найбільш притаманне юнакам з великим сексуальним досвідом (57%). Ймовірно цьому сприяють враження від безладного сексу з легковажними дівчатами.
Мотиви дошлюбних сексуальних стосунків студентів різняться за факторами статі та сексуального досвіду. Кохання більшою мірою визначає вступ у них дівчат. Дівчата з сексуальним досвідом провідним мотивом цього акту назвали кохання і кохання з планами на одруження (42% і 23,2%). Чимало дівчат без сексуального досвіду не мають сексуальних стосунків через: налаштування зберегти цноту до шлюбу – 20,3%; дотримання Божих заповідей – 15,6%; психологічну неготовність – 23,4%; відсутність коханого – 29,7%. Решта дівчат назвала інші мотиви. Дівчата з досвідом: «прагнення утримати коханого» (10,1%); «сексуальний потяг» (7,3%); «цікавість» (5,8%); «моду» (7,3%); «набуття досвіду» (4,3%), дівчата без досвіду: «відсутність випадку» (6,3%) та «нездатність знайти відповідного партнера» (4,7%).

Для третини юнаків, у досвіді яких було 1-3 секс-партнерки, основними мотивами вступу в дошлюбні сексуальні стосунки є: «кохання» – 26,6%; «пошук насолод» –  24,4%; «сексуальний потяг» – 17,8%; «перевірка фізіологічної сумісності» – 11,1%; «цікавість» – 9%; «сприятлива ситуація» – 6,7%; «мода» – 2,2%; «симпатія» – 2,2%. Для юнаків з великим сексуальним досвідом: «пошук насолод» – 28,2%;  «сексуальний потяг» – 18,3%; «симпатія» – 12,7%; «сприятлива ситуація» – 12,7%; «мода» – 11,3%; «сп’яніння» –  7%; «цікавість» – 4,2%. Тільки для 5,6% цих юнаків кохання є пріоритетним мотивом сексу. Стримуючими від дошлюбного сексу мотивами для юнаків без сексуального досвіду є: «прагнення зберегти цноту до шлюбу» – 15,8%; «дотримання релігійних заповідей» – 5,2%; «відсутність психологічної готовності та зрілості» – 10,5%; «відсутність коханої» – 26,3%;  «відсутність випадку» – 26,4%; «відсутність бажання» – 15,8%.

Абсолютна більшість респондентів (87% юнаків і 91% юнок) висловили зацікавленість щодо сексуальної просвіти  студентської молоді. 

Отримані результати дали підстави розподілити досліджуваних студентів за ставленням до дошлюбних сексуальних стосунків на такі групи:

І група: гармонійне ставлення – 89% дівчат та 57,8% юнаків без сексуального досвіду, 65,2% дівчат і 26,6% юнаків із сексуальним досвідом. У них сформована, стала, несуперечлива система ціннісних орієнтацій, що базується на моральних та сімейних цінностях, які безпосередньо стосуються інтимних взаємин з протилежною статтю (кохання, здорова, благополучна, щаслива сім’я та ін.). Легковажна, розпусна сексуальна поведінка для них неприпустима, секс має бути в шлюбі, позашлюбний – лише на основі кохання. 

Отже, гармонійне ставлення – екзистенційно відповідальна позиція зрілої особистості щодо свого сексуального життя, здатність автентично регулювати свою сексуальність на основі духовно-моральних ціннісних орієнтацій: налаштування на цнотливість у разі відсутності міцного духовного зв’язку з партнером/-кою; вступ у сексуальні стосунки на основі глибоких почуттів з єдиним партнером (нареченим) з метою побудови гармонійних взаємин, в ідеалі – шлюбно-сімейних. Саме гармонійне ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків відповідає гуманістичній парадигмі людських взаємин і позитивно впливає на стан загального благополуччя особистості.
ІІ група: дифузне, аморфне ставлення – 11% дівчат та 42,2%  юнаків без сексуального досвіду, 34,8% дівчат із сексуальним досвідом, 73,4% юнаків з невеликим сексуальним досвідом (1-3 секс-партнерки), 5,3% юнаків зі значним сексуальним досвідом. У цих студентів суперечлива система ціннісних орієнтацій. Вербалізовані ціннісні орієнтації лиш частково підтверджуються в рушійних мотивах дошлюбного сексу. Інші мотиви – нерефлексовані з морально-ціннісних позицій, ситуативно-сугестивні, меркантильні. Вони адекватно розуміють і загалом автентично приймають духовно-моральні цінності, які стосуються інтимно-статевих стосунків, однак визнають, що можуть діяти всупереч їх регулятивному впливу у сприятливих для таких дій ситуаціях. 

Отже, дифузне ставлення – нечітко визначена позиція особистості до дошлюбних сексуальних стосунків, не завжди виважена і відповідальна. Залежно від обставин, дошлюбні сексуальні стосунки молодих людей з таким ставленням можуть засновуватись на коханні, відповідальності та обов’язку, а можуть бути випадковими, зумовлюватись гедоністичними чи меркантильними мотивами. 
ІІІ група – гедоністичне ставлення з ознаками аморальності –  у 94,7% юнаків зі значним сексуальним досвідом. У них не сформована система ціннісних орієнтацій, в ціннісній ієрархії домінують стереотипи споживацтва, відсутні духовно-моральні цінності та почуття. Юнаки недостатньо рефлексують власне життя та майбутнє. Вони готові вступити в сексуальний контакт з будь-якою дівчиною, яка викликала у них сексуальне бажання.

  Таким чином, гедоністичне ставлення до сексу – утилітарна позиція особистості спрямована виключно на розваги, отримання фізіологічного задоволення від сексу без кохання. Фактори морально-ціннісного характеру на цей мотив не впливають. Стримують від сексу виключно ситуативно-меркантильні спонуки. Гедоністичне ставлення є найбільш небезпечним з огляду руйнівних для психічного та соматичного здоров’я суб’єкта наслідків.
Одержані емпірично-діагностичні дані висвітлюють негативні тенденції у ставленні студентської молоді до дошлюбних сексуальних стосунків. Не всі студенти досягли достатньо високого рівня особистісного розвитку, мають зрілу сформовану систему ціннісних орієнтацій, яка є автентичним регулятором сексуальної поведінки. Це актуалізує розробку програми розвитку гармонійного ставлення молоді до сексу. 
У третьому розділі «Тренінгова програма розвитку гармонійного ставлення студентської молоді до дошлюбних сексуальних стосунків»  обґрунтовано зміст і процедуру тренінгової програми «Побудуй гармонійні взаємини» та вибір засобів перевірки її ефективності; наведено кількісні і якісні показники результатів її апробації. 

На основі результатів теоретичного та емпіричного фрагментів дослідження було визначено критерії гармонійного ставлення до дошлюбного сексу: рефлексію, актуалізовані духовно-моральні ціннісні орієнтації, морально-відповідальне ставлення до своїх сексуальних дій, що включає засудження безладних сексуальних взаємин та готовність відповідати за свої дії в сексуальній сфері; визнання кохання необхідною умовою сексуальної близькості; адекватне розуміння протилежної статі; розуміння взаємозв’язку дошлюбних сексуальних стосунків та сімейного життя.

 Відповідно до цих критеріїв була розроблена  структура тренінгу: 1) розвиток рефлексивних складових самосвідомості; 2) активізація автентичного ціннісно-смислового самовизначення у сфері сексуальності; 3) формування налаштування на морально-відповідальну дошлюбну сексуальну поведінку.

Ефективність тренінгу визначалась на основі виявлення відмінностей між показниками констатувального і контрольного діагностичних зрізів, зроблених за допомогою: тесту «Хто Я?» (М.Кун, Т.Макпартленд, модифікація Т.В.Румянцевої); методики «Вивчення сформованості ціннісних орієнтацій» Б.С.Круглова (модифікований варіант методики «Ціннісні орієнтації» М.Рокіча); авторської анкети «Ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків». Додаткову інформацію дали вербалізовані враження від тренінгу його учасників та спостереження за ними в процесі занять.

Було сформовано три експериментальні групи по 11 осіб і одна контрольна з 15 осіб зі студентів фармацевтичного факультету Івано-Франківського національного медичного університету (загалом 48 осіб). Тренінг проводився у 2010-2011 навчальному році. Контрольні зрізи в усіх тренінгових групах виявили практично однакові показники. А тому для зручності аналізу та інтерпретації було взято результати однієї з тренінгових груп. 

Порівняння показників констатувального і контрольного зрізів показало статистично значущі зміни у властивостях, що розвивались за допомогою тренінгу. 

 Рівень рефлексії підвищився у 72,7% учасників тренінгу (tкр.= 3,1;  tемп. = 6, p≤0,01, tемп.>tкр.; (p≤0,01)). Якщо на початку занять учасникам було складно репрезентувати своє Я, свій внутрішній світ з його переживаннями, очікуваннями, мріями, то в ході занять учасники все більше зацікавлювалися пошуками як власної індивідуальності, так і розвивали свої вміння бачити, почувати, адекватно сприймати інших людей. Цьому сприяли притаманне  студентському віку збільшення інтересу до пізнання себе та оточуючих і активізація процесу особистісного самовизначення, що активно триває в даному віковому періоді.

Перший зріз показав, що у половини досліджуваних експериментальної групи (54,5%) загалом сформований механізм диференціації, проте в результаті розвивальних впливів у процесі тренінгу в ньому відбулись статистично значущі зміни (φ*емп= 2,58, φ*кр= 2,31; φ*емп >φ*кр.  (р≤0,01)) – морально виважений ціннісний вибір спроможні зробити 90,9% його учасників, що є переконливим показником розвитку ефективності функціонування цього механізму.

В ієрархічній структурі системи ціннісних орієнтацій студентів з експериментальної групи вищий ранг посіли духовно-моральні цінності, вона стала більш узгодженою, менш суперечливою. Так, підвищився ранг  цінностей: «щасливе сімейне життя» (була на 6-му місці, піднялась на 4-е);  «відповідальність» (була на 5-му, піднялась на 2-е); «чесність» (була на 6-му, піднялась на 4-е); набула значущості цінність «саморозвиток» (5 ранг). На початку занять учасникам тренінгу було складно аналізувати з етично-аксіологічних позицій мотиви своїх вчинків і самі вчинки, однак з кожним заняттям вони все більш змістовно, аргументовано, впевнено, переконливо висловлювались про це. Студенти почали зацікавлено рефлексувати і осмислювати свої духовно-моральні якості. В самозвітах вони зазначали, що важливим у їх житті має стати духовний і моральний розвиток, дотримання моральних норм, доброзичливість, вірність та чесність в усіх взаєминах, в тому числі інтимно-сексуальних, що вони своїм добропорядним поводженням створюватимуть гармонійні взаємини, будуть уважними щодо переживань інших людей, особливо тих, котрі відкрили їм свою душу та цілковито довірились, тощо. Цьому сприяли вправи для розвитку рефлексивного екзистенційно-ціннісного самовизначення, актуалізації аксіологічних проблем, усвідомлення пріоритетності духовно-моральних цінностей.

Перший зріз показав, що у питаннях дошлюбних сексуальних стосунків досліджувані студенти обох ґендерів не лише зважають на думку референтного оточення, а й відтворюють поширені в соціумі стереотипи, ставлення і поводження. Після тренінгу його учасники більшою мірою виявляють власну аксіологічно відрефлексовану позицію щодо цих питань: 100% засуджують безладні, безвідповідальні, розпусні сексуальні контакти, переконані, що такі контакти несумісні з людською гідністю та особистісною зрілістю. Кількість осіб, готових взяти на себе відповідальність за свою сексуальну поведінку, зросла з 36,4% до 81,8%  (φ*емп = 2,26,  φ*кр = 2,31; (р≤0,05)). Зміни такого характеру були метою вправ, які допомагали розвивати відповідну ціннісно-орієнтовану мотивацію саморегуляції своєї сексуальності, інтенсивно засвоювати знання, необхідні для формування морально-відповідальної дошлюбної сексуальної поведінки. В контрольній групі змін не виявлено.

Зменшилася кількість студентів – з 54,5%  до 18,2% (φ*емп = 1,83, φ*кр = 1,64; (р≤0,05)), котрі вважають, що від сексу без кохання можна отримати не менше задоволення, ніж від мотивованого коханням, та тих, котрі вважають, що для сексуальних контактів достатньо взаємної симпатії – з 63,6% до 18,2% (φ*емп= 2,26, φ*кр= 2,31; (р≤0,05)). В самозвітах досліджувані зазначали, що завдяки тренінгу вони  навчились відрізняти симпатію та закоханість від кохання, що загалом зрозуміли сутність та величезну цінність цього високого і прекрасного почуття тощо. Водночас ІІ зріз анкетування як експериментальної, так і контрольної груп засвідчив, що кохання для студентів неможливе без сексуальних стосунків. Очевидно, в сучасному світі сексуальні стосунки до шлюбу стають невід’ємною частиною буття, проявом кохання.
Другий зріз виявив краще розуміння представників протилежної статі. Після тренінгу 63,6% студентів мають уявлення про сильні та слабкі сторони протилежної статі (φ*емп= 1,75,  φ*кр = 2,31 (р≤0,05)); 81,8% з них вказали, що можуть вільно, без внутрішніх утисків, недовіри, побоювань, обговорювати будь-які питання не лише з коханою людиною, а й із більшістю осіб іншої статі (φ*емп = 1,82, φ*кр = 1,64 (р≤0,05)). 45,5% студентів експериментальної групи до початку тренінгу вважали, що хороший спосіб пізнати протилежну стать – це сексуальні стосунки. Після тренінгу таких студентів залишилося 9,1%. Вочевидь, юнаки та дівчата віднайшли інші способи пізнання та розуміння протилежної статі. В контрольній групі показники не змінилися.

Істотно збільшилась кількість студентів обох ґендерів (з 27,3% до 63,6%), які переконані, що найкращим наслідком гармонійних дошлюбних сексуальних стосунків є створення сім’ї, народження і виховання дітей (φ*емп = 1,75, φ*кр = 1,64; (р≤0,05)). Усвідомлення та актуалізація істинних життєвих цінностей, пов’язаних з інтимно-статевими взаєминами, серед яких чільне місце посідає благополучна, щаслива сім’я, сприяли схваленню учасниками тренінгу тільки тих сексуальних стосунків до шлюбу, які засновані на коханні, повазі, довірі, взаєморозумінні і взаємному піклуванні тощо, особливо, коли у партнерів серйозні плани одне щодо одного, в які входять створення сім’ї, народження і виховання дітей.

У самозвітах 100% учасників тренінгу вказали на втішні для них зміни у ставленнях до життя, до людей, до протилежної статі, до тих, хто їх любить, до кохання, до інтимно-сексуальних стосунків, які відбулись завдяки тренінгу. При цьому, 81,8% студентів відзначили, що суттєво змінилось їхнє ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків – стало більш морально виваженим та відповідальним.  

Спостереження за учасниками під час проведення тренінгу показало й інші позитивні зміни: розширення діапазону способів та засобів самовираження; підвищення ефективності взаємодії з іншими; збільшення переконливості аксіологічного аргументування; збільшення і вдосконалення вмінь та навичок, які сприяють порозумінню та ефективному співробітництву з представниками протилежної статі.

Порівняння зрізів за всіма обраними критеріями дозволяє констатувати ефективність розробленої й апробованої нами тренінгової програми щодо розвитку гармонійного ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків.

ВИСНОВКИ

          На основі концептуального узагальнення результатів теоретичної, емпірично-діагностичної та  формувально-розвивальної складових дисертаційної роботи зроблено такі висновки:

1. Ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків – це комплекс диспозицій суб’єкта щодо сексуальних контактів до шлюбу, які інтегрують відповідні знання, ціннісні орієнтації, світоглядні переконання і віру, емоційні переживання, потреби, мотиви, налаштування, досвід і вирішально-визначальним чином детермінують його дошлюбну сексуальну поведінку. 

Гармонійні дошлюбні сексуальні стосунки визначено як гетеросексуальні взаємини психосексуальнозрілих партнерів, що мають взаємне бажання та прагнення отримати насолоду від інтимного спілкування, союз яких ґрунтується на коханні. 

Ціннісно-орієнтованими засадами ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків є ієрархічно структурована система ціннісних орієнтацій суб’єкта. Домінування в  диспозиційних констеляціях психіки особистості гуманістично-духовних ціннісних орієнтацій розглядається як основний фактор і показник її зрілості.  

2. Узагальнення одержаних емпірично-діагностичних даних дало змогу встановити типи ставлення студентської  молоді до дошлюбних сексуальних стосунків: гармонійне, дифузне, гедоністичне. 
Гармонійне ставлення – екзистенційно відповідальна позиція зрілої особистості щодо свого сексуального життя, здатність автентично регулювати свою сексуальність на основі духовно-моральних ціннісних орієнтацій: налаштування на цнотливість у разі відсутності міцного духовного зв’язку з партнером/-кою; вступ у сексуальні стосунки на основі глибоких почуттів з єдиним партнером (нареченим) з метою побудови гармонійних взаємин, в ідеалі – шлюбно-сімейних. 

Дифузне ставлення – нечітко визначена позиція особистості до дошлюбних сексуальних стосунків, не завжди виважена і відповідальна.  Залежно від обставин, сексуальні стосунки молодих людей з таким ставленням можуть засновуватись на коханні, відповідальності та обов’язку,  а можуть бути випадковими, зумовлюватись гедоністичними чи меркантильними мотивами. 

Гедоністичне ставлення – утилітарна позиція особистості, спрямована виключно на розваги, отримання фізіологічного задоволення від сексу без кохання. Фактори морально-ціннісного характеру на цей мотив не впливають. Стримуючими від сексу є виключно ситуативно-меркантильні спонуки. 
Саме гармонійне ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків відповідає гуманістичній парадигмі людських взаємин і позитивно впливає на стан загального благополуччя особистості.

3. На основі аналізу результатів емпіричного дослідження виявлено ґендерні відмінності у ставленні до дошлюбного сексу юнаків та дівчат. Юнаки більшою мірою схвалюють дошлюбні сексуальні стосунки як свої, так і дівчат. Дівчата менше схвалюють ці ж стосунки. Сексуальні стосунки мають велике значення для переважної більшості респондентів усіх досліджуваних груп. Ставлення до сексуальних взаємин до шлюбу корелює з сексуальним досвідом – чим він більший, тим більш схвальне ставлення і тим більш легковажна мотивація сексуальних контактів. 

У дівчат (89% дівчат без сексуального досвіду та 65,2% дівчат з сексуальним досвідом) більш поширене і виразне гармонійне ставлення, ніж в юнаків  (57,8% юнаків без сексуального досвіду та 26,6% юнаків, у досвіді яких було 1-3 секс-партнерки). У значної частини юнаків та дівчат (11% дівчат та 42,2%  юнаків без досвіду сексуальних контактів, 34,8% дівчат з сексуальним досвідом,  73,4% юнаків, у досвіді яких було 1-3 секс-партнерки, 5,3% юнаків зі значним сексуальним досвідом) виявлено дифузне ставлення. У юнаків зі значним сексуальним досвідом (94,7%) переважає гедоністичне ставлення до дошлюбного сексу. 

 У дівчат в студентському віці швидше розвиваються ціннісно-орієнтаційне самовизначення як індикатор особистісної зрілості, а відтак здатність автентично регулювати свою сексуальну поведінку.  У переважної більшості юнаків у цьому віці продовжується формування системи ціннісних орієнтацій, пошуку себе, своєї ідентичності, що позначається на їх ставленні до дошлюбних сексуальних стосунків та сексуальній поведінці. Внаслідок цього у юнаків більш безладні, хаотичні сексуальні контакти.

4. Результати теоретичного та емпірично-діагностичного фрагментів дослідження дозволили розробити та експериментально апробувати тренінгову програму розвитку гармонійного ставлення студентської молоді до дошлюбних сексуальних стосунків «Побудуй гармонійні взаємини». Критеріями розвитку гармонійного ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків є рефлексія, актуалізовані духовно-моральні ціннісні орієнтації, морально-відповідальне ставлення до своїх сексуальних дій, що включає засудження безладних сексуальних взаємин та готовність відповідати за свої дії в сексуальній сфері; визначення кохання як необхідної умови сексуальних стосунків; адекватне розуміння протилежної статі; розуміння взаємозв’язку дошлюбних сексуальних стосунків та сімейного життя. Виокремлення цих критеріїв визначило змістові блоки тренінгу: розвиток рефлексивних складових самосвідомості; активізація автентичного ціннісно-смислового самовизначення у сфері сексуальності; формування налаштування на відповідальну дошлюбну сексуальну поведінку. 

5. Якісний та кількісний аналіз отриманих даних за всіма названими критеріями дозволяє стверджувати, що програма тренінгу «Побудуй гармонійні взаємини» є ефективною, що підтверджено наступними результатами: 72,7% учасників тренінгу розвинули здатність до рефлексії; 90,9% – розвинули спроможність зробити морально-виважений вибір; 100% – засуджують безладний секс, асоціюють його з розпустою; 81,8% –  готові відповідати за свої вчинки у сфері інтимно-сексуальних взаємин;   81,8% – збагнули значущість кохання як необхідної умови сексуальної близькості; 63,6% досліджуваних краще зрозуміли протилежну стать; 63,6% переконались, що найкращим продовженням гармонійних дошлюбних сексуальних стосунків є шлюб, створення благополучної і щасливої сім’ї. 

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів психологічного вивчення ціннісно-орієнтованих засад ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків. Потребує подальших розробок проблематика ставлення до цих стосунків студентської молоді, котра пройшла первинну соціалізацію в сільській та міській місцевості,  залежно від релігійних поглядів та курсу навчання. Цікавим є вивчення ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків у ранньоюнацькому віці та зрілих молодих людей. 
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АНОТАЦІЯ

Чорнописка О.П. Ціннісно-орієнтовані засади ставлення студентської молоді до дошлюбних сексуальних стосунків. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Київський університет імені Бориса Грінченка, Київ, 2012.

Дисертаційне дослідження являє собою теоретичне, емпірично-діагностичне та формувально-експериментальне психолого-педагогічне дослідження проблеми ціннісно-орієнтованих засад ставлення студентської молоді до дошлюбних сексуальних взаємин. 

На основі теоретичного аналізу наукових розробок проблеми розкрито психологічний зміст «ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків», визначені його типи за критерієм потенційної безпечності щодо соматичного і психічного здоров’я та стану благополуччя суб’єктів: гармонійне, дифузне, гедоністичне. Встановлено, що ціннісні орієнтації, які інтегруються у виділених типах ставленнях до дошлюбних сексуальних стосунків являють собою ціннісно-орієнтовані засади цього ставлення. За допомогою емпіричних методів виявлено щільні кореляційні і каузальні зв’язки між типом ставлення до дошлюбного сексу, мотиваційним і конативним компонентами дошлюбної сексуальної поведінки та факторами ґендеру і сексуального досвіду. Розроблено і апробовано у формувальному експерименті тренінгову програму  «Побудуй гармонійні взаємини» з розвитку у студентів ВНЗ гармонійного ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків. На основі одержаних статистично значущих показників контрольного зрізу, які засвідчили суттєвий розвиток у учасників тренінгу гуманістично-морального ціннісного орієнтування щодо інтимно-сексуальних взаємин, констатовано її ефективність. 

Ключові слова: ставлення до дошлюбних сексуальних стосунків, гуманістично-моральні ціннісні орієнтації, ціннісно-орієнтовані засади ставлення, студентська молодь, ґендер, сексуальний досвід, кохання, моральна відповідальність.

АННОТАЦИЯ

Чорнопыская О.П. Ценностно-ориентированные основы отношения студенческой молодежи к добрачным сексуальным связям. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Киевский университет имени Бориса Гринченко, Киев, 2012.
Диссертационное исследование представляет собой теоретическое, емпирически-диагностическое и формирующе-экспериментальное психолого-педагогическое исследование проблемы ценностно-ориентированных основ отношения студенческой молодёжи к добрачным сексуальным связям. 

На основе теоретического анализа научных разработок проблемы выведено психологическое содержание «отношения к добрачным сексуальным связям», определены его типы согласно с критерием отсутствия потенциальной  угрозы соматическому и психическому здоровью и состоянию благополучия субъектов: гармоническое, диффузное, гедонистическое. Выявлено, что ценностные ориентации, которые интегрируются в выделенных типах отношения к добрачным сексуальным связям, представляют собой ценностно-ориентированные основы этого отношения. Доказано, что только гармоническое отношение к добрачному сексу, которое основывается на гуманистически-моральных ценностных ориентациях (любовь, нравственная ответственность, благополучная и счастливая семья и др.) не только способствует здоровью, но и положительно влияет на состояние общего благополучия субъектов, и потому приемлемо для общественного мнения. При помощи эмпирических методов установлены тесные корреляционные и каузальные святи между типом отношения к добрачному сексу, мотивационным и конативным компонентами добрачного сексуального поведения и факторами гендера и сексуального опыта. Разработано и апробировано в формирующем эксперименте тренинговую программу «Построй гармонические отношения» с развития у студентов ВУЗов гармонического отношения к добрачным сексуальным связям. На основе полученных статистически значимых  показателей контрольного среза, которые свидетельствуют о существенном развитии в учасников тренинга гуманистически-морального ценностного ориентирования по отношению к интимно-сексуальным связям, констатировано её эффективность. 

Ключевые слова: отношение к добрачным сексуальным связям, гуманистически-моральные ценностные ориентации, ценностно-ориентированные основы отношения, студенческая молодёжь, гендер, сексуальный опыт, любовь, нравственная ответственность. 
ANNOTATION
Chornopyska O.P. Valued-oriented principles of the students’attitude towards premarital sexual relations. – On the right of the manuscript.
Dissertation for getting of the scientific degree of the candidate of psychological sciences in speciality 19.00.07 – educational and developmental psychology. – Borys Grinchenko Kyiv University, Kyiv, 2012.
The thesis is a theoretical, empirical-diagnostic and molding and experimental psycho-pedagogical research on valued-oriented principles  of students’attitude towards premarital sexual relations.

Based on the theoretical analysis of scientific research of problems it is revealed a psychological meaning of «the attitude towards premarital sexual relations», the types are defined by the criterion of potential safety as far as  physical and mental health and welfare of subjects are concerned: harmonious, diffuse, hedonistic. It is found out that the valued orientations that are integrated in the selected types of attitudes towards premarital sexual relations are a valued-oriented framework of this attitude. Having used the empirical methods it is found out tight correlation and causal relationship between the type of attitude towards premarital sex, motivational and connotative components of the premarital sexual behaviour and the factors of gender and sexual experience. It is  developed and tested in forming experiment of the training program «Will you build a harmonious relationship?» with the development of university students of the harmonious attitude towards premarital sexual relations. On the basis of statistically significant parameters of the controlling check-up, which showed the significant development in trainees humanistic and moral valued orientation concerning intimate sexual relations,it is stated its effectiveness.

Keywords: attitudes towards premarital sexual relations, humanistic and moral values, valued-oriented principles of attitude, students, gender, sexual experience, love, moral responsibility.
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