Еволюція лібералізації ринку послуг в країнах Європейського Союзу
Головними чинниками економічної інтеграції країн — членів ЄС є розвинута ринкова економіка, високий рівень індустріалізації та диверсифікації виробництва і торгівлі. Досягнення Євросоюзу становлять також результат розробки стратегії інтеграції та послідовної її реалізації за допомогою практичних механізмів. Важливою передумовою просування країн-членів від початкового до вищого рівня економічної інтеграції виступає формування і вдосконалення регіональної інституційної та правової бази, що детально розробляється, має пріоритет перед національним правом країн-членів у межах, визначених основоположними договорами.
Успіхи західноєвропейської економічної інтеграції пов'язані зі створенням інституційного механізму (Рада, Комісія Європейських співтовариств, Європейський парламент), що має вагомі елементи наднаціональності; з проведенням єдиної політики в різних економічних сферах — торговельній, аграрній, регіональній, промисловій та  ін.
Досягнення Євросоюзу є, нарешті, наслідком успішного розв’язання суперечностей, властивих природі інтеграції. Одним з компромісних рішень принципового характеру стало ухвалення концепції інтеграції "на різних швидкостях", що дало змогу просуватися вперед і здійснювати програми поглиблення інтеграції, не чекаючи участі членів ЄС, не готових піти на подальше обмеження суверенітету.
Досвід західноєвропейських країн показує, що головна умова успішної інтеграції — поступовість і послідовність у переході від одного етапу до іншого.
Поступове перетворення національних господарств країн ЄС на єдину регіональну економіку та його позитивні ефекти (можливість отримання вищого прибутку за рахунок збільшення масштабів виробництва, динамічного зростання взаємної торгівлі учасників і т.д.) супроводжувалися територіальним розширенням зони інтеграції. В результаті п'яти розширень внутрішній ринок ЄС став одним із найбільших у світі. 
Для економіки ЄС торгівля послугами має надзвичайно важливе значення. До початку 60-х років, коли тільки починала розгортатися діяльність Європейського економічного співтовариства (ЄЕС), послуги становили вже більше 60% доданої вартості. З точки зору забезпечення сферою послуг зайнятості  її показник є порівнянним з оброблювальною промисловістю [183, с. 3-4].

Велика роль сфери послуг в економіці країн-членів дістала віддзеркалення в Римському договорі про створення  ЄЕС 1957 р. [308]. Зокрема, в ст. 3, а також у розділі «Послуги» (ст. 59—67) говориться про усунення протягом перехідного періоду перешкод щодо вільного обміну послугами між державами-членами. Проте на відміну від розділу щодо  торгівлі товарами, якій  містить графік скасування обмежень у внутрішньорегіональній торгівлі, розділ щодо послуг зобов'язував учасників лише «розробити загальну програму скасування наявних обмежень на свободу надання послуг у Співтоваристві» і не вводити нових обмежень. При розробці етапів лібералізації пріоритет слід було віддавати «тим послугам, які прямо впливають на витрати виробництва або лібералізація яких сприяє розвиткові торгівлі». До скасування обмежень на надання послуг кожна з держав-членів зобов'язана застосовувати їх до всіх постачальників послуг, не проводячи відмінностей за мотивами громадянства або їх постійного місцеперебування.
Слід зазначити, що в Римському договорі маються на увазі ті послуги, «які зазвичай надаються за винагороду, якщо вони не регулюються положеннями, що стосуються вільного руху товарів, капіталів і осіб». Класифікація послуг у Договорі охоплює чотири групи, залежно від діяльності, до якої вони належать: промисловість, торгівля, ремесла, а також діяльність осіб «вільних» професій. За такої класифікації вільне надання послуг ув'язується з лібералізацією руху капіталу і робочої сили, розвитком транспортної інфраструктури й енергомереж, що регулюються іншими розділами Договору (наприклад, вільне надання транспортних послуг розглядається в розділі про транспорт). 

Фактично до середини 80-х років сектор послуг у ЄС залишався найменше інтегрованим. Однією з причин цього була відсутність цілісної й докладно розробленої правової бази. Істотним імпульсом інтенсифікації лібералізації сфери послуг стало ухвалення в 1987 р. Єдиного європейського акта (ЄЄА), що передбачав створення до 1992 р. єдиного внутрішнього ринку ЄС, заснованого на «чотирьох свободах»: пересування товарів, капіталів, послуг і громадян [152].

Основні підходи до лібералізації ринку послуг сформульовані Комісією ЄС у документі «Біла книга щодо завершення створення Спільного ринку» [153]. Положення щодо торгівлі послугами займають значну частину другого розділу цього документа. Комісія закликала держави ЄС негайно вжити заходів щодо відкриття всього ринку послуг: як традиційних (банківські, страхові, транспортні), так і нових (телекомунікаційні, інформаційні та ін.). При цьому вона виходила з того, що швидкий розвиток ділових послуг може позитивно вплинути на розвиток  промисловості та торгівлі.

Концепція створення єдиного ринку послуг, запропонована в «Білій книзі» і покладена в основу відповідних розділів ЄЄА, базується на ідеї послідовної ліквідації технічних бар'єрів з орієнтацією на принцип взаємного визнання національних норм і правил. Ліквідація технічних бар'єрів, крім усунення найбільш помітних дискримінаційних обмежень, веде до гармонізації (зближення) національних систем регулювання. При цьому принцип гармонізації має застосовуватися з метою створення рівних ринкових умов, що забезпечують ефективну діяльність у сфері послуг, зокрема єдиних критеріїв стабільності кредитних інституцій і механізму торгівлі цінними паперами усередині ЄС, єдиних умов доступу постачальників послуг до інформації стосовно лібералізації ринків та ін.
Принцип взаємного визнання передбачає, що економічна доцільність решти правил визначається самим ринком без втручання національних і наднаціональних інституцій. Це дає змогу контролювати діяльність компаній і осіб, що надають послуги, компетентними органами країни їх походження (так званий домашній контроль).
Уявлення про реалізацію концепції дає аналіз заходів щодо відкриття деяких найважливіших, традиційних і нових, ринків сфери послуг.
Серед традиційних послуг найбільшого значення надається лібералізації ринку фінансових послуг. Сектор фінансових послуг має величезний потенційний ринок і є життєво важливим для ефективної роботи економіки в цілому. Проблема для ЄС полягає в тому, щоб погоджувати вимоги високих стандартів нагляду і фінансової надійності інституцій з необхідністю задоволення потреб клієнтів, що постійно змінюються та диференціюються.
Лібералізація фінансових послуг має декілька аспектів. По-перше, гармонізація основних правил, необхідних для гарантування прибутків і надійності у фінансовому секторі, захисту прав користувачів послуг і забезпечення умов справжньої конкуренції. По-друге, взаємне визнання національних правил, що залишилися, і принципу «домашнього контролю» (у своїй країні). По-третє, забезпечення права надання транскордонних послуг, не обумовленого заснуванням кредитної інституції в кожній державі-члені, де планується їх надання.
У ЄС уже нагромаджено значний обсяг законодавства, необхідного для лібералізації ринку фінансових послуг. При цьому передусім практично було завершено усунення бар'єрів на шляху пересування капіталів, що є неодмінною умовою відкриття ринку фінансових послуг.
Лібералізація пересування капіталів між країнами — членами ЄС проводилася у декілька етапів. Римський договір рекомендував здійснювати її «поступово» і «тією мірою, якою це необхідно для нормального функціонування „Спільного ринку”». На практиці поточні платежі країн-членів були повністю звільнені від обмежень уже до початку 1962 р. До цього часу було скасовано обмеження відносно прямих інвестицій, купівлі і продажу нерухомості, коротко- і середньострокових кредитів за торговельними операціями, переказів особистого характеру (головним чином заробітної плати громадян країн-членів), а також купівлі й продажу акцій, допущених до обертання на біржах ЄС.
З 1986 р. країни ЄС лібералізували основні види капітальних операцій: довгострокові кредити, пов'язані з торговельними операціями або наданням послуг за участю резидента; купівлю-продаж цінних паперів, що не котируються на біржах ЄС; розміщення на ринку капіталів однієї держави-члена акцій, випущених компанією іншої держави-члена. Нарешті, з 1 липня 1990 р. скасовано решту обмежень на рух капіталів, зокрема короткострокових. Це означало цілковиту ліквідацію обмежень відносно як переказу коштів, пов'язаних з капітальними операціями, так і укладання і здійснення операцій, що лежать в їх основі. У результаті резиденти будь-якої держави-члена дістали можливість безперешкодно вкладати кошти в інвестиції, позикові та кредитні операції в межах ЄС.
Маючи на меті підвищення ефективності економіки, органи ЄС із самого початку займали ліберальну позицію відносно ввезення капіталів з третіх країн, але окремі учасники ЄС обмежували ввезення капіталу із-за меж Співтовариства. Директива 1988 р. наказувала державам-членам прагнути у відносинах з третіми країнами встановлення того ж режиму лібералізації ввезення і вивезення капіталу, який застосовується у відносинах між резидентами Співтовариства (ст. 7). Але в такому формулюванні це положення не мало юридично зобов’язувального характеру. Причина полягала в тому, що держави-члени не хотіли позбавляти себе свободи маневру на майбутніх переговорах з третіми країнами, вважаючи за краще вести їх на основі принципу взаємності.
Юридично обов'язкову лібералізацію операцій щодо руху капіталів з третіми країнами передбачив Договір про Європейський Союз, підписаний у 1992 р. (ст. 73 в) [154]. Він заборонив усі обмеження на платежі й рух капіталів між державами-членами і третіми країнами. Проте це не поширюється на обмеження, що застосовувалися на 31 грудня 1993 р. відносно прямих інвестицій у підприємства, вкладень у нерухомість, надання фінансових послуг або допуску цінних паперів на ринки капіталу. Крім того, передбачено, що Рада ЄС одноголосним рішенням може вжити заходів, «які є кроком назад у праві ЄС щодо лібералізації руху капіталів у треті країни і з них» (ст. 73 с).
Відносно інвестиційних послуг «Біла книга» визнає, що промисловим і торговельним фірмам, які діють на теренах ЄС, повинна бути надана  можливість фінансуватися на рівні ЄС, а інвестори, що оперують у масштабі «Спільного ринку», мають користуватися перевагами. У розвиток цієї тези Рада ЄС прийняла в 1991 р. декілька директив, зокрема про гармонізацію правил, що стосуються ділових контактів з посадовцями, які володіють конфіденційною інформацією про справи фірми, і вільний рух інвестиційних послуг повсюдно в ЄС.
У сфері банківського законодавства встановлено мінімальні стандарти для видачі ліцензій на створення кредитних установ, розроблено уніфіковані показники банківської звітності, на базі якої з 1993 р. здійснюється контроль за діяльністю банків у країнах ЄС (мінімальний розмір капіталу для установи банку, вимоги відносно рівня ліквідності, співвідношення активів і пасивів і т.д.). Банки з країн ЄС, участь яких у капіталі компаній інших країн перевищує 50% або становить меншу частку, але дає право контролю, повинні надавати компетентним органам своїх країн консолідовані звіти. Розроблено рекомендації щодо єдиної системи гарантування депозитів.
Друга банківська директива, прийнята Радою ЄС у 1989 р. (набрала сили в 1990 р.), усунула всі перешкоди для вільного заснування банків у країнах ЄС, а також забезпечила повну свободу проведення банківських операцій [288, с.1]. Ключовий момент Директиви — введення єдиної системи банківського ліцензування. Єдина банківська ліцензія видається національними органами контролю країни розміщення материнського банку і дозволяє останньому через свої відділення або філії надавати фінансові послуги у всіх країнах ЄС. Дія єдиної ліцензії поширюється не тільки на традиційні депозитно-позикові операції банків, але і на лізинг, іпотеку, управління трастовими фондами, торгівлю цінними паперами.
Згідно з Директивою контроль за діяльністю банків здійснюється національними органами країни розміщення материнського банку. Цей принцип визначає функціональні межі діяльності того або іншого банку на ринках інших країн—членів ЄС. Наприклад, якщо відповідно до національного законодавства банк може вести операції з акціями у своїй країні, то його відділення також можуть займатися цією діяльністю у всіх країнах ЄС незалежно від законодавчих норм  країни, що приймає. Директива встановлює, що ліцензія, видана якою-небудь державою-членом дочірньому банкові третьої країни, діє на всій території ЄС, але на основі взаємності. Ст. 9 уповноважує Комісію ЄС на проведення переговорів із відповідною третьою країною з метою «забезпечення порівнянних конкурентних можливостей для кредитних інституцій ЄС». Якщо переговори не приведуть до позитивного результату, компетентні органи країн-членів можуть обмежити або припинити видачу ліцензій банкам даної третьої країни.

Єдиний ринок страхових послуг було створено в середині 90-х років після прийняття директив про страхову діяльність третього покоління –Директиви про страхування життя [118] та Директиви про інші види страхування, крім страхування життя [119]. У результаті в ЄС було створено один із найбільш конкурентних ринків у світі. Страховій компанії достатньо отримати дозвіл лише в одній країні—члені ЄС, щоб реалізовувати свої продукти по всьому ЄС. При цьому ніхто не контролює ціни, встановлювані цією компанією, і не вимагає попередньо повідомляти про терміни й умови страхування (за винятком обов'язкових видів страхування).

За такою системою "єдиного паспорта" страхові компанії, які отримали дозвіл органу пруденційного нагляду однієї з країн—членів ЄС, можуть реалізовувати свою продукцію в іншій країні ЄС або безпосередньо (наприклад, по телефону або через Інтернет), або шляхом створення в цій країні філії або дочірньої компанії. В основі такої системи лежить принцип взаємного визнання нагляду, здійснюваного органами різних країн, відповідно до гармонізованих правил на рівні ЄС.
У сфері страхових послуг з 1990 р. повністю лібералізована діяльність щодо страхування промислових компаній від «великих ризиків», пов'язаних з експлуатацією нерухомого майна й устаткування. Прийнято низку директив про страхування транспортних засобів та інших операцій приватних осіб. Починаючи з 1993 р. громадяни ЄС можуть проводити всі основні види страхування від «масових ризиків» (включаючи страхування життя) в будь-якій з країн регіону на свій вибір. Страхування від «великих ризиків» здійснюється на умовах країни-члена, де підписаний даний контракт, а страхування від «масових ризиків» —на умовах країни,  де є ризик.
У рамках ЄС також було сформовано єдиний ринок цінних паперів на базі об’єднання фондових бірж. Робота в цьому напрямі орієнтована на ліквідацію відособленості національних фондових бірж і створення єдиної системи торгівлі цінними паперами, що обертаються на міжнародних ринках. Розроблювані органами ЄС правила базуються на принципах «контролю в країні, де був емітований даний цінний папір» і «мінімальній гармонізації» національного регулювання. Наприклад, директива Ради ЄС 1989 р. дозволяє прямий продаж часток статутного капіталу громадянам і фірмам зі всіх держав ЄС. Передбачено порядок, відповідно до якого контрольні органи бірж мають отримувати інформацію про всі значні зміни в структурі акціонерного капіталу компаній, чиї цінні папери котируються на біржах ЄС.
З огляду на появу нових технологій, що відкрили можливість надавати нові транскордонні ділові послуги, країни ЄС із середини 80-х років узяли курс на поступову лібералізацію сфери телекомунікаційних зв'язків. У 1987 р. Комісія ЄС опублікувала документ «Зелена книга щодо розвитку спільного ринку телекомунікаційних послуг і устаткування» [151], а також Програму дій, спрямовану на значну лібералізацію даної сфери. Пізніші тенденції дістали віддзеркалення в підготовленій Комісією в 1996 р. доповіді про політику Європейського Союзу у сфері телекомунікації.
Відповідно до вказаних документів формування єдиного телекомунікаційного ринку ЄС здійснювалося за такими основними напрямами:
· відкриття сфери телекомунікацій для вільної конкуренції, полегшення доступу підприємств і фірм країн-членів до державних замовлень на будівництво мереж, застосування в даній сфері правил конкуренції ЄС, що забороняють зловживання монопольним становищем на ринку (у багатьох країнах-членах практикується державна або приватна монополія на використання інфраструктури і надання телекомунікаційних послуг);
· забезпечення умов для вільного доступу операторів до мереж повідомлень і надання послуг шляхом розвитку відкритих мереж;
· забезпечення сумісності національних систем телекомунікацій і створення загальної телекомунікаційної системи країни;
· розробка спільної стратегії відносно супутникового  зв'язку (правил, що регулюють умови конкуренції між країнами-членами з урахуванням їх міжнародних зобов'язань);
· узгоджені виступи країн — членів ЄС з питань телекомунікацій у ході багатосторонніх переговорів у міжнародних організаціях.
Проте з питання про масштаби і терміни взаємної лібералізації телекомунікацій у ЄС виникли розбіжності між країнами з найбільш розвинутою сферою телекомунікаційних послуг (Велика Британія, Німеччина, Франція) і країнами, де рівень її розвитку значно відставав (Греція, Іспанія, Португалія).
Офіційно єдиний ринок телекомунікаційних послуг у ЄС почав діяти з 1 січня 1998 г. Його створенню передувало ухвалення органами ЄС серії директив. Зокрема, директива 1988 р. скасувала особливі й виняткові права на імпорт, збут, підключення, введення в експлуатацію і технічне обслуговування термінального устаткування, що існували тоді в країнах ЄС, і з 1989 р. в ЄС діють єдині правила, які є обов'язковими для всіх країн-членів (для їх розробки був створений Європейський інститут зі стандартизації в галузі телекомунікацій — ETSI). До числа обов'язкових вимог входять: безпека для користувача та обслуговуючого персоналу мережі телекомунікацій, гарантії від псування самих мереж, сумісність устаткування терміналу і мереж, що дає змогу забезпечити практичну можливість підключення.
З 1991 р. вжито заходів щодо усунення особливих і виняткових прав, що надаються країнами ЄС телекомунікаційним компаніям у сфері послуг з доданою вартістю, а з 1993 р. —у сфері послуг з передачі даних. Надалі було прийнято директиви про усунення особливих і виняткових прав у деяких інших секторах телекомунікаційних послуг: супутникового зв'язку (1994 р.), кабельного телебачення (1995 р.), мобільних засобів зв'язку і сфери суспільного телефонного зв'язку (1996 р.) [113].
Особливе значення для лібералізації ринку телекомунікаційних послуг мала Директива Ради ЄС про загальні норми для забезпечення відкритих мереж (1990 р.) [125]. Вона передбачає узгодження на основі принципів об'єктивності, гласності та недискримінації питань доступу до суспільних мереж зв'язку і послуг, що стосуються технічних інтерфейсів, умов користування ресурсами мереж, використовуваних тарифів.
Надалі концепція відкритих мереж була поширена на так звані лінії зв'язку, що орендувалися. Передбачається: 1) забезпечення доступності інформації про технічні характеристики, тарифи, умови постачань і користування, вимоги до видачі ліцензій, умови підключення термінального устаткування; 2) встановлення єдиного порядку замовлень і розрахунків у рамках ЄС; 3) визначення тарифів на основі калькуляції дійсних витрат; 4) розробка процедури врегулювання суперечок, до якої за необхідності можуть удатися і абоненти.
З 1995 р. концепція відкритих мереж застосовується також у сфері телефонних послуг. Вона спрямована на забезпечення прав абонентів, поліпшення доступу до інфраструктури суспільного телефонного зв'язку для всіх абонентів (включаючи сервісні служби) та вдосконалення телефонних послуг на європейському рівні.
У розвиток Директиви 1990 р. про застосування концепції відкритих мереж Рада ЄС прийняла в 1992 р. Рекомендації, що стосуються передачі пакетів даних і надання доступу до інтегрованих цифрових мереж зв'язку. Перший документ закликає країни — члени ЄС створити мінімальну кількість служб передачі пакетів даних зі стандартизованими технічними характеристиками, а другий — створити на своїй території вказані вище мережі, що відповідають європейським стандартам, а також забезпечити умови для адекватного й ефективного взаємозв'язку між окремими такими мережами.
Важливу роль у забезпеченні функціонування єдиного телекомунікаційного ринку ЄС відіграє координація діапазонів частот і присвоєння номерів. Координація діапазонів частот покликана стимулювати розвиток нових видів послуг, особливо мобільних засобів зв'язку. З цією метою Рада ЄС починаючи з 1987 р. ухвалила низку  директив про визначення діапазонів частот, що виділяються кожній окремій країні-членові для забезпечення роботи компаній на всій території ЄС.
В офіційних документах ЄС проголошується принцип відкритості телекомунікаційного ринку ЄС для компаній з третіх країн. На практиці, проте, тут також застосовується принцип так званої ефективної взаємності. Якщо окремі треті країни не надають країнам-членам рівноцінних умов доступу на свої ринки, правила ЄС передбачають проведення переговорів з метою досягнення балансу взаємних поступок. Інакше Рада ЄС може обмежити або закрити доступ на єдиний телекомунікаційний ринок ЄС для тієї або іншої країни. Ця практика не стосується зобов'язань країн — членів ЄС, прийнятих у рамках СОТ. Серед нових видів послуг не можна не відзначити сектор інформаційних послуг. У неодноразово згадуваній вище «Білій книзі» як один з пріоритетних напрямів формування єдиного внутрішнього ринку визначено створення інформаційного ринку ЄС. Цінність інформації й інформаційних послуг весь час зростає, вони є об'єктом обміну, що розширюється, базою для розвитку промисловості та торгівлі. Більше того, функціонування ринку товарів багато в чому залежить від передачі й доступності інформації.
Пріоритетність інформаційної співпраці країн ЄС визнано в Маастрихтському договорі, а також у ряді документів Комісії (наприклад, у «Білій книзі щодо економічного зростання, конкурентоспроможності та зайнятості» 1993 р. і «Плані дій Європи на шляху до інформаційного суспільства» 1994 р.) [156]. Ці документи визначили стратегічні напрями формування «єдиного інформаційного простору» в ЄС, включаючи, зокрема, створення високошвидкісних і спеціалізованих телекомунікаційних мереж та подальший розвиток електронно-інформаційних послуг. Особливе значення надається поліпшенню умов передачі й доступу до інформації.
У 2002 р. з метою прискорення створення єдиного ринку послуг у країнах ЄС Європейська Комісія провела всебічний аналіз бар'єрів, що перешкоджають внутрішньорегіональній торгівлі послугами. Комісія виявила, що багато компаній вважають заснування представництва в інших країнах-членах важким або навіть неможливим. На думку деяких компаній, легше відкрити дочірнє підприємство в нових країнах—членах ЄС, ніж у старих п’ятнадцяти. Більшість компаній все ще "думають на національному рівні" і часто не розглядають можливість розвитку поза межами держави, навіть якщо їхні послуги не розробляються виключно для місцевого ринку і могли б потенційно бути експортовані. 

Звіт виявив велику кількість бар'єрів у всіх ланках надання послуг— від заснування бізнесу до розповсюдження продукції, продажу і сервісного обслуговування. Деякі заходи регулювання введено на місцевому рівні, що утруднює аналіз. Іспанія, наприклад, має загалом більш ніж 700 (національних і місцевих) нормативних актів щодо відкриття нових магазинів. Звіт указав також на численні  проблеми, зокрема відсутність інформації щодо необхідних дозволів та вимог, вимог щодо кваліфікації, закону про зайнятість, технічних стандартів для устаткування та матеріалів, нормативів щодо комерційних комунікацій, оподаткування та договірного законодавства. 

Певні проблеми залишаються у сфері інтерпретації національного законодавства, що походять від непрозорої, непослідовної або непередбаченої національної законотворчості. Наприклад, в одній із країн-членів для відкриття готелю або ресторану необхідні сім різних місцевих та національних ліцензій; у той час як в іншій країні компанії, яка бажає відкрити роздрібний бізнес, необхідні ліцензія на будівництво, екологічний дозвіл і соціально-економічний дозвіл [123, с.23]. Крім того, доводиться зважати на зміну правил, іноді  надзвичайно складних. Транспортні послуги також по-різному регулюються в багатьох країнах-членах, особливо це стосується характеристики використовуваних транспортних засобів, наприклад вантажівок і туристичних автобусів, та різноманітних національних залізничних перевізників, які мають різну ширину колій, різні системи електропостачання або різні ліміти завантаження вагонів та локомотивів.

Зазначений звіт Європейської Комісії наголошує, що поліпшення нормативної бази є вкрай важливим для розвитку ринку послуг у контексті спільного ринку. Розбіжність нормативів у країнах—членах ЄС призводить до значних витрат у таких сферах, як, наприклад, юридична допомога, зміна бізнес-моделі компаній, які беруть участь у транскордонній діяльності. Для малого та середнього бізнесу — головних суб’єктів сфери послуг— ситуація є навіть більш проблематичною, оскільки ці компанії не можуть витримати додаткове навантаження на свій бюджет, необхідне для розширення діяльності за кордоном. Неуніфікованість бізнес-моделі у країнах—членах ЄС перешкоджає компаніям скористатися перевагами економіки масштабу та ускладнює конкуренцію [330, с. 6]. За відсутності міжнародної конкуренції компанії не відчувають ринкового тиску та не мають стимулу для нововведень. Результатом може стати надлишкова потреба в капіталі або/та робочій силі, що призведе до ситуації, коли прибутки і/або заробітна плата та нарешті кінцеві ціни на послуги будуть більшими, ніж вони були б за умов конкуренції.
Можливість вільного функціонування ринку послуг була основною тезою Лісабонського самміту. Головним інструментом у даному руслі є Директива надання послуг на внутрішньому ринку (далі—Директива послуг), яка була внесена на розгляд Комісією 13 січня 2004 р [32, с.27]. 

Проект повної лібералізації європейського ринку послуг розробив голландський єврокомісар Ф. Болкештайн. Ключовим його пунктом став принцип країни походження. Він полягав у тому, що компанії, які надають послуги за кордоном, можуть працювати на основі свого національного законодавства. Західноєвропейські країни тоді вирішили, що менший рівень оплати праці в нових членах ЄС загрожує підірвати бізнес їх власних компаній. У Франції, Німеччині та Греції проходили демонстрації проти проекту. Ініціативу голландського єврокомісара охрестили «директивою Франкенштейна», а деякі особливо завзяті супротивники законопроекту стверджували, що він став основною причиною провалу європейської конституції на референдумах у Франції й Голландії. 

У результаті палких трирічних обговорень законопроект був дуже пом'якшений. Від  принципу країни походження фактично відмовилися. Іноземні компанії матимуть дотримуватися  трудового  законодавства країни перебування, тобто платити зарплату за місцевими стандартами, не примушувати співробітників працювати понад установлений у країні максимум та ін. Проте вони не зобов'язані будуть відкривати офіс у країні перебування, щоб вести там бізнес, і проходити реєстрацію в національних професійних співтовариствах. Усі адміністративні питання вирішуватимуться за системою «одного вікна» і за допомогою Інтернету, а не на національному, регіональному та місцевому рівнях, як це відбувається тепер. Проте лібералізація ринку послуг не торкнеться багатьох сфер, серед яких охорона здоров'я, безпека, азартні ігри, фінансові послуги та навіть транспорт і комунікації. 

Директива послуг бере за основу ст.43 і 48 Договору про заснування ЄС, що передбачають "свободу заснування представництв", і ст. 49 стосовно "свободи надання послуг у межах ЄС". Але на практиці ці принципи натрапляють на низку перепон. Судові рішення стосуються тільки індивідуальних порушень Пакту ЄС однією країною—членом ЄС. Директива послуг має на меті поширити цю діяльність на практиці в межах всього Союзу і зробити її доступною не тільки через прецедентне право. Вона не розглядає деякі сфери послуг — такі як фінансові, транспортні та телекомунікаційні, які вже регулюються іншими нормативними актами ЄС. Послуги, що надаються державою і без сумніву є частиною її соціальних, культурних, освітніх та судових функцій і не містять у собі елемент винагороди, також вилучаються зі сфери дії запропонованої Директиви. Загалом послуги, що регулюються розглядуваним документом, становлять 50% економічної діяльності в ЄС.
Директива послуг містить два головні елементи: 

1)свобода заснування бізнесу в іншій країні-члені; 

2) вільна торгівля послугами між державами-членами.

З метою усунення перепон на шляху вільного заснування представництв Директива послуг передбачає певні принципи, які мають бути дотримані у сферах видачі дозволів на ведення діяльності з надання послуг, заборону певних обмежувальних правових вимог та зобов'язання оцінки відповідності інших конкретних правових вимог. Директива містить „чорний список” правил, що не є сумісними з даним документом, і „сірий список” правил, що можуть бути такими. Директива послуг також передбачає створення єдиних інформаційних пунктів країнами—членами ЄС і вимагає, щоб держави забезпечили вільний доступ до відповідної інформації. Це означає, що фінська компанія, яка планує відкрити магазин в Італії, може звернутися до фінської влади й отримати короткий огляд італійських законів та інформацію, необхідну для відкриття магазину в Італії. Окрім того, Директива має на меті поліпшити співпрацю між органами влади щодо діяльності компаній, які порушили закон; наприклад, інформація стосовно медичних працівників, які практикували на незаконних підставах, має бути надана іншим країнам—членам ЄС.

З метою усунення перешкод на шляху вільного переміщення послуг Директива передбачає принцип країни походження, який означає, що постачальник послуг підпорядковується законам тільки тієї країни, в якій він зареєстрований. Проте слід зазначити, що принцип країни походження не  анулює Директиву щодо відряджених працівників (ДВП), згідно з якою тимчасові працівники за кордоном підпадають під дію законодавства країни, що приймає, стосовно всіх умов зайнятості, включаючи мінімальну заробітну плату, відпустку, медичне страхування та колективні договори, які були поширені на цілий сектор.

Принцип країни походження має низку обмежень, які можуть бути загальними, тимчасовими або застосованими на індивідуальній основі. Серед інших існує загальне обмеження на поштові послуги та забезпечення електроенергією, газом і водою, обмеження  щодо специфічних вимог, що застосовуються в тих державах-членах, де надання послуг пов'язане з певними характеристиками місцевості, їхнє існування є необхідним для підтримки суспільної безпеки та охорони здоров'я  чи захисту довкілля. 
Європарламент у листопаді 2006 р. остаточно схвалив директиву, яка полегшить компаніям сфери послуг ведення бізнесу в інших країнах. Реальна лібералізація європейського ринку послуг почнеться наприкінці 2009 р., три роки потрібно буде на те, щоб забезпечити виконання директиви на національному рівні. 

За різними оцінками, на сферу послуг припадає від половини до двох третин усієї ділової активності та близько 116 млн робочих місць у країнах ЄС [315, с.26]. При цьому бізнес компаній, зайнятих у секторі, зазвичай не є інтернаціональним. Стати єдиним європейському ринку послуг заважають протекціоністські національні закони і складні бюрократичні процедури. Прийнята європарламентаріями директива повинна підштовхнути транскордонну конкуренцію в секторі послуг і поліпшити економічну ситуацію в Європі. При цьому скептицизм із приводу ефективності директиви може і не виправдатися. Застосування конкретних пунктів директиви на практиці уточнюватиметься Європейським судом, і, можливо, в майбутньому принцип країни походження буде все-таки реалізований. 

Потенційні вигоди від інтеграції ринків послуг поділяються на дві великі категорії:
· Ефект поліпшення добробуту громадян, пов'язаний зі встановленням цін на рівні кращих виробників. Значна різниця між рівнями цін у країнах єврозони свідчить про те, що широкий спектр можливостей отримання економічних переваг залишився невикористаним.

· Тенденція до швидшого економічного зростання. Збільшення продуктивності праці у секторі надання послуг у єврозоні було незначним порівняно з міжнародним. Різниця є особливо помітною у сфері бізнес-послуг. Інтеграція ринків послуг могла б стимулювати зростання шляхом економії на масштабах виробництва, більш ефективного використання конкурентних переваг та поліпшення розміщення ресурсів.

Можна очікувати, що впровадження Директиви послуг збільшить зайнятість та підвищить добробут населення, адже сфера її дії досить широка. З огляду на фрагментованість та невизначеність природи багатьох перешкод на шляху вільного потоку послуг буде досить важко обчислити вплив Директиви. Оцінюючи цей вплив, Європейська Комісія зазначила, що утворення добре функціонуючого внутрішнього ринку послуг може дати такі ж самі позитивні результати, що були спричинені Програмою створення спільного ринку в секторі торгівлі товарами (збільшення ВВП на 1,8% та створення 2,5 млн робочих місць) [315, с.26-27]. 

Існує й інший погляд, якого дотримуються аналітики датської консалтингової компанії „Копенгаген Економікс”: вони вважають, що можливе зростання зайнятості та добробуту становитиме 0,3 та 0,7% відповідно [124, с. 85]. Але ці показники  враховують лише статичні ефекти (а проте більшість позитивних результатів жорсткої конкуренції мають динамічну природу), отже, значною мірою недооцінюють переваги. Зокрема, до уваги беруться лише  ефекти цінової конвергенції і не враховуються вигоди від зростання продуктивності робочої сили, які дасть виконання Директиви. 

Нідерландське Бюро з аналізу економічної політики знайшло переконливі докази того, що запропонована Директива послуг спричинить помітне зростання — до третини — транскордонної торгівлі та інвестиційної діяльності, яка сьогодні є значно обмеженою через різнорідність законодавств  країн [315, с.86]. 

Назагал, на нашу думку, зростання випуску продукції в межах ЄС може бути значним, якщо доступність послуг і накопичення знань збільшуватимуться шляхом покращення регуляторної політики, глибшої інтеграції ринків послуг та інтенсифікації процесу поширення технологій. У будь-якому випадку прийняття Директиви послуг є важливим кроком у напрямі реалізації ідеї формування спільного ринку послуг в рамках Європейського Союзу.
