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О. М. Красноносова

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Перехід України до ринкової економіки супроводжувався значними трансформаціями, однією з яких є втрата ринків збуту та скорочення обсягів виробництва на багатьох вітчизняних підприємствах машинобудівної галузі, що призвело до погіршення їх виробничо-господарської діяльності. Одним з ефективних напрямків вирішення цієї проблеми є безперервне вдосконалення виробничих бізнес-процесів і пов’язаних з ними систем управління та планування.. 
Сучасні ринкові тенденції складаються з таких рис, як підвищення індивідуалізації виробництва машин та устаткування залежно від потреб замовника та розширення номенклатури продукції, що випускається. Це обумовлює необхідність здійснити перегляд діючих систем оперативного управління основним виробництвом (ОУОВ) на підприємствах, які свого часу були спрямовані на виготовлення значних обсягів продукції в умовах масового та багатосерійного виробництва. У зв'язку з цим актуальним є застосування на підприємстві адекватної системи ОУОВ, яка повинна враховувати сьогоднішні потреби ринку. 

Питаннями ОУОВ займалися такі вчені, як В. А. Дуболазов, Л. В. Канторович, Л. І. Смоляр, К. Г. Татевосов та ін. У теперішній час цей напрямок розглядається в роботах таких учених, як М. Х. Блехерман, Г. Вейє, У. Дернинг, Р. Р. Загидуллина, 
М. О. Кизим, В. В. Пастухова, С. А. Хейнман та ін. Але в цих роботах не здійснюється оцінка діючих систем та не надаються рекомендації щодо вибору найбільш доцільної системи оперативно-календарного планування (ОКП) й управління, недостатньо досліджено закордонний досвід удосконалення виробничих процесів, автоматизації процесів планування й управління залежно від типу виробництва та ін. 

Зміна діючої системи ОУОВ з метою поліпшення діяльності підприємства потребує суттєвої перебудови існуючих виробничих бізнес-процесів, які охоплюють заміну обладнання та устаткування, рівня автоматизації, кваліфікації виробників, трудомісткості та інших характеристик підприємства. Такі перетворення можуть бути дуже суттєвими, проводитись в достатньо короткий час та носити стрибкоподібний характер.

Явище стрибкоподібного поліпшення діяльності підприємства одержало в економічній літературі назву «реінжиніринг». Як найбільш значущі, присвячені підвищенню ефективності діяльності підприємств у ході проведення реінжинірингу бізнес-процесів, можна назвати роботи таких авторів, як: А. Бьєн, Ю. Ф. Тельнов, М. Хаммер, Дж. Чампі та ін. Але в цих роботах недостатньо пророблено методику проведення реінжинірингу бізнес-процесів оперативного планування виробництвом на підприємствах у силу специфічності й неоднозначності цього процесу.

Таким чином, актуальною є проблема оцінки діючої та вибір більш релевантної системи оперативного управління на підприємстві з метою підвищення ефективності його функціонування за рахунок реінжинірингу бізнес-процесів. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано згідно з планами наукових досліджень Науково-дослідного центру індустріальних проблем розвитку (НДЦ ІПР) НАН України. У підґрунтя дисертації покладено виконані особисто автором теоретико-методичні й практичні розробки, що є частиною науково-дослідної роботи НДЦ ІПР НАН України за темою «Стратегія розвитку машинобудівного комплексу» (номер державної реєстрації 0106U001852), у якій автор брав безпосередню участь.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є подальший розвиток теоретико-методичних положень щодо забезпечення оцінки, вибору та впровадження релевантної системи оперативного управління виробництвом на машинобудівних підприємствах. 

Для досягнення зазначеної мети в роботі було поставлено та вирішено такі задачі:

проаналізовано проблеми виробничо-господарської діяльності підприємств галузі гірничошахтного встаткування в Україні та напрямки їх вирішення;

удосконалено методичне забезпечення оцінки, вибору та впровадження системи ОУОВ на машинобудівних підприємствах;

виконано оцінку діючої системи оперативного управління основним виробництвом на машинобудівних підприємствах;

розвинуто методичний підхід до вибору системи ОКП на машинобудівних підприємствах;

уточнено сутність і зміст поняття «бізнес-процес» підприємства та виконано класифікацію їх видів;

визначено зміст процесу реінжинірингу та виокремлено його від інших процесів перетворень, які відбуваються на підприємствах.

Об’єктом дослідження є процес оперативного управління основним виробництвом на машинобудівних підприємствах.

Предметом дослідження є теоретико-методичне забезпечення оцінювання, вибору та вдосконалення системи оперативного управління основним виробництвом машинобудівних підприємств.

Методи дослідження. Теоретико-методичною та методологічною базою дисертаційної роботи є праці вітчизняних і закордонних учених з питань оцінки та вибору системи управління основним виробництвом, дослідження щодо підвищення ефективності діяльності підприємства, проведення реінжинірингу бізнес-процесів. Розрахунки проводилися за допомогою використання табличного процесора Microsoft Excel 7.0. У ході дослідження були використані: системний аналіз – для опису об'єкта дослідження, концепції й комплексу завдань; статистичний аналіз – для дослідження динаміки показників розвитку галузі, а також визначення ефективності діяльності підприємств гірничодобувної галузі України; логічний аналіз – для взаємозв’язку основних понять і дефініцій, що належать до процесу реінжинірингу, і сутності поняття «бізнес-процес»; метод техніко-економічного аналізу – для розрахунку індивідуальних показників ефективності діяльності підприємства та отримання інтегрального показника, який оцінює стан системи ОКП підприємства; експертні методи – для формування системи показників, що оцінюють ефективність діяльності підприємства, вибору діапазонів шкали оцінювання стану ОКП підприємства; моделювання збалансованої системи показників – для оцінки ефективності діяльності підприємства та вибору напрямків його вдосконалення.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі акти різних гілок влади в Україні, статистичні дані Державного комітету статистики України та звіти підприємств галузі гірничошахтного устаткування.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в подальшому розвитку теоретико-методичних підходів щодо оцінки та вибору науково обґрунтованої системи оперативного управління основним виробництвом на машинобудівних підприємствах та визначення масштабів перетворень діючої системи.

У процесі дослідження було отримано такі найбільш суттєві наукові результати різного ступеня новизни:

набули подальшого розвитку:

методичне забезпечення оцінки діючої системи ОУОВ на машинобудівних підприємствах, яке, на відміну від існуючих, базується на розрахунку інтегрального показника з урахуванням стану рішення кожного конкретного завдання на міжцеховому, внутрішньоцеховому, внутрішньоділянковому рівнях та у функціональному, елементному, організаційному аспектах управління і порівнянні його з еталонним значенням;

методичний підхід щодо класифікації й вибору науково обґрунтованої системи ОКП на машинобудівних підприємствах, який, на відміну від існуючих, базується на врахуванні специфіки організації виробничого процесу й періодичності надходження замовлень за рахунок визначення нормативних значень планово-облікової одиниці продукції, складу календарно-планових нормативів, резервів міжцехових випереджень та планово-контрольного періоду; 

методичне забезпечення оцінки та вибору науково обґрунтованої системи оперативного управління виробничими бізнес-процесами на машинобудівних підприємствах, яке, на відміну від існуючих, ґрунтується на визначенні масштабів необхідних перетворень системи ОУОВ та виборі інструментів вдосконалення виробничих бізнес-процесів залежно від її відповідності оптимальному значенню;

удосконалено:

методичний підхід до визначення проблем у функціонуванні підприємств зі застосуванням системи збалансованих показників, у якому, на відміну від існуючих, формування системи показників у чотирьох аспектах (персонал, бізнес-процеси, клієнти та фінанси) дістало більшої наукової обґрунтованості за рахунок комплексного використання логічного, експертного та кореляційного аналізів;

визначення сутності та змісту поняття «бізнес-процес», що, на відміну від існуючих, враховує специфіку виконуваних функцій, розв'язуваних завдань, коло відповідальності у ході його виконання та може бути класифікованим за такими ознаками, як відповідність поставленим цілям, ступень новизни й обсяг перетворень;

сутність і зміст процесу реінжинірингу на підприємстві, який, на відміну від існуючих, забезпечує перегляд класифікації видів перетворень залежно від глибини змін, що відбуваються на підприємстві.

Практичне значення одержаних результатів. Отримані в процесі дослідження теоретичні результати та методичні підходи знайшли використання в таких організаціях та установах, як:

ВАТ «Харківський механічний завод «Світло Шахтаря» – методичний підхід щодо оцінки та вибору релевантної системи оперативного управління на підприємстві та підвищення ефективності виробничих бізнес-процесів за рахунок їх реінжинирінгу (довідка № 1105 від 18.05.2011).

Викладені в роботі теоретичні основи і практичні рекомендації щодо оцінки діючої системи ОУОВ на підприємстві, а також вибору доцільної системи ОКП з урахуванням особливостей його діяльності, можуть бути використані як керівниками підприємств і структурних підрозділів, які визначають незадовільний стан виробничих бізнес-процесів, так і науковцями, викладачами, аспірантами і студентами в процесі практичної діяльності, а також у ході вивчення дисциплін «економіка підприємства», «організація виробництва», «менеджмент», «операційний менеджмент». 

Особистий внесок автора в результати дослідження. Дисертаційна робота є самостійно виконаною здобувачем науковою працею, в якій викладено авторський підхід до вирішення науково-прикладної задачі оцінки та вибору системи ОУОВ на підприємствах машинобудівної галузі та визначено напрямки її вдосконалення. Наукові положення, методичні рекомендації та здобуті результати, що винесено на захист, отримано автором самостійно. 

Особистий внесок здобувача в роботі, виконаній у співавторстві, полягає в такому: набула уточнення сутність поняття «реінжиніринг бізнес-процесу» [4, за списком опублікованих праць на с. 16 автореферату]; методика ідентифікації проблем у виробничо-господарській діяльності підприємства [5]; методичний підхід до реінжинірингу системи оперативного управління основним виробництвом на машинобудівних підприємствах [7].

Апробація результатів дослідження. Основні теоретико-методичні та прикладні результати дослідження доповідалися на міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: на Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів: проблеми науки та практики», (Харків, 2009 р.), Materialy VI Miedzynarodowej naukowi-praktycznej konferencji «Perspektywiczne opracowania sa nauka i technicami», (Premysl, 2010), Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність та інновації: проблеми науки та практики», (Харків, 2008 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми моделювання соціально-економічних систем» (Харків, 2009), Міжнародній науково-практичній конференції «Конкурентоспроможність та інноваційний розвиток України: проблеми науки та практики», (Харків, 2009), Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів: проблеми науки та практики» (Харків, 2010).

Публікації. Основні наукові результати проведених досліджень і практичні рекомендації опубліковано в 13 наукових працях, у тому числі: 5 – у фахових виданнях (загальним обсягом 3,05 ум.-др. арк.); 6 – у тезах доповідей на міжнародних науково-практичних конференціях. Загальний обсяг опублікованого матеріалу становить 4,15 ум.-друк. арк., з яких особисто здобувачеві належить 3,55 ум.-друк. арк.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних джерел (324 найменування) і додатків. Робота проілюстрована 33 рисунками (з них 6 займають 6 повних сторінок) та 43 таблицями (з них 10 займають 20 повних сторінок), містить 13 додатків. Загальний обсяг роботи становить 243 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, проаналізовано сучасний стан проблеми, яка розробляється, сформульовано мету, задачі, об’єкт і предмет дослідження, відображено наукову новизну й практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі «Аналіз стану галузі гірничошахтного устаткування в Україні та визначення проблем її розвитку» – проаналізовано стан галузі та тенденції її розвитку, запропоновано методичний підхід до ідентифікації проблем у виробничо-господарській діяльності машинобудівних підприємства на основі системи збалансованих показників, на прикладі ВАТ «ХМЗ «Світло шахтаря» визначено проблеми у виробничо-господарській діяльності машинобудівного підприємства, обґрунтовано напрямки їх вирішення.

Однією з основних підгалузей машинобудування в Україні є «Гірничошахтне i гірничорудне машинобудування», яка станом на 1 січня 2011 р. нараховує 12 підприємств – виробників елеваторів, конвеєрів і підйомників безперервної дії для підземних робіт та займає одне з провідних місць у країні. Порівняння обсягів імпорту та експорту з внутрішнім виробництвом дозволяє стверджувати, що українські виробники елеваторів, конвеєрів і підйомників безперервної дії для підземних робіт конкурують на внутрішньому ринку лише між собою, практично не виходячи на зарубіжні ринки.

Аналіз рейтингової оцінки довів, що за двома критеріями, а саме: частка ринку та середній індекс зростання прибутковості ВАТ «ХМЗ «Світло Шахтаря» є лідером ринку, але показник рентабельність активів вивів підприємство на друге місце в рейтингу. Таке положення може відповідати умовам не дуже ефективного управління активами підприємства. Тому для подальшого аналізу розглянуто його внутрішнє середовище та проаналізовано показники, які характеризують виробничу діяльність та їх ефективність.

Аналіз внутрішнього стану й оцінка ефективності підприємства в роботі здійснюється багатоаспектно на підставі збалансованої системи показників (ЗСП). У роботі запропоновано методичний підхід щодо побудови моделі розрахунку системи збалансованих показників за основними напрямками: розвиток, бізнес-процеси, клієнти і фінанси, яка включає в себе чотири етапи: 
1) визначення напрямків оцінки ефективності діяльності підприємства, 2) вибір показників, які характеризують основні напрямки оцінки ефективності діяльності підприємства, 3) встановлення причинно-наслідних зв’язків між сформованою системою показників, 4) побудова стратегічних карт і визначення проблемних зон у діяльності підприємства. На підставі використання цієї моделі визначаються проблеми в функціонуванні підприємства та пропонуються напрямки їх вирішення.

Аналіз літературних джерел, присвячених розробці й впровадженню системи збалансованих показників, дозволив виявити, що ключові показники ефективності для кожного підприємства повинні бути обрані свої, залежно від специфіки його діяльності й стратегічних цілей, які досягаються. Вибору системи показників необхідно приділити максимум уваги, тому що від ступеня їх адекватності залежить якість усієї моделі. Однак аналіз показав, що не існує достатньо обґрунтованого підходу щодо вибору показників, які використовуються для розробки моделі ЗСП. З метою використання в моделі обираються типові або найбільш доступні для аналізу показники. Задля вирішення цієї проблеми було запропоновано методичний підхід, який включає в себе такі етапи: 1) формування гіпотези про значущість деяких показників по напрямках: фінанси, клієнти, бізнес-процеси, розвиток у результаті попереднього аналізу діяльності підприємства й літературних джерел; 2) проведення аналізу точок зору багатьох експертів за допомогою методу рангової кореляції (формування матриці рангів, розрахунок й аналіз коефіцієнтів конкордації, побудова гістограми й полігону розподілу, визначення виду функції розподілу); 3) формування попереднього списку показників для побудови моделі ЗСП; 4) встановлення зв’язків між сформованою системою показників на основі використання кореляційно-регресійного аналізу; 5) остаточне формування системи показників та побудова моделі ЗСП з урахуванням структури причинно-наслідкових зв’язків. 

Запропонований методичний підхід будо апробовано на прикладі ВАТ «ХМЗ «Світло Шахтаря». 

Аналіз фінансового стану підприємства довів, що підприємство перебуває в задовільному фінансовому стані, хоча відзначається скорочення обсягів виробництва.

При аналізі ринків збуту підприємства було визначено, що йому належить істотна частка ринку, близько 52%, який характеризується своєю закритістю (частка нових клієнтів низька при високій поінформованості клієнтів про торговельну марку й задоволеність споживачів). Необхідно відзначити зниження обсягів реалізації продукції в період 2008 – 2009 рр. у порівнянні з 1990 – 1991 рр. (зниження обсягів реалізації більше, ніж в 31 раз). 
Аналіз бізнес-процесів підприємства дозволив зробити висновок про їх незадовільний стан. Було доведено істотне зниження обсягів виробництва, яке викликало диспропорції у виробничих бізнес-процесах (зниження ритмічності виробництва, завантаження устаткування й коефіцієнта використання виробничих потужностей та ін.). Крім того, спостерігається суттєве зростання трудомісткості на одиницю продукції, що випускається (більш ніж у 30 разів). Тривалість виробничого циклу виготовлення виробу збільшилася в 3,7 рази. Інші показники також знаходяться в незадовільному стані. Експерти визначають невідповідність існуючої системи оперативно-календарного планування та управління щодо умов функціонування на підприємстві, особливостей замовлень на продукцію, ритмічності, періодичності її випуску та інших характеристик.

Підбиваючи підсумок, можна визначити необхідність більш детального вивчення причин незадовільного стану виробничих бізнес-процесів і методів щодо їх планування та управління на машинобудівних підприємствах.

У розділі 2 – «Методичний підхід до оцінки та вибору системи оперативного управління основним виробництвом на машинобудівному підприємстві» – уточнено сутність поняття «бізнес-процес», удосконалено методичне забезпечення оцінки діючої системи оперативного управління основним виробництвом (ОУОВ) на машинобудівних підприємствах; запропоновано методичний підхід щодо вибору необхідної системи ОКП залежно від специфіки виробничого процесу та особливостей надходження замовлень на виробництво.

У роботі проаналізовано сутність дефініції «бізнес-процеси», доведена необхідність її вдосконалення. Проведено контент-аналіз компонентного составу існуючих визначень терміна «бізнес-процес», які запропоновано різними вченими та практиками. На підставі проведеного аналізу бізнес-процес визначається як послідовність взаємозалежних процедур і дій, що мають кінцеву мету здійснення та пов'язані зі створенням певної цінності на основі перетворення вхідних ресурсів у вихідні в ході управління відповідальною особою – координатором процесу. Запропоновано нові класифікаційні ознаки, що описують існуючі бізнес-процеси з погляду їхньої ефективності й відповідності поставленим цілям, а також за ступенем новизни й обсягу перетворень. Подальший розвиток набуло методичне забезпечення оцінки діючої системи ОУОВ на машинобудівних підприємствах. Визначення рівня системи ОУОВ є першочерговим завданням для підвищення ефективності функціонування підприємства в цілому. Для цього в роботі пропонується застосовувати таку послідовність етапів: 1) розробка основних вимог до науково-технічного рівня підсистеми оперативного управління виробництвом; 2) оцінка ступеня виконання плану з номенклатури й обсягу; 3) розрахунок рівня ритмічності виробництва та її оцінка в порівнянні з еталонним значенням; 4) розрахунок і обґрунтування підсумкової оцінки рівня системи оперативного управління основним виробництвом (ОУОВ); 5) визначення рівня ефективності діючої системи оперативного управління основним виробництвом. 

Визначення рівня діючої системи ОУОВ здійснюється на основі нормативних значень, наведених у табл. 1. Шкалу оцінки визначено на основі застосування методу «золотий перетин» і числа PHI, яке дорівнює 1,618. Інтервали оцінки розраховано на підставі такої системи рівнянь:
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Таблиця 1

Нормативні значення показників що відображають вимоги
до науково-технічного рівня підсистеми ОУОВ

	Показник
	Вимоги до системи ОУОВ по рівнях, %

	
	незадовільний 
	критичний 
	задовільний 
	добрий 

	1. Виконання плану
з номенклатури й обсягу
	Немає
	100
	100
	100

	2. Ритмічність виробництва
	від 0 до 44,7
	від 44,8 до 67,4
	від 67,5 до 84,5
	від 84,6 до 100

	3. Узагальнений показник рівня системи ОУОВ
	від 0 до 44,7
	від 44,8 до 67,4
	від 67,5 до 84,5
	від 84,6 до 100


Для оцінки фактичного стану системи ОУОВ запропоновано здійснити розрахунок інтегрального показника (рис. 1) по трьох рівнях планування (міжцеховому, внутрішньоцеховому, внутрішньодільничному) у трьох аспектах (функціональному, елементному, організаційному). 

Підсумкова оцінка науково-технічного рівня системи ОУОВ по підприємству в цілому є результатом послідовного перетворення часткових, результуючих і узагальнюючих показників. Узагальнюючі показники включають оцінку рівнів: міжцехового ОКП; внутрішньоцехового ОКП; внутрішньодільничного ОКП. До результуючих належать оцінки по кожному рівню: функціональної побудови; елементної побудови; організаційної побудови. Часткові показники являють собою оцінку рівнів: у функціональному розрізі – стан вирішення кожного завдання в системі ОКП; в елементному розрізі – реалізація кожного елемента системи ОКП; в організаційному розрізі – діяльність структурних підрозділів у вирішенні завдань ОКП.

Значення часткових показників характеризують стан рішення кожного конкретного завдання, реалізації кожного елемента й рівня діяльності кожного підрозділу. 

Розрахунок показників по кожному цеху (ділянці) здійснюється на підставі критеріїв, які розробляються з урахуванням особливостей підприємства для функціонального, елементного й організаційного рівнів системи ОКП (у роботі запропоновано типові критерії оцінки).

У роботі відповідно до запропонованого методичного забезпечення здійснено оцінку діючої системи оперативно-календарного планування й управління на підприємстві ВАТ «ХМЗ «Світло Шахтаря», яка виявила незадовільний стан цієї системи на всіх рівнях управління. Можна зробити висновок про те, що діюча на підприємстві система вимагає значних удосконалень і впровадження нових методів планування й управління виробничими процесами. 
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Рис. 1. Модель оцінки науково-технічного рівня діючої на підприємстві системи ОУОВ

Подальшого розвитку одержав методичний підхід, спрямований на класифікацію й вибір системи ОКП виробництва, що в роботі пропонується здійснювати відповідно до такої послідовності (рис. 2): вибір планово-облікової одиниці продукції (ПОО); вибір горизонту планування (ГП); вибір складу календарно-планових нормативів (КПН); вибір резерву міжцехових випереджень (РМВ); вибір планово-контрольного (облікового) періоду (ПКП).

Згідно із запропонованим методичним підходом будо розроблено систему моделей, за допомогою яких пропонується зробити вибір ПОО для ОКП виробничих завдань по заводу в цілому, складальному цеху, комплектуючих цехах  залежно від типу виробництва, ПОО для ОКП виробничих завдань ділянки цеху  залежно від обраної ПОО на попередньому етапі.
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Рис. 2. Методичний підхід щодо класифікації та вибору системи оперативного управління основним виробництвом

Одну із запропонованих моделей наведено на рис. 3. Модель відображає вибір ПОО для ОКП виробничих завдань по заводу в цілому, складальному цеху, комплектуючих цехах на прикладі дрібносерійного виробництва. 

Вибір планово-облікової одиниці для оперативно-календарного планування виробничих завдань ділянок цеху залежить від планово-облікової одиниці складального цеху, виду спеціалізації ділянки та характеристики предметів праці на виході з дільниці.

Завдання робітникам та їх групам установлюються залежно від форми організації праці й закріплення за ними номенклатури предметів праці (ПОО – бригадокомплекг, деталь, деталеоперація). Вибір горизонту планування та складу календарно-планових нормативів в ОКП здійснюється виходячи з характеру обраної ПОО.
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Рис. 3. Модель вибору ПОО для ОКП виробничих завдань по заводу, складальному цеху та комплектуючих цехах на прикладі дрібносерійного виробництва

На підставі запропонованого методичного підходу у роботі було здійснено вибір релевантної з погляду факторів виробництва системи оперативно-календарного планування й обрано основні нормовані показники на прикладі ВАТ «ХМЗ «Світло Шахтаря». Рекомендується здійснити перехід з діючої на підприємстві покомплектної системи оперативно-календарного планування, типової для серійного виробництва, до системи планування по замовленнях, що відповідає одиничному й дрібносерійному виробництву. Подальше використання покомплектної системи планування для аналізованого підприємства може призвести до значного погіршення фінансово-економічних показників за рахунок подальшого зростання незавершеного виробництва, підвищення тривалості виробничого циклу за рахунок збільшення часу очікування, комплектування, витрат на виробництво і неефективне використання устаткування й виробничих площ. Взаємозв'язок запропонованих відповідно до специфіки діяльності підприємства основних елементів системи оперативно-календарного планування представлено на рис. 4. 

Впровадження позамовної системи оперативно-календарного планування дасть можливість уникнути негативних явищ на підприємстві та забезпечити підвищення якості продукції, що виробляється, за рахунок індивідуалізації виробництва. 
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Рис. 4. Модель взаємозв’язку елементів планування відповідно до рекомендованої системи ОКП 

У розділі 3 – «Методичні аспекти реінжинірингу бізнес-процесу оперативного управління основним виробництвом на машинобудівних підприємствах» – уточнено сутність поняття «реінжиніринг» залежно від масштабів перетворень; удосконалено методичний підхід до оцінки та вибору більш доцільної системи ОУОВ на машинобудівному підприємстві; здійснено реінжиніринг системи оперативного управління основним виробництвом на прикладі машинобудівного підприємства.

Проаналізовано сутність процесу реінжинірингу на підприємстві, установлено взаємозв'язки з іншими процесами, які також відображають трансформації й розвиток на підприємстві. Одержала наукове обґрунтування класифікація видів перетворень на підприємстві залежно від глибини змін, виділення класів перетворень на підприємстві здійснено на основі шкалювання зі застосуванням методу «золотий перетин» і числа PHI (табл. 2).

У роботі запропоновано методичне забезпечення оцінки та вибору системи оперативного управління виробничими бізнес-процесами на машинобудівних підприємствах.

Таблиця 2

Визначення масштабів зміни у відповідності до шкали оцінювання
	Границі зміни, %
	Тип перетворень

	від 0 до 10,6
	Удосконалення окремих елементів системи управління основним виробництвом з короткостроковим значенням досяжних цілей

	від 10,7 до 27,7
	Удосконалення окремих елементів системи управління основним виробництвом з довгостроковим значенням досяжних цілей

	від 27,8 до 55,5
	Удосконалення системи управління основним виробництвом за рахунок значної зміни її методів з довгостроковим значенням досяжних цілей

	від 55,6 до 100
	Реінжиніринг системи управління основним виробництвом


Методичне забезпечення, яке спрямовано на підвищення ефективності виробничих бізнес-процесів за рахунок удосконалення їх системи управління, містить такі етапи: 1) оцінка існуючої на підприємстві системи ОУОВ; 2) визначення напрямків удосконалення системи управління виробничими бізнес-процесами (у розрізі функціональної, елементної та організаційної підсистем), за різними рівнями управління (міжцеховий, внутрішньоцеховий, внутрішньо-дільничний), часового аспекту досягнення цілей, який характеризує ступінь досягнення ефекту від передбачуваних змін (короткострокові зміни, що мають тимчасовий характер або довгострокові зміни, впроваджувані на постійній основі); 
3) класифікація й вибір системи ОКП основного виробництва; 4) класифікація виду перетворень на підприємстві залежно від їх масштабів; 5) визначення інструментів удосконалення системи ОУОВ на підприємстві. У табл. 3 наведено модель оцінки та вибору системи оперативного управління виробничими бізнес-процесами на машинобудівних підприємствах.

Згідно з моделлю, наведеною у табл. 3, на прикладі ВАТ «ХМЗ «Світло Шахтаря» було оцінено стан системи ОУОВ як незадовільний, здійснено класифікацію системи ОКП підприємства, надано рекомендації щодо вибору релевантної системи оперативного управління основним виробництвом, визначено масштаби перетворень, які необхідно впровадити на підприємстві. Масштаби перетворень було класифіковано відповідно до шкали оцінювання як реінжинирінг бізнес-процесів.

З метою підвищення ефективності системи ОУОВ та виробничих бізнес-процесів рекомендується впровадити систему вдосконалювання, створену на базі систем кайдзен, «тотальної оптимізації виробництва», «20 ключів», «ощадливе виробництво», «шість сигм» і теорії обмежень. Єдиною умовою її впровадження є забезпечення безперервного навчання співробітників і підтримки постійного інтересу до пошуку нових напрямків розвитку в рамках виробничого процесу.

Також пропонується впровадити комплексну систему автоматизації процесу планування й управління на виробництві на основі використання функцій MES-систем. Методологія впровадження MES не вимагає серйозної реорганізації підприємства і підстроювання його під продукцію, що випускається, вирішує конкретні завдання підвищення ефективності виробництва. 

Таблиця 3

Модель методичного підходу щодо підвищення ефективності виробничих бізнес-процесів машинобудівного підприємства
	1 етап. Оцінка існуючої на підприємстві системи оперативного управління основним виробництвом

	Рівень системи ОУОВ
	незадовільний


	критичний


	задовільний


	добрий



	2 етап. Визначення напрямків удосконалення системи управління виробничими бізнес-процесами

	Часовий аспект досягнення цілей
	Довгострокові зміни
	Короткострокові зміни

	Функціо-нальна підсистема
	Міжцеховий рівень
	Усі задачі потребують пошуку нових інструментів (засобів) вирішення
	Усі задачі потребують удосконалення
	Деякі задачі потребують удосконалення
	Незначна кількість задач потребує удосконалення

	
	Внутрішньоцеховий рівень
	
	
	
	

	
	Внутрішньо-дільничий рівень
	
	
	
	

	Елементна підсистема
	Міжцеховий рівень
	Усі задачі потребують пошуку нових інструментів (засобів) вирішення
	Усі задачі потребують удосконалення
	Деякі задачі потребують удосконалення
	Незначна кількість задач потребує удосконалення

	
	Внутрішньоцеховий рівень
	
	
	
	

	
	Внутрішньо-дільничий рівень
	
	
	
	

	Організа-ційна підсистема
	Міжцеховий рівень
	Усі задачі потребують пошуку нових інструментів (засобів) вирішення
	Усі задачі потребують удосконалення
	Деякі задачі потребують удосконалення
	Незначна кількість задач потребує удосконалення

	
	Внутрішньоцеховий рівень
	
	
	
	

	
	Внутрішньо-дільничий рівень
	
	
	
	

	3 етап. Класифікація та вибір системи ОКП
	Діюча система ОКП не відповідає вимогам.

Необхідно впровадити релевантну систему ОКП
	Діюча система ОКП не відповідає вимогам.

Необхідно впровадити релевантну систему ОКП
	Діюча система ОКП відповідає вимогам.

Необхідні значні вдосконалення
	Діюча система ОКП відповідає вимогам.

Необхідні деякі вдосконалення

	4 етап. Класифікація виду перетворень на підприємстві

	Тип необхідних перетворень
у системі ОУОВ підприємства
	Реінжиніринг системи управління основним виробництвом
	Удосконалення системи управління основним виробництвом за рахунок значної зміни її методів з довгостроковим значенням досяжних цілей
	Удосконалення окремих елементів системи управління основним виробництвом з довгостроковим значенням досяжних цілей
	Удосконалення окремих елементів системи управління основним виробництвом
з короткостроковим значенням досяжних цілей

	5 етап. Визначення інструментів удосконалення системи ОУОВ на підприємстві

	Формування комплексу інструментів удосконалення залежно від типу необхідних перетворень у системі ОУОВ та цілей підприємства
	Система 5 S
	Система SMED
	Система TPM
	Система «Витягування»
	Система контролю
	Збільшення часу створення доданої вартості
	Орієнтація на споживача
	Гуртки якості (ГЯ)
	Система пропозицій


	Взаємини співпраці між працівниками та менеджерами
	Управління обмеженими ресурсами
	Бенчмаркінг
	Навчання персоналу
	Автоматизація ОУОВ
	Інші інструменти 


Удосконалення системи ОУОВ та внутрішніх виробничих бізнес-процесів дозволить підприємству більш гнучко взаємодіяти з постачальниками й замовниками продукції; організовувати ритмічну роботу з виробництва й поставки продукції; скоротити запаси готової продукції та НЗВ, скоротити витрати та тривалість 
виробничого циклу, підвищити продуктивність праці, покращити контроль якості продукції, точніше планувати й управляти виробничими бізнес- процесами, тощо.

ВИСНОВКИ 

Відповідно до поставленої мети дисертаційної роботи було розроблено теоретико-методичний підхід щодо оцінки та вибору релевантної системи оперативного управління на підприємстві та підвищення ефективності виробничих бізнес-процесів за рахунок їх реінжинирінгу.

1. Аналіз галузі гірничошахтного устаткування в Україні показав, що лідером ринку є ВАТ «ХМЗ «Світло Шахтаря». При цьому більш детальний аналіз його внутрішнього та зовнішнього стану із застосуванням запропонованого методичного підходу визначив неефективність системи управління виробничими бізнес-процесами. Практичне значення вдосконаленого методичного забезпечення щодо оцінки ефективності діяльності підприємства на базі ЗСП полягає в тому, що наукове обґрунтування показників моделі з використанням логічного, експертного та кореляційного аналізів даних дозволяє ураховувати саме ті показники, які є більш суттєвими та важливими. Оцінка, зроблена на основі такого підходу побудови моделі, дозволяє визначити перші ознаки незадовільного стану підприємства та розробити заходи щодо покращення його діяльності, коли фінансові результати підприємства ще є прийнятними.
2. Узагальнення існуючих підходів щодо організації систем оперативного управління виробництвом на підприємстві дало змогу вдосконалити методичне забезпечення оцінки діючої системи ОУОВ, яке базується на порівнянні фактичного стану системи з еталоном. Практичне значення цього підходу полягає в тому, що здійснення комплексної, багатоаспектної, багаторівневої оцінки фактичного стану діючої системи ОКП у порівнянні з нормативним значенням дає можливість надати рекомендації з її вдосконалення в різних напрямках. 

3. Аналіз факторів, які впливають на розрахунок основних нормативів ОКП, дав змогу вдосконалити методичне забезпечення щодо класифікації та вибору релевантної системи оперативно-календарного управління та планування на машинобудівному підприємстві. Практичне використання методичного забезпечення дає можливість обрати доцільну систему ОКП з урахуванням особливостей діяльності підприємства за умови регламентації правил і способів розрахунку нормативів ОКП виробництва при проектуванні підсистем ОУОВ машинобудівного підприємства, що, у свою чергу, дає змогу скоротити тривалість виробничого циклу, витрати, розмір незавершеного виробництва та ін.
4. Дослідження підходів вітчизняних і зарубіжних учених, спрямованих на визначення змісту поняття «бізнес-процес», дали змогу виявити неузгодженість в його інтерпретації. У ході проведення контент-аналізу компонентного составу змісту цього поняття було визначено найбільш суттєві його риси. У зв’язку з цим в роботі дано авторське визначення змісту поняття «бізнес-процес», запропоновано нові класифікаційні ознаки, які описують існуючі бізнес-процеси з погляду їхньої ефективності й відповідності поставленим цілям, а також за ступенем новизни й обсягу перетворень, що дає змогу вдосконалити виробничі процеси на підприємстві за рахунок більш глибокого вивчення їх сутті.

5. У роботі досліджено сутність і зміст процесів перетворення, які можуть відбуватися на підприємстві. Одержала наукове обґрунтування класифікація видів перетворень на підприємстві залежно від глибини змін, виділення класів і масштабів перетворень на підприємстві на основі шкалирування зі застосуванням методу «золотий перетин» і числа PHI, яке дає змогу запропонувати типові заходи щодо покращення діяльності підприємства.

6. Узагальнення існуючих підходів до покращення процесів управління основним виробництвом дало змогу вдосконалити методичне забезпечення оцінки та вибору системи оперативного управління виробничими бізнес-процесами на машинобудівних підприємствах, яке, у свою чергу, дозволяє розробити адекватну програму перетворень, спрямовану на загальне підвищення ефективності підприємницької діяльності, а саме: більш гнучко взаємодіяти з постачальниками й замовниками продукції; організовувати ритмічну роботу виробництва й поставки продукції; скоротити запаси готової продукції та НЗВ, скоротити витрати та тривалість виробничого циклу, підвищити продуктивність праці, покращити контроль якості продукції, точніше планувати й управляти виробничими бізнес- процесами, тощо.
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Анотація

Кириченко Д. О. Оцінка та вибір системи оперативного управління виробництвом машинобудівного підприємства.– Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук зі спеціальності 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). Науково-дослідний центр індустріальних проблем розвитку НАН України. – Харків, 2011.

Дисертація присвячена розробці теоретико-методичний підходу щодо оцінки та вибору релевантної системи оперативного управління на підприємствах та підвищення ефективності виробничих бізнес-процесів за рахунок їх реінжинирінгу.
У роботі проведено аналіз стану галузі гірничошахтного устаткування в Україні та проаналізовано тенденції її розвитку. Запропоновано методичне забезпечення ідентифікації проблем у виробничо-господарській діяльності машинобудівних підприємства зі застосуванням ЗСП. 

Уточнено сутність поняття «виробничий бізнес-процес» на машино-будівному підприємстві. Запропоновано методичний підхід до оцінки діючої системи ОУОВ та методичне забезпечення класифікації та вибору релевантної системи ОКП на машинобудівних підприємствах. Зроблено оцінку та вибір системи оперативного управління основним виробництвом на ВАТ «ХМЗ «Світло шахтаря».

Запропоновано методичне забезпечення оцінки та вибору системи оперативного управління виробничими бізнес-процесами на машинобудівних підприємствах, яке ґрунтується на оцінці існуючої на підприємстві системи ОУОВ, визначенні напрямків удосконалення цієї системи за різними аспектами. Проаналізовано сутність поняття «реінжиніринг бізнес-процесу» та надано класифікацію методів його здійснення. 
Ключові слова: система оперативно управління основним виробництвом, оперативно-календарне планування, виробничій бізнес-процес, система збалансованих показників, реінжиніринг.

АННОТАЦИЯ

Кириченко Д. А. Оценка и выбор системы оперативного управления производством машиностроительного предприятия.– Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности).– Научно-исследовательский центр индустриальных проблем развития НАН Украины.– Харьков, 2011.

В работе проведен анализ состояния отрасли горно-шахтного оборудования в Украине и проанализированы тенденции ее развития. Усовершенствовано методическое обеспечение идентификации проблем в производственно-хозяйственной деятельности с применением системы сбалансированных показателей за счет повышения научной обоснованности включаемых в модель показателей. 

На основании контент-анализа уточнено содержание и сущность понятия «бизнес-процесс». Усовершенствован методический подход оценки действующей системы оперативного управления основным производством. На основании предложенного подхода фактическое состояние действующей системы ОУОП устанавливается в результате анализа по трем уровням планирования (межцеховом, внутрицеховом, внутриучастковом по всем цехам и участкам) в трех аспектах (функциональном, элементном, организационном). Итоговая оценка научно-технического уровня системы ОУОП дает возможность оценить эффективность действующей на предприятии системы оперативно-календарного планирования и управления, позволяет разработать рекомендации по ее улучшению. Также усовершенствовано методическое обеспечение выбора целесообразной системы ОКП в соответствии с условиями функционирования конкретного машиностроительного предприятия. 

Получили дальнейшее развитие теоретико-методические аспекты оценки, классификации и выбора научно обоснованной системы ОУОП на машиностроительном предприятии. Предложенный методический подход дает возможность повысить эффективность деятельности промышленного предприятия за счет усовершенствования системы ОУОП в ходе ее оценки и определения направлений необходимых преобразований. Получило дальнейшее развитие аналитическое обеспечение системы инструментов совершенствования деятельности предприятия, которая базируется на комплексном подходе использования взаимосвязанных мероприятий, направленных на повышение рентабельности производственных процессов, а именно: систем кайдзен, шести сигм, бережливого производства, тотальной оптимизации производства, теории ограничений и др. Внедрение инструментов совершенствования должно осуществляться на основе специфики необходимых преобразований на предприятии.
Усовершенствован теоретико-методологический подход к определению сущности и содержания процесса реинжиниринга на предприятии, который,
в отличие от существующих, устанавливает взаимосвязи с другими процессами, которые также отражают трансформации и развитие на предприятии. В работе получила научное обоснование классификация видов преобразований на предприятии в зависимости от глубины изменений. 

В соответствии с предложенным методическим подходом к оценке и выбору релевантной системы оперативного управления предприятием в ходе ее реинжиниринга даны рекомендации по повышению эффективности производственных бизнес-процессов ОАО «ХМЗ «Свет Шахтера». 
Ключевые слова: система оперативно управления основным производством, оперативно-календарное планирование, производственный бизнес-процесс, система сбалансированных показателей. реинжиниринг.

SUMMARY

Kirichenko D. A. Evaluation and selection of operations management engineering company.– Manuscript.
The thesis for the scientific degree of a candidate of science in Economics in specialty 08.00.04 – economy and management of enterprises (according to types of economic activity).– The Research Center of industrial problems of development of NAS of Ukraine.– Kharkiv, 2011.

The paper analyzes the state of the industry of mining equipment in Ukraine and analyze trends in its development. Thesis is developing the theoretical and methodological approach to the evaluation and selection of relevant operational control system in the enterprise and increase the efficiency of manufacturing business processes through their reengineering.

The paper contains analysis of mining equipment in Ukraine and analyzed trends in its development. A methodological support to identify problems in production and business activities with the use of machine-building enterprise balanced scorecard with an improved approach to the selection of indicators.

Specify the essence of the production business process engineering plants. A methodical approach to assessing the current system operational management of primary production and guidance of classification and selection of relevant operational and scheduling of machine-building enterprises. Made assessment and selection of operational control system for the main production of Open Joint Stock Company "Kharkiv Machine Building Plant «SVET SHAKHTYORA».

A methodical evaluation and selection of operational control system manufacturing business processes to machine-building enterprises, based on an assessment of the existing system at the enterprise operational management of primary production, identifying areas of improvement of this system in various aspects. Analyzed the nature of the concept of «business process reengineering» and given a classification of methods of its implementation.
Keywords: operational control system main production operations and scheduling, manufacturing business processes, Balanced Scorecard, reengineering.
Підписано до друку 21 листопада 2011 р. Формат 60(90/16.
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1.2. Вибір ПОО для ОКП виробничих завдань ділянки цеху





1.1. Вибір ПОО для ОКП виробничих завдань по заводу, складальному цеху та комплектуючих цехах
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