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І. Б. Яців

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. В умовах ринкової економіки важливим чинником успішного функціонування сільськогосподарських підприємств є їх організація. Тому налагодження механізму розвитку організації відповідно до сучасних умов господарювання в аграрній сфері та соціально-економічної й політичної ситуації в країні є запорукою “виживання” господарюючих суб’єктів у конкурентному середовищі.

Проблематику процесу розвитку організації підприємств висвітлювали у своїх працях зарубіжні вчені, зокрема І. Адізес, М. Армстронг, У. Бенніс, М. Бір, Д. Бредфорд, У. Барк, П. Друкер, Т. Каммінгс, К. Кемерон, Дж. Коттер, Р. Куін, Е. Маккена, М. Макконкі, П. Маклаген, Г. Маклін, Н. Марджаліс, Е. Неілсен, Дж. Поррас, А. Рей, П. Сенж, Б. Сеніор, Т. Уатсон, С. Уорлі, Д. Уоррік, А. Фейєргерм та ін.

У результаті реформування аграрного сектора економіки та появи низки нових типів суб’єктів господарювання зросла потреба в ґрунтовних дослідженнях проблем розвитку сільськогосподарських підприємств. Теоретичним аспектам даного питання та методології вирішення відповідних проблем на практиці присвятили свої наукові праці С.П. Азізов, В.Г. Анд​рійчук, І.Ф. Баланюк, П.С. Березівський, О.А. Біттер, О.М. Бородіна, К.В. Вась​ківська, М.В. Вишиванюк, В.Г. Галанець, Л.Я. Глубіш, Ю.Е. Губені, В.В. Зіновчук, П.К. Ка​нінський, І.Г. Костирко, В.В. Липчук, І.І. Лукінов, М.Й. Малік, В.П. Мікловда, С.В. Мочер​ний, О.М. Они​щенко, В.В. Россоха, Г.В. Черевко, Д.І. Шеленко, В.В. Юрчишин, В.М. Якубів та ін.

Незважаючи на велику кількість досліджень, чимало питань залишаються недостатньо вивченими, зокрема, сутність процесу розвитку організації сільськогосподарських підприємств; вплив сільськогосподарських підприємств на кожному етапі розвитку їх організації на соціально-економічну результативність становлення сільських територій. Їхнім вирішенням може бути налагодження механізму розвитку організації сільськогосподарських підприємств, розробка якого ґрунтується на поетапній оцінці результативності цього процесу з відповідним впровадженням змін та вибором стратегічного напрямку діяльності для забезпечення подальшого еволюціонування форм господарювання. Вищезазначене свідчить про актуальність дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є результатом досліджень, виконаних автором у межах наукових тем ДВНЗ “Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника” на 2005-2010 рр. “Підвищення соціально-економічної результативності функціонування виробничо-господарських структур у регіоні” (номер державної реєстрації 0104U002443) та на 2011-2015 рр. “Розробка організаційно-економічного механізму удосконалення функціонування виробничо-господарських структур регіону”(номер державної реєстрації 0111U000875). Роль автора полягає в дослідженні проблем розвитку організації сільськогосподарських підприємств, його тенденцій, оцінці стану на сучасному етапі та визначенні подальших шляхів удосконалення.

Мета й завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в розробці теоретичних і методологічних засад організації сільськогосподарських підприємств Івано-Франківської області, науково-методичних та практичних рекомендацій щодо її розвитку.

Досягнення визначеної мети обумовило необхідність вирішення наступних завдань:

· узагальнити теоретичні положення розвитку організації сільськогосподарських підприємств та виокремити його основні фази;

· обґрунтувати науково-методологічні засади розвитку організації сільськогосподарських підприємств;

· охарактеризувати результативність розвитку організації сільськогосподарських підприємств; 

· розробити механізм розвитку організації сільськогосподарських підприємств;

· визначити шляхи забезпечення системності розвитку організації сільськогосподарських підприємств;

· виявити можливості сільськогосподарських підприємств у поліпшенні соціально-економічного становища сільських територій відповідно до розвитку їх організації.

Об’єктом дослідження є процес розвитку організації сільськогосподарських підприємств з урахуванням особливостей його етапів.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних аспектів розвитку організації сільськогосподарських підприємств та його взаємозв’язок із соціально-економічним становленням сільських територій.

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційної роботи є діалектичний метод пізнання, системний підхід до вивчення економічних явищ і процесів, пов’язаних із розвитком організації сільськогосподарських підприємств.

У дисертаційній роботі досліджено теоретико-методологічні та практичні основи розвитку організації сільськогосподарських підприємств за допомогою таких методів: індукції і дедукції – для розкриття сутності та змісту розвитку організації сільськогосподарських підприємств; історичний та логічний – для дослідження еволюції наукових підходів до процесу та явища організації; порівняння – для визначення загальних тенденцій процесу розвитку організації сільськогосподарських підприємств; аналізу і синтезу – для вивчення особливостей та закономірностей розвитку організації сільськогосподарських підприємств; статистико-економічний – для оцінки стану розвитку організації сільськогосподарських підприємств; графічний – для наочного відображення аналітичної та статистичної інформації; монографічний – для поглибленого вивчення організації сільськогосподарських підприємств на окремих господарюючих суб’єктах Івано-Франківської області та обґрунтування практичного застосування механізму розвитку організації сільськогосподарських підприємств; метод причинно-наслідкових зв’язків і абстракції – для виокремлення складових даного механізму та підсистем моделі системного розвитку організації сільськогосподарських підприємств; стратегічного аналізу – для встановлення основних напрямків підвищення результативності розвитку організації сільськогосподарських підприємств.

Інформаційно-нормативною базою дослідження стали закони України, укази Президента України, постанови Кабінету Міністрів України, дані Головного управління статистики в Івано-Франківській області, первинна документація, звітність і результати анкетного обстеження досліджуваного сільськогосподарського підприємства, публікації вітчизняних та зарубіжних учених за визначеною проблематикою.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в дослідженні результативності організації сільськогосподарських підприємств та розробці пропозицій щодо її підвищення на основі поглиблення теоретичних і практичних засад її розвитку. Найбільш вагомі такі результати дослідження, що відображають його сутність та зміст і характеризуються науковою новизною:

вперше:

– запропоновано механізм розвитку організації сільськогосподарських підприємств, який передбачає просування організації фазами розвитку на основі поетапної оцінки її результативності з відповідним запровадженням змін та вибором напрямку розвитку;

удосконалено:

– наукове тлумачення поняття розвитку організації сільськогосподарських   підприємств, яке, окрім удосконалення їх організаційної структури та відносин із персоналом, являє собою складову способу існування аграрної економічної системи на основі взаємозв’язку процесу та явища організації;

– методологічні засади розвитку організації сільськогосподарських підприємств, що полягають в обґрунтуванні об’єктивної необхідності його здійснення на основі системності, інноваційності та соціальної спрямованості;

– шляхи поглиблення системності організації сільськогосподарських підприємств, що передбачає її розвиток на п’яти рівнях – сільськогосподарського підприємства, сільської території, району, області та держави;

– підходи до підвищення впливу сільськогосподарських підприємств на соціально-економічний розвиток сільських територій на основі встановлення ефекту від діяльності підприємств у процесі розвитку їх організації;

дістало подальший розвиток:

– визначення чинників, що впливають на перехід організації сільськогосподарських підприємств на новий рівень розвитку шляхом зміни інтенсивності взаємодії його функціональних складових;

– обґрунтування результативності організації сільськогосподарських підприємств у розрізі фаз розвитку.

Практичне значення одержаних результатів полягає в застосуванні низки положень дисертаційного дослідження для вдосконалення розвитку організації сільськогосподарських підприємств. Використання розроблених рекомендацій сприятиме підвищенню його системності та поглибленню впливу сільськогосподарських підприємств на результативність соціально-економічного розвитку сільських територій.

Пропозиції автора щодо розвитку організації сільськогосподарських підприємств, зокрема підвищення їх ролі в соціально-економічному становленні сільських територій, використовуються для розробки програм розвитку агропромислового комплексу та сільських територій Івано-Франківської області (довідка № 588/0/2-11/01-041 від 05.05.2011 р.). Результати наукових досліджень застосовуються в навчальному процесі при підготовці студентів економічних спеціальностей ДВНЗ “Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника”, у викладанні дисциплін “Економічний аналіз”, “Фінансовий аналіз”, “Організація виробництва”, “Економіка аграр​них підприємств” (довідка № 01-08/06-12/200 від 10.05.2011 р.). Механізм розвитку організації сільськогосподарських підприємств застосовується в господарській діяльності приватної агрофірми “Бовшівська” Галицького району Івано-Франківської області (довідка № 18/01 від 10.02.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дослідження проблеми вдосконалення розвитку організації сільськогосподарських підприємств виконане одноосібно. Наукові положення, висновки і пропозиції, що містяться в дисертаційній роботі, є результатом особистих розробок автора. Із наукової праці, опублікованої у співавторстві, в роботі використано лише ідеї та положення, які належать дисертанту. 

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Результати дослідження, викладені в дисертаційній роботі, доповідались і обговорювались на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях: “Невідкладні заходи із завершення реформування АПК і зростання його ефективності шляхом трансферту інновацій” (м. Тернопіль, 2008 р.), “Стратегія розвитку підприємництва: теорія, організація, практика” (м. Тернопіль – Чортків, 2009 р.), “Особливості розвитку регіонів України в нових економічних умовах” (м. Сімферополь, 2010 р.), “Ринок аудиторських послуг в Україні: стан і перспективи розвитку” (м. Івано-Франківськ, 2010 р.).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження опубліковані в 15 наукових працях загальним обсягом 6,05 друк. арк., серед яких 14 одноосібних. З цих праць 11 – статті в наукових фахових виданнях, 4 – тези доповідей на наукових конференціях.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Основна частина дисертаційної роботи викладена на 167 сторінках комп’ютерного тексту. Дисертація містить 33 таблиці на 14 сторінках, 12 рисунків на 9 сторінках, 14 додатків на 26 сторінках. Список використаних джерел налічує 136 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, з’ясовано ступінь вивченості проблеми, визначено мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, розкрито наукову новизну й практичне значення одержаних результатів, наведено дані щодо апробації та оприлюднення результатів дисертаційного дослідження.

У першому розділі – “Теоретичні основи розвитку організації сільськогосподарських підприємств” – розглянуто зміст поняття розвитку організації підприємств, для розуміння сутності якого систематизовано сукупність наукових підходів до категорії “розвиток організації”; обґрунтовано науково-методологічні засади розвитку організації сільськогосподарських підприємств; визначено, що розвиток організації підприємств галузі відбувається на основі життєвого циклу, шляхом взаємодії основних його функціональних складових.
На основі систематизації існуючих наукових підходів визначено, що “розвиток організації” являє собою системний спланований стратегічний процес, який:

– передбачає зміни в розрізі всієї системи організації;

– переважно здійснюється за ініціативи і підтримки керівництва;

– реалізовується в основному через навчання, що розширює рамки переконань, уявлень, норм і способу поведінки працівників, надаючи можливість застосовувати на практиці нові (отримані в ході навчання) підходи;

– націлений на результат, зокрема, вдосконалення стратегій, структури організації, умов праці, людських взаємовідносин (особистісних та колективних), зростання прибутковості й конкурентоздатності;

– зумовлює безпосередню участь працівників у аналізі існуючої ситуації та проектуванні шляхів її покращення, що дає можливість глибшого розкриття їх потенціалу та адекватного розподілу винагороди й відповідальності за досягнуті результати.

Процес розвитку організації сільськогосподарського підприємства ускладнюється особливостями агропромислового виробництва. Зокрема, на господарську діяльність аграрних підприємств Івано-Франківській області впливають: територіальна зональність; низька землезабезпеченість суб’єктів аграрного виробництва, у тому числі й підприємств галузі; наявність сільськогосподарських підприємств, які перебувають у різних фазах створення – новостворені та реорганізовані підприємства; функціонування підприємств на засадах приватної власності та приватно-орендних відносин; необхідність загальних та спеціалізованих знань для організації сільськогосподарських підприємств та їх подальшого розвитку; необхідність стратегічної спрямованості розвитку організації сільськогосподарських підприємств. Особливістю організації сільськогосподарських підприємств є й наявність цілої низки специфічних для сільського господарства чинників, які впливають на хід господарювання – сезонність виробництва, природні умови, відсутність чітко налагодженого аграрного ринку, недосконале законодавче забезпечення, брак наукових розробок та новітніх технологій тощо.

Концептуальні методологічні засади розвитку організації сільськогосподарських підприємств представлені на рис. 1. Їх дотримання з урахуванням специфіки господарювання в аграрній сфері та особливостей сільської території, в межах якої функціонують сільськогосподарські підприємства, дасть змогу вивести ці підприємства на якісно вищий рівень соціально-економічного розвитку.
При цьому системний розвиток організації сільськогосподарських підприємств повинен здійснюватись відповідно до принципів всеохоплюваності (залучення всіх сфер і напрямів діяльності підприємства на забезпечення цілісної, комплексної організації, гармонійного сукупного розвитку всієї системи, а не її окремих складових); структурованості (передбачає певну побудову процесу розвитку організації); функціональності (виражається в забезпеченні найбільш результативного функціонування кожного елемента з максимально можливою віддачею у своїй сфері з метою підвищення показників загального розвитку підприємства); часової відповідності (полягає у вчасному виконанні кожним із підрозділів своїх функцій); векторності (діяльність кожної складової підприємства, його підсистеми чи підрозділу, незалежно від особливостей функціонування, повинна бути спрямована на досягнення загальної мети); синергетичності (полягає у спільній, взаємопов’язаній роботі всієї сукупності елементів і підсистем підприємства досягається вища результативність господарювання, ніж за умови їх окремого функціонування); диверсифікації (пошук нових, потенційно можливих галузей господарювання).


Рис. 1. Основні методологічні засади розвитку організації 

сільськогосподарських підприємств.

Дослідження розвитку організації сільськогосподарських підприємств довело доцільність розгляду цієї системи з погляду взаємозв’язку трьох основних елементів – людини, середовища (зовнішнього і внутрішнього) та виробничого процесу, за умови наявності в їхній взаємодії чітко виражених зв’язків певного характеру та ступеня міцності. Їх взаємодія повинна характеризуватися структурною впорядкованістю (визначені місце, час та завдання); часовим узгодженням дій та процесів між собою (доречність, доцільність та сумісність); дією в єдиному напрямку для досягнення визначених цілей та мети підприємства.

Рівень розвитку системи організації сільськогосподарського підприємства залежить від дієвості міжфункціональних зв’язків внутрішнього середовища, їх взаємодії із зовнішнім середовищем та гнучкості реагування на його зміни. Розвиток організації сільськогосподарських підприємств доцільно розглядати як послідовну сукупність функціональних етапів у діяльності господарюючих суб’єктів, що змінюють один одного залежно від результативності господарювання. Даний процес розпочинається із зародження ідеї та створення підприємства, переходить у фазу формування, становлення, утвердження, спаду й завершується припиненням діяльності (фазою ліквідації) або ж запровадженням інновації, що зумовлює перехід у фазу  відновлення й оновлення життєвого циклу. Проте можливі й інші шляхи розвитку організації, які передбачають:

– кардинальну зміну (впровадження на завершальному етапі фази утвердження з метою запобігання зниження темпів росту організації);

– еволюційну зміну (впровадження на початковому етапі фази утвердження інновацій в організаційній структурі, виробничій структурі, в технологічному оснащенні з метою зниження собівартості продукції, енергоємності виробництва, підвищення продуктивності праці тощо);

– підтримку існуючого рівня розвитку організації (постійне впровадження незначних змін і коректив у існуючий спосіб організації, її структуру, виробничий процес, без оновлення асортименту продукції чи зміни сфери основної діяльності).

У кожній фазі розвитку організація сільськогосподарських підприємств зумовлюється взаємодією забезпечуючих функціональних складових (рис. 2). Основними з них є: інноваційна складова (І); матеріально-технічна складова (Т); маркетингова складова (М); виробнича складова (В) – основна господарська діяльність на підприємстві, а також взаємовідносини, які виникають в ході господарювання; фінансова складова (Ф), яка включає в себе фінансові результати від господарської діяльності, їх облік, розподіл тощо. При цьому вони є однаково важливими, породжують і стимулюють одна одну. Проте вирішальну роль у життєвому циклі організації, а отже, й у розвитку підприємства, відіграє спосіб їхньої взаємодії та ступінь інтеграції, під впливом яких відбувається проходження організації крізь певну послідовність етапів її життєвого циклу. На нашу думку, найбільший вплив на розвиток організації здійснюють інноваційно-маркетинговий (І→М), маркетингово-фінансовий (М→Ф) та виробничо-інноваційний (В→І) функціональні взаємозв’язки.

У другому розділі – “Основні тенденції розвитку організації сільськогосподарських підприємств” – здійснено аналіз результативності організації сільськогосподарських підприємств і оцінку її стану, виявлено зміни, які відбулися за досліджуваний період у підприємствах різних організаційно-правових форм господарювання. 
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Рис. 2. Модель розвитку організації сільськогосподарських підприємств.

У результаті аналізу стану організації сільськогосподарських підприємств встановлено, що майже половина господарюючих у 2000 р. сільськогосподарських підприємств Івано-Франківської області не змогли пройти фазу формування нового життєвого циклу їх організації (табл. 1). Так, у 2003 р. порівняно з 2000 р. їх кількість зменшилася майже вдвічі, а площа наявних у їх розпорядженні сільськогосподарських угідь – на 44,4 %. Відбулося різке загальне скорочення середньооблікової чисельності працівників, зайнятих у виробництві продукції сільського господарства.

Таблиця 1

Забезпечення сільськогосподарських підприємств*

Івано-Франківської області землею та персоналом

	Показники
	Одиниця виміру
	Рік
	2009 р. у порівнянні з, %, рази

	
	
	2000
	2003
	2005
	2007
	2009
	

	
	
	
	
	
	
	
	2000 р.
	2003 р.

	Кількість підприємств
	од.
	304
	157
	129
	81
	107
	35,2
	68,2

	Площа сільськогосподарських угідь
	тис. га
	156,5
	87
	66,9
	61,6
	108,4
	69,3
	124,6

	у розрахунку
	на підприємство
	га
	515
	554
	519
	761
	1013
	196,7
	182,9

	
	на працівника
	га
	4,9
	9,9
	10,6
	12,0
	25,3
	5,2 раза
	255,6

	Середньооблікова чисельність працівників
	осіб
	32237
	8804
	6334
	5123
	4283
	13,3
	48,6

	у т. ч. 

зайнятих
	у рослинництві
	осіб
	20535
	5452
	3372
	2208
	1935
	9,4
	34,5

	
	
	%
	63,7
	61,9
	53,2
	43,1
	45,2
	-18,5 п.
	-16,7 п.

	
	у тваринництві
	осіб
	11702
	3352
	2962
	2915
	2348
	20,1
	70

	
	
	%
	36,3
	38,1
	46,8
	56,9
	54,8
	18,5 п.
	16,7 п.

	у розрахунку
	на підприємство
	осіб
	106
	56
	49
	63
	40
	37,7
	71,4

	
	на 1 тис. га с-г. угідь
	осіб
	206
	101
	95
	83
	40
	19,4
	49,6

	
	на 1 млн. грн. середньорічної вартості активів
	осіб
	50
	29
	10
	5
	2
	4,0
	6,9

	
	на 1 млн. грн. валової продукції
	осіб
	164
	56
	34
	15
	8
	4,9
	14,3


* підприємства, які звітують за формою № 50-сг

В останні роки спостерігається укрупнення підприємств за площею землекористування. Збільшилося й навантаження угідь у розрахунку на середньооблікового працівника, що свідчить про зміни в організації сільськогосподарських підприємств. Змінилось структурне співвідношення працівників, зайнятих в основних сільськогосподарських галузях – якщо до 2005 р. більшу частину персоналу складали працівники, зайняті виробництвом продукції рослинництва, то надалі ця пропорція змінилась на користь тваринництва. Зменшення чисельності працівників відбувається в обох галузях, та у рослинництві темпи скорочення персоналу значно вищі, ніж у тваринництві. Останнє можна пояснити ширшою механізацією робіт у рослинництві, яка призводить до зменшення необхідної кількості працівників.

Значних змін зазнала організація виробництва сільськогосподарської продукції. Так, у рослинництві переважають спадні тенденції – найбільш стрімкого спаду зазнало виробництво цукрових буряків (фабричних) і картоплі (у 4,4 раза і 5,8 раза відповідно у 2009 р. порівняно з 2003 р.). Також за даний період у 2,5 раза зменшився обсяг виробництва овочів. Натомість відбулося нарощування обсягу виробництва зернових культур починаючи з 2007 р. та плодів і ягід з 2005 р., а також стрімке зростання виробництва озимого ріпаку (як за рахунок розширення посівної площі, так і за рахунок зростання урожайності).

Схожа ситуація спостерігається і в галузі тваринництва. Зокрема, відбувся стрімкий спад у скотарстві, у тому числі в молочному: поголів’я великої рогатої худоби скоротилось з 19,6 тис. гол. у 2003 р. до 10,0 тис. гол. у 2009 р., а кількість корів за цей період зменшилась на 36,6 % (на 2,1 тис. гол.). Відбулася фактична втрата вівчарства – поголів’я овець коливається в межах 0,5-1,0 тис. гол. протягом усього досліджуваного періоду. Незважаючи на помітне зростання у 2009 р. порівняно з 2003 р. продуктивності м’ясного поголів’я великої рогатої худоби (на 43,3 %) і корів (на 94,1 %), виробництво м’яса й молока характеризується нестабільністю.

Як наслідок, тваринництво області базується в основному на птахівництві та свинарстві. Так, поголів’я птиці у 2009 р. порівняно з 2003 р. збільшилось у 5,2 раза, а свиней – у 4,6 раза. Досягнуто й значного підвищення продуктивності свиней і птиці. Завдяки цьому підприємства області помітно збільшили  обсяги виробництва продукції свинарства й птахівництва. 

Наведене свідчить, що намагання сільськогосподарських підприємств вижити в реаліях аграрного середовища призвели до кардинальної зміни напряму розвитку їх організації й перепрофілювання галузей.

На основі аналізу організації виробництва основних видів продукції рослинництва та тваринництва виявлено переважну відсутність прямого взаємозв’язку між їх виробничою та фінансовою результативністю, що свідчить про несистемний характер розвитку даного процесу. Однією з причин такого явища є відсутність застосування науково обґрунтованих рішень у процесі організації виробництва. Оцінка розвитку організації сільськогосподарських підприємств різних організаційно-правових форм господарювання доводить, що найпомітніша результативність даного процесу спостерігається в господарських товариствах та приватних підприємствах, які стали основними виробниками сільськогосподарської продукції.

Характер основних тенденцій господарської діяльності сільськогосподарських підприємств, що функціонують в Івано-Франківській області незалежно від їх організаційно-правової форми господарювання, не відповідає процесам, що є притаманними стадії становлення. Це дає підстави стверджувати про наявність низки факторів (як внутрігосподарських, так і факторів зовнішнього середовища), які гальмівним чином впливають на досліджуваний процес.
У третьому розділі – “Шляхи підвищення результативності розвитку організації сільськогосподарських підприємств” – розроблено механізм розвитку організації сільськогосподарських підприємств та запропоновано модель забезпечення системності даного процесу. З метою поглиблення участі сільськогосподарських підприємств у соціально-економічному розвитку сільських територій визначено й згруповано складові економічного, виробничого, екологічного, соціального та стимулюючого ефектів від здійснення ними господарської діяльності у кожній фазі розвитку.

Для підвищення результативності організації сільськогосподарських підприємств, сприяння їх переходу у вищу фазу розвитку й досягнення системності даного процесу пропонуємо впровадження механізму (рис. 3), застосування якого передбачає послідовність етапів розвитку організації сільськогосподарських підприємств.














Рис. 3. Механізм розвитку організації сільськогосподарських підприємств.

На першому етапі розвитку організації сільськогосподарських підприємств відбувається залучення необхідних для даного процесу ресурсів (сільськогосподарських угідь, трудових, фінансових, матеріально-технічних, інформаційних, науково-інноваційних тощо). Другий етап передбачає організацію процесу виробництва продукції сільського господарства, який охоплює організацію маркетингових досліджень, роботи з постачальниками, безпосередньо виробничого процесу сільськогосподарської продукції та реалізації виготовленої продукції. Третій етап передбачає розвиток організації сільськогосподарських підприємств за соціальним спрямуванням, а саме: організацію внутрішнього стимулювання праці й мотивації персоналу та участь суб’єктів господарювання в соціальному розвитку сільської території. Четвертий етап передбачає внутрішній та зовнішній моніторинг усіх складових організації сільськогосподарських підприємств у момент здійснення господарської діяльності та її попередніх результатів. Це дасть змогу виявити сильні й слабкі сторони в системі організації господарського процесу, що уможливить подальший перехід підприємств на вищу стадію розвитку.

Розроблений механізм апробовано на функціонуючому суб’єкті господарювання – сільськогосподарському підприємстві “Приватна агрофірма “Бовшівська”. Апробація механізму здійснювалась шляхом дослідження господарської діяльності та анкетного обстеження в період діяльності підприємства з 2003 р. по 2009 р. Отримано наступні висновки щодо процесу розвитку організації досліджуваного сільськогосподарського підприємства.

Виявлено зниження рівня забезпечення підприємства сільськогосподарськими угіддями, персоналом та фінансами, оновлення технічного забезпечення, розвиток науково-інноваційного забезпечення. Натомість не відбулося суттєвих змін в інформаційному забезпеченні.

В організації господарської діяльності підприємства відбувається налагодження співпраці з постійними постачальниками сировини, матеріалів, товарів, органічних та мінеральних добрив тощо. Важливі зміни пов’язані з диверсифікацією виробництва. У галузі рослинництва збільшилося вирощування ріпаку, жита, гороху при згортанні виробництва цукрових буряків. У тваринництві забезпечено збільшення обсягу виробництва продукції скотарства та свинарства при зменшенні виробництва меду. Агрофірма приділяє значну увагу налагодженню співпраці з постійними покупцями її сільськогосподарської продукції, розвиває мережу власних магазинів, де реалізовується виготовлена продукція. Разом з тим, підприємству доцільно організувати проведення маркетингових досліджень.

Щодо соціального спрямування організації досліджуваного підприємства, виявлено, що агрофірма “Бовшівська” не скеровує цілеспрямовано свою діяльність на покращення соціально-економічного стану сільської території. Проте на основі виконаного обстеження можна констатувати наявність непрямого соціально-економічного ефекту для сільської території від господарювання підприємства. Це, зокрема, створення робочих місць, що є чинником зниження рівня безробіття; наявність мережі власних пунктів продажу сільськогосподарської продукції, де місцеві жителі мають можливість купити продукцію за нижчими цінами; розвиток системи аграрного виробництва сільської території; стимулювання розвитку ринкової інфраструктури; стимулювання розвитку ринкової конкуренції між виробниками сільськогосподарської продукції тощо.

У результаті проведеного обстеження досліджуваному сільськогосподарському підприємству запропоновано здійснювати моніторинг господарської діяльності (поточний – шляхом розширення обов’язків працівника управлінського складу персоналу або додаткового введення відповідної посади; за вимогою – шляхом залучення послуг фахівців зі сторони).

Дослідження організації сільськогосподарських підприємств засвідчило, що на кожному етапі розвитку необхідне досягнення системності даного процесу, яка, на нашу думку, забезпечується на п’яти рівнях, кожен з яких є відносно самостійною системою і включає в себе низку підсистем (рис. 4).


Рис. 4. Модель системного розвитку організації

сільськогосподарських підприємств.
Функціональність даної моделі та дієвість її складових на всіх рівнях дасть змогу більш результативно впроваджувати на практиці механізм розвитку організації сільськогосподарських підприємств.

На основі дослідження розвитку організації сільськогосподарських підприємств встановлено, що, незалежно від інтенсивності господарської діяльності підприємств та взаємозв’язку із сільською територією, де вони функціонують (активного чи пасивного), кожен господарюючий суб’єкт впливає (прямо чи опосередковано) на соціально-економічний розвиток відповідної сільської території. Це виражається в економічному, виробничому, екологічному, соціальному та стимулюючому ефектах, що проявляються з різною інтенсивністю залежно від фази розвитку організації сільськогосподарських підприємств.


               незначний вплив;                     слабкий вплив;                   міцний вплив

Рис. 5. Вплив сільськогосподарських підприємств на соціально-економічний 

розвиток сільських територій.

Участь сільськогосподарських підприємств у системі розвитку сільських територій можна вважати природною. Це пояснюється тим, що підприємство, розпочинаючи свою виробничо-господарську діяльність, неминуче стає учасником і складовою виробничої, економічної, екологічної та соціальної систем сільської території. Таку участь сільськогосподарських підприємств на початкових етапах розвитку їх організації, тобто на стадіях формування і становлення, можна охарактеризувати як “пасивна”. Тобто сукупність дій, яка спричиняє економічний, виробничий та екологічний ефекти, не спрямована на досягнення нових чи покращення існуючих результатів економічного, виробничого чи екологічного розвитку сільської території, а здійснюється з метою розвитку самих сільськогосподарських підприємств. Таку специфіку сільськогосподарських підприємств можна вважати цілком прийнятною на початкових стадіях розвитку їх організації. Коли ж вони, завершуючи етап становлення, переходять до наступної фази розвитку – утвердження, необхідна зміна їх поведінки в межах сільської території, перехід від “пасивної функціональності” до “активної функціональності”. Здійснення такого переходу може відбуватися в процесі організації сільськогосподарськими підприємствами соціально спрямованого господарювання, яке разом з економічним та виробничим ефектами призводить до створення стимулюючого ефекту, що є частиною системи організації соціально-економічної діяльності сільськогосподарського підприємства та соціально-економічного становлення сільської території загалом.

ВИСНОВКИ

У дисертації розкрито теоретико-методологічні основи розвитку організації сільськогосподарських підприємств, проаналізовано основні тенденції даного процесу та розроблено пропозиції щодо його вдосконалення. Отримані результати дослідження уможливлюють наступні висновки:

1. Шляхом реформування аграрного сектора економіки створено низку сільськогосподарських підприємств, які потребують застосування нових підходів до їх організації, при яких організація розглядається як динамічний процес, зазнає постійних змін і розвитку. У дисертації розвиток організації сільськогосподарських підприємств розглядається як процес, що передбачає, по-перше, взаємодію функціональних складових, яка утворює процес, систему і стан організації підприємств; по-друге, систему моніторингу, спрямованого на відслідковування результативності функціонування складових організації підприємств; по-третє, готовність усіх системних складових організації підприємств до подальших змін; по-четверте, усвідомлення, що людина (зокрема людський капітал) є основною і визначальною ланкою системи організації підприємств та найменших її змін.

2. Визначено, що розвиток організації сільськогосподарських підприємств повинен здійснюватись на основі методологічних засад системності, інноваційності, стратегічності, економічної виправданості, соціальної й екологічної спрямованості тощо. Він не може діяти ізольовано тільки в межах суб’єкта господарювання, але у тісному взаємозв’язку із зовнішнім середовищем, сільською територією, із врахуванням всіх її особливостей і чинників, які на нього здійснюють вплив.
3. Обґрунтовано, що в процесі свого розвитку організація сільськогосподарських підприємств проходить певні фази, послідовна зміна яких утворює життєвий цикл організації. Встановлено, що просування організації фазами життєвого циклу відбувається під впливом зовнішнього середовища та функціональних складових організації (інноваційної, матеріально-технічної, маркетингової, виробничої, фінансової). У результаті їх взаємодії утворюються відповідні типи функціональних взаємозв’язків, активність яких стимулює перехід з одного етапу розвитку організації сільськогосподарських підприємств на наступний.

4. Дослідження стану й результативності організації сільськогосподарських підприємств дало можливість визначити шляхи розвитку організації сільськогосподарських підприємств: по-перше, поступове запровадження змін з початку формування підприємства, які зумовлюють його просування фазами даного процесу; по-друге, еволюційне впровадження змін у фазі утвердження заради уникнення фази спаду; по-третє, кардинальне впровадження змін у фазі утвердження з метою виходу на нові ринки; по-четверте, впровадження незначних змін у фазі утвердження з метою підтримки існуючого рівня конкурентоздатності на існуючих ринках.

5. Аналіз основних тенденцій розвитку організації сільськогосподарських підприємств засвідчив значні структурні зміни, які відбулись у системі виробництва сільськогосподарської продукції. Організація галузі тваринництва знаходиться у фазі спаду, причому її розвиток підтримується в основному за рахунок свинарства й птахівництва. Організація галузі рослинництва вкрай нестабільна, розвиток її базується в основному на вирощуванні зернових культур та ріпаку. Така ситуація зумовлює потребу в системних змінах для стимулювання розвитку та недопущення втрати низки галузей сільськогосподарського виробництва.
6. На основі вивчення й оцінки процесу розвитку організації сільськогосподарських підприємств та виокремлення його особливостей у різних організаційно-правових формах господарювання виявлено, що життєвий цикл їх організації не відповідає існуючим моделям. Це зумовлено низкою чинників на макрорівні, мезорівні та мікрорівні організації сільськогосподарських підприємств.
7. З метою вдосконалення організації сільськогосподарських підприємств розроблено механізм її розвитку, який передбачає залучення необхідних ресурсів для подальшого здійснення організації господарської діяльності сільськогосподарського підприємства; організацію соціальної діяльності сільськогосподарських підприємств; системний моніторинг усієї сукупності складових організації сільськогосподарських підприємств для виявлення сильних і слабких сторін даного процесу. Подальше стимулювання сильних і доопрацювання слабких сторін дозволяє досягти поставленої економічної та соціальної мети, а отже, вивести організацію підприємства на новий етап розвитку.
8. Визначальним чинником результативності розвитку організації сільськогосподарських підприємств є його системний характер, що передбачає здійснення даного процесу на п’ятьох рівнях – сільськогосподарського підприємства, сільської території, району, області та держави. Це означає, що системні зміни повинні бути взаємно інтегровані й відбуватися не тільки у низхідному напрямі – “держава – сільськогосподарське підприємство”, але також у висхідному – “сільськогосподарське підприємство – держава”, що уможливить збалансований розвиток усієї системи агропромислового комплексу країни.

9. Визначено, що з метою підвищення результативності організація сільськогосподарських підприємств повинна здійснюватись на засадах системності, а процес її розвитку має забезпечуватись на п’яти рівнях: сільськогосподарського підприємства, сільської території, району, області, держави.
10. Розвиток організації сільськогосподарських підприємств та зростання результативності цього процесу є чинником підвищення соціально-економічного розвитку сільських територій. Незалежно від інтенсивності господарської діяльності сільськогосподарських підприємств та взаємозв’язку із сільською територією, де вони функціонують (активного чи пасивного), кожен господарюючий суб’єкт здійснює вплив (прямий чи опосередкований) на соціально-економічний розвиток цієї сільської території. Він реалізовується в економічному, виробничому, екологічному, соціальному та стимулюючому ефектах, що проявляються у сільській території з різною інтенсивністю, залежно від фази розвитку організації сільськогосподарських підприємств.
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АНОТАЦІЯ

Мегедин Н.Р. Розвиток організації сільськогосподарських підприємств. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Львівський національний аграрний університет Міністерства аграрної політики та продовольства України, Львів, 2012.

У дисертаційній роботі досліджено теоретичні основи розвитку організації сільськогосподарських підприємств. Визначено основні науково-методологічні засади даного процесу. Оцінено тенденції та проблеми розвитку організації сільськогосподарських підприємств, встановлено основні функціональні складові, які спричинюють перехід організації сільськогосподарських підприємств на новий етап розвитку.

Запропоновано модель системного розвитку організації сільськогосподарських підприємств, яка передбачає системність даного процесу на п’яти рівнях: сільськогосподарського підприємства, сільської території, району, області та держави. Наведено пропозиції щодо встановлення ефекту від діяльності сільськогосподарських підприємств в межах сільських територіях у кожній фазі розвитку їх організації. Розроблено механізм розвитку організації сільськогосподарських підприємств на основі врахування взаємозв’язку ресурсного забезпечення, організації господарської діяльності та соціального спрямування функціонування сільськогосподарських підприємств; проведення системного моніторингу всієї сукупності складових організації сільськогосподарських підприємств для досягнення визначеної мети.

Ключові слова: розвиток, організація, сільське господарство, сільськогосподарське підприємство, сільська територія.

АННОТАЦИЯ

Мегедын Н.Р. Развитие организации сельскохозяйственных предприятий. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Львовский национальный аграрный университет Министерства аграрной политики и продовольствия Украины, Львов, 2012.

В диссертационной работе исследованы теоретические основы развития организации сельскохозяйственных предприятий. Развитие их организации рассматривается как процесс, предполагающий, во-первых, взаимодействие функциональных составляющих организации, которые образуют процесс, систему и состояние организации предприятий; во-вторых, систему мониторинга с целью выявления структурных элементов организации предприятий, нуждающихся в изменениях; в-третьих, готовность всех системных составляющих организации предприятий к дальнейшим изменениям; в-четвертых, осознание, что человеческий капитал является основным определяющим звеном системы организации предприятий и её изменений.

Развитие организации сельскохозяйственных предприятий – специфический процесс с особенностями, присущими исключительно отдельно взятому предприятию. Несмотря на это, он должен осуществляться на определённых основополагающих методологических принципах, в частности, системности, инновационности, стратегичности, экономической оправданности, социальной и экологической направленности. Обосновано, что в процессе своего развития организация сельскохозяйственных предприятий проходит соответствующие фазы (возникновение идеи, формирование, становление, утверждение, спад и ликвидация или возрождение), последовательная смена которых образует жизненный цикл организации. Установлено, что продвижение организации фазами жизненного цикла происходит под влиянием внешней среды и функциональных составляющих организации (инновационной, материально-технической, маркетинговой, производственной, финансовой). В результате их взаимодействия образуются соответствующие типы функциональных взаимосвязей, активность которых стимулирует переход с одного этапа развития организации сельскохозяйственных предприятий на следующий.

Процесс развития организации сельскохозяйственного предприятия осложняется особенностями агропромышленного производства. В частности, сезонностью производства и зависимостью от природных условий, отсутствием четко налаженного аграрного рынка, несовершенным законодательным обеспечением, отсутствием научных разработок и новейших технологий, низкой обеспечённостью субъектов аграрного производства землёй; наличием сельскохозяйственных предприятий, которые находятся в разных фазах создания; функционированием предприятий на основе частной собственности и частно-арендных отношений; необходимостью общих и специализированных знаний для организации сельскохозяйственных предприятий и их дальнейшего развития; необходимостью стратегической направленности развития организации сельскохозяйственных предприятий. 

Определены тенденции и проблемы развития организации сельскохозяйственных предприятий, установлены основные факторы, вызывающие переход организации функционирования сельскохозяйственных предприятий на новый этап развития. 

Анализ организации производства основных видов продукции сельского хозяйства показал отсутствие прямой взаимосвязи между их производственной и финансовой результативностью, что свидетельствует о несистемном характере развития данного процесса. Одной из причин такого явления является недостаточность применения научно обоснованных решений в процессе организации производства. Оценка развития организации сельскохозяйственных предприятий различных организационно-правовых форм доказывает, что наибольшая результативность данного процесса наблюдается в хозяйственных обществах и частных предприятиях, которые стали основными производителями сельскохозяйственной продукции.

Предложена модель системного развития организации сельскохозяйственных предприятий, предусматривающая системность данного процесса на пяти уровнях: сельскохозяйственного предприятия, сельской территории, района, области и государства.
Приведены предложения относительно установления эффекта от деятельности сельскохозяйственных предприятий на сельских территориях – экономического, производственного, экологического, социального, стимулирующего – в каждой фазе развития их организации.

Разработан механизм развития организации сельскохозяйственных предприятий на основе взаимосвязи ресурсного обеспечения, организации хозяйственной деятельности, социального функционирования сельскохозяйственных предприятий, системного мониторинга всей совокупности составляющих организации сельскохозяйственных предприятий для достижения поставленных целей.

Ключевые слова: развитие, организация, сельское хозяйство, сельскохозяйственное предприятие, сельская территория.
SUMMARY

Megedyn N.R. Development of the organization of the agricultural enterprises. – On the right of manuscript.

The dissertation on competition of a scientific degree of the Candidate of Economics Sciences of the speciality 08.00.04 – Economy and management of the enterprises (due to the types of economic activity). – Lviv National Agrarian University of Ministry of Agrarian Policy and Food of Ukraine, Lviv, 2012.
In dissertational work theoretical bases of organization development of agricultural enterprises are investigated. The basic scientifically-methodological bases of the given process are defined. The tendencies and problems of organization development of agricultural enterprises are estimated, the basic functional components which cause transition of organization of agricultural enterprises to a new stage of development are established.

The model of system organization development of agricultural enterprises is offered. It provides system of the given process at five levels: an agricultural enterprise, a rural territory, a region, an area and the state. Offers on an establishment of effect from activity of agricultural enterprises in rural territories in each phase of organization development are resulted. The mechanism of organization development of agricultural enterprises on the basis of the account of resource maintenance interrelation, organization of economic activities and social orientation of agricultural enterprises functioning, realization of system monitoring of all components of agricultural enterprises organization to reach the definite goal is developed.

Keywords: development, organization, agriculture, agricultural enterprise, rural territory.
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Включення в “поле зору” розвитку організації сільськогосподарських підприємств всіх наявних сфер його діяльності та пошук нових, потенційно ефективних для нього галузей господарювання





Стратегічна спрямованість процесу розвитку організації сільськогосподарських підприємств 





Розгляд сільськогосподарських підприємств у процесі розвитку їх організації з урахуванням сукупності всіх чинників, процесів та явищ середовища, в якому вони функціонують








Економічна виправданість процесу розвитку організації сільськогосподарських підприємств





Удосконалення маркетингової складової розвитку організації сільськогосподарських підприємств та спрямованість на задоволення потреб споживачів





Інноваційність розвитку організації сільськогосподарських підприємств





Соціальна спрямованість процесу розвитку організації сільськогосподарських підприємств





Забезпечення в процесі розвитку організації сільськогосподарських підприємств екологічно безпечного виробництва та сприяння захисту навколишнього середовища





Урахування особливостей сільської території як передумови розвитку організації сільськогосподарських підприємств








Участь сільськогосподарських підприємств у процесі розвитку їх організації в соціально-економічному становленні сільських територій
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ЗАЛУЧЕННЯ НЕОБХІДНОГО РЕСУРСНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ





сільськогосподарських угідь





фінансового





трудового





матеріально-технічного





інформаційного





науково-інноваційного





ОРГАНІЗАЦІЯ ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ





організація


маркетингових досліджень





організація оренди 


засобів праці





організація відносин


з персоналом





організація постачання





організація виробництва





організація збуту





стимулювання сильних сторін





Внесення коректив





Виявлення сильних і слабких сторін





доопрацювання слабких сторін





економічної





соціальної





ДОСЯГНЕННЯ


МЕТИ





організація внутрішнього


 стимулювання й мотивації





ОРГАНІЗАЦІЯ СОЦІАЛЬНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ





організація соціального розвитку сільської території 





чинників 


забезпечення





МОНІТОРИНГ ОРГАНІЗАЦІЇ ГОСПОДАРСЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ 


СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКИХ ПІДПРИЄМСТВ





ресурсного 


забезпечення





організації


господарювання





соціального спрямування





РАЙОН





підсистема інформаційно-консультаційного забезпечення





підсистема обслуговування сільськогосподарських підприємств








підсистема галузей і структури виробництва











ІІІ 


РІВЕНЬ





ДЕРЖАВА














V 


РІВЕНЬ





підсистема законодавчого й нормативно-правового забезпечення





підсистема регулювання аграрного ринку





підсистема державної підтримки та стимулювання розвитку сільського господарства й села





підсистема державної аграрної політики





ОБЛАСТЬ














ІV 


РІВЕНЬ





підсистема кредитного забезпечення





підсистема регіональної підтримки й стимулювання розвитку сільського господарства та села





підсистема інфраструктури аграрного ринку





підсистема підготовки та перепідготовки фахівців





підсистема наукового забезпечення





СІЛЬСЬКА ТЕРИТОРІЯ











ІІ 


РІВЕНЬ





культурно-історична підсистема





підсистема соціальної інфраструктури








демографічна підсистема





підсистема 


природно-кліматична





підсистема ресурсного потенціалу





СІЛЬСЬКОГОСПОДАРСЬКЕ ПІДПРИЄМСТВО








І 


РІВЕНЬ





соціальна


підсистема





виробничо-економічна 


підсистема





організаційно-управлінська підсистема





Ефект





Вираження ефекту





Фаза





ФОРМУВАННЯ





СТАНОВЛЕННЯ





УТВЕРДЖЕННЯ





СПАД





ВІДНОВЛЕННЯ


або ЛІКВІДАЦІЯ





СТВОРЕННЯ





ЕКОНОМІЧНИЙ





ВИРОБНИЧИЙ





ЕКОЛОГІЧНИЙ





СОЦІАЛЬНИЙ





СТИМУЛЮЮЧИЙ





стимулювання людського фактору (працівників сільськогосподарського підприємства, мешканців сільської території); стимулювання розвитку інфраструктури аграрного ринку; стимулювання розвитку конкуренції між виробниками сільськогосподарської продукції; стимулювання здійснення наукових розробок та введення інновацій тощо





розширення аграрної системи сільської території; використання працівників аграрної сфери, які пропонуються на ринку праці; грошові надходження у вигляді сплати податків, відрахувань, зборів та орендної плати; розвиток орендних відносин; розвиток економічної конкуренції серед виробників продукції сільського господарства тощо





розширення системи виробничих відносин і сільськогосподарського виробництва; розвиток існуючих галузей сільського господарства, відновлення втрачених чи поява нових для сільської території галузей; здійснення впливу на якість виготовлюваної продукції тощо





розширення екологічної системи сільської території; ведення екологічно безпечного сільськогосподарського виробництва та надання послуг; виробництво екологічно чистої продукції; здійснення заходів щодо охорони, покращення якісних характеристик і запобігання нанесенню шкоди взятих в оренду земель тощо





зниження рівня безробіття в сільській території; зростання доходів мешканців сільської території; участь у розвитку соціальної інфраструктури села; надання послуг селянам в розрізі сфери діяльності сільськогосподарського підприємства; надання пропозицій та рекомендацій при розробці та реалізації програм розвитку села і сільських територій тощо
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