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	В.Л.Галущак


ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Україна є державою з яскраво вираженими регіональними асиметріями за економічним потенціалом територій, загрозливою є диференціація населення за рівнем доступності матеріальних та нематеріальних благ, неоднорідною є екологічна ситуація за регіонами держави. Такий стан породжує небезпечні тенденції, що стають джерелом соціальної та політичної нестабільності, стримують сталий розвиток держави. 

Виявлення причин асиметрій регіонального розвитку є предметом дослідження провідних вітчизняних та закордонних науковців, зокрема: Н.Божидарнік, З.Варналія, І.Вахович, З.Герасимчук, О.Гранберга, В.Захарченка, В.Керецмана, Л.Ковальської, Н.Мікули, Л.Петкової, С.Романюка, І.Сторонянської, Т.Шевченко, С.Шульц, В.Чужикова та багатьох інших. Разом з тим, регіональні асиметрії щороку посилюються, неефективними є механізми їх зменшення. Залишаються відкритими питання вивчення сутності регіональних асиметрій та  обґрунтування їх типології, дослідження передумов виникнення регіональних асиметрій сталого розвитку в Україні, проведення їх діагностики та прогнозування, формування дієвих інструментів конвергенції сталого розвитку регіонів України відповідно до вимог сучасності.

Тому на сучасному етапі розвитку економіки України нагальною проблемою є розробка теоретичних та прикладних досліджень у напрямку діагностики та розробки механізмів зменшення регіональних асиметрій розвитку держави. Складність, недостатня вивченість та невирішеність на теоретичному, методологічному та прикладному рівнях проблеми вирівнювання регіональних асиметрій сталого розвитку України, зумовили вибір теми дослідження, підтверджують його актуальність, визначають мету та завдання. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана у Луцькому національному технічному університеті та є складовою частиною науково-дослідних держбюджетних тем, зокрема: «Механізми підвищення конкурентоспроможності регіонів України» (номер державної реєстрації 0109U001209, 2008-2011 рр.), де використано розробки автора стосовно обґрунтування методичних підходів до діагностики регіональних асиметрій сталого розвитку та їх прогнозних оцінок, підходів до типології регіональних асиметрій країни за різними ознаками, що дозволило виокремити типи регіональних асиметрій, визначити їх суть та обґрунтувати порогові значення, що характеризують регіональні асиметрії як допустимі та надмірні (довідка про впровадження № 6-20-34 від 03.01.2012 р.); «Механізми стимулювання соціально-економічного розвитку регіону» (номер державної реєстрації 0110U002220, 2009-2012 рр.), де використано пропозиції автора стосовно розробки фінансових інструментів стимулювання регіонів до нарощення економічного потенціалу на основі встановлення взаємозв’язку між обсягом податків, зібраних в регіоні, та надходженнями до місцевих бюджетів, що водночас дозволить вирівнювати їх дохідні та видаткові частини (довідка про впровадження № 744-20-34 від 03.05.2012 р.); «Механізми формування регіональних інтеграційних систем в умовах сталого розвитку» (номер державної реєстрації 0112U000288, 2012-2014 р.р.), де використано розробки здобувача щодо теоретичного обґрунтування типології регіональних асиметрій сталого розвитку, що знайшли продовження у запропонованій автором методиці їх діагностики (довідка про впровадження № 744а-20-34 від 03.05.2012 р.).
Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у розробці теоретико-методологічних засад та науково-прикладних положень діагностики та механізмів зменшення регіональних асиметрій сталого розвитку України.

Досягнення мети дослідження зумовило необхідність визначення і розв’язання таких основних завдань:

· обґрунтувати концептуальні засади дослідження сталого розвитку регіону;

· визначити сутність регіональних асиметрій сталого розвитку регіону, навести їх типологію;
· обґрунтувати передумови виникнення регіональних асиметрій сталого розвитку в Україні;

· розробити методичні підходи та провести діагностику регіональних асиметрій сталого розвитку України за передумовами, рівнем, динамікою та ефективністю функціонування регіональних соціо-еколого-економічних систем; 
· сформувати прогнозну модель регіональних асиметрій сталого розвитку;
· обґрунтувати механізми стимулювання сталого розвитку проблемних регіонів;

· розробити фінансовий інструментарій конвергенції регіонів України за рівнем сталого розвитку.

Об’єктом дослідження є процес діагностики та забезпечення вирівнювання регіональних асиметрій сталого розвитку України.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні та прикладні засади діагностики та механізмів вирівнювання регіональних асиметрій сталого розвитку України.

Методи дослідження. В основу методології дослідження покладено загальнонаукові та фундаментальні положення і принципи сучасної економічної теорії. У роботі для розробки теоретико-методологічних та прикладних засад діагностики та вирівнювання регіональних асиметрій сталого розвитку країни використано системний підхід, що враховує динамічну функціональну залежність між станом цілого та розвитком і збалансованістю його складових елементів, та сукупність методів, які забезпечують його реалізацію, а саме:

· логічного узагальнення, синтезу, аналізу та порівняння – для визначення сутності сталого розвитку регіону, змісту, типології та розробки системи показників для діагностики регіональних асиметрій сталого розвитку, розробки прогнозної моделі регіональних асиметрій сталого розвитку (розділи 1, п.1.1-1.3; 2, п.2.1 – п.2.7; 3, п.3.1);

· економіко-статистичні методи – для обробки статистичних даних при діагностиці регіональних асиметрій сталого розвитку регіонів за передумовами, соціальними, економічними та екологічними параметрами, обґрунтування прогнозного рівня регіональних асиметрій, розробки фінансових інструментів конвергенції сталого розвитку регіонів України (розділи 2, п.2.2-2.7; 3, п.3.1-3.3); 

· стратегічного аналізу – для позиціонування регіонів за передумовами та рівнями сталого розвитку, формування стратегії вирівнювання регіональних асиметрій сталого розвитку, розробки фінансових інструментів конвергенції регіонів України за рівнями сталого розвитку при розрахунку міжбюджетних квот за податком на прибуток (розділи 2, п. 2.7; 3, п.3.1-3.3);

· моделювання – для розробки моделей прогнозування регіональних асиметрій та інструментарію конвергенції сталого розвитку регіонів України  (розділ 3, п.3.1, 3.3);

· програмно-цільовий метод – для розробки механізмів вирівнювання регіональних асиметрій сталого розвитку регіонів України, механізмів стимулювання розвитку проблемних регіонів (розділи 3, п.3.1, 3.2 та 3.3);

· графічні та картографічні методи – при поданні наглядного зображення результатів оцінки регіональних асиметрій сталого розвитку України (розділи 1 - 3).

Інформаційною базою дослідження є: законодавчі та нормативні акти України з питань переходу країни та її регіонів на модель сталого розвитку, аналітичні матеріали Верховної Ради, Кабінету Міністрів України; наукові праці провідних вітчизняних та закордонних вчених в сфері регіональної економіки; статистичні матеріали; аналітичні розрахунки автора, виконані у процесі проведення дослідження. 

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна сформульованих і обґрунтованих в дисертації основних положень, висновків і рекомендацій є новим вирішенням важливого науково-практичного завдання – зменшення регіональних асиметрій у досягненні регіонами України збалансованості соціальної, економічної та екологічної сфер. Найвагомішими теоретичними і практичними результатами, які характеризують наукову новизну дослідження та особистий внесок автора, є такі:

вперше:

· розроблено предикативну модель регіональної конвергенції сталого розвитку, що базується на податковій децентралізації вирівнювання бюджетної спроможності регіонів шляхом використання інструментарію міжбюджетних квот за податком на прибуток відповідно до регіональних потреб, що зменшує горизонтальні відмінності в податкових надходженнях та узгоджує повноваження органів управління різних рівнів з їх фінансовим забезпеченням;

удосконалено:


- методичні підходи до діагностики регіональних асиметрій сталого розвитку, які, на відміну від існуючих, дозволяють виявити регіональні асиметрії за передумовами, рівнем, динамікою та ефективністю функціонування соціо-еколого-економічної системи регіонів, що дає можливість диференційовано підійти до формування заходів регіональної політики їх зменшення;

· змістові визначальні характеристики терміну «регіональні асиметрії», які, на відміну від існуючих, розглядаються з позиції сталого розвитку, що дозволило регіональні асиметрії сталого розвитку розглядати як рівень міжрегіональних протиріч за вихідними (спричиненими нерівномірною просторовою концентрацією ресурсів) та результуючими (спричиненими різним рівнем прикладених регіональних зусиль) соціальними, економічними та екологічними параметрами функціонування регіону протягом певного періоду, які порушують нормальний перебіг економічних процесів у країні та перешкоджають стабільному розвитку, породжуючи проблемні території;

· типологію регіональних асиметрій країни, яка, на відміну від існуючих, передбачає їх розгляд за ознаками: причини зменшення, об’єкти, напрямок, рівень деструктивного впливу,  рівень порушення нормального перебігу процесів, рівень охоплення, тривалість дії, предмет дослідження, динаміка результатів, що дозволило виокремити типи регіональних асиметрій, визначити їх зміст та обґрунтувати регіональні асиметрії як допустимі та надмірні;
· підходи до стимулювання розвитку проблемних регіонів, що, на відміну від існуючих, базуються на побудові преактивної стратегічної карти вирівнювання регіональних асиметрій, яка закріплює конкурентні переваги регіонів шляхом виокремлення пріоритетних сфер економічної діяльності та спрямована на зменшення відцентрово-дезінтеграційних процесів в країні;

дістало подальший розвиток:

· обґрунтування сутності основних критеріїв сталого розвитку регіонів (відтворюваність, збалансованість, рівноважність, узгодженість, керованість, відкритість, динамічність, безпечність), на основі чого доведено, що сталий розвиток регіону є керованим процесом досягнення динамічної рівноваги соціо-економіко-екологічної системи регіону на довгостроковій інноваційній основі з врахуванням стратегічних регіональних пріоритетів, що матиме наслідком відтворення потенціалу регіону та безпечний прогрес у задоволенні потреб і прагнень населення регіону;

· підходи до обґрунтування суті, завдань та принципів реалізації регіональної політики зменшення регіональних асиметрій сталого розвитку, яка спрямована на стимулювання високо розвинутих регіонів з метою укріплення їх конкурентних переваг та підтримку слаборозвинутих регіонів з метою забезпечення рівних умов проживання населення країни; 

· дослідження передумов виникнення регіональних асиметрій сталого розвитку в Україні, що дозволило виокремити їх за об’єктивними (природно–географічні, історико–культурні, демографічно-трудові, виробничо–інфраструктурні) та суб’єктивними (темпи проходження ринкових реформ і адаптації регіонів до нових умов господарювання та структурних змін; інституційні; процеси міжрегіональної співпраці; транскордонне співробітництво; значущі подій в регіоні) ознаками, внаслідок чого визначено вагомість їх впливу на соціальну, економічну та екологічну складові сталого розвитку регіонів;
· підходи до моделювання прогнозного рівня регіональних асиметрій сталого розвитку, які, на відміну від існуючих, передбачають використання методичного апарату екстраполяції тренду з врахуванням корегуючого коефіцієнта та дозволяють зменшити помилку апроксимації прогнозних розрахунків для формування стратегій вирівнювання регіональних асиметрій сталого розвитку.
Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає у розробці науково-прикладних положень, які дають можливість сформувати ефективні механізми зменшення регіональних асиметрій сталого розвитку; основні положення дисертаційного дослідження доведено до рівня методичних розробок та практичних рекомендацій стосовно: діагностики регіональних асиметрій сталого розвитку, прогнозування їх рівня; систематизації передумов виникнення регіональних асиметрій сталого розвитку України та фінансового інструментарію їх конвергенції. 

Наукові положення дисертації розширюють науково-методологічну базу для подальших досліджень проблем регіональної економіки. Методологічні розробки, отримані у процесі дослідження, призначені для використання державними органами влади та органами місцевого самоврядування у процесі управління регіональним розвитком з метою підвищення його рівня.

Розроблені у дисертації методичні рекомендації з діагностики регіональних асиметрій сталого розвитку на основі оцінки передумов, рівня та динаміки параметрів сталого розвитку, виявлення ефективності функціонування регіональної соціо-еколого-економічної системи, підходи до обґрунтування стратегії зменшення регіональних асиметрій, що базуються на запропонованій у роботі моделі прогнозування прийняті до практичного використання у роботі Головного управління економіки Волинської облдержадміністрації (акт впровадження № 0096/02-11/2-13 від 25.01.2012 р.); підходи до обґрунтування суті, завдань та принципів реалізації регіональної політики зменшення регіональних асиметрій сталого розвитку прийняті до впровадження управлінням економіки Луцької міської ради (довідка про впровадження № 823/21-16 від 12.12.12 р.), практичні рекомендації з удосконалення сучасних фінансових інструментів конвергенції сталого розвитку регіонів України, підходи до вирівнювання доходної та видаткової частин місцевих бюджетів – у роботі Головного фінансового управління Волинської облдержадміністрації (акт впровадження № 3062/1/1-18/2-12 від 13.12.2012 р.).

Теоретичні та методичні розробки дисертації запроваджені у навчальний процес Луцького національного технічного університету (довідка про впровадження  № 743а-20-34 від 3.05.2012 р.), Східноєвропейського національного університету ім. Лесі Українки (довідка про впровадження № 3/5120 від 13.12.2012 р.), Волинського технікуму Національного університету харчових технологій (довідка про впровадження № 253 від 27.12.2012 р.) при викладанні дисциплін «Розвиток продуктивних сил і регіональна економіка», «Статистика»,  «Соціально-економічна статистика», «Екологічний менеджмент», «Управління регіональним розвитком», «Сталий місцевий розвиток», «Місцеві фінанси», ін.  

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, що викладені у дисертації і виносяться на захист, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані лише ті ідеї і положення, які є результатом особистої роботи здобувача, про що вказано у переліку наукових праць, представлених в авторефераті. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення  та результати дисертації пройшли апробацію на міжнародних, всеукраїнських наукових та науково-практичних конференціях: «Перспективи та пріоритети розвитку економіки України та її регіонів» (м. Луцьк, 2010, 2012 р.р.), «Україна: Схід-Захід – проблеми сталого розвитку» (м. Львів, 2011 р.), «Perspektywiczne opracowania są nauką i technikami – 2011» (Przemyśl, Польща, 2011 р.), «Стан та перспективи інноваційно-інвестиційного розвитку міста Луцьк» (м. Луцьк, 2012 р.), «Банківська система України в умовах глобалізації фінансових ринків» (м.Черкаси, 2012 р.), «Проблеми управління економічним потенціалом регіонів» (м.Запоріжжя, 2012), «Проблеми забезпечення сталої економіки в країні» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.), «Проблеми соціально-економічного розвитку підприємництва» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.), «Сталий розвиток підприємств, регіонів, країн» (м. Дніпропетровськ, 2012 р.), «Zprávy vědecké ideje – 2012» (Praha, Чеська республіка, 2012 р.), «Актуальні проблеми та перспективи науки і виробництва» (м.Луцьк, 2012 р.), «Сучасні проблеми і перспективи розвитку обліку,аналізу та контролю в умовах глобалізації економіки» (м.Луцьк, 2012 р.), а також на наукових семінарах Луцького національного технічного університету та Волинського технікуму Національного університету харчових технологій.

Публікації. За результатами проведених досліджень автором опубліковано 18 наукових праць (з них 1 монографія (у співавторстві), 7 статей у фахових виданнях (з них 4 – у наукових журналах, 3 – у збірниках наукових праць), 10 - у матеріалах і тезах конференцій), загальним обсягом 29,2 д.а., з яких 18,7 д.а. належать особисто автору. 

Структура й обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Робота містить 13 таблиць (з них три – на семи окремих сторінках), 9 рисунків, 112 додатків, обсяг основного тексту складає 204 сторінки. Список використаних джерел налічує 223 найменування, що викладені на 25 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі дисертації обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, об’єкт і предмет, виокремлено основні завдання, викладено положення наукової новизни та практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі «Теоретичні засади дослідження регіональних асиметрій сталого розвитку» здійснено аналіз теоретичних підходів до дослідження сутності сталого розвитку регіону, визначено зміст та здійснено типологію регіональних асиметрій сталого розвитку, обґрунтовано передумови регіональних асиметрій сталого розвитку України.

11. У дисертації проаналізовано наукові напрацювання з дослідження сутності сталого розвитку, внаслідок чого було виокремлено характерні критерії сталого розвитку регіонів, до яких віднесено відтворюваність, збалансованість, рівноважність, узгодженість, керованість, відкритість, динамічність, безпечність. Ґрунтуючись на результатах проведеного теоретичного дослідження, було визначено, що сталий розвиток регіону є керованим процесом досягнення динамічної рівноваги соціо-економіко-екологічної системи регіону на довгостроковій інноваційній основі з врахуванням стратегічних регіональних пріоритетів, що матиме наслідком відтворення потенціалу регіону та безпечний прогрес у задоволенні потреб і прагнень населення регіону. 
На основі дослідження підходів до визначення категорії „асиметрія”, автором виокремлено спільне для різних сфер науки розуміння його як категорії, що характеризує невідповідність, відхилення певного явища від встановлених параметрів, відсутність або порушення гармонії, розмірності розміщення точок або частин предмета в просторі, коли одна половина є ніби дзеркальним відображенням другої. З метою дослідження таких параметрів та визначення ознак, притаманних даному терміну, автором здійснено його порівняльний аналіз зі словами-синонімами, що дозволило виокремити визначальні ознаки асиметрії, до яких у роботі віднесено: виникнення відмінностей; порушення співвідношень; відсутність пропорційності; невідповідність; розходження ознак, що характеризують той чи інший об’єкт. Виходячи з аналізу різних точок зору на дефініцію регіональних асиметрій у системі соціально-економічних наук, регіональні асиметрії з позиції сталого розвитку у роботі розглядаються як рівень міжрегіональних протиріч за вихідними (спричиненими нерівномірною просторовою концентрацією ресурсів) та результуючими (спричиненими різним рівнем прикладених регіональних зусиль) соціальними, економічними та екологічними параметрами функціонування регіону протягом певного періоду, які порушують нормальний перебіг економічних процесів у країні та перешкоджають стабільному розвитку, породжуючи проблемні території. 

Проведений у роботі теоретичний аналіз дозволив автору здійснити типологію регіональних асиметрій, що базуються на ознаках: за причиною зменшення розбіжностей (позитивна та негативна асиметрії), за об’єктами (міжрегіональна та внутрірегіональна), за напрямком (горизонтальна та вертикальна), рівнем деструктивного впливу (об’єктивна, прийнятна, надмірна), рівнем охоплення (часткова, загальна), тривалістю дії (короткострокова, тривала), предметом дослідження (соціальна, економічна, екологічна, політична, інформаційна, ін.), динамікою результатів (наростаюча, спадаюча, стабільна). Наведена типологія дозволила автору зробити висновок, що регіональні асиметрії слід розглядати як об’єктивне явище, що визначається певним рівнем міжрегіональної конкуренції. Разом з тим, такою її слід розглядати до того моменту, поки вона не зумовлює виникнення таких територіальних диспропорцій за економічними, соціальними та екологічними параметрами, які спричиняють регіональні дезінтеграційні процеси. 

З огляду на наведені вище концептуальні засади, автором відстоюється думка про необхідність розробки регіональної політики, спрямованої на зменшення асиметрій у розвитку територіальних суспільних систем. Основними завданнями такої політики у роботі визначено: перегляд існуючих підходів до регіонального управління з позиції підвищення відповідальності за ефективність використання наявних ресурсів регіону; діагностика регіональних проблем та створення на цій основі статистичної бази найбільш відсталих регіонів; визначення найбільш гострих соціальних, економічних та екологічних проблем регіонів та їх поетапна ліквідація; збереження та примноження конкурентного потенціалу високо розвинутих регіонів; стимулювання слаборозвинутих регіонів до нарощення економічного потенціалу; визначення полюсів зростання у слаборозвинутих регіонах, їх інвестиційна підтримка; диверсифікація фінансових джерел вирішення соціо-еколого-економічних проблем регіонів; вдосконалення міжбюджетних відносин шляхом надання більших повноважень органам місцевої влади та самоврядування.

У роботі обґрунтовано принципи регіональної політики зменшення асиметрій у забезпеченні сталого розвитку, дотримання яких дозволить реалізувати завдання регіональної політики вирівнювання асиметрій у соціальному, економічному та екологічному розвитку на основі зростання потенціалу слаборозвинутих регіонів та збереження високо розвинутих. 

Базуючись на гіпотезі, що ефективні засоби та заходи для усунення загострень, зумовлених регіональними асиметріями, мо​жуть бути розроблені лише на основі розуміння причин їх появи, у дисертації досліджено групи об’єктивних (природно-географічні, історико-культурні, демографічно-трудові, виробничо-інфраструктурні) та суб’єктивних (темпи проходження ринкових реформ і адаптації регіонів до нових умов господарювання та структурних змін, інституційні, процеси міжрегіональної співпраці, транскордонне співробітництво, виникнення суттєвих проблем або настання значущих подій в регіоні) передумов виникнення асиметрій регіонального розвитку. Проведене дослідження дозволило автору визначити рівень впливу (незначний, виражений, вагомий) кожної із передумов на соціальну, економічну та екологічну складові сталого розвитку регіону.

Результати дослідження стали передумовою розробки методичних підходів до діагностики регіональних асиметрій сталого розвитку України. 

У другому розділі «Діагностика регіональних асиметрій сталого розвитку України» розроблено методичні підходи, відповідно до яких проведено діагностику  регіональних асиметрій сталого розвитку за передумовами, рівнем, динамікою та ефективністю функціонування регіональних соціо-еколого-економічних систем. 
У роботі запропоновано методику діагностики регіональних асиметрій сталого розвитку, що базується на систематизації існуючих підходів до оцінки асиметрій за допомогою економіко-статистичних методів і передбачає оцінку економічних, соціальних та екологічних параметрів розвитку регіону на основі розрахунку дисперсії, середньоквадратичного відхилення, коефіцієнта асиметрії, квінтильного, децильного коефіцієнтів, коефіцієнтів Джині, Герфіндаля, Тейла та ін. Автором обґрунтовано, що така методика діагностики повинна містити два напрямки: діагностику асиметрій за передумовами сталого розвитку регіонів та діагностику асиметрій за досягнутими результатами сталого розвитку регіонів. Перший напрямок зумовлений необхідністю виокремлення стартових передумов до забезпечення сталого розвитку, що породжує об’єктивний рівень асиметрії. Другий напрямок передбачає оцінку досягнутих рівнів сталого розвитку регіону за параметрами сталості, що породжує прийнятний або ж надмірний рівень асиметрії. На відміну від існуючих, запропонована методика дозволяє здійснити діагностику регіональних асиметрій за рівнем, динамікою та ефективністю функціонування регіону за економічними, соціальними та екологічними параметрами.

Проведена діагностика регіональних асиметрій за передумовами сталого розвитку вказує на відносну однорідність регіонів України щодо стартових умов забезпечення сталого розвитку. 
Результати діагностики регіональних асиметрій рівня сталого розвитку за економічними параметрами показали значний їх рівень за обсягами ВРП, іноземних інвестицій, доходів місцевих бюджетів, інвестицій в основний капітал, негативні тенденції щодо зростання частки трансфертів у структурі місцевих бюджетів. 

Діагностика регіональних асиметрій за соціальними параметрами сталого розвитку показала значно менший їх рівень порівняно з економічними параметрами. Лише за рівнем депозитів фізичних осіб регіональні асиметрії є надмірними. Високий рівень асиметрій спостерігається і щодо рівня злочинності, забезпеченості населення закладами соціальної та торгівельної інфраструктури, рівнем доходів на одну особу. Важливою соціальною проблемою в Україні є значна диференціація в умовах та якості життя сільського та міського населення в Україні. З цією метою у роботі проведено дослідження регіональних асиметрій за соціальними параметрами сталого розвитку для сільських та міських агломерацій, яка засвідчила  значно нижчий рівень матеріального забезпечення та комфортності проживання сільського населення, низьким є рівень розвитку соціальної інфраструктури села. 

За рівнем регіональних асиметрій серед екологічних параметрів сталого розвитку автором виявлено найвище значення серед таких показників як: викиди шкідливих речовин в атмосферне повітря в розрахунку на кілометр квадратний території та обсяги утворення відходів І-ІІІ класів небезпеки у розрахунку на одну особу. 

На основі систематизації вищенаведених результатів, автором здійснено оцінку сталого розвитку регіонів України, що дозволило продіагностувати рівень регіональних асиметрій та виявити значну стабільність показників протягом аналізованого періоду у всіх регіонах України. Так, протягом 2000-2010 років беззаперечним лідером за рівнем економічного розвитку в Україні були м. Київ, Дніпропетровська, Донецька, Запорізька, Полтавська області (рис.1). 
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Відповідно, у цих регіонах України спостерігаються найгірші показники за рівнем екологічного стану. Регіонами-аутсайдерами протягом аналізованого періоду за економічними показниками розвитку були Тернопільська, Чернівецька, Вінницька, Житомирська, Рівненська, Хмельницька, Волинська, Кіровоградська, Чернігівська області, у яких стостерігався найвищий рівень екологічного розвитку (рис.2).
За рівнем соціального розвитку лідерами протягом аналізованого періоду були м.Київ, Київська, Полтавська, Дніпропетровська, Львівська, Житомирська, Закарпатська, Волинська області та АР Крим (рис. 3). Найменш соціально захищеними протягом другого десятиліття незалежної України були жителі Чернівецької, Луганської, Херсонської, Івано-Франківської, Рівненської, Кіровоградської та Тернопільської областей.  
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Проведене дослідження дозволило оцінити рівень регіональних асиметрій за інтегральним рівнями сталого розвитку (табл. 1).

Таблиця 1

Розрахунок регіональних асиметрій за інтегральним рівнем сталого розвитку 

	Методи діагностики 


	Економічний розвиток 
	Соціальний розвиток 
	Екологічний розвиток 
	Сталий розвиток 

	За розмахом варіації
	0,77
	0,28
	0,64
	0,3

	За рівнем варіації, %
	44,0
	8,9
	48,6
	14,0

	За рівнем диференціації 
	4,7
	1,53
	9,0
	1,9

	За модифікованим коефіцієнтом варіації Б.Лавровського
	0,44
	0,09
	0,49
	0,14

	За функцією суспільного благополуччя А.Аткінсона
	0,06
	0,004
	0,13
	0,009

	За індексом Тейла 
	0,07
	0,004
	0,12
	0,009

	За квінтильним коефіцієнтом
	2,3
	1,2
	4,8
	1,5

	За децильним коефіцієнтом 
	2,8
	1,3
	6,3
	1,6

	За рівнем істотності асиметрії 

(за В.Чужиковим, Р.Фещуром, ін.)
	3,87
	3,88
	3,1
	3,86


Результати розрахунку регіональних асиметрій за інтегральними рівнями сталого розвитку та його складовими дозволив автору виявити найвищий їх рівень за екологічними параметрами. Оцінка регіональних асиметрій за децильним коефіцієнтом свідчить про більш як шестикратне перевищення екологічного навантаження економічно розвинених регіонів над економічно слабкими. Автором виявлено низький рівень регіональних асиметрій за соціальними параметрами сталого розвитку. Такі результати можна було б розглядати як позитивні, однак, рівень соціального розвитку більшості регіонів є досить низьким.


Отримані результати дозволили співставити регіони України за передумовами та рівнями сталого розвитку, в результаті чого автором виявлено, що 13 (48 %) регіонів України мають сильну позицію за передумовами сталого розвитку, тоді як інші 52 % - нейтральну позицію. Разом з тим, регіони України зі значним рівнем розбіжностей використовують свої можливості. Так, лише місто Київ повністю використовує свій виробничий та кадровий потенціали, забезпечуючи високий рівень сталого розвитку. Діагностика регіональних асиметрій за динамікою параметрів сталого розвитку засвідчує високий рівень неоднорідності регіонів у нарощенні економічного потенціалу та збереженні довкілля. Результати діагностики регіональних асиметрій за темпами росту економічних параметрів показали, що найвищий рівень регіональних асиметрій спостерігається щодо обсягу реалізованих послуг, реалізації промислової продукції, інвестицій в основний капітал. Розвиток промисловості найбільшого зростання набув у м. Севастополь, Полтавській, Кіровоградській, Закарпатській та Житомирській областях, тоді як у Миколаївській, Запорізькій та Сумській областях спостерігається недостатня активність за даним економічним параметром сталого розвитку. Серед динамічних показників, що характеризують екологічний стан регіонів, слід відмітити темпи зростання обсягів відходів, за якими рівень регіональних асиметрій був найбільш суттєвим.

Проведена у роботі діагностика регіональних асиметрій сталого розвитку за ефективністю функціонування соціо-еколого-економічної системи дозволила автору виявити їх найвищий рівень порівняно з іншими напрямками діагностики. За ефективністю функціонування економічної підсистеми регіону, низький рівень виявлено у Київській області, містах Києві та Севастополі. Однак, за рівнем економічного розвитку, динамікою, ці регіони були лідерами. Отримані результати свідчать про дотримання високорозвиненими регіонами екстенсивних підходів до  забезпечення розвитку. Така ситуація потребує розробки механізмів стимулювання регіонів до нарощення показників ефективності витрачання ресурсів та капіталу. 

Результати діагностики регіональних асиметрій сталого розвитку України за рівнем, динамікою та ефективністю функціонування СЕЕ системи дозволили автору здійснити типологію таких асиметрій за критеріальними ознаками (табл.2). 

Така типологія показала, що регіонам України притаманні наростаючі регіональні асиметрії за рівнем та ефективністю функціонування економічної підсистеми сталого розвитку. За ступенем порушення нормального перебігу процесів, за цими параметрами спостерігається надмірний рівень регіональних асиметрій, що є негативним явищем і свідчить про потребу стимулювання депресивних та відсталих регіонів до нарощення ділової активності. Разом з тим, регіональні асиметрії є надмірними лише за частковими показниками, що характеризують економічний розвиток регіонів. При цьому вони охоплюють усі показники економічної ефективності, що свідчить про значну перевагу у рівнях ділової активності одних регіонів над іншими. 
Таблиця 2

Типологія регіональних асиметрій сталого розвитку України 

	Напрямки діагностики 
	Сфери сталого розвитку 
	Типи регіональних асиметрій 
	Показники найвищого рівня асиметрій 
	Регіони-лідери
	Регіони-аутсайдери 

	
	
	За динамікою результатів
	За рівнем порушення нормального 

перебігу процесів
	За рівнем охоплення
	За тривалістю 

дії
	За  причиною зменшення розбіжностей
	
	
	

	За рівнем 
	Економічна 
	Наростаюча  
	Надмірна 
	Часткова 
	Тривала 
	-
	Обсяг ВРП,

іноземних інвестицій, доходів місцевих бюджетів, інвестицій в основний капітал
	м.Київ,

Дніпропетровська, Донецька,

Запорізька, Полтавська області
	Тернопільська, Чернівецька, Вінницька, Житомирська, Рівненська, Хмельницька, Волинська, Кіровоградська, Чернігівська 

	За динамікою 
	
	Стабільна 
	Прийнятна 
	Часткова 
	Тривала 
	Негативна 
	Індекси росту 

ВРП, обсягів реалізованих послуг,

промислової продукції, інвестицій в основний капітал 
	м.Київ, 

м. Севастополь, Чернівецька, Харківська, Полтавська, Дніпропетровська, Київська області
	Вінницька, Запорізька,

Миколаївська, Сумська,

Чернігівська 

	За ефективністю 
	
	Наростаюча 
	Надмірна 
	Загальна 
	Тривала 
	-
	Коефіцієнт покриття імпорту експортом, частка продукції малих підприємств, 

частка інноваційної продукції 
	Дніпропетровська, 

Донецька, 

Луганська, Миколаївська,

Полтавська, Херсонська,

Чернігівська
	Волинська,

Київська, Рівненська, Хмельницька, Чернівецька, м.Київ, м.Севастополь

	За рівнем 
	Соціальна 
	Стабільна 
	Прийнятна 
	Часткова 
	Тривала 
	Позитивна 
	Депозити, наявний доход на душу населення, рівень злочинності, забезпеченість ресторанними закладами  
	м.Київ, Київська, Полтавська, Дніпропетровська Львівська
	Чернівецька, Луганська, Херсонська, Івано-Франківська, Рівненська, Кіровоградська, Тернопільська

	За динамікою 
	
	Стабільна 
	Прийнятна 
	Часткова 
	Тривала 
	Негативна 
	Індекси безробіття, злочинності


	Одеська, Київська, Дніпропетровська


	м.Київ, м.Севастополь,

Донецька, Вінницька, Полтавська, Чернівецька, 

АР Крим

	За ефективністю 
	
	Спадаюча 
	Прийнятна 
	Часткова 
	Тривала 
	Позитивна 
	Введення в експлуатацію житла, частка населення з низьким рівнем доходів
	м.Київ, м.Севастополь,

Одеська, Львівська, Чернівецька, Івано-Франківська 
	Волинська, Закарпатська, Рівненська, Тернопільська, Херсонська 

	За рівнем 
	Екологічна 
	Спадаюча 
	Надмірна 
	Загальна 
	Тривала 
	Негативна 
	Утворення відходів, викиди шкідливих речовин на 1 км.кв території
	Чернівецька,

Тернопільська, Волинська, Хмельницька, Закарпатська,Житомирська
	Донецька. Запорізька, Дніпропетровська, Луганська, м.Київ, Київська 

	За динамікою 
	
	Стабільна  
	Прийнятна 
	Загальна 
	Тривала 
	Негативна 
	Темпи зростання відходів, обсягів скидів у водні об’єкти 
	Вінницька,

Ів-Франківська,

Львівська, Луганська, Миколаївська, Черкаська, Чернівецька, м.Київ
	Житомирська, Київська, Волинська, Рівненська, Дніпропетровська, Сумська, м.Севастополь, 

АР Крим

	За ефективністю 
	
	Стабільна 
	Надмірна 
	Загальна 
	Тривала 
	Негативна 
	Частка утилізованих відходів, економія забору води, потужність очисних споруд 
	Тернопільська, Полтавська, Херсонська,

Ів.-Франківська, Дніпропетровська, Сумська, Луганська, Хмельницька, Вінницька
	Запорізька, Київська,  Черкаська, Чернігівська, Чернівецька, Одеська, Рівненська, м.Київ, м.Севастополь


Регіональні асиметрії економічних параметрів сталого розвитку характеризуються також тривалістю дії.  За причиною зменшення розбіжностей спостерігається негативна регіональна асиметрія, яка передбачає скорочення диференціації не за рахунок зростання показників слаборозвинутих регіонів, а за рахунок зменшення показників регіонів-лідерів. Регіональні асиметрії за соціальними параметрами характеризуються стабільністю, тривалістю та прийнятним рівнем. При цьому асиметрії спостерігаються лише щодо деяких показників. Зменшення регіональних асиметрій у динаміці зумовлене позитивними тенденціями, спричиненими зростанням показників у слаборозвинених регіонів. Екологічні параметри сталого розвитку характеризуються стабільним надмірним рівнем регіональних асиметрій, які мають тривалу дію, що посилюється негативними тенденціями зростання викидів шкідливих речовин та утворення відходів в екологічно забруднених регіонах.
Таким чином, проведена діагностика регіональних асиметрій сталого розвитку дозволила виявити найбільш проблемні регіони України за рівнем, динамікою та ефективністю функціонування СЕЕ системи, що стане передумовою формування виважених механізмів забезпечення регіональної конвергентності сталого розвитку. 

У третьому розділі роботи «Інструментарій вирівнювання регіональних асиметрій сталого розвитку» розроблено: прогнозну модель регіональних асиметрій сталого розвитку України; механізми стимулювання розвитку проблемних регіонів; фінансові інструменти конвергенції сталого розвитку регіонів України. 
Побудована у роботі прогнозна модель регіональних асиметрій України виявила диспропорції за економічними, соціальними та екологічними параметрами розвитку регіонів країни, депресивність більшості з них. Отримані результати з поглиблення асиметричних розривів у перспективі зумовлюють необхідність формування механізмів стимулювання розвитку проблемних регіонів, спрямованих на вирішення завдань щодо забезпечення їх економічного зростання, соціального розвитку та екологічної безпеки, усунення розбіжностей у рівнях розвитку певних територій та посилення фінансового забезпечення місцевого самоврядування, розв’язання національних проблем у цілому. 

Забезпечення збалансованого розвитку проблемних адміністративно-територіальних одиниць передбачає одночасну взаємодію посилення їх стійкості і рівності можливостей. Відповідно до цієї умови у роботі розроблено механізми  стимулювання проблемних територій, що базуються на попередньо обґрунтованій преактивній стратегічній карті регіонального розвитку, практична значущість якої полягає в можливості ефективно здійснювати регіональне управління завдяки обґрунтованому формуванню стратегії подолання регіональних асиметричних розривів, причинно-наслідковому зв’язку всіх її складових і визначенню найбільш пріоритетних напрямків регіонального розвитку. Економічний модуль карти спрямований на підвищення конкурентоспроможності регіональної економіки, соціальний модуль - на ріст реальних доходів усіх прошарків населення, високого рівня зайнятості, розвиток соціальної інфраструктури, збільшення рівня життя населення регіону в цілому. Раціональне природокористування, забезпечення врівноваженості екологічної ситуації формують екологічний модуль регіону.
Побудова механізму стимулювання розвитку проблемних регіонів базується на виокремленні механізмів-знарядь (важелів, інструментів, стимулів); механізмів-процедур (послідовності певних перетворень); механізмів-систем (набору взаємопов’язаних елементів). Механізми-знаряддя передбачають поруч з базовими стратегіями стимулювання розвитку проблемних територій використовувати функціональні стратегії, найбільш оптимальні для застосування у певних регіонах. У межах функціональних стратегій розроблено інструментарій стимулювання проблемних територій, який сприятиме формуванню привабливого інвестиційного клімату на території регіону; акумуляції і накопиченню в необхідних розмірах фінансових ресурсів за рахунок використання власного економічного потенціалу та вирішенню місцевих проблем економічного, соціального та екологічного характеру на інноваційних засадах. З метою забезпечення ефективності стимулювання проблемних територій у роботі запропоновано використовувати механізми-процедури, що конкретизуються у формуванні тактичних заходів нарощення конкурентних переваг регіонів. Механізми-системи формують цілісну архітектуру механізму стимулювання проблемних територій, уточнюють їх напрями розвитку.

У роботі обґрунтовано, що проблема вирівнювання регіональних асиметрій сталого розвитку України в першу чергу потребує вирішення завдань у сфері міжбюджетних відносин, удосконалення та оптимізація яких мають сприяти, насамперед, вирівнюванню їх фінансових можливостей у забезпеченні такого розвитку з власних джерел доходів. Дієвим фінансовим інструментом вирішення цієї проблеми автором запропоновано міжбюджетні квоти, застосування яких дозволяє вирівняти відмінності між регіонами за фінансовим потенціалом та узгодити податкові й видаткові повноваження органів регіональної влади.

З цих позицій, у роботі розроблено концептуальні підходи до конвергенції сталого розвитку регіонів на основі формування і використання системи міжбюджетних квот податку на прибуток. Автором виявлено, що існуючий механізм розподілу доходів і витрат між бюджетами різних рівнів не дозволяє закріпленим доходам місцевих бюджетів покривати закріплені витрати, що посилює регіональні асиметрії, а відсутність чіткого взаємозв’язку між обсягом податків, зібраних в регіоні, та надходженнями до місцевих бюджетів дестимулює органи місцевого самоврядування нарощувати фінансові ресурси. 
Для вирішення цих проблем, у роботі розроблено модель податкової децентралізації, спрямованої на вирівнювання бюджетної спроможності регіонів та забезпечення адекватності їх фінансової бази видатковим повноваженням. 

Для розрахунку квот з податку на прибуток, в роботі запропоновано формульний метод:
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a

 – квота податку на прибуток і-го регіону, що показує його частку, яка має додатково залишатись у місцевому бюджеті в результаті його розподілу між бюджетами різних рівнів; 
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b

 – оціночний коефіцієнт потреби і-го регіону країни в кожній додатковій гривні для вирівнювання бюджетної забезпеченості регіонів країни;
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g

 – оціночний коефіцієнт потреби і-го регіону країни в кожній додатковій гривні офіційних трансфертів, одержаних від бюджетів вищих рівнів;
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d

 – оціночний коефіцієнт вагомості для і-го регіону додаткової гривні для забезпечення сталого розвитку.

Таким чином, сума податку на прибуток, що повинна додатково спрямовуватись до місцевого бюджету і-го регіону (
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– обсяги податку на прибуток, які в результаті розподілу даного податку повинні спрямовуватись від і-го регіону до державного бюджету, грн.

Розроблений у роботі підхід до конвергенції регіональних асиметрій на основі формування системи квот податку на прибуток здійснюватиме позитивний вплив на ринкову кон’юнктуру та дозволить підвищити частку місцевих бюджетів в податкових надходженнях зведеного бюджету, що відповідає тенденціям перерозподілу витратних обов’язків, а також зменшить залежність регіонів від офіційних трансфертів. Апробація автором запропонованої моделі дозволила виявити можливість підвищення частки власних доходів у доходах місцевих бюджетів та скоротити рівень їх регіональних асиметрій.

Таким чином, застосування запропонованих у роботі механізмів дозволить зменшити регіональні асиметрії сталого розвитку в Україні шляхом стимулювання високо розвинутих регіонів з метою укріплення їх конкурентних переваг та підтримки слаборозвинутих регіонів з метою забезпечення рівних умов проживання населення країни.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі наведено теоретичне узагальнення та подано нове вирішення наукової задачі – розробки методики діагностики та обґрунтування механізмів зменшення регіональних асиметрій сталого розвитку країни. У процесі дослідження зроблено такі висновки:

1. Обґрунтовано, що сталий розвиток є визнаною на міжнародному рівні концепцією розвитку, яка дозволяє отримати оптимальні результати співіснування людства як в глобальному аспекті, так і на регіональному рівні, характерними критеріями якого слід вважати відтворюваність, збалансованість, рівноважність, узгодженість, керованість, відкритість, динамічність та безпечність. 

2. Виокремлено спільне для різних сфер науки розуміння терміну «асиметрія» як категорії, що характеризує невідповідність, відхилення певного явища від встановлених параметрів, відсутність або порушення гармонії, розмірності розміщення точок або частин предмета в просторі, коли одна половина є ніби дзеркальним відображенням другої. Регіональні асиметрії з позиції сталого розвитку у роботі розглядаються як рівень міжрегіональних протиріч за вихідними (спричиненими нерівномірною просторовою концентрацією ресурсів) та результуючими (спричиненими різним рівнем прикладених регіональних зусиль) соціальними, економічними та екологічними параметрами функціонування регіону протягом певного періоду, які порушують нормальний перебіг економічних процесів у країні та перешкоджають стабільному розвитку, породжуючи проблемні території. 

3. Доведено, що регіональні асиметрії слід розглядати як об’єктивне явище, що визначається певним рівнем міжрегіональної конкуренції. Разом з тим, такою її слід розглядати до того моменту, поки вона не зумовлює виникнення територіальних диспропорцій за економічними, соціальними та екологічними параметрами, які спричиняють регіональні дезінтеграційні процеси. У зв’язку з цим, у роботі розроблено типологію регіональних асиметрій, що передбачає їх розгляд за сукупністю ознак, як позитивні та негативні (за причиною зменшення), міжрегіональні та внутрірегіональні (за об’єктами), горизонтальні та вертикальні (за напрямом), об’єктивні, прийнятні та надмірні (за  рівнем деструктивного впливу), часткові та загальні (за рівнем охоплення), короткострокові та тривалі (за тривалістю дії), соціальні, економічні, екологічні та ін. (за предметом дослідження), наростаючі, спадаючі та стабільні (за динамікою результатів). Розробки у даному напрямі стали передумовою формування методики діагностики регіональних асиметрій сталого розвитку країни.
4. У роботі обґрунтована необхідність формування та реалізації регіональної політики зменшення регіональних асиметрій сталого розвитку, що дозволило сформувати її мету, визначити завдання та принципи реалізації. Така регіональна політика передбачає зменшення асиметрій у соціальному, економічному та екологічному розвитку на основі нарощення потенціалу слаборозвинутих регіонів та збереження високо розвинутих. При цьому слід враховувати, що асиметричність сталого розвитку регіонів України викликана впливом об’єктивних та суб’єктивних передумов, які тісно пов’язані з траєкторією регіонального розвитку. 
5. Доведено, що діагностика регіональних асиметрій сталого розвитку повинна включати їх оцінку за передумовами, рівнем, динамікою та ефективністю функціонування соціо-еколого-економічної системи. На цій основі у роботі розроблено методичні підходи, на основі якої проведено діагностику регіональних асиметрій сталого розвитку України, результати якої дозволили здійснити їх типологію. 

6. Виявлено, що регіонам України притаманні наростаючі, надмірні регіональні асиметрії за рівнем та ефективністю функціонування економічної підсистеми сталого розвитку. За причиною зменшення розбіжностей спостерігається негативна регіональна асиметрія економічних параметрів, яка передбачає скорочення диференціації не за рахунок зростання показників економічно слаборозвинутих регіонів, а за рахунок зменшення показників регіонів-лідерів. Регіональні асиметрії за соціальними параметрами характеризуються стабільністю, тривалістю та прийнятним рівнем. Зменшення регіональних асиметрій у динаміці зумовлене позитивними тенденціями, спричиненими зростанням показників у слаборозвинених регіонів. Екологічні параметри сталого розвитку характеризуються стабільним надмірним рівнем регіональних асиметрій, які мають тривалу дію, що посилюється негативними тенденціями зростання викидів шкідливих речовин та утворення відходів в екологічно забруднених регіонах.

7. Розроблено прогнозну модель регіональних асиметрій сталого розвитку України з метою визначення проблемних територій у п’ятирічній перспективі. Виявлено, що міжрегіональні диспропорції в економіці України носять постійний характер. Україні притаманна значна регіональна асиметрія прогнозних показників соціального розвитку, яка з часом не зменшується, а навпаки поглиблюється. Така ситуація сприятиме виникненню значних розбіжностей у рівнях оплати праці, доходів населення, безробіття, доступу до медичного обслуговування, які створюють складні проблеми в забезпеченні єдиних стандартів рівня життя населення, у подоланні бідності. У динаміці поглиблюються і регіональні диспропорції прогнозного рівня регіональних асиметрій за екологічними параметрами. 

8. Доведено, що диспропорції в економічному, соціальному і екологічному розвитку регіонів країни, депресивність більшості з них, поглиблення асиметричних розривів у перспективі зумовлюють необхідність формування механізму стимулювання їх розвитку, пошуку нових джерел фінансування регіональних стратегій та програм. З метою зменшення регіональних асиметрій та стимулювання регіонів України автором пропонується використовувати преактивну стратегічну карту, пріоритетними завданнями якої є сприяння збалансованому розвитку територій, подолання відцентрово-дезінтеграційних процесів та створення відносно рівних умов для проживання населення у регіонах країни шляхом закріплення конкурентних переваг регіонів через виокремлення пріоритетних сфер економічної діяльності.
9. Розроблено підходи до конвергенції сталого розвитку регіонів України на основі формування та використання інструментарію міжбюджетних квот податку на прибуток, що дозволить зменшити відмінності між найбільш фінансово забезпеченими та найменш забезпеченими регіонами, між доходною та видатковою частинами місцевих бюджетів шляхом наповнення дохідної частини місцевих бюджетів із нового джерела надходжень, що частково замінятимуть і зменшать обсяги офіційних трансфертів, підвищать на цій основі фінансову самостійність місцевих бюджетів у забезпеченні сталого розвитку.
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АНОТАЦІЯ

Табалова О.Є. Діагностика та механізми вирівнювання регіональних асиметрій сталого розвитку України. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – Розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. – Луцький національний технічний університет. - Луцьк, 2013.

Дисертаційна робота присвячена обґрунтуванню теоретичних і прикладних засад розробки методики діагностики та механізмів вирівнювання регіональних асиметрій сталого розвитку України. Обґрунтовано концептуальні засади дослідження сталого розвитку регіонів, досліджено зміст та розроблено типологію регіональних асиметрій сталого розвитку, визначено передумови виникнення регіональних асиметрій сталого розвитку в Україні. Запропоновано методику діагностики регіональних асиметрій сталого розвитку, що передбачає їх визначення за передумовами, рівнем, динамікою та ефективністю функціонування соціо-еколого-економічної системи. Розроблено прогнозну модель регіональних асиметрій сталого розвитку, що стало передумовою формування інструментарію  стимулювання розвитку проблемних регіонів та зосереджено увагу на розробці фінансових механізмів конвергенції регіонів України за рівнем сталого розвитку.

Ключові слова: сталий розвиток регіону, регіональні асиметрії сталого розвитку, діагностика регіональних асиметрій, стимулювання розвитку, конвергенція регіонів.

АННОТАЦИЯ

Табалова О.Е. Диагностика и механизмы выравнивания региональных асимметрий устойчивого развития Украины. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Развитие производительных сил и региональная экономика. - Луцкий национальный технический университет. - Луцк, 2013.

Диссертация посвящена обоснованию теоретических и прикладных основ разработки методики диагностики и механизмов выравнивания региональных асимметрий устойчивого развития Украины. Обоснованы концептуальные основы исследования устойчивого развития регионов, исследованы содержание и разработана типология региональных асимметрий устойчивого развития, определены предпосылки возникновения региональных асимметрий устойчивого развития в Украине. Исходя из анализа различных точек зрения на дефиницию региональных асимметрий в системе социально-экономических наук, региональные асимметрии с позиции устойчивого развития в работе рассматриваются как уровень межрегиональных противоречий за исходными (вызванными неравномерной пространственной концентрацией ресурсов) и результирующими (вызванными различным уровнем прилагаемых региональных усилий) социальными, экономическими и экологическими параметрами функционирования региона в течение определенного периода, что нарушают нормальный ход экономических процессов в стране и препятствуют стабильному развитию, порождая проблемные территории. Предложена методика диагностики региональных асимметрий устойчивого развития, что предполагает их определения по предпосылкам, уровню, динамике и эффективности функционирования эколого-экономической системы. 

На основе результатов диагностики региональных асимметрий разработана типология асимметрий по критериальным признакам. Такая типология показала, что регионам Украины присущи нарастающие региональные асимметрии по уровню и эффективности функционирования экономической подсистемы устойчивого развития. По степени нарушения нормального течения процессов, по этим параметрам наблюдается чрезмерный уровень региональных асимметрий, что является негативным явлением и свидетельствует о необходимости стимулирования депрессивных и отсталых регионов к наращиванию деловой активности. Вместе с тем, региональные асимметрии являются чрезмерными только по частным показателям, характеризующим экономическое развитие регионов. При этом они охватывают все показатели экономической эффективности, что свидетельствует о значительном преимуществе в уровнях деловой активности одних регионов над другими. Региональные асимметрии экономических параметров устойчивого развития характеризуются также продолжительностью действия. Региональные асимметрии по социальным параметрам характеризуются стабильностью, продолжительностью и приемлемым уровнем. При этом асимметрии наблюдаются лишь по некоторым показателям. Экологические параметры устойчивого развития характеризуются стабильным избыточным уровнем региональных асимметрий, которые имеют длительное действие, усиливающаяся негативными тенденциями роста выбросов вредных веществ и образования отходов в экологически загрязненных регионах. На основе проведенного анализа, разработана прогнозная модель региональных асимметрий устойчивого развития, что стало предпосылкой формирования инструментов стимулирования развития проблемных регионов и сосредоточении на разработке финансовых инструментов конвергенции регионов Украины по уровню устойчивого развития. Разработаны подходы к конвергенции устойчивого развития регионов Украины на основе формирования и использования инструментария межбюджетных квот налога на прибыль, что позволит выровнять уровни такого развития регионов страны, уменьшить различия между доходной и расходной частями местных бюджетов путем наполнения доходной части местных бюджетов с нового источника поступлений, что уменьшат объемы официальных трансфертов из государственного бюджета и повысят на этой основе финансовую самостоятельность местных бюджетов в обеспечении устойчивого развития.

Ключевые слова: устойчивое развитие региона, региональные асимметрии устойчивого развития, диагностика региональных асимметрий, стимулирования развития, конвергенция регионов.

ANNOTATION

Tabalova O. Diagnosis and equalization mechanisms of regional asymmetries of sustainable development of Ukraine. – Manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.05 -The development of productive forces and regional economy. - Lutsk national technical university. - Lutsk, 2013.

Dissertation is devoted to grounding theoretical and practical principles of elaboration of method of diagnosis and mechanisms for aligning of regional asymmetries of sustainable development of Ukraine. Conceptual principles of investigation of sustainable regional development are grounded, content of regional asymmetries of sustainable development is studied and typology of regional asymmetries of sustainable development is elaborated, background of appearance of regional asymmetries of sustainable development in Ukraine is determined.  Method of diagnosis of regional asymmetries of sustainable development that provide its determination according to background, level, dynamics and efficiency of functioning social-ecological-economic system is proposed.  Predictive model of regional asymmetries of sustainable development is elaborated that was a prerequisite to formation of incentives for development of problem areas and focusing on elaboration of  financial instruments of regional convergence in Ukraine according to sustainable development level.

Keywords:  sustainable regional development, regional asymmetries of sustainable development, diagnosis of regional asymmetries, stimulation of development, convergence of regions.
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Рис. 2. Ранжування регіонів України за рівнем екологічного розвитку 


протягом 2000-2010 років











Рис. 1. Ранжування регіонів України за рівнем економічного розвитку 


протягом 2000-2010 років











Рис. 3. Ранжування регіонів України за рівнем соціального розвитку 


протягом 2000-2010 років
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