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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Сучасний розвиток освітньої ситуації в Україні полягає в пошуку ефективних засобів реалізації актуальної ідеї реформування системи освіти – ідеї створення оптимальних умов для розвитку особистості. Провідна роль у її реалізації належить педагогу, який має бути психологічно готовий до гуманістично-спрямованої взаємодії з усіма учасниками освітнього процесу. Це в свою чергу сприятиме розвитку у молоді особистісно-орієнтованої життєвої позиції, соціальних умінь та навичок, що лежать в основі їх самореалізації в сучасному світі. Важливе місце в гуманістично-орієнтованій взаємодії посідають досконалі партнерські взаємини її суб’єктів, формування яких є необхідною передумовою розвитку особистості. Особливої важливості в сфері освіти набувають нові педагогічні цінності, змістом яких є рівноправні, педагогічно сприятливі взаємостосунки між освітніми суб’єктами.
Вікові особливості студентів сприяють розвитку в них здатності до партнерської взаємодії з викладачами та одне з одним у процесі фахової підготовки молодих людей. У свою чергу сформовану інтерактивну компетентність майбутні фахівці зможуть реалізувати в умовах професійної діяльності. Особливо важливою проблема партнерської взаємодії є в процесі фахового навчання майбутніх учителів, оскільки достатньою мірою сформована в них здатність до партнерської взаємодії сприятиме підвищенню ефективності навчання та зростанню професіоналізму, оскільки на основі спільних та узгоджених зусиль викладачів і студентів збільшуватимуться перспективи їх взаємного вдосконалення як суб’єктів власного особистісного і професійного розвитку. Сформована в умовах вищої школи здатність молодих людей до партнерської взаємодії сприятиме тому, що в подальшій професійній діяльності майбутні учителі не просто навчатимуть дітей оволодівати загальнолюдською культурою, що є характерним для навчання і виховання, а сприятимуть створенню умов для саморозвитку вихованців у процесі становлення їх як суб’єктів діяльності в умовах взаємодії з іншими, такими самими суб’єктами. 

Партнерська взаємодія в умовах вищої школи відбувається на таких рівнях: «викладач-студент», «студент-студент», «викладач-викладач». Організація партнерської взаємодії в системі «викладач-студент» видається особливо важливою, оскільки забезпечує наступність форм навчальних взаємодій між самими студентами і створює основу для розвитку розмаїття цих форм, а також сприяє руйнуванню стереотипів педагогічного мислення в сфері їхніх взаємовідносин.

Останні дослідження у галузі психології (Р. Вердербер, Г. М. Андреєва, Н. І. Пов’якель, Є. Н. Волков, В. А. Семиченко, Г. В. Ложкін, Н. І. Сарджвеладзе, І. В. Вачков) та педагогіки (В. А. Кан-Калик, О. А. Дубасенюк, А. М. Бойко, Н. П. Волкова, Н. В. Якса, Ю. О. Костюшко, М. М. Рибакова) свідчать, що на даному етапі розвитку суспільства взаємодія постає як одна з найбільш актуальних проблем сучасного життя. Науковцями активно вивчаються питання соціальної, міжособистісної, професійної, педагогічної взаємодії, проте теоретичний аналіз проблеми партнерської взаємодії показав, що даний напрям майже не досліджений у сучасній психологічній науці. Крім того, дослідження проблеми партнерської взаємодії в педагогічному контексті також не є достатніми, оскільки не висвітлюють багатьох її аспектів, зокрема зв’язку психологічних особливостей студентів з проявами партнерських стосунків, специфіки професійної підготовки майбутніх учителів в умовах партнерської взаємодії, змісту та психологічних особливостей формування здатності особистості до партнерської взаємодії. Не визначені також психологічні чинники цього процесу, що ускладнює розробку та застосування на практиці способів оптимізації партнерської взаємодії суб’єктів навчального процесу. 

Отже, недостатня наукова розробленість даної проблеми, а також  актуальні потреби психолого-педагогічної практики у вдосконаленні професійної підготовки студентів – майбутніх учителів, зумовили вибір теми дисертаційного дослідження: «Психологічні особливості формування здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконане в межах науково-дослідної роботи відділу профорієнтації і психології професійного розвитку Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України за темою «Технології профорієнтації населення в умовах ринку праці» (РК № 0108U000715). 

Тему дисертації  затверджено вченою радою Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України (протокол № 10 від 30 листопада 2009 року) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 1 від 23 лютого 2010 року).

Мета дослідження – теоретико-експериментальне вивчення психологічних особливостей та чинників формування здатності майбутніх учителів до партнерської взаємодії. 

Мета обумовила постановку таких задач дослідження:
1. Здійснити теоретичний аналіз стану розробки проблеми партнерської взаємодії взагалі та в освітньому середовищі зокрема.

2. Визначити сутність та зміст здатності особистості до партнерської взаємодії.

3. Сформувати психодіагностичний пакет методик і дослідити основні показники й чинники формування здатності до партнерської взаємодії майбутніх фахівців. 
4. Розробити програму оптимізації здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів та експериментально перевірити її ефективність у процесі професійної підготовки студентів педагогічного профілю.
Об’єкт дослідження: здатність до партнерської взаємодії майбутніх фахівців.

Предмет дослідження: психологічні особливості формування здатності майбутніх учителів до партнерської взаємодії у процесі їх професійної підготовки.

Теоретико-методологічною основою дослідження є наукові положення про особистість як суб’єкта довільної активності (Б. Г. Ананьєв, М. Й. Боришевський, Л. С. Виготський, О. М. Леонтьєв, В. А. Роменець, В. О. Татенко, Т. М. Титаренко та ін.); положення психологічної концепції розвивального навчання (В. В. Давидов, Г. С. Костюк, С. Д. Максименко та ін.); розвитку особистості в юнацькому віці (Б. Г Ананьєв, Г. М. Андреєва, Л. І. Божович, І. С. Булах, Є. І. Головаха, І. В. Дубровіна, Д. Б. Ельконін, І. С. Кон, О. О. Кронік, Б. С. Круглова, О. В. Скрипченко, Д. І. Фельдштейн). У нашому дослідженні використані дані аналізу проблеми виникнення та подолання конфліктів (А. Я. Анцупов, Ф. М. Бородкін, Ф. Ю. Василюк, О. О. Єршов, А. Т. Ішмуратов, Л. М. Карамушка, Я. Л. Коломінський, І. Н. Коряк, Г. В. Ложкін, Н. І. Пов’якель, К. Н. Поліванова, В. І. Слободчиков, О. П. Щотка та ін.); положення вітчизняних досліджень інтерперсональної взаємодії (Л. Е. Орбан–Лембрик, В. В. Третьяченко та ін.); психологічні принципи застосування психокорекційної, психопрофілактичної роботи та особистісного зростання в системі фахової підготовки у ВНЗ (О. Ф. Бондаренко, Н. В. Гришина, Г. В. Ложкін, Н. І. Пов’якель, Н. В. Чепелєва, Т. С. Яценко та ін.).
Для досягнення мети і розв’язання визначених задач використовувались такі методи: теоретичні – аналіз, узагальнення, синтез, систематизація наукових даних, за допомогою яких проведено теоретичне вивчення змісту здатності до партнерської взаємодії, визначено критерії та показники розвитку досліджуваної здатності; емпіричні – опитування, тестування, констатувальний експеримент, за допомогою яких визначались рівні прояву основних критеріїв та показників здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів і умови розвитку досліджуваної здатності; формувальний експеримент та моделювання, спрямовані на перевірку ефективності впровадження програми оптимізації здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів; якісної і кількісної обробки даних – методи статистичної обробки даних: за t-критерієм Стьюдента та T-критерієм Уілкоксона), кореляційний аналіз; обробка даних проводилася з використанням комп’ютерної програми SPSS – версії 13; інтерпретаційні – встановлення структурних зв’язків між параметрами здатності особистості до партнерської взаємодії, узагальнення даних.
Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота виконувалася в Гуманітарному інституті Київського університету імені Бориса Грінченка. Дослідженням було охоплено 291 студент I-IV курсів спеціальності «Філологія (англійська)» Гуманітарного інституту (довідка № 346 б від 12 вересня 2011 року). В дослідженні також взяли участь учителі загальноосвітніх навчальних закладів м. Києва, вибірка яких складала 50 осіб (довідки № 45 від 2 листопада 2011 року, № 5 від 4 січня 2012 року).
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

- вперше визначено сутність поняття «партнерської взаємодії», його змістове наповнення та структура; адаптовано основні принципи партнерства до умов педагогічної взаємодії освітніх суб’єктів; розкрито зміст здатності особистості до партнерської взаємодії у педагогічному контексті через визначення сутності досліджуваного поняття та його складових: мотиваційного (орієнтація особистості на партнерську взаємодію), когнітивного (поінформованість стосовно сутності партнерської взаємодії, здатність до самопізнання й усвідомленої саморегуляції власної активності) та поведінкового (прояв загальної комунікативної компетентності у взаємодії з іншими); визначено основні критерії та показники здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів, а також виокремлено чинники, що впливають на формування досліджуваної здатності впродовж професійного навчання студентів педагогічного профілю; змодельовано та впроваджено в умовах формувального експерименту програму оптимізації здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів, що була реалізована на таких етапах: мотиваційно-моделюючому, підготовчо-орієнтувальному, когнітивно-процесуальному, поведінково-результативному та рефлексивно-самооцінковому;

- поглиблено наукові знання щодо психологічних особливостей партнерської взаємодії освітніх суб’єктів;

- подальшого розвитку набули уявлення про методи оптимізації здатності особистості до партнерської взаємодії в умовах професійної підготовки майбутніх учителів.
           
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці програми оптимізації партнерської взаємодії майбутніх фахівців, спрямованої на формування здатності особистості до партнерської взаємодії. Дана програма може бути використана у процесі викладання психолого-педагогічних дисциплін, соціально-психологічних тренінгів для вдосконалення процесу особистісно-професійного становлення майбутнього фахівця впродовж його професійного навчання у вищому навчальному закладі. 
Результати дослідження впроваджено в навчально-виховний процес професійної підготовки майбутніх фахівців освітянської галузі в Київському університеті імені Бориса Грінченка (довідка про впровадження результатів дисертаційного дослідження № 45/1 від 5 вересня 2011 року); Національному педагогічному університеті імені М. П. Драгоманова (довідка № 125/02 від 7 жовтня 2011 року); Харківському національному педагогічному університеті імені Г. С. Сковороди (довідка № 005679 від 8 вересня 2011 року) у формі лекційно-семінарських занять з фахових дисциплін і тренінгової роботи зі студентами.

Апробація результатів дослідження відбувалась у вигляді доповідей на конференціях: Всеукраїнській науково-практичній конференції «Підготовка вчителя як конкурентоспроможного фахівця в умовах модернізації освіти в Україні: проблеми, пошуки, перспективи» (30, 31 жовтня – листопада 2008 року, м. Рівне); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання соціально-педагогічної роботи у загальноосвітніх навчальних закладах» (9 квітня 2009 року, 

м. Київ); II Міжнародній науково-практичній конференції «Методологія та технології практичної психології в системі вищої освіти» (10 квітня 2009 року, м. Київ); Міжнародній науково-практичній конференції «Психолого-педагогічний супровід фахового зростання особистості у системі неперервної професійної освіти» (24 квітня 2009 року, м. Київ); Всеукраїнській студентській науковій інтернет-конференції «Актуальні проблеми сучасної психології» (20-21 квітня 2010 року, м. Одеса); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Саморозвиток особистості в освітній системі України: концепції, технології, стратегії» (22 квітня 2010 року, м. Кривий Ріг); XI Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні питання сучасної науки» (29 червня 2011 року, м. Горлівка); звітних наукових конференціях Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України «Педагогічна майстерність у вимірах сучасних технологій учіння і виховання» (30-31 березня 2010 року, м. Київ); «Психологічні чинники педагогічної дії в системі вчитель-учень» (6-7 квітня 2011 року, м. Київ); засіданнях відділу профорієнтації і психології професійного розвитку Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України; засіданнях кафедри загальної, вікової та педагогічної психології Інституту психології та соціальної педагогіки Київського університету імені Бориса Грінченка. 

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження представлено у 15 одноосібних наукових працях, зокрема: 8 статтях у фахових виданнях, 1 навчально-методичному посібнику та 6 статтях і тезах у збірниках матеріалів конференцій. 
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел. Робота містить 16 таблиць, 39 рисунків, 5 додатків. Загальний обсяг роботи становить 238 сторінок, з них 176 сторінок основного тексту. Список використаних джерел налічує 228 найменувань, з них 6 іноземною мовою. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, яку було доведено з позицій дотримання основних вимог професійної освіти та аналізу психологічних особливостей осіб студентського віку, сформульовано мету та задачі, визначено об’єкт, предмет, методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення роботи, представлено дані про апробацію та впровадження результатів дослідження у практику.


У першому розділі – «Теоретичні передумови дослідження проблеми партнерської взаємодії майбутніх учителів» – здійснено аналіз сутності поняття «взаємодія» у філософському, педагогічному та психологічному аспектах, визначено основні ознаки явища взаємодії. З’ясовано сутність поняття «партнерство», виявлені такі основні принципи партнерства, як: принцип рівності, автономності, особистісної орієнтованості, взаємної відповідальності, толерантного ставлення до партнера, прагнення до взаєморозуміння й досягнення обопільного успіху в спільній діяльності тощо. Розкрито структуру явища партнерської взаємодії та зроблено спробу визначення поняття партнерської взаємодії. Партнерська взаємодія у нашому дослідженні розглядається як процес співучасті рівноправних партнерів у спільній та значущій для них діяльності, яка має особистісно-орієнтований характер та супроводжується оптимально можливою збалансованістю їх дій, спрямованих на визначення спільної мети та досягнення обопільного успіху. 

Виходячи зі структурного та процесуального аспектів взаємодії, було проаналізовано структуру партнерської взаємодії. Так, згідно структурного підходу, партнерська взаємодія відбувається у певній ситуації за обов’язкової участі як мінімум двох партнерів, які виявляють інструментальну спрямованість, спираються на єдиний ціннісно-правовий фундамент, що регулює їхню спільну діяльність. Враховуючи те, що партнерська взаємодія першочергово являє собою динамічний процес, нами також було розкрито загально-процесуальний та безпосередньо-процесуальний аспекти взаємодії. Загально-процесуальний підхід враховує потенційну, змістову та операційну складові; безпосередньо-процесуальний – включає орієнтувально-підготовчий, операційно-дійовий, підсумково-результативний та самооцінковий етапи партнерської взаємодії.

Теоретичний аналіз наукових поглядів щодо проблеми партнерської взаємодії Н. І. Пов’якель, В. Я. Ляудіс, О. В. Новоженіної, О. Л. Богініч, В. А. Терещенко, 

Г. П. Чернявської показав, що вказані науковці підходять до її вивчення з різних позицій. Так, Н. І. Пов’якель зазначає, що психологічна готовність до партнерства є передумовою становлення партнерських взаємин при вирішенні конфліктів. 

В. Я. Ляудіс називає партнерство найвищою формою співробітництва, виходячи при цьому з аналізу психологічної структури спільної навчальної діяльності викладача й студента. Готовність і здатність до партнерства з однолітками і дорослими 

В. Я. Ляудіс вважає показником вищої, розвиненої форми самоорганізації особистості. О. В. Новоженіною було розроблено модель партнерства як інноваційної форми діалогічної взаємодії, яка відображає основні характеристики та особливості прояву останньої в навчально-виховному процесі. На думку О. Л. Богініч, ядром педагогічної діяльності є взаємодія суб’єктів педагогічного процесу, спрямована на підвищення активізації навчальної діяльності кожного студента і носить суб’єкт-суб’єктний характер. Дана взаємодія має здійснюватися на основі партнерського, особистісно-орієнтованого спілкування, за умов якого студент постає не в статусі об’єкта впливу, а в статусі рівноправного партнера. 
В. А. Терещенко в структурі теоретичної моделі психологічної готовності майбутніх учителів до інтерактивної взаємодії з учнями виокремлює мотиваційну, когнітивну та праксичну складові. При цьому одним з показників досліджуваної готовності, зокрема її мотиваційного компонента, вищевказаний науковець вважає орієнтованість особистості на партнерство. Предметом наукових досліджень Г. П. Чернявської є партнерська професійно-педагогічна позиція педагога, зміна якої постає в якості найважливішого механізму становлення суб’єкт-суб’єктного підходу в освіті.

Зважаючи на сутність поняття партнерської взаємодії, а також на те, що проблема якісного виконання професійно-педагогічної діяльності педагогом тісно пов’язана як із рівнем його фахової компетентності, так і з потенціалами психічного розвитку його особистості як учасника і організатора партнерської взаємодії в майбутньому професійному середовищі, нами було сформульовано визначення та розкрито зміст здатності особистості до партнерської взаємодії, яка розглядається як можливість, спроможність особистості до системи взаємин з іншими на засадах рівності, взаємоузгодженості дій в умовах співучасті в спільній діяльності з метою досягнення обопільного успіху, зумовлену достатнім рівнем знань, здібностей, умінь, навичок та особистісними якостями. Структурними компонентами здатності особистості до партнерської взаємодії є три складові: мотиваційна, когнітивна та поведінкова. Звичайно, могли бути виділені й інші структурні компоненти, наприклад, афективний, оскільки будь-який процес взаємодії, безперечно, досить тісно пов’язаний з особистісно-емоційною стороною взаємостосунків партнерів (остання здатна як посилити, так і послабити партнерську взаємодію). Виокремлення саме цих складових аргументується сутністю здатності особистості до партнерства, а також більшою вагомістю та значущістю ділового аспекта навчально-професійної взаємодії її суб’єктів. 

Основними характеристиками виокремлених компонентів (мотиваційного, когнітивного та поведінкового) є критерії. Критерієм мотиваційного компонента є орієнтація особистості на партнерську взаємодію, когнітивного – поінформованість стосовно партнерської взаємодії, здатність до самопізнання й усвідомленої саморегуляції власної активності, поведінкового – прояв загальної комунікативної компетентності у взаємодії з іншими. Ці критерії проявляються на трьох рівнях: елементарному (низький, нижче середнього), базовому (середній, вище середнього) та достатньому (високий) й утворюються за сукупністю визначених нами показників. Мотиваційний компонент виявляється в таких якостях, як потреба у партнерській взаємодії, особистісно-орієнтована позиція, інтернальний локус контролю; когнітивний – у сукупності теоретичних знань щодо сутності партнерської взаємодії, її основних принципів та місця в освітньому середовищі, рефлексії, здатності до саморегуляції поведінки; поведінковий компонент виявляється в комунікативній толерантності, перцептивно-інтерактивній компетентності, стилі паралельної та колегіальної взаємодії. Показники кожного з компонентів досліджувалися в умовах констатувального експерименту. Основними чинниками формування здатності до партнерської взаємодії є такі: індивідуально-психологічні (готовність особистості до партнерства з іншими, особистісні якості суб’єктів: активність, автономність, адаптивність, рефлексія, гнучкість, самостійність тощо) та психолого-педагогічні (фактори взаємодії викладачів зі студентами та останніх між собою, що визначають специфіку їхньої взаємодії). 

Отже, теоретичне вивчення психолого-педагогічних джерел дозволило здійснити постановку цілей і завдань емпіричної частини дослідження, виявити доцільні теоретико-методологічні основи вивчення основних критеріїв та показників здатності особистості до партнерської взаємодії, а також дослідження шляхів формування здатності до партнерської взаємодії в умовах професійного навчання майбутніх учителів.

У другому розділі – «Емпіричне дослідження здатності особистості до партнерської взаємодії» – було проаналізовано прояв основних показників здатності студентів I-IV курсів педагогічного профілю до партнерської взаємодії та визначено рівні розвитку загальної здатності особистості до партнерської взаємодії та її основних компонентів, а також досліджено рівень поінформованості вчителів загальноосвітніх навчальних закладів м. Києва стосовно проблеми партнерської взаємодії та її місця в освітньому просторі.
На основі розробленої схеми здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів з визначенням найбільш доцільної трикомпонентної структури вищевказаної здатності (мотиваційної, когнітивної та поведінкової складових), її якісно-кількісних характеристик та чинників (індивідуально-психологічних та психолого-педагогічних), що впливають на формування здатності особистості до партнерської взаємодії з іншими, було визначено алгоритм реалізації окреслених завдань констатувального етапу дослідження, а також підібрано психодіагностичний інструментарій. Залежно від змістового наповнення здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів психодіагностичні методики було розподілено на три блоки: 

1) спрямовані на вивчення мотиваційного компонента здатності особистості до партнерської взаємодії (діагностика спрямованості особистості за орієнтаційною анкетою Б. Басса, вивчення загальної спрямованості особистості до взаємодії з іншими за методикою виявлення стилю взаємодії, визначення суб’єктивного контролю (РСК) за допомогою тесту-опитувальника, розробленого Є. Ф. Бажиним на основі шкали локусу контролю Дж. Роттера); 

2) спрямовані на дослідження когнітивної складової вищевказаної здатності  (вивчення рівня рефлексії за методикою А. В. Карпова, діагностика стилю саморегуляції поведінки (ССПМ) за методикою В. І. Моросанової,  авторський опитувальник «Партнерська взаємодія та її місце в процесі фахового навчання»); 

3) спрямовані на вивчення поведінкового компонента здатності особистості до партнерської взаємодії (діагностика комунікативної толерантності за методикою В. В. Бойка, вивчення переважаючих стилів взаємодії з іншими, діагностика перцептивно-комунікативної компетентності (модифікований варіант М. П. Фетискіна). 

Зважаючи на те, що зміст дослідження орієнтований в першу чергу на специфіку професійної підготовки майбутніх учителів, наш науковий інтерес був спрямований не лише на діагностику поінформованості студентів, а й на виявлення поглядів педагогів середніх загальноосвітніх навчальних закладів на проблему партнерської взаємодії в школі та ВНЗ. То ж паралельно з дослідженням поінформованості студентів стосовно особливостей партнерської взаємодії в процесі їх професійного навчання нами було розроблено опитувальник «Партнерська взаємодія та її місце в освітньому середовищі» й проведено опитування вчителів міста Києва. Аналіз відповідей педагогів показав, що переважна більшість учителів мають недостатній рівень поінформованості стосовно проблеми партнерської взаємодії та її місця в процесі фахового навчання, оскільки у зміст досліджуваного поняття вчителі, в основному, вкладають значення ефективної міжособистісної взаємодії її суб’єктів.

Результати проведеного зі студентами I-IV курсів опитування «Партнерська взаємодія та її місце в процесі фахового навчання» показали, що молоді люди так само, як і вчителі, недостатньо обізнані щодо проблеми партнерської взаємодії, даючи визначення якої, студенти також орієнтуються на умови ефективної міжособистісної взаємодії її суб’єктів. При цьому найбільшою значущістю вони наділяють партнерські стосунки в системі «викладач-студент», найменшою – взаємини в системі «викладач-викладач», що може свідчити про необхідність та особисту зацікавленість молодих людей в конструктивних взаємостосунках з викладачем. 

Психодіагностичне обстеження майбутніх учителів за допомогою комплексу методик було спрямоване на об’єктивний аналіз отриманих даних згідно визначених критеріїв та показників по кожному з трьох компонентів здатності особистості до партнерської взаємодії. За результатами проведення кореляційного аналізу було  встановлено корелятивні зв’язки між досліджуваними показниками. Так, загальна спрямованість особистості на взаємодію корелює із взаємопізнанням, взаєморозумінням, адаптивністю, активністю та рефлексією особистості. Орієнтованість майбутнього фахівця на справу, що є найбільш пріоритетним типом спрямованості з позиції партнерської взаємодії, корелює з проявом автономності особистості й розвиненою рефлексією. Стиль паралельної взаємодії, як найбільш бажаний для партнерства, корелює з такими проявами перцептивно-інтерактивної компетентності, як взаємопізнання, автономність, активність, а також з колегіальним стилем взаємодії. Рівень суб’єктивного контролю особистості має прямий кореляційний зв’язок із загальним рівнем саморегуляції, здатністю до програмування, моделювання, оцінки результатів, гнучкості та із загальним рівнем саморегуляції особистості.
Результати психодіагностичного обстеження студентів показали, що найбільшою мірою у майбутніх учителів розвинені показники загальної спрямованості на взаємодію та колегіального стилю взаємодії. При цьому слід зазначити, що загальна спрямованість особистості на взаємодію корелює як із паралельним, колегіальним, так і з директивним стилем взаємодії, який не властивий партнерству, а тому виключає дану ознаку з ряду визначальних для партнерської взаємодії. Колегіальний стиль взаємодії постає другим за пріоритетністю після стилю паралельної взаємодії в контексті досліджуваної проблематики, оскільки виключає прояв автономності та самостійності партнерів. Решта показників, що входять до змісту основних компонентів здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів, – тип спрямованості особистості, прояв рефлексивної здатності, толерантності, рівня саморегуляції діяльності та поведінки, інтернальності та перцептивно-комунікативної компетентності, відзначаються переважно елементарним або базовим рівнями розвитку. 

Констатувальний етап дослідження також показав відсутність позитивної динаміки росту основних показників здатності особистості до партнерської взаємодії. Так, попри суттєве зростання рівнів прояву майже всіх параметрів досліджуваної здатності на II курсі, спостерігається зниження майже всіх показників на III і IV курсах. З одного боку, це можна пояснити з позиції специфіки соціальної ситуації розвитку майбутніх фахівців, що особливим чином розгортається саме на заключному етапі професійної підготовки студентів й відзначається отриманням  молодими людьми першого професійного досвіду в процесі активного проходження ними навчально-педагогічної практики в школі, а також залученням юнаків і дівчат до реальної професійної діяльності, яка стає доступною для них на даному віковому етапі. З іншого боку, такі результати є свідченням недостатнього впливу відповідних психолого-педагогічних чинників, а саме: факторів взаємодії викладачів і студентів та майбутніх фахівців між собою.

На основі узагальнення отриманих кількісних даних визначаємо відсоткове співвідношення студентів за рівнями розвитку в них основних компонентів та загальної здатності до партнерської взаємодії.
Таблиця 1

Загальні результати відсоткового співвідношення студентів за рівнями прояву в них здатності до партнерської взаємодії 

	Складові здатності особистості до партнерської взаємодії (ЗПВ)
	Рівні
	%

	
	елементарний

(низький, нижче середнього)
	базовий

(середній, вище середнього)
	достатній

(високий)
	

	Мотиваційний
	33 %
	58 %
	9 %
	100 %

	Когнітивний
	67 %
	32 %
	1 %
	100 %

	Поведінковий
	8 %
	70 %
	22 %
	100 %

	Загальний рівень ЗПВ
	42 %
	58 %
	0 %
	100 %


На основі визначених нами умовних рівнів прояву здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів та її компонентів показано, що переважна більшість майбутніх фахівців відзначаються базовим (58 %) та елементарним (42 %) загальним рівнем здатності особистості до партнерської взаємодії. При цьому можна відмітити вищий рівень сформованості поведінкового компонента, дещо нижчий – мотиваційного й найнижчий – когнітивного. Достатній (високий) рівень кожного з указаних вище компонентів виявлений у незначної кількості студентів, зокрема: поведінковий – у 22 %, мотиваційний – у 9 %, когнітивний – у 1 % молодих людей. 

Аналізуючи отримані результати слід відзначити, що незважаючи на більш високий рівень розвитку поведінкового компонента в загальній структурі здатності особистості до партнерської взаємодії, він являє собою скоріше спроможність, можливість майбутнього фахівця діяти відповідним чином, ніж реальну поведінку під час взаємодії. Такі дані є свідченням того, що майбутні фахівці готові до партнерської взаємодії з іншими через прояв толерантності стосовно партнерів, виражене прагнення досягати згоди у взаємодії, бажання співпрацювати на демократичних засадах тощо. Проте елементарне розуміння сутності партнерської взаємодії, недостатньо розвинені внутрішні спонукання до взаємодії з іншими на засадах партнерства здатні створити реальні перешкоди на шляху до партнерської взаємодії. 
Отримані результати констатувального етапу дослідження, а також припущення того, що здатність особистості до партнерської взаємодії є динамічною характеристикою, що розвивається й поглиблюється, нами було розроблено модель цілеспрямованого формування досліджуваної здатності та програму оптимізації здатності до партнерської взаємодії майбутніх фахівців. 

Модель цілеспрямованого формування здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів включає в себе змістове й структурне наповнення здатності особистості до партнерської взаємодії, етапи, на яких вирішуються визначені завдання та основні принципи реалізації програми. Вказану вище модель представлено на рис. 1.ббббббббббббббббббббббббббббббббббббббббббббббббб 
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Рис. 1 Модель цілеспрямованого формування здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів

У третьому розділі – «Оптимізація здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів в умовах формувального експерименту» – було обґрунтовано засади організації формувального експерименту, розроблено й перевірено ефективність програми оптимізації здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів, наведено результати її впровадження у практику професійної освіти.
Даний етап дослідження проводився на базі Київського університету імені Бориса Грінченка за участю двох груп студентів I курсу: експериментальної (n=33) та контрольної (n=31). Вибір для формувального етапу дослідження саме першокурсників аргументовується врахуванням результатів тестування на попередньому, констатувальному етапі експерименту та побажань самих студентів.
За своїм змістом програма складалася з двох блоків: 

- інформаційного, який містив теоретичне висвітлення основних питань досліджуваної проблеми;

- діагностично-розвивального, що мав на меті вивчення певних характеристик особистості або групи й формування у майбутніх фахівців здатності до партнерської взаємодії з іншими.
Впровадження програми здійснювалося за допомогою соціально-психологічного тренінгу та розвивального проектування. Інформаційний блок програми складався з висвітлення таких тем: «Спілкування як взаємодія: функції, структура та види спілкування», «Поняття про взаємодію. Характеристика способів взаємодії людей в діяльності та спілкуванні», «Термінологія і практика партнерства в різних сферах людських відносин», «Партнерська взаємодія: сутність та структура», «Місце партнерської взаємодії в педагогічному просторі», «Професійно-особистісна готовність фахівця до партнерської взаємодії», «Основні стратегії реалізації партнерської моделі відносин у процесі вирішення педагогічних конфліктів». Кожна з означених тем, окрім загальної інформації стосовно проблеми партнерства, розкривала зв’язок здатності особистості до партнерської взаємодії з професійною ефективністю фахівця. Крім того, заняття були побудовані за умови дотримання діалогічного і розвивального принципів, коли самі студенти мали можливість активно включатися в роботу, не лише висловлюючи власну думку, коментуючи отриману інформацію, а й даючи відповіді на проблемні запитання, вирішуючи завдання для саморозвитку.

Психодіагностичний комплекс був спрямований на вивчення основних характеристик особистості, необхідних для ефективного спілкування та конструктивної взаємодії з іншими і включав у себе психодіагностику мотиваційних потенціалів особистості (тест для визначення потреби у спілкуванні Ю. М. Орлова, В. І. Шкуркіна, Л. П. Орлової, методика діагностики спрямованості особистості Б. Басса); властивостей, значимих для партнерської взаємодії (самооцінка властивостей, значимих для партнерської взаємодії, тест на визначення прояву ініціативи у взаємодії, тест на визначення потреби у досягненнях Ю. М. Орлова, В. І. Шкуркіна, Л. П. Орлової); комунікативної компетентності особистості (методика діагностики міжособистісних стосунків А. А. Рукавішнікова, методика на виявлення здатності до самоуправління в спілкуванні, методика діагностики комунікативної толерантності В. В. Бойка, методика експрес-діагностики стійкості до конфліктів, методика на визначення стилю поведінки в конфліктній ситуації К. Томаса) та особливостей групової взаємодії (методика на визначення перцептивно-інтерактивної компетентності, методика на виявлення стилю взаємодії, методика на визначення стратегії дискусійної поведінки). 

          Тренінгові вправи були спрямовані на формування позитивного і відповідального ставлення до себе, до інших, до майбутньої професії; стимулювання особистісної потреби у взаємодії з іншими на партнерських засадах; формування навичок ефективної взаємодії з іншими; активізацію прагнення до особистісного і професійного саморозвитку («Мої очікування», «Я – майбутній фахівець», «Входження у взаємодію», «Перепони на шляху до партнерської взаємодії», «Оцінювання партнерської позиції», «Складання Я-висловлювань», «Я й інші», «Стиль взаємостосунків», «Активна позиція у взаємодії» тощо). 

           Розвивальне проектування являло собою навчання через безпосереднє набуття досвіду, яке, на нашу думку, здатне змінити саму форму переходу до майбутньої професійної діяльності, адже воно вчить не тільки (і не стільки) здійснювати інтерпретацію змісту процесів спілкування і взаємодії, скільки брати на себе відповідальність за взаємодію у конкретних ситуаціях та організацію позитивного середовища як для навчальної, так і для професійної діяльності. Робота студентів над створенням спільного проекту давала можливість набуття ними досвіду реальної партнерської взаємодії, сприяла прояву активної, діяльної позиції кожного з її учасників, розкриттю творчого потенціалу партнерів і була завершальним «продуктом» впровадження програми оптимізації здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів. Завдання створення спільного проекту стосувалися розробок: проекту автономної республіки; програми наукової конференції; рекламного проекту, наприкінці презентацій яких обов’язково передбачалося обговорення учасниками процесу роботи над завданням. 

Ефективність впровадження програми оптимізації здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів спочатку доведено аналізом динаміки змінюваності основних показників здатності особистості до партнерської взаємодії в експериментальній і контрольній групах, після чого відзначено більшу позитивну динаміку в експериментальній групі. Отримані дані були підтверджені застосуванням параметричного (t-критерію Стьюдента) і непараметричного (T-критерію Вілкоксона) статистичних методів. Статистична значущість визначалася згідно таких значень: «**» – ρ≤0,01; «*» – ρ≤0,05; без зірочки – ρ≤0,1; «-» – ρ>0,1. Було відмічено зростання таких показників здатності до партнерської взаємодії студентів експериментальної групи, як стиль паралельної взаємодії (t=2,93**, T=2,64**), колегіальний стиль (t=2,51*, T=2,33*), рефлексія (t=3,03**, T=2,71**), а також зростання рівня розвитку складових здатності до саморегуляції діяльності та поведінки – планування (t=2,10*, T=2,00*), програмування (t=2,10*, T=2,00*), оцінки результатів (t=2,39*, T=2,23*) та компонентів перцептивно-інтерактивної компетентності – взаємопізнання (t=2,39*, T=2,23*), взаєморозуміння (t=2,66*, T=2,44*), взаємовпливу (t=2,39*, T=2,23*), автономності (t=2,39*, T=2,23*), активності (t=2,66*, T=2,44*). 

Зіставлення показників відповідно до компонентів здатності особистості до партнерської взаємодії показало, що формування досліджуваної здатності відбувається нерівномірно: когнітивний та поведінковий компоненти за темпами розвитку випереджають мотиваційний компонент, що доводить можливість інтенсифікації перших за умови цілеспрямованого психологічного супроводу процесу формування здатності до партнерства майбутніх фахівців.

Попри те, що середні значення кожного з трьох компонентів здатності особистості до партнерської взаємодії після формувального впливу в основному відповідають базовому (середньому) рівню їх прояву (див. рис. 2) вони все ж відображають приведення всіх компонентів досліджуваної здатності до гармонійного поєднання переважно за рахунок зростання середніх оцінок когнітивного компонента. Так, кількісний показник поведінкової складової зріс на 0,3 ум. о., мотиваційної – на 0,5 ум. о., когнітивної – на 1,2 ум. о. у представників експериментальної групи.  
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Рис. 2 Зіставлення середніх значень рівня розвитку основних компонентів здатності особистості до партнерської взаємодії в експериментальній групі
Далі було визначено загальний рівень вказаної вище здатності у представників контрольної та експериментальної груп до і після формувального етапу дослідження. Так, кількість досліджуваних з рівнем нижче середнього в контрольній групі знизилася на 16 %, а з рівнем вище середнього – зросла на 13 %. Відсоток студентів з високим рівнем розвитку досліджуваної здатності як до, так і після формувального етапу дослідження, залишився на позначці 0 % .

Згідно аналізу динаміки загального рівня здатності до партнерської взаємодії студентів, які входили до експериментальної групи видно, що відсоток студентів з рівнем нижче середнього знизився на 18 %, а з рівнем вище середнього – зріс на 33 %. При цьому формувального впливу зазнали також студенти, чий рівень розвитку здатності до партнерської взаємодії став високим (3 %). 

          Порівняльний аналіз відсоткового співвідношення студентів із різними рівнями розвитку здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів у контрольній та експериментальній групах засвідчив значно більшу позитивну динаміку в останній. Отже, було доведено окреслену на початку формувального етапу дослідження модель цілеспрямованого розвитку здатності особистості до партнерської взаємодії й підтверджено ефективність впровадження програми оптимізації досліджуваної здатності в процес професійної підготовки майбутніх учителів.
ВИСНОВКИ

          Узагальнення результатів теоретичної та дослідно-експериментальної роботи дає підстави зробити такі висновки:
1. В результаті наукового аналізу проблеми партнерської взаємодії та її місця в процесі професійної підготовки визначено сутність поняття «партнерської взаємодії», адаптовано основні принципи партнерства до умов педагогічної взаємодії її суб’єктів; розкрито зміст здатності особистості до партнерської взаємодії у педагогічному контексті через визначення сутності досліджуваного явища та його складових: мотиваційного (орієнтація особистості на партнерську взаємодію), когнітивного (поінформованість стосовно сутності партнерської взаємодії, здатність до самопізнання й усвідомленої саморегуляції власної активності) та поведінкового (прояв загальної комунікативної компетентності у взаємодії з іншими), кількісно-якісних характеристик та основних чинників.

2. Аналіз наукових підходів щодо сутності партнерства (партнерської взаємодії) та його місця в навчальному просторі взагалі та в процесі професійного навчання майбутніх учителів зокрема виявив актуальність та наближеність понять «партнерство», «партнерська взаємодія» до таких дефініцій, як «співробітництво», «кооперація», «ділова взаємодія» тощо. На основі узагальнення й систематизації отриманих результатів партнерство слід вважати найвищою формою співробітництва вчителів і учнів, викладачів і студентів. Причому вихідними системоутворюючими взаєминами, що лежать в основі такої психологічно складної полісуб’єктної діяльності як освітній процес, є взаємодія «викладач-студент» («вчитель-учень»). Виходячи з теоретичного аналізу психологічних особливостей осіб студентського віку (в основному, представників юнацтва) та специфіки навчально-професійної діяльності, показано актуальність емпіричного вивчення критеріїв, показників та основних чинників формування здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів. Загальновідомим є те, що найважливішими характеристиками студентства є висока соціальна активність і досить гармонійне поєднання інтелектуальної та соціальної зрілості. Крім того, для багатьох з них характерною є гнучкість соціальних ролей, схильність до комунікативного експериментування. Юнацький вік – період зростання сили «Я», самопізнання, розвитку здатності до прояву і збереження своєї індивідуальності, активізації прагнення до самореалізації та особистісного впливу. Все це зумовлює актуальність встановлення та розгортання партнерських взаємостосунків в умовах професійного навчання майбутніх фахівців.

3. Визначені в процесі емпіричного дослідження рівні розвитку мотиваційного, когнітивного, поведінкового компонентів та загальної здатності особистості до партнерської взаємодії дозволили виявити недостатню сформованість в першу чергу когнітивної та мотиваційної складових, а також загального рівня здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів. До того ж, експериментальне вивчення психологічних особливостей прояву здатності до партнерської взаємодії майбутніх фахівців показало відсутність позитивної динаміки росту всіх компонентів здатності особистості до партнерської взаємодії та загального рівня досліджуваної здатності студентів-майбутніх учителів упродовж навчання в університеті. Попри суттєве зростання рівнів вищевказаних показників на II курсі, у третьокурсників відмічається різке зниження за всіма критеріями й показниками, деякі з яких на IV курсі знову зростають, проте, не досягаючи при цьому оцінок, відмічених на II курсі. Такі результати можна пояснити з позиції специфічної соціальної ситуації розвитку старшокурсників, які отримують перший професійний досвід в процесі активного проходження навчально-педагогічної практики в школі, а також під час їх залучення до реальної професійної діяльності, яка стає доступною для молодих людей на даному віковому етапі.
4. Результати констатувального дослідження стимулювали розробку моделі цілеспрямованого формування здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів, яка знайшла втілення в програмі оптимізації здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів. Основними засобами реалізації програми (методика формування здатності до партнерської взаємодії) стали авторський спецкурс і соціально-психологічний тренінг.
Позитивна динаміка змін основних показників здатності особистості до партнерської взаємодії доводить ефективність формувального впливу на розвиток досліджуваної здатності. Визначено більш інтенсивний розвиток когнітивного та поведінкового компонентів вищевказаної здатності. Достатній рівень поінформованості першокурсників стосовно сутності партнерської взаємодії та її основних умов, вироблення відповідних умінь і навичок в процесі «входження» майбутнього фахівця в професійно-навчальне середовище паралельно з розвитком індивідуально-психологічних особливостей (активності, автономності адаптивності, рефлексії, гнучкості, самостійності, рефлексії та ін.) особистості зумовили зростання загального рівня здатності до партнерської взаємодії майбутніх фахівців. Такі результати доводять високу значущість цілеспрямованого психолого-педагогічного впливу на процес формування досліджуваної здатності. 
Виконана дисертаційна робота не вичерпує всіх аспектів проблеми професійного становлення особистості майбутнього фахівця. Перспективними напрямами подальших досліджень вважаємо вивчення умов розвитку мотиваційного компонента здатності особистості до партнерської взаємодії; дослідження психолого-педагогічних чинників (насамперед факторів взаємодії викладачів зі студентами та останніх між собою), що впливають на формування досліджуваної здатності; вивчення готовності викладачів до партнерської взаємодії зі студентами; продовження впровадження програми оптимізації здатності особистості до партнерської взаємодії серед студентів старших курсів. 
СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ ПРАЦЬ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ
1. Коханова О. П. Психологічна готовність до партнерства як основа професійної підготовки майбутнього фахівця / О. П. Коханова // Науковий часопис НПУ імені 
М. П. Драгоманова. Серія № 12. Психологічні науки : зб. наукових праць : тези доповідей до Другої Міжнародної науково-практичної конференції. – К. : НПУ імені М. П. Драгоманова, 2009. – № 26 (50). – Част. I. – 426 с. – С. 62-67.

2. Коханова О. П. Розвиток стосунків партнерства як найпродуктивнішої системи відносин в умовах педагогічної взаємодії / О. П. Коханова // Вісник Харківського національного педагогічного університету імені Г. С. Сковороди. Психологія. – Харків : ХНПУ. 2010. – Вип. 34. – 251 с. – С. 98-105.

3. Коханова О. П. Дослідження специфіки партнерської взаємодії в процесі фахового навчання майбутніх учителів / О. П. Коханова // Проблеми сучасної психології : зб. наук. праць Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка, Інституту психології ім. Г. С. Костюка АПН України / За ред. 
С. Д. Максименка, Л. А. Онуфрієвої. – Вип. 10. – Кам’янець-Подільський : Аксіома, 2010. – 940 с. – С. 336-345.
4. Коханова О. П. Партнерство як умова успішної соціально-педагогічної роботи в закладах освіти / О. П. Коханова // Педагогічна освіта: теорія і практика. Педагогіка. Психологія : зб. наук. праць : матеріали Міжнародної науково-практичної конференції / редкол.: Бех І. Д., Огнев’юк В. О., Кононко О. Л. – К. : КМПУ ім. Б. Д. Грінченка, 2009. – № 11 (спецвип. Ч. 2). – 212 с. – С. 147-151.
5. Коханова О. П. Особливості взаємодії партнерів у процесі виконання спільної діяльності / О. П. Коханова // Педагогічна освіта : теорія і практика. Педагогіка. Психологія: зб. наук. праць. – К. : КМПУ ім. Б. Д. Грінченка, 2009. – № 12 (2). – 212 с. – С. 55-58.
6. Коханова О. П. Ділова гра як засіб оптимізації взаємодії та розвитку партнерських відносин у процесі професійної підготовки майбутнього фахівця / О. П. Коханова // Педагогічна освіта : теорія і практика. Педагогіка. Психологія : зб. наук. праць / редкол. Огнев’юк В. О., Бех І. Д., Хоружа Л. Л. – К. : Київський ун-т імені Бориса Грінченка, 2010. – № 2 (14). – 100 с. – С. 81-85.
7. Коханова О. П. Вивчення особливостей мотиваційної сфери особистості та уявлень майбутніх вчителів про педагогічну діяльність / О. П. Коханова // Актуальні проблеми психології: Психологія навчання. Генетична психологія. Медична психологія / за ред. С. Д. Максименка. – К. : ДП «Інформаційно-аналітичне агентство», 2008. – Том Х, вип. 7. – 600 с. – С. 212-219.

8. Коханова О. П. Особистість педагога в професійній педагогічній діяльності / О. П. Коханова // Педагогічна освіта : теорія і практика. Педагогіка. Психологія : зб. наук. праць / редкол. Огнев’юк В. О., Бех І. Д., Хоружа Л. Л. – К. : Університет, 2008. – № 9. – 152 с. – С. 95-99.
9. Коханова О. П. Психологія партнерської взаємодії в освіті : Навчально-методичний посібник / О. П. Коханова. – К. : Вид-во ПП Щербатих О. В. – 2011. – 104 с.

10. Коханова О. П. Вплив партнерських стосунків на розвиток особистості студента як майбутнього професіонала : матеріали Міжнародної науково-практичної конференції «Психолого-педагогічний супровід фахового зростання особистості у системі неперервної професійної освіти», (Київ, 24 квітня 2009 р.) / О. П. Коханова. – К. : Геопринт, 2009. – Вип. 11. – Ч. 2. – 352 с. – С. 169-175.
11. Коханова О. П. Партнерська взаємодія як умова розвитку суб’єктності майбутнього фахівця : тези доповідей до Всеукраїнської науково-практичної конференції «Саморозвиток особистості в освітній системі України: концепції, технології, стратегії», (Кривий Ріг, 22 квітня 2010 р.) / О. П. Коханова. – Кривий Ріг : Криворізький державний педагогічний університет, 2010. – Вип. 29. – 487 с. – С. 311-316.

12. Коханова О. П. Дослідження інтерактивної компетентності майбутніх фахівців в контексті партнерської взаємодії: материалы XI Международной научно-практической конференции по философским, филологическим, юридическим и педагогическим наукам «Актуальные вопросы современной науки», (Горловка, 29 июня 2011 г.). – К . : ООО НВП Интерсервис. – 165 с. – С. 115-118. – Режим доступу: http://winner.se-ua.net, http://science.ucoz.ua. 
13. Коханова О. П. Партнерство як ефективна стратегія вирішення конфліктів у педагогічній діяльності: матеріали Всеукраїнської студентської наукової інтернет-конференції «Актуальні проблеми сучасної психології», (Одеса, 20-21 квітня 2010 р.) / О. П. Коханова. – Одеса : Смил, 2010. – 226 с. – С. 13-15.

14. Коханова О. П. Розвиток партнерської культури міжособистісних стосунків у майбутніх учителів: матеріали звітної наукової конференції Інституту педагогічної освіти і освіти дорослих НАПН України за 2009 рік «Педагогічна майстерність у вимірах сучасних технологій учіння і виховання», (Київ, 30-31 березня 2010 р.) / 

О. П. Коханова. – Вінниця : ТОВ фірма Планер, 2010. – 308 с. – С. 166-167.
15. Коханова О. П. Психологічна культура як передумова професійної компетентності майбутнього вчителя : матеріали Всеукраїнської науково-практичної конференції «Підготовка вчителя як конкурентоспроможного фахівця в умовах модернізації освіти в Україні: проблеми, пошуки, перспективи» (30, 31 жовтня – листопада 2008 року, м. Рівне / О  П. Коханова. – Рівне : Нова педагогічна думка. Науково-педагогічний журнал, 2008. – № 4. – 236 с. – С. 23-26.
АНОТАЦІЯ

         Коханова О. П. Психологічні особливості формування здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів. – На правах рукопису.

        Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Київський університет імені Бориса Грінченка, Київ, 2012.

        На основі аналізу психолого-педагогічних праць у дисертаційному дослідженні доведено актуальність партнерства в умовах професійної підготовки майбутніх учителів; визначено психологічну сутність поняття «партнерської взаємодії» в контексті педагогічного процесу, основні принципи та структуру партнерської взаємодії; розкрито зміст «здатності особистості до партнерської взаємодії», що складається з мотиваційного, когнітивного та поведінкового компонентів, визначено їх критерії, показники та рівні розвитку.

         Розроблено модель цілеспрямованого формування здатності до партнерської взаємодії майбутніх учителів, на основі якої було створено програму оптимізації досліджуваної здатності та перевірено її дієвість. Соціально-психологічний тренінг та розвивальне проектування стали основними формами впровадження вищевказаної програми, ефективність якої було доведено впродовж формувального етапу дослідження.

          Ключові слова: взаємодія, взаємовплив, взаєморозуміння, автономність, рівність, особистісна орієнтованість, партнерство, партнерська взаємодія, професійне навчання, співробітництво, здатність до партнерської взаємодії, мотиваційний, когнітивний та поведінковий компоненти.

АННОТАЦИЯ
          Коханова Е. П. Психологические особенности формирования способности к партнерскому взаимодействию будущих учителей». – На правах рукописи.

          Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Киевский университет имени Бориса Гринченко, Киев, 2012. 

          На основании анализа психолого-педагогической литературы в диссертационном исследовании определена актуальность партнерства в условиях профессиональной подготовки будущих учителей; дано психологическое определение понятия «партнерского взаимодействия» в контексте педагогического процесса, раскрыты основные принципы и структура партнерского взаимодействия; определено содержание «способности личности к партнерскому взаимодействию», состоящей из мотивационного, когнитивного и поведенческого компонентов, а также выведены основные критерии, показатели и уровни развития исследуемой способности.

           Формирование способности личности к партнерскому взаимодействию является целесообразным именно в процессе ее профессиональной подготовки, поскольку этому способствует особенным образом разворачивающаяся социальная ситуация развития, ведущий вид деятельности и психологические особенности студентов как будущих специалистов. Кроме того, необходимость организации партнерского взаимодействия будущих учителей обусловлена высокими требованиями к их профессиональной и личностной готовности к осуществлению личностно-ориентированного подхода к учащимся в условиях общеобразовательных учебных заведений.  
         В диссертационном исследовании разработана модель целенаправленного формирования способности к партнерскому взаимодействию будущих учителей, в которой на основании содержания и структуры исследуемой способности определены основные принципы, этапы и задания, решаемые на каждом из этих этапов. Данная модель была реализована посредством внедрения в рамках экспериментальной работы специально разработанной программы оптимизации способности к партнерскому взаимодействию будущих учителей. По своему содержанию программа состояла из информационного и диагностико-развивающего блоков. Первый – реализовывался посредством теоретического раскрытия основных тем по исследуемой проблеме, второй блок был направлен на изучение необходимых характеристик личности и группы, а также на формирование у будущих специалистов способности к партнерскому взаимодействию с другими. Внедрение программы осуществлялось с помощью социально-психологического тренинга и развивающего проектирования.
          Сопоставление показателей основных компонентов способности к партнерскому взаимодействию до и после формирующего эксперимента показало, что формирование исследуемой способности происходит неравномерно: когнитивный и поведенческий по темпам развития опережают мотивационный компонент способности личности к партнерскому взаимодействию, что доказывает возможность интенсификации первых при условии целенаправленного психологического сопровождения процесса формирования исследуемой способности будущих учителей. Кроме того, по всем трем составляющим способности личности к партнерскому взаимодействию выявлена позитивная динамика их развития вследствие проведенной системы работы. Таким образом, формирующий эксперимент доказал эффективность авторской развивающей программы формирования способности к партнерскому взаимодействию будущих учителей.
          Ключевые слова: взаимодействие, взаимовлияние, взаимопонимание, автономность, равенство, личностная ориентированность, партнерство, партнерское взаимодействие, профессиональное обучение, сотрудничество, способность к партнерскому взаимодействию, мотивационный, когнитивный, поведенческий компоненты. 

ANNOTATION
          Kokhanova  O.  Psychological characteristics of the capacity to form partnerships among future teachers. – As the manuscript.

Dissertation for the degree of Candidate of psychological sciences A dissertation for the Candidate degree in Psychology. Speciality 19.00.07 – Pedagogical and developmental psychology. – Borys Grinchenko Kyiv University, Kyiv, 2012.


Based on the analysis of psychological and educational literature this dissertation study determined the relevance of partnership in the training of future teachers,  provided a psychological definition of «partner interaction» in the context of the pedagogical process, defined basic principles and structure for a partnership. This research looked at some of the motivational, cognitive and behavioral components of an individual’s ability to interact as a partner.

          A model of intentional formation of partnerships among and ability of prospective teachers on the basis of which the program was established optimization study skills and test its effectiveness. Socio-psychological training and developmental planning were the main forms of implementing the above programs, whose effectiveness has been demonstrated during the formative phase of the study.

Key words: interaction, interference, mutual understanding, self-sufficiency, equality, personal directivity, partnership, partner interaction, vocational training, cooperation, ability to partner interaction, motivational, cognitive, behavioral components.
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Основні принципи реалізації моделі:


активності, взаємоповаги й толерантності, рівності, 


діалогічності, взаємоузгодженості, взаємовпливу





Здатність особистості до партнерської взаємодії (ЗПВ)





мотиваційний компонент





Стимулювання прагнення майбутнього фахівця до партнерської взаємодії 





II. Спільне розкриття теоретичних питань 


стосовно проблеми партнерської взаємодії





когнітивний


компонент





III. Активізація прагнення особистості до пізнання інших і самопізнання





поведінковий


компонент





Змістове наповнення ЗПВ:


знання, вміння, навички, індивідуально-психологічні особливості  особистості





IV. Сприяння формуванню у майбутніх фахівців 


інтерактивної компетентності





V. Стимулювання прагнення до особистісного і професійного саморозвитку студентів в умовах партнерської взаємодії з іншими





чс
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