PAGE  

Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
Міністерство освіти і науки України

Київський національний університет імені Тараса Шевченка

МАЦЕЛЮХ ІВАННА АНДРІЇВНА

УДК 348.07

ДЖЕРЕЛА ЦЕРКОВНОГО ПРАВА ДЕРЖАВНОГО ПОХОДЖЕННЯ

В УКРАЇНІ (X – середина XVII ст.)

Спеціальність 12.00.01 – теорія та історія держави і права;

історія політичних і правових учень

Автореферат

дисертації на здобуття наукового ступеня 

кандидата юридичних наук

Київ – 2013

Дисертацією є рукопис.

Робота виконана на кафедрі історії права та держави юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка, Міністерство освіти і науки України.

	Науковий керівник:
	доктор юридичних наук, доцент

Захарченко Петро Павлович, 

Київський національний університет

імені Тараса Шевченка,

професор кафедри історії права та держави

	Офіційні опоненти:


	доктор юридичних наук, професор, заслужений юрист України

Бисага Юрій Михайлович,

Державний вищий навчальний заклад «Ужгородський національний університет», завідувач кафедри конституційного права та порівняльного правознавства

кандидат юридичних наук 

Місевич Сергій Васильович,

Чернівецький національний університет

імені Юрія Федьковича,

доцент кафедри теорії та історії 

держави і права



	
	



Захист відбудеться 27 вересня 2013 р. о 10.00 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 26.001.04 у Київському національному університеті імені Тараса Шевченка за адресою: 01033, м. Київ, вул. Володимирська, 60.

Із дисертацією можна ознайомитись у Науковій бібліотеці імені М. О. Максимовича Київського національного університету імені Тараса Шевченка, за адресою: 01033, м Київ, вул. Володимирська, 58, чит. зал. № 12.

Автореферат розісланий 23 серпня 2013 р.

Учений секретар 

спеціалізованої вченої ради                                                          М. В. Левчук

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Взаємовідносини між релігійними організаціями і державою в Україні регулюються чинним законодавством. Так, ст. 35 Конституції України від 28.06.1996 р. № 254к/96-ВР та Закон України «Про свободу совісті та релігійні організації» від 23.04.1991 р. № 987-ХІІ закріплюють принцип відокремлення церкви від держави. Це положення постає своєрідним гарантом невтручання держави, її органів і службових осіб у внутрішні, канонічні, обрядові справи релігійних об’єднань, а ті, у свою чергу, повністю усуваються від втручання у політичне, господарське життя країни. Проте наша історія ілюструє й інші часи, коли церква була вмонтована в систему державних відносин, відіграючи роль ідеологічного стрижня, що мав централізувати державу. Остання повністю регулювала життя церкви, а церква, у свою чергу, виконувала окремі державні функції, тим самим впливаючи на формування й розвиток права. Церковні приписи виступали фактичним регулятором суспільних відносин, частина з яких санкціонувалася державною владою та відтворювалася у законодавстві. 

Нині Україна є державою, в якій співіснують декілька гілок православ’я, котрі почасти не знаходять спільної мови з окремих питань. Державна влада у цій ситуації неодноразово висловлювала свою зацікавленість у консолідації та об’єднанні українських церков. Для з’ясування можливостей проведення такого процесу зазирнемо у вітчизняну історію, щоб осмислити форми та методи правового регулювання взаємовідносин держави та церкви і навпаки.

Дослідження джерел церковного права державного походження наразі є достатньо витребуваним, адже впродовж століть Україна перебувала під владою сусідніх держав, роботи українських дослідників зазнавали жорстких обмежень, чимало історичних, правових, культурних пам’яток нашого народу назавжди втрачені, а ті документи, що збереглися, є унікальними свідками минувшини і потребують глибокого опрацювання та аналізу в нових історичних умовах українського буття.

 На вибір теми дослідження остаточно вплинув факт її малорозробленості у науковій літературі та вітчизняній правовій науці. Саме державно-церковне законодавство, ухвалене впродовж X – середини XVII ст., окреслює гносеологічний вектор дослідження. За цей період неодноразово змінювалося політико-правове становище України, відбувалися перетворення у сфері суспільних відносин, що зумовлювало трансформацію державно-церковних відносин.

Просторові межі дослідження охоплюють території, на які поширювалася юрисдикція Київської та Галицької митрополії Української православної церкви.

Нижня шкала хронологічних меж дослідження відповідає періоду прийняття і поширення християнства на Русі. Верхня шкала хронологічних меж сягає 1650 – 1680 рр., коли відбулося юридичне та фактичне відокремлення Київської митрополії від Константинопольського патріархату та включення її до складу Московського патріархату. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в межах комплексного наукового дослідження Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Дисертація є складовою частиною наукової теми «Доктрина права у правовій системі України: теоретичний і практичний аспекти» (тема № 11 БФ 042-01, державний реєстраційний номер 0111U008337) і відповідає проблематиці наукових досліджень кафедри історії права та держави юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Тема дисертації затверджена вченою радою юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка (протокол № 5 від 28.02.2011 р.) з відповідними уточненнями (протокол № 8 від 27.05.2013 р.).

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є комплексний історико-правовий аналіз джерел церковного права державного походження, виявлення спільного та відмінного у документах, ухвалених в окремі періоди розвитку українського суспільства і держави, встановлення закономірностей та особливостей регулювання державно-церковних відносин визначених хронологічних меж.

Для досягнення поставленої мети виокремлено такі задачі:

· узагальнити історичну, церковну, юридичну літературу, необхідну для реалізації мети дослідження, класифікувати і типологізувати її за науковими напрямами та школами; 

· розглянути правову сутність і зміст поняття «джерело церковного права», підходи до класифікацій;

· простежити за еволюцією церковно-правових норм із часів зародження християнства та за їхнім подальшим розвитком в окремі періоди становлення української державності;

· проаналізувати зміст правових норм, що містяться у джерелах церковного права державного походження, класифікувати їх шляхом розподілу на окремі групи за критерієм суб’єкта та об’єкта правовідносин; виявити сферу суспільних відносин, на які поширювалися норми церковного права державного походження;

· окреслити коло суб’єктів державно-церковної правотворчості, визначити пріоритети правового регулювання, адресність правових норм, рівень їхньої реалізації на місцях;
· здійснити порівняльно-правовий аналіз українських джерел церковного права державного походження з ідентичними формами права Візантійської імперії;

· визначити особливості українських джерел церковного права державного походження.

Об’єктом дослідження є правова система, що склалася в Україні в X – середині XVII ст.

Предмет дослідження становлять джерела церковного права державного походження в Україні в X – середині XVII ст.

Методи дослідження. Із метою досягнення достовірності результатів наукового дослідження застосовано поліметодологічний підхід, що поєднав у собі використання філософських, загальнонаукових, конкретно-наукових та спеціально-правових методів пізнання.
В основі дисертаційного дослідження лежить діалектичний метод, що дозволив визначити закономірності розвитку державно-церковних відносин та продемонстрував їхню специфіку (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2, 3.3). Метод герменевтики забезпечив розуміння, інтерпретацію та тлумачення державного законодавства у справах церкви, канонічних норм, висловлювань відомих каноністів (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2, 3.3). Аксіологічний метод використано для визначення якості джерел церковного права, їхньої відповідності морально-етичним, духовним та іншим чинникам (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2, 3.3). За допомогою історико-філософського методу виявлено особливості поглядів каноністів, котрі намагалися створити систему церковного права, виділити її в окрему галузь (підрозділи 1.1, 1.3). 

Системно-функціональний метод забезпечив вивчення природи церковної організації, що включає в себе численні структурні підрозділи, на які поширювалися  норми церковного права державного походження (підрозділи 1.3, 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2, 3.3). Загальносоціологічний метод дозволив виявити причини, обставини і наслідки впливу держави та церкви на соціальні явища (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2, 3.3).

У ході дисертаційного дослідження використано формально-догматичний, формально-логічний, формально-юридичний методи. Останній допоміг пізнати зміст та сутність церковного права шляхом реконструкції фактів і явищ церковно-правової дійсності. З його допомогою богословський зміст церковних канонів здобув правову основу, діяльність вищого духовенства співставлена з існуючими на той час юридичними моделями поведінки (підрозділ 1.3). Формально-догматичний метод забезпечив тлумачення норм церковного права державного походження, якими регламентувалося коло прав та обов’язків церкви як соціального і релігійного інституту (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2, 3.3). Формально-логічний метод сприяв пізнанню категорій та понять «джерело права», «джерело церковного права» тощо (підрозділ 1.3).

Квінтесенцію дослідження становили спеціально-правові методи – порівняльно-правовий та історико-правовий. Перший метод використано для співставлення джерел церковного права Візантійської імперії, Руської держави, Галицько-Волинської держави, Великого князівства Литовського, Речі Посполитої та Української гетьманської держави (Війська Запорозького) (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2, 3.3). На останній метод покладено проблему генезису правового регулювання державно-церковних відносин (підрозділи 2.1, 2.2, 2.3, 3.1, 3.2, 3.3).

Емпіричну основу дослідження становлять праці дореволюційних, радянських, зарубіжних, вітчизняних юристів, каноністів, істориків, теоретиків, роботи українських учених в еміграції, опубліковані в джерелознавчих студіях нормативні акти, що регулювали державно-церковні відносини.

Наукова новизна дослідження. Дисертація є одним із перших в Україні самостійним комплексним дослідженням джерел та норм церковного права державного походження Х – середини ХVІІ ст. У роботі обґрунтовано низку концептуальних положень, узагальнень та висновків, які відповідають критеріям наукової новизни. 

Автором уперше:

– проведено поділ масиву історіографічної літератури на п’ять груп, охарактеризовано досягнення і прогалини кожного, визначено пріоритетні напрями розвитку сучасної церковно-правової науки в межах дисертаційної проблематики;

– здійснено класифікацію джерел церковного права державного походження залежно від суб’єкта правотворчості, способу правоутворення, сфери регулювання та дії в часі і просторі;

– визначено поняття джерел церковного права державного походження як нормативно-правових актів, ухвалених відповідними органами державної влади, рецепійованих із релігійних центрів для регулювання державно-церковних відносин чи внутрішньоцерковного життя та поняття дарувальних грамот, за якими державна влада передавала майнові цінності у довічне володіння церкви за умови взаємної солідарної діяльності у різних соціальних сферах;

– розглянуто і проаналізовано Церковний Устав Галицько-Волинського князя Лева Даниловича, даний Галицькій митрополії, та інші дарувальні грамоти як джерела церковного права Галицько-Волинської держави, що засвідчують тісні взаємовідносини церкви і держави; 

– здійснено розподіл джерел церковного права державного походження різних історичних періодів на окремі групи за критерієм суб’єкта та об’єкта правовідносин, унаслідок чого у Руській державі та Галицько-Волинському князівстві виокремлено загальнодержавні та місцеві джерела; у Речі Посполитій, окрім названих, – спеціальні документи; у Великому князівстві Литовському – установчі грамоти, обмежувальні акти, підтверджувальні документи, соборні джерела, урівнюючі привілеї та дарувальні грамоти; в Українській гетьманській державі – джерела, що регулювали питання фінансування, документи про призначення на посади, охоронні грамоти, юрисдикційні універсали та дарувальні акти.

Дістали подальший розвиток висновки та узагальнення, пов’язані з:

– уточненням хронологічних меж еволюції церковно-правових норм, що базувалася на джерелах римського і візантійського права та охоплювала три етапи свого поступального розвитку; церковно-правових приписів, що були рецепійовані з римської правової традиції до українських джерел церковного права;

– характеристикою сфери державно-церковних відносин, на які поширювалися норми джерел церковного права державного походження, унаслідок чого встановлено, що вони регулювали й окремі питання внутрішньоцерковної діяльності;

– установленням часу появи права церковного патронату, який започаткував себе в національній правовій традиції наприкінці ХІІІ – на початку ХІV ст.

У дослідженні вдосконалено окремі положення, зокрема:

– окреслено коло суб’єктів, що здійснювали правотворчу діяльність у сфері державно-церковних відносин, серед яких виділялися: представники вищої державної та місцевої влади, органи влади інших держав, до складу яких входили українські землі, імператори Візантії тощо;

– установлено, що українські джерела церковного права мають відмінне змістове наповнення, певні особливості формування та відрізняються обсягом повноважень суб’єктів їхнього ухвалення, що спричинено відбитком національних традицій та норм звичаєвого права.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що основні положення та висновки дисертаційної роботи можуть бути використані:

– у науково-дослідницькій сфері – при проведенні подальших досліджень проблем церковного права, державно-церковних відносин, вітчизняної історико-правової науки;

– у навчальній діяльності – при підготовці навчальних посібників, розробленні лекційних курсів, навчальних програм, методичних рекомендацій із дисциплін «Історія українського права», «Історія України», «Релігієзнавство», «Канонічне право», «Церковне право», а також можуть застосовуватися студентами та аспірантами в дослідницькій роботі.

Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційної роботи обговорювалися і були схвалені на засіданні кафедри історії права та держави юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Окремі аспекти роботи висвітлювалися у ході наукових конференцій: Міжнародній науковій конференції «Сьомі юридичні читання. Культура і право на початку ХХІ ст.». – м. Київ, 19 – 20 травня 2011 р. (тези опубліковані); V Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих науковців, присвяченій 10-річчю Міжнародного гуманітарного університету «Право і держава в дослідженнях молодих науковців». – м. Одеса, 23 березня 2012 р. (тези опубліковані); ІV Міжнародній науково-практичній конференції молодих учених та студентів «Закарпатські правові читання». – м. Ужгород, 9 – 10 квітня 2012 р. (тези опубліковані); Міжнародній юридичній науково-практичній інтернет-конференції «Національна правова система в умовах Європейського правового простору». – 10 жовтня 2012 р. (тези опубліковані); Міжнародній науково-практичній конференції «Правова система України в умовах державних реформаційних процесів сьогодення». – м. Ужгород, 26 – 27 жовтня 2012 р. (тези опубліковані); Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні досягнення юридичної науки в ХХІ ст.». – м. Львів, 30 листопада – 1 грудня 2012 р. (тези опубліковані); ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених та студентів «Актуальні проблеми юридичної науки і практики». – м. Харків, 6 – 7 грудня 2012 р. (тези опубліковані); Міжнародній науково-практичній конференції «Заснування Київської Митрополії та християнізаційні впливи на Русі-Україні за часів Великого князя Київського Оскольда: 1150 років», приуроченій до 1150-річчя заснування Київської Митрополії та прийняття в 60-х роках ІХ ст. християнства київською елітою Русі-України. – м. Київ, 14 – 15 грудня 2012 р. (тези опубліковані).

Публікації. Результати дисертаційного дослідження відображені у 16 наукових працях: 9 наукових статтях, у тому числі 8 у фахових виданнях, та в 7 матеріалах і тезах доповідей на наукових конференціях.

 Структура і обсяг дисертаційної роботи зумовлені метою та завданнями дослідження і складається зі вступу, трьох розділів, дев’яти підрозділів, висновків, списку використаних джерел (282 найменування). Загальний обсяг дисертації становить 213 сторінок, із них 185 сторінок основного тексту.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність і наукову новизну теми дисертації, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет дослідження, охарактеризовано методологічні основи, хронологічні та просторові межі, зазначено зв’язок із науковими програмами, планами, темами, сформульовано основні положення і висновки, що виносяться на захист, продемонстровано практичне значення одержаних результатів, а також містяться відомості про їхню апробацію у наукових виданнях, наведено дані про структуру, обсяг і зміст дисертаційного дослідження.

Розділ 1 «Теоретико-методологічні та історіографічні аспекти дослідження» складається з трьох підрозділів, в яких розкривається стан наукової розробки проблеми, окреслено коло джерел, покладених в основу дослідження, методологічні та теоретичні засади роботи.

У підрозділі 1.1 «Стан наукового опрацювання проблеми» здійснено аналіз загальної і спеціальної літератури з проблематики дослідження. Опубліковані праці запропоновано класифікувати за походженням на п’ять історіографічних груп. До першої віднесено здобутки дореволюційних дослідників церковного права (М. Альбова, І. Бердникова, М. Горчакова, М. Заозерського, М. Красножена, П. Лашкарьова, М. Мілаша, М. Остроумова, А. Павлова, І. Скворцова, І. Соколова, М. Соколова, М. Суворова, митрополита Шагуни) та роботи істориків права (М. Владимирського-Буданова, В. Григор’єва, А. Преснякова, М. Ясинського та інших).

Напрацювання представників української еміграції віднесено до другої групи. Ілюструючи історію української церкви, І. Власовський, О. Лотоцький, І. Огієнко, М. Поснов, Й. Сліпий, Ю. Федорів, М. Чубатий подекуди зупинялися на окремих джерелах церковного права, актуалізуючи їх українське національне походження. До цього самого блоку віднесено і роботи колишніх очільників урядових структур Української Центральної Ради, політичних діячів, істориків: М. Грушевського, Д. Дорошенка, В. Липинського, М. Стахова, які обстоювали ідею незалежної української церкви та порушували питання державно-церковних відносин.

Третю групу досліджень становлять праці радянської історіографічної школи. Вчених, які б цікавилися церковним правом, не зафіксовано, проте виокремлено роботи М. Брайчевського, Б. Рибакова, Ю. Свідерського, Ф. Шабульдо, Я. Щапова, С. Юшкова, присвячені історії церкви, державно-церковним відносинам. 

До четвертої групи віднесено напрацювання дослідників сучасної російської науки церковного права. ЇЇ презентують: О. Белякова, М. Варьяс, О. Вишневський, П. Гайденко, А. Дорська, К. Максимович, О. Сильвестрова, А. Ференс-Сороцький, Т. Фоміна, В. Ципін. 

Здобутки молодої вітчизняної української історіографії зараховано до п’ятої групи. Проблематика церковного права актуалізується у дослідженнях О. Волощенко, Т. Горбаченко, В. Козленко, В. Ластовського, М. Левчук, М. Лубської, В. Лубського, С. Місевича, Н. Толкачової, В. Ульяновського, Ю. Цвєткової. На окремих нормативно-правових актах, які визначали становище церкви, внормовували її права та обов’язки, зупинялися й інші дослідники історії права, зокрема І. Безклубий, Ю. Бисага, І. Гриценко, Л. Дячук, П. Захарченко, Г. Лаврик, П. Музиченко, Л. Попсуєнко, В. Самохвалов, І. Терлюк, О. Шевченко та інші.
Базовий рівень пізнання історії церкви забезпечили праці сучасних істориків – О. Бажана, В. Власова, С. Головащенка, А. Деркача, І. Ісіченка, А. Колодного, О. Крижанівського, Ю. Мицюка, І. Скочиляса, О. Субтельного, П. Толочка. При вирішенні науково-дослідницьких завдань значну допомогу надали теоретичні напрацювання сучасних  українських дослідників держави та права, серед яких слід назвати С. Бобровник, О. Зайчука, В. Котюка, О. Копиленка, Н. Оніщенко, Н. Пархоменко, В. Пастухова, О. Тихомирова, Ю. Шемшученка та інших. Свою частку у дослідження проблем джерел церковного права внесли також роботи зарубіжних науковців Л. Джероза, Т. Керлей, Б. Мецгера, Дж. Поповича. 

Підсумовуючи зміст підрозділу, зазначено, що кожен із окремо взятих історіографічних напрямів містив певні хиби, прогалини і помилки, які були викликані умовами соціально-політичного життя суспільства.

У підрозділі 1.2 «Джерельна база та методологія дослідження» висвітлено методи і джерела, використані для розв’язання науково-дослідницьких проблем, розкрито структуру та роль їх окремих компонентів. 

У роботі використано методи таких основних груп: філософських, загальнонаукових, конкретно-наукових, спеціально-юридичних. 

Джерельна база дослідження відтворює джерела нормативного та історичного характеру, які були не лише допоміжним, нормативним засобом, а й безпосереднім об’єктом дослідження.

Існування численних редакцій церковних уставів великих князів київських викликало потребу звернення до різноманітних джерел, серед яких – Кормчі Книги, Степенна книга, «Стародавня російська вівліофіка», «Опис Києво-Софіївського собору і Київської ієрархії з приєднанням різних грамот і виписок» та інші. Використовувалися окремі томи джерел, оприлюднених археографічною комісією, зокрема: Доповнення до актів історичних Т. 1; Руська історична бібліотека «Пам’ятки Давньо-Руського канонічного права» Т. 6. Ч. 1; Акти, що відносяться до історії Західної Росії Т. 1 – 4; Акти, що відносяться до історії Південної і Західної Росії Т. 3. Значну допомогу надали джерела, оприлюднені в Архіві Південно-Західної Росії. Під час роботи використано матеріали частини першої, другої та п’ятої першого тому, частини першої п’ятого, шостого та десятого тому.

Важливе місце займають комплекси нормативно-правових актів за редакцією радянських дослідників О. Чистякова та С. Юшкова, що сприяли відтворенню цілісної картини державно-церковного законодавства на Русі. Джерелознавчу картину доповнили збірки, опубліковані укладачами за кордоном: «Збірник прав Литовських» від 1841 р. та «Акти земські і міські часів Польської республіки з так званого Бернардинського архіву у Львові» від 1868 р.

Найважливіше місце в дослідженні джерел церковного права державного походження займають сучасні джерелознавчі студії О. Купчинського «Акти та документи Галицько-Волинського князівства ХІІІ – ХІV ст. Дослідження. Тексти» 2004 р. та М. Капраля «Привілеї національних громад міста Львова» 2010 р. Простежити за джерелами церковного права державного походження в період Національно-визвольної війни українського народу під проводом Б. Хмельницького допомогла збірка «Універсали Богдана Хмельницького 1648 – 1657 рр.» 1998 р. за редакцією І. Бутича, І. Крип’якевича, В. Смолія. Комплексність дослідження забезпечила низка приватних видань нормативно-правових матеріалів, опублікованих В. Григор’євим, М. Кояловичем, М. Лазаревським, О. Ліпшиц тощо.

При вивченні джерел церковного права використано канонічний нормативний матеріал християнської церкви, а саме: Святе Письмо, Правила святих апостолів та святих Отців, постанови Вселенських і Помісних Соборів, без яких неможливо осягнути саму природу церковної організації, зрозуміти її внутрішній правопорядок. Значну допомогу надали історичні документи, зокрема: Лаврентіївський, Троїцький, Іпатіївський літописи та літопис з Воскресенського списку. У цілому, залучений масив джерелознавчої бази дозволив вирішити основні завдання та провести дане наукове дослідження у визначених хронологічних межах.

У підрозділі 1.3 «Поняття та види джерел церковного права» розглянуто зміст категорії «джерело церковного права», простежено підходи до класифікацій. Запропоновану власну стратифікацію джерел церковного права на такі групи: власне церковні джерела (акти, видані носіями церковної влади, щодо догматично-богословських, церковно-дисциплінарних питань), джерела церковного права державного походження (нормативно-правові акти, ухвалені відповідними органами державної влади, рецепійовані з релігійних центрів для регулювання державно-церковних відносин чи внутрішньоцерковного життя), джерела права, створені спільною правотворчістю церковної і державної влади (документи, прийняті на Вселенських Соборах, та кодекси, до яких увійшли акти церковної і державної влади (Номоканони).

Більшість вітчизняних джерел церковного права державного походження започатковано у попередню епоху, а, відтак, є історичними пам’ятками. До них належать церковні устави руських князів, зокрема устави великих князів київських Володимира, Ярослава, Церковний Устав Галицько-Волинського князя Лева Даниловича, уставні та дарувальні грамоти удільних князів, закони візантійських імператорів, що регулювали церковні відносини, ханські ярлики, численні привілеї великих князів литовських і королів польських, а також універсали і міжнародні договори гетьманської влади, що регулювали державно-церковні відносини та регламентували права Української православної церкви. 
Розділ 2 «Джерела церковного права державного походження доби Руської держави (Х – перша половина ХІV століття)» складається із трьох підрозділів та містить аналіз церковно-правових норм, рецепійованих до правової традиції Русі, досліджуються джерела церковного права, видані великими князями київськими, удільними князями, а також джерела церковного права державного походження Галицько-Волинської держави.

У підрозділі 2.1 «Правове регулювання внутрішньоцерковних відносин у джерелах римського та візантійського права» простежено за еволюцією церковно-правових норм у джерелах римського і візантійського права, яку поділено на три періоди. Розглянуто перші нормативно-правові акти щодо церкви, подальші імператорські конституції, кодекси та новели, норми права яких регулювали церковне життя. Охарактеризовано приватні кодифікаційні збірки, які складалися виключно із державного законодавства, і кодекси, що поєднували канонічні церковні правила та приписи візантійських імператорів – Номоканони. Характеризуючи положення візантійських джерел церковного права, проведено паралелі із законодавством Руської держави. 

У підрозділі 2.2 «Устави великих князів київських, церковно-уставні та дарувальні грамоти удільних князів» міститься аналіз джерел церковного права державного походження Руської держави, наведено головні дискусійні питання щодо їхнього походження.

Здійснено порівняння великокнязівських уставів із церковним законодавством Візантії, в результаті чого виявлено як подібні, так і відмінні риси, які полягають у обсязі компетенції суб’єктів державно-церковної правотворчості, пріоритетності правового регулювання, сфері суспільних відносин, на які поширювалися норми церковного права державного походження, та колом повноважень церковно-судових інстанцій. Висновки про переосмислення рецепійованих приписів, пріоритетність місцевих традицій, що враховували особливості національної правової системи, стали основною домінантою даного підрозділу.

Проведено поділ джерел церковного права державного походження за сукупністю регламентованих прав та обов’язків на дві групи: загальнодержавні (устави) і місцеві (уставні та дарувальні грамоти). Останні визначено як джерела церковного права державного походження, за якими державна влада передавала майнові цінності у довічне володіння церкви за умови взаємної солідарної діяльності у різних соціальних сферах. Незважаючи на те, що до нашого часу уставних та дарувальних грамот означеного підрозділом періоду дійшла лише незначна кількість, висловлено припущення про можливість їх існування у кожному уділі, у тому числі й у тих, що знаходилися на українських землях, для регулювання державно-церковних відносин на місцях. 

Підрозділ 2.3 «Джерела церковного права державного походження Галицько-Волинського князівства» присвячений аналізу Церковного Уставу Галицько-Волинського князя Лева Даниловича, дарувальних грамот галицько-волинських князів, ханських ярликів, виданих православним митрополитам, та грамот Візантійського імператора І. Кантакузена щодо ліквідації Галицької митрополії.

Розглянуто «Церковний Устав Галицького князя Лева Даниловича, даний соборній церкві митрополії Галицької» 1301 р., який установив місце церковної організації у державі, визначив засоби її матеріального забезпечення, регламентував права та сферу церковно-судової юрисдикції, підтвердив дію попередніх великокнязівських уставів та візантійських джерел церковного права, що регулювали внутрішньоцерковне життя.

Продемонстровано основні відмінності джерел церковного права державного походження Галицько-Волинського князівства від тотожних документів централізованої Руської держави. Наведено випадок безпосередньої дії законодавства Візантійської імперії, де її глава своїми грамотами ліквідував Галицьку митрополію. 

Розділ 3 «Правове регулювання державно-церковних відносин у джерелах церковного права (друга половина ХІV – середина ХVІІ століття)» складається із трьох підрозділів та містить аналіз джерел церковного права державного походження в означених хронологічних межах.

У підрозділі 3.1 «Регулювання державно-церковних відносин у джерелах права Великого князівства Литовського та Королівства Польського» висвітлено джерела церковного права Великого князівства Литовського та Королівства Польського. 

Усі нормативні акти, що регулювали державно-церковні відносини, за комплексом привілеїв поділено на шість самостійних груп, а саме: установчі грамоти, обмежувальні акти, підтверджувальні документи, соборні джерела, урівнюючі привілеї та дарувальні грамоти. Проведено їхнє порівняння із джерелами церковного права державного походження Руської держави.

Особлива увага приділена аналізу «Окружної грамоти Литовського князя Вітовта про відокремлення Київської митрополії від Московської і про призначення в сан Київського митрополита Григорія» від 15 листопада 1415 р. Це єдиний документ, ухвалений Великим князем Литовським на підставі рішення помісного церковного собору. Він санкціонував резолюцію зборів єпископів про відокремлення литовсько-руської церкви та призначив обраного митрополита Київського Григорія Цимблака, тим самим продемонструвавши тяглість руських церковних традицій та особливості національного церковного права в межах Київської митрополії.

Здійснюючи аналіз джерел церковного права державного походження, ухвалених впродовж ХIV – XVI ст., відзначено їхнє розмаїття, неоднорідність: з одного боку, вони суттєво обмежували православну людність у їхніх правах, а з іншого – декларували численні привілеї духовенству. Натомість фактичне становище руської церкви в державі почасти суперечило нормам, зафіксованим у законодавчих актах.

У підрозділі 3.2 «Джерела церковного права державного походження Речі Посполитої» запропоновано їхню періодизацію, в основі якої трансформація правового становища православної церкви. Якщо перший період розпочався з моменту проголошення Люблінської унії 1569 р. і тривав до ухвалення  Берестейської унії 1596 р., то другий період почався з часу проголошення злиття християнства і тривав до ухвалення королем Владиславом IV «Статей для заспокоєння православної релігії» 1632 р. На третьому періоді відзначено розвій трьох пануючих релігій у межах однієї держави – Речі Посполитої. 

Серед джерел церковного права державного походження виділено загальнодержавні нормативні акти, місцеві грамоти та спеціальні документи, що надавалися окремим містам, церквам, монастирям, єпархіям, братствам тощо. Вони регулювали взаємовідносини держави та церкви, майнові питання, встановлювали церковно-судову юрисдикцію тощо.

Наголошено, що джерела церковного права державного походження Речі Посполитої вперше в Європі закріпили принципи релігійної толерантності, свободи совісті та віросповідання, за порушення яких передбачалася відповідальність у формі майнових санкцій. 

Підрозділ 3.3 «Правове регулювання державно-церковних відносин у джерелах права Української гетьманської держави (Війська Запорозького)» присвячений аналізу джерел церковного права державного походження гетьманської влади та окремим положенням церковного права, що містилися у міжнародних договорах, укладених Українською гетьманською державою (Військом Запорозьким) із сусідніми країнами, зокрема: Зборівським договором 1649 р., Білоцерківським договором 1652 р., Березневими статтями 1654 р., Гадяцьким договором 1658 р., Переяславськими статтями 1659 р.

Констатовано суттєвий вплив названих міжнародних угод на юрисдикційну компетенцію Київської митрополії в цілому та на внутрішнє життя православної церкви зокрема. Встановлено, що найширші права і повноваження за Київською митрополією закріплював Гадяцький договір 1658 р., який не лише гарантував дотримання усіх існуючих на той час прав і привілеїв, а й значно розширював їх. Ухвалення договору світською і церковною владою Української гетьманської держави (Війська Запорозького), ратифікація його сеймом Речі Посполитої свідчать, насамперед, про значущість даного документа, а також про надання йому юридичної сили в територіальних межах обох держав. У свою чергу, Переяславські статті 1659 р. звужували церковні правомочності. Ними вирішувалося питання митрополичого перепідпорядкування. Думка помісного церковного собору ставала не обов’язкова, вище духовенство Української православної церкви усувалося від можливості ухвалювати відповідні рішення.

Універсали, накази, листи, інші приписи гетьмана, адресовані церкві, поділено на п’ять типів залежно від сфери регулювання правовідносин. До першого типу віднесено документи, що регулювали питання фінансування православних церков і монастирів у межах Української гетьманської держави; до другого – документи про призначення на посади церковних ієрархів та визначення кола їхніх повноважень. До третього типу віднесено джерела церковного права державного походження, норми яких охороняли церкву від будь-яких посягань з боку світської влади; до четвертого – нормативні акти, що регулювали питання юрисдикції в Київській митрополії між єпархіями та монастирями. До останнього типу джерел церковного права гетьманської влади належать універсали, що регулювали відносини щодо безоплатної передачі церквам, єпископствам, монастирям права власності на різне рухоме та нерухоме майно, права користування природними ресурсами, а також універсали, що підтверджували існуюче церковне, монастирське, єпархіальне володіння.

У заключній частині підрозділу зроблено висновок про те, що джерела церковного права державного походження Української гетьманської держави (Війська Запорозького), ухвалені протягом 1648 – 1659 рр., мали власні, невластиві іншим джерелам особливості, що дають підстави вести мову про вплив на їхнє формування норм українського звичаєвого права. Джерела церковного права державного походження та правовідносини, породжені ними на етапі становлення Української гетьманської держави, демонструють стійкі відмінності, притаманні винятково Українській православній церкві.

ВИСНОВКИ

Охоплений дослідженням хронологічний проміжок та географічні простори в сукупності з правовими явищами та державно-церковними процесами дають можливість сформулювати окремі висновки, актуальні для юридичної науки в цілому та для пізнання церковного права зокрема: 

1. Існуючу по темі дослідження літературу поділено на п’ять самостійних груп: дореволюційну, радянську, літературу еміграційних кіл, сучасні російські та вітчизняні розвідки. Дореволюційна література заклала фундамент церковно-правової науки, розробила основні поняття, категорії, розглянула окремі джерела церковного права. Брак нормативно-правового матеріалу відобразився на масштабності, всебічності і об’єктивності історіографії української діаспори. Для літератури радянського періоду характерна відсутність фундаментальних церковно-правових напрацювань. Сучасний стан вітчизняної та російської історико-правової науки засвідчує факт повернення інтересу до проблематики церковного права.

2. Поняття «джерело церковного права» як в минулому, так і нині не стало об’єктом всебічного аналізу дослідників церковного права. Натомість варіанти класифікацій джерел церковного права широко представлені в науково-дослідницькій літературі. Взявши за основу критерій походження, запропоновано власну класифікацію джерел церковного права на три групи: джерела, ухвалені церковною владою, джерела права, створені спільною правотворчістю церковної і державної влади, та джерела церковного права державного походження, які визначено як нормативно-правові акти, ухвалені відповідними органами державної влади, рецепійовані з релігійних центрів для регулювання державно-церковних відносин чи внутрішньоцерковного життя. 

3. Від початку зародження християнства церковні норми пройшли тривалий шлях еволюції та найбільш прийнятні для церкви і суспільства відобразилися у джерелах церковного права. Перший період розпочався з моменту зародження християнства і тривав до 313 р., другий період – від моменту легалізації християнства в 313 р. до складення «Номоканона патріарха Фотія» у 883 р., третій період охоплював хронологічні межі від 883 р. до падіння Візантійської імперії в 1453 р. Масштабність державно-церковного законодавства Візантійської імперії породила появу кодифікаційних збірок під назвою «Номоканони», які були запозичені Руською державою у процесі запровадження християнства. Їхні положення суттєво вплинули на розвиток сімейно-шлюбного, спадкового, кримінального та кримінально-процесуального права. 

Із моменту поширення християнства на Русі норми церковного права розпочали самостійний, національний шлях розвитку. З огляду на тісний взаємопроникний їхній вплив на державу та церкву, вони набули широкого застосування. Завдяки державним інституціям окремі з них стали складовим елементом джерел церковного права державного походження. Становище держави, умови  функціонування, зовнішньополітичні чинники, безсумнівно, впливали на її взаємовідносини з церквою. Виходячи з цього, виокремлено комплекси джерел церковного права державного походження, що формувалися за доби Руської держави, Галицько-Волинської держави, в час існування Великого князівства Литовського і Речі Посполитої та в період утворення Української гетьманської держави (Війська Запорозького).

4. Джерела церковного права державного походження Руської держави також мають свою стратифікацію. Вони поділені на дві групи: загальнодержавні акти (Церковний Устав Великого князя Володимира, Церковний Устав Великого князя Ярослава) та місцеві документи (церковно-уставні і дарувальні грамоти). Перші з них визначали сферу церковної юрисдикції, встановлювали джерела матеріального забезпечення всієї митрополії та її духовенства. Другі були різнорідні за змістом та сферою регулювання суспільних відносин. Хоча уставних і дарувальних грамот збереглося обмаль, однак у період ослаблення влади великих князів київських вони існували в кожному уділі, в тому числі й тих, що знаходилися на українських землях.

5. Регулювання державно-церковних відносин у Галицько-Волинському князівстві здійснювалося нормативними актами, виданими місцевими князями, ханами Золотої Орди, а також грамотами візантійських імператорів. Наявність кількох законодавчих центрів нерідко породжувало правові колізії. 

Головним джерелом церковного права Галицько-Волинської держави був «Церковний Устав Галицького князя Лева Даниловича, даний соборній церкві митрополії Галицької» від 1301 р. Норми цього закону демонструють свою узгодженість із церковними уставами великих князів київських, однак дарувальні грамоти галицько-волинських князів суттєво відрізнялися від ідентичних джерел централізованої Русі. Обдарованим суб’єктом у них виступала не церковна організація, а єпископи, ігумени, священики, котрі стали повноцінними землевласниками поряд із князем та боярами. Починаючи з кінця ХІІІ ст., на землях Галичини та Волині було започатковане право церковного патронату, що підтверджується дарувальними грамотами, де об’єктом князівського дарування були не лише церковні й монастирські споруди, а й церковні права на управління, судочинство тощо. Законодавець передавав їх світським особам.

6. За комплексом прав і наданих привілеїв джерела церковного права Великого князівства Литовського й Королівства Польського поділено на установчі грамоти, підтверджуючі документи, соборні акти, урівнюючі джерела, обмежуючі документи та дарувальні привілеї. Встановлено, що регулювання державно-церковних відносин у ХIV – XVI ст. не було однорідним і цілком залежало від змін у суспільно-політичному житті держави. В один період законодавець декларував численні права для православної церкви та її духовенства, в інший – значно обмежував їх. Непослідовність державної влади, порушення нею своїх же законів зумовило невідповідність реального становища православної церкви в державі законодавчим нормам, зафіксованим у джерелах церковного права державного походження.

7. У Речі Посполитій вперше були вироблені норми церковного права, що закріплювали принципи релігійної терпимості, свободи совісті та віросповідання. Вони фіксувалися у загальнодержавних, місцевих та спеціальних грамотах. В окремих нормах санкція статті передбачала майнову відповідальність за порушення релігійної толерантності. Така законотворча політика демонструвала намагання державної влади забезпечити дотримання проголошених засад на всіх рівнях, для усіх жителів республіки, незалежно від соціального стану, релігійної належності та територіального знаходження.

8. Поява національних джерел церковного права державного походження зумовлена відновленням української державності. В Українській гетьманській державі (Війську Запорозькому) такими були міжнародні договори, окремі пункти яких стосувалися правомочностей православної церкви, повноважень її митрополита, а також гетьманські універсали, що регулювали державно-церковні відносини в країні. Державна влада встановлювала порядок церковного фінансування, затверджувала на посадах обраних місцевою громадою церковних ієрархів, забезпечувала охорону, цілісність і недоторканність церковного майна, визначала єпархіальну, монастирську юрисдикцію в межах митрополії та безоплатно передавала церквам, єпископствам, монастирям у власність різноманітне рухоме і нерухоме майно, видавала дозволи на користування природними ресурсами, підтверджувала існуюче церковне землеволодіння тощо.

9. Джерела церковного права державного походження ухвалювали і представники вищої державної влади (великі князі київські, гетьмани), і місцева влада (удільні князі, бояри), і керівники інших держав, до складу яких входили українські землі (великі князі литовські, королі Польщі, Речі Посполитої), і візантійські імператори. Окрім рецепійованих візантійських церковно-правових норм, виявлено випадки прямої дії імператорських актів. Грамоти Візантійського імператора Івана Кантакузена, надані місцевому князю та митрополиту Галицькому з приводу ліквідації помісної митрополії, були виконані в повному обсязі, що демонструє їхню пріоритетність над вітчизняним державно-церковним законодавством. 

10. Порівняння церковного законодавства доби Руської держави із візантійськими джерелами церковного права виявило як подібність окремих норм, так і суттєві розбіжності між ними. Особлива схожість проявляється у нормах шлюбно-сімейного права, які формувалися законодавцем під впливом візантійської правової традиції. Відмінності між церковно-правовими нормами полягають насамперед в обсягах компетенції суб’єктів державно-церковної правотворчості, наданні пріоритетності окремим сферам правового регулювання, в колі суспільних відносин, на які поширювалися норми церковного права, обсязі повноважень церковно-судових інстанцій.

11. Українські національні джерела церковного права державного походження мають свої особливості та відмінності, спричинені автономним статусом Київської митрополії, періодичним входженням українських земель під владу сусідніх держав, а також відображенням власних звичаїв у нормативно-правових актах, виданих державною владою. Такі відмінності чітко простежуються у джерелах церковного права Української гетьманської держави (Війська Запорозького). Вони полягають у законодавчому закріпленні права церковної самостійності шляхом соборної діяльності та запровадженні виборчого церковного права із залученням до останнього місцевого населення відповідної територіальної громади.
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ANNOTATION

Matselyukh I. A. sources of canon law of the state origin in Ukraine (X – mid - XVII centuries). – Manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of sciences, specialty 12.00.01. – theory and history of state and law, history of political and legal studies. – Kyiv National Taras Shevchenko University, Ministry of Education and Science of Ukraine. – Kyiv, 2013.

The thesis is devoted to sources of canon law of the state origin, taken over X - the middle of the XVII century. The analysis of the development of scientific problems and sources that have an empirical base for the study is contained in its three sections, specifically introduction and conclusions, the main tasks are identified, methodological principles underlying the thesis are disclosed. The study analyzed the general and special literature on the problems of the study. It is offered to classify published works by origin into five historicographical groups: pre-revolutionary, developments of representatives of the Ukrainian emigration, Soviet, Russian, and contemporary domestic.

The thesis deals with the problem of terminological clarity and meaningful sources of canon law concepts and approaches to their classification. In terms of law a general classification of sources of canon law is offered: religious sources, state sources of canon law, sources of law established by common law-making of church and state.

It is traced the development of church-state legislation in chronological range from the establishment of the Christian church to the fall of the Byzantine Empire, which was divided into three periods. It is considered judgments of Grand Prince of Kyiv, share certificates and grants of feudal princes of the Rus. Their comparison with the canon law of Byzantium was conducted. As a result the similarity of certain norms and significant differences between them were detected. Conclusions about rethinking of borrowed prescriptions, priority of local traditions that took into account particularities of national legal system were the main dominant of the unit.

Sources of Canon Law of Galicia-Volyn principality were analyzed. Grants are considered and their features and differences of identical documents of central Russ are presented. Special attention is devoted to "Church Charter Galician Prince Lev Danylovuch" 1301. A comparative analysis of his canons with the rules of church ordinances of Grand Princes of Kyiv is conducted. Other sources of canon law of the state of origin are named, including the Golden Horde Khans labels and certificates of Byzantine Emperor I Kantakuzen. Generalizing the content of all sources of canon law of the state origin of Galicia-Volyn principality, it is emphasized on their inconsistency and mutual contradiction.

The sources of canon law of the Grand Duchy of Lithuania and the Kingdom of Poland in chronological order of their appearance are depicted. All charters, letters, confirmation records, benefits under a set of rights and freedoms are divided by the author into six distinct groups: founding charters, restricting acts, supporting documents, cathedral sources, equaling privileges and credentials.

Sources of canon law of the state origin of Rich Pospolyta (Polish- Lithuanian feudal state) is divided into three historical periods, within which the classification has been done into national regulations, which were extended to the entire territory of the republic, local charters, operating in a particular region and special documents issued to individual cities, churches, monasteries, dioceses, brotherhoods etc. Despite this division, it is emphasized that the sources of canon law of the state perpetuated the principles of religious tolerance and freedom of conscience and religion the first in Europe.

The analysis of national sources of canon law of the state origin which were issued by the Hetman's government is reproduced, as well as certain provisions of canon law which were in international treaties concluded by Ukrainian hetman state (Cossack Army) and other countries. Analyzed universals, directions, hetman’s letters issued in favor of the church are divided into five types depending on the scope of legal regulation. The final part concludes that Ukrainian sources of canon law of the state origin had distinct character and differed significantly from the canonical sources of the universal church.

Key words: canon law, the sources of canon law, church bylaws, charters gift certificate diploma, privileges, wagon, church, Russian state of Galicia-Volyn state, the Grand Duchy of Lithuania, Rіch Pospolila, Ukrainian Hetman state.
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