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	Н.П. Дуброва


ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Виробництво та реалізація зерна в Україні є стратегічним напрямом розвитку аграрного сектору економіки, адже  забезпечує населення продовольством, повністю задовольняє внутрішню потребу країни високоякісним зерном та становить основу аграрного експорту. 

У структурі валової продукції сільського господарства за останні роки частка зернових і зернобобових культур склала 23%. Сільськогосподарські угіддя були зайняті переважно такими культурами, як пшениця, ячмінь та кукурудза на зерно (відповідно 46%, 20%, 28%), виробництво яких є пріоритетним для вітчизняних аграрних підприємств та складає найбільшу частку в структурі їх доходів. Середній рівень рентабельності виробництва зерна в Україні становив 16,3%. 

Ключовим проблемам підвищення економічної ефективності роботи сільськогосподарських підприємств зернового підкомплексу присвячено праці вітчизняних науковців В.Г. Андрійчука, В.І. Бойка, В.І. Власова, В.Л. Волинця, О.В. Воронянської, В.П. Галушка, В.М. Ганганова, В.М. Жмайлова, 
О.В. Калюжної, В.В. Клочана, М.Х. Корецького, М.Г. Лобаса, П.М. Макаренка, М.Й. Маліка, Л.О. Мармуль, Л.Ю. Мельника, П.Т. Саблука, В.Ф. Сайко, 
В.П. Ситника, О.В. Скидана, О.В. Ульянченка, Л.М. Худолій, С.В. Фоменка, І.І. Червена, А.В. Чупіса, О.М. Шпичака та інших. Дослідження названих фахівців відображають фундаментальні положення, пов’язані з плануванням та управлінням для підприємств-зерновиробників, обґрунтуванням їх інвестицій​ної привабливості, окреслюють основні перспективи подальшого розвитку зернового підкомплексу країни. 
Економічні відносини в аграрному секторі, що формуються в динамічних умовах сучасного ринку, потребують ефективних управлінських рішень, спрямованих на адаптацію підприємств до мінливих умов господарювання, отримання максимального прибутку, виробництво екологічно чистої продукції та збереження довкілля, раціональне використання природних ресурсів, досягнення соціального ефекту. Високі вимоги до управління аграрними підприємствами на сьогодні потребують застосування логістичного підходу як одного з найбільш перспективних у сучасному менеджменті. 

Теоретичним основам управління логістичними потоками підприємств присвячено наукові розробки Б.А. Анікіна, Д. Бауерсокса, А.М. Гаджинського, М.Н. Григор’єва, А.Г. Кальченка, Є.В. Крикавського, В.С. Лукінського, 
В.Є. Ніколайчука, О.А. Новікова, В.І. Перебийніса, А.І. Семененка, 
В.І. Сергєєва, А.М. Сумця, В.П. Федька, Дж. Шрайбфедера та інших зарубіжних та вітчизняних вчених. Проте в отриманих загальних результатах не врахована специфіка сільськогосподарського виробництва, яка залежить від впливу ринкових та природних ризиків. Важливим і актуальним завданням на сьогодні виступає стабілізація виробничих та фінансових показників діяльності сільськогосподарських підприємств на мікроекономічному рівні, одночасне збереження існуючого ресурсного потенціалу та підвищення ефективності управління з урахуванням складності і невизначеності зовнішнього середовища. Із зазначеними проблемами стикаються всі товаровиробники незалежно від організаційно-правових форм господарювання та розмірів посівних площ під виробництво зернових культур. 

З огляду на підвищення динамічності зовнішнього середовища, поглиблення кризових явищ в економіці та вступ України до СОТ необхідно подальше вдосконалення методів управління матеріальними, фінансовими та інформаційними потоками аграрних підприємств на рівні стратегічного, тактичного й оперативного планування їх діяльності. 

Актуальність вирішення відзначених питань обумовила вибір теми дисертації, її цільову спрямованість, завдання та логічну структуру.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконувалося відповідно до плану науково-дослідних робіт Дніпропетровського державного аграрного універ​ситету за темами: «Логістичний розвиток сільськогосподарських підприємств з виробництва зернових і технічних культур» (номер державної реєстрації 0110U006719, 2010-2012 рр.); «Розробка автоматизованих сис​тем обробки інформації для управління агропромисловим виробництвом» (номер державної реєстрації 0107U000140, 2009-2010 рр.); «Економіко-мате​матичне моделювання, розробка та застосування автоматизованих систем та інформаційних технологій в аграрній сфері» (номер державної реєст​рації 0111U002257, 2011-2012 рр.). В межах цих тем автором розроблено економіко-математичні моделі управління матеріаль​ними, фінансовими та інформаційними потоками сільськогосподарсь​ких під​приємств з виробництва зернових культур, а також вдосконалено методичні підходи до оцінювання стану та динаміки матеріальних, фінансових та інформаційних ресурсів у рамках стратегічного, тактичного та оперативного планування.  

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є подальший розвиток теоретико-методичних засад та розробка пропозицій щодо підвищення ефективності роботи сільськогосподарських підприємств з виробництва зернових культур із використанням засобів логістики. 

Для досягнення цієї мети були поставлені та вирішені такі завдання: 

- узагальнити теоретичні положення щодо завдань стратегічного, тактичного і оперативного планування та управління на рівні сільськогоспо​дарських підприємств зернового підкомплексу; 

- розкрити сутність матеріальних, фінансових та інформаційних потоків на мікроекономічному рівні аграрного виробництва та обґрунтувати їх роль в управлінні підприємством; 

- узагальнити особливості сучасного стану матеріального, фінансового та інформаційного забезпечення вітчизняних сільськогосподарських підприємств із виробництва зерна та оцінити перспективи їх подальшого розвитку;

- систематизувати напрямки вдосконалення оцінки забезпеченості аграрних підприємств матеріально-технічними, фінансовими й інформацій​ними ресурсами та ефективності їх використання;

- розробити комплекс логістичних економіко-математичних моделей для підвищення ефективності роботи сільськогосподарських підприємств зернового підкомплексу у розрізі матеріальних, фінансових та інформаційних потоків на стратегічному, тактичному та оперативному рівнях планування. 

Об’єкт дослідження – процеси планування та управління матері​альними, фінансовими та інформаційними потоками сільськогосподарських підприємств із виробництва зернових культур. 

Предмет дослідження – теоретико-методичні та практичні аспекти логіс​тич​ної підтримки управління матеріальними, фінансовими та інформаційними потоками сільськогосподарських підприємств зернового підкомплексу. 

Методи дослідження. Теоретико-методичною основою дослідження є фундаментальні роботи вітчизняних та зарубіжних фахівців з теорії логістики, економічної теорії та економіки підприємства, фінансового аналізу, планування діяльності підприємств. 

Для досягнення мети дослідження використовувалися наступні загально​нау​ко​ві та спеціальні методи: абстрактно-логічний (для теоретичного узагаль​нен​ня основ планування, логістичного управління потоками та формулювання висновків); статистичний (при проведенні аналізу сучасного стану виробництва зернових культур та узагальнення тенденцій розвитку підприємств зернового підкомплексу); графічний (для виявлення та ілюстрації тенденцій розвитку до​слід​жуваних економічних явищ); імітаційного моделювання (при розробці імітаційної моделі управління фінансовими потоками); календарного плануван​ня (при розробці оптимізаційної моделі логістичного управління матеріальними потоками підприємств-зерновиробників для тактичного й оперативного розпо​ділу техніки); експертного оцінювання та логістичного вибору (при розробці моделі підвищення ефективності використання інформаційних ресурсів). 

Інформаційна база дослідження. У процесі виконання дисертаційної роботи використовувалися законодавчі та нормативні акти органів державної влади України, матеріали Міністерства аграрної політики та продовольства України, матеріали Національного Банку України, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, звітні дані сільськогосподарських підприємств та матеріали з Інтернет-джерел. 

Наукова новизна одержаних результатів. Найвагоміші результати дослідження, що мають наукову новизну і виносяться автором на захист, полягають в наступному:

вперше: 

- запропоновано методичний підхід до логістичного вибору постачальників товарів і послуг сільськогосподарським підприємствам зернового підкомплексу на основі систематизації кількісних, якісних та релейних показників оцінки інформаційних потоків на стратегічному й тактичному рівні планування за характеристиками товарів і послуг від організацій та установ, що дозволить обґрунтовувати вибір контрагентів в умовах конкурентного середовища та водночас знизити ризики невиконання укладених угод, скоротити витрати на виробництво та реалізацію врожаю; 

удосконалено: 

- методичні рекомендації для системної оцінки матеріальних потоків сільськогоспо​дарських підприємств зернового підкомплексу, що, на доповнен​ня до існуючих, дозволять стратегічно оцінити структуру основних фондів, визначити забезпеченість ними у довго​строковій перспективі та обґрунтувати напрями пошуку шляхів їх залучення, а також описати оборотні фонди функціональними показниками у тактичних й оперативних планах, що стане підґрунтям для подальшої розробки заходів і пропозицій стосовно підвищення ефективності їх використання;

- методичні підходи до системної оцінки фінансових потоків зернови​робників, що, на доповнення до існуючих, дозволять здійс​нити стратегічний аналіз джерел їх формування для пошуку шляхів залучення довгострокових капіталовкладень і кредитів, а також оцінити фінансові потоки за функціональними показниками на рівні обігових коштів та обґрунтувати пропозиції із забезпечення стабільного перевищення доходів над витратами у тактичному й оперативному плануванні;

- методичні засади для системної оцінки інформаційних потоків сільсько​госпо​дарських підприємств зернового підкомплексу з метою узагальненого струк​тур​ного описання на стратегічному й тактичному рівні, а також для їх аналізу у тактичних і оперативних планах за допомогою функціональних показників з метою раціонал​ьного вибору потенційних контрагентів та оперативного реагу​вання на зміни зовнішнього середовища господарювання для отримання максимального прибутку та скорочення витрат підприємства;
набули подальшого розвитку: 

- методичні рекомендації щодо визначення завдань управління та обґрунтування взаємозалежності логістичних потоків сільськогосподарських підприємств, що дозволить виявити ланки, які потребують впровадження заходів із удосконалення управління на стратегічному рівні та їх конкретизації під час тактичного й оперативного планування; 

- методичні засади управління матеріальними потоками сільсько​госпо​дарських підприємств зернового підкомплексу із використанням економіко-математичного моделювання календарного розподілу техніки, що надає можли​вість оцінити у тактичних планах наявність матеріально-технічних ресурсів до початку виконання сільськогосподарських робіт, встановлювати  терміни і пріоритети виконання технологічних операцій та вносити оперативні зміни до розподілу ресурсів залежно від впливу зовнішніх факторів;

- методичні положення з управління фінансовими потоками сільсько​господарських підприємств зернового підкомплексу із застосуванням іміта​ційного моделювання, які дозволяють: на рівні тактичного планування оцінити достатність початкової суми грошових коштів під виробництво окремої зер​нової культури, спрогнозувати очікуваний прибуток на кінець модельного періоду та здійснити розподіл обсягів продажу зерна відповідно до динаміки цін на нього у майбутньому; при оперативному плануванні здійснити кори​гу​вання обсягів реалізації врожаю під впливом розбіжності фактичної та прог​но​зованої ціни, мінімізуючи в такий спосіб негативний вплив зовнішніх ризиків.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці мето​дич​них рекомендацій з управління логістичними потоками у виробництві зер​но​вих культур, котрі нададуть сільськогосподарському підприємству можли​вість підвищити ефективність виробництва в умовах посилення ризиків, конку​ренції та обмеженості матеріальних, фінансових та інформаційних ресурсів. 

Авторські рекомендації та пропозиції стосовно розробки заходів із забез​печення логістичної підтримки та комплексної оцінки напрямів удосконалення управління прийнято до впровадження на рівні Головного управління агропро​мислового розвитку Дніпропетровської обласної державної адміністрації (довідка № 809/0/119-12 від 03.04.2012 р.) та Управління агропромислового розвитку Магдалинівської районної державної адміністрації (довідка № 86 від 26.04.2012 р.) для обґрунтування перспектив розвитку сільськогосподарських підприємств, які спеціалізуються на товарному виробництві зернових культур.

Економіко-математичні моделі та рекомендації щодо підвищення ефек​тив​ності використання інформаційних ресурсів у напрямку розробки стратегіч​ного плану розвитку підприємства з товарного виробництва зерна та обґрунту​ван​ня логістичного вибору найвигідніших постачальників матеріально-техніч​них та фінансових ресурсів були використані в плановій роботі підприємства ТОВ «Світлана» (довідка № 42 від 20.06.2012 р.).
Дисертаційні розробки, моделі й пропозиції стосовно оптимізації ресурс​ного забезпечення за рахунок побудови календарного плану розподілу техніки та обґрунтування оптимальних джерел фінансування виробництва зерна завдя​ки розробці платіжного календаря, плану закупівлі матеріально-технічних ре​сурсів та графіку реалізації продукції було прийнято до впровадження у вироб​ничу та фінансову діяльність підприємства ТОВ АПК «Спаський» (довідка № 75 від 21.06.2012 р.).

Основні результати досліджень застосовуються в навчальному процесі Дніпропетровського державного аграрного уні​верситету при викладанні дисциплін «Інформаційні технології в агрономії», «Інформаційні системи і технології в управлінні організацією», «Електронна комерція» (довідка № 44-11-947 від 05.07.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Теоретичні й практичні дисертаційні результати, висновки та пропозиції дослідження були отримані автором особисто. З науко​вих праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті положення й рекомендації, які є результатом власних розробок. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дослідження, що викладені в дисертаційній роботі, доповідалися на: Міжна​родній науково-практичній конференції «Наука: теория и практика – 2010» (Пшемисль, 2010), Міжнародній науково-практичній конференції «Забезпе​чення сталого розвитку аграрного сектора економіки: проблеми, пріоритети, перспективи» (Дніпропетровськ, 2010), Міжнародній науково-практичній кон​ференції «Аграрна наука ХХІ століття: реалії та перспективи» (Дніпропет​ровськ, 2011), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальные научные достижения» (Прага, 2011), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Соціально-економічний розвиток України і регіонів» (Запоріжжя, 2011), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Забезпечення сталого розвитку аграрного сектора економіки: проблеми, пріоритети, перспективи» (Дніпропетровськ, 2011), ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Аграрна наука ХХІ століття: реалії та перспективи» (Дніпропетровськ, 2012). 

Публікації. Основні теоретичні та практичні результати, висновки і пропозиції автора відображені в 12 публікаціях, з яких 5 – статті у наукових фахових виданнях та 7 – матеріали конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 7,3 др. арк., з яких особисто автору належить 6,65 др. арк.
Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 272 сторінок комп’ютерного тексту, з яких основна частина розташована на 198 сторінках. Дисертація містить 11 додатків на 50 сторінках. Список використаних джерел з 256 найменувань займає 24 сторінки.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначена мета, завдання, об’єкт та предмет дослідження, відображено наукову новизну і практичну значимість дисертаційних розробок, наведена інформація про апробацію одержаних результатів та публікації здобувача.
У першому розділі «Теоретичні засади логістичних методів управління сільськогосподарським підприємством» розглянуто планування діяльності сільськогосподарських підприємств, як першу і найважливішу функ​цію менеджменту, що необхідне для підвищення ефективності прийняття управлінських рішень, швидкої адаптації підприємств до впливу чинників зов​нішнього середовища та успішного функціонування на всіх етапах розвитку. Відповідно до змісту управлінських рішень, викладених у планах, та термінів їх реалізації, виділяють стратегічне, тактичне й оперативне планування. 

Особливістю сучасного логістичного підходу до управління, на відміну від традиційних методів менеджменту, є зміна пріоритетів господарської діяль​ності, яка полягає у застосуванні управлінських дій і заходів відносно не об’єкту, а безперервного процесу в формі потоку. На рівні сільсько​гос​подарсь​ких підприємств це означає комплексне вирішення завдань планування, органі​зації та управління матеріальними, фінансовими й інформаційними потоками. 

Матеріальний потік можна визначити як матеріально-технічні ресурси, незавершене виробництво і готову продукцію, що перебувають у стані руху та по відношенню до яких застосовуються логістичні операції чи функції, пов’язані з фізичним переміщенням у просторі протягом певного часового періоду. Матеріально-технічні ресурси у зерновиробництві включають земельні угіддя, техніку і обладнання, пально-мастильні матеріали, насіння зернових культур, мінеральні добрива та засоби захисту рослин. Матеріальні потоки доцільно згрупувати відповідно до чотирьох основних періодів виробничого циклу: основного обробітку ґрунту і внесення добрив; передпосівного обробітку ґрунту і сівби; догляду за посівами; збирання врожаю; та основних виробничих операцій для кожного з цих періодів. 

Фінансовий потік з точки зору логістики являє собою цілеспрямований рух грошових коштів, який супроводжує переміщення відповідного матеріаль​ного потоку. Вхідними фінансовими потоками є грошові надходження до підприємства від інвесторів, фінансово-кредитних установ, покупців зерна, державного та місцевого бюджетів. Витрати є вихідними фінансовими потоками і спрямовані до постачальників матеріально-технічних ресурсів, орендодавців, найманих працівників, фінансово-кредитних установ, держав​ного бюджету та позабюджетних державних фондів. 

Інформаційні потоки представлені як потік повідомлень в усній і документарній (в тому числі електронній) формах, який виникає паралельно матеріальному потоку з виробництва сільськогосподарських культур та супроводжує його фінансове обслуговування. Інформаційні потоки підпри​ємства у зерновиробництві до та після завершення виробничого циклу включають отримання та надання організаційної, маркетингової, виробничої інформації з використанням офіційних юридичних документів, матеріалів мережі Internet, електронних баз даних, періодичних видань та публікацій. 

Для розробки й обґрунтування пропозицій щодо підвищення ефектив​ності роботи сільськогосподарських підприємств з використанням логістичного підходу запропоновано дотримуватись завдань управління матеріальними, фінансовими й інформаційними потоками та їх взаємозв’язку на рівнях стратегічного, тактичного й оперативного планування, як показано на рис. 1. 
Залучення моделей і методів логістики до управління з урахуванням рівнів планування дозволить швидко адаптуватися до змін зовнішнього та внутрішнього середовища та покращити показники економічної ефективності роботи сільськогосподарських підприємств, під якою розуміють порівняння отриманого кінцевого результату з витратами, що обумовили цей результат, або з ресурсами, використаними для отримання цього результату.
У другому розділі «Стан та перспективи розвитку сільськогоспо​дарсь​​ких підприємств зернового підкомплексу» здійснено аналіз основних економічних показників роботи зерновиробників та досліджено особливості їх забезпеченості матеріально-технічними, фінансовими й інформаційними ресурсами. 

Провідними зерновими культурами в Україні є пшениця, ячмінь та кукурудза на зерно, частки яких відповідно становили відповідно майже 46%, 20% та 28% у структурі валового збору врожаю за останні роки. Україна із часткою посівних площ під зернові культури близько 2,4% від загальної площі угідь у світі, забезпечує 3,2% світового виробництва пшениці, кукурудзи – 2,6%, ячменю – 6,7%. Виробництво зерна в Україні зосереджено переважно в межах сільськогосподарської зони Степу, на підприємства якої припадає майже 50% від загального обсягу реалізації зерна в Україні. Встановлено, що провідними областями України за цим показником є Полтавська (8,6%), Черкаська (7,2%) та Дніпропетровська (6,4%) області.

В Україні виробництвом зернових культур займається близько 38800 аграрних підприємств, серед яких за формами власності налічується приблизно 220 державних та майже 38580 недержавних підприємств. Основними орга​нізаційно-правовими формами господарювання недержавних підприємств є господарські товариства, приватні підприємства, виробничі кооперативи та фермерські господарства. У табл. 1 подано основні показники роботи підпри​ємств-зерновиробників за останні роки.

Серед державних підприємств найбільш крупним за площею сільсь​когоспо​дарсь​ких угідь під зернові культури (понад 100 тис. га) є ДП Агрофірма
 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рис. 1. Завдання стратегічного, тактичного й оперативного планування та взаємозв’язок логістичних потоків зерновиробників 
«Шахтар» ОП «Шахта ім. О.Ф. Засядька». Провідними недержавними підпри​ємствами за розмірами посівних площ (від 100 до 500 тис. га) та обсягами зерновиробництва є крупні багатогалузеві аграрні холдинги, зокрема: компанія «Ukrlandfarming», ТОВ «Нафком», ПАТ «Миронівський хлібопродукт», ТОВ «Приват-Агроцентр», ТОВ «Кернел», ТОВ «Українські Аграрні Інвестиції», ТОВ «Астарта-Київ», ПАТ «Мрія», ТОВ «Лотуре-Агро», ТОВ НВФ «Агротон», інвестиційна компанія «NCH Capital», холдинг «HarvEast», холдинг «Sintal Agriculture», холдинг «Valinor» та інші.
Таблиця 1

Основні показники роботи сільськогосподарських підприємств
з виробництва зернових культур (в середньому за 2006-2011 рр.)

	Види підприємств
	Посівні площі зернових культур
	Валовий збір зернових культур
	Рівень рентабельності

	
	тис. га
	%
	тис. ц
	%
	у 2011 р., %
	відхилення 2011 р. від 2010 р., в.п.

	Сільськогосподарські під-приємства з виробництва зернових культур, всього
	11729,8
	100,0
	31054,6
	100,0
	26,1
	13,0

	в т.ч. державні підприємства
	399,9
	3,4
	916,6
	3,0
	18,0
	7,5

	недержавні підприємства
	11329,9
	96,6
	30138,0
	97,0
	26,2
	12,3

	в т.ч. господарські товариства
	5678,6
	48,4
	16373,2
	54,3
	24,4
	11,6

	виробничі кооперативи
	717,7
	6,1
	1673,3
	5,6
	22,2
	8,7

	приватні підприємства
	1985,6
	16,9
	4968,2
	16,5
	33,2
	15,3

	фермерські господарства та інші підприємства 
	2947,9
	25,2
	7123,4
	23,6
	21,1
	10,9


Крупні підприємства з посівними площами більше 3 тис. га забезпечують близько 24% валового збору зерна, середні (від 1 до 3 тис. га) – 42%, малі (від 50 до 1 тис. га) – 31,8% у вітчизняному зерновиробництві. У структурі валового збору за останні роки найбільше зернових культур зібрано госпо​дарськими товариствами (до 54%) та приватними підприємствами (до 17%). 

Основним показником, який характеризує ефективність роботи сільсь​когоспо​дарських  підприємств,  є  рівень  рентабельності,  що був найбільшим у 

приватних підприємствах та господарських товариствах і склав у середньому за останні роки 26% та 19% відповідно. 

Основним показником, що оцінює ефективність управління матеріальним потоком ресурсів, є собівартість виробництва зерна, у структурі якої в серед​ньо​му за останні роки понад 18% належить мінеральним добривам, 16% – нафтопродуктам, 11% – насінню, 17% – орендній платі за землю, сільсько​господарську техніку та їх підтриманню у належному стані. 

У структурі основних фондів зерновиробників частка сільськогоспо​дарської техніки й обладнання є найбільшою та коливається від 80% до 100%. Дослідження показало, що оновлення всіх видів техніки відбувається найбільш інтенсивно у фермерських господарствах, що є кращим у порівнянні з аутсайдерами – державними підприємствами – у 3-4 рази по тракторам і комбайнам та у 2-11 разів по боронам, сівалкам, жаткам і плугам. Інтенсивність виведення технічних засобів найвища по господарським товариствам та приватним підприємствам, що свідчить про погіршення їх забезпеченості технікою. Найкращий результат отримано на рівні фермерських господарств, які мають втрати технічних засобів у 1,5-3,5 разів менші порівняно з підприємствами інших форм господарювання. 

Фінансові потоки аграрних підприємств формуються за рахунок власних та залучених джерел. До внутрішніх власних джерел належать прибуток та амортизаційні відрахування; до зовнішніх – кошти, отримані від емісії акцій, внески засновників у статутний капітал, страхові відшкодування, дотації та субсидії; до залучених – кошти, отримані від емісії облігацій, векселів, довгострокових та короткострокових банківських кредитів, інших зобов’язань. 

У структурі фінансових джерел більшості крупних аграрних холдингів 84% припадає на залучені кошти. Для невеликих за розмірами сільсько-господарських підприємств характерним є формування фінансових ресурсів в основному за рахунок власних коштів, зокрема, прибутку із часткою до 65%. 

Щорічно майже на 40-50% збільшуються суми нових кредитів, наданих аграрним підприємствам, що поряд зі зниженням частки простроченої забор​гованості щомісячно на 0,5-1 в.п. свідчить про покращення якості управління фінансовими потоками на мікроекономічному рівні зерновиробників.
Інформаційні потоки характеризують матеріальні й фі​нан​сові потоки аг​рар​них підприємств, освітлюють кількісні показники їх струк​тури та руху для потреб контрагентів, для задоволення вимог установ контролю якості про​дук​ції, державних органів управління, податкових установ і забезпе​чен​ня статис​тичної звітності у чинному вітчизняному нормативно-законодав​чо​му полі.
У третьому розділі «Логістичні моделі розвитку сільськогосподарсь-ких підприємств зернового підкомплексу» обґрунтовано систему оцінок та  розроблено блок економіко-математичних моделей для вдосконалення управ​лін​​ня матеріальними, фінансовими та інформаційними потоками зерновироб​ників. Методичні рекомендації для оцінювання потоків включають поділ показників на структурні, призначені для оцінки забезпеченості підприємств матеріальними, фінансовими та інформаційними ресурсами, та функціональні – для оцінки ефективності їх використання. 

Показники зазначених груп можуть бути статичними, що потрібні для прийняття оперативних управлінських рішень на короткостроковий період часу, та динамічними, що дозволяють обгрунтувати напрями подальшого стратегічного розвитку підприємства та деталізувати необхідні управлінські заходи на рівні тактичного плану. 

На основі розробленої системи показників за вибіркою з 15% типових аграрних підприємств вітчизняного зернового підкомпексу із площею посівів зернових культур від 500 до 3000 га, котрим належить 60% у структурі валового збору, встановлено наступне. Основним стратегічним напрямом покращення управління матеріальними потоками має бути онов​лення технічної бази, адже рівень зносу основних фондів становить більше 25%. Для оборотних фондів виявлено довготривалі терміни зберігання запасів (до 1,5 року) та малу кількість їх оборотів (не більше 3 разів за рік), що свідчить про неефективне використання вкладених у них коштів. Для фінансових потоків зерновироб​ників властиві перева​жаю​ча частка власного капіталу в структурі фінансових джерел, висока забезпе​ченість заборгованості власними коштами, перевищення суми власних коштів над сумою необоротних активів, відсутність залежності від довго​строкових зобов’язань. Негативною особливістю роботи підприємств зернового підкомплексу є нестача обігових коштів, що виявляється у неможли​вості одночасного погашення близько половини своїх короткостроко​вих зобов’язань. Інформаційні потоки сільськогосподарських підприємств потребу​ють стратегічного прискорення їх максимального переведення в електронні фор​ма​ти, що має піти на користь формуванню прозорого ринкового середо​вища у вітчизняному зерновому підкомплексі. 

З огляду на викладене, на підтримку логістичного управління матері​альними потоками зерновиробників запропоновано оптимізаційну модель календарного планування розподілу техніки, котра враховує експлуатаційні характеристики та технічний стан тракторів і комбайнів, погодні умови, особ​ли​вості ґрунту і ландшафту, культури та її урожайності. В якості невідомих у моделі обрано кількість робочих змін, проведених кожним технічним засобом на кожному полі в кожний робочий день. Обмеження моделі стосуються виконання запланованих робіт з урахуванням їх продуктивності. В якості цільової функції обрано мінімальні витрати пального протягом усього терміну технологічного циклу аграрного виробництва. 

Використання запропонованої моделі логістичного управління матері​аль​ними потоками зерновиробників на рівні тактичного планування надасть мож​ливість оцінити достатність ресурсів до початку виконання сільсько​гос​по​дарсь​ких робіт. При опера​тивному плануванні розроблений план може бути скори​говано залежно від погодних умов та експлуатаційного стану тех​ніки і вжито необхідних заходів для вчасного завершення польових робіт без втрат врожаю.

Апробація розробленої оптимізаційної моделі проведена на прикладі виробничої діяльності ТОВ АПК «Спаський», що відноситься до типових підприємств зернового підкомплексу з посівною площею під зернові культури від 1000 до 3000 га, які забезпечують 42% валового збору зерна в Україні. За результатами комп’ютерних обчислень у тактичному плані забезпе​чено зниження витрат пального на 10,4% та здійснено оперативне коригування планів збору озимої пшениці без втрат врожаю зерна на 24% посівної площі. 

На підтримку логістичного управління фінансовими потоками зернови​роб​ників запропоновано імітаційну модель, що ставить за мету обґрунтування схеми реалізації врожаю в умовах ринкової нестабільності та обмеженості грошових коштів сільськогосподарських підприємств. 

А саме, позначимо через Т період моделювання; t – параметр, що відображає відлік часу; k(t) – витрати, пов’язані з виробництвом зерна, грн.; а(t) – платіж за кредитом, грн.; F(t) – залишок грошових коштів підприємства на момент t, 
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Рух грошових коштів підприємства визначається за формулою 
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Суми грошових коштів F(t) повинно бути достатньо для покриття обов’язкових витрат, пов’язаних з процесом виробництва у поточному періоді та у наступних періодах, протягом яких надходжень не очікується.
Метою тактичного планування є обґрунтування схеми реалізації врожаю q(t), визначення кінцевого прибутку від виробництва зернової культури F(Т) та оцінка достатності початкової суми грошових коштів F(0), що можна виразити умовами F(Т)>F(0) або F(Т)>0. Показник F(t) при оперативному плануванні розраховується згідно формули (1) з урахуванням фактично отриманої виручки від продажу зерна, що дозволяє обґрунтувати схеми управління фінансовими потоками в умовах неста​більного зовнішнього середовища та обрати кращу з них за величиною максимального F(T). 
Апробація запропонованої імітаційної моделі управління фінансовими потоками зерновиробників здійснена на прикладі збутової діяльності ТОВ АПК «Спаський». За результатами комп’ютерних розрахунків у тактичному плані здійснено опти​мальний підбір початкової суми грошових коштів для вироб​ництва пшениці озимої, побудовано календарний план обсягів і термінів реалізації її врожаю з урахуванням розподілу обов’язкових витрат. Під час опе​ративного планування обґрунтовано схему обсягів і термінів реалізації зерна, за якою при сприятливій ринковій кон’юнктурі забезпечується підтримання платоспроможності та підвищення прибутку підприємства майже на 60%.

Для вдосконалення управління інформаційними потоками зернови​роб​ників запропоновано модель підвищення ефективності використання інформа​ційних ресурсів, яка передбачає здійснення логістичного вибору: постачаль​ника матеріальних ресурсів; компанії з техніч​ного забезпечення; обслуго​вуючо​го банку; транспортної компанії; посередника із закупівлі продукції; перероб​ного підприємства; елеватора; зернового складу. 
А саме, нехай маємо N кількісних і якісних показників та M потенційних постачальників, серед яких можливий вибір. Оцінка показників може бути здійснена на початку роботи або під час подальшого співробітництва. Для переліку логістичних показників необхідне ранжування, що передбачає їх впорядкування на основі парної переваги, та розрахунок вагових коефіцієнтів ωі, 
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Обробка показників для переведення в одноманітну числову форму вклю​чає нормування кількісних показників згідно мінімального чи максималь​ного еталонного значення. Якісні показники переводяться у числову форму за кодо​ва​ною шкалою. За одержаною матрицею pij оціночних показників, 
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Постачальникам присвоюється рейтинг у порядку спадання інтегральних оцінок (2). В рамках моніторингу за поданою моделлю логістичного вибору здійс​​ню​ється перегляд показників уже обраних постачальників. В разі зміни рин​ко​вої ситуації доцільно оновити рейтинг інших контрагентів. В такий спосіб від​бу​ватиметься зниження ризику невиконання умов укладених угод та вияв​лення найбільш перспективних постачальників на майбутні виробничі цикли. 

Апробацію запропонованої моделі підвищення ефективності викорис​тання інформаційних ресурсів виконано на підставі аналізу господарської діяльності ТОВ «Світлана» як типового представника класу аграрних підпри​ємств з посівною площею під зернові культури від 50 до 1000 га, котрим належить 31,8% у структурі вітчизняного зерновиробництва. За результатами комп’ютерних розрахунків встановлено, що вибір постачальника з викорис​танням розробленої моделі дозволить скоротити витрати на насіння на 6% та транспортні витрати на 67%, частки яких становлять відповідно 13,9% та 1,5% у загальному обсязі витрат підприємства на виробництво пшениці озимої. Суттєвий позитивний вплив на підвищення ефективності роботи підприємства матиме співпраця з обраним постачальником з найбільшим терміном діяльності на ринку насіння зернових культур. Це дозволило скоротити терміни виконан​ня замовлення в 1,5-2 рази та отримати найбільш якісні консультаційні послуги, що є не менш важливим при закупівлі ресурсів та їх ефективному використанні. 

ВИСНОВКИ

1. Встановлено, що планування діяльності сільськогосподарських підприємств, як перша і найважливіша функція менеджменту, необхідне для підвищення ефективності прийняття управлінських рішень, швидкої адаптації підприємств до впливу чинників зовнішнього середовища та успішного їх функціонування на всіх етапах розвитку. 

Стратегічне планування передбачає пошук нових можливостей сільськогосподарського підприємства на ринках, обґрунтування обсягів виробництва та асортименту продукції, впровадження наукових та іннова-ційних розробок і технологій, вибір джерел фінансування. Тактичне планування є процесом створення передумов для реалізації цих нових можливостей, що полягає в конкретизації стратегій підприємства, деталізації цілей і завдань господарської діяльності та відповідно до них мобілізації наявних ресурсів, прийнятті рішень щодо залучення додаткових ресурсів. Оперативне планування безпосередньо спрямовано на успішну реалізацію управлінських заходів, обґрунтованих у тактичних планах, з дотриманням фактичних виробничих і фінансових показників підприємства на запланованому рівні.

2. Визначено, що логістичний підхід до управління, на відміну від тради​цій​них методів менеджменту, полягає у застосуванні управлінських дій і захо​дів відносно не об’єкту, а безперервного процесу в формі потоку. На рівні сільсько​господарських підприємств це означає комплексне вирішення завдань планування, організації та управління матеріальними, фінансовими та інформаційними потоками.
Матеріальний потік сільськогосподарського підприємства із виробництва зернових культур визначається як матеріально-технічні ресурси, незавершене виробництво і готова продукція, що перебувають у стані руху та по відношенню до яких застосовуються логістичні операції чи функції, пов’язані з фізичним переміщенням у просторі протягом певного часового періоду. 

Вхідними фінансовими потоками є грошові надходження до бюджету сільськогосподарського підприємства від інвесторів, фінансово-кредитних установ, покупців зерна, державного та місцевого бюджетів. Витрати є вихідними фінансовими потоками до постачальників матеріально-технічних ресурсів, орендодавців, найманих працівників, фінансово-кредитних установ, державного бюджету та позабюджетних державних фондів.

Інформаційні потоки сільськогосподарського підприємства зернового підкомплексу включають отримання та надання організаційної, маркетингової, виробничої інформації з використанням офіційних законодавчо-нормативних  документів, матеріалів мережі Internet, електронних баз даних, періодичних видань та публікацій.

3. Показано, що провідними культурами зернового підкомплексу України є пшениця, ячмінь та кукурудза на зерно, частки яких відповідно становили майже 46%, 20% та 28% у структурі валового збору врожаю. 

Вітчизняний зерновий сектор є найбільш стабільною галуззю сільського господарства, що повністю задовольняє внутрішню потребу країни високо​якісним зерном та має потужний експортний потенціал. У світовому зерновиробництві Україна забезпечує 3,2% валового збору пшениці, 2,6% кукурудзи та 6,7% ячменю із часткою посівних площ під зернові культури близько 2,4% від загальної площі угідь у світі. 

Виробництво зернових культур зосереджено переважно в межах сільськогосподарської зони Степу, підприємства якої щорічно в середньому збирають та реалізують майже 50% зерна в Україні. Найвищий рівень рентабельності зерновиробництва спостерігався по підприємствам зони Полісся, який становив у середньому за останні роки 18,6%, що на 2,3 в.п. вище від середньорічного рівня рентабельності по Україні. 

Рівень рентабельності виробництва провідних зернових культур вітчиз​няними підприємствами за останні роки нижчий від показників передових світових країн-виробників переважно майже в 2,5 рази, що вказує на недостатньо ефективне управління на мікроекономічному рівні.

4. Виявлено, що в Україні виробництвом зернових культур займається близько 38820 аграрних підприємств, серед яких за формами власності налічується приблизно 220 державних та майже 38600 недержавних підприємств. Основними організаційно-правовими формами господарювання недержавних підприємств є господарські товариства, приватні підприємства, виробничі кооперативи та фермерські господарства. Недержавним підприєм​ствам належить 97% у структурі вітчизняного виробництва зернових культур.

Крупні підприємства з посівними площами більше 3000 га забезпечують 24% валового збору зерна, середні (від 1000 до 3000 га) – 42%, малі (від 50 до 1000 га) – 31,8% у структурі вітчизняного зерновиробництва. У структурі валового збору за останні роки найбільше зерна зібрано господарськими товариствами (54%) та приватними підприємствами (17%). Найвищий рівень рентабельності зерновиробництва мали приватні підприємства (26%). 

5. Обґрунтовано методичні рекомендації для оцінювання матеріальних, фінансових та інформаційних потоків сільськогосподарських підприємств зер​нового підкомплексу, які включають поділ показників на структурні, при​зна​чені для оцінки забезпеченості матеріальними, фінансовими та інформаційними ресурсами, та функціональні – для оцінки ефективності їх використання. 
Система оцінок матеріальних потоків має характеризувати кількісні показники основних і оборотних фондів підприємства, їх стан, ефективність відтворення і завантаження. Система оцінок фінансових потоків кількісно описує джерела формування фінансових ресурсів зернови​робників, включаючи власні й невласні кошти, та надає функціональні характеристики обігу коштів підприємства. Система оцінок інформаційних потоків зерновиробників описує джерела та отримувачів інформаційних ресурсів, їх вартість та окупність.   

Метою комплексного оцінювання матеріальних, фінансових та інфор​ма​цій​них потоків за статичними показниками є прийняття оперативних уп​рав​лінських рішень на короткостроковий період, за динамічними – обґрунтування напрямів подальшого стратегічного розвитку підприємства на основі отри​маних результатів оцінювання за структурними й функціональними показни​ками та деталізація управлінських заходів на рівні тактичного плану. 

6. Встановлено, що в умовах обмеженого ресурсного забезпечення, нестабільності ринкового середовища та негативного впливу природних ризиків, підвищення ефективності виробництва зернових культур можливе за рахунок вдосконалення логістичного управління матеріальними потоками, пов’язаними з сільськогосподарською технікою та пально-мастильними матеріалами. Запропоновано оптимізаційну модель логістичного управління матеріальними потоками для календарного планування розподілу техніки, використання якої на рівні тактичного планування надасть можливість заздалегідь оцінити достатність техніки та фінансових ресурсів перед початком виконання сільськогосподарських робіт. При оперативному плануванні розроб​лений календарний план може бути скориговано залежно від погодних умов та експлуатаційного стану технічних засобів і вжито необхідних заходів для вчасного завершення польових робіт, а саме, організовано двохзмінну роботу техніки чи її додаткове залучення.

Економічна ефективність запропонованої оптимізаційної моделі засвід​че​на для класу сільськогосподарських підприємств із посівною площею від 1000 до 3000 га, які забезпечують 42% валового збору зерна в Україні. За резуль​та​тами розрахунків одержано економію пального на 10,4% навіть за необхідності оперативного перепла​нування збору врожаю без втрат на 24% посівних площ. 

7. Встановлено, що в умовах ринкової нестабільності та обмеженості фі​нан​сових ресурсів одним із напрямів підвищення ефективності роботи сільсь​ко​господарських підприємств зернового підкомплексу може бути удосконалення регулювання надходжень грошових коштів від реалізації отриманого врожаю зерна та їх розподілу протягом обраного періоду. Для цього запропоновано імітаційну модель управління фінансовими потоками, яка ставить за мету об​ґрун​ту​вання початкової суми грошових коштів, спрямованих на виробництво окремої зернової культури, здійснення обов’язкових платежів, розподіл обсягів продажу врожаю з урахуванням очікуваних цін протягом модельного періоду, та забезпечення максимального прибутку по окремій зерновій культурі на кінець модельного періоду на рівні тактичного плану. Під час оперативного планування передбачається коригування обсягів та термінів реалізації зерна під впливом зміни фактичних ринкових цін порівняно з прогнозованими. 

Запропонована імітаційна модель управління фінансовими потоками сприяє збалансуванню фінансових та виробничих циклів зерновиробників, що було перевірено для типових сільськогосподарських підприємств із посівною площею під зернові культури від 1000 до 3000 га, яким у структурі вітчиз​няного валового збору зерна належить 42%. Одержаний тактичний план реа​лізації врожаю з урахуванням календарю обов’язкових витрат витримав опера​тивне коригування і за сприятливих ринкових змін забезпечив підвищення прибутку підприємства майже на 60% та підтримання його платоспроможності. 

8. Доведено, що для вдосконалення управління інформацій​ними потоками зерновиробників доцільне засто​сування моделі підвищення ефективності вико​ристання інформаційних ресур​сів, яка передбачає здійснення логістичного вибору: постачальника матеріаль​но-технічних ресурсів; компанії з технічного забез​печення виробництва зернових куль​тур; обслуговуючого банку; транспортної компанії; посе​редника із закупівлі зерна; переробного підприємства; елеватора; зернового складу. До переваг моделі слід віднес​ти можливість оцінки показників товару чи послуги та рівня сервісного обслу​го​вування на початку роботи або під час подальшого співробітництва із контрагентом. Здійснення моніторингу логістич​ного вибору сприятиме знижен​ню ризику невиконання умов угод, укладених з обраними постачальниками, та виявленню найбільш перспективних серед них на майбутні виробничі цикли. 

Практичне підтвердження економічної ефективності запропонованої моделі підвищення ефективності використання інформаційних ресурсів було здійснено на прикладі типових аграрних підприємств з посівною площею зернових від 50 до 1000 га, котрим належить до 32% у структурі валового збору зерна. Результатом комп’ютерних розрахунків стало одержання скорочення 6% витрат на насіння та 67% транспортних витрат, а також досягнення балансу між ціновими характеристиками насіння, транспортними витратами та вартістю і якістю консультаційних послуг, що матиме суттєвий позитивний вплив на підвищення ефективності вітчизняного зерновиробництва. 
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В дисертаційній роботі розглянуто теоретичні основи стратегічного, тактичного й оперативного планування та управління для сільськогос​подарсь​ких підприємств зернового підкомплексу. Узагальнено тенденції їх розвитку з урахуванням забезпеченості та ефективності використання ресурсів на основі запропонованої системи показників для оцінки матеріальних, фінансових та інформаційних потоків. Розроблено комплекс економіко-матема​тичних моделей з логістичного управління підприємствами зернового підкомп​лексу, що дозволяє мінімізувати витрати палива та втрати врожаю зерна під час його збирання; дотримуватись встановлених термінів проведення польових робіт з урахуванням природних ризиків та стану техніки; побудувати оптимальний графік реалізації зерна згідно з прогнозом очікуваних цін та обов’язкових витрат; підтримувати платоспроможність підприємства й підвищувати прибуток в умовах адаптації до ринкових змін; здійснювати об’єктивний вибір постачальників товарів і послуг та мінімізувати витрати на виробництво й реалізацію зерна, враховуючи вимоги виробничого процесу.  
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В диссертационной работе рассмотрены теоретические основы стратеги​ческого, тактического и оперативного планирования деятельности сельско​хо​зяйственных предприятий зернового подкомплекса. Сформулированы задачи управления и установлены взаимосвязи ма​териальных, финансовых и информационных потоков на стратегическом, тактическом и оперативном уровнях планирования. Обобщены модели и методы логистики, обеспечивающие стабилизацию и повышение показателей эко​номической эффек​тивности хозяйственной деятельности зернопроизводителей. 

Обоснованы проблемы и пер​спективы производства зерновых культур в Украине. Обоб​щены тенденции развития аграрных предприятий зернового подкомплекса с учетом форм собственности и организаци​онно-правовых форм хозяйствования. Выявлены особенности структуры и распределения материальных потоков на основе анализа себестоимости продукции, наличия и движения сельскохозяйственной тех​ники. Рассмотрены источники формирования финансовых потоков зернопроизводи​телей, а также тенденции обес​печенности кредитными и инвестиционными средствами. Определены состав, источники и получатели входящих и исходя​щих информацион​ных потоков сельскохозяйственных предприятий зернового подкомплекса.
Разработана система оценок материальных, финансовых и информаци​онных потоков на основе структурных показателей обеспеченности ресурсами и функциональных показателей эффективности их использования, что способ​ствует выявлению уязвимых звеньев в хозяйственной деятельности и обоснова​нию направ​лений повышения эффективности работы сельскохозяйственных предприятий зернового подкомплекса. Комплексная оценка потоков с исполь​зованием статических показателей позволит принимать оперативные управлен​ческие решения в краткосрочном периоде, динамических – обосновать направ​ления дальнейшего стратегического развития предприятия и детализировать мероприятия на уровне тактического плана.

Для усовершенствования управления материальными потоками пред​ложена логистическая оптимизацион​ная модель кален​дарного планирования распределения техники, которая позволяет минимизиро​вать расход топлива и потери урожая зерна во время его сбора, соблюдать уста​новленные сроки проведения полевых работ, учитывая изменения погодных условий и состояния технических средств. Обоснованы принципы тактического и оперативного планирования с применением имитационной модели управле​ния финансовыми потоками, которая дает возможность определить первона​чальную сумму денежных средств предприятия, построить график реализации партий зерна с учетом ожидаемых цен и обязательных расходов, оперативно поддерживать платежеспособность и повышать прибыль предприятия в условиях адаптации к рыночной ситуации. Разработана модель повышения эффективности использо​вания информационных ресурсов, которая направлена ​​на минимизацию затрат на выращивание и реализацию урожая зерна с учетом требований производ​ствен​ного процесса и достижение баланса между количественными и качес​твен​​ными характеристиками поставщиков товаров или услуг. 

Ключевые слова: сельскохозяйственные предприятия, производство зер​новых культур, логистический подход, материальные, финансовые и информа​ционные потоки, стратегическое, тактическое и оперативное планирование, экономико-математическое моделирование, экономическая эффективность.
ANNOTATION
Mostova A.D. Logistical aspects of development of agricultural enterprises of grain production. – Manuscript.
The thesis for obtaining a Candidate of Economic Sciences by a specialty 08.00.04 - economy and management of enterprises (according to the types of economic activities). – Dnipropetrovsk State Agrarian University of the Ministry of agrarian policy and food of Ukraine, Dnipropetrovsk, 2012. 

The theoretical foundations of strategic, tactical and operational planning taking into account the logistics approach to management of agricultural enterprises, specializing in the production of crops, are considered in the thesis. The trends of development of agricultural enterprises, taking into account the sustainability and efficiency of their use on the basis of the proposed system of indicators for evaluation of  the material, financial and information flows are generalized. There is developed the complex of economic and mathematical models to support management of material, financial and information flows that will allow to minimize fuel consumption and loss of grain yield during its collection; follow the deadlines of the field work, taking into account changes in weather conditions and status of equipment; build an optimal schedule of the sale of grain considering the expected price and mandatory spending; maintain solvency of the enterprise and increase profits while adapting to market changes; make an objective choice of suppliers of goods and services and minimize costs of production and realization of grain to meet the requirements of the manufacturing process.
Key words: agricultural enterprises in grain production, production of cereals, logistic approach, material, financial and information flows, strategic, tactical and operational planning, economic and mathematical modeling, economic efficiency.
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