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Актуальність теми. Вступ України до Світової організації торгівлі (СОТ) не тільки висвітлив, а й значною мірою загострив протиріччя між необхідністю швидкої інтеграції національної економіки до світового господарства, з одного боку, та проведенням на основі впровадження інноваційних технологій структуризації вітчизняного виробництва – з іншого, що вимагає чіткої системи державного регулювання. Органи державної влади вирішують завдання з усунення можливих викривлень і деформацій, що виникають на трансформаційному етапі розвитку економіки. Одним з основних завдань у цьому є перегляд методологічних основ державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Активізація інтеграції України до світового економічного простору пов’язана з низкою проблем із регулювання та контролю зовнішньоекономічних відносин, невідкладне вирішення яких має призвести до: збалансованості економіки та рівноваги на внутрішньому ринку; стимулювання прогресивних структурних змін в економіці країни; створення оптимальних умов для залучення економіки України до світового поділу праці; наближення соціально-економічного розвитку до рівня розвинених держав; розробки дієвого механізму захисту економічних інтересів країни у зовнішній торгівлі, зрештою – до зміцнення економічного потенціалу та зростання добробуту населення України.

Проблеми розвитку зовнішньоекономічної діяльності (ЗЕД) та державного управління економікою, здебільше теоретичного характеру, розглядалися переважно зарубіжними ученими. Результатам фундаментальних досліджень цієї проблеми присвячені праці таких учених, як Т. Мен, А. Монкретьєн, А. Сміт, Д. Рікардо. Особливості формування та розвитку зовнішньоекономічної діяльності та міжнародних відносин України в період трансформаційних перетворень висвітлені у працях українських учених: В. Бодрова, І. Бураковського, О. Власюка, В. Гейця, І. Грицяка, Я. Жовнірчика, Ю. Козака, В. Ковалевського, В. Козика, Л. Козлової, М. Корецького, Л. Панкової, Ю. Пахомова, О. Шниркова. Окремі аспекти державного управління у сфері державного регулювання і контролю зовнішньоекономічної діяльності в умовах глобалізації відображені в роботах: В. Андрійчука, В. Афанасьєва, В. Бурцева, Г. Гільмутдінової, О. Гончарової, О. Онищенка, В. Симоненка, В. Сухарського та інших, в яких розглядаються або загальні теоретичні та правові питання державного регулювання зовнішньоекономічних відносин, або окремі аспекти практичних проблем з митного регулювання й контролю зовнішньоторговельних операцій.

На сьогодні багато питань з теорії і практики державного регулювання у сфері зовнішньоекономічної діяльності у вітчизняній науковій літературі розроблені не досить повно. Передусім, відсутні комплексні системні дослідження проблеми застосування основних функцій державного регулювання та контролю зовнішньоекономічної діяльності у контексті активізації інтеграційних процесів України та її членства у СОТ. Також вимагають перегляду й подальшого удосконалення організаційно-економічні, правові та інформаційно-аналітичні механізми державного регулювання і контролю зовнішньоекономічної діяльності України та приведення їх у відповідність з вимогами СОТ й інших міжнародних інституцій. Тому всебічне вивчення сучасного стану державного регулювання в умовах інтеграції, прогнозування можливих її наслідків для України з метою розробки науково обґрунтованих підходів щодо визначення факторів виникнення і видів економічних загроз та практичних рекомендацій відносно їх упередження й усунення є актуальним завданням, що потребує невідкладного вирішення.

Дискусійний характер мають теоретико-методологічні та практичні підходи до розв’язання організаційно-методичних проблем у процесі реалізації механізмів державного регулювання та контролю у сфері зовнішньоекономічної діяльності, що і визначило вибір теми дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до наукової теми Академії муніципального управління «Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування» (номер державної реєстрації 0108U008164). Автором запропоновано системний підхід до удосконалення державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграції України до світового економічного простору, визначені тенденції та особливості державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності та обґрунтовані пропозиції щодо підвищення ефективності управління та розробки концептуальних засад стратегії розвитку зовнішньоекономічної діяльності України.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є  обґрунтування теоретико-методологічних підходів та розробка практичних рекомендацій щодо удосконалення державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності та визначення механізмів їх практичної реалізації в умовах інтеграції України до світового економічного простору. 

Для досягнення поставленої мети у ході дослідження вирішувалися наступні завдання:

· узагальнити результати наукових досліджень розвитку державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в рамках застосування теорії гарантованої державою зовнішньоекономічної безпеки;

· систематизувати напрями модернізації державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності України за позитивним досвідом країн з розвиненою економікою, з урахуванням особливостей внутрішнього економічного стану країни при її інтеграції до світового економічного простору;

· визначити вплив економічних механізмів державного регулювання на стан зовнішньоекономічної  діяльності України; 

· виявити особливості застосування механізмів адміністративного та технічного регулювання зовнішньоекономічної діяльності України; 

· розробити концептуальні положення державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності України, що засновані на єдиній системі галузевого та державного програмно-цільового управління;

· внести практичні рекомендації щодо розвитку державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграції України до світового економічного простору.

Об’єктом дослідження є зовнішньоекономічна діяльність України.

Предметом дослідження є державне регулювання зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграції України до світового економічного простору.
Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дисертаційного дослідження є системний підхід до пізнання основних теоретичних положень у сфері державного управління, а також спеціальні методи досліджень, що ґрунтуються на сучасних наукових засадах економічної, державно-управлінської і споріднених з ними наук. За допомогою історичного та логічного методу досліджено розвиток зовнішньоекономічної діяльності, застосування прийомів аналогії, співставлення, індукції, дедукції дало змогу уточнити поняття «зовнішньоекономічна безпека» та «зовнішньоекономічний комплекс». При аналізі сучасного стану державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності використано: економіко-статистичний метод (визначення тенденцій розвитку інтеграційних процесів); монографічний (визначення організаційних структур з регулювання та контролю зовнішньоекономічної діяльності); експериментальний (для емпіричного підтвердження концептуальних положень державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності); методи аналізу і синтезу (отримання основних евристичних результатів дослідження); а також методи: розрахунково-конструктивний; порівняльного аналізу, графічний тощо.

Інформаційну базу дослідження склали нормативно-правові акти, дані Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Державної митної служби України, Міністерства фінансів України,  Державної служби статистики України, аналітичні матеріали міжнародних організацій, праці вітчизняних і зарубіжних дослідників, особисті дослідження автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні теоретико-методологічних засад і розробці концептуальних підходів до вдосконалення державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграції України до світового економічного простору:

вперше:

– розроблено концептуальні положення державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності, теоретичним базисом яких є функціонування збалансованої системи галузевого та державного програмно-цільового управління за умови забезпечення розширеного відтворення національної економіки в умовах інтеграції України до світового економічного простору; 
удосконалено:

– теоретичне обґрунтування принципів узгодження інтересів суб’єктів зовнішньоекономічної діяльності в рамках застосування теорії гарантованої державою зовнішньоекономічної безпеки та взаємовигідної ефективності зі створенням державної системи моніторингу експортного потенціалу та конкурентоспроможності; 

– застосування матриці галузевих пріоритетів виробничо-господарської підсистеми зовнішньоекономічного комплексу держави, що відображає взаємозв’язки темпів розвитку експорту та рівня доданої вартості в галузі, що дозволяє приймати науково-обґрунтовані рішення в сфері державного регулювання експорту; 

– концептуальний підхід до побудови інституціональної моделі стратегічного регулювання зовнішньоекономічного комплексу, з деталізацією функціональних інструментів: фінансово-економічного, організаційно-інформаційного та нормативно-правового регулювання, що дозволить забезпечити оптимальну збалансованість зовнішньої відкритості та внутрішньої економічної безпеки функціонування зовнішньоекономічного комплексу; 

дістали подальшого розвитку:

– імперативні методи трансформації системи показників і процедури оцінки ефективності діяльності митних органів з визначенням основних заходів щодо реорганізації системи та вдосконалення методології митно-податкового контролю, спрощення процедур митного оформлення товарів та системи оподаткування; 

– понятійно-термінологічний апарат теорії державного управління – за рахунок оновленого наукового тлумачення сутності змісту понять, а саме: «зовнішньоекономічна безпека держави» як стійкого до зовнішніх і внутрішніх загроз стану задоволеності інтересів держави у зовнішньоекономічній сфері господарської діяльності, що гарантує зростання рівня і якості життя його населення та сталий економічний розвиток з виділенням найважливіших конкретних загроз зовнішньоекономічної безпеки країни та «зовнішньоекономічний комплекс» як системи взаємопов'язаних об'єктів і ресурсів, що формує зовнішньоекономічний потенціал країни, які об'єднуються процесом системогенезу в єдине ціле, і врегульовані в рамках державної зовнішньоекономічної політики; 

– теоретико-методологічне бачення структури зовнішньоекономічного комплексу як об’єднання економічного, зовнішньоекономічного і нормативного-законодавчого  потенціалу інтегрованого у глобалізаційні та інтеграційні процеси з визначенням основних показників оцінки кожної складової.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці пропозицій щодо удосконалення державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграції України у світовий економічний простір.

Рекомендації автора використано в діяльності Міністерства економічного розвитку та торгівлі України (довідка № 8-1/302-09 від 16.09.2012 р.) – пропозиції щодо удосконалення методики комплексної оцінки стану експортного потенціалу України і визначення стратегії стимулювання експорту; Київської обласної державної адміністрації (довідка № 294/432-1 від 19.10.2012 р.) – пропозиції щодо внесення змін до проекту Закону України «Про індустріальні (промислові) парки».

Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні положення використані у навчальному процесі Академії муніципального управління при розробці програм навчальних курсів з державного управління (довідка № 854 від 10.11.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є завершеною науковою працею. Основні положення та висновки дисертації розроблені автором особисто. Автором досліджено та висвітлено проблеми організації та здійснення державного регулювання та контролю зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграції України у світовий економічний простір. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові результати дисертаційного дослідження апробовано на науково-практичних конференціях: «Завдання державного, регіонального та муніципального управління в контексті нових реалій національного розвитку» (Київ, 2012); «Проблеми і механізми відтворення ресурсного потенціалу України в контексті євроінтеграції» (Рівне, 2012); «Актуальні проблеми та перспективи розвитку публічного управління в Україні» (Запоріжжя, 2012); «Сталий розвиток підприємств, регіонів, країн» (Дніпропетровськ, 2012); «Економіка, організація, та управління підприємствами в сучасних економіко-правових умовах»  (Дніпропетровськ, 2012.)
Публікації. Основні результати дослідження опубліковано у  13 наукових працях, з яких належать особисто автору дисертації 11, загальним обсягом 3,7 д.а.,  у т.ч. 7 статей у фахових виданнях обсягом 2,1 д.а.  
Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації – 289 сторінок. У дисертації міститься 33 таблиці, 18 рисунків, 4 додатка (займають 53 сторінки). Список використаних джерел включає 218 найменувань, що міститься на 23 сторінках. Основний текст дисертації складає 206 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, розглянуто стан дослідження проблеми, визначено мету та завдання. Викладені найбільш вагомі результати, що характеризують науково-практичну новизну дослідження, практичне значення й апробацію одержаних наукових результатів. 

У першому розділі – «Теоретичні засади державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності» – окреслено основний зміст наукової думки та розглянуто понятійно-категоріальний апарат у сфері зовнішньоекономічної діяльності в Україні, визначено вплив заходів державного регулювання та контролю на стан економічної безпеки держави, досліджено досвід державного регулювання зовнішньої торгівлі в зарубіжних країнах. 

Узагальнення існуючих в науковій літературі визначень понять  «зовнішньоекономічна діяльність», «зовнішньоекономічна політика», «зовнішньоекономічні відносини», дало змогу сформулювати  власне бачення трактування  поняття «зовнішньоекономічний комплекc», під  яким  розуміється упорядкована сукупність (система)  підприємств і інститутів, що здійснюють і забезпечують взаємодію національної економіки  зі світовим ринком, яка опосередковується в структурі цього комплексу системою відповідних соціально-економічних відносин резидентів як між собою, так і з нерезидентами з дотриманням положень міжнародного права. У своїй основі ці відносини є системою суспільно-економічних відносин з приводу виробництва, розподілу, перерозподілу і споживання тієї частини валового внутрішнього продукту, яка обумовлена зовнішньоекономічною діяльністю господарюючих суб’єктів. Основними методологічними принципами розвитку зовнішньоекономічної діяльності є: скоординований і взаємообумовлений  розвиток головних напрямів зовнішньоекономічної діяльності (зовнішня торгівля, залучення та освоєння інвестиційних ресурсів, коопераційне співробітництво); орієнтація на малий і середній бізнес, стимулювання інвестицій і зміцнення партнерства між державою та бізнесом; підвищення конкурентоспроможності;  підвищення якості зовнішньоекономічних зв'язків за рахунок оптимізації розміщення продуктивних сил, реалізації порівняльних переваг, з врахуванням особливостей, своєрідності, підприємницької культури і ступеня залучення країни до світового економічного простору. У ході державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності  повинні бути вирішені завдання  перетворення зовнішньоекономічної діяльності в елемент стратегії соціально-економічного розвитку країни; створення системи активного просування товарів на внутрішньому і зовнішніх ринках;  збільшення частки продукції переробних і високотехнологічних галузей у структурі експорту та ін.

Основною метою державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності є забезпечення зовнішньоекономічної безпеки держави як необхідного елементу національної безпеки України, це  стійкий до зовнішніх і внутрішніх загроз стан задоволеності інтересів держави у зовнішньоекономічній сфері господарської діяльності, що гарантує зростання рівня і якості життя його населення та сталий економічний розвиток. До найважливіших конкретних загроз зовнішньоекономічної безпеки країни можуть бути віднесені: різке зростання цін на імпортовані ресурси і комплектуючі; різке зниження цін на експортовану продукцію; введення ембарго на торгівлю при імпорті або збуті продукції і сировини; високий ступінь залежності вітчизняних виробників від поставок енергоресурсів, а також комплектуючих на визначальні види продукції; значна фінансова залежність від іноземних держав та ін. Доцільним у державному регулюванні є  застосування формули теорії гарантованої зовнішньоекономічної безпеки і взаємовигідної ефективності, що  орієнтована на забезпечення інтегральної безпеки та взаємовигідної ефективності для всіх суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності, узгодженості їх інтересів на основі формування ключових компетенцій суб'єктів з виділенням основних принципів та  напрямів узгодження інтересів суб'єктів. Застосування цієї теорії має наступні переваги: враховує інтереси всіх учасників зовнішньоекономічної діяльності на взаємовигідній основі і комплексному використанні прямих і непрямих регуляторів, суспільства в цілому, держави, підприємств, громадян з орієнтацією на створення конкурентоспроможних диверсифікованих виробництв; вивчення та творче осмислення процесів і тенденцій, що характеризують соціально-економічний розвиток країни. Створення системи моніторингу експортного потенціалу та конкурентоспроможності є дуже важливим для України, оскільки це має стати основою державного управління зовнішньоекономічною діяльністю. Зовнішньоекономічний комплекс являє собою сукупність взаємопов'язаних об'єктів і ресурсів, що формують зовнішньоекономічний потенціал країни на базі його економічного потенціалу і об'єднуються процесом системогенезу в єдине ціле, і регульоване в рамках зовнішньоекономічної політики (рис. 1).
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Рис.1. Структура зовнішньоекономічного комплексу

З аналізу світового досвіду, визначено, що практично всі країни здійснюють регулювання та стимулювання зовнішньоекономічної діяльності, формуючи національну систему державної підтримки, в яку можуть входити наступні елементи:  торгово-політична підтримка експорту; фінансування і страхування експортних операцій; податкове стимулювання експортних операцій; інформаційна підтримка експортних операцій; розвиток інфраструктури експорту. Система державної підтримки експорту в Україні знаходиться на етапі формування, і в ній присутні лише окремі елементи стимулювання, що знижує ефективність діяльності експортно-орієнтованих компаній і підприємств. На основі вивчення досвіду розвинених країн запропоновано наступні заходи державного регулювання: формування загальнонаціональної системи підтримки експорту; спрощення та прискорення адміністративних і фіскальних процедур при експорті; розширення асортименту і підвищення доступності фінансових послуг для експортерів; розвиток інформаційних ресурсів та інформаційного середовища у сфері експортної діяльності; розвиток регіональної інфраструктури підтримки експорту; розвиток інститутів і механізмів промоутерської підтримки експорту та інше з деталізацією кожного заходу.

У другому  розділі – «Стан державного регулювання зовнішньоекономічною діяльністю в умовах інтеграції України до світового економічного простору» – окреслено методологію дисертаційного дослідження; проведено аналіз реалізації зовнішньоекономічної політики держави з питань інтеграції у світовий економічний простір; визначено вплив дії економічних механізмів державного регулювання на стан зовнішньоекономічної діяльності України; досліджено особливості застосування механізмів адміністративного та технічного регулювання зовнішньоекономічної діяльності.

Для України Європейський Союз є одним із основних торговельних партнерів, але торговельні відносини між Україною та Євросоюзом є несиметричними, для  ЄС частка торгівлі з Україною залишається вкрай незначною. На Україну в 2008 році  припадало лише 0,9% загального імпорту та 1,9% загального експорту. За останні 5 років експорт до країн ЄС збільшився в 1,5 рази, обсяги імпорту зросли в 1,62 рази, але все ж таки експорт в ЄС не покриває обсягів імпорту, коефіцієнт покриття експортом імпорту складає 74% ЄС (табл. 1).  Проаналізовано в роботі реалізацію зовнішньоекономічної політики в рамках співпраці з СОТ, аналіз економічних наслідків яких ускладнюється через вплив світової фінансової кризи, яка значно зменшила обсяги світової торгівлі та збільшила зовнішньоторгівельний протекціонізм. Основними  висновками, які стосуються СОТ та умов участі в цієї організації України є: лібералізм системи СОТ полягає насамперед у тому, що вона встановлює чіткі правила гри у застосуванні інструментів зовнішньоекономічної політики та деяких інструментів внутрішньої економічної політики, система СОТ не виключає можливості застосування протекціоністських інструментів, але визначає суворі рамки їх використання; умови участі в СОТ та доступу на ринок України визначаються в ході переговорів.  Потребує реформи і принципи організації діяльності СОТ, зокрема механізм з вирішення суперечок, асиметрія у володінні правовими і іншими ресурсами,  механізмом приєднання нових держав та інші які необхідно змінити для подальшого ефективного розвитку світової торгівлі в глобалізацій них умовах. 

Таблиця 1

Зовнішня торгівля України товарами та послугами з країнами ЄС

	
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011

	Всього по Україні: експорт 
	48758,0
	58335,0
	78708,6
	49294,0
	63164,6
	82186,4

	                                імпорт 
	45873,5
	65598,6
	92003,3
	50606,6
	66189,9
	88843,4

	Сальдо, млн. дол. США:
	-2884,5
	-7263,6
	-13294,7
	-1312,6
	-3025,3
	-6657,0

	Країни ЄС, млн. дол. США:
	
	
	
	
	
	

	Експорт
	14359,7
	16896,1
	22195,8
	12519,8
	16240,6
	21579,8

	У % до попереднього року:
	119,7
	117,7
	131,4
	56,4
	129,7
	132,9

	Імпорт 
	17988,9
	24815,2
	32705,2
	18434,7
	22124,7
	29147,8

	У % до попереднього року
	133,3
	137,9
	131,8
	56,4
	120,0
	131,7

	Сальдо
	-3629,2
	-7919,1
	-10509,4
	-5914,9
	-5884,1
	-7568,0

	Коефіцієнт покриття експортом імпорту
	0,80
	0,68
	0,68
	0,68
	0,73
	0,74

	Питома вага в загальному обсязі, %
	
	
	
	
	
	

	Експорт 
	31,3
	29,0
	28,2
	25,4
	25,7
	26,3

	Імпорт
	36,9
	37,8
	35,5
	36,4
	33,4
	32,8


Негативним для України є низький рівень конкурентоспроможності товарів українських експортерів та технологічності. У процесі інтеграції до ЄС до України на даному етапі пред’являються умови входження не стільки економічного, скільки політичного характеру. Виявлено, що Україна ще не готова до повної лібералізації своїх ринків для товарів з ЄС. Основними бар’єрами є відмінності в системах стандартизації та сертифікації, у технічних і санітарних нормах, а також викривлення умов конкуренції. У географічному розрізі імпортні та експортні потоки мають значний рівень концентрації,   у зовнішній торгівлі України з країнами ЄС на п’ять найбільших торговельних поставок припадає понад половина експортних (Німеччина, Італія, Польща, Нідерланди, Угорщина) і близько 60% імпортних (Німеччина, Італія, Польща, Франція, Чехія).  

На сучасному етапі Україна активно інтегрується у  глобальну торговельну систему і значну увагу звертає на державне регулювання зовнішньоторговельної діяльності через використання економічних механізмів та інструментів. Одним з найбільш важливих  інструментів  є митно-тарифне регулювання. На сьогодні  в Україні поки що не розроблена наукова концепція захисту національного товаровиробника в напрямку обґрунтованості визначення розміру ставок мита, система митно-тарифної підтримки характеризується вибірковістю дії. У роботі проаналізовано вплив податкової та митно-тарифної політики на стан зовнішньоторгівельної діяльності, виявлено, що позитивною тенденцією в останні роки є збільшення обсягів експорту,  так, у порівнянні  з 2010 р. експорт збільшився на 33,1% (на 17004,6 млн. дол.), імпорт – на 36% (на 21864,7 млн. дол.), але все ж таки за весь період існує від'ємне сальдо зовнішньої торгівлі (у 2011 р. – 14197,1 млн. дол.). Модернізація економіки України  на основі інноваційного розвитку вимагає корінних перетворень у галузях економіки, включаючи зовнішню торгівлю. У даний час економіка України  продовжує залишатися переважно сировинною, що обумовлено переважанням експорту вітчизняної сировини над імпортом промислової продукції
При поглибленні зовнішньоекономічних відносин та загостренні  конкуренції, все частіше виникає потреба в диверсифікації заходів державного регулювання  зовнішньої  торгівлі  країни і формуванні в системі світової  торгівлі більш ефективного і гнучкого протекціонізму, в основі якого  нетарифні інструменти регулювання. Сучасні заходи нетарифного регулювання є надзвичайно різноманітними. Нетарифні заходи повинні використовуватися в тих сферах,  де митні тарифи  є неефективними, а саме: у сфері послуг; у сфері міжнародної торгівлі, де існує «технологічна конкуренція», та ін. При розробці заходів нетарифного регулювання міжнародної торгівлі Україні, доцільно враховувати рівень розвитку і структуру економіки, а також потреби і тенденції розвитку світового господарства і світової економіки. Нетарифні міри регулювання повинні сприяти створенню в Україні конкурентного середовища серед вітчизняних товаровиробників..

У третьому розділі – «Напрями удосконалення державного регулювання зовнішньоекономічною діяльністю в умовах економічної інтеграції» – обґрунтовані пропозиції щодо розробки моделі зовнішньоекономічної політики України, адаптації митно-тарифних і нетарифних механізмів державного регулювання до вимог СОТ та вдосконалення митно-податкового контролю при державному регулюванні зовнішньоекономічної діяльності; здійснено емпіричну оцінку достовірності отриманих наукових результатів. 

Запропонована методологія державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності на всіх рівнях управління, яка заснована на філософії, принципах і інструментарії сучасного макроекономічного регулювання, стратегічного управління та маркетингу. Вона припускає проведення помірної протекціоністської політики, спрямованої на захист вітчизняних виробників та просування їх продукції на зовнішні ринки, а також орієнтацію імпорту на розвиток національної економіки та підвищення якості життя населення країни. Система державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності заснована на єдиній системі галузевого та державного програмно-цільового управління зовнішньоторговельною діяльностю і включає комплекс економічних і політичних заходів, спрямованих на забезпечення зовнішніх умов розширеного відтворення національної економіки і зростання доходів вітчизняного капіталу. Принципова схема стратегічного регулювання зовнішньоекономічною діяльністю країни  представлена на рис. 2.
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Рис. 2. Принципова модель  стратегічного державного регулювання ЗЕД

Основними вимогами, що пред'являються до розробки концепції розвитку зовнішньоекономічної діяльності є: пріоритет національних геоекономічних інтересів і стратегічних цілей; врахування специфічних особливостей країни (внутрішні фактори) і загальних закономірностей і тенденцій розвитку світової економічної системи (зовнішні глобальні фактори); цілісність і системність формування концептуальної схеми; поетапність практичної реалізації поставлених завдань;  визначення оптимальних шляхів досягнення цілей. При формуванні профілю експортної спеціалізації необхідно визначити критерії відбору підприємств зовнішньоекономічного комплексу, яким надаватиметься відповідна підтримка. Пропонується використання наступних критеріїв відбору: потенціал високотехнологічного зростання; забезпечення високої доданої вартості; впровадження нововведень (інновацій); наявність висококваліфікованого персоналу. Визначення галузей перспективної експортної спеціалізації країни може бути проведено з використанням матриці (табл. 2).

Таблиця 2

Матриця стратегічних галузевих пріоритетів зовнішньоекономічної  діяльності країни

	
	Рівень доданої вартості в галузі

	
	високий
	низькій

	Темпи розвитку експорту в галузі
	високі
	підтримка експорту при першочерговому стимулюванні НДДКР
	інвестиції в оптимізацію внутрішньогалузевої структури виробництва

	
	низькі
	Активізація маркетингу, стимулювання розширення виробництва
	Селективна підтримка виробництва продукції з високою ціною реалізації


Реалізація стратегічного регулювання зовнішньоекономічної діяльності України  припускає розробку і впровадження в системі управління відповідного організаційно-економічного механізму. Даний механізм повинен включати чотири основні компоненти. По-перше, він має включати систему організаційних структур суб'єкта регулювання (координуючих інститутів). По-друге, у нього слід включати систему підприємств і структур, що здійснюють і забезпечують взаємодію національної економіки зі світовим ринком, тобто об'єкт регулювання. По-третє, даний механізм повинен містити систему прямих зв'язків – функціональних механізмів впливу суб'єкта регулювання на його об'єкт та містити систему зворотних зв'язків – комплекс показників моніторингу об'єкта регулювання. Система функціональних інструментів інституціональної моделі стратегічного регулювання зовнішньоекономічного комплексу включає в себе: організаційно-інформаційні, фінансово-економічні та нормативно-правові інструменти. Велику увагу доцільно приділити  підготовці спеціальних кадрів, які будуть відповідати за якість продукції. Визначено групи товарів, для яких доцільно переглянути ставки мита в рамках угод з СОТ та основні статті ГАТТ, якими можна користуватися для захисту національного виробника. Також доцільний розвиток  елементів інфраструктури, до якої  входять: інформаційні центри з питань технічного регулювання, санітарного та фітосанітарного захисту, в яких можна одержувати необхідні відомості про діючі в країні   норми і правила; судові, арбітражні або інші адміністративні органи для оскарження дій влади, включаючи митні. Потребує  вдосконалення вітчизняна статистика та фінансова звітність. Найбільш ефективним для підвищення інноваційної активності підприємницьких структур представляється впровадження «модульного підходу», який передбачає відповідальність виробника за виготовлений товар. Одним з основних шляхів підвищення конкурентоспроможності галузей економіки, на нашу думку, є створення міжнародних торгово-промислових кластерів та державна підтримка зовнішньоторговельної діяльності цих кластерів, які стануть лідерами не тільки в рамках національних економік, але й світової економіки завдяки ефективним зовнішньоекономічним і, зокрема, зовнішньоторговельним зв'язкам.

У даний час у системі управлінні митними органами здійснюється активний перехід від організаційно-розпорядчих та правових методів управління, при яких оцінка діяльності відбувається значною мірою за критеріями чіткості, своєчасності та повноти дотримання процедур митного контролю, до програмно-цільових методів управління, що передбачає оцінку ступеня досягнення митними органами поставлених суспільно значущих результатів діяльності. У даному контексті ключовим стає питання створення системи достовірного інформування про стан механізму митного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в цілях прийняття ефективних управлінських рішень. Система оцінки ефективності митних органів на сучасному етапі її розвитку характеризується низкою системних недоліків, які істотно ускладнюють виявлення, аналіз та вирішення проблемних питань митного регулювання зовнішньоекономічної діяльності. У нових умовах трансформуються не тільки завдання, але й функції, повноваження Державної митної служби, пріоритетного значення набувають питання впровадження інформаційних технологій, скорочення термінів проведення митного контролю, створення митно-логістичних терміналів. Тим не менше дані пріоритети в даний час не знаходять належного відображення у системі оцінки діяльності митних органів. У даних умовах необхідна кардинальна трансформація як самої системи показників, так і процедури оцінки ефективності діяльності митних органів на основі наступних імперативів: стратегічним пріоритетом оцінки ефективності діяльності митних органів має стати забезпечення об'єктивної основи для прийняття обґрунтованих управлінських рішень і здійснення контролю за їх виконанням, виявлення ключових факторів, що впливають на ефективність митного регулювання зовнішньоекономічної діяльності; підвищення ефективності митного регулювання зовнішньоекономічної діяльності передбачає необхідність зміщення пріоритетів системи в бік оцінки ефективності створення інституційних умов для здійснення зовнішньоекономічної діяльності; ключовими пріоритетами трансформації процесу оцінки ефективності діяльності митних органів має стати підвищення прозорості системи, публічний характер формування відомостей про результати оцінки ефективності та розробка механізму моніторингу ефективності діяльності митних органів 

Основними вимогами щодо оцінки діяльності митних органів повинні стати спрямованість показників на оцінку ефективності сприяння митних органів розвитку зовнішньоекономічної діяльності, з одного боку, і якісний аналіз ефективності контрольної роботи митних органів – з іншого. Реалізація даного завдання повинна здійснюватися як шляхом виділення нових показників ефективності діяльності, що об'єктивно відображають тенденції та результати впровадження сучасних інформаційних технологій, скорочення термінів проведення митного контролю, так і підвищення їх питомої ваги в загальній системі показників.

Визначені основні заходи щодо реорганізації системи та вдосконалення методології митно-податкового контролю, які забезпечать стимули для переорієнтації механізму митного регулювання на реалізацію завдань сприяння розвитку зовнішньої торгівлі, зниження витрат учасників зовнішньоекономічної діяльності при здійсненні зовнішньоторговельних операцій та прискорення строків здійснення митних операцій та проведення митного контролю. Таким чином, стратегія реформування зовнішньоекономічної діяльності України включає виконання комплексу заходів, при досягненні яких можливий значний синергетичний ефект у забезпеченні сталого розвитку. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні узагальнено теоретичні, методологічні та практичні підходи до державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграції України до світового економічного простору, визначено напрями удосконалення державного регулювання зовнішньоекономічною діяльністю й зроблено такі висновки.

1. Узагальнення результатів наукових досліджень розвитку державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в рамках застосування теорії гарантованої державою зовнішньоекономічної безпеки визначило доцільність удосконалення трактування понять «зовнішньоекономічний комплекс» та «зовнішньоекономічна безпека». 

Аналіз наукової літератури й статистичних даних довів, що Україна є інтегровано-невід’ємною частиною світового ринкового господарства, яка об'єктивно підкорюється загальній динаміці процесів і тенденцій світового економічного розвитку, що визначає необхідність державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності як основи соціально-економічного розвитку країни. Структура зовнішньоекономічного комплексу України є складним поєднанням сукупності внутрішньо-економічного та зовнішньоекономічного потенціалів з урахуванням ступеня розвитку нормативно-законодавчої бази, що визначає  комплексний підхід до його оцінки із застосуванням інтегральних показників.
2. Систематизовано напрями модернізації державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності України за позитивним досвідом країн з розвиненою економікою, з урахуванням особливостей внутрішнього економічного стану країни при її інтеграції до світового економічного простору.

Доведено, що в кризовий період у розвинутих країнах для стимулювання розвитку економіки були прийняті стратегії розвитку національної промисловості, які направлені на стимулювання зростання вітчизняної промисловості зі застосуванням податкових пільг, державних субсидій, розміщення  державних замовлень у вітчизняних фірм та встановлення вимог  щодо частки місцевого компоненту, ініційовано також встановлення симетричних торговельних режимів, стимулювання придбання вітчизняної продукції та підтримка «зеленої економіки». Все більше застосовуються заходи нетарифного протекціонізму і, перш за все, кількісні обмеження, стандарти, технічні умови, норми екологічної безпеки, дія яких носить виборчий  характер. Україні доцільно сформувати  експорт, який стимулює інституційне середовище, що забезпечує конкурентноздатні умови діяльності українських  компаній на світовому ринку. На основі дослідження досвіду розвинених країн систематизовано напрями модернізації державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності: формування загальнонаціональної системи підтримки експорту; спрощення та прискорення адміністративних і фіскальних процедур при експорті; розширення асортименту і підвищення доступності фінансових послуг; розвиток інститутів і механізмів промоутерської підтримки експорту.

За результатами взаємодії України та СОТ і ЄС визначено слабкі місця та доведено доцільність врахування внутрішнього економічного стану країни при інтеграції України до світового економічного простору в умовах глобальної фінансової кризи. Сучасна модель екстенсивного розвитку
експортного потенціалу, яка заснована переважно на сировинному експорті, стає не ефективною, що вимагає використання більш широкого арсеналу заходів державного регулювання зовнішньоекономічної політики, які б, зокрема, впливали в напрямі прискорення інновацій, збільшення та зміни структури українського експорту.

3. Визначено вплив економічних механізмів державного регулювання на стан зовнішньоекономічної  діяльності України.

Аналіз сучасного стану зовнішньої торгівлі України показав, що за останні роки країна мала негативне торгівельне сальдо. У структурі зовнішньої торгівлі  частка товарів в експорті складає 83%, що визначає перспективність розвитку експорту послуг. Найбільшу питому вагу в загальному обсязі українського експорту послуг складали транспортні, різні ділові, професійні та технічні послуги. У структурі експорту товарів найбільшу питому вагу займали поставки чорних металів та виробів з них, поставки продукції АПК та харчової промисловості, мінеральних продуктів. З огляду на це, доведено доцільність перегляду  основних механізмів державного регулювання ЗЄД, зокрема, ставок ввізного мита, які  повинні сприяти підсиленню конкурентних позицій держави, застосування  принципу тарифної ескалації та заохочення імпорту високотехнологічного обладнання. Ввізне мито повинне захищати національного виробника і одночасно забезпечувати стимулювання підвищення якості товарів і впровадження інновацій. У цьому контексті основною вимогою ефективного механізму митно-тарифного регулювання є регулярний моніторинг та аналіз наслідків змін митного тарифу; 

4. Виявлено особливості застосування механізмів адміністративного та технічного регулювання зовнішньоекономічної діяльності України – система стратегічного управління  зовнішньоекономічною діяльністю  перебуває  в  процесі  розвитку  і  реалізується  на  основі міжнародних  конвенцій  та  принципів,  вирішуючи  складне  завдання  оптимального  поєднання заходів  щодо  забезпечення  стратегічних  інтересів  держави  й  основних  учасників. У зв’язку з лібералізацією торгівлі активізується застосування нетарифного  регулювання  з метою захисту національної економіки, тому доцільно сприяти   уникненню  нетарифного  протекціонізму  з  негативними макроекономічними наслідками. Запровадження інтегрованої інформаційно-аналітичної системи та правового забезпечення технічного регулювання дасть змогу проводити більш ефективне державне регулювання зовнішньоекономічної діяльності. 

5. Розроблено концептуальні положення державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності України, що засновані на єдиній системі галузевого та державного програмно-цільового управління – в основі державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності  повинні бути покладені принципи збереження і підвищення економічного суверенітету України  шляхом збалансованого розвитку експорту та імпорту, забезпечення балансу інтересів держави і бізнесу з максимальним використанням наявних конкурентних геополітичних і економічних переваг країни в умовах інтеграції до світового економічного простору. Реалізація стратегічного регулювання зовнішньоекономічної діяльності  передбачає розробку та впровадження відповідного організаційно-економічного механізму з побудовою  інституціональної моделі стратегічного регулювання зовнішньоекономічного комплексу з деталізацією функціональних інструментів. Для визначення стратегічних галузевих пріоритетів виробничо-господарської підсистеми зовнішньоекономічного комплексу запропонована двомірна матриця, кожна частина якої характеризує конкурентні позиції галузі (товарної групи) з точки зору ефективності її експорту.

6. Внесено практичні рекомендації щодо розвитку державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграції України до світового економічного простору. Зокрема, показано, що:

· в умовах глобалізації світового господарства регулюючі функції національних держав послаблюються, що обумовлює необхідність застосування сучасних механізмів і врахування нових факторів при розробці системи державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності. Це передбачає державну підтримку експортерів продукції з високим ступенем переробки, оптимізацію митно-тарифної і кредитно-фінансової системи стимулювання експорту, використання ефективних організаційних та інформаційно-консультаційних інструментів. 

· основною передумовою побудови торгово-політичного режиму є корегування ставок для імпортних товарів, скорочення системи пільг  з активним використанням окремих статей ГАТТ/СОТ як  одного із інструментів ведення торговельної політики та вирішення фінансових, організаційних і кадрових проблем.
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У дисертації досліджено теоретико-методологічні та науково-практичні аспекти державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності в умовах інтеграції України до світового економічного простору. У роботі  розроблено концептуальні положення державного регулювання зовнішньоекономічної діяльності, що засновані на єдиній системі галузевого та державного програмно-цільового управління та включають комплекс економічних та політичних заходів, спрямованих на забезпечення умов розширеного відтворення національної економіки в умовах її інтеграції до світового економічного простору. Автором обґрунтовані принципи узгодження інтересів суб'єктів зовнішньоекономічної діяльності в рамках застосування теорії гарантованої державою зовнішньоекономічної безпеки та взаємовигідної ефективності зі створенням державної системи моніторингу експортного потенціалу та конкурентоспроможності. Запропоновано  застосування матриці галузевих пріоритетів виробничо-господарської підсистеми зовнішньоекономічного комплексу держави, внутрішньої економічної безпеки функціонування зовнішньоекономічного комплексу. Визначені  імперативні методи трансформації  системи показників і процедури оцінки ефективності діяльності митних органів. У роботі надано авторське трактування категорії “зовнішньоекономічна безпека” та “зовнішньоекономічний комплекс”. 
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Диссертация посвящена исследованию теоретических, методологических и практических аспектов государственного регулирования внешнеэкономической деятельности. В работе разработаны концептуальные положения государственного регулирования внешнеэкономической деятельности, основанные на единой системе отраслевого и государственного программно-целевого управления и включающие в себя  комплекс экономических и политических мер, направленных на обеспечение условий расширенного воспроизводства национальной экономики в условиях ее интеграции в мировое экономическое пространство. 

Определены принципы согласования интересов субъектов внешнеэкономической деятельности в рамках применения теории гарантированной государством внешнеэкономической безопасности и взаимовыгодной эффективности с созданием государственной системы мониторинга экспортного потенциала и конкурентоспособности. На основе исследования опыта развитых стран систематизированы направления модернизации украинской системы государственного регулирования внешнеэкономической деятельности: формирование общенациональной системы поддержки экспорта; упрощение и ускорение административных и фискальных процедур при экспорте, расширение ассортимента и повышение доступности финансовых услуг, развитие институтов и механизмов промоутерской поддержки экспорта. На основе результатов взаимодействия Украины с ВТО и ЕС доказана целесообразность учета внутреннего экономического состояния страны при интеграции Украины в мировое экономическое пространство в условиях глобального финансового кризиса. Современная модель экстенсивного развития экспортного потенциала, основанная преимущественно на сырьевом экспорте, становится не эффективной. Структура внешнеэкономического комплекса рассматривается как объединение экономического, внешнеэкономического и нормативно-законодательного потенциала интегрированного в глобализационные и интеграционные процессы.

Для эффективного государственного регулирования предложен концептуальный подход к построению институциональной модели стратегического регулирования внешнеэкономического комплекса, с детализацией функциональных инструментов: финансово-экономического, организационно-информационного и нормативно-правового регулирования.

Обосновано применение  матрицы отраслевых приоритетов производственно-хозяйственной подсистемы внешнеэкономического комплекса государства, которая отображает взаимосвязи темпов развития экспорта и уровня добавленной стоимости в отрасли и позволяет принимать научно обоснованные решения в сфере государственного регулирования экспорта. Предложены императивные методы трансформации системы показателей и процедуры оценки эффективности деятельности таможенных органов с определением основных мероприятий по реорганизации системы и совершенствование методологии таможенно-налогового контроля, упрощения процедур таможенного оформления товаров и системы налогообложения.

В работе исследованы особенности применения механизмов административного и технического регулирования внешнеэкономической деятельности Украины. В условиях глобализации мирового хозяйства регулирующие функции национальных государств ослабляются, что обусловливает необходимость применения современных механизмов и учета новых факторов при разработке системы государственного регулирования внешнеэкономической деятельности, это предусматривает государственную поддержку экспортеров продукции с высокой степенью переработки, оптимизации таможенно-тарифной и кредитно-финансовой системы стимулирования экспорта, использования эффективных организационных и информационно-консультационных инструментов. Основной предпосылкой построения наиболее оптимального торгово-политического режима является корректировка ставок для импортных товаров, сокращение системы льгот с активным использованием отдельных статей ГАТТ / ВТО как одного из инструментов ведения торговой политики и решения финансовых, организационных и кадровых проблем.

Ключевые слова: государственное управление, механизмы государственного управления, государственное регулирование, внешнеэкономическая деятельность, внешнеэкономический комплекс.

SUMMARY
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The thesis covers the investigation into theoretical and methodological, scientific and practical aspects of state regulation of foreign economic activity in Ukraine's integration into the global economic space. In this paper, conceptual provisions of state regulation of foreign economic activity, based on a single system of industry and state of program management and include complex economic and political measures aimed at ensuring conditions for expanded reproduction of the national economy in terms of its integration into the global economic space. The author suggests of principles of reconciling the interests of economic agents in the application of the theory of state-guaranteed foreign security and mutually efficiency with the creation of the state monitoring system of export potential and competitiveness. An application of the matrix of sectoral priorities of industrial and economic subsystem external complex state domestic economic security of the external sector. Defined compelling methods of transformation scorecard and performance evaluation procedures of customs authorities. In this paper, the author provided interpretation category foreign security and foreign economic complex.
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