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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Використання надр як сировинного та просторового базису має стратегічно важливе значення для економіки України, а діяльність з їхнього використання пов'язана з негативним впливом на довкілля. При цьому правове регулювання охорони надр у процесі користування ними у чинному законодавстві України наразі здійснено неналежним чином. Так, практично всі положення чинного Кодексу України про надра (КУпН) були сформовані у 60-70-х роках ХХ сторіччя, під час домінування планового методу користування надрами, коли економічним інтересам надавався пріоритет перед екологічними. Через це положення КУпН часто суперечать прийнятим на його виконання нормативно-правовим актам, що порушує систему гірничого законодавства, вносить невизначеність у правове регулювання гірничих відносин, провокує корупційні способи користування надрами, призводить до їхнього нераціонального, некомплексного використання і, як наслідок, призводить до нехтування вимогами щодо охорони надр. 

Таким чином, очевидною є необхідність систематизації та уніфікації чинного гірничого законодавства України з метою належного забезпечення в ньому механізму правового регулювання охорони надр. Завданням же юридичної науки є виявлення неврегульованих моментів та вироблення обґрунтованих пропозицій, спрямованих на вдосконалення зазначеного механізму.

Національна доктрина гірничого права була сформована ще у радянський період. Основу її складають праці таких відомих учених-екологів, як В. П. Балєзін, С. О. Боголюбов, М. М. Бринчук, Н. О. Гладков, Л. О. Заславська, М. Е. Коган, О. С. Колбасов, Б. О. Лисковець, В. Л. Мунтян, Н. Б. Мухітдінов, В. В. Петров, М. О. Сиродоєв, Ю. С. Шемшученко та інші. В період незалежності України доктрину гірничого права розвивали В. І. Андрейцев, Г. І. Балюк, А. П. Гетьман, О. А. Грицан, І. А. Дмитренко, Р. С. Кірін, В.В. Костецький, М. В. Краснова, П.Ф. Кулинич, Н. Р. Малишева, А.М. Мірошниченко, О.О. Погрібний, В. І. Семчик, Г. В. Тищенко, В. К. Філатова, М. О. Фролов, О. П. Шем'яков та інші. Разом з цим слід відзначити, що, незважаючи на стратегічно важливе значення гірничої галузі для національної економіки, безпосередньо правове регулювання охорони надр ґрунтовно досліджувалося лише в дисертаційних роботах О. А. Грицан та О. П. Шем'якова. Проте цей аспект у їхніх дослідженнях не був основним, а тому в Україні наразі відсутнє єдине комплексне дослідження правового регулювання охорони надр. У Російській Федерації дане питання більш ґрунтовно досліджено, зокрема в роботах таких учених, як М. В. Дудіков, В. С. Комісаренко, Є. В. Новікова, О. І. Перчик, І. Ю. Юшкарьов, Р. Р. Ямалетдінов. Праці зазначених вище вчених стали теоретичною основою даного дослідження.

Отже, незадовільний стан правового регулювання охорони надр у законодавстві України та відсутність комплексного дослідження цієї проблеми українськими правниками свідчить про актуальність та важливість обраної теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 
Обраний напрямок дисертаційного дослідження передбачений планом наукових досліджень Інституту держави і права ім. В.М. Корецького Національної академії наук України і пов’язаний з планом НДР “Проблеми вдосконалення природоресурсного законодавства України І квартал 2007 року – ІV квартал 2008 року” (РК 0106U012121).
Мета і завдання дослідження. Метою роботи є розроблення теоретичних засад правового регулювання механізму використання надр, який включає їхню охорону, вироблення рекомендацій та пропозицій щодо вдосконалення правового регулювання охорони надр у законодавстві України.

Мета дисертаційного дослідження конкретизується і досягається через виконання наступних завдань:

· відмежувати гірничі правовідносини від суміжних шляхом визначення об'єкту їхнього регулювання;

· дослідити ґенезу правового регулювання охорони надр;

· з'ясувати поняття та зміст правової охорони надр, принципів їхнього використання;

· проаналізувати правове регулювання порядку надання надр у користування;
· дослідити правове регулювання охорони надр у процесі геологічного вивчення;
· вивчити правове регулювання охорони надр у процесі розробки родовищ корисних копалин та у процесі користування ними для цілей, не пов’язаних з видобуванням корисних копалин;
· проаналізувати теоретичні та практичні засади юридичної відповідальності у сфері охорони надр.
Об’єктом дослідження є сукупність правовідносин, що виникають в процесі використання та охорони надр.

Предметом дослідження є нормативно-правові акти України, які регулюють гірничі відносини, зокрема у сфері охорони та використання надр, практика їхнього застосування, наукові дослідження загальної теорії права, екологічного, земельного, адміністративного і гірничого права.
Методи дослідження. Методологічну основу дисертаційного дослідження склали загальнонаукові та спеціальні методи пізнання, а саме: метод системного аналізу, діалектичний, дедуктивний, формально-логічний, комплексний, порівняльно-правовий та історичний метод. За допомогою методу системного аналізу було встановлено місце правового регулювання охорони надр та її структурних елементів у системі гірничого права. За допомогою історичного, порівняльно-правового та діалектичного методу було показано розвиток правового регулювання охорони надр. Дедуктивний метод використовувався при тлумаченні положень законодавства. Формально-логічний метод слугував виявленню під час аналізу нормативно-правових актів, які регулюють гірничі відносини, недоліків правового механізму використання надр і їхньої охорони у ході використання. Порівняльно-правовий метод був використаний під час аналізу поглядів науковців на шляхи вирішення завдань дослідження та при аналізі гірничого законодавства сусідніх країн, зокрема Російської Федерації, Республіки Білорусь та країн дальнього зарубіжжя (США, Канада). Комплексний метод застосовувався при дослідженні правового регулювання охорони надр, використання надр і їхньої охорони у процесі використання. 

Використання в дослідженні зазначених методів дало змогу комплексно проаналізувати правове регулювання використання й охорони надр у законодавстві України, дослідити погляди науковців на порушені в роботі питання, розробити теоретичні та практичні рекомендації щодо вдосконалення правового регулювання охорони надр.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим в Україні комплексним науковим дослідженням правового регулювання охорони надр за законодавством України. 

За результатами проведеного дослідження отримано, зокрема, наступні результати, які характеризуються науковою новизною і виносяться на захист:

вперше:

· обгрунтовано та сформульовано поняття принципів раціонального і комплексного використання надр, які обумовлюють необхідність їхнього дотримання при здійсненні всіх видів користування надрами, а не лише видів користування надрами, так чи інакше пов’язаних з видобуванням корисних копалин. Визначено, що принцип раціонального використання надр полягає в розсудливому, обґрунтованому використанні надр, при якому забезпечується дотримання балансу економічних, культурних та екологічних інтересів суспільства, враховується взаємодія різних видів природних ресурсів, а негативний антропогенний вплив на довкілля зводиться до мінімуму. Принцип комплексного використання надр полягає у такому використанні надр, яке 1) передбачає взаємопов'язане та раціональне використання системи виробничих, економічних, правових, соціальних і науково-технічних заходів; 2) спрямоване на задоволення потреб у мінеральній сировині, інших потреб суспільного виробництва, науки та культури, охорону надр; 3) здійснюється з урахуванням взаємодії різноманітних природних ресурсів; 
· сформульовано принцип комплексності охорони надр, який полягає у взаємопов'язаному, комплексному та раціональному використанні системи виробничих, економічних, правових, соціальних і науково-технічних заходів, яке спрямоване на охорону надр для забезпечення задоволення потреб у мінеральній сировині, інших потреб суспільного виробництва, науки та культури, охорони навколишнього природного середовища;
· визначено зміст правової охорони надр як системи встановлених та закріплених у нормах права засобів охорони надр, що включає уже існуючі, вироблені наукою і технікою засоби, які закріплюються в нормах права, та встановлені законодавством суто правові засоби, якими є законодавчі вимоги, контроль та юридична відповідальність у сфері використання та охорони надр;

· обґрунтовано необхідність припинення практики прийняття Мінприроди примірних угод про умови користування надрами та закріплення в КУпН положення про те, що при укладенні угоди про умови користування надрами залежно від географічних, геологічних та економічних особливостей ділянки надр в угоді деталізуються вимоги екологічного законодавства та законодавства про надра;
· обґрунтовано необхідність закріплення у гірничому законодавстві обов'язку створення надрокористувачем ліквідаційного фонду, до якого буде відраховуватися частина прибутку від користування надрами у розмірі, достатньому для покриття ліквідаційних (консерваційних) робіт, порядку створення, наповнення, використання та контролю за використанням надрокористувачем даного ліквідаційного фонду;

вдосконалено:
· визначення поняття "надра", зокрема, шляхом доповнення його положенням про те, що корисні копалини як складові частини надр можуть виходити та знаходитися на поверхні землі, в джерелах вод і газів та на дні водоймищ;

· доктринальне визначення правової охорони надр, під якою пропонується розуміти систему встановлених та закріплених у нормах права засобів охорони надр, спрямованих на запобігання негативному впливу природних факторів та антропогенної діяльності на стан надр, як елементу навколишнього природного середовища, зберігання та підтримки екологічного стану надр;

дістали подальший розвиток положення щодо:
· відмежування гірничих правовідносин від земельних. Встановлено, що критерієм, який відмежовує зазначені правовідносини, є їхня мета (спрямованість змісту);

· юридичної відповідальності в сфері охорони, яка визначається як регламентована правовими нормами реакція з боку уповноважених суб'єктів на діяння фізичних або юридичних осіб, що проявляються в недотриманні заборон, встановлених гірничим та екологічним законодавством, угодами про розподіл продукції або угодами про умови користування надрами; невиконанні встановлених законодавством та даними угодами обов'язків; нанесенні шкоди або завданні збитків, яка виражена в застосуванні до осіб, які вчинили такі діяння, засобів впливу, що тягнуть за собою позбавлення особистого, майнового або організаційного характеру. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що результати дисертаційного дослідження можуть бути використані для вдосконалення чинного гірничого та екологічного законодавства України, зокрема при прийнятті нової редакції Кодексу України про надра. 

Теоретичні результати дослідження можуть бути використані при написанні підручників, монографій, методичних матеріалів у сфері екологічного та гірничого права, а в частині юридичної відповідальності – у сфері теорії права та адміністративного права. 

Висновки та пропозиції дисертаційного дослідження, які мають дискусійний характер, є підґрунтям для наступних наукових досліджень.
Апробація результатів дисертації. Основні результати досліджень, викладені у дисертації, були оприлюднені на: міжнародній науковій конференції молодих учених “Шості осінні юридичні читання” (м. Хмельницький, 26-27 жовтня 2007 року), всеукраїнській науково-практичній конференції “Правова система України в світлі європейського вибору” (м. Київ, 13 червня 2008 року), міжнародній науково-практичній конференції молодих учених “Сьомі осінні юридичні читання” (м. Хмельницький, 28-29 листопада 2008 року), міжнародній науково-практичній конференції молодих учених “Восьмі осінні юридичні читання” (м. Хмельницький, 13-14 листопада 2009 року), міжнародній студентсько-аспірантський науковій конференції “Актуальні проблеми прав людини, держави та правової системи” (м. Львів, 14-16 травня 2010 року), міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми реформування земельних, екологічних, аграрних та господарських правовідносин в Україні” (м. Хмельницький, 14-15 травня 2010 року).
Публікації. Основні результати досліджень, викладених у дисертації, опубліковано в трьох статтях, опублікованих у фахових виданнях, що затверджені ВАК України, та у тезах чотирьох доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації зумовлена метою та завданням дослідження і складається із вступу, трьох розділів, що містять дев’ять підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 205 сторінок, список використаних джерел займає 29 сторінок і містить 205 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність обраної теми дослідження, визначаються мета та завдання роботи, її зв’язок з науковими програмами, планами, темами, характеризуються об’єкт, предмет та методологічні основи дослідження, формулюється наукова новизна одержаних результатів, практичне значення та апробація результатів дослідження. 

Розділ перший «Загальна характеристика правової охорони надр» складається з трьох підрозділів.
У підрозділі 1.1. "Юридичне визначення поняття "надра" з’ясовується сутність юридичного поняття "надра" та критерії відмежування гірничих правовідносин від суміжних земельних. 

Дисертант, зокрема, зазначає, що чинний КУпН не дає задовільного визначення поняття надр. Це створює перешкоди у визначенні правового режиму корисних копалин, які нагромаджені на поверхні землі, в джерелах вод і газів та на дні водоймищ. На думку автора, основними шляхами вирішення цієї проблеми є доповнення існуючого визначення надр вказівкою на те, що корисні копалини, як складові частини надр, можуть виходити та перебувати на поверхні землі, в джерелах вод і газів та на дні водоймищ. У зв’язку з цим, з метою гармонізації гірничого законодавства пропонується п.21 ч. 1 ст. 1 Гірничого закону України викласти у наступній редакції: "корисні копалини – складова частина надр, якими є природні мінеральні речовини, які можуть використовуватися безпосередньо або після їхньої обробки", а ч.2 ст. 5 КУпН у наступній: "родовища корисних копалин – це нагромадження мінеральних речовин в надрах, які за кількістю, якістю та умовами залягання є придатними для промислового використання".

Для відмежування гірничих правовідносин від земельних у дисертації проведено аналіз видів користування надрами та їхнє правове регулювання гірничим та земельним законодавством України, досліджено погляди науковців на дане питання. У результаті здійсненого аналізу автор дійшов висновку, що критерієм, який відмежовує гірничі правовідносини від земельних, у випадку здійснення діяльності, пов’язаної з проникненням під поверхню землі, є мета (спрямованість змісту) правовідносин.

У підрозділі 1.2. "Ґенеза правового регулювання охорони надр" здійснено огляд історичного розвитку правового регулювання охорони надр на території сучасної України.

У ході дослідження ґенези правового регулювання охорони надр дисертантом встановлено наступне: 

· практично до кінця ХІХ століття в нормативно-правових актах, які діяли на території України, не було відображено норм, які б регулювали охорону надр;

· з розвитком гірничої галузі дослідниками гірничого права царської Росії було обґрунтовано, що одним з основних завдань держави в сфері регулювання гірничих відносин є забезпечення охорони надр від їхньої хижацької розробки. З огляду на те, що під надрами в той час розуміли корисні копалини, закріплення на законодавчому рівні вимоги щодо заборони "хижацької" експлуатації родовищ корисних означало впровадження механізму правового регулювання охорони надр шляхом нормативної вимоги їхнього раціонального використання;
· Гірниче Положення СРСР від 09.11.1927 та інше гірниче законодавство перших років радянської влади визнавало предметом свого регулювання лише відносини, пов’язані з використанням корисних копалин. З огляду на це, єдина стаття Гірничого Положення, присвячена охороні надр, зводилася до законодавчого закріплення і забезпечення шляхом введення контролю принципу раціонального використання корисних копалин. Разом з цим, інші норми Гірничого Положення, які закріплювали функції гірничопромислового нагляду, також містили положення, які можна віднести до охорони надр (нагляд за дотриманням гірничих законів (ст.127) та боротьбу з стихійними лихами на гірничих підприємствах (ст.129)). Даний факт надалі відзначався науковцями, що зумовило законодавче закріплення даних положень серед основних вимог у галузі охорони надр у ст.33 Основ законодавства Союзу РСР і союзних республік про надра, а згодом і в ст.56 КУпН;
· з кінця 50-х років ХХ сторіччя у науковому світі СРСР починають з’являтися спеціальні дослідження проблем гірничого права, на основі яких у 1975 році було розроблено і прийнято Основи законодавства Союзу РСР і союзних республік про надра, на базі яких з’явилися  кодекси союзних республік, а згодом і КУпН. Таким чином, практично всі положення КУпН були сформовані у 60-70-х роках ХХ сторіччя, під час домінування планового методу користування надрами. 
У підрозділі 1.3. "Поняття та зміст правової охорони надр" розкривається зміст (складові елементи) правової охорони надр. Визначаються принципи гірничого права, які передбачають таке використання надр, при якому забезпечується їх охорона. Встановлюється місце основних вимог щодо охорони надр, закріплених в ст.56 КУпН, у системі гірничого права. На основі аналізу змісту правової охорони надр автором сформульовано її поняття.

У ході з'ясування поняття та змісту правової охорони надр обґрунтовано, що охорона надр є складовою частиною правового регулювання їх використання, а вимоги щодо раціонального й комплексного використання надр є принципами гірничого права, які забезпечують охорону надр в процесі користування ними. У той же час, автор звертає увагу на те, що як у радянській, так і в сучасній доктрині гірничого права вимоги раціонального і комплексного використання надр розглядаються лише стосовно видів користування надрами, так чи інакше пов'язаних з видобуванням корисних копалин. Такий підхід відображено і в національному гірничому законодавстві, що не відповідає ст.2 КУпН. З метою виправлення даної ситуації обгрунтовано та сформульовано дефініції принципів раціонального, комплексного використання надр, які обумовлюють необхідність їхнього дотримання при здійсненні всіх видів користування надрами, а не лише тих, що так чи інакше пов’язані з видобуванням корисних копалин.

Здійснено аналіз складових елементів системи правової охорони надр. Зокрема, визначено місце основних вимог у галузі охорони надр, які містяться в статті 56 КУпН, у системі гірничого законодавства. Обґрунтовано, що вони є принципами використання надр та здійснення тих видів діяльності, які впливають або можуть вплинути на використання надр у майбутньому. 

Проаналізовано механізм здійснення контролю за використанням та охороною надр. Дисертантом відзначається, що чинна редакція КУпН містить лише повноваження органів державного геологічного контролю щодо здійснення контролю за геологічним вивченням надр. Повноваження щодо здійснення органами контролю інших видів контрольної діяльності в галузі використання та охорони надр передбачені в підзаконних нормативно-правових актах. Така ситуація є неприйнятною з точки зору єдиної системи законодавства про надра, яка відповідно до ч.1 ст.3 КУпН має формуватися відповідно до положень Конституції України, Закону України "Про охорону навколишнього природного середовища" та КУпН. З огляду на це, дисертантом пропонується закріпити в розділі VІІ КУпН загальні засади здійснення контролю за всіма видами користування надрами, передбаченими у КУпН. 

Зроблено висновок, що правовою охороною надр є система встановлених та закріплених у нормах права засобів охорони надр, спрямована на запобігання негативному впливу природних факторів та антропогенної діяльності на стан надр як елемента навколишнього природного середовища, зберігання та підтримки екологічного стану надр.

Розділ другий "Правова охорона надр у процесі користування ними" складається з чотирьох підрозділів.

У підрозділі 2.1. "Правове регулювання порядку надання надр у користування" дисертант звертає увагу на те, що існуюча на сьогодні в Україні система надання спеціальних дозволів не відповідає чинному національному законодавству, а щорічна зміна умов надання надр у користування погіршує інвестиційну привабливість гірничої галузі та знижує ефективність охорони надр. З огляду на це, автором розроблено і запропоновано для внесення у гірниче законодавство систему заходів, спрямовану на вдосконалення механізму надання спеціальних дозволів на користування надрами.
Автор звертає увагу на те, що запровадження Кабінетом Міністрів України практики прийняття Мінприроди примірних угод про умови користування надрами призвело до того, що положення нормативних актів щодо раціонального використання та охорони надр не отримують деталізації в угодах про умови користування конкретно визначеною ділянкою надр. Це зумовлює декларативність положень таких угод, що жодним чином не сприяє ефективній охороні надр. Для виправлення даної ситуації дисертантом запропоновано закріпити в КУпН серед іншого положення про те, що при укладенні угоди про умови користування надрами, залежно від географічних, геологічних та економічних особливостей ділянки надр, в угоді деталізуються вимоги екологічного законодавства та законодавства про надра.
У підрозділі 2.2. "Правова охорона надр у процесі їхнього геологічного вивчення" розкривається зміст геологічного вивчення надр, місце даного виду користування надрами у системі гірничого права, вимоги, які ставляться законодавцем до цих робіт, та механізм їхнього правового забезпечення. 

Шляхом аналізу чинного законодавства встановлено, що геологорозвідувальний процес є стадійним і являє собою сукупність послідовно й цілеспрямовано здійснюваних дедалі більш детальних геологорозвідувальних робіт. Кожна стадія є надзвичайно важливою, оскільки неякісне виконання однієї стадії тягне за собою викривлення результатів іншої. У підрозділі відображено, що державний контроль за якістю і повнотою виконання геологорозвідувальних робіт на кожній стадії забезпечується шляхом подання надрокористувачами звітів про їхнє проведення до Державного інформаційного геологічного фонду України "Геоінформ" (далі – Геоінформ). Автором відзначається, що відсутність правового забезпечення виконання надрокористувачами зазначеного обов'язку та неефективність юридичної відповідальності за недостовірність поданих відомостей створює передумови неефективного, неповного геологічного вивчення надр. Для поліпшення існуючої ситуації дисертантом запропоновано доповнити КУпН положенням про те, що особливі умови спеціального дозволу повинні містити вимогу щодо обов'язковості своєчасного подання надрокористувачами до Геоінформу звітності про результати геологорозвідувальних робіт та щодо обов'язкового відображення в поданій звітності достовірної інформації про результати геологічного вивчення надр. Дане положення пропонується закріпити і серед істотних умов угоди про умови користування надрами, які визначити на законодавчому рівні. Терміни та строки подачі звітності про проведені геологорозвідувальні роботи, на думку дисертанта, слід закріпити в Інструкції про порядок обліку результатів робіт з геологічного вивчення надр, затвердженій наказом Мінекоресурсів України від 18.07.2000 р. № 73. Обґрунтовано, що введення саме зазначеної системи заходів є тим необхідним засобом, який сприятиме забезпеченню повноти геологічного вивчення надр.

У підрозділі 2.3. "Правова охорона надр у процесі розробки родовищ корисних копалин" розкрито правовий механізм охорони надр у ході здійснення дослідно-промислової і промислової розробки родовищ корисних копалин.

У розділі відображено, що чинне законодавство встановлює можливість коригування і перезатвердження проектів дослідно-промислової розробки родовищ корисних копалин (ДПР). Дисертант звертає увагу, що на практиці така можливість коригування і перезатвердження проектів ДПР призводить до зловживання надрокористувачами зазначеним правом, продовженням строку проведення ДПР і видобутку під час ДПР корисних копалин понад встановлений законодавством граничний обсяг. Для вирішення даного питання пропонується внести сформовані дисертантом зміни до Положення про порядок організації та виконання дослідно-промислової розробки родовищ корисних копалин загальнодержавного значення, затвердженого наказом Мінекоресурсів України від 03.03.2003 р. № 34/м, які полягають у можливості коригування проектів ДПР за умови дотримання в змінених проектах, у сукупності з попередніми проектами, граничних строків проведення ДПР і обсягів вилучення корисних копалин, встановлених Положенням.
Дисертантом обгрунтовано, що для підвищення ефективності вилучення корисних копалин з відповідного родовища слід вдосконалити механізм нормування втрат корисних копалин, який на сьогодні є несистематизованим та неуніфікованим. Для цього пропонується: 1) закріпити в КУпН положення про те, що визначення розмірів нормативів втрат корисних копалин, порядок та принципи їхнього розрахунку, органи (організації), які здійснюють їхню розробку (розрахунок), погодження та затвердження, визначаються Кабінетом Міністрів України; 2) постановою уряду, прийнятою на виконання цього положення КУпН, окрім іншого, встановити, що органом, уповноваженим здійснювати визначення розмірів нормативів втрат та витрат вуглеводневої сировини, є Мінпаливенерго, інших корисних копалин – Мінприроди; 3) Мінприроди і Мінпаливенерго провести аналіз, систематизувати та скласти перелік нормативних документів, на підставі яких виконуються розрахунки нормативних втрат корисних копалин, затвердити даний перелік своїм наказом, який зареєструвати в Мін'юсті. У разі потреби – розробити і прийняти нові нормативні документи.

Дисертантом встановлено, що в чинному національному законодавстві відсутнє ефективне регулювання порядку ліквідації (консервації) гірничодобувних об'єктів, що жодним чином не сприяє охороні надр та навколишнього природного середовища. Виходом з даної ситуації, на думку дисертанта, є закріплення у гірничому законодавстві обов'язку створення надрокористувачем ліквідаційного фонду, до якого буде відраховуватися частина прибутку від користування надрами у розмірі, достатньому для покриття ліквідаційних (консерваційних) робіт.

У підрозділі 2.4. "Правова охорона надр у процесі користування ними для цілей, не пов'язаних з видобуванням корисних копалин" здійснено аналіз механізму правового регулювання користування надрами для цілей, не пов'язаних з видобуванням корисних копалин, запропоновано шляхи його вдосконалення з метою забезпечення охорони надр у ході здійснення даного виду користування ними.

На підставі аналізу законодавства України зроблено висновок, що єдиного нормативно-правового акту, який би визначав систему правового регулювання діяльності по користуванню надрами для цілей, не пов'язаних з видобуванням корисних копалин, на сьогодні в Україні не існує. Обґрунтовано, що питання систематизації правового регулювання діяльності по користуванню надрами для будівництва та експлуатації підземних споруд, не пов'язаних з видобуванням корисних копалин, слід вирішувати в два етапи: по-перше, доповнити КУпН положенням про те, що затвердження проектів будівництва споруд, не пов'язаних з видобуванням корисних копалин, здійснюється Мінприроди у порядку, встановленому урядом, та положенням про те, що детальні вимоги щодо змісту проектної документації будівництва даних споруд, введення їх в експлуатацію та користування ними визначаються у порядку, встановленому Кабінетом Міністрів України; по-друге, зобов'язати уряд прийняти відповідну постанову, де врахувати досвід зарубіжних країн у вирішенні зазначеного питання (зокрема Російської Федерації і Республіки Білорусь).

Розділ третій "Юридична відповідальність у сфері охорони надр" складається з двох підрозділів.

У підрозділі 3.1. "Поняття юридичної відповідальності у сфері охорони надр" розкривається зміст позитивної та ретроспективної відповідальності у сфері охорони надр. Автором відзначається, що розуміння юридичної відповідальності в сфері охорони надр у її позитивному аспекті не відповідає законодавчому розумінню юридичної відповідальності, як правовідношення, яке виникає внаслідок скоєння протиправного діяння. Дисертант, аналізуючи складові елементи юридичної відповідальності, погляди науковців на дане питання та позицію законодавця, приходить до висновку, що юридична відповідальність в сфері охорони надр – це регламентована правовими нормами реакція з боку уповноважених суб'єктів на діяння фізичних або юридичних осіб, що проявляються в недотриманні встановлених гірничим та екологічним законодавством угодами про розподіл продукції або угодами про умови користування надрами заборон, невиконанні встановлених законодавством та даними угодами обов'язків, нанесенні шкоди або завданні збитків, яка виражена в застосуванні до осіб, які вчинили такі діяння, засобів впливу, що тягнуть за собою позбавлення особистого, майнового або організаційного характеру.

У підрозділі 3.2. "Види юридичної відповідальності в сфері охорони надр" аналізується чинне законодавство, судова практика та доктринальні погляди на кількість видів юридичної відповідальності, ефективність санкцій за порушення законодавства про надра.

Автором обґрунтовано, що в сфері охорони надр існують чотири види юридичної відповідальності – цивільно-правова, адміністративна, кримінальна і дисциплінарна, а гірничо-правова відповідальність, яка виділяється окремими вченими, є не окремим видом юридичної відповідальності, а відповідальністю адміністративною, з притаманними їй особливостями, обумовленими специфікою гірничого законодавства і надр як об'єкту його охорони.

Дисертантом встановлено, що наявні в Кодексі України про адміністративні правопорушення (КУпАП) санкції за порушення в галузі використання та охорони надр не відіграють тієї ролі, яку має відігравати інститут відповідальності, з огляду на їх неспівставність з економічними наслідками шкоди, яка може бути завдана надрам у разі порушення гірничого законодавства. Для вирішення даного питання обґрунтовано необхідність внесення відповідних змін до КУпН, які б передбачали можливість анулювання спеціального дозволу у випадку вчинення надрокористувачем правопорушення в галузі охорони надр.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що виявляється у розробці та формулюванні теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо удосконалення правового регулювання охорони надр за законодавством України. 

У ході дисертаційного дослідження дисертантом сформульовано ряд висновків щодо стану правового регулювання охорони надр та пропозицій щодо вдосконалення чинного законодавства, запропоновано систему внесення даних змін. Нижче приведені основні висновки та пропозицій, які конкретизовані у дисертаційному дослідженні.

1. Автором встановлено, що кожному виду користування надрами кореспондує певний юридичний склад отримання надр у користування. Водночас, необхідною умовою користування надрами є наявність спеціального дозволу. Обгрунтовано, що випадки необхідності отримання спеціального дозволу на користування надрами повинні встановлюватися законом, а порядок його видачі – Кабінетом Міністрів України. Відображено, що існуюча на сьогодні в Україні система надання спеціальних дозволів не відповідає чинному національному законодавству, а щорічна зміна умов надання надр у користування погіршує інвестиційну привабливість гірничої галузі та знижує ефективність охорони надр. Для виправлення даної ситуації дисертантом уперше в національній доктрині гірничого права обґрунтовано та запропоновано для внесення у гірниче законодавство систему заходів, спрямовану на вдосконалення механізму надання спеціальних дозволів на користування надрами, яка зводиться до наступних пропозицій: 

1) закріпити в КУпН запропоновані дисертантом основні умови надання надр у користування, які полягають у закріпленні в Кодексі: 1) платного характеру видачі (переоформлення, видачі дубліката) спеціального дозволу, 2) строку видачі (переоформлення, продовження строку дії) або надання письмового повідомлення про відмову у видачі спеціального дозволу, 3) вичерпного переліку підстав для відмови у видачі, переоформленні, продовженні строку дії, видачі дубліката, анулювання спеціального дозволу, 4) строку дії спеціального дозволу, 5) вичерпного переліку підстав надання спеціальних дозволів без проведення аукціонів, які передбачають лише ті випадки, що сприяють, з одного боку, поліпшенню інвестиційного клімату, а з іншого – забезпечують раціональне, комплексне використання надр (дисертантом обґрунтовано необхідність закріплення в КУпН двох випадків надання спеціальних дозволів без проведення аукціонів: 1) у випадку здійснення надрокористувачем за власні кошти геологічного вивчення ділянки надр, підрахунку та затвердження запасів корисної копалини в Державній комісії України по запасах корисних копалин (ДКЗ), при намірі отримати дану ділянку надр у користування з метою видобування корисних копалин, 2) у випадку відкриття першовідкривачем при здійсненні геологічного вивчення наданої йому у користування ділянки надр невідомого раніше родовища корисних копалин та підрахунку запасів корисної копалини, який затверджено ДКЗ, при намірі отримати дану ділянку надр у користування з метою видобування корисних копалин); 

2) прийняти постанову про єдиний порядок надання спеціальних дозволів та про порядок продажу спеціальних дозволів на аукціоні, у якій закріпити механізм реалізації визначених у законі умов надання надр у користування; 

3) сформувати постійно діючу конкурсну комісію при спеціально уповноваженому центральному органі виконавчої влади з геологічного вивчення та забезпечення раціонального використання надр щодо проведення аукціонів з продажу спеціальних дозволів та постійну діючу комісію з вирішення питання щодо надання спеціальних дозволів поза конкурсом, переоформлення, внесення змін, видачу дублікатів та анулювання спеціальних дозволів на користування надрами.
2. Дисертантом встановлено, що єдиного нормативно-правового акту, який би регулював і визначав стадії геологорозвідувальних робіт, на сьогоднішній день не існує, що не дає можливості уніфікувати правовий механізм регулювання геологорозвідувального процесу. Для вирішення даного питання дисертантом запропоновано затвердити постановою Кабінету Міністрів України загальне Положення про стадії геологорозвідувальних робіт для всіх видів корисних копалин і відповідно до нього затвердити наказами спеціально уповноваженого центрального органу виконавчої влади з геологічного вивчення та забезпечення раціонального використання надр відповідні положення про стадії геологорозвідувальних робіт на кожний вид корисних копалин.

3. З метою систематизації та доведення до відома зацікавлених осіб галузевих стандартів та прирівняних до них інших нормативних документів колишнього СРСР, які діють у сфері розробки родовищ корисних копалин, дисертантом обґрунтовано необхідність внесення відповідних змін до Закону України "Про стандартизацію" та прийнятих на його виконання нормативно-правових актів, спрямованих на забезпечення прийняття переліку та опублікування галузевих стандартів та прирівняних до них інших нормативних документів колишнього СРСР, які використовуються при розробці родовищ усіх видів корисних копалин.

4. Обґрунтовано, що для вирішення проблеми систематизації правового регулювання розробки родовищ корисних копалин і охорони надр у процесі такої діяльності слід: 1) доповнити КУпН положенням про те, що процес розробки родовищ корисних копалин здійснюється в порядку, визначеному Кабінетом Міністрів України, з урахуванням вимог цього Кодексу; 2) уряду, на виконання даного положення КУпН, прийняти постанову, в якій визначити загальні правила розробки родовищ усіх корисних копалин і охорони надр у процесі такої діяльності, та зобов’язати профільні міністерства підготувати та затвердити своїми наказами детальні правила ведення робіт при розробці родовищ твердих, рідких і газоподібних корисних копалин.

5. Встановлено, що у чинному національному законодавстві відсутнє належне правове регулювання порядку визначення меж ділянки надр, наданої в користування для створення геологічних територій та об’єктів, що мають важливе наукове, культурне, санітарно-оздоровче значення. Для вирішення даного питання обгрунтовано необхідність викладення ч.1 ст.17 КУпН у наступній редакції: "Гірничим відводом є частина надр, надана користувачам для промислової розробки родовищ корисних копалин та цілей, не пов’язаних з видобуванням корисних копалин, які передбачені пунктами 3-4 ч.1 ст. 14 цього Кодексу. Користування надрами за межами гірничого відводу забороняється". У зв'язку з цим, обгрунтовано необхідність внесення відповідних змін у Положення про порядок надання гірничих відводів, затвердженого Постановою Кабінету Міністрів України від 27.01.1995 р. № 59.
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АНОТАЦІЇ

Олійник О.М. Правове регулювання охорони надр за законодавством України. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.06 – земельне право; аграрне право; екологічне право; природоресурсне право. – Інститут держави і права імені В.М. Корецького Національної академії наук України. – Київ, 2010.

Дисертація присвячена комплексному та всебічному дослідженню проблем правового регулювання охорони надр в Україні. Розкрито сутність юридичного визначення поняття "надра", здійснено відмежування гірничих правовідносин від суміжних земельних, досліджено ґенезу правового регулювання охорони надр та встановлено правову природу основних положень Кодексу України про надра. З'ясовано зміст (складові елементи) правової охорони надр, на основі чого сформульовано визначення цього інституту гірничого права. Запропоновано механізм удосконалення порядку надання надр у користування. Розроблено систему заходів щодо вдосконалення чинного механізму правового регулювання користування надрами з метою забезпечення їх охорони. Запропоновано систему заходів щодо підвищення ефективності юридичної відповідальності за порушення у сфері охорони надр.

Ключові слова: використання надр, охорона надр, правове регулювання охорони надр, надання надр у користування, раціональне користування надрами, комплексне користування надрами, зміст правової охорони надр.
Олийнык А.Н. Правовое регулирование охраны недр за законодательством Украины. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.06 – земельное право; аграрное право; экологическое право; природоресурсное право. – Институт государства и права имени В.М. Корецкого Национальной академии наук Украины. – Киев, 2010.

Диссертация посвящена комплексному и всестороннему исследованию проблем правового регулирования охраны недр в Украине. В работе раскрыто сущность юридического определения понятия «недра», осуществлено отграничение горных отношений от смежных земельных, исследовано генезис правового регулирования охраны недр и установлено правовую природу основных положений Кодекса Украины о недрах. Определено содержание (составляющие элементы) правовой охраны недр на основании чего сформулиировано определение данного института горного права. Предложено механизм усовершенствования порядка предоставления недр в пользование. Разработано систему мер, направленных на усовершенствование действующего механизма правового регулирования пользования недрами с целью обеспечения их охраны. Разработано систему мер, направленных на повышение эффективности юридической ответственности за нарушения в сфере охраны недр.

Охрана недр в соответствии с действующим законодательством Украины должна обеспечиваться в процессе их использования. Исходя из данной специфики горных отношений, диссертационное исследование направлено на анализ правового регулирования охраны недр как составляющей части механизма правового регулирования их использования. 

В диссертационном исследовании на основании комплексного анализа нормативной базы Украины, доктрины экологического и земельного права сделан вывод, что критерием разграничения земельных и горных правоотношений является цель (направленность содержания) данных правоотношений. Обосновано, что для формирования методологически правильного юридического понятия недр, которое позволило бы четко определить их правовой режим, следует дополнить действующие законодательное определение недр указанием того, что полезные ископаемые, как составляющая часть недр, могут размещаться на поверхности земли и на дне водоемов.

В ходе исследования генезиса правового регулирования охраны недр установлено, что практически все положения действующего Кодекса Украины о недрах были сформированы в 60-70-х годах ХХ века, во время преобладания экономических интересов государства над экологическими.

Впервые в отечественной доктрине горного права обосновано и сформировано понятие принципов рационального и комплексного использования недр, которые обусловливают необходимость их соблюдения при осуществлении всех видов пользования недрами, а не только видов пользования недрами, так или иначе связанных с добычей полезных ископаемых. Автором сделан вывод о том, что принцип рационального использования недр заключается в разумном, обоснованном использовании недр, при котором гарантируется соблюдение баланса экономических, культурных и экологических интересов общества, учитывается взаимодействие разных видов природных ресурсов, а негативное антропогенное влияние на окружающую среду сводится к минимуму. Принцип комплексного использования недр заключается в таком использовании недр, которое 1) предусматривает взаимосвязанное и рациональное использование системы производственных, экономических, правовых и научно-технических мероприятий; 2) направлено на удовлетворение потребностей в минеральном сырье, других потребностей общественного производства, науки и культуры, охрану недр; 3) осуществляется с учетом взаимодействия разнообразных природных ресурсов.

Обосновано, что содержанием правовой охраны недр является система установленных и закрепленных в нормах права средств охраны недр. К средствам охраны недр относятся уже существующие, выработаны наукой и техникой средства, которые закреплены в нормах права и установленные законодательством правовые средства, которыми являются требования законодательства, контроль и юридическая ответственность в сфере использования и охраны недр.

Сделан вывод, что существующая система предоставления недр в пользование не отвечает действующему горному законодательству, а ежегодная смена условий предоставления недр в пользование ухудшает инвестиционную привлекательность отрасли и снижает эффективность охраны недр. Диссертантом разработано и предложено систему соответствующих мер, направленных на урегулирование данного вопроса.

Обосновано необходимость введения в национальное законодательство эффективного механизма ликвидации (консервации) горнодобывающих объектов, которым является закрепление в законодательстве обязанности создания недропользователем ликвидационного фонда, в который будет отчислятся часть прибыли от использования недр в размере, достаточном для покрытия ликвидационных работ. 

Исходя из анализа действующего законодательства Украины, стран СНГ и стран Северной Америки (США, Канады), анализа научных исследований общей теории права, экологического, земельного, административного и горного права, сформулировано ряд предложений по усовершенствованию действующего механизма правового регулирования охраны недр в законодательстве Украины. 

Ключевые слова: недра, охрана недр, правовое регулирование охраны недр, предоставление недр в пользование, рациональное пользование недрами, комплексное пользование недрами, содержание правовой охраны недр.
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The thesis is devoted to sophisticated and comprehensive research of the problematic issues relating to the legal regulation of the subsoil protection in the Ukraine. Substance of the legal definition of “subsoil” has been given; mining legal relations have been distinguished from the adjacent land legal relations; the development of the legal regulation of the subsoil protection has been researched; the legal nature of the main provisions of the Subsoil Code of Ukraine has been established. The content (component parts) of the legal protection of the subsoil has been identified and, based on this, this institute of mining law has been defined. The improved mechanism of allowing the possession of the subsoil has been proposed. The road plan for improving the current mechanism of the legal protection of the subsoil use, with the intent to protect it, has been developed. A system of measures has been suggested to increase the efficiency of legal liability for violations in the field of the subsoil protection.
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