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О. С. Морозова

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Протягом останніх років спостерігається активізація латиноамериканського напряму зовнішньої політики України. Чільне місце серед партнерів нашої держави в латиноамериканському регіоні займає Аргентинська Республіка, яка першою серед країн Латинської Америки визнала незалежність України (5 грудня 1991 р.) і встановила з нею дипломатичні відносини (6 січня 1992 р.). У цьому році наші держави відзначатимуть не лише 20-ту річницю встановлення дипломатичних відносин, але й 115-ту річницю початку української імміграції в Аргентину, що на сьогодні налічує близько 300 тис. етнічних українців та їх нащадків.

У своєму розвитку українсько-аргентинські зв’язки пройшли декілька етапів, їх становлення відбувалося за різних зовнішніх і внутрішніх умовах, на їх формування відчутно впливали різні державні утворення, до складу яких уходили етнічні українські землі. Генеза українсько-аргентинських зв’язків припадає на останню чверть ХІХ ст., коли українські етнічні землі входили до складу Австро-Угорської та Російської імперій. Саме тоді можна побачити зростання інтересу громадськості до різних аспектів українсько-аргентинських контактів, що розвивалися в контексті відносин республіки Аргентина з Росією та Австро-Угорщиною. 

Міжвоєнний період, за якого більшість українських земель уходила до складу УСРР–УРСР, а західноукраїнські землі були поділені між Польщею, Румунією та Чехословаччиною, заслуговує особливої уваги, оскільки відсутність офіційних контактів між СРСР (й УСРР) й Аргентиною не заважала розвитку торгівельно-економічних, міграційних та інших зв’язків, у тому числі й взаємин між Комуністичною партією Аргентини та ВКП(б) і КП(б)У в рамках Комінтерну й Міжнародної організації допомоги революції. Водночас Західна Волинь і Східна Галичина, Північна Буковина та Закарпаття мали контакти з Аргентиною в складі інших держав.

Становлення та розвиток контактів українських етнічних земель з країнами латиноамериканського регіону, зокрема республікою Аргентина, є одним із найменш досліджених питань у вітчизняній історіографії, що висвітлювалися лише в контексті зовнішньої політики держав, до складу яких уходили українські землі та еміграції українського населення до Республіки Аргентина. Отже, актуальність дослідження історії українсько-аргентинських зв’язків кінця ХІХ – першої третини ХХ століття не викликає заперечень.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано в рамках наукової теми кафедри міжнародних відносин та зовнішньої політики Чорноморського державного університету імені Петра Могили «Українські землі в системі міжнародних відносин: історія та сучасність» (номер державної реєстрації 0112U000324 від 20.01.2012 р.). Тема дослідження затверджена рішенням ученої ради ЧДУ імені Петра Могили (протокол № 2 від 13.10.2011 р.).
Мету і завдання дослідження визначено з урахуванням стану наукової розробки проблеми та актуальності дослідження. Основна мета дисертаційної роботи полягає у висвітленні процесу становлення й розвитку зв’язків українських етнічних земель з Аргентиною наприкінці ХІХ – у першій третині ХХ ст. Для реалізації зазначеної мети було поставлено такі завдання:
· проаналізувати стан наукової розробки проблеми та джерельну базу дослідження;

· визначити етапи генези та розвитку українсько-аргентинських зв’язків у 1880-х – 1930-х рр.;

· розкрити процес становлення дипломатичних контактів Республіки Аргентина з Російською та Австро-Угорською імперіями й місце українських земель у ньому;

· охарактеризувати взаємини українських урядів з Аргентиною під час української національної революції 1917–1921 рр.;

· з’ясувати специфіку контактів українських етнічних земель з Аргентиною в міжвоєнний період;

· визначити передумови та чинники еміграції з українських етнічних земель до Аргентини;

· висвітлити головні риси міграційного руху до Аргентини в період першої та другої хвиль еміграції;

· дослідити характер єврейської еміграції до Аргентини з українських етнічних земель;

· здійснити порівняльний аналіз еміграції до Аргентини з Наддніпрянської та Західної України;

· висвітлити специфіку розвитку українсько-аргентинських зв’язків у соціально-політичній, економічній і культурно-гуманітарній сферах.

Об’єктом дослідження є міжнародні контакти українських етнічних земель з країнами Латинської Америки наприкінці ХІХ – у першій третині ХХ століття.

Предметом дослідження є українсько-аргентинські зв’язки досліджуваного періоду в політичній, соціально-економічній і культурно-гуманітарній сферах.

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період із другої половини 1880-х рр. до 1939 р. Нижня межа обумовлюється офіційним започаткуванням дипломатичних відносин між Республікою Аргентина та Російською й Австро-Угорською імперіями і включенням у цей процес українських земель, зокрема, початком масової еміграції українців до Аргентини. Верхня хронологічна межа наукової роботи пов’язана з початком Другої світової війни та приєднанням території Західної України до УРСР і, як наслідок, загальною зміною політичної, економічної та соціальної кон’юнктури.

Територіальні рамки дослідження охоплюють українські етнічні землі, що на початку ХХ століття входили до складу Російської та Австро-Угорської імперій, а в міжвоєнний період були частиною радянської України, Польщі, Румунії та Чехословаччини.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що на основі вивчених праць попередників і власних досліджень зроблено узагальнення, сформульовано висновки та практичні рекомендації щодо подальшої наукової роботи.

Уперше в сучасній історичній науці українсько-аргентинські зв’язки 1880-х – 1930-х рр. розглядаються як самостійна наукова проблема, здійснено комплексний підхід до її вирішення:

· проаналізовано етапи генези та розвитку українсько-аргентинських зв’язків, визначено їх специфіку в Наддніпрянській і Західній Україні;

· з’ясовано особливості процесу еміграції єврейського та українського населення Південної України до Аргентини; 

· зроблено порівняльну характеристику міграційних процесів із території Наддніпрянської та Західної України до Аргентини.

Дістало подальшого розвитку вирішення наступних питань:

· діяльність консульських установ Аргентини в Одесі й у Львові;

· передумови та причини еміграції населення українських етнічних земель до Аргентини;

· специфіка функціонування товариств сприяння еміграції до Аргентини, зокрема Єврейського колонізаційного товариства М. де Гірша;

· українсько-аргентинські контакти у 1917–1921 рр.;

Уточнено та доповнено:

· уточнено кількість, соціальний і національний склад емігрантів з етнічних українських земель до Аргентини;

· доповнено картину розвитку торгівельно-економічних відносин між етнічними українськими землями та Аргентиною.

Практичне значення одержаних результатів дослідження полягає в можливості використання матеріалів та отриманих висновків для подальшого дослідження українсько-аргентинських відносин кінця ХІХ ст. – 1939 р., для розробки курсів із всесвітньої історії, історії міжнародних відносин, історії України, підготовці підручників і навчальних посібників. Результати дослідження можуть бути використані фахівцями МЗС України та іншими державними установами в процесі роботи як базові для розуміння значення процесу започаткування українсько-аргентинських відносин.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, у якій викладено історію розвитку українсько-аргентинських зв’язків у 1880-ті – 1930-ті рр. Сформульовані в дисертації наукові положення належать особисто здобувачу та є його науковим доробком. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження були оприлюднені на 9 міжнародних, усеукраїнських і регіональних наукових конференціях, зокрема міжнародних науково-практичних конференціях «Ольвійський форум – 2010, 2011: стратегії України в геополітичному просторі» (Ялта, Крим, 2010, 2011); VII Буковинській міжнародній історико-краєзнавчій конференції, присвяченій 140-річчю заснування першого українського культурно-освітнього товариства на Буковині «Руська бесіда» (Чернівці, 2009); Четвертій міжнародній науково-практичній конференції студентів та молодих вчених, присвяченій 70-й річниці факультету історії, політології та міжнародних відносин «Актуальні проблеми зовнішньої політики України» (Чернівці, 2010), науково-практичній конференції «Соціокультурний розвиток Причорноморського регіону: європейський контекст» (Миколаїв, жовтень 2009); науково-практичній конференції «200 років разом» (Миколаїв, 2012); щорічних науково-методичних конференціях «Могилянські читання» (Миколаїв, 2010, 2011); IV регіональній студентській науково-практичній конференції «Південь України у міжнародних відносинах: історія та сучасність» (Миколаїв, 2011).

Дисертація обговорювалася на засіданнях кафедри міжнародних відносин та зовнішньої політики Чорноморського державного університету імені Петра Могили.

Публікації. Результати дисертаційної роботи викладено в 11 публікаціях, 5 з яких – у фахових виданнях України.

Структура дисертації відповідає поставленій меті та завданням. Робота складається з переліку умовних скорочень, вступу, трьох розділів (10 підрозділів), висновків, списку використаних джерел і літератури (427 найменувань). Загальний обсяг дисертації становить 234 сторінок, з них основного тексту – 174 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету та завдання дослідження, визначено об’єкт і предмет, хронологічні й територіальні рамки, дано характеристику наукової новизни, показано практичне значення роботи та зв’язок дисертації з науковими програмами, планами і темами, наведено відомості про апробацію результатів дослідження та публікації.

У першому розділі – «Стан наукової розробки проблеми, джерельна база та методологія дослідження» – розглянуто стан наукової розробки теми, проаналізовано документальну базу дисертації, висвітлено методологічні принципи та методи, що використовувалися в процесі наукового дослідження.

У підрозділі 1.1. «Стан наукової розробки проблеми» для характеристики наукової літератури за темою дисертації використано хронологічно-територіальний принцип її розподілу, за яким виокремлено чотири етапи історичних досліджень у розвитку українсько-аргентинських зв’язків: дореволюційний, міжвоєнний, післявоєнний і сучасний. За територіально-мовним критерієм автор виокремлює такі групи в історіографії проблеми, як праці аргентинських, німецьких, польських, російських та українських дослідників. 

Ураховуючи міжнародно-політичну та соціально-економічну ситуацію, більшість з них акцентували увагу на таких питаннях, як: 1) міграція з етнічних українських земель, що входили до складу різних державних утворень, до Аргентини, зокрема, її передумови та причини, особливості міграційної політики держав, умови життя мігрантів в Аргентині та інші аспекти; 2) торгівельно-економічні відносини між указаними вище державами та Аргентиною, що здійснювалися, у тому числі й через українські землі; 3) політичні та культурно-гуманітарні контакти.

Виділяючи дореволюційну історіографію як етап у дослідженні проблеми, за нижню межу ми беремо 1880-ті рр., за верхню – 1917 р. – початок Української національної революції. Праці дореволюційних науковців часто виступають одночасно історичними та історіографічними джерелами, оскільки написані сучасниками подій, що підвищує їх дослідницьку цінність.

Аргентина в другій половині ХІХ століття проводила активну еміграційну політику, що знайшло відображення в науковій літературі, зокрема в працях Х. Альсіни, які містять як цінний статистичний матеріал, так і порівняльний аналіз державної політики Аргентини у сфері імміграції, характеристику процесу заснування аграрних колоній та ін. На жаль, Х. Альсіна не виокремлює українців-іммігрантів, а розглядає їх у числі поляків або росіян
.

Польська історіографія репрезентована, насамперед, творами Л. Каро та Р. Йордана на тему заатлантичної міграції, зокрема до Аргентини
. Україномовна література, що вийшла друком на терені Австро-Угорщини, представлена двома головними напрямами: популяризаторським і критичним. До першого слід віднести агітаційні брошури, наприклад, О. Олеськіва
 про життя українців в Америці. Критичний напрям репрезентований статтями І. Франка та З. Кузелі
, у яких вони аналізують «бразилійську гарячку», її передумови та причини, статистику еміграції. На жаль, закцентувавшись на еміграційній проблематиці, дослідники недостатньо уваги приділяли політичним контактам і торгівельно-економічним відносинам західноукраїнських земель з Аргентиною.

Історіографічний доробок учених Російської імперії презентує висвітлення ширшого кола питань: заокеанська міграція населення південно-західних губерній Росії (Київської, Подільської, Херсонської); єврейська колонізація в Південній Америці та діяльність Єврейського колонізаційного товариства (ЄКТ); комерційні відносини з країнами Латинської Америки. Популяризаторський напрям репрезентований працями А. Беркенгейма, М. Крюкова
, у яких позитивно оцінюється досвід створення сільськогосподарських колоній в Аргентині. До аналітичного напряму належить праця К. Воблого
, у якій з’ясовано причини масової еміграції населення, умови переїзду, обставини працевлаштування, рівень заробітків, наведено статистичні дані щодо чисельності емігрантів, мешканців різних губерній, надано порівняння кількісного та якісного складу мігрантів – громадян Російської імперії та мігрантів з інших країн Європи. У творах М. Довнар-Запольського та І. Клінгена
 досліджуються торгівельно-економічні відносини Росії з країнами Латинської Америки та перспективи збільшення експорту до цього регіону.

У 1920-ті рр. відбувається становлення радянської історичної науки, яка, на жаль, майже не приділяла уваги досліджуваній проблемі. Відмітимо лише праці В. Оболенського (Осінського) та А. Волкова
, присвячені аналізу статистики міграційного руху та міграції в Аргентину. Польські науковці Й. Околович і Й. Влодек надають характеристику польському міграційному руху та заснуванню колоній в Аргентині, виділяючи серед мігрантів православне та греко-католицьке населення «зі Східної Польщі»
. Відмітимо також роботу С. Вапровича
 про українську діаспору в Аргентині.

У 1950-ті рр. здійснюються публікації розповідей репатріантів з Аргентини
. У працях українського історика А. Стрілка
 досліджуються процеси української трудової міграції до Латинської Америки. Важливе значення для нашого дослідження має також науковий доробок радянських істориків М. Корольова та О. Сизоненка
 щодо проблеми історії відносин Російської імперії з країнами Латинської Америки.

Літературу української діаспори представлено, насамперед, працями М. Василика, М. Данилишина, Є. Онацького
, які присвячені українцям Аргентини, і статтями В. Трембіцького
 про зв’язки УНР із країнами Америки.

Здобуття Україною незалежності сприяло більш тісним контактам із зарубіжним українством. На початку 1990-х рр. з’являється низка досліджень з історії та сучасного становища української діаспори
. В. Ботушанський, С. Качараба, Г. Чайка, А. Шваб
 активно досліджують процеси заокеанської еміграції з Буковини, Волині, Галичини в імперську та міжвоєнну добу. Становищу української діаспори в Аргентині присвячена монографії О. Сапеляк і М. Василика
.

Аналізу дипломатичної діяльності українських урядів 1917–1921 рр. присвячено праці Д. Вєдєнєєва, Б. Дацківа, В. Соловйової
. Місце українських земель у системі світового ринку, передовсім, аграрної продукції, досліджують О. Реєнт, В. Степаненко та ін.
 

Важливе значення для нашого дослідження мали роботи сучасних російських істориків, зокрема Є. Діка та Е. Путятової
, що містять цінний матеріал щодо місця українських губерній у російсько-латиноамериканських відносинах. Дослідження Д. Купріна та М. Мосейкіної присвячено аналізу процесів російської еміграції до Латинської Америки
.

Сучасну зарубіжну історіографію представлено працями американських, аргентинських, німецьких і польських науковців. Праця Р. Агстнера
 містить цінні відомості щодо місця українських земель в Австро-Угорщині. Аналіз імміграційної політики Аргентини, історії та сучасного становища української діаспори знаходимо в роботах аргентинських дослідників Д. Баргмана, Н. Бранд, С. Новік
. Монографії польських істориків Є. Мазурека та Р. Стемпловскі
 та статті К. Койровіч та Р. Помірко
 характеризують польську еміграцію до Латинської Америки та відносини між поляками, росіянами, українцями на території аргентинської провінції Місіонес. 

Аналіз історіографії проблеми засвідчив як наявність значних здобутків у розробці окремих аспектів, так і відсутність комплексного дослідження українсько-аргентинських зв’язків кінця ХІХ – першої третини ХХ століття.

Підрозділ 1.2. «Джерельна база наукової роботи» присвячений класифікації та аналізу наявних джерел із питань українсько-аргентинських зв’язків означеного періоду, де чільне місце посідають матеріали, що знаходяться на зберіганні в архівних установах України. У дисертації було використано матеріали з 20 фондів центральних (ЦДАВО України, ЦДІА(л) України) та обласних архівів.

Документи з фондів національних урядів 1917–1921 рр., що зберігаються в ЦДАВО України, дозволили дослідити зв’язки Аргентинської Республіки з етнічними українськими землями в добу української національної революції 1917–1921 рр., установити рівень інтенсивності контактів українських урядів з Аргентиною, з’ясувати долю українських урядовців і військових, змушених емігрувати до Аргентини.

Фонди ЦДІА(л) України (м. Львів) містять різноманітну інформацію про еміграцію із західноукраїнських земель до Аргентини наприкінці ХІХ – у першій третині ХХ ст. Найбільшу інформаційну цінність мають матеріали фондів 422 «Представництво Варшавського еміграційного управління у Львові, 1924–1930 рр.» та 430 «Товариство опіки над українськими емігрантами, м. Львів, 1925–1939 рр.», зокрема обіжники і розпорядження з питань еміграції органів державної влади Польщі, інформаційні бюлетені, особові справи емігрантів, листування, матеріали про діяльність мореплавних компаній.

Матеріали з Волинського та Чернівецького обласних архівів використовувалися для характеристики процесу еміграції населення Буковини та Волині до Аргентини за австро-угорської та польської доби. Важливим джерелом є листування з консульськими установами, зокрема з Австро-Угорським консульством у Буенос-Айресі. 

Особливе значення у формуванні джерельної бази наукової роботи відіграли матеріали архівів Півдня України. Окремої уваги заслуговують матеріали ДАОО (м. Одеса), зокрема фонду 2 «Канцелярія Одеського градоначальника, 1802–1919 рр.» щодо діяльності консульства Аргентинської Республіки в м. Одеса (листування аргентинських консулів із міською владою та царським урядом, звернення до одеського градоначальника з поточних справ), матеріали про діяльність Єврейського колонізаційного товариства в м. Одеса. Документи 1920-х – 1930-х рр. із фондів Р-7, Р-1915 містять відомості про діяльність Міжнародної організації допомоги борцям революції (МОДР) та її зв’язки з Комуністичною партією Аргентини, лікування на території чорноморських курортів аргентинських комуністів. Матеріали з Миколаївського й Херсонського обласних архівів розкривають питання єврейської еміграції до Аргентини за сприяння ЄКТ на початку ХХ ст. та діяльність Русько-канадсько-американського пасажирського агентства (РУСКАПА) у 1920-ті – 1930-ті рр. 

Важливе місце займають також збірки документів
, що підготовлені як українськими, так і російськими дослідниками.

Певна кількість матеріалів і документів, перелічених архівів уперше вводяться до наукового обігу.

За походженням і функціональним призначенням, характером інформації в масиві використаних джерел можна виділити такі групи, як:

·  документи органів державної влади та управління (закони держав, до складу яких уходили українські землі, постанови та розпорядження місцевих органів державної влади та управління, зокрема, значний інтерес становить «Записка про український рух в Аргентині», яку підготовлено Консульством Польської Республіки в Буенос-Айресі (1935);
·  міжнародні договори, угоди, декларації (репрезентовані збірником «СССР (Россия) – Аргентина: Страницы истории. 1885-1986 гг.» та документами про визнання Аргентиною УНР із фондів ЦДАВО);
·  документи політичних партій, громадських організацій, підприємств (документи про співпрацю ВКП(б) і Комуністичної партії Аргентини в рамках Комінтерну, діловодна документація Єврейського колонізаційного товариства, Товариства опіки над українськими емігрантами, звітна та фінансова документація пароплавних компаній (РУСКАПА та ін.) та інших організацій);

·  статистичні матеріали (звіт даних статистики зовнішньої торгівлі Росії, звіти про діяльність Одеського, Миколаївського та Херсонського торгових портів, у яких зберігається цінна інформацію про торгівельні контакти з Аргентиною, у тому числі, номенклатуру товарів експорту, обсяги експорту, чисельність емігрантів до Аргентини та інші матеріали);

·  періодична преса («Буковина», «Киевлянин», «Одесский вестник», «Український емігрант», що виходили друком на українському терені, а також «Україна», «Українська робітнича трибуна», «Українське слово», опубліковані в Буенос-Айресі, містять різноманітну інформацію про розвиток українсько-аргентинських зв’язків кінця ХІХ – першої третини ХХ ст.);

·  наративні джерела (мемуари, спогади, щоденники, епістолярії, дорожні нотатки) репрезентовані, насамперед, спогадами К. Андруховича, П. Губарчука, П. Карманського, Т. Михайлівської-Цимбал. Важливу інформацію про аграрні колонії в Аргентині містять нотатки видатного хіміка А. Беркенгейма та Є. Лапіна. «Автобіографія» (1910) А. Гершунова, «єврейського гаучо», яскраво змальовує життя єврейських іммігрантів в Аргентині. Епістолярна спадщина представлена листами Головного отамана УНР С. Петлюри Повіреному в справах УНР в Аргентині М. Шумицькому та ін.;
·  довідкові матеріали (довідники для емігрантів, напр., «Довідкова книга з питань еміграції» підготовлена ЄКТ (СПб., 1913), твори довідково-агітаційного характеру, що містять інформацію про Аргентину, умови еміграції до країни, отримання землі, змальовують переваги життя та праці за океаном).
У підрозділі 1.3. «Теоретико-методологічна основа дослідження» викладено основні принципи та методи дослідження. Наукова робота базується на двох фундаментальних принципах історичних досліджень: наукової об’єктивності та історизму. У дисертації було застосовано низку підходів, зокрема конкретно-історичний та історико-ретроспективний.

Для відбору, оцінки, порівняння інформації з історичних джерел з метою її аналізу автором були залучені як загальнонаукові методи пізнання (дедуктивний та індуктивний, історичний і логічний, класифікації та аналогії, аналізу та синтезу), так і спеціальні історичні методи (історико-генетичний, порівняльно-історичний, проблемно-хронологічний, метод періодизації та ін.), що дозволило вивчати історичний процес у його динаміці та багатогранних взаємообумовлених зв’язках.
Зазначені принципи та методи наукового пізнання забезпечують наукову достовірність результатів дослідження українсько-аргентинських зв’язків кінця ХІХ – першої третини ХХ ст. 

Другий розділ – «Становлення та розвиток зв’язків українських земель з Аргентиною» – висвітлює основні етапи в розвитку українсько-аргентинських контактів у 1880-ті – 1930-ті рр.

У підрозділі 2.1. «Українські землі в російсько-аргентинських відносинах кінця ХІХ – початку ХХ ст.» зазначається, що дипломатичні відносини між Російською імперією та Аргентинською Республікою були встановлені у 1885 р. Питання утворення консульства у м. Одеса порушувалося з 1889 р., однак його формальне заснування відбулося лише у 1909 р. Першим консулом Аргентини в м. Одеса став Е. Перес. 

Кінець ХІХ – початок ХХ ст. стали добою масової еміграції єврейського населення з південно-західних губерній Російської імперії до Аргентини. Діяли представництва Єврейського колонізаційного товариства (1891) на чолі з бароном М. де Гіршем, діяльність якого на теренах імперії була легалізована Наказом імператора Олександра ІІІ (1892). Незважаючи на урядові заборони, агенти іноземних пароплавних компаній (британських, італійських, німецьких, франко-бельгійських) проводили активну агітаційну діяльність, сприяючи зростанню еміграційного руху. Після революції 1905–1907 рр. Аргентина стала країною політичного притулку для учасників повстання на панцернику «Потьомкін».

Порт Одеса мав пряме пароплавне сполучення з Буенос-Айресом завдяки іноземним компаніям. На жаль, спроби вітчизняних ділових кіл установити власне сполучення з Буенос-Айресом через деякий час зазнали невдачі внаслідок конкуренції іноземних пароплавних товариств.

Українські та аргентинські виробники виступали конкурентами на світовому ринку зерна, що ставало на заваді зростанню торгівельних зв’язків та розширенню номенклатури товарів. До Аргентини експортувалася продукція металургійних заводів Півдня України (Дніпровського, Макіївського), насамперед рейки для залізниць, папір, текстиль тощо. Імпортували бавовну, каву, какао, каучук, лікарські рослини. Експортно-імпортні операції здійснювались через південні порти Миколаїв, Одесу, Херсон.

Підрозділ 2.2. «Українські землі в австрійсько-аргентинських відносинах кінця ХІХ – початку ХХ ст.» розкриває місце Галичини, Північної Буковини та Закарпаття в становленні зв’язків з Аргентиною.

Офіційні відносини між Австро-Угорщиною та Аргентиною були встановлені у 1872 р. Еміграція до Аргентини з території цієї держави була однією з найбільших серед європейських країн, третьою після іспанської та італійської. Значне місце в цьому процесі посідали вихідці з Західної України, які становили головну частину першої хвилі, власне, української еміграції та заклали підвалини для формування української діаспори в Аргентині. Даний феномен зумовив прагнення аргентинського уряду до відкриття консульських установ у Львові та Чернівцях. Першим консулом Аргентини у Львові став А. Кандіотто (1913). Перша світова війна привела до занепаду еміграційного руху, і у 1916 р. Аргентина закрила консульства на західноукраїнських землях.

Комерційні відносини між двома державами розвивалися переважно через порт Трієст, однак продукція українських виробників у цих зв’язках майже не була представлена.

Підрозділ 2.3. «Українсько-аргентинські зв’язки періоду української національної революції 1917–1921 рр.» присвячений висвітленню становлення офіційних відносин між українськими національними урядами та Аргентиною.

У 1917–1918 рр. консульство Аргентинської Республіки продовжувало свою діяльність у м. Одеса. Українські уряди висловлювали свою зацікавленість у встановленні дипломатичних відносин, проте Аргентина займала вичікувальну позицію. Протягом 1919 р. дипломати УНР через посольства в Берліні та Парижі висловлювали думку про встановлення офіційних відносин. Після визнання УНР країнами Антанти Аргентина, єдина серед країн Латинської Америки, 5 лютого 1921 р. визнала УНР та встановила з нею дипломатичні відносини. Повноважним представником УНР у Буенос-Айресі став М. Шумицький. 

За дорученням Головного Отамана УНР С. Петлюри у 1919–1924 рр. відбулося світове гастрольне турне Української Республіканської Капели (засновано 1919 р.) під керівництвом О. Кошиця, до програми якого входили концерти в Аргентині. На початку 1920-х рр. Аргентина стала країною української політичної еміграції, до якої емігрували, наприклад, Є. Онацький (завідувач секретаріату Центральної ради, згодом голова Української Центральної репрезентації в Аргентині (1917–1918), Н. Блаватний (ад’ютант гетьмана П. Скоропадського), І. Ухів (співзасновник першої «Просвіти» у м. Беріссо).

У підрозділі 2.4. «Зв’язки Радянської України з Аргентинською республікою у 1919–1939 рр.» автор акцентує увагу на зв’язках українських земель, насамперед, Радянської України, з Аргентиною в міжвоєнний період.

На початку 20-х років ХХ ст. зв’язки Радянської України з Аргентинською Республікою розгортаються в контексті загальносоюзних і мають декілька напрямів: 1) робота по лінії Комінтерну та Міжнародної організації допомоги революції; 2) економічні відносини, зокрема, зовнішня торгівля; 3) еміграційний рух до Аргентини. У 1921 р. Аргентина встановила торгівельні контакти з РРФСР. Очільники НКЗТ розглядали цю країну як потенційний ринок збуту, проведення експортно-імпортних операцій планувалося через чорноморські порти.

У 1925–1931 рр. в Буенос-Айресі діяло представництво радянського АТ «Южамторг». Воно розв’язувало широке коло питань, пов’язаних із торгівлею, політикою, навіть розвідувальною діяльністю, ураховуючи відсутність саме тоді офіційних відносин між СРСР та Аргентиною. У цей період тривала міграція населення з української території, головним чином євреїв, до Аргентини з допомогою РУСКАПА.

До неофіційних зв’язків доцільно віднести фінансову та кадрову допомогу з боку ВКП(б) Комуністичній партії Аргентини, діяльність аргентинської секції Міжнародної організації допомоги революції (МОДР) із наданням широкого спектру допомоги в здійсненні нелегальної діяльності, зокрема фінансуванні преси прокомуністичного спрямування, лікуванні діячів КПА на курортах Півдня України, проведенні політичних акцій, здійснення розвідувальної діяльності.

У третьому розділі – «Еміграція до Аргентини з етнічних українських земель» – охарактеризовані передумови, причини, хід еміграції з українських земель до Аргентини, визначено особливості відповідного процесу в Наддніпрянській і Західній Україні.

Підрозділ 3.1 «Передумови та детермінанти еміграції з українських земель до Аргентини» присвячений аналізу передумов та чинників еміграції населення українських земель до Аргентини.

Кінець ХІХ – перша третина ХХ ст. є часом зародження та розвитку такого феномена, як заокеанська еміграція. Імміграційне законодавство Аргентини (Закон № 817 від 6 жовтня 1876 р. та ін.) закріпило експортоорієнтований шлях розвитку аргентинської економіки та сприяло масовому залученню іммігрантів з європейських країн. До головних причин розгортання еміграційного руху слід віднести: соціально-економічні, етноконфесійні, політичні, інформаційні. 

Аграрне перенаселення українських земель, нестача орної землі, неврожаї та голод, хронічні злидні, соціальне пригноблення, низький рівень доходів населення, безробіття ілюструють економічні детермінанти процесу заокеанської міграції. Дискримінація (у наданні роботи, зайнятті посад) та переслідування за національною й релігійною приналежністю (наприклад, антисемітизм, єврейські погроми та ін.) відображують етноконфесійний чинник у міграційному процесі. Поразка різних політичних сил у роки революції 1905–1907 рр., української національної революції 1917–1921 рр. віддзеркалюють політичну детермінанту еміграції до Аргентини. Етнічні українські землі, що входили до складу різних держав, ставали ареною соціально-економічної й політичної напруженості, яка отримувала вихід в еміграційному русі. Інформаційний чинник набув утілення в діяльності посередницьких установ, еміграційних бюро, агентів пароплавних компаній, еміграційних і колонізаційних товариств, за якими часто стояли великі транспортні чи промислові фірми.

У підрозділі 3.2. «Перша хвиля еміграції з українського терену до Аргентини» автор здійснює порівняльний аналіз процесів еміграції в Наддніпрянській і Західній Україні наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст.

Перша хвиля еміграції до Аргентини – 1880-ті – 1917 р. – мала такі особливості, як: 1) викликана, найперше, економічними причинами, етноконфесійні, інформаційні причини мали додаткове спонукальне значення; 2) основну масу мігрантів складали безземельні та малоземельні селяни, ремісники, напівпролетарії, дрібні підприємці, часто з низьким освітнім рівнем; 3) еміграція з теренів Наддніпрянської України відбувалося через порти Одеса та Бремен, у складі мігрантів переважали представники єврейської й німецької національностей, росіяни та українці становили меншу чисельність; 4) головну роль у процесі єврейської еміграції до Аргентини відігравало Єврейське колонізаційне товариство; 5) еміграція переселенців з Австро-Угорщини відбувалася через порти Трієст і Гамбург, українці становили більшість у складі мігрантів з Буковини, Галичини, Закарпаття, також значний відсоток належав євреям та полякам; 6) головними заняттями мігрантів в Аргентині ставало заснування сільськогосподарських колоній у провінціях Місіонес, Чако та ін.; 7) наявні поодинокі випадки політичної еміграції, наприклад, учасники революції 1905–1907 рр.

Підрозділ 3.3. «Еміграція з українських земель до Аргентини в міжвоєнний період» висвітлює процеси міграції населення з території радянської України, а також Буковини, Волині, Галичини, Закарпаття, що входили до складу інших держав.

Друга хвиля міграції припадає на 1919–1939 рр. Загальна чисельність мігрантів зростає до Аргентини як із Наддніпрянської, так із Західної України, а також відсоток емігрантів за політичними мотивами (службовці, інтелігенти, офіцери). Підвищення освітнього рівня української громади є наслідком формування свідомої української діаспори в Аргентині, розбудови мережі громадських організацій (Товариство «Просвіта» (1924), освітніх закладів (школи, читальні), закладів культурного й творчого спрямування (хори, художні та мистецькі студії), появи низки періодичних видань («Відвойовник», «Україна», «Українське слово», «Український сокіл» тощо).

Найвищі показники міграції із Західної України до Аргентини спостерігаються в другій половині 1920-х – на початку 1930-х рр., перше місце впевнено тримала Галичина (31 тис. осіб), далі Західна Волинь (21 тис. осіб), Закарпаття (3 тис. осіб). Як і у попередню добу, більшість складають селяни й робітники. Вони поповнювали склад низько кваліфікованої робочої сили (понад 90%) в Аргентині. У провінціях Ентеріос, Кордоба, Формоса з’являються місця компактного проживання українського населення. У 1925 р. у Львові виникло «Товариство допомоги українським емігрантам», що мало свій друкований орган «Український емігрант» (1927).

Еміграція до Аргентини з території Радянської України у 1920-ті рр. була невеликою та охоплювала, передувсім, єврейське населення південно-західних районів. Головну роль у даному процесі відігравало РУСКАПА.

На сучасному етапі в Аргентині налічується близько 300 тис. осіб, що вважають себе українцями та біля 450 тис. представників єврейської громади, 200 тис. з яких були вихідцями з етнічних українських земель.

У висновках, відповідно до мети дослідження і поставлених завдань, викладено результати дослідження.

Дисертація є першим спеціальним і водночас комплексним дослідженням, у якому зроблено спробу дослідити процес становлення та розвитку українсько-аргентинських зв’язків 1880-х – 1930-х рр. як самостійну наукову проблему. У ній поставлено й розв’язано конкретні історичні питання, малодосліджені в науковій літературі, а саме:

Проаналізовано та систематизовано наявну літературу з означеної проблеми та джерельну базу дослідження. Здійснений за географічним та проблемно-хронологічним критеріями аналіз стану наукової розробки теми засвідчив наявність певних здобутків у вивченні окремих аспектів досліджуваної проблеми як вітчизняними, так і аргентинськими, німецькими, польськими, російськими науковцями. Водночас автором виявлено значні лакуни в дослідженні проблеми та відсутність на сьогодні комплексного аналізу процесу становлення та розвитку українсько-аргентинських контактів наприкінці ХІХ – у першій третині ХХ ст.

Визначено, що у своєму розвитку українсько-аргентинські зв’язки пройшли декілька етапів, їх становлення відбувалося за відмінних зовнішніх і внутрішніх умов, на їх формування відчутно впливали різні державні утворення, до складу яких уходили етнічні українські землі. Ураховуючи хронологічні рамки дисертаційного дослідження, автор виокремлює три етапи: 1) дореволюційний – 1880-ті – 1917 рік – період становлення контактів між українськими етнічними землями, що входили до складу Російської та Австро-Угорської імперій, і Республікою Аргентина та початку еміграції до даної країни; 2) українська національна революція – 1917–1921 рр. – доба появи української дипломатичної служби та встановлення контактів між двома державами на офіційному рівні; 3) міжвоєнний – 1921–1939 рр. – період розвитку українсько-аргентинських зв’язків у межах УСРР (УРСР) і Польщі, Румунії, Чехословаччини. 

З’ясовано, що генеза зв’язків українських етнічних земель з Аргентиною припадає на останню чверть ХІХ ст., що розвивалися, зрозуміло в контексті відносин республіки Аргентина з Росією та Австро-Угорщиною. Заснування консульств Республіки Аргентина в Одесі (1909) та Львові (1913) засвідчує важливість українських земель для аргентинської влади, насамперед, через міграцію сільськогосподарського населення, що потребувала аргентинська економіка. Урядові кола як Російської, так і Австро-Угорської імперій з обережністю ставилися до зростання еміграційного руху, обмежуючи агітаційну діяльність іноземних пароплавних компаній.

Зважаючи на гостру конкуренцію на світовому ринку аграрної продукції між українськими та аргентинськими товаровиробниками, комерційні відносини українських земель з Аргентиною були слабко розвинутими, до Аргентини постачалася продукція металургійних заводів Півдня України та деякі інші товари. Основними портами, через які відбувалися зв’язки з Аргентиною, були Одеса (Наддніпрянська Україна) та Трієст (Західна Україна).

Визначено, що роки української національної революції стали конструктивним періодом у налагодженні українсько-аргентинських відносин у широкому діапазоні їх прояву. Аргентинська Республіка стала єдиною з країн Латинської Америки, що визнала уряд УНР (1921) та встановила з ним дипломатичні відносини. Повноважним представником УНР в Аргентині став М. Шумицький, водночас Аргентина перетворюється на країну політичної еміграції для українців.

Установлено, що протягом міжвоєнного періоду, за якого більшість українських земель входила до складу УСРР (УРСР), а західноукраїнські землі були поділені між Польщею, Румунією та Чехословаччиною, відсутність офіційних контактів між СРСР (й УСРР) й Аргентиною не заважала розвитку торговельно-економічних, міграційних та інших зв’язків, у тому числі й взаємин між Комуністичною партією Аргентини та ВКП(б) і КП(б)У в рамках Комінтерну та Міжнародної організації допомоги революції. У розвитку зовнішньої торгівлі Радянської України з Республікою Аргентина у 1920-х рр. значну роль відігравало акціонерне товариство «Южамторг», а еміграційному процесі – Русько-канадсько-американське пасажирське агентство (РУСКАПА). 

Для західноукраїнських земель, як і у попередню добу, головним напрямом розвитку українсько-аргентинських зв’язків був еміграційний, що зумовлювалося, не в останню чергу, політикою осадництва на теренах «Східної Польщі», яку проводив уряд ІІ Речі Посполитої.

Визначено передумови та чинники еміграції з етнічних українських земель до Аргентини: 1) імміграційна політика Аргентинської республіки, оскільки сільськогосподарське освоєння внутрішніх територій потребувало робочих рук; 2) аграрне перенаселення українських земель, неврожаї та голод, низький рівень доходів населення; 3) дискримінація та переслідування за етноконфесійними ознаками (антисемітизм, єврейські погроми та ін.); 4) поразка українських національних сил в добу революції; 5) наявність родичів за кордоном.

Доведено, що українська діаспора в Аргентині яскраво віддзеркалює долю всіх «хвиль» еміграції з українських етнічних земель. Перша хвиля переселенців зумовлена переважно економічними причинами і представлена вихідцями як із західних регіонів, так і з Наддніпрянської та Південної України. Революція та поразка національно-визвольної боротьби спричинили другу хвилю еміграції з українських земель. Певну частку новоприбулих становила інтелігенція – колишні службовці УНР, офіцери українських армій тощо. Вищий проти перших поселенців рівень освіти сприяв їхній швидкій адаптації та посіданню кращого становища в аргентинському суспільстві.

З’ясовано, що на початку ХХ ст. Аргентина перетворилася на другу після США країну, до якої спрямовувався основний потік єврейської еміграції як з Російської імперії, так і з Австро-Угорщини. Загальна чисельність мігрантів єврейського походження з південно-західних українських губерній до Аргентини була досить високою. Значну роль у процесі єврейської колонізації Аргентини вихідцями з етнічних українських земель до Першої світової війни відіграло Єврейське колонізаційне товариство барона М. де Гірша (1891). Еміграція єврейського населення з південноукраїнських губерній і торгових центрів мала важливе значення для становлення українсько-аргентинських торгівельно-економічних зв’язків. Єврейські переселенці з українських губерній із часом асимілювалися з місцевим населенням й зробили певний внесок до економічного, а почасти й політичного та культурного життя Аргентини.

Здійснено порівняльну характеристику міграційних процесів із Наддніпрянської та Західної України. Визначено високий відсоток єврейського та німецького населення серед мігрантів із Півдня України (через порт Одеса), натомість у міграції з Буковини, Волині, Галичини перевага належала етнічним українцям, що підтверджується статистичними відомостями, зокрема даними про релігійну приналежність. У складі мігрантів з українських етнічних земель виокремлено дві групи: перша – із часом асимілювалася з місцевим населенням й зробила певний внесок до економічного, а почасти й політичного та культурного життя Аргентини, нащадки іншої – зберігають національну й культурну самобутність та підтримають досить тісні зв’язки з Батьківщиною.

Висвітлено специфіку розвитку українсько-аргентинських зв’язків у соціально-політичній сфері, що полягала, передовсім, у встановленні офіційних відносин у добу УНР, політичних контактах між КП(б)У та КПА в рамках Комінтерну та МОДР, діяльності українських політичних організацій в Аргентині. Економічна складова українсько-аргентинських зв’язків проявлялась у двох формах: торгівельні контакти та трудова міграція населення українських земель до Аргентини. Культурно-гуманітарні контакти репрезентовані діяльністю українських культурно-просвітницьких організацій (товариства «Просвіта» (1924), Української центральної репрезентації в Аргентині), а також Української Греко-католицької церкви.
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АНОТАЦІЯ

Погромський В. О. Українсько-аргентинські зв’язки (1880-ті – 1939 р.). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.01 – історія України. – Чорноморський державний університет ім. Петра Могили Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України. – Миколаїв, 2012.
Дисертація є комплексним дослідженням процесів становлення та розвитку українсько-аргентинських зв’язків у Наддніпрянській і Західній Україні наприкінці ХІХ – першої третини ХХ століття.

Їх генеза припадає на останню чверть ХІХ століття, коли етнічні українські землі входили до складу Австро-Угорщини та Росії. Заснування Консульств Аргентинської Республіки у Львові та Одесі сприяло як розвитку торгівельних зв’язків, так і розгортанню еміграційного руху населення українських земель до Аргентини, значний відсоток якого становили євреї. Важливу роль у даному процесі відіграло Єврейське колонізаційне товариство на чолі з М. де Гіршем.
Під час української національної революції Аргентина, єдина серед країн Латинської Америки, визнала Українську Народну Республіку (1921) і встановила з нею дипломатичні відносини.

У міжвоєнний період відсутність офіційних відносин між Радянською Україною та Аргентиною не заважала розвитку комерційних, міграційних та інших зв’язків, у тому числі й взаємин між комуністичними партіями країн у рамках Комінтерну та МОДР. Головним напрямом у розвитку зв’язків Західної України з Аргентиною у 1920-ті – 1930-ті рр. була трудова міграція населення до Аргентини.

Ключові слова: українсько-аргентинські зв’язки, еміграційний рух, етнічні українські землі, Аргентинська Республіка.

SUMMARY
Pogromskiy V. O. Ukrainian-Argentinean contacts (1880s – 1939). – Manuscript.

Thesis for a candidate degree of historical sciences in specialty 07.00.01 – history of Ukraine. – Petro Mohyla Black Sea State University of Ministry of Education and Science, Youth and Sport of Ukraine. – Mykolayiv, 2012.
The thesis is the complex research studying the processes of Ukrainian-Argentinean contacts’ formation and development in the East and West Ukraine at the end of XIX – in the first third of XX century.

The last quarter of XIX century was the time of genesis of contacts with Argentina, and the ethnic Ukrainian lands were parts of Austria-Hungary and Russia. The foundation of Argentine Republic’s consulates in Lvov and Odessa contributed to extension of commercial ties and enlargement of emigration movement from Ukrainian lands to Argentina. Jewish colonization association leading M. de Hirsch played an important role in this movement because the real part of the emigrants was Jews.

During Ukrainian national revolution Argentina became one of the Latin America’s countries, who recognized Ukrainian People’s Republic (1921) and established diplomatic relations.

During inter-war period there were no official relations between Soviet Ukraine and Argentina, but the commercial, migration and other ties developed, also the relations between the communist parties of the countries within the framework of the Comintern and IOHR. The labor migration of the Ukrainian population to Argentina was the main direction of the West Ukraine and Argentina in 1920-s – 1930-s.

Key words: Ukrainian-Argentinean contacts, emigration movement, ethnical Ukrainian lands, Argentine Republic.
АННОТАЦИЯ
Погромский В. О. Украинско-аргентинские связи (1880-е – 1939 г.). – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.01 – история Украины. – Черноморский государственный университет им. Петра Могилы Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины. – Николаев, 2012.

На основе анализа научных работ отечественных и зарубежных ученых (аргентинских, немецких, польских, российских) и документальной базы (архивные материалы, сборники документов, справочники, мемуары, периодика) автор проводит комплексное исследование процессов становления и развития украинско-аргентинских связей в Надднепрянской и Западной Украине в конце ХІХ – в первой трети ХХ века. 

Генезис связей проходит в последней четверти ХХ столетия, когда этнические украинские земли входили в состав Австро-Венгрии и России. Учреждение Консульства Аргентинской Республики в Одессе (1909) способствовало как развитию коммерческих связей, так и распространению эмиграции населения украинских губерний в Аргентину, значительную часть которого составляли евреи. Важную роль в данном процессе сыграло Еврейское колонизационное общество (1891) во главе с бароном М. де Гиршем. Невзирая на правительственные запреты, агенты иностранных пароходных компаний проводили активную агитацию за эмиграцию в страны Латинской Америки. 

Конкуренция украинских и аргентинских товаропроизводителей на мировом рынке сельскохозяйственной продукции выступала помехою росту торговых связей, в то же время в Аргентину экспортировалась продукция металлургических заводов Юга Украины, главным образом, рельсы для железных дорог.

Массовая эмиграция в Аргентину с востока Австро-Венгрии с конца ХIХ века стала одной из причин открытия консульств в Львове и Черновцах (1913). Галичане и буковинцы заложили основу украинской национальной диаспоры в Аргентине. Упадок эмиграционного движения в следствие Первой мировой войны привел к закрытию аргентинских консульских учреждений.

Во время украинской национальной революции 1917–1921 гг. Аргентина, единственная среди стран Латинской Америки, признала Украинскую Народную Республику (1921) и установила с ней дипломатические отношения. Полномочным представителем УНР в Аргентине стал Н. Шумицкий.

В межвоенный период отсутствие официальных отношений между СССР (УССР) и Аргентиной не мешало развитию торгово-экономических, миграционных и других связей, в том числе и взаимоотношений между коммунистическими партиями обеих стран в рамках Коминтерна и Международной организации помощи революции. Во внешней торговле с Аргентиной в 1920-е гг. главная роль принадлежала акционерному обществу «Южамторг», в эмиграционном движении – Русско-канадско-американскому пассажирскому агентству (РУСКАПА).

Главным направлением в развитии связей Западной Украины с Аргентиной в 1920-е – 1930-е годы была трудовая миграция населения в Аргентину, обусловленная, не в последнюю очередь, политикой «осадництва», проводимой на землях «Восточной Польши» правительством ІІ Речи Посполитой.

К основным предпосылкам и причинам массовой миграции населения украинских земель в Аргентину можно отнести: 1) иммиграционную политику аргентинского правительства, поскольку сельскохозяйственное освоение внутренних территорий требовало большого количества рабочих; 2) аграрное перенаселение украинских земель, низкий уровень доходов населения; 3) дискриминация по этноконфессионным признакам; 4) поражение в политической борьбе во время революции и гражданской войны; 5) информационная деятельность эмиграционных и колонизационных обществ, агентов пароходных компаний.

Автор выделяет две волны эмиграции в Аргентину с этнических украинских земель. Первая – 1880-е – 1917 г. – была вызвана в основном экономическими причинами, основную массу мигрантов составляли крестьяне и ремесленники, часто с низким уровнем образования, в составе переселенцев из Надднепрянской Украины большинство принадлежало евреям и немцам, из Западной – украинцам и евреям. Главным занятием мигрантов в Аргентине стало основание аграрных колоний в провинциях Мисионес, Чако и др.

Вторая волна миграции относится к 1919–1939 гг., когда в общем количестве переселенцев повышается процент эмигрантов по политическим мотивам. Повышение образовательного уровня диаспоры привело к формированию сети украинских общественных организаций («Просвита» (1924), школы, читальни, периодическая печать).

Сегодня в Аргентине проживает около 300 тысяч человек, считающих себя украинцами.

Ключевые слова: украинско-аргентинские связи, эмиграционное движение, этнические украинские земли, Аргентинская Республика.
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