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Чалий Ю.І.

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Перехід України до ринкових відносин, необхідність посилення правового захисту інтересів найманих працівників викликає нагальну потребу реформування трудового законодавства, яке б відповідало сучасному розвитку суспільства і держави та працювало на перспективу. В цих умовах особливого значення набувають наукові дослідження як загальнотеоретичних, так і прикладних проблем правового регулювання суспільно-трудових відносин.

Зміни, що відбуваються останнім часом у сфері суспільної організації праці, об’єктивно потребують вдосконалення правового регулювання трудових відносин, які виникають за умов сумісництва та суміщення професій (посад). Сьогодні ці форми організації праці мають неабияке значення для української економіки та суспільства, оскільки дозволяють поліпшити громадянам життєвий рівень шляхом розширення джерел матеріального доходу, сприяють подоланню вузькопрофесійного поділу праці і створюють умови для більш повного розвитку професійних та інтелектуальних здібностей працівника, дозволяють більш якісно (кваліфіковано) виконувати трудові функції та економити трудові ресурси. Але існуюча нормативно-правова база у сфері регулювання сумісництва та суміщення професій (посад) в основному формувалася до часів перебудови і реформ в українському суспільстві. У зв'язку з цим чимало питань, що висуває перед нею життя, залишається без відповіді, що є реальною перешкодою у справі ефективної реалізації трудовим правом своєї захисної функції. Тому природно потребують дослідження відносини в галузі застосування праці за сумісництвом та суміщення професій (посад), на часі перегляд їх сутності та обсягу, а також удосконалення правового регулювання у цій сфері в умовах ринкової економіки.

Усе це дозволяє стверджувати, що дослідження особливостей правового регулювання у сфері праці за сумісництвом та суміщення професій (посад) на сучасному етапі розвитку українського суспільства набуває особливого значення та актуальності.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрямок дисертаційного дослідження належить до пріоритетних у науці трудового права. Проблема вдосконалення правового регулювання праці за сумісництвом та суміщенням професій (посад) в умовах формування ринкової економіки визначена серед основних напрямків досліджень юридичної науки, затверджених загальними зборами Академії правових наук України, входить до плану наукових досліджень Національного університету внутрішніх справ, а також кафедри трудового, екологічного та аграрного права і науково-дослідної лабораторії з проблем кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України.

Мета і завдання дослідження. Мета роботи полягає в тому, щоб на основі комплексного аналізу досягнень науки трудового права, вітчизняного законодавства та правозастосувальної практики визначити правові дефініції, розкрити сутність та особливості праці за сумісництвом та суміщення професій (посад) за сучасних умов, сформулювати нові підходи і внести пропозиції щодо удосконалення правового регулювання сумісництва та суміщення професій (посад), а також правозастосувальної практики у цій сфері.

Для досягнення поставленої мети в дисертації поставлені наступні дослідницькі завдання:

- сформулювати поняття сумісництва та суміщення професій (посад) з урахуванням тенденцій розвитку трудових правовідносин в умовах ринкової економіки;

- дослідити історію виникнення та розвитку в нашій країні правових інститутів сумісництва та суміщення професій (посад);

- проаналізувати стан нормативно-правового забезпечення сумісництва та суміщення професій (посад) на сучасному етапі розвитку суспільства та реформування економіки при наявності різних форм власності;

- дослідити особливості правового регулювання трудових правовідносин праці за сумісництвом та суміщення професій (посад);

- розкрити специфіку законодавчого та договірного регулювання праці за сумісництвом та суміщення професій (посад), провести юридичне розгалуження змісту та підстав їх виникнення;

- розкрити зміст та визначити поняття трудової функції;

- надати пропозиції та рекомендації щодо удосконалення правового регулювання сумісництва та суміщення професій (посад), а також правозастосувальної практики у цій сфері.

Об’єктом дослідження є відносини, що виникають у процесі реалізації працівником здатності до продуктивної праці за сумісництвом та суміщенням професій (посад).

Предметом дослідження є норми чинного законодавства України у сфері регулювання праці за сумісництвом та суміщення професій (посад), практика його застосування, а також наукові положення вчених-юристів у сфері розробки питань, пов’язаних із сумісництвом та суміщенням професій (посад).

Методи дослідження. Представлені в роботі основні положення та результати, отримані в процесі наукового дослідження з використанням загальнонаукових та спеціальних методів наукового пізнання, зокрема: діалектичного, логіко-семантичного, системно-структурного та історичного. Діалектичний метод пізнання дозволив провести дослідження правових інститутів сумісництва та суміщення професій (посад) у єдності, взаємозв’язку, та розвитку соціальних та юридичних чинників. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат трудового права (підрозділи 1.1, 1.2). Застосування системно-структурного методу надало можливість дослідити сумісництво та суміщення професій (посад) як цілісні правові явища та визначити їх специфічні риси й загальні ознаки (підрозділи 1.1, 1.2, 2.2, 3.2). Історичний метод дозволив розглянути сучасний стан нормативного регулювання сумісництва та суміщення професій (посад) як результат розвитку вітчизняного законодавства та дослідити перспективи розвитку інституту сумісництва та суміщення професій (посад) (підрозділи 1.3, 2.3, 3.3).

Емпіричну базу дослідження становлять: Конституція України, міжнародно-правові акти, Кодекс законів про працю України та інші закони України, нормативно-правові акти Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України, міністерств і відомств України, законодавчі та нормативно-правові акти радянського періоду, а також практика застосування трудового законодавства, яке регулює питання праці за сумісництвом та суміщення професій (посад).
Теоретичну базу дослідження становлять праці представників науки трудового права радянського періоду, зокрема: М.Г. Александрова, О.В. Смирнова, О.С. Пашкова, М.Е. Панкіна, В.І. Нікитинського, Р.З. Лівшиця, М.В. Молодцова, Ю.П. Орловського, Г.І. Ставцевої, В.Г. Сойфер, В.М. Толкунової, а також праці вітчизняних дослідників: В.С. Венедиктова, Р.І. Кондратьєва, Л.І. Лазор, А.Р. Мацюка, В.І. Прокопенка, О.І. Процевського, В.Г. Ротаня, П.Д. Пилипенка, Г.І. Чанишевої, О.Т. Корабат, Г.С. Гончарової, В.Я. Гоца, В.О. Лавриненка, В.В. Жер​накова, П.І. Жигалкіна, С.М. Прилипко, Н.М. Хуторян та ін.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є однією з перших спроб комплексно, з урахуванням новітніх досягнень науки трудового права, дослідити особливості застосування правових засад праці за сумісництвом та суміщення професій (посад) в умовах ринкової економіки. У процесі проведеного дослідження розроблено і сформульовано нові наукові положення та висновки, запропоновані здобувачем особисто. Основні з них такі:

​- зроблено висновок, що сумісництво та суміщення професій (посад) – це особливі правові форми організації праці, які розраховані на економію трудових ресурсів та більш якісне (кваліфіковане) виконання трудових функцій;

- отримало подальший розвиток розуміння сутності правових явищ сумісництва та суміщення професій (посад);
- вдосконалено дефініції понять: а) “сумісництво”, під яким розуміємо таку правову форму організації праці, відповідно до якої працівники у вільний від основної роботи час виконують на умовах трудового договору (контракту) додаткові систематично оплачувані роботи на тому чи іншому підприємстві, в установі, організації або у тієї чи іншої фізичної особи та б) “суміщення професій (посад)”, під яким розуміємо таку правову форму організації праці, яка полягає у виконанні працівником на умовах одного трудового договору (контракту) на одному підприємстві, в установі, організації чи в однієї фізичної особи, одночасно з основною роботою, трудових обов'язків за іншими, додатковими професіями і посадами у межах нормальної тривалості робочого часу;

- обґрунтовано розмежування категорій “сумісництво” та “суміщення професій (посад)”;
- визначено тенденції удосконалення нормативно-правового забезпечення інститутів сумісництва та суміщення професій (посад);
- на основі проведеного аналізу діючого законодавства у сфері регулювання сумісництва та суміщення професій (посад) та відповідної правозастосувальної практики сформульовано і обґрунтовано низку пропозицій щодо їх удосконалення.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації наукові положення, висновки та пропозиції можуть використовуватись: а) у науково-дослідній сфері – для подальших досліджень в науці трудового права взагалі та проблем організації й регулювання відносин у сфері праці за сумісництвом та суміщення професій (посад) зокрема; б) у правотворчості – під час розробки проекту нового Трудового кодексу України та інших законодавчих і підзаконних нормативно-правових актів, що регулюють відносини у сфері праці за сумісництвом та суміщення професій (посад); в) у правозастосувальній діяльності – обґрунтовані в дисертації рекомендації мають за мету вдосконалення практики застосування норм чинного трудового законодавства, яке регулює відносини у сфері праці за сумісництвом та суміщення професій (посад); г) у навчальному процесі – під час читання лекцій та проведення практичних занять для студентів юридичних вузів і факультетів, а також підготовки відповідної методичної літератури.
Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки і пропозиції дисертаційної роботи викладені в надрукованих працях і апробовані на засіданнях кафедри трудового, екологічного і аграрного права та науково-дослідної лабораторії з проблем кадрового забезпечення органів внутрішніх справ України Національного університету внутрішніх справ. Також вони були оприлюднені й обговорені на науково-практичних конференціях: “Закон і підліток” (обласна науково-практична конференція, 27 жовтня 2000 р., м. Донецьк) та “Захист прав, свобод і законних інтересів громадян України в процесі правоохоронної діяльності” (міжвузівська науково-практична конференція, 27 квітня 2001р., м. Донецьк).

Публікації. Основні положення і висновки дисертації знайшли своє відображення у чотирьох наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях та у двох збірниках тез науково-практичних конференцій.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, які містять дев’ять підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 173 сторінки, в тому числі 10 сторінок списку використаних джерел (144 найменування).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність проблематики дисертаційного дослідження, розкрито зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, сформульовано мету і завдання роботи, визначено наукову новизну дослідження, його практичне і теоретичне значення, а також поінформовано про апробацію результатів дослідження.

Розділ І “Сумісництво та суміщення професій як правові форми організації праці” містить три підрозділи. У підрозділі 1.1. “Поняття, правова природа і мета сумісництва в умовах ринкової економіки” визначено, що зміна засад функціонування держави на демократичні й правові, розширення форм власності на засоби виробництва, наповнення права на працю громадян України гуманним соціальним змістом, об'єктивно обумовлюють необхідність перегляду змісту, юридичної природи і сутності такої правової форми організації праці, як сумісництво. Існуюча нормативно-правова база у сфері регулювання сумісництва в основному формувалася до часів перебудови і реформ в українському суспільстві. У зв'язку з цим чимало питань, висунутих перед нею життям, залишаються без відповіді, що є реальною перешкодою у справі ефективної реалізації трудовим правом своєї захисної функції. Сьогоденна практика застосування такої правової форми організації праці, як сумісництво, вимагає нових теоретично-методо​ло​гічних розробок, побудови дієздатних механізмів впровадження останніх у тканину суспільного виробництва, комплексного удосконалення чинного законодавства, що стає можливим лише у випадку перегляду, відповідно до змінених соціально-трудових умов, його основного понятійно-категорійного апарата. Зазначається, що невід'ємною рисою феномену сумісництва також є його соціально-організаційна природа. Остання виявляє себе в тім, що сумісництво виступає однією з форм організації праці в різних галузях суспільного виробництва. Вказівка на таку природу сумісництва в його понятті відображатиме соціально-організаційну сутність останнього, сприятиме поглибленню теоретичних розробок у правильному й актуальному для сьогоднішньої суспільно-трудової практики руслі. Сформульовано наведене вище визначення сумісництва.

У підрозділі 1.2. “Юридичне значення суміщення професій (посад) як додаткової умови трудового договору (контракту)” наголошено на соціально-економічному ефекті від застосування даної форми організації праці на виробництві. Упровадження суміщення професій (посад) у практику суспільно-трудового виробництва матеріальних і духовних благ призводить як мінімум до трьох економічних вигод для певного власника, уповноваженого ним органа чи фізичної особи, що має право наймання робочої сили: 1) трудова діяльність при суміщенні професій (посад) завжди здійснюється відповідно до встановлених норм праці; 2) така трудова діяльність внаслідок вивільнення певної чисельності працівників здійснюється з меншою чисельністю персоналу; 3) у результаті вивільнення найменш підготовлених до трудової діяльності працівників і покладання їхніх трудових обов'язків на більш кваліфікованих, закономірно підвищується якість їх трудової діяльності. Значний економічний ефект від упровадження досліджуваної форми організації праці одержують і безпосередньо працівники конкретного підприємства, установи, організації. Їхня економічна вигода полягає в одержанні відповідних доплат за виконання додаткових трудових обов'язків. Отже, від упровадження на виробництві досліджуваної форми організації праці досягається загальний економічний ефект для роботодавців і працівників, що виражається у скороченні потреби в робочій силі, змінних втрат, підвищення продуктивності праці та її розмаїтості, збільшення трудових доходів працівників, що уклали угоду про суміщення певних професій (посад) з тим чи іншим власником, уповноваженим ним органом чи фізичною особою, котра має право наймати робочу силу. У свою чергу, соціальне значення суміщення професій (посад) полягає в тому, що воно сприяє подоланню вузькопрофесійного поділу праці і створює умови для більш повного розвитку професійних та інтелектуальних здібностей працівника, підвищує його інтерес до більш змістовної роботи, що, як наслідок, призводить до зміцнення сталості трудових правовідносин. Сформульовано наведене вище визначення поняття суміщення професій (посад).
У підрозділі 1.3. “Стан нормативно-правового забезпечення сумісництва і суміщення професій (посад) в умовах сучасного розвитку суспільства” доводиться, що нормативно-правове забезпечення відносин у процесі встановлення і розвитку сумісництва і суміщення професій (посад) необхідно розуміти як інтегроване соціально-правове явище. Суть цього явища складає спеціально відібраний набір юридичних феноменів, відсутність кожного із них унеможливлює ефективну правову дію на ті чи інші суспільні відносини у сфері сумісництва і суміщення професій (посад). Цей спеціально створений і відібраний набір юридичних феноменів, без яких не можливе регулювання сумісництва і суміщення професій (посад), у своїй сукупності складає чітко злагоджену і відрегульовану систему, тобто механізм правового регулювання. Такий механізм правового регулювання, виражаючи діяльнісну сторону перекладу нормативності права в упорядкованість суспільних відносин, що безпосередньо стосуються сумісництва і суміщення професій (посад), являє собою довгостроковий процес, що у свою чергу розпадається на чотири стадії: 1) видання норми права; 2) виникнення суб'єктивних прав і юридичних обов'язків; 3) реалізація цих прав і обов'язків; 4) застосування права.

Вказується, що в умовах побудови правової демократичної соціальної держави суспільні відносини у сфері сумісництва і суміщення професій (посад) повинні одержати наповнення їх іншим змістом. У сучасних умовах зміст їх повинен мати соціальний, гуманний стосовно громадян і працівників характер, сприяти цілковитому забезпеченню їхніх потреб та інтересів. У свою чергу, правовідносини повинні чітко відображати у своєму розвитку відповідні напрямки і тенденції об'єктивно існуючих відносин у сфері сумісництва і суміщення професій (посад), що може бути здійснено лише в результаті ревізійної переоцінки існуючого механізму правового регулювання, зокрема, таких його складових, як правові норми і нормативно-правові акти. Усі позитивні напрацювання стосовно сумісництва і суміщення професій (посад), вже закріплені у цих нормах, нормативно-правових актах, мають бути розвинені й поглиблені. Негативні ж, які стримують реалізацію правоможностей у галузі права на працю громадян і працівників, що стосуються форм і видів реалізації здібностей до продуктивної праці, мають бути відкинуті й забуті. Отже, нормативно-правове забезпечення відносин у сфері сумісництва і суміщення професій (посад) в умовах сучасного розвитку суспільства вимагає свого відновлення, розширення й удосконалення.

Розділ ІІ “Особливості правового регулювання сумісництва в сучасних умовах розвитку трудових правовідносин” присвячений розгляду суті змісту й характеру нормативно-правового регулювання правовідносин сумісництва.

У підрозділі 2.1. “Зміст трудової функції в умовах сумісництва” вказується, що являючи собою дещо інше, ніж професія, спеціальність, кваліфікація чи посада явище, трудова функція характеризується певною сукупністю трудових прав і обов'язків, що встановлюються в процесі укладання трудового договору (контракту) між роботодавцем і працівником. У даному випадку закономірний висновок, що професія, спеціальність, кваліфікація, посада вказують на якісний різновид місця і виду докладання здатності до продуктивної праці, а трудова функція як сукупність певних прав і обов'язків – на кількісну характеристику того чи іншого різновиду трудової діяльності працівника. У той же час слід зазначити, що кількісну сторону певної трудової діяльності робітника чи службовця визначають не тільки їхні трудові права й обов'язки, але соціально і юридично виправдані для даної трудової діяльності обмеження, що безпосередньо стосуються реалізації прав і виконання обов'язків. Поняття трудової функції є ширшим за своїм обсягом і змістом, ніж поняття професії, спеціальності, кваліфікації чи посади. Якщо виражатися філософськими категоріями, то вони співвідносяться між собою як загальне й особливе, коли особливе цілком поглинається загальним, а загальне, крім ознак і сторін особливого, містить ще й елементи, не властиві особливому. У даному випадку такими елементами виступають додаткові трудові права, обов'язки й обмеження, що безпосередньо не входять у зміст конкретної професії, спеціальності, кваліфікації, посади, але тією чи іншою мірою ними визначаються. Якщо кожна професія, спеціальність, кваліфікація, посада має чітко визначене коло трудових обов'язків, прав і обмежень, то трудова функція за своїм характером і природою не може містити такий набір прав, обов'язків та обмежень. Вона містить приблизний перелік таких прав, обов'язків і обмежень. Ядром же приблизного кола трудових прав, обов'язків і обмежень є права, обов'язки й обмеження, нормативно закріплені за тією чи іншою професією, спеціальністю, кваліфікацією, посадою. Дійсно, трудова функція працівника визначається з урахуванням професії, спеціальності, кваліфікації та посади, але практично ніколи не може дорівнювати обсягу останніх.

У підрозділі 2.2. “Підстави виникнення трудових правовідносин за сумісництвом” вказується, що як і будь-яке явище соціально-юридич​ної дійсності правовідносини виникають, розвиваються і припиняють своє функціонування лише за певних передумов: матеріальних (загальних) і юридичних (спеціальних). До матеріальних чи загальних передумов відносяться ті, котрі необхідні для виникнення й існування будь-яких правових відносин. Це, по-перше, наявність не менш ніж двох суб’єктів, тому що людина не може перебувати в яких-небудь стосунках із самим собою, по-друге, – інтереси, потреби людей, під впливом яких вони вступають у різноманітні правовідносини. Однак одних матеріальних передумов недостатньо, щоб у конкретних випадках виникали і діяли реальні правові відносини – потрібні ще формально-юридичні умови. Це: норма права, правоздатність суб’єктів, юридичний факт. Таким двом видам передумов чи умов виникнення правових відносин відповідають два види їхнього змісту: матеріальний і юридичний. Матеріальний зміст охоплює реальні дії щодо використання і здійснення суб'єктивних юридичних прав і обов'язків, а також фактичну поведінку, яку уповноважений може, а правозобов’язаний повинен здійснити. Юридична ж передумова – суб’єктивне юридичне право, повноваження, суб’єктивний юридичний обов'язок, юридична відповідальність.

Дисертант доводить, що при сумісництві працівник є учасником декількох трудових правових відносин, причому кількість таких правовідносин законодавством про працю не обмежена, за винятком деяких спеціально обговорених випадків. Обмеження на вступ у кілька трудових правовідносин за сумісництвом можуть застосовуватися керівниками державних підприємств, установ і організацій разом із профспілковими комітетами тільки до працівників окремих професій і посад, задіяних на важких роботах і на роботах із шкідливими чи небезпечними умовами праці, додаткова робота яких може призвести до наслідків, що негативно позначаться на стані їхнього здоров'я і безпеці виробництва. Обмеження також поширюється на осіб, які не досягли віку 18 років, і вагітних жінок.

У підрозділі 2.3. “Питання вдосконалення нормативно-правового забезпечення роботи за сумісництвом” підкреслюється, що в умовах об'єктивного звуження сфери централізованого керування роботою за сумісництвом особливу важливість стосовно такого керування здобуває договірна форма (колективна й індивідуальна), регулювання трудових відносин працівників за декількома трудовими договорами чи контрактами, що, у свою чергу, обумовлює необхідність формування відповідної системи взаємин між суб'єктами трудових відносин і державою. Сьогодні варто акцентувати увагу на питаннях індивідуально-договірної форми регулювання трудових відносин за сумісництвом. Ефективними засобами тут можуть стати як зміни в економіці, так і нові, нетрадиційні підходи до побудови відповідного механізму правового регулювання. При цьому наповнюються новим соціально-економічним змістом елементи організації трудових відносин за сумісництвом – вони повинні базуватися на раціональній основі наймання працівників чи, іншими словами, спиратися на удосконалену модель індивідуально-договірного регулювання трудових відносин у сфері виконання роботи за сумісництвом. Позитивне вирішення цієї проблеми можливе за рахунок створення розвинутого і повноцінного ринку праці, що на сьогоднішньому етапі розвитку суспільства і трудового права має означати право кожного заробляти собі на життя працею, яку він вільно обирає, чи таку, на яку він вільно погоджується. Кожна людина повинна мати право на вільний продаж своєї робочої сили за власним бажанням і вибором на принципах трудового найму. У зв'язку з цим існує гостра потреба створити такий механізм, за допомогою якого можуть бути усунуті всі перешкоди, що стримують, обмежують розвиток такої форми залучення громадян до праці, як сумісництво.

Розділ ІІІ “Особливості правового регулювання праці при суміщенні професій (посад)” присвячений дослідженню суті, змісту й характеру нормативно-правового забезпечення відносин у сфері встановлення, розвитку і припинення такої правової форми організації праці на виробництві, як суміщення професій чи посад.

У підрозділі 3.1. “Зміст трудової функції при суміщенні професій (посад)” вказується, що будучи обов'язковою, необхідною умовою трудового договору при суміщенні професій (посад), трудова функція являє собою визначену конкретними професіями, спеціальностями, кваліфікаціями, посадами і доповнене у процесі укладання угоди про працю між працівником і власником підприємства, установи, організації чи уповноваженим ним органом, а також фізичною особою, що має право наймати робочу силу, сукупність трудових чи службово-трудових прав, обов'язків і обмежень. Однак установлення такої сукупності трудових прав, обов'язків і обмежень при укладанні угоди про суміщення професій (посад) зовсім не означає непорушності трудової функції. Зазначається, що суміщення професій (посад) завжди виникає після укладання трудового договору. Якщо в процесі укладання трудового договору чи контракту сторони обумовлюють і встановлюють для працівника ту чи іншу трудову функцію, то після встановлення останньої за потреби для підприємства, установи, організації ввести суміщення професій (посад), до трудової функції цього працівника (обов'язково за його згодою) може бути приєднана трудова функція (її частина) іншого працівника, що вибув з виробництва з різних причин. Саме в цьому плані правильно говорити не про суміщення професій (посад), а про суміщення трудових функцій, тобто виконання поряд зі своєю трудовою функцією трудової функції іншого працівника, відсутнього чи такого, що вивільняється.

У підрозділі 3.2. “Організаційно-правовий порядок встановлення і припинення суміщення професій (посад)” обґрунтовано, що якщо трудові правовідносини виникають з трудового договору, то суміщення професій (посад) виникає тільки після доповнення його умовою про таке суміщення. У даному випадку для виникнення трудових правових відносин щодо суміщення професій (посад), крім основного юридичного факту, тобто трудового договору, необхідний додатковий юридичний факт, що має форму додаткової умови – угоди, укладеної між працівником і власником (уповноваженим ним органом) підприємства, установи, організації. Ця угода виявляє обопільну згоду сторін на встановлення такої форми організації праці на виробництві чи у сфері послуг. Тут виникає потреба у виконанні сукупності двох юридичних фактів – трудового договору і додаткової до нього умови про ускладнення існуючих трудових правовідносин шляхом установлення для працівника суміщення професій (посад). Трудові правовідносини виникають із трудового договору чи контракту. Виникнення правовідносин щодо суміщення професій (посад) вимагає нового юридичного факту. Правовідносини, що виникли в результаті трудового договору, є правостворюючим фактом для правовідносин щодо суміщення професій (посад). Після доповнення трудового договору чи контракту умовою про суміщення професій (посад), кожна зі сторін здобуває додаткові суб’єктивні права і несе додаткові обов'язки, безпосередньо пов'язані з таким ускладненням існуючих трудових правовідносин.

У підрозділі 3.3. “Подальший розвиток правового регулювання суміщення професій (посад)” наголошується, що подальший розвиток правового регулювання суміщення професій (посад) вимагає нових підходів. По-перше, слід створити сучасне нормативно-правове забезпечення суміщення професій (посад), що включає: ревізію наявних у цій сфері правових актів і розробку нових, що відображають сучасні тенденції розвитку відповідних суспільних відносин, нормативних установлень, які безпосередньо стосуються даної форми організації праці робітників. По-друге, необхідно надати всій нормативно-правовій базі щодо суміщення професій (посад) властивості ефективності й результативності. Причому і сама побудова такого нормативно-правового забезпечення повинна здійснюватися з урахуванням принципів ефективності правового регулювання. Вказується на необхідність з'єднання нормативного регулювання і правозастосування у сфері суміщення професій (посад), тому що, взяті окремо, вони відразу починають демонструвати свої «слабкі сторони»: нормативне регулювання без ефективного його застосування перетворюється найчастіше у декларації та формалізм, а правозастосування без нормативного визначення (без загальних правил) – у свавілля. Якщо нормативна регламентація суміщення професій (посад) покликана забезпечити стабільність і необхідну одноманітність у регулюванні відповідних суспільно-трудових відносин, увести їх у тверді рамки законності, то правозастосування – забезпечити облік конкретної обстановки, своєрідність кожної юридичної ситуації. Оптимальне суміщення різних управлінських підходів в одному механізмі додає йому гнучкості й універсальності, мінімізує збої та зупинки в його роботі.

ВИСНОВКИ

В результаті дисертаційного дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України та практики його реалізації, теоретичного осмислення ряду наукових праць у різних галузях знань, автором сформульовано низку висновків, пропозицій та рекомендацій, спрямованих на удосконалення правового регулювання у сфері праці за сумісництвом та суміщення професій (посад) за сучасних умов розвитку ринкових відносин: 

1. Сумісництво та суміщення професій (посад) виступають як форми організації праці зайнятого населення країн. Соціальна мета таких форм організації праці – надати працівникам суспільного виробництва кращі можливості у виборі сфери застосування своїх здібностей до продуктивної праці, забезпечити найбільш повне задоволення інших потреб під час реалізації трудових правовідносин, а також охорону здоров’я і праці таких працівників. Вона поєднує потреби суспільства із соціальними потребами кожної людини, має обов’язковий характер і ретельно забезпечується відповідними приписами нормативних актів.

2. У зв’язку з різнобічним економічним і соціальним ефектом такі організаційно-правові феномени, як сумісництво та суміщення професій чи посад, мають велике значення в механізмі та процесі організації праці. З одного боку, вони пов’язані з фактором економії праці на тому чи іншому виробництві, бо трудова діяльність внаслідок вивільнення певної чисельності працівників здійснюється меншою чисельністю персоналу. З другого боку, покладення трудових обов’язків на більш кваліфікованих працівників закономірно підвищує якість трудової діяльності. Таким чином, загальний та економічний ефект для роботодавців і працівників від упровадження на виробництві досліджуваної форми організації праці досягається в результаті скорочення потреби в робочій силі, змінних витрат, підвищення продуктивності праці, збільшення трудових доходів працівників, що уклади угоду про сумісництво та суміщення професій чи посад з тим чи іншим власником або уповноваженим ним органом, а також фізичною особою, яка має право наймати робочу силу.

3. Досліджуючи правову природу праці за сумісництвом та суміщення професій (посад), дисертант дійшов до потреби визначення їх понять і подав власні варіанти дефініцій.
4. Сумісництво, як особлива правова форма організації праці громадян України характеризується наданням працівникам можливості застосовувати свої здібності до продуктивної праці в декількох сферах суспільного виробництва одночасно. Юридична реалізація такої можливості здійснюється шляхом укладення працівником декількох трудових договорів (контрактів) з одним чи декількома власниками, уповноваженими органами чи фізичними особами. При цьому з усього розмаїття один буде основним, а всі інші – трудові договори про роботу за сумісництвом.

5. Прагнення людей працювати за декількома трудовими договорами перш за все пов’язане з їх бажанням поліпшити свій життєвий рівень шляхом розширення джерел матеріального доходу, в основному у вигляді одержуваної заробітної плати. Але людина не може, не відпочиваючи, постійно виконувати визначені посадовими обов‘язками розумові чи фізичні дії. Її тіло й мозок вимагають періодичних відновлювально-компенсаторних заходів. Тому мета правової форми організації праці робітників, що уклали кілька трудових угод з одним чи декількома власниками, уповноваженими ними органами чи фізичними особами, полягає в тому, щоб найбільш оптимальним чином забезпечити задоволення різнорідних потреб людини, таких як турбота про своє здоров'я і можливість одночасної діяльності за декількома трудовими договорами (контрактами).

6. Найсуттєвішими характерними ознаками, рисами, властивостями сумісництва і суміщення професій (посад) є: кількість трудових договорів чи контрактів – при суміщенні працівник укладає один трудовий договір, а при сумісництві – декілька; при суміщенні робота виконується завжди у межах нормальної тривалості робочого часу, тоді як при сумісництві – понад нормальну тривалість робочого часу; в) суміщення професій і посад означає інтенсифікацію праці при незмінній тривалості робочого часу, а сумісництво здебільшого має екстенсивний характер, бо робота за даної правової форми організації праці на виробництві виконується за додатковими трудовими договорами лише у вільний від основної роботи час.

7. Нормативно-правове забезпечення суміщення професій (посад) та сумісництва має утворювати чітко злагоджений, синхронно функціонуючий механізм правового регулювання. Останній, виражаючи діяльнісну сторону перекладу нормативності права в упорядкованість суспільних відносин, що безпосередньо стосуються сумісництва і суміщення професій (посад), являє собою довгостроковий процес, що у свою чергу розпадається на чотири його основних елемента: видання норми права; виникнення суб'єктивних прав і юридичних обов'язків; реалізація цих прав і обов'язків; акти застосування права.

8. В умовах побудови правової демократичної соціальної держави суспільні відносини у сфері сумісництва і суміщення професій (посад) повинні одержати своє наповнення іншим змістом, який повинен мати соціальний, гуманний стосовно працівників характер, сприяти цілковитому забезпеченню різних потреб та інтересів. Для цього необхідно зробити переоцінку існуючого механізму правового регулювання, особливо його складових – правових норм і нормативно-правових актів.

9. Удосконалення нормативно-правового забезпечення сфери праці за сумісництвом неможливе без послідовного розвитку демократичних начал у трудовому праві, соціальної та правової захищеності працівників. Дане нормативно-правове забезпечення повинно мати багаторівневий характер, кожен рівень якого повинен складатися з фізичних за юридичною чинністю і схожих за характером нормативно-правових актів. У зв’язку з визначеною ознакою варто виділити наступні рівні нормативно-правового забезпечення роботи за сумісництвом: законодавчий, підзаконний, локальний, індивідуально-договірний. На законодавчому рівні повинні визначатися основні, базові мотиви, пов’язані з регулюванням трудових правовідносин за сумісництвом. Більш розгорнута характеристика законодавчих положень у сфері сумісництва повинна міститися у підзаконних актах. Якщо законодавчий і підзаконний рівні регулювання роботи за сумісництвом упорядковують відповідні суспільно-трудові відносини, виражають загальнодержавну волю, то локальний, а ще більш індивідуально-договірний рівні призначені виражати інтереси, волю, потреби безпосередньо сторін трудових правовідносин.

10. Важливим та юридично значущим моментом при роботі за сумісництвом чи під час суміщення професій (посад) є погодження сторонами кола трудових обов’язків, які характеризують трудову функцію працівника. Трудова функція – це визначена конкретною професією, спеціальністю, кваліфікацією, посадою і доповнене у процесі укладення угоди про працю між працівником і власником підприємства, установи, організації чи уповноваженим ним органом, а також фізичною особою, що має права наймання робочої сили, сукупність трудових чи службово-трудових прав, обов’язків і обмежень.

11. Установлення суміщення професій (посад) можливе лише після виникнення основних трудових правовідносин. Воно має винятково договірний характер і відбувається тільки і лише в межах вже існуючих трудових правовідносин. При встановленні суміщення професій (посад) існуючі трудові правовідносини лише ускладнюються доповненням до них ряду умов щодо виконання трудових обов’язків з іншої професії чи посади в межах нормальної тривалості робочого часу.
12. Характерними особливостями змісту трудової функції в умовах сумісництва є: виконання працівником не однієї, а декількох трудових функцій; трудова функція за основним трудовим договором є основною, а за додатковими – додатковими трудовими функціями; кількість додаткових функцій при сумісництві нормативно не обмежена і визначається лише інтересами працівника, його фізичними, розумовими здібностями та можливостями; основна й додаткова трудові функції за сумісництвом здійснюються лише на підставі угоди про працю працівника і власника підприємства, установи, організації чи уповноваженого ним органу або фізичної особи, яка має право наймати робочу силу, тобто трудового договору; укладення таких трудових договорів чи контрактів про виконання тих чи інших трудових функцій (основних і додаткових) можуть здійснюватися із суб’єктами усіх форм власності й у різних сферах суспільного виробництва, за винятком випадків, окремо обумовлених у чинному законодавстві про працю, колективному договору чи угоді сторін; виконання всіх додаткових функцій на тому чи іншому підприємстві, в установі, організації, а також по найму у фізичної особи здійснюється лише у вільній від виконання основної функції час; громадянин України, який уклав кілька трудових договорів (контрактів) про виконання основної і додаткових трудових функцій, може здійснювати їх у ролі як працівника, так і службовця.

13. Удосконалення правового регулювання праці за сумісництвом має бути здійснене шляхом прийняття декількох статей, спеціально присвячених досліджуваній правовій формі організації праці громадян чи працівників. Ці статті треба розмістити в главі третій Кодексу законів про працю України під назвою “Трудовий договір”. У цих статтях повинно бути позначене поняття сумісництва, його завдання, принципи, умови, сторони, гарантії, відповідальність сторін за невиконання чи виконання неналежним чином кореспондуючих один одному обов'язків у цій сфері.

14. Відносини у сфері праці за сумісництвом регулюються низкою нормативних актів: Постановою Ради Міністрів СРСР від 22 вересня 1988 р. №1111 “Про роботу за сумісництвом”, Постановою Кабінету Міністрів України №245 від 3 квітня 1993 р. “Про роботу за сумісництвом працівників державних підприємств, установ і організацій”, “Положенням про умови роботи за сумісництвом працівників державних підприємств, установ, організацій”. Нині назріла гостра потреба перегляду нормативних положень цих підзаконних нормативно-правових актів, приведення їх у відповідність із сучасними тенденціями розвитку правової, демократичної, соціальної держави Україна. Також позбавлене сенсу таке розв‘язання питання правового регулювання, коли одне й те ж явище регулюється декількома майже однаковими за своїм змістом правовими актами. Таким чином, усі численні підзаконні нормативні акти, які стосуються регулювання відносин сумісництва, мають бути скасовані, а на основі скасованих актів варто розробити й прийняти єдине “Положення про роботу за сумісництвом”.

15. При розробці нового Трудового кодексу України треба звернути увагу на необхідність законодавчого закріплення правового регулювання таких форм організації праці, як сумісництво та суміщення професій (посад), а також визначити поняття „розширення зон обслуговування”, „збільшення обсягу виконуваної роботи”, „виконання обов’язків відсутнього працівника”.
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АНОТАЦІЇ

Веренич Н.В. Особливості правового регулювання праці за сумісництвом і суміщенням професій (посад). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право; право соціального забезпечення. – Національний університет внутрішніх прав, Харків, 2003.

Дисертацію присвячено аналізу теоретико-методологічних засад, нормативних основ та проблем практичного застосування правовідносин сумісництва та суміщення професій (посад) як правових форм організації праці. Досліджуються поняття, правова природа та мета сумісництва в умовах ринкової економіки, юридичне значення ринкової економіки, юридичне значення та роль додаткової умови трудового договору, сучасний стан нормативно-правового забезпечення сумісництва і суміщення професій (посад) в умовах розвитку українського суспільства. Дається характеристика змісту трудової функції в умовах сумісництва, підстави виникнення трудових правовідносин за даною правовою формою організації праці, тенденцій і напрямків відповідного нормативно-правового забезпечення. Аналізується зміст трудової функції при суміщенні професій (посад) та організаційно-правовий порядок його встановлення і припинення. Визначаються напрямки подальшого розвитку правового регулювання відносин у сфері суміщення професій (посад).

Ключові слова: сумісництво, суміщення, трудова функція, правове регулювання, нормативно-правове забезпечення.

Веренич Н.В. Особенности правового регулирования труда по совместительству и совмещению профессий (должностей) . – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения. – Национальный университет внутренних дел. – Харьков, 2003.

Диссертация посвящена анализу теоретико-методологических и нормативно-правовых основ, а также проблемам практического осуществления правоотношений совместительства и совмещения профессий, как правовых форм организации труда работников на предприятии, в учреждении, организации или у физических лиц, имеющих соответствующее право найма рабочей силы. Исследуются сущность, особенности, правовая природа и цель совместительства в условиях рыночной экономики. Анализируется роль, значение, содержание и юридическая природа совмещения профессий (должностей). Дается характеристика современного состояния нормативно-правового обеспечения совместительства и совмещения профессий (должностей) в условиях развивающегося по цивилизованному пути общества. 

Дается характеристика содержания трудовой функции в условиях совместительства, оснований возникновения трудовых правоотношений в этом случае, тенденций и направлений соответствующего нормативно-правового обеспечения. 

Анализируется содержание трудовой функции при совмещении профессий (должностей) и организационно-правовой порядок его установления и прекращения. Определяются направления дальнейшего развития регулирования отношений в сфере совмещения профессий (должностей). Исследование вопросов, связанных с основаниями возникновения трудовых правоотношений, их содержанием и порядком прекращения засвидетельствовало: порядок установления, развития и прекращения совмещения профессий (должностей) тесно связан с существованием и развитием основных трудовых правоотношений, которые возникают после заключения трудового договора (контракта). Установление совмещения профессий возможно только после возникновения основных трудовых правоотношений, оно имеет сугубо договорной характер и реализуется только в пределах уже существующих трудовых правоотношений. При установлении совмещения профессий (должностей) существующее трудовое правоотношение только усложняется путем дополнения некоторыми условиями относительно исполнения трудовых обязанностей по другой профессии или должности в пределах нормальной продолжительности рабочего времени.

Ключевые слова: совместительство, совмещение, трудовая функция, правовое регулирование, нормативно-правовое обеспечение.

Vеrenich N.V. Peculiarities of Labor’s Legal Regulation under Pluralism and Holding of More Than One Office of Labor Functions. – Manuscript.

Thesis for a candidate’s degree by specialty 12.00.05 – labor law; social guarantee law. – National University of Internal Affairs, Kharkiv, 2003.

Thesis is devoted to the analysis of theoretical and methodical grounds, normative bases and problems of practical realization of professions’ pluralism and holding more than one office as legal forms of labor organization. Notion, legal nature and aim of pluralism in the conditions of market economy, legal meaning of market economy, legal meaning and role of additional condition of labor agreement, modern situation of normative and legal guaranteeing of pluralism and holding more than one office in the conditions of state society development are researched. Characteristics of labor function’s content in the conditions of pluralism, bases of labor legal rules’ origin under this legal form of workers’ labor organization, tendencies and trends of corresponding normative and legal guaranteeing are given. Labor function’s content under professions pluralism and organizational and legal order of its establishment and stopping are analyzed. The ways of relations in the field of professions or positions’ pluralism legal regulation’s further development are defined.
Key words: pluralism, holding more than one office, labor function, legal regulation normative and legal guarantee.
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