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Загальна ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Процес управління господарською діяльністю портового підприємства має бути організований таким чином, щоб вносити випереджувальні зміни і забезпечувати пристосовність системи до зовнішнього середовища, яке постійно змінюється. 

Підприємство портової діяльності як відкрита система незмінно реагує на зовнішні імпульси, вимагає регулювання процесів, що відбуваються в системі, шляхом ухвалення ефективних рішень. Особливості економіко-правового середовища, які виявляються у взаєминах держави і портових підприємств, зумовлюють зміни в організації їхньої господарської діяльності. Перетворювальні процеси передбачають удосконалення організаційної структури підприємства та процесу прийняття рішень. 

Послідовний процес підготовки і прийняття ефективних господарських рішень знаходиться в прямій залежності від аналітичної і облікової діяльності з оцінки стану об'єкту управління. Обґрунтованість обліково-аналітичної інформації, яка використовується під час підготовки управлінських рішень, впливає на якість схвалюваних рішень. 

Суттєвою проблемою процесу управління є недосконалість критеріїв відбору інформації та нерегулярність її надходження. Зміни організації процесу управління портовим підприємством визначають принципи побудови і процеси облікової діяльності, тим самим підсилюючи або послаблюючи ефективність функціонування нової організаційної структури.

Реалізація удосконаленої концепції побудови обліково-аналітичної діяльності як засобу управління портовим підприємством дозволить своєчасно оцінювати результати реалізації управлінських рішень. Це дозволяє формувати критерії оцінки економічних результатів функціонування окремих підрозділів портового підприємства і всієї системи в цілому.
Підприємства портової діяльності переважно мають складну організаційну структуру і високий рівень диверсифікації, що робить формування ефективної системи обліку і контролю складним завданням.
Вітчизняні та іноземні вчені активно вивчають проблеми щодо удосконалення облікового простору для забезпечення прийняття ефективних управлінських рішень. Серед них -  Е.А. Аткінсон, Дж. Рис, К. Друрі, Ч.Т. Хорнгрен, Дж. Фостер, Р. С. Каплан, Д. Колдуелл, Ф.К. Беа, Е. Діхтл, М. Швайтцер, М.П. Войнаренко, С.Ф. Голов, М.Г. Чумаченко, В.В. Сопко, С.О. Ніколаєва, Ф.Ф. Бутинець, Л.В. Нападовська. 
Серед учених, які вивчають проблеми господарювання транспортних підприємств України, у тому числі портових, слід відзначити Б.В. Буркинського, М.Т.  Примачова, В.І.  Чекаловця, М.І. Котлубая, О.M.  Котлубая, C.Г. Нікуліна, А.Л. Колодіна, О.М. Кібік. 

Проте, в працях названих учених недостатньою мірою розглядаються питання інформаційного забезпечення процесу прийняття і реалізації своєчасних ефективних управлінських рішень на різних рівнях управління господарською діяльністю портових підприємств. Такі рішення значною мірою забезпечують необхідний рівень конкурентоспроможності окремих суб'єктів господарювання і портової системи України в цілому. 
Таким чином, тема дисертаційного дослідження є актуальною. Вирішення зазначеної проблеми необхідно для економіки портової діяльності України.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалося в рамках науково-дослідної теми «Розробка методологічних засад формування цін на продукцію морських торговельних портів та судноплавних компаній в умовах жорсткої конкуренції на світовому ринку транспортних послуг» (2003-2005 рр., номер держреєстрації  0103U003591, автор була відповідальним виконавцем), яка проводилася відповідно до плану науково-дослідних робіт Одеського національного морського університету, автором розроблені розділи 1.1. «Характеристика інформаційного забезпечення процесу ціноутворення», 3.5. «Система управління витратами». Результати роботи використані під час виконання госпдоговірної науково-дослідної роботи «Удосконалення системи економічного аналізу Маріупольського морського торговельного порту» (2005-2006 рр., номер держреєстрації 0105U004975, автор була відповідальним виконавцем), яка виконувалася на замовлення відповідного морського торговельного порту, де автором запропоновано систему облікових завдань управління витратами у сфері портової діяльності. Ці теми мають безпосередній зв'язок з Комплексною програмою затвердження України як транзитної держави на 2002-2010 рр., Програмою соціально-економічного розвитку морських торговельних портів України до 2010 р. і Концепцією розвитку дорожньо-транспортного комплексу України до 2020 р.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка організаційно-методичних основ реалізації управлінських функцій в процесі прийняття господарських рішень підприємствами портової діяльності.

Для досягнення цієї мети в роботі поставлені та вирішені такі основні завдання:
· виявити основні проблеми управління господарською діяльністю портових підприємств України в сучасних умовах;
· визначити особливості інформаційного забезпечення процесу прийняття рішень у сфері портової діяльності;
· дослідити особливості та дати характеристику основних елементів системи обліку результатів діяльності портових підприємств України;
· проаналізувати особливості процесу управління витратами у сфері портової діяльності;
· виявити передумови розвитку системи контролю підприємств портової діяльності;
· сформувати організаційно-економічні основи процесу бюджетного управління підприємств портової діяльності;
· удосконалити методичні основи процесу калькуляції собівартості послуг портових підприємств; 
· обґрунтувати основні напрямки забезпечення ефективного функціонування фінансової структури підприємств портової діяльності.
Об'єкт дослідження - процес підготовки та прийняття управлінських рішень в сфері господарської діяльності портових підприємств в ринкових умовах.
Предмет дослідження - теоретичні та організаційно-методичні основи процесу підготовки та прийняття управлінських рішень в сфері господарювання підприємств портової діяльності в України.
Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертаційної роботи є об'єктивні економічні закони, роботи українських та іноземних учених в сфері управління господарською діяльністю портових підприємств. У дисертації використані системний та історичний підходи до вирішення поставлених завдань. В процесі дослідження використано теоретичні та емпіричні методи: наукового абстрагування (введення і розкриття змісту ряду понять, наприклад управлінського обліку та центрів відповідальності), аналогії (розробка організаційно-методичних основ бюджетного процесу і контролю витрат портового підприємства), аналізу-синтезу і ретроспективи (дослідження особливостей процесу управління господарською діяльністю портових підприємств), статистичного аналізу (дослідження тенденцій розвитку українських портів), системного аналізу (виявлення і характеристика елементів системи обліку результатів господарської діяльності портових підприємств, визначення основних етапів процесу прийняття рішень і управління витратами у сфері портової діяльності). Наведені методи економічного дослідження в дисертаційній роботі використовувалися комплексно.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що розроблені організаційно-методичні основи реалізації функцій управління процесом господарювання підприємств портової діяльності України. Особлива увага приділена реалізації контрольної та облікової функцій управління. Відповідно автором отримані такі конкретні результати: 
Вперше:
-  розроблено організаційно-економічні основи формування та контролю виконання системи бюджетів підприємства портової діяльності в цілому та його структурних підрозділів з метою удосконалення короткострокового та оперативного управління, які передбачають урахування удосконаленої фінансової структури портового підприємства, закріплення їх за певними центрами обліку, визначення структури зведеного фінансового бюджету та створення системи критеріїв оцінки його виконання.

Удосконалено:
· методичні основи процесу калькуляції собівартості послуг портового підприємства, які передбачають більш досконального підходу до розподілу непрямих витрат, групування витрат залежно від виду рішення, що приймається;
· систему обмежень процесу забезпечення ефективного функціонування фінансової структури, яка заснована на принципі управління відхиленнями першого та другого рівнів.
Дістало подальший розвиток:

· функції управлінського обліку для підготовки та реалізації своєчасних управлінських рішень, організації їх дієвості, що включають оцінку цільового характеру використання цього виду обліку, його класифікацію і релевантність інформації, що генерується, при прийнятті певного спектру управлінських рішень;

· система критеріїв управління витратами підприємства портової діяльності та умов використання різних підходів до обліку витрат у процесі прийняття тактичних та стратегічних рішень, яка полягає в оцінці інформаційних параметрів кожного напрямку критеріїв в відповідності до мети реалізаціі управління витратами;
· інфраструктура облікової діяльності портового підприємства для підвищення ефективності процесу прийняття рішень, яка передбачає створення центрів формування облікової інформації; 

· організаційно-економічні основи взаємодії елементів фінансової структури портового підприємства шляхом систематизації відносин субординації та координації між структурними підрозділами, визначення сфери їхньої компетенції.
  
Практичне значення отриманих результатів. Основний практичний результат дисертаційного дослідження полягає в тому, що воно є внеском в розвиток теорії управління портовими підприємства на етапі переходу до ринкових умов. Результати роботи дозволяють удосконалити практику формування і розвитку облікової діяльності та контролю результатів господарської діяльності портових підприємств, що буде сприяти підвищенню ефективності процесу реалізації управлінських рішень з метою підвищення конкурентоспроможності портових підприємств України.
Розроблені в дисертації окремі положення використовуються в діяльності Маріупольского морського торговельного порту, про що свідчіть акт впровадження від 16.03.02.
Результати дослідження впроваджено в навчальний процес Одеського національного морського університету при викладанні дисциплін “Фінанси, грошовий обіг і кредит”, “Гроші і кредит”, “Економічний аналіз”, “Фінансовий менеджмент”, “Економіка портового господарства” (акт впровадження від 12.05.08 ) та наукову роботу Південного наукового центру Транспортної академії України (акт впровадження від 16.04.08).
Особистий внесок здобувача. Теоретичні узагальнення, практичні розробки, висновки і рекомендації отримані автором самостійно на основі наукового дослідження наукових праць вітчизняних та іноземних учених і практики роботи підприємств портової діяльності.
У наукових роботах, які опубліковані в співавторстві, використані тільки ті ідеї та розробки, які є результатом особистих досліджень здобувача. Конкретний внесок автора в цих роботах зазначений в авторефераті у переліку публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи і окремі її результати докладалися, обговорювалися і були схвалені на наукових конференціях професорсько-викладацького складу Одеського національного морського університету (2001 - 2007 рр.), 5-ій науково-методичній конференції викладачів, співробітників, аспірантів та студентів Київської державної академії водного транспорту (м. Київ, 2001 р.), Всеукраїнській науковій конференції студентів і молодих науковців “Проблеми забезпечення економічного розвитку підприємств ” (м. Донецьк, 2005 р.), Міжнародній науково-практичній конференції “Економічна система України: минуле, сучасне, майбутнє ” (м. Львів, 2005 р.), Другій міжнародній науково-практичній конференції “Сучасні наукові дослідження - 2006” (м. Дніпропетровськ, 2006 р.), Другій міжнародній науково-практичній конференції “Проблеми міжнародних транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України (с.м.т. Коктебель, 2006 р.), XV Міжнародній науковій конференції молодих науковців в Гуманітарному університеті “ЗІДМУ” (м. Запоріжжя, 2007 р.), Первой международной научно-практической конференции «Современные порты Украины – проблемы и решения» (м. Одеса, 2007 р.), Мобільному міжнародному науково-практичному семінарі “Україна – Чехія – Європейський Союз: сучасний стан та перспективи” (м. Прага, 2007 р.), Международном «Черноморском транспортном форуме» (м. Одеса, 2007 р.).

Публікації. За результатами дисертаційної роботи опубліковано 16 наукових праці, загальним обсягом 4,6 д.а., з них 2 статті - у наукових журналах, 6 статей - у збірниках наукових праць, 8 - у матеріалах і тезах конференцій. Особисто автору належить 3,7 д.а.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів основної частини, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації - 210 сторінок. Робота містить 16 таблиць, 26 рисунків, з них 9 - на окремих сторінках. Список використаних джерел налічує 162 найменування на 14 сторінках. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У першому розділі «Особливості інформаційного забезпечення процесу управління портовою діяльністю» дана характеристика господарської діяльності портових підприємств на сучасному етапі розвитку економіки Україні, досліджено проблеми управління підприємствами, виявлено особливості інформаційного забезпечення процесу прийняття рішень у сфері портової діяльності. 
Основними параметрами господарської діяльності портового підприємства в роботі вважаються потреби, на які направлена господарська діяльність підприємства, технології, за допомогою яких відбувається задоволення потреб різних клієнтів, ресурси, що залучаються підприємством для забезпечення своєї діяльності

Діяльність портових підприємств України пов'язана з низкою труднощів, більшість яких обумовлена одночасною відсутністю державної підтримки і жорстким державним регулюванням портової діяльності. Це відбивається на рівні конкурентних позицій національних портових підприємств.

Підприємство портової діяльності є складною, різноплановою, динамічною і відкритою системою, яка одночасно взаємодіє з різними елементами зовнішнього середовища та змушена змінюватися під впливом зовнішніх імпульсів. Події, що відбуваються в зовнішньому середовищі, є носіями перетворень організаційної структури портових підприємств і процесів прийняття господарських рішень (рис. 1). 
Організаційна структура підприємства портової діяльності є сукупністю ліній відповідальності усередині нього. Управлінську ієрархію слід розглядати як структуру центрів прийняття рішень і обробки інформації. Удосконалення організаційної структури підприємств портової діяльності шляхом надання основним виробничим підрозділам оперативно-виробничої самостійності дозволить швидше реагувати на зміни зовнішньої кон’юнктури. Така структура дозволить переглянути повноваження при прийнятті господарських рішень.

Для організації ефективної діяльності портового підприємства пропонується формувати організаційну структуру, в рамках яких будуть здійснюватися облік результатів та оцінка діяльності, прийматися управлінські рішення. 

Рис. 1. Процес впливу зовнішніх подій на бізнес-систему 

портового підприємства 

Сучасне управління передбачає організацію аналітично-облікової діяльності по господарським сегментам звітності або центрах відповідальності підприємства портової діяльності. Запропонована фінансова структура портового підприємства з використанням центрів обліку дозволить переглянути фінансові індикатори для оцінки ефективності діяльності окремих структурних підрозділів і підприємства в цілому, а також удосконалити процес контролю. 

Ефективне управління неможливе без наявності зворотного зв'язку з процесами, що відбуваються в господарській діяльності портового підприємства. 
Інформаційне забезпечення передбачає розповсюдження інформації, тобто надання користувачам інформації, яка необхідна для вирішення виробничо-господарських завдань і створення найбільш сприятливих умов для розвитку. Інформація потрібна на всіх етапах прийняття рішень. Проте ознаки її угрупування, методи оцінки залежать від конкретного етапу процесу прийняття рішення. Різноплановість необхідної інформації обумовлюється, в першу чергу, наявністю рішень, що не структуруються. 

Удосконалення системи інформаційного забезпечення в рамках центрів обліку буде сприяти підвищенню ступеня керованості портового підприємства та оптимізації додаткових витрат надання інформаційної підтримки в процесі прийняття рішень. 

У другому розділі «Теоретичні основи формування системи обліку і контролю діяльності портового підприємства» оцінено систему обліку господарської діяльності портових підприємств, проаналізовано процес управління витратами підприємства портової діяльності, виявлено передумови розвитку системи контролю підприємств портової діяльності. 
У даній роботі облік розглядається як функція управління портовим підприємством, що сприяє вирішенню завдання збору інформації із зовнішніх і внутрішніх джерел на різних ієрархічних рівнях управління, аналізу і оцінки даних, представлення інформації в агрегованому вигляді. Він допомагає в реалізації різних управлінських функцій, у тому числі координації процесу управління і дій підрозділів портового підприємства. Традиційна система організації обліку на підприємствах портової діяльності не відображає дійсний стан системи, оскільки не дає можливості відстежувати всі процеси в часовому і функціональному аспектах.

Розмежування сфер використання різних видів обліку, в першу чергу управлінського, а також їх порівняльна характеристика дозволяють дати оцінку інформації, що генерується в рамках кожного виду обліку для реалізації управлінських функцій.

Процеси реорганізації організаційної і облікової структур портового підприємства тісно пов’язані між собою і відповідно повинні підсилювати ефективність діяльності підприємства. Система управлінського обліку має сприяти здійсненню контролю результатів процесу руху підприємства до бажаних цілей, допомагати своєчасно виявляти потенційні проблеми і можливості. 

При постановці якісної системи управлінського обліку підприємства портової діяльності повинні урахуватись інформаційно-технічні аспекти та людський чинник.

Питання управління витратами з метою підвищення рівня ефективності функціонування є ключовим елементом системи управлінського обліку портових підприємств України. 
Інформаційна ємкість облікової моделі витрат може бути значно розширена за допомогою створення різних аналітичних групувань інформації відносно витрат. 
Основою облікової моделі витрат є їх науково-обґрунтовані класифікація та групування. У роботі запропоноване групування витрат залежно від характеру управлінського рішення, що приймається (табл. 1).
Таблиця 1
Групування витрат підприємства портової діяльності
Вид витрат
Ознака групування
Характер рішення

1. Приростні 
Обсяг діяльності
Планування обсягу послуг і робіт

2. Альтернативні 
Обсяг діяльності
Планування обсягу послуг і робіт

3. Змінні, постійні
Обсяг діяльності
1. Планування обсягу послуг і робіт 


Відношення до об'єкту калькулювання собівартості
2. Ціноутворення (короткостроковий аспект)

4. Прямі, непрямі 
Відношення до об'єкту калькуляції собівартості
1. Ціноутворення. 
2. Вибір найбільш прибуткової послуги. 
3. Аутсорсинг.

5. Релевантні й не релевантні
Відношення до рішення, що приймається
1. Вибір видів діяльності та процесів.
2. Інвестиційні проекти.

6. Ті, що можна усунути, й ті, що не можна усунути
Відношення до рішення, що приймається
Вибір видів діяльності та процесів 

7. Повні й часткові 
Відношення до об'єкту списання витрат
1. Формування фінансових результатів діяльності.
2. Ціноутворення. 

8. Фактичні й планові
Відношення до періоду виникнення витрат
Будь-які рішення

9. Неповоротні й поворотні
Відношення до рішення, що приймається
Вибір видів діяльності та процесів 

Також у роботі визначено критерії управління витратами (табл. 2), що створює передумови для прийняття ефективних управлінських рішень на різних рівнях з урахуванням можливостей підприємства і стратегічних інтересів. 
Діюча система контролю господарської діяльності портових підприємств України не відповідає сучасним вимогам розвитку сфери портових послуг. В роботі пропонується більш ретельно відстежувати всі показники діяльності підприємств. Це дозволить цілісно оцінювати функціонування системи. Найбільш істотну увагу слід приділяти сфері контролю відхилення реальних показників системи від її бажаного стану на основі бюджетного планування. Бюджет – це один з головних інструментів управлінського обліку, що дозволяє контролювати діяльність центрів відповідальності.

Таблиця 2
Критерії управління витратами підприємства портової діяльності
Спрямованість критеріїв управління витратами 
Мета реалізації 
Інформаційні параметри



Тип інформації (за характером зв'язків з системою управління)
Види обліку
Функції управління
Користувачі інформації (відносно портового підприємства)

1. Інформаційна достовірність щодо фінансового стану підприємства в зовнішньому  середовищі.
Формування звітної інформації про витрати для зовнішніх користувачів.
Зворотна
(ретроспективна).
Фінансовий.
Управлінський. Податковий.

Статистичний.
Облік.
Зовнішні.
Внутрішні.

2. Обґрунтуван-ня цін на послуги підприємства портової діяльності.  
Інформаційне забезпечення розрахунку рівня цін на послуги. 
Зворотна
(ретроспективна).
Пряма (прогнозна).
Управлінський.
Податковий.
Облік.
Планування.
Аналіз.
Внутрішні верхні та середні рівні управління залежно від повноважень при прийнятті рішень.   Зовнішні.

3. Підвищення ефективності діяльності.
Накопичення та обробка інформації про фінансові результати. 
Зворотна
(ретроспективна).
Управлінський.
Облік.
Аналіз.
Контроль.
Зовнішні.
Внутрішні.

4. Формування системи відповідальності учасників виробничого процесу.
Інформаційне забезпечення процесу управління по центрах відповідальності.
Пряма (планова інформація). Зворотна (ретроспективна інформація).
Управлінський.
Планування.
Облік.
Контроль.
Аналіз.
Внутрішні (по підрозділах та ієрархічним
рівням).

5. Досягнення конкурентних переваг шляхом лідерства за витратами.
Інформаційне забезпечення програм стратегічного розвитку.
Пряма.
Зворотна.
Управлінський. Статистичний.
Податковий.
Планування.
Облік.
Аналіз.
Контроль.
Внутрішні.
Зовнішні.

Бюджетна модель має бути створена з урахуванням потреб процесу управління функціонуванням портового підприємства. В роботі пропонується розширити можливості підприємства і його центрів відповідальності, самостійно створювати будь-які аналітичні звіти. Проте, в рамках підприємства мають бути створені єдиний інструмент і методика бюджетного процесу та стратегічного планування, що буде сприяти значному підвищенню якості процесу управління господарською діяльністю підприємства портової діяльності. 
У третьому розділі «Організаційно-економічні підходи реалізації облікової та контрольної функції управління підприємств портової діяльності» розглянуто сучасні підходи до ефективної реалізації облікової та контрольної функцій у сфері портової діяльності, у тому числі організаційно-економічні основи процесу бюджетного управління, методичні основи процесу контролю витрат і основні напрямки забезпечення ефективного функціонування фінансової структури підприємства портової діяльності в сучасних умовах.
Удосконалення концепції розвитку підприємств портової діяльності обумовлює необхідність зміни підходів до реалізації управлінських функцій, що має забезпечити економію фінансових ресурсів, більшу гнучкість управління і контролю фінансових результатів діяльності, більшу точність планових показників (для цілей податкового і фінансового планування) тощо. Використання системи бюджетів дозволяє формувати ясне уявлення про структуру діяльності та регулювати рівень витрат в межах, що відповідають загальному надходженню коштів, визначати обсяги, терміни і джерела фінансування, приймати більш обґрунтовані короткострокові рішення.
В процесі формування бюджетів портового підприємства слід враховувати вимоги уніфікації, гнучкості, збалансованості між рівнем агрегування інформації та деталізацією звітних форм, порівняння та співставлення показників, забезпечення економічності реалізації. 
Створення системи бюджетів портового підприємства має бути пов’язане з такими основними етапами процесу формування фінансової структури як: аналіз особливостей господарської діяльності підприємства, складання переліку видів господарської діяльності, розподіл видів бізнесу за структурними підрозділами, визначення центрів фінансової відповідальності, обліку і місць виникнення витрат, розподіл доходів і витрат за структурними підрозділами і вибір виду бюджету для кожного з них, визначення видів зведених бюджетів (рис. 2, 3, 4). 
У фінансовій структурі пропонується виділити центри фінансового обліку: центри прибутку і витрат, що дозволить ефективно делегувати повноваження на нижні рівні управління, застосовувати концепцію управління по відхиленнях тощо. Доповненням традиційної системи бюджетного управління за основними центрами фінансової відповідальності може стати аналіз вартості процесів. Зіставлення якості продукції на виході з рівнем витрат даного процесу може наочно показати як переваги, так і недоліки економії. 

Бюджет портового підприємства (основний бюджет) є системою взаємопов'язаних бюджетів, де в структурованій формі описуються очікування менеджерів щодо обсягів портових послуг і робіт, рівня фінансових результатів.
Він включає два основні блоки: систему операційних бюджетів (планові кошториси основних бізнес-процесів) і систему фінансових бюджетів. Відповідно, з погляду послідовності підготовки документів, процес бюджетування може бути умовно розбитий на дві основні частини, кожна з яких є закінченим етапом планування: підготовка операційних та фінансових бюджетів. 



Рис. 2. Основні елементи фінансової структури портового підприємства


Рис. 3. Процес формування основного бюджету підприємства портової діяльності


Рис. 4. Види бюджетів за центрами обліку підприємства портової діяльності
В процесі формування і виконання бюджетів слід враховувати чинник ризику шляхом визначення і контролю рівня допустимих відхилень, регламентації можливої частоти перегляду бюджетів, встановлення лімітів тощо. 

Ефективність господарських рішень значною мірою залежить від повноти, вірогідності і своєчасності інформації про витрати. Використання гнучких бюджетів дозволяє роздільно вести облік змінних і постійних витрат, виконувати коректування оперативних планів. 
Традиційний підхід в системі обліку витрат, використовуваний на даний момент портовими підприємствами, дає некоректне уявлення про собівартість портових послуг з причини вибору як бази розподілу непрямих витрат виробничого чинника. Перехід до обліку витрат за видами діяльності портового підприємства пов'язаний із значними труднощами та високим рівнем витрат впровадження цієї системи. Для підвищення якості інформаційної бази по витратах запропоновані методичні основи розподілу непрямих витрат шляхом удосконалення чинників, що визначають рівень витрат. 

Оцінка результатів використання різних методів непрямих витрат наведена в табл. 3. 
Таблиця 3
Оцінка результатів використання різних методів розподілу 
постійних витрат підприємства портової діяльності, тис. грн.
Показники 
База розподілу (чинник витрат)


Витрати на оплату праці 
Маржинальний прибуток 

Постійні витрати, тис. грн.
814,4
814,4

Коефіцієнт розподілу 
1,13
0,35

Постійні витрати переробки зерна, тис. грн.
65,31
108,35

Постійні витрати переробки чавуну, тис. грн.
359,11
572,20

Постійні витрати переробки катанки, тис. грн.
386,68
137,01

Сукупні витрати переробки зерна, тис. грн.
208,91
251,95

Сукупні витрати переробки чавуну, тис. грн.
1396,41
1609,50

Сукупні витрати переробки катанки, тис. грн. 
1291,78
1042,11

Прибуток від переробки зерна, тис. грн.
244,27
201,23

Прибуток від переробки чавуну, тис. грн.
2313,05
2099,96

Прибуток від переробки катанки, тис. грн.
4,78
254,45

Рентабельність від переробки зерна, % 
117
79

Рентабельність від переробки чавуну, %
165
130

Рентабельність переробки катанки, %
0,3
24

Аналіз показав істотні відмінності результатів розрахунків показників за різними видами вантажів з використанням різної бази розподілу витрат. Звичайно, коефіцієнт маржинального прибутку по вантажу не характеризує загальну рентабельність його переробки. Даний показник може бути використаний як гнучкий інструмент розрахунку прибутку при зміні структури вантажів, що переробляються. Проте, реальну рентабельність переробки вантажів можна буде отримати, використовуючи рентабельність з урахуванням розподілених витрат.
Основу системи контролю фінансових результатів має складати контроль витрат. Для його реалізації слід використовувати методику розрахунку відхилень, яка передбачає виявлення відхилень на основі даних управлінського обліку, оцінку відхилень з погляду впливу на запланований результат, виявлення характеру відхилень і їх причин, формування комплексу рекомендацій і реалізацію управлінських рішень на основі аналізу відхилень.
ВИсновки
У дисертаційній роботі виконано теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової задачі, яка полягає в удосконаленні організаційно-методичних основ формування системи обліку і контролю результатів господарювання підприємств портової діяльності України в сучасних умовах, що дозволяє сформулювати такі висновки і рекомендації.
1. В процесі реструктуризації портової системи разом з традиційно функціонуючими морськими торговельними портами з'являються різні підприємства портової діяльності. Саме для цих підприємств, що швидко розвиваються в сучасних умовах, дисертантом розроблено організаційно-економічні основи процесу формування бюджетної системи. Передусім, в дисертаційній роботі сформовано систему бюджетів, принципи та методи формування і контролю виконання різних видів бюджетів. Впровадження запропонованих основ бюджетного управління дозволить підвищити ступінь обґрунтованості рішень і зменшити вірогідність появи помилок завдяки ретельному вивченню минулого досвіду та врахуванню численних чинників внутрішнього та зовнішнього середовища. На цій підставі буде забезпечене підвищення якості управлінських рішень, в тому числі в сфері взаємодії підрозділів портового підприємства між собою та з різними елементами зовнішнього середовища. 

2. Економічна інформація, що генерується системою обліку на підприємствах портової діяльності, відповідає потребам зовнішніх користувачів і одночасно не формує адекватну базу для прийняття ефективних та своєчасних управлінських рішень. Тому у роботі автором запропоновано сучасні напрямки управлінського обліку та обґрунтовані умови розширення функціональних можливостей зазначеного виду обліку. Зазначений результат за умови його використання підприємствами портової діяльності дозволить підвищити ефективність їх систем обліку. 

3. Ефективне управління витратами є однією з ключових конкурентних переваг підприємств портової діяльності України. З урахуванням зовнішніх і внутрішніх, загальних і специфічних чинників дисертантом у складі облікової інфраструктури підприємства портової діяльності сформовано критерії управління витратами та їх інформаційні параметри. Враховуючи запропоновані автором критерії, портові підприємства будуть в змозі організувати облік витрат відповідно до фаз виробництва та побудувати модель управлінського контролю.

4. Автором розвинуто інфраструктуру облікової діяльності портового підприємства шляхом створення системи центрів обліку, визначення їх обов’язків та надання відповідних повноважень. На цій базі портові підприємства отримають змогу формувати ясне уявлення про структуру своєї діяльності, регулювати обсяги виробництва в натуральному та грошовому вимірі, обсяги, терміни і джерела фінансування тощо. 
5. У роботі отримали подальший розвиток організаційно-економічні основи взаємодії елементів фінансової структури портового підприємства на підставі систематизації відносин субординації та координації між структурними підрозділами і визначення сфери їхньої компетенції. Впровадження запропованих елементів фінансової структури дозволить об'єктивно оцінювати ефективність діяльності структурних підрозділів і здійснювати дієвий фінансовий контроль. 

6. Збільшення частки непрямих витрат портових підприємств обумовило виконане в роботі удосконалення методичних основ розподілу непрямих витрат. Автором модернізовано базу розподілу витрат. Використання запропонованих методичних основ, які передбачають використання у якості чинника витрат маржинального прибутку, дозволить сформувати ефективну інформаційну базу для прийняття управлінських рішень в умовах економічної ситуації, що швидко змінюється. 
7. Для реалізації функції контролю витрат удосконалено методичні основи розрахунку відхилень, що передбачає виявлення відхилень на основі даних управлінського обліку, оцінку відхилень з погляду впливу на запланований результат, виявлення характеру відхилень та їх причин. Впровадження таких методичних основ дасть змогу формувати більш обґрунтовані управлінські рішення та відстежувати результати їх реалізації.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за фахом 08.00.04 - Економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). - Інститут проблем ринку та економіко-екологічних досліджень НАН України. – Одеса, 2008.

Дисертаційна робота присвячена дослідженню і розробці теоретичних і методичних підходів до реалізації управлінських функції в процесі прийняття господарських рішень на підприємствах портової діяльності. 

Вперше сформовані організаційно-економічні основи процесу бюджетного управління на підприємствах портової діяльності в Україні. Отримало подальший розвиток функції управлінського обліку. Значна увага приділена обліку витрат виробництва, для чого розвинуто систему критеріїв управління витратами у сфері портової діяльності. Сформовані організаційно-економічні основи формування фінансової структури портового підприємства. Розвинуто основи формування облікової інфраструктури підприємства портової діяльності для підвищення ефективності процесу прийняття рішень. Вдосконалені методичні основи процесу розподілу непрямих витрат портового підприємства задля калькуляції собівартості робіт і послуг портового підприємства. Запропоновано основні заходи забезпечення ефективного функціонування фінансової структури підприємства портової діяльності в Україні.
Ключові слова: підприємство портової діяльності, управлінські функції, управлінські рішення, облік, управлінський облік, фінансова структура, контроль, бюджет. 

АННОТАЦИЯ

Хотеева Н.В. Управление хозяйственной деятельностю портових предприятий. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 - Экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности) – Институт проблем рынка и экономико-экологических исследований НАН Украины. – Одесса, 2008.

В диссертационной работе рассмотрены организационно методические основы реализации управленческих функций с целью повышения эффективности принятия управленческих решений в процессе  ведениия хозяйственной деятельности предприятиями портовой деятельности Украины. Особое внимание уделено формированию системы учета и контроля результатов деятельности предприятия.

В процессе реструктуризации портовой системы вместе с традиционно функционирующими морскими торговыми портами появляются разные предприятия портовой деятельности. Именно для этих предприятий, которые быстро развиваются в современных условиях, диссертантом разработаны организационно-экономические основы процесса бюджетного управления, которые включают разработку системы бюджетов, принципов их формирования, рассмотрены возможности контроля за их исполнением. Внедрение предложенных основ бюджетного управления позволит повысить степень обоснованности принимаемых управленческих решений с учетом изменений во внутренней и внешней среде. Развитие системы бюджетного управления непосредственно связано с формированием финансовой структуры предприятий портовой деятельности. 

В работе получили последующее развитие организационно экономические основы взаимодействия элементов финансовой структуры портового предприятия на основании систематизации отношений субординации и координации между структурными подразделениями и определения сферы их компетенции. Внедрение предложенных элементов финансовой структуры позволит объективно оценивать эффективность деятельности структурных подразделений и осуществлять действенный финансовый контроль. 

В работе предложены направления совершенствования пересмотр инфраструктуры учетной деятельности портового предприятия, в том числе путем создания системы центров учета, определения их обязанностей и предоставления соответствующих полномочий. На этой базе портовые предприятия получат возможность формировать ясное представление о структуре своей деятельности, регулировать объемы производства в натуральном и денежном измерении, объемы, сроки и источники финансирования. 

Экономическая информация, которая генерируется системой учета на предприятиях портовой деятельности в настоящее время, отвечает потребностям внешних пользователей, но не формирует адекватную базу для принятия эффективных и своевременных управленческих решений. Поэтому в работе автором предложены современные направления управленческого учета и обоснованы условия расширения его функциональных возможностей. 

Эффективное управление затратами является одним из ключевых конкурентных преимуществ предприятий портовой деятельности Украины. С учетом внешних и внутренних, общих и специфических факторов диссертантом в составе учетной инфраструктуры предприятия портовой деятельности сформированы критерии управления расходами и их информационные параметры. 
Увеличение доли постоянных затрат портовых предприятий обусловило необходимость совершенствования методических основ распределения непрямих затрат в процессе калькуляции себестоимости портовых работ и услуг. Автором модернизируется база распределения расходов. В качестве фактора затрат предлагается использовать маржинальную прибыль, что позволит сформировать информационную базу для принятия управленческих решений в условиях быстро меняющейся экономической ситуации. 

Для реализации функции контроля затрат усовершенствованы методические основы расчета отклонений, что предусматривает выявление отклонений на основе данных управленческого учета, оценку отклонений с точки зрения влияния на запланированный результат, выявление характера отклонений и их причин. Внедрение таких методических основ даст возможность принимать более обоснованные управленческие решения и контролировать результаты их реализации.

Ключевые слова: предприятие портовой деятельности, управленческие функции, управленческие решения, учет, управленческий учет, финансовая структура, контроль, бюджет. 

SUMMARY

Khotyeyeva  N. Мanagement of economic activity of port enterprises. - Manuscript.
The thesis on competition of a scientific degree of the candidate of economic sciences by specialty 08.00.04 Economy and management of the enterprises (by the types of economic activity). The Institute of Market Problems and Economic and Ecological Researches of the National Academy of Sciences of Ukraine. – Odessa, 2008.
The thesis is devoted to research and development theoretical and methodical approaches to realization of managerial functions for decision making. 
Organizationally economic bases of budgetary process of enterprise of port activity are first formed in Ukraine. Classification of types of accounting on the enterprises of port activity is got subsequent development . The system of accounting tasks of management cost of port activity is developed . Organizationally economic bases of forming of financial structure of port enterprise are formed. Bases of forming of accounting infrastructure of enterprise of port activity are developed. Methodical bases of process of cost control of port enterprise are improved. Basic measures of providing of the effective functioning of financial structure of enterprise of port activity in Ukraine are offered.
Keywords: port activity enterprise, managerial functions, decision making, accounting, management accounting, financial structure, control, budget. 
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