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О. О. Песчаний
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Одним із основних напрямів сучасних історико-джерелознавчих досліджень є персоніфікація історії, що передбачає вивчення історичних подій через вплив на них конкретних особистостей. Вітчизняні науковці все частіше звертаються до питання «повернення спадщини» та персоналій учених-істориків, намагаючись осягнути визначальні чинники творчості, спосіб мислення, погляди авторів історичних текстів в нерозривному зв’язку з провідними ідеями їхньої епохи.

Тенденція «олюднення історії» спонукає історичне джерелознавство до ґрунтовнішого дослідження джерел особового походження, спадщини діячів, які сприяли пошуку і збереженню важливих документів, формуванню методології вітчизняної історичної науки, заклали основи розвитку багатьох спеціальних дисциплін, були очевидцями чи учасниками ключових змін своєї доби. 

До таких належить представник старшого покоління Київської історичної школи Іван Михайлович Каманін (1850-1921), з ім’ям якого пов’язані розробка методики опису та експертизи історичних документів, початок української палеографії, дослідження історії козацтва, м. Києва, церкви тощо. Він перебував у центрі наукового і громадського життя України останньої третини ХІХ – початку ХХ ст., брав участь у роботі організацій, створених для розвитку і популяризації історичних досліджень (Історичне товариство Нестора-літописця, Київська археографічна комісія, НТШ, УНТ в Києві та ін.). Учений працював у двох комісіях УАН: з вивчення західно-руського і українського права та із складання історично-географічного словника української землі.

І. Каманін залишив велику документальну спадщину, що репрезентована масивом опублікованих та неопублікованих праць з української, російської та всесвітньої історії, архівознавства, археографії, палеографії, археології, філігранології та ін., спогадами, комплексом приватного листування. Його перу належить близько 300 праць. Масив виявленого листування налічує 725 одиниць кореспонденції.

Отже, актуальність теми дисертації зумовлена рядом чинників: відсутністю комплексного джерелознавчого дослідження документальної спадщини І. Каманіна; її значним інформаційним потенціалом для дослідження проблем вітчизняної історії ХVI-ХІХ ст., становлення і розвитку архівної справи України та ряду спеціальних історичних дисциплін, а також окремих аспектів громадського та культурного життя України останньої чверті ХІХ – перших двох десятиліть ХХ ст.; потребою систематизації і критичного аналізу масиву наукових досліджень та епістолярію І. Каманіна.

Зв’язок дисертаційної роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах планової теми відділу пам’яток духовної культури Інституту української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України «Історико-культурна спадщина України ХVII-XX cт.». Державний реєстраційний номер 0105U007946.

Мета дослідження полягає у тому, щоб, на основі виявлення та аналізу документальної (архівної, бібліографічної) спадщини І. Каманіна, визначити її структуру, зміст та інформаційний потенціал для дослідження проблем історії України, становлення і розвитку архівознавства, археографії, палеографії, філігранології, а також громадського і культурного життя кінця ХІХ – початку ХХ століття.

Досягнення поставленої мети передбачає вирішення таких завдань: 

– визначити ступінь наукової розробки проблеми в історіографії;

– охарактеризувати і класифікувати джерельну базу дослідження;

– дослідити походження, історію формування, стан збереження документальної спадщини І. Каманіна як джерельного комплексу;

– здійснити класифікацію і проаналізувати основні складові компоненти документальної спадщини ученого; 

– на основі комплексу різноманітних джерел виокремити риси просопографічного портрету історика; 

– охарактеризувати науковий доробок і визначити основні напрями наукових досліджень І. Каманіна;

– з’ясувати інформаційний потенціал наукових праць І. Каманіна як історіографічного джерела, визначити їх місце у контексті розвитку історичних знань наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст.;

– проаналізувати зміст епістолярію І. Каманіна, визначити джерельне значення листів для дослідження основних напрямів діяльності архівних установ та громадських організацій, видавничої справи, особливостей літературного процесу, громадського і культурного життя України кінця ХІХ – початку ХХ століття.
Об’єктом дослідження є документальна спадщина І. Каманіна, що включає опубліковані наукові праці, рукописи, епістолярну спадщину, спогади, неопубліковані архівні джерела. 

Предметом дослідження є зміст, структура та джерельний потенціал документальної спадщини І. Каманіна для дослідження розвитку вітчизняної історичної науки та спеціальних історичних дисциплін, особливостей громадського та культурного життя України останньої чверті ХІХ – перших двох десятиліть ХХ століття.

Методи дослідження. Дисертація ґрунтується на засадах історизму, об’єктивності, системності. У процесі джерелознавчого дослідження використано загальнонаукові методи – аналітичний, синтетичний, класифікації, логічний, ретроспективний, а також історичні – історико-порівняльний, проблемно-хронологічний, біографічний, які дали можливість комплексно дослідити структуру та процес формування документальної спадщини І. Каманіна. Застосовувалися джерелознавчі методи: евристичний, атрибуції та ідентифікації, критичний, археографічний, текстологічний. За їх допомогою вдалося встановити походження та взаємозв’язки джерел, систематизувати великий масив опублікованих праць ученого, здійснити атрибуцію багатьох листів, проаналізувати зафіксовану в них інформацію, розкрити її значення для дослідження проблем вітчизняної історії, розвитку архівної справи, становлення низки спеціальних історичних дисциплін, а також особливостей громадського і культурного життя Києва та України вцілому. 

Хронологічні межі дослідження у широкому розумінні охоплюють роки життя І. Каманіна, тобто період з 1850 до 1921 р., а у вузькому – обмежуються останньою чвертю ХІХ – 20-ми рр. ХХ ст. – часом активної наукової і громадської діяльності ученого.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що 

– вперше проведено комплексне дослідження усіх компонентів документальної спадщини І. Каманіна, яка зберігається в архівах, бібліотеках та рукописних колекціях інститутів НАН України, до наукового обігу залучено нові джерела; 

– досліджено процес формування, склад, структуру документальної спадщини ученого;

– проведено класифікацію і аналіз джерел, розглянуто офіційні документи, біографічні джерела, науковий доробок, спогади, епістолярій І. Каманіна, фотодокументи;

– на основі аналізу різноманітних джерел виокремлено риси просопографічного портрету науковця, уточнено біографічні відомості;

– розкрито інформаційний потенціал історичних, археографічних, архівознавчих і палеографічних праць І. Каманіна для дослідження розвитку цих галузей знань у кінці ХІХ – на початку ХХ ст.;

– встановлено, що виявлене листування І. Каманіна дозволяє простежити особливості розвитку архівної справи в Україні, діяльність наукових товариств, відтворити історію одного з перших видань творів П. Куліша, поглибити знання про події громадського і культурного життя, у яких дослідник брав участь та яким давав оцінку;

– визначено ступінь збереженості документальної спадщини І. Каманіна: складено найбільш повну бібліографію його праць, зведені таблиці кількості рукописів опублікованих і неопублікованих досліджень та листування.

Практичне значення результатів дослідження полягає у тому, що вони ґрунтуються на значному за обсягом, новому джерельному масиві, що вперше залучається до наукового обігу. Отримані результати збагачують джерельну базу та історіографію багатьох проблем вітчизняної історії ХVІ-ХІХ ст. і спеціальних дисциплін, а також громадського та культурного життя України кінця ХІХ – початку ХХ століття. Наведені в дисертації фактологічні відомості, викладені положення та висновки можна використати для підготовки узагальнюючих досліджень та розробки лекційних курсів з історіографії історії України, джерелознавства, історії архівної справи, палеографії, історії української літератури, історичної біографістики. Листування дослідника дозволяє детально реконструювати історію видання багатотомного зібрання творів П. Куліша, сформувати уявлення про становище архівних установ на початку ХХ ст. та особливості громадського і культурного життя Києва та інших регіонів України зазначеного періоду.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації доповідалися на 9 міжнародних, всеукраїнських наукових конференціях і семінарах: Міжнародна наукова конференція «Проблеми гармонізації традиційних і новітніх бібліотечно-інформаційних ресурсів» (Київ, 2008 р.); Х Міжнародна наукова конференція молодих учених (Київ, 2009 р.); Міжнародна наукова конференція «Джерела локальної історії: методи дослідження, проблеми інтерпретації, популяризація» (Київ, 2009 р.); V і VІ наукові семінари до дня народження М.П. Старицького «Роль визначних особистостей – митців, діячів науки та культури у процесі формування національної самосвідомості наприкінці ХІХ – початку ХХ ст.» (Київ, 2009 і 2010 рр.); III всеукраїнські драгоманівські читання молодих істориків: Актуальні проблеми вітчизняної та світової історії (Київ, 2010 р.); ХІХ Всеукраїнська наукова конференція «Нові дослідження пам’яток козацької доби в Україні» (Київ, 2010 р.); ІІ Міжнародна наукова конференція молодих науковців, аспірантів, здобувачів: Актуальні проблеми вітчизняної та всесвітньої історії (Рівне, 2010 р.); Всеукраїнська наукова конференція «VI Богданівські читання» (Черкаси, 2010 р.). Текст дисертації обговорено на засіданнях відділу пам’яток духовної культури Інституту української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України.

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження розкриті в 10 авторських статтях, 6 з яких опубліковано у фахових виданнях, рекомендованих ВАК України для апробації результатів кандидатських і докторських дисертацій.

Структура дисертації зумовлена поставленою метою та завданнями дослідження. Дисертація складається з вступу, чотирьох розділів, десяти підрозділів, висновків, списку використаних джерел і літератури, семи додатків. Загальний обсяг дисертації становить 358 с., з них 195 основного тексту. Список джерел та літератури (573 позиції) – 54 с., а додатки – 109 с.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету, завдання, методологічні засади дослідження, вказані наукова новизна, практичне значення роботи, ступінь апробації одержаних результатів.

Розділ 1. – «Стан наукової розробки та джерельна база дослідження».

У підрозділі 1.1. «Історіографія проблеми» проаналізовано наукові праці, присвячені постаті І. Каманіна, та публікації, в яких розглянуто окремі компоненти його спадщини.

Перші згадки про ученого з’явилися в науковій літературі ще за його життя
. 1926 р. опубліковано статті В. Щербини
 і М. Василенка
, що містили інформацію про основні етапи життя та діяльності дослідника. Відомості про нього вміщені в одній з праць Д. Дорошенка
.

У 70-80-х рр. ХХ ст. в Україні було надруковано одну статтю про І. Каманіна
 та кілька повідомлень у довідковій літературі, що стало результатом звинувачень історика в буржуазному лібералізмі. Водночас визнавалася цінність його праць з палеографії.

Відновлення державної незалежності сприяло пожвавленню інтересу вітчизняних дослідників до постаті науковця. У 1990-2000-х рр. з’явилися статті О. Ситника, О. Ємець, К. Климової та ін.
, в яких на основі маловідомих архівних джерел відтворено біографію та окремі аспекти його наукової і громадської діяльності. 

До наукової спадщини І. Каманіна учені й громадські діячі звернулися у кінці ХІХ – на початку ХХ ст., про що свідчать рецензії в пресі Н. Молчановського, М. Любавського, Й. Чайковського, В. Коцовського, С. Томашівського та ін.

У радянський час доробок історика практично не досліджувався. У 1923-1926 рр. було опубліковано п’ять рецензій на альбом «Водяні знаки на папері українських документів ХVI-ХVII вв.», а праця «Палеографический изборник» залучалася до історіографії досліджень з історії українського письма.

Протягом 1990 – початку 2000-х рр. статті, присвячені науковим працям І. Каманіна, надрукували О. Ємець, О. Нагірняк, С. Міщук та ін
. Джерелознавчі дослідження його документальної спадщини з’явилися у 1997 р. (Ю. Мицик, М. Крячок)
. У них проаналізовано частину листування та документів одного з особових фондів ученого.

На початку ХХІ ст. наукова та епістолярна спадщина І. Каманіна була залучена до наукового обігу. Опубліковано його спогади, перевидано окремі праці з архівознавства, монографію «Зверинецкие пещеры в Киеве»
.
Історіографічний огляд наявних публікацій засвідчив, що до вивчення постаті, наукового доробку і листування І. Каманіна вітчизняні учені зверталися частково. Вцілому масив його документальної спадщини залишається маловідомим і не став предметом спеціального джерелознавчого дослідження.

У підрозділі 1.2. «Джерельна база та методика дослідження» підкреслено, що дисертація базується на сукупності різноманітних джерел, які класифіковано на такі групи: 1) офіційні документи; 2) наукові праці ученого (опубліковані і неопубліковані); 3) джерела особового походження.

До першої групи належать офіційні документи наукових установ, громадських організацій та товариств, до роботи яких долучався І. Каманін. Частково ці джерела опубліковані в збірнику, присвяченому історії КЦАДА
.

Значна частина офіційних документів неопублікована і зберігається у фондах вітчизняних архівів. Це ЦДІАК України – Ф. 237 (Каманін І.М. – архівіст, археограф) і 294 (Канцелярія Київського окремого цензора), де відклалися доповідна записка І. Каманіна А. Кримському, реєстраційні журнали з записами про дозвіл на публікацію його досліджень; Ф. 707 (Управління попечителя Київського учбового округу), що містить документи про студентські роки науковця; Ф. 725 (Київське товариство охорони пам’яток старовини і мистецтва), де відклалися протоколи засідань Ради Розпорядчого комітету товариства. У Ф. 1303 (І.М. Каманін (1850-1921) – український історик, архівіст, палеограф, археолог) ЦДАМЛМ України зберігаються посвідчення науковця, характеристика його наукової діяльності, свідоцтво про поховання та ін. У Ф. 16 (Київський університет Св. Володимира), 81 (Київська 2-га чоловіча гімназія) та 304 (Київський художньо-промисловий і науковий музей) Держархіву м. Києва відклалися біографічні документи ученого.

Друга група джерел – праці І. Каманіна, надруковані окремими виданнями (понад 30) та в періодиці, пресі, наукових збірниках. Це журнали «Киевская старина», ЧИОНЛ, «Военно-исторический вестник», ЗНТШ, «Записки УНТ в Києві», «Україна», газети «Киевлянин», «Труд», збірники «Историко-статистические записки об ученых и учебно-вспомогательных учреждениях Императорского Университета Св. Владимира», «Сборник статей по истории права в честь М. Владимирского-Буданова», «Труды ХІ Археологического съезда», «Сыну Украины», «Труды ХІІІ Археологического съезда», «Памяти Н.В. Гоголя», «Сборник статей и материалов, издаваемый Киевской комиссией для разбора древних актов» та ін.

Рукописи неопублікованих праць І. Каманіна зберігаються в ІР НБУВ (16), ЦДАМЛМ України (1), ЦДІАК України (1).
Третю групу джерел утворюють спогади невстановленої особи, некролог В. Базилевича про І. Каманіна, епістолярій дослідника.

Важливе місце у цій групі посідає епістолярна спадщина І. Каманіна та його кореспондентів. Частково її залучено до наукового обігу. Вибірково опубліковано листи ученого до М. Довнар-Запольського, А. Шелухіна, М. Владимирського-Буданова.

Основний масив листування І. Каманіна неопублікований і зберігається у таких архівних фондах: ЦДІАК України – Ф. 261 (Стороженки), Ф. 845 (П. Зайцев – директор Департаменту цивільних справ Міністерства освіти при УЦР), Ф. 262 (Особовий фонд М. Довнар-Запольського), Ф. 1235 (Грушевські – історики, лінгвісти 1830-1958 рр.); ІР НБУВ – Ф. І (Літературні матеріали), Ф. ІІІ (Листування), Ф. VIII (Київський університет), Ф. Х (Архів УАН), Ф. ХІІ (В. Модзалевський), Ф. ХХІ (Ю. Яворський), Ф. ХХІХ (В. Данилевич), Ф. ХХХІ (М. Біляшівський), Ф. 40 (М. Василенко), Ф. 46 (В. Іконніков), Ф. 60 (М. Владимирський-Буданов), Ф. 65 (М. Дашкевич), Ф. 71 (Є. Ківлицький), Ф. 83 (І. Каманін), Ф. 162 (І. Корольков), Ф. 170 (Грінченки – родинний фонд), Ф. 175 (Ф. Титов), Ф. 219 (Т. Флоринський); ВР ІЛ НАНУ – Ф. 19 (Ганна Барвінок), Ф. 27 (І. Каманін), Ф. 60 (І. Пулюй).

Джерельна база достатньо репрезентативна для комплексного джерелознавчого дослідження документальної спадщини І. Каманіна, з’ясування її інформаційного потенціалу для вивчення процесу нагромадження історичних знань, становлення й розвитку спеціальних історичних дисциплін в кінці ХІХ – початку ХХ ст., а також особливостей громадського та культурного життя України названого періоду.

Методологічну основу дисертації склали загальнонаукові принципи історизму, об’єктивності, системності, які передбачають виявлення і всебічне вивчення джерельного масиву. Методи логічний і класифікації дозволили дослідити процес формування, структуру, долю документальної спадщини І. Каманіна як джерельного комплексу. Аналітичний – сприяв аналізу основних її складових компонентів. Історико-порівняльний і біографічний – дали можливість співставити свідчення різних груп джерел, з метою визначення сфери наукових інтересів, поглядів та рис просопографічного портрету І. Каманіна. Евристичний метод дозволив виявити опубліковані праці, рукописи, листи ученого, встановити обставини походження і взаємозв’язки джерел, а археографічний – описати джерела. За допомогою методів атрибуції, ідентифікації, критичного – систематизовано доробок І. Каманіна, доведено автентичність та датовано окремі рукописи, листи.

Розділ 2. «Документальна спадщина І. Каманіна як джерельний комплекс». У підрозділі 2.1. «Документальна спадщина дослідника: історія формування, склад, сучасний стан збереження» на основі справ особових фондів ученого у ЦДІАК України, ЦДАМЛМ України, ІР НБУВ проаналізовано процес формування його спадщини. З’ясовано, що документи І. Каманіна потрапили до архівів і рукописних колекцій протягом 1920-1960-х років. Вони відзначаються певною спорідненістю, яка зумовлена особливостями діяльності фондоутворювача. Це дозволяє твердити про існування такого явища як «умовний архів І. Каманіна», основу якого складають наукові праці та епістолярій. Біографічні джерела – кількісно найменша складова його спадщини.

Підрозділ 2.2. «Структура документальної спадщини І. Каманіна» містить класифікацію доробку ученого як джерельного комплексу. Умовно він поділений на такі групи: 1) наукові праці; 2) біографічні джерела; 3) епістолярій. 

Перша група включає окремі видання, збірники за редакцією дослідника, переклади (всього 43), статті (102), рецензії (106). Більшість праць І. Каманіна вміщено у таких виданнях: «Киевская старина»(117)(, ЧИОНЛ (23, без повідомлень і рефератів у короткому вигляді), ЗНТШ (13), «Университетские известия»(9), «Военно-исторический вестник»(5), «Труд»(3), «Записки УНТ в Києві»(3), «Україна»(2), «Киевлянин»(1), «Сборник статей и материалов по истории Юго-Западной России, издаваемый Комиссией для разбора древних актов, состоящей при Киевском, Подольском и Волынском Генерал-губернаторе»(6 у двох випусках), «Труды ХІ Археологического съезда»(4), «Труды ХIIІ Археологического съезда»(1), «Памяти Н.В. Гоголя»(1), «Сборник статей по истории права, изданный в честь М. Владимирского-Буданова»(1), «Сыну Украины»(1) та ін.
За науковим спрямуванням праці І. Каманіна класифіковано на такі підгрупи: 1) історичні; 2) археографічні; 3) архівознавчі; 4) палеографічні; 5) рецензії. Встановлено, що найвагоміше місце у науковому доробку ученого посідають історичні дослідження.

До другої групи віднесено біографічні джерела, що дають можливість уточнити факти життя, визначити риси просопографічного портрету І. Каманіна. Умовно їх можна класифікувати на такі підгрупи: 1) особисті документи (виписка з метричної книги, диплом, свідоцтво про одруження); 2) службові документи (послужний список, посвідчення); 3) спогади.

Третя група джерел – листування І. Каманіна. Встановлено, що він активно листувався з видатними науковцями, громадськими діячами, письменниками: О. Куліш (89)(, В. Іконніковим (19), М. Грушевським (15), П. Стебницьким (9), Б. Грінченком (9), М. Біляшівським (8), М. Дашкевичем (7), М. Стороженком (6), М. Довнар-Запольським (4), Ф. Титовим (4), М. Владимирським-Будановим (3), І. Стешенком (3), І. Білозерським (2), В. Антоновичем (1), Д. Багалієм (1) та ін.

У підрозділі проаналізовано кожну групу джерел. Відзначено, що інформація, зафіксована у наукових працях, біографічних джерелах, листуванні І. Каманіна, дозволяє з’ясувати сферу його інтересів, наукові погляди, головні напрями творчості.

У підрозділі 2.3. «Просопографічна складова документальної спадщини ученого» здійснено класифікацію джерел, що містять просопографічну інформацію про І. Каманіна. Умовно їх поділено на такі групи: 1) офіційні документи; 2) джерела особового походження; 3) фотографії. На основі аналізу вказаних джерел, уточнено біографічні відомості, визначено особливості його характеру, взаємовідносини з оточенням та місце в наукових колах і громадському житті України кінця ХІХ – початку ХХ століття.
Розділ 3. – «Науковий доробок І. Каманіна як історіографічне джерело».
У підрозділі 3.1. «Джерельна цінність та інформаційний потенціал історичних праць ученого» проаналізовано масив праць І. Каманіна з різноманітних проблем вітчизняної й світової історії. Більшість історичних досліджень науковця – результат його архівної діяльності. Він був представником народницького напряму у трактуванні національної історії. Провідні напрями історичних праць ученого – історія козацтва та міста Києва. І. Каманін вперше почав досліджувати економічні проблеми історії козацтва, зокрема формування і розвиток землеволодіння. Праці з історії Києва присвячені проблемам місцевого самоврядування за магдебурзьким правом, заснуванню Київської братської школи, історії Звіринецьких печер тощо. Важливе значення мають статті з історії церкви та національних меншин (євреїв, циган). Дослідження з історії літератури – важливе джерело вивчення творчості М. Гоголя. Також І. Каманін проаналізував історичний підтекст фольклорних творів. Його біографічні праці (переважно некрологи) є джерелом для вивчення життєвого шляху історичних осіб та науковців, педагогів, громадських діячів кінця ХІХ – початку ХХ століття.

У підрозділі 3.2. «Архівознавча, археографічна та палеографічна спадщина І. Каманіна» визначено джерельне значення архівознавчих, археографічних, палеографічних праць дослідника. У його археографічних публікаціях до наукового обігу введено великий масив документів, більшість з яких стосуються історії козацтва. Результат архівної роботи ученого – детальні описи актових книг.

Встановлено, що праці з архівознавства і палеографії – важливе джерело для дослідження становлення і розвитку цих галузей знань у кінці ХІХ – на початку ХХ століття. І. Каманін розробив методику складання описів актових книг, принципи експертизи історичних документів, проекти організації спеціальних архівних установ, піднімав питання про структуру і зміст української актографії. Дослідження з палеографії містять обґрунтування його власної методики аналізу рукописів (метричний метод). Він проаналізував особливості скорописного письма і рукописні пам’ятки ХV-ХVІІІ століть. Вагомим внеском ученого в українську науку є альбом водяних знаків на папері документів з актових книг КЦАДА, що поклало початок українській філігранології.

Отже, науковий доробок І. Каманіна – важливе джерело, що розкриває наукові погляди автора, його ставлення до досліджуваних проблем, власне бачення історичного процесу тощо. У працях простежуються наукова позиція та світогляд ученого. Вони також є свідченням розвитку історичних знань в кінці ХІХ – на початку ХХ століття.
Розділ 4. – «Листування І. Каманіна як історичне джерело». У підрозділі 4.1. «Епістолярій ученого як джерело дослідження становища архівної справи в Україні на початку ХХ століття» встановлено, що значний вплив на зміст та характер кореспонденції мала наукова діяльність дослідника. Більшість адресатів і кореспондентів І. Каманіна були науковцями, що визначало теми для обговорення і стиль листування. Листи, надіслані М. Владимирському-Буданову, Ф. Титову, містять інформацію про розробку методики складання описів, пошук їх оптимальної форми та типу, вдосконалення методів дослідження рукописів ХІV-ХVІІІ ст. тощо. У листах до М. Грушевського, В. Іконнікова, М. Стороженка, А. Шелухіна зафіксовано інформацію про основні напрями роботи КЦАДА, зокрема протягом Першої світової війни. Також у листах відклалася інформація про наукову діяльність ученого (археологічні та палеографічні дослідження). 
У підрозділі 4.2. «Листування І. Каманіна як джерело дослідження історії видання творів українських письменників» показано джерельний потенціал листування дослідника з громадськими діячами та письменниками, що містить інформацію про особливості видавничої справи та літературного процесу в Україні на початку ХХ століття. Листи до О. Куліш, І. Білозерського, П. Стебницького, Н. Плетньової, М. Павлика та ін. дозволяють реконструювати історію видання зібрання творів П. Куліша. За їх змістом можна уточнити бібліографію творів, псевдоніми, літературний стиль письменника, з’ясувати ставлення до його творчості української громадськості. 

У підрозділі 4.3. «Відображення у листах громадсько-політичного та культурного життя України 1880-1920-х років» відзначено, що І. Каманін та його адресати брали активну участь у громадському житті України, і насамперед Києва, тому у їх листуванні, поруч з інформацією про становище провідних галузей історичної науки, містяться відомості про різноманітні громадські заходи. Листи до В. Іконнікова, В. Модзалевського, М. Дашкевича, зворотні від О. Лазаревського є важливим джерелом для дослідження організації та головних напрямів діяльності наукових товариств Києва. У листуванні І. Каманіна з О. Куліш, І. Білозерським відклався великий масив інформації про громадські справи (археологічні з’їзди, ювілеї і роковини сучасників та ін.), становище музеїв Чернігівщини і Києва. Значний джерельний потенціал мають листи, датовані 1905 р., бо містять відомості про політичну ситуацію в Києві напередодні та під час революції.

Отже, епістолярій І. Каманіна є самостійним комплексом джерел, у якому відображено процес становлення та розвитку архівної справи та палеографії України, розробка методики історичних та археографічних досліджень, а також події громадського, культурного, політичного життя України 1880-1920-х років.

У висновках сформульовані основні результати дослідження, які виносяться на захист:

1. Документальна спадщина І. Каманіна складається з виявлених у вітчизняних архівах та бібліотеках опублікованих праць та рукописів, біографічних джерел, спогадів, листування.

На основі аналізу історіографії з’ясовано, що до наукового доробку історика дослідники звернулися за його життя (рецензії Н. Молчановського, М. Любавського, С. Томашівського та ін.). Перші біографічні статті опубліковано 1926 р. (В. Щербина, М. Василенко). Науковий інтерес до постаті та спадщини ученого пожвавився напередодні і після відновлення незалежності України, про що свідчать статті О. Ситника, О. Ємець, Ю. Мицика, М. Крячка, О. Нагірняка та ін. Протягом останніх двох десятиліть до наукового обігу залучено спогади, окремі праці, частину листування історика (О. Ємець, Л. Муромцева, В. Страшко, Л. Сухих). Однак, спеціальне джерелознавче дослідження всього масиву документальної спадщини І. Каманіна відсутнє.

2. Джерельна база дисертації включає: 1) офіційні документи (опубліковані та архівні), які містять інформацію про діяльність наукових і громадських установ, у яких учений брав безпосередню або опосередковану участь (КЦАДА, Київське товариство охорони пам’яток старовини і мистецтв та ін.); 2) наукові праці І. Каманіна, які дозволяють сформувати уявлення про погляди та інтереси дослідника, основні напрями діяльності; 3) джерела особового походження (спогади, епістолярій та ін.).

Джерельна база достатньо репрезентативна для комплексного джерелознавчого дослідження документальної спадщини І. Каманіна, з’ясування її інформаційного потенціалу та значення для вивчення процесу розвитку історичної науки, становлення спеціальних історичних дисциплін у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст. (архівознавство, археографія та ін.), а також особливостей громадсько-культурного життя України вказаного періоду. Опрацьовані джерела зберігаються у 14 фондах трьох державних архівів та 24 фондах рукописних колекцій одного наукового інституту і однієї бібліотеки України: ЦДІАК України, ЦДАМЛМ України, Держархів м. Києва, ВР ІЛ НАНУ, ІР НБУВ. 

3. Досліджено походження, історію формування і стан збереження документальної спадщини І. Каманіна. Встановлено, що основний її масив зберігається в особових фондах ученого (ЦДІАК України, ЦДАМЛМ України, ІР НБУВ, ВР ІЛ НАНУ), що формувалися протягом 1920-1960-х років. Більшість документів – автографи наукових праць, листів, рукописні копії зібраних ним документів, рукописи інших осіб. 
4. Визначено структуру спадщини І. Каманіна. Її кількісний і джерелознавчий аналіз здійснено за такими групами: 1) наукові праці; 2) біографічні джерела; 3) епістолярій. Встановлено, що центральне місце у документальній спадщині ученого посідає науковий доробок (близько 300 праць, з них 260 – опубліковані). Ступінь збереження рукописів І. Каманіна становить 17.8%. З 38 неопублікованих праць у рукописному варіанті виявлено 18. Кількість рукописів опублікованих досліджень – 35. Аналіз складових компонентів спадщини дослідника дозволив визначити напрями його наукової діяльності: історія України, археографія, архівознавство, палеографія, філігранологія.

5. У процесі джерелознавчого аналізу документальної спадщини ученого з’ясовано, що вона містить фрагментарну інформацію особистісного змісту. Визначено риси просопографічного портрету І. Каманіна (особливості характеру, професійні якості, ставлення до праці, взаємовідносини з оточенням). Уточнено факти його біографії: відомості про студентські роки, дата початку роботи в КЦАДА та призначення директором архіву, робота у 1920-х роках.

6. Науковий доробок І. Каманіна є результатом багаторічної архівної роботи, яка стала підґрунтям для формування його наукових поглядів, світогляду, бачення історичного процесу. Для статей та монографій характерна широка джерельна база, частина їх містить тексти історичних джерел. Основа наукової спадщини І. Каманіна – історичні дослідження. Більшість з них присвячена історії козацтва та м. Києва. Інші напрями (історія національних меншин, церкви, слов’ян, літератури) не були для ученого ключовими. 

7. Праці І. Каманіна свідчать, що він був представником народницького напряму в історіографії. На його дослідженнях позначився вплив В. Антоновича і методологічних принципів Київської історичної школи. Учений одним з перших зосередився на вивченні економічних проблем історії козацтва, проаналізував процес розвитку козацького землеволодіння, продовжив традицію української історичної біографістики. Його праці з історії Києва – важливе джерело вивчення проблеми самоврядування міста за магдебурзьким правом й особливостей соціального розвитку міської громади. І. Каманін – автор першого ґрунтовного дослідження з історії Звіринецьких печер.

З’ясовано, що низка праць містила суперечливі висновки. Це гіпотези щодо виникнення Запорізької Січі, походження Б. Хмельницького, чисельності єврейського населення на Лівобережній Україні, переоцінка договорів козаків з поляками тощо. 

У процесі джерелознавчого аналізу визначено інформаційний потенціал і значення праць І. Каманіна з архівознавства, археографії, палеографії. Встановлено, що учений обґрунтував шляхи вдосконалення архівної справи в Україні. Він розробив проекти організації спеціальних архівних установ (воєнно-центральні архіви, Київська учена архівна комісія), принципи експертизи історичних документів, порушив питання про створення української актографії. Доробок науковця в галузі археографії представлений працями, у яких до наукового обігу залучено великий масив (понад 500 од.) історичних документів, та описами актових книг (20). У дослідженнях з палеографії обґрунтовано його власну методику та розроблено інструментарій аналізу рукописів ХV-ХVІІІ ст. (метричний метод), проаналізовано особливості розвитку українського скорописного письма. З’ясовано, що палеографічні дослідження І. Каманіна зберігають своє наукове значення, про що свідчать праці В. Панашенко, С. Міщука, О. Журби. Встановлено, що заслугою ученого є видання альбому водяних знаків на папері документів ХVІ-ХVІІ ст., що був позитивно оцінений фахівцями початку ХХ ст. (О. Гераклітов, В. Данилевич, М. Горбань, І. Крип’якевич) і сучасними науковцями (Я. Дашкевич).

8. Цінним джерелом є епістолярій І. Каманіна. Більшість його адресатів і кореспондентів були видатними науковцями. Встановлено, що у листах домінують сюжети, пов’язані з професійною та громадською діяльністю дослідника. 

Листування з М. Владимирським-Будановим, Ф. Титовим, І. Корольковим містить відомості про розробку уніфікованих принципів складання описів актових книг, вдосконалення методів дослідження рукописних пам’яток ХІV-ХVІІІ ст. тощо. У кореспонденціях до М. Грушевського, В. Іконнікова, А. Шелухіна, М. Стороженка зафіксовано інформацію про становище КЦАДА на початку ХХ століття. 

Значний масив (понад 520 од.) становить листування з українськими письменниками і громадськими діячами (О. Куліш, І. Білозерський, П. Стебницький та ін.), де розкриваються обставини підготовки до друку та видання одного з перших багатотомних зібрань творів П. Куліша. 

З’ясовано, що важливими сюжетами у листуванні І. Каманіна є події громадського, культурного, політичного життя Києва 1880-1920-х років. У кореспонденціях до В. Іконнікова В. Модзалевського, М. Дашкевича та ін. містяться відомості про роботу наукових товариств міста. Об’ємним є масив інформації про організацію і проведення громадських заходів, у яких І. Каманін брав участь: археологічні з’їзди, роковини вчених, письменників, митців. У листах до О. Куліш та І. Білозерського важливою є інформація про становище українських музеїв: П. Куліша у селі Кінашівка на Чернігівщині, Чернігівського земського музею В. Тарновського, Київського музею старожитностей та мистецтв. У кореспонденціях до О. Куліш і М. Владимирського-Буданова наявні відомості про політичну ситуацію у Києві у 1903-1905 роках.

9. Документальна спадщина І. Каманіна є цілісним масивом джерел, різноманітних за змістом та походженням. Вона має значний інформаційний потенціал, що дозволяє простежити особливості розвитку вітчизняної історичної науки, становлення спеціальних історичних дисциплін у кінці ХІХ – на початку ХХ століття. Інформація, зафіксована у наукових працях, біографічних джерелах, листуванні ученого, дає можливість з’ясувати його погляди, дослідницькі пріоритети, відносини з сучасниками, наукові проблеми, що були актуальними за його життя.

10. У процесі евристичної роботи у фондах вітчизняних архівів, бібліотек та інститутів НАН України, опрацювання періодичної преси, наукових публікацій з’ясовано псевдоніми і криптоніми І. Каманіна (О. Щуровський, Ол. Щуровський, О. Щ., И. К-ъ), складено найповнішу на сьогодні бібліографію його праць (277 позицій). Встановлено чисельність та місце знаходження виявлених рукописів та листів науковця, здійснено атрибуцію частини кореспонденцій, опрацьовано біографічні довідки про його адресатів і кореспондентів.

11. У ході дослідження виявлено прогалини у реєстрі наукової та епістолярної спадщини І. Каманіна, що зумовлює необхідність продовження роботи. Необхідно встановити місце публікації та виявити рукописи праць, що були надруковані у короткому викладі в ЧИОНЛ, з’ясувати, чи збереглися неопубліковані дослідження ученого з укладеного ним списку. Аналіз листування І. Каманіна дав підстави стверджувати, що кореспонденції можуть зберігатися в архівах за межами України.

12. Встановлено, що, незважаючи на певний суб’єктивізм, праці І. Каманіна не втратили актуальності. Доцільно перевидати окремі статті з історії Києва і козацької доби, архівознавства, палеографії, опублікувати невидані статті, залучити до наукового обігу листування ученого, що на сьогодні опрацьовано частково.

Праці, в яких опубліковані основні наукові результати дисертації:
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АНОТАЦІЯ

Якобчук Н.О. Документальна спадщина І.М. Каманіна (1850-1921): джерелознавчий аспект. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.06 – історіографія, джерелознавство та спеціальні історичні дисципліни. – Інститут української археографії та джерелознавства ім. М.С. Грушевського НАН України, Київ, 2011.

У дисертації вперше здійснено комплексне джерелознавче дослідження масиву документальної спадщини історика, архівіста, археографа, палеографа І. Каманіна, що виявлена в архівах, бібліотеках та інститутах НАН України. Проведена евристична робота, атрибуція і класифікація доробку І. Каманіна як цілісного джерельного комплексу. На основі джерел досліджено формування, склад, структуру документальної спадщини ученого. Виокремлено риси його просопографічного портрету. З’ясовано інформаційний потенціал історичних, археографічних, архівознавчих та палеографічних праць І. Каманіна для дослідження стану цих галузей знань у кінці ХІХ – на початку ХХ століття. Аналіз листування показав, що його можна назвати самостійним комплексом джерел, у якому зафіксовано відомості про розвиток архівної справи України та палеографії на початку ХХ ст., видання художніх творів, події громадсько-політичного і культурного життя України 1880-1920-х років. У додатках відображені кількість, місця зберігання і публікації рукописів наукових праць, листів, подані біографічні довідки про кореспондентів І. Каманіна, складено найповнішу на сьогодні бібліографію його праць (277 позицій).

Ключові слова: І. Каманін, джерелознавство, документальна спадщина, епістолярій, історія України, археографія, історичне джерело.

АНОТАЦИЯ

Якобчук Н.А. Документальное наследие И.М. Каманина (1850-1921): источниковедческий аспект. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.06 – историография, источниковедение и специальные исторические дисциплины. – Институт украинской археографии и источниковедения им. М.С. Грушевского НАН Украины, Киев, 2011.

В диссертации впервые комплексно исследуется массив документального наследия украинского историка, архивиста, археографа, палеографа И. Каманина, которое найдено в отечественных архивах и рукописных коллекциях библиотек и научных институтов НАН Украины. Проведена большая эвристическая работа, атрибуция и классификация наследия И. Каманина как целостного источнического комплекса, исследована история его формирования, состав, структура. Условно документальное наследие ученого распределено на три группы: 1) научные работы; 2) биографические источники; 3) эпистолярий. На основе многочисленных и разнообразных по содержанию и видовым характеристикам источников выделено черты просопографического портрета И. Каманина, уточнено некоторые факты его жизненного пути.

Определено, что центральное место в документальном наследии исследователя занимают его тематически разнообразные научные труды. В результате анализа научного наследия И. Каманина удалось установить, что большинство его трудов (особенно по истории) – это результат активной архивной работы, а их тематика зависела от содержания найденных документов. Раскрыто информационный потенциал исторических, археографических, архивоведческих, палеографических трудов И. Каманина для исследования процесса развития этих наук в конце ХІХ – в начале ХХ веков. Подчеркнуто, что научное наследие ученого является также важным источником, что раскрывает его взгляды, мнение относительно исторического процесса, дает возможность проследить научную позицию и мировоззрение. Установлено, что приоритетными направлениями исследований И. Каманина были история казацкой эпохи, история Киева, археография, архивистика, палеография. Показан вклад ученого в украинскую науку. Определено степень сохранности научного наследия ученого.

Анализ эпистолярного наследия И. Каманина показал, что его можно назвать самостоятельным комплексом источников, в котором зафиксирована информация об особенностях развития архивного дела в Украине в начале ХХ в., обстоятельствах издания художественных произведений, событиях общественной и культурной жизни Украины 1880-1920-х годов. Установлено, что исключительное влияние на содержание и стиль переписки И. Каманина имела его научная деятельность.

Исследование построено на основе критического, историко-сравнительного методов, методах классификации, атрибуции. В приложениях отражено количество, места хранения и публикации рукописей научных трудов, писем И. Каманина, поданы биографические справки о его адресатах и корреспондентах, а также составлена наиболее полная библиография его публикаций, которая составляет 277 позиций.

Ключевые слова: И. Каманин, источниковедение, документальное наследие, эпистолярий, история Украины, археография, исторический источник.

SUMMARY
Yakobchuk N.A. The documental heritage of I.M. Kamanin (1850-1921): source study aspect. – In мanuscript.
The dissertation for a candidate of historical sciences degree conferment by speciality 07.00.06 – Historiography, Source Studies and Special Historical Disciplines. – The Institute of Ukrainian Arheography and Source Studies named after M.S. Grushevskiy of the Ukrainian National Academy of Sciences, Kyiv, 2011.

The documental heritage of I. Kamanin, the Ukrainian historian, archivist, arheographer and paleographer, which were found out in archives, libraries and institutes of National Academy of Science of Ukraine is studied for the fist time. Heuristic work, attribution and classification of I. Kamanin’s heritage as source complex are carried out. Processes of formation, composition and structure of I. Kamanin’s documental heritage are analyzed. Prosopographical portrait of scientist is described. Informational potentiality of I. Kamanin’s historical, arheographical, archivistical and paleographical works for study of these sciences in the end of XIX – beginning XX century is determined. Corespondence of I. Kamanin is studied as independent complex of sources for research of peculiarities of Ukrainian archivistic and paleography, circumstances of public, political and cultural life of Ukraine in 1880-1920. The number, places of keeping of the manuscripts, letters are reflected in the supplements, the biographical information about the correspondents of I. Kamanin are given, bibliography of his works is made (277).

Key words: I. Kamanin, source study, documental heritage, correspondence, the history of Ukraine, arheography, historical source.
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