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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Ключовою цінністю будь-якого суспільства є особистість. При цьому життя кожної особистості, як найвищої цінності, доповнюється розумінням тієї обставини, що саме це життя має бути гідне людини.

Українському суспільству, як і будь-якому іншому, згідно з вимогами часу, потрібна активна, повноцінна особистість, здатна ефективно вирішувати комплекс складних суспільних завдань. Враховуючи широке розмаїття суспільних функцій, кожна особистість повинна мати можливість їх повноцінного виконання. У цьому контексті на особливу увагу заслуговують підлітки та молодь з особливими потребами. 

У більшості країн простежується процес гуманізації суспільних відносин, який визначає нову спрямованість соціального ставлення суспільства до людей з особливими потребами, у тому числі й до підлітків і молоді. В Україні до цього часу триває пошук адекватної національної моделі взаємин з такою категорією людей. Адже від такої моделі залежатиме створення оптимальних умов для успішного розвитку підлітків і молоді з особливими потребами: виховання, навчання, соціальна адаптація та інтеграція, що, в кінцевому підсумку, означає формування сучасної особистості.

Така увага саме до молоді та підлітків з особливими потребами пов’язана з тим, що в молодому віці активніше відбувається не тільки адаптація до умов життя, а й засвоєння суспільних норм і цінностей, що для цієї категорії людей є надзвичайно важливим.

Розгляд концептуальних засад дослідження процесу соціалізації дає змогу стверджувати, що в цілому аналіз соціальних проблем інвалідизації здійснювався в проблемному полі двох типів концепцій: соціоцентристських теорій розвитку особистості Е. Дюркгейма, Т. Парсонса, Г. Спенсера, які розглядають проблеми конкретного індивіда засобами вивчення суспільства в цілому, і на основі антропоцентристського підходу Л. Виготського, Е. Еріксона, Ж. Піаже, Г. Тарда, Ю. Хабермаса, які розкривають переважно психологічні аспекти повсякденної міжособистісної взаємодії. 

Проблема соціальної норми вивчалася П. Бергером, П. Бурдьє, М. Вебером, Т. Луманом та Р. Мертоном. Основою ж концепцій інвалідизації стали Я-концепції, серед яких найбільш визнаною є модель У. Джеймса.

Серед українських дослідників, які своїми працями зробили вагомий внесок в аналіз соціологічних і соціально-психологічних аспектів соціалізації, можна відзначити: Л. Азу, Н. Костенко, М. Лавриненко, Н. Лавриченко, С. Макеєва, І. Мартинюка, В. Пилипенка, А. Ручку, Н. Соболєву, Л. Сокурянську, Н. Цимбалюк, М. Шульгу та ін. 

Проблеми корекції соціалізаційного процесу висвітлені в працях А. Ковальової, своєрідний підхід до аналізу специфічних груп осіб з вадами здоров’я на засадах соціологічних концепцій соціалізації та інвалідизації обґрунтовано О. Діковою-Фаворською. Певні перспективні розробки цієї проблеми окреслено в статтях П. Романова і О. Ярської-Смірнової, що досліджують проблеми доступності вищої освіти для інвалідів. 

Проведений аналіз сучасних наукових праць дав нам змогу сформулювати гіпотезу дослідження, яка полягає в такому: неспроможність підлітків і молоді з особливими потребами бути залученими до різноманітних бажаних видів і форм діяльності формує прояви аномії, які обмежують можливості міжособистісної взаємодії з іншими учнями та студентами, внаслідок чого погіршуються можливості задоволення найважливіших особистісних потреб (потреби в самоствердженні, усвідомленні своєї значущості та розвитку). 

Однак, попри значну кількість наукових праць у галузі соціальної роботи з дітьми з особливими потребами, системних соціологічних досліджень, які б стосувалися соціальних проблем соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами, в Україні не проводилося.
Це вимагає розв’язання наукового завдання, яке полягає в теоретичному аналізі й емпіричному з’ясуванні специфіки засвоєння соціальних норм підлітками та молоддю з особливими потребами у процесі їх соціалізації, а також у розробці соціального інструментарію, здатного виявити соціальні середовища, в яких засвоєння соціальних норм відбувається найбільш інтенсивно.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в межах науково-дослідної роботи Класичного приватного університету. Дисертаційне дослідження є складовою комплексної теми “Соціальні дисфункції в сучасному українському суспільстві” № 0106U000729 державної реєстрації, яку розроблює кафедра соціології та соціальної роботи “Класичного приватного університету” (м. Запоріжжя). Роль здобувача полягала в розробці підрозділу “Модель і технології соціалізації підлітків та молоді з особливими потребами” (довідка № 2479/1 від 02.12.2011 р.).

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є виявлення специфіки соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами та розробка механізмів її коригування.

Поставлена мета передбачає вирішення таких завдань:

– проаналізувати та систематизувати теоретико-методологічні підходи до розуміння соціалізації та інвалідизації, уточнити поняттєво-категоріальний апарат дослідження процесу соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами;

– визначити зміст, структуру, механізми процесу соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами;

– виявити причини ускладненого процесу адаптації підлітків і молоді з особливими потребами до суспільного життя;

– визначити рівень соціально-інтеграційного потенціалу сім’ї й освітніх закладів у цьому процесі;

– проаналізувати специфіку громадянської соціалізації та самовизначення підлітків і молоді з особливими потребами порівняно зі здоровими ровесниками;

– здійснити аналіз моделей інвалідизації в контексті ставлення суспільства до людей з особливими потребами та на їх основі розробити модель соціалізації підлітків і молоді через засвоєння ними соціальних норм і дотримання їх у тих мікросоціумах, з якими вони взаємодіють (за результатами власного соціологічного дослідження);

– розробити технології засвоєння соціальних норм у окремих сферах (середовищах) життєдіяльності підлітків і молоді з особливими потребами (відповідно до визначених моделей) та обґрунтувати принципи узагальненої технології засвоєння ними соціальних норм;

– визначити шляхи оптимізації процесу соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами в кожній з визначених сфер і напрямів соціалізації.

Об’єкт дослідження – процес соціалізації та інтеграції підлітків і молоді з особливими потребами в суспільство.
Предмет дослідження – інституційні форми й фактори соціалізації та інтеграції підлітків і молоді з особливими потребами до суспільного буття.

Методи дослідження. З огляду на особливості предмета дослідження, його мети та основних завдань, методи, застосовані в роботі, поєднують теоретичні та соціологічні емпіричні підходи: порівняльно-історичний – при дослідженні еволюції наукових поглядів стосовно проблеми соціалізації; соціально-філософської рефлексії – при осмисленні ціннісної основи процесу соціалізації особистості; системного аналізу – для розроблення концепції “соціалізація підлітків і молоді з особливими потребами”; метод теоретичної інтерпретації та операціоналізації – для виділення структурних елементів процесу соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами та встановлення їх зв’язків і взаємозалежностей; методи класифікації та типологізації – при вивченні механізмів соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами.
Емпіричне дослідження побудоване на комплексній методологічній стратегії поєднання кількісних та якісних методів, що зумовило його поетапне проведення.

Емпіричну базу дисертації становлять результати соціологічних досліджень, проведених автором: на першому етапі було проведено анкетне опитування серед підлітків і молоді з особливими потребами віком від 12 до 25 років у Запорізькій області щодо засвоєння ними соціальних норм 
(2008–2009 рр., n = 501), що репрезентує генеральну сукупність за основними соціально-демографічними ознаками: стать, вік, освіта та місце проживання.
На другому етапі проводилося анкетне опитування здорових учнів середніх навчальних закладів віком від 12 до 18 років щодо здобуття професії (училища, технікуми) та студентів вищих навчальних закладів віком до 25 років у Запорізькій області (2009–2010 рр., n = 501), що дало змогу застосувати при аналізі порівняльний метод.

Оброблення результатів анкетного опитування здійснювалося в пакеті комп’ютерних програм SPSS.

На третьому етапі дослідження проведено вільне інтерв’ю з 13 підлітками та молодими людьми з особливими освітніми потребами віком від 12 до 25 років у Запорізькій області (2011 р.). Для проведення інтерв’ю на основі первинного аналізу даних кількісного дослідження було розроблено відповідний сценарій. Оброблення даних проводилося шляхом транскрибування та подальшого аналізу.

Поряд із цим джерельну базу дослідження становлять нормативні акти України та статистичні дані урядових організацій, довідка комунального управління “Обласний інформаційно-аналітичний центр медичної статистики” за 2006–2010 рр., результати опублікованих соціологічних досліджень, що оприлюднені фахівцями Інституту соціології НАН України за 2005–2010 рр.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в розробленні моделі оптимізації процесу соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами до умов суспільного буття та розкривається в таких позиціях:

вперше:

– здійснено комплексний аналіз проблеми соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами на регіональному рівні (на прикладі Запорізької області), в результаті якого виявлено неоднозначний вплив родини на ефективність соціалізації, а також встановлено соціалізаційний потенціал освітніх закладів;

– визначено основні компоненти, розроблено інтегральну модель і загальну технологію соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами, яка базується на узгодженості характеру впливу одночасно усіх базових референтних груп через засвоєння та дотримання ними соціальних норм у середовищах життєдіяльності (родинному, освітньому, громадянському та особистісному);

удосконалено:

– основні теоретико-методологічні підходи до розуміння соціалізації та інвалідизації й поняттєво-категоріальний апарат дослідження процесу соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами, зокрема, обґрунтовано визначення соціалізації, яку пропонується розглядати як процес системного включення індивіда в соціокультурні відносини за допомогою організації спільної інтерперсональної діяльності з метою задоволення комплексу визначених потреб;
– визначення змісту та механізмів процесу соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами, до яких входять наслідування, взірець, вивчення, повчання, виховання, переконання, керівництво, і які мають бути зорієнтованими на засвоєння базових соціальних норм у сімейному, освітньому, громадянському середовищах у взаємодії з державними і недержавними установами та формуванням ставлення підлітків і молоді з особливими потребами до себе як до суб’єкта і об’єкта соціальних відносин;

дістало подальшого розвитку:

– висвітлення проблеми підвищеної ризикогенності процесу соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами в освітніх закладах закритого типу, яка полягає в тому, що в умовах навчального закладу закритого типу виникає штучна (локальна) модель соціалізації, яка не призводить до поліпшення соціальної адаптації в суспільстві;

– розкриття інтеграційного потенціалу інститутів сім’ї й освіти як чинників успішної соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами, загальний соціалізаційний механізм, дія якого має базуватися на принципах синергетичного впливу на особистість підлітків і молоді з особливими потребами.

Практичне значення одержаних результатів дисертаційного дослідження полягає в розвитку нових теоретичних підходів щодо проблематики соціалізації дітей та молоді з особливими потребами, обґрунтуванні механізму та встановленні ефективних чинників їх соціалізації. Емпіричні дослідження, проведені в період 2008–2011 рр., є корисними для соціологів, фахівців у галузі соціальної роботи, соціальної та корекційної педагогіки, соціальної психології, що цікавляться проблеми соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами, та є підґрунтям для більш поглибленого, комплексного погляду на феномен соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами в суспільство, розвитку найбільш ефективних соціально-інтеграційних моделей. Отримані результати є внеском в один з напрямів соціології освіти – соціологію інтегрованої освіти, що розширює перспективу соціологічного аналізу проблем інтеграції підлітків і молоді з особливими потребами. 

Результати дослідження використовуються в навчальному процесі Класичного приватного університету, зокрема при викладанні курсів “Соціалізація особистості”, “Конфліктологія”, “Інноваційні методики у соціальній роботі”, “Соціологія освіти” (довідка № 2479/2 від 02.12.2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Основні положення дисертації розроблені автором самостійно. В опублікованих роботах особистий внесок полягає в обґрунтуванні особливостей соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами на прикладі Запорізької області.

Апробація результатів дисертації. Теоретичні положення та висновки дисертації обговорені на засіданні кафедри соціології та соціальної роботи Класичного приватного університету, в доповідях автора на семінарах кафедри. Основні результати роботи виголошувалися на конференціях: Всеукраїнська науково-практична конференція “Теорія і практика розроблення прогностичних моделей інноваційного розвитку різних типів загальноосвітніх навчальних закладів” (Запоріжжя, 2008), Всеукраїнська науково-практична конференція “Педагогіка життєтворчості в контексті нової філософії освіти: психолого-педагогічний аспект” (Дніпропетровськ, 2008), Міжнародна науково-практична конференція “Полікультурність, діалог і злагода: українські реалії” (Мелітополь, 2008), Міжнародна науково-практична конференція “Школа та суспільство: пошуки культуротворчої парадигми освіти” (Мелітополь, 2009), Міжнародна науково-практична конференція “Цінності пострадянських та європейських суспільств: діалог через кордони” (Мелітополь, 2010), Всеукраїнська науково-практична конференція “Компетентнісно спрямована освіта: перший досвід, порівняльні підходи, перспективи” (Київ, 2011).

Публікації. Основні положення дисертації викладені в 11 наукових працях, 5 з яких – статті в наукових фахових виданнях із соціології, 6 – тези доповідей на конференціях.

Структура та обсяг дисертації. Структура дисертаційної роботи зумовлена метою та завданнями дослідження. Вона складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел (207 найменувань, із них 11 – іноземною мовою). Обсяг роботи 185 сторінок основного тексту, 110 сторінок додатків та 20 сторінок списку використаних джерел.

11. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, розкрито наукову новизну, практичну значущість одержаних результатів, подано інформацію про достовірність і апробацію результатів дослідження.

Перший розділ – “Теоретико-методологічні підходи до аналізу процесів соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами” складається з двох підрозділів.
У підрозділі 1.1. “Соціальне явище інвалідності” інвалідність розглядається як соціальне явище і проблема. Досліджуються основні моделі й підходи до розуміння цього феномену. Окремо розкривається питання трансформації поняття “інвалідності”, як показника змін ставлення з боку суспільства до цієї проблеми та доведення застарілості й образливості термінів на зразок “неповносправні діти”, “особи з вадами розвитку”, “молодь з інвалідністю” тощо, а також доцільність використання поняття “діти та молодь з особливими потребами”.

Встановлено, що тенденції дослідження проблем соціалізації досить різнобічні. Загальним моментом різних концептуальних підходів є визначення соціалізації як процесу засвоєння індивідом соціального досвіду, але в розумінні структури, засобів, детермінуючих факторів впливу та механізмів існують суттєві відмінності. 

Спільними в більшості теоретико-методологічних підходів як зарубіжних, так і вітчизняних науковців є визнання провідної ролі соціальної взаємодії людини із соціальними групами в процесі соціалізації.

У процесі дослідження соціалізації, як соціально-психологічного процесу, було проаналізовано зміст низки концепцій, зокрема: біолого-психологічної, адаптивної,  епігенетичної. Як методологічна основа розглядались такі підходи, як: структурно-функціональний, суб’єкт-об’єктний і суб’єкт-суб’єктний. Теоретичним базисом стали постулати класичної соціологічної, теорії розуміючої соціології, які пояснюють ключові характеристики процесу соціалізації; уточнення поняття “соціалізація” та визначення її структурних елементів; виявлення основних етапів соціалізації та її головних механізмів.

У процесі соціального становлення людина проходить певні етапи розвитку, які починаються з раннього дитинства і тривають протягом усього життя. Основою первинної соціалізації є оточення родини, її результативність переважно залежить від біографічно значущих людей і, в першу чергу, від батьків і референтних груп. Коли первинна соціалізація індивіда зазнає колізій, то вторинна соціалізація, як правило, буде хибною.

Вторинна соціалізація найбільш інтенсивна в другій половині життя, під час якої прагнення людини підтримують та коригують інститути соціалізації, серед яких найбільш суттєвий вплив справляють виховання й освіта.

Проте, етапи соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами дещо відрізняються від звичайних. Внаслідок недостатності соціального спілкування і мобільності проходження етапів соціалізації такими людьми супроводжуються тривалими особистісними кризами, які залишаються невирішеними. Наслідком цього є виникнення відчуття неможливості виконання певних соціальних ролей, досягнення певного соціального статусу, що призводить до відчуття неможливості досягнути бажаної ідентичності. Це прирікає людину на прийняття вимушеної ідентичності, що є принижувальним ярликом для індивіда. Тому така людина постійно перебуває в пошуках бажаної ідентичності.

Процес соціалізації неможливий без урахування механізмів, які визначають його особливості на кожному етапі. Порівняльний аналіз різних теоретичних концепцій соціалізації дає підстави стверджувати, що як серед зарубіжних, так і серед вітчизняних вчених немає чітко визначених механізмів соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами. Виходячи з мети та завдань нашого дослідження, нами визначено механізми соціалізації, які, на думку здобувача, найбільше впливають на процес соціального становлення підлітків і молоді з особливими потребами, а саме: наслідування, взірець, вивчення, повчання, виховання, переконання та керівництво.

Встановлено, що провідниками соціалізаційних процесів, перш за все, виступають батьківська сім’я та школа. Закладені в ранньому дитинстві (при взаємодії дитини з батьками) цінності, норми, уявлення багато в чому визначають життєвий шлях, формують громадську позицію, соціальну компетентність особистості, проте сім’я, яка виховує дитину з особливими потребами, в сучасному українському суспільстві поставлена в досить жорсткі умови виживання. Для успішної соціалізації надзвичайно важливою є ефективна співпраця родин дітей з особливими потребами та педагогів не тільки спеціалізованих, а й загальноосвітніх шкіл. На нашу думку, залучення підлітків і молоді з особливими потребами, як рівноправних партнерів до суспільних відносин у більшості випадків означає надання їм, передусім, відповідної освіти й професії, що можливо лише за умов ефективного впровадження інклюзивного підходу в системі освіти.

Другий розділ – “Сімейно-освітні аспекти соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами” складається з п’яти підрозділів. 

У підрозділі 2.1. “Методика й техніка дослідження” описується специфіка проведення емпіричного соціологічного дослідження, розглядаються методичні та технічні особливості проведення емпіричного соціологічного дослідження, доведено доцільність використання розробленого соціологічного інструментарію для дослідження сімейно-освітніх аспектів соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами віком від 12 до 25 років.

Підрозділ 2.2. “Вплив сімейного середовища на формування особистості” присвячено дослідженню стану соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами в сімейному середовищі та висвітленню потенційних можливостей сім’ї щодо сприяння засвоєнню такою категорією людей соціальних норм.

Аналіз впливу сімейного середовища на формування особистості з особливими потребами дав змогу зробити висновок про те, що: сім’я, як основний інститут соціалізації, в змозі виконувати свою функцію соціалізації лише частково; батьки на в повній мірі надають дітям приклад соціальної активності з метою його наслідування; більшість (80,6%) респондентів з особливими потребами відчувають себе повноцінними членами сім’ї і 82,3% респондентів беруть участь в організації сімейного відпочинку, але в ролі виконавців.

Отже, сім’я є природним виховним середовищем особистості, де відбувається процес первинної соціалізації. Сімейне виховання засноване на емоційному, інтимному характері взаємин, виявляється в глибокій кровній любові батьків до дітей і дітей до батьків. А байдужість батьків, які не задовольняють прагнення дитини до спілкування, до спільної емоційно забарвленої та значущої діяльності, призводить до затримки соціального розвитку особистості, тобто гальмування засвоєння нею норм, правил, звичок соціальної поведінки і навіть до формування її асоціального характеру. 

Підрозділ 2.3. “Роль освітнього середовища в соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами” присвячений дослідженню потенційних можливостей підлітків і молоді з особливими потребами здобути бажану освіту; виявленню ролі різних чинників (очікувань від навчання; мотивації та потреби в самоосвіті; участі в учнівському (студентському) самоврядуванні; ступеня комфортності перебування молодої людини в освітньому закладі) соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами в освітньому середовищі; визначенню впливів на процес соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами в освітньому середовищі типу сім’ї, навчального закладу та населеного пункту, в яких здійснюється соціалізація.

Аналізуючи роль освітнього середовища в процесі соціалізації підлітків і молоді, можна стверджувати, що від навчання наші респонденти в основному очікують набуття потрібної спеціальності та можливості стати кваліфікованим фахівцем, підвищити власний соціальний статус, стати культурною й освіченою людиною; 65,7% респондентів з особливими потребами відчувають потребу в самостійному виборі навчального закладу і віддали б перевагу навчанню в загальноосвітніх закладах; 12,7% опитаних з особливими потребами критично оцінили свої навчальні заклади і за можливості перейшли б до іншого. Це свідчить про те, що в освітніх закладах, як соціальних інститутах, відсутній дієвий механізм соціалізації та інтеграції підлітків і молоді в суспільство. Слід зазначити, що за результатами дослідження 65,7% підлітків та молодих людей з особливими потребами віддали б перевагу навчанню в загальноосвітніх закладах, а не закладах закритого типу, що свідчить про необхідність впровадження інклюзивного навчання.

Таким чином, освітнє середовище, як соціальний інститут, сприятиме соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами за умови організації інтегрованого навчання та виховання як молодих людей з обмеженими можливостями, так і фізично здорових у межах освітньої установи, де передбачається не тільки освітня, а й соціальна інтеграція за умов створення інтегрованого виховного середовища за принципами співжиття, співтворчості, спрямованого на подолання соціальної ізоляції.

У підрозділі 2.4. “Процес громадянської соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами” аналізуються особливості та перспективи громадянської соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами та їх порівняльний аналіз із застосуванням аналогічних даних щодо здорових молодих людей; досліджуються соціально-професійні плани й очікування підлітків і молоді з особливими потребами та їх здорових ровесників; розглядаються показники щодо правової та політичної соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами та здорових респондентів.

Виявлено, що зміст громадянської соціалізації, на жаль, ще не відповідає сучасним вимогам суспільства. Серед молодих людей панує правовий нігілізм і вседозволеність, багато хто з них не може працевлаштуватися, не має необхідних знань про права людини, внаслідок чого не може відстоювати свої права в сфері освіти, праці, захисту здоров’я. Поряд з правовою, слід поглиблювати та вдосконалювати політичну соціалізацію підростаючого покоління, оскільки на тлі тенденції до зростання політичної самосвідомості чітко проявляється відчуження молоді від держави, спостерігається зростання апатії, цинізму серед молодих людей, недовіра до офіційної політики.

Підрозділ 2.5. “Соціальне самовизначення підлітків і молоді в процесі соціалізації та інтеграції в суспільство” присвячено дослідженню процесу соціального самовизначення підлітків і молоді з особливими потребами; виявленню об’єктивної (діяльнісної) складової процесу соціального самовизначення підлітків і молоді з особливими потребами та здорових молодих людей; визначенню суб’єктивної складової (ставлення до діяльності) процесу соціального самовизначення підлітків і молоді з особливими потребами та здорових молодих людей; аналізу ключових показників соціального самовизначення молоді; стилю спілкування з дорослими, уявлень про соціальні ролі, життєвої стратегії, ціннісних орієнтацій і ключових показників соціального самовизначення підлітків і молоді з особливими потребами та здорових молодих людей.

На основі результатів дослідження про ставлення підлітків і молоді з особливими потребами до власного життя та його перспектив встановлено, що більшість з них віддають перевагу активним формам спілкування, діяльності, налагодженню соціальних контактів, відповідальному ставленню до власного здоров’я, однак той факт, що менше половини респондентів (48,9%) оптимістично оцінюють власні життєві перспективи, які з віком мають тенденцію до зменшення, свідчить про недостатній рівень соціалізації та інтеграції їх у суспільство.

Третій розділ – “Модель і технологія соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами” складається з двох підрозділів.
Підрозділ 3.1. “Розробка моделі базових середовищ соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами” присвячено аналізу підходів до розробки структурної моделі соціалізації особистості і, зокрема, соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами. Моделі розглядаються з точки зору відображення в них участі самих підлітків і молоді з особливими потребами у процесі соціалізації поряд з наданням їм належної допомоги і підтримки.

На основі аналізу сучасних моделей соціалізації особистості, в тому числі і моделі соціалізації осіб з особливими потребами, встановлено, що в них переважають заходи, спрямовані на роботу сім’ї, соціальних інститутів, соціальних служб, громадських організацій з надання соціальних послуг і підтримки дітям, підліткам і молоді з особливими потребами, і жодна з моделей не робить суттєвого наголосу на участі самої особи з особливими потребами в соціалізаційному процесі. В контексті аналізу емпіричних даних власного соціологічного дослідження автор пропонує інтегральну модель засвоєння та дотримання соціальних норм підлітками та молоддю з особливими потребами в базових середовищах, яка максимально орієнтована на активізацію зусиль самих підлітків і молоді з особливими потребами, їх активну участь, за можливості, у всіх, без винятку, соціалізаційних процесах. Авторську структурну модель сфер засвоєння та дотримання соціальних норм підлітками та молоддю з особливими потребами подано на рис. 1.

Ця модель випливає з результатів діагностування підлітків і молоді з особливими потребами, завдяки яким виокремлені найважливіші для них сфери життєдіяльності: сімейне середовище, освітнє середовище, громадянське середовище (державні і недержавні установи, профільна і професійна спрямованість і діяльність, суспільне і політичне життя), і бачення свого власного життя і його перспектив.
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Рис. 1. Структурна модель сфер засвоєння та дотримання соціальних норм підлітками та молоддю з особливими потребами

У підрозділі 3.2. “Технології засвоєння соціальних норм підлітками та молоддю з особливими потребами” на основі аналізу результатів соціологічного дослідження і в межах розробленої авторської моделі сфер засвоєння та дотримання соціальних норм підлітками та молоддю з особливими потребами описується і аналізується доцільність розроблених технологій для цієї категорії осіб: 1) загальної технології засвоєння соціальних норм; 2) конкретних технологій засвоєння соціальних норм у визначених в моделі сферах (середовищах) їх життєдіяльності: сімейному середовищі, оздоровчому середовищі, освітньому середовищі, виробничому середовищі, у державних і недержавних установах, у суспільному і політичному житті, в особистісному середовищі; 3) рекомендації щодо напрацювання досвіду дотримання соціальних норм у кожній з визначених сфер з найважливіших напрямів соціалізації: сімейного, оздоровчого, освітнього, суспільно-політичного, громадянського, виробничого, особистісного (як суб’єкта і як об’єкта соціальних відносин). Складові розробленої автором технології засвоєння соціальних норм підлітками та молоддю з особливими потребами подано на рис. 2.
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Рис. 2. Загальна технологія засвоєння і дотримання соціальних норм підлітками та молоддю з особливими потребами

На основі загальної технології засвоєння та дотримання соціальних норм підлітками та молоддю з особливими потребами автор пропонує детальні технології для конкретних середовищ, з якими взаємодіють і до яких включені особи з особливими потребами. При цьому автор визначає й низку перешкод і бар’єрів на шляху засвоєння соціальних норм підлітками та молоддю з особливими потребами, через які гальмується процес засвоєння соціальних норм і, як наслідок, весь процес соціалізації та надає рекомендації для їхнього подолання.

12. ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено наукове завдання теоретичного аналізу й емпіричного з’ясування особливостей засвоєння соціальних норм підлітками та молоддю з особливими потребами у процесі їх соціалізації та розроблено соціальний інструментарій, здатний виявити соціальні середовища, в яких засвоєння соціальних норм відбувається найбільш інтенсивно.

1. У дисертації доведено, що уявлення про інвалідизацію еволюціонували від ігнорування та ізоляції до толерантності та бажання допомогти. Проаналізовані концепції дали змогу класифікувати інвалідизацію за функціональними аспектами та виділити такі підходи, як медичний, соціальний та інтеграційний. Встановлено, що використовувані на сьогодні терміни “інваліди”, “особи з обмеженими функціональними можливостями”, “люди з обмеженою дієздатністю”, “особи з вадами розвитку”, “неповносправні” однобічно розкривають розуміння інвалідизації, позначаючи втрату або дефіцит фізичної та розумової спроможності. Найбільш вдалим, на наш погляд, є термін “особа з особливими потребами”, (в контексті дослідження – “молодь з особливими потребами”), який підкреслює специфічний стан суб’єктів, неможливість виконання ними певних соціальних функцій, проте не знижує цінності особистості, як повноцінного актора соціальної взаємодії.

2. В цілому соціалізацію осіб з особливими потребами слід розуміти як процес системного включення індивіда в соціокультурні відносини за допомогою організації спільної інтерперсональної діяльності з метою задоволення комплексу зазначених потреб. Така соціалізація містить в собі внутрішню суперечність між ступенем ідентифікації людини із суспільством і ступенем відособлення в ньому.

Встановлено, що соціалізація охоплює всі соціальні процеси, завдяки яким індивід засвоює певні знання та цінності, що дають йому змогу функціонувати як рівноправному члену суспільства. Це відповідні способи мислення, властиві цій культурі, форми раціональності й чуттєвості, цінності, традиції, зразки і прийоми діяльності тощо. Можна виділити такі складові в структурі цього процесу, як: адаптація, інтеріоризація, індивідуалізація та самоідентифікація.

Соціалізація людей з особливими потребами відрізняється від звичайної, що зумовлено недостатністю соціального спілкування та мобільності в процесі проходження етапів соціалізації такими людьми. Це супроводжується тривалими особистісними кризами, які, зазвичай, залишаються невирішеними. Процес соціалізації неможливий без урахування механізмів, які визначають його особливості на кожному етапі, до яких слід віднести наслідування, взірець, вивчення, повчання, виховання, переконання, керівництво, як ключові в процесі соціального становлення осіб з особливими потребами.

3. Встановлено, що соціалізація людини з особливими потребами зумовлена характером відносин, що виникають на макро- мезо- та мікрорівнях соціальної системи, адже вирішення проблем цих людей значною мірою зумовлено їхнім функціонуванням. Наявність інвалідності у підлітків та молоді сприяє послабленню їхньої соціальної позиції, зниженню соціальної значущості та соціального статусу, що призводить до визнання їх нерівності, неконкурентоспроможності порівняно з іншими. Як наслідок такого становища, ці люди піддаються стигматизації з боку суспільства. Тобто основними проблемами соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами є проблеми, пов’язані із соціокультурною інтеграцією та соціалізацією всередині сім’ї (мікросоціальний рівень); інтеграцією в існуючу в суспільстві систему освіти (мезосоціальний рівень); продуктивним включенням до соціокультурних процесів у межах всього суспільства (макросоціальний рівень).

4. За результатами проведеного дослідження соціально-демографічних, матеріальних особливостей та психологічного клімату сімей підлітків і молоді з особливим потребами встановлено, що така сім’я не завжди може виступати як дієвий чинник успішної соціалізації. Основними причинами цієї ситуації виступає, по-перше, низький матеріальний рівень багатьох сімей, по-друге, відсутність будь-якої дієвої підтримки з боку держави, суспільства і, по-третє, негативне соціальне ставлення до них. Також встановлено, що навчання підлітків і молоді з особливими потребами в школах-інтарнатах саме по собі також не вирішує проблем соціалізації. Більш доцільним в цьому контексті є навчання підлітків і молоді з особливими потребами в масових навчальних закладах, що дає їм явні переваги при виборі професії, а також підвищує їхню соціокультурну мобільність. 

5.
Проблема громадянської соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами, порівняно з їх здоровими однолітками, на сьогодні також постає однією з найактуальніших. Незаперечним є факт посилення соціалізаційного впливу професійних, правових і політичних аспектів громадянської сфери. 

Доведено, зокрема, що значна частина підлітків і молоді з особливими потребами не вважає власну працю засобом матеріального забезпечення, займаючи утриманську позицію. Причинами цього виступає орієнтованість традиційних практик виховання тільки на стереотипи соціальної допомоги: пенсійне забезпечення, благодійність. Частково така життєва позиція підлітків і молоді з особливими потребами є виправданою, оскільки, по-перше, наявність фаху не гарантує їм у сучасному українському суспільстві отримання гідно оплачуваної роботи і, по-друге, розмір пенсії по інвалідності часто буває вищим офіційно виплачуваної заробітної плати.

Аналіз змісту громадянської соціалізації довів, що наявний рівень її не відповідає сучасним вимогам суспільства, адже такі підлітки та молоді люди не беруть участі в громадському житті суспільства. Також слід поглиблювати політичну соціалізацію, оскільки рівень політичної самосвідомості цієї категорії громадян виявляється у відчуженні від держави, зростанні апатії, недовіри до офіційної політики.

6. Наявні на сьогодні моделі соціалізації (медична, соціальна, політико-правова) акцентують увагу на заходах, спрямованих на роботу сім’ї, соціальних інститутів, соціальних служб, громадських організацій з надання соціальних послуг і підтримки підліткам і молодим людям з особливими потребами і жодна з моделей не робить суттєвого наголосу на участі в соціалізаційних процесах самої особи з особливими потребами в роки навчання, щоб по досягненню дорослого віку вона була максимально соціалізована.
Нами пропонується модель засвоєння і дотримання соціальних норм підлітками та молоддю з особливими потребами в базових середовищах, яка максимально орієнтована на активізацію зусиль самої особи, її активну участь, за можливості, у всіх без винятку соціалізаційних процесах.
7. Аналіз сучасних підходів до процесу засвоєння соціальних норм членами суспільства та результатів соціологічного дослідження вказує на звуженість наявних практик соціалізації цієї верстви населення та їх застарілість, а з іншого – на необхідність визначення нової технології, яка забезпечить процес соціалізації. Результати нашого дослідження дали змогу розробити технологію, яка ґрунтується на активній включеності в цей процес самих підлітків та молодих людей з особливими потребами в межах всіх досліджених середовищ, з якими вони взаємодіють. Вона передбачає: вивчення себе як особистості; формування провідних соціальних норм; визначення основних видів діяльності; визначення методів і прийомів засвоєння соціальних норм; самооцінку і самоаналіз; отримання консультацій від значущих для себе людей і спеціалістів.

8. Запропоновано такі шляхи соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами, як: соціальна підтримка та допомога сім’ям, у яких виховуються підлітки та молоді люди з обмеженими можливостями протягом всього їхнього життєвого шляху. Державна допомога повинна передбачати надання комплексної підтримки сім’ї дитини з відхиленнями в розвитку, а також їй самій у процесі життєдіяльності; обмеження практик розміщення підлітків і молоді з особливими потребами в установи інтернатного типу. Одним з пріоритетних напрямів модернізації вітчизняної системи освіти має стати не тільки її інтеграція, а й фамілізація, тобто розширення мережі навчально-виховних установ сімейного типу; розроблення законодавчої бази інтегрованої та інклюзивної освіти підлітків і молоді з особливими потребами. При цьому створення інноваційних освітніх установ інтегрованого типу має відбуватися при збереженні певної частини спеціальних шкіл та шкіл-інтернатів. Створення та розширення системи професійно-трудової підготовки та інтеграції підлітків і молоді з особливими потребами в державні та недержавні структури; створення безбар’єрного простору для них, що дало б змогу розширити та зміцнити їхні можливості та зв’язки соціокультурного порядку.
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14. АНОТАЦІЯ

Гордієнко Н.М. Соціалізація підлітків та молоді з особливими потребами. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата соціологічних наук зі спеціальності 22.00.04 – спеціальні та галузеві соціології. – Класичний приватний університет, Запоріжжя, 2012.

Дисертація присвячена актуальній темі соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами.

У дослідженні проаналізовані та систематизовані теоретико-методологічні підходи до розуміння соціалізації та інвалідизації; уточнені поняттєво-категоріальний апарат дослідження процесу соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами, визначено зміст, структуру, механізми процесу їх соціалізації; здійснено аналіз моделей інвалідизації; виявлені причини ускладненого процесу адаптації підлітків і молоді з особливими потребами до суспільного життя; визначений рівень соціально-інтеграційного потенціалу сімей та освітніх закладів, в яких вони виховуються, та здійснено аналіз функціонального потенціалу цих інститутів, соціального самовизначення підлітків і молоді з особливими потребами в процесі соціалізації; проаналізована специфіка і перспективи їх громадянської соціалізації; розроблена структурна модель засвоєння соціальних норм підлітками та молоддю з особливими потребами та розроблена загальна технологія засвоєння ними соціальних норм і детальні технології для конкретних середовищ, з якими вони взаємодіють; визначені шляхи оптимізації процесу соціалізації підлітків і молоді з особливими потребами.

Ключові слова: підлітки та молодь з особливими потребами, соціалізація, інвалідизація, інтеграція, інститути соціалізації, сім’я, освітні навчальні заклади, соціальне самовизначення, громадянська соціалізація.

15. АННОТАЦИЯ

Гордиенко Н.Н. Социализация подростков и молодёжи с особыми потребностями. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание научной степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – специальные и отраслевые социологии. – Классический приватный университет, Запорожье, 2012.

Диссертация посвящена актуальной теме социализации подростков и молодёжи с особыми потребностями.

В исследовании проанализированы и систематизированы теоретико-методологические подходы понимания социализации и инвалидизации, уточнён понятийно-категориальный апарат исследования процесса социализации подростков и молодёжи с особыми потребностями. Установлено, что подходы к изучению проблем инвалидизации на протяжении истории эволюционировали от игнорирования и изоляции до толерантности и желания помочь. Среди проанализированных подходов в классификации выделяют медицинский, социальный и интеграционный. 

Доказано, что термины “инвалид”, “личность с ограниченными функциональными возможностями”, “люди с ограниченной дееспособностью” на сегодняшний день не отвечают принципам гуманизма, односторонне раскрывают понятие инвалидизации, подразумевая исключительно потерю или дефицит физической или умственной дееспособности. Наиболее адекватным является термин “личность с особыми потребностями”, который подчёркивает специфическое состояние субъектов, невозможность выполнения ими определённых социальных функций, однако не уменьшает ценности личности, как полноценного участника социального взаимодействия.

Аргументировано, что под социализацией следует понимать процесс системного включения индивида в социокультурные отношения при помощи организации общей интерперсональной деятельности с целью удовлетворения комплекса потребностей. Установлено, что социализация охватывает все социальные процессы, благодаря которым индивид усваивает определённые знания и ценности, которые помогают ему функционировать как равноправному члену общества. 

Выявлены причины усложнённого процесса адаптации подростков и молодёжи с особыми потребностями к общественной жизни. Доказано, что социализация подростков и молодёжи с особыми потребностями отличается от социализации их обычных сверстников, что обусловлено недостаточностью социального общения и мобильности прохождения этапов социализации такими людьми, а также сопровождается продолжительными личностными кризисами, которые обычно так и остаются нерешёнными. 

Определён уровень социально-интеграционного потенциала семей, в которых воспитываются подростки и молодёжь с особыми потребностями и семьи, в которых воспитываются здоровые респонденты; осуществлён анализ функционального потенциала семей и образовательных учреждений, как основных институтов социализации подростков и молодёжи с особыми потребностями; виявлены особенности семейного воспитания подростков и молодёжи с особыми потребностями и определена его роль в процессе их социализации в сравнении со здоровыми ровесниками. 

Анализ результатов проведеного исследования социально-демографических, материальных особенностей и психологического микроклимата семей подростков и молодёжи с особыми потребностями показал, что такая семья редко выступает в качестве действенного механизма его успешной социализации. Основными причинами данной ситуации являются низкий материальный уровень многих семей, слабая поддержка со стороны государства и нередко негативное отношение к ним окружающих и общества в целом.

Осуществлён анализ социального самоопределения подростков и молодёжи с особыми потребностями в процессе социализации и интеграции в социум; проанализирована специфика и перспективы гражданской социализации подростков и молодёжи с особыми потребностями и осуществлён сравнительный анализ их со здоровыми ровесниками; разработана структурная модель усвоения и соблюдения социальных норм подростками и молодежью с особыми потребностями; разработана общая технология усвоения и соблюдения социальных норм подростками и молодежью с особыми потребностями и специфицированные технологии для интенсификации процессов социализации в основних сообществах, с которыми взаимодействуют и в которые включены подростки и молодые люди с особыми потребностями; определены пути оптимизации процесса социализации подростков и молодёжи с особыми потребностями.

Ключевые слова: подростки и молодёжь с особыми потребностями, социализация, инвалидизация, интеграция, институты социализации, семья, образовательные учебные заведения, социальное самоопределение, гражданская социализация.

i) SUMMARY

Gordienko N.M. Socialization of teenagers and young people with special needs. – Manuscript.
Dissertation for the degree of social sciences in specialty 22.00.04 – special and branch sociology. – Classical Private University, Zaporizha, 2012.

The thesis is devoted to the actual topic of socialization of teenagers and young people with special needs.

The study analyzed and systematized theoretical and methodological approaches to the understanding of socialization and disability; refined conceptual-categorical apparatus research socializing adolescents and youth with special needs, defining the content, structure, mechanisms of their socialization process, the analysis of the model of disability, found reason complicated process adaptation of adolescents and youth with disabilities in public life, determined the level of social integration capacity of families and educational institutions in which they are raised and analyzed the functional capacity of these institutions, the analysis of social self-determination of adolescents and youth with special needs in the process of socialization, analyzed specific and prospects of their civic socialization, developed the structural model of learning social norms adolescents and youth with special needs and designed the overall technology learning their social norms and detailed technology-specific environments with which they interact, the ways of optimizing the process of socialization of adolescents and youth with special needs. 

Keywords: adolescents and young people with special needs, socialization, disability, integration, institutions of socialization, family, educational institutions, social self-determination, civil socialization.
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12. Низький рівень соціалізованості (низький рівень засвоєння �соціальних норм)







12. Високий рівень соціалізованості (високий рівень засвоєння �соціальних норм)
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