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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Кардинальні перетворення в аграрній сфері економіки супроводжуються змінами інституціонального середовища, яке значною мірою визначає спектр вибору цілей економічного розвитку села й засобів їхнього досягнення. Рефор-мування аграрного сектора в Україні здійснювалося на засадах політики Ва-шингтонського консенсусу, яка визначила лібералізацію торгівлі продукцією сільського господарства та продовольства, приватизацію землі та майна сіль-ськогосподарських підприємств і макроекономічну стабілізацію як необхідні умови функціонування ринкової економіки. За роки аграрних трансформацій незалежна Україна зробила за цими трьома напрямами помітні кроки уперед. 

Однак розвиток сільських територій свідчить, що інституціональна специфіка вітчизняних умов зумовила певні обмеження щодо формування політики державного управління сільським  господарством і селом у контексті захисту інтересів сільського населення. 

Актуальність теми. Спадок минулого та відсутність знань і досвіду становлення інститутів конкурентного середовища, соціального й екологічного захисту села в умовах дії ринкових механізмів призвели до неспроможності уряду сприяти рівноправному становленню всіх новостворених форм госпо-дарювання, розвитку внутрішньої конкуренції, захисту від тіньового імпорту, що зумовило корумпованість і монополізацію сфери виробництва та торгівлі. У результаті сформувалася система державного регулювання, спрямована на підтримку великотоварного експортоорієнтованого виробництва, підвищення продуктивності праці за рахунок скорочення кількості зайнятих, що спричинило диференціацію доходів у сільській місцевості, занепад сільських територій тощо. За цих умов економічні агенти – власники особистих селянських господарств, працівники сільського господарства, державні, регіональні та місцеві органи влади, громадські організації, – не можуть стати дієвими інституційними суб’єктами сільського розвитку.

Фундаментальні теоретико-методологічні основи цих досліджень заклали В. Андрійчук, О. Бородіна, Ю. Губені, Ю. Лопатинський, М. Малік, Л. Молда-ван, О. Онищенко, Т. Осташко, О. Павлов, І. Прокопа,  К. Прокопишак,           Л. Шепотько, О. Шпикуляк, В. Юрчишин та інші вітчизняні вчені.

В умовах нарощення виробництва та експортного потенціалу аграрного сектора України питання управління розвитком сільських територій набуває особливо актуального значення, оскільки  вимагає не лише системних дій щодо забезпечення соціальної злагоди, а й значних фінансових ресурсів. Саме через зміну інституціонального середовища як сукупності формальних і нефор-мальних інститутів, інституційних структур та механізмів реалізації їхньої місії необхідно буде подолати існуючі інституціональні обмеження. 

Вивченню проблематики інституціонального забезпечення управління процесами розвитку присвячено велику кількість наукових праць. Теоретико-методологічні основи дослідження інституціональної економічної теорії ґрунтуються на працях таких зарубіжних і вітчизняних учених-інституціоналістів, як  А. Ананьїн, У. Берг, Т. Веблен, В. Геєць, А. Гриценко, С. Кірдіна, Р. Коуз,  Д. Норт, Дж. Серл, М. Соболєв, Дж. Ходжсон,                   О. Уільямсон та багато інших. Низка наукових розробок зосередилася на різних проблемах управління розвитком первинних територіальних спільнот (Є. Войцеховський, Г. Гілберт, О. Павлов, С. Тулуб та ін.).

Незважаючи на значний науковий доробок, ситуація на селі не поліп-шується через обмеженість засобів підтримки напрацьованих проектів. Необхідна мобілізація організаційних, фінансових і матеріальних ресурсів для вдосконалення науково-прикладних засад управління процесами розвитку на  селі. Інституціональний підхід до вирішення цього питання може забезпечити дієве поєднання зусиль державних органів, органів місцевого самоуправління та сільських громад в окресленому напрямі. У сукупності зазначене вище зумовило вибір і актуальність теми дисертаційної роботи, її мету та завдання.

Зв’язок роботи з планами науково-дослідних робіт, програмами,  темами. Дисертацію виконано в межах науково-дослідних тем відділу економіки і політики аграрних перетворень ДУ «Інститут економіки та прогнозування НАН України»:  «Сільський розвиток на сталій основі: теорія та методологія, індикатори оцінки, практика реалізації» (№ ДР 0106U004943), «Соціоекономічна модель розвитку агросфери України в умовах інституціо-нальних обмежень» (№ ДР 0109U005327). Автором здійснено розробки, пов’язані з теоретичним обґрунтуванням процесу управління розвитком сільських територій у сучасному інституціональному середовищі. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення теоретичних, науково-методологічних засад та розроблення практичних рекомендацій щодо вдосконалення управління розвитком сільських територій у контексті прогресивних інституціональних змін.

Реалізація мети роботи зумовила необхідність послідовного розв’язання таких завдань:

· здійснити історико-логічний аналіз генезису інстититуціональної системи управління розвитком сільського господарства й села; 

· уточнити сутність та складові інституціонального середовища управління розвитком  сільських територій;

· з’ясувати вплив інституціонального середовища на розвиток сільських територій та взаємодію інститутів управління сільським розвитком;

· узагальнити існуючий методологічний інструментарій дослідження проблем управління розвитком сільських територій;

· визначити інституціональні особливості діючої системи управління розвитком сільських територій;

· оцінити соціально-економічну ефективність реалізації функцій села;

· здійснити інтегральну оцінку рівня розвитку сільських територій регіонів України та провести їхню типологізацію для підвищення ефективності управління;

· обґрунтувати шляхи вдосконалення інституціональних засад управління розвитком сільських територій, базуючись на формуванні системи інститутів розвитку села, організації державного управління та методологічних підходах до оцінювання інституціонального середовища сільського розвитку.

Об’єктом дослідження є сукупність організаційно-правових і соціально-економічних відносин, що виникають у процесі управління розвитком сільських територій.

Предмет дослідження – теоретичні й науково-прикладні засади становлення та функціонування сприятливого інституціонального середовища для управління розвитком сільських територій. 

Методи дослідження. У процесі дослідження використано сукупність методів дослідження: статистичні – під час оцінювання соціально-економічного потенціалу села; монографічний – для розгляду сучасних організаційно-правових, управлінських засад розвитку села й сільського господарства; абстрактно-логічний – у процесі теоретичних узагальнень і формування висновків; економічного аналізу – при визначенні соціально-економічної ефективності реалізації функцій сільських територій; розрахунково-конструктивний – під час апробації інституціональної матриці сільського розвитку; групування – при виділенні типових груп територій за інтегральними показниками рівня розвитку сільських територій; індексного аналізу – для оцінки інтегрального показника сільського розвитку, розрахунку відносних, абсолютних і середніх показників; кореляційно-регресійний – для оцінки впливу побічних детермінантів на узагальнюючий показник розвитку території; графічний – для графічного відображення отриманих результатів.  

У процесі роботи використано матеріали Державної служби статистики України та її обласних управлінь,  Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Міністерства аграрної політики і продовольства України, Мі-ністерства регіонального розвитку, будівництва та комунально-житлового господарства України, законодавчі та нормативні акти, а також узагальнені автором дані монографічних і періодичних видань.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації вдосконалено теоретичні й практичні засади інституціонального забезпечення управління розвитком сільських територій та окреслено механізми подолання існуючих інституціональних обмежень. Найвагоміші результати такі:

уперше:

· розроблено методологічні підходи до управління розвитком сільських територій в інституціональному середовищі, зорієнтованому на забезпечення організованих колективних зусиль у напрямі узгодження галузевих цілей з інтересами сільських мешканців, що здійснюється на рівні сільських громад як базової ланки організаційно-інституційної структури сільського розвитку. У цьому контексті запропоновано ідентифікаційні ознаки визначення сільської громади та розроблено шкалу оцінювання її згуртованості за виділеними ідентифікаційними ознаками;

удосконалено: 

· інтерпретацію поняття «інституціональне середовище управління розвитком сільських територій» як середовища, котре формують суб’єкти інституціональних взаємодій різних рівнів, які беруть участь у розвитку сіль-ських територій і встановлюють формальні й неформальні норми та правила; документи, що регламентують управлінську діяльність, і організаційні структури, де ця діяльність реалізується в системі динамічних змін;

· методичні підходи до оцінювання ефективності управління розвитком  сільських територій шляхом застосування системи оцінок, що поєднує зіставлення кількісних показників розвитку сільських територій із соціальною оцінкою задоволення інтересів сільських жителів у процесі реалізації програм сільського розвитку, що дозволяє порівнювати досягнення галузевих цілей нарощення виробництва зі зміною умов життєдіяльності сільського населення на територіях їхньої локалізації; 

· систему принципів демократизації державного управління сільським розвитком через трактування його як процесу соціально відповідального, інформаційно відкритого, з постійним зворотним зв’язком та орієнтованого на потреби сільських мешканців, як відповідальність і звітність місцевої влади за виконання переданих їм повноважень щодо розвитку сільських територій;

· концептуальні засади організації інституціональної взаємодії між об’єк-тами та суб’єктами управління розвитком сільських територій на основі реаль-ного залучення сільського населення до процесу управління розвитком села через встановлення постійного віртуального зв’язку між органами державного управління, місцевого самоврядування та членами сільських громад; визначено перелік базових управлінських функцій, які можуть здійснюватися  з використанням новітніх електронних технологій для двох категорій користувачів – сільського населення та місцевого бізнесу;

· теоретичні підходи до оцінювання сприятливості інституціонального середовища для розвитку сільських територій із використанням інституційної матриці як поля можливостей для залучення сільських мешканців до процесу управління, що синтезує основні соціоекономічні складові ефективності управління: конвергенцію сільської спільноти, дивергенцію сільської спільноти, економічний прагматизм;

набули подальшого розвитку:
· науково-прикладні положення щодо трактування поняття «розвиток сільських територій», котре слід розглядати не лише як розвиток матеріально-технічної бази, житлового господарства, соціальної та інженерної інфраструктури на селі, а й відновлення сільських спільнот, специфічного сільського укладу життя, його суспільних цінностей;

· наукові підходи до визначення системи індикаторів рівня розвитку сільських територій за інтегральною оцінкою, яка, крім загальноприйнятих складових (демографічних, економічних, соціальних, забезпеченості інженер-ною інфраструктурою), включає групу показників управління розвитком села;

· обґрунтування необхідності нарощення соціального капіталу села як ос-нови інституціональної культури, формування інституту лідерства та поси-лення ролі довіри як запоруки стабільності й цілісності сільського соціуму, оскільки саме вони є каркасом синергетичних зв’язків для розробки і реалізації моделей локального розвитку та згладжування диспропорцій у соціально-економічному розвитку сільської місцевості.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони можуть бути використані при розробці та вдосконаленні законодавчого та нормативно-правового забезпечення, а також практичних заходів у сфері розв’язання проблем управління розвитком сільських територій. Висновки й пропозиції щодо інституціонального забезпечення управління розвитку сільських територій знайшли практичне застосування в роботі Головного управління агропромислового розвитку Чернівецької ОДА (довідка від 14.10.2011 р.         № 05/2-2165 та від 04.10.2011 р. № 05/2-2164), Головного управління економіки Чернівецької ОДА (довідка від 14.10.2011 р. № 01/1208),   Чернівецької міської ради (довідка від 24.10.2011 р. № 7/12-1027), Топорівської сільської ради (від 05.12.2011 р. довідка № 1021). Наукові розробки, що представляють результати дослідження, були використані у навчальному процесі в Чернівецькому національному університеті при підготовці та викладанні курсів «Економіка агробізнесу», «Економіка та організація агропромислових формувань», «Інституціональна економіка» й «Економічна політика» (довідка від 19.10.2011 р. № 15-14/3080).

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційного дослідження апробовані на 10 науково-практичних, у тому числі міжнародних, конференціях, зокрема: «Інституціональна природа трансформацій» (Чернівці, 2009 р.), «Наука в інформаційному просторі» (Дніпропетровськ, 2009 р.), «Інвестиційна політика України: проблеми теорії та практики» (Київ, 2009 р.), «Конкурентоспроможність та інноваційний розвиток України: проблеми науки та практики» (Харків, 2009 р.), «Розвиток наукових досліджень, 2009» (Полтава, 2009 р.), «Проблеми й перспективи розвитку підприємництва» (Харків, 2009 р.), «Актуальні проблеми соціально-економічного розвитку регіонів» (Сімферополь, 2010 р.), «Економіка. Менеджмент і маркетинг невиробничої сфери: теорія, практика, перспективи» (Ялта, 2010 р.), «Інноваційно-орієнтовані засади максимального використання потенціальних можливостей виробництва в умовах євроінтеграції» (Тернопіль, 2010 р.), «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (Донецьк, 2011 р.).
Публікації. За результатами наукового дослідження опубліковано 21 одноосібну наукову працю, із них –  2 розділи в колективних монографіях, 9 – наукових статей у фахових виданнях, 10 – тез наукових доповідей на міжнародних науково-практичних конференціях.
Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 216 сторінок комп’ютерного тексту. Дисертація містить 20 таблиць і 35 рисунків (на 23 сторінках), 15 додатків (на 18 сторінках), список використаних джерел, що нараховує 241 найменування (на 22 сторінках).

Основний ЗМІСТ 

У першому розділі – «Науково-методологічні засади управління розвит-ком сільських територій у контексті інституціоналізму» – розглянуто сутність та складові інституціональної системи розвитку сільських територій, визначено їхню взаємодію, узагальнено методологічні засади сільського розвитку. 

Одна з основних проблем, що виникає у зв’язку з обранням моделі держав-ної політики, стосується поєднання централізованого й децентралізованого управління в територіальному розвитку. Баланс між цими складовими не поліваріантний, а встановлюється ситуативно у процесі складного вибору під тиском об’єктивних потреб і з урахуванням можливостей конкретного періоду розвитку. Новий зміст структури управління визначатиметься потенціалом інституціонального середовища, яке стимулюватиме розвиток сільської території за принципом «знизу – вгору».

Із позицій інституціонального підходу управління розвитком сільських територій формується діючими формальними й неформальними інститутами, інституціями та механізмами їхньої реалізації, що є детермінантами сільського розвитку. Формальні норми та правила представлені набором законодавчих і нормативно-правових актів різного рівня, які визначають правила функціону-вання агентів розвитку сільських територій, а неформальні базуються на ціннісно-етичній системі, яка відображена у традиціях, звичаях, цінностях, ритуалах, моральних установках тощо. Інституціоналізація норм і правил у процесі управління визначає процес формування нормативно-правових документів (закони, кодекси, постанови, договори, інструкції тощо) та орга-нізаційних структур, які забезпечують виконання функцій розвитку сільських територій та їхнє функціонування в межах затверджених норм і правил. Інституціональне середовище управління розвитком сільських територій є динамічним, створює умови для управління змінами. Саме цей параметр виступає механізмом успішного розвитку сільських територій, оскільки дозволяє змінювати чинні інституціональні норми і правила відповідно до потреб часу, особливо за ініціативи сільської громади. 
Особливу увагу приділено аналізу взаємодії різних складових інститу-ціонального середовища розвитку села. Воно характеризується соціальними аспектами, рівнем поінформованості учасників процесу управління розвитком села, cтупенем інституціональної довіри й сумісності формальної стратегії та неформальних інтересів селян. Узагальнення зазначених характеристик дозволяє окреслити підходи до вирішення питання несумісності формальної стратегії і неформальних інтересів розвитку сільських територій.

У контексті інституціоналізму особливості розвитку сільських територій розглядаються як один з елементів соціально-економічних відносин, що відображають взаємодію сільських громад і місцевих органів влади для досягнення цілей розвитку. Як особливий спосіб організації ієрархічних дій розвиток сільських територій спирається на систему спеціалізованих інститутів, функції яких регламентовано відповідними правовими та етичними нормами, сам процес їхнього розвитку уособлює інститут, що діє в певному інституціональному середовищі. Розвиток у цій системі досягається завдяки балансу між ресурсами розвитку та людськими потребами й умовами їхнього задоволення. Тому розвиток сільських територій неодмінно прямо пов’язаний із відновленням села через підвищення життєвих стандартів (визначаються матеріальними чинниками) та поліпшення якості життя на селі (зумовлене позаматеріальними, духовними та суспільними потребами людини) із одночасним збереженням специфічного сільського життєвого укладу й суспільних цінностей та адаптацією їх до сучасних вимог. При цьому основні тенденції в сільському розвитку зумовлені змінами в самій політиці управління ним («знизу – вгору», а не навпаки), психологічними установками сільського населення, утворенням бар’єрів між агентами розвитку села, неврахуванням екологічних факторів тощо.

Як результат – розвиток сільських територій залежить від сукупності факторів і цілеспрямованої дії зацікавлених суб’єктів. Виокремлено дві форми участі сільського населення в управлінні сільським розвитком: активну й пасивну. У сучасних умовах активна участь сільської громади у процесі побудови стратегії та програм розвитку сільських територій першочергова, оскільки саме в них відображаються питання життєдіяльності села та їхнє подальше вирішення. 


Виявлено, що для успішної адаптації до змін у зовнішньому та внутрішньому середовищі місцевих органів влади необхідне коригування традиційних функцій, виконуваних суб’єктами управління місцевим розвитком, їхнє доповнення новими, відповідними сучасній моделі «спільного управління» (табл. 1).  
Таблиця 1

Інститути управління сільським розвитком за моделлю «спільного управління»

	Суб’єкти 
	Традиційні функції
	Якою має бути участь в управлінні

	Інститути державної влади
	Формування правового простору, здійснення макроекономічного планування та контролю
	Селективна підтримка пріоритетних напрямів розвитку

	Інститути місцевої влади
	Прогнозування і планування розвитку, розв’язання поточних проблем, контрольні функції
	Акцент на ефективне використання наявного потенціалу розвитку, організація взаємодії суб’єктів управління, пошук «нових шляхів розвитку»

	Господарюючі суб’єкти 
	Задоволення потреб населення в товарах, послугах і робочих місцях, прийняття рішень із власної інвестиційної політики
	Партнерства з місцевими органами влади при розробці та реалізації програм розвитку

	Громада 
	Вибір типу своєї поведінки і форми діалогу з владою
	Перехід зі стану об’єкта впливу на позицію суб’єкта розвитку (саморозвиток)


Джерело: складено автором.


Основну роль в організації злагодженої роботи всіх суб’єктів управління (державних і місцевих органів влади, підприємницького сектора, громади) має відігравати оптимальне інституціональне забезпечення, оцінка ефективності функціонування якого є необхідною умовою вдосконалення інструментів впливу місцевих органів влади на характер змін, що відбуваються в локальній соціально-економічній системі (громаді). Дослідження рівня реалізації відображених орієнтирів – важливий елемент аналізу інструментарію оцінки ефективності управління сільським розвитком. Визначено, що методики оцінки, з одного боку, повинні бути спрямовані на аналіз рівня соціально-економічного розвитку сільської території, а з іншого – оцінювати процес участі громади в розробці та реалізації стратегії та програм розвитку самої громади. Обґрунтовано основні засади управління розвитком села, що базуються на аналізі показників стану сільської території та процесу управління її розвитком і зіставленні їх із соціологічними опитуваннями селян.

У другому розділі – «Діагностування системи управління розвитком сільських територій у діючому інституціональному середовищі» – досліджено тенденції формування сучасної інституціональної системи сільського розвитку; визначено особливості управління розвитком сільських територій у сучасному інституціональному середовищі; проаналізовано, як реалізуються суспільні функції села та визначено їхню соціально-економічну ефективність; проведено розрахунки інтегральної оцінки рівня розвитку сільських територій. 

Формування сучасної інституціональної системи розвитку сільських тери-торій бере свій початок у радянський і пострадянський періоди та відображає мету й завдання сільського розвитку стосовно стратегічно-цільових інтересів кожного із цих часових проміжків. Виявлено, що недоліки сучасної інституціональної системи управління розвитком сільських територій формувалися через суперечності та недосконалості аграрних перетворень, починаючи зі столипінської реформи, функціонування колгоспної системи, сучасних реформ першого етапу – 1991–1999 рр. та другого етапу – 2000–2010 рр. Виділення етапів генезису системи управління розвитком українського села, що створювалася під впливом динаміки реформ і циклів інституціональних змін, доводить, що діюче інституціональне середовище деформоване й потребує подальшого переформатування. 

З’ясовано, що інституціональна система управління розвитком сільських територій в Україні базується на нормативно-правовій та ціннісно-етичній підсистемах. Головним недоліком діючого інституціонального середовища є ігнорування людської складової низового рівня, тобто невиконання функції контролю населення за делегованими повноваженнями влади. Ця система управління («зверху – вниз») сформована в дореформений період, коли на інтереси та бажання селян брати участь у процесах розвитку  практично не зважали. У результаті аналізу виявлено низку інституціональних особливостей управління розвитком сільських територій: галузевий підхід до формування заходів із розвитку села, що базується на первинності проблем сільськогосподарського виробництва і вторинності проблем сільського населення; управління в «ручному режимі» через використання обмежених бюджетних ресурсів за депутатськими запитами і пропозиціями; залишковий принцип фінансування заходів сільського розвитку; відсутність системи моніторингу, оцінки та контролю за цільовим використанням виділених коштів для розвитку сільських територій; декларативний характер законодавчого і нормативно-правового забезпечення процесу управління розвитком сільських територій; низький рівень довіри населення до місцевого самоврядування (станом на 01.02.2011 р. показник довіри селян до влади становив лише 20%). Низький рівень довіри в самій громаді та громади до владних органів – одна з основних проблем сучасної інституціональної системи управління розвитком сільських територій, яка унеможливлює розвиток.

Проаналізовано функції сільських територій за чотирма основними групами: економічною (забезпечення продовольчої безпеки), соціальною (створення робочих місць, засобів для існування і доходів сільських людей та умов проживання), екологічною (безпечне господарювання і захист навколишнього середовища), територіальною (захист території, цілісність об’єктів культурної спадщини тощо). У процесі сільськогосподарського виробництва реалізується одночасно три важливі суспільні завдання в економічній, соціальній та екологічній сферах. Тому при оцінці соціально-економічної  ефективності управління розвитком сільських територій були використані індикатори, що характеризують розвиток сільського господарства як системоутворюючої галузі сільської економіки, та детермінанти, що опосередковано характеризують розвиток суміжних сфер. Обсяги валової продукції сільського господарства, знижуючись
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Рис. 1. Тенденції зміни валової продукції сільського господарства за категоріями сільгоспвиробників у 1990–2011 рр.,  % до 1990 р.

Джерело: розраховано автором за даними: стат. зб. «Сільське господарство в Україні 2010 рік» / Держкомстат України. – К., 2011.

у 1990-х роках, із 2000 р. почали зростати, а відповідно до трендових закономірностей далі дещо знижуються (рис. 1). Абсолютні показники аграрного виробництва не дають відповіді на запитання про його якість і формування бази для продовження в перспективі. Сільські території неефективно виконують функцію продовольчого забезпечення країни, оскільки продовжується спад виробництва вітчизняної продукції тваринництва, зростає імпорт. Соціальною функцією села є відтворення  його людського капіталу. Останнім часом спостерігається зменшення чисельності сільського населення

з 16,9 млн осіб у 1991 р. до  14,3 млн осіб у 2011 р., за 1990–2010 рр. зникло 345 сіл, і цей процес продовжується. Школи відсутні у 51%, дошкільні установи – у 70%, заклади охорони здоров’я – у 33% сіл. Отже, можна констатувати звуження соціальної функції сільських територій. До цього також призводять зростаюча міграція, розпад сімей, втрата сімейних цінностей, бездоглядність дітей, зубожіння, зневіра тощо. У результаті виявлено, що у період аграрних трансформацій соціально-економічна ефективність основних функції сільських територій низька і це перешкоджає розвитку села. 

Проведено інтегральну оцінку рівня розвитку сільських територій України на основі індикаторів демографічного стану, економічного потенціалу, рівня та якості життя населення, забезпеченості соціальною інфраструктурою, розвитку інженерної інфраструктури, рівня управління селом. Результати оцінювання, яке проводилося двома паралельними методами, дають підстави вважати, що регіональні системи управління процесами розвитку функціонують із різною ефективністю. Перший метод розрахунку рівня розвитку сільських територій базується на середньоарифметичних значеннях індикаторів (1), а другий – квадратного кореня суми квадратів зважених показників (2):
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Використанні групи індикаторів дали можливість отримати дещо незвичні, на перший погляд, результати, зумовлені введенням до загальноприйнятих складових (демографічних, економічних, соціальних, забезпеченості інженерною інфраструктурою) групи показників управління сільським розвитком. У регіональному контексті найнижчі показники рівня розвитку сільських територій, що свідчить про низький рівень управління ними, у 2010 р. спостерігаються в Івано-Франківській (0,294), Закарпатській (0,266) та Чернівецькій (0,256) областях, а найпрогресивнішими виявилися Кіровоградська (0,466) та Миколаївська (0,493) області. Виділення груп проблемних територій та їхнє ранжування уможливлюють розробку системи управлінських заходів санації для окремих регіонів і диференційований розподіл фінансових ресурсів на відновлення сільських територій відповідно до потреб та бюджетних можливостей. 
У третьому розділі – «Посилення інституціональних аспектів в управлінні розвитком сільських територій» – обґрунтовано пропозиції щодо можливих шляхів поліпшення інституціонального середовища розвитку сільських територій на основі формування системи управління ними на нових засадах, інституціональних змін в організації державного регулювання сільського розвитку, оцінювання сприяння інституціонального середовища в управлінні розвитком сільських територій.

Запропоновано логічну інституційну структуру підвищення результа-тивності управління розвитком сільських територій за рахунок імплементації локальних ініціатив і включення селян у процес управління сільським розвитком. Базовим рівнем цієї структури є організації на базі сільських громад, які формуватимуть механізми саморозвитку; на районному рівні – районні центри сільського розвитку, цільовим призначенням яких має бути професійне надання консультаційних послуг, налагодження співпраці між органами управління та громадами, виконання функцій щодо організаційної діяльності з розробки проектів локального розвитку тощо; на обласному – обласні центри сільського розвитку та обласні координаційні ради (для координації діяльності всіх інститутів регіонального рівня, причетних до розвитку села); на національному рівні – Державна агенція сільського розвитку, яка формує й реалізує державну політику у сфері розвитку сільських територій на базі громад. При цьому формалізація діалогу між громадськими організаціями та місцевою владою відбувається шляхом створення інформаційних мереж (форумів місцевого розвитку). Ця інституційна структура орієнтована на розвиток низової ланки – сільської громади та створює структурні передумови до переходу на управління розвитком сільських територій за принципом «знизу – вгору». 

Отже, для посилення інституціональних механізмів управління розвитком сільських територій у сучасних умовах перспективним видається включення селян у зазначений процес через формування почуття сільської громади, оскільки перебування в сільській громаді означає наявність спільних інтересів з іншими її членами та задоволення цих інтересів спільними зусиллями. Спільність може бути загальною або специфічною; ціннісні ставлення утворюють взаємопідтримуючу рівновагу. Для визначення громади суттєві ідентифікаційні ознаки: територіальність, спільна  діяльність, колективна дія, сформована ідентичність (табл. 2).

Таблиця 2

Ознаки спільності сільської громади

	Ознака
	Її характеристика

	Група людей, які пов’язані спільністю території чи інтересами
	Члени громади, мають визначені спільні риси, які пов’язані з місцем проживання (резидентна громада), з місцем проживання і культурними коренями (ідентифікаційні громади), а можуть бути чимось, що об’єднує їх поза межами проживання (нерезидентні громади – громади за інтересами).

	Спільна діяльність
	Стан буття людей, який забезпечує громаду та її членів ситуаційною можливістю для потенційного розвитку. У цьому сенсі громада виступає і як процес, і як бажаний результат. Громади включають усі можливі відносини між людьми, взаємини між членами громади, не лімітовані тільки роботою або політикою, спортом чи чимось іншим.

	Колективна дія
	Люди усвідомлюють свій спільний інтерес і можуть організувати колективну дію для його реалізації. Так, мешканці можуть організуватися, щоб не допустити побудови дороги через місцевість, де вони проживають, або зібрати гроші на підтримку центру громади. Індивіди як збільшують, так і обмежують власні свободи, об’єднуючись у такі громади. Але яким би не було обмеження, результативність спільних дій перевершує індивідуальну результативність, дозволяє індивіду та групі досягати визначених цілей, водночас створюючи спільні підтримку та гордість.

	Сформована ідентичність
	Поняття громади, пов’язане з наявністю певної належності до громади або її «духу».


Джерело:  складено автором.

Аналіз результатів функціонування неформальних складових інституціонального середовища управління дозволив зробити висновок, що головним активом сільської громади є соціальний капітал, а його активізація означає створення або посилення відчуття соціальної солідарності селян, тобто сенсу належності до групи або території та почуття відповідальності за неї. Сільська громада будується на соціальному капіталі як на запасах соціальної довіри, норм і мережі взаємозв’язків, що виникають тоді, коли люди  вирішують спільні проблеми. Унаслідок цього способу управління розвитком сільських територій спостерігатиметься поліпшення економічних умов, якості життя сільського населення, його психологічного самопочуття та посилення суспільної єдності громади, впевненості у власних силах, переконаності в успішності подолання соціальної ізоляції тощо. Розвиток лідерства сприятиме створенню соціальних мереж для підвищення економічного добробуту сільського населення, посилення рівня довіри та ефективної організації громад. 

Визначено основні складові системи управління, орієнтованої на інтереси сільського населення, які базуються на принципах відповідальності і звітності місцевої влади перед жителями за доручені їм повноваження із забезпечення розвитку сільських територій. Відповідальне управління сільським розвитком (яке заслуговує на довіру сільського населення) передбачає дотримання встановлених законодовчо-нормативних правил і прозоре використання фінан-сових ресурсів сільської території. А звітність показує фактичну діяльність місцевого самоврядування, забезпечуючи гласність та право вибору громадян. 

Акцентується увага на необхідності спрощення доступу селян до місцевого самоврядування, обласного та  державного рівнів управління розвитком сільських територій, подолання бюрократичних бар’єрів щодо врахування ініціативи людей і полегшення надходження коштів на програми сільського розвитку на основі електронних технологій. Через це обґрунтовано основні засади формування та функціонування «е-врядування» для надання електронних послуг на місцевому рівні на базі комп’ютеризації сільських громад, що підвищить ефективність роботи локального уряду, забезпечить встановлення віртуального зв’язку між державними органами, органами місцевого самоврядування та членами громади, підвищить «електронну» готовність територіальної громади до використання сучасних інформаційних систем управління. 


Для оцінки інституціонального середовища сільського розвитку розроблено інституційну  матрицю, яка була апробована  в  сільських районах Чернівецької області (рис. 2). Розрахунки показують найбільш близькі за інституціональним середовищем території: території із сильною дивергенцією та низьким зв’язком із місцевими органами управління знаходяться в правому нижньому куті, а території зі слабкою дивергенцією та високим зв’язком з органами влади – в лівій верхній площині, показники економічного прагматизму в даних розрахунках не мають суттєвого впливу. Методичні підходи до оцінювання інституціонального середовища з використанням інституційної матриці дають можливість установити рівень його сприяння або несприяння подальшому вдосконаленню управлінських інструментів.
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Рис. 2. Інституціональна матриця розвитку сільських територій Чернівецької області  у  2010 р.

Розроблені в дисертації рекомендації щодо управління розвитком сільських територій у сучасному інституціональному середовищі через формування системи регулювання сільським розвитком на нових засадах, інституціональні зміни в організації державного управління та оцінювання інституціонального середовища управління розвитком сільських територій сприятимуть поси-

ленню інституціональних змін у процесі управління сільським розвитком.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретико-методологічне обґрунтування основних положень і практичних рекомендацій щодо оцінки результативності управління розвитком сільських територій у контексті інституціональних змін цього процесу. Результати дисертаційного дослідження дозволяють зробити висновки та сформулювати рекомендації, які характеризуються науковою новизною і мають теоретико-методологічне й наукове значення.

1. Важливим методологічним підходом до аналізу управління розвитком сільських територій є дослідження його з погляду інституціонального середовища, яке розглядає цей процес як цілісну систему, що складається із сукупності відносин, норм, правил, установок, тобто інститутів та інституцій. Занепад соціального й економічного розвитку села, економічна диференціація сільського населення – це об’єктивна реальність сучасного стану сільських територій, свідчення нарощення виробничого й експортного потенціалу сільського господарства України. Диференціація породжує проблеми нерівності соціальних груп, нерівномірність динаміки якості їхнього життя, розшарування сільських громад та їхній поступовий занепад. Управління розвитком сільського господарства й села має здійснюватися на нових науково-прикладних засадах, що забезпечують узгодження галузевих цілей з інтересами сільських мешканців та якістю життя сільських громад. Одним зі способів поєднання цілей підвищення якості життя на селі та забезпечення сталого розвитку сільського господарства є інституційна орієнтація системи управління, на противагу комерційно орієнтованому регулюванню економічних процесів, що породжують зміни соціальних взаємодій на селі. 

2. Доведено, що, як особливий процес організації ієрархічних дій, розвиток сільських територій спирається на систему спеціалізованих інститутів, функції яких регламентовані правовими та етичними нормами. Основні ж тенденції в сільському розвитку зумовлені змінами в самих підходах до управління ним («знизу – вгору»), психологічними установками сільського населення, створенням бар’єрів між агентами розвитку, неврахуванням екологічних факторів тощо. У процесі аналізу інституціонального середовища управління розвитком сільських територій та взаємодії його складових елементів виявлено, що неформальні норми й правила можуть бути обмеженнями, субститутами,  базою для формування та трансформації формальних норм і правил.  Взаємодія формальних і неформальних норм та правил виявляється в соціальних аспектах, рівні поінформованості учасників процесу управління розвитком сільських територій, рівні інституціональної довіри, сумісності формальної стратегії та неформальних інтересів селян у сільському розвитку, параметрах щільності інституціонального середовища та його структурі.

3. Виокремлено базові особливості управління розвитком сільських територій у сучасному інституціональному середовищі, що характеризуються таким: галузевим підходом до формування державних цільових комплексних програм розвитку українського села; управлінням програмами розвитку сільських територій у «ручному режимі»; залишковим принципом фінансування програм розвитку сільських територій; відсутністю системи моніторингу, оцінки та контролю за використанням виділених коштів на програми сільського розвитку; декларативним характером законодавчого та нормативно-правового забезпечення процесу управління; ігноруванням людської складової низового рівня; низьким рівнем довіри населення до потенціальних можливостей місцевого самоврядування та саморозвитку сільських громад.

4. За результатами історичного аналізу еволюційного розвитку інституціонального середовища села виявлено, що особливості сучасної інституціональної системи управління сільськими територіями виникли у процесі тривалого формування й трансформації під впливом суперечностей та аномалій їхнього розвитку. Виділено етапи генезису управління розвитком сільських територій під впливом динаміки реформ циклів інституціональних змін, які відбувалися починаючи від столипінської реформи, становлення колгоспної системи, реформ 1991–1999 рр. і змін 2000–2010 рр., що характеризуються появою агрохолдингів та їхнім впливом на функції сільських територій. Проаналізовано реалізацію загальнонаціональних функцій села як соціально-територіальної підсистеми українського суспільства за чотирма основними групами – економічною, соціальною, екологічною, територіальною: доведено, що за роки аграрних трансформацій періоду незалежності відбулося звуження реалізації основних функцій сільських територій, що призвело до низької соціально-економічної ефективності змін у сільській місцевості.
5. Здійснено інтегральну оцінку рівня розвитку сільських територій Украї-ни за визначеними групами індикаторів двома паралельними методами оціню-вання для підтвердження та перевірки ймовірності результатів. З’ясовано, що в регіональному контексті за інтегрованими оцінками, які поряд із загальноприй-нятими включають рівень управлінського впливу, в групу областей із найнижчими показниками сільського розвитку входять Івано-Франківська, Закарпатська та Чернівецька області, а вищі показники у групі областей, що  включає Кіровоградську та Миколаївську області. Виділення груп проблемних територій та їхнє ранжування за інтегральними оцінками дає можливість розробки системи індивідуалізованих заходів санації та диференційованого розподілу ресурсів на відновлення сільських територій відповідно до їхніх потреб і потенціалу. 
6. Для оцінювання стану інституціонального середовища з погляду його сприяння чи несприяння розвитку сільських територій запропоновано інституційну матрицю як сукупність показників конвергенції і дивергенції сільських спільнот та економічного прагматизму. На основі інституційної матриці проведено оцінку сприятливості інституціонального середовища для розвитку сільських територій Чернівецької області в розрізі сільських районів. Результати свідчать про початок руху сільських територій за вектором розвитку, тобто сукупність внутрішніх і зовнішніх умов сприяє вибору самоорганізації сільського населення задля управління розвитком сільських територій. 

7. Обґрунтовано, що для розвитку сільських територій із залученням інститутів громадянського суспільства місцевого рівня потрібно сформувати інституціональне середовище, яке дасть громаді можливість розвиватися й долучитися до самого процесу управління. Така система інститутів мережного характеру має бути представлена: на локальному рівні – організаціями громад, на районному – районними  центрами сільського розвитку, на обласному – обласними центрами сільського розвитку та обласними координаційними радами, на національному – Державною агенцією сільського розвитку. При цьому формалізація діалогу між громадськими організаціями та місцевою владою відбуватиметься шляхом створення інформаційних мереж. 

8. Із метою поліпшення доступу сільського населення до формування політики сільського розвитку та подолання бар’єрів на шляху врахування ініціатив сільських мешканців при розподілі ресурсів на реалізацію програм сільського розвитку розроблено основні засади формування та функціонування «е-врядування» й надання електронних послуг на місцевому рівні на базі комп’ю-теризації сільських громад. Це підвищуватиме ефективність роботи локального уряду та забезпечить встановлення віртуального зв’язку між державними органами, органами місцевого самоврядування та членами громади, підвищить рівень «електронної» готовності територіальної громади до запровадження сучасних інформаційних систем управління за принципом «знизу – вгору». 
9. Встановлено, що в системі капіталів громад соціальний капітал сприяє підвищенню довіри в громаді, її згуртованості та включенню в соціальні мережі, що створює можливості для активізації економічної активності та поступової конвертації соціального капіталу в економічний. Доведено, що основними активами соціального капіталу сільської громади є ознаки її спільності: спільна діяльність, колективна дія, сформована ідентичність і спільні територія чи інтереси. Нарощення соціального капіталу сільської громади відбувається через інститут лідерства. Сільський лідер є об’єднуючим елементом інституціонального середовища, чинником, що сприятиме формуванню й розвитку сільської громади, утворенню симбіозу жителів села, інститутів місцевого самоврядування та державного управління, консолідації зусиль для розробки й реалізації проектів локального розвитку, спрямованих на задоволення потреб місцевого населення. 
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АНОТАЦІЯ

Унгурян В. Я. Управління розвитком сільських територій у сучасному інституціональному середовищі. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Державна установа «Інститут економіки та прогнозування НАН України», Київ, 2012.
Досліджено теоретико-методологічні проблеми управління розвитком сільських територій у контексті інституціоналізму. Розвинено й поглиблено теоретичні та методологічні основи стосовно специфіки управління селом; проаналізовано взаємодію інститутів управління сільським розвитком; узагальнено методологічний інструментарій оцінки управління розвитком сільських територій. Проведено аналіз тенденцій розвитку інституціональної системи управління сільським розвитком, досліджено інституціональні особливості діючого управління розвитком сільських територій, проаналізовано виконання селом своїх функцій та їхню соціально-економічну ефективність, визначено рівень розвитку сільських територій України. 

Запропоновано шляхи вдосконалення системи управління розвитком сільських територій на базі сільських громад. Сформульовано концептуальні підходи до формування системи інституціональних змін в організації державного управління сільським розвитком. За допомогою інституціональної матриці визначено сприяння інституціонального середовища сільському розвитку.

Ключові слова: управління, сільські території, розвиток, сільська громада, інститути, інституції, інституціональне середовище, інституційні складові, організація державного управління, спільне управління.

АННОТАЦИЯ

Унгурян В. Я. Управления развитием сельских территорий в современной институциональной среде. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – Государственное учреждение «Институт экономики и прогнозирования НАН Украины», Киев, 2012. 

Диссертация посвящена исследованию актуальных проблем управления развитием сельских территорий в контексте современной институциональной среды. В ней разработаны теоретико-методологические положения и практические рекомендации относительно неподобающей системы управления сельскими территориями. Дефиниция «институциональная среда управления развитием сельских территорий» трактуется как среда, создаваемая субъектами институциональных взаимодействий разных уровней, которые принимают участие в развитии сельских территорий и устанавливают формальные и неформальные нормы и правила; документы, регламентирующие управленческую деятельность, и организационные структуры, где эта деятельность реализуется в системе динамических изменений.  Установлено, что наиболее влиятельной составляющей системы институциоальной среды управления развитием сельских территорий является сочетание формальных (набор нормативно-правовых документов и организационных структур) и неформальных (традиции, обычаи, институционализации в кодексах, этических комиссиях) институтов и институций. 

В исследовании механизмов управления сельскими территориями использовались теоретические разработки, касающиеся особенностей сельского развития на уровне определенной территории и форм его регуляции в институциональном аспекте. Кроме того, проведён анализ тенденций формирования современной институциональной системы управления сельскими территориями и определены её институциональные особенности. Установлена социально-экономическая эффективность функций сельской территории в своём развитии. С помощью разработанного методического подхода проведена сравнительная интегральная оценка предпосылок сельского развития регионов Украины. Предложена типология сельских территорий регионов Украины с выделением проблемных территорий, которая дает возможность перехода на децентрализующую модель управления и финансирования в соответствии с конкретными местными потребностями. 

Определенно, что управление развитием сельских территорий должно происходить при участии местных обществ – это способствует улучшению экономических показателей, повышению уровня и качества жизни населения, усилению единства общества и уверенности в собственных силах, устраняет недоверие между жителями и местными органами власти.  

В диссертации предложено концептуальные основы организации институционального взаимодействия между объектами и субъектами управления развитием сельских территорий, которое основано на привлечении сельского населения к процессу управления развитием сельских территорий через установление постоянной виртуальной связи между органами государственной власти, местного самоуправления и членами сельских общин. 

Включение крестьян в процесс управления сельским развитием через образование таких организационных структур, как сельские общины, даст возможность улучшить экономические условия, качество жизни сельского населения, его психологическое самочувствие и существенно усилить единство общества, уверенность в собственных силах, преодолеть социальную изоляцию и тому подобное.

Перспективным направлением усовершенствования институциональной среды сельского развития является применение механизмов лидерского управления. Важное место лидера территориальной сельской общины доказано успешным опытом, поскольку именно он является каркасом синергических связей между отдельными субъектами ведения хозяйства, обеспечивая разработку и реализацию моделей локального развития и способствуя сглаживанию значительных диспропорций в социально-экономическом обеспечении сельской местности.

Предложено определять уровень развития институциональной среды через институциональную матрицу, которая включает как компоненты конвергенцию и дивергенцию сельского сообщества, экономический прагматизм. Институциональная матрица будет способствовать выявлению институционального обеспечения и вектора его движения.
Ключевые слова: управление, сельские территории, развитие, сельская община, институты, институции, институциональная среда, институциональные составляющие, организация государственного управления, общее управление. 

ANNOTATION
Unguryan Vitalina. Development management of rural territories in a modern institutional environment. – Manuscript.
Dissertation for the Scientific Degree of Candidate of Economic Sciences on specialty 08.00.03 – Economics and Management of National Economy. – State Organization «Institute for Economics and Forecasting of the National Academy of Sciences of Ukraine», Kyiv, 2012. 

The dissertation is dedicated to the investigation of theoretical and methodological problems of rural territories’ development management in the context of institutionalism. In the paper the theoretical and methodological bases related to specific nature of rural management have been developed and deepened, there has been analyzed the cooperation of institutes of rural development management, the methodological tool of assessment of rural territories’ development management have been investigated. The tendencies of development of institutional system of rural development management have been analyzed, the current institutional environment of rural territories’ development management has been investigated; there has been analyzed the efficiency of the villages’ activity as well as their social and economic effectiveness, the level of development of Ukraine’s rural territories by means of integral estimation has been defined. The improvement methods of rural territories’ development management system on the basis of rural communities have been suggested. The conceptual approaches to the formation of the system of institutional changes in the organization of state administration of rural development have been formulated. By using the institutional matrix there has been defined the level of contribution of institutional environment to rural development.

Keywords: management, rural territories, development, rural community, institutes, institutions, institutional environment, institutional constituents, organization of state administration, general management.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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