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спеціалізованої вченої ради                                                 Н.В. Подлевська

1) ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Одним з головних завдань системи освіти будь-якої держави є підготовка громадян до повноцінного функціонування у соціумі. На початку ХХІ ст. у міжнародному освітньому просторі це завдання не тільки не втратило своєї актуальності, але набуло нового значення. Сучасний ринок праці промислово розвинених країн ставить надзвичайно високі вимоги до фахівців будь-якої галузі економіки. Отже, становлення повноцінного громадянина вимагає певного рівня освоєних знань та сформованих навичок, тобто володіння «функціональною грамотністю». Відповідно, відсутність або недостатність таких навичок призводить до феномена «функціональної неграмотності» дорослих, що може супроводжуватися відсутністю у них сертифікатів про завершення певних рівнів освіти і, як наслідок, неспроможністю здобувати подальшу освіту та освоювати професійні навички, які відповідають вимогам сучасного ринку праці. Отже, розв’язання цієї проблеми нерозривно пов’язане із подоланням безробіття. Водночас кожній країні притаманні особливості історичного розвитку, соціального поступу, формування ставлення населення до навчання і грамотності зокрема. Це вимагає дослідження дихотомії «функціональна грамотність» – «функціональна неграмотність» у контексті історичних, політичних та соціально-економічних умов, що склалися у кожній країні.

Бельгії, промислово розвинутій країні, розташованій у центральній частині Європи, притаманні риси розвитку європейського суспільства загалом. Однак у цій державі, до складу якої входять три мовні спільноти (фламаномовна, франкомовна та німецькомовна), існують проблеми, що виникають на тлі її федеративного устрою, мовного розшарування населення. Подібність певних характеристик суспільства України та Бельгії (історичний розвиток, мовні протиріччя) зумовлює вибір останньої як об’єкта компаративного дослідження.

Водночас, глобалізація міжнародного економічного простору зумовлює взаємопроникнення освітніх тенденцій різних країн світу, причому як позитивних, так і негативних. Оскільки Україна поряд із іншими європейськими державами є безпосереднім учасником цього процесу, вивчення й аналіз причин виникнення функціональної неграмотності дорослих у сучасній Бельгії та досвіду організації навчання функціональної грамотності у межах системи освіти дорослих як елементу неперервної освіти у цій країні є важливим для формування стратегії запобігання поширенню явища функціональної неграмотності в Україні.

Українськими науковцями здійснювалися компаративно-педагогічні дослідження з проблем освіти дорослих (Н. Бідюк, В. Давидова, В. Лащихіна, Л. Лук’янова, Н. Махиня, О. Мілова, О. Огієнко, С. Павлюк, Л. Пуховська, І. Руснак, І. Фольварочний, Б. Шуневич). Проте проблема функціональної грамотності дорослих у сучасному суспільстві Бельгії ще не вивчалася. Окремі аспекти проблеми функціональної грамотності дорослих розглядалися вітчизняними науковцями (О. Зарівна, Л. Зязюн, О. Поляк), але ґрунтовний аналіз цього феномена та особливості організації навчання функціональної грамотності у Бельгії ще не були об’єктом досліджень українських учених.

Актуальність дослідження зумовлена також необхідністю подолання суперечностей між: викликами сучасного суспільства знань та рівнем функціональної грамотності дорослих, необхідним для повноцінного функціонування у соціумі; потребами у розвитку функціональної грамотності дорослих та невідповідністю механізмів їх задоволення у системі освіти дорослих України; динамічним розвитком системи освіти дорослих в Україні та відсутністю нормативно-правового, організаційного і науково-методичного забезпечення; об’єктивною потребою всебічного аналізу продуктивних ідей зарубіжного досвіду навчання функціональної грамотності та відсутністю його систематичного вивчення й узагальнення у вітчизняній педагогіці.

Актуальність проблеми, виявлені суперечності та недостатнє вивчення зарубіжного досвіду вітчизняними науковцями зумовили вибір теми дослідження «Організація навчання функціональної грамотності у системі освіти дорослих Бельгії».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до теми комплексного дослідження кафедри соціології та соціальної роботи Національного університету «Львівська політехніка» «Соціально-педагогічні аспекти професійної підготовки соціальних працівників: теорія, історія, практика» (№ 0108U006648). Тема дослідження затверджена вченою радою Інституту гуманітарних та соціальних наук Національного університету «Львівська політехніка» (протокол № 3 від 24 листопада 2010 року) і узгоджена в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології в Україні (протокол № 1 від 25 січня 2011 року).
Об’єкт дослідження – система освіти дорослих Бельгії.
Предмет дослідження – навчання функціональної грамотності дорослих у Бельгії.
Мета дослідження – здійснити аналіз теорії та практики організації навчання функціональної грамотності дорослих у Бельгії та обґрунтувати науково-методичні рекомендації щодо використання прогресивних ідей зарубіжного досвіду в Україні.

Відповідно до об’єкта, предмета та мети дослідження визначено такі завдання:
1. Висвітлити теоретичні основи функціональної грамотності дорослих.

2. Дослідити передумови появи проблеми функціональної неграмотності дорослих Бельгії.

3. Охарактеризувати структурно-функціональну організацію системи освіти дорослих Бельгії.

4. Виявити особливості практичної реалізації навчання функціональної грамотності у системі освіти дорослих Бельгії і здійснити аналіз змісту, організаційних методів та форм навчання функціональної грамотності у системі освіти дорослих Бельгії.

5. Обгрунтувати науково-методичні рекомендації щодо використання ідей та досвіду навчання функціональної грамотності дорослих Бельгії в умовах системи освіти дорослих України.

Методи дослідження. Для досягнення визначеної мети відповідно до специфіки проведеного компаративно-педагогічного дослідження застосовано теоретичні методи дослідження, серед яких метод аналізу та синтезу, що дав змогу виявити та проаналізувати причинно-наслідкові зв’язки у процесі виникнення функціональної неграмотності дорослих і шляхи її усунення, а також відновити цілісну картину організації навчання грамотності у системі освіти Бельгії; метод індукції та дедукції, за допомогою якого визначено напрями й особливості навчання функціональної грамотності у системі освіти дорослих Бельгії з перспективою втілення їх в українській системі освіти дорослих; метод порівняння, що дозволив зіставити нормативно-правову базу трьох спільнот Бельгії з метою встановлення відмінностей між ними, а також знаходження того спільного, що є властивим для Бельгії загалом; порівняльно-історичний метод, що уможливив проведення паралелей між соціально-педагогічними явищами в історичній ретроспективі. Застосування методів узагальнення й конкретизації забезпечило можливість висвітлення процесу навчання грамотності у системі освіти дорослих Бельгії. Під час дослідження було використано й емпіричні методи, а саме: участь дисертантки у проведенні співбесід, дискусій, діалогу шляхом налагодження листування з педагогічними працівниками системи освіти дорослих Бельгії за допомогою всесвітньої мережі Інтернет із метою виявлення особливостей підготовки фахівців для навчання грамотності дорослих.

Джерельна база дослідження: офіційні документи ЮНЕСКО та Європейського Союзу (“CEDEFOP: Future skill needs in Europe: medium-term forecast”, “European Commission: Action Plan on Adult learning”) про необхідність розвитку грамотності дорослих для забезпечення функціональності особи у сучасному суспільстві та на ринку праці з метою запобігання маргіналізації та безробіттю; офіційні документи про розвиток освіти у Бельгії (“Structures des systèmes d’enseignement et de formation en Europe: Communauté française de Belgique”, “Strukturen der schulischen und beruflichen Bildungssysteme in Europa: Belgien – Deutschsprachige Gemeinschaft”, “Onderwijsstructuren en trainingsystemen in Europa: België – Vlaamse Gemeenschap”); статистичні дані про рівні грамотності у Бельгії (“Learning for Tomorrow’s World. First Results from PISA 2003”, “Literacy Assessment and Monitoring Programme”); наукові й науково-методичні праці бельгійських учених; європейські та бельгійські періодичні видання (“Adult Education and Development“, “Comenius”, “European Education”, “Journal of Literacy and Technology”); наукові статті, дисертації, монографії вітчизняних науковців; матеріали науково-практичних конференцій, присвячених проблемі функціональної грамотності дорослих; навчальні програми з функціональної грамотності дорослих.

Хронологічні межі дослідження охоплюють період з другої половини ХХ до початку ХХІ ст., що характеризувався інтенсивним розвитком та реформуванням системи освіти дорослих Бельгії у зв’язку з визнанням існування феномена функціональної неграмотності дорослих у цій країні. Нижня межа дослідження визначена 1970 роком, коли внаслідок першої Державної реформи у Бельгії було створено три культурні спільноти, які отримали від федерального уряду часткову культурну автономію. Верхня межа охоплює сучасний період через необхідність вивчення досвіду Бельгії щодо організації навчання функціональної грамотності дорослих у сучасному суспільстві знань та визначення можливостей його впровадження в освітньому просторі України.

Наукова новизна результатів дослідження полягає у тому, що:
· вперше в Україні на основі проведення комплексного компаративного дослідження навчання функціональної грамотності дорослих у Бельгії висвітлено концептуальні засади навчання функціональної грамотності у системі освіти дорослих Бельгії (гуманістичні, плюралістичні, андрагогічні), вивчено різноманітні підходи до тлумачення терміна «функціональна грамотність» (стандартний, контекстуальний, соціокультурний) та конкретизовано дефініцію функціональної грамотності; виявлено та досліджено передумови виникнення функціональної неграмотності дорослих у сучасному суспільстві Бельгії (історичні, політичні, соціокультурні, соціально-економічні, лінгвістичні) та охарактеризовано систему освіти дорослих Бельгії на основі застосування структурно-функціонального підходу (нормативно-правовий, управлінський, організаційний, навчально-методичний рівні); систематизовано та узагальнено особливості організації навчання функціональної грамотності дорослих у трьох мовних спільнотах Бельгії в умовах формальної освіти Фландрії (центри освіти дорослих) та німецькомовній спільноті (на базі загальноосвітніх шкіл), неформальної освіти – у франкомовній спільноті (мережа волонтерських організацій); 

· удосконалено наукові положення щодо змістового (знання, навички і вміння базової й професійної освіти, використання соціального досвіду, повноцінного функціонування у суспільстві, особистісного розвитку та самоосвіти) та операційного (методи організації та здійснення навчально-пізнавальної діяльності, методи стимулювання інтересу до навчання) компонентів навчання функціональної грамотності; обґрунтовано можливості використання ідей та досвіду навчання функціональної грамотності дорослих Бельгії в умовах системи освіти дорослих України;
· дістали подальшого розвитку тлумачення змісту термінів «грамотність», «функціональна грамотність», «функціональна неграмотність», «система освіти дорослих», «андрагогіка», положення про удосконалення діяльності системи освіти дорослих, ідеї розробки ефективних навчальних програм для стимулювання зацікавленості у читанні рідною та іноземними мовами для слухачів курсів навчання функціональної грамотності.
Практичне значення дослідження полягає в тому, що на основі отриманих результатів підготовлено та опубліковано методичні вказівки «Система навчання функціональної грамотності дорослих: досвід Бельгії», а також розроблено науково-методичні рекомендації щодо застосування прогресивних ідей бельгійського досвіду в Україні. Матеріали дослідження можуть бути використані українськими науковцями для проведення компаративних розвідок та наукового обґрунтування розвитку функціональної грамотності дорослих в Україні, а також педагогами вищої школи під час організації викладання навчальних курсів з історії педагогіки, педагогіки вищої школи, порівняльної педагогіки, андрагогіки.
Результати дослідження впроваджено у роботу кафедри педагогіки факультету психології Київського національного університету імені Тараса Шевченка (довідка № 016/328 від 22.09.2011 р.); кафедри загальної педагогіки та дошкільної освіти Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (акт № 2250 від 20.09.2011 р.); кафедри загальної та соціальної педагогіки Львівського національного університету імені Івана Франка (акт № 4064-Н від 14.09.2011 р.); кафедри педагогіки Сумського державного педагогічного університету ім. А. С. Макаренка (акт № 1623 від 03.10.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. У працях, опублікованих у співавторстві із Н. Мукан, автору належить характеристика системи освіти дорослих фламаномовної спільноти Бельгії, аналіз історичних передумов виникнення феномена «функціональна неграмотність дорослих» у сучасній Бельгії.
Апробація результатів дослідження здійснювалася шляхом оприлюднення результатів дослідження на науково-практичних конференціях: міжнародних – «Професіоналізм педагога в контексті Європейського вибору України» (Ялта, 2008), «Теория и практика современной педагогики» (Новосибірськ, Росія, 2011), «Педагогика – ХХІ» (Караганда, Казахстан, 2011), «Проблемы и перспективы развития образования в ХХІ веке: профессиональное становление личности (философские и психолого-педагогические аспекты)» (Пенза, Росія, 2011), «Інноваційний розвиток суспільства за умов крос-культурних взаємодій» (Суми, 2011); всеукраїнських – «Каразінські читання: Людина. Мова. Комунікація» (Харків, 2008), інтернет-конференції «Україна наукова» (Київ, 2009) та обговорювалися на засіданнях кафедри соціології та соціальної роботи Інституту гуманітарних та соціальних наук Національного університету «Львівська політехніка» (2007-2011).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження висвітлено у 14 працях (з них 12 одноосібних): 1 методичні вказівки, 6 статей – у наукових фахових виданнях, 7 – у збірниках матеріалів конференцій.

Структура та обсяг дисертації: робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, списку використаних джерел, 18 додатків, 7 таблиць і 6 рисунків на 6 сторінках. Загальний обсяг дисертації становить 278 сторінок, основний зміст викладено на 181 сторінці. Список використаних джерел містить 345 найменувань, з них 280 – іноземними мовами (34 французькою, 18 фламандською, 1 німецькою мовами).
2) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано актуальність та доцільність дослідження; охарактеризовано шляхи дослідження проблеми; визначено об’єкт, предмет, мету і завдання, методи дослідження; розкрито наукову новизну та практичне значення отриманих результатів; вказано на зв’язок роботи із науковими програмами, планами, темами; висвітлено апробацію та впровадження результатів дослідження; зазначено особистий внесок здобувача; сформульовано результати дослідження та структуру дисертаційної роботи.
У першому розділі «Функціональна грамотність дорослих як науково-педагогічна проблема» охарактеризовано проблему функціональної грамотності як предмет педагогічних досліджень та висвітлено концептуальні засади  функціональної грамотності дорослих.

Аналіз науково-педагогічних досліджень показав, що вони відображають різні аспекти: проблему неграмотності дорослих та розвиток освіти дорослих на початку ХХ ст. (Ф. Зефельдт, Ф. П. Кеппел, Д. Фішер); становлення теоретичних основ андрагогіки (М. Ноулз, Р. Кафарелла) та її поширення у світовому освітньому просторі (Е. Гірш, Н. Ничкало, П. Фрейре); особливості історико-політичного розвитку Бельгії, що формують передумови виникнення функціональної неграмотності 
(Дж. Блом, Е. Вітте, С.-А. Гофіне, А. Мансо); розвиток функціональної неграмотності дорослих та шляхи подолання цієї проблеми (Дж. Мезіров, 
Р. Влодковскі, Ш. Меріам); зміст, методи та форми навчання функціональної грамотності (О. Браун, Д. Ван Дам, Л. Піплз); особливості навчального середовища системи освіти дорослих (І. Зязюн, Т. Новілова, 
О. Огієнко).

З’ясовано, що на початку ХХІ ст. проблема функціональної грамотності дорослих є актуальною для багатьох розвинутих країн світу, зокрема, й для Бельгії.

Функціональна грамотність, притаманна сучасному суспільству знань, є феноменом багатогранним та значно ширшим від феномена «грамотність». Останнє означає відсутність у дорослих навичок читання, письма та арифметичного мислення. Натомість, функціональна грамотність відображає здатність дорослої особи використовувати названі вище навички для освоєння нових знань, необхідних для повноцінної участі у житті суспільства, пристосовування до змін на ринку праці, використання для досягнення цієї мети можливостей сучасних технологій тощо.

У ході дослідження було виявлено, що залежно від контексту застосування цього поняття, функціональна грамотність може розглядатися з освітньої, соціальної та політичної перспективи. У літературних джерелах описані різні види функціональної грамотності: автономна (комплекс базових навичок письма, читання та арифметики, відокремлений від соціального, культурного та історичного контексту); критична (навички критичного ставлення до тексту та аналізу його прихованих значень); ідеологічна (навички, які сприяють розвитку особистості у соціальному контексті та її повноцінній і свідомій участі у житті суспільства; дисфункційна (негативне сприйняття особою соціальних і політичних умов, що веде до її зневіри у власні можливості, відмови від участі у житті країни та, у подальшому, до маргіналізації); документна (навички, що дають можливість особі знаходити та передавати інформацію, подану у формулярях, таблицях, графіках, розкладах); наративна/прозова (навички, необхідні для отримання інформації, на основі опрацювання художньої літератури, періодичних видань, рекламних та інформаційних листків, інструкцій, а також для її застосування у повсякденному житті); арифметична (навички, що дозволяють виконувати арифметичні дії, необхідні для використання у щоденному житті (дозування ліків, підрахунок відсотків, обчислення площі тощо); інтегральна (сукупність навичок автономної грамотності (читання, письмо, арифметика), соціальних навичок та знань сучасних технологій, що дає можливість повноцінно функціонувати у сучасному суспільстві знань, – є синонімом поняття «функціональна грамотність».

У дослідженнях виділяють поняття «середовище грамотності» – контекст або комплекс контекстів, у яких використовується письмове спілкування. Воно підкреслює багатогранність функціональної грамотності і охоплює її зв’язок з усною та невербальною мовною практикою; створення текстової інформації та її використання; освоєння та використання грамотності особами та спільнотами у контексті існуючих шаблонів застосування тексту та вихід поза їхні межі; допомагає усвідомити необхідність освоєння та застосування навичок функціональної грамотності і можливості їхнього розвитку у нових контекстах.

Узагальнюючи наведені вище характеристики явища функціональної грамотності, визначимо основні її складові, зокрема, навички, їх використання та вплив на життєдіяльність особи (табл. 1).

Таблиця 1

Складові функціональної грамотності

	Навички
	Використання навичок
	Вплив використання навичок

	Розшифровування тексту (читання)

Шифрування (письмо)

Арифметичні навички

Математичні навички

Знання синтаксису
	Розуміння інструкцій

Заповнення формулярів

Здобування інформації

Записування ідей

Ведення рахунків
	Соціальний аспект

Політичний аспект

Економічний аспект

Комунікативний аспект


У другому розділі «Соціально-історичні передумови виникнення явища функціональної неграмотності дорослих у Бельгії» здійснено історико-ретроспективний аналіз проблеми функціональної неграмотності дорослих у Бельгії, а також визначено роль та значення функціональної грамотності дорослих у соціально-економічному вимірі.

На основі проведення аналізу історії формування бельгійської державності виявлено основні причини виникнення функціональної неграмотності у суспільстві цієї держави. Серед них виокремлюємо, що становлення освіти Бельгії та грамотності населення зокрема відбувалося на тлі неперервних політичних змін, оскільки території сучасної Бельгії потрапляли під панування різних держав Європи. Їхнє населення зазнавало мовного (німецька мова – панування династії Габсбургів, французька – панування Наполеона Бонапарта) та релігійного (протистояння протестантської та католицької релігій) тиску.

Суттєвих змін зазнавала також освіта: навчальні програми та мова змінювалися, і учні навчалися у несприятливому середовищі, що створювало у них негативне ставлення до навчання загалом. Навіть після проголошення незалежності уряд Бельгії не отримав можливості формування єдиної системи освіти в країні через постійні конфронтації представників двох мовних і культурних спільнот: фламаномовної та франкомовної. Представники малочисельної німецькомовної спільноти не брали участі у цих конфронтаціях, оскільки цю частину було приєднано до Бельгії як наслідок післявоєнної анексії, та довший час вона не мала права навіть на власне радіомовлення.

З’ясовано, що ситуацію в освіті Бельгії ускладнювало явище імміграції, яке призвело до суттєвого погіршення показників грамотності населення. З метою відновлення промисловості після ІІ Світової війни Бельгія уклала двосторонні угоди про обмін робочою силою з Італією (1946), Іспанією (1956), Грецією (1957), Марокко (1964), Туреччиною (1964), Тунісом (1969), Алжиром (1970) та Югославією (1970). Таким чином, спершу в Бельгію іммігрували громадяни європейських держав, тому завдяки приналежності до європейської культури вони швидко пристосовувалися до нового мовного та культурного середовища. Натомість згодом на території Бельгії оселилися громадяни мусульманських країн, у яких через значні культурні та релігійні відмінності виникли труднощі стосовно соціалізації у новому суспільстві.

Однак, технічний прогрес поставив нові завдання перед громадянами усього європейського простору, а саме: використання інформаційно-комунікаційних технологій у професійній діяльності та побуті; розуміння інструкцій з експлуатації сучасного обладнання, необхідного для здійснення їхньої професійної діяльності; розуміння та використання понять і термінів, що відображають сучасний рівень розвитку науки і техніки. Тобто, неграмотність окремих верств населення не зникла, а перейшла у більш складну форму під назвою «функціональна неграмотність».

Виявлено соціально-економічні причини появи функціональної неграмотності у сучасному суспільстві Бельгії. Насамперед, особи, що припиняють навчання без сертифікату про відповідний рівень отриманої освіти, не мають можливості продовжувати навчання протягом їхнього життя. Таке явище передчасного припинення шкільної освіти притаманне усім країнам сучасної Європи.

Здійснено аналіз впливу такого соціального фактору, як вид зайнятості батьків, на успішність учнів, відвідування ними занять та вибір подальшого напрямку навчання. Результати дослідження доводять, що приналежність до певного соціального прошарку є одним із визначальних чинників, що зумовлюють рівень отримання освіти та напрями професійної підготовки громадян Бельгії. Відмічено деструктивний вплив дискримінації деяких категорій учнів (за соціальним статусом та походженням) учителями, та її впливу на подальшу освіту.

У третьому розділі «Реалізація навчання функціональної грамотності в умовах освіти дорослих Бельгії» охарактеризовано структурно-функціональну організацію системи освіти дорослих Бельгії, практику навчання функціональної грамотності у системі освіти дорослих, зміст, методи та форми навчання функціональної грамотності, а також обґрунтовано науково-методичні рекомендації щодо використання прогресивних ідей та досвіду навчання функціональної грамотності дорослих в умовах системи освіти дорослих України.

З’ясовано, що уряд приділяє значну увагу освіті дорослих, яка є складовою системи освіти Бельгії і ґрунтується на принципах перманентної освіти. Однак, підходи до організації освіти дорослих у мовних спільнотах Бельгії є різними, оскільки федеральний уряд делегував повноваження щодо розв’язання культурних та мовних питань урядам спільнот. Уряд Фландрії (фламаномовної спільноти) створив розгалужену та ефективну систему формальної освіти дорослих, в умовах якої слухачі мають можливість отримати знання у широкому діапазоні від базової до професійної освіти.

Особливе місце в освіті дорослих Фландрії посідає професійна освіта, спрямована на освоєння фаху, підвищення кваліфікації та перепідготовку безробітних. У Валлонії (франкомовній спільноті) діяльність державних освітніх закладів спрямована на професійну підготовку та перепідготовку фахівців з метою їхнього професійного та кар’єрного розвитку або працевлаштування безробітних. Вони пропонують також професійну підготовку для представників малого й середнього бізнесу. У німецькомовній спільноті основні завдання освіти дорослих полягають у наданні можливості здобути середню освіту, фахову освіту у галузі сільського господарства, малого та середнього бізнесу. У фламаномовній спільноті навчання функціональної грамотності забезпечується державними Центрами базової освіти дорослих, а їхня діяльність відповідає положенням урядового стратегічного плану розвитку грамотності. У франкомовній спільноті навчання грамотності є змістом діяльності волонтерських організацій, а німецькомовна спільнота організовує навчання грамотності на базі загальноосвітніх шкіл.

Таблиця 2

Науково-методичні рекомендації 

щодо використання прогресивних ідей та досвіду Бельгії 

в організації навчання функціональної грамотності дорослих в Україні

	Сфера

застосування
	Бельгія
	Україна

	Економічна
	Система освіти дорослих Бельгії надає економічні можливості (гнучка система знижок) для навчання дорослих з метою отримання сертифікату про завершення певного рівня середньої освіти та/або перекваліфікації безробітних для їхнього працевлаштування.  
	Запровадити гнучку систему знижок на оплату навчання у системі освіти дорослих. 

	Соціальна


	Забезпечення психологічної підтримки для стимулювання мотивації дорослих до навчання із застосуванням принципу «окремого випадку». Використання засобів масової інформації для заохочення дорослих до навчання і оприлюднення  можливостей отримання освіти.
	Розробка психологічно-мотиваційних програм для заохочення дорослих до навчання функціональної грамотності. Використання засобів масової інформації для оприлюднення  можливостей отримання освіти.

	Нормативно-правова
	Федеративний уряд Бельгії гарантує оплачувану відпустку для навчання (у тому числі – працівникам приватного сектора економіки), а також можливість придбання навчального ваучера вартістю 250 євро, з якої половину оплачує держава.
	Розробка законодавчих актів, спрямованих на забезпечення відпусток для навчання дорослих.

	Організаційна


	Навчання функціональної грамотності здійснюється у Центрах освіти дорослих (Фландрія – формальне навчання) та у волонтерських осередках (Валлонія – неформальне навчання), у тісній співпраці із бізнесом та соціальними партнерами
	Створення Центрів освіти дорослих в Україні на базі осередків служби зайнятості, вищих навчальних закладів, вечірніх загальноосвітніх шкіл, соціальних служб.

Організація зв’язків із бізнесом.

	Педагогічно-

концептуальна
	Використання принципів андрагогіки у поєднанні із індивідуальним підходом, що сприяють залученню дорослих до навчання. Модульна система дозволяє продовжувати навчання у будь-якому осередку освіти дорослих країни. 
	Забезпечення професійної підготовки викладачів-андрагогів.

Розробка гнучких навчальних програм для дорослих на основі модульної структури.

	Суспільна
	Навчання функціональної грамотності здійснюється в умовах неформальної освіти (волонтерські та просвітницькі організації) з метою інтеграції та повноцінного функціонування людини у соціумі.
	Створення осередків неформальної освіти дорослих на основі громадських та волонтерських організацій, університетів для людей третього віку.


Установлено, що навчання функціональної грамотності дорослих Бельгії базується на принципах андрагогіки, застосуванні індивідуального підходу та врахуванні внутрішньої мотивації осіб, що навчаються. Для навчання функціональної грамотності використовується комплекс методів, серед яких: теоретичні (інтеграція різних програм, предметів, навчальних матеріалів у соціокультурному контексті, на основі міждисциплінарного підходу та принципу метапізнання, тобто, усвідомлення процесу пізнання та керування ним); практичні (аналітичний, глобальний структурний, читацький), комунікативні (рольові ігри, інтерактивне навчання); соціальні (трансформація знань на основі використання прикладів із повсякденного життя). Вони спрямовані на розвиток не тільки базових навичок читання, письма та арифметичного мислення, але й розвивають зацікавленість у пізнанні навколишнього світу, прагнення до подальшої освіти, а саме: освоєння знань та навичок, необхідних для розв’язання проблем щоденного життя; використання навичок читання для отримання корисної інформації та для підвищення загального рівня освіченості; завершення певних рівнів освіти та її продовження на неперервній основі; перекваліфікація та професійний розвиток.

На основі проведеного дослідження теорії та практики організації навчання функціональної грамотності дорослих у Бельгії обгруновано науково-методичні рекомендації щодо організації навчання функціональної грамотності та розвитку системи освіти дорослих в Україні (табл. 2).

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на основі проведення комплексного компаративного аналізу теорії та практики організації навчання функціональної грамотності дорослих у Бельгії зроблено такі висновки.
1. Під функціональною грамотністю розуміють здатність створювати та використовувати друковані й письмові матеріали, пов’язані із різноманітними контекстами, що освоюється особами у процесі перманентного навчання для здобуття можливості осягнути цілі та реалізувати власний потенціал як особистості, фахівця у певній галузі економіки, соціальній сфері та раціонально використовувати сформовані навички у процесі життєдіяльності в сучасному суспільстві знань.

У результаті проведеного аналізу функціональної грамотності дорослих визначено такі її види: автономна, критична, ідеологічна, дисфункційна, документна, наративна/прозова, арифметична, інтегральна, які відповідають контексту сучасного визначення функціональної грамотності та дозволяють дорослим особам розвивати інтелектуальні здібності, абстрактне мислення й критичне ставлення до реальної дійсності, а також вміння самостійно приймати рішення і розв’язувати проблеми. В основу навчання функціональної грамотності дорослих покладено комплексну інтеграцію гуманістичних, плюралістичних й андрагогічних теорій, концепцій, підходів.

2. Досліджено передумови появи проблеми функціональної неграмотності дорослих Бельгії та з’ясовано,  що складний історичний шлях становлення Бельгії як незалежної держави вплинув на формування системи освіти країни і на ставлення громадян до навчання, а мовні, релігійні протиріччя та конфлікти поглибили кризу в освіті. Розв’язавши проблему співіснування мовних спільнот шляхом делегування їхнім урядам повноваженнь щодо формування напрямів розвитку культури й освіти, уряд Бельгії не розв’язав низку соціальних  проблем: відсутність рівних можливостей доступу до освіти як дітей, так і дорослих; взаємозалежність успішності дитини в школі та соціального статусу батьків. Виявлено, що процес «таврування» представників певних соціальних прошарків, який починається у дошкільних установах, спричиняє відставання у початковій школі та набуває особливої виразності під час розподілу учнів середньої школи за напрямами подальшого навчання. Принцип раннього вибору майбутнього напряму професійної діяльності має й негативний аспект: він не враховує вплив періоду дозрівання молоді (12-14 років) на адекватність прийняття відповідальних рішень щодо вибору напрямку подальшої професійної діяльності.

Проблеми соціальної інтеграції іммігрантів (низький рівень базових навичок та вплив культурних відмінностей на процес залучення їх до навчання) поглиблюють соціальне розшарування суспільства Бельгії на початку ХХІ ст. та впливають на збільшення кількості функціонально неграмотних громадян.

3. Відповідно до політики урядів мовних спільнот сформовано структурно-функціональну організацію системи освіти дорослих Бельгії. У підпорядкуванні федерального уряду залишається контроль за наданням оплачуваної відпустки на період навчання для працівників приватного сектору економіки та його фінансування. Система освіти дорослих фламаномовної спільноти складається з державних установ, що забезпечують базову і професійну освіту дорослих осіб, а інформаційна служба виконує координаційну функцію між різними напрямками освіти дорослих. Неформальна освіта дорослих реалізується у діяльності мережі громадських організацій, що надають можливість всебічного розвитку особистості дорослої людини. Професійна освіта дорослих у франкомовній спільноті реалізується засобами формального навчання. Основне завдання цього сектору полягає у сприянні професійному зростанню, працевлаштуванню та перепідготовці фахівців і тільки деякі навчальні інституції забезпечують доступність навчання функціональної грамотності дорослих. Неформальний сектор освіти дорослих франкомовної спільноти забезпечує навчання функціональної грамотності як автохтонів, так і іммігрантів.
Система освіти дорослих німецькомовної спільноти забезпечує професійну освіту у сфері малого та середнього бізнесу, сільського господарства, а також навчання за програмою початкової та середньої школи для отримання дорослими сертифікату про завершення відповідної освіти.
4. Виявлено особливості практичної реалізації навчання функціональної грамотності у системі освіти дорослих Бельгії. З’ясовано, що його змістовий компонент охоплює: знання, навички і вміння базової освіти (мовлення, читання, письмо, арифметична грамотність, комп’ютерна грамотність); знання, навички і вміння професійної освіти; знання, навички і вміння для використання соціального досвіду (пошук роботи, розв’язання побутових проблем); знання, навички і вміння для повноцінного функціонування у суспільстві; знання, навички і вміння для особистісного розвитку та самоосвіти. Визначено, що функціональна грамотність передбачає наявність таких навичок і вмінь: обміну ідеями та інформацією; використання чисел; використання інформаційних технологій; роботи з людьми; прийняття рішень; розв’язання проблем.

У базову освіту дорослих Фландрії впроваджено модульну систему, відповідно до якої кінцеві цілі одного модуля відповідають вступним вимогам наступного модуля, що полегшує продовження навчання функціональної грамотності у будь-якому освітньому закладі.

У франкомовній спільноті навчання функціональної грамотності, крім базових навичок письма, читання і арифметики, спрямовується на розвиток усвідомлення явищ реальної дійсності, практичне застосування освоєних знань у щоденному житті, інтеграцію особи у суспільство. Його здійснюють волонтерські організації, які у своїй діяльності керуються положеннями про перманентну освіту, програмами зменшення рівня безробіття, соціальної та професійної інтеграції.

Аналіз змісту, методів та форм навчання функціональної грамотності у системі освіти дорослих Бельгії дає можливість стверджувати, що як у франкомовній, так і у фламаномовній спільнотах воно здійснюється на основі принципів андрагогіки, з використанням індивідуального підходу та у групах із невеликою кількістю слухачів. Комплексні методи навчання дають змогу знайти підхід до учнів відповідно до їхньої мотивації та цілей, вибрати тематику уроків відповідно до інтересів слухачів та створити атмосферу довіри між слухачами й учителем. Основними завданнями навчання функціональної грамотності дорослих Бельгії є формування базових, комунікативних навичок, розвиток самостійності у прийнятті рішень та застосуванні освоєних знань для розв’язання проблем щоденного життя, розвиток зацікавленості у читанні як виду діяльності, що сприяє розвитку образного мислення та уяви.
З’ясовано, що у Бельгії навчання функціональної грамотності ґрунтується на використанні трьох основних підходів, а саме: аналітичний (від простого до складнішого); глобальний структурний (освоєння слів як значимих одиниць з подальшим розвитковим використанням); читацький (визначення значення тексту за допомогою формулювання гіпотез про його зміст).

У франкомовній спільноті Бельгії навчальні матеріали складено з використанням глобального структурного та читацького підходів. Це матеріали, пристосовані для функціонально неграмотних дорослих з метою допомоги у розв’язанні проблем їхнього щоденного життя через розвиток базових навичок та заохочення до читання для отримання інформації про світ та розвитку абстрактного мислення.

У фламаномовній спільноті Бельгії для навчання грамотності використовуються такі основні методи, як навчання, що спирається на досвід, та опрацювання тематичних завдань, оскільки метою навчання грамотності дорослих Фландрії є сприяння розвитку незалежності учнів у щоденному житті.

5. Обгрунтовано науково-методичні рекомендації щодо використання ідей та досвіду навчання функціональної грамотності дорослих Бельгії в умовах системи освіти дорослих України. Це, передусім: державне забезпечення пільг для оплати навчання у системі освіти дорослих; розробка психолого-мотиваційних програм для заохочення дорослих до навчання функціональної грамотності; використання засобів масової інформації для оприлюднення можливостей отримання освіти; організація системи відпусток, у тому числі й оплачуваних, для дорослих, що навчаються; створення Центрів освіти дорослих в Україні на базі осередків служби зайнятості, вищих навчальних закладів, вечірніх загальноосвітніх шкіл, соціальних служб; організація професійної підготовки викладачів-андрагогів; розробка гнучких модульних навчальних програм для дорослих; створення осередків неформальної освіти дорослих на основі громадських та волонтерських організацій.
Перспективи подальших досліджень полягають у вивченні можливостей підготовки андрагогів для роботи у системі освіти дорослих, сумісності професійного та загальноосвітнього (культурного) спрямування освіти дорослих, особливостей розвитку феномену «функціональна неграмотність дорослих».
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Фучила О. М. Організація навчання функціональної грамотності у системі освіти дорослих Бельгії. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.01 – загальна педагогіка та історія педагогіки. – Хмельницький національний університет, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України. – Хмельницький, 2012.
Дисертаційна робота присвячена проблемі організації навчання функціональної грамотності в системі освіти дорослих Бельгії. У результаті дослідження розглянуто проблему функціональної грамотності дорослих як предмет педагогічних досліджень; здійснено аналіз теоретичних основ функціональної грамотності дорослих, на основі якого визначено види функціональної грамотності та конкретизовано її дефініцію; визначено соціально-історичні передумови виникнення функціональної неграмотності дорослих у сучасному суспільстві Бельгії; охарактеризовано структурно-функціональну організацію системи освіти дорослих Бельгії; визначено особливості забезпечення функціональної грамотності у системі освіти дорослих Бельгії в умовах формальної освіти у Фландрії (центри освіти дорослих) та неформальної освіти – у франкомовній спільноті (мережа волонтерських організацій); зміст, методи та форми навчання функціональної грамотності у системі освіти дорослих Бельгії; обґрунтовано науково-методичні рекомендації щодо використання прогресивних ідей та досвіду навчання функціональної грамотності дорослих Бельгії в умовах системи освіти дорослих України.

Ключові слова: система освіти дорослих Бельгії, функціональна грамотність, навчання дорослих, концептуальні засади, зміст, методи та форми навчання функціональної грамотності.
Фучила Е. Н. Организация обучения функциональной грамотности в системе образования взрослых Бельгии. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.01 – общая педагогика и история педагогики. – Хмельницкий национальный университет, Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украны. – Хмельницкий, 2012.
Диссертация посвящена проблеме организации обучения функциональной грамотности в системе образования взрослых Бельгии. В результате исследования проанализирована проблема функциональной грамотности взрослых как предмет педагогических исследований, произведен анализ теоретических основ функциональной грамотности взрослых, в результате которого определены виды функциональной грамотности и конкретизировано ее определение; определены социально-исторические предпосылки возникновения функциональной грамотности взрослых в современном обществе Бельгии; охарактеризована структурно-функциональная организация системы образования взрослых Бельгии; определены особенности обеспечения функциональной грамотности в системе образования взрослых Бельгии в условиях формального образования во Фландрии (центры образования взрослых) и неформального образования – во франкоязычном сообществе (сеть волонтерских организаций), содержание, методы и формы обучения функциональной грамотности в системе образования взрослых Бельгии; обосновано научно-методические рекомендации относительно использования прогрессивных идей и опыта обучения функциональной грамотности взрослых Бельгии в условиях системы образования взрослых Украины.

Ключевые слова: система образования взрослых Бельгии, функциональная грамотность, обучение взрослых, концептуальне основы, содержание, методы и формы обучения функциональной грамотности.

6) Fuchyla O. M. Organization of functional literacy training in the system of adult education of Belgium.  – On the right of manuscript. 

The thesis for the Degree of Candidate of Pedagogical Sciences in the specialty 13.00.01 – pedagogical science and history of pedagogy. – Kchmelnytsky National University, The Ministry of Education and Science, Youth and Sport of Ukraine. – Kchmelnytsky, 2012.

The thesis is devoted to the problem of the organization of functional literacy training in the system of adult education of Belgium. During the research the the previous pedagogical investigations of the problem of adult functional literacy has been examined. The theoretical approach to the problem of adult functional literacy has been applied. As the result it has been shown that there exist different kinds of functional literacy, The extended definition of the phenomenon of functional literacy has been precised. Historical and socio-economical prerequisites of the emergence and existence of the fenomenon of functional illiteracy of adults in the contemporary society of Belgium have been determined. The system of adult aducation has been described using the structural functional approach. The peculiarities of the operation of the system of adult education in Belgian communities based on language have been systematized and generalized.

The content and functional analysis of functional literacy training has been performed as well as personal and professional characteristics of a literacy trainer in the system of adult education of Belgium have been investigated.

Theoretical approaches to defining the phenomena of literacy and illiteracy have been developed simultaneously with the concept of education while being exposed to social and political influences. In the modern society education is developed in two directions. It promotes the integration of new generations into existing social and educational systems and gives an opportunity for adults to create and conduct their lives.

The understanding of the importance of the long life learning, which was formed at the end of XX century, increased the role and importance of the adult education and literacy being its constituent part. The aim of the adult education system should be the implementation of the human right to long life education. So, in the ХХІ century literacy is considered to be the set of skills, knowledge and strategies of personal development in different contexts (political, market, social, cultural and others) and in co-operation with other representatives of their community and society as a whole.

The mankind exists in technically developed world, where quantity and quality of written (and other) sources of information is rapidly growing. Therefore, people could understand and apply this information under conditiions they master new and more complex kinds of knowledge. Acquiring basic skills of reading, writing and counting at primary school is not enough for it. This discrepancy causes the occurance of a new form of illiteracy, namely functional illiteracy.

The reasons for existing functional illiteracy are peculiarities of historical development of Belgium and its social and economical situation. The thorough analysis of the first factor shows that frequent wars and, as a result, changes in politics, language and religion at the territory of modern Belgium did not contribute to the development of literacy. Social inequality and the phenomenon of immigration deepened the adult illiteracy in Belgium.

Since 1989, the Federal Government of Belgium has transferred the entire responsibility for education to the Communities, except for the start and end of compulsory education, the minimum requirements for the granting of diplomas and the pension system. The Federal Government also provides the Communities with a financial allocation for education. Thus, the Belgian education system is divided linguistically as well as academically. It means that each Community has developed its system of education and, consequently, the system of adult education with its own programms and principles of teaching functional literacy.

Nevertheless teaching functional literacy in Belgium has also some common features. Firstly and mainly it applies the principles of andragogy. Secondly, in the process of functional literacy training integrated methods are used, including theoretical, practical, communicative and social constituents implemented for the purpose of forming skills and acquiring knowledge for successful development and acting of a person in the ХХІ century. But teaching functional literacy in Femish community is based mainly on the formal education system, while this process in Walooon is performed in the informal sector of education, namely, in the network of volunteer organizations.

Due to the globalization processes in the world Ukraine is exposed to different influences from the world educational space. They can be either positive or nrgative, but beyond question they should be known. After being thoroughly investigated, the adult education system of Belgium may become the source of creative ideas for further improwement of the Ukraininan system of adult education, and such recommendations are provided in the thesis.

Key-words: the system of adult education in Belgium, functional literacy, adult training, conceptual principles, the content, methods and forms of functional literacy training.
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