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 І.І. Шамшина
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Сучасний період розвитку України характеризується активним переходом до ринкових відносин, у ході якого здійснюється суттєвий вплив на всі сфери суспільного життя, в тому числі і на можливість людини реалізувати своє право на працю. Основу ринкових відносин, як відомо, складає принцип постійної конкуренції, який глибоко проник сьогодні й у трудову сферу: на ринку праці більш вигідне положення займає той працівник, який має вищий професійний рівень. У таких умовах особа стає зацікавленою у здобутті вищої освіти, влаштуванні на таке робоче місце, де вона матиме змогу постійно розвиватися та вдосконалюватися як спеціаліст, підвищувати рівень своїх знань та вмінь. Усе це відбувається в рамках такого складного процесу як професійне зростання працівника. 

Саме професійний розвиток особистості є гарантією її успішного працевлаштування та забезпечення собі гідного життя, належного рівня заробітної плати. Разом із тим, роботодавці, позитивно відносячись до прагнень працівників професійно вдосконалюватись, тим самим збільшуючи прибуток роботодавців, підвищуючи якість його продукції або послуг, що надаються, все ж не завжди підтримують працівників у реалізації цих прагнень, відводячи процесу професійного зростання можливість реалізації у формі самонавчання в позаробочий час. Втім чинним законодавством передбачено такі форми професійного зростання як професійна підготовка, перепідготовка та підвищення кваліфікації. Хоча, на жаль, правовими нормами ці форми професійного зростання достатньо не врегульовані, а такі поняття як «професійна придатність», що є однією з важливих умов професійного зростання, чи «атестація», яка виступає як форма контролю професійного розвитку працівника, лише побіжно згадуються в чинному трудовому законодавстві, не розкриваючи їх сутності, призначення та порядку визначення чи здійснення. 

Окремі питання професійного зростання працівників були висвітлені в роботах науковців різних галузей науки, зокрема таких як Ю.О. Бабіч, З. В. Бевз, В.А. Глозман, О.А. Грішнова, А.С. Гусєва, М.О. Дрозач, С. Дружилов, Л.В. Згодник, Е.Ф. Зеєр, В.А. Ілін, М.І. Іншин, В.Ю. Кікінчук, В.В. Корнещук, В.Р. Кравець, В.В. Лазор, Л.І. Лазор, Б.В. Литов, А.С. Маталін, Л.М. Мітіна, А.Ю. Побідаш, 
О.І. Процевський, В.А. Савченко, Н.П. Святелик, Т.А. Федотова, 
Г.І. Чанишева, О.М. Ярошенко та ін. При цьому слід відзначити, що серед фахівців трудового права даному питанню приділяється незначна увага, ґрунтовних досліджень не проводилося. Саме це й обумовлює вибір теми дисертаційного дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертація виконана на кафедрі трудового права та права соціального забезпечення юридичному факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка відповідно до теми «Доктрина права в правовій системі України: теоретичний і практичний аспекти» (№11БФ042-01), яка досліджується на юридичному факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка з 1 січня 2011 р. по 31 грудня 2015 р.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в тому, щоб з урахуванням концептуальних розробок юридичної науки, доктрини трудового права, вимог чинного законодавства та правозастосовної практики визначити особливості та значення професійного зростання працівників в Україні в нових умовах економічного розвитку, та на цій основі виробити практичні рекомендації щодо вдосконалення законодавства в цій царині. 

Для досягнення цієї мети дисертантом були поставлені такі основні задачі: 

– визначити поняття та сутність професійного зростання працівника в нових економічних умовах;

– охарактеризувати професійну придатність як визначальну передумову забезпечення професійного зростання працівника;

– встановити та розкрити форми професійного зростання працівника, передбачені чинними законодавством;

– визначити сутність атестації та її вплив на професійне зростання працівника;
– визначити історичні витоки розвитку та особливостей правового регулювання професійного зростання працівника;
– охарактеризувати міжнародний досвід забезпечення професійного зростання працівника в розвинених країнах;
– виявити недоліки сучасного правового регулювання забезпечення професійного зростання працівника;

– внести пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання професійного зростання працівника в нових економічних умовах.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у зв’язку із реалізацією працівником конституційного права на професійний розвиток. 

Предметом дослідження є сукупність правових норм, що регулюють професійне зростання працівників у нових економічних умовах.
Методи дослідження. Для одержання достовірних наукових результатів широко застосовувалася система загальних і спеціальних методів наукового пізнання, вибір яких зумовлено особливостями об’єкта, предмета, мети й завдань дисертаційного дослідження. За допомогою історико-правового методу, було проведено дослідження правового регулювання забезпечення професійного зростання в часи СРСР (підрозділ 2.1), а також досліджено особливості забезпечення професійного зростання в розвинених країнах (підрозділ 2.2). Метод формальної логіки допоміг визначити та розкрити форми забезпечення професійного зростання (підрозділ 1.3). За допомогою соціологічного було встановлено сутність професійного зростання шляхом установлення структурних елементів та умов досягнення професійного зростання працівника (підрозділи 1.1, 1.2). Недоліки та протиріччя чинного вітчизняного законодавства щодо регулювання професійного зростання було визначено завдяки спеціально-юридичному методу аналізу й тлумачення нормативно-правових норм (підрозділ 2.3). Порівняльно-правовий було використано при аналізі положень національного трудового законодавства та практики забезпечення професійного зростання в зарубіжних країнах. За допомогою методу моделювання визначено шляхи вдосконалення чинного законодавства в досліджуваній сфері (підрозділ 2.4). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним з перших у вітчизняній науці трудового права комплексних наукових досліджень теоретичних і практичних проблем професійного зростання працівника в умовах економічного розвитку, в якому проаналізовані тенденції законодавства України в цій царині та представлені нові ідеї та обґрунтовані інноваційні шляхи її реформування. 

За результатами дисертаційного дослідження сформульовано авторські основні положення, які виносяться на захист і які містять елементи наукової новизни. Назвемо основні з них:

Вперше:

– визначено поняття професійного зростання як складного процесу професійного розвитку людини з метою досягнення певного рівня професіоналізму шляхом постійного здобування та засвоєння, оновлення знань, навичок та умінь, потрібних для виконання своїх трудових обов’язків, які визначені професією, та який супроводжується суспільним визнанням у вигляді певних соціальних атрибутів чи у визначених законом випадках, правових гарантіях;

– встановлено елементи професійного зростання працівника: 
а) трудовий потенціал працівника (визначальна основа професійного зростання, яка характеризується сукупністю фізичних та інтелектуальних здібностей працівника, завдяки яким досягаються певні результати у виробничій діяльності); б) мета професійного зростання (сутність якої полягає у досягненні певного рівня професіоналізму); в) професійний розвиток (виявлення потенційних здібностей працівника у певній професійній діяльності задля їх розвинення та постійного вдосконалення); г) соціальне визнання (зовнішній вияв професійного зростання працівника, який проявляється у певних соціальних атрибутах та у визначених законом випадках, правових гарантіях); 

– визначено поняття «форма забезпечення професійного зростання» як сукупність засобів, методів і способів розвитку особистості працівника протягом його професійного життя, завдяки якому відбувається становлення та розвиток працівника як професіонала або як кваліфікованого спеціаліста певного виду діяльності;

– обґрунтовано, що формами професійного зростання працівника в Україні є професійна підготовка, професійна перепідготовка та підвищення кваліфікації, при цьому професійна придатність виступає однією з головних передумов професійного зростання, а атестація представляє собою форму контролю професійного розвитку працівника.

Удосконалено:

– поняття «професійна підготовка», «перепідготовка та «підвищення кваліфікації» з урахуванням існуючих на сьогодні перетворень в економіці країні та суспільних відносинах;
– сутність атестації як організаційно-правової форми контролю професійного розвитку працівника з метою визначення рівня його професіоналізму, а також відповідності займаній посаді, що здійснюється шляхом перевірки та оцінки ділових та особистих якостей працівника, ефективності виконання покладених завдань.
Дістали подальшого розвитку:

– обґрунтування доцільності винесення професійного навчання до окремої книги проекту Трудового кодексу України;

– розуміння того, що в розвинених країнах забезпечення професійного зростання працівників є однією з головних завдань держави, оскільки в такий спосіб вона підвищує свою конкурентну здатність на світовій арені; 

– пропозиції щодо створення єдиного законодавчого акту, який буде регулювати трудові відносини, пов’язані із організацією та проведенням атестації.

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що викладені в дисертації висновки і пропозиції можуть бути використані:

а) у науково-дослідницькій роботі – для подальших загальних і спеціальних наукових досліджень теоретичних і практичних проблем правового регулювання професійного зростання працівника;

б) у правотворчості – при перегляді та вдосконаленні положень чинних Кодексу законів про працю України, Закону України «Про професійно-технічну освіту» та при прийнятті нового Трудового кодексу України в частині професійного навчання та атестації працівників;

в) у правозастосовчій діяльності – результати дослідження сприятимуть вдосконаленню практики застосування норм чинного законодавства щодо забезпечення професійного зростання працівника;

г) у навчально-методичній роботі – в процесі вивчення навчальної дисципліни «Трудове право України», при написанні підручників, навчально-методичних посібників, при проведенні семінарських занять зі студентами й для написання ними рефератів, курсових і дипломних робіт.

Апробація результатів дисертації. Результати даного наукового дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри трудового права та права соціального забезпечення юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Результати дисертаційного дослідження були оприлюднені на таких науково-теоретичних і науково-практичних конференціях: «Проблеми правотворчості очима науковців» (м. Одеса, 2011 р.), «Правовий вимір сучасних реформаційних процесів в Україні» (м. Львів, 2011 р.) та «Актуальні питання правової реформи та розбудови громадянського суспільства в Україні» (м. Харків, 2012 р.).

Публікації. Ключові практичні й теоретичні положення дисертаційного дослідження знайшли своє відбиття в 4 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, і в 3 тезах доповідей та наукових повідомлень на зазначених конференціях.

Структура роботи. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, 2-х розділів, що об’єднують 8 підрозділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 187 сторінок. Список використаних літературних джерел складається з 174 найменування і займає 19 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У Вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначаються її зв’язок з науковими планами та програмами, мета і завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, наукова новизна та практичне значення одержаних результатів, апробація результатів дисертації та публікації. 

Розділ 1. «Забезпечення професійного зростання працівника в нових економічних умовах: загально-правова характеристика та форми» містить 4 підрозділи. 

У підрозділі 1.1. «Поняття і сутність професійного зростання працівника в нових економічних умовах» досліджується поняття «професійне зростання працівника» через дослідження сутності та змісту трудового потенціалу, який лежить в основі професійного зростання та виступає його визначальною засадою.

Визначено, що трудовий потенціал працівника представляє собою сукупність фізичних та інтелектуальних здібностей працівника, завдяки яким досягаються певні результати у виробничій діяльності, та його здатність удосконалюватися по мірі розвитку науково-технічного прогресу. Трудовий потенціал працівника залежить від ступеня розвитку психофізіологічного, кваліфікаційного, соціально-особистого та демографічного потенціалів. До психофізіологічного потенціалу відносяться здоров’я, працездатність, тип нервової системи, особисті здібності. До кваліфікаційного – рівень освіти та сукупність трудових умінь, знань і навичок, які визначають здатність працівника до праці. Соціально-особистий потенціал включає моральний облік людини, інтереси, потреби, дисциплінованість, відповідальність, відношення до праці та ін. Демографічний – це вік, стать, сімейне становище та місце проживання. 

Встановлено, що метою професійного зростання є досягнення певного рівня професіоналізму; його внутрішнім змістом є професійний розвиток як складний процес, спрямований на виявлення потенційних здібностей працівника у певній професійній діяльності задля їх розвинення та постійного вдосконалення з метою відповідності виробничим потребам, які постійно підвищуються; його зовнішнім виявом є соціальне визнання, яке проявляється у певних соціальних атрибутах та у визначених законом випадках забезпеченням правовими гарантіями. Професіоналізм визначено як відповідну ступінь професійної підготовки працівника, що характеризується сукупністю знань, умінь та навичок, завдяки яким він виконує свої трудові функції на високому рівні, що відповідає існуючим економічним та суспільним вимогам. Професіоналізму можна досягти завдяки професійному зростанню. 

Розкрито поняття професійного зростання як складного процесу професійного розвитку людини з метою досягнення певного рівня професіоналізму шляхом постійного здобування та засвоєння, оновлення знань, навичок та умінь, потрібних для виконання своїх трудових обов’язків, які визначені професією, та який супроводжується суспільним визнанням у вигляді певних соціальних атрибутів чи у визначених законом випадках, правових гарантіях. 

У підрозділі 1.2. «Професійна придатність як визначальна передумова забезпечення професійного зростання працівника» зазначається, що професійна придатність є передумовою того, що в процесі розвитку працівника, його становлення протягом певного часу, він набуває статусу професіонала. 

Доведено, що професійну придатність характеризує набір професійно важливих якостей працівника, які представляють собою сукупність усіх здібностей працівника, його досвід, отриманий протягом життя, завдяки чому він може на певному рівні реалізуватись у професійній діяльності. Професійна придатність формується протягом усього професійного життя людини. Тривалість часу залежить від сукупності всіх якостей працівника, як природних, так і таких, що розвиваються з часом. Процес формування та розвиток професійної придатності здійснюється на наступних етапах: трудове виховання та навчання, професійна орієнтація, професійна підготовка, адаптація, професійна діяльність. Виявлення професійної придатності відбувається під час професійного відбору та атестації. Для визначення рівня професійної придатності використовується різноманітний арсенал діагностичних засобів, які використовуються при проведенні професійного відбору працівників при прийнятті їх на роботу та до виконання певної діяльності. Найпоширенішими є: медичний, соціально-психологічний, психофізіологічний, освітній та професійний відбір. 

Установлено, що професійна придатність, як категорія виявлення відповідності працівника до виконання певних обов’язків, не визначається законодавством України, що ускладнює процес професійного відбору, аналіз професійно важливих якостей працівника та, нарешті, дуже часто стає причиною необґрунтованого відмовлення особі у прийнятті її на роботу.

У підрозділі 1.3. «Форми професійного зростання працівника» надано визначення поняттю «форма професійного зростання» як сукупності засобів, методів і способів розвитку особистості працівника протягом його професійного життя, завдяки якому відбувається становлення та розвиток працівника як професіонала або як кваліфікованого спеціаліста певного виду діяльності. 

Встановлено, що до форм забезпечення професійного зростання працівника, визначених українським законодавством, відноситься (а) професійна підготовка, (б) перепідготовка та (в) підвищення кваліфікації. Розкрито кожну з визначених форм, розглянуто їх змістовну сутність. Обґрунтовано, що всі форми забезпечення професійного зростання працівника за своїм змістом представляють собою процес постійного безперервного професійного навчання, завдяки якому відбувається становлення працівника як особистості та виведення його на новий рівень професіоналізації. Зроблено висновок про те, що професійне навчання є основним способом професійного зростання працівника.

У підрозділі 1.4. «Атестація та її вплив на професійне зростання працівника» встановлено, що атестація є формою контролю професійного розвитку працівника в обраній професії, оскільки покликана перевіряти рівень працівника на тому чи іншому етапі його трудової діяльності. Завдяки атестації можливо відстежити співвідношення між професійним розвитком працівника та його професійним зростанням. За результатами атестації роботодавець може зробити висновок, чи потрібна перепідготовка або підвищення кваліфікації працівнику, надати рекомендації щодо подальшого його професійного зростання. Зазначено, що в період, коли сучасна економіка потребує перегляду старих професій та освоєння нових, атестація залишається єдиним засобом перевірки та оцінки ділових і особистих якостей працівника, його професійної придатності. 

Надано наступне визначення атестації: «це організаційно-правова форма контролю професійного розвитку працівника з метою визначення рівня його професіоналізму, а також його відповідності займаній посаді, що здійснюється шляхом перевірки та оцінки його ділових та особистих якостей, ефективності виконання покладених завдань». 

Розділ 2. «Правове регулювання забезпечення професійного зростання працівника в нових економічних умовах» об’єднує 4 підрозділи.

У підрозділі 2.1. «Професійне зростання працівника в часи СРСР: історичний огляд» на підставі дослідження положень законодавства СРСР, а також наукових надбань учених того періоду, зроблено висновок про те, що поняття «професійне зростання працівника» в часи Радянського Союзу мало дещо інше значення, зокрема, на той час під ним розумілося лише службове зростання працівника. 

Встановлено, що форми професійного зростання працівника того часу ні чим не відрізняються від тих, що існують на сьогоднішній день. Зокрема, ними є: професійна підготовка, перепідготовка та підвищення кваліфікації. Доведено, що головною відмінністю стосовно професійного зростання працівників є (а) зацікавлені суб’єкти (в часи СРСР – це здебільшого була держава, а працівники «пристосовувались» до умов; сьогодні – навпаки, більш зацікавленими у професійному зростанні є працівники, оскільки від цього залежить їх «вартість» на ринку праці) та (б) наслідки такого зростання (в часи СРСР результатом професійного росту працівника був ряд привілеїв для нього, забезпечених державною політикою; сьогодні – одним із найбільш реальних наслідків такого росту може бути збільшення заробітної плати). 

Виявлено, що процедура організації та проведення атестації часів Радянського Союзу здійснювалась за схемою, яка існує й на сьогоднішній день. Відмінність полягає лише у меті її проведення. Так, головною метою атестації було не перевірка ділових якостей працівника, його кваліфікації та відповідності займаній посаді, а виявлення його політичних якостей. Перевірка ділових якостей працівника здійснювалась тільки за необхідністю спеціально створеною для цього експертною комісією. Доведено, що атестація працівників того часу носила суто формальний характер.

Зроблено висновок, що в цілому держава радянського періоду активно брала участь у підготовці якісної робочої сили, створюючи всі необхідні умови для цього. Політику щодо професійного навчання було побудовано на тому, що кожний громадянин країни був особисто зацікавлений у підвищенні свого професійного рівня. Підготовка кваліфікованої робочої сили для всіх галузей народного господарства, постійне підвищення кваліфікації працюючих, їх атестація були головним елементом економіки та політики СРСР. Головна роль у реалізації такої державної політики належала радянському трудовому праву.

У підрозділі 2.2. «Досвід правового забезпечення професійного зростання працівника в розвинених країнах» на підставі дослідження досвіду таких країн як Японія, США, Велика Британія, Італія, Франція, Швеція, Болгарія щодо забезпечення професійного зростання працівників зроблено висновок, що висока кваліфікованість працівників є головним інструментом для розвитку економіки зарубіжних країн. Головна роль у активному сприянні всебічного розвитку людини відведена державі, участь якої проявляється у різноманітних Програмах державного характеру, метою яких є підвищення кваліфікації всіх слоїв населення. Крім того, для працівників, які постійно розвиваються, створено всі умови для професійного зростання. 

На підставі дослідження досвіду Бразилії встановлено, що політика деяких малорозвинених країн також націлена на створення економіки, заснованої на знаннях.
У підрозділі 2.3. «Недоліки сучасного стану правового регулювання забезпечення професійного зростання працівника» на підставі аналізу положень чинного національного законодавства виявлено ряд недоліків щодо забезпечення професійного зростання працівників у сучасних умовах.

Звернено увагу на спробу визначити в проекті ТК України в книзі 5 основні положення щодо здійснення професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації. Аргументовано доведено, що врегулювання питання професійного зростання в такий спосіб є найбільш доцільним на противагу тим критичним зауваженням, що висловлюються противниками даного підходу.

Зроблено наголос на колізії між ст. 201 КЗпП України та ч.1 ст. 7 Закону «Про професійно-технічну освіту», яка зазначає, що «підприємства, установи, організації мають право здійснювати професійну підготовку працівників лише за умови одержання ліцензії», оскільки в такому випадку роботодавець, підприємство якого не має відповідної ліцензії, не може реалізувати право працівника на професійну підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації безпосередньо на виробництві, не укладаючи при цьому договорів з освітніми установами про проходження професійної підготовки. 

Зауважено, що працівники, які проходять перепідготовку на курсах цільового призначення, метою яких є освоєння нового виробництва, мають право в цей період отримувати доплату до попереднього середнього заробітку на строк до шести місяців. При цьому відмічено, що ані Кодекс законів про працю, ані Закон України «Про оплату праці» не пояснює як треба проводити розрахунок такої доплати, що надає можливість власнику підприємства уникати надання такої гарантії працівникам, а це, у свою чергу, тягне за собою порушення прав працівника.

Зазначено, що чинним КЗпП встановлений обов’язок роботодавця щодо створення умов для професійного навчання працівника, проте відповідальності за його невиконання жодним нормативно-правовим актом не передбачено. 

Звернено увагу на такий суттєвий недолік чинного законодавства як відсутність визначеності щодо правового характеру проведення атестації: це є право чи обов’язок працівника? Розглянуто можливі наслідки відмови від проходження атестації в обох варіантах.

Зроблено висновок про те, що чинні нормативно-правові акти, які регулюють професійне зростання працівника не відповідають сучасним економічним умовам, що призводить до виникнення трудових спорів, зокрема, трудове законодавство України з професійного навчання працівників не визначає чіткого кола прав і обов’язків суб’єктів трудових правовідносин з професійної підготовки, перепідготовки, підвищення кваліфікації та атестації; відсутній механізм захисту прав працівників, які навчаються на виробництві, з відривом від виробництва та тих, які проходять атестацію; не передбачено механізм відповідальності роботодавців за порушення своїх обов’язків при організації та проведенні виробничого навчання, навчання з відривом від виробництва та атестації.

У підрозділі 2.4. «Шляхи вдосконалення правового регулювання професійного зростання працівника в нових економічних умовах» зазначається, що сучасний стан трудового законодавства з питання правового забезпечення професійного зростання працівника є незадовільним. Такий стан викликаний, насамперед, невідповідністю нормативно-правових актів дійсності, що зумовлює багато законодавчих невизначеностей, які ускладнюють процес відновлення трудового потенціалу країни та якісного використання результатів трудової діяльності населення для розвитку економіки країни.

Встановлено, що існуюча редакція проекту Трудового кодексу України в частині професійної підготовки, перепідготовки, підвищення кваліфікації та проведення атестації загалом відповідає дійсності, у ньому враховані практично всі необхідні умови та особливості кожної форми професійного зростання працівника. Разом із тим, винесення професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації в окрему главу Кодексу може вирішити багато проблем у частині правильного застосування норм локального значення, що регулюють окремі сфери суспільних відносин. При цьому п. 1 ст. 322 Проекту повинно бути змінено або зовсім виключено. У даному пункті зазначається, що «держава забезпечує доступність і безоплатність здобуття освіти в державних і комунальних навчальних закладах і з цією метою забезпечує розвиток професійно-технічної, вищої та післядипломної освіти». Цей пункт повинен відноситися до предмету законодавства про освіту, бо переважне право на освіту передбачено Законом України «Про освіту» від 23 травня 1991 р. Запропоновано наступний зміст даного пункту: «держава, забезпечуючи розвиток професійно-технічної, вищої та післядипломної освіти через її доступність і безоплатність сприяє професійному розвитку громадян». Така трактовка цієї норми більш вдало розкриває сутність професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації.

Також у ст. 323 проекту ТК України встановлено, що у випадках, передбачених трудовим законодавством, роботодавець зобов’язаний забезпечити підвищення кваліфікації працівників. В інших випадках роботодавець забезпечує підвищення кваліфікації працівників відповідно до власних потреб. Зауважено, що стаття повинна містити перелік випадків, коли роботодавець забезпечує підвищення кваліфікації за власними потребами або роз’яснювати, що саме відноситься до таких випадків. 

Запропоновано до прийняття нового Трудового кодексу України привести у відповідність до сучасних вимог чинний КЗпП України, зокрема, внести зміни до статей 113, 201, 202, а також наголошено на тому, що КЗпП України повинен містити положення про відповідальність за порушення вимог законодавства щодо організації та проведення професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації. 

Зауважено на доцільності внесення змін до п. 1 ст. 7 Закону України «Про професійно-технічну освіту» у частині ліцензування права підприємств, установ і організацій на здійснення професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації.

Запропоновано також переглянути чинні нормативно-правові акти, які визначають особливості проведення атестації, зокрема, наголошено на доцільності розроблення єдиного нормативно-правового акту, де були б зібрані всі основні положення, що регламентують дану процедуру, або ж ці положення мають бути закріплені в ТК. Також зроблено акцент на тому, що нормативно повинно бути визначено чи є проходження атестації обов’язком чи правом працівника. 

Відстоюється ідея про те, що держава повинна брати активну участь у регулюванні навчання протягом усього життя, створювати всі необхідні умови для всебічного розвитку людини, здійснювати підтримку підприємств, організацій та установ, щоб останні були зацікавлені робити інвестиції в підвищення професійного рівня своїх працівників, удосконалювати систему отримання освіти (професійно-технічної, вищої, після дипломної та ін.). 

ВИСНОВКИ
У дисертації подане теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що полягає у визначенні концептуальних засад забезпечення професійного зростання працівників, у розкритті понятійного апарату у цій сфері, визначенні правових форм та засад професійного зростання працівників в Україні в нових економічних умовах, обґрунтуванні конкретних практичних пропозицій та рекомендацій щодо вдосконалення національного законодавства у цій сфері.  

1. Професійне зростання – це складний процес професійного розвитку людини з метою досягнення певного рівня професіоналізму шляхом постійного здобування та засвоєння, оновлення знань, навичок та умінь, потрібних для виконання своїх трудових обов’язків, які визначені професією, та який супроводжується суспільним визнанням у вигляді певних соціальних атрибутів чи у визначених законом випадках правових гарантіях. 

2. Професійне зростання складається з наступних головних і невід’ємних елементів: 

– трудового потенціалу працівника, який є визначальною засадою професійного зростання та характеризується сукупністю фізичних і інтелектуальних здібностей працівника, завдяки яким досягаються певні результати у виробничій діяльності, та його здатність удосконалюватися по мірі розвитку науково-технічного прогресу;

– мети професійного зростання, сутність якої полягає у досягненні певного рівня професіоналізму. Професіоналізм – це відповідна ступінь професійної підготовки працівника, що характеризується сукупністю знань, умінь та навичок, завдяки яким він виконує свої трудові функції на високому рівні, що відповідає існуючим економічним та суспільним вимогам;

– професійного розвитку, який спрямований на виявлення потенційних здібностей працівника у певній професійній діяльності задля їх розвинення та постійного вдосконалення з метою відповідності виробничим потребам, які постійно підвищуються;

– соціального визнання, яке є зовнішнім проявом професійного зростання працівника, виявляється у певних соціальних атрибутах та у визначених законом випадках забезпеченням правовими гарантіями. 

3. Професійне зростання, як розвиток людини в професії, не може бути без сформованої придатності працівника для досягнення певного рівня ефективності в професійній праці. Професійна придатність є передумовою того, що в процесі розвитку працівника, його становлення протягом певного часу, він набуває статусу професійно надійного або професіоналу. Дану придатність характеризує певний набір професійно важливих якостей працівника, котрі представляють сукупність усіх якостей і здібностей працівника, його досвід, отриманий протягом усього професійного життя, завдяки чому він може на певному рівні реалізуватись у професійній діяльності.

4. Форма забезпечення професійного зростання – це сукупність засобів, методів і способів розвитку особистості працівника протягом його професійного життя, завдяки якому відбувається становлення та розвиток працівника як професіонала або як кваліфікованого спеціаліста певного виду діяльності. До форм забезпечення професійного зростання працівника, визначених українським законодавством, відноситься професійна підготовка, перепідготовка та підвищення кваліфікації. Професійна підготовка – це процес становлення та розвитку працівника на первинному професійному шляху за допомогою навчання у професійно-технічних закладах та безпосередньо на виробництві. Професійна перепідготовка – це процес оновлення знань, умінь та навичок працівника з метою оволодіння новою професією в результаті вивільнення працівника у зв’язку з перепрофілюванням або реорганізацією підприємства, зміни професії або зміни способів виробництва, що були викликані науково-технічним прогресом. Підвищення кваліфікації – це процес розширення та оновлення знань, умінь, навичок працівника з метою підняття на вищий ступінь професійного розвитку, вдосконалення якості виконуваних завдань. 

5. Атестація – це організаційно-правова форма контролю професійного розвитку працівника з метою визначення рівня його професіоналізму, а також відповідності займаній посаді, що здійснюється шляхом перевірки та оцінки ділових та особистих якостей працівника, ефективності виконання покладених завдань. 

6. У радянський період питанню професійного зростання приділялось багато уваги, що проявлялось у активному сприянні цьому держави, яка створювала всі необхідні умови для професійного розвитку працівника через побудування системи професійного навчання. При цьому поняття «професійне зростання» носило дещо інший зміст, під ним розумілося лише службове зростання працівника. Крім того, незважаючи на те, що професійне навчання було головною умовою професійного зростання працівника, атестація, яка є формою контролю такого зростання, носила суто формальний характер.

7. У розвинених країнах світу питання професійного зростання працівника носить загальнодержавний характер, бо висока кваліфікованість працівників є головним інструментом для розвитку економіки зарубіжних країн. Активна участь держави проявляється у різноманітних програмах державного характеру, метою яких є підвищення кваліфікації всіх працівників. Крім того, для працівників, які постійно розвиваються, створено всі умови для професійного зростання. 

8. Україна значно відстає від країн Заходу щодо реалізації концепції навчання протягом усього життя, як головної умови не тільки професійного розвитку особистості, а й всебічного розвитку будь-якої людини. Чинні нормативно-правові акти України з трудового права, які регулюють професійне зростання працівника не відповідають сучасним економічним умовам, що підвищує збільшення трудових спорів. По-перше, трудове законодавство України з професійного навчання працівників не визначає чіткого кола прав і обов’язків суб’єктів трудових правовідносин з професійної підготовки, перепідготовки, підвищення кваліфікації та атестації. По-друге, відсутній механізм захисту прав працівників, які навчаються на виробництві, з відривом від виробництва та тих, які проходять атестацію. По-третє, не передбачений механізм відповідальності роботодавців за порушення своїх обов’язків при організації та проведенні виробничого навчання, навчання з відривом від виробництва та атестації. 

9. Чинне трудове законодавство з професійної підготовки, перепідготовки, підвищення кваліфікації та атестації потребує ретельного перегляду та вдосконалення. Зокрема, до прийняття нового Трудового кодексу України, слід привести у відповідність до сучасних вимог чинний КЗпП України: (а) доцільно ст. 201 Кодексу викласти таким чином, щоб було зрозуміло – організація виробничого навчання є обов’язком роботодавця чи його правом; (б) КЗпП повинен містити положення про відповідальність за порушення вимог законодавства щодо організації та проведення професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації; (в) слід доповнити ст. 113 КЗпП України у частині визначення розміру доплати, на яку мають право працівники, які проходять перепідготовку на курсах цільового призначення, метою яких є освоєння нового виробництва; (г) необхідно переглянути положення ст. 202 Кодексу, встановивши відповідальність роботодавця за невиконання обов’язку щодо створення необхідних умов для працівників під час поєднання роботи з навчанням. 

10. Потребує відповідних змін Положення про професійне навчання кадрів на виробництві в частині визначення наслідків невиконання абз. 4 п. 3.2. Перегляду підлягає й п. 1 ст. 7 Закону України «Про професійно-технічну освіту» у частині ліцензування права підприємств, установ і організацій на здійснення професійної підготовки, перепідготовки та підвищення кваліфікації. 

11. Доцільно вдосконалити й окремі положення проекту ТК України, зокрема, ст. 323 повинна містити перелік випадків, коли роботодавець забезпечує підвищення кваліфікації за власними потребами або пояснити, що саме відноситься до таких випадків; пункт 1 ст. 322 потребує зміни його редакції. 

Також потребують перегляду чинні нормативно-правові акти, які визначають особливості проведення атестації. Загалом, Україна потребує такої законодавчої бази з трудового права, яка буде сприяти відновленню та формуванню якісного трудового потенціалу країни, шляхом всебічного професійного розвитку кожного окремого працівника. Головна роль у реалізації запропонованих змін повинна бути відведена державі.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право; право соціального забезпечення / Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля. – Луганськ, 2012.
Дисертацію присвячено визначенню правових засад та форм забезпечення професійного зростання працівника в нових умовах економічного розвитку. В роботі визначено поняття та сутність професійного зростання працівника в нових економічних умовах, охарактеризована професійна придатність у якості визначальної передумови забезпечення професійного зростання працівника. Встановлено та розкрито форми професійного зростання працівника, що наразі передбачені чинними законодавством. Здійснено історичний огляд професійного зростання працівника в часи СРСР. Проаналізовано міжнародний досвід забезпечення професійного зростання працівника в розвинених країнах. 
Визначено недоліки сучасного правового регулювання забезпечення професійного зростання працівника та сформульовано конкретні пропозиції щодо його вдосконалення в нових економічних умовах.

Ключові слова: професійне зростання, працівник, правові засади, професійна підготовка, професійна перепідготовка, підвищення кваліфікації, атестація.
Крымская О.М. Правовые основы и формы обеспечения профессионального роста работника в новых условиях экономического развития. ( Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения / Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля. – Луганск, 2012.
Диссертация посвящена исследованию правовых основ и форм обеспечения профессионального роста работника в новых условиях экономического развития. В работе раскрыто понятие и сущность профессионального роста работника в новых экономических условиях, охарактеризована профессиональная пригодность в качестве определяющей предпосылки обеспечения профессионального роста работника. Определены и раскрыты формы профессионального роста работника, которые предусмотрены действующим законодательством. Осуществлен исторический обзор профессионального роста работника в период СССР. Проанализирован международный опыт обеспечения профессионального роста работника в развитых странах. 

Раскрыто понятие профессионального роста как сложного процесса профессионального развития человека с целью достижения им определенного уровня профессионализма путем постоянного получения и усвоения, обновления знаний, навыков и умений, которые необходимы для выполнения своих трудовых обязанностей, диктуемых профессией, и который сопровождается общественным признанием в виде определенных социальных атрибутов или в указанных законом случаях правовых гарантиях.

Определены элементы профессионального роста работника, к которым, в частности, относится: (а) трудовой потенциал работника (предпосылка профессионального роста, которая характеризуется совокупностью физических и интеллектуальных способностей работника, благодаря которым достигаются определенные результаты в производственной деятельности); (б) цель профессионального роста (сущность которой состоит в достижении определенного уровня профессионализма); (в) профессиональное развитие (выявление потенциальных способностей работника в определенной профессиональной деятельности для их развития и постоянного усовершенствования); (г) социальное признание (внешнее проявление профессионального роста работника, которое проявляется в определенных социальных атрибутах и в указанных законом случаях обеспечением правовыми гарантиями).

Определено понятие «форма обеспечения профессионального роста» как совокупности средств, методов и способов развития личности работника на протяжении всей его профессиональной жизни, благодаря которой происходит становление и развитие работника как профессионала или как квалифицированного работника определенного рода деятельности. Обосновано, что формами профессионального роста работника в Украине являются профессиональная подготовка, профессиональная переподготовка и повышение квалификации, при этом профессиональная пригодность выступает одной из главных предпосылок профессионального роста, а аттестация представляет собой форму контроля профессионального развития работника.

Установлено, что в период СССР в профессиональном росте работника было заинтересовано государство, в результате чего внедрялись различные государственные программы поддержки в этом направлении, вместе с тем, доказано, что профессиональный рост в то время носил несколько другой смысл, включая в себя преимущественно должностной рост, а не профессиональное развитие, а аттестация при этом носила сугубо формальный характер. Выявлено, что в развитых странах обеспечение профессионального роста работника является одной из главных задач государства, поскольку благодаря такому подходу государство повышает свою конкурентную способность на мировой арене.

Определены недостатки современного правового регулирования обеспечения профессионального роста работника в Украине и сформулированы конкретные предложения по усовершенствованию правового регулирования обеспечения профессионального роста работника в новых экономических условиях.

Ключевые слова: профессиональный рост, работник, правовые основы, профессиональная подготовка, профессиональная переподготовка, повышение квалификации, аттестация
Krymska O.M. Legal Foundations and Forms of Provision an Employee’s Career Advancement under the New Conditions of Economic Development. – Manuscript.
Thesis for a Candidate Degree in Law, specialty 12.00.05 – Labour law; Law of Social Security / Volodymyr Dahl East Ukrainian National University. ‑ Luhansk, 2012.

The thesis is devoted to the determination of legal foundations and forms of provision an employee’s career advancement under the new conditions of economic development. There was defined the notion and essence of an employee’s career advancement under the new economic conditions, given characteristic to the professional vocational aptitude as a determinative foundation of provision an employee’s career advancement. There were detected and revealed the forms of an employee’s career advancement set by the current legislation. There was also made historical survey of an employee’s career advancement in the times of the USSR. The experience of the foreign developed countries in the sphere of provision an employee’s career advancement was analyzed. There were outlined the drawbacks of current legal regulation of provision an employee’s career advancement and suggested definite propositions of its improvement under the new economic conditions.

Key words: career advancement, employee, forms, legal foundations, vocational training, further vocational training, upgrading, evaluation.
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