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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Ринкове середовище, в якому функціонують сільсько-господарські підприємства, характеризується елементами невизначеності та супро-воджується ризиками виробничо-комерційної діяльності. Результативність госпо-дарювання сільськогосподарських структур різних організаційно-правових форм визначається їх здатністю швидко адаптуватися до змін зовнішнього і внутрішнього середовища, спроможністю своєчасно коригувати як початкові цілі та завдання, так і способи їх досягнення. Для сільського господарства ця обставина має особливе зна-чення, оскільки поряд із звичайними чинниками ризику, характерними для всього національногосподарського комплексу (інфляція, погіршення ринкової кон’юнк-тури, зростання конкуренції, зниження платоспроможного попиту споживачів) існує ряд специфічних галузевих ризиків, ігнорування яких найчастіше призводить до негативних наслідків.

Сільське господарство характеризується також рядом особливостей, що зу-мовлюють прояв дії чинників ризику, зокрема, виробництво продукції відбувається під впливом природних чинників: не відповідність тривалості робочого періоду і періоду виробництва, відчутна залежність сільського господарства від регіональних, економічних, транспортних, майнових та інших особливостей. Все це впливає на прийняття і реалізацію управлінських рішень і є важливим чинником формування ефективності сільськогосподарського виробництва.

Теоретичним підґрунтям дослідження проблеми ризиковості підприємницької діяльності є праці зарубіжних вчених-економістів А. Альгіна, І. Балабанова, М. Баканова, Ю. Брігхема, Л. Гапенскі, П. Грабового, А. Гроппеллі, М. Лапусти, А. Міндріна, Ф. Найта, Е. Нікбахта, Дж. Неймана, О. Моргенштерна, Б. Райзберга, О. Фінкельштейна, В. Черкасова, Л. Шаршукової, В. Шахова, Й. Шумпетера та інших.

Вагомий внесок у розробку теоретичних і прикладних проблем пізнання ризи-ку зробили такі вітчизняні науковці: В. Г. Андрійчук, І. А. Брижань, І. Р. Бузько, Г. Л. Вербицька, В. В. Вітлінський, Л. В. Временко, В. П. Галушко, В. М. Гранату-ров, О. Д. Гудзинський, Я. І. Єлейко, О.Ю. Єрмаков, С. М. Ілляшенко, А. Б. Камінсь-кий, О. А. Ковтун, М.М. Кулаєць, П. А. Лайко, А. П. Минка, С. І. Наконечний, С. С. Савіна, В. К. Савчук, Н.С. Скопенко, О. Л. Устенко, В. В. Чепурко, Д. А. Ште-фанич, О. І. Ястремський та інші вчені. У працях цих дослідників розглядається сутність категорії «ризик», природа його виникнення, кількісна та якісна оцінка, обґрунтовуються заходи щодо запобігання виникненню ризиків, управління мінімі-зацією їх наслідків. Однак, недостатньо уваги приділяється дослідженню виробни-чих ризиків, що виникають у діяльності сільськогосподарських підприємств, ефек-тивність якої значною мірою залежить від заходів, які мінімізують втрати від ризи-ків. Таким чином, існують проблеми як теоретико-методологічного, так і приклад-ного характеру, що потребують свого розв’язання. Це актуалізує тему дисертаційної роботи і соціально-економічне значення наукових результатів дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою частиною плану науково-дослідних робіт Відокремленого під-розділу Національного університету біоресурсів і природокористування України «Бережанський агротехнічний інститут» за темою: «Розробити наукове та інформаційне забезпечення сталого розвитку сільської місцевості західного регіону України» (номер державної реєстрації 0108U008826). Автором розроблено мето-дичні підходи до оцінки ризиковості сільськогосподарського виробництва та зни-ження негативного впливу виробничих ризиків на результати діяльності суб’єктів господарювання.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є обґрунтування теоретико-наукових положень ідентифікації та кількісної оцінки виробничих ризиків сільсько-господарських підприємств і розробка організаційно-методичних рекомендацій міні-мізації негативного впливу ризиковості на результати діяльності підприємств, що є передумовою їх стабільного розвитку.

Для досягнення зазначеної мети в роботі поставлено і вирішено такі завдання:

– теоретично узагальнити теорії ризик-менеджменту та визначити сутність да-ного поняття, що конкретизує пізнання об’єкта дослідження і підвищує результатив-ність управління його параметрами;

– з’ясувати причини та джерела виникнення ризиків у сільському господарст-ві, врахування яких підвищує якість управлінського впливу на їх мінімізацію;

– обґрунтувати теоретико-методичні підходи до оцінювання ризиків, яких зазнають сільськогосподарські підприємства в процесі своєї діяльності;

– визначити й уточнити критерії оцінки виробничих ризиків землеробства, зокрема вплив коливання врожайності культур на результати діяльності сільсько-господарських підприємств;

– проаналізувати ризики комерційно-збутової діяльності суб’єктів господарю-вання, врахування яких підвищує системність і ефективність управлінського впливу на зниження ризиковості сільськогосподарського виробництва;

– встановити вплив спеціалізації і диверсифікації аграрного виробництва на рівень ризику та ефективність діяльності сільськогосподарських підприємств;

– визначити ступінь готовності керівників сільськогосподарських підприємств до управління ризиками в умовах невизначеності;

– розробити та обґрунтувати основні напрями мінімізації виробничих ризиків у діяльності сільськогосподарських підприємств, включаючи державні гарантії відшкодування втрат по застрахованих об’єктах.

Об’єктом дослідження є виробничі ризики в діяльності сільськогосподарсь-ких підприємств.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні, методичні та прикладні аспекти визначення і оцінки ризиків сільськогосподарського виробництва та розроб-ка заходів з мінімізації їх наслідків.

Методи дослідження. Теоретичною основою роботи були наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, основні положення теорії ризик-менеджменту. Методологічною основою є діалектичний метод пізнання та загальнонаукові прин-ципи дослідження. Зі спеціальних методів у дисертації використані: абстрактно-логічний (визначення сутності поняття «ризик», теоретичні узагальнення та форму-лювання висновків); монографічний (вивчення міри впливу виробничих ризиків на результати сільськогосподарської діяльності); економіко-статистичні, зокрема гру-пування, кореляційно-регресійний аналіз, економіко-математичне моделювання, комп’ютерна імітація (опрацювання масивів статистичних даних); експертний метод (опитування керівників і фахівців підприємств щодо схильності до управління ризи-ками); табличний і графічний методи відображення інформації.

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі та нормативні акти України, дані Державної служби статистики України і Міністерства аграрної полі-тики та продовольства України, статистична інформація Тернопільського обласного управління статистики. Для поглибленого аналізу використано також річні звіти сільськогосподарських підприємств Тернопільської області, результати наукових досліджень провідних економістів, інформацію з комп’ютерної мережі Internet, а також матеріали власних досліджень, спостережень і розрахунків.

Наукова новизна одержаних результатів. Найвагоміші результати, які визначають наукову новизну дослідження і виносяться на захист, полягають у наступному:

вперше:

– запропоновано механізм управління виробничими ризиками з метою мінімі-зації їх негативного впливу на результативність сільськогосподарської діяльності, який передбачає оцінку і об’єктивний прогноз розвитку виробничих процесів і ство-рення ризикопонижуючого середовища шляхом організації насіннєвих фондів і резервів, нормування й резервування коштів на покриття непередбачених витрат, страхування ризикових об’єктів, використання лізингу і хеджування, диверсифікації виробництва, розробки дієвої маркетингової стратегії, навчання працівників роботі в умовах невизначеності й ризику, удосконалення державних програм підтримки аграрних товаровиробників, що підвищує контрольованість майбутнього розвитку подій, передбачуваність можливих їх наслідків, стабілізує сільськогосподарське виробництво (С. 12-13);

удосконалено:

– систематизацію та класифікацію причин і джерел виникнення ризиків у виробничо-комерційній діяльності сільськогосподарських підприємств з урахуван-ням ризикоутворюючих чинників, що становлять загрозу стійкості й динамічному розвитку суб’єктів господарювання (С. 6-7);

– методичні підходи до оцінювання виробничих ризиків у сільськогосподарсь-ких підприємствах з урахуванням їх організаційно-правової форми і способів госпо-дарювання, що конкретизує заходи, спрямовані на зниження ризиковості діяльності (С. 8);
– критерії оцінки виробничих ризиків землеробства з урахуванням варіації врожайності сільськогосподарських культур та її впливу на мінімізацію негативних наслідків від ризиків, що є передумовою зростання обсягу виробництва продукції та підтвердженням необхідності державного субсидування ризикових галузей (С. 9-10);

дістали подальшого розвитку:

– трактування сутності поняття «ризик сільськогосподарських підприємств», а саме врахування не тільки збитку від непередбачуваних подій, а й можливостей отримання позитивного результату за рахунок своєчасного врахування зміни при-родно-кліматичних умов, кон’юнктури ринку, політичного фактора, законодавчо-правового середовища, інвестиційного клімату та інших ризикоутворюючих чинни-ків, що підвищує ефективність ризик-менеджменту діяльності підприємств (С. 5-6);

– методичні рекомендації щодо використання переваг спеціалізації і диверси-фікації галузей сільськогосподарського виробництва з урахуванням раціональних напрямів вкладення капіталу, формування перспективної товарної політики під-приємств, що створює додаткові можливості зниження негативного впливу ризиків (С. 8-9);

– процеси управління виробничими ризиками в ситуації невизначеності макро- і мікросередовища діяльності сільськогосподарських підприємств, які перед-бачають: діагноз ризиковості виробничих ситуацій, виявлення можливих варіантів її вирішення, використовування для оцінки альтернативних варіантів, формулювання обмежень і критеріїв, прийняття науково обґрунтованого рішення та його реаліза-цію, контроль виконання рішення і оцінку досягнення ним визначених цілей з міні-мізації ризику, зворотний зв’язок (С. 11-12);

– пропозиції щодо необхідності державної підтримки сільськогосподарських підприємств через механізм страхування ризиків, при якому держава гарантувала б аграріям виплату страхових відшкодувань у разі настання страхових випадків, які частково компенсуватимуть товаровиробникам понесені збитки і створюватимуть передумови для розширеного відтворення виробництва (С. 14).

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що обґрунто-вані в дисертаційному дослідженні методичні підходи до оцінки виробничих ризиків дають можливість сільськогосподарським підприємствам передбачити можливі ризики, оцінити їх наслідки та розробити комплекс заходів, спрямованих на мінімі-зацію негативного впливу ризиків на результати господарювання підприємств.

Наукові положення дисертаційного дослідження і пропозиції щодо зниження ризиковості сільськогосподарської діяльності схвалені та прийняті до впровадження Головним управлінням агропромислового розвитку Тернопільської обласної державної адміністрації (довідка № 02-853/09-02 від 16.06.2010 р.), управлінням агропромислового розвитку Тернопільської районної державної адміністрації (довідка № 217 від 15.06.2010 р.), керівництвом ТОВ ВТФ «Обнова» Тернопільсь-кого району (довідка № 27/96 від 14.06.2010 р.). Крім того, результати дисертаційної роботи використовуються для поглиблення теоретико-методичного забезпечення навчального процесу ВП НУБіП України «Бережанський агротехнічний інститут». Зокрема, наукові результати, одержані на основі проведеного дослідження, викорис-тані при викладанні дисциплін «Економічний ризик», «Страхування», «Проектний аналіз», «Фінансовий менеджмент» (довідка № 182 від 17.06.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі наукові результати, що викладені в дисертації і виносяться на захист, розроблені автором особисто й відображені в його наукових працях, вказаних у переліку основних публікацій за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення і практич-ні результати дисертаційного дослідження доповідались та обговорювались на Всеукраїнській науковій конференції молодих учених (м. Умань, Уманський державний аграрний університет, 21-22 лютого 2007 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Ефективність використання ресурсного потенціалу в умо-вах сталого розвитку сільського господарства», (м. Харків, Харківський національ-ний аграрний університет ім. В. В. Докучаєва, 1-2 березня 2007 р.), Міжнародній конференції молодих учених і студентів «Інноваційні процеси економічного і соціально-культурного розвитку: вітчизняний та зарубіжний досвід» (м. Тернопіль, Тернопільський національний економічний університет, 27-28 березня 2008 р.), Шостій Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Економіч-ний і соціальний розвиток України в ХХІ столітті: національна ідентичність та тен-денції глобалізації» (м. Тернопіль, Тернопільський національний економічний університет, 26-27 лютого 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Продовольча безпека та економічні засади виробництва біопалива в Україні» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 9-10 квітня 2009 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Ціна, якість, витрати та ефективність виробництва в АПК» (м. Київ, Національний університет біоресурсів і природокористування України, 28-29 жовтня 2010 р.).
Публікації. За матеріалами дисертаційної роботи опубліковано 12 наукових праць загальним обсягом 3,2 друк. арк., у тому числі 4 статті у фахових виданнях (2,1 друк. арк.), 8 – у матеріалах конференцій (1,1 друк. арк.).

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Основний зміст роботи викладено на 195 сторінках комп’ютерного тексту. Дисертація складається із вступу, трьох роз-ділів, висновків, додатків, списку використаних джерел із 250 найменувань. Робота містить 35 таблиць, 30 рисунків, 20 додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, сформульовано мету, завдання, об’єкт і предмет, визначено методи дослідження, практичну цінність, наукову новизну, наведено результати апробації роботи та впро-вадження у виробництво.

У першому розділі – «Теоретико-методичні засади дослідження виробни-чих ризиків сільськогосподарських підприємств» – узагальнено трактування по-няття «ризик», поглиблено пізнання сутності та наведено класифікацію ризиків, систематизовано особливості оцінки ризиків у сільськогосподарській діяльності.

На основі узагальнення і систематизації позицій науковців оцінено повноту та змістовність визначення поняття «ризик». Аналіз економічної літератури з цієї проблеми свідчить, що дослідники не дійшли одностайної думки щодо визначення поняття ризику в підприємницькій діяльності. У дисертації критично розглянуто внесок наукових шкіл та окремих вчених у теорію пізнання ризику, проаналізовано її сучасний стан. Встановлено, що багатоваріантність поняття «ризик» об’єднується у два напрями: перший – характеристика ризику з точки зору одержання збитків (негативних наслідків); другий – розгляд поняття «ризик» з точки зору одержання можливих вигід (непередбачуваних прибутків). Обидва підходи заслуговують на увагу і повинні враховуватися при визначенні сутності ризику як з позиції одер-жання можливих втрат, так і з точки зору одержання додаткових прибутків у про-цесі здійснення підприємницької діяльності. Тому, на нашу думку, сутність катего-рії «ризик» полягає не тільки у врахуванні негативних наслідків від настання подій, а й можливих позитивних результатів, одержаних від завчасного передбачення виникнення ризику і розробки заходів, які забезпечують дотримання необхідного сценарію розвитку ризикоутворюючої події.

На основі аналізу визначень ризику в літературних джерелах нами виділено ряд властивостей, що характеризують це поняття, зокрема: альтернативність, суперечливість і невизначеність.

У дисертації охарактеризовано функції ризику, які він актуалізує в умовах ринкової економіки, зокрема, інноваційну, регулятивну (управлінську), стимулю-ючу, захисну, аналітичну, попереджувальну, компенсаційну, контрольну та соціаль-ну. Подальша характеристика сутності, властивостей і функцій ризику пов’язана з його класифікацією. Складність класифікації ризиків, які виникають в ході здійснен-ня господарської діяльності, зумовлюється їх різноманітністю. Кількість і різнома-нітність ризиків надто великі, тому кожен господарюючий суб’єкт має системно підходити до визначення їх складу. На основі наукового аналізу існуючих підходів до класифікації ризиків нами запропоновано класифікувати їх за ознаками, що відображають основні характеристики ризику: сфера виникнення – зовнішня і внутрішня; природа виникнення – суб’єктивний характер та об’єктивні причини; об’єкт виникнення – окрема операція (вид роботи, технологічний процес), окремий напрям роботи, діяльність підприємства загалом; вид діяльності – виробничо-господарський, комерційно-збутовий, фінансово-економічний, інвестиційно-інноваційний, управлінсько-організаційний; етап виробничо-фінансової діяльності – прийняття рішення, стадія виробництва продукції, стадія реалізації продукції; можливі наслідки – втрачені можливості, збитки, можливі вигоди; рівень втрат – допустимий, критичний, катастрофічний (недопустимий); масштаб (межі захоп-лення) – локальний (мікроекономічний), галузевий, регіональний, національний (макроекономічний), міжнародний (глобальний); повторюваність – разовий, періодичний, постійний; можливість деталізації – простий і складний; можливість передбачення і точність оцінки – прогнозований з високим ступенем імовірності, важкопрогнозований, не прогнозований; можливість страхування – страховий, не страховий.

Результати дослідження переконують, що більшість ризиків взаємопов’язані між собою, тому чітко розмежувати види ризиків досить складно.

Запропоновано класифікацію найсуттєвіших, на нашу думку, чинників ризиків, що становлять загрозу стійкості ринкових структур аграрного сектору економіки (рис. 1). Аналіз умов функціонування сільськогосподарських підприємств та їх результативності дає підстави виділити такі групи факторів підприємницької діяльності, що визначають ступінь ризику – виробничі, комерційні, фінансові та інвестиційні.

Ризики, які виникають в ході виробничої діяльності, варто розподілити на такі групи: стратегічні та оперативні (поточні), щоб чіткіше виявити умови і фактори виникнення ризиків та вагомість очікуваних наслідків виробничої діяльності (прибутку, збитку).

Проаналізовано також існуючі підходи до кількісної та якісної оцінки ризиків, досліджені кількісні методи оцінки рішень в умовах ризику та доцільність застосу-вання економіко-математичних методів і моделей при розв’язанні задач, зумовлених необхідністю пониження ризиковості сільськогосподарської діяльності.
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У методології аналізу ризиків особливе місце займають методичні підходи до оцінки ризиків в аграрному виробництві, а саме: статистичний; аналізу доцільності витрат; експертних оцінок; аналізу з використанням дерева рішень; розрахунково-аналітичний; використання аналогій; оцінки фінансових коефіцієнтів.

Проведений нами аналіз методів оцінки ризиків показує, що жоден з них не є універсальним. Часто при оцінюванні тих чи інших видів ризиків необхідно вико-ристовувати кілька методів водночас, тобто застосовувати комбінований підхід. При цьому в кожному конкретному випадку поєднання методів оцінки ризиків може бути досить різноманітним.

У другому розділі – «Оцінка виробничих ризиків сільськогосподарської діяльності» – проаналізовано організаційно-економічний потенціал виробництва сільськогосподарської продукції та ефективність його використання; здійснено оцінку міри впливу виробничих ризиків на результати господарської діяльності; проаналізовано ризики комерційно-збутової діяльності сільськогосподарських під-приємств Тернопільської області.

Сільське господарство є одним із найризикованіших видів діяльності. Пріоритетним завданням розвитку аграрної сфери економіки є раціональне викорис-тання наявного ресурсного потенціалу. Аналіз показників ефективності виробничо-фінансової діяльності сільськогосподарських підприємств досліджуваної області (табл. 1) свідчить про те, що порівняно з 2005 р. у 2009 р. господарюючі суб’єкти в кількості 289 одиниць одержали від реалізації сільськогосподарської продукції 472 млн грн прибутку, що на 448,8 млн грн більше, в тому числі від реалізації рослин-ницької продукції – 461,6 млн грн, а від реалізації продукції тваринництва – 10,4 млн грн прибутку. Ефективність господарювання відображена рівнем рентабель-ності сільськогосподарської продукції, значення якого у 2009 р. склало 28,5% , що на 22,5 в.п. більше порівняно з 2005 р.

Виробничі ризики у діяльності сільськогосподарських підприємств є суттєви-ми чинниками їх результативності. Це пояснюється не лише великою залежністю виробництва сільськогосподарської продукції, в першу чергу рослинницької, від природно-кліматичних умов, які є неконтрольованими і непередбачуваними, а й значною просторовою розосередженістю, сезонністю виробництва, тривалим вироб-ничим циклом, різною якістю ґрунтів.

Багаторічний досвід і одержані результати дослідження показують, що основні особливості, пов’язані із забезпеченням стійкості функціонування, переваж-но визначаються виробничим типом підприємства, який обумовлює можливості використання конкретних способів (заходів) мінімізації різних видів ризиків. Слід також відмітити, що вибір спеціалізації підприємств в умовах ризику передбачає вивчення факторів, що зумовлюють зміну обсягів виробництва і цін, вибір галузей із порівняно стабільним рівнем доходів. Таким чином, вибрана підприємством спеціалізація може сприяти зниженню ризику – при оптимальному підборі та спів-відношенні виробничих галузей, і бути фактором, що посилює ризик – при розмі-щенні виробництва в галузях, що не дають відповідної віддачі.

Вибір спеціалізації в сучасних умовах господарювання з метою зменшення ризику повинен визначатися як виробничими можливостями підприємств, так і кон’юнктурою ринку.

Таблиця 1

Динаміка основних показників діяльності сільськогосподарських підприємств Тернопільської області

	Показник
	2005 р.
	2006 р.
	2007 р.
	2008 р.
	2009 р.
	Відхилення (+,-) 2009 р. від 2005 р.

	Кількість сільськогосподарських підприємств, одиниць
	338
	304
	292
	301
	289
	-49

	Площа сільськогосподарських угідь, тис. га
	335
	339
	374
	458
	454
	119

	Прибуток, збиток (-) від реалізації сільськогосподарської продукції – всього, млн грн
	23,2
	45,3
	157,6
	300,2
	472,0
	448,8

	у тому числі:

продукції рослинництва, 

млн грн
	25,3
	63,3
	178,9
	293,4
	461,6
	436,3

	продукції тваринництва, 

млн грн
	-2,1
	-18,0
	-21,3
	6,8
	10,4
	12,5

	Рівень рентабельності (збитковості) від реалізації сільськогосподарської продукції – всього, %
	6,0
	8,4
	21,5
	23,8
	28,5
	22,5

	у тому числі:

продукції рослинництва, %
	8,7
	15,1
	31,1
	27,8
	31,6
	22,9

	продукції тваринництва, %
	-2,2
	-15,5
	-13,3
	3,3
	5,2
	7,4


Проведений нами аналіз структури товарної продукції показав, що в загаль-ному у сільськогосподарських підприємствах Тернопільської області склався зерно-во-буряковий виробничий напрям. Частка зернових культур у структурі товарної продукції становить 45,5%, що й обумовило необхідність оцінки ризиковості вироб-ництва саме цих культур.

Визначальним фактором, який характеризує ефективність існуючої в підпри-ємствах досліджуваної області системи землеробства, є урожайність сільськогоспо-дарських культур. Її рівень формується під впливом багатьох чинників: природно-кліматичних (вимерзання, випрівання посівів, кількість опадів, сума активних середньодобових температур, вологість повітря) та агротехнічних (попередник, за-безпеченість насінням районованих сортів, добривами, засобами захисту рослин, до-тримання строків і якості виконання агротехнічних робіт).

За результатами дослідження динаміки врожайності зернових і зернобобових культур за 1989-2009 рр. і застосування прийому аналітичного вирівнювання, зокрема функції прямої (
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), встановлено тенденцію зміни врожайності, яка описується рівнянням (формула (1)):
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) – теоретичне значення зміни врожайності за аналізований період, ц/га;

t – часовий лаг (порядковий номер року).

Отже, за аналізований період урожайність зернових і зернобобових культур щорічно знижувалася на 0,3 ц/га.

Загальне відхилення врожайності культур сформувалося під впливом двох груп факторів – природно-кліматичних і агротехнічних. Для кількісного визначення впливу останніх розраховуємо дисперсію теоретичних значень урожайності (
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s

), що характеризує її варіацію (формула (2)):
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) – середнє значення врожайності за аналізований період, ц/га;
n – кількість років спостереження.

Розрахунки показують, що зміна врожайності на 15,7 % сформувалася за раху-нок агротехнічних чинників, а решта варіації припадає на природно-кліматичний фактор (84,3 %), тобто він був визначальним у зниженні врожайності за аналізова-ний період (1989-2009 рр.).

У ринкових умовах господарювання стратегія розвитку сільськогосподарських підприємств передбачає нарощування виробництва конкурентоспроможної продук-ції, збільшення обсягу продажу, розширення ринків збуту, найповніше задоволення потреб споживачів, досягнення переваг над конкурентами з тим, щоб збільшити доходи і прибутки, а це, в свою чергу, породжує ризики комерційної діяльності.

Ризики комерційно-збутової діяльності суттєво впливають на результативність сільськогосподарської діяльності підприємств, яка в свою чергу залежить від дина-міки обсягу та структури реалізованої продукції, рівня середніх реалізаційних цін, строків реалізації продукції, ринків збуту та інших чинників.

З метою виявлення ризиків комерційно-збутової діяльності, які відчутно впливають на результативність господарювання, нами проаналізовано рівень ризику за допомогою таких статистичних величин, як середньоквадратичне відхилення (стандартне відхилення) та коефіцієнт варіації. Зокрема, визначено коефіцієнти ва-ріації обсягів реалізованої продукції, ціни, собівартості та рівнів рентабельності за чотирма видами рослинницької продукції (рис. 2).

Проведені дослідження показали, що дані показники характеризуються пев-ною мінливістю. Особливо це проявляється при реалізації картоплі. Значна варіація показників пояснюється в основному тим, що за останні п’ять років ціна реалізації 1 т картоплі коливалася від 725,4 грн (2005 р.) до 1162 грн (2008 р.), собівартість – від 53,86 грн (2005 р.) до 130,61 грн (2008 р.), а рівень рентабельності коливався від 38,3 % (2006 р.) до – 10,4 % (2008 р.). Певна варіація характерна також для зернових культур і цукрового буряка.
Таким чином, проведені розрахунки свідчать, що на результати господарю-вання аграрних підприємств, крім виробничих, значною мірою впливають ризики комерційно-збутової діяльності, що вимагає від товаровиробників застосування нових методів управління господарською діяльністю, одним з яких є управління виробничими і комерційно-збутовими ризиками, що потребує їх визначення, іденти-фікації, оцінки та розробки заходів, спрямованих на мінімізацію наслідків негатив-ного впливу ризиків на результати діяльності підприємств.
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Рис. 2. Варіація основних ризикоутворюючих чинників рослинництва у підприємствах Тернопільської області за 2005-2009 рр.

Враховуючи галузеві й зональні умови вирощування окремих видів продукції, підприємствам необхідно розробити власний механізм управління ризиками вироб-ничо-комерційної діяльності, який враховуватиме регіональні особливості вироб-ництва сільськогосподарської продукції.

У третьому розділі – «Основні напрями мінімізації ризиків сільсько-господарського виробництва» – обґрунтовано концептуальні засади зниження ри-зиковості виробництва сільськогосподарської продукції, висвітлено напрями зни-ження негативного впливу ризиків на результати господарської діяльності під-приємств через удосконалення управління аграрним виробництвом, розроблено про-позиції щодо необхідності державної допомоги сільськогосподарським підприємст-вам через механізм страхування ризиків.

Досліджено й систематизовано основні напрями та методи зниження ризи-ковості аграрного виробництва. Вони можуть використовуватися підприємствами як у комплексі, так і поодинці, оскільки переслідують ідентичні цілі – зниження нега-тивної дії ризикових випадків на результати виробничо-фінансової діяльності сільськогосподарських підприємств.

Успішність діяльності сільськогосподарських підприємств значною мірою зале-жить від прийнятої ефективної концепції управління ризиками. Бажання уникнути ризиків або мінімізувати їх – явище природне, проте розв’язання даної проблеми ускладнюється наявністю прямої залежності між ризиком і доходом. Вищий ступінь ризику надає потенційні можливості отримання підвищеного доходу, але не виключає можливості додаткових втрат у разі настання ризикоутворюючої події. Мінімізація рівня ризику дає змогу отримати невисокий, зате стабільний дохід. Отже, балансування між прибутковістю й ризиком розглядаються як одне з важливих і складних завдань, які постають перед керівництвом кожного суб’єкта господарської діяльності. Обов’язок керівництва підприємства – пошук підходів до прийняття ризикованих рішень, пов’язаних з невизначеністю екзогенних і ендо-генних чинників ризиків, їхня чітка ідентифікація, ретельний аналіз, точна оцінка й відповідно попередження виникнення ризиків або мінімізація їх негативних наслідків.

У роботі обґрунтовано концептуальні підходи до механізму управління вироб-ничими ризиками з метою мінімізації їх негативного впливу на результативність сільськогосподарської діяльності (рис. 3).

Аграрний сектор економіки, як відомо, характеризується високим ступенем невизначеності. Ситуація, що склалася в даній галузі, змушує керівників сільсько-господарських підприємств більшу частину свого робочого часу займатися вирішен-ням поточних проблем на шкоду стратегічним цілям розвитку. Крім того, спектр ризиків, притаманних сільськогосподарському виробництву, досить широкий. Але працювати аграрним товаровиробникам доводиться в умовах конкретних ризиків, які потрібно своєчасно виявляти, аналізувати причини їх виникнення, визначати ймовірність настання того чи іншого виду ризику, щоб приймати відповідні про-філактичні й коригуючі управлінські рішення.

Управлінське рішення приймається, як правило, за умов повної або часткової невизначеності, що передбачає існування подій, появу яких спрогнозувати завчасно неможливо. Зокрема, це можуть бути помилки суб’єкта (особи, що приймає рішен-ня) у виборі мети, похибки в оцінці ним чинників внутрішнього і зовнішнього сере-довища даної системи, різний рівень якості проведеного ним аналізу й обґрунту-вання рішень, погіршення ситуації на ринку, зміна соціальних умов, негативні при-родні явища та багато інших чинників.

Одним із напрямів поліпшення технології (процесу) прийняття і реалізації управлінських рішень є самовдосконалення діяльності та самоорганізація суб’єктів підприємницької діяльності. Питання формування адаптивного до ризику аграрного підприємництва потрібно вирішувати на всіх рівнях функціонування економічної системи. Такий підхід, як підтверджують результати дослідження, зумовлений особливостями ризику, його системним характером, ієрархічністю, різноманітністю форм прояву.

Дослідженням підтверджено, що на результативність господарювання аграр-них підприємств значною мірою впливає готовність керівників до ризику. Оцінку їх готовності до управління ризиками рекомендуємо проводити за формулою (3):
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де Кгр – коефіцієнт готовності до ризику; аі – кількість балів, яку набрав керівник по 100-бальній шкалі (за відповідними критеріями); п – кількість опитаних респондентів.
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Рис. 3. Концептуальні підходи до механізму управління виробничими ризиками з метою мінімізації їх негативного впливу на результативність сільсько-господарської діяльності.

Методику визначення даного показника та оцінки його впливу на величину прибутку від реалізації продукції наведено в дисертаційній роботі. Також виділено групи підприємств за коефіцієнтом готовності до ризику та дієвості системи менеджменту.

Дослідженням встановлено залежність результативних показників, зокрема, доходу і прибутку від реалізації продукції та рівня готовності керівників (менедже-рів, спеціалістів) до ризиків. Так, із підвищенням коефіцієнта готовності до ризику грошові надходження на 100 га сільськогосподарських угідь збільшуються майже вдвічі, а прибуток – майже втричі.

Готовність керівників до ризику є важливим чинником забезпечення розвитку сільськогосподарських підприємств і часто залежить від здатності приймати ефек-тивні управлінські рішення щодо мінімізації виробничих, комерційно-збутових та інших ризиків.

Висока нестабільність умов господарювання в сільському господарстві є однією з причин виникнення ризиків у цій галузі економіки, які спричинені рядом природних, ринкових, політичних та інших чинників. Страхування ризиків, особ-ливо виробничих, є одним із дієвих заходів, що мінімізує втрати від настання ризи-кових ситуацій, надзвичайних подій. Проте ефективність ринку страхових послуг в Україні є досить низькою. Певною мірою це пов’язано з наявністю в аграрній галузі систематичного недиверсифікованого ризику, асиметричністю інформації, невиз-наченістю, що зумовлює об’єктивну необхідність субсидування державою страхо-вих програм для сільського господарства. Лише комплексне поєднання страхування із субсидуванням може стати дієвим чинником підтримки ефективності функціону-вання вітчизняного аграрного сектору.

Пропонується розробити загальнодержавну програму стійкого розвитку аграр-ної галузі, в якій мають бути чітко сформульовані завдання виробників сільсько-господарської продукції та обґрунтована регулююча роль держави. Програма має ві-дображати перспективні напрями технічного переозброєння підприємств та перед-бачати економічні стимули для здійснення інновацій. Тільки чітка, збалансована взаємодія всіх галузей агропромислового комплексу дозволить подолати економічну кризу, сформувати передумови для ефективного управління ризиками в аграрній галузі.

ВИСНОВКИ

Результатом дослідження є узагальнення теоретичних положень та розробка методичних рекомендацій стосовно виявлення, виміру й оцінки ризиків у сільсько-господарських підприємствах та управління мінімізацією їх негативного впливу на результати діяльності підприємств аграрного сектору економіки.

Основні наукові та прикладні результати полягають в наступному:

1. Ризик у діяльності сільськогосподарських підприємств (з точки зору нега-тивних наслідків) можна охарактеризувати як ймовірність (загрозу) втрати підпри-ємством частини свого виробничого потенціалу, наявних ресурсів, недоотримання прибутку або виникнення додаткових витрат в результаті здійснення виробничо-фінансової діяльності. Крім того, сутність категорії «ризик» полягає не лише у вра-хуванні втрат (збитків) від настання незапланованих подій, а й можливих прибутків, одержаних від завчасного передбачення виникнення ризику і розробки превентив-них заходів по їх запобіганню чи мінімізації.

2. Запропоновано розширення і групування класифікаційних ознак чинників підприємницької діяльності, що визначають ступінь ризику і дестабілізують стійкість діяльності сільськогосподарських підприємств: виробничі, ринкові, фінансові та інвестиційні. Детальний аналіз кожної з цих груп чинників дозволяє підприємствам розробляти відповідний механізм управління ризиками з метою міні-мізації негативного впливу згаданих факторів на результати сільськогосподарської діяльності.

3. Обґрунтовано, що оцінка ризиків виробничо-фінансової діяльності аграрних підприємств, неможлива за відсутності системи показників, за значеннями і динамі-кою яких можна робити висновок про величину ризиків та їх суттєвість, а отже, здійснювати ефективні заходи для мінімізації їх негативного впливу. Аналітичне осмислення сформованої інформації дає підстави стверджувати, що в агроформу-ваннях досліджуваного регіону ризик виникає на всіх ланках виробничого процесу: при сівбі сільськогосподарських культур, збиранні врожаю, транспортуванні, при виробництві тваринницької продукції, роботі технічних засобів, при інвестуванні коштів, прийомі на роботу нових працівників і в багатьох інших випадках. Крім того, сільське господарство, на відміну від інших галузей національного господарст-ва, має дуже важливу й разом з тим специфічну причину появи невизначеності та зумовленого нею ризику – погодні умови, які є об’єктивними, але часто саме від них залежать кінцеві результати господарювання.

4. Запропоновано інструментарій оцінки виробничих ризиків на основі дослідження варіації врожайності окремих сільськогосподарських культур та її впливу на стабільність економіки підприємств. Зокрема, згідно з одержаними ре-зультатами, найбільший вплив на коливання показника врожайності зернових і зернобобових культур чинять природно-кліматичні фактори – 84,3 %, тоді як на агротехнічні припадає лише 15,7 відсотків. Це повинно спонукати сільськогоспо-дарські підприємства страхувати врожай від непередбачуваних змін погодних умов.

5. Встановлено вплив спеціалізації і диверсифікації аграрного виробництва на рівень ризику та ефективність діяльності сільськогосподарських підприємств. У ході дослідження напрямів спеціалізації та їх впливу на рентабельність продукції аграрних підприємств встановлено, що диверсифікація ефективна лише при раціональному виборі напрямів вкладення грошових коштів, активному формуванні раціональної товарної політики.

6. Дослідженням підтверджено, що значні розмахи варіації цін, собівартості й рівня рентабельності окремих видів сільськогосподарської продукції та зміна обсягів реалізації спричиняють появу комерційного ризику, вплив якого на діяльність підприємств Тернопільської області проаналізовано з використанням економіко-статистичного інструментарію оцінки ризику. За розрахунками можна зробити наступні висновки: розмах варіації обсягів реалізованої продукції показує, що найбільшою ризиковістю характеризується вирощування картоплі; у зв’язку із складністю і невизначеністю процесу реалізації сільськогосподарських культур та низькими реалізаційними цінами на окремі види продукції коефіцієнт варіації ціни одиниці продукції найбільший у галузі буряківництва; при визначенні коефіцієнта варіації рівнів рентабельності по видах культур встановлено, що даний показник характеризується найбільшою мінливістю. Особливо це характерно для реалізації картоплі, рівень рентабельності якої характеризується найбільшою ризиковістю.

7. Встановлено значну залежність результатів виробничо-господарської діяль-ності від ризиків, що є передумовою обґрунтування необхідності їх мінімізації та поліпшення управління ризиками. На основі визначення готовності керівників сільськогосподарських підприємств до ризику виявлено, що існує тісна залежність між результативними показниками і рівнем готовності до ризику. З підвищенням коефіцієнта готовності до ризику прибуток та розмір грошових надходжень в розра-хунку на 100 га сільськогосподарських угідь збільшуються.

8. Пошук ефективних механізмів управління виробничими ризиками в сільськогосподарських підприємствах сприятиме зниженню збитків, що виникають під впливом несприятливих (ризикованих) подій, і зміцненню фінансової стійкості агроформувань за допомогою такого використання сучасної методології ризик-менеджменту, що відповідало б вимогам ринку і забезпечувало стабільний розвиток на основі своєчасного розпізнання ризиків і вибору оптимальних способів їх запобі-гання, мінімізації чи усунення негативних наслідків.
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Кобилянська О. М. Виробничі ризики сільськогосподарських підприємств. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами еконо-мічної діяльності). – Національний університет біоресурсів і природокористування України, Київ, 2011.

Дисертація присвячена обґрунтуванню теоретичних засад та розробці науко-вих пропозицій щодо основних напрямів мінімізації негативного впливу виробничих ризиків на результати діяльності сільськогосподарських підприємств.

Проаналізовано основні результати досліджень науковців з питань сутності категорії «ризик», його класифікації, причин і джерел виникнення, здійснено теоретичне узагальнення теорії ризик-менеджменту. Обґрунтовано теоретико-методологічні підходи до оцінювання ризиків сільськогосподарської діяльності. Визначено й уточнено критерії оцінки впливу виробничих ризиків на результати діяльності сільськогосподарських підприємств та оцінено ризики їх комерційно-збутової діяльності.

Обґрунтовано основні напрями мінімізації виробничих ризиків у діяльності сільськогосподарських підприємств, включаючи державні гарантії відшкодування втрат по застрахованих об’єктах. Визначено ступінь готовності керівників сільсько-господарських підприємств до управління ризиками в умовах невизначеності. На підставі результатів проведеного дослідження в роботі розроблено пропозиції щодо зменшення негативного впливу виробничих ризиків на результати сільськогоспо-дарської діяльності.

Ключові слова: сільськогосподарські підприємства, ризик, невизначеність, чинники ризиків, критерії оцінки ризиків, мінімізація ризиків, ризик-менеджмент, страхування.

Кобилянская О. М. Производственные риски сельскохозяйственных предприятий. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам эконо-мической деятельности). – Национальный университет биоресурсов и природо-пользования Украины, Киев, 2011.

Исследование посвящено теоретико-методологическим положениям иденти-фикации и количественной оценке производственных рисков сельскохозяйственных предприятий и разработке организационно-методических рекомендаций по минимизации негативного влияния рисковости на результаты деятельности аграр-ных предприятий.

Проанализированы основные результаты исследований ученых по вопросам сущности категории «риск», его классификации, определению причин и источников их возникновения, теоретически обобщены теории риск-менеджмента. Сущность категории «риск» заключается не только в учете негативных последствий от непред-виденных событий, но и возможных положительных результатов, получаемых от своевременного предвиденья возникновения риска и разработки мероприятий, обеспечивающих соблюдение необходимого сценария развития рискообразующих событий.

В теории риск-менеджмента используются различные методы и инструменты, поэтому необходима научно обоснованная классификация, которая позволит систе-матизировать риски и наметить конкретные направления их снижения. На осно-вании научного анализа существующих подходов к классификации рисков, пред-ложена их классификация по признакам, отображающим основные характеристики риска: сфера возникновения – внешняя и внутренняя; природа возникновения – субъективный характер, объективные причины; объект возникновения – отдельная операция (вид работы, технологический процесс), отдельное направление работы, деятельность предприятия вообще; вид деятельности – производственно-хозяйст-венный, коммерческо-сбытовой, финансово-экономический, инвестиционно-иннова-ционный, управленческо-организационный; этап производственно-финансовой деятельности – принятие решения, стадия производства продукции, стадия реали-зации продукции; возможные последствия – потерянные возможности, убытки, воз-можные выгоды; уровень издержек – допустимый, критический, катастрофический (недопустимый); масштаб (границы охвата) – локальный, отраслевой, региональ-ный, национальный, глобальный; повторяемость – разовая, периодическая, постоян-ная; возможность детализации – простой и сложный риск; возможность предвиденья и точность оценки – прогнозируемый с высокой степенью вероятности, трудно-прогнозируемый, непрогнозируемый; возможность страхования – страховой, не страховой риски.

По результатам исследования предложена классификация наиболее сущест-венных факторов риска, составляющих угрозу устойчивости рыночным структурам аграрного сектора национальной экономики.

Обоснованы теоретико-методологические подходы к оценке рисков сельско-хозяйственной деятельности. Определены критерии оценки влияния производст-венных рисков на результаты деятельности сельскохозяйственных предприятий, оценены риски коммерческо-сбытовой деятельности.

Предложен инструментарий оценки производственных рисков с использова-нием вариации урожайности сельскохозяйственных культур и их влияния на ста-бильность экономики предприятия. В частности, согласно полученным результатам, наибольшее влияние на колебание показателя урожайности зерновых и зернобо-бовых культур имели природно-климатические факторы (84,3 %), а агротехнические – только 15,7 %. Это подчеркивает необходимость страхования сельскохозяйстве-ными предприятиями урожая культур от природно-климатических рисков.

Существенно влияют на результаты сельскохозяйственной деятельности пред-приятий риски коммерческо-сбытовой деятельности, что подтверждается вариацией динамики объема и структуры реализованной продукции, цены реализации, себе-стоимости, рентабельности производства продукции.

Эффективное управление сельскохозяйственными предприятиями в современ-ных условиях невозможно без применения специальных методов управления рис-ками или минимизации негативных последствий их воздействия на экономику хозяйств. Число и разнообразие факторов рисков, ослабляющих условия стабильной работы производственных предприятий, возрастают, поэтому управление рисками приобретает все большую роль и становится одним из важнейших условий обеспе-чения экономической безопасности предприятий.

Исследованием подтверждено, что, успешная деятельность сельскохозяйст-венных предприятий во многом определяется системой управления рисками. Успешность такой системы в большой степени зависит от готовности руководите-лей аграрных предприятий к управлению рисками. С повышением коэффициента готовности руководителей к риску доход и прибыль в расчете на 100 га сельско-хозяйственных угодий существенно возрастают.

В работе обоснованы концептуальные подходы к снижению рисковости производства сельскохозяйственной продукции, определены направления снижения негативного влияния рисков на результаты хозяйственной деятельности предприя-тий путем совершенствования управления аграрным производством и реализации разработанных рекомендаций относительно необходимости государственной поддержки сельскохозяйственных предприятий совершенствуя механизм страхова-ния рисков. Страхование рисков, в первую очередь производственных, является одним из действенных мероприятий, позволяющих минимизировать величину расходов от наступления рисковых ситуаций. Однако эффективность рынка страхо-вых услуг в нашем государстве является очень низкой. В определенной степени это связано с наличием в аграрной отрасли систематического недиверсифицированного риска, асимметричностью информации, повышенной неопределенностью, что обуславливает необходимость субсидирования государством страховых программ для сельского хозяйства. Только комплексное совмещение страхования с субсидиро-ванием может быть действенным фактором поддержки эффективного функциониро-вания отечественного аграрного сектора.

Ключевые слова: сельскохозяйственные предприятия, риск, неопределенность, факторы риска, критерии оценки рисков, минимизация рисков, риск-менеджмент, страхование.

Kobylyanska O.M. The production risks of agricultural enterprises. – Manuscript.

Dissertation on gaining the bachelors of economic sciences on specialty 08.00.04 – economics and management of enterprises (basis on types of economic activity). – National University of Life and Environmental Sciences of Ukraine, Kyiv, 2011.

Dissertation is devoted to analyzing the theoretical basis and to elaboration of suggestions in relation to the basic directions of minimization of the negative influencing of production risks to the results of agricultural enterprises activity.

The basic results of researches on questions of category «risk», its classification, reasons and sources of origin are analyzed; theoretical generalization of theory of risk management is carried out. The theoretical-methodological approaches to evaluation of the risks of agricultural activity are proved. The estimation criteria of influencing of production risks are specified on the results of activity on the results of activity of agricultural enterprises are defined and the risks their commercial – sale activity are evaluated.

The basic directions of minimization of production risks in agricultural enterprises activity are proved, including the state guarantees of compensation of losses on the insured objects. A degree of readiness of agricultural enterprises managers are defined to the management risks in the conditions of vagueness. On the basis of results of the conducted research the suggestions in relation to minimization of the negative influencing of production risks on the results of agricultural activity are elaborated in this work.
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Рис. 1. Класифікація чинників ризиків, що дестабілізують стійкість діяльності сільськогосподарських підприємств.
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