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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. На сучасному етапі становлення України як суверенної, демократичної, правової та соціальної держави важливим завданням є подальша демократизація її політичної системи та входження у європейську спільноту. Відтак велике значення має дослідження історичного аспекту інтеграційних процесів, що відбулися в державотворенні різних країн, та можливості співпраці з ними відповідно до нових політичних реалій.

Останнє десятиріччя ХХ століття було позначене глобальними політичними змінами, які переконливо підтверджують незаперечний факт, що найбільш важливими і складними залишаються проблеми національного відродження, становлення і розвитку державності. У цьому контексті природною є увага науковців до подій 1918 р., коли після Першої світової війни політична карта Європи зазнала значних змін. Розпад Російської, Австро-Угорської та Німецької імперій зумовили історичні процеси, які вилилися у національно-державне відродження і формування нових державних утворень. Тому великої наукової цінності, пізнавального і практичного значення набуває історична практика відновлення незалежності Польщі у 1918 р., формування її державності у формі конституційної парламентської демократії.

 Такий досвід для державотворчого процесу в Україні є надзвичайно багатим і важливим, оскільки закономірності конституційного розвитку в міжвоєнній Польщі багато в чому подібні до законотворчих процесів в сучасній Україні. Формування та стабільність україно-польських відносин неможливі без вивчення їх історичних закономірностей, що потребують глибокого наукового аналізу та формування відповідних висновків, адже Польща свого часу долала такі самі труднощі і проблеми, які є зараз в Україні.

Майже цілковита відсутність в українській історико-правовій науці спеціальних комплексних досліджень, присвячених проблемі не лише відродження Польської держави в 1918 році, а й її конституційного розвитку, зумовила актуальність та вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри теорії та історії держави і права юридичного факультету Львівського національного університету імені Івана Франка у контексті  наукової теми “Актуальні проблеми історії держави і права України, політичних і правових вчень та зарубіжної історії”, затвердженої наказом ректора Львівського національного університету імені Івана Франка № Н-239 від 16.04.2003 р. (номер державної реєстрації 0103U005943).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є виявити загальні та спеціальні закономірності, на основі аналізу яких поглибити історико-правові знання стосовно становлення та розвитку Польської Республіки, формування та функціонування органів державної влади і управління, а також з’ясувати загальні і особливі риси та закономірності її конституційного розвитку в період 1918-1939 рр. і їхньої значимості для подальшого польського державотворення.
Для реалізації поставленої мети було передбачено розв’язати такі завдання:

· з’ясувати стан наукового дослідження окресленої проблеми;

- охарактеризувати політико-правові передумови становлення Польської Республіки у міжвоєнний період та проаналізувати головні етапи та періоди формування державно-правових інститутів залежно від особливостей її державно-правового розвитку та визначити і науково обґрунтувати їхні хронологічні межі;

-  розкрити соціально-економічні та політичні передумови формування державних органів відродженої Польщі та обґрунтувати необхідність їх конституційного оформлення у досліджуваний період;

· відстежити процес утвердження конституціоналізму в Польщі, його вплив на становлення, функціонування, структуру і повноваження державно-правових інститутів в 1918-1939 рр. та розкрити і охарактеризувати основні принципи Конституції Польщі 1921 р. і їх вплив на формування парламентського устрою держави; 

- дослідити причини і сутність конституційної кризи 1921-1926 рр. і її санаційні (оздоровчі) наслідки та розкрити спільні і відмінні риси Польських  Конституцій 1921 і 1935 рр.;

- охарактеризувати партійну боротьбу в Польщі в 20-х - 30-х рр. ХХ ст. та показати вплив суб’єктивних чинників на розвиток державно-правових інститутів, процес відродження держави, її конституційне будівництво в міжвоєнний період;

- проаналізувати головні закономірності та особливості конституційного регулювання правового становища громадян за Конституціями Польщі 1921 та 1935 років;

-  обґрунтувати пропозиції щодо необхідності  удосконалення механізмів реалізації конституційної реформи в сучасній Україні.

Об’єктом дисертаційного дослідження є соціально-політичні та державно-правові відносини, що виникли у процесі становлення державності Польської Республіки, її організаційно-правової діяльності з формування та функціонування органів державної влади і управління на основі конституційно-правових норм у 1918-1939 рр.

Предметом дослідження є історико-правові закономірності та особливості державотворення і конституційного становлення, функціонування та розвитку державно-правових інститутів Польщі в 1918-1939 роках.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становлять філософські, загальнонаукові та спеціально-правові методи. Зокрема, у роботі використано діалектичний метод - для дослідження особливостей відродження та розвитку Польської Республіки; соціологічний – для визначення чинників, що впливали на організацію та діяльність органів державної влади і управління; системно-структурний – для аналізу структури конкретних державних органів та інститутів Польщі а також польських Конституцій 1921 та 1935 років. Зі спеціально-юридичних методів у роботі використані: історико-правовий – для дослідження закономірностей функціонування державного устрою Польської Республіки у міжвоєнний період; порівняльно-правовий –для характеристики Конституцій Польщі 1921 і 1935 рр.; формально-юридичний – для дослідження нормативно-правових актів та метод тлумачення правових приписів. Конкретно-пошуковий метод було використано для аналізу актуалізації та класифікації архівних і друкованих джерел. На підставі хронологічного методу виділено три етапи розвитку державно-правових інститутів Польщі в досліджуваний період і розмежовано процес її відродження на два періоди. 

Дисертаційне дослідження базується на застосуванні загальних принципів наукового пізнання: об’єктивності, єдності історичного та логічного, комплексного підходу до висвітлення проблеми тощо. 

Хронологічні рамки дослідження охоплюють період від 1918 до 1939 р. включно. Після відновлення у 1918 р. державної незалежності Польща приступила до створення та організації в рамках національної держави органів державної влади і управління на основі Конституції 17 березня 1921 р. Внаслідок травневого перевороту 1926 р. було встановлено авторитарний режим у Польщі на чолі з Ю. Пілсудським, а Квітнева Конституція 1935 р. юридично закріпила цей процес.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним з перших у сучасній вітчизняній історико-правовій науці комплексних монографічних досліджень суспільних відносин, що виникли у процесі становлення державності Польщі, формування і розвитку її державно-правових інститутів в 1918-1939 рр. в контексті Конституцій Польщі 1921 та 1935 рр.
У результаті проведеного дослідження сформульовано такі положення, яким притаманні елементи наукової новизни:

- виокремлено вплив суб’єктивних чинників на процес відродження держави, її конституційне будівництво та зроблено висновок, що значний вплив на цей процес мали індивідуальні політико-правові уподобання окремих державних діячів. Особливу роль у відродженні Польщі відведено фундатору польської державності – Юзефу Пілсудському, який став виразником сподівань польської нації, її лідером;

- значно грунтовніше, порівняно з наявною історико-правовою літературою, визначено політико-правові передумови відродження Польської Республіки в міжвоєнний період та поглиблено і узагальнено знання про її становлення та конституційний розвиток. Доведено, що Польща в процесі становлення своєї державності та формування і розвитку державно-правових інститутів 1918-1939 рр. використала не лише досвід Франції, Англії і США, але й розвинула власний досвід державотворення, що базувався на національних традиціях Конституції 3 травня 1791 року. З’ясовано, що у становленні Польщі як незалежної держави важливу роль відіграли міжнародно-політичні інтереси Франції, Австро-Угорщини, Німеччини та Росії, кожна з яких щодо Польщі проводила свою політику;

- з’ясовано, що визначальне значення для становлення польської державності мала діяльність створеного в листопаді 1914 р. у Варшаві Польського Національного Комітету, який став представницьким органом польського народу та розпочав формування збройних сил Польщі;

- повніше досліджено, що юридичну основу для формування державного апарату Польщі в умовах Першої світової війни склали розпорядження Варшавського генерал-губернатора “Про організацію Державної Ради і Сейму в Польському Королівстві” від 12 листопада 1916 р. та “Про тимчасову Державну Раду в Польському Королівстві” від 26 листопада 1916 р., які було покладено в основу конституційного розвитку Польщі;

- визначено, що першим перехідним органом державної влади в Польському королівстві була Регентська Рада, створена на підставі патенту генерал-губернаторів центральних держав від 12 вересня 1917 р. “Про організацію державної влади в Польському Королівстві”, а своєрідною першою Конституцією відродженої Польської держави став декрет “Про найвищу представницьку владу Польської Республіки”, який було прийнято 22 листопада і набрав чинності 29 листопада 1918 року; 

- встановлено, що Мала Конституція від 20 лютого 1919 р. мала перехідний та тимчасовий характер і її основним завданням було забезпечення повноважень Ю. Пілсудського як Начальника Держави. Суттєвою особливістю Малої Конституції (як і першої Конституції від 22 листопада 1918 р.) була відсутність принципу поділу влади; 

- досліджено, що Конституція від 17 березня 1921 р., на відміну від попередніх конституційних актів, закріпила чіткий розподіл влади на законодавчу, виконавчу та судову, проголошувала права і свободи громадян, хоча принципи демократії, передбачені в ній з метою утвердження цивілізованої демократичної держави, тоді ще не могли бути втілені в життя;

- з’ясовано, що обидві палати парламенту – Сейм і Сенат – за Конституцією 1921 р. не були рівноправними, оскільки Сенат не володів правом законодавчої ініціативи, був позбавлений права скликання Сейму і Сенату та створення надзвичайних парламентських комісій;

- уточнено, що передумовою травневого перевороту 1926 р. була конституційна криза, а наслідком цього перевороту – зміни та доповнення до Березневої Конституції 1921 року з метою законодавчого закріплення авторитарного режиму в Польщі на чолі з Ю. Пілсудським та проведення санації;

- встановлено, що необхідність прийняття Конституції від 23 квітня   1935 р. була зумовлена політичною, економічною, військовою, адміністративною та парламентською кризами, що охопили Польщу наприкінці 20-х – на початку 30-х років минулого століття, і обґрунтовано, що, власне, Квітнева Конституція завершила процес перебудови устрою Польщі і заклала основи для запровадження в країні тоталітарної системи, звівши нанівець основні демократичні принципи;

-  обґрунтовано пропозиції щодо необхідності  удосконалення механізмів реалізації конституційної реформи в сучасній Україні.

Теоретичне та практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що викладені в дисертації положення, зроблені узагальнення та висновки можуть бути використані у подальшій науковій розробці даної проблеми, поглиблять знання у вітчизняній історико-правовій науці з питань відродження та конституційного розвитку Польської Республіки у міжвоєнний період. Результати дослідження можуть бути використані для підготовки підручників і посібників з курсу “Історія держави і права зарубіжних країн”, з історії держави і права Польської Республіки, при проведенні семінарських занять, написанні курсових, дипломних і магістерських робіт та ін. Висновки та узагальнення, сформульовані в дисертації, можуть бути враховані при проведенні політичної реформи в Україні.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження обговорено на засіданні кафедри теорії та історії держави і права юридичного факультету Львівського національного університету імені Івана Франка, на засіданні кафедри аграрного менеджменту і права Тернопільського державного економічного університету, де працює автор. Окремі положення дисертації оприлюднено на Х, ХІ, ХІІ регіональних науково-практичних конференціях  “Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні” (м. Львів, 2004, 2005, 2006 рр. відповідно), на сьомій Українській науково-практичній конференції “Формування правової держави в Україні: проблеми і перспективи” юридичного факультету Тернопільського державного економічного університету (2005), на Всеукраїнській науковій конференції “Верховенство права у процесі державотворення та захисту прав людини в Україні” Національного університету “Острозька академія” (2005), а також на 9-й (61) звітній щорічній науковій конференції професорсько-викладацького та аспірантського складу Одеської національної юридичної академії (2006). 

Публікації. Основні положення та висновки дослідження викладено у чотирьох статтях, опублікованих у виданнях, що визнані ВАК України як фахові з юридичних наук, а також у чотирьох випусках матеріалів наукових конференцій.

Структура та обсяг роботи. Структура дисертації зумовлена метою і завданнями дослідження. Вона складається із вступу, чотирьох розділів, що містять дев’ять підрозділів, висновків та списку використаних джерел, який налічує 315 найменувань. Повний обсяг дисертації становить 202 сторінки, у тому числі основний текст - 178 сторінок. 

 ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, її зв’язок з науковими програмами, планами і темами, визначено об’єкт і предмет, мету і завдання дисертаційного дослідження, його методологічну основу, джерельну базу, окреслено наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, викладено відомості про апробацію результатів дослідження і структуру роботи.

Розділ 1. “Історіографія проблеми дослідження” присвячений аналізу наукових праць, що стосуються дослідження, узагальненню опублікованих документів та архівних матеріалів. 

У процесі дослідження було опрацьовано наявні історико-правові  праці українських, польських, російських вчених, що стосуються політичної історії Польщі, з притаманними їй суспільно-політичними, економічними, національними та релігійними особливостями. Одними з перших проблему відродження і розвитку міжвоєнної Польщі висвітлювали у своїх працях видатні польські історики держави та права Ст. Кутшеба, В. Комарніцький,     В. Рошковський, К. Куманецький, Ю. Левандовський та ін. 

Заслуговують на увагу праці, присвячені аналізові особливостей процесу формування державних органів відродженої Польщі, який було завершено прийняттям Конституції 17 березня 1921 р. (А.Айненкель, П.Юрек, В. Побуг-Малиновський, М.Недзялковський, М.Калляс, та інші). Розвиток історико-правової науки Польщі узагальнено у великих колективних працях польських істориків держави і права Ю.Бардаха, В.Леснодорського, М.Пїєтрчака. Ґрунтовними є також дослідження історичної ролі фундатора польської державності Ю.Пілсудського таких авторів, як Д. і Т.Наленч, А.Хойновський, Гловінський, Ф.Седлячек, З.Зигмунтович.

 Дослідженням  проблеми відродження Польської Республіки займалися також українські історики держави і права В.Кульчицький, Б.Тищик, В.Калинович, які опублікували низку цінних монографій, навчальних посібників і наукових статей. Помітним внеском у вивчення історії Польщі міжвоєнного періоду стали праці українських науковців Л.Зашкільняка, М.Крикуна, З.Баран, Ю.Сливки та ін. Аналіз української історіографії з цього питання свідчить, що вчені, характеризуючи процес відродження Польської Республіки та становлення органів державної влади і управління, лише принагідно зверталися до польських Конституцій 1921 і 1935 рр.

Особливим джерелом пізнання держави і права цього періоду стали Березнева 1921 р. та Квітнева 1935 р. Конституції, інші конституційні акти, в яких визначено конституційні засади організації органів влади і управління Польщі. Джерельну базу дисертації становлять також розпорядження та декрети Президента (Начальника Держави 1918-1922 рр.), закони Сейму, розпорядження Ради Міністрів Польщі.

У дослідженні використано неопубліковані документи з архівів України (Тернопіль, Львів), та Польщі  (Варшава, Люблін, Перемишль).

Розділ 2. “Політико-правові передумови відродження Польської Республіки” складається з двох підрозділів, в яких розкрито становлення польської державності в роки Першої світової війни та її юридичне оформлення.

 У підрозділі 2.1. “Становлення польської державності в роки Першої світової війни” проведено короткий аналіз соціально-економічних і політичних передумов виникнення Польщі як незалежної держави, охарактеризовано причини втрати її незалежності наприкінці ХVШ століття, коли в результаті рішень Віденського конгресу (1814-1815) Польська держава фактично і юридично перестала існувати.

 Автор звертає увагу на те, що поштовхом до нової боротьби польського народу за незалежність стала Перша світова війна, що мала безпосередній вплив на долю Польщі. Хоча більша частина консервативно налаштованих політичних сил на польських землях схилялася до концепції вирішення національно-державного питання у формі автономії у складі існуючих монархій, проте національно орієнтовані польські політичні партії твердо стояли на позиціях відродження незалежної держави.

Послідовно відстежується еволюція ідеї незалежності Польщі і залежність її реалізації від позицій центральних держав – Німеччини і Австро-Угорщини, а також Російської імперії. 

Підкреслено, що визначальне значення для становлення польської державності мав маніфест імператорів Німеччини і Австро-Угорщини про створення Польського Королівства (відомий як “Акт двох імператорів”), який мав значний вплив на міжнародну громадськість. Зразу ж після його проголошення в Польщі почали створюватися нові державні структури. Саме активні дії Польського Національного Комітету, а відтак Регентської Ради і Державної Ради, їхні організаційні і законодавчі ініціативи створили максимально сприятливі умови для становлення державно-політичного устрою Другої Речі Посполитої. Так, 11 листопада 1918 р. Регентська Рада оголосила декрет, яким передала всю владу Юзефу Пілсудському і цей день став першим днем Незалежності Польщі.

У підрозділі 2.2. “Юридичне оформлення відродження Польської Республіки” висвітлено політико-правові аспекти становлення державності Польщі. На основі декрету “Про найвищу представницьку владу Польської Республіки” від 22 листопада 1918 р., що став фактично першою тимчасовою конституційною нормою незалежної держави, Ю.Пілсудський отримав найвищу владу в країні і став Тимчасовим Начальником Держави з правом скликання законодавчого Сейму, звільнення уряду, затвердження чи відміни урядових законопроектів і бюджету, призначення вищих посадових осіб тощо. Одночасно Тимчасовий Начальник Держави обіймав пост Верховного Головнокомандувача Збройних Сил Польщі. 28 листопада 1918 р. Ю.Пілсудський видає декрет “Про проведення виборів до Законодавчого Сейму” і водночас призначає вибори до Сейму на 26 січня 1919 р. Проголошені декретом принципи стали основою виборчої системи, що існувала в Польщі з невеликими змінами до 1935 р.

Січневі вибори 1919 р. у Законодавчий Сейм були першим етапом становлення відродженої Польської держави, який завершився прийняттям 20 лютого 1919 р. “Малої Конституції”, характерною рисою якої була її тимчасовість і неповність, відсутність принципу поділу влади. Разом з тим, з моменту прийняття “Малої Конституції” диктатура Начальника Держави була замінена системою, в якій Сейм становив найвищий орган влади і мав вирішальний голос. Це означало, що “Мала Конституція” запроваджувала демократичну систему парламентських урядів.

Однак на практиці Начальник Держави не завжди дотримувався визначених йому повноважень. Цьому сприяли здебільшого загальний характер та недостатня точність сеймових ухвал, що викликало сумніви щодо їхнього трактування.

Міжнародне визнання Польської держави у 1918 р. великими державами та іншими країнами означало, що вона допускається до повноправної участі у міжнародному житті. Це підкреслювало факт відновлення державності, якої польський народ був позбавлений наприкінці ХVIII століття. 

Територія незалежної Польської Республіки формувалася від листопада 1918 р. до червня 1922 р. Внаслідок дипломатичних і військових зусиль Польща сформувалася як багатонаціональна держава. Національні меншини становили понад 30 відсотків її населення.

Становлення кордонів ІІ Речі Посполитої фактично закінчилося в 1921 р. Через два роки Ліга Націй остаточно визнала східні кордони Польської держави. Внаслідок стабілізації кордонів у 1922 р. територія відновленої Польської Республіки становила 388,6 тис.кв.км. (52% території Першої Речі Посполитої).

Розділ ІІІ “Прийняття, принципи та основні положення Конституції Польщі 1921 р.” присвячено з’ясуванню політичних та соціально-економічних передумов прийняття Конституції 1921 р., дослідженню основних принципів Березневої Конституції, аналізу правового становища законодавчої, виконавчої і судової гілок влади, та прав і свобод громадян.

У підрозділі 3.1. “Соціально-економічні та політичні передумови прийняття Конституції 1921 р.” зазначено, що внаслідок  послідовних політичних і соціально-економічних перетворень процес формування політичної системи відродженої Польщі складався як демократичний. Законодавчий Сейм став центральним державно-політичним інститутом новостворюваної Польської держави, який був покликаний вирішити головне завдання – прийняти Основний Закон держави – Конституцію.

Робота над нею тривала понад чотири роки у запеклих дискусіях і гострих суперечках. Цей період умовно можна поділити на два етапи: 1) 1917-1918 рр., коли був прийнятий перший нормативний акт конституційного характеру про найвищу представницьку владу Польської Республіки;   2) 1919-1921 рр. - безпосередня робота над конституційними проектами. 

Усі сім конституційних проектів, поданих представниками різних політичних сил, багато в чому відрізнялися один від одного, але всі вони без винятку грунтувалися на принципах парламентської демократії. Такий розвиток подій закономірно знайшов вияв у Конституції  1921 р. Відновлення Польської держави та її реальне становлення завершилося прийняттям у березні 1921 р. Законодавчим Сеймом Конституції Польської Республіки, яка юридично закріпила суспільно-політичний устрій парламентської демократії, прагнення і пориви польського народу до незалежності, що дало право Польській державі стати в ряди тогочасних демократичних країн.

У підрозділі 3.2. “Принципи Конституції 1921 р. Права та свободи громадян” зазначається, що в основу Березневої Конституції було покладено основоположні демократичні засади: суверенітет або верховенство народу; поділ влади; двопалатна система парламенту; парламентський уряд; незалежність суду; визнання прав і свобод людини і громадянина. Польща проголошувалася Республікою. Стаття 2 проголошувала, що верховна влада в Речі Посполитій належить народу. Це означало, що всі суспільні верстви населення можуть впливати на вирішення будь-яких державних проблем.

 Ця ж стаття визначала поділ влади на законодавчу, виконавчу і судову. Її органами у законодавчій галузі був парламент, який складався з двох палат – Сейму і Сенату; у виконавчій – Президент і уряд, судовій – незалежні суди. Вибори до парламенту були загальними, рівними, прямими, пропорційними при таємному голосуванні. Не мали права голосу особи, які знаходилися на діючій військовій службі. Вперше право голосу отримали жінки.

Березнева Конституція Польщі будувала відносини між органами законодавчої і виконавчої влади на засадах системи парламентського уряду. Уряд був відповідальний перед парламентом. Сейм, наділений основними повноваженнями у законодавчій і контролюючій сферах, затверджував уряд та окремих міністрів, а також мав право їх замінити.

Березнева Конституція 1921 р. визнавала рівність громадян перед законом, передбачала свободу совісті, слова, друку, охорону всіх форм власності. Права і свободи, що надавалися громадянам Березневою Конституцією, поділялися на політичні, громадянські, соціальні. Визнавши свободу совісті, водночас  Конституція встановлювала, що римо-католицька церква займає в державі головне місце серед рівноправних віросповідань.

У підрозділі 3.3. “Конституційно-правове становище органів державної влади: законодавчої, виконавчої і судової” присвячено з’ясуванню питання повноважень керівних органів держави стосовно до принципу розподілу їх на законодавчу, виконавчу і судову. Конституція утверджувала в Польщі основи парламентської демократії, відвівши головну роль при цьому Сейму. Ухвалений на основі Конституції закон про вибори дозволяв обирати до Сейму представників різноманітних політичних партій.

 Повноваження парламенту за Березневою Конституцією поділялися на законодавчі (прийняття загальнообов’язкових нормативних актів), контрольні (здійснення контролю над урядом), конституційні (зміна і перегляд Конституції) та виборні (обрання Сеймом і Сенатом, об’єднаних в Національні Збори, Президента Речі Посполитої).

Конституція 1921 р. передбачала повне розмежування повноважень між Сеймом і Сенатом, які за Конституцією не були рівноправними, оскільки Сенат не володів правом законодавчої ініціативи, не міг вимагати скликання ні Сейму, ні Сенату, не був наділений правом створювати надзвичайні парламентські комісії для розслідування особливо важливих справ, отже, власне не був верхньою палатою парламенту в звичному розумінні цього слова, отже йому відводилася другорядна роль.

Об’єднані у Національні Збори, Сейм і Сенат абсолютною більшістю голосів обирали Президента терміном на 7 років. Відповідно до ст. 42 Конституції до його компетенції належало формування уряду (Ради Міністрів), скликання, закриття та відкладання чергових та надзвичайних сесій обох парламентських палат, видання указів, розпоряджень, наказів і заборон, які стосувалися виконавчої влади. Президент підписував закони разом з співвідповідальними міністрами і видавав розпорядження про їхню публікацію в “Збірнику Законів Республіки”.

Конституція 1921 р. свідомо обмежила повноваження Президента щодо  дострокового розпуску парламенту і позбавлення його права “вето”. Кожне рішення Президента вимагало підтвердження Прем’єр-Міністра і галузевого міністра. Будучи верховним головнокомандувачем Збройних Сил Польщі, він не міг виконувати ці функції під час війни. Обмеження компетенції Президента Березневою Конституцією виражало прагнення певних політичних сил Польщі до встановлення слабкої президентської влади, що було явно спрямовано проти особи Ю.Пілсудського як потенційного кандидата на пост глави держави.

Третій розділ Конституції визначив функції Ради Міністрів як виконавчої гілки влади. Міністри виконували подвійну роль як члени Ради Міністрів і як керівники відомств державної адміністрації та несли солідарну та індивідуальну відповідальність за свою діяльність.

В основу організації органів адміністрації і самоврядування Березнева Конституція поклала такі основні принципи: принцип децентралізації; принцип єдиного підпорядкування органів державної адміністрації нижчого рівня органам вищого рівня; принцип участі громадян в контролі за діяльністю посадових осіб. Творці Березневої Конституції хотіли, щоб політичний лад держави опирався на розширення самоврядування, яке подекуди неправомірно ототожнювали з автономією.

Аналіз положень Березневої Конституції стосовно судової влади дозволяє зробити висновок, що судова влада визнавалася як незалежна з виключною компетенцією судів у здійсненні правосуддя. У 1923 р. до системи судових органів Польщі входили: Найвищий Суд у Варшаві, апеляційні, окружні, повітові та мирові суди.

Розділ ІV. “Підготовка, прийняття та характеристика Конституції Польщі 1935 р.” складається з чотирьох підрозділів і присвячений аналізові суспільно-політичних змін, що відбулися в Польщі наприкінці 20-х – на початку 30-х років минулого століття, і стали причиною прийняття Квітневої Конституції.

У підрозділі 4.1. “Причини та суть конституційної кризи 1921-1926 рр. Режим “санації” та його наслідки” відстежуються тенденції, які характеризували слабкість державного механізму, зумовленою цілою низкою причин. Насамперед слабким місцем парламентської системи 1921-1926 рр. була політична роздробленість Сейму. Відсутність у парламенті політичної більшості ускладнювала розробку єдиних принципів державної політики, яка б охоплювала вузлові проблеми економічного, громадського і політичного життя. Законодавча політики держави базувалася на прийнятті компромісних рішень, які були результатом взаємних поступок політичних угруповань, що репрезентували інтереси різних блоків і соціальних прошарків польського суспільства.

Поглиблення політичної нестабільності польського суспільства та часті зміни урядів, різке погіршення наприкінці 1925 – на початку 1926 р. господарської кон’юнктури, загострення національного питання створили сприятливу атмосферу для державного перевороту, очолюваного Ю.Пілсудським. Травневий переворот спричинив зміни не стільки в самій моделі політичного устрою Польщі, скільки в її функціонуванні. Проголосивши у Березневій Конституції принципи демократії, молода Польська держава виявилася неспроможною провести їх в життя і на їхній основі побудувати міцну державу.

У підрозділі 4.2. “Прийняття, структура і характеристика Конституції 1935 р.” проаналізовано процес перегляду Березневої Конституції, оскільки санаційний режим Ю.Пілсудського спричинив насамперед поправки до Березневої Конституції, прийняті 2 серпня 1926 р., що звели нанівець такі основні демократичні принципи, як поділ влади, відповідальність уряду перед парламентом. Загалом цей період характеризувався функціональною кризою парламентської системи і пошуками нових форм державного устрою.

Після майже п’яти років роботи над поправками до Березневої Конституції 1921 р. були втілені в життя засади нової Конституції, які містилися у нових тезах. Серед проголошених принципів були відсутні такі основоположні засади як формування уряду парламентом і поділ влади, що складали основу Березневої Конституції.

Аналіз Квітневої Конституції 1935 р. підтверджує висновок, що вона завершила процес перебудови державного устрою з демократично-парламентського на авторитарний, який отримав юридичне оформлення. Для тоталітарної системи було характерним втручання державних органів в усі галузі політичного, суспільного і економічного життя.

 На противагу Березневої Конституції 1921 р., Квітнева Конституція 1935 р. стверджувала принцип концентрації державної влади в особі Президента, до основних повноважень якого належали законодавчі, конституційні, виконавчі, контрольні і надзвичайні (у випадку війни).

Були обмежені повноваження Сейму, роль якого за Конституцією      1935 р. зводилася до ухвалення законів, які набували чинності лише після підписання їх Президентом. Водночас із обмеженням ролі Сейму зменшувався і вплив політичних партій.

З’ясовано, що концепція конституційного становища Президента Речі Посполитої, яку маємо у Квітневій Конституції, не відповідала ролі глави держави ані парламентського, ані президентського устрою. Конституція не встановлювала відповідальності Президента у правовому або політичному відношенні за свої дії, що свідчило про перехід до авторитарної системи.

Нова концепція держави містилася в ст. 1 Конституції, яка гласила, що “Польська держава є загальним надбанням усіх громадян”, відкинувши таким чином поняття “народ” як джерело та носія вищої державної влади. Такий підхід забезпечував провідну роль держави, її органів у суспільному житті, відкриваючи шлях до втручання у суспільні, економічні, культурні відносини громадян.

Однак збереження інституту представницьких органів та певних прав і свобод у період авторитарного режиму дає підстави стверджувати, що протистояння між демократичною і тоталітарною тенденцією в Польщі не було вирішено до кінця міжвоєнного періоду.

У підрозділі 4.3. “Організація, структура та компетенція центральних органів державної влади і місцевого самоврядування за Конституцією 1935 р.” відстежується місце і роль органів державної влади і місцевого самоврядування.

Провідне місце в системі державного управління Квітнева Конституція відводила Президенту. Рада Міністрів залишалася центральним органом управління. Характерним для цього періоду є той факт, що організація уряду, компетенція Прем’єр-міністра і міністрів регулювалися законами і декретами, прийнятими ще на початку відродження Польської держави.

У квітневій Конституції не було чітко виписано умови та наслідки вираження “вотуму недовіри” уряду, тому що у будь-якому випадку вирішальне слово залишалося за Президентом, якому відводилося провідне місце в системі державного управління. Рада Міністрів була центральним органом управління. Міністри були, з одного боку, членами Ради Міністрів, з іншого – керівниками окремих відомств державного управління. Кількість міністерств, їх прерогативи і взаємовідносини не було унормовано окремим законом і їх утворення чи ліквідація або реорганізація здійснювалася залежно від політичної, економічної або господарської діяльності.

Авторитарні риси політичної системи Польщі знайшли свій прояв також в обмеженні ролі і функцій органів місцевого самоврядування. За Конституцією 1935 р. політичний режим набрав відверто авторитарного характеру, обмеживши або зовсім усунувши  громадські і політичні інститути від реальної участі у політичному житті суспільства. Формально це означало відступ від основних парламентсько-демократичних засад.

У підрозділі 4.4. “Конституційні засади організації та діяльності Судової влади” досліджено питання організації органів правосуддя, функціонування і розвитку судової системи.

Правову основу діяльності судових органів Польської держави визначила Березнева Конституція 1921 р. Аналіз її положень дає підстави стверджувати, що судова влада визнавалася як незалежна із зміцненням засад виключної компетенції судів у здійсненні правосуддя. Квітнева Конституція, відкинувши цей принцип, підпорядкувала суди Президенту. На противагу Березневій Конституції, Квітнева відкинула участь представників громадськості в судовому процесі.

Суди ІІ Речі Посполитої ділилися на дві групи: першу складали загальні суди, створені для розгляду кримінальних і цивільних справ; другу – спеціальні суди, компетенція яких була обмежена відповідними категоріями справ (військові, з трудових справ, духовні суди, Державний Трибунал, Компетенційний Трибунал, Найвищий Адміністративний Трибунал). Судова реформа, проведена на підставі Закону “Про устрій загальних судів” від 6 лютого 1928 р., передбачала чотириступеневу систему судів і встановлювала таку систему загальних судів: міські, окружні, апеляційні суди та Найвищий суд.

Аналіз розвитку судової системи 1928-1939 рр. свідчить про те, що ціла низка прийнятих нормативно-правових актів були спрямовані на обмеження суддівської незалежності. Квітнева Конституція 1935 р. усунула визначення “незалежні” суди. Отже, вони стали державними органами. Відступивши від принципу поділу влади, Конституція позбавила тим самим суди можливості бути самостійною, незалежною гілкою влади, що призвело до падіння авторитету судів у суспільстві.
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що виявляється у поглибленні історико-правових знань та з’ясуванні загальних та спеціальних закономірностей відродження та конституційного розвитку Польщі, формування та функціонування органів державної влади і управління в період 1918-1939 рр. Основні висновки, що відображають погляди дисертанта на цю проблему, виражені у таких положеннях: 

1. Уточнено, що важливе значення для процесу відродження незалежної Польської держави мав не лише власний досвід, який базувався на національних традиціях Конституції від 3 Травня 1791 року, але й досвід тогочасних Франції, Англії, США та інших європейських держав, що полягав у   зміцненні конституціоналізму, державної єдності та формуванні належного державного механізму.

2. З’ясовано, що визначальне організаційно-політичне значення для становлення польської державності мала діяльність Польського Національного Комітету, який було створено в листопаді 1914 р. у Варшаві під керівництвом З.Вельопольського та Р.Дмовського, який став представницьким органом польського народу та розпочав формування збройних сил Польщі.

3. Досліджено, що юридичну основу для формування державного апарату Польщі в роки Першої Світової війни склали розпорядження Варшавського генерал - губернатора “Про організацію Державної Ради і Сейму в Польському Королівстві” від 12 листопада 1916 р. та “Про тимчасову Державну Раду в Польському Королівстві” від 26 листопада 1916 р., а першим перехідним органом державної влади була Регентська Рада, яка активно працювала над організацією Польської держави.
4. Уточнено, що своєрідною першою Конституцією відродженої Польської держави став декрет “Про найвищу представницьку владу Польської Республіки”, який було прийнятий 22 листопада і який набрав чинності 29 листопада 1918 року. Декретом було передбачено посаду Тимчасового Начальника Держави в особі Ю.Пілсудського, а також Уряд Польської Республіки. Цей декрет став першим нормативним актом конституційного характеру про вищу представницьку владу Польської Республіки. 

5. Доведено, що Мала Конституція Польщі від 20 лютого 1919 року мала перехідний та тимчасовий характер і її основним завданням було забезпечити повноваження Ю.Пілсудського як Начальника Держави. Тимчасовість та неповність цієї конституції полягала в тому, що за її межами залишилися політичний та суспільно-господарський устрій держави, а також права та свободи громадян.

6. Досліджено, що Конституція від 17 березня 1921 р., на відміну від попередніх конституційних актів, закріпила чіткий розподіл влади на законодавчу, виконавчу та судову. В основу Конституції було покладено такі принципи: неперервність Польської держави; республіканська форма політичного устрою; суверенітет народу; представницька демократія; поділ влади; парламентаризм; двопалатна система парламенту; незалежність судів; визнання прав і свобод людини і громадянина; однорідність держави. Але проголосивши в Березневій Конституції принципи демократії, Польська Республіка виявилася неспроможною втілити їх в життя і на їхній основі побудувати парламентську державу. Очевидно, причиною цього були як несвоєчасність цих принципів, так і неготовність ні суспільства ні органів державної влади до демократії. 

7. Встановлено, що необхідність прийняття Конституції від 23 квітня 1935 р. була зумовлена політичною, економічною, військовою, адміністративною кризами, що охопили Польщу в наприкінці 20-х - всередині 30-х р. ХХ ст., і в цих умовах загострення соціальних і національних суперечностей виявилися розбіжності між демократичними положеннями конституції та антидемократичною практикою. Саме на цьому етапі проявилися значні відмінності між представниками різних політичних угруповань і таборів у баченні шляхів розвитку держави. Саме така кризова ситуація призвела до травневого перевороту 1926 року, внаслідок якого у руках Ю.Пілсудського опинилася нічим і ніким не обмежена влада.

8. З’ясовано, що Конституція 1935 року завершила процес перебудови устрою Польщі і заклала основу для запровадження в країні тоталітарної системи, для якої було характерним втручання державних органів в усі галузі політичного, громадського та економічного життя. Хоча Квітнева Конституція і передбачала створення органів місцевого самоврядування, але їхня роль була обмежена у житті суспільства. Ідея суверенітету, яка переважала в тогочасних демократичних конституціях, була замінена державною ідеологією, що ґрунтувалася на засадах елітарності влади. Це дає підстави вважати, що саме це зближувало Квітневу Конституцію Польщі з основними законами тоталітарних держав.

Отже, в умовах нинішньої реформи політичної системи і формування правової держави в Україні необхідно використати історичний досвід Польщі в розбудові держави з метою недопущення помилок, які призвели до встановлення авторитарної системи в Польщі наприкінці 20-х – всередині     30-х рр. ХХ ст.

Для удосконалення механізмів реалізації конституційної реформи в сучасній Україні при переході на парламентсько-президентську форму правління пропонуємо такі практичні рекомендації:

* З метою вдосконалення діяльності виконавчої влади в Україні варто використати досвід ІІ Речі Посполитої, де виконавча влада (Рада Міністрів і кожен міністр зокрема) несли парламентську (політичну) і конституційну відповідальність за свою діяльність. 

* Заслуговує на увагу організація органів державної адміністрації і місцевого самоврядування,  в основу якої було покладено принцип децентралізації (підпорядкування органів нижчого рівня органам вищого рівня) і участі громадян в контролі за діяльністю посадових осіб. Подібну практику варто було б використовувати в Україні для розширення демократизму і гласності у формуванні органів місцевого самоврядування.

* З метою недопущення всевладності парламенту і парламентського абсолютизму, що може призвести до безсилля Уряду і Президента, варто в Конституцію України внести зміни про ліквідацію депутатської недоторканності, залишивши за депутатами недоторканність лише в момент виконання їх депутатських повноважень в сесійній залі.
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АНОТАЦІЯ

Паславська О.Я. Становлення та Конституційний розвиток Польської Республіки (1918-1939 рр.). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01. – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових вчень. – Львівський національний університет імені Івана Франка, Львів, 2006.

У дисертації на підставі аналізу наукової літератури, архівних документів, а також нормативно-правових актів досліджено проблеми становлення та конституційного розвитку Польської Республіки (1918-1939 рр.). Проаналізовано політико-правові передумови відродження Польської Республіки в роки Першої світової війни. Значну увагу приділено процесу юридичного оформлення відновленої Польської Республіки, який завершився проголошенням 11 листопада 1918 р. Регентською Радою декрету про передачу всієї влади в країні Ю.Пілсудському. Розкрито соціально-економічні та політичні передумови прийняття Конституції Польщі 1921 р., охарактеризовано її основні принципи, права та свободи громадян, конституційно-правове становище органів державної влади. З’ясовано причини та суть конституційної кризи 1921-1926 рр. та її санаційні наслідки. Доведено, що Квітнева Конституція 1935 р. завершила процес перебудови устрою Польщі і заклала основи для запровадження в країні тоталітарної системи, звівши нанівець основні демократичні принципи.

Ключові слова: відродження,  становлення, Регентська Рада, Польська Республіка, Конституція, конституційна криза, “санація”, державна влада.

АННОТАЦИЯ
Паславская О.Я. Становление и конституционное развитие Польской Республики (1918-1939 гг.). – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01. – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Львовский национальный университет имени Ивана Франко, Львов, 2006. 
В диссертации исследуются вопросы становления и конституционного развития Польской Республики (1918-1939 гг.). Работа выполнена на основании глубокого анализа архивных документов, трудов отечественных и зарубежных историков государства и права. Автором дана историко-правовая оценка предпосылок возрождения Польской Республики в годы Первой мировой войны. Отмечено, что определяющее значение для становления польской государственности имела деятельность Польского Национального Комитета, созданного в 1914 г. в Варшаве. Юридическим основанием для формирования государственного аппарата Польши стали распоряжения Варшавского генерал-губернатора в 1916 г. «Об организации Государственного Совета и Сейма в Польском Королевстве» и «О временном Государственном Совете в Польском Королевстве», которые были положены в основу конституционного развития Польши.

Первым переходящим органом государственной власти в Польском Королевстве был Регентский Совет, а первым нормативным актом конституционного характера стал декрет от 22 ноября 1918 г. «Об организации высшей власти Польской Республики». В осуществление его решений о созыве Учредительного Сейма были изданы декреты от 28 ноября 1918 г., содержащие положение о выборах в Сейм. Малая Конституция, принятая Сеймом 20 февраля 1919 г. установила основы политического строя государства на период до утверждения Конституции, сохраняя одновременно за Ю.Пилсудским пост Начальника государства.

Конституция возрожденной Польши была принята 17 марта 1921 г., которая установила четкое разделение властей на законодательную, исполнительную и судебную, провозглашала права и свободы граждан. Автор подчеркивает, что принципы демократии, заложенные в Мартовской Конституции, в это время еще не могли быть внедрены в жизнь. Следствием военного переворота, совершенного Ю.Пилсудским в 1926 г., явился закон от 2 августа 1926 г., вносивший изменения и дополнения в Конституцию 17 марта 1921 г. в целях укрепления исполнительной власти и ограничения прав парламента.

Установлено, что антидемократический политический строй призвана была укрепить Конституция 23 апреля 1935 г. Важнейшими законоположениями, вводящими в силу ее постановления, стали: положения о выборах в Сейм, в Сенат,  о выборах Президента, утвержденные 8 июля 1935 г., а также закон о Государственном трибунале от 14 июля 1936 г.

Ключевые слова: возрождение, декрет, Конституция, Регентский Совет, Малая Конституция, Сейм, Сенат, Начальник Государства, Президент.

SUMMARY
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Thesis for acquiring a scientific degree of the candidate of law sciences. Speciality 12.00.01. – Theory and History of State and Law; History of Political and Legal Sciences. – The Ivan Franko National University of Lviv, Lviv, 2006.

On the basis of analysis of scientific literature, archive documents as well as normative and legal acts, the thesis studies the problems of establishment and constitutional development of Polish Republic (1918-1939). Political and legal preconditions of Polish Republic revival during the World War I have been analyzed. Particular attention has been paid to the process of legal formation of the renewed Polish Republic which was completed by the decree of the Regent Council since 11 of November 1918 that had proclaimed transferring of the state power to J. Pilsudsky. Socio-economic and political preconditions of adopting the Polish Constitution of 1921 have been revealed along with characterization of its basic principles, rights and freedoms of citizens as well as constitutional and legal status of the state of the state bodies. Causes and essence of the constitutional crisis of 1921-1926 and its sanation consequences have been clarified. It has been proven that the April Constitution of 1935 completed the process of rebuilding the political of Poland and set up foundations for the totalitarian system, thus eliminating basic democratic principles.
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