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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність досліджень. Протягом століття, внаслідок технологічного прогресу, діяльність людини з виробництва продукції та послуг набула стрімкого розвитку. Суспільству потрібно було десять тисяч поколінь для того, щоб кількість населення на землі досягнула 2 мільярдів, і тільки одне покоління для росту населення від двох до п’яти мільярдів. За умов подальшого збільшення цього показника, країнам необхідно нарощувати виробництво продукції та послуг, що у свою чергу, за існуючих технологій призведе до підвищення використання ресурсів та відповідно техногенного навантаження на довкілля.

Сільське господарство одна з стратегічних галузей, щодо забезпечення країн світу продовольством. Сьогодні воно є енерго-затратним, вимагає великої кількість хімікатів та зменшення навантаження на навколишнє природне середовище. Збереження якісних характеристик ресурсів для прийдешніх поколінь відноситься до завдань держави. Дані проблеми потребують першочергового реагування та можуть бути вирішені тільки за умов залучення всіх зацікавлених сторін. Наразі необхідно наукове обґрунтування та впровадження дієвих заходів щодо зниження еколого-економічного впливу підприємств аграрного сектору на довкілля України. Господарська діяльність підприємств галузі спричиняє зниження якості природних ресурсів урожаїв, а отже, і прибутків підприємств АПК. 

Вивченням та розв’язанням проблем раціонального використання та збереження природних ресурсів займались провідні зарубіжні та вітчизняні вчені. Серед них слід відзначити праці з розроблення теоретичних підходів до зменшення впливу на навколишнє середовище таких дослідників, як: Грассо М., Грегерсен Н., Данилишин Б.М., Тараріко О.Г., Туниця Ю.Ю., Третяк А.М., Фурдичко О.І., Пірс Д.В., Лоуренс Д., Парегліо С., Прокіп А.В., Хортон Д., Тьорнер Р.К. Вивченням потенціалу агросфери займались вчені Бистряков І.К., Дорогунцов С.І., Добряк Д.С., Лицур І.М., Мельник Л.Г., Розумний І.А., Реймерс М.Ф., Ступень М.Г., Трегобчук В.М., Федоров М.М., Щурик М.В.

Питання управління впливом на природне середовище аграрного сектору підвищення його технологічної та економічної ефективності досліджували такі вчені як Борщевський П.П., В’юн В.Г., Горлачук В.В., Гуков Я.С., Даниленко А.С., Дмитренко В.Л., Кашенко О.Л., Марушевський Г.Б., Махортов Ю.А., Мельник Л.Л., Месель-Веселяк В.Я., Саблук П.Т., 
Ситник В.П., Труман В., Царенко О.М., Хачатуров Т.С., Шикула М.К. Розробленням теоретичних підходів до оцінки життєвого циклу в сільському господарстві займалися також зарубіжні дослідники Далгард Р., Матсон В., Халберг Н., Хур Т.

Однак, на наш погляд, питання еколого безпечного функціонування сільського господарства, його впливу на природні ресурси та побудова моделей його зниження шляхом залучення приватного сектору, а саме фінансових інститутів, досліджена недостатньо, особливо в частині управління впливами та розроблення механізмів їх зменшення або усунення. У вирішенні цих проблем особливу роль відіграє приватний сектор, зокрема щодо використання сталих механізмів управління та контролю за дотриманням засад дбайливого стосовно довкілля господарювання за допомогою фінансових інструментів. Саме зазначені вище питання обґрунтують вибір теми дослідження його актуальність, мету і завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане в межах науково-дослідних робіт. Інституту агроекології і природокористування НААН, зокрема теми «Розробити науково обґрунтовану методику еколого-економічної оцінки впливу сільськогосподарської діяльності на стан ресурсів агросфери» (номер державної реєстрації 0106U004039), де дисертантом обґрунтовано вплив сільськогосподарських підприємств на довкілля.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розкриття суті механізму еколого безпечного функціонування аграрного сектору для зменшення антропогенного навантаження на навколишнє природне середовище та розроблення системи заходів щодо покращення екологічної та економічної ситуації в країні.

Для досягнення вказаної мети поставлені та вирішувалися такі основні завдання:

· дослідити теоретико-методологічні та методичні підходи до оцінки впливу сільськогосподарських підприємств на довкілля;

· сформувати теоретичні засади управління ризиком банківської системи щодо бізнесу в агросфері;

· обґрунтувати заходи щодо зменшення соціальних та екологічних ризиків для банку від здійснення операцій у сільськогосподарському секторі;

· запропонувати теоретичні підходи до використання в агросекторі дбайливих стосовно довкілля технологій виробництва; 

· розробити механізм зменшення впливу сільськогосподарських підприємств на довкілля.

Об’єктом дослідження є процеси формування еколого безпечного функціонування сільськогосподарських підприємств та зменшення антропогенного навантаження на навколишнє природне середовище.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та науково-прикладні проблеми еколого безпечного функціонування сільськогосподарських підприємств України. 

Методи дослідження. Дисертаційне дослідження виконане на основі використання загальнонаукових і спеціальних методів наукового пізнання, фундаментальних положень, принципів та методів сучасної теорії економіки природокористування та охорони навколишнього середовища, наукові праці вітчизняних та зарубіжних учених, закономірності розвитку національної економіки, що дало змогу отримати достовірні, науково значимі та практично цінні результати. У дослідженні застосовувались наступні наукові методи та підходи: аналізу і синтезу для структурування процесів функціонування, виявлення впливу сільськогосподарських підприємств на довкілля, авторських визначень, узагальнень та рекомендацій з використання приватними підприємствами та фінансовими інститутами спрощених методик оцінки впливу на навколишнє середовище на основі методики оцінки життєвого циклу; системно-аналітичний для критичного огляду методів та оцінки екологічного впливу сільськогосподарських підприємств на навколишнє природне середовище; економіко-статистичний для порівняння статистичних даних; графічний для відображення та зіставлення окремих показників; комплексного та системного підходу для розроблення спрощеної методики оцінки життєвого циклу сільськогосподарських підприємств, що займаються вирощуванням продукції рослинництва; індукції та дедукції для аналізу існуючих позицій науковців із досліджуваних питань та формування основних положень і висновків. 

Інформаційною базою дослідження є офіційні законодавчі та нормативно-правові акти України, дані Державної служби статистики України, інформаційна база Державної установи «Агентство з розвитку інфраструктури фондового ринку України», Швейцарського центру інвентаризації для оцінки життєвого циклу «EcoInvent Centre», державних дослідницьких станцій НААН України, монографії та дослідження вітчизняних та зарубіжних економістів, а також інформація з періодичних видань та всесвітньої мережі Інтернет. 

Наукова новизна одержаних результатів. На основі комплексного дослідження сформовані та обґрунтовані в дисертаційній роботі основні положення, висновки і рекомендації поглиблюють знання щодо засад еколого безпечного функціонування агросектору. До вагомих результатів дослідження, що відображають наукову новизну, розкривають зміст дисертаційної роботи і виносять на захист відносяться такі: 

вперше

· розроблено теоретичні засади підвищення рівня екологічності функціонування аграрного сектору економіки шляхом поглиблення інтеграції фінансової та аграрної сфери на засадах екологічної та соціально-корпоративної відповідальності;

удосконалено:

· організаційно-управлінський та інвестиційно-фінансовий механізми сприяння сільськогосподарській діяльності, які, на відміну від існуючих, ґрунтуються на обов’язковій оцінці потенційних екологічних та соціальних впливів, зумовлених функціонуванням кожного суб’єкта аграрного сектору;

· методичний підхід до порівняння впливу органічної та неорганічної форм сільськогосподарської діяльності на довкілля з використанням методології спрощеної оцінки життєвого циклу, що, на відміну від існуючих, базується на критеріях потенціалу зміни клімату, потенціалу евтрофікації та окислення ґрунтів, рівня токсичності для людини, обсягів використання енергії не відновлюваних джерел по кожному виду продукції рослинництва окремо;

· принципову схему взаємодії фінансового інституту (комерційного банку) та суб’єкта сільськогосподарської діяльності, яка, на відміну від існуючих, передбачає наявність системи моніторингу екологічних та соціальних впливів, що сприятиме формуванню довготермінових цінностей бізнесу суспільного характеру.

 набули подальшого розвитку:

· підхід до формування стратегій розвитку та ведення бізнесу комерційних банків у сфері фінансування господарської діяльності підприємств аграрного сектору, який, на відміну від існуючих, включає необхідність зниження деструктивного впливу на довкілля та стимулювання розвитку органічного землеробства;

· інституційна модель взаємодії органів влади, учасників фінансового сектору та недержавних організацій, що, на відміну від існуючих, передбачає наявність інститутів, співпраця яких сприятиме ефективному розвитку органічного землекористування в Україні.

Практичне значення одержаних результатів. Теоретичні положення, висновки і пропозиції щодо формування механізму стимулювання еколого безпечного функціонування аграрного сектору економіки можуть застосовуватися органами виконавчої влади і місцевого самоврядування у процесі розробки загальнодержавних, регіональних і місцевих програм розвитку АПК, використання земель сільськогосподарського призначення, обґрунтування системи заходів щодо господарської діяльності на засадах сталого розвитку, а також приватними компаніями агросектору, комерційними та інвестиційними банками, страховими компаніями, які співпрацюють із сільськогосподарськими підприємствами.

Результати дослідження мають практичну цінність та використані у фундаментальних дослідженнях Державної установи «Інститут економіки природокористування та сталого розвитку» Національної Академії наук України щодо комплексної економічної оцінки природних ресурсів та управління ними (довідка №01-08/287 від 27.09.2011) і господарській діяльності Товариства з обмеженою відповідальністю «Концерн «Сімекс-агро» (довідка №01-24-ВК від 20.08.2011), а також у Національному університеті «Києво-Могилянська академія» у процесі викладання курсу «Управління природними ресурсами» магістерської програми (довідка №03/1446 від 27.09.2011р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до вирішення важливого наукового завдання удосконалення наукових засад формування еколого безпечного функціонування агросектору України. Сформульовані у дисертації наукові положення, висновки та пропозиції належать особисто автору та є його внеском у розвиток економіки природокористування та охорони навколишнього середовища. На захист виносяться лише ті положення, які одержані здобувачем особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дисертаційної роботи апробовано на VI Міжнародній науково-практичній конференції «Виокремлення зростання з екологічного впливу: підвищуємо достаток, зменшуємо використання ресурсів» (м. Ноттінгем, Великобританія, 2008р.); І та ІІ Міжнародних науково-практичних конференціях "Екологічна безпека сільськогосподарського виробництва" (м. Київ, 2008 і 2009рр.); робочій зустрічі дисциплінарної групи «Економіка» в рамках «Програми академічного сприяння» (м. Фетія, Туреччина, 2010р., м. Стамбул, Туреччина, 2011р.). 

Публікації. За темою дисертаційного дослідження опубліковано 9 наукових праць загальним обсягом 3,36 друк. арк., з яких 2,34 друк. акр. належить особисто автору. З них 1 наукова брошура, 5 статті в наукових фахових виданнях, в інших виданнях. Аспірантом було опубліковано 3 тези у матеріалах науково-практичних конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, який включає 183 найменування, 3 додатків, 38 рисунків, 16 таблиць. Повний обсяг роботи складає 186 сторінок комп’ютерного тексту, з яких 159 сторінок основного тексту, список використаних джерел на 21 сторінці. Таблиці та рисунки, які займають цілу сторінку, викладені на 3 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі “Теоретико-методологічні засади еколого безпечного функціонування аграрного сектору економіки» узагальнено основи визначення впливу на довкілля, ринкові та неринкові економічні механізми його зменшення. Розглянуто підходи до здійснення економічної, екологічної, соціальної, інституційної оцінки діяльності сільськогосподарських підприємств на навколишнє природне середовище.

Акцентується увага, на тому що економічна діяльність підприємств сільськогосподарського сектору приводить не тільки до позитивного економічного ефекту, який виражається в їх дохідності, але й має фізичний вплив на довкілля та місцеві громади, що відповідно ймовірно позначиться на дохідності підприємства та добробуті громади. Такий вплив спостерігається як на локальному, так і глобальному рівнях.

Однією з причин збільшення антропогенного навантаження на природне довкілля протягом останнього століття є стрімкий розвиток технологій виробництва та полегшення доступу підприємств до фінансових ринків. Завдяки збільшенню фінансування своєї діяльності у підприємств зростають виробничі потужності. Визначено, що еколого безпечного виробництва можливо досягнути шляхом побудови моделей, які включатимуть фінансові інститути. Для оцінки та контролю впливу, останні повинні володіти та вміти застосовувати певний інструментарій оцінки, а саме еколого-економічної, як інструменту прийняття рішень щодо використання та збереження природного ресурсного потенціалу.

Автором опрацьовано чотири види оцінок, а саме екологічну, економічну, соціальну та інституційну (стратегічну). Доведено, що при виконанні оцінки впливу сільськогосподарської діяльності соціальна складова є невід’ємною частиною економічної оцінки, оскільки економічну вартість зміни екосистеми слід вимірювати, виходячи із впливу на добробут людини. Для розробки інструментарію здійснено аналіз методик оцінки впливу підприємств на довкілля, а також наукових розробок з еколого-економічної оцінки вітчизняних та зарубіжних учених. 

Доведено, що в результаті нераціонального використання ресурсу або здійснення господарської діяльності, що суперечить засадам еколого безпечного виробництва, вплив може виходити за межі господарства і таким чином спонукати прояви екстернальних ефектів. Негативні екстерналії можна представити як ризики для фінансових інститутів, що забезпечують сільськогосподарське підприємство. Якщо таке підприємство має фінансові відносини з ними або іншими суб’єктами господарювання, останні повинні розуміти, що ризик ініціації припинення господарської діяльності сільськогосподарського підприємства розподіляється на всіх учасників ланцюга фінансових відносин. 

Розглянуто методику оцінки життєвого циклу (ОЖЦ) як інструмент визначення впливу сільського господарства на довкілля. Її використання дає можливість порівняти вплив сільськогосподарського виробництва за умови застосування різних технологій виробництва і таким чином створювати підґрунтя для розроблення стратегій і програм, метою котрих є досягнення еколого безпечного функціонування аграрного сектору.

Обґрунтовано, що покращення ефективності процесів виробництва як і зменшення його відходів, здебільшого мають економічний сенс. За допомогою методики ОЖЦ можна оцінити впливи продукції та послуг на всіх стадіях життєвого циклу. Оскільки виконання ОЖЦ вимагає значних витрат ресурсів та часу, розроблено методику спрощеної оцінки життєвого циклу (СОЖЦ), яка є більш прийнятною для сільських господарств та фінансових інститутів. Виконуючи СОЖЦ, немає необхідності брати до уваги весь спектр вхідних та вихідних елементів системи на етапах життєвого циклу продукції, тому що вплив окремих елементів не є значущим для екосистеми та громад.

У другому розділі «Визначення впливу на довкілля та шляхи його зменшення» виконано аналіз сучасного стану та дії на навколишнє природне середовище сільськогосподарських підприємств, що займаються вирощуванням рослинницької продукції. Досліджено світовий досвід стимулювання еколого безпечного сільського господарства та побудовано модель зменшення впливу сільськогосподарських підприємств на природне довкілля. 

З'ясовано, що одним із стримуючих факторів розвитку сільськогосподарського сектору України є мораторій на продаж сільськогосподарських угідь та відсутність ринку землі, оскільки господарства не мають можливості залучати кредитні грошові кошти комерційних банків для розвитку своєї діяльності. 

Проаналізовано потенційні ризики та можливості внутрішнього і зовнішнього середовища за допомогою методики SWOT аналізу для їх детального розуміння стосовно інвестицій у сільське господарство України. Визначено, що до стримуючих чинників відноситься слабке правове забезпечення інтересів для інвесторів з боку держави та нестабільна політична ситуація. Відсутня чітка стратегія розвитку агросектору та відповідна державна підтримка сільськогосподарських виробників.

Більшість із цих перешкод можливо подолати в короткотерміновому періоді шляхом удосконалення правового поля забезпечення захисту прав та інтересів інвесторів, а також розроблення чіткої стратегії розвитку агросектору. 

Збільшення притоку інвестицій у сільськогосподарський сектор сприяє розширенню виробництва галузевої продукції і, як наслідок, посилення впливу на довкілля. Визначено, що фінансові інститути відіграють важливу роль у цьому процесі. Обґрунтовано необхідність оцінювання впливу на довкілля в ракурсі систематичної діяльності та надання більшої уваги екологічним і соціальним аспектам.

Для покращення кооперації між сільськогосподарськими підприємствами, фінансовими інститутами (комерційними банками) та місцевими громадами обґрунтовано доцільність упровадження в Україні волонтерської звітності сільськогосподарських підприємств у частині корпоративної та соціальної відповідальності. Крім того, з метою зменшення впливу на довкілля та зниження вартості кредитних коштів комерційних банків для сільськогосподарських підприємств запропоновано впровадження сертифікації виробничих процесів. Зазначене, сприятиме трансформації агросектору України до сертифікованого органічного виробництва. 

Обґрунтовано, що опцією зменшення дії на навколишнє природне середовище та покращення виробничих засобів може бути непрямий вплив фінансових інституцій. Шляхом фінансування проектів та надання позичкових коштів вони можуть впливати на рух сільськогосподарської продукції та за допомогою процедур, стандартів і сертифікатів покращувати екологічну ситуацію, сприяти сталому сільськогосподарському землекористуванню та розвитку органічного виробництва. 

Висунуто гіпотезу, що органічне землеробство на сільськогосподарських підприємствах, які займаються вирощуванням продукції рослинного походження, має менший вплив на природне середовище або такий вплив зовсім відсутній. Для перевірки робочої гіпотези здійснено аналіз виробництва органічної продукції в Україні. Виявлено,що починаючи з 2002 року, територія угідь під органічним землеробством збільшилася на 64%, а кількість органічних господарств майже у 4 рази (до 118).

З метою зменшення впливу на навколишнє природне середовище розроблено механізм залучення фінансових інституцій та зниження вартості позичкових коштів для сільськогосподарських підприємств за рахунок попередження непрямих фінансових ризиків. Іншими словами, для підвищення прибутковості сільгосппідприємство зацікавлене у залученні кредитів. З другого боку, надання таких кредитів комерційними банками пов’язано з прямими (фінансові, юридичні) та непрямими (екологічні, соціальні) ризиками.

Обґрунтовано, що внаслідок впливу сільськогосподарської діяльності на довкілля та громади виникають інші ризики, оцінка та інтерналізація яких підвищує ймовірність виконання кредитних проектів, що, у свою чергу, може знизити вартість позичкових коштів для підприємств. У результаті впровадження оцінки екологічних та соціальних ризиків формується виграшна ситуація як для комерційних банків, так і сільськогосподарських підприємств. Крім того, бенефіціарами впровадження такої оцінки будуть місцеві громади, оскільки вони стануть реципієнтами позитивного екстернального ефекту.

Доведено, що екологічні ризики також мають вплив на дохідність кредитів комерційних банків, оскільки сукупний рівень ризику проекту визначає вартість позичкових коштів. При умові, якщо екологічні ризики прийняті у моделі розрахунку, вартість позичкових коштів знижується. 

З метою зменшення впливу на довкілля та ризиковості фінансового проекту, запропоновано впровадити на сільськогосподарських підприємствах систему управління екологічними та соціальними ризиками. Основними цілями такої системи є зниження негативного впливу на навколишнє природне середовище, підвищення екологічної та економічної ефективності діяльності підприємства, зменшення обсягів виробничих відходів.

У третьому розділі «Розрахунок впливу сільськогосподарського підприємства на довкілля та перспективна модель його зменшення» запропоновано алгоритм визначення екологічного впливу продукції сільгосппідприємств на навколишнє природне середовище за допомогою СОЖЦ та механізм його зменшення шляхом залучення приватного сектору, а саме комерційних банків. 

Апробовано розроблену методику СОЖЦ сільськогосподарської продукції рослинництва за умов використання технологій традиційного та органічного вирощування пшениці озимої, гороху, кукурудзи на силос та ячменю ярого. Для розрахунку впливу господарської діяльності на довкілля використано дані Хмельницької державної дослідної станції НААН України. Щодо внесення добрив, періоду вегетації, урожайності, типу добрив та продукції польові дослідження проводилися протягом п’яти років. 

У процесі інвентаризації вхідних та вихідних потоків систему господарства поділено умовно на три складові: до господарства, в господарстві та після господарства. Визначено цілі дослідження його, функціональну одиницю, систему до порівняння, масштаб дослідження, згруповано впливи по категоріях, здійснено оцінку впливу, наведено та проаналізовано результати. 

У ході інвентаризації до моделі включено групування вхідних та вихідних даних, які з’являються на етапах посіву, вирощування та збирання. Етап зберігання сільгосппродукції не включено у дослідження з причин відсутності даних.

За функціональну одиницю прийнято 1 кг вирощеної продукції. Результати розрахунків впливу діяльності сільськогосподарських підприємств на довкілля за умов традиційного та органічного вирощування пшениці озимої, гороху, кукурудзи на силос та ячменю ярого проаналізовано за методиками зважування та нормалізації. Результати за методикою зважування представлено в таблицях 1 та 2. 

Таблиця 1
Вплив традиційного землеробства

	Категорія впливу
	Пшениця озима
	Горох
	Ячмінь ярий
	Кукуру-дза на силос

	Потенціал зміни клімату, кгCO2-Eq
	0,61341
	0,82629
	0,10887
	0,05291

	Потенціал токсичності для людини, кг1,4-DCB-Eq
	0,38156
	0,31348
	0,12211
	0,02408

	Використання невідновлюваної енергії (викопн), МДж-Eq
	3,07370
	3,57790
	0,76992
	0,35083

	Потенціал окислення, кгSO2-Eq
	0,00537
	0,00404
	0,00099
	0,00096

	Потенціал евтрофікації. (акв), кгPO4-Eq
	0,00885
	0,00729
	0,00203
	0,00067

	Потенціал евтрофікації (акв), кгNOx-Eq
	0,01053
	0,00709
	0,00185
	0,00198


Джерело: Розрахунок автора

Таблиця 2
Вплив органічного землеробства

	Категорія впливу
	Пшениця озима
	Горох
	Ячмінь ярий
	Кукуру-дза на силос

	Потенціал зміни клімату, кгCO2-Eq
	0,49192
	0,88612
	0,07055
	0,03738

	Потенціал токсичності для людини, кг1,4-DCB-Eq
	0,15601
	0,22075
	0,02845
	0,01358

	Використання невідновлюваної енергії (викопн), МДж-Eq
	2,04520
	3,27230
	0,46116
	0,25653

	Потенціал окислення, кгSO2-Eq
	0,01659
	0,01170
	0,00192
	0,00160

	Потенціал евтрофікації, (акв), кгPO4-Eq
	0,01344
	0,00823
	0,00171
	0,00057

	Потенціал евтрофікації (акв), кгNOx-Eq
	0,03685
	0,02503
	0,00420
	0,00353


Джерело: Розрахунок автора

Наводимо результати дослідження за методикою нормалізації СОЖЦ сільськогосподарської продукції пшениці озимої, гороху, ячменю ярого та кукурудзи на силос (табл. 3, рис. 1).
Таблиця 3

Вплив сільськогосподарської продукції за методикою нормалізації

	Категорія впливу
	Пшениця озима 
	Горох
	Ячмінь ярий
	Кукуру-дза на силос

	Потенціал зміни клімату, кгCO2-Eq
	-19,8
	7,2
	-35,2
	-29,3

	Потенціал токсичності для людини, кг1,4DCB-Eq
	-59,1
	-29,6
	-76,7
	-43,6

	Використання невідновлюваної енергії.(викопн), МДж-Eq
	-33,5
	-8,5
	-40,1
	-26,9

	Потенціал окислення, кгSO2-Eq
	208,9
	189,9
	94,9
	66,6

	Потенціал евтрофікації (акв), кгPO4-Eq
	51,8
	12,9
	-16,0
	-15,3

	Потенціал евтрофікації (акв), кгNOx-Eq
	250,1
	253,2
	126,6
	78,1


Джерело: Розрахунок автора
Для визначення можливості зменшення впливу на довкілля за допомогою фінансового сектору, було вирішено дослідити, які з фінансових факторів мають вплив на прибуток сільськогосподарських підприємств в Україні та перевірити гіпотезу, що за допомогою зниження відсоткової ставки плати за кредит, можливо зменшити вплив на природнє довкілля шляхом зниження вартості позичкових коштів для ощадливих до довкілля технологій виробництва.
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Рис. 1. Порівняння традиційного виробництва та органічного,%

З цією метою сформовано вибірку із 61 підприємства, діяльність яких пов’язана з вирощуванням рослинної сільськогосподарської продукції. Оскільки аналіз проводився по сільських господарствах України в цілому, вибірка формувалася з підприємств представників кожної адміністративної області.

Найкращий опис моделі, використовуючи метод групового врахування аргументів, відбувається при відношенні досліджуваної вибірки і перевірочної як 70 і 30. Виявлено залежність доходу від відсоткової ставки за кредитом при фіксованому параметрі власного капіталу. При цьому модель має вигляд 
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де Y – дохід підприємства;

R – відсоткова ставка по кредиту;

C – розмір власного капіталу.

У результаті виконаних розрахунків доведено, на дохідності сільськогосподарського підприємства від розміру відсоткової ставки плати по кредиту, що у свою чергу, свідчить про те, що при умові зменшення фінансовими інститутами розміру відсоткових ставок плати за кредит збільшуватиметься чистий дохід підприємств від залучення кредитів. Отже, такий інструмент є сталим та може використовуватися для природоохоронних цілей. Саме збільшення чистого доходу сільськогосподарських підприємств стане основним стимулом підприємств залучення таких кредитів та налагодження співпраці з фінансовими інститутами. Для фінансової установи з погляду непрямих ризиків органічне землеробство є менш ризиковим, ніж традиційне, а відповідно за умови стабільних цін на продукцію воно більш привабливе. 

Сьогодні кредитування сільськогосподарського сектору перебуває на незадовільному рівні і він потребує фінансових вливань. Для стабільної роботи такої схеми на початкових етапах необхідна підтримка держави у вигляді здешевлених кредитів та контролю за їх цільовим використанням. У процесі розроблення моделей необхідно враховувати причинно-наслідкові зв’язки, котрі пов’язують як фінансовий і сільськогосподарський сектори, так і державу (апарат управління), довкілля та суспільство. Слід зазначити, що суспільство та навколишнє природне середовище є основними зацікавленими сторонами цих процесів. Зі свого боку, держава отримує низку вигод від використання запропонованої схеми, а саме:

· економічний розвиток сільськогосподарського сектору за рахунок збільшення прибутків підприємств та, відповідно, створення нових робочих місць, збільшення відрахувань до бюджету;

· зростання експорту сільськогосподарської продукції та освоєння нових, не відкритих для України ринків збуту органічної продукції;

· соціальний розвиток села та сільських територій за рахунок вливання фінансових коштів;

· зниження екологічного навантаження на довкілля.

Для роботи вищесказаної моделі, в структурі галузевих департаментів Міністерства аграрної політики та продовольства України, необхідно створити Службу органічного землекористування для здійснення управління та контролю за діяльністю підприємств в частині органічного землекористування. Завданнями Служби органічного землекористування буде здійснення консультативної та нормативно-супровідної функції для сільськогосподарських підприємств та сприяння трансформації виробничих процесів сільськогосподарських підприємств до органічного землеробства за допомогою приватного фінансового сектору. 

ВИСНОВКИ

Основні наукові та практичні результати дисертаційного дослідження полягають у наступному:

1. Відсутність ринку сільськогосподарських земель стримує економічний розвиток країни. Прозоре формування ціни та вільний обіг ресурсу сприятиме залученню інвестицій, що, у свою чергу, сприятиме підвищенню конкуренції, збільшенню виробітку продукції та рівня зайнятості населення. Сільськогосподарський сектор України є привабливим як для іноземних компаній, так і вітчизняних. Надходженню інвестицій у сільськогосподарський сектор вітчизняних компаній перешкоджає обмежений доступ до фінансових ресурсів. Ситуація може змінитись після зняття мораторію.

2. Органічне землеробство порівняно із традиційним має менший вплив на довкілля за такими категоріям, як потенціал зміни клімату, засолення та деградація ґрунтів, окислення та вплив на здоров’я населення, глобальний вплив, оскільки в ньому не застосовуються штучно створені добрива, використовується практика сівозмін та/або компост. Відповідно до отриманих результатів, підприємства, котрі займаються вирощуванням пшениці озимої, гороху, ячменю ярого та кукурудзи на силос, у середньому можуть досягнути зменшення впливу до 54,3% за потенціалом зміни клімату, 199% токсичністю для людини, 68,2% використанням не відновлюваних джерел енергії. Щодо локальних індикаторів (потенціал окислення ґрунтів та евтрофікації водойм) на сільськогосподарських підприємствах необхідно розробляти та впроваджувати системи виробництва закритого циклу.

3. У процесі аналізу визначено системні та несистемні ризики: до перших віднесено ризики, якими сільськогосподарське підприємство не може управляти, до других - ті, що піддаються контролю та можуть бути еліміновані управлінськими рішеннями. Обґрунтовано, органічне землеробство є більш ощадливим стосовно довкілля при умові, якщо сільськогосподарське підприємство запровадить технологію закритого циклу виробництва.

4. Впровадження сертифікації виробництва допоможе виробникам стандартизувати та оптимізувати процеси виробництва сприятиме залученню новітніх ощадливих до навколишнього природного середовища технологій. З іншого боку, сертифікація, разом з екологічною та соціальною оцінками сприятимуть кращому оцінюванню ймовірних ризиків для комерційних банків, що у свою чергу, як наслідок, знизить можливість дефолту банківського портфелю. Останнє дасть змогу комерційним банкам залучати дешевші кошти, що створить підґрунтя для зниження відсоткових ставок плати за кредит сільськогосподарським підприємствам та збільшить прибутки акціонерів.

5. Трансформацію підприємств до технологій органічного землеробства можна забезпечити за рахунок залучення фінансового сектору, а саме комерційних банків. Сьогодні саме комерційні банки присутні у всіх секторах економіки на різних рівнях внаслідок кредитування приватного сектору, у тому числі в сільськогосподарському секторі на різних етапах виробництва. Тому їх участь у фінансуванні кредитних програм сприятиме швидкому та ефективному переходу сільськогосподарських підприємств до органічного землеробства. Крім того, доцільно передбачити, щоб інвестиції не сприяли посиленню впливу на довкілля, а навпаки, намагались зменшити його.

6. Комерційним банкам доцільно надавати позичкові кошти тільки на ті проекти, котрі зменшують або сприяють зменшенню впливу на навколишнє природне середовище, оскільки таким чином банк знижує ймовірність дефолту кредитного портфелю.

7. Подальші дослідження щодо залучення приватного сектору до вирішення екологічних проблем глобального та локального рівнів доцільно спрямовувати на вивчення залежностей ризиків вирощування певних видів продукції для фінансових установ при забезпеченні проектів агросектору, довкілля та місцевих громад, а також на вдосконалення методологій визначення і оцінки екологічного, економічного та соціального впливу сільськогосподарської діяльності.
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АНОТАЦІЯ

Панков О.І. Формування механізму стимулювання еколого безпечного функціонування аграрного сектору економіки. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.06 – економіка природокористування та охорони навколишнього середовища. – Національний лісотехнічний університет України, Львів, 2012.

У дисертаційній роботі розглянуто теоретичні та науково-прикладні аспекти еколого безпечного функціонування підприємств агросектору. Обґрунтовано підходи до зменшення впливу підприємств сільського господарства, що займаються рослинництвом, на навколишнє природне середовище за рахунок залучення фінансових інститутів, а також підвищення рівня соціально-корпоративної відповідальності сільгосппідприємств. Розроблено й апробовано методику спрощеної оцінки життєвого циклу сільськогосподарської продукції рослинництва. Розроблено модель зменшення впливу на довкілля за допомогою приватного сектору, а саме фінансових інститутів комерційних банків. Проаналізовано причинно-наслідкові зв’язки, котрі пов’язують фінансовий, виробничий та державний сектори, та запропоновано принципову модель, яка сприятиме впровадженню механізму стимулювання еколого безпечного виробництва агросектору.
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В диссертационной работе рассмотрены теоритические и научно-прикладные аспекты экологически безопасного функционирования предприятий агросектора. Обосновано подходы к уменьшению влияния предприятий сельского хозяйства, которые занимаются растениеводством, на окружающую среду за счет привлечения финансовых институтов, а также увеличения уровня социально-корпоративной ответственности предприятий. Выполнено анализ состояния агросектора Украины и определены основные экологические и экономические факторы, сдерживающие его развитие.

Разработано теоретические подходы к повышению уровня экологичности экономики, а именно сельскохозяйственных растениеводческих предприятий, за счет углубления интеграции финансового и аграрного секторов. Осуществлен анализ научных работ и достижений, касающихся оценки влияния предприятий частного сектора на окружающую среду, а также методик предупреждения, предотвращения и элиминации такого влияния на окружающую природную среду и общество.

В результате проведенного анализа и сравнения наиболее распространенных методик оценки влияния, которые используются практиками, разработано и апробировано методику упрощенной оценки жизненного цикла сельскохозяйственной продукции растениеводства в условиях использования двух разных технологий производства традиционной и органической. На базе проведенных исследований и полученных результатов разработано модель уменьшения влияния сельхозпредприятий на окружающую среду с помощью частного сектора, а именно финансовых институтов коммерческих банков.

Исходя из полученных результатов, предложено инвестиционно-финансовый механизм содействия экологически безопасной сельскохозяйственной деятельности для предприятий, которые занимаются производством растительной продукции. Этот механизм основан на обязательной оценке финансовыми институтами экологического влияния предприятия на этапе оценки проекта финансирования. Финансовые институты в результате проведения такой оценки, которая включает экологические и социальные риски проекта, уменьшают риск дефолта общего портфеля займов.

Таким образом, получив менее рискованный портфель, финансовый институт имеет возможность привлечения более дешевых средств для кредитования и, как следствие, предлагать на рынке финансовых услуг более дешевые кредиты. При этом целевым использованием средств должны быть мероприятия по снижению влияния на окружающую среду. Также разработано принципиальную схему взаимодействия финансового института и сельскохозяйственного предприятия в процессе обслуживания кредитной задолженности последнего. 

Предложено механизм государственной поддержки развития сельскохозяйственных предприятий Украины с использованием механизма привлечения финансовых институтов частного сектора, который, в отличии от существующего, включает мониторинг деятельности сельскохозяйственного предприятия с помощью частного сектора, а не государственных органов.

Ключевые слова: эколого безопасное функционирование, упрощенная оценка жизненного цикла, сельскохозяйственные предприятия, финансовый сектор влияние на окружающую среду.

ANNOTATION

Pankov O. I. Formation of a stimulus mechanism for environmentally safe functioning of agri sector of economy – Manuscript.

A dissertation for the Degree of Candidate of Economic Sciences with a Major in Natural Resource Economics and Environmental Protection (Specialty 08.00.06). – National Forestry University of Ukraine, Lviv, 2012.

The dissertation paper discusses theoretical and practical aspects of the environmentally safe functioning of agri farms. Also, the paper introduces approaches to the environmental impact reduction with the help of financial institutions and justifies the use of corporate and social responsibility reporting of the agri sector. 

Furthermore, a desk review of scientific papers and methodologies of the environmental impact assessment, the impact prediction, prevention and elimination is presented. Additionally, comparison of the most popular among practitioners’ methodologies of impact assessment is performed and, as a result, a methodology of streamlined life cycle assessment of agricultural crop production is developed. A principal model of the environmental impact reduction is developed. The model includes farms, commercial banks and governmental support. 

Key words: impact reduction, sustainable banking, streamlined life cycle assessment, impact of agri sector. 
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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