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О.М. Красноносова

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. За останні часи в Україні значно збільшилась кількість правопорушень в податковій сфері, так у 2010 р. виявлено 4,5 тис. злочинів у сфері оподаткування, хоча у 2001 р. кількість порушень податкового законодавства була 3,4 тис. така ситуація негативно впливає на економічну безпеку держави. Наявність даної проблеми вимагає проведення постійного моніторингу процесу нарахування та сплати податків, з метою забезпечення безперервного надходження грошових коштів до бюджету країни для виконання державою всіх покладених на неї функцій. Це може бути забезпечено за допомогою формування загальних індикаторів, які дадуть змогу виявляти порушників податкового законодавства, діяльність яких призводить до загроз економічній безпеці держави. Однак, з іншого боку, сплата податків не повинна істотно впливати на розвиток та діяльність основних галузей промисловості, які забезпечують розвиток національної економіки держави. Це, зокрема, стосується коксохімічної галузі, діяльність якої збільшує експорт країни. 

Податки виступають головним джерелом формування бюджету України та важливим інструментом державного регулювання економічних та соціальних процесів в країні. Разом з тим, податки та інші обов’язкові платежі впливають на фінансово-господарську діяльність підприємств, саме тому для керівників гостро постає питання мінімізації податкових платежів. Підприємницька діяльність орієнтована на отримання прибутку, а через сплату податкових зобов’язань зменшується частина грошових коштів, що залишаються у вільному розпорядженні суб’єкта оподаткування. Саме тому керівники суб’єктів господарювання намагаються уникнути сплати податків усіма можливими засобами, спланувати господарську діяльність таким чином, щоб не виникало податкових зобов’язань чи вони були мінімальними, а в окремих випадках навіть ухиляються від сплати податків. 

Господарська діяльність, пов’язана з ухиленням від сплати податків призводить до ненадходження значних сум грошових коштів до державного та місцевих бюджетів, таким чином збільшуючи рівень тіньової економіки в країні та порушуючи економічну безпеку держави. За даними Міністерства економіки офіційний рівень тінізації в 2003-2004 рр. – 31%, в 2005 р. – 28%, в 2006 р. – 34%, в 2007 р. – 32%, в 2008 р. – 31,1%, в 2009 р. – 36,0% від реального ВВП. Насамперед це обумовлено невиправдано високим податковим навантаженням на доходи населення та бізнесу. 

Питанням економічної безпеки держави приділяли увагу такі науковці як О. Барановський, І. Бінько, В. Геєць, І. Губарєва, М. Єрмошенко, М. Кизим, Т. Клебанова, В. Пономаренко, В. Предборський, Л. Шевченко, В. Шлемко, а проблеми, пов’язані з моніторингом сплати податків, податковим навантаженням, ухиленням від сплати податків займалися такі відомі вітчізняні та зарубіжні науковці як Г. Агарков, М. Азаров, М. Аллингам, О. Амоша, В. Білоус, А. Бланк, А. Бодюк, В.  Вишневський, А. Воронкова, В. Геєць, В. Дедекаєв, О. Десятнюк, А. Єлісєєв, Т. Єфименко, А. Зрелов, Ю. Іванов, А. Крисоватий, М. Кучерявенко, Л. Липник, В. Мельник, П. Мельник, Т. Рева, А. Сандмо, А. Соколовська, А. Скрипник, Д. Стігліц, А. Тарангул, О. Турчинов, Т. Юткіна та інші. Однак, досі немає єдності в визначенні місця ухилення від сплати податків в економічній безпеці держави, термінології понятть «ухилення від сплати податків» та «уникнення податків», методиках розрахунку корисності мінімізації податкових платежів, механізмах та способах ухилення від сплати податків, розрахунку податкового навантаження та впливу оподаткування на фінансово-господарську діяльність суб’єктів господарювання, визначенні важелів впливу держави на зменшення кількості податкових правопорушень. Наявність перелічених проблем й обумовила вибір теми та актуальність дисертаційної роботи.

Зв'язок з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота є складовою комплексних науково-дослідних робіт фінансового факультету Харківського національного економічного університету «Соціальні аспекти податкової політики» (номер державної реєстрації 0109U008007) та госпдоговірної теми «Розробка рекомендацій щодо впровадження бюджетного управління на промисловому підприємстві» (номер державної реєстрації 0108U003502), у сладі яких автором виконано підрозділи: «Соціальні причини ухилення від сплати податків» та «Специфічні аспекти виділення об’єктів бюджетування на підприємстві».
Мета й завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в розробці теоретичних та методичних положень і практичних рекомендацій щодо моніторингу ухилення від сплати податків, як способу забезпечення економічної безпеки держави.

Для досягнення цієї мети у дисертації поставлені наступні задачі: 

‑ уточнити сутність поняття «ухилення від сплати податків» та визначити його місце в економічній безпеці держави;

‑ визначити причини виникнення та збільшення фактів ухилення від сплати податків; 

‑ проаналізувати можливість моніторингу ухилення від сплати податків підприємствами коксохімічної галузі промисловості;

‑ оцінити рівень податкового навантаження та виявити вплив оподаткування на формування фінансових результатів діяльності на прикладі окремої галузі;

‑ удосконалити методичний підхід до виявлення можливих варіантів податкової поведінки підприємств промисловості в сучасних умовах господарювання;

‑ на основі аналізу показників діяльності відібрати загальні індикатори, які дадуть змогу визначати потенційних порушників податкового законодавства. 

Об’єктом дослідження виступають процеси забезпечення економічної безпеки держави.

Предметом дослідження є теоретико-методичне та організаційне забезпечення моніторингу ухилення від сплати податків, як складової економічної безпеки держави.

Методи дослідження. Теоретичною основою дослідження виступили наукові напрацювання та досвід в сфері оподаткування вітчизняних та закордонних вчених. Методичною основою дослідження є фундаментальні положення економічної теорії та сукупність спеціальних і загальнонаукових способів наукового дослідження. 

У роботі використано методи: теоретичного узагальнення – для визначення змісту та сутності поняття «ухилення від сплати податків»; аналізу та синтезу – для систематизації та групування причин, які спричиняють виникнення та розповсюдження порушень податкового законодавства; апріорного ранжирування – для визначення основних факторів, що підштовхують керівників господарюючих суб’єктів до прийняття рішення щодо ухилення від сплати податків; кластерного аналізу – для визначення факторів, що впливають на податковий режим, в якому здійснюють свою діяльність підприємства коксохімічної галузі промисловості; імітаційного моделювання – для розрахунку податкового навантаження на коксохімічну галузь; математичного моделювання – для описання можливої поведінки підприємств галузі в контексті ухилення від сплати податків; когнітивну карту – для виявлення впливу податкового навантаження на фінансово-господарську діяльність.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні документи, які регулюють діяльність підприємств у сфері оподаткування, офіційні статистичні матеріали Державного комітету статистики України, Державної податкової адміністрації України, Державної податкової адміністрації Донецької та Луганської областей.

Наукова новизна дисертаційної роботи:

дістало подальшого розвитку:

‑ методичний підхід до організації моніторингу ухилення від сплати податків, який базується на модифікованій моделі, яка на відміну від інших, є більш наближеною до реальних умов функціонування галузі та складається з показників, які характеризують економічну вигідність і зведені у два блоки: «блок прибутку» та «блок витрат на ухилення від сплати податків», що дає змогу, дотримуючись інтересів держави створювати умови для розвитку галузі;

‑ методичний підхід до розрахунку податкового навантаження на підприємства коксохімічної галузі, який на відміну від інших, складається з двох етапів – розрахунку частки податкових виплат в сумі доходу та у вартості активів, що дозволяє врахувати капіталізацію останніх та обсяги економічної діяльності і ділової активності по галузі у цілому;
‑ підхід до організації забезпечення економічної безпеки держави в контексті моніторингу ухилення від сплати податків, що на відміну від існуючих дає змогу ідентифікувати можливі варіанти податкової поведінки підприємств коксохімічної галузі промисловості в сучасних умовах господарювання, та дає можливість розрахувати потенційні обсяги прибутку, які підприємства можуть приховати від оподаткування, тим самим, з одного боку, поставивши під загрозу економічну безпеку держави, а, з іншого боку, отримати додаткові вільні кошти для самоінвестування та розвитку підприємства;
‑ система економічних індикаторів, які дозволяють діагностувати потенційну схильність підприємств коксохімічної галузі промисловості до ухилення від сплати податків, на відміну від існуючих методів виключає суб’єктивність в даному процесі, що дає змогу моніторингу сплати податків;

удосконалено:

‑ визначення дифініції «ухилення від сплати податків», яке на відміну від існуючих, враховує орієнтованість платників податків на отримання додаткових неврахованих грошових коштів для задоволення власних потреб, також зроблен акцент на умисності даного діяння і покаранні за такі дії та зауважено, що дані діяння наносять шкоду соціуму та економічній безпеці держави з одного боку, а з іншого – дозволяють підприємству інвестувати заощаджені кошти у розвиток промисловості, та дає змогу проведення моніторингу сплати податків;

‑ класифікацію причин та чинників, які спонукають платників податків до прийняття рішення щодо ухилення від сплати податків, на відміну від описаних раніше, вони мають соціальне походження об'єктивного (економічного та правового) характеру, котрі не залежать від відношення платника податків до обов’язку по їх сплаті, та суб'єктивного (ідеологічного та матеріального) характеру, які висвітлюють відношення платника до обов’язу сплати та відображають бажання матеріального збагачення.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що прикладні положення дослідження впроваджено у практику діяльності ПрАТ «Єнанкіївський коксохімпром» (довідка № 01-2012а від 01.07.2011 р.), та у наукові дослідження відділу техніко-економічних досліджень Українського державного науково-дослідного вуглехімічного інституту, а саме методичний підхід до розрахунку податкового навантаження (довідка № 1122/09 від 04.07.2011 р.). Теоретичні положення дисертації знайшли своє відображення у навчальному процесі у Харківському національному економічному університеті при викладанні дисциплін «Податкове планування та мінімізація податкових ризиків» для підготовки магістрів зі спеціальності 8.050114 – «Оподаткування», та «Податковий менеджмент» для підготовки магістрів зі спеціальності 8.050104 – «Фінанси» (довідка № 11/85-48-58/1 від 04.07.2011 р.)
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота являє собою самостійну наукову працю, в якій викладено авторський підхід до вирішення проблеми ухилення від сплати податків, розрахунку податкового навантаження, визначення податкового режиму, який діє на в коксохімічній галузі промисловості, виявлення індикаторів схильності коксохімічних заводів (КХЗ) до ухилення від сплати податків. Всі результати, наукові та практичні пропозиції і висновки одержані самостійно. Особистий внесок автора у працях, що опубліковані у співавторстві, відображено у переліку публікацій [1-5, 8, 17, 20-22, 24].

Апробація результатів дисертації. Основні результати проведених досліджень були оприлюднені на конференціях, зокрема: Міжнародна науково-практична конференція «Фінансові ринки та інститути» (Харків, 2007 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Фінанси України» (Дніпропетровськ, 2008 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Стан і проблеми оподаткування в умовах ринкової економіки» (Донецьк, 2008 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні проблеми податкової політики» (Єкатеринбург, 2009 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів: проблеми науки та практики» (Харків, 2009 р.), Всеукраїнська науково-практична конференція «Управління фінансами у умовах вступу до СОТ» (Харків, 2009 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Мінімізація сплати податків» (Ірпінь, 2010 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів: проблеми науки та практики» (Харків, 2010 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Фінансова система держави: проблеми і перспективи розвитку» (Київ, 2010 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Реформування податкової служби України відповідно до європейських стандартів» (Ірпінь, 2010 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Напрями розбудови податкової системи України в умовах утвердження ринкової економіки» (Тернопіль, 2011 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Соціально-економічний розвиток України та її регіонів: проблеми науки та практики» (Харків, 2011 р.).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 24 наукових праці, у тому числі підрозділи у 3 монографіях, 6 статей у фахових виданнях, 15 в інших наукових виданнях. Загальний обсяг публікацій складає 10,31 ум.-друк. арк., з яких особисто здобувачу належать 8,50 ум.-друк. арк.

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків, додатків і списку використаних літературних джерел. Робота містить 25 таблиць ( з них 5 займають 6 повних сторінок) та 15 рисунків (з них 3 займають 3 повних сторінки). Обсяг основного тексту складає 208 сторінок, 20 додатків, список використаних літературних джерел містить 411 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, сформульовано мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, визначено наукову новизну і прикладне значення отриманих результатів.

У першому розділі – «Теоретичні аспекти економічної безпеки держави та ухилення від сплати податків суб’єктами господарювання в Україні» ‑ проаналізовано сутність ухилення від сплати податків, як складової економічної безпеки держави, його відмінність від уникнення податків; досліджено етапи виникнення даного явища та визначено його місце у тіньовій економіці та економічній безпеці; виявлено соціально-економічні передумови ухилення від сплати податків.

Під ухиленням від сплати податків автор розуміє навмисні, усвідомлювані, активні дії платника податків, які націлені на зменшення сум податкових платежів в державний бюджет або державні цільові фонди, обов’язкових до сплати у відповідності до діючого законодавства, з використанням незаконних прийомів, способів та методів, орієнтовані на отримання додаткових неврахованих грошових коштів для задоволення власних потреб. Такі дії наносять шкоду соціуму, загрожують економічній безпеці держави, переслідуються законодавством та тягнуть за собою настання відповідальності. Намір платника податків ухилитися від їх сплати свідомий та обумовлює господарську діяльність підприємства (співпраця з певними контрагентами, укладання договорів, використання схем та ін.). 

Метою будь-якої господарської діяльності є отримання найбільшого прибутку, а обов’язкові податкові платежі, в свою чергу,  зменшують суми вільних грошових коштів, які використовуються керівниками для веденя бізнесу, самоінвестування у виробництво та основні фонди, неформального вирішення нагальних питань та захист своїх інтересів та економічної безпеки суб’єкту господарювання. Підприємці намагаються сплачувати менші суми податків, або не сплачувати взагалі, що негативно впливає на формування державного бюджету, а отже, на виконання державою покладених на неї функцій щодо забезпечення економічної стабільності та суверенитету, підтримки громадян, підприємств, установ та організацій, верств влади, суспільства та інших об’єктів, на котрі розповсюджується державне регулювання економічної безпеки  держави. 

Податкова політика та, відповідно, поведінка господарюїчих суб’єктів, їх законослухняність, та відношення до сплати податків залежить від загальної стратегії ведення бізнесу, яка базується на реакції на вплив політики щодо економічної безпеки держави та податкового менеджменту на діяльність галузі. 

Рішення щодо доцільності ухилення від сплати податків ухвалюється на рівні керівництва та залежить від обраного стилю управління підприємством та його політики. Навмисне скоєння протиправного діяння – ухилення від сплати податків, з метою отримання додаткових грошових ресурсів може виражатися в активній та пасивній політиці підприємства, яка наділена певною податковою поведінкою (рис. 1). 
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Рис. 1. Схема зв’язку ухилення від сплати податків з економічною безпекою держави
Можна надати наступні ознаки ухилення від сплати податків, яке: характерізується навмисними, усвідомлюваними активними або пасивними діяннями (бездіяннями); націлено на зменшення податкових зобов'язань; відбувається за рахунок використання незаконних прийомів та методів зменшення податкових платежів; призводить до ненадходження до бюджетів або державних цільових фондів значних сум грошових коштів; скоюється з метою отримання неврахованих грошових коштів задля задоволення власних потреб або з метою самоінвестування; пов’язано з певним ризиком для фінансово-економічної діяльності; наносить шкоду соціально-економічному розвитку та створює загрозу економічній безпеці держави; призводить до настання відповідальності, у разі виявлення.

Ухилення від сплати податків призводить до розвитку тіньової економіки та створює загрози економічній безпеці держави. За офіційними даними рівня тіньової економіки за 19 років (1991-2009 рр.), побудована прогнозна модель існування останньої, результати якої демонструють, що в найближчі 3 роки її рівень наблизитися до 40%. В цьому випадку держава повністю втратить можливість контролю, бо легальна й тіньова економіка будуть існувати паралельно, майже на рівних. 

Виділено причини ухилення від сплати податків, які мають під собою соціально-економічне походження: об’єктивні, які не залежать від особистості платника податків та його бажань, а зумовлені зовнішнім середовищем та суб’єктивні, які відображають ставлення особи до обов’язку сплати податків та зборів і корисливу мету. Суб’єктивні причини в свою чергу можна поділити на матеріальні (зумовлені виключно бажанням легкої наживи та збагачення, але не завжди для власних інтересів) та ідеологічні (несприйняття влади, яка проводить податкову політику та загальна необізнанність), а об’єктивні поділяються на економічні та правові (рис. 2). 
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Рис. 2. Соціально-економічні причини ухилення від сплати податків

У другому розділі – «Аналіз впливу податкового навантаження на діяльність підприємств коксохімічної галузі промисловості Україні» ‑ виявлено податковий режим в якому здійснюють свою діяльність підприємства коксохімічною галузі промисловості, досліджено основні положення методичного підходу до розрахунку податкового навантаження, проаналізовано вплив системи оподаткування на формування фінансових результатів діяльності коксохімічної галузі.
Проведене дослідження свідчить, що в гірничо-металургійному комплексі відбувається перерозподіл власності. Практично усі підприємства коксохімічної галузі промисловості знаходяться під контролем певних бізнес-груп, які намагаються закрити виробничий ланцюжок «вугілля-кокс-руда-метал», задля виходу на більш високий рівень рентабельності свого бізнесу в гірничо-металургійному комплексі. Найбільшими українськими групами, власниками акцій КХЗ у 2010 р. є «СКМ», «Приват», «ІСД» та «Енерго». Для подальшого аналізу, використовуючи принцип Парето-ефективності (80/20), відібрано шість КХЗ. Було виявлено, що 50% з них є резидентами та сплачують податки в Україні, а інші 50 % мають відношення до іноземних компаній і користуються пільгами, які надаються на законодавчому рівні в рамках звільнення від подвійного оподаткування. Така ситуація обумовлює різний рівень податкового навантаження на КХЗ, що призводить по порушення рівноваги національної економіки, бо саме через це відбувається деформація структури коксохімічної галузі промисловості, вона не має змоги активно розвиватись та взаємодіяти з державою у сфері підтримки її економічного зростання. З боку державної бюджетної та податкової політики основна увага приділяється фіскальній функції, в той самий час, як в трансформаційній економіці необхідно звертати увагу саме на регулятивну функцію податків. Ситуація, що склалася, призводить до того, що підприємства намагаються посилити індивідуальну економічну безпеку, бо немає єдиної системи координації інтересів основних галузей промисловості. Господарюючі суб’єкти починають взаємодіяти з корумпованими владними структурами, тіньовим сектором економіки, ухилятися від сплати податків, бо така політика підприємства їм здається більш стабільною, сприятливою для розвитку та такою, що забезпечує інтереси підприємства. Держава в такому разі втрачає важелі впливу на їх діяльність, що, в кінцевому результаті, призводить до погіршення стану економічної безпеки держави. Через це виникає необхідність постійного моніторингу сплати податків та податкового навантаження на підприємствах коксохімічної галузі. 

Податкове навантаження тісно пов'язано з поняттям «податковий режим», з одного боку визначає його сутність, а з іншого – сам податковий режим визначає ступінь податкового навантаження. Прагнення ухилитися від сплати податків є своєрідною реакцією на податковий режим, що обумовлено бажанням власника захистити своє майно, інтереси, капітал або доходи від будь-яких зазіхань. 
Аналіз робіт закордонних та вітчизняних вчених дозволив відібрати та кластерізувати фактори, які впливають на податковий режим, існуючий в галузі виробництва коксохімічної продукції. Найбільш суттєвими факторами є імовірність виявлення факту ухилення від сплати податків та корупція в податкових органах. Інші фактори (ставка податку; додатковий прибуток, отриманий у результаті ухиляння від сплати податків; кількість податків та зборів; складність ведення податкового обліку; наявність податкових пільг; розмір штрафних санкцій) не настільки суттєво впливають на податковий режим. 
Це свідчить про те, що організаційно – кримінальний, а не фіскально-економічний елемент, є головним при визначені особливостей податкового режиму в галузі коксохімії. Науковці виділяють декілька його видів: м’який, ліберальний, економічно обґрунтований, незбалансований та критично незбалансований. На основі даної класифікації вводиться поняття «лояльність податкового режиму», яке виражає міру партнерських відносин суб’єктів господарювання та держави, лояльність платників податків до існуючої податкової системи. Перші два види податкового режиму – «лояльні», останні два ‑ «нелояльні» ‑ не сприяють розвитку галузі, ускладнюють її діяльність. Економічно обґрунтований податковий режим створює баланс інтересів держави та виробників, оскільки забезпечує і потреби держави, і дає змогу розвиватися суб’єктам господарювання. Було доведено, що існуючий податковий режим на КХЗ знаходится на нижній межі економічно обгрунтованого, він не є занадто важким, але не вирішує проблеми ухилення від сплати податків. На рис. 3 наведена схема реакції підприємств коксохімічної галузі промисловості на існуючу систему оподаткування та податковий режим. 
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Рис. 3. Схема  реакції підприємства на моніторинг ухилення від сплати податків

Ця схема свідчить, що державний моніторинг сплати податків викликає певну реакцію підприємств коксохімічної галузі, і ,об’єктивно, завжди знаходяться в певній конфронтації, оскільки, з точки зору економічної поведінки, податки завжди розглядаються підприємством як витрати, що зменшують економічний результат, в той час як держава має зовсім інший погляд на податкові відносини, розглядаючи їх як важливий елемент державного управління. Тому, платники податків у більшості випадків будуть прагнути ухилитися від їх сплати або спланувати діяльність таким чином, чоб сплачувати менші суми податків. Це визначає їх податкову поведінку. Позитивна – свідчить про те, що підприємство сплачує всі податки та обов’язкові платежі, не намагаючись їх уникнути. При ситуативній податковій поведінці платники управляють оподаткуванням, сплачуючи частину податків, в той самий час, як інша частина легально виводиться із сфери оподаткування. Опортуністська поведінка передбачає негативне відношення до обов’язку по сплаті податків та намагання ухилитися, коли сума отриманого прибутку, обсяги збуту, інвестиційна активність явно не відповідають обсягам сплати податків. 
Аналітична процедура, яка може дати уявлення про обсяги даного явища в коксохімічній промисловості, наведена на рис. 4. 
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Рис. 4. Схема логіки дослідження впливу системи оподаткування КХЗ на результати їх фінансово-господарської діяльності
Методичний підхід до організації сплати податків, основан на моделюванні впливу внутрішніх та зовнішніх факторів та розроблен на основі математичної моделі, яка є модифікованою та максимально наближеною до реальних умов функціонування КХЗ та відображає фактори, які характеризують економічну корисність, але всі вони зведені у два блоки: «блок прибутку» та «блок витрат на ухилення від сплати податків» (рис. 5).
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Рис. 5. Схема моніторингу ухилення від сплати податків

Розрахунок показав, що процентне співвідношення частки сум податків в обсязі валового доходу КХЗ знаходиться в межах 1,2 % - 25 % (табл. 1).
Таблиця 1

Відсоток податків відносно валового доходу, (%)

	Підприємства коксохімічної галузі 
	2006 р.
	2007 р.
	2008 р.
	2009 р.

	КХЗ №1
	16,0
	13,5
	16,6
	5,1

	КХЗ №2
	21,0
	25,3
	19,8
	17,9

	КХЗ №3
	1,4
	1,3
	1,5
	1,2

	КХЗ №4
	18,9
	19,2
	20,2
	20,2

	ККЗ №5
	17,5
	17,5
	17,8
	18,1

	КХЗ №6
	18,9
	17,2
	20,4
	19, 9


При цьому за весь період дослідження жодне з підприємств коксохімічної галузі промисловості не перетинало показник у 25 %. Аналіз підтверджує, що існуючий податковий режим в коксохімічній галузі не є занадто жорстоким, не створює передумов для ухилення від сплати податків.

Отримані висновки підтверджуються визначенням обсягів податкового навантаження на КХЗ. В процесі розробки методичного підходу враховано: 1) складність створення єдиної уніфікованої методики розрахунку податкового навантаження в Україні, яка зростає у зв'язку з тим, що в податковій системі існують кілька варіантів (режимів) оподаткування залежно від умов і характеру діяльності підприємства, зокрема від податкової юрисдикції; 2) залежність податкового навантаження від факторів, у число яких входять види господарської діяльності і форми її здійснення, податкового режиму, організаційно-правова форма підприємства, особливості ведення податкового і бухгалтерського обліку, закріплені в обліковій політиці підприємства; 3) необхідність створення загального підхіду до кількісної і якісної оцінки впливу обов'язкових платежів на фінансовий стан КХЗ та її орієнтовність на процес оподаткування і побудову тієї або іншої податкової системи. Порядок розрахунку податкового навантаження на КХЗ зображен на рис. 6.
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Рис. 6. Порядок розрахунку податкового навантаження

Визначене ПН на КХЗ коливалося в межах від 11,5 % до 46,5 %, що в цілому відповідає ПН в європейських країнах і даний рівень не може розглядатися як надвисокий. По обраним підприємствам коксохімічної галузі промисловості середній рівень ПН склав 31,1 %. 

За допомогою когнітивної карти, виявлені взаємопов’язані фактори, їх участь в економічній діяльності КХЗ та вплив системи оподаткування на результати роботи. Але такий підхід не дає змогу визначити розмір впливу податків на діяльність заводів в грошовому вимірі та у відносних показниках. Тому, було віділено основні фінансово-економічні показники (чистий прибуток, обсяг інвестицій, вартість основних фондів та відсоток податків в обсязі валового доходу), які в найбільшій мірі відчувають вплив податкової системи та складена математична система рівнянь, яка дозволяє проаналізувати даний вплив. Аналіз засвідчив, що мінімальний податковий вплив відчувають підприємства, які були визначені як такі, що використовують офшорні схеми (табл. 2). 
Таблиця 2

Середнє значення впливу податків на діяльність підприємств галузі

	Підприємства коксохімічної галузі
	Середнє значення впливу податків за 2005-2009 рр., %

	КХЗ №1
	0,0001

	КХЗ №2
	0,00075

	КХЗ №3
	0,07

	КХЗ №4
	0,22

	ККЗ №5
	0,02

	КХЗ №6
	0,001


У третьому розділі – «Методичні та економіко-організаційні засади моніторингу ухилення від сплати податків, як складової економічної безпеки держави» ‑ виявлено поширені схеми ухилення від сплати податків підприємствами коксохімічної галузі промисловості; запропонаван підхід до визначення їх податкової поведінки та виявлено економічні індикатори, які дають змогу відібрати потенційних порушників податкового законодавства.
Проаналізовані поширені схеми ухилення від сплати податків підприємствами коксохімічної галузі промисловості стали підгрунтям для розробки моделі податкової поведінки та індикаторів, що свідчать про схильність КХЗ до порушення податкового законодавства. 

Запропонований підхід на основі математичної моделі, який дозволяє виявити, яке рішення було прийнято КХЗ, дозволить більш ефективно здійснювати моніторинг сплати податків та дасть відповіді на питання: приховувало підприємство частину свого прибутку чи ні, і якщо приховувало, то яку саме; або інвестувало кошти в розширення виробництва, не ризикуючи вдаватися до ухилення від оподаткування. Якщо КХЗ обирає перший варіант, то передбачається що воно свідомо обирає ризикований тип податкової поведінки, якщо факт укриття виявляється податковою інспекцією, то підприємство несе відповідні збитки у вигляді штрафних санкцій. Дана модифікована модель раціонального вибору КХЗ розширена, з метою адаптації до умов реальної економіки та більш придатна для практичних розрахунків. В ній прийняті наступні зміни і доповнення: передбачається, що КХЗ має винятково економічну мотивацію, і його вибір описується максимізацією функції корисності, що представляється у вигляді чистого доходу; ухилення від оподаткування у вигляді виведення частини доходу в тіньову сферу супроводжується певними витратами; платник податків діє в умовах неповної інформованості про параметри й умови обкладання, ухилення і контролю; КХЗ, як економічний агент має екзогенний прибуток, який він розподіляє на декларовану і тіньову частини за правилами, що залежить від типу податкової поведінки; декларований і тіньовий дохід оподатковуються: перший – за ставкою податку, другий – за ставкою податку і штрафу при виявленні ухилення; приховування доходу вимагає певних витрат, які задаються у вигляді постійного нормативного коефіцієнта до тіньового доходу; тіньовий дохід може бути виявлений у результаті перевірки, що відбувається з певною ймовірністю; передбачається, що всі платники податків є потенційними опортуністами – носіями опортуністичної мотивації, яких утримує від ухилення тільки економічна невигідність, а у випадку ефективності всі платники податків переведуть весь дохід у тіньовий сектор; враховується, що існують різні типи податкової поведінки. 

В моделі аналізується податкова поведінка підприємств коксохімічної галузі в умовах ризику, пов’язаного із ігноруванням сплати податків, розглядається варіант нейтрального відношення до розмірів такого ризику, а також варіант неприйняття даного ризику. Умовою економічної рівноваги буде стан, коли відношення прибутку до ймовірності того що декларований дохід буде проконтрольований в процесі податкової перевірки буде дорівнювати витратам пов’язаним із використанням схем за допомогою яких КХЗ має змогу ухилятися від сплати податків. При цьому не має жодного значення, що підприємство може отримувати той же прибуток, використовуючи інвестиції в виробництво, оскільки це не впливає на показники економічної діяльності. 

Запропонований методичний підхід до визначення обсягів приховуваного від оподаткування прибутку на основі математичної моделі, який дає змогу оцінювати частину прибутку (%), яку КХЗ потенційно можуть приховувати від оподаткування, з урахуванням найбільш вагомих економічних показників, які впливають на податкову поведінку КХЗ та за умов, що витрати на створення схеми ухилення від сплати податків та корупційна складова ухилення від оподаткування є однаковими для всіх. Дана модель може використовуватися для всіх КХЗ не зважаючи на тип їх податкової поведінки, за умов наявності бази оподаткування. Потенційні обсяги прибутку, який підприємства коксохімічної галузі можуть приховати від оподаткування наведені в табл. 3. Даний підхід дозволяє зробити висновок, що у будь-якому випадку КХЗ будуть намагатися приховати дохід від оподаткування. Підприємства коксохімічної галузі мають різні потенційні можливості приховувати частину прибутку від оподаткування. Це залежить від відношення показника ризику податкової перевірки до показників, які визначають інвестиційну активність КХЗ, чим вищою є остання, тим більший обсяг прибутку вони намагаються приховати від оподаткування. Такий висновок співпадає з тим, що КХЗ буде ухилятись від сплати податків не зважаючи на те, що інвестиції в виробництво можуть компенсувати КХЗ витрати, пов’язані із сплатою податків. 

Таблиця 3

Потенційний обсяг прибутку, який підприємства коксохімічної промисловості можуть приховати від оподаткування 

	Підприємства коксохімічної галузі
	Потенційно прихований прибуток, %

	КХЗ №1
	30,0

	КХЗ №2
	15,8

	КХЗ №3
	36,8

	КХЗ №4
	збиткове

	ККЗ №5
	42,0

	КХЗ №6
	  1,3


Потенційні можливості приховати прибуток визначають інвестиційну активність КХЗ і саме за рахунок коштів, які були отримані за допомогою ухилення від оподаткування, КХЗ нарощують свій інвестиційний потенціал, отримують додатковий прибуток, частина якого знов переміщується в податкову «тінь». Водночас, цей висновок не заперечує того, що підвищення рівня моніторингу сплати податків здатно вплинути на податкову поведінку КХЗ, для чого й необхідно її розрахувати, використовуючі дані діяльності підприємств галузі та витрат, пов’язаних з ухиленням від сплати податків. Результати розрахунків наведені у табл. 4. 

Таблиця 4

Типи податкової поведінки підприємств коксохімічної галузі

	Підприємства коксохімічної галузі
	Результат розрахунку
	Тип поведінки

	КХЗ №1
	-146331,39< 0
	опортуністська

	КХЗ №2
	30340,59> 0
	ситуативна

	КХЗ №3
	58331,54> 0
	ситуативна

	КХЗ №4
	0, 0 = 0
	позитивна

	ККЗ №5
	298,69> 0
	ситуативна

	КХЗ №6
	45632,96> 0
	ситуативна


Проведений аналіз діяльності КХЗ на предмет виявлення характерних ознак ухилення від сплати податків дав змогу визначити індикатори, які свідчать про потенційну схильність до податкових порушень: наявність іноземних партнерів, зареєстрованих в офшорах; зниження величини сплати податків на тлі збільшення вартості активів і обсягів виробництва; зростання інвестицій на тлі зниження прибутку; часті зміни в обліковій політиці; наявність відособленого податкового відділу, відповідального за ведення податкового обліку і складання податкової звітності; наявність податкових порушень протягом ряду років; реалізація продукції через дочірні фірми, посередників; використання при розрахунках векселів, заліків, рахунків третіх осіб, бартер і інші негрошові форми; відсутність економічної вигоди в укладеній угоді; безпроцентні позики, «нульові» декларації, різкі зміни фінансових показників у звітності і інші нетипові умови; відсутність публікації звітів про свою діяльність у ЗМІ. Самі по собі ці ознаки незначні і не заборонені законом, але в сукупності утворюють критичну масу, що дозволяє стверджувати про необхідність уважного моніторингу діяльності КХЗ на предмет виявлення можливих фактів ухилення від сплати податів.

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження теоретичних, методичних та практичних основ ухилення від сплати податків, як складової порушення економічної безпеки держави дозволило отримати низку взаємопов’язаних висновків теоретичного та емпіричного характеру.

На теоретичному рівні в роботі одержано наступні наукові  результати: 

1. На основі аналізу точок зору зарубіжних та вітчизняних науковців на визначення поняття «ухилення від сплати податків», запропонована авторська трактовка данної діфініції, яка підкреслює орієнтованість платників податків на отримання додаткових неврахованих грошових коштів для задоволення власних потреб або розвитку підприємств галузі та самоінвестування, також зроблен акцент на умисності данного діяння. Визначено місце ухилення від сплати податків в системі економічної безпеки держави, а саме, запропонована позиція, що навмисне скоєння протиправного діяння – є одним зі способів незаконної та ризикованої податкової поведінки підприємства галузі, яка і створює загрозу економічній безпеці;

2. Проведений у ході дослідження аналіз причин виникнення та розвитку ухилення від сплати податків, дозволив узагальнити та систематизувати класифікацію причин, мотивів та чинників, що впливають на прийняття рішень платниками податків щодо ухилення від їх сплати. В запропонованій класифікації виділяються об’єктивні, які не залежать від платника податків (економічні та правові) та суб’єктивні, породжені відношенням платника податків до існуючої системи оподаткування або бажанням збагатитися (матеріальні та ідеологічні) причини. 

На емпіричному рівні в роботі одержано наступні наукові результати: 

3. Узагальнення досвіду відомих вчених та їх позицій щодо розрахунку корисності ухилення від сплати податків, дозволило запропонувати методичний підхід до організації моніторингу ухилення від сплати податків підприємствами галузі на основі модифікованої математичної моделі, яка є більш наближеною до реальних умов функціонування КХЗ. В ній присутні фактори, які характеризують економічну корисність та всі вони зведені у два блоки: «блок прибутку» та «блок витрат на ухилення від сплати податків»;
4. Аналіз існуючих методик визначення рівня податкового навантаження дав змогу запропонувати методичний підхід, який дозволяє розрахувати частку податкових виплат в сумі доходу та в вартості активів, що характеризує капіталізацію активів та обсяги економічної діяльності, ділової активності. Даний підхід зорієнтован на реальні умови господарської і фінансово-економічної діяльності КХЗ та враховує сучасні економічні реалії. Доведено, що КХЗ, які використовують офшорні схеми, мають нижчий рівень податкового навантаження та в меншій ступені відчувають вплив податків на результати фінансово-економічної діяльності, ніж КХЗ ‑резиденти України; 

5. Проведене у дисертаційній роботі дослідження видів податкової поведінки суб’єктів господарювання, дозволило запропонувати підхід до визначення типів податкової поведінки підприємств галузі, який описує можливі варіанти поведінки КХЗ в сучасних умовах господарювання. Підхід показав, що основним мотивом ухилення від оподаткування в сфері коксохімічного виробництва є намагання власників КХЗ отримати надприбутки; 
6. Аналіз та узагальнення правопорушень у сфері оподаткування, прийомів мінімізації податків та ухилення від сплати податків, які використовують підприємства галузі, дав змогу виявити схеми, за допомогою яких КХЗ найчастіше ухиляються від сплати податків та на їх основі визначити загальні індикатори, які дозволять діагностувати потенційну схильність КХЗ до порушення податкового законодавства та допоможуть спрости процес моніторингу сплати податків промисловими підприємствами.
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Дисертація присвячена теоретичному та практичному дослідженню економічної безпеки держави, ухилення від сплати податків, в контексті загрози економічній безпеці держави та моніторингу сплати податків. Визначено підходи вітчизняних та закордоних вчених до поняття «ухилення від сплати податків» та «податкове навантеження». Надано місце ухилення від сплати податків в системі економічної безпеки держави та досліджено причини виникнення та розвитку даного явища. Розглянута організація моніторингу сплати податків промисловими підприємствами. Проаналізован податковий режим, що діє в сфері коксохімічного виробництва. Визначено рівень податкового навантаження та фактори оподаткування, які впливають на формування фінансових результатів діяльності КХЗ.  

Проаналізовані схеми, за допомогою яких КХЗ найчастіше ухиляються від сплати податків. На основі аналізу показників діяльності зазначених підприємств, визначено загальні індикатори, які дають змогу визначати потенційних порушників податкового законодавства. Розроблена математична модель, за допомогою якої можливо описати різноманітні варіанти податкової поведінки КХЗ в сучасних умовах господарювання.
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АННОТАЦИЯ

Енина-Березовская А.А. Обеспечение экономической безопасности государства в контексте мониторинга уплаты налогов (на примере предприятий коксохимической отрасли промышленности). – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 –экономика и управление народным хозяйством. – Научно-исследовательский центр индустриальных проблем развития НАН Украины, Харьков, 2011.

Диссертация посвящена теоретическому и практическому исследованию экономической безопасности государства и уклонения от уплаты налогов в контексте угрозы экономической безопасности и мониторингу уплаты налогов. Изучены подходы отечественных и зарубежных ученых к понятию «уклонение от уплаты налогов» и «налоговая нагрузка». Определено место уклонения от уплаты налогов в системе экономической безопасности государства. Данное понятие рассматривается как умышленное совершение противоправного деяния, с целью получения дополнительных денежных средств и является одним из способов незаконного и рискованного налогового поведения предприятия, которое приводит к определенным негативным последствиям для функционирования государства Проанализированы и обобщены предпосылки возникновения и развития данного явления, предложена усовершенствованная классификация социальных причин уклонения от уплаты налогов.

Разработан методический подход к организации мониторинга уплаты налогов предприятиями коксохимической промышленности, на основе математической модели, которая является модифицированной и приближенной к реальным условиям функционирования предприятий коксохимической отрасли промышленности. Проанализирован действующий налоговый режим и доказано, что он является экономически обоснованным и способствует как развитию отрасли, так и обеспечивает достаточное поступление денежных средств в бюджеты страны. Определен уровень налоговой нагрузки по методу, который позволяет рассчитать долю налоговых платежей в суме дохода и в стоимости активов, что позволяет характеризовать капитализацию предприятия и объемы экономической деятельности, деловой активности. Выявлены факторы налогообложения, которые влияют на формирование финансовых результатов деятельности предприятий коксохимической отрасли.

Проанализированы схемы, с помощью которых предприятия отрасли чаще всего уклоняются от уплаты налогов. На основе анализа показателей их деятельности определена система общих индикаторов, которые дают возможность выявить потенциальных нарушителей налогового законодательства. Разработан подход, цель которого заключается в описании и расчете разнообразных вариантов налогового поведения предприятий коксохимический отрасли промышленности в современных условиях ведения хозяйства.

Ключевые слова: экономическая бегопасность государства, уклонение от уплаты налогов, причины уклонения от уплаты налогов, налоговый режим, налоговая нагрузка, полезность уклонения от уплаты налогов, налоговое поведение, мониторинг уплаты налогов.

SUMMARY

Yenina‑Berezovska A.A. Providing of economic security of the state in the context of monitoring of payment of taxes on the example of enterprises of by-product-coking industry production ‑ Manuscript.
Thesis for a Candidates degree of economic sciences by speciality 08.00.03 Economics and Enterprises national economy. Scientific and Research Center for Industrial Problems of Development of NAS of Ukraine, Kharkov, 2011.
The thesis is devoted to the theoretical and practical research of the national economic security and tax evasion in terms of national economic security and tax payment monitoring hazards. The native and foreign scientists’ approaches to the concept «аvoiding payment of taxes» and «tax loading» have been specified. The position of avoiding payment of taxes in the national economic security has been determined and the origin and evolution of this phenomenon have been examined. The technical approach for monitoring process of enterprise taxation has been considered. The tax treatment that prevails in by-product-coking industry has been analyzed. The level of tax loading and taxation factors that influence financial results of by-product-coking industry have been specified.

The models frequently used by by-product-coking enterprises for avoid payment of taxes have been analyzed. The common indicators that enable the determination of potential tax legislation violators have been specified based on the analysis of the mentioned enterprises performance. The mathematical model that may be used to describe various versions of by-product-coking enterprises tax payment behavior in modern economic environment has been developed.
Key words: National economic security, avoiding payment of taxes, reasons of avoiding payment of taxes, tax treatment, tax loading, utility of avoiding payment of taxes, tax payment behavior, tax payment monitoring.
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Податкова політика підприємства





відповідальна





активна





пасивна





агресивна





Податкова поведінка





-повна сплата податків без оскарження вимог податкових органів;


-сумлінне відношення до обов’язку по сплаті податків;


-збільшення прибутку за рахунок інвестицій, поліпшення виробни-чого процесу, наро-щування виробничої активності; 


-розрахунок поточних  майбутніх податкових платежів без викорис-тання схем мінімізації або уникнення (обходу) податків;


- повна відсутність ризику





законодавчі обмеження господарської діяльності; попередження порушень законодавства в економічній сфері; відповідальність за ухилення від сплати податків; встановлені умови оподаткування





- часткова сплата податків;


- сумлінне відношення до встановлених законодавством обмежень;


- збільшення прибутку як за рахунок нарощування ділової активності так і за рахунок податкової вигоди;


- планування податкових платежів, використову-ючи схеми мінімізації або уникнення (обходу) податків, вибір поміж  альтернативних варіантів;


- помірний, зважений ризик





- ігнорування сплати податків;


- несумлінне відношення до обов’язку сплати податків, його несприйняття;


- відсутність будь-якого планування податкових платежів;


- отримання прибутку за рахунок несплати податків та незаконної діяльності;


- незважена, ризикована поведінка





-часткова або повна (дуже рідко) неспла-та податків;


-негативне відно-шення до обов’язку сплати податків;


-збільшення прибутку та отримання невра-хованих грошових коштів на основі несплати податків та податкової вигоди;


-сплата податкових платежів після розра-хунку доцільності ухилення від сплати податків та створення та використання схем ухилення від оподаткування;


- діяльність в умовах ризику








Економічна безпека держави





забезпечення надходжень до бюджету





використання лазівок законодавства, пільг, уникнення правочинів, які призводять до виникнення суб’єкту оподаткування або об’єкту оподаткування








використання юридичних та бухгалтерських особливостей з метою зменшення бази оподаткування








незаконне зменшення податкового зобов’язання або свідома несплата податків, обов’язкових до сплати








мінімізація податкових платежів





уникнення (обхід) податків





Діяльність у межах закону





Діяльність поза межою закону





ухилення від сплати податків





- податковий режим; - вплив податків на діяльність; сумлінність; - відношення до ризику; - доцільність ухилення





зменшення витрат на обов’язкові платежі до бюджету





збільшення вільних грошових коштів на власні потреби, розвиток бізнесу, оплату праці та ін.








Соціально-економічні причини ухилення від сплати податків








Суб’єктивні матеріальні 





Об’єктивні причини








Суб’єктивні ідеологічні 








Суб’єктивні причини








корислива мотивація








негативне сприйняття діючої податкової системи та законодавства у сфері оподаткування вцілому








відсутність правової культури та освідченності у населення








неможливість оцінки та нарахування моральної шкоди у разі виявлення та винисення вироку суду щодо ухилення від сплати податків








корисливі цілі особистості








пов’язані з податковою політикою, що проводиться та особливостями податкової системи








пов’язані з недосконалістю норм законодавчих актів








занепад фінансового становища бізнесу та населення під час економічної кризи








недостатній рівень освіти посадових осіб контролюючих органів та працівників підприємства








відсутність достатньо активного та позитивного досвіду боротьби з ухиленням від сплати податків та порушеннями податкового законодавства








обумовлені функціями податків








захист та просування фінансових інтересів окремих підприємств








економічні





правові











Система державного моніторингу сплати податків








Попередження ухилення від сплати податків з боку держави








Система законодавчого забезпечення оподаткування








Система організаційно-фіскального забезпечення оподаткування 

















Внутрішнє управління підприємством коксохімічної галузі промисловості








Економічні мотиви прийняття рішення про податкову політику








Зовнішні та внутрішні фактори, що впливають на вибір податкової поведінки 








Аналіз альтернативних варіантів податкової поведінки 








Позитивна податкова поведінка





Опортуністська податкова поведінка





Вибір підходу до управління оподаткуванням підприємства








Реакція підприємства





Реакція держави





Реакція держави





Ситуативна податкова поведінка





Розрахунок частки податків в обсягах валового доходу КХЗ








Співвідношення отриманих результатів з результатами імітаційного моделювання 








Розробка методичного підходу до розрахунку податкового навантаження на КХЗ








Визначення рівня податкового навантаження на КХЗ








Аналіз впливу системи оподаткування на формування фінансових результатів діяльності КХЗ з використанням попередньо отриманих результатів








Визначення обсягів коштів, які були не сплачені КХЗ внаслідок ухилення від сплати податків








послідовність етапів                       логічні зв’язки











Створення імітаційної моделі, яка описує економічну поведінку підприємств коксохімічної галузі у сфері оподаткування








[Р / 100 % х l] > (Р : 100 % · ( f + к)]





додатковий дохід від несплати податків зростає і КХЗ, як платнику податків вигідно ухилятися від сплати податків і не декларувати принаймні частину свого доходу





[Р / 100 % х l] < [Р : 100 % х (f + к)]





додатковий дохід від несплати податків має негативні значення, Р убуває і КХЗ вигідно задекларувати весь отриманий дохід (ухилення від сплати податків недоцільно)





S = [Р / 100 % х l] : [Р / 100 % х (f + к)],


де   S - корисність ухилення від сплати податків, %; Р – прибуток підприємства, тис. грн.; l – частка суми податків у валовому доході, тис. грн.; f – можлива сума штрафу за невиконання податкових зобов’язань, тис. грн.; к – комісійні витрати, пов’язані з утриманням офшорних компаній і сплати податку в офшорах, тис. грн.





Точка байдужності платниківв податків


S = [Р / 100 % х l] : [Р / 100 % х ( f + к)] = 1








Частка податкових виплат КХЗ Taxb1 в сумі доходу (виручки) від реалізації продукції, %





Частка податкових виплат КХЗ Taxb2 в вартості активів (характеризує рівень капіталізації, дає змогу об’єктивно оцінити обсяги економічної діяльності, ділової активності), %





Taxb1 = (Пв/Р)х100%,


де Пв – податкові виплати КХЗ, тис. грн.; P – дохід (виручка) від реалізації продукції, тис. грн.





Тахb2 = (Пв/SА)х100%,


де SА – вартість активів КХЗ, тис. грн.





ПН = (Taxb1 + Taxb2 ) / n, 


де n – кількість показників у формулі











