PAGE  

Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте по ссылке:  http://www.mydisser.com/search.html
 ХАРКІВСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ
ВНУТРІШНІХ СПРАВ

ДЕМЕНКО ОЛЬГА ІВАНІВНА
УДК 340.1-057.87

ПРАВОСВІДОМІСТЬ СТУДЕНТСЬКОЇ МОЛОДІ В УКРАЇНІ:

ТЕОРЕТИКО-ПРАВОВЕ ДОСЛІДЖЕННЯ

Спеціальність 12.00.01 – теорія та історія держави і права;

історія політичних і правових учень 

АВТОРЕФЕРАТ

дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата юридичних наук

Харків – 2012
Дисертацією є рукопис.

Роботу виконано на кафедрі державно-правових дисциплін факультету підготовки фахівців для підрозділів слідства та дізнання Харківського національного університету внутрішніх справ.

	Науковий керівник:
	доктор юридичних наук, професор 

Головко Олександр Миколайович, Харківський національний університет внутрішніх справ, перший проректор з навчально-методичної та наукової роботи.



	Офіційні опоненти:
	доктор юридичних наук, професор, 

член-кореспондент Національної академії правових наук України 

Мурашин Олександр Геннадійович, Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна», завідувач кафедри теорії та історії держави і права;

кандидат юридичних наук, доцент 

Погрібний Ігор Митрофанович, 

Харківський національний університет внутрішніх справ, доцент кафедри фундаментальних юридичних дисциплін навчально-наукового інституту права 

і масових комунікацій.


Захист відбудеться «11» лютого 2012 року о 10 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 64.700.02 у Харківському національному університеті внутрішніх справ за адресою: 61080, м. Харків, проспект 50-річчя СРСР, 27.

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Харківського національного університету внутрішніх справ за адресою: 61080, м. Харків, проспект 50-річчя СРСР, 27.

Автореферат розісланий «6» січня 2012 р.

Вчений секретар 

спеціалізованої вченої ради 





   В. О. Серьогін


Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Зміни у політиці, економіці та законодавстві, що відбулися за 20 років незалежності України, а також вступ її на шлях розбудови демократичної, соціальної, правової держави суттєво вплинули на суспільну свідомість українців і правосвідомість як одну з її форм. Особливе значення правосвідомості визначається як суспільною вагою завдань розбудови правової держави та громадянського суспільства в Україні, так і конституційно закріпленим принципом верховенства права. 

Наукове завдання дослідження правової свідомості молоді взагалі та її студентської частини, зокрема, має значну теоретичну та практичну актуальність. Це обумовлено тим, що, по-перше, студентство, на відміну від інших соціальних груп, швидше оволодіває новими знаннями, професіями і спеціальностями, необхідними в умовах трансформації суспільства, є головним носієм інтелектуального та фізичного потенціалу нації, виступає, по суті, єдиним джерелом поповнення трудових ресурсів держави. По-друге, студентська молодь становить достатньо велику суспільно-демографічну групу в суспільстві, яка є стратегічним ресурсом, основним джерелом інновацій та головним носієм майбутнього для України. 

Як відносно самостійна соціальна група, студентство є суб’єктом, носієм групової правосвідомості, яка є основним чинником формування її правової поведінки та поряд із іншими факторами впливає на вчинки студентів, визначаючи їх правомірність і неправомірність. Тобто правосвідомість студентської молоді певною мірою обумовлює режим та стан законності та правопорядку в суспільстві.

Визначення шляхів підвищення рівня правової свідомості студентства в Україні не лише позитивно вплине на успішність соціально-економічного та суспільно-політичного розвитку держави, а й забезпечить необхідну стабільність – адже сьогодні загальновідомо, що чимало політичних сил, зокрема радикально деструктивного характеру, прагнуть використати студентів як важіль у досягненні власних, нерідко діаметрально протилежних національним, цілей. З вітчизняної та зарубіжної історії також відомо, що саме з лав студентів рекрутувалися не лише теоретики радикальних революційних рухів, а й ідеологи та практики тероризму.

У зв’язку з вищевикладеним важливого значення набуває проблема формування та удосконалення правосвідомості студентської молоді в Україні. А це, у свою чергу, є неможливим без загальнотеоретичного з’ясування її змісту, загальних закономірностей і особливостей формування. Сама по собі проблема формування та функціонування правосвідомості є однією з доктринально важливих та постійно розроблюваних для юридичної науки. Приміром, зміст, структуру та функції правосвідомості на загальнотеоретичному рівні досліджували С. C. Алексєєв, К. Т. Бєльський, М. А. Бура, М. М.Вопленко, О. А. Лукашева, М. І. Матузов, О. В. Петришин, А. В. Поляков, П. М. Рабінович, О. Р. Ратинов, І. Ф. Рябко, О. Ф. Скакун, Ю. М. Тодика, І. Ю. Фарбер, М. В. Цвік, М. Є. Черкас, інші знані вітчизняні й зарубіжні вчені-правознавці. 

Правосвідомості як категорії філософії права присвячені роботи О. О. Бандури, В. А. Бачиніна, В. В. Головченка, І. А. Ільїна, Ю. Ю. Калиновського, С. І. Максимова, Л. І. Петражицького, В. О. Чефранова, М. М. Цимбалюка та ін. 

Професійну правосвідомість, правосвідомість юриста, працівника міліції, судді, вивчали П. П. Баранов, Ю. М. Грошевий, В. В. Коробка, Ю. О. Легеза, В. В. Мухін, С. С. Сливка, М. Я. Соколов, В. І. Царенко та ін.

Однак, окремі аспекти та характеристики правосвідомості студентської молоді на загальнотеоретичному розглядали у своїх працях лише окремі науковці, такі як І. Ф. Бутко, Н. Ю. Євпалова, Г. Р. Ішкільдіна, Н. Ю. Коваленко, О. Є. Проць, що також підкреслює наукову актуальність теми даного дисертаційного дослідження.

Крім робіт всіх вищезазначених авторів, теоретичну основу для проведення дисертаційного дослідження склали праці: О. М. Бандурки, О. В. Волошенюка, О. О. Ганзенка, О. М. Головка, Н. Л. Граната, О. Г. Данильяна, Ю. М. Дмитрієнко, Т. А. Зеленської, Д. О. Квятковського, І. С. Кона, О. Г. Мурашина, В. В. Орлової, І. М. Погрібного, О. Е. Снопчика, Ю. М. Тодики та ін. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано у межах Концепції проекту Загальнодержавної цільової соціальної програми «Молодь України» на 2009–2015 роки, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 11 червня 2008 р. № 825-р.; а також відповідно до п. 2.2, п. 14.2 Пріоритетних напрямків наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011–2014 рр., затверджених Вченою радою Харківського національного університету внутрішніх справ 27 грудня 2010 р. (протокол № 10).

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у комплексному теоретичному аналізі правосвідомості студентів як виду групової правосвідомості, що передбачає розкриття її змісту, призначення, загальних закономірностей і особливостей формування. 

Реалізація поставленої мети зумовила необхідність вирішення наступних дослідницьких завдань: 

· уточнити поняття «правосвідомість», його ознаки, форми, структуру та функції правосвідомості;

· з’ясувати специфіку студентства як соціально-демографічної групи та суб’єкта (носія) правосвідомості;

· сформулювати визначення правосвідомості студентів і проаналізувати стан правосвідомості студентської молоді на сучасному етапі розвитку України;

· установити та охарактеризувати основні форми деформації правосвідомості сучасного студентства;

· з’ясувати мету, завдання та зміст правовиховної роботи зі студентами щодо формування та удосконалення їх правосвідомості;

· установити та виявити характеристики основних форм здійснення й удосконалення правового виховання студентської молоді.

Об’єктом дослідження є правосвідомість як суб’єктивний елемент правової дійсності.

Предметом дослідження є теоретико-правова характеристика (загальні закономірності формування і функціонування) правосвідомості студентської молоді в Україні.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність методів та прийомів наукового пізнання, зумовлена особливостями об’єкта і предмета дослідження. У процесі дослідження використовувались такі загальнонаукові методи, феноменологічний (правосвідомість студентської молоді розглядалася як єдине психолого-правове явище, невідривне від правосвідомості молоді й суспільства взагалі), логічний – сходження від простого до складного, від абстрактного до конкретного, системно-структурний. Логічний метод сходження від простого до складного використано для з’ясування суттєвих ознак правосвідомості студентської молоді через дослідження сутності поняття «правосвідомість» та особливостей студентства як соціально-демографічної групи (підрозділи 1.1, 2.1, 2.2). Використання системно-структурного методу дозволило визначити місце правосвідомості студентської молоді, у структурі правосвідомості, а також дослідити структуру правової свідомості її елементи та функції (підрозділи 1.2, 2.2). 

Під час проведення дослідження використовувались також такі спеціальні наукові методи як історико-правовий, логіко-семантичний, логіко-юридичний, порівняльно-правовий, метод класифікації, соціологічний, статистичний, соціально-психологічний методи. Історико-правовий метод використовувався для з’ясування ґенези поглядів видатних науковців на проблеми правосвідомості (підрозділи 1.1, 1.2, 1.3). Логіко-семантичний та логіко-юридичний методи дозволили сформулювати авторські визначення понять «правосвідомість студентської молоді», «деформація правосвідомості студентської молоді», «правове навчання студентської молоді», «правове виховання студентської молоді», уточнити вже існуючі дефініції понять «правосвідомість», «правовий нігілізм», «переродження правосвідомості» (підрозділи 1.2, 2.3, 3.1, 3.2). Метод класифікації застосовувався для виокремлення окремих форм та функцій правосвідомості (залежно від визначених критеріїв) (підрозділ 1.2). Порівняльно-правовий метод використовувався під час встановлення особливостей структури правосвідомості студентської молоді. Соціологічний та статистичний методи дозволили дослідити і визначити рівень правосвідомості сучасних студентів, встановити основні форми її деформації (підрозділи 2.2, 2.3). Використання соціально-психологічного методу дозволило з’ясувати ставлення студентів до права, мотиви їх правомірної чи протиправної поведінки (підрозділ 2.2). 
Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертаційна робота є першим дисертаційним дослідженням за часи незалежності України, у якому здійснено комплексну характеристику теоретико-правових аспектів правосвідомості студентської молоді. У дисертації 

уперше:

- сформульовано авторське визначення поняття «правосвідомість студентської молоді», згідно з яким вона являє собою форму свідомості, котра складається з інтелектуальних (раціональних), емоційних, вольових процесів і станів, що відображають правову дійсність, визначають ставлення студентської молоді до права, як у статиці, так і динаміці його буття, проявляються в юридично значущій поведінці студентів;

- доведено, що студентська молодь як відносно самостійний носій (суб’єкт) правової свідомості має власні специфічні ознаки, що впливають на формування та функціонування її правосвідомості;
- установлено, що найбільш поширеними формами деформації правосвідомості сучасної студентської молоді є: правовий інфантилізм, правовий нігілізм, правовий ідеалізм, «переродження» правосвідомості;
удосконалено:

- погляди щодо історії становлення та розвитку теорії правосвідомості у науковій юридичній літературі, положення про те, що визначення правосвідомості дореволюційного, радянського та сучасного періоду мають власні особливості, характеризуються специфікою системи поглядів щодо її гносеологічної та соціальної природи;

- дефініцію «правосвідомість» у контексті течії «м’якого позитивізму»; запропоновано під правосвідомістю розуміти форму свідомості, котра складається з інтелектуальних (раціональних), емоційних, вольових процесів і станів, що відображають правову дійсність, визначають ставлення індивіда, групи, суспільства до права, як у статиці, так і динаміці його буття, проявляються в юридично значущій поведінці людей;

- класифікацію форм правосвідомості залежно від суб’єкта (носія) правосвідомості; залежно від рівня глибини відображення правової дійсності чи з точки зору співвідношення теоретичного та емпіричного рівнів;

набули подальшого розвитку:

- науково обґрунтовані положення щодо мети, завдань та змісту правовиховної роботи зі студентами, які полягають в урахуванні соціальних та вікових особливостей цієї категорії, а також специфіки сприйняття нею політико-правових цінностей;

- погляди щодо особливостей основних форм здійснення та удосконалення правового виховання студентської молоді, зокрема правового навчання, правової пропаганди, правової освіти та правового самовиховання, використання можливостей сучасного інформаційного середовища, врахування особливостей студентської субкультури. 

Практичне значення отриманих результатів полягає у наступному:

- у науково-дослідній сфері – сформульовані у дисертації висновки, пропозиції, узагальнення будуть сприяти подальшому розвитку загальної теорії права, можуть бути використані як підґрунтя для подальших теоретико-правових досліджень правової свідомості та правосвідомості студентської молоді; 

- у правотворчості – пропозиції та рекомендації, сформульовані в дисертації, можуть бути використані з метою вдосконалення правовиховного процесу студентства; 

- у правовиховній сфері – положення та висновки дисертації сприятимуть підвищенню рівня правосвідомості та правової культури студентської молоді; 

- у навчальному процесі – матеріали дисертації доцільно використовувати при підготовці підручників, навчальних посібників із теорії держави і права та правознавства проведення занять, розробки навчально-методичних матеріалів із зазначеної дисципліни.

Апробація результатів дисертації. Загалом основні результати дослідження, окремі їх аспекти, одержані узагальнення і висновки були оприлюднені дисертантом на науково-практичних конференціях «Подальші наслідки реформування законодавства України» (м. Одеса, 18-19 червня 2011 р.), «Теорія і практика правотворчої та правозастосовної діяльності у контексті сучасних реформаційних процесів» (м. Харків, 29-30 жовтня 2011 р.).
Публікації. Основні положення та результати дослідження знайшли своє відображення у шести публікаціях, чотирьох статтях, які опубліковано у фахових з юридичних наук виданнях, що входять до переліку, затвердженого ВАК України, а також двох тезах наукових повідомлень на науково-практичних конференціях. 

Структура дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, восьми підрозділів, висновків, додатку і списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 201 сторінку, список використаних джерел складається з 228 назв (на 23 сторінках).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми дисертації, визначено її зв'язок із науковими планами та програмами, розкрито мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження, його методи, розкрито наукову новизну, підкреслено практичну важливість висновків, одержаних у результаті проведеного дослідження, узагальнено результати роботи і подано відомості про публікації автора.

Розділ 1 «Загальна характеристика правосвідомості» складається з трьох підрозділів, у яких проаналізовано існуючі у науковій юридичній літературі поняття правосвідомості, з’ясовано структуру та функції правової свідомості, класифікацію її форм. 

У підрозділі 1.1 «Ступінь дослідження правосвідомості у юридичній літературі, її поняття та ознаки» здійснено огляд юридичних літературних джерел, досліджено поняття та суттєві ознаки правової свідомості. 

На основі аналізу існуючих у науковій літературі дефініцій правової свідомості показано, що теорія правової свідомості має свою історію розвитку, яка умовно може бути поділена на три періоди: дореволюційний період, радянський період, сучасний період. Акцентовано увагу на тому, що визначення дефініції «правосвідомість» дореволюційного, радянського та сучасного періоду мають свої особливості. Кожен із вказаних періодів характеризується власною системою поглядів щодо соціальної та гносеологічної природи правової свідомості.

Зміст дефініції «правосвідомість» залежить не лише від належності її визначення до певного історичного періоду, а перебуває у прямій залежності і від співвідношення з поняттям «право». Встановлено, що у юридичній літературі існує чотири основні підходи щодо співвідношення категорій «право» та «правосвідомість». 

У контексті течії «м’якого позитивізму» наголошено, що право і правосвідомість є явищами тісно взаємопов’язаними, проте не тотожні та відносно самостійні категорії. При цьому правова свідомість: 

- є однією із форм (видів) свідомості;

- як одна з форм (видів) свідомості є пов’язаною з іншими формами (видами) усвідомлення реальності;

- має особливий предмет відображення (предметом відображення правової свідомості є правова дійсність, право у статиці та динаміці його буття);

- має певне коло суб’єктів (носіїв);

- за своїм змістом є складним системним правовим явищем;

- має пізнавальний, оціночний і нормативний характер;

- є підставою для розвитку праворозуміння, права і правореалізації. 

Запропоновано під правосвідомістю розуміти форму свідомості, яка складається з інтелектуальних (раціональних), емоційних, вольових процесів і станів, що відображають правову дійсність, визначають ставлення індивіда, групи, суспільства до права, як у статиці, так і динаміці його буття, проявляються в юридично значущій поведінці людей.

У підрозділі 1.2 «Класифікація форм правосвідомості» визначено підстави поділу правосвідомості і досліджено її форми та рівні.

Акцентовано увагу на тому, що у науковій загальнотеоретичній науці немає єдиної точки зору щодо класифікації найтиповіших форм та рівнів правосвідомості. 

На підставі аналізу суспільної, групової, колективної, індивідуальної, масової правосвідомості, правосвідомості натовпу, а також буденної, емпіричної, наукової, теоретичної, професійної, спеціалізованої правосвідомості удосконалено класифікацію її найтиповіших форм і рівнів. Запропоновано, залежно від суб’єкта (носія) правосвідомості, виокремлювати суспільну, групову (колективну), індивідуальну та масову правосвідомість (правосвідомість натовпу); залежно від рівня глибини відображення правової дійсності чи з точки зору співвідношення теоретичного та емпіричного рівнів правосвідомості вирізняти буденну (емпіричну), наукову (теоретичну), професійну (спеціалізовану) правосвідомість. 

Буденна (емпірична), наукова (теоретична), професійна (спеціалізована) правосвідомість, як і суспільна, групова (колективна) та індивідуальна правосвідомість є певною мірою взаємопов’язаними та взаємозалежними рівнями (формами) юридичної свідомості.
У підрозділі 1.3 «Структура і функції правосвідомості» досліджено структуру та функції правосвідомості.

Структурними елементами правосвідомості є правова ідеологія та правова психологія. Акцентовано увагу на тому, що правова ідеологія та правова психологія мають свою власну структуру. Найбільш загальними та базовими компонентами правової ідеології є: ідеї, знання, концепції, поняття та уявлення.

Правову психологію, як єдиний структурний внутрішній компонент правосвідомості, характеризують певні взаємопов’язані сторони психіки людини (інтелектуальна, емоційна, вольова). Відповідно елементами структури (змісту) правової психології є: інформаційний (пізнавальний) елемент, оціночний (емоційний) та вольовий елементи. 

Інформаційний (пізнавальний), оціночний (емоційний) та вольовий елементи правової психології мають певні форми. До основних, базових форм правової психології віднесено: правові почуття, емоції, правові оцінки і ставлення, правові переконання, правові уявлення, правові установки, ціннісні орієнтації, правові звички.

Наголошено, що структура і функції правової свідомості – парні явища. У контексті визначеної структури правової свідомості вказано, що її основними функціями є гносеологічна (пізнавальна, когнітивна, інформаційна), оціночна та регулятивна функції. 

Розділ 2 «Правосвідомість студентської молоді як різновид правової свідомості» складається з трьох підрозділів, у яких з’ясовано особливості студентської молоді як суб’єкта правосвідомості, сформульовано авторське поняття правосвідомості студентської молоді, проаналізовано її структуру, рівень та основні форми деформації. 

У підрозділі 2.1 «Студентська молодь як суб’єкт правосвідомості» визначено та проаналізовано основні специфічні риси студентської молоді, які впливають на формування її правосвідомості. 
На підставі аналізу існуючих у науковій літературі визначень понять «студентство» та «молодь» визначено, що студентська молодь є відносно самостійною соціальною, соціально-професійною, віковою групою, якій притаманні власні специфічні ознаки. Специфічні ознаки студентської молоді як самостійної соціально-демографічної групи впливають на процес формування її правосвідомості, у деякій мірі обумовлюють її. Однією з особливостей студентської молоді є те, що студентство об’єднано спільного роду діяльністю – навчанням. Під час навчального процесу студентська молодь проходить один із етапів правової соціалізації, який впливає на формування її правосвідомості. При цьому ціннісні орієнтації є визначальним аспектом правосвідомості студентства. Студентська молодь характеризується специфічною системою цінностей та субкультурою. Система цінностей студентства є «відкритою» не стійкою та остаточно не сформованою.

Встановлено, що однією зі специфічних соціальних рис студентства є його «межевість». Вона полягає в тому, що виший навчальний заклад виконує функцію своєрідного «казана», в якому відбувається змішування представників різних соціальних, верств і груп, етнокультурних спільнот. «Межевість» робить студентство найдинамічнішою частиною суспільства, яка реагує на щонайменші зміни в його структурі, його політичні та економічні трансформації, найбільш швидко уловлює нові тенденції у культурі.

Підкреслено, що специфіка субкультури та нестійкість ціннісних орієнтацій студентства деякою мірою обумовлені віково-демографічним чинником цієї частини молоді. У зв’язку з цим, крім вищезазначених, до характерних рис студентської молоді віднесено віковий період студентства. 

У підрозділі 2.2 «Поняття, структура та рівень правосвідомості студентської молоді» сформульовано авторську дефініцію поняття «правосвідомість студентської молоді», проаналізовано рівень та особливості структури правосвідомості студентства.

Правосвідомість студентської молоді є складним психологічно-правовим явищем із власною внутрішньою будовою. З огляду на те, що для молоді студентського віку характерна підвищена емоційність, у структурі правосвідомості студентської молоді, яка здобуває освіту за неюридичними напрямами та спеціальностями, правова психологія займає центральне місце. 

Правосвідомість студентів, які здобувають вищу юридичну освіту, носить серйозні початки професійного юридичного мислення, а отже, у порівнянні з правосвідомістю студентів, які здобувають освіту за іншими напрямами, у більшій мірі є раціонально обумовленою.
На підставі аналізу результатів проведеного анонімного анкетування студентів юридичного, технічних та гуманітарних напрямів навчання (освітньо-кваліфікаційні рівні молодшого спеціаліста, бакалавра та магістра) встановлено, що:

· оцінка рівня своєї правосвідомості студентами-гуманітаріями та студентами технічних спеціальностей не відповідає реаліям. Студенти, які здобувають освітньо-кваліфікаційний рівень за технічним та гуманітарним напрямами переоцінюють свої правові знання, ставляться до них не критично;

· більшість студентів, незалежно від спрямування майбутньої професійної діяльності, серед теоретичних (лекція на юридичну тематику), самостійних (самостійне вивчення правової літератури) та практичних правових заходів (практичне заняття, зустріч-бесіда з працівником правоохоронного органу, юристом) віддає перевагу практичним заходам;

· правосвідомість сучасної студентської молоді (переважно тієї, яка здобуває неюридичну освіту) є певною мірою дефективною, недостатньо сформованою. Особливість дефективності правової свідомості студентів проявляється у тому, що в цілому при позитивному відношенні до чинного законодавства (60,9 % студентів визнає, що право підтримує певний порядок у відносинах між людьми і установами) частина опитуваних студентів готова його порушити на індивідуальному поведінковому рівні;

· серед сучасного студентського покоління найвищою цінністю, заради якої більшість студентів допускає можливість порушення встановлених державою правил поведінки є життя.

У підрозділі 2.3 «Основні форми деформації правосвідомості студентів» встановлено основні ознаки деформації правосвідомості студентської молоді, сформульовано дефініцію поняття «деформація правосвідомості студентської молоді», а також визначено та проаналізовано основні форми деформації правосвідомості студентства.
Деформація правосвідомості студентської молоді:

- є негативним за своєю природою соціально-правовим явищем;

- виступає у якості одного зі станів правосвідомості студентства, який характеризується наявністю у студентів, як носіїв (суб’єктів) правосвідомості певних правових поглядів, ідей, уявлень, оцінок;

- є станом правосвідомості студентської молоді, який викривлено, неправильно відображає суспільне буття, що регулюється нормами права; 

- характеризується негативним ставленням студентів як до чинного права в цілому, так і до правопорядку та законності.

Під деформацією правосвідомості студентської молоді належить розуміти такий стан правосвідомості студентської молоді, який характеризується тим, що в окремих її носіїв (конкретних студентів) формуються певні ідеї, уявлення, знання, погляди, почуття, емоції і настрої, які викривлено відображають правову дійсність і виражають негативне ставлення до чинного права, законності та правового порядку.

Формами деформації правосвідомості студентства є способи її прояву, які відрізняються один від одного різним ступенем викривлення компонентів правосвідомості у відображенні правової дійсності. Вказаними формами на сучасному етапі розбудови правової держави та громадянського суспільства в Україні є: правовий інфантилізм, правовий нігілізм, правовий ідеалізм, переродження правосвідомості.

Розділ 3 «Правове виховання як засіб формування та удосконалення правосвідомості студентської молоді» складається з двох підрозділів і присвячений дослідженню мети, завдань, змісту, основних форм правового виховання студентства.

У підрозділі 3.1 «Мета, завдання та зміст правового виховання студентів» сформульовано дефініцію «правове виховання студентської молоді», встановлено та проаналізовано мету, завдання та зміст правового виховання студентства в Україні.

На підставі аналізу існуючих у юридичній науковій літературі визначень поняття «правове виховання» зроблено висновок, що визначення дефініції «правове виховання студентської молоді» необхідно розрізняти у широкому та вузькому значеннях. З’ясовано, що метою правового виховання студентської молоді є формування у студентів такого рівня правової культури, який характеризується не лише знанням права і розумінням його соціальної цінності, а й поведінкою, що відповідає праву. Акцентовано увагу на тому, що мета правового виховання студентів має три рівні (первинну, проміжну та кінцеву мету). 

Разом з тим, поряд із метою правового виховання студентської молоді належить розрізняти завдання правового виховання студентів. Серед них основними є:
- надання студентам достатнього для стабільно правомірної поведінки рівня правових знань із питань державності, основ галузей права, положень, норм та принципів Конституції України, законів і підзаконних актів;

- формування у студентів правових почуттів, які спрямовані на визнання і розуміння студентською молоддю соціальної цінності права;

- формування у правосвідомості студентської молоді належних правових установок, правових переконань, правових навичок, правових умінь.

З’ясовано, що зміст правового виховання студентської молоді являє собою процес цілеспрямованого і систематичного впливу на правосвідомість студентської молоді (у тому числі кожного окремого студента) за допомогою комплексу правових заходів, визначених способів і засобів, які має у своєму розпорядженні вищий навчальний заклад. 

При цьому необхідні для успішної соціалізації правові знання студентів всіх спеціальностей та напрямів підготовки умовно можуть бути поділені на два блоки. Перший спрямований на ознайомлення студентів із основними поняттями держави і права. Другий блок правових знань студента – на формування у студентів знань конкретного характеру. Він орієнтований на ознайомлення студентів із положеннями основних галузей права (цивільного, сімейного, трудового, адміністративного, кримінального, фінансового, екологічного, земельного та ін.). 

У підрозділі 3.2 «Основні форми здійснення та удосконалення правового виховання студентської молоді» визначено та проаналізовано основні форми правового виховання студентства.

На основі аналізу існуючих у загальнотеоретичній юридичній літературі відповідних положень запропоновано авторську класифікацію форм правового виховання студентської молоді. Серед них основними вбачаються: правове навчання, правова пропаганда, правова освіта та правове самовиховання.

При цьому правове навчання як основну форму правового виховання студентів слід розрізняти у широкому та вузькому значеннях. Наголошено, що джерела правової пропаганди як основної форми правовиховного впливу студентської молоді повинні бути максимально емоційно забарвлені. Зроблено висновок, що окрім спеціальних телевізійних програм та відеофільмів, до емоційно забарвлених форм правового виховання студентства слід відносити художні фільми, які кваліфіковано, юридично коректно відображають діяльність судових та правоохоронних органів, акцентують увагу на правомірній та неправомірній поведінці персонажів.

Поруч з цим, запропоновано задля правового інформування студентів, із метою їх правової просвіти, широко використовувати можливості мережі Інтернет. Популярність інформаційних правових сайтів серед студентів та ефективність їх впливу на правову свідомість цієї частини молоді, залежить від структури та способів «подачі» правового матеріалу. Актуальним є формування порталів юридичних знань, інтегрування їх у популярних серед молоді соціальних мережах.

Суттєвим резервом для підвищення ефективності заходів щодо підвищення рівня правосвідомості студентської молоді України, зокрема її правового виховання є можливості органів студентського самоврядування. Вони мають сприяти правомірній поведінці студентів, формувати засобами громадського впливу стійкі установки на правомірну поведінку, нетерпимість до правопорушень, забезпечувати належне виконання студентами своїх обов’язків.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що полягає у комплексному загальнотеоретичному аналізі правосвідомості студентської молоді в Україні як виду групової правосвідомості, розкритті її змісту, призначення, загальних закономірностей і особливостей формування. За результатами наукового дослідження сформульовано наступні висновки:

1. Правосвідомість – це форма свідомості, яка складається з інтелектуальних (раціональних), емоційних, вольових процесів і станів, що відображають правову дійсність, визначають ставлення індивіда, групи, суспільства до права, як у статиці, так і динаміці його буття, проявляються в юридично значущій поведінці людей. Її можна класифікувати за наступними підставами:

- залежно від суб’єкта (носія) правосвідомості – суспільна, групова («колективна»), індивідуальна та масова правосвідомість («правосвідомість натовпу»);

- залежно від рівня глибини відображення правової дійсності чи з точки зору співвідношення теоретичного та емпіричного рівнів, – буденна чи побутова («емпірична») правосвідомість; наукова («теоретична») правосвідомість; професійна («спеціалізована») правосвідомість.

Правосвідомість є складним багаторівневим системним правовим явищем. Структурними елементами правосвідомості є правова ідеологія та правова психологія. Елементами структури (змісту) правової психології є: інформаційний (пізнавальний) елемент, оціночний (емоційний) та вольовий елементи.

2. Студентській молоді як самостійному носію (суб’єкту) правової свідомості притаманні специфічні власні ознаки, що впливають на формування її правосвідомості. Основними з них є наступні: спільна діяльність студентства – навчання; специфічна система цінностей студентської молоді; «межевість» студентства; субкультура студентської молоді; віковий період студентства.
3. Правосвідомість студентської молоді є відносно самостійною формою свідомості, яка складається з інтелектуальних (раціональних), емоційних, вольових процесів і станів, що відображають правову дійсність, визначають ставлення студентської молоді до права, як у статиці, так і динаміці його буття, проявляються в юридично значущій поведінці студентів. Ознаки правосвідомості студентства слід поділяти на дві основні групи: ті, які характеризують її як різновид правосвідомості, – власні ознаки правової свідомості студентської молоді. До першої групи належать такі ознаки правової свідомості студентської молоді: вона є однією із форм (видів) свідомості; правова свідомість студентської молоді пов’язана з іншими формами (видами) усвідомлення реальності (моральною, політичною, економічною свідомістю студентства); предметом відображення правової свідомості студентства є правова дійсність, право у статиці та динаміці його буття; правосвідомість студентської молоді має певне коло суб’єктів (носіїв); за своїм змістом правосвідомість студентів є складним системним правовим явищем, тобто має власну структуру; правосвідомість студентської молоді має пізнавальний, оціночний і нормативний характер; вона є підставою для розвитку праворозуміння, права і правореалізації. До другої групи правосвідомості студентства належать наступні: наявність спеціального суб’єкта (носія) правосвідомості; зв’язок і взаємозалежність правосвідомості студентів від впливу макро- і мікросередовища; правосвідомість студентської молоді перебуває на етапі інтенсивного формування; правосвідомість студентської молоді у певній мірі характеризується розбіжністю між правовими знаннями та правовими переконаннями і правовою поведінкою студентів. 

4. Правосвідомість студентської молоді має свою структуру, внутрішню будову. Її складовими є правова психологія та правова ідеологія. У структурі правосвідомості студентської молоді особливо важливе місце займає емоційно-психологічна сторона (почуття, емоції). 
5. Результати анкетування студентської молоді свідчать про те, що: рівень правосвідомості студентської молоді певною мірою залежить від напряму майбутньої професійної діяльності студентів; тільки незначна частина студентів показує високий рівень правосвідомості, більшість опитаних студентів має задовільний рівень сформованості правосвідомості; правосвідомість студентської молоді є певною мірою дефективною, недостатньо сформованою. При цьому особливість дефективності правової свідомості студентів проявляється у тому, що в цілому при позитивному відношенні до чинного законодавства частина опитуваних студентів готова його порушити на індивідуальному поведінковому рівні.

6. Деформація правосвідомості студентської молоді – це такий стан правосвідомості студентської молоді, який характеризується тим, що в окремих її носіїв (конкретних студентів) формуються певні ідеї, уявлення, знання, погляди, почуття, емоції і настрої, які викривлено відображають правову дійсність і виражають негативне відношення до діючого права, законності і правопорядку. Найбільш поширеними формами деформації правосвідомості студентства є: правовий інфантилізм, правовий нігілізм, правовий ідеалізм, «переродження» правосвідомості. 

7. Правове виховання студентської молоді на сьогодні є одним із основних та реальних засобів, за допомогою якого держава може впливати на індивідуальний і груповий рівень правової свідомості студентства. Метою правового виховання студентської молоді є формування у студентів такого рівня правової культури, який характеризується не тільки знанням права і розумінням його соціальної цінності, а й поведінкою, що відповідає праву. Мета правового виховання студентства конкретизується наступними його завданнями: надати студентам певний рівень правових знань із питань державності, основ галузей права, положень, норм та принципів Конституції України, законних і підзаконних актів; сформувати у студентів правові почуття, які спрямовані на визнання і розуміння студентською молоддю соціальної цінності права; сформувати у правосвідомості студентів правові установки, правові переконання, правові навички, правові уміння.

8. Основними формами правового виховання студентів є: правове навчання, правова пропаганда, правова просвіта та правове самовиховання. У правовиховній роботі зі студентською молоддю необхідно широко використовувати різноманітні прогресивні засоби, серед яких вирішальними є Інтернет-портали, радіопрограми, спеціальні телепрограми, кіно- та відеофільми, а також художні фільми, у яких відображені ті чи інші юридично значимі події та факти з коректним та переконливим трактуванням.

9. Сформульовані за результатами дослідження теоретичні узагальнення стали основою для пропозицій щодо підвищення рівня правосвідомості студентської молоді в Україні: передбачити в Законі України «Про вищу освіту» обов’язковість правової освіти студентства за двома спрямуваннями: а) основи конституційного права України та трудового права; б) основи правових знань за майбутньою галуззю фахової діяльності. Пропонується також: розробити державну та регіональні програми правового виховання та підвищення правової свідомості студентства; скоординувати на загальнодержавному рівні роботу зі створення та функціонування юридичних клінік та студентських правових клубів (особливо при вищих навчальних закладах неюридичного спрямування); забезпечити викладання юридичних дисциплін у вищих навчальних закладах винятково висококваліфікованими юристами – фахівцями, забезпечити систематичне підвищення їх кваліфікації. 
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1) АНОТАЦІЯ

Деменко О. І. Правосвідомість студентської молоді в Україні: теоретико-правове дослідження. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Харківський національний університет внутрішніх справ. – Харків, 2012.

Дисертація є комплексним науковим дослідженням, присвяченим загальнотеоретичній характеристиці правосвідомості студентської молоді як виду групової правосвідомості. Автором здійснено огляд юридичних літературних джерел, досліджено поняття та суттєві ознаки правової свідомості. Встановлюються критерії класифікації найбільш типових форм та рівнів правосвідомості та аналізуються їх види. Визначено структуру та функції правосвідомості.

З’ясовано та проаналізовано основні специфічні риси студентської молоді, які впливають на формування її правосвідомості. Сформульовано авторську дефініцію «правосвідомість студентської молоді», проаналізовано рівень, особливості структури та основні форми деформації правосвідомості студентства. Сформульовано дефініцію «правове виховання студентської молоді», встановлено та проаналізовано мету, завдання, зміст, основні форми правового виховання студентства. 

Ключові слова: правосвідомість, студентство, деформація правової свідомості, правове виховання.
2) АННОТАЦИЯ

Деменко О. И. Правосознание студенческой молодёжи: теоретико-правовое исследование. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических учений. Харьковский национальный университет внутренних дел. – Харьков, 2012. 

Диссертация посвящена комплексному изучению правосознания студенческой молодёжи как вида группового правосознания. Автором проанализированы существующие в юридической литературе понятия правового сознания и установлены существенные признаки данного психолого-правового явления. Устанавливаются критерии классификации наиболее типовых форм и уровней правового сознания, анализируются их виды. Определены структура и функции правосознания.

Проанализированы основные специфические черты студенческой молодёжи, которые влияют на формирование её правового сознания. Обосновывается, что правосознание студенческой молодежи является самостоятельной формой сознания, которая состоит из интеллектуальных (рациональных), эмоциональных, волевых состояний, отображающих правовую действительность и определяющих отношение студенческой молодёжи к праву, как в статике, так и динамике его бытия, проявляются в юридически значимом поведении студентов. 

Проанализированы уровень и особенности структуры правового сознания студенчества. Установлены основные признаки деформации правосознания студенческой молодежи, а также определены и охарактеризованы такие основные формы деформации правосознания студенчества, как: правовой инфантилизм, правовой идеализм, правовой нигилизм, перерождение правосознания.

Рассмотрены особенности цели, задач, содержания и форм правового воспитания студенческой молодежи. 
Ключевые слова: правосознание, правовое сознание, юридическое сознание, студенчество, студенческая молодёжь, молодёжь. 
SUMMARY

Demenko О.І. Legal Awareness of Students in Ukraine: Theoretical and Legal Research. – Manuscript.

Thesis for a candidate’s degree by specialty 12.00.01. – theory and history of state and law; history of political and legal studies. Kharkiv National University of Internal Affairs. – Kharkiv, 2012.

This thesis is a complex research devoted to general theoretical characteristics of students’ legal awareness as a kind of group legal awareness. Examining legal literature the author researched the notion and sufficient features of legal awareness. Classification criteria of the most typical forms and levels of legal awareness are established; their kinds are analyzed. The structure and functions of legal awareness are defined.
The main and specific features of student body influencing on its legal awareness formation are elucidated. Author’s definition of the notion “students’ legal awareness” is formulated; the level, structure’s features and the main forms of deformation of students’ legal awareness are analyzed. The definition “students’ legal upbringing” is formulated; the aim, tasks, content, main forms of students’ legal upbringing are established and analyzed.
Key words: legal awareness, student body, deformation of legal awareness, legal upbringing.
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