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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Проблеми міграції беруть свій початок із глибокої давнини, з часів зародження людського суспільства. Тому, у певному сенсі, вся історія людства — це історія його пересування з місця на місце у пошуках кращої долі, тобто фактично історія міграційних процесів. Проблема мігрантів і міграції ніколи не втрачатиме своєї актуальності. Тому від того, наскільки вдало та безконфліктно суспільство спроможне розв’язувати цю проблему, адаптуючи новоприбульців, можливо, і залежить ступінь його цивілізованості. 

Зростання чисельності населення світу сьогодні відбувається переважно за рахунок найменш розвинених країн. Звичайно, свобода пересування є одним із фундаментальних прав людини, проте його абсолютизація в сучасних умовах неможлива. Поліпшення життя індивіда здебільшого пов’язане з переселенням у країну з вищим рівнем розвитку, що не завжди збігається з інтересами цих країн. Зважаючи на існуючі обмеження щодо легального переміщення, значного поширення набула нелегальна (незаконна) міграція.

Нелегальна міграція — це передовсім нелегальна робоча сила, яка час від часу поповнювала трудові ресурси країни, виконувала роботу сезонно або заповнювала вакансії, які не користувалися попитом у населення. Водночас відсутність роботи криміналізує нелегальних мігрантів, нелегальна робота завдає шкоди економіці країни, з нелегалами пов’язує свою діяльність організована злочинність тощо. Тенденція до прозорості державних кордонів, спрощення процедури переміщення активізували нову хвилю нелегальної міграції. Надмірний допуск іммігрантів — як легальних, так і нелегальних — зменшує пропорцію корінного населення країни та загрожує розмиванням етнічної, культурної самобутності, національних і соціальних цінностей тощо.

Розвинені країни тією чи іншою мірою вже відчули негативні наслідки міграційних процесів. Застосування традиційних засобів боротьби з нелегальною міграцією не дає позитивних результатів через величезні фінансові затрати і глобальні масштаби останньої. 

Після розпаду Радянського Союзу Україна зіткнулася з проблемою нелегальної міграції. Сьогодні проблеми, пов’язані з нелегальним перебуванням іноземців, наростають значно швидше, ніж їх вдається розв’язувати, і тим самим дедалі більше поглиблюються і нагромаджуються. За минуле десятиліття ми не лише стали транзитною зоною на шляху міграційних потоків, а й поступово перетворилися на країну тривалого перебування нелегальних мігрантів. 

Україна належить до країн зі змішаними потоками нелегальних мігрантів: вона виступає як країною виїзду, постачання, так і країною прийняття нелегальних мігрантів. Специфіка полягає в тому, що переважно у пошуках заробітку за кордон виїжджає власне населення, яке перетворюється на нелегальних мігрантів, а іноземці, які нелегально осіли в Україні, мають на меті подальший виїзд за кордон. 

Створення єдиного зовнішнього кордону ЄС перетворить нашу територію з «буферної зони» на «табір для нелегалів» з відповідними наслідками: утриманням, депортацією та запобіганням рецидиву. Поряд із цим міжнародна допомога здебільшого буде зосереджена на посиленні охорони державного кордону і частково на утриманні нелегальних мігрантів. Не важко здогадатися, що питання попередження нелегальної міграції можуть також стати міжнародним зобов’язанням України на шляху до ЄС.

Важливе значення для розробки теми дисертації мало вивчення праць із питань нелегальної міграції, написаних у різні періоди українськими та іноземними авторами. 

Першими науковцями, які у своїх працях почали згадувати питання нелегальної міграції, були, наприклад, Блюнчлі Й., Мартенс Ф. Ф., Коркунов М. М., Ліст Ф., Казанський П. Є. У радянський період нашої держави різними юридичними аспектами питань міграції займалися Заячковська Ж. А., Занданов І. М., Топілін А. В., Переведенцев В. І., Матлін А. В., Рибаковський Л. Л. 

Теоретичним підґрунтям цієї дисертаційної роботи слугували ґрунтовні дослідження таких вчених, як Буткевич В. Г., Буроменський М. В., Денисов В. Н., Довгерт А. С., Євінтов В. І., Колосов Ю. М., Копиленко О. Л., Лукашук І. І., Мицик В. В., Римаренко Ю. І., Тодика Ю. М., Ушаков М. О., Шемшученко Ю. С. З робіт, присвячених проблемам нелегальної міграції та опублікованих упродовж останніх десятиліть, на значну увагу заслуговують передусім праці таких фахівців, як Айрапетов В. С., Азаров М. Ю., Антонович М. М., Арутюнян Л. А., Бабенко О. Г., Баймуратов М. А., Банних В. І., Березовський І. Б., Вишневський А. Г., Вітковська Г. С., Гаврушко Ю. Ф., Коваленко В. В., Кондратьєв Я. Ю., Кривенко В. І., Малиновська О. А., Нагорний В. П., Надьон О., Науменко С. В., Новік В. О., Овсюк О. М., Олефір В. І., Піскун О. І., Плахотнюк Н. В., Прибиткова І. М., Святун О. В., Сєрова І. І., Сущенко В. Д., Талалаєв А. М., Тацій В. Я., Тішков В. О., Хомра О. У., Чехович С. Б., Шульга М. О. та інші. 
Не можна оминути увагою і праці зарубіжних науковців у сфері нелегальної міграції, зокрема таких, як Мартін Д., Гудвін-Гілл Г., Плендер Р, Босвел Р., Еппл’ярд Р., Паїн Е. А., Цілевич Б., Хетевей Дж. та ін. 

Водночас динамічні зміни сучасних міграційних процесів ставлять нові проблеми, що вимагають проведення спеціальних наукових досліджень, присвячених проблемі міжнародно-правового співробітництва у сфері нелегальної міграції та надають особливої актуальності кожній новій праці на цю тему, що з’являється в Україні.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукове дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідницьких робіт кафедри конституційного, адміністративного та фінансового права Волинського національного університету імені Лесі Українки в межах міжвузівської програми «Актуальні питання реформування правової системи в Україні», а також у рамках науково-дослідної роботи «Єврорегіон Буг: передумови та стратегічні пріоритети сталого просторового розвитку» (номер державної реєстрації 0109U000580).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є аналіз правовідносин у сфері міжнародного співробітництва в боротьбі з нелегальною міграцією, надання рекомендацій щодо вжиття пріоритетних заходів, спрямованих на запобігання незаконному в’їзду, перебуванню та транзиту іноземців, участі в процесі нелегального переміщення організованої злочинності та транснаціональних злочинних угруповань, дотримання Україною міжнародних зобов’язань з цих питань, з’ясування актуальних правових питань нелегальної міграції як злочину міжнародного характеру та оцінка можливостей використання міжнародного досвіду для вдосконалення внутрішнього законодавства та національної стратегії України. Відповідно до цього увагу зосереджено на виконанні таких основних завдань:

· визначити місце і роль нелегальної міграції в системі правовідносин, що регулюють переміщення іноземців територією двох або більше держав, і встановити межі поведінки держав на предмет дотримання прав та основних свобод людини у поводженні з нелегальними мігрантами;

· проаналізувати правову конструкцію (модель) нелегальної міграції як явища міжнародно-правового характеру та визначити її складові елементи; 

· розкрити правову природу, суть та особливості нелегальної міграції як злочину міжнародного характеру;

· проаналізувати сучасні тенденції криміналізації явища нелегальної міграції в національному законодавстві країн Західної Європи і США;

· дослідити ефективність міжнародного співробітництва в боротьбі з нелегальною міграцією на двосторонньому та багатосторонньому рівнях;

· визначити місце і роль міжнародних організацій у боротьбі з нелегальною міграцією;

· дослідити міжнародно-правову сутність явища реадмісії;

· розробити пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення чинного законодавства України в галузі поглиблення міжнародного співробітництва в боротьбі з нелегальною міграцією.

Об’єктом дисертаційного дослідження є правовідносини суб’єктів міжнародного права в боротьбі з нелегальною міграцією на універсальному, єврорегіональному та двосторонньому рівнях. 

Предметом дисертаційного дослідження є конкретні міжнародно-правові механізми у сфері протидії нелегальній міграції.
Методи і теоретична основа дослідження. Методологічне підґрунтя дисертації полягає в застосуванні під час дослідження цілого комплексу наукових методів і підходів, властивих правознавству загалом та науці міжнародного права зокрема. Для розгляду досліджуваних проблем і визначення основних напрямів розвитку міжнародно-правового співробітництва в боротьбі з нелегальною міграцією використовувався системний діалектичний підхід, а також загальна теорія наукового пізнання суспільно-правових явищ. Крім того, під час проведення дослідження застосовувалися такі наукові методи, як історичний, соціологічний, порівняльно-правовий, метод системного аналізу тощо. 

Застосування історичного, формально-юридичного та порівняльно-правового методів дало можливість проаналізувати юридичний зміст універсальних, регіональних та внутрішньодержавних правових норм про боротьбу з нелегальною міграцією, а також розмежувати поняття таких категорій, як біженці та мігранти, нелегальна міграція і торгівля людьми та інші. Соціологічний метод дав змогу проаналізувати деякі причини виникнення нелегальної міграції та тенденції її розвитку. Для встановлення співвідношення міжнародних засобів боротьби в цій галузі, а також визначення відповідності законодавства України цим положенням використовувалися логіко-юридичний та порівняльно-правовий методи. 

Наукова новизна і особистий внесок дисертанта характеризуються насамперед тим, що це дослідження є першою спробою висвітлити проблему боротьби з нелегальною міграцією як злочином міжнародного характеру. Новизна наукового дослідження полягає в розробці теоретичних положень, висновків та рекомендацій, найважливіші серед яких наведено нижче.
Уперше:

– обґрунтовано на підставі аналізу багатосторонніх міжнародних договорів у сфері міграції, а також відповідного законодавства багатьох країн стабільну тенденцію до виокремлення категорії нелегальних мігрантів із середовища іноземців, що перебувають на території країни, і встановлення для них окремого режиму, який суттєво відрізняється від інших правових режимів іноземців і пов’язаний з обмеженням свободи або депортацією нелегального мігранта; 

– встановлено, що нелегальну міграцію як протиправну поведінку можна розглядати в кількох площинах: як самостійний склад злочину і як складову інших протиправних дій, таких, наприклад, як торгівля людьми, перевезення (переміщення) нелегалів тощо. Окремою категорією є злочини, які вчиняють самі нелегальні мігранти, у тому числі й ті, що вчиняються паралельно з нелегальною міграцією: перевезення наркотиків, зброї тощо;

– визначено та досліджено різні правові моделі поводження з нелегальними мігрантами на рівні держав. Відмінність між ними зумовлена історичними, політичними, економічними, соціальними та іншими аспектами: у державах, де іммігранти склали значну частину ринку праці у зв’язку з потребами у додатковій дешевій робочій силі, боротьба з нелегальною міграцією в основному зосереджена на побічних факторах (встановлення обмежень, покарання посередників тощо) і має на меті швидше обмеження потоків нелегальних мігрантів, ніж викорінення явища взагалі (наприклад, США); згідно з іншою моделлю, нелегальні мігранти розцінюються як потенційна небезпека стабільності та порядку в суспільстві, тому в основу боротьби з нелегальною міграцією покладено саме кримінальну та адміністративну відповідальність нелегального мігранта (наприклад, Франція, Нідерланди); 

– доведено, що сучасний стан боротьби з нелегальною міграцією в Україні об’єктивно зумовлений насамперед економічними чинниками: нелегальні мігранти не спричиняють на території нашої держави жодних політичних проблем, для ринку праці частка нелегальних мігрантів в Україні не є відчутною, міжнародно-правові зобов’язання у цій сфері виконуються  межах фінансових можливостей (кошти державного бюджету і допомога від урядів зарубіжних країн та міжнародних організацій). Активізація боротьби з нелегальною міграцією з боку нашої держави може бути пов’язана з укладанням з Європейським Союзом договору про асоціацію України або надання їй аналогічного асоціації статусу;

– встановлено, що чинне законодавство України, насамперед Кодекс України про адміністративні правопорушення (ст. 202–206-1) та Кримінальний кодекс України (ст. 332), відтворює всі складники протиправної поведінки, яка підпадає під поняття «нелегальна міграція», і майже відповідає міжнародним зобов’язанням України у цій сфері. Проблема недостатньої ефективності боротьби з нелегальною міграцією в Україні пов’язана з недосконалістю механізму державного впливу безпосередньо на нелегального мігранта. Такий механізм сьогодні становить сукупність засобів правового характеру, що мають на меті змусити останнього відмовитися від незаконного переміщення з огляду на посилення режиму утримання при виявленні чи забезпечення невідворотності повернення в країну попереднього перебування із обов’язковим дотриманням гарантій прав людини, визначених Конвенцією ООН про статус біженців, Міжнародним пактом про громадянські та політичні права, Європейською конвенцією про захист прав людини та основоположних свобод, а також іншими міжнародними зобов’язаннями України. Загроза щонайменше адміністративного арешту і добровільної депортації на сьогодні не виступають достатніми превентивними заходами в боротьбі з нелегальними мігрантами.
Дістало подальшого розвитку:

– кваліфікація нелегальної міграції як злочину міжнародного характеру, що посягає на нормальне функціонування міжнародних відносин, оскільки переміщення нелегальних мігрантів створюють загрозу національній безпеці, впливають на нормальне функціонування економіки та позначаються на криміногенній ситуації в країні, соціальній напруженості тощо;

– дослідження явища реадмісії, яку визначено як процедуру повернення, транзиту і приймання незаконних іммігрантів, яких видворяють з однієї держави і приймають в іншу на підставі міжнародної угоди;

– дослідження способу, механізму боротьби з нелегальною міграцією, що здійснюється шляхом імплементації міжнародних стандартів незалежно від джерела походження — універсальних, регіональних чи двосторонніх — у національне законодавство. 

Теоретичне і практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що результати правового аналізу, основні положення і висновки який дисертаційного дослідження можуть бути використані в подальшому розвитку науки міжнародного права в Україні, в розвитку концептуальних уявлень про міжнародне міграційне право. У практичному плані положення і висновки дисертації можуть бути використані: в навчальному процесі — при підготовці підручників, навчальних посібників та викладанні курсу міжнародного публічного права або відповідного спеціального курсу; в правотворчій роботі — при вдосконаленні норм чинного кримінального та адміністративного законодавства, питань трудової та іншої міграції тощо; у правозастосуванні — при вдосконаленні норм міжнародних договорів, належної імплементації та ефективної реалізації відповідних норм міжнародного права. Основні положення дисертації можуть бути використані в повсякденній діяльності органів державної влади щодо боротьби з нелегальної міграцією та при розробленні міжнародних договорів у цій галузі.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення та висновки дисертації обговорювалися на засіданнях кафедри конституційного, адміністративного та фінансового права юридичного факультету Волинського національного університету імені Лесі Українки. 
Основні принципи та положення роботи репрезентувалися в рамках п’яти міжнародних науково-практичних конференцій у ВНЗ: «Актуальні питання реформування правової системи України» (м. Луцьк, 27–28 травня 2005 р., 2–3 червня 2006 р., 1–2 червня 2007 р., 30–31 травня 2008 р.); «Права людини і основоположні свободи: міжнародні стандарти та національний вимір» (м. Донецьк, 20 березня 2010 р.). Усі тези виступів опубліковано.

Результати дисертаційного дослідження використані автором при викладанні навчальної дисципліни «Міжнародне право» на юридичному факультеті та факультеті міжнародних відносин Волинського національного університету імені Лесі Українки.

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження викладено у п’яти статтях, надрукованих у фахових виданнях з юридичних наук. 
Структура та обсяг роботи зумовлені метою і завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів, семи підрозділів, висновків та списку використаних джерел, який налічує 219 найменувань. Загальний обсяг дисертації становить 186 сторінок, список використаних джерел складає 25 сторінок і налічує 220 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, висвітлено рівень її дослідження у вітчизняній та зарубіжній літературі, визначено мету і завдання, об’єкт і предмет дослідження, висвітлено теоретичне та практичне значення роботи, її наукову новизну, ступінь апробації, характер публікацій, у яких сформульовано основні результати дисертаційного дослідження, а також його структуру та обсяг.

Перший розділ «Поняття, склад та кваліфікація нелегальної міграції як злочину міжнародного характеру» складається з трьох підрозділів і присвячений висвітленню проблем правової природи нелегальної міграції як злочину міжнародного характеру, її місця у системі злочинів міжнародного характеру, складу злочину та кваліфікації нелегальної міграції, її особливостей у сучасному міжнародному праві, а також специфіки співробітництва держав у боротьбі з нелегальною міграцією.

У сучасних умовах можливість існування нелегальної міграції як явища міжнародно-правового характеру безпосередньо зумовлена наявністю свободи пересування індивіда. Проте задекларований міжнародний стандарт у галузі прав людини та основних свобод поряд із правом особи на переміщення враховує також бажання приймаючої держави на допуск іноземця чи особи без громадянства на власну територію. Реалізація суверенного права держави на допуск на свою територію жодним чином не посягає на свободу пересування, оскільки встановлює лише режим пересування індивіда (порядок в’їзду та перебування), не заперечуючи і не обмежуючи саму можливість переміщення. Тому невиконання чи недотримання фізичною особою умов, які висуває держава до переміщення, суперечить нормативному змісту свободи пересування і за своєю сутністю є протиправною поведінкою.
Міждержавні відносини щодо попередження та боротьби з нелегальною міграцією є об’єктом міжнародного права, що обумовлює необхідність взаємодії головних суб’єктів міжнародного права для забезпечення подолання явища нелегальної міграції та виконання міжнародних зобов’язань у цій сфері. Зважаючи на те, що державний кордон є спільним для суміжних країн, держави-сусіди повинні поважати суверенне право на допуск індивідів на власну територію, утримуватися від поведінки, яка може завдати шкоди або мати інші негативні наслідки на території іншої держави. Це передбачає створення перешкод для проникнення нелегальної міграції на сусідню територію з власної ініціативи держави, а саме: виявлення та ліквідацію каналів нелегального перетину кордону, здійснення належного контролю в межах пропускних пунктів, переслідування та покарання будь-яких співучасників нелегальної міграції тощо. 

Нелегальна міграція передовсім охоплює питання в’їзду у певну країну, перебування на її території і виїзд з її території іноземних громадян та осіб без громадянства з порушенням законодавства, яке регулює порядок в’їзду, перебування, транзитного проїзду і виїзду іноземних громадян; зміни ними свого правового статусу в період перебування на її території, а також виїзду із території країни її громадян з порушенням законодавства, що регулює порядок їх виїзду. У Програмі дій, прийнятій на Міжнародній конференції з проблем народонаселення та розвитку, що була організована і проведена в 1994 р. під егідою ООН, вживаються менш конкретні терміни — «незареєстрована міграція» або «незаконна міграція». У протоколах до Конвенції ООН проти транснаціональної організованої злочинності від 15.11.2000 р. (Палермо) вживаються терміни «торгівля людьми» та «незаконне ввезення мігрантів». Ця тенденція терпимості до нелегальних мігрантів відстежувалася й багатьма державами світу, де нелегальні мігранти складали ланку виробничих відносин і заповнювали прогалини в окремих галузях економіки: сфері обслуговування, сезонному сільському господарстві тощо. 
Світові економічні негаразди останніх двох десятиліть, скорочення робочих місць і розвиток бізнесу на нелегальних мігрантах змусили держави не лише суттєво обмежити в’їзд іноземців та посилити над ними контроль, а й значно розширити боротьбу з нелегальною міграцією, зокрема за рахунок запровадження та посилення безпосередніх санкцій проти нелегальних мігрантів. У законодавствах більшості держав нелегальна міграція сьогодні асоціюється з незаконним перетином державного кордону і незаконним перебуванням особи на території держави. І в першому, і в другому випадках беруться до уваги лише окремі аспекти нелегальної міграції. Для ефективної боротьби з масовою нелегальною міграцією як на міжнародному, так і на національному рівнях слід розглядати нелегальну міграцію як окремий, самостійний склад злочину. На користь такого підходу свідчить суспільна небезпечність нелегальної міграції в питаннях конкуренції з легальною робочою силою в державі (неотримані податки, дефіцит робочих місць), участь нелегальних мігрантів в організованих злочинних формуваннях — етнічних та міжетнічних, порушення правил перетину державного кордону, невиконання вимог щодо легалізації перебування, незаконне працевлаштування та інші протиправні дії, пов’язані з джерелами до існування тощо. 

Сама нелегальна міграція як правове явище складна та багатогранна. Вона включає низку протиправних дій, пов’язаних із незаконним переміщенням іноземців, і, відповідно, кілька складів злочинів. Можна виділити такі категорії протиправних дій: злочини, які вчиняють нелегальні мігранти своїми діями; злочини, що сприяють нелегальній міграції; злочини з використанням нелегальних мігрантів безпосередньо як об’єкт злочинних посягань; та злочини, що супроводжують процес нелегальної міграції. Кримінальне законодавство низки країн, зокрема Російської Федерації, Німеччини, Нідерландів та ін., криміналізують незаконний перетин державного кордону та незаконне перебування на території держави. Кримінальний кодекс України 2001 р. передбачає відповідальність за незаконне переправлення осіб через державний кордон України (ст. 332), а також за торгівлю людьми (ст. 149). Це дало змогу розробити реальний механізм протидії злочинним угрупованням, які діють на каналах нелегальної міграції. 
Незважаючи на відсутність чітких критеріїв, нелегальну міграцію можна віднести до злочинів міжнародного характеру, які посягають на нормальне здійснення міжнародних відносин. Транснаціональний характер злочину нелегальної міграції не викликає сумнівів насамперед через те, що одна частина протиправних дій вчиняється на території однієї держави, інша — на території суміжної. Поряд із цим співробітництво у переслідуванні особи теж не складає основу для взаємодії держав, оскільки суспільна небезпечність нелегальної міграції на тлі інших злочинів міжнародного характеру має нестандартну природу: виконання міжнародних зобов’язань зосереджене скоріше на попередженні та недопущенні протиправної поведінки, ніж на забезпеченні переслідування правопорушника.

У дисертації проаналізовано, яка роль в організації міжнародно-правового співробітництва держав у боротьбі з нелегальною міграцією належить Організації Об’єднаних Націй, її спеціалізованим установам, зокрема Міжнародній організації праці, Міжнародній організації цивільної авіації, Міжнародній морській організації та іншим. Істотним внеском у цей процес є діяльність однієї з найавторитетніших організацій, яка розв’язує різні проблеми міграції, зокрема біженців та нелегальної міграції, — Управління Верховного комісара ООН у справах біженців (УВКБ ООН). Більшість аспектів міграційної сфери розглядається Міжнародною організацією міграції. 

Ефективну роботу в боротьбі з нелегальною міграцією на регіональному (європейському) рівні виконують насамперед такі організації, як Рада Європи і Європейський Союз, ОБСЄ, Європол і Організація економічного співробітництва та розвитку, які мають в Україні свої представництва.

Автор зазначає, що важливу роль у боротьбі з нелегальною міграцією відіграють також і міжнародні неурядові організації. Згідно з позицією ООН саме вони забезпечують співробітництво мігрантів (легальних, нелегальних і біженців), громадян, роботодавців та урядових організацій. Неурядові організації вирішують різноманітні питання міграції. Деякі з них допомагають іммігрантам інтегруватися, інші представляють інтереси окремих груп мігрантів. Ці організації допомагають мігрантам і до, і після їх виїзду з країни походження (наприклад, щодо підтримання зв’язку з родиною, пересилання грошей тощо). 

У межах Європейського Союзу до прийняття Лісабонського договору 2009 р. міграційна політика визначається кількома пан’європейськими угодами та конвенціями, прийнятими за останні десятиліття. Це Шенгенські угоди 1985 та 1990 рр., Дублінська конвенція 1990 р., Маастрихтський договір 1992 р., Амстердамський договір 1997 р., Ніццький договір 2000 р. Проблему нелегальної міграції було віднесено до сфери юстиції та внутрішніх справ так званої «третьої опори» Європейського Союзу разом з боротьбою проти наркоманії та шахрайства проти фінансової системи ЄС. Тобто гармонізація відповідної політики розглядалася частіше в контексті внутрішньої безпеки, а не прав людини. Тому спільні рішення мали переважно правоохоронну природу і меншою мірою передбачали застосування інструментів зовнішньої політики або надання допомоги країнам походження мігрантів. 
Значні зміни до питань боротьби з нелегальною міграцією в межах Європейського Союзу було внесено відповідно до Лісабонського договору. Зокрема, було спрощено механізм прийняття рішень у сфері протидії нелегальній міграції – тепер вони потребують кваліфікованої більшості голосів держав-членів Європейського Союзу у Раді Міністрів ЄС та застосування процедури «спільного рішення» з Європейським Парламентом. На практиці ці зміни також означають, що Європейський Союз та його держави-члени застосовуватимуть спільну політику щодо визначення правил та умов, які застосовуватимуться до міграції (стаття 79 Лісабонського договору).
Сучасна боротьба в рамках ЄС із нелегальною міграцією проводиться за Планом єдиного курсу, який було затверджено в Севільї на саміті країн — членів ЄС у 2002 р. Під час цього саміту було укладено угоду про запобігання нелегальній міграції. Угода передбачала підвищення рівня співробітництва з третіми країнами (і країнами — постачальниками мігрантів, і транзитними країнами), вдосконалення управління кордоном, прикордонного контролю та процедури реадмісії. Було затверджено план упровадження спільної охорони зовнішнього кордону Євросоюзу, започатковано пілотний проект спільного патрулювання на Середземному морі. У листопаді 2002 р. Європейська Рада затвердила рамкове рішення щодо запобігання недозволеному в’їзду, транзиту та перебуванню, у відповідності з яким до кінця 2004 р. країнами-членами було запроваджено відповідні спільні стандарти.
Окремий напрям співробітництва держав у боротьбі з нелегальною міграцією стосується гармонізації та уніфікації кримінально-правового законодавства і здійснюється в рамках Будапештського процесу. Празька конференція міністрів з питань запобігання нелегальній міграції, організована в рамках Будапештського процесу (14–15 жовтня 1997 року) за представництва 34 країн та 9 міжнародних організацій, що працюють у міграційній сфері, затвердила висновки та перелік 55 рекомендацій стосовно загальної мети в боротьбі з перевезенням іноземців через усі країни Європи та пов’язаних із цим питань, наприклад, гармонізації законодавства, візової та в’їзної політики, інформаційного обміну про перевезення мігрантів, згоди про передачу тощо.
Другий розділ дисертаційного дослідження «Міжнародно-правове співробітництво держав у боротьбі з нелегальною міграцією» складається з трьох підрозділів. У цьому розділі розглядаються сучасні міжнародно-правові засади формування національних механізмів боротьби з нелегальною міграцією. 
Підрозділ 2.1. «Міжнародно-правове співробітництво держав у боротьбі з ввезенням нелегальних мігрантів» присвячений аналізу механізму боротьби з нелегальною міграцією, розробленого в рамках Конвенції ООН проти транснаціональної організованої злочинності, укладеної у грудні 2000 р. на 51-й сесії Генеральної Асамблеї Організації Об’єднаних Націй (далі — Конвенція), яка спрямовує зусилля держав на створення системи попередження злочинності з боку організованих злочинних угруповань. Конвенція має складну правову конструкцію, оскільки для конкретних напрямів міжнародного співробітництва було розроблено низку протоколів, які складають її невід’ємну частину і покликані доповнити й розширити сферу її застосування. Зокрема, у питаннях нелегальної міграції таким є Протокол «Проти незаконного ввозу мігрантів суходолом, морем і повітрям» (далі — Протокол). Протокол затверджений резолюцією 55/25 Генеральної Асамблеї від 15.11.2000 р. і складається з преамбули, ІV розділів і 25 статей. 

На виконання вимог Конвенції у Співдружності Незалежних Держав створено комплексну правову базу співробітництва країн СНД щодо протидії нелегальній міграції, у тому числі й ввезенню нелегальних мігрантів морем. Основою правової бази щодо здійснення взаємодії країн Співдружності у сфері міграційного контролю, обліку іноземних громадян, що незаконно перебувають на їхніх територіях, вироблення механізму депортації, гармонізації національного законодавства та обміну інформацією з незаконної міграції є Угода від 6 березня 1998 р. про співробітництво держав — учасниць СНД у боротьбі з незаконною міграцією, що підписана Радою глав урядів СНД (далі — Угода). Ця Угода, по-суті, повторює положення Протоколу «Проти незаконного ввозу мігрантів суходолом, морем і повітрям». Вона регламентує взаємодію держав-учасниць у сфері боротьби з незаконною міграцією, керуючись основними засадами, передбаченими у статті 4, а саме: міграційний контроль; облік громадян третіх держав, осіб без громадянства й громадян держав — учасниць Угоди, що незаконно перетинають кордони держав або незаконно перебувають на територіях Сторін, а також осіб, яким заборонено в’їзд на територію однієї зі Сторін; вироблення механізму депортації незаконних мігрантів; гармонізація національного законодавства Сторін у сфері відповідальності незаконних мігрантів і осіб, що сприяють розвитку незаконної міграції; обмін інформацією про незаконну міграцію; підготовка та підвищення кваліфікації працівників відповідних органів держав-учасниць, що займаються питаннями боротьби з нелегальною міграцією.

Позитивним результатом реалізації Угоди стало вироблення й прийняття в 2000 р. Положення про загальну базу даних про незаконних мігрантів і осіб, в’їзд яким у держави — учасниці даної Угоди закритий відповідно до чинного національного законодавства Сторін, і порядку обміну інформацією про незаконну міграцію відповідно до статей 4 і 6 вищезгаданої Угоди. Затвердження цього Положення є принципово важливим для діяльності прикордонних служб країн СНД у боротьбі з нелегальною міграцією та запобіганні фактам незаконного перетинання державних кордонів, у тому числі й морських. 

Підрозділ 2.2 «Інституційний механізм боротьби з нелегальною міграцією в рамках Європейського Союзу» аналізує співробітництво держав у боротьбі з нелегальною міграцією в рамках ЄС. 
Правовою основою цього механізму виступають Директива № 2002/90/ЄС (надалі Директива), ухвалена в рамках Європейського Співтовариства, і Рамкове рішення № 2002/946 (далі — Рішення), ухвалене в рамках «співробітництва поліцій і судових органів у кримінально-правовій сфері». Директива закріплює загальні ознаки злочинних діянь, що полягають у допомозі незаконному проникненню іноземців на територію держав-членів, і зобов’язує останні ввести адекватні санкції. «Мінімальний» перелік і розмір покарань, у тому числі для юридичних осіб, передбачений Рішенням. Тут же закріплено і правила про підвідомчість відповідних кримінальних справ. Директива і Рамкове рішення не тільки виступають джерелами правової системи Європейського Союзу загалом, а й спрямовані на розвиток її особливого компонента — «Шенгенського права» («Шенгенських досягнень»). 

Водночас Європейський Союз затвердив низку інших документів, що стосуються боротьби з нелегальною міграцією. Наприклад, 28 травня 2001 р. прийнято Директиву Ради 2001/40/ЄC про взаємне визнання рішень про виселення громадян третіх країн. Також прийнято Директиву Ради 2004/573/ЄC «Про організацію спільних авіарейсів для повернення нелегальних мігрантів з третіх країн», а нині обговорюється необхідність затвердження директив, які б запроваджували єдині правила репатріації нелегальних іммігрантів із третіх країн, зокрема так звану директиву з повернення. У всіх випадках боротьби з нелегальними мігрантами держави-учасниці враховують забезпечення дотримання прав і основних свобод людини.

Особливе місце в питаннях інституційного механізму боротьби з нелегальною міграцією як у рамках ЄС, так і в інших державах займає реадмісія. Щоб стати об’єктом реадмісії, мігрант повинен отримати відповідний статус, який надає йому певні юридичні властивості — особи, що незаконно перебуває на території відповідної держави, в яку вона прибула ззовні. Цей статус надається згідно з національним правом. Договори про реадмісію передбачають створення технічних можливостей для керування процедурою та операціями з переміщення нелегальних мігрантів, а також встановлення правил відшкодування витрат, захисту даних і дотримання інших міжнародних прав і зобов’язань. Суб’єктами таких угод можуть бути не тільки держави, а й об’єднання держав. Зокрема, ЄС уклав окремі угоди про реадмісію з Гонконгом, Шрі-Ланкою, Макао, Албанією, Росією і Україною, а шість первісних членів Шенгенських угод підписали такий договір із Польщею. 
Особливості підходів окремих держав до подолання нелегальної міграції аналізуються в підрозділі 2.3 «Сучасні тенденції вдосконалення національного законодавства окремих країн у сфері боротьби з нелегальною міграцією». З огляду на міграційну ситуацію та ставлення до нелегальних мігрантів об’єктом регулятивного впливу виступають різні інституції: від контролюючих органів, працедавців до самих нелегалів та їхніх пособників. Вплив здійснюється через надання додаткових повноважень, розширення переліку протиправних дій, криміналізацію поведінки, яка за інших обставин не вважалася правопорушенням.

У сучасних умовах держави зацікавлені у швидкому виявленні та ізоляції нелегального мігранта, що дає можливість знизити інтерес таких осіб до проникнення на територію країни. Для досягнення цієї мети не лише формується негативне ставлення до нелегальних мігрантів з боку працедавців та місцевого населення, а й стає більш суворою поведінка державних органів із самими нелегальними мігрантами.

Саме криміналізація незаконного перебування індивіда на території держави переводить сферу правовідносин держава — іноземець із площини адміністративного права в площину кримінального права, де протидія набагато ефективніша, а поводження з індивідом жорсткіше. Застосування арешту, тюремного ув’язнення, створення спеціальних установ для утримання нелегалів повинні суттєво вплинути на бажання нелегалів в’їхати і незаконно перебувати на території таких держав. 

Разом з тим, обов’язковими умовами ефективної національно-правової імплементації норм міжнародних договорів, спрямованих на боротьбу з незаконною міграцією, та проведення відповідної державної політики є неухильне дотримання щодо незаконних мігрантів гарантій прав людини, встановлених на універсальному (насамперед, Конвенція ООН про статус біженців 1951 р., Міжнародний пакт про громадянські та політичні права 1966 р.) та регіональному (Європейська конвенція про захист прав людини та основоположних свобод 1950 р.) рівнях.

Третій розділ «Участь України в міжнародному співробітництві у боротьбі з нелегальною міграцією» складається з двох підрозділів і висвітлює питання боротьби з нелегальною міграцією в Україні, а також міжнародні зобов’язання нашої держави за двосторонніми міжнародними договорами. Національний механізм боротьби з нелегальною міграцією ґрунтується на Конституції та законах України та має організаційну (структурну) та нормативну складові. На сучасному етапі Україна створила правове поле, яке відповідає основним вимогам i стандартам Конвенції ООН про статус біженців 1951 р. і спрямоване на боротьбу з нелегальною міграцією. Законодавчу основу для боротьби з цим негативним явищем становлять Закони України «Про міліцію» від 20.12.1990 р., «Про державний кордон України» від 04.11.1991 р., «Про державну прикордонну службу України» від 03.04.2003 р., «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства» від 04.02.1994 р., «Про внесення змін до деяких законодавчих актів України щодо боротьби з нелегальною міграцією» від 18.01.2001 р., «Про імміграцію» від 07.06.2001 р., «Про біженців» від 21.06.2001 р.
Основоположним законом при вирішенні питань щодо протидії нелегальній міграції є на сьогодні Закон України «Про правовий статус іноземців та осіб без громадянства». Цей закон розкриває і доповнює національне законодавство щодо проблеми нелегальної міграції, а його статті спрямовані на протидію цьому явищу. Не менш важливе значення в боротьбі з нелегальною міграцією має Закон України «Про внесення змін до деяких законодавчих актів щодо боротьби з нелегальною міграцією», яким встановлено адміністративну відповідальність за незаконне перетинання державного кордону. Відповідно до цього закону Кодекс України про адміністративні правопорушення було доповнено статтею 204-1. Позитивним є те, що ця стаття звільняє від відповідальності осіб, які прибули в країну, щоб скористатися правом на притулок або набуття статусу біженця. З огляду на те, що нелегальна міграція є кримінальним злочином, за який передбачено відповідальність за ст. 332 Кримінального кодексу України, посилено кримінальні аспекти боротьби з нею, зокрема проти організаторів та переправників нелегальних мігрантів, з метою припинення протиправної діяльності та притягнення їх до кримінальної відповідальності. Диспозиції статей чинного Кримінального кодексу України передбачають окрему відповідальність за незаконне перетинання кордону, використання підроблених документів, здійснення незаконних валютних операцій, посадові зловживання. 

Для вдосконалення прикордонного та візового контролю, скорочення кількості затриманих прикордонниками нелегальних мігрантів, налагодження системи депортації нелегалів, розвитку співпраці у цій сфері із зарубіжними державами важливе значення поряд із Законами України мають акти Президента України, Кабінету Міністрів України та інших органів виконавчої влади. Першу програму боротьби з нелегальною міграцією, розраховану на 1996–1997 рр., Кабінет Міністрів України затвердив ще в січні 1996 р. Після того було прийнято ще три подібні програми, включно із чинною нині Програмою боротьби з незаконною міграцією на 2001–2004 роки, затвердженою Указом Президента України від 18 січня 2001 р. № 22/2001. У цьому документі визначаються основні завдання у сфері реалізації державної політики з питань міграції та національної безпеки. Ними на сьогодні є недопущення проникнення на територію України осіб, які незаконно прибувають в Україну і не заявляють у встановленому порядку про свій намір набути статусу біженця чи отримати притулок, втратили підстави для подальшого перебування в Україні та ухиляються від виїзду з її території, переховуються та уникають контактів із компетентними державними органами; перекриття транснаціональних каналів незаконної міграції на державному кордоні України та за її межами; припинення протиправної діяльності фізичних і юридичних осіб, які незаконно переправляють мігрантів в Україну або транзитом переміщують їх через територію України; а також посилення контролю за дотриманням правил в’їзду, виїзду, перебування в Україні іноземців та осіб без громадянства. З метою спрощення процедур перетинання державного кордону та запобігання нелегальній міграції в Україні ще в 1999 р. було затверджено Указ Президента України «Питання імміграційного контролю». У ньому йдеться про вдосконалення роботи, що пов’язана з видворенням іноземців та осіб без громадянства, які безпідставно перебувають на території України. Передбачено також, що виконання повноважень щодо боротьби з нелегальною міграцією покладається на Державний комітет у справах охорони державного кордону України із залученням перелічених в Указі міністерств. На боротьбу з нелегальною міграцією та регулювання потоків нелегальних мігрантів також ефективно впливають такі документи Кабінету Міністрів України, як Постанова від 20.02.1999 р. «Про запровадження нового порядку оформлення візових документів для в’їзду в Україну» та «Правила оформлення візових документів для в’їзду в Україну»; Постанова «Про стан виконання рішень Президента України і Уряду з питань додержання вимог прикордонного і митного законодавства» від 22.02.1994 р., Постанова «Про затвердження Програми боротьби з нелегальною міграцією на 1999–2000 роки» та інші, які мають неабияке значення для боротьби з нелегальною міграцією. 

З метою забезпечення ефективності боротьби з нелегальною міграцією в окремих регіонах Україна укладає відповідні міжнародні договори з країнами-сусідами. Серед них можна виділити такі, як Угода між Урядом України і Урядом Республіки Молдова «Про приймання та передачу осіб через українсько-молдовський державний кордон» від 11 березня 1997 р., Угода між Урядом України і Урядом Угорської Республіки «Про режим українсько-угорського державного кордону, співробітництво та взаємодопомогу з прикордонних питань» від 19 травня 1995 р., які передбачають і взаємну допомогу з прикордонних питань у сфері запобігання нелегальному перетину державного кордону. Окремою складовою співпраці України в боротьбі з нелегальною міграцією виступають універсальні договори про дружбу і співробітництво. Статтями цих договорів передбачено співпрацю у сфері боротьби зі злочинністю, у тому числі її організованими формами, що мають міждержавний і міжрегіональний характер, із тероризмом, повітряним і морським піратством, корупцією, нелегальною міграцією, незаконними фінансовими операціями тощо. Держави обмінюються досвідом та оперативною інформацією в цих галузях, проводять пов’язані з цим спільні заходи. 

Оскільки Україна є державою-учасницею СНД і виступає стороною певних угод, укладених у рамках Співдружності, слід відзначити важливість Угоди про співпрацю держав-учасниць Співдружності Незалежних Держав у боротьбі з незаконною міграцією 1998 р. Відповідно до цієї Угоди Сторони налагоджують взаємодію в галузі боротьби з незаконною міграцією за такими основними напрямами: міграційний контроль; облік громадян третіх держав, осіб без громадянства і громадян Сторін, які незаконно перетинають кордони держав, незаконно перебувають на територіях Сторін, а також осіб, яким заборонено в’їзд на територію однієї зі Сторін; вироблення механізму депортації незаконних мігрантів; гармонізація законодавства в галузі відповідальності для незаконних мігрантів і для всіх категорій осіб, що сприяють незаконній міграції; обмін інформацією про незаконну міграцію; підготовка та підвищення кваліфікації працівників відповідних органів Сторін, які займаються питаннями боротьби з незаконною міграцією.
ВИСНОВКИ

У Висновках автор формулює основні результати дослідження, що зумовили самостійність і значущість роботи, наводить теоретичні узагальнення, що містять нове вирішення наукового завдання щодо виявлення закономірностей та особливостей співробітництва держав у боротьбі з нелегальною міграцією.

У дисертації визначено, що свобода пересування — як міжнародний стандарт у галузі прав та основних свобод людини — поряд із правом індивіда на переміщення має враховувати також бажання приймаючої держави на допуск іноземця чи особи без громадянства на власну територію. Водночас реалізація права держави на допуск на свою територію особи жодним чином не посягає на свободу пересування, оскільки встановлює лише режим пересування індивіда (порядок в’їзду та перебування), не заперечуючи і не обмежуючи саму можливість переміщення. Відповідно, невиконання чи недотримання фізичною особою умов, які висуває держава до переміщення, суперечить нормативному змісту свободи пересування і за своєю сутністю є протиправною поведінкою. 

Нелегальна міграція є протиправною з огляду на те, що переміщення індивіда зумовлене виключно бажанням покращити умови існування, а не іншими причинами чи обставинами непереборної дії (наприклад, переслідуванням тощо), і за наявності ipso facto можливостей реалізувати це в легальний спосіб з дотриманням міграційних норм фізична особа порушує встановлені державою вимоги в’їзду та перебування. При цьому саму нелегальну міграцію як протиправну поведінку можна розглядати у двох площинах: а) як самостійний склад злочину і б) як складову інших протиправних дій, наприклад, торгівлі людьми, перевезення (переміщення) нелегальних мігрантів тощо. Окремою категорією є злочини, які вчиняють самі нелегальні мігранти, зкорема ті, що вчиняються паралельно з нелегальною міграцією: перевезення наркотиків, зброї тощо.

Автор пропонує таке визначення: нелегальна міграція — це злочин міжнародного характеру, який посягає на нормальне функціонування міжнародних відносин, оскільки переміщення нелегальних мігрантів створює загрозу національній безпеці, завдаючи шкоди нормальному функціонуванню економіки та погіршуючи криміногенну ситуацію в країні.

У системі міжнародних нормативних актів універсального характеру, прийнятих насамперед у рамках ООН, важливу увагу приділено співробітництву країн-членів у боротьбі зі злочинами, пов’язаними з нелегальним ввезенням мігрантів по морю. Центральне місце в боротьбі з нелегальним ввезенням мігрантів по морю посідає Конвенція ООН проти транснаціональної організованої злочинності, укладена в грудні 2000 р., головне завдання якої — створити правове підґрунтя, необхідне для об’єднання зусиль держав-учасниць у боротьбі з такими злочинними посяганнями міжнародного (транснаціонального) характеру, як участь в організованій кримінальній групі, відмивання доходів, отриманих у результаті злочинної діяльності на території кількох держав, корупція, перешкоджання здійсненню правосуддя, а також пов’язані з ними діяння. Для конкретних напрямів міжнародного співробітництва було розроблено низку протоколів, які складають невід’ємну частину цієї конвенції і покликані доповнити та розширити сферу її застосування. Зокрема, у питаннях нелегальної міграції таким є Протокол «Проти незаконного ввозу мiгрантiв суходолом, морем i повітрям», затверджений Резолюцією 55/25 Генеральної Асамблеї від 15.11.2000 р. Цим документом додатково підтверджено, що нелегальна міграція морем безпосередньо пов’язана з транснаціональною організованою злочинністю, причому такі її форми, як наркобізнес, торгівля людьми тощо, невіддільні від організації нелегальної міграції. 

Розвиток основних положень Протоколу «Проти незаконного ввозу мігрантів суходолом, морем і повітрям» на регіональному рівні реалізує Угода про співробітництво держав — учасниць Співдружності Незалежних Держав у боротьбі з незаконною міграцією 1998 р., яка регламентує взаємодію держав-учасниць у сфері боротьби з незаконною міграцією, а саме: міграційний контроль; облік громадян третіх держав, осіб без громадянства й громадян держав — учасниць Угоди, що незаконно перетинають кордони держав або незаконно перебувають на територіях Сторін, а також осіб, яким заборонено в’їзд на територію однієї зі Сторін; вироблення механізму депортації незаконних мігрантів; гармонізація національного законодавства Сторін у сфері відповідальності незаконних мігрантів і осіб, що сприяють розвитку незаконної міграції; обмін інформацією про незаконну міграцію; підготовка та підвищення кваліфікації працівників відповідних органів держав-учасниць, що займаються питаннями боротьби з нелегальною міграцією.
Інституційний механізм боротьби з нелегальною міграцією в рамках ЄС включає такі складові: 

– взаємне визнання рішень про виселення громадян третіх країн — Директива Ради 2001/40/ЄC від 28 травня 2001 р.;
– репатріація нелегальних іммігрантів з третіх країн, наприклад, Директива Ради 2004/573/ЄC «Про організацію спільних авіарейсів для повернення нелегальних мігрантів з третіх країн»;
– списки країн, громадяни яких повинні мати в’їзні візи, і тих країн, громадяни яких звільнені від цієї вимоги, а також Візова інформаційна система (Vіsa Іnformatіon System (VІS), яка повинна допомогти запобіганню так званій «купівлі віз» (англ. – vіsa shoppіng) чи поданню заяв на одержання віз у більш ніж одній державі — члені ЄС, а також покращити перевірку документів, узгодження процедур і боротьбу з нелегальною міграцією та тероризмом; 

– створення спеціальних агентств, таких як Європол і Євроюст, які виконують конкретні завдання в контексті діалогу, взаємної допомоги, координують зусилля між поліціями, митницями, імміграційними службами і міністерствами юстиції країн;
– додаткові контрольні системи за переміщенням через державні кордони країн ЄС, а саме: Шенгенська інформаційна система «SISI +» з інформацією біометричного характеру та Євродак — система ідентифікації за допомогою відбитків пальців осіб, які шукають притулку, і нелегальних іммігрантів, створена Регламентом Ради № 2725/2000 від 11 грудня 2000 р. 

Як показує досвід боротьби з нелегальною міграцією, дуже ефективними засобами в цьому питанні є двосторонній рівень співробітництва держав, завдяки якому вдається повернути нелегального мігранта у країну громадянства або попереднього перебування. Застосування реадмісії (зворотного допуску) на територію як основи міжнародного співробітництва виводить боротьбу з нелегальною міграцією на якісно новий етап.

В Україні формування нормативної бази щодо проблем нелегальних мігрантів налічує принаймні два етапи. Перший із них припав на період становлення української державності і завершився у 1995–1996 рр. Він характеризувався хаотичною реакцією на нові та незнайомі явища і головним чином передбачав констатацію нелегальної міграції як протиправного явища міжнародного характеру. Другий етап розпочався в 1997–2000 рр. В його основі лежать вимоги, які висувають до України держави, що потерпають через транзит нелегалів українською територією. Особливість його полягає у переосмисленні засад і пріоритетів співробітництва держав у поводженні з нелегальними мігрантами та справедливий розподіл видатків на боротьбу з нелегальною міграцією.

Чинне законодавство України, насамперед Кодекс України про адміністративні правопорушення (ст.ст. 202–206-1) та Кримінальний кодекс України (ст. 332), відтворює всі складові протиправної поведінки, яка підпадає під поняття «нелегальна міграція», і майже повністю збігається з міжнародними стандартами в цій сфері та відповідними нормами національного законодавства багатьох європейських країн, включаючи перетин державного кордону, незаконне перебування, незаконне працевлаштування, сприяння незаконному переміщенню тощо.

На думку автора, законодавство України в питаннях боротьби з нелегальною міграцією потребує суттєвого вдосконалення. Дисбаланс у концептуальних підходах до проблем нелегальної міграції та нелегальних мігрантів в українському законодавстві та законодавстві європейських країн зумовлює насичення території України нелегальними мігрантами і відтворення ситуації, яка змусила країни Європи вдатися до більш жорстких заходів у поводженні з нелегальними мігрантами. Отже, необхідною є криміналізація поведінки нелегального мігранта, обмеження свободи пересування та посилення санкцій. Здійснити це можна шляхом розширення переліку злочинів і застосування такого покарання, як обмеження волі, або затвердження спеціального нормативного акта про умови та порядок депортації нелегального мігранта з обмеженням свободи від моменту затримання до моменту безпосереднього видворення.

Автор висловлює окремі рекомендації щодо участі України в міжнародному співробітництві держав у боротьбі з нелегальною міграцією, вдосконалення внутрішнього законодавства України завдяки посиленню відповідальності самих нелегальних мігрантів і криміналізації нелегальної міграції в кримінально-правовому законодавстві як окремого злочину. Наслідуючи практику розвинених країн світу, необхідно забезпечити визначення складу злочину нелегальної міграції крізь призму самого незаконного перебування та створити механізм відповідного поводження з нелегальними мігрантами, виходячи не лише з міжнародних зобов’язань, а й із національних інтересів держави.
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Дисертацію присвячено дослідженню правовідносин у сфері міжнародно-правового співробітництва держав у боротьбі з нелегальною міграцією, виробленні пріоритетних напрямів взаємодії суб’єктів міжнародного права, єдиних стандартів і підходів держав у питаннях запобігання нелегальній міграції та боротьби з нею, поводження з нелегальними мігрантами та повернення їх у країни походження чи попереднього перебування; дослідженню участі України у міжнародному співробітництві з питань нелегальної міграції та забезпечення виконання нею взятих на себе міжнародних зобов’язань; з’ясуванню концептуальних засад явища нелегальної міграції та її правової природи як злочину міжнародного характеру, особливостей її криміналізації у міжнародних договорах і національному законодавстві; та оцінці можливостей використання міжнародного досвіду для вдосконалення законодавства України в питаннях боротьби з нелегальною міграцією. 
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.11. — международное право. — Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко, Киев, 2011.

Диссертация посвящена исследованию современных правоотношений в сфере международно-правового сотрудничества государств в борьбе с нелегальной миграцией, выработке приоритетных направлений взаимодействия субъектов международного права, единых стандартов и подходов государств в вопросах предупреждения нелегальной миграции и борьбы с ней, обращения с нелегальными мигрантами и возвращения их в страны происхождения или предыдущего пребывания; исследованию участия Украины в международном сотрудничестве по вопросам нелегальной миграции и обеспечения выполнения ею взятых на себя международных обязательств; выяснению концептуальных принципов явления нелегальной миграции и ее правовой природы как преступления международного характера, особенностей криминализации нелегальной миграции в международных договорах и законодательстве отдельных стран; и оценке возможностей использования международного опыта для совершенствования уголовного законодательства и национальной стратегии Украины в вопросах борьбы с нелегальной миграцией. В работе рассматриваются вопросы нелегальной миграции как транснационального преступления, преступлений, сопровождающих нелегальную миграцию, и преступлений с использованием нелегальных мигрантов; характеризуются универсальные и региональные механизмы борьбы с нелегальной миграцией, а также раскрыты особенности сотрудничества государств в борьбе с нелегальной миграцией на двустороннем уровне, в том числе и при участии Украины.

В диссертации также исследованы формы и методы участия Украины в сотрудничестве государств в борьбе с нелегальной миграцией; система национальных органов Украины, принимающих участие в борьбе с нелегальной миграцией; проблемы разграничения нелегальных мигрантов и других категорий иностранцев и апатридов, реализующих право на свободу передвижения, являющихся беженцами или ищущих убежища; а также соответствие норм национального законодательства Украины международным стандартам в данном вопросе и взятым нашим государством международным обязательствам, в первую очередь относительно реадмиссии.

Автор рассматривает проблему совершенствования международного сотрудничества государств в борьбе с нелегальной миграцией сквозь призму необходимости усиления ответственности самих нелегалов и криминализации нелегальной миграции в национальном законодательстве как отдельного преступления в силу самого незаконного пребывания и соответствующего обращения с нелегальными мигрантами как с преступниками, подлежащими экстрадиции.
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Dissertation researches modern legal relations in the field of international legal cooperation of states in the fight against illegal migration, making of priority directions of co-operation of international law, standards and approaches of the states to counteract illegal migration, treatment of illegal immigrants and returning them to the countries of their birth or previous residence, participation of Ukraine in international cooperation concerning illegal migration and ensuring implementation of international obligations, finding out conceptual foundations of illegal migration and its legal nature as a crime of an international character, special features of criminalization of illegal migration in treaties and national legislation and estimation of possibilities of the use of international experience to improve criminal legislation and national strategy of Ukraine concerning fight against illegal migration. 

Keywords: illegal migration, crime of an international character, transnational crime, collaboration of the states in a fight against the illegal migration, criminalization of illegal migration, fight against the import of illegal immigrants.
