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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. За роки реформування в Україні відбулися глибокі ринкові перетворення, що відобразилося на стані та структурі вітчизняного споживчого комплексу. Через цілий ряд причин, і, передусім, через зменшення розмірів фінансування, спад виробництва, перепрофілювання та ліквідацію підприємств у процесі приватизації об’єктів споживчого комплексу національної економіки та його регіональних складових зіткнулися з багатьма проблемами, що негативно відобразилося на рівні життя населення. 

У ході здійснення економічних реформ в нашій країні відбулося істотне зниження рівня споживання на душу населення найважливіших споживчих товарів та його структури, зросла кількість осіб з доходами, нижче прожиткового мінімуму. Можна констатувати, що економічні і соціальні реформи, що здійснювалися з метою модернізації українського суспільства, призвели до поглиблення майнової диференціації, поляризації доходів населення, прискорили соціальне розшарування суспільства, що нині становить загрозу для його соціальної стабільності. Проблеми, які накопичилися в умовах перехідного періоду і набули особливого загострення в умовах світової кризи, вимагають посилення соціальної спрямованості розвитку ринкових відносин, наукового обґрунтування методів державного регулювання споживчого ринку з метою забезпечення його економічної і соціальної рівноваги, досягнення відповідності платоспроможного попиту і товарної пропозиції, ліквідації значних відмінностей у рівні реальних доходів і споживанні за регіонами країни та соціальних груп населення. 

Становлення і розвиток соціально-економічного механізму державного регулювання споживчого ринку, адекватного економічним і соціальним трансформаціям в умовах ринкової економіки на посткризовому етапі розвитку, мають бути спрямовані на узгодження інтересів виробників і споживачів, що визначають кон’юнктуру ринку, на досягнення рівноваги інтересів регіонів та різних соціальних груп. 

Масштаби споживчого комплексу України, складність його структури, глибокі проблеми сфери посилюють значущість територіальних аспектів функціонування споживчого ринку. В сучасних умовах надання регіонам більшої самостійності в питаннях регулювання споживчого ринку важливо, щоб цей розвиток здійснювався на основі загальних теоретико-методологічних, методичних і конкретно-економічних підходів. Зростання суверенізації регіонів України обумовило зміщення центру ваги в питаннях дослідження регіональних проблем з розміщення продуктивних сил на територіях в бік їх ефективного використання як фактора економічного зростання та підвищення добробуту населення регіонів. При цьому економічна просторова диференціація є детермінантою соціальної диференціації. Для створення єдиного ринкового простору в поєднанні з формуванням регіональних ринків, з розвитком місцевого самоврядування існує нагальна необхідність поглибленого вивчення соціально-економічних регіональних складових в системі відтворення всього господарського комплексу регіону на етапі посткризового відновлення вітчизняної економіки.

Проблеми формування і функціонування споживчих ринків досліджені в різних ракурсах у працях Азарян О.М., Андрійчука В.Г., Антонюка Я.М., Апопія В.В., Байдакова М.Ф., Балабана П.Ю., Бланка І.О., Бондаренка А.Ф., Вахріна П.І., Войчак А.В., Гейця В.М., Гончарука Я.А., Гребньова А.І., Данилишина Б.М., Дідківської Л.І., Ігнатенка М.М., Карлової О.А., Климка Г.Н., Куценко В.І., Лігоненко Л.О., Мазаракі А.А., Марцина В.С., Овчарука М.П., Стеченка Д.М., Туган-Барановського М.І., Чаянова А.В., Ушакової Н.М., Фрідмана А.М. та інших. Незважаючи на велику кількість наукових джерел з досліджуваної проблематики, слід відзначити ряд дискусійних моментів. Багато теоретичних та методичних проблем регіонального розвитку споживчого ринку залишаються неопрацьованими, особливо в умовах нових економічних реалій, а окремі обґрунтовані з позиції макроекономіки теоретичні узагальнення не апробовані на мікрорівні. Ці та інші питання розглянуті в економічній науці поки що фрагментарно. 

Актуальність і недостатня наукова розробленість проблеми регулювання споживчого ринку в системі відтворення господарського комплексу регіону в сучасний період визначили вибір теми, мету і завдання дисертаційної роботи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження, проведені автором, є складовою частиною комплексних робіт, що виконувались у рамках науково-дослідних тем Черкаського державного технологічного університету МОНмолодьспорту України „Регіональні аспекти інноваційної та інвестиційної діяльності та їх роль у вирішенні соціально-економічних проблем регіону” (номер державної реєстрації 0106U004488), де автором досліджено проблеми інвестування у розвиток споживчого комплексу регіону, та „Сучасний агропромисловий комплекс України та його роль у вирішенні продовольчого забезпечення регіонів України” (державний реєстраційний № 0109U002741), де участь автора полягає в дослідженні ролі агропромислового комплексу у забезпеченні ефективного функціонування регіонального споживчого ринку. Тема дисертаційної роботи відповідає основним напрямам розвитку сучасної соціально-економічної політики держави та її регіонів.

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розробка теоретико-методологічних засад регулювання розвитку регіонального споживчого ринку та практичних пропозицій щодо підвищення ефективності його функціонування в умовах посткризового відновлення.

Поставлена мета дисертаційного дослідження зумовила необхідність вирішення таких задач: 

теоретично обґрунтувати сутність регіонального споживчого ринку як поняття, розкрити його структуру;
виділити та структурувати фактори, що впливають на розвиток регіонального споживчого ринку;

доповнити систему принципів економічного стимулювання розвитку споживчого ринку в регіоні;

удосконалити методику розрахунку інтегрального індикатора розвитку регіонального споживчого ринку;

обґрунтувати механізм застосування проблемно-цільового методу в рамках регулювання споживчого ринку на рівні регіону;

розробити імітаційну економіко-математичну модель функціонування ринку споживчих послуг регіону.  
Об’єктом дослідження є процеси регулювання розвитку регіонального споживчого ринку в умовах посткризового відновлення.
Предметом дослідження є методологічні, методичні та прикладні основи регулювання розвитку споживчого ринку регіону.

Методи дослідження. У процесі вирішення поставлених у роботі завдань використовувались відповідні методи, зокрема: різноманітні прийоми статистичного методу, економіко-математичний метод, статистично-поведінковий метод, метод порівняння – при дослідженні тенденцій розвитку споживчих ринків у регіонах України, теоретичні методи дослідження (моделювання, проектування, прогнозування, систематизації) – при визначенні концептуальних основ регулювання регіонального споживчого ринку, метод системного аналізу, управлінський підхід, факторний аналіз – при розробці механізму застосування проблемно-цільового методу в рамках регулювання споживчого ринку на рівні регіону, методи економіко-математичного та імітаційного моделювання – при розрахунку інтегрального індикатора розвитку регіонального споживчого ринку. 
У процесі роботи використовувалися інформаційно-аналітичні матеріали Державного комітету статистики, Головного управління статистики у Черкаській області, Центральної спілки споживчих товариств України, фактичний матеріал, опублікований у монографіях та періодичних виданнях, дані первинного обліку та звітності підприємств обласних, районних спілок споживчих товариств Центрального регіону України, результати анкетних опитувань, аналітичні документи, економічні огляди.

Наукова новизна одержаних результатів. Найбільш суттєвими теоретичними і практичними результатами, що характеризують наукову новизну дисертаційної роботи, є такі:

удосконалено:

методику розрахунку інтегрального індикатора розвитку регіонального споживчого ринку, представлену у вигляді ітераційного процесу з використанням сукупності показників, що мають чіткий логічний зміст, одиницю вимірювання, числове значення і можуть бути достовірно визначені розрахунковим або експериментальним шляхом;

трактування дефініції „регіональний споживчий ринок” як складної системи соціально-економічних процесів і відносин у сфері обміну і споживання, націленої на задоволення зростаючих потреб населення певної території у високоякісних товарах та послугах у необхідному асортименті, що забезпечує баланс попиту і пропозиції в регіоні, та спрямованої на підвищення доступності (відповідно до платоспроможного попиту) та на меті підвищення якості життя населення;

систему принципів економічного стимулювання розвитку споживчого ринку в регіоні, в складі яких виділено специфічні: невіддільності функції територіального економічного стимулювання в системі державного та місцевого управління; вирівнювання територіального розвитку шляхом селективності надання територіям цільових коштів для державної підтримки систем життєзабезпечення населення; мультиплікативності економічного стимулювання та ін.;
механізм застосування проблемно-цільового методу в рамках регулювання споживчого ринку на рівні регіону, що забезпечить більш ефективне управління ринком за рахунок мінімізації втручання та своєчасного реагування на істотні проблеми з урахуванням регіональних особливостей за рахунок делегованих регіональним органам влади повноважень;

набули подальшого розвитку:

структура факторів, що впливають на розвиток регіонального споживчого ринку, серед яких виділено грошові доходи й видатки населення, пропозицію товарів та послуг, ціни на товари й послуги, а також виокремлено як специфічну групу чинники інвестування в споживчий ринок, що дає змогу визначити залежність між станом і розвитком регіонального споживчого ринку й обсягом залучених інвестицій;

побудова імітаційної економіко-математичної моделі функціонування системи побутового обслуговування регіону, яка, на відміну від існуючих, включає шість блоків, що описують певну сферу функціонування аналізованого об’єкту за допомогою сукупності взаємопов’язаних показників та дають змогу врахувати регіональну специфіку внутрішнього та особливості зовнішнього середовища.

Практичне значення одержаних результатів. Викладені в дисертаційній роботі наукові результати, сформульовані висновки й розроблені пропозиції можуть бути використані в управлінській діяльності органами державної, регіональної та місцевої влади при розробці регіональних цільових програм розвитку споживчого ринку. Теоретичні положення, які виносяться на захист, доведені до рівня конкретних практичних пропозицій та створюють об’єктивну основу для подальшого розвитку ринку споживчих товарів і послуг регіону в сучасних умовах господарювання. Зокрема, авторські дослідження знайшли прикладне застосування в діяльності Головного управління економіки Черкаської обласної державної адміністрації (довідка Головного управління економіки в Черкаській області № 292/02 від 03.05.2012 р.). Крім того, теоретичні висновки й практичні результати дослідження можуть стати основою для подальшого розвитку теорії й практики господарювання в умовах посткризового відновлення вітчизняної економіки.

Окремі положення роботи щодо регулювання розвитку регіонального споживчого ринку в контексті ринкових трансформацій використовуються в навчальному процесі Черкаського державного технологічного університету при викладанні курсів „Регіональна економіка”, „Регіональний ринок послуг”, „Інвестування”, „Державне регулювання економіки”, „Маркетинг” (довідка № 382/01-11.02 від 16.03.2010 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторські розробки з удосконалення організаційно-економічних підходів до регулювання розвитку регіонального споживчого ринку. Опубліковані наукові праці містять положення, висновки та пропозиції, які сформульовані особисто автором і відображають його конкретний внесок у розвиток сучасної економічної науки – розвиток продуктивних сил і регіональну економіку.
Наукові положення, висновки й рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно.

Апробація результатів дослідження. Основні наукові результати дисертаційної роботи апробовано на десяти українських і міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: V міжнародна науково-практична конференція „Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні у контексті євроінтеграції” (м. Черкаси, 12-14 липня 2009 р.); VІ міжнародна науково-практична конференція „Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні у контексті євроінтеграції” (м. Черкаси, 22-24 березня 2010 р.); Міжнародна науково-практична інтернет-конференція, присвячена 50-річчю ЧДТУ „Сучасний університет: перспективи розвитку” (м. Черкаси, 20 вересня – 21 жовтня 2010 р.); ІХ міжнародна науково-практична конференція „Теорія і практика сучасної економіки” (м. Черкаси, 6-8 жовтня 2010 р.); VІІ всеукраїнська науково-практична інтернет-конференція „Актуальні проблеми сучасної науки” (м. Київ, 19-21 жовтня 2010 р.); II всеукраинская научно-практическая конференция „Актуальные вопросы реформирования экономики” (г. Николаев, 25 ноября 2010 г.); Міжнародна науково-практична інтернет-конференція „Економіка і управління в умовах глобалізації” (м. Донецьк, 1 грудня 2010 р.); Міжнародна інтернет-конференція студентів та молодих вчених „Стратегії інноваційного розвитку економіки України: проблеми, перспективи, ефективність” (м. Харків, 10 грудня 2010 р.); VIIІ міжнародна науково-практична конференція „Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю” (м. Черкаси, 18-20 травня 2011 р.); VІІ міжнародна науково-практична конференція „Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні у контексті євроінтеграції” (м. Черкаси, 1-7 вересня 2011 р.).

Публікації. Основні результати дослідження викладені у 20 опублікованих працях загальним обсягом 5,0 друк. арк., які належать особисто автору, з них 10 – у наукових фахових виданнях, 10 – в матеріалах наукових конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 183 стор. комп’ютерного тексту, що включає 34 таблиці і 24 рисунки, із яких 6 займають всю площу сторінки. Список використаних джерел налічує 207 найменувань і викладений на 18 стор., 9 додатків – на 10 сторінках.
Основний зміст ДИСЕРТАЦІЙНОЇ роботи
У першому розділі „Теоретичні засади формування і розвитку регіонального споживчого ринку” досліджено, проаналізовано, систематизовано та узагальнено наукові підходи до визначення сутності та структури регіонального ринку споживчих товарів і послуг, класифіковано фактори екзо- та ендогенного характеру, що на нього впливають, обґрунтовано принципи та систему показників оцінки ефективності функціонування споживчого ринку регіону.

Вивчення теоретичних підходів до визначення сутності поняття регіонального споживчого ринку показало відсутність єдиного загальноприйнятого підходу до трактування цієї дефініції. Виконане теоретичне узагальнення різних наукових поглядів дало змогу запропонувати як найбільш оптимальний вихідний орієнтир для дослідження таке авторське визначення: регіональний споживчий ринок – це система відносин в організації обігу й реалізації споживчих товарів і послуг, що виникають між суб’єктами, які реалізують споживчі товари та надають споживчі послуги населенню з метою задоволення його потреб. Зазначене трактування дає змогу точніше і повніше відобразити основні риси, властивості та структуру регіонального споживчого ринку (рис. 1).

Рис. 1. Структура регіонального споживчого ринку
У процесі вивчення особливостей функціонування регіонального споживчого ринку з’ясовано, що його розвиток детермінується великою кількістю чинників, які утворюють складну та суперечливу систему, де ключовим є споживач та його поведінка. Специфіка регіональних ринків споживчих товарів і послуг зумовлена дією як факторів попиту (грошові доходи, соціально-демографічна структура населення, національно-історичні звички й традиції тощо), так і факторів пропозиції. Розглядаючи основні фактори, що впливають на розвиток регіонального споживчого ринку, традиційно виділяють грошові доходи й видатки населення, пропозицію товарів та послуг, ціни на товари й послуги. Нами пропонується до числа основних впливових факторів включати інвестиції в споживчий ринок, оскільки встановлено, що існує пряма залежність між станом і розвитком споживчого ринку й обсягом залучених інвестицій.

Про нерозвиненість ринку послуг свідчить їхня частка в структурі грошових видатків, яка становить в цілому по Україні 10%, а по окремих регіонах  – до 8 %. Економічне стимулювання розвитку системи споживчих послуг в цілому та побутового обслуговування зокрема здійснюється на основі як загальних принципів (об’єктивності та відкритості, партнерства, субсидіарності та ін.), так і специфічних. До останніх віднесено такі: принцип невіддільності функції територіального економічного стимулювання в системі державного та місцевого управління; принцип наявності регулюючого механізму, що включає в себе визначення цілей і пріоритетних напрямів економічного стимулювання; принцип вирівнювання територіального розвитку шляхом селективності надання територіям цільових коштів для державної підтримки регіональної системи життєзабезпечення населення; принцип мультиплікативності економічного стимулювання; принцип системного характеру державної політики економічного стимулювання розвитку споживчого ринку; принцип комплексності урахування фактора часу і супутніх результатів.

Наведені вище принципи дозволяють організувати економічне стимулювання розвитку споживчого ринку на науковій основі, підвищувати його дієвість та роль у державному регулюванні економіки. Очевидно, що заходи державно-регулятивного характеру можуть вважатися такими, якщо: по-перше, їх логіка відповідає відповідним законам; по-друге, якщо їхній масштаб виходить з реальних ресурсів; по-третє, якщо є можливість вибору і реалізації регулятивних заходів, адекватних конкретній ситуації; по-четверте, якщо є засоби об’єктивного контролю виконання наміченої дії і досягнення намічених результатів.

Удосконалено методику розрахунку інтегрального індикатора розвитку регіонального споживчого ринку, в основу якої покладено ітераційний процес поетапного відбору найбільш релевантних показників та подальшого їхнього групування у чотири підсистеми індикаторів: підсистема індикаторів доходів; підсистема індикаторів наповнення ринку; підсистема індикаторів споживання; підсистема індикаторів товарообігу. У загальному вигляді інтегрований показник, що характеризує зміни стану споживчого ринку, тобто інтегральний індикатор розвитку споживчого ринку може бути розрахований за формулою:


 QUOTE  
Іср = Ід×Інср×Іс×Іто                    
                          (1)

де 
 QUOTE  
 
 Іср – інтегральний індикатор розвитку споживчого ринку;

Ід – індикатор рівня доходів;

Інср – індикатор наповнення регіонального споживчого ринку;

Іс – індикатор споживання;

Іто – індикатор товарообігу.

Критеріями відбору показників слугували: чіткість, достовірність і логіка змісту, однозначність одиниць вимірювання та числового значення.

В другому розділі „Дослідження особливостей формування і розвитку регіонального споживчого ринку в Україні” визначено основні тенденції та закономірності формування і розвитку регіональних ринків споживчих товарів і послуг, здійснено аналіз показників їх розвитку, надано оцінку ефективності функціонування регіонального ринку споживчих послуг (на матеріалах Черкаської області).
Поглиблене вивчення динаміки та структури споживчого кошика засвідчило невідповідність і непропорційність кількості та вартості закладених у нього споживчих товарів і послуг економічним реаліям життя та можливостям населення щодо їх придбання. Набір продуктів харчування, непродовольчих товарів та послуг, що складають теперішній споживчий кошик, не можна вважати об’єктивним. Раціональний споживчий бюджет відображає споживання товарів і послуг, забезпеченість предметами культурно-побутового та господарського призначення у відповідності з науково обґрунтованими нормами та нормативами задоволення раціональних (розумних) потреб людини. Такою може бути наступна структура споживання: продукти харчування не повинні перевищувати 30 %, непродовольчі товари – 47 % (із них тканини, одяг, взуття – 20 %; меблі, предмети культури і побуту – 18 %; інші товари – 9 %), всі послуги – 23 %. Фактична структура споживання населення далека від раціональної, не є досконалою і не враховує зміну суспільних уявлень про мінімально необхідні стандарти витрат на життя, що, у свою чергу, викликає недовіру до офіційних показників цінової динаміки. Неадекватність законодавчо встановленого і фактичного прожиткового мінімуму породжує дезорієнтацію в соціальній політиці загалом і в політиці забезпечення доходів населення зокрема. За Конституцією, в Україні доходи громадян повинні бути не нижчими за прожитковий мінімум, що є стандартом та державною гарантією мінімальних потреб людини. Проте середній показник шкали доходів населення за деякими видами економічної діяльності менший за вартість споживчого кошика, і його забезпечення не гарантує забезпечення конституційних прав громадян.

Виявлено, що соціально-економічні та фінансові негаразди у державі населення відчуває насамперед через власну купівельну спроможність, зокрема стосовно придбання продуктів харчування. Один із важливих показників, що відображає рівень життя населення, є індекс споживчих цін на товари і послуги (ІСЦ), який у 2011 році становив 104,6 % до попереднього року. Слід зазначити, що це найнижчий показник інфляції з часів здобуття Україною незалежності в 1991 р. Попередній рекорд був встановлений за підсумками 2010 р., коли показник склав 6,1%. Зазначимо також, що за підсумками 2002 р. була зафіксована дефляція в 0,6%. Після цього показник інфляції кожен рік був вище 8%.

Згідно з показниками Державної служби статистики України, у 2011 році у середньому ціни в країнах СНД зросли на 8,5%. Найвищий індекс споживчих цін мав місце в Білорусі – 109,7%, у Таджикистані ціни на споживчі товари та послуги зросли на 7,7%, у Молдові – 7%, у Казахстані – на 5,9%, в Азербайджані та Вірменії – на 4,8%, у Росії – 4,2%, у Киргизстані – 3,8%.

Водночас варто відзначити про наявність коливання досліджуваного показника залежно від виду споживання товарів чи послуг (рис. 2) та позитивний факт зниження у 2009-2011 рр. цін на продукти харчування та алкогольні напої. 
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Рис. 2. Індекс споживчих цін за деякими видами споживчих товарів і послуг, у % до попереднього року

Користуючись статистичною методикою щодо динаміки заробітної плати, визначено відсоткові зміни купівельної спроможності населення щодо можливості придбання продуктів харчування.

На рис. 3 представлено співвідношення мінімальної заробітної плати та прожиткового мінімуму населення України у 2004-2011 рр. Зауважимо, що попри позитивну динаміку за цю збільшену заробітну плату в роздрібній торгівлі можна було придбати значно менший обсяг окремих продуктів харчування. 
Дослідження основних тенденцій розвитку споживчого ринку показало, що в Україні одночасно проявилися ознаки валютної, фондової, банківської криз в умовах дестабілізації ринку нерухомості, рецесії будівництва й загального погіршення внутрішньої та зовнішньої макроекономічної ситуації.
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Рис. 3. Співвідношення мінімальної заробітної плати із законодавчо встановленим прожитковим мінімумом працездатних осіб

Також негативною тенденцією є скорочення реального споживчого попиту в умовах прискорення інфляційних тенденцій та посилення монетарних обмежень у поєднанні з дестабілізуючим впливом світової фінансової кризи. Це результат реалізації інфляціогенної моделі невиваженої соціальної орієнтації економіки, яка функціонує за відсутності цілеспрямованої інвестиційної політики на підґрунті зовнішнього кредитування.

У третьому розділі „Обґрунтування пріоритетних напрямів розвитку споживчого ринку в регіоні (на прикладі Черкаської області)” розроблено концепцію формування регіональної політики розвитку ринку споживчих товарів та послуг, побудовано модель ефективного функціонування споживчого ринку в регіоні, удосконалено механізм впливу на співвідношення ринкових і державних регуляторів у розвитку споживчого ринку. 

На основі дослідження розвитку регіонального ринку споживчих товарів і послуг розроблено алгоритм формування й реалізації політики регіону, що включає чотири основні стадії: комплексна діагностика стану регіонального ринку споживчих товарів та послуг; визначення пріоритетних напрямів розвитку споживчого ринку регіону; розробка програм і концепцій розвитку регіонального ринку споживчих товарів та послуг; реалізація програм розвитку споживчого ринку й оцінка результатів. Комплексна діагностика стану розвитку регіонального ринку споживчих товарів та послуг забезпечить наукову обґрунтованість визначення пріоритетів у регулюванні й формуванні регіональної політики щодо розвитку ринку споживчих товарів та послуг як регіону в цілому, так і окремих його адміністративно-територіальних одиниць.

З метою підвищення якості життя населення регіону запропоновано стратегічні напрями розвитку регіонального споживчого ринку, що дало змогу виробити політику регулювання розвитку споживчого ринку в регіоні, і проведено їх структуризацію: 1) забезпечення стійкості функціонування та розвитку регіонального споживчого ринку; 2) підвищення ефективності функціонування регіонального споживчого ринку; 3) посилення соціальної спрямованості регіонального споживчого ринку. 

Представлено порівняльну характеристику методів управління розвитком споживчого ринку в регіоні на основі проектно-планового, програмного та проблемно-цільового підходів. Встановлено, що спільне застосування проблемно-цільового та програмного підходів може підвищити загальну ефективність системи державного регулювання споживчого ринку за рахунок використання дворівневого підходу до процесу управління. Удосконалено механізм державного регулювання регіонального споживчого ринку в межах проблемно-цільового підходу, що полягає в поділі процесу державного регулювання споживчого ринку на два рівні – державний (стратегічне управління із застосуванням програмного підходу) і регіональний, заснований на застосуванні проблемно-цільового методу (тактичне управління).

Послідовна реалізація регіональної політики щодо розвитку ринку споживчих товарів та послуг в регіоні дасть змогу забезпечити високу ефективність його функціонування, що є передумовою підвищення життєвого рівня населення та стимулювання його до збереження і розвитку цієї позитивної динаміки. Водночас успішна реалізація концепції розвитку споживчого ринку неможлива без ефективного провадження інвестиційно-структурної політики, що закладає так званий „фундамент” соціальної сфери та забезпечує її ефективне функціонування. Вирішення задач регулювання регіонального споживчого ринку спрямоване на забезпечення умов для гармонійного розвитку індивідуальних, колективних та суспільних потреб у товарах і послугах, що можна розглядати як гарантію сталого розвитку суспільства.

Механізм формування регіональної політики регулювання споживчого ринку представлено на рис. 4. З метою регулювання регіональної політики в сфері споживчого ринку пропонується застосувати такі інструменти, як:

1) обґрунтування та впровадження в практику регулювання пріоритетних напрямків розвитку локального споживчого ринку; основних цільових установ; поставлених завдань, спрямованих на вирішення соціальних питань, розвиток виробництва споживчих товарів і підвищення сукупного попиту;

2) розробку та впровадження в практику Концепції розвитку регіонального споживчого ринку, в якій сформульовані її місія, мета, завдання та методи державного регулювання. Ця Концепція має бути узгоджена зі Стратегією розвитку України у період до 2020 року;
3) розробку та реалізацію регіональних цільових програм функціонування та розвитку локального споживчого ринку; 
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Рис. 4. Механізм формування регіональної політики регулювання споживчого ринку
4) використання комбінованих методів регулювання: правових, економічних, адміністративних. 
Доповнення і конкретизація інструментарію державного регулювання споживчого ринку сприятимуть забезпеченню проведення єдиної державної політики на всій території регіону, підвищення соціальної спрямованості ринку та його окремих суб’єктів.

Створення повноцінних регіональних споживчих ринків, здатних забезпечити безперервність суспільного відтворення, підвищення рівня життя населення можливе лише за умови підвищення ефективності функціонування сфери побутових послуг, активного впровадження ринкового механізму у цю сферу господарювання. Використовуючи статистичні дані по ринку побутових послуг за допомогою методу кореляційно-регресійного аналізу досліджено залежність між тарифом на побутову послугу та рівнем оплати цієї послуги, між рівнем оплати та доходами населення, яке оплачує цю послугу, тарифом та доходами населення, що дало змогу встановити такі зв’язки та закономірності: наявний низький рівень зв’язку між тарифом на послугу водопостачання та рівнем оплати цієї послуги; зв’язок між цими показниками у сфері утримання будинків і споруд та прибудинкових територіях є також не тісним, проте дещо більшим, ніж у сфері водопостачання; зв’язок між рівнем оплати за послуги водопостачання та доходів населення є тісним; залежність цих показників у сфері утримання будинків і споруд та прибудинкових територій виявилась надзвичайно тісною; наявний слабкий зв’язок між показниками тарифу на послугу водопостачання та доходами на душу населення; у сфері утримання будинків та прибудинкових територій зв’язок між цими показниками відсутній. Отримані результати аналізу свідчать про необхідність орієнтації на потреби людини при вирішенні проблемних питань розвитку споживчого ринку регіону.
ВИСНОВКИ
Проведені дослідження дозволили виділити серед загальних проблем трансформування економіки України проблему розвитку ринку споживчих товарів та послуг в регіоні, який забезпечує задоволення потреб населення шляхом ефективної дії роздрібної та оптової ланок, а також системи сервісу. Основним результатом роботи є обґрунтування і розв’язання важливого наукового завдання регулювання розвитку регіонального споживчого ринку та розробки заходів щодо його удосконалення, що дало змогу отримати такі результати: 
1. На основі виявлення закономірностей та тенденцій розвитку регіонального ринку споживчих товарів та послуг розроблено заходи з регулювання його розвитку, які дозволяють: обґрунтовано сформулювати напрями регіональної політики щодо розвитку ринку споживчих товарів та послуг; отримати повну інформацію про рівень розвитку ринку споживчих товарів та послуг; поєднати ринкові й державні механізми регулювання розвитку ринку споживчих товарів та послуг; прискорити процес переходу сучасного ринку споживчих товарів та послуг на якісно новий, більш високий рівень розвитку; одержати максимальний економічний і соціальний ефект від реалізації регіональної політики.
2. Дослідження теоретичних основ регулювання розвитку регіонального споживчого ринку дало змогу виявити наявність багатьох суперечливих підходів до трактування сутності поняття „регіональний споживчий ринок”, яке розглядається в контексті теорії поведінки споживачів, концепції геомаркетингу, інституціонального підходу, відтворювальної концепції. Запропоновано у якості вихідного орієнтиру у цій роботі та подальших розробках використовувати таке тлумачення: „регіональний ринок споживчих товарів та послуг – це система соціально-економічних процесів і відносин у сфері обміну та споживання, призначена для стійкого задоволення зростаючих потреб населення певної території у високоякісних товарах та послугах у необхідному асортименті, що забезпечує баланс попиту і пропозиції в регіоні, спрямований на підвищення доступності (відповідно до платоспроможного попиту) і має своєю метою підвищення якості життя населення”. Зроблено припущення, що запропоноване визначення є найбільш точним і повною мірою відображає всі основні риси й властивості споживчого ринку.

3. Встановлено, що розвиток регіонального споживчого ринку детермінується великою кількістю факторів, що тісно переплітаються, утворюючи складну та суперечливу систему, у якій ключовим є споживач та його поведінка. Проведено структуризацію зазначених факторів шляхом їх об’єднання в певні групи, кожну із яких визначає певна сукупність показників. Основними групами є: грошові доходи й видатки населення, пропозиція товарів та послуг, ціни на товари й послуги; інвестиції в споживчий ринок.

4. Дослідження концептуальних основ формування попиту на споживчому ринку забезпечило виявлення специфічних методологічних принципів економічного стимулювання його розвитку в регіоні: невіддільності функції територіального економічного стимулювання в системі державного та місцевого управління; вирівнювання територіального розвитку шляхом селективності надання територіям цільових коштів для державної підтримки регіональної системи життєзабезпечення населення; мультиплікативності економічного стимулювання; та ін., використання яких дозволяє забезпечити економічне стимулювання розвитку споживчого ринку товарів та послуг у регіоні на науковій основі, підвищити його дієвість в умовах посткризового відновлення. 
5. Проведений аналіз показав, що на сьогоднішній день відсутня систематизована, комплексна методика оцінювання стану споживчого ринку регіону, що дає змогу зробити висновок про фактичну відсутність нормативної бази оцінки розвитку регіональних ринків в сучасних умовах. Удосконалено методику розрахунку інтегрального індикатора розвитку регіонального споживчого ринку, побудовану на основі концепції економічної діагностики, що дозволяє виявити й провести аналіз основних факторів, що впливають на розвиток споживчого ринку; оцінити стан споживчого ринку й рівень розвитку його інфраструктури, виявити регіональну специфіку розвитку споживчого ринку; з’ясувати форми й межі державного впливу на споживчий ринок; визначити пріоритетні напрямки його розвитку; обґрунтувати необхідність будівництва об’єктів сфери торгівлі та послуг. Методика формалізована у вигляді ітераційного алгоритму, який побудований на основі індикаторів, згрупованих у чотири підсистеми: підсистема індикаторів доходів; підсистема індикаторів наповнення ринку; підсистема індикаторів споживання; підсистема індикаторів товарообігу.

6. Розроблено механізм застосування проблемно-цільового методу в рамках регулювання споживчого ринку на рівні регіону, що забезпечить більш ефективне управління цим ринком шляхом мінімізації втручання та своєчасного реагування на істотні проблеми з урахуванням регіональних особливостей за рахунок делегованих регіональним органам влади повноважень в частині регулювання ринку. Визначено етапи застосування проблемно-цільового методу державного регулювання споживчого ринку: 1) економічна діагностика споживчого ринку з метою виявлення проблем, диспропорцій та тенденцій ринку; відхилення від цільових показників при реалізації конкретних соціальних програм; оцінки необхідності державного втручання в процес функціонування ринку; 2) постановка цілей і завдань регулювання споживчого ринку; 3) визначення найбільш ефективних регулюючих інструментів для врегулювання проблем ринку у разі необхідності державного втручання, усунення яких забезпечує подальший розвиток ринку; 4) визначення механізму реалізації обраних інструментів. Послідовна реалізація задекларованного алгоритму регіональної політики щодо розвитку ринку споживчих товарів та послуг дає змогу забезпечити високу ефективність його функціонування, що є передумовою підвищення життєвого рівня в регіоні та стимулювання до його постійного вдосконалення. Водночас успішна реалізація концепції розвитку споживчого ринку неможлива без ефективного провадження інвестиційно-структурної політики, що закладає так званий „фундамент” соціальної сфери та забезпечує її ефективне функціонування.
7. Розроблено імітаційну модель функціонування споживчого ринку і апробовано її у сфері надання житлово-комунальних послуг. За допомогою методу кореляційно-регресійного аналізу досліджено залежність між тарифом на побутову послугу та рівнем оплати цієї послуги, між рівнем оплати та доходами населення, яке оплачує цю послугу, тарифом та доходами населення, що дало змогу виявити невідповідність тарифів рівню доходів населення та аргументовано зробити висновок про необхідність їх удосконалення. 

Обґрунтовані в дисертації програмно-цільові заходи дають можливість створити економіко-організаційні передумови для збалансованого функціонування споживчого ринку в регіоні в посткризовий період.
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Анотація
Білокінь Т.Г. Удосконалення регулювання розвитку регіонального споживчого ринку. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка – Черкаський державний технологічний університет Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Черкаси, 2012. 

В дисертації обґрунтовано теоретико-методологічні і методичні засади регулювання розвитку споживчого ринку регіону як важливої складової його господарського комплексу, та зроблено практичні пропозиції щодо підвищення ефективності його функціонування в умовах посткризового відновлення.

Досліджено, проаналізовано, систематизовано та узагальнено наукові підходи до визначення поняття „регіональний споживчий ринок”, розкрито його сутність та структуру, виділено та структуровано фактори, що впливають на розвиток регіонального споживчого ринку. 
Виявлено основні тенденції та закономірності формування і розвитку регіональних ринків споживчих товарів і послуг, дано оцінку ефективності функціонування регіонального ринку споживчих послуг (на матеріалах Черкаської області). 

Розроблено концепцію формування регіональної політики розвитку ринку споживчих товарів та послуг; удосконалено механізм впливу на співвідношення ринкових і державних регуляторів розвитку споживчого ринку. 

Здійснено аналіз показників розвитку споживчого ринку регіону; побудовано модель його ефективного функціонування, доповнено систему принципів економічного стимулювання розвитку побутового обслуговування в регіоні.

Ключові слова: регіон, регіональний споживчий ринок, побутова послуга, прожитковий мінімум населення, споживчий кошик.
АННОТАЦИЯ
Белоконь Т.Г. Совершенствование регулирования развития регионального потребительского рынка. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 − развитие производительных сил и региональная экономика − Черкасский государственный технологический университет Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Черкассы, 2012.

В диссертации обоснованы теоретико-методологические и методические основы регулирования развития потребительского рынка региона как важной составляющей его хозяйственного комплекса, и сделаны практические предложения по повышению эффективности его функционирования в условиях посткризисного востановления.

Исследованы, проанализированы, систематизированы и обобщены научные подходы к определению понятия „региональный потребительский рынок”, раскрыта его сущность и описана структура, выделены и структурированы факторы, влияющие на развитие регионального потребительского рынка, среди которых традиционно выделены денежные доходы и расходы населения, предложение товаров и услуг, цены на товары и услуги; в качестве специфического фактора выделены инвестиции в потребительский рынок.

Выявлены основные тенденции и закономерности формирования и развития региональных рынков потребительских товаров и услуг, осуществлен анализ показателей развития системы бытового обслуживания населения региона, дана оценка эффективности функционирования регионального рынка потребительских услуг (на материалах Черкасской области).
Дополнена система принципов экономического стимулирования развития потребительского рынка в регионе, в составе которых выделены специфические: неотъемлемости функции территориального экономического стимулирования в системе государственного и местного управления; наличие регулирующего механизма; выравнивание территориального развития путем селективности предоставления территориям средств государственной поддержки системы бытового обслуживания; мультипликативности экономического стимулирования; системный характер государственной политики экономического стимулирования развития бытового обслуживания; комплексности учета фактора времени и сопутствующих результатов, позволяющих организовать экономическое стимулирование развития  регионального рынка услуг на научной основе, повышать его действенность и роль в государственном регулировании экономики.

Разработана концепция формирования региональной политики развития рынка потребительских товаров и услуг, построена модель эффективного функционирования рынка бытовых услуг в регионе, основанная на концепции экономической диагностики регионального потребительского рынка, представленной в виде итерационного процесса, состоящего из определенных этапов, которые предусматривают выполнение процедур исследования на основе совокупности индикаторов, имеющих четкий логический смысл, единицу измерения, числовое значение и могут быть достоверно определены расчетным или экспериментальным путем. Индикаторы сгруппированы в четыре подсистемы: подсистема индикаторов доходов; подсистема индикаторов наполнения рынка; подсистема индикаторов потребления; подсистема индикаторов товарооборота.

Обоснован механизм применения проблемно-целевого метода в рамках регулирования потребительского рынка на уровне региона, что обеспечит более эффективное управление рынком за счет минимизации вмешательства и своевременного реагирования на существенные проблемы с учетом региональных особенностей за счет делегированных региональным органам власти полномочий в части регулирования рынка. 
Разработана методика оценки развития потребительского рынка в регионе, основанная на расчете интегрального отклонения от средних бальных показателей по регионам Украины, что может быть одной из базовых составляющих модели формирования региональной политики. Усовершенствован механизм влияния на соотношение рыночных и государственных регуляторов в развитии потребительского рынка.

Разработана имитационная экономико-математическая модель функционирования потребительского рынка на примере жилищно-коммунального хозяйства региона, что включает шесть блоков, описывающих определенную сферу функционирования анализируемого объекта с помощью совокупности взаимосвязанных уровней: производственного, инвестиционного, формирования и распределения прибыли, формирования и распределения ресурсов, основных показателей деятельности, показателей динамики. Она учитывает особенности внешней среды, специфику производственной деятельности, наличие инвестиционного блока, а также параметров, позволяющих осуществлять расчеты по различным направлениям тарифной политики.

Ключевые слова: регион, региональный потребительский рынок, бытовая услуга, прожиточный минимум населения, потребительская корзина.
ANNOTATION
Bilokin’ T.G. Regulation improvement of the regional consumer market development. – Аs a Manuscript.
Thesis for scientific degree of Candidate of economic sciences by specialty 08.00.05 – development of productive forces and the regional economy. – Cherkasy State Technological University Ministry of Education, Science, Youth and Sports of Ukraine, 2012. 
In the thesis theoretical-methodological and methodical bases of regulation of the regional consumer market development, as the important component of its economic complex, are proved and practical suggestions for improving of its functioning efficiency in the conditions of transitive economy are made.

Scientific approaches to the definition of "regional consumer market" are investigated, analysed, systematized and generalized, its essence and structure are developed, the factors influencing development of the regional consumer market are allocated and structured. System of economic stimulation principles of consumer services development in the region is supplemented. The main tendencies and regularities of formation and development of the regional markets of consumer goods and services are revealed, the analysis of indicators of development of consumer services system of the region population is carried out, the assessment of functioning efficiency of the regional market of consumer services (on materials of the Cherkassy region) is given.

The concept of regional policy formation of the market of consumer goods and services development is developed, the model of effective functioning of the domestic services market in the region, based on the concept of economic diagnostics is constructed; the mechanism of influence on the development of the consumer market is improved.

Key words: region, regional consumer market, domestic service, population living wage, consumer basket.
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Структура регіонального споживчого ринку





Ринок продовольчих товарів





Ринок непродовольчих товарів








Ринок споживчих послуг





- обсяг ринку;


- структура товарних груп;


- якість товару;


- частка споживчого ринку, яку займає вітчизняне виробництво, частка імпорту;


- співвідношення обсягу і норми споживання продовольчих товарів;


- обсяг продажу на душу населення.





- обсяг ринку;


- торгівельний асортимент;


- якість товару;


- частка вітчизняних та імпортних товарів;


- співвідношення  обсягу і норми споживання непродовольчих товарів;


- обсяг продажу на душу населення;


- рівень забезпечення товарами довгострокового користування.





- обсяг послуг;


- обсяг послуг на душу населення (в межах міста і села);


- структура послуг;


- ступінь задоволення потреб населення (коефіцієнт асортименту пропонованих послуг (співвідношення кількості наданих послуг до потреби в них));


- співвідношення обсягу наданих послуг і нормативів по їх наданню.





Показники





Основні проблеми розвитку регіонального споживчого ринку (РСР)





Недостатня конкурентоспро-можність





Невисока якість пропонованих товарів та послуг





Неефективна система  товарообігу 





Неоптимальна структура торгівельних зв’язків





Невисокі стандарти і культура обслуговування





Висока диференціація доходів населення








Високий рівень цін





Інформаційно-аналітичний центр





Формування системи показників





Збір і обробка даних





Економічна діагностика РСР





Виявлення та аналіз основних факторів впливу на розвиток РСР





Державні структури





Суспільні інститути





Виконавчі органи регіональної влади 





Ограни місцевого самоврядування





Координація заходів зі сталого розвитку регіону,  забезпечення взаємозв’язків органів виконавчої влади регіону з органами державних структур, органами місцевого самоврядування, суспільними інститутами





Координаційна рада


 з питань розвитку споживчого ринку при адміністрації області





Розробка та введення інструментів регулювання регіональної політики розвитку РСР





Підсистема регулювання управління РСР





Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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