PAGE  

Для заказа доставки данной работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html

ХЕРСОНСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ ТЕХНІЧНИЙ УНІВЕРСИТЕТ


Сморжанюк Тетяна Петрівна 
УДК658:646/649+338.46 – 052 

УПРАВЛІННЯ ПІДПРИЄМСТВАМИ ПОБУТОВОГО ОБСЛУГОВУВАННЯ У КОНТЕКСТІ ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ СПОЖИВЧОЇ КОРИСНОСТІ  ТОВАРІВ ЛЕГКОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ

Спеціальність 08.00.04 - економіка та управління підприємствами

(за видами економічної діяльності)

Автореферат

дисертації на здобуття наукового ступеня

кандидата економічних наук

Херсон 2011
Дисертацією є рукопис.

Робота виконана в Херсонському національному технічному університеті Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України.

Науковий керівник: доктор економічних наук, професор

         Савіна Галина Григорівна, 

         Херсонський національний технічний

         університет Міністерства освіти і науки, молоді

         та спорту України, завідувач кафедри маркетингу

         та менеджменту.

Офіційні опоненти: доктор економічних наук, професор 

        Ігнатьєва Ірина Анатоліївна,

        Київський національний університет технологій та 

       дизайну Міністерства освіти і науки, молоді та спорту

       України, професор кафедри менеджменту, завідувач 

   кафедри менеджменту сфери послуг, декан

   інженерно-економічного факультету;

        кандидат економічних наук 

       Лукашова Людмила Віталіївна,

       Київський національний торговельно-економічний 

       університет Міністерства освіти і науки, молоді та 

       спорту України, доцент кафедри менеджменту.

Захист відбудеться 27 грудня 2011 р. о 14-00 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради К 67.052.05 у Херсонському національному технічному університеті за адресою: 73008, м. Херсон, Бериславське шосе, 24, ауд.223.
З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Херсонського національного технічного університету за адресою: 73008, м. Херсон, Бериславське шосе, 24.
Автореферат розісланий 25 листопада  2011 р.

Вчений секретар 

спеціалізованої вченої ради





Ю.О. Джерелюк

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. В умовах переходу до ринкової системи господарювання нарощування обсягів і потенціалу сфери послуг стає все більш актуальним. Вона є об'єктивним відображенням рівня соціально-економічного розвитку країни та рівня життя населення. Сфера матеріального виробництва і сфера послуг є взаємозалежними системами, що однаково спрямовані на задоволення потреб населення. Тому розглядати розвиток цих систем також доцільно у нерозривному зв’язку. 

На фоні глибокої економічної кризи, яка супроводжувалась згортанням галузі легкої промисловості та скороченням обсягів виробництва, зростає значимість підприємств сфери побутового обслуговування в системі потреб людини через можливість забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості. 

Саме цей вид послуг допомагає забезпечити та підвищити рівень добробуту населення. Досягнутий рівень розвитку підприємств сфери побутового обслуговування не повною мірою задовольняє зростаючі потреби населення у забезпеченні споживчої корисності товарів легкої промисловості.

Це зумовлює необхідність формування системи теоретичних, методичних та прикладних засад управління підприємствами сфери побутового обслуговування.
Суттєвий внесок у розвиток теорії послуг та теорії споживчої корисності внесли відомі зарубіжні та вітчизняні  науковці  та економісти такі, як: А. Сміт, Ж-Б Сей, Дж. Бастія, А. Маршалл, К. Маркс, Д. Белл, О. Тоффлер, А. Бабич, Т. Блінов, Б. Бреєв, Л. Верховодова, М. Войнаренко, Ю. Головін, М. Долішній, І. Ігнатьєва, В. Жамін, Є. Жильцова, Г. Журавльов, В. Козак, Т. Корягіна, Л. Лукашова, А. Швецова.

Позитивно оцінюючи результати досліджень, що викладені у вітчизняній та зарубіжній науковій літературі, віддаючи належне теоретичній і практичній цінності попередніх наукових здобутків, а також практичному досвіду управління підприємствами сфери послуг, слід зазначити, що існує потреба у системному дослідженні питань управління підприємствами побутового обслуговування в контексті забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості, що зумовило вибір теми, мети і завдання дисертаційного дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дисертаційного дослідження пов’язаний з тематикою науково-дослідної роботи Херсонського національного технічного університету, а саме: «Розробка концепції та організаційно-економічних механізмів формування та управління інвестиційно-інноваційною діяльністю у виробництві» (державний реєстраційний номер 0105U003668, 2000-2005 рр.), в якій особисто автором досліджені організаційно-економічні передумови та проблеми розвитку підприємства легкої промисловості та підприємств сфери побутових послуг;  «Регіональний галузевий розвиток у контексті сучасних ринкових процесів» (державний реєстраційний номер  0106U004200, 2006 – 2010 рр.), у межах якої автором досліджено соціально-економічну роль підприємств побутового обслуговування на регіональному рівні розвитку; «Методологія і практика обліку, аудиту та аналізу в галузях економіки» (державний реєстраційний номер 0111U001130, 2011-2015 рр.), автором розроблені методичні підходи та практичні рекомендації щодо управління підприємствами побутового обслуговування.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є удосконалення теоретико-методичних та науково-практичних положень, розробка методичних основ і практичних рекомендацій  щодо управління підприємствами побутового обслуговування у контексті забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості.
Відповідно до мети дослідження в дисертації поставлено та вирішено такі завдання:

· розглянуто та надано інтерпретацію категоріального апарату теорії послуг у системі управління підприємствами побутового обслуговування;

· досліджено роль побутових послуг у забезпеченні споживчої корисності товарів легкої промисловості;

·  проаналізовано методичні підходи до управління підприємствами побутового обслуговування у контексті забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості;

· досліджено передумови та проблеми розвитку підприємств побутового обслуговування;

· досліджено зв’язок та взаємозалежність підприємств легкої промисловості і підприємств побутового обслуговування;
· проаналізовано споживчий профіль підприємств побутового обслуговування;

· розроблено методичні підходи до визначення споживчої корисності товарів легкої промисловості з урахуванням впливу діяльності підприємств сфери обслуговування;


· визначено фактичний рівень реалізації споживчих очікувань щодо товарів легкої промисловості;

· запропоновано організаційно-економічне обґрунтування створення підрозділів з надання послуг підвищеної якості. 

Об'єктом дослідження є процес управління підприємствами побутового обслуговування у контексті забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості, що дозволяє задовольнити потребу споживача  у товарах легкої промисловості при обмеженні бюджету.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних аспектів  управління підприємствами побутового обслуговування у контексті забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості.

Методом  дослідження теоретично – методичною основою дисертаційної роботи є наукові праці провідних вітчизняних і зарубіжних науковців з дослідження питань управління підприємствами побутових послуг, законодавчі та нормативні документи Президента України, Верховної Ради України та Кабінету Міністрів України з питань розвитку і управління підприємствами сфери побутового обслуговування.
З метою забезпечення достовірності та обґрунтованості результатів дослідження використано загальнонаукові й спеціальні методи: структурно-логічного аналізу (при побудові логіки і структури дисертаційної роботи); комплексно цільовий і системний підходи (для уточнення сутності категорій, узагальненні класифікації послуг, факторів впливу); статистичного й техніко-економічного аналізу (при аналізі тенденцій розвитку підприємств побутового обслуговування, діагностиці економічних і фінансових результатів підприємств, що працюють у сфері побутових послуг); економіко-математичних та експертних оцінок (при дослідженні факторів, що виливають на формування асортименту побутових послуг); графічний (для наочного представлення тенденцій розвитку підприємств побутового обслуговування); порівняльний (при визначенні взаємних позицій підприємств легкої промисловості та сфери побутового обслуговування). 

Інформаційною базою дисертаційної роботи є законодавчі та нормативні акти України, офіційні статистичні дані, інформаційно-аналітичні огляди, дані обліку та фінансова звітність підприємств побутового обслуговування, результати проведених автором наукових досліджень, матеріали науково-практичних конференцій.
Наукова новизна отриманих результатів. Найбільш суттєві теоретичні та практичні результати, що характеризують новизну дослідження та особистий внесок автора, такі:

вперше:


– запропоновано впровадити в систему управління підприємствами побутового обслуговування принцип забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості, що дозволить одночасно підвищувати ефективність підприємств побутового обслуговування за рахунок модифікованих за рівнями послуг цін та підвищувати привабливість товарів легкої промисловості за рахунок задоволення очікуваних замовниками потреб щодо подовження терміну їхнього корисного використання;

удосконалено:

– компонентну структуру споживчої корисності товарів легкої промисловості, у якій додатково, поряд з доходом, уподобаннями та смаком, запропоновано розглядати компоненту «задоволення від відновлення якісних властивостей товару», оскільки термін та кількість разів використання товарів легкої промисловості залежить від наявних можливостей відновлення їхніх споживчих властивостей за рахунок ремонту, фарбування, чистки та прання, що дозволяє більш широко враховувати специфічні інтереси і запити різних категорій клієнтів;

– сутність категорії «послуга», під якою слід розуміти соціально-економічну категорію, що поєднує в собі процес і результат діяльності через одночасне надання та отримання благ, що не мають матеріально-речовинної форми або матеріалізуються у заміненому стані та скеровані на підвищення споживчої корисності товарів або на розвиток особистості; зазначене визначення має більш чіткий зміст на відміну від існуючих, оскільки враховує мету послуг, що полягає у ступені задоволення споживача від отримання соціально-економічних благ, які, в свою чергу, пов’язані із відновленням, покращенням та вдосконаленням товару або особливості;

дістали  подальшого розвитку: 

· методичні підходи щодо визначення споживчої корисності товару, що запропоновано вимірювати як величину, обернену до питомих витрат на ремонт за весь період експлуатації товару  у ціні товару;
· методичні підходи до оцінки споживчих очікувань на основі коефіцієнту реалізації споживчої корисності товарів легкої промисловості, сутність якого полягає у ступені відповідності бажаних очікувань щодо ціни товару та витрат на його обслуговування (ремонт) фактичним рішенням споживача щодо придбання товару за певною ціною. 
Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що основні науково-методичні положення, висновки та практичні рекомендації, що містяться у дисертації мають науково-прикладне значення й можуть бути використані при управлінні підприємствами побутового обслуговування, забезпечуючи одночасно привабливість товарів легкої промисловості через підвищення їхньої споживчої корисності.   

Результати дослідження, окремі теоретико-методичні розробки, висновки та рекомендації було використано в діяльності виконавчого комітету Херсонської міської ради при розробці Програми економічного та соціального розвитку м. Херсона на 2011 рік. (довідка № 9-593-12/10      від  31.03.2011 р.) – методи підвищення споживчої корисності товарів на ринку побутових послуг  м. Херсона; ТОВ «Сніжинка» (№ 351-9/763-03 від 22.04.2010 р.) – диференціація послуг з урахуванням рівня якості і ціни; ТОВ «Таврида Плюс» (№ 26-2  від 21.09.2010 р.) – запровадження підходів щодо задоволення потреб замовників з урахуванням смаків, уподобань та бюджетних можливостей; МП «Таврія» (довідка № 134 від 16.04.10 р.) - використано практичні рекомендації щодо розрахунку споживчих очікувань з урахуванням коефіцієнту реалізації споживчої корисності товарів легкої промисловості; ПП «Exclusive» (довідка № 261-2 / 125 від 21.05.2010 р.) – виділено в окрему структуру ремонт взуття вартістю вище 500 грн. та підвищеним сервісом обслуговування; ПП «Косова О.Ю.» (довідка № 112-05/ 113 від 23.03.2011 р.) – система тарифів за послуги в залежності від орієнтовної вартості товару. 

 
Теоретичні положення та матеріали дослідження використовуються також у навчальному процесі в Херсонському національному технічному університеті МОНМС України при викладанні таких дисциплін: «Техніко-економічний аналіз господарської діяльності», «Внутрішньогосподарський контроль»,  «Контролінг»,  «Калькулювання собівартості в галузі»  (довідка № 12-226/376   від   31.03.2011 р. ). 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним науковим дослідженням і містить авторські розробки щодо управління підприємствами побутового обслуговування, забезпечуючи одночасно підвищення привабливості товарів легкої промисловості через підвищення їхньої споживчої корисності. Усі результати, викладені в дисертаційній роботі, отримані здобувачем самостійно і знайшли відображення в опублікованих працях автора. З робіт, опублікованих у співавторстві, використано тільки ті ідеї та положення, що належать автору особисто.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної  роботи доповідались і отримали схвалення на Міжнародних і Всеукраїнських науково-практичних конференціях та семінарах: Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми легкої і текстильної промисловості України» (м. Херсон, 2006 р.); Всеукраїнській науковій конференції «Конкурентоспроможність підприємств побутового обслуговування на  прикладі Херсонської області» (м. Хмельницький, 2007 р.); Міжнародній науковій конференції студентів та молодих науковців «Реалізація інвестиційної стратегії промислових підприємств на регіональному рівні» (м. Донецьк, 2008 р.); Міжнародній науковій конференції студентів та молодих науковців «Соціальна політика сучасної української держави як чинник підвищення рівня життя населення» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); Всеукраїнській науково-методичній конференції «Реформа оплати праці, як чинник підвищення рівня життя населення України» (м. Севастополь, 2009 р..); Міжнародній науково-практичній конференції «Дослідження впливу факторів задоволеності працею на рівень безробіття та якість життя населення» (Херсон – Прага – Вроцлав, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Медико –демографічна криза в українському селі» (м. Херсон, 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Послуга як економічна категорія» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми та передумови ефективного управління підприємствами побутового обслуговування» (м. Київ, 2011 р.). 
Публікації. Основні результати дисертаційних досліджень відображені в 12 публікаціях, зокрема в 1 колективній монографії, 3 статтях опублікованих в спеціалізованих наукових журналах, 8 збірниках наукових праць, матеріалах і тезах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 15,8 друк.арк., з яких безпосередньо авторові належить 4,03 друк. арк. 

Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного із розділів, загальних висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 174 сторінки. Робота містить 20 рисунків, 37 таблиць, 8 додатків на 16 сторінках, список використаних джерел зі 188 найменувань  на 17 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми, сформульовано мету і задачі дослідження, його об’єкт і предмет, наукову новизну і практичне значення роботи. 

У першому розділі «Теоретико-методичні основи управління підприємствами побутового обслуговування у контексті забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості» розглянуто та надано інтерпретацію категоріального апарату теорії послуг у системі управління підприємствами побутового обслуговування, досліджено роль побутових послуг у забезпеченні споживчої корисності товарів легкої промисловості,  проаналізовано методичні підходи до управління підприємствами побутового обслуговування у контексті забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості.

Дослідження теоретичних основ ринку послуг свідчить про відсутність єдиних підходів до принципового визначення мети послуг, що унеможливлює надати чіткого змісту категорії послуга. На думку автора, мета послуги полягає у ступені задоволення споживача від отримання соціально-економічних благ, які пов’язані з відновленням, покращенням та вдосконаленням товару або особистості, що виражені в нематеріальній формі і досягаються в результаті діяльності. 

Запропоновано уточнення сутності категорії "послуга", яке полягає у розумінні послуги як соціально-економічної категорії, що поєднує в собі процес і результат діяльності через одночасне надання та отримання благ, які не мають матеріально-речовинної форми або матеріалізуються у заміненому стані та  скеровані на підвищення  споживчої корисності товарів або на розвиток особистості.

Запропоновано побутові послуги  розглядати як економічні індивідуальні блага, створені у результаті діяльності, не придатні до зберігання, що створюються й споживаються одночасно та скеровані на підвищення споживчої корисності товарів. Особливість такого визначення полягає у тому, що воно дозволяє узгодити інтереси підприємств побутового обслуговування та підприємств, що виготовляють матеріальні товари через підвищення споживчої корисності цих товарів, тобто через підвищення задоволення власника товару в зв’язку з можливістю подовжити термін використання товару, поновити його санітарно-гігієнічні та естетичні функції. 

Зважаючи на те, що різні побутові послуги задовольняють різні потреби в залежності від життєвих цінностей та можливостей споживачів, запропоновано класифікувати побутові послуги залежно від виду споживчої корисності, що дасть змогу підприємствам більш адресно визначати потенційних замовників та відповідно до їх уподобань управляти господарською діяльністю підприємств. Ця класифікація дозволяє розмежовувати споживачів залежно від рівня їх потреб. При цьому найнижчому рівню потреб відповідає функціональний вид споживчої корисності, який полягає у відновленні можливості використовувати товар за його прямим призначенням. На другому рівні потреб знаходиться санітарно-гігієнічний вид споживчої корисності. На найбільшому рівні потреб знаходиться естетичний вид споживчої корисності. За своєю природою він спрямований на задоволення психологічних потреб, що можуть виникати та існувати тільки у разі задоволення фізіологічних потреб. Така класифікація дозволяє виокремлювати послуги, які надаються замовникам з більшими можливостями та потребами вищого рівня, та враховувати це як на стадії організації процесу обслуговування так і на стадії формування цін на різні послуги.  

 Обґрунтовано, що в умовах спаду виробництва і зниження якості товарів легкої промисловості, зростає роль побутових послуг у забезпеченні споживчої корисності та довговічності уже існуючих товарів легкої промисловості. Основними завданнями побутових послуг є вивільнення для населення часу, що в подальшому може бути використаний на культурний розвиток або відпочинок. Це важливий аспект задоволення споживачів від одержання побутових послуг. Подовження терміну служби предметів довгострокового користування та домашнього ужитку за рахунок їх ремонту дозволяє скоротити грошові витрати населення на придбання нової продукції та перерозподілити їх на повне задоволення інших потреб, оскільки у більшості своєчасний ремонт коштує дешевше, ніж придбання нової аналогічної моделі.

Слід зазначити, що товари легкої промисловості використовуються довгий час і у процесі функціонування можуть відновлювати споживчі властивості за рахунок ремонту, фарбування, чистки та прання. Термін та кількість разів використовування товарів легкої промисловості залежить від наявних можливостей відновлення їх якісних характеристик. Тому можна стверджувати, що особливою компонентою споживчої корисності товарів легкої промисловості є задоволення від побутових послуг, спрямованих на відновлення якісних властивостей товару. У свою чергу, компонента побутових послуг може бути представлена елементами в залежності від матеріальної чи нематеріальної форми вигоди, яку може одержати споживач. Матеріальні  вигоди пов’язані із зменшенням витрат на придбання нових товарів. Нематеріальні вигоди полягають здебільшого у тому, що товари легкої промисловості набувають естетичного та санітарно-гігієнічного вигляду, при цьому не змінюючи форми, і споживач має можливість довше їх використовувати. 

Надання послуг з ремонту товарів легкої промисловості забезпечує матеріальну вигоду (економію коштів) за рахунок подовження терміну їх використання (рис. 1) та додаткові споживчі вигоди нематеріального характеру (естетичний вигляд, санітарно-гігієнічний стан тощо). 

Те, що з'явились різні групи господарюючих суб'єктів підприємницької  діяльності з різними організаційно-правовими формами дозволяє підвищити споживчу корисність товарів легкої промисловості для різних верств населення. Споживач за певних бюджетних обмежень і цін на послуги перевагу надає приватним фірмам, що у змозі підвищити якість послуг, не збільшуючи при цьому ціну. 

Доведено, що конкуренція на ринку побутових послуг є визначальним чинником упорядкування цін, стимулом інноваційних процесів (запровадження у виробництво нововведень: нових ідей, винаходів). Конкуренція сприяє витісненню з ринку неефективних побутових підприємств, раціональному використанню ресурсів, запобігає диктату виробників стосовно споживача. Усі ці чинники стимулюють підвищення якості послуг, а це, в свою чергу, призводить до задоволення потреб споживачів та забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості.   
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Рис. 1. Термін використання товарів з урахуванням ремонтів

Оскільки легка промисловість і сфера побутових послуг є комплементарними сферами діяльності, то логічним і доцільним є розгляд однією з цілей урахування підвищення споживчої корисності товарів легкої промисловості. Таким чином, управління підприємствами побутового обслуговування означає: по-перше, формулювання цілей, спрямованих на забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості; по-друге, розробку заходів щодо реалізації зазначеної мети.

Особливість підприємств побутового обслуговування полягає у тому, що попит на послуги є похідною по відношенню до попиту на продукцію підприємств легкої промисловості. Споживач купує товари легкої промисловості, беручи до уваги можливість їх майбутнього відновлення. Це свідчить про нерозривний ланцюжок цінностей, що створюється для цілісних споживчих характеристик.

Зроблено висновок про те, що в основі методичного забезпечення розвитку підприємств побутових послуг повинен бути покладений принцип безперервного розвитку потреб споживачів у забезпеченні споживчої корисності товарів легкої промисловості. Цей взаємозв’язок можна виразити формулою:






Вр = f (Пу),




(1)

де Вр — розвиток підприємств побутових послуг; 

Пу — створення умов для безперервного задоволення потреб;

f —  функція задоволення потреб.

У другому розділі «Досвід і практика управління підприємствами побутових послуг у контексті забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості» досліджено передумови та проблеми розвитку підприємств побутового обслуговування, зв’язок та взаємозалежність підприємств легкої промисловості і підприємств побутового обслуговування, проаналізовано споживчий профіль підприємств побутового обслуговування. 

Визначено, що основна кількість об’єктів служби побуту знаходиться у великих містах, а інші міські поселення та сільська місцевість, де проживає більше половини населення країни, не мають умов для одержання необхідних побутових послуг. У багатьох населених пунктах, житлових масивах мережа сфери побутових послуг відсутня, що не дає змоги значній частині населенню отримувати послуги за місцем проживання. Майже повністю відсутня мережа побутових об’єктів у сільській місцевості, де один об’єкт припадає на п’ять сільських поселень або 2600 жителів. Практично дефіцитними на селі стали послуги з ремонту одягу та взуття, хімчистки та фарбування. Споживання побутових послуг одним мешканцем міста і села коливається у значних межах: в містах цей показник коливався в межах від 159 грн. до 240 грн., у районах - всього від 58 до 99 гривень, а на селі склав менше 35 грн. Це означає, що мешканці села мають обмежені можливості щодо відновлення та подовження терміну використання товарів легкої промисловості.

Починаючи з січня 2001 року у статистичну практику запроваджена Класифікація видів економічної діяльності (КВЕД) ДЕК 009 – 96, згідно якої “побутове обслуговування ” не виділяється як окремий вид діяльності і у статистичній звітності не знаходить відображення побутове обслуговування населення як окремої сфери діяльності. Без відповідної статистичної звітності неможливо реально проаналізувати стан побутового обслуговування, конкретизувати шляхи його розвитку, прийняти певні управлінські рішення.

Технічний рівень переважної більшості підприємств побутового обслуговування дуже низький: майже 60 відсотків обладнання експлуатується понад 15 років, упровадження прогресивних технологій та переоснащення відбувається повільно, багато підприємців  не мають необхідної кваліфікації і не дотримуються вимог правил обслуговування та інших нормативних актів.

Порівнюючи тенденції обсягів реалізації побутових послуг та випуску продукції підприємств легкої промисловості (рис. 2), можна зазначити, що наростанню обсягів виробництва товарів легкої промисловості відповідають зниження обсягів надання послуг і, навпаки, при зменшенні випуску продукції підприємств легкої промисловості обсяги надання послуг збільшуються. Однак висновок про те, що чим гірше працюють підприємства легкої промисловості, тим більше буде спостерігатися попит на побутові послуги, є поверхневим та однобоким. Доведено, що в короткий проміжок часу відбуваються різноспрямованні зміни обсягів надання послуг і обсягів виробництва продукції підприємств легкої промисловості, але такі зміни відбуваються з певними обмеженнями, оскільки на певному часовому етапі досягають критичного рівня розвитку і після цього відбувається їх поступове зближення. Тобто, аналізуючи  взаємозалежність обсягів надання послуг і виробництва товарів легкої промисловості, можна зробити такий висновок: у довгостроковому періоді динаміка змін в обсязі надання послуг і динаміка випуску продукції мають різнонаправлене спрямування, описуються синусоїдами, які, хоча і розташовані одна до одної з певним лагом, проте мають подібний характер розвитку. 
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Рис. 2. Зміни обсягів реалізації побутових послуг та випуску продукції підприємств легкої промисловості за місяцями 2009 року до відповідних періодів 2008 року

Характерною ознакою сьогоднішнього стану підприємств побутового обслуговування в Україні є відповідність зростання обсягів та якості надання побутових послуг рівню підвищення платоспроможного попиту населення, що залежить від економічного розвитку регіону. Економічний розвиток регіонів характеризує валовий регіональний продукт (ВРП), який в південних областях України у 2009 році склав: у Миколаївській – 19410 млн. грн., в Одеській – 46994 млн. грн., у  Запорізькій – 42445 млн. грн. та у Херсонській – 13174 млн. грн. (відповідно у розрізі на душу населення Миколаївської – 16175 грн., Одеської –19638 грн., Запорізької – 23232 грн. та Херсонської областей – 11944грн.). Ці дані у порівнянні із даними про обсяги побутових послуг, наданих населенню у південних областях, свідчать про те, що в структурі обсягів реалізації послуг у Херсонській області, обсяги побутових послуг займають 13,0%, що майже удвічі менше у порівнянні з Одеською та Миколаївською областями (відповідно 25,2% та 25,1%). На основі вищесказаного можна констатувати, що розвиток підприємств побутового обслуговування залежить від рівня розвитку регіону. 

Тенденції розвитку підприємств легкої промисловості та сфери побутового обслуговування в аспекті обсягів реалізації за каналами розподілу співпадають. Це можна довести: 1) більша частка загального обсягу реалізації товарів легкої промисловості та побутових послуг припадає на організації (підприємства побутового обслуговування – 87,8%; підприємства легкої промисловості – 95,6%); 2)  спостерігається зростання в структурі обсягів реалізації товарів легкої промисловості та обсягів реалізації побутових послуг частки фізичних осіб (підприємства побутового обслуговування на 5,9.%; підприємства легкої промисловості на 3,3 %).

Підприємства побутового обслуговування з ремонту взуття більш чутливі до економічних загроз, ніж підгалузь легкої промисловості з виробництва взуття. Це видно з того, що вони раніше відреагувала на кризу 2008 року. Оскільки вже у 2008 році їх частка в структурі послуг знизилась до мінімального рівня (0,02%) за весь аналізований період (з 2005 року до 2010 року). Зменшення частки послуг з ремонту взуття в структурі обсягів побутових послуг не означає погіршення господарського стану підприємств, а лише свідчать про те, що їх набагато випереджали підприємства, що продають інші види послуг і розвиваються більш стрімко. 


В основі формування процесу управління забезпечення послуг їх відповідної споживчої цінності знаходяться індивідуалізовані потреби і запити конкретних споживачів товарів. Варіативний вибір та суб’єктивне ранжування очікуваних замовником параметрів якості послуги визначає їх корисний ефект та рівень задоволеності споживачів. Для підприємств побутового обслуговування це повинно стати теоретичною основою ціноутворення та інструментом політики модифікованих за рівнями якості цін на пропоновані послуги. 


При дослідженні споживчої поведінки на ринку товарів легкої промисловості було виявлено, що залежність частки доходів, яка спрямовується на придбання певного товару, від рівня доходів має S-образну форму. На рис. 3 зображено криву, яка показує залежність частки доходів, що спрямованих на придбання взуття, від рівня доходів населення. Для побудови цієї залежності використовувались дані анкетування клієнтів підприємства «Exclusive», яке надає послуги з ремонту взуття.
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Рис. 3. Залежність частки доходів, що витрачаються на придбання взуття, від доходів населення


Рисунок демонструє, що рівень доходів – 3400 грн. є початковим на етапі стрімкого зростання частки доходів громадян, що витрачається на придбання взуття. Це можна пояснити зміною споживчих уподобань, що обумовлено  психологічним усвідомленням споживачем переходу до більш «матеріально забезпеченого» сегменту та, відповідно, зміною особистого фінансового статусу. Але таке стрімке зростання частки доходу на придбання взуття спостерігається лише до рівня доходів 5000 грн. Після цього зміни частки доходів на придбання взуття майже не відбувається. Це означає, що існує певна відносна межа потреб до якісних характеристик взуття, які у повній мірі забезпечуються тими витратами, що становлять частку доходу на придбання взуття. Визначено, що рівень доходів – 2500 грн. є початковим на етапі стрімкого зростання частки доходів громадян, що витрачається на придбання одягу. Це можна пояснити тим, що одяг сприймається оточуючими  і самою людиною, як більш важлива частина гардеробу. Саме на одяг звертається увага в першу чергу при візуалізації, а вже потім увага переходить на взуття. Тому споживач, який може дещо обмежити себе у витратах на придбання взуття, при виборі одягу буде прагнути до певної відмови від таких обмежень. 

Споживчі профілі підприємств за показниками «ціна товару» та «уподобання товару» в значній мірі подібні за своїми тенденціями до змін доходів населення. Принциповою відмінністю цих показників є те, що по всіх аналізованих підприємствах показник «уподобання товару» за п’ятирівневою шкалою оцінки рівня показника (низький, нижче середнього, середній, вище середнього, високий) перевищує більш як на рівень показник «ціна на товар». Теоретично, покупці готові витрачати більше на придбання взуття, ніж це спостерігається за фактичними цінами товарів, що ремонтуються. 

При аналізі показника «прийнятна ціна послуги» спостерігається чітка тенденція, а саме: всі без винятку споживачі готові сплачувати за ремонт взуття (навіть при низьких доходах) ціну, нижчу за середню, але вищу за низьку. Значна кількість покупців, що мають середні та високі доходи, також готова сплачувати високі ціни за послуги з ремонту. Це свідчить про те, що до послуг з ремонту взуття споживачі висувають вищі вимоги, ніж до самого товару (взуття). А звідси випливає важливий висновок про необхідність врахування підвищених вимог споживачів до побутових послуг при організації надання послуг та формування ціни на послуги з метою підвищення споживчої корисності товарів легкої промисловості. 

У третьому розділі «Впровадження принципу забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості в управління підприємствами побутового обслуговування» розроблено методичні підходи до визначення споживчої корисності товарів легкої промисловості з урахуванням впливу діяльності підприємств сфери обслуговування, визначено фактичний рівень реалізації споживчих очікувань щодо товарів легкої промисловості, запропоновано організаційно-економічне обґрунтування створення підрозділів з надання послуг підвищеної якості. 

Обґрунтовано, що споживчу корисність товару можна вимірювати як величину, обернену до питомих витрат на ремонт у ціні товару, тобто  чим більша величина ціни припадає на одну гривню витрат з ремонту товару, тим вищу споживчу корисність має даний товар. Для того, щоб врахувати всі витрати на ремонти товару за період його можливого використання, доцільно скоригувати витрати на ремонт за допомогою коефіцієнта дисконту, який враховує ставку дисконту та період експлуатації товару. Тоді споживчу корисність можна розрахувати як:

                                                СК/ = 
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де  СК /  - споживча корисність товару з урахуванням періоду його експлуатації;

     Ціна  - ціна товару, грн.;

     ВР     -  витрати на всі ремонти товару, грн.

      Д      -  коефіцієнт дисконту. 

Якщо на ринку товарів відбувається подорожчання всіх груп товарів із різною динамікою, то показник споживчої корисності зафіксує ці зміни і дозволить позиціонувати  товари за показником споживчої корисності один до одного. При цьому можливі такі варіанти співвідношень у показниках споживчої корисності різних товарів:

1. Ціни однакові, а знаменники різні. У цьому випадку більша споживча корисність буде спостерігатися у товарі з меншими витратами на обслуговування/ремонт. Тобто підприємство побутового обслуговування повинно звернути увагу на можливість зниження цін на ремонт певного товару, якщо на ринку з’явилась велика кількість товарів з однаковими фізичними характеристиками та ціною. Це підвищить привабливість послуги за рахунок зменшення її ціни. 

2. Ціни різні, знаменники однакові. У цьому випадку більша споживча корисність буде спостерігатися у товарі з більшою ціною. Тобто підприємство побутового обслуговування повинно звернути увагу на можливість залучення саме до нього клієнтів, що придбали більш дорогу продукцію. Це можливо зробити, позиціонуючи себе як підприємство, що надає високоякісні послуги. 

3. Ціни різні, знаменники різні. В такому випадку доцільно також виділити випадки, пов’язані із порівнянням відхилень знаменників та чисельників: а) відносне відхилення знаменника перевищує відносне відхилення чисельника; б) відносне відхилення знаменника не перевищує відносне відхилення чисельника, аналізувати їх треба за аналогією із попередніми пунктами. 

Усі зазначені ситуації свідчать про те, що підприємствам побутового обслуговування треба відслідковувати ситуацію не тільки на ринку безпосередніх конкурентів підприємств сфери побутового обслуговування, а і на ринку товарів легкої промисловості, по відношенню до якої сфера побутових послуг є обслуговуючою. Керівникам підприємств побутового обслуговування треба усвідомити, що споживач обирає певний товар для придбання на основі узагальненої споживчої корисності, яка є головним спонукальним чинником до прийняття рішення про придбання товару. Тобто попит і пропозиція на ринку побутових послуг тісним чином пов’язані із попитом і пропозицією товарів легкої промисловості, при цьому вони не є ізольованими елементами ринку, а утворюють систему, в якій усі елементи пов’язані між собою та здійснюють взаємний вплив. 

Запропоновано для визначення фактичної реалізації споживчих очікувань розраховувати коефіцієнт реалізації очікувань споживчої корисності, сутність якого полягає у ступені відповідності бажаних очікувань щодо ціни товару та витрат на його обслуговування (ремонт) фактичним рішенням споживача щодо придбання товару за певною ціною. Фактична ціна придбання може відрізнятися від очікуваної в основному під впливом кон’юнктури ринку та особистісної характеристики споживача – прийнятний рівень відхилення ціни та витрат на ремонт. 

Обґрунтовано доцільність створення на підприємствах побутового обслуговування підрозділів з надання послуг підвищеної якості. Розрахунки доводять, що при реалізації такого заходу вигоду одержують як підприємства побутового обслуговування, так і споживачі. Економічна вигода підприємств зумовлена можливістю одержання додаткового прибутку як за рахунок підвищення ціни на послуги для споживачів з високими потребами і доходами вище середніх, так і за рахунок збільшення кількості споживачів зі стандартними потребами і доходами нижче середніх, для яких підприємства мають можливість запропонувати нижчі тарифи на послуги. 

Розрахунки доводять, що аналізовані підприємства побутових послуг можуть збільшити свої доходи від 7% до 22% за рахунок впровадження диференційованих тарифів на послуги. 

ВИСНОВКИ

У дисертації вирішено важливе науково-практичне завдання розробки теоретичних положень, методичних та практичних рекомендацій щодо управління підприємствами побутового обслуговування у контексті забезпечення споживчої корисності  товарів легкої промисловості.

Відповідно до поставленої мети в дисертації було поставлено та вирішено такі задачі:

1. Запропоновано побутові послуги розглядати як економічні індивідуальні блага, створені у результаті діяльності, не придатні до зберігання, які створюються й споживаються одночасно та скеровані на підвищення споживчої корисності товарів. Особливість такого визначення полягає у тому, що воно дозволяє узгодити інтереси підприємств побутового обслуговування та  підприємств, що виготовляють матеріальні товари через підвищення споживчої корисності цих товарів, тобто через підвищення задоволення власника товару у зв’язку з можливістю подовжити термін використання товару, поновити його санітарно-гігієнічні та естетичні функції. 

2. Обґрунтовано, що в умовах спаду виробництва і зниження якості товарів легкої промисловості, зростає роль побутових послуг у забезпеченні споживчої корисності та довговічності уже існуючих товарів легкої промисловості. Основними завданнями побутових послуг є вивільнення для населення часу, що в подальшому може бути використаний на культурний розвиток або відпочинок. Це важливий аспект задоволення споживачів від одержання побутових послуг. Крім того, подовження терміну служби предметів довгострокового користування та домашнього ужитку за рахунок їх ремонту дозволяє скоротити грошові витрати населення на придбання нової продукції та перерозподілити їх на повне задоволення інших потреб, оскільки у більшості своєчасний ремонт коштує дешевше, ніж придбання нової аналогічної моделі.
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3. Зроблено висновок, що в основі методичного забезпечення розвитку підприємств побутових послуг повинен бути покладений принцип безперервного розвитку потреб споживачів у забезпеченні споживчої корисності товарів легкої промисловості.

4. Серед основних проблем розвитку підприємств побутового обслуговування можна зазначити такі: жителі села мають обмежені  можливості щодо відновлення та подовження терміну використання товарів легкої промисловості; Класифікація видів економічної діяльності (КВЕД) ДЕК 009 – 96 не передбачає виділення “побутового обслуговування ” в окремий вид діяльності, тому у статистичній звітності не знаходить відображення як окремої сфери діяльності, що унеможливлює реально проаналізувати стан побутового обслуговування, конкретизувати шляхи його розвитку, прийняти певні управлінські рішення; технічний рівень переважної більшості підприємств побутового обслуговування дуже низький.

5. Аналізуючи взаємозалежність обсягів надання послуг і виробництва товарів легкої промисловості, можна зробити такий висновок: у довгостроковому періоді динаміка змін в обсязі надання послуг і динаміка випуску продукції мають рівно направлене спрямування, описуються   синусоїдами, які, хоча і розташовані одна до одної з певним лагом, проте мають подібний характер розвитку.

6. Споживчі профілі підприємств за показниками  «ціна товару» та «уподобання товару» в значній мірі подібні за своїми тенденціями до змін доходів населення. У той же час принциповою відмінністю цих показників є те, що за всіма аналізованими підприємствами показник «уподобання товару» за п’ятирівневою шкалою оцінки рівня показника (низький, нижче середнього, середній, вище середнього, високий) перевищує більше ніж на рівень показника «ціна на товар». Теоретично, покупці готові витрачати більше на придбання взуття, ніж це спостерігається за фактичними цінами товарів, що ремонтуються. Зроблено висновок про необхідність врахування підвищених вимог споживачів до побутових послуг при організації надання послуг та  формуванні ціни на послуги з метою підвищення споживчої корисності товарів легкої промисловості. 

7. Обґрунтовано, що споживчу корисність товару можна вимірювати як величину, обернену до питомих витрат на ремонт у ціні товару, тобто  чим більша величина ціни припадає на одну гривню витрат з ремонту товару, тим вищу споживчу корисність має даний товар.  Для того, щоб врахувати всі витрати на ремонти товару за період його можливого використання  доцільно скоригувати  витрати на ремонт за допомогою коефіцієнта дисконту, який враховує ставку дисконту та період експлуатації товару.


8. Запропоновано для визначення фактичної реалізації споживчих очікувань розраховувати коефіцієнт реалізації очікувань споживчої корисності, сутність якого полягає у ступені відповідності бажаних очікувань щодо ціни товару та витрат на його обслуговування (ремонт) фактичним рішенням споживача щодо придбання товару за певною ціною. Фактична ціна придбання може відрізнятися від очікуваної в основному під впливом кон’юнктури ринку та особистісної характеристики  споживача – прийнятний рівень відхилення ціни та витрат на ремонт. 

9. Обґрунтовано доцільність створення на підприємствах побутового обслуговування підрозділів з надання послуг підвищеної якості. Розрахунки доводять, що при реалізації такого заходу вигоду одержують як підприємства побутового обслуговування, так і споживачі. Економічна вигода підприємств зумовлена можливістю одержання додаткового прибутку як за рахунок підвищення ціни на послуги для споживачів з високими потребами і доходами вище середніх, так і за рахунок збільшення кількості споживачів зі стандартними потребами і доходами нижче середніх, для яких підприємства мають можливість запропонувати нижчі тарифи на послуги. 
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АНОТАЦІЯ

Сморжанюк Т. П. Управління підприємствами побутового обслуговування у контексті забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – «Економіка та управління підприємствами» (за видами економічної діяльності) – Херсонський національний технічний університет Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Херсон, 2011. 

Дисертаційна робота присвячена удосконаленню теоретико-методичних та науково-практичних положень, розробці методичних основ і практичних рекомендацій  щодо управління підприємствами побутового обслуговування у контексті забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості.
Особливу увагу в роботі приділено теоретико-методичним основам управління підприємствами побутового обслуговування у контексті забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості. Зокрема,  розглянуто та надано інтерпретацію категоріального апарату теорії послуг у системі управління підприємствами побутового обслуговування, досліджено роль побутових послуг у забезпеченні споживчої корисності товарів легкої промисловості та  проаналізовані методичні підходи до управління підприємствами побутового обслуговування у контексті забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості.

Досліджено передумови та проблеми розвитку підприємств побутового обслуговування, зв’язок та взаємозалежність підприємств легкої промисловості і підприємств побутового обслуговування, проаналізовано споживчий профіль підприємств побутового обслуговування. 

Обґрунтовано необхідність впровадження принципу забезпечення споживчої корисності товарів легкої промисловості в управління підприємствами побутового обслуговування.
Ключові слова: послуга, побутова послуга, споживчі очікування, споживча корисність, задоволення потреб.
АННОТАЦИЯ

Сморжанюк Т. П. Управление предприятиями бытового обслуживания в контексте обеспечения потребительской полезности товаров легкой промышленности. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – «Экономика и управление предприятиями» (по видам экономической деятельности) – Херсонский национальный технический университет Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Херсон, 2011.

Диссертационная работа посвящена усовершенствованию теоретико-методических и научно-практических положений, разработке методических основ и практических рекомендаций  относительно управления предприятиями бытового обслуживания в контексте обеспечения потребительской полезности товаров легкой промышленности.

Особое внимание в работе уделено теоретико-методическим основам управления предприятиями бытового обслуживания в контексте обеспечения потребительской полезности товаров легкой промышленности. В частности,  рассмотрена и предоставленная интерпретация категориального аппарата теории услуг в системе управления предприятиями бытового обслуживания, исследована роль бытовых услуг в обеспеченнии потребительской полезности товаров легкой промышленности и проанализированы методические подходы к управлению предприятиями бытового обслуживания в контексте обеспечения потребительской полезности товаров легкой промышленности.

Усовершенствована компонентная структура потребительской полезности товаров легкой промышленности, в которой дополнительно, наряду  с доходом, вкусами и предпочтениями, предложено рассматривать компоненту "удовлетворение от восстановления качественных свойств товара", поскольку срок и количество  использования товаров легкой промышленности зависят от имеющихся возможностей восстановления их потребительских свойств за счет ремонта, крашения, чистки и стирки, которые позволяют более широко учитывать  специфические интересы и запросы разных категорий клиентов.

Исследованы предпосылки и проблемы развития предприятий бытового обслуживания, исследована связь и взаимозависимость предприятий легкой промышленности и предприятий бытового обслуживания, проанализирован потребительский профиль предприятий бытового обслуживания. 

Разработаны методические подходы к определению потребительской полезности товаров легкой промышленности с учетом влияния хозяйственной деятельности предприятий сферы обслуживания. 

Предложено внедрить в систему управления предприятиями бытового обслуживания принцип обеспечения потребительской полезности товаров легкой промышленности, которая даст возможность одновременно повысить эффективность предприятий бытового обслуживания за счет модифицированных за уровнями услуг цен и повысить привлекательность товаров легкой промышленности за счет удовлетворения ожидаемых заказчиками нужд относительно удлинения срока их полезного использования.  

Ключевые слова: услуга, бытовая услуга, потребительские ожидания, потребительская полезность, удовлетворение нужд.

ANNOTATION

Smorzhanyuk T.P. Мanagement of consumer services in the context of consumer value of light industry products. – Manuscript.

Thesis for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.04 – Economy and management of enterprises (by sector) – Kherson National University of Ministry of Education, Youth and Sports of Ukraine, Kherson, 2011.
Thesis is dedicated to improving the theoretical and methodological, theoretical and practical provisions, the development of methodological bases and practical recommendations concerning the management of public services companies in the context of consumer utility light industrial products.

Particular attention is paid to theoretical and methodological fundamentals of business management of consumer services in the context of consumer utility light industrial products. Reviewed and provided interpretation of the theory of categorical services in the management of public services companies, investigated the role of public services provided in the consumer utility of light industrial products and analyzed the methodological approaches to the management of public services companies in the context of consumer utility light industrial products.

The investigated conditions and problems of consumer services, has been studied communication and interdependence of light industry and consumer services, analyzed consumer profile consumer services. Substantiated the need to implement the principle of consumer utility light industrial products in the management of public services companies.

Keywords: service, household services, consumer expectations, consumer utility, the satisfaction of needs.
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Стратегия и долгосрочные цели и ключевые индикаторы ОАО





Согласование с мерами гос политики в сфере тарифообразования, налогообложения, гарантии





Выбор обоснованных источников финансирования





Собственные источники финансирования воспроизводства основных фондов: амортизация, прибыль, снижение затрат





Заемные средства: кредиты, доп.эмиссия акций, выпуск облигаций, лизинг оборудорвания 





Выбор адресатов размещения облигаций агентов, условий и форм кредитования, в т.ч. по лизингу 





Уровень использования ОФ как норматив для доли прибыли на капвложения





амортизационная политика, выбор способа начисления амортизации, своевременная переоценка ОФ





контроль за целевым использованием амортизационных средств на воспроизводство ОФ
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