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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На шляху до розбудови правової демократичної держави важливим є підсилення уваги щодо реального забезпечення та втілення наданих людині прав і свобод, закріплених Основним Законом країни. Право на працю є одним із найважливіших соціальних прав людини та громадянина, яке включає можливість кожного заробляти собі на життя працею, яку він вільно обирає, або на яку погоджується. Дуже важливу роль стосовно охорони прав людини на працю відіграє саме нагляд і контроль, який здійснюється суб’єктами нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю України. Відповідно до системи, яка діє на сьогоднішній день в Україні, державним органам з нагляду й контролю надано більше повноважень, зокрема у сфері перевірочної діяльності. 

Факторами, що обумовлюють незадовільний стан охорони праці в теперішній час, є прогалини  чинного законодавства щодо встановлення правового статусу суб’єктів та форм нагляду і контролю за дотриманням законодавства про працю України. Тому вдосконалення  регулювання правовідносин нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю та форм їх реалізації  є дуже актуальним науковим завданням, яке  необхідно розглядати як один із головних напрямів підвищення стану охорони праці в Україні.

Значний науковий внесок у дослідження даних питань внесли такі правознавці, як М.Г.Александров, О.В.Баклан, Н.Б.Болотіна, Н.О.Брілліантова, А.Ю.Величко, Є.М.Голенко, Л.П.Грузінова, Г.О.Замченко, І.Я.Кисельов, Л.Г.Коняхін, В.Г.Короткін, В.В.Лазарєв, Л.І. Лазор, В.В. Лазор,  М.В. Макарейко, Ю.Ю.Івчук, А.С. Мельник, Є.М.Попович, П.Д. Пилипенко, С.М. Прилипко, О.В. Смірнов, Л.О. Сироватська, Л.С.Таль, І.І.Шамшина, О.М. Ярошенко та ін. Не применшуючи значення наукових розробок вищезазначених авторів, треба відзначити, що існує багато проблемних питань стосовно суб’єктів та форм нагляду й контролю за дотриманням трудового законодавства України. Враховуючи вищевказане, актуальність теми дослідження суб’єктів та форм нагляду й контролю за дотриманням трудового законодавства України не викликає сумніву. Саме це й обумовлює вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами
Дисертація виконана на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля відповідно до комплексної цільової програми університету й кафедри «Актуальні проблеми розвитку українського законодавства на сучасному етапі». Тема роботи узгоджується з планами наукових досліджень кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення особливостей суб’єктів та форм нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю України та вироблення наукових пропозицій та практичних  рекомендацій щодо розвитку й удосконалення нормативно-правового забезпечення вказаних питань. 

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні задачі:

– визначити поняття, цілі та особливості нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю;

– сформулювати поняття суб’єктів нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю та розробити їх систему 

– визначити особливості правового статусу суб’єктів нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю;

– охарактеризувати основні напрямки взаємодії суб’єктів нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю;

– визначити форми нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю;

– охарактеризувати особливості документального оформлення результатів контролю та нагляду за дотриманням законодавства про працю;

– внести пропозиції щодо розвитку форм громадського нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають в сфері нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю.

Предметом дослідження є сукупність правових норм, що визначають суб’єктів та  регулюють форми нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю України. 

Методи дослідження. Відповідно до мети та задач дослідження в роботі використано сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Методологічною основою дослідження є діалектичний метод наукового пізнання. За допомогою системно-структурного та порівняльно-правового методів проведено аналіз нормативно-правової бази, що регулює правовідносин у сфері нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю (підрозділи 1.2−2.1). Логіко-семантичний метод було використано під час дослідження понятійного апарату (підрозділи 1.1–1.3, 2.2−3.1). Формально-юридичний метод дозволив дослідити зміст правових норм, що регулюють  правовідносини у сфері нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю (підрозділи 1.2−3.2). Використання статистичного методу дозволило узагальнити правозастосовну практику, проаналізувати емпіричну інформацію стосовно суб’єктів та форм нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю (підрозділи 2.2−3.3).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є комплексним дослідженням теоретичних та практичних проблем регулювання діяльності суб’єктів та форм нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю, у якому  обґрунтовано та розроблено пропозиції з удосконалення діючого законодавства у зазначеній сфері.

За результатами дослідження сформульовано основні положення, що виносяться на захист і які містять елементи наукової новизни. Основні з них:

Уперше:
− доведена необхідність віднесення контрольно-наглядових органів та організацій за дотриманням законодавства про працю України до додаткових суб’єктів трудових правовідносин;

− розроблена класифікація  видів суб’єктів нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю, а саме: (а) за статусом їх поділено на державних і недержавних; (б) за часом участі – на відносно статичних та динамічних; (в) за об’єктом впливу – на прямих і непрямих;

− сформульовано пропозицію щодо запровадження єдиного державного реєстру роботодавців, які систематично й грубо порушують норми трудового права та права працівників;

− доведена необхідність віднесення Державної виконавчої служби до суб’єктів нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю на підставі вимог Закону України «Про виконавче провадження» щодо перевірки державним виконавцем поновлення незаконно звільненого або переведеного працівника;

Удосконалено:
– визначення видів загальних напрямків взаємодії суб’єктів під час контрольно-наглядового процесу, а саме: (а) регламентуючі, координаційні та інформаційно-консультаційні напрямки – з боку змісту взаємодії; (б) безпосередньо нагляд і контроль – як регламентований та узгоджений порядок взаємодій; (в) прямі і непрямі – з боку участі суб’єктів; (г) горизонтальні та вертикальні – за рівнем суб’єктів взаємодій; (д) профспілковий контроль, охорона прав та інтересів працівників, узгодження у різноманітних формах з цими органами дій роботодавця з установлення та змін умов праці;

– поняття нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю. Визначено, що  нагляд є перевіркою, насамперед, законності діяльності, а контроль має ширшу спрямованість та включає перевірку законності та доцільності;

– концепцію  взаємодії між органами державної влади, найманими працівниками, зацікавленими особами та роботодавцями, а також  шляхи взаємодії роботодавців з контрольно-наглядовими органами та організаціями.

Дістали подальшого розвитку:
– визначення правового статусу суб’єктів нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю, під яким запропоновано розуміти певний правовий стан суб’єктів, зумовлений функціями, котрі вони виконують під час взаємодії з іншими суб’єктами правовідносин з нагляду й контролю;

− система факторів, які негативно впливають на ринок праці в Україні, розвиток трудових відносин та захист прав людини в цілому та запропоновані напрямки усунення цих негативних факторів.

Практичне значення одержаних результатів визначається тим, що викладені в дисертації висновки і пропозиції можуть бути використані: 

а) у науково-дослідницькій роботі − для подальшого наукового дослідження проблем діяльності суб’єктів та реалізації форм нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю України;

б) у навчальному процесі − при викладанні дисципліни «Трудове право», підготовці підручників та навчальних посібників з  цієї дисципліни, як джерела підготовки лекцій, семінарів, методологічної літератури, студентських дебатів, критики авторської точки зору тощо;

в) у правозастосовній діяльності − у практичний діяльності суб’єктів нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю України;

г) у правотворчості − для вдосконалення чинного законодавства  і розробки проектів законодавчих та підзаконних актів, що буде сприяти підвищенню ефективності правового регулювання діяльності суб’єктів та форм нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю.

Апробація результатів дисертації. Обговорення результатів проведеного наукового дослідження здійснювалося на засіданнях кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля. Результати дисертаційного дослідження були оприлюднені на наступних науково-теоретичних і науково-практичних конференціях: «Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку» (м. Суми, 2012 р.) та «Сучасні проблеми  правового забезпечення державних реформ» (м. Львів, 2012 р.).
Публікації. Основні результати проведеного наукового дослідження викладені в 5 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, а також у 2 тезах доповідей на зазначених наукових конференціях.

Структура роботи. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, 3-х розділів, що об’єднують 9 підрозділів, з висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 189 сторінок. Список використаних джерел складається із 178 найменувань і займає 17 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації‚ визначаються її зв’язок з науковими програмами, планами та темами‚ мета і задачі‚ об’єкт і предмет‚ методи дослідження‚ наукова новизна та практичне значення одержаних результатів‚ апробація результатів дисертації, публікації.

Розділ 1. «Загальнотеоретична характеристика нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю України» містить три підрозділи.

У підрозділі 1.1. «Поняття, цілі та особливості нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю» визначені поняття «нагляд» і «контроль», зазначені їх спільні риси та відмінності, специфічні умови запровадження кожного з виду діяльності державних органів та громадських організацій. Встановлено, що нагляд є перевіркою лише законності трудових відносин, а контроль вбачає перевірку не тільки законності, а й ефективності та доцільності. Визначена мета нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю України, яка полягає у виконанні гарантій держави щодо закріплених у Конституції України прав людини на працю, гідні умови праці та заробітну платню, що також охороняються міжнародними нормами та міжнародними організаціями з захисту прав людини та охорони праці.

Визначено основні напрямки нагляду й контролю, зокрема охорона здоров’я працівників, їх протипожежна безпека; контроль за санітарно-епідеміологічним станом на робочих місцях, за рівнем радіологічного забруднення, за додержанням роботодавцем загальних умов праці на підприємстві чи організації відповідно до чинного законодавства, за виконанням роботодавцями рішень суду про поновлення працівників у випадку незаконного звільнення з посади.

Доведено, що особливостями нагляду й контролю є наявність системи суб’єктів, котрі беруть у ньому участь. Акцентовано увагу на тому, що, нагляд є  прерогативою лише державних органів влади у особі органів Прокуратури України, а контроль може здійснюватись також громадськими об’єднаннями та організаціями, такими  наприклад, як професійні спілки. 

У підрозділі 1.2. «Правові основи нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю» визначено поняття «правова основа». Обґрунтовано, що правова основа нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю є складовим поняттям та включає в себе найважливіші сфери регулювання будь-якої правової діяльності, серед яких є нормативно-правова база та загальні механізми запроваджуваної діяльності. Доведено, що правова основа залежить від конкретної соціально-політичної та економічної ситуації в державі. Визначено теоретичні й практичні аспекти її реалізації на практиці, які є співпадаючими та визначають цілком і повністю регулювання діяльності контрольно-наглядових органів і організацій. 

Визначено, що нормативно-правова база є однією з найважливіших складових правової основи, котра в свою чергу складається з нормативно-правових актів національного (закони, кодекси, підзаконні акти) та міжнародного характеру (міжнародні угоди). 

У підрозділі 1.3. «Принципи та методи нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю» надано теоретичне визначення поняттям принципів та методів, як з загального значення, так і з точки зору юридичної науки. Зазначено, що під  принципами потрібно розуміти втілені в нормативно-правових актах загальні закономірності щодо правового регулювання  діяльності будь-якого суб’єкту правовідносин. Визначено та доповнено основні принципи нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю.  Ці принципи поділено на 2 групи: 1) внутрішні, до яких відносяться принципи: (а) відповідальності, (б) планування, (в) диференціації повноважень, (г) неупередженості, (д) раціональності, (е) ефективності, (є) підпорядкування, (ж) взаємодії, (з) професіоналізму, 
(и) спрямованості, (і) результативності, (ї) науковості, 
(к) оперативності;  2) зовнішні, до яких віднесено  принципи:  
(а) вертикалі, (б) реальності, (в) повноти й комплексності, 
(г) законності, (д) об’єктивності, (е) офіційності, (є) організації, 
(ж) поваги, (з) обов’язковості, (и) систематичності, (і) універсальності, (ї) допомоги контрольованому суб’єкту, (к) гласності.

Доведено, що метод являє собою  один або кілька засобів щодо втілення певної мети, яка у випадку нагляду й контролю є функціональним обов’язком органів державної влади та громадських організацій. Визначено та охарактеризовано методи нагляду й контролю, відзначена наявність їх базової  та детальної  класифікації . Відповідно до базової класифікації методи поділено на дві групи: 
(1) примус та переконання (примусу властиві владність, радикальність, обов’язкове виконання приписів; переконанню – рекомендаційний характер); (2) правові й неправові. Перші (тобто правові) не мають негативних юридичних наслідків з тієї причини, що здійснюються з урахуванням та дотриманням діючих норм права; другі призводять до негативних наслідків, тому що передбачають порушення чинних норм права. До детальної класифікації методів віднесено конкретні засоби здійснення контролю та нагляду, а саме: цільові перевірки, виїмку документації, ліцензування, атестацію, сертифікацію, ревізію, інвентаризацію, огляд, спостереження. 
Розділ 2. «Суб’єкти здійснення нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю» складається із 3-х підрозділів.

У підрозділі 2.1. «Поняття і система суб’єктів нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю» надано визначення поняття суб’єктів, обґрунтовано й доведено наявність саме системи суб’єктів нагляду й контролю. Запроваджена класифікація суб’єктів  нагляду й контролю, а саме: (а) за статусом їх поділено на державні та недержавні; (б) за часом участі – на відносно статичні та динамічні; (в) за об’єктом впливу − на прямі та непрямі.

Визначено систему конкретних суб’єктів нагляду й контролю, до яких віднесено: Президента України, Кабінет Міністрів України, Державну службу гірничого нагляду та промислової безпеки України, Державну інспекцію України з питань праці, Державний департамент пожежної безпеки, органи Державної санітарної служби, Державну виконавчу службу, Верховну Раду України, систему органів судової влади, органи прокуратури, трудові арбітражі, представників засобів масової інформації, безпосередньо роботодавців та працівників.

У підрозділі 2.2. «Особливості правового статусу суб’єктів нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю» визначено зміст поняття «правовий статус». Доведено його складну природу, що включає в себе правосуб’єктність, правоздатність і дієздатність, правові принципи, відповідні законні інтереси, громадянство, права й свободи. Доведена динамічність правового статусу суб’єкту, можливість його змін залежно від конкретних обставин, зокрема, державного устрою, напрямків та мети діяльності керуючих на даний момент політичних сил і течій, частково – стану економіки держави.

Проведено порівняльно-правовий аналіз статусу окремих суб’єктів нагляду й контролю в Україні та Німеччині.

Надано класифікацію видів правового статусу суб’єктів нагляду і контролю за дотриманням трудового законодавства -  загальний (конституційний), спеціальний (родовий), галузевий та індивідуальний, котрі визначають суб’єктів, які набули конкретний правовий статус. Визначено механізм набуття правового статусу суб’єктом шляхом нормотворчої діяльності компетентних органів державної влади. Доведено особливості правового статусу щодо включення одного до іншого – посадова особа не втрачає статусу громадянина країни, у вільний від виконання посадових обов’язків час.

У підрозділі 2.3. «Напрямки взаємодії суб’єктів нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю» визначене поняття взаємодії у сфері правовідносин суб’єктів нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю України, під яким розуміється вплив одного суб’єкту правових відносин на інший, результатом котрого є передбачені одним або обома суб’єктами зміни.

Доведено, що взаємодія між суб’єктами є ключовим фактором виникнення відносин нагляду й контролю та попередніх і поточних з ними правовідносин – трудових. Така взаємодія є фактором динамічності трудоправових відносин.

Обґрунтовано, що процес підвищення рівнів взаємодії суб’єктів нагляду та контролю  матиме позитивний вплив щодо ефективності вирішення проблем під час нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю. Це  дозволить приділяти пильнішу увагу фактам порушення трудового законодавства як з боку роботодавців, так і з боку працівників, покращить ефективність попереднього нагляду й контролю щодо превенції правопорушень.

Класифіковано види взаємодії суб’єктів нагляду та контролю  та її напрямки, виділено регламентуючі, координаційні види, безпосередньо нагляд і контроль, інформаційно-консультаційні, інформаційно-комунікаційні, прямі й непрямі, вертикальні адміністративно-правові, горизонтальні напрямки взаємодії.

Доведено, що динамічність, тобто постійна зміна об’єктів перевірок, є одним із факторів, які стримують взаємодію суб’єктів. Запропоновано класифікацію суб’єктів щодо видів та напрямків взаємодії, які вбачають наявність 3-х груп. До першої групи віднесено державні органи та установи з нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю та громадські організації, до другої − безпосередньо працівників, до третьої – роботодавців.

Розділ 3. «Форми нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю і шляхи їх удосконалення» складається з  3 підрозділів. 

У підрозділі 3.1. «Поняття і види форм нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю» досліджується питання багатогранності поняття форм нагляду й контролю, надається визначення терміну «форма» як реалізації нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю із додержанням зазначених у законодавстві норм, з урахуванням усіх факторів, зумовлених конкретним станом держави.

Визначено, що поняття методів нагляду та контролю  не співпадає з формами перевірочної діяльності, тому що методи є складовою форм, а тому не можуть ототожнюватися. Синонімічним до методів є поняття форми застосування або форми реалізації. Обґрунтовано, що перевірки не відносяться до поняття форм нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю.

Доведено існування особливої форми громадського контролю, яка здійснюється з боку міжнародних організацій (Міжнародна організація праці, Міжнародна професійна спілка працівників сфери транспорту).

Виділено та охарактеризовано наступні види форм нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю в Україні: 
(а) державні, недержавні, міжнародні – з точки зору джерела діяльності; (б) організаційно-регламентуючі, організаційно-господарські та організаційно-ідеологічні – з точки зору змісту форм нагляду й контролю; (в) нагляд і контроль безпосередньо – з точки зору реалізації форм нагляду й контролю; (г) правотворчі, правовиконавчі та правоохоронні – з точки зору мети форм нагляду і контролю; (д) самостійні й залежні – з боку функцій та положення у системі форм нагляду й контролю; (е) запровадження і застосування – з точки зору потенційності форм нагляду й контролю. 

У підрозділі 3.2. «Документальне оформлення результатів нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю» досліджено процес документального оформлення результатів нагляду й контролю з визначенням недоліків існуючої системи та надано практичні рекомендації щодо їх усунення.

Визначено відсутність єдиних стандартів оформлення документів, що призводить до плутанини, а в подальшому – до оскарження з відміною документів, котрі несуть владні розпорядження щодо усунення порушень.

Доведено доцільність запровадження новітніх інформаційних технологій щодо підвищення ефективності документообігу та оприлюднення певних категорій документів на прикладі вже діючого програмно-апаратного комплексу «Єдиний державний реєстр судових рішень» та інших державних електронних реєстрів. Запровадження зазначеної системи значно знизить імовірність втрати документів за наявності їх скан-копій у державному реєстрі – посадовій особі залишиться лише надрукувати скан-копію документу та засвідчити її. 

Визначено перелік документів, які повинні бути результатом перевірочної діяльності: судові рішення та ухвали суду; протести, приписи, вимоги, подання, постанови прокурора; ліцензії, атестати, експертизи, подання інших контрольно-наглядових органів і організацій. Доведена необхідність запровадження протоколу експертизи, як одного з документів, котрий також є результатом контрольної діяльності. 

У підрозділі 3.3. «Перспективи розвитку форм громадського нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю» досліджуються питання розвитку громадських форм нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю шляхом порівняння діючих систем, запроваджених та ефективно функціонуючих в інших країнах.

Доведено, що громадський контроль за дотриманням законодавства про працю є одним із етапів розвитку громадянського суспільства, до якого прагнуть більшість країн із соціально-демократичною моделлю.

Визначено, що приєднання професійних спілок до федерацій або асоціацій, тобто союзних організацій є фактором, котрий підвищить ефективність їх діяльності. Визначено, що в переліку функцій Федерації профспілок України бракує координаційних функцій щодо контролю за дотриманням законодавства про працю.

Запровадження Єдиного реєстру роботодавців-порушників на державному рівні є більш ефективною мірою впливу, ніж користування списками, що зібрані ентузіастами та оприлюднені шляхом Інтернету. Тому такий Єдиний реєстр має бути передбачений у нормативному порядку.

ВИСНОВКИ

У дисертаційному дослідженні наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення важливого наукового завдання – вдосконалення системи суб’єктів та форм нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю України. В результаті проведеного дослідження сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на досягнення поставленої мети. Основні з них наступні.

1. Нагляд є перевіркою  законності трудової діяльності. Контроль має ширшу спрямованість та включає перевірку законності та доцільності. Нагляд і контроль мають спільну мету– захист трудових правовідносин від порушень. Наглядова діяльність є прерогативою виключно державних органів виконавчої влади. Повноваження контрольної діяльності мають як державні органи, так і громадські організації.

2. Нормативно-правове регулювання контрольно-наглядової діяльності має розглядатися  у широкому та вузькому розумінні: а) у широкому розумінні – це нормативно-правова база та принципи запровадження контрольно-наглядової діяльності; б) у вузькому розумінні – це низка нормативно-правових актів, які спрямовані на реалізацію нагляду та контролю за дотриманням законодавства про працю державними органами та громадськими організаціями.

3. Доведено, що правовий статус суб’єктів нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю є базовою характеристикою та складається з  наступних елементів : (а) відповідні правові норми; (б) правосуб’єктність; (в) загальні для всіх суб’єктивні права, обов’язки та свободи; (г) законні інтереси; (д) громадянство; (е) юридична відповідальність; (є) правові принципи; (ж) правовідносини загального характеру.

4. Запропоновано класифікацію принципів нагляду та контролю за дотриманням трудового законодавства з виділенням: 

− внутрішніх принципів, зокрема принципів: (а) відповідальності, (б) планування, (а) диференціації повноважень, (г) неупередженості, (д) раціональності, (е) ефективності, (є) підпорядкування, (ж) взаємодії, (з) професіоналізму, (і) спрямованості, (й) результативності, 
(к) науковості, (л) оперативності; 

− зовнішніх, до яких віднесено принципи (а) вертикалі, (б) реальності, (в) повноти й комплексності, (к) законності, (д) об’єктивності, (е) офіційності, (є) організації, (ж) поваги, (з) обов’язковості, (ф) систематичності, (й) універсальності, 
(к) допомоги контрольованому суб’єкту, (л) гласності.
5. Методами нагляду і контролю за дотриманням законодавства про працю є чітко окреслена та визначена нормами права сукупність заходів здійснення контрольно-наглядової діяльності щодо дотримання трудового законодавства, котра реалізується шляхом впливу вповноважених до здійснення контрольно-наглядових функцій суб’єктів на об’єкти нагляду і контролю. Критерієм розподілу методів контрольно-наглядової діяльності є їх базова та детальна класифікація. Відповідно до базової класифікації методи поділяються на: (а) примус та переконання (примусу властиві владність, радикальність, обов’язкове виконання приписів, переконанню – рекомендаційний характер); (б) правові й неправові. До детальної класифікації методів віднесено конкретні  засоби контролю та нагляду, а саме: цільові перевірки, виїмку документації (правоустановчої та операційної), ліцензування, атестацію, сертифікацію, ревізію, інвентаризацію, огляд, спостереження.
6. Запропоновано класифікацію суб’єктів нагляду й контролю. За статусом їх  поділено на державні та недержавні;  за часом участі у трудових правовідносинах – на відносно статичні та динамічні. До відносно статичних належать роботодавець та працівник  на підставі фактів, що правовідносини між ними не припиняються під час здійснення  заходів  нагляду й контролю; до динамічних − контрольно-наглядові органи та організації, тому що  їх втручання до трудових правовідносин під час нагляду й контролю є періодичним. За об’єктом впливу суб’єктів нагляду і контролю поділено  на прямих та непрямих. Прямий вплив полягає у безпосередній участі прямих суб’єктів під час здійснення нагляду й контролю; непрямий − у регулюванні й контролі непрямими суб’єктами виконання функціональних обов’язків прямими суб’єктами. 

Контрольно-наглядові органи та організації за дотриманням законодавства про працю України виділено як додатковий суб’єкт трудових правовідносин, залучення до яких є однією із найважливіших умов виконання зазначеними органами та організаціями своїх функціональних обов’язків. 
7. До напрямків взаємодії суб’єктів під час контрольно-наглядового процесу віднесено: (а) регламентуючі, координаційні та інформаційно-консультаційні напрямки – з точки зору змісту взаємодії; (б) безпосередньо нагляд і контроль – як регламентований та узгоджений порядок взаємодій; (в) прямі й непрямі – з точки зору участі суб’єктів; (г) горизонтальні та вертикальні напрямки взаємодії – за рівнем суб’єктів взаємодій; (д) профспілковий контроль, охорона прав та інтересів працівників, узгодження у різноманітних формах з цими органами дій роботодавця – з установлення та змін умов праці.

8. Визначено наступні види форм нагляду й контролю: (а) державні й недержавні, міжнародні; (б) організаційно-регламентуючі, організаційно-господарські та організаційно-ідеологічні; (в) нагляд і контроль безпосередньо; (г) правотворчі, правовиконавчі та правоохоронні; (д) самостійні й залежні; (е) запровадження і застосування.

9. Доцільно нормативно запровадити Єдиний державний реєстр роботодавців, які порушують трудове законодавство шляхом замовлення програмного-апаратного комплексу із систематизації інформації про порушення законодавства про працю із збереженням: а) параметрів порушника (назви, форми власності, територіального розташування, засобів зв’язку та інших); б) сутності скоєних порушень трудового законодавства, їх кількість, фактів рецидиву; в) інформації про контрольно-наглядовий орган, який здійснював перевірку, у разі клопотання з боку громадських об’єднань або фізичних осіб — додатки про наявність таких клопотань; г) заходи, які здійснено щодо усунення або попередження правопорушення. Метою  запровадження Єдиного державного реєстру  роботодавців, які порушують трудове законодавство є: а) антиреклама підприємств-порушників; б) попередження працездатного населення в процесі працевлаштування; в) створення списку роботодавців, що потребують підвищеної уваги з боку контрольно-наглядових державних органів; ґ) стимулювання роботодавців щодо дотримання законодавства про працю України.

10. Необхідно запровадити в Україні представництво міжнародних недержавних організацій з нагляду і контролю за дотриманням трудового законодавства за умов призначення на посаду керівника цього представництва громадянина держави-засновника, на посади інспекторів — громадян України. Метою створення представництв міжнародних недержавних організацій з  нагляду і контролю за дотриманням законодавства про працю є: (а) підвищення повноти здійснення контрольно-наглядових заходів; (б) зменшення рівню корупційних діянь в процесі нагляду і контролю за дотриманням законодавства про працю; (в) доведення результативності нагляду і контролю за дотриманням трудового законодавства до європейського рівня; (г) підвищення авторитету громадських контрольно-наглядових організацій серед місцевого населення та органів державної влади; (ґ) всесвітнє оприлюднення результатів нагляду і контролю за дотриманням законодавства про працю з постановкою практичних проблемних питань та подальшого їх вирішення.

11. З метою вдосконалення діяльності суб’єктів нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю України запропоновано:

– законодавчо закріпити обов’язкову перевірку суб’єкту під час його реєстрації або додаткового ліцензування шляхом внесення змін до Закону України «Про ліцензування певних видів господарської діяльності», зокрема до п. 3 ст. 11 зазначеного Закону додати пп. 2 наступного змісту: «під час процедури ліцензування до факту видачі певної ліцензії провести комплексну перевірку дотримання суб’єктом господарської діяльності санітарно-епідеміологічних, протипожежних та загальних норм щодо умов праці. У випадку виявлення порушень у видачі ліцензії відмовити до факту усунення порушень за результатами повторної перевірки, яка здійснюється за рахунок коштів порушника»;

− додати пункт 11 до ст. 21 Закону України «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності» щодо документування результатів експертиз шляхом складання протоколу наступного змісту: «затвердити протокол результатів експертиз, як єдиний документ, що підтверджує факт проведення експертизи із зазначенням її результатів. Протокол повинен складатись та затверджуватись уповноваженими на те особами та використовувати заходи щодо захисту документів від підробки, якщо інше не передбачене законом»;

– внести зміни до ст. 5 Закону України “Про прокуратуру“, яка повинна містити норми що регулюють механізм відображення  висновків прокуратури згідно з результатами перевірки, а саме додати п. 2 із зазначенням: «документи, за виключенням припису, котрі містять указівку щодо порушень законодавства, повинні містити обґрунтоване доведення фактів правопорушень із зазначенням переліку доказів правопорушення, з якими порушник має право ознайомитись за письмовою заявою до органів прокуратури. Оскарження доказів або обґрунтування повинно здійснюватись у судовому порядку».

− внести зміни до Закону України «Про прокуратуру» та інших нормативно-правових актів, які використовують приписи чи інші офіційні документи із зазначенням місячного строку щодо виконання певних дій, та змінити слово «місяць» на конкретний середній строк у днях - 30 календарних або робочих днів, відповідно до потреби.
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АНОТАЦІЇ

Єфіменко Д.К. Суб’єкти та форми нагляду і контролю за дотриманням законодавства про працю України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право; право соціального забезпечення / Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля. – Луганськ, 2012.

Дисертацію присвячено всебічному дослідженню суб’єктів та форм нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю в Україні. Запропоновано вдосконалення чинного законодавства з метою покращення функціонування та діяльності суб’єктів нагляду й контролю, а також форм нагляду й контролю за дотриманням законодавства про працю. 

Окреслено низку факторів, які здійснюють негативний вплив щодо ринку праці та умов праці громадян. Пильну увагу приділено визначенню правового статусу суб’єктів нагляду й контролю, напрямків їх взаємодії, нормативно-правовій базі щодо здійснення перевірочної діяльності. Запропоновано внести зміни щодо чинного законодавства для покращення результативності форм перевірочної діяльності за дотриманням законодавства про працю.

Ключові слова: нормативно-правове забезпечення, нагляд, контроль, перевірочна діяльність, правове забезпечення, суб’єкти нагляду й контролю, форми нагляду та контролю.

Ефименко Д.К. Субъекты и формы надзора и контроля по соблюдению трудового законодательства Украины. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения / Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля. – Луганск, 2012.
Диссертация посвящена всестороннему исследованию субъектов и форм надзора и контроля за соблюдением трудового законодательства Украины. Внесены конкретные предложения для улучшения качества реализации контрольно-надзорной деятельности, как со стороны государственных органов, так и со стороны общественных объединений. Пристальное внимание уделено сходству и отличиям между надзором и контролем в части содержания и механизма реализации, нормативно-правовому обеспечению проверочной деятельности, системе субъектов надзора и контроля, а также их правовому статусу.

Предложено классифицировать субъектов надзора и контроля:  (а) в зависимости от статуса на государственные и негосударственные; (б) по времени участия  в трудовых правоотношениях – на относительно статистические и динамические; (в) по объекту воздействия − на прямые и непрямые.

Дана характеристика понятия форм контрольно-надзорной деятельности, а также методов надзора и контроля, которые являются составной частью форм проверочной деятельности. 

Сформулированы понятия «правовая основа деятельности контрольно-надзорных органов по соблюдению трудового законодательства», «правовой статус субъекта надзора и контроля за соблюдением законодательства»,  формы и методы  контрольно-надзорной деятельности. Внесены конкретные предложения по совершенствованию  действующего законодательства, регулирующего деятельность субъектов надзора  и контроля за соблюдением законодательства о труде Украины . 

Ключевые слова: нормативно-правовое обеспечение, надзор, контроль, проверочная деятельность, правовое обеспечение, субъекты контроля и надзора, формы контроля и надзора. 

Yefymenko D.K. Subjects and Forms of Supervision and Control over Observance of Labour Legislation in Ukraine. – Manuscript.
Thesis for a Candidate Degree in Law, specialty 12.00.05 – Labour law; Law of Social Security / Volodymyr Dahl East Ukrainian National University. ‑ Luhansk, 2012.

The thesis is devoted to the detailed study of subjects and forms of supervision and control over observance of labour legislation in Ukraine. As a result of scientific analysis there was proposed the range of changes to the current legislation, aimed to improve functioning and activity of subjects of supervision and control and also forms of supervision and control over observance of labour legislation. It was defined the range of factors which have a negative impact on labour market and labour conditions of citizens. A close attention was paid at the definition of legal status of subjects of supervision and control; ways of their cooperation; legal base of realization their verifying activity. It was proposed to make changes in the current legislation aimed to improve the effectiveness of forms of verifying activity.

Key words: legislative insurance, supervision, control, verifying activity, subjects of supervision and control, forms of supervision and control.
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