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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Домінуюча роль сільськогосподарського землекористування визначається його всезростаючим внеском у розвиток і добробут суспільства. Крім того, воно є одним із комплексу чинників, який формує передумови конкурентоспроможності національної економіки, в тому числі аграрного сектора, що визначає місце країни у високо інтегрованому світовому господарстві.

У цьому зв’язку одним із пріоритетів держави є вироблення адекватної програми дій орієнтованої на зміцнення конкурентоспроможності сільськогосподарського землекористування. 

Це потребує переосмислення системи координат, що дають змогу створення умов, які впливають на активізацію внутрішніх джерел економічного зростання конкурентоспроможності як на загальноєвропейському, так і на світовому ринках.

Великий позитивний досвід досягнення високого рівня конкурентоспроможності, який накопичений у сучасному світі свідчить про важливість підтримки таких пріоритетів як впровадження ринкових принципів управління землекористуванням, що дозволить конкурувати йому з економікою інших країн.

Питанням управління землекористуванням присвячені праці таких зарубіжних і вітчизняних провідних дослідників, як О.О. Варламов,                    С.М. Волков, В.Г. В’юн, Д.І. Гнаткович, В.В. Горлачук, Ю.Г. Гуцуляк,             Д.С. Добряк, О.С. Дорош, П.Г. Казьмір, М.І. Лавейкін, А.Г. Мартин,               Л.Я. Новаковський,  А.Г. Тихонов, С.А. Ткачук, А.М. Третяк, В.П. Янчук та ін. 

Разом з тим, в силу своєї багатогранності сучасна теоретична і методична база не дає повної відповіді на широкий спектр проблем з управління землекористуванням, в результаті чого не досягається умова конкурентоспроможності аграрного сектора економіки, в тому числі сільськогосподарського землекористування. Тому актуальність і значущість вказаних проблем і зумовили вибір теми дисертаційної роботи, її мету та завдання дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана у відповідності до плану науково-дослідних робіт Міжнародного університету бізнесу і права з тем “Ефективне використання ресурсного потенціалу АПК України в умовах глобалізації світової економіки” (номер державної реєстрації 0109U002938) та  “Розробка та впровадження економіко-технологічних заходів раціонального природокористування та управління екологічною безпекою навколишнього середовища (державний реєстраційний номер 0109U002939), де автором особисто розвинуто методологію та обґрунтовано теоретико-методичні положення управління сільськогосподарським землекористуванням.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є узагальнення та поглиблення теоретико-методичних засад та розробка практичних рекомендацій щодо управління сільськогосподарським землекористуванням, що забезпечує його конкурентоспроможність на внутрішньому і зовнішньому ринках. 

  Досягнення поставленої мети зумовило необхідність розв’язання таких наступних завдань:
- поглибити теоретико-методологічні засади управління сільськогосподарським землекористуванням;

- вдосконалити категорійний апарат системи управління земельними ресурсами;

- розвинути наукові погляди щодо збереження родючості ґрунтового покриву;

- дослідити вплив земельної  ренти  та економічної  оцінки  земель на процес формування вартості;

- обґрунтувати пріоритетні напрямки розвитку сільськогосподарського землекористування;

- вдосконалити методику розроблення Схем землеустрою і техніко-економічного обґрунтування використання та охорони земель адміністративно-територіальних утворень;

- розробити пропозиції щодо мотивації сільгоспвиробників до ефективної конкурентної діяльності; 

- вдосконалити ГІС-технології при організації здійснення землеустрою; 

- дослідити процеси формування ринку земель сільськогосподарського призначення.

Об’єктом дослідження є процес управління сільськогосподарським землекористуванням, спрямований на динамічний розвиток аграрного сектора економіки.

Предметом дослідження є теоретико-методичні засади та практичні аспекти управління сільськогосподарським землекористуванням, що забезпечує його конкурентоспроможність.

Методи дослідження. Теоретико-методологічну основу наукового дослідження складають фундаментальні положення економіки природокористування, вітчизняні та зарубіжні дослідження з питань управління земельними ресурсами, інноваційно-інвестиційних процесів, теорії конкурентоспроможності національної економіки, аграрного та земельного законодавства.

Процес дослідження здійснювався з використанням таких методів: монографічний (вивчення наукових праць з проблем управління земельними ресурсами, конкурентоспроможності національної економіки, інноваційно-інвестиційних процесів у економіці); системно-структурний (визначення системності управління сільськогосподарським землекористуванням); абстрактно-логічний (при обґрунтуванні теоретико-методичних положень розвитку конкурентоспроможних землекористувань, ринку земель, вартості земельних ділянок); аналізу і синтезу (формування наукових основ управління сільськогосподарським землекористуванням); історичний (дослідження еволюції використання землі, екологічного та економічного їх стану); статистичний, аналітичний, порівняльний аналіз (дослідження тенденцій розвитку землекористування); розрахунковий (визначення вартості землі, балансу гумусу у ґрунті); графічний (для унаочнення результатів дисертаційної роботи). 

Інформаційну основу дослідження склали статистичні дані Державного комітету статистики України та Держкомзему України; монографії та наукові статті, літературні джерела зарубіжних і вітчизняних вчених, матеріали науково-практичних конференцій, довідкові матеріали, результати особистих досліджень автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в наступному: 
удосконалено:

- методичні підходи до визначення вартості землі як інструменту управління сільськогосподарським землекористуванням, які на відміну від існуючих, що покладаються на рентний доход, що створюється при виробництві зернових культур та економічну оцінку земель проведеної у 1988 році, базуються на чистому доході отриманому від використання землі та ставці капіталізації, що дозволяє отримати реальну вартість землі;

- теоретико-методичний підхід до розкриття сутності економічних категорій “управління” та “регулювання”, землекористуванням які слід розглядати у контексті діалектичної єдності, з допомогою яких забезпечується узгодженість потреб суспільства та умова раціонального використання та охорони земель;   

- наукові підходи до обґрунтування інтегральної еколого-економічної моделі   бездефіцитного   балансу   енергетичного   ресурсу ґрунту, що на відміну від існуючих раніше, доповнені комплексом чинників, врахування яких формує передумови конкурентоспроможності сільськогосподарського землекористування як запоруки його сталого розвитку;

- традиційну інформаційну базу для підготовки прийняття рішень в системі землеустрою, використання якої забезпечує високу ефективність роботи, зручність у користуванні при вартості у декілька разів нижчою від систем, що нині використовується у землевпорядному виробництві;

  дістало подальший розвиток:
- теоретико-методичні засади пріоритетних напрямків розвитку сільськогосподарського землекористування, завдяки чому будуть сформовані конкурентні позиції сільськогосподарського землекористування на внутрішньому і зовнішньому ринках;

- науково-методичні засади розвитку економічно обґрунтованої програми логістики господарської діяльності економічних суб’єктів; розвиток системи регіональних та місцевих оптових сільськогосподарських ринків; розміщення мережі складських приміщень, холодильників, пунктів з переробки сільськогосподарської продукції, спеціалізованих лабораторій, що служитиме мотивуючим чинником для суб’єктів господарювання на землі; стратегічного планування, поточного управління, маркетингу, інформаційних та консалтингових послуг міністерства та його відомств;

- наукові підходи до визначення земельної ренти, яка служить функцією встановлення вартості землі, а саме: земельна рента існує при всіх формах власності і господарювання на землі, незалежно від розміру землекористування; земельну ренту потрібно визначати у розрізі кожної із агровиробничих груп ґрунтів для всіх культур, що культивуються в тому чи іншому регіоні; земельна рента повинна виділятись із суспільного фонду, враховуючи економічні інтереси суб’єктів господарювання на землі і держави; 

- стратегія розвитку ринку земель сільськогосподарського призначення, яка орієнтована: на оренду земельних ділянок відповідно до чого право оренди служитиме основою для їх застави у банку з метою отримання кредитів; продажу землі одній фізичній особі не повинна перевищувати 100-200 га, решта необхідної площі землі забезпечується шляхом її оренди, за умови інвестиційних зобов’язань перед громадою територій, на якій буде придбана земля; підвищення вартості землі до середньоєвропейської стане причиною того, що можлива спекуляція землею втратить економічний сенс.

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що наукові положення сформульовані в дисертації знайшли своє відображення у конкретних рекомендаціях, про що свідчать акти про впровадження: ДП “Одеський інститут землеустрою” (акт № 370 від 30.01.2012); ДП “Миколаївський  інститут землеустрою” (акт № 1-06-313 від 14.03.2012); ДП “Головний інститут землеустрою” (акт № 551-256  від 02.03.2012); ДП “Херсонський  науково-дослідний та проектний інститут землеустрою” (акт № 01-05/347  від 02.04.2012).  

Теоретичні та методичні розробки сформульовані в дисертаційній роботі використанні автором у навчальному процесі при викладанні дисциплін “Грошова оцінка земель”; “Ринок земель”; “Планування та забудова населених пунктів”; “Геологія та геоморфологія” (довідка Одеського державного університету);  “Організація та управління виробництвом у галузі”; “Впровадження проектів землеустрою”; “Основи землевпорядкування і кадастру”; “Землевпорядні вишукування та проектування”; “Основи оцінки нерухомості”, “Нормативна та експертна оцінка землі” (довідка № 51-18 від 12.03.2012р.).
Особистий внесок здобувача. Наукові положення, висновки і пропозиції, що виносяться на захист є самостійною науковою пропозицією, в якій викладено авторські розробки щодо вирішення наукової задачі з удосконалення організаційно-економічного механізму управління сільськогосподарським землекористуванням. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використані лише ті ідеї і розробки, які отримано автором особисто.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації апробовані на міжнародних та науково-практичних конференціях: Міжнародна науково-практична конференція “Ольвійський форум - 2011”: стратегія України в геополітичному просторі” (м. Ялта, 8-12 червня 2011 р.);  науково-практична конференція “Могилянські читання - 2010” – “Досвід та тенденції розвитку суспільства в Україні: глобальний, національний та регіональний” ( м. Миколаїв, 18-24 жовтня 2010 р.); науково-практична конференція “Могилянські читання - 2011” – “Досвід та тенденції розвитку суспільства в Україні: глобальний, національний та регіональний” ( м. Миколаїв, 31 жовтня – 4 листопада  2011 р.); ХV Міжнародні слов’янські читання “Економіка та управління фінансовими та земельними ресурсами в сучасних слов’янських країнах” (м. Миколаїв, 26 травня, 2010 р.).

Публікації. Результати дисертації знайшли відображення у 6 наукових працях загальним обсягом 10,3 друк. арк. серед яких 4 статті – у наукових фахових виданнях, із яких автору належать 2,8 друкованих аркушів. 
Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, додатків та списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 206 сторінок. Матеріали дисертації містять 32 таблиці на 31 сторінці, 17 рисунків на 12 сторінках, 6 додатки на 6 сторінках. Список використаних джерел нараховує 139 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ
У вступі знаходить відображення актуальність теми дисертаційної роботи, розкрито зв'язок роботи з науковими програмами та планами, сформульовано мету, завдання, об’єкт, предмет та методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення отриманих результатів, вказується апробація результатів та кількість публікацій за темою дисертації.

У першому розділі − “Наукові засади управління сільськогосподарським землекористуванням” досліджено, що управління землекористуванням являє собою ідеологію державних органів влади, політику, спрямовану на підвищення його конкурентоспроможності. Водночас, висока конкурентоспроможність землекористування в умовах мінливого зовнішнього середовища не може досягатися поза процесом його регулювання. Обґрунтовано, що регулювання являє собою процес, що забезпечує реалізацію поставленої мети у рамках заданих параметрів, що випливають з процесу управління. Акцентується увага, що регулювання – це механізм реалізації управлінського рішення щодо процесу використання та охорони земель. У процесі дослідження виявлено, що не право визначає політику управління, яке прямо пов’язано з командно-адміністративною системою, а навпаки – перетворення права в засіб, що забезпечує ефективне управління землекористуванням, забезпечуючи створення найбільш сприятливого економічного середовища, захист прав землевласників і землекористувачів, підвищення відповідальності за порушення чинного законодавства.

Доведено, що розв’язання проблем ефективного землекористування повинно здійснюватись за схемою: влада       управління землекористуванням  

     регуляторні норми           влада (рис.1).




суспільство

влада

         Рис. 1.Схема процесу управління землекористуванням

  На основі вивчення досвіду розвитку сільськогосподарських землекористувань сформульовано принципи управління, що відповідають стратегічним завдання розвитку аграрного сектора економіки.

В роботі акцентується увага на тому, що відсутність ефективної системи управління гальмує схвалення законопроекту Загальнодержавної програми використання та охорони земель, прийняття якої було передбачено законом України “Про охорону земель” та Державна цільова програма розвитку земельних відносин в Україні на період до 2020 року. Це стало причиною того, що практично не розробляються схеми землеустрою і техніко-економічні обґрунтування використання та охорони земель адміністративно-територіальних утворень, не розробляються проекти і робочі проекти землеустрою, що забезпечують еколого-економічне обґрунтування сівозмін та впорядкування угідь. Втім, якщо і розробляються, в окремих випадках, заходи з раціонального використання і охорони земель, але через відсутність фінансування вони не реалізуються.

У процесі дослідження виявлено, що критерієм вартості земель повинен бути розмір чистого доходу, який відноситься до ставки капіталізації у вигляді десяткового дробу. Цей метод має ту перевагу, що він не покладається на рентний доход, що створюється при виробництві зернових культур і на економічну оцінку земель, проведеної  у 1988 році, які є непридатні для умов ринкової економіки, через відмінність в інтенсивності землеробства, історичних періодів землеробства, непрозорості її визначення, відсутності єдиних підходів до осмислення та оцінки диференціальної ренти.

На основі критичного аналізу науково-методичних підходів визначення земельної ренти в дисертації вказується, що її потрібно визначати дослідним шляхом у розрізі кожної з агровиробничих груп ґрунтів, причому не лише при виробництві зернових культур, а всіх культур, що вирощуються в тому чи іншому регіоні України, що дозволить уникнути викривлення розвитку сільськогосподарського землекористування.   

У другому розділі - “Діагностика організаційно-економічного механізму управління сільськогосподарським землекористуванням” проведено аналіз сучасного стану та визначено проблемні аспекти розвитку землекористування, здійснено аналіз його ефективності, акцентовано увагу на важливості впровадження регуляторних механізмів держави, які спираються на систему правових цінностей і є об’єктивним процесом, передумовами якого виступає мінливість зовнішнього середовища (макрооточення, безпосереднє оточення, внутрішнє середовище).

В результаті дослідження економічного розвитку землекористування встановлено, що неконтрольовані на національному рівні структурні зрушення призвели до негативних соціальних, еколого-економічних та політичних наслідків, в результаті чого втрачено конкурентність національного ринку. Динаміка розвитку аграрного сектора економіки свідчить, що за період 1990-2010 роки виробництво м’яса в Миколаївській області скоротилось у 5,3 рази, в тому числі свинини – у 8,7 разів, а м'ясо птиці – у 2,7 рази, натомість площа еродованих земель щорічно зростає на 14 тис. га. Майже повністю скоротились обсяги робіт з підвищення родючості ґрунтів та меліорації земель, кошти від плати за землю, використовуються для цілей, не пов’язаних з розробкою і виконанням державних програм щодо раціонального використання і охорони земель.

За останні роки, у зв’язку із зміною кон’юнктури товарів на ринку посіви трав у структурі посівних площ скоротились з 18,5 % у 1990 році до 2,5 % у 2010 році, натомість посіви соняшника зросли з 9,2 % до 26,3 %, а посіви ріпаку зросли у 25,6 разів, що стало причиною зростання дефіциту гумусу з 0,42 т/га до 0,73 т/га, компенсація якого вимагає додаткового внесення органічних добрив у ґрунт у кількості 7 т/га. Доведено, що збереження структури посівних площ області на рівні 1990 року, завдяки скорочення обсягів додаткового внесення органічних добрив, забезпечить економію в сумі 840 млн. грн.

У ході дослідження виявлено суперечливу природу розмірів сільськогосподарських підприємств. Позитиви великих за розмірами землекористувань полягають у широких можливостях індустріалізації технологій з виробництва сільськогосподарської продукції, знизивши її собівартість. Негативом крупнотоварних сільгосппідприємств є той факт, що вони містять в собі більш економічний зміст, ніж соціальний, оскільки не створюють умови для широкого залучення сільського населення у виробничий процес. Тому тільки оптимальне співвідношення різних типів сільгосппідприємств справляє позитивний вплив на розвиток економіки аграрного сектора, здатність їх адаптуватись до мінливого зовнішнього середовища.

 Обґрунтовано необхідність розвитку програми логістики господарської діяльності економічних суб’єктів на основі ринкових методів стратегічного планування, поточного управління, маркетингу, інформаційних та консалтингових послуг відповідного міністерства та його відомств. Першим кроком у досягненні цієї мети є розвиток системи регіональних і місцевих оптових сільськогосподарських ринків, які забезпечать стабільність та динамічність розвитку аграрного сектора, в результаті чого буде поставлено заслін дискримінації інтересів селян, зросте цінність праці людини на землі. Крім того, обґрунтовується необхідність розвитку мережі складських приміщень, холодильників, пунктів з переробки сільгосппродукції, спеціалізованих лабораторій. 

Доведена необхідність переоцінки нормативної грошової оцінки земельних ділянок як передумову об’єктивної оцінки природного ресурсу.

Аналіз нормативної грошової оцінки ріллі областей України (табл. 1) засвідчив, що вона на порядок нижча від цін у країнах  Європи, при тому, що в Україні у структурі ґрунтового покриву 60 % займають чорноземи. Обґрунтовано, що нормативна грошова оцінка орних земель вимагає свого вдосконалення, оскільки нелогічним є те, що ґрунти Поліської зони України мають вищу грошову оцінку ріллі, ніж ґрунти Миколаївської та Одеської областей, а піщані і засолені ґрунти Херсонської області, що складають дві третини всієї її території відповідають ґрунтам Хмельницької та Вінницької областей.

Обґрунтовано, що підтримання сталого економічного зростання сільськогосподарського землекористування повинно здійснюватись у контексті пріоритетів його розвитку, до яких відносяться визначення реальної вартості земельних ділянок, система природоохоронних заходів, проведення інвентаризації земель, відновлення та оздоровлення водоохоронних зон, прибережних захисних смуг, горизонтальна кооперація, встановлення обмежень і обтяжень на використання землі, здійснення моніторингу охорони земель і підвищення родючості ґрунтів, консолідація земельних ділянок, ґрунтове обстеження.

Таблиця 1
Нормативна грошова оцінка  ріллі областей України, грн. га

	Регіон
	Роки

	
	1995
	2010
	Прогнозний період

	
	
	
	2012

	АР Крим
	4387
	14038
	24567

	Області:
	
	
	

	Вінницька
	3927
	12566
	21990

	Волинська
	3555
	11376
	19908

	Дніпропетровська
	3862
	12358
	21626

	Донецька
	4138
	13242
	23174

	Житомирська
	2444
	7821
	13687

	Закарпатська
	3115
	9968
	17444

	Запорізька
	4018
	12858
	22502

	Івано-Франківська
	3392
	10854
	18995

	Київська
	3796
	12147
	21257

	Кіровоградська
	3811
	12195
	21341

	Луганська
	3149
	10077
	17635

	Львівська
	3161
	10115
	17701

	Миколаївська
	3130
	10016
	17528

	Одеська
	3338
	10682
	18694

	Полтавська
	4121
	13187
	23077

	Рівненська
	3729
	11933
	20882

	Сумська
	3494
	11181
	19567

	Тернопільська
	3768
	12058
	21102

	Харківська
	3860
	12352
	21616

	Херсонська
	4108
	13146
	23006

	Хмельницька
	4096
	13107
	22937

	Черкаська 
	4727
	15126
	26470

	Чернівецька
	4038
	12922
	22613

	Чернігівська
	2900
	9280
	16240

	У середньому по Україні 
	3734
	11949
	20911


Доведено, що в системі пріоритетів важливе місце займають загальнодержавні Програми використання та охорони земель, Схеми та проекти землеустрою адміністративно-територіальних утворень.

У третьому розділі - “Вдосконалення організаційно-економічного механізму управління сільськогосподарським землекористуванням”  доведено, що основним сегментом організаційно-господарських заходів, що забезпечують протистояння дестабілізуючим чинникам, що призводять до деградації земельних ресурсів, створюючи загрозу продовольчій і національній безпеці країни є землеустрій, з допомогою якого формуються конкурентні переваги сільськогосподарського землекористування. Землеустрій являє собою потенціал, що забезпечує ефективне використання кожної ділянки землі, створює найбільш сприятливі умови для впровадження досягнень науки і техніки, поліпшення умов життя і праці людей.

Аналіз нормативно-правових документів і системи управління свідчить, що землеустрій слід розглядати у контексті трьохрівневої ієрархії розроблення землевпорядної документації – загальнодержавний, регіональний та місцевий рівні. Насамперед йдеться про розроблення Схем землеустрою і техніко-економічних обґрунтувань використання та охорони земель адміністративно-територіальних утворень, в яких знаходять відображення питання перспективного планування використання земельних ресурсів, їх раціонального розподілу за видами і цілями використання, вдосконалення землекористування, земле охоронна діяльність.

Обґрунтовано, що передумовою розроблення Схем землеустрою є матеріали Схем районного планування, в яких з народногосподарської точки зору, знаходять відображення розміщення продуктивних сил відповідної території, наукова гіпотеза вдосконалення землекористування, розміщення населених пунктів, виробничих комплексів, дорожньої мережі, пунктів з переробки і збереження сільськогосподарської продукції, оптових ринків сільгосппродукції  тощо.

Розроблена нами Схема землеустрою Фрунзінського району Одеської області забезпечує еколого-економічний ефект від її впровадження на рівні 10,49 млн. грн. (рис. 2).

При цьому, Схеми землеустрою знаходять своє продовження у проектах землеустрою, які забезпечують можливість контролю відповідними органами та громадськістю за прийняттям управлінських рішень у сфері використання та охорони земельних ресурсів. Доведена доцільність використання геоінформаційної системи, яка на відміну від геоінформаційних  систем AutoCAD, AutodeskMAP, ГІС-6, ArcGIS, MAPInfo, пройшовши апробацію у Держкомземі України засвідчила високу ефективність її у роботі, зручність у користуванні, дозволяючи вирішувати те ж коло задач, що виконують базові пакети ГІС, але вартість її на порядок нижча.
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         Рис. 2. Еколого-економічний ефект від впровадження Схеми  

                     Землеустрою Фрунзінського району Одеської області

Обґрунтовано, що забезпечення бездефіцитного балансу гумусу у ґрунті являє собою одну з умов формування конкурентних переваг землекористування та стратегії підвищення конкурентоспроможності аграрного сектора економіки. 

Доведено, що завдяки гумусу, а не мінеральних добрив досягається умова збереження і відтворення природної родючості ґрунту. Мінеральні добрива мають ту особливість, що вони можуть підвищувати лише урожайність культур, не підвищуючи родючість ґрунту.       

У дисертаційній роботі розроблено методичний підхід регулювання балансу гумусу у ґрунті використовуючи наступний алгоритм: 

Бг = Ббаз.+ (Ктехн. + Кероз. + Кспос.збир. + Кпог.ум. + Кстр.),

де, Ббаз. – базовий баланс гумусу, т/га; Ктехн. – частка гумусу, що втрачається в залежності від вибору техніки  для збирання врожаю, т/га;  Кероз. – частка гумусу, що втрачається з продуктами ерозії, т/га; Кспос.збир. – частка гумусу, що втрачається залежно від способу збирання урожаю, т/га;  Кпог.ум. - частка гумусу, що втрачається в залежності від зміни погодних умов при збиранні врожаю, т/га;  Кстр. – частка гумусу, що втрачається простроченням термінів збирання урожаю, т/га.

Доведено, що врахування додатково приведених факторів в середньому подвоюють втрати енергетичного ресурсу ґрунту у порівнянні з базовими втратами. 

Обґрунтовано, що оптимальним джерелом забезпечення бездефіцитного балансу гумусу є вдосконалення структури посівних площ, в тому числі на схилових землях з метою зниження рівня ерозійних процесів та розширення площі кормових угідь, завдяки яким вегетативна маса рослин у процесі перетравлення їх тваринами в якості органічної речовини, будуть “перенесені” на орні землі, поповнивши додатково запаси енергетичного ресурсу ґрунту. 

Досліджено, що активні дії держави щодо розвитку ринку земель не дає підстав обмежуватись тільки її купівлею - продажем. Ринок землі – це і застава, обмін, дарування, міна, оренда, емфітевзис земельних ділянок. Політика продажі орних земель повинна бути спрямована на продажу землі одній фізичній особі не більше 100-200 га, а решту землі зацікавлена особа може придбати її в оренду. Причому передумовою купівлі землі повинні бути інвестиційні зобов’язання перед громадою території, на якій вона буде куплена. Відповідно до цього, право оренди земельних ділянок служитиме основою для застави у банку з метою отримання кредитів. Це буде вигідно, самперед, орендарю, оскільки не будуть вилучатись з товарного обігу значні суми коштів для купівлі землі.

Доведено, що при формуванні прозорої політики ринку землі закони повинні бути прописані так, щоб обійти їх було неможливо, тільки тоді опасіння про зловживання на ринку землі будуть безпідставні, тобто мова йде про те, що спочатку потрібно створити міцні правові гарантії, а тоді знімати мараторій на купівлю-продажу земельних ділянок.

У дисертації автором доведено, що позитивний вплив на розвиток ринку земель справить підвищення вартості земельних ділянок до середньоєвропейської на базі еквівалентних якісних характеристик ґрунту, в результаті чого можлива спекуляція землею втратить економічний сенс, а до аграрного активу буде додатково залучений реальний ресурс, що посилить конкурентоспроможність землекористування та аграрного сектора економіки в цілому.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі відображено теоретичні узагальнення та обґрунтовано методологічні засади управління сільськогосподарським землекористуванням. За результатами проведеного дослідження зроблено наступні висновки:

1. На основі узагальнення існуючих теоретичних висновків щодо управління сільськогосподарським землекористуванням встановлено розбіжність у наукових поглядах щодо економічних категорій “управління” і “регулювання”, які протиставляються одне одному. Але приведені феномени потрібно розглядати у діалектичному взаємозв’язку як єдине ціле. Якщо управління являє собою ідеологію державних органів влади, політику спрямовану на підвищення конкурентоспроможності землекористування, то регулювання, враховуючи високу мінливість зовнішнього середовища, забезпечує реалізацію поставленої мети у рамках заданих параметрів, тобто регулювання є механізмом реалізації управлінського рішення щодо процесу використання та охорони землі.

2. Встановлено, що теоретико-методологічні та практичні засади виникнення земельної ренти, що легалізовані  у працях видатних вітчизняних і світових вчених є предметом бурхливих дискусій. Йдеться про те, що дослідники не завжди відмежовували поняття ренти і доданої вартості або ж ренту розглядають без умови врахування однакової кількості прикладеної  живої і уречевленої праці на одиницю площі землі. За подібних ситуацій окремі вчені вважали, що джерелом земельної ренти є не родючість земельних ділянок, а їх місце розташування. Суперечливість проявляється і в тому, що окремі дослідники походження земельної ренти стверджують, що із зникненням приватної власності зникає поняття земельної ренти, інші ж стверджують, що при приватній формі власності на землю рента існує тільки у товарних селянських господарствах, але не існує у дрібних господарствах. 

3. Доведено, що земельна рента існує при всіх формах власності і господарювання на землі, незалежно від розміру землекористування. Принциповим при цьому залишається лише виділення її із загального суспільного фонду, враховуючи економічні інтереси суб’єктів господарювання на землі і держави. Встановлено, що земельну ренту потрібно визначати дослідним шляхом у розрізі кожної із агровиробничих груп ґрунтів не лише при виробництві зернових культур, а всіх культур, що культивуються в тому чи іншому регіоні.

4. Визначення вартості землі, що покладається на рентний доход, який створюється при виробництві зернових культур і на економічну оцінку земель, проведеної у 1988 році підриває основи розвитку ринкового землекористування, девальвує інформацію, що служить головною умовою управління земельними ресурсами, оскільки економічна оцінка земель проведена у період соціалістичного способу виробництва абсолютно не придатна для умов ринкової економіки, через відмінність в інтенсивності землеробства, непрозорості її визначення. Крім того, за весь період земельних перетворень погіршились показники бонітету ґрунтів, що визначають відносну придатність ґрунту за основними факторами природної родючості для вирощування сільськогосподарських культур.

Сучасні тенденції розвитку ринку земель засвідчують доцільність визначення вартості землі на основі відношення розміру чистого доходу від використання землі до ставки капіталізації у вигляді десяткового дробу. Така методика демонструє реальну вартість землі, мотивуючи суб’єктів господарювання  до збереження і відтворення родючості ґрунту.

5. За роки земельної реформи орієнтація на “підвищення ефективності сільськогосподарського землекористування” стала причиною повного розбалансування структури посівних площ. Якщо у 1990 році посіви трав у загальній структурі посівних площ у Миколаївській області займали 18,5 %, то у 2010 лише 2,5 %, натомість посіви соняшника за цей період зросли з 9,2 % до  26,3 %,  а   посіви   ріпаку  зросли  у  25,6  разів.  Факт  скорочення  посівів 

багаторічних та однорічних трав став причиною невпинного зростання дефіциту гумусу із 0,42 т/га до 0,76 т/га, компенсація завдяки виносу його урожаєм сільськогосподарських культур якого вимагає щорічного додаткового  внесення гною у кількості 7 т/га. Такі перекоси у структурі посівних площ призводять до марнування фінансових ресурсів регіону, дестабілізації агроландшафтів, зниження кількості і якості сільськогосподарської продукції, непрогнозованості розвитку ситуації на ринку землі, вартості земельних ділянок та в аграрній сфері в цілому. 

Тому формування структури посівних площ, що забезпечує бездефіцитний баланс гумусу, крім стабілізації агроекосистеми, підвищення якості сільськогосподарської продукції забезпечить економію фінансово-матеріальних ресурсів обсягом щонайменше 700 грн./га, що в цілому у Миколаївській області така економія складатиме 840 млн. грн.

Крім того, втрата частини гумусу з продуктами ерозії, втрати неврахованої урожайності, зумовленої способом збирання урожаю, характеристикою збиральної техніки, зміною погодних умов та простроченням термінів його збирання подвоюють втрати енергетичного ресурсу ґрунту у порівнянні з базовими витратами за рахунок виносу його врожаєм сільськогосподарських культур, що створює загрозу формуванню та реалізації політики сталого розвитку землекористування.

6. Оптимальним джерелом забезпечення бездефіцитного балансу енергетичного ресурсу ґрунту є вдосконалення структури посівних площ, завдяки розширенню площі гумусоутворюючих культур, до яких відносяться однорічні і багаторічні трави, скорочуючи площі гумусовитратних культур – соняшника, кукурудзи ріпаку та ін. Важливу ланку системи гумусозбереження  становить вдосконалення структури посівних площ на схилових землях з метою зниження рівня ерозійних процесів та розширення площі кормових угідь, завдяки яким вегетативна маса рослин у процесі перетравлення їх тваринами,   в  якості органічної  речовини, буде  “перенесена”  на  орні  землі, 

поповнюючи додатково запаси енергетичного ресурсу ґрунту.

7. Джерелом формування мотивації реальних сільгоспвиробників до ефективної конкурентної діяльності є організація реалізації економічно обґрунтованої програми логістики господарської діяльності економічних суб’єктів ринкових методів, стратегічного планування, поточного управління, маркетингу, інформаційних та консалтингових послуг міністерства та його відомств. Ключовим кроком у досягненні цієї мети є розвиток системи регіональних та місцевих оптових сільськогосподарських ринків у результаті чого буде поставлено заслін дискримінації інтересів селян, зростуть цінності праці людини на землі, знайде свій прояв система забезпечення захисту прав власності та господарсько-правової дисципліни, буде обмежено поставку на ринок імпортної сільгосппродукції не завжди кращої якості. Цільовою функцією формування конкурентних переваг сільгосппідприємств є розміщення мережі складських приміщень, холодильників, пунктів з переробки сільгосппродукції, спеціалізованих лабораторій тощо.

8. Обґрунтовано, що пріоритетним напрямком розвитку сільськогосподарського землекористування є: визначення реальної вартості земельних ділянок для використання її в цілях іпотечного кредитування, плати за землю та орендної плати, відображення на балансі у фінансових звітах, оцінки землі як природного ресурсу; система природоохоронних заходів, спрямованих на поетапне поліпшення екологічного стану земельних ресурсів; проведення інвентаризації земель; відновлення та оздоровлення водоохоронних зон, прибережних захисних смуг; вертикальна та горизонтальна кооперація, що дозволить позбавити посередницькі ланки у просуванні сільськогосподарської продукції від товаровиробника до споживача; встановлення обмежень та обтяжень на використання землі; здійснення моніторингу, охорони земель і підвищення родючості  ґрунтів; ринок земель і його інфраструктура; консолідація земельних ділянок; інноваційні    пріоритети;     створення     картографічного   забезпечення    для 

організації використання землі; ґрунтове обстеження; ефективна система управління через узгодження інтересів суспільства і влади. Особливе місце в системі реалізації пріоритетів повинні займати загальнодержавні Програми використання та охорони земель, схеми землеустрою адміністративно-територіальних утворень.

9. Доведено, що однією з визначальних передумов розроблення Схеми землеустрою є розроблення Схем районного планування в яких, з народногосподарської точки зору, знаходить відображення розміщення продуктивних сил відповідної території, перспективний розподіл території району за видами і цілями використання, формується наукова гіпотеза вдосконалення землекористування, розміщення населених пунктів, виробничих комплексів, дорожної мережі, пунктів з переробки і збереження сільськогосподарської продукції, оптових ринків сільгосппродукції тощо.

Схеми землеустрою знаходять своє продовження у проектах землеустрою, які забезпечують можливість контролю відповідними органами та громадськістю за прийняттям управлінських рішень у сфері використання та охорони земельних ресурсів.

10. Підвищення ефективності землевпорядних та земельно-кадастрових робіт досягається шляхом створення інформаційної бази, з наступним використанням її для підготовки прийняття рішення. Традиційно така робота виконується з використанням AutoCAD, Autodesk MAP, геодезичної інформаційної системи ГІС-6, ArcGIS чи MAPInfo. Але використання цих систем у землевпорядному виробництві є непомірно дорогим, складним у користуванні, що вимагає спеціально підготовлених спеціалістів, оплата яких обходиться для підприємства дорого. Розроблена автором геоінформаційна система, яка пройшла апробацію у Держкомземі України засвідчила високу ефективність роботи, зручність у користуванні, дозволяючи використовувати те ж коло задач,що виконують базові пакети ГІС, але вартість її у декілька разів  нижча.

11. Доведено, що розвиток ринку землі не дає підстав обмежуватись тільки її купівлею - продажем. Ринок землі це і застава, обмін, дарування, міна, оренда, емфітевзис земельних ділянок. 

Політика продажі орних земель повинна бути спрямована на продажу землі одній фізичній особі в розмірах не більше 100-200 га, а решту землі потенційний сільгоспвиробник може отримати в оренду. Передумовою продажі землі повинні бути інвестиційні зобов’язання перед громадою території, на якій буде куплена земля. 

Відповідно до цього, право оренди земельних ділянок служитиме основою для їх застави у банку з метою отримання кредитів. Це буде вигідно, самперед, орендарю, оскільки не будуть вилучатись з товарного обігу значні суми коштів для купівлі землі, а будуть інвестовані у розвиток землекористування та відповідної ринкової інфраструктури, створюючи таким чином серйозні конкурентні переваги на внутрішньому і зовнішньому ринках. Позитивний вплив на розвиток ринку землі відіграє підвищення вартості земельних ділянок до середньоєвропейської, на базі еквівалентних якісних характеристик ґрунту, в результаті чого можлива спекуляція землею втратить економічний сенс, а до аграрного активу буде додатково залучений реальний ресурс, що посилить конкурентні переваги сільськогосподарського землекористування та аграрного сектора, в цілому.
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АНОТАЦІЯ
Колосюк А.А. Організаційно-економічний механізм управління сільськогосподарським землекористуванням у регіоні (за матеріалами Миколаївської та Одеської областей). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.06 – економіка природокористування і охорони навколишнього середовища. – Міжнародний університет бізнесу і права,           м. Херсон, 2012.

У дисертаційній роботі відображено теоретичні узагальнення та обґрунтовано методологічні засади управління сільськогосподарським землекористування та нове вирішення науково-прикладної проблеми підвищення конкурентоспроможності землекористування.

Запропоновано ринкову модель визначення вартості землі на основі співвідношення розміру чистого доходу від використання землі до ставки капіталізації у вигляді десяткового дробу. 

Доведено необхідність перегляду та визначені наукові підходи до формування бездефіцитного балансу гумусу як головного енергетичного ресурсу ґрунту.   

Запропоновано механізм мотивації реальних сільгоспвиробників до ефективної конкурентної діяльності. Для вирішення цього питання необхідно реалізувати економічно обґрунтовану програму логістики господарської діяльності економічних суб’єктів, ринкових методів стратегічного планування, поточного управління, маркетингу, інформаційних та консалтингових послуг міністерства та його відомств.

Обґрунтовано пріоритетні напрями розвитку сільськогосподарського землекористування з урахуванням вимог його сталого розвитку та ринкових відносин.

Доведена доцільність використання геоінформаційної системи, яка на відміну від геоінформаційних систем AutoCAD, Autodesk MAP, ГІС-6, ArcGIS чи MAPInfo засвідчує високу ефективність її у роботі, зручність у користуванні, дозволяючи вирішувати те ж коло задач, що виконують базові пакети ГІС, а вартість її у декілька разів нижча.

Запропоновано модель розвитку ринку земель сільськогосподарського призначення, яка забезпечить соціальну захищеність людей на селі.

Ключові слова: земельні ресурси, землеустрій, землекористування, стратегія, конкурентоспроможність, управління, регіон, розвиток, оцінка земель, рентний доход.

АННОТАЦИЯ

Колосюк А.А. Организационно-экономический механизм управления сельскохозяйственным землепользованием у регионе (за материалами Николаевской и Одесской областей). – Рукопись.

Диссертация на соискании научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06 – экономика природопользования и охраны окружающей среды. Международный университет бизнеса и права, г. Херсон, 2012. 

В диссертационной работе отражены теоретико-методологические положения управления сельскохозяйственным землепользованием, раскрыть научно-прикладные проблемы повышения его конкурентоспособности. 

Обосновано рыночную модель определения стоимости земли с учётом размера чистого дохода от использования земли и ставки капитализации. Исследованы вопросы возникновения земельной ренты, в соответствии с чем обосновано, что земельная рента существует при всех формах владения хозяйствования на земле, не зависимо от размера землепользования. Отмечается, что земельную ренту необходимо извлекать из общего общественного фонда в разрезе агропроизводственных групп почв не только при производстве зерновых культур, но и остальных культур, которые культивируются в регионе.

В работе выявлены причины и тенденции снижения энергетического ресурса почвы, разработаны научно обоснованные положения бездефицитного баланса гумуса у почве.

Доказано, что источником формирования мотивации сельхозпроизводителей к эффективной конкурентной деятельности есть организация реализации экономически обоснованной программы логистики хозяйственной деятельности экономических субъектов рынковых методов, стратегического планирования, текущего управления, маркетинга, информационных и консалтинговых услуг министерства и его ведомств.

Обоснованы приоритетные направления развития сельскохозяйственного  землепользования с учётом требований его сталого развития и рынковых отношений.

Определено, что предпосылкой разработки Схем землеустройства есть Схемы районной планировки, в которых находят отображения размещения производственных сил соответствующей территории, перспективное распределение территории за видами и целями использования, научная гипотеза совершенствования землепользования,  размещения населённых пунктов, производственных комплексов, дорожной сети, пунктов переработки и сохранения сельскохозяйственной продукции, оптовых рынков сельхозпродукции.

Доказана целесообразность использования геоинформационной системы, которая в отличии от геоинформационных систем AutoCAD, Autodesk MAP, ГИС-6, ArcGIS чи MAPInfo свидетельствует о высокой её эффективности у работе, удобностью пользования, решая тот же круг задач, что и базовые пакеты ГИС, но в стоимостном выражении на порядок ниже.

Обоснованно механизм развития рынка земель сельскохозяйственного названия, который обеспечивает социальную защищённость на селе.

Предложено осуществлять продажу земель физическим лицам не более 100 га при условии инвестиционных обязательств перед собственниками паев. 

Доказано, что положительным влиянием на развитие рынка земли будет повышение стоимости земельных участков до среднеевропейской, при прочих равных условиях, в результате чего возможная спекуляция землёй, потеряет экономический смысл.   

Ключевые слова: земельные ресурсы, землеустройство, землепользование, стратегия, конкурентоспособность, управление, регион, развитие, оценка земель, рентный доход.
ANNOTATION

Kolosyuk AA Organizational-economic mechanism of management 
of agricultural land use in the region (based on Mykolayiv and Odesa regions). - Manuscript.

Dissertation for the degree of Candidate of Economic Sciences specialty 08.00.06 - Nature and Environment. - International University of Business and Law, Kherson, 2012.

The thesis shows theoretical generalization and grounded methodological principles of agricultural land use and new scientific solution applied problems of increasing the competitiveness of land use.

A market model for determining the value of land based on the ratio of net income from land use to the rate of capitalization as a decimal fraction.
The necessity of revision and certain scientific approaches to the formation of humus no deficit balance as the main energy resource   of the soil.
Grounded priority areas of agricultural land use, subject to the requirements of its sustainable development and market relations.

The expediency of using geographic information system that Unlike GIS AutoCAD, AutodeskMAP, GIS-6, ArcGISchy MAPInfo shows high efficiency in its work, usability, allowing you to solve the same range of tasks that perform basic GIS packages, and its value is several times lower.

The model of agricultural land market, which will ensure social security of people in rural areas. 
Keywords: land resources, land use, land use strategy, competitiveness, governance, region, development, evaluation of land rental income.
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