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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Економічний розвиток промислових підприємств  вимірюється здатністю до швидкого та ефективного реагування на технологічні зміни шляхом активізації розробки та впровадження нововведень. Виникає певна залежність суб’єктів господарювання від темпів і масштабів інноваційної діяльності, яка розглядається як провідний чинник, що сприяє посиленню конкурентних позицій на вибраних ринках. Виходу наших підприємств на позиції прориву заважають невизначеність правого поля, недостатність розвитку ринкової інфраструктури тощо. Виходячи з сучасних реалій, можна стверджувати, що для розбудови підприємства на базі новітніх технологій обов’язково слід приділяти увагу розширенню асортименту, оскільки це є запорукою успіху підприємства. Перехід промислових підприємств на інноваційний розвиток тісно пов'язаний з позитивними змінами в бізнесі, що сприяє переходу бізнесу в іншу якість. Саме інноваційне за своєю суттю економічне зростання підприємства можна назвати його розвитком. Суб’єкти реального сектора економіки застосовують інноваційний підхід з огляду на його доцільність та створення належних умов для прибутковості бізнесу, а також для отримання  конкурентних переваг на ринку.
Питання формування та оцінювання інноваційних підходів до управління підприємств, посилення конкурентних переваг досліджували у своїх наукових роботах, зокрема: О. Анісімова, В. Беренс, М. Білопольский, Г. Бірман, Л. Гітман, А. Гойко, М. Джонк, П. Заваліна, С. Ільєнкова, С. Ілляшенка, В. Ковальов, В. Козлова, М. Кондратьєв, Т. Коно, Н. Краснокутської, Е. Крилова А. Кругліков, А. Савчук, П. Ленон, Т. Логутова, О. Маслак, Е. Менсфілд, К. Найт, Ф. Ніксон, А. Пересада, А. Пригожин, Б. Санто, А. Ткаченко, Т. Твісс, Б. Твіст, Е. Тоффлер, Ф. Хаберланд, П. Хавранек, С. Шмідт, Й. Шумпетер, Ю. Яковець та інші. Посилення інноваційної спрямованості розвитку промислових підприємств створює умови для пошуку нових підходів виживання та подолання деструктивних наслідків.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до теми науково-дослідної роботи Запорізької державної інженерної академії «Організація стійкого функціонування підприємства на основі розробки моделі антикризового управління» (номер державної реєстрації 0109U000652). Внесок автора полягає в розробці та обґрунтуванні підходів до формування інноваційних засад управління підприємством металургійної галузі.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є розвиток теоретико-методичних підходів та практичних рекомендацій щодо формування інноваційних підходів до управління металургійним підприємством в умовах вдосконалення функціонування суб’єкта господарювання. Для реалізації мети дослідження було поставлено та вирішено такі завдання:

уточнити роль інновацій у формуванні життєдіяльності промислового підприємства; 

проаналізувати інформаційні джерела формування інноваційної діяльності; 

визначити рівень державної підтримки розвитку інноваційної діяльності; 

проаналізувати інноваційну діяльність металургійних підприємств; 

дослідити інноваційну складову розвитку підприємств металургії з метою виявлення потенційних можливостей їх  розвитку; 

обґрунтувати методичний підхід до оцінки ефективності інноваційного проекту; 

провести аналіз альтернативних інноваційних проектів та дати їх економічну оцінку. 

Об’єктом дослідження є процес формування інноваційних підходів до управління металургійним підприємством.

Предметом дослідження є теоретичні, науково-методичні аспекти та практичні рекомендації щодо формування інноваційних підходів до управління підприємством металургії.

Методи дослідження. З метою досягнення поставленої мети та вирішення завдань у дисертаційній роботі було застосовано різні методи економічних досліджень, зокрема теоретичного узагальнення та порівняння для уточнення наукового визначення економічних категорій та розширення кваліфікаційних ознак інновацій: розрахунково-конструктивний для обґрунтування інноваційної програми металургійного підприємства; абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення та формування висновків; комплексно-цільовий підхід і системний аналіз для дослідження інноваційного розвитку підприємств металургії; економіко-статистичний для оцінки ефективності інноваційного процесу металургійної галузі.

Інформаційною базою проведеного наукового дослідження стали: Закони України, Укази Президента України, постанови Верховної Ради та Кабінету Міністрів України, інформація Державного комітету статистики України, звітні та статистичні дані підприємства та результати дослідження Запорізької державної інженерної академії та власних досліджень, наукові публікації фахових видань, на основі яких автор визначив необхідність удосконалення інноваційної діяльності на підприємствах металургії.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні низки теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо формування інноваційної складової управління підприємствами металургійної галузі. Проведене автором дослідження дозволило отримати такі наукові результати: 

удосконалено: 

методичний підхід для забезпечення потреб інноваційної діяльності на основі застосування комплексної системи оцінювання первинної та вторинної інформації, який на відміну від існуючих містить найбільш значущі складові інформаційного забезпечення, що дозволяє оперативно реагувати на зміни в ринковому середовищі з метою підвищення ефективності інноваційних підходів на підприємствах металургійної галузі;

наукове обґрунтування щодо формування моделі трансформації ідеї новатора шляхом виділення внутрішніх мотивів та з урахуванням досвіду раціоналізатора, його таланту, інтуїції та творчого мислення, що є необхідним для створення сприятливого інноваційного клімату на підприємстві;
підхід щодо обґрунтування та розробки щорічної інноваційної програми металургійного підприємства, який враховує не тільки існуючі можливості підприємств металургійної галузі, але й передбачає координацію роботи державних органів з відповідними службами суб’єкта господарювання з метою формування випуску наукомісткої продукції, яка відповідає міжнародним стандартам якості.
дістали подальшого розвитку:

класифікація інновацій з обґрунтуванням доцільності об’єднання класифікаційних ознак за видом об’єкта, роллю реалізації цілей, значенням для реального напряму діяльності, циклічності розвитку, ступенем використання наукових знань, терміном, призначенням, доцільністю, змістом діяльності, інтенсивністю змін, результатами, темпами впровадження, масштабом, результативністю, розповсюдженням, охопленням очікуваної частини ринку, глибиною внесених змін, місцем у виробничому процесі, екологічністю та за глибиною духовності, це дозволяє пов’язати з відповідним типом інновацій стратегію суб’єкта господарювання та визначити засіб залучення інновацій, що допомагає здійснювати цілеспрямоване управління підприємством;

концептуальні засади щодо обґрунтування оцінки ефективності інноваційного проекту за допомогою узагальнення чинників, які впливають на результати проекту для здійснення розгорнутого прогнозування наслідків певного інноваційного проекту, з урахуванням ефекту не тільки від об’єктивних чинників, але і від суб’єктивних чинників;
обґрунтування інноваційних підходів до розвитку підприємств металургії,  який базується на перебудові й удосконаленні організаційних структур управління зі застосуванням якісного інжинірингу; ефективного маркетингу; пріоритетних напрямів проектного менеджменту; формування системи якості продукції з міжнародною сертифікацією; ноу-хау системи енергозбереження виробництва; бізнес-реінжинірингу; стратегії впровадження нових інформаційних технологій; оптимізації розподілу ресурсів обґрунтовані впровадження системи безпеки бізнесу; розробки впровадження «нової моделі бізнесу» та управління розвитком на основі концептуальної стратегії прискореного розвитку, на основі проведеного дослідження позитивних та негативних рис щорічних інноваційних програм інноваційного підприємства з метою їх усунення.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що реалізація розроблених наукових положень дає можливість розширити теоретико-методичні основи щодо формування інноваційної складової управління підприємствами та можуть бути використані при розробці інноваційних технологій на підприємствах металургійної галузі.

Отримані наукові результати доведені до рівня конкретних пропозицій та рекомендацій, котрі забезпечують можливість формування інноваційної політики підприємств, яка сприятиме прискоренню випуску науковомісткої продукції, а також відповідає міжнародним стандартам якості.

Викладені в роботі наукові результати впроваджені в діяльність ПАТ «Дніпроспецсталь» при розробці програми інноваційного розвитку підприємства (довідка про впровадження №282 від 12.04.2012 р. ‑ на практиці застосовано такі наукові дослідження: оцінка ефективності інноваційного проекту, модель трансформації ідеї новатора за економічним ефектом від впровадження наукових досліджень у господарську діяльність); у діяльність ПрАТ «СЕНТРАВІС ПРОДАКШН ЮКРЕЙН» (довідка про впровадження №111-А01 від 09.04.2012 ‑ використано в роботі положення щодо розробки щорічної інноваційної програми металургійного підприємства).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним науковим дослідженням здобувача у сфері управління інноваційною діяльністю підприємств металургії. На захист винесені наукові положення, рекомендації та висновки, які є результатом особистих досліджень автора. З наукових праць опублікованих у співавторстві, в дисертації використано лише ті здобутки, які є результатами власної роботи здобувача.

Апробація результатів дисертації. Основні результати наукового дослідження доповідались та отримали позитивний відгук на міжнародних та українських науково-практичних конференціях, зокрема: «Державне управління і регуляторна реформа в Україні: теоретичні засади і практичні результати» (Івано-Франківськ, 2003); «Проблемы эффективного функционирования предприятий» (Севастополь, 2003); «Маркетинг – крок у третє тисячоліття» (Донецьк, 2002); «Информация - Коммуникация - Общество» (Санкт-Петербург, 2002, 2003); «Фінансовий і банківський менеджмент: досвід та проблеми» (Донецьк, 2003), «Управління розвитком соціально-економічних систем: глобалізація, підприємництво, стале економічне зростання» (Донецьк, 2002, 2003), «Теоретичні та практичні аспекти інноваційної діяльності в умовах глобальної економічної системи» (Маріуполь 2010, 2011), «Глобальні світові цивілізаційні процеси та економічна політика європейських країн, що розвиваються» (Пофос, Кіпр, 2010), «Українське суспільство у вимірах глобалізації та євроінтеграції: тенденції та перспективи розвитку» (Запоріжжя, 2010).

Публікації. Основні положення та результати дослідження опубліковано в 11 працях, з яких – 6 статей у наукових фахових виданнях; 4 – матеріали конференцій. Загальний обсяг публікацій 3,89 ум. др. арк., особисто автору належить 3,33 ум. др. арк.
Структура й обсяг роботи.  Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, викладена на 185 стор. Повний обсяг дисертації 205 стор., у тому числі: 10 рисунків, 55 таблиць (з них 14 стор. ‑ це рисунки та таблиці, які повністю займають площу сторінки), 4 додатки на 5 стор., список використаних джерел 159 найменувань на 15 стор.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У дисертаційній роботі обґрунтовано пропозиції щодо вдосконалення методів формування стратегії управління промисловим підприємством на засадах інноваційних складових економічних, соціальних і екологічних; розроблено науково-методичні підходи та моделі для оцінки наслідків забезпечення впровадження інноваційних технологій на підприємствах металургії; запропоновано практичні рекомендації щодо використання розроблених інструментів на українських металургійних підприємствах за допомогою інформаційного та організаційного забезпечення.

У першому розділі «Теоретико-методичні засади формування інноваційної складової управління промисловим підприємством» досліджено загальні принципи інноваційного розвитку підприємств, основні підходи до формування  інноваційної ролі в життєдіяльності підприємства. 

Дослідження сутності поняття інновацій, запропонованих різними дослідниками, допомогло узагальнити розглянуті позиції щодо визначення категорії «інновація», виходячи з того, що це є певний процес, який  спрямовано на досягнення результату, та інновація як результат. Обґрунтовано, що інновація виступає саме результатом впровадження нововведень, тобто інновація - кінцевий результат інноваційної діяльності, що одержав втілення у вигляді нового або вдосконаленого продукту, впровадженого на ринку, нового або вдосконаленого технологічного процесу, використовуваного в практичній діяльності, або в новому підході до соціальних послуг.

Проаналізовано різні підходи провідних вчених-економістів щодо розподілу та класифікації інновацій. Виявлено, що інновація має різні форми та поділяється залежно від глибини внесених змін у новації виробництва, від об’єкта, завдань дослідження тощо. Класифікація інновацій має не суто теоретичне значення, розвинена класифікаційна система має практичну цінність. Цінність класифікації інновацій залежить від об’єкта впровадження, від системності підходу, глибини, її наслідків і може бути використана у створенні бази даних інноваційного досвіду, яка не обмежена рамками певної галузі та сприятиме створенню більшої кількості інноваційних ідей на підприємстві (рис. 1).

Розробка будь-якої інновації починається з генерації ідей – постійного та систематичного пошуку можливостей створення нових товарів. Цей етап – початковий в інноваційному процесі. Для успішної діяльності на ринку підприємство повинне мати управлінський механізм, здатний використовувати будь-які ідеї, з багатьох джерел. Проте внутрішніх і зовнішніх мотивів недостатньо для синтезу оригінальної інноваційної,  технічно втіленої  ідеї. Крім відповідних організаційних умов, необхідні індивідуальні якості дослідника, і, перш за все, натхнення, захопленість процесом творчості в пошуку рішень інноваційних ідей, а також досвід і достатня для новатора практика, що дозволяє виявити недоліки у функціонуванні існуючого продукту чи послуги, і на базі цих знань вдосконалити продукт.
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Рис.1 ‑ Класифікація інновацій залежно від довжини періоду продуктивності

При досліджені інноваційного мікроклімату обґрунтовано доцільність поділу підходів на два умовні види східний та західний. Якщо прихильники першого підходу залучають всіх співробітників до контролю якості та створення інноваційного мікроклімату на підприємстві, так звані відносини «кайдзен», то прихильники другого підходу віддають долю інноваційного розвитку підприємства спеціально підготовленим фахівцям. Відповідно до рейтингів журналу Forbes обидва підходи є життєздатними і результативними. 

Перед впровадженням інноваційної ідеї на підприємстві проводять маркетингові дослідження щодо її майбутньої життєздатності та конкурентоспроможності. Для об’єктивного та обґрунтованого рішення щодо проекту задіються первинні та вторинні джерела.

Досліджено процес формування інформаційних джерел і виявлено, що роль інформаційних досліджень в інноваційній діяльності полягає в оцінці ринкових ситуацій, забезпеченні інформацією, яка дозволяє створити ефективну програму інноваційної діяльності підприємства. Мета інформаційних досліджень полягає в ідентифікації як проблем, так і можливостей підприємства посісти конкурентну позицію на ринку в конкретний час. В роботі удосконалена класична схема переваг та недоліків джерел первинної та вторинної інформації з урахуванням сучасних та національних взаємовідносин, людського фактора у промисловому суспільстві  (рис. 2).

Інновації мають ризиковий характер, але існують певні чинники, які часто є запорукою успіху нововведень, бо містяться саме у товарі/послузі, що відповідає вимогам ринку та можливостям підприємства. Доведено, що невдачі ‑ невід'ємна частина інноваційного процесу, можуть мати позитивний характер, бо аналіз їх причин дає змогу уникнути багатьох проблем і знизити ризики у майбутньому , тобто вони є фундаментом інноваційного досвіду підприємства.

Оскільки основним чинником інноваційної діяльності є діяльність, спрямована на використання й комерціалізацію результатів наукових досліджень та розробок, доведено доцільність впровадження інновацій для вітчизняних підприємств, перед якими стоїть потреба вибору оптимальних шляхів розвитку через інноваційні перетворення. Розглядаючи інноваційний розвиток , можна стверджувати ,  що це процес господарювання, який полягає в безупинному пошуку та використанні нових способів і сфер реалізації потенціалу підприємства у змінних умовах зовнішнього середовища в рамках обраної місії та прийнятої мотивації діяльності; процес, пов'язаний з модифікацією існуючих і формуванням нових ринків збуту. 

Запропоновано методичний підхід до процесу інноваційного розвитку з позицій конкретного підприємства, конкретних економічних, політичних, екологічних, правових та інших умов у взаємодії з постачальниками матеріалів, конкурентами, посередниками, споживачами тощо. Проте створення умов для розвитку інноваційного підприємництва є головним завданням державної інноваційної політики.  Аналіз даних щодо інноваційної діяльності підприємств України підтверджує необхідність здійснення державної інноваційної 
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Рис. 2 ‑ Первинна та вторинна інформація для потреб інноваційної діяльності

підтримки, яка має включати вдосконалення та забезпечення дієздатності існуючої нормативно-правової бази, фінансування інноваційної діяльності, підтримку інноваційних проектів через формування державного замовлення на інноваційну продукцію. Створення інноваційної економіки має стати стратегічним напрямом економічної політики нашої країни, який забезпечить Україні гідне місце у глобальному світі.

У другому розділі «Дослідження інноваційного розвитку підприємств металургійної галузі» обґрунтовані складові інноваційного розвитку на базі сучасної політики промислової та наукової інфраструктури; проаналізовано тенденції інноваційної діяльності металургійних підприємств, досліджено інноваційні підходи металургійного підприємства ПАТ «Дніпроспецсталь» та обґрунтовано методичний підхід ефективності інноваційного  шляху його розвитку.

За результатами аналізу макроекономічних чинників обґрунтовано, що критерієм успішної сучасної діяльності підприємства є частка інноваційної продукції, що потрапляє на ринок і становить близько 5-6%. Основною причиною такої ситуації є насамперед те, що за умов відсутності системної інвестиційної політики виробничі фонди досягнули межі вичерпання.

Аналіз економічного становища основних виробничих засобів металургійних підприємств нашої держави показав головну проблему галузі, а саме технологічне відставання у секторі пов’язане з проблемами їх фізичного та морального старіння. Відповідно до результатів дослідження знос основних засобів на металургійних підприємствах країни наблизився до 60% (у сталеплавильному виробництві – до 70%), що за світовими стандартами є критичним.

Деформація структури промислового виробництва є наслідком відсутності державної промислової політики та переорієнтації товаровиробників на наявний платоспроможний попит, передусім за кордоном. Через це преференції отримують галузі, які виробляють продукцію з низьким рівнем переробки.

Також досліджено характер впливу інвестицій на результативність інноваційної діяльності підприємств визначається, насамперед, наявністю необхідних внутрішніх і зовнішніх джерел фінансування інновацій, можливістю їхньої швидкої мобілізації, зацікавленістю інвестора в підтримці інноваційного розвитку, досліджено відносну доступність джерел інвестування інновацій і обґрунтовано, що найбільш доступними є кошти засновників підприємств, а також пов’язаних з ними осіб, кошти сторонніх спеціалізованих (венчурних) інвесторів і кредиторів. Відповідно до постанови КМУ від 28.08.04 № 967 передбачався обсяг інвестицій на фінансування заходів розвитку та реформування ГМК на суму 50,2 млрд. грн. у 2004-2011 рр., який де-факто був виконаний на 53,4% більше ніж планувалося, проте фінансування відбувалося за власні кошти підприємств (за планом 40%) та їх інвесторів (60%).  Законом України «Про інноваційну діяльність» передбачена норма бюджетного фінансування науково-технічних робіт у розмірі 1,7% ВВП держави, що є не тільки вдвічі меншою ніж у розвинутих країнах, а й ще не виконується. З 2004 року для підприємств металургійної галузі не передбачені податкові пільги у зв’язку з антидемпінговими розслідуваннями та введеннями квот, мита тощо на експорт українського металу.  

Дослідження тенденцій інноваційного розвитку України впродовж 2000-2011 рр. свідчить, що структурні зміни, що відбуваються в економіці мають, негативну тенденцію стрімкої втрати позицій галузями, які визначають науково-технічний прогрес. У 2004-2011 рр. простежується тенденція до скорочення питомої ваги підприємств, що займалися і впроваджували  інновації, та обсягів реалізації інновацій, так у 2011 р. частка інноваційних підприємств становить 13,8% від загальної кількості, на початку 2000-х років цей показник становив майже 15-18%.

Сировинно-орієнтована модель розвитку металургійного підприємства, внаслідок якої відбувається неефективне використання природно-ресурсного та економічного потенціалу держави, виявила свою нежиттєздатність у нових післякризових умовах, а сама світова фінансово-економічна криза показала слабкість вітчизняної економічної та промислової політики. Отже, для підприємств України криза стала не лише проблемою, а й стимулом для подальшого розвитку та перегляду економічної моделі господарювання, зокрема переходу на більш ефективну інноваційну модель економічного зростання й розвитку. Модернізація української економіки на засадах інноваційного розвитку має забезпечуватися комплексним застосуванням усіх доступних важелів економічної політики та запобіганням конфлікту між їх впливом і вирішенням стратегічних і поточних завдань. За цих умов інноваційна стратегія, яка за визначенням сприяє підвищенню рівня прибутковості національних підприємств, може стати реальним простором для багатогранної співпраці держави та бізнесу.

Сутність світового досвіду високої ефективності економічної системи полягає у передовій технологічній структурі господарства, галузі, постійне їх вдосконалення на основі науково-технічних досягнень.

Дослідження українського металургійного господарства показали такі позитивні зрушення: зокрема на ПАТ «Алчевський металургійний комбінат», реалізовано програму технічного переоснащення: здійснено будівництво дво- ванного сталеплавильного агрегату, киснево-конверторного цеху, планується ліквідувати мартенівське виробництво, що сприятиме підвищенню якості та зниженню собівартості металопродукції, енергозатрат. Аналогічна програма розроблена корпорацією «Індустріальний союз Донбасу», реалізація якої розпочалася на ПАТ «Дніпровський металургійний комбінат ім. Ф.Е. Дзержинського». Позитивні темпи технічного переоснащення характерні і для ПАТ «Єнакіївський металургійний завод», ПАТ «Металургійний комбінат «Азовсталь», ПАТ «Маріупольський металургійний комбінат ім. Ілліча», ПАТ «Запорізький металургійний комбінат «Запоріжсталь». Практично підійшли до завершення заплановані роботи з технічного переоснащення на ПАТ «Донецький металургійний завод», ПрАТ «Мініметалургійний завод «Істіл (Україна)» тощо.

При аналізі системи фінансування перспективних інноваційних вкладень розглянуто динаміку змін загального обсягу вкладень, їх структуру за джерелами фінансування, а також технологічну і відтворювальну структури. Обґрунтування інноваційної політики стосується насамперед як концептуально-підприємницьких, так і організаційно-процедурних аспектів стратегічного розвитку підприємства та реалізує свою функцію через загальний та функціональний менеджмент. Досліджено ефективність інноваційної політики  ПАТ «Дніпроспецсталь» - єдиного підприємства в Україні, яке спеціалізується на випуску спецсталей: сортового прокату, сталі, що калібрується, а також підшипникової, безнікелевої, хромонікелевої сталей. Аналіз інноваційних підходів ПАТ «Дніпроспецсталь» до різних аспектів своєї діяльності показав ефективність інноваційного шляху розвитку підприємства як ефективного способу економічного зростання, заснованого на постійних і систематичних нововведеннях, спрямованих на суттєве поліпшення кінцевих результатів діяльності підприємства, з можливістю використання певних ресурсних чинників для створення інноваційних товарів і формування конкурентних переваг. Взагалі незважаючи на певні труднощі на ПАТ «Дніпроспецсталь» має місце зниження середніх питомих витрат на розробку пропозицій та проектів. Приріст доходу за рахунок застосування інновацій збільшився на 27% у 2011 році (Д0-Д1). Крім того простежується поступове збільшення приросту прибутку до виплати відсотків та податків (ΔЕВІТ): спочатку на 24,68% протягом 2009-2010 рр., а потім на 31,40% протягом 2010-2011 рр. (табл. 1)

Аналіз показників оцінки інноваційного процесу на підприємстві впродовж 2009-2011 рр. свідчить про скорочення річного обсягу виробництва, а звідси й доходу від реалізації. Проте на кінець 2011 року спостерігається значне покращення значення показників оцінки інноваційної діяльності. Позитивною тенденцією для підприємства є також збільшення економії від зниження собівартості одиниці продукції майже вдвічі та збільшення чистого прибутку до 57348 тис. грн.

Все це вказує на те, що ПАТ «Дніпроспецсталь» є фінансово стабільним, платоспроможним і високорентабельним підприємством, а результати його господарської діяльності покривають витрати виробництва та формують прибуток, достатній для його нормального функціонування, що свідчить про позитивний вплив на рівень його надійності та ефективність його інноваційної діяльності. Підприємство фінансує свою інноваційну діяльність самостійно, без залучення зовнішніх інвестицій, що дозволяє бути не тільки конкурентоспроможним підприємством і лідером у своїй галузі, але й зберегти свою економічну незалежність. Витрати на реалізацію інноваційних проектів зростають з кожним роком, проте ПАТ «Дніпроспецсталь», починаючи з 2011 р., приділяє значну увагу реалізації найбільш пріоритетних - технологічних проектів і здійснило капіталовкладення на 6714,3 тис. грн. більше в їх запровадження  порівняно з 2009 роком і на 1653 тис. грн. порівняно з 2010 р.
Таблиця 1

Аналіз показників оцінки інноваційного процесу, що характеризують фінансову ефективність нововведень ПАТ «Дніпроспецсталь», тис. грн.

	Назва показника
	2009р.
	2010р.
	2011р.
	2009-2010 рр.
	2010-2011 рр.

	
	
	
	
	Абсол. Зміна, тис. грн.
	Від-носна зміна, %
	Абсол. Зміна, тис. грн.
	Від-носна зміна, %

	Сума доданої вартості до впровадження інновацій, ДВ0
	247115
	183971
	337901
	-63144
	-25,55
	153930
	83,67

	Сума доданої вартості після впровадження інновацій, ДВ1
	250855
	187410
	355845
	-63445
	-25,29
	168435
	89,88

	Сума доходу до впровадження інновацій, Д0
	3802042,52
	2280560,1
	4294581
	-1521482,42
	-40,02
	2014021
	88,31

	Сума доходу після впровадження інновацій, Д1
	3867424
	2342389
	4373132
	-1525035
	-39,43
	2030743
	86,70

	Річний обсяг виробництва продукції у натуральному вираженні після впровадження інновацій, шт., Q
	263931,16
	161620,78
	210519,81
	-102310,84
	-38,76
	48899,03
	30,26

	Собівартість одиниці продукції до впровадження інновацій, С0
	13,12
	12,91
	12,63
	-0,21
	-1,60
	-0,28
	-2,17

	Собівартість одиниці після впровадження інновацій, С1
	12,93
	12,63
	12,21
	-0,3
	-2,32
	-0,42
	-3,33

	Прибуток від операційної діяльності до виплати відсотків та податків до впровадження інновацій, ЕВІТ0
	299643
	68828
	248917
	-230815
	-77,03
	180089
	261,65

	Прибуток від операційної діяльності до виплати відсотків та податків після впровадження інновацій, ЕВІТ1
	318575
	91679
	281572
	-226896
	-71,22
	189893
	207,13

	Чистий прибуток після виплати відсотків та податків до впровадження інновацій, ЧП0
	-182060
	-138583
	42918
	43477
	-23,88
	181501
	-130,97

	Чистий прибуток після виплати відсотків та податків після впровадження інновацій, ЧП1
	-165552
	-117272
	57348
	48280
	-29,16
	174620
	-148,90


У цілому ж ПАТ «Дніпроспецсталь» затвердило інноваційні проекти у 2010 році, витрати яких перевищують проекти 2009 року на 12,97 %, що складає 1838,4 тис. грн. та інноваційні проекти у 2011 році, витрати яких перевищують проекти 2010 року на 18,08%, тобто на 2895,7 тис. грн. Отже, ПАТ «Дніпроспецсталь» веде активну інноваційну політику, що супроводжується впровадженням на підприємстві більшої кількості проектів та зменшенням витрат на реалізацію.

У третьому розділі «Забезпечення впровадження інноваційних технологій на підприємствах металургії» розглянуто підходи щодо оцінки ефективності інноваційного проекту, та обґрунтовані три інноваційні проекти, визначені їх ключові показники.

Оцінка ефективності промислово-економічних, науково-технологічних та інших проектів залишається однією з найважливіших економічних проблем сучасності. Оскільки ефективність інноваційного проекту - це відносна величина, яка може вимірюватися за допомогою індексу рентабельності інновацій, облікової та внутрішньої норм рентабельності, бюджетної ефективності тощо, доцільним є  рішення застосувати два альтернативні методичні підходи до визначення доцільності інноваційних проектів: з урахуванням показників, що не враховують вартість грошей у часі (період окупності, індекс рентабельності, економічна додана вартість) та коефіцієнтами дисконтування грошових потоків (чистий поточний ефект, внутрішня й модифікована норми рентабельності, дисконтований термін окупності). При наявності альтернативних інноваційних проектів з незначним відхиленням розрахованих прибутків, або досить різними за спрямованістю проектами при зведеному аналізі, перш за все, береться до уваги суб’єктивний фактор, оскільки тільки на основі останнього можна отримати додатковий прибуток за допомогою бренд-стречингу (випуску спорідненої групи товарів), або залучення споживачів с інших ринкових ніш. 

Переконлива демонстрація комерційної привабливості наукової ідеї або розробки дасть змогу вже на ранніх стадіях досліджень формувати інноваційні проекти, залучаючи до їх реалізації виробників і комерційні кошти. Виникає можливість значного прискорення інноваційного процесу та скорочення часу від розробки до створення та виведення на ринок нового конкурентоспроможного продукту.

З теоретичної точки зору більш обґрунтованими є методи дисконтування грошових потоків, оскільки вони враховують грошові витрати, які не відображаються у прибутку, адже модернізуючи свою продукцію, розширюючи її асортимент, компанія має можливість протягом тривалого часу досягати високих показників прибутку, відстоювати лідерські позиції на ринку. 

Роль інноваційної діяльності як вирішального фактора підвищення ефективності виробництва та забезпечення стабільного економічного росту постійно зростає і в сучасних умовах для суб'єктів господарювання є пріоритетним напрямком. В умовах зростаючої зовнішньої і внутрішньої конкуренції інновації, зокрема нові ідеї і продукти, прогресивні технології та організаційні рішення, значною мірою визначають успіх підприємницької діяльності, забезпечують виживаність і фінансову стабілізацію суб'єкта господарювання.

Запропоновано три альтернативні інвестиційні проекти та їх передумови впровадження на ПАТ «Дніпроспецсталь» (табл. 2).
Зміст проекту №1: придбати обладнання для демонтажу футеровки та вогнетривів BROKK-330 у цементних, чавунних та випалювальних печах у кількості 3-х машин (фірма-виробник «Град-2000», Україна).

Зміст проекту №2: придбати обладнання для виявлення дефектів та відхилень за формою гарячекатаного прокату в лінії стану. Призначення: виявлення дефектів поверхні в складних гарячих умовах прокатного стану через дим, пару, воду, окалину. Система ґрунтується на аналізі та обробки зображень, зібраних групою камер з високою роздільною здатністю при частоті 10 Гц.

Зміст проекту №3: встановити новий сучасний комплекс термічного устаткування (лінія для термообробки прокату) для загартування та відпуску сортового прокату круглого перетину в цех підприємства. Фірма-виробник прокатного устаткування IDEAL-WERK GmbH (Німеччина). Проект має бути реалізованим протягом п’яти років, тобто в період 2012-2016 рр. По третьому проекту проаналізовано також ефективність трьох пропозицій альтернативних постачальників обладнання (Росія, Швейцарія, Німеччина). 

Таблиця 2

Порівняльна характеристика інноваційних проектів та визначення головних показників їх ефективності

	Назва показника
	Інноваційний проект 

№1
	Інноваційний проект 

№2
	Інноваційний проект 

№3

	Характеристика проекту
	Покупка обладнання для демонтажу футеровки та вогнетривів

BROKK-330 в цементних, чавунних та випалювальних печах у кількості 3х машин
	Покупка системи виявлення дефектів та відхилень по формі гарячекатаного прокату в лінії стану
	Встановлення лінії для термообробки прокату: для загартування й відпуску сортового прокату круглого перетину в СПЦ-3

	Витрати на проект, тис. грн.
	4068
	705
	143360

	Дисконтований грошовий потік, тис. грн.
	4810,59
	554,8
	249323,169

	Чиста приведена вартість, NPV, тис. грн.
	742,59
	-150,2
	105963,169

	Період окупності РР, років
	4,2
	6,4
	3

	Індекс прибутковості (рентабельності) РІ
	1,18
	0,79
	1,74


Аналіз альтернативних проектів показав, що при нормі окупності в 5 років показали: проекти 1 і 3 – прибуткові, проект 2 має окупність продовж 6,4 років. Перед керівництвом підприємства постає питання, який проект доцільно впровадити в роботу підприємства з урахуванням оточуючого макросередовища суб’єктів господарювання (такі незалежні від роботи підприємства фактори як: лобіювання промислових інтересів, в тому числі виплата податку на додану вартість в повному обсягу, надання пільг за користування енергоносіями порівняно з наданими пільгами конкурентам виробникам аналогічної групи товарів, вартість цілеспрямованої реклами на промисловому ринку де реципієнти реклами є вузькопрофесійні фахівці). 
Таким чином для керівництва ПАТ «Дніпроспецсталь» доцільним є впровадження проекту номер 3 та проекту номер 2 з більш тривалим терміном окупності, проте підприємство може прийняти проект номер 2 результати якого можуть бути використаними при створені позитивного іміджу суб’єкта господарювання. В роботі розглянуті вдалі приклади впровадження спірного проекту металургійного підприємства Nucor Steel JSC, та іміджевий рейтинг ПрАТ «МіталлСтіл Кривий Ріг», ПАТ «Енакієвський металургійний завод» та ВАТ «Молдавський металургійний завод» у місті Рибниця, де у 2005 році при відносно однакових цінах, доступності продукції і умов доставки, перевага надавалася першому підприємству за рахунок контролю якості продукції, яка випускається.

Для більшості діючих підприємств промисловості розробка та впровадження інновацій ще не стали головним фактором розвитку. Це має цілу низку причин, головними з яких є нестача власних коштів, недостатня фінансова підтримка держави, великі витрати на нововведення, високий економічний ризик, недосконалість законодавчої бази, відсутність коштів у замовників та інші. Проте саме реалізація інноваційних проектів ставить підприємство на більш високий рівень розвитку, забезпечуючи споживачів високою якістю продукції при відносно мінімальних витратах на її виробництво, а також, що не менш важливо, дає змогу підприємству отримувати більш високі прибутки від реалізації своєї продукції.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі вирішена нагальна науково-прикладна проблема щодо вдосконалення прийняття рішень при формуванні інноваційних підходів до управлінням металургійним підприємством.

1. В умовах глобальної конкуренції саме інноваційний чинник визначає економічний розвиток суб’єкта господарювання. Впровадження нових ідей з метою задоволення споживчого попиту на  певні товари є реакцією підприємства на зростання доходу від своєї діяльності. Адже тільки діяльність виробничої сфери, яка орієнтована на проведення нової технічної політики, має базуватись на гармонізованих з міжнародними стандартами вимогах. Для визначення перспективних нововведень, реалізація яких має сприяти подальшому розвитку промислових підприємств, корисною є їх класифікація за низкою основоположних ознак, що дає змогу впроваджувати процес пошуку  та сприяти залученню нововведень.

2. Реалізація інноваційної політики на промислових підприємствах залежить від якості її інформаційно-статистичного забезпечення. Для своєчасного та правильного вибору механізмів, методів та інструментів стимулювання інновацій менеджери повинні забезпечуватись своєчасною, об’єктивною, а також максимально повною інформацією не тільки стосовно наявного стану інноваційної сфери, а також і нагальних потреб суб’єкта господарювання. Джерела, які використовуються для інноваційних ідей, зазвичай мають різне значення, але їх слід систематично аналізувати та брати до уваги під час розробки нововведень. Слід зазначити, що проведення досліджень необхідно спрямовувати на знаходження та використання нових оригінальних ідей, а саме тому накопичення інформації щодо використання існуючих нововведень, їх поширення та успіх чи занепад на ринку є обов’язковою умовою гармонійного розвитку суб’єкта господарювання.

3. Ефективне впровадження розробок у виробництво неможливе без відповідного нормативного забезпечення. Державне регулювання використання та подальшого нарощування інноваційного потенціалу здійснюється шляхом реалізації системи заходів державної інноваційної політики.  Державна політика покликана всіляко сприяти розвитку наявних інноваційних можливостей та  впровадженню досягнень у науково-технічній сфері. В Україні значною мірою сформовано нормативне поле, яке визначає правові основи розвитку інноваційної діяльності, про що свідчить низка прийнятих законів, постанов, указів та інших нормативно-правових актів, які не тільки врегульовують здійснення даної сфери, але й визначають принципи, завдання та механізми реалізації державної політики.

4. Критерієм успішної інноваційної діяльності підприємств металургії є частка інноваційної продукції, що потрапляє на ринок, яка на сьогодні є досить низька насамперед через відсутність системної інноваційної політики. Вітчизняна металургія впродовж останніх років відстає від індустріально розвинених країн у технологічному відношенні, що перш за все пов’язано з проблемами фізичного та морального старіння основних засобів. Водночас, чорна металургія належить до тих сфер господарської діяльності нашої держави, яка, базуючись на потужній сировинній базі та технології замкнутого типу, утримала на дієздатному рівні виробничі потужності. Впровадження інновацій на основних металургійних підприємствах України, за останні роки показує, що спостерігається позитивна динаміка зросту вкладень в інновації. Серед інноваційно-активних підприємств металургії головним критерієм є наявність винаходів, корисних моделей та промислових зразків з використанням цих об’єктів промислової власності у виробничій сфері з метою удосконалення процесу виробництва.

5. Українські підприємства металургійної галузі володіють вагомим інноваційним потенціалом, здатним забезпечити високотехнологічну модернізацію національної економіки на належному рівні. Інноваційний розвиток підприємства – це основний шлях підсилення його ринкових конкурентних позицій за рахунок сучасних ресурсозберігаючих та безпечних технологій. При дослідженні інноваційної політики підприємства, зокрема ПАТ «Дніпроспецсталь», слід зазначити, що впроваджені раціоналізаторські пропозиції спрямовано на підвищення культури виробництва, поліпшення умов праці та техніки безпеки.

6. Дослідження доцільності інноваційних проектів належить до пріоритетних питань сучасної економіки. Характерними рисами формування методичних засад визначення продуктивності нововведень промислових підприємств  різного типу доцільно вважати відмінності між метою їх діяльності. Ефективність інноваційного проекту відображає відповідність проекту цілям та інтересам його учасників, а тому слід оцінювати не тільки ефективність проекту в цілому, але й ефективність участі в проекті кожного з його учасників. 

7. Порівнюючи розглянуті інноваційні проекти, можна зробити висновки, що для ПАТ «Дніпроспецсталь» найбільш вигідним є реалізація проекту з купівлі лінії термообробки прокату, оскільки він окупиться вже через 3 роки, на відміну від інших, термін окупності яких складає 9,4роки та 6,4 роки відповідно. Слід зазначити, що саме реалізація інноваційних проектів ставить підприємство на більш високий рівень розвитку, та сприяє забезпеченню споживачів більш якісною продукцією при відносно мінімальних витратах на її виробництво.
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У дисертаційній роботі обґрунтовано теоретичні положення і запропоновано науково-методичні підходи до вдосконалення управління інноваційною діяльністю на промисловому підприємстві. Розглянуто сутність і підґрунтя інноваційного процесу на промисловому підприємстві; удосконалено науково-методичний підхід до інноваційної складової управління підприємством. У процесі проаналізовано стан інноваційної активності і ефективності на промислових підприємствах металургійної галузі, проаналізовано джерела фінансування інноваційної діяльності та запропоновано їх модифікацію; проаналізовано стан нормативної інноваційної бази, запропоновано координаційний підхід взаємодії держави і металургійного підприємства,запропоновано оцінювати ефективність інноваційної діяльності комбінованим методом, обґрунтовано доцільність інтенсивної політики на підприємствах металургійної галузі. Вдосконалено формування психологічного і ідеологічного підґрунтя утворення інноваційно-спрямованого мислення персоналу металургійних підприємств. 

Ключові слова: інновації, інноваційна ефективність і результативність, управління промисловим підприємством, формування інноваційного портфелю, управління металургійним підприємством, формування інноваційних підходів.
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Диссертация на получение научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – Экономика и управление предприятиями (за видами экономической деятельности). ГВУЗ «Приазовский государственный технический университет», Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины, Мариуполь, 2013.

В диссертационной работе обоснована роль инноваций в жизнедеятельности металлургического предприятия, а также факторы, которые влияют на создание инновационного климата на металлургическом предприятии. В процессе исследования, определены уровень государственной поддержки, его позитивные и негативные тенденции; и факторы, которые оказывают характерное влияние и на предприятие, и на сам процесс инновационной деятельности; после определения государственной поддержки,  исследование показало важность достоверности, обилия и своевременности результатов, модифицирована структура информационных источников и обоснована каждая составляющая этих источников, которая подтвердила индивидуалистичный подход в инновационном процессе и, соответственно, было акцентировано внимание на жизненном цикле идеи, новации и нововведении. Также дополнительно обоснованы подход новатора и его оставляющие, которые непосредственно влияют на инновационный процесс. 

Применимо к практической сфере, проанализировали инновационное положение предприятий металлургического комплекса, и на основе результатов исследований сделали вывод о необходимости развития инновационного подхода на предприятии, как необходимой составляющей конкурентоспособности компании, ее существования на внутреннем и глобальном рынках металлургических изделий. 

Важной составляющей инновационного развития металлургического проекта является перспективный анализ самого инновационного проекта. Поскольку эффективная работа, в том числе и металлургического предприятия, зависит от конечного экономического эффекта и практического результата самого проекта. На основе статистических данных и потребностей ПАО «Днепроспецсталь» были просчитаны экономические эффекты внедрения инновационных изменений в процесс производства, а также доказана обоснованность одного из проектов, и неэффективность других проектов. Как результат проделанной работы получен экономический эффект, которой позволяет повысить производительность труда за счет сокращения технологических простоев и эффективности покупки оборудования. 

Ключевые слова: инновации, инновационная эффективность и результативность, управление металлургическим  предприятием, формирование инновационного портфеля, формирование инновационных подходов.

SUMMARY
Zadnipranna T.S. Foundation of innovative approaches to the metal enterprise’s management. – The Manuscript. 

Thesis in order to obtain the first research post-graduate degree in the field of economic science, specialty 08.00.04 - Economy and Enterprise Management (by the types of economical activities). - Pre-Azov State Technical University under the Ministry of Education and Science, Youth and Sports of  Ukraine, Mariupol, 2013.

The advanced role and importance of innovations for further development of the metal enterprise is tested in the thesis. The author analyses the meaning of the innovation as a main point of the competitive advantage, challenge the classification of innovations in connection with their period of effective lives. The work proves the importance of information sources and enriches its classical model with additional items possible to lead either to success or failure.  The thesis monitors the Regulations and the ways how they are carried out and propose the solution that shall be effective to the metal enterprises. The analyze of the current metal market is done and in accordance with its results three alternative projects were calculated and the implementations of two of them are proved. 

Keywords: innovation, innovation efficiency and effectiveness, management of industrial enterprises, the formation of innovation portfolio, innovative approaches.
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ХАРАКТЕРИСТИКА ПЕРВИННОЇ ІНФОРМАЦІЇ





ПЕРЕВАГИ





НЕДОЛІКИ





- збирається для конкретних цілей даного дослідження;


- дані останнього часу (не застарілі);


- методику збирання даних контролює підприємство;


- доступ до результатів досліджень обмежений для конкурентів;


- можливість швидкої перевірки достовірності даних;


- унікальність даних; 


- можливість подальшого перепродажу даних;


- при певному підході збір даних може виконувати додаткову форму рекламного носія;


- при певному підході допомагає формувати нові потреби у споживачів.











- збір даних потребує багато часу;


- аналіз даних потребує багато часу;


- досить висока вартість;


- не всю інформацію можна зібрати в такий спосіб;


- у разі недостатньої кваліфікації дослідників інформація може бути неточна;


- у разі недостатньої вмотивованості дослідників інформація може бути сфальсифікована;


- у разі інтерактивного збору інформації отримання результату буде розтягнуте в часі.





ХАРАКТЕРИСТИКА ВТОРИННОЇ ІНФОРМАЦІЇ





НЕДОЛІКИ





ПЕРЕВАГИ





- низька ціна;


- доступність;


- оперативність отримання;


- можливість співставлення даних з різних джерел;


- наявність даних, які іноді не можна отримати самостійно;


- економія часу;


- масштабність даних;


- наявність даних за досить таки тривалий проміжок часу;


- ймовірна наявність оцінки pro & contra діяльності попередників;


- ймовірність збереження секретності сфер інтересу підприємства при анонімному придбані інформації.





- неповнота даних;


- негарантована надійність даних;


- можливість наявності застарілих даних;


- можливість попередньої навмисної фабрикації даних з метою отримання певних переваг конкурентами;


- можлива суперечливість даних із різних джерел;


- методологія збирання та оброблення даних часто невідома;


- висока ймовірність інформування конкурентів  щодо цілей підприємства через особисті товариські зв’язки;


- відсутність можливості коректування збору даних і розширення їх повноти.





Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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