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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Впровадження інформаційно-комунікаційних технологій (ІКТ) в освітню систему України та формування єдиного інформаційно-освітнього простору – пріоритетні напрями сучасної державної політики. Умови застосування інформаційних технологій у навчально-пізнавальній діяльності учнів, студентів і педагогів визначаються у законодавчих і нормативно-правових документах, зокрема, Законі України “Про освіту”, “Про загальну середню освіту”, “Про вищу освіту”, Національній доктрині розвитку освіти в Україні.

Розвиток і широке впровадження інформаційно-комунікаційних технологій здійснює трансформуючий вплив на всі сфери сучасного життя, включаючи сферу освіти, що призводить до розробки та використання інноваційних методів та зміни організаційних форм навчання. Інформатизація освіти в першу чергу спрямована на забезпечення інтенсифікації процесу інтелектуального розвитку особистості студента, стимулювання його систематичної активної самостійної роботи, формування вмінь отримувати знання, користуючись необхідними інформаційно-комунікаційними технологіями.

Можливості використання ІКТ у навчальному процесі досліджували В. Андрущенко, Г. Балл, Н. Балик, В. Биков, І. Булах, Ю. Валькман, Р. Гуревич, А. Гуржій, А. Єршов, М. Жалдак, Ю. Жук, В. Лапінський, М. Львов, Ю. Машбиць, В. Монахов, Л.Пєтухова, Ю. Рамський, М. Смульсон, О. Співаковський, М. Угринович та ін.

Глобальні трансформації у зміні парадигми освіти та переході до трисуб’єктної дидактики, де одним з головних компонентів наряду зі студентом та викладачем виступає інформаційно-комунікаційне педагогічне середовище, суттєво впливають на відбір змісту навчання, інтеграцію навчальних предметів, використання інноваційних форм, методів та засобів навчання.

Пріоритетним напрямом удосконалення дидактичних засобів ЮНЕСКО визначає візуалізацію. Таким чином, в умовах інформаційно-комунікаційного середовища відзначається зростання ключової ролі дидактичного принципу наочності, який історично з часів Я. Коменського, Дж. Локка, Ж. Руссо, Й. Песталоцці, К. Ушинського зазнав значного розвитку. Формуються нові види наочності, пов’язані з аспектами інтерактивного комп’ютерного моделювання та когнітивної візуалізації дидактичних об’єктів для активізації навчальної діяльності студентів.

Упровадження ІКТ в усі галузі людської діяльності призводить до появи нових та постійного оновлення вже існуючих професійних задач та кваліфікаційних вимог до фахівців водного транспорту і, зокрема до майбутніх судноводіїв.

Додавання до сукупності цілей професійної підготовки майбутніх судноводіїв нової мети – формування інформаційно-комунікаційної культури та її складової – алгоритмічної культури, примушує переглядати, адаптувати всі компоненти системи підготовки: зміст, форми, методи, засоби, дидактичні процеси.

Алгоритмізація та програмування є зручним інструментом в навчанні логічного мислення для вивчення багатьох навчальних дисциплін. На думку академіка А. Єршова через програмування і побудову інформаційних моделей в змістовну частину математики входять абстракції людської діяльності, властивості штучних і живих систем. Комп’ютер дозволяє спостерігачеві витягувати із статичної упаковки математичного відношення всілякі траєкторії розвитку динамічного процесу, як в часі, так і в просторі, збагачуючи тим самим досвід, інтуїцію і здібність до прогнозу. Все це наближає навчальний процес до дослідження і експерименту.

Науково-теоретична база алгоритмічної підготовки майбутніх фахівців розроблена у працях вітчизняних та зарубіжних учених А. Гуржія, А. Гейна, Е. Дейкстри, А. Єршова, М. Жалдака, Я. Зайдельмана, В. Касаткіна, Д. Кнута, А. Колмогорова, Л. Ланда, М. Лапчика, Г. Лебедєва, М. Львова, Дж. Макконелла, А. Маркова, В. Монахова, Н. Морзе, С. Пейперта, Ж. Піаже, О. Співаковського, М. Угриновича та ін.

При вивченні алгоритмів обробки інформації, що представляється різними структурами даних, важливу роль грають візуалізатори алгоритмів, що дозволяють в наочній формі динамічно відображати деталі їх роботи. Це відкриває можливість використання нової технології при вивченні алгоритмізації та програмування.

Теоретичний аналіз наукових праць, ознайомлення з практичним досвідом роботи ВНЗ щодо окресленої проблеми дали змогу виявити низку суперечностей: між сучасними вимогами суспільства до професійної підготовки судноводіїв та недостатнім рівнем їхньої алгоритмічної підготовки як одним з показників якості фахової підготовки; між традиційним вивченням алгоритмів та можливостями формування алгоритмічної культури студентів у процесі вивчення фахових дисциплін; між існуючими методами й засобами навчання та необхідністю вдосконалення і модернізації методів та засобів алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв; між рівнем розвитку ІКТ та недостатньою розробленістю методичних основ використання інформаційно-комунікаційного педагогічного середовища у процесі навчання майбутніх судноводіїв; між традиційним використанням наочності та можливостями інтерактивної комп’ютерної візуалізації для активізації навчальної діяльності студентів. Визначені суперечності дозволили сформулювати проблему педагогічного забезпечення цілісності процесу алгоритмічної підготовки судноводіїв в умовах інформаційно-комунікаційного педагогічного середовища.

Недостатня розробленість зазначеної проблеми в теорії і практиці вищої педагогічної школи й зумовила вибір теми дисертаційного дослідження „Алгоритмічна підготовка майбутніх судноводіїв з системою візуальної підтримки в умовах інформаційно-комунікаційного педагогічного середовища”.
Зв’язок проблеми з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до тематичного плану науково-дослідних робіт Херсонського державного університету (ХДУ) «Провідні тенденції підготовки фахівців у галузі освіти в контексті Болонського процесу» (державний реєстраційний номер 0109U002277), у якій автор безпосередньо брав участь.

Робота виконувалася в Херсонському державному університеті згідно з тематичним планом науково-дослідної роботи (НДР) АПН України і координаційним планом НДР Мiнiстерства освiти і науки, молоді та спорту України з проблем вищої школи. У межах договору між ХДУ та Мiнiстерством освiти і науки, молоді та спорту України (договір ІТ/493-2007 від 22 серпня 2007 р.) виконувалась науково-дослідна робота «Розроблення інтегрованого середовища вивчення курсу “Основи алгоритмізації та програмування” для вищих навчальних закладів».

Тема дослідження затверджена в такому формулюванні рішенням вченої ради Херсонського державного університету (протокол № 6 від 31.01.2011р.) й узгоджена в Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні в Національній академії педагогічних наук України (протокол № 3 від 29.03.2011р.).

Мета дослідження полягає у науковому обґрунтуванні та розробці методичної системи алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв засобами візуальної підтримки в умовах інформаційно-комунікаційного педагогічного середовища.

Відповідно до мети було визначено завдання дослідження:

1. За результатами аналізу відповідних теоретичних і практичних джерел з’ясувати стан дослідження основної проблеми розробки та використання візуалізаторів, особливостей візуалізації у певних предметних областях, методів візуалізації, розглянути питання організації комп’ютерної візуалізації з точки зору методичних і технічних аспектів проблеми та з урахуванням специфіки алгоритмічної підготовки студентів.

2. Визначити роль і місце алгоритмічної підготовки в системі підготовки судноводіїв, зокрема, при вивченні курсу «Основи алгоритмізації та програмування». З’ясувати особливості змістової складової зазначеного курсу для судноводіїв.

3. Охарактеризувати критерії сформованості основних компетенцій, які мають бути сформовані у судноводіїв в процесі алгоритмічної підготовки.

4. Розробити методичну систему візуальної підтримки алгоритмічної підготовки судноводіїв, що ґрунтується на принципах наочності, інтегрованості, професійної орієнтації та активності студентів.

5. Обґрунтувати педагогічні умови щодо організації і здійснення алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв з використанням візуалізаторів в освітньому просторі ВНЗ.

6. Експериментально перевірити ефективність методичної системи візуальної підтримки алгоритмічної підготовки судноводіїв з використанням інформаційно-комунікаційних технологій.

Об'єктом дослідження є процес алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв.

Предметом дослідження є методична система навчання алгоритмізації майбутніх судноводіїв з використанням засобів візуальної підтримки в умовах інформаційно-комунікаційного педагогічного середовища.

Гіпотеза дослідження процес алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв у вищому навчальному закладі з використанням інформаційно-комунікаційних технологій буде більш ефективний, якщо забезпечити: впровадження в навчальний процес нових інтерактивних візуальних засобів навчання; використання інноваційних методів навчання; включення студентів в проектно-пошукову роботу, максимально наближену до реальної професійної діяльності; врахування впливу комплексу факторів формування досліджуваної якості майбутнього судноводія; актуалізацію мотивації до набуття бажаної професії; систематичний моніторинг і корекцію навчального процесу.

Для досягнення мети, розв’язання завдань і перевірки висунутої гіпотези використано комплекс сучасних загальнонаукових методів:

теоретичні методи – аналіз нормативних документів, науково-методичної літератури з метою уточнення понятійного апарату досліджуваної проблеми; порівняльний аналіз навчальних планів, програм та навчальних посібників з алгоритмізації; моделювання алгоритмічної підготовки судноводіїв в умовах інформаційно-комунікаційного середовища з використанням візуалізаторів у відповідності до вимог щодо формування професійних компетентностей майбутнього фахівця; узагальнення та формулювання закономірностей процесу формування алгоритмічних знань, умінь та навичок в умовах інформаційно-комунікаційного середовища (1.1-1.3, 2.1-2.3);

емпіричні методи – педагогічне спостереження та аналіз діяльності студентів у процесі навчання; анкетування викладачів, вивчення й узагальнення педагогічного досвіду; тестування студентів з метою визначення алгоритмічних знань, умінь та навичок; моніторинг успішності навчальної діяльності студентів; педагогічний експеримент для перевірки ефективності розробленої методичної системи візуальної підтримки алгоритмічної підготовки судноводіїв, що ґрунтується на принципах наочності, інтегрованості, професійної орієнтації та активності студентів (2.4);

методи математичної статистики – методи статистичної обробки експериментальних даних; використання статистичних критеріїв перевірки вірогідності результатів експерименту; аналіз результатів педагогічного експерименту (2.4).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що

вперше:

· на основі цілісного наукового аналізу охарактеризовано і обґрунтовано необхідність і можливість використання комп’ютерної візуалізації в алгоритмічній підготовці майбутніх судноводіїв на основі особистісно-орієнтованого підходу з використанням інтегрованого педагогічного програмного засобу;

· запропоновано методичну систему візуальної підтримки алгоритмічної підготовки судноводіїв, яка ґрунтується на принципах наочності, інтегрованості, професійної орієнтації та активності студентів, традиційних та інноваційних методах і формах навчання з широким використанням інформаційно-комунікаційних технологій, здатних забезпечити підвищення ефективності та результативності процесу навчання;

· уточнено зміст поняття «алгоритмічна підготовка», «візуальна підтримка»;

· визначено педагогічні умови алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв засобами інтенсивного використання наочності, розроблено методики діагностики означеного особистісного утворення майбутнього судноводія;

дістали подальшого розвитку 

· теоретичні положення організації комп’ютерного забезпечення навчального процесу, методичні і технічні аспекти проблеми з урахуванням специфіки алгоритмічної підготовки студентів-судноводіїв;

удосконалено:

· методи організації самостійної роботи судноводіїв при вивченні основ алгоритмізації та програмування з використанням інформаційно-комунікаційних технологій;

· методи формування професійних компетентностей судноводіїв у вищому навчальному закладі.
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці та впровадженні у практику підготовки майбутніх судноводіїв методичної системи навчання алгоритмізації у вищих навчальних закладах з системою візуальної підтримки в умовах інформаційно-комунікаційного педагогічного середовища. Запропоновані методичні рекомендації: для виконання практичних та самостійних робіт «Інформатика та використання обчислювальної техніки в судноводінні». Курс «Основи алгоритмізації та програмування»; до проведення практичних робіт з навчальної дисципліни «Використання обчислювальної техніки в судноводінні», які можуть бути використані викладачами, студентами і магістрантами у процесі професійної підготовки майбутніх фахівців судноводіїв.

Сформульовані методичні рекомендації щодо використання середовища демонстрації WEB-орієнтованого інтегрованого середовища вивчення курсу “Основи алгоритмізації та програмування” для вищих навчальних закладів.

Результати дисертації також доповідались і обговорювались на науково-методичних семінарах кафедри інформатики, засіданні кафедри педагогіки та психології Херсонського державного університету (м. Херсон, 2011 р.), на науково-методичних семінарах кафедри судноводіння, охорони праці та навколишнього середовища і кафедри інформаційних технологій, інформаційних систем і мереж Херсонської державної морської академії (м. Херсон, 2010-2011 рр.).

Результати дисертаційного дослідження впроваджено у навчально-виховний процес Академії військово-морських сил імені П.С. Нахімова (довідка про впровадження №1481 від 23.11.2010 р.); ПВНЗ «Перший Український морський інститут» (довідка про впровадження № 226 від 08.11.2011 р.); Херсонської державної морської академії; Морського коледжу Херсонської державної морської академії (довідка про впровадження № 0121/3780 від 01.12.2011 р.).

Особистий внесок здобувача полягає в розробці системи алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв з використанням візуальних засобів навчання в сучасному інформаційно-комунікаційному освітньому середовищі, що ґрунтується на використанні традиційних та інноваційних методів і форм навчання; розробці моделі формування професійної компетентності майбутніх судноводіїв у процесі вивчення фахових дисциплін та теоретичному обґрунтуванні  педагогічних умов її реалізації у вищих морських навчальних закладах; уточненні змісту понять «алгоритмічна підготовка» та «візуальна підтримка».

У роботі [8], написаній у співавторстві, здобувачу належить створення розділів «Ознайомлення з судном і процедурами руху у випадку – загрози судну», «Складання навчальних програм і підтвердження їх виконання», «Суднова автоматика. Техніка створення правил управління безпекою. Експлуатація судна», «Креслення суднових систем».

У навчальному посібнику [10] автором підготовлено матеріал розділів «Робота з функціями і формулами», «Діаграми і графіки», «Захист даних», «Макроси», «Розв’язування навігаційних задач за допомогою Excel», «Розв’язування задач з теорії та будови судна».

Апробація результатів дисертації. Основні ідеї, положення і результати дослідження, що включені до дисертації, доповідались на наступних конференціях: Четвертій міжнародній науково-практичній конференції «Інформатизація освіти України. ІКТ у вищих навчальних закладах» (м. Херсон, 2008); П’ятій міжнародній науково-практичній конференції «Інформатизація освіти України. ІКТ у вищих навчальних закладах» (м. Херсон, 2009); Шостій міжнародній науково-практичній конференції «Інформатизація освіти України. ІКТ у вищих навчальних закладах» (м. Херсон, 2010); Сьомій міжнародній науково-практичній конференції ICTERI 2011 «ІКТ в освіті, дослідженнях та індустріальних додатках: інтеграція, гармонізація та трансфер знань» (м. Херсон, 2011); Третій міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні інформаційні та інноваційні технології на транспорті (MINTT-2011)» (м. Херсон, 2011); Восьмій міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Сучасність, наука, час. Взаємодія та взаємовплив» (м. Київ, 2011); П’ятнадцятій міжнародній науково-практичній конференції «Нові наукові тенденції» (м. Горлівка, 2011). 

Публікації. Основні положення й результати дослідження відображено в 12 публікаціях (з яких 10 – одноосібні), зокрема: 5  – статті у провідних фахових виданнях України; 2 – тези у матеріалах конференцій; 3 – методичні рекомендації, 1 – методична розробка (у співавторстві); 1 – навчальний посібник (у співавторстві).

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, двох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел (268 найменувань, з них 17 – іноземною мовою) та 3 додатків на 53 сторінках. Загальний обсяг дисертації – 240 сторінок, з яких основного тексту – 160 сторінок. Робота містить 6 таблиць (5 сторінок) та 18 рисунків (8 сторінок).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми дослідження, визначено стан її розробки та значущість, зв’язок з науковими програмами, планами, темами; сформульовано об’єкт, предмет, мету, завдання та гіпотезу; методи; розкрито наукову новизну одержаних результатів та їх практичне значення; відзначено особистий внесок здобувача в роботах у співавторстві; подано відомості про апробацію, упровадження та публікацію результатів дослідження.

У першому розділі «Теоретико-методичні основи візуальної підтримки алгоритмічної підготовки судноводіїв в умовах інформаційно-комунікаційного педагогічного середовища» проведено аналітичний огляд понятійно-категоріального апарату з проблеми алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв в сучасному інформаційно-комунікаційному освітньому середовищі; на основі узагальнення вивчення вітчизняної та зарубіжної педагогічної літератури виявлено необхідність у впровадженні нової парадигми комп’ютерної підтримки навчання на базі підходів, які орієнтовані на професійну підготовку студентів, зокрема, компетентнісному підході до підготовки судноводіїв; побудована модель формування алгоритмічної компетентності майбутніх судноводіїв; здійснено аналіз методичних засад використання принципу наочності в процесі організації навчальної діяльності студентів з використанням ІКТ у контексті формування у них алгоритмічної компетентності.

За результатами теоретичного аналізу педагогічних праць розглянуто наукові підходи до трактування понять сучасної дидактики: «алгоритмічна діяльність», «алгоритмічне мислення», «алгоритмічна культура», «алгоритмічна лінія», «алгоритмічний підхід», «алгоритмічний метод», «алгоритмізація навчання», «алгоритмічна підготовка». У дослідженні розкрито погляди на способи формування алгоритмічного мислення студентів (А. Гейн, В. Ісаков, В. Ісакова, В. Шолохович, Я. Зайдельман, Г. Лебедєв, Л. Самовольнова); алгоритми розумових дій (Л. Ланда); формування алгоритмічної культури учнів та студентів у навчальному процесі (М. Бурда, Б. Гохват, В. Монахов, Ю. Мельник, О. Михно, М. Лапчик, М. Радюк, І. Тесленко, Л. Червочкіна); питання алгоритмічної підготовки фахівців (А. Єршов, Д. Кнут, М. Львов, Н. Морзе, Н. Новак, І. Полевченко, О. Скафа, О. Співаковський та ін.).

Теоретико-методологічне дослідження проблеми дозволило уточнити поняття алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв. Під алгоритмічною підготовкою майбутніх судноводіїв ми розуміємо процес формування системи алгоритмічних знань, умінь і навичок, що дозволяють розробляти і реалізовувати програмні моделі інформаційних процесів і систем, пов’язаних з функціонуванням об’єктів професійної діяльності.

Аналіз навчальних нормативних документів, що регламентують зміст підготовки студентів за спеціальністю 6.070104 “Морський та річковий транспорт”, показав, що для формування необхідного рівня алгоритмічної підготовки майбутніх фахівців до вирішення професійно-орієнтованих завдань в умовах розвитку інформаційного суспільства алгоритмічна підготовка фахівців даного профілю повинна здійснюватися під час вивчення наступних дисциплін: «Інформатика та обчислювальна техніка», «Інформатика для судноводіїв», «Вища математика», «Суднові енергетичні установки та електрообладнання суден», «Навігація та лоція», «Морехідна астрономія», «Радіонавігаційні прилади та системи», «Управління роботою флоту та технологія перевезення вантажів», «Управління судном», «Автоматизовані комплекси судноводіння», «Навігаційні інформативні системи».

Ефективність алгоритмічної підготовки значно підвищується за умови використання інформаційно-комунікаційного педагогічного середовища, яке здатне підтримувати навчальну діяльність як на лекційних, так і на практичних заняттях, а також забезпечувати підтримку самостійної роботи та контролю знань студентів.

Потенційні можливості інформаційно-комунікаційного середовища по своїй ефективності значно перевершують традиційні форми, оскільки включають поєднання форм і засобів навчання, що впливають на різні сфери діяльності особистості студента. Технології навчання із застосуванням інформаційно-комунікаційного середовища надають великий арсенал засобів (технічних, методичних та ін.), що дозволяють активізувати пізнавальну діяльність студентів. В зв’язку з цим зростає роль викладача як організатора і координатора управління пізнавальною активністю студентів.

Активне впровадження інформаційних технологій в усі галузі людської діяльності призводить до появи нових та постійного оновлення вже існуючих професійних задач та кваліфікаційних вимог. Виникає необхідність у нових парадигмах комп’ютерної підтримки навчання на базі нових підходів, які орієнтовані саме на професійну підготовку студентів, зокрема, компетентнісному підході (КП), при якому метою навчання є цілеспрямоване формування компетенцій, що дозволять фахівцю успішно виконувати професійні задачі.

Вирішення проблеми оптимізації процесу алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв здійснюється на основі реалізації відповідної технології в умовах інформаційно-комунікаційного середовища, що сприяє розвитку пізнавальної активності студентів у розробці алгоритмів вирішення професійно-орієнтованих завдань, формує потребу в самоосвіті, розвиває їх творчий потенціал, створює основу індивідуального стилю майбутньої професійної діяльності, компетентності у розв’язанні поставлених або раптово виникших професійно-орієнтованих задач.

В умовах особистісно-орієнтованої освітньої парадигми формування алгоритмічної компетентності майбутніх судноводіїв спрямовано на усвідомлене використання набутих знань у практичну діяльність й одночасно виступає засобом навчання, в процесі якого відбувається формування способів самостійного регулювання практичної та розумової діяльності в ході розв’язування конкретних професійних задач.

Аналіз особливостей формування алгоритмічної компетентності студентів вищих навчальних закладів освіти показує, що усі її компоненти спрямовані на забезпечення готовності до майбутньої фахової діяльності. Сучасна професійна підготовка, у тому числі й алгоритмічна, не вичерпується знаннями про алгоритм, його властивості та форми запису, але й передбачає опанування алгоритмічними способами діяльності та уміннями їх здійснювати.

На основі нормативних положень, що містять вимоги до рівня компетенції судноводіїв, якості їхньої підготовки, відбору та атестації, реалізованих в міжнародних Конвенціях ПДНВ-78/95 і СОЛАС-74 визначена структура інформаційно-комунікаційної компетентності фахівця, яка розглядається як система компетентностей: технологічної, алгоритмічної, модельної, дослідницької та методологічної. Виокремлено рівні алгоритмічної освіти (базовий, спеціальний, поглиблений) та різновиди алгоритмічної компетентності (повсякденно-побутова, професійна). Для визначення ролі і функцій алгоритмічної компетентності судноводіїв з’ясовано її змістові компоненти: функціонально-технологічний блок, особистісний блок і адаптаційний блок. Визначено провідні підходи у розробленні основ алгоритмічної компетентності судноводіїв як складової професійної компетентності: науковий, системний, ціннісний, особистісно-діяльнісний. З функціональної точки зору складовими компонентами алгоритмічної компетентності є: когнітивний (знанієво-змістовий); діяльнісний (технологічний); практичний. Сформульовано педагогічні умови формування алгоритмічної компетентності майбутніх судноводіїв, до яких відносяться: створення мотивації на свідоме засвоєння алгоритмічних знань для подальшого використання у професійній діяльності і побуті; забезпечення змістового наповнення й дотримання наступності алгоритмічної освіти на усіх етапах професійної підготовки; впровадження інноваційних особистісно-діяльнісних педагогічних технологій; використання інформаційно-комунікаційного педагогічного середовища; розроблення начально-методичного супроводу формування алгоритмічної компетентності. Побудована модель формування алгоритмічної компетентності майбутніх судноводіїв (рис. 1).

У результаті історико-логічного аналізу науково-педагогічної літератури виявлено, що основою сучасної теорії наочного навчання є використання надбань минулого з врахуванням вимог сьогодення. Тому, традиційного розуміння принципу наочності у процесі пізнання вже недостатньо. Це питання потребує розвитку та вдосконалення. 

Розвиток інформаційних технологій та комп’ютерної техніки вносить свої корективи в розуміння та використання наочності в дидактиці, зумовлюючи появу як нових термінів – «моделювання», «мультимедіа-візуалізація» та інші, так і розуміння їх специфіки, необхідності та призначення на сучасному етапі. Це дає можливість використовувати наочність на новому рівні, збільшити її інформаційну та пізнавальну складову.

Комп’ютерна графіка може використовуватися на всіх етапах процесу навчання: при поясненні нового матеріалу, закріпленні, повторенні, самостійній роботі, контролі. Таким чином стає необхідним перейти від погляду на наочність як одного з допоміжних засобів навчання алгоритмізації до повноцінного використання візуального мислення в процесі алгоритмічної підготовки студентів.

На нашу думку, саме застосування комп’ютерного моделювання різних інформаційних процесів та об’єктів у процесі навчання алгоритмізації є наступним рівнем використання наочного матеріалу та одним з ефективних методів, що сприяють розвитку алгоритмічної та технологічної компетентності майбутніх судноводіїв. 

Моделювання, що розглядається як спосіб довільного формування когнітивно-візуальних образів об’єкта, що вивчається, і оперування їх властивостями для раціоналізації пізнання, застосування і перетворення дійсності, дозволяє створювати семантичний простір дослідження, забезпечує можливість експериментування на моделі, включаючи логічне узагальнення, рефлексію та інші форми розумової діяльності.

В процесі алгоритмічної підготовки використовуються наступні програмні засоби: виконавці алгоритмів; комп’ютерні навчальні середовища або мікросвіти; електронні тренажери; імітатори; моделі інформаційних процесів та обчислювальних систем та ін. Важливого значення серед них набувають візуальні середовища навчання. Під візуальним середовищем навчання ми розуміємо спеціальну дидактичну систему, спрямовану на переробку та передачу навчальних знань, в основу якої покладено акцент на використання та розвиток візуального мислення студента. Ці умови передбачають наявність як традиційно наочних, так і спеціальних засобів і прийомів, що дозволяють активізувати роботу зору.

Мультимедіа-візуалізацію можна розглядати як сучасну форму наочного представлення навчальної інформації на основі комплексного використання ІКТ (мультимедіа та гіпертекстової будови навчальних середовищ – гіпермедіа, комп’ютерної графіки). Унікальні особливості віртуального інформаційного середовища (мультимедіа, інтелектуальність, моделінг, інтерактив, комунікативність, продуктивність) визначають безперечну ефективність його застосування в освіті, забезпечують особистісно-орієнтований, розвиваючий характер навчання. Мультимедіа-візуалізації (крім інших переваг) властива набагато більша інформативна щільність, зрощування понятійного і наочного, що органічно задіює і вербальне, і образне мислення. Таким чином, методи візуалізації інформації на основі ІКТ дозволяють гармонійно розвивати всі когнітивні структури студента.

На основі цілісного наукового аналізу охарактеризовано і обґрунтовано необхідність і можливість використання комп’ютерної візуалізації в алгоритмічній підготовці майбутніх судноводіїв на основі особистісно-орієнтованого підходу з використанням інтегрованого педагогічного програмного засобу, що включає технологію, засоби і способи візуалізації дидактичних об’єктів.

У другому розділі «Обґрунтування дидактико-методичних засад використання візуалізаторів в алгоритмічній підготовці судноводіїв» сформульовано критерії визначення рівня сформованості алгоритмічної компетентності у професійній підготовці майбутніх судноводіїв з використанням інформаційно-комунікаційних технологій; охарактеризовано рівні сформованості означеної якості; на основі аналізу науково-педагогічної літератури здійснено відбір методик оцінювання рівнів сформованості алгоритмічної компетентності; розроблено систему алгоритмічної підготовки судноводіїв з використанням візуальних засобів навчання; схарактеризовано передумови використання візуалізаторів в алгоритмічній підготовці майбутніх судноводіїв на основі міжпредметних зв’язків; висвітлено організацію та хід педагогічного експерименту; подано аналіз та інтерпретацію результатів дослідження.






Рис. 1. Модель формування алгоритмічної компетентності майбутніх судноводіїв

За результатами узагальнення науково-методичних праць і практики підготовки майбутніх судноводіїв для наукового обґрунтування дослідно-експериментальної роботи, порівняння даних та оцінювання ефективності пропонованої методичної системи візуальної підтримки алгоритмічної підготовки судноводіїв, що ґрунтується на принципах наочності, інтегрованості, професійної орієнтації та активності студентів нами було розроблено механізм діагностики її ефективності, що передбачає систему:

1) критеріїв оцінювання навчальних досягнень студентів з їх характеристиками: змістового (усвідомленість; виокремлення головного і другорядного; повнота; правильність; глибина; гнучкість; логічність; системність; узагальненість; міцність; вербалізація); операційно-організаційного (предметні вміння та навички; вміння застосовувати знання на практиці; загальнонавчальні вміння: аналізувати, планувати, організовувати, контролювати процес і результати виконання завдання, діяльності в цілому; вміння користуватися підручником, засобами інформаційно-комунікаційних технологій та ін.); емоційно-мотиваційного (характер і сила; дієвість; сталість); рефлексивного (рівень самооцінки);

2) рівнів сформованості у студентів алгоритмічної компетентності (початковий, середній, достатній, високий);

3) показників засвоєння; 

4) методику визначення рівнів сформованості у студентів алгоритмічної компетентності.

Проведений аналіз стану алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв відповідно до вимог інформаційного суспільства зумовив розробку моделі алгоритмічної підготовки фахівців в рамках інформаційно-комунікаційного середовища, яка відповідає цілям навчання у ВНЗ та вимогам до формування професійних компетентностей майбутнього фахівця та включає, мету, завдання, принципи, технологію алгоритмічної підготовки, інформаційно-комунікаційне середовище та систему різнорівневих професійно-орієнтованих завдань.

За освітньо-професійною програмою навчальна дисципліна «Інформатика та обчислювальна техніка» відноситься до варіативної частини підготовки бакалаврів для спеціальності 6.070104 “Морський та річковий транспорт” напряму підготовки 1003 «Судноводіння і енергетика суден».

У якості інформаційно-комунікаційного середовища запропоновано використовувати інтегроване середовище вивчення курсу «Основи алгоритмізації та програмування», дидактичні візуальні засоби якого (інтерактивний гіпертекстовий навчальний посібник, бібліотека лекцій, бібліотека алгоритмів, середовище демонстрації та ін.) створюють можливості їх раціонального використання в алгоритмічній підготовці майбутніх судноводіїв. У процесі виконання даного дослідження були проаналізовані методологічні аспекти феномена когнітивної візуалізації в сучасних технологіях алгоритмічної підготовки судноводіїв при інтеграції з предметними методиками.

Дослідно-експериментальна робота з визначення результативності методики візуальної підтримки алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв та, зокрема, організації обчислювального експерименту з використанням інтегрованого середовища вивчення курсу «Основи алгоритмізації та програмування» передбачала створення методичного забезпечення навчального процесу з основ алгоритмізації та програмування: «Методичні рекомендації для виконання практичних робіт «Інформатика та використання обчислювальної техніки в судноводінні». Курс «Основи алгоритмізації та програмування»»; «Методичні рекомендації для виконання самостійних робіт «Інформатика та використання обчислювальної техніки в судноводінні». Курс «Основи алгоритмізації та програмування»».

Розроблено методичну систему візуальної підтримки алгоритмічної підготовки судноводіїв, що ґрунтується на принципах наочності, інтегрованості, професійної орієнтації та активності студентів. 

В результаті теоретичного аналізу наукових досліджень розроблена модель алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв до вирішення професійно-орієнтованих завдань, що включає, мету, завдання, принципи, технологію алгоритмічної підготовки, інформаційно-комунікаційне середовище та систему різнорівневих професійно-орієнтованих завдань.

Здійснення алгоритмічної підготовки судноводіїв на основі розробленої моделі в умовах інформаційно-комунікаційного середовища з використанням візуалізаторів сприяє підвищенню якості професійної підготовки студентів з розвиненим алгоритмічним мисленням, сформованими практичними навичками і творчим підходом до вирішення завдань в різних напрямках професійної діяльності.

Для перевірки гіпотези дослідження й удосконалення методики візуальної підтримки алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв з використанням інтегрованого середовища вивчення курсу «Основи алгоритмізації та програмування» протягом 2007‑2011 рр. у Морському коледжі Херсонської державної морської академії було проведено педагогічний експеримент.

У ході експериментального дослідження розв’язувались наступні завдання: дослідження стану алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв у ВНЗ; виявлення значення алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв для розв’язування професійно значимих задач; виявлення особливостей організації навчально-пізнавальної діяльності студентів спеціальності «Судноводіння» та проведення занять з основ алгоритмізації та програмування; організація і здійснення обчислювального експерименту з використанням візуалізаторів в процесі алгоритмічної підготовки судноводіїв; впровадження інтегрованого середовища вивчення курсу «Основи алгоритмізації та програмування» у практику вищої школи; перевірка ефективності запропонованої методичної системи у процесі алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв.

Метою впровадження експериментальної методики алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв у практику вищої школи є впровадження дослідницького підходу до навчання студентів складанню алгоритмів та програм розв’язування професійно значимих задач за допомогою сучасних інформаційних технологій, зокрема візуальних засобів інтегрованого середовища вивчення курсу «Основи алгоритмізації та програмування».

На теоретичному етапі (2007-2008 р.) було проаналізовано діючі програми, посібники з основ алгоритмізації та програмування; виявлена можливість використання в навчальному процесі інформаційно-комунікаційного педагогічного середовища, візуальних засобів навчання; підібрано методи визначення ефективності експериментальної методики; визначено термін проведення експерименту, його етапів та контроль його результатів.

Констатувальний етап (2009 р.) передбачав анкетування й опитування викладачів і студентів 1-го курсу; контрольний зріз знань студентів 1-го курсу перед експериментальним навчанням.

Формувальний етап (2009-2010 р.) – упровадження запропонованої методичної системи візуальної підтримки алгоритмічної підготовки судноводіїв з використанням інформаційно-комунікаційних технологій; організація і здійснення обчислювального експерименту з використанням візуалізаторів інтегрованого середовища вивчення курсу «Основи алгоритмізації та програмування»; перевірка ефективності методичної системи візуальної підтримки алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв. Після вивчення курсу «Основи алгоритмізації та програмування» контрольний зріз знань у студентів 1-го курсу; анкетування студентів з метою виявлення доцільності використання інтегрованого середовища вивчення курсу «Основи алгоритмізації та програмування» і, зокрема, середовища демонстрації у процесі алгоритмічної підготовки судноводіїв.

За результатами формувального експерименту стан сформованості алгоритмічної компетентності майбутніх судноводіїв за усередненим показником на високому та достатньому рівнях у експериментальній групі вище ніж у контрольній (рис. 2-3).
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	Рис. 2. Розподіл студентів 1-го курсу за рівнями сформованості алгоритмічної компетентності за результатами констатувального експерименту
	Рис. 3. Розподіл студентів 1-го курсу за рівнями сформованості алгоритмічної компетентності за результатами формувального експерименту


Різниця між експериментальною і контрольною групами за усередненими показниками складала на високому рівні – 8,7 %; на достатньому – 5,6 %; на середньому – -9,7 % і на початковому – -4,6 %. Статистичну перевірку достовірності існуючих відмінностей в експериментальних і контрольних групах виконано за допомогою критерія Пірсона (χ2).

Підсумковий етап (2010-2011 рр.) – спостереження за подальшим навчанням експериментальних і контрольних груп студентів спеціальності «Судноводіння» і вивченням ними спеціальних дисциплін; узагальнення педагогічного досвіду викладачів ВНЗ щодо викладання спеціальних дисциплін; надання методичних рекомендацій викладачам математичних дисциплін щодо алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв.

ВИСНОВКИ

Наукові та практичні результати дослідження дозволяють зробити наступні висновки:

1. Здійснений аналіз теоретико-методичних основ розробки та використання у навчальному процесі візуалізаторів засвідчив наявність суттєвих змін у засобах та методах візуалізації інформації, що відбулися в результаті розвитку інформаційно-комунікаційних технологій, оскільки наочно-образні компоненти відіграють виключно важливу роль в розвитку мислення, а комп’ютеризація освітнього процесу надає нові можливості для активного навчання та дозволяє гармонійно розвивати всі когнітивні структури студента. Дослідження стану проблеми дозволило виявити унікальні особливості інформаційно-комунікаційного педагогічного середовища (мультимедіа, інтелектуальність, моделінг, інтерактив, комунікативність, продуктивність), що визначають безперечну ефективність його застосування в алгоритмічній підготовці майбутніх судноводіїв та забезпечують особистісно-орієнтований, розвиваючий характер навчання. Мультимедіа-візуалізацію можна розглядати як сучасну форму наочного представлення навчальної інформації на основі комплексного використання ІКТ (мультимедіа та гіпертекстової будови навчальних середовищ – гіпермедіа, комп’ютерної графіки). Одним з ефективних методів, що сприяють розвитку алгоритмічної компетентності є застосування комп’ютерних моделей різних інформаційних процесів та об’єктів у процесі навчання алгоритмізації.

2. Аналіз нормативних документів підготовки бакалаврів судноводіїв дозволив визначити роль і місце алгоритмічної підготовки в системі підготовки майбутніх судноводіїв. Алгоритмічна підготовка майбутніх судноводіїв здійснюється під час вивчення навчальних дисциплін: «Інформатика та обчислювальна техніка», «Інформатика для судноводіїв», «Вища математика», «Суднові енергетичні установки та електрообладнання суден», «Навігація та лоція», «Морехідна астрономія», «Радіонавігаційні прилади та системи», «Управління роботою флоту та технологія перевезення вантажів», «Управління судном», «Автоматизовані комплекси судноводіння», «Навігаційні інформативні системи». З’ясовано особливості змістової складової курсу «Основи алгоритмізації та програмування» для судноводіїв, що сприяє формуванню вмінь та навичок формалізації і моделювання та опануванню способами алгоритмізації та їх широкому застосуванню при розв’язані професійно значимих задач.

3. На основі нормативних положень, що містять вимоги до рівня компетенції судноводіїв, якості їхньої підготовки, відбору та атестації, реалізованих в міжнародних Конвенціях ПДНВ-78/95 і СОЛАС-74 визначена структура інформаційно-комунікаційної компетентності фахівця, яка розглядається як система компетентностей: технологічної, алгоритмічної, модельної, дослідницької та методологічної. Виокремлено рівні алгоритмічної освіти (базовий, спеціальний, поглиблений) та різновиди алгоритмічної компетентності (повсякденно-побутова, професійна). Для визначення ролі і функцій алгоритмічної компетентності судноводіїв з’ясовано її змістові компоненти: функціонально-технологічний блок, особистісний блок і адаптаційний блок. Визначено провідні підходи у розробленні основ алгоритмічної компетентності судноводіїв як складової професійної компетентності: науковий, системний, ціннісний, особистісно-діяльнісний. Побудована модель формування алгоритмічної компетентності майбутніх судноводіїв. Розроблено критерії (змістовий, операційно-організаційний, емоційно-мотиваційний, рефлексивний) та рівні (початковий, середній, достатній, високий) сформованості алгоритмічної компетентності майбутніх судноводіїв.

4. Розроблено методичну систему візуальної підтримки алгоритмічної підготовки судноводіїв, що ґрунтується на принципах наочності, інтегрованості, професійної орієнтації та активності студентів. У результаті теоретичного аналізу наукових досліджень розроблена модель алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв до вирішення професійно-орієнтованих завдань, що включає, мету, завдання, принципи, технологію алгоритмічної підготовки, інформаційно-комунікаційне середовище та систему різнорівневих професійно-орієнтованих завдань. У якості інформаційно-комунікаційного середовища запропоновано використовувати інтегроване середовище вивчення курсу «Основи алгоритмізації та програмування», дидактичні візуальні засоби якого (інтерактивний гіпертекстовий навчальний посібник, бібліотека лекцій, бібліотека алгоритмів, середовище демонстрації та ін.) створюють можливості їх раціонального використання в алгоритмічній підготовці майбутніх судноводіїв. Для забезпечення методичної підтримки процесу алгоритмічної підготовки судноводіїв та організації обчислювального експерименту з використанням візуалізаторів створені методичні рекомендації «Методичні рекомендації для виконання практичних робіт «Інформатика та використання обчислювальної техніки в судноводінні». Курс «Основи алгоритмізації та програмування»»; «Методичні рекомендації для виконання самостійних робіт «Інформатика та використання обчислювальної техніки в судноводінні». Курс «Основи алгоритмізації та програмування»».

5. У ході експериментальної роботи реалізовано педагогічні умови формування алгоритмічної компетентності майбутніх судноводіїв з використанням візуалізаторів, до яких відносимо: створення мотивації на свідоме засвоєння алгоритмічних знань для подальшого використання у професійній діяльності і побуті; забезпечення змістового наповнення й дотримання наступності алгоритмічної освіти на усіх етапах професійної підготовки; впровадження інноваційних особистісно-діяльнісних педагогічних технологій; використання інформаційно-комунікаційного педагогічного середовища; розроблення начально-методичного супроводу формування алгоритмічної компетентності; організація професійної самоосвіти та самовдосконалення.

6. Ефективність експериментальної дидактичної моделі підтверджується результатами формувального експерименту, які засвідчують, що як в цілому, так і в розрізі критеріїв сформованість алгоритмічної компетентності майбутніх судноводіїв у експериментальній групі значно вище порівняно з цими ж показниками в контрольній. Різниця між експериментальною і контрольною групами за усередненими показниками складала на високому рівні – 8,7 %; на достатньому – 5,6 %; на середньому – -9,7 % і на початковому – -4,6 %. Ефективність методичної системи візуальної підтримки алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв підтверджується також показниками динаміки високого рівня (за усередненими показниками на високому рівні різниця по експериментальній групі становить 12,6% проти 2,6% по контрольній). Кількісний та якісний аналіз результатів експериментальної роботи засвідчив ефективність розробленої методичної системи та підтвердив гіпотезу дисертаційного дослідження.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми. Подальших досліджень потребують питання розробки візуалізаторів для підтримки вивчення різних навчальних дисциплін та впровадження інноваційних методів навчання на основі використання візуалізаторів, алгоритмізація процесу навчання та прийняття рішень, створення сучасного інформаційно-комунікаційного педагогічного середовища вищого навчального закладу.

Наукові праці, в яких опубліковані основні наукові результати дисертації:

Статті в наукових фахових виданнях:

1. Волошинов С.А. Алгоритмічна підготовка вчителів математики в умовах інформаційно-комунікаційного середовища / С.А. Волошинов  // Інформаційні технології в освіті: [зб. наук. праць/ ред. кол.: Співаковський О.В. (гол. ред.) та ін.]. – Херсон: Вид-во ХДУ, 2010. – Вип. 5 – С. 168-175.

2. Волошинов С.А. Алгоритмічна підготовка судноводіїв в умовах інформаційно-комунікаційного педагогічного середовища / С.А. Волошинов  // Інформаційні технології в освіті: [зб. наук. праць/ ред. кол.: Співаковський О.В. (гол. ред.) та ін.]. – Херсон: Вид-во ХДУ, 2010. – Вип. 8 – С. 103-108.

3. Волошинов С.А. Реалізація дидактичного принципу наочності в алгоритмічній підготовці студентів засобами інформаційно-комунікаційного педагогічного середовища / С.А. Волошинов  // Інформаційні технології в освіті: [зб. наук. праць/ ред. кол.: Співаковський О.В. (гол. ред.) та ін.]. – Херсон: Вид-во ХДУ, 2011. – Вип. 10 – С. 173-183.

4. Волошинов С.А. Модель алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв до вирішення професійно-орієнтованих завдань / С.А. Волошинов  // Інформаційні технології і засоби навчання Київ: Вид-во ІІТЗН НАПН Укр., 2011.– №6 (26). – [Електронний ресурс]. – Режим доступу: http://www.journal.iitta.gov.ua.

5. Волошинов С.А. Педагогічні підходи до формування алгоритмічних компетентностей майбутніх судноводіїв / С.А. Волошинов // Зб. наук. праць. Пед. науки. Вип. 59.–Херсон: Вид-во ХДУ, 2011.– С. 228-234.

Методичні рекомендації та навчальні посібники:

6. Волошинов С.А. Методичні рекомендації для виконання практичних робіт «Інформатика та використання обчислювальної техніки в судноводінні». Курс «Основи алгоритмізації та програмування» / С.А. Волошинов. – Херсон: Гринь Д.С., 2011. – 28 с.

7. Волошинов С.А. Методичні рекомендації для виконання самостійних робіт «Інформатика та використання обчислювальної техніки в судноводінні». Курс «Основи алгоритмізації та програмування»/ С.А. Волошинов. – Херсон: Гринь Д.С., 2011. – 32 с.

8. Волошинов С.А. Книга реєстрації практичної підготовки для кадета суднового механіка / М.В. Бідуля, С.А. Волошинов. За ред. М.Г. Єрмошкіна, В.Г. Іванівського, В.Ф. Ходаковського / Херсон: Вид-во Олді-плюс, 2006. – 69 с.

9. Волошинов С.А. Методичні рекомендації з курсу «Інформатика та використання обчислювальної техніки в судноводінні» / С.А. Волошинов. – Херсон: Гринь Д.С., 2011. – 52 с.

10. Волошинов С.А. Использование MS EXCEL для решения задач в судовождении. Учеб. пособ. / А.С. Соловей, С.А. Волошинов. – Херсон: Гринь Д.С., 2011. – 132 с.

Опубліковані праці апробаційного характеру:

Матеріали конференцій:

11. Волошинов С.А. Системний підхід до алгоритмічної підготовки судноводіїв в умовах інформаційно-комунікаційного середовища / С.А. Волошинов  // Сучасність, наука, час. Взаємодія та взаємовплив: матер. Восьмої міжнар. наук.-практ. інтернет-конф. [″Сучасність, наука, час. Взаємодія та взаємовплив″] (Київ, 23-25 листопада 2011 р.) / ТОВ «ТК Меганом». – Київ, 2011. – С. 32-34.

12. Волошинов С.А. Використання візуалізаторів в алгоритмічній підготовці судноводіїв / С.А. Волошинов  // Нові наукові тенденції: матер. П’ятнадцятої міжнар. наук.-практ. конф. по філос., філол., юр., пед., ек., психол., соц. і політ. наукам. – Горлівка, 2011. – С. 119-122.

АНОТАЦІЯ

Волошинов С.А. Алгоритмічна підготовка майбутніх судноводіїв з системою візуальної підтримки в умовах інформаційно-комунікаційного педагогічного середовища. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.04 – теорія і методика професійної освіти. – Херсонський державний університет. - Херсон, 2012.

Дисертаційне дослідження присвячено проблемі розробки методичної системи візуальної підтримки алгоритмічної підготовки судноводіїв, що ґрунтується на принципах наочності, інтегрованості, професійної орієнтації та активності студентів. Схарактеризовано критерії визначення рівня сформованості алгоритмічної компетентності у професійній підготовці майбутніх судноводіїв з використанням інформаційно-комунікаційних технологій.

У результаті теоретичного аналізу наукових досліджень розроблена модель алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв до вирішення професійно-орієнтованих завдань, що включає, мету, завдання, принципи, технологію алгоритмічної підготовки, інформаційно-комунікаційне середовище та систему різнорівневих професійно-орієнтованих завдань. Визначено педагогічні умови алгоритмічної підготовки майбутніх судноводіїв засобами інтенсивного використання наочності. В якості інформаційно-комунікаційного середовища запропоновано використовувати інтегроване середовище вивчення курсу «Основи алгоритмізації та програмування», дидактичні візуальні засоби якого (інтерактивний гіпертекстовий навчальний посібник, бібліотека лекцій, бібліотека алгоритмів, середовище демонстрації та ін.) створюють можливості їх раціонального використання в алгоритмічній підготовці майбутніх судноводіїв. Для забезпечення методичної підтримки процесу алгоритмічної підготовки судноводіїв та організації обчислювального експерименту з використанням візуалізаторів створені методичні рекомендації: для виконання практичних робіт «Інформатика та використання обчислювальної техніки в судноводінні» курс «Основи алгоритмізації та програмування»; для виконання самостійних робіт «Інформатика та використання обчислювальної техніки в судноводінні» курс «Основи алгоритмізації та програмування».

Ключові слова: алгоритмічна підготовка, судноводії, візуалізатор, принцип наочності, когнітивна візуалізація, інформаційно-комунікаційне педагогічне середовище.
АННОТАЦИЯ

Волошинов С.А. Алгоритмическая подготовка будущих судоводителей с системой визуальной поддержки в условиях информационно-коммуникационной педагогической среды. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание научной степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.04 – теория и методика профессионального образования. – Херсонский государственный университет. – Херсон, 2012.

Диссертационное исследование посвящено проблеме разработки методической системы визуальной поддержки алгоритмической подготовки судоводителей, которая основывается на принципах наглядности, интегрированности, профессиональной ориентации и активности студентов. Охарактеризованы критерии определения уровня сформированности алгоритмического компетентности в профессиональной подготовке будущих судоводителей с использованием информационно-коммуникационных технологий. Исследование состояния проблемы позволило выявить уникальные особенности информационно-коммуникационной педагогической среды (мультимедиа, интеллектуальность, моделинг, интерактив, коммуникативность, производительность), которые определяют несомненную эффективность его применения в алгоритмической подготовке будущих судоводителей и обеспечивают личностно-ориентированный, развивающий характер обучения. Мультимедиа-визуализацию можно рассматривать как современную форму наглядного представления знаний на основе комплексного использования ИКТ (мультимедиа и гипертекста строения учебных сред – гипермедиа, компьютерной графики). Одним из эффективных методов, способствующих формированию алгоритмической компетентности, является применение компьютерных моделей различных информационных процессов и объектов в процессе обучения алгоритмизации.

В результате теоретического анализа научных исследований разработана модель алгоритмической подготовки будущих судоводителей к решению профессионально-ориентированных задач, включающая цели, задачи, принципы, технологии алгоритмической подготовки, информационно-коммуникационную среду и систему разноуровневых профессионально ориентированных задач. Определены педагогические условия алгоритмической подготовки будущих судоводителей средствами интенсивного использования наглядности. В качестве информационно-коммуникационной среды предложено использовать интегрированную среду изучения курса «Основы алгоритмизации и программирования», дидактические визуальные средства которой (интерактивный гипертекстовый учебник, библиотека лекций, библиотека алгоритмов, среда демонстрации и др.) создают возможности их рационального использования в алгоритмической подготовке будущих судоводителей. Ключевые слова: алгоритмическая подготовка, судоводители, визуализатор, принцип наглядности, когнитивная визуализация, информационно-коммуникационная педагогическая среда.

ANNOTATION

Voloshinov S.A. Algorithmic preparation of navigators in the conditions of informatively-communication pedagogical environment. – Manuscript.

Dissertation for the scientific degree of candidate of pedagogical sciences, specialty 13.00.04 – Theory and Methods of Professional Education. – Kherson State University. – Kherson, 2012.

The dissertation is devoted to the problem of the development methodology of visual support algorithmic training navigators, which is based on the principles of clarity, integrity, professional orientation and activity of students. Described the criteria for determining the level of formation of algorithmic competence in training future navigators to use information and communication technologies.

A theoretical analysis of the research developed an algorithmic model of training future navigators to the solution of professionally-oriented goals, including goals, objectives, principles, algorithmic technology training, information and communication environment and a system of multi-level vocational-oriented tasks. Defined organizational and pedagogical preparation of future conditions are algorithmic means intensive use of navigators clarity. As information and communication environment is proposed to use the IDE study course "Fundamentals of algorithms and programming", which means teaching visual (online hypertext textbook, library lectures, a library of algorithms, environment of demonstrations, etc.) create the possibility of their rational use in the preparation of future navigators algorithmic. To provide methodological support for the training of navigators and algorithmic organization of the computational experiment with the use of visualization created guidelines: to the practical work "Computers and the use of computer technology in navigation" the course "Fundamentals of algorithms and programming"; for independent work "Computers and the use of computer technology in navigation" the course "Fundamentals of algorithms and programming".

Key words: algorithmic preparation, navigators, visualizer, the principle of clarity, cognitive visualization, informatively-communication pedagogical environment.
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Створення мотивації на свідоме засвоєння алгоритмічних знань для подальшого використання у професійній діяльності і побуті





Забезпечення змістового наповнення й дотримання наступності алгоритмічної освіти на усіх етапах професійної підготовки





Впровадження інноваційних особистісно-діяльнісних педагогічних технологій





Створення відповідного інформаційно-комунікаційного освітнього середовища





Розроблення начально-методичного супроводу формування алгоритмічної компетентності (методичний комплекс, консультування викладачів професійно-орієнтованих дисциплін)





Організація професійної самоосвіти та самовдоскона�лення





Педагогічні умови





Критерії і показники сформованості алгоритмічної компетентності





Мета: формування алгоритмічної компетентності майбутніх судноводіїв





Практичний





Діяльнісно- технологічний





Когнітивний





Рівні алгоритмічної компетентності





Галузевий стандарт спеціальності «Судноводіння»





Вимоги ринку праці до рівня алгоритмічної компетентності фахівця





Результат: алгоритмічно-компетентний фахівець





Зворотний зв’язок





Організаційні форми





Методи





Зміст: знання, уміння, навички, досвід, достатні для досягнення цілей професійної діяльності; сформованість операційного стилю мислення особистості





Підходи: науковий (поняття, закономірності, принципи алгоритмізації); системний (усвідомлення професійної алгоритмічної підготовки як цілісного утворення); ціннісний (усвідомлення необхідності аналізу професійно-орієнтованих задач, вибору методів формалізації та моделювання реальних процесів та явищ і розробки найбільш ефективних алгоритмів для отримання розв’язків задач професійної діяльності); особистісно-діяльнісний (формування професійних вмінь алгоритмічної діяльності)





Алгоритмічна освіта у ВНЗ








