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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. В епоху глобальної економічної нестабільності об’єктивна реальність висуває низку нових вимог до системи міжнародних економічних відносин в цілому та її окремих складових зокрема. У сучасних умовах розвитку світогосподарських відносин спостерігається глобальна консолідація світової фінансової системи і, як наслідок, зростаюча взаємозалежність бюджетних систем країн світу. В силу цього економічна нестабільність в одній країні світу неминуче викликає нерівновагу в інших країнах, особливо в межах інтеграційних угруповань. Закономірно, внаслідок такої спрямованості розвитку фінансового сегмента світової економіки особливого значення набуває реформування національних податкових систем як пріоритетних джерел фінансування бюджетів країн світу. З другого боку, бурхливий розвиток світового господарства виступає безпосереднім чинником посилення міжнародних інтеграційних процесів, які в податковій сфері знаходять свій прояв в явищах податкової гармонізації та міжнародної податкової конкуренції. В окресленому контексті все більшого значення набувають альтернативні джерела податкових надходжень, в якості яких у багатьох країнах світу успішно виступають майнові податки. Таким чином, потенціал системи оподаткування майна з точки зору наповнення бюджетів, особливо місцевих рівнів, а також їх роль у ефективному функціонуванні податкових систем розвинених економік та становленні економік країн, що розвиваються, набувають нового забарвлення в контексті міжнародної економічної нестабільності. 

Питання визначення сутності майнових податків, аналізу їх особливостей та системи функціональних елементів знаходиться у полі зору багатьох іноземних фахівців у сфері оподаткування, оскільки являє собою методологічну основу підвищення ефективності функціонування національних податкових систем, особливо в розрізі проблеми трансформації системи міжнародних економічних відносин. Так, зокрема, дослідженням даного питання займалися такі іноземні спеціалісти, як А. Ауербах, Ф. Багус, Е. Волф, Н. Кочерлакота,            С. Ніголь, Н. О’Коннор, Е. Раковскі, Б. Роач, А. Сінг, С. Сміт, Е. Хансоон,              С. Хартгер та інші. Вагомий внесок у дослідження потенціалу систем оподаткування майна в контексті реформування національних податкових систем зробили такі вітчизняні науковці, як Т. Башкатова, О. Бозуленко,                   Г. Вознюк, О. Данілов, А. Загородній, Ю. Іванов, Т. Єфименко, А. Крисоватий, П. Мельник, І. Педь, В. Столяров, Н. Фліссак, Д. Черник та інші. Тим часом аналіз останніх досліджень і публікацій з окресленої проблематики дає змогу зробити висновок щодо відсутності єдиного узагальненого підходу до тлумачення та елементної структури даного фінансового інструменту та перспектив його імплементації у національну податкову систему.

З огляду на необхідність забезпечення обраного Україною курсу на європейську інтеграцію, особливого значення набуває визначення перспектив та пріоритетів реформування національної економічної системи, зокрема у площині її фіскальної складової, у відповідності до сучасних закономірностей функціонування світогосподарських систем. Встановлення тенденцій розвитку національних систем оподаткування ЄС дасть змогу обґрунтувати напрями та підходи до модернізації вітчизняної системи оподаткування майна як альтернативного джерела наповнення національного бюджету України з урахуванням принципів та важелів міжнародної податкової конкуренції. Саме актуальність і важливість цієї проблеми зумовлюють вибір теми дисертаційного дослідження, його основної мети, завдань і спрямування.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана в рамках наукових досліджень Українського державного університету фінансів та міжнародної торгівлі: “Формування глобальної економічної системи: податковий аспект” (державний реєстраційний номер 0107U0022989); “Гармонізація та конкуренція національних податкових систем у сучасній світогосподарській системі” (державний реєстраційний номер 0107U0022991).

Результати досліджень відображені у розділах наукових звітів із зазначених тем, підготовлених дисертантом особисто. Внесок дисертанта в розробку зазначених тем полягає у систематизації сучасних тенденцій застосування майнових податків у національних податкових системах держав Європейського Союзу; системній оцінці ефективності застосування майнових податків в Україні (довідка №26/01-1496 від 19.10.2011 р.).

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження визначається його теоретико-прикладним характером і полягає у визначенні сутності майнових податків та сучасних закономірностей їх розвитку в податкових системах держав ЄС для обґрунтування практичних рекомендацій щодо модернізації системи оподаткування майна України в контексті міжнародної економічної нестабільності.

Для досягнення поставленої мети в дисертації були поставлені наступні завдання:

· визначити сутність поняття “майнові податки” та їх роль в умовах міжнародної економічної нестабільності;

· уточнити класифікацію майнових податків у процесі трансформації національних податкових систем; 

· дослідити переваги та недоліки майнових податків у національних податкових системах в умовах нестабільності міжнародних економічних відносин;

· систематизувати сучасні тенденції оподаткування майна з урахуванням досвіду держав Європейського Союзу;

· проаналізувати динаміку трансформаційних процесів оподаткування майна в умовах нестабільної європейської економіки;
· здійснити компаративний аналіз систем оподаткування майна країн Європейського Союзу з урахуванням факторів міжнародної економічної нестабільності; 

· обґрунтувати напрями модернізації вітчизняної системи оподаткування майна у відповідності до сучасних економічних реалій. 

Об’єктом дослідження є трансформація національних податкових систем в умовах міжнародних інтеграційних процесів під впливом нестабільності світової економіки.

Предметом дослідження є сутність, особливості та тенденції розвитку систем оподаткування майна країн ЄС у контексті міжнародної економічної нестабільності. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою роботи стали сукупність принципів, прийомів наукового дослідження, загальнонаукових і спеціальних методів, використання яких обумовлене поставленою метою і завданнями дослідження. 
У процесі дослідження було застосовано широкий спектр загальнонаукових та спеціальних економічних методів пізнання, зокрема: діалектичний підхід і метод логічної абстракції (для визначення сутності майнових податків в умовах міжнародної економічної нестабільності  – підрозд. 1.1); метод групувань (для уточнення класифікації майнових податків у процесі трансформації національних податкових систем – підрозд. 1.2); загальнонаукові методи аналізу і синтезу, індукції та дедукції, каузальний підхід, статистичний метод (для систематизації сучасних тенденцій оподаткування майна у національних податкових системах ЄС – підрозд. 2.1); метод структурного аналізу, метод компаративного аналізу, графічний метод (для дослідження динаміки трансформаційних процесів та компаративного аналізу систем оподаткування майна країн ЄС в умовах нестабільної європейської економіки – підрозд. 2.2 та 2.3); методи економіко-математичного моделювання та рейтингування (з метою обґрунтування напрямів модернізації національної податкової системи України в частині застосування майнових податків – розд. 3).
Інформаційну базу дисертаційного дослідження становлять наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з відповідної тематики, аналітичні розробки міжнародних економічних організацій, нормативні акти з питань оподаткування, статистичні дані Державного комітету статистики України, національних статистичних агентств країн світу та міжнародних рейтингових агентств. 
Наукова новизна отриманих результатів. У дисертації на основі вивчення існуючих у світовій практиці концепцій та методологічного апарату, присвячених проблемам фіскально-бюджетної політики, визначено теоретичні засади та прикладні критерії ефективності систем оподаткування майна у структурі національних податкових систем у контексті міжнародної економічної нестабільності. Зокрема: 

вперше:
· обґрунтовані напрями модернізації вітчизняної системи оподаткування майна в період міжнародної економічної нестабільності, а саме: 1) виокремлення системи майнового оподаткування у структурі національної податкової системи України як потенційного джерела збільшення податкових надходжень у складі податків на майно та податків на зміну майнового стану; 2) гармонізація елементів майнових податків України з практикою держав ЄС, зокрема шляхом розширення переліку суб’єктів податку на спадщину та подарунки за рахунок юридичних осіб; доповнення об’єктами промислової нерухомості переліку об’єктів податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки; застосування як бази податків на спадщину та подарунки і на приріст капітальної вартості ринкової вартості майна; підвищення ставок податку на приріст капітальної вартості; 3) формування власної ефективної системи оподаткування майна, у тому числі за рахунок віднесення всіх категорій майнових податків до складу місцевих; збільшення податкового періоду для фізичних осіб з метою спрощення адміністрування майнових податків; недопущення перевищення регіональних ставок податків над міськими задля стимулювання регіонального розвитку України; дотримання соціальної орієнтованості майнових податків шляхом повного звільнення від оподаткування окремих категорій осіб; 

удосконалено: 
· визначення сутності майнових податків, які є податками на чисту акумульовану вартість майна за вирахуванням боргів та зобов’язань і стягуються на періодичній основі на одне й те саме майно, що перебуває у власності платника податку на початок нового фіскального року, причому виявлено доцільність їх дослідження у структурі функціональних елементів податку (суб’єкт, об’єкт, база, ставка та пільги оподаткування), а також з’ясовано зростання ролі цієї групи податків під трансформаційним впливом процесів глобальної економічної нестабільності (вирішення посткризових фіскальних проблем національних бюджетів), європейської податкової гармонізації (у частині класичних інструментів фіскальної політики), міжнародної податкової конкуренції (зростання ролі альтернативних джерел податкових надходжень) та міжнародної інтеграції;

· класифікацію майнових податків у національних податкових системах у процесі трансформації останніх, яка уточнює місце майнових податків у загальній системі податкових інструментів, а саме: а) виокремлює залежно від економічної сутності майна податки на майно (на нерухоме майно, на рухоме майно і на багатство) та податки на зміну майнового стану (на угоди купівлі-продажу майна, на спадщину та подарунки та на приріст капітальної вартості); б) відносить майнові податки за економічною функцією до податків на споживання та на капітал; в) зараховує майнові податки за рівнем стягнення до складу місцевих; ґ) включає майнові податки за механізмом стягнення та розподілу податкового навантаження до окладних; 

· систематизацію сучасних тенденцій оподаткування майна у національних податкових системах країн Європейського Союзу під впливом міжнародної економічної нестабільності, зокрема визначено дві групи трендів: по-перше, загальносистемні тенденції (зростання ролі майнового оподаткування в країнах ЄС; неоднорідність кількісної та якісної структури майнових податків; практика включення податку на землю до складу податку на нерухоме майно; суперечливий характер податку на багатство; виокремлення у структурі майнових податків держав ЄС податку на приріст капітальної вартості як самостійного фіскального інструменту); по-друге, функціонально-елементні тенденції (широке коло суб’єктів; наявність розгалуженої системи об’єктів; розбіжності бази оподаткування; значна диференціація кількості та рівнів ставок; розмаїтість механізмів визначення податкових ставок); 
дістало подальшого розвитку:

· комплекс альтернативних оцінок ролі майнових податків у національних податкових системах, в якому з огляду на нестабільність міжнародних економічних відносин пріоритетного значення набувають такі переваги майнових податків, як: сприяння рівності в економіці; збільшення надходжень до бюджетів; фінансування сфери суспільних послуг; підвищення ефективності використання об’єктів оподаткування; одночасно зростає вплив окремих недоліків майнового оподаткування, а саме: конфіскаційного характеру; сприяння відтоку капіталу; дисбалансу між великими організаційно-адміністративними затратами на стягнення та фактичними податковими надходженнями; складності оцінки реальної платоспроможності платників;

· дослідження динаміки трансформаційних процесів оподаткування майна в умовах нестабільної європейської економіки виявило: а) зростання загального рівня податкового навантаження на майно та майновий стан у країнах об’єднаної Європи; б) існування суттєвих розбіжностей у рівні податкового навантаження на майно та майновий стан у регіоні; в) нерівномірні темпи приросту податкових надходжень від різних груп майнових податків у державах Євросоюзу; ґ) наявність значних невідповідностей у рівні та структурі податкового навантаження у країнах-засновниках ЄС та нових країнах-членах ЄС;

· компаративний аналіз систем оподаткування майна країн Європейського Союзу, який з урахуванням факторів міжнародної економічної нестабільності виявив: а) значно вищу частку надходжень від майнових податків у загальній структурі податкових надходжень у державах-засновниках ЄС (порівняно з новими державами-членами угруповання); б) відсутність залежності між кількістю майнових податків та часткою податкових надходжень; в) пріоритетне значення функціонально-елементного складу конкретного майнового податку як ключового фактора його ефективності.
Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці науково обґрунтованих теоретичних положень та практичних рекомендацій щодо модернізації оподаткування майна у структурі національної податкової системи України в контексті стратегії євроінтеграції.

Аналітичні висновки щодо комплексу заходів модернізації системи оподаткування майна в Україні та систематизації основних тенденцій розвитку оподаткування майна у країнах Європейського Союзу в контексті міжнародної економічної нестабільності використані у практичній діяльності Комітету Верховної Ради України – при оцінці можливості застосування європейського досвіду у податковій сфері в процесі розробки проекту Податкового кодексу України (довідка №31/9-276 від 13.12.2011 р.). Наукові результати дисертації, зокрема положення щодо ефективного використання майнових податків у національних податкових системах країн ЄС та визначення основних напрямів удосконалення системи майнового оподаткування у національній податковій системі України використовуються у навчальному процесі Українського державного університету фінансів та міжнародної торгівлі при викладанні дисциплін “Податки і податкові системи”, “Фінансові системи зарубіжних країн”, “Гроші та кредит” (довідка №26/01-1495 від 19.10.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є одноосібно виконаною науковою працею. Усі наукові результати, які викладені у дисертаційній роботі та виносяться на захист, здобуті автором самостійно. З робіт, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано лише ті ідеї та положення, які є результатом особистих досліджень здобувача. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на 5 міжнародних конференціях, в результаті чого було опубліковано тези доповідей: IX міжнародна науково-практична конференція “Моделі та стратегії євроінтеграції України: економічний і правовий аспекти” (Київ, 30 травня 2006), VII міжнародна науково-практична конференція студентів та аспірантів УАЗТ “Україна–ЄС–Європа: нові виклики та модернізація відносин” (Київ,             18 квітня 2007), ХІ міжнародна науково-практична конференція “Моделі забезпечення сталого розвитку світового господарства: економіка, фінанси та право” (Київ, 30 травня 2008), ХІІІ міжнародна науково-практична конференція “Економічна безпека України і виклики сьогодення” (Київ, 28 травня 2010), ХІV міжнародна науково-практична конференція “Формування парадигми багатосторонніх економічних відносин в рамках ініціатив східного партнерства (економіка, фінанси і право)” (Київ, 27 травня 2011).

Основні висновки, сформульовані в дисертації, неодноразово доповідались і обговорювались на засіданнях кафедри міжнародних фінансів Українського державного університету фінансів та міжнародної торгівлі.

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження відображені у 12 наукових працях: 7 статей у провідних наукових фахових виданнях (5 з яких опубліковано автором самостійно) та 5 тез матеріалів наукових конференцій. Загальна кількість публікацій за темою дисертації становить 12 найменувань. 

Обсяг і структура роботи. Дисертація складається із вступу, переліку умовних позначень, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг основного тексту дисертації складає 185 сторінок, він містить 12 таблиць та 22 рисунки. Список використаних джерел містить 276 найменувань. Дисертація включає 7 додатків.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі розкрито актуальність теми дисертації, визначено сутність, ступінь розробки та значущість наукової проблематики, обґрунтовано необхідність проведення дослідження; показано зв'язок роботи з науковими програмами та темами; сформульовано мету, завдання, об’єкт і предмет дослідження; охарактеризовано методологічну базу; висвітлено наукову новизну та практичне значення одержаних автором результатів дослідження; продемонстровано апробацію і можливості використання результатів дисертації, представлено інформацію щодо публікацій автора, обсягу та структури дисертації.

У першому розділі “Теоретичні основи оподаткування майна в контексті міжнародної економічної нестабільності” визначено сутність поняття “майнові податки”, його роль у структурі національних податкових систем країн Європейського Союзу в контексті інтеграційних процесів та нестабільності світової економіки; розроблено класифікацію видів майнових податків у національних податкових системах держав ЄС в процесі їх трансформації залежно від економічної сутності оподатковуваного майна та розглянуто місце майнових податків у загальній класифікації видів податків; досліджено на основі комплексу альтернативних оцінок переваги та недоліки майнових податків у національних податкових системах в умовах нестабільності світової економіки. 

Вивчення науково-практичної літератури та документації міжнародних організацій дає змогу розглядати майнові податки як невід’ємну складову національних систем оподаткування. 

Встановлено, що в широкому економіко-правовому сенсі майнові податки представляють собою податки на майно, майнові права або зміну майнового стану, які стягуються на періодичній основі з вартості або розмірів відповідного майна, що перебуває у власності або користуванні платника податку, причому доведено доцільність їх дослідження у функціонально-елементній структурі податку в складі суб’єкта оподаткування, об’єкта оподаткування, податкової бази, ставок податку та податкових пільг. Показано, що роль майнових податків зростає у зв’язку з необхідністю вирішення посткризових фіскальних проблем національних бюджетів європейських країн (внаслідок трансформаційного впливу глобальної економічної нестабільності), пошуку нетрадиційних інструментів фіскальної політики (з огляду на процеси європейської податкової гармонізації в частині класичних податкових інструментів) та визначення альтернативних джерел податкових надходжень (внаслідок зростання міжнародної податкової конкуренції). 

Класифікація майнових податків у національних податкових системах базується на характеристиках економічної сутності оподатковуваного майна і виділяє у структурі поняття “майнові податки”, яке є найбільш широким і відображає загальний (родовий) об’єкт оподаткування, податки на майно та податки на зміну майнового стану, які за своєю суттю є видовими, представляючи собою окремі класифікаційні групи майнових податків. У свою чергу податки на майно включають податки на нерухоме майно, податки на рухоме майно і податки на багатство, тоді як податки на зміну майнового стану охоплюють податки на угоди купівлі-продажу майна, податки на спадщину та подарунки та податки на приріст капітальної вартості. Визначено місце майнових податків у загальній системі класифікації податкових інструментів, зокрема за критеріями економічної функції (податки на споживання та податки на капітал), рівня стягнення (місцеві податки) та механізму стягнення і розподілу податкового навантаження (окладні податки). 

Міжнародна економічна нестабільність значною мірою впливає на переосмислення комплексу альтернативних оцінок майнових податків у національних податкових системах та підвищує значення майнових податків у сприянні рівності в економіці та загальній демократизації суспільства. Зростає також актуальність оподаткування майна як джерела збільшення надходжень до бюджетів, особливо місцевих рівнів, та додаткового фінансування сфери суспільних послуг. Майнові податки дозволяють забезпечити підвищення ефективності використання об’єктів оподаткування та зменшення їх вартості.

При цьому одночасно відбувається посилення негативних ефектів від використання державою цього фіскального інструменту. Конфіскаційний характер майнових податків сприяє відтоку капіталу з національних економік,  тим часом відносна складність оцінки реальної платоспроможності платників податків лише посилює дисбаланс між великими організаційно-адміністративними затратами на стягнення та фактичними податковими надходженнями. 

У другому розділі “Майнові податки у національних податкових системах країн Європейського Союзу в умовах нестабільності світової економіки” проведено аналіз основних сучасних тенденцій та особливостей застосування майнових податків у національних податкових системах країн Європейського Союзу під впливом міжнародної економічної нестабільності; досліджено динаміку трансформаційних процесів майнового оподаткування в умовах розбалансованої європейської економіки та загострення регіональної податкової конкуренції; здійснено компаративний аналіз систем оподаткування майна на теренах ЄС із урахуванням факторів міжнародної економічної нестабільності. 

Практика стягнення майнових податків у національних податкових системах країн Європейського Союзу свідчить про існування низки тенденцій та особливостей застосування даних податкових інструментів у контексті міжнародної економічної нестабільності. Два основних напрями розвитку майнового оподаткування у структурі національних податкових систем держав ЄС знаходять прояв у загальносистемних тенденціях, які відображають трансформаційні закономірності у сфері оподаткування майна, характерні для всіх держав об’єднаної Європи, та функціонально-елементних тенденціях, що стосуються змін у структурно-елементних характеристиках та функціонально-сутнісних особливостях майнових податків.

Під впливом міжнародної податкової конкуренції та економічної нестабільності спостерігається зростання ролі майнових податків у державах Європейського Союзу. Неоднорідний розвиток кількісної та якісної структури майнового оподаткування у країнах об’єднаної Європи обумовлений відсутністю гармонізаційних зусиль у цьому сегменті європейського податкового простору. Вагоме значення також має ступінь розвиненості економічної системи в цілому. Держави Західної Європи використовують більш широке коло майнових податків (загальна кількість майнових податків у Німеччині та Фінляндії – 5, у Австрії та Нідерландах – 4), натомість країни центрально- та східноєвропейського регіонів мають відносно менший перелік інструментів майнового оподаткування (Словаччина, Угорщина – 3; Болгарія, Литва, Польща – 2).

Тим часом, застосування деяких податкових інструментів характеризується спільними підходами. Зокрема, переважна більшість держав об’єднаної Європи практикує включення податку на землю до складу податку на нерухоме майно та застосовує податок на приріст капітальної вартості в якості цілком самостійного фіскального інструменту. Сучасний стан нестабільності, характерний як для світової, так і для європейської економік, який виступає чинником фіскально-бюджетного дисбалансу, створив передумови для відновлення ролі податку на багатство в країнах Європи (про це зокрема свідчить введення даного фіскального інструменту в Греції у 2010 році). 

З метою дотримання принципу справедливості оподаткування європейські країни практикують розширення переліку суб’єктів майнового оподаткування. Різні за своєю суттю та специфікою застосування майнові податки вимагають збільшення об’єктного складу майнових податків у всіх державах Євросоюзу. 

Розшарування держав ЄС за рівнем економічного розвитку викликало використання принципово різних баз оподаткування майнових податків. Наприклад, Велика Британія, Люксембург, Німеччина та Франція в якості бази податку на нерухоме майно застосовують вартість об’єкта нерухомості, тоді як Болгарія, Мальта, Польща, Румунія – його площу. Розбіжності кількості та рівнів ставок майнових податків на теренах ЄС також зумовлені ступенем розвитку національних податкових систем: країни-засновники ЄС застосовують вищі податкові ставки, а нові держави-учасниці віддають перевагу більшій диференціації ставок оподаткування. Національні механізми визначення ставок майнових податків у різних європейських країнах сформувались під впливом індивідуально-історичних особливостей розвитку. 

На основі статистичних даних досліджено динаміку трансформаційних процесів майнового оподаткування в умовах нестабільної європейської економіки та загострення регіональної податкової конкуренції, яка відображає стабільне зростання надходжень від майнових податків у країнах Європейського Союзу поряд із незбалансованим розвитком майнового оподаткування в розрізі як груп країн, так і окремих видів майнових податків. Аналіз кількісних показників розвитку європейських систем оподаткування майна виявив ряд динамічних закономірностей.

По-перше, спостерігається зростання загального рівня податкового навантаження на майно та майновий стан у країнах об’єднаної Європи (на 1,16% від загальних податкових надходжень за період 2002-2009 р.). По-друге, відмічаються суттєві розбіжності в рівні податкового навантаження на майно та майновий стан у регіоні, що проявляється у різних за вагою показниках надходжень від різних груп майнових податків у загальному обсязі податкового навантаження на майно (найбільшим податковим тягарем вирізняються податки на нерухоме майно (35,94%), податки на угоди купівлі-продажу майна (30,63%) та податки на приріст капітальної вартості (26%), у порівнянні з якими досить незначними є показники оподаткування спадщини та подарунків, а також багатства (6,72% і 2,70% відповідно).

По-третє, приріст податкових надходжень від різних груп майнових податків у країнах ЄС відбувається нерівномірними темпами (так, з-поміж усіх інструментів оподаткування майна найбільш висхідна динаміка спостерігається в частині податку на нерухомість – 0,41% приросту за період 2002-2009 р.).          По-четверте, існують значні розбіжності в рівні та структурі податкового навантаження в країнах-засновниках (ЄС-15) та нових країнах-членах спільноти (ЄС-12) (у середньому співвідношення податкових надходжень від майнових податків до ВВП у ЄС-15 перевищує аналогічний показник у групі ЄС-12 на 1,5%) (рис. 1).
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Рис. 1. Динаміка податкового навантаження за групами майнових податків у ЄС-27, % від загальних податкових надходжень

Джерело: побудовано автором за даними Європейської комісії "Податки в Європі" (Taxes in Europe database) (http://ec.europa.eu/taxation_customs/taxinv/welcome.do)

Проведений із урахуванням факторів міжнародної економічної нестабільності компаративний аналіз систем оподаткування майна країн-членів Європейського Союзу вказує на існування в таких системах низки структурних розбіжностей. 

Так, порівняння систем майнового оподаткування країн Європейського Союзу за показниками частки надходжень від майнових податків у загальній структурі податкових доходів встановило, що у державах-засновниках ЄС          (ЄС-15) даний показник більш як у 2 рази перевищує аналогічний показник у нових країнах-членах угруповання (ЄС-12) (4,61% проти 2,06%). Більш того, надходження від майнових податків у ЄС-15 в середньому на 1,25% перевищують загальноєвропейські показники. 

При цьому, індивідуальні індикатори вказують на те, що висока частка доходів від майнового оподаткування спостерігається не тільки у розвинутих країнах Євросоюзу (у Великій Британії (11,58%), Бельгії (5,91%), Данії (5,44%), Німеччині (4,53%), Люксембурзі (4,51%)), а й у країнах з відносно нижчим ступенем економічного розвитку (в Естонії (5,80%)). Тим часом, структура надходжень від цієї групи податків залишається широко диференційованою. Так, основним джерелом податкових доходів від майнового оподаткування у Великій Британії та Франції є податок на нерухоме майно (10,37% і 4,32% відповідно у структурі надходжень від оподаткування майна), в Австрії, Німеччині та Італії – податок на приріст капітальної вартості (2,57%, 2,41% та 2,01%), у Греції – податок на угоди купівлі-продажу майна (2,12%).

Практика оподаткування майна в державах європейського інтеграційного угруповання також доводить, що кількість майнових податків не завжди є запорукою вищих надходжень від оподаткування майна. Приміром, у Португалії при стягненні лише двох майнових податків частка податкових надходжень від них складає 3,23%, тоді як у Греції при існуванні чотирьох податків із системи майнових – лише 2,73%.
Європейський досвід у сфері оподаткування майна доводить, що одним з ключових факторів застосування даного податкового інструментарію є функціонально-елементний склад податку. Наприклад, у Литві при існуванні лише двох майнових податків (податку на нерухоме майно та податку на угоди купівлі-продажу майна) частка податкових надходжень складає 2,57%, що більше за середнє по ЄС-12 значення на 0,51%. Причиною цьому з-поміж інших є справляння вказаних податків з широкого переліку об’єктів оподаткування. 

У третьому розділі “Особливості розвитку майнового оподаткування в Україні в контексті національної стратегії євроінтеграції” надано системну оцінку ефективності застосування майнових податків в Україні в умовах міжнародної економічної нестабільності, обґрунтовано напрями модернізації вітчизняної системи оподаткування майна у відповідності до сучасних економічних реалій.

Системний аналіз вітчизняної податкової системи в частині оподаткування майна характеризується досить широким ступенем охоплення визначеного нами спектра майнових податків, а саме: податку на нерухоме майно, податку на рухоме майно, податку на угоди купівлі-продажу майна, податку на спадщину та подарунки а також податку на приріст капітальної вартості. При цьому закріплення вказаних майнових податків у Податковому кодексі України цілком обумовлюється економічною та соціальною доцільністю і набуває особливої актуальності в епоху світової фінансової нестабільності. 

При застосуванні зваженого підходу до врахування надбань європейського податкового простору майнові податки можуть стати перспективним джерелом нарощування соціально-економічного добробуту шляхом збільшення надходжень до бюджету та перерозподілу доходів у суспільстві. 

Порівняння вітчизняної системи оподаткування майна з аналогічними системами держав ЄС за характеристиками функціональних елементів майнових податків виявило значний ступінь відповідності національної системи майнового оподаткування європейським. Так, зокрема, в переважній більшості податків було встановлено високий ступінь подібності в частині суб’єктів та об’єктів оподаткування. 

Разом з тим, аналіз виявив низку розбіжностей, переважно в підходах до визначення бази оподаткування майнових податків. Приміром, в якості бази податку на спадщину та подарунки в країнах ЄС зазвичай використовується ринкова вартість успадкованого чи переданого в якості дарунку майна, в той час як в українській практиці дане положення не уточнюється. Згідно європейського досвіду ринкова вартість також служить базою нарахування податку на угоди купівлі-продажу майна, при цьому в Україні в якості останньої виступає оціночна вартість.

Порівняння за показниками надходжень від майнових податків у загальній структурі податкових доходів показало, що вітчизняна система оподаткування майна є досить наближеною до ЄС: в Україні частка таких надходжень становить 3,97%, що на 1,91% більше ЄС-12 (середній показник 2,06%) і лише на 0,64% менше ЄС-15 (4,61%). Причому у порівняні із загальноєвропейським показником вітчизняний виявляється на 0,64% більшим (табл. 1). 

	
Таблиця 1

	Податкові надходження від майнових податків

у країнах ЄС та в Україні

	
	% від ВВП
	% від загальних 

податкових надходжень

	ЄС-27
	2,05
	3,33

	ЄС-15
	2,76
	4,61

	ЄС-12
	1,33
	2,06

	Україна
	1,93
	3,97


Джерело: складено автором за даними звітів Державної казначейської служби України (http://www.treasury.gov.ua) та Європейської комісії (http://ec.europa.eu)

Так само як і в країнах ЄС, в Україні найбільша частка надходжень припадає на податок на нерухоме майно (здебільшого в частині оподаткування землі), частка якого в загальному обсязі податкових доходів складає понад 85%. 

Запропоновані рекомендації з модернізації системи оподаткування майна в Україні зумовлені інтеграційними пріоритетами, посткризовим станом національних економік та світогосподарської системи в цілому, а також індивідуальними потребами економічної системи України.

На основі аналітичної оцінки доцільності та ефективності застосування майнових податків у національній податковій системі України обґрунтовано комплекс заходів модернізації вітчизняної системи оподаткування майна. Поетапна реалізація запропонованих кроків включає три етапи (рис. 2). 

Перший етап – структуризація – проводиться з метою мобілізації додаткових бюджетних ресурсів шляхом виокремлення у складі національної податкової системи України системи майнового оподаткування, яка має включати групи податків на майно та податків на зміну майнового стану.


Рис. 2. Комплекс заходів модернізації 

системи оподаткування майна в Україні

Джерело: складено автором

Другий етап зумовлений регіонально-інтеграційними пріоритетами України, тож передбачає гармонізацію функціональних елементів майнових податків вітчизняної системи оподаткування з аналогічними системами держав об’єднаної Європи. Обов’язковими гармонізаційними кроками мають стати розширення переліку платників податку на спадщину та подарунки за рахунок юридичних осіб та поширення сфери дії податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, на об’єкти промислової нерухомості. В якості бази податку на спадщину та подарунки та податку на приріст капітальної вартості доцільно використовувати ринкову вартість такого майна, а сучасний занизький рівень ставок податку на приріст капітальної вартості в Україні не дозволяє повністю використати фіскальний потенціал цього інструменту. 

Третій етап є заключним кроком модернізації і передбачає оптимізацію української системи майнового оподаткування, зумовлену сучасними економічними реаліями. Ефективність застосування майнових податків в Україні зросте за рахунок віднесення цих інструментів до складу місцевих та спрощення процедури адміністрування майнових податків у тому числі й шляхом збільшення податкового періоду для фізичних осіб. Завдання підвищення соціальної орієнтованості оподаткування майна та стимулювання регіонального розвитку України можна реалізувати завдяки повному звільненню від оподаткування визначеного переліку категорій осіб та недопущення перевищення остаточних ставок податків на регіональному рівні ставок аналогічних податків у містах.
ВИСНОВКИ 

Результати дисертаційного дослідження дозволяють дійти наступних висновків методологічного, теоретико-концептуального й науково-практичного спрямування.

1. Роль майнових податків зростає у зв’язку з трансформаційним впливом глобальної економічної нестабільності (вирішення посткризових фіскальних проблем національних бюджетів, у тому числі і за рахунок майнових податків), європейської податкової гармонізації (в частині класичних інструментів фіскальної політики), міжнародної податкової конкуренції (зростання ролі альтернативних джерел податкових надходжень, зокрема від оподаткування майна) та міжнародних інтеграційних процесів. З точки зору сутнісного наповнення майнові податки являють собою податки на чисту акумульовану вартість майна за вирахуванням боргів та зобов’язань і стягуються на періодичній основі на одне й те саме майно, що перебуває у власності платника податку на початок нового фіскального року, тим часом з позиції структурного наповнення доцільно їх досліджувати у складі функціональних елементів: суб’єкта, об’єкта, бази, ставок та пільг оподаткування. 
2. Класифікація майнових податків у національних податкових системах має базуватися на характеристиках економічної сутності оподатковуваного майна і виокремлювати у структурі майнових податків податки на майно, які включають податки на нерухоме майно, податки на рухоме майно і податки на багатство, та податки на зміну майнового стану, що охоплюють податки на угоди купівлі-продажу майна, податки на спадщину та подарунки і податки на приріст капітальної вартості. У загальній системі класифікації податкових інструментів майнові податки мають відноситися: за економічною функцією − до податків на споживання та податків на капітал; за рівнем стягнення − до місцевих податків; за механізмом стягнення та розподілу податкового навантаження − до окладних податків. 

3. Нестабільність міжнародних економічних відносин вимагає переосмислення комплексу альтернативних оцінок майнових податків у національних податкових системах та відводить домінуючу роль таким перевагам майнових податків як: сприяння рівності в економіці та загальній демократизації суспільства; збільшення надходжень до бюджетів, особливо місцевих рівнів; фінансування сфери суспільних послуг; підвищення ефективності використання об’єктів оподаткування та зменшення їх вартості. 

Водночас, загострюється негативний вплив таких властивостей оподаткування майна як: його конфіскаційний характер; сприяння відтоку капіталу з національних економік; дисбаланс між великими організаційно-адміністративними затратами на стягнення та фактичними податковими надходженнями; відносна складність оцінки реальної платоспроможності платників податків.

4. Дослідження національних податкових систем країн Європейського Союзу в частині практики стягнення майнових податків дозволяє визначити низку тенденцій та особливостей застосування даних податкових інструментів у контексті міжнародної економічної нестабільності. Розвиток майнового оподаткування у структурі національних податкових систем держав ЄС відбувається за двома основними напрямами: 1) загальносистемні тенденції, які відображають трансформаційні закономірності у сфері оподаткування майна, характерні для всіх держав об’єднаної Європи; 2) функціонально-елементні тенденції щодо змін у структурно-елементних характеристиках та функціонально-сутнісних особливостях майнових податків.

5. В якості основних загальносистемних зрушень майнового оподаткування у державах ЄС необхідно виділяти: а) зростання ролі майнових податків у країнах ЄС під впливом міжнародної податкової конкуренції та економічної нестабільності; б) неоднорідність кількісної та якісної структури майнових податків у країнах об’єднаної Європи; в) практику включення податку на землю до складу податку на нерухоме майно; ґ) суперечливий характер податку на багатство в країнах Європи в умовах міжнародної економічної нестабільності; д) виокремлення у структурі майнових податків ЄС податку на приріст капітальної вартості як самостійного фіскального інструменту.
Аналіз структури функціональних елементів майнових податків виявив:        а) широке коло суб’єктів майнового оподаткування в країнах ЄС; б) наявність розгалуженої системи об’єктів майнових податків у державах Євросоюзу;              в) розбіжності бази оподаткування майнових податків у державах ЄС залежно від типу та призначення майна; ґ) значну диференціацію кількості та рівнів ставок майнових податків на теренах ЄС; д) розмаїтість механізмів визначення ставок майнових податків у різних європейських країнах.

6. Динаміка трансформаційних процесів майнового оподаткування в умовах нестабільної європейської економіки та загострення регіональної податкової конкуренції відображає стабільне зростання надходжень від майнових податків у країнах Європейського Союзу поряд із незбалансованим розвитком майнового оподаткування в розрізі як груп країн, так і окремих видів майнових податків.
Аналіз кількісних показників розвитку європейських систем оподаткування майна виявив наступні динамічні закономірності: а) зростання загального рівня податкового навантаження на майно та майновий стан у країнах об’єднаної Європи; б) суттєві розбіжності в рівні податкового навантаження на майно та майновий стан у регіоні; в) нерівномірність темпів приросту податкових надходжень від різних груп майнових податків у країнах ЄС; ґ) наявність значних розбіжностей у рівні та структурі податкового навантаження в засновниках (ЄС-15) та нових членах спільноти (ЄС-12). 

7. Компаративний аналіз систем майнового оподаткування держав ЄС виявив значно вищу частку надходжень від майнових податків у загальній структурі податкових надходжень у державах-засновниках ЄС (ЄС-15) порівняно з новими країнами-членами угруповання (ЄС-12). Проте в частині індивідуальних показників висока частка доходів від майнового оподаткування спостерігається не тільки у найбільш розвинутих країнах ЄС (у Великій Британії, Німеччині), а й у країнах з порівняно нижчим ступенем розвитку             (в Естонії), причому структура надходжень від цієї групи податків залишається широко диференційованою. Оцінка систем оподаткування майна держав Євросоюзу довела, що кількість майнових податків не завжди є гарантією вищих надходжень від оподаткування майна, а ключовим фактором є функціонально-елементний склад застосовуваного податкового інструментарію. 

8. Кількісно-якісний склад майнових податків у структурі вітчизняної системи оподаткування в цілому відповідає практиці оподаткування майна в державах Європейського Союзу, а рівень податкових надходжень від групи майнових податків (у відносних показниках) в Україні навіть перевищує значення для нових країн-членів об'єднаної Європи, втім поступаючись країнам-засновникам. Структура за надходженнями від відповідних видів майнових податків також відповідає європейському досвіду: так, найбільша частка у податкових доходах припадає на податок на нерухоме майно (здебільшого у частині податку на землю).  

9. Розроблений комплекс заходів по модернізації системи майнового оподаткування в Україні дає змогу надати аналітичну оцінку можливості та ефективності застосування майнових податків у вітчизняній податковій системі шляхом поетапної реалізації трьох рівнів, починаючи із структуризації у складі податкової системи України системи майнового оподаткування, що має включати групи податків на майно та податків на зміну майнового стану з метою мобілізації додаткових бюджетних ресурсів. Другий рівень покликаний гармонізувати функціональні елементи майнових податків вітчизняної системи оподаткування з практикою держав об’єднаної Європи, у тому числі шляхом розширення переліку платників податку на спадщину та подарунки за рахунок юридичних осіб; поширення сфери дії податку на нерухоме майно, відмінне від земельної ділянки, на об’єкти промислової нерухомості; визначення в якості бази податку на спадщину та подарунки, а також податку на приріст капітальної вартості ринкової вартості майна; підвищення ставок податку на приріст капітальної вартості.

10. Оптимізація української системи майнового оподаткування має досягатися за рахунок: віднесення усіх категорій майнових податків до складу місцевих; спрощення процедури адміністрування майнових податків шляхом збільшення податкового періоду для фізичних осіб; стимулювання регіонального розвитку України через недопущення перевищення остаточних ставок податків на регіональному рівні ставок аналогічних податків у містах; дотримання соціальної орієнтованості майнових податків завдяки повному звільненню від оподаткування визначеного переліку категорій осіб.
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АНОТАЦІЯ

Мельник О.Я. Розвиток системи оподаткування майна в контексті міжнародної економічної нестабільності. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. – Інститут світової економіки і міжнародних відносин Національної академії наук України, Київ, 2011. 
Дисертацію присвячено актуальним теоретичним і практичним питанням формування й оцінки ефективності систем оподаткування майна в умовах міжнародної економічної нестабільності та податкової конкуренції. В роботі розкрито сутність поняття “майнові податки” та особливості їх функціонально-елементного складу, запропоновано підхід до класифікації даних фіскальних інструментів. Проаналізовано комплекс альтернативних оцінок переваг та недоліків впровадження майнових податків у національних податкових системах з огляду на нестабільність міжнародних економічних відносин.

Проведено аналіз основних закономірностей розвитку національних податкових систем країн ЄС у частині оподаткування майна, виявлено особливості впливу нестабільності світової економіки на розвиток європейського податкового простору. Здійснено порівняльну оцінку систем оподаткування майна держав ЄС із урахуванням сукупності факторів міжнародної економічної нестабільності.

Обґрунтовано доцільність гармонізації системи оподаткування майна України з відповідними системами держав ЄС, на підставі результатів порівняльної оцінки запропоновано комплекс рекомендацій щодо підвищення ефективності вітчизняної системи оподаткування майна.

Ключові слова: система оподаткування майна, міжнародна економічна нестабільність, міжнародна податкова конкуренція, національна податкова система, майнові податки, міжнародне порівняння національних економік.

АННОТАЦИЯ

Мельник О.Я. Развитие системы налогообложения имущества в контексте международной экономической нестабильности. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. – Институт мировой экономики и международных отношений Национальной академии наук Украины, Киев, 2011.

Диссертация посвящена актуальным теоретическим и практическим вопросам формирования и оценки эффективности систем налогообложения имущества в условиях международной экономической нестабильности. 

В работе раскрыта суть понятия “имущественные налоги”, проанализированы особенности их функционально-элементного состава, в частности субъектов, объектов, базы налогообложения, ставки налога и налоговых льгот. Предложен подход к классификации данных фискальных инструментов исходя из характеристик экономической сущности налогооблагаемого имущества, в соответствии с которым выделяются две группы налогов: налоги на имущество и налоги на изменение имущественного состояния. Проведен анализ комплекса альтернативных оценок преимуществ и недостатков внедрения имущественных налогов в национальных налоговых системах с учетом влияния нестабильности международных экономических отношений. 

Проанализированы основные закономерности развития национальных налоговых систем стран ЕС в части налогообложения имущества с учетом влияния нестабильности мировой экономики на развитие европейского налогового пространства. Определены ключевые тенденции развития системы имущественного налогообложе​ния в Европейском Союзе: возрастание роли имущественных налогов под влиянием международной налоговой конкуренции и экономической нестабильности; неоднородность количественной и качественной структуры имущественных налогов в государствах сообщества; практика включения налога на землю в состав налога на недвижимое имущество; неоднозначный характер налога на богатство в странах объединенной Европы в условиях международной экономической нестабильности; выделение в структуре имущественных налогов ЕС налога на прирост капитальной стоимости в качестве самостоятельного фискального инструмента; широкий круг субъектов имущественного налогообложения в странах ЕС; наличие разветвленной системы объектов имущественных налогов; различия базы налогообложения имущественных налогов в зависимости от типа и назначения имущества; разнообразие механизмов определения ставок имущественных налогов в государствах ЕС. 

Осуществлена сравнительная оценка систем налогообложения имущества стран ЕС с учетом совокупности факторов международной экономической нестабильности. 

Обоснована необходимость гармонизации системы налогообложения имущества Украины с соответствующими системами европейских государств, на основании сравнительной оценки предложен комплекс рекомендации относительно повышения эффективности отечественной системы налогообложения имущества. 

Ключевые слова: система налогообложения имущества, международная экономическая нестабильность, международная налоговая конкуренция, национальная налоговая система, имущественные налоги, международное сравнение национальных экономик.

ANNOTATION

Melnyk O.Y. Property tax system development in the context of international economic instability. – Manuscript.

Thesis for the scientific degree of the Candidate of Economic Sciences in specialty 08.00.02 – world economy and international economic relations. – Institute of World Economy and International Relations of National Academy of Sciences of Ukraine, Kyiv, 2011.

The dissertation highlights theoretical and practical aspects of property tax system formation and assessment in conditions of international economic instability and tax competition. The work defines the notion of “property taxes”, their functional elements special features and classification approach. Complex of advantages and drawbacks alternative assessments of property taxes’ implementation is explored in the context of international economic relations instability. 
Key development laws of European Union Member States' national property tax systems are analyzed, peculiarities of world economy instability influence on the European tax field are explored. Comparative assessment of European Union Member States' property tax systems considering international economic instability factors is conducted. 

The reason of Ukrainian to European property tax systems' harmonization is grounded. On the basis of comparative assessment results complex of measures aiming to improve Ukrainian property tax system efficiency is proposed.
Keywords: property tax system, international economic instability, international tax competition, national tax system, property taxes, international comparison of national economies.
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