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Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради                                                                           Я.С. Клейнер          

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У періоди реформ, соціально-економічних змін у  соціальній системі, що трансформується, особливо гостро постає питання про роль і місце населення, його участь у цих процесах. Це виражається в можливостях різних соціальних суб'єктів і груп впливати на хід трансформаційних процесів на різних рівнях, прагнучи реалізації цілей, установок, потреб, мотивів за допомогою прояву і розкриття різних форм, способів і елементів соціальної самоорганізації. 

Участь громадськості в процесах організації життєдіяльності громади є важливою тому, що діяльність обраної демократичним шляхом влади, яка не враховує думку громадськості, приречена на неефективність. І в цілому, залучення громадськості до процесу вироблення рішень влади будь-якого рівня вважається одним з фундаментальних принципів демократичного суспільства. 

Становлення українського суспільства як демократичного відбувається протягом досить короткого періоду в часі, а «демократії в стадії становлення» відрізняються як недостатнім розвитком інститутів громадянського суспільства на всіх рівнях системи, так і недостатньо сталим функціонуванням органів державного управління і місцевого самоврядування, що, у свою чергу, визначається відсутністю теоретичного і методологічного базису, адекватного статусу демократичної соціальної системи. 

Зокрема, місцеве самоврядування тісно пов'язане з процесами самоорганізації, а методологія управління системами, здатними до самоорганізації, поки що перебуває в стадії формування. Школа адміністративного управління на сучасному етапі тільки трансформується до управління в умовах ринкової економіки і демократії, формуються непрямі методи стимулювання розвитку, координації діяльності соціально-економічних систем та їх елементів. При цьому механізми регулювання процесів самоорганізації громади чітко не сформульовано, і тим більше існують складності з їх широким використанням у практиці життєдіяльності територіальних громад.

Таким чином, становлення демократичного суспільства потребує збільшення рівня залучення населення до процесу прийняття рішень на всіх рівнях державного управління і місцевого самоврядування. Місцеве самоврядування характеризується трансформацією методів школи адміністративного управління до методів управління самоорганізованими об'єктами які формуються в межах системного підходу. Цей процес потребує наукового осмислення і практичного впровадження.

Вирішення вищевизначених завдань можливе на основі розгляду вже напевних вчень, теорій і концепцій, які тою чи іншою мірою відображають запропоновані до обговорення питання становлення ефективного місцевого самоврядування на рівні міста. При цьому сформований управлінський підхід повинен враховувати здатність міської громади як соціальної системи до самоорганізації. 

Формування механізму регулювання процесів самоорганізації має бути засновано на теоретичних положеннях про закономірності самоорганізації складних відкритих систем, викладених у роботах І.Добронравової, С.Капиці, С.Курдюмова, Г.Малинецького, М.Мойсеєва, І.Пригожина, Г.Хакена. Закономірності самоорганізації соціальних систем були вивчені Р.Бенедикт і А.Маслоу, Ф.Фукуямою, О.Ефендієвим, В.Андрєєвим, Ю.Плотинським. При цьому підстави для соціальної самоорганізації можуть бути знайдені й у роботах класиків соціологічної теорії: Г.Спенсера, Е.Дюркгейма, Т.Парсонса, а також М.Ковалевського, П.Сорокіна, Л.Гумильова, В.Бердяєва.

У процесі розробки відповідного механізму державного управління, що забезпечує регулювання процесів самоорганізації в системі «місто», доцільно враховувати положення теорії муніципального менеджменту, представлені в роботах І. Бураковського, В.Зайчикової, С.Максименка, І.Парасюка, П.Круша, О.Кожемяченка, Е.Уткіна, О.Денисова, О.Лазор, О.Лазора, І.Лазар, А.Мірошник, Г.Монастирського, О.Дудкіної. Дослідження проблем удосконалення механізмів державного управління проведено в роботах В.Дорофієнка, В.Гончарова, Г.Губерної, В.Лобаса, І.Петенко, О.Поважного.  

Методологічний базис механізму регулювання процесів самоорганізації в системі «місто» передбачає синтез результатів досліджень Л.Чернюк, Д.Клинового, Г.Гутмана, О.Мироєдова, С.Федіна, О.Степанова, Н.Іванова, Д.Стеченка, що дозволяють провести кількісну оцінку ресурсного, економічного, соціального, екологічного потенціалів міста як системи. 

Таким чином,  вищевказані напрямки досліджень, результати теоретичних і практичних розробок у широкому ряді наукових галузей дозволять сформувати механізм регулювання процесів самоорганізації в системі «місто». Виходячи з вищевикладеного, була обрана тема дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота підготовлена відповідно до плану науково-дослідної роботи Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки України в межах теми: „Соціально-гуманітарні аспекти державного управління” (2006 р., номер державної реєстрації 0106U005128). Матеріали дисертаційної роботи є частиною розробок теоретичних і методичних положень комплексного підходу до вирішення завдання формування механізмів державного управління та місцевого самоврядування в Україні.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка механізму регулювання процесів самоорганізації в системі «місто». 

Для досягнення поставленої мети в роботі вирішено такий комплекс завдань:

проведено аналіз еволюції міста як складної відкритої системи, розглянуто поняття міста як муніципального утворення;

проаналізовано сутність механізмів соціальної самоорганізації і сформульовано типи поведінки членів територіальної громади; 

обґрунтовано поняття і характеристики міста як відкритої системи, що самоорганізується, визначено роль і функції органів місцевого самоврядування; 

представлено структурно-функціональну модель міста за типом «центр – периферія», проведено аналіз функції інноваційного розвитку;  

розроблено методологічне забезпечення механізму регулювання процесів самоорганізації в системі «місто»; 

сформовано універсальний варіант організаційного забезпечення механізму регулювання процесів самоорганізації в системі «місто» ;

проведено аналіз ролі процесів самоорганізації в реалізації стратегії м.Донецька, розглянуто можливість реалізації інноваційних функцій на рівні центрального району; 

представлено рекомендації щодо регулювання процесів самоорганізації в м.Донецьк на основі діяльності центрального району: розроблено функції органів місцевого самоврядування, сформовано методи стимулювання інноваційного кооперативного типу поведінки членів територіальної громади. 

Об'єкт дослідження - процеси самоорганізації населення на рівні муніципального утворення. 

Предмет дослідження - механізм регулювання процесів самоорганізації в системі «місто». 

Методи дослідження. У дисертації використано загальнонаукові і спеціальні методи, що дозволили розробити механізм регулювання процесів самоорганізації в системі «місто».  

Більш детально в процесі дослідження застосовано: системний підхід - для розгляду міста як відкритої системи і формулювання системних закономірностей його виникнення і розвитку; аналіз теоретичних положень, що визначають закономірності самоорганізації складних відкритих систем; методи формування організаційних структур муніципального менеджменту - для деталізації організаційного аспекту механізму регулювання процесів самоорганізації в системі «місто»; методи соціології і психології (аналіз соціального капіталу Ф.Фукуями, дослідження особистісних потреб згідно з А.Маслоу) – для обґрунтування закономірностей мотивації інноваційної діяльності членів територіальної громади на індивідуальному і колективному рівні;  аналіз даних економічної і соціальної статистики - для визначення потенціалу м. Донецьк і виявлення панівного типу поведінки членів міської громади; аналіз структури територіального утворення в термінах моделі «центр – периферія» - для визначення динаміки функціональної спеціалізації м. Донецьк за наявністю доцентрових, або відцентрових тенденцій в освоєнні території. 

Інформаційною базою дослідження є вітчизняні і закордонні публікації, відображені в них результати теоретичних і методологічних розробок; дані досліджень українських і закордонних експертів та аналітиків в галузі муніципального управління; Закони України, що регулюють функції місцевого самоврядування; результати досліджень, проведених безпосередньо автором.

Наукова новизна отриманих результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в розробці механізму регулювання процесів самоорганізації в системі «місто». 

Цей результат розкривається в наступних положеннях:

вперше:

на основі розгляду міста не тільки як муніципального утворення, але й як самоорганізованої системи визначено класифікацію типів поведінки територіальної громади, яка характеризує адекватний рівень управлінського впливу в координатах «організація – самоорганізація»;

розроблено механізм регулювання процесів самоорганізації в системі «місто» у  загальному  вигляді  щодо  м. Донецьк,    що   передбачає    регулювання  процесів 

самоорганізації на індивідуальному та колективному рівні;

розроблено методичні положення щодо регулювання процесів самоорганізації в місті як системі із застосуванням моделі «центр-периферія», які враховують закономірності циклічного розвитку функціональної спеціалізації міста й особливості поведінки членів територіальної громади в контексті потенціалу для самоорганізації;

удосконалено:

поняття «потенціал» міста як основи циклічного розвитку його функціональної спеціалізації, а також напрямки якісної оцінки ресурсного, економічного, соціального і екологічного потенціалу;

методи стимулювання інноваційного розвитку муніципальних утворень шляхом підвищення креативного потенціалу членів територіальної громади, що включають актуалізацію інноваційно-активних громадян, координацію, стимулювання їх взаємодії, а також навчання методам творчого мислення;

дістали подальшого розвитку:

інтерпретація генезису складних відкритих систем різної природи в термінах синергетики, зокрема, інтерпретація генезису міста як системи, яка передбачає наявність нерівновагого середовища, зумовленого концентрацією необхідного ресурсу в заданому місці як зовнішню умову самоорганізації міських поселень;

методи мотивації до інноваційної діяльності на індивідуальному і колективному рівні, які передбачають впровадження дієвих матеріальних і нематеріальних стимулів: фінансового стимулювання, підвищення соціального статусу інноваційно-активного члена міської громади;

організаційні форми, що виконують функцію стимулювання інноваційного кооперативного типу поведінки членів міської громади – координаційний центр на базі органів місцевого самоврядування, інноваційний фінансовий фонд, співтовариство інноваційно-активних громадян; 

підходи до формування і реалізації стратегії розвитку м.Донецьк, засновані на необхідності й можливості актуалізації інноваційної активності членів міської громади. 

Практичне значення отриманих результатів. Практичне значення результатів дослідження складають рекомендації щодо впровадження механізму регулювання процесів самоорганізації в системі «місто», розроблені для м. Донецьк. 

Теоретичні і методичні положення дисертаційного дослідження було впроваджено на базі Ворошиловської районної в м.Донецьку ради народних депутатів (довідка про впровадження №147 від 11.11.2008 р.). Зокрема, враховано положення щодо необхідності актуалізації інноваційної активності членів територіальної громади міста Донецьк шляхом стимулювання процесів самоорганізації. Взято до уваги рекомендації щодо: 1) актуалізації діяльності інноваційно-активного населення міста за рахунок створення інноваційного фонду, що функціонує за типом краудсорсингу (crowd-sourcing); 2) забезпечення взаємозв'язків інноваційно-активних громадян з інвесторами і замовниками інтелектуального    продукту    на  основі   створення    координаційного   центру;   3) сприяння формуванню співтовариства інноваційно-активних громадян. Для районів периферії враховано рекомендації щодо необхідності вдосконалення процесів навчання з домінантою творчого мислення, що досягається за допомогою відповідного методичного забезпечення навчального процесу - впровадження методів теорії вирішення винахідницьких завдань (ТВВЗ), «мозкового штурму», трейн-брейн (train-brain).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним дослідженням. У ній автору належить аналіз теоретичних основ місцевого самоврядування на рівні міста, розробка універсального підходу до формування механізму регулювання процесів самоорганізації в системі «місто», аналіз стану і розробка рекомендацій щодо регулювання процесів самоорганізації в м. Донецьк.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні, методологічні і практичні результати проведених досліджень, а також концептуальні положення і загальні висновки були представлені у вигляді доповідей на IV Міжнародній науково-практичній конференції «Європейська наука ХХІ століття - 2008»                        (м. Дніпропетровськ, 2008 р.), на Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасних наук - 2008» (м.Прага, 2008 р.), а також на щорічній конференції професорсько-викладацького складу за підсумками науково-дослідної роботи Донецького державного університету управління (м. Донецьк, 2007 р.). 

Публікації. За темою дисертаційного дослідження автором особисто опубліковано 7 робіт, з них: 5 статей у наукових журналах і  у збірниках наукових праць, а також 2 публікації в збірниках матеріалів конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 2,99 д.а.

Структура й обсяг дисертації. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків. Загальний обсяг дисертації складає 175 сторінок, у тому числі 12 таблиць і 35 рисунків, які займають 27 сторінок, список використаних джерел із 140 найменувань (12 сторінок), один додаток (1 сторінка).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Розділ 1. Теоретичні основи місцевого самоврядування на рівні міста.             У розділі проведено аналіз еволюції міста як складної відкритої системи, розглянуто поняття міста як муніципального утворення, проаналізовано сутність механізмів соціальної самоорганізації і сформульовано типи поведінки членів територіальної громади, обґрунтовано поняття і характеристики міста як відкритої самоорганізованої системи визначено роль і функції органів місцевого самоврядування. 

У процесі аналізу еволюції міста як складної відкритої системи доведено, що первинний процес виникнення міст базувався на процесах самоорганізації. При цьому, вторинний процес формування міських поселень засновано на процесах організації: державного територіального планування і формування міст заданого функціонального призначення (рис. 1). Крім того, у соціальних системах з тоталітарним управлінням міста формувалися на індивідуальне бажання тирана, що також класифікується як «формування шляхом організації», тільки умова формування є суб'єктивною. 
Визначено, що основною метою формування міських поселень шляхом самоорганізації є збільшення адаптаційного потенціалу кожного індивіда, що є членом територіальної громади. Основна ж мета організаційного, планового формування міських поселень полягає в збільшенні адаптаційного потенціалу держави і суспільства загалом. Міста, сформовані в результаті організаційних процесів, сприяють усуненню зовнішніх загроз або формуванню нових можливостей для розвитку держави і суспільства. 

Зроблено висновок, що історично місто виникло в результаті процесів самоорганізації населення певної території, зумовлених необхідністю збільшення адаптаційного потенціалу його членів шляхом усунення зовнішніх загроз або використання нових можливостей. 

У процесі аналізу сутності механізмів соціальної самоорганізації було виявлено, що предметом конкретних теорій самоорганізації, в яких реалізується синергетичний підхід, виступають явища різних сфер діяльності, сутність яких – це мимовільний перехід від менш упорядкованого стану до більш упорядкованого. Так, у процесі самоорганізації територіальна громада повинна перейти від стану механічного об'єднання громадян за місцем проживання до органічного об'єднання, в результаті якого формується цілісна соціальна система з високим рівнем корпоративної поведінки її елементів.
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Рис. 1. Генезис міських поселень: умови виникнення з погляду синергетики

З погляду теорії самоорганізації стверджується, що будь-яка форма, структура може виникнути з хаосу завдяки зовнішнім цілеспрямованим впливам чи під дією сил самоорганізації. Самоорганізацією називається виникнення впорядкованих структур і форм руху спочатку невпорядкованих, нерегульованих форм руху без спеціальних, упорядковуючих зовнішніх впливів.

Зовнішньою умовою самоорганізації є нерівновагове середовище, зумовлене концентрацією необхідного ресурсу в заданому місці. Це може бути сприятливе середовище проживання або наявність інформаційних ресурсів, доступ до сучасних технологій і т.ін. Внутрішня умова самоорганізації визначається потребами і нестатками населення територіальної громади: тобто рушійною силою для об'єднання і взаємодії громадян є усвідомлена необхідність у реалізації тієї чи іншої потреби. 

Самоорганізація – це колективна погоджена поведінка, в результаті якої на основі виділення параметрів порядку формується стала структура, тобто  здійснюється підпорядкування елементів системи деякій загальній меті розвитку чи формування адаптаційного механізму (принципу поведінки в заданих умовах середовища), адекватного сформованим умовам існування. 

Кооперативна поведінка прогнозовано має різну спрямованість: люди можуть поєднувати свої зусилля для формування нових адаптаційних механізмів, що характеризується як інноваційний тип кооперації; можуть поєднувати зусилля для захисту старих адаптаційних механізмів, що назвається консервативним типом кооперації. Населення заданої території також може бути не схильне до кооперативної поведінки, характерної для процесів самоорганізації, і існувати в тісному взаємозв'язку із системою управління, актуалізуючи організуючий управлінський вплив. 

Загалом, соціальну систему з погляду типів поведінки її елементів доцільно охарактеризувати за допомогою нижченаведеної матриці, сформованої шкалами «інноваційна - консервативна поведінка», «кооперативна - індивідуальна поведінка» (рис. 2). 
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Рис. 2. Типи поведінки елементів соціальної системи

(членів територіальної громади)

Рівень соціального капіталу, що зумовлює можливість кооперативної поведінки, яка, у свою чергу, забезпечує здатність системи до самоорганізації, відповідно до теорії Ф.Фукуями, може бути розрахована на основі наступних даних: 1) дані про злочинність, засновані більшою мірою на самозвітах агентств національного карного правосуддя (дані карної статистики); 2) дані про родинний стан, що включають народжуваність, шлюби, розлучення, незаконнонароджених дітей, узяті зі звітів національних статистичних агентств; 3) дані опитувань з довіри, цінностей і громадянського суспільства.

Розділ 2. Механізм регулювання процесів самоорганізації в системі «місто»: універсальний підхід. У розділі представлено структурно-функціональну модель міста за типом «центр – периферія», проведено аналіз функції інноваційного розвитку, розроблено методологічне забезпечення механізму регулювання процесів самоорганізації в системі «місто», сформовано універсальний варіант організаційного забезпечення механізму регулювання процесів самоорганізації в системі «місто». 


Доведено, що розподіл міста як системи на частини з заданим функціональним призначенням є умовним. З метою дослідження, визначаючи основну функцію частин міста, внутрішнє середовище міста було структуроване таким чином:


1. Центральний район міста, що являє собою історичний, діловий і адміністративний центр міста. У великих містах України, у переважній більшості випадків, усі перераховані функції концентруються в центральному районі міста. При цьому, не всім європейським містам властиве об'єднання в одному районі функцій історичного і ділового центру. 


2. Периферійні райони (диференційовані за видом функціональної спеціалізації): економічні -  промислові райони, ділові райони міста; соціальні - спальні райони, що припускають розвиток соціальної інфраструктури; екологічні – «зелені зони», розташовані на території міста; «стокові» - райони, що виконують у системі функцію концентрації і переробки відходів (смітники, очисні спорудження).

Крім того, периферійні райони у великому місті можуть бути розділені на периферію, близьку до центру; і периферію, віддалену від центру. Головна відмінність полягає в тому, що в районах, віддалених від центру, маятникова міграція населення ускладнена, що визначає як якість життя населення вилучених районів, так і рівень соціально-економічного розвитку даних територій.

Центр і периферія на будь-якому просторовому рівні пов'язані між собою потоками інформації, капіталу, товарів, робочої сили. У результаті цих взаємодій, незважаючи на постійне підтягування периферії, розрив між нею і центром зберігається. Центр і периферія являють собою цілісну систему, частини якої перебувають у тісному взаємозв'язку і взаємодії. За станом розвитку периферії системи можна говорити про характер розвитку центру. Сам по собі характер розвитку центру дозволяє прогнозувати його майбутні стани: від поступового занепаду до довгострокового процвітання.

У процесі розробки методологічного забезпечення механізму регулювання процесів самоорганізації в системі «місто» визначено, що методологічна складова механізму включає: аналіз поняття «потенціал» у контексті життєвого циклу функціональної спеціалізації міста, формування стратегії соціально-економічного розвитку міста, аналіз типу поведінки членів територіальної громади та регулювання типу поведінки з урахуванням цілей і завдань стратегії розвитку міста. 
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Рис. 3. Структурно-функціональна схема міста


У розділі проаналізовано поняття «потенціал» міста, що є передумовою формування його функціональної спеціалізації та формує динаміку її життєвого циклу. Доведено, що найбільше значення для формування механізму регулювання процесів самоорганізації має якісна оцінка потенціалу міста як системи, що дає можливість порушити проблему для прийняття адекватних управлінських рішень. Основним результатом використання потенціалу території є рівень її економічного, соціального й екологічного розвитку, а також наявність довгострокової конкурентної переваги.


Потенціал міста як системи, за своїм складом і характером його формування може бути: 1) природним потенціалом системи,  даним їй  у  процесі її виникнення; 2) сформованим у процесі її життєдіяльності – як, наприклад, професіоналізм кадрів, створені основні фонди підприємств і т.ін.; а також 3) залученим ззовні - кадри, технології, фінанси. 


Потенціал системи реалізується за допомогою відповідної стратегії, сформульованої органами місцевого самоврядування для міської територіальної громади. При тому самому рівні потенціалу, для різних систем можуть бути застосовані різні стратегії його реалізації, що незмінно призведе до різниці в рівні розвитку системи, у характері сформованої нею конкурентної переваги. 


Стратегія реалізації потенціалу міста як системи може бути охарактеризована: 


повнотою використання потенціалу, що відбиває кількісну складову використання наявних у системі ресурсів і видів потенціалу;


ефективністю використання потенціалу, яка відображає можливість максимального результату при мінімальних витратах наявних ресурсів;


гармонічністю використання потенціалу, що визначає можливість сталого розвитку системи за рахунок погодженого використання різних функціональних видів потенціалу: ресурсного, соціального, економічного, екологічного;


емерджентністю системи при використанні потенціалу, яка характеризує такий тип формування і реалізації потенціалу системи, що дозволяє їй сформувати довгострокову конкурентну перевагу і забезпечити її сталість за рахунок комбінації ресурсів, що складно повторити. Іншими словами, емерджентність системи при використанні потенціалу виявляється в становленні кластера (відповідно до теорії конкурентоспроможності М.Портера) (рис. 4). 
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Рис. 4. Складові потенціалу міста як системи


Характеристика стратегії використання потенціалу міста як системи відповідно до  вищенаведених якісних критеріїв дозволить спрогнозувати тенденції життєвого циклу функціональної спеціалізації міста. При цьому повнота використання природних ресурсів є чинником негативного впливу на динаміку життєвого циклу території, а ефективність, гармонійність і емерджентність  - чинниками позитивного впливу.

Організаційна складова механізму регулювання процесів самоорганізації в системі «місто» розробляється індивідуально в кожному окремому випадку. При цьому, основні «вхідні» дані, необхідні для формування організаційної складової механізму, включають: 

1)
етап життєвого циклу системи «місто»;

2)
домінантний тип поведінки елементів системи, що визначає її основні системні характеристики: рівень синергії і переважний характер зворотних зв'язків. 

Між даними групами даних може спостерігатися визначена універсальна залежність, як наприклад, домінування інноваційно активних громадян у початкових фазах життєвого циклу і зниження рівня довіри в соціальній системі в кінцевих фазах життєвого циклу. Проте, у кожному окремому випадку стан системи може і виходити за межі цього правила і становити собою виняток. 


У ситуаціях з високим рівнем кооперативної поведінки громадян органи місцевого самоврядування забезпечують можливість формування колективних об'єднань, що вирішують ті чи інші проблеми громади. У випадках структурного домінування об'єднань консервативного типу, роль органів місцевого самоврядування повинна полягати в стимулюванні створення інноваційних об'єднань. У ситуаціях з низьким рівнем кооперативної поведінки можуть  застосовуватися: методи і прийоми залучення громадян до вирішення міських проблем різними способами, методи активної організації громадян. Для вирішення цих завдань існує велика кількість різноманітних організаційних форм: від форм соціального партнерства до економічних фондів і асоціацій. 


У розділі сформовано механізм регулювання процесів самоорганізації в системі «місто» в загальному вигляді, який представлено таким чином (рис. 5).  
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Рис. 5. Загальний вигляд механізму регулювання процесів самоорганізації

в системі «місто»

Основне завдання механізму державного регулювання процесів самоорганізації в системі «місто» полягає в тому, щоб актуалізувати процеси самоорганізації і спрямувати їх відповідно до стратегії соціально-економічного розвитку міста. Низький рівень процесів самоорганізації в територіальній громаді змушує систему управління працювати в ручному режимі, що не дає можливості забезпечити сталий розвиток системи, і не прийнятно в сучасному високо динамічному світі, де основою виживання є конкурентоспроможність. 


Таким чином, як видно з вищевикладеного, регулювання процесів самоорганізації з метою приведення їх відповідно до стратегічних цілей соціально-економічного розвитку міста, дає можливість істотного збільшення сили, спрямованої на трансформацію заданого об'єкта, у цьому випадку - на реалізацію стратегії розвитку міста як системи.

Розділ 3. Рекомендації щодо регулювання процесів самоорганізації в м.Донецьк на основі діяльності центрального району. У розділі проведено аналіз ролі процесів самоорганізації в реалізації стратегії м.Донецька, розглянуто можливість реалізації інноваційних функцій на рівні центрального району. Представлено рекомендації щодо регулювання процесів самоорганізації в м.Донецьк на основі діяльності центрального району: розроблено функції органів місцевого самоврядування, сформовано методи стимулювання інноваційного кооперативного типу поведінки членів територіальної громади. 


У процесі аналізу основних характеристик економічного потенціалу виявлено, що Ворошиловський район міста відрізняється найбільш ефективним веденням господарства, що визначається розміром отриманого прибутку, і більш сучасною структурою економіки, зокрема, найбільш розвиненим сектором послуг. 


Серед інших районів міста підтверджено модель розвитку «центр – периферія», відповідно до якої рівень розвитку варіюється залежно від відстані об'єкта від центру. Так, райони, що прилягають до центрального, показують більш високий рівень економічного розвитку, ніж віддалені.
 

Визначено, що негармонійний розвиток міста як системи з домінантним економічним розвитком над соціальним і екологічним відбивається в ціннісних орієнтаціях представників міської громади. Для більшості з них актуальні проблеми економічної безпеки і виживання, що зумовлено несправедливою системою перерозподілу матеріальних благ. Найбільш значущим протиріччям є те, що в регіоні і місті з високим рівнем економічного розвитку населення відрізняється недостатнім рівнем задоволення потреб першого рівня. 

Низький рівень інноваційної активності економіки міста визначає домінування консервативної поведінки членів територіальної громади, а низький рівень довіри в соціальній системі і невисокий рівень соціального капіталу, що підтверджується даними соціальної статистики, характеризує домінанту індивідуальної поведінки над кооперативною. 

Таким чином, у місті домінує індивідуальне відтворення старих адаптаційних механізмів елементами системи, система орієнтована на процеси організації, а не самоорганізації. Цей факт покладає додаткову відповідальність на органи місцевого самоврядування, тому що в арсеналі методів управління подібними системами домінантну роль відіграють процеси організації. 


Організаційний аспект механізму регулювання процесів самоорганізації в системі «місто» являє собою організаційну структуру, метою якої є регулювання процесів самоорганізації в місті, орієнтованих на актуалізацію інноваційної активності населення. 

Інноваційні процеси для м. Донецьк можуть бути актуалізовані за допомогою діяльності органів місцевого самоврядування. 

1. Першим етапом впливу є актуалізація інноваційно-активних громадян, тобто, члени міської громади, здатні до інноваційної діяльності мають отримати стимули для того, щоб їх інноваційний потенціал спрямувати на вирішення конкретних теоретичних і практичних проблем, які ставляться ними самостійно, або ззовні. Цей етап досягається за рахунок формування структури, що генерує стимули для інноваційно-активних громадян у вигляді фінансового фонду. Фінансовий фонд може бути створений на першому етапі  на основі міського бюджету і передбачає можливість фінансової участі підприємців, підприємств і організацій міста у фінансуванні інноваційних розробок. 


Робота фонду полягає у встановленні фінансової винагороди громадянам міста за різні види інноваційної активності, що передбачають як вирішення конкретних міських проблем (перелік формулюється органами місцевого самоврядування), так і вирішення універсальних наукових і прикладних проблем. Метою цього методу стимулювання є, у першу чергу, виявлення інноваційно-активних громадян у територіальній громаді; і в другу - цілеспрямоване використання їх інноваційного потенціалу. 


Методи роботи фонду повинні передбачати проведення загальноміських конкурсів (на вирішення ряду заздалегідь поставлених практичних проблем), конференцій (що передбачають розробку теоретичних положень за заданими напрямками - стратегії, програми, проекти), виставок винаходів тощо. Фонд спрямований на виявлення індивідуальних інноваторів, винахідників з наступною їх соціалізацією, інтеграцією в співтовариство. 


2. Другим етапом регулювання процесів самоорганізації є стимулювання створення співтовариства інноваційно-активних громадян для того, щоб керовані процеси на першому етапі були переведені в область процесів, що регулюються на основі самоорганізації: коли між інноваційно-активними громадянами встановлюється зв'язок, вони самі можуть створювати системи, організації, діяльність яких спрямована на розробку і впровадження інновацій. Тоді органам місцевого самоврядування залишаться функція моніторингу, контролю і корекції інноваційних процесів, а не їх прямої організації. Як методи стимулювання формування співтовариства інноваційно-активних громадян доцільно використовувати можливості сучасних засобів комунікацій, серед яких: ЗМІ, Інтернет, а також особиста участь в асоціації.


ЗМІ: міське телебачення може допомогти як знайти інноваційно-активних громадян міста, так і забезпечити їх взаємозв’язок. Для цього доцільно розробити комплекс телепередач, які сприятимуть мобілізації інноваційного ресурсу.


Інтернет: в Інтернеті доцільно створити електронний ресурс, на якому інноваційно-активні громадяни можуть реєструватись, презентувати свої розробки і спілкуватись в межах співтовариства. Створення Інтернет-ресурсу – функція органів місцевого самоврядування. 


Безпосередньо особиста участь в асоціації: в межах територіальної громади доцільно створити асоціацію інноваційно-активних громадян, в якій можна брати особисту участь. Асоціація повинна характеризуватись всіма ознаками співтовариства - мати свої особливі характеристики. 


3. Як фонд підтримки інноваційної активності населення, так і співтовариства інноваційно-активних громадян повинні бути орієнтовані на досягнення кінцевої мети - збільшення конкурентоспроможності економіки міста як прямими, так і непрямими способами. Для цього на базі органів місцевого самоврядування доцільно створити координаційний центр, метою якого є встановлення взаємозв'язку між інноваціями - інвестиціями в їх впровадження - і виробництвом. При цьому координаційний центр може не обмежуватися внутрішнім середовищем міста і залучати зовнішні джерела інновацій, інвестицій або виробництв. У такий спосіб координаційний центр сприятиме підтримці інноваційної активності міста. 


4. Наступною ланкою організаційного аспекту механізму регулювання процесів самоорганізації в системі «місто» є реалізація функції стимулювання створення і функціонування емерджентних структур, що являють собою основу для формування кластера. Емерджентні структури формуються не штучно, а на основі детального аналізу економічних суб'єктів міста за методикою М.Портера. У результаті - заповнюються наявні «пробіли», що сприяють вирішенню внутрішньо-міських проблем.


5. Однією з основних функцій запропонованого механізму є спеціальна робота зі школярами і студентами, що стимулює інноваційну діяльність молодого покоління. Реалізація цієї функції здійснюється за допомогою вчителів і викладачів, що ґрунтуються на методичних розробках, які стимулюють творче мислення, а також здобувають навички оформлення і впровадження інноваційних проектів, винаходів. 

ВИСНОВКИ

Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в розробці механізму регулювання процесів самоорганізації в системі «місто», наукова новизна якого розкривається в наступних положеннях. 

1. Місто являє собою: 1) муніципальне утворення (що включає територіальну громаду, територію, економіку), 2) а також відкриту систему, здатну до самоорганізації. 

У процесі аналізу еволюції міста як складної відкритої системи доведено, що на першому етапі розвитку, виникнення міст пов'язане з процесом самоорганізації населення. Так, населення певної території нарощувало рівень концентрації свого розселення з метою підвищення індивідуального адаптаційного потенціалу кожного з індивідів у відповідь на впливи зовнішнього середовища, які характеризуються як наявність додаткових можливостей або виникнення загроз. 

Другий етап еволюції міст передбачає можливість їх створення в результаті організаційних процесів з тими ж цілями: використання ресурсів території та інших можливостей виживання і розвитку або захисту від зовнішніх загроз. Але цей процес був спрямований переважно на підвищення адаптаційних можливостей не окремих громадян, а держави та суспільства загалом.  

Незалежно від типу формування міст: шляхом самоорганізації – «знизу» або шляхом організації «зверху» - метою їх створення було підвищення індивідуальних і колективних адаптаційних можливостей; а зовнішніми детермінантами – можливості для виживання і розвитку та наявні природні і соціальні загрози. 

2. Обґрунтовано, що сутність процесів соціальної самоорганізації полягає в погодженій поведінці членів територіальної громади, спрямованій на задоволення потреб і досягнення цілей. Територіальні громади можуть характеризуватися різним рівнем здатності до самоорганізації в певний період часу. Тип поведінки членів територіальної громади може бути класифікований у системі координат «кооперативна – індивідуальна поведінка», «інноваційна – консервативна поведінка». Позиція територіальної громади на першій шкалі визначається за допомогою аналізу рівня соціального капіталу, запропонованого Ф.Фукуямою (чим вищий рівень соціального капіталу та, відповідно, рівень довіри в соціальній системі, тим вища її здатність до самоорганізації); позиція громади на другій шкалі визначається рівнем інноваційної діяльності її членів, яка відображається в показниках інноваційного розвитку її економіки. Найбільший потенціал для самоорганізації мають територіальні громади з домінантним інноваційним кооперативним типом поведінки.

3. Аргументовано, що «місто» є відкритою системою, якій властива циклічність розвитку функціональної спеціалізації, що забезпечує взаємодію зовнішнього середовища та основних елементів міської економіки. Основою циклу розвитку міста є потенціал. Потенціал - комплексне явище, що відображає сукупні можливості території, параметри оцінки яких змінюються з розвитком цивілізації. Органи місцевого самоврядування є модераторами процесів самоорганізації, впливаючи на процес циклічного розвитку міста. Для цього вони повинні мати набір відповідних визначеним завданням механізмів. 

В основі якісної зміни рівня розвитку системи лежить інноваційний потенціал її елементів. Саме інноваційні процеси забезпечують становлення системи в новому циклі свого прогресивного розвитку. Стимулювання конструктивних самоорганізаційних процесів у територіальній громаді, як системна функція органів місцевого самоврядування, виявляється у формуванні і постійній підтримці інноваційного вектора розвитку громади як соціально-економічної системи. Інноваційний вектор розвитку спрямовується на скорочення фази спаду життєвого циклу функціональної спеціалізації міста, що дає можливість забезпечення поступального розвитку рівня і якості життя населення.  

4. Доведено, що проблеми територіального устрою на будь-якому рівні системного розгляду, будь-то країна, регіон, місто, можуть бути проаналізовані з погляду  взаємодії центру заданого територіального утворення і його периферії. Об'єктивна наявність відносин центр-периферія визначається фактом нерівномірного розвитку людського співтовариства, що, у свою чергу, визначається концентрацією населення в місцях найбільш сприятливого проживання з погляду  рівня і характеру розвитку сучасної цивілізації. 

З огляду на це, розроблено структурно-функціональну модель міста, яка передбачає визначення його просторової структури в термінах «центр – периферія», при цьому райони периферії диференціюються відповідно до їх функціональної спеціалізації і ступеня віддаленості від центру. Функції периферійних районів міста визначаються їх спеціалізацією: соціальною, економічною, екологічною, «стоковою». Функція центрального району міста є інтегруючою і полягає в координації діяльності територіальної громади, стимулюванні інноваційної активності, генеруванні і концентрації інновацій, забезпеченні процесу їх дифузії, що визначається об'єктивними закономірностями територіального устрою.

5. Запропоновано методичні положення щодо забезпечення розвитку міста в процесі самоорганізації, які включають декілька етапів аналізу, прогнозу та регулювання: 
1) аналіз потенціалу міста як системи; 

2) визначення фази життєвого циклу міста як системи за динамікою рівня і якості життя населення. Виявлення рівня інноваційної активності членів міської громади; 

3) визначення характеристик територіальної громади, її здатності до кооперативного поведінки (на основі системи моніторингу Ф.Фукуями при вимірі соціального капіталу, а також на основі даних статистики про рівень і характер інновацій у соціально-економічній системі міста); 

4) визначення фази життєвих циклів районів міста і характеристик територіальних громад районів і формулювання висновків і прогнозів щодо динаміки розвитку міста на основі виявлення доцентрових або відцентрових тенденцій у його розвитку;  

5) розробка і реалізація механізму антициклічного регулювання з урахуванням стратегічного цілепокладання шляхом координації діяльності громади: в процесі посилення відцентрових тенденцій - концентрація інформації і формування комунікаційного центру міста; у процесі актуалізації доцентрових тенденцій - підтримка життєзабезпечення периферії, стимулювання її розвитку, актуалізація інноваційної діяльності. 

6. Визначено універсальний варіант організаційного забезпечення механізму регулювання процесів самоорганізації в системі «місто», який передбачає введення додаткових організаційних підрозділів у структурі органів місцевого самоврядування: відділу моніторингу процесів самоорганізації в системі «місто» та відділу аналізу й прогнозу процесів самоорганізації, функціонування яких базується на вищевикладеному методологічному базисі. Основною метою механізму регулювання процесів самоорганізації в системі «місто» - є приведення рівня і якості процесів самоорганізації територіальної громади у відповідність до стратегічних цілей соціально-економічного розвитку міста. При цьому, стратегічні цілі соціально-економічного розвитку визначаються фазою життєвого циклу функціональної спеціалізації економіки міста, а процеси самоорганізації – домінантним типом поведінки членів територіальної громади, визначеним у системі координат «індивідуальна - кооперативна», «інноваційна - консервативна» поведінка. 

7. Виявлено, що домінантний тип поведінки членів територіальної громади              м. Донецька є консервативна індивідуальна поведінка, що характеризується низьким рівнем інноваційної активності громадян і низьким рівнем довіри в соціальній системі. Враховуючи фазу життєвого циклу функціональної спеціалізації міста, що потребує радикального оновлення основних фондів, органи місцевого самоврядування визначили стратегічні цілі, адекватні завданням радикальної модернізації економіки, підвищення її інноваційного рівня й структурної перебудови (Стратегія розвитку м.Донецьк до 2020 р.). Проте, досягнення поставлених цілей і завдань неможливе без регулювання процесів самоорганізації з метою забезпечення домінанти інноваційного кооперативного типу поведінки членів міської громади. В іншому випадку ймовірним є інерційний сценарій реалізації стратегії міста який зберігає наявні структурні тенденції соціально-економічного розвитку. 

8. Сформовано наступні рекомендації щодо регулювання процесів самоорганізації в м.Донецьку:

у межах моделі «центр - периферія» - функцію інноваційного розвитку доцільно делегувати центральному району міста;

послідовність дій на рівні центрального району міста повинна передбачати: актуалізацію діяльності інноваційно-активного населення міста (за рахунок створення інноваційного фонду) – забезпечення взаємозв’язків інноваційно-активних громадян з інвесторами та замовниками інтелектуального продукта (шляхом формування координаційного центру) – сприяння створенню співтовариства інноваційно-активних громадян. Крім того, визначена послідовність дій повинна передбачати: 1) підвищення соціального статусу інноваційно-активного члена міської громади, 2) вплив на формування системи цінностей членів міської громади, що включає потреби у самоактуалізації;

для районів периферії – забезпечення процесів навчання з домінантою творчого мислення; що досягається за допомогою відповідного методичного забезпечення навчального процесу. 
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Хохлова Н.М. Механізм регулювання процесів самоорганізації в системі «місто»  – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.04 – Місцеве самоврядування. – Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки України, Донецьк, 2009. 

Дисертацію присвячено розробці механізму регулювання процесів самоорганізації в системі «місто». Проведено аналіз еволюції міста як складної відкритої системи, розглянуто поняття міста як муніципального утворення. Проаналізовано сутність механізмів соціальної самоорганізації і сформульовано типи поведінки членів територіальної громади. Обґрунтовано поняття і характеристики міста як відкритої самоорганізованої системи визначено роль і функції органів місцевого самоврядування. Представлено структурно-функціональну модель міста за типом «центр – периферія», проведено аналіз функції інноваційного розвитку. Розроблено методологічне забезпечення механізму регулювання процесів самоорганізації в системі «місто». Сформовано універсальний варіант організаційного забезпечення механізму регулювання процесів самоорганізації в системі «місто». Проведено аналіз ролі процесів самоорганізації в реалізації стратегії м.Донецька, розглянуто можливість реалізації інноваційних функцій на рівні центрального району. Представлено рекомендації щодо регулювання процесів самоорганізації в м.Донецьк на основі діяльності центрального району: розроблено функції органів місцевого самоврядування, сформовано методи стимулювання інноваційного кооперативного типу поведінки членів територіальної громади. 
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Хохлова Н.Н. Механизм регулирования процессов самоорганизации в системе «город»  - Рукопись. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.04 – Местное самоуправление. – Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки Украины, Донецк, 2009. 

Диссертация посвящена разработке механизма регулирования процессов самоорганизации в системе «город». Проведен анализ эволюции города как сложной открытой системы, рассмотрено понятие города как муниципального образования. Доказано, что город представляет собой: 1) муниципальное образование (которое включает такие составляющие, как население, территорию, экономику), 2) а также открытую систему, способную к самоорганизации.

Проанализирована сущность механизмов социальной самоорганизации и сформулированы типы поведения членов территориальной общины. Определено, что сущность процессов социальной самоорганизации состоит в согласованном поведении членов территориальной общины, направленном на удовлетворение потребностей и достижение целей. Территориальные общины могут характеризоваться разным уровнем способности к самоорганизации в определенный период времени. Тип поведения членов территориальной общины может быть классифицирован в системе координат "кооперативное - индивидуальное поведение", "инновационное - консервативное поведение". Позиция территориальной общины на первой шкале определяется по помощи анализа уровня социального капитала, предложенного Ф.Фукуямой (чем выше уровень социального капитала и, соответственно, уровня доверия в социальной системе, тем высшее его способность к самоорганизации); позиция общины на второй шкале определяется уровнем инновационной деятельности ее членов, что проявляется в показателях инновационного развития его экономики. Аргументирован вывод о том, что наибольший потенциал для самоорганизации имеют территориальные общины с доминирующим инновационным кооперативным типом поведения.

Обосновано понятие и характеристики города как открытой самоорганизующейся системы, определена роль и функции органов местного самоуправления. Доказано, что органы местного самоуправления являются модераторами процессов самоорганизации, влияя на процесс циклического развития города. Стимулирование конструктивных процессов самоорганизации в территориальной общине, как системная функция органов местного самоуправления, проявляется в формировании и постоянной поддержке инновационного вектора развития общины как социально-экономической системы. Инновационный вектор развития направляется на сокращение фазы спада жизненного цикла функциональной специализации города, что дает возможность обеспечения поступательного развития уровня и качества жизни населения.

В исследовании представлена структурно-функциональная модель города, предполагающая определение его пространственной структуры в терминах «центр - периферия», при этом районы периферии дифференцируются согласно их функциональной специализации и степени удаленности от центра. Функции периферийных районов города определяются их специализацией: социальной, экономической, экологической, «стоковой». Функция центрального района города является интегрирующей и состоит в координации деятельности территориальной общины, стимулировании инновационной активности, генерировании и концентрации инноваций, обеспечении процесса их диффузии, что определяется объективными закономерностями территориального устройства. Аргументирован вывод о том, что город как система в процессе своего развития характеризуется экстенсивным освоением пространства, что проявляется в центробежных тенденциях в контексте деления «центр - периферия»; снижение уровня развития города как системы, напротив, приводит к актуализации центростремительных тенденций по линии «периферия - центр», что обусловлено закономерностью «сжатия информации» в системах в период кризиса. 

Разработано методологическое обеспечение механизма регулирования процессов самоорганизации в системе «город», которое базируется на следующих подходах к анализу и управлению основными составляющими городской среды: территория – модель «центр - периферия»; экономика – модель жизненного цикла функциональной специализации города и анализ потенциала города; население – анализ способности к самоорганизации на основе оценки поведения членов территориальной общины в координатах «индивидуальное – кооперативное», «инновационное – консервативное» поведение.

Сформирован универсальный вариант организационного обеспечения механизма регулирования процессов самоорганизации в системе «город», предусматривающий введение дополнительных организационных подразделений в структуре органов местного самоуправления: отдела мониторинга процессов самоорганизации в системе «город» и отдела анализа и прогноза процессов самоорганизации, функционирование которых основано на вышеизложенном методологическом базисе. Основной целью механизма регулирования процессов самоорганизации в системе «город» является приведение уровня и качества процессов самоорганизации территориальной общины в соответствие стратегическим целям социально-экономического развития города.

В рамках практической части исследования проведен анализ роли процессов самоорганизации в реализации стратегии г.Донецка, рассмотрена возможность реализации инновационных функций на уровне центрального района города. Доказана необходимость формирования инновационного кооперативного типа поведения членов территориальной общины, без чего достижение целей, определенных в Стратегии развития г.Донецка до 2020 г., является затруднительным. Представлены рекомендации по регулированию процессов самоорганизации в г. Донецк на основе деятельности центрального района: разработаны функции органов местного самоуправления, сформированы методы стимулирования инновационного кооперативного типа поведения членов территориальной общины с учетом индивидуального и коллективного аспектов. Основные направления разработанных рекомендаций включают: 1) актуализацию деятельности инновационно-активного населения города за счет создания инновационного фонда, функционирующего по типу краудсорсинга; 2) обеспечение взаимосвязей инновационно-активных граждан с инвесторами и заказчиками интеллектуального продукта на основе создания координационного центра;                        3) содействие формированию сообщества инновационно-активных граждан. Для районов периферии рекомендации включают усовершенствование процессов обучения с доминантой творческого мышления, что достигается с помощью соответствующего методического обеспечения учебного процесса – внедрение методов ТВВЗ, «мозгового штурма», трейн-брейн. 

Ключевые слова: механизм, город, муниципальное образование, территориальная община, самоорганизация, система, инновационное развитие, центр, периферия, стратегия.     
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The thesis is devoted to working out of the mechanism of regulation of self-organization processes in the «city» system. In the thesis the analysis of evolution of a city as complex open system is carried out, the concept of a city as municipal union is considered. The essence of social self-organization mechanisms is analyzed and types of behavior of territorial community members are formulated. The concept and city characteristics as opened self-organizing system are proved, the role and functions of local governments are defined. The structurally functional model of a city on type “the centre – periphery” is presented, the analysis of innovative development function is carried out. Methodological maintenance of the mechanism of regulation of the self-organization processes in the “city” system is developed. The universal variant of organizational maintenance of the mechanism of regulation of the self-organization processes in the “city” system is generated. The analysis of a role of self-organization processes in realization of strategy of Donetsk is carried out, the possibility of realization of innovative functions at level of the central area is considered. Recommendations about regulation of self-organization processes in Donetsk on the basis of the central area activity are presented: functions of local governments are developed, methods of stimulation of innovative co-operative type of behavior of territorial community members are generated. 
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Економіка


(модель життєвого циклу функціональної спеціалізації міста)








Населення


(тип поведінки – потенціал для самоорганізації)





Територія


(модель «центр-периферія»)





МІСТО


(система та муніципальне утворення)





Основна мета регулювання:


приведення рівня і якості процесів самоорганізації територіальної громади


у відповідність до стратегічних цілей соціально-економічного розвитку міста





Розробка, корекція стратегії розвитку міста; впровадження механізмів її реалізації





Прогноз розвитку процесів самоорганізації в заданих умовах


Формування заходів, форм і методів регулювання процесів самоорганізації





Відділ аналізу і прогнозу процесів самоорганізації міської громади





Виявлення життєвого циклу міста як системи


Визначення здатності територіальної громади до самоорганізації; виявлення потреб, що призводять до самоорганізації





Відділ моніторингу процесів самоорганізації


в системі «місто» 





Органи місцевого самоврядування


(система управління)





Рівень розвитку системи: наявність довгострокової конкурентної переваги





Емерджентність системи при використанні потенціалу





Гармонійність використання потенціалу





Ефективність використання потенціалу





Повнота використання потенціалу





Органи місцевого самоврядування як підсистема управління








СТРАТЕГІЯ


реалізації потенціалу міста як системи





Потенціал, залучений ззовні   





Потенціал, сформований в процесі діяльності





Природній потенціал системи





ПОТЕНЦІАЛ (характеристики):


ресурсний;


економічний;


соціальний;


екологічний. 








Місто як само організована система 





Функції центрального району:


інтеграційна;


інноваційна;


координаційна





Віддалена периферія





Райони периферії та їх функції:


економічні;


соціальні;


екологічні;


«стокові»





Периферія





Центральний район











МІСТО


ЯК СИСТЕМА

















Індивідуальне відтворення старих адаптаційних механізмів елементами системи





Індивідуальне формування нових адаптаційних механізмів кожним з елементів системи окремо





Самоорганізація елементів системи для захисту старих адаптаційних механізмів





Самоорганізація елементів системи для вироблення нових адаптаційних механізмів





Індивідуальна поведінка





Кооперативна поведінка





Консервативна поведінка





Інноваційна поведінка





Причина 1:


усунення зовнішніх загроз





Причина 2:


формування нових можливостей





2. Формування міських поселень шляхом організації








мета: збільшення адаптаційного потенціалу держави та суспільства





1. Формування міських поселень шляхом самоорганізації





Концентрація потенціалу для розвитку на визначеній території та його сталість - природні ресурси, географічне положення





Зовнішня загроза -  необхідність, що стимулює до об'єднання: соціальна, природна





Причина 2:


можливість





Причина 1:


необхідність








мета:  збільшення адаптаційного потенціалу індивіда














Суспільство


Спільність маленьких громадян, цивілізація  безособовості та однорідностт


Функціі


Фінансовий механізм (бюджет міста, міжбюджетні відносини, податкова система тощо
