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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В етнодержавотворчих процесах у сучасному україн​ському суспільстві виділяються дві взаємопов’язані та водночас суперечливі тенденції. З одного боку, триває етнічне відродження (“етнічний ренесанс”) як титульного етносу, так і решти етнонаціональних спільнот, що знаходить вияв у самоорганізації їх життєдіяльності, підвищенні інтересу до історії, культури “свого народу”, до “свого” місця у поділі праці, участі у владних структурах і процесах державного управління; з другого – утвердження титульної нації, етнонаціональних спільнот, етнічних груп як дійових суб’єктів етнополітичних процесів українського соціуму, їх інтеграція в політичну націю.

Така ситуація змушує у сфері державного управління підійти по-новому до осмислення етнонаціональних процесів, їх ролі та значення у житті як сус​пільства, так і конкретної особистості. Обидві тенденції суттєво впливають на трансформаційні процеси, а дискусія з питань реалізації стратегічного напряму розвитку українського поліетнічного соціуму, формування його етнона​ціональної моделі потребує фундаментальних наукових обґрунтувань. Визна​чення та вирішення пріоритетних завдань щодо здійснення трансформаційних процесів в етнонаціональній сфері, обґрунтування концептуальних засад управління структурними змінами в міжнаціональних відносинах актуалізують проблему впровадження наукових засад формування ефективної системи державного управління.
В умовах становлення демократичного українського суспільства, транс​формації ціннісних орієнтирів у структурі суспільної етносвідомості, коли змінюються звичні форми культури і стиль життя етноспільнот, вивчення етнонаціональних процесів набуває особливої актуальності. Серед причин, що стримують соціально-економічні перетворення в сучасній Україні, є й етнопо​лі​тичні. Йдеться про неприйняття деякими етноспільнотами (або їх пред​ставниками) вибраного Україною політичного курсу, використання націо​наль​ного фактора певними деструктивно налаштованими політичними силами, конформізм багатьох українців, що загалом не сприяє всебічному розвитку українського поліетнічного суспільства, перспективам етнодержавотворення та міжнаціональній злагоді в цілому. 

Недостатньо вивченою та науково обґрунтованою залишається проблема врах​у​вання й узгодження інтересів етноспільнот та залучення їх державно-управ​лінськими структурами до модернізаційних процесів. 
У контексті досліджуваної теми використовувалися фундаментальні роботи, в яких подано аналіз сфери міжнаціональних відносин і які є теоре​тичним надбанням світової етнополітичної думки (У.Альтерматт, Б.Андерсон, О.Бауер, Е.Бенвеніст, П’єр Ван ден Берг, М.О.Бердяєв, І.Берлін, Ф.Боас, В.Вундт, Е.Гельнер, І.-Г.Гердер, Дж.Грей, В.Гумбольдт, Л.М.Гумільов, Дж.Де-Вос, В.Кимлічка, Г.Лебон, С.В.Лур’є, Дж.Мейс, Е.Сепір, Ентоні Д.Сміт, В.С.Соловйов, М.Хрох, К.Хюбнер, Г.Шпет та ін.). Особливу цінність становлять теоретичні та практичні розробки сучасних зарубіжних авторів (Х.Аренд, Р.Арон, Д.Белл, Ф.Бенетон, Ж.Бодуен, Ф.Бродель, Ейден Р.Вайнінг, Керол Г.Вайс, І.Валлерстайн, Девід Л.Веймер, Ж.-П.Вернан, Б.Гурне, Р.Дворкін, П.Дракер, Ж.Ліповецьки, Л.фон Мізес, Леслі А.Пал, К.Поппер, Г.Райт, І.Рамоне, Д.Рісмен, Дж.Ролз, М.Тетчер, О.Тоффлер, Е.Фромм, Ф.Фукуяма, Ю.Хабермас, Ф.А. фон Хайєк, Н.Хомський, В.Хьосле, В.Черчіль та ін.).

Великий вплив на визначення теоретико-методологічних засад дисер​та​ційного дослідження справили праці українських вчених і мислителів В.К.Вин​ни​ченка, Б.М.Грінченка, М.С.Грушевського, О.П.Довженка, Д.І.Дон​цова, М.П.Дра​гоманова, М.І.Костомарова, Ю.І.Липи, В.К.Липинського, І.М.Лисяка-Руд​ницького, І.І.Огієнка, І.Я.Франка, Т.Г.Шевченка, Д.І.Яворницького та ін. В їх роботах окреслено предметне поле етнополітології, закладені основи патріо​тично-державницького та управлінського підходів до етнонаціональної сфери та проблем етнодержавотворення. 
Необхідність осмислення сучасного стану етнонаціональних процесів в українському суспільстві спонукає все більше вітчизняних і зарубіжних вчених до поглибленого розгляду окремих аспектів вказаної проблематики. 

Проблематика державотворення в етнонаціональному контексті тією чи іншою мірою висвітлювалася в дослідженнях В.Б.Авер’янова, О.В.Антонюка, В.Д.Бакуменка, С.І.Грабовського, І.Ф.Кураса, В.І.Лугового, В.К.Майбороди, С.В.Майбороди, Н.Р.Нижник, О.Ю.Оболенського, В.М.Рижих, Ю.І.Римаренка, В.В.Токовенко та ін. Безпосередньо управлінським питанням міжнаціональних від​носин присвячено небагато праць. Серед них варто відзначити роботи О.В.Кар​тунова, О.М.Майбороди, О.А.Малиновської, П.І.Надолішнього, М.І.Обуш​ного, М.І.Пірен, В.А.Ребкала, В.П.Трощинського. У контексті даного дослідження певний науковий інтерес становлять праці Б.А.Гаєвського, Г.І.Луцишина, Л.П.Нагорної, Р.А.Сирінського, В.А.Скуратівського, Р.Ф.Чілачави, Л.Є.Шкляра, М.М.Юрченка та ін., у яких розглядаються проблеми етнопо​літології, етнічної ідентичності тощо.

Проте, незважаючи на активізацію дослідницьких зусиль у згаданих галу​зях науки, слід зазначити, що проблема державного управління етнодержаво​творчими процесами в Україні ще не була до цього часу предметом комплексного наукового аналізу.

Вибір теми дослідження визначається:

· об’єктивними соціально-економічними умовами необхідності впливу держави на етнонаціональну сферу, спрямованого на досягнення цілей її політики;

· потребою у вдосконаленні форм державного управління етнодержаво​творчими процесами для досягнення етнонаціональної злагоди в умовах демократизації українського соціуму;

· наявністю суперечливих тенденцій у вирішенні питань установлення меж впливу держави на розвиток етнонаціональної сфери. 
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослі-дження виконувалося згідно з комплексними науковими проектами “Удосконалення регіональних владних структур та механізмів їх функціо​нування шляхом використання та адаптації досвіду провідних демократичних держав світу” (ДР № 0100U001206), “Підвищення ефективності функціо​ну​вання місцевих органів влади та управління” (ДР № 0102U001593) і “Розробка механізму надання якісних управлінських послуг органами влади на регіональному рівні” (ДР № 0102U001594), у підготовці яких здобувач брав безпосередню участь.
Вибраний напрям дослідження узгоджується з науковими програмами та темами, що виконувалися в Національній академії державного управління при Президентові України. Зокрема, тема дисертації пов’язана з науковим дослідженням “Соціальний розвиток і соціальна політика: основні проблеми і тенденції розвитку”, а також з програмою “Україна – 2010” (в частині, що стосується функціонування духовної культури в сучасних процесах державотворення в Україні). 

Об’єкт дослідження – етнонаціональні державотворчі процеси в Україні.

Предмет дослідження – організаційно-нормативна система владних дій та державного управління етнонаціональною сферою. 

Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що необхідність урахування етнонаціонального фактора в державотворчих процесах в Україні є об’єктивно вмотивованою. Вона зумовлена насамперед процесами етнонаціо​нального відродження усіх етнічних спільнот, що проживають на її території, становленням громадянського суспільства та є обов’язковою умовою утвердження України як демократичної, правової, соціальної держави, суб’єкта європейської геополітичної системи.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка й поглиблення теоретико-методологічних засад державного управління в етно​національній сфері, а також наукове обґрунтування нової концепції дер​жавного управління етнонаціональними процесами, яка була б адекватною су​час​ним соціокультурним реаліям, в умовах глобалізації сприяла б зміцненню ста​більності українського поліетнічного суспільства та реалізації на новій основі стратегічних національних інтересів України, орієнтованих на інтеграцію до ЄС. 

Відповідно до мети й гіпотези дослідження поставлені такі завдання:

· розробити ефективну модель державного управління етнонаціо​наль​ними процесами та вибрати методологію їх дослідження;

· визначити концептуальні парадигми, принципи та структуру держав​но​го регулювання етнонаціональної сфери з урахуванням вітчизняної спе​ци​фіки;

· уточнити дефініцію поняття “управління етнонаціональною сферою”, виокре​мив​ши її із системи державного управління;

· дослідити місце і роль етнонаціональної політики держави як провідної ланки в управлінні міжетнічними відносинами;

· обґрунтувати концептуальні засади етнополітичного моделювання державного управління;

· охарактеризувати суперечності та недоліки методів етнополітичного управління у радянській тоталітарній державі;

· розкрити досвід реалізації людського виміру політики і започаткувати новий напрям етнонаціональної політики – “людський вимір етнонаціональної політики” та її місце в українських управлінських реаліях;

· довести, що оптимальне співвідношення прав людини і колективних прав етноспільнот є критерієм ефективності державного управління, вагомим чин​ником запобігання етноконфліктам чи тероризму на етнонаціональному ґрунті;

· виокремити механізм урегулювання етнополітичних конфліктів та запобігання їм як управлінську проблему;

· систематизувати принципи толерантності в управлінні етнополітичною сферою та надати їм змістову характеристику;

· розширити документально-інформаційну базу дослідження процесів державного управління етнонаціональною сферою;

· виявити провідні тенденції та сформулювати пріоритетні напрями подальшого вдосконалення управління етнонаціональною сферою.

Методи дослідження. У процесі дослідження використано комплекс взаємодоповнюючих методів: 

· загальнонаукові методи діалектики, що дали змогу розкрити динаміку процесів, які підлягають державному управлінню, зв’язок науки з практикою, становлення й розвиток державної політики в етнонаціональній сфері;

· логіко-історичний – для дослідження ґенези етнонаціональної політики як головного об’єкта управлінських рішень і напряму дій відносно етнодержавотворення, етнонаціональної сфери;

· системно-аналітичний, що передбачає не лише використання даних сучасної системології, а й новітні підходи в контексті концепцій нелінійності, за допомогою якого розглядалися досліджувані явища в сукупності соціальних зв’язків, визначалися ціле та його частини, вивчалися окремі елементи в цілісній системі державного управління та специфічні регуляторні форми адміністративних зв’язків щодо забезпечення її цілісності;

· функціонально-структурний, що дав можливість виявити причинно-наслідкові зв’язки у взаємодії етнонаціонального розвитку й державного управління;

· функціонального аналізу – для з’ясування організаційно-право​вої природи управлінських процесів, розкриття їх обсягу, характеру й змісту;

· структурно-логічного моделювання системи чинників, на основі якого визначилась ефективність реалізації прийнятих управлінських рішень в етнонаціональній сфері держави;

· конвент-аналізу нормативно-правової бази та документальної інформа​ції органів державного управління відносно процесів етнодержавотворення, який дав можливість узагальнити існуючу документально-інформативну базу дослідження.

Дослідження передбачає прогностичність, імовірнісну передбачуваність наслідків упровадження в життя наукових підходів до здійснення державного управління етнонаціональними процесами в Україні. Вибрана методологія дала змогу здійснити комплексний аналіз поставлених завдань, у результаті якого отримані теоретичні та практичні висновки і рекомендації автора.

Наукова новизна одержаних результатів визначається тим, що у дисертаційному дослідженні особисто автором розроблена, опрацьована і застосована нова концепція державного управління етнонаціональною сферою, використання якої дає можливість суттєво підвищити ефективність процесу прийняття управлінських рішень у галузі етнонаціональних відносин в Україні. 

Сутність цієї концепції розкривається в таких положеннях, що містять елементи наукової новизни.

Вперше у вітчизняній науці державного управління:

· визначено головне завдання державного управління етнонаціональною сферою, яке поля​гає в обґрунтуванні стратегічної мети розбудови національної держави з поліетнічним складом населення, зміцненні конституційного ладу як конкрет​ного виразу інтересів суспільства. До складу чинників етнодержаво​творення включено стимулювання функціонування етноуправлінської системи, наступності та сталості її організаційних структур;

· запропоновано авторське бачення категорії “державне управління етно​національною сферою”, суть якого полягає в цілеспрямованому впливі держави із застосуванням управлінських важелів на міжнаціональні відносини з метою гармо​нізації етнічного та етнонаціонального розвитку в процесі державо​творення;

· доведено, що в умовах трансформації суспільства ігнорування в управлінні етнонаціональною сферою призводить до деформацій, які можуть спри​чинити глобальні негативні наслідки. Ура​хування цього фактора у здій​сненні реформ є однією з ключових умов етнодержавотворення;

· узагальнено ключову роль державного управління етнонаціональними відносинами. При цьому основна увага зосереджується на людському вимірі етнонаціональної політики, в центрі якої – урахування особливостей співвідно​шення прав людини (громадянина), колективних прав народу (нації), етно​спільнот як складових більш загального питання про співвідношення індивідуальних та колективних прав.

Удосконалено:

· концепцію щодо залежності взаємовідносин між нацією і державою та відповідним політичним режимом, розкрито роль управлінських структур у цих процесах;

· обґрунтування інтегрального характеру державно-управлінських відно​син в етнонаціональній сфері, їх своєрідність, зумовлену спе​цифікою етно​спільнот як учасників державотворчого процесу;

· систему стимулювання саморозвитку етнонаціональних спільнот, визначення заборон на певні стратегії взаємодії, що можуть спричинити виникнення загрози загострення конфліктів, та їх суворе дотримання;

· концептуальні засади взаємодії держави із зарубіж​ними українцями, виділено та охарактеризовано етапи розвитку цього процесу як важливого напряму державного управління.
Дістали подальшого розвитку:

· схеми організаційної структури державного регулювання етнонаціо​нальних процесів, що відтворюють взаємозв’язки різних ланок цілісної управлінської системи та передбачають створення стабільного і впливового центрального органу виконавчої влади з питань етнонаціональної політики із спеціальним статусом;

· аргументація того, що ефективність системи державного управління імміграційними процесами в Україні може бути досягнута лише шляхом узгодженого і пропорційного розвитку функціональної, адміністративно-органі​заційної, фінансово-економічної та регіональної структур міжвідомчої міграційної служби держави.

Практичне значення одержаних результатів. На підставі проведеного дослідження зроблено теоретичні узагальнення та висновки, які можуть стати своєрідним методологічним інструментарієм у практиці прогнозування етнонаціональних процесів. У дисертаційній роботі зосереджується увага на питаннях, що недостатньо враховуються при прийнятті етнополітичних та етноуправлінських рішень в Україні. Запропонований підхід до визначення та аналізу етноуправлінських рішень може сприяти усуненню невизначеності у теорії та методології досліджуваної галузі, що пов’язана з властивими трансформації поліетнічного суспільства етнополітичними та ціннісними змінами. Результати дисертаційного дослідження частково впровадженні в процесі розробки Закону України “Про правовий статус закордонних українців”, проекту Закону України “Про внесення змін і доповнень до Закону України “Про національні меншини в Україні”, при підготовці програми транскордонного співробітництва; при розробці положення про міжвідомчу координаційну раду з питань міжнаціональних відносин та етнокультурного розвитку в Харківській області. За темою дослідження автором розроблено і читається для слухачів магістерської форми підготовки Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії держав​ного управління при Президентові України модуль “Етнополітичні процеси в сучасній Україні”. 
Результати дослідження щодо вдосконалення теорії державного управління в етнонаціональній сфері впроваджені:

· Комітетом з питань прав людини, національних меншин і міжнаціо​наль​них відносин Верховної Ради України в процесі стимулювання функціо​нування управлінської системи етнонаціональної сфери, вдосконалення її орга​нізаційної структури, зокрема розробки моделі інституту омбудсмена з прав на​ціональностей і міграції (довідка № 06-23/16 – 133317 (615) від 8 липня 2005 р.);

· Комітетом у закордонних справах Верховної Ради України при роз​робці Закону України “Про правовий статус закордонних українців”, виконанні програми “Українська діаспора” (довідка № 06-14/12-345 від 15 квітня 2005 р.);

· Верховною Радою Автономної Республіки Крим при розробці стра​тегічних, тактичних і оперативних управлінських рішень відносно регу​лювання етнонаціональної сфери АРК (довідка № 28-40/467 від 30 серпня 2005 р.);

· Харківським регіональним інститутом державного управління Національної академії державного управління при Президентові України у процесі розробки програми та інструментарію досліджень, що проводяться в межах комплексного наукового проекту Академії “Державне управління та місцеве самоврядування” (акт про впровадження від 17 січня 2005 р.); 

· Управлінням міграційної служби в Харківській області в процесі ство​рен​ня інформаційно-статистичної бази для прийняття управлінських рішень із питань облаштування депортованих за національною ознакою осіб, біженців, шукачів притулку, максимального використання їх потенціалу для самоутримання, розвитку економіки України (довідка № 17-7-03 від 1 лютого 2005 р.);
· відділом у справах національностей та міграції Харківської обласної державної адміністрації в процесі прийняття управлінських рішень органами виконавчої влади на регіональному рівні відносно діяльності національно-культурних товариств (довідка № 12/711 від 2 грудня 2004 р.);

· відділом у справах національностей Луганської обласної державної адміністрації при впровадженні етнонаціональної політики управлінськими структурами на регіональному рівні (довідка № 53-2/69 від 20 липня 2005 р.);

· відділом у справах національностей Сумської обласної державної адміністрації при підготовці програми розвитку культур національних меншин на 2005 – 2006 рр. (довідка № 71-04 від 4 жовтня 2005 р.);

· Оржицькою районною державною адміністрацією Полтавської області в процесі реалізації районних соціальних програм в частині формування етнонаціональної толерантності (довідка № 01-33/1431 від 17 серпня 2005 р.);

· Виконавчим комітетом Московської районної ради м. Харкова при вдосконаленні роботи з національно-культурними товариствами, окремими представниками етнонаціональних груп (довідка № 1544 від 15 червня 2005 р.). 

Результати дослідження можуть бути використані:

· з метою уточнення теоретичних засад, розвитку та поглиблення Кон​цепції адміністративної реформи в Україні, коригування програми її здійснення;

· у процесі підготовки проектів змін до Конституції України щодо конкре​тизації та уточнення окремих положень про територіальний устрій і місцеве самоврядування, а також проектів законів “Про територіальний устрій України”, “Про територіальні громади та їх об’єднання”, модельного статуту тери​торіальної громади, інших документів, які мають стати нормативно-пра​вовою базою адміністративної реформи;

· для побудови на єдиній методологічній і програмній основі державної інфор​маційно-аналітичної системи “Адміністративна система України”;

· при доопрацюванні проекту Концепції державної етнонаціональної полі​тики і законодавчого забезпечення державного регулювання етнонаціо​нального розвитку суспільства;

· при розробці відповідних програм у процесі проведення державної регіо​нальної політики, 

· у процесі реалізації Програми “Україна – 2010”. 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею. Висновки й результати, у тому числі й ті, що характеризують наукову новизну, сформульовані і отримані автором особисто. У дисертації не використовувалися ідеї та розробки, які належать співавторам.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні теоретичні положення й практичні результати дисертаційного дослідження доповідалися й обговорювалися на наукових конгресах, конференціях, симпозіумах, читаннях, семінарах. Це, зокрема: політологічні читання, присвячені пам’яті професора М.Ф.Ніколаєвського “Проблемы демократии в реформируемой Украине” (м.Харків, 1997), Всеукраїнська науково-практична конференція “Проблеми безпеки української нації на порозі ХХІ сторіччя” (м.Київ – м.Чернівці, 1998), ІІІ Харківські міжнародні психологічні читання “Особистість і трансформаційні процеси у суспільстві. Психолого-педагогічні проблеми сучасної освіти” (м.Харків, 1999), республіканська науково-практична конференція “Проблеми становлення цілісної особистості на межі ХХІ століття” (м.Запоріжжя, 1999), міжнародна науково-практична конференція “Регіональна політика в Україні: стан та перспективи розвитку” (м.Харків, 2000), ювілейна науково-практична вузівська конференція, присвячена 135-річчю з дня народження П.А.Грабов​ського (м.Харків, 2000), другий міжнародний симпозіум “Проблеми інтеграції науково-освітнього потенціалу в державотворчому процесі” (м.Севастополь, 2000), міжнародна конференція, присвячена 60-річчю відтворення філософ​ського факультету в структурі МДУ ім. М.В. Ломоносова “Человек – Культура – Общество. Актуаль​ные проблемы философских, политологических и религиоведческих исследо​ваний” (м.Москва, 2002), ІІ міжнародна наукова конференція “Розвиток демо​кратії та демократична освіта в Україні” (м.Одеса, 2002), 5-та міжнародна науково-практична конференція “Вплив глобалізації на формування та розвиток зовнішньоекономічних зв’язків України” (м.Київ, 2002), науково-практична конференція “Політична реформа як засіб демократизації українського суспільства” (м.Харків, 2003), науково-практична конференція “Теорія та практика державного управління. Нові механізми регіонального розвитку” (м.Харків, 2003), науково-практична конференція “Актуальні теоретико-методологічні та організаційно-практичні проблеми державного управління” (м.Київ, 2004) та ін.

Дисертація була обговорена і рекомендована до захисту на розширених засіданнях кафедри політології та філософії Харківського інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України і кафедри політології Національної академії державного управління при Президентові України. 

Публікації. Результати дослідження висвітлено в одній індивідуальній (загальним обсягом 13,02 друк. арк.) та трьох колективних монографіях (авторові особисто належить 14,3 друк. арк.). Крім того, основні ідеї та результати дослідження викладені в 43 публікаціях у наукових спеціалізованих виданнях і тезах виступів на наукових конференціях, з яких 22 статті опублі​ковано у наукових фахових виданнях (загальним обсягом 9,1 друк. арк.). Протягом 1997-2004 рр. вийшли друком матеріали і тези конференцій (21 публікація) з теми дисертації загальним обсягом 5,6 друк. арк.

Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, шести розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи – 489 сторінок, з яких 346 сторінок основного тексту. Кількість додатків становить 63, список використаних джерел містить 686 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ


У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, його мета й завдання, об’єкт, предмет та методи дослідження. Визначено наукову новизну теоретичне й практичне значення отриманих результатів, наведено дані щодо їх упровадження і апробації.

У першому розділі – “Державне управління етнонаціональною сферою: сутність, зміст, форми” – узагальнено проблеми державного управління етнодержавотворчими процесами, проаналізовано літературні джерела за темою дисертаційного дослідження, визначено базові поняття та емпіричний інстру​ментарій, за допомогою яких здійснено науковий пошук. Етно​державотворчі та трансформаційні процеси в Україні розглянуто в складних умовах поєднання в державному управлінні суперечливих тенденцій – реформування посттоталітарної політичної системи, з одного боку, і становлення сучасних міжнаціональних відносин та інституалізація етнона​ціональної сфери – з другого.
Особливу увагу приділено аналізу етнодержавницької і державно-управ​лінської літератури вітчизняних та зарубіжних дослідників. Проаналізовані також законодавчі й нормативні акти, укази Президента України, матеріали й документи Комітету Верховної Ради України з питань прав людини, націо​нальних меншин і міжнаціональних відносин, Державного комітету України у справах національностей та міграції при Кабінеті Міністрів України та його регіональних відділень, міграційних служб, документи національно-культурних товариств з етнонаціональних питань. Сформульовано висновки про те, що лише зі становленням незалежної України розпочалося плідне вивчення й узагальнення проблем державного управління етнонаціональною сферою, хоча значна їх частина ще не вирішена.

Доведено, що глибокі демократичні традиції співжиття різних національ​ностей на теренах України нині дістали нові можливості для етнополітичного і культурного розвитку. Проте спостерігається певна недооцінка державою етномультикультурного потенціалу українського суспільства. Основна увага науковців зосереджена на з’ясуванні сутності міжнаціональних відносин та їх модернізації в Україні, які всебічно висвітлені у працях Ю.І.Римаренка, О.В.Картунова, Л.Є.Шкляра, С.Ю.Римаренка, В.Б.Євтуха, О.М.Майбороди, О.А.Малиновської, І.М.Варзара, І.Ф.Кураса, П.І.Надолішнього, І.Г.Оніщенко, М.І.Пірен. 

Зроблено висновок, що ігнорування етнонаціонального чинника у державному управлінні неминуче призводитиме до певних прорахунків і помилок, що можуть мати глобальні негативні наслідки. Першочергову роль у цьому відіграє виважена політика держави, правове регулювання міжнаціональних відносин, реалізація програми адміністративної реформи. З’ясовуються сутність і особливості процесу становлення системи управління міжнаціональними відносинами, які досліджувалися у працях В.І.Лугового, В.М.Князєва, Н.Р.Нижник, В.В.Цвєткова, В.Д.Бакуменка, В.А.Ребкала, В.В.То​ко​венко та інших вітчизняних фахівців у галузі державного управління.

Показано, що у провідних наукових центрах України розробляється суто етнополітична проблематика, визначаються базові фактори, що зумовлюють необхідність формування й реалізації державної етнонаціональної політики. У науковий обіг вводяться документи, що розкривають історичний досвід етноуправління та сучасну практику його проведення в Україні, а також документи загальносвітового й європейського рівня з окреслених проблем. Формується етнодержавознавство, що розглядається як системотворчий фактор у становленні нової галузі науки, що реалізується на базі новаторського пере​осмислення теоретичної спадщини державного управління та етнодержаво​творення. Сформувались як повноцінні наукові напрями: етнофілософія (В.П.Андру​щенко, С.І.Грабовський, Я.Р.Дашкевич, О.С.Забужко, Г.В.Касьянов, В.Й.Коцюбинський, В.С.Лісовий, А.І.Кудряченко, М.М.Мокляк, Ю.В.Павленко, Б.В.Попов, Ю.І.Римаренко, М.Т.Степико, Н.В.Хамітов та ін.); етнополітологія (В.Б.Євтух, О.В.Картунов, І.Ф.Курас, О.М.Куць, О.М.Майборода, Л.П.Нагорна, М.І.Панчук, В.А.Потульницький, В.П.Трощинський); етносоціологія (А.В.Орлов, Б.О.Парахонський, В.Л.Скуратівський, Н.Й.Черниш та ін.); етнопсихологія (О.В.Нельга, В.С.Павленко, Т.М.Руд​ницька, М.О.Шульга та ін.); етнокульту​ро​логія (С.Й.Вовканич, В.С.Горський, С.І.Грабовський, І.М.Дзюба, М.Г.Жулин​ський, В.М.Нічик, В.В.Танчер та ін.); етнолінгвістика (Ю.О.Жлуктенко, В.М.Руса​нівський, О.Б.Ткаченко); етноконфліктологія (Є.І.Головаха, О.О.Маруховська, Г.М.Перепелиця, М.І.Пірен, А.М.Пойчен​ко та ін.); етноетика (В.С.Пазенок, М.В.Попович та ін.); етнодемографія (С.І.Пирожков, І.М.Прибиткова та ін.), в яких поряд з іншими різнобічно висвітлюються державницько-управлінські проблеми. 

Обґрунтовано і впроваджено державну етнонаціональну політику, прин​ципи управління етнонаціональними процесами, методи і засоби соціально-еконо​мічного, культурного, політичного та правового регулювання міжна​ціо​нальних відносин. З цією метою сформульовано певні базові дефініції, визначено їх співвідно​шення та взаємозумовленість, у тому числі “орган виконавчої влади”, “орган державного управління”, “політика”, “етнона​ціо​нальна політика”, “етнопо​літика”, “управління етнонаціональними процесами”, “етнополітичний мене​джмент”; обґрунтовано взаємозв’язок влади, держави й управління етнонаціо​нальними процесами. Вищезазначені дефініції активно впливають на етнона​ціональний фактор як сукупність прояву етнічності в суспільному житті (П.І.Надолішній).

Державне управління, будучи механізмом реалізації державної влади, є не чим іншим, як процесом реалізації політичної влади. У цьому аспекті простежується певне співвідношення влади й управління. Управління етнонаціональними процесами автором визначається як цілеспрямована діяльність щодо врегулювання міжнаціональних відносин, що базується на теорії, принципах, має головні напрями, систему заходів реалізації. Це вплив владних структур на всю сукупність соціальних умов життє​діяльності етнонаціональних спільнот, представників різних національностей етнічної сфери країни, спрямований на вирішення етнополітичних завдань з метою зміцнення міжнаціональної злагоди, стабільності та прогресу поліетнічного суспільства. 
Досліджено процеси становлення системи управління етнонаціональною сферою, проаналізовано законодавчі та нормативні акти, спрямовані на вирі​шення управлінських завдань у цій сфері, розглянуто особливості органі​заційної структури управління етнонаціональними процесами, яка забезпечує взаємозв’язок між об’єктами і суб’єктами етнонаціональної політики, та сформульовано її принципи, окреслено шляхи вдосконалення структур управління міжнаціональним розвитком. Обґрунтовано систему цінностей управлінців етнонаціональної сфери, у тому числі базових, що становлять основу державницького світогляду державних службовців, зокрема таких, як істин​ний патріотизм, відданість державницькій ідеї, національно-духовна само​свідомість, вільне володіння державною мовою, знання традицій, етнопо​літична культура, етнонаціональна толерантність. У процесі аналізу дослі​джуваних проблем реалізовано системний підхід, який умотивовує цілісне ба​чення політико-правових, національно-культурних складових управління етнона​ціональною сферою, що визначають його успішність. Мається на увазі чітка послідовність і циклічність діяльності управлінської системи.

Виокремлено стадії прийняття та реалізації управлінських рішень, про​аналізовано соціальні технології, серед яких варто назвати діагностику, виявлення “слабких місць”, уточнення реальних проблем розвитку, їх прогнозування і регулювання, визначення цілей, завдань і пріоритетів та можливих наслідків розвитку вищеназваних процесів, і, звичайно, врахування ресурсної бази. Вказано на слабкі місця етноуправлінської діяльності – недостатність знання управлінцями теорії і практики розвитку націй і національних відносин, плинність і навіть випадковість кадрів у цій сфері, невисоку компетентність багатьох керівників, недооцінку владними структу​рами національного фактора.

У другому розділі – “Державна етнонаціональна політика України – головний напрям управління національними процесами” – на основі аналізу державної етнонаціональної політики, яка в Україні, як і в будь-якій іншій державі, не є ізольованою від інших складових суспільства, робиться висновок, що вона як складова загальної політики здійснюється відповідно до тактичних, стратегічних та перспективних завдань держави, реалізувати які мають управлінські структури.

Сформульовано базові напрями діяльності органів управління етно​національними процесами, серед яких: а) визнання прав людини й прав національностей в їх органічній єдності; б) гарантування всім громадянам України незалежно від їх етнічного походження рівних громадянських і політичних прав; в) пріоритет загальноцивілізаційних цінностей в європей​ському контексті порівняно з класовими, національними та іншими цінностями; г) підтримка самобутнього національно-культурного розвитку етноспільнот та їх самовизначення в різних формах, які не допускають загрози територіальній цілісності України; д) сприяння й реалізація національних інтересів за пріоритетності загальнодержавних та ін.
Підтримується введення в науковий обіг поняття “етнонаціональний прос​тір” (С.Ю.Римаренко), під яким розуміється широкий спектр взаємовідносин титульної нації, що відіграє державотворчу роль, з іншими етноспільнотами та їх взаємовідносин з державою як процес реалізації засад і принципів етнона​ціональної політики. Зіткнення інтересів основних суб’єктів етнонаціональної політики концентрується навколо питань поділу влади, матеріальних, соціальних та духовних благ, задоволення специфічних потреб етноспільнот та збереження їх ідентичності. Саме держава як головна ланка етнонаціональної політики має за мету якнайточніше виявити й узгодити національні інтереси з позицій загальнодержавницьких завдань, визначити пріоритетність їх вирі​шення. Тому державна етнонаціональна політика розуміється як комплекс погля​дів на закономірності функціонування етноспільнот і заходів загальнонаціональних полі​тичних та регіональних інститутів щодо регулювання етнона​ціо​нальних зрізів політичного суспільства.

Йдеться про те, що ідеї самостійного етнополітичного розвитку України було втілено в життя лише з проголошенням УНР у 1917 р. Саме відтоді почала форму​ватися політика Української держави у сфері регулювання міжна​ціо​нальних відносин. У радянський період партійне і державне керівництво України фактично було відсторонене від проведення самостійної етнона​ціональної політики, а національні кадри – репресовані. У цих умовах характерними для діяльності владних структур України у сфері міжнаціо​нальних відносин стали: по-перше, відсутність власних державних документів та неможливість навіть інтерпретації рішень РКП(б) – ВКП(б) – КПРС, що приз​вело до тотального наступу партійно-бюрократичного режиму на україн​ську й інші національні мови, культури, традиції та, зрештою, їх нищівного руй​ну​вання; по-друге, невідповідність офіційних теоретичних висновків реальним процесам, що відбувалися в етнонаціональному житті України.

Зі здобуттям незалежності України розпочалось утвердження української нації як державної (нації-держави) та як суб’єкта етнонаціональної політики, її управлінських функцій. Якщо раніше вона була лише об’єктом національної політики КПРС, то тепер фактично перебрала на себе функції планування й вироблення етнонаціональної політики, стала гарантом збереження гумані​стично-толерантних відносин між етнонаціональними спільнотами, гармоні​зації їх інтересів. По суті, українська нація перетворюється на головний суб’єкт етнонаціональної політики, зумовлюючи її людський вимір. Одночасно під впливом загальноетнічного відродження відбувається згуртування більшості етноспільнот, які також стають і суб’єктами етнонаціональної політики.
Розкрито механізм удосконалення політико-правової бази державного управ​ління етнонаціональною сферою, спрямований на підтримання опти​​мального балансу інтересів титульної нації та інших етнонаціональних спільнот. Доведено, що політична еліта найбільш повно усвідомлює потребу нації в незалежницькому курсі держави. Проте вона ще не з’ясувала свої довго​строкові інтереси, віддаючи подекуди перевагу тимчасовим, що негативно позна​чається на перспективах етнонаціонального розвитку й державного управ​ління. 

У розділі наголошується на тому, що в державній етнонаціональній політиці й державному управлінні завжди має враховуватися проблема вибору моделей етнодержавотворення. Необхідно вибрати оптимальну тактику вирішення завдань, що постають унаслідок взаємодії та зіткнення інтересів етнонаціональних спільнот і держави. Для України ця проблема набуває форми балансування влади між інтересами титульного етносу, російської етногромади, інших етнонаціональних спільнот та одного із корінних народів – кримських татар. Від того, як та в який спосіб – мирним шляхом або через конфлікт –вирішуватиметься ця проблема, залежать потенційні можливості та вибір варіанта моделі етнодержавотворення. Аналізуючи моделі, пов’язані з ідеями “політехнізму”, “двоетнічності”, “моноетнічності”, звертаючись до існуючих моделей деяких зарубіжних країн (“демократія раси”, “співсуспільна демократія”, “космополітична модель демократії” та ін.), автор виходить із уявлень про поділ українського суспільства на титульний етнос та етнічні спільноти, між якими встановилися рівноправні відносини на законодавчій основі, що відповідає демократичним міжнародним нормам. Проте остаточне конституювання адміністративно-територіального устрою, правового стано​вища етнонаціональних спільнот поки що не завершено.

У третьому розділі – “Недемократичність системи управління етно​націо​нальними відносинами як одна з причин розпаду СРСР” – проаналізовано при​чини самознищення Радянського Союзу, серед яких однією з головних була волюн​таристська й тоталітарна практика керування національними відно​синами. Доведено, що суцільна моноідеологізація етнонаціональних процесів слу​гувала виправданням політики прискореного “зближення і злиття націй”, залучення кадрів до управління за класовим принципом доцільності, а не професійної придатності.

Докладно обґрунтовується, що одним із головних чинників нежит​тєздатності радянської багатонаціональної імперії було національне питання. Вважалося, що ніби воно загострюється внаслідок антагоністичних відносин класів, і його вирішення пов’язувалося з успіхами в побудові соціалізму й подоланням класових протиріч. Звідси робився висновок, що необхідно проводити політику прискореного “зближення і злиття націй”. Теорія поєдну​валася з практикою жорсткої централізації в управлінні, тотальної національної уніфікації через русифікацію неросійського населення, руйнування національного буття та знеособлення ролі національно-державницьких структур.

Доведено хибність національної політики КПРС, одержавлення всіх форм суспільного буття, нівелювання соціально-класових і національних структур, позбавлення всіх націй і етноспільнот почуття господаря, права розпо​ря​джатися своїми національними багатствами й здобутками. Така управлінська по​літика призвела до подальшої уніфікації національного буття, руйнування ціліс​ності нації, деформації національних культур, що зумовило підвищення національної свідомості, політизацію етносів і сепаратизм, процеси сувере​нізації націй.

Особливу увагу приділено аналізу національних інтересів як сукупності конкретно-історичних потреб суспільного розвитку й прогресу певного етносу, на основі якого доведено, що в процесі їх задоволення національні інтереси стають метою етноспільноти, спонукаючи людей до активних дій та вчинків. У кожному суспільстві національні загальнодержавні інтереси важливіші за класові. У демократичній національній державі національні інтереси уособлює багатонаціональний народ, їх реалізація здійснюється через державне управ​ління. Втім, абсолютизація національних інтересів може призвести до встановлення націократичного режиму, відповідно класових – класократичного. Національні інтереси виступають базовими цінностями, відіграючи визначальну роль у вирішенні проблем національної безпеки країни. Під цим кутом розглядаються етноуправлінські питання інтеграції України до європей​ських та євроатлантичних політичних, економічних та військових структур відповідно до власних національних інтересів. 

Показано, що ортодоксальні більшовики, висуваючи на перший план класово-інтернаціоналістські завдання, ніколи не мали на меті національні інтереси. Інтернаціоналізм у комуністичному варіанті – це не що інше, як класове в національному, як заперечення національного розвитку і підпо​рядкування національного питання практиці побудови “світлого майбутнього”. “Інтернаціоналізм, що вимагає одречення від самої національності й розчинення себе в безфарбній, абстрактній масі, є абсурд” (В.Винниченко). Націоналізм в його демократичному спрямуванні об’єднує націю етнопо​лі​тичною структурою національної держави (Е.Сміт).

Установлено, що націоналізм не тільки утверджує націю як центральну цінність, а й розвиває та розкриває власне розуміння нації, відмінне від інших тра​дицій політичної думки. Безперечно, націоналізм криє в собі певні загрози, які слід мати на увазі. Але стверджувати, що він не містить перспективні ідеї, які здатні мобілізовувати націю, означало б недооцінювати його можливості в управлінні.

Узагальнено основні етнополітичні причини, що зумовили саморозпад Радянського Союзу, а саме безперспективність комуністичних теоретичних посту​латів щодо національних відносин і їх подальшого розвитку: неувага до специфічних потреб та інтересів етноспільнот та їх ігнорування; хибність командно-адміністративних методів управління національним будівництвом. Водночас наголошено на тому, що національна політика тоталітарної багатонаціональної держави, яка взяла на озброєння теорію злиття націй та побудову безнаціонального суспільства на класово-інтернаціоналістських позиціях, приречена на невдачу. Вільний розвиток етнонаціональних спільнот, як доводить світовий досвід, можливий лише за умови демократичного розвитку системи управління національної держави, яка поєднує національні інтереси із загальноцивілізаційними цінностями за умови пріоритетного значення останніх.

У четвертому розділі – “Реалізація прав людини та нації як критерій виміру ефективності управлінських рішень” – доведено, що рівень забезпе​чення комплексу прав людини виступає критерієм ефективності політики, її людського виміру. Через повагу до прав людини, її свободи утверджується реаль​на цінність особи як в окремих державах, так і в світі в цілому. В межах пев​них держав дотримання прав людини та недопущення згубних тоталітарних, імпер​ських та інших злочинних експериментів над народами в політиці є необ​хідною умовою розвитку країни. Безпосередньо з людським виміром політики пов’язана й етнополітика, покликана забезпечити національні права і свободи етноспільнот та громадян будь-якої національності в державі.

На основі проведеного аналізу документів міжнародної співдружності та України стосовно вирішення питань міжнаціональних відносин у державі на засадах демократії, включення інонаціонального населення в політичну сис​те​му країни у дисертаційному дослідженні робиться висновок, що поряд з пра​вами людини (індивідуальними) існують як реальність колективні національні права (право народу, право нації, право етноспільноти). Вони не є природними правами, оскільки формуються і кристалізуються в міру становлення й реалізації інтересів тієї чи іншої спільноти або колективу, не є сумою інди​відуальних прав осіб, які входять до складу тієї чи іншої спільноти, й мають інші властивості, що визначаються певними цінностями, цілями та інтересами колективного утворення. Разом із тим кожна людина є, передусім, маленькою клітиною певного етнічного організму, конкретного національного цілого, без якого взагалі, за Бердяєвим, неможливе існування людства. Звідси – потреба у збереженні нею свого етнічного “я”, національної свідомості та особливостей свого національного обличчя з обов’язковим забезпеченням поваги до національної самобутності інших. Результат реалізації цієї потреби засобом само​визначення становить етнополітичний вимір. Його складовими є забез​печення національної свободи, національної справедливості, вирішення всього розмаїття проблем з національного питання. Повага й гарантія державою прав людини і національних меншин в їх органічній єдності сприяє зміцненню довіри між народами, створює сприятливу атмосферу для всебічних між​етнічних і міжнародних відносин.

За результатами досліджень з’ясовано, що запорукою реалізації національ​ної свободи й справедливості, колективного права етнонаціональних спільнот є національне самовизначення – основоположний принцип етнонаціональної політики і найбільш послідовний вияв демократизму в процесах саморозвитку й самоорганізації певної етнонаціональної спільноти.

Виходячи з того, що засобами реалізації права на самовизначення є такі форми етнополітичної поведінки етнонаціональних спільнот, як: ізоляція від інших груп; добровільна акультурація чи навіть асиміляція; автономізм, тобто боротьба за досягнення автономного статусу; комуналізм, тобто само​організація у вигляді общини і забезпечення власного контролю свого етно​куль​турного буття та етнопотреб; сепаратизм – боротьба народу за вихід зі складу поліетнічної країни і утворення власної держави; іредентизм – прагнення до об’єднання частин одного народу, що проживають у різних державах; добровільна міграція за межі держави у випадках, коли інші види етнонаціональної поведінки не принесли успіху, у дослідженні наголошено на тому, що ефективний захист національних прав має здійснюватися в межах права, що передбачає повагу до територіальної цілісністі та національного суверенітету держави. У цілому з’ясовано, що право нації на самовизначення є обов’язковою передумовою здійснення індивідуальних прав людини, своєрідним їх синтезом, чинником реалізації етнонаціональними спільнотами своїх інтересів стосовно самоорганізації та державотворення.

Одним із результатів дослідження є доведення ефективності людського виміру етнонаціональної політики, аргументація й розширення змістовності національного самовизначення. З огляду на це в розділі аналізуються такі форми етнонаціональної самоорганізації: а) право нації на самовизначення й утворення незалежної національної держави; б) право народу на національно-територіальну автономію в межах певної держави; в) право етносу на національно-культурну автономію в поліетнічній державі; г) право на національно-персональну автономію для певних етносів у країні; д) право етносів або їх представників на рееміграцію з країни, в якій вони проживають. Етнонаціональне самовизначення розглядається як глибинний зв’язок особи, нації й держави. 

Наголошено на необхідності посилення уваги до дедалі більш актуальних проблем управління міграційними процесами. Етнонаціональна політика має враховувати те, що мігранти, утворюючи етногрупи, національні меншини, по-перше, сподіваються в країні поселення на кращу долю, активно включитися в її політичні та соціально-економічні відносини, по-друге, зберегти особливості національного буття, що можливе завдяки різновидам самовизначення етнонаціональних спільнот згідно з відповідним законодавством. Пріоритет​ними в міграційному контексті для державного управління в Україні є питання, пов’язані з поверненням в Україну етнічних українців, які з різних причин опинилися за її межами, та незаконно депортованих сталінським режимом певних етнічних угруповань. Важливо сприяти цьому процесу насамперед шляхом закріплених у законодавстві спрощених процедур для добровільного повернення та набуття громадянства України цією категорією осіб та їх облаштування. У центрі уваги державного управління перебуває проблема виправлення етнічних деформацій унаслідок депортацій низки національних груп у роки тоталітарного режиму, особливо кримських татар.

В основу державного управління етноміграційними процесами та адаптації мігрантів, наголошується в дослідженні, мають бути покладені такі правові норми: право національних етноменшин на самовизначення в тій чи іншій формі; забезпечення прав людини і прав національного колективу (етно​спільноти) в їх організаційній єдності; право на вільне пересування й вибір місця проживання у своїй країні; право залишати країну проживання й повертатися до своєї країни; право на захист сімей, право шукати притулку від переслідування в інших країнах і користуватися ним; право на громадянство, а також на його зміну; право на забезпечення специфічних потреб осіб, які належать до національних меншин.

У п’ятому розділі – “Національно-культурні товариства як об’єкт державного управління” – аналізуються процеси діяльності національно-куль​турних товариств, представники яких становлять 22,2% (2001 р.) від загальної чисель​ності населення України й активно взаємодіють з державними устано​вами. Виходячи з того, що українській етнонаціональній традиції притаманні демократизм, толерантність, відстоювання не лише власних національних інтересів, а й інших етноспільнот, що проживають на території держави, у до​слідженні аналізується сучасна політико-правова база регулювання етнона​ціональних процесів, яка дає змогу державним управлінським структурам належно враховувати, поєднувати і знаходити оптимальний баланс інтересів етнонаціональних спільнот. Порівняльний аналіз конституційних прав націо​нальних меншин у країнах західної демократії доводить, що вирішення націо​нального питання щодо національних меншин в Україні відповідає правовим нормам, виробленим світовим співтовариством, однак концепція багато​культурності ще не має “державного статусу” і потребує законодавчого закріп​лення. Важливою складовою дотримання державою конституційних вимог, відповідного законодавства є всебічна підтримка етнонаціональної само​організації етнонаціональних спільнот, реалізація корінними народами та етномен​шинами свого права на збереження й розвиток своєї національної культури, рідної мови, національних традицій тощо. 

На основі аналізу законодавчих і нормативних актів, діяльності безпо​середніх управлінських структур, зокрема Державного комітету у справах націо​нальностей та міграції, робиться висновок, що потреби етнонаціональних спіль​нот забезпечуються законодавчою й виконавчою владою, органами місце​вого самоврядування через постійно діючі комісії з питань міжнаціональних від​но​син і дорадчими органами, які складаються з представників все​україн​ських громадських об’єднань національних меншин. Дорадчий орган – Рада представників згаданих етнонаціональних спільнот – функціонує при Держком​нацміграції, аналогічні органи існують у місцях розселення національних меншин. Усебічний розгляд діяльності консультативно-дорадчого органу при Президентові України – Ради представників національних меншин – дає можливість визначити нові форми участі етнонаціональних спільнот у вироб​ленні й реалізації законодавства з питань міжнаціональних відносин. Пока​зано плідну діяльність управлінських структур з реалізації етнона​ціональними спільнотами своїх прав у галузі культури, навчання рідною мовою, використання національних традицій, встановлення зв’язків з істори​чною батьківщиною та владними структурами країни їх походження.

У цілому доведено, що етнонаціональна самоорганізація у нашій державі відрізняється розмаїттям форм, а отже зв’язків і взаємодії з органами державної влади та органами місцевого самоврядування. Це національно-культурні й просвітницькі товариства, земляцтва, які дбають про інтереси своєї етно​спільноти; багаторівневі обласні, міжрегіональні та всеукраїнські національно-культурні об’єднання, які уособлюють певні етнонаціональні спільноти; національно-громадські об’єднання, що розширюють діапазон своєї дії на весь спектр проблем (економічних, соціальних, культурних, демографічних, еколо​гічних та ін.), вирішення яких має гарантувати збереження самобутності етно​на​ціо​нальної спільноти та інтегрувати її в політичну систему суспільства.

Узагальнено різноманітну й плідну роботу Відділу у справах націо​нальностей та міграції Харківської обласної державної адміністрації, Управ​ління міграційної служби в Харківській області. На Харківщині офіційно зареє​стровано 48 національно-культурних товариств (НКТ), більшість з яких вхо​дить до складу Асоціації національно-культурних об’єднань, яка має все​український статус. Товариства за статутом діють як юридичні особи і створені на підставі вільного волевиявлення громадян певної національності, що об’єднуються за спільними інтересами.

Показано, що співпраця й управління НКТ вимагають також посиленої уваги до національно-культурних товариств українців, які проживають за межами України і є громадянами інших держав. У зв’язку з цим на державному рівні важливо прискорити впровадження закону “Про правовий статус закордонних українців” (2004 р.). Цей документ визначає статус закордонного українця, тобто наявність у людини предків українського походження за прямою лінією, її національну й мовну ідентичність; правовий статус, порядок в’їзду в Україну та перебування в ній, зокрема з метою навчання, праце​влаштування або одержання притулку чи громадянства тощо. Турбота Україн​ської держави про закордонних українців сприятиме формуванню позитивного іміджу України, а український етнос буде переконаний у тому, що в нього є власна держава, завдяки якій він не лише буде захищений, але й почуватиметься рівноправним у світовому співтоваристві.

Потрібна також посилена увага до виконання програми “Українська діаспора”, розробленої Державним комітетом у справах національностей та міграції. Головною метою програми є створення надійного й ефективного механізму міжнародно-правового захисту інтересів закордонних українців, розв’язання комплексу проблем щодо їх національно-культурного розвитку. Основними напрямами державного управління щодо реалізації програми має бути внесення до міжнародно-правових документів різного типу положень про всебічний захист і підтримку українців у країнах їхнього розселення; укладання двосторонніх угод про задоволення потреб закордонних українців в освіті, науці, культурі, інформаційному та пенсійному забезпеченні, туризмі, спорті, добровільному поверненні в Україну тощо. 

У дисертації ставиться питання про необхідність введення в науковий обіг і практику терміна “етномультикультуралізм”. Останній почав використо​вуватись у Канаді та дістав поширення у багатьох країнах західної демократії і спрямований проти проявів расизму, ксенофобії, етнічної упередженості та на формування толерантних відносин, зокрема в етнонаціональній сфері. 

Звертається увага на те, що розвиток етнонаціональних процесів у нашій країні спричиняє низку суперечливих тенденцій: з одного боку, консолідацію етноспільнот у державотворчому процесі, з другого – їх структурування й полі​тизацію. Ці тенденції вимагають належного осмислення й цілеспрямованого регулювання, розроблення ефективних механізмів досягнення порозуміння етноспільнотами, розв’язання міжнаціональних суперечок. 

Необхідне уточнення критеріїв визначення суті й статусу національних меншин та переселенців останніх років, правового статусу кожної етноком​поненти українського суспільства: української нації, корінних народів, націо​нальних меншин, мігрантів-іноземців та ін. Від того, наскільки точно будуть сформульовані критерії та етнічні категорії, залежатимуть ефективність законо​творчості в цій сфері, а також державне регулювання етнонаціональних про​цесів та міжнаціональних відносин, спрямоване на інтеграцію всіх національ​ностей в політичну націю.

У розділі наголошено на необхідності серйозного осмислення законо​проекту про “корінні народи” України з урахуванням норм міжнародного права щодо визначення політико-правового статусу цих народів. Проте спочатку ба​жано прийняти Концепцію державної політики щодо корінних народів України. (Така концепція розроблена Міністерством юстиції України за участю деяких міністерств, представників фракції “Курултай” Верховної Ради АРК.) Тільки ґрунтуючись на вказаній концепції, можна буде розробляти законодавчі акти про корінні народи та про визначення правового статусу меджлісу кримсь​ко​татарського народу. Щодо так званих бездержавних меншин, якими, наприклад, є цигани, то питання про захист їхніх прав має вирішуватися на рівні спільних міжнародних угод. У новому проекті Закону України про національні меншини та національно-культурну автономію варто чітко сформулювати право певних етноспільнот на національно-територіальну автономію. 

Тож у дослідженні робиться висновок, що статус національних меншин в Україні в основному відповідає міжнародно визнаним стандартам щодо забезпечення прав осіб, які належать до етнонаціональних спільнот, а в окремих аспектах він навіть ширший. Водночас механізм практичної реалізації цих прав, їх захисту потребує подальшого вдосконалення. Робота в цьому напрямі залежить, у першу чергу, не лише від державного управління, а й від активності самих національних меншин, оскільки “незатребуване право, яке не вимагають, не може розцінюватися як порушене право”. Реалізація законодавчо закріплених прав є безпосередньою справою самих меншин. 

У шостому розділі – “Врегулювання етнополітичних конфліктів як управ​​лінська проблема” – констатується, що етнічний конфлікт як крайня форма зіткнення й загострення протилежних інтересів етнонаціональних спіль​нот або останніх з державою навколо національного питання виявляється у формі політичної боротьби, яка може переходити в насильство. У світовій науці, зокрема державного управління, все більше прихильників здобуває позиція, яка, на противагу марксизму, заперечує розуміння етнічного конфлікту як звичайного віддзеркалення класових антагонізмів. 

Досліджена одна з недостатньо вивчених і узагальнених проблем стосовно ролі і місця толерантності в міжнаціональному спілкуванні й запобіганні етно​конфліктам та їх урегулюванні, зокрема з погляду управлінської діяльності. Актуальність і правомірність постановки проблеми толерантності в управлінні етнонаціональними процесами зумовлена сучасним характером суспільних процесів, демократизацією міжнародних відносин; прикладами функціонування правових держав, у яких поєднуються свободи і прав людини з колективними національними правами; формуванням політичної нації та високої культури міжнаціональних відносин, зростанням ролі наддержавних міжнародних структур на зразок ООН, ОБСЄ тощо.

Звертається увага на необхідність виокремлення тих вибухонебезпечних етноконфліктів, які потенційно або безпосередньо створюють загрозу націо​нальній безпеці Української державі, та розроблення власної концепції етнопо​літичної безпеки, втілення в життя якої запобігатиме ескалації етнополітичних конфліктів та сприятиме зміцненню етнополітичної стабільності суспільства. На підставі аналізу етнополітичних обставин під час президентської виборчої кампанії (2004 р.) установлено, що найбільша етнополітична небезпека виникає через відсутність єдності геополітичної орієнтації серед політичної еліти, що зумовило прояви сепаратизму в низці регіонів Сходу і Півдня країни, де був задіяний також і етнічний фактор.

Узагальнюючи світовий досвід розв’язання етноконфліктів й запобігання їм, у дисертації доведено, що в межах Конституції в державному управлінні, зокрема України, слід вдаватися, до консультацій з організаціями етноспільнот у випадку, якщо держава збирається вжити щодо них законодавчих та адміні​стративних заходів, залучення представників етноменшин до підготовки та впровадження проектів, які стосуються учасників конфлікту, активної участі представників національних груп у роботі представницьких виборних органів на всіх рівнях, надання більш широких прав культурно-національної автономії етноменшинам, що проживають у державі.

Доведено, що в кожному етноконфлікті мають враховуватись причини його виникнення та шляхи подолання. Але в механізмі розв’язання конфлікту мають бути передбачені й загальні заходи, а саме: надання більшої політичної, юридичної або культурної автономії тим етносам, які цього потребують; про​ведення економічної та соціальної політики, спрямованої на підвищення рівня життя регіону, в якому відбувається етноконфлікт; створення етнокультурної інфра​структури на основі консенсусу й толерантності; збільшення в органах влади квот для представників етносів, що перебувають у стані конфлікту; розширення зовнішніх контактів та відкритості регіону. Методи управлінського врегулювання етноконфліктів можуть і мають варіюватися залежно від їх гостроти та глибини гуманітарної кризи. Важливу роль у цьому відіграє фактор часу: чим раніше вжито заходів щодо запобігання конфліктам та щодо міжетнічного примирення, тим простішим є врегулювання конфлікту. Новим і відносно дійовим заходом щодо запобігання етноконфліктам або їх подолання є гуманітарна допомога, що сприяє психологічно-соціальній реабілітації населення, яке перебуває в зоні конфліктів. Будь-який етноконфлікт залежно від полі​тич​ного режиму, геополітичної ситуації, місця й ролі в суспільстві етнона​ціо​нальних спільнот, що конфліктують, може мати різні наслідки: безвихідь, коли кожен учасник події продовжує блокувати дії суперника; примус, який є найпоширенішим, найтиповішим у діях багатьох сучасних держав; мирне врегулювання, що забезпечує пошук взаємоприйнятних рішень.

Аналіз української етноситуаційної дійсності дав можливість виокремити такі вірогідні причини етноконфліктів, які слід ураховувати в управлінській діяльності:

· поліетнічність суспільства, в якому представники різних націо​наль​ностей неоднозначно оцінюють перспективу українського державотворення й відпо​відно неадекватно діють;

· різні оцінки етноспільнотами або їх представниками ролі національних традицій, політичних символів, національної ідеї, державницької ідеології в політичному житті;

· боротьба етноспільнот за участь їх представників у владних струк​турах;

· ставлення етноспільнот до місця і ролі титульної нації в державо​творчих процесах;

· багатоступінчастість і розгалуженість ієрархії самоврядних організацій етноспільнот, які зумовлюють їх неоднакове становище в соціумі;

· зміна етнодемографічної ситуації в регіонах за рахунок значного зростання чисельності іноетнічного населення;

· активне впровадження під впливом регіональних еліт у свідомість єди​ного українського народу ідей про поділ країни на Схід-Захід, втілення яких ніби можливе лише через федералізацію України;

· посилення русифікації, особливо в останні роки;

· належність громадян України до різних релігійних конфесій і неоднакове сприйняття ними перспектив політичного розвитку й геополітичних орієнтацій;

· зовнішній вплив на міжетнічні процеси, особливо з боку держав, що використовують діаспору для досягнення певних експансіоністських або сепаратистських цілей.

У розділі показано, що складність етнополітичної ситуації в Україні пояс​нюється насамперед об’єктивними умовами, що склалися внаслідок тривалої колоніальної залежності, необхідності пошуків нових форм національної самоорганізації та державотворення. Ситуація в Україні в цілому мало чим відрізняється від ситуації в будь-якій європейській країні: провідна нація, яка створила власну державу, утворює також загальні структури, що формують політичний простір країни. З метою консолідації поліетнічного суспільства така єдина платформа для спілкування етносів має існувати, але це ускладнюється тим, що фактично в Україні такою платформою слугує російськомовна та радян​ська ментальність. В інтересах Української держави необхідно якнай​швидше формувати власні структури взаємодії етносів, хоча це й наражається на жорсткий опір так званій “українізації” з боку носіїв колишніх типів свідомості. Така стратегія має базуватися на політиці національного відро​дження української культури, прискорення модернізаційних процесів у цілому. Тільки ментальні структури розвинутої нації можуть бути загальним ґрунтом для запобігання конфліктам та спілкування інших культур на етнополітичному просторі нашої держави.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведені теоретичні узагальнення і нове вирішення наукової проблеми, що виявляється в розробці нової концепцію державного управління етнонаціональною сферою, використання якої сприятиме суттєвому підвищенню ефективності процесу прийняття управ​лінських рішень у галузі етнонаціональних відносин в Україні. Розроблено науково-прикладні підходи і моделі, що забезпечують теоретичне й практичне використання здобутих наукових результатів. Одержані в процесі дослідження результати підтверджують гіпотезу, покладену в його основу, а реалізовані мета й завдання дають можливість зробити основні висновки й запропонувати деякі рекомендації.

1. Системний аналіз наукових праць за темою дослідження показав, що проблема державного управління етнонаціональною сферою досі ще не була предметом спеціального дослідження. Окремі праці стосуються лише певних конкретних аспектів цієї проблеми, мають фрагментарний характер. Усе це дало підставу для висновку, що стан наукової розробки вказаної проблеми не може вважатися задовільним, а сама тема потребує ґрунтовного й всебічного дослідження.

2. Головне завдання державного управління в етнонаціональній сфері полягає в обґрунтуванні стратегічної мети: розбудові багатонаціональної дер​жави, зміцненні конституційного ладу як конкретного прояву інтересів полі​етнічного суспільства. Звідси випливає, що державницька ідеологія й державне управління в розбудові української національної держави покликані: 

· формувати державницький ідеал, визначати основні ціннісні пріо​ритети державного буття; 

· розробляти конкретну парадигму побудови поліетнічної держави – мо​делі сучасної етнополітичної системи, їх еволюції, місця і ролі держави в ній; 

· обґрунтовувати засоби й шляхи розробки запропонованої моделі; 

· знаходити носія, виконавця поставленої мети, вказувати, які соціальні суб’єкти відіграватимуть провідну роль у цьому, та передбачати особливості дій кожного з них; 

· координувати, узгоджувати етносоціальні інтереси різних верств насе​лення, визначати їх пріоритети з метою досягнення стабільності суспільства.

3. Ключовим питанням державного управління етнонаціональною сферою є чітке розуміння співвідношення прав людини (громадянина), прав народу (нації) та національних меншин як складових більш загального питання про співвідношення індивідуальних та колективних прав. Право індивіда – це природне право, притаманне йому від народження, одна з головних цінностей людського буття, і як таке воно має виступати виміром усіх процесів, що відбуваються в суспільстві. Принцип “людський вимір політики”, його реалізація – це не що інше, як обмеження влади держави, перешкода утвердженню авторитарних чи тоталітарних режимів. Колективні права не повинні ігнорувати права людини, суперечити їм чи утискати їх, бо інакше цілі та методи таких спільнот антигуманні та протиправні. Колективні права не можуть бути вищими за індивідуальні й мають перебувати з ними в гармонії, перевірятися ними на якість. Цивілізоване розуміння принципу самовизначення етнонаціональних спільнот має бути невід’ємним від принципу непорушності прав людини.

4. Важливо стимулювати функціонування управлінської системи, наступ​ність та сталість організаційної структури, в якій слід виділити два елементи: 

· деперсоналізований, безособовий інститут як інструмент управлінських акцій; 

· сукупність людей як групи, певної спільноти, що має свою суспільну самоцінність.

Отже, інститут, що досліджує проблеми національностей як інструмент управлінських акцій, має бути постійним і набувати сталих традицій. Те, що за невеликий відрізок часу незалежності України змінилось кілька таких інституцій, причому різного підпорядкування – від окремого міністерства Кабінету Міністрів України до Державного комітету у справах національностей і міграції, свідчить про те, що питанням управління міжнаціональною сферою держава приділяє недостатньо уваги. Назріла потреба, з огляду на проблему, що поглиблюється, політизації етносів, конфліктогенну ситуацію ввести поряд з інститутом омбудсмена з прав людини також інститут омбудсмена з прав національностей і міграції, використовуючи при цьому досвід деяких країн світу (Канада, Угорщина, Бельгія та ін.).

5. В етнонаціональній політиці слід ураховувати вимоги різних націо​нальних груп до управлінських структур та вимоги останніх до цього населення, що передбачає забезпечення безперервного потоку інформації між ними в інституціоналізованій та неінституціоналізованій формах спілкування. В сучасних умовах з метою узгодження розвитку етнонаціональної та загальногромадянської свідомості певного уточнення потребують як кон​цептуальні засади державної етнонаціональної політики і плани пріоритетних заходів відповідних державних органів влади, так і плани роботи самих національно-культурних товариств, адже майбутнє державності Україна – це наше спільне майбутнє.

6. Головною ланкою в системі державного управління національною сферою є етнонаціональна політика, яка реалізується на підставі наявної законодавчої бази, що ґрунтується на Конституції України. Механізм управ​ління цим процесом включає складну систему суб’єктно-об’єктних відносин і багаторівневу ієрархію рішень: стратегічних – розширення законо​давчої бази Верховною Радою України, підзаконних актів Президентом України; тактичних – розробку конкретних підходів, методів та засобів впровадження прийнятих рішень відповідними виконавчими органами в структурі Кабінету Міністрів; оперативних – конкретизацію й реалізацію етноуправлінських заходів у регіонах з обов’язковим залученням представників етнонаціональних спільнот. Тенденцією організаційних змін етнонаціональних відносин є те, що нині вони виступають елементом нової парадигми управління, ціннісно-нормативним підґрунтям реалізації всього комплексу управлінських технологій.

7. Доведено, що завданням будь-якої політики, яка здійснюється на заса​дах демократії, є вирішення проблеми участі груп інтересів у поділі влади та політичному управлінні. Поки що в українській етнонаціональній політиці пре​валює погляд на етнічні групи переважно як на об’єкти державної ініціативи. У такому разі виникає певна опозиція етнонаціональних спільнот до органів державної влади. Погляд на етнонаціональну політику як на односторонній век​тор, спрямований від держави до етносів, притаманний не лише державним організаціям, а й практично всім політичним партіям, що існують.

8. Взаємовідносини між нацією й державою залежать від відповідного політичного режиму. В умовах тоталітаризму, домінування ідеї державотворчої нації над ідеєю прав людини створюється культ нації (націократія) або класу чи партії (класократія, партократія) як провідних елементів, а інші етнічні утворення зазнають жорсткої дискримінації. У демократичному суспільстві всі етно​національні спільноти є рівноправними суб’єктами етнонаціональної по​літики, утворюють політичну націю, що відповідає поняттю “народ – суб’єкт влади”. Звідси випливають безпосередні завдання державного управління етнонаціональною сферою, які полягають у проведенні етнонаціональної політики на засадах демократії.

9. Між державною нацією і національними спільнотами виникає складна система суб’єктно-об’єктних відносин. Будь-яка політика – це гра, в якій беруть участь певні дійові особі (суб’єкти), кількість яких визначається обставинами. Серед суб’єктів етнонаціональної політики можуть бути нації, різновиди етнонаціональних спільнот, етнічні та національні групи, держава та її інституції, автономії, національно-культурні центри, партії та рухи тощо. Варто спинитися на такому явищі етнонаціональної політики, як “політизована етнічність”, що опиняється в епіцентрі етнічного конфлікту й вимагає участі багатьох чинників суб’єктно-об’єктних відносин в управлінні. Політизована етнічність властива етнічній групі, що прагне досягти певної політичної мети і є ініціатором конфліктних ситуацій, кидаючи виклик іншому, не менш важливому суб’єкту етнонаціональної політики, яким є державна нація.
10. Подібна ситуація впливає й на прийняття правових актів, у яких превалює увага до одного із суб’єктів етнонаціональної політики – держави. Національні спільноти, їх об’єднання здебільшого фігурують у них як об’єкти державної політики. На наш погляд, етнонаціональні групи не можна ототожнювати з політичними партіями, що змагаються за владу, беруть участь у владному управлінні суспільством. Національні групи слід розглядати як групи, які захищають власні інтереси, що реалізуються у результаті відносин із державою і є виявом колективних дій їх членів. Використовуючи свої можливості (згуртованість, численність, ресурси, зв’язки з партіями тощо), такі групи через свої національно-культурні товариства можуть активно впливати на владу, доводячи свої потреби до відома відповідних владних структур, а також осіб, які приймають політичні рішення. Ресурси можуть забезпечити їх економічні та фінансові можливості. Наприклад, завдяки цьому російські та єврейські національні громади мають потужні засоби масової інформації в Україні, інші матеріальні засоби впливу на владу, спроможні організовувати власні культурно-навчальні інституції. Як і інші групи інтересів, етнонаціональні спільноти використовують законні форми тиску на владу і сприяють зміцненню зворотних зв’язків владних структур із національним складом населення. Здійснюючи управління, не слід втягувати національні меншини в політичне протистояння. Так, керівники Держкомнацміграції та НКТ на форумах нац​меншин прийняли рішення про підтримку на прези​дентських виборах (2004 р.) одного із провладних кандидатів, що спричинило певні міжнаціональні проблеми. 
11. Регулювання державою міграційних процесів зводиться до таких практичних завдань, як створення відповідної загальнодержавної і регіональної інформаційно-статистичної бази для прийняття управлінських рішень, передусім з питань працевлаштування й облаштування колишніх депортованих сталінським режимом окремих осіб і народів за національною ознакою, біженців, інших шукачів притулку, та максимальне використання їх потенціалу для самоутримання й розвитку економіки України, обмеження можливостей проникнення на територію країни нелегальних мігрантів, усунення негативних наслідків незаконної міграції, розробка і прийняття нормативно-законодавчих актів у сфері подальшого вдосконалення форм і методів регулювання й прогнозування міграційних процесів у нашій державі. Головним є прискорити законодавче прийняття основних засад міграційної політики Української держави.
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АНОТАЦІЇ

Куц Ю.О. Етнонаціональні державотворчі процеси в Україні (управлін​ський аспект). – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора наук з державного управління за спеціальністю 25.00.01. – теорія та історія дер​жавного управління. – Національна академія державного управління при Президентові України. – Київ, 2005.

У дисертації досліджуються теоретико-історичні аспекти державного управління етнодержавотворчими процесами в Україні. На основі проведених досліджень обґрунтовано зміст та особливості етнонаціональної політики як центрального напряму державного управління міжнаціональними відносинами, визначено сучасний стан етнополітичних трансформаційних процесів, управління якими зумовлено державотворенням. З цією метою виділено організаційно-нормативну систему владних дій та державне управління етнонаціональною сферою як предмет окремого комплексного теоретико-методологічного аналізу, що дало можливість концептуально обґрунтувати засади оптимізації міжнаціональних відносин і державотворення, державного управління етнонаціональними процесами в Україні. 

Здійснено системний аналіз обумовленості етнонаціональних та державо​творчих процесів під час трансформації від тоталітарного до демократичного суспільного устрою; науково обґрунтовані підходи до етнополітичної сфери в сучасній Україні та розроблені конкретні технології їх оптимізації. Визначені основні напрями підвищення ефективності взаємодії між державою і етнонаціональною сферою в процесі реформу​вання інститутів політичної та адміністративної систем України. 
Ключові слова: державне управління, етнодержавотворчі процеси, етнонаціональна сфера, етнонаціональні відносини, етнонаціональна політика, етномультикультуралізм, нація, національна спільнота, права людини, права нації, людський вимір етнонаціональної політики, етноконфлікт.

Куц Ю.А. Этнонацинальные государственнообразующие процессы в Украине (управленческий аспект). – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени доктора наук государственного управления по специальности 25.00.01 – теория и история государственного управления. – Национальная академия государственного управления при Президенте Украины. – Киев, 2005.

В диссертации обоснованы содержание и особенности этнонациональной политики как центрального направления государственного управления межнациональными отношениями, определены базовые дефиниции: “орган исполнительной власти”, “орган государственного управления”, “политика”, “этнонациональная политика”, “этнополитика”, “государственное управление этнонациональными процессами”, “этнополитический менеджмент” в их соотношении и взаимообусловленности. Подчеркнуто, что государственное управление является процессом реализации политической власти. В этом контексте прослеживается взаимосвязь власти и управления. Управление этнонациональными процессами в исследовании определяется как управ​ляемый процесс воздействий властных структур на всю совокупность социальных условий жизнедеятельности этнонациональных общностей и всей этнической сферы, направленных на решение этнополитических задач в целях упрочения межнационального согласия, стабильности и прогресса поли​этнического общества. 

Доказано, что украинская этнонациональная политика, проводимая на основе отечественных и международных актов по государственному управ​лению, должна содействовать созданию этническими группами различных форм самоуправления, направленного на реализацию “своей” этнокультуры и вовлечение их в политическую систему на принципах толерантности, диалога, равноправия, уважения прав и свобод всех национальностей. Определена ключевая роль государственного управления этнонациональными процессами. При этом основное внимание сосредоточено на человеческом измерении этнонациональной политики, в центре которой – учет особенностей соотно​шения прав человека (гражданина) и коллективных прав этнообщностей, реаль​ное содержание, систему обеспечения и защиты которых гарантирует и вопло​щает в жизнь государство. В условиях трансформации общества игнорирование в управлении этнонационального фактора приводит к деформациям в межна​цио​нальных отношениях.

Обращается внимание управленческих структур на то, что развитие этнона​циональной сферы в нашей стране обусловливает противоречивые тенденции, в частности консолидацию этнообщностей и вовлечение их в государственное строительство, с одной стороны, и их структуруализацию и политизацию – с другой. Эти тенденции требуют тщательного изучения и целе​направленного регулирования, разработки эффективных механизмов разрешения межнациональных противоречий.

Анализ украинской этнодействительности дал возможность обобщить при​чины этноконфликтов, которые необходимо учитывать в управленческой деятельности: полиэтничность общества, в котором представители разных национальностей неоднозначно расценивают перспективы своего развития и соответственно неадекватно действуют; различные оценки этногруппами или их представителями роли национальных традиций, политических символов, национальной идеи в политической жизни; активное внедрение под влиянием региональных элит в сознание единого украинского народа идеи разделения страны на Восток-Запад, реализация которой якобы невозможна вне федеративного устройства; усиление тенденций русификации общества; внешнее влияние на межэтнические процессы, особенно со стороны государств, используюющих диаспору для достижения своих геополитических целей.

Доказано, что важнейшей задачей этнонациональной политики госу​дарства является вовлечение этногрупп в процессы государственного строительства. Сформулированы базовые направления деятельности органов управления этнонациональными процессами. 

Ключевые слова: государственное управление, этногосударствен​но​образующие процессы, этнонациональная сфера, этнонациональные отно​ше​ния, этнонациональная политика, этномультикультурализм, нация, националь​ная общность, права человека, права нации, человеческое измерение этнона​циональной политики, этноконфликт.

Kuts Y.А. Ethno-national state formation processes in Ukraine (administrative aspect). – Manuscript.
The dissertation for getting a scientific degree of Doctor of Public Administration following the specialty 25.00.01 – Theory and Practice of Public Administration. – National Academy of Public Administration attached to the Office of the President of Ukraine. - Kyiv, 2005.

This Dissertation is the first script in Ukraine, where the problem of administrating ethno-national processes of state formation has been subjected to special wide-range research work. The modern status of ethno-political transformation processes, management of which is determined by the state formation, has been grounded. For this purpose, a special emphasis has been laid on the organizational and legislative system of the powerful actions and public administration of ethno-national sphere, which has been subjected to separate and comprehensive theoretical and methodological analysis. This has enabled the development of the conceptual motivation of principles of optimizing international relations, state formation and public administration of ethno-national processes in Ukraine. Systemic analysis of dependence of ethno-national and state formation processes on the conditions of transformation from the totalitarian to democratic social systems has been conducted. The approaches have been scientifically motivated, and concrete technologies for optimizing ethno-political sphere in modern Ukraine have been developed. The basic ways of improving effectiveness of interaction between the state and ethno-national sphere in the processes of reforming the institutions of political and administrative systems in Ukraine have been determined. 
Key words: Public Administration, Ethnic State Formation Processes, Ethno-National Sphere, Ethno-National Relations, Ethno-National Policy, Ethnical Multicultural Features, Nation, National Community, Human Rights, National Rights, Human Factor of Ethno-National Policy.
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