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            Г.А. Капліна
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Сьогодні Україна перебуває в стані значних змін в економічній, соціальній, суспільній сферах життя, відбувається активний перехід до ринкової економіки. Стан законодавства та реальний стан справ у сфері реалізації права на працю є основним показником розвиненості суспільства, а тому вимоги до нормативно-правових актів, що регулюють трудові правовідносини з кожним роком посилюються. У той же час відбувається розширення договірних засад у регулюванні трудових правовідносин. Значна роль у цьому сенсі відведена трудовим договорам, у результаті укладення яких виникають трудові відносини між працівником і роботодавцем. У процесі трудової діяльності людина створює певні соціальні блага, соціально реалізовується як особистість та отримує моральне задоволення. Без укладення трудового договору неможливим є реалізація багатьох прав та дотримання всіх свобод у процесі виконання трудової функції людини. У цьому аспекті дуже важливим є розуміння сутності, ознак та правової природи трудового договору як юридичного факту в трудовому праві.

Активний розвиток економіко-господарської сфери життя в Україні призводить до того, що з’являються нові невирішені питання, пов’язані з трудовим договором. Так, необхідним є створення належних умов роботодавцям та працівникам як однієї з умов для прогресивного розвитку інституту трудового права. Це питання набуває ще більшої актуальності в умовах прийняття нового Трудового кодексу України, при розробці якого слід приділити увагу нормам, регулюючим трудовий договір, оскільки цей інститут трудового права є основоположним, від якого походять більшість інших, зокрема, інститут робочого часу, часу відпочинку, заробітної плати, трудових спорів, охороні праці та ін. У сучасних умовах роботодавці досить часто зловживають своїми правами, працівник змушений погоджуватися на занадто суворі умови праці, не отримуючи відповідного соціального забезпечення. Крім того, розвиток підприємницької діяльності породжує створення нових форм організації праці, що не регламентуються жодним нормативно-правовим актом. Усе викладене й визначає актуальність теми дисертаційної роботи. Теоретична розробка та аналіз проблем, пов’язаних з особливостями трудового договору як юридичного факту в трудовому праві, має велике практичне значення. Розв’язання цих проблем дозволить удосконалити правові норми, регулюючі процес укладення трудового договору та інші питання, пов’язані з ним, сприятиме поліпшенню діяльності органів та організацій, що використовують працю людини. 

Теоретичним підґрунтям даної роботи послужили наукові доробки таких учених-правознавців, як М.Г. Александров, Н.Б. Болотіна, 
В.С. Венедіктов, С.Ю. Головіна, Г.С. Гончарова, В.Я. Гоц, К.М. Гусов, П.І. Жигалкін, С.О. Іванов, М.І. Іншин, І.Я. Кисельов, В.В. Лазор, 
Л.І. Лазор, В.М. Лебедєв, Ф.М. Левіант, Р.З. Лівшиць, М.В. Лушнікова, А.М. Лушніков, С.П. Маврін, М.І. Міронов, А.Ю. Пашерстник, 
О.С. Пашков, П.Д. Пилипенко, В.I. Прокопенко, О.І. Процевський, О.Г. Середа, О.В. Смирнов, Б.С. Стичинський, В.М. Толкунова, 
О.С. Хохрякова, Н.М. Хуторян, Г.І. Чанишева, О.М. Ярошенко та ін. Однак не применшуючи значення наукових праць цих правознавців, треба зазначити, що спеціального комплексного дослідження, присвяченого особливостям трудового договору як юридичного факту в трудовому праві ще не проводилось. Наукова і практична значимість цієї проблеми, недостатня її розробленість наукою трудового права, а також її дискусійність і зумовили вибір теми даної дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля відповідно до комплексної цільової програми університету й кафедри «Проблеми  розвитку вітчизняного законодавства та імплементації в  Україні норм  міжнародного та європейського права». Тема роботи узгоджується з планами наукових досліджень кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.
Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає у визначенні особливостей трудового договору як юридичного факту у трудовому праві, розкритті сутності цього інституту трудового права, підготовці конкретних рекомендацій та наукових пропозицій удосконалення нормативно-правового забезпечення та правозастосовчої практики стосовно порушених питань.
З урахуванням поставленої мети в дисертації вирішуються наступні дослідницькі задачі:

– розкрити правове поняття, зміст, правову природу трудового договору та визначити його основні функції в сучасних умовах;

– здійснити класифікацію трудових договорів за чинним КЗпП та проектом ТК України;

– охарактеризувати особливості трудового договору у співвідношенні з суміжними цивільно-правовими, виділити їх загальні та відмінні ознаки;

– визначити порядок та умови укладення трудового договору;

– встановити сутність і значення істотних умов трудового договору, навести їх класифікацію;

– визначити підстави припинення трудового договору, що мають організаційно-правовий характер;

– окреслити тенденції впливу сучасних факторів розвитку держави на юридичну природу трудового договору;

– визначити роль та тенденції розвитку трудового договору в умовах розвитку ринкових відносин;

– сформулювати пропозиції щодо вдосконалення чинного законодавства в частині регулювання трудових договорів для забезпечення гарантій дотримання трудових прав працівників і роботодавців 
Об’єктом дослідження є суспільні відносини в сфері регулювання трудового договору.

Предметом дослідження є система правових норм, що визначають трудовий договір як юридичний факт у трудовому праві. 

Методи дослідження. Методологічний фундамент дисертації зумовлюється багатоплановістю обраної проблеми і ґрунтується на комплексно-системному підході, що виявляється в застосуванні різноманітних методів пізнання залежно від конкретних аспектів дослідження. За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено понятійний апарат (підрозділи 1.2; 1.3; 2.1; 2.2; 2.3), виокремлено окремі складові трудової функції працівника (підрозділ 2.2), наказу та розпорядження про прийняття на роботу (підрозділ 2.1). Порівняльно-правовий використано для дослідження спільних та відмінних ознак трудового договору та суміжних цивільно-правових договорів (підрозділ 1.4), при аналізі національного трудового законодавства, міжнародних правових актів та законодавства зарубіжних країн (підрозділи 1.1; 2.1), порівнянні відмінних ознак понять «припинення трудового договору», «розірвання трудового договору», «звільнення» (підрозділ 2.3). За допомогою історико-правового методу були досліджені тенденції розвитку трудового договору в різні історичні часи та епохи розвитку суспільства (підрозділи 1.1; 2.4). Системно-структурний застосовано для визначення юридичної природи, ознак та функцій трудового договору (підрозділ 1.2). За допомогою діалектичного визначені тенденції сучасного розвитку трудового договору та розглянуто підстави виникнення нетипових трудових договорів (підрозділ 2.5).

Нормативну базу дослідження склали Конституція України, міжнародно-правові акти, законодавчі акти України, нормативно-правові акти Верховної Ради України, Президента України, Кабінету Міністрів України, міністерств та відомств, рішення Верховного Суду України.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дана дисертаційна робота є першим у вітчизняній науці трудового права самостійним завершеним комплексним дослідженням трудового договору як юридичного факту у трудовому праві з нових позицій та з урахуванням сучасних тенденцій розвитку держави, у якій розкрито правову природу та сутність трудового договору та сформульовано пропозиції щодо його удосконалення. За результатами проведеного дослідження сформульовано нові наукові положення і висновки, які виносяться на захист. Найважливішими з них є нижченаведені:

Уперше:

– надано комплексну класифікацію трудових договорів за такими підставами: (а) за формою: усні та письмові, (б) залежно від строку: безстрокові та строкові, (в) за суб’єктами зі зниженим рівнем працездатності: з жінками, неповнолітніми, інвалідами, (г) за участю спеціальних суб’єктів: з іноземцями, особами без громадянства, фізичними особами-підприємцями, державними службовцями, молодими спеціалістами та ін., (д) залежно від кількості та характеру виконуваних функцій працівником: надомна праця, праця за сумісництвом та ін., (ж) за способом укладення: за результатами конкурсу, шляхом організаційного набору працівників, в порядку альтернативної служби, тощо.
– аргументовано необхідність визначення відповідності працівника займаній посаді за результатами випробувального терміну на підставі проведення атестації та затвердження відповідного порядку проведення атестації працівників на законодавчому рівні;

– обґрунтовано включення до загальновизнаних обов'язкових умов трудового договору умову про обсяг прав та обов'язків та про соціальне страхування працівника;

– запропоновано розробити відповідні законодавчі норми задля врегулювання надомної праці з використанням мережі Інтернет;

– надані пропозиції щодо змісту наказу або розпорядження про прийняття на роботу та необхідності його затвердження на законодавчому рівні.

Удосконалено:

– визначення поняття «трудовий договір», під яким слід розуміти договір між працівником та роботодавцем, відповідно до якого перший зобов’язується виконувати роботу за визначеною трудовою функцією з дотриманням колективних угод, правил внутрішнього трудового розпорядку, а другий – забезпечити працівника обладнанням, матеріалами, сировиною, необхідною для виконання визначеної роботи, а також створити на робочому місці належні та безпечні санітарно-побутові умови, своєчасно виплачувати обумовлену заробітну плату та здійснювати соціальні відрахування у відповідні фонди;

– визначення, що часом початку дії трудового договору є робочий день обумовлений сторонами, між якими його укладено, або настання певної події, визначеної сторонами;

– дефініцію терміну «припинення трудового договору», під якою слід розуміти належним чином оформлений юридичний факт, що виражається в припиненні трудових правовідносин, коли сторони трудового договору перестають бути працівником та роботодавцем у відношенні між собою та звільняються від взаємних прав та обов’язків, незалежно від того, чи мала місце ініціатива будь-якої із сторін трудового договору.

Дістали подальшого розвитку:

– характеристика ознак істотності умов трудового договору, обґрунтовано, що за ознакою істотності умови трудового договору поділяються на: (а) істотні обов’язкові та (б) істотні додаткові. Істотні обов’язкові умови поділяються на: (а) загальні та (б) спеціальні;

– концепція співвідношення трудового договору із цивільно-правовими договорами про працю, визначено риси, які їх поєднують;

– пропозиції щодо вдосконалення положень чинного трудового законодавства та проекту Трудового кодексу України, що стосуються виникнення трудових правовідносин на підставі трудового договору. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації положення можуть бути використані:

а) у науково-дослідницькій сфері – для подальшого дослідження загальних та спеціальних питань правового регулювання трудового договору як юридичного факту у трудовому праві; 

б) у правотворчості – при підготовці нових законодавчих актів, під час розробки проекту Трудового кодексу України, опрацюванні змін та доповнень до чинних нормативно-правових актів, що регламентують питання, пов’язані з трудовим договором; 

в) у правозастосуванні – з метою вдосконалення практики застосування норм чинного законодавства в сфері правового регулювання трудової діяльності, яка виникає на підставі трудових договорів;

г) у навчальному процесі – для підготовки лекцій та проведення практичних занять з навчальної дисципліни «Трудове право» зі студентами юридичних вузів та факультетів, при підготовці підручників та навчальних посібників з Трудового права України, а також у науково-дослідній роботі студентів.
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, висновки та пропозиції, що містяться в даній науковій роботі, обговорювалися на засіданнях кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля, знайшли відображення в наукових публікаціях автора, а також у доповідях на міжнародних і регіональних наукових і науково-практичних конференціях: «Пріоритети розвитку юридичних наук у ХХІ столітті» (м.Одеса, 2012р.) та «Актуальні досягнення юридичної науки в ХХІ столітті» (м. Львів, 2012 р.).
Публікації. Основні теоретичні та практичні положення дисертаційної роботи знайшли своє відбиття в 5 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, і в 2 тезах наукових доповідей і повідомлень на вищевказаних конференціях.

Структура роботи зумовлена об’єктом і предметом дослідження, відображає його мету і задачі. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, 2-х розділів, що об’єднують 9 підрозділів, висновків і списку використаних джерел, що включає 271 найменування. Загальний обсяг роботи становить 204 сторінки, з яких основного тексту –180 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У Вступі обґрунтовуються актуальність обраної теми дослідження, її зв’язок з науковими програмами, планами, темами, визначаються мета, задачі, об’єкт і предмет роботи, формулюється наукова новизна одержаних результатів, висвітлюються їх практичне значення та апробація.

Розділ 1. «Загальнотеоретична характеристика трудового договору» містить чотири підрозділи.

У підрозділі 1.1. «Історико-правовий аспект становлення вчення про трудовий договір» проаналізовано механізм його виникнення. На підставі здійсненного історико-правового дослідження зроблено висновок, що формування трудового договору як інституту трудового права почалося в другій половині XVІІІ – початку ХІХ ст. Це було зумовлено розвитком вільних ринкових відносин та зняттям усіх адміністративних обмежень при укладенні трудових договорів. Спочатку проголошувалася свобода особистого найму, у подальшому почали вноситись певні обмеження. Однак жоден законодавчий акт того часу не містив визначення поняття «трудовий договір». Перше його законодавче визначення та класифікація даних правочинів з’явилися в КЗпП РСФРР 1922 р. З кінця 20-х років до середини ХХ ст. трудові відносини втратили свою договірну сутність та поступово здійснювався перехід до виключно державного регулювання трудових відносин. Після прийняття Кодексу законів про працю 1971 р. ставлення до трудового договору змінюється, відбувається утвердження його договірної сутності.
Визначено, що сучасний стан розвитку трудового договору на Заході розглядається як центральне поняття, головний інститут трудового права, навколо якого формуються інші, серед яких заробітна платня, робочий час, час відпочинку, дисципліна праці та ін. Визначено, що в країнах Західної Європи трудовий договір в основному відносять до різновиду цивільно-правового договору найму послуг.

У підрозділі 1.2. «Юридична природа, зміст і функції трудового договору» зазначено, що під трудовим договором варто розуміти договір між працівником та роботодавцем, за яким перший зобов’язується виконувати роботу за визначеною трудовим договором трудовою функцією з дотриманням колективних угод, правил внутрішнього трудового розпорядку, а другий – надати відповідну роботу, обладнання, матеріали, сировину, забезпечити робоче місце належними та безпечними санітарно-побутовими умовами, своєчасно виплачувати обумовлену заробітну плату та здійснювати соціальні відрахування у відповідні фонди. Обґрунтовано, що свобода трудового договору полягає у: (а) можливості вибору професії та роду трудової діяльності; (б) обранні місця роботи за власним бажанням та волевиявленням; (в) добровільному вирішенні питання про необхідність укладення трудового договору; (г) можливості розірвання трудового договору за встановленим законом порядком.
Зазначено, що зміст трудового договору в сучасних умовах ринку праці визначається взаємною домовленістю сторін. Надано визначення поняття «зміст трудового договору» – це сукупність його умов, якими визначаються права та обов'язки сторін договору. Зазначено, що такі умови можуть бути класифіковані за різними ознаками та поділяються на: (а) законодавчо визнані, які не повинні бути відображені у трудовому договору, та які в обов'язковому порядку повинні бути дотримані в силу зазначення про них у діючих нормативно-правових актах; (б) безпосередні, про які сторони окремо домовляються в процесі укладення трудового договору, та які, у свою чергу, можуть бути обов'язковими та факультативними (додатковими).

Визначено функції трудового договору: (1) забезпечення реалізації кожною особою конституційного права на працю, (2) врегулювання трудових відносин, (3) нормативну, тобто впорядкування діяльності сторін договору, (4) охоронну, (5) соціальну, яка полягає в соціалізації сторони договору, (6) виробничу, завдяки якій підвищується продуктивність праці, (7) гарантійну, що передбачає надання працівникам низки пільг, (8) забезпечення, тобто отримання працівником визначеної заробітної платні, включаючи страхові виплати.
У підрозділі 1.3. «Види трудових договорів» обґрунтовано, що трудові договори доцільно класифікувати за такими підставами: (а) за формою: усні та письмові, (б) залежно від строку: безстрокові та строкові, (в) за суб’єктами зі зниженим рівнем працездатності: з жінками, неповнолітніми, інвалідами, (г) за участю спеціальних суб’єктів: з іноземцями, особами без громадянства, фізичними особами-підприємцями, державними службовцями, молодими спеціалістами та ін., (д) залежно від кількості та характеру виконуваних функцій працівником: надомна праця, праця за сумісництвом та ін., (ж) за способом укладення: за результатами конкурсу, шляхом організаційного набору працівників, в порядку альтернативної служби, тощо.
Доведена необхідність розробки норми, яка б регулювала надомну працю з використанням мережі Інтернет. Особливістю такої праці є те, що особа, яка працює на таких умовах, не зараховується до штату працівників роботодавця, її робота досить часто має разовий характер. Чинне законодавство не передбачає такого виду трудового договору. Однак сучасний розвиток інформаційних технологій, розповсюдження використання мережі Інтернет, в тому числі в процесі виконання різної праці, зумовлює необхідність розгляду такого виду трудового договору. 

У підрозділі 1.4. «Відмежування трудового договору від суміжних цивільно-правових договорів» проаналізовано загальні та відмінні риси трудового та цивільно-правового договорів. 

Сформульовано загальні та відмінні риси цивільних та трудових договорів. Так, загальною є свобода укладення, тобто сторони вільні у виборі того, з ким у подальшому співпрацюватимуть у процесі виконання договору, а угода, що вільно досягається сторонами, припускає їх добровільне волевиявлення. Відмінними є такі: (а) ознака підпорядкованості працівника та особи, з якою він укладає договір на виконання певної роботи; (б) предмет договору, якщо предметом цивільно-правового договору є певний результат праці, який має матеріалізований характер, або спрямований на виконання якоїсь визначеної дії, послуги, то трудового є безпосередньо праця робітника за певною спеціальністю, кваліфікацією, посадою; (в) оплата праці; (г) надання гарантій працівникові; (д) персональний характер трудового договору; (є) порядок укладення та підстави припинення трудового та цивільно-правового договорів; (ж) включення працівника до виробничої сфери роботодавця або замовника; (з) відповідальність за понесені втрати продукції, матеріалу; (і) надання гарантій.

Запропоновано на законодавчому рівні закріпити положення щодо відповідальності роботодавців, які укладають цивільно-правові договори замість трудових, зокрема передбачити штрафні санкції, перегляд розміру оплати виконаної праці, сплати морального збитку, судових витрат тощо.

Розділ 2. «Особливості та тенденції розвитку трудового договору як юридичного факту у трудовому праві» складається з п’яти підрозділів.
У підрозділі 2.1. «Порядок та умови укладання трудового договору» проаналізовано основні етапи порядку укладення трудового договору, якими є: (1) подання працівником заяви про прийняття на роботу та надання відповідних документів; (2) оформлення трудового договору у відповідній формі; (3) видання наказу про прийняття на роботу; (4) ознайомлення працівника з ним; (5) оформлення трудової книжки.

Визначено основні умови порядку укладення трудового договору, серед яких: (а) умови праці; (б) рівень трудової правоздатності працівника; (в) характеристика виконуваної роботи, тобто чи передбачається виконання роботи, що потребує певної кваліфікації працівника; (г) праця, пов’язана з додержанням державної таємниці; (д) підстави прийняття працівника до роботи. 

У підрозділі 2.2. «Істотні умови трудового договору: сутність, значення і класифікація» обґрунтовано, що за ознакою істотності умови трудового договору поділяються на: (а) істотні обов’язкові, тобто за відсутності яких трудовий договір вважається неукладеним та (б) істотні додаткові, відсутність яких, не перешкоджає укладенню даного правочину. Істотні обов’язкові умови, в свою чергу, поділяються на: (а) загальні, тобто необхідні для укладення будь-якого трудового договору, та (б) спеціальні, тобто обов’язкові для укладення певних видів трудових договорів. До загальних істотних обов’язкових умов трудового договору відносяться умови про місце роботи, трудову функцію, час початку роботи, оплату праці.

Зроблено висновок, що під місцем роботи працівника варто розуміти конкретне підприємство, організацію, установу або структурний підрозділ з зазначенням адреси його місцезнаходження. При цьому під робочим місцем – обумовлене сторонами трудового договору місце, де повинен знаходитись працівник під час виконання трудової функції. 

Обґрунтована пропозиція доповнити частину 2 ст. 49 проекту ТК України нормою, що якщо роботодавець вважає, що працівник не відповідає посаді, яку він займає, це повинно бути підтверджено шляхом проведення атестації працівника, яка здійснюється спеціально створеною атестаційною комісією. Порядок її проведення повинен визначатися Кабінетом Міністрів України. 

Аргументовано, що наказ або розпорядження про прийняття на роботу повинні містити дані про особу, яка приймається на роботу (прізвище, ім’я, по-батькові, дата народження та ін.), трудову функцію працівника, розмір заробітної плати, термін початку роботу, строк, на який укладено трудовий договір, умови про встановлення випробувального терміну та інші істотні умови трудового договору, щодо яких сторони досягли згоди.

У підрозділі 2.3. «Організаційно-правові підстави припинення трудового договору» проаналізовано основні підходи до визначення понять «припинення трудового договору», «розірвання трудового договору» та «звільнення». Зроблено висновок, що поняття «припинення трудового договору» значно ширше та містить у собі підстави розірвання трудового договору, тобто припинення трудових правовідносин за ініціативою сторін трудового договору або за ініціативою інших осіб, які не є сторонами трудового договору. Звільнення передбачає лише документальне оформлення припинення трудових правовідносин, за винятком випадку смерті працівника. Доведено, що «припинення трудового договору» – це загальне поняття, що включає всі підстави завершення дії трудового договору. Іншими словами, – це належним чином оформлений юридичний факт, що виражається в припиненні трудових правовідносин, коли сторони трудового договору перестають бути працівником та роботодавцем у відношенні між собою та звільняються від взаємних прав та обов’язків.

Визначено, що діюче трудове законодавство використовує поняття «припинення трудового договору», «розірвання трудового договору», «звільнення» та «вивільнення», однак легальне їх визначення відсутнє, що є прогалиною законодавства, та призводить до неоднозначного трактування їх змісту як ученими-трудовиками, так і практичними юристами. Доведена недоцільність використання терміна «вивільнення», оскільки воно стосується розірвання трудового договору за ініціативою роботодавця, а навантаження трудового законодавства «зайвим» призводить до плутанини у визначенні понять та у подальшій правозастосовній практиці. 

Виділено такі підстави припинення трудового договору: (1) залежно від волі сторін: (а) розірвання трудового договору за ініціативою працівника, (б) розірвання трудового договору за ініціативою роботодавця, (3) за взаємною згодою сторін трудового договору; (2) не залежно від волі сторін: (а) за ініціативою третіх осіб, які не є сторонами трудового договору, (б) настання певної події, що не залежить від волі суб’єктів трудових правовідносин.

Визначено, що під організаційно-правовими підставами припинення трудового договору необхідно розуміти такі події та зміни в організації діяльності підприємства, організації, установи, передбачені чинним законодавством, виникнення яких не має прямої залежності від волі та поведінки сторін трудового договору, але призводять до припинення трудових правовідносин між працівником та роботодавцем. У зв’язку з цим доведена можливість віднесення підстав припинення трудового договору, що залежать від волі сторін трудового договору, до організаційно-правових. Підстави ж розірвання трудового договору за ініціативою працівника або за угодою сторін трудового договору не можна віднести до організаційно-правових, оскільки вони не порушують нормальну діяльність підприємства, організації або установи роботодавця. 
У підрозділі 2.4. «Вплив сучасних факторів на юридичну природу трудового договору» зазначено, що різноманітність суспільних відносин породжує виникнення великої кількості нових видів трудових договорів, що, у свою чергу, призводить до збільшення диференціації правового регулювання трудових відносин на нормативному рівні та індивідуалізації на індивідуально-договірному. 

Визначено, що в сучасних умовах нові форми організації праці в постіндустріальному суспільстві породжують нові підходи до визначення юридичної конструкції трудового договору. Сучасний стан розвитку нашої держави пов’язаний з виникненням багатьох нових видів діяльності, які містять ознаки як трудових правовідносин, так і цивільних, комерційних, підприємницьких та ін. Тобто для трудових правовідносин окрім горизонтальних, в більшій мірі притаманні вертикальні відносини підпорядкування. 
Доведена необхідність оновлення вітчизняного трудового законодавства, пристосуванні його до нових умов господарювання, процесу виникнення та розвитку нових трудових відносин та форм організації праці.
У підрозділі 2.5. «Сучасні тенденції розвитку трудового договору» визначено, що в сучасних умовах трудовий договір як інститут трудового права набуває особливої актуальності, оскільки саме за допомогою його укладення можливим стає здійснення роботодавцем добору працівників, зважаючи на потреби, а працівник, у свою чергу, може погодитись на укладення певного договору, якщо всі умови його влаштують. 

Акцентовано увагу, що наведені у КЗпП та проекті ТК України визначення поняття «трудовий договір» не відповідають сучасному стану розвитку трудових правовідносин, оскільки не відображають особливостей роботи працівника за умовами нових нетипових видів трудових договорів. 
При вирішенні спорів про правомірність звільнення працівників у порядку ліквідації підприємства, доведена доцільність доповнення чинного трудового законодавства нормою про необхідність надання територіальними органами Державної інспекції України з питань праці відповідного висновку щодо доцільності звільнення працівника у порядку ліквідації підприємства, який складається за результатами перевірки діяльності останнього.

Визначено, що дієвим механізмом у сфері подолання проблеми безробіття є підтримка державою роботодавця, що може виявитись у наданні певних пільг, спрощених процедур реєстрації різного роду документів тощо. Однак надання таких пільг власникам підприємств повинно чітко відстежуватися та надаватися лише за умови ведення добросовісної кадрової політики, що не допускає скорочення штату працівників без поважних на те причин. Якщо ж масове скорочення працівників здійснюється без достатніх на те підстав, необхідно передбачити відповідальність роботодавця.

Запропоновано встановити додаткові квоти особам старшого віку та для молодих фахівців, наданням роботодавцям певних заохочень за прийняття на роботу людей такого віку, та введенням відповідальності за відмову від укладення трудового договору з ними.

ВИСНОВКИ
У висновках дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, яке полягає у розкритті юридичної природи трудового договору як юридичного факту в трудовому праві, вдосконаленні понятійного апарату і формулюванні науково-практичних рекомендацій, які мають бути покладені в основу якісного перетворення механізму правового регулювання зазначених питань в Україні.

1. Трудовий договір – це договір між працівником та роботодавцем, за яким перший зобов’язується виконувати роботу за визначеною трудовим договором трудовою функцією з дотриманням колективних угод, правил внутрішнього трудового розпорядку, а другий – надати відповідну роботу, обладнання, матеріали, сировину, забезпечити робоче місце працівника належними та безпечними санітарно-побутовими умовами, своєчасно виплачувати обумовлену заробітну плату та здійснювати соціальні відрахування у відповідні фонди. 

2. Зміст трудового договору – це сукупність його умов, якими визначаються права та обов'язки сторін договору. Такі умови можуть бути класифіковані за різними ознаками та поділяються на: 
(а) законодавчо визнані, які не повинні бути відображені у трудовому договору, та які в обов'язковому порядку повинні бути дотримані в силу зазначення про них у діючих нормативно-правових актах; 
(б) безпосередні, про які сторони окремо домовляються в процесі укладення трудового договору, та які, у свою чергу, можуть бути обов'язковими та факультативними (додатковими).

3. Обґрунтовано, що свобода трудового договору полягає у: 
(а) можливості вибору професії та роду трудової діяльності; 
(б) обранні місця роботи за власним бажанням та волевиявленням; 
(в) добровільному вирішенні питання про необхідність укладення трудового договору; (г) можливості розірвання трудового договору за встановленим законом порядком.
4. Доведено, що функції трудового договору випливають із сутності цього правового інституту, з цілей, заради здійснення яких укладаються указані правочини. Виділено наступні функції: 
(1) забезпечення реалізації кожною особою конституційного права на працю, (2) врегулювання трудових відносин, (3) нормативну, тобто впорядкування діяльності сторін договору, (4) охоронну, (5) соціальну, яка полягає в соціалізації сторони договору, (6) виробничу, завдяки якій підвищується продуктивність праці, (7) гарантійну, що передбачає надання працівникам низки пільг, (8) забезпечення, тобто отримання працівником визначеної заробітної платні, включаючи страхові виплати.
5. Надано класифікацію трудових договорів за такими підставами: (а) за формою: усні та письмові, (б) залежно від строку: безстрокові та строкові, (в) за суб’єктами зі зниженим рівнем працездатності: з жінками, неповнолітніми, інвалідами, (г) за участю спеціальних суб’єктів: з іноземцями, особами без громадянства, фізичними особами-підприємцями, державними службовцями, молодими спеціалістами та ін., (д) залежно від кількості та характеру виконуваних функцій працівником: надомна праця, праця за сумісництвом та ін., (ж) за способом укладення: за результатами конкурсу, шляхом організаційного набору працівників, в порядку альтернативної служби, тощо.
6. Сформульовано загальні та відмінні риси цивільних та трудових договорів. Так, загальною є свобода укладення, тобто сторони вільні у виборі того, з ким у подальшому співпрацюватимуть у процесі виконання договору, а угода, що вільно досягається сторонами, припускає їх добровільне волевиявлення. Відмінними є такі: (а) ознака підпорядкованості працівника та особи, з якою він укладає договір на виконання певної роботи; (б) предмет договору, якщо предметом цивільно-правового договору є певний результат праці, який має матеріалізований характер, або спрямований на виконання якоїсь визначеної дії, послуги, то трудового є безпосередньо праця робітника за певною спеціальністю, кваліфікацією, посадою; (в) оплата праці; 
(г) надання гарантій працівникові; (д) персональний характер трудового договору; (є) порядок укладення та підстави припинення трудового та цивільно-правового договорів; (ж) включення працівника до виробничої сфери роботодавця або замовника; (з) відповідальність за понесені втрати продукції, матеріалу; (і) надання гарантій.

7. Визначено етапи укладення трудового договору, а саме: 
(1) подання працівником заяви про прийняття на роботу та надання відповідних документів; (2) оформлення трудового договору у відповідній формі; (3) видання наказу про прийняття на роботу; 
(4) ознайомлення працівника з ним; (5) оформлення трудової книжки.

8. Обґрунтовано, що за ознакою істотності умови трудового договору поділяються на: (а) істотні обов’язкові, тобто за відсутності яких трудовий договір вважається неукладеним та (б) істотні додаткові, відсутність яких, не перешкоджає укладенню даного правочину. Істотні обов’язкові умови, в свою чергу, поділяються на: (а) загальні, тобто необхідні для укладення будь-якого трудового договору, та (б) спеціальні, тобто обов’язкові для укладення певних видів трудових договорів. До загальних істотних обов’язкових умов трудового договору відносяться умови про місце роботи, трудову функцію, час початку роботи, оплату праці.

9. Виділено такі підстави припинення трудового договору: 

– залежно від волі сторін: (а) розірвання трудового договору за ініціативою працівника, (б) розірвання трудового договору за ініціативою роботодавця, (3) за взаємною згодою сторін трудового договору; 

– не залежно від волі сторін: (а) за ініціативою третіх осіб, які не є сторонами трудового договору, (б) настання певної події, що не залежить від волі суб’єктів трудових правовідносин.

10. З метою вдосконалення нормативно-правового регулювання трудового договору запропоновано:

– змінити наведене у частині 1 ст. 39 проекту ТК України визначення поняття «трудовий договір» та викласти в наступній редакції: «трудовий договір – це договір між працівником та роботодавцем, за яким перший зобов’язується виконувати роботу за визначеною трудовим договором трудовою функцією з дотриманням колективних угод, правил внутрішнього трудового розпорядку, а другий – надати відповідну роботу, обладнання, матеріали, сировину, забезпечити робоче місце працівника належними та безпечними санітарно-побутовими умовами, своєчасно виплачувати обумовлену заробітну плату та здійснювати соціальні відрахування у відповідні фонди»;

– додати до частини 1 ст. 39 проекту ТК України абзац другий, в якому зазначити, що «роботодавцем є власник підприємства, установи, організації або уповноважений ним орган чи фізична особа-підприємець»;

– додати до загальновизнаних обов'язкових умов трудового договору, перелік яких наданий у частині 2 ст. 40 проекту ТК України, умову про обсяг прав та обов'язків та про соціальне страхування працівника;

– внести зміни до пункту 2 ч. 2 ст. 40 проекту ТК України, зазначивши після слів «час початку дії трудового договору» наступне: «який починається з робочого дня, обумовленого сторонами, між якими його укладено, або з настанням певної події, визначеної сторонами»;

– частину 2 ст. 49 проекту ТК України викласти в наступній редакції: «якщо роботодавець вважає, що працівник не відповідає посаді, яку він займає, це повинно бути підтверджено шляхом проведення атестації працівника, яка здійснюється спеціально створеною атестаційною комісією. Порядок її проведення визначається Кабінетом Міністрів України»;

– передбачити на законодавчому рівні вимоги про дотримання обов’язкової письмової форми трудового договору;

– доповнити ст. 67 проекту ТК України частиною 3: «наказ або розпорядження про прийняття на роботу повинні містити дані про особу, яка приймається на роботу (прізвище, ім’я, по-батькові, дата народження та ін.), трудову функцію працівника, розмір заробітної плати, термін початку роботу, строк, на який укладено трудовий договір, умови про встановлення випробувального терміну та інші істотні умови трудового договору, щодо яких сторони досягли згоди»;

– додати до ст. 91 проекту ТК України частину 2, в якій зазначити, що «припинення трудового договору – це належним чином оформлений юридичний факт, що виражається в припиненні трудових правовідносин, коли сторони даного правочину перестають бути працівником та роботодавцем у відношенні між собою та звільняються від взаємних прав та обов’язків»;

– статтю 107 проекту ТК України викласти в наступній редакції: «трудовий договір з працівником може бути розірваний у зв’язку з поновленням працівника, який раніше виконував цю роботу, у випадках, передбачених законодавством про працю, за умови неможливості переведення його за згодою на іншу роботу, яка відповідає вимогам частини 2 ст. 100 цього Кодексу».
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АНОТАЦІЇ
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Дисертацію присвячено комплексному дослідженню трудового договору як юридичного факту в трудовому праві. У роботі з’ясовано поняття, значення та зміст трудового договору, його юридичну природу та основні функції, визначено класифікація даних правочинів. Досліджено основні та відмінні риси трудового договору та суміжних цивільно-правових. Названо етапи укладення трудового договору, а саме: 
(1) подання працівником заяви про прийняття на роботу та надання відповідних документів; (2) оформлення трудового договору у відповідній формі; (3) видання наказу про прийняття на роботу; (4) ознайомлення працівника з ним; (5) оформлення трудової книжки.

Обґрунтовано, що свобода трудового договору полягає у: 
(а) можливості вибору професії та роду трудової діяльності; (б) обранні місця роботи за власним бажанням та волевиявленням; (в) добровільному вирішенні питання про необхідність укладення трудового договору; 
(г) можливості розірвання трудового договору за встановленим законом порядком.
З метою подальшого вдосконалення національного законодавства й практики його застосування сформульовано пропозиції щодо необхідності внесення відповідних змін та доповнень у Кодекс законів про працю та проект Трудового кодексу України.

Ключові слова: трудовий договір, працівник, роботодавець, юридичний факт, укладення трудового договору, функції трудового договору, істотні умови трудового договору.

Плескун А.В. Трудовой договор как юридический факт в трудовом праве. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения / Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля. – Луганск, 2013.

Диссертация посвящена комплексному и всестороннему исследованию трудового договора как юридического факта в трудовом праве. В результате проведенного исследования сформулировано ряд новых положений и выводов, в частности относительно понятия, содержания и правовой природы трудового договора как юридического факта в трудовом праве, а также особенностей и тенденций развития трудового договора в Украине.

Сформулировано понятие трудового договора, как договора между работником и работодателем, по которому одна сторона обязуется выполнять работу, которая определена трудовой функцией с соблюдением коллективных соглашений, правил внутреннего распорядка, а другая – предоставить соответствующую работу, оборудование, материалы, сырье, обеспечить рабочее место надлежащими и безопасными условиями, своевременно выплачивать заработную плату и осуществлять социальные начисления в соответствующие фонды.

Определена классификация трудовых договоров по форме трудового договора, по сроку, на который он заключается, по субъектам с пониженным уровнем трудоспособности, по особенностям заключения трудового договора, в зависимости от количества и характера выполняемых функций работником, по способу заключения трудового договора. Исследованы общие и отличительные особенности трудовых договоров и смежных гражданско-правовых. 

Определены этапы заключения трудового договора, а именно: (1) подача работником заявления о приеме на работу и предоставление соответствующих документов, (2) оформление трудового договора в соответствующей форме; (3) издание приказа о приеме на работу; 
(4) ознакомление работника с ним; (5) оформление трудовой книжки. 

Обосновано, что свобода трудового договора заключается в 
(а) возможности выбора профессии и рода трудовой деятельности, 
(б) избрании места работы по собственному желанию и волеизъявлению, (в) добровольном решении вопроса о необходимости заключения трудового договора; (г) возможности расторжения трудового договора в установленном законом порядке.

С целью дальнейшего совершенствования национального законодательства и практики его применения сформулированы предложения о необходимости внесения соответствующих изменений и дополнений в КЗоТ и проект Трудового кодекса Украины. Определены современные тенденции развития трудового договора в Украине.

Ключевые слова: трудовой договор, работник, работодатель, юридический факт, заключение трудового договору, функции трудового договора, существенные условия трудового договору.

Pleskun O.V. Labour Contract as a Legal Fact in the Labour Law. – Manuscript.
Thesis for a Candidate Degree in Law, specialty 12.00.05 – Labour Law; Law of Social Security / Volodymyr Dahl East Ukrainian National University. ‑ Luhansk, 2013.

The thesis is devoted to the complex analysis of labour contract as a legal fact in the labour law. The paper provides analysis of the notion, essence and subject of a labour contract, its legal nature and main functions, gives classification of these transactions. There were studied the main differences and similarities between the labour contract and the related civil law transactions. There were defined the stages of concluding labour contract, such as: (1) applying for a job and providing necessary documents; (2) concluding labour contract in an appropriate form; (3) issuing an order on giving employment; (4) perusal of an employee with such order; (5) filling a labour book.

It was proved that the freedom of labour contract means: (a) the possibility to choose profession and kind of work; (b) the possibility to choose the place of work at one’s wish and will expression; (c) voluntarily deciding if there is a need in labour contract; (d) the possibility to terminate a contract according a certain legislative procedure. 

With the aim of further improvement of the current national legislation and the practice of its executing the author worked out certain propositions concerning necessity of making amendments to the Labour Code of Ukraine and its existing draft.

Key words: employment contract, the employee, the employer, a legal fact, a labor agreement, the functions of the employment contract, the essential terms of the employment contract.
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