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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження.  Сучасне суспільство існує в атмосфері масштабних змін масової свідомості, знецінення життєвих орієнтирів попередніх поколінь, інтенсивної плюралізації стилів життя. Процес здійснення людиною життєвих виборів може супроводжуватись переживанням стану екзистенціальної фрустрації. За результатами досліджень В. Франкла, К. Попєльського, М. Сів’як-Кобаяші та інших, серед загальної кількості невротичних розладів екзистенціальні неврози, пов’язані з блокованою потребою в сенсі життя, становлять 20 – 30 %. Такою самою за кількістю є група осіб, які переживають екзистенціальну фрустрацію. 

Екзистенціальна фрустрація суб’єктивно переживається як апатія, нудьга, депресія і за умови тривалості й відсутності конструктивного розв’язання переходить в екзистенціальний невроз. Такий психічний стан в суспільстві виявляється у різноманітних формах узалежнень, розлученнях, самогубствах, загальному поширенні деструктивних і самодеструктивних тенденцій, стані соціоноопатології, який характеризується почуттями відчуження, розчарування і депресії. 

Cучасна молодь перебуває у складній ситуації, що зумовлена подвійним навантаженням відповідальності за життєвий вибір через специфіку вікового періоду й особливості суспільно-культурної ситуації. У молодому віці ціннісно-орієнтаційна діяльність є дуже інтенсивною (Б. Ананьєв, М. Боришевський, І. Кон, С. Максименко, І. Маноха, Е. Носенко, В. Носков), людина позбавлена суспільних ціннісних орієнтирів, які б її повністю задовольняли, а також особистих критеріїв з огляду на брак життєвого досвіду. Всі люди потрапляють у складні життєві обставини, проте не всі спроможні собі зарадити; виникнення різноманітних психологічних проблем залежить не від наявності або відсутності стресу, а від співвідношення стресу з індивідуальними захисними механізмами (В. Франкл), життєвої стійкості особистості (С. Мадді), особистісного потенціалу (Д. Леонтьєв), „мужності бути” (П. Тілліх), особистісного адаптаційного потенціалу (А. Маклаков), емоційного інтелекту           (Е. Носенко), структури життєвого світу (Т. Титаренко), особистісної надійності        (Г. Балл). Вищезазначені концепції розглядають передусім проблему успішної продуктивної життєдіяльності, оптимального функціонування, особистісного здоров’я, але немає інтегральних концепцій, які б пояснювали причини виникнення екзистенціальної фрустрації. 

Формування життєвих стратегій молоді не буде повним без ґрунтовної    підготовки до застосування знань, умінь та навичок у розв’язанні кризових ситуацій, які завжди супроводжують здійснення життєво важливих виборів. Знання особистісних характеристик, які відповідають за набуття або втрату життєвого сенсу, 

дає змогу створити програму   психокорекційної роботи для застосування в рамках роботи психологічної служби вищого навчального закладу. Отже, актуальність проблеми екзистенціальної фрустрації зумовлена не тільки необхідністю теоретичного вивчення, але і вимогами практики, що потребує створення психокорекційних програм, спрямованих на своєчасну психологічну реабілітацію та попередження екзистенціальних фрустрацій. 

         Зважаючи на те, що поняття екзистенціальної фрустрації в сучасній психологічній літературі виокремлено і сформульовано недостатньо чітко, необхідність створення інтегральних концепцій детермінант екзистенціальної фрустрації, а також вагомість цієї проблеми для розв’язання практичних завдань психокорекції було визначено тему дослідження – „Психологічні чинники екзистенціальної фрустрації особистості”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою науково-дослідної роботи кафедри “Розвиток особистості на сучасному етапі становлення Української держави”, яка належить до науково-дослідної роботи філософського факультету “Українська духовна культура: особливості становлення і розвитку” (шифр 3Ф-413Б), № державної реєстрації 0199V003619.
          Об’єкт дослідження – екзистенціальна фрустрація особистості як психологічний феномен.

          Предмет дослідження – індивідуально-психологічні риси особистості як чинники виникнення екзистенціальної фрустрації та її попередження і подолання у студентської молоді.

         Мета дослідження: теоретично обґрунтувати й емпірично виявити  психологічні властивості особистості, які спричиняють до екзистенціальної фрустрації; виокремити сутнісні риси та особливості усвідомленої мотивації, які зумовлюють виникнення екзистенціальної фрустрації, а за наявності інших якісних і кількісних особливостей сприяють її подоланню; розробити програму корекційних заходів, спрямованих на подолання і профілактику екзистенціальної фрустрації. 

В основу дослідження покладено гіпотезу про те, що сутнісні риси й особливості спрямованості особистості (емоційна нестійкість, недоброзичливість, закритість до нового досвіду, недостатня сумлінність, утилітарно-матеріальна спрямованість особистості, вузьке коло інтересів, недостатньо розвинуті механізми цілепокладання) в період вікової кризи можуть спричиняти до екзистенціальної фрустрації. За цілеспрямованого розвитку сутнісних рис та ефективної усвідомленої мотивації  можна прогнозувати підвищення життєвої осмисленості, що свідчить про доцільність 

застосування корекційних заходів для подолання і попередження екзистенціальної фрустрації особистості.  

У відповідності до об’єкта, предмета і гіпотези визначено такі завдання:

1.  Узагальнити  сучасні підходи до вивчення проблеми екзистенціальної фрустрації, уточнити поняття екзистенціальної фрустрації; визначити на концептуальному рівні ймовірні чинники екзистенціальної фрустрації особистості;

2.  Побудувати модель прикладного психологічного дослідження психологічних чинників екзистенціальної фрустрації особистості; 

3.  Визначити характер зв’язків між сутнісними рисами, особливостями спрямованості особистості й екзистенціальною фрустрацією особистості; 

4.  Виявити психологічні чинники, що сприяють осягненню життєвого сенсу і подоланню екзистенціальної фрустрації;

5.  Розробити програму психологічного тренінгу, спрямованого проти екзистенціальної фрустрації.

Теоретико-методологічними засадами дослідження є науково-психологічні положення про сенс як життєву інтенцію на реалізацію певної цінності (О. Бреусенко, Д. Леонтьєв, І. Маноха, В. Татенко, В. Чудновський), про екзистенціальну фрустрацію як психологічний стан, пов'язаний з блокованою потребою в життєвій осмисленості (К. Попєльський, С. Мадді, А. Маслоу, Р. Мей, Ж. Нюттен, В. Франкл, І. Ялом), про системний вплив сутнісних рис та особливостей спрямованості особистості на осягнення життєвого сенсу (Г. Балл, О. Бреусенко, В. Васютинський, С. Васьківська, О. Донченко, З. Карпенко, О. Колісник, Д. Леонтьєв, С. Мадді, І. Маноха, Е. Носенко, В. Татенко, Т. Титаренко, В. Франкл, В. Чудновський, Ю. Швалб, І. Ялом), про теорію емоцій та емоційної регуляції діяльності (Т. Кириленко, Г. Костюк, С. Максименко,  Е. Носенко, О. Саннікова), про сензитивність юнацького віку для формування світоглядних орієнтацій (М. Боришевський, С. Максименко, Н. Максимова, І. Маноха, Е. Носенко, В. Татенко), п’ятифакторна теорія особистості (Л. Голдберг, А. Коста,     Р. МакКрей), когнітивно-експерієнціальна теорія (С.Епштейн).  

         Методи дослідження: теоретичного рівня – аналіз проблеми на підставі літературних джерел, побудова моделі дослідження; емпіричного рівня – психодіагностичний метод, представлений стандартизованими та проективними методиками (методика діагностики ступеня задоволеності головних потреб; методика вивчення цільової спрямованості особистості; опитувальник суїцидального ризику; методика для визначення основних сфер самореалізації; методика М. Рокича для визначення ієрархії життєвих цінностей; методика СЖО для визначення рівня осмисленості життя; особистісний опитувальник 16 PF Р. Кеттелла; опитувальник САМОАЛ (адаптований Н. Каліною Personal Orientation Inventory);  методика діагностики рівня соціальної фрустрованості Л. Вассермана; методика діагностики соціально-психологічної адаптації К. Роджерса і Р. Даймонда) і метод контент- аналізу; метод формуючого експерименту. Одержані дані піддавали кількісному аналізу (кореляційний, факторний, кластерний) з подальшою їх якісною інтерпретацією, застосуванням методу профілів та узагальненням, статистично опрацьовували та графічно презентували результати на базі статистичних програм Excel, Statistica.

У дослідженні була задіяна 151 особа віком від 17 до 23 років (студенти різних курсів і факультетів Львівського національного університету імені Івана Франка). Для дослідження цієї проблеми була обрана група студентів вищого навчального закладу тому, що в зв’язку з зміною соціального статусу студенти переживають психологічну кризу, яка часто набуває форми екзистенціальної фрустрації; факт навчання молодої людини у закладі вищої освіти є своєрідним гарантом, що дотепер життя в неї складалося благополучно, отже, можна стверджувати про максимальну зумовленість психологічної кризи саме внутрішніми чинниками. Студентська молодь як найбільш рефлектуюча частина молоді може слугувати моделлю для дослідження екзистенціальної фрустрації та її чинників і розроблення програми корекційних заходів для її попередження і подолання. В інших представників молоді криза може бути теж зумовлена фрустрованою потребою в життєвому сенсі, але набувати ззовні іншого вигляду, наприклад, завуальовано протікати в формі адикції. Наше дослідження вимагає вибору досліджуваних, в яких яскраво і відкрито виявляється ця криза; у цьому разі можна буде переносити результати, одержані у носіїв кризи в найбільш „чистому” вигляді на більшість людей взагалі. Важливо, щоб досліджуваними були студенти класичного університету, які слухають велику кількість гуманітарних дисциплін, що різнобічно формують світогляд людини. 

Наукова новизна одержаних результатів:

· уточнено поняття екзистенціальної фрустрації особистості; набула подальшого розвитку, знайшла обґрунтування і конкретно-психологічне тлумачення ідея про системну детермінацію екзистенціальної фрустрації особистості; 

· вперше розглянуто вплив відкритої сумлінності особистості на осягнення і переживання нею життєвого сенсу; поглиблено і розширено розуміння взаємовідношень між стійкими характеристиками особистості та показниками переживання екзистенціальної фрустрації;

·  вперше створено програму групової психокорекційної та превентивної роботи, спрямованої проти екзистенціальних фрустрацій у студентів.
Надійність і вірогідність результатів дослідження забезпечується системною організацією дослідження і обґрунтованістю вихідних теоретико-методологічних 

засад, застосуванням стандартизованих і валідних методик дослідження, адекватних меті та завданням роботи, поєднанням методів математичної статистики з якісним психологічним аналізом одержаних емпіричних даних, перевіркою теоретичних положень у психологічному експерименті. Можлива верифікація і відтворюваність експериментальної ситуації й одержаних результатів, що забезпечується описом процедури та умов дослідження. 

Теоретичне значення дослідження полягає в уточненні поняття екзистенціальної фрустрації, поглибленні знань про зв’язок між особистісними властивостями та почуттями втрати і набуття життєвого сенсу, у психологічному поясненні та обґрунтуванні впливу сутнісних рис та особливостей спрямованості особистості на розвиток і переживання екзистенціальної фрустрації.  

Було доведено, що недостатній рівень розвитку такої системної особистісної риси, як відкрита сумлінність, зумовлює формування екзистенціальної фрустрації. Ця риса за умов достатнього рівня розвитку зумовлює осягнення життєвого сенсу.  

Одержані в роботі результати можуть бути використані у розвитку теорії особистості, теорії емоцій, підходів психологічного консультування і психокорекції. Також теоретичне значення роботи полягає у розкритті характеру зв’язків сутнісних особистісних характеристик з особливостями спрямованості особистості, що поглиблює знання про взаємозв’язок і системну організацію різнорівневих характеристик особистості. 

         Практичне значення роботи полягає в тому, що одержані результати можуть бути використані в роботі психологічних служб закладів вищої освіти в процесі профілактичної, консультативної, корекційної роботи з особами, які переживають екзистенціальну фрустрацію. Було доведено, що рівень розвитку відкритої сумлінності піддається психологічній корекції в умовах групових тренінгових занять.

Результати дослідження були використані автором у процесі створення семінар-тренінгу „Психологічна допомога потерпілим при екстремальних ситуаціях”, що входить в навчальну програму психологічного відділення філософського факультету Львівського національного університету імені Івана Франка, також можуть бути використані у процесі підготовки та викладання  певних розділів із загальної, вікової психології, психологічного консультування і корекції.

         Особистий внесок здобувача. Викладені в дисертації дослідження виконані автором самостійно. Статті опубліковані дисертантом без співавторів.

         Апробація роботи відбулася на  Третій, Четвертій та П’ятій Всеукраїнських конференціях “Проблеми особистості: результати та перспективи досліджень” (Київ, 2000, 2001, 2002), на Міжнародній науковій конференції “Теоретико-методологічні проблеми генетичної психології” (Київ, 2001), Міжнародній науково-практичній конференції студентів та аспірантів “Ломоносов–2002” (Москва, 2002), на Міжнародних міжвузівських науково-практичних конференціях студентів та аспірантів “Психология ХХІ века” (Санкт-Петербург, 2002, 2003, 2004), науковій конференції студентів та аспірантів “Актуальні проблеми психології молоді” (Львів, 2002), Всеукраїнській науковій конференції “Психологічні проблеми на шляху від зовнішньої до внутрішньої свободи” (Львів, 2002) та Міжнародній науковій конференції„Психологічні проблеми суспільства епохи трансформації” (Львів, 2003), а також на науково-методичних семінарах кафедри психології Львівського національного університету імені  Івана Франка. 

       Публікації. Основний зміст дисертаційного дослідження відображено у 7 статтях у наукових фахових виданнях, 4 статтях та 5 тезах у збірниках матеріалів наукових конференцій. 

         Структура і обсяг дисертації.  Робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатку. Дисертація має загальний обсяг 252 сторінки (основний текст – 163 сторінки), містить 9 таблиць та 9 ілюстрацій; список використаних джерел складається з 302 найменувань, з них 45 – іноземними мовами.  

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

               У вступі обґрунтовано актуальність теми, виділено об’єкт і предмет дослідження, визначено його мету, гіпотезу та завдання, розкрито методологічні засади та методи дослідження, висвітлено наукову новизну, теоретичне та практичне значення одержаних результатів, наведено дані про апробацію роботи і публікації основних положень та висновків дисертації. 

У першому розділі  „Проблема детермінації екзистенціальної фрустрації особистості” розглянуто різноманітні теоретичні пояснення набуття і втрати життєвого сенсу, які були розроблені в зарубіжній і вітчизняній психології. Невід’ємними характеристиками людського існування є екзистенціальна тривога та екзистенціальна провина, пов’язані зі свободою та відповідальністю людини. Якщо людина прагне уникнути переживання екзистенціальної тривоги і провини, виникають стани невротичної тривоги і провини. Суспільство існує в стані екзистенціального вакууму, браку емоційно значущих ціннісних орієнтирів, і це стає додатковою передумовою складності здійснення ціннісно-орієнтаційної діяльності в сучасному світі. Все це може призвести до формування стану екзистенціальної фрустрації. Однак для цього необхідна ще одна група передумов: внутрішні психологічні передумови (так звана «екзистенціальна слабкість»), яка зумовлює формування екзистенціальної фрустрації. Екзистенціальна фрустрація особистості –це психологічний стан, головним компонентом якого є переживання браку або відсутності життєвого сенсу. Цей стан емпірично ідентифікується через такі показники: почуття нудьги, нещастя, розчарування, стан депресії, пригнічення, зникнення мотивації до життя, почуття безпорадності, невпевненості в собі, страх перед новим і невідомим, лабільність настрою, почуття емоційної виснаженості та інші. Екзистенціальна фрустрація відрізняється від екзистенціального неврозу мірою вираженості відповідної симптоматики. Цей стан призводить до виникнення небажаних психологічних і соціальних наслідків, отже, потребує своєчасного виявлення і корекції.

         До узагальнюючих концепцій, що розглядають психологічні чинники набуття життєвого сенсу, належать концепції особистісної надійності Г. Балла, зрілої особистості або акме О. Бодальова, особистісного потенціалу Д. Лєонтьєва, життєстійкості С. Мадді, особистісного адаптаційного потенціалу А. Маклакова, емоційного інтелекту Е. Носенко, структури життєвого світу Т. Титаренко, оптимального життєвого сенсу В. Чудновського. Вони розглядають  зв’язок  сутнісних рис  і особливостей спрямованості особистості з рівнем особистісного здоров’я:  для повноцінного існування людині необхідні не лише певні цінності, але й особистісні механізми, які дають змогу дотримуватися своїх цінностей в реальному житті, втілювати їх у життєвий вибір. 

Сутнісні риси, за п’ятифакторною концепцією особистості Л. Голдберга (рис. 1), є базовими в структурі особистості; вони створюють умови для реалізації індивідуальних відмінностей в цінностях, цілях, інтересах людини, які відображають загальне ставлення людини до світу, до інших людей і до себе, згідно когнітивно-експерієнціальній  теорії (С. Епштейн). Сутнісні риси і особливості спрямованості особистості забезпечують і підтримують активно-діяльний стан людини, дають змогу передбачати, як людина поводитиметься в широкому спектрі значущих ситуацій. 


         

 







Рис.1. Структура психологічних чинників екзистенціальної фрустрації особистості. 

Вищенаведені концепції дають розгорнуте уявлення про дислокацію особистісних детермінант перебігу ціннісно-мотиваційних процесів, не виокремлюючи чинників екзистенціальної фрустрації особистості. Мета цього дослідження полягає у визначенні специфіки зв’язку між сутнісними рисами і особливостями спрямованості особистості в контексті їх впливу на формування екзистенціальної фрустрації особистості. 
У другому розділі „Методологічні засади та організація дослідження психологічних чинників екзистенціальної фрустрації особистості” описано і обґрунтовано інструментарій та вибір групи дослідження, запропоновано загальну схему дослідження, наведено результати проведеного емпіричного дослідження психологічних чинників екзистенціальної фрустрації особистості. 

         Статистично значимі відмінності у сутнісних рисах і показниках спрямованості особистості осіб з низькими і високими показниками життєвої осмисленості відображено на рис. 2. 
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Рис. 2. Статистично значимі різниці показників осіб з низькою (n=74) і високою  (n=77) життєвою осмисленістю:

1 – показник життєвої осмисленості (p≤0,001); 2 – цілі в житті (p≤0,001); 3 – задоволення від процесу життя (p≤0,001); 4 – задоволення від результатів життя (p≤0,001); 5 – контроль над Я (p≤0,001); 6 –  контроль над життям (p≤0,001); 7 –  адаптованість p≤0,001);  8 – прийняття себе (p≤0,001);  9 – прийняття інших (p≤0,001); 10 – інтернальність (p≤0,001); 11 – потреба у самовираженні (p≤0,05); 12 – інтелектуальний розвиток (p≤0,05); 13 – емоційна стійкість (p≤0,001); 14 – нормативність поведінки (p≤0,001); 15 – емпатійність (p≤0,01); 16 – підозріливість (p≤0,05); 17 – розвинута уява (p≤0,001);  18 – тривожність (p≤0,05);  19 – радикалізм (p≤0,01); 20 – орієнтація в часі (p≤0,001); 21 – цінності людини, що самореалізується (p≤0,001); 22 – погляд на природу людини (p≤0,05); 23 – креативність (p≤0,01); 24 – автономність (p≤0,01);  25 – спонтанність (p≤0,05); 26 – саморозуміння (p≤0,001); 27 – аутосимпатія (p≤0,01); 28 – гнучкість у спілкуванні (p≤0,05); 29 – загальна самореалізованість (p≤0,001);  30 – значення навчання (p≤0,05);  31 – значення спілкування з коханою людиною (p≤0,01);  32 – значення творчості (p≤0,05); 33 – значення праці (p≤0,05); 34 – демонстративність (p≤0,001); 35 – афективність (p≤0,05);  36 – унікальність (p≤0,01); 37 – неспроможність (p≤0,05); 38 – максималізм (p≤0,05); 39 – відсутність часової перспективи (p≤0,05); 40 – соціальна фрустрованість (p≤0,01); 41 –  значущість цілей (p≤0,01); 42 –  готовність до подолання перешкод у досягненні цілей (p≤0,05).  

         Отже, серед сутнісних рис особистості, що спричиняють екзистенціальну фрустрацію, можна назвати низьку доброзичливість (низьку соціальну адаптованість, соціальну фрустрованість, недостатнє прийняття інших), а також знижену сумлінність, що виявляється в екстернальності, недостатній орієнтації у часовому вимірі існування, нездатності до постановки і досягнення емоційно значущих цілей. Закритість до нового досвіду (недостатньо розвинуті потреби у пізнанні, творчості, нездатність до спонтанності й гнучкості у спілкуванні) теж може бути детермінантою втрати життєвого сенсу. Емоційна нестійкість, що знаходить відображення в слабкому емоційному самоконтролі, тривожності й депресивності, так само може бути вагомим чинником втрати здатності осягнення життєвого сенсу. Спричиняти до утворення екзистенціальної фрустрації можуть недооцінка творчості, праці й розвитку як джерел життєвого сенсу, спрямованість на матеріальні цінності. Втрата життєвого сенсу також пов’язана із ставленням людини до самої себе, що виявляється в уявленні про власну нікчемність і неспроможність у розв’язанні життєвих проблем. 

         У таблиці 1 наведено кореляційні плеяди, що відображають систему зв’язків між показником життєвої осмисленості, сутнісними рисами та особливостями спрямованості особистості. 

Таблиця 1.

Психологічні чинники екзистенціальної фрустрації особистості

	Чинники, прямо пов’язані з екзистенціальною фрустрацією
	Показник життєвої осмисленості
	Чинники, обернено пов’язані з екзистенціальною фрустрацією

	Закритість стосовно до нового досвіду
	
	Відкритість  стосовно до нового досвіду

	       Унікальність (r=-0,237, р≤0,001)

Низька цінність пізнання 

(r=-0,213, р≤0,01)

Низька цінність розвитку 

(r=0,201, р≤0,01)

Низька цінність творчості  

 (r=0,271, р≤0,001)


	Рівень  життєвої осмисленості
	Потреба у пізнанні

 (r=0,191, р≤0,01)

Креативність (r=0,328, р≤0,001)

Спонтанність (r=0,232, р≤0,001)

Критична налаштованість 

(r=0,308, р≤0,001)

Висока цінність творчості 

(r=0,281, р≤0,001)

Гнучкість у спілкуванні 

(r=0,215, р≤0,01)

Незалежність (r=0,15, р≤0,05) 

Автономність (r=0,249, р≤0,001)



	Емоційна нестійкість


	
	Емоційна стійкість

	Афективність (r=-0,21 р≤0,01)

Депресивність (r=-0,303, р≤0,001)

Максималізм (r=-0,247, р≤0,01 ) Напруженість (r= 0,158, р≤0,05)


	Рівень життєвої осмисленості
	Витриманість (r=0,369, р≤0,001)



Продовження табл. 1.

	Чинники, прямо пов’язані з екзистенціальною фрустрацією
	Показник життєвої осмисленості
	Чинники, обернено пов’язані з екзистенціальною фрустрацією

	Низький розвиток сумлінності


	
	Високий розвиток сумлінності

	Відсутність часової перспективи

(r=-0,456, р≤0,001)

Неспроможність 

(r=-0,295, р≤0,001)


	Рівень життєвої осмисленості
	Внутрішній контроль (r=0,464, р≤0,001)

Нормативність поведінки

 (r = 0,299, р≤0,001)

Готовність до подолання перешкод (r=0,204, р≤0,01)

Емоційна значущість цілей 

(r=0,157, р≤0,01)

Орієнтація в часі (r=0,399, р≤0,001)

	Низький розвиток доброзичливості


	
	Високий розвиток доброзичливості

	Демонстративність

(r=-0,289, р≤0,001)

Ескапізм (r=-0,18, р≤0,01)

Підозріливість 

(r=-0,185, р≤0,01)

Соціальна фрустрованість

 (r=-0,259, р≤0,001)
	Рівень життєвої осмисленості
	Контактність (r=0,155, р≤0,05)

Адаптивність (r=0,534, р≤0,001)

Емпатійність (r= 0,246, р≤0,001)

Гнучкість у спілкуванні (r=0,215, р≤0,01)

Соціальна експансивність

 (r=0,15, р≤0,05)

Прийняття інших (r=0,368, р≤0,001)

	Негативне ставлення людини:


	
	Позитивне ставлення людини:

	До себе:

Неспроможність (r=-0,295, р≤0,001)


	Рівень життєвої осмисленості
	До себе:

Автономність (r=0,249, р≤0,001)

Саморозуміння (r=0,296, р≤0,001)

Аутосимпатія (r=0,275, р≤0,001 )

Прийняття себе (r=0,445, р≤0,001)

Потреба в самовираженні 

(r=0,165, р≤0,01)

	До інших людей:

Демонстративність 

(r=-0,289, р≤0,001)

Ескапізм (r=-0,181, р≤0,01)


	Рівень життєвої осмисленості
	До інших людей:

Погляд на природу людини 

(r=0,245, р≤0,001)

Домінування (r=0,292, р≤0,01)

Соціальна експансивність 

(r=0,155, р≤0,05)

Значення спілкування з коханою людиною (r=0,171, р≤0,01)

	До світу:

Злам культурних бар'єрів 

(r=-0,16, р≤0,01)

Велика значущість матеріальних цінностей

(r=0,282, р≤0,001)

Велика значущість розваг 

(r=0,198, р≤0,01)

Мала значущість пізнання

(r=-0,12, р≤0,05)

Мала значущість розвитку

 (r=-0,2, р≤0,01)

Мала значущість творчості 

(r=-0,272, р≤0,001) 
	Рівень життєвої осмисленості
	До світу:

Велика значущість цінностей особистості, що самореалізується (r=0,389, р≤0,001)

 Велика значущість навчання 

(r=0,303, р≤0,001)

Велика значущість книг 

(r=0,173, р≤0,01)

Велика значущість творчості 

(r=0,281, р≤0,001)

Велика значущість праці

(r=0,208, р≤0,01)




За результатами кореляційного аналізу екзистенціально фрустрована особистість характеризується тривожністю, депресивністю, конформністю, соціальною пасивністю, недовірою до інших людей, а також небажанням будь-яких життєвих змін. Їй бракує спонтанності у спілкуванні, здатності до прийняття себе та інших людей, вона схильна вдаватись до маніпуляцій у стосунках з іншими. Такій людині притаманна особливість покладати відповідальність за свої вчинки на інших людей або зовнішні обставини.  Поставлені життєві цілі часто не відображають важливих аспектів внутрішнього життя внаслідок підміни власного Я зовнішніми стандартами, тому не є достатньо значущими емоційно, щоб забезпечувати нормальний перебіг мотиваційних процесів. Для екзистенціально-фрустрованої особистості особливо великою є небезпека зародження самодеструктивних тенденцій. Низький показник осмисленості життя пов'язаний із бажанням привернути увагу оточуючих до власних життєвих труднощів і нещасть; домінує сприйняття себе, ситуації і власного життя в цілому як явища унікально-трагічного.  Низький показник осмисленості життя тісно пов’язаний з недостатнім вмінням використовувати свій та чужий життєвий досвід, із уявленням про власну неспроможність вирішення життєвих проблем, із схильністю до поширення змісту локального конфлікту на всі сфери життя, з нездатністю до конструктивного планування майбутнього.

    За допомогою факторного аналізу було виявлено шість головних чинників, що впливають на рівень життєвої осмисленості, а саме: чинник просторово-часової цілісності екзистенції або задоволеності життям, чинник інтегрованості у соціальний простір, чинник стійкої позитивної Я-концепції, чинник самоконтролю, чинник потенціалу подолання життєвих криз (таблиця 2).

Таблиця 2.

Психологічні чинники переживання життєвої осмисленості

	Просторово-часова цілісність екзистенції
	Інтегрованість у соціальний простір
	Стійка позитивна Я-концепція
	Самоконтроль
	Потенціал подолання життєвих криз

	Загальна осмисленість життя (0,889)

Наявність цілей у житті  (0,843)

Задоволеність процессом життя

(0,754)

Задоволеність результатом життя  (0,711)

Локус контроля над Я (0,562)

Локус контролю над життям  (0,743)
	Комунікабельність

(0, 685)

Емоційна стійкість (0, 516)

Експресивність (0,588)

Конформність 

(-0,523)

Сфера самореалізації – вечірки 

(0,567)
	Автономність (0,817),

Спонтанність (0,830)

Саморозуміння (0,637)

Аутосимпатія (0,753)

Контактність

(0,649)

Загальна самореалізова-ність 

(0,843)


	Диплома-тичність (0,518)

Високий самоконтроль (0,738)


	Демонстра-

тивність (-0,791)

Афективність

 (-0,634)

Унікальність 

(-0,839)

Неспроможність

 (-0,579)

Соціальний песимізм (-0,527)

Відсутність часової перспективи

(-0,615)


 Отже, найважливішою інтегральною характеристикою, потрібною для набуття людиною життєвого сенсу, є властивість, яка поєднує відкритість досвіду і сумлінність у широкому їх розумінні, коли відкритість досвіду охоплює доброзичливість і сприятливе ставлення до світу, людей і себе самого, а сумлінність розглядають не тільки як силу волі і здатність вибудовувати і втілювати ефективну життєву перспективу, але і як надання переваги гуманістичним, загальнолюдським, духовним цінностям. Цю інтегральну властивість можна назвати відкритою сумлінністю. В такій властивості, як „відкрита сумлінність”, здійснюється поєднання просторового модусу людського існування (який людина може пізнати тільки завдяки власній відкритості досвіду) і часового модусу, який представлений часовою перспективою і реалізується у процесі досягнення життєвих цілей, чому людина завдячує сумлінності. Для осягнення життєвого сенсу необхідний гармонійний, узгоджений розвиток відкритості досвіду і сумлінності, який ми пропонуємо називати «гармонійною екстравагантністю особистості» (розвиваючи поняття Л. Бінсвангера про екстравагантність екзистенції), оскільки такий розвиток передбачає порушення пропорцій „широти” і „висоти” екзистенції в напрямку їх зростання і гармонійного поєднання, внаслідок чого досягається задоволення потреби в життєвому сенсі. 

         У третьому розділі „Створення програми групових психокорекційних занять для екзистенціально фрустрованих осіб” описано принципи, напрямки і форми роботи, які були покладені в основу психокорекційної програми, подано загальну структуру програми (повний текст програми наведено в додатку дисертації), а також описано результати її застосування. Програма складається з 22 занять по 90 хвилин. Мета тренінгу – корекційна та профілактична робота, спрямована на подолання екзистенціальної фрустрації.  Проведене нами емпіричне дослідження засвідчило необхідність звертання особливої уваги  під час роботи з екзистенціально фрустрованими особами на такі аспекти: 

· розвиток здатності до орієнтації у власному внутрішньому світі, збільшення саморозуміння та аутосимпатії, створення основи для позитивної стійкої Я-концепції (внутрішньоособистісного інтелекту);

· розвиток здатності контролювати власні емоційні прояви, збільшення почуття відповідальності за власне життя (емоційного інтелекту);

· інтеграція у часову перспективу власного існування, розвиток, з одного боку, вміння жити „тут і тепер”, а з іншого, ставити емоційно значущі цілі й цілеспрямовано їх досягати, покладаючи відповідальність за успіхи і поразки на самого себе;

· розвиток здатності інтегруватися в соціальний простір власного існування, посилення почуття довіри до інших людей і здатності до їх прийняття;

· розвиток толерантності й відкритості до життєвого досвіду, спонтанності,  гнучкості у спілкуванні й здатності до соціальної творчості (міжособистісного інтелекту);

· розвиток потреб у пізнанні і творчості, в реалізації імагінативних та альтруїстичних цінностей, формування „смаку” до свободи;

· формування вміння по-новому поглянути на питання, знайти неочікуваний ракурс проблеми, креативності, гнучкості й оригінальності мислення;

· розвиток особистісної незалежності, вміння відстоювати свою думку, бути незалежним як зовнішньо, так і внутрішньо, подолання внутрішніх обмежень із збереженням поваги до інших людей;

· формування вміння бачити широкий спектр потенціальних виборів і рішень, що наявні в кожній життєвій ситуації;

· поглиблення усвідомлення унікальності власної особистості і життєвого шляху, унікальності інших людей, їхніх життєвих позицій і стратегій, формування „плюралістичного” сприймання і мислення. 

            Головні психологічні принципи корекційної роботи, які брали до уваги у процесі проведення занять: комплексності, системності, зворотного зв’язку, балансу комфорту і дискомфорту, центрованості на суб’єкті, дослідницької позиції, конфіденційності. Форма організації тренінгових занять полягає у використанні інтерактивних технік – організаційно-спрямовуючих та змістовно-смислових (за класифікацією Л. Карамушки та М. Малигіної). До групи організаційно-спрямовуючих інтерактивних технік належать такі: вивчення очікувань учасників, спільна розробка правил групової роботи учасниками тренінгу тощо. Група змістовно-смислових інтерактивних технік охоплює такі форми роботи: індивідуальна робота, “мозковий штурм”, дискусії, рольові ігри, міні-лекції, медитації, колективні уявлення.

         Тренінг проводили в групі студентів Львівського національного університету імені Івана Франка, які виявили знижений показник життєвої осмисленості. Щоб перевірити ефективність тренінгу, через місяць після завершення програми групових психокорекційних занять здійснювали вимірювання сутнісних рис і особливостей спрямованості особистості учасників тренінгу, які порівнювали з їхніми показниками до застосування корекційної програми. 

Початкові й кінцеві значення показників (статистично значимі відмінності) зображено на рис. 3: зареєстровано зростання показників сумлінності, емоційної стійкості, доброзичливості й відкритості до нового досвіду, збільшилась кількість надситуативних, імагінативних та альтруїстичних цілей. Отже, програма виявилася 

ефективною для профілактики і корекції екзистенціальної фрустрації, що засвідчує доцільність її застосування в роботі з екзистенціально фрустрованими особами.
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Рис. 3. Статистично значимі відмінності показників до і після групових тренінгових психокорекційних занять (n=10):

1 – загальний показник життєвої осмисленості (р≤0,05); 2 – наявність цілей в житті (р≤0,01); 3 – локус контролю над Я (р≤0,01); 4 – соціальна адаптованість (р≤0,05); 5 – прийняття інших (р≤0,01); 6 – емоційний комфорт (р≤0,01); 7 – інтернальність (р≤0,05); 8 – цінності людини, що самоактуалізується (р≤0,01); 9 – креативність (р≤0,01); 10 – автономність (р≤0,01); 11 – загальна самоактуалізованість (р≤0,05); 12  – унікальність (р≤0,05); 13 – неспроможність (р≤0,05); 14 – соціальний песимізм (р≤0,05); 15 – відсутність часової перспективи (р≤0,01); 16 – експресивність (р≤0,05); 17 – тривожність (р≤0,05); 18 – радикалізм (р≤0,05); 19 – нонконформізм (р≤0,05); 20 – значення хобі (р≤0,05); 21 – значення спілкування із старшими (р≤0,05); 22 – значення книг як сфери самореалізації (р≤0,05).

Зауважимо, що зміни відбулися в загальному показнику життєвої осмисленості, а також у двох його компонентах (наявності цілей в житті і локусі контролю над власним Я). Факт прямого впливу таких двох компонентів життєвої осмисленості, як наявність цілей і контроль над Я, на загальний її показник ще раз підтверджує існування інтегральної особистісної властивості – відкритої сумлінності. Наявність цілей в житті є втіленням відкритості (тобто вміння бачити особистісно значущі цілі, оскільки тут ще не йдеться про готовність докладати зусилля для їх досягнення), а збільшення контролю над власним Я втілює сумлінність, властивість, яка власне уможливить наполегливе досягнення поставлених цілей. Бачення широкого спектра цілей страхує людину від втрати життєвого сенсу, оскільки завжди пропонує нові перспективи, якщо попередні цілі були досягнуті. Контроль над власним Я не тільки не дає людині поринути в марні бездіяльні мрії, але і не дозволить чинити всупереч моральним принципам, робитиме шлях до досягнення цілей оптимальним відповідно до цілей та інтересів оточуючих людей, тобто зумовлює досягнення гармонійної екстравагантності екзистенції.

Як виявилося, зростання цих двох компонентів вже є достатнім для підвищення загального показника осмисленості життя, тому, можливо, ці компоненти є базовими, а інші компоненти життєвої осмисленості (задоволеність процесом і результатами життя, контроль над життям) – похідними, які зростуть, коли людина відчує реальний 

життєвий ефект від особистісних змін, які настали під час і після психокорекційної роботи.

Отже, результати емпіричного дослідження підтвердили висунуту гіпотезу.

Висновки містять підсумки дисертаційної роботи, що розкривають ступінь виконання поставлених завдань та визначають напрями подальшої розробки теми. 

          У дисертації наведено узагальнення проблеми психологічної детермінації екзистенціальної фрустрації особистості. Встановлено, що виникнення екзистенціальної фрустрації особистості залежить від системного комплексного зв’язку сутнісних рис з особливостями спрямованості особистості. 

ВИСНОВКИ

1. Виникнення екзистенціальної фрустрації особистості залежить не від окремих індивідуально-психологічних характеристик, а від системного комплексного зв’язку сутнісних рис з особливостями спрямованості особистості. Проведене емпіричне дослідження підтвердило гіпотезу щодо зв’язку почуття життєвої осмисленості з інтегральними особистісними характеристиками, а також можливість профілактики і подолання екзистенціальної фрустрації шляхом розвитку цих інтегральних характеристик. Осягнення сенсу життя залежить не від окремих особистісних рис, а від комплексу прагнень і особистісних механізмів, що забезпечують втілення цих прагнень у реальний життєвий вибір. Так формуються життєві модуси, які зумовлюють осягнення і повноту життєвого сенсу або  переживання екзистенціальної фрустрації. 

2. Причина екзистенціальної фрустрації може полягати у притаманній людині конфігурації сутнісних особистісних рис (низька доброзичливість, знижена сумлінність, закритість до нового досвіду, високий нейротизм), ставленні людини до самої себе, що виявляється в уявленні про власну неспроможність розв’язання життєвих проблем, в таких особливостях спрямованості особистості, як недооцінка творчості, пізнання, праці й розвитку як джерел життєвого сенсу, надання переваги матеріальним цінностям. Просторово-часова цілісність екзистенції, інтегрованість у соціальний простір, стійка позитивна Я-концепція, самоконтроль і потенціал подолання життєвих криз мають найбільший позитивний вплив на процес пошуку і осягнення життєвого сенсу. 

3.  Найважливішою інтегральною характеристикою, потрібною для набуття людиною життєвого сенсу, є властивість, яка поєднує відкритість досвіду і сумлінність у широкому їх розумінні, коли відкритість досвіду охоплює доброзичливість і 

сприятливе ставлення до світу, людей і себе самого, а сумлінність розуміється не тільки як сила волі і здатність вибудовувати і втілювати ефективну життєву перспективу, але і надання переваги загальнолюдським, духовним цінностям. Цей гармонійний, узгоджений розвиток відкритості досвіду й сумлінності запропоновано називати  відкритою сумлінністю, або гармонійною екстравагантністю екзистенції. За умови недостатнього розвитку цієї риси можна казати про існування небезпеки виникнення екзистенціальної фрустрації у даної особи.

4. Відкрита сумлінність підлягає цілеспрямованому розвитку і формуванню під час групових психокорекційних занять. Створену з цією метою програму занять  рекомендовано для використання в роботі психологічних служб закладів вищої освіти в процесі профілактичної, консультативної, корекційної роботи із студентами, які переживають екзистенціальну фрустрацію. 

5. На основі отриманих результатів теоретичного та емпіричного дослідження стає можливим визначення подальших шляхів дослідження психологічних чинників  екзистенціальної фрустрації особистості. Визнано доцільним створення стандартизованої методики для вимірювання такої інтегральної особистісної властивості, як відкрита сумлінність. Варто звернути увагу на екзистенціальні фрустрації різних періодів життя людини. Необхідно дослідити питання гендерних відмінностей у формуванні і переживанні екзистенціальних фрустрацій. У подальшому передбачається розробка триваліших психокорекційних  програм для досягнення значних позитивних особистісних зрушень.
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АНОТАЦІЇ

         Вовк А. О. „Психологічні чинники екзистенціальної фрустрації особистості”. – Рукопис.

         Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.01 – загальна психологія, історія психології. – Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Київ, 2006.

         Дисертацію присвячено розгляду проблеми психологічної детермінації екзистенціальної фрустрації особистості. З’ясовано, що виникнення екзистенціальної фрустрації особистості залежить не від окремих індивідуально-психологічних характеристик, а від системного комплексного зв’язку сутнісних рис з особливостями спрямованості особистості. 

         Причина втрати життєвого сенсу може полягати в притаманній людині конфігурації сутнісних особистісних рис (низька доброзичливість, знижена сумлінність, закритість до нового досвіду, високий нейротизм), ставленні людини до самої себе, що виявляється в уявленні про власну неспроможність розв’язання життєвих проблем, у таких особливостях спрямованості особистості, як недооцінка творчості, пізнання, праці й розвитку як джерел життєвого сенсу, надання переваги матеріальним цінностям. Просторово-часова цілісність екзистенції, інтегрованість у соціальний простір, стійка позитивна Я-концепція, самоконтроль і потенціал подолання життєвих криз найбільше впливають на пошук і осягнення життєвого сенсу. Найважливішою інтегральною характеристикою, потрібною для набуття людиною життєвого сенсу, є властивість, яка охоплює відкритість досвіду і сумлінність у широкому їх розумінні. Гармонійний і узгоджений розвиток відкритості досвіду і сумлінності запропоновано називати  відкритою сумлінністю, або гармонійною екстравагантністю особистості. 
Розроблено програму групових психокорекційних занять з екзистенціально-фрустрованими особами, яку рекомендовано для застосування психологічними службами вищих навчальних закладів. 

Ключові слова: екзистенціальна фрустрація, сенс життя, сутнісні риси особистості, особливості спрямованості особистості, відкрита сумлінність особистості, гармонійна екстравагантність особистості.

Вовк А. А. «Психологические детерминанты экзистенциальной фрустрации личности». – Рукопись.

         Диссертация на соискание научной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, история психологии. – Киевский национальный университет имени Тараса Шевченко, Киев, 2006. 

         Диссертационное исследование посвящено рассмотрению актуальной психологической проблемы психологических детерминант экзистенциальной фрустрации личности.         

Экзистенциальная фрустрация – это психологическое состояние, вызванное блокировкой потребности в смысле жизни. Этот вариант в последнее время становится все более распространенным в связи со сложностью общекультурной и социально-экономической ситуации. Особенно важной проблема жизненной осмысленности является для молодежи. Ситуация выбора для молодых людей часто становится причиной психологического кризиса, который может сопровождаться переживанием экзистенциальной фрустрации. 

В современных исследованиях психологии личности все большее значение придается методам практической работы, позволяющим осуществлять быструю и эффективную психологическую помощь в кризисных ситуациях. Большое значение приобретают те научные работы, в которых рассматриваются теоретические основания для предоставления психологической помощи, а также предлагаются конкретные программы превентивно-коррекционной работы. Такие данные могут быть использованы в работе психологических служб высших учебных заведений, что, помимо решения конкретных жизненных проблем молодежи, может также послужить повышению успешности учебной деятельности студентов. 


Научная новизна исследования состоит в определении особенностей взаимосвязи сущностных характеристик, особенностей направленности личности и способов переживания жизненного смысла, и, что особенно важно, внутренних психологических причин его утраты (экзистенциальной фрустрации). 


Работа состоит из введения, трёх разделов, выводов, библиографии и приложения. 

В первом разделе «Проблема детерминации экзистенциальной фрустрации личности» дается анализ психологического состояния экзистенциальной фрустрации, рассматриваются  теоретические подходы к изучению его детерминации. Основное 

внимание уделяется интегральным подходам к проблеме детерминации экзистенциальной фрустрации, в которых рассматриваются как ценности, так и личностные механизмы, воплощающие эти ценности в жизнь в ситуациях выбора. 


Во втором разделе «Методологические основы и организация исследования психологических детерминант экзистенциальной фрустрации личности» представлены модель исследования и методическое обеспечение, а также теоретическое основание выбора группы и методов исследования, рассматриваются результаты эмпирического исследования детерминант экзистенциальной фрустрации 

личности. Модель исследования предусматривает изучение комплексной, системной взаимосвязи индивидуально-психологических характеристик личности с чувством утраты, недостаточности или полноты жизненного смысла. Для решения выдвинутых в диссертационном исследовании задач использовался психодиагностический комплекс стандартных диагностических методик и методы математической статистики.

В качестве детерминант экзистенциальной фрустрации личности рассматриваются нейротизм, закрытость по отношению к новому опыту, низкий уровень развития сознательности, доброжелательности, незрелость эмоционально-волевой сферы, особенности отношения к миру, людям и себе. Была определена наиболее важная интегральная личностная характеристика, обусловливающая переживание жизненного смысла – открытая сознательность или гармоническая экстравагантность личности, которая при недостаточном уровне развития становится причиной экзистенциальной фрустрации, а при высоком уровне приводит к переживанию полноты жизненного смысла, удовлетворенности жизнью.  

В третьем разделе «Создание программы групповых психокоррекционных занятий для экзистенциально фрустрированных лиц», предлагается авторская программа мер по профилактике и коррекции экзистенциальной фрустрации, приводятся результаты ее апробации, что позволяет рекомендовать данную программу для решения практических задач психологического консультирования,  профилактики и коррекции состояния экзистенциальной фрустрации. 

В выводах дается анализ полученных результатов, подводятся итоги работы и намечаются перспективы дальнейшего исследования проблемы.

Ключевые слова: экзистенциальная фрустрация личности, жизненная осмысленность, сущностные личностные черты, направленность личности, открытая сознательность, гармоническая экстравагантность личности.

         Vovk A. O. “Psychological determinants of existential frustration of personality”. – Manuscript.

         The thesis for a scientific degree of the Candidate of Psychological Sciences in the speciality 19.00.01 – General Psychology, History of Psychology. – Kyiv National Taras Shevchenko University, Kyiv, 2006.

         The dissertation is devoted to consideration of problem of existential frustration psychological determinants. It was fixed, that origin of existential frustration of personality depends not on the separate individual psychological characteristics, but on the system complex connection between essential personality traits and life value orientation of personality.

The cause of loss of meaning in life may be in constellation of essential personality traits (low level of agreeableness, low level of consciousness, low level of openness to new experience, high level of neuroticism), the negative attitude toward one’s abilities for solving life problems, in such peculiarities of life value orientation as underestimation of creativity, cognition and work as the sources of life sense, giving the preference to material values. The spatial and temporal wholeness of existence, the full fusion into the social dimension of one’s life, the stable positive self-conception, self-control and potential of life crisis overcoming exert the most profound influence upon the process of seeking and finding of life sense. The most important integral trait, demanding for life sense finding is the trait, joining the openness to new experience and consciousness in wide meaning. The coordinated, adjusted development of openness to new experience and consciousness is named the opened consciousness or the harmonic extravagance of personality.
The developed training project to work with existentially frustrated people in groups was approved by the author and demonstrated its efficacy. This project is recommended for use by psychological services of institutions of higher education.

         Key words: existential frustration, life sense, essential personality traits, life value orientation, opened consciousness, harmonic extravagance of personality.
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