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    О. Г. Данильян

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Розвиток України як правової, демократичної держави супроводжується послідовним реформуванням судової системи та вдосконаленням судочинства. Завданням цього процесу є створення такої моделі судоустрою та судочинства, яка б забезпечувала громадянам право на судовий захист та доступність суду, а судова влада користувалася б довірою суспільства, була незалежною і стабільною, судові процедури не викликали б сумнівів у справедливому та неупередженому розгляді справи, носії судової влади відповідали б найвищим професійним критеріям. 

Вирішення цього складного завдання неможливе без запозичення кращого європейського і світового досвіду судоустрою та судочинства й критичного переосмислення вітчизняної спадщини в даних галузях.

З огляду на це сьогодні спостерігається активізація дослідження вітчизняного досвіду в галузі судоустрою та судочинства, зокрема щодо правового забезпечення організації та діяльності волосних судів. Особливість правового положення цього інституту полягала в тому, що він, перебуваючи в системі селянського громадського управління, був наділений судовими повноваженнями. Волосні суди являли собою установу, що вирішувала 80% усіх справ 80% усього населення Російської імперії.

У правовому положенні волосного суду були реалізовані найважливіші основи судочинства, такі як безпосередня участь народу у здійсненні правосуддя, доступність суду, знання суддями економічних і побутових умов селян, їх правових поглядів та місцевих селянських звичаїв, що робило цей суд компетентним, а отже забезпечувало йому довіру та авторитет серед селян, а обрання волосних суддів безпосередньо селянами робило останніх соціально відповідальними перед ними. Зазначені принципи правосуддя не втратили своєї актуальності й сьогодні.

Теоретичну основу дисертаційного дослідження становлять наукові праці з теорії та історії держави і права, державного та адміністративного права, судоустрою та судочинства. Зокрема, науково-теоретичним підґрунтям дисертації стали наукові праці відомих дореволюційних вчених, державних діячів та юристів (Г. Бразоль, В. Безобразов, Г. Джаншиєв, М. Зарудний, О. Кістяківський, А. Коні, М. Коркунов, Н. Лазаревський, О. Леонтьєв, С. Оршанський, Д. Самоквасов, П. Скоробогатий, П. Столипін, І. Фойницький); істориків та юристів радянського періоду (Б. Віленський, П. Зайончковський, В. Корецький, К. Софроненко, С. Юшков), а також сучасних вітчизняних і зарубіжних науковців у галузі теорії та історії держави і права, судоустрою та судочинства (С. Алексєєв, О. Головко, В. Гончаренко, Ю. Грошевой, В. Долежан, В. Єрмолаєв, В. Лемак, О. Капліна, Д. Керімов, С. Ківалов, М. Колоколов, О. Копиленко, В. Маляренко, І. Марочкін, В. Нор, О. Петришин. Ю. Полянський, А. Рогожин, М. Руденко, І. Усенко, С. Шевчук, Ю. Шемшученко, О. Ярмиш). 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до цільової програми науково-дослідницької роботи кафедри історії держави і права України та зарубіжних країн Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого» за темою «Актуальні питання державотворення в Україні та зарубіжних країнах на різних етапах їх історії» (державний реєстраційний номер 0111U000970).

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в тому, щоб на основі аналізу нормативно-правових актів визначити правове положення волосних судів і на документальному матеріалі відтворити практику його реалізації.

Для досягнення поставленої мети передбачено вирішення таких завдань:

– виявити генезис розвитку станових селянських судів у Росії, з’ясувати їх правонаступництво з волосними судами та дослідити призначення останніх за селянською реформою 1861 р.;

– узагальнити правові основи та практику формування суддівського корпусу й порядок вступу на посаду волосного судді;
– розкрити зміст правового статусу волосних суддів, а саме їх права, обов’язки, гарантії, компенсації та відповідальність;
– проаналізувати розвиток підсудності волосних судів, її зміст та відмежувати підсудність волосних судів від підсудності мирових і загальних судів;
– розкрити співвідношення закону і місцевих селянських звичаїв у правовому побуті селян та рішеннях волосних судів;

– відтворити зміст судового провадження у волосному суді;

– розглянути форми і порядок оскарження рішень волосних судів та їх виконання;

– узагальнити практику нагляду за діяльністю волосних судів.

Об’єктом дослідження є суспільно-правові відносини в організації системи селянського громадського управління, запровадженої селянською реформою 1861 р., зокрема її складової – волосних судів.

Предмет дослідження – правове положення, організація та діяльність волосних судів.

Хронологічні рамки дослідження охоплюють 1861 – 1917 рр., тобто період існування інституту волосних судів, що надало можливість наскрізного й комплексного висвітлення історії становлення і розвитку законодавства про волосні суди та практику його реалізації.

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження становлять філософсько-світоглядні, загальні та спеціальні наукові методи. Основним із них є діалектичний метод пізнання, який застосовано для виявлення закономірностей становлення і розвитку інституту волосних судів, взаємозв’язку з історичними процесами та явищами, які впливали на його правове положення, організацію і діяльність, ефективність роботи. Для визначення правового положення та місця волосних судів у системі селянського громадського управління та в судовій системі застосовувалися загальнонаукові методи сходження від абстрактного до конкретного і навпаки. Хронологічний метод дозволив викласти досліджуваний матеріал у чітко визначеній хронологічній послідовності. За допомогою системно-структурного і системно-функціонального методів проаналізовано організацію й діяльність державних органів і посадових осіб, які прямо чи опосередковано були пов’язані з роботою волосних судів.

У процесі дослідження було використано низку спеціальних юридичних методів, а саме: а) формально-юридичний – для вивчення положень нормативно-правових актів про волосні суди; б) порівняльно-правовий – для зіставлення та розмежування підсудності волосних і мирових судів та волосних і загальних судів; в) соціологічний – для аналізу місця і ролі волосних судів у контексті тогочасних соціальних процесів; г) правової герменевтики – у процесі аналітичної обробки та узагальнення даних про діяльність волосних судів.

З числа методів історико-правового дослідження застосовано такі: а) конкретно-історичний – для аналізу динаміки правового регулювання організації та діяльності волосних судів у конкретних історичних умовах; б) історико-порівняльний – для зіставлення історичних форм станового селянського суду та волосного суду; в) історико-антропологічний – для дослідження еволюції правового положення волосних судів та впливу на цей процес конкретних державних і громадських діячів, учених.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що робота є першим науковим комплексним історико-правовим дослідженням правового положення волосного суду за весь період його існування. Основні теоретичні й практичні результати, що характеризують особистий внесок дисертанта і виносяться на захист, конкретизується в таких положеннях:

уперше: 

– показано наскрізний розвиток правового положення волосних судів за весь період їх існування на підставі основних законодавчих актів про них: Загального положення про селян, що вийшли із кріпосної залежності 1861 р.; Тимчасових правил про волосний суд у місцевостях, де запроваджено Положення про земських дільничних начальників 1889 р.; Тимчасових правил про волосний суд у місцевостях, в яких уведено в дію закон про реформування місцевого суду 1912 р. та ін.;

– на документальному матеріалі проілюстровано реалізацію законодавства про волосні суди та застосування звичаєвого селянського права в практиці організації та діяльності волосних судів;

– зроблено висновок про призначення та своєрідність правового положення волосного суду, який, з одного боку, консервував селянську відокремленість у правовому відношенні, чим суперечив основному принципу буржуазного права – рівності всіх громадян перед законом і судом, а з іншого – був близьким і доступним для селян, обирався із селян, які були знайомі з економічними й побутовими умовами населення даної місцевості, його правовими поняттями та звичаями;

– розкрито правовий статус волосних суддів, зокрема: вимоги до кандидатів на посаду, порядок її зайняття, права та обов’язки, гарантії та компенсації, відповідальність волосних суддів, а також відтворено їх реалізацію;

– при досліджені підсудності волосного суду зроблено висновок, що цивільна юрисдикція практично не змінювалася, за винятком ціни позову, оскільки була пов’язана з надільною землею. Кримінальна юрисдикція еволюціонувала у бік ускладнення та професіоналізації волосного суду – від застосування застарілого Статуту сільського судового до Статуту про покарання, що накладаються мировими суддями;

– обґрунтовано висновок, що форма судового процесу у волосному суді мала змагальний характер, а судове провадження загалом відповідало формам і стадіям судового провадження у мирових та загальних судах, але зі специфікою, що витікала із призначення волосних судів та місцевих селянських звичаїв;

удосконалено:

– оцінку позитивних і негативних сторін організації та діяльності волосних судів у процесі регулювання цивільних відносин у межах общини щодо надільних земель та майна, пов’язаного з ними;

– погляд на зміст судового провадження у волосному суді за рахунок специфічних, притаманних лише селянському судочинству, особливостей (божба як доказ, примирення сторін на підставі «гріх пополам», примирення у справах про проступки, примирення сторін після постановлення рішення);

– аналіз впливу з боку волосного старшини та писаря на волосний суд, зокрема на більш широкому документальному матеріалі показано форми та методи такого впливу на хід розгляду справи та зміст рішень, що приймалися волосним судом;

дістало подальший розвиток: 

– погляд на історію розвитку станового селянського суду в Росії: від сільських розбирачів, через покладення судових функцій відносно державних селян на волосного старшину, до створення графом П. Кисельовим у 1838 р. сільських і волосних розправ для державних селян;

– висвітлення процесу підготовки селянської реформи 1861 р., зокрема обговорення концепції селянського громадського управління та місця і ролі в ньому волосного суду;

– теоретичне осмислення й практика співвідношення закону і звичаю в селянському правовому побуті та діяльності волосних судів на підставі нового документального матеріалу, переважно архівного.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані в дисертації положення та висновки можуть бути використані в подальшому дослідженні історії вітчизняного судоустрою та судочинства, а також у навчальному процесі, зокрема:

– при викладанні навчальних дисциплін «Історія держави і права України» та «Організація судових та правоохоронних органів»; 

– при підготовці підручників, навчальних посібників, методичних рекомендацій для студентів юридичних вищих навчальних закладів та факультетів;

– у нормотворчій діяльності з проблем правового забезпечення організації та діяльності судової системи України в сучасних умовах. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення та висновки, сформульовані в дисертації, викладено та обговорено на засіданнях кафедри історії держави і права України та зарубіжних країн Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого». Результати, отримані в ході дослідження, оприлюднені на ХІІ Міжнародному науковому конгресі «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 29 березня 2012 р.) і Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених та здобувачів «Юридична осінь 2012 р.» (м. Харків, 13 листопада 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження відображено у дев’яти наукових публікаціях, з яких сім статей опубліковано в наукових фахових періодичних виданнях, а також у двох тезах доповідей на науково-практичних конференціях.

Структура дисертації обумовлена метою і предметом дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів, що містять вісім підрозділів, висновку, списку використаних джерел та семи додатків. Загальний обсяг дисертації – 231 сторінка, з яких основний текст становить 181 сторінку. Список використаних джерел налічує 390 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, її зв’язок з науковими програмами, планами, темами; визначено мету, завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження; сформульовано наукову новизну і практичне значення одержаних результатів; наведено данні про їх апробацію та публікацію.

Розділ 1 «Історіографія та джерельна база дослідження» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 1.1 «Історіографія дослідження» здійснено аналіз наукової розробки проблеми правового положення волосних судів і практики його реалізації, що поділяється на три періоди: дореволюційний, радянський та сучасний.

Дослідження правового положення волосних судів у публіцистичній та науковій юридичній літературі почалося відразу після селянської реформи 1861 р. Різноманітні аспекти організації та діяльності волосного суду як діючої установи розглядалися в роботах Н. Астирєва, Б. Безобразова, Г. Бразоля, М. Владимирського-Буданова, Н. Давидова, Г. Джаншієва, В. Євреінова, М. Зарудного, А. Ковалевського, А. Корнілова О. Леонтьєва, С. Приклонского, А. Ріттіха, В. Сергеєвича, В. Случевського та І. Фойницького.

Радянська історіографія правового положення волосних судів майже не торкалася, а обмежувалася загальною характеристикою селянської реформи. У 20 – 30-х рр. ХХ ст. було видано невеликі науково-популярні за формою і критичні за змістом нариси Е. Мороховця, М. Покровського та І. Шахназарова. У 50 – 70-х рр. з’явилася низка фундаментальних монографічних досліджень П. Зайончковського та К. Софроненка з проблем змісту та реалізації селянської реформи, її впливу на державно-правовий механізм Росії. 

Правове положення органів селянського громадського управління, зокрема волосних судів, а також проблеми звичаєвого права стали предметом дослідження таких сучасних українських і російських дослідників історії держави і права, як О. Головко, І. Грозовський, В. Кириченко, І. Усенко, Н. Петровська, Д. Селіхов, М. Страхов та ін.

У підрозділі 1.2 «Джерельна база дослідження» проаналізовано документальні джерела, на яких побудовано дисертацію: проекти селянської реформи, закони та інші нормативно-правові акти, сенатські рішення, архівні документи та статистичні матеріали, спогади політичних та громадських діячів того часу.

Величезне значення для аналізу витоків і принципів побудови волосних судів, аргументів на їх підтримку, розуміння співвідношення з тогочасними економічними, соціальними й правовими реаліями мають документи, що стосуються обговорення проекту селянської реформи.

До законодавчих актів, які визначали правове положення волосного суду, належать: «Загальне положення про селян, що вийшли із кріпосної залежності» від 19 лютого 1861 р. (тут і надалі переклад наш. – О. Р.), «Статут про запровадження судових установлень» від 20 листопада 1864 р., закон «Про порядок скасування рішень волосних судів» від 14 лютого 1866 р., «Положення про земських дільничних начальників», «Правила про облаштування судової частини в місцевостях, в яких введено Положення» та «Тимчасові правила про волосний суд у місцевостях, в яких введено Положення про земських дільничних начальників», закон «Про реформування місцевого суду» від 15 червня 1912 р., складовою частиною якого стали «Тимчасові правила про волосний суд» та інші, у цілому близько 40 нормативно-правових актів.

Важливим нормативно-правовим джерелом дослідження стали урядові акти, опубліковані в різних офіційних виданнях, роз’яснення Сенату та узагальнення його практики у селянських справах, які видавалися окремими збірками.

Суттєвим джерелом для розуміння організації та діяльності волосного суду стали збірки нормативних документів з коментарями та практичними рекомендаціями щодо їх застосування, які регулярно видавалися за часів існування волосних судів. Це, як правило, різноманітні порадники, настільні книги, посібники для волосних судів, правила провадження судових справ і т.п. 
До кола документальних джерел належать збірки таких документів: «Крестьянская реформа в России 1861 г.» (упорядник К. Софроненко), «Российское законодательство Х – ХХ вв.» (за редакцією О. Чистякова), «Документы реформ Александра ІІ» (за редакцією О. Чистякова і Т. Новицької). 

Дослідження проблем реалізації правового положення волосних судів через їх організацію та діяльність стало можливим завдяки залученню документів, які містяться у фондах Центрального державного історичного архіву України у м. Києві, Державному архіві Харківської області. Опрацьовано понад 100 справ 11 фондів зазначених архівів. Значна частина почерпнутих з них документів уперше вводиться до наукового обігу. 

У підрозділі 1.3 «Історія селянського суду в Росії та призначення волосного суду за реформою 19 лютого 1861 р.» досліджено генезис станового селянського суду в Росії, показано його наступність з волосними судами та розкрито призначення волосного суду за реформою 1861 р. з урахуванням тогочасного економічного і соціального становища селян та їх правового світогляду.

Доведено, що у князівський і московський періоди не було поділу населення на стани, а тому станових селянських судів у той час бути просто не могло. Законодавчі пам’ятники того періоду – Руська правда, Литовські статути, Судебники, Соборне уложення 1649 р. – були однаково обов’язковими для всього населення, в тому числі й для селян. Але у другій половині ХVIII ст. селянська маса швидко трансформувалася в тягловий стан, а поглиблення кріпосного права і створений Катериною ІІ становий лад на чолі з дворянством віддалили її від держави. Величезна маса селянства відтепер була підлегла владі поміщиків і лише за їхнім посередництвом стикалася з державою. Зрозуміло, що за таких умов взаємовідносини селян у межах сільської громади нормувалися винятково звичаєвим правом. 

Оцінка ролі й призначення волосного суду за реформою 1861 р. дозволили дійти висновку, що законодавство щодо нього мало тимчасовий, перехідний характер. Це випливало з того, що селянська реформа стала першою в ланцюгу реформування різних сфер суспільно-політичного життя, що здійснювалося впродовж понад 20 років, і передбачити всі нюанси стикування селянського громадського управління з іншими сферами державного управління було неможливо. Призначення волосного суду в тих історичних умовах полягало в тому, що він мав виконувати двоєдине завдання: з одного боку, зберегти колишній адміністративний устрій, у тому числі судовий, і правопорядок у селянському середовищі, основою якого було селянське звичаєве право, а з іншого – сприяти пристосуванню багатомільйонної маси селян до нових правових реалій життя.

Розділ 2 «Статус суддів та підсудність волосного суду» складається з двох підрозділів.

У підрозділі 2.1 «Статус суддів волосного суду» розкрито правові основи формування складу волосних судів, вимоги до кандидатів і порядок зайняття посади волосного судді, права, обов’язки, гарантії й компенсації та юридична відповідальність волосних суддів.

Доведено, що волосний суд створювався як суд становий – селянський, а відтак правовий статус суддів і підсудність були максимально наближені до завдань його призначення. Окреслені в законодавстві в узагальненому вигляді, вони визначалися місцевими селянськими звичаями і практикою діяльності волосних судів.

Відтворено підстави, що надавали можливість зайняти посаду волосного судді, – соціальні, вікові, освітні, морально-ділові. Незважаючи на об’єктивні та суб’єктивні труднощі, які заважали формуванню волосного суду як установи високопрофесійної, селянським громадам був притаманний потяг до організації волосного суду як установи, де вони могли захистити свої права.

Проаналізовано процедуру формування складу волосного суду, що відбувалася шляхом виборів суддів самими ж селянами. Підкреслено, що в перші десятиріччя існування волосного суду не вимагалося згоди і затвердження з боку будь-яких адміністративних установ щодо волевиявлення селянської громади та обрання волосних суддів. З реформуванням волосного суду 1889 р. виборність волосних суддів залишилась, але результати виборів були поставлені під контроль адміністративних органів в особі земських начальників, які мали право не затверджувати обраного кандидата у волосні судді й призначати нові вибори.

Визначено головний недолік при формуванні складу волосних судів– неграмотність селян, що мало далекосяжні наслідки. Неграмотні волосні судді при вирішенні більш-менш складних справ підпадали під вплив волосного старшини та писаря, що змушувало самостійних й авторитетних селян відмовлятися від балотування у волосні судді й ці посади обіймали далеко не кращі люди. У кінцевому рахунку це негативно впливало на ефективність роботи волосних судів і спричиняло критичне ставлення до них з боку громадськості.

Показано процедуру вступу волосних суддів на посаду. Вона передбачала складання присяги, що було запорукою неупередженого ставлення до здійснення суддівських повноважень, та отримання спеціального знака, що підвищувало авторитет волосних суддів у селянському середовищі.

Проаналізовано права та обов’язки, гарантії й компенсації для волосних суддів, яким кореспондувала відповідальність у вигляді адміністративних і дисциплінарних стягнень та навіть кримінального переслідування. Виявлені документи свідчать, що гарантії й компенсації не завжди виконувалися в повному обсязі, а притягнення до відповідальності волосних суддів було рідкісним явищем. 

У підрозділі 2.2 «Підсудність волосного суду» досліджено повноваження волосних судів та коло справ, які вони розглядали. 

Доведено, що цивільна підсудність волосного суду була зумовлена соціальними та економічними факторами: збереженням общини, надільним землекористуванням, трудовими засадами, складною процедурою набуття селянами права власності на землю. Цивільна підсудність майже не змінювалася і була обмежена невеликою ціною позову та його предметом – надільною землею та майном, яке було з нею пов’язане. Цивільні спори волосний суд вирішував переважно на основі звичаєвого селянського права. 

Кримінальна підсудність волосного суду стосувалася проступків, які не мали великої суспільної небезпеки й могли бути розглянуті в межах селянського громадського управління без залучення загальних судових установ. Засудження волосним судом не спричиняло для винного наслідків, передбачених за злочин, відрізнялося невеликим розміром покарання, намаганням застосувати покарання як виховну міру. Хоча серед покарань зберігся ганебний вид – побиття різками. 

Кримінальна юрисдикція мала певну еволюцію. У перші роки свого існування волосний суд розглядав незначні проступки селян, керуючись при цьому Статутом сільським судовим. З ліквідацією в 1889 р. мирової юстиції і передачею частини справ щодо незначних проступків від мирового до волосного суду, підсудність останніх не просто була розширена, а набула якісно нового рівня, оскільки волосні суди стали керуватися Статутом про покарання, які накладаються мировими суддями.

Розділ 3 «Процесуальна форма у волосному суді» складається з трьох підрозділів.

У підрозділі 3.1 «Співвідношення закону та звичаю в правовому побуті селян та практиці волосного суду» здійснено теоретичний аналіз та на документальній основі розкрито практику співвідношення закону та селянського звичаю в діяльності та рішеннях волосних судів.

Показано, що специфічні соціальні та економічні відносини в селянському середовищі обумовлювали зміст їх правових звичаїв у галузі права власності на землю, її спадкування, шлюбно-сімейних відносин, які значною мірою не збігалися з нормами офіційного писаного права. Тому волосному суду було надано право виносити рішення на підставі «справедливості» та «місцевих звичаїв і правил, прийнятих у селянському побуті». Водночас доведено, що така загальна формула у разі відсутності звичаю в конкретній справі призводила до застосування самим судом «вигаданих звичаїв» для конкретної справи, а за відсутності можливості оскаржити рішення волосного суду по суті – до набуття чинності далеких від справедливості й навіть здорового глузду рішень.

У підрозділі 3.2 «Порядок розгляду справ у волосному суді» відтворено порядок провадження у справах, підвідомчих волосному суду. У разі відсутності законодавчого визначення процедура судового провадження досліджувалась на підставі документів із практики. Зроблено висновок, що судове провадження в цілому відповідало формам і стадіям судового провадження в мирових і загальних судах, але зі специфікою, що була властива лише волосному суду і витікала з його призначення та відповідала місцевим селянським звичаям. Форма судового процесу у волосному суді мала змагальний характер.

Проаналізовано підстави для судового розгляду: заява позивача або потерпілого, повідомлення посадових осіб селянського громадського управління або поліції.

У практиці судового провадження волосних судів застосовувався інститут відводу суддів від розгляду конкретної справи. Узагальнення практики дало змогу виокремити підстави для відводу судді: коли він був близьким родичем, свояком, кумом або сватом з однією із сторін, що брала участь у справі; був матеріально зацікавлений у вирішенні справи; перебував у тяжбі з однією із сторін; коли однією із сторін була сільська громада, від якої він був обраний суддею; коли суддя підлягав допиту як свідок з тієї ж справи. 

Зроблено висновок, що головним завданням судового провадження було примирення сторін; оскільки селянська громада відігравали важливу роль у різних сферах селянського життя, вона спрямовувала багато зусиль на його підтримку, що, у свою чергу, вимагало уникнення серйозних внутрішніх конфліктів між її членами. Підкреслено особливість реалізації принципу примирення у діяльності волосних судів, коли примирення відбувалося у справах про проступки, після винесення рішення, звільнення від покарання винного, який визнавав свою вину і отримував «прощення» від потерпілого.

У разі неможливості примирення, волосний суд приступав до дослідження доказів. Докази, що застосовувались у волосному суді, були згруповані й надані відповідно до їх значимості для прийняття рішення у справі. Докази поділялися на загальновизнані для всіх судових установ: власне визнання позову чи провини; показання свідків; речові докази, письмові докази та такі, що застосовувалися лише у волосному суді – присяга, божба, жереб.

Аналіз практики винесення рішення волосними судами свідчить про те, що вона не завжди відповідала принципам незалежності суду і невтручання в його діяльність з боку адміністративних органів. На основі документальних матеріалів досліджено форми та методи впливу на рішення волосного суду з боку волосного старшини та писаря, а також заходи щодо протидії їм з боку губернаторів.

У підрозділі 3.3 «Оскарження та виконання рішень волосного суду, нагляд за його діяльністю» досліджено процедуру оскарження та порядок виконання рішень волосного суду, а також форми нагляду за його діяльністю.

Виходячи з того, що багатогранність відносин у селянській общині не завжди забезпечувалась існуванням відповідних звичаїв, а природа волосного суду як такого, що заснований на звичаєвому праві, не передбачала певної інстанції для оскарження його рішень по суті, доведено, що рішення у волосних судах інколи, у разі відсутності звичаю, ухвалювалися на розсуд суддів «з огляду на людину» і оскаржити їх було неможливо.

Як спроба виходу з такого становища проаналізовано процедуру оскарження рішень волосного суду за законом від 14 лютого 1866 р., який встановлював касаційні приводи для цього. Проте ця спроба не вирішила даної проблеми.

Досліджено наступну спробу наведення порядку у волосній юстиції, що полягала у створені в 1884 р. другого департаменту Сенату у селянських справах, який, реагуючи на скарги селян, почав давати свої роз’яснення стосовно общинного землекористування, загальної земельної власності, трудових засад у родині тощо. Із цих роз’яснень Сенату склався своєрідний кодекс селянського права, який був обов’язковий для волосних судів, але його положення не завжди збігалися з селянською правосвідомістю.

При досліджені виконання рішень волосних судів встановлено, що спеціальних органів для цього не існувало, а дана функція покладалася на сільського старосту і волосного старшину. Цим посадовцям були притаманні суб’єктивізм і навіть свавілля при виконанні рішень волосного суду.

Зазначені обставини призвели до встановлення Положенням про земських дільничних начальників 1889 р. ревізійного порядку нагляду за волосними судами (право земського начальника двічі на рік ревізувати роботу і рішення волосних судів своєї дільниці). Проте узагальнення даної практики свідчить про те, що за наявності великої кількості волосних судів у межах дільниці та значного обсягу розглянутих ними справ і можливості лише повернути справу на новий розгляд, а також з урахуванням не завжди сумлінного ставлення до цього обов’язку земських начальників, даний порядок виявився не дуже ефективним.

Висновки

У дисертаційному дослідженні на основі аналізу значного масиву нормативно-правових актів визначено правове положення волосних судів і на документальному матеріалі відтворено практику його реалізації. Основні теоретичні та практичні результати, що характеризують особистий внесок дисертанта, конкретизується в таких положеннях:

1. Волосний суд, започаткований селянською реформою 1861 р., мав зв’язок з попередніми традиціями судочинства у державних селян Російської імперії другої половини XVIII – першої половини ХІХ ст. Історія станового селянського суду в загальних рисах бере свій початок у другій половині XVIII ст. з часів Катерини ІІ, коли з’явився прошарок державних селян і виникла потреба врегулювання відносин між ними, переважно у сфері господарської діяльності. Так, для вирішення дрібних спорів між державними селянами було сформовано інститут сільських розбирачів. Цей інститут набув подальшого розвитку в указі Павла І 1797 р., який поклав обов’язок розглядати маловажні спори між державними селянами на волосного голову. Квінтесенцією даного процесу стали реформи графа П. Кисельова, який у 1838 р. започаткував станові судові органи для державних селян – сільські й волосні розправи. Волосний суд за своїми зовнішніми ознаками повторював вже відомі та випробуванні в середовищі державних селян форми суду.

2. Складні відносини в трикутнику поміщик – селянин – община, які виникали при придбанні селянами землі у власність, своєрідність господарського обігу земель у конкретній общині, особливості спадкування земельного наділу та майна, що було з ним пов’язане, неможливо було підвести під дію загальних цивільних законів. Зазначені відносини могли регулюватися лише на основі місцевих селянських звичаїв і специфічної судової установи, яка б керувалась у своїй діяльності такими звичаями. Цією установою став волосний суд.

3. Створений селянською реформою 1861 р., волосний суд був явищем складним і навіть суперечливим. Покликаний виконувати прикладні завдання, які витікали з конкретно-історичних умов того часу, волосний суд, з одного боку, був виразником ідеї становості й одним із інструментів, що підтримували селянську відособленість у правовому відношенні, а, отже, його існування суперечило основному принципу буржуазного права – рівності всіх громадян перед законом, оскільки останнє означало й рівність громадян перед судом, який повинен забезпечити рівний захист від порушень закону. А останній може бути забезпечений тільки рівним для всіх судом. Із цих позицій існування волосного суду заслуговує на негативну оцінку. А з інших – ідея судової автономії селян, покладена в основу створення волосного суду, розглядалася його засновниками в тих конкретних історичних умовах інакше. Формування волосних судів не із чиновників, а з представників селян, які вільно обиралися самими ж селянами, були близькі до них, знайомі з економічними та побутовими умовами населення даної місцевості, з його правовими поняттями та звичаями – ось принципи організації волосного суду, які заслуговують на позитивну оцінку.

4. Проблема поширення на правовідносини селян у межах общини офіційного законодавства Російської імперії не могла бути вирішена одночасно зі скасуванням кріпосного права, передусім з економічних міркувань, оскільки надана реформою можливість придбання селянами землі у власність вимагала досить тривалого часу і складної процедури. Крім того, в межах окремої общини існували специфічні правовідносини стосовно порядку періодичного перерозподілу земель під господарські потреби, особливий порядок наділення землі та її успадкування, які не відповідали правилам, що були встановлені офіційним законодавством. Тому укладачі Загального положення добре усвідомлювали, що до звільненої маси селянства не можна застосовувати ті закони, які склалися винятково для служивого стану й ніколи не відповідали умовам селянського життя. Нарешті, правові поняття і звичаї селян дуже мало досліджені. Звідси виникала дилема – або створити для «народу» особливе право й підпорядкувати йому селян, або надати останнім право самим розбиратися у спорах між собою без втручання держави. Останній підхід і знайшов закріплення в селянській реформі 19 лютого 1861 р., зокрема при заснуванні волосного суду.

5. Одним із важливих елементів правового положення волосного суду був статус його суддів. У законодавстві були визначені підстави для зайняття посади волосного судді – соціальні, вікові, освітні, морально-ділові. Волосні судді обиралися з числа найбільш досвідчених та авторитетних селян – домовласників, які досягли віку 25 років за Загальним положенням і 35 років – за Тимчасовими правилами 1889 і 1912 рр. Граничного віку для зайняття посади не існувало. Як свідчить практика, середній вік волосних суддів, наприклад, у Харківській губернії становив 49 років. При започаткуванні волосного суду освітній ценз був відсутній. За Тимчасовими правилами 1889 р. волосні судді мали бути «по змозі грамотні», а відповідно до Тимчасових правилам 1912 р. – «тільки грамотні». Не існувало законодавчих обмежень для обрання у волосні судді за ознакою віросповідання. Законодавець прагнув забезпечити входження до складу волосних судів людей, які мали високі морально-ділові якості та авторитет серед односельців і водночас встановлював обмеження для осіб «явно розпусної поведінки». Незважаючи на об’єктивні та суб’єктивні труднощі, які заважали формуванню волосного суду як високопрофесійної установи, селянським громадам був притаманний потяг до створення волосного суду як установи, де можна знайти «правду» та захистити свої права.

6. Утворилася певна процедура формування складу волосного суду, що відбувалася шляхом виборів суддів самими ж селянами на сільському або волосному сході. Практикою були вироблені різноманітні демократичні та ефективні процедури цього процесу. У перші десятиріччя існування волосного суду не було потрібно згод і затверджень ніяких адміністративних установ стосовно волевиявлення селянської громади щодо обрання волосних суддів. Це було запорукою самостійності волосного суду. З реформуванням волосного суду в 1889 р. виборність волосних суддів залишилась, але результати виборів ставилися під контроль адміністративних органів в особі земських начальників та їх повітових з’їздів. Склалася й процедура вступу волосних суддів на посаду. Вона передбачала складання присяги, яка мала слугувати гарантією неупередженого ставлення до здійснення суддівських повноважень, та отримання спеціального знака волосного судді, який посилював авторитет волосних суддів і повагу до них у селянському середовищі.

7. Для ефективного виконання обов’язків волосним суддям надавалися певні гарантії й компенсації, яким кореспондувала юридична відповідальність за неналежне їх виконання. До гарантій і компенсацій належало звільнення від натуральних повинностей і тілесних покарань, надання додаткової земельної ділянки, заробітна платня, але вони не завжди виконувалися в повному обсязі. Що стосується відповідальності, то вона існувала у вигляді адміністративних і дисциплінарних стягнень і навіть кримінального переслідування. Але й відповідальність була рідкісним явищем для волосних суддів.

8. Важливим елементом правового положення волосного суду була його підсудність, тобто коло справ, які він мав розглядати. Підсудність волосного суду була максимально наближена до завдань його призначення. Окреслена в законодавстві у загальному вигляді, вона визначалася і доповнювалася місцевими селянськими звичаями та практикою діяльності волосних судів. Цивільна юрисдикція волосного суду (у спорах і тяжбах) була відносно стабільною, оскільки обмежувалася невеликою ціною позову та його предметом – надільною землею та майном, яке було з нею пов’язане. У сфері кримінальної юрисдикції (незначні проступки) волосний суд у перші роки своєї діяльності розглядав незначні проступки селян, переважно на побутовому рівні, керуючись при цьому застарілим Статутом сільським судовим для державних селян. З ліквідацією в 1889 р. мирової юстиції й передачею частини справ про незначні проступки від мирового до волосного суду, підсудність останнього не просто була розширена, а досягла якісно нового рівня, оскільки волосні суди стали керуватися Статутом про покарання, які накладаються мировими суддями.

9. Форма судового процесу у волосних судах у законодавстві визначалась у загальних рисах, а тому нормувалася звичаями і вдосконалювалась у процесі діяльності волосних судів. Вона мала змагальний характер, а стадії розгляду справи та їх зміст наближалися до судового провадження в мирових та загальних судах. Підставою для розгляду справи були заява позивача або потерпілого, повідомлення посадових осіб селянського громадського управління, поліції. У волосних судах активно застосовувався інститут відводу суддів при формуванні судового присутствія і склалися його підстави: родинні зв’язки, дружба або ворожнеча, матеріальна зацікавленість у результатах справи. Головним завданням волосної юстиції було примирення сторін. Це відповідало традиційним поглядам селян на роль станового суду. У разі неможливості досягти примирення волосний суд розглядав справу по суті, головним тут було дослідження доказів, які були загальновизнаними – власне визнання позову або вини, показання свідків, речові докази, документи, а також специфічними, притаманними лише волосній юстиції, – присяга, божба, жереб. Ухвалення рішення волосними судами не завжди відповідало усталеним формам у цьому питанні. Переважно воно відбувалося без додержання таємниці, на зміст рішення мали вплив волосний старшина і писар.

10. Судової інстанції для оскарження рішень волосного суду не існувало, оскільки він при винесенні рішень спирався на місцеві селянські звичаї. Запроваджений у 1866 р. порядок оскарження рішень волосного суду, встановлював лише касаційні приводи, коли суд ухвалив рішення у справі йому непідвідомчій, присудив винного у здійсненні маловажного проступку до покарання, що перевищує зазначені в ст. 102 Загального положення, або ухвалив рішення без виклику до суду осіб, що брали участь у справі. Але це не надавало можливості скасувати рішення волосного суду по суті, навіть коли воно було незаконним, несправедливим чи не відповідало здоровому глузду. Введений Положенням про земських дільничних начальників 1889 р. ревізійний порядок нагляду за волосними судами (право земського начальника двічі на рік ревізувати роботу і рішення волосних судів своєї дільниці), при значному числі волосних судів у межах дільниці, великій кількості розглянутих ними справ і можливості лише повернути справу на новий розгляд та не завжди сумлінному ставленні до цього обов’язку земських начальників, також виявився не ефективним і не сприяв суттєвому покращанню роботи волосних судів.
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Рум’янцев О. В. Правове положення волосних судів (друга половина ХІХ – початок ХХ століття). – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Національний університет «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого», Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Харків, 2013.

У дисертації на основі нормативно-правових актів, наукової літератури, архівних документів та статистичних матеріалів досліджено правове положення волосних судів, що дозволило по-новому поглянути на історичний досвід цього інституту, переосмислити позитивні та негативні сторони його організації, проаналізувати окремі аспекти його діяльності.

Досліджено генезис станових селянських судів в Росії, показано їх наступність з волосними судами, роль і призначення останніх за селянською реформою 1861 р.

Розкрито правовий статус волосних суддів: віковий та освітній ценз, моральні й ділові якості претендентів. Відтворено процедуру виборів волосних суддів та порядок їх вступу на посаду, процесуальні права. Показано гарантії й компенсації для волосних суддів та їх юридичну відповідальність.

Проаналізовано підсудність волосного суду, досліджено її еволюцію. На основі документального, в тому числі архівного, матеріалу показано процесуальну форму у волосному суді, а саме: співвідношення закону і звичаю, приводи для судового розгляду, види доказів, порядок оскарження і виконання рішень волосного суду, нагляд за його діяльністю.

Ключові слова: селянська реформа 1861 р., селянське громадське управління, порядок формування, підсудність, судове провадження у волосних судах.

Румянцев А. В. Правовое положение волостных судов (вторая половина ХІХ – начало ХХ века). – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Национальный университет «Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого», Министерство образования и науки, молодежи и спорта Украины, Харьков, 2013.

В диссертации на основе изучения законодательных и других нормативно-правовых актов, научной литературы, архивных документов, статистических материалов проведено исследование правового положения волостных судов, позволившее по-новому посмотреть на исторический опыт этого института, переосмыслить его позитивные и негативные стороны, проанализировать отдельные аспекты деятельности. Исследована историко-правовая, специальная юридическая, общеисторическая литература по проблеме правового положения, организации и деятельности волостных судов. В качестве документальных источников по теме исследования систематизированы нормативные материалы, архивные документы, статистические данные, периодика, мемуары.

Исследован генезис развития сословных крестьянских судов в России, показана их преемственность с волосными судами, роль и предназначение последних по крестьянской реформе 1861 г.

Особое внимание уделено правовому положению волостных судей: возрастному и образовательному цензу, моральным и деловым качествам кандидатов в судьи. Проанализирована процедура избрания волостных судей и порядок их вступления в должность. Исследованы процессуальные права волосных судей. Показана взаимосвязь гарантий и компенсаций для волостных судей с их юридической ответственностью и ее влияние на эффективность работы волостных судов.

Проведен анализ гражданской подсудности волостного суда по спорам и уголовной – по маловажным проступкам, показана их эволюция и связь с предназначением и задачами волостной юстиции.

На основе документального, в том числе и нового архивного материала, показана процессуальная форма в волостном суде, а именно: соотношение закона и обычая в практике волостных судов, поводы для судебного разбирательства, виды доказательств, порядок обжалования и исполнения решений волостных судов, надзор за их деятельностью.

Ключевые слова: крестьянская реформа 1861 г., крестьянское общественное управление, порядок формирования, подсудность, судебное производство в волостных судах.

Rumiantsev O. V. Legal status of volost courts (the second half of the 19th – early 20th centuries). – As the manuscript.
Dissertation for obtaining a scientific degree of the candidate of legal sciences, on specialty 12.00.01 – theory and history of state and law, history of political and legal doctrines. – National university «Yaroslav the Wise law academy of Ukraine», Ministry of education and science, youth and sport of Ukraine, Kharkiv, 2013.

On the basis of regulations, scientific literature, archival documents and statistical materials the legal status of volost courts is examined, the historical experience of this institution is studied from the new point of view, its positive and negative aspects are interpreted, and some aspects of its activities are analyzed.

The genesis of peasant courts in Russia is researched, their succession with volost courts is presented, and their role and purpose according to the peasant reform of 1861 are examined.

The legal status of volost judges including age and educational qualifications, moral and professional qualities of applicants are revealed. The procedures of election and assumption of office of volost judges, the procedural rights are reproduced. Guarantees and compensation for volost judges and their legal responsibilities are presented.

The volost courts jurisdiction is analyzed, its evolution is investigated. On the basis of the documents and archival materials the procedural form in the volost court is presented, including the ratio of law and custom, motives for court examination, kinds of evidence, the procedure of appealing and enforcement of volost court decisions, inspection of its activities.

Key words: the peasant reform of 1861, peasant public administration, procedure of formation, jurisdiction, court proceedings in the volost courts.
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