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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У сучасних умовах одним із основних завдань внутрішнього характеру, які постають перед нашою країною, є ґрунтовне вивчення світового досвіду становлення та розвитку акціонерної форми суспільного виробництва, виділення її раціональних елементів з метою подальшого запровадження з урахуванням специфіки українських реалій. 

У ринкових умовах корпоративний сектор дедалі більше набуває статусу ключового елемента національної економіки. Значну питому вагу корпоративного сектора становлять акціонерні товариства, від ефективності функціонування яких значною мірою залежить сталий розвиток економіки України в цілому. Акціонерна власність набуває великої ваги в українській економіці. У процесі приватизації та на основі недержавного капіталу вже створено близько 35 тисяч акціонерних товариств, акціонерами яких є більше 17 млн громадян. Цим сектором економіки виробляється більше 70 відсотків промислової продукції. Разом з тим, корпоративний сектор української економіки і досі перебуває у стадії становлення і ще не в достатній мірі напрацьовані ефективні заходи щодо регулювання його розвитку.

Саме тому важливою умовою реалізації інноваційного розвитку української економіки є забезпечення державного регулювання діяльності корпорацій, активізації їх підприємницького потенціалу.

Означена тема є актуальною та привертає увагу науковців. Науковий доробок з проблем формування корпоративного сектора економіки та розвитку акціонерної власності включає в себе передусім праці О.Барабаша, В.Бесєдіна, О.Білоуса, І.Бондар, В.Будкіна, О.Васильченка, В.Евенка, В.Євтушевського, О.Кравченка, В.Ларіна, Ю.Леонової, Ю.Лисенка, Л.Мамічевої, І.Михасюка, П.Морозова, С.Мочерного, В.Науменка, М.Павловського, А.Покритана, Л.Птащенко, С.Правденка, А.Римарука, В.Рогача, О.Рудченка, В.Селезньова, М. Сіроша, О.Устенка, В.Черняка, М.Чечетова, В.Чижової, О.Чмир, Ю.Шаповала, В.Шапрана, Н.Шевцова, С.Якубовського.

 
 Однак попри наявність значної кількості досліджень, і надалі недостатньо розробленим залишається напрямок реформування механізмів державного регулювання діяльності корпорацій в Україні. Для нашої країни корпоративне управління і, зокрема, акціонерна форма організації підприємства, залишається порівняно новою. Тож і управління акціонерним товариством потребує принципово нової психології й нового економічного мислення. 

При акціонерній формі господарювання виникає більше можливостей для інвестиційної діяльності, вдосконалення механізму управління, вирішення соціальних проблем. Тому набувають актуальності питання максимізації прозорості корпоративного управління, вдосконалення та гармонізації механізму державного регулювання діяльності всіх учасників корпоративних відносин, а особливо суб’єктів господарювання акціонерної форми власності.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до тематики науково-дослідних робіт Донецького державного університету управління, а також договору про наукове й творче співробітництво між кафедрою менеджменту у невиробничій сфері і відділом проблем ефективного використання виробничого потенціалу Інституту економіки промисловості НАН України в 1999-2004 рр. Здобувач брав участь у дослідженнях за темою № 99.06.01 “Регіональні аспекти інноваційної й інвестиційної діяльності і їх роль у вирішенні соціально-економічних проблем регіону” (номер держреєстрації 0102U001295). У межах цієї теми автором дослідження було визначено основні функції держави щодо формування корпоративного сектора економіки і запропоновано відповідний механізм державного регулювання.  
 Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є науково-теоретичне обґрунтування змісту реформування механізму державного регулювання діяльності корпорацій в Україні. Відповідно до цієї мети було передбачене послідовне вирішення наступних задач:

виявити та проаналізувати сутність і економічну природу такої організаційної форми бізнесу, як корпорація, етапи розвитку корпорацій і корпоративного права;

здійснити аналіз моделей корпоративного управління в окремих країнах;

визначити роль і місце держави у структурі корпоративних відносин та відповідальність державних органів управління за організацію ефективного корпоративного управління на сучасному етапі; 

визначити першочергові задачі і напрями в області державного регулювання корпоративного сектора економіки;

провести дослідження факторів формування вітчизняної системи корпоративного управління з метою визначення основних пріоритетів корпоративного розвитку вітчизняних акціонерних товариств;

здійснити оцінку нормативно-методичного забезпечення корпоративних відносин в акціонерних товариствах України та розробити рекомендації щодо узгодженості нормативно-законодавчих актів, які регулюють діяльність корпорацій;

обґрунтувати концептуальні аспекти реструктуризації управління корпоративними правами діяльності підприємств;

запропонувати напрями реформування механізму державного регулювання діяльності корпорацій в Україні.

Об’єктом дослідження є державне регулювання економіки України.

Предметом дослідження є механізм державного регулювання діяльності корпорацій в Україні та їх реформування. 

Методи дослідження. Як спеціальні методи дослідження в дисертації використовувалися: теоретичне узагальнення − для вивчення теоретичних основ стратегічного планування корпоративного соціально-економічного розвитку акціонерного товариства; аналіз і синтез − для диференціації й узагальнення складу факторів формування корпоративних відносин в умовах трансформаційної економіки; класифікація − для вивчення різних видів стратегій корпоративного розвитку; статистичний й техніко-економічний аналіз − для дослідження фінансово-економічного стану вітчизняних акціонерних товариств; графічний − для наочного зображення і схематичного представлення теоретичного матеріалу дисертаційного дослідження; метод експертної оцінки – для визначення пріоритетів соціально-економічного розвитку акціонерних товариств.

Інформаційною базою дисертації є праці провідних вітчизняних і зарубіжних економістів, економічна й довідкова література, періодичні економічні та фінансові видання України і країн СНД, статистичні й звітні дані вітчизняних АТ, закони України, постанови, рішення уряду з найважливіших питань організації і регулювання господарської діяльності підприємства в ринкових умовах, а також результати досліджень, проведених безпосередньо автором.
Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в науково-теоретичному обґрунтуванні змісту реформування механізму державного регулювання корпорацій в Україні. Наукові результати, що визначають новизну роботи та виносяться на захист, полягають у наступному:

уперше:

визначено, що в основу національної моделі корпоративного управління в Україні повинні бути покладені Національні принципи (кодекс) корпоративного управління, узгоджені з основними принципами корпоративного управління Організації економічного співробітництва і розвитку (ОЕСР), норми яких є універсальними, розрахованими на широке коло країн з різним рівнем економічного розвитку та різними національними та історичними традиціями корпоративного управління. У зв’язку з цим запропоновано реформувати механізм державного регулювання діяльністю корпорацій в Україні на засадах удосконалення фінансового і соціально-економічного забезпечення корпоративних відносин; 

удосконалено: 

тлумачення таких понять, як “корпоративне право” і “корпоративне управління”, визначено їх співвідношення, що необхідно для універсального та міждисциплінарного розуміння сутності цих понять з урахуванням точок зору управлінської, економічної і правової науки;

бачення складових правового забезпечення корпоративних відносин в акціонерних товариствах України, а саме: загальні правові засади підприємницької діяльності; нормативно-правові засади діяльності акціонерних товариств, нормативно-правові засади обігу цінних паперів; нормативно-правові засади приватизації та корпоратизації державних підприємств;

механізм державного регулювання діяльності корпорацій в Україні.

подальшого розвитку дістали:           

формулювання першочергових завдань та напрямів роботи у сфері державного регулювання  діяльності корпорацій в Україні; 

визначення як загальних, так і відмінних рис найпоширеніших моделей корпоративного управління економічно високорозвинених країн на основі здійснення аналізу різних моделей корпоративного управління;

встановлення пріоритетів корпоративного розвитку вітчизняних акціонерних товариств, якими можуть стати: завершення продажу призначених для роздержавлення часток державного майна та остаточне безумовне закріплення результатів приватизації; створення дієвих економічних, організаційних, правових механізмів забезпечення прав та інтересів учасників КВ; підвищення інвестиційної привабливості вітчизняних АТ через сприяння зменшення ризиків інвестування в Україні; формування належної інфраструктури корпоративних відносин та корпоративного управління; сприяння розвитку ринкових механізмів перерозподілу корпоративного контролю та спрощення процедур передачі прав власності; удосконалення організації корпоративних відносин та управління діяльністю акціонерного товариства; сприяння підвищенню інформаційної прозорості корпоративних відносин у акціонерних товариствах; формування відкритої корпоративної культури, зорієнтованої на забезпечення прав та інтересів усіх учасників корпоративних відносин;

концепцію реструктуризації управління корпоративними правами, яка є основою для ухвалення рішень щодо формування груп підприємств і підготовки документації у процесі їхнього розподілу, і яка реалізується у взаємозв'язку з програмою структурної перебудови економіки, розвитку зовнішньо​економічних зв'язків, пріоритетних напрямів та програм розвитку економіки країни. У зв’язку з цим визначено напрями вдосконалення механізму регулювання корпоративного сектора економіки.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у вдосконаленні законодавчого забезпечення регулювання діяльності учасників корпоративних відносин, розробці системи заходів, спрямованих на посилення контролю за діяльністю акціонерних товариств, своєчасне виявлення та усунення негативних наслідків, які виникають у сфері корпоративного управління.

Робота має цільову практичну спрямованість, оскільки пропозиції та висновки дослідження щодо вдосконалення механізму регулювання діяльності корпорацій, забезпечення прозорості діяльності всіх учасників ринку цінних паперів, гармонізації державних чинників впливу та регулювання діяльності акціонерних товариств, вдосконалення та розвитку конкурентного середовища були розглянуті та впроваджені (довідка № 129-04/ від 13.04.2007 р.). 

Положення і висновки дисертаційної роботи використовуються також у процесі викладання окремих курсів, таких як “Корпоративне управління”, “Основи регіонального управління” в Донецькому державному університеті управління (довідка № 23/04-07 від 16.04.2007 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею, а одержані результати – особистим внеском здобувача у вирішення проблеми реформування механізму державного регулювання діяльності корпорацій в Україні. 

 Апробація роботи. Основні теоретичні, методологічні і практичні результати проведених досліджень, а також концептуальні положення і загальні висновки були представлені у вигляді доповідей і повідомлень на двох науково-практичних конференціях різного рівня, а саме на VІІІ  Міжнародний науково-практичній конференції “Наука і освіта 2005” (м. Дніпропетровськ, 2005 р.), на І Міжнародному науково-практичному семінарі “Держава і регіони: пошуки згоди” (м. Святогірськ, 2005 р.) та на Четвертій Всеукраїнській науково-практичній конференції „Роль менеджменту освіти в контексті розвитку механізмів державного регулювання соціально-економічних процесів" (м.Святогірськ, 2006 р.).

 Публікації. Основні результати дослідження опубліковано в 11 наукових працях, серед яких 1 монографія, 7 статей - у фахових збірниках наукових праць і 3 публікації - у збірниках матеріалів наукових конференцій різного рівня. Загальний обсяг публікацій – 10,5 авт.арк., автору особисто належить – 6,2 авт.арк. 

Структура й обсяг роботи. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, які викладено на 182 сторінках. Матеріали дисертації містять 19 рисунків, 21 таблицю, які наведено на 36 сторінках, 1 додаток – на 3 сторінках. Список використаних джерел із 190 найменувань наведено на 19 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

Розділ 1. “Теоретичні питання державного регулювання діяльності корпорацій в Україні”. Удосконалення корпоративних відносин і формування ефективної моделі державного регулювання корпоративного сектора економіки є однією з найактуальніших задач в сучасній Україні. Темпи створення корпоративного сектора значно випередили формування нормативно-правової бази, а також передують пошукові й впровадженню ефективної моделі управління корпораціями з урахуванням особливостей національної економіки. Це пов’язано також з тим, що аналіз правових джерел окремих країн (табл. 1) показав, що трактування терміна «корпорація» у вітчизняних нормативних джерелах є украй вузьким, оскільки не враховує значну кількість перелічених у таблиці ознак, вельми важливих для розуміння сутності такої складної категорії правової і економічної науки як «корпорація». Окрім того, суперечлива практика регулювання діяльності вітчизняних корпорацій вимагає більш глибокого осмислення, вдосконалення і законодавчого закріплення правових основ функціонування їх організаційно-економічного механізму. 

Таблиця 1

Використання терміна «корпорація» в різних правових системах

	
	Континентальна правова система (Франція, ФРН, Швейцарія, Росія, Україна й ін.)
	Англосакська правова система (Великобританія, США)

	Поширеність терміна
	Термін безпосередньо в законодавстві використовується рідко, це поняття використовується переважно в наукових джерелах
	Даний термін має широке розповсюдження і фактично використовується як синонім юридичної особи

	Види корпорацій
	Широке трактування терміна:

	
	1. різні види господарських товариств (повні, командитні, акціонерні й ін.);

2. господарські об'єднання (концерни, синдикати, холдинги тощо);

3. кооперативи;

4. орендні й державні підприємства;

5. різні союзи й асоціації.
	1. публічні (урядові й муніципальні);

2. непідприємницькі;

3. підприємницькі структури.

	
	Вузьке трактування терміна:

	
	підприємницькі або комерційні організації, і перш за все – господарські товариства
	комерційні юридичні особи, учасники яких несуть обмежену відповідальність за зобов'язаннями

	Економічне значення терміна
	об'єднання капіталів (Франція);

об'єднання з виділенням функції розпорядження і обмеженої відповідальності (ФРН).
	форма бізнесу, відокремлена від конкретних осіб, заснована на об'єднанні капіталів (США).


У вітчизняних і зарубіжних джерелах значну увагу приділено також аналізу різних підходів до визначення понять «корпоративне право» і «корпоративне управління», проте єдиного підходу в їх тлумаченні немає. Окрім того, не розглядається співвідношення даних понять, що необхідно для розуміння сутності цих термінів у межах економічної і правової науки та можливості їх поєднання у міждисциплінарному контексті.

У таблиці 2 представлені результати аналізу терміну “корпоративне управління”, з якої бачимо, що корпоративне управління є інтегрованою системою наступних елементів: корпоративного права як системи правових норм, що регулюють відносини між учасниками акціонерного товариства, між товариством як колективним суб’єктом та його учасниками, між різними органами господарського товариства, а також відносини приватноправового і публічно-правового характеру, учасником яких виступає товариство; економіко-управлінських механізмів як системи безперервних, взаємопов'язаних і послідовних дій, що виконуються менеджерами з метою реалізації своїх функцій для досягнення цілей суспільства.

 Таблиця 2

Результати аналізу терміна «корпоративне управління»

	Автори трактування
	Корпоративне управління - це

	А. Шлейфер, 

Р. Вішні
	способи, за допомогою яких інвестори корпорацій забезпечують собі отримання прибутку від своїх інвестицій

	А. Демб, 

Ф. Ньюбауер 
	процес, за допомогою якого корпорації несуть відповідальність за реалізацію прав і побажань акціонерів

	М. Ісакссон 
	система, за допомогою якої відбувається управління та здійснюється контроль бізнес-діяльності корпорації

	Д. Коссе, 

С. Лемма 
	механізми, за допомогою яких акціонери компанії здійснюють контроль над працівниками компанії і всім управлінським апаратом на користь свого захисту

	С. Пишпек
	система захисту і врахування інтересів як фінансових, так і нефінансових інвесторів, що здійснюють свій внесок в діяльність корпорації, а також система діяльності менеджера щодо управління підприємством на користь власників

	М. Озкайа, 

Х. Аскарі
	система розвитку ефективного моніторингу і спонукальних механізмів з метою скорочення недоліків, пов’язаних з відділенням володіння від управління

	Є. Губін, 

Т. Кашаніна
	організаційна модель, за допомогою якої компанія представляє і захищає інтереси своїх інвесторів

	М. Сірош
	система організаційно-правових, економічних і фінансових взаємостосунків всіх учасників акціонерного товариства, що встановлює механізми і способи взаємодії зацікавлених сторін, за допомогою яких вони представляють у акціонерному товаристві свої інтереси і взаємодіють з акціонерним товариством і між собою

	Р. Капелюшников 
	набір інституційних механізмів, які обмежують відхилення від поведінки, що забезпечує максимізацію ринкової вартості

	С. Тенбул
	процеси у діяльності організації, які пов'язані як з призначенням уповноважених осіб з контролю і регулювання діяльності, так і з організацією виробництва, реалізацією товарів і послуг

	І. Храброва
	управління організаційно-правовим оформленням бізнесу, оптимізацією організаційних структур, побудова внутрішньо- і міжфірмових відносин компанії відповідно до наявних цілей


З урахуванням означених варіантів розуміння сутності корпоративного управління визначено, що на сучасному етапі першочерговими задачами і напрямами в сфері державного регулювання розвитку корпоративного сектора економіки та його складових є формування і забезпечення реалізації єдиної та врівноваженої державної політики. Єдність державної політики на ринку цінних паперів є індикатором стабільності ринку і фундаментом для його подальшого еволюційного розвитку, бо створює умови пристосовування національного ринку корпоративних цінних паперів до міжнародних стандартів та залучення іноземних інвесторів; для здійснення державного регулювання і контролю за випуском і обігом корпоративних цінних паперів і їх похідних на території України, дотримання законодавства у вказаній сфері. 

У цьому зв'язку хотілося б звернути увагу не тільки на регулювання, але й на стимулювання обігу цих цінних паперів; захист прав інвесторів шляхом застосування заходів, що стосуються попередження, запобігання порушень законодавства на ринку корпоративних цінних паперів і застосування санкцій в рамках повноважень. Створення і забезпечення ефективного функціонування механізму залучення інвестицій до України, як і в інші постсоціалістичні країни, що відчувають гостру потребу в інвестиційних ресурсах, пов'язано, перш за все, із встановленням чітких законодавчих правил «гри» для всіх інвесторів і контролю за виконанням цих правил всіма учасниками інвестиційного процесу. Все це, поза сумнівом, веде до збільшення як інвестиційної привабливості, так і до створення позитивного іміджу нашої країни в Європі та світі; сприяє формуванню ефективної моделі корпоративного управління, оскільки реформа відносин власності без реформи управлінських відносин усередині окремого підприємства не дасть позитивних результатів; обмежує незаконну діяльність на ринку цінних паперів, пов'язану як з обігом незаконно випущених цінних паперів, так і з обігом цінних паперів, що не були зареєстровані в установленому порядку (переважно - акцій закритих акціонерних товариств).

Розділ 2. “Особливості формування механізму державного регулювання діяльності корпорацій в Україні”. Слід зазначити, що за період 1991-2001 рр. в Україні були сформовані докладні нормативно-правові засади здійснення корпоративних відносин. Проте на цей час регулювання діяльності акціонерних товариств в більшій мірі стосується загальних правових основ підприємництва, функціонування ринку цінних паперів, корпоратизації та приватизації. Суто корпоративне законодавство представлено тільки Розділами І та ІІ Закону України “Про господарські товариства” та окремими нормативними документами Комісії з цінних паперів та фондового ринку. Накопичений значний масив нормативно-правових актів щодо здійснення приватизаційних процесів при регулюванні корпоративного сектора може бути використаний тільки у якості рекомендаційних норм. Тому великого значення в сучасних умовах набуває необхідність створення обґрунтованого суто корпоративного законодавства. З одного боку, таке законодавство має враховувати сутність корпоративних відносин та вимоги світових стандартів щодо правових основ регулювання цих відносин, а з іншого - відповідати ґенезі та сучасним умовам існування акціонерної форми власності в Україні.  Прийняття у вересні 2008 р. Закону “Про акціонерні товариства” є важливим кроком подальшого ефективного розвитку корпоративних відносин та мирного розв’язання корпоративних конфліктів в акціонерних товариствах України. 

Організація та управління акціонерним товариством має здійснюватися також на основі численних локальних норм, які регулюють окремі аспекти його діяльності. Для кожного товариства такі норми матимуть індивідуальний характер, причому неабияке значення має необхідність узгодження локальних норм з чинним законодавством та інтересами широкого кола учасників корпоративних відносин. В Україні вже існують досить корисні рекомендаційні норми щодо організації діяльності акціонерних товариств, проте багато моментів, пов’язаних з суто економічними питаннями (дивідендна політика, антикризове управління, норми відносин з інвесторами, прийнятні конкурентні дії тощо) залишаються поза увагою нормативного врегулювання.

У дослідженні визначено, що сьогодні в Україні відбулося формування змішаної системи корпоративного управління, яка одночасно містить ознаки інсайдерського та аутсайдерського типу. На основі розгляду можливих варіантів розвитку національної системи корпоративного управління було обґрунтовано доцільність трансформації існуючої СКУ у бік системи із змішаним інсайдерським контролем національних та іноземних стратегічних інвесторів.

Основними пріоритетами корпоративного розвитку вітчизняних акціонерних товариств мають стати: завершення продажу призначених для роздержавлення часток державного майна та остаточне безумовне закріплення підсумків приватизації; створення дієвих економічних, організаційних, правових механізмів забезпечення прав та інтересів учасників КВ; підвищення інвестиційної привабливості вітчизняних АТ через сприяння зменшенню ризиків інвестування в Україні; формування належної інфраструктури корпоративних відносин та корпоративного управління; сприяння розвитку ринкових механізмів перерозподілу корпоративного контролю та спрощення процедур передачі прав власності; удосконалення організації корпоративних відносин та управління діяльністю акціонерних товариств; сприяння підвищенню інформаційної прозорості корпоративних відносин у акціонерних товариствах; формування відкритої корпоративної культури, зорієнтованої на забезпечення прав та інтересів усіх учасників корпоративних відносин.

Складовими правового забезпечення корпоративних відносин в акціонерних товариствах Україні є наступні: загальні правові засади підприємницької діяльності; нормативно-правові засади діяльності акціонерних товариств, нормативно-правові засади обігу цінних паперів; нормативно-правові засади приватизації та корпоратизації державних підприємств.

Дослідження питань формування корпоративного управління на рівні акціонерного товариства свідчить про недостатність (для багатьох проблем розвитку АТ навіть відсутність) відповідного організаційно-економічного забезпечення корпоративних відносин. У першу чергу це стосується сфери визначення пріоритетів та формування корпоративної стратегії розвитку, концептуальних основ формування капіталу АТ в умовах ринкового реформування економіки, забезпечення прав та інтересів учасників корпоративних відносин в умовах перетворення структури акціонерного капіталу, управління вартістю акцій відкритого акціонерного товариства реорганізації та реструктуризації акціонерного товариства та ін.

Розділ 3. “Реформування механізму державного регулювання розвитку корпорацій в Україні”. За основу реформування механізму державного регулювання в Україні повинні бути взяті Національні принципи корпоративного управління (кодекс). Однак необхідно зазначити, що до цього часу ці принципи не знайшли належного та комплексного формулювання як у законодавчих і нормативних документах України, так і у наукових і методологічних розробках. 

Ґрунтуючись на результатах проведеного дослідження, у Кодексі запропоновано відоб​разити місце і роль всіх учасників корпоративних відносин в Україні зокрема: Фонду державного майна та інших державних органів при​ватизації; Державної комісії з цінних паперів та фондового ринку і її територіальних органів; організаторів торгівлі і торгівців цінними паперами; незалежних реєстраторів, зберігачів та ін​ших учасників корпоративних відносин. Далі слід закріпити роль і відповідальність держави за формування ефективного кор​поративного управління і корпоративних відносин в акціонерних товариствах. Це буде справедливо з огляду на те, що дер​жава на сьогодні все ще залишається найбільшим емі​тентом та акціонером, найбільшим про​давцем акцій та найбільшим управляючим власними корпоративними правами. Ці фактори безпосередньо впливають на фор​мування корпоративних відносин. У зв'яз​ку з цим визначення ролі і місця держа​ви у структурі корпоративних відносин та відповідальності державних органів управління за організацію ефективного корпоративного управління є одним із най​важливіших завдань на сучасному етапі (див. рис. 1).


Рис. 1. Основні функції держави щодо формування корпорацій

Доцільно було б також підтримати ідею, висунуту на Євразійському круглому столі, щодо необхідності трансформації дрібних АТ в інші організаційно-правові форми. Спеціальним правовим актом Державної комісії з цінних паперів та фондового ринку необхідно було б заборонити існування двох реєстрів і двох виконавчих органів, що й досі має місце в окремих акціонерних товариствах. Таких „експериментів” у цивілізованому економічному середовищі з сучасними формами управління і державним контролем не повинно бути.     

Створення цілісної системи державного управління корпоративними правами має ґрунтуватися на наступних принципах: застосування єдиних загаль​них правил щодо поведінки суб'єктів господарювання; відокремлення функцій державного управління від господарських функцій з урахуванням змін у відно​синах власності; забезпечення ефективної організаційної взаємодії всіх гілок влади у вирішенні економічних завдань; відповідність організаційних ланок завданням розробки і здійснення економічної політики; встановлення особли​вого режиму господарювання щодо окремих приватизованих підприємств, діяль​ність яких є пріоритетною для національної економіки; використання індивіду​альних підходів до управління державними корпоративними правами.

Розроблена концепція реструктуризації управління корпоративними правами є основою для ухвалення рішень щодо формування груп підприємств і підготовки документації у процесі їхнього розподілу, і реалізується у взаємозв'язку з програмою структурної перебудови економіки, розвитку зовнішньо​економічних зв'язків пріоритетних напрямів та програмами розвитку економіки країни (рис. 2).

У процесі реструктуризації враховуються фактори, що впливають на процес і умови функціонування підприємства. Слід визнати, що в Україні спроба вирішувати питання управління державними корпоративними правами на рівні окремого органу центральної виконавчої влади шляхом створення Національ​ного агентства України з управління державними корпоративними правами да​ла певні позитивні результати - вжито заходів для поліпшення роботи ВАТ, економічного стану галузей та регіонів. Однак суперечності у розмежуванні повноважень між Фондом державного майна України і Національним агентством, невідповідність його фактичної діяльності формально задекларованому статусу, викликали дискусію з приводу доцільності створення останнього і, нарешті, його ліквідацію. 

І хоча створення та ліквідацію Національного агентства можна оцінити як намагання позитивно вирішити проблеми в організаційному плані, об'єктивно ці реорганізації не розв'язали питання створення чіткої та дієвої системи управління державними корпоративними правами. На сучасному етапі української перехідної економіки інституціональні функції з управління державними корпоративними правами (створення органі​заційної структури, яка має реалізовувати державні корпоративні права, і від​повідної законодавчо-нормативної бази; визначення переліку об'єктів держав​ного корпоративного управління; встановлення і юридичне оформлення умов та засад управління конкретними об'єктами) еволюціонують у функції багатовекторного аналізу і всебічного контролю, а також захисту державних корпора​тивних прав.


Рис. 2. Концепція реструктуризації управління корпоративними правами діяльності підприємства

Це об'єктивно спричиняє принципову зміну акцентів у діяльності відповідного державного органу, який від імені держави регулює процеси управління державними корпоративними правами, і потребує створення ваго​мої організаційної та інформаційної інфраструктури. Необхідність прискорення реструктуризації приватизованих підприємств і вдосконалення системи корпоративного управління в Україні потребує запровадження надійної та практичної законодавчої бази та реформування відповідного механізму державного регулювання корпорацій (рис. 3).


Рис. 3. Реформований механізм державного регулювання корпораціями.

Розробку пропозицій щодо вдосконалення державного механізму регулювання учасників корпоративних відносин було здійснено з позицій системного підходу. Таким чином, основними складовими механізму державного регулювання учасників корпоративних відносин є: фондовий ринок, фінансово-кредитна та податкова політика, інвестиційний клімат, корпоративне управління, регуляторна та конкурентна політика.

ВИСНОВКИ

Проведений теоретичний аналіз і узагальнення практики становлення та розвитку акціонерної власності в Україні, механізму державного регулювання діяльності корпорацій та чинників, які впливають на результати їх роботи, дозволяє виділити наступні основні положення і висунути пропозиції щодо реформування механізму державного регулювання діяльності корпорацій.

1. Проведений аналіз терміну “корпорація” в різних правових системах дозволив надати авторську трактовку цього поняття і визначити співвідношення таких понять як “корпоративне право” та “корпоративне управління”. Означене є вкрай важливим, оскільки трактування терміна «корпорація» у вітчизняних нормативних джерелах є недосконалим та обмеженим, що певною мірою зумовлено і складністю самого явища, і розбіжностями у тлумаченні цього поняття як у вітчизняній, так і у зарубіжній літературі. Окрім того, важливим видається розгляд саме співвідношення понять «корпоративне право» та «корпоративне управління», що дозволяє поєднати теоретичні досягнення як економічної, так і правової науки, досягти у розумінні цих явищ відповідного рівня науковості та міждисциплінарності.  

2. У результаті аналізу різних моделей корпоративного управління визначено як загальні, так і відмінні риси найпоширеніших моделей корпоративного управління економічно високорозвинених країн. 

Підводячи підсумки цього аналізу, мусимо зазначити, що проаналізовані моделі відрізняє наступне: рада директорів в США, наглядова рада в Німеччині і рада акціонерного товариства в Україні мають різні функції, обов'язки, права і склад. Однією з головних відмінностей між ними є порядок створення компанії або акціонерного товариства. Так, у США і Німеччині, на відміну від України, перед створенням акціонерного товариства засновники розробляють бізнес-план. У ньому відображається очікуваний об'єм певної продукції, технологія виробництва та необхідні ресурси: трудові, матеріальні, енергетичні, фінансові. У бізнес-плані визначається наявність виробничих і невиробничих послуг відповідно до потреб компанії і фінансового забезпечення.

3. Визначено роль і місце держави у структурі корпоративних відносин та відповідальність державних органів управління за організацію ефективного корпоративного управління на сучасному етапі. 

4. Визначено першочергові завдання і напрямки в області державного регулювання на сучасному етапі розвитку корпоративного сектора економіки, зокрема: формування і забезпечення реалізації єдиної державної політики, що стосується розвитку і функціонування корпоративного сектора економіки і його складових; пристосовування національного ринку корпоративних цінних паперів до міжнародних стандартів, що має величезне значення для залучення, перш за все іноземних інвесторів; здійснення державного регулювання і контролю за випуском і обігом корпоративних цінних паперів і їх похідних на території України; сприяння формуванню ефективної моделі корпоративного управління, оскільки реформа відносин власності без реформи управлінських відносин усередині окремого підприємства не призведе до позитивних результатів; припинення незаконної діяльності на ринку цінних паперів, пов'язаної як з обігом незаконно випущених цінних паперів, так і з обігом цінних паперів, що не були зареєстровані у встановленому законом порядку.

5. Здійснене дослідження факторів формування вітчизняної системи корпоративного управління на рівні акціонерного товариства дозволило визначити основні пріоритети корпоративного розвитку вітчизняних акціонерних товариств: завершення продажу призначених для роздержавлення часток державного майна та остаточне безумовне закріплення підсумків приватизації; створення дієвих економічних, організаційних, правових механізмів забезпечення прав та інтересів учасників КВ; підвищення інвестиційної привабливості вітчизняних АТ через сприяння скороченню ризиків інвестування в Україні; формування належної інфраструктури корпоративних відносин та корпоративного управління; сприяння розвитку ринкових механізмів перерозподілу корпоративного контролю та спрощення процедур передачі прав власності; удосконалення організації корпоративних відносин та управління діяльністю акціонерного товариства; сприяння підвищенню інформаційної прозорості корпоративних відносин у акціонерних товариствах; формування відкритої корпоративної культури, зорієнтованої на забезпечення прав та інтересів усіх учасників корпоративних відносин.

6. У результаті здійснення оцінки нормативно-методичного забезпечення корпоративних відносин обґрунтовано складові правового забезпечення корпоративних відносин в акціонерних товариствах України, такі як: загальні правові засади підприємницької діяльності; нормативно-правові засади діяльності акціонерних товариств, нормативно-правові засади обігу цінних паперів; нормативно-правові засади приватизації та корпоратизації державних підприємств.

З урахуванням національних особливостей реформування економіки, законодавчого забезпечення та системи управління підприємствами, що склалася в Україні, до особливих принципів корпоративного управління віднесене наступне: забезпечення провідної ролі спостережної ради в управлінні акціонерними товариствами. 

У Кодексі корпоративного управління необхідно закріпити роль і відповідальність держави за формування ефективного кор​поративного управління і корпоративних відносин в акціонерних товариствах. Це буде справедливо з огляду на те, що дер​жава на сьогодні все ще є найбільшим емі​тентом та акціонером, найбільшим про​давцем акцій та найбільшим управляючим власними корпоративними правами. У зв'яз​ку з цим визначення ролі і місця держа​ви у структурі корпоративних відносин та відповідальності державних органів управління за організацією ефективного корпоративного управління є одним із най​важливіших завдань на сучасному етапі.

7. Розроблена в роботі концепція реструктуризації управління корпоративними пра​вами може стати основою для ухвалення рішень щодо формування груп підприємств і підготовки документації у процесі їхнього розподілу, і реалізується у взаємо​зв'язку з програмою структурної перебудови економіки, розвитку зовнішньо​економічних зв'язків, пріоритетних напрямів та програм розвитку економіки країни. Застосування викладених в роботі методів і підходів дає можливість визначити напрями вдосконалення механізму регулювання корпоративного сектору економіки.

8. Запропоновано реформувати механізм державного регулювання корпоративного сектора економіки, який складається з трьох блоків. Перший блок містить теоретичні і методичні основи функціонування корпоративного сектора економіки; у другому – згруповані засоби державного регулювання, які розподілені за економічними, правовими, організаційними та інформаційними ознаками. Третій блок визначає основні напрями щодо подальшого розвитку корпоративного сектора, вдосконалення корпоративного управління і державного регулювання учасників корпоративних відносин. Основні напрями вдосконалення стосуються фінансової сфери, корпоративних відносин і сфери соціально-економічного забезпечення.
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Особистий внесок автора: проаналізовано конкурентноздатність промислових виробів українських підприємств.   

АНОТАЦІЯ

Бондаренко В.В. Реформування механізму державного регулювання діяльності корпорацій в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки України, Донецьк, 2009.

У дисертації виявлено та проаналізовано сутність і економічну природу такої організаційної форми бізнесу, як корпорація, етапи розвитку корпорацій і корпоративного права; здійснено аналіз моделей корпоративного управління в окремих країнах; визначено роль і місце держави у структурі корпоративних відносин та відповідальність державних органів управління за організацію ефективного корпоративного управління на сучасному етапі; визначено першочергові задачі і напрями у сфері державного регулювання корпоративного сектора економіки; проведено дослідження факторів формування вітчизняної системи корпоративного управління з метою визначення основних пріоритетів корпоративного розвитку вітчизняних акціонерних товариств; здійснено оцінку нормативно-методичного забезпечення корпоративних відносин в акціонерних товариствах України для обґрунтування складових правового забезпечення корпоративних відносин і на основі цього розроблені рекомендації щодо можливостей узгодження нормативно-законодавчих актів, які регулюють діяльність корпорацій; обґрунтовано концептуальні аспекти реструктуризації управління корпоративними правами діяльності підприємств; запропоновано напрями реформування механізму державного регулювання діяльності корпорацій в Україні.

Ключові слова: корпорації, нормативно-методичне забезпечення, державне регулювання, механізм, корпоративне право, конкурентна політика.   

АННОТАЦИЯ

Бондаренко В.В. Реформирование механизма государственного регулирования деятельности корпораций в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления – Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки Украины, Донецк, 2009.

В диссертации выявлена и проанализирована сущность и экономическая природа такой организационной формы бизнеса, как корпорация, этапы развития корпораций и корпоративного права; осуществлен анализ моделей корпоративного управления в отдельных странах; определена роль и место государства в структуре корпоративных отношений и ответственность государственных органов управления за организацию эффективного корпоративного управления на современном этапе; определены первоочередные задачи и направления в области государственного регулирования корпоративного сектора экономики: формирование и обеспечение реализации государственной политики в сфере развития и функционирования корпоративного сектора экономики и его составляющих. Единство государственной политики на рынке ценных бумаг является индикатором стабильности рынка и фундаментом для его последующего эволюционного развития; приспособление национального рынка корпоративных ценных бумаг к международным стандартам имеет огромное значение для привлечения, прежде всего иностранных инвесторов и является еще одним шагом на пути к интеграции в европейское экономическое сообщество; осуществление государственного регулирования и контроля за выпуском и обращением корпоративных ценных бумаг и их производных на территории Украины, соблюдения законодательства в названной сфере.

Проведено исследование факторов формирования отечественной системы корпоративного управления с целью определения основных приоритетов корпоративного развития отечественных акционерных обществ; осуществлена оценка нормативно-методического обеспечения корпоративных отношений в акционерных обществах Украины для обоснования составляющих правового обеспечения корпоративных отношений и в связи с этим разработаны рекомендации относительно согласованности нормативно-законодательных актов, которые регулируют деятельность корпораций.

Накопленный значительный массив нормативно-правовых актов относительно осуществления приватизационных процессов при регулировании корпоративного сектора может быть использован только как рекомендательные нормы. Поэтому большое значение в современных условиях приобретает необходимость создания обоснованного сугубо корпоративного законодательства. С одной стороны, такое законодательство должно учитывать сущность корпоративных отношений и требования мировых стандартов относительно правовых основ регулирования этих отношений, а с другой - отвечать генезису и современным условиям существования акционерной формы собственности в Украине. Принятие Закона “Об акционерных обществах” является важным условием развития корпоративных отношений и мирного решения корпоративных конфликтов в акционерных обществах Украины.

Обоснованы концептуальные аспекты реструктуризации управления корпоративными правами деятельности предприятий, которые должны базироваться на обоснованных принципах: применение единственных общих правил к поведению субъектов ведения хозяйства; отделение функций государственного управления от хозяйственных функций с учетом изменений в отношениях собственности; обеспечение эффективного организационного взаимодействия всех ветвей власти при решении экономических задач; соответствие организационных звеньев задачам разработки и осуществления экономической политики; установление особого режима ведения хозяйства для отдельных приватизированных предприятий, деятельность которых является приоритетной для национальной экономики; использование индивидуальных подходов к управлению государственными корпоративными правами. 

Предложены направления реформирования механизма государственного регулирования деятельности корпораций в Украине.

Ключевые слова: корпорации, нормативно-методическое обеспечение, государственное регулирование, механизм, корпоративное право, конкурентная политика.

ANNOTATION

Bondarenko V.V. Reformation of mechanism of the state governing of corporations activity in Ukraine. – Manuscript.

Thesis for obtaining the candidat degree in state management on speciality 25.00.02 – mechanisms of state government. - Donetsk State University of Management of the Ministry of Education and Science of Ukraine, Donetsk, 2009.

In the thesis it is exposed the basic corporate theory, the evolution of corporation and corporate law is investigated; the analysis of models of corporate governing in foreign countries is done; the government role in corporate relationships structuring and its responsibilities for organization of effective corporate governing process are determined; the main tasks and directions of corporate sector state governing are grounded; the factors making the great influence on the process of formation the national system of corporate governing are investigated with the aim to determine the basic priorities of national corporations development; the overview of the basic corporate law, which is currently in force, is done with the aim to ground the main components of the law governing the corporate relationships in Ukraine and develop recommendations for legal norms and standards concordance; the concept of corporate rights governing process restructuring is proposed; the main directions of reformation of mechanism of corporations activity state governing in Ukraine are grounded. 

Keywords: corporations, normative-methodical provision, state governing, mechanism, corporate right, competitive policy.    
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У сфері соціально-економічного забезпечення


- прискорення пенсійної реформи та запровадження системи корпоративних пенсійних фондів акціонерних товариств;


- запровадження моніторингу соціально-економічних наслідків перерозподілу корпоративної власності;


- запровадження інституту незалежних директорів;


- забезпечення інформаційної відкритості фондового ринку та його учасників.





У сфері корпоративних відносин:


- посилення державного контролю за перерозподілом акціонерної власності;


- прийняття кодексу корпоративної поведінки;


- удосконалення державної регуляторної політики щодо розвитку фондового ринку та діяльності його учасників;


- удосконалення конкурентної політики та регулювання недержавних монополізованих ринків;


- запровадження регіонального моніторингу діяльності інвестиційно привабливих підприємств.





У фінансовій сфері:


- створення відповідної нормативної бази оподаткування;


- удосконалення амортизаційної політики;


- приведення у відповідність розміру статутного фонду до необоротних активів акціонерних товариств шляхом індексації;


- заміна фіскальної спрямованості приватизації на інвестиційну;


- чітке визначення і законодавче закріплення прав інвесторів.





Механізм державного регулювання корпоративного сектора економіки





Моніторинг:


- соціально-економічних наслідків перерозподілу власності;


- динаміки розвитку фондового ринку.


Формування бази для інформаційного забезпечення інвесторів.








Формування системи державних принципів корпоративного управління, контролю за учасниками фондового ринку





Формування нормативно-законодавчої бази державного регулювання у сфері корпоративних відносин





Розробка та вдосконалення методів державного регулювання діяльності учасників корпоративних відносин





Інформаційний блок





Організаційний блок





Правовий блок





Економічний блок





Оцінка соціально-економічного стану корпоративного сектора економіки та перспективи розвитку акціонерної власності





Концептуальні положення державної політики у сфері  корпоративних відносин





Теоретичні основи регулювання корпоративного сектора економіки





Напрями удосконалення





Засоби державного регулювання





Теоретичні і методичні основи





система портфелів корпоративних прав 





Програма розвитку корпоративних підприємств





Принципи системи управління корпоративними правами





Організаційне забезпечення 





Правове забезпечення





Інформаційне забезпечення 





Вимоги до функцій корпоративними правами  





Узгодження інтересів учасників  





Вироблення критеріїв доцільності реструктуризації формування портфеля корпоративних прав





Методи державного регулювання  





Чинники та умови розвитку економіки 





Державна програма структурної перебудови





Організація емісійної  діяльності





Сприяння створенню органів державного управління і контролю





Організація акціонування державних підприємств





Управління корпоративними правами держави





Розробка та прийняття законодавчих і нормативних документів





Основні функції держави щодо формування корпорацій




















Суспільство


Спільність маленьких громадян, цивілізація  безособовості та однорідностт


Функціі


Фінансовий механізм (бюджет міста, міжбюджетні відносини, податкова система тощо
