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Т.В. Калашнікова


ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. У сучасних умовах господарювання від рівня розвитку та конкурентоспроможності сільського господарства залежить загальний стан економіки нашої країни. Заробітна плата є економічним важелем стимулювання праці, проявом економічних відносин між суспільством у цілому й окремими виробниками, а також між підприємством і його працівниками. У сільськогосподарських підприємствах рівень заробітної плати персоналу є досить низьким порівняно з іншими видами економічної діяльності, тому заробітна плата майже не виконує стимулюючої функції. Спостерігається зниження ефективності використання персоналу сільськогосподарських підприємств. Якщо людина зацікавлена у праці та її результатах, вона більш раціонально використовує знання, кваліфікацію, досвід, свій робочий час, ефективно застосовує технічні засоби, ощадливо витрачає матеріальні ресурси, виявляє творчу ініціативу, бере активну участь у різних новаціях. Проте за слабких матеріальних стимулів навіть сприятливі умови діяльності не здатні створити сильну трудову мотивацію. Отже, актуальним є удосконалення системи матеріального стимулювання у сільськогосподарських підприємствах, оскільки рівень заробітної плати персоналу сільськогосподарських підприємств є найнижчим серед інших галузей економіки України. Цим пояснюється необхідність дослідження системи матеріального стимулювання й ефективності використання персоналу сільськогосподарських підприємств.
Проблемі ефективності використання персоналу присвячені наукові праці зарубіжних учених - Дж. М. Кейнса, К. Маркса, У. Петті, Д. Рікардо, 
А. Сміта, С.Г. Струміліна, а також багатьох вітчизняних учених-економістів - 
Д. П. Богині, О.А. Бугуцького, В.С. Дієсперова, В.Г. Андрійчука, 
І.І. Лукінова, К.І. Якуби, В.Й. Шияна, В.К. Горкавого, Т.І. Олійник, 
О.В. Ульянченка, А.В. Македонського, М.І. Долішнього, Л.І. Михайлової, 
В.В. Онікієнко, О.А. Грішнової, І.І. Бажана, В.В. Ярової, М.М. Кіма, 
М.І. Беленкової, І.І. Чернеги, В.І. Лаптєва та ін. Але дискусійність теоретичних положень, різноманітність поглядів обумовлюють необхідність подальшого дослідження теоретичних підходів, визначення шляхів удосконалення системи матеріального стимулювання та її впливу на ефективність використання персоналу сільськогосподарських підприємств в умовах формування соціально-орієнтованої ринкової економіки. Недостатня наукова та практична розробка зазначених актуальних питань обумовили  вибір теми дисертаційного дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконувалася згідно із планом науково-дослідних робіт кафедри економіки підприємства ХНАУ ім. В.В. Докучаєва за темою «Формування конкурентоспроможного виробничого потенціалу сільського господарства в умовах реалізації стратегії сталого розвитку» (номер державної реєстрації 0111U009160), де автором обґрунтовано шляхи удосконалення матеріального стимулювання персоналу сільськогосподарських підприємств і підвищення ефективності його використання, та кафедри бухгалтерського обліку і аудиту за темою «Розроблення альбому спеціалізованих форм регістрів меморіально-ордерної форми обліку для сільськогосподарських підприємств», яка виконувалася на замовлення Мінагрополітики та продовольства України (номер державної реєстрації 0109U007509), де автору належить обґрунтування шляхів удосконалення матеріального стимулювання працівників тваринництва на основі удосконалення первинних документів з оплати праці.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є узагальнення та подальша розробка теоретико-методичних і прикладних основ матеріального стимулювання та визначення його впливу на підвищення ефективності використання персоналу сільськогосподарських підприємств.

Для досягнення мети було поставлено такі завдання:

· узагальнити  теоретичні основи й уточнити змістовну характеристику категорій «матеріальне стимулювання», «оплата праці» та «заробітна плата»;
· узагальнити та систематизувати теоретико-методичні підходи до визначення соціально-економічного змісту та підпорядкованості категорій «робоча сила»,  «трудові ресурси», «трудовий потенціал», «людський капітал», «кадри», «персонал»;
· визначити та проаналізувати стан оплати праці у сільськогосподарських підприємствах України у цілому та Харківської області зокрема;
· здійснити оцінку ефективності використання персоналу у сільськогосподарських підприємствах;
· оцінити рівень зайнятості населення у взаємозв’язку з матеріальним стимулюванням;
· поглибити напрями вдосконалення системи мотивації та стимулювання працівників сільського господарства, пов’язані з підвищенням ефективності використання персоналу сільськогосподарських підприємств;
· встановити взаємозв'язок темпів зростання продуктивності й оплати праці персоналу сільськогосподарських підприємств;
· обґрунтувати методичні підходи щодо удосконалення інформаційної бази з питань матеріального стимулювання;
· визначити основні функції залежності рівня заробітної плати від результатів господарювання у сільськогосподарських підприємствах.
Об´єктом дослідження є соціально-економічні процеси, які обумовлюють матеріальне стимулювання й ефективність використання персоналу сільськогосподарських підприємств.
Предметом дослідження є сукупність теоретичних, методичних і практичних аспектів матеріального стимулювання й ефективності використання персоналу сільськогосподарських підприємств.
Методи дослідження. Теоретико-методичні основи дисертаційного дослідження побудовані на діалектичному методі пізнання економічних процесів, системному підході до вивчення явищ і процесів, базових положеннях економічної теорії, наукових працях вітчизняних і зарубіжних учених з проблем матеріального стимулювання й ефективності використання персоналу сільськогосподарських підприємств.
Дослідження виконане з використанням таких методів: абстрактно-логічного (теоретичні узагальнення підходів до: визначення категорії «трудовий потенціал», побудови ієрархії сукупності соціально-економічних категорій, формулювання висновків), факторного аналізу (дослідження впливу факторів на показники продуктивності праці й ефективності використання персоналу), статистико-економічного (аналіз стану використання персоналу окремих сільськогосподарських підприємств, району, області, країни), монографічного (поглиблене вивчення матеріального стимулювання та ефективності використання персоналу в передових господарствах), економіко-математичного моделювання (побудова математичних моделей для визначення економічної ефективності використання персоналу сільськогосподарських підприємств), експертного (вивчення досвіду шляхів удосконалення матеріального стимулювання для перевірки теоретичних результатів дисертаційного дослідження).
Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти України, зведені статистичні дані Державної служби статистики України, інформаційні ресурси мережі Інтернет, бухгалтерська та статистична звітність, дані синтетичного й аналітичного обліку сільськогосподарських підприємств, науково-довідкові джерела, результати власних досліджень і розрахунків.
Наукова новизна одержаних результатів. Науковою новизною характеризуються такі результати дослідження:
вперше:

- обґрунтовано науково-методичний підхід щодо визначення рівня заробітної плати в галузях рослинництва й тваринництва для кожного сільськогосподарського підприємства у взаємозв'язку з результатами економічної ефективності його виробництва, який базується на використанні основних функцій залежності рівня заробітної плати від інших факторів впливу, одержаних на основі дискримінантного аналізу, що в практиці господарювання забезпечує дієвість матеріального стимулювання персоналу;
удосконалено:
- методичні підходи до формування механізму матеріального стимулювання працівників з використанням системи грейдів у сільськогосподарських підприємствах, які, на відміну від існуючих, передбачають формування груп працівників на основі кодифікатора професій;
-  сутністно-змістовне наповнення категоріального апарату:  «персонал», «трудовий потенціал», «робоча сила», «трудові ресурси», «людський капітал», «кадри», а також методичні підходи до встановлення взаємозв'язку між ними, які, на відміну від існуючих, характеризують усі етапи формування та використання персоналу сільськогосподарських підприємств і визначають ієрархію цих категорій. В той же час, трудовий потенціал може розглядатися на рівні країни, області, галузі, підприємства, окремої людини;
дістали подальший розвиток:
- методичні підходи до стимулювання персоналу за якість виробленої продукції і виконаних робіт, які, на відміну від існуючих, передбачають ведення первинних документів «Обліковий лист якості робіт», що покращує інформаційне забезпечення прийняття управлінських рішень щодо нарахування премій за якісні показники;
- методичні підходи до встановлення взаємозв’язку темпів зростання продуктивності праці та її оплати у рослинництві та тваринництві, зокрема статистично доведено факт зниження тісноти зв’язку між цими показниками в сільськогосподарських підприємствах.
Практичне значення одержаних результатів. Основні наукові положення дисертаційного дослідження доведені до рівня методичних рекомендацій, спрямованих на удосконалення матеріального стимулювання та підвищення ефективності використання персоналу сільськогосподарських підприємств. Результати дослідження були використані у розробці та реалізації ефективних прийомів стимулювання праці у сільськогосподарських підприємствах, пройшли перевірку та схвалені спеціалістами Головного управління агропромислового розвитку Харківської облдержадміністрації (довідка № 01-37/79 від 20.03.2012 р.). Пропозиції щодо напрямів підвищення ефективності використання персоналу сільськогосподарських підприємств прийнято до впровадження Управлінням агропромислового розвитку Борівської райдержадміністрації Харківської області (довідка № 584/01 від 19.12.2011 р.). Наукові розробки та рекомендації автора схвалені та впроваджені у виробництво СФГ «Моноліт» Борівського району Харківської області (довідка № 41 від 23.12.2011 р.), СК «Вітязь» Чугуївського району Харківської області (довідка № 47 від 11.01.2012 р.), СК «Восток» Ізюмського району Харківської області (довідка № 35 від 03.02.2012 р.).

Пропозиції з удосконалення первинного обліку результатів праці і відповідно на цій основі матеріального стимулювання включено до звітів по держбюджетних темах, які виконувалися на замовлення Мінагрополітики України № 17/9 «Розробка спеціалізованих форм первинних документів сільськогосподарських підприємств та методичних рекомендацій по їх застосуванню» (наказ № 489 від 4.09.2006 р.) та № 17/25 «Розроблення альбому спеціалізованих форм регістрів меморіально-ордерної форми обліку для сільськогосподарських підприємств» (наказ № 334 від 
15.04.2009 р.) - довідка № 27-2-04/456 від 24.10.2011 р. Результати дослідження використовуються в навчальному процесі у Харківському національному аграрному університеті ім. В.В. Докучаєва при викладанні дисциплін «Фінансовий облік І», «Фінансовий облік ІІ» та «Економіка підприємств» (довідка № 290 від 
23.02.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним науковим дослідженням. Усі наукові результати, висновки та пропозиції належать особисто автору і відображають його власний погляд на проблему матеріального стимулювання й ефективного використання персоналу сільськогосподарських підприємств. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише ті положення, які є результатом власних досліджень; особистий внесок зазначено у списку праць, опублікованих за темою дисертації.
Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження доповідалися й обговорювалися на міжнародних наукових і науково-практичних конференціях, симпозіумах, форумах: ІІІ форумі молодих вчених «Ринкова трансформація економіки постсоціалістичних країн: стан, проблеми, перспективи» (м. Харків, 15-16 травня 2008 р.); «Економіка та фінанси в умовах глобалізації: досвід, тенденції та перспективи розвитку» (м. Макіївка, 22-24 квітня 2009 р.); «Екологізація сталого розвитку агросфери і ноосферна перспектива інформаційного суспільства» (м. Харків, 1-2 жовтня 2009 р.); «Ринкові трансформації та економічний механізм підвищення ефективності підприємств аграрного сектора» 
(м. Харків, 8-9 жовтня 2009 р.); II симпозіумі «Розвиток фінансових відносин в умовах трансформаційних процесів» (м. Харків, 12 листопада 2009 р.); «Економіка. Менеджмент і маркетинг невиробничої сфери: теорія, практика, перспективи» 
(м. Ялта, 15-17 квітня 2010 р.); «Проблемы сельскохозяйственного производства на современном этапе и пути их решения» (м. Бєлгород, Російська Федерація, 
17-20 травня 2010 р.); «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань, 20-21 травня 2010 р.); «Формування конкурентоспроможного виробничого потенціалу сільського господарства в умовах глобалізації розвитку» (м. Харків, 14-23 вересня 2011 р.); «Запровадження МСФЗ в Україні: проблеми та перспективи для аграрного сектору» (м. Київ, 25 листопада 2011 р.); «Екологізація сталого розвитку і ноосферна перспектива інформаційного суспільства» (м. Харків, 3-5 жовтня 2012 р.); Всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми бухгалтерського обліку, аналізу та фінансового контролю» (м. Харків, 
10-11 лютого 2009 р.); «Агропромислове виробництво України – стан та перспективи розвитку» (м. Кіровоград, 26-27 квітня 2009 р.); «Актуальні проблеми та перспективи розвитку державного фінансового контролю і незалежного аудиту» (м. Харків, 24-25 лютого 2010 р.); Всеукраїнському конгресі вчених економістів-аграрників «Організаційно-економічні трансформації в аграрному виробництві» 
(м. Київ, 25-26 лютого 2010 р.); «Сучасні системи економічних та суспільно-політичних відносин в умовах глобалізаційних процесів» (м. Харків, 
22 квітня 2010 р.); підсумкових наукових конференціях професорсько-викладацького складу, аспірантів і здобувачів ХНАУ ім. В.В. Докучаєва (м. Харків, 11-14 січня 2011 р. та 10-13 січня 2012 р.).
Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження опубліковано у 21 науковій праці загальним обсягом 4,7 ум.-друк. арк., у тому числі сім статей у наукових фахових виданнях, п'ять з яких є одноосібними.
Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків.  Повний обсяг - 246 сторінок комп’ютерного тексту, на основний текст припадає 190 сторінок. Робота містить 32 таблиці, 14 рисунків, 19 додатків на 20 сторінках. Список використаних джерел налічує 207 найменувань і розміщується на 22 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У першому розділі «Теоретико-методичні основи матеріального стимулювання й ефективності використання персоналу у сільськогосподарських підприємствах» досліджено сутність матеріального стимулювання та місця в ньому заробітної плати; сутність персоналу як соціально-економічної категорії, еволюцію категорій «робоча сила», «трудові ресурси», «трудовий потенціал», «людський капітал», «кадри», «персонал»; систему показників ефективності використання персоналу в сільськогосподарських підприємствах.
В результаті узагальнення поглядів вчених прийшли до висновку, що матеріальне стимулювання праці - це засіб забезпечення матеріальних потреб працюючих у залежності від результатів їх колективної та індивідуальної праці через систему законодавчих, нормативних, економічних, соціальних та організаційних чинників і заходів, пов'язаних з виробництвом. Безперечно, основою матеріального стимулювання працівників підприємств виступає заробітна плата, як винагорода за працю, яку відповідно трудового договору роботодавець виплачує робітникові.
Підтверджено, що оплата праці є найважливішим засобом підвищення зацікавленості працюючих у результатах своєї праці, підвищенні її продуктивності, збільшенні обсягів виробництва продукції, покращання її якості й асортименту. За таких умов заробітна плата має стати основною ланкою мотивації високоефективної праці з безпосередньою залежністю від кількості й якості праці кожного працівника, його трудового вкладу.
Встановлено, що побудова ефективних систем матеріального стимулювання вимагає чіткого з'ясування, на кого спрямовані стимулюючі дії. Серед потенційних об’єктів матеріального стимулювання в літературі виділяють трудові ресурси, кадри, персонал та ін., що вимагає з'ясування сутності та співвідношення цих категорій. Узагальнення різних підходів до аналізу співвідношення категорій «робоча сила», «людський капітал», «трудовий потенціал», «людський потенціал», «персонал», дозволило нам запропонувати таке ранжування досліджуваних категорій: робоча сила – трудові ресурси – персонал – кадри – людський капітал – трудовий потенціал – потенціал людини.

З нашої точки зору ключовими категоріями у даній ієрархії є «робоча сила» (характеризує здатність людини до праці), що розглядається як категорія кількісного порядку. Категорія  «персонал» на рівні підприємства характеризує трудові ресурси, безпосередньо зайняті у виробництві. «Людський капітал» розглядається як економічна категорія, яка характеризує сукупність сформованих і розвинутих унаслідок інвестицій продуктивних здібностей, особистих рис і мотивацій індивіда, які перебувають у його власності, використовуються в економічній діяльності, сприяють зростанню продуктивності праці і завдяки цьому впливають на зростання доходів свого власника та національного доходу.
Категорія «трудовий потенціал» виникла у 80-х роках з урахуванням зміни поглядів на місце людини у суспільному виробництві виникла. Ми розділяємо думку тих дослідників, які характеризують людину не як пасивний ресурс виробничого процесу, а як його активного учасника, якісні характеристики якого впливають на підвищення продуктивності праці вагоміше, ніж кількісні. Загальновідомо, що розширене відтворення трудових ресурсів може здійснюватися трьома шляхами - екстенсивно (за рахунок збільшення чисельності працюючих), інтенсивно (за рахунок підвищення продуктивності праці), з одночасним поєднанням обох шляхів. Це дуже важливо враховувати при визначенні ролі персоналу в ієрархії досліджуваних категорій.  Тому доцільно визначити трудовий потенціал як складову потенціалу людини, яка, поєднуючи кількісні й якісні характеристики, здатна до самореалізації й ефективного використання своїх потенційних можливостей у процесі трудової діяльності. Згідно з цим пропонуємо визначати персонал як трудовий потенціал підприємства, який, поєднуючи кількісні й якісні характеристики, забезпечує самореалізацію й ефективне використання потенційних можливостей людини у процесі трудової діяльності. Наголошуємо на тому, що при зменшенні кількісних характеристик якість може підвищуватися, отже буде зростати загальна оцінка персоналу.
В роботі наголошується, що ефективність використання персоналу обумовлюється дією сукупності чинників (зовнішніх і внутрішніх), які відображають кваліфікацію працівників та їх мотивацію до високоефективної праці. До показників, які характеризують використання персоналу на рівні підприємства, належать продуктивність праці, рівень використання фонду робочого часу, дисципліна та плинність кадрів, якісна відповідність працюючих вимогам виробництва та зайнятим посадам, відносна й абсолютна кількість вивільнених працівників.
У другому розділі «Сучасний стан матеріального стимулювання в сільськогосподарських підприємствах та оцінка ефективності використання персоналу» здійснено аналіз рівня оплати праці у сільськогосподарських підприємствах, оцінку ефективності використання персоналу, визначено взаємозв’язок матеріального стимулювання та рівня зайнятості населення.
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

За результатами аналізу структури фонду робочого часу за видами економічної діяльності встановлено, що в сільському господарстві в 2011 році було відпрацьовано 90,4%, а у промисловості – 84,5 %, хоча заробітна плата у сільському господарстві нижча від заробітної плати у промисловості. Порівнюючи фонд використання робочого часу 2011 року з 2009 роком, то використання персоналу покращилося у сільському господарстві. Проте за тривалістю відпусток без збереження заробітної плати (13 днів в сільському господарстві; 6 днів - в промисловості), то ці показники вказують на необхідність дослідження шляхів підвищення ефективності використання персоналу сільськогосподарських підприємств. В результаті дослідження прийшли до висновку, що ефективність використання персоналу досить повно акумулюється в показниках продуктивності праці (табл. 1). 

Таблиця 1

Динаміка продуктивності праці в сільськогосподарських
 підприємствах України 

(на 1 зайнятого працівника у сільськогосподарському виробництві у постійних цінах 2010 р., грн)
	Показники
	2 005 р.
	2 009 р.
	2 010 р.
	2 011 р.
	2011 р. у % до 2005 р.

	Виробництво валової продукції на 1-го середньорічного працівника:
	
	
	
	
	

	в рослинництві
	86198,1
	138741,7
	133603
	171142,8
	198,5

	в тваринництві
	47992,8
	113976,7
	130473,7
	148840,3
	в 3,1 рази

	в цілому по сільському господарству
	72621,9
	131332,0
	132680,4
	165229,0
	в 2,2 рази


Джерело: За даними статистичного збірника «Сільське господарство України» за 2011 р. (Державна служба статистики України)

За результатами дослідження виявлено, що простежується тенденція до зростання протягом досліджуваних років показників продуктивності праці як в цілому по сільському господарству, так і в рослинництві та тваринництві.

Дослідження взаємозв'язку між рівнем оплати та продуктивністю праці у сільгосппідприємствах Чугуївського району Харківської області у 
2006 - 2011 рр.  (табл. 2) показало, що простежується закономірність до зниження тісноти зв’язку між рівнем заробітної плати і показниками продуктивності праці в досліджуваних сільськогосподарських підприємствах. Якщо у 2006 р. варіація продуктивності праці в рослинництві на 57,4 % була обумовлена змінами заробітної плати, то в 2011 р. цей показник склав лише 6,5 %.

Таблиця 2

Взаємозв'язок між рівнем оплати та продуктивності праці у сільгосппідприємствах Чугуївського району Харківської області 

у 2006 - 2011 рр.

	Роки
	Середньорічна заробітна плата на одного працівника, грн. (х)
	Продуктивність праці одного працівника, грн.

(у)
	Взаємозв'язок між заробітною платою та продуктивністю праці
	Коефіцієнт детермінації (R2)

	Рослинництво
	

	2006
	7762,5
	44522,5
	y = 0,1971x - 607,46
	0,5736

	2007
	7939,9
	84690,2
	y = 0,0633x + 2115,6
	0,3389

	2008
	12299,0
	80378,4
	y = 4,6586x + 30011
	0,3381

	2009
	10982,1
	113506,2
	y = 2,7149x + 81476
	0,1707

	2010
	11866,8
	132663,4
	y = 2,347x + 114397
	0,0268

	2011
	14369,0
	119298,6
	y = 2,8061x + 106352
	0,0654

	Тваринництво
	

	2006
	9281,5
	105285,1
	y = 9,6893x - 33392
	0,5112

	2007
	11429,6
	71174,1
	y = 0,0106x + 7757,5
	0,0374

	2008
	11020,2
	83129,7
	y = 18,548x - 111607
	0,4881

	2009
	14683,6
	123303,1
	y = 37,109x - 360330
	0,4339

	2010
	17272,5
	150198,1
	y = 5,9264x + 53199
	0,0563

	2011
	21524,9
	173960,0
	y = 6,74x + 25349
	0,1045


Джерело: Розраховано автором

У тваринництві ці показники відповідно склали 51,1 % у 2006 р. та 
10,5 % у 2011 р., що дозволяє стверджувати, що в сільськогосподарських підприємствах Чугуївського району практично повністю втрачено зв'язок між рівнем заробітної плати і продуктивністю праці. Оцінка рівня зайнятості населення виявила, що ситуація у населення сільської місцевості така: рівень економічної активності скоротився з 73 % у 2005 році до 68,2 % у 2010 році; рівень зайнятості відповідно з 68,5 % до 62,2 %; рівень безробіття – зріс з 
6,1 % до 8,7 %, що свідчить про значне погіршення показників економічної діяльності. Дійшли висновку, що одним із шляхів призупинення міграції сільських жителів до міст є здійснення заходів щодо покращення матеріального стимулювання.
У третьому розділі «Шляхи удосконалення матеріального стимулювання та підвищення ефективності використання персоналу у сільськогосподарських підприємствах» обґрунтовано пропозиції щодо вдосконалення матеріального стимулювання працівників сільськогосподарських підприємств; встановлено взаємозв’язок продуктивності й оплати праці в сільськогосподарських підприємствах та удосконалена інформаційна база оплати праці; визначено шляхи підвищення ефективності використання персоналу на основі удосконалення матеріального стимулювання.

Дослідження довели, що найбільш розповсюдженими формами заробітної плати у сільськогосподарських підприємствах є погодинна та відрядна. В Україні за експертними оцінками у переважній більшості підприємств застосовують погодинну оплату праці, при якій мірою праці виступає відпрацьований час, а заробіток працівнику нараховується згідно з його тарифною ставкою, чи посадовим окладом за фактично відпрацьований час. Даній системі оплати праці притаманні певні недоліки: неповний робочий день, наслідком чого є неповний робочий стаж і скорочення пенсійних виплат; різна тривалість робочого часу на підприємствах; недосконалий розрахунок погодинної мінімальної заробітної плати. Відрядну форму найдоцільніше застосовувати на ділянках і видах робіт, де можливе формування і облік індивідуального та колективного трудового вкладу і кінцевого його результату. Розмір відрядної заробітної плати залежить від кількості і якості виробленої працівниками продукції. Важливими системами оплати праці є акордно-преміальна система оплати праці у рослинництві (за кількість та якість продукції), відрядно-преміальна система оплати праці у тваринництві, оплата праці з урахуванням суми затрат, оплата праці від чистої продукції, оплата праці в умовах орендних відносин.

Для з'ясування  шляхів підвищення ефективності матеріального стимулювання працівників сільськогосподарських підприємств ми обрали підприємство СК «Восток» Ізюмського району Харківської області. На підприємстві застосовується відрядно-преміальна система оплати праці. Матеріальне стимулювання є неефективним, оскільки премії працівникам нараховуються в кінці року, але не в залежності від виходу виробленої продукції, а залежно від наявності коштів на банківському рахунку підприємства на кінець року. 

Ми вважаємо, що застосовувана в господарстві відрядно-преміальна система оплати праці не дає змоги пов'язувати оплату праці з кінцевими результатами роботи, а саме виходом продукції. Це знижує в цілому матеріальну зацікавленість працівників. Враховуючи виявлені недоліки, вважаємо за необхідне ввести на підприємстві акордно-преміальну систему, або оплату праці від валового доходу, адже ці системи оплати праці максимально враховують внесок кожного окремого працівника в результати діяльності підприємства і будуть стимулювати працівників до високоефективної праці.


Поряд із переліченими системами оплати праці є нові підходи до системи оплати праці, а саме - організація оплати праці за системою грейдів.  У сучасних умовах господарювання грейдова система оплати праці застосовується переважно у промислових підприємствах, проте, з нашої точки зору, існує можливість її впровадження й у сільськогосподарських підприємствах. Наголошуємо на тому, що застосування грейдової системи оплати праці буде мати найвищу ефективність на невеликих за розміром підприємствах. При впровадженні грейдової системи важливим заходом є визначення рангів професій окремого працівника, проте наші дослідження показали, що використання даної системи оплати праці повинно враховувати кодифікатор професій при визначенні рангу посад, що вплине на підвищення ефективності використання персоналу сільськогосподарських підприємств.


Стимулювання праці не є самоціллю, а є засобом впливу власників і менеджерів на працівників з метою підвищення ефективності їхньої роботи, зокрема продуктивності праці. Але однією з передумов тісного зв’язку між матеріальним стимулюванням і результатами праці є врахування якості продукції. Виявлено недостатність інформаційного забезпечення управлінських рішень, що зумовлюється недоліком первинного обліку, а саме відсутністю в первинних документах відомостей про якість виконаних робіт і отриманої продукції. Необхідні дані містяться лише в Облікових листах тракториста-машиніста, але досить часто вони носять формальний характер.
З метою вдосконалення інформаційного забезпечення управлінських рішень щодо оплати та стимулювання працівників МТФ, а також для спрощення та вдосконалення первинного обліку надходження продукції тваринництва, зокрема молока, пропонується удосконалити «Розрахунок нарахування заробітної плати (оплати праці) працівникам тваринництва (ф. № 69)». У цьому первинному документі ми пропонуємо додатково зазначати реквізит «Доплата за якість продукції». Оскільки, врахування якісних показників продукції (а саме % жирності молока) дасть можливість  проконтролювати участь кожного працівника ферми у виробництві конкурентноспроможної продукції і відповідно диференціювати заробітну плату. Також, для вирішення питання відсутності в первинних документах відомостей про якість робіт запропоновано ці дані (на особливо важливих ділянках обліку) відображати в первинному документі «Обліковий лист якості робіт». 

В процесі дослідження прийшли до висновку, що важливим напрямом підвищення ефективності управління персоналом є використання сучасних інформаційних систем і методів обробки економічної інформації. Одним з таких методів є дискримінантний аналіз, який дозволяє встановити відповідність досягнутого рівня оплати та продуктивності праці в певному підприємстві зовнішнім і внутрішнім умовам його функціонування. На основі дискримінантного аналізу нами було досліджено відповідність рівня заробітної плати по сільськогосподарських підприємствах Харківської області чинникам, які впливають на неї. В якості найбільш суттєвих чинників, що впливають на заробітну плату в галузі рослинництва були обрані: х1 – урожайність соняшнику, ц/га; 
х2 – урожайність зернових, ц/га; х3  - площа соняшнику, га; х4 – площа зернових, га; х5 – рентабельність рослинництва, %; х6 – товарна продукція в розрахунку на 100 га сільськогосподарських угідь, тис. грн.; х7 – витрати галузі рослинництва в розрахунку на 100 га сільськогосподарських угідь, тис. грн. Було здійснено моделювання залежності між рівнем оплати праці та показниками, які визначають, або можуть впливати на його величину і в результаті отримані для кожної із чотирьох груп підприємств наступні класифікаційні функції по сільськогосподарських підприємствах Харківської області за 2011 рік (табл. 3). 
Таблиця 3

Класифікація параметрів дискримінантних функцій  по сільськогосподарських підприємствах Харківської області за 2011 рік

	Групи

підприємств
	Рівень середньорічної 

заробітної плати, грн
	Основні функції

	1
	До 10000
	У = 0,078х1 + 0,188х2 + 0,001х3 - 0,0003х4 + 0,022х5 – 0,005х6 + 0,006х7 – 6,753

	2
	10001-15000
	У = 0,07х1 + 0,188х2 + 0,001х3 - 0,0001х4 + 0,022х5 – 0,005х6 + 0,006х7 – 6,058

	3
	15001-20000
	У = 0,064х1 + 0,208х2 + 0,0002х3 + 0,0004х4 + 0,015х5 – 0,004х6 + 0,005х7 – 6,830

	4
	Більше 20000
	У = 0,066х1 + 0,226х2 + 0,001х3 + 0,0003х54+ 0,014х5 – 0,005х6 + 0,006х7 – 7,640


Джерело: Розраховано автором


Отримані дискримінантні функції дозволяють спрогнозувати, до якої групи за рівнем оплати праці буде віднесене підприємство, виходячи з обраних критеріїв. Перевірку одержаних результатів здійснено на прикладі СФГ «Моноліт» (Борівський р-н), СТОВ «Мрія» (Красноградський р-н), СК «Восток» (Ізюмський р-н), СТОВ «Маяк» (Чугуївський р-н). Встановлено, що у СТОВ «Мрія» і СТОВ «Маяк» критеріальні ознаки відповідають тим групам,  до яких віднесені за рівнем заробітної плати в рослинництві, а отже досягнутий рівень оплати праці відповідає рівню факторних ознак цих підприємств. В СФГ «Моноліт» критеріальна ознака свідчить про те, що підприємство має змогу платити працівникам вищу заробітну плату, ніж отримують робітники. 

Таким чином, використання дискримінантних функцій дозволяє визначити підприємства, в яких необхідно застосовувати заходи щодо можливості підвищення розміру заробітної плати працівникам, а також можливість застосовувати більш ефективні системи і форми оплати праці, ніж є на підприємстві. У багатьох підприємств є можливості для того, щоб підвищувати рівень заробітної плати і цим спонукати працівників до підвищення ефективності їхньої роботи.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснене теоретичне узагальнення і запропоноване нове вирішення наукового завдання щодо удосконалення матеріального стимулювання та підвищення ефективності використання персоналу сільськогосподарських підприємств. За результатами досліджень сформульовані такі висновки, які мають теоретичне й практичне значення:

1. Підтверджено, що матеріальне стимулювання праці - це засіб забезпечення матеріальних потреб працюючих у залежності від результатів їх колективної та індивідуальної праці через систему законодавчих, нормативних, економічних, соціальних та організаційних чинників і заходів, пов'язаних з виробництвом. Оплата праці є найважливішим засобом підвищення зацікавленості працюючих у результатах своєї праці. Основою матеріального стимулювання працівників підприємств виступає заробітна плата, як винагорода за працю, яку роботодавець виплачує робітникові.
2. Дійшли висновку, що формування ефективної системи матеріального стимулювання спрямоване на  «робочу силу» - «людський капітал» - «трудовий потенціал» – «людський потенціал». На основі аналізу різних підходів дослідників до співвідношення категорій «робоча сила», «людський капітал», «трудовий потенціал», «людський потенціал», «персонал», вважаємо за доцільне доповнити дане співвідношення: «робоча сила» - «трудові ресурси» - «персонал» - «трудовий потенціал» - «людський капітал» - «потенціал людини». Узагальнення трактувань категорій «трудовий потенціал» і «персонал» дозволило сформулювати власне визначення: персонал – це трудовий потенціал підприємства, який, поєднуючи кількісні й якісні характеристики, забезпечує самореалізацію й ефективне використання потенційних можливостей людини у процесі трудової діяльності за умови ефективної системи матеріального стимулювання.
3. Встановлено, що заробітна плата в сільськогосподарських підприємствах України має тенденцію до зростання. За період 2000-2011 рр. вона зросла з 111 грн. до 1801 грн., або у 16,2 раів. У сільськогосподарських підприємствах Харківської області цей показник підвищився за аналогічний період з 155 грн. до 1907 грн. або у 12,3 рази. Не дивлячись на випереджаюче зростання заробітної плати найманих працівників сільськогосподарських підприємств у порівнянні з середнім значенням по національній економіці, заробітна плата залишається найнижчою серед усіх видів економічної діяльності.
4. Виявлено, що за умов низького рівня матеріального заохочення працівники сільськогосподарських підприємств краще використовують фонд робочого часу. Якщо в середньому по всіх видах економічної діяльності в Харківській області використання табельного фонду робочого часу у 2010 році склало 83,3 %, то в сільському господарстві цей показник у 2011 році дорівнював 101,5 %. Ефективність використання персоналу сільськогосподарських підприємств України за показниками продуктивності праці має тенденцію до зростання. У 2011 році виробництво валової сільськогосподарської продукції на 1 середньорічного працівника склало 165,3 тис. грн., що в 2,2 рази вище від аналогічного показника 2005 року. В рослинництві за цей же період продуктивність праці зросла на 98,5 %, а у тваринництві – в 3,1 рази.
5. Доведено, що частка зайнятих у сільському господарстві Харківської області має тенденцію до зниження. За аналізований період чисельність зайнятих в сільському господарстві скоротилася з 19,3 до 9,9 %. Рівень економічної активності сільського населення скоротився із 73,0 % до 68,2 %; рівень зайнятості – із 68,5 % до 62,2 %, а рівень безробіття зріс із 6,1% до 8,7 %. Однією з головних причин виявлених тенденцій є низька привабливість сільської праці та низький рівень її матеріального заохочення.
6. Дослідження системи оплати праці в СК «Восток» Ізюмського району (одному з кращих підприємств Харківської області) показало, що керівництво господарства з метою економії фонду заробітної плати не виплачує працівникам доплату за продукцію; одноразова премія наприкінці року не дає можливості пов'язувати роботу механізаторів із кінцевими результатами. Це знижує матеріальну зацікавленість працівників. Усунути цей недолік можна запровадженням акордно-преміальної системи оплати праці, за якої заробітна плата виплачується за кількість та якість виготовленої продукції за раніше обумовленими акордними розцінками. Але акордно-преміальна система оплати праці не стимулює працівників до зниження матеріальних витрат, що є надзвичайно важливим в сучасних умовах. В умовах ринкових відносин господарству доцільно застосовувати протизатратні системи оплати праці, зокрема оплату праці від чистої продукції (валового доходу).
Встановлено, що грейдинг – це створення вертикальної структури позиційних посад, відповідно до яких розраховується заробітна плата. Причому кожна організація самостійно утворює структуру посад з урахуванням своїх особливостей, цінності кожного працівника, його вкладу  у загальну справу. Досвідом промислових підприємств доведено, що грейди допомагають упорядкувати соціальний пакет підприємства, жорстко прив’язавши заробітну плату й інші форми винагороди до цінності виконуваної роботи. З урахуванням особливостей сільського господарства дана система оплати праці може бути ефективною, може сприяти покращанню системи матеріального стимулювання та підвищенню продуктивності праці, але при визначенні  рангів працівників слід ураховувати кодифікатор професій.
7. У ході дослідження була встановлена закономірність до зниження тісноти зв’язку між рівнем заробітної плати і показниками продуктивності праці в досліджуваних сільськогосподарських підприємствах Чугуївського району Харківської області. Якщо у 2006 р. варіація продуктивності праці в рослинництві на 57,4 % була обумовлена змінами заробітної плати, то в 2011 р. цей показник склав лише 6,5 %. У тваринництві ці показники відповідно склали 51,1 % у 2006 р. та 10,5 % у 2011 р. 
8. Дослідженнями підтверджено, що однією з передумов тісного зв’язку між рівнем матеріального стимулювання і результатами праці є врахування якості виробленої продукції і виконаних робіт. Разом з тим, існуючі форми первинного обліку не дозволяють враховувати цей важливий чинник. З метою усунення цього недоліку пропонується у первинному документі «Розрахунок нарахованої заробітної плати (оплати праці) працівникам тваринництва» (ф. № 69) додатково зазначати реквізит «Доплата за якість продукції». Для галузей рослинництва пропонується додатково вести «Обліковий лист якості робіт». Інформація з цих первинних документів повинна використовуватися для нарахування премії працівникам, що буде посилювати стимулюючу функцію заробітної плати.
9. На основі дискримінантного аналізу одержані основні функції залежності рівнів заробітної плати в галузях рослинництва і тваринництва від результатів економічної діяльності. Застосування дискримінантних функцій на прикладі сільськогосподарських підприємств Харківської області засвідчило їх практичну спрямованість щодо обґрунтування рівня заробітної плати, виходячи з результатів виробництва і дозволило визначити підприємства, в яких необхідно застосовувати заходи щодо підвищення розміру заробітної плати працівникам, а також більш ефективні системи і форми оплати праці, ніж є на практиці.
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АНОТАЦІЯ
Глущенко В.В. Матеріальне стимулювання та ефективність використання персоналу сільськогосподарських підприємств. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). Харківський національний аграрний університет ім. В.В. Докучаєва, Харків, 2013.
Дисертаційна робота присвячена дослідженню теоретичних і практичних аспектів, які характеризують матеріальне стимулювання й ефективність використання персоналу сільськогосподарських підприємств. Обґрунтовано науково-методичний підхід щодо визначення рівня заробітної плати в галузях рослинництва й тваринництва для кожного сільськогосподарського підприємства у взаємозв'язку з результатами його економічної ефективності, що базується на використанні основних функцій залежності рівня заробітної плати, одержаних на основі дискримінантного аналізу. Досліджено та запропоновано сутнісно-змістовне наповнення категоріального апарату:  «персонал», «трудовий потенціал», «робоча сила», «трудові ресурси», «людський капітал», «кадри», а також методичні підходи до встановлення взаємозв'язку між ними. Удосконалено методичні підходи до формування механізму матеріального стимулювання працівників з використанням системи грейдів у сільськогосподарських підприємствах. Розроблено і економічно обґрунтовано підходи до встановлення взаємозв’язку темпів зростання продуктивності праці та її оплати у рослинництві та тваринництві, зокрема статистично доведено факт зниження тісноти зв’язку між цими показниками в сільськогосподарських підприємствах.

Ключові слова: матеріальне стимулювання, персонал, робоча сила, трудові ресурси, трудовий потенціал, оплата праці, продуктивність праці, ефективність.
АННОТАЦИЯ
Глущенко В.В. Материальное стимулирование и эффективность использования персонала сельскохозяйственных предприятий. – Рукопись. 
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями  (по видам экономической деятельности). Харьковский национальный аграрный университет им. В.В. Докучаева, Харьков, 2013. 
Диссертационная работа посвящена исследованию теоретических и практических аспектов, характеризующих материальное стимулирование и эффективность использования персонала сельскохозяйственных предприятий.
Исходя из результатов анализа трактовок категорий «персонал», «трудовой потенциал», «рабочая сила», «трудовые ресурсы», «человеческий капитал», «кадры», а также методических подходов к установлению взаимосвязей между ними, дополнено смысловое их содержание. Обобщение трактовок категорий «трудовой потенциал» и «персонал» позволило сформулировать собственное определение: персонал – это трудовой потенциал предприятия, который, объединяя количественные и качественные характеристики, обеспечивает самореализацию и эффективное использование  потенциальных возможностей человека в процессе трудовой деятельности при условиях эффективной системы материального стимулирования.
Установлено, что заработная плата в сельскохозяйственных предприятиях Украины имеет тенденцию к повышению. За период 2000-2011 гг. она возросла с 111 грн до 1801 грн., или в 16,2 раза. В сельскохозяйственных предприятиях Харьковской области этот показатель увеличился за аналогичный период с 155 грн до 1907 грн, или в 12,3 раза. Однако, не смотря на опережающие темпы роста заработной платы персонала сельскохозяйственных предприятий, в сравнении со средним значением по отраслям национальной экономики, заработная плата в сельском хозяйстве остаётся самой низкой.

Разработан научно-методический подход к определению уровня заработной платы в отраслях сельскохозяйственного производства для каждого предприятия, который связан с результатами его экономической эффективности. Этот подход основан на использовании основных функций зависимости уровня заработной платы, полученных на базе дискриминантного анализа. 
Использование дискриминантных функций на примере сельскохозяйственных предприятий Харьковской области показало их практическую направленность для обоснования уровня заработной платы, исходя из результатов производства и позволило определить предприятия, в которых необходимо использовать меры, направленные на повышение размера заработной платы персонала, а также более эффективные системы и формы оплаты труда, чем существующие на практике. Так, одному из лучших предприятий Харьковской области СВК «Восток», в результате анализа действующей системы оплаты труда, предложено использовать противозатратные системы оплаты труда, в частности, оплату труда от чистой продукции (валового дохода).  
Усовершенствованы методические подходы к формированию механизма материального стимулирования персонала с использованием системы грейдов в сельскохозяйственных предприятиях, предусматривающей формирование групп персонала с учетом кодификатора профессий. Установлено, что грейдинг – это создание вертикальной структуры позиционных должностей, для которых рассчитывается заработная плата. Причем каждая организация самостоятельно создает структуру должностей с учетом своих особенностей и ценности отдельного работника, его вклада в общее дело. 
Опыт промышленных предприятий свидетельствует, что грейды помогают упорядочить социальный пакет предприятий, жестко привязав заработную плату и другие формы вознаграждения к значимости выполняемой работы. Учитывая особенности сельского хозяйства, можно утверждать, что данная система оплаты труда будет эффективной и обеспечит улучшение системы материального стимулирования и повышение производительности труда, но при условии определения рангов работников согласно кодификатора профессий. 
Дальнейшее развитие получили методические подходы к стимулированию работников за качество произведенной продукции и выполненных работ, а также установлению взаимосвязи между темпами повышения производительности труда и его оплаты, в частности, при помощи использования статистических методов, доказан факт снижения тесноты связи между этими показателями в сельскохозяйственных предприятиях. Подтверждено, что материальное стимулирование труда является способом удовлетворения материальных потребностей работающих в зависимости от результатов их коллективного и индивидуального вклада, учитывающим систему законодательных, нормативных, экономических, социальных и организационных факторов, связанных с производством. 

Основные научные положения диссертационного исследования доведены до уровня методических рекомендаций, направленных на совершенствование материального стимулирования и повышения эффективности использования персонала сельскохозяйственных предприятий. 

Ключевые слова: материальное стимулирование, персонал, рабочая сила, трудовые ресурсы, трудовой потенциал, оплата труда, производительность труда, эффективность.
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The dissertation for the degree of candidate of Economic Science, speciality 08.00.04 – Economics and Management of enterprises (according to the economic activity categories). – V.V. Dokuchayev Kharkiv National Agrarian University, Kharkiv, 2013. 

The dissertation focuses on the theoretical and practical aspects characterizing the financial stimulation and efficiency of the agricultural enterprises’ personnel use. The methodological approach as to defining of the wage level in crop production and animal breeding branches for every agricultural enterprise in connection with the results of its economic efficiency which bases on the use of the main wage level dependence functions obtained on the basis of the discriminant analysis has been grounded. The essence and the content of the apparatus criticus: «personnel», «labour potential», «labour force», «manpower resources», «human capital», «cadres» has been investigated and offered, and the methodical approaches as to linking them have been offered. The methodological approaches as to formation of the agricultural enterprises’ personnel’s grade-assisted financial stimulation mechanism have been improved. The approaches as to linking of the rates of rise of labour productivity and remuneration of labour in crop production and animal breeding branches have been carried out and economically grounded; in particular, the fact of reducing of linking closeness between these indices at the agricultural enterprises has been statistically proved.
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