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С.П.Калініна

Загальна характеристика роботи
Актуальність теми. Розвиток міжнародної економічної діяльності виступає надзвичайно важливим чинником функціонування національних економік, які на сучасному етапі світогосподарського розвитку стають все більш залежними від зовнішньої торгівлі. На світових ринках країни представлені зазвичай продукцією галузей, що є найбільш конкурентоспроможними в умовах жорсткої міжнародної конкуренції. Географічна структура зовнішньої торгівлі змінюється у напрямку диверсифікації відповідно до пошуку найбільш вигідних напрямків міжнародної економічної діяльності. 

В умовах застосування розвинутими країнами жорстких протекціоністських заходів та посилення вимог до продукції, що надходить на їх ринки, важливим напрямком розбудови міжнародних економічних відносин для України виступає напрямок Південно-Східної Азії, що характеризується наявністю усталених господарських зв’язків з Україною з часів СРСР.

Аналізу різних аспектів міжнародної економічної діяльності присвячено праці таких зарубіжних вчених, як С. Бреслін, Д. Мітрані, А. Хаас, Я. Тінберген, Б. Баласса, Дж. Вайнер, Д. Мід та ін., а також українських вчених О. Білоруса, І. Бузько, І. Гладій, Д. Лук’яненка, Ю. Макогона, В. Новицького, В. Омельченка, Ю. Орловської, А. Поручника, А. Філіпенка, та ін. 

Проблематику розвитку стратегічних напрямів міжнародної економічної взаємодії досліджували відомі фахівці Дж. Вільямсон, Р. Гільфердинг, А. Кругер, Д. Медоуз, Дж. Майєр, Г. Мюрдаль, російські вчені В. Барановський, Д. Малишева, С. Маркедонова, Р. Хасбулатов та ін.

Незважаючи на значну кількість публікацій з питань міжнародних економічних відносин, недостатньо дослідженим залишається вплив азійського фактору на розвиток зовнішньої торгівлі України, що обумовило актуальність теми дисертаційної роботи та змістовну спрямованість дослідження.

Зв‘язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематики науково-дослідної роботи кафедри міжнародної економіки Донецького національного університету за держбюджетними темами Г06/53а «Підвищення ефективності міжнародної економічної діяльності України в інтеграційних об’єднаннях: регіональний та галузевий аспект» (номер державної реєстрації 0106U012484), в рамках якої визначено перспективи українського металургійного експорту; Г-01/3 «Конкурентоспроможність підприємств Донецького регіону на міжнародних ринках і пошук шляхів її підвищення» (номер реєстрації 0101U005723), в рамках якої проаналізовано експортну діяльність українських підприємств у регіоні Південно-Східної Азії на прикладі «ММК імені Ілліча».

Мета і задачі дослідження. Метою роботи є розвиток теоретичних та методологічних основ дослідження міжнародної економічної діяльності на сучасному етапі світогосподарського розвитку та  розробка науково-практичних рекомендацій щодо активізації міжнародних економічних відносин України з країнами Південно-Східної Азії.  

Відповідно до мети роботи в дисертації поставлено і вирішено такі задачі: 

· дослідити теоретичні засади міжнародних економічних відносин;
· проаналізувати сутність, форми та методи економічної діяльності в системі міжнародних економічних відносин;

· визначити місце Південно-Східної Азії в міжнародному розподілі праці;

· дослідити динаміку торгівлі між Україною і країнами Південно-Східної Азії;

· проаналізувати структуру торгівлі між Україною і країнами  Південно-Східної Азії;

· охарактеризувати експортну діяльність українських підприємств у регіоні Південно-Східної Азії на прикладі «ММК імені Ілліча»;

· запропонувати напрямки вдосконалення структури торгівлі України з країнами Південно-Східної Азії;

· розробити шляхи активізації торговельно-економічних відносин України з країнами Південно-Східної Азії;  

· визначити перспективи українського металургійного експорту в умовах дії «китайського фактору».

Об’єктом дослідження є процес розвитку міжнародних економічних відносин України з країнами Південно-Східної Азії.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні, організаційно-економічні  та інституційні аспекти розвитку міжнародних економічних відносин України з кранами ПСА на сучасному етапі світогосподарського розвитку.

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, роботи вітчизняних і зарубіжних учених–економістів в області дослідження міжнародних економічних відносин.
У процесі дослідження використано діалектичний метод наукового пізнання, а також загальнонаукові методи дослідження: метод єдності історичного та логічного (для дослідження теоретичних засад розвитку міжнародних економічних відносин); аналізу та синтезу (для визначення сутності, форм та методів економічної діяльності в системі міжнародних економічних відносин); метод статистичного аналізу (для дослідження динаміки торгівлі між Україною і країнами Південно-Східної Азії); графічний (для наочного аналізу структури торгівлі між Україною і країнами Південно-Східної Азії) та ін. 
Інформаційною основою дослідження є нормативно–правова база з питань міжнародних економічних відносин, офіційні звіти й аналітичні публікації провідних міжнародних економічних організацій, дані офіційної міжнародної та вітчизняної статистики, результати досліджень вітчизняних і зарубіжних учених за окресленою проблематикою, результати власних досліджень та спостережень автора.

Наукова новизна отриманих результатів полягає в поглибленні  теоретико-методологічних основ дослідження міжнародних економічних відносин та розробці науково-практичних рекомендацій щодо розвитку торгово-економічних відносин України з країнами Південно-Східної Азії.

Конкретні наукові результати, що характеризують новизну проведеного дослідження, полягають у такому:

вперше:

розроблено структурну схему шляхів активізації торгово-економічних відносин України з країнами Південно-Східної Азії, яка визначає мету, завдання нарощування ефективного співробітництва України з державами Південно-Східної Азії, яким підпорядковані цілі експортної політики України з країнами Південно-Східної Азії, а також заходи цілеспрямованої політики держави з підтримки експорту; 
удосконалено:

теоретико-методологічні засади дослідження міжнародної економічної діяльності, а саме визначено сукупність чинників, які в залежності від напряму їх дії зумовлюють позитивну чи негативну динаміку експорту – зовнішні чинники (обсяг виробництва країн-торгових партнерів; коливання світової кон’юнктури щодо експортованих товарів; рівень протекціоністського захисту зовнішніх ринків; ступінь міжнародної конкуренції; зміни в товарній структурі потенційних імпортерів вітчизняної продукції; ефективність вирішення антидемпінгових проблем; рівень світових цін; споживчі вимоги до якісних складових продукції; поглиблення ступеня транснаціоналізації світової економіки) та внутрішні чинники  (обсяги внутрішнього виробництва; індекси роздрібних цін; обсяги залучених прямих іноземних інвестицій; обмінний курс національної валюти; рівень процентних ставок; ефективність державної політики підтримки і стимулювання експорту; рівень розвитку інституційного та інфраструктурного середовища; рівень активності малого і середнього бізнесу; стан політичної стабільності);
організаційно-економічні засади розвитку міжнародної економічної діяльності України з країнами Південно-Східної Азії в металургійному сегменті, а саме визначено перспективні напрямки розвитку української металургійної галузі: підвищення ефективності виробництва та якості продукції; застосування заходів антикризового управління; консолідація зусиль металургійних підприємств; державна підтримка розвитку галузі; вирішення проблеми витіснення української металопродукції з ринків її збуту; розвиток внутрішнього ринку; уникнення антидемпінгових та інших протекціоністських заходів з боку країн-споживачів українського металу за рахунок укріплення взаємовигідних торговельних відносин з країнами Південно-Східної Азії;

отримали подальшого розвитку: 
понятійно-категоріальний апарат міжнародної економіки, а саме надано авторське визначення поняття «міжнародні економічні відносини» як системи зв’язків, що встановлюються між державами, регіональними та субрегіональними угрупованнями, транснаціональними корпораціями та іншими суб’єктами світового господарства в процесі зовнішньої торгівлі, транскордонного переміщення капіталу, міжнародного кредитування, валютних відносин, міграції робочої сили тощо;

теоретичні основи дослідження міжнародних економічних відносин, а саме визначено особливості зовнішньоторговельних операцій в сучасних умовах, до яких віднесено такі: значне розширення номенклатури продукції і швидке оновлення асортименту; розширення поставок проміжної продукції; необхідність подовження термінів виконання контрактів через ускладнення продукції; комплексний характер операцій на поставку устаткування для цілих підприємств – з технологією і супутніми послугами; зростання масштабів операцій: від окремих контрактів купівлі-продажу до великих угод з економічного співробітництва; розширення практики поставок «під ключ»; здійснення великомасштабних операцій спільно компаніями різних країн шляхом створення консорціумів.

Практичне значення отриманих результатів полягає у розробці науково-практичних рекомендацій щодо активізації торговельно-економічних відносин України з країнами Південно-Східної Азії.

Результати проведеного дослідження використано в практичній діяльності Донецької обласної ради (довідка № 446/02–12 від 23.03.2012 р.) – пропозиції щодо удосконалення регулювання міжнародної економічної діяльності України; Донецької торгово–промислової палати (довідка № 2742/01.10 від 08.11.2011 р.) – рекомендації щодо активізації торговельно-економічних відносин України з країнами ПСА; ЗАТ «Стіролбіофарм» (м. Горлівка)  (довідка № 35.02/09 від 17.01.2012 р.) – результати визначення перспектив включення України до торговельно-економічних відносин  з країнами ПСА. 

Результати дослідження також були використані при підготовці рекомендацій міжнародних та всеукраїнських науково–практичних семінарів і конференцій, які було надіслано  Президенту України, Верховній Раді України, Кабінету Міністрів України, облдержадміністраціям, регіональним торговельно–промисловим палатам, Посольству Китайської Народної Республіки в Україні.  

Окремі положення дисертаційної роботи використано в навчальному процесі донецького національного університету при викладанні курсів «Міжнародна економіка», «Міжнародні економічні відносини» (довідка № 1592/01-26/6.9.0 від 19.12.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Усі результати, викладені в дисертаційній роботі, отримані здобувачем самостійно та знайшли відображення в опублікованих працях автора. З робіт, опублікованих в співавторстві, використано тільки ті ідеї і положення, які належать автору особисто.  
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи доповідались і отримали схвалення на міжнародних і всеукраїнських науково–практичних конференціях та семінарах: «Проблеми розвитку зовнішньоекономічних зв’язків і залучення іноземних інвестицій: регіональний аспект» (м. Донецьк – м. Святогірськ, 2000-2001 рр., 2003-2010рр.); «Проблеми та перспективи співробітництва ЧЕС і ГУУАМ» (Лівадія, 2007 р.; м. Одеса, 2008 р.), «Проблеми розвитку ринку праці та політика зайнятості населення в умовах трансформації економіки України» (м. Луганськ, 2003 р.). 
Розділ 2. Публікації результатів дослідження. За результатами дослідження одноосібно опубліковано 14 робіт загальним обсягом 5,8 д.а., з них у наукових фахових виданнях одноосібно опубліковано 13 робіт загальним обсягом 5,6 д.а.

Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, 3 розділів, висновків, списку використаних джерел із 187 найменувань, додатків. Зміст дисертації викладено на 178 сторінках друкованого тексту, включаючи 15 таблиць на 8 сторінках та 25 рисунків на 14 сторінках.
Основний зміст дисертації

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету і задачі дослідження, його предмет і об'єкт, наукову новизну та практичне значення одержаних результатів.

У першому розділі «Теоретико-методологічні основи розвитку міжнародних економічних відносин» досліджено теоретичні засади розвитку міжнародних економічних відносин; проаналізовано сутність, форми та методи економічної діяльності в системі міжнародних економічних відносин; визначено місце Південно-Східної Азії в міжнародному розподілі праці. 

Сучасний етап розвитку світового господарства характеризується активізацією міждержавної взаємодії за різними географічними векторами. В результаті дослідження теоретичних засад розвитку міжнародних економічних відносин (Є. Авдокушин, В. Герасимчук, І. Дахно, В. Лукашевич, Д. Лук’яненко, Ю. Макогон, В. Новицький, А. Поручник та ін.) встановлено відсутність єдиного підходу до трактування поняття «міжнародні економічні відносини», надано визначення даної категорії як системи зв’язків, що встановлюються між державами, регіональними та субрегіональними угрупованнями, транснаціональ​ними корпораціями та іншими суб’єктами світового господарства в процесі зовнішньої торгівлі, транскордонного переміщення капіталу, міжнародного кредитування, валютних відносин, міграції робочої сили тощо. 

Найстарішою та найбільш розповсюдженою формою міжнародних економічних відносин є міжнародна торгівля (процес купівлі-продажу, який здійснюється між покупцями, продавцями і посередниками в різних країнах світу у вигляді експорту та імпорту). На основі аналізу варіантів взаємодії суб’єктів міжнародної торгівлі (традиційна торгівля; торгівля за кооперацією; компенсаційна торгівля; торгівля, пов’язана з орендою) визначено особливості зовнішньоторговельних операцій в сучасних умовах: значне розширення номенклатури продукції і швидке оновлення асортименту; розширення поставок проміжної продукції; необхідність подовження термінів виконання контрактів через ускладнення продукції; комплексний характер операцій з постачання устаткування для підприємств (з технологією і супутніми послугами); зростання масштабів операцій (від окремих контрактів купівлі-продажу до великих угод з економічного співробітництва); розширення практики поставок «під ключ» (особливо висока питома вага таких поставок в країни, що розвиваються); здійснення великомасштабних операцій спільно компаніями різних країн шляхом створення консорціумів. 

Обґрунтовано, що орієнтиром для національної економічної стратегії України в сучасних умовах є відкрита експортоорієнтована ринкова економіка. Зроблено висновок, що зважаючи на вагомий позитивний ефект від експортного зростання, що проявляється в економічному зростанні країни загалом, особливу увагу необхідно приділяти розвитку і нарощуванню експортного потенціалу, відповідному механізму підвищення його конкурентоспроможності, своєчасному виявленню і прогнозуванню чинників, що впливають на обсяги експорту.

Визначено сукупність зовнішніх (обсяг виробництва (ВВП) країн-торгових партнерів; коливання світової кон’юнктури щодо експортованих товарів; рівень протекціоністського захисту зовнішніх ринків; ступінь міжнародної конкуренції; зміни в товарній структурі потенційних імпортерів вітчизняної продукції; ефективність вирішення антидемпінгових проблем; рівень світових цін; споживчі вимоги до якісних складових продукції; поглиблення ступеня транснаціоналізації світової економіки) та внутрішніх (обсяги внутрішнього виробництва; індекси роздрібних цін; обсяги залучених прямих іноземних інвестицій; обмінний курс національної валюти; рівень процентних ставок; ефективність державної політики підтримки і стимулювання експорту; рівень розвитку інституційного та інфраструктурного середовища; рівень активності малого і середнього бізнесу; стан політичної стабільності) чинників, які в залежності від напряму їх дії зумовлюють позитивну чи негативну динаміку експорту.  

Виходячи з групування країн відповідно до класифікації ООН (країни з розвинутою ринковою економікою; країни з перехідною економікою; країни, що розвиваються), країни Південно-Східної Азії віднесено до групи країн, що розвиваються (включаючи нові індустріальні країни першого – Південна Корея, Сінгапур, Тайвань, Гонконг; другого – Малайзія, Таїланд; третього – Індонезія; та четвертого покоління – Філіппіни, Китай). Встановлено, що економічне зростання в регіоні ПСА відбувалось в два етапи на основі «наздоганяючої» індустріалізації: етап імпортозаміщення; етап наздоганяючого циклу продукту (зростаючої участі в міжнародному розподілі праці). 

Визначено головні чинники, що зумовили успіх реформ країн Південно-Східної Азії: чітко визначена стратегія розвитку; залучення іноземного капіталу; підтримка урядом розвитку вітчизняного підприємництва; стимулювання конкуренції та інновацій. Одночасно встановлено, що разом із сильною експортною орієнтацією, залежність економік країн ПСА від іноземного капіталу робить їх  вразливими до будь-яких коливань кон’юнктури світового ринку та руху спекулятивного капіталу, що повною мірою проявилось у фінансово-економічній кризі 1998-1999 рр.

В результаті дослідження особливостей участі країн Південно-Східної Азії в міжнародному розподілі праці встановлено, що важливу роль у розвитку зовнішньоекономічних відносин країн ПСА відіграють інтеграційні процеси (АСЕАН, АСЕАН+3). 

У другому розділі «Аналіз розвитку торгово-економічних відносин України з країнами Південно-Східної Азії» досліджено динаміку торгівлі між Україною і країнами Південно-Східної Азії; проаналізовано структуру торгівлі між Україною і країнами  Південно-Східної Азії; охарактеризовано експортну діяльність українських підприємств у регіоні Південно-Східної Азії на прикладі «ММК імені Ілліча».

Як встановлено за результатами дослідження, за радянських часів частка України у загальносоюзному обсязі економічного співробітництва з країнами ПСА становила близько 50%. З набуттям Україною незалежності диверсифікація зовнішньої торгівлі відбувалась в основному за рахунок розвинутих та сусідніх країн. Так, продукція металургійної та хімічної промисловості експортувалась переважно в США та Євросоюз. Однак після ухвалення в 1995 р. антидемпінгового законодавства, у вказаних галузях посилились протекціоністські заходи, які поєднувались зі  зрушеннями кон’юнктури (стійке перевищення пропозиції над попитом, загострення конкуренції на світових ринках тощо). Дані обставини у поєднанні з підвищенням вимог імпортерів щодо показників енергоємності, екологічності, якості, технічного та технологічного рівня, післяпродажного обслуговування продукції зумовили переорієнтацію українських експортерів на ринки країн Азії і Близького Сходу, які після кризи 1998р. характеризувались великою ємністю через високі темпи економічного зростання. 

Незважаючи на наявність певних перешкод а освоєнні Україною ринків країн ПСА (кризові явища української економіки; значна віддаленість країн ПСА; різкі кон'юнктурні коливання китайського ринку; суперечності у визначенні зовнішньоекономічних пріоритетів України; невизначеність порядку втілення у життя державної програми розвитку відносин з країнами ПСА; брак коштів для розвитку представництв державних і приватних структур України в Південно-Східній Азії; брак людської ініціативи через відсутність належної мотивації; недовіра до українських бізнес-кіл, особливо з боку представників найрозвинутіших країн ПСА), об’єктивні причини спонукали українських і азійських підприємців до активізації торговельних та інших видів економічних зв’язків через розвиток договірно-правової бази двосторонніх відносин (рис. 1).
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Рис. 1. Торгові партнери України в ПСА в 2010р., без Китаю
Щодо Китаю, то, як встановлено за результатами економіко-математичного аналізу, залежність товарообігу між Китаєм та Україною від обсягів ВВП Китаю має лінійний характер (рис. 2) (при зміні ВВП Китаю на 1% обсяг товарообігу між Китаєм та Україною зміниться на 1,37%). Загалом спостерігається позитивний вплив на український експорт розширення внутрішнього попиту в ПСА, а на імпорт – посилення експортного потенціалу країн ПСА, причому в останні роки переважаючою є друга тенденція.  
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Рис. 2. Графік залежності товарообігу між Китаєм і Україною від
ВВП Китаю і лінія регресії

В результаті аналізу динаміки зовнішньої торгівлі України з країнами Південно-Східної Азії встановлено домінування у даному процесі Китаю. Аналіз структури торгівлі між Україною і Китаєм свідчить, що в українському експорті до Китаю переважають чорні метали, мінеральні добрива та інша хімічна продукція, устаткування, верстати і вантажні автомобілі (рис. 3) (найбільшими українськими експортерами металопродукції в Китай є «Запоріжсталь», «Криворіжсталь», ВАТ «МК «Азовсталь», ВАТ «Маріупольський металургійний комбінат імені Ілліча»). Імпорт на 85 % складається з товарів широкого вжитку, ввозяться також продукти харчування, верстати і трактори (рис. 4).
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Рис. 3. Структура експорту України до Китаю в 2010 р., %
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Рис. 4. Структура імпорту України з Китаю в 2010 р.,%
Аналіз структури зовнішньої торгівлі України з країнами Південно-Східної Азії свідчить, що країни ПСА (разом з Китаєм) споживають 30-40% загального обсягу експорту металургійної продукції України. Із загального обсягу українського експорту плаского прокату 9% реалізується в Малайзії, 8% – на Філіппінах, 6% – в Тайвані, 5% – у Сінгапурі. Із загального обсягу експорту напівфабрикатів із заліза та нелегованої сталі 13% реалізуються на ринку Тайваню, 7% – в Таїланді, 5% – на Філіппінах, 3% – в Індонезії. Одночасно в структурі експорту до країн ПСА заготовка становить біля 63,6%, довгий прокат – лише 4,3%, що свідчить про низьку технологічність української металопродукції (забезпечуючи сировиною місцеві прокатні потужності, Україна перекриває собі вхід на ринки сортового прокату).

Встановлено, що негативною ознакою експорту металургійної продукції є відсутність зв’язку між кон’юнктурою ринку та обсягами поставок з України, що свідчить як про відсутність у українських експортерів сформованої стратегії дій, так і про використання кон’юнктурного підходу (захоплення тимчасово вільних ринкових ніш). Аналогічними до експорту металургійної продукції є проблеми експорту хімічної продукції (перш за все, мінеральних добрив). Результати аналізу динаміки українського експорту до країн ПСА свідчать також про його вразливість перед протекціоністськими діями і активністю конкурентів. 

Визначено, що Південно-Східна Азія разом з країнами Близького та Середнього Сходу є головним напрямком просування машинотехнічної продукції України (транспортні засоби, в т.ч. судна, екскаватори, металорізальні станки, комплектне устаткування, зброя) як результат існуючих ще з часів СРСР торгівельних зв’язків, незадоволеного попиту на дану продукцію в регіоні, менших вимог до якості продукції та відсутності протекціоністських бар’єрів. Як недостатній визнано рівень співробітництва України і країн ПСА в сфері послуг.  

В результаті аналізу експортної діяльності українських підприємств у регіоні Південно-Східної Азії на прикладі ВАТ «Маріупольський металургійний комбінат імені Ілліча» (рис. 5), продукція якого виготовляється відповідно до вимог стандартів високорозвинених країн (Німеччини (DIN EN 10025, DIN 17100), США (ASTM A572M, A516M), Японії (JISG3101, JISG3106), встановлено, що регіон Південно-Східної Азії є для комбінату стратегічним напрямком діяльності. Після перетворення Китаю з другої половини 2004 р. з імпортера на експортера металопродукції, комбінат переорієнтував свої експортні потоки до В’єтнаму, Філіппін, Сінгапуру.
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Рис. 5. Структура експорту металопродукції ВАТ
«ММК імені Ілліча» в 2010 р. за сегментами ринку
Визначено показники ефективності експортної діяльності комбінату (табл. 1).

Таблиця 1

 Розрахунок показників ефективності експорту за видами продукції в 2010 р.

	Головні цехи, в яких виробляється продукція
	Витрати виробни-цтва, грн./т
	Витрати реалізації, грн. /т
	Валютна виручка, дол./т
	Валютна ефективність
	Абсо-лютна ефекти-вність
	Абсо-лютний ефект, грн/т

	Доменний цех
	526,57
	55,16
	100,28
	0,1724
	0,9222
	–45,23

	Листопрокатний цех (ЛПЦ) 3000
	620,82
	58,00
	162,31
	0,2391
	1,2792
	189,54

	Листопрокатний цех (ЛПЦ) 4500
	618,13
	57,14
	124,32
	0,1841
	0,9850
	–10,16

	Листопрокатний цех (ЛПЦ) 1700
	618,40
	57,14
	123,54
	0,1829
	0,9784
	–14,60

	Слябінг-1150
	534,82
	56,20
	120,68
	0,2042
	1,0924
	54,62

	Цех холодної прокатки (ЦХП)
	601,34
	58,12
	179,13
	0,2716
	1,4532
	298,89

	Трубопрокатний цех
	734,15
	213,80
	162,11
	0,1710
	0,9149
	-80,66

	Всього
	4254,23
	555,56
	972,37
	0,2022
	1,0816
	392,39


Встановлено, що особливістю укладання експортних контрактів комбінату є те, що перевага надається великим оптовим імпортерам, які добре зарекомендували себе на світовому ринку металопродукції (Duferco, Sabina Pak Ltd, Stemcor UK Ltd, Imca Steel Ltd, SKAB International Corp, Cihan Metal Ltd, Steel Trading Solutions AG, Altonex Ltd, Bulmine Global Metal Trading Ltd, SLAV AG, Eastern Union Resourses Gmbh, Ammetals Inc), фінансові можливості яких дозволяють комбінату працювати за системою передплат, що є надзвичайно важливим в умовах дефіциту обігових коштів, а міжнародний авторитет цих фірм – виходити на нові ринки збуту.

У третьому розділі «Удосконалення міжнародних економічних відносин України з країнами Південно-Східної Азії» визначено перспективи українського металургійного експорту в умовах дії «китайського фактору»; запропоновано напрямки вдосконалення структури торгівлі України з країнами Південно-Східної Азії; розроблено шляхи активізації торговельно-економічних відносин України з країнами Південно-Східної Азії. 
Як було встановлено в результаті проведеного дослідження, українська металургійна галузь, яка є основним джерелом валютних надходжень в державу, через свою експортну спрямованість є надзвичайно чутливою до коливань світових ринків металопродукції. Обґрунтовано, що в умовах, коли Китай здобув статус нетто-експортера сталі та напівфабрикатів (за даними південнокорейського дослідницького інституту Posco Research Institute, в 2011 р. експорт готової сталевої продукції Китаю досягнув 30 млн. т), необхідно скористатись недосконалістю китайської експортної політики (різноманітні поставки не переростають в стабільні торговельні відносини).

З використанням зарубіжного досвіду (японських компаній Nippon Steel, JFE, Kobe Steel, Sumitomo Metal, південнокорейської Posco), визначено перспективні напрямки розвитку української металургійної галузі: 

підвищення ефективності виробництва та якості продукції (жорсткий режим економії у виробництві, пошук нових шляхів зменшення енерго- та матеріалоємності виробництва, вирішення проблеми фізичного та морального застаріння основних фондів); 

застосування заходів антикризового управління (вдосконалення маркетингової та збутової діяльності, системи матеріального технічного забезпечення, освоєння нових видів продукції, впровадження ефективних систем оплати праці, стимулювання раціоналізаторської та науково-дослідної діяльності);

консолідація зусиль металургійних підприємств (що дозволить збільшити прозорість та ефективність управління ГМК-активами, отримати максимальний ефект синергії, підвищити інвестиційну привабливість підприємств);

державна підтримка розвитку галузі (забезпечення державного регулювання експорту залізорудної сировини та коксу, застосування таких інструментів, як ліцензування, квотування, введення мит; запровадження механізмів встановлення граничних рівнів цін та комерційної надбавки посередників до ціни виробника не вище15-20%; внесення змін та доповнень в закони України з метою недопущення дій власників приватизованих підприємств, що ставлять під загрозу збалансованість внутрішнього ринку сировини; врегулювання проблеми постійних підвищень залізничних тарифів на вантажні перевезення з боку Міністерства транспорту і зв’язку );

вирішення проблеми витіснення української металопродукції з ринків її збуту (з урахуванням того, що тактика ухиляння від конкурентної боротьби шляхом переходу на нові ринки, якої дотримувалась більшість вітчизняних експортерів, має свої обмеження) шляхом пріоритетної переорієнтації на ринки азійських країн, освоєння нетрадиційних ринків Африки і Близького Сходу;

розвиток внутрішнього ринку (розробка стимулюючого та інвестиційного механізмів зростання в металообробних секторах і відповідної нормативної бази, надання підприємствам держзамовлень);

уникнення антидемпінгових та інших протекціоністських заходів з боку країн-споживачів українського металу за рахунок укріплення взаємовигідних торговельних відносин з країнами Південно-Східної Азії (як через двосторонні відносини, такі і в рамках міжнародних організацій, міжнародних та регіональних альянсів, які мають можливість лобіювати інтереси металургійних виробників на світовому ринку). 

Обґрунтовано, що напрямки вдосконалення структури торгівлі України з країнами Південно-Східної Азії визначаються необхідністю і доцільністю диверсифікації українського експорту в регіоні. Враховуючи наявність в Україні значного потенціалу фундаментальних та прикладних розробок в сфері інформаційних технологій, телекомунікаційних систем, органічної хімії, нафтопереробки і транспортування нафтопродуктів тощо, а також наявність в країнах ПСА потреби в даних розробках та коштів для їх фінансування, запропоновано напрямки міжнародного співробітництва України у покраїновому розрізі, які мають стати пріоритетними:
– між Україною і Китаєм: збільшення частки продукції машинобудування і надання послуг, перш за все, транспортних (співпраця у розвитку транспортного коридору TRASECA та використання України як транзитної держави для перевезення залізничним транспортом вантажів з Південно-Східних районів Китаю до Європи; участь українських компаній у держпрограмах освоєння північно-східних регіонів Китаю, а також у реалізації китайсько-казахстанських проектів будівництва нафтотрубопроводу «Західний Казахстан-Китай»); нарощування експортних можливостей за рахунок продукції машинобудування, ракетно-космічної, суднобудівної промисловості, ядерної та теплової енергетики, продукції ВПК; науково-технічне співробіт​ництво (у галузі електрозварювання, надтвердих матеріалів, металургії, авіа- та космічних технологій, технологій АПК, медицини тощо); залучення українських інвестицій у вигляді технологій та ноу-хау до КНР, створення спільних підприємств, акціонерних товариств, змішаних компаній за участю України;
– між Україною і Південною Кореєю: постачання устаткування для АЕС, ракетоносіїв для запуску супутників; залучення корейських інвестицій (в розбудову телекомунікаційної та банківської сфери в Україні, в туристичний бізнес, літако-, судно-, автомобіле-, верстатобудування; будівництво в Україні готелів, торговельних центрів; аерокосмічні досліджен​ня; морські та авіаційні перевезення; сільське господарство; переробну промисловість тощо);

– між Україною і Таїландом: у таких галузях як торгівля, готельний бізнес, житлове будівництво, енергетика, машинобудування, транспорт, літакобудування, суднобудування, наука, охорона здоров’я та культура, створення спільних підприємств (зокрема з переробки каучуку і постачання на український ринок таїландських морепродуктів); встановлення прямих інформаційних каналів між представниками українського і тайського бізнесу;

– між Україною і Індонезією: машинобудування, реконструкція та модернізація енергетичних об’єктів, монтаж енергетичного обладнання, розробка складної технічної документації, гумова промисловість, газо- і нафтопроводи, проведення геологорозвідувальних робіт, літако- та суднобудування, металургійна промисловість, ремонт і модернізація індонезійських бойових кораблів, зв‘язок і телекомунікації, енергетика, легка промисловість, обмін технологіями тощо;
– між Україною і Малайзією: широкий спектр озброєнь і військової техніки, а також технологій і послуг військового і подвійного призначення (перш за все, засоби радіолокації різних типів, продукція бронетанкобудування, малі десантні кораблі на повітряній подушці типу «Зубр», інженерна техніка високої прохідності, послуги із створення і запуску ракетоносіїв з метою виведення на орбіту супутників, авіаційні ракети);

– між Україною і Брунеєм: використання можливостей на мікрорівні через реалізацію українських пропозицій щодо співробітництва з Феодосійським суднобудівним заводом «Море» (поставки суден на підводних крилах), Кременчуцьким автозаводом (поставки автомобілів для ЗС Брунею), з промоб’єднанням «Зоря»; а також реалізація пропозицій Брунею щодо участі у будівництві морського порту для контейнерних перевезень (враховуючи потребу в контейнеровозах, які будуються в Миколаєві), здійснення поставок обладнання Сумського об’єднання імені Фрунзе, Запорізького КБ «Прогрес» і «Мотор-Січ» (для брунейського заводу зі зрідження газу);

– між Україною і В’єтнамом: відновлення проекту створення та експлуатації космодрому на півдні В’єтнаму; співробітництво в хімічній і нафтовидобувній промисловості, фармацевтиці, туризмі;

– між Україною і В’єтнамом, Лаосом, Камбоджею: геологічна розвідка корисних копалин і постачання гірничого обладнання для подальшого їх видобутку.

Встановлено, що як суб'єкт міжнародної політики, Україна посідає належне місце у системі зовнішньополітичних пріоритетів країн ПСА,  розглядаючись як певна політична альтернатива російському та американському напрямкам: 1) «азіатські дракони» і «тигри» розглядають Україну як ринок збуту своєї високотехнологічної продукції, на яку є попит і за низької платоспроможності українських споживачів; також вони зацікавлені в імпорті української сировини; 2) Китай і В'єтнам, що традиційно були орієнтовані на споживання промислової продукції колишнього СРСР, зацікавлені в Україні, по-перше як у джерелі сучасних технологій та машинотехнічної продукції військового і цивільного призначення; по-друге – як у ринку для своїх товарів широкого вжитку; 3) найменш розвинуті країни зацікавлені у реалізації поки не задіяних можливостей співробітництва.

На основі проведеного дослідження розроблено структурну схему шляхів активізації торговельно-економічних відносин України з країнами Південно-Східної Азії (рис. 6).
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ВИСНОВКИ
У результаті проведеного дослідження вирішено важливу наукову задачу  удосконалення теоретико-методологічних основ дослідження міжнародних економічних відносин та розвитку організаційно-економічних засад активізації міжнародних економічних відносин України з країнами Південно-Східної Азії.  

В результаті проведеного дослідження зроблено такі висновки:

1. В результаті проведеного дослідження надано визначення міжнародних економічних відносин  як системи зв’язків, що встановлюються між державами, регіональними та субрегіональними  угрупованнями, транснаціональними корпораціями та іншими суб’єктами світового господарства в процесі зовнішньої торгівлі, транскордонного переміщення капіталу, міжнародного кредитування, валютних відносин, міграції робочої сили тощо.
2. Визначено особливості зовнішньоторговельних операцій в сучасних умовах: значне розширення номенклатури продукції і швидке оновлення асортименту; розширення поставок проміжної продукції; необхідність подовження термінів виконання контрактів через ускладнення продукції; комплексний характер операцій з постачання устаткування для підприємств (з технологією і супутніми послугами); зростання масштабів операцій (від окремих контрактів купівлі-продажу до великих угод з економічного співробітництва); розширення практики поставок «під ключ» (особливо висока питома вага таких поставок в країни, що розвиваються); здійснення великомасштабних операцій спільно компаніями різних країн шляхом створення консорціумів.

3. Визначено сукупність зовнішніх (обсяг виробництва країн-торгових партнерів; коливання світової кон’юнктури щодо експортованих товарів; рівень протекціоністського захисту зовнішніх ринків; ступінь міжнародної конкуренції; зміни в товарній структурі потенційних імпортерів вітчизняної продукції; ефективність вирішення антидемпінгових проблем; рівень світових цін; споживчі вимоги до якісних складових продукції; поглиблення ступеня транснаціоналізації світової економіки) та внутрішніх (обсяги внутрішнього виробництва; індекси роздрібних цін; обсяги залучених прямих іноземних інвестицій; обмінний курс національної валюти; рівень процентних ставок; ефективність державної політики підтримки і стимулювання експорту; рівень розвитку інституційного та інфраструктурного середовища; рівень активності малого і середнього бізнесу; стан політичної стабільності) чинників, які в залежності від напряму їх дії зумовлюють позитивну чи негативну динаміку експорту.  

4. Встановлено головні чинники, що зумовили успіх реформ в країнах ПСА: чітко визначена стратегія розвитку; залучення іноземного капіталу; підтримка урядом розвитку вітчизняного підприємництва; стимулювання конкуренції та інновацій. Визначено, що важливу роль у розвитку зовнішньоекономічних відносин країн ПСА відіграють інтеграційні процеси (АСЕАН, АСЕАН+3).

5. В результаті аналізу динаміки зовнішньої торгівлі України з країнами Південно-Східної Азії встановлено домінування у даному процесі Китаю. Аналіз структури торгівлі між Україною і Китаєм свідчить, що в українському експорті до Китаю переважають чорні метали, мінеральні добрива та інша хімічна продукція, устаткування, верстати і вантажні автомобілі; імпорт на 85 % складається з товарів  широкого вжитку, ввозяться також продукти харчування, верстати і трактори. 

6. Аналіз структури зовнішньої торгівлі України з країнами Південно-Східної Азії свідчить, що країни ПСА (разом з Китаєм) споживають 30-40% загального обсягу експорту металургійної продукції України. Встановлено, що негативною ознакою експорту металургійної продукції є відсутність зв’язку між кон’юнктурою ринку та обсягами поставок з України, що свідчить як про відсутність у українських експортерів сформованої стратегії дій, так і про використання кон’юнктурного підходу. Визначено, що Південно-Східна Азія разом з країнами Близького та Середнього Сходу є головним напрямком просування машинотехнічної продукції України. Як недостатній визнано рівень співробітництва України і країн ПСА в сфері послуг.
7. В результаті аналізу експортної діяльності українських підприємств у регіоні Південно-Східної Азії на прикладі ВАТ «Маріупольський металургійний комбінат імені Ілліча»  встановлено, що регіон Південно-Східної Азії є для комбінату стратегічним напрямком діяльності.  Визначено показники ефективності експортної діяльності комбінату. Встановлено, що особливістю укладання експортних контрактів комбінату є те, що перевага надається великим оптовим імпортерам, фінансові можливості яких дозволяють комбінату працювати за системою передплат, що є надзвичайно важливим в умовах дефіциту обігових коштів, а міжнародний авторитет цих фірм – виходити на нові ринки збуту.
8. Визначено перспективні напрямки розвитку української металургійної галузі: підвищення ефективності виробництва та якості продукції; застосування заходів антикризового управління; консолідація зусиль металургійних підприємств; державна підтримка розвитку галузі; вирішення проблеми витіснення української металопродукції з ринків її збуту; розвиток внутрішнього ринку; уникнення антидемпінгових та інших протекціоністських заходів з боку країн-споживачів українського металу за рахунок укріплення взаємовигідних торговельних відносин з країнами Південно-Східної Азії.

9. Обґрунтовано, що напрямки вдосконалення структури торгівлі України з країнами Південно-Східної Азії визначаються необхідністю і доцільністю диверсифікації українського експорту в регіоні. Враховуючи наявність в Україні значного потенціалу фундаментальних та прикладних розробок в сфері інформаційних технологій, телекомунікаційних систем, органічної хімії, нафтопереробки і транспортування нафтопродуктів тощо, а також наявність в країнах ПСА потреби в даних розробках та коштів для їх фінансування, запропоновано пріоритетні напрямки міжнародного співробітництва України у покраїновому розрізі.  
10. Розроблено структурну схему активізації торговельно-економічних відносин України з країнами Південно-Східної Азії, яка визначає мету та задачі розвитку міждержавних двосторонніх відносин України з країнами Південно-Східної Азії, а також визначає напрямки цілеспрямованої політики держави з підтримки експорту.  
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АНОТАЦІЯ

Вей Хейши «Розвиток міжнародних економічних відносин України з країнами Південно-Східної Азії».– Рукопис. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство та міжнародні економічні відносини. Донецький національний університет Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Донецьк, 2013. 

Дисертаційну роботу присвячено розвитку теоретичних та методологічних основ дослідження міжнародної економічної діяльності на сучасному етапі світогосподарського розвитку та розробці науково-практичних рекомендацій щодо активізації міжнародних економічних відносин України з країнами Південно-Східної Азії.  
21. Досліджено теоретичні засади розвитку міжнародних економічних відносин; проаналізовано сутність, форми та методи економічної діяльності в системі міжнародних економічних відносин; визначено місце Південно-Східної Азії в міжнародному розподілі праці. 

Досліджено динаміку торгівлі між Україною і країнами Південно-Східної Азії; проаналізовано структуру торгівлі між Україною і країнами  Південно-Східної Азії; охарактеризовано експортну діяльність українських підприємств у регіоні Південно-Східної Азії на прикладі «ММК імені Ілліча».
Розроблено шляхи активізації торговельно-економічних відносин України з країнами Південно-Східної Азії; визначено перспективи українського металургійного експорту в умовах дії «китайського фактору»; запропоновано напрямки вдосконалення структури торгівлі України з країнами Південно-Східної Азії. 

Ключові слова: міжнародні економічні відносини, міжнародна економічна діяльність, країни Південно-Східно Азії, міжнародний розподіл праці, структура торгівлі, експортна діяльність, український металургійний експорт, торговельно-економічні відносини.   

АННОТАЦИЯ
Вей Хейши. «Развитие международных экономических отношений Украины со странами Юго-Восточной Азии». – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировая экономика и международные экономические отношения. Донецкий национальный университет Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Донецк, 2013. 

Диссертационная работа посвящена развитию теоретических и методологических основ исследования международной экономической деятельности на современном этапе мирохозяйственного развития и разработке научно-практических рекомендаций по активизации международных экономических отношений Украины со странами Юго-Восточной Азии.    
Дано определение понятия «международные экономические отношения»; определены особенности внешнеторговых операций в современных условиях; определена совокупность внешних и внутренних факторов, которые обусловливают позитивную или негативную динамику экспорта.    

Исследована динамика торговли между Украиной и странами Юго-Восточной Азии; проанализирована структура торговли между Украиной и странами Юго-Восточной Азии; охарактеризована экспортная деятельность украинских предприятий в регионе Юго-Восточной Азии на примере «ММК имени Ильича».

Осуществлено экономико-математическое моделирование зависимости товарооборота между Китаем и Украиной от объемов ВВП Китая; установлено, что негативным признаком экспорта металлургической продукции является отсутствие связи между конъюнктурой рынка и объемами поставок из Украины; определены показатели эффективности экспортной деятельности «ММК имени Ильича».

Оопределены перспективы украинского металлургического экспорта в условиях действия «китайского фактора»; предложены направления совершенствования структуры торговли Украины со странами Юго-Восточной Азии; разработаны пути активизации торгово-экономических отношений Украины со странами Юго-Восточной Азии. 

Предложены приоритетные направления международного сотрудничества Украины в пострановом разрезе; разработана структурная схема путей активизации торгово-экономических отношений Украины со странами Юго-Восточной Азии.
Ключевые слова: международные экономические отношения, международная экономическая деятельность, страны Юго-Восточной Азии, международное разделение труда, структура торговли, экспортная деятельность, украинский металлургический экспорт, торгово-экономические отношения.
SUMMARY 

Vej Hejshi. «Development of international economic relations of Ukraine with the countries of South-east Asia». – Manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.02 – World Economy and International Economic Relations. – Donetsk National University of Ministry of Education and Science, Youth and Sport of Ukraine, Donetsk, 2013.
Dissertation work is sanctified to development of theoretical and methodological bases of research of international economic activity on the modern stage of world economic development and development of scientific and practical recommendations in relation to activation of international economic relations of Ukraine with the countries of South-east Asia.
Theoretical principles of development of international economic relations are investigational; essence, forms and methods of economic activity, is analysed in the system of international economic relations; the location of South-east Asia is determined in the international division of labor.

A trade dynamics is investigational between Ukraine and countries of South-east Asia; the pattern of trade is analysed between Ukraine and countries of South-east Asia; export activity of the Ukrainian enterprises is described in the region of South-east Asia on the example of «ММC of the name of Illich».

The ways of activation of trade economic relations of Ukraine are worked out with the countries of South-east Asia; the prospects of the Ukrainian metallurgical export are certain in the conditions of action of the «China factor»; directions of perfection of pattern of trade of Ukraine are offered with the countries of South-east Asia.

Keywords: international economic relations, international economic activity, countries South-east to Asia, international division of labor, pattern of trade, export activity, Ukrainian metallurgical export, trade and economic relations.
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Рис. 6. Структурна схема шляхів активізації торгово-економічних відносин України з�країнами Південно-Східної Азії





МЕТА – розвиток міждержавних двосторонніх відносин України з країнами Південно-Східної Азії





ЗАВДАННЯ нарощування ефективного співробітництва України з державами Південно-Східної Азії: 


налагодження та розвиток взаємин з тими країнами Південно-Східної Азії, які своєю діяльністю сприяють зміцненню регіональної та міжнародної стабільності �
залучення інвестицій до промислового та аграрного секторів України з фінансових центрів регіону (Південної Кореї, Сінгапуру, Гонконгу), що мають значні валютні резерви і можуть виступати для України як кредитори та експортери капіталу �
�
прискорення розвитку торгівлі з Китаєм, членами АСЕАН та іншими державами-членами Конфедерації Азійсько-Тихоокеанських торгово-економічних палат (КАТТПП) і Азійсько-Тихоокеанського Економічного Співробітництва (АПЕК) �
створення сприятливих правових та соціально-економічних умов для діяльності в Україні спільних підприємств за участю капіталу розвинутих країн ПСА  


�
�
участь у роботі Економічної та соціальної комісії ООН у справах країн Азії та басейну Тихого океану (ЕСКАТО), міжнародних конференцій з питань економічного співробітництва та забезпечення регіональної безпеки �
сприяння взаємній передачі високих технологій, залучення провідних країн до програм перепрофілювання та диверсифікації підприємств ВПК України 


�
�






Цілі експортної політики України з країнами Південно–Східної Азії


нарощування експорту на традиційних українських ринках для відродження вітчизняного виробництва і подальшої перебудови національної економіки 


зміна товарної структури експорту в бік високотехнологічних, наукоємких товарів, підвищення якості, конкурентоспромож-ності продукції з врахуванням останніх вимог споживачів в країнах ПСА 


географічна диверсифікація експорту 


забезпечення стабільного макроеконо-мічного, інституційного і політичного середовища в Україні; ефективна державна політика підтримки експорту 


посилення статусу України на світовій арені, в т. ч. шляхом вступу України до СОТ; активної участі в інтеграційних процесах, гнучкої економічної дипломатії 








Цілеспрямована політика держави з підтримки експорту  


невідкладне формування і реалізація експортної стратегії України, яка б встановлювала стратегічні пріоритети українського експорту на основних географічних і товарних ринках  �
стимулювання виробництва експортної продукції, зокрема високого ступеню обробки, а також наукомісткої високотехнологічної продукції за допомогою податкових, фінансових та організаційних механізмів. Можливі форми податкового заохочення: відміна ПДВ на вироби, що виготовляються з ліцензіями для зовнішнього і внутрішнього ринку; зниження непрямого оподаткування експорту послуг і приведення механізму регулювання його у відповідність з вимогами СОТ; звільнення експортерів від сплати податку на рекламу експортних товарів; зниження розмірів державного мита при розгляданні в арбітражних судах позовів, пов’язаних з виробництвом та наступним експортом товарів і послуг �
�
сприяння модернізації та технічному переозброєнню експортоорієнтованих виробничих потужностей. Необхідно передбачити податкові пільги, збільшити розміри амортизаційних відрахувань на повне відновлення основних виробничих фондів, прискорену їх заміну, впровадження сучасних машин і технологій і т. п. �
�
�
налагодження ефективної системи страхування експортних операцій �
�
�
забезпечення достатньої правової підтримки національного виробника, зокрема, при проведенні судово-арбітражних заходів, антидемпінгових процесів �
робота щодо удосконалення існуючої системи транспортних тарифів: адже до вартості закордонних поставок обладнання та матеріалів з України входять транспортні витрати, які істотно перевищують міжнародні показники �
�
оптимізація національного правового та нормативно-інституційного режиму здійснення експортних операцій. Крім того, потрібно розробити ряд законів, які прямо чи опосередковано сприяють розвитку експорту: про співробітництво на компенсаційній основі, про прикордонну та прибережну торгівлю, про зовнішньоекономічні операції з ліцензіями, про лізинг та франчайзинг, про офшорні зони на території України тощо �
вдосконалення механізму фінансування та кредитування виробників-експортерів - наприклад, шляхом укладання міжбанківських угод з країнами ПСА щодо довгострокового валютного кредитування контрактів. В світовій практиці розповсюджений такий механізм, як визначення переліку товарів, за якими доцільне запровадження спрощеної процедури пролонгації контрактів з продовженням термінів розрахунків �
�
організація оперативної роботи державних органів щодо просування української експортної продукції на зовнішні ринки, захист інтересів експортерів за кордоном �
забезпечення отримання сертифікатів на продукцію вітчизняного виробництва, відповідності метрологічного та стандартизаційного оформлення вітчизняної продукції вимогам іноземних ринків �
�
�
�
�
�
�
�
налагодження ефективної системи страхування експортних операцій 


�
�
�
забезпечення достатньої правової підтримки національного виробника, зокрема, при проведенні судово-арбітражних заході, антидемпінгових процесів 


�
робота щодо удосконалення існуючої системи транспортних тарифів: адже до вартості закордонних поставок обладнання та матеріалів з України входять транспортні витрати, які істотно перевищують міжнародні показники 


�
�
оптимізація національного правового та нормативно-інституційного режиму здійснення експортних операцій. Крім того, потрібно розробити ряд законів, які прямо чи опосередковано сприяють розвитку експорту: про співробітництво на компенсаційній основі, про прикордонну та прибережну торгівлю, про зовнішньоекономічні операції з ліцензіями, про лізинг та франчайзинг, про офшорні зони на території України тощо 


�
вдосконалення механізму фінансування та кредитування виробників-експортерів - наприклад, шляхом укладання міжбанківських угод з країнами ПСА щодо довгострокового валютного кредитування контрактів. В світовій практиці розповсюджений такий механізм, як визначення переліку товарів, за якими доцільне запровадження спрощеної процедури пролонгації контрактів з продовженням термінів розрахунків 


�
�
організація оперативної роботи державних органів щодо просування української експортної продукції на зовнішні ринки, захист інтересів експортерів за кордоном 


�
забезпечення отримання сертифікатів на продукцію вітчизняного виробництва, відповідності метрологічного та стандартизаційного оформлення вітчизняної продукції вимогам іноземних ринків 


�
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