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        Кириченко В.Є.
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми обумовлена необхідністю пошуку нових ефективних форм боротьби з правопорушеннями, зміцнення законності та правопорядку у суспільстві та прагненням удосконалити сучасну українську доктрину про юридичну природу правоохоронної діяльності.

Теоретична значущість обраної теми визначається потребою у з’ясуванні ролі та місця недержавної правоохоронної діяльності у правовій системі суспільства, формуванні методологічних підходів до вивчення природи недержавної правоохоронної діяльності, дослідженні фундаментальних засад її здійснення, аналізі особливостей правового становища суб’єктів недержавної правоохоронної діяльності в Україні, удосконаленні понятійно-категоріального апарату зазначеної проблеми, оскільки він до кінця не розроблений та дефініції понять не узгоджені. У сучасній юридичній науці залишаються спірними питання про сутність понять “правоохоронна діяльність”, “недержавна правоохоронна діяльність”, “недержавна правоохоронна система”, “недержавні суб’єкти правоохоронної діяльності”, не до кінця розкрито питання про види недержавної правоохоронної діяльності, засоби та цілі її здійснення.

Актуальність окресленої теми виявляється також у подальшому розвитку вчення про природу юридичної діяльності, удосконаленні існуючих уявлень про види, структуру, функції, цілі та засоби її здійснення, місце недержавної правоохоронної діяльності серед інших видів юридичної діяльності.

Крім того, необхідність проведення комплексного загальнотеоретичного дослідження юридичної природи недержавної правоохоронної діяльності в Україні посилюється тим, що: 1) спеціальних досліджень з цієї проблеми проводилось недостатньо, незважаючи на їх важливість; 2) наявні розробки не можуть бути визнані повними, оскільки вони, як правило, мають прикладний характер і не розкривають основних, фундаментальних питань, пов’язаних з комплексним системним аналізом сутності недержавної правоохоронної діяльності. Відсутність загальнотеоретичних напрацювань з цієї проблематики призводить до того, що науковці, які розглядають цю проблему в межах галузевих юридичних наук, неминуче вимушені “натикатися” на загальні питання цієї проблеми.

Практичне значення обраної теми полягає у виявленні тенденцій та закономірностей між ефективністю функціонування недержавних правоохоронних суб’єктів та рівнем законності і правопорядку у суспільстві; створенні надійних юридичних механізмів захисту приватно-правових інтересів, необхідності пошуку оптимальних форм взаємодії та координації державних і недержавних правоохоронних органів у галузі боротьби з правопорушеннями, визначенні суб’єктів та видів державного контролю за здійсненням недержавної правоохоронної діяльності.

Таким чином, фрагментарність у розробці теоретико-правових проблем недержавної правоохоронної діяльності, нагальна необхідність у залученні всіх соціальних інститутів, у тому числі й недержавних, до узгодженої діяльності у сфері правопорядку і зумовили обрання теми дисертаційного дослідження.
Зв’язок з науковими програмами, планами. Дисертацію виконано відповідно до п. 49 Плану наукових досліджень та розробок з удосконалення діяльності органів і підрозділів внутрішніх справ України на 2002 – 2005 рр., пп. 1- 13 Тематики пріоритетних напрямків дисертаційних досліджень на 2002-2005 рр., затверджених Наказом МВС України № 635 від 30.06.2002 р., п.1.1, п.1.3, п. 1.4 Головних напрямків наукових досліджень Національного університету внутрішніх справ на 2001- 2005 рр.
Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є визначення юридичної природи недержавної правоохоронної діяльності, розв’язання специфічними засобами теорії держави і права загальнотеоретичних проблем її здійснення в умовах правової держави.

Відповідно до сформульованої мети окреслено основні задачі дослідження:
· визначити соціальну цінність недержавної правоохоронної діяльності в Україні;

· критично проаналізувати сучасний стан розробки проблем юридичної діяльності у загальній теорії права з метою формування теоретико-правової бази дослідження недержавної правоохоронної діяльності;

· здійснити системний аналіз категорій “правоохоронна діяльність” та “недержавна правоохоронна система”;

· дослідити засади існування та провадження недержавної правоохоронної діяльності в умовах демократичної, правової держави;

· на основі існуючих теоретико-правових джерел та наукових досліджень з’ясувати зміст поняття “недержавна правоохоронна діяльність”;

· виявити специфічні риси недержавної правоохоронної діяльності як самостійного різновиду юридичної діяльності;

· визначити та класифікувати засоби здійснення недержавної правоохоронної діяльності;

· запропонувати теоретичну класифікацію суб’єктів здійснення недержавної правоохоронної діяльності;

· обґрунтувати функції та цілі недержавної правоохоронної діяльності;

· дослідити особливості здійснення державного контролю за недержавною правоохоронною діяльністю в Україні.

Об’єктом дисертаційного дослідження є недержавна правоохоронна діяльність в Україні як вид юридичної діяльності.
Предметом дослідження є загальнотеоретичні проблеми, пов’язані з існуванням, розвитком та здійсненням недержавної правоохоронної діяльності в умовах правової держави, зокрема, з її місцем серед інших видів юридичної діяльності, суб’єктно-об’єктний склад недержавної правоохоронної діяльності, повноваження недержавних правоохоронних суб’єктів; загальні тенденції та фактори, що обумовлюють необхідність її здійснення в умовах сучасної України; зміст, форми, структура, цілі, функції й результати недержавної правоохоронної діяльності; засоби та методи її здійснення; основні напрямки впливу цієї діяльності на суспільні відносини; характер взаємовідносин між недержавними та державними правоохоронними органами; форми та види державного контролю за здійсненням недержавної правоохоронної діяльності.

Методи дослідження. Методологічною основою дослідження є сукупність прийомів і методів наукового пізнання, що застосовуються дисертантом для вирішення задач дослідження та досягнення його мети. Головним з них є філософський загальнонауковий діалектичний метод наукового пізнання державно-правових процесів та явищ. На основі конструктивно-критичного підходу дисертант також використовує такі методи, як: науковий плюралізм; органічна єдність теорії і практики; об’єктивності, порівняльно-правовий метод. Широкого застосування знайшли прийоми формальної логіки: аналіз, синтез, аналогія, абстракція.

За допомогою системно-функціонального методу розглядалися ознаки та структура недержавної правоохоронної діяльності, досліджувався суб’єктно-об’єктний склад цієї діяльності, виявлялися її специфічні риси, аналізувалось співвідношення недержавної правоохоронної діяльності з іншими видами юридичної діяльності, формулювалися принципи, що мають бути покладені в її основу; за допомогою методу раціональної критики проводився аналіз сутності законодавчих документів, виявлялися колізії, суперечності і інші факти; метод системного аналізу сприяв конкретизації таких юридичних понять, як: юридична діяльність, правоохоронна діяльність, недержавна правоохоронна діяльність, недержавна правоохоронна система, засоби здійснення недержавної правоохоронної діяльності, державний контроль у галузі недержавної правоохоронної діяльності, а також, визначенню специфічних ознак цих правових явищ; формально-логічний метод використовувався під час аналізу наукових джерел, законодавства, правозастосовчої практики, повного вивчення предмета дослідження, висвітлення його особливостей.

Метод порівняльного аналізу був використаний при встановленні особливостей законодавства України, що регламентує порядок здійснення недержавної правоохоронної діяльності, порівняно з аналогічним законодавством країн Європи та СНД.

Емпірична та теоретична база дослідження сформована відповідно до визначених його мети і завдань. У першу чергу, це Конституція та закони України, а також підзаконні нормативно-правові акти, законодавчі акти країн СНД та Європи (у контексті питань, розглянутих у дисертації).

Ці ж методи застосовувалися при дослідженні стану вивчення проблематики дисертації у фаховій літературі, зокрема праць вітчизняних та зарубіжних правознавців, таких як: В.Д. Аветисян, О.В. Агутін, С.С. Алексєєв, О.М. Арестова, О.М. Бандурка, М.Ю.Барщевський, В.Б. Бєлорусов, О.Г. Братко, О.В. Бровін, В.В. Болгова, В.В. Глазирін, В.М. Горшеньов, Е.П. Григоніс, С.Є.Віцин, Г.П. Єрмолович, В.І. Зажицький, П.В. Іванов, А. Карояні, В.М. Карташов, О.Г. Капорцев, Л.Ф. Кваша, В.І Козлов, О.В. Крисін, В.М. Кудрявцев, В. Мак-Мак, В.Д. Малков, М.І. Мельник, Ю.М. Оборотов, А.В. Овчаров, М.П. Орзіх, В.І. Садчіков, І.С. Самощенко, В.М. Фегельсон, В.С. Шестак та інші вчені України й країн СНД.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що робота є першим комплексним дослідженням, спрямованим на формування теоретичної концепції недержавної правоохоронної діяльності в Україні, виконаним на нових концептуально-теоретичних засадах розуміння категорії „юридична діяльність”.

Наукова новизна дослідження конкретизується у наступних положеннях:

1) поглиблено теоретичні уявлення щодо розуміння категорії “юридична діяльність”, визначені особливості здійснення цієї діяльності в умовах правової демократичної держави;

2) у результаті аналізу сутності та змісту юридичної діяльності доведено, що в умовах демократичного політичного режиму жодна держава не має монополії на її провадження, але є певні види юридичної діяльності (правотворчість, правосуддя тощо), які здійснюються виключно державою;

3) обґрунтовано висновок про неадекватність чинному законодавству України вузького трактування терміна “правоохоронна діяльність” як діяльності виключно органів виконавчої влади;

4) обгрунтовано доцільність введення у науковий обіг поняття “недержавна правоохоронна діяльність” і доведено, що правовий статус недержавних правоохоронних суб’єктів знаходить закріплення в нормах, які складають автономний міжгалузевий правовий інститут недержавної правоохоронної діяльності;

5) сформульовано дефініцію недержавної правоохоронної діяльності як певного різновиду юридичної та правоохоронної діяльності, головною метою якої є захист приватно-правових інтересів юридичних та фізичних осіб від будь-яких протиправних порушень спеціально створеними для цього суб’єктами, які відповідно до закону використовують спеціальні сили, засоби та методи при суворому дотриманні встановленого законодавством порядку;

6) подальшого розвитку набула теза про те, що недержавна правоохоронна діяльність виступає однією з важливих гарантій законності та правопорядку у сфері приватно-правових відносин;

7) визначено систему правових принципів, які слід покласти в основу здійснення недержавної правоохоронної діяльності, та запропонована їх класифікація. На думку автора, одним з головних критеріїв для класифікації видів недержавної правоохоронної діяльності є система певних корпоративних, юридичних принципів, що визначає характер та зміст конкретного виду цієї діяльності;

8) у результаті аналізу питання про суб’єктний склад недержавної правоохоронної діяльності доведено, що важливою рисою, яка характеризує специфіку суб’єктів недержавної правоохорони, є можливість застосування ними в ході своєї діяльності заходів державного примусу;

9) на основі аналізу функцій недержавної правоохоронної діяльності встановлено, що спеціально уповноважені законом суб’єкти, здійснюючи цю діяльність, з одного боку, виконують окремі функції держави, зокрема: функцію забезпечення правопорядку, функцію захисту прав та законних інтересів фізичних та юридичних осіб, а з іншого боку, діють у межах різних правових функцій, оскільки обсяг їх компетенції та цілі діяльності нетотожні;

10) доведено, що сфера функціонування недержавних суб’єктів правоохоронної діяльності повинна бути окреслена у відповідних законодавчих актах, які одночасно також встановлюють межі допустимості участі цих осіб та організацій у здійсненні того чи іншого виду недержавної правоохоронної діяльності;

11) вперше обстоюється теза, що в силу своїх специфічних властивостей суб’єкти недержавної правоохоронної діяльності в окремих чітко визначених законом випадках можуть здійснювати правозастосовчу діяльність;
12) на підставі аналізу вітчизняної та зарубіжної нормативно-правової бази, що визначає порядок здійснення недержавної охоронної та детективної діяльності, обстоюється доцільність створення в Україні нормативно-правової бази, яка б регулювала особливості освітянської діяльності у галузі підготовки кадрів для недержавних правоохоронних суб’єктів (освітянських стандартів у галузі недержавної правоохоронної діяльності);

Практичне значення результатів дослідження. Отримані у процесі дослідження теоретичні висновки дозволяють поглибити уявлення про сутність та природу юридичної діяльності в цілому та недержавної правоохоронної діяльності зокрема. 

Пропозиції і висновки, що містяться в дисертації, можуть бути використані для удосконалення спеціального законодавства, яке стосується організації та здійснення контролю з боку держави за недержавною правоохоронною діяльністю.

Положення і висновки дослідження знайдуть використання у процесі викладання курсу теорії держави і права, інших дисциплін, при підготовці навчальних посібників та підручників, а також у ході службової підготовки працівників органів внутрішніх справ.

Деякі із сформульованих у дисертації положень мають дискусійний характер і можуть слугувати матеріалом для подальших досліджень у цьому напрямку.

Апробація результатів дослідження. Дисертація обговорювалася по розділах і в цілому на засіданнях кафедри теорії та історії держави і права Національного університету внутрішніх справ МВС України. Автор виступав з повідомленнями за матеріалами дисертаційного дослідження на науково-практичних конференціях ад’юнктів та слухачів магістратури у Національному університеті внутрішніх справ МВС України (м. Харків) та Запорізькому юридичному інституті МВС України (м. Запоріжжя).

За темою дисертації автором підготовлено й опубліковано 3 наукові статті у фахових виданнях з юриспруденції. Висновки, інші положення і матеріали дослідження використовувалися при підготовці та проведенні семінарських занять з курсу «Теорія держави та права» у Національному університеті внутрішніх справ МВС України

Структура роботи. Відповідно до мети, завдань, логіки й концепції дослідження дисертація складається зі вступу, трьох розділів (7 підрозділів), висновків, списку джерел і літератури (160 найменувань). Загальний обсяг роботи - 170 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обгрунтовано актуальність теми, розкрито ступінь наукової розробки проблеми, визначено об’єкт і предмет дослідження, методологічну базу, окреслено мету й завдання роботи, подано відповідну характеристику наукової новизни, підкреслено теоретичне і практичне значення отриманих результатів, узагальнено інформацію про апробацію результатів дослідження і публікації автора.

Розділ 1 “Правове регулювання недержавної правоохоронної діяльності в Україні” складається з двох підрозділів.

У підрозділі 1.1. “Фактори, що обумовлюють необхідність здійснення недержавної правоохоронної діяльності в Україні” всебічно розглянуто питання про соціальний контекст недержавної правоохоронної діяльності, її значення для забезпечення порядку в цілому та безпеки громадянського суспільства, його фундаментальних цінностей зокрема. Сучасний світовий досвід свідчить, що чимало країн світу при забезпеченні правопорядку та безпеки покладаються не лише державні правоохоронні органи, але й на недержавних суб’єктів правоохоронної діяльності. Частка працівників недержавних правоохоронних структур, зайнятих в індустрії забезпечення безпеки, у деяких країнах світу, коливається від 50 до 80% від загального числа осіб, професійно зайнятих боротьбою зі злочинністю. До того ж, в умовах демократичного політичного режиму органи державної влади не мають монополії у галузі забезпечення виконання норм права та реалізації правових функцій.

Далі автором зазначається, що виникнення недержавної правоохоронної діяльності в Україні на початку 90-х рр. ХХ ст. пов’язано з докорінними перетвореннями, котрі сталися у політичній, економічній, правовій сферах суспільства. Саме в умовах підвищеної криміногенної ситуації у країні, росту корупції, недосконалості юридичних механізмів захисту прав людини виявилася нездатність державних правоохоронних структур мобільно та повністю власними силами забезпечити безпеку у всіх соціальних сферах життєдіяльності суспільства. Це, з одного боку, обумовило виникнення недержавного сектора правоохорони, котрий покликаний захищати осіб, які займаються професійною діяльністю, пов’язаною з підвищеним ризиком для життя та безпеки (підприємці, журналісти тощо), і задовольняти потреби суспільства у послугах охоронного характеру. З іншого боку, здійснення недержавної правоохоронної діяльності обумовлюється тим, що вона у певних випадках виступає як підприємницька діяльність, метою якої є одержання прибутків. Таким чином, фактори, що обумовлюють необхідність провадження недержавної правоохоронної діяльності, треба розділити на дві групи: 1) фактори суто соціального характеру (пов’язані з забезпеченням безпеки споживачів правоохоронних послуг); 2) фактори економічного характеру (пов’язані з отриманням доходів (прибутків) від недержавної правоохоронної діяльності).

У підрозділі 1.2. «Правові засади функціонування недержавної правоохоронної діяльності в Україні» аналізуються правові норми, що регулюють порядок здійснення недержавної правоохоронної діяльності в Україні. Характерними рисами законодавства України стосовно порядку здійснення недержавної правоохоронної діяльності є: 1) відсутність легально визначеного в законодавстві поняття „недержавна правоохоронна діяльність”; 2) можливість здійснення недержавної правоохоронної діяльності як з метою захисту виключно публічно-правових інтересів, так і з метою отримання прибутків; 3) неповнота та фрагментарність нормативно-правової бази щодо координації дій між недержавними та державними правоохоронними структурами у боротьбі з правопорушеннями; 4) неможливість використання суб’єктами недержавної правоохоронної діяльності прийомів та засобів, які використовуються під час проведення оперативно-розшукової діяльності; 5) ліцензування певних видів недержавної правоохоронної підприємницької діяльності; 6) регулювання порядку здійснення недержавної охоронної діяльності як особливого виду підприємницької діяльності відомчими нормативними актами МВС України. Також зазначається, що порядок здійснення недержавної правоохоронної діяльності в Україні регулюється як нормами публічного, так і нормами приватного права, тоді як у ФРН діяльність приватних служб безпеки регулюється положеннями законодавства, яке визначає становище дрібних підприємців.

Крім цього, важливою рисою вітчизняного законодавства у цій галузі є те, що недержавні правоохоронні структури не можуть мати назви, які нагадують назви офіційних державних правоохоронних структур, тоді як у США такої заборони не існує, і недержавна служба безпеки, що охороняє громадський порядок на залізничному транспорті, називається американською залізничною поліцією.

Акцентується увага на тому, що основна частина правових норм, які регулюють порядок здійснення цієї діяльності, є імперативними, тобто такими, що не припускають жодних відступів від дотримання передбачених цими нормами приписів. Це, у свою чергу, відображається і на порядку створення недержавних правоохоронних суб’єктів. В Україні він є дозвільним, а не явочним.

Правовим фундаментом для здійснення недержавної правоохоронної діяльності в Україні є положення ст.3 Конституції України, яка встановила, що людина, її життя і здоров'я, честь і гідність, недоторканність і безпека визнаються найвищою соціальною цінністю, положення ч.4 ст.55, яка закріпила право кожного захищати свої права і свободи від порушень і протиправних посягань будь-якими не забороненими законом засобами, та положення ч.1 ст. 59 Конституції України, котра встановила, що кожен має право на правову допомогу.

У публічно-правовій сфері спеціальною правовою основою для здійснення недержавної правоохоронної діяльності є положення ст.38 КК України. Вона встановила, що не визнаються злочинними дії осіб, спрямовані на затримання особи, яка вчинила злочин, і доставлення її відповідним органам влади, якщо при цьому не було допущено перевищення заходів, необхідних для затримання такої особи. Констатується, що на відміну від радянських часів, наразі в Україні практично відсутня нормативно-правова база, що регламентує створення добровільних громадських формувань, які сприяють діяльності правоохоронних органів щодо забезпечення громадського порядку та боротьбі з правопорушеннями.

Далі у роботі проаналізовано правовий статус громадських формувань з охорони громадського порядку і державного кордону, які створюються відповідно до Закону України “Про участь громадян в охороні громадського порядку і державного кордону” від 22.06.2000 р. Зазначається, що цей вид недержавних правоохоронних суб’єктів має право здійснювати певні владні повноваження від імені держави та застосовувати заходи державного примусу (напр., члени громадських формувань з охорони громадського порядку і державного кордону мають право на участь у заходах державних правоохоронних органів, спрямованих на боротьбу з окремими видами правопорушень; у разі підозри у вчиненні адміністративних правопорушень і злочинів перевіряти у громадян документи, що посвідчують їх особу; складати протоколи про адміністративні правопорушення; застосовувати спеціальні заходи та заходи фізичного впливу у визначених законом випадках тощо).

Аналізуючи правові засади здійснення недержавної правоохоронної діяльності у приватно-правовій сфері, у роботі зазначається, що вони базуються на природному праві кожної особи на захист, самозахист своїх цивільних прав (ст.ст.15,19,20 ЦК) та на праві особи на здійснення підприємницької діяльності (ст.43 ГК).

Окремо розглянуто питання про особливості здійснення недержавної охоронної діяльності як певного виду підприємницької діяльності в Україні. Зазначається, що на відміну від законодавства країн Європи, Росії та Молдови вітчизняне законодавство не передбачає здійснення такого виду недержавної правоохоронної діяльності як приватна детективна діяльність. 
Розділ 2. «Загальна характеристика недержавної правоохоронної діяльності в Україні» складається з трьох підрозділів та присвячений загальнотеоретичному дослідженню категорії “недержавна правоохоронна діяльність” у сучасній юриспруденції. Вивчено питання щодо специфіки видів, цілей та функцій цієї діяльності.

У підрозділі 2.1. «Поняття та види недержавної правоохоронної діяльності» з’ясовано сутність та запропоновано визначення цієї категорії, окреслено критерії, що мають бути покладено в основу класифікації цієї діяльності. Зазначається, що вихідний момент розгортання характеристики тієї або іншої конкретної діяльності пов’язується з поняттями: суб’єкт діяльності; об’єкт діяльності; зміст діяльності. 

Розкривається зміст суміжних явищ “правоохоронна діяльність”, “недержавна правоохоронна система”. Акцентується увага на тому, що дослідження юридичної природи цієї діяльності слід вести у контексті теорії юридичної діяльності, оскільки, на думку автора, правоохоронна діяльність в цілому та недержавна правоохоронна діяльність зокрема є різновидами юридичної діяльності, адже їм притаманні ті риси, які властиві будь-якому виду юридичної діяльності.

Далі в роботі досліджені наукові концепції В.М. Горшеньова, В.М. Карташова, В.М. Кудрявцева, М.Ф. Орзіха, О.Ф. Скакун, О.Д. Тихомирова, які зробили значний внесок у розробку цієї проблеми. Зазначається, що основними рисами юридичної діяльності є наступні: 1) здійснюється у сфері права; 2) юридична діяльність здійснюється юристами-фахівцями на професійній основі; 3) юридична діяльність спрямована на організацію діяльності інших суб’єктів права; 4) метою юридичної діяльності є впорядкування та узгодження суспільних відносин; у ході здійснення юридичної діяльності використовуються як правові, так і не правові засоби; 5) юридична діяльність регламентується правом; 6) юридична діяльність здійснюється у формі практичної, наукової та освітянської діяльності. Зазначені риси юридичної діяльності характеризують її з позицій системного підходу, який дозволяє розглядати останню як достатньо складну, певним чином організовану систему. Реалізація саме цього підходу припускає встановлення у юридичній діяльності як державно-правовому явищі таких якостей, як системність, наявність структурних та функціональних залежностей. 

Проаналізувавши зміст та ознаки юридичної діяльності, автор дійшов до висновку, що юридична діяльність – це певний різновид соціальної діяльності, яка опосередкована нормами права, має управлінський характер, здійснюється суб’єктами, уповноваженими на це законодавством, з метою виконання як публічних(суспільних), так і приватних задач та функцій.

У роботі детально вивчено питання розуміння категорії “правоохоронна діяльність” у сучасній юридичній науці. Зазначається, що його дослідження сприяє розробці класифікації видів недержавної правоохоронної діяльності, визначенню компетенції суб’єктів, які здійснюють цю діяльність, ролі та місця недержавної правоохоронної діяльності у єдиному правоохоронному механізмі держави. Дисертант зауважує, що незважаючи на те, що поняття “правоохоронна діяльність” було введено у науковий обіг ще у 50-60 рр. ХХ ст. воно до сих пір не усталилось, щодо нього йдуть суперечки та висуваються різні, інколи протилежні точки зору стосовно розуміння його змісту. Наразі існує вузьке та широке розуміння змісту поняття «правоохоронна діяльність». Якщо в першому випадку під правоохоронною діяльністю розуміється та діяльність, що спрямована на боротьбу зі злочинами та іншими правопорушеннями (Б.І. Клейнер), то в іншому випадку правоохоронною вважається та діяльність, котра здійснюється з метою охорони права спеціально уповноваженими суб’єктами шляхом застосування заходів юридичного впливу у відповідності з порядком, встановленим законом (К.Ф. Гуценко). Позиція автора на боці тих вчених, які вкладають широкий зміст у поняття «правоохоронна діяльність», оскільки сфера боротьби зі злочинністю та іншими правопорушеннями значно вужча ніж сфера охорони права. На думку дисертанта, право повинно охоронятися не лише від явно неприпустимих актів беззаконня, але й від інших проявів протиправності, спроб недозволено обмежити чи зловмисно ущемити будь-які права і законні інтереси.

Дослідивши склад ознак, які характерні для правоохоронної діяльності, зокрема: 1) здійснення цієї діяльності за допомогою заходів юридичного впливу, визначених у законі (в т.ч. заходів юридичної відповідальності); 2) використання заходів юридичного впливу у межах та на підставі закону або іншого нормативного акту; 3) реалізація правоохоронної діяльності лише у порядку, встановленому в законі; 4) здійснення цієї діяльності виключно уповноваженими на це суб’єктами, - дисертант вважає, що вони властиві й недержавній правоохоронній діяльності. Але відмінними рисами, які відрізняють недержавну правоохоронну діяльність від державної, є мета здійснення (у першу чергу, захист недержавних інтересів), суб’єктний склад (носії недержавної правоохоронної діяльності не є офіційними агентами держави), неможливість застосування до правопорушників в ході її реалізації мір юридичної відповідальності.. Окремо зазначається, що на відміну від державної, недержавна правоохоронна діяльність у більшості випадків є сукупністю договірних відносин, у яких чітко визначаються межі та час виникнення та припинення цих відносин. Державна правоохоронна діяльність за обсягом, часом, колом осіб обмежень не має. У роботі подано авторське визначення поняття “недержавна правоохоронна діяльність”.

Окремо досліджується питання при систему правових принципів, які повинні бути покладені в основу здійснення недержавної правоохоронної діяльності. На думку дисертанта, у недержавній правоохоронній діяльності знаходять своє відображення загальноправові (принципи законності, поваги прав та свобод людини, демократизму, гуманізму), міжгалузеві принципи (принцип свободи договору, принцип юридичної рівності, принцип конфіденційності). Окрему групу принципів утворюють корпоративні, юридичні принципи (домінантність інтересів клієнтів; неприпустимість представництва клієнтів із суперечливими інтересами; принцип конспірації; обмежене рекламування своєї діяльності ), тобто ті, які визначають характер та специфіку недержавної правоохоронної діяльності. Зазначається, що деякі з них визначені у законодавстві (напр. принципи адвокатської діяльності), але більшість корпоративних принципів ще потребує закріплення у законодавстві України. На думку автора, корпоративні принципи є одним з критеріїв, що лежить в основі поділу недержавної правоохоронної діяльності на види, оскільки кожному виду недержавної правоохоронної діяльності притаманні як загальні, так і власні принципи (напр. принципи охоронної діяльності відрізняються від принципів адвокатської діяльності).

Окремому аналізу піддано види недержавної правоохоронної діяльності (комерційна та некомерційна; охоронно-детективна та правозахисна (адвокатська); освітня діяльність у галузі недержавної правоохорони; діяльність, що здійснюється на користь індивідуально визначених осіб (клієнтів) та діяльність, що здійснюється на користь необмеженого кола осіб ). Звертається увага на автономний характер охоронно-детективної діяльності (приватного розшуку), який охоплює сферу безпеки підприємництва, не вторгається до сфери інших видів правоохоронної діяльності.

У підрозділі 2.2 «Поняття та класифікація суб’єктів здійснення недержавної правоохоронної діяльності» формулюється визначення поняття “суб’єкти (носії) недержавної правоохоронної діяльності”, аналізуються риси, що характеризують певних осіб як суб’єктів цієї діяльності. Зазначається, що важливими рисами, що характеризують фізичних осіб як суб’єктів здійснення недержавної правоохоронної діяльності, є наступні: 1) досягнення певного віку, необхідного для здійснення тієї чи іншої недержавної правоохоронної діяльності; 2) наявність спеціальної професійної підготовки в галузі безпеки; 3) обов’язкове проходження процедури контролю та перевірки на предмет причетності до скоєння правопорушень; 4) наявність певного досвіду роботи у галузі забезпечення законності та правопорядку; 5) наявність громадянства країни здійснення своєї професійної діяльності; 6) відсутність повноважень посадових осіб державних правоохоронних органів та, у випадку порушення своїх зобов’язань, вони несуть відповідальність в іншому порядку.

Відправною у роботі є позиція, згідно з якою класифікація суб’єктів недержавної правоохоронної діяльності сприяє визначенню обсягів правового статусу певного виду цих суб’єктів.

У дисертації сформульовано систему критеріїв, за якими недержавні правоохоронні суб’єкти поділяються не певні види.
Залежно від мети діяльності недержавні правоохоронні суб’єкти поділяються на тих, у яких ця діяльність виступає в як основна діяльність (приватні охоронці), та тих, у яких ця діяльність не є основною (освітні заклади, що готують фахівців у галузі безпеки), а також на комерційних й некомерційних. Звертається увага, що в умовах правової держави суб’єктом недержавної правоохоронної діяльності може бути підприємець.

Залежно від сфери дії ці суб’єкти поділяються на тих, що виконують свої функції виключно у межах публічно-правових відносин (громадські помічники органів внутрішніх справ, добровільні громадські об’єднання, створені для захисту державного кордону, адвокати, які спеціалізуються у галузі кримінального права), та тих, які виконують свої функції як у сфері публічного, так і у сфері приватного права (приватні детективи або охоронці, недержавні служби безпеки, приватні нотаріуси). У свою чергу недержавні правоохоронні суб’єкти, що діють виключно в межах публічного права, поділяються на: 1) тих, що сприяють належному здійсненню дізнавальної, слідчої та судової функції у кримінальних справах; 2) тих, що сприяють реалізації оперативно-розшукової діяльності (напр, приватні детективи, котрі здійснюють пошук безвісти зниклих осіб); 3) тих, що сприяють забезпеченню порядку у громадських місцях. Характерною рисою цих суб’єктів, на думку автора, є те, що вони можуть брати участь у певних стадіях правозастосовчого процесу та бути учасниками кримінальних або адміністративних правовідносин.

Дисертантом сформульовано поняття “компетенція суб’єктів недержавної правоохоронної діяльності”, розкрито його зміст. Залежно від компетенції суб’єкти недержавної правоохоронної діяльності поділяються на правоохоронні (приватні охоронці та детективи, громадські помічники органів внутрішніх справ щодо забезпечення громадського порядку) та захисні (адвокати, приватні нотаріуси).

Констатується, що загальною тенденцією, що характеризує правову політику держави стосовно визначення правового статусу носіїв недержавної правоохоронної діяльності, є обмеження кола суб’єктів тими, хто відповідає спеціальним стандартам, які висуваються до окремого виду суб’єктів недержавної правоохоронної діяльності.

У підрозділі 2.3. «Цілі та функції недержавної правоохоронної діяльності» констатується, що недержавній правоохоронній діяльності, як і будь-якій соціальній діяльності притаманні властиві їй цілі. Далі дисертант обґрунтовує і формулює визначення поняття “цілі недержавної правоохоронної діяльності”, виокремлює їх властивості. Запропоновано розділити цілі недержавної правоохоронної діяльності на дві основні групи. Першу групу цілей утворюють ті, котрі відображають соціальне призначення недержавної правоохоронної діяльності у суспільстві. Серед них автором виділяються основні та похідні. До числа основних належать: 1) створення умов для реалізації кожною особою конституційно проголошеного права на захист, самозахист своїх прав, отримання кваліфікованої юридичної допомоги; 2) забезпечення безпеки приватно-правових відносин, зокрема, забезпечення життя, безпеки, законних інтересів суб’єктів підприємницької діяльності; 3) попередження та профілактика правопорушень та будь-яких протиправних дій. До числа похідних, належать наступні: 1) зміцнення правопорядку, захист громадської безпеки; 2) зменшення тягаря навантаження з державних правоохоронних органів у галузі попередження та профілактики правопорушень; 3) підвищення рівня правосвідомості серед споживачів послуг охоронного характеру.

Другу групу утворюють цілі, досягнення яких обумовлено міркуваннями суто економічного характеру, а саме: 1) отримання прибутків та досягнення соціально-корисних для суспільства результатів, а саме: створення нових робочих місць, підготовка висококваліфікованих фахівців у галузі безпеки; 2) попередження недобросовісної конкуренції, що здійснюється стосовно клієнта; 3) створення умов для зберігання комерційної таємниці.

Після визначення цілей недержавної правоохоронної діяльності дисертант переходить до аналізу її функцій. Розглянувши питання тлумачення категорії “функції правоохоронної діяльності”, автор вказує, що функції недержавної правоохоронної діяльності є основними напрямками впливу цього соціально-правового явища на суспільні відносини у галузі безпеки з метою виконання та забезпечення завдань, поставлених перед недержавними правоохоронними суб’єктами. Вони визначаються змістом цієї діяльності, її соціальним та правовим призначенням.

На думку автора, функції недержавної правоохоронної діяльності треба розділити на три групи, а саме: основні (спеціально-юридичні), допоміжні (організаційні) та управлінську.

Найважливішими юридичними функціями недержавної правоохоронної діяльності є правозахисна, превентивна, охоронна та функція кримінальної або адміністративної юстиції, котрі у свою чергу мають власний набір деталізуючих функції. Дисертантом проаналізовано деталізуючі функції кожної основної функції. Наголошується, що недержавні правоохоронні суб’єкти в межах функції кримінальної або адміністративної юстиції забезпечують належне здійснення: а) адміністративно-правової функції; б) судової функції у галузі цивільного або господарського судочинства; в) оперативно-розшукової функції; г) слідчої та судової функції у кримінальним справах.

У ході виявлення допоміжних функцій недержавної правоохоронної діяльності дисертант доводить, що до них належать: ідеологічна, оціночна, виховна, комунікативна, кадрова, інформаційна (фактовстановлююча) функція та функція матеріально-технічного забезпечення недержавної правоохоронної діяльності.

Окремо розглянуто низку питань, що стосуються сутності управлінських функцій недержавної правоохоронної діяльності.

Розділ 3. «Особливості державного контролю за здійсненням недержавної правоохоронної діяльності» складається з двох підрозділів і присвячений висвітленню різних аспектів цього явища державно-правової дійсності.

У підрозділі 3.1. “Поняття та види державного контролю за здійсненням недержавної правоохоронної діяльності” розглянуто загальнотеоретичну концепцію державного контролю, яка існує у сучасній вітчизняній теоретико-правовій науці, визначено його основні правові характеристики. Констатовано, що державний контроль – це самостійно чи зовнішньо ініційована діяльність уповноважених на те суб’єктів, яка спрямована на встановлення фактичних даних щодо об’єктів цього контролю задля визначення їх відповідності (невідповідності) тим правомірним оціночним критеріям, котрі припускають застосування адекватних одержаному результату заходів реагування в унормованому порядку. Ключовими ознаками, які характеризують це явище, є: 1) суб’єкт контролю; 2) об’єкт чи предмет контролю; 3) зміст контрольної діяльності.

Автор приєднується до позиції В.С. Шестака у тому, що зміст юридичної діяльності є кульмінаційною ознакою цього явища, оскільки він передбачає з’ясування насамперед якісних ознак контрольної діяльності, дозволяє констатувати її якісну визначеність серед інших видів державної діяльності. Далі акцентується увага на необхідності під державним контролем розуміти саме певну державну діяльність. Він є формою здійснення державної влади, що забезпечує дотримання нормативних актів, які видаються органами держави.

Окремо розглянуто питання про особливості контролю в юридичній діяльності, його основні функції, принципи, засоби. Оскільки контрольна діяльність – це діяльність свідома, а “свідомість являє собою єдність знання і відношення до нього, котрі знаходять прояв у вольовій поведінці людей”, то у цій діяльності знаходять прояв такі функції свідомості як пізнавальна, оціночна та регулятивна. 
Окремо у роботі розглянуто питання про стадії контрольної діяльності. На думку автора, під державним контролем у галузі недержавної правоохоронної діяльності слід розуміти систему моніторингу та перевірок процесу функціонування недержавних правоохоронних суб’єктів з метою запобігання її відхилення від заданих параметрів. Наголошено, що особливе місце серед державних органів, що здійснюють контроль за недержавною правоохоронною діяльністю, посідають правоохоронні органи.

Багатогранність та багатосуб’єктність контролю за недержавною правоохоронною діяльністю обумовлена тим, що вона має комерційну та правоохоронну спрямованість. Метою контролю є: 1) встановлення та констатація фактичного стану підконтрольних суб’єктів; 2) аналітичне порівняння реального становища справ з завданим режимом та оцінкою характеру допущених відхилень; 3) розробка та здійснення заходів для покращення та коригування процесу управління.

Зазначено, що контроль МВС за недержавною правоохоронною діяльністю здійснюється у формах цільових перевірок, інспектування, зонального контролю. Визначено систему вимог, що висуваються до контрольної діяльності, а саме: результативність, гласність, об’єктивність, універсальність, систематичність, своєчасність, всеохоплюючий характер. 
Далі в роботі проаналізовані особливості здійснення контролю податкових органів за дотриманням недержавними правоохоронними суб’єктами податкового законодавства та фінансово-господарської діяльності, показано специфіку контрольної діяльності підрозділів дозвільної системи МВС щодо підготовки та перепідготовки кадрів для недержавних правоохоронних органів. Досліджено питання про контроль за обігом зброї та спеціальних засобів у недержавних правоохоронних структурах, зокрема, за придбанням, обліком, носінням зброї.

У підрозділі 3.2. “Теоретичні засади взаємодії та координації діяльності ОВС й суб’єктів недержавної правоохоронної діяльності в Україні” наголошується на тому, що недостатність науково-теоретичної бази, відсутність однозначних уявлень щодо правової та організаційної суті взаємодії підрозділів ОВС та недержавних правоохоронних суб’єктів визначає необхідність згаданого питання. Крім того, на думку автора, при дослідженні цього аспекту необхідно врахувати негативний досвід Російської Федерації, оскільки у цій країні між недержавними правоохоронними суб’єктами та державними правоохоронними органами до останнього часу продовжують зберігатися елементи взаємної недовіри, що базуються на протиставленні цих суб’єктів державним правоохоронним органам.

Дисертант наголошує, що головною ознакою взаємодії ОВС та недержавних правоохоронних суб’єктів є узгодженість дій. Це, у свою чергу, сприяє підвищенню ефективності виконання функцій, що стоять між державними та недержавними правоохоронними суб’єктами.

Взаємодія підрозділів ОВС та недержавних правоохоронних суб’єктів має об’єктивний, постійний характер, оскільки її принциповою основою є спільність цілей. Доведено, що взаємовідносини між МВС та недержавними правоохоронними суб’єктами необхідно розділити на: функціональні та лінійні. Наявність останніх обумовлена сукупністю владно-розпорядчих повноважень, якими наділені підрозділи МВС щодо недержавних правоохоронних суб’єктів.

Визначено низку методів взаємодії підрозділів ОВС та недержавних правоохоронних суб’єктів, серед яких ключову роль відіграють: 1) з’ясування та деталізація проблем, що виникають в результаті здійснення своїх професійних функцій вказаними суб’єктами та постановка на їх основі конкретних завдань по взаємодії, з урахуванням реальних можливостей; 2) планування узгоджених заходів; 3) навчання учасників взаємодії прийомам спільної діяльності. 

Дисертантом визначено форми та напрямки взаємодії між недержавними правоохоронними суб’єктами та відповідними підрозділами ОВС, розкрито їх зміст. Акцентовано увагу на взаємодії у інформаційній сфері.

У висновках узагальнено підсумки дослідження, сформульовані основні поняття та загальні результати дослідження, запропоновано авторське визначення поняття «недержавна правоохоронна діяльність», акцентується увага на необхідності системного підходу до дослідження юридичної природи недержавної правоохоронної діяльності.
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Дисертація є комплексним загальнотеоретичним дослідженням особливостей юридичної природи недержавної правоохоронної діяльності в Україні. Від аналізу факторів, які обумовлюють потребу в її здійсненні, автор переходить до дослідження особливостей чинного законодавства України про недержавну правоохоронну діяльність, розуміння категорій «юридична та правоохоронна діяльність» у сучасній юриспруденції. Подано дефініцію “недержавна правоохоронна діяльність”, визначено її специфічні риси та відмінність від державної правоохоронної діяльності. Досліджено види, цілі, функції методи та засоби здійснення цієї діяльності. Акцентується увага на тому, що в діючому законодавстві України не міститься вичерпного переліку функцій недержавної правоохоронної діяльності. Проаналізовано питання при систему правових принципів, які повинні бути покладені в основу здійснення недержавної правоохоронної діяльності. Пропонується аналітичний розгляд питання про особливості суб’єктно-об’єктного складу недержавної правоохоронної діяльності. Сформульовано систему критеріїв, за якими недержавні правоохоронні суб’єкти поділяються на певні види.. Зазначається, що класифікація суб’єктів недержавної правоохоронної діяльності сприяє визначенню обсягу їх правового статусу. Аналізується питання про компетенцію недержавних правоохоронних суб’єктів, розкривається її зміст. Виявлено загальні тенденції правової політики держави стосовно визначення правового статусу цих суб’єктів.

Розглянуто загальнотеоретичну концепцію державного контролю, яка існує у сучасній вітчизняній теоретико-правовій науці, визначені його основні правові характеристики. Виявлено особливості державного контролю у галузі недержавної правоохоронної діяльності, з’ясовано питання про його основні функції, принципи, засоби, проводиться аналіз правового становища суб’єктів державного контролю у цієї галузі. Розглянуто питання про теоретичні засади взаємодії та координації діяльності ОВС й суб’єктів недержавної правоохоронної діяльності в Україні, визначено низку методів взаємодії підрозділів ОВС та недержавних правоохоронних суб’єктів.
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Диссертация является комплексным общетеоретическим исследованием особенностей юридической природы негосударственной правоохранительной деятельности в Украине.

Изучена отечественная и зарубежная литература по вопросу о сущности, признаках и содержании юридической деятельности, правоохранительной деятельности и негосударственной правоохранительной деятельности. В частности проанализированы научные концепции таких учёных, как В.Д. Аветисяна, А.М. Арестовой, В.Б. Белорусова, В.В. Глазырина, В.М. Горшенёва, Э.П. Григониса, С.Ю. Журавлева, В.И. Зажицкого, Т.Е. Зульфагурадзе. П.В. Иванова, А. Карояни, В.М. Карташова, Л.Ф. Кваши, А.В. Крысина, В.М. Кудрявцева, Ю.Н. Оборотова, М.П. Орзиха, И.С. Самощенко, В.С. Шестака, которые внесли наиболее значительный вклад в разработку исследуемой проблемы.

Определены факторы, определяющие необходимость осуществления негосударственной правоохранительной деятельности, проанализирована её социальная ценность и общественная значимость.

Исследовано состояние современного законодательства Украины, посвященного порядку осуществления негосударственной правоохранительной деятельности. Отмечено, что порядок осуществления некоторых видов негосударственной правоохранительной деятельности законодательно не определен.

Далее автор переходит к исследованию вопросов, касающихся понятия, структуры видов юридической деятельности. Отдельно показана динамика развития теоретических представлений о сущности и содержании понятия «правоохранительная деятельность» 50-90-х гг. ХХ ст.

Сформулированы дефиниции понятий «негосударственная правоохранительная система», «негосударственная правоохранительная деятельность», раскрыты специфические особенности последней, выявлены её отличия от государственной правоохранительной деятельности. Исследованы виды, цели, функции, методы и средства осуществления этой деятельности. Рассмотрена система детализирующих функций, которые в совокупности образуют основные функции негосударственной правоохранительной деятельности. Подчеркивается, что в действующем законодательстве не содержится исчерпывающего перечня функций негосударственной правоохранительной деятельности. Проанализирован вопрос о системе правовых принципов, лежащих в основе осуществления негосударственной правоохранительной деятельности.

Исследованы особенности субъектно-объектного состава негосударственной правоохранительной деятельности. Предложена система критериев, по которым негосударственные правоохранительные органы (субъекты) должны быть классифицированы на определенные виды. Подчеркивается, что классификация субъектов негосударственных правоохранительных субъектов способствует определению объёма их правового статуса. Анализируется вопрос о компетенции негосударственных правоохранительных субъектов. Выявлены общие тенденции в правовой политике государства относительно определения правового статуса негосударственных правоохранительных субъектов.

Исследована общетеоретическая концепция государственного контроля, существующая в современной теоретико-правовой науке. Раскрыты особенности государственного контроля в сфере негосударственной правоохранительной деятельности, проанализированы вопросы о функциях, принципах, средствах, методах и формах государственного контроля за негосударственной правоохранительной деятельностью.

Рассмотрен вопрос о теоретических основах взаимодействия и координации деятельности ОВД и субъектов негосударственной правоохранительной деятельности.
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Krasnokutskiy S.V. Legal Nature of Non-governmental Law Enforcement Activity in Ukraine (theoretical and legal aspects). – Manuscript.

Thesis for a candidate’s degree by specialty 12.00.01 – theory and history of state and law; history of political and legal studies. – National University of Internal Affairs, Kharkiv, 2004.

Thesis is a complex theoretical research of peculiarities of legal nature of non-governmental law enforcement activity in Ukraine. From the analysis of factors which stipulate for the need in its realization the author proceeds to the research of peculiarities of legislative of Ukraine in force about non-governmental law enforcement activity, understanding categories of legal and law enforcement activity in modern jurisprudence. Definition “non-governmental law enforcement activity” is given; its special characteristics and distinctions from governmental law enforcement activity are determined. Functions, kinds, aims, methods and ways of this activity realization are researched. A great attention is paid to the fact that there is not a full enumeration of non-governmental law enforcement activity’s functions in legislative of Ukraine in force. Problems about the system of legal principles, which must be basic in non-governmental law enforcement activity realization, are analyzed. Analytical consideration of the problem about peculiarities of subjective and objective structure of non-governmental law enforcement activity is proposed. The system of criteria of non-governmental law enforcement subjects’ division on definite groups is formulated. It is stated that classification of non-governmental law enforcement activity’s subjects is favorable for definition of volume of their legal status. Problem about the competence of non-governmental law enforcement subjects is analyzed; its contents is shown. General tendencies of state’s legal policy concerning definition of legal status of these subjects are uncovered.
Theoretical concept of state control, which exists in the modern domestic theoretical and legal science, is viewed; its main legal characteristics are determined. Peculiarities of state control in the sphere of non-governmental law enforcement activity are uncovered; problems about its main functions, principles and ways are elucidated; analysis of legal status of the subjects of state control in this sphere is being conducted. Problem about theoretical grounds of cooperation and coordination of law enforcement bodies and subjects of non-governmental law enforcement activity in Ukraine is considered; a number of methods of cooperation between the divisions of law enforcement bodies and non-governmental law enforcement subjects is determined.

Key words: legal activity, law enforcement activity, non-governmental law enforcement activity, private detective activity, aims, functions, methods of non-governmental law enforcement activity, ways of realization of non-governmental law enforcement activity, compulsion, non-governmental law enforcement subjects, principles of non-governmental law enforcement activity, state control over non-governmental law enforcement activity.
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