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В. Д. Чумак

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Людина – це головна складова національного багатства і рушійна сила суспільного поступу, визначальний критерій оцінки його рівня. Інвестиції в людський капітал, як довела світова практика, найефективніші. Отже, розвиток людського капіталу повинен бути основою аграрної політики держави, формувати господарську мотивацію.

У кінцевому рахунку від ефективності використання людського фактора вирішальною мірою залежить ефективність функціонування аграрної економіки. А для цього населення сільських територій має бути соціально захищеним. Без вжиття кардинальних заходів щодо соціального захисту сільського населення неможливо очікувати від нього належної віддачі. Забезпечення стабільного захисту людей в Україні слід вирішувати одночасно із реформуванням аграрного сектору.

Теоретичні й практичні аспекти забезпечення соціального захисту, гарантій і виплат та їх фінансового забезпечення були й залишаються в числі пріоритетних для ряду як вітчизняних, так і зарубіжних учених, у тому числі: В. Беверіджа, О. Фон Бісмарка, Е. Лібанової, Дж. М. Кейнса, Хайнц Ламперта, О. В. Макарової.

Упродовж багатьох років, а саме з часів становлення простого ринкового господарства до сучасної ринкової трансформації економіки, питанням підвищення добробуту, соціального захисту, соціально-економічним гарантіям значну увагу приділяли як зарубіжні економісти-дослідники, так і вітчизняні: Н. Борецька, І. Гнибіденко, М. Кропивко, Б. Надточій, О. Василик, В. Надрага, М. Папієв.

Питання вдосконалення державної політики у сфері фінансування економічного розвитку та соціальних потреб через механізм формування відповідних видатків розглядаються в дослідженнях таких учених як О. Василик, Л. Нікітіна, К. Павлюк, О. Сунцова, О. Кириленко, В. Кравченко, О. Ляшенко, В. Поповкін, С. Юрій, І. Луніна, Т. Кізима та інших.

Утім, незважаючи на досягнутий рівень дослідження соціального захисту населення сільських територій, ряд питань іще залишаються недостатньо вивченими. Зокрема, практично відсутні теоретичні напрацювання щодо розвитку соціально-економічних гарантій в умовах суспільної трансформації, удосконалення системи соціального страхування та фінансового забезпечення соціального захисту сільського населення. Актуальність та значимість вивчення й вирішення даних проблем зумовило вибір теми, формування мети та завдання дисертаційного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до напряму науково-дослідних робіт Полтавської державної аграрної академії за темами “Організаційно-економічний механізм забезпечення конкурентоспроможності підприємств АПК” (номер державної реєстрації 0104U002550, 2002-2009 рр.) та “Організаційно-економічний механізм формування конкурентоспроможності агропромислового комплексу” (номер державної реєстрації 0110U000835, 
2010-2015 рр.). В їх межах здобувачем обґрунтовані напрями формування системи соціального захисту населення сільських територій та удосконалення соціальних стандартів.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є узагальнення і поглиблення теоретичних, методичних і практичних засад удосконалення системи соціального захисту населення сільських територій на основі формування системи соціальних стандартів.

Поставлена мета зумовила необхідність визначення та реалізації таких наукових завдань:

– узагальнити теоретичні засади соціального захисту, суспільно-економічних гарантій в умовах трансформаційних процесів економіки України;

– розкрити фінансові аспекти забезпечення соціального захисту населення;

– оцінити рівень доступності соціальних послуг, фінансування соціальних гарантій, державного соціального страхування в системі сціального захисту сільського населення;

– розробити напрями удосконалення соціальних стандартів для сільського населення;

– удосконалити систему соціального страхування для забезпечення соціальних гарантій мешканців сільських територій;

– обґрунтувати фінансові джерела забезпечення соціального захисту сільських мешканців.

Об’єктом дослідження є процеси забезпечення соціального захисту населення сільських територій.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні засади формування і розвитку системи соціального захисту населення сільських територій в умовах ринкової економіки.
Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дослідження складають фундаментальні положення економічної та соціальної теорії, праці вчених-економістів з питань формування системи соціального захисту населення. У процесі дисертаційного дослідження застосовувалися методи: абстрактно-логічний (для теоретичних узагальнень, формування висновків і пропозицій); монографічний (для вивчення стану соціальної сфери); економіко-математичні (для дослідження зв’язку між витратами на соціальні заходи та їх ефективністю) та метод економічного аналізу (для характеристики та аналізу діяльності сільськогосподарських підприємств).

Інформаційною базою дослідження є нормативно-правові акти України, матеріали Державної служби статистики України, Головного управління статистики у Полтавській області, дані сільськогосподарських підприємств Полтавської області, наукова і довідкова література, інформаційні ресурси мережі Internet, особисті спостереження й розрахунки здобувача.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному обґрунтуванні засад формування системи соціального захисту населення сільських територій, які покладено в основу практичних рекомендацій. До найвагоміших результатів, що характеризують наукову новизну, належить наступне:

уперше:

· запропоновано встановлювати розмір прожиткового мінімуму за методикою, що наближена до єдиних міжнародних принципів, враховує реальні зміни в структурі населення регіону та має обмежувальну дію;

удосконалено:

· систему чинників, які визначають формування заощаджень на пенсійних рахунках за індивідуальним складом останніх та залежать від успішного вибору інвестиційних вкладень, ймовірності економічних, демографічних, соціальних та інвестиційних ризиків, впливу комісійних винагород та ризикованості проектів вкладення пенсійних коштів;

· методи формування єдиного соціального внеску за двома складовими: залежно від величини доходу, що обкладається прибутковим податком з урахуванням класу професійного ризику та введення індикативної заробітної плати адміністративно-управлінського персоналу підприємств;

набуло подальшого розвитку:

· поглиблення понятійно-категоріального апарату щодо визначення сутності соціального захисту населення сільських територій через обґрунтування понять “соціальний стандарт” як категорії, що визначає мінімально можливий рівень забезпечення населення відповідними соціальними гарантіями та “соціальний захист” як базовий рівень, що грунтується на міжнародному і національному законодавстві, фінансових ресурсах і соціальній інфраструктурі, які забезпечують можливість його практичного втілення;

· сутнісна характеристика соціального страхування, що, на відміну від існуючих підходів, ґрунтується на принципах системного підходу до забезпечення соціальних гарантій населення, на основі фінансування підприємницькими структурами та домогосподарствами, що діють у межах сільських територій.

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробці практичних рекомендацій щодо формування системи соціального захисту населення сільських територій і на цій основі – підвищення соціальних стандартів та покращення фінансового забезпечення соціального захисту.

Напрями удосконалення соціального захисту працівників, заходи запобігання витрат від тимчасової непрацездатності та страхування життя прийняті до впровадження колективом виробничого кооперативу “Перемога” Хорольського району Полтавської області (довідка № 79 від 16.02.2012 р.).
Пропозиції щодо розрахунку дохідної частини бюджету Фонду на 2012 рік та розподіл витрат на матеріальне забезпечення на випадок тимчасової непрацездатності, вагітності та пологів, фінансування оздоровлення застрахованих осіб і членів їх сімей використовуються Хорольською міжрайонною виконавчою дирекцією Полтавського обласного відділення Фонду соціального страхування з тимчасової втрати працездатності (довідка № 01-428 від 28.02.2012 р.).
Рекомендації щодо визначення мінімального прожиткового мінімуму, обгрунтування рівня регіонального прожиткового мінімуму, запровадження адресних програм і виплат та збільшення фінансових видатків на соціальний захист рекомендовані для діяльності Управління праці та соціального захисту населення Хорольської районної державної адміністрації Полтавської області (довідка № 01-07/85 від 02.03.2012 р.).
Авторські розробки щодо розвитку соціального захисту сільського населення використовуються у навчальному процесі Полтавської державної аграрної академії при викладанні дисциплін “Розвиток сільської місцевості” та “Сільськогосподарське дорадництво” (довідка № 01-07/623 від 23.03.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до питання формування та удосконалення системи соціального захисту населення сільських територій. Наукові результати, викладені в дисертації, отримані автором особисто. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі використані лише ті ідеї та положення, що є результатом особистої роботи здобувача.

Апробація результатів дослідження. Основні наукові положення та результати дисертаційної роботи доповідалися на Третій регіональній науково-практичній конференції “Стратегічна реструктуризація регіональної економіки та соціальної сфери” (м. Вінниця, 2007 р.), Міжвузівській науково-практичній конференції молодих учених та аспірантів і студентів “Вирішення економічних проблем в наукових здобутках молодих учених” (м. Полтава, 2009 р.), Всеукраїнських науково-практичних конференціях “Економіка і підприємництво: теоретико-методологічні аспекти обліку, фінансів та аудиту” (м. Полтава, 2008 р., 2011 р.), Всеукраїнській науковій конференції студентів, магістрів та аспірантів “Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи” (м. Харків, 2010 р.), VII  науковій конференції студентів, аспірантів та молодих учених “Бухгалтерський облік, аналіз і контроль: стан, проблеми та перспективи розвитку” (м. Львів, 2012 р.), Всеукраїнській науковій конференції молодих учених та студентів “Стан та перспективи розвитку обліку, аналізу та контролю в соціальноорієнтованій системі управління підприємством” (м. Полтава, 2012 р.), наукових конференціях професорсько-викладацького складу Полтавської державної аграрної академії за результатами дослідницької роботи в 2004, 2009 роках (м. Полтава, 2005, 2010 рр.),

Публікації. Основні положення дисертації опубліковані в 18 наукових працях загальним обсягом 5,2 друк. арк., із них 9 статей – у наукових фахових виданнях обсягом 3,1 друк. арк., з яких особисто автору належить 2,4 друк. арк., в інших виданнях – обсягом 2,1 друк. арк.

Обсяг і структура дисертації. Результати дисертаційного дослідження викладені на 235 сторінках комп’ютерного тексту, з яких основна частина займає 165 сторінок. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Дисертація містить 29 таблиць, 19 рисунків, 25 додатків. Список використаних джерел налічує 275 найменувань і міститься на 23 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У першому розділі дисертаційної роботи – “Теоретичні основи формування системи соціального захисту населення” – опрацьовано теоретичні засади соціального захисту, проаналізовано розвиток соціально-економічних гарантій, визначено фінансові аспекти забезпечення соціального захисту населення в умовах суспільної трансформації.

Соціальний захист сільського населення обумовлює низку чинників: руйнування традиційних систем зайнятості на селі, зростання рівня безробіття сільського населення, поглиблення демографічної кризи, розгортання дестабілізаційних процесів, застійний характер бідності населення сільської місцевості тощо. Тому сутність соціального захисту має включати систему правових, соціально-економічних і політичних гарантій, що створюють умови для забезпечення засобів існування: працездатним громадянам – за рахунок трудового внеску, економічної самостійності підприємництва; соціально уразливим прошаркам – за рахунок держави, але не нижче встановленого законом прожиткового мінімуму.

Аналіз теорії соціального захисту дозволяє виділити чотири загальнообов’язкові державні фонди: Пенсійний фонд України, Фонд соціального страхування України на випадок безробіття, Фонд соціального страхування з тимчасової втрати працездатності, Фонд соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та професійних захворювань України.

Розміри суспільних пільг і виплат обумовлені фінансовими ресурсами бюджету і не завжди мають гарантоване наповнення. 

Соціально-економічні гарантії, з фінансової точки зору, представляються як система відносин людини та держави у розподілі наявних ресурсів. Основою соціальних гарантій є мінімальна заробітна плата, яка забезпечується державою. Кожна держава переслідує відповідну мету щодо соціального захисту і відтак встановлює певний перелік соціальних гарантій.

Одним із джерел фінансування соціальних потреб є кошти громадян. Їх спрямування може бути різним, але на даний час вони перш за все, спрямовуються на освіту, зміцнення здоров’я та інше. Доля такого фінансування залежить від доходу окремого працівника чи домогосподарства. Адже економічно активний працівник своїми доходами фінансово забезпечує і непрацездатних членів сім’ї.

Необхідно узгодити інтереси роботодавця та найманих працівників шляхом економічно обґрунтованих показників – співвідношення доходу і фонду оплати праці. Для цього необхідно визначити частку доходу, що спрямовується на оплату праці, і вважати її за норматив. Даний норматив потрібно фіксувати в колективному договорі. Завдяки цьому можна досягти взаємної вигоди і гармонізації соціально-економічних інтересів держави, бізнесу та найманих працівників, що подано у вигляді моделі (рис. 1). 
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Рис. 1. Модель взаємозв’язків соціально-економічних інтересів держави, бізнесу та найманих працівників в ринковій економіці

Система соціального захисту і, зокрема, страхових фондів передбачає їх наповнення за рахунок трьох джерел: працедавці, працівники, держава. Обов’язок участі працедавця у формуванні страхових фондів зумовлений їх відповідальністю за соціальну підтримку “людського капіталу” у зв’язку з нещасними випадками на виробництві, безробіттям, хворобами та інвалідністю. Натомість він отримує вищу якість праці, стабільність трудового колективу, кращі відносини з працівниками. Зобов’язання працедавця щодо сплати внесків одночасно дають їм право брати участь в управлінні програмами соціального страхування. Застрахований має обов’язково робити внесок у формування страхового фонду. Фінансова участь держави має місце у тих випадках, коли фонди соціального страхування відчувають дефіцит: безробіття зумовлене реформуванням у галузях національного господарства, епідемії, техногенні події та інші обставини.

Основними завданнями у сфері удосконалення системи управління бюджетними видатками з боку держави є: обґрунтоване визначення пріоритетів при розробці бюджетних ресурсів, застосування принципів бюджетного прогнозування і планування; оптимізація бюджетних програм, упровадження систем моніторингу за цільовим та ефективним використанням бюджетних коштів, науково-обґрунтованої оцінки результативності бюджетних програм та діяльності розпорядників бюджетних коштів.

У другому розділі – “Оцінка стану соціальної сфери, виплат та джерел їх фінансування” – проаналізовано стан соціальної інфраструктури на селі, доступність соціальних послуг, досліджено фінансове забезпечення соціального захисту доходами працівників та роботодавців.

Встановлено, що занепад соціальної інфраструктури на селі, відсутність робочих місць, елементарних культурно-побутових умов життя селян, низький розвиток сільських територій, недостатні умови для розвитку підприємництва на селі сприяють відтоку сільського населення. Однотипність виробничої сфери села, низький розвиток різних видів несільськогосподарської діяльності призводить до неможливості працевлаштування осіб, вивільнюваних із сільського господарства, без зміни місця проживання, а, отже, сприяють обезлюдненню сільських територій. Саме ці обставини призводять до зменшення чисельності мешканців села.

Державні соціальні стандарти орієнтовані на два напрями: перший пов’язаний з обґрунтуванням таких норм прямої дії, що регулюють передусім сферу грошових доходів громадян і забезпечують гарантії придбання ними мінімуму благ і послуг, які надаються на платній основі. При розрахунках державних мінімальних соціальних стандартів в основу має бути покладено прожитковий мінімум. Він являє собою вартісну величину достатню для забезпечення нормального функціонування організму людини, збереження його здоров’я, набору продуктів харчування, а також мінімального набору послуг, необхідних для задоволення основних соціальних і культурних потреб особистості.

Другий напрям охоплює сферу безоплатного надання мінімуму соціально значущих послуг. Цей напрям реалізації державних мінімальних соціальних стандартів для галузей соціальної сфери може передбачати встановлення мінімального фіксованого набору соціально значущих послуг, обмеженого за видами і обсягом, із визначенням порядку їх надання.

Низький розмір заробітної плати не сприяє зростанню грошових доходів домогосподарств у сільській місцевості (табл. 1). 

Таблиця 1

Розподіл домогосподарств у сільській місцевості за рівнем середньодушових грошових доходів у Полтавській області, %

	Зміст запису
	Роки

	
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010

	Усі домогосподарства із середньо-душовими грошовими доходами
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0
	100,0

	Доходами за місяць, грн 

до 300,0 
	31,6
	4,2
	2,2
	0,8
	0,2

	300,1 – 480,0
	35,8
	22,4
	9,7
	9,0
	8,1

	480,1 – 660,0
	17,9
	40,2
	18,3
	19,4
	18,2

	660,1 – 840,0
	14,7
	17,1
	31,5
	21,5
	19,4

	840,1 – 1020,0
	-
	16,1
	16,1
	17,4
	18,9

	1020,1 – 1200,0
	-
	-
	10,4
	11,5
	13,5

	1200,1 – 1380,0
	-
	-
	5,8
	5,4
	4,8

	1380,1 – 1560,0
	-
	-
	2,6
	7,1
	7,4

	1560,1 – 1740,0
	-
	-
	1,1
	2,2
	2,3

	1740,1 – 1920,0
	-
	-
	0,8
	4,3
	5,6

	понад 1920,0
	-
	-
	1,5
	1,4
	1,6

	Частка домогосподарств із середньодушовими  грошовими доходами за місяць, 
нижчими за прожитковий мінімум

	у сільській місцевості
	66,7
	36,4
	25,4
	36,7
	36,1

	у міського населення
	47,5
	38,8
	23,1
	23,2
	19,4

	усі домогосподарства
	55,3
	37,8
	24,0
	28,7
	27,9


Грошові доходи домогосподарств включають суми грошових та натуральних (у грошовій оцінці) надходжень, одержаних членами домогосподарств у вигляді оплати, а також доходу з особистого підсобного господарства, соціальної допомоги, надходжень від продажу нерухомості, особистого домашнього майна, доходів у вигляді дивідендів, орендної плати та інші. Дані табл. 1 свідчать, що у 2006 році 66,7 % домогосподарств мали дохід за місяць нижче загального прожиткового мінімуму, у 2007 році – 36,4 %, а в 2008 – 25,4 %, в 2010 – 36,1 %.

У вирішенні проблем щодо підвищення соціального захисту населення України й життєвого рівня важлива роль належить роботодавцям, адже вони повинні сприяти достатньому і безперервному фінансовому забезпеченню поставлених завдань.

Це стосується, перш за все, проблем соціального захисту мешканців села, зокрема, встановлення заробітної плати та пенсійного забезпечення не нижче середнього рівня в галузях економіки, розвитку освіти, охорони здоров’я, культури та побутового обслуговування, створення умов для закріплення в сільській місцевості кваліфікованих спеціалістів сільського господарства.

За останні роки стан матеріального й соціального забезпечення сільських жителів та їхній життєвий рівень дещо поліпшився, але він залишається на низькому рівні.

Головним джерелом фінансування витрат на здійснення загальнообов’язкового державного соціального страхування у законодавчих актах визначені платежі роботодавців та найманих працівників – застрахованих осіб. Ці платежі здійснюються одночасно обома сторонами, крім внесків до Фонду соціального страхування від нещасних випадків, куди кошти відраховують лише роботодавці. З переходом до ринкових відносин дедалі очевидною стає необхідність безпосередньої участі працівників у фінансуванні фондів соціального страхування, що дає їм можливість самим впливати на рівень свого соціального захисту в разі настання страхових випадків.

Запропонована нова організація системи соціального захисту населення полягає в накопиченні страхових коштів на індивідуальних рахунках застрахованих осіб, дає змогу зробити перехід від бюджетного до страхового принципу фінансування окремих напрямів соціальних видатків та створити нові механізми управління коштами соціального страхування на основі паритетності представників від застрахованих осіб, роботодавців та держави.

У третьому розділі – “Напрями удосконалення фінансового забезпечення соціального захисту населення України” – розроблено теоретичні підходи до удосконалення соціальних стандартів, обґрунтовано напрями удосконалення системи соціального страхування для забезпечення соціальних гарантій, зокрема, за рахунок фінансів підприємницьких структур та домогосподарств.

Для подальшого вдосконалення підходів до визначення прожиткового мінімуму потрібно внести зміни до методики визначення прожиткового мінімуму задля забезпечення максимальної відповідності цього стандарту реальній вартості наборів продуктів харчування, непродовольчих товарів і послуг, зокрема: переглянути структуру витрат для обрахування прожиткового мінімуму для всіх категорій населення з урахуванням сьогоднішніх умов їх проживання; змінити відповідно до фактичних витрат населення співвідношення продовольчих та непродовольчих товарів, а також послуг, взявши до уваги реальні показники цих витрат і врахувавши потреби нормального відтворення людини та значне поширення платності життєво необхідних послуг; переглянути набір товарів та послуг у бік їх відповідності реальним сучасним умовам, життєвим потребам людини та медичним стандартам; розробити методику врахування регіональних відмінностей при формуванні прожиткового мінімуму.

Зокрема, пропонується запровадити розширений перелік витрат за рахунок таких позицій:

· витрати на будівництво або купівлю житла (одержання його в найм чи оренду);

· витрати на платні послуги освіти;

· витрати на оздоровлення;

· витрати на утримання дітей у дошкільних навчальних закладах;

· витрати на платні медичні послуги. 

Відповідно до часу, цін та реальної ситуації життя потрібно прискорити прийняття, в оновленій редакції, Постанови Кабінету Міністрів України “Про затвердження наборів продуктів харчування, непродовольчих товарів та послуг для основних соціальних і демографічних груп”, після чого внести відповідні зміни до діючої Методики визначення прожиткового мінімуму, затвердженої спільним наказом Міністерства праці та соціальної політики України, Міністерства економіки України та Державного комітету статистики України.

Із структури прожиткового мінімуму з розрахунку на працездатну особу необхідно припинити практику вилучення суми податку з доходів фізичних осіб, що штучно занижує величину прожиткового мінімуму в розрахунку на працездатну особу, а також величину прожиткового мінімуму в середньому на одну особу.

За результатами опрацювання нормативної бази по впровадженню єдиного соціального внеску нами розроблена модель його адміністрування (рис. 2).

Зважаючи на цю ситуацію слід зазначити, що діюче законодавство потребує вдосконалення стосовно фермерів, членів особистих селянських господарств та фізичних осіб-підприємців. 

Суб’єктам підприємницької діяльності, які обрали спрощену систему оподаткування, пропонується нараховувати та сплачувати єдиний внесок на загальних підставах з урахуванням класу професійного ризику.

За активної участі працівників сільськогосподарських підприємств, профспілки повинні чітко сформувати зміст пакету до колективного договору. До його змісту можна включати все, що не заборонено законом, зокрема додаткові соціальні гарантії – соцпакет (компенсація), який полягає у створенні таких умов роботи працівника, за яких роботодавець не тільки платить зарплату, але й вирішує інші потреби працівника (щодо освіти, відпочинку, харчування тощо), що зрештою сприяє кращому виконанню співробітником своїх обов’язків.
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Рис. 2. Модель адміністрування впровадження єдиного соціального внеску 

ВИСНОВКИ

У дисертації наведене теоретичне узагальнення та авторське вирішення наукової задачі з формування системи соціального захисту населення сільських територій, що полягає у розробці теоретико-методичних підходів до удосконалення соціальних стандартів, системи соціального страхування, забезпечення соціальних гарантій та визначення ролі фінансів підприємницьких структур і домогосподарств у підтримці соціального захисту сільських мешканців. Основні висновки полягають у наступному.

1. Впродовж кількох останніх років Україна проводить радикальне реформування системи соціального захисту населення. Визначаючи те, що ринкові перетворення призводять до значного падіння рівня життя більшості сімей та зважаючи на обмеженість державних фінансових ресурсів, уряд України створив нові програми адресної соціальної допомоги. Відмітною рисою такого підходу є те, що соціальна допомога надається лише тим, хто найбільш її потребує. Привернення уваги до суспільства, державних, комерційних, громадських та інших організацій до проблем даної категорії людей, послідовного здійснення політики, спрямованої на створення соціальних і матеріальних гарантій передбачених Конституцією України та іншими законами.

2.  Згідно з діючою пенсійною системою в Україні, пенсійне забезпечення працюючих у сільському господарстві здійснюється на загальноприйнятих засадах, а розмір пенсії у фіксованому відсотку прямопропорційний розміру заробітної плати. Ця система породила основну проблему у системі агарарного пенсійного страхування: заробітна плата сільськогосподарських працівників у більшості випадків є нижчою майже на 50 %, ніж у промисловості, окрім того у більшості випадків вона була нижчою від мінімальної. У той же час фактичний розмір заробітної плати є основним чинником нарахування пенсії.

3. Недостатній для розвинутої сучасної держави рівень розвитку економіки обмежує її можливості в соціальних гарантіях. У той же час через низький загальний рівень економічного розвитку в Україні спостерігається надмірна для сучасної ринково-демократичної держави диференціація життєвого рівня громадян. Середній клас не має в Україні відчутної ваги у суспільно-політичних процесах.

4. Соціальні права – це сукупність норм права, що визначають умови життєдіяльності людей і призначаються доцільними з позиції розвитку особистості, соціальних груп і суспільства в цілому. До соціальних прав відносяться: право на працю, на вільний вибір місця роботи, на вільне переміщення і вибір місця проживання в межах кожної держави, на справедливі й сприятливі умови праці, на захист від безробіття, на соціальне забезпечення і соціальне страхування; на справедливу і задовільну винагороду, на рівну оплату за рівну працю; на вступ до шлюбу і створення сім’ї; на захист і відповідне соціальне й матеріальне забезпечення сім'ї, материнства і дитинства, престарілих і інвалідів; на життєвий рівень, необхідний для підтримки здоров'я і благополуччя людини та її сім’ї; на відпочинок і дозвілля, на освіту і вільну участь у культурному житті, а також на соціальну і медичну допомогу.

5. Серед ключових проблем, що заважають належному функціонуванню інституту місцевого самоврядування слід зазначити таке: фінансово-економічна несамостійність територіальних сільських громад; брак повноважень та ресурсів в органах місцевого самоврядування щодо забезпечення життєдіяльності територіальних громад; недостатня правова урегульованість економіко-фінансових аспектів діяльності громад; брак контролю за діяльністю органів місцевого самоврядування з боку громад.

6. З часів проведення розпаювання майна і землі, створення різних за організаційно-правовою формою суб’єктів господарювання житловий фонд за кошти сільськогосподарських підприємств практично не будується. За період з 1990 року по 2010 рік житловий фонд у сільській місцевості Полтавської області збільшився лише на три відсотки, в той час як міський житловий фонд збільшився на 22,0 %. Розрахунки у середньому на одного сільського жителя загальної площі свідчать про збільшення за цей же період на 33,2 %. У значній мірі це зумовлено зменшенням населення на 20,8 %.

7. Суттєвим недоліком діючої солідарної пенсійної системи є те, що вона дуже залежна від демографічних ризиків. Її фінансова стабільність визначається, головним чином, співвідношенням між чисельністю пенсіонерів і платників пенсійних внесків, яке, у свою чергу, залежить від загальної економічної ситуації (зайнятості, рівня оплати праці тощо) та від демографічних факторів (вік виходу на пенсію, рівень смертності у вікових групах тощо). Але якщо в економіці є підстави сподіватися на дальше поліпшення ситуації, то демографічні прогнози на найближчі 40-50 років доволі невтішні. Зараз в Україні вік виходу громадян на пенсію є одним з найнижчих у світі. Відповідно частка пенсіонерів у структурі населення істотно перевищує цей показник у більшості європейських країн. За таких тенденцій у середині XXІ століття на 10 осіб працездатного віку припадатиме майже стільки пенсіонерів.

8. Аналіз даних про розрахунки з працівниками по оплаті праці свідчить, що фактичні виплати заробітної плати здійснюються без дотримання державних та галузевих норм і гарантій. Органами державної влади спільно з державними інспекторами з дотриманням законодавства з праці необхідно активізувати роботу з прискорення державних та галузевих гарантій по оплаті праці та чіткого дотримання їх керівниками сільськогосподарських підприємств. За підсумками профспілки працівників АПК у Полтавській області у 2009 році 32,3 % суб’єктів господарювання недотримувались вимог Галузевої угоди щодо розміру мінімальної заробітної плати, формування тарифної сітки на основі тарифної ставки робітника першого розряду, встановленої в розмірі не нижче, ніж у Галузевій угоді. Такі факти мали місце у Лохвицькому, Чорнухинському та Оржицькому районах.

9. Реальне наповнення доходів Пенсійного фонду в обсязі потреб для солідарної системи пенсійного забезпечення і формування накопичувального фонду можливе лише за умови забезпечення зайнятості населення, підвищення доходів працівників та виведення із “тіні” заробітної плати. Це значить, що кожна працездатна людина повинна виконувати свій обов’язок перед Пенсійним фондом у відповідності з діючим законодавством, а при досягненні певного віку мати право на достойне соціальне забезпечення.
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АНОТАЦІЯ

Балюк В. А. Формування та удосконалення системи соціального захисту населення сільських територій. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – Полтавська державна аграрна академія, Полтава, 2012.

У дисертації досліджені теоретичні основи соціального захисту населення, стан, тенденції та ефективність соціальних виплат і їх фінансування. Уточнено сутність соціального страхування. Обґрунтовано теоретичні підходи до методики розрахунку прожиткового мінімуму. Визначено чинники, що впливають на ефективність заощаджень на пенсійних рахунках. Уточнено модель адміністрування впровадження єдиного внеску суб’єктів підприємницької діяльності. 

Розроблено порядок розрахунку впливу індикативної заробітної плати на суми нарахування внесків до соціальних фондів. Уточнено сутність соціального страхування. Поглиблено понятійно-категоріальний апарат соціального захисту.

Ключові слова: соціальний захист, сільська територія, соціальний стандарт, соціальне страхування, бюджетне фінансування, доходи працівників, соціальні гарантії, фонд соціального страхування, пенсійний фонд.

АННОТАЦИЯ

Балюк В. А. Формирование и совершенствование системы социальной защиты населения сельских территорий. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – Полтавская государственная аграрная академия, Полтава, 2012.

В диссертации приведено теоретическое обобщение и авторское решение научной задачи по формированию системы социальной защиты населения сельских территорий, которое заключается в разработке теоретико-методических подходов к совершенствованию социальных стандартов, системы социального страхования, обеспечения социальных гарантий и определение роли финансов предпринимательских структур и домохозяйств в поддержании социального защиты сельских жителей. 

На протяжении последних лет Украина проводит радикальное реформирование системы социальной защиты населения. Определяя то, что рыночные преобразования приводят к значительному падению уровня жизни большинства семей и ввиду ограниченности государственных финансовых ресурсов, правительство Украины создало новые программы адресной социальной помощи.

Согласно действующей пенсионной системы в Украине, пенсионное обеспечение работающих в сельском хозяйстве осуществляется на общепринятых принципах, а размер пенсии в фиксированном проценте прямо пропорционален размеру заработной платы. Эта система создала основную проблему в системе аграрного пенсионного страхования: заработная плата сельскохозяйственных работников в большинстве случаев ниже, почти на 50 %, в чем в промышленности, кроме того в большинстве случаев она была ниже минимальной. В то же время, фактический размер заработной платы является основным фактором начисления пенсии.

Недостаточно развит для современного государства уровень развития экономики, который ограничивает возможности украинского государства в социальных гарантиях. В то же время, из-за низкого общего уровня экономического развития, в Украине наблюдается чрезмерная для современного рыночно-демократического государства дифференциация жизненного уровня граждан. Средний класс в Украине не имеет ощутимого веса в общественно-политических процессах.

Социальные права – это совокупность норм права, определяющих условия жизнедеятельности людей и являются целесообразными с позиции развития личности, социальных групп и общества в целом. К социальным правам относятся: права на труд, на свободный выбор места работы, на свободное перемещение и выбор места жительства в пределах каждого государства, на справедливые и благоприятные условия труда, на защиту от безработицы, на социальное обеспечение и социальное страхование, на справедливое и удовлетворительное вознаграждение, на равную оплату за равный труд, на вступление в брак и создание семьи, на защиту и соответствующее социальное и материальное обеспечение семьи, материнства и детства, престарелых и инвалидов, на жизненный уровень, необходимый для поддержания здоровья и благополучия человека, его семьи, на отдых и досуг, на образование и свободное участие в культурной жизни, а также на социальную и медицинскую помощь.

Среди ключевых проблем, мешающих должным образом (согласно определенным Конституцией и законами Украины целями) функционированию института местного самоуправления необходимо отметить следующее: финансово-экономический несамостоятельность территориальных сельских общин; недостаток полномочий и ресурсов в органах местного самоуправления по обеспечению жизнедеятельности территориальных общин; недостаточная правовая урегулированность экономико-финансовых аспектов деятельности обществ; отсутствие контроля за деятельностью органов местного самоуправления со стороны общин.

Существенным недостатком действующей солидарной пенсионной системы является то, что она очень зависима от демографических рисков. Ее финансовая стабильность определяется, главным образом, соотношением между численностью пенсионеров и плательщиков пенсионных взносов, которое, в свою очередь, зависит от общей экономической ситуации (занятости, уровня оплаты труда и т.д.) и от демографических факторов (возраст выхода на пенсию, уровень смертности в возрастных группах и т.д.). 

Анализ данных о расчетах с работниками по оплате труда свидетельствует, что фактические выплаты заработной платы осуществляются без соблюдения государственных и отраслевых норм и гарантий. Органами государственной власти совместно с государственными инспекторами по соблюдению законодательства о труде необходимо активизировать работу по ускорению государственных и отраслевых гарантий оплаты труда и четкого соблюдения их руководителями сельскохозяйственных предприятий. 

Ключевые слова: социальная защита, сельская территория, социальный стандарт, социальное страхование, бюджетное финансирование, доходы работников, социальные гарантии, фонд социального страхования, пенсионный фонд.
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Зростання заробітної плати працівників, ВВП, податкових надходжень, соціальна стабільність держави





Економічна і соціальна відповідальність та зацікавленість у підтримці й розвитку соціальної сфери





Соціальна й економічна відповідальність та зацікавленість у розширенні можливостей отримання послуг





Результати синтезу взаємної відповідальності





Посилення соціальної та економічної відповідальності, зацікавленості у зростанні зарплати та доходів





Соціальна (зростання зарплати найманих працівників)





Економічна (зростання доходів підприємства)





Ініціативна відповідальність та зацікавленість суб’єкта соціального партнерства через механізм формування ФОП як частини доходу СПД





Соціальна та економічна





Економічна – зростання прибутку та доходу підприємтсва





Соціальна – зростання заробітної плати та інших соціальних послуг





Мета та відповідальність соціального партнерства





Держава





Роботодавці





Наймані працівники





Суб’єкти соціальної політики та соціального партнерства





Пенсійний Фонд України





Фонд соціального страхування на випадок безробіття





Фонд соціального страхування у зв’язку з тимчасовою втратою працездатності





Фонд соціального страхування від нещасних випадків на виробництві та профзахворювань





Оплата ЄСВ на рахунки територіального органу Пенсійного фонду, які відкриті в органах Державного казначейства з одночасним розподілом за встановленими відсотками по класу ризику та зарахуванням на рахунки фондів соціального страхування





Звітність про ЄСВ перед територіальним органом Пенсійного фонду України не пізніше 20 числа місяця, наступного за звітним





Звітність роботодавця перед фондами соціального страхування про використання коштів на виплату допомог з ТВП, виплати по безробіттю





Нарахування ЄСВ здійснюється у межах максимальної величини бази, що дорівнює 17-ти кратному розміру прожиткового мінімуму для працездатних осіб





Роботодавці нараховують і сплачують ЄСВ у розмірі в залежності від класу професійного ризику (36,76-49,7 %). Наймані працівники – 3,6 % із заробітної плати





Підприємства 34,7% на суму винагороди за договорами з виконання робіт. Працівники – 2,6 % з винагороди





Підприємства – 32,0 % на суму допомоги по тимчасовій непрацездатності. Працівники – 2 % із суми отриманої допомоги





Роботодавці нараховують 8,41 % на фонд оплати праці і утримують 3,6 % із заробітної плати





Розміри нарахування ЄСВ





Фонд оплати праці найманих працівників





Винагорода фізособам �за цивільно-правовими договорами





Допомога по тимчасовій непрацездатності





Заробітна плата працівників інвалідів





База нарахування





Роботодавці, фізичні особи-підприємці – роботодавці





Працівники, фізичні особи-підприємці зареєстровані особисто





Платники ЄСВ відповідно Державного реєстру
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