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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасний стан розбудови української правової держави вимагає від правоохоронних і судових органів, у тому числі органів внутрішніх справ, активної реалізації державної політики щодо ефективної профілактики та протидії злочинності. Нерідко здійснювана ними превентивна діяльність пов’язана з певним ризиком як для життя і здоров’я людей взагалі, так і безпосередньо для працівників міліції. В умовах ризику, тобто усвідомленої можливості небезпеки, доводиться працювати сьогодні не тільки оперативним підрозділам, але й Державтоінспекції, Державній службі охорони, дільничним інспекторам міліції та іншим службам МВС України. Тим не менш, у наявній спеціальній літературі проблема ризику розроблено ще недостатньо.
В юридичній і психологічній літературі термін “ризик” використовується для позначення різноманітних правових явищ. Багатогранність цього поняття, його різне семантико-етимологічне значення викликає численні й, найчастіше, суперечливі тлумачення, що призводить до розбіжностей при визначенні правомірності вчинених ризикованих діянь.

У теорії кримінального права проблема ризику почала вивчалася з середини 50-х років XX ст., причому більшість науковців (Ю. В. Александров, М. І. Ануфрієв, Ю. В. Баулін, Є. В. Благов, В. Я. Горбачевський, І. І. Горелік, М. С. Грінберг, П. С. Дагель, С. Г. Келіна, М. Й. Коржанський, М. В. Костицький, О. Л. Мартенко, П. С. Матишевський, Г. В. Овчиннікова, А. А. Піонтковський, А. М. Рішелюк, І. І. Слуцький, Ю. М. Ткачевський, О. І. Ющик та ін.), висловлювали думку про необхідність нормативно врегулювати умови його правомірності шляхом введення самостійної законодавчої норми. В чинному Кримінальному кодексі України така новела передбачена статтею 42, в якій йдеться про діяння, пов’язані з ризиком (виправданий ризик) як одну з обставин, що виключають кримінальну відповідальність.

У ситуації ризику можливі наслідки відомі, але їх настання не безумовне. Саме тому суб’єкту необхідно обрати оптимальну, найбільш обґрунтовану альтернативу поведінки з усіх можливих для досягнення суспільно корисної мети. У подальшому, здійснюючи ризиковану діяльність, суб’єкт (представник певного фаху при вирішенні професійних завдань чи просто будь-яка людина в різноманітних, але завжди особистісно значущих життєвих обставинах) на підставі всієї інформації, якою він володіє, визначає варіанти дій, спрямованих на досягнення мети. Ризик є невід’ємною складовою проблемних ситуацій (в стандартних ситуаціях наслідки наперед відомі), що потребують від особи швидкого та адекватного ситуації визначення меж його обґрунтованості. Тому без врахування психологічної складової поведінки відмежування виправданого ризику від невиправданого (протиправного), на наше переконання, є неможливим.

У психологічній науці проблемі ризику приділяли увагу В. Г. Андросюк, О. В. Вдовіченко, О. А. Долгий, В. П. Казміренко, С. О. Кириченко, Ю. Козелецький, Т. В. Корнілова, М. А. Котик, В. О. Лефтеров, О. В. Тимченко, О. М. Цільмак та ін.

Але залучення психологічних знань до визначення психолого-правових особливостей діянь, пов’язаних із ризиком, в діяльності працівників міліції дотепер не здійснювалося, що й зумовлює актуальність обраної для дисертаційної 
роботи теми.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана відповідно до Переліку пріоритетних напрямів наукового забезпечення діяльності органів внутрішніх справ України на період 2010–2014 років, затвердженого наказом МВС України від 29.07.2010 р. № 347, планів науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Національної академії внутрішніх справ на 2010–2012 рік та кафедри юридичної психології НАВС на вказаний період.

Тема дисертації затверджена на засіданні Вченої ради Національної академії внутрішніх справ (протокол № 2 від 22 лютого 2011 р.) та схвалена Координаційним бюро НАПрН України (п. 342 за 2011 р.).
Мета дослідження: встановлення психолого-правових особливостей діянь, пов’язаних із ризиком; розробка науково обґрунтованих пропозицій, спрямованих на попередження суспільно-небезпечних наслідків ризикованих ситуацій в діяльності працівників міліції.

Відповідно до мети були поставлені такі основні завдання:
1)  висвітлити історичні передумови та соціально-психологічні чинники розуміння сутності діянь, пов’язаних із ризиком, у суспільній думці та кримінальному законодавстві України;

2)  здійснити порівняльний аналіз законодавства зарубіжних країн щодо суспільно-небезпечних діянь, пов’язаних із ризиком;

3)  надати психолого-правову характеристику професійної поведінки в ситуаціях ризику;

4)  встановити юридико-психологічні особливості професійного ризику в діяльності працівників міліції;

5)  розкрити психологічний зміст виправданого та невиправданого ризиків у діяльності працівників міліції;

6)  запропонувати психологічні засади й параметри підготовки працівників міліції до дій у ризикованих ситуаціях.
Об’єкт дослідження: суспільні відносини, що виникають під час професійної діяльності працівників міліції, пов’язаної з ризиком.

Предмет дослідження: психолого-правова характеристика діянь, пов’язаних із ризиком, в діяльності працівників міліції.

При підготовці дисертації використані такі методи:

1)  теоретичні (системно-структурний, системно-функціональний, порівняльно-правовий, формально-логічний, логіко-юридичний) – для визначення принципів та критеріїв юридико-психологічного коментування ст. 42 КК України, співвіднесення її юридичного та психологічного змісту; встановлення соціально-психологічних чинників розуміння громадянами сутності діянь, пов’язаних із ризиком (підрозділ 1.1); порівняння кримінально-правових норм стосовно діянь, пов’язаних із ризиком, у вітчизняному та зарубіжному кримінальному законодавстві (підрозділ 1.2); виділення ознак, що характеризують професійну поведінку в ситуаціях ризику; огляду різних підходів до розуміння психологічного змісту ризикованої поведінки (підрозділ 2.1); встановлення юридико-психологічних особливостей професійного ризику працівників міліції (підрозділ 2.2); визначення психологічного змісту виправданого та невиправданого ризиків у діяльності працівників міліції (підрозділ 3.1); узагальнення теоретичних напрацювань щодо психологічної підготовки працівників міліції та визначення її специфіки при підготовці до дій у ризикованих ситуаціях (підрозділ 3.2);

2)  емпіричні (спостереження, анкетування, тематичні групові бесіди-дискусії, тестування за допомогою методики А. Шмельова та методики Шуберта) – для вивчення суспільної думки з обговорюваного питання, визначення типових ситуацій професійного ризику та вчинених стосовно працівників міліції правопорушень і злочинів, встановлення психологічного змісту виправданого та невиправданого ризиків в їх діяльності, дослідження рівня схильності до ризику та ступеня готовності до ризику (підрозділи 1.1, 2.1, 3.1);

3)  методи математичної статистики – для опрацювання одержаних емпіричних даних.

Емпіричною базою дослідження стали результати опитування громадян у різних областях України (загальна кількість опитаних – 168 осіб), опитування працівників міліції (І вибірка – 214 осіб, представники різних структурних підрозділів ОВС із досвідом роботи понад 1 рік; ІІ вибірка – 183 особи).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертація є першим в Україні комплексним монографічним дослідженням психолого-правової характеристики діянь, пов’язаних із ризиком, в діяльності працівників міліції. Зокрема автором:

вперше:

– проведено порівняльний кримінально-правовий аналіз законодавств країн світу стосовно таких діянь;

– висвітлено особливості сприйняття інституту ризику громадянами в сучасній Україні;
– запропоновано визначення поняття ризику як комплексного поведінкового феномену, реалізація якого потребує залучення ресурсів усіх структурних елементів особистості: пізнавального (оцінка ситуації, прогнозування наслідків, прийняття рішення), емоційно-вольового (переживання стресу чи фрустрації, мобілізація на подолання труднощів) та мотиваційного (значущість досягнення визначеної мети);

– обґрунтовано специфічність ризику в діяльності працівників міліції;

– виокремлено чинники ризиконебезпечності професійної діяльності працівника міліції;

– запропоновано процедуру визначення коефіцієнта девіантності осіб, які створюють ризиконебезпечні ситуації, та визначено основні її ознаки;

– аргументовано наявність поведінкової асиметрії в екстремальній взаємодії правоохоронців із особами, які вчинюють протиправні діяння;
– визначено завдання, особливості та специфічність, методи та складові психологічної підготовки працівників міліції до дій у ситуації ризику;

удосконалено:

– уявлення про історичні витоки сучасної кримінально-правової концепції ризику;

– концепцію правової природи ризику;
– розуміння професійного ризику як доцільної, індивідуально-мотивованої професійної поведінки, спрямованої на досягнення поставленої мети, що реалізується в екстремальних умовах та пов’язана з ймовірністю спричинення шкоди життю, здоров’ю чи майновим інтересам працівника чи інших осіб;

– перелік основних та додаткових ознак професійного ризику працівника міліції;

– критерії оцінки правомірності діянь працівників міліції, пов’язаних із ризиком;

– уявлення про об’єктивні та суб’єктивні показники виправданого/невиправданого ризику;
набуло подальшого розвитку:

– уявлення про особливості та детермінанти правосвідомості громадян у сучасній Україні;

– положення про різновиди професійного ризику.

Практичне значення одержаних результатів полягає в: 1) розробленні коефіцієнту девіантності осіб, які створюють ризиконебезпечні ситуації; 2) впровадженні результатів дослідження в законотворчий процес (акт впровадження Комітету з питань правової політики Верховної Ради України від 
24 квітня 2012 р. № 04-29/17-440), практичну діяльність (акт впровадження в діяльність служби психологічного забезпечення Департаменту кадрового забезпечення МВС України від 25 листопада 2011 р.) та навчальний процес Національної академії внутрішніх справ (акт впровадження від 27 грудня 2011 р.), Одеського державного університету внутрішніх справ (акт впровадження від 
14 травня 2012 р.), Українського державного університету фінансів та міжнародної торгівлі (акт впровадження від 17 січня 2012 р.).

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження оприлюднені на чотирьох міжнародних науково-теоретичних та науково-практичних конференціях: “Філософські, методологічні, психологічні і соціологічні проблеми права” 
(м. Чернівці, 28-29 травня 2011 р.); “Роль та місце ОВС у розбудові демократичної правової держави” (м. Одеса, 24 лютого 2012 р.); “Верховенство права, законність та права людини” (м. Київ, 28 червня 2012 р.); “Питання сучасної науки і освіти” 
(м. Київ, 11 липня 2012 р.).

Публікації. Основні положення, висновки та рекомендації, сформульовані в дисертації, відображені у дев’яти публікаціях, у тому числі п’яти наукових статтях, опублікованих у фахових наукових виданнях, перелік яких затверджений ДАК України, та чотирьох тезах доповідей на зазначених вище конференціях.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, що містять шість підрозділів, висновків, чотирьох додатків і списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 201 сторінку, із них основний текст – 
164 сторінки, 4 додатки на 16 сторінках, список використаних джерел на 
21 сторінках (223 найменування).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, розкрито мету та дослідницькі завдання, визначено наукову новизну і практичне значення одержаних результатів, наведено дані щодо їх апробації та впровадження.

Розділ 1 – “Психолого-правовий зміст ризику в суспільному житті та кримінальному законодавстві” – складається з двох підрозділів, у яких аналізуються історичні витоки розуміння сутності діянь, пов’язаних із ризиком; надається порівняльний аналіз законодавства зарубіжних країн щодо діянь, пов’язаних із ризиком.

У підрозділі 1.1 – “Історичні передумови та соціально-психологічні чинники розуміння сутності діянь, пов’язаних із ризиком, у суспільній думці та кримінальному законодавстві України” – зазначається, що проблема ризику має давню історію та досліджується в межах багатьох наукових галузей, але її психологічні аспекти почали розроблятися лише наприкінці ХХ ст., а юридико-психологічні – дотепер не були предметом монографічного дослідження. Між тим, ризик як специфічне переживання особи через імовірність настання небажаних наслідків знаходиться на перетині психології та права, тобто в предметному полі юридичної психології.

Інститут ризику відомий людству ще з часів класичного римського права, проте в кримінальному праві Російської імперії він представлений не був. Поняття виробничого ризику вперше введене в законодавство Радянського Союзу в 1929 р. як складова частина трудового права; воно мало значення обставини, що виключає матеріальну відповідальність працівника в процесі трудових правовідносин при дотриманні ним визначених умов (“нормальний виробничо-господарський ризик”). Відмова від ризику в 30-ті роки ХХ ст. спричинилася ідеологічною ситуацією в країні, коли настання реальної (і не лише!) шкоди трактувалося як діяльність “ворогів народу”. До цієї проблематики науковці почали звертатися лише 
в 50–70 рр. ХХ ст., об’єктивною передумовою для чого стала зміна соціально-політичних векторів розвитку країни та розуміння, що відмова від виробничого ризику здатна завдати шкоди народному господарству. Але зазначена норма не була закріплена ні в Основах кримінального законодавства Союзу РСР і союзних республік (1958 р.), ні в Кримінальному кодексі УРСР (1960 р.). Пропозиції, які висувалися науковцями стосовно норми кримінально-правового ризику, враховані в ст. 27 проекту Основ кримінального законодавства Союзу РСР і союзних республік, прийнятих Верховною Радою СРСР 22 липня 1991 р., які так і не набули чинності у зв’язку з розпадом Радянського Союзу. Юридичне врегулювання умов правомірності ризику вперше знайшло своє відображення в ст. 42 чинного Кримінального кодексу України.

У теперішній час існує три основні концепції правової природи ризику: об’єктивна, суб’єктивна та двохаспектна: в першому випадку ризик трактується як об’єктивна реальність, що передбачає несприятливий соціальний результат; 
в другому – ризик розглядається як суб’єктивна категорія, що характеризує психологічне ставлення до результату власних і чужих дій, як відношення суб’єкта до випадкових наслідків своєї поведінки, як допущення цих наслідків у процесі вольового регулювання поведінки в певних ситуаціях; у третьому – поєднуються об’єктивна та суб’єктивна складові.

Основним недоліком об’єктивної концепції ризику є акцентування уваги на відверненні небезпеки та загрози правоохоронюваним благам, що звужує предметне коло підстав для її виникнення та виключення з нього діянь, суспільно корисна мета яких полягає в досягненні найбільшого професійного ефекту (на виробництві, 
в науково-експериментальній та інших видах діяльності).

Проведене нами опитування щодо особливостей сприйняття інституту ризику громадянами засвідчує, що більшість із них мають досвід ризикованої поведінки та визначають ризик як сподівання на успіх внаслідок вчинення певних небезпечних дій (75,0 %) чи як імовірність виникнення несприятливих наслідків (25,0 %); поняття ризику значною мірою ототожнюється з поняттями необхідної оборони (53,5 %) та крайньої необхідності (53,5 %). Загалом можна констатувати наявність суперечливого ставлення до інституту виправданого ризику в суспільній думці – від повного схвалення (67,8 %) до неприйняття (25,0 %); існування певних негативних стереотипів щодо застосування цієї норми.

У підрозділі 1.2 – “Порівняльний аналіз законодавства зарубіжних країн щодо діянь, пов’язаних із ризиком” – визначено, що соціально зумовлений інститут виправданого ризику вперше отримав законодавче оформлення в кримінальному праві європейських країн соціалістичної орієнтації: Народної Республіки Болгарії (КК 1968 р.), Німецької Демократичної Республіки (КК 1968 р.), Польської Народної Республіки (КК 1969 р.). Міжнародне товариство визнає необхідною соціально корисну діяльність, спрямовану на підвищення рівня благоустрою людей, дотримання їх прав і свобод, забезпечення науково-технічного прогресу і попередження злочинності, одночасно закликаючи до дотримання вимог, які забезпечують особливий захист правоохоронюваних інтересів при досягненні відповідної суспільної корисної мети.

У кримінальних законах низки держав є прямі вказівки на допустимість нанесення шкоди в ситуаціях ризику, що виключає злочинність діяння (КК Російської Федерації, Республік Азербайджан, Білорусь, Грузія, Казахстан, Киргизстан, Литва, Таджикистан, Туркменістан, Узбекистан); в законодавстві країн, де немає терміну “ризик”, існують норми, які охоплюють явище ризику, що дозволяє виключати або суттєво пом’якшувати покарання (Англія, Іспанія, Італія, Німеччина, США, Франція, Швейцарія, а також країни Сходу).

Розділ 2 – “Явище ризику як предмет дослідження юридичної психології” – складається з двох підрозділів, де розглядаються особливості ризику в професійному середовищі.

У підрозділі 2.1 – “Психолого-правова характеристика професійної поведінки в ситуаціях ризику” – обґрунтовано, що ризик є розповсюдженим явищем як у повсякденному житті, так і в професійному. У найбільш загальному вигляді так означується поведінка (вчинок) людини, що реалізується в ситуації необхідності вибору однієї з можливих альтернатив, коли існує ймовірність настання як позитивних, так і негативних наслідків. Відповідно, ризик потребує залучення ресурсів усіх структурних елементів особистості: пізнавального (оцінка ситуації, прогнозування наслідків, прийняття рішення), емоційно-вольового (переживання стресу чи фрустрації, мобілізація на подолання труднощів) та мотиваційного (значущість досягнення визначеної мети).

Особистісними передумовами ризиконебезпечної поведінки є певні психодинамічні властивості та характерологічні особливості людини, її адаптаційні можливості, ставлення до ситуації чи прогнозованих результатів діяльності, здатність до виваженого аналізу та прийняття рішення діяти в межах вимог доцільності.

Професійний ризик – такі дії особи, коли вона при виконанні своїх професійних обов’язків хоч і може спричинити певну шкоду, для попередження якої вживає відповідних заходів, але прагне при цьому досягти суттєвого суспільно корисного результату, що не може бути досягнутий іншим шляхом; це індивідуально-мотивована, доцільна професійна поведінка, спрямована на досягнення поставленої мети, що реалізується в екстремальних умовах та пов’язана з ймовірністю спричинення шкоди життю, здоров’ю чи майновим інтересам працівника чи інших осіб.

Основними різновидами професійного ризику слід вважати: індивідуальний і груповий; мінімальний, середнього ступеня, високого та максимального ступеня; спричинений дією чи бездіяльністю; матеріальний і нематеріальний; мотивований (ситуативний) і немотивований (надситуативний); виправданий і невиправданий; такий, що загрожує втратою особі, яка ризикує, або ставить під загрозу права та інтереси інших, або такий, що поєднує обидва варіанти. При цьому необхідно зазначити, що в одній і тій самій сфері діяльності можуть виникнути й існувати паралельно декілька видів ризику – різноманітних, якісно неоднорідних і найчастіше суперечливих. У зв’язку з цим доцільно визначати ризик не як окреме явище, а як систему ризиків, притаманних тому чи іншому виду професійної діяльності.

У підрозділі 2.2 – “Юридико-психологічні особливості професійного ризику працівників міліції” – обґрунтована вибірка дослідження та методи, що використовувалися для одержання емпіричних даних; проведений їх кількісно-якісний аналіз.

Узагальнення одержаних результатів дозволяє стверджувати, що професійна діяльність працівників органів внутрішніх справ в умовах ризику передбачає наступні етапи: встановлення мети (цілей), якої необхідно досягнути; вибір варіанту поведінки; здійснення відповідних дій після прийняття відповідальності за ризик; отримання в процесі діяльності раніше невідомої інформації; опрацювання інформації, аналіз та коригування поведінки, адаптація до відповідних змін. Визначальним стосовно такої діяльності є вибір варіанту поведінки, що передбачає: прийняття невідомої мети з невизначеними обставинами; прийняття невідомої мети з заздалегідь визначеними обставинами; прийняття відомої мети з невідомими обставинами; прийняття відомої мети (як правило – менш привабливої) з відомими обставинами, коли ризик виключений.

Професійний ризик працівника міліції – це адекватне ситуації втручання спеціального суб’єкта в перебіг криміногенної ситуації в межах здійснення ним своїх повноважень, зумовлене необхідністю підтримання законності та правопорядку, з урахуванням імовірності його позитивних результатів чи негативних ускладнень, а також із метою більш успішного здійснення професійної діяльності.

Ризик у професійній поведінці працівника міліції є стрес-чинником, що відображає міру усвідомлення ним ситуації, за якої правопорушники можуть завдати йому фізичної або психологічної шкоди, призвести до нещасного випадку, можливо, й загибелі. Іншим стресором слід вважати відповідальність за життя людей, які потребують правової допомоги.

Специфіка ризику в діяльності працівників міліції полягає в тому, що він спрямований не на одержання якісно нового результату (як виробничий та науково-дослідницький – для досягнення значної суспільно корисної мети), а на недопущення (відвернення) негативних наслідків, якими можуть стати вчинювані правопорушення (злочини). Шкода тут із ймовірністю спричиняється, але вона повинна бути меншою, ніж очікувана від злочинного діяння. Законодавець цієї специфіки не враховує, тому й ст. 42 КК України до працівників міліції практично не застосовується.

Основними ознаками професійного ризику працівника міліції є: вільне волевиявлення; необхідність прийняття рішення за умов дефіциту часу та інформації; ймовірність відхилення від мети в умовах невизначеності; впевненість у власній спроможності мінімізувати негативні наслідки; необхідність врахування сукупності обставин, що від нього не залежать; здатність своєчасного внесення коректив у своє рішення та поведінку, виходячи з динаміки криміногенної ситуації. Додатковою ознакою слід вважати наявність спеціального суб’єкта, тобто особи, що ризикує задля виконання професійних обов’язків безвідносно до того, перебуває вона в даний конкретний момент на службі чи ні. Виділення додаткової ознаки дозволяє поставити крапку в дискусії щодо меж професійного ризику: такими є будь-які дії працівника в межах службової компетенції, а не лише ті, що здійснені в робочий час.

У сучасних умовах ризиконебезпечність професійної діяльності працівника міліції зростає за рахунок: низького рівня довіри населення та опозиційного ставлення суспільства до органів внутрішніх справ; необхідності суттєвих обмежень особистісної свободи (ненормований робочий день та мінімальні можливості для проведення вільного часу в колі сім’ї, повна чи відносна відмова від “дослужбового” кола спілкування та особистих уподобань); взаємодії з різними соціальними, віковими та фаховими категоріями громадян, що містить у собі високу ймовірність виникнення негативних психічних станів.

Основною характеристикою девіантної поведінки громадян у теперішній час стала відсутність постійного місця роботи (61,1 %), що призводить до маргіналізації суспільства та зростання рівня його криміногенності. Конфлікт між такими громадянами та міліцією загострюється завдяки вживанню алкоголю, але не породжується ним: в стані алкогольного сп’яніння на момент ексцесу перебувала приблизно третина (27,8 %) правопорушників. Досить часто протиправна поведінка, внаслідок якої працівник міліції змушений ризикувати, є груповою (32,3 %), причому правопорушники не зупиняються перед використанням холодної (17,4 %) та вогнепальної (6,6 %) зброї.

Контакт із правопорушником у ризиконебезпечних ситуаціях у переважній більшості випадків (90,3 %) супроводжується заподіянням шкоди працівникові міліції: нанесенням тілесних ушкоджень (54,9 %), ножовими (10,1 %) та вогнепальними (4,2 %) пораненнями, наїздом автомобілем (5,9 %) та ін. Відповідно, професійний ризик практично завжди має місце у ситуаціях, які містять безпосередню загрозу життю та здоров’ю працівників міліції, тобто є не просто виправданим, але й життєво необхідним.

Розділ 3 – “Психологічні засади готовності працівників міліції до дій у ситуаціях, пов’язаних із ризиком” – включає два підрозділи, в яких визначений психологічний зміст ризику та особливості психологічної підготовки працівників міліції до дій у ризиконебезпечних ситуаціях.

У підрозділі 3.1 – “Психологічний зміст виправданого та невиправданого ризиків у діяльності працівників міліції” – аргументовано, що поняття ризику може використовуватися в декількох сенсах: як дія в обставинах, що загрожують працівнику втратою (травмою, шкодою тощо); як ситуація вибору між двома можливими варіантами дій – менш привабливими, однак більш надійними, і більш привабливими, але менш надійними; як міра очікуваності невдачі, що визначається поєднанням імовірності невдачі і ступенем несприятливості наслідків. Ці аспекти ризику є взааємопов’язаними та взаємодоповнюваними.

Специфіка ризику в професійній діяльності працівників міліції визначається наявністю двох варіантів ситуацій: а) дії в обставинах, коли вибір між ризиконебезпечною поведінкою і відмовою від неї здійснюється завдяки прогнозу наслідків та оцінці ймовірності успіху; б) дії в обставинах, коли ризик необхідний, 
а відмова від нього однозначно призведе до тяжких наслідків. Перший варіант передбачає ризиконебезпечну поведінку в звичайному процесі діяльності, яка вимагає спеціальних знань і пересторог при виникненні нестандартної ситуації. Другий варіант виділяє із загального поняття виправданого ризику дії, вчинені в ситуації, коли утримання від них неможливе, оскільки працівник міліції завдяки свого професійному статусу зобов’язаний зробити все, щоб тяжкі наслідки не настали (“презумпція виправданості ризику”).

До об’єктивних показників виправданого/невиправданого ризику належать наступні: ризик повинен зумовлюватися метою, для якої він застосовується; при правомірному ризику мета не може бути досягнута звичайними, неризикованими засобами; можливість шкідливих наслідків при ризику є лише ймовірною; об’єктом ризику, як правило, повинні бути матеріальні фактори, а не життя і здоров’я людини; дії співробітника щодо потерпілого у криміногенних ситуаціях мають бути не заборонені нормами права.

У психологічній площині ступінь ризику визначається, насамперед, здатністю фахівця контролювати свою поведінку в екстремальній ситуації: такій, настання якої передбачалось і, навіть, планувалося, чи раптово виниклій. Складність самоконтролю зумовлюється тут динамічністю подій та інформаційною невизначеністю, що викликає невпевненість у досягненні мети.

Поняття “виправданий” та “обґрунтований” ризик не є тотожними, оскільки вони знаходяться в семантичному полі різних галузей науки: щоб визнати ризик виправданим з правових позицій, необхідно встановити його обґрунтованість з позицій психологічних. Обґрунтованість ризику визначається наявністю чи відсутністю адекватної оцінки обстановки та її розвитку, можливості керувати нею, обдуманості, передбачливості, максимального використання в даній ситуації професійних знань і навичок працівника, який хоча й усвідомлює можливість спричинення шкоди, оскільки йде на ризик, але не проявляє при цьому легковажності.

Більшість опитаних нами респондентів мають середню схильність до ризику (73,0 %) та середній ступінь готовності до ризику (78,0 %). При цьому показники високої та низької схильності до ризику неврівноважені: схильних і готових до надмірного ризику менше (відповідно 11,8 % та 8,8 %), ніж мало схильних та надмірно обережних (відповідно 15,2 % та 13,3 %). Встановлена питома вага “надмірно обережних” є досить суттєвою для професійної діяльності, що характеризується як екстремальна.
У підрозділі 3.2 – “Особливості психологічної підготовки працівників міліції до дій у ризикованих ситуаціях” – обґрунтовано, що завданнями психологічної підготовки до дій у ситуаціях, пов’язаних із ризиком, є формування: адекватного відображення суспільно значущої мети діяльності правоохоронних органів у мотиваційно-ціннісній структурі особистості; усвідомлення екстремального характеру ризикованих ситуацій, що чинить суттєвий емоційний вплив на особистість працівника міліції і обумовлює істотні зміни в структурі діяльності в умовах виконання професійних обов’язків; розуміння невизначеності ризикованої ситуації і труднощів її прогнозування; здатності долати стресові стани, що спричиняються частим виникненням важкопрогнозованих ризикованих ситуацій, їх надзвичайною динамічністю та ін. Загалом ефективність психологічної підготовки працівників міліції до діяльності в умовах ризику забезпечується ступенем вирішення: гностичних, проектувальних, конструктивних, комунікативних, соціально-психологічних, організаторських завдань.

Основними рівнями психологічної підготовки до дій у ситуаціях, пов’язаних із ризиком, визначено початковий та поточний. На початковому рівні слід приділяти увагу: розвитку професійно-значущих якостей особистості (психологічної спостережливості, професійно-психологічної пам’яті та ін.); навчанню професійно орієнтованому спілкуванню з населенням, колегами (в тому числі з інших служб), засобами масової інформації; формуванню вмінь нейтралізувати чи мінімізувати стресові стани, які негативно впливають на самопочуття і стан здоров’я. Поточний рівень передбачає розвиток соціально-організаторських умінь, здатності до узгодженої взаємодії з населенням, уміння уникати конфліктів у процесі спілкування з громадянами та правильно поводитися в конфліктних ситуаціях та ін.

Етапи психологічної підготовки працівників міліції до дій у ситуаціях, пов’язаних із ризиком: початковий (до 1 року), критичний (1–2 роки), етап стабілізації (від 2 до 3 років). Для початкового етапу характерний низький рівень адаптованості працівника (високі показники рівня агресії, нестійкі показники схильності до ризику), що пов’язано з переживанням адаптаційних труднощів, активним пошуком і переробкою інформації, що стосується орієнтації в новій обстановці. На критичному етапі у частини працівників відбувається закріплення ефективних адаптаційних стратегій; в інших – виникають внутріособистісні і міжособистісні конфлікти, пов’язані з невідповідністю наявної системи очікувань щодо майбутньої діяльності з реальною дійсністю, що призводять до тимчасової або повної дезадаптації і нездатності продовжувати службу в міліції. На етапі стабілізації оформляється мотиваційно-ціннісна система регуляції професійної діяльності, виробляється стійке ставлення співробітника до служби, врівноважуються системи суб’єктивних очікувань, поліпшується емоційне самопочуття, нормалізуються показники рівня агресивності та схильності 
до ризику.

Особливості психологічної підготовки працівників міліції до дій у ситуаціях, пов’язаних із ризиком, визначаються необхідністю висвітлення як суто психологічних, так і психолого-правових його аспектів. Перші полягають у висвітленні змін психічного стану працівника міліції в ризикованих умовах (деформації сприйняття реальності, екстремальні та стресогенні фактори, певні особистісні особливості переживань, емоційна та операційна напруженість, стрес тощо); другі – пов’язані з визначенням того, наскільки працівник міліції зобов’язаний піддавати себе ризику та яким чином закон його захищає, в тому числі й наділяючи правом застосування зброї та спецзасобів у ризикованих ситуаціях.

Специфічність психологічної підготовки працівників міліції до дій у ситуаціях, пов’язаних із ризиком, полягає в необхідності формування вмінь “дій на випередження”, швидкої психофізіологічної адаптації до перебігу ризикованих ситуацій, підвищених (відносно звичайної людини) можливостей довільно змінювати свій психофізіологічний стан у процесі професійної діяльності.

Розробка методів психологічної підготовки працівників міліції до дій у ризикованих ситуаціях повинна здійснюватися з урахуванням її протиставлення еволюційно сформованим особливостям психіки людини; її орієнтованістю на передбачувані ситуації, на покращення умов життя і роботи, а не навпаки. При цьому працівник міліції наділений обов’язками, при виконанні яких він свідомо ставить себе в небезпеку, що створює підґрунтя для виникнення когнітивного дисонансу.

Основними складовими психологічної підготовки до дій в ситуаціях ризику є: а) особистісна, що зумовлює спрямованість та індивідуально-стильову реакцію на ризик; б) теоретико-методична, що характеризує обсяг знань про “репертуарне різноманіття” професійних способів реагування на ситуації, пов’язані з ризиком; 
в) практична, що відображає ступінь володіння психотехніками і прийомами дій у ризикованих ситуаціях.

Відповідно, слід виділяти чотири базових модулі психотехнічних вправ: ситуації ризику, пов’язані з реалізацією певних функцій професійної діяльності; ситуації спілкування з певними категоріями громадян; ситуації спілкування, що визначаються особливими умовами несення служби; ситуації ризику, пов’язані з моральним і емоційно-вольовим самоконтролем працівників міліції.

Критерії ефективності психологічної підготовки працівників міліції до професійної діяльності в умовах ризику поділяються на: об’єктивні (ступінь обґрунтованості прийнятого рішення у сфері професійної діяльності, особиста дисциплінованість, професійна відповідальність, емоційна стабільність, наполегливість, сумлінність у виконанні функціональних обов’язків, готовність відповідати за результати і наслідки своїх дій); суб’єктивні (ступінь задоволеності займаним службовим становищем, місцем служби, матеріально-побутовими та морально-психологічними умовами праці, емоційне самопочуття, вираженість емоційного напруження, стресостійкість).

Рівні психологічної підготовленості працівників міліції до дій у ситуаціях, пов’язаних із ризиком, можуть бути визначені як: високий, середній і низький. Високий рівень характеризується стабільністю перебігу процесу адаптації, вмілим використанням індивідуальних стратегій і тактик поведінки, позитивним емоційним самопочуттям, упевненістю в собі, у своїх силах, у завтрашньому дні; низький (дезадаптаційний) – почуттям незадоволеності співробітника умовами роботи, погіршенням результатів службової діяльності.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі на основі проведеного комплексного юридико-психологічного дослідження надана психолого-правова характеристика діянь, пов’язаних із ризиком, у діяльності працівників міліції, сформульовано теоретичні положення та практичні рекомендації, що відповідають вимогам наукової новизни та можуть бути корисними для науки і юридичної практики.

На підставі проведеного дослідження можна зробити наступні висновки.

1. Об’єктивна та суб’єктивна сторони ризику взаємопов’язані, і лише в такому поєднанні повною мірою розкривається сутність діяння, пов’язаного із ризиком: це не тільки певні об’єктивні ознаки, але й усвідомлення суб’єктом ситуації, вибір варіанту поведінки та досягнення певного результату. Тільки в єдності діяння та його осмислення можна проводити аналіз поняття ризику і давати правову оцінку його виправданості. У першу чергу, це стосується підстав, які викликають стан виправданого ризику: з об’єктивної сторони – це небезпека, яка загрожує правоохоронюваним інтересам і невідворотна іншими засобами, з суб’єктивної – це можливість свідомого вибору варіанту поведінки з урахуванням небезпеки, загрози, можливих наслідків. При цьому суб’єкт, обираючи варіант поведінки, усвідомлює як можливість досягнення позитивного результату, так і можливість спричинення шкоди.

2. Оскільки ризик завжди передбачає ймовірність та можливість настання небажаних наслідків, він одночасно і породжується небезпекою, і допускає її настання. Відповідно, поняття “ризик” та “небезпека” різняться як у юридичному, так і в психологічному сенсі, а саме: ризик передбачає наявність певних альтернатив, при небезпеці такого вибору може не бути; ризик є ознакою діяння (дії чи бездії) та його динаміки, а небезпека – ситуації, тобто об’єктивної дійсності; ризик – це завжди вільне волевиявлення особи, небезпека зумовлює настання неминучих негативних наслідків; при ризику особа намагається досягти позитивних наслідків, при небезпеці – вона бажає лише її уникнення; ризик – здебільшого обдуманий та обраний варіант дій, виконавець якого прагне до зменшення його ступеня, небезпека – побічний наслідок прийнятого рішення.

3. У юридичній психології ризик може розглядатися у двох аспектах: як чинник, що впливає на людину, та як чинник, що утворюється у зв’язку з її мотивами. І в тому, і в іншому випадку наявний взаємозалежний вплив ризику на свідомість людини та відповідна зміна її діяльності. Згідно з першим чинником, під час діяльності в ситуації ризику людина може піддаватися стресу або дистресу, переносити кризу, переживати стан фрустрації, ризик може викликати чи бути причиною різноманітних психологічних процесів особи. Він впливає на світосприймання людини, причому такий вплив може мати як конструктивний, так і деструктивний характер, що свідчить про важливість вивчення ризику в контексті психологічної науки. У свою чергу, такі психологічні процеси, як наприклад, усвідомлення ситуації, що склалася, навіть якщо достовірно та об’єктивно оцінити її неможливо, впливають на вибір особою певного напряму діяльності, пов’язаного з ризиком. Згідно з другим чинником, діяльність людей в умовах професійного ризику можна розрізняти залежно від багатьох змінних (індивідуально-психологічних властивостей особистості, статусу, досвіду та ін.), але, насамперед, від мотивації до певного виду діяльності.

4. На прийняття особою рішення щодо дій, пов’язаних із ризиком, впливає комплекс змінних, який представлений як об’єктивними (зовнішні обставини), так і суб’єктивними (актуальний емоційний стан, впевненість в собі, попередній досвід, саморегулювання, оцінка вірогідності настання певної події, характер ймовірної шкоди та ставлення до цієї шкоди, значущість відповідного результату, тощо) чинниками. Для ризику, результати якого будуть стосуватися не особисто індивіда, а певного соціуму чи суспільства загалом, значущим чинником мотивації стає залежність ризику від ступеня соціалізації, готовності слугувати суспільним інтересам та ін.

5. Поняття “надситуативний” та “неадаптивний” ризик різняться за своїм змістовим наповненням. Психологічно надситуативний ризик є здатністю підніматися над рівнем вимог ситуації; він характеризується постановкою цілей, надмірних щодо поставленого завдання. Надситуативна активність стає основою творчості, соціальних перетворень та особистісного зростання або ж визначається прагненням до самоствердження, інтенсивною емоцією чи почуттям, азартом (“ризик заради ризику”). Надситуативний ризик притаманний особам, які віддають перевагу небезпечним варіантам дій, не маючи при цьому будь-яких ситуативних переваг. Така схильність до надситуативного ризику є необхідним і обов’язковим суб’єктивним елементом певних видів людської діяльності (авіація, мореплавство, альпінізм, підводне плавання тощо). Вирішення працівником міліції професійних завдань є ризиком ситуативним, оскільки детермінується метою недопущення шкоди правоохоронюваним інтересам, убезпечення життя та здоров’я громадян чи власної безпеки.

Водночас, у значній кількості випадків професійна діяльність працівників міліції має неадаптивний характер. Вона не тільки не припускає реакції уникання небезпеки, але й вимагає активності особистості, безпосередньо спрямованої на саме джерело небезпеки з метою її усунення. Тим самим вона вступає у протиріччя з адаптивним типом реагування на небезпеку (вродженими захисними реакціями та індивідуально придбаними реакціями запобігання небезпеки й ціннісно-обумовленими реакціями її уникнення).

6. Запропонований нами коефіцієнт девіантності осіб, які створюють ризиконебезпечні ситуації, вираховується як співвідношення між показниками девіантності та кількістю таких ситуацій. Згідно з одержаними емпіричними даними, він дорівнює 1,75, тобто кожен правопорушник є носієм приблизно двох ризиконебезпечних ознак (подвійної небезпеки).

Нині ситуації ризику найбільшою мірою притаманні діяльності патрульної служби міліції (27,2 %) та карного розшуку (22,9 %). Найчастіше вони виникають у зв’язку з припиненням порушень громадського порядку та груповим хуліганством (27,1 %), локалізацією сварок чи бійок між громадянами (20,0 %), затриманням правопорушника (11,8 %); непоодинокими є випадки нападу на правоохоронця з тих чи інших мотивів (9,7 %) та вчинення опору при перевірці документів (8,3 %). При цьому спостерігається суттєва асиметрія в екстремальній взаємодії правоохоронців із особами, які вчинюють протиправні діяння: перші отримали різного ступеня тілесні ушкодження в 90,3 % випадків, другі – в 24,0 %. Це засвідчує, що навіть при загрозі власному життю чи здоров’ю працівник міліції не наважується на використання всіх наданих йому законом можливостей для самозахисту, чим суб’єктивно збільшує ступінь ризикованості професійної діяльності.

7. Встановлений факт асиметричності взаємодії потребує не лише відповідного висвітлення в засобах масової інформації з наданням коментарів щодо прав працівників міліції, законності/незаконності їх дій у конкретних ситуаціях, відповідальності громадян за опір працівникові правоохоронного органу (ст. 342 КК України) чи втручання в діяльність працівника правоохоронного органу (ст. 343 КК). Необхідне також певне зміщення акцентів при проведенні службових розслідувань за фактами застосування працівниками вогнепальної зброї, спецзасобів та фізичної сили в екстремальних ситуаціях професійної діяльності, а також забезпечення належних заходів соціального захисту у випадках, коли такі факти мали місце. Ризикуючи своїм життям і здоров’ям, працівник міліції повинен бути впевнений, що може розраховувати на підтримку роботодавця (системи МВС України), який спонукає його до ризику через специфіку вирішуваних професійних завдань.

8. Адаптація працівників міліції до діяльності в умовах ризику полягає у встановленні оптимальної відповідності особистості і навколишнього середовища шляхом комплексної оптимізації психофізіологічних функцій і поведінкових реакцій, що дозволяє протистояти ризиконебезпечним чинникам і забезпечувати діяльність на рівні “оперативного спокою”. Можна виділити наступні різновиди такої адаптації: професійна, соціально-психологічна та індивідуально-психологічна. Професійна адаптація полягає у встановленні такого професійно-функціонального стану, який забезпечує адекватне виконання діяльності за наявності реальної чи потенційної небезпеки для життя та здоров’я. Соціально-психологічна адаптація – досягнення найбільшої точності й оперативності групової взаємодії, узгодженості дій членів групи, їх упевненості в ділових та особистих якостях один одного. Індивідуально-психологічна адаптація передбачає формування власних стратегій реагування на ризиконебезпечні ситуації.

9. Психологічна підготовленість працівників міліції до дій у ризиконебезпечних ситуаціях – особистісно зумовлена модель професійно-психологічних властивостей та якостей, що відповідають особливостям діяльності. Параметрами такої підготовленості слід вважати: соціальні цінності працівників міліції, їх інтегративні психічні якості (професійна пильність, оптимальна працездатність у ризиконезпечних ситуаціях, здатність до багатоваріативності, адекватної таким ситуаціям), професійні знання, вміння, навички, які є екстремально-психологічними за своєю природою (взаємодія з об’єктами підвищеної небезпеки; швидка оцінка обстановки та умов діяльності, дотримання вимог особистої безпеки; відповідний рівню опору фізичний вплив на правопорушників).

Колом питань, що розглядалися в дисертаційній роботі, проблема впливу ризику на професійну діяльність працівників міліції не вичерпується. Перспективними напрямами її подальшого опрацювання ми вважаємо: визначення критеріїв психологічної підготовленості фахівців до дій у ризиконебезпечних ситуаціях; розробку диференційованих моделей психологічної підготовки відповідно до фахової спеціалізації (оперативні працівники, слідчі, спецпідрозділи міліції), специфіки завдань та умов їх виконання, категорій особового складу тощо.
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АНОТАЦІЯ

Амонс М. О. Психолого-правова характеристика діянь, пов’язаних із ризиком, в діяльності працівників міліції. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 19.00.06 – юридична психологія. – Національна академія внутрішніх справ. – Київ, 2012.

У дисертації надана психолого-правова характеристика професійної поведінки в ситуаціях ризику загалом та юридико-психологічні особливості професійного ризику працівників міліції, зокрема. Проведено порівняльний кримінально-правовий аналіз законодавств країн світу стосовно таких діянь, висвітлено особливості сприйняття інституту ризику громадянами в сучасній Україні. Запропоновано визначення поняття ризику як комплексного поведінкового феномену, реалізація якого потребує залучення ресурсів усіх структурних елементів особистості: пізнавального (оцінка ситуації, прогнозування наслідків, прийняття рішення), емоційно-вольового (переживання стресу чи фрустрації, мобілізація на подолання труднощів) та мотиваційного (значущість досягнення визначеної мети). Обґрунтовано специфічність ризику в діяльності працівників міліції та виокремлено чинники ризиконебезпечності професійної діяльності працівника міліції. Запропоновано процедуру визначення коефіцієнту девіантності осіб, які створюють ризиконебезпечні ситуації, та надано основні її ознаки; аргументовано наявність поведінкової асиметрії в екстремальній взаємодії правоохоронців із особами, які вчинюють протиправні діяння. Визначено завдання, особливості та специфічність, методи та складові психологічної підготовки працівників міліції до дій в ситуації ризику.

Ключові слова: ризик, професійний ризик працівників міліції, екстремальна взаємодія, ризиконебезпечна діяльність, психологічна підготовка.

АННОТАЦИЯ

Амонс М. А. Психолого-правовая характеристика деяний, связанных с риском, в деятельности сотрудников милиции. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 19.00.06 – юридическая психология. – Национальная академия внутренних дел. – Киев, 2012.

В диссертации представлена психолого-правовая характеристика профессионального поведения в ситуациях риска в целом и юридико-психологические особенности профессионального риска сотрудников милиции, в частности. Проведен сравнительный криминально-правовой анализ законодательств стран мира относительно таких деяний, отражены особенности восприятия института риска гражданами в современной Украине. Предложено определение понятия риска как комплексного поведенческого феномена, реализация которого требует привлечения ресурсов всех структурных элементов личности: познавательного (оценка ситуации, прогнозирование последствий, принятие решения), эмоционально-волевого (переживание стресса или фрустрации, мобилизация на преодоление трудностей) и мотивационного (значимость достижения определенной цели).

Обоснована специфичность риска в деятельности сотрудников милиции, выделены факторы риска при исполнении ими функциональных обязанностей. Предложена процедура определения коэффициента девиантности лиц, создающих ситуации риска, и основные признаки таких ситуаций; аргументировано наличие поведенческой асимметрии в экстремальном взаимодействии правоохранителей с лицами, совершающими противоправные деяния.

Усовершенствовано представление об исторических истоках современной криминально-правовой доктрины концепции риска и концепции правовой природы риска. Предложено понимание профессионального риска как целесообразного, индивидуально-мотивированного профессионального поведения, направленного на достижение поставленной цели, реализуемой в экстремальных условиях и связанной с вероятностью причинения вреда жизни, здоровью или имущественным интересам самого сотрудника или других лиц. Выделены основные и дополнительные признаки профессионального риска сотрудников милиции, критерии оценки правомерности деяний работников милиции, связанных с риском. Обобщены представления об объективных и субъективных показателях оправданного риска.

Получило дальнейшее развитие представление об особенностях и детерминантах правосознания граждан в современной Украине; положение о разновидностях профессионального риска.

Определены задачи, особенности и специфичность, методы и основные составляющие психологической подготовки сотрудников милиции к действиям в ситуации риска. Аргументировано, что психологическая подготовленность сотрудников милиции к действиям в рискованных ситуациях представляет собой личностно окрашенную модель профессиональных психологических свойств и качеств, отвечающих особенностям профессиональной деятельности. Параметрами такой подготовленности являются: социальные ценности сотрудников милиции, их интегрированные психические качества (профессиональная бдительность, оптимальная работоспособность в рискованных ситуациях, способность к многовариативности, адекватной рискованным ситуациям и необходимости быстрых действий), профессиональные знания, умения, навыки, являющиеся экстремально-психологическими по своей природе (взаимодействие с объектами повышенной опасности; быстрая и правильная оценка обстановки и условий деятельности, соблюдение требований личной безопасности; соответствующее уровню сопротивления физическое воздействие на правонарушителей).

Ключевые слова: риск, профессиональный риск сотрудников милиции, экстремальное взаимодействие, деятельность с элементами риска, психологическая подготовка.

SUMMARY

Amons M. Psychologo-legal description of the acts related to the risk, in activity of workers of militia. – Manuscript.

Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of legal sciences in speciality 19.00.06 – legal psychology. – National Academy of Internal Affairs. – Kyiv, 2012.

In dissertation psychological and legal description of professional behavior is given in the situations of risk on the whole and psychological and legal features of occupational take of workers of militia, in particular. The comparative legal analysis of legislations of the world countries is conducted in relation to such acts, the features of perception of institute of risk citizens are reflected in modern Ukraine.

Determination of risk concept is offered as the complex behavioral phenomenon realization of that needs bringing in of resources of all structural elements of personality: cognitive (estimation of situation, prognostication of consequences, decision-making), emotionally-volitional (experiencing of stress or frustration, mobilization is on overcoming of difficulties) and motivational (meaningfulness of achievement of certain goal).

Risk specificity is reasonable in activity of workers of militia and the factors of danger of risk of professional activity of worker of militia are distinguished. Procedure of determination to the coefficient of deviation of persons that create risky situations is offered, and her basic signs are given; the presence of behavioral asymmetry is argued in the extreme co-operating of law enforcement with persons, what commit crimes.

A task, features and specificity, methods and constituents of psychological preparation of workers of militia, is certain to the actions in the situation of risk.

Keywords: risks, occupational take of workers of militia, extreme co-operation, risky activity, psychological preparation.
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