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О.В. Комеліна

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Проблеми енергетичної незалежності України підвищують важливість раціональної організації діяльності нафтогазового комплексу, формування системи ресурсоефективності та її забезпечення на загальнодержавному та регіональному рівнях. Скорочення ресурсомісткості валового внутрішнього продукту (ВВП) й основних галузей національної економіки входить до числа найважливіших стратегічних завдань України. У цьому контексті завдання забезпечення раціонального використання ресурсного потенціалу для регіонів є одним із найважливіших, а його успішне вирішення відображається на розвитку економіки і забезпеченні соціальної стабільності в країні загалом. У зв’язку із цим виникає необхідність наукового переосмислення сутності процесу раціонального використання нафтогазових ресурсів із обов’язковим практичним упровадженням його принципів у практиці господарювання регіонів України. Задачі скорочення втрат у процесі промислової експлуатації родовищ, зниження ресурсомісткості нафтогазового комплексу регіону в цілому є складовою частиною стратегічного управління ресурсоефективністю регіонів. 

Проблема ефективного управління ресурсами є досить складною й багатоаспектною, що пояснює інтерес широкого кола вітчизняних і закордонних вчених до даної теми. Різні аспекти ефективного використання ресурсів досліджено в роботах вчених, зокрема проблеми стратегічного управління  розглядали Л. Абалкін, О. Алимов, В. Алекперов, Г. Бабенко, В. Бушуєв, В. Геєць, І. Діяк, В. Едельман, Р. Івануха, О. Куклін, Л. Мельник, В. Микитенко, В. Мунтіян, Г. Онищук, В. Романенко,  Т. Сердюк, А. Сухоруко, Л. Чернюк, В. Чижова, І. Чукаєва та ін. Регіональний аспект даної проблематики в Україні вивчали П. Бубенко, В. Василенко, З. Герасимчук, В. Гришко, М. Долішній, С. Дорогунцов, В. Дубіщев,  Т. Заяць, С. Іщук, Б. Кузняк, В. Онищенко, В. Пила, В. Петренко, О. Сологуб, Д. Стеченко, В. Торкатюк, О. Чмир, В. Чужиков, Л. Шутенко, Л. Яковенко й інші.  Незважаючи на всебічне охоплення проблем стратегічного управління ресурсами на різних рівнях управління економікою залишаються не розв’язаними задачі забезпечення їх ефективного використання в нафтогазовому комплексі на регіональному рівні,  потребують обґрунтування основні напрями удосконалення господарських відносин, відсутній комплекс стратегій досягнення раціонального використання нафтогазових ресурсів регіону. Саме це обумовило вибір теми дослідження і визначило структуру представленої дисертаційної роботи.
Зв’язок роботи з науковими програми, планами, темами. Дисертаційна робота пов’язана з науковими дослідженнями Полтавського національного технічного університету імені Юрія Кондратюка, зокрема з темами «Теоретичні основи формування господарського механізму регіонів України» (номер державної реєстрації 0102U004705), в межах цієї теми досліджено сутність стратегічного управління нафтогазовим комплексом в механізмі забезпечення соціально-економічного розвитку регіону; «Інноваційний зміст сталого розвитку регіонів України» (державний реєстраційний номер 0105U000770), де автором визначено особливості формування інноваційно-інвестиційного потенціалу розвитку нафтогазового комплексу України; «Механізм формування фінансово-інвестиційного потенціалу регіонів в умовах сталого розвитку України» (державний реєстраційний номер 0105U000769), в межах теми автором обґрунтовано інструменти забезпечення інноваційно-інвестиційного розвитку нафтогазового комплексу регіонів країни; «Інноваційно-інвестиційні механізми реалізації стратегії соціально-економічного розвитку регіонів України в умовах світової фінансово-економічної кризи» (державний реєстраційний номер 0110U002260) – розроблено механізм активізації інноваційно-інвестиційної діяльності підприємств нафтогазового комплексу на державному та регіональному рівнях.       
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних засад і практичних рекомендацій з формування ресурсоефективної стратегії розвитку нафтогазового комплексу регіону в ринкових умовах. 

Відповідно до цієї мети були поставлені й вирішені наступні завдання:

– удосконалити понятійно-категоріальний апарат дослідження через поглиблення сутності понять „ресурсозбереження”, „ресурсоменеджмент”, „ресурсоефективність регіону”, „ресурсоефективна стратегія”;

– обґрунтувати принципи раціонального використання ресурсів та ефективного ресурсоспоживання в нафтогазовому комплексі регіону;

–   розглянути методичне забезпечення оцінки раціонального використан-ня нафтогазових ресурсів регіону;

– класифікувати фактори, що впливають на формування ресурсо-ефективної стратегії нафтогазового комплексу регіону;

– удосконалити методичні підходи до оцінки ресурсомісткості нафтогазового комплексу регіону;

– розробити концептуальні положення ресурсоефективної стратегії розвитку нафтогазового комплексу регіону та механізмів її реалізації;

– обґрунтувати методичні підходи щодо інвестиційного забезпечення ресурсоефективних проектів в системі реалізації стратегії розвитку нафтогазового комплексу регіону;

– визначити шляхи зниження ресурсомісткості нафтогазового комплексу регіону на основі впровадження ресурсоефективних технологій та системи ресурсоменеджменту.

Об’єктом дослідження є формування стратегії ефективного ресурсоспоживання нафтогазового комплексу регіону.

Предметом дослідження є теоретичні, методологічні, організаційно-економічні та управлінські аспекти раціонального використання нафтогазових ресурсів регіону в процесі формування ресурсоефективної стратегії нафтогазового комплексу регіону.

Методи дослідження. Методологія дослідження базується на принципах діалектичного пізнання, використання монографічного методу – при дослідженні наукових засад формування ресурсоефективності нафтогазового комплексу регіону; системного та структурного методів – при визначенні сутності й змісту нафтогазового комплексу регіону; методів логічного та порівняльного аналізу, експертних оцінок – при розробці методичного забезпечення оцінки раціонального використання нафтогазових ресурсів регіону; економіко-статистичних методів, компаративних досліджень – при оцінці сучасного стану та тенденцій розвитку нафтогазового комплексу в регіонах України; соціально-економічного прогнозування, інтуїтивно-логічних методів і спеціального інструментарію стратегічного планування – при розробці ресурсоефективної стратегії нафтогазового комплексу в системі забезпечення розвитку регіону.

Інформаційно-довідкову базу дослідження становлять Конституція України, закони України, Постанови Кабінету Міністрів України, Укази Президента України, наукові публікації, дані Державного комітету статистики України, обласних управлінь статистики, періодичні видання.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації розроблено теоретико-методологічні підходи формування ресурсоефективної стратегії розвитку нафтогазового комплексу регіону, а також обґрунтовано практичні рекомендації щодо її практичної реалізації. Найбільш суттєві теоретичні та практичні результати, що характеризують наукову новизну, наступні:

вперше:

– розроблено концептуальні підходи до формування ресурсоефективної стратегії нафтогазового комплексу в ринкових умовах господарювання, як складової соціально-економічної стратегії розвитку регіону, що дозволяє на основі науково обґрунтованої організації діяльності нафтогазового комплексу формувати регіональні конкурентні переваги, гнучко реагувати на зміну зовнішнього середовища, забезпечувати ефективне використання територіальних ресурсів із використанням інноваційних технологій;

удосконалено:

– понятійний апарат дослідження, зокрема на категорійному рівні уточнено сутність понять „ресурсозбереження”, „ресурсоменеджмент”, „ресурсоефективність регіону”, що дало змогу визначити їх взаємозв’язок і місце в механізмі стратегічного управління ресурсами регіону;

– систему принципів раціонального використання ресурсів та ефективного ресурсоспоживання за рахунок доповнення специфічними принципами: пріоритетності підвищення ефективності та ступеня використання палива й енергії; поєднання інтересів держави й підприємств нафтогазового комплексу регіону; зниження екологічного ризику; обов’язковості достовірного обліку ресурсів, що дає змогу сформулювати концептуальні положення стратегічного управління ресурсами нафтогазового комплексу регіону на всіх стадіях технологічного ланцюга;

– методичне забезпечення оцінювання раціонального використання нафтогазових ресурсів регіону на основі комплексного підходу через розроблення методики „експрес-оцінки”, що базується на конвергенції економіко-статистичних та експертних методів дослідження і дає змогу поєднати кількісні та якісні характеристики регіонального ресурсоспоживання та врахувати економічні, екологічні та соціальні проблеми регіону;

– механізм розробки та реалізації ресурсоефективної стратегії нафтогазового комплексу регіону з урахуванням специфіки задіяних у відтворювальному процесі ресурсів, що базується на застосуванні програмно-цільового підходу і дає можливість на основі дослідження стану нафтогазового комплексу та його ресурсного потенціалу прогнозувати можливі сценарії його розвитку;

дістало  подальшого розвитку:

– методичні підходи до оцінювання ефективності ресурсоспоживання нафтогазового комплексу регіону через визначення конкретних показників ефективності виробництва, що характеризують загальну ефективність регіонального нафтогазового комплексу;

– напрями реалізації ресурсоефективної стратегії в нафтогазовому комплексі регіону, в основу яких покладено рекомендації зі стимулювання процесів ресурсозбереження з використанням адміністративних, економічних та морально-етичних методів, що дало змогу удосконалити механізм управління ресурсоефективністю регіону як процесу вироблення керуючих впливів, що дозволяє об’єднати синергетичні ефекти кожного елемента, підсилити спільні дії й одержати максимальний результат;

–  підходи щодо моделювання взаємозв’язку між економічними результатами функціонування нафтогазового комплексу регіону і ресурсами, необхідними для їх отримання на основі комбінаторної оптимізації, що дає змогу здійснити процедуру ранжування ресурсоефективних проектів й обрати оптимальну комбінацію альтернатив із метою отримання максимального інтегрального ефекту їх впровадження при обмежених ресурсах;
– засади створення системи ресурсоменеджменту на підприємствах нафтогазового комплексу, яка вирізняється серед уже існуючих принципами функціонування, організацією моніторингу пооб’єктного ресурсоспоживання, контролем виконання ресурсозберігаючих програм, вимогами до інформаційно-методичного забезпечення, котрі дають змогу прискорити реалізацію ресурсоефективної стратегії в регіоні.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дослідження знайшли відображення у розробці Програми соціально-економічного розвитку Полтавської області на 2011 рік та підготовці Обласної програми економічних реформ на 2010 − 2014 роки (довідка №02/04-06/1700 від 16.04.2010 р.); у розробці Програми розвитку нафтогазовидобувної галузі Полтавської області на період 2009 − 2011 років (довідка №03-10/332 від 16.08.2010 р.); при створенні  служби ресурсоменеджменту  та оцінюванні інвестиційних проектів з підвищення ресурсоефективності на підприємствах НАК «Нафтогаз України» (довідка № 27 − 07/173 від 02.09.2010 р., довідка № 02 -06-15/ 328 від 17.09.2010 р.).
Основні наукові результати дисертаційної роботи використані при викладанні дисциплін «Регіональна економіка», «Проектне фінансування», «Інвестиційне кредитування» та розроблені їх методичного забезпечення у Полтавському національному технічному університеті імені Юрія Кондратюка (довідка № 71-11-17а від 20.09. 2010 р.). 
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторські розробки щодо розроблення та реалізації ресурсоефективної стратегії розвитку нафтогазового комплексу регіону. Опубліковані наукові праці містять положення, висновки та пропозиції дисертанта, що сформульовані особисто, відображають його конкретний внесок у розвиток економічної науки − розвиток продуктивних сил і регіональну економіку. Наукові положення, висновки й рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно і є його науковим доробком.

Апробація результатів дослідження. Основні наукові результати дисертаційної роботи апробовано на 5 українських і міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: V Міжнародній науково-практичній конференції „Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні у контексті євроінтеграції” (м. Черкаси, 12 − 14 липня 2009 р.), VI Всеукраїнській науково-практичної інтернет-конференції „Соціум. Наука. Культура” (м. Київ, 26 − 28 січня 2010 р.), VІІ Міжнародній науково-практичної конференції „Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю” (м. Черкаси, 14 − 16 квітня 2010 р.), II Всеукраїнській науково-практичній конференції „Современные тенденции в экономике” (м. Миколаїв, 25 травня 2010 р.), V Міжнародній науково-практичній конференції аспірантів, молодих учених та науковців „Проблеми та перспективи розвитку регіональної ринкової економіки” (м. Кременчук, 13 − 15 травня 2010 р.).
Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження опубліковані у 11 наукових працях, у тому числі 6 опубліковано у наукових фахових виданнях, 5 – у матеріалах наукових конференцій, загальним обсягом 3,0 друк. арк., із яких особисто автору належать 2,5 друк. арк.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Основний зміст роботи викладено на 225 сторінках, що містить 23 таблиці та 37 рисунків. Список використаних джерел включає 206 найменувань на 18 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі „Науково-методичні засади забезпечення ресурсоефективності нафтогазового комплексу регіону” розкрито понятійно-категоріальний апарат дослідження, виявлено передумови, принципи та фактори формування ресурсоефективної стратегії нафтогазового комплексу регіону, обґрунтовано методичні підходи до оцінки ресурсомісткості нафтогазового комплексу регіону.

Дослідження різноманітних наукових концепцій і реального стану у нафтогазовому комплексі регіону дало змогу встановити, що у найближчий перспективі домінуючим є ресурсозберігаючий сценарій розвитку даної сфери. Розвиток нафтогазового комплексу потребує розроблення стратегії ресурсоспоживання, в межах якої ефективне використання ресурсів може бути забезпечене на основі інноваційних технологій, реалізація яких потребує об’єднання зусиль держави, регіональних органів влади, нафтогазових підприємств та розроблення механізму досягнення поставлених цілей, що включає форми і методи стимулювання процесу впровадження ресурсозберігаючих проектів

 Удосконалено теоретичні підходи до визначення сутності та змісту понять „ресурсозбереження”, „ресурсоефективність регіону”, „ресурсоменеджмент”, „ресерсоефективна стратегія”. Під ресурсозбереженням розуміють реалізацію правових, наукових, виробничих, технічних і економічних заходів, спрямованих на ефективне використання ресурсів і залучення в господарський оборот відновлюваних джерел енергії. Ресурсоефективність передбачає досягнення оптимального співвідношення між витратами й результатами. Ресурсоменеджмент є системою управління ресурсами підприємства відповідно до ресурсоефективної стратегії. 

Співставлення різних підходів щодо сутності ресурсоефективної стратегії дало змогу визначити її як довгостроковий напрям діяльності, що дає змогу на основі науково-обґрунтованої організації розробки нафтогазових родовищ забезпечити конкурентні переваги підприємствам нафтогазового комплексу регіону, гнучко реагувати на зміни зовнішнього середовища, здійснювати раціональний розподіл ресурсів із використанням інноваційних енергозберігаючих технологій, а також забезпечує збалансоване вирішення соціально-економічних завдань разом із проблемами збереження сприятливого навколишнього середовища та природоресурсного потенціалу регіону. Обґрунтовано, що забезпечення ресурсоефективності економіки регіону потребує запровадження комплексу взаємопов’язаних програм, спрямованих на реалізацію завдання підвищення ефективності використання паливно-енергетичних та інших матеріальних ресурсів у реальному секторі економіки, включає заходи щодо модернізації основних засобів, підвищення якості управління та кваліфікації виробничого персоналу, залучення масштабних інвестицій. 

У роботі розроблено загальні та специфічні принципи організації ресурсоефективної діяльності нафтогазового комплексу регіону, до яких віднесено  принципи узгодженості, модульності, відкритості, пріоритетності ресурсоефективності, екологічності. Визначені окремі групи факторів (технічні, організаційно-економічні та соціальні; прямі та непрямі), що є суттєвими для забезпечення реалізації стратегії ресурсоефективності нафтогазового комплексу регіону. У їх структурі також виділено ті, що призводять до підвищення ресурсомісткості нафтогазового комплексу регіону (рис. 1).

Запропоновано здійснювати оцінку результативності реалізації стратегії ресурсоефективності нафтогазового комплексу регіону за сукупністю показників, які включають динамічні характеристики як за кожном показником, так і у розрізі вибраних факторів, що визначають ресурсомісткість.


Рис. 1. Фактори зростання ресурсомісткості нафтогазового комплексу регіону

Дана система показників використовується як для аналізу й діагностики рівня ресурсоспоживання нафтогазових підприємств, так і для визначення прогнозних показників ресурсо- й енергомісткості з урахуванням реалізації ресурсоефективних заходів. Визначено індикатори ресурсомісткості нафтогазового комплексу.

Удосконалено методику оцінювання раціонального використання нафтогазових ресурсів регіону, структура якого представлена у вигляді трьох елементів: 1) „експрес-оцінка”, яка забезпечує на попередніх етапах можливість цілеспрямованого коригування управлінських рішень; 2) розширений комплексний аналіз, що дозволяє найбільш точно виявити не тільки відповідність існуючого стану використання нафтогазових ресурсів раціональному, а й визначити проблемні ланки, як об’єкт удосконалення в перспективі; 3) визначення напрямів раціоналізації використання нафтових ресурсів регіону на довгострокову перспективу. 

У другому розділі „Передумови реалізації ресурсоефективної стратегії нафтогазового комплексу регіону” досліджено сучасний стан та тенденції розвитку нафтогазового комплексу в регіонах України, проведено оцінку ресурсоефективності нафтогазового комплексу Полтавського регіону, визначено важелі регулювання розвитку нафтогазового комплексу на державному та регіональному рівні.

За оцінками стану і тенденцій розвитку сучасного нафтогазового комплексу України зроблено висновок про те, що в Україні є реальні можливості не тільки для підтримання досягнутого рівня нафто- і газовидобування, але й певного їхнього нарощування. Труднощі щодо стабільного нарощування видобування нафти і газу пов’язані, перш за все, з відставанням розвідувального буріння від темпів здійснення розвідувальних робіт у світі, обмеженням інвестицій у новітні технології та НДДКР у даній сфері. Проведення геологорозвідувальних робіт стримується незначним за обсягом державним замовленням через обмеженість коштів у державному бюджеті, незацікавленістю суб’єктів господарювання фінансувати такі роботи через значні геологічні ризики, відсутністю гарантій і заохочень з боку держави. Проведений кореляційний аналіз між обсягом фінансування геологорозвідувальних робіт та обсягом видобування вуглеводнів надав змогу підтвердити факт прямої тісної залежності між цими показниками.

Результати дослідження структурно-динамічних змін в Україні дали змогу аргументовано стверджувати, що лідируючі позиції в сфері нафтогазовидобування займає Полтавська область, що підтверджується нарощуванням обсягів видобування нафти і газу. У 2009 р. в області видобуто 8314,5 млн. куб. м. природного газу, 460,0 тис. тонн нафти та 552,3 тис. тонн газового конденсату. Частка Полтавщини за 2009 р. у загальному обсязі видобування на Україні відповідно склала: по природному газу – 41,1 %, по газовому конденсату – 52,4 %, по нафті – 15,9 % (табл. 1).

Таблиця 1

Частка видобування вуглеводнів у Полтавській області у 2006 − 2009 рр.*
	Вуглеводні
	2006 р.
	2007 р.
	2008 р.
	2009 р.

	У % до загальноукраїнського значення

	Газ натуральний, млн. куб. м
	37,4
	35,0
	39,1
	41,1

	Газовий конденсат, тис. тонн
	57,7
	55,5
	57,1
	52,5

	Нафта, тис. тонн
	14,9
	15,8
	14,3
	15,9


* Складено і розраховано за даними Головного управління статистики в Полтавській області

Ураховуючи те, що Полтавська область забезпечує паливно-енергетичними ресурсами і нафтопродуктами всю Україну, власні регіональні потреби повністю задоволені (у 2008 році у природному газі – на 322 %, бензині моторному – на 441 %, дизпаливі – на 104 %, скрапленому газі – на 656 %, мазуті паливному – на 379 %). 

Один із основних показників оцінювання ефективності використання нафтогазових ресурсів є енергоємність валового регіонального продукту (ВРП), тобто питомі витрати первинної енергії на одиницю ВРП. Про підвищення рівня використання потенціалу енергозбереження в області свідчить припинення зростання або зменшення обсягів споживання паливно-енергетичних ресурсів при одночасному зростанні ВВП (ВРП) (табл. 2).

Таблиця 2

Динаміка енергоємності ВВП України та ВРП Полтавської області*

	Роки 
	Україна
	Полтавська область

	
	ВВП,
млрд.
грн.
	У % до попе-редньо-го року
	Енергоспо-

живання,
млн. т. у. п.
	У % до попе-редньо-го року
	ВРП,
млрд. грн.
	У % до попе-редньо-го року
	Енергоспо-

живання,
тис. т. у. п.
	У % до попе-редньо-го року

	2000 р.
	170,1
	-
	176,2
	-
	5,7
	-
	5970
	-

	2001 р.
	204,2
	120,05
	189,3
	107,43
	6,6
	115,79
	5519
	92,45

	2002 р.
	225,8
	110,58
	198,7
	104,97
	7,8
	118,18
	6044
	109,51

	2003 р.
	267,3
	118,38
	211,8
	106,59
	8,9
	114,10
	6177
	102,20

	2004 р.
	345,1
	129,11
	213,1
	100,61
	13,98
	157,08
	6241
	101,04

	2005 р.
	441,5
	127,93
	205,6
	96,48
	18,1
	129,47
	6168
	98,83

	2006 р.
	544,2
	123,26
	207,7
	101,02
	22,2
	122,65
	6316
	102,40

	2007 р.
	720,7
	132,43
	210,7
	101,44
	28,4
	127,93
	6162
	97,56

	2008 р.
	948,1
	131,55
	211,6
	100,43
	34,1
	120,07
	6062
	98,38


*Складено і розраховано за даними Державного комітету статистики України та Головного управління статистики в Полтавській області

На основі аналізу сучасних проблем регулювання природних ресурсів, зокрема, нафтогазових, виявлено, що поряд із проблемою забезпечення розширеного відтворення сировинної бази нафтогазового комплексу, ресурсо- й енергозбереження постає також проблема збільшення видобутку нафти та газу. Високі значення прогнозованих показників видобутку нафти та газу, як одного з основних енергоносіїв, повною мірою відповідають вимогам розвитку світової цивілізації. Зроблено висновок про те, що навіть оптимістичні варіанти прогнозу, подані в енергетичній стратегії, не забезпечать досягнення українською нафтогазовою промисловістю високих показників розвитку. Прогнозовані показники не є завищеними, їхнє досягнення дуже важливе для збереження в країні стабільної соціально-економічної і політичної ситуації.

У третьому розділі „Стратегічні засади забезпечення ресурсо-ефективного розвитку нафтогазового комплексу регіону” розроблено механізм формування і розвитку ресурсоефективної стратегії нафтогазового комплексу в системі факторів регіонального розвитку, визначено передумови впровадження ресурсоефективних проектів і програм в нафтогазовій галузі регіонів та їх інвестиційне забезпечення, обґрунтовано напрями формування ресурсоменеджменту на підприємствах нафтогазового комплексу регіону.

У роботі представлено розробку організаційної схеми стратегічного управління ресурсоефективністю, яка включає загальну концепцію ефективного ресурсоспоживання й комплексну програму управління ресурсоефективністю в нафтогазовому комплексі. Враховується, що результативність реалізації даної стратегії залежатить від наявності національної доктрини ефективного споживання ресурсів, через яку може забезпечуватися гармонійна взаємодія держави й нафтогазових підприємств у формі механізму формування ресурсоефективної стратегії нафтогазового комплексу регіону (рис. 2). 


Рис. 2. Організаційний механізм формування ресурсоефективної стратегії нафтогазового комплексу регіону 
Основні положення національної доктрини ефективного ресурсоспоживання та їх реалізація на регіональному рівні мають забезпечити належну організацію ресурсоефективної діяльності нафтогазового комплексу регіону. З цією метою передбачено основні програмні заходи, розроблена система організації контролю за ходом її виконання, джерела фінансування, які гарантували б бездефіцитність реалізації програмних заходів. В системі стратегічного управління концепція ефективного ресурсоспоживання включає цілі (за ієрархічними рівнями управління нафтогазовим комплексом), об’єкти прямого впливу, необхідні ресурси їх забезпечення, ймовірні ризики з реалізації, визначення економічної, екологічної та соціальної ефективності заходів.

Здійснено моделювання взаємозв’язку між економічними результатами функціонування нафтогазового комплексу регіону і ресурсами їх забезпечення. Визначена задача відноситься до розряду багатокритеріальних, одним із методів його вирішення є використання комбінаторної оптимізації, що дозволяє максимізувати сумарну користь від розроблення родовищ у регіоні в умовах обмежень на вкладені ресурси.
У процесі вирішення задачі повинні виконуватися умови визначені у рівнянні
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де РN – необхідний ресурс для розглянутої комбінації ресурсоефективних проектів (альтернатив);
РН – наявний ресурс комбінації проектів, яка розглядається;

РNі – необхідний ресурс і-ої альтернативи, що входить у комбінацію ресурсоефективних проектів;

PHi – наявний ресурс і-ої альтернативи, що входить у комбінацію. 

Запропоновано алгоритм відбору ресурсоефективних проектів, що дає змогу спростити й упорядкувати процедуру формування портфеля програм і проектів. Таке впорядкування може застосовуватися в основному на початкових стадіях стратегічного планування ефективного споживання ресурсів. На наступних етапах потребує більш детального опрацювання пропонованих проектів із використанням технологій проектного менеджменту, оцінювання їхньої фінансово-економічної результативності, масштабів впровадження, очікуваних наслідків. У той же час комбінаторний підхід дозволяє впорядкувати різноманіття пропонованих ресурсоефективних проектів, запропонувати їх найбільш раціональне поєднання й багато в чому полегшити процес прийняття управлінських рішень на корпоративному рівні нафтогазовидобувних структур, зробити його більш оперативним.

Із метою контролю технології реалізації програми й моніторингу ефективного ресурсоспоживання й забезпечення її якісного виконання запропоновано створення на підприємствах нафтогазового комплексу регіону служб ресурсоменеджменту, що можливе в рамках загальної системи управління ресурсоефективністю, яка повинна бути впроваджена на підприємствах галузі. Враховується, що система ресурсоменеджменту нафтогазових підприємств, за своїм змістом, спрямовується на впровадження політики ефективного використання ресурсів і ресурсозбереження на різних рівнях управління. 

Передбачено, що система управління ресурсозбереженням на нафтогазовому підприємстві повинна бути узгоджена з міжнародними стандартами якості серії ISO 9000. З метою підвищення дієвості системи управління ресурсоефективністю дослідження ефективності споживання всіх видів ресурсів доцільно проводити на основі структурованої адміністративної системи управління. 

Обґрунтовано необхідність створення систем баз даних, які б накопичували інформацію щодо стану нафтогазового комплексу в регіоні та в країні в цілому для більш ефективного прогнозування змін та планування впливів та реакцій на зміни зовнішнього середовища.

Поєднання теоретичних положень стратегічного управління із практичними результатами впровадження ресурсоефективних інновацій складає наукову основу формування стратегії ефективного ресурсоспоживання в нафтогазовому комплексі регіону.

ВИСНОВКИ

Основні наукові результати дисертаційної роботи дають змогу вирішити важливе наукове завдання, яке полягає в обґрунтуванні теоретико-методологічних засад та практичних рекомендацій щодо формування ресурсоефективної стратегії розвитку нафтогазового комплексу регіону в ринкових умовах, та сформулювати такі конкретні висновки:

1. Визначено сутність понять „ресурсозбереження”, „ресурсоефективність регіону”, „ресурсоменеджмент”, що дало змогу конкретизувати зміст ресурсоефективної стратегії та особливості її реалізації в сучасних умовах з урахуванням державних і регіональних важелів впливу. 

2. Обґрунтовано, що перехід на ресурсозберігаючий шлях розвитку економіки країни вимагає  проведення цілеспрямованої ресурсоефективної політики в стратегічно важливому нафтогазовому комплексі. Ефективне використання ресурсів може бути забезпечено на основі інноваційних технологій, реалізація яких потребує об’єднання зусиль держави, регіональних органів влади, підприємств та розробки механізму досягнення поставлених цілей, що включає форми і методи стимулювання впровадження ресурсозберігаючих проектів.

3. Систематизовано основні фактори та визначено їх вплив на процеси формування ресурсоефективної стратегії, доведено доцільність їх використання при формуванні  системи управління ресурсами. Досліджено стан системи управління ресурсами нафтогазового комплексу. 

4. Запропоновано методичні рекомендації до оцінки раціонального використання нафтогазових ресурсів регіону, які представляють собою реалізацію алгоритму взаємопов’язаних процедур (експрес-оцінка,  розширений комплексний аналіз, визначення напрямів раціоналізації використання ресурсів регіону на довгострокову перспективу). Це дало змогу виявити існуючий стан використання нафтогазових ресурсів регіону, визначити проблеми їх раціонального використання та обґрунтувати напрями раціоналізації використання ресурсів регіону на довгострокову перспективу. Пропонований підхід враховує економічні, екологічні та соціальні проблеми регіону і дає змогу поєднувати кількісні та якісні характеристики ефективного використання регіональних ресурсів. Запропоновано інтегральний критерій якісної характеристики раціональності регіонального використання ресурсів.

5. Обґрунтовано, що умови майбутнього розвитку нафтогазового комплексу економіки повинні ґрунтуватися на поєднанні системи державного регулювання й ефективного механізму економічного саморозвитку, що забезпечує акумулювання фінансових ресурсів для вирішення не тільки проблем даного сектора, але й стимулює розвиток суміжних виробництв господарського комплексу. Визначено, що у сучасних умовах характер та особливості функціонування нафтогазового комплексу значною мірою впливають на динаміку соціально-економічних процесів регіону, параметри його сталого розвитку. Вирішення зазначених проблем вимагає формування  ефективного механізму функціонування підприємств досліджуваного комплексу.

6.  Визначено сукупність методологічних підходів, принципів і методів формування ресурсоефективної стратегії на основі програмно-цільового управління. Виявлено регіональні тенденції розвитку нафтогазового комплексу і його ресурсний потенціал, що дає змогу виявити можливі сценарії майбутнього розвитку. Запропоновано механізм реалізації ресурсоефективної стратегії, який може використовуватися на різних рівнях управління нафтогазовим комплексом: органами державного та регіонального управління при  підтримці інноваційних проектів у сфері ресурсозбереження, керівниками та спеціалістами нафтогазових підприємств при розробці та коригуванні своїх стратегічних планів, представниками виконавчих структур при виконанні і контролі виконання комплексу ресурсозберігаючих заходів.

7. Запропоновано для всебічного оцінювання рівня і динаміки абсолютної економічної ефективності виробництва, результатів виробничо-господарської та комерційної діяльності підприємств нафтогазового комплексу  використовувати систему показників: загальних та специфічних, що відображають ступінь використання кадрового потенціалу, виробничих потужностей, устаткування, окремих видів матеріальних ресурсів тощо. 

8. Визначено, що реалізація положень ресурсоефективної стратегії пов’язана з рівнем розвитку регіонального інноваційного  потенціалу. Це вимагає: розроблення й удосконалення нормативно-правового забезпечення інноваційної діяльності; механізмів її стимулювання в діяльності нафтогазових компаній; системи інституціональних перетворень; введення новітніх розробок з ресурсоефективності у виробництві; створення системи комплексної підтримки інноваційної діяльності; розвитку інфраструктури інноваційного процесу; розвитку малого й середнього бізнесу; вдосконалювання конкурсної системи відбору інноваційних проектів і програм; використання технологій універсального призначення з метою їхнього застосування в різних галузях національного господарства.

9. Доведено, що вирішення задачі формування „портфеля” ресурсоефективних програм і проектів, а саме детальне опрацювання пропонованих варіантів, оцінка їхньої фінансово-економічної результативності, масштабів впровадження, очікуваних наслідків, може бути здійснено на основі моделювання взаємозв’язку між економічними результатами функціонування нафтогазового комплексу регіону і ресурсами, необхідними для їх отримання на основі комбінаторної оптимізації. Природно, що таке впорядкування може застосовуватися в основному на початкових стадіях стратегічного планування ефективного споживання ресурсів. Встановлено, що комбінаторний підхід дозволить впорядкувати різноманіття пропонованих ресурсоефективних проектів, запропонувати їхнє найбільш раціональне поєднання й суттєво полегшити процес прийняття управлінських рішень на корпоративному рівні нафтогазових підприємств, зробити його більш оперативним.

10. Підготовлено пропозиції зі створення системи ресурсоменеджменту на нафтогазових підприємствах, визначено принципи її функціонування, організації моніторингу пооб’єктного ресурсоспоживання, фінансування, контролю виконання ресурсозберігаючих програм (проектів), вимоги до її інформаційно-методичного забезпечення. За умови успішного функціонування системи ресурсоменеджменту на нафтогазових підприємствах можуть бути суттєво уповільнені темпи зростання ресурсомісткості в галузі і питомі показники витрат ресурсів на видобування нафти і газу.
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Анотація

Ніконов А.В. Науково-методичні засади ресурсоефективної стратегії нафтогазового комплексу регіону (на прикладі Полтавської області). – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка». – Полтава: ПолтНТУ, 2010.

У роботі визначено науково-методичні засади забезпечення ресурсоефективності нафтогазового комплексу регіону, виявлено та систематизовано проблеми підвищення ефективності використання ресурсів, задіяних у відтворювальному процесі, визначено сутність дефініцій „ресурсозбереження”, „ресурсоменеджмент”, „ресурсоефективність регіону”, „ресурсоефективна стратегія” та обґрунтовано методологічні підходи й механізми формування ресурсоефективної стратегії нафтогазового комплексу регіону.

Подана характеристика ресурсозабезпеченості нафтогазодобування в Україні та досліджено стан нафтогазового комплексу регіону на тлі світових тенденцій, оцінено рівень його ресурсної забезпеченості на перспективу, виявлено особливості розвитку нафтогазовидобування в Полтавській області.

Визначено шляхи забезпечення ефективного ресурсоспоживання і ресурсозбереження в регіонах; обґрунтовано основні напрями реалізації ресурсоефективної стратегії регіону та механізм її реалізації; здійснено моделювання взаємозв’язку між економічними результатами функціонування нафтогазового комплексу регіону і використовуваними ресурсами, розроблено пропозиції щодо створення системи ресурсоменеджменту на підприємствах нафтогазового комплексу.

Ключові слова: ресурсозбереження, ресурсоменеджмент, ресурсоефективність регіону, ресурсоефективна стратегія, регіон, нафтогазовий комплекс регіону, нафтогазовидобування.

АННОТАЦИЯ
Никонов А.В. Научно-методические основы ресурсоэффективной стратегии нефтегазового комплекса региона (на примере Полтавской области). – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – развитие производительных сил и региональная экономика». – Полтава: ПолтНТУ, 2010. 

Диссертация является рукописью, в которой разработано теоретико-методологические принципы и практические рекомендации по формированию ресурсоэффективной стратегии нефтегазового комплекса региона в рыночных условиях, совокупность которых дает системное решение важной проблемы рационального использования нефтегазовых ресурсов.

В работе предложены подходы по обеспечению ресурсоэффективности нефтегазового комплекса региона, определено и систематизировано проблемы повышения эффективности использования ресурсов, вовлеченных в воспроизводственный процесс, определено сущность понятий „ресурсосбережение”, „ресурсоменеджмент”, „ресурсоэффективность региона”, „ресурсоэффективная стратегия”. Определена совокупность методологических подходов, принципов и методов формирования ресурсоэффективной отраслевой стратегии на основе программно-целевого подхода.

Классифицированы факторы, влияющие на формирование ресурсоэффективной стратегии нефтегазовой структуры, на основе которой осуществлен отбор наиболее значимых из них, определяющих возможность достижения поставленных целей нефтяной корпорации с учетом рационального использования производственных ресурсов. Предложена и апробирована методика комплексного анализа эффективности использования нефтегазовых ресурсов региона. Предложено оценивание рационального использования нефтяных ресурсов региона на основе комплексного подхода, учитывающего экономические, экологические и социальные проблемы региона и позволяющего сочетать количественные и качественные характеристики регионального недропользования. В рамках предлагаемого подхода разработана методика „экспресс-оценки”, совмещающая экономико-статистические и экспертные методы. Предложен интегральный критерий, способствующий оперативному получению количественной характеристики рациональности регионального недропользования.

Выявлены отраслевые закономерности и тенденции на основе исследования состояния нефтяного сектора и его ресурсного потенциала, позволяющие прогнозировать возможные сценарии развития, включая ресурсосберегающий. Проведена оценка уровня ресурсной обеспеченности нефтегазового комплекса в регионах Украины, определено особенности развития нефтегазодобывания в Полтавской области.

Обоснована необходимость и определены основные направления ресурсосбережения в нефтегазовом секторе экономики Украины, сформулированы основные принципы разработки ресурсосберегающей стратегии в регионе и направления ее реализации. Выполнено моделирование взаимосвязи между экономическими результатами нефтедобывающего предприятия и ресурсами на их осуществление на основе комбинаторной оптимизации.

Разработана организационная схема стратегического управления ресурсоэффективностью, которая включает общую концепцию и комплексную программу управления нефтегазовым комплексом региона. Предложен алгоритм отбора ресурсоэффективних проектов, который позволяет во многом упростить и упорядочить процедуры формирования „портфеля” программ и проектов. Разработана государственная доктрина эффективного ресурсопотребления, для реализации которой необходимо предусмотреть создание правового механизма обеспечения целевых установок. Для реализации данной политики был разработан целый комплекс инструментов, которые отвечают специфике нефтегазодобывающего комплекса региона. 
Разработаны предложения по созданию системы ресурсоменеджмента на нефтегазовых предприятиях, определены принципы ее функционирования, организации мониторинга пообъектного ресурсопотребления, финансирования, контроля исполнения ресурсо- и энергосберегающих программ (проектов), требования к информационно-методическому обеспечению. Даны рекомендации по стимулированию процессов ресурсосбережения в нефтегазовом комплексе региона с использованием административных, экономических и морально-этических методов. Обосновано создание центров ресурсосбережения в регионах с участием нефтегазовых предприятий на принципах стратегических партнерств. 

Ключевые слова: ресурсосбережение, ресурсоменеджмент, ресурсоэффективность региона, ресурсоэффективная стратегия, регион, нефтегазовый комплекс региона, нефтегазодобыча.

SUMMARY

Nikonov A.V. Scientific-methodical principles of the resourse-officient strategy of oil and gas industry of the region (on the example of Poltava region). – Manuscript.

The dissertation is submitted for Candidate of Economics degree, speciality 08.00.05 – productive forces development and regional economy. – Poltava National Technical after Uriy Kondratyuk University, Poltava, 2010.

The dissertation is a manuscript which contains the substantiated and investigated theoretical-methodological basis enabling to solve systematically the important national economy problem in connection with supplying the effective resource consuming of the oil and gas industrial branches in the region.

The dissertation determines the pre-conditions of oil and gas industrial branch development in the region, singles out and systematizes the problems of the resource consuming in the reproduction processes, substantiates the definitions of “the effective resource consuming in the region” and “the strategy of the resource proficiency”, provides methodological attitudes and mechanisms of forming the proficient resource consuming strategy in the branch.

The resource supply in the oil mining and gas production industrial branches in the national economy is characterized, the state of the oil and gas production sector in the economy of Ukraine is investigated against modern international tendencies in production, its resource supply being evaluated in the perspective, the oil and gas industrial production in Poltava region is revealed. The optimization of the state control mechanism in the oil and gas production industrial branch is also proposed.

The research puts forward the ways of effective resource consuming and resource preserving in the regions, substantiates the main directions in accomplishing the effective resource strategy in the regions as well as the mechanism of its accomplishing, formulates the main strategic model in managing the effective resource consuming in the region, based on the principle of a long-term perspective estimation, investigates the introduction of new information technologies to the strategic solutions forecasting in the oil and gas sector in the region.

Key words: effective regional resource consuming strategy, resource proficiency strategy, oil and gas production branch, oil and gas production sector of economy, oil and gas mining.
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