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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження обумовлюється у контексті співвідношення європейських, національних, регіональних і локальних ідентичностей та взаємодії їх носіїв. Стає очевидним, що у разі їхньої розбалансованості порушується рівновага взаємодії індивіда з соціальним середовищем, одного з одним, що виявляється у зниженні соціальних статусів, невизначеності ціннісних орієнтацій. Для сучасної України розв’язання проблем, які корелюються з ідентичностями особистості, зокрема з національно-етнічними ідентичностями, є надзвичайно важливим, особливо у період формування української державності, коли колективна національна ідентичність відіграє надзвичайно велику роль. На сьогоднішній день для пограничного простору характерні специфічні соціокультурні практики, які зумовлені переважною більшістю диверсифікаційним спектром взаємодії культур. Постійна взаємодія та взаємовплив між двома чи більше культурами зумовлює формування нових ідентичностей мешканців пограниччя. Необхідність розробки проблеми полягає також і у великій протяжності кордонів нашої держави, що робить значну частину її областей прикордонними. Пограниччя цих областей відзначаються поліетнічністю та інтенсивною динамікою процесів міжетнічної взаємодії. 

Беручи до уваги той факт, що роль етнічного чинника у розвитку сучасного суспільства зростає, зокрема в етнонаціональних процесах та міжетнічних й міжнаціональних відносинах на українському пограниччі, детальніше і ширше дослідження ідентичностей мешканців пограничного простору, які складають один із детермінант розвитку пограниччя, стає все актуальнішим.
У сьогоднішніх соціогуманітарних дослідженнях, присвячених пограниччю (В. Євтух, І. Кононов, В. Кочан, О. Сухомлинов, С. Хобта, К. Шестакова, М. Шульга), зокрема процесам ідентифікації мешканців на пограниччі, практично не зверталася увага на вивчення ідентичностей, передовсім національно-етнічних, з точки зору їхньої просторової організації, структурування та функціонування. Все це обумовлює актуальність теми дослідження.

Ступінь наукової розробленості проблеми. В українській соціології інтенсивно досліджується проблематика ідентичності у різних її виявах: національній свідомості та етнічній ідентичності присвячені праці Л. Ази, В. Арбєніної, П. Гнатенка, В. Євтуха, О. Злобіної, В. Лісового, Л. Литви, Е. Мірошниченка, О. Нельги, В. Павленка, О. Проценка, О. Резніка, Т. Рудницької, А. Ручки, З. Сікевич, Л. Сокурянської, В. Трощинського, В. Хотинця, Н. Черниш, М. Шульги; регіональній та локальній ідентичності – Г. Коржова, М. Левіцкої, О. Мусієздова, В. Середи, О. Філіппової, Н. Черниш, В. Чигрина; релігійній ідентичності – А. Ніколаєвської, О. Пташник-Середюк, Л. Рязанової. 

Проблеми етнічної самосвідомості, етнічної ідентичності, етнічних стереотипів, етнічної толерантності були предметом дослідження В. Агеєва, М. Герасимової, П. Гнатенка, Є. Головахи, В. Городяненка, Л. Гудкова, В. Євтуха, І. Кресіної, Н. Москаленко, Л. Нагорної, М. Обушного, В. Онищука, В. Павленко, Н. Паніної, М. Шульги та інших.

У методологічному плані різні аспекти проблеми ідентичності були розроблені та висвітлені у працях таких закордонних вчених, як Б. Андерсон, П. Бергер, Т. Лукман, П. Боский, І. Гофман, Р. Дженкінс, Л. Дробіжева, Е. Еріксон, О. Кара, Ч. Кулі, Н. Лєбєдєва, Дж. Мід, Є. Нікіфоров, О. Сімонов, Е. Сміт, А. Фоланд.

Постановка наукової проблеми спонукає звернути увагу на зумовленість формування і функціонування ідентичностей з точки зору соціального у фізичному просторі, у тому числі пограниччя. У працях Р. Алена, П. Бурдьє, Г. Зіммеля, К. Левіна, П. Сорокіна, А. Шюца знаходимо інтерпретації просторової організації суспільства як продукту та моделі соціальних відносин. Глибоке проникнення у сутність поняття простору в історико-соціологічному плані, аналіз сучасної ситуації, обґрунтування позицій соціології простору дав сучасний російський вчений О. Філіппов. В Україні дослідженню та вивченню проблематики простору в соціології присвячені праці І. Кононова, С. Літвінова, Н. Міхно, Л. Сохань, І. Каменєва, О. Стегнія, М. Чурилова.

Дослідники звертають увагу на те, що кордон є формувальним чинником простору пограниччя, великою мірою визначає його політичне, економічне, соціальне та культурне життя, яке впливає на соціокультурну специфіку пограниччя, зокрема на структурування та функціонування ідентичностей мешканців пограниччя. Тому кордон виступає важливим і невід’ємним атрибутом пограниччя. Проблематика кордону досить ґрунтовно розроблена у працях О. Філіппової. Її дослідження присвячені кордону та пограниччю як конструктам у політиці ідентичності. Російський соціолог К. Кувенєва зосереджує увагу на вивченні специфіки кордону пограничного ареалу. М. Кузьмін звертався до проблем соціального кордону у контексті міжкультурної взаємодії. Серед іноземних науковців, які займалися вивченням та дослідженням кордонів, слід назвати Ф. Барта, У. Бека, А. Бжозко-Сермак, Р. Коена, М. Ламонт, В. Молнара, Н. Нюола, Р.Челлена, К. Чижевського та К. Хаусхофера, який запропонував досить розгорнуту типізацію кордонів.

Концепція пограниччя як специфічного соціального та фізичного простору активно розроблялася польськими науковцями. Так, Ю. Хлєбовчик означує пограниччя як простір, у якому стикаються різні мовні та етнічні групи з характерним специфічним розвитком. Класичною вважається типологія, розроблена ним на підставі виділення двох найбільших типів пограниччя: стикового та перехідного.

Специфіка пограничних територій грунтовно досліджувалася, а результати наукових пошуків впроваджувалися у практику такими дослідниками, як Г. Бабінський, А. Бжозко-Сермак, Д. Вояковський, М. Голка, А. Клосковська, Г. Красовська, А. Садовський, Д. Чиквін та Е. Місеюк, М. Щепанський (Польща), В. Колосов, Т. Кувенєва, І. Мітін (Росія). 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи пов’язана з науково-дослідницьким напрямком кафедри соціології Інституту соціології, психології та соціальних комунікацій, Національного педагогічного університету імені М.П. Драгоманова „Світова та регіональна етнодинаміка”.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка концептуальних засад структурування та функціонування ідентичностей у пограничному просторі Карпатського регіону.

Досягнення даної мети передбачає вирішення таких задач:

· визначення у теоретичній соціології підходів, теорій і концепцій трактування ідентичності як соціокультурного феномену, перш за все національної ідентичності та стратегій, що визначають її зміст;

· розгляд проблематики простору в історико-соціологічному аспекті, сучасні інтерпретації цього поняття;

· концептуалізація поняття пограниччя, визначення його соціологічних інтерпретацій, змісту і суті, обгрунтування феномену „кордону” як основного чинника пограничного простору; 

· характеристика специфіки Карпатського регіону та тих процесів, які мають місце у ньому, трактуючи його як простір функціонування своєрідних ідентичностей;

· виявлення структури та специфіки функціонування ідентичностей у пограничному просторі Карпатського регіону; 

· розкриття впливу демографічних та етнічних характеристик мешканців пограниччя на формування їх ідентичностей;

· аналіз соціокультурних практик мешканців пограничного простору, які виступають чинниками формування їхньої ідентичності.

Об’єктом дослідження виступають ідентичності мешканців пограничного простору Карпатського регіону (Львівської, Івано-Франківської, Чернівецької та Закарпатської областей).

Предметом дослідження є структурування та функціонування ідентичностей, які реалізуються у соціокультурних практиках у пограничному просторі Карпатського регіону.

Методи дослідження. Вирішення поставлених дослідницьких задач спиралося на використання комплексу загальнонаукових методів. Аналіз і синтез було використано при визначенні закономірностей формування ідентичностей у Карпатському регіоні, а також у його пограничному просторі, у результаті чого була доведена своєрідність ідентичностей регіону та його пограниччя. Методом опису розкрито особливість Карпатського регіону та його пограниччя. Методом порівняння показано й виділено специфіку структурування ідентичностей в залежності від областей досліджуваного пограниччя, віку, статі, етнічної приналежності та освітнього рівня мешканців пограниччя у пограничному просторі Карпатського регіону. На основі системного аналізу здійснено теоретичне конструювання пограничного простору. На основі структурно-функціонального аналізу з’ясовано структуру національно-просторових ідентичностей мешканців пограниччя, її чинників. 

Емпіричною базою дисертації є матеріали проведеного автором соціологічного опитування методом стандартизованого телефонного інтерв’ю  за випадковою багатоступінчатою вибіркою (були опитані мешканці пограниччя Львівської, Івано-Франківської, Чернівецької та Закарпатської областей віком від 18 років (січень – листопад 2010 р., n=800)); матеріали вторинного аналізу емпіричних даних загальноукраїнського опитування Інституту соціології НАН України (грудень 1999 р., n=1200); моніторингового дослідження Інституту соціології НАН України за 1994-2001 рр. „Українське суспільство: моніторинг. – 2000”; соціологічного дослідження „Територіальна ідентичність у Польщі та Україні: регіональні відмінності”, проведеного у Польщі Лабораторією соціологічних досліджень (Сопот, травень – червень 2003 р., n=1328), в Україні – Центром вивчення громадської думки „Соціоінформ” (Львів, листопад – грудень 2003 р., n=900); соціологічного опитування, здійсненого Фондом „Демократичні ініціативи” та фірмою „Юкрейніан соціолоджі сервіс” (17 – 29 грудня 2005 р., n=2009).,
Наукова новизна результатів дисертаційного дослідження полягає у вирішенні важливого завдання етносоціології – виявленні особливостей структурування та функціонування ідентичностей мешканців пограниччя, де пограничний простір виступає поліетнічною контактною зоною.
Вперше:

– визначено структуру національно-просторових ідентичностей мешканців пограниччя Карпатського регіону – пограничну ідентичність на підставі даних соціологічного опитування, особливістю даної ідентичності є домінування регіональної ідентичності та наявність подвійної етнічної ідентифікації (для кожного десятого мешканця пограниччя);

– розкрито вплив соціально-демографічних і етнічних характеристик мешканців пограниччя на формування пограничної ідентичності, що дало підстави стверджувати про певну взаємозалежність між ними, а також запропонувати два кластери мешканців пограниччя Карпатського регіону (кластер мешканців пограниччя Львівської та Івано-Франківської областей з домінуючою етнічною ідентичністю та кластер мешканців пограниччя Закарпатської і Чернівецької областей з домінуючою регіональною та подвійною етнічною приналежністю);

– розглянуто вплив на структурування та функціонування ідентичностей у пограничному просторі Карпатського регіону соціокультурних практик, таких, як телебачення, мова спілкування, відзначання свят, які святкують по той бік кордону, що забезпечило поглиблене розуміння процесів формування та функціонування пограничної ідентичності;

удосконалено:

– теоретичне обґрунтування поняття пограниччя, яке пропонується розглядати крізь призму простору, який відзначається певною геоторією, специфічними відносинами, які склалися історично, локалізованими різноманітними формами соціокультурних практик, явищ, ідентичностей та взаємодій мешканців пограниччя;
дістало подальший розвиток:

– інтерпретація соціокультурних особливостей пограниччя, які зумовлюють відношення мешканців пограниччя до сусідів по той бік кордону, що дає можливість обґрунтувати своєрідність сприйняття та емоційного ставлення до представників інших етнічних груп;

– характеристика уявлень мешканців пограниччя про сприйняття режиму кордону та їх вплив на повсякденність мешканців пограниччя, що дозволило дослідити вплив режиму кордону на соціокультурні практики та ідентичності мешканців пограниччя;

– дослідження обумовленості ступеня зв’язків мешканців пограниччя зі своїм місцем проживання, що виступає чинником формування пограничної ідентичності і, як наслідок, сприяє новій інтеграції регіональної ідентичності.

Практичне значення одержаних результатів. Результати дисертаційного дослідження можуть бути використані для підготовки рекомендацій при розробці основ регіональної, соціальної, культурної політики в галузі етнонаціонального розвитку, при проведенні адміністративних реформ в Україні; формування дослідницьких тем і проектів стосовно міжетнічної взаємодії на мікро- та макрорівнях України та українського суспільства. Матеріали дисертаційного дослідження можуть бути включені у спецкурси „Етносоціологія”, „Соціально-культурні практики регіонів України”, „Етнополітичний менеджмент” тощо.
Особистий внесок здобувача. Усі положення та висновки дисертаційного дослідження розроблені автором самостійно. З однієї наукової праці, опублікованої у співавторстві, в дисертації використано лише ті ідеї, які є результатом особистої роботи здобувача.
Апробація результатів дослідження. Аналітичні узагальнення, положення і висновки дисертації відображені у наукових статтях, доповідалися і обговорювалися на: Конгресі Соціологічної асоціації України „Соціологія в ситуації соціальних невизначеностей” (Харків, 15 – 17 жовтня 2009 р.); VIII Міжнародній науково-практичній конференції „Молодіжна політика: проблеми та перспективи” (Дрогобич, 20 – 21 травня 2011 р.); Всеукраїнській науковій конференції „Кордони у суспільствах другого модерну” (Луганськ, 16 – 17 червня 2011 р.); ХVI Міжнародній науково-практичній конференції „Харківські соціологічні читання” (Харків, 3 – 4 листопада 2011 р.); ІХ Міжнародній науково-практичній конференції „Молодіжна політика: проблеми та перспективи” (Дрогобич, 18 – 19 травня 2012 р.).
Публікації. Основні положення дисертації викладено у 9 публікаціях, 6 з яких у виданнях, що входять до переліку наукових фахових видань України з соціологічних наук. Друковані праці відображають зміст і основні положення дисертації.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які поділяються на підрозділи, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації становить 186 сторінок, з яких 167 – основного тексту. Робота містить 33 таблиці і 19 рисунків. Список використаних джерел складає 170 найменувань та викладений на 19 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність обраної теми, дається характеристика ступеня її розробленості, формулюються мета і задачі дослідження, його теоретичні та методологічні підстави, визначається об’єкт і предмет дослідження, розкриваються наукова новизна, практична значущість дослідження, апробація результатів.

У першому розділі – „ПОГРАНИЧНИЙ ПРОСТІР В СОЦІОЛОГІЧНОМУ ВИМІРІ” – проаналізовано накопичені у теоретичній та практичній соціології підходи, теорії та концепції щодо трактування поняття ідентичності та зосереджено увагу на національній ідентичності й стратегіях, що її визначають; розглянуто наявні сьогодні у теоретичній та практичній соціології підходи дослідження поняття „простір”; розкрито соціологічні інтерпретації пограниччя, їхній зміст і особливість, проінтерпретовано пограничний простір як соціокультурний простір та умову формування „людини пограниччя”.

Перший підрозділ „Соціологічний зміст поняття „ідентичність” у контексті пограниччя” – присвячений аналізу змісту поняття „ідентичність”, а також трактуванню ідентичності як соціокультурного феномену, розглянуто інтерпретації національної ідентичності й стратегій, що її визначають. Поняття „ідентичність” було запроваджено до наукового обігу в 50-х рр. ХХ ст. представником Віденської школи психоаналізу, відомим американським соціальним психологом Е. Еріксоном і тлумачилося ним як відчуття органічної належності індивіда до його історичної епохи і типу міжособистісних взаємодій, характерних для неї. 

Проблематика ідентичності у різних їх виявах, досліджується українськими науковцями Л. Азою, В. Арбєніною, В. Євтухом, Л. Нагорною, А. Ручкою, Л. Сокурянською, М. Стегній, Н. Черниш, К. Шестаковою, О. Шестаковським, М. Шульгою та іншими. Спираючись на теоретичний доробок таких зарубіжних дослідників, як Б. Андерсон, П. Бергер та Т. Лукман, П. Боскій, І. Гофман, Р. Дженкінс, Е. Еріксон, Ч. Кулі, Дж. Мід, Е. Сміт, ми вивчали формування й функціонування цього феномену у конкретних українських реаліях. 

Згідно з твердженням українського соціолога М. Шульги, ідентичність особистості – це результат тривалого процесу її соціокультурного формування, не усвідомлюваний нею, а тим більше – не контрольований. Ідентичність є складним соціокультурним феноменом, у якому вирізняються особистісні, соціальні і культурні аспекти, що обумовлює її багатомірний характер і є продуктом складних взаємовідношень об’єктивного і суб’єктивного, зовнішнього та внутрішнього. Якщо ідентичність індивіда розуміти й аналізувати як процес, то при цьому дуже важливо з’ясувати безперервність, усталеність ідентичності і водночас можливості її зміни впродовж життя. Слід зазначити, що формування ідентичності особистості залежить не тільки від внутрішньоособистісних ідентифікацій, а й від впливу зовнішнього соціокультурного середовища, що виступає у подвійній іпостасі: може бути безпосереднім, мікроструктурним оточенням людини (сім’я, друзі, сусіди, колеги тощо) або опосередкованим макроструктурним контекстом (локальним, регіональним, національним, соцієтальним, глобальним тощо), йому належить фундаментальна роль у формуванні ідентичності.

У роботі аналізуються особливості основних підходів, щодо вивчення різних аспектів етнічної і національної ідентичності, а саме: примордіалістський (К. Гірц, С. Грінберг, У. Коннор); інструменталістський (С. Олзак, Дж. Нейгел, Ф. Барт); конструктивістський (Б. Андерсон, Е. Хобсбаум, В. Тішков); теорія етносу (Ю. Бромлей, М. Мнацакян).

У контексті динаміки ідентичностей, особливо у поліетнічних контактних зонах, якими, зазвичай, виступають прикордонні простори, надзвичайно релевантними є думки відомого англійського вченого Ентоні Сміта, який підкреслює, що це – складні конструкції, які складаються з багатьох взаємопов’язаних компонентів: етнічних, культурних, територіальних, економічних та політико-юридичних. 

Якщо дивитися концептуально, то нація має поєднувати дві низки вимірів: з одного боку, громадянські та територіальні, а з іншого – етнічні й генеалогічні, в кожному випадку в різних пропорціях. Ідентичність певної національної спільноти, як підкреслює А. Ручка, радше можна уявити як її колективну самосвідомість, самовизначення, самовироблення власного образу та змісту самосвідомості, ніж як зовні кимось сконструйований образ „національного характеру”. Е. Сміт виділяє дві моделі нації – „громадянську” або західну та „етнічну” – східну, роблячи при цьому висновок, що кожен націоналізм містить громадянські та етнічні елементи в різних пропорціях і формах. 

Другий підрозділ – „Поняття „простір” у соціологічних дослідженнях” – присвячено дослідженню підходів до трактування поняття „простір”. Глобалізаційні перетворення зумовлюють актуалізацію просторових аспектів буття людства, що, в свою чергу потребує вироблення концепцій, покликаних пояснити й зорієнтувати сучасне суспільство. Насамперед це стосується таких концептів, як глобалізація, регіоналізації та локалізація. 

Термін „соціологія простору” був започаткований Г. Зіммелем, якого можна вважати основоположником формули „соціологія простору”. Фізичний простір, Зіммель вважає, не є вагомим важелем суспільного розвитку, але має на нього значний вплив. Соціальний простір він розглядає як певну систему місць, які займають певні особи, тому підходи вченого дають підставу говорити про територіальну ідентичність. 

П. Сорокін запропонував свою концепцію соціального простору та принципово по-новому підійшов до неї, досліджуючи соціальний простір під кутом зору соціальної мобільності, підтверджуючи, що соціальний і геометричний простір докорінно відрізняються один від одного. Соціальний простір, за П. Бурдьє, – це сукупність підпросторів або полів, структура яких залежить від нерівномірного розподілу окремих видів капіталу. А. Шюц же зображає життєвий світ просторовим, стратифікованим на окремі сектори досвіду, поділяючи їх на два види: світ в актуальній та світ у потенційній досяжності. Дослідник розмірковує над тим, що кожна людина має свій світ актуальної досяжності, сектори якої можуть перемінюватися, але не повністю. Значна частина дослідників акцентують увагу на просторі як важливому чиннику життєдіяльності людини. Життєвий простір, за К. Левіним, складається з певних областей і має деяку величину. Що більший у людини життєвий досвід, то більший її життєвий простір. Л. Сохань, зокрема, розглядала життєвий простір особистості, як дві реальності – фізичну і психічну, які впливають одна на одну. С. Літвінов у своїх працях обґрунтовує тезу про можливість виділення соціології простору в соціологічній галузі.

Окреслені контури якісної моделі регіону, що виступають предметом соціологічного дослідження, розглядають регіон як простір з певною геоторією, історичними відносинами, локалізованими різноманітними формами соціокультурних практик, явищ, ідентичностей та взаємодій. Оскільки території пограниччя властиві усі вищезазначені контури регіону, таке теоретичне підґрунтя дає підставу розглядати його як регіон – простір. А головною особливістю такого виду соціального простору є двополярність, розміщення по обидва боки уявного чи конкретного кордону.

Третій підрозділ – „Географічно-просторовий та соціокультурний вимір явища „пограниччя””, – присвячений соціологічним інтерпретаціям розуміння змісту і сутності пограниччя, у ньому проінтерпретовано пограничний простір як соціокультурний простір та умову формування „людини пограниччя”. 

Проблематика кордону та пограниччя довгий час залишалася поза увагою дослідників. Однак процеси глобалізаційних змін змусили наукове співтовариство звернути увагу на дослідження кордону та пограниччя по усьому світові. Визначальним чинником у житті пограничного простору є наявність кордону; саме його специфіка та особливість визначають тип пограниччя, яке, своєю чергою формує ідентичності та повсякденні практики мешканців пограниччя.

Пограниччя – це соціокультурний простір, який відзначається соціальною, культурною, економічною, політичною своєрідністю та утворюється за рахунок взаємодії і накладання культур, етносів, а також повсякденних практик. Польські соціологи та культурологи відзначаються вагомим теоретичним доробком у впровадженні й подальшому визначенні поняття пограниччя, однак узгодженого розуміння пограниччя у їхніх працях нема. Найбільш відомим є визначення „пограниччя” Г. Бабінського, за яким – це більше або менше окреслений, певною мірою історичний терен, на якому відбувається культурний і суспільний обмін між двома та більше суспільними групами. Подібне визначення подається польським теоретиком пограниччя А. Садовським, який бачить пограниччя у трьох площинах – просторовій, суспільно-культурній та особистісно-культурній. Дослідниця А. Клосковська розглядає пограниччя у широкому та вузькому розумінні дефініцій цього поняття. М. Щепанський пов’язує пограниччя з державними кордонами та політичними практиками. На соціокультурному характері пограниччя акцентує свою увагу З. Круч. З точки зору світосистемного аналізу пограниччя розглядається як новий політичний, економічний і культурний феномен. Відомий польський етнограф Ю. Хлєбовчик звертає увагу на специфічну культуру пограниччя, адже це територія зіткнення та існування різних мовних, етнічних груп, для яких характерний специфічний розвиток. Культура пограничного простору характеризується підвищеною мобільністю і сприйнятністю до новацій.

Досить розгорнутим є визначення „етнічне пограниччя” українського етносоціолога В. Євтуха. Вітчизняними та польськими дослідниками розроблена типологія пограниччя. Так, Г. Бабінський поділяє пограниччя на так звані „старі” та „нові”. Ю. Хлебовчик виділяє два найбільші типи пограниччя: стикове та перехідне, ставлячи в основу такого поділу особливості контактної зони в області кордону. Український соціолог В. Кочан доповнює запропонований розподіл третім типом – фронтирне пограниччя. Залежно від формування І. Мітін виділяє два типи пограниччя, які формуються „згори” та „знизу”. Досить обширною є класифікація пограниччя на основі врахування різноманітних об’єктивних умов, а також набору суб’єктивних чинників. 

Інтенсивна взаємодія культур пограниччя виступає основною умовою формування „людини пограниччя”, тобто формування певних ідентичностей. У результаті взаємодії індивіда з іншою культурою можлива реалізація чотирьох основних стратегій трансформації комплексу його соціокультурних якостей: асиміляція, сепарація, маргіналізація й інтеграція. Пограниччю як соціокультурному феномену властиві такі стратегії, як маргінальність та інтеграція, однак В. Кочан пропонує модель культурної андрогінізації, тобто проміжне положення між маргіналізацією та інтеграцією, вважаючи, що це радше процеси деякого заперечення культури пограниччя. На практиці визначення маргінальності залежить від підходу, в рамках якого воно розглядається. Існує три основні напрями вивчення маргінальності: соціальна (структурна) маргінальність, маргінальність соціальної ролі та етнокультурна маргінальність. Для територій пограниччя характерна етнокультурна маргінальність. Яка розглядається як такий стан особистості, коли вона одночасно перебуває у двох чи більше етнокультурних вимірах і, зазвичай, виявляється в об’єктивній подвійності зовнішніх атрибутів етнокультури (мови, звичаїв, побуту, оздоблення житла, їжі, тощо). Етнокультурна маргінальність постійно супроводжується суб’єктивним відчуттям кризи етнічної ідентичності та є вагомим бар’єром у формуванні колективної національної ідентичності.

Другий розділ – „СТРУКТУРУВАННЯ Й ФОРМУВАННЯ ІДЕНТИЧНОСТЕЙ МЕШКАНЦІВ ПОГРАНИЧЧЯ КАРПАТСЬКОГО РЕГІОНУ” – присвячений аналізу специфіки формування ідентичностей у Карпатському регіоні; дослідженню особливостей структурування та формування національно-просторових ідентичностей мешканців пограниччя Карпатського регіону 

У першому підрозділі – „Специфіка формування ідентичностей у Карпатському регіоні” – досліджено особливості Карпатського регіону у геополітичному контексті соціально-економічного виміру. Показано, що вагому роль у житті означеного регіону відіграє членство у Міжрегіональному Союзі „Карпатський Єврорегіон”, який включає прикордонні території п’яти посткомуністичних країн (чотири з них є членами ЄС) з різним економічним рівнем, різнорідною етнічною, релігійною та культурною структурами. Встановлено, що соціально-економічні чинники Карпатського регіону відіграють важливу роль у закономірностях формування ідентичностей, а особливо у формах вияву регіональних ідентичностей мешканців даного регіону.
У другому підрозділі – „Особливості структурування національно-просторових ідентичностей мешканців пограниччя Карпатського регіону” – звертається увага на пограничний простір Карпатського регіону, що є передумовою та чинником формування своєрідної структури національно-просторових ідентичностей мешканців пограниччя. Території пограниччя належать до периферійних територій держави, яким властивий дещо інший розвиток, ніж центральним територіям, зокрема вони зазнають більшою мірою вплив сусідів у економічній, політичній, культурній сферах життя. Проаналізувавши пограниччя Карпатського регіону згідно з типологією пограниччя, ми виявили, що вони є досить неоднорідними і залежно від області пограниччя, яке досліджується, різняться кількістю сусідів та взаємозв’язками із ними, динамікою міграційних процесів, культурно-історичними традиціями, етнічним складом тощо. 

Наголошується, що у прикордонних регіонах значно інтенсивніші, ніж в інших регіонах, є контакти між багатьма етнічними групами, що часто приводить до розмивання національної самототожності мешканців та самовизначення радше у категоріях місця проживання чи регіону, ніж у національних категоріях (як „тутешній” або „ані той, ані той”). На це звертають увагу як українські науковці (В. Євтух, Г. Коржов, С. Хобта, К. Шестакова), так і польські дослідники (А. Клосковська, Е. Чиквін, М. Щепанський, З. Ясінський).

Ще одним підтвердженням цієї тези стали результати нашого дослідження, які засвідчили, що пограниччя Карпатського регіону відзначається своєю структурою національно-просторових ідентичностей, так званою пограничною ідентичністю, тобто домінуванням регіональної та досить значним показником (для кожного десятого мешканця пограниччя) подвійної етнічної ідентичності.

Третій розділ – „СОЦІОКУЛЬТУРНІ КОНТЕКСТИ ІДЕНТИФІКАЦІЙНИХ ПРАКТИК” – присвячено характеристиці цих практик на пограниччі Карпатського регіону; розробці елементів програми соціологічного дослідження; дослідженню впливу демографічних та етнічних характеристик на формування ідентичностей мешканців пограниччя та їх взаємозалежності, а також їхніх інтерсуб’єктивних значень емоційного компонента; аналізу соціокультурних практик пограничного простору, що виступають чинниками формування пограничної ідентичності.

У першому підрозділі – „Фрагменти програми соціологічного дослідження „Структурування та функціонування ідентичностей у пограничному просторі Карпатського регіону” – підкреслюється, що масштабність об’єкта дослідження стала передумовою багатоступеневого формування вибіркової сукупності, формування вибірки базується на комбінованому підході. У дослідженні використовується невипадкова (цілеспрямована) територіальна вибірка. Перший ступінь вибірки полягає у відборі населених пунктів пограниччя, другий включає відбір респондентів. Основним методом збору первинної соціологічної інформації у даному дослідженні виступає опитування методом стандартизованого телефонного інтерв’ю за допомогою спеціально розробленого інструментарію. 

У другому підрозділі – „Чинники формування ідентичностей на пограниччі” – розглядається та аналізується вплив соціально-демографічних та етнічних характеристик мешканців пограниччя, а саме: області проживання, віку, статі, освіти, етнічної приналежності на формування їх просторових ідентичностей. У ході дослідження виявлено певні особливості, взаємозалежності між етнічною приналежністю мешканців пограниччя та їх ідентичністю. Для мешканців пограниччя української етнічності найбільш вираженою є національно-етнічна та регіональна ідентичність; водночас для мешканців пограниччя неукраїнської етнічності найбільш характерна – подвійна етнічна ідентичність. Слід зазначити, що залежно від області пограниччя прослідковується чітка взаємозалежність між пограниччям досліджуваної області і ідентичністю мешканців пограниччя. Так, якщо на пограниччі Львівської та Івано-Франківської областей найбільш притаманною є національно-етнічна ідентичність, то на пограничному просторі Чернівецької та Закарпатської областей домінує регіональна і найбільш виражена подвійна етнічна ідентичність. Вікова структура мешканців пограниччя також має вагомий вплив на структуру ідентичностей. Мешканцям пограниччя старших вікових груп та молоді найбільш притаманна національно-етнічна ідентичність, у той час як мешканці пограниччя середнього віку склали найбільший відсоток з подвійно-етнічною (16,7%), регіональною (39%) та локальною (15,4%) ідентичністю. Зі зростанням віку мешканців пограниччя серед них зменшується кількість респондентів, які маніфестують себе носіями регіональної ідентичності. Європейцями в основному відчувають себе наймолодші вікові категорії. Фіксується залежність і від статі опитаних. Національно-етнічна ідентичність є більш вираженою у жінок, ніж у чоловіків, для яких більшою мірою характерна регіональна та подвійна етнічна ідентичність. Освітній рівень мешканців пограниччя виступає також вагомим чинником структурування національно-просторових ідентичностей. Серед мешканців пограниччя з середньою спеціальною освітою найбільше представників з подвійною етнічною та локальною ідентичністю. В інших двох группах респондентів (з неповною середньою, середньою та з неповною вищою, вищою освітою) найбільш виражені національно-етнічна та регіональна ідентичність.

Важливим чинником, який зумовлює пограничну ідентичність, виступає інтерсуб’єктивне значення емоційного компонента – емоційне ставлення мешканців пограниччя до представників інших етнічних груп, у нашому випадку до своїх сусідів по той бік кордону. Проаналізовані дані засвідчили позитивну ідентифікацію мешканців пограниччя Карпатського регіону щодо своїх сусідів по той бік кордону. Таким чином, „погранична ідентичність” не є результатом бар’єрної функції кордону. Кордон для мешканців пограниччя не виступає межею між „внутрішнім” та „зовнішнім”, чи між „нами” та „ними”. Підтвердженням цього є той факт, що більша половина мешканців пограниччя (67%) хочуть бачити вільний режим перетину кордону.

Третій підрозділ – „Соціокультурні практики функціонування пограничних ідентичностей” – присвячений аналізові соціокультурних практик пограничного простору, що виступають чинниками формування пограничної ідентичності.

Для більш комплексного і повного дослідження пограничної ідентичності нами було проаналізовано такі чинники, як телебачення, мова спілкування, відзначання свят, які стосуються сусідів, та прив’язаність до місця проживання.

Дані опитування засвідчили, що більшість мешканців пограниччя Карпатського регіону дивляться як українське, так і закордонне телебачення однаковою мірою, а отже, телебачення дає їм змогу активно взаємодіяти між собою, вбирати певні зразки поведінки своїх сусідів, незважаючи на кордон, який виступає чинником певного просторового розшарування. Проаналізувавши такий чинник, як мова, ми виявили, що він не є вагомим у формуванні пограничної ідентичності, хоча деякою мірою впливає на неї та має певні залежності відносно областей, етнічності, віку, статі та освіти мешканців пограниччя. Вагомим чинником у формуванні пограничної ідентичності є відзначання свят, які стосуються сусідів по той бік кордону. Майже половина мешканців пограниччя Карпатського регіону так чи інакше відзначають свята країни-сусіда, тим самим ідентифікується з цінностями та нормами, які закладаються у їхній зміст, та приймають їх. Ще одним важливим чинником пограничної ідентичності виступає прив’язаність до місця проживання: для половини мешканців пограниччя Карпатського регіону властива сильна прив’язаність до свого місця проживання, що посилює регіональну ідентичність.

У підсумку дослідження автор дійшла таких висновків:

В умовах пограничного простору підтверджується парадигма соціологів про те, що ідентичність є не просто соціальним феноменом чи соціальним продуктом, а більш складним соціокультурним утворенням, у якому наявні, взаємодіють і розрізняються його особистісні, культурні та соціальні компоненти. 

Висвітливши засади концептуалізації поняття „національна ідентичність”, проаналізовано дві стратегії, завдяки яким ця ідентичність створюється, та зроблено висновок, що у сьогоднішніх умовах колективну національну ідентичність слід формувати з урахуванням як „громадянської” (конструктивістський підхід), так і „етнічної” моделі (есенціалістський підхід) нації. 

Поняття простору на сьогоднішній день набуває вагомого значення через такі просторові субститути, як пограниччя, кордон, регіон. Розуміння цих субститутів через просторову перспективу аналізу суспільства дає змогу більш глибоко вивчати, аналізувати та досліджувати їх у цілому, а також окремі явища і процеси, які властиві їм.

Осмислення явища пограниччя як соціокультурного простору, дало підставу стверджувати, що пограниччя відзначається своєю соціальною, культурною, економічною, політичною своєрідністю та утворюється за рахунок взаємодії і накладання культур, повсякденних практик сусідів по обидва боки кордону. Визначальним у житті пограниччя є наявність кордону, саме його специфіка та особливість визначають тип пограниччя, яке, своєю чергою, формує ідентичності й повсякденні практики мешканців пограниччя. 

Проаналізовано Карпатський регіон і схарактеризовані його особливості розвитку у геополітичному контексті соціально-економічного і внутрішньополітичного життя, що виступає важливою передумовою функціонування своєрідних ідентичностей. Значну роль у житті Карпатського регіону відіграє наявність кордону та географічне сусідство з європейськими державами – членами Європейського Союзу. Усі ці особливості є формувальними чинниками ідентичностей мешканців даного регіону. 

Схарактеризовано на підставі аналізу матеріалів дослідження своєрідність структурування національно-просторових ідентичностей на пограничному просторі Карпатського регіону, що утворюють так звану пограничну ідентичність. На відміну від Карпатського регіону, де національно-етнічна ідентичність – домінантна, на пограниччі більш вираженою є регіональна ідентичність та значний відсоток (для кожного десятого мешканця пограниччя) подвійної етнічної ідентичності. 

Були зафіксовані такі особливості: глибоко усвідомленою є етнічна та регіональна ідентичність серед мешканців пограниччя – представників титульного етносу. Водночас у мешканців пограниччя неукраїнської етнічності більш поширена подвійна етнічна ідентичність; 

- залежно від області пограниччя Карпатського регіону, структура національно-просторових ідентичностей мешканців пограниччя відзначається особливістю та відмінністю. На підставі матеріалів дослідження нами було виявлено, що пограничний простір Карпатського регіону складається з двох груп областей – двох кластерів ідентичностей. Пограниччя Львівської та Івано-Франківської областей утворюють кластер з домінуючою етнічною ідентичністю, а Чернівецька та Закарпатська області – регіональною й подвійною-етнічною;

- структурування національно-просторових ідентичностей має певну залежність від віку мешканців пограниччя. Так, серед молоді та старших вікових груп – найбільший відсоток респондентів з етнічною ідентичністю. Представники середньої вікової категорії у більшості відчувають локальну й подвійну етнічну ідентичність. Кількість носіїв регіональної ідентичності зі зростанням віку мешканців пограниччя зменшується;

- дослідження залежності самоідентифікації мешканців пограниччя від статі засвідчило, що жінки в основному ідентифікуються з етнічною ідентичністю, а чоловіки в більшості є представниками регіональної та подвійно-етнічної ідентичності;

чітко прослідковується залежність національно-просторової ідентичності від освітнього рівня мешканців пограниччя. Так, серед респондентів із середньою спеціальною освітою, найбільше представників з подвійною етнічною та локальною ідентичністю. В інших двох освітніх групах найбільш вираженими є етнічна та регіональна ідентичність.

Важливим елементом у нашому дослідженні національно-просторових ідентичностей став аналіз такого чинника, як інтерсуб’єктивне значення емоційного компонента – емоційне ставлення мешканців пограниччя до представників інших етнічних груп, у нашому випадку до своїх сусідів по той бік кордону. Результати дослідження, показали, що мешканці пограниччя Карпатського регіону відчувають сильну позитивну ідентифікацію зі своїми сусідами по той бік кордону, на відміну від регіону загалом, хоча залежно від пограниччя області, яка досліджується, емоційне ставлення до сусідів є відмінним. Дана особливість засвідчує, що такі тенденції поділу на „своїх” та „чужих” мають вагомий вплив на формування національно-просторових ідентичностей, у даному випадку пограничної ідентичності мешканців пограниччя, тобто регіональних та подвійних етнічних ідентичностей;

Ми звернули увагу – на бачення кордону (відкритий/закритий) мешканцями пограниччя. Дослідження підтвердило, що більше половини мешканців пограниччя переконані у тому, що кордони мають бути вільними та прозорими для перетину. 

Для комплексного дослідження пограничної ідентичності був проведений аналіз системи чинників, що її обумовлюють. У даному дослідженні були виділені такі соціокультурні практики, як телебачення, мова спілкування, відзначання свят, які стосуються країни-сусіда, та ступінь прив’язаності мешканців пограниччя до місця проживання, які виступають чинниками, що обумовлюють пограничну ідентичність мешканців пограниччя Карпатського регіону. Результати опитування засвідчили, що більше половини опитаних мешканців пограниччя тією чи іншою мірою надають перевагу закордонному телебаченню, що, своєю чергою, створює певні зразки для самопорівняння й ототожнення, несе в собі певну „пропаганду” соціальної поведінки, а отже впливає на формування пограничної ідентичності. Українська мова домінує у спілкуванні мешканців пограниччя, хоча цей показник є дещо нижчим від Карпатського регіону в цілому. Взагалі ж, мова спілкування не виступає важливим чинником формування пограничної ідентичності, хоча має на неї певний вплив. Майже половина опитаних мешканців пограниччя, що досліджується, тією чи іншою мірою відзначають свята, які святкуються по той бік кордону, засвідчуючи прийнятність та ідентифікацію з цінностями та нормами країни сусіда. Мешканці пограниччя Карпатського регіону характеризуються сильною прив’язаністю до місця проживання, що зумовлює регіональну ідентичність, про це свідчать половина опитаних респондентів, що, своєю чергою, виступає важливим чинником формування пограничної ідентичності.
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АНОТАЦІЯ

Гвоздецька Б. Г. Структурування та функціонування ідентичностей у пограничному просторі Карпатського регіону. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата соціологічних наук за спеціальністю 22.00.04 – спеціальні та галузеві соціології. – Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Харків, 2012.

У дисертації розглянуто процес структування та функціонування ідентичностей мешканців пограниччя Карпатського регіону, зумовлених просторовою організацією суспільства. Аналізуються нагромаджені у теоретичній та практичній соціології підходи щодо трактування поняття ідентичності, зосереджено увагу на національній ідентичності й стратегіях, що її визначають. Істотна увага приділена аналізу підходів дослідження поняття „простір” як важливій перспективі аналізу суспільства. Осмислено явище пограниччя як соціокультурний простір та умова формування людини пограниччя, обґрунтовано феномен кордону як основний чинник, що обумовлює пограничний простір.

Схарактеризовано особливості Карпатського регіону та встановлено закономірності формування регіональної ідентичності.

Уперше досліджено особливості структурування, функціонування та формування національно-просторових ідентичностей мешканців пограниччя Карпатського регіону. Визначено структуру національно-просторових ідентичностей мешканців пограниччя Карпатського регіону – пограничну ідентичність, яка відзначається домінуванням регіональної та наявністю подвійної етнічної ідентифікації. Досліджено та розкрито взаємозалежність між соціально-демографічними, етнічними характеристиками мешканців пограниччя та формуванням пограничної ідентичності. Проаналізовані соціокультурні практики пограничного простору, що виступають чинниками формування „пограничної ідентичності”.

Ключові слова: ідентичність, простір, кордон, пограниччя, Карпатський регіон, пограничний простір Карпатського регіону, погранична ідентичність, структура національно-просторових ідентичностей.

АННОТАЦИЯ 

Гвоздецкая Б.Г. Структурирование и функционирование идентичностей в пограничном пространстве Карпатского региона. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – специальные и отраслевые социологии. – Харьковский национальный университет имени В.Н. Каразина Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Харьков, 2012.

В диссертации рассмотрен процесс структурирования и функционирования идентичностей, обусловленных пространственной организацией общества. Анализируются накопленные в теоретической и практической социологии подходы к трактовке понятия идентичности, сосредоточено внимание на национальной идентичности и стратегиях, которые ее определяют. Идентичность является сложным социокультурным феноменом, в котором выделяются личностные, социальные и культурные аспекты, что обусловливает ее многомерный характер и является продуктом сложных взаимоотношений объективного и субъективного, внешнего и внутреннего. 

Существенное внимание уделено анализу подходов исследования понятия „пространства” как важной перспективе анализа общества. Рассмотрены социологические интерпретации пограничья, их содержание и сущность, проинтерпретировано пограничье как социокультурное пространство, которое отмечается своим социальным, культурным, экономическим, политическим своеобразием и образуется за счет взаимодействия культур, повседневных практик соседей по обе стороны границы. Обосновано феномен границы как основной фактор, обусловливающий пограничное пространство. Интенсивное взаимодействие культур пограничья выступает основным условием формирования человека пограничья, то есть формирование своеобразных идентичностей.

Исследованы особенности Карпатского региона в геополитическом контексте социально-экономического измерения, что является предпосылкой региональной идентичности. Обращается внимание на то, что весомую роль в жизни данного региона играет членство в Межрегиональном Союзе "Карпатский Еврорегион", который включает пограничные территории пяти посткоммунистических стран.

Впервые исследованы особенности формирования, структурирования и функционирования национально-пространственных идентичностей жителей пограничья Карпатского региона. Территории пограничья относятся к периферийным территориям государства, которым присуще несколько иное развитие, чем центральным территориям, в частности они испытывают в большей степени влияние соседей в экономической, политической, культурной сферах жизни. Проанализировано пограничье Карпатского региона согласно типологии пограничий, обнаружено что оно является достаточно неоднородным и в зависимости от области пограничья, которое исследуется, различаются количеством соседей и взаимосвязями с ними, динамикой миграционных процессов, культурно-историческими традициями, этническим составом и т.д..

Установлено, что пограничное пространство Карпатского региона отличается своеобразной структурой национально-пространственных идентичностей, так называемой пограничной идентичностью, то есть доминированием региональной и весьма значительным показателем двойной идентичности. Раскрыта взаимозависимость между социально-демографическими, этническими характеристиками жителей пограничья и формированием пограничной идентичности. 

Важным фактором, который предопределяет пограничную идентичность, выступает интерсубьективное значение эмоционального компонента - эмоциональное отношение жителей пограничья к представителям других этнических групп, в нашем случае к своим соседям по ту сторону границы. 

Установлено, что жители пограничья Карпатского региона отличаются сильной позитивной идентификацией к своим соседям по ту сторону границы.

Проанализированы социокультурные практики пограничного пространства, выступающие в той или иной степени факторами формирования пограничной идентичности.

Ключевые слова: идентичность, пространство, граница, пограничье, Карпатский регион, пограничное пространство Карпатского региона, пограничная идентичность, структура национально-пространственных идентичностей.

SUMMARY
Hvozdetska B. Structuring and functioning of identities in the boundary area of the Carpathian region. – On the rights of manuscript.
Dissertation for Candidate's degree of Sociological sciences, speciality 22.00.04 – special and branch sociology. – V. N. Karazin National University Ministry of Education, Science, Youth and Sports of Ukraine, Kharkiv, 2012.

The thesis describes the process of structuring and functioning of identities caused by the spatial organization of society. Approaches accumulated in theoretical and practical sociology in relation to interpretation of concept of identity are analyzed and attention is concentrated on national identity and strategies which define it. Significant attention is paid to the analysis of research approaches of the concept of „space” as an important prospect of analysis of society. The phenomenon of borderland is comprehended as a sociocultural space. There was analyzed the phenomenon of the borderlands as a socio-cultural space. Also the phenomenon of the border was grounded as a main factor that defines the bordelands. 

The features of forming, structuring and dynamic of national-spatial identities of habitants of borderland of the Carpathian region are investigated for the first time. 

There was found that the certain structure is natural for the national identities (so called borderlands identity) as marked by the domination of the regional and by the  significant share of so called double identity. Sociocultural practices of borderlands that come forward as factors of forming of „boderline identity” are analysed, which provided comprehensive understanding of the processes of formation and functioning of borderland identities. 

Key words: identity, space, border, borderland, the Carpathian region, the boundary area of the Carpathian region, borderline identity, structure of national-spatial identities.
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Формат 60х84/16. Ум. друк. арк. 0,9. Тир. 100 прим. Зам. № 446-12.


Підписано до друку 20.12.12. Папір офсетний.





Надруковано з макету замовника у СПД ФО Бровін О.В.


61022, м. Харків, майдан Свободи, 7, корп. 1, к.19. Т. (057) 758-01-08, (066) 822-71-30


Свідоцтво про внесення суб’єкта до Державного реєстру 


видавців та виготовників видавничої продукції серія ДК № 3587 від 23.09.09 р.





















































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































