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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Механізм правового регулювання в українській державі знаходиться в процесі реформування й подальшого вдосконалення. В умовах демократизації українського суспільства й державної влади, підвищення ролі громадськості в побудові соціальної правової держави важливу роль відіграє громадський контроль за діяльністю органів публічної влади та їх посадових осіб. 
Основними елементами механізму правового регулювання є різноманітні правові засоби, за допомогою яких досягаються публічні та приватні цілі правового регулювання суспільних відносин. Громадський контроль за діяльністю органів державної влади здійснюється в різних формах із використанням передбачених законодавством правових засобів. Система цих засобів механізму правового регулювання в Україні потребує формування цілісного уявлення про їх систему, впровадження інноваційних технологій та інших способів вдосконалення чинного законодавства та юридичної практики в зазначеній сфері суспільних відносин.

В останні роки проблематику правових засобів ґрунтовно досліджують у своїх роботах такі вітчизняні вчені як: М. Буроменський, Д. Андреєв, Н. Аніщук, Т. Волинець, Н. Волкова, О. Ганзенко, Ю. Гридасов, І. Дзера, Н. Дятленко, Г. Єременко, Л. Карабут, В. Ткаченко, Б. Кузьменко, М. Кузьміна, О. Куций, І. Митрофанов, О. Мірошниченко, О. Небрат, Є. Ольховський, О. Онуфрієнко, В. Пахомов, О. Салманова, О. Степанов, Р. Хорольський, А. Чернобай та ін.

Різні напрямки здійснення громадського контролю розробляли у своїх працях О. Білоусов, С. Братель, В. Брудний, В. Гаращук, С. Денисюк, А. Заєць, М. Козюбра, А. Комзюк, А. Крупник, Т. Наливайко, О. Орловський, О. Поколодна, С. Тимченко, О. Федоровська, С. Шостак та ін. 

Проте, незважаючи на достатньо велику кількість досліджень проблемних питань правових засобів та сутності і напрямків громадського контролю, недостатньо розробленим залишається питання правових засобів здійснення громадського контролю в механізмі правового регулювання. Детального вивчення потребує зарубіжний досвід у цій сфері і формулювання конкретних пропозицій щодо вдосконалення правового інструментарію громадського контролю в Україні. Зазначене обумовлює актуальність теми дисертації. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Роботу виконано відповідно до тематики пріоритетних напрямів фундаментальних та прикладних досліджень вищих навчальних закладів і науково-дослідних установ. Обраний напрям досліджень входить у науково-дослідну проблематику, визначену такими державними й галузевими дослідницькими програмами як: «Теоретико-методологічні проблеми розвитку правової системи України» (номер державної реєстрації 0102U001597), «Теоретико-правові засади удосконалення законодавчого процесу в Україні» (номер державної реєстрації 0103U004301), «Теоретичні проблеми реалізації прав і свобод особи і громадянина в Україні» (номер державної реєстрації 0104U007590), а також Планом науково-дослідних та дослідно-конструкторських робіт Запорізького національного університету на 2007-2011 рр., в межах якого розробляється тема «Актуальні напрями реформування законодавства України у контексті європейської інтеграції» (номер державної реєстрації 0104U004048). Тема дисертації затверджена науково-технічною радою Запорізького національного університету 17 червня 2010 р. (протокол № 9).
Мета і завдання дослідження. Метою роботи є комплексне вивчення сутнісних характеристик правових засобів громадського контролю в механізмі правового регулювання та формулювання конкретних пропозицій щодо вдосконалення вітчизняного законодавства і юридичної практики в сфері громадського контролю. 

Метою дослідження зумовлено необхідність вирішення таких взаємопов’язаних завдань:

– визначення теоретико-методологічної основи дослідження;

– класифікації та змістовної характеристики правових засобів громадського контролю механізму правового регулювання;
– формулювання визначення категорії «правові засоби» в контексті досліджуваної проблеми;
– з’ясування місця та ролі правових засобів громадського контролю у механізмі правового регулювання в рамках інструментальної теорії права;

– визначення поняття, системи і функцій громадського контролю;
– розкриття системи методів, способів та прийомів громадського контролю;

– здійснення системного аналізу правових засад інструментарію громадського контролю в Україні;

– узагальнення зарубіжного досвіду правової регламентації та застосування правових засобів громадського контролю;

– встановлення напрямків та способів вдосконалення правового інструментарію громадського контролю в механізмі правового регулювання в Україні;

– розроблення конкретних пропозицій практичного використання інноваційних технологій у сфері здійснення громадського контролю.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у сфері здійснення громадського контролю за діяльністю органів державної влади та місцевого самоврядування в механізмі правового регулювання.

Предметом дослідження є правові засоби громадського контролю в механізмі правового регулювання. 

Методи дослідження ґрунтуються на органічному поєднанні філософських, загальнонаукових та спеціально-юридичних способів, засобів і прийомів наукового пізнання. 

Серед філософських методів перевагу надано методам діалектики. Закон переходу кількісних змін у якісні зміни використано для вивчення закономірностей якісних змін діяльності органів державної влади та функціонування механізму правового регулювання в результаті посилення та розширення (збільшення кількості суб’єктів та засобів) громадського контролю за діяльністю органів державної влади та їх посадових осіб (розділ 3).

Для формування теоретико-методологічної основи дослідження застосовано історико-правовий метод та метод порівняльного правознавства з метою з’ясування поглядів учених різних країни на місце та роль правових засобів у механізмі правового регулювання, вивчення історії виникнення та розвитку інструментальної теорії права як основи інтерпретації цих засобів (розділ 1). Класифікацію та змістовну характеристику правових засобів здійснено за допомогою прийомів і методів формальної логіки (дедукції, індукції, аналізу та синтезу), а також системного та структурно-функціонального методів дослідження (підрозділ 1.2). З метою визначення понять «правові засоби» і «громадський контроль» застосовано логіко-семантичний метод (підрозділи 1.1, 2.1). Вивчення сучасного стану правової основи і практики громадського контролю в механізмі правового регулювання потребувало використання формально-догматичного методу і методу системного аналізу (розділ 2). 
Системно-структурний і системно-функціональний методи, а також метод юридичного моделювання використані для теоретичного аналізу правових засобів громадського контролю в контексті інструментальної теорії права (підрозділ 1.3), узагальнення й змістовної характеристики системи та напрямків громадського контролю в механізмі правового регулювання (підрозділ 2.1), розкриття існуючих та виокремлення нових правових методів, способів та засобів громадського контролю за діяльністю органів публічної влади та їх посадових осіб (підрозділ 2.2), встановлення шляхів удосконалення українського законодавства та юридичної практики у сфері здійснення громадського контролю (підрозділ 3.2), визначення можливостей використання громадянами та їх об’єднаннями інноваційних технологій та правової  регламентації цих технологій (підрозділ 3.3). 

Аналіз правових засад і практики здійснення громадського контролю в Україні вимагав також застосування логічних прийомів, методів соціологічного дослідження і правової статистики (підрозділи 2.3, 3.2). З метою аналізу зарубіжного досвіду застосування правових засобів громадського контролю та виявлення переваг і недоліків зарубіжного досвіду використані методи порівняльного правознавства і прийоми логіки (підрозділ 3.1). 
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним із перших комплексних загальнотеоретичних наукових досліджень правових засобів громадського контролю в механізмі правового регулювання. У дисертації розроблено низку нових висновків і положень:
вперше:

– визначено, що громадський контроль над органами державної влади та органами місцевого самоврядування в контексті інструментальної теорії права – це активне спостереження представників громадськості за діяльністю органів державної влади та місцевого самоврядування із використанням системи правових, організаційних, інформаційних та інших допустимих з правової точки зору засобів з метою забезпечення неухильного дотримання законності, реалізації та захисту прав і свобод громадян;

− встановлено прийнятні для українського суспільства заходи позитивного зарубіжного досвіду здійснення громадського контролю за діяльністю органів державної влади та місцевого самоврядування: формування громадських рад за змішаним принципом (коли частина членів призначається державними органами, а частина – обирається громадянами), встановлення відеокамер спостереження в місцях офіційної взаємодії посадових осіб органів публічної влади з громадянами; 

− розкрито механізм дії системи нових засобів громадського контролю (відео- та аудіозаписуючих пристроїв, а також інших технічних засобів, мережі Інтернет тощо), юридичне закріплення й практичне використання яких покликано підвищити його ефективність; 

удосконалено:

− поняття правових засобів громадського контролю в механізмі правового регулювання, що визначається як система передбачених нормами права методів, способів та прийомів досягнення приватної чи публічної мети суб’єктами правовідносин;

− класифікацію нормативно-правових актів, які регламентують здійснення громадського контролю в Україні, та правових засобів громадського контролю, які поділено на статичні (норми права в статтях нормативно-правових актів; акти застосування норм права; акти тлумачення норм права; правові угоди та договори) і динамічні (акти реалізації норм права; правовідносини (діяльність громадських рад при органах державної влади, громадські слухання та експертизи, звернення громадян тощо), юридична діяльність; конклюдентні акти застосування норм права тощо);

− методологічний підхід осмислення права в рамках інструментальної теорії праворозуміння, що полягає у встановленні необхідності розглядати правові засоби не лише як систему дозволів, заборон та зобов’язань, але й як систему реальних і дієвих інструментів досягнення приватної чи публічної мети;

− система інноваційних правових засобів громадського контролю в Україні (застосування відеозапису в приміщеннях органів державної влади та всіх фактів контакту посадових осіб органів державної влади з громадянами та їх подальше збереження на серверах офіційних веб-сторінок органів державної влади та у відповідному депозитарії з можливістю перегляду відеофайлів громадянами в режимі реального часу тощо);

набули подальшого розвитку:

− положення про функції, види, правовий інструментарій та інші складники громадського контролю щодо державних органів та органів місцевого самоврядування з метою перевірки законності їх діяльності та дотримання ними прав і свобод людини;

– визначення системи правових засад (чинні ієрархічно побудовані нормативно правові акти і проекти нових правових актів, зокрема, проект закону України «Про громадський контроль» тощо) і принципів (свободи, незалежності, справедливості, повноти інформації, доступності, об’єктивності, доказовості, відкритості, публічності, громадської активності та динамічності) здійснення громадського контролю.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації теоретичні положення, висновки та пропозиції можуть бути використані у:
– правотворчості – для вдосконалення чинного законодавства, зокрема був розроблений і направлений на розгляд до Міністерства юстиції України авторський проект закону України «Про громадський контроль»;

– правозастосовній діяльності – використання одержаних результатів дозволить поліпшити практичну діяльність органів державної влади та місцевого самоврядування в сприянні організації та здійсненні громадського контролю;

– навчальному процесі – положення дисертації можуть бути використані при підготовці навчально-методичних матеріалів, проведенні лекційних та практичних занять з таких навчальних дисциплін як «Теорія держави і права», «Судові та правоохоронні органи України» в Запорізькому національному університеті;
– науково-дослідній сфері – положення та висновки дисертації можуть бути основою для подальшого розроблення і вирішення проблем системи правових засобів громадського контролю за діяльністю органів державної влади та місцевого самоврядування.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертаційної роботи були оприлюднені на науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми боротьби зі злочинністю на етапі реформування кримінального судочинства» (м. Запоріжжя, 2002 р.), «Проблеми і напрямки формування світогляду майбутніх працівників органів внутрішніх справ та забезпечення прав і свобод людини» (м. Запоріжжя, 2003 р.), «Прокуратура и институты гражданского общества в  противодействии экстремизму и ксенофобии» (г. Санкт-Петербург, 2005 г.), «Правова освіта та правова наука в Україні в умовах сучасних трансформаційних процесів» (м. Запоріжжя, 2010 р.), «Молода наука-2011» (м. Запоріжжя, 2011 р.), «Запорізькі правові читання» (м. Запоріжжя, 2011 р.).

Публікації. Основні положення та результати дисертації відображено у трьох наукових статтях, опублікованих у виданнях, що визначені як фахові з юридичних дисциплін, а також у 6 тезах доповідей на науково-практичних конференціях. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять дев’ять підрозділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи становить 247 сторінок. Список використаних джерел налічує 211 найменувань і займає 24 сторінки.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено її зв'язок з науковими планами та програмами, мету і завдання, об’єкт і предмет, методи дослідження, а також наукову новизну та практичне значення одержаних результатів, наведено дані щодо їх апробації та опублікування.

Розділ 1. «Історіографічні та методологічні засади дослідження» складається з трьох підрозділів і присвячений загальнотеоретичним питанням та аналізу ступеня наукового розроблення концепцій громадського контролю та правових засобів, методологічної основи дослідження, класифікації правових засобів та визначенню їх місця в механізмі правового регулювання. 
У підрозділі 1.1. «Ступінь наукового дослідження концепцій громадського контролю та правових засобів» проаналізовано праці вітчизняних та зарубіжних науковців, присвячені питанням громадського контролю та засобам його здійснення. Теоретична і практична значимість проблеми громадського контролю за діяльністю органів державної влади та місцевого самоврядування обумовила використання наукових здобутків вчених-дослідників проблем теорії держави і права (О. Аграновської, Ю. Ведєрнікова, В. Головченко, О. Зайчука, Е. Зорченко, М. Костицького, Р. Калюжного, М. Кельмана, М. Козюбри, О. Мурашина, М. Орзіха, Н. Оніщенко, П. Рабіновича, О. Скакун, В. Селіванова та ін.) й адміністративного права (В. Авер’янова, О. Бандурки, І. Бачило, Д. Бахраха, В. Білоуса, Ю. Битяка, І. Голосніченка, С. Ківалова, Т. Коломоєць, В. Колпакова, А. Комзюка, О. Копиленка, В. Пєткова, Ю. Тихомирова, В. Шкарупи та ін.).  

Аналіз робіт М. Баймуратова, О. Батанова, О. Джафарової, О. Лазора, О. Лисяка, Н. Мішина, О. Музичука, О. Орловського, С. Саханенка, Т. Яременка допоміг краще осмислити діяльність громадських об’єднань, процес удосконалення реалізації правових норм про право вільно виражати своє волевиявлення, право звертатись до органів публічної влади зі зверненнями та інші питання недержавного контролю. Розкриття низки проблем за темою дисертації також зумовило аналіз робіт, присвячених історії розвитку громадського контролю (І. Яковлевої), інструментальній теорії права, сутності, місця і ролі правових засобів в межах цієї теорії права (С. Алексєєва, О. Онуфрієнка, К. Шундікова), поняттю «правові засоби», їх рисам, видам (Н. Барінова, А. Денисової, П. Елькінда, О. Зайчука, О. Левченкова,  О. Литвинова, О. Малька, Н. Оніщенко, Б. Пугинського, В. Сапуна, М. Тюрєнкова та інших), проблемам громадського контролю в зв’язку з теорією громадянського суспільства (Т. Дашо, С. Денисюка, В. Корнієнка, В. Кравчука, Т. Наливайко, С. Тимченка, Ю. Размєтаєвої), взаємозв’язкам громадського контролю з правами людини в Україні (Є. Захарова), громадському контролю над органами внутрішніх справ (С. Брателя, П. Десятих), над системою державної цивільної служби (М. Безуглової), за діяльністю кримінально-виконавчої системи (В. Федорової), за правоохоронною діяльністю в Україні (С. Денисюка), зарубіжному досвіду громадського контролю і проблемам громадських рад (А. Крупника).

У підрозділі 1.2. «Класифікація правових засобів, їх характеристика та методологія дослідження» здійснено наукове узагальнення існуючих класифікацій правових засобів та наведена авторська класифікація, яка покладена в основу дослідження правових засобів громадського контролю в механізмі правового регулювання. 
Запропоновано поділяти правові засоби на статичні і динамічні. У сукупності за допомогою цих правових засобів забезпечується як єдиний порядок та стабільність в регулюванні суспільних відносин, так і врахування конкретних життєвих обставин, що зумовили необхідність їх застосування.

З’ясовано, що призначення правових засобів полягає в тому, щоб інформувати суб’єкта про можливості вибору варіантів поведінки в межах права, впливати на їх інтереси в певному напрямі, спонукати до вчинення того чи іншого вчинку. Спеціально-дозвільний тип правового регулювання є основним для об’єктів громадського контролю – органів державної влади та місцевого самоврядування, а суб’єкти громадського контролю мають чітко усвідомлювати загально-дозвільний характер своєї діяльності – їм дозволено все, що не заборонено законом. В процесі громадського контролю його суб’єкти фактично перевіряють дотримання спеціально-дозвільного режиму діяльності об’єктів громадського контролю. 
У підрозділі 1.3. «Механізм правового регулювання в контексті інструментальної теорії права. Місце та роль правових засобів в механізмі правового регулювання» проведено комплексний аналіз основних підходів до поняття та сутності механізму правового регулювання. Розвиток інструментальної теорії права розкрито в аспекті методологічної основи дослідження правових засобів громадського контролю. Визначено, що інструментальна теорія права, не протиставляючи себе іншим концепціям, дозволяє сприймати право не просто як систему встановлених державою правових норм, а як систему реальних та дієвих засобів досягнення приватної чи публічної мети. Осмислення права за допомогою цієї теорії змінює сприйняття особою права в цілому і сприяє проведенню системних класифікацій різноманітних правових засобів, які в подальшому допомагають особі в процесі реалізації права.

Запропоновано під механізмом правового регулювання в контексті інструментальної теорії права розуміти систему різноманітних правових засобів, за допомогою яких здійснюється регулювання суспільних відносин та досягаються приватні і/або публічні цілі їх учасників. Правовими засобами досягнення таких цілей учасниками правових відносин є норма права як первинний елемент механізму правового регулювання, нормативно-правові акти, суспільні відносини, акти застосування норм права та інтерпретаційно-правові акти. 

Підсумовано, що правові засоби громадського контролю виступають як найважливіші елементи механізму правового регулювання. Вони покликані забезпечувати дотримання законності, прав і свобод людини всіма органами державної влади та місцевого самоврядування.

Розділ 2. «Теоретико-правові засади громадського контролю в механізмі правового регулювання» складається з трьох підрозділів, у яких досліджуються поняття, функції, принципи та система громадського контролю за діяльністю органів державної влади та місцевого самоврядування, проводиться системна класифікація його правових засобів й систематизація правових засад організації та здійснення громадського контролю в Україні. 
У підрозділі 2.1. «Поняття, система та функції громадського контролю» розкрито поняття, основні види й характеристика громадського контролю. 
Визначено, що громадський контроль – це один із видів соціального контролю, що здійснюється об’єднаннями громадян та самими громадянами у формі активного спостереження за діяльністю органів державної влади та місцевого самоврядування із використанням системи правових, організаційних, інформаційних та інших засобів (перевірки, порівняння, оцінювання) з метою забезпечення неухильного дотримання законності, охорони, реалізації та захисту прав і свобод громадян.

Встановлено, що суб’єктами громадського контролю виступають громадяни, загальні збори громадян, громадські інспекції, громадські організації та політичні партії, профспілки, громадські ради при органах державної влади та інші учасники громадянського суспільства (домові та вуличні комітети, адвокатські об’єднання, трудові колективи, об’єднання співвласників тощо). Розкрито зміст основних правових принципів громадського контролю: громадянської активності, справедливості, повноти, об’єктивності, обґрунтованості та перманентності тощо.

Виявлено, що основні функції громадського контролю полягають у забезпеченні: законності та ефективності діяльності органів публічної влади, дотримання та повної реалізації прав і свобод людини, профілактики правопорушень з боку представників органів публічної влади, інформування громадськості про діяльність влади, формування високої правової культури громадян, демократичного розвитку держави та формування громадянського суспільства в Україні. 

У підрозділі 2.2. «Правові та інші засоби громадського контролю: системна класифікація» визначено основні напрямки та форми громадського контролю та здійснено системну класифікацію правових засобів громадського контролю, що має за мету надання кожній особі достатнього правового інструментарію для захисту та реалізації своїх прав і свобод.
З’ясовано, що правові засоби громадського контролю в механізмі правового регулювання – це система передбачених нормами права методів, способів та прийомів досягнення приватної чи публічної мети суб’єктами правовідносин. Іншими засобами громадського контролю є правила, які не отримали свого формально-юридичного вираження у правових актах, а також діяння, які не тягнуть за собою жодних юридичних наслідків.

Виокремлено такі правові засоби громадського контролю: діяльність громадських рад при органах державної влади; функціонування громадських інспекцій; громадські слухання та обговорення; громадські експертизи; звернення громадян; повноваження представників громадських організацій, громадських інспекцій складати протоколи про адміністративні правопорушення та передавати їх уповноваженим органам державної влади; функціонування інституту присяжних; звітування представників органів державної влади перед громадськістю та інші правові засоби. 
У підрозділі 2.3. «Правові засади здійснення громадського контролю в Україні» проведена ієрархічна систематизація чинних нормативно-правових актів, які регулюють питання організації та здійснення громадського контролю, що має за мету надання кожній особі можливості під час використання конкретних правових засобів громадського контролю послатися на відповідний акт законодавства і тим самим обґрунтувати свої дії.
Встановлено, що чинні нормативно-правові акти України визначають достатньо обмежений арсенал засобів здійснення громадського контролю (неврегульованими нормами права залишаються питання використання засобів відеоспостереження і подальшого оприлюднення, зберігання і доступу до такої інформації, достатньо не деталізовано критерії і порядок доступу громадян до усієї суспільно важливої інформації, висвітлення питань діяльності органів публічної влади у засобах масової інформації та ін.). Крім того, ефективне використання громадянами та їх об’єднаннями існуючих правових засобів (оскарження незаконних діянь органів публічної влади і/або їх посадових осіб до суду, звернення за захистом своїх прав до омбудсмана, органів прокуратури та ін.) потребує вдосконалення законодавства, яке їх регулює.

Виявлена необхідність подальшого розширення електронних систем звернення громадян до органів публічної влади і надання інформації про рішення та діяння цих органів (судів, органів, які виконують рішення суду, та інших урядових установ, парламенту).
Розділ 3. «Напрямки та способи удосконалення правових засобів громадського контролю» складається з трьох підрозділів та присвячений науковому узагальненню позитивного зарубіжного досвіду та визначенню можливостей його впровадження в українську юридичну практику, дослідженню напрямків удосконалення чинного законодавства та формулюванню пропозицій щодо правової регламентації використання інноваційних технологій у процесі здійснення громадського контролю.
У підрозділі 3.1. «Зарубіжний досвід застосування правових засобів громадського контролю в механізмі правового регулювання» вивчається досвід правової регламентації та здійснення громадського контролю у таких зарубіжних країнах як: США, Канада, Велика Британія, Французька Республіка, Федеративна Республіка Бразилія, Королівство Іспанія, Королівство Бельгія, Республіка Грузія. 
З’ясовано, що позитивно вплинути на вітчизняну практику здійснення громадського контролю може запозичення досвіду зарубіжних країн у відповідній сфері, а саме: повне матеріально-технічне переоснащення органів внутрішніх справ – встановлення відеокамер цілодобового спостереження на більшості вулиць з метою фіксування правопорушень у відеозаписах, подальше зберігання цієї інформації на серверах спеціальної служби, розміщення її на офіційному веб-сайті органів внутрішніх справ (за прикладом Республіки Грузія); формування громадських рад за змішаним принципом, коли частина членів призначається державними органами, а частина – обирається (за прикладом Федеративної Республіки Бразилія) тощо. Такі заходи сприяють підвищенню дисципліни як громадян, так і представників влади.

У підрозділі 3.2. «Удосконалення українського законодавства та юридичної практики у сфері здійснення громадського контролю» проаналізовано основні напрямки вдосконалення чинного законодавства, а саме: ухвалення нових та зміни чинних нормативно-правових актів, що створює достатню правову базу для здійснення ефективного громадського контролю за діяльністю органів державної влади та місцевого самоврядування.
Визначено, що перевагами ухвалення законів «Про громадські організації», «Про загальні збори громадян», «Про створення Національної громадської телерадіокомпанії України», «Про громадський контроль» стане підвищення громадянської активності та юридичного впливу рішень об’єднань громадян на органи публічної влади, більш широке утвердження принципу гласності та відкритості інформації органів державної влади, а в цілому – утвердження демократії і подальший успішний розвиток громадянського суспільства.
Доведено, що базовим нормативно-правовим актом у сфері здійснення ефективного громадського контролю стане ухвалення проекту закону України «Про громадський контроль», де буде окреслено основні повноваження суб’єктів громадського контролю, форми та способи його здійснення тощо. 
У підрозділі 3.3. «Використання інноваційних технологій в процесі здійснення громадського контролю та їх правова регламентація» здійснено науковий аналіз можливості використання новітніх технологій (відеоспостереження, мережі Інтернет, телефонного зв’язку тощо) в процесі громадського контролю. 
Сформульовано практичні пропозиції щодо правової регламентації інноваційних правових засобів громадського контролю за діяльністю органів державної влади та місцевого самоврядування, а саме: відеозйомки контактів громадян з посадовими особами органів державної влади з одночасною трансляцією в режимі реального часу на відповідних веб-сайтах органів державної влади і збереження цих відеофайлів у відповідному депозитарії; спеціалізованих веб-сайтів суб’єктів громадського контролю із можливістю інтерактивної участі громадян в обговоренні об’єктів громадського контролю; багатоканальних телефонів довіри органів державної влади та місцевого самоврядування із цілодобовим аудіо-записом повідомлень громадян та розмов із посадовими особами, а також спеціалізованих електронних поштових скриньок; добровільної постановки телефонів громадян на моніторинг та прослуховування правоохоронними органами; громадського телебачення. При цьому ініціаторами встановлення камер відеоспостереження мають право виступати суб’єкти громадського контролю відповідно до проекту закону України «Про громадський контроль».
ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення й нове вирішення наукового завдання, що виявляється у визначенні та вдосконаленні правових засобів громадського контролю як елементів механізму правового регулювання. Здобувачем сформульовано низку висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. З одержаних наукових результатів найсуттєвішими є такі:
1. Інструментальна теорія права стала теоретико-методологічною основою дослідження. Це дозволило виявити увесь спектр методів, прийомів та способів громадського контролю за діяльністю органів державної влади та місцевого самоврядування, а також визначити та сформулювати нові інноваційні правові засоби громадського контролю. 

2. Встановлено, що правові засоби – це ключова категорія інструментальної теорії права, система передбачених нормами права методів, способів та прийомів досягнення приватної чи публічної мети суб’єктами правовідносин. Фактично правові засоби являють собою всі елементи правової реальності, які використовуються для досягнення приватної чи публічної мети. Визначено, що усі інструменти здійснення громадського контролю, які регламентовані чинними нормативно-правовими актами, можна назвати правовими засобами громадського контролю. Такий інструментальний підхід дозволив розуміти й сприймати право не тільки як систему дозволів, заборон та зобов’язань, а величезну й потужну систему правових інструментів досягнення поставленої мети. 
3. Проведений аналіз різних наукових підходів до поняття, системи та функцій громадського контролю дозволив зробити висновок, що всі вони мають спільні риси і відрізняються залежно від функціональної спрямованості. 

У найбільш загальному вигляді, враховуючи статичний і динамічний аспекти, громадський контроль над органами державної влади та органами місцевого самоврядування запропоновано розуміти як активне спостереження представників громадськості за діяльністю органів публічної влади з використанням системи правових, організаційних, інформаційних та інших засобів (перевірки, порівняння, оцінювання) з метою забезпечення неухильного дотримання законності, реалізації та захисту прав і свобод громадян. Система громадського контролю включає в себе всі допустимі з правової точки зору засоби контролю за діяльністю органів державної влади та місцевого самоврядування, виходячи із загальнодозвільного принципу: людині дозволено все, що не заборонено законом.

4. Зроблено висновок, що правовими засобами громадського контролю є діяльність громадських рад при органах державної влади; функціонування громадських інспекцій; громадські слухання та обговорення; громадські експертизи; звернення громадян; повноваження представників громадських організацій, громадських інспекцій складати протоколи про адміністративні правопорушення та передавати їх уповноваженим органам державної влади; проведення акцій, протестів, пікетувань, мітингів з метою лобіювання прийняття відповідних рішень органами державної влади; діяльність профспілок; діяльність політичних партій, які не мають представництва у владі; діяльність засобів масової інформації; функціонування громадського телебачення; загальні збори громадян; декларування доходів та витрат посадових осіб органів державної влади та їх обнародування; проведення соціологічних досліджень; відеозапис офіційної взаємодії органів державної влади з громадянами і доступність таких записів для громадського контролю; право громадян на ознайомлення з документами органів державної влади, що не становлять державної таємниці; звітування представників органів державної влади перед громадськістю та ін. 
5. До основних нормативно-правових актів України, які регулюють організацію та здійснення громадського контролю, віднесено Кодекс України про адміністративні правопорушення; закони України «Про засади державної регуляторної політики у сфері господарської діяльності», «Про звернення громадян», «Про доступ до публічної інформації», «Про доступ до судових рішень», «Про демократичний цивільний контроль над Воєнною організацією і правоохоронними органами держави», «Про об’єднання громадян», «Про місцеве самоврядування в Україні», «Про органи самоорганізації населення», «Про професійні спілки, їх права та гарантії діяльності», «Про здійснення державних закупівель»; Постанову Верховної Ради України «Про затвердження Положення про загальні збори громадян за місцем проживання в Україні»; укази Президента України «Про додаткові заходи щодо забезпечення відкритості у діяльності органів державної влади», «Про першочергові заходи щодо забезпечення реалізації та гарантування конституційного права на звернення до органів державної влади та органів місцевого самоврядування», «Про забезпечення участі громадськості у формуванні та реалізації державної політики».
Встановлено, що одним з основних нормативних документів, за яким нині створюються і функціонують громадські ради при органах виконавчої влади в Україні, є Постанова Кабінету Міністрів України від 3 листопада 2010 р. № 996 «Про забезпечення участі громадськості у формуванні та реалізації державної політики». Правовою основою для проведення громадських експертиз є Постанова Кабінету Міністрів України від 5 листопада 2008 р. № 976 «Про затвердження Порядку сприяння проведенню громадської експертизи діяльності органів виконавчої влади». Відомчі підзаконні нормативно-правові акти регулюють окремі напрямки здійснення громадського контролю.

6. Серед дослідженого зарубіжного досвіду правової регламентації та здійснення громадського контролю увагу привертає досвід таких країн як: США, Канада, Велика Британія, Французька Республіка, Федеративна Республіка Бразилія, Королівство Іспанія, Королівство Бельгія, Республіка Грузія. Визначено, що в Україні доцільно використати досвід правового регулювання обігу інформації в суспільстві та інших питань організації та функціонування політичної і правової системи США, реформування Міністерства внутрішніх справ Республіки Грузія щодо здійснення відеозапису у громадських місцях, взаємодії посадової особи державного органу з громадянином, а також практику Федеративної Республіки Бразилія щодо формування громадських рад за змішаним принципом, коли частина членів призначається державними органами, а частина – обирається тощо.
7. У рамках запропонованих напрямків удосконалення українського законодавства та юридичної практики у сфері здійснення громадського контролю наголошено на необхідності ухвалення нових законів України: «Про загальні збори членів територіальної громади за місцем проживання», «Про громадські організації» та «Про громадський контроль». Розроблено проект закону України «Про громадський контроль» із урахуванням сучасної політичної та правової ситуації в державі. Прийняття цього закону покликане закріпити на законодавчому рівні всю систему правових засобів громадського контролю і створити умови для належної реалізації прав і свобод громадян у цій сфері.
8. Аргументовано, що у процесі вдосконалення системи правових засобів громадського контролю необхідно використовувати останні досягнення сучасної науки та техніки. На законодавчому рівні доцільно закріпити такі інноваційні засоби громадського контролю:

– цілодобовий відеозапис у приміщеннях органів державної влади та всіх фактів контакту посадових осіб цих органів державної влади з громадянами поза адміністративними будівлями (спілкування водія з інспектором державної автомобільної інспекції, перевірку документів та особистий огляд співробітниками правоохоронних органів, затримання людини тощо). Ці відеозаписи запропоновано розміщувати на офіційних веб-сторінках органів державної влади та зберігати у відповідному депозитарії з можливістю перегляду відеофайлів громадянами і трансляції у режимі реального часу з камер відеоспостереження на спеціалізованих веб-сайтах, присвячених громадському контролю;

– веб-сайти суб’єктів громадського контролю з можливістю інтерактивної участі громадян в обговоренні об’єктів громадського контролю (проектів нормативних актів органів державної влади, кандидатів на посади в органах державної влади тощо);
– створення багатоканальних телефонів довіри органів державної влади та місцевого самоврядування з цілодобовим аудіозаписом повідомлень громадян та розмов із посадовими особами, а також спеціалізованих електронних поштових скриньок центральних управлінь правоохоронних органів, на які особа може передати електронне повідомлення (з комп’ютера чи телефону) із прикріпленим аудіо чи відеозаписом контакту з представником органу державної влади чи місцевого самоврядування;

– добровільне встановлення мобільних телефонів громадян на моніторинг та прослуховування органами внутрішніх справ та Служби безпеки України, що дозволить чітко визначити місцезнаходження особи, записувати розмови абонента з представниками органів державної влади чи місцевого самоврядування (у режимах диктофону та розмови між абонентами);

– створення та належна організація громадського телебачення, що має фінансуватися з окремої захищеної статті державного бюджету та добровільних внесків громадян. Керівництво громадським телеканалом повинні здійснювати представники громадських організацій з пропорційним представництвом центру та регіонів. Кожен громадянин повинен мати можливість за допомогою мережі Інтернет надсилати свої авторські репортажі на офіційний веб-сайт громадського телебачення, при цьому в ефір повинні виходити сюжети, рейтинг яких за результатами відвідування на сайті є найвищим.
Таким чином, впровадження зазначених інноваційних засобів громадського контролю та їх правова регламентація сприятиме ефективності контролю за діяльністю органів державної влади та місцевого самоврядування, створюючи дієвий механізм об’єктивного спостереження за діями посадових осіб. Це стане належною доказовою базою під час розгляду відповідних скарг, заяв, звернень у процесі адміністративного чи судового провадження.
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Анотації
Кушнір С.М. Правові засоби громадського контролю в механізмі правового регулювання. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.01 – теорія та історія держави і права; історія політичних і правових учень. – Запорізький національний університет, Запоріжжя, 2011.

Дисертація присвячена теоретичним і практичним аспектам системи правових засобів громадського контролю в механізмі правового регулювання. У ній досліджується категорія правових засобів в інструментальній теорії права, історія виникнення та розвитку ідеї громадського контролю за діяльністю органів державної влади та місцевого самоврядування. З урахуванням статичного та динамічного аспектів формулюється авторське визначення громадського контролю та здійснюється системна класифікація правових засобів громадського контролю в механізмі правового регулювання. Аналізуються та систематизуються правові засади здійснення громадського контролю в Україні. Вивчається зарубіжний досвід організації й здійснення громадського контролю та визначається можливість впровадження позитивного зарубіжного досвіду в українську юридичну практику. Визначаються напрямки вдосконалення національного законодавства в сфері громадського контролю та формулюються пропозиції щодо використання інноваційних правових засобів громадського контролю. За результатами проведеного наукового дослідження розроблений авторський проект закону України «Про громадський контроль».
Ключові слова: громадська експертиза, громадський контроль, громадські інспекції, громадські ради, громадські слухання, механізм правового регулювання, об’єднання громадян, правові засоби. 
Кушнир С.Н. Правовые средства общественного контроля в механизме правового регулирования. – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права; история политических и правовых учений. – Запорожский национальный университет, Запорожье, 2011.

Диссертация посвящена теоретическим и практическим аспектам системы правовых средств общественного контроля в механизме правового регулирования. В ней исследуется категория правовых средств в инструментальной теории права, история возникновения и развития идеи общественного контроля за деятельностью органов государственной власти и местного самоуправления. С учетом статического и динамического аспектов формулируется авторское определение общественного контроля и осуществляется системная классификация правовых средств общественного контроля в механизме правового регулирования. 
Общественный контроль за деятельностью органов государственной власти и органов местного самоуправления определяется как активное наблюдение представителей общественности за деятельностью органов государственной власти и местного самоуправления с использованием системы правовых, организационных, информационных и других средств (проверки, сравнения, оценивания) с целью обеспечения неуклонного соблюдения законности, реализации и защиты прав и свобод граждан. 
Выделяются следующие правовые средства общественного контроля: деятельность общественных советов при органах государственной власти, функционирование общественных инспекций, общественные слушания и обсуждения, общественные экспертизы, обращения граждан, полномочия представителей общественных организаций, общественных инспекций составлять протоколы про административные правонарушения и передавать их уполномоченным органам государственной власти, деятельность профсоюзов, освещение процесса и результатов общественного контроля средствами массовой информации, функционирование общественного телевидения, декларирование доходов и расходов должностных лиц органов государственной власти и их обнародование, проведение социологических исследований, видеонаблюдение в помещениях органов государственной власти.
Анализируются и систематизируются правовые основы осуществления общественного контроля в Украине. Исследуется зарубежный опыт организации и осуществления общественного контроля и определяется возможность внедрения позитивного зарубежного опыта в украинскую юридическую практику. Определяются направления усовершенствования национального законодательства в сфере общественного контроля и формулируются предложения относительно использования инновационных правовых средств общественного контроля. 
Особое внимание предлагается обратить на такое инновационное средство общественного контроля, как видеосъемка контактов граждан с должностными лицами органов государственной власти с одновременной трансляцией в режиме реального времени на соответствующих веб-сайтах органов государственной власти и сохранением данных видео-файлов в соответствующих депозитариях. 
По результатам проведенного научного исследования разработан авторский проект закона Украины «Про общественный контроль». 
Ключевые слова: общественная экспертиза, общественный контроль, общественные инспекции, общественные советы, общественные слушания, механизм правового регулирования, объединения граждан, правовые средства.
Kushnir S.M. Legal means of social control in the mechanism of legal regulation. – Manuscript.
Dissertation on the obtaining of scientific degree of Candidate of Laws by specialty 12.00.01 – theory and history of state and law, history of political and law doctrines. – Zaporizhzhia National University, Ukraine, Zaporizhzhia, 2011.
The dissertation is devoted to theoretical and practical aspects of the legal system of public control in the mechanism of legal regulation. It examines the legal category of instrumental theories in law, history and development of the idea of public control over activities of state and local governments. Given the static and dynamic aspects of the author formulated the definition of public control and legal classification system by means of social control in the mechanism of legal regulation. Analyzed and systematized the legal principles of public control in Ukraine. A study of foreign public control experience and is determined by implementing positive foreign experience in the Ukrainian legal practice. Specifying areas of improvement of national legislation on public control and proposals for innovative use of legal means of public control. Using the results of scientific research developed by the author's draft law of Ukraine "On Public Control".
Keywords: public examination, public control, inspection of public, community councils, public hearings, mechanism of legal regulation, civic associations, legal means.
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