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Загальна характеристика роботи

Актуальність теми дослідження. Складовими процесу зближення України з Європейським Союзом (ЄС) виступають поглиблення політичного діалогу, зміцнення європейського безпекового простору і підвищення ефективності інструментів співпраці у пріоритетних галузях інтеграції. Серед тем політичного дискурсу головними є встановлення факторів, які зумовлюють позитивні політичні рішення ЄС щодо інтеграції нових членів, узагальнення досвіду виконання державами Центральної і Східної Європи копенгагенських критеріїв членства в ЄС, визначення методології оцінки політичних інститутів країн-кандидатів на вступ, виявлення методів узгодження позицій сторін на переговорах, аналіз комунікативної стратегії розширення ЄС як інструменту утвердження в громадській думці ідеї об’єднаної Європи. Комплексне дослідження зазначених питань сприятиме реалізації інтеграційних стратегій політичною елітою.

Актуальність теми дослідження зумовлена тим, що становлення України суб’єктом відносин глобалізованого світу поставило перед народом країни, його державним керівництвом та політичними інститутами нагальну потребу розв’язання історично обумовленої геостратегічної дилеми: „євроатлантична інтеграція – євразійська інтеграція”, простіше “Захід – Схід”. 

Проблема стратегічного розвитку України – одна з пріоритетних в розвитку суспільства, держави та інститутів, тому що вибір стратегічного напрямку – суб’єктивний процес, прискорення чи гальмування якого залежить не від місця держави в географічному просторі, а від політичного режиму, політичної системи суспільства, інститутів, механізмів реалізації завдань.

Трансформаційна перебудова національної політичної системи, яка є однією з умов ЄС в його співробітництві з Україною, що в першу чергу дасть можливість створити, в межах європейської інституціональної моделі, політико-правові інститути геостратегічного процесу України зумовлює актуальність дослідження. Недостатня глибина і всебічність теоретико-методологічних досліджень стримує можливість розробки науково концептуальних засад української євроінтеграції.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження є складовою наукової роботи філософського факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка та виконане в межах науково-дослідної теми 06БФ041-01 „Філософія та політологія у структурі сучасного соціо-гуманітарного знання”.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає в розкритті змісту євроінтеграційних концепцій та стратегій ЄС щодо України, з’ясуванні місця і ролі української держави в системі міжнародних відносин та в сучасній архітектурі європейської безпеки, виходячи із реалізації проголошеного курсу на інтеграцію до ЄС. Визначена мета передбачає вирішення таких основних задач:

      - дослідити науково-теоретичні засади тлумачення концепту євроінтеграції, його понятійного апарату

       - окреслити головні напрямки розвитку класичних і новітніх концепцій та стратегій  держав-членів ЄС, які лежать в основі зовнішньо-політичної діяльності цих країн;

       - з’ясувати роль і місце України в основних євроінтеграційних концепціях та стратегіях держав-членів ЄС;

      - виявити найбільш плідні наукові гіпотези і концепції у працях вітчизняних вчених, стосовно євроінтеграції України;

      - визначити статус України в цивілізаційному, політичному та культурному європейському просторі, а також динаміку євроінтеграції України;

      - спрогнозувати можливості нових орієнтирів співробітництва України з ЄС у сучасних умовах у зв’язку з прийняттям  стратегії „Розширена Європа. Нове сусідство”. 

 Об’єкт дисертаційного дослідження - євроінтеграційна політика України.

 Предмет дослідження - концептуальні засади євроінтеграційної політики України на сучасному етапі розширення Європейського Союзу.

Методи дослідження вибрані у відповідності до поставлених задач і мети дослідження, а також визначені особливостями обраної теми. 

      Системний метод дав змогу розглянути євроінтеграційну політику України як комплекс елементів, що утворюють цілісний процесс, що дозволило розробити складний процес двосторонного діалогу Україна – ЄС. Порівняльний метод дозволив співставити різноманітні  підходи до євроінтеграційної політики України, форми прояву, моделі інтеграційної динаміки та механізмів євроінтеграційної політики України з метою виокремлення основних інтеграційних чинників процесу. Історичний метод дозволив розглянути явище євроінтеграційної політики України в контексті його послідовно-часового розвитку, а також виявити взаємозв’язок минулого, сьогодення й майбутнього. Структурно-функціональний метод дозволив виокремити і з’ясувати роль внутрішніх і зовнішніх передумов і чинників у формуванні євроінтегративної стратегії України. Біхевіористський метод дозволив вивчити особливості різноманітної поведінки окремих особистостей євроінтеграційної політики України. Метод синтезу дав змогу розглянути двосторонні відносини у політичній сфері як складову процесу європейської інтеграції України; визначити його гальмівні та підсилюючі чинники, з’ясувати те спільне, що об’єднує елементи євроінтеграційного курсу України в єдине ціле. Метод моделювання використано для розробки моделей європейської інтеграції України.
   Наукова новизна одержаних результатів полягає у здійсненні вперше у вітчизняній політичній науці комплексного аналізу концепцій, політичних передумов та чинників євроінтеграції України, які характеризують базову концепцію дисертації і виносяться на захист:
      - уточнено поняття „європейська інтеграція” як процес поступової уніфікації та зрощування національних економік європейських держав з метою подолання суперечностей між інтернаціоналізацією господарського життя та обмеженими можливостями внутрішніх ринків. Таке тлумачення базується на узагальненому теоретичному доробку дослідників євроінтеграційних процесів, систематизації класичних і новітніх концепцій, які впливають на розробку політичних стратегій ЄС щодо країн-партнерів, що надало змогу дійти висновку про першочерговість поглиблення політичного співробітництва з питань запобігання загрозам стабільності на континенті й зменшення політичних ризиків розширення ЄС;
       - запропоновано оригінальний, ще не апробований в українській політичній думці цілісний варіант застосування нового методологічного підходу до вивчення євроінтегаційної політики України для участі в інтеграційних формуваннях поза традиційними рамками функціоналізму, інституціоналізму; обґрунтовано визначальну роль інституційно-еволюційної методології у дослідженні моделі євроінтеграції України; розкрито інституційний зміст теоретичної конструкції „вітчизняна модель євроінтеграції” як структури на основі конвергенції елементів та визначено закономірність еволюції моделі; 

       - виявлено нові аспекти у класифікації основних концептуальних підходів політичної думки України щодо визначення стану і перспектив формування євроінтеграційної політики за критеріями: легітимності, ідеологічної спрямованості (ліберальні, соціал-демократичні, комуністичні), за способом визначення програмної мети (доктринальні, прагматичні), за методами реалізації програми, характером дій (реформістські, помірковані), за масштабами діяльності (регіональні, локальні, глобальні), за ставленням до етнічних проблем (імперські, націоналістичні); вперше запропоновано дві нові класифікації теорій євроінтеграції, які дають можливість з'ясувати причини розбіжностей теоретичних поглядів науковців щодо змісту новітніх євроінтеграційних процесів: за характером цих процесів (об'єктивістські-суб'єктивістські-змішані) та за критерієм визначення євроінтеграції (нормативістські - реалістські); 

      - визначено динаміку процесів євроінтеграції України у відповідності до концепцій та теорій: концепції добросусідства, стратегії партнерства, асоційованого членства; повноправного членства; набула подальшого розвитку оцінка ролі наукових концепцій як чинника розвитку інституту інтеграції та обгрунтування необхідності врахування ролі неформальних інституційних складових ( перенесення основної ваги інтеграційних процесів з держави на політичні й бізнесові еліти, місцевого самоврядування та громадян, які взаємодіють в межах інтегрованого співтовариства); 
      - набуло подальшого розвитку положення про стратегічні пріоритети оптимізації вітчизняної моделі євроінтеграції, які орієнтовані на систему безпеки, міжнародні стандарти. Концептуальними засадами такої стратегії є принципи корпоративної політичної відповідальності та партнерства, що скеровують розвиток національної моделі у напрямі нівелювання конфліктності інституційного середовища та збалансованості цілей розвитку;

      - вперше здійснено системний прогноз можливості нових орієнтирів співробітництва України з ЄС у зв’язку з прийняттям стратегії „Розширена Європа. Нове сусідство”. На основі аналізу динаміки об’єкт-суб’єктного статусу України у її відносинах з ЄС показано переважаючу тенденцію перебування України у статусі об’єкта зовнішньополітичних впливів. Доведено, що інтеграція України в Європейський Союз напряму залежить від її внутрішніх соціально-економічних перетворень, політичної стабільності та відповідності нормативно-правової бази реалізації євроінтеграційного напрямку зовнішньої політики.

Практичне значення одержаних результатів дослідження. Результати дисертаційної роботи можуть використовуватись при розробці наукової концепції євроінтеграції України, виробленні відповідних рекомендацій для вдосконалення заходів державної політики щодо формування необхідних передумов та чинників її практичного втілення. Висновки та положення дисертації можуть використовуватися в законотворчій, педагогічній, науково-дослідницькій роботі, в розробці навчальних посібників з політології.

Апробація результатів дисертації. Основні положення та виснлвки результатів дисертаційного дослідження оприлюднено автором на міжнародній науковій конференції „Дні науки філософського факультету” (м. Київ, 2008 р.), міжнародній науковій конференції „Дні науки філософського факультету” (м. Київ, 2009 р.),  міжнародній науковій конференції „Дні науки філософського факультету” (м. Київ, 2010 р.) ,  

Публікації. За результатами дослідження опубліковано три наукові статті у наукових фахових виданнях, визначених переліками ВАК України, та трьох публікаціях тез доповідей на науково-практичних конференціях. 


Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг основного тексту дисертації складає 215 сторінок. Список використаних джерел містить 333 найменувань (19 сторінок). 

Основний зміст роботи

У „Вступі” -  обґрунтовується актуальність теми дослідження, визначені об’єкт та предмет дослідження, формулюється мета і завдання дослідження, обгрунтовується наукова новизна і практичне значення одержаних результатів роботи.

В першому розділі „Теоретико-методологічні засади і джерельна база дослідження концепту євроінтеграції” подано огляд літератури, в якій проаналізовано основні підходи до визначення поняття „євроінтеграція України”, здійснено розмежування понять „євроінтеграційна політика” та „політика євро інтеграції”, визначено основні методологічні концепти аналізу політики, окреслюється концептуалізація проблеми євроінтеграції з метою визначення умов інтенсифікації двостороннього політичного співробітництва, що об’єктивно прискорило б реалізацію європейського вибору і набуття Україною повноправного членства в ЄС, зіставлені теоретичні підходи щодо поглиблення політичної взаємодії суб’єктів інтеграційного процесу, зменшення політичних ризиків розширення ЄС.
Аналізується широке коло джерел українського, російського та західного походження, що дало можливість уникнути однобічної оцінки даної теми. Залежно від змісту окремих аспектів, що ставали предметом аналізу, можна виокремити одинадцять груп наукових досліджень. Першу складають офіційні нормативно-правові документи. До другої групи належать При підготовці дослідження опрацьовувалися наукові праці зарубіжних дослідників (З. Бжезинський, Н. Гвоздєв, Д. Діл, У. Еллеманн-Дженсен, М. Емерсон, М. Калускі, Г. Кіссінджер, Т. Коулд, Т. Кузьо, Дж. Лестер, Ф. Мьоллерс, А. Ослунд, О. Рар, Л. Хоффманн, В. Шнайдер-Детерс).
Третю складають праці, в яких відображено процес розбудови української державності, модернізації політичної системи, становлення громадянського суспільства в контексті європейського вибору (В. Авер’янов, С. Бульбенюк, А. Гальчинський, В. Горбатенко, В. Кремень, В. Крисаченко, В. Литвин, М. Михальченко, В. Ткаченко, Ю. Шемшученко).
До четвертої групи слід віднести дослідження проблем європейської інтеграції загалом  (В.Василенко, Є. Камінського, О. Ковальової, В. Копійки, О. Кресіної, В. Манжоли, В. Посельського, В.Стоєцького, І. Тодорова).

 Дисертаційні дослідження з проблем європейської інтеграції представлені докторськими дисертаціями Ф. Барановського, О. Ковальової, М.Тодорова та кандидатськими роботами Т. Авакяна, У. Андрущенко, О. Деменка, О. Дікарєва, О. Ляшенка, Ж. Панченко, О. Полторакова, А. Соболева, Р. Філоненка, О. Шеретюк, Д. Шпака. В Україні вийшли друком ґрунтовні підручники, навчальні посібники та навчально-методичні видання з євроінтеграційної політики України.
П’яту групу складають наукові дослідження, в яких розкривається окремі аспекти і в цілому весь комплекс взаємин України з ЄС. Серед питань, що постали перед українськими дослідниками — дослідження історія та етапи становлення Євросоюзу, досвід країн-членів, аналіз наслідків вступу, інтенсифікація відносин України з ЄС, створення внутрішніх передумов (В. Курдяк, Н. Ротар, Є. Кіш, В. Вдовенко, Є. Ситника, В. Андрійка), та дисертаційних дослідженнях М. Алієва, Т. Будзинського, О. В’юницької, Т. Герасимчук, І. Піляєва

Шосту групу наукових робіт складає широке коло публікацій, присвячених євроатлантичної інтеграції в контексті з євро інтеграцією (К. Білої, В. Константинова, С. Ліпкевич, В. Орлик, О. Полторацького. О. Санжаревського, А. Соболева, Н. Стевенс, О. Томашевича).
Сьому групу становлять дослідження, що віддзеркалюють процес державного управління євроінтеграційними процесами та участь різних гілок центральної української влади в здійсненні політики євроінтеграції: монографічні і дисертаційні дослідження, збірки наукових праць та матеріали наукових конференцій.
До восьмої групи наукових досліджень належать роботи вітчизняних соціологів, які проаналізували результати соціологічного моніторингу євро інтеграційних устремлінь нашої держави, зроблено порівняльний аналіз європейського та українського досвіду в напрямку соціальних та політичних змін, дано оцінку громадській думці з багатьох суспільно значущих проблем, у чому числі й у світлі евроінтеграції, проаналізовано соціальні зміни в українському суспільстві за роки незалежності.Дев’яту групу склали матеріали конференцій, семінарів, зустрічей експертів.

До десятої групи віднесено публікації у наукових журналах і збірниках наукових праць вітчизняних закладів освіти (І. Бураковського, Павлюка, О. Дергачова, Б. Гаврилишина, С. Пирожкова, Л. Чекаленко).  

До одинадцятої групи належать електронні документи, розміщені на українських офіційних інтернет-джерелах та додаткових посиланнях про євроінтеграцію: Президента України, Верховної ради, Міністерства закордонних справ.
Аналіз масиву наукових праць на тему європейської інтеграції вказує на ознаки формування національних шкіл дослідження цього напрямку європейської інтеграції «вглиб», кожна з яких використовує особливий набір підходів до вивчення цього явища. На думку автора, більшість зарубіжних дослідників тематики європейської інтеграції можна умовно поділити на дві групи: «єврооптимісти», які зорієнтовані на позитивні моменти європейської інтеграції в безпековій та оборонній сферах, а також «євроскептики» чи «європесимісти», що схильні концентрувати увагу на проблемних аспектах імплементації політики ЄС.

Аналіз євро інтеграційної політики України як традиція бере початок в українській політичній думці наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. і має такі складові. Формулювання принципів рівноправних стосунків між Україною, європейськими країнами та Росією: започаткування європейської орієнтації (М. Костомаров, П. Куліш, М. Гулак (кожний слов'янський народ має побудувати власну демократичну державу); ідею європейської орієнтації України (І. Франко); вчитися українцям в країнах Західної Європи (М. Грушевський), формулювання Україною позитивної концепції розвитку своїх стосунків з європейськими країнами з метою створення нової конфігурації Східної Європи (І. Лисяк-Рудницький, В. Липинський); ствердження України в якості транзитної держави, що бере участь у розвитку східно-західних світових комунікацій, спираючись на підтримку західноєвропейських країн (С. Рудницький) та ін. Друга складова традиції в працях Д. Донцова Ю. Липи стосовно відносин України з європейськими країнами через визначення власного підходу.
Визначено підходи до дослідження політичної ідентифікації України.  Здійснено класифікацію теорій євроінтеграції з метою ідентифікації незгоди між теоретиками щодо сутнісних ознак цього процесу.  
У роботі наголошується на тому, що політична євроінтеграція є процесом організації системи політичної співпраці та безпеки держав Європи, зумовлена потребами забезпечення політичної стабільності в Європі.  Євроінтеграційна політика України визначається як стан захищеності інтересів особи, суспільства та держави від внутрішніх та зовнішніх загроз, є умовою збереження духовних і матеріальних цінностей. Концептуальними засадами такої стратегії є принципи корпоративної політичної відповідальності та партнерства, що скеровують розвиток національної моделі у напрямі нівелювання конфліктності інституційного середовища та збалансованості цілей розвитку.

Зокрема, у роботі обґрунтовується, що аналіз концепту євроінтеграції охоплює три концептуалізації політичної інтеграції у неофункціоналізмі і три широко уживані визначення європеїзації. По-перше, концепт „політична інтеграція” - це процес, під час якого політичні актори в кількох окремих національних одиницях вимушені переспрямувати свою лояльність, очікування і політичну діяльність до нового центру, інституції якого або мають, або вимагають повноважень вищих, ніж існуючі національні держави. Результатом процесу є нова політична спільнота». По-друге, політична інтеграція є процесом, в якому нації відходять від прагнення та здатності здійснювати зовнішню та основну внутрішню політику незалежно, прагнучи ухвалювати спільні рішення або делегувати процес прийняття рішень новим центральним органам. По-третє, це процес, у якому політичні актори в окремих одиницях змушені перевести свої очікування та політичну діяльність до нового центру. Отже, на наш погляд, політичну інтеграцію можна визначити як процес створення системи колективного прийняття рішень країн через делегування, формування нової політичної спільноти, здійснення внутрішньої політики за принципом взаємозалежності.
Концепт „євроінтеграційна політика України” розкривається через  мікроконцепти:  безпека, єдність, наднаціональне управління. Серед мікроконцептів наявні загальнополітичні мікроконцепти,  що набувають національного забарвлення., мікроконцепти, пов’язані з міфологічними уявленнями українського народу про інтеграцію з Європою, мікроконцептами, що виступають етнокультурними складниками концепту „євроінтеграційна політика України”.  Результатом концептуального аналізу є асоціативно-образний комплекс  характеристик концепту, представленого в зарубіжному політологічному дискурсі. Застосування цієї вперше опрацьованої моделі концептуального аналізу  дозволило повніше виявити політологічну специфіку концепту „євроінтеграційна політика України”.

Зокрема, у роботі обґрунтовується необхідність критичного підходу до аналізу основних положень інтеграційних теорій та концепцій. Концептуальні підходи розглянуто за трьома вимірами: через провідні зарубіжні концепції, угоди та власне українських теоретиків та практиків-експертів. Серед зарубіжних теорій є структурний підхід як федералізм (через конституційну угоду, влада розподіляється на рівні управління, федеральний і рівень управління складовими частинами);  концепція функціоналізму та неофункціоналізму (Д. Мітрані, через універсальне, а не регіональне вирішення проблеми); неофункціональна теорія (створення наднаціональної політичної влади); концепція інтергувернменталізму як міжурядовий підхід (С.Хоффман, Е.Моравчик, Р.Путман, держави відіграють вирішальну роль в інтеграційному процесі, інтеграція зміцнює інститут суверенітету); концепція трансакціоналізму (Карл Дейч, (на спільності демократичних цінностей); інституціональна концепція інтеграції (Д. Петерсен, обґрунтовується як багаторівнева система управління); концепція історичного інституціоналізму (К. Армстронг, С. Балмер, європейські інститути є полем політичної діяльності); теорія співсуспільства безпеки (К.Дейч, група держав усвідомила необхідність єдності за міжнаціональним принципом). 

Концепції свідчать, що інтеграція є надто складним і багатовимірним процесом, який важко пояснити за допомогою лише одного наукового підходу. Класичні західні теорії не фокусують увагу на дослідженні політики країн-кандидатів на вступ. Аналіз концепцій поглиблення політичної взаємодії дав можливість виокремити два перспективні напрями інтеграційної політики України: створення внутрішніх передумов зближення з ЄС і забезпечення ефективної дії політико-правового механізму співробітництва.

Також в першому розділі характеризуються основні методи, що були використані в ході дисертаційного дослідження та розкриваються результати, які були досягнуті за їх допомогою. 

 У другому розділі  „Зовнішньо-політичні пріоритети України, їх місце та роль в сучасних євроінтеграційних стратегіях” проаналізовано сприйняття України світовою спільнотою, розвиненими західними державами, політичною елітою, політологами, громадськими діячами, яке ґрунтується на суперечливих концептуальних підходах Спільної стратегії ЄС щодо України (1994), Плану дій стосовно України (1996).
Зокрема, у роботі обґрунтовуються фактори, які заважають цивілізованому світові розглядати Україну як рівноправного партнера, а саме, нестабільність внутрішньополітичної ситуації, „розколота свідомість” української політичної еліти в питаннях  вектору визначення країни. Ці чинники сприяють використанню України в якості „розмінної карти” у політичній грі.
Зали​шає суперечливе враження ознайомлення з позиціями окремих країн-членів - Франції, Британії, ФРН та кандидатів на членство в ЄС стосовно європейських перспектив України.

Позиція Фран​ції спочатку визначалася активною підтримкою європрагнень України, але з часом питання можливого членства при цьому виводилося за дужки переговорів, згодом підтримкою асоціації України з ЄС,   відкладенням перего​ворів про можливе членство України на невизначену перспективу після «перетравлення» вступу десяти нових членів, прийняття Європейської конституції, вступу Болгарії та Румунії, переговорів із Хорватією та Туреччиною.  небажаність всту​пу України до ЄС (2000 р.).

Позиція Великобританії як ініціатора концепції та політики ЄС після „велико​го розширення” визначилася перспективою членства України, що може схилити до «принципових реформ», але сучасний стан України не дозволяє говорити про реальність євроінтеграційної перспективи України.
Позиція Данії у тому, що Україна (а також Молдова) має «потенціал членства в ЄС». Позиція Іспанії, Нідерлан​дів та Люксембургу натомість застерігала від передчасних розмов про членство.

Позиція ФРН, яка презентує себе «адвокатом інтер​есів» України на Заході, визначається як сприятлива українським інтересам через підтримку асоціації з ЄС, сприятливих умов для України в контексті плану дій «ЄС - Україна», необхідність розробки окремої спеціальної стратегії ЄС для України, що полягає у вилученні її з Європолітики сусідства; перетворення Угоди про партнерство та співробітництво на договір про асоціацію з ЄС, який не виключав би можливості членства в довгостроковій перспективі. На користь надання Украї​ні перспективи членства є позиція ФРН стосовно рішення ЄС про початок переговорів про вступ Туреччини, в якій «європейськість» України видається «значно очевиднішою», ніж Туреччини. Це сприяло б адаптації наслідків «великого розширення». Тенденція німецької політичної думки визначена в концепції „Серединної Європи”. Саме в просторі цієї ліберально-консервативної системи координат можливе стратегічне зближення України з ЄС.

Суперечлива позиція Італії визначилася тим, що до ЄС мають належати чотири «важливі країни»: Україна, Росія, Туреччина та Ізраїль, україноскептичний підхід, за яким стратегія ЄС щодо України (та Білорусі) повинна бути такою ж, як щодо Північної Кореї, зміцнення співпраці має слугувати лише дотриманню прав людини і принципів демократії, підтримку асоціації, а також припускала можливість членства в ЄС (2002 р.),   переконаність щодо «культурного, історичного та морального права» України займати місце в Об’єднаній Європі, підтримка ідей євроінтеграції України італійськими лівими силами щодо повної інтеграції в ЄС у віддаленій перспективі.
Позиція Греції визначилася обіцянками підтримувати​мути укладення угоди про асоціацію, «недостатньо ефективними» угодами, в рамках яких Україна розвиває відносини з ЄС, Україна отримала лише малопривабливий по​літичний статус сусіда у відносинах з Євросоюзом (2003 р.).
Позиція Австрії визначилася ініціативою спільно з Угорщиною, спрямовану на допомогу Україні у «зближенні з ЄС» після розширення ЄС. (2004 р.). Країни представили триетапний план, положення якого знайшли відображення у проекті Плану дій ЄС щодо України в рамках Європейської політики сусідства. В ініціативі не йшлося про перспективу членства України в ЄС, а суть пропозицій зво​дилась лише до економічної, а не політичної складової, відсутність в ініціативі згадки про вступ України до ЄС «не означає, що перспективи для вступу не існує».
Чехія, Угорщина та Словенія як нові члени ЄС висловлювали підтримку Україні як в період до свого вступу, так і після нього.  Після вступу нових країн до ЄС Укра​їна стала отримувати від них запевнення у підтримці її євроінтеграційного курсу на двосторонньому та багатосторонньому рівнях.
Деякі нові члени ЄС не наважувалися наголошувати на питанні перспективи членства України в ЄС (2005 р.). З одного боку, розуміння невідповідності новим реаліям проекту Плану дій «ЄС - Україна», а з іншого, питання про вступ України наразі не може бути включене до порядку денного відносин.
Польща на початку періоду системної трансформації висловила готовність стати «адвокатом інтересів України в Європі». Вперше підтримала прагнення України у 1992 р., згодом про переведення відносин у площину асоціації у форматі «Україна - Трійка ЄС» (2002 р.). У 2003 р. Польща підтримала прагнення Укра​їни до укладення договору про асоціацію, у перспекти​ві - членства в ЄС. Польська концепція східної політики ЄС виходила з того, що головною метою цієї політики має бути ліквідація наявних розмежувань між розширеним ЄС та його східними сусідами, спиратися на концепцію Спільного європейського економічного простору.
«Вишеградська» позиція визначилася заявами урядів, що без Укра​їни нова, Об’єднана Європа буде неповною, а тому Україні слід надати перспективу членства в ЄС; Польщі, Австрії, Сло​ваччини, Чехії, Угорщини та Словенії у Варшаві (2005 р.), тобто у форматі «Вишеград» плюс», продемонструвала, незважаючи на стриманість її учасників в питанні надання Україні перспективи членства в ЄС, значну увагу до нашої країни.
 Теорія С.Хантінгтона розподіляє Україну на дві частини, що нібито належать до двох різних цивілізацій. Лінія поділу на протилежні табори розтинає Україну, уявна лінія відокремлює греко-католицьку Західну Україну від православної Східної. Отже, Україна – це „роздвоєна країна”. Це ускладнює процес визначення пріоритетів. Саме тому Україна приречена відігравати роль „санітарного кордону”.

Теорія Г.Кіссінджера визначає, що Україна розташована сході геополітичного простору, який розмежовує двох із шести глобальних носіїв – Європу й Росію. Оскільки Росія продовжує чинити тиск на Європу, завданням союзу є обмеження традиційного російського націоналізму та імперіалізму, включає Україну до країн „урівноваження” Росії в Європі.  Теорія З.Бжезинського також відводить Україні роль «буферної зони», яка б допомогла „трансформувати” Росію. Таким чином, Україна в концепціях країн регіону виступає не як самостійна політична одиниця, що має власні інтереси, а як об’єкт, здатний прислужитися посиленню західного    впливу й тиску на Росію.

Теорія Г. Тільтмана щодо України вважає неприпустимим, щоб „західний” народ підкорювався „східній” російсько-азійській цивілізації. Про це свідчить і концепція „Широка Європа – сусідство: нові рамки для відносин із східними і південними сусідами”, в якій Україна віднесена до кола друзів разом із північно-африканськими країнами, а майбутня східна політика ЄС об’єднує Україну із Росією і Білоруссю, які не ставили за мету членство в ЄС, відклавши можливість членства України. 

Зроблено висновок, що політика ЄС щодо України відрізняється амбівалентністю стратегічного бачення, асиметричністю формату взаємодії та обмеженістю практичних засобів. Виділено три основні компоненти  структури цієї політики, які визначають її конфігурацію та результативність - це формати залучення України до інтеграційних процесів, які пропонуються з боку ЄС, ступінь залучення ЄС до процесу внутрішньої трансформації української держави та готовність до координації власних кроків із українським керівництвом та провідними акторами, від яких залежить стабілізація і європеїзація України. Перший компонент суттєво вдосконалений в процесі узгодження Угоди про асоціацію та Східного партнерства. Інші компо​ненти не відповідають поточним реаліям в українському внутрішньому контексті. Тому поширена точка зору про недостатність залучення ЄС до процесів у просторі видається лише частково виправданою: залучення ЄС незовсім є аде​кватним за обсягом, характером, направленістю та методами.
Стримуючу дію на український національний концептуальний „проект” євроінтеграції здійснює фактор внутрішньої налаштованості ЄС до України. Сприйняття України ЄС визначається: неоднаковим усвідомленням цивілізаційної наближеності, ідентичності українців та європейців. Тому ЄС використовує фактор в процесі розширення „пакетного” (регіонального) підходу. Політичні інтереси ЄС виявляють тенденцію до консервативності, до сталої спадкової „ув’язки" з інтересами й цілями суб’єктів відносин. Документи ЄС не передбачають можливості приєднання України, зберігається відмінність у розумінні сутності стану справ у європейсько-українських відносинах та варіантів подальшого розвитку.  Якщо українська сторона однозначно ставить перед собою амбіційне завдання досягти у середньостроковій перспективі „повноправного", а у короткостроковій — „асоційованого" членства в ЄС, то представники різних груп впливу й центрів ухвалення рішень усередині самого ЄС готові будувати зв’язки з Україною на засадах „поглибленої взаємодії", „особливого сусідства” або у форматі „Східного партнерства" без будь-яких гарантій щодо перспективи членства і навіть згадок про таку перспективу.
Додаткових складнощів для України додає процес внутрішнього реформування ЄС через безпрецедентне розширення. Тому, на наш погляд, важливо виписати та закріпити у окремому законі ідеологію та загальнонаціональний механізм формування й реалізації євроінтеграційної стратегії України. 

Сучасний етап розвитку Української держави вимагає розробки україноцентричної світоглядної моделі, яка визначатиме формування стратегії розвитку в напрямку євроінтеграції, оскільки україноцентричний образ світу не суперечить євро центричному, з ним співпадає. Проте, Україна ніколи не була центральним об’єктом наукових досліджень західних політиків. „Українське питання” привертало увагу, але найчастіше розглядалося в контексті зовнішньополітичної концепції Росії.

  До сучасних європейських інтеграційних моделей за дослідником П.Рудяковим є використання „рамкових формул”: “Європа різних швидкостей”, „Європа із змінною геометрією”, „Європа із ядром та периферією”, „Європа регіонів”, „Європа громадян”. За кожною із цих формул вбачається інтеграційний проект, покликаний вирішити суперечності, які постали перед ЄС в ході розширення.

Послідовником концепції „нових правих” став бельгійський дослідник Ж. Тіріар із його проектом „Європа від Дубліна до Владивостока”. „Глобальний євразійський проект” за участю України є реваншем Європи та Росії у відповідь на глобальні зазіхання США. Ці концепції підтримує рух „Фронт європейського визволення”, який концептуально наближений до російського фундатора  неоєвразійства О. Дугіна.

В контексті концепцій євроінтеграції перспективами стосовно України є: подальше збільшення кількісних параметрів існування й діяльності за рахунок прийняття нових членів (Хорватія, Албанія, Туреччина); подолання наслідків глобальної кризи й відновлення економічного зростання; ратифікація європейської Конституції й досягнення на її основі вищого рівня керованості й цілісності Євросоюзу; розширення своєї присутності і впливу на нові регіони (Кавказ, Середня Азія, у віддаленішій перспективі — Близький Схід); вироблення оновлених алгоритмів двосторонніх відносин зі США наповнення практичним змістом Європейської політики сусідства та програми „Сіхдне партнерство”.

В концептуальному документі „Європейська політика сусідства” (ЄПС-ЕНР) визначаютиь дії ЄС стосовно сусідньої України (від 7-10 до 12-15 років).

Обґрунтована ідея доцільності поділу країн-сусідів Євросоюзу на „нових" і „старих" (впровадження в обіг категорій „нового" і „старого" сусідства). „Нове сусідство" розглядається як результат розширення ЄС. Україна, разом з Росією, Молдовою та Білоруссю, включається європейцями до кола „нових сусідів”, хоча інформація щодо наслідків стратегії відсутня. Перспективною для України є формула: „привілейовані відносини із сусідами”, що є більш прийнятним форматом, ніж просто „сусідство" або „особливе сусідство”, Оптимальним форматом нового договору є  концепція „Європейської угоди сусідства”, визначено що „ключовим партнером” ЄС названо Росію, з якою відносини мають характер „стратегічного партнерства”. Російський контексг української стратегії євроінтеграції набуває в цьому зв’язку вагомішого значення. Для української сторони, яка наполягає на необхідності заміни УПС на договір іншого формату, такий підхід може містити додаткові ускладнення.

  Погляд європейців на Україну як „транзитної країни” (разом з Білоруссю, Марокко, Тунісом) може сприяти збагаченню новими підходами. Обгрунтування вимагає проблема уточнення європейського погляду на Україну в системі координат за формулами; „нове сусідство”, „привілейоване сусідство”, „партнерська країни”, „транзитна країна” тощо. Проте формат Європейської політики сусідства так і не вдалося наповнити конкретним змістом щодо України.

Включення України до „Східного партнерства" має дихотомію значення. З одного боку, це означає, що ЇЇ остаточно вміщено в новий регіональний, міжрегіональний „пакет", тепер уже разом не лише з Білоруссю й Молдовою, а й з країнами Кавказу.
Наукова дискусія щодо української євроінтеграційної політики висвітлює імовірні позитивні й негативні наслідки. Трафаретні рішення, в основі яких механізми копіювання чужого досвіду, є неефективними. Прикладом є позиція України щодо формату „посиленої” угоди з ЄС (у 2008 р. змінила Угоду про партнерство та співпрацю). Лідери більшості держав Західної Європи не поділяли українську позицію. Однією з підстав є досвід відносин між ЄС та Туреччини.

 Концептуальна перспектива запровадження асоційованих відносини України з ЄС теж залишається невизначеною через відсутність політичного рішення інституцій. Повноправна участь у прийнятті рішень держав ЦСЄ, перш за все Польщі, Угорщини, Словаччини та Литви, беззаперечних, на загальну думку, прихильників євроінтеграції України, є значним внеском у формування проукраїнського лоббі усередині ЄС. 

Таким чином, імовірними уявляються стратегії європейської інтеграції України: укладання асоційованої угоди або реалізація запропонованої ЄС нової концепції «Ширша Європа-Сусідство: новий вимір відносин з нашими східними та південними сусідами». Україна змінить рамки відносин. Угоди суттєво відрізняються від партнерських, оскільки містять положення щодо преференцій та поетапної зміни протягом десяти років. Укладання асоційованої угоди не призведе автоматично до членства в Союзі, однак засвідчить, що Україна скористалась виголошеним ЄС принципом диференціації спільної східної політики. Інтеграцію буде забезпечено за допомогою нових інструментів, таких як Програма дій ЄС щодо України. 

Концептуальний вимір політики інтеграції України свідчить, що усвідомлюється й те, що в інтересах усіх – Україна в Європі, а не в Євразії.

У третьму розділі  „Концептуалізація  євроінтеграційної  політики України” політика України за динамікою від концепції добросусідства, стратегії партнерства до асоційованого членства визначається «Стратегією інтеграції України до Європейського Союзу», на основі якої розроблено національну програму заходів з інтеграції України до ЄС. Концептуальним курсом на євроінтеграцію є концептуальні основи „Стратегії економічного і соціального розвитку України на 2004-2015 рр. Європейський вибір України”.

На основі Угоди про партнерство та співробітництво (1994р.) було прийнято План дій ЄС-Україна. В роботі обґрунтоване поняття „європеїзації соціокультурного простору України” через поглиблення співробітництва з ЄС у сфері зовнішньої і політики безпеки, нові можливості розширення співробітництва в соціокультурній сфері, створення умов для подолання „мовного бар’єра” між Україною і ЄС, необхідністю відповідати вимогам ЄС, брати участь у виробленні спільних рішень, співпраця дер​жавної адміністрації у реалізації спільних завдань.

 Обґрунтовано політологічний аспект поняття «європейський адміністративний простір» для визначення сучасної моделі публічної влади, як спільну європейську модель, нормативну, описову та аналітичну, владну конвергенцію щодо публічних рішень, що є протилежністю національних адміністративних систем у відповідності до  політичних традицій, націо​нального розвитку.

 Європейська публічна адміністрація розглядається як поєднання автономних інституцій. Визначено наявність двох конкурентних гі​потез. Перша констатує факт глобальної адміністра​тивної конвергенції, друга - адміністративної інституційної своєрідності, глобальні зміни не взмозі радикально змінити пуб​лічне управління. Політологічний аспект перспективи вход​ження України до Європейського адміністративного простору проаналізували дослідники: українські (М. Козюбра, С.Шевчук, В. Муравйов, Г. Опанасюк), німецькі (О. Депенхойєр, А. Трунк. Р. Арнольд, Р. Файль. У. Ернст, Г. Кюппер), російські (І. Барциць, А. Курочкін, А. Курочкіна, І. Суворов). Відмі​чено, що гармонізація українського законодавства із законодавством ЄС є ключем до ство​рення нових можливостей інтеграції України.

Для розуміння підходів до інтеграційних процесів важливе місце має визначення місця України у дилемі Схід-Захід. Україна не є унікальною державою в Європі, ані за поділом на Схід та Захід (Німеччина), ані за двомовністю та дво-, або три-культурністю (Швейцарія, Бельгія, Фінляндія).
Проаналізовано теоретичний підхід до політики євроінтеграції України за „лімітрофом” – проміжним простором між імперіями та цивілізаціями, країнами та культурами. Держави лімітрофу не мають однозначної цивілізаційної ідентичності, а тому перетворюються на зону експансії інших цивілізацій. Згідно з концепцією Україна є державою Великого Лімітрофу, виступає гарантом безпеки Росії, засобом впливу на неї інших цивілізацій (передусім - Західної). Наслідком такого мислення є висновок щодо України, де розгортатимуться   вороже скеровані щодо Росії геополітичні та геоекономічні силові ігри. Експерти вважають, що на даному етапі найвигідніше вирішення проблеми полягає в ідеї збереження нейтрального позаблокового статусу України. 

Доведено, що членство України у Світовій організації торгівлі (2008 р.) має значення для економічних реформ України. 

Обґрунтовано, що внутрішнє забезпечення євроінтеграції України потребує розробки національної стратегічної концепції, що визначає принципи, завдання, механізми формування державної політики та реалізації основних напрямків. Впровадження прагматичної концепції є реальним втіленням державою своїх конституційних зобов’язань перед громадянами. Основні положення мають відповідати міжнародним документам та стратегії „Європейський вибір. Концептуальні засади стратегії економічного та соціального розвитку України на 2004-2015 рр.”. В концепції України важливо врахувати прорахунки Конституції ЄС. А саме, концепційної новизни у вирішенні проблем європейської ідентичності, співвідношення національного та європейського суверенітету, стратегія інтеграційного процесу, принципу „єврореалізм” на відміну від єврооптимізму, євро песимізму, концепції подолання деструктивних тенденцій. Концептуалізація політики євроінтеграції України як форми політичного дискурсу потрібна на противагу спрощеному описовому підходу.

Дослідники (В.Манжола та ін.)  визначили, що раціональний підхід до співвідношення між концепціями „багатовекторності", „позаблоковості", „європейського вибору", „європейської" інтеграції, „євразійського вектору” може призвести до необхідності формування нової парадигми зовнішньої політики України, до появи такого проекту, в реалізації якого наша держава змогла б відіграти конструктивну інтегруючу роль, адекватну її потенціалу та становищу. Важливим елементом зовнішньополітичної стратегії України має стати концепція рівнонаближеності через розвиток співробітництва з провідними гравцями в регіоні. Існує підхід, що Україна є пілотним проектом ЄС (В.Грищенко).

 Концептуальний підхід до політики інтеграції України включає європеїзацію соціокультурного простору України як сукупність політичних цінностей: на основі демократичних цінностей розвинути почуття власної гідності, впровадження в Україні європейських політичних, економічних і соціальних стандартів, зростання рівня громадської підтримки євроінтеграції України. 

 Доведено, що перетворення політики Східного партнерства на дієвий механізм співпраці, що сприяв би побудові безпечного середовища у регіоні. Україна має вигідно використовувати можливості, що запропоновані Східним партнерством, і віднайти своє місце у європейському безпековому просторі, стати його важливою складовою частиною. Політичний діалог між Україною та ЄС базується на впровадженні Україною Стратегії інтеграції до ЄС, Плану дій в рамках Європейської політики сусідства. Залишаючись поза межами Євросоюзу, Україна успішно асоціюється з процесом здійснення Спільної європейської політики безпеки та оборони. ЄС визнає важливу роль України у забезпеченні безпеки і стабільності на континенті.
 Очевидно, що в сучасних умовах необхідно відійти від традиційних парадигмальних підходів, потрібне взаємозбагачення різних теорій і методів, поєд​нання досягнень міждисциплінарних досліджень з економіки, політології, соціології, історії, географії, теорії та історії державного управління. Це сприятиме поступовій реалізації концепції європейського простору з „еластичними кордонами”, яка грунтується на політичному факторі.

ВИСНОВКИ

  Комплексний аналіз еволюції ідей у світовій та вітчизняній політичній думці свідчить, що євроінтеграція як процес поступової уніфікації та зрощування національних економік європейських держав з метою подолання суперечностей між інтернаціоналізацією господарського життя та обмеженими можливостями внутрішніх ринків, як сфера освоєння українським суспільством європейського світу, є важливою складовою стратегії забезпечення національної безпеки держави. Активний розвиток концепцій євро інтеграції притаманний країнам, що прагнуть набути впливового статусу суб’єкта геополітичного впливу.

 Традиції визначили класичні теорії інтеграції, в яких приділяється місце Україні: інтергувернменталізм і теорія взаємозалежності; функціоналізм і теорія комунікації; федералізмом. Існує й інша класифікація теорій інтеграції: національні держави як головні актори інтеграції; пріоритет наднаціональних інституцій; функціоналізм і неофункціоналізм; теорія взаємозалежності; інтергувернменталізм (міжурядовий підхід); синкретична (гібридна, тобто поєднання рис і підходів), яка складається з концепції дворівневої гри, ліберального інтергувернменталізму, нового інституціоналізму  і теорії багаторівневого управління.
 Нові класифікації теорій євроінтеграції дають можливість з’ясувати причини розбіжностей теоретичних поглядів науковців щодо змісту новітніх євроінтеграційних процесів: за характером цих процесів (об’єктивістські-суб’єктивістські-змішані) та за критерієм визначення євроінтеграції (нормативістські-реалістські). У нормативістському підході інтеграція оцінюється у зіставленні із певним ідеальним станом, або мірилом, як процес, що веде до ефективної мети на основі телеологічного підходу. Реалістський напрямок визначає позицію, за якою спрямування інтеграції залишається невизначеною, оскільки інтеграція трактується як непередбачуваний, суперечливий процес.  Прихильники суб’єктивістського типу трактують як своєрідну хибну свідомість, штучно вигадану ідею з метою приховати реальну політичну сутність стратегій, які традиційно спрямовані на вигоду країн ЄС. На противагу об’єктивістська стратегія вважає евроінтеграцію України не міфом або феноменом свідомості, а реальним процесом,. Прихильники змішано підходу розуміють інтеграцію одночасно як усвідомлення ЄС як цілого і локального простору.
 Аналіз євроінтеграційної політики України як традиція бере початок в українській політичній думці наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. і має дві складові. По-перше, формулювання принципів рівноправних стосунків між Україною, європейськими країнами та Росією. Перша складова цих принципів українськими мислителями першої половини ХІХ–середини ХХ ст., визначає: започаткування європейської орієнтації членами Кирило-Мефодіївського  товариства  Т. Шевченка,  М. Костомарова, П. Куліша, М. Гулака (кожний слов’янський народ має побудувати власну демократичну державу); ідею європейської орієнтації України визначав  І. Франко.
 Практично кожна євроінтеграційна концепція дає певний набір ознак, за якими можна визначити місце кожної країни у світі та шляхи до отримання повноцінного й рівноправного статусу у світовій та регіональній політиці. Україна має значний геополітичний потенціал, який робить її важливою одиницею геополітичних відносин навіть за умови пасивної участі. Однак включення України до євроінтеграційних процесів, ефективність, масштаби і стабільність інтеграції постійно наштовхується на практичні перешкоди внутрішнього і зовнішнього характеру. Перша полягає в тому, що ЄС не може остаточно визначитися з приводу перспектив членства України і чітко сформулювати свою подальшу політику розширення Євросоюзу. Друга причина пов’язана з вирішенням Україною внутрішніх проблем, від змістовного наповнення конкретних програм, рівнів їхньої нормативно-правової відповідності ЄС.

 Політичну європейську інтеграцію можна визначити як об’єктивний процес створення системи колективного прийняття рішень країн через делегування, політичного, правового, соціально-економічного об’єднання держав, ефективний спосіб уникнення збройних конфліктів, формування нової політичної спільноти, здійснення внутрішньої політики за принципом взаємозалежності. Політична євроінтеграція України є процесом організації системи політичної співпраці та безпеки держав, що характеризується створенням наділених владними повноваженнями міжнародних організацій та міждержавних союзів.
       Динаміка євроінтеграції України відбувається від концепції добросусідства до стратегії партнерства та до повноправного членства. Розвиток євроінтеграції вимагає перегляду концептуальних засад зовнішньої політики України. Так, зміни функціонування міжнародної системи, зміни характеру основних загроз, підвищення рівня конфліктності у взаємодії деяких центрів сили свідчать про новий етап структуризації через зміни структури європейської системи. Це б відповідало концепції розширення та поглиблення інтеграційних зв’язків.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.01 – теорія и история политической науки. –  Київський національний університет імені Тараса Шевченка, Міністерство освіти і науки, молоді та спорту України, Київ, 2011.
У дисертації досліджуються особливості формування євроінтеграційного курсу України в умовах сукупної дії внутрішніх і зовнішньополітичних чинників. Висвітлюється об’єктивність європейського напрямку зовнішньої політики України; узагальнюються різні підходи щодо визначення зовнішньополітичного курсу, зокрема проблем і перспектив європейської інтеграції нашої держави; вивчаються принципи і тенденції у відносинах України та Європейського Союзу, і аналізуються визначальні етапи і події, якими позначений діалог двох міжнародних акторів.
Комплексне дослідження концепцій євроінтеграції Україна до Євросоюзу і впливу на них російського чинника дає підстави стверджувати, що за всієї важливості впливу низки внутрішніх і зовнішніх чинників, які стимулюють, або, навпаки, гальмують процес європейської інтеграції країни, домінантну роль відіграють специфічні внутрішньополітичні обставини.
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В диссертации исследуются особенности формирования евроинтеграционного курса Украины в условиях совместного влияния внутренних и внешнеполитических факторов. Освещается объективность европейского напрвления внешней политики Украины, обобщаются различные подходы к определению внешнеполитического курса, в часности проблем и перспектив европейской интеграции укринского государства, изучаются принципы и тенденции в отношениях Украины и Европейского Союза и анализируются определяющие этапы и события, которыми отмечен диалог двух международных акторов.

В диссертации изучаются принципы и тенденции в отношениях Украины и ЕС, анализируются наиболее важные из них. Эволюцию отношений условно можно разделить на три этапа. Первый(1991-1998 гг.) определяется провозглашением основного приоритета во внешней политике нашей страны – евроинтеграции и начала диалога Украина – ЕС. Во время второго этапа (1998-2003 гг.) укреплялись основы для сотрудничества, особенно относительно принятия стратегий отношений сторон; некоторый спад в отношениях объясняется коллизиями балансирования между Россией и Западом, что определило по сути декларативный характер диалога. Третий, «новейший», этап (2004-2010 гг.) характеризуется значительным «потеплением» в отношениях Украины и ЕС, в связи с преодолением в 2004 году политического кризиса мирным путем. Это позволяет констатировать факт упрочения концепций демократии в Украине. 
Комплексное исследование концепций Украины в Евросоюз позволяет утверждать, что при всей важности влияния ряда внутренних и внешних факторов, которые стимулируют, или, наоборот, замедляют процесс европейской интеграции страны, определяющую роль играют специфические внутреннеполитические обстоятельства.
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SUMMARY
Mykoliuk A.V. Conceptual frameworks of the eurointegration policy of Ukraine. – Manuscript.

The thesis for a candidate degree of Political sciences by speciality 23.00.01 – The theory and the history of political science. Kyiv National Taras Shevchenko University, Ministry of education and science, youth and sport of Ukraine, Kyiv, 2011.
The thesis deals with the investigation of the formation features of an eurointegration course of Ukraine in conditions of joint impact of internal and foreign-policy factors. This thesis examines the objectivity of the European direction of foreign policy of Ukraine; generalizes different approaches to definition of a foreign policy, in particular, problems and prospects of the European integration of our country; studies principles and tendencies as between Ukraine and the European Union and analyzes key stages and events which is designated by dialogue of two international actors.
Complex research of conseptions of Ukraine in the European Union allows to assert that despite of all importance of influence of internal and external factors which stimulate, or inversely delay the process of the European integration of the state, a dominating role play specific internal political factors.
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