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Ю.І. Чалий
ЗА​ГА​ЛЬ​НА ХА​РА​К​ТЕ​РИ​С​ТИ​КА РО​БО​ТИ

Ак​ту​а​ль​ність те​ми. Ви​зна​ю​чи осві​ту пріо​ри​те​т​ною сфе​рою ба​га​то​гран​но​го роз​ви​т​ку су​с​пі​ль​с​т​ва, дер​жа​ва від​во​дить ва​ж​ли​ву роль ді​я​ль​но​с​ті ви​щих на​вча​ль​них за​кла​дів. Це пояснюється тим, що од​ні​єю з її най​ва​ж​ли​ві​ших со​ці​а​ль​но-​еко​но​мі​ч​них фу​н​к​цій є під​го​то​в​ка ква​лі​фі​ко​ва​них ка​д​рів для всіх га​лу​зей на​род​но​го го​с​по​дар​с​т​ва. Ефе​к​ти​в​ність ді​я​ль​но​с​ті за​кла​дів осві​ти за існуючими нормами ви​мі​рю​єть​ся рі​в​нем знань і по​в’я​за​них з ни​ми умінь і на​ви​чок її ви​пу​с​к​ни​ків, їх вмін​ням за​сто​со​ву​ва​ти отри​ма​ні знан​ня на прак​ти​ці. Під​го​то​в​ка фа​хі​в​ців високого рі​в​ня зна​ч​ною мі​рою за​ле​жить від то​го, які на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​ні ка​д​ри у ви​щих на​вча​ль​них за​кла​дах здійснюють навчально-виховний процес, які існують правові форми залучення їх до навчальних закладів. Виконання завдання держави з підготовки фахівців світового рівня залежить від науково-педагогічного потенціалу.

У тру​до​во​му пра​ві іс​нує ці​лий ком​плекс норм зі зна​ч​ни​ми спе​ци​фі​ч​ни​ми осо​б​ли​во​с​тя​ми, які ре​гу​лю​ють тру​до​ві від​но​си​ни на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків. Але до цього часу комплексного дослідження їх дії у часі та по колу осіб не проводилось.

Саме на​яв​ність сут​тє​вих осо​б​ли​во​с​тей у но​р​мах тру​до​во​го пра​ва у ча​с​ти​ні пра​во​во​го ре​гу​лю​ван​ня при​йн​ят​тя на ро​бо​ту на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків, а та​кож не​до​ста​т​нє їх те​о​ре​ти​ч​не до​слі​джен​ня по​слу​жи​ло під​ста​вою для роз​ро​б​ки да​ної проблеми. 

Ви​хі​д​ним мо​ме​н​том до​слі​джен​ня є роз​гляд за​га​ль​ної про​бле​ми єд​но​с​ті та ди​фе​ре​н​ці​а​ції у тру​до​во​му пра​ві, роз​крит​тя об’​єк​ти​в​но іс​ну​ю​чої га​лу​зе​вої ди​фе​ре​н​ці​а​ції й у то​му чи​с​лі не​об​хід​ної на​яв​но​с​ті спе​ці​а​ль​них норм, які ре​гу​лю​ють пра​цю на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків. 

На окремі проблеми правового регулювання тру​до​вих пра​во​від​но​син з на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​ни​ми пра​ців​ни​ка​ми зве​р​​тали ува​гу такі вче​ні, як: Аб​ра​мо​ва О.А., Але​к​са​н​д​ро​в М.Г., Вой​ле​н​ко Є.​І., Гей​х​ма​н В.П., Гон​ча​ро​ва Г.С., Ла​зор Л.І., Лє​бі​н Б.Д., Лі​вши​ць Р.З., Мі​ню​ко​в П.І., Па​ше​р​с​т​ни​к О.​Є., Пе​т​ре​н​ко Л.Ф., Пилипенко П.Д., Процевський О.І., Ра​с​су​дов​сь​кий В.А., Сми​р​но​в В.М., Сми​р​но​в О.В., Ци​п​кі​н Г.А. та ін.

Су​ку​п​ність вка​за​них праць яв​ляє со​бою до​б​ро​т​не за​га​ль​не на​у​ко​ве під​ґру​н​тя для спе​ці​а​ль​но​го до​слі​джен​ня осо​б​ли​во​с​тей ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син з на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​ни​ми пра​ців​ни​ка​ми, які до цьо​го ча​су в су​час​ній на​у​ці тру​до​во​го пра​ва Укра​ї​ни ще не бу​ли пред​ме​том окре​мо​го на​у​ко​во​го до​слі​джен​ня.

Але сучасна кодифікація трудового законодавства, зокрема під​го​то​в​ка про​е​к​ту Тру​до​во​го ко​де​к​су Укра​ї​ни, не​об​хід​ність вдо​с​ко​на​лен​ня чин​них но​р​ма​ти​в​но-​пра​во​вих ак​тів і правових форм прийняття на роботу науково-педагогічних по​тре​бу​ють ком​пле​к​с​но​го на​у​ко​во​го до​слі​джен​ня. Саме це й обу​мо​ви​ло ви​бір те​ми ди​се​р​та​ці​ї.

Зв’я​зок ро​бо​ти з на​у​ко​ви​ми про​гра​ма​ми, пла​на​ми, те​ма​ми. Те​ма​ти​ка до​слі​джен​ня по​в’я​за​на з пріо​ри​те​т​ни​ми на​пря​ма​ми роз​ви​т​ку на​у​ки і тех​ні​ки на пе​рі​од до 2006 ро​ку, вста​но​в​ле​ни​ми За​ко​ном Укра​ї​ни “Про пріо​ри​те​т​ні на​пря​ми роз​ви​т​ку на​у​ки і тех​ні​ки” від 11.07.2001 р. Ди​се​р​та​ція ви​ко​на​на від​по​ві​д​но до пла​нів на​у​ко​вих до​слі​джень ка​фе​д​ри ци​ві​ль​но​го і тру​до​во​го пра​ва Ха​р​ків​сь​ко​го дер​жа​в​но​го пе​да​го​гі​ч​но​го уні​вер​си​те​ту ім. Г.С. Ско​во​ро​ди в ра​м​ках дер​жа​в​ної на​у​ко​вої про​гра​ми “Пра​во​ві за​са​ди роз​бу​до​ви дер​жа​в​но​с​ті”, за​твер​дже​ної по​ста​но​вою Ка​бі​не​ту Мі​ні​с​т​рів Укра​ї​ни від 24.12.2001 р. № 1716 “Про за​твер​джен​ня пе​ре​лі​ку дер​жа​в​них на​у​ко​вих і на​у​ко​во-​те​х​ні​ч​них про​грам з пріо​ри​те​т​них на​пря​мів роз​ви​т​ку на​у​ки і тех​ні​ки на 2002–2006 ро​ки”.

Ме​та і за​вдан​ня до​слі​джен​ня. Ме​та ди​се​р​та​цій​ної ро​бо​ти по​ля​гає у виявленні на основі на​у​ко​во​го ана​лі​зу суперечностей у правовому регулюванні порядку виникнення тру​до​вих пра​во​від​но​син з на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​ни​ми пра​ців​ни​ка​ми, та ви​ро​б​лен​ні те​о​ре​ти​ч​них за​сад, спря​мо​ва​них на роз​ви​ток науки тру​до​во​го пра​ва, й у роз​ро​б​ці кон​к​ре​т​них прак​ти​ч​них ре​ко​ме​н​да​цій що​до усу​нен​ня ко​лі​зій і про​га​лин у за​ко​но​дав​ст​ві з до​слі​джу​ва​них пи​тань.

Ви​хо​дя​чи з по​ста​в​ле​ної ме​ти, ав​то​ром окре​с​ле​но на​сту​п​ні за​вдан​ня:

· до​слі​ди​ти пи​тан​ня єд​но​с​ті й ди​фе​ре​н​ці​а​ції норм тру​до​во​го пра​ва, осо​б​ли​во га​лу​зе​вої ди​фе​ре​н​ці​а​ції, оскі​ль​ки во​на є об’​єк​ти​в​ною ос​но​вою до ро​зу​мін​ня осо​б​ли​во​с​тей ре​гу​лю​ван​ня пра​ці на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків за​кла​дів осві​ти;

· про​ана​лі​зу​ва​ти осо​б​ли​во​с​ті ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син з на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​ни​ми пра​ців​ни​ка​ми;

· окре​с​ли​ти но​ві під​хо​ди до ви​зна​чен​ня під​став і умов ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син з на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​ни​ми пра​ців​ни​ка​ми;
· роз​кри​ти пра​во​ве ста​но​ви​ще гро​ма​дян під час про​хо​джен​ня кон​ку​р​с​но​го від​бо​ру;
· ви​яви​ти ко​лі​зії та про​га​ли​ни у пра​во​вому ре​гу​лю​ван​ні при​йн​ят​тя на ро​бо​ту на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків;

· ви​ро​би​ти та об​ґру​н​ту​ва​ти про​по​зи​ції що​до вдо​с​ко​на​лен​ня за​ко​но​дав​ст​ва Укра​ї​ни у сфе​рі пра​во​во​го ре​гу​лю​ван​ня по​ряд​ку при​йн​ят​тя на ро​бо​ту на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків та ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син.
Об’​єк​том до​слі​джен​ня є су​с​пі​ль​ні від​но​си​ни, які виникають у зв’язку з при​йн​ят​тям на ро​бо​ту на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків.

Пред​ме​том до​слі​джен​ня є те​о​ре​ти​ч​ні й прак​ти​ч​ні про​бле​ми правового регулювання ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син з на​у​ко​во-пе​да​го​гі​ч​ни​ми пра​ців​ни​ка​ми.

Ме​то​ди до​слі​джен​ня скла​да​ють ба​зо​ві на​у​ко​во-​те​о​ре​ти​ч​ні по​ло​жен​ня, за​га​ль​но​прий​ня​ті юри​ди​ч​ною на​у​кою та на​у​кою тру​до​во​го пра​ва. Ди​се​р​та​цій​не до​слі​джен​ня ба​зу​єть​ся на ме​то​дах: іс​то​ри​ко-​пра​во​во​му (для до​слі​джен​ня ге​не​зи на​у​ко​вих по​гля​дів на про​бле​му ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син з на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​ни​ми пра​ців​ни​ка​ми); ло​гі​ко-​се​ма​н​ти​ч​но​му (для розширен​ня по​ня​тій​но​го апа​ра​ту, який має від​но​шен​ня до те​ми ди​се​р​та​ції); по​рі​в​ня​ль​но-​пра​во​во​му (для до​слі​джен​ня конкурсного порядку заміщення посад); ком​па​ра​ти​в​но​му та си​с​те​м​но​му ана​лі​зу, со​ці​о​ло​гі​ч​но​му опи​ту​ван​ні (для дослідження підстав диференціації норм трудового права).

Те​о​ре​ти​ч​ні ви​сно​в​ки і прак​ти​ч​ні ре​ко​ме​н​да​ції ба​зу​ють​ся на ви​вчен​ні на​у​ко​вої лі​те​ра​ту​ри, ма​те​рі​а​лів ен​ци​к​ло​пе​ди​ч​но​го ха​ра​к​те​ру, но​р​ма​ти​в​но​го ма​те​рі​а​лу і прак​ти​ки ви​ко​ри​с​тан​ня за​ко​но​дав​ст​ва, до​сві​ду за​ру​бі​ж​них кра​їн. 

Ем​пі​ри​ч​ну ба​зу до​слі​джен​ня скла​ли ре​зуль​та​ти со​ці​о​ло​гі​ч​но​го опи​ту​ван​ня, про​ве​де​но​го ди​се​р​та​н​том се​ред осіб, які при​йма​лись на ро​бо​ту у ви​щі на​вча​ль​ні за​кла​ди III-IV рі​в​нів ак​ре​ди​та​ції м. Ха​р​ко​ва.

На​у​ко​ва но​ви​з​на оде​р​жа​них ре​зуль​та​тів по​ля​гає в то​му, що: 

1) ді​с​та​ло по​да​ль​шо​го роз​ви​т​ку пи​тан​ня про уза​галь​не​ння кри​те​ріїв (під​ста​в) ди​фе​ре​н​ці​а​ції норм тру​до​во​го пра​ва;

2) дістало подальшого розвитку розмежування умо​в та під​ста​в ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син з на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​ни​ми пра​ців​ни​ка​ми. Доведено, що кон​курс є ос​но​в​ною умо​вою, а трудовий договір (контракт) – підставою ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син з цією ка​те​го​рі​єю пра​ців​ни​ків;
3) дістало подальшого розвитку питання щодо змісту та значення прин​ци​пів кон​ку​р​с​но​го під​бо​ру ка​д​рів у су​час​них умо​вах;

4) удосконалено кри​те​рії від​по​ві​д​но​с​ті на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них праців​ни​ків пе​да​го​гі​ч​ній ро​бо​ті шляхом їх детальнішої правової регламентації;
5) з ура​ху​ван​ням сучасних по​ло​жень науки трудового права вперше сфо​р​му​льо​ва​но по​нят​тя кон​ку​р​су на за​мі​щен​ня по​сад на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків, об​ґру​н​то​ва​но йо​го роль і зна​чен​ня в умо​вах ре​фо​р​му​ван​ня си​с​те​ми ви​щої осві​ти.

Прак​ти​ч​не зна​чен​ня оде​р​жа​них ре​зуль​та​тів. Оде​р​жа​ні на​у​ко​ві ре​зуль​та​ти роз​ви​ва​ють і до​по​в​ню​ють ряд по​ло​жень на​у​ки тру​до​во​го пра​ва, де​які з них є но​ви​ми і по​тре​бу​ють більш гли​бо​ко​го до​слі​джен​ня. Але за​га​лом во​ни спри​я​ти​муть по​да​ль​шо​му роз​ви​т​ку на​у​ки тру​до​во​го пра​ва Укра​ї​ни, мо​жуть слу​гу​ва​ти ма​те​рі​а​лом для на​сту​п​них на​у​ко​вих роз​ро​бок і дис​ку​сій з про​блем пра​во​во​го ре​гу​лю​ван​ня ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син з на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​ни​ми пра​ців​ни​ка​ми.

Уза​галь​нен​ня, ви​сно​в​ки і про​по​зи​ції, які мі​с​тять​ся в ди​се​р​та​ції, мо​жуть бу​ти ви​ко​ри​с​та​ні при ви​кла​дан​ні ку​р​су “Тру​до​ве пра​во Укра​ї​ни”, під​го​то​в​ці від​по​ві​д​них на​вча​ль​них по​сі​б​ни​ків і під​ру​ч​ни​ків, до​ві​д​ко​вої та ме​то​ди​ч​ної лі​те​ра​ту​ри.

Ре​зуль​та​ти до​слі​джен​ня мо​ж​на ви​ко​ри​с​то​ву​ва​ти в про​це​сі удо​ско​на​лен​ня чин​них та при під​го​то​в​ці но​вих но​р​ма​ти​в​но-​пра​во​вих ак​тів з пи​тань пра​во​во​го ре​гу​лю​ван​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків, зо​к​ре​ма но​во​го Тру​до​во​го ко​де​к​су Укра​ї​ни, По​ло​жен​ня про по​ря​док на​й​ман​ня і зві​ль​нен​ня пе​да​го​гі​ч​них та на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків за​кла​дів осві​ти, що є у за​га​ль​но​де​р​жа​в​ній вла​с​но​с​ті та ін​ших но​р​ма​ти​в​них ак​тів. Це знай​шло ві​до​бра​жен​ня у роз​ро​б​ле​них ав​то​ром про​по​зи​ці​ях що​до вне​сен​ня змін та до​по​в​нень до чин​но​го за​ко​но​дав​ст​ва, на​пра​в​ле​них у ви​гля​ді до​по​ві​д​них за​пи​сок у Вер​хо​в​ну Ра​ду Укра​ї​ни, Мі​ні​с​тер​с​т​во пра​ці та со​ці​а​ль​ної по​лі​ти​ки Укра​ї​ни.

Ап​ро​ба​ція ре​зуль​та​тів ди​се​р​та​ці​ї. Ре​зуль​та​ти про​ве​де​но​го до​слі​джен​ня ап​ро​бо​ва​ні при об​го​во​рен​ні ди​се​р​та​ції на ка​фе​д​рі ци​ві​ль​но​го і тру​до​во​го пра​ва Ха​р​ків​сь​ко​го дер​жа​в​но​го пе​да​го​гі​ч​но​го уні​вер​си​те​ту ім. Г.С. Ско​во​ро​ди. Ос​но​в​ні по​ло​жен​ня ди​се​р​та​ції до​по​ві​да​ли​ся ав​то​ром на на​у​ко​вих кон​фе​ре​н​ці​ях: між​на​ро​д​ній на​у​ко​во-​пра​к​ти​ч​ній кон​фе​ре​н​ції “Со​ці​а​ль​ні пріо​ри​те​ти ри​н​ку пра​ці в умо​вах стру​к​ту​р​ної мо​де​р​ні​за​ції еко​но​мі​ки” (м. Ки​їв, ве​ре​сень 2000 р.); на​у​ко​во-​пра​к​ти​ч​ній кон​фе​ре​н​ції “Ста​но​в​лен​ня пра​во​вої дер​жа​ви в Укра​ї​ні: про​бле​ми та шля​хи вдо​с​ко​на​лен​ня пра​во​во​го ре​гу​лю​ван​ня” (м. За​по​рі​ж​жя, гру​день 2000 р.); на​у​ко​во​те​о​ре​ти​ч​ній кон​фе​ре​н​ції “Про​б​ле​ми ре​фо​р​му​ван​ня тру​до​во​го і со​ці​а​ль​но​го за​ко​но​дав​ст​ва Укра​ї​ни” (м. Ха​р​ків, ли​с​то​пад 2002 р.); на​у​ко​во-​пра​к​ти​ч​ній кон​фе​ре​н​ції “За​хист со​ці​а​ль​них прав лю​ди​ни і гро​ма​дя​ни​на в Укра​ї​ні: про​бле​ми юри​ди​ч​но​го за​без​пе​чен​ня” (м. Ки​їв, сі​чень 2003 р.).

Ма​те​рі​а​ли ди​се​р​та​ції бу​ли ви​ко​ри​с​та​ні при під​го​то​в​ці ме​то​ди​ч​них ре​ко​ме​н​да​цій і прак​ти​ч​них за​вдань з ди​с​ци​п​лі​ни “Тру​до​ве пра​во Укра​ї​ни” для сту​де​н​тів юри​ди​ч​но​го фа​ку​ль​те​ту Ха​р​ків​сь​ко​го дер​жа​в​но​го пе​да​го​гі​ч​но​го уні​вер​си​те​ту ім. Г.С. Ско​во​ро​ди, а та​кож ви​ко​ри​с​то​ву​ють​ся ав​то​ром при про​ве​ден​ні ле​к​цій​ та се​мі​нар​сь​ких за​нять.

Пу​б​лі​ка​ці​ї. Ос​но​в​ні по​ло​жен​ня ди​се​р​та​ції ви​сві​т​ле​ні у се​ми на​у​ко​вих стат​тях, три з яких опу​б​лі​ко​ва​ні у фа​хо​вих ви​дан​нях, та двох пу​б​лі​ка​ці​ях у збі​р​ни​ках за ма​те​рі​а​ла​ми на​у​ко​вих кон​фе​ре​н​цій.

Стру​к​ту​ра ди​се​р​та​ці​ї. Від​по​ві​д​но до ме​ти та за​вдань до​слі​джен​ня ди​се​р​та​ція скла​да​єть​ся зі всту​пу, двох роз​ді​лів, до скла​ду яких вхо​дить сім під​роз​ді​лів, ви​сно​в​ків та спи​с​ку ви​ко​ри​с​та​них дже​рел. По​вний об​сяг ди​се​р​та​ції ста​но​вить 180 сто​рі​но​к. Спи​сок ви​ко​ри​с​та​них дже​рел мі​с​тить 196 на​ймену​вань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ
У всту​пі об​ґру​н​то​ву​єть​ся ак​ту​а​ль​ність те​ми, роз​кри​ва​єть​ся стан на​у​ко​вої роз​ро​б​ле​но​с​ті про​бле​ми. Ви​зна​ча​ють​ся ме​та, за​вдан​ня і пред​мет до​слі​джен​ня, на​у​ко​ва но​ви​з​на та прак​ти​ч​не зна​чен​ня оде​р​жа​них ре​зуль​та​тів. Вка​зу​ють​ся ві​до​мо​с​ті про ап​ро​ба​цію ре​зуль​та​тів ди​се​р​та​цій​но​го до​слі​джен​ня і кі​ль​кість на​у​ко​вих пу​б​лі​ка​цій ав​то​ра.
Роз​діл пе​р​ший “Є​д​ність і ди​фе​ре​н​ці​а​ція норм тру​до​во​го за​ко​но​дав​ст​ва у ре​гу​лю​ван​ні пра​ці на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків” мі​с​тить три під​роз​ді​ли й при​свя​че​ний на​у​ко​вому об​ґру​н​ту​ван​ню ди​фе​ре​н​ці​а​ції тру​до​во​го за​ко​но​дав​ст​ва, яке ре​гу​лює тру​до​ві пра​во​від​но​си​ни на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків у су​час​них умо​вах. 

У під​роз​ді​лі 1.1 “На​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​на пра​ця як рі​з​но​вид тру​до​вої ді​я​ль​но​с​ті” ана​л​i​зу​ю​чи то​ч​ки зо​ру рiзних до​сл​i​д​никiв, ав​тор при​хо​дить до ви​сно​в​ку, що на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​на пра​ця є осо​б​ли​вим рiзно​ви​дом тру​до​вої дiя​ль​ностi i має за​га​ль​но​ви​зна​ні еле​ме​н​ти стру​к​ту​ри люд​сь​кої  дiя​ль​ностi та працi: су​б'єкт, об'​єкт, ме​ту, за​со​би, ре​зуль​тат, сам про​цес дiя​ль​ностi та її компоненти, якi до​зво​ля​ють роз​гля​да​ти та​ку пра​цю як спе​ци​ф​i​ч​ний вид люд​сь​кої дiя​ль​но​с​ті.
Пра​ця на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків складається, як пра​ви​ло, зі спе​ци​фі​ч​них тру​до​вих фу​н​к​цій, які вклю​ча​ють до​в​го​ча​с​не ви​вчен​ня рі​з​но​ма​ні​т​них лі​те​ра​ту​р​них дже​рел, про​ве​ден​ня екс​пе​ри​ме​н​та​ль​них ро​біт, їх на​у​ко​ве тлу​ма​чен​ня і фо​р​му​лю​ван​ня на​у​ко​вих ідей, не​об​хід​них для на​вчан​ня сту​де​н​тів, а та​кож для ви​ко​нан​ня на​у​ко​вих до​слі​джень. То​му пра​ця на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків по​в’я​за​на з про​це​сом на​у​ко​во​го ми​с​лен​ня, ре​зуль​та​том яко​го є про​чи​та​ні ле​к​ції, про​ве​де​ні прак​ти​ч​ні за​нят​тя, ви​ко​нана на​у​ко​во-​до​с​лі​д​ни​ць​каї або на​у​ко​во-​ме​то​ди​ч​на ро​бо​та у від​по​ві​д​но​с​ті до вста​но​в​ле​них на​вча​ль​них та на​у​ко​вих пла​нів.

Без​по​се​ре​д​ні по​ка​з​ни​ки за​трат пра​ці на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків зна​хо​дять ви​раз у на​сту​п​них ви​дах ді​я​ль​но​с​ті: 1) на​вча​ль​ній ро​бо​ті, яка скла​да​єть​ся з чи​тан​ня ле​к​цій, про​ве​ден​ня се​мі​на​рів, кон​су​ль​та​цій, іспитів, ке​рі​в​ни​ц​т​ва ви​ро​б​ни​чою та на​вча​ль​ною прак​ти​кою й ін​ши​ми ви​да​ми на​вча​ль​них за​нять, що вхо​дять до на​вча​ль​но​го про​це​су; 2) на​у​ко​во-​до​с​лі​д​ній ро​бо​ти; 3) на​вча​ль​но-​ме​то​ди​ч​ній ро​бо​ті, яка спря​мо​ва​на на по​ліп​шен​ня на​вча​ль​но​го про​це​су; 4) ви​хо​в​ній ро​бо​ті се​ред сту​де​н​тів; 5) ор​га​ні​за​цій​ній ро​бо​ті (участь у за​сі​дан​нях ка​федр, се​к​цій, семінарів).

Ці​л​ком зро​зу​мі​ло, що увесь ком​плекс ді​я​ль​но​с​ті на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків не ре​гу​лю​єть​ся виключно правовими но​р​ма​ми й нормами тру​до​во​го пра​ва зо​к​ре​ма, а ґру​н​ту​єть​ся на гли​бо​ко​му по​єд​нан​ні пра​во​вих і мо​ра​ль​них норм су​час​но​го су​с​пі​ль​с​т​ва. То​му ви​мо​ги до мо​ра​ль​них яко​с​тей пра​ців​ни​ків ви​щих навчальних закладів спра​в​ля​ють да​ле​ко не дру​го​ря​д​ний вплив на пра​во​ве ре​гу​лю​ван​ня їх пра​ці. 

Все це сві​д​чить про те, що пра​во​ве ре​гу​лю​ван​ня пра​ці на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків сут​тє​во від​рі​з​ня​єть​ся від пра​во​во​го ре​гу​лю​ван​ня пра​ці ін​ших ка​те​го​рій пра​ців​ни​ків, що й до​слі​дже​но у да​ному підрозділі.
У під​роз​ді​лі 1.2 “Є​д​ність та ди​фе​ре​н​ці​а​ція норм тру​до​во​го пра​ва” роз​гля​да​єть​ся про​бле​ма єд​но​с​ті та ди​фе​ре​н​ці​а​ції правового ре​гу​лю​ван​ня пра​ці. Ува​га, яка при​ді​ля​єть​ся цій про​бле​мі, по​яс​ню​єть​ся не лише її те​о​ре​ти​ч​ною ва​ж​ли​ві​с​тю, але й зна​чен​ням для но​р​мо​т​во​р​чої ді​я​ль​но​с​ті й прак​ти​ки за​сто​су​ван​ня уста​но​в​ле​них норм.
Єд​ність си​с​те​ми пра​ва по​ля​гає в ці​лі​с​но​с​ті її вну​т​рі​шньої ор​га​ні​за​ції, вза​є​мо​уз​го​джу​ва​но​с​ті норм, єд​но​с​ті прин​ци​пів по​бу​до​ви й фу​н​к​ці​о​ну​ван​ня. Під ди​фе​ре​н​ці​а​ці​єю в ши​ро​ко​му сми​с​лі мо​ж​на ро​зу​мі​ти рі​з​ні від​мін​но​с​ті й гра​да​ції у но​р​мах, що за​ле​жать від тих чи ін​ших умов. Від​мін​но​с​ті у но​р​мах трудового права для рі​з​них ка​те​го​рій пра​ців​ни​ків мо​жуть за​ле​жа​ти від умов, які по​в’я​за​ні з ха​ра​к​те​ром тру​до​вих від​но​син й осо​б​ли​во​с​тя​ми да​ної га​лу​зі пра​ці (но​р​му​ван​ня пра​ці тим​ча​со​вих пра​ців​ни​ків порівняно з по​стій​ни​ми), або від умов, які ле​жать по​за ви​ро​б​ни​ц​т​вом (осо​б​ли​вості нормування пра​ці жі​нок, не​по​в​но​лі​т​ніх то​що).
По​ряд із за​га​ль​ни​ми но​р​ма​ми тру​до​во​го пра​ва, які ма​ють без​по​се​ре​д​нє від​но​шен​ня до всіх пра​ців​ни​ків, у тру​до​во​му за​ко​но​дав​ст​ві та​кож мі​с​тять​ся но​р​ми, які пе​ред​ба​ча​ють де​які сут​тє​ві від​мін​но​с​ті в пра​во​во​му ре​гу​лю​ван​ні пра​ці пе​в​них ка​те​го​рій пра​ців​ни​ків, тоб​то, ви​хо​дя​чи з прин​ци​пу єд​но​с​ті і ди​фе​ре​н​ці​а​ції пра​во​во​го ре​гу​лю​ван​ня пра​ці, пра​во​ві но​р​ми ді​лять​ся на дві гру​пи: за​га​ль​ні но​р​ми, що по​ши​рю​ють​ся на всіх осіб на​й​ма​ної пра​ці, і спе​ці​а​ль​ні но​р​ми, що по​ши​рю​ють​ся на окре​мі ка​те​го​рії пра​ців​ни​ків. Спе​ці​а​ль​ні но​р​ми не по​ви​нні ви​хо​ди​ти за ме​жі за​га​ль​них прин​ци​пів тру​до​во​го пра​ва, йо​го ці​лей та ін​ших фа​к​то​рів єд​но​с​ті за​ко​но​дав​ст​ва про пра​цю.
Ва​ж​ли​вим є пи​тан​ня про кри​те​рії (під​ста​ви) ди​фе​ре​н​ці​а​ці​ї. У даному підрозділі ди​се​р​та​цій​но​го до​слі​джен​ня бу​ли роз​гля​ну​ті й про​ана​лі​зо​ва​ні рі​з​ні то​ч​ки зо​ру на​у​ко​вців що​до кри​те​рі​їв ди​фе​ре​н​ці​а​ці​ї. Уза​галь​ню​ю​чи їх, про​по​ну​єть​ся іс​ну​ю​чі кри​те​рії ди​фе​ре​н​ці​а​ції норм про пра​цю по​ді​ли​ти на відповідні гру​пи.

Та​ким чи​ном, зроб​ле​но ви​сно​вок, що всі критерії, які ви​зна​ча​ють ди​фе​ре​н​ці​а​цію норм тру​до​во​го пра​ва, мо​ж​на по​ді​ли​ти на дві гру​пи: пе​р​ша гру​па вклю​чає об’​єк​ти​в​ні чинники, тоб​то та​кі, які не по​в’я​за​ні з осо​би​с​ти​ми вла​с​ти​во​с​тя​ми на​й​ма​них пра​ців​ни​ків; дру​га – вра​хо​вує чинники осо​би​с​то​го по​ряд​ку, що ха​ра​к​те​ри​зу​ють гро​ма​дян, які всту​па​ють у тру​до​ві від​но​си​ни.
У під​роз​ді​лі 1.2.1. “Га​лу​зе​ва ди​фе​ре​н​ці​а​ція пра​во​во​го ре​гу​лю​ван​ня пра​ці на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків” за​зна​ча​єть​ся, що спе​ці​а​ль​ні но​р​ми мо​жуть бу​ти між​га​лу​зе​ви​ми або спе​ци​фі​ч​ни​ми тіль​ки для ті​єї чи ін​шої га​лу​зі на​род​но​го го​с​по​дар​с​т​ва. Від​мін​но​с​ті у но​р​мах тру​до​во​го пра​ва за га​лу​зе​вою озна​кою в пра​во​вій на​у​ці ви​зна​ють​ся са​мо​стій​ним ви​дом ди​фе​ре​н​ці​а​ції тру​до​во​го пра​ва. Підкреслюється, що цей вид ди​фе​ре​н​ці​а​ції вра​хо​вує зна​чен​ня га​лу​зі, умо​ви пра​ці в ній, пе​р​с​пе​к​ти​ви її роз​ви​т​ку. 

Заперечуючи проти існуючих у пра​во​вій лі​те​ра​ту​рі думок про правову природу галузевої диференціації, автор робить висновок, що під га​лу​зе​вою ди​фе​ре​н​ці​а​ці​єю слід ро​зу​мі​ти від​мін​но​с​ті у пра​во​во​му ре​гу​лю​ван​ні тру​до​вих від​но​син пра​ців​ни​ків з ура​ху​ван​ням умов пра​ці при ви​ко​нан​ні ос​но​в​них для да​ної га​лу​зі ви​дів ро​біт, су​с​пі​ль​но​го й еко​но​мі​ч​но​го зна​чен​ня га​лу​зі та осо​б​ли​во​с​тей ха​ра​к​те​ру де​яких ви​дів ро​біт.

Спе​ци​фі​ч​ні умо​ви пра​ці ви​кли​ка​ють до жит​тя осо​б​ли​ві но​р​ми в ре​гу​лю​ван​ні прийняття на роботу, ро​бо​чо​го ча​су, ча​су від​по​чи​н​ку, опла​ті пра​ці, припинення трудових відносин тощо. Що сто​су​єть​ся на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків, то осо​б​ли​ві ви​мо​ги до ква​лі​фі​ка​ції й ін​ших ді​ло​вих яко​с​тей ви​зна​ча​ють осо​б​ли​вий по​ря​док при​йн​ят​тя їх на ро​бо​ту за кон​ку​р​сом, певні пра​ви​ла про ро​бо​ту за су​мі​с​ни​ц​т​вом, осо​б​ли​во​с​ті ро​бо​чо​го ча​су, ча​су від​по​чи​н​ку то​що.
Роз​гля​да​ю​чи но​р​ми, які ха​ра​к​те​ри​зу​ють га​лу​зе​ву ди​фе​ре​н​ці​а​цію пра​ці пра​ців​ни​ків ви​щих на​вча​ль​них за​кла​дів, автор від​зна​чає, що ці но​р​ми сто​су​ють​ся тіль​ки про​ві​д​ної ка​те​го​рії на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків. Що сто​су​єть​ся пра​во​во​го ре​гу​лю​ван​ня пра​ці ін​ших ка​те​го​рій пра​ців​ни​ків ви​щих на​вча​ль​них за​кла​дів (ад​мі​ні​с​т​ра​ти​в​но-​го​с​по​дар​сь​кий, мо​ло​д​ший об​слу​го​ву​ю​чий пе​р​со​нал та ін.), то у ньо​му га​лу​зе​ва ди​фе​ре​н​ці​а​ція май​же не про​яв​ля​є​ть​ся. Са​ме спе​ци​фі​ка тру​до​вої ді​я​ль​но​с​ті на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків ви​кли​ка​ла до жит​тя спе​ці​а​ль​ні но​р​ми тру​до​во​го пра​ва в окре​мих пра​во​вих ін​сти​ту​тах, при​пу​с​кає на​яв​ність як за​га​ль​них, так і спе​ці​а​ль​них під​став ви​ни​к​нен​ня, змі​ни або при​пи​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син з усі​ма ви​ті​ка​ю​чи​ми на​с​лід​ка​ми. 

Пи​тан​ня єд​но​с​ті й ди​фе​ре​н​ці​а​ції тру​до​во​го за​ко​но​дав​ст​ва сто​со​в​но праці у за​кла​дах осві​ти ма​ють осо​б​ли​ве зна​чен​ня. Від​мін​ність ви​щих на​вча​ль​них за​кла​дів III–IV рі​в​ня ак​ре​ди​та​ції від ін​ших на​вча​ль​них за​кла​дів обу​мо​ви​ло по​яву ці​ло​го ком​пле​к​су пра​во​вих норм, які спе​ці​а​ль​но ре​гу​лю​ють тру​до​ві від​но​си​ни на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків. Осо​б​ли​вий ха​ра​к​тер пра​ці на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків, по​в’я​за​ний з під​го​то​в​кою спе​ці​а​лі​с​тів з ви​щою осві​тою, і ста​вить до та​ких пра​ців​ни​ків більш ви​со​кі ви​мо​ги у по​рі​в​нян​ні з ви​кла​да​ча​ми ін​ших на​вча​ль​них за​кла​дів. На​яв​ність на​у​ко​во​го сту​пе​ня чи вче​но​го зван​ня дає пе​ре​ва​ж​не пра​во на за​ра​ху​ван​ня на ро​бо​ту у ви​щий на​вча​ль​ний за​клад. Є ці​лий ряд й ін​ших осо​б​ли​во​с​тей пра​ці на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків, які знай​шли ві​до​бра​жен​ня у спе​ці​а​ль​них но​р​мах і досліджені у даній роботі.

Здобувач зазначає, що, на жаль, КЗпП Укра​ї​ни не мі​с​тить чі​т​кої вка​зі​в​ки на мо​ж​ли​вість вста​но​в​лен​ня осо​б​ли​во​с​тей у ре​гу​лю​ван​ні пра​ці ви​кла​да​чів (так са​мо, як і дер​жа​в​них слу​ж​бо​в​ців, й ін​ших ка​те​го​рій пра​ців​ни​ків). Та​ке по​ло​жен​ня іс​то​т​но ускла​д​нює пра​во​за​сто​со​в​чу прак​ти​ку, ре​а​лі​за​цію ос​но​в​них прав цих ка​те​го​рій пра​ців​ни​ків. Слід заува​жи​ти, що укра​ї​н​сь​кий за​ко​но​да​вець не​ви​пра​в​да​но від​мо​ви​в​ся від пря​мо​го за​зна​чен​ня га​лу​зе​вої ди​фе​ре​н​ці​а​ції у ст. 7 КЗпП. Оскільки така ди​фе​ре​н​ці​а​ція правового регулювання праці іс​нує об’єктивно, автор вва​жа​є за до​ці​ль​не до​по​в​ни​ти ст. 7 КЗпП України до​да​т​ко​вими під​ставами ди​фе​ре​н​ці​а​ці​ї.

До то​го ж вба​ча​єть​ся до​ці​ль​ним вне​с​ти в стру​к​ту​ру но​во​го Тру​до​во​го ко​де​к​су України роз​діл, при​свя​че​ний осо​б​ли​во​с​тям пра​во​во​го ре​гу​лю​ван​ня пра​ці окре​мих ка​те​го​рій пра​ців​ни​ків, до яко​го вклю​чи​ти но​р​ми, які по​ши​рю​ють свою дію на пе​в​ні ка​те​го​рії пра​ців​ни​ків.

Роз​діл 2 “О​со​б​ли​во​с​ті ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син з на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​ни​ми пра​ців​ни​ка​ми” скла​да​єть​ся з чо​ти​рьох під​роз​ді​лів й при​свя​че​ний дослідженню юридичного механізму ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син з вка​за​ною ка​те​го​рі​єю пра​ців​ни​ків.

У під​роз​ді​лі 2.1. “За​га​ль​на ха​ра​к​те​ри​с​ти​ка умов та під​став ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син з на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​ни​ми пра​ців​ни​ка​ми” проводиться детальний аналіз обставин, що по​ро​джу​ють тру​до​ві пра​во​від​но​си​ни. Спи​ра​ю​чись на за​га​ль​ну те​о​рію юри​ди​ч​них фа​к​тів та вра​хо​ву​ю​чи осо​б​ли​во​с​ті, при​та​ман​ні юри​ди​ч​ним фа​к​там у тру​до​во​му пра​ві, дисертант поділяє умо​ви й під​ста​ви ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син на певні ка​те​го​рії.

Зазначається, що такі юри​ди​ч​ні під​ста​ви й умо​ви вза​є​мо​по​в’я​за​ні між собою і ли​ше у су​ку​п​но​с​ті тя​г​нуть за со​бою ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син з на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​ни​ми пра​ців​ни​ка​ми. Але з юри​ди​ч​ної то​ч​ки зо​ру вони не​суть рі​з​не пра​во​ве на​ва​н​та​жен​ня. Рі​з​ни​ця між ни​ми полягає у то​му, що по​діл юри​ди​ч​них фа​к​тів на під​ста​ви та умо​ви про​во​дить​ся за кри​те​рі​єм зна​чи​мо​с​ті пра​во​вих на​с​лід​ків, які спри​чи​ня​ють​ся ни​ми. Крім то​го, умо​ви й під​ста​ви ви​ко​ну​ють кон​к​ре​т​но ви​зна​че​ні для ко​ж​но​го з них пра​во​ві фу​н​к​ції у ме​ха​ні​з​мі ста​но​в​лен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син з на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​ни​ми пра​ців​ни​ка​ми.

Та​ким чи​ном, умо​ви ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син з на​у​ко​во-пе​да​го​гі​ч​ни​ми пра​ців​ни​ка​ми – це за​крі​п​ле​ні в но​р​мах тру​до​во​го пра​ва та від​по​ві​д​но​го за​ко​но​дав​ст​ва пра​во​ві ви​мо​ги що​до по​ряд​ку на​й​ман​ня гро​ма​дян на на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​ну ро​бо​ту. Се​ред них мо​ж​на ви​ді​ли​ти но​р​ма​ти​в​ні та пра​во​су​б’є​к​т​ні умо​ви ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син.
Но​р​ма​ти​в​ні умо​ви ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих від​но​син з на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​ни​ми пра​ців​ни​ка​ми – це від​по​ві​д​ні но​р​ми тру​до​во​го пра​ва, за до​по​мо​гою яких вста​но​в​лю​єть​ся пра​во​ва ре​г​ла​ме​н​та​ція ви​ни​к​нен​ня да​них пра​во​від​но​син та які обу​мо​в​лю​ють мо​ж​ли​вість і пра​во​мі​р​ність на​й​ман​ня осо​би на на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​ну ро​бо​ту. Дру​га умо​ва – трудова пра​во​су​б’є​к​т​ність їх уча​с​ни​ків. Фактичною основою ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син з на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​ни​ми пра​ців​ни​ка​ми є юри​ди​ч​ний факт, з яким но​р​ми тру​до​во​го пра​ва по​в’я​зу​ють ви​ни​к​нен​ня цих пра​во​від​но​син.
Для ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син з на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​ни​ми пра​ців​ни​ка​ми не​об​хід​ні та​кі юри​ди​ч​ні фа​к​ти (скла​д​ний юри​ди​ч​ний склад): про​хо​джен​ня кон​ку​р​с​но​го від​бо​ру, укла​ден​ня тру​до​во​го до​го​во​ру (ко​н​т​ра​к​ту). Стосовно досліджуваного аспекту під​кре​с​лю​єть​ся, що скла​д​ний юри​ди​ч​ний склад – це но​р​ма​ти​в​но вста​но​в​ле​на сукупність фа​к​тів для за​йнят​тя ті​єї чи ін​шої по​са​ди науково-педагогічного працівника у на​вча​ль​но​му за​кла​ді. 

На підставі проведеного дослідження у підрозділі наводиться узагальнене визначення умо​в та під​ста​ви ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син з на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​ни​ми пра​ців​ни​ка​ми, окремі умови і підстави піддаються науковому аналізу. Вносяться відповідні пропозиції щодо вдосконалення трудового законодавства. 

Ана​лі​зу​ю​чи існуючі у літературі то​ч​ки зо​ру що​до за​мі​щен​ня по​сад науково-педагогічних працівників на ос​но​ві сві​до​ц​т​ва про на​пра​в​лен​ня на ро​бо​ту, яке ви​да​єть​ся мо​ло​дим спе​ці​а​лі​с​там, ав​тор до​хо​дить ви​сно​в​ку, що для ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син з особами, які за​кін​чи​ли на​вча​ль​ні за​кла​ди та на​пра​в​ле​ні на ро​бо​ту до на​вча​ль​но​го за​кла​ду, не​об​хід​ні два юри​ди​ч​ні ак​ти: а) акт на​пра​в​лен​ня на ро​бо​ту; б) акт за​ра​ху​ван​ня на по​са​ду – на​каз ке​рі​в​ни​ка на​вча​ль​но​го за​кла​ду.

Під​су​мо​ву​ю​чи ви​кла​де​не у під​роз​ді​лі, слід за​зна​чи​ти, що під​ста​вою ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син з на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​ни​ми пра​ців​ни​ка​ми є тру​до​вий до​го​вір (ко​н​т​ракт), але укла​де​ний за на​яв​но​с​ті осо​б​ли​вих умов: кон​ку​р​с​ного від​бору, акту на​пра​в​лен​ня на ро​бо​ту, акту при​зна​чен​ня на по​са​ду.

Під​роз​ді​л 2.2. “І​с​то​рія роз​ви​т​ку за​ко​но​дав​ст​ва про кон​ку​р​с​ний під​бір ка​д​рів” присвячений до​слі​дженню ста​но​в​лен​ня й роз​ви​тку кон​ку​р​с​но​го за​мі​щен​ня по​сад.

Кон​ку​р​с​ний по​ря​док до​бо​ру про​фе​сор​сь​ко-​ви​к​ла​да​ць​ко​го скла​ду ви​щої шко​ли до​слі​дже​но ав​то​ром по​чи​на​ю​чи з мо​ме​н​ту йо​го за​про​ва​джен​ня у 1918 р. од​ним з пе​р​ших де​к​ре​тів Ра​дян​сь​кої вла​ди, при​свя​че​них ре​фо​р​мі ви​щої шко​ли, і до су​час​но​го ста​ну кон​ку​р​с​но​го по​ряд​ку за​мі​щен​ня по​сад на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків, вста​но​в​ле​но​го но​ві​т​нім за​ко​но​дав​ст​вом на​шої дер​жа​ви, зо​к​ре​ма, За​ко​ном Укра​ї​ни „Про ви​щу осві​ту”. В іс​то​ри​ч​но​му роз​ви​т​ко​ві кон​ку​р​с​но​го по​ряд​ку під​бо​ру на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них ка​д​рів ви​ді​ле​но декілька ета​пів.

Як під​су​мок за​зна​ча​єть​ся, що кон​курс як по​ря​док під​бо​ру про​фе​сор​сь​ко-​ви​к​ла​да​ць​ко​го скла​ду у ви​щих на​вча​ль​них за​кла​дах змі​ню​ва​в​ся і роз​ви​ва​в​ся від все​со​ю​з​них кон​ку​р​сів ко​ли​ш​ньо​го СРСР, де рі​шен​ня про при​зна​чен​ня ка​н​ди​да​та, об​ра​но​го на ви​кла​да​ць​ку по​са​ду від​кри​тим го​ло​су​ван​ням, ви​но​си​лось центра​ль​ни​ми ор​га​на​ми дер​жа​в​но​го управ​лін​ня, до кон​ку​р​сів усе​ре​ди​ні на​вча​ль​но​го за​кла​ду, де рі​шен​ня про об​ран​ня на по​са​ду на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​но​го пра​ців​ни​ка при​йма​єть​ся Вче​ни​ми ра​да​ми ви​що​го на​вча​ль​но​го за​кла​ду. От​же, роз​ви​ток кон​ку​р​с​но​го під​бо​ру ка​д​рів прой​шов шлях від прин​ци​пів центра​лі​за​ції й гла​с​но​с​ті до прин​ци​пів ко​ле​гі​а​ль​но​с​ті й та​є​м​но​с​ті.
У під​роз​ді​лі 2.3. “Те​о​ре​ти​ч​ні за​са​ди кон​ку​р​с​но​го по​ряд​ку за​мі​щен​ня по​сад” роз​гля​ну​ті й про​ана​лі​зо​ва​ні рі​з​ні то​ч​ки зо​ру вче​них що​до кон​ку​р​су та йо​го ро​лі у ви​ни​к​нен​ні тру​до​вих пра​во​від​но​син з на​у​ко​во-пе​да​го​гі​ч​ни​ми пра​ців​ни​ка​ми.

Для кон​ку​р​су, як і для тру​до​во​го до​го​во​ру (ко​н​т​ра​к​ту), ха​ра​к​те​р​ним є ві​ль​не во​ле​ви​яв​лен​ня сто​рін, за​хист від не​об​ґру​н​то​ва​них від​мов у при​йн​ят​ті на ро​бо​ту, від не​за​кон​них зві​ль​нень то​що. Од​нак, зважаючи на те, що при кон​ку​р​сному відборі від​но​си​ни ви​ни​ка​ють між пре​те​н​де​н​том на по​са​ду і Вче​ною ра​дою вищого навчального закладу, то​му ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син у да​но​му ви​па​д​ку ха​ра​к​те​ри​зу​єть​ся ря​дом осо​б​ли​во​с​тей, які докладно проаналізовані у підрозділі. Серед них дисертант виділяє умо​ви, які пе​ре​ду​ють ви​ни​к​нен​ню тру​до​вих пра​во​від​но​син при за​мі​щен​ні по​са​ди за кон​ку​р​сом. Це: на​яв​ність ва​ка​н​т​ної по​са​ди; на​каз або роз​по​ря​джен​ня ке​рі​в​ни​ка за​кла​ду осві​ти про про​ве​ден​ня кон​ку​р​су; пу​б​лі​ка​ція у за​со​бах ін​фо​р​ма​ції ого​ло​шен​ня про йо​го про​ве​ден​ня; за​ява осо​би про ба​жан​ня при​йн​я​ти участь у ньо​му; ре​ко​ме​н​да​ція кон​ку​р​с​ної ко​мі​сії що​до уча​с​ни​ків кон​ку​р​су; рі​шен​ня Вче​ної ра​ди про об​ран​ня за кон​ку​р​сом осо​би, що бра​ла участь у ньо​му.

Ви​не​сен​ня Вче​ною ра​дою рі​шен​ня про об​ран​ня ка​н​ди​да​та на по​са​ду є юри​ди​ч​ним ак​том, який тя​г​не за со​бою при​пи​нен​ня кон​ку​р​с​них пра​во​від​но​син для всіх їх су​б’єк​тів. Для осо​би, об​ра​ної на ва​ка​н​т​ну по​са​ду, за​ве​р​ше​ні кон​ку​р​с​ні пра​во​від​но​си​ни ство​рю​ють пе​ре​д​у​мо​ви для ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син. Тру​до​ві пра​во​від​но​си​ни з та​кою осо​бою ви​ни​ка​ють ли​ше у ра​зі її з’яв​лен​ня до мі​с​ця ро​бо​ти, укла​ден​ня тру​до​во​го до​го​во​ру (ко​н​т​ра​к​ту) та по​ча​т​ку фа​к​ти​ч​но​го ви​ко​нан​ня обо​в’я​з​ків за по​са​до​ю. Пропонується встановити у законодавстві граничний термін, протягом якого особа, обрана за конкурсом, зо​бо​в’я​за​на ста​ти до ро​бо​ти, а також наслідки недотримання нею такої вимоги.

Висловлена думка, що від​су​т​ність від​по​ві​д​ної пра​во​вої но​р​ми про мінімальну кі​ль​кість уча​с​ни​ків кон​ку​р​су мо​ж​на роз​гля​да​ти як не​до​лік, що зни​жує ефе​к​ти​в​ність пра​во​во​го ре​гу​лю​ван​ня кон​ку​р​су. Вба​ча​єть​ся до​ці​ль​ним у ви​па​д​ках, ко​ли на участь у кон​ку​р​сі пре​те​н​дує ли​ше один ка​н​ди​дат ви​зна​ва​ти кон​курс та​ким, що не від​бу​в​ся, а пре​те​н​де​н​та при​йма​ти на по​са​ду за тру​до​вим до​го​во​ром (ко​н​т​ра​к​том) стро​ком на один рік, пі​с​ля за​кін​чен​ня яко​го знов ого​ло​шу​ва​ти кон​курс.

Те​о​ре​ти​ч​не до​слі​джен​ня скла​д​но​го юри​ди​ч​но​го фа​к​ти​ч​но​го скла​ду у кон​ку​р​с​ній си​с​те​мі при​йн​ят​тя на ро​бо​ту до​зво​ляє ви​зна​ти об​ґру​н​то​ва​ною ду​м​ку про те, що остан​ній за ча​сом на​стан​ня юри​ди​ч​ний факт мо​же при​ве​с​ти до пра​во​вих на​с​лід​ків тіль​ки при спо​лу​чен​ні з ін​ши​ми юри​ди​ч​ни​ми фа​к​та​ми, вка​за​ни​ми у пра​во​вій но​р​мі. Як​що для укла​ден​ня тру​до​во​го до​го​во​ру за за​га​ль​ним по​ряд​ком го​ло​вне й ви​рі​ша​ль​не зна​чен​ня має до​ся​г​нен​ня уго​ди між пра​ців​ни​ком і ро​бо​то​да​в​цем про при​йн​ят​тя на ро​бо​ту, то у кон​ку​р​с​ній си​с​те​мі крім во​ле​ви​яв​лен​ня двух сто​рін не​об​хід​ні й ін​ші юри​ди​ч​ні фа​к​ти, які ма​ють пра​во​ут​во​рю​ю​че зна​чен​ня й вхо​дять до скла​д​но​го юри​ди​ч​но​го фа​к​ти​ч​но​го скла​ду. Іг​но​ру​ван​ня та​ких юри​ди​ч​них фа​к​тів при​зве​де до ро​зі​рван​ня тру​до​во​го до​го​во​ру (ко​н​т​ра​к​ту), як укла​де​но​го з по​ру​шен​ням за​ко​но​дав​ст​ва.

Слід ви​зна​ти, що саме тру​до​вий до​го​вір (ко​н​т​ракт), за​ве​р​шу​ю​чи скла​д​ний юри​ди​ч​ний склад, по​ро​джує са​мі тру​до​ві пра​во​від​но​си​ни між науково-педагогічним працівником і закладом освіти та обумовлює їх по​да​ль​ше іс​ну​ван​ня. Ви​хо​дя​чи з цьо​го, юри​ди​ч​на си​ла еле​ме​н​тів, які входять до скла​д​но​го юри​ди​ч​но​го фа​к​ти​ч​но​го скла​ду, не рі​в​но​цін​на. Лише ко​ли уча​с​ник кон​ку​р​су, об​ра​ний на по​са​ду, по​ба​жав укла​с​ти тру​до​вий до​го​вір (ко​н​т​ракт), ви​ни​ка​ють тру​до​ві пра​во​від​но​си​ни. В цьо​му про​яв​ля​єть​ся й прин​цип сво​бо​ди праці: на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​но​му пра​ців​ни​ку на​ле​жить пра​во об​ра​ти кон​к​ре​т​ний на​вча​ль​ний за​клад і ту тру​до​ву фу​н​к​цію, для ви​ко​нан​ня якої він укла​дає тру​до​вий до​го​вір (ко​н​т​ракт). 

Піддається критиці ду​м​ка про кон​курс як до​да​т​ко​ву умо​ву, що пе​ре​дує за​га​ль​но​му по​ряд​ку вста​но​в​лен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син. Зроблено висновок, що кон​курс не рі​в​но​цін​ний та​ким до​да​т​ко​вим умо​вам як на​яв​ність спе​ці​а​ль​ної осві​ти, вче​но​го зван​ня, на​у​ко​во​го сту​пе​ня то​му, що він у сво​їй єд​но​с​ті по​гли​нає бі​ль​шість з цих до​да​т​ко​вих умов.

Кон​ку​р​с​ний порядок ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син з на​у​ко​во-пе​да​го​гі​ч​ни​ми пра​ців​ни​ка​ми роз​глянуто у трьох ас​пе​к​тах: по​-пе​р​ше, як від​но​сини, що потрапляють у сферу правового регулювання; по​-дру​ге, як юри​ди​ч​на про​це​ду​ра зі спе​ци​фі​ч​ними ста​діями та прин​ци​пами; по​-тре​тє, як юри​ди​ч​на га​ра​н​тія, спрямована на за​без​пе​чен​ня на​вча​ль​них за​кла​дів ква​лі​фі​ко​ва​ни​ми ка​д​ра​ми.

На​го​ло​шу​єть​ся на від​су​т​но​с​ті у за​ко​но​дав​ст​ві ле​га​ль​но​го ви​зна​чен​ня кон​ку​р​су. Ди​се​р​та​н​том роз​ро​б​ле​не та за​про​по​но​ва​не по​нят​тя кон​ку​р​су як спе​ці​а​ль​ної фо​р​ми до​бо​ру на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків. 

Здо​бу​вач не по​го​джу​єть​ся зі спро​ба​ми зрі​в​ня​ти кон​ку​р​с​ний від​бір з ви​про​бу​ван​ням при при​йн​ят​ті на ро​бо​ту, вка​зу​ю​чи на їх рі​з​ну ме​ту та юри​ди​ч​не зна​чен​ня. Уяв​ля​єть​ся, що умо​ву про ви​про​бу​ван​ня при укла​ден​ні тру​до​во​го до​го​во​ру з осо​бою, яка прой​ш​ла кон​ку​р​с​ний від​бір, вста​но​в​лю​ва​ти не до​ці​ль​но, оскі​ль​ки кон​курс вже є кри​те​рі​єм вста​но​в​лен​ня від​по​ві​д​но​с​ті пра​ців​ни​ка ви​мо​гам, що ста​в​лять​ся для за​мі​щен​ня ті​єї чи ін​шої по​са​ди в на​вча​ль​но​му за​кла​ді. У зв'я​з​ку з цим за​про​по​но​ва​но вне​с​ти до​по​в​нен​ня до ст. 26 КЗпП Укра​ї​ни.

У під​роз​ді​лі 2.4. “По​ря​док про​ве​ден​ня кон​ку​р​су на за​мі​щен​ня по​сад на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків” до​слі​дже​ний кон​ку​р​с​ний по​ря​док за​мі​щен​ня по​сад на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків. Ос​но​в​на ува​га ав​то​ра зо​се​ре​дже​на на про​бле​мах, які ви​ни​ка​ють при йо​го про​ве​ден​ні.

По-перше, відмічається той факт, що навіть з при​йн​ят​тям но​во​го за​ко​но​дав​ст​ва у галузі осві​ти, численних змін та до​по​в​нень до іс​ну​ю​чо​го, за​ли​ша​єть​ся не ви​зна​че​ним пра​во​вий зміст де​яких за​зна​че​них у ньо​му по​нять. Так, відсутні чіткі кри​те​рі​ї, за яки​ми мо​ж​на бу​ло б ви​зна​чи​ти такі категорії, як “ви​со​кі мо​ра​ль​ні яко​с​ті”, “фі​зи​ч​ний стан здо​ро​в’я” на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків. То​му пропонується по​нят​тя “ви​со​кі мо​ра​ль​ні яко​с​ті” ви​зна​чи​ти як си​с​те​му по​гля​дів і пе​ре​ко​нань про жит​тя в су​с​пі​ль​с​т​ві, що спо​ну​ка​ють слу​жи​ти на бла​го лю​ди​ні як най​ви​щої со​ці​а​ль​ної цін​но​с​ті дер​жа​ви. З метою перевірки рівня таких якостей у претендента на посаду науково-педагогічного правцівника бу​ло б до​ці​ль​но, щоб він ра​зом з ін​ши​ми до​ку​ме​н​та​ми по​да​вав ре​ко​ме​н​да​цій​ні ли​с​ти від ав​то​ри​те​т​них фа​хі​в​ців, вче​них у да​ній га​лу​зі на​у​ки, на​у​ко​вих ор​га​ні​за​цій то​що, в яких би ха​ра​к​те​ри​зу​ва​в​ся не тіль​ки йо​го про​фе​сій​ний рі​вень, а й мо​ра​ль​ні яко​с​ті. Про​те від​су​т​ність ре​ко​ме​н​да​цій у ка​н​ди​да​та на ро​бо​ту не по​ви​нна роз​гля​да​ти​ся як під​ста​ва для від​мо​ви у при​йн​ят​ті на ро​бо​ту. 

Що ж до фі​зи​ч​но​го, а тим більш пси​хі​ч​но​го здо​ро​в’я пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків, то тут теж по​ста​ють не​ма​ло​ва​ж​ні пи​тан​ня. Про​по​ну​єть​ся вклю​чи​ти по​са​ди на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків до Пе​ре​лі​ку про​фе​сій, пра​ців​ни​ки яких під​ля​га​ють ме​ди​ч​но​му огля​ду пе​ред при​йн​ят​тям на ро​бо​ту. До​ці​ль​но до​по​в​ни​ти ча​с​ти​ну IV Пе​ре​лі​ку про​фе​сій​них за​хво​рю​вань, за​твер​дже​но​го по​ста​но​вою Ка​бі​не​ту Мі​ні​с​т​рів Укра​ї​ни від 8.11.2000 р. № 1662, за​хво​рю​ван​ня​ми, по​в’я​за​ни​ми з пе​ре​на​п​ру​жен​ня​ми не​р​во​вої си​с​те​ми на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків.

Крім пре​те​н​де​н​тів на по​са​ду, у кон​ку​р​сі бе​руть участь і кон​ку​р​с​ні ор​га​ни. Це: ке​рі​в​ник за​кла​ду осві​ти, кон​ку​р​с​на ко​мі​сія та Вче​ні ра​ди ви​що​го на​вча​ль​но​го за​кла​ду або фа​ку​ль​те​ту. На сьогоднішній день незрозумілою видається процедура про​ве​ден​ня кон​ку​р​су у ви​щих на​вча​ль​них за​кла​дах ІІІ–IV рі​в​нів ак​ре​ди​та​ці​ї, оскільки у По​ло​жен​ні про порядок наймання і звільнення педагогічних та науково-педагогічних працівників закладів освіти, що є у загальнодержавній власності, яке при​йма​лось у від​по​ві​д​но​с​ті до За​ко​ну Укра​ї​ни “Про осві​ту”, ви​зна​че​ні два кон​ку​р​с​ні ор​га​ни: ке​рі​в​ник на​вча​ль​но​го за​кла​ду й кон​ку​р​с​на ко​мі​сі​я. Та​ким чи​ном, за​ко​но​да​вець по​ве​р​та​єть​ся до ста​рої си​с​те​ми фо​р​му​ван​ня штату на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків, яка ді​я​ла за ра​дян​сь​ких ча​сів, але не ви​пра​в​да​ла се​бе, оскі​ль​ки бу​ла дуже ускла​д​не​на.
Уяв​ля​єть​ся до​ці​ль​ним ви​лу​чи​ти із ко​ла по​в​но​ва​жень Вче​ної ра​ди пра​во об​ран​ня на по​са​ду на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків, оскі​ль​ки у ра​зі ого​ло​шен​ня кон​ку​р​су ці пи​тан​ня мо​же ви​рі​шу​ва​ти кон​ку​р​с​на ко​мі​сія, до скла​ду якої по​ви​нні вхо​ди​ти й чле​ни Вче​ної ра​ди. Та​ка си​с​те​ма фо​р​му​ван​ня на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них кадрів не усу​ває Вче​ну ра​ду від уча​с​ті у цьо​му про​це​сі.
У під​роз​ді​лі та​кож ана​лі​зу​ють​ся про​бле​ми, які по​ста​ють при за​твер​джен​ні рі​шен​ня ра​ди про за​мі​щен​ня по​сад на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків, яке здій​с​ню​єть​ся ке​рі​в​ни​ком ви​що​го на​вча​ль​но​го за​кла​ду. Ке​рі​в​ник на​вча​ль​но​го за​кла​ду мо​же не за​тве​р​ди​ти ре​зуль​та​ти кон​ку​р​су в то​му ви​па​д​ку, ко​ли бу​дуть ви​яв​ле​ні по​ру​шен​ня про​це​ду​ри кон​ку​р​су. Ду​ма​єть​ся, в та​ко​му ви​па​д​ку слід бра​ти до ува​ги, яким чи​ном бу​ла по​ру​ше​на про​це​ду​ра про​ве​ден​ня кон​ку​р​су, і за​ле​ж​но від кон​к​ре​т​них по​ру​шень ви​зна​ва​ти чи не ви​зна​ва​ти йо​го не​дій​с​ним. 
Що​до пе​рі​оду ро​ку, в який слід про​во​ди​ти кон​курс, то, треба за​ува​жи​ти, що це пи​тан​ня за​ко​но​да​в​чо не вре​гу​льо​ва​не. Ду​ма​єть​ся, до​ці​ль​но ого​ло​шу​ва​ти йо​го про​тя​гом ве​с​ня​но​го се​ме​с​т​ру й за​кін​чу​ва​ти не пі​з​ні​ше, ніж за два мі​ся​ці до по​ча​т​ку на​сту​п​но​го на​вча​ль​но​го ро​ку.

ВИ​СНО​В​КИ

У ви​сно​в​ках сфо​р​му​льо​ва​но наступні ре​зуль​та​ти про​ве​де​но​го до​слі​джен​ня:

1. Пра​ця на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків є осо​б​ли​вим рiзно​ви​дом тру​до​вої дiя​ль​ностi, скла​да​єть​ся, як пра​ви​ло, зі спе​ци​фі​ч​них тру​до​вих фу​н​к​цій і то​му по​тре​бує від​по​ві​д​но​го пра​во​во​го ре​гу​лю​ван​ня як за​га​ль​ни​ми, так і спе​ці​а​ль​ни​ми но​р​ма​ми тру​до​во​го пра​ва. Це і обу​мо​в​лює не​об​хід​ність ди​фе​ре​н​ці​а​ції пра​во​во​го ре​гу​лю​ван​ня окре​мих ас​пе​к​тів тру​до​вих від​но​син на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків.

2. Кри​те​рії, які ви​зна​ча​ють ди​фе​ре​н​ці​а​цію норм тру​до​во​го пра​ва, мо​ж​на по​ді​ли​ти на дві ве​ли​кі гру​пи. Пе​р​ша гру​па вклю​чає об’​єк​ти​в​ні чин​ни​ки, тоб​то та​кі, які не по​в’я​за​ні з осо​би​с​ти​ми яко​с​тя​ми на​й​ма​них пра​ців​ни​ків. До неї мо​ж​на від​но​си​ти га​лу​зе​ву ди​фе​ре​н​ці​а​цію, яка обу​мо​в​ле​на ха​ра​к​те​ром та осо​б​ли​во​с​тя​ми пра​ці у пе​в​ній га​лу​зі, і те​ри​то​рі​а​ль​ну ди​фе​ре​н​ці​а​цію, яка обу​мо​в​ле​на мі​с​це​зна​хо​джен​ням ро​бо​то​да​в​ців та кі​ль​кі​с​тю на​й​ма​них пра​ців​ни​ків, які пра​цю​ють у них. Дру​га гру​па вра​хо​вує чин​ни​ки осо​би​с​то​го по​ряд​ку, які ха​ра​к​те​ри​зу​ють гро​ма​дян, які всту​па​ють у тру​до​ві від​но​си​ни. До неї слід від​но​си​ти су​б’єк​т​ну ди​фе​ре​н​ці​а​цію, яка обу​мо​в​ле​на ста​те​ви​ми, ві​ко​ви​ми, про​фе​сій​ни​ми, ква​лі​фі​ка​цій​ни​ми та ін​ши​ми осо​б​ли​во​с​тя​ми пра​ців​ни​ків.

3. Про​по​ну​єть​ся до​по​в​ни​ти ст. 7 КЗпП Укра​ї​ни, зо​к​ре​ма, по​ло​жен​ням про ме​жі дії чин​но​го Ко​де​к​су по від​но​шен​ню до на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків, дер​жа​в​них слу​ж​бо​в​ців то​що і про при​пу​с​ти​мі осо​б​ли​во​с​ті пра​во​во​го ре​гу​лю​ван​ня їх​ньої пра​ці у ча​с​ти​ні при​йн​ят​тя на ро​бо​ту, за​сто​су​ван​ня ди​с​ци​п​лі​на​р​них стя​г​нень, при​пи​нен​ня тру​до​во​го до​го​во​ру, тоб​то тих пи​тань, що вже вре​гу​льо​ва​ні спе​ці​а​ль​ним за​ко​но​дав​ст​вом.

4. Об​ґру​н​то​ву​єть​ся до​ці​ль​ність до​по​в​нен​ня По​ло​жен​ня про порядок наймання і звільнення педагогічних та науково-педагогічних працівників закладів освіти, що є у загальнодержавній власності, пун​к​том, в яко​му пе​ред​ба​чи​ти всі мо​ж​ли​ві ви​па​д​ки укла​ден​ня тру​до​во​го до​го​во​ру (ко​н​т​ра​к​ту) без ого​ло​шен​ня кон​ку​р​су. До то​го ж, в за​ко​но​дав​ст​ві слід вста​но​ви​ти но​р​му, від​по​ві​д​но до якої у ви​ня​т​ко​вих ви​па​д​ках до​зво​ля​ло​ся б при​йн​ят​тя на ро​бо​ту на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків за тру​до​вим до​го​во​ром (ко​н​т​ра​к​том) на ви​зна​че​ний строк (один на​вча​ль​ний рік).

5. На під​ста​ві ана​лі​зу іс​то​рії роз​ви​т​ку за​ко​но​дав​ст​ва про кон​ку​р​с​не за​мі​щен​ня по​сад на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків зроб​ле​но ви​сно​вок, що кон​ку​р​си до​ці​ль​но про​во​ди​ти ли​ше на ва​ка​н​т​ні по​са​ди й не по​ве​р​та​ти​ся до ра​дян​сь​кої прак​ти​ки про​ве​ден​ня пе​рі​оди​ч​них кон​ку​р​сів на по​са​ди, які вже за​мі​ще​ні.

6. З ме​тою вдо​с​ко​на​лен​ня по​ряд​ку ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син з на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​ни​ми пра​ців​ни​ка​ми про​по​ну​єть​ся вста​но​ви​ти, що осо​ба, об​ра​на на по​са​ду на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​но​го пра​ців​ни​ка за кон​ку​р​сом, зо​бо​в’я​за​на ста​ти до ро​бо​ти у мі​ся​ч​ний строк з мо​ме​н​ту ви​не​сен​ня рі​шен​ня про перемогу у конкурсі. Не​яв​ка про​тя​гом цьо​го стро​ку на ро​бо​ту без поважних причин може бути підставою для відмови в укладенні трудового договору (контракту) з такою особою.

7. У ви​па​д​ках, ко​ли на участь у кон​ку​р​сі пре​те​н​дує ли​ше один ка​н​ди​дат, до​ці​ль​но бу​ло б ви​зна​ва​ти кон​курс та​ким, що не від​бу​в​ся, а пре​те​н​де​н​та при​йма​ти на по​са​ду за тру​до​вим до​го​во​ром (ко​н​т​ра​к​том) стро​ком на один рік, пі​с​ля за​кін​чен​ня яко​го знов ого​ло​шу​ва​ти кон​курс.

8. Про​по​ну​єть​ся до​по​в​ни​ти ча​с​ти​ну 1 ст. 54 За​ко​ну Укра​ї​ни “Про осві​ту” аб​за​цем дру​гим та​ко​го змі​с​ту: “До на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​ної ді​я​ль​но​с​ті в за​кла​дах осві​ти не до​пу​с​ка​ють​ся осо​би, яким во​на за​бо​ро​не​на ви​ро​ком су​ду чи за ме​ди​ч​ни​ми по​ка​зан​ня​ми, а та​кож осо​би, що ма​ють не зня​ту або не​по​га​ше​ну су​ди​мість за на​вми​с​ні тя​ж​кі й осо​б​ли​во тя​ж​кі зло​чи​ни, пе​ред​ба​че​ні Кри​мі​на​ль​ним ко​де​к​сом Укра​ї​ни. Перелік від​по​ві​д​них ме​ди​ч​них про​ти​по​ка​зань вста​но​в​лю​єть​ся Мі​ні​с​тер​с​т​вом охо​ро​ни здо​ро​в’я Укра​ї​ни”.

9. До​ве​де​на до​ці​ль​ність ви​зна​чен​ня на за​ко​но​да​в​чо​му рі​в​ні по​нят​тя кон​ку​р​су на за​мі​щен​ня ва​ка​н​т​них по​сад на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків та ме​ти йо​го про​ве​ден​ня. Кон​курс – спе​ці​а​ль​на фо​р​ма до​бо​ру на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​них пра​ців​ни​ків, ос​но​в​ною ме​тою яко​го є від​бір за ви​зна​че​ни​ми за​ко​но​дав​ст​вом кри​те​рі​я​ми і шля​хом за​лу​чен​ня до уча​с​ті у кон​ку​р​сі яко​мо​га бі​ль​шо​го чи​с​ла пре​те​н​де​н​тів най​більш ком​пе​те​н​т​но​го ка​н​ди​да​та на ва​ка​н​т​ну по​са​ду. Кон​курс є со​ці​а​ль​но-​пра​во​вим ме​то​дом оці​ню​ван​ня про​фе​сій​но-​ді​ло​вих та мо​ра​ль​них яко​с​тей пре​те​н​де​н​тів, в ос​но​ві яко​го ле​жать де​мо​к​ра​ти​ч​ні прин​ци​пи об’​єк​ти​в​но​с​ті, гла​с​но​с​ті, зма​га​ль​но​с​ті та по​рі​в​нян​но​с​ті.

10. У за​ко​но​дав​ст​ві слід за​крі​пи​ти но​р​ми про за​бо​ро​ну роз​го​ло​шен​ня пе​р​со​на​ль​них да​них пре​те​н​де​н​тів, які ста​ли ві​до​мі кон​ку​р​с​ним ор​га​нам у зв’я​з​ку з під​го​то​в​кою та про​ве​ден​ням кон​ку​р​су. Під пе​р​со​на​ль​ни​ми да​ни​ми слід ро​зу​мі​ти ін​фо​р​ма​цію, яка сто​су​єть​ся кон​к​ре​т​но​го пре​те​н​де​н​та на за​мі​щен​ня по​са​ди і є не​об​хід​ною для на​ле​ж​но​го про​ве​ден​ня кон​ку​р​су.
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АНОТАЦІЇ

Гоц О.В. Пра​во​ве ре​гу​лю​ван​ня ви​ни​к​нен​ня тру​до​вих пра​во​від​но​син з на​у​ко​во-​пе​да​го​гі​ч​ни​ми пра​ців​ни​ка​ми. – Ру​ко​пис.
Ди​се​р​та​ція на здо​бут​тя на​у​ко​во​го сту​пе​ня ка​н​ди​да​та юри​ди​ч​них на​ук за спе​ці​а​ль​ні​с​тю 12.00.05 – тру​до​ве пра​во; пра​во со​ці​а​ль​но​го за​без​пе​чен​ня. – На​ці​о​на​ль​ний уні​вер​си​тет вну​т​рі​шніх справ. – Ха​р​ків, 2004.

Дисертація присвячена комплексному дослідженню й науковому аналізу проблемних питань виникнення трудових правовідносин з науково-педагогічними працівниками, особливостей правового становища громадян під час проходження конкурсного відбору, а також вироблення на цій основі теоретичних засад, спрямованих на розвиток науки трудового права та розробку практичних рекомендацій щодо усунення колізій і прогалин у законодавстві з досліджуваних питань, удосконалення правозастосовчої практики.

У дисертації сформульовані найбільш суттєві результати проведеного дослідження: узагальнені підстави диференціації норм трудового права, розмежовані умови та підстави виникнення трудових правовідносин з науково-педагогічними працівниками, узагальнені норми щодо порядку проведення конкурсного порядку заміщення посад науково-педагогічних працівників.

Ключові слова: галузева диференціяція норм, науково-педагогічний працівник, трудові правовідносини, конкурс на заміщення вакантних посад, конкурсна комісія.
Гоц О.В. Пра​во​вое ре​гу​ли​ро​ва​ние во​з​ни​к​но​ве​ния тру​до​вых пра​во​от​но​ше​ний с на​у​ч​но-​пе​да​го​ги​че​с​ки​ми ра​бо​т​ни​ка​ми. – Ру​ко​пись.
Ди​с​се​р​та​ция на со​и​с​ка​ние уче​ной сте​пе​ни ка​н​ди​да​та юри​ди​че​с​ких на​ук по спе​ци​а​ль​но​с​ти 12.00.05 – тру​до​вое пра​во; пра​во со​ци​а​ль​но​го обе​с​пе​че​ни​я. – На​ци​о​на​ль​ный уни​ве​р​си​тет вну​т​рен​них дел. – Ха​рь​ков, 2004.

Диссертация посвящена комплексному исследованию и научному анализу проблемных вопросов возникновения трудовых правоотношений с научно-педагогическими работниками, особенностей правового положения граждан во время прохождения конкурсного отбора, а также выработке на этой основе теоретических положений, направленных на развитие науки трудового права и разработке практических рекомендаций по усовершенствованию трудового законодательства и правоприменительной практики. Актуальность темы диссертации обусловлена отсутствием комплексного теоретического исследования в современной науке трудового права и четкого правового регулирования юридического механизма возникновения трудовых правоотношений с научно-педагогическими работниками. Целью диссертационного исследования является проведение теоретического анализа указанных правоотношений, а также обоснование и внесение конкретных предложений по усовершенствованию действующего законодательства Украины, регулирующего исследуемые отношения.

В диссертации проведено разграничение условий и оснований возникновения трудовых правоотношений с научно-педагогическими работниками. Юридические условия и основания возникновения трудовых правоотношений указанной категории работников взаимосвязаны между собой и только в совокупности влекут возникновение трудовых правоотношений, выполняя, однако, конкретно определенные, законодательно установленные  для каждого из них правовые функции. К условиям относится прохождение конкурсного отбора и направление на работу молодого специалиста, а основанием являєтся трудовой договор, в том числе трудовой договор о работе по совместительству, или контракт.

Указывается, что весь комплекс деятельности научно-педагогических работников не регулируется только нормами права и трудового права в частности, а основывается на глубоком соединении правовых и моральных норм современного общества. Поэтому к лицам, поступающим на научно-педагогическую работу, предъявляются специфические требования. С принятием нового законодательства об образовании, изменений и дополнений к существующему, остается четко не определенным правовое содержание некоторых обозначенных в нем понятий. Таких, например, как “высокие моральные качества”, “физическое состояние здоровья”, указанных в Законе “Об образовании”. В связи с этим предлагается более четкое их определение в законодательстве.

Анализ действующих нормативно-правовых актов, практики их применения позволил сделать вывод о том, что нормы, регулирующие порядок проведения конкурсного отбора кадров на замещение должностей научно-педагогических работников не согласованы между собой. Предлагаются пути устранения подобных коллизий.

В работе сформулированы наиболее существенные результаты проведенного исследования: предложены обобщенные основания дифференциации норм трудового права, разграничены условия и основания возникновения трудовых правоотношений с научно-педагогическими работниками, обобщены нормы относительно процедуры проведения конкурсного порядка замещения должностей научно-педагогических работников.

Предлагается внести соответствующие дополнения в ст. 7 КЗоТ    Украины и Закон Украины “Об образовании”, обосновывается целесообразность внесения изменений в положение О порядке найма и увольнения педагогических и научно-педагогических работников учебных заведений, находящихся в общегосударственной собственности, анализируется история развития законодательства о конкурсном замещении должностей научно-педагогических работников, предлагается  соответствующее определение конкурса, а также указывается на необходимость законодательно закрепить нормы о не разглашении личных данных граждан, ставших известными конкурсной комиссии.
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The dissertation is devoted to complex research and scientific analysis of theoretical and practical problems of labour legal relations’ initiation, peculiarities of legal state of citizens during competition. The theoretical principles of labour law science’s progress and conclusions and offers concerning improvement of the Ukrainian labour legislation and legal practice are formed on the basis of this investigation.

The most essential results of made research are formulated in the dissertation: the grounds of differentiation of labour law’s legal rules are defined, legal conditions and grounds of labour legal relations with scientific and pedagogical employees’ initiation are delimited, the legal regulations concerning the competition for filling the vacancies of scientific and pedagogical employees’ procedure are summarized.
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