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                                  Т. М. Безверхнюк
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми.  Активізація інвестиційної діяльності та значне нарощування обсягів інвестицій є одним з основних завдань сучасного розвитку  держави. Потреба в інвестиціях на структурну перебудову економіки України оцінюється експертами в сумі 200 млрд. дол.  США. Можливі два шляхи залучення інвестицій в економіку. Перший – мобілізація державних ресурсів і ріст державних капіталовкладень. Однак на сьогодні інвестиційні можливості держави вкрай обмежені. У структурі інвестицій кошти державного та місцевих бюджетів становлять близько 10%. Другий – залучення приватних інвестицій (юридичних та фізичних осіб) як вітчизняного, так і іноземного походження. Для залучення приватних інвестицій необхідно створити привабливий інвестиційний клімат, що дозволить Україні конкурувати на міжнародних ринках капіталу і зупинити витік капіталу з країни. 

Однак у сфері державного управління інвестиційні рішення в Україні не забезпечені ефективними механізмами їх реалізації. Теоретико-методологічні засади побудови механізмів управління інвестиційним процесом є нечіткими і неконкретними. Тому актуальними є дослідження і пошук шляхів та методів формування дієвих механізмів державного управління інвестиційним процесом, зокрема механізмів формування привабливого інвестиційного клімату.

Питання оцінки ефективності державного управління на різних рівнях влади досліджували: В. Авер’янов, Г. Атаманчук, В. Бакуменко, К.Вайс, Е. Ведунг, Л. Зайцева, О. Кілієвич, В. Князєв, О. Коржова, О. Крайник,  М. Лесечко,  Л. Пал,  П. Надолішній, Н. Нижник, Г. Одінцова, В. Олуйко, В. Ребкало, І. Розпутенко, О. Романюк, Р. Рудніцька, С. Саханенко, В. Цвєтков, А. Чемерис, Ю. Шаров, О. Якубовський та інші.

Значний внесок у вивчення інвестиційного процесу зробили вітчизняні та зарубіжні вчені, а саме: Г. Александер, Дж. Бейлі, В. Беренс, В. Бєседін, І. Бланк, Л. Борщ, В. Борщевський, З. Варналій, Я. Ведмідь, В. Воротін, О. Гаврилюк, А. Гальчинський, В. Геєць, Л. Дж. Гітман, А. Гойко, Б. Губський, М. Джонк, Я. Жаліло, А. Ідрісов, Б. Карпівський, Б. Кваснюк, В. Мартиненко, О. Махмудов, А. Мерзляк, Л. Мусіна, Ю. Падафет, А. Пересада, Л. Плаксій, І. Польська, С. Реверчук,  М. Савлук, В. Савчук, В. Стрельцов, В. Федоренко, П. Хавранек, Є. Черниш, У. Шарп, В. Юрчишин, А. Яковлєв, С. Якубовський та інші.

Проте нечисленними є дослідження щодо механізмів державного управління інвестиційним процесом та впливу органів державної влади на формування привабливого інвестиційного клімату. Як наслідок, відсутні методики оцінювання діяльності органів державного управління і місцевого самоврядування з формування привабливого інвестиційного клімату, не здійснюється моніторинг стану інвестиційного клімату в регіонах та в державі загалом. 

Актуальність зазначеної тематики, її практична значимість і недостатня наукова розробленість низки питань, пов’язаних з формуванням інвестиційного клімату і роллю в цьому процесі органів державного управління та місцевого самоврядування, спонукали автора до вибору теми і основних напрямків цього дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації затверджена Вченою радою Львівського реґіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України і є складовою плану науково-дослідних робіт, зокрема теми “Механізм підвищення ефективності державного управління в реґіоні” (номер державної реєстрації 0100V002070) і теми “Оцінка інвестиційного клімату м. Стрий” (номер державної реєстрації 0102V006949), в яких дисертант брала участь як виконавець.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка науково-методичних засад формування та оцінки інвестиційного клімату як показника ефективності державного управління.

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення таких завдань:

– узагальнити і розвинути теоретичні засади  формування інвестиційного клімату з позицій ефективності державного управління; 

– проаналізувати нормативно-правове забезпечення інвестиційної діяльності та виявити основні його суперечності;

– ідентифікувати стан інвестиційного середовища як складової механізму державного управління формуванням привабливого інвестиційного клімату;

– дослідити стан та виявити основні тенденції розвитку  інвестиційного процесу в  реґіоні,  з’ясувати роль місцевих державних адміністрацій (МДА) в управлінні ним;

– запропонувати методичні підходи до оцінювання діяльності місцевих державних адміністрацій з формування привабливого  інвестиційного клімату в реґіоні;

– вдосконалити методику оцінки інвестиційного клімату з метою її подальшого використання для моніторингу інвестиційного клімату;

– визначити шляхи покращення інвестиційного клімату на загальнодержавному та реґіональному рівнях.

Об’єктом дослідження є інвестиційний процес як сукупність економічних та нормативно-правових механізмів, які діють у системі політичних, соціальних та організаційних передумов, що визначають привабливість та доцільність інвестування в той чи інший об’єкт, галузь, реґіон і формуються за участю органів державного управління та місцевого самоврядування.

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та прикладні аспекти державного управління процесом  формування привабливого інвестиційного клімату в реґіоні.

Гіпотеза дослідження ґрунтується на припущенні про те, що на формування інвестиційного клімату в перехідній економіці визначальний вплив здійснюють органи державної влади через механізми управління, а також існує значний потенціал щодо формування привабливого інвестиційного клімату.

Методи дослідження. Для вивчення інвестиційного клімату та його складових були використані методи аналізу та синтезу. Метод індукції та дедукції застосовувався при дослідженні інвестиційного клімату з позиції ефективності державного управління. З допомогою порівняльного аналізу вивчались тенденції змін економічних показників, які є індикаторами інвестиційного середовища. Оцінка інвестиційного середовища здійснювалась із застосуванням системного підходу та методу сходження від часткового до загального. Раціональний та інкрементальний методи використовувались для  розробки методики оцінювання діяльності місцевих державних адміністрацій. Метод експертних оцінок був використаний у методиці оцінки інвестиційного клімату. Методи графічного, математичного і комп’ютерного моделювання були застосовані при розробці алгоритму комп’ютерної програми для комплексного рішення про розподіл коштів за напрямками їх можливого використання.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в комплексному, системному аналізі інвестиційного середовища як об’єкта державного управління, визначенні механізмів впливу державного управління на формування привабливого інвестиційного клімату, виявленні основних тенденцій розвитку інвестиційного процесу в регіоні, вдосконаленні методики оцінки інвестиційного клімату, розробці нових методичних підходів до оцінювання діяльності місцевих органів державної влади з формування привабливого інвестиційного клімату. Внаслідок проведених наукових досліджень у дисертації

вперше:

– визначено дефініцію „механізм державного управління формуванням інвестиційного клімату” –  це сукупність політичних, правових, економічних  адміністративних, природних, екологічних, демографічних і соціальних станів держави (регіону, галузі тощо) і процесів, спрямованих на їх ідентифікацію та зміну з метою покращення інвестиційного клімату;

– доведено необхідність побудови нормативно-правової бази інвестиційної діяльності на основі системного підходу, а не як сукупності окремих нормативно-правових актів, що дасть можливість уникнути суперечностей у правовому полі інвестиційного процесу;

– запропоновано нові методичні підходи до оцінювання діяльності місцевих державних адміністрацій з формування привабливого інвестиційного клімату в реґіоні та розроблено алгоритм його формування;

удосконалено:

– теоретичні підходи до формування інвестиційного клімату з позицій ефективності державного управління: розкрито особливості реалізації державної програми розвитку інвестиційної діяльності, визначено інституційні умови інвестування, встановлено особливості інвестиційної діяльності на регіональному рівні та адміністративний вплив на неї місцевих органів державної влади;

– методику оцінки інвестиційного клімату, розроблену Центром досліджень науково-технічного потенціалу та історії науки ім. Г. М. Доброва НАН України та соціальною службою “Соціс-Гелап”, 34 чинниками, аналіз яких дозволив виявити складові, які найбільше впливають на формування інвестиційного клімату;

– модель прийняття рішень з визначення пріоритетних напрямків місцевого економічного розвитку та розподілу між ними бюджетних інвестиційних ресурсів, розроблену на основі методу експертних оцінок із залученням до експертизи представників місцевих державних адміністрацій, органів місцевого самоврядування, суб’єктів підприємницької діяльності та громадських організацій;

набули подальшого розвитку:

– концептуальні засади розробки та реалізації державних програм і планів заходів з розвитку інвестиційної діяльності та інвестиційного іміджу. Доведено необхідність використання при розробці та реалізації державних програм, планів заходів методології управління проектами; 

– функції місцевих державних адміністрацій у частині проведення моніторингу стану інвестиційного клімату та його оцінки.

Практичне значення одержаних результатів. Основні наукові розробки доведені до рівня конкретних пропозицій і мають форму, придатну для запровадження в практику державного управління реґіоном з метою підвищення ефективності державного управління. Зокрема, у дисертаційному досліджені розроблено та запропоновано модель оцінювання діяльності місцевих державних адміністрацій з формування привабливого інвестиційного клімату в реґіоні; розроблено алгоритм формування місцевими державними адміністраціями привабливого інвестиційного клімату в реґіоні, а також розроблено методику прийняття рішень щодо визначення пріоритетних напрямків місцевого економічного розвитку та розподілу між ними обмежених бюджетних інвестиційних ресурсів.

Основні положення цього дисертаційного дослідження використані у навчальному процесі при підготовці магістрів державного управління, зокрема: методика оцінювання діяльності місцевих державних адміністрацій з формування привабливого інвестиційного клімату в реґіоні, використана в навчальних дисциплінах “Керівництво та оцінювання в управлінській діяльності”, “Стратегічне планування” та “Адміністративний аудит” у Львівському регіональному інституті  державного управління Національної академії державного управління при Президентові України.

Окремі положення дисертації та рекомендації автора були використані Львівською обласною державною адміністрацією у процесі розробки “Стратегії розвитку Львівщини”.

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, в роботі використані лише ті ідеї та положення, які отримані та сформульовані автором особисто.

Апробація результатів дисертації. Результати досліджень доповідалися на науково-практичній конференції “Ефективність державного управління в контексті становлення громадянського суспільства” (Львів, 2002), науково-практичній конференції за міжнародною участю “Ефективність державного управління в контексті глобалізації та євроінтеграції (Київ, 2003), конференції з управління проектами “Глобалізація та управління проектами в ХХІ столітті” (Львів, 2003), науково-практичній конференції “Ефективність державного управління в контексті європейської інтеграції” (Львів, 2004).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження висвітлено у десяти наукових працях, п’ять із них опубліковані у фахових виданнях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації – 242 сторінки, із них 185 сторінок основного тексту, 40 сторінок додатків. Список використаних джерел містить 205 найменувань, у тому числі 3 іноземною мовою.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У вступі обґрунтовано актуальність обраної теми, ступінь дослідженості тематики дисертації у вітчизняній та зарубіжній науковій літературі, вказано на зв’язок роботи з науковими програмами й темами, сформульовано мету і основні завдання дослідження, визначено наукову новизну, окреслено теоретико-методологічні засади дисертаційного дослідження, зазначено практичне значення одержаних результатів, описано апробацію результатів.

У першому розділі “Теоретичні основи формування інвестиційного клімату в Україні” проаналізовано стан наукових досліджень з питань інвестиційної діяльності, розглянуто механізми державного управління інвестиційним процесом, вплив стану економічного розвитку держави на формування привабливого інвестиційного клімату та  нормативно-правове забезпечення інвестиційної діяльності в Україні.

У дисертації доведено, що держава відіграє важливу роль в організації інвестиційної діяльності. Державна інвестиційна політика – це комплекс правових, адміністративних та економічних заходів держави, спрямованих на поширення та активізацію інвестиційних процесів. Держава за допомогою методів економічного і правового регулювання цілеспрямовано впливає на формування внутрішніх та залучення зовнішніх інвестицій та створює умови для їх ефективного використання в реальному секторі економіки. Вітчизняна наука з державного управління, поки що, не сформувала теоретичні засади щодо технології та організації інвестиційного процесу та ефективного впливу на нього державних органів влади. 

Автором запропонована дефініція “механізм державного управління формуванням інвестиційного клімату”.

Визначальний вплив на формування інвестиційного клімату має рівень економічного розвитку держави, оскільки саме економіка створює ресурсну базу для розвитку суспільства. Проведений у дисертаційному дослідженні аналіз розвитку економіки України, засвідчив, що  синтезуючим показником росту стала політика оновлення інвестиційного процесу. Починаючи з 2000 р. економіка України демонструє досить високі темпи зростання. Зокрема зростає валовий внутрішній продукт (ВВП) та обсяги інвестицій в основний капітал та загальний обсяг прямих іноземних інвестицій. Однак іноземні інвестиції не мають інноваційного спрямування. Зазвичай, іноземні інвестори вкладають свої кошти у підприємства з швидким оборотом капіталу.

Хоча показники зростання економіки є суттєвими, індекс фізичного обсягу ВВП у 2003 р. становив лише 54,3% до рівня 1990 р. ВВП у розрахунку на  одну особу становить лише 5505 грн. (близько 1 тис. дол. США), тоді як для вступу країни до ЄС необхідно забезпечити ВВП на душу населення у сумі  6 тис. дол. США.

Встановлено, що під впливом позитивної економічної динаміки намітились тенденції до зростання реальних доходів населення, які випереджають темпи зростання ВВП. Однак розмір середньої заробітної плати (462 грн.) порівняно з прожитковим мінімумом (376 грн.) залишається низьким. Зберігається значна диференціація між рівнями заробітної плати працівників різних видів економічної діяльності: 1015 грн. у фінансовій сфері та 219 грн. у сільському господарстві.

Виявлено, що складною залишається ситуація з державним боргом України. В Україні ще не сформовано єдиної та зрозумілої державної політики у сфері державних запозичень, зокрема, не здійснюється довгострокове планування запозичень, на законодавчому рівні не визначено, хто відповідає за обгрунтованість планових показників та ефективність витрачання коштів на обслуговування існуючого державного боргу, відсутня координація дій державних органів влади щодо управління державним боргом. 

Для інвесторів важливе значення має діюча правова система. Проведені нами дослідження чинного законодавства показали, що в Україні здебільшого сформовано законодавчу базу, яка регламентує інвестиційну та підприємницьку діяльність. Однак українське законодавство не є стабільним, майже до усіх законів, які регламентують інвестиційну діяльність вносяться численні зміни. Законодавчі та нормативні акти вступають в силу без попереднього широкого їх обговорення. Часто закони та нормативні акти вступають у силу з моменту їх публікації, що ускладнює процес планування економічної та фінансової діяльності суб’єктів господарювання. В законодавчому процесі має місце лобіювання інтересів окремих сфер підприємництва та суперечності в окремих законодавчих актах. У законодавстві не визначено питання управління інвестиційним процесом на рівні органів місцевого самоврядування.

 Проведене нами досдідження дало можливість виявити наявність значного  потенціалу в державному управлінні інвестиційним процесом.

У другому розділі “Механізми державного управління формуванням привабливого інвестиційного клімату в реґіоні”, виходячи з сутності поняття “механізм державного управління формуванням інвестиційного клімату”, запропонованого автором, ідентифікується стан і аналізуються процеси формування інвестиційного клімату: інвестиційне середовище, засоби реалізації державної політики розвитку інвестиційної діяльності, інвестиційна діяльність на прикладі Львівської області;  запропоновано блок-схему формування МДА привабливого інвестиційного клімату в реґіоні та методику оцінювання діяльності МДА з цього напрямку роботи.

Важливою складовою інвестиційного середовища є інвестиційний потенціал. Під терміном “інвестиційний потенціал”автор розуміє сукупність ресурсів (матеріальних та фінансових), які накопичені упродовж багаторічної у минулому господарської діяльності країни (регіону, галузі), які суспільство може виділити для забезпечення інвестиційного процесу. У ресурсній забезпеченості соціально-економічного розвитку України земля становить 40 – 44%, виробничі фонди та оборотні засоби – 20 – 21%, трудові ресурси – 38 – 39%. Проведене нами дослідження виявило, що усі складові ресурсної бази України використовуються в інвестиційному процесі неефективно. Сільське господарство України залишається однією з найбільш ризикових і найменш прибуткових галузей економіки. В Україні досі не створено ефективні, дієві земельно-майнові відносини, не забезпечено захист майнових прав селян, не створено ринкову інфраструктуру сільськогосподарської галузі. В Україні  не сформовано ефективного земельного ринку. Саме земельні відносини (необгрунтована тяганина з боку чиновників органів місцевої влади щодо процесу надання дозволів на землевідведення та продовження угод оренди земельної ділянки для проведення господарської діяльності) підприємці називають найчастіше в переліку перешкод на шляху ведення бізнесу в реґіонах України у своїх зверненнях до Державного комітету України з питань регуляторної політики. Щодо іншої складової – виробничих засобів, то виявлено, що ступінь зносу основних засобів станом на 01.01.2004 р. становить 48,1%. У такій ситуації необхідно запровадити ефективну державну амортизаційну політику. Однак саме держава протягом останніх років цілеспрямовано чинила перешкоди капітальним інвестиціям. На сьогодні держава, надаючи перевагу фіскальній функції, не стимулює використання суб’єктами господарювання прискорених методів нарахування амортизації, що уповільнює процес оборотності основного капіталу та його оновлення. Низькою залишається інноваційна активність українських підприємств та організацій. Питома вага підприємств, які впроваджували інновації у 2003 р. становила лише 12,7% (у США, Франції, Японії – 70 – 80%). Причиною є непослідовна державна політика у сфері інноваційної діяльності.

Люди з інтелектуальним, підприємницьким, виробничим потенціалом є важливим ресурсом і чинником економічного зростання будь-якої організації і держави загалом. У середньому в Україні кожна п’ята економічно активна особа – старша 50 років, а кожна чотирнадцята – старша працездатного віку. Невпинно зростає питома вага осіб із вищою освітою у складі робочої сили – 42% у 2002р. Залишається низьким рівень трудових доходів населення, що призводить до кризи мотивації. В усьому світі платоспроможне населення є основним інвестором  своєї країни. В Україні офіційна статистика фіксує нестачу доходів населення на забезпечення першочергових потреб. За даними доповіді про розвиток людини, оприлюдненими у 2004 р. Програмою розвитку ООН (ПРООН), Україна  за  індексом людського розвитку (ІЛР) займає 70 місце із 117 країн і знаходиться у групі країн із середнім рівнем розвитку людського потенціалу. 

Підприємницький клімат, що існує в Україні експерти вважають несприятливим і таким, що погіршується. В Україні не вдалось встановити партнерські відносини між суб’єктами господарювання та органами державної влади. Згубною для розвитку підприємництва є діюча практика доведення планів податковій службі з надходження платежів до бюджету.

Встановлено, що існуюче в Україні правове середовище є нестабільним та непередбачуваним. Кадрове, фінансове та матеріально-технічне забезпечення судів є незадовільним. Усвідомлюючи це підприємці не покладаються на систему правосуддя, а шукають альтернативні схеми вирішення своїх проблем, що призводить до криміналізації ділових відносин та посилення тіньового сектору економіки.

Виявлено, що ринок фінансових послуг в Україні перебуває на етапі становлення. На цьому ринку домінує банківський сектор, на другому плані є сектор страхування та фондовий ринок. Проведений нами аналіз показників діяльності банківської сфери засвідчив, що українські комерційні банки (станом на 01.01.2004р. їх налічувалось 179) кредитують переважно посередницькі платіжно-розрахункові, а не капітальні інвестиційні операції. Так, за останні п’ять років понад 90% у загальній структурі кредитів комерційних банків належить кредитуванню поточної діяльності. Питома вага кредитів на інвестиційну діяльність, хоча має тенденцію до зростання, однак залишається надто низькою (4,7% у 2001р. та 7,0% у 2003 р.). Рівень капіталізації банківської системи залишається низьким – 5% ВВП станом на 01.01.2004 р. (балансовий капітал банків становив 13,05млрд. грн.). Рентабельність активів вітчизняної банківської системи у 2003 р. становила  лише 1,2%, прибутковість капіталу – 8,9%. Значні ресурси для розвитку економіки здатний накопичувати страховий ринок, який  відзначається високою концентрацією капіталу, жорсткою конкуренцією та високою рентабельністю своєї діяльності. Рівень страхових виплат відносно до платежів зменшується і становить біля 9,4%, тоді як у світовій практиці цей показник сягає 70%. Капіталізація страхових компаній у 2003 р. зросла і становить 3,52 млрд. грн. Сформовані страхові резерви українських страхових компаній (2,89 млрд. грн. станом на 01.10.2003 р.) не дають змогу державі очікувати суттєвих надходжень довгострокових інвестицій в економіку України. 

Фондовий ринок і надалі залишається найслабшим сегментом української економіки. В Україні налічується майже 17 мільйонів акціонерів у 35 тисячах акціонерних товариствах. Станом на 01.01.2004 р. загальний обсяг випуску цінних паперів зареєстрованих ДКЦПФР  становить 109,18 млрд. грн. Капіталізація українських підприємств залишається низькою. В Україні відбувається розвиток ринку корпоративних облігацій, який у 2003 р. забезпечив інвесторам дохідність на рівні 12 – 31% річних. Окрім того, держава та низка вітчизняних компаній активно просуваються на світовий фінансовий ринок. Варто зазначити, що набір фінансових інструментів, які використовуються на ринку цінних паперів, ще досить обмежений, повільно розвивається ринок похідних фінансових інструментів.

Великою перепоною для розвитку інвестиційної діяльності є корупція та тіньова економіка. На нашу думку, ефективним засобом подолання проявів корупції є громадський контроль у сфері підприємництва, а також вкрай актуальною є розробка галузевих стандартів антикорупційної поведінки в органах державної влади.

Ідентифікація політичного стану держави дозволила дійти висновку про те, що його стабільність до 2005 була чинником диструктивним для привабливого інвестиційного клімату (розділ 3 дисертації).

Отже, можна стверджувати, що ефективний інвестиційний ринок та привабливе  інвестиційне середовище в Україні ще не створено. 

У дисертації виявлено, що прямі іноземні інвестиції в Україні розподілені між регіонами нерівномірно. В Україні сформувалось декілька мегаполісів, які “абсорбують” фінансові ресурси з інших регіонів і міст України. Такими мегаполісами є Київ, Донецьк, Дніпропетровськ, Одеса, Харків і Львів. Інвестиційна діяльність у Львівській області має позитивну динаміку, яка відповідає загальнодержавним тенденціям. Проведений аналіз інвестиційної діяльності у Львівській області засвідчив, що Львівською обласною державною адміністрацією (ЛОДА) здійснено ряд заходів, спрямованих на активізацію інвестиційної діяльності. Однак у сфері державного управління інвестиційним процесом в області використані далеко не усі можливі механізми.

З огляду на це, необхідно впроваджувати у практику діяльності виконавчих органів влади адекватні сучасним вимогам аналітичні інструменти з аналізу та оцінювання державної політики, діагностики діяльності адміністрацій та дієві моделі і методи управління у сфері інвестиційної діяльності. Для підвищення ефективності управління інвестиційним процесом нами запропонована методика оцінювання діяльності органів виконавчої влади з формування привабливого інвестиційного клімату. Оцінювання діяльності органів державної влади автор трактує як ретельне визначення цінності державної діяльності, тобто,  систематичну оцінку операцій та/або результатів програми чи політики  порівняно з комплексом явних і неявних стандартів з метою її вдосконалення. Оскільки у практиці державотворення ще не має усталеного понятійного апарату, то в роботі уточнено такі дефініції: державна політика, державна стратегія, державна програма, план діяльності, проект і дія, а також мета та ціль. Водночас, зазначено, що будь-яка державотворча діяльність є цілеспрямованою.

Наголошено, що у процесі цілеспрямування необхідно розрізняти мету від цілі. Мета, зазвичай, є більш масштабною, ніж ціль, декларативною та не конкретною, відповідно ціль – конкретна, вимірювана, реалістична, визначена у часі та територіально. Автор доповнив механізм цілеспрямування, розроблений Г. В. Атаманчуком такою категорією як “наслідок” і запропонував модифікований  механізм цілеспрямування:

потреба – інтереси – цілі – рішення – дії – результати – наслідки

Потреби та громадські інтереси в ідеалі є мотивом для розробки мети та цілей діяльності місцевих органів виконавчої влади. Однак у реальних умовах функціонування місцевих державних адміністрацій в Україні головною мотивацією, що спонукає їх до діяльності, а значить до вибору мети та цілей діяльності, розробки реґіональних та інших місцевих програм і планів є керівний вплив загальнонаціональних інститутів у вигляді законів, указів, розпоряджень, постанов, концепцій, стратегій, програм, проектів, планів заходів, тощо. Саме ці впливи задають відповідний формат діяльності місцевим органам виконавчої влади. Згідно з чинним законодавством місцеві державні адміністрації у своїй діяльності, переважно, зорієнтовані на виконання завдань центральних органів влади. Діяльність місцевих державних адміністрацій здійснюється за двома напрямками – розпорядчо-виконавчим і контрольно-наглядовим і реалізується через механізм розробки та впровадження політики місцевого розвитку, стратегій та програм соціально-економічного розвитку, планів заходів із виконання прийнятих рішень, окремих завдань та доручень тощо. Оскільки завдання в існуючій системі державного управління формуються зверху до низу, то головна увага при розробці та реалізації державної політики, розробці державних і реґіональних програм, проектів, планів заходів тощо надається макрорівню.

Ефективним механізмом управління реґіональним розвитком і розвитком держави загалом є цільові програми. В Законі України “Про державне прогнозування та розроблення програм економічного і соціального розвитку України” визначено лише вимоги до змісту державної програми економічного й соціального розвитку України на короткотерміновий період. Однак вони не містять вимог до формування цілей та результатів, складання графіку реалізації заходів і вимог до їхнього змісту, структури та ресурсного забезпечення. Усе це, а також практика адміністрування (нехтування планами) унеможливлюють досягнення реальних результатів із задоволення соціально-економічних потреб  адміністративної території, галузі, держави загалом. Отже, якщо мета і цілі державних програм сформульовані невірно, є нечіткими, невимірюваними, нереальними, то  і реґіональна програма буде неефективною.

Для розробки державних програм ми пропонуємо дотримуватися принципів, на основі яких експертами ООН розроблена Стратегія синергетичного вибіркового вдосконалення державного потенціалу. 

Для підвищення ефективності державних програм автор пропонує формулювати цілі за вимогами SMART: S (specific) – конкретність; M (misemable) – вимірюваність; A (area-specific) – територіальність; R (realistic) – реалістичність; T (time) – визначеність у часі. Це дасть можливість не лише контролювати досягнення цілей, а й розробляти детермінований план діяльності з досягнення цілей, розподілу ресурсів, проводити моніторинг із досягнення проміжних результатів та вносити корективи з метою усунення відхилень від плану та отримання остаточних результатів (запланованих цілей).

Для того, щоб отримати очікуваний результат, а не спонтанний (випадковий), розробку програм, проектів, планів заходів та їх реалізацію рекомендуємо здійснювати за методологією управління проектами. Ця методологія застосовується тоді, коли розробляється унікальний продукт або послуга, що є типовим для державних програм, проектів і планів заходів. Методологія управління проектами передбачає визначення мети програми чи проекту, оцінку ризиків, планування дерева цілей, ієрархічної операційної структури робіт з датами їх початку та закінчення у визначених межах вартості ресурсів, якості та часу, складання графіка виконаних робіт, керівництво і контроль за змінами та отриманими результатами (проміжними та кінцевими). Хоча  методологія управління проектами і дає змогу отримати бажаний (запланований) результат в умовах постійних змін, в яких працюють органи державної виконавчої влади, у практичній діяльності адміністрацій вона, на жаль, не використовується. Органи державної виконавчої влади послуговуються у своїй роботі здебільшого методологією ситуативного управління, коли заплановані керівні дії, зазвичай, нехтуються, а управлінські рішення часто приймаються та виконуються лише після ситуації (події), яка відбулася. Це, а також нехтування плануванням, призводять до того, що отримуються не заплановані результати, а випадкові. 

Нагальна потреба підвищення ефективності державного управління вимагає від державних органів виконавчої влади та органів місцевого самоврядування впорядкування своєї діяльності, застосування в керівництві територіями раціональних аналітичних методів (аудит адміністративної діяльності, аудит операційної діяльності адміністрацій, оцінювання, аналіз державної політики, фінансовий аналіз тощо) і управлінських технологій (управління за цілями, управління за результатами, стратегічне управління, контролінг, управління якістю, бенчмаркінг, управління знаннями, маркетинг управлінських послуг, політичний менеджмент і маркетинг тощо).

У дисертації розроблена методика оцінювання впливу місцевих державних адміністрацій на формування привабливого інвестиційного клімату в реґіоні взято за основу модифікований ланцюг цілеспрямування, про який уже йшлося, і запропоновано проводити оцінювання за такими десятьма кроками (видами оцінювання): 1) оцінювання потреб; 2) визначення інтересів (суспільних, групових, особистісних); 3) визначення повноважень (компетенції) органів державної виконавчої влади з відповідної проблеми; 4) опис напрямів діяльності (характеристика політики у певній сфері), яку здійснює відповідна адміністрація; 5) оцінювання цілей (програми, проекту, планів заходів); 6) оцінювання рішень; 7) оцінювання діяльності; 8) оцінювання результатів; 9) оцінювання наслідків; 10) оцінка вигід і витрат.

У роботі подано алгоритм і моделі оцінювання діяльності місцевих органів державної виконавчої влади на прикладі діяльності Львівської обласної державної адміністрації (далі – ЛОДА) з формування привабливого інвестиційного клімату в реґіоні.

У другому розділі представлено також блок-схему формування місцевими державними адміністраціями (МДА) привабливого інвестиційного клімату (ІК) в регіоні (рис.1).


Рис. 1. Блок-схема формування місцевими державними адміністраціями 
привабливого інвестиційного клімату в реґіоні

У третьому розділі “Шляхи покращення інвестиційного клімату на загальнодержавному та реґіональному рівні” запропоновано економіко-правові та організаційні механізми вдосконалення інвестиційного процесу на загальнодержавному та реґіональному рівнях.

Державну інвестиційну політику необхідно реалізовувати, на нашу думку, за такими напрямками: 1) вдосконалення нормативно-правової бази підприємницької та інвестиційної діяльності; 2) забезпечення надійного інституційного захисту прав інвесторів, насамперед, через чітке виконання законів, реформування системи судочинства; 3) сприяння розвитку науки, науково-технічної та інноваційної діяльності  шляхом активної реалізації інноваційної моделі розвитку держави; 4) вдосконалення системи корпоративного управління; 5) розробка скоординованої державної політики у сфері державних запозичень, зокрема управління державним боргом; 6) вдосконалення  державної політики у сфері приватизації державних підприємств та її реалізації; 7) вдосконалення процедури банкрутства шляхом внесення змін до законодавства, а саме -  у  законодавстві про банкрутство основними мають стати не процесуальні, а економічні норми; 8) реформування амортизаційної системи в напрямку стимулювання підприємств до нагромадження основних фондів; 9) реформування податкової системи; 10) створення дієвого механізму протидії корупції та подолання тінізації економіки; 11) розвиток фінансової сфери тощо.

Розвиток інвестиційних процесів в Україні неможливий без забезпечення інвесторів оперативною та обгрунтованою інформацією про стан та перспективи розвитку країни, реґіону (міста), галузі, підприємства, конкретного інвестиційного проекту, у яке інвестор планує спрямувати свої кошти. Виявлення дійсного стану інвестиційного клімату і оцінка ризиків є важливим завданням для органів виконавчої державної влади, вирішення якого мало б підвищити  ефективність інвестиційної діяльності. На нашу думку, необхідно проводити постійний моніторинг стану інвестиційного клімату в реґіоні. Це дозволить своєчасно вносити корекцію в дії органів державної влади з метою ефективного використання механізмів впливу на інвестиційний процес. Для проведення моніторингу інвестиційного клімату реґіону ми пропонуємо використовувати доповнену нами (34 чинниками, які впливають на стан інвестиційного клімату) методику Центру досліджень науково-технічного потенціалу та історії науки ім. Г. М. Доброва НАН України і соціологічної служби “Соціс – Геллап”. Пропонуємо цю методику використовувати для експертної оцінки чинників у динаміці. Аналіз результатів моніторингу дозволяє виявити проблемні місця в управлінні інвестиційним процесом і розробити систему заходів щодо їх усунення.  

Запропонована методика дозволяє кількісно оцінити інтегральний інвестиційний ризик; варіювати кількість і зміст показників залежно від характеру інвестиційної діяльності, а оцінка базових і додаткових чинників в динаміці забезпечує можливість управління інвестиційним процесом.
Місцеві державні адміністрації повинні формувати базу даних результатів моніторингу інвестиційного клімату, яка включає показники моніторингу та перелік заходів, розроблених для покращення цих показників, а також результати прийнятих заходів. Це дасть змогу оцінити діяльність місцевих державних адміністрацій у сфері формування сприятливого інвестиційного клімату, а також визначити ефективність та результативність їх діяльності.

Важливою практичною проблемою є раціональний розподіл обмежених інвестиційних ресурсів в реґіоні.  На сьогодні не існує чіткої методики прийняття рішень стосовно напрямків місцевого економічного розвитку. Нами розроблено методику, яка дозволяє використати досвід практиків і науковців та поєднати експертні пропозиції з математичним моделюванням для обгрунтування напрямків місцевого економічного розвитку. В ній передбачено здійснення кількісного обґрунтування доцільності вкладення коштів у вибрані напрямки. Для цього автор пропонує використовувати алгоритм перебору можливих варіантів рішень розподілу коштів між напрямками економічного розвитку із застосуванням комп’ютерних технологій. Оптимізація розподілу інвестиційних ресурсів суттєво підвищує якість та обґрунтованість управлінських рішень.

Запропоновані в роботі науково-методичні засади і механізми реалізації державної політики у сфері формування привабливого інвестиційного клімату можуть бути використані для підвищення ефективності державного управління.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на основі визначеної мети і програми дослідження викладено теоретичне узагальнення і нове вирішення важливого для народного господарства наукового завдання – розробка науково-методичних засад формування та оцінки інвестиційного клімату як показника ефективності державного управління інвестиційним процесом. За результатами дослідження сформульовано такі висновки.

1.Дослідження проблем інвестування, ролі органів державного управління у формуванні привабливого інвестиційного клімату є одним із найбільш актуальних завдань науки з державного управління. Оцінка інвестиційного клімату країни загалом та окремих її реґіонів зокрема проводиться уже тривалий час з використанням різноманітних методик та численних критеріїв оцінки. Однак усі методики здебільшого зорієнтовані на рейтингові оцінки інвестиційної привабливості реґіонів. Встановлено, що поза увагою науковців залишається діяльність місцевих державних адміністрацій з формування привабливого інвестиційного клімату.

2.У роботі запропоновано визначення поняття “механізм державного управління формуванням інвестиційного клімату” і уточнено значення таких дефініцій, як: “інвестиції”, “інвестиційна діяльність”, “інвестиційний процес”, “інвестиційне середовище”, “інвестиційний потенціал”, “інвестиційний клімат”,  що дозволяє однозначно трактувати ці терміни  в процесі державного управління інвестиційною діяльністю.

3.Доведено, що нормативно-правова база інвестиційної діяльності не є цілісною, раціональною та ефективною. Існують численні приклади розбіжностей та суперечностей у трактуванні певних норм та термінів, відсутня уніфікація за стилем та структурою викладення. Автором запропоновано системний підхід до формування нормативно-правової бази інвестиційної діяльності, а саме: ідентифікувати систему, яка включає в себе нормативно-правову базу, як підсистему (наприклад, систему інвестиційної діяльності); визначити цілі та функції цієї системи та підпорядкувати роль та функції нормативно-правової бази цілям та функціям системи інвестиційної діяльності. Такий підхід дозволить розглядати нормативно-правову базу інвестиційної діяльності не як сукупність окремих законодавчих та нормативних актів, а як цілісну, раціональну та ефективну підсистему інвестиційної діяльності. 

4.Встановлено, що в Україні утвердилась макроекономічна стабілізація. Починаючи із 2000 р., економіка України демонструє досить високі темпи зростання. Однак, як показав аналіз, хоча показники зростання економіки є суттєвими, в Україні існує значний потенціал зростання.  У 2003 р. індекс фізичного обсягу ВВП становив лише 54,3% до рівня 1990 р. На неефективність державного управління у сфері фінансів вказує невідповідність темпів економічного зростання та фактичних надходжень до бюджету 2003 р. Неприпустимим є те, що лише 2% запозичень спрямовується на інвестиційні проекти, а 85% – на фінансування бюджетного дефіциту. За роки незалежності в Україні не створено єдиної, зрозумілої, раціональної та ефективної політики у сфері державних запозичень. 

5.Запропоновано проводити ідентифікацію стану інвестиційного середовища як складової механізму  державного управління за такими напрямками: державні програми розвитку інвестиційної діяльності; інвестиційний потенціал; інноваційна діяльність; інтелектуальний капітал; доходи населення та їх структура; розвиток підприємництва, податкова система, банківська система і ринок страхування, фондовий ринок, система судоустрою; політична система. Дослідження перерахованих вище елементів інвестиційного середовища дозволяє зробити висновок про те, що в Україні в основному створено інституційні умови для інвестування.

6.Виявлено, що підприємницький клімат в Україні залишається несприятливим. Свідченням цього є низька рентабельність господарської діяльності, велика кількість збиткових підприємств, мала частка малого та середнього підприємництва у ВВП України (10 – 15%).

Для реґіонів (на прикладі Львівської області) характерні такі ж тенденції в інвестиційному середовищі, як і в Україні.

Основними перешкодами щодо розвитку інвестиційному процесу є надмірна тінізація економіки, корупція, неефективна державна політика у сфері підприємництва, суперечливість законодавчої бази, слабкість банківської системи, недосконала система судоустрою, відсутність досвіду і висококва-ліфікованих кадрів в органах державного управління, які керують інвестиційним процесом як на центральному, так і на реґіональному рівнях.

7.Для підвищення ефективності державного управління органам державної виконавчої влади та органам місцевого самоврядування автор пропонує застосовувати в керівництві територіями раціональні аналітичні методи (аудит адміністративної діяльності, аудит операційної діяльності адміністрацій, оцінювання, аналіз державної політики, фінансовий аналіз тощо) і управлінські технології (управління за цілями, управління за результатами, стратегічне управління, контролінг, управління якістю, бенчмаркінг, управління знаннями, маркетинг управлінських послуг, політичний менеджмент і маркетинг тощо). 

8.Для розробки та реалізації державних програм і планів заходів розвитку інвестиційної діяльності пропонується застосовувати методологію управління проектами, яка передбачає: визначення мети програми, планування дерева цілей, ієрархічної операційної структури робіт з визначенням ресурсів, якості та часу, оцінку ризиків, керівництво і контроль за реалізацією програми, оцінку результатів та наслідків.

9.Автором розроблена  методика оцінювання діяльності місцевих державних адміністрацій  з формування привабливого інвестиційного клімату в реґіоні, яка дозволяє визначити реальний вплив органів виконавчої влади на формування інвестиційного клімату, виявити резерви покращення їх діяльності та накреслити напрямки вдосконалення діяльності місцевих державних адміністрацій з формування привабливого інвестиційного клімату в регіоні. Методика оцінювання передбачає десять кроків: 1) оцінювання потреб; 2) визначення інтересів; 3) визначення повноважень органів влади; 4) опис напрямів діяльності; 5) оцінювання цілей; 6) оцінювання рішень; 7) оцінювання діяльності; 8) оцінювання результатів; 9) оцінювання наслідків; 10) оцінювання вигід і витрат. У дисертації детально описано методичні підходи до оцінювання кожного кроку, наведено конкретні приклади оцінювання ЛОДА.

10.Обгрунтована необхідність здійснення постійного моніторингу стану інвестиційного клімату в реґіоні. У процесі моніторингу інвестиційного клімату визначаються результати та наслідки державної політики у цій сфері, розглядаються питання про те, які проблеми були вирішені і наскільки успішно. Для оцінки привабливості інвестиційного клімату рекомендовано використовувати доповнену нами  методику Центру досліджень науково-технічного потенціалу та історії науки ім. Г. М. Доброва НАН України і соціологічної служби “Соціс-Геллап”, яка доповнена 34 чинниками. Методика передбачає експертну оцінку в динаміці восьми предметних чинників: 1) стан політичного середовища; 2) рівень адаптивності політико-економічної системи до реформування; 3) стан національної законодавчої бази; 4) міжнародне право; 5) ступінь розвиненості двохсторонніх і багатосторонніх міждержавних відносин; 6) правове середовище стосовно підприємництва; 7) рівень дієвості державної системи; 8) оцінка інтегрального ризику. Ці чинники розглядаються з позиції теорії систем у взаємодії і визначаються на основі експертних оцінок, що дозволяє одержати кількісну оцінку інвестиційного клімату. 

11.Доведено, що основними шляхами поліпшення інвестиційного клімату є: реалізація цільових комплексних програм, що передбачає також підготовку управлінських кадрів на всіх рівнях; вдосконалення нормативно-правової бази у сфері підприємництва та інвестиційної діяльності; суттєве поліпшення інституційного захисту прав інвесторів; розвиток науково-технічної та інноваційної діяльності; вдосконалення системи корпоративного управління; ефективна державна політика у сфері державних запозичень; створення в Україні дієвого механізму протидії корупції; вдосконалення процедури банкрутства та перегляд діючої амортизаційної політики; реформування податкової системи; детінізація та дебюрократизація; розвиток фінансової сфери тощо. Все це позитивно вплине на формування ринкового середовища, створення умов для добросовісної конкуренції і покращить інвестиційний клімат.

12.Результати дослідження дають підставу для висновку про те, що крім несприятливого інвестиційного клімату, на реґіональному рівні відбувається нераціональний розподіл обмежених інвестиційних ресурсів. Встановлено необхідність та запропоновано експертний підхід до визначення пріоритетних напрямів місцевого економічного розвитку. На основі поєднання таких інструментів дослідження, як експертні оцінки та математичне моделювання, запропоновано комбінований метод прийняття рішень з розподілу бюджетних інвестиційних ресурсів у реґіоні. Запропонована методика дозволяє приймати оптимальні рішення, краще управляти інвестиційним процесом в реґіоні.
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АНОТАЦІЯ

Чемерис О.М. Формування привабливого інвестиційного клімату в реґіоні (державно-управлінський аспект). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Львівський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України. – Одеса. – 2005. – 242 с.

У дисертації узагальнено теоретико-методологічні та прикладні засади формування органами державної влади інвестиційного клімату.

Обгрунтовано наявність значного потенціалу в державному управлінні інвестиційним процесом і доведено необхідність формування привабливого інвестиційного клімату. Проаналізовано нормативно-правову базу і виявлено суперечності та недоліки відносно до інвестиційного процесу. Розвинуто концептуальні засади розробки та реалізації державних програм інвестиційної діяльності, доведено доцільність застосування методології управління проектами в діяльності місцевих державних адміністрацій, запропоновано методику оцінювання діяльності місцевих державних адміністрацій з формування привабливого інвестиційного клімату в реґіоні.

Удосконалено методику оцінки інвестиційного клімату, запропоновано методичні підходи до визначення пріоритетних напрямків місцевого економічного розвитку і моделі оптимального розподілу обмежених інвестиційних ресурсів.

Обгрунтовано шляхи вдосконалення інвестиційного процесу. Розвинуто функції місцевих державних адміністрацій при проведенні моніторингу стану інвестиційного клімату.

Ключові слова: державне управління, інвестиції, інвестиційний клімат, оцінка інвестиційного процесу, інвестиційне середовище, інвестиційний потенціал, механізми державного управління,  місцевий економічний розвиток, оцінювання державної політики та програм.

АННОТАЦИЯ

Чемерис О.М. Формирование привлекательного инвестиционного климата в регионе (государственно-управленческий аспект). 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук  государственного управления  по специальности 25.00.02. – механизмы государственного управления. Одессский региональный  институт государственного управления Национальной академии государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. – Одесса, 2005. – 242 с.

В диссертации обобщены теоретико-методические и прикладные основы формирования органами государственной власти привлекательного инвестиционного климата. Проанализировано состояние научных исследований в сфере инвестиционной деятельности, рассмотрены механизмы государственного управления инвестиционным процессом, влияние состояния экономического развития государства на формирование привлекательного инвестиционного климата и нормативно-правовое регулирование инвестиционной деятельности в Украине. 

Проведен анализ инвестиционной среды с точки зрения объекта государственного управления, а также проанализирована инвестиционная деятельность во Львовской области, определены значительные резервы в работе центральных и местных органов государственной власти относительно повышения эффективности управления инвестиционным процессом.

Дальнейшее развитие получили концептуальные подходы к разработке и реализации государственных программ в сфере инвестиционной деятельности, обоснована целесообразность использования методологии управления проектами для управления реализацией государственных программ, проектов и планов мероприятий.  

Рекомендовано внедрять в практику работы исполнительных органов власти адекватные современным условиям аналитические инструменты с оценивания государственной политики, диагностики деятельности администраций и эффективные модели и методы управления. Предложено методику оценивания деятельности местных государственных администраций в сфере формирования привлекательного инвестиционного климата в регионе. В работе представлено алгоритм и модели оценки деятельности местных органов исполнительной государственной власти в сфере формирования привлекательного инвестиционного климата на примере Львовской обласной государственной администрации. Методика оценивания влияния местных государственных администраций на формирование привлекательного инвестиционного климата в регионе разработана с использованием модифицированной автором цепи целеполагания и состоит из десяти этапов:1) оценивание потребностей; 2) определение интересов (общественных, груповых, личностных) заинтересованых социальных групп; 3) определение полномочий (компетенций) органов государственной исполнительной власти по рассматриваемой проблеме; 4) описание направлений деятельности органа власти в определенной сфере; 5) оценивание целей программы (проекта, плана мероприятий); 6) оценивание решений; 7) оценивание деятельности; 8) оценивание результатов; 9) оценивание последствий; 10) оценка выгод и затрат.

Разработаны пути улучшения инвестиционного климата, предложены экономико-правовые организационные механизмы совершенсвования инвестиционного процеса на общегосударственном и региональном уровнях. Для мониторинга состояния инвестиционного климата предложена усовершенствованная автором методика разработанная Центром исследований научно-технического потенциала и истории науки им. Г.М.Доброва НАН Украины. Эта методика позволяет проводить экспертную оценку базовых факторов инвестиционного климата и оценку интегрального риска инвестирования. 

В диссертации рекомендуется расширить функции местных государственных администраций в части проведения мониторинга состояния инвестиционного климата.

Ключевые слова: инвестиции,  инвестиционная деятельность, инвестиционный процесс, инвестиционная среда, инвестиционный потенциал, государственное управление, местное экономическое развитие, механизмы государственного управления, оценивание государственных программ..

SUMMARY

O. Chemerys Creation of favorable investing climate in the context of local economic development (public administration aspect). – Manuscript.

Thesis submitted to gain the scientific degree of candidate of science in public administration with specialization in mechanisms of public administration - 25.00.02. – Lviv Regional Institute of Public Administration of the National Academy of Public Administration Office of the President of Ukraine. – Lviv. – 2005. – 242 р.

The theoretical concepts of the market economy are consolidated in the thesis and the role of investment processes in steady development of a state are considered.

The thesis also provides evidences of availability of significant potential in public administration of the investment process and proves the necessity for creating favorable investment climate.

The thesis contains analysis of legislative framework, its controversies and drawbacks in terms of investment process. Fundamentals of development and implementation of state investment programs are developed, using project management methodology for improving investment process is justified and methodological approaches to evaluation of local government activities are proposed.

Techniques of investment climate assessment are refined, methodological approaches to determining priorities in local economic development as well as models of the most efficient and effective allocation of limited investment resources are proposed.

The author provides grounds for possible ways of improving investment process. She also develops functions of local state administrations I terms of  monitoring investment climate of the region.

Key words: investments, investment climate, investment activities, investment process, investment environment, investment potential, public administration, local economic development.

Для заказа доставки диссертации сделайте запрос через форму обратной связи по ссылке:  http://mydisser.com/ru/contact.html
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