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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Управління податковими відносинами складає ядро фінансової політики будь-якої держави, оскільки остання повинна бути впевнена в можливості залучення достатньої суми  податкових коштів в казну країни, як на короткотермінових, так і довготермінових проміжках часу, щоб не виникало перешкод для жодної сфери діяльності, що фінансується з державного бюджету. В свою чергу, формування самодостатньої моделі системи оподаткування неможливе без ефективного податкового контролю.  
Нині більше 80 % доходів вітчизняного бюджету складають податкові надходження. Отже, виникає потреба сформувати механізм, який спонукав би платників податків до виконання конституційного обов’язку щодо сплати податків, створив би атмосферу партнерських відносин між контролюючими органами і бізнес структурами та дозволив би державі задовольняти пріоритети і утворювати потоки фінансових ресурсів необхідного обсягу та спрямування, тобто йдеться про системне управління податковими надходженнями, де податковий контроль виступає найбільш проблематичнішим елементом моделі функціонування ринкової економіки.

В економічній літературі  проблема організації податкового контролю висвітлена достатньо широко, принаймі в контексті загальної характеристики функціонування податкової системи чи критики податкової політики. Зокрема, в Україні вивченню цих питань присвятили свої роботи В. Андрущенко, М. Дем'яненко, Т. Єфименко, П. Лайко, В. Мельник, М. Мельник, В. Онищенко, Н. Прокопенко, В. Синчак, А. Чередніченко, Л. Тарангул, В. Тропіна, Л. Шаблиста та багато інших вчених. Водночас дослідження відбуваються переважно у напрямі удосконалення чинного податкового законодавства і практично відсутні розробки стосовно чіткого механізму здійснення контрольної функції податків, методів оцінки результатів діяльності податкових органів в частині реалізації контрольних заходів, зокрема,  визначення шляхів зменшення можливостей ухилення від сплати податків та розробки стандартів податкової  перевірки платників податків, що мають схильність до вагомих фіскальних ризиків.   

Відтак виникає необхідність окреслення нових концептуальних підходів до організації податкового контролю на базі створення системної моделі. 


Зв'язок роботи з науковими планами, програмами, темами. 


Дисертаційне дослідження виконане відповідно до плану наукових досліджень  ПВНЗ «Європейський університет» у межах науково-дослідних тем «Фінансові важелі стимулювання економічного розвитку України: основні напрями та методологія використання» (номер державної реєстрації 0111U007978) та Науково-дослідного центу проблем оподаткування Національного університету державної податкової служби України при розробці науково-практичних рекомендацій у ході проведення науково-дослідної роботи «Методологія, організація та інформаційне забезпечення  проведення горизонтального моніторингу великих платників податків» (номер державної реєстрації 0112U000807). 
Особисто автором у межах зазначених тем запропоновано напрями удосконалення формування системи податкового контролю.


Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій з удосконалення системи податкового контролю в Україні.

Визначена мета дисертаційної роботи зумовила необхідність вирішення наступних завдань:

· розкрити сутність системи податкового контролю;

· означити види податкового контролю та принципи, за допомогою яких він здійснюється; 

· розглянути методичні рекомендації до організації та забезпечення ефективності контрольно-податкової роботи;
· провести дослідження тенденцій результатів вітчизняного податкового контролю;

· здійснити оцінку контрольно-перевірочної роботи підрозділами податкових органів за групами платників податків та окремими напрямками;

· проаналізувати надходження до бюджету за наслідками оперативно-службової діяльності підрозділів податкової міліції;

· розглянути  можливості адаптації зарубіжного досвіду діяльності податкових органів у сфері податкового контролю до вітчизняної практики;
·  сформувати шляхи підвищення ефективності здійснення податкового контролю;

· розробити заходи  з формування стратегії розвитку податкового контролю.  

Об’єктом дослідження є система податкового контролю.

Предметом дослідження виступає сукупність наукових, теоретичних, методичних та  практичних підходів щодо формування системи податкового контролю.

Методи дослідження. Основні загальнонаукові та спеціальні методи пізнання, які було використано під час дослідження, стали  основою теоретико-методичних розробок щодо розкриття проблематики формування системи податкового контролю. За допомогою діалектичного методу пізнання та системного підходу  було досліджено тенденції, закономірності та особливості формування системи податкового контролю.
При узагальненні теоретичних аспектів згаданої проблематики використовувалися прийоми абстрактно-логічного методу, а саме: аналіз і синтез, індукція та дедукція, аналогія та зіставлення. За допомогою ретроспективного аналізу було досліджено системи податкового контролю. Прийоми методів статистичного та економічного аналізу було використано для здійснення аналізу тенденцій податкового контролю, оцінки контрольно-перевірочної роботи податковими органами та дослідження надходжень до бюджету від оперативно-службової діяльності підрозділів податкової міліції;  табличний та графічний методи для узагальнення та наочного подання результатів дослідження;  кореляційно-регресійний – для вивчення взаємного впливу факторів на результати організації і проведення податкових перевірок. При обґрунтуванні напрямів удосконалення формування системи податкового контролю використовувалися евристичні методи, а також методи логічного узагальнення та екстраполяції.

Інформаційна база для вирішення окреслених завдань сформована на основі: нормативно-правових документів з питань оподаткування та здійснення податкового контролю; результатів досліджень з проблематики податкового контролю, що опубліковані у наукових виданнях; статистичних матеріалів та звітних даних Державної податкової служби (нині Міністерство доходів і зборів), Державної служби статистики України, Міністерства фінансів України, інформаційно-аналітичних матеріалів  органів державної влади та управління.

Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає в обґрунтуванні теоретико-методичних засад і практичних рекомендацій щодо формування системи податкового контролю і розробці напрямів її удосконалення: 

 вперше:

 − сформовано концептуальну модель ефективного податкового контролю, яка розкриває технологію та окреслює необхідні передумови його результативності: рівень якості  податкового законодавства, бухгалтерського, податкового обліків, внутрішнього контролю, менеджменту на об’єкті, що контролюється та менеджменту у податкових органах, що здійснюють перевірки; професіоналізм  податківців; стратегічні орієнтири розвитку системи податкового контролю в Україні на основі врахування досвіду зарубіжних країн;  координацію діяльності відомчих структур, що задіяні у заходах контролю; методологічне і методичне забезпечення здійснення податкового контролю; наявність індикаторів ефективності податкового контролю. Дана модель сприятиме  забезпеченню вчасного і в повному обсязі надходження податків до бюджетів усіх рівнів, при цьому, не знижуючи ділову активність суб’єктів господарювання;
удосконалено:

− теоретичні підходи до формування системи податкового контролю, які вимагають: функціональний підхід з використанням інформаційних потоків;  обов’язкове застосування результатів контролю в процесах податкового регулювання; набір можливостей вирішення завдання в результаті проведення контрольних заходів; етичні засади професійної поведінки податківців;  орієнтування контрольних заходів на вирішення проблем у майбутньому; контроль взаємодіючих процесів. На відміну від інших положень, побудова системи податкового контролю орієнтована не тільки на його ефективність, а і на результативність системи оподаткування в цілому; 

− розподіл етапів формування інформаційних потоків для здійснення податкових контрольних заходів, що включає: збір інформаційних джерел для визначення значущості документальних податкових перевірок (публічна інформація та інформація податківців для службового використання); обробка інформаційних потоків під час податкової документальної перевірки (оперативна інформація; статистична інформація; інформація результатів аналізу договорів чи контрактів суб’єктів господарювання з його контрагентами); використання інформаційних потоків податківцями, платниками податків та громадськими організаціями, державними органами влади і іншими зацікавленими особами, що дасть змогу якісно сформувати інформаційні потоки, де  їх аналіз складає базис для визначення об’єкту для перевірок і в подальшому для складання об’єктивних висновків і пропозицій за результатами контрольних заходів;

· підхід до визначення прогнозних показників з донарахованих сум за актами документальних перевірок та їх погашення за допомогою методів апроксимації і екстраполяції, який передбачає використання кількісних критеріїв аналізу донарахувань за актами податкових перевірок і стягнення цих сум до бюджету, що сприятиме збільшенню рівня прогнозованості доходів бюджету;

 набуло подальшого розвитку:
− обґрунтування моделі результативності контрольно-перевірочної роботи, яка на відміну від існуючих, представлена системою  показників діяльності податкових органів: реальна результативність однієї документальної перевірки, рівень затратності податкового адміністрування;  коефіцієнт  загального контролюючого впливу податкових органів за рахунок перевірочних заходів із врахуванням рівня  обґрунтованості донарахованих сум; фактичне надходження податкових платежів, які контролюються податковими органами на одного податківця; загальна результативність однієї документальної податкової перевірки;  рівень  податкового боргу до загальної суми податкових надходжень; фінансова результативність примусового погашення податкового боргу; фінансова результативність позовної роботи;  рівень добровільності виконання платниками своїх податкових зобов’язань. Дана модель дасть можливість виявити резерви підвищення результативності та ефективності роботи органів, що здійснюють податковий контроль;
− аргументування адаптації світового досвіду положень організації і проведення податкових перевірок до вітчизняної практики в частині розробки: оптимальної системи відбору платників податків для проведення контрольних перевірок; підходів до імовірності виявлення податкових порушень у діяльності платників податків, де вони представляються найбільшими; єдиної комплексної стандартної процедури організації контрольних перевірок; законодавчої бази, що надає податковим органам широкі повноваження для впливу на недобросовісних платників податків; системи оцінки роботи податкових інспекторів, що дозволяє об'єктивно врахувати результати діяльності кожного з них, ефективно розподіляти навантаження при плануванні їхньої роботи. На відміну від відомих положень, це дасть змогу забезпечити умови для підвищення податкової дисципліни учасників податкових відносин, акумулювання додаткових ресурсів до бюджетів усіх рівнів;
− дефініція «система податкового контролю», що на відміну від існуючих, трактується  як  система постійного акумулювання знань про економічні та податкові процеси, що відбуваються у суспільстві, що спрямована на  виявлення дій платників податків, які працюють не в законодавчому полі, та своєчасне корегування їх поведінки з метою наповнення бюджету. Це сприятиме розширенню понятійного апарату фінансової науки.

Практичне значення одержаних результатів  дослідження полягає у розробці і впровадженні пропозицій і рекомендацій щодо удосконалення формування системи податкового контролю. Рекомендації щодо ефективного виконання прогнозних показників податкових надходжень через реалізацію моделі системи податкового контролю, які  прийнято для подальшого впровадження у практичній діяльності Державної податкової служби у Чернігівській області ДПС України (довідка № 460/Т/15-109 від 16.11.2012 р.). Пропозиції з удосконалення методичних підходів механізму планування і проведення документальних перевірок  використані у роботі Науково-дослідного центу проблем оподаткування Національного університету державної податкової служби України (довідка № 134 від 20.11.2012 р.),  у Державній податковій інспекції в Орджонікідзевському районі  м. Запоріжжя Запорізької області (довідка  № 3626  від 16. 11. 2012 р.)  та   у Державній податковій інспекції в Слов`яносербському районі Луганської області (довідка № 4052  від 06.11.2012 р.)

Результати дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі ПВНЗ «Європейський університет» при викладанні дисциплін «Податкова система», «Оподаткування підприємств», «Податковий менеджмент» (довідка № 1/12 – 928 К -11 від 20.12.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки та висновки дисертаційної роботи є одноосібно виконаною науковою працею, у якій викладено підхід автора до теоретичних і практичних засад формування системи податкового контролю. Наукові результати,  висновки та пропозиції, що містяться у роботі, висунуті та аргументовані автором одноосібно.

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення та результати, що викладені в дисертації, доповідалися на науково-практичних, міжнародних і всеукраїнських конференціях, зокрема: V Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи розвитку підприємництва» (Харків, 25 листопада 2011р.);  ІІІ Всеукраїнській заочній науковій конференції «Актуальні проблеми сучасної економіки» (Умань, 23 грудня 2011р.);  Всеукраїнській науково-практичній конференції «Стратегії стійкого розвитку економіки» (Київ, 17 квітня-17 жовтня 2012 р.);  Міжнародній науково-практичій конференції «Сучасна економічна наука: теорія та практика» (Одеса, 26-27 жовтня 2012р.);  Міжнародній науково-практичній конференції «Економіка в умовах глобалізації світових економічних процесів» (Львів, 5-6 квітня 2013 р.).

Публікації.  За результатами дослідження опубліковано 12 наукових праць, із них 7 статей:  5  − у наукових фахових вітчизняних  виданнях, 1− у зарубіжному виданні,  1− у колективній монографії і 5 тез доповідей на конференціях. Загальний обсяг публікацій, що відображають результати дослідження, складає 3,53 умовн. друк. арк.. (усі належать автору), у тому числі 2,68 у фахових виданнях. 

Обсяг та структура дисертації. Відповідно до мети, завдань та логіки дослідження визначена структура дисертаційної роботи, яка складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. 
Загальний обсяг дисертації становить 225 сторінок комп’ютерного тексту у тому числі обсяг основного тексту – 164 сторінок. Роботу ілюстровано 26 таблицями, 41 рисунком та 8 додатками. Список використаних джерел включає 179 найменування на 18 сторінках комп’ютерного тексту.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У першому розділі “Теоретичні засади податкового контролю в Україні” досліджено сутність системи податкового контролю, розглянуто його види та принципи виконання контрольних функцій податківцями й  узагальнено методичні підходи до організації та забезпечення ефективності контрольно-податкової роботи. 

У процесі дослідження встановлено, що податковий контроль - це складова податкового регулювання. Передумовами виникнення податкового контролю зазвичай вважають: необхідність попередження невиконання обов’язків платників податків зі сплати податкових нарахувань; прагнення виконання прогнозних показників з наповнення дохідної частини бюджетів податковими надходженями. Окреслено систему податкового контролю (рис. 1.).
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Рис. 1.  Система податкового контролю (складено автором) 

Виходячи з цього  виділяється низка видів податкового контролю, які регламентуються Податковим кодексом України. До них відносяться  камеральні, документальні (планові, позапланові; виїзні та невиїзні) та фактичні перевірки. Здійснення податкового контролю дає змогу з’ясувати чи своєчасно та в повному обсязі  сплачуються податкові платежі і чи платники податків дотримуються валютного та іншого законодавства.  
Камеральна перевірка проводиться у приміщенні податкового органу при здійсненні перевірки податкових декларацій чи розрахунків зі сплати податкових платежів. 


Перевірка даних бухгалтерського та податкового  обліку, договорів, контрактів  та інших документів супроводжується при документальній перевірці, яка проводиться за планом.  При складанні плану-графіка цих перевірок, платники податків поділяються на три категорії, в залежності від ступеню ризику їх виробничої діяльності: незначний ризик – перевірку призначають один раз на три роки; середній – один раз на два роки і великий – раз на один календарний рік. 


При  фактичній перевірці податківці повинні здійснити контроль за правильністю ведення розрахункових операцій, касових операцій. Також перевірити наявність  ліцензій, патентів, свідоцтв, у тому числі свідоцтв про державну реєстрацію, виробництва та обігу підакцизних товарів, дотримання роботодавцем законодавства щодо укладення трудового договору, оформлення трудових відносин з працівниками.

Аргументовано застосування методичних підходів щодо формування ефективного податкового контролю, який включає: визначену систему якісних критеріїв оцінки ефективності організації і здійснення податкових перевірок, що базується на оцінці нормативно-правових актів системи податкового контролю; показників, що характеризують діяльність суб’єктів господарювання; показників фінансового стану платників податків; показників, що характеризують розвиток економіки  у державі. Проведені дослідження показали, що застосування засад ефективного податкового контролю при здійсненні перевірок своєчасності сплати податків та  правильності нарахувань до сплати податкових платежів є умовою підвищення ефективності реалізації соціальних і економічних програм держави, що обумовлено необхідністю контролювати податкові відносини у суспільстві  і, поряд з цим,  оцінювати їх результативність.
Запропоновано створити при районних державних адміністраціях та містах, що підпорядковуються обласним державним адміністраціям та у м. Києві, м. Севастополі та Кримській АР міжвідомчу комісію з питань контролю, до повноважень якої, в частині податкового контролю,  буде належати належати оперативна координуюча діяльність з поєднання та взаємодії зусиль контролюючих органів у забезпеченні темпів наповнення дохідної частини бюджетів, що усуне дублювання перевірок різними представниками контролюючих органів, сприятиме підвищенню ефективності проведення перевірок. Доведено, що поряд з контролем ведення діяльності бізнес-структур необхідно зосереджуватися на контролі ефективності витрачання коштів на утримання податкових контролерів і якості отриманих результатів перевірок. 

Розроблено програму модернізації та перспективного розвитку податкових органів в частині здійснення контролю.  Мета програми полягає у комплексному формуванні заходів податкового контролю, спрямованих на кардинальне посилення контролю за дотриманням податкового законодавства платниками податків і підвищення ефективності діяльності податкових органів в частині організації і здійснення ними перевірок та їх якісного результату. 

Запропоновано методичні підходи до застосування критеріальних складових оцінки процесу здійснення податкового контролю, які повинні застосовуватися в залежності від видів діяльності. Також аргументовано, що до цих складових потрібно віднести термін проведення податкової перевірки; термін проходження від підписання постанови про сплату донарахованих податкових платежів і фінансових санкцій за актом перевірки і безпосереднє внесення цих коштів до бюджету; ризик несплати податкового боргу, що утворився згідно результату податкового контролю; оперативність дій податківців відносно погашення боргів за актами перевірок.
Обґрунтовано пропозицію стосовно використання підходів до оцінки впливу податкових порушень на забезпечення вірогідності показників податкової звітності, що дасть можливість визначити  характер виникнення виявлених порушень (навмисно вони скоєні чи ні). В практику роботи податкових органів включити показники, орієнтовані на поліпшення використання робочого часу, підвищення їх професійного рівня, методів і технічних прийомів здійснення податкових перевірок, інформаційно-правового забезпечення тощо.

У другому розділі “Стан податкового контролю за діяльністю платників податків” досліджено тенденції результатів податкового контролю, здійснено оцінку контрольно-перевірочної роботи підрозділами податкових органів за групами платників податків та окремими напрямками та проведено аналіз надходжень до бюджету за наслідками оперативно-службової діяльності підрозділів податкової міліції.

Результати аналізу законодавчо-нормативних актів, що регламентують  діяльність  податкових органів в частині здійснення податкового контролю, свідчать про те, що їх дії, в основному, спрямовані на виявлення порушень та застосування фінансових санкцій, і майже не закріплено повноважень, щодо проведення профілактичних заходів в частині попередження правопорушень податкового законодавства. Звідси, система податкового контролю розглядається у суспільстві як орган, що здійснює каральні функції, на відміну від загальної думки суспільства країн з розвиненою економікою, які, в переважній своїй більшості, вважають, що цей орган виконує функції з захисту фінансових інтересів держави. 

Тенденції в динаміці податкових надходжень, які забезпечувалися за рахунок  заходів податкового контролю свідчать про суттєві коливання результатів контрольно-перевірочної роботи (рис. 2). Так,  загальні надходження до Зведеного бюджету, що забезпечувалися податковою службою у 2011 р. збільшилися більше чим у два рази відносно аналогічного показника за 2007 р., а показник нарахування за актами перевірок, включаючи суми фінансових санкцій  та пені зріс майже у чотири рази. Питома вага загальних донарахувань у сумі податкових надходжень до зведеного бюджету виросла за період, що аналізується у півтора рази, а питома вага нарахованої пені за особовими рахунками в загальних надходженнях до Зведеного бюджету збільшилася у 2 рази.  При цьому, з 2007 р. до 2010 р. значення досліджуваних показників зростає, натомість  в 2011 р. відбувся спад цих показників. Чіткий взаємозв’язок  донарахованих, скасованих і сплачених сум в результаті контрольних перевірок податківцями не  прослідковується. Це свідчить про доцільність розробки планів контрольно-перевірочних заходів податківцями, які будуть орієнтовані на якісні, а не кількісні  показники перевірки.    

В дисертації, з метою більш об’єктивної оцінки результативності податкового контролю, було проведено дослідження показників контрольно-перевірочної роботи  податкових органів окремо при перевірці юридичних і фізичних осіб за період з 2001 року по 2011 рік.  Результати аналізу свідчать, що питома вага платників податків – юридичних осіб, у яких виявлено порушення, у кількості перевірених за 10 досліджуваних років по відношенню до показника 2001 р. збільшилася на 21, 8%, натомість в порівнянні з показником 2010 р. відбулося її зменшення на 2,7%.  Аналогічний показник при перевірці підприємців громадян мав ті ж тенденції: у 2011 р. його зростання відносно цього ж показника 2001 р. склало 33, 5%, а відносно попереднього року досліджуваний показник зменшився на 4,8%.  Коефіцієнт контролюючого впливу ДПС України на мобілізацію податкових платежів до бюджету починаючи з 2003 р. невпинно зменшується. Найменший показник цього впливу був у 2008 р. і склав 4,6 %.  У 2009 р. і 2010 р. цей показник зростав, але  відносно величини показника 2001 р. прослідковується його зменшення і відповідно за досліджуваними роками це зменшення склала 12,4 в. п. і  9,7 в. п. Звідси можна зробити висновок  про невпинне зменшення впливу податкового контролю на мобілізацію податків до казни держави і розробці заходів з нівелювання даної ситуації. 
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Рис. 2. Динаміка показників результативності контрольно-перевірочної роботи державної податкової служби України  протягом 2007- 2011 року*

*Джерело: складено за даними ДПС України
Зважаючи на суттєву роль податкового контролю у наповненні дохідної частини бюджетів, в дисертації проведено розрахунок прогнозних показників загальних податкових надходжень до Зведеного бюджету України і надходжень від донарахувань за результатами контрольно-перевірочної роботи на найближчі п’ять років за допомогою методів апроксимації і екстраполяції.  Аналіз екстраполяції цих показників в 2012-2016 роках, свідчить про їх зростання в зазначені роки, а також про те, що показник  зростання нарахованих у результаті контрольної роботи сум буде випереджати зростання сум, що надходять до бюджету. Це дозволяє зробити висновок про необхідність забезпечення  чіткого формулювання стратегічних планів та їх реалізацію за рахунок органічного узгодження інтересів платників податків і держави з метою забезпечення довгострокових позитивних темпів у надходженні податкових сплат до бюджетів.

Податкові органи також перевіряють на відповідність суми бюджетного відшкодування тим сумам, що заявлені у податковій декларації. Аналіз темпів росту зі зменшення від’ємного значення об’єкта оподаткування податком на прибуток свідчить про неоднозначність результатів роботи податківців. Так, у 2008 р. відносно попереднього року було зменшення показника, що аналізується на 3,8 %, натомість у 2009-2011 рр.    цей показник зростає відповідно за роками :  у 2,9; у 1,8 та 1,2 рази.  Це свідчить про доцільність  розробки заходів щодо збільшення кількості суб’єктів, що контролюються і, у свою чергу, це сприятиме підвищенню якості попередження порушень з цих питань. 
Доведено неефективність податкового контролю за дотриманням законодавства, відносно здійснення продажів через реєстратори розрахункових операцій (РРО). Результати кореляційного аналізу свідчать, що динаміка зміни кількості РРО відповідає характеру змін кількості підконтрольних господарських одиниць, проте динаміка зміни загальної суми продажів через РРО не відповідає ні змінам кількості зареєстрованих РРО, ні змінам числа підконтрольних суб'єктів. Також, зміна кількості перевірок не пов'язана зі зміною кількості підконтрольних господарських одиниць, числа РРО, а також зі зміною загальної суми продажів через РРО. При цьому,  обсяги коштів, що мобілізовано до бюджету за результатами контролю СПД та  обсяги застосованих фінансових санкцій за порушення чинного законодавства стосовно ведення розрахунків через РРО не корелюють з кількістю РРО. В результаті, показники обсягів коштів, що мобілізовано до бюджету за результатами контролю СПД та обсягів застосованих фінансових санкцій за порушення чинного законодавства стосовно ведення розрахунків через РРО прямо залежать тільки від кількості проведених перевірок.
 Результати перевірки СПД з питань дотримання валютного та податкового законодавства ілюструють негативну тенденцію роботи податкових органів при вирішенні цих питань. За результатами кореляційного аналізу можна зробити висновки про те, що незважаючи на збіг динаміки кількості СПД, які займаються ЗЕД з динамікою зміни складених актів та з динамікою зміни сум  валютних цінностей, які незаконно знаходяться за межами України, немає зв'язку між цими показниками і ростом   пені, штрафних санкцій та інших платежів за порушення вимог валютного законодавства. Це свідчить про доцільність удосконалення методологічних приписів з питань проведення цього контролю.

В систему організації податкового контролю входять також заходи, що здійснюються працівниками податкової міліції. До цих заходів відноситься викриття фіктивних підприємств, їх ліквідації і погашення податкового боргу перед бюджетами усіх рівнів. Розвиток вітчизняної економіки супроводжував і зміни пріоритетів у вирішенні питань цією структурою: питань з наповнення бюджету чи  попередження злочинів у сфері оподаткування.  Так у 2007 р. викрито 346 злочинів, пов’язаних з легалізацією (відмиванням) коштів, здобутих злочинним шляхом (у 2006 р. – 340), 88 – з ухиленням від повернення виручки в іноземній валюті та незаконним викриттям або використанням за межами України валютних рахунків ( у 2006 р. – 96), 1350 – з незаконним виготовленням, зберіганням, збутом або транспортуванням з метою збуту підакцизних товарів (у 2006 р. – 1334), 387 – з незаконним виготовленням, підробленням, використанням або збутом незаконно виготовлених, одержаних чи підроблених марок акцизного збору чи контрольних марок (у 2006 р. – 346), 82 – з фіктивним банкрутством (у 2006 році – 69). У 2008 р. продовжується боротьба за незаконний обіг алкогольних напоїв та тютюнових виробів. так, під час здійснення заходів щодо боротьби з незаконним обігом товарів у правопорушників вилучено товарно-матеріальних цінностей на суму у півтора рази більшу чим за попередній рік. Починаючи з 2010 р. дії працівників міліції більше спрямовані на припинення діяльності конвертаційних центрів.  Стягнуто коштів з виявлених СГД, які мають ознаки фіктивності та входили до складу конвертаційних центрів в 2011 р. в чотири рази більше, чим у 2010 р.

Завдяки посиленню боротьби з тіньовою економікою бюджет держави додатково отримав від діяльності податкової міліції у взаємодії з іншими підрозділами податкової служби за 2007 - 2011 роки відповідно за роками: 2,9; 3,2; 11,0; 4,4; 4,3 млрд грн.

У третьому розділі “Напрями покращення функціонування системи податкового контролю в Україні” розглянуто адаптацію зарубіжного досвіду діяльності податкових органів, визначено шляхи підвищення ефективності здійснення податкового контролю, обґрунтовано заходи з формування стратегії розвитку податкового контролю.

Аргументовано, що формування  системи податкового контролю у країнах з розвиненою економікою здійснюється: з орієнтацією на визначені категорії платників податків;  на встановлення партнерських відносин  з платниками податків, що полягають  у широкому проведенні масово-роз’яснювальної роботи щодо податкового законодавства; з визначенням оптимальної системи відбору платників податків для проведення контрольних перевірок, імовірність виявлення податкових порушень у яких представляється найбільшою.  Застосування таких підходів до визначення платників податків, що будуть підлягати перевірці сприятиме отриманню результативних перевірок. Крім того, в цих країнах застосовується єдиний стандарт  відносно процедури проведення податкової  перевірки і поряд з цим застосовуються критерії оцінки співробітників податкових органів, що займаються перевірками. Останнє сприяє ефективному розподілу навантаження між контролерами і дає можливість об’єктивно оцінити вклад кожного з них. 

Обґрунтовано критерії ефективності показників використання бюджетних коштів, що направляються для фінансування діяльності податкових контролерів: ефективний результат використання бюджетних коштів для здійснення податкового контролю передбачає економію ресурсів при проведенні податкового контролю на одиницю позитивного результату; приріст віддачі витрачених фінансових ресурсів. Також, як критерій ефективності використання державних бюджетних коштів на проведення податкових перевірок, пропонується використання показника співвідношення сумарної фактичної й потенційної ефективності за період, що досліджується. Визначення критерію ефективності використання бюджетних коштів на здійснення податкового контролю дає можливість відслідкувати  стан та тенденції ефективності використання цих ресурсів.

Запропоновано концепцію побудови ефективного податкового контролю, яка розкриває технологію його здійснення (рис. 3). Дана концепція основана на комплексному системному підході до організації і проведення податкових перевірок, які покликані забезпечити вчасне і в повному обсязі надходження податкових виплат до бюджетів усіх рівнів і, при цьому, не знижуючи ділову активність суб’єктів господарювання. 
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Рис. 3. Концепція ефективного податкового контролю (складено автором)
Аргументовано, що при здійсненні будь-якого фінансового контролю, в тому числі і податкового, важливою складовою ефективності здійснення перевірок виступає інформаційна складова. Тобто, формування інформаційних потоків, їх аналіз складає базис для визначення і включенням об’єкту для перевірок і в подальшому для формування об’єктивних висновків і пропозицій за результатами контрольних заходів. 

Виділено етапи формування інформаційних потоків для здійснення податкових контрольних заходів: 1-й етап – збір інформаційних потоків для визначення значущості документальних податкових перевірок (публічна інформація та інформація для службового використання); 2-й  етап – обробка інформаційних потоків під час податкової документальної перевірки (оперативна інформація; статистична інформація; інформація результатів аналізу договорів чи контрактів суб’єктів господарювання з його контрагентами); 3-й етап – використання інформаційних потоків податківцями, платниками податків, представниками громадських організацій, державними органами влади та іншими зацікавленими особами.

Обґрунтовано, що мета податкового контролю полягає у забезпеченні реалізації податкової політики країни, реалізація якої полягає у стимулюванні розвитку економічних процесів, задоволенні потреб суспільства і опосередковано впливає на здійснення справедливого розподілу валового продукту. Визначено, що досягнення цієї мети можливе при вирішенні наступних завдань: перевірка повноти та своєчасності сплати податків та зборів до бюджету та державних цільових фондів; контроль правильності визначення бази оподаткування; перевірка правомірності застосування податкових пільг за податками та зборами; контроль за своєчасністю подання до  податкових органів податкової звітності; аналіз податкових надходжень; виявлення, усунення та попередження порушень чинного законодавства.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі представлено варіант вирішення важливої наукової проблеми, пов’язаної з формуванням системи податкового контролю в Україні. Сформульовано ряд висновків теоретичного, методичного та науково-практичного змісту, які розв’язують основні завдання відповідно до поставленої мети, а саме:

1. Результати ретроспективного аналізу до інтерпретації сутності податкового контролю представників різних наукових шкіл у фінансовій теорії дали можливість встановити, що серед науковців домінує думка про те, що податковий контроль являється складовою податкового регулювання,  акцентуючи свої докази на тому, що ефективні податкові перевірки активно впливають на розвиток соціально-економічних процесів через наповнення дохідної частини бюджетів. 

2. Доведено, що незважаючи на відносно тривалий період існування податкового контролю, дотепер немає однозначності у визначенні сутності системи податкового контролю та її формування, яка інколи трактується однобічно. Зважаючи на необхідність осмислення та наукового пізнання її змісту, у дисертаційному дослідженні запропоновано висновок, що система податкового контролю – це   система постійного акумулювання знань про економічні та податкові процеси, які відбуваються у суспільстві, спрямована на  виявлення дій платників податків, які працюють не в законодавчому полі, та своєчасне корегування їх поведінки з метою наповнення бюджету. Такий підхід значно розширяє сутність і зміст податкового контролю,  відповідає  науковому підходу та сприяє поліпшенню процесу планування податкових надходжень до бюджетів.

3. Результати узагальнення теоретичних підходів до проблем формування системи податкового контролю дозволили зробити висновок, що найбільш реалістично, з сучасної точки зору, процес формування системи податкового контролю повинен включати такі складові: функціональний підхід з використанням інформаційних потоків;  обов’язкове застосування результатів контролю в процесах податкового регулювання; набір можливостей вирішення завдання в результаті проведення контрольних заходів; етичні засади професійної поведінки податківців;  орієнтування контрольних заходів на вирішення проблем у майбутньому; контроль взаємодіючих процесів, що базуються на принципах дієвості. Всі компоненти цієї системи у взаємозв’язку забезпечать максимальне виконання прогнозних показників зі сплати податків і зборів.

4. Важливим для практики результатом дослідження є окреслення  розподілу етапів формування інформаційних потоків для ефективної організації і проведення  податкового контролю: 1) збір інформаційних джерел для визначення значущості документальних податкових перевірок (публічна інформація та інформація податківців для службового використання); 2) обробка інформаційних потоків під час податкової документальної перевірки (оперативна інформація; статистична інформація; інформація результатів аналізу договорів чи контрактів суб’єктів господарювання з його контрагентами); 3) використання інформаційних потоків податківцями, платниками податків та громадськими організаціями, державними органами влади і іншими зацікавленими особами, які визначають шляхи ефективної організації діяльності податкових органів в частині контрольних заходів від моменту визначення об’єкту перевірки до її завершення.

5. Визначення стану виконання запланованих показників податкових надходжень до бюджету вимагає розробки відповідних підходів до розрахунку прогнозних показників з донарахованих сум за актами документальних перевірок та їх погашення, що передбачає застосування методів апроксимації і екстраполяції, основою якого виступає використання кількісних критеріїв аналізу донарахованих сум за актами податкових перевірок і стягнення цих сум до бюджету. Проведений розрахунок зазначених показників з 2012 до 2016 роки засвідчив, що темп    зростання нарахованих у результаті контрольної роботи сум буде випереджати  темп зростання сум, що надходять до бюджету. Це свідчить про необхідність розробки та впровадження дій з удосконалення методів стягнення сум, нарахованих за актами податкових перевірок.
6. Важливим кроком у вирішенні завдань податкового контролю  слід вважати здатність формування ефективної системи податкового контролю. Як показує зарубіжний досвід положень організації і проведення податкових перевірок, останні повинні спиратися на слідуючі постулати: оптимальної системи відбору платників податків для проведення контрольних перевірок; підходів до імовірності виявлення податкових порушень платників податків, у яких вони представляються найбільшими; єдиній комплексній стандартній процедурі організації контрольних перевірок; законодавчій базі, що надає податковим органам широкі повноваження для впливу на недобросовісних платників податків; системи оцінки роботи податкових інспекторів, що дозволяє об'єктивно врахувати результати діяльності кожного з них, ефективно розподіляти навантаження при плануванні їх роботи. Використання зарубіжного досвіду проведення податкових заходів контролю у вітчизняній практиці сприятиме  забезпеченню  отримання якісного ефекту від цього впровадження.
7. Отримані результати, завдяки здійсненню даного дослідження, дали можливість сформулювати пропозиції з подальшого розвитку моделі результативності контрольно-перевірочної роботи, яка на відміну від існуючих, представлена системою  показників: реальна результативність однієї документальної перевірки, рівень затратності податкового адміністрування,  коефіцієнт  загального контролюючого впливу податкових органів за рахунок перевірочних заходів із врахуванням рівня  обґрунтованості донарахованих сум; фактичне надходження податкових платежів від контрольних заходів на одного податківця; загальна результативність однієї документальної податкової перевірки;  рівень  податкового боргу до загальної суми податкових надходжень; фінансова результативність примусового погашення податкового боргу; фінансова результативність позовної роботи податківців;  рівень добровільності виконання платниками податків своїх податкових зобов’язань. Метою використання цієї моделі є з’ясування потенціалу підвищення результативності та ефективності проведення контрольних податкових заходів.
8. Важливим для практики результатом дослідження є обґрунтування сформованої концептуальної моделі ефективного податкового контролю, яка розкриває технологію та окреслює необхідні передумови його результативності: рівень якості  податкового законодавства, бухгалтерського, податкового обліків, внутрішнього контролю, менеджменту на об’єкті, що контролюється та менеджменту у податкових органах, що здійснюють перевірки; професіоналізм  податківців; стратегічні орієнтири розвитку системи податкового контролю в Україні на основі врахування досвіду зарубіжних країн;  координація діяльності відомчих структур, що задіяні у заходах податкового контролю; методологічне і методичне забезпечення здійснення податкового контролю; наявність індикаторів ефективності податкового контролю. Всі компоненти даної моделі знаходяться у взаємозв’язку одна з одною і з оточуючим середовищем. Раціональне управління такими зв’язками забезпечить максимальний ефект від організації та проведення перевірок податковими органами.
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АНОТАЦІЯ

Тимошенко А. О. Формування системи податкового контролю в Україні – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.08 – гроші, фінанси і кредит. – ПВНЗ «Європейський університет», Київ, 2013.

Дисертація присвячена дослідженню теоретичних і практичних засад удосконалення формування системи податкового контролю. Уточнено поняття «системи податкового контролю» та поглиблено теоретичне обґрунтування його необхідності. З’ясовано особливості формування системи податкового контролю в Україні.

Досліджено становлення вітчизняної системи податкового контролю, проведено оцінку контрольно-перевірочної роботи підрозділами податкових органів за групами платників податків та окремими напрямками, проаналізовано надходження до бюджету за наслідками оперативно-службової діяльності підрозділів податкової міліції. 

Розроблено концептуальні підходи до формування системи податкового контролю в Україні, аргументовано адаптацію зарубіжного досвіду до організації контрольно-податкової роботи з метою забезпечення ефективності її здійснення та розглянуто заходи з формування стратегії розвитку податкового контролю.

Ключові слова:податковий контроль, податкові перевірки, податки,  податкові пільги, податкові органи, ефективність організації контрольно-перевірочної роботи, формування системи податкового контролю, податкові надходження.   

АННОТАЦИЯ

Тимошенко А. А. Формирование системы налогового контроля в Украине – Рукопись.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.08 – деньги, финансы и кредит. – ЧВУЗ «Европейский университет», Киев, 2013.

В диссертационной работе представлен вариант решения важной научной проблемы, связанной с  модернизацией формирования налогового контроля в Украине. Сформулировано ряд выводов теоретического, методического и научно-практического содержания, которые способствуют решению задач поставленной цели.

 Результаты ретроспективного анализа к интерпретации сущности налогового контроля представителей разных научных финансовых школ дали возможность установить, что среди научных деятелей  превалирует убеждение о том,  что налоговый контроль есть составной налогового регулирования, при этом, они акцентируют свои доказательства на том, что эффективные налоговые проверки активно влияют на развитие социально-экономических процессов посредством наполнения доходной части бюджетов.

На основе анализа литературных источников определено, что налоговый контроль – это способ предупреждения, выявления и предотвращения нарушений в процессе налогообложения деятельности хозяйственных субъектов или физических лиц. Вместе с этим, он рассматривается как элемент системы управления бизнес-структур, выступает в качестве источника информации о состоянии налоговой деятельности субъектов предпринимательства и есть составной функционирования налоговых органов, направленных на выполнение прогнозных налоговых платежей.   

Результаты обобщения теоретических подходов к проблемам формирования системы налогового контроля позволил сделать вывод, что этот процесс должен базироваться на таких составных: функциональный подход с использованием информационных потоков; обязательное использование результатов контроля в процессах налогового регулирования; набор возможностей решения задач в результате проведения контрольных мероприятий; поведение налоговых контролеров согласно профессиональной этики налоговиков; ориентация контрольных мероприятий на решение проблем в будущем; контроль взаимодействующих процессов, которые базируются на принципах действенности. Все компоненты этой системы у взаимосвязи обеспечивают максимальное выполнение прогнозных показателей по уплате налогов и сборов.    

Важным для практики результатом исследования, есть определение системы 

распределения этапов формирования информационных потоков для эффективной организации и проведения налогового контроля: 1) сбор информационных потоков для определения значимости  документальных налоговых проверок (публичная информация и информация налоговиков для служебного использования); 2) обработка информационных потоков во время осуществления налоговой документальной проверки (оперативная информация; статистическая информация; информация результатов анализа договоров или контрактов субъектов хозяйствования с его контрагентами); 3) использование информационных потоков налоговиками, плательщиками налогов, представителями общественных организаций и государственных органов, а также другими заинтересованными лицами, которые определяют пути эффективной организации деятельности налоговых органов в части контрольных мероприятий от момента определения объекта проверки  до ее завершения. 

Определение состояния  выполнения запланированных показателей поступления налоговых платежей в бюджет требует разработки соответствующих подходов к определению прогнозных показателей  доначисления сумм по актах документальных проверок и сумм погашения этих долгов, что предусматривает использование методов аппроксимации и экстраполяции, основой которых выступает использование количественных критериев анализа начисленных сумм по актам налоговых проверок и взыскание этих сумм в бюджет. Проведенный расчет выше указанных показателей за 2012-2016 гг., свидетельствует, что темп роста насчитанных в результате контрольной работы сумм  буде опережать темп роста сумм, что поступают в бюджет. Это свидетельствует о необходимости разработки и внедрения мероприятий с усовершенствования методов взыскания  сумм, начисленных по актах налоговых проверок. 

Важным шагом в решении задач налогового контроля необходимо считать 
способность формирования эффективной системы налогового контроля. Как показывает зарубежный опыт организации и проведения налоговых проверок, они должны базироваться на следующих постулатах: оптимальной системы отбора плательщиков налогов для проведения налоговых проверок; подходов к определению вероятности налоговых нарушений; единой комплексной  стандартной процедуре организации налоговых проверок; законодательной базы, что дает налоговикам большие возможности для влияния на недобросовестных плательщиков налогов; системы оценки работы налоговых инспекторов, что позволяет объективно учитывать результаты  деятельности каждого из них. Использование зарубежного опыта проведения мероприятий налогового контроля в отечественной практике будет способствовать обеспечению получения качественного эффекта от этого внедрения. 

Полученные данные исследования дали возможность разработать предложения модели планирования контрольно-проверочной работы, которая в отличие от существующей, представлена системой показателей: реальная результативность одной документальной проверки, уровень затрат  на налоговое администрирование; коэффициент влияния мероприятий налогового  контроля с учетом объективности начисленных сумм;  фактическое поступление налоговых платежей в результате контрольных мероприятий  на одного налоговика;   результативность одной документальной налоговой проверки; уровень налогового долга относительно общей сумы налоговых поступлений; финансовая результативность исковой работы налоговиков; уровень добровольности исполнения плательщиками налогов своих обязательств. Цель использования этой модели – определение потенциала повышения результативности и эффективности проведения контрольных налоговых мероприятий.

 Важным для практики результатом исследования есть обоснование сформированной концептуальной модели эффективного налогового контроля, которая раскрывает технологию и дает возможность определить необходимые предпосылки его результативности: уровень качества налогового законодательства, бухгалтерского и налогового учета, внутреннего контроля, менеджмента на объекте проверки и менеджмента в налоговых подразделениях, что осуществляют проверки; профессионализм налоговиков; стратегические ориентиры развития системы налогового контроля в Украине на основе адаптации передового зарубежного опыта; координация деятельности ведомственных учреждений, что участвуют в налоговых проверках; методологическое и методическое обеспечение осуществления налогового контроля; наличие индикаторов эффективного налогового контроля. Все составные этой модели находятся во взаимосвязи между собой и с окружающей средой. Рациональное управление такими связями обеспечит максимальный эффект от организации и проведения проверок налоговыми органами.   
Ключевые слова: налоговый контроль, налоговые проверки, налоги, налоговые льготы, налоговые органы, эффективность организации контрольно-проверочной работы, формирование системы налогового контроля, налоговые поступления. 

Annotation

Timoshenko A. A. Formation of the tax control system in Ukraine.  – Manuscript.
Thesis for candidate’s degree in economics by speciality  08.00.08 – money, finance and credit.− PHEE "European University." − Kyiv, 2013.
Dissertation is devoted to conduct the research  of the theoretical and practical features for improving the formation of the tax control system. The meaning of "tax control system" has been clarified, the theoretical substantiation of its necessity has been delved. The peculiarities of formation of the tax control system in Ukraine have been determined.

The evolution of the national system of the tax control has been researched. It has been estimated the monitoring and check out activity of subdivisions of tax authorities according to the groups of taxpayers and types. The revenues to the budget based on the results of the activity of the operational units of the tax police have been analyzed.

           The conceptual approaches to tax control system in Ukraine has been created, the adaptation of international experience in the organization of control and tax activity for  the effectiveness of its implementation has been reasoned. The measures for formation the strategy of the tax control development has been researched.

Keywords: tax control, tax audits, taxes, tax relief, tax authorities, the effectiveness of organizing the monitoring and check out activity, the formation of tax control system, tax revenues.
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Окреслення проблеми





Стеження за об’єктом, що контролюється





Прогнозування, планування, облік і аналіз тенденцій у податковій сфері





Розробка заходів з нівелювання та попередження податкових порушень





Виявлення помилок та з’ясування, хто їх зробив та притягнення до відповідальності





Податковий контроль





Контрольні податкові дії





Суб’єкт податкового контролю





Об’єкт податкового контролю





Підвищення ефективності податкового контролю





Суб’єкти господарювання





Підрозділи Міністерства доходів і зборів, що здійснюють податковий контроль





Держава





Необхідні передумови





Якість бухгалтерського та податкового обліків














Якість внутрішнього контролю 








Якість менеджменту на об’єкті, що контролюється





Професіоналізм податківців





Адаптація передового досліду

















Якість менеджменту в структурах, що задіяні в податкових перевірках





Якість податкового законодавства














Координація діяльності відомчих структур, що задіяні


 у заходах податкового контролю




















Методологічне і методичне забезпечення здійснення податкового контролю














Наявність індикаторів ефективного податкового контролю





Ефект від заходів податкового контролю
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