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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Курс на взаємодію ринку і держави, перехід від індустріального етапу розвитку суспільства до інформаційного, необхідність реформування бухгалтерського обліку в умовах євроінтеграції та впровадження міжнародних стандартів фінансової звітності, зміцнення взаємозв’язку бухгалтерського обліку з цілісною системою управління, перетворення бухгалтерського обліку на основного постачальника інформації для сучасних систем менеджменту – це тільки частина чинників, які впливають на вибір форм і методів регламентації системи обліку та вимагають вивчення мотивів, які спонукають до регулювання бухгалтерського обліку.

В цих умовах об’єктивно необхідна зміна системної ролі бухгалтерського обліку в контексті загальної орієнтації нашої держави до Європейського Союзу, створення умов, за яких облік повинен стати ефективним інструментом впливу на економіку. В сучасних умовах вирішення цих завдань неможливе без втручання держави як єдиного реально діючого інституту здатного забезпечити необхідний правовий порядок в господарській сфері кожної окремо взятої країни та відстояти її економічні інтереси на міжнародному рівні. 

Значний внесок у розв’язанні проблем державного регулювання національної  економіки зробили праці вітчизняних та зарубіжних вчених, серед яких: В. Авер’янов, М. Білуха, Ф. Бутинець, Б. Валуєв, С. Голов, В. Гетьман, Г. Губерна,  В. Дорофієнко, Д. Кейнс, А. Кузьмінський, Є. Мних, Л. Нападовська, В. Палій,  О. Петрук, О. Поважний, С. Поважний, М. Пушкар, Ж. Рішар, В. Чиж, М. Чумаченко, А. Чухно та інші.

Водночас, слід відмітити недостатність досліджень теоретико-методологічних  положень щодо функціонування механізмів державного регулювання облікових систем, напрямків державного регулювання  бухгалтерського обліку в умовах євроінтеграції та впровадження міжнародних стандартів фінансової звітності і розширення форм державного регулювання, що органічно взаємопов’язані. 

Актуальність теми дослідження зумовлена необхідністю більш глибоких теоретичних досліджень і методичних розробок у сфері регулювання системи бухгалтерського обліку, удосконалення діючих механізмів державного регулювання обліку, формування методологічних і організаційних засад використання обліку як елемента регулювання  економіки.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до плану науково-дослідних робіт Донецького державного університету управління. Основою для написання дисертаційної роботи послужило дослідження використання механізмів державного регулювання системи бухгалтерського обліку, що є складовою частиною державної теми «Методологія і організація обліку, оподаткування, аналізу та аудиту на підприємствах (установах, організаціях) в умовах інтеграції України в ЄС» (номер державної реєстрації 0107U007791). У рамках цієї теми автором визначено сутність поняття державного регулювання системи бухгалтерського обліку та надано рекомендації щодо удосконалення механізмів державного регулювання бухгалтерського обліку в умовах впровадження міжнародних стандартів фінансової звітності в Україні.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є визначення і розробка теоретичних положень, методичних підходів і наукових рекомендацій щодо удосконалення механізмів державного регулювання національної системи бухгалтерського обліку в Україні в умовах інтеграції в Європейський Союз і впровадження міжнародних стандартів фінансової звітності  (МСФЗ).

Для досягнення  мети в дисертаційній роботі поставлено такі завдання:

розкрити зміст і структуру національної системи бухгалтерського обліку як об’єкту державного регулювання;

визначити  сутність поняття «державне регулювання системи бухгалтерського обліку» і сформулювати адекватний сучасним уявленням зміст цієї категорії;

проаналізувати нормативно-правові акти з державного регулювання  системи бухгалтерського обліку і удосконалити їх класифікацію з метою створення умов щодо застосування єдиних методологічних засад ведення бухгалтерського обліку;

обґрунтувати необхідність державного регулювання процесу впровадження МСФЗ в Україні та запропонувати механізм їх затвердження і застосування в системі вітчизняного обліку;

удосконалити механізми державного регулювання системи бухгалтерського обліку в умовах впровадження  міжнародних стандартів фінансової звітності;

удосконалити організаційну структуру державного управління системою бухгалтерського обліку в Україні;

обґрунтувати доцільність застосування державної сертифікації професійних бухгалтерів відповідно до міжнародних стандартів освіти.

Об’єктом дослідження є процеси державного регулювання національної системи бухгалтерського обліку в умовах впровадження міжнародних стандартів фінансової звітності в систему вітчизняного обліку.

Предметом дослідження є механізми державного регулювання  національної системи бухгалтерського обліку в Україні.

Методи дослідження. Дослідження теоретичних і методологічних положень дисертаційної роботи ґрунтуються на загальнонаукових принципах проведення комплексних досліджень, положеннях теорії державного управління, наукових роботах провідних вітчизняних і зарубіжних вчених в області державного управління, права, економіки і бухгалтерського обліку. Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти, які регламентують теоретико-методологічні і організаційні основи системи бухгалтерського обліку, статистичні дані про соціально-економічне становище в Україні. Як джерела інформації використано теоретичні і методичні розробки вчених, результати проведених автором наукових досліджень, матеріали науково-практичних конференцій.

У ході дослідження використано наступні методи пізнання: діалектичний метод – для дослідження економічної сутності категорій «система бухгалтерського обліку», «державне регулювання», «механізми державного регулювання»; системний підхід і узагальнення – для дослідження властивостей національної системи бухгалтерського обліку як об’єкту державного регулювання; порівняння, аналіз і синтез – для виявлення теоретико-методологічних основ  системи регулювання бухгалтерського обліку та удосконалення механізмів його державного регулювання.

Послідовність проведення наукового дослідження забезпечено використанням методів логічного узагальнення та сходження від абстрактного до конкретного. 

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат полягає в теоретичному обґрунтуванні і вирішенні завдання щодо удосконалення механізмів  державного регулювання системи бухгалтерського обліку в Україні в умовах інтеграції в Європейський Союз і впровадження міжнародних стандартів фінансової звітності. 

До основних результатів, що містять наукову новизну, належать наступні:

вперше:

визначено сутність поняття «державне регулювання системи бухгалтерського обліку» як комплекс заходів уповноваженого державного органу щодо застосування механізмів державного регулювання з метою впровадження державної політики, прийняття нормативно-правового забезпечення та застосування державного контролю за дотриманням законодавства у сфері бухгалтерського обліку;

удосконалено:

механізми державного регулювання, використання яких забезпечить контроль за впровадженням державної політики у сфері обліку, здійсненням постійного моніторингу за дотриманням нормативно-правових актів з обліку, виконанням заходів щодо використання механізму затвердження і застосування МСФЗ, впровадженням державної сертифікації бухгалтерів та використанням наукових досліджень щодо реформування системи обліку та важелів його регулювання;

класифікацію рівнів нормативно-правового забезпечення державного регулювання системи обліку, що дозволить підвищити статус бухгалтерського  обліку в державі та створить умови щодо застосування єдиних методологічних засад ведення бухгалтерського обліку всіма суб’єктами господарювання; 

організаційну структуру державного управління системою бухгалтерського  обліку в Україні, впровадження якої створить організаційно-правові умови для застосування вітчизняними суб’єктами господарювання міжнародних стандартів фінансової звітності; 

дістали подальшого розвитку:

теоретичні засади визначення змісту і структури національної системи бухгалтерського обліку, що дозволило трактувати її як складну інформаційну систему, яка складається із системи бухгалтерського обліку та системи його регулювання;

методичні підходи щодо державного регулювання процесу впровадження міжнародних стандартів фінансової звітності в Україні, що дозволило запропонувати механізм їх затвердження і застосування  в системі обліку;

 підходи щодо обґрунтування доцільності впровадження державної сертифікації професійних бухгалтерів відповідно до міжнародних стандартів освіти, що дозволить підвищити авторитет вітчизняних бухгалтерів і задовольнити вимоги до них іноземних інвесторів та міжнародних фінансових  інститутів. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що розроблені в дисертаційній роботі теоретичні положення щодо застосування удосконаленої  організаційної структури державного управління системою бухгалтерського обліку, використання механізму затвердження і застосування міжнародних стандартів фінансової звітності в Україні, впровадження удосконалених правових і організаційних механізмів державного регулювання системи обліку доведено до рівня практичних пропозицій, які будуть сприяти удосконаленню державного регулювання  бухгалтерського обліку. 

Практичне значення дисертації підтверджено використанням її результатів Донецькою обласною державною адміністрацією – при розробці та реалізації соціально-економічних програм розвитку Донецького регіону (довідка № 01-09966-08/01 від 29.12.2008 р.), Контрольно-ревізійним управлінням у Черкаській області – в процесі впровадження державного контролю за фінансово-господарською діяльністю суб’єктів господарювання (довідка № 01-0210-09/01 від 15.01.2009 р.), науково-виробничим об’єднанням «Техресурс» – в практичній діяльності ( довідка № 01/02 від 14.01.2009 р.), Донецьким державним університетом управління Міністерства освіти і науки України – при впровадженні результатів дослідження в організацію навчального процесу (довідка № 01-12/34 від 19.01.2009 р. ).

Особистий внесок здобувача. Результати дослідження, висновки і рекомендації, які викладені в дисертації, отримані автором самостійно шляхом вивчення, аналізу і узагальнення теоретичної бази і практичного досвіду у сфері державного регулювання системи бухгалтерського обліку в Україні. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використані ті ідеї і положення, що є особистим внеском здобувача. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати проведених досліджень, висновки та рекомендації, які викладено в дисертаційній роботі, доповідалися й  одержали схвалення на таких науково-практичних конференціях: міжнародній науково-практичній конференції «Регіональний аспект трансформаційних процесів в економіці» (м. Чернівці, 2008 р.); ІІІ всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції «Українська наука в мережі Інтернет. Державне управління» (м. Київ, 2008 р.); VІІІ міжнародному науковому конгресі «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2008 р.); ІV міжнародній науково-практичній  конференції «Наука: Теорія і практика – 2007. Державне регулювання економіки» (м. Пшемисль, 2007 р); ХVІ міжнародній науковій конференції молодих науковців «Державне управління й місцеве самоврядування в Україні: реалії та перспективи» (м. Запоріжжя, 2008 р.); VІІІ міжнародній науковій конференції «Соціально-економічний розвиток України: європейський вибір. Теоретичні і практичні підходи до управління організаціями» (м. Мелітополь, 2008 р.).
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади державного регулювання системи бухгалтерського обліку» досліджено основні теоретичні положення щодо сутності та особливостей державного регулювання системи бухгалтерського обліку, розкрито зміст і структуру національної системи бухгалтерського обліку як об’єкту державного регулювання, визначено сутність  поняття державного регулювання системи бухгалтерського обліку, проаналізовано  досвід державного регулювання систем бухгалтерського обліку в зарубіжних країнах.

У зв’язку з активізацією євроінтеграційних процесів в Україні, розвитком міжнародного співробітництва, участю у сфері відносин міжнародного розподілу, залученням іноземних інвестицій в економіку України, виходом вітчизняних підприємств на міжнародні ринки капіталу виникає необхідність подальшого  реформування системи бухгалтерського обліку. В цих умовах перед бухгалтерським обліком виникають нові завдання, рішення яких неможливе без державного втручання.

         Необхідність державного регулювання  бухгалтерського обліку обумовлена потребою отримання об’єктивної і змістовної інформації для ухвалення обґрунтованих рішень різними групами користувачів, зміцнення взаємозв’язку бухгалтерського обліку з цілісною системою управління та перетворення бухгалтерського обліку на основного постачальника інформації для сучасних систем менеджменту. Вирішення цих завдань в сучасних умовах неможливе без обґрунтованого підходу до бухгалтерського обліку як соціально-економічного інституту і складової системи регулювання економіки. 

 В процесі дослідження визначено, що бухгалтерський облік це складна, цілісна, відкрита інформаційна система, яка є складовою інформаційної системи підприємства. Однак, результати проведеного аналізу нормативно-правових актів України у сфері бухгалтерського обліку показали, що в них невизначено сутність поняття «державне регулювання системи бухгалтерського обліку», що призводить до розбіжностей в тлумаченні цього суспільного явища. В зв’язку з цим запропонована наступна характеристика державного регулювання системи бухгалтерського обліку – це комплекс заходів уповноваженого державного органу щодо застосування  механізмів державного регулювання з метою впровадження державної політики, прийняття нормативно-правового забезпечення та застосування  державного контролю за дотриманням законодавства у сфері бухгалтерського обліку.

В теперішній час у зв’язку з визнанням переваг ринкової економіки бухгалтерський облік має всі передумови, щоб держава використовувала його як організаційно-економічну систему регулювання економікою. Для цього необхідно розробити шляхи подальшого реформування бухгалтерського обліку в контексті інтернаціоналізації економіки, визначити роль регулюючих інститутів в нормативно-правовому забезпеченні обліку та удосконалити механізми його державного регулювання.

 Проведені дослідження підтверджують, що національна система бухгалтерського обліку складається із двох структурних частин: безпосередньо  системи обліку та системи його регулювання (рис. 1).
 







             Рис. 1. Структура національної системи  бухгалтерського обліку

 Проведені дослідження системи бухгалтерського обліку як об’єкту  державного регулювання свідчать про те, що в Україні відбулася зміна системної ролі обліку у зв’язку з трансформацією економічної системи в цілому. Раніше існувала така побудова організації обліку, коли його методичні особливості виникали залежно від об’єкта застосування (підприємство, міністерство, держава), а сам бухгалтерський облік виступав підсистемою народногосподарського обліку. Узагальнення та систематизація теоретичних підходів дозволили зробити висновок, що сучасні методичні особливості визначаються на рівні підприємства, а на рівні держави  існують особливості форм регулятивного впливу на бухгалтерський облік, які у сукупності визначають структуру національної системи бухгалтерського обліку. Це, в свою чергу, дозволяє стверджувати, що основною відмінністю між національними обліковими системами є різні форми і механізми їх регулювання.

В дослідженні обґрунтовано, що на сучасному етапі розвитку України визначальну роль відіграє державне регулювання системи бухгалтерського обліку, але для подальшого розвитку системи регламентації доцільно застосовувати найбільш  успішно  функціонуючу   в   розвинених   країнах    дворівневу      систему регулювання, в умовах якої використовуються як механізми державного регулювання, так і методи діяльності громадських бухгалтерських організацій.

У другому розділі «Державне регулювання національної системи бухгалтерського обліку в Україні» проаналізовано тенденції розвитку державного регулювання бухгалтерського обліку за часів незалежності України, визначено місце і роль  державного регулювання обліку на шляху України до євроінтеграції та впровадження міжнародних стандартів фінансової звітності, удосконалено класифікацію рівнів нормативно-правового забезпечення бухгалтерського обліку.

Проведений ретроспективний аналіз розвитку державного регулювання бухгалтерського обліку в Україні показав, що за роки незалежності нашої держави відбувалося створення власного законодавства у сфері обліку, встановлювались нові принципи і правила щодо регулювання і створення регламенту бухгалтерського обліку, які повинні були забезпечити одержання необхідної обліково-економічної інформації для різних груп користувачів в ринкових умовах. Цьому сприяло прийняття у 1999 р. Закону України «Про бухгалтерський облік та фінансову звітність в Україні», яким було визначено правові засади регулювання, організації, ведення обліку і складання фінансової звітності в Україні. Відповідно цього закону суб’єктом державного регулювання з питань методології  бухгалтерського обліку та фінансової звітності було визначено Міністерство фінансів України. Проведені дослідження  дозволяють стверджувати, що в теперішній час окремі положення закону  не відповідають сучасним вимогам реформування економіки України, не передбачають проведення адаптації законодавства України у сфері бухгалтерського обліку до законодавства Європейського Союзу, не створюють законодавчих умов для впровадження в Україні міжнародних стандартів фінансової звітності.

В дисертації обґрунтовано, що для вирішення цих проблем доцільно розробити і подати на затвердження до Верховної Ради України законопроект «Про реформування системи бухгалтерського обліку та впровадження міжнародних стандартів фінансової звітності  в Україні», впровадження якого дозволить створити законодавчі умови для застосування єдиних методологічних засад ведення бухгалтерського обліку на всіх суб’єктах господарювання і забезпечити правову основу щодо затвердження і застосування  міжнародних стандартів фінансової звітності в Україні.

Результати проведеного аналізу актів  нормативно-правового забезпечення бухгалтерського обліку щодо їх місця і ролі в регулюванні національної системи  обліку дозволили  зробити висновок, що трансформація економіко-правового середовища, курс на ринкові перетворення в Україні супроводжуються реформуванням бухгалтерського обліку, але діюча нормативно-правова база з забезпечення бухгалтерського обліку суттєво відстала від сучасних вимог ринкової економіки і потребує  подальшого вдосконалення. На теперішній час важливою  складовою процесу інтеграції України до Європейського Союзу є виконання Загальнодержавної програми адаптації законодавства України до законодавства ЄС, що в свою чергу є пріоритетним напрямом української зовнішньої політики. На першому етапі виконання цієї програми однією з  пріоритетних сфер, в яких здійснюється адаптація законодавства України, була визнана сфера бухгалтерського обліку. Тому державну політику України щодо адаптації законодавства необхідно сформувати як складову частину правової реформи України, яка повинна бути спрямована на забезпечення єдиних підходів до нормопроектування у сфері бухгалтерського обліку. 

У зв’язку з цим, в дисертації запропоновано удосконалену  класифікацію  нормативно-правового забезпечення державного регулювання бухгалтерського обліку. Це надасть можливість підвищити статус бухгалтерського обліку в державі  і забезпечить застосування єдиних методологічних засад ведення бухгалтерського обліку всіма суб’єктами господарювання (рис. 2).

 








Рис. 2. Схема удосконаленої класифікація рівнів нормативно-правового  забезпечення бухгалтерського обліку

За результатами дослідження доведено, що предметом правового регулювання системи бухгалтерського обліку в ринкових умовах повинна стати не методологія бухгалтерського обліку, яка була виправдана в умовах планової економіки, а комплексне застосування системи його регулювання, що надасть змогу використати сучасні тенденції конвергенції і гармонізації обліку та виконати заходи з трансформації фінансової звітності українських підприємств до МСФЗ.

В умовах ринкової економіки роль держави суттєво змінилася, але система державного регулювання бухгалтерського обліку в нашій країні залишилася на колишньому рівні. В даний час державне регулювання питань методології бухгалтерського обліку та складання фінансової звітності здійснює Міністерство фінансів України, яке відповідно діючого законодавства не несе відповідальності за якість фінансової звітності, не контролює виконання законодавчих та нормативних актів у сфері обліку, не здійснює  регулювання методології бухгалтерського обліку в банках та бюджетних установах.

Для удосконалення державного регулювання системи бухгалтерського обліку запропоновано створити при Кабінеті Міністрів України Національний комітет з бухгалтерського обліку і фінансової звітності України в якості нового суб’єкту державного регулювання системи обліку. Цей уповноважений орган створюється з метою ефективного впровадження державної політики у сфері обліку, забезпечення єдності стратегічного і поточного державного регулювання, оптимального поєднання організаційно-правових та економічних інструментів регулювання обліку, поєднання національно-державного підходу та інтернаціонального досвіду державного регулювання, а також ефективного використання механізмів державного регулювання. Для виконання цих завдань Національний комітет з бухгалтерського обліку повинен стати реально діючим державним органом, здатним забезпечити правовий порядок в області бухгалтерського обліку, нормативні документи якого повинні стати обов’язковими для виконання всіма суб’єктами господарювання, які включають банки і бюджетні установи. 

 В процесі  узагальнення і аналізу існуючих вітчизняних і  зарубіжних точок зору на сутність МСФЗ визначено, що міжнародні стандарти фінансової звітності це цілісна  система обліку та фінансової звітності, яка узагальнює принципи і методи складання фінансових звітів і спрямована на зближення методології обліку та звітності в різних країнах світу. У зв’язку з розвитком міжнародного співробітництва та залученням іноземних інвестицій, впровадження в систему бухгалтерського обліку України міжнародних стандартів звітності  стає необхідним.

           Результати проведеного аналізу різних оцінок теоретичних підходів щодо  впровадження МСФЗ в Україні дозволили зробити висновок, що незважаючи на  однакову концептуальну основу українських стандартів обліку і МСФЗ, ще зарано констатувати про відповідність системи бухгалтерського обліку в Україні принципам міжнародних стандартів. Однією з причин такого стану є намагання Мінфіну України здійснювати впровадження МСФЗ в умовах існуючої системи державного регулювання. Враховуючи досвід затвердження та прийняття МСФЗ в країнах-членах ЄС в дисертації набули подальшого розвитку підходи щодо державного регулювання процесу впровадження МСФЗ в Україні, до яких віднесено: формування системи бухгалтерського обліку, що відповідає вимогам міжнародних стандартів та законодавства Європейського Союзу; законодавче визначення процесу впровадження МСФЗ в Україні об’єктом державного регулювання; застосування системи відповідальності за здійснення роботи з впровадження міжнародних стандартів. Для виконання цих заходів запропоновано механізм затвердження і застосування МСФЗ в системі вітчизняного обліку, що буде сприяти прискоренню процесу впровадження міжнародних стандартів в Україні і залученню іноземних інвестицій. 

Оцінка стану та тенденцій розвитку регулювання бухгалтерського обліку в Україні дозволили зробити наступний висновок – потреба державного регулювання системи обліку в сучасних умовах зумовлена необхідністю одержання об’єктивної та змістовної інформації для прийняття обґрунтованих рішень. Для виконання цього завдання державні органи повинні використовувати удосконалені механізми державного регулювання  системи бухгалтерського обліку. 

У третьому розділі «Удосконалення механізмів державного регулювання системи бухгалтерського обліку» запропоновано напрями удосконалення механізмів державного регулювання системи обліку, обґрунтовано необхідність включення Національного комітету з бухгалтерського обліку і фінансової звітності України до переліку органів виконавчої влади, які уповноважені здійснювати державний нагляд (контроль), аргументовано впровадження удосконаленої  організаційної структури державного управління системою обліку, дістали подальшого розвитку підходи щодо обґрунтування доцільності впровадження державної сертифікації професійних бухгалтерів в Україні.

Процес глобалізації світової економіки, посилення захисту прав інвесторів та забезпечення прозорості функціонування міжнародних ринків капіталу зумовили нові підходи до реформування бухгалтерського обліку. В цих умовах актуальним є питання удосконалення державного регулювання у сфері бухгалтерського обліку з урахуванням вимог міжнародних стандартів та законодавства Європейського Союзу. Для методологічного та організаційного забезпечення застосування МСФЗ  і єдиних методологічних засад ведення бухгалтерського обліку всіма суб’єктами господарювання  запропоновані наступні удосконалені механізми державного регулювання: контроль за впровадженням державної політики у сфері бухгалтерського обліку; моніторинг за дотриманням нормативно-правових актів з обліку; контроль за якістю фінансової звітності; контроль за використанням механізму затвердження і застосування МСФЗ в Україні, впровадження наукових розробок щодо реформуванню системи обліку, впровадження державної  сертифікації професійних бухгалтерів. Застосування удосконалених механізмів державного регулювання сприятиме подальшої гармонізації фінансової звітності вітчизняних суб’єктів господарювання із фінансовою звітністю підприємств держав-членів ЄС, а також інших країн, які застосовують міжнародні стандарти фінансової звітності. 

 З метою здійснення державного нагляду за якістю  фінансової звітності, яка надається суб’єктами господарювання, які включають банки і бюджетні установи, запропоновано Кабінету Міністрів України внести Національний комітет з бухгалтерського обліку і фінансової звітності України до переліку органів виконавчої влади, який буде уповноважений здійснювати державний нагляд (контроль) відповідно до Закону України «Про основні засади державного нагляду (контролю) у сфері господарської діяльності». Це надасть можливість цьому державному органу здійснювати контроль відповідності фінансової звітності вимогам діючих законодавчих і нормативних актів з бухгалтерського обліку та виконанням заходів щодо впровадження міжнародних стандартів звітності.

В сучасних умовах бухгалтерський облік необхідно розглядати в двох аспектах: нормативному – професійна діяльність та дослідницькому – наука з відповідною теорією. Бухгалтерська наука має своїм об’єктом закономірності розвитку методології, а предметом – окремі принципи, методи та прийоми бухгалтерського обліку. Доведено, що розвиток практики сучасного обліку потребує наукової розробки теорії, яка спроможна забезпечити облікових робітників знаннями, з ціллю успішного здійснення облікових функцій. Для вирішення завдань з наукового обґрунтування стратегії розвитку системи бухгалтерського обліку з метою її гармонізації на міжнародному рівні запропоновано відкрити Науково-дослідний бухгалтерський інститут (НДБІ) при Національному комітеті з бухгалтерського обліку. До напрямків дослідження НДБІ доцільно включити: дослідження і удосконалення механізмів регулювання бухгалтерського обліку; узагальнення пропозицій наукових установ, громадських організацій і експертів, бухгалтерів-практиків щодо ефективного запровадження міжнародних стандартів; внесення на розгляд Ради з міжнародних стандартів бухгалтерського обліку змін до діючих міжнародних стандартів та встановлення єдиних підходів до розробки проектів нових міжнародних стандартів фінансової звітності. 

Для виконання Загальнодержавної програми адаптації законодавства України до законодавства ЄС у сфері бухгалтерського обліку, виконання заходів з  впровадження МСФЗ в Україні необхідно, щоб ці напрямки були в повному обсязі профінансовані. Результати дослідження свідчать, що в тих країнах, де стандарти ведення бухгалтерського обліку встановлює уповноважений державний орган, фінансування облікових систем здійснює держава через державний бюджет. Відповідно до цього в Україні фінансування програм з модернізації обліку, а також витрат на утримання відповідних державних органів і проведення наукових досліджень у сфері бухгалтерського обліку повинна також взяти на себе держава. Для вирішення питань додаткового інвестування в вітчизняну систему фінансової звітності необхідно приймати участь в виконанні програм міжнародних фінансових інститутів та міжнародних фондів діяльність яких спрямована на створення глобальної системи бухгалтерського обліку.

Взаємодія національних систем обліку на міжнародному рівні відбувається у формі гармонізації, яка визначається як взаємне узгодження, координація, уніфікація, зведення цих процесів до єдиної системи. Вирішення цієї задачі можливо тільки при застосуванні ефективної організаційної структури управління системою обліку, яка повинна відповідати сучасним формам і методам державного управління. В дисертації запропоновано удосконалену організаційну структуру державного управління системою бухгалтерського обліку застосування якої, у взаємодії з використанням механізмів державного регулювання, дозволить впровадити два рівня правового регулювання обліку (законодавчого і нормативного) і створить умови для впровадження міжнародних стандартів фінансової звітності (рис. 3). 

Відповідно до цієї організаційної структури державне управління системою бухгалтерського обліку покладено на  Національний комітет з бухгалтерського обліку. В роботі обґрунтовано функції, структуру, повноваження та особливості запропонованої організаційної структури.












Рис. 3.  Взаємодія удосконаленої організаційної структури управління системою бухгалтерського обліку 

                              з механізмами державного регулювання обліку

Глобалізація світових економічних процесів і розвиток міжнародного бізнесу створили умови для впровадження МСФЗ як необхідної складової транснаціонального руху капіталу. В теперішній час важливим фактором, який буде впливати на розвиток бухгалтерської професії, стане перехід підприємств і організацій України на міжнародні стандарти ведення обліку. Проведене дослідження свідчить, що глибоким знанням МСФЗ і обов’язковими навичками для їх застосування володіють не всі професійні бухгалтери. Систематизований підхід до вивчення МСФЗ потребує державної підтримки і координації зусиль державних органів, професійних організацій і вищих навчальних закладів. Однією з суттєвих проблем в підготовці професійних бухгалтерів в Україні є невідповідність системи післядипломної освіти бухгалтерів загальноприйнятим міжнародним стандартам освіти, які визначають мінімальні кваліфікаційні вимоги до освітніх і професійних знань у сфері застосування МСФЗ, практичного досвіду і системи безперервного підвищення кваліфікації бухгалтерів. Для вирішення цієї проблеми запропоновано Національному комітету з бухгалтерського обліку розробити і впровадити державну програму післядипломної освіти і підвищення кваліфікації бухгалтерів з урахуванням міжнародних освітніх стандартів. В дисертації обґрунтовано, що для  визначення результатів післядипломної освіти і підвищення кваліфікації доцільно застосувати державну сертифікацію професійних бухгалтерів, яка стане важливою складовою державного регулювання системи обліку. Впровадження державної сертифікації бухгалтерів дозволить забезпечити високий рівень спеціалістів з бухгалтерського обліку, які складають фінансову звітність за міжнародними стандартами, і зможе задовольнити вимоги іноземних і вітчизняних інвесторів до їх професійної підготовки.

Впровадження запропонованих у дисертації удосконалених механізмів державного регулювання бухгалтерського обліку, застосування удосконаленої організаційної структури управління системою обліку в Україні, використання  механізму затвердження і застосування МСФЗ в систему вітчизняного обліку дозволить підвищити  достовірність фінансової звітності, забезпечить її зіставлення із звітами іноземних компаній і буде сприяти залученню іноземних інвестицій.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі поставлено і вирішено актуальне наукове завдання, яке полягає в теоретичному обґрунтуванні, розробці і застосуванні удосконалених механізмів  державного регулювання національної системи бухгалтерського обліку в умовах впровадження міжнародних стандартів фінансової звітності. Результати дисертаційного дослідження дозволяють зробити наступні висновки:

1. Обґрунтовано, що у зв’язку з активізацією євроінтеграційних процесів, розвитком міжнародного співробітництва, залученням іноземних інвестицій в економіку України виникає необхідність подальшого реформування системи бухгалтерського обліку. В сучасних умовах створити систему обліку, яка буде відповідати вимогам міжнародних стандартів, без застосування механізмів державного регулювання неможливо. Використання державного регулювання обліку визвано потребою подальшого удосконалення системи бухгалтерського обліку в Україні з урахуванням вимог міжнародних стандартів фінансової звітності, необхідністю створення такої системи обліку, яка забезпечувала б координацію, взаємодію і погодженість окремих елементів управління у зв’язку з перетворенням інформації в один з ключових ресурсів на підприємстві. Вирішення цих завдань в сучасних умовах неможливе без обґрунтованого підходу до бухгалтерського обліку як соціально-економічного інституту і складової системи регулювання економікою.

2. Дослідження науково-теоретичних підходів до визначення змісту і структури національної системи бухгалтерського обліку дозволило зробити висновок, що вона включає як саму систему бухгалтерського обліку, так і систему його регулювання. Доведено, що в Україні відбулася зміна системної ролі бухгалтерського обліку, в результаті якої сучасні методичні особливості обліку визначаються на рівні підприємства, а на рівні держави існують особливі форми регулятивного впливу на бухгалтерський облік, які у сукупності складають структуру національної системи бухгалтерського обліку. Аргументовано, що в сучасних умовах національна система бухгалтерського обліку носить організаційний характер і спрямована  на регулювання бухгалтерського обліку з метою впровадження міжнародних стандартів шляхом їх адаптації до економіко-правового середовища і ринкових відносин в Україні.  

3.  В процесі узагальнення існуючих вітчизняних і зарубіжних точок  зору на сутність поняття «державне регулювання системи бухгалтерського обліку» визначено, що це комплекс заходів уповноваженого державного органу щодо застосування  механізмів державного регулювання з метою впровадження  державної політики, прийняття нормативно-правового забезпечення та застосування державного контролю за дотриманням законодавства у сфері бухгалтерського обліку. Наведена характеристика відповідає сучасним вимогам регламентаційного впливу на систему бухгалтерського обліку, а впровадження її змісту дозволить  ефективно використовувати регулюючу роль держави в удосконаленні вітчизняної системи обліку.

4. Результати проведеного аналізу законодавчих і нормативних документів з регулювання системи бухгалтерського обліку показали, що нормативно-правова база з регулювання обліку в умовах ринкових відносин вимагає перегляду й оновлення. З метою створення законодавчих і організаційних передумов до запровадження міжнародних стандартів і подальшого реформування національної системи обліку відповідно до ринкових умов запропоновано розробити і подати на затвердження до Верховної Ради України законопроект «Про реформування системи бухгалтерського обліку та впровадження міжнародних стандартів фінансової звітності в Україні». Для впровадження положень запропонованого законопроекту виникає необхідність оновлення класифікації рівнів нормативно-правового забезпечення державного регулювання системи обліку. По результатах дослідження запропоновано удосконалену схему класифікації рівнів нормативно-правового забезпечення державного регулювання обліку. Використання цієї класифікації дозволить підвищити статус бухгалтерського обліку в державі та створить умови щодо застосування єдиних методологічних засад ведення бухгалтерського обліку всіма суб’єктами господарювання. 

5. Аргументовано, що у зв’язку з активізацією євроінтеграційних процесів, розвитком міжнародного співробітництва та залученням іноземних інвестицій в економіку України, виходом вітчизняних підприємств на міжнародні ринки капіталу необхідно розробити теоретичні підходи щодо прискорення  впровадження МСФЗ в Україні. Прискореному розвитку впровадження міжнародних стандартів фінансової звітності  буде сприяти запропонований механізм їх затвердження і застосування  в систему вітчизняного обліку, яким встановлюється порядок процесу підготовки до прийняття рішення про впровадження кожного міжнародного стандарту, надається наукове обґрунтування застосування стандарту, визначається форма контролю за його впровадженням. 

6. Вдосконалено механізми державного регулювання системи бухгалтерського обліку, використання яких дозволить здійснювати контроль за впровадженням державної політики у сфері обліку, проводити моніторинг за дотриманням нормативно-правових актів з бухгалтерського обліку, контролювати якість  фінансової звітності, використовувати механізм затвердження і застосування впровадження МСФЗ в системі вітчизняного обліку, впроваджувати наукові розробки щодо реформування системи обліку і здійснювати державну сертифікацію професійних бухгалтерів. Застосування вдосконалених механізмів буде сприяти подальшої гармонізації фінансової звітності вітчизняних суб’єктів господарювання із звітністю підприємств держав-членів ЄС, підвищенню прозорості та зіставлення показників фінансової звітності, що надасть змогу сформувати базу інформації з економічних питань для аналізу ефективності функціонування підприємств та виконання фінансових планів. 

7.  Зростання вимог до бухгалтерського обліку в умовах глобалізації та постіндустріального суспільства потребує перегляду не тільки його теоретичних основ, а і пошуку нової організаційної структури його державного управління. Сучасна організаційна структурна побудова національної системи бухгалтерського обліку в Україні повинна забезпечити виконання узятих нашою державою зобов’язань щодо гармонізації вітчизняного законодавства із законодавством ЄС у сфері бухгалтерського обліку, сприяти удосконаленню бухгалтерського обліку та фінансової звітності з урахуванням вимог міжнародних стандартів та створенню нової парадигми бухгалтерського обліку на основі досягнень науки для забезпечення сучасних потреб користувачів інформації. Для вирішення даної проблеми запропоновано удосконалену організаційну структуру державного управління системою обліку, відповідно до якої державне управління бухгалтерським обліком всіх суб’єктів господарювання, які включають банки і бюджетні установи, покладено на Національний комітет з бухгалтерського обліку і фінансової звітності. 

8.  Однією з суттєвих проблем в підготовці професійних бухгалтерів в Україні є невідповідність системи післядипломної професійної освіти бухгалтерів загальноприйнятим міжнародним стандартам освіти, які визначають мінімальні кваліфікаційні вимоги до освітніх і професійних знань у сфері застосування МСФЗ. Для цього запропоновано Національному комітету з бухгалтерського обліку розробити державну програму післядипломної освіти і підвищення кваліфікації бухгалтерів з урахуванням  вимог  міжнародних освітніх стандартів Міжнародної федерації бухгалтерів. В дисертації обґрунтовано, що для  визначення результатів післядипломної освіти і підвищення кваліфікації доцільно застосувати державну сертифікацію професійних бухгалтерів, яка повинна стати важливою складовою державного регулювання системи обліку. Впровадження державної сертифікації дозволить забезпечити високий рівень спеціалістів з бухгалтерського обліку, які складають фінансову звітність за міжнародними стандартами і зможе задовольнити вимоги іноземних та вітчизняних інвесторів до їх професійної підготовки.
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АНОТАЦІЯ

Стрельніков О.І. Механізми державного регулювання національної системи бухгалтерського обліку в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки України. – Донецьк, 2009.

 В дисертації досліджено підходи до визначення змісту і структури національної системи бухгалтерського обліку, що включає як саму систему обліку, так і систему його регулювання. Доведено, що сучасні методичні особливості обліку визначаються на рівні підприємства, а на рівні держави існують особливі форми регулювання бухгалтерського обліку. Надано визначення поняття «державне регулювання системи бухгалтерського обліку», яке відповідає сучасним вимогам регламентаційного впливу на бухгалтерський облік. Для забезпечення належного контролю за якістю фінансової звітності запропоновано удосконалену схему класифікації рівнів нормативно-правового забезпечення державного регулювання системи обліку. Обгрунтовано впровадження механізму затвердження і застосування міжнародних стандартів фінансової звітності в Україні, що створить організаційно-правові умови щодо впровадження підприємствами міжнародних стандартів. Застосування удосконалених механізмів державного регулювання обліку і удосконаленої організаційної структури управління системою обліку в Україні сприятиме подальшої гармонізації вітчизняної фінансової звітності до міжнародної звітності. Доведено необхідність розробки і впровадження державної програми післядипломної освіти і підвищення кваліфікації бухгалтерів з урахуванням міжнародних стандартів освіти. Доказана доцільність  державної сертифікації бухгалтерів для забезпечення високого рівня спеціалістів з обліку.

Ключові слова: державне регулювання; система бухгалтерського обліку; механізм державного регулювання; міжнародні стандарти фінансової звітності; державна сертифікація бухгалтерів.

АННОТАЦИЯ

Стрельников А.И. Механизмы государственного регулирования национальной системы бухгалтерского учета в Украине. –  Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки Украины   –   Донецк, 2009.

Диссертационная работа посвящена теоретическому обоснованию, разработке и внедрению методических подходов по совершенствованию механизмов государственного регулирования национальной системы бухгалтерского учета в условиях внедрения международных стандартов финансовой отчетности.

Исследование теоретико-методических подходов к определению содержания и структуры национальной системы бухгалтерского учета позволили сделать вывод, что она включает как непосредственно систему учета, так и систему его регулирования. Аргументировано, что современные методические особенности учета определяются на уровне предприятия, а на уровне государства существуют особенности форм регулятивного влияния на бухгалтерский учет, которые в совокупности составляют структуру национальной системы учета. Доведено, что современная система бухгалтерского учета носит организационный характер и направлена прежде всего на регулирование учета.  В процессе обобщения и анализа существующих точек зрения на сущность понятия «государственное регулирование системы бухгалтерского учета» установлено, что это комплекс мероприятий уполномоченного государственного органа по применению механизмов государственного регулирования с целью определения государственной политики, принятия нормативно-правового обеспечения и внедрения государственного контроля за соблюдением законодательства в сфере бухгалтерского учета. По результатам анализа нормативно-правовых актов по регламентации бухгалтерского учета была предложена усовершенствованая классификация уровней нормативно-правового обеспечения государственного регулирования системы учета, использование которой позволит повысить статус бухгалтерського учета в государстве и создаст условия для использования единых методологических основ ведения учета всеми субъектами хозяйствования. Аргументировано, что для активизации евроинтеграционных  процессов и привлечения иностранных инвестиций в экономику Украины необходимо ускорить внедрение международных стандартов финансовой отчетности, чему будет способствовать рекомендованный механизм их утверждения и использования в системе  национального учета. 

 Дальнейшей гармонизации финансовой отчетности с отчетностью предприятий государств-членов Европейского Союза сегодня уделяется первостепенное значение в условиях создания  глобальной системы бухгалтерского учета. Для обеспечения этого процесса усовершенствованы механизмы государственного регулирования, применение которых позволит осуществлять контроль за внедрением государственной политики в сфере бухгалтерского учета,  осуществлять мониторинг за соблюдением нормативно-правовых актов по учету, контролировать качество финансовой отчетности, внедрять научные разработки по реформированию бухгалтерского учета и использовать государственную сертификацию профессиональных бухгалтеров.

          Изменение системной роли бухгалтерского учета в Украине в связи с трансформацией экономической системы в целом требует внедрения нового построения его организации и обеспечения взаимодействия всех структурных элементов. В целях решения этой проблемы в работе предложена усовершенствованная организационная структура государственного управления системой бухгалтерского учета в Украине. В соответствии с этой структурой государственное регулирование бухгалтерского учета всех субъектов хозяйствования, включая банки и бюджетные учреждения, возлагается на рекомендуемый Национальный комитет по бухгалтерскому учету, который будет проводить единую государственную политику в сфере бухгалтерского учета и с помощью механизмов государственного регулирования обеспечит ускорение процесса применения международных стандартов отчетности в Украине.
Предложено на государственном уровне разработать и внедрить программу последипломного образования и повышения квалификации бухгалтеров с учетом требований международных стандартов образования. Разработаны методические подходы по использованию государственной сертификации бухгалтеров с целью повышения профессионального уровня работников сферы учета.  

Ключевые слова: государственное регулирование; система бухгалтерского учета; механизм государственного регулирования; международные стандарты финансовой отчетности; государственная сертификация бухгалтеров. 
ANNOTATION
Strel'nikov O.I.  Mechanisms of government control of the national system of record-keeping in Ukraine. – Manuscript.

The thesis for scientific  degree of candidate of  sciences on public administration, on specialty 25.00.02 – mechanisms of state governance. – Donetsk state university of management of Ukraine’s Ministry of education and science. – Donetsk, 2009.

 In this thesis approach to determination of essence and structure of the national system of accounting, which includes both the system of account and system of its regulation is investigated. It is proved that the modern methodic peculiarities of account are determined at the level of enterprise, and at the state level there are special forms of record-keeping regulation. It is given determination of concept of “government control of the system of record-keeping” due to statute influence on accounting. It is proposed improved classification of legal levels of the state regulation of accounting system for providing of customers’ trust to financial reports. It is also grounded introduction of standard mechanism of assertion and usage of international standards for financial reports in Ukraine. This will make organizational and legal conditions for providing enterprises by international standards. Usage of improved mechanisms of state regulation of accounting and new organizing structure of accounting system regulation in Ukraine will help further harmonization of domestic financial reporting to international one. Grounded necessity of development and application the government program of postgraduate education and accounts training according to the international standards of education. Proved necessity of state certification of professional accountants, for providing high skilled record-keeping specialists. 
Key words: government control; system of record-keeping; mechanisms of government control; international standards of financial reporting; state certification of accountants.

Для заказа доставки данной работы сделайте запрос через форму обратной связи по ссылке http://www.mydisser.com/ru/contact.htmlі
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Бухгалтерський облік всіх суб’єктів господарювання, які включають банки і державні установи





Моніторинг за дотриманням нормативно-правових актів з  обліку





Впровадження державної сертифікації  професійних бухгалтерів





Фінансування програм з реформування обліку 





Контроль за якістю фінансової звітності





 Механізм затвердження і застосування МСФЗ в Україні





Впровадження наукових досліджень щодо реформування системи обліку
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Механізми державного регулювання обліку





Державне управління системою бухгалтерського обліку в Україні








Науково-дослідний бухгалтерський інститут (НДБІ)





Громадські професійні організації





Національний комітет з бухгалтерського обліку і фінансової звітності України





Верховна Рада України








Президент України








Кабінет Міністрів України








Рада з питань реформування бухгалтерського обліку





5 рівень





Нормативно-методичні документи (інструкції, методичні рекомендації, вказівки) по встановленню методики ведення бухгалтерського обліку, розроблені та затверджені галузевими міністерствами   





4 рівень





Нормативні документи (постанови, накази, методичні рекомендації, інструкції) Національного банку України, Мінфіну України і Держказначейства України по встановленню методики ведення бухгалтерського обліку і застосуванню МСФЗ в банках і бюджетних установах





3 рівень





Нормативно-правові акти (положення (стандарти) бухгалтерського обліку, накази, розпорядження, інструкції)   Національного комітету з бухгалтерського обліку і фінансової звітності України 





2 рівень





Нормативно-правові акти вищого органу в системі виконавчої влади – постанови та розпорядження  Кабінету Міністрів України





1 рівень





Закони України – нормативно-правові акти вищої юридичної сили





Податковий облік





Механізми регулювання обліку





Фінансовий облік





Нормативно-правове забезпечення обліку





Регулюючи інститути 





Управлінський облік





Система регулювання


бухгалтерського обліку








Система бухгалтерського обліку





Національна система бухгалтерського обліку














Суспільство


Спільність маленьких громадян, цивілізація  безособовості та однорідностт


Функціі


Фінансовий механізм (бюджет міста, міжбюджетні відносини, податкова система тощо
