Для заказа доставки работы воспользуйтесь поиском на сайте http://www.mydisser.com/search.html
Міністерство освіти і науки України

Державний вищий навчальний заклад
«Придніпровська державна академія будівництва та архітектури»

КРАХІНА ВАЛЕНТИНА АНАТОЛІЇВНА

удк 332.146:330.322:338.49

Інфраструктурне забезпечення інвестиційнОЇ 

ДІЯЛЬНОСТІ в регіонАХ

08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка
Автореферат 
дисертації на здобуття наукового ступеня 
кандидата економічних наук

Дніпропетровськ - 2013

Дисертацією є рукопис.

Робота виконана в Донбаській національній академії будівництва і архітектури Міністерства освіти і науки України.

Науковий керівник: доктор економічних наук, професор Ращупкіна Валентина Микитівна, Донбаська національна академія будівництва і архітектури, професор кафедри економіки підприємств.

Офіційні опоненти: 
доктор економічних наук, доцент Гудзь Марина Вікторівна, Запорізька державна інженерна академія, завідувач кафедри фінансів, професор кафедри фінансів;

кандидат економічних наук, доцент Карімов Геннадій Іванович, Дніпродзержинський державний технічний університет, доцент кафедри менеджменту організацій і адміністрування.
Захист відбудеться 3 липня 2013 р. о 1100 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради К 08.085.04 при Державному вищому навчальному закладі «Придніпровська державна академія будівництва та архітектури» за адресою: 49600, м. Дніпропетровськ, вул. Чернишевського, 24а, ауд. 202.

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Державного вищого навчального закладу «Придніпровська державна академія будівництва та архітектури», за адресою: 49600, м. Дніпропетровськ, вул. Чернишевського, 24а.

Автореферат розісланий 31 травня 2013 р.

Учений секретар 
спеціалізованої вченої ради                                        

П.А. Фісуненко

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Активізація інвестиційної діяльності в регіонах є важливою передумовою забезпечення їх соціально-економічного розвитку. Механізми і інструменти, що використовуються на регіональному рівні для стимулювання інвестиційних процесів, повинні мати наукове і практичне обґрунтування та сприяти отриманню відповідного ефекту. Значні коливання показників інвестиційної діяльності у динаміці, їх чутливість до кризових явищ, різниця по регіонах та зростання потреби в інвестиційних ресурсах вимагають більш глибокого вивчення залежності між інвестиційним розвитком регіонів і  умовами, що створюються для його забезпечення. 

Найбільше значення для стимулювання інвестиційної діяльності в регіоні має відповідне інфраструктурне забезпечення цього процесу, яке сприятиме скороченню тривалості інвестиційних циклів, покращенню взаємовідносин між учасниками інфраструктури інвестиційної діяльності, збільшенню темпів зростання інвестиційних вкладень у регіональну економіку за рахунок всіх джерел, підвищенню інвестиційної конкурентоспроможності регіонів. Разом з тим підходи до оцінки стану, ефективності інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності, його впливу на рух інвестиційних процесів та напрями розвитку потребують уточнення і удосконалення.

Значний внесок у дослідження питань інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності зробили такі вітчизняні та зарубіжні вчені:             Асаул А.М., Амоша О.І., Бард В.С., Бєлявцев М.І., Бланк І.А., Богачов С.В., Бутирська І.В., Василенко В.М., Верхоглядова Н.І., Воробйов Ю.Н., Голева О.І., Градов А.П., Гудзь М.В., Данилишин Б.М., Дацій О.І., Карімов Г.І.,     Корецький М.Х., Іохімсен Р., Орловська Ю.В., Пересада А.А., Маслак В.О., Райзберг Б.А., Розенштейн-Родан П., П’язоло Д., Тян Р.Б., Федоренко В.Г.,   Федько В.П., Хвесик М.А., Шестопалова Л.В., Шканова О.М., Шубін О.О. та інші. 

Аналіз праць вчених показав, що основна увага приділяється окремим учасникам інвестиційної діяльності без урахування їх взаємодії, а системний підхід до оцінки ефективності всієї інфраструктури не застосовується. Також уточнення потребують визначення сутності інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіоні, виділення його учасників, формування підходів до оцінки і встановлення факторів, що визначають його ефективність, та вибір механізмів щодо його подальшого удосконалення. Отже, необхідність удосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах вимагає подальших досліджень, що і обумовило мету, завдання та зміст дисертаційної роботи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами і темами. Дисертація виконана відповідно до планів науково-дослідницьких робіт Донбаської національної академії будівництва і архітектури у рамках тем «Теоретико-методологічні засади інтенсифікації розвитку містообслуговуючої сфери (на прикладі житлово-комунального господарства)» (номер державної реєстрації 0109U003036, виконавець), де автором визначені науково-методичні засади формування механізму інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіоні; «Розвиток економіки будівництва і міського господарства Донецької області в контексті трансформаційних перетворень в Україні» (номер державної реєстрації 0107U000089, виконавець), в межах якої розроблені пропозиції щодо підвищення ролі кожного учасника інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності та налагодження взаємодії між ними в інтересах регіону.

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розробка науково-методичних та практичних рекомендацій щодо удосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах, які ґрунтуються на ринкових механізмах взаємодії її учасників та є передумовою економічного зростання регіонів. 

Відповідно до мети в дисертації поставлені такі завдання теоретичного і прикладного характеру: 

· розглянути теоретичні основи інвестиційної діяльності в регіонах та дати її характеристику;
· визначити основи формування інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах; 
· розробити методичний підхід до інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах;
· дослідити стан та тенденції розвитку інвестиційних комплексів регіонів;

· оцінити інфраструктурне забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах;

· запропонувати стратегію удосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності як передумову економічного зростання регіонів;

· сформувати організаційно-економічний механізм реалізації стратегії удосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах. 

Об’єктом дослідження є процеси розвитку інвестиційної діяльності в регіонах. 
Предметом дослідження є теоретичні та методичні засади вдосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах. 
Методи дослідження. Теоретичною та методичною базою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення з економічної теорії, регіональної економіки, наукові праці, що розглядають питання інвестиційної діяльності та інфраструктури на рівні регіонів.

У процесі проведення дослідження були використані методи теоретичного узагальнення – при обґрунтуванні економічного змісту поняття «інфраструктурне забезпечення» як загальної категорії інвестиційної діяльності; системного підходу – при вивченні економічної доцільності взаємодії між учасниками інфраструктури, які мають стратегічну направленість; статистичного і графічного аналізу – при вивченні, групуванні і узагальненні тенденцій розвитку інвестиційних комплексів; економіко-математичного моделювання – при моделюванні факторів, які дозволяють адекватно оцінити рівень та існуючі суперечності інвестиційних відносин; кореляційно-регресійний, експертних оцінок – при прогнозуванні і визначенні економічного ефекту від реалізації стратегії інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності.

Фактологічною основою дослідження є законодавчі й нормативні акти України, дані Державного комітету статистики України, обласних управлінь статистики, Торгово-промислової палати України, агенцій з інвестиційного розвитку, результати власних розрахунків, інформація з мережі Інтернет.
Наукова новизна результатів дослідження полягає в розробці й обґрунтуванні теоретичних положень і методичних засад, які визначають напрями вдосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в контексті економічного зростання регіонів. Результати дослідження, які складають наукову новизну, полягають у наступному: 

вперше: 

– теоретично обґрунтовано методичний підхід до інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах, який базується на виявленні проблем та чинників економічного розвитку основних і допоміжних учасників інфраструктури, визначенні ефективності їх діяльності, що дозволило ранжувати регіони за допомогою інтегрального показника інфраструктурного забезпечення і обрати напрями подальшого розвитку інвестиційної діяльності у регіонах; 

удосконалено:

– принципи формування інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах, що на відміну від існуючих враховують цільове призначення інфраструктури та дозволяють виділити виробничу, інституціональну, інноваційну, інформаційну та фінансову групи учасників інфраструктури, встановити їх економічний зміст, завдання і класифікувати учасників на безпосередніх виконавців і допоміжні організації; 

– підходи до якісної оцінки рівня інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах і їх групування, що на відміну від існуючих дозволяють надати характеристику рівня інфраструктурного забезпечення, його кількісні граничні значення, визначити щільність інвестицій і інфраструктури, встановити вплив допоміжних учасників, що дало можливість обрати подальші напрями вдосконалення існуючого інфраструктурного забезпечення чи створення нової інфраструктури; 

– процес розробки стратегії удосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах, який на відміну від існуючих  поєднує цілі, завдання і інтереси учасників інфраструктури та заходи впливу на них на регіональному рівні, що дало можливість запропонувати напрями вдосконалення механізму взаємодії учасників інвестиційної діяльності в регіонах; 

дістало подальшого розвитку: 
– підходи до оцінки функцій управління інвестиційною діяльністю, які на відміну від існуючих враховують ознаки класифікації інфраструктури, що має забезпечити ефективність інвестиційної діяльності, сприяти формуванню розширених можливостей інвестування; підвищенню оперативності роботи учасників інфраструктури; спрощенню форм їх обслуговування; удосконаленню ринкових стосунків між ними; вивченню кон’юнктури ринку та посередництву в налагодженні комерційно-господарських зв’язків;
– організаційно-економічний механізм реалізації стратегії удосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах, який на відміну від існуючих ґрунтується на основі вибору пріоритетів його формування, що дозволило узагальнити підходи до реалізації стратегії і перевірки її життєздатності на регіональному рівні. 

Практичне значення отриманих результатів полягає в тому, що теоретичні і методологічні положення дисертаційної роботи доведені до рівня методичних рекомендацій щодо вдосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах, які можуть використовуватися органами влади всіх рівнів при розробці стратегій, програм розвитку міст та регіонів та учасниками інфраструктури. 

Основні положення дисертації були використані в практичній діяльності Головного управління регіонального розвитку та залучення інвестицій і зовнішньоекономічних зв’язків Донецької облдержадміністрації (довідка № 4-450 від 20.07.2012 р.), Донецького регіонального центру з інвестицій та розвитку (довідка № 02/02-13-193 від 28.12.2011 р.); Управління економіки Макіївської міської ради (довідка № 2-30/41 від 17.06.2012 р.). 

Теоретичні розробки дисертації використовуються у навчальному процесі Донбаської національної академії будівництва і архітектури за програмами підготовки бакалаврів при викладанні дисциплін: «Регіональна економіка», «Інвестиційний менеджмент» і «Проблеми національної та регіональної економіки» (довідка №4-08/15 від 17.05.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею автора, у якій обґрунтовано теоретико-методичний підхід до вдосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах. Усі основні положення, висновки й пропозиції, які представлені до захисту, отримані автором самостійно. Особистий науковий внесок автора представлений у наукових публікаціях за темою дисертації. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у роботі використані тільки ті ідеї та положення, що належать особисто автору.
Апробація результатів дисертації. Положення дисертаційної роботи апробовані на міжнародних науково-практичних конференціях: «Економіка, управління, фінанси: стан, проблеми та перспективи розвитку» (Макіївка, 2009-2011 рр.); «Строительство-2009» (Ростов-на-Дону, 2009 р.); «Інвестиційні пріоритети епохи глобалізації: вплив на національну економіку та окремий бізнес» (Дніпропетровськ, 2009 р.); «Научно-техническое творчество молодежи – путь к обществу, основанному на знаниях» (Москва, 2009 р.); «Проблемы развития регионального инвестиционно-строительного комплекса и пути их решения» (Ростов-на-Дону, 2010 р.); «Moderni vymozenosti vedy-2011» (Прага, 2011 р.); «Modern trends in scientific thought development» (Одеса, 2011 р.); «Науково-технічне та організаційно-економічне сприяння реформам у будівництві і житлово-комунальному господарстві» (Макіївка, 2012 р.).

Публікації. Основні результати наукових досліджень знайшли відображення у 20 наукових працях, з яких: 6 статей у фахових виданнях, з них 3 одноосібні; 12 тез доповідей на конференціях та участь у двох колективних монографіях, що відображують основний зміст дисертації. Загальний обсяг – 10,15 ум.друк.арк., з яких особисто автору належать 6,56 ум.друк.арк. 

Структура та обсяг роботи. Структура дисертації зумовлена логікою досліджень і складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Робота викладена на 173 сторінках друкованого тексту і містить 19 таблиць, 21 рисунок, список використаних джерел із 239 найменувань, розміщений на 28 сторінках, 9 додатків на 96 сторінках, які містять 47 таблиць.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, завдання, об’єкт та предмет дослідження, охарактеризовано ступінь наукової новизни, практичну цінність отриманих результатів, їх теоретичне та практичне значення, ступінь та характер апробацій.

У першому розділі «Теоретичні засади інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах» досліджено сутність інвестиційної діяльності в умовах трансформаційних перетворень та її регіональний вимір, визначено теоретичні основи інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах, розглянуто методичні підходи до оцінки її інфраструктурного забезпечення.

Теоретичні дослідження щодо стимулювання інвестиційної діяльності в регіонах і активізації інвестиційного процесу довели необхідність врахування таких особливостей останнього: різноманітність учасників; наявність сприятливого інвестиційного клімату; велика кількість інвестиційних та фінансових посередників; виокремлення функції держави в інвестиційній діяльності. Встановлено, що інвестиційна діяльність в регіоні відбувається в рамках інвестиційного комплексу, який є системою, де створюються основи сталого розвитку регіонів. Метою сучасного інвестиційного комплексу є не просте забезпечення потоку інвестицій, а відродження економічного обігу, завдяки комплексним інвестиціям у розвиток підприємств. Основним завданням є створення таких умов інвестування, за яких буде зростати обсяг інвестицій у регіони. Для здійснення інвестиційної діяльності необхідні суб’єкти, які повинні мати достатній потенціал для трансформації інвестиційних ресурсів. Застосування інституціонального підходу до оцінки інвестиційної діяльності в регіонах дозволило стверджувати, що її ефективність залежить від механізму узгодження дій між складовими інвестиційного процесу, зокрема: проектами, інвестиціями, підрядниками, посередниками, покупцями. Виходячи з цього, доцільно розглядати інвестиційний комплекс у розрізі фаз інвестиційного циклу, що надасть можливість врахувати характер кінцевої продукції. 

В роботі доведено, що інфраструктура інвестиційної діяльності регіону складається з учасників та складових (рис. 1). Встановлення особливостей функціонування та взаємодії цієї інфраструктури на рівні регіону дозволило надати визначення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності регіону як безперервного процесу удосконалення взаємовідносин і взаємодії між учасниками інфраструктури інвестиційної діяльності регіону, що лежить в основі активізації інвестиційних процесів, збалансованого розвитку і прогресу економіки регіонів, якісного поліпшення їх соціального стану. Такий підхід дозволяє здійснювати об’єктивний аналіз інвестиційної діяльності у регіоні та прогнозувати її зміни з урахуванням коригування функцій інфраструктури. 

Встановлено, що до принципів формування інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах необхідно віднести такі: гнучкість; стабільність та послідовність політики інфраструктурного розвитку; ефект масштабу; синергетична дія всіх елементів; функціональне призначення та вплив кожного елемента на розвиток інвестиційного комплексу регіону відповідно до визначених функцій і задач; комунікативність між учасниками. 

З метою спрощення підходів до оцінки інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах, групування та ранжування регіонів за рівнем розвитку інфраструктури автором було обґрунтовано ознаки класифікації учасників інфраструктури за їх функціональним призначенням (рис. 1).

Доведено, що основу розмежування класифікації становить розподіл учасників за видами інфраструктури, яка сприяє функціонуванню та розвитку інвестиційної діяльності в регіональному вимірі. У зв’язку з цим
 учасників інфраструктури розмежовано за рахунок виділення груп за їх участю в інвестиційному процесі, а саме: основні учасники – підприємства та установи, що безпосередньо беруть участь в інвестиційному процесі, та допоміжні учасники, які забезпечують функціонування і розвиток основних 
учасників. 

Обґрунтовано, що діяльність учасників інфраструктури щодо реалізації інвестиційних рішень обумовлена їх метою та мотивами функціонування в інвестиційному середовищі та потребує перебудови стратегії регіонального управління для забезпечення економічної стабільності регіонів. В дисертації запропоновано методичний підхід до інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах (рис. 2), що включає визначення теоретичних основ інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах, його моніторинг і формування стратегії дій та зміни. Автором обґрунтований показник інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності, для розрахунку якого використовуються індекси, що характеризують динаміку діяльності учасників інфраструктури.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Визначення середньозважених значень індексів груп учасників у динаміці та середньозважених індексів кожного учасника виробничої, інституційної, інноваційної, інформаційної та фінансової груп інфраструктури, розрахунок сумарних індексів ефективності за групами дозволили запропонувати інтегральний показник інфраструктурного забезпечення (ІЗід):
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де Ів – сумарний показник діяльності виробничої групи інфраструктури; Іінн – сумарний показник діяльності інноваційної групи інфраструктури; Іінст – сумарний показник діяльності інституційної групи інфраструктури; Іінф – сумарний показник діяльності інформаційної групи інфраструктури; Іф – сумарний показник діяльності фінансової групи інфраструктури.

Обрання вищезазначених складових інтегрального показника обумовлено виникненням синергетичного ефекту внаслідок взаємодії учасників інфраструктури інвестиційної діяльності. За результатами розрахунків встановлені границі інтервалів для якісної оцінки показників, на основі яких може бути проведена оцінка рівня інфраструктурного забезпечення регіонів. 

З метою виявлення ступеня впливу допоміжних учасників інфраструктури на інвестиційну діяльність у регіонах доцільно на основі їх аналізу встановити  відповідність інфраструктурного забезпечення інвестиційним потребам регіону. Для цього запропоновано використовувати показник щільності капітальних інвестицій як відношення обсягу капітальних інвестицій у регіон до чисельності населення регіону та показник щільності інфраструктури як відношення кількості учасників інфраструктури на території регіону до чисельності населення регіону. 

Використання такого методичного підходу дозволяє також виділити чинники, які впливають на ефективність формування інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіоні; визначити взаємозв’язки між учасниками інфраструктури і залученням інвестицій на основі кореляційно-регресійної моделі, прогнозувати зміни в інвестиційній діяльності в регіонах за умови реалізації стратегії вдосконалення її інфраструктурного забезпечення.

У другому розділі «Дослідження існуючого інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах України» виконано оцінку тенденцій розвитку та стану інвестиційної діяльності в регіонах України, проаналізовано рівень її інфраструктурного забезпечення, визначено вплив допоміжних учасників інфраструктури на інвестиційну діяльність.

Дослідження стану та тенденцій розвитку інвестиційної діяльності в регіонах дозволило встановити, що регіони України мають значний потенціал щодо активізації її розвитку. Високий рівень освоєних інвестицій деяких регіонів свідчить про їх інвестиційну привабливість, а низький рівень залучених інвестицій, навпаки, про низьку привабливість. Задля активізації інвестиційної діяльності в регіонах автором доведена необхідність визначення існуючих проблем інфраструктурного забезпечення. До них віднесені недосконалість засобів регулювання економіки регіонів, які дозволяють зменшити залежність та наслідки рецесії; недостатнє використання можливих джерел залучення інвестицій; відтік власних інвестиційних ресурсів; недостатня розгалуженість напрямів вкладання інвестицій. Визначено, що переважними джерелами інвестицій у регіонах є власні кошти підприємств і організацій. Такі джерела, як кредити банків, кошти іноземних інвесторів складають незначну частину інвестицій, у той час як у розвинутих країнах вони посідають значне місце в процесах інвестування. 

В дисертації здійснено моніторинг рівня інфраструктурного забезпечення інвестиційних комплексів регіонів України та визначено вплив допоміжних учасників інфраструктури на інвестиційну діяльність у регіонах. Стан інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності визначений як стихійний та нерівномірний, відмічено концентрацію учасників інфраструктури у великих економічних та ділових центрах країни та регіону. Розрахунок сумарних індексів діяльності груп учасників інфраструктури на основі запропонованої автором методики виявив найбільший вплив інноваційної та фінансової інфраструктури; виробнича, інформаційна та інституційна - впливають меншою мірою, проте динаміка їх розвитку за регіонами є більш стабільною. Для визначення важливості кожного з учасників в розрізі груп інфраструктури досліджено статистичну інформацію за 2002-2011 рр. Серед регіонів з високим рівнем інфраструктурного забезпечення виділені Харківська, Донецька, Київська, Одеська, Дніпропетровська області, Автономна Республіка Крим та м. Київ. Для удосконалення підходів до групування регіонів за рівнем інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності на основі шкали Харінгтона визначена ширина інтервалів, що дозволило надати якісну характеристику цього процесу. Зокрема, критичний рівень інфраструктурного забезпечення характеризується інтервалом 26,36 -29,90; незадовільний - 29,90-32,91; задовільний - 32,91-37,50; добрий - 37,50-40,51 і відмінний - 40,51-44,05. Групування регіонів за рівнем інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності (ІЗід) обумовило подальший вибір управлінських рішень щодо його зміни (табл. 1).

Таблиця 1

Групування регіонів України за рівнем інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності

	Група
	Області
	ІЗід
	Оцінка та її характеристика

	1
	Харківська    
	44,05
	Відмінно – рівень інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності найвищий, від нього найбільшим чином залежать результати інвестиційної діяльності

	
	Донецька    
	43,5
	

	
	Київська    
	42,72
	

	
	Одеська    
	40,57
	

	2
	м. Київ
	38,36
	Добре – регіон має високий рівень інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності, тому здійснює і реалізацію інвестицій у значних обсягах

	
	АР Крим    
	37,79
	

	
	Дніпропетровська
	37,70
	

	3
	Хмельницька    
	36,12
	Задовільно – існуючий рівень інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності дозволяє досягати середнього рівня ефективності діяльності, тому регіон здатен залучати інвестиції на постійній основі

	
	Львівська    
	35,31
	

	
	Чернівецька    
	34,82
	

	
	Миколаївська    
	34,66
	

	
	Полтавська    
	33,12
	

	4
	Вінницька    
	32,64
	Незадовільно – інфраструктурне забезпечення інвестиційної діяльності низьке, проте регіон здатен періодично залучати і впроваджувати інвестиції у невеликих розмірах

	
	Чернігівська    
	31,94
	

	
	Херсонська    
	31,64
	

	
	Запорізька    
	31,58
	

	
	Волинська    
	31,45
	

	
	Тернопільська   
	31,28
	

	
	Івано-Франківська    
	31,16
	

	
	Кіровоградська   
	30,60
	

	
	Луганська    
	30,55
	

	5
	Черкаська    
	29,83
	Критично – інфраструктурне забезпечення інвестиційної діяльності майже відсутнє, регіон має низьку інвестиційну привабливість та критичну здатність освоювати інвестиції

	
	Сумська    
	28,78
	

	
	Рівненська    
	27,39
	

	
	Закарпатська    
	27,32
	

	
	Житомирська    
	27,07
	

	
	м. Севастополь
	26,36
	


Отримані результати дозволили зробити висновки про необхідність пропорційного розвитку економіки регіонів за рахунок активізації процесів інфраструктурного забезпечення та визначили напрями його подальшого удосконалення. 

З метою поглиблення аналізу в роботі здійснена оцінка впливу допоміжних учасників інфраструктури на загальний рівень інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в Донецькій області. Для цього проведено SWOT-аналіз чинників, які здійснюють вплив на ефективність формування інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності. Опрацювання результатів аналізу дозволило виділити такі сильні сторони регіону: велика кількість учасників інфраструктури, високий рівень обсягів виконаних будівельних робіт, розвинута система міжгалузевих зв’язків, забезпеченість ресурсами та наявність крупних внутрішніх інвесторів. Активізувати інвестиційну діяльність в регіоні запропоновано за рахунок таких перспективних можливостей: прихований інвестиційний потенціал населення, відкритість інвестиційного процесу, позитивний інвестиційний імідж регіону, сприяння влади економічному зростанню регіону. 

У третьому розділі «Механізми вдосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах» запропоновано стратегію удосконалення інфраструктурного забезпечення, виконано прогноз обсягів інвестиційної діяльності регіонів як результату реалізації стратегії, наведено організаційно-економічний механізм реалізації стратегії удосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах. 

У дисертації доведено, що створення передумов розвитку учасників інвестиційної діяльності потребує обґрунтованої стратегії, яка здатна забезпечити ефективну систему їх взаємодії, тому основу стратегії складають потреби учасників та ресурси, якими вони володіють. Виходячи з цього, були визначені етапи стратегії удосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності. До них віднесено: розробку стратегічної концепції і тактики взаємовідносин між учасниками інфраструктури, оперативне планування процесів розвитку інфраструктури. Запропонований 
підхід передбачає єдність реалізації стратегії та зростання інвестиційної активності регіону, тактики взаємовідносин між учасниками та здійснення оперативного планування процесів розвитку. Для кожного з етапів визначені 
завдання і бажані результати, відповідальні виконавці. 

Розробка стратегії удосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах на основі запропонованого підходу дозволяє врахувати можливі зміни у факторах, що були визначені найбільш впливовими на обсяг освоєних інвестицій в регіонах. Як результат побудована багатофакторна кореляційно-регресійна модель для прогнозу змін у обсягах інвестиційної діяльності в регіоні (2).

Достовірність отриманих результатів підтверджують: множинний коефіцієнт детермінації - 0,919; стандартизована похибка – 0,034; множинний коефіцієнт кореляції – 0,963; коефіцієнт Фішера – 0,6521 для рівня значущості 0,05; критерій Стьюдента – 0,4549 для рівня значущості 0,05. 
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(2)

де Y – темпи зростання обсягу освоєних в регіоні інвестицій; Х1 – темпи зростання обсягу інвестицій, здійснених банками, страховими компаніями, пенсійними фондами, інвестиційно-будівельними компаніями, інвестиційно-фінансовими групами; Х2 – темпи зростання обсягу інвестицій за рахунок власних коштів підприємств; Х3 – темпи зростання обсягу інвестицій, здійснених регіональними і місцевими органами влади.
Отримана кореляційно-регресійна модель інвестиційної діяльності дозволила визначити залежність між темпами зростання інвестицій в регіоні від діяльності кожного з учасників інфраструктури, що науково демонструє ефективність участі кожного учасника в загальному обсязі залучених інвестицій. На основі отриманої моделі був сформований прогноз інвестиційної діяльності в регіоні (рис. 3). 
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Рис. 3. Прогноз темпів зростання обсягу освоєних інвестицій для Донецької області

Для підтвердження достовірності прогнозу використаний також метод експертних оцінок та оцінка зміни факторів, що впливають на інфраструктурне забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах. Отримані результати прогнозу показують, що реалізація стратегії удосконалення інфраструктурного забезпечення дозволить уникнути впливу негативних явищ, і, як наслідок, забезпечить стійку тенденцію до зростання темпів капітальних інвестицій, зменшення випадків відсутності їх приросту.

З метою ефективної реалізації запропонованої стратегії удосконалення  інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності необхідно створити відповідний організаційно-економічний механізм, який дозволить врахувати регіональні умови і особливості та досягти поставленої мети стратегії (рис. 4). 
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Для формування організаційно-економічного механізму реалізації стратегії удосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності на регіональному рівні доведена необхідність дотримання таких пріоритетів: стійкі темпи зростання інвестицій, у тому числі за рахунок внутрішніх джерел інвестицій; підвищення капіталізації підприємств; зростання валового регіонального продукту; підвищення ефективності господарювання учасників інфраструктури інвестиційної діяльності; підвищення якості комунікативних зв’язків між цими учасниками; зниження 
рівня ризику; зростання потужності інфраструктури інвестиційної діяльності; зростання обсягу інвестицій у розрахунку на одного учасника інфраструктури.

ВИСНОВКИ 

У дисертаційні роботі здійснено науково-теоретичне узагальнення розв’язання наукової задачі, яка полягає у формуванні та розробці науково-практичних рекомендацій щодо інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах. За результатами дисертаційного дослідження сформовано наступні висновки та пропозиції: 
1. У результаті аналізу теоретичних основ інвестиційної діяльності в регіонах встановлено, що її варто розглядати в ході інвестиційного процесу. Сукупність цих двох категорій у взаємодії дають уявлення про інвестиційний комплекс регіону. В роботі визначено його зміст, структуру та мету функціонування, що полягає в підвищенні якості інвестиційної діяльності через застосування системного підходу до реалізації інвестицій у регіоні. З метою активізації діяльності учасників інфраструктури запропоновано 
розглядати її у розрізі фаз інвестиційного циклу, що створить основи для визначення ефективності взаємодії її складових в регіональному економічному просторі, дозволить досягти збалансованого розвитку, зростання ефективності діяльності.

2. З метою визначення основ формування інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах визначено його цільове призначення щодо створення сприятливих умов для здійснення ефективної діяльності через зниження ризикованості інвестиційних вкладень, полегшення процесу залучення інвестицій, зниження витрат підприємств регіону, підвищення оборотності обігових коштів, скорочення чисельності зайнятого персоналу, вироблення високоякісної продукції, підвищення мобільності трудових ресурсів. Визначено принципи та особливості формування інфраструктурного забезпечення, обґрунтовано класифікацію учасників інфраструктури на базі визначення характеристик їх функціонального призначення, завдань та результатів діяльності, що надає можливість сприяти функціонуванню та розвитку інвестиційної діяльності на основі розмежування функцій між учасниками інфраструктури з метою забезпечення відтворення та розвитку діяльності в регіоні. 

3. У дисертації доведена необхідність обґрунтування методичного підходу до інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах. З метою формування методичного підходу автором виділено такі три блоки: теоретичні основи інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах, його моніторинг і формування стратегії дій та зміни. Наведена характеристика кожного з них та запропоновані показники для здійснення моніторингу, що обрані з дотриманням синергетичного підходу до аналізу процесів бізнес-взаємодії учасників інфраструктури. 

4. Оцінка стану та тенденцій розвитку інвестиційних комплексів регіонів виявила наявність значної кількості проблем, що є наслідком неоднорідності економічного розвитку. Доведено, що для поліпшення діяльності інвестиційних комплексів необхідно розширювати існуючі та створювати нові джерела інвестицій; враховувати умови інвестування та запроваджувати заходи щодо їх поліпшення; стимулювати розвиток учасників інфраструктури та взаємозв’язки між ними.

5. На основі проведених розрахунків визначено рівень інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності, запропоновано основи для прогнозування підвищення ефективності від діяльності інфраструктури, 
що надало можливість сформувати уявлення про інвестиційний комплекс регіону як систему, яка функціонує з урахуванням світових 
вимог економічного розвитку.

6. Запропоновано стратегію удосконалення інфраструктурного забезпечення на основі прогнозу ефективності впровадження механізму координації, мотивації, встановлення напрямів розвитку та зіставлення інтересів учасників інвестиційної діяльності, який надасть можливість формувати сучасне бізнес-оточення на базі створення інвестиційно-будівельного кластеру, агенції інвестиційного розвитку. Реалізація таких заходів спрямована на подолання розбіжностей в існуючих системах комунікацій та сприяння формуванню інформаційної відкритості регіону.

7. Обґрунтовано пропозиції щодо підвищення рівня інвестиційної діяльності на базі застосування організаційно-економічного механізму реалізації стратегічних програм розвитку регіонів. Визначені його завдання та орієнтири, які полягають у встановленні етапів формування, оцінки інфраструктурного забезпечення, що дозволяють здійснити вибір напрямів та параметрів діяльності для кожної групи учасників.
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АНОТАЦІЯ

Крахіна В.А. Інфраструктурне забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах. – На правах рукопису.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. – Державний вищий навчальний заклад «Придніпровська державна академія будівництва та архітектури», Дніпропетровськ, 2013. 

У роботі здійснено пошук шляхів вдосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіоні, запропоновано функціональний підхід до групування учасників інфраструктури. Сформульовані поняття «інвестиційна діяльність», «інвестиційний комплекс регіону», «інфраструктура інвестиційної діяльності», «інфраструктурне забезпечення». 

На основі системи моніторингу інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності регіонів визначено стан учасників її інфраструктури. За результатами аналізу допоміжних учасників інфраструктури інвестиційної діяльності виділені чинники, що здійснюють вплив на ефективність формування інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності. У результаті дослідження обґрунтовано стратегію інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах та організаційно-економічний механізм її реалізації, виконано прогноз розвитку інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіоні. 

Ключові слова: інвестиційна діяльність регіону, інфраструктура інвестиційної діяльності, інфраструктурне забезпечення, система моніторингу, основні та допоміжні учасники.

АННОТАЦИЯ 
Крахина В.А. Инфраструктурное обеспечение инвестиционной деятельности в регионах. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – развитие производительных сил и региональная экономика. – Государственное высшее учебное заведение «Приднепровская государственная академия строительства и архитектуры», Днепропетровск, 2013. 

Диссертация посвящена рассмотрению основных путей усовершенствования инфраструктурного обеспечения инвестиционной деятельности в регионах. Исследованы теоретические аспекты понятий инфраструктура инвестиционной деятельности, инфраструктурное обеспечение, сформулированы их авторские определения. 

В результате систематизации подходов к установлению роли и значения инфраструктуры в инвестиционной деятельности обосновано, что развитая инфраструктура способствует повышению эффективности инвестиционных процессов. Усовершенствованы существующие подходы к определению участников инфраструктуры инвестиционной деятельности, которые основываются на функциональном назначении участников. На основе выделения групп участников разработан методический подход к оценке инфраструктурного обеспечения инвестиционной деятельности. С этой целью участники разграничены на основных и вспомогательных, приведена система и критерии их оценки. Был проведен анализ инвестиционной деятельности в регионах Украины, выявлены проблемы, снижающие ее эффективность, что позволило сформулировать направления дальнейших исследований. Оценка основных участников инфраструктуры позволила выделить наиболее значимые из них в инвестиционной деятельности. Рассчитаны показатели инфраструктурного обеспечения, что дало возможность ранжировать регионы в зависимости от уровня развития инфраструктуры. Получили дальнейшее развитие пути активизации инвестиционной деятельности региона. Разработана стратегия развития инфраструктурного обеспечения инвестиционной деятельности, предложен организационно-экономический механизм ее реализации. Экономико-математическое моделирование процесса инфраструктурного обеспечения позволило создать предпосылки для прогнозирования и планирования инвестиционной деятельности. 

Ключевые слова: инвестиционная деятельность региона, инфраструктура инвестиционной деятельности, инфраструктурное обеспечение, система мониторинга, основные и вспомогательные участники.

ABSTRACT

Krakhina V.A. Infrastructural provision of the investment policy in regions. – Manuscript.

Thesis for the degree of candidate of economic sciences in specialty 08.00.05 – the development of the production forces and the regional economy. – State Higher Educational Establishment «Prydniprovs`ka State Academy of Civil Engineering and Architecture», Dnipropetrovs’k, 2013.

The work is about the search for solutions of improving the infrastructural provision of the investment policy in a region; there has been suggested a functional approach to grouping the participants of the infrastructural. There have been worded the concepts “investment activity”, “investment complex of a region”, “infrastructural of the investment activity”, “infrastructural provision”.
On the base of the system of monitoring the infrastructural provision of the investment activity of regions, there has been determined a composition of the infrastructural provision. From the analysis of other assistant participants of the infrastructural there have been specified the factors which influence the efficiency of the formation of the infrastructural provision of the investment activity. As a result of the investigation there has been substantiated the strategy of the infrastructural provision g of the investment activity in regions and the organization and economic mechanism of its realization, the development of the infrastructural provision of the investment activity in regions has been forecasted.

Key words: investment activity in regions, infrastructural of the investment activity, infrastructural provision, system of monitoring, principal and assistant participants.
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Рис.1. Склад та функціональне призначення учасників інфраструктури інвестиційної діяльності 


           регіону
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Інфраструктура інвестиційної діяльності регіону


Загальне завдання: 


Забезпечення умов для реалізації інвестиційної діяльності в регіоні





Виробнича складова інфраструктури


Завдання:


Забезпечення ефективного процесу будівництва в регіоні





Інституційна складова інфраструктури


Завдання:


Забезпечення умов інвестування в регіоні





Інноваційна складова інфраструктури


Завдання:


Забезпечення умов для впровадження науково-технічного прогресу





Інформаційна складова інфраструктури


Завдання:


Забезпечення умов для співпраці підприємств між собою та з контрагентами





Фінансова складова інфраструктури


Завдання:


Забезпечення достатніх обсягів інвестування у поєднанні з привабливими умовами надання інвестицій





Безпосередні виконавці





Допоміжні організації





Безпосередні виконавці





Допоміжні організації





Безпосередні виконавці





Безпосередні виконавці





Допоміжні організації





Безпосередні виконавці





Допоміжні організації





- будівельні та підрядні організації;


- держава.





- підприємства будівельної індустрії ;


- імпортери та виробники обладнання, конструкцій ;


- ріелтори;


- науково-дослідні організації.





- агенції розвитку бізнесу та залучення інвестицій до регіонів;


- консалтингові організації.





- науково-дослідні і проектні організації;


- державні агенції з інноваційного розвитку;


- вітчизняні і зарубіжні інноваційні фонди. 





- вищі навчальні заклади;


- венчурні інвестиційні фонди.








- інформаційні і рекламні агенції;


- регіональні інвестиційні фонди;


- торговельно-промислова палата.





- асоціації і профспілки учасників;


- недержавні громадські організації.








- інвестори;


- суб’єкти господарювання для власних потреб;


- держава;


- регіональні і місцеві органи влади.





- фондові біржі;


- кредитні спілки і організації;


- Міжнародний Валютний Фонд, інші міжнародні та вітчизняні організації, що не є безпосередньо інвесторами.





- страхові компанії;


- недержавні фінансово-інвестиційні фонди;


- державна податкова інспекція.





Розподіл учасників інфраструктури інвестиційної діяльності за видами 





Допоміжні організації





Рис. 2. Методичний підхід до інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах








2.2. Визначення проблем інвестиційної діяльності в регіонах





Організаційно-економічний механізм реалізації стратегії





Формування показників оцінки інфраструктурного забезпечення





2. Система моніторингу інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності 





обсягу та динаміки інвестицій;


структури інвестицій;


порівняння результатів зовнішньоекономічної діяльності;


джерел інвестицій 





2.3. Аналіз діяльності основних учасників інфраструктури за показниками:





обсягу виконаних робіт (наданих послуг);


кількості підприємств, організацій в регіоні;


обсягу залучених інвестицій;


кількості проектів, що реалізуються за їх підтримки;


кількості проведених заходів рекламного характеру.





3. Стратегічний підхід до інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіоні





2.4. Визначення важливості кожного з основних учасників в розрізі груп інфраструктури:





обсягу виконаних робіт (наданих послуг);


кількості підприємств у регіоні








2.7. Виділення чинників позитивної та негативної спрямованості, що впливають на ефективність формування інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності





Визначення взаємозв’язків між учасниками інфраструктури і залученням інвестицій, на основі кореляційно-регресійної моделі





Розробка прогнозу інвестицій та зіставлення результатів із запланованими показниками (згідно з програмами та стратегією розвитку регіонів)





1. Визначення теоретичних основ інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах








2.6. Аналіз допоміжних учасників інфраструктури, виявлення відповідності інфраструктурного забезпечення інвестиційним потребам регіону за показниками





2.5. Розрахунок інтегрального показника інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах України





групування регіонів відповідно рівня інфраструктурного забезпечення





2.1. Загальна оцінка інвестиційної діяльності в регіонах на основі дослідження:





Визначення особливостей інфраструктури інвестиційної 


діяльності регіону
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Контроль та координація реалізації запланованих заходів щодо вдосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності 





Рис. 4. Організаційно-економічний механізм реалізації стратегії удосконалення інфраструктурного забезпечення інвестиційної діяльності в регіонах





Узгодження стратегії  з існуючими програмами і стратегіями розвитку регіону





Розробка стратегічної концепції, тактики взаємовідносин та оперативне планування процесів інвестиційного розвитку





Групи учасників інвестиційної діяльності:


власники; контролюючі організації; виконавці; інвестори; допоміжні організації





Інтереси:


- кредитори та прямі інвестори – зростання бізнесу;


- стратегічні інвестори – фактори та ресурси, які підвищать їх стратегічні позиції; 


- інвестори-резиденти – інвестиційна привабливість; 


- нерезиденти – рентабельність інвестицій;


- держава – зростання соціально-економічного рівня розвитку. 











Методи впливу: 


кредитно-фінансові; 


податкові; 


зовнішньоекономічні.





Завдання:


- вдосконалення правового забезпечення інвестиційної діяльності;


- розвиток інфраструктури інвестиційної діяльності;


- підтримання зростання, а на перспективу підтримання стабільного інвестиційного іміджу регіону;


- податкові канікули для стратегічних інвесторів, які сприяють довгостроковому соціально-економічному розвитку регіону;


- збільшення частки приватного капіталу в загальному обсязі інвестицій.





Інформаційний сектор Агентства інвестиційного розвитку





Регіональний координаційний центр





Приграничний координаційний центр (у разі необхідності)








Робоча 


група





Інвестиційно-будівельний кластер





Орієнтири:


розробка стратегічних планів і програм на основі пропозицій, отриманих від підприємств, організацій, установ регіону;


стимулювання інноваційної складової для вітчизняних проектів та підприємств;


сприяння раціональному використанню ресурсів;


підвищення конкурентоздатності вітчизняних проектів та підприємств;


стимулювання взаємодії учасників інвестиційної діяльності залежно від їх функціонального призначення в системі.








Принципи:


відкритість та доступність інформації;


прозорість інвестиційної діяльності;


взаємна відповідальність учасників інвестиційної діяльності;


підтримка та стимулювання інвесторів;


гнучкість у відповідь на зміни світового ринку інвестицій.








Агентство інвестиційного розвитку





Розробка механізму координації, мотивації, встановлення напрямів розвитку та зіставлення інтересів учасників інвестиційної діяльності за групами





Організаційно-інформаційне забезпечення реалізації стратегії
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