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ВСТУП

Актуальність дослідження. Сучасна географічна наука значною мірою інтегрує природничі, соціальні та економічні знання, що часовому та просторовому вимірах. Тому географічна освіта покликана розкривати актуальні проблеми взаємодії суспільства та природи, в тому числі глобальну проблему сьогодення – збереження навколишнього середовища, значення краєзнавчого підходу до вивчення і раціонального використання природних багатств, оцінку якості довкілля. Все це вимагає оновлення змісту географічної освіти у вищій школі, удосконалення програм і підручників з метою інтеграції та диференціації знань, розвитку інтересу студентів до географії, формування цілісних знань про географічні явища. Також упровадження інновацій у навчально-виховний процес вищої школи передбачає врахування педагогічного досвіду минулого та його провідних ідей. Відтак, на сучасному етапі розвитку вищої освіти існує потреба у вивченні й творчому використанні надбань минулого з метою впровадження їх у практику вищої школи.

Особливу значущість становить період ХІХ ст. – перша половина ХХ ст., що характеризувався суттєвими реформаторськими змінами та перетвореннями в географічній освітній галузі, а також у викладанні географічних дисциплін на Слобожанщині, що свідчить про формування її змісту й методики викладання. Географів-дослідників та викладачів географії для вищої школи у цей час готували в Імператорському Харківському університеті, а учителів географії – у Харківському педагогічному інституті. 

До висвітлення становлення вітчизняної географічної освіти у ХІХ ст. зверталися М. Баранський, В. Соколовський, К. Ушинський. Вони обґрунтували необхідність знань про природу, навколишній світ, розробили зміст курсів для середньої школи та започаткували методи їх викладання.
Перші публікації, які опосередковано порушували питання викладання географічних дисциплін у вищій школі досліджуваного періоду, з’явилися на початку ХХ ст. У працях науковців Д. Анучина, А. Краснова, П. Кротова, Є. Петрі, Г. Танфільєва та інші подані відомості про розвиток змісту вищої географічної освіти, збагачення його новими фактами і явищами, упровадження методів та засобів навчання географії.

Проблема становлення географічної освіти розглядалися в працях М. Баранського, А. Баркова, О. Борзова, О. Діброви, О. Івановського, В. Кістяківського, С. Рудницького та ін. Витоки вивчення діяльності видатних представників географічної освіти Слобожанщини сягають кінця ХІХ ст. –початку ХХ ст. На цей самий період припадають праці Д. Багалія, Д. Міллера, І. Осипова, де подана характеристика науки та освіти того часу, вплив світової наукової думки і змін в розвитку суспільства.

Дослідження географічної освіти у Харківському університеті здійснювали М. Дмитрієв, який аналізував розвиток геоморфології у Харківському університеті; Г. Дубинський, котрий простежував викладання курсу метеорології з моменту заснування університету; В. Віленкін і Г. Дубинський, які піддали аналізу внесок викладачів геолого-географічного факультету Харківського університету у вивчення степової і лісостепової зон України.

Нові методологічні та методичні підходи до навчання географії у сучасних середніх загальноосвітніх і вищих навчальних закладах розглядаються у дослідженнях О.Діброви, Я.Жупанського, Ф.Заставного, С.Коберніка, В.Корнєєва, П.Масляка, О.Мельничук, М.Откаленка, Л.Паламарчук, М.Паламарчука, С.Пальчевського, В.Пестушка, М.Пістуна, А.Сиротенка, Л.Тименко, Г.Уварової, Б.Чернова, О.Шаблія, Е.Шиповича, П.Шищенка, І. Шоробури та ін. Розвитку сучасної теорії та методики навчання географічної освіти у вищих навчальних закладах сприяють праці таких науковців, як М. Багров, В. Боков, І. Горленко, Л. Зеленська, О. Маринич, Я. Олійник, М. Паламарчук, Г. Пархоменко, М. Пістун, Л. Руденко, І. Черваньов,  Г. Швебс, П. Шищенко, М. Щербань та інші.

Формування змісту географічної освіти у вищій школі і методики навчання географії тісно пов’язані з розвитком вищої освіти, педагогіки і географічної науки загалом. Тому для дослідження проблеми розвитку вищої географічної освіти Слобожанщини у ХІХ ст. – першій половині ХХ ст. мають значення праці Л. Зеленської, С. Золотухіної, В. Микитюка, О. Микитюка, О. Осової, Т. Соколенко, а також дисертаційне дослідження Л. Божко, що присвячене становленню географічної науки на Харківщині у другій половині ХІХ ст. – першій половині ХХ ст.

Аналіз історико-педагогічної і методичної літератури, періодичних видань досліджуваного періоду та дисертаційних праць засвідчує, що в доробку українських учених є значні здобутки, які стосуються змісту й методики навчання географії у зазначений період. Проте відсутні цілісні дослідження з проблеми становлення, формування та розвитку змісту вищої географічної освіти на Слобожанщині у ХІХ ст. – першій половині ХХ ст. 

Об’єктивна потреба сучасної вищої географічної освіти у використанні здобутків національної вищої школи і відсутність досліджень, де б цілісно розглядалася проблема формування змісту вищої географічної освіти Слобожанщини зумовили вибір теми дослідження «Розвиток змісту вищої географічної освіти на Слобожанщині (ХІХ ст. – перша половина ХХ ст.)».
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в межах теми науково-дослідної роботи кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи Харківського національного педагогічного університету ім. Г.С. Сковороди «Підвищення ефективності навчально-виховного процесу в середніх загальноосвітніх та вищих навчальних закладах» (PKN – 1-200199004104). Тему дослідження затверджено на засіданні Вченої ради Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (протокол № 5 від 21 грудня 2009 р.) та узгоджено у Міжвідомчій раді з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 1 від 23 лютого 2010р.).

Мета дослідження полягає в обґрунтуванні розвитку змісту вищої географічної освіти на Слобожанщині у ХІХ ст. – першій половині ХХ ст. та виявленні основних чинників його формування. 

Завдання дослідження: 

1. На основі аналізу історико-педагогічної і методичної літератури виявити основні чинники та на їх основі здійснити періодизацію формування змісту вищої географічної освіти на Слобожанщині у ХІХ ст. – першій половині ХХ ст.

2. З’ясувати ґенезу розвитку змісту вищої географічної освіти на Слобожанщині в досліджуваний період та його відображення у навчальній літературі з географії. 

3. Визначити і схарактеризувати методичні аспекти викладання географічних дисциплін на Слобожанщині в досліджуваний період.

4. Обґрунтувати перспективи використання досвіду викладання географічних дисциплін досліджуваного періоду в освітній системі сучасної вищої школи.

Об’єкт дослідження – вища географічна освіта на Слобожанщині у ХІХ ст. – першій половині ХХ ст.

Предмет дослідження – теорія і практика розвитку змісту вищої географічної освіти Слобожанщини у ХІХ ст. – першій половині ХХ ст.

Для розв’язання поставлених завдань було використано такі методи дослідження:

– теоретичний аналіз історико-педагогічної літератури, навчально-методичного забезпечення (навчальних планів, програм та підручників із географії, методичних посібників, науково-методичної літератури, періодичних видань), а також процесу викладання географії у вищих навчальних закладах, що дозволило з’ясувати розвиток змісту вищої географічної освіти на Слобожанщині в ХІХ ст. – першій половині ХХ ст.; 

– історико-типологічний, що дав можливість виділити періоди та етапи у формуванні змісту вищої географічної освіти на Слобожанщині у досліджуваних хронологічних межах;

– ретроспективний метод, за допомогою якого досліджено особливості змісту вищої географічної освіти та його відображення у навчальній літературі на різних історичних етапах;

– хронологічний метод, що дав змогу дослідити процес формування змісту вищої географічної освіти на Слобожанщині в динаміці, змінах і часовій послідовності у досліджуваних хронологічних межах;

– порівняльний метод, за допомогою якого здійснено вивчення та узагальнення педагогічного досвіду навчання географії у вищій школі Слобожанщини і виявлено можливості його використання в сучасних умовах;

– систематизація та узагальнення результатів дослідження.

Наукова новизна дослідження полягає в тому, що: вперше обґрунтовано періодизацію формування змісту вищої географічної освіти на Слобожанщині в ХІХ ст. – першій половині ХХ ст.: І період – (1804 – 1888 рр.)  – впровадження географічних дисциплін у вищих навчальних закладах; ІІ період – (1889 – 1920 рр.) – зміцнення матеріально-технічної бази, відкриття кафедр; ІІІ період – (1921 – 1940-і рр.) – формування вищої географічної освіти як цілісної системи; 

визначено чинники формування змісту географічної освіти Слобожанщини у досліджуваний період (суспільно-політичні, соціально-економічні, рівень розвитку географічної науки й освіти, їх зв’язок з іншими науками про природу, структура освітньої системи та навчальних закладів, форми організації навчально-виховного процесу, розвиток педагогічних ідей, дидактичних і методичних підходів до реалізації змісту і практики навчання географії); встановлено організаційно-педагогічні умови викладання географічних дисциплін у вищих навчальних закладах Слобожанщини у ХІХ ст. – першій половині ХХ ст. (використання різноманітних форм і методів навчання географічних дисциплін, здійснення контролю за навчальною діяльністю студентів, науково-методичне забезпечення навчально-виховного процесу з географії); узагальнено досвід реалізації у практиці вищої школи кінця ХІХ ст. – першої половини ХХ ст. методики навчання географічних дисциплін у контексті розвитку географічної освіти; розкрито внесок викладачів на Слобожанщині О. Івановського, А. Краснова, І. Леваковського, С. Рудницького у розвиток теорії та методики навчання географії у вищій школі. 

Удосконалено зміст вищої географічної освіти обґрунтуванням завдань і змісту спецкурсу за вибором студентів «Викладання географічних дисциплін у вищих навчальних закладах: історико-педагогічний аспект».

Дістала подальшого розвитку теорія та методика навчання географії у вищій школі завдяки виявленню передових ідей викладання географічних дисциплін у вищих навчальних закладах Слобожанщини у досліджуваний період, перспективних для використання в освітній системі сучасної вищої школи.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблено та впроваджено у практику вищих навчальних закладів навчальну програму спецкурсу для студентів-географів «Викладання географічних дисциплін у вищих навчальних закладах: історико-педагогічний аспект».

Матеріали дослідження можуть бути використані авторами програм, підручників і посібників з методики навчання географії у вищій школі та під час підвищення кваліфікації тих чи інших педагогічних кадрів в обласних інститутах післядипломної педагогічної освіти. Проаналізований та узагальнений досвід слугуватиме підґрунтям для подальших історико-педагогічних досліджень, сприятиме цілісному відтворенню особливостей розвитку географічної освіти та викладання географічних дисциплін у вищих навчальних закладах Слобожанщини. Результати дослідження суттєво доповнюють інформацію про історію становлення теорії і методики навчання географії у вищій школі і можуть бути відображені у змісті аудиторних занять з теорії та методики навчання географії студентів.

Впровадження результатів дослідження здійснено у навчально-виховний процес Харківського національного педагогічного університету ім. Г.С. Сковороди (довідка 01-263 від 7.05. 2012 р.), Харківської академії неперервної освіти (довідка № 703 від 04. 05. 2012 р.), Тернопільського національного педагогічного університету імені Володимира Гнатюка (довідка № 562-33/03 від 08.05 2012 р.).

Апробація результатів дослідження відбувалася шляхом їх оприлюднення на науково-практичних конференціях: «Методологія сучасних наукових досліджень (Харків, 2010),  «Сучасна освіта в умовах реформування: проблеми, теорія і практика» (Харків, 2011); на звітних наукових конференціях викладачів, докторантів і аспірантів  Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди (Харків, 2010, 2011). Основні положення, висновки і результати дослідження доповідалися на засіданнях кафедри загальної педагогіки та педагогіки вищої школи Харківського національного педагогічного університету імені Г.С. Сковороди.

Публікації. Основні положення і результати дисертаційного дослідження знайшли відображення у 12 публікаціях автора (всі одноосібні); з них 7 статей опубліковано у фахових виданнях з педагогічних наук, 1 – навчальна програма, 4 – тези доповідей у збірниках матеріалів наукових конференцій.

ВИСНОВКИ

У дослідженні здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукової проблеми теорії та методики навчання географії – розвитку змісту вищої географічної освіти на прикладі конкретного регіону. У ході дослідження з’ясовано, що ХІХ ст. – перша половина ХХ ст. є тим відрізком часу, коли зміст вищої географічної освіти сформувався як систематична, обов’язкова складова підготовки майбутнього географа, і Слобожанщина в цьому процесі брала активну участь.

Аналіз літератури свідчить, що зміст вищої географічної освіти Слобожанщини у зазначений період зазнавав якісних змін під впливом різних чинників: характеру і рівня розвитку виробничих відносин, політичного устрою і суспільної ідеології, урядової політики у сфері освіти, структури освітньої системи та навчальних закладів, форм організації навчально-виховного процесу, розвитку географічної науки, її зв’язку з іншими науками про природу, розвитку педагогічних ідей, дидактичних і методичних підходів до реалізації змісту і практики навчання географії. 

У дисертаційному дослідженні на основі вище зазначених чинників виокремлено такі основні періоди та етапи формування і розвитку змісту вищої географічної освіти Слобожанщини впродовж досліджуваних хронологічних меж:

· перший період (1804 – 1888 рр.)  – впровадження географічних дисциплін у вищих навчальних закладах. Цей період включає два етапи:  І-й – (1804‑1862  рр.) і ІІ-й – (1863 – 1888 рр.); 

· другий період (1889 – 1920 рр.) – зміцнення матеріальної бази вищих навчальних закладів, відкриття кафедр географії;
· третій період (1921 – 1940-і рр.) – формування вищої географічної освіти як цілісної системи, перший етап якого припадає на 1921-1933 рр., а другий – на 1933-1940-і  рр.). 


 Дослідження дозволило з’ясувати, що у першому періоді навчальні програми окремо не друкувалися, а вміщувалися у «Правилах, требованиях и программах испытаний в комиссии физико-математического факультета по отделению естественных наук» та у «Программах для полукурсовх испытаний Харьковського университету», або кожен викладач працював за авторською навчальною програмою. На другому та третьому періоді навчальні програми друкували окремими брошурами, зміст яких спрямовував викладачів на формування у студентів умінь проводити спостереження за об’єктами та процесами географічної оболонки і фіксувати одержані результати; застосовувати теоретичні знання для пояснення явищ, які відбуваються у географічній оболонці; володіти науковою термінологією; працювати з різними видами географічних карт; визначати географічні координати, складати фізико-географічну характеристику території за однією і багатьма картами; працювати з глобусом та метеорологічними приладами. Зверталася увага на вплив людини на навколишнє середовище, що можна вважати кроком до екологізації географічних дисциплін.

Порівняльний аналіз підручників указує на те, що у вищих навчальних закладах використовувалися підручники і посібники з географії різні за змістом, структурою і методичним апаратом. У другому та третьому періодах за змістом і доступністю викладу матеріалу варто відзначити підручники А. Краснова «Основы землеведения», «Курс землезнавства», «Лекції з фізичної географії»; «Основы физической географии» А. Зупана, «Физическая геология» І. Мушкетова, «Економічна географія» B. Кістяківського, «Економічна географія України» К. Воблого, «Нарис економічної географії України» В. Садовського та ін. Основним недоліком більшості підручників була відсутність апарату орієнтування, запитань і завдань для контролю знань.

Дослідження показало, що вагомий внесок у формування змісту географічної освіти здійснили викладачі Харківського університету – О. Івановський, А. Краснов, І. Леваковський, С. Рудницький, які спрямовували свою педагогічну діяльність на розробку теоретичних засад викладання географічних дисциплін у вищих навчальних закладах, наголошували на необхідності врахування у процесі навчання суспільних і політичних умов, застосування прийомів стимулювання й активізації навчальної діяльності студентів, використання знань з інших дисциплін тощо.

У результаті дослідження з’ясовано, що досвід викладання географічних дисциплін заслуговує на увагу у сучасних умовах. Так, у вищій школі важливим є практичне спрямування лекцій з географічних дисциплін, врахування динаміки географічних досліджень. Доцільним є проведення спецсемінарів не тільки з метою контролю, але й задля поглиблення та узагальнення знань. Крім того, варто активніше запроваджувати тривалі екскурсії (експедиції), освітні прогулянки та географічні дослідження. У сучасних умовах слід значно збільшити обсяг консультативної роботи викладачів, спрямовувати увагу на вдосконалення способів залучення  студентів до участі в наукових дослідженнях, використання у професійно-практичній підготовці студентів географів лабораторного методу. Перспективним видається проведення модульного контролю та заліків з використанням групової форми навчальної діяльності студентів. Позитив вбачаємо у створенні на базі вищих навчальних закладів науково-дослідних кафедр з метою підвищення якості наукових досліджень, розроблення під керівництвом видатних учених-дослідників наукових проблем, а також підготовки студентів до наукової і викладацької діяльності.

Для того, щоб перевірити ефективність дослідження розвитку змісту вищої географічної освіти на Слобожанщині було розроблено спецкурс «Викладання географічних дисциплін у вищих навчальних закладах: історико-педагогічний аспект». Його викладання має фахову спрямованість і передбачає формування географічної культури студентів із залученням історії розвитку змісту вищої географічної освіти.

Результати апробації розробленої навчальної програми спецкурсу «Викладання географічних дисциплін у вищих навчальних закладах: історико-педагогічний аспект» та методичних рекомендацій для викладачів цього курсу свідчать про доступність та актуальність його змісту, зацікавленість студентів історичними аспектами географічної освіти і методикою викладання географічних дисциплін у вищих навчальних закладах Слобожанщини та України в цілому. Це робить перспективним його впровадження у фаховій підготовці студентів географічних спеціальностей.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми розвитку змісту вищої географічної освіти Слобожанщини ХІХ ст. – першої половини ХХ ст. Перспективним видається дослідження теоретичних й методичних засад практичної підготовки географів з використанням передових ідей досліджуваного періоду, становлення та розвитку дослідницької діяльності студентів у процесі навчання географії. 
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