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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. У системі державного управління взаємодія органів державної влади, місцевого самоврядування і правоохоронних органів займає значне місце, що пов’язано з важливістю питань державного значення, які вирішуються в регіонах як адміністративно-територіальних одиницях.

Однією з головних проблем для органів державної влади як у центрі, так і в регіонах є забезпечення внутрішньої безпеки України через різні механізми, у тому числі й через механізм дієвої охорони громадського порядку та забезпечення громадської безпеки.

В Україні проблема взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку набуває особливої актуальності, що пов’язано із соціально-політичною та соціально-економічною ситуацією у державі, а також із зовнішніми викликами, на які реагує система державного управління. Це зумовлює необхідність формування раціональної державно-управлінської системи взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку.

Проблема взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку, до яких слід віднести місцеві органи виконавчої влади (місцеві державні адміністрації) та органи управління регіональними силами охорони правопорядку, є однією з найбільш важливих серед проблем забезпечення внутрішньої безпеки держави і вирішення якої, як правило, здійснюється спільно з органами місцевого самоврядування. Актуальність цієї проблеми зумовлена: 

– відсутністю у повному обсязі законодавчої бази, в якій визначені принципи, методи і порядок організації та здійснення взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку за різних умов;

– наявністю світового досвіду останніх років, який свідчить про “розширення географії” виникнення масових заворушень з різних причин від окремих міст (селищ) до регіонів держави;

– недостатністю методологічного забезпечення формування інтегрального регіонального органу виконавчої влади з наданням йому необхідних повноважень для здійснення управління процесом взаємодії суб’єктів регіонального рівня та визначення підпорядкування цих суб’єктів у разі ускладнення обстановки в регіоні держави;

– відсутністю єдиного органу управління й обґрунтованої системи управління регіональними силами охорони правопорядку та невизначеністю їх раціонального складу як складової державно-управлінської системи взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку;
– складністю централізованого управління у разі ускладнення обстановки в регіоні держави, що може призвести до виникнення або посилення заворушень.

Питання взаємодії як складного процесу і різнопланової категорії та обов’язкової складової державного управління досліджувалися багатьма вченими. 
Проблеми державно-управлінської взаємодії, зокрема на регіональному рівні, досліджували у своїх працях Н. Амблард, В. Бабаєв, В. Бакуменко,         О. Васильєва, І. Грицак, Н. Діденко, О. Джюрберт, Н. Дончик І. Дробот,           Е. Елгар, Р. Кантер, В. Куйбіда, П. Коултер, Ю. Куц, О. Лазор, В. Мартиненко, З. Миколайчик, Г. Назарова, О. Нестеренко, Р. Нижник, Г. Пономаренко,         В. Рижих, А. Романовський, С. Саханенко,  А. Терент’єва, А. Тищенко,              В. Шамрай, Ю. Шаров.  
Загальні підходи стосовно взаємодії та управління силовими структурами розглядали В. Випасняк, А. Дьяченко, С. Єжель, В. Засімов, І. Кириченко, С. Кириченко, М. Корнієнко, М. Пальчик та ін. 

Окремі питання взаємодії органів виконавчої влади, правоохоронних органів та органів місцевого самоврядування у межах державного управління аналізували Б. Бурне, Л. Гордієнко, Д. Єльчанінов, А. Жалинський, Ю. Козлов, В. Колпаков, М. Костицький, А. Луньов, І. Мазур, А. Мельник, Г. Минцберг, О. Облонський, Н. Ольдерогге, М. Ославський, Г. Райт, І. Паньонко, К. Протасенко, В. Сущенко, С. Цвєтков, В. Шапиро, В. Шванков та О. Яковлєв. 

Основи побудови окремих складових системи державного управління та їх взаємодії були предметом наукових пошуків вчених: М. Анохіна, Г. Атаманчука, Є. Бажанова, В. Богуша, Л. Василенко, Ю. Васюга, М. Вершиніна, І. Двойленко, Д. Дубова, С. Дубова, В. Іноземцева, І. Кліменко, Н. Коритнікова, К. Линьова І. Мінаєва, О. Нестеренко, С. Парінова, А. Серенок, Ю. Хохлова, А. Шадріна та О. Юдіна.

Взаємодію органів місцевого самоврядування між собою та у системі державного управління досліджували Р. Агранофф, В. Бабаєв, Т. Браун,  В. Дзюндзюк, В. Кравченко, Н. Нижник, Н. Мельтюхова, М. Пітцик, А. Ткачук, Н. Фоміцька та ін. Водночас, у цьому напрямі дослідження залишаються невирішеними деякі питання, від яких залежить подальше підвищення демократичності та дієвості системи публічного управління.  
Усе це визначає актуальність теми дисертаційного дослідження, його спрямованість і завдання.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до наукової теми Харківського регіонального інституту державного управління НАДУ при Президентові України “Управління проектами регіонального розвитку” (№ держреєстрації 0112U001161), Харківського регіонального інституту державного управління НАДУ при Президентові України сумісно з Академією внутрішніх військ МВС України “Розроблення та наукове обґрунтування механізмів взаємодії та порядку сумісних дій органів державної влади, місцевого самоврядування з силами охорони правопорядку в умовах виникнення кризових ситуацій соціального характеру” (№ держреєстрації 0111U009274). 

Окремі питання дисертації висвітлені у науково-дослідних роботах Академії внутрішніх військ МВС України: “Розроблення науково-методичних рекомендацій щодо організації геоінформаційного забезпечення службово-бойової діяльності бригади змішаного складу внутрішніх військ МВС України” (№ держреєстрації 0111U008898); “Визначення вимог до рухомих засобів тактичної ланки управління внутрішніх військ МВС України при виконанні завдань за призначенням” (№ держреєстрації 0111U008896); “Дослідження і обґрунтування організаційної структури штабів, існуючих і перспективних частин внутрішніх військ МВС України” (№ держреєстрації 0111U00891).

Роль автора у виконанні зазначених робіт полягає в обґрунтуванні: актуальності проблеми державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку при ускладненні обстановки в регіоні держави; необхідності вдосконалювання взаємодії регіональних органів виконавчої влади з єдиним органом управління силами охорони правопорядку; маркерно-диспетчерського методу управління рухомими об’єктами із складу регіональних сил охорони правопорядку; чинників, що впливають на структуру і функціонування системи зв’язку й автоматизації системи управління силами охорони правопорядку за різних умов; методу вибору організаційних структур органів регіонального рівня і визначення найкращої серед них за максимальним значенням показника ймовірності безпомилкової роботи посадових осіб у складній обстановці.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є теоретико-методологічне обґрунтування державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку і визначення напрямів її вдосконалювання. 

Реалізація визначеної мети зумовила постановку і вирішення таких завдань:  

– визначити сутність і проаналізувати стан державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку;

– узагальнити теоретико-методологічні підходи до визначення місця і ролі взаємодії регіональних органів виконавчої влади в системі державного управління; 
– виявити й обґрунтувати чинники впливу на систему державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку, а також вимоги, принципи, показники і критерій її оцінювання як складову державного управління; 
 – сформулювати теоретико-методологічну базу дослідження системи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку;

· уточнити відповідний понятійний апарат;   

– розробити концепцію державно-управлінської взаємодії суб’єктів регіонального рівня, методи, механізми і методики як складові узагальненого методу формування системи взаємодії регіональних органів виконавчої влади;  

– розробити методологічні засоби і провести оцінювання стійкості та ефективності системи взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку;

– запропонувати напрями та науково-прикладні рекомендації щодо подальшого вдосконалення державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку.
Об’єкт дослідження: система державного управління у сфері охорони правопорядку. 

Предмет дослідження: державно-управлінська взаємодія регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку.
Методи дослідження. Цілісність дослідження забезпечують системний і комплексний підходи. Методологією та теоретичною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення теорії державного управління та теорії взаємодії суб’єктів різного призначення, а також наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з питань державного управління та взаємодії у сфері охорони правопорядку.

Для досягнення мети дослідження використано такі методи:

– діалектичний (зокрема, його принципи первинності матеріального та вторинності ідеального у сукупності зі структурно-функціональним методом) – для формування стійкої та ефективної системи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади; 

– порівняльного аналізу складності ситуацій, які можуть виникнути в регіоні держави, та очікуваних наслідків – для визначення необхідності організації державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку;  
– аналізу – для визначення принципів побудови системи державно-управлінської взаємодії, вимог до неї, її властивостей, показників і критерію оцінювання;  
– діалектичний у поєднанні з порівняльним методом – для визначення чинників, що впливають на складові системи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у складних умовах обстановки; 

– інформаційно-структурний у сукупності з методом порівняльного аналізу – для визначення завантаженості посадових осіб органів за показником кількості обробленої інформації з метою формування мінімально необхідного складу регіональних органів виконавчої влади системи державно-управлінської взаємодії та оперативних груп від суб’єктів взаємодії; 

– синтезу – для обґрунтування пропозиції щодо вдосконалення законодавчої бази державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку.

Інформаційну базу дисертаційного дослідження складають: закони України, нормативні документи, статистичні матеріали щодо стану соціально-політичної та соціально-економічної обстановки в Україні та деяких зарубіжних державах, результати науково-дослідних робіт, а також наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених з наведеної проблематики.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у теоретичному узагальненні і новому розв’язані наукової проблеми обґрунтування державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку. Найбільш важливими науковими результатами, що відображують ступінь та характер новизни дослідження і виносяться на захист, є такі:
вперше:  
– запропоновано стратегічний підхід до формування державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку шляхом: вибору моделі ефективного рішення; визначення складових системи державно-управлінської взаємодії регіонального рівня; виявлення й аналізу проблем державного управління у сфері охорони правопорядку; 
– визначено механізм інтегрального розподілу населення держави за віком і способами їх дій в умовах загострення обстановки, що дозволяє визначити чисельність його активної частини і час можливого протистояння владним структурам і змушує органи влади формувати систему державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку за необхідними показниками її стійкості функціонування і критерієм її оцінювання (мінімальний час циклу взаємодії суб’єктів); 

удосконалено:

– підхід до розвитку системи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку з урахуванням: обґрунтованої ієрархічної організаційної структури системи; умов обстановки її функціонування; властивостей, показників та критерію її оцінювання; принципів, вимог і способів взаємодії; чинників впливу на систему; механізму підпорядкування суб’єктів взаємодії залежно від розвитку ситуації в регіоні;
– організаційний механізм формування структури системи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади, який інтегрує топологію організаційної структури, її параметри та процес координації взаємодії, а також дозволяє шляхом аналітичного відбору організаційних структур визначити раціональну (лінійно-функціональну) організаційну структуру регіональних органів виконавчої влади за показником імовірності безпомилкової роботи органу у складних умовах; 
дістали подальший розвиток:
– уточнені поняття: “державно-управлінська взаємодія регіональних органів виконавчої у сфері охорони правопорядку” як система узгоджених дій цих органів, спрямованих на виконання завдань у сфері охорони правопорядку шляхом реалізації практично-організаційного впливу держави на суспільну життєдіяльність, спираючись на власну силу та ресурсні можливості цих органів; “взаємодія” як особлива категорія теорії державного управління, способи взаємодії, принципи побудови системи взаємодії, вимоги до неї, її властивостей, показників і критерію оцінювання; “регіон держави” як поєднання 3-5 регіонів – адміністративно-територіальних одиниць та “складні умови обстановки”, які обумовлюють дії регіональних органів виконавчої влади у разі ситуаційного перерозподілу ресурсів під час виконання завдань у сфері охорони правопорядку та у разі впливу зовнішніх чинників на складові системи взаємодії;
 – формування системи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади з використанням структурно-функціонального методу, який ураховує особливості формування багаторівневої організаційної структури за принципом максимальної відповідності системи завданням, що вирішують регіональні органи, та можливості взаємодії з іншими системами, які розгорнуті в регіоні держави, а функції, що виконує система, – за рівнем визначених повноважень, якими наділені органи суб’єктів взаємодії;

– методи формування складових системи державно-управлінської взаємодії з урахуванням складності її організаційної структури та багатофункціональності під час вирішення завдань у сфері охорони правопорядку в загальній системі державного управління, у тому числі: метод визначення рівня повноважень інтегрального регіонального органу виконавчої влади шляхом ранжування управлінських завдань взаємодії; метод інформаційного оцінювання складу інтегрального регіонального органу виконавчої влади під час вирішення управлінських завдань взаємодії; метод комплексного аналітичного оцінювання професійної підготовленості органу виконавчої влади до вирішення управлінських завдань; метод потенційного підбору кандидатів для призначення на вакантні посади регіонального органу виконавчої влади; 

– методичні підходи до формування пропозицій щодо оцінювання стійкості системи взаємодії регіональних органів виконавчої влади завдяки застосуванню математичної моделі на основі теорії марковських процесів та показників ефективності системи, що досліджується, параметричного аналізу та визначення спроможності регіонального органу виконавчої влади управляти певною кількістю об’єктів управління.
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що теоретичні й методологічні положення дисертації доведені до рівня науково-прикладних рекомендацій щодо вдосконалення системи взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку. Окремі результати дисертаційного дослідження у вигляді наукових доповідей і листів були надіслані до органів центральної влади, регіональних органів виконавчої влади та керівництва внутрішніх військ МВС України і частково використані ними у практичній діяльності, зокрема: 

– Адміністрацією Президента України – щодо необхідності створення в регіонах держави єдиного органу управління регіональними силами охорони правопорядку (повідомлення від 24.10.2011 р. № 22/118933-20); 

– робочою групою, яка займається організацією роботи з реалізації заходів оптимізації системи центральних органів виконавчої влади відповідно до розпорядження Президента України № 1203/2010-рп – щодо необхідності створення в регіонах держави єдиного органу управління регіональними силами охорони правопорядку (повідомлення від 21.09.2011 р. № О-30644/7.1);  

– координаційною групою при голові Харківської обласної державної адміністрації з підготовки та проведення чемпіонату Європи з футболу у  2012 р. –щодо надання допомоги з формування інтегрального регіонального органу виконавчої влади, який здійснює управління процесом взаємодії суб’єктів регіонального рівня (повідомлення від 25.04.2012 р. № О-2204/09-18);    
– Головним управлінням внутрішніх військ МВС України щодо впровадження результатів інформаційного оцінювання органів управління (акт від 07.11.2008 р.); 
– управлінням Східного територіального командування внутрішніх військ МВС України щодо впровадження методики інформаційного навантаження на посадових осіб органу управління регіонального рівня (акт від 04.04.2006 р., протокол № 2); 
– управлінням Західного територіального командування внутрішніх військ МВС України щодо методики обчислення значень часових показників під час прийняття рішення начальником управління територіального командування внутрішніх військ на виконання завдань за надзвичайних ситуацій (акт від 15.08.2011 р., протокол № 35).

Результати дисертаційного дослідження впроваджено в роботу:

– Харківської обласної державної адміністрації під час підготовки до фінальної частини чемпіонату Європи з футболу ЄВРО-2012 (акт про впровадження від 28.05.2012 р.);
– Державної адміністрації Ленінського району Харківської міської ради щодо підготовки оперативних груп взаємодіючих органів виконавчої влади та правоохоронних органів на випадок ускладнення обстановки у м. Харків (акт про впровадження від 17.09.2012 р.);
– Державної адміністрації Вовчанського району Харківської області щодо підготовки оперативних груп взаємодіючих органів виконавчої влади та правоохоронних органів на випадок ускладнення обстановки у Харківській області (акт про впровадження від 21.09.2012 р.).
Крім цього основні теоретичні положення та результати дослідження використовуються у навчальному процесі вищих закладів освіти, а саме: 

– Харківського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, а саме у процесі викладання модулів магістерської підготовки  “Територіальна організація влади в Україні”, “Соціальна інфраструктура та комунікативне забезпечення регіонів”, “Складові місцевої політики”, а також навчальної дисципліни “Зв’язок з громадськістю” (Public Relations) (акт про впровадження від 05.09.2012 р.);
– Академії внутрішніх військ МВС України, зокрема у процесі викладання навчальної дисципліни “Управління військами та служба штабів при виконанні службово-бойових завдань” у розділі “Організація взаємодії органів і сил охорони правопорядку”. Частково результати дисертаційного дослідження використано під час проведення занять із дисципліни “Оперативне застосування та тактика дій внутрішніх військ”, яку викладають на кафедрі оперативного застосування внутрішніх військ Академії внутрішніх військ МВС України. Наведені результати враховано у навчально-методичних розробках і матеріалах командно-штабного навчання зі слухачами магістерської підготовки  Академії внутрішніх військ МВС України, підготовлених автором і за його участю (акт про впровадження від 21.05.2012 р.).   
Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею і містить нові результати, отримані автором у галузі державного управління. 
Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження доповідалися на Міжнародному конгресі, науково-практичних конференціях, семінарах та круглому столі, зокрема: 
– Міжнародній науково-практичній конференції “Інноваційні підходи та механізми державного та муніципального управління” (м. Київ, Академія муніципального управління, 12 квітня 2013 р.); Міжнародній науково-практичній конференції “Проблемы государственного и муниципального управления в условиях современной глобализации” (г. Москва, МГО У,          18-19 февраля 2013 г.); Міжнародній науково-практичній конференції “Межрегиональное и приграничное сотрудничество” (г. Белгород, Белгородский государственный университет, 8-12 апреля 2013 г.); IV Орловских социологических чтениях “Управление в условиях динамично развивающегося общества” (г. Орел, Орловский филиал ФБГОУ ВПО, 7 декабря 2012 г.); IV Міжнародній науково-практичній конференції “Управление городом: наследие В.И. Вернадского и современная управленческая мысль” (г. Белгород, Белгородский государственный технический университет им. В.Г. Шухова, 20-21 декабря 2012 г.); XI Всеросійській науково-практичній конференції “Экономика, управление, общество: история и современность” (г. Хабаровск, Дальневосточный институт управления Российской Академии НХ и ГС при Президенте Российской Федерации, 22 марта 2013 г.);
– Всеукраїнській науково-практичній конференції “Соціально-гуманітарні аспекти співробітництва між Україною та ЄС у контексті Східного партнерства і Стратегії “Європа-2020” (м. Донецьк, Донецький державний університет управління, 6-7 квітня 2012 р.); Міжнародній науково-теоретичній конференції “Політична наука в епоху суспільних перетворень: потенціал і його реалізація” (XXV ювілейні Харківські політологічні читання) (м. Харків, НУ “Юридична академія України імені Ярослава Мудрого”, 3 лютого 2012 р.); 

– науково-теоретичних конференціях “Наукове забезпечення службово-бойової діяльності внутрішніх військ МВС України” (м. Харків, Академія внутрішніх військ МВС України, 9-10 квітня 2012 р.), “Участь сил охорони правопорядку та військових формувань у забезпеченні громадської безпеки: проблемні питання та шляхи їх вирішення” (м. Харків, Академія внутрішніх військ МВС України, 20 листопада 2012 р.); 

– круглому столі “Шляхи реформування системи забезпечення національної безпеки України: теоретичні аспекти” (м. Харків, Академія внутрішніх військ МВС України, 18 травня 2010 р.; XII Міжнародному науковому конгресі “Державне управління та місцеве самоврядування”  (м. Харків, Харківський регіональний інститут державного управління НАДУ, 29 березня 2012 р.); 
– семінарі “Механізми взаємодії та порядок сумісних дій органів державного управління, місцевого самоврядування з воєнною організацією держави під час виникнення кризових явищ соціального характеру” (м. Харків, Інститут підготовки юридичних кадрів для Служби безпеки України НУ “Юридична академія України імені Ярослава Мудрого” (7 грудня 2011 р.); науково-практичному семінарі “Державні механізми протидії кризовим ситуаціям соціального походження” (м. Харків, Академія внутрішніх військ МВС України, 27 листопада 2012 р.). 
Публікації. Результати проведених досліджень, теоретичні та методологічні положення викладені у 51 друкованих працях, серед яких: дві одноосібні монографії, 24 статті у виданнях, внесених МОН України до переліку фахових з державного управління, у т. ч. 4 у збірниках, які віднесено до міжнародної науково метричної бази, 10 статей в інших наукових виданнях, 15 тез виступів на конференціях, круглому столі та наукових семінарах, у т. ч. 5 зарубіжних. Загальний обсяг публікацій, що належить особисто автору, становить 51,89 обл.-вид. арк. 
Структура дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертації без додатків складає 418 сторінки, у тому числі 90 рисунків на 30 сторінках, 28 таблиць на 6 сторінках. Список використаних джерел налічує 327 найменувань на 35 сторінках. Додатки – на 52 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, визначено стан наукової розробки проблеми, з’ясовано зв’язок дослідження з науковими програмами, розкрито його мету, завдання; визначено об’єкт, предмет і методи, сформульовано наукову новизну отриманих результатів, встановлено їх практичне значення, наведено дані щодо їх впровадження та апробації, а також відомості про публікації з проблематики дисертації.

У першому розділі ( “Теоретико-методологічні засади державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку” ( проведено аналіз історії формування регіональних органів та сучасного стану взаємодії органів виконавчої влади та наукової думки щодо дослідження проблеми взаємодії органів виконавчої влади в контексті вдосконалювання системи державного управління в Україні й узагальнено теоретико-методологічні засади формування понятійного апарату дослідження.
Проаналізовано організацію взаємодії в організаційних системах як складного й багатопланового процесу і визначено, що вона здійснюється, як правило, найпростішим способом між двома суб’єктами одного підпорядкування, які до цього організаційно і технічно достатньо підготовлені. Для об’єктів різного підпорядкування, яких більше двох, цей процес недостатньо досліджений і в кожному конкретному випадку потребує окремого нормативно-правового закріплення. 

Встановлено, що державно-управлінська взаємодія регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку, до яких слід віднести місцеві органи виконавчої влади та органи управління регіональними силами охорони правопорядку (далі – регіональні органи виконавчої влади), що можуть сумісно діяти з органами місцевого самоврядування, – це органи різного підпорядкування, організація взаємодії між якими потребує окремого наукового дослідження. 
Проаналізовано історію формування регіональних органів та сучасний стан взаємодії органів виконавчої влади як одного з механізмів державного управління в Україні, напрацювання вітчизняних та закордонних учених та законодавчу базу і з’ясовано, що такого дослідження у повному обсязі не проводилося. 

Проведений аналіз засвідчив, що з часів появи місцевих органів влади за Київської Русі та впродовж їх розвитку до наших днів такі органи були, але питання організації їх взаємодії взагалі, і тим більше у сфері охорони правопорядку, жодного разу не порушувалося. Запровадження у деяких містах України Магдебурзького (німецького) права також не сприяло розв’язанню цієї проблеми. Встановлено, що причина цього лежить у площині організації форми правління державою з центру. Усі негаразди, які виникали у сфері охорони правопорядку на регіональному рівні, вирішувалися центральною владою шляхом застосування сили. Лише події останнього часу показали, що таку взаємодію необхідно організувати, а її організатором має бути глава держави.
З’ясовано, що на сьогодні у державі існує централізоване управління не лише органами, які очолюються суб’єктом держави (регіоном), а й через відповідні міністерства – органами силових структур, які розгорнуті в регіоні як адміністративно-територіальній одиниці. Встановлено, що така система має як переваги, так і недоліки. Централізована система державного управління тоді ефективно застосовується, коли об’єкти управління (наприклад, зазначені вище органи) мають однакові кількісні та якісні показники, а також коли ситуація в зонах відповідальності об’єктів управління змінюється передбачено і за одними й тими ж самими принципами та законами. 
Для України об’єкти централізованого державного управління мають не лише різні показники, але й принципово розрізняються за своїм економічним, воєнно-політичним і міждержавним становищем. Тому останнім часом у державі проводиться певна робота щодо раціонального перерозподілу повноважень між центром і регіонами. Такий перерозподіл потребує оновлення системи державно-управлінської взаємодії суб’єктів регіонального рівня, які відповідають за охорону громадського порядку та забезпечення громадської безпеки і спільно виконують завдання у сфері охорони правопорядку.   

Проаналізовано сучасну ситуацію в Україні і показано, що є ознаки зростання передумов соціально-економічної кризи, а за певних умов – і соціально-політичної кризи, результатом чого може бути посилення незадоволення життям основної маси населення. Останнє розглядається як механізм наростання незадоволення громадян та переростання його в організовані заворушення. На тлі цього з’являються потенційні лідери, підготовлені до організації великих мас людей не тільки у межах окремого населеного пункту, а й у регіоні держави – сукупності кількох регіонів – адміністративно-територіальних одиниць. За цих умов зростає вплив органів виконавчої влади на діяльність правоохоронних органів і відповідальність регіональних сил охорони правопорядку щодо забезпечення в регіоні держави громадської безпеки. 

Обґрунтовано положення, що у деяких випадках зазначені органи неможливо інтегрувати в єдину систему державного управління із залученням регіональних сил охорони правопорядку, яка є багаторівневою по вертикалі підпорядкованості й складною по горизонталі взаємодії, а також неможливо організувати необхідну державно-управлінську взаємодію регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку. Виявлено, що юридично не визначено єдиного керівника сформованого органу зазначених сил, а також не визначено його статус, що ускладнює процес взаємодії цього органу з регіональними органами виконавчої влади та органами місцевого самоврядування. 

Отже, на цей час бракує ефективної системи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади, що може в умовах складної обстановки в регіоні держави призвести до негативних наслідків. Усе це свідчить про необхідність удосконалення механізму державного управління через створення ефективної системи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку. 

Наголошено, що обґрунтовані підходи до вдосконалювання державного управління через механізм функціонування системи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку є логічним продовженням напрацювань зарубіжних учених Г. Атаманчука, В. Афанасьєва, Б. Бурне, Д. Валдо, В. Вільсона, С. Глазьєва, Б. Лазарєва, Г. Райта та вітчизняних науковців В. Авер’янова, В. Бакуменка, О. Бєлова, І. Бінько, Б. Гаєвского, Н. Диденко, С. Дубенка, В. Князєва, Б. Кравченка, Ю. Куца, Н. Нижник, В. Мартиненка, В. Рижих, А. Терент’євої, В. Цвєткова. 

Встановлено, що у моделях державного управління визначальними елементами виступають організаційні структури взаємодії суб’єктів управлінського процесу. Одним із таких елементів є організаційна структура взаємодії регіональних органів виконавчої влади, яка формується за певними принципами, вимогами і способами взаємодії.

Визначено принципи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку, серед яких: повнота урахування стану загальної обстановки, що склалася в регіоні держави, та можливостей організованих правопорушників; завчасна організація взаємодії як на рівні органів центральної влади, так і на регіональному рівні; організація невпинного взаємного обміну інформацією між взаємодіючими суб’єктами; встановлення постійного контролю за виконанням підлеглими своїх завдань та надання допомоги суб’єкту взаємодії у підтриманні їх взаємодії; єдність поглядів різних органів виконавчої влади щодо змісту, ролі та місця взаємодії; організація і підтримання взаємодії вищим за ієрархією органом вищої виконавчої влади за умов суворої регламентації відносин взаємодіючих сторін і пріоритету відносин підпорядкованості між ними у період спільного вирішення загального завдання; організація взаємодії, насамперед, в інтересах того суб’єкта, який на конкретний час вирішує основну частку загального завдання; всебічне забезпечення взаємодії (інформаційне, матеріальне, фінансове тощо). Наголошено, що використання наведених принципів державно-управлінської взаємодії суб’єктів регіонального рівня дасть можливість підвищити ефективність вирішення завдань у складних умовах в регіоні держави визначеними органами виконавчої влади та силами охорони правопорядку на сучасному етапі їх розвитку й обґрунтувати вимоги до взаємодії зазначених суб’єктів.

Сформульовано загальні вимоги до державно-управлінської взаємодії, а саме: стійкість, безперервність, оперативність (гнучкість), цілеспрямованість, прихованість. Інтегроване застосування зазначених принципів та вимог до взаємодії дозволяє якісно її організовувати і реалізовувати у будь-яких умовах обстановки. З’ясовано, що якість державно-управлінської взаємодії визначається здатністю органів суб’єктів взаємодії з максимальною ефективністю використовувати можливості регіональних сил охорони правопорядку досягати мети у складних умовах обстановки з найменшими ресурсними витратами й у стислий термін.

Наведені принципи, вимоги та способи державно-управлінської взаємодії дозволили: обґрунтувати складові системи взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку; визначити показник якості взаємодії і перейти до обґрунтування і розроблення понятійного апарату щодо визначення державно-управлінської взаємодії як особливої категорії теорії державного управління, переліку способів взаємодії та принципів побудови системи взаємодії, вимог до неї, її властивостей, показників та критерію оцінювання, регіону держави і складних умов обстановки. 

Таким чином, обґрунтовано, що своєю сутністю проблема державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку та її складність обумовлені: відсутністю необхідної законодавчої бази; реальною можливістю ускладнення обстановки (наприклад, виникнення заворушень) не лише в регіоні, а й у регіоні держави; необхідністю створення інтегрального регіонального органу виконавчої влади, який здійснює управління процесом взаємодії суб’єктів регіонального рівня та єдиного органу управління зазначеними силами.

Проаналізовано понятійно-категорійний апарат державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку. Під державно-управлінською взаємодією регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку розуміється система узгоджених дії цих органів, спрямованих на виконання завдань у сфері охорони правопорядку шляхом реалізації практично-організаційного впливу держави на суспільну життєдіяльність, спираючись на власну силу та ресурсні можливості цих органів. Система такої взаємодії організаційно поєднує органи суб’єктів взаємодії, що діють в єдиному правовому полі, канали обміну інформацією між ними, сили і засоби інтелектуального забезпечення та елементів інфраструктури, які забезпечують комфортну роботу зазначених органів.  

У другому розділі ( “Вибір загального підходу та методики дослідження” ( обґрунтовано загальні положення щодо вибору методів дослідження державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку, систематизовано напрями дисертаційного дослідження, а також розроблено загальну методику розв’язання наукової проблеми.

Обґрунтовано комплексний підхід до дослідження державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку, який передбачає розроблення теоретико-методологічних засад такої взаємодії та визначення напрямів побудови системи, здатної забезпечити стійку взаємодію суб’єктів регіонального рівня й управління регіональними силами охорони правопорядку у складних умовах.

Доведено, що взаємодія регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку є одним із механізмів державного управління, для якого можна застосувати загальні підходи теорії управління, серед яких: процесний підхід, який ґрунтується на ідеї існування універсальних функцій управління; системний підхід, що склався на базі загальної теорії систем, – це деяка цілісність у складі взаємозалежних підсистем, кожна з яких робить свій внесок до функціонування цілого; ситуаційний підхід, який дозволяє розглядати будь-яку організацію як відкриту систему, постійно взаємодіючою із зовнішнім середовищем, і як наслідок (головна причина) – усе, що відбувається всередині організації, слід шукати поза неї, тобто у тій ситуації, в якій вона реально функціонує; універсальний підхід, який склався на базі теорії перехідних процесів, теорії відносної свідомості і розглядає будь-яку систему у сукупності її вертикальних і горизонтальних зв’язків; крім того спеціальні підходи, зокрема субстратний підхід, який ґрунтується на структурній оптимізації стратегії та рішень, які приймаються, завдяки виявленню субстратів (ключових моментів ефективності) у контексті із ситуацією, що склалася.     

Встановлено, що намагання за допомогою відомих наукових методів досліджувати складні соціальні явища або процеси, такі, як міжнародні відносини, конфронтація, збройні конфлікти, масові заворушення, врегулювання міжетнічних конфліктів тощо, потребує подолання певних ускладнень, пов’язаних, у першу чергу, з формалізацією процесів та умов їх перебігу, виявленням і врахуванням найбільш важливих чинників впливу та оцінюванням достовірності отриманих результатів. 

З’ясовано, що створення системи взаємодії регіональних органів виконавчої влади спрямоване, насамперед, на забезпечення ефективного виконання завдань регіональними органами та силами охорони правопорядку з охорони громадського порядку і забезпечення громадської безпеки, а у разі виникнення заворушень – на його припинення. Ефективність такої системи буде визначатися не лише якістю її складових, а й багатьма чинниками, врахувати найбільш важливі серед яких можливо лише у разі використання методології системного аналізу та спеціально розроблених методів дослідження. 

Встановлено, що система взаємодії регіональних органів виконавчої влади належить до багатофункціональних, відкритих, стохастичних, цілеспрямованих, регульованих систем. Для її побудови та дослідження застосовано методологічні принципи дослідження складних систем, серед яких: побудова системи на основі загальнонаукового поняття про системи; застосування спеціалізованої теорії систем; застосування логіко-математичного апарату в контексті системного аналізу; застосування методів аналогії; використання моделювання ситуацій, в яких може функціонувати система взаємодії та інформаційного оцінювання органів суб’єктів взаємодії. В основу опису системи взаємодії покладено аналіз взаємних зв’язків реального світу у сфері охорони правопорядку в регіоні держави.
Встановлено, що в системі взаємодії основною силою, яка координує діяльність окремих суб’єктів взаємодії і визначає їх взаємний зв’язок та зв’язок із зовнішнім середовищем, є керівництво. Останнє являє собою процес, завдяки якому ресурси різного походження (людські, матеріальні, фінансові, часові, інформаційні тощо) об’єднуються в єдину систему і спрямовуються на вирішення загального завдання. 

Органи місцевого самоврядування розглянуто у системі взаємодії як складову, що інформується інтегральним регіональним органом виконавчої влади (наприклад, головою обласної державної адміністрації) про стан обстановки в регіоні з метою отримання підтримки громадськістю рішень і дій суб’єктів взаємодії на регіональному рівні.

Розроблено концептуальну базову модель взаємодії органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку (рисунок 1), що поєднує органи влади, задіяні у процесі взаємодії, інші елементи взаємодії, а також інформаційні канали управління та взаємодії. Ця модель відображує складність процесів взаємодії і характеризується: наявністю великої кількості її складових; різноманітністю можливих форм зв’язків між ними; наявністю певної кількості взнаємо суперечливих критеріїв, які повинні задовольняти систему взаємодії; великою кількістю внутрішніх і зовнішніх чинників впливу на складові системи. Обґрунтовано, що ця модель є стохастичною, в якій можна лише спрогнозувати наслідки прийнятих рішень як у процесі організації, так і здійснення взаємодії. 

Стійкість такої моделі залежить від інтенсивності, фізичної сутності і значень величин чинників впливу, серед яких внутрішні та зовнішні чинники – як керовані, так і некеровані. За природою це чинники фізичного, радіоелектронного та інформаційно-психологічного впливу. Для ефективного планування взаємодії у моделі передбачено блок єдиного інтегрованого плану взаємодії, у межах якого концентрується увага на загальній узгодженій діяльності суб’єктів у сфері охорони правопорядку у вигляді реалізації планів із забезпечення охорони громадського порядку у будь-яких умовах. 
Встановлено, що важливим питанням є визначення необхідного складу суб’єктів взаємодії та їх оперативних груп для реалізації практичної діяльності сфері охорони правопорядку. З цією метою розроблено інформаційно-структурний метод формування інтегрального регіонального органу виконавчої влади з урахуванням принципів і норм опрацювання інформації, а також механізм визначення раціонального складу оперативних груп від суб’єктів взаємодії із застосуванням розробленого методу порівняльного аналізу завантаженості посадових осіб цих груп за показником обсягу обробленої інформації, які ввійдуть до складу зазначеного органу у разі ускладнення обстановки.    

З’ясовано, що у системі управління процесами взаємодії важливими чинниками є час і швидкість реакції системи взаємодії на зміни ситуацій у регіоні держави. Якість оброблення інформації залежить, у першу чергу, від рівня підготовки і спроможності безпомилкової роботи посадових осіб органів системи взаємодії у складних умовах. Безпомилковість роботи посадових осіб регіональних органів виконавчої влади визначено через значення показника безпомилкової роботи у складних умовах обстановки.

Запропоновано і реалізовано загальну методику дослідження, яка передбачає такі етапи. Перший етап – аналіз стану розв’язання проблеми взаємодії регіональних органів виконавчої влади; розроблення базової моделі такої взаємодії; уточнення відповідного понятійно-категорійного апарату. 
Другий етап – формування концепції взаємодії й обґрунтування концептуального підходу до дослідження системи взаємодії регіональних органів виконавчої влади; урахування інтегрального поєднання дій органів влади у сфері охорони правопорядку; визначення раціональної організаційної структури системи взаємодії; обґрунтування вимог до неї, а також визначення показників і критерію оцінювання системи; розроблення механізму взаємодії суб’єктів регіонального рівня з урахуванням усіх її складових. 
Третій етап – розроблення методологічних засад формування системи взаємодії регіональних органів виконавчої влади шляхом формування моделі функціонування такої системи, а також розроблення низки методів, механізмів та методичних підходів. Четвертий етап – оцінювання системи взаємодії регіональних органів виконавчої влади за допомогою розробленої математичної моделі її стійкості та методичних підходів до оцінювання ефективності такої системи.
У третьому розділі ( “Концепція державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку” ( обґрунтовано вихідні положення концепції державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку, розроблено механізм формування організаційної структури системи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку, обґрунтовано та вибрано показники і критерій оцінювання системи взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку, визначено вимоги до системи взаємодії регіональних органів виконавчої влади.

Розроблено концепцію державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку й обґрунтовано її як систему поглядів на існуючу проблему за таких позицій (рисунок 2): взаємодія регіональних органів виконавчої влади належним чином не організована, її організувати може лише надсистема (вищий за ієрархією орган виконавчої влади у державі); для розв’язання цієї проблеми необхідно розробити метод формування системи взаємодії зазначених органів, який включає розроблення механізму формування організаційної структури системи взаємодії, обґрунтування та вибір показників і критерію її оцінювання, визначення вимог до неї.


Основною складовою для формування системи взаємодії визначено інтегральний регіональний орган виконавчої влади. Встановлено, що зазначений орган формується у складі посадових осіб представницької влади в регіоні та оперативних груп від суб’єктів взаємодії. Розроблено: метод порівняльного аналізу завантаженості посадових осіб оперативної групи за показником обсягу обробленої інформації; метод потенційного підбору кандидатів для призначення на вакантні посади інтегрального регіонального органу виконавчої влади; метод комплексного аналітичного оцінювання професійної підготовки інтегрального регіонального органу виконавчої влади до вирішення управлінських завдань взаємодії. Система взаємодії повинна бути стійкою й ефективною, для її перевірки розроблено методичний апарат оцінювання стійкості й ефективності. Для реалізації розробленої системи запропоновано програму поетапної реалізації державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку. 

Вихідним положенням для розроблення концепції взаємодії є те, що процес взаємодії відбувається на регіональному рівні, а організація і контроль – на вищих рівнях ієрархії системи державного управління. У зв’язку з цим систему державно-управлінської взаємодії представлено як ієрархічну систему. Розроблено метод її формування і дослідження, який ґрунтується на теорії багаторівневої побудови складних систем з єдиним центром підпорядкування та управління процесом взаємодії на регіональному рівні з урахуванням складності дій та заходів, які здійснюють органи виконавчої влади в різних умовах обстановки. Відповідно до цього методу розроблено: структуру організації системи державно-управлінської взаємодії зазначених органів у сфері охорони правопорядку; обґрунтовано та вибрано показники і критерій оцінювання системи; запропоновано методологію визначення вимог до системи державно-управлінської взаємодії, яка функціонує у складних умовах обстановки. 

Виділено складові структури державно-управлінської взаємодії, а саме: структурну, організаційну, інформаційну, розрахункову. Кожна з цих складових виконує певні функції і пов’язана з відповідними складовими системи державно-управлінської взаємодії, від значення показників яких залежать її можливості, що підтверджено розробленою органограмою організаційної структури системи державно-управлінської взаємодії. 
Обґрунтовано організаційну структуру, інтегровану до визначених вимог, показників і критерію оцінювання, що дозволяє підійти до формування складових системи державно-управлінської взаємодії і системи в цілому. При формуванні останньої принциповим є обґрунтування і визначення складу і повноважень інтегрального регіонального органу виконавчої влади та кількісних і якісних показників системи. В результаті проведеного дослідження отримано функціонально-лінійну організаційну структуру регіональних органів виконавчої влади.
Доведено, що у разі ускладнення обстановки в регіоні держави відбувається зміна організаційної структури системи державно-управлінської взаємодії, а саме: від міських (районних) адміністрацій виділяють оперативні групи, які входять до складу інтегрального регіонального органу виконавчої влади, що здійснює управління процесами взаємодії; від органів силових структур, які розгорнуті в регіоні держави, виділяють оперативні групи як складові єдиного органу управління регіональними силами охорони правопорядку, який входить до складу інтегрального регіонального органу виконавчої влади; відбувається розгортання необхідної мережі обміну інформацією взаємодії.  
Для подальшого обґрунтування концепції державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку визначено і вибрано показники системи, які можуть забезпечили стійке й ефективне її функціонування у різних умовах. Вибрані показники визначені за допомогою обґрунтованих властивостей системи взаємодії. При цьому в основу визначення значущих показників покладено те, що провідною складовою системи є регіональні органи виконавчої влади, які функціонують в єдиному правовому полі та на яких у складних умовах впливають як зовнішнє середовище, так і внутрішні чинники. Встановлено, що визначальними показниками зазначеної системи слід вважати живучість системи, адекватність до змін обстановки, асиметричність у відношенні до системи, яка їй протидіє. Цільова функція для визначення значення показника живучості системи взаємодії, у разі мінімізації ресурсів, має такий вигляд:
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Встановлено, що система державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку повинна бути стійкою і ефективною. Ці вимоги розглянуто з позицій системного підходу. Обґрунтовано методологічно-алгоритмічний підхід до визначення вимог зазначеної системи взаємодії. Стійкість такої системи взаємодії у ході виконання управлінських функцій характеризується її здатністю вирішувати завдання у сфері охорони правопорядку у складних умовах з урахуванням впливу внутрішніх і зовнішніх чинників. Обґрунтовано поняття “складні умови обстановки”. Визначено чотири рівні складних умов обстановки: звичайна, ускладнена, надзвичайна та критична. Встановлено, що найбільш уразливою складовою є регіональні органи виконавчої влади.
Ефективність системи взаємодії розглянуто з позиції її впливу на діяльність регіональних органів виконавчої влади у складних умовах і представлено як внутрішню та зовнішню ефективність.

Встановлено, що найбільш значущими показниками системи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку є: мінімально необхідна кількість посадових осіб підсиленого інтегрального регіонального органу виконавчої влади: 
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; мінімально необхідна кількість посадових осіб підсиленого єдиного органу управління регіональними силами охорони правопорядку: 
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; необхідна кількість інформаційних каналів  для взаємодії у звичайних умовах обстановки 
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; необхідна кількість пунктів управління (залів кризових ситуацій або координаційних центрів) 
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; необхідна кількість інформаційних каналів  для взаємодії у складних умовах обстановки 
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. Критерієм оцінювання створеної системи визначено час циклу взаємодії зазначених органів 
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Визначені вимоги до системи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку та їх показники дозволили перейти до обґрунтування формування зазначених вище органів системи.

У четвертому розділі ­“Формування системи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку” ­ розглянуто методологію побудови моделі функціонування системи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади; обґрунтовано методологію організації взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку; розроблено структурно-функціональний метод побудови системи взаємодії регіональних органів виконавчої влади та інформаційно-структурний метод формування інтегрального регіонального органу виконавчої влади, а також механізм визначення складу оперативної групи від органів регіонального рівня.

Методологічно підтверджено, що побудова і використання моделі функціонування системи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку пов’язані з уточненням (деталізацією) організаційної структури моделі, методів та методичних підходів, які дозволяють формувати її складові та способи діяльності цих органів у складних умовах. Складовими елементами моделі функціонування системи державно-управлінської взаємодії визначено: процесограму дій і заходів органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку всіх рівнів управління, яка дає об’єктивне уявлення про складність процесу взаємодії зазначених органів і порядок обов’язкових дій і заходів для досягнення ефективності процесу взаємодії; організаційну структуру системи державно-управлінської взаємодії, яка є визначальною поряд з функціональною, територіальною, адміністративною і інформаційною структурами, які є похідними; деталізовану організаційну структуру створених регіональних органів виконавчої влади.   

Розроблено органограму організаційної структури системи державно-управлінської взаємодії, яка узагальнює її топологію, параметри та механізм координації процесу взаємодії. Доведено, що модель функціонування узагальнених складових системи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади реально відображує можливості функціонування системи у складних умовах, що склалася в регіоні держави. Запропоновано для таких умов обстановки формувати всі складові системи, а саме: органи регіонального рівня; канали обміну інформацією взаємодії; пункти (зали), звідки органи здійснюють управління і взаємодію. Проведено оцінювання стану складних умов у регіоні держави шляхом застосування розробленої методики визначення чисельності активного населення регіону держави і форми їх дій в умовах загострення соціально-політичної обстановки.   
Доведено, що організація державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку об’єднує такі складові: механізм організації державно-управлінської взаємодії; метод формування інтегрального регіонального органу виконавчої влади та визначення рівня його повноважень; механізм формування оперативних груп від суб’єктів взаємодії; механізм визначення старшинства суб’єктів взаємодії за елементами обстановки та критичним часом для їх зміни; характеристику стану соціально-політичної обстановки в регіоні або регіоні держави.  
Обґрунтовано методологію побудови і використання моделі функціонування узагальнених складових системи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку з урахуванням можливого стану обстановки, в якому система буде функціонувати, що дозволило перейти до розроблення організації взаємодії зазначених органів.

Встановлено, що визначальним органом системи взаємодії є інтегральний регіональний орган виконавчої влади, для формування якого запропоновано інформаційно-структурний метод. Останній розроблено шляхом інтеграції методів, механізмів, окремих методичних підходів та оцінки ефективності зазначеного органу виконувати весь обсяг управлінських завдань із взаємодії суб’єктів регіонального рівня у повному обсязі із заданою якістю у будь-яких умовах, що склалися в регіоні або регіоні держави. Обґрунтовано повноваження цього органу шляхом ранжування управлінських завдань, що дозволяє розширити можливості виконавчої влади в Україні на засадах централізації та децентралізації і змінює традиційні властивості демократичної моделі держави, забезпечує її оптимальне функціонування. Розроблено механізм перевірки наданих повноважень, який підтверджує здатність цього органу управляти процесом взаємодії у складних умовах і повною мірою використовувати розроблений механізм визначення старшинства суб’єктів взаємодії за елементами обстановки з визначенням критичного часу на передавання управління, характеристики стану якої визначено на прикладі соціально-політичної обстановки. Проведено комплексне оцінювання професійної підготовленості посадових осіб до виконання завдань у складних умовах за розробленим методом, який ураховує: якість знань і вмінь оперативного складу посадових осіб для виконання ними обов’язків; стан організації як органу в цілому, так і окремих його складових; рівень функціональної діяльності органу за умов мінімізації людських ресурсів.
Показано, що запропонована організація державно-управлінської взаємодії органічно вписується у безпосередню взаємодію регіональних органів виконавчої влади завдяки використанню структурно-функціонального методу її побудови, який ураховує особливості структури системи та функціонування її складових у складних умовах. Сутність цього методу полягає в тому, що він  ураховує системний підхід до оцінювання складових системи, їх взаємного зв’язку і взаємної залежності у процесі функціонування у складних умовах, що склалися в регіоні держави (рисунок 3).

Виділено два етапи функціонування системи державно-управлінської взаємодії: підготовчий та безпосередній. Запропоновано створити координаційний центр взаємодії, на рівні якого колегіально вирішуватимуться поточні та ситуаційні питання взаємодії органів. Показниками системи безпосередньої взаємодії визначено такі: час розгортання регіональної системи державно-управлінської взаємодії 
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; зона впливу системи 
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; кількість регіональних органів виконавчої влади, які входять до системи взаємодії 
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; кількість одночасно функціонуючих каналів обміну інформацією 
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; кількість інформації, що циркулює в контурі взаємодії у годину найбільшого навантаження 
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; кількість оперативних груп від суб’єктів взаємодії 
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Для формування основного складу регіонального органу виконавчої влади розроблено метод його формування потенційно підготовленими особами, а для повного складу (у разі ускладнення обстановки) – розроблено механізм визначення складу оперативних груп від суб’єктів взаємодії, який базується на методі порівняльного аналізу завантаженості посадових осіб цих груп за показником обсягу обробленої інформації.

Сформовану систему державно-управлінської взаємодії перевірено на її стійкість до функціонування у складних умовах обстановки та ефективного управління суб’єктами взаємодії. Зроблено висновки про необхідність закріпити у Законі України “Про місцеві державні адміністрації” відповідальність голів обласних державних адміністрацій щодо здійснення взаємодії суб’єктів регіонального рівня у сфері охорони правопорядку.

У п’ятому розділі ­ “Шляхи вдосконалення системи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади” ­ обґрунтовано методологію вдосконалювання законодавчої бази державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку; розроблено математичну модель оцінювання стійкості системи взаємодії та методичні підходи до оцінювання ефективності системи взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку.


Обґрунтовано необхідність розроблення окремого законодавчого документа, який розтлумачить основні поняття стосовно державного управління в сучасних умовах, складовою якого є державно-управлінська взаємодія регіональних органів виконавчої влади, а також визначить: нормативні акти щодо статусу і повноважень старших посадових осіб регіональних органів виконавчої влади; механізм відбору адміністративних кадрів зазначених органів. При цьому слід урахувати, що система державно-управлінської взаємодії є складовою не лише державного управління, а і сектора внутрішньої безпеки держави.
Доведено, що існуючі на сьогодні недоліки державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку можуть бути усунені шляхом розроблення спеціального закону із застосуванням системного підходу до вибору напрямів удосконалювання законодавчої бази й обґрунтування концепції взаємодії зазначених органів. 
Оцінено стійкість системи державно-управлінської взаємодії як її здатність забезпечувати обмін необхідною кількістю інформації для регіональних органів виконавчої влади з метою ефективної організації й підтримання взаємодії із застосуванням розробленої математичної моделі. Результати моделювання перевірені покроково за показниками достовірності і повноти.
Наголошено, що система державно-управлінської взаємодії вважається ефективною, якщо вона спроможна забезпечити виконання функції стійкого управління об’єктами (регіональними органами та силами охорони правопорядку) у складних умовах обстановки. Ефективність такої системи перевірено за двома напрямами: оцінювання ефективності системи управляти органами та регіональними силами охорони правопорядку із застосуванням методу параметричного аналізу; визначення ефективності системи взаємодії як спроможності управляти визначеною кількістю об’єктів управління. 
За першим напрямом розглянуто три опорних варіанти системи управління із застосуванням методу параметричного аналізу, який дозволив визначити кращий серед них шляхом порівняння кожної із його складових і порівняння варіантів оцінювання їх ефективності. Доведено, що для сформованого інтегрального регіонального органу виконавчої влади у Харківській області, запропонований підхід дав позитивні результати вибору варіанта системи взаємодії, який передбачає суттєве скорочення кількості посадових осіб майже на 70 осіб. 
За другим напрямом визначено ефективність системи державно-управлінської взаємодії у разі управління об’єктами регіонального рівня у період припинення заворушень. 
На основі розроблених пропозиції та підходів до оцінювання системи державно-управлінської взаємодії сформульовано стратегічні орієнтири та напрями вдосконалювання державного управління в контексті взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку, до яких віднесено такі: запровадження механізму надання інтегральному регіональному органу виконавчої влади необхідних повноважень для ефективного виконання функцій з координації взаємодії регіональних суб’єктів виконавчої влади; створення системи державно-управлінської взаємодії, здатної одночасно забезпечити управління загальними ресурсами, які підпорядковані регіональним органам виконавчої влади та правоохоронним органам;  створення п’яти децентралізованих систем управління регіонального рівня (регіонів держави) з єдиним центральним органом загальнодержавного управління.  
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі розв’язано важливу наукову проблему, яка полягає в теоретико-методологічному обґрунтуванні державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку та визначенні напрямів її вдосконалювання, що дає можливість сформувати систему, здатну забезпечити стійку взаємодію суб’єктів регіонального рівня та управління регіональними силами охорони правопорядку у складних умовах. Отримані у процесі дослідження наукові результати дали змогу сформулювати висновки та внести пропозиції, що мають теоретичне і практичне значення.

1. Визначено сутність і проаналізовано сучасний стан державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку. Під державно-управлінською взаємодією регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку розуміється система узгоджених дій цих органів, спрямованих на виконання завдань у сфері охорони правопорядку шляхом реалізації практично-організаційного впливу держави на суспільну життєдіяльність, спираючись на власну силу та ресурсні можливості цих органів. Обґрунтовано підхід до раціонального поділу України на п’ять регіонів держави з метою упорядкування системи централізованого управління регіонами, а також визначено механізм інтегрального розподілу населення держави за віком і способами їх дій в умовах загострення обстановки. З використанням цього механізму визначено чисельність активної частини населення і час можливого протистояння владним структурам, що змушує органи влади формувати систему державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку за необхідними показниками її стійкості функціонування і критерієм її оцінювання, за який вибрано мінімальний час циклу взаємодії суб’єктів. 

2. Узагальнено теоретико-методологічні підходи до визначення місця і ролі державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади в системі державного управління. Обґрунтовано механізм формування раціональної її організаційної структури із застосуванням аналітичного відбору низки структур за показником імовірності безпомилкової роботи регіональних органів. Запропоновано стратегічний підхід до формування такої взаємодії шляхом вибору моделі ефективного рішення та визначення складових системи державно-управлінської взаємодії на регіональному рівні. В основу механізму формування системи взаємодії покладено структурно-функціональний метод, а в основу механізму формування інтегрального регіонального органу виконавчої влади, який здійснює управління суб’єктами взаємодії, – інформаційно-структурний метод.

3. Виявлено й обґрунтовано чинники впливу на систему державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку, серед яких внутрішні і зовнішні чинники – керовані і некеровані, фізичного, радіоелектронного впливу та інформаційно-психологічні чинники. Визначені чинники впливу на систему взаємодії враховано при обґрунтуванні ієрархічної організаційної структури системи, умов її функціонування, властивостей, показників та критерію її оцінювання, а також механізму підпорядкування суб’єктів взаємодії залежно від розвитку ситуації в регіоні.

4. Сформовано теоретико-методологічну базу дослідження системи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку. Визначено: вимоги до системи взаємодії державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку (стійкість, безперервність, оперативність, цілеспрямованість, прихованість); принципи її побудови (повнота врахування стану загальної обстановки, що склалася в регіоні держави, та можливостей організованих правопорушників, завчасна організація взаємодії як на рівні органів центральної влади, так і на регіональному рівні, організація безперервного взаємного обміну інформацією між взаємодіючими суб’єктами, встановлення постійного контролю за виконанням підлеглими своїх завдань та надання допомоги суб’єкту взаємодії у підтриманні їх взаємодії, єдність поглядів різних органів виконавчої влади щодо змісту, ролі та місця взаємодії, організація і підтримання взаємодії старшим органом вищої виконавчої влади за умов суворої регламентації відносин взаємодіючих сторін і пріоритету відносин підпорядкованості між ними у період спільного вирішення загального завдання, організація взаємодії, насамперед, в інтересах того суб’єкта, який на конкретний час вирішує основну частку загального завдання, всебічне інформаційне, матеріальне, фінансове та інше забезпечення взаємодії); застосування показників живучості системи, адекватності до зміни обстановки, асиметричності по відношенню до системи, що їй протидіє, а також як критерію оцінювання системи мінімального часу циклу взаємодії суб’єктів. 

5. Уточнено низку понять: “державно-управлінська взаємодія регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку” як система узгоджених дій цих органів, спрямованих на виконання завдань у сфері охорони правопорядку шляхом реалізації практично-організаційного впливу держави на суспільну життєдіяльність, спираючись на власну силу та ресурсні можливості цих органів; “регіон держави” як сукупність 3-5 регіонів (адміністративно-територіальних одиниць в Україні); “складні умови обстановки”, які визначені як звичайні, ускладнені, надзвичайні та критичні. 

6. Розроблено концепцію державно-управлінської взаємодії суб’єктів регіонального рівня, яка включає систему положень: така взаємодія організується надсистемою (вищим за ієрархією органом виконавчої влади); координується та управляється представницьким органом виконавчої влади в регіоні; суб’єкти взаємодії діють в єдиному правовому полі, і старшинство їх визначається за ситуацією, яка склалася в регіоні; до системи взаємодії входять канали обміну інформацією, елементи кількісного аналізу, елементи консолідації інформації про взаємодію та елементи адаптивного управління процесом взаємодії. Для формування такої системи взаємодії використано як існуючі, так і розроблені методи, механізми і методики, що у сукупності дозволили обґрунтувати організаційний механізм формування структури системи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку, який інтегрує топологію організаційної структури, її параметри та процес координації взаємодії, а також дає змогу шляхом аналітичного відбору організаційних структур визначити раціональну організаційну структуру регіональних органів виконавчої влади за показником імовірності безпомилкової роботи органу у складних умовах.

7. Розроблено методичний підхід і проведено оцінювання системи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку шляхом застосування розробленої математичної моделі оцінювання стійкості системи, в якій ураховано процес функціонування складових системи та вплив чинників фізичної та радіоелектронної дії з використанням теорії марковських процесів і методичних підходів до оцінювання її ефективності із застосуванням методу параметричного аналізу та спроможності регіонального органу виконавчої влади управляти визначеною кількістю об’єктів управління у складних умовах. Ефективність системи перевірено за двома напрямами. За першим напрямом розглянуто три опорних варіанти системи управління із застосуванням методу параметричного аналізу, який дозволив визначити кращий серед них шляхом порівняння кожного із його складових і порівняння варіантів оцінювання їх ефективності. За другим напрямом визначено ефективність системи взаємодії у разі управління об’єктами регіонального рівня у період припинення заворушень. 

8. Запропоновано напрями та науково-прикладні рекомендації щодо подальшого вдосконалювання державно-управлінської взаємодії виконавчої влади у сфері охорони правопорядку, серед яких: формування стратегічних орієнтирів та напрямів удосконалювання регіональних органів виконавчої влади; обґрунтування необхідності розроблення окремого законодавчого документа, який розтлумачить основні поняття стосовно державного управління в сучасних умовах, складовою якого є державно-управлінська взаємодія регіональних органів виконавчої влади, та визначить статус і повноваження старших посадових осіб регіональних органів виконавчої влади та механізм відбору і набору адміністративних кадрів зазначених органів з урахуванням того, що система державно-управлінської взаємодії є складовою не лише державного управління, а і сектора внутрішньої безпеки держави; запровадження механізму надання інтегральному регіональному органу виконавчої влади необхідних повноважень для ефективного виконання функцій з координації взаємодії регіональних суб’єктів виконавчої влади; створення системи державно-управлінської взаємодії, здатної одночасно забезпечити управління загальними ресурсами, які підпорядковані регіональним органам виконавчої влади та правоохоронним органам; створення п’яти децентралізованих систем управління регіонального рівня (регіонів держави) з єдиним центральним органом загальнодержавного управління.  
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Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора наук з державного управління за спеціальністю 20.00.02 – механізми державного управління. – Академія муніципального управління. –  Київ, 2013.
У дисертації розв’язано важливу науково-прикладну проблему теоретико-методологічного обґрунтування державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку та визначення напрямів її вдосконалювання. 

Проаналізовано історію формування регіональних органів, сучасний стан взаємодії суб’єктів регіонального рівня, а також наукової думки. Виявлено, що проблема державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку залишається актуальною. Для її розв’язання розроблено концепцію державно-управлінської взаємодії зазначених органів, уточнено понятійний апарат дослідження, розроблено механізм формування організаційної структури системи взаємодії, обґрунтовано вимоги, показники і критерій її оцінювання. 

Обґрунтовано методологічні засади формування системи взаємодії, серед яких: модель функціонування системи взаємодії; структурно-функціональний метод її побудови; інформаційно-структурний метод формування інтегрального регіонального органу виконавчої влади. 

Стійкість функціонування системи перевірено на математичній моделі з використанням теорії марковських процесів, а її ефективність – із застосуванням методу параметричного аналізу й урахуванням спроможності забезпечити управління визначеною кількістю об’єктів регіонального рівня.
Ключові слова: державне управління, взаємодія, державно-управлінська взаємодія, система взаємодії, регіональні органи виконавчої влади та сили охорони правопорядку, заворушення, метод, методика, модель, інтегральний регіональний орган виконавчої влади, єдиний орган управління, регіон держави.
АННОТАЦИЯ
Орлов Н. М. Государственно-управленческое взаимодействие региональных органов исполнительной власти в сфере охраны общественного порядка. – Рукопись. 
Диссертация на соискание ученой степени доктора наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. –  Академия муниципального управления. – Киев, 2013. 
В диссертации решена важная научно-прикладная проблема теоретико-методологического обоснования государственно-управленческого взаимодействия региональных органов исполнительной власти в сфере охраны правопорядка и определения направлений ее совершенствования.
Проанализированы история формирования региональных органов, современное состояние взаимодействия субъектов регионального уровня, а также научной мысли в этом направлении. Выявлено, что проблема государственно-управленческого взаимодействия региональных органов исполнительной власти в сфере охраны правопорядка остается актуальной. 
Под таким взаимодействием понимается система согласованных действий этих органов, направленных на выполнение задач в сфере охраны правопорядка путем реализации практического организационного воздействия государства на общественную жизнедеятельность, опираясь на собственную силу и ресурсные возможности этих органов.

Выявлено, что сегодня в Украине существует централизованное управление не только органами, которые возглавляют субъекты государства (регионы), а и через соответствующие министерства – органами силовых структур, развернутыми в регионах (областях). Такая система имеет как преимущества, так и недостатки, поэтому в последнее время в государстве проводится определенная работа по рациональному распределению полномочий между центром и регионами. Такое распределение требует усовершенствования системы государственно-управленческого взаимодействия субъектов регионального уровня в сфере охраны общественного порядка. 
Для решения указанной проблемы разработана концепция государственно-управленческого взаимодействия органов власти, уточнен понятийный аппарат исследования, разработан механизм формирования организационной структуры системы взаимодействия, обоснованы требования, показатели и критерий её оценки.
Обоснованы методологические основы формирования системы взаимодействия, среди которых: модель функционирования системы взаимодействия; структурно-функциональный метод ее построения, информационно-структурный метод формирования интегрального регионального органа исполнительной власти. Определены требования к системе государственно-управленческого взаимодействия региональных органов исполнительной власти в сфере охраны правопорядка (устойчивость, непрерывность, оперативность, целеустремленность, скрытность), а также принципы ее построения.

Обоснован подход к рациональному разделению Украины на пять регионов страны с целью упорядочения системы централизованного управления регионами, а также определен механизм интегрального распределения населения страны по возрасту и способам их действий в условиях обострения обстановки. С использованием этого механизма определены численность активной части населения, время возможного противостояния властным структурам, необходимые показатели устойчивости функционирования и критерий её оценки, в качестве которого выбрано минимальное время цикла взаимодействия субъектов управления.
Устойчивость функционирования системы проверена на математической модели с использованием теории марковских процессов, а ее эффективность –  с применением метода параметрического анализа и учетом способности обеспечения управления определенным количеством объектов регионального уровня.
Предложены направления и научно-прикладные рекомендации по дальнейшему совершенствованию государственно-управленческого взаимодействия исполнительной власти в сфере охраны правопорядка, среди которых: формирование стратегических ориентиров и направлений совершенствования региональных органов исполнительной власти; обоснование необходимости разработки отдельного законодательного документа, определяющего основные понятия государственно- управленческого взаимодействия региональных органов исполнительной власти в сфере охраны правопорядка, статус и полномочия старших должностных лиц таких органов, механизм отбора и набора административных кадров для них с учётом того, что система такого взаимодействия является составляющей не только государственного управления, а и сектора внутренней безопасности государства; внедрение механизма предоставления интегральному региональному органу исполнительной власти необходимых полномочий для эффективного выполнения функций по координации такого взаимодействия; создание системы государственно-управленческого взаимодействия, способной одновременно обеспечить управление общими ресурсами, подчинёнными региональным органам исполнительной власти и правоохранительным органам; создание пяти децентрализованных систем управления регионального уровня (регионов страны) с единым центральным органом общегосударственного управления.
Ключевые слова: государственное управление, взаимодействие, государственно-управленческое взаимодействие, система взаимодействия, региональные органы исполнительной власти и силы охраны правопорядка, беспорядки, метод, методика, модель, интегральный орган исполнительной власти, единый орган управления, регион государства.
ABSTRACT
M. Orlov. Administrative Interaction of Regional Executive Power Bodies in Public Order Protection. – Manuscript. 
Dissertation for the degree of Doctor of Science in Public Administration, specialty 25.00.02 - mechanisms of public control. – Academy of municipal management. – Kyiv, 2013.
The dissertation develops a concept of administrative interaction of regional executive power bodies in public order protection, which allows forming a system to provide a stable interaction between subjects of regional level. 
Analysis in history of regional bodies and current state of interaction between subjects of regional level, and scientific opinion confirmed the actuality in problem of administrative interaction of regional executive power bodies in public order protection. To solve the problem, a concept of administrative interaction between these bodies has been developed, a conceptual apparatus for study has been specified, a mechanism of organizational structure in the interaction system has been worked out, the requirements, indicators and criteria of its evaluation have been proved. 

Defined methodological bases of interaction system include: model of interaction system; structural-functional methodology of formation; information-structural method of integral regional executive power body. 

Stability of system operation has been proven by a mathematical model, using the theory of markovian processes, and its efficiency has been proven by using the method of parametric analysis and the ability to provide control over objects of regional level. 
Keywords: public administration, interaction, administrative interaction, interaction system, regional executive power bodies and forces of public order protection, unrest, method, methodology, model, integral regional executive power body, unitary administrative body, region of state. 
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 Рисунок 3 – Схема методу побудови системи державно-управлінської взаємодії  регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку





Функції та дії регіональних органів виконавчої влади





  1. Структурно-функціональний метод формування системи взаємодії.


  2. Комплексний інформаційно-структурний метод формування інтегрального регіонального органу виконавчої влади





  1. Розроблення механізму формування організаційної структури системи взаємодії.


  2. Обґрунтування та вибір показників і критерію оцінювання системи взаємодії.


  3. Визначення вимог до системи взаємодії





Розроблення програми поетапної реалізації державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку 








Розроблення методичного апарату перевірки на стійкість й ефективність 


системи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади 








Формування системи державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади 


у сфері охорони правопорядку





Рисунок 2 – Концепція державно-управлінської взаємодії регіональних органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку
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Рисунок 1 – Перспективна базова інтегрована модель державно-управлінської взаємодії органів виконавчої влади у сфері охорони правопорядку
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