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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Удосконалення процесу управління персоналом на сьогоднішній день є найважливішим напрямом виживання та розвитку підприємств. Фінансово-економічна криза, яка найбільш суттєво вплинула на промислові підприємства  взагалі та  підприємства машинобудівного комплексу,  зокрема  призвела до значного скорочення чисельності персоналу більшості промислових підприємств України. З 2000 по 2009 рр. середньорічна кількість найманих працівників в цілому по промисловості скоротилася на 29,8%, в машинобудівній галузі на  45,4% відповідно. За умов значного скорочення персоналу, що призводить до підвищення соціальної напруги в регіонах, ставиться під загрозу подальше стабільне існування окремих  машинобудівних підприємств. Це змушує розробляти та впроваджувати найбільш сучасні інструменти  управління персоналом підприємств. 

Теоретичні і методичні основи управління персоналом розглянуто в працях зарубіжних вчених: М. Армстронга, Л. Байєрса, Т. Базарова,
Р. Блейка, М. Вебера, Р. Дафта, О. Єгоршина, Дж. Іванцевича, 
А. Кібанова, А. Лобанова, М. Мескона,  Т. Осовської, Р. Премо, 
В. Пугачова, В. Ру, Ф. Тейлора, А. Файоля, Р. Фатхутдінова, 
Ф. Херцберга,  та українських дослідників: Л. Балабанова, В. Галенка,
О. Крушельницької, Є. Маслова, Д. Мельничук, В. Савельєва, І. Тадболець,  О. Єськова, Н. Ситника,  В. Ткаченка,  Б.  Холода, А. Череп та ін.
Проте питання щодо оптимального використання персоналу, саме за кризових умов, ще недостатньо досліджені в працях  науковців. Пошук шляхів вдосконалення процесу управління персоналом ускладнений неготовністю керівників та власників підприємств активно застосовувати сучасні  управлінські інструменти, одним з яких є аутсорсинг. 
Переваги та недоліки аутсорсингу для промислових підприємств розглядаються у працях Б. Анікіна, С. Данна, Р. Зехлера,  E. Йордона,  
Дж. Калдвелла,  З. Клементса, Д. Михайлова,  Дж. Б. Хейвуда та ін. Основну увагу ці науковці приділяють загальній теорії та особливостям впровадження аутсорсингу в окремі бізнес-процеси підприємства. Питанням інтеграції персоналу та визначенню його ролі у процесі аутсорсингу  на машинобудівних підприємствах поки що не приділяється достатньої уваги, хоча сучасний стан економіки потребує більш ефективних підходів до управління персоналом на цих підприємствах.

Таким чином, актуальність розгляду питання про управління персоналом на засадах аутсорсингу обумовлена теоретичними розробками і сучасною практикою економічного розвитку машинобудівних підприємств.

          Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертацію виконано в межах науково-дослідної теми Дніпропетровського університету економіки та права імені Альфреда Нобеля  «Підвищення стійкості та розвиток підприємства у системі управління потоковими процесами» (№ державної реєстрації 0110U00202). Особистий внесок здобувача полягає в оцінці трансформації процесу управління персоналом і  в  теоретичному обґрунтуванні та новому вирішенні наукового завдання методичного забезпечення формування й удосконалення управління персоналом машинобудівних підприємств у ринкових умовах на засадах впровадження аутсорсингу.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розвиток теоретико-методичних засад, обґрунтування і розробка практичних рекомендацій щодо ефективного використання та розвитку  персоналу машинобудівних підприємств у кризових умовах на засадах аутсорсингу. Для досягнення поставленої мети визначено такі завдання:

· розкрити трансформацію теорій управління персоналом і систематизувати сучасні підходи, функції, принципи і методи управління персоналом і на цій основі уточнити вихідні категорії і поняття; 

· проаналізувати та доповнити методичні підходи щодо дослідження процесу формування та розвитку персоналу на машинобудівних підприємствах; 

· удосконалити класифікаційні ознаки  видів аутсорсингу персоналу підприємства;

· проаналізувати процес управління персоналом на  машинобудівних підприємствах; 
· обґрунтувати та доповнити науково-методичні підходи до управління   персоналом машинобудівного підприємства за допомогою аутсорсингу;

· запропонувати інструментарій відбору персоналу для реалізації аутсорсинг- проектів;

· розробити модель процесу управління персоналом машинобудівного підприємства на засадах аутсорсингу;
Об'єктом дослідження є процес управління персоналом на машинобудівних підприємствах на засадах аутсорсингу.

Предметом дослідження  є науково-практичні й методичні підходи до удосконалення процесу управління персоналом на машинобудівних підприємствах на засадах аутсорсингу.

Методи дослідження. У процесі дослідження використано такі методи проведення економічних досліджень: термінологічного аналізу – для обґрунтування сутності категорій «управління персоналом», «процес управління персоналом», «аутсорсинг персоналу» (розділ 1); абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення і формування висновків (розділ 1, 2, 3); класифікаційно-аналітичний – для дослідження процесу управління персоналом  як економічної категорії (розділ 1); статистико-економічний та фінансовий – при проведенні оцінки системи управління трудовими ресурсами на державному і регіональному рівнях та на машинобудівних підприємствах (розділ 2); розрахунковий, порівняльний і графічний – для порівняння економічних показників ефективності управління трудовими ресурсами на машинобудівних підприємствах (розділ 2); метод експертних оцінок – для визначення ефективності  управління персоналом на підприємстві (розділ 3).

Інформаційною базою дослідження є монографії, фахова література з проблеми теорії і практики діяльності персоналу, дані оперативних  і річних звітів машинобудівних підприємств, статистичні дані, а також аналітичні розробки автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розробці теоретико-методичних положень щодо вдосконалення процесу управління персоналом на  машинобудівних підприємств на засадах аутсорсингу.

вперше:

· розроблено модель  процесу застосування аутсорсингу персоналу на машинобудівному підприємстві шляхом визначення  мети та виду аутсорсинг-проекту за допомогою аналізу зовнішнього та внутрішнього середовища та вибору  форми відбору персоналу для реалізації аутсорсинг-проекту,  що дозволяє  визначити зовнішнього аутсорсера, який буде оптимально відповідати вимогам підприємства-замовника;

             удосконалено:

· класифікацію  видів аутсорсингу персоналу підприємства, яка відображає теоретичні та практичні аспекти використання персоналу підприємства та інтеграції його у процес аутсорсингу, що дозволяє  створити необхідні умови для безболісної адаптації персоналу  на підприємствах, що впроваджують аутсорсинг-проекти;
·   наукове обґрунтування підходів до процесу управління   персоналом машинобудівного підприємства  шляхом визначення впливу аутсорсингу персоналу на інвестиції в людський капітал на підставі двофакторної моделі наймання працівників, що дає можливість визначити критерії використання аутсорсинг-проектів у діяльності машинобудівних підприємств;

·   інструментарій відбору персоналу  для реалізації аутсорсинг-проектів на підставі розрахунку інтегрального показника оцінки ділових якостей працівника за такими критеріями: ступінь розвитку професійних і особистих якостей працівника; рівень кваліфікації працівника; результати праці працівника; рівень складності виконуваних  функцій, що дозволяє всебічно збалансувати цілі працівників та цілі підприємства при реалізації аутсорсинг-проектів;
        набуло  подальшого розвитку:

· поняття  «управління персоналом»  як  комплекс цілеспрямованих дій організаційно-економічного, адміністративно-правового і соціально-психологічного характеру, спрямованих на  розкриття та розвиток  потенціалу працівників з метою досягнення балансу особистих цілей  та цілей підприємства;

· поняття «аутсорсинг персоналу»  як  виділення непрофільних підрозділів підприємства зі своєї організаційної структури з метою  зменшення або позбавлення взаємного негативного впливу підрозділів підприємства та, відповідно, вдосконалення   процесу управління персоналом на підприємстві;

· процес аналізу основних тенденцій, структури та принципів  управління персоналом на  машинобудівних підприємствах, в ході якого встановлено якісні зміни його учасників,  вплив чинників макро- та мікро- середовищ на  стан машинобудівних підприємств.

Практичне значення одержаних результатів дисертаційної роботи полягає у розробці рекомендацій щодо управління персоналом на підприємствах машинобудівної галузі на засадах аутсорсингу.

Наукові результати дисертаційної роботи, які мають прикладний характер, знайшли практичне застосування в діяльності підприємств ПАТ «Завод «Дніпропрес» – впроваджено модель  процесу застосування аутсорсингу персоналу на машинобудівному підприємстві шляхом визначення мети  та виду аутсорсинг-проекту за допомогою аналізу зовнішнього та внутрішнього середовища і відбору аутсорсера (акт № 6 від 20.09. 2011 р); українсько-угорське закрите акціонерне товариство з іноземними інвестиціями  «ВЕСТА-Дніпро»  – впроваджено критерії переходу бізнес-процесів на аутсорсинг (акт № 2/38-332 від 15.12.2011 р.); ТОВ «Веста індастріал»  – запропоновано підходи щодо вдосконалення процесу управління персоналом шляхом визначення впливу аутсорсингу персоналу на інвестиції в людський капітал (акт № 4 від 14.01.2012 р.) 

Теоретичні результати дисертаційної роботи доповнюють сучасну концепцію управління персоналом  машинобудівних підприємств та використовуються у навчальному процесі Дніпропетровського університету імені Альфреда Нобеля  при викладанні дисциплін „Внутрішній економічний механізм підприємств”, „Економіка і фінанси підприємств”, „Формування бізнес-моделі підприємств”  (довідка № 1774/1 26.12. 2011 р.).
Особистий внесок автора. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Наукові результати, викладені в дисертації та винесені на захист, отримано автором особисто і відображено в наукових працях. 

Апробація результатів дисертації. Основні  положення та результати дослідження доповідалися й одержали схвалення на міжнародних та всеукраїнських наукових і  науково-практичних конференціях зокрема: ІІ Міжнародній науково-практичній конференції  (м. Полтава, 2006 р.), VII  регіональній науково-практичній конференції «Проблеми реалізації науково-творчого потенціалу молоді: пошуки, перспективи (м. Павлоград, 2006 р.), ІV Міжнародній науково-технічній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Проблеми забезпечення економічного росту та вдосконалення систем управління підприємством» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.), V науково-практичній конференції молодих вчених та студентів «Проблеми підвищення конкурентоспроможності підприємств в умовах ринкового середовища» (м. Дніпропетровськ, 2010 р.),  VII Міжнародній науково-теоретичній конференції молодих вчених і студентів «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (м. Донецьк,  2010 р.), Всеукраїнській науково-практичній  Інтернет-конференції «Проблеми розвитку сучасного суспільства: економіка, соціологія, філософія» (м. Дніпропетровськ.  2010 р.),  ІІ Міжнародній науково-практичній конференції: «Стратегії інноваційного розвитку економіки: бізнес, наука, освіта». (м. Харків, 2010 р.),  міжвузівській  науково-практичній конференції аспірантів та молодих вчених «Сучасні економічні системи: становлення та розвиток» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.),  Міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Економіко-соціальні  аспекти реформування та розвитку України» (м. Київ, 2011 р.). 

Основні наукові положення, результати і висновки дисертаційної роботи обговорювалися на методологічних семінарах кафедри економіки підприємства  ВНЗ ІV рівня акредитації ТОВ «Дніпропетровський університет імені Альфреда Нобеля».

Публікації. За темою дослідження опубліковано 17 наукових робіт,  серед яких 8 статей  –  у наукових фахових виданнях, 9 – у матеріалах науково-практичних конференцій. Загальний обсяг публікацій  –    4,92  ум. др. арк., у тому числі у фахових наукових виданнях –  3,54 ум. др. арк.

Структура і обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи складає 228 сторінок, в тому числі основний текст включає 189 сторінок. Робота містить 38 таблиць, 28 рисунків, 21 додаток, список використаних джерел містить 188 найменувань на 17 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовано мету та завдання дослідження, розкрито об’єкт, предмет, методи дослідження, висвітлено наукову новизну отриманих результатів, їх практичне значення, визначено особистий внесок здобувача, наведено результати апробації дослідження, повноту викладених результатів в опублікованих працях, структуру роботи. 

У першому розділі «Теоретико-методичні аспекти управління персоналом машинобудівних підприємств на засадах аутсорсингу» розкрито теоретичні підходи до управління персоналом на машинобудівному підприємстві. Розглянуто передумови, сутність і принципи аутсорсингу. Узагальнено підходи до визначення аутсорсингу персоналу. Проведено систематизацію класифікаційних груп аутсорсингу, розроблено класифікацію аутсорсингу персоналу. 

На підставі аналізу фундаментальних праць вітчизняних та зарубіжних вчених розглянуто різні підходи до тлумачення термінів «управління персоналом». Запропоновано авторське розуміння сутності управління персоналом  як  комплексу цілеспрямованих дій, організаційно-економічного, адміністративно-правового, соціально-психологічного характеру, спрямованих на  розкриття та розвиток  потенціалу працівників, з метою досягнення балансу особистих цілей, та цілей підприємства.

У ході дослідження визначено, що процес управління машинобудівним підприємством – це сукупність механізмів, технологій, процесів, відносин, що спрямовані на вирішення поставлених проблем в трудовій діяльності, побудована з урахуванням об'єктивних і суб'єктивних факторів, які визначають зміст управління персоналом. У рамках встановлення загальних тенденцій розвитку процесу управління персоналом згруповано єдину систему особливостей  процесу управління персоналом на машинобудівних підприємствах, які функціонують і розвиваються в умовах ринкової економіки: взаємодія зі споживачем; індивідуалізація продукту; підвищення трудомісткості робіт; індивідуалізація послуги; імовірнісний характер набору персоналу.
Визначено, що ефективність управління персоналом досягається приведенням в повну відповідність з вимогами ринку цілей підприємства, форм, методів, процедур роботи з персоналом, зміною цілей, функцій і завдань, а також структур служб підприємства. Але головна відмінність управління персоналом полягає в тому, що використовується потенціал особистості працівника, потенціал команди і цілісний соціально-корпоративний потенціал (культура, ділове спілкування). 

Встановлено, що результати діяльності багатьох підприємств і накопичений досвід їх роботи з кадрами показують, що формування виробничих колективів, забезпечення високої якості кадрового потенціалу є вирішальними факторами ефективності виробництва і конкурентоспроможності продукції. Доведено, що найбільш ефективним інструментом вдосконалення управління персоналом на машинобудівних підприємствах є аутсорсинг.

Визначено, що взаємодія найбільш принципових для машинобудівної галузі видів аутсорсингу передбачає взаємодію між: виробничим аутсорсингом, ІТ- аутсорсингом, аутсорсингом послуг, аутсорсинг бізнес-процесів, та аутсорсингом персоналу, який безпосередньо впливає на всі інші види аутсорсингу, так би мовити,  цементує загальний процес аутсорсингу.
Враховуючи дослідження видів аутсорсингу та визначень що дають різні автори терміна «аутсорсинг», в дисертаційному дослідженні запропоновано авторську дефініцію аутсорсингу персоналу як   виділення непрофільних підрозділів підприємства зі своєї організаційної структури з метою  зменшення або позбавлення взаємного негативного впливу підрозділів підприємства та, відповідно, вдосконалення   процесу управління персоналом на підприємстві.
Проаналізовано сутність та  існуючі класифікаційні ознаки  видів аутсорсингу. Автором запропоновано  класифікацію  видів аутсорсингу персоналу підприємства, яка відображає теоретичні та практичні аспекти використання персоналу підприємства та інтеграції його у процес аутсорсингу, що визначається  за такими ознаками: за формою залучення персоналу до процесу аутсорсингу; за видами персоналу; за роллю персоналу у виробничому процесі; за галузевою приналежністю персоналу; за функціональною приналежністю персоналу  на підприємстві;  за мотиваційним механізмом;  за ступенем адаптації до процесу аутсорсингу; за ступенем опору впровадження процесу аутсорсингу. Запропонована класифікація дозволяє персоналу підприємств, які впроваджують аутсорсинг, більш швидко  та гармонійно адаптуватися до умов аутсорсинг-проекту, інтегруватися у нові правила взаємодії підприємства-замовника, та зовнішнього аутсорсера і дасть змогу знизити соціальну напругу під час впровадження  аутсорсинг-проекту.

У другому розділі «Оцінка процесу управління персоналом машинобудівного підприємства в ринкових умовах» проаналізовано  основні тенденції, структуру і принципи  оцінки та формування управління персоналом на  машинобудівних підприємствах; визначено недоліки процесу управління персоналом на машинобудівних підприємствах; наведено методику оцінки залежності факторів зовнішнього середовища при визначенні можливості впровадження аутсорсингу на підприємстві.
Аналіз методичних підходів щодо оцінки та формування процесу управління персоналом машинобудівних підприємств виявив найважливіші принципи побудови процесу управління персоналом, які найбільше впливають на управління персоналом при впровадженні аутсорсингу, серед яких виділено такі: участь у стратегічному розвитку підприємства; адекватність цілей персоналу цілям підприємства; первинність функцій (принцип пріоритету функцій); інтеграція різних функцій; співпраця і взаємозамінюваність; оптимальне співвідношення управлінських орієнтацій; комфортність; інноваційність; соціальне партнерство; відповідальність; адекватність  економічної політики підприємства його кадровій політиці; оптимальність співвідношення всіх структур підприємства; прогресивність; комплексність; науковість; адаптивність зміни особистих і ділових якостей в процесі професійного становлення. Перелічені принципи дозволяють визначити та структуризувати весь процес управління персоналом, що особливо актуально під час аутсорсинг-проектів на машинобудівних підприємствах, та застосувати алгоритм управління персоналом за функціями.

Запропоновано такий алгоритм управління персоналом за функціями, який передбачає 5 етапів. Мета першого етапу – оптимізація розподілу витрат за підрозділами і розробка програми ресурсно-технологічного забезпечення; мета другого етапу – створення положення про підрозділи і посадові інструкції, в яких повинні бути відображені завдання підрозділів; мета третього етапу – оптимізація структури підприємства. Мета четвертого етапу – формування системи мотивації співробітників підприємства; мета п’ятого етапу – оцінити алгоритм вдосконалення процесу управління персоналом за функціями та внести корективи. Запропонований алгоритм дозволяє значно покращити процес управління персоналом на машинобудівних підприємствах, але це потребує всебічного дослідження стану управління персоналом на підприємствах машинобудівної галузі України та Дніпропетровського регіону.

Аналіз процесу управління персоналом за 2000 – 2009 рр. дозволив виявити  такі проблеми машинобудівної галузі, а саме: значну диспропорцію між розподілом  підприємств; перевищення середньорічного фонду робочого часу одного працівника машинобудівного підприємства  порівняно з фондом робочого часу в цілому по промисловості при постійному зростанні розміру середньомісячної заробітної плати підприємств машинобудівної галузі. Перелічені проблеми сформували необхідність визначення залежності  рівня безробіття від рівня заробітної плати на  підприємствах машинобудівного комплексу як вирішальних факторів при впровадженні аутсорсингу  (рис. 1).
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Рис. 1. Залежність рівня безробіття від рівня заробітної плати на  підприємствах машинобудівного комплексу

Виявлена залежність приросту заробітної плати від приросту безробіття дозволяє зробити висновок про актуальність впровадження аутсорсингу на машинобудівних підприємствах  у 2010 р. Це зумовлено різким падінням безробіття та одночасним зростанням заробітної плати як необхідних умов при впровадженні аутсорсинг-проектів.

Це свідчить про те, що кризовий стан вітчизняних машинобудівних підприємств, окрім впливу зовнішніх факторів, є результатом неефективного управління персоналом підприємств. У зв’язку з цим постає нагальна необхідність впровадження в процес управління персоналом сучасних методів та управлінських інструментів.

Підприємства вдаються до аутсорсингу персоналу замість наймання працівників на постійній основі або наймання тимчасових працівників через посередницькі підприємства (агентства зайнятості), щоб скоротити свої витрати. Економія витрат може бути результатом дії різних механізмів. 

Обґрунтування  збільшення найму агентських працівників на підприємствах машинобудування забезпечується такими умовами:

а) заробітна плата агентських працівників вище, ніж заробітна плата прямонайманих працівників, тобто:
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де 
dw –  ринкова ставка заробітної плати;  dµ  – рівень безробіття. 

Таким чином, якщо приріст заробітної плати менше приросту безробіття, то в цілому на ринку праці не існує дефіциту робочої сили, і ринок праці не є «напруженим».

Таблиця 1

Аналіз відношення ринкової ставки до рівня безробіття в машинобудівній галузі на прикладі ПАТ «Завод  «Дніпропрес» за 2006 – 2010 рр.

	Показники
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010


	ринкова ставка з/п,% (dw)
	12
	10,5
	10
	9,09
	10

	рівень безробіття,%  (dµ)
	12
	10
	10
	9
	11

	відношення (dw)/ (dµ)
	1,00
	1,05
	1,00
	1,01
	0,00


Як видно з табл. 1, значення відношення (dw)/ (dµ) коливаються від 1,0 до 1,05, і це свідчить про те, що в цілому приріст заробітної плати менше приросту безробіття, тобто на ринку праці аналізованого машинобудівного підприємства не існує дефіциту робочої сили, окрім  2007 та 2009 рр., коли  існував незначний дефіцит робочої сили. 
б) заробітна плата агентських працівників нижче, ніж заробітна плата прямонайманих працівників.

Очікуваний обсяг випуску продукції становить лінійну функцію:

                                    E(Q)=L1+αL2
 ,



(2)

де E(Q) - очікуваний обсяг випуску продукції;  L1 – «транспарентні» працівники, у яких благополучна трудова біографія і високі показники продуктивності;  L2 –  «ризиковані» працівники, у яких коротка трудова біографія або нестабільні показники продуктивності, але з вірогідністю α  зможуть проявити себе як «транспарентні»  працівники, при цьому (0( α( 1).

У цьому зв'язку суворість трудового законодавства й зростання витрат звільнення можуть призвести до збільшення, а зниження витрат звільнення – до зниження попиту підприємств на аутсорсинг персоналу.
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Рис. 2. Залежність ймовірності очікування «транспарентних» працівників до обсягу випуску продукції на ПАТ «Завод «Дніпропрес»

Таким чином, визначено, що для досліджуваного  підприємства вигідним є залучення агентських працівників, оскільки ймовірність того, що вони будуть краще працювати значно вища за ймовірність підвищення продуктивності праці штатних працівників, оскільки оплата йде за фактично виконану роботу і за її якість. Крім того, витрати на зарплату в такому випадку зменшуються, що призводить до підвищення доходності підприємства. 

У третьому розділі  «Формування процесу управління персоналом
 машинобудівного підприємства на засадах аутсорсингу» запропоновано інструментарій відбору персоналу для реалізації аутсорсинг-проекту;  наведено модель управління персоналом  машинобудівного підприємства на засадах аутсорсингу.
У ході дослідження визначено функціональні елементи оцінки персоналу машинобудівного підприємства,  на підставі яких запропоновано інструментарій відбору персоналу для реалізації аутсорсинг-проекту. 

Розгляд функціональних взаємозв’язків на підприємстві дозволив  визначити, що ефективність управління персоналом необхідно оцінювати системою показників, які відповідають таким вимогам: відображати повноту і достовірність розробленої оцінки; відображати результати управлінських рішень як в кількісних, так і якісних характеристиках; включати показники, на які управлінські рішення чинять прямий вплив; відповідати меті оцінки; забезпечувати сумірність результатів управління з витратами на їх отримання; всі показники (як абсолютні, так і відносні), що входять в систему, повинні відображати не тільки досягнутий рівень, але й динаміку їх зміни.

Оцінка ділових якостей працівників базується на факторах, що характеризують: а) самого працівника, який володіє певними знаннями, навичками, здібностями; б) виглядом і змістом трудових функцій, які він фактично виконує; в) конкретними результатами його діяльності. Оцінка проводиться на підставі комплексного (інтегрального) показника, який може бути отриманий шляхом об'єднання оцінок (3). 
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де  П – ступінь розвитку професійних і особистих якостей працівника; 
К – рівень кваліфікації працівника; Р – результати праці працівника; 
С – рівень складності виконуваних  функцій працівником.

Кожен елемент комплексної оцінки характеризується своїм набором ознак і має відповідну шкалу для їх кількісного вимірювання. 

Запропонований комплексний інтегральний показник дозволяє всебічно оцінити ділові якості працівників та визначити тих, хто підпаде під аутсорсинг персоналу,  і в результаті  обрати вид аутсорсинг-проекту, форму аутсорсингу персоналу та визначити зовнішнього аутсорсера, який буде оптимально відповідати вимогам підприємства-замовника. 

С точки зору цільового управління визначено   8 основних цілей, які ставить перед собою підприємство при впровадженні аутсорсингу в процес управління: використання аутсорсингу для фундаментальної трансформації підприємства; впровадження стратегічних змін на підприємстві на підставі використання аутсорсингу; співробітництво з конкурентами на засадах аутсорсингу; збільшення кількості нових навичок та швидкості реагування на ринкову ситуацію; довгострокове зниження витрат та контроль за ними; покращання організаційної ефективності підрозділів; поточне зменшення суми витрат; підвищення  ефективності виконання конкретної бізнес-функції або процесу. 

Встановлено, що для забезпечення ефективності використання аутсорсингу на вітчизняних підприємствах процес прийняття відповідного управлінського рішення необхідно здійснювати за такими основними етапами: аналіз процесів і функцій, виконуваних підприємством; вибір критеріїв оцінювання доцільності передавання бізнес-процесів чи функ​цій на аутсорсинг; обчислення витрат підприємства на виконання процесів і функцій власни​ми силами та в разі їх передавання на аутсорсинг; проведення диференційного аналізу релевантної інформації та прийняття рішення про доцільність передавання процесу чи функції на аутсорсинг; вибір виду аутсорсинг-проекту; вибір форми аутсорсингу персоналу; визначення бажаного рівня щільності зв'язків аутсорсера і підприємства; укладання угоди з аутсорсером; здійснення моніторингу і контролю роботи аутсорсера; аналіз ефективності впровадження аутсорсингу та розробка відповідних коригуючих заходів.

Виходячи з узятих вище за основу критеріїв і оціночних характеристик для визначення доцільності переведення конкретного бізнес-процесу на аутсорсинг розроблено модель процесу застосування аутсорсингу персоналу на машинобудівному підприємстві шляхом  визначення мети та виду аутсорсинг-проекту за допомогою аналізу зовнішнього і внутрішнього середовища та відбору аутсорсера (рис. 3).
Як бачимо з рис. 3, застосування процесу аутсорсингу персоналу  включає  в  себе  визначення  загальної мети функціонування  суб’єкту  на  ринку. Для цього потрібно провести аналіз зовнішнього та внутрішнього середовища підприємства. Саме цей етап дозволить визначити напрям та об’єкти впровадження аутсорсингу.  

Наступним кроком є   визначення  та  формулювання  локальних цілей,  до яких  належать: реструктуризація підприємства, покращання  якості  продукції,  потреба  у  зниженні  витрат,  визначення окремих бізнес-процесів, які можливо вивести на сторону.   

Для вибору конкретного виду аутсорсинг-проекту необхідно погодити з ним оптимальну форму аутсорсингу персоналу. Зокрема це потребує вдосконалення кадрової політики, розробку кадрових стратегій,  процесу розвитку та адаптації персоналу на базовому підприємстві і  у зовнішнього аутсорсера. Після  вибору виду  загального аутсорсинг-проекту та форми аутсорсингу персоналу  необхідно зробити вибір  зовнішнього аутсорсера  за обраними критеріями. До найбільш вагомих критеріїв вибору постачальників  
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послуг  слід  віднести:  показники, що характеризують працівників, тобто ступінь розвитку  їх професійних і особистих якостей; рівень кваліфікації.  результати праці працівників;  рівень складності виконуваних  функцій.

Завершальними етапами запропонованої моделі є формування  напрямів та змісту діяльності аутсорсера, реалізація аутсорсинг-проекту та розрахунок ефективності діяльності аутсорсера.

Апробація запропонованої моделі дозволила прискорити процес прийняття управлінських рішень на ПАТ «Завод «Дніпропрес» щодо збільшення ефективності процесу управління персоналом. В результаті проведення структурної реформи на підприємстві відбулося виділення ряду підприємств зі складу ПАТ «Завод «Дніпропрес». Одним з таких підприємств є ТОВ «Стандарт», яке займається перевіркою якості і супроводженням  сертифікації і стандартизації  продукції (рис. 4).
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Рис  4.     Нова модельна структура відділу технічного контролю  
ТОВ «Стандарт»
Також визначено, що при скороченні персоналу відділу технічного контролю  на 76 осіб витрати на  персонал з нарахуваннями із урахуванням навчання технологічного персоналу скоротяться в розрахунку на рік на  1069687 грн.

Таким чином, запропонована автором у дисертаційному дослідженні модель процесу застосування аутсорсингу персоналу дозволяє вдосконалювати процес управління персоналом на підприємствах машинобудівної галузі.

ВИСНОВКИ


У дисертації наведено теоретичне обґрунтування і нове вирішення наукового завдання, що полягає у методичному забезпеченні формування й удосконалення процесу  управління персоналом машинобудівних підприємств у ринкових умовах на засадах впровадження аутсорсингу. Це дозволило зробити ряд висновків науково-практичного характеру, що відображають результати вирішення основних завдань відповідно до поставленої мети дисертації, і сформулювати їх таким чином:

1. У дисертаційній роботі на підставі аналізу теоретичних підходів визначено, що  управління персоналом –  це комплекс цілеспрямованих дій, організаційно-економічного, адміністративно-правового, соціально-психологічного характеру, спрямованих на  розкриття та розвиток  потенціалу працівників з метою досягнення балансу особистих цілей та цілей підприємства.

2. Визначено, що застосування аутсорсингу дозволяє вирішити ряд завдань: зниження витрат на здійснення процесів (функцій), які передаються на аутсорсинг;  підвищення якості послуг, зміцнення своїх позицій на ринку; підвищення ефективності роботи підприємства; звільнення від активів, що приносять в основному не прибуток, а збиток; забезпечення доступу до передових технологій; підвищення керованості підприємства.

3. Враховуючи дослідження видів аутсорсингу та визначень що дають різні автори терміна «аутсорсинг», в дисертаційному дослідженні запропоновано таке авторське визначення аутсорсингу персоналу.  Аутсорсинг персоналу –  це  виділення непрофільних підрозділів підприємства зі своєї організаційної структури з метою  зменшення або позбавлення взаємного негативного впливу підрозділів підприємства та, відповідно, вдосконалення   процесу управління персоналом на підприємстві.

4. Проаналізовано сутність та  існуючі класифікаційні ознаки  видів аутсорсингу. Доведено, що найбільш ефективним інструментом вдосконалення управління персоналом на машинобудівних підприємствах є аутсорсинг. Автором запропоновано  класифікацію  видів аутсорсингу персоналу підприємства за такими ознаками: за формою залучення персоналу у процес аутсорсингу; за видами персоналу; за роллю персоналу у виробничому процесі; за галузевою приналежністю персоналу; за функціональною приналежністю персоналу  на підприємстві;  за 

мотиваційними механізмом;  за ступенем адаптації персоналу до процесу аутсорсингу; за ступенем опору впровадження процесу аутсорсингу. 
5. Досліджено тенденції та структуру управління персоналом  машинобудівних підприємств. Виявлено такі проблеми в управлінні персоналом підприємств машинобудівної галузі:  диспропорція між розподілом  підприємств; перевищення середньорічного фонду робочого часу одного працівника машинобудівного підприємства  порівняно з фондом робочого часу в цілому по промисловості при постійному зростанні розміру середньомісячної заробітної плати на підприємствах машинобудівної галузі.
6. На підставі двофакторної моделі наймання працівників обґрунтовано, що підприємства використовують  аутсорсинг персоналу замість наймання працівників на постійній основі або наймання тимчасових працівників через посередницькі підприємства (агентства зайнятості) за таких умов: а) заробітна плата агентських працівників вище, ніж заробітна плата прямонайманих працівників; б) заробітна плата агентських працівників нижче, ніж заробітна плата прямонайманих працівників.

7. Відповідно до ознак інтегральної оцінки ділових якостей працівника (ступінь розвитку професійних і особистих якостей працівника; рівень кваліфікації працівника; результати праці працівника; рівень складності виконуваних  функцій) запропоновано інструментарій відбору персоналу для впровадження та реалізації аутсорсинг-проектів на машинобудівному підприємстві. 

8. Запропоновано авторський підхід до розробки моделі  процесу застосування аутсорсингу персоналу на машинобудівному підприємстві яка  на основі аналізу зовнішнього та внутрішнього середовища дозволяє визначити мету та  вид аутсорсинг-проекту,  форму відбору персоналу для реалізації аутсорсинг-проекту,  і дає можливість обґрунтувати напрями ефективної діяльності аутсорсера. 
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АНОТАЦІЯ

Дубінський С.В.  Управління персоналом машинобудівного підприємства на засадах аутсорсингу. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Дніпропетровський університет імені Альфреда Нобеля, Дніпропетровськ, 2012.

Дисертаційну роботу присвячено вирішенню актуальних питань щодо розробки та впровадження  сучасних інструментів вдосконалення процесу управління персоналом на засадах аутсорсингу підприємств машинобудівної галузі України.

У дисертаційному дослідженні проведено наукове обґрунтування підходів до процесу управління   персоналом машинобудівного підприємства  шляхом визначення впливу аутсорсингу персоналу на інвестиції в людський капітал на підставі двофакторної моделі наймання працівників.

Удосконалено  класифікацію  видів аутсорсингу персоналу підприємства, яка відображає теоретичні та практичні аспекти використання та інтеграції персоналу підприємства у процес аутсорсингу. Проаналізовано вплив стану ринку праці України на господарську діяльність та розвиток 

процесу управління персоналом машинобудівних підприємств.
 За допомогою інтегрального показника, який характеризує працівника за ступенем розвитку професійних та особистих якостей, рівнем кваліфікації, результатом праці та рівнем складності виконуваних функцій, розроблено   модель  процесу застосування аутсорсингу персоналу на машинобудівному підприємстві шляхом визначення  мети та виду аутсорсинг-проекту за допомогою аналізу зовнішнього та внутрішнього середовища.
Проведено розрахунки ефективності аутсорсингу на машинобудівному підприємстві за допомогою порівняльного аналізу традиційної та аутсорсингової форм організації господарських відносин.
Ключові  слова: машинобудівне підприємство, управління персоналом, процес управління персоналом, аутсорсинг, аутсорсинг персоналу.

АННОТАЦИЯ

Дубинский С.В.  Управление персоналом машиностроительного предприятия на основе аутсорсинга. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Днепропетровский университет имени Альфреда Нобеля, Днепропетровск, 2012.

Диссертация посвящена решению актуальных задач по разработке и внедрению  современных инструментов совершенствования процесса управления персоналом  предприятий машиностроительной отрасли Украины.

В диссертации исследованы теоретические основы управления персоналом. Определены особенности процесса управления персоналом машиностроительных предприятий. Рассмотрены теоретические аспекты аутсорсинга. Усовершенствована  классификация  видов аутсорсинга персонала предприятия. 

Проведено научное обоснование подходов к процессу управления   персоналом машиностроительного предприятия  путем определения влияния аутсорсинга персонала на инвестиции в человеческий капитал на основе двухфакторной  модели найма работников.

        Рассмотрены методические подходы относительно оценки процесса управления персоналом на машиностроительных предприятиях, что позволяет проводить анализ и сопоставлять результаты управления персоналом с конкурентами.
         Проанализированы основные тенденции, структуры и эффективность управления персоналом на  машиностроительных предприятиях. Исследованы влияние факторов макро- и микро- среды на  хозяйственную деятельность машиностроительных предприятий.

Разработана модель внедрения аутсорсинга персонала на машиностроительном предприятии, которая дает возможность структурировать 

составляющие подсистемы и выделить те, которые отвечают современным условиям экономики и отраслевым особенностям предприятия,  что позволяет комплексно определять этапы управления персоналом и степень интеграции персонала в процесс аутсорсинга.

Установлено, что для обеспечения эффективности использования аутсорсинга на машиностроительных предприятиях процесс принятия соответствующего управленческого решения необходимо осуществлять по следующим  этапам: анализ процессов и функций, выполняемых предприятием; выбор критериев оценивания целесообразности передачи бизнес-процессов  или функций на аутсорсинг; расчет затрат предприятия на выполнение процессов и функций собственными силами и в случае их передачи на аутсорсинг; проведение дифференциального анализа релевантной информации и принятия решения о целесообразности передачи процесса  или функции на аутсорсинг; выбор вида аутсорсинг-проекта; выбор формы аутсорсинга персонала; определение желаемого уровня  связей аутсорсера и предприятия; заключение соглашения с аутсорсером; осуществления мониторинга и контроля работы аутсорсера; анализ эффективности внедрения аутсорсинга и разработка соответствующих корректирующих мероприятий.
Проведены расчеты эффективности аутсорсинга на машиностроительном предприятии с помощью сравнительного анализа традиционной и аутсорсинговой форм организации хозяйственных взаимоотношений,  что позволяет принимать управленческие решения о целесообразности внедрения аутсорсингового проекта на предприятии.
Ключевые  слова: машиностроительное предприятие, управление персоналом, процесс управления персоналом, аутсорсинг, аутсорсинг персонала. 
ABSTRACT

Dubinskiy S.V. Personnel managing of the machine building enterprise on the base of outsourcing. – Manuscript.
The dissertation pursuing scientific degree of Candidate of economic sciences, speciality 08.00.04 – economics and enterprises managing (according to economic activities). – Alfred Nobel Dnipropetrovsk Univercity, 2012.

The dissertation is devoted to actual challenges solving in the aspect of developing and implementing of modern tools to improve the process of the personnel managing on the base of outsourcing of enterprises in the machine building branch of Ukraine.

Scientific grounding of the personnel management process of machine building enterprises determining outsourcing personnel influence on investments into human capital on the base of two components employment models has been provided.

Classification of the enterprises personnel outsourcing which represent theoretical and practical aspects of using and integrating of the enterprise personnel  


in the process of outsourcing has been improved. The influence of the condition of Ukrainian labor market of the business activities and the process of the machine building enterprises’ personnel managing has been analyzed.
The model of the process using the personnel outsourcing at the machine building enterprise determining goals and types of the outsourcing – project on the base of analysis of external and internal environment has been developed with the help of the integral index which characterizes the employee after the level of his professional and personal qualities development, the level of his skills, the result of his work and the level of functions’ complexity 

Estimation of outsourcing effectiveness at the machine building enterprise with the help of the comparative analysis of traditional and outsourcing forms of business organizations’ relationships has been made.
Key words: the machine building enterprise, the personnel managing, the process of the personnel managing, outsourcing, the personnel outsourcing. 
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Рис. 3. Модель процесу застосування аутсорсингу персоналу на машинобудівному підприємстві
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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