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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Збалансований просторовий розвиток мегаполісу, що передбачає забезпечення сприятливих умов життєдіяльності, підвищення якості міського середовища, неможливий без докорінної трансформації житлово-комунального господарства (ЖКГ), оскільки його розвиток щоденно й безпосередньо впливає на ступінь задоволення потреб та інтересів кожного громадянина. Ігнорування довгострокових цілей забезпечення стійкої просторової організації мегаполісу при вирішенні короткострокових соціальних житлових проблем впродовж останніх десятиліть призвело до повної невідповідності наявного стану вітчизняних мегаполісів вимогам сучасних концепцій сталого розвитку та світової урбаністики. Тому стратегічною метою розвитку ЖКГ мегаполісу має стати створення комфортного середовища життєдіяльності людини та забезпечення високої якості життя в цілому.

Різні аспекти управління великими містами і мегаполісами, і зокрема,  проблеми управління в будівництві, міському господарстві та житловій сфері, досліджено зарубіжними вченими А. М. Асаулом, М. Балбо, А. А. Горбуновим, П. Г. Грабовим, І. А. Ільїним, Дж. Кремптоном, С І. Кругликом, Л .М. Чернишовим, Ж. Шодонере, В. А. Яковлєвим та ін. Суттєвий внесок у дослідження проблем функціонування ЖКГ зробили вітчизняні вчені О. В. Долгальова, В. В. Дорофієнко, О. А. Карлова, Т. М. Качала, Т. А. Костишина, В. І. Куценко, Ю.Г . Лега, Г. І. Онищук, І. М. Осипенко, О. С. Поважний, Я. А. Суха, М. Г. Чумаченко, Н. Ф. Чечетова  та ін. Разом з тим необхідно зазначити, що недостатньо повним та систематизованим є підхід до розкриття сутності, економічної природи та значення житлово-комунального господарства для розвитку сучасного мегаполісу, оскільки в дослідженнях розглядаються, як правило, окремі питання оптимізації управління ЖКГ. Потребує удосконалення організаційно-економічний механізм управління житлово-комунальним господарством мегаполісу, методичний інструментарій розвитку в ньому  підприємництва та ін. Актуальність та недостатня розробленість зазначених питань зумовили вибір теми, постановку мети та основних задач дослідження.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота відповідає основним напрямкам наукових досліджень Черкаського державного технологічного університету, які проводились за темами: «Регіональні аспекти інноваційної та інвестиційної діяльності і їх роль у вирішенні соціально-економічних проблем регіону» (номер державної реєстрації 0106U004488), в межах якої здобувачем розроблено концептуальні засади підвищення інвестиційної привабливості регіону в т.ч. за рахунок удосконалення механізму державно-приватного партнерства та «Регулювання сталого розвитку регіональних економічних систем в умовах трансформаційних змін» (номер державної реєстрації 0111U002933), у межах якої здобувачем проведено комплексний аналіз сучасного стану житлово-комунального господарства мегаполісу та розроблено пропозиції щодо його збалансованого розвитку. 
Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретико-методологічних положень та практичних рекомендацій щодо удосконалення організаційно-економічних засад розвитку житлово-комунального господарства мегаполісу. Для досягнення поставленої мети в роботі було вирішено такі задачі:

поглиблено економічну сутність вихідних понять (мегаполіс, житло, житлово-комунальна послуга, житлово-комунальне господарство мегаполісу), визначено їх місце в економіці мегаполісу;

проведено оцінку сучасного стану ЖКГ мегаполісу та визначено його основні тенденції; 

обґрунтовано доцільність комплексної перебудови системи управління житлово-комунальним господарством мегаполісу, розроблено рекомендації щодо її удосконалення;

сформовано організаційно-економічні засади створення центру відповідальності ЖКГ мегаполісу, що забезпечить ефективне функціонування житлово-комунального господарства мегаполісу;  

розроблено механізм застосування інституту державно-приватного партнерства в організаційно-економічному розвитку житлово-комунального господарства мегаполісу;

розроблено методичний інструментарій розвитку підприємництва в житлово-комунальному господарстві мегаполісу;

обґрунтовано необхідність подальшого розвитку нових перспективних форм управління житловим фондом та комунальною інфраструктурою мегаполісу;

адаптовано закордонний досвід управління ЖКГ мегаполісу з метою вдосконалення  економіко-правового забезпечення його розвитку. 

Об’єктом дослідження є процес управління розвитком житлово-комунального господарства мегаполісу. 
Предметом дослідження є теоретичні, науково-методологічні та прикладні аспекти розвитку житлово-комунального господарства мегаполісу. 

Методи дослідження. Теоретичною та методологічною основою дослідження стали наукові праці провідних сучасних вітчизняних і зарубіжних вчених-економістів з проблем регіоналістики, управління великими містами та житлово-комунальним господарством. В процесі дослідження використано такі загальнонаукові та спеціальні методи: монографічний (для узагальнення теоретико-методичних засад управління житлово-комунальним господарством мегаполісу), аналізу і синтезу, індукції та дедукції (для постановки проблеми дослідження, деталізації та уточнення його предмету), системний аналіз, класифікаційно-аналітичний метод (для оцінки основних положень концепцій формування й розвитку ЖКГ), економіко-статистичний та порівняльно-аналітичний (для встановлення тенденцій сучасного стану житлово-комунального господарства мегаполісу, дослідження динаміки його розвитку), графічний (для наочного та схематичного зображення теоретичних і практичних результатів дослідження). 

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти України, методичні та статистичні матеріали Державної служби статистики України, Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України, інших міністерств і відомств, результати соціально-економічних досліджень, науково-методичні публікації, періодичні видання. 

Наукова новизна одержаних результатів. Найбільш суттєві теоретичні і практичні результати, що характеризують наукову новизну, полягають у наступному:

удосконалено:

понятійно-категоріальний апарат, зокрема розкрито сутність та визначено зміст категорії «житлово-комунальне господарство мегаполісу» як сукупності суміжних взаємодіючих комплексів − житлового, інженерно-енергетичного, утилізаційного тощо, а також юридичних і фізичних осіб, які здійснюють підрядні роботи, що забезпечують можливість безперебійного надання якісних житлово-комунальних послуг (ЖКП) на території мегаполісу та уможливлюють розгляд житлово-комунального господарства як центрального комплексу економіки мегаполісу;

наукові засади комплексної перебудови системи управління ЖКГ мегаполісу, які, на відміну від існуючих, враховують виявлені тенденції його розвитку та оцінку сучасного стану, передбачають синтез державного регулювання та ринкового саморегулювання, удосконалення керуючої підсистеми шляхом її реструктуризації та створення Державної корпорації з управління ЖКГ мегаполісу з дотриманням основних принципів забезпечення її ефективної взаємодії з керованою підсистемою − сумісності, двосторонньої взаємодії, відносної самостійності, зацікавленості; 
методичний інструментарій розвитку підприємництва в житлово-комунальному господарстві мегаполісу за допомогою розробки та впровадження системи заходів підтримки малого та середнього бізнесу, забезпечення ефективної взаємодії учасників ЖКГ мегаполісу, особливість якої полягає у виокремленні та групуванні пріоритетних напрямків його розвитку за критеріями: створення ринкового середовища; розвиток конкретних суб'єктів підприємництва; тип забезпечення;

дістали подальшого розвитку: 

комплексна оцінка функціонування житлово-комунального господарства мегаполісу на базі використання методу системного аналізу, що дозволило виокремити особливості його розвитку в умовах економічних трансформацій та виявити причинно-наслідковий зв’язок між сформованими тенденціями та факторами екзо- і ендогенного середовища; 

формування організаційно-економічних засад створення в мегаполісі Єдиного центру відповідальності ЖКГ на чолі з Державною корпорацією, що забезпечує моніторинг стану житлового фонду та комунальних мереж, пріоритетний адресний розподіл і використання бюджетних коштів, інвестицій та коштів населення;

розробка механізму застосування інституту державно-приватного партнерства (ДПП) в організаційно-економічному розвитку ЖКГ мегаполісу, що уможливлює розвиток взаємовигідного соціально-орієнтованого співробітництва державних органів управління мегаполісу й бізнесу (інвесторів) з метою реалізації конкретних проектів з будівництва, реконструкції об'єктів комунальних мереж і житлового фонду, надання житлово-комунальних послуг, та забезпечує створення низки додаткових зовнішніх екстерналій; 
наукове обґрунтування перспективних форм управління житловим фондом та комунальною інфраструктурою мегаполісу, які базуються на принципах соціального партнерства, що дозволяє надавати населенню мегаполісу високоякісні й економічно ефективні житлово-комунальні послуги, залучати інвестиції в ЖКГ мегаполісу, перерозподіляти ризики між його учасниками;

рекомендації з удосконалення нормативно-правової бази регулювання відносин у житлово-комунальному господарстві мегаполісу, особливістю яких є адаптація норм чинного зарубіжного законодавства, що регулює діяльність в житлово-комунальній сфері мегаполісів високорозвинених країн, до вітчизняних посткризових соціально-економічних умов та поточного стану ЖКГ мегаполісів.
Практичне значення одержаних результатів. Викладені в дисертаційній роботі наукові результати, сформульовані висновки й розроблені пропозиції можуть бути використані в управлінській діяльності органами державної, регіональної та місцевої влади при розробці регіональних програм збалансованого розвитку ЖКГ та концепцій житлово-комунальної політики. 

Запропоновані в дисертації висновки та рекомендації знайшли прикладне застосування в діяльності Головного науково-експертного управління Апарату Верховної Ради України при обговоренні та науковій експертизі Проекту Концепції збалансованого розвитку ЖКГ м. Київ (довідка № 16/3-18/9588 від 14.09.2011 року), та в діяльності Управління житлово-комунального господарства Черкаської обласної державної адміністрації (довідка № 6378/8 від 11.04.2011 року).

Основні наукові результати дисертаційного дослідження використовуються також у навчальному процесі Черкаського державного технічного університету при викладанні дисциплін «Економіка підприємств міського господарства», «Управління конкурентоспроможністю підприємств міського господарства», «Муніципальний менеджмент», «Менеджмент підприємств міського господарства», а також в процесі дипломного проектування (довідка № 1542/01-03 від 27.10.2011 року).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною завершеною роботою. У наукових працях, опублікованих у співавторстві, в дисертаційній роботі використано лише ті положення, які є результатом особистого дослідження здобувача. Внесок автора в роботи, що виконані у співавторстві, конкретизовано у списку опублікованих праць.

Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки та рекомендації дисертації доповідалися на 8 міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: ІV міжнародній науково-практичній конференції «Vedecke myslene infacniho stoleti – 2008» (м. Прага, 15-31 березня 2008 р.); V міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль та аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 16-18 квітня 2008 р.); VІ міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль та аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 8-10 квітня 2009 р.); VІ міжнародній науково-практичній конференції «Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні у контексті євроінтеграції» (м. Черкаси, 22-24 березня 2010 р. ); VІІ міжнародній науково-практичній конференції «Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні у контексті євроінтеграції» (м. Черкаси, 1-7 вересня 2011 р.); VІІ міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Сучасний соціокультурний простір 2011» (м. Київ, 22-24 вересня 2011 р. ); ХІІ міжнародній науково-практичній конференції «Теорія і практика сучасної економіки» (м. Черкаси, 5-7 жовтня 2011 р.); VІІІ міжнародній науково-практичній інтернет-конференції «Україна наукова» (м. Київ, 21-23 грудня 2011 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційного дослідження викладені в 14 опублікованих працях, загальним обсягом 5,32 друк. арк., з яких 5,1 друк. арк. належить особисто автору, з них 6 опубліковано у наукових фахових виданнях, 8 - в матеріалах наукових конференцій.

Структура і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, які наведено на 201 сторінці основного друкованого тексту. Матеріали дисертації містять 20 рисунків та 10 таблиць – на 30 сторінках, 6 додатків − на 28 сторінках. Список використаних джерел складається з 203 найменувань, які наведено на 24 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У першому розділі «Житлово-комунальне господарство в системі економіки мегаполісу» поглиблено економічну сутність вихідних понять ЖКГ, визначено його роль в системі економічних відносин мегаполісу, виявлено основні тенденції функціонування господарства, здійснено порівняльний аналіз на основі обґрунтування концептуальних положень.

Економічну сутність житлово-комунального господарства в системі економічних відносин мегаполісу та роль держави в регулюванні процесів у досліджуваному сегменті було визначено на основі теорії суспільних благ, обмеженості дії ринкового механізму, бюджетного фінансування, нормативної й регіональної економіки. Внаслідок того, що економіка регіону включає економічні системи підприємств різних форм власності й господарювання, об'єктивно виникає необхідність поєднання систем управління регіональною економікою й окремими економічними суб'єктами, однією з ефективних форм реалізації якого є структури, організовані на основі корпоративних принципів. Структура економіки мегаполісу розглядається нами як взаємодіюча сукупність різних економічних комплексів (охорони здоров'я, освітніх послуг, інвестиційно-будівельного, транспортного, промислового, комплексу послуг мегаполісу, тощо) з наданням центрального місця ЖКГ (рис.1).

Основними завданнями державної участі в управлінні житлово-комунальним господарством будь-якої території повинно стати створення умов для підвищення рівня забезпеченості населення житлом шляхом збільшення обсягів житлового будівництва й розвитку фінансово-кредитних інститутів ринку житла; приведення житлового фонду та комунальної інфраструктури у відповідність зі стандартами якості задля забезпечення комфортних умов проживання; забезпечення доступності житла й ЖКП відповідно до платоспроможного попиту громадян і стандартів забезпечення житловими послугами. Систематизація підходів до визначення понять «житло», «житлово-комунальні послуги», дозволила уточнити їх наступним чином:
- житло – це специфічний капітальний товар тривалого користування, який задовольняє найважливіші потреби особистості в свободі, веденні відособленого господарства, створенні власної родини, відокремленні та характеризує соціальний статус і рівень доходів населення; головною критеріальною і родовою ознакою, що дозволяє класифікувати житло як відмінний від інших об'єкт правового регулювання, та головною його специфічною особливістю є нерозривний зв'язок житла з землею;

- житлово-комунальна послуга – специфічна форма соціально-економічних відносин між виробником і споживачем, що виникає в процесі використання  корисного ефекту праці шляхом присвоєння її результатів певним колективом, групою й нарешті індивідуумом; це весь технологічний цикл робіт, який забезпечує виробництво й реалізацію послуг безпосередньо споживачеві, а також подальше обслуговування й ремонт інженерних систем, включаючи внутрішньобудинкові з водо-, тепло-, електро- і газопостачання, а також водовідведення. 

Рис. 1. Схематична структура економіки мегаполісу 
(з урахуванням центральної ролі ЖКГ)
Досягнення головної мети державної житлово-комунальної політики – створення систем життєзабезпечення, які б гарантували стійке поліпшення якості життя населення, – можливе за умов дотримання наступних загальних принципів: збалансованості та спільності розвитку, утримання й експлуатації систем життєзабезпечення із загальною політикою соціально-економічного розвитку мегаполісу, ефективності, оптимальності, комплексності, надійності та стабільності функціонування житлово-комунального господарства.

ЖКГ мегаполісу є складною відкритою системою, що знаходиться в безперервній взаємодії з іншими системами (органи влади й самоврядування, суміжні економічні комплекси, споживачі ЖКП) і є підсистемою регіонального ринку житла. Системоутворюючими зв'язками ЖКГ мегаполісу є: 1) технологічні зв'язки; 2) єдиний ринок ЖКП; 3) єдина територія розміщення виробників комунальних послуг; 4) єдиний ринок трудових ресурсів для ЖКГ мегаполісу.

В сучасних умовах господарювання задля вирішення ключових питань розвитку, що стосуються житлово-комунальної, транспортної, інженерної та енергетичної інфраструктури, доцільним є формування тристоронніх управлінських структур за участю представників багатофункціональних столичних міст, прилеглих до них областей і державної влади. При цьому створення державних корпорацій з управління ЖКГ мегаполісів сприятиме проведенню регулярного моніторингу стану технологічного обладнання й інженерних мереж, укомплектуванню й ефективній роботі диспетчерських служб і аварійних бригад, визначенню пріоритетів і черговості ремонту, закупівлі й установки нового обладнання, концентрації фінансових ресурсів на стратегічних напрямках розвитку житлово-комунального господарства в середньо- та довгостроковій перспективі.

Темпи реалізації реформ у житлово-комунальному господарстві стримувалися як внутрішніми складнощами встановлення балансу між принципами його економічної й соціальної ефективності в умовах зниження рівня життя населення, так і зовнішніми факторами, які пов'язані із проблемами макроекономічної стабілізації й повільним здійсненням структурних перетворень у національній економіці.

Нагальними проблемами функціонування ЖКГ мегаполісу є:  відсутність ефективної системи управління; висока витратність підприємств господарства; відсутність ефективних механізмів формування повноцінних договірних відносин між споживачами та постачальниками послуг, що унеможливлює використання переваг розвитку конкурентних ринків управління й експлуатації житла; невиконання бюджетних зобов'язань; відсутність прозорих процедур формування тарифів.
Сучасні моделі муніципального управління житлово-комунальним господарством мегаполісів розвинених країн світу доцільно узагальнити наступним чином: пряме управління (сам муніципалітет або його структура управляють міськими комунальними службами), змішана модель (діє в галузі електро-, тепло-, водопостачання й водовідведення, а також будівництва доріг), зворотна модель (на мера мегаполісу покладено представницькі функції, видача дозволів на будівництво, відповідальність за санітарну очистку міста).
В межах проведеного аналізу існуючих концепцій встановлено, що одним із принципових питань ринкової економіки, яке викликає бурхливі суперечки серед економістів різних напрямків, є питання про співвідношення ринкових факторів і державного регулювання. Пріоритетними для практичного застосування, з огляду на наявні передумови та необхідність розвитку житлово-комунального господарства мегаполісу, сучасні умови господарювання, стан ЖКГ та економіки мегаполісу в цілому, є положення концепцій переходу на нові інформаційні технології управління мегаполісом та делегованого управління. 
У другому розділі «Організаційно-економічні засади управління житлово-комунальним господарством мегаполіса» здійснено комплексну оцінку сучасного стану житлово-комунального господарства мегаполісів, визначені основні тенденції його розвитку, розроблено рекомендації з удосконалення організаційно-економічного забезпечення розвитку ЖКГ мегаполісу, обґрунтовано необхідність комплексної перебудови системи управління житлово-комунальним господарством мегаполісу, розроблено рекомендації щодо її розвитку і впровадження нових перспективних форм управління житловим фондом та комунальною інфраструктурою мегаполісу.

В результаті комплексного аналізу стану й проблем житлово-комунального господарства мегаполісу та аналітичної обробки економічної інформації встановлено, що кризовий стан ЖКГ пов'язаний з дотаційністю досліджуваного економічного комплексу, його незадовільним фінансовим становищем та пасивністю зацікавлених сторін щодо розвитку ЖКГ мегаполісу. Діяльність організацій у цьому сегменті економіки мегаполісу характеризується високою затратністю (рис. 2), відсутністю економічних стимулів для зниження витрат на виробництво ЖКП. Все це призвело до неефективної роботи підприємств, високого ступеня зносу основних засобів, значних втрат енергії, води й інших ресурсів. Вартість споживання житлово-комунальних послуг є доволі високою як для споживачів послуг, так і для бюджетних систем усіх рівнів. .Пасивність суб’єктів управління ЖКГ мегаполісу (держава, населення й приватний бізнес) щодо його розвитку обумовлена відсутністю необхідних і достатніх стимулів для активної позиції щодо проведення реформи в цій сфері. Так, наприклад, житловий фонд мегаполісу м. Київ складається з 10,5 тис. житлових будинків, які у переважній більшості знаходяться у незадовільному технічному стані, при цьому спостерігається старіння фонду (близько 38% будинків споруджені до 1961 року). Забезпеченість населення житлом у розрахунку на одну особу залишається на відносно низькому рівні  – 20,3 м². За цим показником Київ поступається більшості європейських мегаполісів (для порівняння: Берлін  – понад 38 м², Рим – 35 м², Мадрид – 30 м²), табл. 1.
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Рис. 2. Рівень відшкодування вартості житлово-комунальних послуг в м.Київ (станом на 1 січня відповідного року)*

* Складено за даними Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України
Для досягнення на перспективу до 2015 року мінімального соціального стандарту розвинутих країн (25 м²) необхідне зростання обсягів житлового будівництва на рівні не менше 10% на рік, а також здешевлення вартості житла, оскільки сьогодні воно є практично недоступним для осіб із середнім рівнем доходів, особливо для молодих сімей. 

Нині можливості досягнення зазначених цілей обмежують: складність і тривалість процедури отримання дозвільних документів на будівництво; недостатня ефективність фінансово-кредитних механізмів залучення коштів населення та довготермінових банківських кредитів, недосконалість системи гарантій, страхування інвестицій та захисту прав інвесторів; повільні темпи модернізації матеріально-технічної бази будівельних організацій і технологій будівництва, що зумовлює його надмірну ресурсоємність; неврегульованість діяльності численних посередницьких структур на ринку нерухомості. 
Таблиця 1

Основні показники функціонування житлово-комунального господарства мегаполісу (м. Київ)*
	Показники
	2010
	2011

	Кредиторська заборгованість підприємств ЖКГ, млн. грн.
	2409,3
	3410,3

	Дебіторська заборгованість за ЖКП, млн. грн.
	1493,0
	1925,0

	Питома вага вартості основних засобів у сфері надання житлово-комунальних послуг до загальної вартості основних засобів, %
	2,6
	2,5

	Частка установлених котлів (енергоустановок), термін експлуатації яких більше 20 років, %
	71,0
	72,5

	Питома вага ветхих та аварійних водоводів, % 
	22,2
	22,4

	Питома вага ветхої та аварійної каналізаційної мережі, % 
	18,4
	19,6

	Забезпеченість населення житлом (на 1 особу , м2 загальної площі) 
	20,1
	20,3

	Розподіл домогосподарств за часом будівництва житла, %
	100
	100

	у 40-х - 50-х роках і раніше
	10,4
	10,4

	у 60-х -70-х роках
	51,6
	51,6

	у 80-х – 90-х роках
	35,0
	35,0

	у 2001 році і пізніше
	3,0
	3,0

	Витрати населення на оплату житла, комунальних продуктів та послуг (% до загальної суми витрат) 
	8,3
	8,5

	з них сума пільг та субсидій 
	0,5
	0,6

	Рівень відшкодування затвердженими тарифами фактичної собівартості послуг, %:
	
	

	водопостачання 
	96,3
	95,4

	водовідведення
	82,3
	81,2

	утримання будинків та споруд
	88,5
	100

	теплопостачання
	78,4
	74,2


* Складено за даними Державної служби статистики України 

Для успішного розвитку житлово-комунального господарства мегаполісу необхідні: публічне обговорення владою та суспільством існуючих проблем і шляхів реалізації реформ; широке залучення до реформування ЖКГ науковців, громадськості, міжнародних організацій; забезпечення прозорості та транспарентності дій влади у проведенні реформ, чіткої координації діяльності та розподілу повноважень з реформування та розвитку зазначеної сфери; вдосконалення регуляторних актів; розробка науково обґрунтованих методик формування тарифів ЖКП, орієнтованих на ринковий попит з урахуванням можливостей житлово-комунальних підприємств; узгодження економічних інтересів держави та суб'єктів господарювання, тощо. 

Чинне законодавство в ЖКГ мегаполісу не виконує своєї головної функції – не забезпечує адекватного відбиття права й норм Конституції, а його гарантії не забезпечені державними, регіональними й місцевими бюджетами. Проведений аналіз показав відсутність як на державному, так і на регіональному рівнях законів та інших нормативно-правових актів, що забезпечують ефективний контроль стану житлового фонду: паспортизацію житлових будинків, доступ мешканців до всієї інформації про стан їхнього житлового фонду.
Першочерговими кроками в удосконаленні нормативно-правового забезпечення розвитку ЖКГ мегаполісу, що розроблені за результатами дослідження та адаптації передового зарубіжного досвіду, є: формування соціальних зобов’язань підприємств житлово-комунальної сфери; формалізація співпраці на засадах державно-приватного партнерства, яка дозволяє поєднати інтереси учасників у модернізації й поліпшенні комунального обслуговування; удосконалення норм регулювання договірних відносин тощо.

У третьому розділі «Основні напрями організаційно-економічного розвитку житлово-комунального господарства мегаполісу в трансформаційних умовах» розроблено рекомендації з реформування системи управління ЖКГ мегаполісу, механізм застосування інституту державно-приватного партнерства в організаційно-економічному розвитку житлово-комунального господарства мегаполісу; сформовано організаційно-економічні засади створення центру відповідальності ЖКГ мегаполісу, що забезпечує його ефективне функціонування, розроблено методичний інструментарій розвитку підприємництва в житлово-комунальному господарстві мегаполісу.

В результаті дослідження тенденцій розвитку й оцінки сучасного стану житлово-комунального господарства мегаполісу удосконалено систему управління ЖКГ шляхом її реструктуризації, створення Державної корпорації з закріпленням за нею повноважень центрального органу та Єдиного центру відповідальності, на який покладено функції моніторингу стану житлового фонду й комунальних мереж, надходження та використання інвестицій і бюджетних коштів. Обґрунтовано необхідність використання цивілізованого підходу щодо розвитку ЖКГ мегаполісу, який забезпечуватиметься через задоволення інтересів усіх його учасників.

Враховуючи накопичений світовий досвід щодо утримання, експлуатації та ремонту житлово-комунальної інфраструктури через об’єднання співвласників багатоквартирних будинків (ОСББ), а також гарантоване нормативно-законодавчими актами України збереження тарифів на комунальні послуги, пільг і субсидій, які встановлені для мешканців державного житлового фонду, запропоновано масове створення об’єднань співвласників багатоквартирних житлових будинків та реорганізація управління житловим фондом мегаполісу шляхом ліквідації житлово-експлуатаційних ділянок (їх функції перерозподілити на ОСББ), міських житлових об’єднань (створити натомість міські виробничі об’єднання), введення в структуру апарату управління ЖКГ мегаполісу маркетингової та виробничої служби.

Для великих міст з районним поділом замість районних житлово-експлуатаційних об’єднань доцільно створити районні виробничі об’єднання з виконання в адміністративному районі великого міста заявок адміністрацій ОСББ, а також мешканців всіх житлових будинків, включаючи і приватний сектор. Запропонована організаційна структура управління житловим господарством мегаполісу в трансформаційних умовах. Ефективність системи управління житлово-комунальним господарством мегаполісу досягається за рахунок оперативності та якості прийнятих рішень, мінімізації пов'язаних із цим витрат часу, економії загальних витрат і витрат на утримання апарату управління, покращення техніко-економічних показників основної діяльності й умов праці, підвищення надійності зворотних зв'язків, своєчасності й повноти інформації, врахування соціально-психологічних особливостей учасників, забезпечення оптимального розміру підрозділів тощо. 

Державно-приватне партнерство в ЖКГ мегаполісу – це співробітництво державних органів управління мегаполісу й бізнесу (інвесторів) з метою реалізації конкретних проектів з будівництва, реконструкції об'єктів комунальних мереж і житлового фонду, надання послуг, тощо (рис. 3). Як перспективна форма забезпечення державними та місцевими органами управління надання якісних послуг в житлово-комунальній сфері мегаполісу, ДПП дозволить залучати до обслуговування досліджуваного комплексу приватний капітал, при цьому державні органи повинні виступати як замовники послуг і виконувати регулятивні функції.


Враховуючи вищевикладене, зробимо висновок про те, що

Рис.3. Графічна модель розвитку ЖКГ на засадах державно-приватного партнерства

Використання цієї моделі надасть державним органам управління мегаполісом можливість задовольняти потреби соціального характеру (надання доступних послуг, що відповідають міжнародним стандартам якості, в т.ч. екологічних) на сучаснішому та якіснішому рівні обслуговування без додаткових витрат.  
У рамках пропонованої системи управління обґрунтовано необхідність чіткого розмежування виконуваних функцій організаціями ЖКГ мегаполісу й Держкорпорацією (рис. 4). При цьому пропонується створити Єдину інформаційну базу системи управління ЖКГ мегаполісу, на цей час відсутню, що дозволить вчасно моніторити стан житлового фонду й комунальних мереж мегаполісу, планувати обсяги необхідних фінансових потоків, відслідковувати обсяги бюджетних субсидій, контролювати якість послуг, що надаються ЖКГ, і на цій основі вчасно приймати ефективні управлінські рішення. 














Рис. 4 Схема функціонування автоматизованої системи управління ЖКГ мегаполісу
Обґрунтовано стимули для залучення секторів до державно-приватного партнерства під час реалізації проектів у ЖКГ мегаполісу: приватного (ідеологічні, економічні, бюджетні стимули; витрати на проект у встановленій частці; гарантія мінімальної прибутковості з боку держави; поділ ризиків з державою) й державного (недостатність капіталу для залучення боргових ресурсів; обмежена податкова база; дефіцит коштів у реальному вираженні; позитивний бюджетний і соціально-економічний ефект; залучення фінансування з боку приватного сектора; відсутність бюджетних витрат на експлуатацію; передача частини ризиків приватному інвесторові). Доведено, що за умови реалізації проектів у житлово-комунальному господарстві мегаполісу на основі державно-приватного партнерства може бути отриманий наступний ефект: надання ЖКП, що відповідають міжнародним стандартам впродовж 25 років; конкурентоздатні тарифи на послуги ЖКГ; впровадження технічного досвіду й експлуатаційної ефективності; забезпечення всіх витрат капітального характеру з боку бізнесу; здійснення прямих розрахунків зі споживачами послуг; відсутність державних субсидій.

Доведено, що створення умов для вирішення глобальних проблем економіки мегаполісу можливе в разі розвитку житлово-комунального господарства за наступними пріоритетними напрямами: створення розвинених ринкових відносин в секторі управління житловим і нежитловим фондом; забезпечення доступу суб'єктів підприємництва до окремих видів робіт у секторі ресурсозбереження; освоєння сектора обслуговування мереж природних монополій. За критерієм підприємництва пріоритетними напрямками розвитку ЖКГ мегаполісу є: будівельні роботи; роботи з капітального ремонту, обслуговування й експлуатації житлового й нежитлового фонду, внутрішньобудинкових мереж; роботи з благоустрою територій, вивозу твердих побутових відходів, тощо. Пропоновані шляхи й механізми реалізації розвитку підприємництва в ЖКГ мегаполісу передбачають урахування необхідності суттєвого зростання малих і середніх підприємств і забезпечення ними стійкого та якісного житлово-комунального обслуговування населення мегаполісів.

ВИСНОВКИ

Одержані в ході дослідження результати дозволяють вирішити важливе науково-практичне завдання з узагальнення й обґрунтування теоретико-методологічних положень та розробки практичних рекомендацій з формування організаційно-економічних засад розвитку житлово-комунального господарства мегаполісу. В трансформаційних умовах, ускладнених кризовими процесами, по-новому постало питання про місце і роль ЖКГ в системі економіки мегаполісу. Наявні в економічному господарстві протиріччя між його учасниками обумовлені не лише індиферентністю органів державної влади та місцевого самоврядування. Обґрунтовано, що основна проблема полягає в теоретико-методологічній неопрацьованості напрямів та заходів розвитку житлово-комунального господарства попри те, що в сучасному житлово-комунальному господарстві мегаполісу існують значні резерви формування і розвитку його стратегічного потенціалу.

Основні висновки та результати дослідження полягають в наступному:

1. Реалізація системного підходу до проведення дослідження дала змогу зробити висновок про те, що ЖКГ мегаполісу, як відкрита економічна система, прагне до постійних змін за рахунок спеціалізації, диференціації та інтеграції елементів і дозволяє досягати поставлених цілей різними способами, однак потребує додаткових ресурсів. У досліджуваній системі виявлені комплексоутворюючі зв'язки, які проявляються у взаємодії з суміжними з житлово-комунальним господарством комплексами. 

2. Узагальнення та систематизація підходів до трактування понять «мегаполіс», «житло», «житлова послуга», «житлово-комунальна послуга», «житлово-комунальне господарство» дозволили уточнити особливості житлово-комунального господарства мегаполісу як складної відкритої економічної системи, до складу якої входять підсистеми нижчого рівня (житлова, інженерно-енергетична, утилізаційна, тощо), що дають можливість безперебійного постачання ЖКП населенню та господарюючим суб’єктам мегаполісу. Ця система знаходиться в безперервній взаємодії з іншими системами (органи влади й самоврядування, суміжні економічні комплекси, споживачі житлово-комунальних послуг, інші суб’єкти суспільних відносин) і є, в свою чергу, підсистемою регіонального ринку житла.

3. Застосування методів кількісного та якісного аналізу в процесі комплексної оцінки житлово-комунального господарства мегаполісу дало  змогу встановити, що його сучасний кризовий стан обумовлений як внутрішніми (невідповідність принципів його функціонування соціально-економічному середовищу мегаполісу), так і зовнішніми чинниками (державна політика житлового патерналізму, проблеми макроекономічної стабілізації й повільне проведення структурних перетворень у національній економіці). Виявлено основні проблеми функціонування ЖКГ мегаполісу: критично високий ступінь зносу житлового фонду, технологічного обладнання та комунальних мереж; монопольне становище виробників і постачальників послуг; невиконання або неповне виконання бюджетами різних рівнів своїх обов’язків перед організаціями господарства; високі витратність виробництва ЖКП і собівартість капітального будівництва; нестабільність і необґрунтованість тарифної політики; недостатня прозорість фінансових потоків; тривалий термін окупності інвестиційних проектів; ризики втрати інвестицій від непрогнозованої державної житлово-комунальної політики.

4. Розроблено концептуальні засади реформування системи управління житлово-комунальним фондом мегаполісу. Доведено, що центральною ланкою ефективної керуючої підсистеми управління ЖКГ мегаполісу повинна бути новостворена Державна корпорація з управління житлово-комунальним господарством мегаполісу. Виокремлено основні принципи забезпечення ефективної взаємодії керуючої і керованої підсистем управління ЖКГ мегаполісу: відповідності підсистем, сумісності, відносної самостійності, двосторонньої взаємодії, зацікавленості. Визначено умови досягнення ефективності системи управління житлово-комунальним господарством мегаполісу: оперативність та надійність, якість прийнятих рішень, мінімізація пов'язаних із цим витрат часу, економія загальних витрат і, насамперед, витрат на утримання апарату управління, покращення техніко-економічних показників основної діяльності й умов праці тощо.

5. Аргументовано, що масове створення об’єднань співвласників багатоквартирних житлових будинків та інших житлових об’єднань громадян з подальшою реорганізацією управління житловим фондом мегаполісу та створенням замість житлово-експлуатаційних ділянок – необхідної кількості ОСББ, замість міських житлових об’єднань – міських виробничих об’єднань, в апаратах управління – маркетингових служб і виробничих ділянок та Єдиних центрів відповідальності ЖКГ мегаполісів сприятиме не лише проведенню регулярного моніторингу стану житлового фонду та комунальних мереж, пріоритетному та адресному розподілу та використанню бюджетних коштів, інвестицій і коштів населення, а й підвищенню ефективності функціонування досліджуваного сегмента економіки мегаполісу. 

6. Доведено, що ефективне функціонування житлово-комунального господарства мегаполісу має базуватися на конструктивній взаємодії основних учасників цього процесу, яку можливо забезпечити лише на основі ДПП та соціальної відповідальності бізнесу; обґрунтовано основні ознаки такого партнерства. Визначено форми участі приватного сектора у розвитку житлово-комунальної інфраструктури, принципи та механізми державно-приватного партнерства та особливості їх застосування у житлово-комунальній сфері України, які покладено в основу концепції організаційно-економічного розвитку ЖКГ мегаполісу. 

7. Визначено, що одним з головних напрямків розвитку підприємництва в ЖКГ мегаполісу має стати адекватне ринковим умовам нормативно-правове регулювання діяльності суб’єктів житлово-комунального господарства мегаполісу як на державному, так і на регіональному рівні. Варіативність та неузгодженість норм чинних правових актів різного рівня унеможливлює встановлення єдиних уніфікованих правил діяльності приватного бізнесу в цій сфері. Розроблені заходи з підтримки малого та середнього бізнесу в ЖКГ мегаполісу структуровані наступним чином: економічні засади та правові умови розвитку суб'єктів підприємництва; фінансова й організаційна підтримка бізнесу;  навчально-методичне забезпечення розвитку підприємництва.

8. Обґрунтовано необхідність подальшого розвитку перспективної форми управління житловим фондом та комунальною інфраструктурою, заснованої на принципах соціального партнерства, що дозволить надавати населенню мегаполісу високоякісні та економічно ефективні ЖКП, залучати інвестиції в його житлово-комунальне господарство, а також перерозподіляти ризики між учасниками господарських процесів. Доведено, що головною передумовою успішності реалізації будь-якого проекту в житлово-комунальній сфері є залучення досвіду приватного сектора й покладання (перерозподіл) ризику на сторону, що здатна ефективніше його нести. Факторами доцільності диверсифікації діяльності (залучення) в ЖКГ мегаполісу для бізнесу є: наявність абсолютно ліквідних активів у вигляді надходжень за спожиті послуги, постійний ринок збуту й фіксована вартість ЖКП, споживання яких не залежить ні від соціально-політичної ситуації в країні, ні від рівня доходів населення. 

9. Узагальнення зарубіжного досвіду дало змогу встановити суттєву залежність між ефективністю реалізації житлово-комунальної політики та адміністративно-правовими й фінансово-економічними умовами країни. Систематизація закономірностей і принципів формування та розвитку житлово-комунального господарства мегаполісів високорозвинених країн дозволила визначити потенційні можливості адаптації та впровадження передової зарубіжної практики щодо удосконалення нормативно-правової бази регулювання господарських відносин у ЖКГ на конкурентних засадах з метою поліпшення якості обслуговування населення. 

Обґрунтовані у дисертації організаційно-економічні засади розвитку житлово-комунального господарства мегаполісу сприяють реалізації Загальнодержавної програми реформування й розвитку житлово-комунального господарства, дають можливість розробити програми збалансованого розвитку мегаполісів і створити необхідні інституційні, правові та організаційні умови для інтенсивного економічного розвитку як передумови вирішення соціальних проблем мегаполісів.
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Анотація

Пономаренко Л. О. Організаційно-економічні засади розвитку житлово-комунального господарства мегаполісу. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка. – Черкаський державний технологічний університет, Черкаси, 2012.

В дисертації розроблено та обґрунтовано теоретико-методологічні положення та практичні рекомендації з удосконалення організаційно-економічних засад розвитку житлово-комунального господарства мегаполісу.

Уточнено понятійно-категоріальний апарат розвитку ЖКГ мегаполісу, визначено роль житлово-комунального господарства в системі економічних відносин мегаполісу, виявлено основні тенденції його функціонування, здійснено порівняльний аналіз існуючих концепцій формування та розвитку ЖКГ, визначено пріоритетні для забезпечення інтенсивного розвитку ЖКГ мегаполісу концептуальні положення.

Проведено комплексну оцінку сучасного стану та проблем функціонування житлово-комунального господарства мегаполісів, визначені основні тенденції його розвитку, вивчено зарубіжний досвід управління ЖКГ великих міст. Обґрунтовано необхідність комплексної перебудови системи управління житлово-комунальним господарством мегаполісу, доцільність впровадження й подальшого розвитку нових перспективних форм управління житловим фондом та комунальною інфраструктурою мегаполісу. 

Розроблено рекомендації з реформування системи управління ЖКГ мегаполісу, механізм застосування інституту державно-приватного партнерства в організаційно-економічному розвитку житлово-комунального господарства мегаполісу; сформовано організаційно-економічні засади створення центру відповідальності ЖКГ мегаполісу, що забезпечує його ефективне функціонування.

Ключові слова: організаційно-економічні засади, розвиток, мегаполіс, житлово-комунальне господарство, житлово-комунальний комплекс, державно-приватне партнерство. 

АННОТАЦИЯ 

Пономаренко Л. А. Организационно-экономические основы развития жилищно-коммунального хозяйства мегаполиса. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – развитие производительных сил и региональная экономика. – Черкасский государственный технологический университет, Черкассы, 2012.

В диссертации разработаны и обоснованы теоретико-методологические положения и практические рекомендации по совершенствованию организационно-экономических основ развития жилищно-коммунального хозяйства мегаполиса.

Уточнен понятийно-категориальный аппарат развития ЖКХ мегаполиса, определена роль жилищно-коммунального хозяйства в системе экономических отношений мегаполиса, выявлены основные тенденции его функционирования.

Доказано, что ЖКХ мегаполиса − это сложная открытая система, определены ее подсистемы, элементы, системообразующие связи, экзо- и эндогенные факторы влияния, проблемы функционирования. Проанализированы современные модели управления ЖКХ мегаполисов развитых стран, отмечены их отличительные особенности и возможность применения в отечественных условиях. Систематизированы существующие концепции управления жилищно-коммунальным хозяйством, определены приоритетные для интенсификации его развития в национальных условиях хозяйствования концептуальные положения.

Проведена комплексная оценка современного состояния и проблем функционирования жилищно-коммунального хозяйства мегаполисов, определены основные тенденции его развития. Изучен зарубежный опыт развития ЖКХ крупных городов и возможности его использования в современных условиях хозяйствования. Разработаны рекомендации по совершенствованию организационно-экономического обеспечения развития ЖКХ мегаполиса. Обоснована необходимость комплексной перестройки системы управления жилищно-коммунальным хозяйством мегаполиса; обоснована целесообразность внедрения и дальнейшего развития новых перспективных форм управления жилищным фондом и коммунальной инфраструктурой мегаполиса.

Проанализированы действующие нормативно-правовые акты, которые регулируют хозяйственную деятельность в жилищно-коммунальной сфере, определены нормы, требующие дальнейшей унификации, приоритетные направления усовершенствования  нормативно-правового обеспечения.

Разработаны рекомендации по реформированию системы управления ЖКХ мегаполиса, особенностью которых является адаптация норм зарубежного законодательства, регулирующего деятельность в жилищно-коммунальной сфере мегаполисов высокоразвитых стран с учетом посткризисных социально-экономических условий и состояния ЖКХ мегаполисов Украины.

Обоснована необходимость использования цивилизованного подхода к развитию ЖКХ мегаполиса. Усовершенствована система управления ЖКХ путем ее реструктуризации, сформированы организационно-экономические основы создания Государственной корпорации с закреплением за ней полномочий центрального органа управления ЖКХ мегаполиса и Единого центра ответственности жилищно-коммунального хозяйства мегаполиса, который обеспечивает его эффективное функционирование.

Усовершенствован методический инструментарий развития предпринимательства в жилищно-коммунальном хозяйстве мегаполиса посредством разработки и внедрения системы мероприятий по поддержке малого и среднего бизнеса, обеспечению эффективного взаимодействия участников ЖКХ мегаполиса, особенность которой заключается в выделении и группировании приоритетных направлений развития по критериям: создание рыночной среды, развитие конкретных субъектов предпринимательства, тип обеспечения.

Аргументирована необходимость массового создания объединений совладельцев многоквартирных жилых домов и других жилищных объединений граждан с последующей реорганизацией системы управления жилищным фондом мегаполиса. Это обеспечит качественный и регулярный мониторинг состояния жилищного фонда, коммунальных сетей, приоритетное адресное распределение и использование бюджетных средств, инвестиций, денежных средств населения, существенно повысит эффективность функционирования исследуемого сегмента экономики мегаполиса.

Разработана модель развития ЖКХ мегаполиса на основе государственно-частного партнерства, обоснованы и структурированы стимулы для сотрудничества секторов. Определены и сгруппированы по критериям важности для государственного и частного сектора приоритетные направления развития жилищно-коммунального хозяйства мегаполиса. 

Обобщенные и обоснованные в диссертации теоретико-методологические положения и разработанные практические рекомендации по формированию организационно-экономических основ развития жилищно-коммунального хозяйства мегаполиса способствуют реализации Общегосударственной программы реформирования и развития жилищно-коммунального хозяйства, позволяют разработать программы устойчивого развития мегаполисов и создать необходимые институциональные, правовые и организационные условия для сбалансированного социально-экономического развития мегаполисов.

Ключевые слова: организационно-экономические основы, развитие, мегаполис, жилищно-коммунальное хозяйство, жилищно-коммунальный комплекс, государственно-частное партнерство.
SUMMARY

Ponomarenko L. O. Organizational and economic bases of megalopolis housing and communal services. – As a manuscript.

Thesis for obtaining the scientific degree of the Candidate of Economic Sciences in specialty 08.00.05 – the development of productive forces and regional economy. – Cherkassy State Technological University, Cherkassy, 2012.

In the dissertation the main theoretical and methodological principles and practical recommendations concerning the improvement of organizational and economic bases of the development of megalopolis housing and communal services are developed and substantiated.

The main concepts and categories of the development of megalopolis housing and communal services are specified, the role of housing and communal services in the system of megalopolis economic relations is determined, the main trends of their functioning are identified, a comparative analysis of existing concepts of the formation and development of housing and communal services is made, priority conceptual bases for intensive development of housing and communal services are determined.

An integrated assessment of current state and problems of functioning of megalopolis housing and communal services is executed, the main trends of its development are determined. The foreign experience of housing and public utilities management of big cities is studied. The necessity of complex reorganization of the system of management by megalopolis housing and communal services and the expediency of the introduction and further development of new perspective forms of management by housing and communal infrastructure in megalopolis are proved. 

The recommendations concerning the reformation of the system of management by megalopolis housing and communal services, the mechanism of the use of state-and-private partnership institute in organizational and economic development of megalopolis housing and communal services are worked out; organizational and economic bases of the creation of the center of responsibility of megalopolis housing and communal services, which provides its effective functioning, are formed.

Keywords: organizational and economic bases, development, megalopolis, housing and communal services, housing and communal complex, state-and-private partnership.
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