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Актуальність теми. За роки незалежності в Україні значно зросла потреба в пізнанні історії психологічної науки в різних регіонах країни. При цьому для створення цілісної картини розвитку вітчизняної психології важливо описати і ввести в науковий обіг невідомі факти з історії психології в кожному регіоні та зіставити їх з уже відомими. Аналіз багатьох праць вітчизняних психологів (Д.Г.Елькіна, Т.В.Косма, Г.С.Костюка, В.О.Котова-Хроменка, Д.Ф.Ніколенка, П.М.Пелеха, О.М.Раєвського, О.Я.Чебикіна та інших) засвідчив, що саме в південному регіоні (Одеському) беруть свої витоки три напрями психологічної науки: психофізіологічний, започаткований І.М.Сєченовим,  експериментально-психологічний, заснований М.М.Ланге, і теоретико-методологічний, започаткований С.Л.Рубінштейном. Означені напрями ще недостатньо вивчені та описані.  

Актуальність цієї проблеми пов’язана також з необхідністю уточнення багатьох фактів щодо наукового висвітлення історії розвитку української психології. У зв’язку з цим виникає потреба в більш повному переосмисленні процесу становлення психологічної науки (ХІХ–ХХ ст.) 


Слід зазначити, що різні аспекти вказаних проблем уже були предметом дослідження таких учених, як-от: Б.Г.Ананьєв, Л.І.Анциферова, О.О.Будилова, Л.С.Виготський, А.М.Ждан, Г.С.Костюк, А.В.Петровський, В.А.Роменець, С.Л.Рубінштейн, Б.М.Теплов, О.М.Тутунджян, Д.М.Узнадзе, Д.Г.Елькін, М.Г.Ярошевський та ін. У наш час дослідження проблем історії розвитку психології продовжуються в працях Л.Н.Акимової, О.В.Галустової, І.В.Данилюк, М.С.Корольчук, П.П.Криворучка, О.С.Лучиніна, І.П.Манохи, В.М.Мартинюк, Т.Д.Марцинковської, О.В.Морозова, І.Ю.Полякової та ін. На підставі результатів досліджень цих та інших авторів можна констатувати, що недостатньо вивченими залишаються питання становлення та особливостей розвитку регіональної психологічної науки в Україні. Невизначеним є також питання щодо впливу факторів розвитку науки на започаткування наукових психологічних шкіл. Така ситуація утруднює наукове розуміння процесу становлення і розвитку психологічних шкіл на півдні України з другої половини ХІХ ст. до кінця ХХ ст.  в аспекті продовження традицій, а також оцінки їх наукових здобутків. 

Актуальність зазначеної теми, недостатнє розроблення її в сучасній психології зумовили вибір об’єкта, предмета дисертаційної роботи та вплинули на формування її мети.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження здійснено в межах комплексної теми „Розвиток особистості в різних умовах навчальної діяльності” (№0105U001469) Південного наукового центру АПН України (м. Одеса). Автором досліджено історію становлення психологічних наукових шкіл на півдні України (ХІХ–ХХ ст.).
 Мета дослідження: визначити наукові психологічні школи, що історично склалися в Одеському регіоні півдня України (друга половина ХІХ ст. – кінець ХХ ст.), виявити їх ознаки і дати характеристику. 

Мета дослідження зумовила розв’язання таких завдань: 

1. Уточнити теоретико-методологічний зміст феномену психологічних наукових шкіл.

2. Створити метод історико-критичного аналізу рівня сформованості і розвитку психологічних наукових шкіл.

3. Висвітлити історію становлення одеських наукових психологічних шкіл у період з середини ХІХ ст. до 50-х рр. ХХ ст. 

4. Охарактеризувати основні тенденції та ознаки становлення психологічних наукових шкіл на Одещині (з 50-х рр. ХХ ст.).
Об’єкт дослідження: наукові психологічні школи на півдні України. 

Предмет дослідження: історичні факти та закономірності становлення психологічних наукових шкіл Одеського регіону з другої половини ХІХ ст. до кінця ХХ ст.

Гіпотези дослідження. У своєму припущенні ми виходимо з того, що існує достатньо велика кількість ознак, які можуть характеризувати наукову психологічну школу, при  цьому всі їх умовно можна поділити на змістовні та формальні. Визначення серед останніх провідних дозволить оптимізувати процес історичного наведення подій і наукових здобутків відносно розвитку психологічних шкіл. 
Крім того, ми припускаємо, що саме в Одеському регіоні беруть свої витоки психофізіологічна, експериментально-психологічна та теоретико-методологічна наукові школи, творчі здобутки яких дали певний поштовх для розвитку психологічної науки як в Україні, так і за її межами.

Висвітливши та проаналізувавши ці твердження ми зможемо суттєво уточнити та збагатити вітчизняну психологічну науку, забезпечити об’єктивні умови для її використання в аспекті теоретико-методологічних передумов для подальших досліджень в різних галузях психологічних знань.

Методологічні засади дослідження склали теоретичні положення як історіографії психології (О.О.Будилова, Л.С.Виготський, А.М.Ждан, Д.Кляйн, Г.С.Костюк, В.М.Нічик, П.М.Пелех, А.В.Петровський, В.А.Роменець, А.О.Смирнов, М.М.Троїцький, О.М.Тутунджян, М.Г.Ярошевський), так і епістемології історії (Д.Бернал, К.Беккер, Ч.Бірд, М.Блок, М.Вебер, В.І.Вернадський, Ж.Дерріда, В.Дільтей, Т.Кун, Ш.Ланглуа, К.Поппер, Ш.Сеньобос, Е.Трольч, М.Фуко). Дослідження базується на таких визнаних методологічних принципах щодо вивчення історичних психологічних фактів, як-от: принцип детермінізму, тобто залежності будь-якого явища від факторів, які його спричинюють; принцип історизму, що вимагає вивчення явищ у їх становленні і розвитку, органічному зв'язку з умовами, що їх породжують; принцип системності, який дозволяє розглядати генезис психологічних ідей учених півдня України в широкому загальнонауковому контексті і виявляти вплив їхньої творчої спадщини на динаміку розвитку психологічного знання. 

У роботі використано методи дослідження:

· історико-генетичний, відповідно до якого вивчення психологічних ідей минулого нерозривно пов'язане з урахуванням загальної логіки розвитку науки у визначений історичний період;

· історико-функціональний, завдяки якому аналізується послідовність висловлення ідей фахівцями-психологами;

· порівняльно-історичний, що дозволяє вивчати спадкоємні зв'язки між різними психологічними явищами;

· метод вивчення архівних матеріалів, що передбачає пошук наукових психологічних робіт, конспектів, звітів та їх коментування;

· біографічний та автобіографічний методи, що дозволяють виявити можливі причини та умови формування наукових поглядів учених-психологів;

· метод вивчення наукових шкіл, який дає можливість розкрити засоби формування та розвитку наукових психологічних знань, характер наукового спілкування між представниками школи та ін.

Як конкретну методику нами також було використано спеціально розроблений опитувальник для здійснення експертної оцінки рівня розвитку наукових психологічних шкіл.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження визначається тим, що вперше: застосовано системно-історичний підхід до пізнання психологічних наукових шкіл на півдні України, зокрема на Одещині, у якому ключовими моментами виступають наступність та цілісність; створено метод історико-критичного аналізу рівня сформованості та розвитку наукових шкіл у психології, що базується на виділенні змістовних і формальних ознак; запропоновано періодизацію розвитку психологічної науки в Одеському регіоні та визначено рівні сформованості психологічних наукових шкіл відповідно до етапу їх функціонування (започаткування, становлення, подальшого розвитку).
Уточнено історичні факти щодо заснування психофізіологічної, експериментально-психологічної, теоретико-методологічної наукових шкіл в Одесі; творчої діяльності одеських психологів, які виступили засновниками власних психологічних наукових шкіл та обумовили розвиток психологічної науки, починаючи з 30-х рр. ХХ ст. і до сьогодення. 

Подальшого розвитку набули теоретичні та методологічні підходи до пізнання феномену психологічних наукових шкіл як історичного об’єднання фахівців-однодумців, згуртованих навколо засновника та організатора визнаної наукової проблеми, що має прогресивний або інноваційний характер.

Обґрунтованість і достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій забезпечувались вихідними теоретико-методологічними принципами, різноманітністю використаних джерел, коректним застосуванням наукових методів, адекватних меті та завданням дослідження, відповідності наукових результатів і висновків дисертації сучасним підходам до системного осмислення проблем історії розвитку психології.

Наукове значення роботи. Отримані результати щодо критеріальних ознак є суттєвими не тільки для теорії та історії психологічної науки, а й для інших наук, оскільки вони вміщують як формальні, так і змістовні ознаки щодо їхньої оцінки і класифікації. Дані, що стосуються уточнення розуміння наукових шкіл, які беруть свої витоки і розвиваються на Одещині, суттєво доповнюють існуючі погляди і можуть бути підставою як перегляду традиційних, так і пошуку нових підходів у теорії розвитку психологічної науки. 

Практичне значення роботи. Результати дослідження впроваджено в процес викладання окремих розділів „Загальної психології” та „Історії психології” в Південноукраїнському державному педагогічному університеті ім.К.Д.Ушинського (акт №03  від 25.05.2006 р.) та Одеському обласному інституті удосконалення вчителів (акт №4  від 28.04.2006 р.). За  результатами дослідження підготовлено розділ історії Інституту психології Південноукраїнського державного педагогічного університету ім. К.Д.Ушинського. Матеріали дослідження дають змогу вдосконалити процес підготовки студентів університетів з курсу „Історія психології” і спецкурсу „Історія розвитку психологічних знань в Україні”. Крім того, вони можуть бути використані для написання підручників чи посібників з історії української психології, а також популяризовані в різних працях і виконувати виховну та ідеологічну функції.
Апробація результатів. Основні положення і результати роботи було обговорено на трьох міжнародних науково-практичних конференціях (Одеса, 2003; 2005; 2006), трьох всеукраїнських наукових конференціях (Одеса, 2004; 2005; 2006), а також на щорічних засіданнях кафедри теорії та методики практичної психології, на методологічних семінарах Інституту психології (2003-2006 рр.). 

Публікації. Результати дисертаційної роботи викладено в 7 публікаціях, з них 3 – у фахових виданнях України.
Структура дисертації. Робота складається зі вступу, двох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг дисертації складає 321 сторінка. Основний зміст викладено на 181 сторінках. Робота містить 4 таблиці та 6 рисунків. Список використаних джерел налічує 415 найменувань, з них 10 іноземною мовою.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, розкрито наукову новизну роботи, її наукову та практичну значущість, подано дані про апробацію основних положень дослідження, описано структуру дисертаційного дослідження.
Перший розділ „Теоретико-методологічні засади вимог до змісту психологічних наукових шкіл” присвячено як визначенню, так і уточненню засад теоретико-методологічного аналізу феномену наукових шкіл у психології. 

У теоретичному узагальненні проблеми визначення змісту наукових шкіл наведено дані, які засвідчують, що наукова школа як певний феномен характеризується, з одного боку, усіма ознаками, притаманними науці в цілому, а з іншого – має свою специфіку. Умовно можна виділити два підходи щодо аналізу ознак наукових шкіл. У рамках першого підходу дослідників (В.Б.Гасілова, Е.М.Мирського, О.П.Огурцова, А.А.Первозванського та ін.) об’єднує позиція, відповідно до якої наукова школа є формою організації наукової діяльності. Вона повинна характеризуватися наявністю творчого колективу, що складається з наукового „ареалу”, представленого учнями, послідовниками, та який очолює визнаний лідер.   

Представники другого підходу (П.К.Анохін, М.П.Дубинін, Б.М.Кедров, Г.Штейнер та ін.) при ідентифікації наукової школи надають першочергового значення започаткуванню нового наукового напряму або течії, тобто враховують тільки якісний розвиток певної предметної галузі знань, розробки нових підходів, принципів, теорій, законів тощо.

Зважаючи на переваги та недоліки різних досліджень, вважаємо за доцільне при ідентифікації психологічних наукових шкіл враховувати наявність як нової предметної галузі, так і наукового колективу на чолі з визнаним лідером. Таким чином, психологічна наукова школа нами тлумачиться як історичне об’єднання фахівців-однодумців, згуртованих навколо засновника та організатора визнаної наукової проблеми, що має прогресивний або інноваційний характер. 

Результати узагальнення проведених досліджень дають можливість констатувати, що наукова школа може характеризуватися:

1) наявністю інтелектуальної харизми в лідера-засновника (підкреслює центральну роль засновника як вченого, який перевищує за своїми потенційними творчими можливостями інших членів наукового колективу);

2) розробкою прогресивної або інноваційної соціально-визнаної  наукової ідеї (наявність ідеї виступає провідним чинником консолідації наукової школи);
3) консолідацією учених, які мають значну мотивацію і пов'язані спільністю наукового пошуку, спадкоємністю принципів, підходів, традицій. Подібна  консолідація припускає об'єднання вчених у ролі учнів, реципієнтів та реалізаторів програми навколо висунутої наукової ідеї, при цьому кількість їх може змінюватися;

4) зрівнювання актуальності у вирішенні завдань проведення науково-дослідної роботи і підготовки наукових кадрів, що дає можливість забезпечувати: а) збереження раніше накопичених знань шляхом передачі їх наступним поколінням (функція трансляції); б) набуття нових знань, що визначає подальший розвиток науки (евристична функція). Це обумовлює активізацію і збереження творчого характеру та інноваційної спрямованості наукової діяльності і водночас забезпечує підготовку для науки нових поколінь дослідників. 

Виходячи з аналізу розвитку психологічних наукових шкіл, можна умовно виділити три форми їхньої трансформації – „класичні”, „дисциплінарні” і „проблемні”, та відповідні історичні періоди. Так, перший період (з другої половини ХІХ ст. до 30-х рр. ХХ ст.) характеризується переходом наукової діяльності зі сфери переважно індивідуальної праці в колективну й обумовлює виникнення  „класичних”  наукових  шкіл;  другий  період  (з  30-х  рр. до 50-х рр. ХХ ст.) позначений активним розвитком спеціалізованих дослідницьких лабораторій та інститутів, тобто становленням дисциплінарної науки і відповідно „дисциплінарних” наукових шкіл; третьому періодові (з 50-х рр. ХХ ст. до сьогодення) властиве становлення психологічної науки за проблемним принципом, що спричиняє виникнення „проблемних” наукових шкіл.
Виконані дослідження дають підстави відзначити, що „класична”, „дисциплінарна” і „проблемна” наукові школи є тісно пов'язаними. З одного боку, класична, дисциплінарна і проблемна наукові школи можуть бути розглянуті на рівні відображення зв'язку, що існує між ними і позначається в одній часовій площині. Отже, усі форми розвитку наукової школи співіснують і, більше того, накладаються одна на одну. З іншого боку, необхідно враховувати можливість порівняння „класичної”, „дисциплінарної”, „проблемної” наукових шкіл і відображення зв'язків, що існують між ними та позначаються у різних часових площинах. У такому разі позначені феномени являють собою різні форми трансформації того самого об'єкта — наукової школи. При цьому, кожній з цих форм відведений свій історико-науковий період існування.
Результати проведених наукознавчих та історико-психологічних досліджень надали можливість розробити „метод історико-критичного аналізу рівня сформованості та розвитку наукових психологічних шкіл” як певного алгоритму їх пізнання. З метою створення цілісної і повної картини розвитку психологічних наукових шкіл в основу даного методу  покладено трьохаспектний підхід до аналізу наукової діяльності, який передбачає поєднання предметно-логічного, науково-соціального та особистісно-психологічного аспектів.
Мета запропонованого методу полягає в об’єктивному та адекватному логіці розвитку науки визначенні наукових психологічних шкіл, рівня їхньої сформованості та розвитку. 
Використання цього методу дозволяє: визначити рівень сформованості наукових психологічних шкіл; подати їх характеристику і специфіку; розкрити процесуальні ознаки формування конкретних наукових шкіл у психології на кожному етапі існування (започаткування, становлення, зрілого життя). 
Після дослідження психологічних наукових шкіл на кожному етапі (В.А.Залгаллер, Є.З.Мирська, Е.М. Мирський, А.А.Первозванський, П.Б.Шелієць та ін.), нами встановлено, що актуальним є визначення групи змістовних (рис.1) і формальних (рис.2) ознак, які повинні їх характеризувати. При цьому формальні ознаки являють собою прийнятий в суспільстві стандарт подання змістовного наповнення наукової діяльності, за яким здійснюють оцінку її результатів. 
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Рис.1. Змістовні ознаки наукових шкіл 
На підставі вивчення різних досліджень (А.Б.Гофмана, Ф.Знанецького, Г.Лайтко, І.І.Лапшина, С.М.Погодіна, Б.А.Старостіна, З.Тіріакьяна, Б.М.Фірсова, С.Д.Хайтун, А.М.Цукермана та ін.) умовно можна виділити чотири блоки формальних ознак, що характеризують наукову школу, а саме: наукове товариство, соціальне та професійне положення в науковій ієрархії, наукові результати, а також форми презентації та апробації результатів.
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Рис.2. Формальні ознаки наукових шкіл
Водночас слід зазначити, що визначення формальних ознак для кожного з етапів розвитку вважається дуже проблематичним. Це пов’язано, по-перше, з тим, що з розвитком науково-технічного прогресу та психологічної науки в цілому змінюються та з’являються принципово нові форми презентації й апробації наукових результатів, види професійного спілкування тощо, що виключає можливість зіставлення за певними ознаками наукових шкіл різних історичних періодів. По-друге, наявність визначених формальних ознак значною мірою залежить від зовнішніх обставин (наприклад, політичного та ідеологічного пресингу, соціального-економічної ситуації та ін.). 
З огляду на вищевикладене, нами було складено умовний алгоритм історико-критичного аналізу рівня сформованості та розвитку психологічних наукових шкіл (табл.1). 
Таблиця 1
Алгоритм історико-критичного аналізу рівня сформованості

та розвитку психологічних наукових шкіл 
	Змістовні ознаки
	Формальні ознаки

	
	Наукове товариство
	Соціальне та професійне положення в науковій ієрархії
	Наукові результати
	Форми презентації та апробації

	Наявність актуальної наукової ідеї


	Реалізатори програми. Неформальні колективи,

проблемні або творчі групи.
	Учений ступінь, звання та посада.
	Статті, тези.
	Публікації.

	Первинне формування науково-дослідної програми 
	
	
	
	

	Розробка гіпотези концепцій, теорій, законів, механізмів, підходів тощо


	Учні.

Кафедри, секції, лабораторії.
	Членство в редколегіях.

Членство в закордонних та національних академіях, наукових товариствах, радах.
	Інноваційні підручники. Науково-методичні посібники.

Дисертації.

Монографії. Авторські свідоцтва, патенти, винаходи, упровадження.
	Участь у конференціях,

з’їздах, конгресах різного масштабу.

Обмін досвідом, лекторська та просвітницька діяльність тощо.

	Уточнення, деталізація основних положень науково-дослідної  програми 
	
	
	
	

	Результати наукової діяльності виступають методологічною основою інших досліджень
	Реципієнти.

Товариства, об’єднання, центри, дослідницькі організації, НДІ.
	Міжнародні та національні премії, нагороди.

Вміщення інформації про вченого та його досягнення в журналах, що мають визнаний „науковий рейтинг”, різного роду словниках, енциклопедіях, престижних виданнях.
	
	Періодичні та тематичні видання.

Організація та проведення 

конференцій, з’їздів, 

конгресів, семінарів та ін.  
Участь в національних та міжнародних програмах, проектах тощо.



	Структурне розчленування предметної галузі на декілька нових напрямів 
	Структурне розчленування предметної галузі на декілька проблемних течій
	
	
	
	

	Розроблений напрям включений до офіційних класифікаційних схем науки       
	
	
	
	










Як засвідчує таблиця, в алгоритмі запропоновано умовне виділення меж кожного етапу існування у зв’язку з розвитком змістовного наповнення та накопиченням відповідних формальних ознак.

Саме такий підхід дозволяє дати уявлення про процесуальне становлення психологічних наукових шкіл. Крім того, необхідно зазначити, що запропонований метод  пізнання психологічних наукових шкіл не є вичерпаним, оскільки кількісні показники формальних ознак не завжди можуть слугувати параметрами якості наукових досліджень. 

У другому розділі „Узагальнення та систематизація результатів досліджень щодо становлення основних психологічних наукових шкіл на півдні України (Одеський регіон) з другої половини ХІХ ст. до кніця ХХ ст.” проаналізовано етапи становлення одеських психологічних наукових шкіл з середини ХІХ ст. до сьогоднішнього дня. При цьому відповідно до історичних форм трансформації наукових шкіл було умовно виділено три етапи (І етап – з середини ХІХ ст. до   30-х рр. ХХ ст., ІІ етап – з 30-х рр. до 50-х рр. ХХ ст., ІІІ етап – з 50-х рр. ХХ ст. до нашого часу) розвитку психологічної науки на півдні України. 

Аналіз теоретико-методологічних праць (І.П.Маноха, А.В.Роменець, А.В.Петровський) дозволив також виділити чотири симбіотичних спрямування: класично-інтроспективне (або філософсько-умоглядне), емпіричне, природничо-наукове та культурно-гуманістичне, які, на нашу думку, доцільно враховувати під час вивчення історії становлення конкретних наукових психологічних шкіл.

Досліджуючи розвиток психологічної науки з середини ХІХ ст. до 30-х рр. ХХст., зокрема в південноукраїнському регіоні, необхідно відзначити, що в різні часи представниками умоглядного спрямування були професори Імператорського Новоросійського університету, філософи Р.В.Ординський, А.І.Казанський, М.Я.Грот та філологи Л.Ф.Воєводський, Д.П.Лебедєв. Наукову позицію цих учених можна визначити як ідеалістичну. Їхня наукова діяльність не сприяла зародженню власних психологічних шкіл в Одесі.  
На підставі аналізу фактів історії розвитку психології на півдні України та архівних матеріалів, цей етап також представляли вчені природничо-наукового спрямування – І.М.Сєченов та М.М.Ланге. Розглядаючи генезис наукових ідей І.М. Сєченова, потрібно визнати безперечним той факт, що ще до роботи в Одесі в нього вже була сформована науково-прогресивна ідея стосовно рефлекторного принципу роботи головного мозку (відображена в роботі „Рефлексы головного мозга”, що викликала значний резонанс у  світовому науковому суспільстві). Але саме в Одесі І.М.Сєченов з великою старанністю підійшов до концептуального оформлення рефлекторної теорії, що трансформувалася в первинний  варіант науково-дослідної програми (формально виникла в полеміці з К.Д.Кавеліним та відображена в серії психологічних статей). У процесі її формування не менш важливим було його бачення місця психології серед інших наук. Консолідуючою ідеєю, навколо якої створювалася наукова школа І.М.Сєченова, виступила проблема теоретико-методологічного обґрунтування виділення психології в самостійну науку, в аспекті визначення предмета, методу і завдань наукової психології, перспективи її розвитку, а також уточнення сутності психічних процесів, учення про центральне гальмування, розуміння психічного акту як процесу. Крім того вчений підкреслював необхідність історичного підходу щодо вивчення психічних явищ та психіки у зв'язку з умовами життя і діяльності.
В одеський період творчої діяльності І.М.Сєченовим була також висунута важлива ідея щодо припинення розробки психологічних питань у духовних академіях і на філософських кафедрах (де переважно панували ідеалісти) і доручення пізнання проблем психології фізіологічним лабораторіям, тобто установам, що спеціалізувалися на вивченні психічних явищ, процесів тощо. За його ініціативою була створена перша фізіологічна лабораторія та науково-дослідне відділення експериментальної фізіології при Новоросійському університеті, які по суті стали першими науково-психологічними центрами в Одесі. Розглядаючи одеський період (1871-1876 рр.) творчої діяльності І.М.Сєченова необхідно підкреслити, що зародження його наукової школи відбувалося згідно з принципом розвитку „класичної”, тому потрібно враховувати таку особливість її започаткування як малочисельність науковців, які ввійшли до її складу. Так, серед постійних членів, які працювали під безпосереднім керівництвом І.М.Сєченова в Одесі, можна виділити П.А.Спіро, Б.Ф.Веріго та ін. Саме вони багато років поспіль керували лабораторією та кафедрою фізіології Новоросійського університету. Крім того, відомо, що в означений період І.М.Сєченов активно займався викладацькою діяльністю, тому до його досліджень нервової системи залучалися також студенти. На підставі всього вищезазначеного можна з певністю стверджувати, що завдяки співробітникам, учням, що залишилися працювати в Одесі, однодумцям і послідовникам вченого на півдні України надовго збереглися не тільки його наукова тематика (фізіологія нервової системи, питання психофізіології і методології психології), але й традиції, започатковані його науковою школою.
Розробка та активна популяризація наукової психології, лекторська і просвітницька робота, редакційна та видавницька діяльність, обмін досвідом на з’їздах, а також у період наукових відряджень до різних країн Європи складають науково-дослідну, викладацьку та громадську діяльність І.М.Сєченова, яка сприяла інтенсивному розвитку психологічної науки на півдні України. Отже, наявність концептуально оформленої науково-дослідної програми, опублікованих праць за обраною проблематикою, певного кола учнів, співробітників, однодумців, а також створення фізіологічної лабораторії надає підстави констатувати започаткування психофізіологічної школи І.М.Сєченова (в Одесі). 
Представником природничо-наукового спрямування був також М.М.Ланге, який протягом багатьох років працював в Одесі та створив власну експериментально-психологічну школу. Консолідуючими чинниками її започаткування виступили такі пріоритетні напрями творчого пошуку: уточнення основних положень психологічної науки, зокрема загальної, експериментальної, педагогічної, та реорганізація системи освіти. Усі означені напрями вміщували в собі низку актуальних науково-прогресивних ідей, серед яких: пізнання та розуміння психіки, онто- і філогенезу, психічного процесу як психомоторного акту тощо. Розробка означених проблем  згрупувала навколо М.М. Ланге міцний дослідницький колектив. Серед однодумців, співробітників, послідовників та учнів М.М.Ланге можна виділити О.Кюльпе, Л.Ланге, П.А.Спіро, Б.Ф.Веріго, О.Музиченко, Д.Г.Елькіна та інших, з якими він спільно розробляв різні аспекти експериментальної психології і педагогіки. Результати їхньої спільної науково-дослідної діяльності стали підставою для створення узагальнювальної праці „Психология”. Тривалий час нею користувалися як підручником, який серед фахівців того часу вважався найкращим.
Крім того, М.М.Ланге перший у вітчизняній психології порушив питання щодо створення при університетах кафедр психології та лабораторій експериментальної психології. Завдяки його плідній діяльності в різні часи в Одесі було організовано три експериментально-психологічні лабораторії – в Імператорському Новоросійському університеті, на Одеських вищих жіночих курсах та в Інституті народної освіти. Саме вони в різні часи були інституціональною формою його наукової школи. 
На особливу увагу заслуговує також той факт, що М.М.Ланге неодноразово був організатором та учасником багатьох з'їздів з психології, педагогіки, як національного, так і міжнародного рівнів. Крім того, він регулярно проводив публічні лекції, присвячені актуальним психологічним проблемам, які користувалися величезною популярністю. 
Проведений аналіз багатьох праць та архівних матеріалів свідчить, що підґрунтям створення експериментально-психологічної школи послужила науково-дослідна, викладацька та громадська діяльність М.М.Ланге на півдні України. Означена наукова школа була створена за принципом „класичної” та досягла етапу зрілого життя.

Першим представником культурно-гуманістичного спрямування на півдні України був С.Л.Рубінштейн, який поклав початок створенню теоретико-методологічного підґрунтя, на якому утворювалися наступні наукові психологічні школи. Як засвідчили результати проведених досліджень, саме одеський період наукової діяльності С.Л.Рубінштейна виявився найбільш важливим у накопиченні, систематизації та узагальненні психологічних знань, усвідомленні актуальних проблем і розробки базових психологічних понять теорії діяльності, а також визначенні центральних ідей, які стали консолідуючими факторами зародження одеської теоретико-методологічної наукової школи. У цей період ученим були окреслені такі поняття, як суб’єкт, особистість, свідомість, розвиток, відображення, діяльність, дійсність та інші, що отримали подальше розроблення в ленінградський та московський періоди. Окрім того були чітко визначені такі ідеї: взаємозалежність суб’єкта та об’єкта; становлення суб’єкта через ставлення до іншого (розвиток педагогіки нового стилю); ставлення до іншого як факту становлення його сутності, які в подальшому були центральними гранями його наукових здобутків. Усі вони послужили підґрунтям для визначення принципів детермінізму, розвитку, єдності діяльності та свідомості, діяльнісного й особистісного принципів. У цей період вчений нарівні з двома класичними принципами ставлення людини до світу – пізнавальним та діяльним, виділив третій – ставлення до іншого суб’єкта. Це дає підстави припустити, що саме в одеський період наукової творчості С.Л.Рубінштейн сформував концептуальне ядро всієї своєї подальшої науково-дослідної діяльності.

Одним з найбільш значущих факторів консолідації наукової школи, а також організаційної, наукової і педагогічної діяльності С.Л. Рубінштейна є створення ним інституту аспірантури, першого в Україні, і другого в Радянському Союзі. На підставі архівних матеріалів, а також бібліографічних досліджень було виявлено три аспіранти вченого: О.М.Гороцький, О.Я.Дунаєвський та М.Я.Боровий.  Обіймаючи посаду директора Одеської державної науково-публічної бібліотеки, С.Л.Рубінштейн за короткий період зміг перетворити її з місця, де зберігається інформація в активного її генератора і, таким чином, в один з найбільш значущих наукових центрів Одеси. 

Проведений аналіз багатьох праць та архівних матеріалів надає підстави відзначити, що існування одеської наукової школи С.Л.Рубінштейна можна констатувати лише в аспекті її започаткування за „дисциплінарною” формою.

У рамках другого періоду розвитку психології (30-і – 50-і рр. ХХ ст.) на півдні України розкрито становлення наукової школи психології сприймання часу Д.Г.Елькіна з позицій культурно-гуманістичного спрямування. Ученим була порушена перспективна наукова ідея сприймання часу, яка стала консолідуючою у створенні його власної школи. Необхідно відзначити, що завдяки плідній діяльності Д.Г.Елькіна свою роботу поновила лабораторія експериментальної психології. У складні для науки часи вчений зумів згрупувати навколо висунутої проблеми сприймання часу учнів, аспірантів та співробітників. Результатами їхньої спільної діяльності виступили важливі закономірності сприймання метричних та топологічних властивостей часу, механізми мозкової локалізації, роль різних рецепторів у сприймані часу, роль мовлення та пам’яті, єдність перцептивних простору та часу. Деякі з учнів Д.Г.Елькіна, продовжуючи традиції його наукової школи, стали засновниками власних шкіл, наприклад, Б.Й. Цуканов започаткував наукову школу психології часу, В.О.Котов-Хроменко – наукову школу психології програмованого навчання. 

Науково-дослідницька, викладацька та громадська діяльність Д.Г.Елькіна сприяла формуванню та становленню одеської наукової школи психології сприймання часу. За рівнем сформованості означена школа відповідала етапу зрілого життя і „дисциплінарній” формі розвитку.  
З огляду на мету та завдання дослідження нами було проведено узагальнюючий  аналіз стосовно визначення тенденцій та ознак розвитку психологічних наукових шкіл, що започатковувалися в період з 50-х рр. ХХ ст. Однак, запропонований аналіз не є вичерпаним, оскільки всі школи означеного періоду заслуговують на окреме дослідження.  

Як свідчить розгляд історичних фактів, усі наукові школи означеного періоду розвивалися в межах культурно-гуманістичної психології, а саме: психології програмованого навчання В.О.Котова-Хроменка, психології праці Г.З.Бєдного, емоційної регуляції діяльності О.Я.Чебикіна, індивідуальних відмінностей за емоційністю О.П.Саннікової, історико-культурної детермінанти психічної діяльності І.Г.Бєлявського, психології часу Б.Й.Цуканова, психології візуального мислення С.М.Симоненко, спеціальної психології Т.П.Вісковатової. Спільним для всіх вищезазначених психологічних наукових шкіл виступає той факт, що вони створювалися за проблемним принципом і відповідно набували форми „проблемної” наукової школи. 
Проведений аналіз дає підстави виділити як історично першу в цьому періоді наукову школу психології програмованого навчання В.О.Котова-Хроменка. Інтенсивний розвиток науки та техніки, удосконалення суспільних відносин та підйом культури створили певні передумови для розробки проблем управління процесом навчання в системі народної освіти. Саме на вирішення цього завдання була спрямована наукова діяльність В.О.Котова-Хроменка та його школи, що зароджувалася. Учений створив першу в нашій державі науково-дослідну лабораторію програмованого навчання, дослідні інтереси якої були зосередженні на вивченні психолого-педагогічних засобів керування процесами навчання. Наукова робота в межах  цієї лабораторії об’єднала колектив учених, студентської молоді, які заклали підвалини цієї школи. Результати наукової діяльності колективу лабораторії з кола означених проблем стали підґрунтям для створення основ дидактичного тестування та послужили певним поштовхом до активізації розвитку психологічного інструментарію і теоретичних засад сучасної науки. Усе це свідчить про прогресивний характер висунутої В.О.Котовим-Хроменком наукової ідеї та програми її розробки. Наукова школа психології програмованого навчання В.О.Котова-Хроменка, маючи значний потенціал, актуальну та перспективну науково-дослідну програму, припинила свою діяльність на етапі започаткування.
Кінець 60-х рр. ХХ ст. був позначений заснуванням наукової школи психології праці Г.З.Бєдного. Його наукові інтереси стосувалися питань психологічного нормування праці в процесі професійної підготовки робітників, ергономічних аспектів охорони і безпеки праці, психологічних принципів кількісної оцінки складності трудових процесів, організації і продуктивності праці, а також створення тренажерів для формування професіонально-важливих навичок трудової діяльності. На базі Одеського інженерно-будівельного інституту вченим була створена лабораторія ергономіки, в якій проводилися дослідження різних аспектів ергономіки, психології праці. Аналіз праць Г.З.Бєдного засвідчив, що його дослідження були сконцентровані в трьох напрямах психологічної науки: психологія праці й ергономіка, нормування трудових операцій та системно-структурна теорія діяльності, які по суті стали підставою для заснування його наукової школи. Таким чином, рівень сформованості наукової школи психології праці Г.З.Бєдного відповідає етапу започаткування. 
Наступною школою, яка була започаткована в Одеському регіоні, стала наукова школа емоційної регуляції діяльності О.Я.Чебикіна (кінець 70-х рр. ХХст.). Інтереси його наукової школи фактично зосереджені на побудові концепції емоційної стійкості в межах диференціальної психології, емоційної регуляції в аспекті теорії діяльності та системно-діяльнісної моделі підготовки вчителів у межах теорії розвиваючого навчання, а також пов’язані з експериментальним вивченням особливостей розвитку емоційної сфери людей різного віку, статі, емоційної зрілості тощо.

Наразі до наукової школи О.Я.Чебикіна входять його учні (майже тридцять аспірантів, докторантів) та послідовники, які успішно поглиблюють творчі здобутки вченого в аспекті візуальної психодіагностики емоційних станів людини; емоційної адаптації дітей до навчальної діяльності;  емоційної регуляції психологічної взаємодії особистості;  розвитку емоційної сфери дітей різного віку; становлення емоційної зрілості в підлітковому та юнацькому віці; особливості емоційної сфери дітей, що виховуються в різних соціальних умовах; становлення професійно важливих дій; проблем ризику; розвитку мисленнєвих операцій та ін. О.Я.Чебикін є автором більше десяти офіційно затверджених впроваджень у навчальну, навчально-професійну, трудову та військову діяльність, що надали можливість підвищити як соціальний, так і економічний ефект. 
Завдяки значній науково-організаційній діяльності О.Я.Чебикіна створено Південний науковий центр АПН України, Об’єднання „Інноваційні та інформаційні технології освіти”, Одеське товариство психологів, Психоаналітичний інститут та інші науково-дослідні установи, які суттєво покращили рівень надання науково-методичної допомоги практичним психологам, педагогам, батькам та учням. 
Отже, на підставі вищенаведених фактів можна констатувати, що наукова школа емоційної регуляції діяльності О.Я.Чебикіна, яка за короткий час успішно пройшла етапи започаткування і становлення, визнана науковим товариством та на даному етапі знаходиться в періоді зрілого життя.
Як свідчить аналіз наукових досліджень, на початку 80-х рр. ХХ ст.  започатковується наукова школа індивідуальних відмінностей за емоційністю О.П.Саннікової. Наукова і практична діяльність ученої присвячена актуальним проблемам розбудови національної науки і підготовки висококваліфікованих фахівців із психології. Вона є провідним фахівцем вітчизняної психологічної науки, української диференціальної психології, і засновником напряму з розробки методологічних, теоретичних і прикладних проблем психології особистості та теорії емоційності. Ученою уточнено теоретичні і методологічні засади дослідження психологічних особливостей професіонала в галузі соціономічних професій, визначено концептуальні положення щодо дослідження професійного становлення педагога і психолога різних фахових напрямів на етапі навчання та професійної адаптації; розроблено новий комплексний метод психодіагностики і психокорекції особистості професіонала.
На підставі циклу теоретико-експериментальних робіт під керівництвом О.П.Саннікової сформована наукова школа, яка впроваджує ідею пошуку індивідуальних відмінностей за емоційністю, що виявляється в структурі рис особистості, у тому числі професійно важливих, у детермінації професійної діяльності. Результати досліджень та стандартизовані психодіагностичні методики (дванадцять свідоцтв про реєстрацію авторського права на твір), розроблені в межах наукової школи О.П.Саннікової широко застосовуються в Україні та за її межами. Завдяки її науково-організаційній діяльності було створено факультет післядипломної освіти „Психологія”. На сучасному етапі наукова школа О.П.Саннікової складається з її учнів та послідовників, які досліджують різні аспекти індивідуальних відмінностей за емоційністю, зокрема проблему труднощів спілкування, особливостей психологічної проникливості, переживання професійної кризи в осіб з різним типом емоційності, індивідуально-типологічні особливості комунікативної креативності, проблеми диференційно-психологічного аналізу емпатії, психологічні особливості емоційності та товариськості, психологічні особливості емоційності підлітків та  стилі  сімейного  виховання, індивідуально-типологічні чинники адаптивності особистості та ін. 
Отже, наявність потужного наукового потенціалу, а також всі  вищенаведені факти дають підстави для констатування етапу зрілого життя наукової школи О.П.Саннікової.  

Проведене дослідження дозволило відзначити зародження в середині 80-х рр. ХХ ст. наукової школи історико-культурної детермінанти психічної діяльності І.Г.Бєлявського. Основним напрямом його досліджень була історична психологія, предметом якої насамперед є становлення менталітету українського народу. У рамках означеного напряму розробляються методологічні засади історії психології, досліджуються окремі визначні періоди цієї історії. Одеська наукова школа І.Г.Бєлявського складається з його учнів та послідовників, які вивчають проблеми впливу когнітивного стилю особистості на процес спілкування, вплив етногенних депресій на соціально-психологічну адаптацію, проблеми життєдіяльності особистості в культурно-історичному просторі, психосемантику ефективності засобів комунікативного впливу, міфологічні компоненти ментальності та психологічні детермінанти активності особистості тощо. 
Зважаючи на всі наведені факти, можна твердити про певні ознаки етапу зрілого життя наукової школи історико-культурної детермінанти психічної діяльності І.Г.Бєлявського.

Як свідчать проведені дослідження, у середині 80-х рр. ХХ ст. була започаткована і наукова школа психології часу Б.Й.Цуканова. Творча діяльність вченого та його наукової школи спрямована на дослідження цілісної концепції психологічного часу, на основи експериментального вимірювання його одиниці, яка дана кожному індивіду від природи. Вона визначає часові властивості психіки індивіда, його належність до типологічної групи, суб’єктивну швидкість плину часу та тип орієнтації в часовій перспективі. Наукова школа психології часу Б.Й.Цуканова складається з його учнів та послідовників, які досліджують дискретність психічного розвитку в масштабах часу, розвиток понять та уявлень про час у дітей і юнацтва та ін. Завдяки його зусиллям було відкрито Науковий центр психології часу при Одеському національному університеті. Крім того, учений відродив роботу секції психології в Одеському будинку вчених. 
Отже, наявність актуальної наукової ідеї дослідження психології часу, яка виступає консолідуючим фактором створення наукової школи, учнів та послідовників, які розробляють різні аспекти означеної проблематики, а також усіх вищенаведених ознак дає підстави для констатування етапу зрілого життя наукової школи психології часу Б.Й.Цуканова в Одесі.  

Останнім часом інтенсивно утверджується наукова школа психології візуального мислення С.М.Симоненко. Її творча діяльність присвячена дослідженню феномену візуального мислення, на підставі розробленого вченою стратегіально-семантичного підходу до його вивчення. С.М.Симоненко започаткувала новий напрям у дослідженні мисленнєвих процесів - стратегіально-семантичний підхід до дослідження візуального мислення, розкрила та описала його механізми, зробила значний науковий внесок в уточнення класифікації мисленнєвих процесів, розкрила механізми й особливості розвитку цього мисленнєвого процесу в онтогенезі та антропогенезі, його роль у різних видах творчої діяльності.
На сьогодні наукова школа візуального мислення складається з учнів, аспірантів та здобувачів, у працях яких знаходять свій подальший розвиток основні положення наукового доробку С.М.Симоненко. Зокрема, це дослідження механізмів візуально-мисленнєвої діяльності; вікові особливості розвитку візуального мислення, психосемантики кольору та творчих стратегій у візуальних формах мистецької діяльності; продуктивні стратегії створення образу-концепту в рекламній діяльності та образотворчому мистецтві; кроскультурні дослідження візуальної психосемантики; індивідуально-психологічні особливості  візуального мислення суб`єкта діяльності; особливості взаємодії наочних і вербальних видів мислення, їх вплив на розвиток креативності особистості; розвиток операціональних та змістових компонентів  візуальних знаково-символічних систем тощо. 
Усі вищезазначені ознаки наукової школи психології візуального мислення С.М.Симоненко свідчать про те, що рівень її розвитку відповідає етапу становлення. 

Приблизно з кінця 90-х рр. ХХ ст. здобуває певні ознаки зародження наукова школа спеціальної психології Т.П.Вісковатової. Її наукові інтереси сфокусовані на дослідження проблем реабілітації людей з відхиленнями в психічному розвитку та негативних поведінкових реакцій засобами фізичної культури. Учена має чотири винаходи, захищені авторськими свідоцтвами. Зважаючи на результати узагальнення виконаних досліджень, можна констатувати, що рівень сформованості наукової школи спеціальної психології Т.П.Вісковатової, за наявності всіх необхідних передумов для інтенсивного розвитку, відповідає  етапу зародження.
У висновках дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми, сутність якої полягає в розкритті змісту феномену психологічних наукових шкіл та розробці методу історико-критичного аналізу рівня їхньої сформованості і розвитку, що дозволило значно розширити та поглибити існуючі уявлення про історію становлення психологічних наукових шкіл на півдні України (ХІХ-ХХ ст.).

1. Показано, що в сучасній психологічній науці проблема наукових шкіл займає одне із провідних місць в історії, теорії та практиці. Водночас методологічні засади, які б характеризували наявність і специфіку наукових психологічних шкіл, недостатньо визначені. 

2. З’ясовано, що умовно можна виділити два підходи до змістовного розуміння феномену психологічних наукових шкіл: по-перше, як наукового напряму, що передбачає певні наукові традиції, а по-друге, як наукового колективу, об’єднаного навколо керівника чи проблеми, що вивчається. Аналіз вищенаведених підходів дає підстави визначити наукову психологічну школу як історичне об’єднання фахівців-однодумців, згуртованих навколо засновника та організатора визнаної наукової проблеми, що має прогресивний або інноваційний характер. 

3. Запропоновано метод історико-критичного аналізу рівня сформованості та розвитку наукових шкіл у психології, який передбачає, по-перше, врахування конкретного історичного періоду, у якому відбувалося її зародження і формування, по-друге, притаманну їй форму трансформації, по-третє, рівень сформованості, тобто етап розвитку, який визначається за допомогою формальних та змістовних ознак. 

4. Показано, що оптимальним під час дослідження процесу розвитку наукових психологічних шкіл може використовуватися трьохаспектний підхід, який передбачає поєднання предметно-логічного,  соціально-наукового та особистісно-психологічного аспектів, що дозволяє більш цілісно аналізувати й узагальнювати психологічні здобутки.  
5. Доведено, що на півдні України (Одеський регіон) в різні часи працювали вчені-психологи, які є представниками класично-інтроспективного, природничо-наукового та культурно-гуманістичного напрямів, у надрах яких формувалися перші психологічні наукові школи, що забезпечили створення методологічної платформи для становлення наступних шкіл. 

6. Показано, що в Одесі класично-інтроспективне спрямування (Р.В.Ординський, А.І.Казанський, Л.Ф.Воєводський, Д.П.Лебедєв, М.Я.Грот) принципово вичерпало себе вже в першій чверті ХХ століття. Природничо-наукове спрямування (І.М.Сєченов, М.М.Ланге) переважно визначило період з другої половини ХІХ ст. до 30-х рр. ХХ ст. Культурно-гуманістичне спрямування, засноване в першій чверті ХХ ст.,  лише в кінці століття набирає сили та найбільш чітко визначає сучасний стан світової і вітчизняної науки (С.Л. Рубінштейн, Д.Г.Елькін, В.О.Котов-Хроменко, Г.З.Бєдний, О.Я.Чебикін, О.П.Саннікова, І.Г.Бєлявський, Б.Й.Цуканов, С.М.Симоненко, Т.П.Вісковатова).
7. Доведено, що розвиток психологічної науки на Одещині в період з середини ХІХ ст. до 30-х рр. ХХ ст. головним чином був обумовлений діяльністю наукових шкіл І.М.Сєченова, М.М.Ланге, С.Л.Рубінштейна, заснуванням методологічних засад психологічної науки, а з 30-х по 50-і рр. ХХ ст. – науковою школою Д.Г.Елькіна та був позначений інтенсивною підготовкою наукових висококваліфікованих кадрів психологів. При цьому експериментально-психологічну школу М.М.Ланге можна охарактеризувати як найбільш сформовану. Вона розвивалася як „класична” та за рівнем сформованості досягла етапу зрілого життя. У той же час психофізіологічна школа І.М.Сєченова має ознаки „класичної”, які відповідають етапу започаткування. Теоретико-методологічна наукова школа С.Л.Рубінштейна також відповідає етапу започаткування, але за ознаками набуває „дисциплінарної” форми. Водночас рівень сформованості наукової школи психології сприймання часу (Д.Г.Елькін) відповідає вимогам етапу зрілого життя за „дисциплінарною” формою. 

8. Установлено, що в період з 50-х рр. ХХ ст. виникли наукові школи, які сприяли активному розвитку психологічної науки та підвищенню її іміджу, а саме наукові школи В.О.Котова-Хроменка, Г.З.Бєдного, О.Я.Чебикіна, О.П.Саннікової, І.Г.Бєлявського, Б.Й.Цуканова, С.М.Симоненко та Т.П.Вісковатової. Серед них провідне місце займають школи емоційної регуляції діяльності (О.Я.Чебикін), індивідуальних відмінностей за емоційністю (О.П.Саннікова), історико-культурної детермінанти психічної діяльності (І.Г.Бєлявський) та психології часу (Б.Й.Цуканов), ознаки яких (від достатнього до високого рівням) відповідають етапові зрілого життя, що обумовлює їх інтенсивний подальший розвиток та світове визнання. Наукова школа психології візуального мислення (С.М.Симоненко) характеризується системою ознак, що свідчить про відповідність рівня сформованості цієї школи етапу становлення. До наукових шкіл, які перебувають на етапі започаткування, можна віднести школу програмованого навчання (В.О.Котов-Хроменко), психології праці (Г.З.Бєдний) та спеціальної психології (Т.П.Вісковатова). Усі ці школи розвивалися за „проблемним” принципом, унаслідок чого набули відповідної форми.
9. Визначено, що І.М.Сєченов, М.М.Ланге, С.Л.Рубінштейн, Д.Г.Елькін, В.О.Котов-Хроменко, Г.З.Бєдний, О.Я.Чебикін, О.П.Саннікова, І.Г.Бєлявський та Б.Й.Цуканов стали засновниками спеціальних психологічних дослідницьких установ, створених уперше в південноукраїнському регіоні, що, у свою чергу, значно підвищувало авторитет психологічної науки та визначало Одесу як один із провідних науково-дослідницьких центрів у цій галузі.

10.  Показано, що сучасні психологічні школи та напрями в південноукраїнському регіоні продовжують наукові традиції, започатковані психофізіологічною, експериментально-психологічною та теоретико-методологічною школами.
Виконана робота дозволила сформулювати декілька проблемних моментів, які можуть стати предметом подальшого поглибленого вивчення історичної спадщини вчених півдня України (ХІХ-ХХ ст.). У цьому розумінні актуальним виступає дослідження процесу становлення психологічної думки на території Криму, у містах Херсоні, Миколаєві та Ізмаїлі.
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Анотація
Пивоварчик І.М. Історія становлення психологічних наукових шкіл на півдні України (ХІХ-ХХ ст.). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук зі спеціальності 19.00.01 – загальна психологія, історія психології. – Південноукраїнський державний педагогічний університет ім. К.Д. Ушинського, Одеса, 2006.

У дисертації визначено теоретичні і методологічні підходи до дослідження феномену психологічних наукових шкіл. Розкрито зміст феномену наукових шкіл та історичні форми їх трансформації. Запропоновано метод історико-критичного аналізу рівня сформованості наукових шкіл у психології. Установлено, що в Одеському регіоні в різні часи працювали вчені-психологи, які представляють класично-інтроспективне, природничо-наукове і культурно-гуманістичне спрямування. Розглянуто становлення одеських психологічних шкіл І.М.Сєченова,  М.М. Ланге,  С.Л.Рубінштейна,  Д.Г.Елькіна, В.О.Котова-Хроменка, Г.З.Бєдного, О.Я.Чебикіна, О.П.Саннікової, І.Г.Бєлявського, Б.Й.Цуканова, С.М.Симоненко, Т.П.Вісковатової,  які свого часу досягали різного рівня сформованості. 

Ключові слова: наукова школа, класично-інтроспективне, природничо-наукове та культурно-гуманістичне спрямування, трьохаспектна система вивчення наукової діяльності, метод історико-критичного аналізу рівня сформованості та розвитку психологічних наукових шкіл. 

Аннотация

Пивоварчик И.М. История становления психологических научных школ на юге Украины (ХІХ-ХХ ст.). – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – общая психология, история психологии. -Южноукраинский государственный педагогический университет им.К.Д.Ушинского, Одесса, 2006.

В диссертации рассматриваются теоретические и методологические подходы к исследованию феномена психологических научных школ. Раскрыто содержание феномена научных школ, а также исторические формы их трансформации. Предложен метод историко-критического анализа уровня сформированости научных школ в психологии. Установлено, что в Одесском регионе в разное время работали ученые-психологи, которые представляют классически-интроспективное, естественно-научное, культурно-гуманистическое направления. Выяснено, что в Одессе классически-интроспективное направление (Р.В.Ордынский, А.И.Казанский, Л.Ф.Воеводский, Д.П.Лебедев, М.Я.Грот) принципиально исчерпало себя уже в первой четверти ХХ века. Естественно-научное (И.М.Сєченова, Н.Н.Ланге) преимущественно определило период с середины ХІХ ст. по 30-е гг. ХХ ст. Культурно-гуманистическое направление, зарожденное  в первой четверти ХХ ст., лишь в конце века набрало силы и в большей степени определяет современное состояние мировой и отечественной науки (С.Л.Рубинштейн, Д.Г.Элькин, В.Е.Котов-Хроменко, Г.З.Бедный, А.Я.Чебыкин, О.П.Санникова, И.Г.Белявский, Б.Й.Цуканов, С.Н.Симоненко, Т.П.Висковатова). Доказано, что в период с середины ХІХ ст. по 30-е гг. ХХ ст. уровень сформированности экспериментально-психологической школы (Н.Н.Ланге) соответствовал этапу зрелой жизни, психофизиологической (И.М.Сеченов) и теоретико-методологической (С.Л.Рубинштейн) научных школ – этапу зарождения.  Основанная в начале 30-х гг. ХХ ст. научная школа психологии восприятия времени Д.Г.Элькина достигла этапа зрелой жизни. Среди школ, появившихся в период с 50-х гг. до настоящего времени лидирующее место занимают школы эмоциональной регуляции деятельности (А.Я.Чебыкин), индивидуальных различий по эмоциональности (О.П.Санникова), историко-культурной детерминанты психической деятельности (И.Г.Белявский), психологии времени (Б.Й.Цуканов), которые имеют все признаки высокого уровня сформированности, что обусловливает их признание и дальнейшее интенсивное развитие. Научная школа психологии визуального мышления (С.Н.Симоненко) характеризуется системой признаков, которые свидетельствуют о соответствии уровня сформированности ее школы этапу становления. К научным школам, которые находятся на этапе зарождения можно отнести школы психологии программированного обучения (В.Е.Котов-Хроменко), психологии труда (Г.З.Бедный) и специальной психологии (Т.П. Висковатова). 

Ключевые слова: научная школа, классически-интроспективное, естественно-научное, культурно-гуманистическое направления, трехаспектная система анализа научной деятельности, метод историко-критического анализа уровня сформированости и развития психологических научных школ.
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Pyvovarchik I.M. History of psychological scientific schools making in the south of Ukraine (XIX – XX century). – Manuscript.
Thesis for a candidate degree of psychological science by specialty 19.00.01 – general psychology, history of psychology. – K.D. Ushinskiy South-Ukrainian State Pedagogical University, Odessa, 2006.

Theoretical and methodological approaches to researching the phenomenon of psychological scientific schools are dealt with in dissertation. Understanding of contents of scientific schools phenomenon and historical forms of transformation has been presented. The method for historical and critical analysis of  scientific schools  formation level in psychology was suggested. It is ascertained that different scientists-psychologists worked in Odessa region at different times, being representatives of classical-introspective, natural-scientific and cultural-humanitarian trends. Making of Odessa psychological schools (I.Sechenov, N.Lange, S.Rubinshtein, D.Elkin, V.Kotov-Khromenko, G.Bednyi, A.Chebykin, O.Sannikova, I.Belyavskiy, B.Tsoukanov, S.Simonenko, V.Viskovatova) which at one time reached different level of formation, is considered.
Keywords: a scientific school, classical-introspective, natural-scientific, cultural-humanitarian trend; three aspect analysis system of scientific activity, method for historical and critical analysis of scientific schools  formation level.
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ЗМІСТОВНІ ОЗНАКИ





Наявність актуальної наукової ідеї





Первинне формування науково-дослідної програми 








Розробка гіпотези концепцій, теорій, законів, механізмів, підходів тощо





Уточнення, деталізація основних положень науково-дослідної  програми 








Результати наукової діяльності виступають методологічною основою інших досліджень








Структурне розчленування предметної галузі на декілька нових напрямів 








Структурне розчленування предметної галузі на декілька проблемних течій








Розроблений напрям включений до офіційних класифікаційних схем науки











Етап становлення





Етап зрілого життя





Етап започаткування





Проблемні групи





Кафедри





Секції





Товариства, об’єднання





Лабораторії





Соціальне та професійне положення в науковій ієрархії





Наукові результати





Форми презентації та апробації





Учений ступінь 





Учене звання





Міжнародні та національні премії, нагороди 





Посада





Членство у редколегіях





Членство у за кордних та національних академіях, наукових товариствах, радах





Вміщення інформації про вченого та його досягнення в журналах, що мають визнаний „науковий рейтинг”, різного роду словниках, енциклопедіях, престижних виданнях





Науково-методичні посібники





Інноваційні підручники





Статті, тези





Авторські свідоцтва, патенти, винаходи, упровадження





Дисертації





Монографії 





Періодичні та тематичні видання 





 З’їзди,  конгреси, конференції різного масштабу 





ФОРМАЛЬНІ ОЗНАКИ





Наукове товариство





Творчі групи





Неформальні колективи





Центри, дослідницькі організації, НДІ





Рольові функції








Форма існування наукової школи








Обмін досвідом, лекторська та просвітницька діяльність тощо





Участь у національних та міжнародних програмах, проектах тощо





Організація та проведення з’їздів, конгресів, семінарів, конференцій та ін.  
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