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  Ю.І. Присяжнюк 

Актуальність теми дослідження. Географічно й історично Польща була і залишається одним із важливих мостів, які сполучають Україну зі Західною Європою. Особливо актуальним є позитивне ставлення Польщі до України в контексті євроатлантичних та євроінтеграційних процесів, де вона виступає в ролі адвоката України. Якщо врахувати ще й спільність історичних традицій, культури, існування етнічних меншин – української в Польщі та польської в Україні, – стає зрозуміло, що активне польсько-українське співробітництво відповідає інтересам української та польської націй. 

Однією з головних причин непорозумінь, а нерідко й трагічних подій, у взаєминах між Польщею та Україною у ХХ ст. були міжнаціональні конфлікти. Саме тому зміна ставлення сусідніх націй одна до одної як центральна тема в історії взаємин двох держав і суспільств заслуговує детального вивчення. Повноцінний розвиток добросусідських відносин між Україною та Польщею був неможливий без боротьби з упередженнями, що існували у колективній пам’яті обох націй. І саме польські опозиціонери зробили в цьому напрямі рішучі кроки, які принесли свої результати після змін 1989 р. Завдяки їхній діяльності невід’ємним елементом етнокультурної політики Польщі стало подолання стереотипів у взаєминах поляків і українців. 

Наша держава нині вирішує складні й неоднозначні завдання етнополітичного характеру. Польський приклад зміни ставлення суспільства до іншої нації та держави – від заперечення та негативного ставлення до утвердження у суспільній свідомості як важливого партнера – має велике значення для українців. В українському суспільстві публічні дискусії щодо проблематичних українсько-російських, та й українсько-польських, відносин, зрештою, теж, ще не набули масштабного характеру. Тому аналіз польського досвіду в цьому питанні важливий для України.

Усе перелічене свідчить про те, що наукове вивчення місця України та українців у концепціях різних польських політичних сил на підставі історичних фактів і джерел, з широким використанням нових матеріалів – важливе й актуальне завдання політичної науки.

Зв’язок дисертації з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження узгоджується з комплексною науковою темою, яку розробляє кафедра міжнародних відносин і дипломатичної служби Львівського національного університету імені Івана Франка – «Україна в сучасній європейській політиці». 

Метою дисертації є комплексний аналіз концепцій опозиції часів Польської Народної Республіки щодо України та українців. 

Відтак у дисертації окреслено такі завдання:

· дослідити нелегальні публікації польської опозиції 1976-1989 рр., віднайти тексти, що стосуються України, українців і польсько-українських взаємин, проаналізувати їх;

· з’ясувати сутність і місце українського питання у концепціях польських опозиціонерів, визначити, які середовища польської опозиції займалися українською проблематикою;

· визначити динаміку зацікавлення Україною та українцями польською опозицією та чинники, які мали на це вплив;

· дослідити, яким було ставлення польських опозиціонерів до повоєнного східного кордону Польщі;

· з’ясувати зміну ставлення до незалежності України та її ролі у політичних концепціях польської опозиції;

· виявити та проаналізувати шляхи, якими польські опозиційні середовища пропонували досягнути польсько-українського порозуміння;

· відтворити образ України та українця, який поставав у текстах польських опозиціонерів, і порівняти образ українця з образом представника української меншини у Польщі.

Об’єктом дослідження є польська політична опозиція часів Польської Народної Республіки, що включала різні інституціоналізовані та неформальні організації і рухи.

Предметом дослідження є концепції польської опозиції щодо України й українців, їхнє становлення та розвиток.

Хронологічні межі дослідження зумовлені особливостями розвитку політичної опозиції у ПНР. У літературі 1976 рік прийнято вважати роком зародження цієї опозиції та початком її активної видавничої діяльності. 1989 рік – це рік легалізації опозиційних груп у Польщі та початку нового етапу їхньої діяльності.

Методологічна основа дослідження. У роботі використано низку загальнонаукових і спеціальних політологічних методів. За допомогою системно-хронологічного методу здійснено аналіз і характеристику історичних процесів розвитку політичної опозиції в Польщі. Для дослідження ідеологічних течій опозиції використано методи класифікації та типологізації. 

Метод аналізу та синтезу й структурно-функціональний підхід були використані для того, щоб всебічно висвітлити ставлення польської політичної опозиції до українського питання. Проблемно-історичний метод дослідження дав змогу проаналізувати цей підхід у часовому розвитку та визначити його головні складові. На підставі конкретних публікацій польських опозиціонерів методом індукції виведено концепції різних опозиційних середовищ щодо України та українців. Їх досліджено за допомогою порівняльно-типологічного аналізу. Застосування методів аналогії та порівняння допомогло виявити спільне і відмінне у концепціях різних опозиційних середовищ. Системний метод уможливив аналіз суспільно-політичної думки різних опозиційних середовищ як певної цілості, компоненти якої взаємопов’язані та впливають один на одного. 

Використано також інтердисциплінарний підхід до вивчення проблеми. Методи історичних досліджень слугували інструментами при дослідженні політичної опозиції, а методи дослідження преси – при вивченні опозиційних видань. Для аналізу текстів польських опозиціонерів використано методи літературознавчого аналізу тексту. Головною при роботі з фактичним матеріалом, який покладено в основу дослідження, була прикладна міждисциплінарна методика критичного дискурсивного аналізу.

Джерельна база складається з першоджерел і широкого кола наукових видань українською, російською, білоруською, польською, англійською, німецькою та французькою мовами. Базу першоджерел становлять документи польських опозиційних середовищ часів Польської Народної Республіки, а також найрізноманітніші публікації у виданнях другого обігу («АБЦ», «Зоможондносьць», «Критика», «Мєндзиможе», «Нєподлєґлосьць», «Нова Коаліц’я», «Обуз», «Опінія Краковска», «Спотканя» та ін.), що стосувалися України, українців і польсько-українських взаємин. Аналіз періодики, брошур і книжок, видання яких було одним з найпоширеніших видів діяльності різних опозиційних середовищ, дослідники цієї проблеми вважають достовірним способом визначення політичної та ідеологічної платформи тієї чи іншої групи, навіть дієвішим за аналіз програм і декларацій. У дисертації використано публікації з польських та українських еміграційних часописів «Культура», «Контакт», «Віднова», «Сучасність» (до 1991) та ін. У дослідженні також використано статті з українських та зарубіжних збірників і періодичних наукових і суспільно-політичних видань, ресурси всесвітньої мережі інтернет. Важливу інформацію про досліджуваний період було отримано з інтерв’ю з учасниками й дослідниками опозиційно діяльності.

Наукова новизна отриманих результатів полягає у тому, що:

· запроваджено у науковий обіг масив першоджерел, передовсім нелегальних опозиційних видань (так званого другого обігу), зокрема, програмні документи опозиційних угруповань щодо формування зовнішньої і внутрішньої політики Польщі, публікації польських опозиціонерів, в яких аналізується геополітичне становище Польщі, й тексти, які стосуються України та українців;

· відтворено цілісну картину ставлення польської політичної опозиції часів ПНР до українського питання та проаналізовано різні підходи до нього;

· виявлено та проаналізовано вплив внутрішньо- та зовнішньополітичних процесів на зацікавлення польської опозиції українським питанням;

· показано зміну ставлення поляків до питання повоєнного польсько-українського кордону;

· з’ясовано місце української держави в політичних концепціях польських опозиційних сил і значення, якого вони надавали появі незалежної України;

· визначено шляхи, якими польські опозиціонери прагнули досягнути польсько-українського порозуміння;

· доведено, що в політичному дискурсі польських опозиціонерів формувалися два відмінні образи українця – мешканця УРСР і мешканця ПНР, з’ясовано причину цього явища й описано самі образи. 

Теоретичне та практичне значення одержаних результатів полягають у тому, що, доповнюючи політологічні дослідженння польсько-українських взаємин новим матеріалом, вони сприяють кращому розумінню сучасних тенденцій у зовнішній політиці Польщі щодо України. Запропоноване дослідження показує, яким чином надбання інших наук (літературознавства, соціології, дослідження преси) можна використовувати у науці про міжнародні відносини. Висновки, оцінки та узагальнення дисертаційного дослідження можна використати для подальшого дослідження польсько-українських взаємин ХХ-ХХІ ст. Матеріали та висновки дисертації допоможуть у розробці спецкурсів для студентів вищих навчальних закладів спеціальностей «політологія», «міжнародні відносини», «країнознавство», «історія Центрально-Східної Європи». Деякими положеннями прикладного характеру можуть скористатися суспільно-політичні інституції України.

Апробацію результатів дослідження здійснено на міжнародних конференціях «Ваймарський трикутник і Україна: моделі європейської інтеграції» у Кракові (17-18 травня 2003 р.), «Стан і перспективи польсько-білоруських наукових, економічних та культурних контактів» в університеті імені Марії Кюрі-Склодовської в Любліні (16-17 жовтня 2003 р.), «Національні меншини у процесах трансформації та інтеграції в Європі» там само (23-24 вересня 2004 р.), «Спадок польсько-українського пограниччя в Європі» в Ольштині (26-29 квітня 2004 р.), «Польсько-українські взаємини в епоху змін» у Любліні (18-19 травня 2005 р.), на другій щорічній Східноєвропейській науковій конференції при Варшавському університеті (20-22 липня 2005 р.) та на міжнародному симпозіумі «Україна–Польща–Європа після Помаранчевої революції» у Щеціні (2 червня 2005 р.). Крім того, основні положення та висновки дисертаційного дослідження було винесено на обговорення учасниками зимової школи для аспірантів і молодих викладачів України, Росії, Білорусі та Молдови «Імперська та національна парадигми у викладанні і дослідженні нової історії» у Львові (9-14 лютого 2004 р.) та міжнародної літньої школи для аспірантів «Виклики для демократії у державах – сусідах Литви» у Вільнюсі (20-27 серпня 2006 р.). Результати дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри міжнародних відносин і дипломатичної служби Львівського національного університету імені Івана Франка.

Публікації. Результати дисертаційного дослідження висвітлено в 5 статтях, 3 з яких опубліковано у наукових фахових виданнях, затверджених ВАК України, а 2 – у фахових виданнях за кордоном. 

Структура дисертації. Вона складається зі вступу, трьох розділів, дев’яти підрозділів, висновків та списку використаної літератури (667 найменувань на 50 сторінках), а також чотирьох додатків. Загальний обсяг основного тексту становить 177 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У Вступі обґрунтовано актуальність, сформульовано об’єкт і предмет дослідження, наукову мету, охарактеризовано джерельну базу. Визначено наукову новизну роботи, описано методологічну основу дисертації, її теоретичне та практичне значення, попередню апробацію.

У першому розділі «Дослідження місця України та українців у концепціях польських опозиціонерів» сформульовано понятійно-категоріальний апарат дослідження, здійснено огляд наукової літератури, на тему польсько-українських взаємин і польської опозиції, описано ґенезу та ідеологічні течії польської опозиції 1976-1989 рр.

Перший підрозділ «Теоретично-методологічні основи та понятійно-категоріальний апарат дослідження» має загальнотеоретичний характер. У ньому розкрито процес наукового осмислення важливих для дослідження концептів в українській та зарубіжній науковій літературі: соціального конструктивізму, «іншого», опозиції, колективної пам’яті, а також удокладнено, як розуміються вживані у дисертаційному дослідженні широкі поняття, як от нація та дискурс.

З перспективи соціального конструктивізму людина у процесі пізнання створює соціальну дійсність. Процеси пізнання й описування цієї дійсності відбуваються у межах певних дискурсів, які визначають поведінку осіб. Ці ж дискурси формують колективні ідентичності, в тому числі національні. У польському суспільстві 1976-1989 рр. за впливи змагалося кілька різних дискурсів: а) дискурс влади (ПОРП), який, як державний, володів найбільшими можливостями впливу (зокрема, через ЗМІ); б) дискурс опозиції, який намагався змагатися з владним за допомогою альтернативного обігу інформації, так званого другого обігу; в) еміграційний дискурс (який теж використовував другий обіг). 

Під опозицією у цьому дисертаційному дослідженні розуміються всі ті формалізовані та неформалізовані організації, рухи та групи, які протиставляли себе діям влади і діяли нелегально.

Українське питання у концепціях польської опозиції існувало у трьох сферах: 1) державній – питання незалежності України, позитиви та загрози, які це може принести, місце України у регіоні; 2) суспільній – становища українців у СРСР; питання української меншини у ПНР; 3) польсько-українських відносин – їхньої історії, формування взаємного образу й стереотипів.

У другому підрозділі «Польсько-українські взаємини та польська опозиція у науковій літературі» зроблено огляд української і зарубіжної наукової літератури про польсько-українські взаємини і польську опозицію. 

Польсько-українські відносини почали активно досліджуватися в нашій державі після здобуття Україною незалежності. Проте у більшості ці дослідження належать до царини історичних наук. При аналізі цих взаємин рідко використовуються підходи та теорії суспільних наук, зокрема – політичної та про міжнародні відносини. Активно досліджуються польсько-українські взаємини зламу ХІХ-ХХ століть, міжвоєнного періоду та часу Другої світової війни, а також кінця ХХ – зламу ХХ-ХХІ століть. Таким чином, майже 50 років історії залишається поза увагою вчених. 

Дослідження польсько-українських взаємин можна поділити на дві групи. Одні вчені наголошують на їхній конфліктності й нерідко звинувачують у цьому польську сторону. Проте інша група вчених намагається подати не тільки конфліктні моменти стосунків між двома націями, більш критично оцінює український бік. 

Опозицію почали досліджувати у державах, де формувався демократичний режим. Тому вона розглядалася передовсім як інституціоналізований елемент політичної системи. Таке трактування не підходило для вивчення опозиції в авторитарних і тоталітарних режимах. Навколо визначення опозиції у соціалістичних державах загалом і у Польщі зокрема точилося й точиться багато дискусій. 

Польська опозиція активно досліджується за межами України, проте в нашій державі це питання мало розкрите. Мало досліджене у вітчизняній науці і явище другого обігу. В світовій науці мало уваги надається інтелектуальному доробку опозиції. Місце інших, ніж польська, націй у її концепціях досліджено слабо. За винятком монографії про німецьке питання К.Рогачевської, інші нації-сусідки Польщі в дискурсі польської опозиції досліджені лише епізодично. Про українців та Україну в концепціях польської опозиції існує дві статті, написані до 1989 р. українськими емігрантами Т.Кузьо та Я.Пеленським, стаття львівського дослідника Ю.Зайцева. Це питання частково зачепили польські вчені М.Борута й П.Коваль і американець Т.Снайдер.

У третьому підрозділі «Опозиційні середовища в Польській Народній Республіці: становлення, еволюція, світоглядні позиції» охарактеризовано об’єкт дослідження, аналізується становлення головних опозиційних середовищ і  організацій, які, може, й не відігравали вирішальної ролі на польській опозиційній сцені, проте були сильно заангажовані у питання польсько-українських взаємин. 

Після Другої світової війни частина довоєнних політичних партій спробували діяти як легальна опозиція. Досить швидко у їхніх рядах було проведено чистки, а рештки організацій інкорпоровано до ПОРП чи зведено до маріонеткових партій. Це, проте, не ліквідувало інакомислення у польському суспільстві. Люди, невдоволені діями влади, за відсутності можливості організуватися, гуртувалися навколо церкви, університетів (найбільше – Варшавського) та деяких видань (наприклад, «По Просту», або католицьких видань «Вєнзь», «Тиґоднік Повшехни», «Знак»). 

З часом, зокрема, не без впливу дій влади, спрямованих на модернізацію економіки, польське суспільство стало більш різноманітним і стратифікованим. У середині 1970-х рр. починають формуватися різні опозиційні середовища. Кульмінацією цього руху стало створення Незалежної самоврядної профспілки «Солідарність», до якої входили робітники, студенти, інтелігенція. Після запровадження воєнного стану опозиційна сцена у ПНР знову починає диверсифікуватися. У середині 1980-х рр. на неї виходить нове покоління опозиціонерів, яке намагається бути іншим, ніж їхні попередники, навіть частково себе їм протиставляє. Вони надавали перевагу активним конкретним діям, менше працювали у сфері ідей.

Українським питанням не цікавилися середовища, які сповідували націонал-християнські погляди (вони головно звертали увагу на зміни всередині польського суспільства), послідовники мислення Стронніцтва Народового (важали, що передовсім слід орієнтуватися на Росію), середовища «нових» лібералів (концентрувалися на економічних, а не політичних питаннях). Україна посідала важливе місце в концепціях тих середовищ, які боролися за незалежність Польщі від СРСР/Росії, бачили поляків передовсім як націю (а не суспільство), проголошували себе спадкоємцями традицій Пілсудського. Місце, яке вони відводили Україні у своїх концепціях, можна окреслити як інструменталістське, а їхнє ставлення до українців не було надто позитивним. Головне, що впливало на позитивне ставлення опозиційних середовищ до України та українців, було сповідування принципів відкритості до іншого. Проте цей принцип здавався важливим дуже незначній кількості польських опозиціонерів.

У другому розділі «Польська опозиція про співпрацю з Україною» досліджено ставлення польської опозиції до питання про співпрацю з Україною. Проаналізовано, яким чином це питання з’явилося у дискурсі опозиційних середовищ, яким було ставлення польської опозиції до найболючішого питання польсько-українських відносин – проходження межі між двома державами та етносами, і яким, на думку опозиціонерів, мало бути місце України у Центрально-Східноєвропейському регіоні. 

У першому підрозділі «Українська тематика на сторінках польських опозиційних видань» схарактеризоване явище другого обігу та підкреслено ті з його характеристик, які впливали на висвітлення українського питання на його сторінках. 

У Польщі видавнича діяльність опозиційних сил була найактивнішою та знаходилася на найвищому технічному рівні серед усіх держав соціалістичного блоку. Вважається, що вона була дуже важливою у підважуванні комуністичної влади. Те, що у середині 1970-х рр. у ПНР починає розвиватися видання книжок, часописів і газет, не цензурованих і  не контрольованих владою, було свідченням певного розвитку опозиційних середовищ, а також готовності суспільства сприймати опозиційні повідомлення. Водночас існування другого обігу сприяло кристалізації ідеологій опозиції. Опозиційні середовища змогли активно включитися у розробку концепцій польсько-українського примирення й обговорення його саме завдяки існуванню в Польщі другого обігу. Через свої видання опозиція повернула у публічний дискурс – хай і не загальносуспільний, а лише опозиційний – східних сусідів Польщі, перенесла українську проблему з приватної у публічну сферу. Це уможливило дискусії та переговори щодо проблем у польсько-українських взаєминах. 

Аналіз видань другого обігу засвідчує маргінальність українського питання у загальному дискурсі польської опозиції. Центральне місце в ньому посідали внутрішні польські проблеми, а також дискусії між опозиційними середовищами. Однак низка поширених і впливових видань вміщували матеріали на українську тематику. У 1970-х рр. Україна, фактично, не фігурувала в концепціях опозиції самостійно. Зазвичай, писалося про Україну, Литву та Білорусь разом. Після запровадження 1981 р. воєнного стану польські опозиціонери висунули концепцію неможливості звільнення від комунізму тільки однієї країни. Вони вважали, що здобути незалежність Польща може, тільки скоординувавши свої зусилля з сусідами. Тому опозиційні середовища проголошують потребу тісної співпраці з Україною. Відтоді Україна починає посідати помітне місце в концепціях більшості польських опозиційних середовищ, що позначилося на кількості публікацій на українську тематику у другому обігу – вона різко зросла. Матеріали на українські теми почали активно публікувати видання політичних середовищ, наприклад, Конфедерація незалежної Польщі («Опінія Краковська», «Зоможондносьць», «Газета Польска» та ін.), Ліберально-демократична партія «Нєподлєґлосць». Тоді ж у другому обігу з’являються спеціалізовані видання, які присвячують свої сторінки країнам соціалістичного блоку або сусідам Польщі («Нова коаліція», «Обуз», «АБЦ», «Мєндзиможе»).

Інтерес до українського питання з’явився спершу у середовищах інтелектуалів, близьких до церкви та пов’язаних із рухом захисту прав людини та громадянина. Він був викликаний загальною негативною настановою опозиції до офіційного дискурсу та дій влади, а також універсальними гуманістичними принципами. Пояснюючи потребу польсько-українського зближення, ці середовища вдавалися переважно до моральних, християнсько-етичних аргументів, а також таких загальних принципів, як права нації на самовизначення та захисту прав людини. Після поразки «Солідарності» та запровадження 1981 р. воєнного стану польські опозиціонери зацікавилися питаннями геополітики. Це була друга фаза інтересу до українського питання, яке стало сприйматися у світлі національних інтересів. Опозиціонери звернулися до концепцій паризької «Культури», почали розвивати та доповнювати їх.

У другому підрозділі «Питання кордону Польщі з Україною у публікаціях опозиціонерів» показано, що питання польсько-українського кордону, яке стояло на заваді домовленостям між АК та ОУН УПА наприкінці Другої світової війни й переговорам між еміграційними середовищами після війни, для польських політичних опозиціонерів у 1976-1989 рр., втратило свою гостроту. Фактично, всі опозиційні середовища писали про потребу визнання повоєнного польсько-українського кордону. Водночас форма та стилістичні засоби, які використовували опозиціонери у своїх текстах, надають їхнім твердженням додаткових конотацій. Одні опозиціонери підкреслювали, що визнання поляками повоєнних кордонів спричинене зовнішнім примусом. Інші вважали, що хоч історичні обставини склалися так, що про повернення до довоєнних кордонів мови бути не може, поляки все одно повинні заявити про своє зречення від колишніх східних територій. Це б мало символізувати добровільність їхнього переходу до України та відсутність можливості територіальних претензій у майбутньому. 

Опозиціонери також по-своєму уявляли майбутнє цих кордонів. Багато хто витупав за те, щоб вони були прозорими та не становили перешкоди для пересування людей. 

Крім питання лінії кордону, польська опозиція зачіпала проблему кресів і Львова. Найреакційнішими були публікації щодо останнього. В опозиційних виданнях опозиціонерів зустрічаємо прославляння боротьби за Львів початку ХХ ст. Вихідці зі Львова публікували в другому обігу ностальгійні художні твори та мемуари про це місто.

Питання кресів у опозиційному дискурсі порушується досить рідко. Тексти про ці території ще мають сентиментально-емоційне забарвлення, проте не таке яскраве, як у публікаціях емігрантів. Автори більшості текстів про прикордонні території Польщі та України зосереджувалися або на їхньому багатокультурному та дещо ідеалізованому минулому, або на планах на майбутнє. Лише поодинокі опозиціонери звертали увагу на сучасний їм стан цих теренів, їхній занепад.
У третьому підрозділі «Україна в політичних концепціях польських опозиціонерів» описано головні підходи до ролі України в регіоні. Всі опозиційні середовища виступали за те, що Україна мусить бути незалежною державою – або, принаймні, не заперечували її права на це. Проте вони розходилися у думці, чи слід допомагати Україні здобути незалежність. Частина вважала, що цього робити в жодному випадку не слід. Польщі варто орієнтуватися на Росію та намагатися добитися доброго ставлення саме з її боку, а підтримка сепаратистських тенденцій радянських республік діятиме не на користь польської справи. Проте домінувало переконання, що справжнім союзником Польщі є саме Україна, тож незалежницьким тенденціям східної сусідки варто сприяти.

Для тих польських опозиційних середовищ, які своїм головним ворогом вважали СРСР, Україна мала допомогти у його розвалі. Ті, хто вважали ворогом номер один комунізм, були переконані, що від нього слід звільнити всі держави соціалістичного боку, не виключаючи СРСР. Союзником у цій боротьбі мала бути не лише Україна, а й демократична частина російського суспільства. Група опозиціонерів, яка вважала головним ворогом Росію, відводила незалежній Україні роль буфера між Польщею та Росією. Таким чином, польська опозиція намагалася переконати польське суспільство у тому, що слід інакше ставитися до українців. Це відбувалося у формі переговорів, торгу – за зміну ставлення до українців пропонувалися певні вигоди та здобутки, наприклад, звільнення Польщі від домінування СРСР/Росії.

Наступним кроком після розпаду СРСР, на думку багатьох польських опозиціонерів, мало бути створення якоїсь регіональної формації – федерації, конфедерації або союзу. Дуже незначна частина середовищ вважала такий розвиток небажаним або нереалістичним і виступала просто за тісну співпрацю країн регіону. Опозиційні групи по-різному уявляли склад цих утворень. Одні вважали, що до них мають входити нації, які колись були у Речі Посполитій, інші виступали за об’єднання держав, що розташовані між Чорним та Балтійським морями. Частина опозиціонерів була готова включити Румунію, Болгарію, а навіть Югославію.

Польські опозиціонери негативно ставилися до СРСР/Росії, а в багатьох випадках і до Заходу. Вони повернули до життя концепцію Центральної ( або Центрально-Східної) Європи – хоч і не націоналістичний, однак ексклюзивістичний проект. Деякі середовища польської опозиції не бажали включати Україну до цього конструкту ментальної географії.

У третьому розділі «Пошуки шляхів польсько-українського порозуміння у дискурсі польської політичної опозиції» аналізується дискурс польських опозиціонерів щодо найоптимальніших шляхів примирення між двома націями – українською та польською. 

У першому підрозділі «Спроби подолання польськими опозиціонерами історичних порахунків між поляками та українцями» проаналізовано спроби польських опозиціонерів з’ясувати минуле польсько-українських конфліктів. Більшість опозиціонерів дотримувалися виведеного Є.Ґєдройцем принципу, згідно з яким кожна нація має говорити тільки про свої провини. У своїх публікаціях польські опозиціонери зосереджувалися на таких історичних проблемах, як оцінки Речі Посполитої, спроби налагодження польсько-української співпраці на початку ХХ ст., аналіз політики ІІ РП щодо українців, ставлення до ОУН-УПА та операції «Вісла». Волинська трагедія, яка міцно закоренилася у свідомості поляків і значною мірою формувала антиукраїнський стереотип, мало присутня у дискурсі польської опозиції. Очікування поляками того, що українці мусять першими й серйозно заговорити про неї, не справдилися. 

Велика кількість текстів на історичну тематику в другому обігу пояснюється тим, що польському суспільству бракувало впевненості у сучасному й майбутньому. Крім того, дискусії про історію часто насправді були дебатами про сучасність та про цінності. Опозиційні середовища намагалися «історизувати» пропаговані ними цінності, щоб цим показати їхню вищість над цінностями, які пропагувала влада або ж інші опозиційні середовища. Так, дискусія про Річ Посполиту насправді була дискусією про цінність чи загрозу багатокультурності для держави та спробою аналізу польського прагнення домінувати в регіоні.

У другому підрозділі «Формування образу України та українця в польських опозиційних виданнях» розглянуто намагання польських опозиціонерів прийти до польсько-українського порозуміння через інформування польського суспільства про Україну та українців. Вони виходили зі засновку, що поляки мало знають про Україну та українців, а та інформація, якою вони володіють, спотворена або державною пропагандою, або колективною пам’яттю і сімейними історіями. Видання тих опозиційних середовищ, для яких польсько-українські взаємини були важливими, намагалися спростувати ці стереотипи. Для цього вони вдавалися до тих самих дій, у яких звинувачували владу, себто селекціонували інформацію, тільки робили це, спираючись на інші принципи. У польському опозиційному дискурсі сформувався відмінний образ України та українців, проте так само спрощений, стереотипний.

З текстів польських опозиціонерів постає кілька образів українця. Якщо образ «історичного» українця міг бути негативним, то багато зусиль опозиційні політичні публіцисти докладали до того, щоб створити позитивний образ сучасного мешканця УРСР. Дуже часто цього досягали коштом іншування росіян. Крім того, намагаючись поліпшити імідж східного сусіда, польські опозиціонери часто створювали образ слабшого товариша, якому потрібна опіка і який навряд чи може стати рівним партнером.

У процесі формування ставлення польської опозиції до України та українців зазнає певної зміни й автостереотип поляків. У текстах польських опозиціонерів він не є однозначно позитивним. Автори пишуть про імперіалістичну та колонізаторську політику Польщі, про застосування поляками принципу колективної відповідальності стосовно українців, про політичну недалекоглядність поляків, їхню зарозумілість і зневажливе ставлення до українців, яке спричинило проблеми у міжнаціональних стосунках, а також, на думку деяких середовищ, спричинилося до падіння незалежної Польщі.

Україна перестає відігравати для поляків роль «своєї» землі. Її починають сприймати як окрему незалежну державу. Образ України у текстах польських опозиціонерів максимально позбавляється сентиментальності та міфотворення, притаманного текстам емігрантів, а також традиційно усталеного в каноні польської художньої літератури. Водночас Україна не стає для них зовсім чужим простором. У ролі протилежного Польщі виступає Росія. 

Третій підрозділ «Українська національна меншина у польській опозиційній політичній думці» аналізує підходи польських опозиційних середовищ до української меншини у ПНР. Тема української меншини у ПНР була близькою польським опозиціонерам, оскільки часто єдиними українцями, з якими вони стикалися у повсякденному житті, були саме представники української меншини. Вважалося, що українська меншина може слугувати містком між двома націями.

Одні опозиціонери приходили до проблеми становища української меншини в ПНР через проблему становища польської меншини в СРСР, інші – через загальну опозиційність до дій влади, а ще інші – захищаючи права меншин загалом. Польські опозиціонери здебільшого визнавали провину польської держави за незадовільне становище українців у ПНР і вимагали поліпшення освітніх і культурних умов функціонування української меншини. 

Образ українця – громадянина Польщі, що функціонував у дискурсі польської опозиції, був не такий позитивний, як образ українця – мешканця УРСР. Поляки сприймали українську меншину як моноліт, не розрізняли різних постав її представників щодо польської опозиції.

Проблему української меншини польські опозиціонери почали активніше обговорювати з початку 1980-х рр. Тоді активізувались і самі українці у ПНР. Робилися спроби налагодити діалог та співпрацю між поляками та представниками української меншини, проте це були лише поодинокі випадки. Польським опозиціонерам бракувало знань про конкретні проблеми українців у Польщі, вони не зовсім розуміли їхній світогляд. Найяскравіше ці непорозуміння виявилися у дискусіях навколо відозви «Солідарності» до представників національних меншин у Польщі. 

Представники української меншини майже не помічали спроб польських опозиціонерів налагодити з ними контакти. Старше покоління боялося репресій з боку держави, молодше було зайняте переосмисленням власної ідентичності та місця у польському суспільстві. У 1980-х рр. воно почало протестувати проти способу життя старшого покоління, яке, на їхню думку, створило ґетто. На кінець 1980-х рр. політично активні представники меншини переорієнтовуються у своїй діяльності на УРСР. 

Найкраще співпрацю між поляками та українськими громадянами ПНР вдалося налагодити ближче до кінця 1980-х рр. у сферах альтернативної та контркультури.
У додатку А схарактеризовано головні опозиційні середовища ПНР у 1976-1989 рр.; додаток Б – це графік, який демонструє кількість публікацій на українську тематику, що з’являлася у виданнях другого обігу упродовж досліджуваного періоду; додаток В – публікації про Україну та українців, що з’явилися у другому обігові, відповідно до видань, у яких вони з’явилися; додаток Д – тематична бібліографія публікацій на українську тематику у виданнях другого обігу.

ВИСНОВКИ

· Дослідження українського питання у концепціях польської опозиції 1976-1989 рр. є актуальним, оскільки саме у цей період суттєво змінилося ставлення польської політичної еліти до України та українців, що послужило підґрунтям розбудови стратегічних стосунків між двома державами після здобуття ними незалежності.

· Сутність українського питання для поляків змінювалася у часі. Спочатку поляки, які були успішнішими, ніж українці, в побудові модерної політичної нації у ХІХ ст., не хотіли визнавати русинів/українців окремою нацією. Потім, з початком ХХ ст., коли український рух активно заявив про себе, проблема польсько-українських взаємин перенеслася в площину боротьби за території та населення, на які претендували й поляки, й українці. Після Другої світової війни територіальні суперечності між Польщею та Україною вирішено державами-переможницями, проте у польському дискурсі поза межами ПНР ця проблема продовжувала існувати. У 1970-1980-х рр. суть українського питання звелася до питань взаємного сприйняття обох спільнот.

· До середини 1970-х рр. українське питання у внутрішніх польських дискурсах не поставало. Воно існувало в сфері приватних спогадів і сімейних історій. Артикульований інтерес до нього з’явився спочатку у середовищах інтелектуалів, близьких до церкви та пов’язаних із рухом захисту прав людини та громадянина. Він був викликаний, з одного боку, універсальними гуманістичними принципами прав людини та націй, а з іншого – потребою створити опозиційний державному дискурс. Після поразки «Солідарності» та запровадження 1981 р. воєнного стану на перше місце для польських опозиціонерів вийшли питання геополітики. Почався новий етап зацікавлення українським питанням, яке почали розуміти як політично важливе.

· Головною фізичною маніфестацією польського опозиційного дискурсу був другий обіг. Існування несанкціонованих державою видань не було специфічним тільки для ПНР явищем, проте саме тут воно набуло найбільшого розмаху. На сторінках другого обігу робилися спроби налагодження польсько-українського діалогу. У ньому брало участь кільканадцять видань, що озвучували різні точки зору, а тривав він достатньо довго, щоб можна було говорити про вироблення в публікаціях опозиції певних концепцій щодо українського питання. Проте в більшості опозиційних видань українська тематика займала маргінальне положення. 

· Питання польсько-українського кордону було вирішене на Ялтинській конференції, проте у польському еміграційному дискурсі ця проблема не вважалася закритою. Минуло кілька десятиліть після закінчення війни, поки польські емігранти змирилися з тим, що лінія кордону не повернеться до усталеної Ризьким договором. Опозиційні середовища всередині Польщі перебували під великим впливом концепцій паризького еміграційного часопису «Культура», який від самого початку мав відмінні від решти еміграції погляди на питання польсько-української співпраці загалом і кордонів зокрема. Тому польські опозиціонери не висували жодних планів перегляду межі між Польщею та Україною і всіляко запевняли про це у своїх публікаціях. Відмовляючись від будь-яких територіальних претензій щодо України, польські опозиціонери, проте, мали застереження щодо ухвалення рішення про кордон. Вони, зокрема, постулювали потребу двостороннього закріплення вже існуючого кордону незалежними Польщею та Україною, а також виступали за майбутню відкритість польсько-українського кордону.

· Питання Львова та кресів обговорювалися в опозиційному дискурсі нечасто. На відміну від питання кордонів, навколо якого сформувався раціональний дискурс, навколо цих питань було більше емоцій і сентиментів. 

· У концепціях польської опозиції змінилося ставлення до незалежної України. Думка про те, що незалежність України – це запорука незалежності Польщі, з маргінальної перетворилася на панівну. І, навпаки, втратили свою популярність міжвоєнні концепції ендеків, згідно з якими Польщі слід передовсім орієнтуватися на Росію та заради цього ігнорувати Україну. В опозиційному дискурсі утвердилося усвідомлення того, що Україна має право існувати як національна держава, а українці – це достатньо розвинена нація, яка дозріла до власної держави.

· Одні опозиціонери вважали, що Україна, розваливши СРСР, принесе свободу Польщі. Інші – що Україна і Польща мають боротися проти Росії, тому що СРСР – це лише знаряддя її імперської політики. Лише дуже мала група опозиціонерів – переважно інтелектуали – допускали у своїх концепціях існування демократичної Росії, а відтак спільної боротьби демократичних сил усіх держав соціалістичного блоку проти тоталітаризму та комунізму. 

· Важливе місце у геополітичних концепціях польських опозиціонерів посідали різноманітні федеративні утворення. Однак деякі інтелектуали передбачали, що до таких планів українці можуть поставитися негативно, побоюючись, що за ними криється бажання Польщі знову стати гегемоном. Вони закликали до активної співпраці країн регіону у різних сферах без її формалізації. 

· На думку опозиціонерів, існувало три найдієвіші шляхи, які мали б привести до діалогу та порозуміння між поляками та українцями. Вони писали про необхідність остаточно з’ясувати питання історичних конфліктів, надавати більше інформації про Україну та українців та використати для міжнаціонального примирення українську меншину.

· Польські опозиціонери намагалися дотримуватися висловленого Є.Гєдройцем принципу про те, що кожна нація має визнати власні провини перед іншою нацією. Частина польських інтелектуалів вважала, що в усіх проблемах польсько-українських взаємин винні поляки. Дехто писав також і про вину українців. А українці, які брали участь у польсько-українському діалозі на сторінках другого обігу, дуже неохоче визнавали українську провину перед поляками, пояснюючи дії українців реакцією на дії поляків. Якщо польські опозиціонери одностайно засуджували переселенську операцію «Вісла» й просили за неї вибачення, то українці намагалися виправдати трагічні події на Волині 1943 р., зокрема, впливом третіх сил.

· Жваві дискусії на теми минулого польсько-українських взаємин можна пояснити непевністю польського суспільства у майбутньому та незадоволення сучасним його станом. Крім того, в гарячих дискусіях навколо Речі Посполитої бачимо дебати про те, якою має бути польська держава в принципі – багатокультурною та багатонаціональною чи гомогенною та мононаціональною. Польські опозиційні середовища намагалися також підняти в очах суспільства власні цінності, показуючи їхню «історичність».

· Подолання негативних стереотипів України та українця, які побутували в польському суспільстві, вважалося опозиціонерами шляхом до порозуміння та зближення з українцями. Вони вважали, що змінити ставлення до українців можна за допомогою ліпшого інформування про них. Цим програмно займалася низка видань другого обігу, публікуючи матеріали позитивного або співчутливого характеру. Це підважувало вкорінені в колективній пам’яті образи України та українців, проте створювало інші, не менш стереотипні. 

· Переконаність опозиціонерів у тому, що знання і добре ставлення до України та українців взаємопов’язані, не знайшло підтвердження. Їхні публікації засвідчили, що не всі опозиціонери, які заявляли про свою любов до України, володіли достатніми знаннями про неї, і не всі, хто мав достатньо знань, виступали за тісні польсько-українські зв’язки. Українці, з точки зору польських опозиціонерів, мусили сповідувати ті ж самі цінності, що й поляки. Так само майже всі опозиційні групи намагалися підпорядкувати українців та Україну своїм цілям, які в односторонньому порядку видавали за спільні.

· На тлі переважно позитивного ставлення польської опозиції до українців з УРСР виділяється їхнє диверсифікованіше ставлення до української меншини у ПНР. Одні опозиційні середовища вбачали у ній місток до українців та України, інші були обурені несправедливою, на їхню думку, політикою польської влади щодо меншин, треті хотіли таким чином забезпечити в майбутньому ліпше становище польській меншині в Україні. Польським опозиціонерам бракувало конкретних знань про ситуацію української меншини в ПНР та її потреби. Кульмінацією непорозумінь між меншиною та опозиціонерами можна вважати постанову Першого крайового з’їзду «Солідарності» у справі національних меншин у Польщі. Для поляків це був дуже сміливий і позитивний крок, натомість представники української громади ПНР сприйняли цей документ негативно, як свідчення асиміляторських і деструктивних прагнень «Солідарності». 

· Українська меншина розділилася у своєму ставленні до польської опозиції. Старше покоління, переселене внаслідок операції «Вісла», боялося ангажуватися у несанкціоновану владою діяльність, молодше покоління українців знаходило спільну мову з польськими опозиціонерами. Проте найліпше польсько-українські взаємини розвивалися у сфері контркультури. До активної політичної співпраці польських опозиціонерів і представників української меншини, фактично, не дійшло. Наприкінці 1980-х рр. українці Польщі спрямовують своє зацікавлення у бік УРСР та українських дисидентів.
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АНОТАЦІЇ
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук зі спеціальності 23.00.04 – політичні проблеми міжнародних систем та глобального розвитку. – Львівський національний університет імені Івана Франка. – Львів, 2006.

У дисертації на підставі матеріалів польського самвидаву комплексно досліджено місце українського питання у концепціях польської опозиції 1976-1989 років. Зокрема, показано ставлення польських опозиціонерів до питань кордону з Україною, незалежності України та її ролі у Центрально-Східній Європі. Прослідковано творення у дискурсі польських опозиціонерів нового образу України та українців. Проаналізовано запропоновані польськими опозиціонерами шляхи досягнення польсько-українського порозуміння. 

Ключові слова: польські опозиційні середовища, польський самвидав / другий обіг, польсько-українські взаємини, українська меншина в Польщі, польсько-український кордон.
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международный систем и глобального развития. – Львовский национальный университет имени Ивана Франко. – Львов, 2006.

В диссертации на основе материалов польского самиздата комплексно исследовано место украинского вопроса в концепциях польской оппозиции 1976-1989 гг. В частности, показано отношение польских оппозиционеров к вопросу границы с Украиной, независимости Украины и ее роли  в Центрально-Восточной Европе. Прослежено творение нового образа Украины и украинцев в дискурсе польских оппозиционеров. Проанализированы предложения польских оппозиционеров для достижения польско-украинского взаимопонимания.  

Ключевые слова: польские оппозиционные группы, польский самиздат / второе обращение, польско-украинские отношения, украинское меньшинство в Польше, польско-украинская граница.

Chushak Kh. Ukraine and Ukrainians in the Concepts of Polish Opposition 1976-1989. – Manuscript.

Dissertation for the scientific degree “Candidate of Political Science”, Specialization 23.00.04. – Political Problems of International Systems ad Global Development. – Ivan Franko Lviv National University. – Lviv, 2006.
The dissertation thesis analyzes the place of Ukrainian question in the concepts of Polish opposition in 1976-1989. Relations of Poles and Ukrainians in the XIX-XX centuries were very complex with both violent episodes and periods of mutually beneficial cooperation. However since 1989 Polish ruling elites and parties have always been positively inclined towards Ukraine and supported it on the international arena. This can be explained by the influence of concept according to which independent Ukraine is vitally important for Poland. Such approach towards Ukraine was developed in the Polish emigration (milieu of “Kultura” magazine) but later it was internalized, developed and reworked by different Polish oppositional milieus. 
Political thought of Polish opposition can be best studied on the basis of so called second circulation – powerful underground and illegal publishing project launched by Polish oppositionists to compete with the official information. Due to its existence they had a space to develop their concepts, to discuss them and to make them public. The analysis showed that although in general Ukrainian question was not central to the writings of opposition, it certainly was very important to some groups, which were very actively disseminating their views via second circulation. 

Ukrainian question entered Polish opposition discourse in the mid-1970-ies. At first it appeared only together with Lithuanian and Belarusian questions and was very much influenced by human and nation rights rhetoric. After the martial law was imposed in December 1981 Polish opposition activists developed the concept according to which Poland could not break free from the USSR alone. They reckoned that to dismantle Soviet Empire (the wording Poles used to describe USSR) cooperation of the whole Soviet block was needed. However the hardest blow USSR would not be able to sustain was thought to come from within the Soviet state. Therefore Polish oppositionists started to perceive Ukraine in political terms – as Soviet Republic possessing potential to ruin USSR and set Polish nation free. These considerations convinced some milieus of Polish opposition that Ukraine was to become Poland's strategic partner. To make it happen Poles first had to change their attitude towards Ukraine and Ukrainians from hostile to friendly. Polish oppositionists tried to come to terms with difficult experiences of the common Polish-Ukrainian past. Polish opposition publishers used different strategies to form positive image of Ukrainian nation and to show Poles the benefits they would get if Ukraine was independent. They stopped discussing Polish-Ukrainian border and acknowledged it. However one still encounters sentimental and mythologizing texts on Lviv and Kresy in the second circulation. Polish oppositionists developed many plans for future organization of post-Soviet space: they proposed different kinds of federal projects, most of them comprising Ukraine as an equal member. Polish opposition paid special attention to Ukrainian minority living in Poland and viewed it as a bridge connecting them to the Ukrainians in Ukrainian Soviet Republic. 
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