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            Г.А. Капліна
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Перехід економіки України до ринкових умов господарювання загострив проблему ефективної реалізації та захисту права молодих громадян на працю, які з об’єктивних причин є соціально вразливою, незахищеною та неконкурентоспроможною категорією населення. Держава фактично зняла з себе обов’язок щодо гарантованого працевлаштування молоді, переклавши відповідальність на роботодавців і навчальні заклади. Незважаючи на те, що на державному рівні постійно започатковуються заходи щодо покращення становища молоді, проблеми правового регулювання реалізації права на працю цієї категорії осіб залишаються й досі не вирішеними. Залишаються невирішеними питання належної реалізації програм і заходів щодо вдосконалення системи державних органів, уповноважених займатися молодіжною політикою; є малоефективним механізм допомоги держави у забезпеченні молоді першим робочим місцем; простежується недосконалість механізму правового регулювання реалізації конституційного права на працю. Вирішення цих проблем має важливе соціально-економічне значення, оскільки має на меті: а) досягнення максимально високого рівня зайнятості молоді; б) збільшення реалізації інтелектуального та фізичного потенціалу молоді; в) зменшення кількості молодих осіб з поведінкою протиправного характеру. Наведене обумовлює надзвичайне теоретичне та практичне значення проблеми удосконалення правового регулювання реалізації права молоді на працю в Україні.
Значний науковий внесок у дослідження проблем правової регламентації реалізації молоддю права на працю було здійснено такими вченими, як О.А. Абрамова, М.Г. Александров, О.Т. Барабаш, М. Й. Бару, Н. Б. Болотіна, Б.К. Бєгічева, Л. Д. Воєводіна, Г. С. Гончарова, Є.О. Голованова, Н.А. Деделюк, С. В. Дріжчана, В. В. Жернаков, 
П. І. Жигалкін, М.І. Іншин, Т. М. Заворотченко, І. В. Зуб, М.І. Іншин, 
С.С. Каринський, Д. О. Карпенко, І. Я. Кисельова, Р. І. Кондратьєв, 
В.В. Лазор, Л. І. Лазор, Р.З. Лівшиц, М. І. Матузова, А. Р. Мацюк, К. Ю. Мельник, Є.О. Монастирський, Ю.П. Орловський, В. І. Прокопенко, О. І. Процевський, П. М. Рабінович, О. С. Реус, В. Г. Ротань, В. М. Скобелкін, В. М. Толкунова, А.І. Ходаковська, О. І. Шебанова та інші. Проте, не применшуючи вагомі наукові здобутки зазначених правознавців, все ж таки необхідно наголосити, що проблема удосконалення правового регулювання реалізації права молоді на працю ще не була предметом розгорнутого наукового дослідження. Наукова і практична значимість цієї проблеми, недостатня її розробленість наукою трудового права, а також дискусійність і зумовили вибір теми даної дисертації.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертація виконана на кафедрі правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля відповідно до комплексної цільової програми університету й кафедри «Проблеми  розвитку вітчизняного законодавства та імплементації в  Україні норм  міжнародного та європейського права». Тема роботи узгоджується з планами наукових досліджень кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є визначення особливостей правового регулювання реалізації права молоді на працю в Україні та вироблення пропозицій по вдосконаленню відповідного законодавства в цій сфері.

Для досягнення поставленої мети в дисертації необхідно вирішити такі основні задачі:

– визначити зміст та особливості права молоді на працю;

– визначити основні права молоді у трудових правовідносинах за законодавством України та провести їх класифікацію;

– сформулювати поняття та встановити ознаки правового регулювання реалізації права молоді на працю; 

– охарактеризувати становлення і розвиток правового регулювання реалізації права молоді на працю;

– уточнити форми та принципи реалізації права молоді на працю;

​– визначити особливості механізму реалізації права молоді на працю;

– окреслити форми участі молодіжних організацій в реалізації права молоді на працю;

– сформувати шляхи удосконалення правового регулювання реалізації права молоді на працю.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають під час реалізації молоддю конституційного права на працю.

Предметом дослідження є сукупність правових норм, які визначають порядок реалізації права молоді на працю.

Методи дослідження. Під час написання роботи використовувались загальнонаукові і спеціальні методи дослідження. Методологічним підґрунтям наукового дослідження є положення матеріалістичної діалектики. За допомогою даного методу поглиблено визначено понятійний апарат, а також сутність та особливості правового регулювання праці молоді (підрозділи 1.1, 1.2). Логіко-семантичний метод було використано при дослідженні точок зору вчених-правознавців щодо механізму реалізації права на працю, аналітичних матеріалів з цього питання (підрозділи 2.1-2.3). Системно-структурний та порівняльно-правовий методи стали в нагоді під час аналізу нормативно-правових актів, що формують зміст правового регулювання реалізації права молоді на працю (підрозділи 1.3, 2.3, 3.2, 3.3). Історико-правовий метод використовувався при дослідженні становлення та розвитку правового регулювання реалізації права молоді на працю (підрозділи 1.3, 3.2). Формально-юридичний метод дозволив опрацювати зміст правових норм, що регулюють реалізацію права молоді на працю (підрозділи 1.3., 3.1-3.3). Статистичний метод дав змогу проаналізувати емпіричну інформацію щодо реалізації права молоді на працю (підрозділи 3.1-3.3).

Нормативно-правовою базою дослідження є Конституція України, Закони України, нормативні акти Президента України та Кабінету Міністрів України та інших органів виконавчої влади.

Емпіричною базою дослідження є статистичні матеріали, які характеризують правове регулювання реалізації права молоді на працю.

Наукова новизна одержаних результатів полягає у тому, що дисертаційна робота є одним з перших комплексних монографічних досліджень правового регулювання реалізації права молоді на працю в Україні. Внаслідок проведеного дослідження отримано й виносяться на захист нижченаведені положення й висновки, що мають наукову новизну:

 Уперше:

​– на підставі дослідження існуючих в правовій літературі дефініцій понять «молодь» та «право на працю» запропоновано авторський підхід до визначення поняття «право молоді на працю в Україні», як суб’єктивного право молоді вільно реалізовувати свої здатності до праці з урахуванням вікових, психологічних та соціальних особливостей за підтримки держави та суспільства.

– запропоновано юридичне визначення принципів реалізації права молоді на працю ​як основоположних, керівних ідей, правил та положень, які визначають основні засади, правила та напрямки реалізації права на працю молоді, а також розкривають правову природу та загальну спрямованість норм права, в яких закріплені основні трудові права молоді;

​– аргументовано доцільність розробки на базі Законів України «Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні», «Про соціальну роботу з сім’ями, дітьми та молоддю» та «Про молодіжні та дитячі громадські організації» єдиного Закону під назвою «Про сприяння соціальній роботі з сім’ями, дітьми та молоддю», який повинен визначати організаційні, соціально-економічні, політико-правові засади соціальної роботи з сім’ями, дітьми та молоддю, а також основні напрямки реалізації молодіжної та сімейної політики в Україні;

​– обґрунтовано пропозицію щодо прийняття Закону України «Про реалізацію державної політики у сфері сприяння зайнятості молоді», який має удосконалити та розширити механізм формування державного замовлення на підготовку фахівців професійно-технічними та вищими навчальними закладами з урахуванням потреб економічного розвитку регіонів держави; удосконалити пільгову систему для малих нових підприємств; передбачити пільгову систему працевлаштування молоді для вже існуючих підприємств; стимулювати участь роботодавців у підготовці та перепідготовці кадрів у навчальних закладах; передбачити розширення мережі молодіжних центрів.

Удосконалено:
​– класифікацію основних трудових прав молоді за (а) цільовим призначенням, (б) суб’єктною ознакою, (в) видом трудових правовідносин, (г) способом закріплення;

​– дефініцію поняття «молодь» як суспільної групи, яка в силу вікових особливостей, а також психологічного, соціального розвитку не завершила процес соціалізації, та потребує додаткової підтримки держави і суспільства в цілому; 

​– розуміння механізму реалізації права молоді на працю як сукупності правових способів та засобів, за допомогою яких молодий працівник має можливість реального втілення в життя свого права на працю.

Дістали подальшого розвитку:

– перелік негативних факторів впливу на рівень безробіття молоді в Україні: несприятливі економічні та політичні умови; проблеми, пов’язані із специфічним соціальним станом, психологічними особливостями молоді; відсутність досвіду трудової діяльності; низький рівень освіти молоді; нерегламентована трудова діяльність молодих працівників; трудова міграція молоді;

​– система заходів щодо вирішення проблеми працевлаштування молодих громадян: скорочення спеціальностей, які не користуються попитом; збільшення спеціальностей, які є найбільш затребувані на ринку праці; підвищення якості освіти, рівня конкурентоспроможності молоді, як об’єктивного чиннику ефективного функціонування національної економіки; сприяння розвитку доступної системи стажування за кордоном студентів та молоді; удосконалення профорієнтаційної роботи з молоддю;
Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що викладені в рукописі положення можуть бути використані у:

а) науково-дослідницькій роботі – для подальшого вивчення та розробки загальних і спеціальних питань правового регулювання реалізації права молоді на працю в Україні;

б) правотворчості – в процесі розробки законодавчих та підзаконних актів України, що буде сприяти поліпшенню правового регулювання реалізації права молоді на працю;

в) навчальному процесі – під час викладання навчальної дисципліни «Трудове право України», при підготовці підручників, навчальних посібників, методичних рекомендацій, а також у науково-дослідницькій роботі студентів, слухачів і курсантів юридичних вищих навчальних закладів і факультетів.

г) практичній діяльності – під час використання конкретних рекомендацій і пропозицій щодо удосконалення реалізації права молоді на працю;

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, висновки та пропозиції, що містяться в даній науковій роботі, обговорювалися на засіданнях кафедри правознавства Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля, знайшли відображення в наукових публікаціях автора, а також у доповідях на міжнародних і регіональних наукових і науково-практичних конференціях: «Правові засоби забезпечення та захисту прав людини: вітчизняний та зарубіжний досвід» (м. Луганськ, 2012 р.); «Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку» (м. Суми, 2012 р.) та «Пріоритети розвитку юридичних наук у ХХІ столітті» 
(м. Одеса, 2012 р.).
Публікації. Основні результати проведеного наукового дослідження викладені у 5 наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, а також у 3 тезах доповідей на зазначених наукових конференціях.

Структура роботи. Дисертація складається із вступу, 3-х розділів, що об’єднують 9 підрозділів, висновків і списку використаних джерел. Повний її обсяг становить 191 сторінку. Список використаних джерел складається з 306 найменувань і займає  27 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовуються актуальність обраної теми дисертації, її зв’язок з науковими програмами, планами, темами, визначаються мета, задачі, об’єкт і предмет роботи, методологічні засади дослідження, формулюється наукова новизна одержаних результатів, висвітлюються їх практичне значення й апробація.

Розділ 1. «Загальнотеоретична характеристика правового регулювання права молоді на працю» містить три підрозділи, які присвячені визначенню змісту та особливостей права молоді на працю, поняття та ознак правового регулювання реалізації права молоді на працю, а також дослідженню становлення та розвитку правового регулювання права молоді на працю.

У підрозділі 1.1. «Зміст та особливості права молоді на працю в сучасних умовах» визначаються поняття, особливості та зміст права молоді на працю. Зазначається, що під поняттям «молодь» необхідно розуміти суспільну групу, яка в силу вікових особливостей, а також психологічного, соціального розвитку, не завершила процес соціалізації, та потребує додаткової підтримки держави та суспільства в цілому. Доведена доцільність застосування вікових меж молоді, які закріплено у Декларації «Про загальні засади державної молодіжної політики в Україні», а саме від 14 до 28 років. 

Надано визначення поняття права молоді на працю в Україні, як суб’єктивного право молоді вільно реалізовувати свої здатності до праці з урахуванням вікових, психологічних та соціальних особливостей за підтримки держави та суспільства.

Визначено, що основні трудові права молоді ​– це: 1) закріплені у чинному законодавстві та гарантовані державою соціальні блага, які мають на меті забезпечити реалізацію суб’єктивних прав молоді при здійсненні трудової діяльності; 2) являються складовою правового статусу молоді як суб’єкта трудового права. Сформована класифікація основних прав молоді, як окремої категорії працівників: (1) за цільовим призначенням; (2) за суб’єктною ознакою; (3) за видом трудових правовідносин; (4) за способом закріплення.

У підрозділі 1.2. «Поняття та ознаки правового регулювання права молоді на працю» аргументовано доводиться, що під правовим регулюванням реалізації права молоді на працю необхідно розуміти сукупність юридичних засобів, за допомогою яких здійснюється вплив права на суспільне життя, на поведінку молоді, як соціально вразливої групи населення, з метою впорядкування поведінки останньої. Серед основних ознак правового регулювання реалізації права молоді на працю виділено: (1) спрямоване на додаткову підтримку молоді, як соціально вразливої категорії населення; (2) здійснюється за допомогою різних юридичних засобів та способів, які забезпечують його результативність та ефективність; (3) направлене на задоволення інтересів молоді, які бажають реалізувати надане право на працю та роботодавців, які надають робочі місця; (4) перетворює формальну визначеність, яка закріплена в нормах права в стан їх втілення в соціальну реальність, та допомагає досягти мету молоді, а саме реалізувати право на працю.
Проаналізовано диференціацію правового регулювання реалізації права молоді на працю, яка полягає у встановленні для молоді спеціальних норм права, які регулюють особливості праці молоді. Визначена необхідність виокремлення двох статей у Проекті трудового кодексу України стосовно прав працівників: 1. «Основні права працівників», тобто загальні права для всіх категорій працівників; 2. «Права окремих категорій працівників».

У підрозділі 1.3. «Становлення та розвиток правового регулювання права молоді на працю в Україні» здійснено історико-правовий аналіз становлення та розвитку правового регулювання права молоді на працю, за допомогою якого виділено в узагальненому вигляді якісно різні періоди з неоднаковими політичними, правовими, соціальними параметрами та визначено чинники становлення сучасного правового регулювання праці молоді в Україні. 

В процесі дослідження запропонована періодизація становлення і розвитку правового регулювання реалізації права молоді на працю: перший період ​– від початку існування Київської Русі до ліквідації Гетьманщини на Україні (XI в. до 1764 року), який характеризується домінуванням норм звичаєвого права, тобто системою усталених, як правило, письмово не фіксованих і частково санкціонованих Верховною владою правил у певному суспільстві; другий період ​– від початку ліквідації Гетьманщини на Україні до кінця Жовтневої революції (1764 – 1917 рр.), саме в цей період уперше умови праці молоді було визначено на законодавчому рівні, в той же час відбувається активна експлуатація дітей та широке застосування дитячої праці у великій промисловості, а згодом і в ремісництві; третій період ​– після Великої Жовтневої Революції до здобуття Україною незалежності (1917 – 1991 рр.), характеризується прийняттям ряду нормативно-правових актів, спрямованих на поліпшення правового регулювання праці молоді; четвертий період ​– від початку здобуття Україною незалежності до сьогоднішніх днів, можна охарактеризувати як період розвитку та удосконалення правового регулювання реалізації права молоді на працю.

Розділ 2. «Механізм реалізації права молоді на працю» складається з трьох підрозділів, в яких розкриваються особливості механізму реалізації права молоді на працю, розглядаються форми та принципи реалізації права молоді на працю, а також участь держави у механізмі реалізації права молоді на працю.

У підрозділі 2.1. «Особливості механізму реалізації права молоді на працю» доведено, що ефективно функціонуючий механізм реалізації права молоді на працю має дуже важливе значення, оскільки допомагає привести за допомогою різних засобів та способів правові норми із сфери декларативної в сферу реального життя. З’ясовано, що механізм реалізації права молоді на працю ​– це сукупність правових способів та засобів, за допомогою яких молодь має можливість реального втілення в життя свого права на працю. Основними засобами механізму реалізації права молоді на працю є юридично закріплені явища, виражені в нормах права, результатом використання та функціонування яких є ефективна реалізація права молоді на працю в Україні. Основними способами механізму реалізації права молоді на працю є юридично значимі дії, які засновані на нормах права та спрямовані на реальне втілення права молодих громадян на працю.
У підрозділі 2.2. «Принципи та форми реалізації права молоді на працю» науково доведено, що під принципами реалізації права молоді на працю необхідно розуміти основоположні керівні ідеї, правила та положення, які визначають основні засади, правила та напрямки реалізації права на працю молодих громадян, а також розкривають правову природу та загальну спрямованість норм права, в яких закріплено основні трудові права молоді. Запропонована класифікація принципів реалізації права молоді на працю: (1) загально-правові принципи, які властиві праву взагалі та які дозволяють зрозуміти ті основи, на яких будується право, це загальні принципи, які поширюють свою дію на всі галузі права та є обов’язковими для дотримання; (2) принципи трудового права, які дозволяють простежити основний зміст норм трудового законодавства, розглянути норми трудового права; (3) принципи реалізації права молоді на працю: (а) ті, що відображають політику держави у галузі правового регулювання реалізації права молоді на працю; б) ті, що відображають основні напрямки охорони здоров’я та додаткового захисту молодих працівників; в) ті, що визначають умови праці та правове регулювання застосування праці молодими працівниками. 

Доведено, що форми залучення молодих працівників до праці є одночасно формами реалізації права молоді на працю. З’ясовано, що укладення трудового договору є необхідним юридичним фактом, що зумовлює виникнення трудових правовідносин, та є необхідною складовою всіх форм залучення молодих працівників до праці. 

У підрозділі 2.3. «Допомога держави у забезпеченні молоді першим робочим місцем в механізмі реалізації права молоді на працю» визначено, що перше робоче місце ​– це місце роботи молодих громадян, яке вони отримали після закінчення будь-якого навчального закладу або припинення навчання в ньому, завершення професійної підготовки і перепідготовки, а також після звільнення зі строкової військової служби або альтернативної (невійськової) служби. 

Доведена низька дієвість бронювання робочих місць для молоді в Україні, оскільки держава фактично зняла з себе обов’язок щодо гарантованого працевлаштування молоді в рахунок броні, перекладаючи відповідальність на роботодавців або навчальні заклади, що значно погіршує стан молоді та їх подальше працевлаштування. Підкреслена ефективність такого виду гарантій держави у забезпеченні молоді першим робочим місцем, як дотація роботодавцю, так як в цьому зацікавлені дві сторони: і роботодавець, який отримує компенсацію за молодого працівника; і працівник, який забезпечується робочим місцем. У зв’язку з втратою чинності Закону України «Про забезпечення молоді, яка отримала вищу або професійно-технічну освіту, першим робочим місцем з наданням дотації роботодавцю» з метою удосконалення допомоги держави у забезпеченні молоді першим робочим місцем запропоновано внести зміни у діючий Закон України «Про зайнятість населення», Проект трудового кодексу України.
Розділ 3. «Шляхи вдосконалення правового регулювання реалізації права молоді на працю в Україні» складається з трьох підрозділів, в яких визначаються основні фактори впливу на рівень безробіття молоді, зарубіжний досвід реалізації права молоді на працю, а також шляхи вдосконалення правового регулювання реалізації права молоді на працю в Україні.

У підрозділі 3.1. «Основні фактори, які впливають на рівень безробіття молоді» з’ясовано, що задекларовані права та додатковий захист молоді залишаються на практиці лише формальністю та реально не виконуються державою. В такій ситуації реалізація права молоді на працю набуває стану реальної проблеми, яка гальмує розвиток та трудову діяльність молодих громадян. Серед основних факторів впливу на рівень безробіття молоді в Україні визначено: 
(а) несприятливі економічні та політичні умови; (б) проблеми, пов’язані із специфічним соціальним станом, психологічними особливостями; (в) відсутність досвіду трудової діяльності; (г) низький рівень освіти молоді; (ґ) проблеми трудової міграції молодих працівників (вони виділяються і як наслідок низької якості реалізації права молоді на працю в Україні). Окремо визначено фактори, які впливають на рівень безробіття молоді з особливим потребами, молоді, яка звільнилась з місць позбавлення волі та молоді, яка проживає в селах.

У підрозділі 3.2. «Врахування позитивного міжнародного досвіду з питань реалізації права молоді на працю» аргументовано, що реалізація права молоді на працю в розвинутих країнах має свої особливості, серед яких: (1) Заборона дитячої праці, встановлення мінімального віку прийняття на роботу; (2) Високий професіоналізм служб зайнятості; (3) Широкий розвиток громадських організацій; 
(3) Доступність допомоги держави у питаннях зайнятості молоді; 
4) Висока кваліфікація кадрів служб зайнятості тощо.

Враховуючи зарубіжний досвід, а також національні системи регулювання зайнятості молоді запропоновано розглянути питання щодо прийняття Закону України «Про реалізацію державної політики у сфері сприяння зайнятості молоді». Даний Закон повинен мати наступну структуру: І Загальні положення; ІІ Основні поняття; ІІІ Державне регулювання у сфері сприяння зайнятості молоді; IV Організація професійної підготовки та підвищення кваліфікації молодих працівників; V Фінансове забезпечення у сфері сприяння зайнятості молоді; VI Соціальні гарантії молоді; VII Соціальне партнерство у сфері зайнятості молоді; VIII Прикінцеві положення. 
У підрозділі 3.3. «Удосконалення форм участі молодіжних організацій в реалізації права молоді на працю» підкреслюється, що молодіжні громадські організації ​– це добровільні, недержавні та неприбуткові формування молоді, які функціонують з метою задоволення власних потреб, а також належної реалізації власних інтересів у різних сферах життєдіяльності. Основною метою створення молодіжних громадських організацій є: (1) підтримка та допомога молодим громадянам та задоволення інтересів у всіх сферах життєдіяльності; (2) активна участь молодіжних організацій у сфері реалізації державної молодіжної політики; (3) інформаційне забезпечення молодих громадян стосовно всіх сфер життєдіяльності; (4) розроблення програм, заходів, проектів стосовно покращення становища молоді в Україні; 5) розширення міжнародного співробітництва молодіжних організацій тощо. 

З метою підвищення престижу молодіжних організацій, які б були дійсно зацікавлені в реальній допомозі молоді в питаннях працевлаштування, необхідно розширити можливості та права молодіжних громадських організацій, а саме в ст. 7 Закону України «Про молодіжні та дитячі громадські організації» передбачити право молодіжних громадських організацій розглядати питання щодо працевлаштування молоді, право контролю за належним дотриманням охорони праці молодих працівників, право вирішувати спільно із державою питання подолання безробіття серед молодих громадян. 
ВИСНОВКИ

У висновках дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, яке полягає у розкритті правової природи та особливостей правового регулювання реалізації права молоді на працю, вдосконаленні понятійного апарату і формулюванні науково-практичних рекомендацій, які мають бути покладені в основу якісного перетворення механізму правового регулювання зазначених питань в Україні.
1. Молодь – це суспільна група, яка в силу вікових особливостей, психологічного та соціального розвитку не завершила процес соціалізації, та потребує додаткової підтримки держави та суспільства. 

2. Основні трудові права молоді ​– це: 1) закріплені у чинному законодавстві та гарантовані державою соціальні блага, які мають на меті забезпечити реалізацію суб’єктивних прав молоді при здійсненні трудової діяльності; 2) являються складовою правового статусу молоді як суб’єкта трудового права. 

Сформульована класифікація основних трудових прав молоді, як окремої категорії працівників: (1) за цільовим призначенням: а) права, пов’язані із забезпеченням права на працю молоді; б) права, пов’язані із належним забезпеченням умов праці неповнолітніх; в) права, пов’язані з оцінкою праці молодого працівника; (2) за суб’єктною ознакою: а) притаманні всім молодим громадянам України віком від 14 до 35 років; б) трудові права, які мають неповнолітні особи віком від 14 до 18 років; (3) за видом трудових правовідносин: а) індивідуальні трудові права; б) колективні трудові права; (4) за способом закріплення: а) основні трудові права молоді, які містяться у міжнародних актах про права людини; б) основні трудові права молоді, проголошені в актах національного законодавства.
3. Право молоді на працю в Україні – це суб’єктивне право молоді вільно реалізовувати свої здатності до праці з урахуванням вікових, психологічних та соціальних особливостей за підтримки держави та суспільства.
4. Правове регулювання права молоді на працю є сукупністю юридичних засобів, за допомогою яких здійснюється вплив права на суспільне життя, поведінку молоді, як соціально вразливої групи населення, з метою впорядкування її поведінки. 

5. Механізм реалізації права молоді на працю ​– це сукупність правових способів та засобів, за допомогою яких молодь має можливість реального втілення в життя свого права на працю. Основними засобами механізму реалізації права молоді визначено юридично закріплені явища, виражені в нормах права, результатом використання та функціонування яких є ефективна реалізація права молоді на працю в Україні. Основними способами механізму реалізації права молоді на працю є юридично значимі дії, які засновані на нормах права та спрямовані на реальне втілення права молодих громадян на працю.

6. Форми залучення молодих працівників до праці є одночасно формами реалізації права молоді на працю. Такими формами є: 
(1) укладення трудового договору (контракту) з молоддю; (2) обрання на посаду; (3) конкурсне заміщення посади; (4) призначення на посаду; (5) прийняття-вступ у члени, якщо членство зумовлено обов`язковістю особистої праці; (6) прийняття на роботу за рахунок броні (квоти); 
(7) стажування молоді. Доведено, що укладення трудового договору є необхідним юридичним фактом, що зумовлює виникнення трудових правовідносин, та є необхідною складовою всіх форм залучення молоді до праці. 

7. Принципи реалізації права молоді на працю ​– основоположні керівні ідеї, правила та положення, які визначають основні засади, правила та напрямки реалізації права на працю молодих громадян, а також розкривають правову природу та загальну спрямованість норм права, в яких закріплено основні трудові права молоді. 

Сформована класифікація принципів реалізації права молоді на працю: (1) загально-правові принципи, які властиві праву взагалі; 
(2) принципи трудового права; (3) принципи реалізації права молоді на працю: а) ті, що відображають політику держави у галузі правового регулювання реалізації права молоді на працю; (б) ті, що відображають основні напрямки охорони здоров’я та додаткого захисту молодих працівників; (в) ті, що визначають умови праці та правове регулювання застосування праці молодими працівниками.
8. Фактори впливу на рівень безробіття молоді в Україні: 
(а) несприятливі економічні та політичні умови; (б) проблеми, пов’язані із специфічним соціальним станом, психологічними особливостями; (в) відсутність досвіду трудової діяльності; (г) низький рівень освіти молоді; (ґ) проблеми трудової міграції молодих працівників. 

9. Основні заходи щодо вирішення проблеми працевлаштування молоді в Україні: (а) скорочення спеціальностей, які на сьогоднішній день не користуються попитом; (б) збільшення спеціальностей, які мають пропозиції на ринку праці; (в) підвищення якості освіти молоді, рівня їхньої конкурентоспроможності як об’єктивного чиннику ефективного функціонування національної економіки; 
(г) передбачення доступної системи стажування молоді за кордоном; (ґ) проведення профорієнтаційної роботи з молоддю.

10. Молодіжні громадські організації ​– це добровільні, недержавні та неприбуткові формування молоді з метою задоволення власних потреб, а також належної реалізації власних інтересів у різних сферах життєдіяльності. Основною метою створення молодіжних громадських організацій є: (1) підтримка та допомога молодим громадянам та задоволення їх інтересів у всіх сферах життєдіяльності; (2) активна участь молодіжних організацій у сфері реалізації державної молодіжної політики; (3) інформаційне забезпечення молодих громадян стосовно всіх сфер життєдіяльності; (4) розроблення програм, заходів, проектів стосовно покращення становища молоді в Україні; (5) розширення міжнародного співробітництва молодіжних організацій. 

11. З метою удосконалення правового регулювання реалізації права молоді на працю в Україні запропоновано:

(1) внести зміни в Проект Трудового кодексу України, а саме передбачити дві статті стосовно трудових прав працівників: «Основні права працівників»; «Права окремих категорій працівників».
(2) систематизувати Закон України «Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні», Закон України «Про соціальну роботу з сім’ями, дітьми та молоддю» та Закон України «Про молодіжні та дитячі громадські організації» в єдиний Закон під назвою «Про сприяння соціальній роботі з сім’ями, дітьми та молоддю». Цей Закон повинен визначати організаційні, соціально-економічні, політико-правові засади соціальної роботи з сім’ями, дітьми та молоддю, а також основні напрямки реалізації молодіжної та сімейної політики в Україні;

(3) прийняти Закон України «Про реалізацію державної політики у сфері сприяння зайнятості молоді», в якому дуже чітко та послідовно: (а) удосконалити та розширити механізм формування державного замовлення на підготовку фахівців професійно-технічними та вищими навчальними закладами з урахуванням потреб економічного розвитку регіонів держави; (б) удосконалити пільгову систему для нових зареєстрованих малих підприємств; (в) передбачити пільгову систему працевлаштування молоді для вже існуючих підприємств; 
(г) стимулювати участь роботодавців у підготовці та перепідготовці кадрів у навчальних закладах; (ґ) передбачити розширення мережі молодіжних центрів. 

(4) додати до ст. 7 Закону України «Про молодіжні та дитячі громадські організації» право молодіжних громадських організацій розглядати питання щодо працевлаштування молоді, право контролю за належним дотриманням охорони праці молодих працівників, право вирішувати спільно із державою питання подолання безробіття серед молодих громадян;

(5) ч.1 ст. 26 Закону «Про зайнятість населення» викласти у наступній редакції: «Роботодавцю, який працевлаштовує на нове робоче місце громадян зазначених у частині першій ст.. 14 цього Закону за направленням територіальних органів центрального органу виконавчої влади, що реалізує державну політику у сфері зайнятості населення та трудової міграції, строком не менше ніж два роки, надається дотація на створення додаткових робочих місць для працевлаштування безробітних. Дотація надається протягом одного року з дня працевлаштування особи за рахунок коштів, передбачених у бюджеті Фонду загальнообов’язкового державного соціального страхування України на випадок безробіття, коштів Державного бюджету України для забезпечення молоді, яка здобула професійно-технічну або вищу освіту, першим робочим місцем за отриманою професією (спеціальністю) та Фонду соціального захисту інвалідів (у разі працевлаштування інваліда), у визначеному Кабінетом Міністрів України порядку». 

(6) додати до ст. 36​–1 Проекту Трудового кодексу України: «Працездатній молоді після закінчення або припинення навчання у загальноосвітніх, професійно-технічних і вищих навчальних закладах, завершення професійної підготовки і перепідготовки, а також після звільнення зі строкової військової або (альтернативної (невійськової) служби надається перше робоче місце на строк не менше 2 років. Дворічний строк першого робочого місця обчислюється з урахуванням часу роботи молодого громадянина до призову на строкову військову або альтернативну (невійськову) службу.
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АНОТАЦІЇ

Якубова А.С. Удосконалення правового регулювання реалізації права молоді на працю в Україні. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право; право соціального забезпечення / Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля. – Луганськ, 2013.

Дисертацію присвячено комплексному дослідженню удосконалення правового регулювання права молоді на працю. В роботі досліджено поняття, значення, ознаки правового регулювання реалізації права молоді на працю. Визначено зміст та особливості права молоді на працю в сучасних умовах. Визначена періодизація становлення та розвитку правового регулювання реалізації права молоді на працю. Досліджено особливості механізму реалізації права молоді на працю. Проаналізовано принципи та форми реалізації права молоді на працю. Розглянуто значення допомоги держави у забезпеченні молоді першим робочим місцем в механізмі реалізації права молоді на працю. Визначено фактори впливу на рівень безробіття молоді в Україні. Окремо розглянуто форми участі молодіжних організацій в реалізації права молоді на працю. Сформульовано шляхи вдосконалення правового регулювання реалізації права молоді на працю.

Ключові слова: молодь, правове регулювання, реалізація права, право на працю. 

Якубова А.С. Усовершенствование правового регулирования реализации права молодежи на труд в Украине. – Рукопись.

Диссертация на получение научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05- трудовое право и право социального обеспечения. / Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля. – Луганск, 2013.
Диссертация посвящена комплексному и всестороннему исследованию усовершенствования правового регулирования реализации права молодежи на труд в Украине. В результате проведенного исследования сформулировано ряд новых положений и выводов, которые предложены соискателем, в частности относительно усовершенствования правового регулирования реализации права молодежи на труд, помощи государства в обеспечении молодежи первым рабочим местом, а также расширению форм участия молодежных организаций в вопросах реализации права молодежи на труд.

Сформулировано понятия права молодежи на труд, как субъективного право молодежи, которая в силу возрастных особенностей проходит процесс социализации, свободно реализовывать свои способности к труду, с учетом дополнительной поддержки государства и общества.

Определено понятие правового регулирования реализации права молодежи на труд, как системы юридических способов, с помощью которых осуществляется влияние права на общественную жизнь, на поведение молодежи, как социально незащищенной категории населения, с целью упорядочения поведения последних. Рассмотрены особенности механизма реализации права молодежи на труд. 

Доказано, что формами реализации права молодежи на труд является заключение трудового договора с молодежью, избрание на должность, конкурсное замещение должности, принятие в члены, назначение на должность, принятие на работу в счет брони (квоты), стажировка молодежи. Определено понятие и классификация принципов реализации права молодежи на труд. 

Выделены основные факторы, которые влияют на уровень безработицы молодежи, среди которых: неблагоприятные экономические и политические условия, отсутствие опыта работы, проблемы связанные со специфическим социальным состоянием, психологическими особенностями, низкий уровень образования молодежи.

На основе проведенного исследования определены основные пути усовершенствования правового регулирования реализации права молодежи на труд. Предоставлены конкретные предложения и рекомендации по усовершенствованию действующего законодательства Украины относительно регулирования труда молодежи. 

Ключевые слова: молодежь, правовое регулирование, реализация права, право на труд.
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The dissertation is dedicated to a complex research legal control of youth labour rigths realization with purpose of enchacement. The concept, meaning and features of legal control of youth labour rigths realization were investigated. The meaning and features youth labour rights are defined considering modern conditions. All of the periods of legal control of youth labour rigths realization establishment and development were determined. The features of legal control of youth labour rigths realization mechanism were observed. The principles adn forms of youth labour rigths realization were analysed. The importance of government support regarding starting of youth careers was reviewed. The influence factors on youth unemployment in Ukraine were determined. The social youth organizations membership forms were reviewed separately. The ways of enchacement of legal control of youth labour rigths realization were proposed.
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