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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах формування і розвитку ринкових відносин в Україні важливе значення має виробництво лікеро-горілчаної продукції. Це одна з найбільш високодохідних і податкоємних галузей української економіки. Ринкові умови діяльності підприємств даної галузі потребують прийняття оптимальних управлінських рішень щодо визначення обсягів виробництва, вибору цільових ринків реалізації продукції, забезпечення прибуткової діяльності та стабільного фінансового стану підприємства, що передбачає раціональне поєднання та ефективне використання всіх ресурсів підприємства. У сучасних умовах механізм управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості не повністю відповідає завданням підвищення ефективності їхньої роботи, отримання високих кінцевих результатів та подальшого розвитку. Особливої актуальності ця проблема набуває через обмеженість ресурсів, що зумовлює необхідність постійного пошуку шляхів їх раціонального використання та управління.
Основою для розкриття сутності управління ресурсним потенціалом підприємств можуть слугувати наукові праці таких провідних 
вчених-економістів як: О. В. Ареф’євої, А. О. Заїнчковського, Г. М. Калетніка, О.  О. Колеснікова, Д. Ф. Крисанова, П. М. Купчака, А. Г. Мазура, І. О. Макаренка, О. В. Мороза, О. Д. Плотник, Н. В. Ревуцької, П. Т. Саблука, І. Р. Юхновського, Ю. В. Чемериса та інших. Поміж зарубіжних вчених необхідно відмітити праці П. Друкера, В. Нордхауза, П. Самюельсона, Дж. Стігліца, 
А. Томпсона, Дж. Форшбі та інших. 
Незважаючи на наявність великої кількості наукових розробок, існує низка проблем управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості, що залишаються недостатньо дослідженими. Усунути цей недолік неможливо без розробки принципово нових підходів до визначення ролі та місця управління ресурсним потенціалом в загальній системі управління підприємством, що й зумовило актуальність теми, визначило мету та завдання дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана згідно з планом науково-дослідних робіт Вінницького національного аграрного університету і є складовою частиною комплексної теми: «Дослідження розвитку трансформаційних процесів в аграрній економіці макрорегіону Поділля» (номер державної реєстрації 0111U004338). Внесок автора полягає у дослідженні змісту управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості Вінницької області та розробці пропозицій стосовно підвищення ефективності управління ресурсним потенціалом підприємств галузі.
Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є обґрунтування теоретико-методичних підходів та розробка практичних рекомендацій стосовно підвищення ефективності управління ресурсним потенціалом підприємств      лікеро-горілчаної промисловості в умовах конкурентного ринкового середовища.  
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Досягнення зазначеної мети обумовило необхідність вирішення наступних завдань:

· узагальнити теоретичні положення щодо сутності та змісту «ресурсного потенціалу підприємства» як економічної категорії;

· визначити особливості системи управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості;

· узагальнити та удосконалити оцінку ефективності системи управління та використання ресурсного потенціалу в розрізі його основних складових для підприємств лікеро-горілчаної промисловості;

· дослідити особливості розвитку ринку лікеро-горілчаної продукції та виробництва на прикладі підприємств Вінницької області;

· визначити основні проблеми управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості Вінницької області;

· обґрунтувати пропозиції щодо підвищення ефективності системи управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості;

· розробити організаційно-економічну модель раціоналізації системи управління підприємств лікеро-горілчаної промисловості;

· розробити математичну модель оптимізації структури ресурсного потенціалу підприємств за критерієм максимізації прибутку з урахуванням сукупних витрат та раціональним використанням їх виробничих потужностей.

Об’єктом дослідження є процес управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості. 

Предметом дослідження є теоретичні, науково-методичні та практичні аспекти управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості.

Методи дослідження. Теоретико-методичною основою проведеного дослідження є теорія пізнання та системний підхід до вивчення економічних процесів, а також наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з питань управління потенціалом підприємства.

При проведенні дослідження використовувались такі методи: синтезу та аналізу – для визначення сутності понять «ресурси», «економічні ресурси», «ресурсний потенціал підприємства», «управління ресурсним потенціалом»; порівняльного аналізу – для характеристики та аналізу стану підприємств          лікеро-горілчаної промисловості; екстраполяції – для визначення тенденцій розвитку підприємств лікеро-горілчаної промисловості; табличний та графічний – для наочного зображення статистичного матеріалу і схематичного подання ряду теоретичних та практичних положень дисертаційної роботи; метод експертних оцінок – для оцінювання зовнішніх та внутрішніх чинників негативного впливу на ресурсний потенціал підприємств, визначення коефіцієнтів ваги ресурсів          лікеро-горілчаних підприємств Вінницької області; економіко-математичне моделювання – для розробки моделі оптимізації ресурсного потенціалу підприємств лікеро-горілчаної промисловості за критерієм максимізації прибутку.

Інформаційну базу дослідження становлять нормативно-законодавчі акти Кабінету Міністрів України, Міністерства аграрної політики та продовольства України, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, Головного управління статистики у Вінницькій області, річна звітність підприємств з виробництва лікеро-горілчаних напоїв, наукові публікації вітчизняних і закордонних вчених, спеціальна література з досліджуваних питань, особисті розробки автора.
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Наукова новизна одержаних результатів досліджень полягає у поглибленні теоретичних і методичних засад підвищення ефективності управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості:
вперше:

· визначено економічний зміст та розкрито сутність категорії «управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості» як комплекс спеціальних заходів, спрямований на формування, ефективне використання та розвиток ресурсних можливостей, з урахуванням функцій, принципів і методів управління та специфічних особливостей функціонування лікеро-горілчаної галузі промисловості;

· розроблено організаційно-економічну модель раціоналізації системи управління підприємств лікеро-горілчаної промисловості, на основі структуризації елементів та удосконалення їх розвитку через ефективне використання ресурсів, активізацію інвестиційно-інноваційної діяльності, інвестування у людський капітал; удосконалення структури та функцій управління;
удосконалено:

· методичні підходи до оцінки ефективності управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості та окремих його складових через розрахунок інтегрального показника ефективності використання ресурсного потенціалу;

· підходи до вдосконалення управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості через концептуальні засади  інвестування розвитку ресурсного потенціалу підприємств галузі, що надає можливість уникнути негативного впливу на формування ресурсного потенціалу на стадії прийняття рішення про інвестування;
набули подальшого розвитку:
· методичні підходи до оцінки рівня інвестиційної привабливості підприємств лікеро-горілчаної промисловості з використанням показників аналізу ринку та впливу зовнішніх і внутрішніх чинників на характер їх розвитку;

· застосування математичної моделі оптимізації структури ресурсного потенціалу підприємств лікеро-горілчаної промисловості за критерієм максимізації прибутку з урахуванням сукупних витрат та раціональним використанням їх виробничих потужностей.  

Практичне значення одержаних результатів полягає в можливості їх використання при формуванні ефективної системи управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості, що підтверджується відповідними довідками підприємств Вінницької області: ЗАТ «Вінницький 
лікеро-горілчаний завод» (довідка № 79 від 29.08.2011 р.); ДП Українська горілчана компанія «Nemiroff» (довідка № 87-37/2322 від 16.09.2009 р.); Головного управління економіки Вінницької обласної державної адміністрації (довідка № 2600/03 від 26.08.2011 р.), Головного управління агропромислового розвитку Вінницької обласної державної адміністрації (довідка № 6-1-16/1891 від 16.09.2010 р.). Отримано Свідоцтво про реєстрацію авторського права на твір «Комп’ютерна програма для оптимізації ресурсного потенціалу підприємств 
лікеро-горілчаної промисловості за критерієм максимізації прибутку» (№ 35223 від 01.10.2010 р). Наукові розробки за темою дисертації використовуються також у навчальному процесі Вінницької філії Європейського університету при викладанні дисциплін «Менеджмент», «Функціональний менеджмент», «Управління витратами та ресурсами підприємства» (довідка № 133 від 30.08.2011 р.). 
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Особистий внесок здобувача. Опрацьовані теоретичні та практичні положення дисертації, одержані результати та наведені рекомендації щодо вдосконалення процесу управління ресурсним потенціалом підприємств 
лікеро-горілчаної промисловості отримані автором особисто. Основні положення знайшли відображення в друкованих працях. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення і результати проведених досліджень були апробовані на науково-практичній конференції «Економіка: сучасні проблеми та перспективи розвитку» (Асоціація навчальних закладів України приватної форми власності та Українсько-американський гуманітарний інститут «Вісконсінський міжнародний університет (США) в Україні», Європейський університет, м. Київ, 23 березня 2007 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Молодь, освіта, наука, культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції» (Європейський університет, м. Київ, 16 – 18 травня 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Найновітніші наукові досягнення – 2009» (м. Софія, 17 – 25 березня 2009 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Ринкові трансформації в АПК та антикризове регулювання аграрного виробництва» (Таврійський державний агротехнологічний університет, м. Мелітополь, 10 – 11 червня 2010 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми економіки» (Національна академія управління, м. Київ, 9 грудня 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених «Участь молоді у розвитку економіки та суспільства України» (Національний університет харчових технологій, м. Київ, 10 березня  2010 р.).

Публікації. Основні результати дисертаційної роботи опубліковано у 
31 науковій праці загальним обсягом 6,92 друк. арк., з яких особисто автору належить 6,3 друк. арк., з них 14 наукових статей у фахових виданнях загальним обсягом 4,2 друк. арк. та 17 тез доповідей на науково-практичних конференціях загальним обсягом 2,72 друк. арк. 
Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 242 сторінок комп’ютерного тексту. Дисертація містить 34 таблиці на 30 сторінках, 40 рисунків на 37 сторінках, список використаних джерел, який налічує 191 найменування на 20 сторінках, 15 додатків на 23 сторінках. 
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ
У першому розділі «Теоретичні засади управління ресурсним потенціалом підприємства» досліджено сутність управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості, розглянуті принципи, функції та методи управління, проведено аналіз методичних підходів до оцінки рівня ефективності управління ресурсним потенціалом. 

Проведений в роботі аналіз теоретичних підходів свідчить, що в науковій літературі немає однозначного визначення терміна «ресурсний потенціал         підприємства». Його ідентифікують переважно як складну інтегровану економічну категорію, яка вивчає залежність між обсягом, складом ресурсів, а також досягненням ефективних результатів діяльності підприємства. У роботі обґрунтовано, що ресурсний потенціал підприємств лікеро-горілчаної промисловості можна визначити як можливість забезпечення якісних і кількісних характеристик розвитку підприємства за рахунок раціонального використання всіх елементів ресурсів для досягнення виконання поставлених завдань та ефективної господарської діяльності підприємства. 

Проектування загального підходу формування ресурсного потенціалу підприємств лікеро-горілчаної промисловості дозволило виділити такі специфічні особливості: виробничо-технічні (наявність та рівень забезпечення місцевої сировинної бази для виробництва лікеро-горілчаної продукції, специфіка виробництва лікеро-горілчаної продукції; розвиток інфраструктури, тобто дороги із твердим покриттям до переважної більшості підприємств області, пристанційна база для перевезення лікеро-горілчаної продукції потягами; державне регулювання мінімального рівня цін, акцизних марок, спирту; особливості конкуренції на ринку); соціально-економічні (чисельність працівників та їх кваліфікаційний склад; рівень компетентності; умови праці) та 
організаційно-управлінські (постановка мети та визначення задач; використання методів, принципів, функцій та стилів управління; прийняття управлінських рішень в міру виявлення потенційних проблем).

Наукова методика формування раціональної структури та складу ресурсного потенціалу підприємств лікеро-горілчаної промисловості передбачає систематизацію передумов його раціонального використання: наявність та збалансованість фінансових, матеріальних, трудових та інформаційних ресурсів; дотримання пріоритетів ефективності у виробничо-господарській діяльності; наявність та можливість розширення сировинної бази; використання стратегічного планування з урахуванням: суб’єктивних, регулюючих та постійних чинників ринкового середовища, що мають вплив на діяльність підприємств лікеро-горілчаної промисловості. В загальному вигляді передумови визначають чинники формування ресурсного потенціалу підприємств лікеро-горілчаної промисловості, які поділяються на чинники зовнішнього впливу (економічні, правові, сировинні, розвиток галузевої і регіональної інфраструктури, інноваційні, соціальні, культурні) та внутрішні чинники впливу (матеріально-технічні, технологічні, наявність сировинної бази, інформаційне та кадрове забезпечення, фінансовий стан підприємства, стилі управління, застосування функцій, принципів та методів управління).
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На основі проведеного аналізу в роботі визначено, що системою управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості вважається комплекс заходів, покликаний вирішувати питання ефективного використання, розподілу, забезпечення та розвитку підприємства. Як будь-який процес, управління ресурсним потенціалом реалізується через функції, з урахуванням дії економічних законів, закономірностей, методів та принципів управління. Функції управління здійснюються за допомогою методів управління, які на практиці постійно вдосконалюються відповідно до вимог зовнішнього середовища. 

Важливим положенням управління ресурсним потенціалом підприємства є оцінка ефективності того чи іншого виду ресурсу, де корисний результат діяльності підприємства порівнюється з витратами  на отримання цього корисного результату. Ефективність управління ресурсним потенціалом визначається за допомогою різних підходів, але основним є метод діагностики ресурсного потенціалу, який слід реалізувати у формі комплексного, поетапного та поелементного дослідження. У роботі удосконалено оцінку ефективності управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості та окремих його складових через розрахунок інтегрального показника ефективності використання ресурсного потенціалу підприємства, який розраховується за формулою:
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де ІПЕВРП – інтегральний показник ефективності використання ресурсного потенціалу підприємства, коефіцієнт;

Рi – частковий показник оцінки ефективності використання і-го виду ресурсу підприємства; 

ki – ваговий коефіцієнт значимості і-го виду ресурсу підприємства;

n – кількість ресурсів підприємства. 

Даний показник дозволяє провести оцінку та аналіз матеріально-технічних, фінансових, трудових ресурсів, забезпечення інформаційними системами. Чим вищий інтегральний показник, тим вища ефективність управління ресурсним потенціалом підприємства. 
У другому розділі «Аналіз системи управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості Вінницької області» проаналізовано стан харчової промисловості та економічний розвиток               лікеро-горілчаних підприємств Вінницької області, досліджено стан управління підприємствами, здійснено оцінку ефективності системи управління ресурсним потенціалом на підприємствах лікеро-горілчаної промисловості області.

Вінницька область має одну з найпотужніших серед областей України харчову промисловість, яка у 2010 р. забезпечила  виробництво 5,7 % харчової продукції, напоїв та тютюнових виробів українського виробництва. Однак, за період 2007 – 2010 рр. питома вага галузі у обсязі реалізованої продукції промисловості області щорічно зменшувалась і у 2010 р. склала лише 55,4 %, що на 6,2 відсоткових пункти менше рівня 2007 р. У роботі визначено, що основними пріоритетними напрямками розвитку харчової промисловості Вінницької області є: молокопереробна і м’ясопереробна галузі, які у 2010 р. забезпечили 29,8 % виробництва продукції області, лікеро-горілчаних напоїв – 13,7 %, кондитерських виробів – 13,8 %, цукру – 10,3 %, рафінованої олії та жирів – 8,2 %.
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Потребує значного оновлення застаріла матеріально-технічна база підприємств харчової промисловості Вінницької області, що має стійку тенденцію до скорочення та поступового старіння. Зокрема, ступінь зносу основних засобів підприємств харчової промисловості Вінницької області у 2010 р. становив  46,2 %, тоді як рівень їх щорічного оновлення склав лише 10,3 %.

У ході дослідження особлива увага приділялась аналізу діяльності підприємств лікеро-горілчаної промисловості Вінницької області. Майже 16,7 % горілчаних та інших міцних спиртових напоїв в Україні у 2010 р. було вироблено підприємствами Вінницької області, тоді як у 2006 р. питома вага області у виробництві цієї продукції складала майже 18,7 % (рис. 1). 
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Рис. 1. Питома вага підприємств Вінницької області у виробництві горілчаної продукції та інших міцних спиртових напоїв в Україні, 
2006 – 2010 рр., %

У 2010 р. підприємствами Винницької області було вироблено горілки та інших спиртових напоїв обсягом 7093 тис. дал., що на  6,2 % більше рівня 2006 р., однак на 4,6 % менше рівня 2009 р., коли було вироблено продукції обсягом 
443 тис. дал. (рис. 2). 


Рис. 2. Обсяги виробництва горілки та інших міцних спиртових напоїв підприємствами Вінницької області, 2006 – 2010 рр.,  тис. дал.
Проведений аналіз показників ефективності використання ресурсного потенціалу підприємств лікеро-горілчаної промисловості Вінницької області показав, що зростання адміністративних витрат у ЗАТ «Вінницький 
лікеро-горілчаний завод» за 2006 – 2010 рр. відбулося при випереджаючому збільшенні величини чистого доходу (табл. 1). За рахунок цього підвищився рівень продуктивності управлінської праці. 
Таблиця 1

Показники ефективності використання ресурсного потенціалу в підприємствах лікеро-горілчаної промисловості у Вінницькій області, 
2008 – 2010 рр. 

	Показники
	2008 р.
	2009 р.
	2010 р.
	2010 р. до 2008 р.

	
	
	
	
	абсолютне відхилення, (+; –)
	відносне відхилення, %

	ЗАТ «Вінницький лікеро-горілчаний завод»

	Чистий дохід з розрахунку на:

одного управлінського 
працівника, тис. грн.
	457,5
	399,3
	568,2
	110,7
	19,5

	на 1 грн. адміністративних витрат, грн.
	6,97
	5,26
	8,93
	1,96
	21,9

	Чистий прибуток (збиток), тис. грн.
	-2291
	-2251
	-306
	1985
	86,6

	у т. ч. на одного управлінського працівника, грн.
	-176,2
	-173,2
	-23,5
	152,7
	85,9

	на 1 грн. адміністративних витрат, грн.
	-2,68
	-2,28
	-0,37
	2,31
	86,2

	Рівень рентабельності підприємства, %
	-46,5
	-49,7
	-6,5
	40,0
	х

	Рівень рентабельності капіталу, %
	-34,7
	-26,3
	-1,9
	32,8
	х

	Інтегральний показник ефективності використання ресурсного потенціалу, коефіцієнт
	0,578
	0,824
	0,522
	-0,056
	х

	ДП Українська горілчана компанія «Nemiroff»

	Чистий дохід з розрахунку на:

одного управлінського працівника, тис. грн.
	1716,0
	2011,8
	2213,8
	497
	22,5

	на 1 грн. адміністративних витрат, грн.
	23,58
	26,66
	24,96
	1,38
	0,05

	Чистий прибуток (збиток), тис. грн.
	18221,5
	453,9
	16399,8
	-1821,7
	-9,9

	у т. ч. на одного управлінського працівника, грн.
	107,3
	157,8
	115,6
	8,3
	7,2

	на 1 грн. адміністративних витрат, грн.
	1,47
	2,09
	1,30
	-0,17
	-7,1

	Рівень рентабельності капіталу, %
	11,1
	15,8
	10,6
	-0,5
	х

	Рівень рентабельності підприємства, %
	7,6
	9,7
	6,1
	-1,5
	х

	Інтегральний показник ефективності використання ресурсного потенціалу, коефіцієнт
	1,084
	1,070
	0,964
	-0,12
	х


При цьому, діяльність підприємства ЗАТ «Вінницький лікеро-горілчаний завод» була збитковою і на кожного управлінця у 2010 р. припадало 23,5 тис. грн. збитку, а на кожну гривню адміністративних витрат – 0,37 грн. За досліджуваний період рівень збитковості підприємства зменшився з 46,5 % у 2008 р. до 6,5 % у 2010 р.
Чистий дохід ДП Українська горілчана компанія «Nemiroff» у розрахунку на одного управлінця у 2010 р. склав 2213,8 тис. грн., що на 22,5 % перевищував рівень 2008 р. Однак, окупність адміністративних витрат чистим прибутком за досліджувані роки у підприємстві знизилась. У 2010 р. у підприємстві на кожну гривню адміністративних витрат отримали 1,30 грн. чистого прибутку, що менше рівня 2008 р. на 7,1 %. У ДП Українська горілчана компанія «Nemiroff» забезпеченість ресурсами є вищою, підприємство характеризується більшими розмірами виробництва, злагодженіше працює система управління ресурсним потенціалом. Як наслідок, підприємство є рентабельним. Однак, за досліджуваний період рентабельність виробництва лікеро-горілчаної продукції знизилась і у 
2010 р. становила 17,5 %, що на 3,7 % менше за 2008 р.
На основі запропонованого інтегрального показника ефективності використання ресурсного потенціалу, проведена оцінка ефективності використання ресурсного потенціалу підприємств лікеро-горілчаної промисловості Вінницької області. За результатами розрахунку було виявлено, що значення інтегрального показника за 2006 – 2010 рр. постійно коливалось. Максимальне значення інтегрального показника за досліджуваний період зафіксовано у ДП Українська горілчана компанія «Nemiroff», яке у 2010 р. дорівнювало 0,964, що менше ніж у 2008 р., коли інтегральний показник був на рівні 1,084. Зниження інтегрального показника на підприємстві у 2010 р. спричинене, в першу чергу, зменшенням рівня чистого прибутку на 9,9 %, а також законодавчими та економічними змінами (податкового навантаження у галузі, збільшення ставок акцизного збору, підвищення  ціни на спирт та ін.). Низький рівень ефективності управління ресурсним потенціалом простежувався у ЗАТ «Вінницький лікеро-горілчаний завод». Так, у 2010 р. в порівнянні з 2006 р. інтегральний показник знизився і був на рівні 0,522, що пояснюється, в першу чергу, зниженням ефективності використання фінансових ресурсів.

Ґрунтуючись на системному підході, були визначені основні проблеми управління лікеро-горілчаних підприємств області. Серед них слід виділити  наступні: недостатній фаховий рівень підготовки управлінських кадрів; низький рівень мотивації праці управлінського персоналу; низький рівень формування та використання інтелектуального капіталу підприємств; низький рівень якості управління.

Лікеро-горілчані підприємства Вінницької області мають достатній потенціал для розвитку, але неефективне управління використанням наявного потенціалу зумовлює зниження результативних показників діяльності. Необхідно, щоб організаційна структура управління горілчаними підприємствами Вінницької області відповідала основним цілям діяльності, внутрішньому та зовнішньому середовищу, що впливають на цей процес, раціонально розподіляти обов’язки між усіма працівника і координувати їх зусилля на досягнення основної мети. Забезпечити розвиток підприємств галузі можна, насамперед, за рахунок підвищення ефективності управління ресурсним потенціалом. 

У третьому розділі «Шляхи удосконалення управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості» запропоновано напрями удосконалення системи управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості, розроблено організаційно-економічну модель раціоналізації системи управління підприємств лікеро-горілчаного виробництва та запропоновано математичну модель оптимізації структури ресурсного потенціалу підприємства за критерієм максимізації прибутку.
З метою підвищення ефективності управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості в роботі визначені основні напрями ефективного управління, використання та відтворення ресурсного потенціалу підприємств галузі, серед яких: застосування системного підходу до управління; чітке планування, організація, координація, аналіз, мотивація та контроль управлінської діяльності; застосування бенчмакінгових підходів до управління, а також інформаційних систем та технологій до управління, а саме використання технологій класу BPM (Business Process Management – управління бізнес-процесами) та систем управління ресурсами ERP (Enterprise Resource Planning).

Організаційно-економічна модель раціоналізації системи управління для підприємств лікеро-горілчаної промисловості охоплює всі внутрішні процеси підприємства, що протікають у різних функціональних сферах його внутрішнього середовища і забезпечує його системну, комплексну характеристику (рис. 3). Запропонована модель ґрунтується на поєднанні та формуванні поелементної системи розвитку, а саме: активізації інвестиційно-інноваційної діяльності, інвестування в людський капітал, ефективного використання ресурсів, удосконалення структури управління та функцій управління. Впровадження організаційно-економічної моделі для підприємств лікеро-горілчаної галузі дозволяє визначити якісні шляхи ефективного використання ресурсів підприємства. 
Розроблена математична модель оптимізації структури ресурсного потенціалу підприємства за критерієм максимізації прибутку з урахуванням сукупних витрат та раціонального використання виробничої потужності є досить універсальною, її можна застосовувати для дослідження будь-якої економічної системи (рис. 4). За основу моделі взято модифікацію класичної балансової моделі Леонтьєва, яка полягає в побудові моделі задачі оптимального балансу:
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де Х – вектор невідомих (випуск продукції за номенклатурою та асортиментом); 

АХ – внутрішні потреби продукції; 

Y – готова продукція для зовнішнього ринку (експорт). Вся продукція, що виробляється підприємством (ліва частина рівняння Х), розподіляється на внутрішні потреби (АХ) та експорт (Y). 



















Рис. 3. Організаційно-економічна модель раціоналізації системи управління підприємств лікеро-горілчаної промисловості








Рис. 4. Модель задачі оптимізації структури ресурсного потенціалу з урахуванням витрат та раціонального використання виробничої потужності за критерієм максимізації прибутку

Це балансове співвідношення в даному випадку виступає як обмеження на виробництво продукції, який є сумою витрат продукції на внутрішні потреби («вхід», АХ) і на експорт («вихід», Y). У свою чергу, величина Y є результатом розв’язку оптимізаційної задачі, яка виступає економічною оцінкою ефективності продукції, що виробляється цехами підприємства. Введення вартісного важелю дає можливість безпосередньо управляти виробничим процесом з позицій максимізації прибутку підприємства при раціональному використанні виробничих потужностей. Цільова функція задачі направлена на максимізацію прибутку від реалізації продукції. 
Отриманий оптимальний план виробництва продукції дозволяє визначити стратегію розвитку підприємства шляхом розширення ефективних («вигідних») чи перепрофілювання малоефективних («невигідних») виробництв із врахуванням технологічних та вартісних змін.
Запропонована оптимізаційна модель може бути використана для визначення зваженої політики розвитку ресурсного потенціалу підприємства шляхом раціональної реконструкції його виробничої сфери.
На основі застосування моделі оптимальної структури ресурсного потенціалу зростання прибутку від реалізації горілчаної продукції підприємства ЗАТ «Вінницький лікеро-горілчаний завод» відбулося на 84,2 тис. грн. (табл. 2).

Таблиця 2

Економічний ефект від оптимізації структури ресурсного потенціалу ЗАТ «Вінницький лікеро-горілчаний завод», тис. грн.
	Показники
	Сума, тис. грн.

	Прибуток до реалізації моделі оптимальної структури ресурсного потенціалу

	Цех з виробництва горілки 
	15377,0

	Цех з виробництва наливки солодкої 
	17565,8

	Цех з виробництва лікеру
	13900,0

	Прибуток від реалізації продукції 
	46842,0

	Прибуток після реалізації моделі оптимальної структури ресурсного потенціалу

	Цех з виробництва горілки 
	15404,6

	Цех з виробництва наливки солодкої 
	17597,4

	Цех з виробництва лікеру
	13925,0

	Прибуток від реалізації продукції
	46927,0

	Економічний ефект від впровадження моделі оптимальної 

структури ресурсного потенціалу

	Цех з виробництва горілки
	27,6

	Цех з виробництва наливки солодкої 
	31,6

	Цех з виробництва лікеру
	25,0

	Прибуток від реалізації продукції
	84,2


Використання інформаційних технологій та пакету MS Excel («Пошук рішення/Solver») під час планування виробничої програми ЗАТ «Вінницький 
лікеро-горілчаний завод» є ефективним інструментом в управлінні, не потребує значних витрат часу на оброблення інформації і дає змогу оптимізувати виробничу програму підприємства в умовах наявних ресурсних можливостей підприємства та його складових. 

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і запропоновано нове вирішення наукової проблеми ефективного управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості, що знайшло відображення у розробці організаційно-економічної моделі раціоналізації системи управління підприємств лікеро-горілчаної промисловості. Проведене комплексне дослідження дозволило сформулювати такі висновки науково-практичного характеру, що відображають вирішення поставлених завдань.

1. Обґрунтовано та узагальнено теоретичні положення щодо сутності і змісту «ресурсного потенціалу підприємства» як економічної категорії, її особливості в лікеро-горілчаній промисловості. Визначено, що формування раціональної структури та складу ресурсного потенціалу підприємств 
лікеро-горілчаної промисловості передбачає систематизацію передумов досягнення раціональності через: наявність та збалансованість фінансових, матеріальних, трудових та інформаційних ресурсів; дотримання пріоритетів ефективності у виробничо-господарській діяльності; наявність сировинної бази; використання стратегічного планування з урахуванням суб’єктивних, регулюючих та постійних чинників ринкового середовища, що мають вплив на діяльність підприємств лікеро-горілчаної промисловості.

2. Визначено, що процес управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості здійснюється через функції, з урахуванням дії економічних законів, задач, методів та принципів управління, що дозволяє сформувати належну систему управління через взаємодію різних чинників, які визначають умови формування, використання та розвитку ресурсного потенціалу з метою досягнення економічного, або отримання соціального ефекту.

3. Узагальнено оцінку ефективності управління ресурсним потенціалом в лікеро-горілчаній галузі з урахуванням етапів їх здійснення; вибору та аналізу основних економічних показників. Запропоновано використання інтегрального показника ефективності використання ресурсного потенціалу підприємства.

4. Здійснено дослідження особливостей стану ринку лікеро-горілчаного виробництва підприємств Вінницької області, за яким встановлено, що у 2010 р. підприємствами Винницької області було вироблено горілки та інших спиртових напоїв обсягом 7093 тис. дал., що на 4,6 % менше рівня 2009 р. Це зумовлено постійними законодавчими змінами, що вплинуло на зниження експортної діяльності, ростом цін на спирт та інші матеріали, а також відсутністю дієвих заходів з підвищення організації управління підприємствами. 

5. Інтегральний показник ефективності використання ресурсного потенціалу ЗАТ «Вінницький лікеро-горілчаний завод» за 2008 – 2010 рр. зменшився на 0,056 до 0,522, при цьому рівень збитковості підприємства зменшився до 6,5 %. Інтегральний показник ефективності використання ресурсного потенціалу ДП Українська горілчана компанія «Nemiroff» зменшився на 0,12 до 0,964, а рівень рентабельності підприємства знаходився на рівні 6,1 %.

6. Визначено основні проблеми управління лікеро-горілчаних підприємств Вінницької області, серед них слід виділити  наступні: недостатній фаховий рівень підготовки управлінських кадрів; низький рівень мотивації праці управлінського персоналу; низький рівень формування та використання інтелектуального капіталу підприємств; низький рівень якості управління.

7. Запропоновано основні напрями підвищення ефективності управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості, які передбачають: якісне і кількісне зростання інвестиційно-інноваційної, матеріально-технічної та трудової складових підприємств; стратегічне планування розвитку; організаційне упорядкування структури та складу апарату управління лікеро-горілчаних підприємств; інформаційне забезпечення діяльності.
8. Розроблено організаційно-економічну модель раціоналізації системи управління підприємств лікеро-горілчаної промисловості, що охоплює всі внутрішні процеси підприємства, що протікають у різних функціональних сферах його внутрішнього середовища і забезпечує його системну, комплексну характеристику. Впровадження запропонованої моделі для підприємств 
лікеро-горілчаної галузі виробництва дозволить визначити якісні шляхи ефективного використання ресурсів підприємства, що дасть можливість перспективного їх розвитку.

9. Впровадження математичної моделі оптимальної структури ресурсного потенціалу з урахуванням витрат та раціональним використанням виробничої потужності підприємства за критерієм максимізації прибутку дозволить збільшити прибуток від реалізації горілчаної продукції ЗАТ «Вінницький 
лікеро-горілчаний завод» на 84,2 тис. грн. 
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АНОТАЦІЯ

Шаманська О.І. Управління ресурсним потенціалом підприємств 
лікеро-горілчаної промисловості. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Вінницький національний аграрний університет,              м. Вінниця, 2012.

Дисертаційна робота присвячена вирішенню наукових і практичних проблем ефективного управління ресурсним потенціалом підприємств 
лікеро-горілчаної промисловості. Актуальність роботи обумовлена необхідністю наукових і практичних розробок, щодо спрямування на вдосконалення ефективності управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості.

В дослідженні охарактеризовано сутність управління ресурсним потенціалом підприємств лікеро-горілчаної промисловості; досліджено стан харчової промисловості та економічний розвиток лікеро-горілчаних підприємств; здійснена оцінка ефективності управління ресурсним потенціалом на підприємствах лікеро-горілчаної промисловості; розроблено організаційно-економічну модель раціоналізації системи управління підприємств 
лікеро-горілчаної промисловості.

Ключові слова: ресурсний потенціал, управління ресурсним потенціалом, лікеро-горілчана промисловість, ефективність управління ресурсним потенціалом, інтегральний показник ефективності використання ресурсного потенціалу підприємства, організаційно-економічна модель раціоналізації системи управління.

АННОТАЦИЯ

Шаманская Е.И. Управление ресурсным потенциалом предприятий ликероводочной промышленности. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Винницкий национальный аграрный университет,  г. Винница, 2012.

В диссертационной работе рассматриваются научные и практические проблемы эффективного управления ресурсным потенциалом предприятий ликероводочной промышленности. Актуальность работы обусловлена необходимостью проведения научных и практических исследований по совершенствованию эффективности управления предприятий ликероводочной промышленности. 

В работе раскрыта теоретическая и практическая сущность управления ресурсным потенциалом предприятия; исследовано экономико-организационное состояние пищевой промышленности, в том числе и на предприятиях ликероводочной промышленности; проведена оценка эффективности их управления; а также разработана модель рационализации системы управления предприятий ликероводочной промышленности.

На основе проведенного анализа в работе определенно, что системой управления ресурсным потенциалом предприятий ликероводочной промышленности считается комплекс мероприятий, призванный решать вопрос эффективного использования, распределения, обеспечения и развития предприятия. Как любой процесс, управление ресурсным потенциалом осуществляется через функции, с учетом действия экономических законов, закономерностей, методов и принципов управления.

Обобщены методические подходы к оценке эффективности управления и использования ресурсного потенциала в ликероводочной отрасли с учетом этапов их осуществления; выбор, расчеты и анализ основных экономических показателей; для целостного воображения о состоянии и эффективности управления ресурсным потенциалом и оценивания степени влияния ресурсов на формирование результата деятельности предприятия использован интегральный показатель эффективности управления ресурсным потенциалом предприятия.

Определены основные проблемы управления ликероводочных предприятий Винницкой области, среди которых недостаточное количество управленческих кадров соответствующей квалификации; низкий уровень мотивации труда управленческого персонала; слабая ориентация на формирование и использование интеллектуального капитала предприятий; низкий уровень качества управления; низкий платежеспособный внутренний рынок и недостаточно развитая рыночная инфраструктура. В таких условиях возникает потребность в применении системы эффективного управления ресурсным потенциалом и разработки      организационно-экономической модели рационализации системы управления предприятий ликеро-водочной промышленности.

Предложены основные направления повышения эффективности управления ресурсного потенциала ликероводочных предприятий, которые предусматривают: качественный и количественный рост инвестиционной, материально-технической и трудовой составных предприятий; стратегическое планирование развития; организационное упорядочивание структуры и состава аппарата управления ликероводочных предприятий; информационное обеспечение, используя как данные о состоянии целевых рынков, положение на них конкурентов так и собственные перспективы и возможности.

Разработанная организационно-экономическая модель рационализации системы управления для предприятий ликероводочной промышленности охватывает все внутренние процессы предприятия, которые протекают в разных функциональных сферах его внутренней среды. Внедрение предложенной модели для предприятий ликероводочной отрасли производства позволит определить качественные пути эффективного использования ресурсов предприятия, что даст возможность развития предприятия.

Ключевые слова: ресурсный потенциал, управление ресурсным потенциалом, ликероводочная промышленность, эффективность управления ресурсным потенциалом предприятия, интегральный показатель эффективности использования ресурсного потенциала предприятия, организационно-экономическая модель рационализации системы управления.  

ANNOTATION

Shamanska O.I. Management of enterprises of the alcohol industry resources potential. – On rights of manuscript.  

Dissertation submitted for obtaining a candidate’s degree in economics in specialty 08.00.04 – Economics and Operation in Business (according to the types of economic activity). – Vinnytsia National Agrarian University, 2012. 

Dissertation work is sanctified to the decision of scientific and practical problems of effective management of enterprises of alcohol industry resource potential. Actuality of work is conditioned by the necessity of scientific and practical developments in relation to aspiration on perfection of efficiency of management of enterprises of alcohol industry resource potential.

Theoretical essence of management of enterprises of alcohol industry resource potential is described in research; the state of food industry and economic development of alcohol enterprises are investigational; a realizable estimation of efficiency of management resource potential is on the enterprises of alcohol production; the organizationally-economic model of development of enterprises of alcohol industry is worked out.

Key words: resource potential, management, alcohol industry, efficiency of management resource potential, integral index of management enterprise efficiency resource potential, organizational-economic rationalization model of the management system of enterprises alcohol industry development.
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РОЗВИТОК ПІДПРИЄМСТВА





Підвищення ефективності управління ресурсним потенціалом





ФАКТОРИ ВПЛИВУ





РЕСУРСНИЙ ПОТЕНЦІАЛ





Трудові ресурси


Коефіцієнт прийому працівників; 


Коефіцієнт звільнення працівників; 


Коефіцієнт загального обороту працівників; 


Коефіцієнт плинності кадрів; 


Продуктивність праці;


Коефіцієнт викорис-тання номінального фонду робочого часу











Матеріальні ресурси


Коефіцієнт корисного витрачання матеріальних ресурсів; 


Коефіцієнт оновлення основних засобів; 


Коефіцієнт вибуття основних засобів; 


Фондовіддача;


Коефіцієнт придатності основних засобів; 


Коефіцієнт оборотності оборотного капіталу;


Тривалість обороту;


Матеріаловіддача











Фінансові ресурси


Коефіцієнт концентрації власного капіталу; 


Коефіцієнт фінансової залежності; 


Коефіцієнт забезпеченості оборотних коштів власними оборотними коштами; 


Коефіцієнт абсолютної ліквідності;


Коефіцієнт поточної ліквідності; 


Рентабельність власного капіталу








АКТИВІЗАЦІЯ ІНВЕСТИЦІЙНО-ІННОВАЦІЙНОЇ ДІЯЛЬНОСТІ








ДЖЕРЕЛА





ФУНКЦІЇ











- інформаційні системи та технології;


- інтелектуальний потенціал;


- застосування інновацій;


- бенчмаркінгові підходи








ІНВЕСТУВАННЯ У ЛЮДСЬКИЙ КАПІТАЛ








УДОСКОНАЛЕННЯ СТРУКТУРИ ТА ФУНКЦІЙ УПРАВЛІННЯ








ЦІЛЬ





ЗАВДАННЯ





- планування;


- організація;


- мотивація;


- координація;


- контроль











Державна економічна політика; нормативно-правове забезпечення; розвиток податкової системи; стан ринку; рівень забезпечення місцевої сировинної бази; інфраструктура ринку; рівень професіоналізму та кваліфікації кадрів; матеріально-технічне забезпечення виробництва; фінансовий стан підприємства; забезпечення проведення інноваційної діяльності.





ЕФЕКТИВНЕ ВИКОРИСТАННЯ РЕСУРСІВ








- економічні;


- адміністративно-правові;


- соціально-психологічні





ЗАСОБИ











МЕТОДИ





 








СОЦІАЛЬНИЙ ЕФЕКТ:


- поліпшення умов праці;  


- підвищення заробітної плати; 


- зростання продуктивності праці





























Інформаційні ресурси


Оцінювання технічного забезпечення інформаційними системами; 


Оцінювання кадрового забезпечення та рівня їх кваліфікації у галузі інформаційних систем











ДІАГНОСТИКА 


РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ





ІНТЕГРАЛЬНИЙ ПОКАЗНИК ЕФЕКТИВНОСТІ УПРАВЛІННЯ ВИКОРИСТАННЯМ РЕСУРСНОГО ПОТЕНЦІАЛУ


� EMBED Equation.3  ���














ПРІОРИТЕТНІ НАПРЯМКИ


РОЗВИТКУ





ІНСТРУМЕН-ТАРІЙ





Власні (прибуток, амортизаційні та резервні фонди);  


позикові (кредити банків); залучені (акції)


 








Ефективне управління, цілеспрямоване відтворення та повноцінне використання ресурсів підприємств; виробництво якісної продукції, конкурентоспроможність, кількісне та якісне зростання інвестиційної, трудової та матеріально-технічної складових, інноваційний розвиток














РЕЗУЛЬТАТ





ЕКОНОМІЧНИЙ ЕФЕКТ:


- прибуток;


- рівень рентабельності





 








РОЗВИТОК








Використання інформаційних технологій та пакету 


MS Excel («Пошук рішення/Solver») під час планування виробничої програми








ПРОЦЕС ПЕРЕТВОРЕННЯ








ВХІД








Матрична форма балансової моделі має вигляд: 


X=AX+Y,


де Х – вектор невідомих (виробництво продукції за номенклатурою та асортиментом); 


АХ – внутрішні потреби продукції;


Y – готова продукція для зовнішнього ринку (експорт): 


       При цьому, прибуток: 


� EMBED Equation.3  ���








� EMBED Equation.3  ��� – план виробництва лікеро-горілчаної продукції;


� EMBED Equation.3  ���– експорт лікеро-горілчаної продукції;


� EMBED Equation.3  ��� – прибуток.








ВИХІД











сі – ціна одиниці лікеро-горілчаної продукції і-го цеху;


vi – витрати одиниці лікеро-горілчаної продукції і-го цеху;


sі – собівартість і-го виду �лікеро-горілчаної продукції;


zi – максимальні потужності �і-го цеху;


аij – коефіцієнти покриття постійних витрат.
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Обмеження:


 � EMBED Equation.3  ���(план виробництва не повинен перевищувати максимально допустимі виробничі потужності); 


� EMBED Equation.3  ���(план виробництва повинен бути рівним сумі внутрішніх потреб та експорту); 


� EMBED Equation.3  ���(план виробництва повинен бути більшим за внутрішні потреби).
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