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спеціалізованої вченої ради                                                       А. О. Каляєв 
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Для демографічної ситуації в Україні періоду незалежності характерними є масштабна депопуляція з погіршенням певних характеристик – зниження народжуваності, високі показники смертності у працездатному віці, насамперед чоловіків, надмірна зовнішня трудова міграція, погіршення здоров’я та старіння населення тощо. Це обумовлює необхідність удосконалення стратегії і тактики провадження вітчизняної демографічної політики, розробки й адекватного застосування механізмів державного управління для подолання затяжної демографічної кризи – забезпечення кількісних і якісних показників населення нашої країни. 

Демографічна ситуація детермінована комплексом соціально-економічних, суспільно-історичних, соціокультурних та духовних чинників. Але впродовж тривалого періоду часу в наукових дослідженнях та практичній діяльності перевагу надавали економічним важелям впливу на демографічні процеси. Не применшуючи ролі соціально-економічних чинників, потрібно зазначити, що останні необхідно розглядати у ширшому контексті – їх впливу на формування та розвиток морально-етичних компонентів суспільних відносин у сфері демографії. Спрощене уявлення про безпосередню детермінацію демографічних процесів та демографічної політики соціально-економічними діями та впливами не завжди сприяло позитивному розвитку суспільства.

Різноманітні чинники впливу на демографічні процеси були предметом вивчення багатьох українських і зарубіжних науковців із різними дисциплінарними підходами, цілями і завданнями досліджень, часовими та просторовими межами досліджуваної об’єктивної реальності. Серед наукових досліджень щодо проблем державного впливу на демографічні процеси доцільно відзначити доробок таких українських учених: М. Бубнія, Ю. Галустян, Г. Глуханової, І. Гнибіденко,                  І. Голубєвої, О. Горобець, Ф. Заставного, В. Зінич, В. Калюжного, І. Курило,                 Н. Левчук, Е. Лібанової, О. Малиновської, В. Михайлець, В. Піскунова, О. Позняк,       Т. Проскуріної, Л. Рибаковського, Н. Рингач, О. Рогожин, О. Романець,                    М. Романюка, О. Рудницького, І. Рябова, Т. Савостенко, У. Садової,                          В. Скуратівського, Л. Слюсар, О. Скоморохової, А. Стефановського, В. Стешенко, Л. Чуйко, М. Шаленко, П. Шевчука та інших.
Незважаючи на значну кількість наукових праць, присвячених різним аспектам демографічної політики, в українській науковій думці не достатньо приділено уваги тому, як через різні механізми державного управління демографічними процесами впливати на демографічні установки та поведінку особистостей, груп, спільнот, на розвиток морально-етичних компонентів їхньої свідомості та духовності. Спрямованість державної демографічної політики на активізацію цих компонентів потребує удосконалення механізмів державного управління демографічними процесами, зокрема організаційно-правового. Механізми державного управління були предметом вивчення таких учених, як В. Авер’янов, Г. Атаманчук, В. Бакуменко, Н. Нижник. Питання переосмислення етичних аспектів державного управління вивчали Т. Василевська, С. Чукут. 

Аналіз наукових досліджень зарубіжних учених показав, що серед інших морально-етичних питань державного управління проблема активізації морально-етичних компонентів у реалізації державної демографічної політики наявна у дослідженнях Ж. Буржуа-Піша, П. Б’юкенена, Ч. Вестоффа, Я. Вроніча,      І. Гундарова, К. Дайєра, Г. Дамаса, Ж. Кало, Р. Касса, Б. Кейцера, П. Кюнгольца,     М. Марковича, М. Міладіновича, Р. Пресса, Д. Раут, А. Романюка, Е. Россета,          Л. Роуселла, Е. Сабади, А. Сові, В. Срба, М. Стахури, К. Урбана, Г. Хойк-Штіллінга, К. Франке, Т. Шаде та інших.
Вивчення зарубіжного досвіду державного управління демографічними процесами дає підстави зробити висновок про те, що спрямованість механізмів державного управління демографічними процесами лише на соціально-економічні чинники, ігноруючи морально-етичні компоненти, не може забезпечити якісних та сталих змін у демографічній ситуації. З огляду на це, набуває актуальності удосконалення організаційно-правового механізму державного управління в сенсі його впливу на активізацію морально-етичних компонентів в учасників демографічних процесів. Це і зумовило вибір теми, а також визначило мету та завдання дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційної роботи пов’язана з плановим науковим проектом Національної академії державного управління при Президентові України “Державне управління та місцеве самоврядування”, складовою частиною якого є науково-дослідні роботи Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України (далі – ЛРІДУ НАДУ): “Механізми професіоналізації органів місцевого самоврядування в контексті забезпечення сталого розвитку територіальної громади” (державний обліковий № 0210U003831) та “Роль зв’язків з громадськістю у забезпеченні стійкого розвитку територіальної громади” (державний обліковий № 0210U003834). 

У виконанні науково-дослідних робіт автор брала безпосередню участь на посаді виконавця, зокрема у дослідженні демографічних процесів на реґіональному рівні та формуванні словника використаних термінів.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування необхідності удосконалення організаційно-правового механізму державного управління демографічними процесами в Україні та розроблення відповідних рекомендацій щодо морально-етичної спрямованості організаційно-правового механізму державної демографічної політики. 

Для досягнення поставленої мети дослідження визначено такі наукові завдання:

– охарактеризувати стан дослідження проблем демографічних процесів та державного управління цією сферою та визначити тип демографічної політики;
– розкрити теоретико-методологічні основи формування та реалізації завдань державної демографічної політики, які детермінують хід демографічних процесів в Україні;

– вивчити зарубіжний досвід реалізації державної демографічної політики з метою застосування його кращих практик в Україні;

– проаналізувати зміст та окреслити проблеми реалізації сучасної державної демографічної політики, а також визначити значення морально-етичних чинників впливу на демографічні процеси в Україні;

– виробити пропозиції щодо удосконалення діяльності органів державного управління, органів місцевого самоврядування та громадських організацій у питаннях реалізації спільних проектів у гуманітарній та соціальній сферах, що сприятиме підвищенню рівня моральності населення, а отже і демографічної культури;

– надати конкретні пропозиції щодо удосконалення існуючого організаційно-правового механізму управління демографічними процесами в Україні.
Об’єктом дослідження є державне управління демографічними процесами в Україні.
Предметом дослідження є удосконалення організаційно-правового механізму державного управління демографічними процесами в Україні.
Методи дослідження. Відповідно до мети та завдань, визначених у дисертації, робота базувалася на системному підході, який передбачав комплекс загальнонаукових, конкретно наукових та спеціальних методів як теоретичного, так і емпіричного рівня.

Методологічну основу дослідження на теоретичному рівні становили такі методи: аналітико-синтетичний (аналіз наукової літератури, співвідношення дефініцій); аналітичний (аналіз стану та проблем сучасної державної демографічної політики); статистичний (аналіз загальнодержавної статистики демографічних щорічників); порівняльний та порівняльно-історичний (порівняння історичних практик провадження державної демографічної політики в колишньому СРСР та за роки незалежності України); нормативно-правовий аналіз (порівняння нормативно-правових актів, аналіз закономірностей розвитку нормативно-правової бази у сфері державної демографічної політики); аналіз ситуацій (опис конкретних ситуацій у функціонуванні інституцій та об’єктів державної демографічної політики); формально-логічний (з’ясування принципів діяльності органів державного управління в контексті реалізації державної демографічної політики); системний (дослідження структури та функцій державної демографічної політики); узагальнення (обґрунтування доцільності перенесення окремих практик, напрямів та методів роботи органів влади, державних установ та громадських організацій Львівської області на загальнодержавний рівень із метою досягнення цілей демографічної політики); описового моделювання (схеми співвідношення соціально-поведінкових чинників впливу на демографічну ситуацію в Україні та напрямків реалізації демографічної політики; гуманітарний тип державної демографічної політики).

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в обґрунтуванні необхідності удосконалення організаційно-правового механізму державного управління демографічними процесами в Україні та розробці відповідних рекомендацій щодо впливу державної демографічної політики на демографічні установки та поведінку особистостей, груп, спільнот, на розвиток морально-етичних компонентів їхньої свідомості та духовності. У дисертації:
вперше:
– виокремлено в предметному полі науки “державне управління” блок морально-етичних компонентів державної демографічної політики, що передбачає узгодженість юридичних засобів, які об’єктивовані на нормативно-правовому рівні з нормами моралі. Доведено, що саме морально-етичні компоненти демографічної політики є тією складовою, активізація якої забезпечить позитивні зміни в демографічній сфері через підвищення рівня культури демографічної поведінки населення;
удосконалено: 
– дефініцію терміна “державна демографічна політика”, який трактується як цілеспрямована діяльність усіх ланок державних органів та інших соціальних інститутів із метою: 1) гарантування соціальної безпеки життєдіяльності кожній людині на всіх етапах її розвитку, забезпечене комплексом організаційно-правових та економічних заходів, спрямованих на реалізацію життєво важливих інтересів окремої особи, покращення демографічної ситуації, збереження генофонду держави; 2) забезпечення в державі такого морально-психологічного клімату, який відрізняється повагою до гідності людини, пошануванням традиційних сімейно-родинних цінностей;
– підходи щодо реалізації державної демографічної політики, основною домінантою якої визначено сім’ю;

– підходи до оцінки міри відповідності чинних нормативно-правових актів, зокрема державних програм та концепцій, цілям державної демографічної політики та впливу на них механізмів державного управління з метою покращення демографічної ситуації;

– концептуально-практичне наповнення існуючої державної демографічної політики гуманітарним контентом загальнолюдських гуманістичних цінностей, зокрема фундаментальною повагою до людської гідності;
– способи адаптації в Україні успішних зарубіжних практик, підходів реалізації демографічної політики, зокрема досвіду реалізації державної сімейної політики; законодавчого захисту права на життя людини у первинних фазах розвитку; державних освітніх програм, скерованих на формування високоморальної особистості та поваги до сімейних цінностей; просвітницько-виховної роботи серед різних суспільних груп із метою популяризації знань про розвиток людського життя у первинних фазах; медико-психологічної та матеріальної  підтримки жінок, які переживають вагітність у кризових обставинах; 
набули подальшого розвитку: 
– обґрунтування необхідності узгодженості завдань та засобів державної демографічної політики з нормами моралі в умовах трансформаційних та євроінтеграційних процесів в Україні шляхом відповідного доповнення до чинного законодавства, зокрема з питань охорони здоров’я; 
– деталізація на основі гуманістичних засад основних напрямів діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування з громадськими організаціями в сфері освіти та соціального захисту з метою підвищення рівня  культури демографічної поведінки в суспільстві. 
Практичне значення одержаних результатів. Основні положення й рекомендації дисертаційної роботи були використані:

– у Центрі перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників органів державної влади, органів місцевого самоврядування та керівників державних підприємств, установ і організацій Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України  у проведенні циклу лекційних занять для державних службовців V–VII категорій посад, присвячених морально-етичним аспектам управління демографічними процесами в Україні та ролі служб у справах дітей Львівської області у реалізації демографічної політики (Акт про впровадження результатів дисертаційної роботи від 24.06.2010 р.);

– у Львівському національному аграрному університеті у плануванні виховної роботи для студентів, що передбачало проведення серії виховних годин на тему: “Сім’я і її значення для особи та держави. Моральні аспекти демографічної політики” (Акт про впровадження результатів дисертаційної роботи від 23.06.2010 р.);

– у Львівському Національному медичному університеті (далі – ЛНМУ)           ім. Данила Галицького у прийнятті резолюції Міжнародної науково-практичної конференції “Біоетика в системі охорони здоров’я та медичної освіти”, зокрема внесення пропозиції корективи чинного законодавства України щодо захисту життя  упродовж життєвого циклу людини та впровадження в навчальний процес курсу біоетики при кафедрі філософії та економіки ЛНМУ ім. Данила Галицького (Акт про впровадження результатів дисертаційної роботи від 13.05.2010 р.);

– в Інституті біоетики ім. Ярослава Базилевича у плануванні навчально-просвітницької роботи серед студентської та шкільної молоді з метою формування високої демографічної культури та розробці відповідного методичного забезпечення (Акт про впровадження результатів дисертаційної роботи від 08.09.2010 р.). 
Сформульовані теоретичні положення, методичні підходи та практичні рекомендації можуть бути використані: 

– у законотворчій діяльності з метою вдосконалення чинного законодавства України в сфері демографічної політики;
– у нормотворчій роботі органів державного управління та місцевого самоврядування з метою удосконалення організаційно-правового механізму державного управління демографічними процесами;
– органами державного управління в гуманітарній сфері, насамперед у системах освіти та охорони здоров’я з метою створення оптимального морально-психологічного клімату в державі, як передумови покращення демографічної ситуації;

– у процесі підготовки та підвищення кваліфікації державних службовців і посадових осіб місцевого самоврядування, діяльність яких пов’язана з реалізацією демографічної політики. 
Особистий внесок здобувача. Наукові положення, розробки та висновки, які виносяться на захист, є результатом самостійно проведеного дослідження у сфері державного управління демографічними процесами. Більшість наукових публікацій за темою дослідження підготовлено автором одноосібно. З публікацій, що написані у співавторстві, використані лише ті результати, які отримані дисертантом особисто та є його внеском у розвиток науки державного управління.
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертації обговорено на розширеному засіданні кафедри політичних наук і філософії за участю представників кафедр: публічного адміністрування та іноземних мов, менеджменту організацій, державного управління та місцевого самоврядування, економіки та фінансів, європейської інтеграції та права Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України.
Головні аспекти досліджуваної проблеми щодо формування і реалізації державної демографічної політики в Україні та необхідності удосконалення організаційно-правового механізму державного управління демографічними процесами були апробовані на шести науково-практичних конференціях, а саме: Міжнародній науково-практичній конференції “Актуальні проблеми реформування державного управління в Україні” (20.01.2006 р., Львів, ЛРІДУ НАДУ); IV міжнародному симпозіумі з біоетики (11–12.05.2006 р., Київ, Національна медична академія післядипломної освіти ім. П. Л. Шупика); Міжнародній науково-практичній конференції “Демократичні стандарти професійного навчання та діяльності публічних службовців: теорія, практика” (22.03.2007 р., Львів, ЛРІДУ НАДУ); Науково-практичній конференції за міжнародною участю “Демократичні стандарти врядування й публічного адміністрування” (04.04.2008 р., Львів, ЛРІДУ НАДУ); Міжнародній науково-практичній конференції “Біоетика в системі охорони здоров’я і медичної освіти” (26–27.03.2009 р., Львів, Національний медичний університет ім. Д. Галицького); Щорічній науково-практичній конференції за міжнародною участю “Демократичне врядування у контексті глобальних викликів та кризових ситуацій” (02–03.04.2009 р., Львів, ЛРІДУ НАДУ); Науково-практичній конференції “Реформування системи державного управління та державної служби: теорія і практика” (22.10.2010 р., Львів, ЛРІДУ НАДУ).
Публікації. За результатами дослідження опубліковано 16 наукових праць, із яких – 4 статті у наукових фахових виданнях, загальним обсягом 4 друкованих аркуша. Частка дисертанта в опублікованих працях становить 3,5 друкованого аркуша.
Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі списку умовних скорочень, вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та літератури. Обсяг роботи становить 217 сторінок, зокрема основний текст – 174 сторінки. Робота містить 3 таблиці, 12 рисунків. Список використаних джерел та літератури – 400 найменувань, що викладений на 43 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

  

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, зв’язок роботи з науковими програмами й темами, визначено мету, завдання, об’єкт, предмет, методи дослідження, розкрито наукову новизну отриманих результатів та їх практичне значення, особистий внесок здобувача, подано інформацію щодо апробації і впровадження результатів роботи, відомості про публікації за темою дисертації.

У першому розділі – “Теоретико-методологічні засади управління демографічними процесами” – зроблено огляд та аналіз наукової літератури за темою дослідження; проаналізовано зміст термінів: “демографічна криза”, “демографічні процеси”, “демографічна політика”. Розглянуто характерні ціннісні особливості ліберальної та прагматично-утилітаристської етико-культурних моделей, їхній вплив як на перебіг демографічних процесів, так і на формування демографічної політики. Проаналізовано співвідношення моральної норми і норм права в контексті державного управління демографічними процесами. 
Усе це дало підстави стверджувати, що в Україні на сьогодні недостатньо представлені наукові дослідження проблеми удосконалення організаційно-правового механізму державного управління в сенсі активізації за допомогою нього морально-етичних чинників демографічних процесів.

Вітчизняні автори здебільшого досліджують аспекти демографічної політики, які пов’язані з вирішенням проблем охорони здоров’я, соціального захисту, боротьби з бідністю, міграції, довкілля. Однак аналіз праць зарубіжних авторів підтвердив, що один із основних наголосів у вирішенні демографічних проблем треба робити на вирішення питань морально-етичного змісту, а саме – культури демографічної поведінки населення. Адже демографічну політику не можна зводити винятково до економічних дій. Дієвість і результативність управління демографічними процесами значною мірою залежить від повноти врахування та використання, активізації суб’єктами формування та реалізації демографічної політики морально-етичних аспектів. Останнє потребує удосконалення організаційно-правового механізму управління демографічними процесами. На нашу думку, метою державної демографічної політики має бути насамперед формування сприятливого морально-психологічного клімату для нормального функціонування інституту сім’ї, посилення її демографічного відтворювального спрямування, підвищення рівня просімейної цивилізованості в усіх сферах суспільного життя, піднесення престижу шлюбно-сімейного укладу життя тощо. Тому на підставі порівняльного аналізу визначень терміна “державна демографічна політика” запропоновано дефініцію, яка охоплює спрямованість цієї політики на розвиток морально-етичних компонентів в учасників демографічних процесів. 

Аналіз формування та реалізації демографічної політики в Україні за часів СРСР засвідчив, що на перебіг демографічних процесів негативно впливало радянське законодавство у сферах шлюбно-сімейних відносин, освіти та охорони здоров’я, яке сприяло руйнуванню важливих морально-ціннісних орієнтирів громадян та створювало умови для формування покоління людей із типом демографічної поведінки, ознакою якої стало нехтування норм моралі, передусім у сфері шлюбно-сімейних відносин (передумовою цього стало тотальне засилля атеїзму: відокремлення держави від церкви, заборона будь-якої співпраці між ними, висміювання та переслідування за релігійні переконня; спрощення процедури розлучень; легалізація аборту). А тому навіть широкий спектр соціально-економічних заходів щодо подолання кризових демографічних проявів не дав очікуваних результатів. Серед таких заходів необхідно відзначити, зокрема, створення широкої мережі дошкільних закладів, функціонування безкоштовних санаторно-курортних закладів для матері та дитини, систему закладів позашкільного виховання, систематичні безкоштовні медичні огляди населення, грошову допомогу сім’ям із дітьми тощо.

Аналіз зарубіжного досвіду реалізації демографічної політики в країнах Європи, Америки та Японії показав, що ліберальне законодавство багатьох високорозвинутих держав, не узгоджене з нормами моралі, призвело в цих країнах до різкого зниження народжуваності та збільшення частки людей пенсійного віку. Економічні стимули в країнах об’єднаної Європи, запроваджені з метою підвищення рівня народжуваності, також не стали захисним бар’єром перед депопуляцією. Крім того, імміграційна політика, яку інтенсивно заохочували і підтримували ці держави, насправді не вивела їх із цього стану, а навпаки, на ґрунті етно-культурних відмінностей спричинила лише соціальні протистояння і конфлікти, наприклад загострення міжетнічних проблем у сучасних Франції та Німеччині. Унаслідок неефективності зазначених способів подолання демографічної кризи пошук зосереджується у сфері морально-етичних норм суспільних відносин, зокрема захисту фундаментального права людини на життя. На такому етичному імперативі вибудовується державна демографічна політика таких країн, як Ірландія, Мальта, Польща, частини штатів США. 
Встановлено, що державне управління демографічними процесами повинне ґрунтуватися на нормах загальнолюдської моралі, основою якої є повага до: гідності людини на всіх етапах її розвитку, інституту сім’ї, батьківства, материнства та дитинства. Тому дослідження саме цих аспектів реалізації демографічної політики в Україні на сучасному етапі її розвитку є надзвичайно актуальним.

У другому розділі – “Реалізація демографічної політики на сучасному етапі в Україні” – проаналізовано заходи демографічної політики та їх вплив на демографічні процеси.
Вирішальними у підборі найважливіших чинників впливу на демографічну ситуацію, яка, зокрема, відображається у незадовільному стані здоров’я населення України, були положення нормативно-правових актів: Стратегії демографічного розвитку України на період до 2015 р., в якій наголошено, що демографічний розвиток має стати одним із основних пріоритетів державної політики; Державної програми економічного і соціального розвитку України на 2010 р.; Закону України “Про основи національної безпеки України” (зокрема, ст. 6–8).
На основі розробленої таблиці соціально-поведінкових чинників впливу на зміну демографічної ситуації в Україні за період 1993 – 2008 рр, порівняльного аналізу схем співвідношення соціально-поведінкових чинників впливу на демографічну ситуацію в Україні та статистичних даних Державного комітету статистики України за 1993, 1999, 2004, 2007, 2008 рр. складено рейтинг соціально-поведінкових чинників впливу на зміну демографічної ситуації в Україні за період 1993 – 2008 рр. (табл. 1). 
Складення рейтингу не передбачало ранжування у класичному варіанті, оскільки кількісним величинам, які характеризували соціально-поведінкові чинники,  у цьому випадку притаманні якісні ознаки. Народжуваність як процес відтворення є чинником позитивної зміни демографічної ситуації, а тому якісно не може входити в ранжування. Однак у ранжування нами внесено позашлюбні народження, з огляду не на позитивний факт самого народження дитини, а через відсутність відповідних шлюбно-сімейних відносин батьків, що засвідчує нівелювання поняття сім’ї та батьківства, тобто загалом є деструктивним чинником впливу на демографічні процеси. Першу та другу позицію серед соціально-поведінкових чинників впливу на зміну демографічної ситуації за вказаний період займають смертність та аборт, оскільки зумовлюють незворотні демографічні втрати для держави, на відміну від інших чинників. Викликає тривогу масовість явища аборту та високий рівень смертності у працездатному віці.
Таблиця 1

Рейтинг соціально-поведінкових чинників впливу на зміну 

демографічної ситуації в Україні за період 1993 – 2008 рр.
	№

 з/п
	Соціально-поведінкові чинники 

	Рейтинги

	
	
	1993
	1999
	2004
	2007
	2008

	1
	Аборт
	1
	2
	2
	2
	2

	2
	Смертність 
	2
	1
	1
	1
	1

	3
	Новоутворення
	4
	4
	4
	4
	4

	4
	Розлади психіки
	6
	6
	5
	5
	5

	5
	Вірус імунодефіциту людини/ синдром набутого імунодефіциту
	10
	9
	8
	8
	8

	6
	Зовнішня міграція
	5
	7
	9
	9
	9

	7
	Розлучення
	7
	5
	6
	6
	6

	8
	Позашлюбні народження
	8
	8
	7
	7
	7

	9
	Підліткова злочинність
	9
	10
	10
	10
	10

	10
	Розлади репродуктивної системи
	3
	3
	3
	3
	3


Аналіз соціально-поведінкових чинників впливу на зміну демографічної ситуації в Україні, співвідношення соціально-поведінкових чинників в Україні та рейтинг їх впливу на зміну демографічної ситуації в Україні за період                   1993 – 2008 рр., дали підстави стверджувати про низький рівень культури демографічної поведінки у суспільстві, а також зробити висновок про наявність невідповідності між цілями державної демографічної політики та засобами досягнення кількісних і якісних змін у структурі населення. Хоча наприкінці 2011 р. народився  семимільярдний мешканець планети, однак в Україні кількість населення продовжує зменшуватися, що пов’язано із збереженням негативних тенденцій, характерних для демографічних процесів, зокрема зниження показників народжуваності.

Незважаючи на постійне державне фінансування програм щодо боротьби з вірусом імунодефіциту людини/ синдромом набутого імунодефіциту (далі –ВІЛ/СНІД) та суттєву міжнародну матеріально-технічну допомогу, невпинно зростає зареєстроване число осіб із діагнозом ВІЛ/СНІДу. Це є підставою стверджувати про необхідність нагальної зміни існуючої стратегії боротьби з епідемією з наголосом на необхідність розвитку морально-етичних компонентів свідомості учасників демографічних процесів, світоглядних змін, які стосуються статевої та репродуктивної сфер та визначають їх демографічну поведінку. У нормотворчій діяльності доцільно взяти під увагу зміст ст. 22 Політичної декларації спеціальної наради Генеральної Асамблеї Організації Об’єднаних Націй, присвяченої темі ВІЛ/СНІДу.

На підставі осмислення загальновизнаної системи заходів демографічної політики було проведено контент-аналіз вітчизняних нормативно-правових актів, зокрема державних програм та концепцій щодо міри їх узгодженості з цілями державної демографічної політики в Україні.

Виявлено, що зміст багатьох заходів не сприяє досягненню цілей та мети державної демографічної політики, а навпаки, зумовлює процес руйнування демографічного потенціалу України, як приклад, певні суперечливі положення Закону України “Про запобігання захворюванню на синдром набутого імунодефіциту (СНІД) та соціальний захист населення”, що визначають заходи боротьби із ВІЛ/СНІДом. Це дає підстави стверджувати, що формування нормативно-правової бази має узгоджуватися з нормами моралі. Коли юридично унормовуються відносини (шлюбно-сімейні, також щодо особистої гідності, охорони життя людини на всіх стадіях її розвитку тощо), які безпосередньо чи опосередковано залучені у сферу демографії, методологічно та організаційно має бути забезпечена повага до абсолютних моральних цінностей.

Освітній та інформаційний простори в Україні часто відіграють ключову роль у формуванні демографічних установок як суб’єктів, так і об’єктів демографічних процесів та виконують функцію важелів і інструментів демографічної політики, насамперед у питаннях моралі. Проведений нами аналіз змістового наповнення освітнього та інформаційного просторів дав підстави стверджувати, що в Україні відсутня спільна скоординована робота владних структур щодо гармонійного розвитку дітей, молоді та молодих сімей. Освіта, зокрема середня та вища, на сучасному етапі позбавлена цілісної компоненти виховання. Виявлено необхідність поглиблення та подальшого розвитку партнерства між державою та традиційними християнськими конфесіями, особливо в питаннях щодо створення та реалізації спільних проектів у навчально-виховному процесі дітей та молоді. Зокрема, така співпраця показала свою доцільність та ефективність на прикладі викладання навчальної дисципліни “Християнська етика”, яка повинна формувати морально зрілу особистість, спроможну взяти на себе відповідальність за власну поведінку, зокрема демографічну.
У третьому розділі – “Шляхи удосконалення демографічної політики в Україні” – вказані інституції, які відповідальні за вітчизняну демографічну політику (рис. 1). Розглянуто основні функції суб’єктів державного управління, які повинні реалізувати завдання демографічної політики, та запропоновано авторське бачення структури їх взаємодії з метою досягнення спільної мети: покращення демографічної ситуації в Україні. 
Зауважено, що сучасний морально-психологічний клімат у державі, який є середовищем формування та прийняття суб’єктами державного управління певних управлінських рішень, не є сприятливим для успішної реалізації цілей державної демографічної політики України.
Запропоновано схему взаємозв’язків предметної сфери діяльності (галузі освіти, охорони здоров’я, економіки, інформаційний простір) та механізму державного управління демографічними процесами, з урахуванням морально-етичних компонентів. Виділено внутрішні та зовнішні впливи на сферу демографічних процесів. Сферою застосування механізму управління в реалізації демографічної політики є галузі освіти, науки, охорони здоров’я, економіки, інформаційний простір, а також інші галузі, дотичні до сфери демографічних процесів (рис. 2). Основою пропонованої схеми є модель взаємодії суб’єкта, об’єкта і механізму управління.

Рис. 1. Інституції, які реалізують демографічну політику
Запропонована  схема, на основі висвітлених у роботі фактів та їх аналізу, унаочнює існуючий антагонізм насамперед між цілями, умовами їх досягнення (морально-психологічним кліматом у суспільстві) та ресурсами, які використовуються для реалізації демографічної політики на сучасному етапі, а також невідповідність суспільних цілей результатам управління.

Констатується порушення принципу ефективності управління, адже з множини варіантів досягнення мети вибрані не найкращі, оскільки множина результатів не відповідає суспільним цілям і немає тенденції до позитивних змін. Усе це призвело до висновку про необхідність зміни типу державної демографічної політики.

Виявлено потребу у змістовній та структурній трансформації існуючого ліберального типу державної демографічної політики гуманітарним контентом загальнолюдських гуманістичних цінностей, фундаментальною повагою до людської гідності, тобто наданні об’єктивної антропоцентричної спрямованості. 

Для порівняння сутності двох типів державної демографічної політики (ліберального та гуманітарного) вибрано лише те, що є для них відмінним, зокрема, цінності та стратегії, поза увагою залишено ті ознаки, які можуть бути для них спільними, наприклад: економічні дотації для сімей з дітьми чи регулювання міграційних процесів.
До основних ознак гуманітарного типу доцільно віднести створення здорового морально-психологічного клімату в суспільстві, що ґрунтується на повазі до загальнолюдських цінностей, гідності людського життя, без огляду на його якісні ознаки, шлюбу, батьківства, материнства та дитинства. Треба очікувати, що гуманітарний тип демографічної політики, а тим більше його втілення, з огляду на низький рівень культури демографічної поведінки значної частини українського суспільства, наштовхуватиметься на труднощі. Інша складність пов’язана з масштабністю завдання: предметом перетворення є ціле суспільство. Однак труднощі впровадження не заперечують об’єктивності його змісту та необхідності поступової реалізації.

Рис. 2. Схема взаємозв’язків предметної сфери діяльності, механізму  

  державного управління та демографічної політики:
Х – множина ресурсів; 
R – множина результатів
На підставі осмислення вітчизняного та міжнародного досвіду підвищення ефективності організації державного управління демографічними процесами в Україні, запропоновано конкретні поправки до Законів України “Основи законодавства України про охорону здоров’я” та “Про лікарські засоби”, Цивільного кодексу України, Сімейного кодексу України, а також конкретні статті, які б могли стати основою Законів України “Про захист життя упродовж життєвого циклу людини” і “Про реорганізацію служб планування сім’ї у центри підтримки материнства та батьківства”, із урахуванням морально-етичних компонентів демографічних процесів.

Надано також низку пропозицій органам державної виконавчої влади та місцевого самоврядування стосовно питань охорони здоров’я, освіти та інформаційної політики, що сприятиме підвищенню рівня культури демографічної поведінки населення та збільшенню людських ресурсів України.
ВИСНОВКИ
У дисертації на теоретичному рівні вирішено важливе наукове завдання, яке полягало в обґрунтуванні необхідності удосконалення організаційно-правового механізму державного управління демографічними процесами в Україні. Запропоновано конкретні пропозиції, які можуть бути використані у законотворчій діяльності з метою вдосконалення чинного законодавства України в сфері демографічної політики, а також для удосконалення діяльності органів державного управління, місцевого самоврядування та громадських організацій у питаннях реалізації спільних проектів з метою підвищення демографічної культури в суспільстві. Отримані в процесі дослідження результати та практичні рекомендації свідчать про досягнення визначеної мети та виконання поставлених завдань. На основі здійсненого дослідження зроблено такі висновки:
1. Встановлено, що в Україні на сьогодні відсутні наукові дослідження, спеціально присвячені обґрунтуванню необхідності удосконалення організаційно-правового механізму державного управління демографічними процесами та морально-етичним проблемам у розробці та реалізації державної демографічної політики. Показано недостатність скоординованості і комплексності дій органів державного управління та місцевого самоврядування і зведення вирішення проблем демографічної політики винятково до соціально-економічних питань при  ігноруванні морально-етичних компонентів свідомості та духовності учасників демографічних процесів. Демографічна політика може бути ефективною лише за умови узгодженості пропонованих заходів у сфері управління демографічними процесами з нормами моралі, тому удосконалення організаційно-правового механізму державного управління демографічними процесами є надзвичайно актуальним. 

2. На підставі порівняльного аналізу відомих дефініцій удосконалено визначення терміна “державна демографічна політика” в предметному полі науки державного управління, яке передбачає активізацію морально-етичних компонентів демографічних процесів та політики. Головним завданням цієї політики визначено формування державою сприятливого середовища для нормального функціонування інституту сім’ї, підвищення рівня просімейної культури в усіх сферах суспільного життя та посилення її демографічного відтворювального спрямування, а також піднесення престижу шлюбно-сімейного укладу життя. 

3. Розкрито теоретико-методологічні основи формування та реалізації завдань державної демографічної політики, які впливають на демографічну поведінку населення в Україні. На основі осмислення загальновизнаної системи заходів демографічної політики проведено контент-аналіз вітчизняних нормативно-правових актів, зокрема програм і концепцій щодо їх узгодженості з цілями державної демографічної політики України. Це дало підстави зробити висновок про те, що формування насправді дієвої нормативно-правової бази, що регламентує державний вплив на демографічні процеси в Україні, має ґрунтуватися на загальнолюдських цінностях, що, зокрема, передбачає повагу до сімейних цінностей, життя людини упродовж життєвого циклу.
4. Запропоновано та обґрунтовано доцільність формування гуманітарного типу державної демографічної політики у спосіб змістовного і структурного трансформування наявного типу гуманітарним контентом загальнолюдських гуманістичних цінностей, фундаментальною повагою до людської гідності, тобто надати йому антропоцентричної спрямованості на основі узагальнення зарубіжного досвіду реалізації демографічної політики (зокрема, таких держав, як Ірландії, Мальти, Сирії, Польщі, частини штатів США, Японії). Головними ознаками запропонованого типу є, насамперед, дотримання загальнолюдських моральних цінностей, повага до людської гідності, а його особливістю – домінантність загальнолюдських цінностей над соціально-економічними чинниками впливу на демографічні процеси. Це вимагає від суб’єктів реалізації демографічної політики передусім створення здорового морально-психологічного клімату в державі. Очікується, що результатом таких дій стане піднесення престижу шлюбно-сімейних відносин, повага до батьківства та материнства, охорона дитинства, що сприятиме, своєю чергою, виходу з існуючої в Україні демографічної кризи. 
5. Проведено компаративний аналіз співвідношення соціально-поведінкових чинників впливу на зміну демографічної ситуації в Україні,  що засвідчив низький рівень культури демографічної поведінки населення. На основі аналізу визначено проблеми сучасної державної демографічної політики, що дало підстави для висновку про недостатню дієвість існуючих механізмів державного управління демографічними процесами, оскільки морально-психологічний клімат в Україні не сприяє формуванню позитивного сприйняття і пошанування інституту сім’ї, що зумовлює значні незворотні демографічні втрати України.

Запропоновано схему взаємозв’язків предметної сфери діяльності (галузі освіти, науки, охорони здоров’я, економіки, інформаційний простір тощо) та механізму державного управління демографічними процесами. Виділено внутрішні та зовнішні впливи на сферу демографічних процесів. До внутрішніх позитивних впливів належить, зокрема, традиційна духовність українського народу з властивою їй повагою до інституту сім’ї, багатодітності, батьківства, материнства, що наразі нівелюється комерціалізацією, абсолютизацією самореалізації особи, моральним релятивізмом, довготривалою еміграцією. До зовнішніх впливів – засилля чужої субкультури, насамперед через інформаційний простір.

На основі аналізу існуючих суперечливих моментів нормативно-правової бази України, що позначається на характері демографічних процесів, встановлено необхідність удосконалення організаційно-правового механізму державного управління демографічними процесами в Україні із урахуванням норм моралі, що сприятиме впровадженню гуманітарного типу демографічної політики та забезпечить поступовий вихід із демографічної кризи.
6. Вироблено конкретні пропозиції щодо удосконалення діяльності органів державного управління, органів місцевого самоврядування та громадських організацій у питаннях реалізації спільних проектів у гуманітарній та соціальній сферах, що сприятиме підвищенню рівня моральності населення, а отже і демографічної культури. Особливий наголос у процесі формування засад та реалізації демографічної політики зроблено на діяльність міжнародних та вітчизняних громадських організацій, які, реалізуючи різні типи демографічної політики, відповідно сприяють формуванню гуманістичних цінностей або ж, навпаки, поширюючи моральний релятивізм, призводять до загострення демографічної кризи через формування невідповідних демографічних ідеалів. Розглянуто основні функції суб’єктів державного управління, відповідальних за розробку засад та реалізацію завдань демографічної політики, та запропоновано структуру взаємодії та співпраці цих суб’єктів. Зауважено, що морально-психологічний клімат у державі, який є середовищем формування позицій суб’єктів державного управління, недостатньо сприяє реалізації оптимальних цілей державної демографічної політики України.
7. Запропоновано конкретні пропозиції щодо удосконалення існуючого організаційно-правового механізму державного управління демографічними процесами в Україні, зокрема, поправки до Законів України “Основи законодавства України про охорону здоров’я” та “Про лікарські засоби”, а також Цивільного кодексу України і Сімейного кодексу України. Запропоновано конкретні статті, які б могли становити основу Законів України “Про захист життя упродовж життєвого циклу людини” і “Про реорганізацію служб планування сім’ї у центри підтримки материнства та батьківства” та стосуються діяльності органів державної влади при формуванні засад та розробці заходів державної демографічної політики із урахуванням морально-етичних компонентів демографічних процесів.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. –Львівський регіональний інститут державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, Львів, 2011.

Дисертація присвячена організаційно-правовому механізму державного управління демографічними процесами в Україні. На основі порівняльного аналізу відомих дефініцій удосконалено визначення терміна “державна демографічна політика” в предметному полі науки державного управління, яке передбачає активізацію морально-етичних компонентів демографічних процесів та політики. 

Побудовано схеми  співвідношення соціально-поведінкових чинників впливу на демографічну ситуацію в Україні та складено рейтинг соціально-поведінкових чинників впливу на зміну демографічної ситуації в Україні. Обґрунтовано доцільність формування гуманітарного типу державної демографічної політики у спосіб змістовного і структурного трансформування наявного типу гуманітарним контентом загальнолюдських цінностей, фундаментальною повагою до людської гідності.

Проведено аналіз вітчизняних нормативно-правових актів, а також програм і концепцій щодо їх узгодженості з цілями державної демографічної політики України. Запропоновано конкретні поправки до нормативно-правової бази, а також пропозиції органам державної виконавчої влади та місцевого самоврядування у сфері соціальної та гуманітарної політики, зокрема охорони здоров’я, освіти та інформаційного простору, реалізація яких сприятиме підвищенню рівня культури демографічної поведінки населення.
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АННОТАЦИЯ
Назар Н. Е. Усовершенствование организационно-правового механизма государственного управления демографическими процессами в Украине. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Львовский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины, Львов, 2011.
Диссертация посвящена проблеме усовершенствования организационно-правового механизма государственного управления демографическими процессами в Украине.

 На основании сравнительного анализа известных определений “государственная демографическая политика” предложено определение в предметном поле науки государственного управления, которое предусматривает морально-этическую составляющую демографических процессов и политики. Построение схем соотношения социально-поведенческих факторов влияния на демографическую ситуацию в Украине и рейтинг социально-поведенческих факторов влияния на демографическую ситуацию в Украине дали основания аргументировать целесообразность и необходимость внедрения гуманитарного типа демографической политики, в основе которого влияние на нравственность населения определяется, как первоочередное задание. Отмечены функциональные обязанности субъектов государственного управления, ответственных за разработку принципов и реализацию заданий демографической политики. Предложена структура взаимодействия этих субъектов. Особенный акцент в процессе формирования принципов и реализации демографической политики сделано на международные и отечественные общественные организации, которые, реализируя разные типы демографической политики, соответственно способствуют формированию гуманистических ценностей или же, напротив, распространяя моральный релятивизм, приводят к заострению демографического кризиса из-за формирования несоответственных демографических идеалов.
На основании осмысления общепризнанной системы мероприятий демографической политики был проведен анализ отечественных нормативно-правовых актов, а также программ и концепций, относительно их согласованности с 
целями государственной демографической политики Украины. Это дало основания сделать вывод о том, что формирование действенной нормативно-правовой базы, которая регламентирует управление демографическими процессами в Украине, должно базироваться на общечеловеческих ценностях, что, в частности, предусматривает уважение к семейным ценностям, а также жизни человека на протяжении всего жизненного цикла.

На основании обобщения зарубежного опыта повышения эффективности организации государственного управления демографическими процессами предложены конкретные поправки, в частности к Основам законодательства Украины о здравоохранении, Гражданского кодекса Украины, Семейного кодекса Украины, а также проекты законов Украины “О защите жизни на протяжении жизненного цикла человека” и “О реорганизации служб планирования семьи в центры поддержки материнства и отцовства”. 

Разработаны предложения органам государственной исполнительной власти и местного самоуправления в сфере социальной и гуманитарной политики, в частности здравоохранения, образования и информационного пространства, реализация которых будет способствовать повышению уровня культуры демографического поведения населения.

Предложено и аргументировано целесообразность формирования гуманистического типа государственной демографической политики путем содержательной и структурной трансформации имеющегося типа гуманитарным контентом общечеловеческих гуманистических ценностей. Особенностью гуманитарного типа демографической политики является доминантность общечеловеческих ценностей над социально-экономическими факторами влияния на демографические процессы. 

Предложена схема взаимосвязей предметной сферы деятельности (науки, образования, здравоохранения, экономики, информационного пространства), механизма государственного управления и демографической политики. Выделены внутренние и внешние влияния на сферу демографических процессов. На основании анализа существующих противоречивых моментов нормативно-правовой базы Украины, которые отражаются на характере демографических процессов, разработано ряд предложений с целью усовершенствования организационно-правового механизма государственного управления демографическими процессами в Украине.

Ключевые слова: государственное управление, демографическая политика, демографические процессы, здравоохранение, нормативно-правовая база, образование, организационно-правовой механизм, тип демографической политики.
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Thesis for obtaining a PhD in Public Administration, speciality 25.00.02 – Mechanisms of  Public Administration. – Lviv Regional Institute of Public Administration of  the National Academy of Public Administration,  the Office of  the President of Ukraine, Lviv, 2011.
Organizational and legal mechanism of public administration of demographic processes in Ukraine is analyzed. On the basis of comparative analysis of noted definitions, the term “Public demographic policy” within the objective  scientific field of public administration that provides for the activation of moral and ethical components of the demographic processes and policy is improved.
The ratio schemes of social and behavioral  influence over the demographic situation in Ukraine are developed and the rating of social and behavioral factors influencing the changes of the demographic situation in Ukraine is compiled. The expediency of forming a 
humanitarian type of public demographic policy by means of substantial and structural transformation of the existing type into humanitarian content of common humanistic values and fundamental respect  for human dignity is substantiated.
The analysis of the national legislation as well as the programs and concepts concerning their conformity with the objectives of the public demographic policy of Ukraine is carried out. Particular amendments to the regulatory and legal framework and specific proposals to public authorities and local self-government bodies in the field of social and humanitarian policy, in particular, health care, education and information space,
the implementation of which will contribute to the increase of cultural level of the national demographic behavior, are offered.
Key words: demographic policy, demographic processes, education, health care, mechanism of public administration, public administration, regulatory and legal framework, type of demographic policy.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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