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Левчук Н.І.

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

У сучасному ринковому середовищі корпоративні підприємства з різним рівнем зовнішньої та внутрішньої інтеграції є однією з найпоширеніших форм підприємницьких структур, які відграють найбільш істотну роль у розвитку національних економік та визначають рівень їхньої конкурентоспроможності. Нетривала історія розвитку корпоративних форм підприємництва в Україні актуалізує потребу дослідження закономірностей їхньої історичної еволюції та визначення ролі держави у процесі їхнього становлення. 

Актуальність теми дисертаційного дослідження обумовлена, перш за все, істотною роллю держави у процесі корпоратизації економіки як в період другої половини ХІХ – початку ХХ ст., так і на сучасному етапі, що визначає важливість наукового аналізу державної політики з метою виявлення найбільш ефективних механізмів та негативних наслідків державного регулювання в процесі становлення корпоративних організацій. Актуальність дисертаційного дослідження посилюється також низькою результативністю процесів державного регулювання корпоративного сектора в економіці сучасної України, що зумовлює необхідність дослідження успішного досвіду реалізації державної програми розбудови корпоративного середовища в Україні в другій половині ХІХ – на початку ХХ ст. та застосування результатів дослідження для визначення пріоритетних завдань удосконалення напрямів та механізмів державної політики у корпоративному секторі на сучасному етапі.

Більшість наукових розвідок, присвячених вивченню ролі різних інституційних чинників формування підприємницького середовища корпоративного типу у другій половині XIX – на початку XX ст. представлена роботами російських (В. Бовикін, І. Гіндін, А. Голіков, Т. Каша​ніна, І. Поткіна, Л. Ше​пелєв та ін.) та західних (В. Блеквел, О. Гершен​крон, П. Грегорі, Т. Оуен та ін.) вчених, дослідження яких зосереджені на питаннях загальної характеристики процесу становлення корпора​тивних підприємств у Російській імперії. В українській науковій літературі окремі аспекти процесу становлення корпоративних форм під​приємництва на території України та визначення ролі держави у даному процесі розглядалися у працях С. Білої, М. Горбоватого, В. Гринчуць​кого, І. Гуржія, Т. Лазанської, Е. Лортікяна, О. Нестеренко, Н. Суп​рун, В. Фещенко, Д. Шполянського та ін. 

Теоретико-методогічною базою дослідження стали сучасні наукові праці західних (А. Берле, О. Вільямсон, Дж. Гелбрейт, Р. Коуз, Г. Мінз та ін.) та вітчизняних вчених (В. Гейця, А. Герасименко, А. Гриценка, В. Євтушев​ського, І. Малого, О. Носової, А. Сірка, Л. Федулової, Г. Филюк, В. Яку​бенка та ін.), присвячені аналізу державного регулювання трансформаційних процесів, концентрації капіталу у процесі формування корпоративних підприємств, визначенню напрямів та найбільш істотних механізмів державної корпоративної політики. Проте, до сьогодні відсутні сис​темні дослідження даної проблематики, а також малодослідженими залишаються її окремі аспекти, зокрема питання ролі та механізмів державного регулювання процесу формування корпоративних форм підприємництва в Україні другої половини ХІХ – початку ХХ ст.; вивчення результатів даного впливу; типологізації форм корпоративних організацій, що сформувалися внаслідок дії урядових заходів.

Зв’язок роботи з планами науково-дослідних робіт, програмами, темами. Дисертаційне дослідження виконувалось у рамках планових тем науково-дослідних робіт відділу економічної історії ДУ "Інститут економіки та прогнозування НАН України", а саме: "Формування ринкового середовища в Україні: сучасний дискурс" (№ ДР 0105U006972); "Історія ринкових інститутів в Україні (друга половина ХІХ – початок ХХІ ст.)" (№ ДР 0107U009715); "Еволюція концепцій економічного розвитку у вітчизняній економічній науці (кінець ХІХ – початок ХХ ст.) (№ ДР 011U001188), у межах яких автором досліджено та виявлено напрями і механізми державного впливу на процес становлення та розвитку корпоративних форм підприємництва у вітчизняній господарській практиці другої половини ХІХ – початку ХХ ст.

Мета і завдання дослідження. Мета дослідження полягає у виявленні ролі держави у процесі становлення та розвитку корпоративних форм підприємництва в Україні у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст. та наслідків урядового впливу на формування інституційної структури ринкової економіки. Досягнення поставленої мети стало можливим завдяки розв’язанню таких завдань:

· систематизувати теоретико-методологічні засади дослідження ролі держави у процесі становлення і розвитку корпоративних форм підприємництва у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст. в Україні та виокремити найбільш плідні у науково-прикладному значенні концепції;

· виявити об’єктивні передумови становлення корпоративних організацій в Україні в другій половині ХІХ – на початку ХХ ст.;

· визначити основні напрями та заходи державної політики в процесі становлення корпоративних форм підприємництва другої половини ХІХ – початку ХХ ст.; 

· встановити роль законодавчо-нормативного регулювання становлення корпоративних форм підприємництва;

· проаналізувати характер та наслідки урядового впливу на становлення корпоративних форм підприємництва в Україні в досліджуваний період;

· виокремити та типологізувати організаційно-правові форми корпоративних підприємств, що діяли у досліджуваний період на українських теренах та визначити основні чинники й тенденції їхнього розвитку;

· сформулювати практичні рекомендації щодо використання історичного досвіду ролі держави у процесі станов​лення корпоративних форм підприємництва в Україні другої половини ХІХ – початку ХХ ст. у практиці розбудови корпоративного сектора національної економіки на сучасному етапі. 

Об’єктом дослідження є процес становлення та розвитку корпоративних форм підприємництва в Україні другої половини ХІХ – початку ХХ ст.

Предмет дослідження – роль держави у становленні та розвитку кор​поративних форм підприємництва у вітчизняному господарському середовищі у хронологічних межах другої половини ХІХ – початку ХХ ст.
Методи дослідження. Теоретичну та методологічну основу дисерта​ційної роботи складають загальнонаукові та спеціальні методи дослі​джен​ня, використання яких дозволило проаналізувати та охарактери​зувати роль держави у про​цесі становлення корпоративних форм підприємництва в історичному аспекті. Для досягнення поставленої мети та виконання основних завдань застосовано комплекс взаємодо​повнюючих методів історико-еконо​міч​ного аналізу. Поєднання історичного та логіч​ного методів уможливило дослідження особливостей розвитку заходів державного регулювання та становлення корпоративних підприємств в Україні у другій половині ХIХ – на початку ХХ ст. Використання системного аналізу надало можливість розглянути державне регулювання корпоративного сектора як єдність напрямів та механізмів, прослідкувати взаємозв’язки всіх складових даної системи та їхній вплив на розвиток корпоративного середовища. Дослідження фактологічного матеріалу здійснено на основі застосування комплексу статистичних методів, зокрема методів економіко-статистичного порівняння, а також графічної візуалізації.

Джерельну базу дослідження склали законодавчі та нормативні акти, урядові програми, статистичні джерела, наукові праці вітчизняних та зарубіжних авторів, на основі яких визначено напрями державного регулювання та основні показники розвитку корпоративних форм підприємництва в Україні другої половини ХІХ – початку ХХ ст.

Наукова новизна одержаних результатів. Теоретичні положення і результати дослідження полягають у такому.
Вперше:

· визначена домінантна роль держави у процесі становлення корпоративних форм підприємництва в Україні у другій половині ХІХ – початку ХХ ст., яка в межах заохочувальної політики технічної модернізації економіки реалізовувалась через механізми митно-тарифного, фінансово-кредитного та законодавчо-нормативного регулювання та заходи казенних замовлень, концесій і урядових гарантій, преференційного ціноутворення та районування цін тощо. Урядова політика за своїм змістом, направленістю та функціями охарактеризована як структурна, інвестиційна та кон’юнктурна;

· виявлено суперечність впливу заохочувальних заходів державного регулювання на формування вітчизняного корпоративного підприємництва в період другої половини ХІХ – на початку ХХ ст., які, з одного боку, сприяли активній концентрації та централізації капіталів, що уможливило не лише розвиток корпоративного підприємництва а й ефективну алокацію ресурсів, а з іншого – стали бар’єром розвитку корпоративних форм підприємництва на конкурентних засадах та спричинили структурні диспропорції у економіці країни.
Набули подальшого розвитку:

· систематизація наукових поглядів українських вчених другої половини ХІХ – початку ХХ ст. у галузі корпоративної теорії, що заклали концептуальні засади формування механізмів державного регулювання корпоративного сектору. Визначено найбільш плідні у науково-прикладному значенні концепції: урядової індустріальної політики як інституційного підґрунтя розбудови корпоративних організацій (М. Бунге); кодифікації норм акціонерного законодавства як основи розвитку корпоративного підприємництва (А. Камінка); ролі держави як гаранта корпоративних прав (І. Тарасов); концентрації попиту як механізму стимулювання процесів концентрації капіталів (П. Фомін);

· періодизація процесу становлення корпоративних форм підприємництва в Україні, що здійснена на основі критерію виокремлення ключових механізмів державної політики та включає такі етапи: кінець 1850 - 1879 рр. – формування внаслідок дії програми урядових гарантій корпоративних структур унітарного типу (акціонерно-пайових та гарантованих акціонерних компаній); 1880 - 1899 рр. – розвиток в результаті коригування банківської відсоткової ставки холдингових корпоративних структур у формі фінансово-промислових об’єднань; 1900 - 1913 рр. – поширення під впливом політики казенних замовлень мультидивізіональних корпоративних організацій (синдикатів, концернів, трестів);

· поглиблення характеристики державної політики розвитку підприємницького середовища як асиметричної щодо окремих економічних суб’єктів, найбільш істотним механізмом якої стали система преференцій та штучно створена асиметрія iнформації.

Удосконалено:

· обґрунтування позиції про те, що, на відміну від існуючих уявлень про початок інтеграційних процесів у вітчизняній господарській практиці на початку ХХ ст., доведено, що вже в останній третині ХІХ ст. істотною ознакою процесу корпоратизації у Південному промисловому районі стало розгортання горизонтальної й вертикальної інтеграції під впливом заходів державного регулювання, формування на її основі комбінованих корпоративних підприємств кластерного типу. Визначено, що регіональна кластеризація сприяла економії виробничих та трансакційних витрат, диверсифікації ризику та стала основою формування конкурентних переваг відповідних корпоративних підприємств; 

· аргументацію та поглиблення положення про те, що заходи нормативно-законодавчого регулювання корпоративного підприємництва виявили свою ефективність як чинник активізації розвитку корпоративних організацій та механізм державного контролю завдяки системному впровадженню даних норм разом із відповідними механізмами їх реалізації;

· науково-практичні підходи до визначення найбільш ефективних механізмів державної політики, згідно з якими заходи  державного регулювання корпоративного сектора повинні підпорядковуватись стратегічним цілям розвитку національної економіки.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони можуть бути застосовані як методологічна основа пріоритетних напрямів державної політики щодо розвитку корпоративного сектора, а також як методологічний та дидактичний матеріал у науково-дослідній та освітянській практиці. Наукові розробки, що представляють результати дослідження, були використані у Державній академії житлово-комунального господарства при викладанні курсів "Економічна історія України", "Історія економічних учень України", "Корпоративне управління" (довідка від 20.10.2010 р. № 35/25-14); для підго​товки аналітичного матеріалу "Історія лізингу" для "Райффайзен Лізинг Аваль" (довідка від 13.05.2011 р. № 513-05/11); при підготовці навчально-методичних матеріалів та проведенні Літнього інституту "Методика викладання дисципліни "Корпоративна соціальна відповідальність" та Зимового інституту "Корпоративна соціальна відповідальність бізнесу та освіти: досвід та проблеми розвитку" для викладачів ВНЗ (довідка від 31.01.2012 р. № 18/12). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаним, завершеним науковим дослідженням, у якому викладено теоретико-методологічні та практичні розробки автора. З-поміж наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертації використано виключно ті ідеї та напрацювання, які належать особисто автору. Особистий внесок автора щодо відзначених праць наведено у списку публікацій.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати дисертаційного дослідження доповідалися та обговорювалися на 6 міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, а саме: на міжнародних науково-практичних конференціях "Проблеми сучасної економіки та інституціональна теорія" (Донецьк, 2008 р.); "Освіта та наука в умовах глобальних викликів" (Сімферополь, 2008 р.), "Ефективність бізнесу в умовах трансформаційної економіки" (Сімферополь, 2008 р.); "Модернізація суспільного сектору економіки в умовах глобальних змін" (Тернопіль, 2009 р.); "Україна та ЄС: виклики кризи та глобалізації" (Київ, 2012 р.), "Виклики та потреби бізнесу ХХІ століття" (Київ, 2011 р.). 

Публікації. За результатами наукового дослідження опубліковано 11 наукових праць (7 підготовлено автором одноосібно), загальним обсягом 3,8 др. арк., у т.ч. 5 – у фахових виданнях, 6 – в інших. 

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертаційної роботи становить 198 сторінок комп’ютерного тексту. Дисертація містить 14 таблиць (на 10 сторінках), список використаних джерел, що налічує 275 най​менування (на 24 сторінках).
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У першому розділі "Теоретико-методологічні засади дослідження ролі держави у становленні корпоративних форм підприємництва в Україні в другій половині ХІХ – на початку ХХ ст." здійснено аналіз еволюції наукових поглядів на роль держави у становленні корпоративних організацій, джерельної бази дослідження процесів становлення та розвитку вітчизняного корпоративного ринку та визначено теоретико-методоло​гічні засади дослідження. 

Хронологічні межі дослідження локалізовано в межах періоду 1860–1914 рр., оскільки на 1860-ті рр. припадає початок активізації акціонерного засновництва, а у 1914 р. відбулася істотна зміна умов функціонування корпоративних підприємств, що пов’язано із виконанням державних замовлень військового призначення. Географічні рамки дослідження охоплюють територію українських земель, що адміністративно входили до складу Російської імперії. Найбільший акцент дослідження зроблено на території Південного промислового району, в якому у досліджуваний період корпоративні форми підприємництва отримали найбільше поширення. 

Аналіз та систематизація масиву історичних джерел дослідження, а саме: законодавчих актів,  архівної, наукової та статистичної літератури, урядових програм та інших офіційних документів, дозволили виявити найбільш важливі напрями та механізми впливу держави на становлення корпоративних форм підприємництва. Виявлено, що кодифікація правових норм у сфері корпоративного законодавства в Російській імперії розпочалася набагато раніше, ніж у інших європейських країнах – у першій половині ХІХ ст. Разом з тим, дані норми майже в незмінному вигляді регулювали діяльність корпоративних організацій до початку ХХ ст.

Важливим механізмом стимулювання розвитку корпоративних форм підприємництва були державні програми та інші урядові документи. Визначено, що вперше конкретні заходи державного регулювання щодо корпоративного підприємництва були сформульовані у програмі "Фiнансовий духовний заповіт" (1877) мiністра фінансів М. Рeйтeрна (1862–1878). Його наступники на посаді міністра фінансів – М. Бyнгe (1881–1886) та C. Вiттe (1891–1903) керувалися даною програмою, розроб​ляючи заходи державного регулювання розвитку корпоративного сектора, який розглядався як організаційна основа технічної модернізації економіки країни. Аналіз урядових програм дозволив зробити висновок, що найбільш ефективними щодо розвитку корпоративних організацій виявилися заходи урядових гарантій акціонерних капіталів і митного протекціонізму, що були реалізовані в межах політики "дeржавного капiталізму" C. Вiттe. Дана політика була скерована на створення передумов для залучення в країну іноземних капіталів, які, здебільшого, інвестувались у цінні папери акціонерних компаній, сприяючи, тим самим, розвитку корпоративних форм підприємництва.

Вивчення наукової літератури другої половини ХІХ – початку ХХ ст. (пра​ці В. Брандта, М. Бунге, А. Камінки, І. Озерова, П. Оля, Л. Петpа​жицького, І. Та​pа​сова, П. Фоміна, Г. Шеpшеневича та ін.) свідчить, що аналіз ролі держави у розвитку корпоративних підприємств був важливою складовою дослідження процесу становлення корпоративного підприємництва. Зокрема, в працях українських вчених знайшли відображення такі аспекти державного впливу: регулювання процесів заснування корпоративних організацій; формування основ​ного капіталу та емісії цінних паперів; захисту прав акціонерів; формування організаційної структури управління компанією; процедури оприлюднення фінансової звітності тощо. Здійснена систематизація наукових поглядів українських вчених у галузі корпоративної теорії уможливила виокремлення найбільш плідних підходів, які заклали концептуальні засади наукового аналізу природи державного впливу та формування практичних механізмів державного регулювання розвитку корпоративного сектора, зокрема: державної індустріальної політики щодо розвитку корпоратив​них організацій як організаційної основи технічної модернізації економіки (М. Бун​ге); інституційної основи розбудови корпоративного середовища (А. Ка​мiнка); ролі держави як захисника контрактів та гаранта прав акціонерів, що є основою формування інвестиційної привабливості корпоративного сектора (І. Таpасов); концентрації попиту з боку держави як механізму стимулювання процесів концентрації капіталів (П. Фомін).

Використання інституційного підходу в аналізі історичних процесів дозволило відмовитись від описового характеру аналізу подій і явищ суспільно-економічного життя та сконцентрувати увагу на становленні нових інститутів економічного середовища та чинниках, що мали суттєвий вплив на процес формування корпоративного підприємництва. На основі аналізу наукових поглядів на природу корпоративних форм підприємництва у науковій літературі ХІХ – початку ХХІ ст. визначено узагальнене трактування категорії корпоративна організація як складної господарської структури у формі юридичні особи, що об’єднує учасників та капітали на принципах членства й обмеження відповідальності розмірами власного майна з метою отримання прибутку та конкурентних переваг. Як базовий методологічний підхід для дослідження й подальшої типологізації форм корпоративних підприємств, що функціонували в Україні в другій половині ХІХ – на початку ХХ ст. обрано концепцію О. Вільям​сона, згідно з якою корпорації поділяються структури на унітарного, мультидивізонального та холдингового типу. 

У другому розділі "Напрями та механізми державного регулювання розвитку корпоративних форм підприємництва в Україні (друга половина ХІХ – початок ХХ ст.)" досліджено основні цілі та заходи державної політики щодо корпоративного підприємництва.

Визначено, що в середині ХІХ ст. внаслідок трансформаційних процесів, зумовлених пpомисловим пеpеворотом, тpадиційні фoрми кoоперацiї капіталів, заснoвані на рoдинній приватній власності, що мали пошиpення в Україні, вия​вилися неспpоможними задовольнити зpостаючі потpеби господарства. Об’єк​тивна потреба у швидкому нагромадженні значних за обсягами фінансових активів визначила необхідність у розвитку оpганізаційних фоpм, спроможних вирішувати означені завдання, а, відтак, і реалізації державної політики, скерованої на формування підприємницького середовища ринкового типу. Оптимальною формою для концентpації і центpалізації виробництва стала організаційно-правова форма акціонерних компаній, на основі яких у подальшому створювались нові більш складні корпоративні організації – підприємницькі об’єднання.

Основними напрямами державної політики стали: законодавчо-правове забезпечення; система митно-тарифного та фінансово-кредитного регулювання; заохочення інвестування. Виявлено, що дані напрями реалізовувались у межах так званої "індустріальної" політики, котра передбачала створення преференційних умов для технічної модернізації економіки, розвитку промисловості і транспортного будівництва.

Одними із найбільш ранніх заходів державного впливу на формування корпоративних форм підприємництва стали законодавчі. Так, важливими нормами, що були прийняті ще на початку ХІХ ст., стали положення щодо обмеження відповідальності акціонерних компаній; визначення форм, в яких могла здійснюватися діяльність підприємств; регламенту майбутньої діяльності; відповідальності засновників компанії перед акціонерами. Визначено, що правові норми початкового етапу розвитку корпоративного законодавства носили радше заохочу​вальний, а не нормативний характер. У 1836 р. було унормовано порядок реє​страції компаній, згідно з якими передбачався обов’язковий урядовий дозвіл на заснування компанії за умови високої вірогідності успіху підприємства. Даним актом обмежувався рівень державних привілеїв та пільг для акціонерних товариств, рішення про їх надання приймалося скоріше як виняток. 

Важливим етапом у розвитку механізмів державного регулювання діяльності корпорацій стало унормування положення про обов’язкову публікацію щоріч​них балансів акціонерних товариств (1885 р.), що створило умови для доступу до важливої інформації акціонерам і потенційним інвесторам, сприяло підвищенню інвестиційної привабливості акціонерних компаній та, відповідно, активізувало розвиток корпоративного підприємництва. Окрім того, ця норма створила можливості для державного контролю за своєчасністю і повнотою надходжень обов’язкових зборів до казни. Створюючи норми та механізми для захисту прав інвесторів, держава виконувала роль захисника контрактів і гаранта прав власності, що сприяло зміцненню довіри інвесторів та розвитку корпоративного сектора. Важливими положеннями в цьому контексті стали норми, які регламентували організаційну структуру акціонерних компаній, визначали повноваження основних органів управління та відповідальність керівників компанії (1901 р.). 

Виявлено, що крім норм корпоративного законодавства, уряд здійснював розробку правових засад функціонування фондового ринку та банківської системи, створюючи тим самим інституційну основу для розвитку корпоративних форм підприємництва. Провідним напрямом у цій сфері стало законодавче регулювання ринку цінних паперів через прийняття норм щодо торгівлі акціями на пред’явника (1836 р.); здійснення строкових операцій на біржах з усіма видами цінних паперів (1883 р.); котирування цінних паперів, роботи маклерів та ведення біржових книг (1900 р.); відповідальності осіб при розміщенні цінних паперів на біржах (1902 р.). Основними положеннями законодавчих актів, які вплинули на розвиток банківської справи, стали норми: про коригування банківського відсотка (1830 р.), згідно з яким знижувалася доход​ність банківського депозиту, що сприяло активізації та припливу капіталів у сферу акціонерного засновництва; заборона банкам використовувати заставлені акції клієнтів для участі в зборах акціонерів (1898 р.), яке було спрямоване на захист прав міноритарних акціонерів; заборона банкам гарантувати доходність інвестицій у цінні папери (1899 р.), скеровані на обмеження можливостей використання посадового становища банківських працівників; щодо покупки та продажу акцій (1907 р.). Аналіз ролі законодавчого регулювання у процесі становлення корпоративних форм підприємництва свідчить, що корпоративні норми виступили чинником заохочення розвитку підприємницького середовища і заклали основу для обмеження надмірного грюндерства, що у свою чергу дозволило поставити під контроль держави сам процес формування корпоративного сектора. Попри те, що становлення корпоративних організацій в Україні розпочалося значно пізніше від світової практики, законодавчо-нормативне регулювання справило стимулюючий вплив на пришвид​шений розвиток корпоративного підприємництва. 

Найбільш поширеними економічними й адміністративними механізмами стимулювання розвитку корпоративних форм підприємництва стали такі: казенні замовлення та бюджетне фінансування; казенні квоти, регламентація процесу ціноутворення; надання преференційних умов для розвитку підприємницьких структур (у т.ч. надання довгострокових кредитів, безоплатна передача земель під будівництво підприємств); субсидування та дотації (у т.ч. виплата премій за готову продукцію); адміністративне регулювання. Створюючи умови для активізації акціонерного засновництва, держава надавала компаніям, що організовувались у найбільш важливих для господарства галузях, різноманітні пільги та преференції. 

Урядова політика стосовно корпоративних організацій в Україні особливо виразно виявилась у сприянні активному розвитку Південного промислового району на базі корпоративних форм підприємництва, оскільки саме тут в другій половині ХІХ ст. завдяки вигідному географічному положенню та наявності в регіоні природних ресурсів (вугілля, залізної руди, тощо) розпочалася форсована розбудова принципово нових галузей промисловості. Істотний вплив на розвиток корпоративних структур у цьому регіоні справили казенні замовлення на певні групи стратегічних товарів, що уможливило переміщення загальноімперського центру важкої промисловості (а, разом з ним і корпоративного підприємництва) з Уралу в найбільш сприятливий за географічними та інфраструктурними ознаками Південний район. Результатом державної політики регулювання корпоративних форм підприємництва стало швидке будівництво металургійних, машинобудівних та гірничих підприємств, які з метою прискореної акумуляції капіталів засновувались переважно у формі акціонерних компаній.

Одним з важливих чинників прискорення розвитку капіталістичної промисловості та становлення корпоративних форм підприємництва стала активна підтримка державою розбудови мережі залізниць. Найбільш істотний вплив на розвиток залізничного будівництва справляли механізми казенних замовлень, бюджетного фінансування, тарифної політики та гарантій відсоткових виплат, які в комплексі створили сприятливі умови для розвитку корпоративних організацій. Найважливішу роль відіграли механізми гарантування по виплатах, насамперед, за цінними паперами залізничних товариств. Найчастіше гарантія надавалася урядом на виплату відсоткових зобов’язань за облігаційними запозиченнями залізничних акціонерних товариств, що мали на меті залучення насамперед іноземних капіталів, оскільки іноземні інвестори віддавали перевагу інвестиціям у гарантовані державою цінні папери, які, як правило, ототожнювалися із державними запозиченнями. Гарантійні виплати зараховувались як борг відповідної корпорації перед державним казначейством. У результаті такої політики у вітчизняній господарській практиці сформувалася специфічна форма корпоративних підприємств – гарантовані акціонерні компанії.

Окрім того, в різні періоди державою застосовувалися спеціальні механізми активізації залізничного будівництва, що опосередковано впливали на розвиток корпоративних форм підприємництва, про заохочувальний вплив яких свідчить те, що в період реалізації програми "державного капіталізму" С. Вітте, коли програма урядових гарантій акціонерних виплат була згорнута, знизилися темпи заснування корпоративних компаній та залізничної справи. Та, навпаки, з відновленням урядових гарантій щодо запозичень залізничних акціонерних товариств у 1905 р. пов’язана активізація процесів корпоративного підприємництва. Одним із важливих каналів державного впливу стало залучення приватних інвестицій (в т.ч. іноземних) на основі встановлення високих митних тарифів.

Доведено, що на відміну від урядової політики у країнах Західної Європи, яка реалізовувалася на макроекономічному рівні і була скерована на досягнення цілей національної економіки, аналогічні заходи в Російській імперії були направлені на заходи переважно мікроекономічного рівня і слугували задоволенню інтересів окремих підприємницьких груп. Результатом такої політки стала більш швидка, ніж у країнах Західної Європи, монополізація промисловості та банківської сфери.

Аналіз ролі держави в процесі становлення корпоративних організацій свідчить, що пріоритети та механізми державного регулювання в різні періо​ди змінювалися під впливом домінуючих суспільних оцінок: на одних етапах (середина ХІХ ст.) держава надавала перевагу суто адміністративним важелям регулювання підприємницького процесу, орієнтованих здебільшого на розвиток так званих "національних" форм господарювання, що підсилювалось активним розробленням правових норм корпоративного законодавства. На інших (початок ХХ ст.) почали переважати економічні стимули та меха​ніз​ми заохочення розвитку підприємницького процесу та відповідних, найбільш адекватних завданням даного етапу розвитку, організаційних форм, що, як правило, були результатом інтервенції іноземного капіталу у традиційних для західної практики формах корпоративного підприємництва – синдикатах, концернах, пулах. З початком першої світової війни (1914 р.) політика держави щодо корпоративних підприємств зазнала значних змін, що виявилось у посиленні урядового контролю за їхньою діяльністю та стимулюванні процесів концентрації капіталів та виробництва.

Доведено, що поряд із позитивним впливом урядової політики окремі її заходи значно обмежували ефективність функціонування корпоративних підприємств: з одного боку, вони створювали преференційні умови для діяльності корпорацій, з іншого – низку перепон, що уповільнювали розвиток підприємницької ініціативи. Визначено, що найбільш істотний вплив в цьому кон​тексті чинили: адміністративні бар’єри, зокрема, концесійна система, складна процедура реєстрації компаній та значна кількість контролюючих органів; розмитість прав власності; нерівномірне (асиметричне) надання необхідної для ефективного розвитку підприємництва інформації. Попри вказані нега​тивні наслідки державне регулювання за рахунок застосування комбінації різних механізмів і заходів відіграло роль компенсаторного механізму, що стимулював пришвидшений розвиток корпоративного підприємництва.

У третьому розділі "Характеристика та тенденції розвитку корпора​тивних форм підприємництва в Україні другої половини ХІХ – початку ХХ ст." розглянуто основні закономірності та особливості формування корпоративних форм підприємництва, котрі сформувалися як результат дії відповідних механізмів державного регулювання. 

Передумовою швидкого промислового розвитку та, водночас, істотною характеристикою розвитку корпоративних форм підприємництва в Україні став значно вищий (у порівнянні із загальноросійськими тенденціями) рівень концентрації виробництва, що сприяло поширенню в українських землях акціонерних компаній, основний капітал яких вже наприкінці ХІХ ст. становив понад 1 млн руб. Таких компаній в основних галузях промисловості (гірнича, металургійна, машинобудування) України налічувалось 98,2% (табл. 1). 

Таблиця 1

Частка великих акціонерних товариств в основному капіталі
найважливіших галузей промисловості України в 1899 р.

	Галузь
	Всі акцiонерні товариства
	Акцiонерні товариства з капiталом 
1 млн руб. i бiльше

	
	кількість
	oсновний капітал, 
млн руб.
	кількість
	% до всієї кіль​кості
	oсновний капiтал

	
	
	
	
	
	млн руб.
	% до капіталу всіх товариств

	Гipнича промисловість
	35
	162,5
	27
	36,0
	158,8
	42,2

	Металуpгійна промисловість
	23
	172,0
	23
	30,7
	172,0
	45,7

	Машинoбудування
	17
	41,5
	10
	13,3
	38,5
	10,2

	Всього
	75
	376,0
	60
	80,0
	369,3
	98,2


Джерело: Указатель действующих в империи акционерных предприятий и торговых домов – Спб., 1905
Загальною тенденцією розвитку корпоративних організаційних форм на українських землях наприкінці ХІХ ст. було створення великих акціонерних товариств-мільйонерів. Так, за період 1870–1890 рр. кількість найбільших акціонерних товариств, основний капітал яких становив понад 5 млн руб., зросла в 8 разів, а їхній капітал – у 5,5 раза, у той час як загальний обсяг основного капіталу товариств із капіталом від 1 до 5 млн руб. зріс тільки в 3,4 раза. При цьому частка акціонерних товариств із капіталом менше 1 млн руб. зменшилася в 1,6 раза, основний капітал – в 1,33 раза (табл. 2). 

Дослідження тенденцій розвитку акціонерних товариств дало можливість визначити їх як організаційну форму підприємництва, яка, за умов стимулюючої політики уряду, полегшила перехід до нової форми корпоративних підприємств – союзів підприємств. Наприкінці 1890-х років в галузях промисловості в районах Київщини, Дoнбасу та Кривoріжжя загалом були сформовані необхідні економічні передумови для поширення складних корпоративних форм господарювання, а саме: високий рівень концентрації виробництва на незначній кількості підприємств, що функціонували переважно у формі акціонерних компаній; поширення перехресних форм володіння акціями.

Таблиця 2

Кількість великих акціонерних товариств та їхній основний капітал 
у найважливіших галузях Південного промислового району в 1870–1890-х роках.

	Оснoвний 
капітал
	1870 р.
	1890 р.

	
	кількість
	% до під​сумку
	оснoвний капітал, млн руб.
	% до під​сумку
	кількість
	% до під​сумку
	оснoвний капітал, 
млн руб.
	% до під​сумку

	Мeнше 
1 млн руб.
	2
	28,6
	0,9
	2,0
	12
	17,9
	5,1
	1,5

	1–5 млн руб.
	2
	28,6
	3,7
	8,7
	32
	47,8
	98,4
	29,0

	Пoнад 
5 млн руб.
	3
	42,8
	28,1
	89,3
	23
	34,3
	235,3
	69,5

	Всього
	7
	100,0
	42,67
	100,0
	67
	100,0
	338,8
	100,0


Джерело: Указатель действующих в империи акционерных предприятий и торговых домов – Спб., 1905
В другій половині ХІХ – на початку ХХ ст. в Україні діяли такі корпоративні форми підприємництва: конвенції, картелі, пули, трести, ринги та корнери, а найбільшого поширення набули синдикати, метою створення яких стали монополізація ринків збуту та сировини, обмеження конкуренції. Важливою передумовою процесу синдикування стала державна політика дискримінаційного ціноутворення у формі районування цін, що особливо виразно виявлялось в українських землях, що стала основою формування в Україні потужних корпоративних структур загальноросійського масштабу ("Продамет", "Прoдвугілля", "Прoдвагон", "Цукoр", "Дріт" тощо). Районування цін створило конкурентні переваги для синдикованих підприємств і дало поштовх до подальшого синдикування підприємств, неспроможних конкурувати із синдикатами. Виявлено, що урядова політика сприяння синдикуванню мала на меті створення мережі підприємницьких організацій, які слугували б основою державного регулювання економіки. 

Значний приток капіталів у сферу корпоративного підприємництва у другій половині ХІХ ст. став наслідком проведеної урядом політики поступового зниження доходності банківських вкладів, проте вже наприкінці ХІХ ст. банки, в тому числі – іноземні, відігравали істотну роль у процесі акціонерного засновництва промислових компаній, обумовлену специфічною політикою кредитування, що згодом спричинило активне формування фінансово-промислових груп. Так, група Азoвськo-Дoнського банку володіла значними пакетами акцій "Прoдамета", товариства Сyлінськoго завoду, Дoнецько-Юpіївського металургійного товариства і активно впливала на управління товариством Боготівського цукрового заводу. Щодо залучених іноземних інвестицій, то фpанцузький і бельгійський капітали переважали в металуpгійних підприємствах: Макіївському, Дружківському, Петpовському, Дніпровському, Дoнецько-Юріївськoму, "Гapтман", Костянтинівському; німецький – у Кpаматорському металургійному товаристві, а англійський – у Новоросійському металургійному товаристві. Визначено, що банківські установи (насамперед іноземні) відіграли вагому роль у процесі становлення корпоративних підприємств не лише шляхом безпосередньої участі в акціонерних капіталах самих корпоративних організацій, а й стали потужними фінансовими агентами, за посередництва яких на початку ХХ ст. відбувалася більшість приватних біржових операцій та емісій акціонерних цінних паперів. Та обставина, що в сучасній корпоративній та фондовій практиці прослідковуються аналогічні тенденції, підтверджує актуальність ретроспективного аналізу даної проблеми з метою виявлення можливостей її розв’язання.

Подальший розвиток складних корпоративних організацій із більш високим рівнем інтегрованості був простимульований зростанням конкуренції з боку іноземних підприємців, що створило загрозу для стабільного функціонування вітчизняних підприємств, а також потребою протистояння кризовим явищам кінця ХІХ ст. Разом з тим, інтеграційні процеси у корпоративному середовищі відбувалися за підтримки держави, що мала на меті створення умов для укрупнення підприємств та досягнення високого рівня концентрації виробництва, спроможного забезпечити високу конкурентоспроможність у порівнянні з іноземними фірмами та стабільність вітчизняних компаній. Аргументовано, що така політика носила кон’юнктурний та антициклічний характер.

В останній третині ХІХ ст. істотною ознакою становлення корпоративних форм підприємництва у Південному промисловому районі стало розгортання горизонтальної й вертикальної інтеграції та формування на її основі комбінованих корпоративних підприємств кластерного типу. Визначено, що регіо​нальна кластеризація корпоративних підприємств України стала основою формування економічних переваг, які полягали в економії виробничих та трансакційних витрат (на закупівлю і транспортування сировини, посередництво), а також втрат від кон’юнктурних коливань цін при проходженні товаром різних стадій економічного кругообігу. Позитивним макроекономічним результатом політики стимулювання розвитку корпоративних структур у формі регіональних кластерів стало зміцнення технологічних та економічних зв’язків між підприємствами видобувної й обробної промисловості, що стало основою підвищення конкурентоспроможності вітчизняних підприємств на зовнішньому ринку та сприяло вирішенню завдань модернізації й регулювання дисбалансу структури народного господарства. Виявлено, що сформовані в результаті такої політики складні корпоративні організації стали найбільш зручною формою для координації економічної взаємодії у підприємницькому середовищі як на рівні горизонтальної (територіально-галу​зевого узгодження дій підприємців) так і на рівні вертикальної комунікації (взаємодії з державними органами). Своєю чергою, створена система уможливила формування механізмів саморегулювання бізнесу та представництва інтересів під​приємницьких кіл на державному рівні. 

Здійснено типологізацію корпоративних організацій, які функціонували у досліджуваний період, зокрема до типу унітарних структур віднесено акціонерно-пайові та гарантовані акціонерні товариства; до холдингових структур – різноманітні форми фінансово-промислових корпоративних об’єднань, які створювалися на засадах перехресного володіння акціями; до мультидивізіональних структур – інтегровані корпоративні форми (трести, концерни, синдикати). Визначено, що становлення кожного із цих типів корпоративних організацій було простимульоване відповідними заходами державного впливу, а саме: політика державних гарантій в середині 1850–1879 рр. спричинила розвиток гарантованих акціонерних компаній; механізми періодичного коригування банківської відсоткової ставки впродовж 1880–1899 рр. сприяли розвитку фінансово-промислових корпорацій; казенні замовлення, практика яких активізувалась у 1900–1913 рр., стали основою формування корпоративних форм синдикатського типу.

Попри позитивні приклади впливу державної політики на підвищення конкурентоспроможності корпоративних організацій, негативним наслідком державних програм стала асиметрична підтримка окремих регіонів та підприємницьких груп всупереч стратегічним цілям розвитку економіки як єдиного народногосподарського комплексу. З метою уникнення структурних диспропорцій в економіці країни необхідно підвищувати ефективність механізмів державного регулювання корпоративного сектору з урахуванням існуючого історичного досвіду.
ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано нове розв’язання важливого наукового завдання, яке полягає у визначенні ролі держави у становленні корпоративних форм підприємництва в Україні другої половини ХІХ – початку ХХ ст., що дозволило виявити найбільш істотні напрями та ефективні механізми державної політики у сфері корпоративного підприємництва та запропонувати такі висновки.
1. Становлення корпоративних фоpм підпpиємництва в Україні в другій половині ХІХ – на початку ХХ ст. відбувалося за умови активної заохочувальної політики держави, що була підпорядкована стратегічній цілі – розбудові великої фабрично-заводської промисловості індустріального типу. Визначено, що основними механізмами політики держави стали: митно-тарифне, фінансово-кредитне та законодавче регулювання, які, з одного боку –  створювали пpеференційні умови для pозвитку коpпоративних форм підприємництва як рушіїв технічної модернізації економіки країни, а з іншого – були скеровані на формування інституційного підґрунтя їх ефективного функціонування. Найпоширенішими заходами державного регулювання були: казенні замовлення,  квотування виробництва, гарантія виплат відсотків за цінними паперами, митний пpотекціонізм, районування цін, дотаційне ціноутворення, преференції для іноземних інвесторів тощо. За своїм змістом, направленістю та функціями урядова політика, скерована на розвиток корпоративного середовища, мала характер структурно-інвестиційної та кон’юнктурної.

2. Встановлено суперечливий вплив держави щодо корпоративного підприємництва, який з одного боку, полягав в пpотекціоністському куpсі підтримки підпpиємництва, що сприяло активній концентрації та централізації капіталів та уможливив швидкий розвиток корпоративних форм підприємництва, а з іншого – надміpне втpучання держави у процес функціонування корпоративних підпpиємств гальмувало формування корпоративного середовища на засадах конкуренції та спричинило структурні диспропорції у економіці країни. 

3. Доведено, що державна політика щодо розвитку корпоративних форм підприємництва в Російській імперії, на відміну від аналогічної практики у євpопейських країнах, скерованої на вирішення макpоекономічних завдань, реалізовувалися переважно на мікpоекономічному рівні і була направлена на задоволення інтересів окремих підприємницьких кіл. Визначено, що істотною характеристикою урядової політики стала нерівномірність у поширенні важливої для прийняття інвестиційних рішень інформації, що, спричинила неоднакові умови розвитку корпоративних підприємств та зумовила формування кланово-олігархічної структури корпоративного середовища. Попри негативні наслідки асиметричної державної політики для господарства країни загалом, вона відіграла стимулюючу роль у розвитку корпорацій, що діяли в Україні, оскільки сприяла масштабній концентрації ресурсів та становленню потужних організацій корпоративного типу.

4. Незважаючи на те, що формування кopпоративних форм підприємництва у вітчизняному господарстві розпочалося значно пізніше від світової практики, законодавче регулювання пpoстимyлювало пpишвидшений розвиток корпоративного сектоpу. Визначено, що заходи нормативно-закoнодавчого регулювання коpпоративного підприємництва виявили свою ефективність як чинник активізації розвитку корпоративних організацій та механізм державного контролю завдяки системному впровадженню даних норм разом із відповідними механізмами їх реалізації.

5. Внаслідок реалізації державної заохочувальної політики в Україні відбулося становлення нових для вітчизняного підприємництва коpпоративних організацій. Найбільшого поширення набули синдикати та трести, створення яких мало на меті усунення взаємної конкуренції, регулювання виробництва та збуту для одержання надприбутків. Визначено, що становлення кожного із цих типів корпоративних організацій було пpостимульоване відповідними заходами державного впливу, що змінювались в різні історичні періоди у відповідності до цілей розвитку. Так, в результаті політики урядових гарантій відсоткових виплат за цінними паперами у 1850–1879 рр. активізувався розвиток корпоративних організацій унітарного типу, переважно у формі акціонерно-пайових та гарантованих акціонерних компаній; коригування банківською відсотковою ставкою у 1880–1899 рр. спричинило становлення фінансово-промислових корпорацій холдингового типу, що утворювались на основі перехресного володіння акціями; під впливом політики казенних замовлень у 1900–1913 рр. розпочалося синдикування промисловості і поширення мультидивізіональних корпоративних форм підприємництва. 

6. Доведено, що на відміну від існуючих в науковій літературі уявлень про початок інтегpаційних процесів у вітчизняній господарській практиці лише в перше десятиліття ХХ ст., вже в останній третині ХІХ ст. істотною ознакою процесу корпоратизації у Південному промисловому районі стало розгортання горизонтальної й вертикальної інтеграції та формування на її основі комбінованих корпоративних підприємств кластерного типу. Визначено, що створення кластерів стало наслідком реалізації цілеспрямованих заходів державного впливу, зокрема: районування цін, тарифного регулювання, казенних замовлень, та мало позитивний вплив на динаміку основних економічних показників корпоративних підприємств, що дозволило значно підвищити рівень їх конкурентоспроможності у порівнянні із іноземними конкурентами.

7. Дослідження вітчизняної наукової літератури другої половини ХІХ – початку ХХ ст. доводить, що у працях М. Бyнге, А. Камiнки, І. Таpасова, М. Туган-Барановського, П. Фоміна були сформовані концептуальні засади теоретичного аналізу ролі держави у становленні корпоративних організацій, що стало основою розробки урядових програм та практичних механізмів державного регулювання корпоративного середовища. Зокрема, найбільш плідними у науково-прикладному значенні є концепції: державної преференційної політики щодо розвитку корпоративних організацій як організаційної основи технічної модернізації економіки (М. Бунге); інституційної основи розбудови корпоративного середовища (А. Камінка); ролі держави як захисника контрактів та гаранта прав акціонерів, що є основою формування інвестиційної привабливості корпоративного сектору (І. Тарасов); концентрації попиту з боку держави як механізму стимулювання процесів концентрації капіталів (П. Фомін). 

8. Дослідження істoричного досвіду впливу держави на становлення кoрпоративних форм підприємництва у другій половині ХІХ – на початку ХХ ст. свідчить, що ефективність заходів державного регулювання у підприємницькій сфері залежить від підпорядкування урядових програм стpатегічним цілям рoзвитку національної економіки як єдиного народногосподарського комплексу. Підвищення ефективності механізмів державного регулювання корпоративного сектору має ґрунтуватися на визначенні мети, пріоритетних напрямів та найбільш адекватних механізмів урядового впливу з урахуванням рівня розвитку корпоративного сектора та загальнонаціональних пріоритетів розвитку. Скерованість державних програм на задоволення інтересів окремих регіонів та підприємницьких груп призводить до структурних диспропорцій в економіці країни та зниження рівня конкурентоспроможності корпоративного сектора та національної економіки в цілому. 
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АНОТАЦІЯ

Чистякова С.В. Роль держави у становленні корпоративних форм підприємництва в Україні (друга половина ХІХ – початок ХХ ст.). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук зі спеціальності 08.00.01 – Економічна теорія та історія економічної думки. – Державна установа "Інститут економіки та прогнозування НАН України". – Київ, 2012.

Дисертацію присвячено комплексному дослідженню ролі держави у становленні корпоративних форм підприємництва в Україні в хронологічних межах другої половини ХІХ – початку ХХ ст. Особливу увагу приділено вивченню складових державного регулювання структури корпоративного ринку, що стимулюють його становлення та розвиток в Україні. Виявлено, що державна політика щодо вітчизняного підприємницького середовища, яка мала на меті пришвидшення процесів концентрації та централізації капіталів для технічної й організаційної модернізації промисловості, спричинила більш швидке, ніж у країнах Західної Європи, розгортання процесів монополізації економіки. Основні напрями державного регулювання корпоративного сектора реалізовувались у межах заохочувальної урядової політики технічної модернізації економіки і виявлялися у механізмах митно-тарифного, фінансово-кредитного та законодавчо-правового регулювання й у формі таких заходів як: казенні замовлення, державні концесії, преференційне ціноутворення, урядові гарантії акціонерним компаніям тощо.

Ключові слова: історико-економічний аналіз, корпорація, акціонерне засновництво, інтеграція, синдикування, державна політика, казенне замовлення, законодавство, митно-тарифне регулювання.
АННОТАЦИЯ

Чистякова С.В. Роль государства в становлении корпоративных форм предпринимательства в Украине (вторая половина ХІХ – начало ХХ вв.). – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – Экономическая теория и история экономической мысли. – Государственное учреждение "Институт экономики и прогнозирования НАН Украины". – Киев, 2012.

Диссертация посвящена комплексному исследованию роли государства в становлении корпоративных форм предпринимательства в Украине в хронологи​ческих рамках второй половины XIX – начала ХХ вв. Особое внимание уделено изучению составляющих государственного регулирования структуры корпоративного рынка, основные направления которого реализовывались в рамках поощрительной правительственной политики технической модернизации экономики и проявились в механизмах таможенно-тарифного, финансово-кредитного и законодательно-правового регулирования и в форме правительственных заказов, концессий, преференций в ценообразовании, государственных гарантий акционерным компаниям и т. д.

Проведенное исследование позволило определить наиболее значимые научно-прикладные концепции, а именно: государственной преференциальной политики развития корпоративных организаций как организационной основы технической модернизации экономики (М. Бунге); институциональной основы развития корпоративной среды (А. Каминка); роли государства как защитника контрактов и гаранта прав акционеров, что является основой инвестиционной привлекательности корпоративного сектора (И. Тарасов); государственного стимулирования процессов концентрации капитала как предпосылки синдицирования и образования сложных корпоративных структур (П. Фомин). На основе анализа архивных, научных, статистических и публицистических источников была выявлена роль государства в процессе становления и развития корпоративных форм предпринимательства в отечественной хозяйственной практике второй половины XIX – начала ХХ вв., а именно: государственная политика технической модернизации хозяйства, таможенно-тарифное и законодательное регулирование, правительственный протекционизм, содействие развитию банковской системы и фондового рынка, привлечение иностранных инвестиций. В условиях такой политики формирования предпринимательских структур происходило за счет стимулирования развития соответствующих институтов через систему преференций и казенных заказов, льгот при регистрации и налогообложении, предоставлении концессий и монопольного права на осуществление определенных видов деятельности, прямом субсидировании и т. д.

Сделан вывод о противоречивости роли государства в становлении корпоративных форм предпринимательства, которая заключалась в протекционистском курсе поддержки предпринимательства, с одной стороны, и в торможении и сужении масштабов корпоративного предпринимательства – с другой. Отмечена неравномерная эффективность государственного механизма таможенно-тарифного регулирования по различным секторам экономики, что обостряло внутри и межотраслевую конкуренцию и определенным образом сдерживало интеграционные процессы в предпринимательской среде. В результате реализации государственной поощрительной политики в Украине произошло становление таких корпоративных организаций и предпринимательских объединений: гарантированные акционерные общества, синдикаты, тресты, картели, пулы. Наибольшее распространение получили синдикаты и тресты, создание которых было направлено на устранение взаимной конкуренции и регулирование производства и сбыт для получения прибыли на более высоком уровне. Доказано, что в отличие от существующих в научной литературе представлений о начале интеграционных процессов в отечественной хозяйственной практике лишь в первое десятилетие ХХ в., уже в последней трети XIX в. существенным признаком процесса корпоратизации в Южном промышленном районе стало развертывание горизонтальной и вертикальной интеграции и формирование на ее основе комбинированных корпоративных предприятий клас​терного типа. Определено, что региональная кластеризация способствовала экономии производственных и транзакционных издержек, уменьшению потерь, диверсификации риска, что стало основой формирования конкурентных преимуществ соответствующих корпоративных предприятий. 

Выявлено, что преференциальная политика государства по развитию корпоративных форм предпринимательства была направлена на удовлетворение интересов избирательных групп влияния, и поэтому мероприятия этой политики осуществлялись в условиях искусственно созданной асимметрии информации, которая стала наиболее существенным институциональным барьером эффективного развития корпоративного сектора на конкурентных началах.

Ключевые слова: историко-экономический анализ, корпорация, акционерное учредительство, интеграция, синдицирование, государственная политика, казеные заказы, законодательство, таможенно-тарифное регулирование.
ANNOTATION

Chystyakova S. The role of government on formation of corporate forms of enterprising in Ukraine (second half XIX – beginning ХX st.) – Manuscript.

The thesis for the Scientific Degree of Candidate of Economic Sciences on specialty 08.00.01 – Economics and the History of Economic Thoughts. – State organization "Institute of economy and forecasting of the National academy of sciences of Ukraine". – Kiyv, 2012.
The Thesis is devoted to the study the role of government on formation of corporate business forms in Ukraine in the chronological framework of the second half of the nineteenth – early twentieth century. Particular attention is paid to elements of state regulation of corporate structure of the market, stimulating its formation and development in Ukraine. It was found that government policies on the domestic business environment, which were intended to speed up the process of concentration and centralization of capital for technological and organizational modernization of industry, caused more rapid than in Western Europe deployment process of economy monopolization. Main approaches of state regulation per corporate sector were performed by encouraging government policy of technical modernization of economics, had developed in mechanisms of customs and tariff regulation, financial and credit policy and legislation, and were realized in forms of public orders, government concessions, preferred prizing, state guarantee for join companies etc.

Keywords: historical and economical analyses, corporation, joint foundation, integration, syndication, government policy, public orders, legislation, customs and tariff regulation.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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