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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Актуальність дослідження ефективності органів державного управління обумовлена необхідністю забезпечення результатів функціонування державних інститутів в Україні відповідно до європейських стандартів. Кінцевою метою підвищення ефективності державного управління в цілому є керована трансформація суспільства, приведення його до якісно нового стану, що характеризується розвиненою конкурентною економікою, високими соціальними стандартами, демократичним управлінням, розвитком громадянського суспільства і правової держави. Досягнення зазначених якісних характеристик неможливо без ефективного функціонування органів державного управління.

Процес формування громадянського суспільства, у свою чергу, характеризується діючою системою правосуддя, здатною ефективно захищати права і свободи людини і громадянина. Діяльність системи правосуддя в значній мірі залежить від якісного організаційного забезпечення і управління цією системою. Організаційне забезпечення діяльності судової системи реалізується у вигляді функцій судового адміністрування, що характеризуються дуальною приналежністю до виконавчої і судової гілок державної влади. 

В Україні до сучасного періоду спостерігається недостатньо ефективне функціонування як судової системи в цілому, так і органів організаційного забезпечення її діяльності. Цей факт, підтверджений як зарубіжними дослідженнями, так і внутрішнім аналізом, визначає необхідність формування механізму забезпечення ефективності функціонування Державної судової адміністрації України і її територіальних управлінь.

Досягнення визначеної мети неможливо без урахування існуючих наукових і практичних розробок, прямо чи опосередковано пов'язаних з вивченням ефективності функціонування органів державного управління, у тому числі – в рамках судової системи. 

До подібних робіт варто віднести дослідження ефективності системи правосуддя в Україні, реалізовані В.Бринцевим, В.Шишкіним, Ю.Боровим, І.Марочкіним, Н.Сибильовою, В.Тихим, І.Назаровим, І.Русановою, О.Шандулой; вивчення ефективності функціонування органів державного управління Г.Атаманчука, А.Мірошник, О.Оболенського, А.Васіної, Л.Гордієнко, Гаррі П.Харті і Дональда М.Фіска; аналіз якості адміністративних послуг Ю.Шарова, Д.Сухиніна, Т.Мамотової, М.Баймуратова, В.Григор'єва і вивчення задоволеності споживачів Ж.Ламбена, Ф.Котлера, Г.Аселя; аналіз ефективності використання державних коштів О.Жадана, О.Поважного, М.Придачука, В.Дьяченко, Ю.Пасічника, Г.Старостенка; дослідження якісних відмінностей систем менеджменту і закономірностей в теорії організації Р.Фатхутдинова, О.Большакова, С.Михайлова, Г.Латфуліна, О.Райченка. 

Результати приведених досліджень вітчизняних і зарубіжних фахівців по одинці не вирішують проблему ефективності виконання функцій судового адміністрування в України. Проте вони є теоретичною і практичною основою для формування механізму забезпечення ефективності функціонування територіальних управлінь Державної судової адміністрації, який є актуальним в Україні в період підготовки до впровадження судової реформи. В цілому, функціонування судової гілки державної влади суттєво залежить від коректної організації та ефективного виконання функцій організаційного забезпечення судів та суддів. 

Виходячи з вищевикладеного, була обрана тема дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота підготовлена відповідно до плану науково-дослідної роботи Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки України в рамках теми «Соціально-гуманітарні аспекти державного управління» (2006 р., номер державної реєстрації 0106U005128). Матеріали дисертаційної роботи є частиною розробок теоретичних і методичних положень комплексного підходу до вирішення завдання формування механізмів державного управління в Україні.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка механізму забезпечення ефективності функціонування територіальних управлінь Державної судової адміністрації. 

Для досягнення поставленої мети в роботі вирішено такий комплекс завдань: 

розкрито сутність поняття «ефективність функціонування органа державного управління»; 

обґрунтовано цілі, завдання і функції Державної судової адміністрації України (ДСАУ); 

проведено аналіз проблем і перспектив діяльності Державної судової адміністрації України; 

проведено порівняльний аналіз зарубіжного досвіду функціонування судових адміністрацій і виділено основні моделі розподілу функцій судового адміністрування між виконавчою і судовою гілками державної влади; 

сформульовано концепцію підвищення ефективності функціонування територіальних управлінь Державної судової адміністрації, що передбачає трансформацію ресурсної функціональної орієнтації системи менеджменту – у  процесну маркетингову; 

обґрунтовано характеристики системи менеджменту, запропонованої для впровадження в територіальних управліннях Державної судової адміністрації (ТУ ДСА);

розроблено методологічний аспект механізму забезпечення ефективності функціонування територіальних управлінь Державної судової адміністрації, що включає обґрунтування методів оцінки і управління економічною, технічною і соціальною ефективністю;

проведено аналіз організаційної структури, функцій і результатів діяльності ТУ ДСА в Донецькій області;

розроблено рекомендації щодо удосконалення організаційної структури ТУ ДСА в Донецькій області на основі процесного моделювання його діяльності. 

Об'єкт дослідження – процеси територіального управління Державної судової адміністрації. 

Предмет дослідження - механізм забезпечення ефективності функціонування територіальних управлінь Державної судової адміністрації. 

Методи дослідження. В дисертації використано загальнонаукові і спеціальні методи, які дозволили розробити механізм забезпечення ефективності функціонування територіальних управлінь Державної судової адміністрації.  

У роботі застосовано методи: порівняльного аналізу зарубіжного досвіду функціонування судових адміністрацій - з метою визначення основних моделей розподілу функцій судового адміністрування між виконавчою і судовою гілками державної влади; системного підходу - для розкриття сутності поняття «ефективність функціонування органа державного управління»; аналізу системи менеджменту – для формування концепції підвищення ефективності функціонування територіальних управлінь Державної судової адміністрації; процесного моделювання діяльності територіального управління Державної судової адміністрації в Донецькій області. 

Інформаційною базою дослідження є вітчизняні і зарубіжні публікації, відображені в них результати теоретичних і методологічних розробок; дані досліджень функціонування судової системи України, проведених українськими і зарубіжними експертами й аналітиками; Закони України, що регулюють діяльність Державної судової адміністрації України та її територіальних управлінь; результати досліджень, проведених безпосередньо автором.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в розробці механізму забезпечення ефективності функціонування територіальних управлінь Державної судової адміністрації. 

Цей результат розкривається в наступних положеннях:

уперше:

розроблено методологічний аспект механізму забезпечення ефективності функціонування територіальних управлінь Державної судової адміністрації, що включає обґрунтування методів оцінки і управління економічною, технічною і соціальною ефективністю;

на основі процесного моделювання діяльності ТУ ДСА в Донецькій області проведено удосконалення його організаційної структури, яке забезпечує її процесну маркетингову орієнтацію;

удосконалено:

поняття «ефективності функціонування органа державного управління», що включає економічну, технічну і соціальну ефективність;

концепцію підвищення ефективності функціонування територіальних управлінь Державної судової адміністрації, що припускає трансформацію ресурсної функціональної орієнтації системи менеджменту - у процесну маркетингову;

методи оцінки задоволеності споживачів послуг, які надаються територіальними управліннями Державної судової адміністрації, засновані на моделі «SERVQUAL» («service quality» або «якість послуги»);  

дістали подальшого розвитку:

підходи до розподілу функцій судового адміністрування між виконавчою і судовою гілками державної влади, серед яких делегування функцій судового адміністрування судовій гілці влади в більшому ступні сприяє її незалежності, а відтак і більше відповідає принципу демократичного державного устрою, який передбачає рівноправність законодавчої, виконавчої та судової влади. 

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення результатів дослідження має механізм забезпечення ефективності функціонування територіальних управлінь Державної судової адміністрації. Механізм включає методологічний аспект управління економічною, технічною і соціальною ефективністю й організаційний аспект, що полягає в трансформації ресурсної функціональної орієнтації системи менеджменту – у процесну маркетингову. 

Теоретичні і методичні положення дисертаційного дослідження були впроваджені на базі ТУ ДСА в Донецькій області (довідка про впровадження              №06/630-412 від 10.09.2008 р.). Зокрема, враховано положення про доцільність трансформації організаційної структури ТУ ДСА в Донецькій області на основі процесного моделювання його діяльності. Прийняті до вивчення варіанти удосконалення системи менеджменту ТУ ДСА в Донецькій області. 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним науковим дослідженням. В ній автору належить аналіз теоретичних підходів до підвищення ефективності функціонування органів державного управління, розробка методологічного аспекту механізму забезпечення ефективності функціонування територіальних управлінь Державної судової адміністрації, формулювання рекомендацій щодо активізації функціонування територіального управління Державної судової адміністрації в Донецькій області. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні, методологічні і практичні результати проведених досліджень, а також концептуальні положення і загальні висновки були представлені у вигляді доповідей на ІІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Освіта і наука без кордонів – 2008» (м.Дніпропетровськ, 2008 р.), а також на щорічній конференції професорсько-викладацького складу за підсумками науково-дослідної роботи Донецького державного університету управління (м. Донецьк, 2007 р.).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження автором опубліковано 6 робіт, з них: 5 статей у наукових журналах і збірниках наукових праць, а також 1 стаття в збірнику матеріалів конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 2,7 д.а., з них 2,7 д.а. підготовлено особисто автором.

Структура й обсяг дисертації. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків. Загальний обсяг дисертації складає 176 сторінок, у тому числі 10 таблиць і 27 рисунків, які займають 20 сторінок, список використаних джерел із 142 найменувань (13 сторінок), один додаток (1 сторінка).

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Розділ 1. Теоретичні підходи до забезпечення ефективності функціонування органів державного управління. Державна судова адміністрація. У розділі розкрито сутність поняття «ефективність функціонування органа державного управління», розглянуто цілі, завдання і функції Державної судової адміністрації України, проведено аналіз проблем і перспектив діяльності Державної судової адміністрації України, а також здійснено порівняльний аналіз зарубіжного досвіду функціонування судових адміністрацій і виділено основні моделі розподілу функцій судового адміністрування між виконавчою і судовою гілками державної влади.  

В процесі аналізу поняття «ефективність функціонування органа державного управління» виявлено, що, оцінюючи економічну ефективність, органи державного управління аналізують внутрішнє становище справ, свою власну діяльність, з'ясовуючи, чи достатній обсяг послуг вони надають на кожну вкладену грошову одиницю; оцінюючи технічну ефективність, вони аналізують відповідність вимогам, запропонованим зовнішніми умовами, з'ясовуючи, як впливають послуги, які надаються ними, на стан суспільства, клієнта, користувача чи споживача. 

На рис.1 видно, що будь-який орган державного управління може бути розглянутий як складова заданого державного інституту, який впливає на динаміку суспільства як складної відкритої системи. Якщо важко розрахувати ефективність державного інституту через відносність і неоднозначність кількісних результатів його діяльності, то ефективність органа державного управління в рамках цього інституту розрахувати ще складніше. Перше можна оцінити по виконанню функцій визначеного інституту в суспільстві на основі інтегральних, результуючих показників діяльності – ВВП на душу населення, кількість злочинів на 1000 чоловік, демографічні пропорції народжуваності і смертності та ін. 
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Рис. 1. Уявлення про ефективність органа державного управління

(на основі системного підходу)

У ситуації з органом державного управління велике значення при оцінці ефективності має ступінь впливу цього органа на кінцевий результат функціонування державного інституту. По даному показнику можна умовно визначити органи прямого і непрямого впливу. Ця класифікація в значній мірі визначає методику оцінки ефективності діяльності заданого органа державного управління. 

Якщо державні органи прямого впливу можуть бути оцінені за кінцевими результатами, які складають інтегральні показники соціальної ефективності їх функціонування, то органи непрямого впливу оцінюються по конкретному, безпосередньому результату їх діяльності. 

Таким чином, методика аналізу, оцінки й удосконалення ефективності функціонування органа державного управління залежить від функції, що виконується цим органом у рамках заданого державного інституту. Функції прямого впливу передбачають оцінку інтегральної соціальної ефективності, функції непрямого впливу – обумовлюють доцільність оцінки конкретної соціальної ефективності, або «технічної ефективності», орієнтованої на досягнення заданих цілей чи задоволення потреб клієнтів, споживачів. 

Більш детально оцінка ефективності діяльності систем різного роду реалізується в рамках теорії ефективності.  

Теорія ефективності – науковий напрямок, предметом вивчення якого є питання кількісної оцінки якості характеристик і ефективності функціонування складних систем. У загальному випадку оцінка складних систем може здійснюватися для різних цілей. По-перше, для оптимізації – вибору  найкращого алгоритму з декількох, що реалізують один закон функціонування системи. По-друге, для ідентифікації – визначення системи, якість якої найбільше відповідає реальному об'єкту в заданих умовах. По-третє, для прийняття рішень по управлінню системою. 

Важливо помітити, що в теорії ефективності ефективність в цілому відносять не до самої системи, а до операції, що нею виконується. Ефективність, як група властивостей, представляє не тільки якість функціонування системи, але й відповідність необхідного результату і того, що досягається в дійсності. 

Істотні властивості системи класифікуються по приналежності до системостворюючих (загальносистемних), структурних чи функціональних груп. Дослідження ефективності функціонування органа державного управління обумовлює доцільність розгляду саме функціональних, поведінкових властивостей системи, до яких відносять: результативність, ресурсомісткість, оперативність, активність, потужність, мобільність, продуктивність, швидкість, готовність, працездатність, точність, економічність та ін. 

У загальному випадку оцінка операційних властивостей системи проводиться як оцінка двох аспектів: 1) результату операції; 2) алгоритму, що забезпечує отримання результату. 

Оцінка результату операції враховує, що операція проводиться для досягнення визначеної мети – результату операції. Під результатом операції при цьому розуміється ситуація (стан системи і зовнішнього середовища), яка виникає на момент її завершення. 

Оцінка алгоритму функціонування є ведучою при оцінці ефективності. Таке твердження ґрунтується на теоретичному постулаті, підтвердженому практикою: наявність «гарного» алгоритму функціонування системи підвищує впевненість в одержанні необхідних результатів.

Вибір критерію ефективності – центральний, самий відповідальний момент дослідження системи. Процес вибору критерію ефективності, як і процес визначення мети, є значною мірою суб'єктивним, творчим, потребуючим у кожному окремому випадку індивідуального підходу. 

Головними труднощами аналізу ефективності органів державного управління є визначення кількості і якості вихідного «продукту». Цьому питанню приділяється найпильніша увага. Поки ж вимір кількості зроблених послуг, їх якості, оптимальних термінів виконання та ін. реалізується найчастіше «на око» чи, як іноді говорять, спираючись на минулий досвід. Визначення параметрів обслуговування (стандартів якості), зведення їх у струнку систему, розробка відповідних коефіцієнтів і модулів, що враховують специфіку різних підрозділів державної служби, їх переклад на мову економіки й ЕОМ. Дуже важливо для підвищення ефективності органів державного управління враховувати не тільки параметри «вихідного продукту», але і всю сукупність  послуг, що надаються, виходячи із суспільних потреб і об'єктивних можливостей. 

Таким чином, оцінка ефективності органа державного управління залежить від ступеня його впливу на розвиток суспільства і функції, що виконується цим органом в рамках відповідного державного інституту. Ці характеристики в значній мірі визначають методику оцінки і управління ефективністю органа державного управління, тому що дають можливість визначити найбільш значимі параметри його функціонування з погляду основних цілей його існування.

Розділ 2. Методологічний аспект механізму забезпечення ефективності функціонування територіальних управлінь Державної судової адміністрації. У розділі сформульовано концепцію підвищення ефективності функціонування територіальних управлінь Державної судової адміністрації, що передбачає трансформацію ресурсної функціональної орієнтації системи менеджменту – у  процесну маркетингову, обґрунтовано характеристики системи менеджменту в територіальних управліннях державної судової адміністрації, розроблено методологічний аспект механізму забезпечення ефективності функціонування територіальних управлінь Державної судової адміністрації, який включає обґрунтування методів оцінки і управління економічною, технічною і соціальною ефективністю.

Запропонована концепція підвищення ефективності територіального управління державної судової адміністрації України полягає в застосуванні процесної маркетингової орієнтації системи менеджменту територіальних управлінь ДСА замість функціональної ресурсної орієнтації (рис. 2). 

Для реалізації зазначеної перебудови діяльності ДСА запропоновано застосування наступних основних концепцій: 1) сприйняття організації як системи (що обумовлює аналіз економічної, технічної і соціальної (системної) ефективності); 2) управління процесами (за допомогою технології реінжинірингу бізнес-процесів); 3) концепції якості послуг по організаційному забезпеченню процесів; 4) маркетингової орієнтації діяльності, метою якої є задоволеність споживача якістю послуг, що надаються.
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Рис. 2. Забезпечення ефективності територіального управління

Державної судової адміністрації: формування системи менеджменту

Поняття ефективності функціонування ДСАУ в цілому можна сформулювати таким чином (рис. 3).  

Перший вид ефективності діяльності ДСАУ можна визначити як економічну ефективність. Під економічною ефективністю в цьому дослідженні розуміється аналіз використання ресурсів організації, у рамках якого оцінюється як: 1) цільове використання державних коштів, 2) так і ефективність їх використання (що включає аналіз економності і результативності). Аналіз економічної ефективності діяльності ДСАУ як органа державного управління здійснює Рахункова палата України, яка використовує у своїй діяльності методики аналізу цільового використання державних бюджетних коштів, а також сучасні методики аналізу ефективності їх застосування.
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Рис. 3. Загальна концепція аналізу ефективності діяльності ДСАУ

Другий вид ефективності - технічна ефективність. Поняття технічної ефективності (введене зарубіжними дослідниками Гаррі П.Харті і Дональдом М.Фіском) передбачає, що в більшості випадків критерії оцінки повинні, так чи інакше, відображувати ступінь відповідності діяльності організації потребам її клієнтів. У ситуації з ДСАУ технічна ефективність характеризує задоволеність діяльністю цієї організації її споживачів – суддів, а також, для деяких завдань, громадян – учасників судового процесу. 

Варто відмітити, що технічна ефективність зв'язана і з якісними, і з кількісними показниками. Для керівництва і контролюючих органів важливо, щоб показники технічної ефективності були «розбиті» по категоріях чи групах клієнтів. 

Соціальна (системна) ефективність ДСАУ має пряме відношення до місії цієї організації. Якщо під місією розуміти призначення системи, визначене для неї зовнішнім середовищем, то для ДСАУ таким зовнішнім середовищем є суспільство. З огляду на цілі і завдання судової системи в суспільстві, можна визначити, що місією ДСАУ є участь у становленні справедливого правосуддя і правової держави в Україні шляхом реалізації процесу організаційного забезпечення судової діяльності.  

Розрахунок визначених показників ефективності ДСАУ реалізується на допомогою наступних методик та практичних підходів. 

Економічна ефективність. Управління економічною ефективністю територіальних управлінь ДСА реалізується на основі розвитку служби внутрішнього аудита, який є пріоритетним завданням для всіх органів державного управління, що використовують державні кошти у своїй діяльності. 

Наказ ГоловКРУ України 09.08.2002 № 168 визначає основні критерії оцінки стану внутрішнього фінансового контролю. Під внутрішнім фінансовим контролем розуміється система організації і здійснення контрольних заходів, спрямованих на власну фінансово-господарську діяльність суб'єкта господарювання, діяльність інших суб'єктів господарювання, що знаходяться в його власності чи відносяться до сфери його управління, яка б забезпечувала цільове й ефективне використання бюджетних коштів, державного і комунального майна.
Оцінка ефективності внутрішнього фінансового контролю є обов'язковим питанням, що досліджується під час проведення контрольних заходів суб'єктами державного фінансового контролю в межах наданих повноважень. 

Одним з основних завдань проведення фінансового аудита ефективності використання державних коштів є розрахунок коефіцієнтів ефективності, який може бути проведений по різних методиках. 

У даному дослідженні рекомендується прийняти модель, представлену в положеннях Лімської декларації керівних принципів контролю, яка характеризує взаємини між входами, процесами і виходами, а також між економічністю, продуктивністю і результативністю заданих бізнес-процесів організації.

Економічність передбачає мінімізацію вартості ресурсів, що використовується (персоналу, матеріалів і устаткування). 

Продуктивність зв'язана зі співвідношенням між виробленими  товарами чи послугами (виходами) і ресурсами, які використано для їх виробництва (входами). Ефективна організація робить максимальний вихід з будь-якого набору вхідних ресурсів. 

Результативність пов'язана з досягненням запланованих цілей. Як правило, для оцінки використовується відношення реально досягнутих результатів (отриманих виходів) і запланованих цілей. У підсумку, результативність організації означає забезпечення успішного досягнення бажаних результатів, цілей, задач, політики. 

Таким чином, оцінку економічної ефективності ДСАУ повинна реалізовувати служба внутрішнього аудита, яка, відповідно до прийнятих в Україні стандартів, повинна функціонувати у всіх органах державного управління. В цей час функції внутрішнього аудита, як правило, делеговані економічним відділам, але виконуються недостатньо ефективно, і мають недостатній інформаційно-аналітичний вихід для прийняття управлінських рішень.  

Для оцінки технічної ефективності діяльності ДСАУ з урахуванням системи менеджменту, акцентом якої є процесна маркетингова орієнтація, пропонується два типи критеріїв, що характеризують: 1) якість процесу судового адміністрування (швидкість, результативність), яка оцінюється на основі існуючої судової статистики; 2) задоволеність суддів як споживачів послуг ДСАУ. 

Слід зазначити, що задоволеність доцільно вимірювати для двох типів клієнтів: суддів і громадян як споживачів судових послуг. При цьому дані оцінки виробляються в рамках різних видів ефективності - технічної і соціальної (рис. 4). 
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Рис. 4. Технічна та соціальна ефективність як задоволення споживачів


Управління технічною ефективністю територіальних управлінь ДСАУ передбачає формування такої системи менеджменту, яка є адекватною завданню забезпечення високого рівня задоволеності суддів споживачів послуг ДСАУ щодо судового адміністрування. В рамках цього дослідження пропонується трансформувати функціональну ресурсну систему менеджменту, властиву сучасним бюрократичним державним організаціям, на процесну маркетингову, яка передбачає застосування концепцій та технологій реінжинірингу бізнес-процесів, маркетинг-менеджменту, управління якістю послуг судового адміністрування. 

Соціальна ефективність. Характеристики соціальної ефективності ДСАУ засновані на вивченні проблем судової системи країни, відзначених основними споживачами її послуг - громадянами. Реактивне управління на основі «зворотного зв’язку» - є системою управління соціальною ефективністю територіальних управлінь ДСАУ, адекватною функціям цього органу державного управління в судовій системі країни. 

Згідно з результатами дослідження «Корупція та надання послуг у судовій системі України», проведеного Київським міжнародним інститутом соціології в 2006 р. в Україні, найбільшими проблемами суддів, ті, хто туди зверталися, вважали занадто довгий судовий процес (10,4%), безвідповідальність суддів (9,7%), недостатню поінформованість громадян (9,5%), дорогі послуги юристів (9,3%).  Ті громадяни, які не зверталися до суду, також вважали основною проблемою судів занадто довгий судовий процес (16,1%), занадто великі офіційні витрати (12,9%), необхідність платити неофіційно хабара (12,8%), несправедливі рішення суддів (12%), неефективне виконання судових рішень (11,5%). Як бачимо, неефективність роботи суддів є навіть більшою проблемою, чим їх корумпованість. В цієї неефективності роль органів організаційного забезпечення діяльності суддів є досить вагомою. З розглянутих характеристик функції судової адміністрації в більшому ступені впливають на: 1) швидкість судового процесу; 2) виконання судових рішень.
Враховуючи вищевикладене, напрямки підвищення ефективності функціонування Державної судової адміністрації України і її територіальних управлінь у розрізі запропонованих видів ефективності можуть бути представлені так (рис. 5).  
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Рис. 5. Управління та оцінка ефективності функціонування ДСАУ

і її територіальних управлінь

Таким чином, концепція підвищення ефективності функціонування Державної судової адміністрації України та її територіальних управлінь включає обґрунтування методів оцінки і управління економічною, технічною і соціальною ефективністю, а саме: 

управління економічною ефективністю реалізується на основі формування служби внутрішнього аудита ефективності використання державних коштів, яка використовує у своїй діяльності методики оцінки ефективності, що відповідають стандартам ІНТОСАЙ (Світова організація Вищих органів фінансового контролю); 

управління технічною ефективністю здійснюється шляхом формування системи менеджменту, адекватної потребам основних клієнтів територіальних управлінь ДСА – суддів, а оцінка технічної ефективності заснована на застосуванні методик оцінки задоволеності суддів процесом організаційного забезпечення їх діяльності по відправленню правосуддя;

управління соціальною ефективністю передбачає реформування й удосконалення діяльності ДСАУ на основі аналізу й оцінки «зворотного зв'язку», який характеризує функціонування судової системи України. Основними складовими цієї оцінки, що характеризують діяльність по організаційному забезпеченню судової системи, є «швидкість судочинства» і «якість виконання судових рішень».

Впровадження визначених технологій управління та методів оцінки ефективності функціонування Державної судової адміністрації та її територіальних управлінь, в кінцевому підсумку, має змінити концепцію функціональної ресурсної орієнтації системи менеджменту визначного органу державного управління на процесну маркетингову, яка дозволяє надавати послуги судового адміністрування з урахуванням потреб їх основного споживача – судді, основного носія судової влади в Україні. 

Розділ 3. Забезпечення ефективності функціонування територіального управління державної судової адміністрації (ТУ ДСА) в Донецькій області. У розділі проведено аналіз організаційної структури, функцій і результатів діяльності ТУ ДСА в Донецькій області, розроблено рекомендації щодо удосконалення організаційної структури ТУ ДСА в Донецькій області на основі процесного моделювання його діяльності.

Визначено, що організаційна структура територіального управління включає: відділ кадрової роботи й організаційного забезпечення діяльності кваліфікаційних комісій, відділ організації діяльності судів і судової статистики, відділ планово - фінансової діяльності і матеріально-технічного забезпечення, який, у свою чергу, складається з трьох підрозділів: 1) розрахункового сектора по нарахуванню і виплаті заробітної плати; 2) сектора матеріально - технічного забезпечення; 3) сектора бухгалтерського обліку і звітності, а також юридичний сектор. 

Організаційна структура є лінійно-функціональною, бюрократичною. 

У той же час функціональна орієнтація організаційної структури ТУ ДСА в Донецькій області істотно знижує технічну і соціальну ефективність виконання функцій судового адміністрування. З метою усунення цієї проблеми проведене процесне моделювання забезпечення процесу судочинства, в результаті якого сформовані моделі «як є» і «як повинно бути» з урахуванням трансформації структури, що передбачає процесну маркетингову орієнтацію. 

Якщо  в моделі «як є» функції забезпечення процесу судочинства виконуються різними функціональними підрозділами територіального управління, розташованого в обласному центрі, то в моделі «як повинно бути» ці функції передані судовому адміністратору, який функціонує безпосередньо на місці (в одному чи декількох судах, в залежності від навантаження процесу судочинства). 

Судовий адміністратор в цьому випадку є «хазяїном процесу забезпечення судочинства». Він приймає заявки від суддів в рамках наявних нормативів і забезпечує їх виконання, залучаючи різні функціональні підрозділи - фінансові, кадрові, постачання. Подібний підхід є персоналізованим, а судовий адміністратор працює в інтерактивному контакті із суддями, задовольняючи їх потреби як основних носіїв судової влади, що реалізують правосуддя. 

Крім того, застосування технологій бізнес-моделювання для трансформації організаційної структури ТУ ДСА з урахуванням процесної маркетингової орієнтації потребує:


створення в організації цільової групи (посади) по бізнес-інжинірингу;


організації регулярного моніторингу структури компанії «як є»;


навичок проектування структури «як повинно бути»;


організації постійної роботи з удосконалювання структури «як є»;


орієнтації на постійні зміни і пристосування до зовнішнього середовища;


заміни концепції статичної оптимальності організаційної структури на концепцію динамічної ситуаційної оптимальності.

При такому підході організаційна структура ТУ ДСА також повинна бути трансформована. Функції територіального управління, що передбачають довгострокові витрати, рекомендовано залишити в центральному управлінні, а функції, які передбачають безпосереднє забезпечення процесу судочинства – максимально  децентралізовані до введення посади судового адміністратора в кожному із судів. 

У цілому, організаційна структура в цьому випадку передбачає децентралізацію функцій організаційного забезпечення процесу судочинства і централізацію функцій по фінансуванню капітальних витрат і інформаційному забезпеченню діяльності суддів (не включаючи функції операторів).

Зміну організаційної структури проведено виходячи з принципів і закономірностей процесного моделювання на основі технології реінжинірингу  бізнес-процесів за допомогою програмного продукту Silverrun-BPM (Business Process Modeling) 2.6-4.0.

ВИСНОВКИ
Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає в розробці механізму забезпечення ефективності функціонування територіальних управлінь Державної судової адміністрації. Цей результат виявляється в наступних основних висновках: 

1. В процесі обґрунтування поняття «ефективності функціонування органа державного управління» сформовано підхід до його визначення, який включає економічну, технічну і соціальну (системну) ефективність. Під економічною ефективністю розуміється аналіз використання ресурсів організації, в рамках якого оцінюється як: 1) цільове використання державних коштів, так і 2) ефективність їх використання (що включає аналіз економності і результативності). Поняття технічної ефективності передбачає характеристику ступеня відповідності діяльності організації потребам її клієнтів – споживачів послуг, що надаються. Соціальна (системна) ефективність має пряме відношення до місії організації і передбачає оцінку відповідності діяльності органа державного управління своєму основному призначенню з точки зору суспільства. 

2. Обґрунтовано основну функцію ДСАУ, яка полягає в організаційному забезпеченні  діяльності  судів, що передбачає заходи фінансового, матеріально-технічного, кадрового, інформаційного й організаційно-технічного  характеру,  спрямовані на створення умов для повного і незалежного здійснення правосуддя. Застосування формулювання «створення умов» у визначенні поняття організаційного забезпечення дозволило визначити функції державної судової адміністрації України як інфраструктурні, що забезпечують діяльність судів як основних організаційних ланок судової системи, і суддів – як носіїв судової влади.

3. В результаті аналізу проблем і перспектив діяльності Державної судової адміністрації України доведено, що ДСАУ функціонує недостатньо ефективно. Основною зовнішньою причиною неможливості виконання ДСАУ своїх функцій у повному обсязі є проблема бюджетного недофінансування. Внутрішніми причинами неефективного функціонування ДСАУ є: відсутність внутрішнього контролю витрати бюджетних коштів, а також системи координації і контролю виконання державних цільових програм, спрямованих на розвиток судової системи країни. Визначено, що вирішення цих проблем неможливо здійснити без впровадження заходів щодо управління ефективністю діяльності ДСАУ, які вимагають істотного реформування системи менеджменту цього органа державної влади. 

4. Проведено порівняльний аналіз зарубіжного досвіду функціонування судових адміністрацій і виділено три основні моделі розподілу функцій судового адміністрування між виконавчою і судовою гілками державної влади: 1) модель Німеччини, Канади і Білорусії, де функції судового адміністрування здійснюються в межах виконавчої гілки влади; 2) модель України, яка передбачає формування органа державного управління зі спеціальним статусом, що координується виконавчою гілкою влади, контролюється законодавчою і передбачає узгоджувальні повноваження з представниками судової влади; 3) модель Росії і США, де функції судового адміністрування реалізуються в рамках ієрархії судової гілки влади, але здійснюються професіоналами – фахівцями з менеджменту. Доведено, що моделі, у рамках яких функції судового адміністрування делегуються судової гілці влади, в більшому ступені сприяють її незалежності, а, отже, і більше відповідають принципам демократичного державного устрою.  

5. Сформульовано концепцію підвищення ефективності функціонування територіальних управлінь державної судової адміністрації, яка полягає в застосуванні процесної маркетингової орієнтації діяльності територіальних управлінь ДСАУ замість функціональної ресурсної орієнтації. Для реалізації зазначеної перебудови діяльності ДСАУ доцільне застосування наступних основних концепцій: реінжинірингу бізнес-процесів як інструмента управління процесами, концепції якості послуг по організаційному забезпеченню, що надаються ДСАУ; а також концепції маркетингового менеджменту, яка передбачає зовнішню орієнтацію організації, спрямовану на забезпечення задоволеності споживачів послуг, що надаються. 

6. Обґрунтовано характеристики системи менеджменту в територіальних управліннях державної судової адміністрації, що включають процесну маркетингову орієнтацію. Організаційна структура в цьому випадку передбачає децентралізацію функцій організаційного забезпечення процесу судочинства і централізацію функцій по фінансуванню капітальних витрат і інформаційному забезпеченню діяльності суддів. 

7. Розроблено методологічний аспект механізму забезпечення ефективності функціонування територіальних управлінь державної судової адміністрації, що включає обґрунтування методів оцінки і управління економічною, технічною і соціальною ефективністю:

управління економічною ефективністю реалізується на основі формування служби внутрішнього аудиту ефективності використання державних коштів, що використовує у своїй діяльності методики оцінки ефективності, які відповідають стандартам ІНТОСАЙ; 

управління технічною ефективністю здійснюється шляхом становлення системи менеджменту, адекватної потребам основних клієнтів  ТУ ДСА - суддів, а оцінка технічної ефективності заснована на застосуванні методик оцінки задоволеності суддів процесом організаційного забезпечення їх діяльності по здійсненню правосуддя;

управління соціальною ефективністю передбачає реформування й удосконалення діяльності ДСАУ на основі аналізу й оцінки «зворотного зв'язку», який формується в процесі функціонування судової системи України. Основними складовими цієї оцінки, що характеризують діяльність по організаційному забезпеченню судової системи, є «швидкість судочинства» і «якість виконання судових рішень». 

8. В процесі аналізу організаційної структури, функцій і результатів діяльності ТУ ДСА в Донецькій області виявлено, що організаційна структура є лінійно-функціональною, бюрократичною. Функції територіального управління в значній мірі виконуються за допомогою залучення коштів місцевих бюджетів. 

9. Доведено, що функціональна орієнтація організаційної структури ТУ ДСА в Донецькій області істотно знижує технічну і соціальну ефективність виконання функцій судового адміністрування. З метою усунення цієї проблеми, проведене процесне моделювання забезпечення процесу судочинства, в результаті якого сформовані моделі «як є» і «як повинно бути», сформульовані рекомендації щодо удосконалення організаційної структури ТУ ДСА. Зокрема, в моделі «як повинно бути» функції забезпечення процесу судочинства передані судовому адміністратору, який функціонує безпосередньо в суді, є «хазяїном процесу забезпечення судочинства» і формує інтерактивний контакт з суддями – як основними носіями судової влади в Україні. 
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АНОТАЦІЯ
Новосьолова Г.Г. Механізм забезпечення ефективності функціонування територіальних управлінь Державної судової адміністрації  – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – Механізми державного управління. – Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки України, Донецьк, 2009. 

Дисертацію присвячено розробці механізму забезпечення ефективності функціонування територіальних управлінь Державної судової адміністрації. У роботі розкрито сутність поняття «ефективність функціонування органа державного управління». Проведено порівняльний аналіз зарубіжного досвіду функціонування судових адміністрацій і виділені основні моделі розподілу функцій судового адміністрування між виконавчою і судовою гілками державної влади. Сформульована концепція підвищення ефективності функціонування територіальних управлінь Державної судової адміністрації, що передбачає трансформацію ресурсної функціональної орієнтації системи менеджменту - у процесну маркетингову. Розроблено методологічний аспект механізму забезпечення ефективності функціонування територіальних управлінь Державної судової адміністрації, що включає обґрунтування методів оцінки і управління економічною, технічною і соціальною ефективністю. Розроблено рекомендації щодо удосконалення організаційної структури територіального управління Державної судової адміністрації в Донецькій області на основі процесного моделювання його діяльності за допомогою технології реінжинірингу бізнес-процесів. 

Ключові слова: механізм, ефективність, судова адміністрація, система менеджменту, процесне маркетингове управління, процесне моделювання, реінжиніринг бізнес-процесів, територіальне управління. 
АННОТАЦИЯ

Новоселова Г.Г. Механизм обеспечения эффективности функционирования территориальных управлений Государственной судебной администрации  - Рукопись. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – Механизмы государственного управления. – Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки Украины, Донецк, 2009. 

Диссертация посвящена разработке механизма обеспечения эффективности функционирования территориальных управлений Государственной судебной администрации. 

В работе раскрыта сущность понятия «эффективность функционирования органа государственного управления». Рассмотрены цели, задачи и функции Государственной судебной администрации Украины. 

Проведен анализ проблем и перспектив деятельности Государственной судебной администрации Украины (ГСАУ). Доказано, что ГСАУ функционирует недостаточно эффективно. Основной внешней причиной невозможности выполнения ГСАУ своих функций в полном объеме является проблема бюджетного недофинансирования. Внутренними причинами неэффективного функционирования ГСАУ являются: отсутствие внутреннего контроля расходования бюджетных средств, а также системы координации и контроля выполнения государственных целевых программ, направленных на развитие судебной системы страны. Определено, что решение данных проблем невозможно осуществить без внедрения мероприятий по управлению эффективностью деятельности ГСАУ, требующих существенного реформирования системы менеджмента данного органа государственной власти. 

Проведен сравнительный анализ зарубежного опыта функционирования судебных администраций и выделены три основные модели распределения функций судебного администрирования между исполнительной и судебной ветвями государственной власти. Доказано, что модели, в рамках которых функции судебного администрирования делегируются судебной ветви власти, в большей степени способствуют ее независимости, а, следовательно, и более отвечают принципам демократического государственного устройства.  
Сформулирована концепция повышения эффективности функционирования территориальных управлений государственной судебной администрации, состоящая в применении процессной маркетинговой ориентации деятельности территориальных управлений ГСА вместо функциональной ресурсной ориентации. Для реализации указанной перестройки деятельности ГСАУ целесообразно применение следующих основных концепций: реинжиниринга бизнес-процессов как инструмента управления процессами, концепции качества услуг по организационному обеспечению, оказываемых ГСАУ; а также концепции маркетингового менеджмента, предполагающей внешнюю ориентацию организации, направленную на обеспечение удовлетворенности потребителей оказываемых услуг. 
Обоснованы характеристики системы менеджмента в территориальных управлениях государственной судебной администрации, включающие процессную маркетинговую ориентацию. Организационная структура в данном случае предполагает децентрализацию функций организационного обеспечения процесса судопроизводства и централизацию функций по финансированию капитальных затрат и информационному обеспечению деятельности судей. 

Разработан методологический аспект механизма обеспечения эффективности функционирования территориальных управлений государственной судебной администрации, включающий обоснование методов оценки и управления экономической, технической и социальной эффективностью:
управление экономической эффективностью реализуется на основе формирования службы внутреннего аудита эффективности использования государственных средств, использующей в своей деятельности методики оценки эффективности, соответствующие стандартам ИНТОСАЙ; 

управление технической эффективностью осуществляется путем становления системы менеджмента, адекватной потребностям основных клиентов  ТУ ГСА – судей, а изменение технической эффективности основано на применении методик оценки удовлетворенности судей процессом организационного обеспечения их деятельности по осуществлению правосудия;

управление социальной эффективностью предполагает реформирование и усовершенствование деятельности ГСАУ на основе анализа и оценки «обратной связи», состоящей в качестве функционирования судебной системы Украины. Основными составляющими данной оценки, характеризующими деятельность по организационному обеспечению судебной системы, являются «скорость судопроизводства» и «качество исполнения судебных решений». 

Проведен анализ организационной структуры, функций и результатов деятельности ТУ ГСА в Донецкой области. Разработаны рекомендации по усовершенствованию организационной структуры ТУ ГСА в Донецкой области на основе процессного моделирования его деятельности. 

Ключевые слова: механизм, эффективность, судебная администрация, система менеджмента, процессное маркетинговое управление, процессное моделирование, реинжиниринг бизнес-процессов, территориальное управление.

SUMMARY

Novosyolova G.G. The mechanism of maintenance of territorial departments of the State judicial administration functioning efficiency. - Manuscript. 

The thesis for the Candidate’s Degree in State management on speciality 25.00.02. –  Mechanisms of state management.  - Donetsk State University of Management of the Ministry of education and science of Ukraine, Donetsk, 2009.  

The thesis is devoted to working out the mechanism of maintenance of territorial departments of the State judicial administration functioning efficiency. In work the essence of «efficiency of state administration functioning» concept is considered. The comparative analysis of foreign experience of judicial administrations functioning is carried out and the basic models of distribution of judicial administration functions between executive and judicial branches of the government are allocated. The concept of increase of territorial administrations of the State judicial administration functioning efficiency, which provides transformation of resource functional orientation of management system - in the process marketing one, is formulated. The methodological aspect of the mechanism of maintenance of territorial departments of the State judicial administration functioning efficiency which includes a substantiation of economic, technical and social efficiency estimation and management methods is developed. Recommendations about improvement of organizational structure of territorial administration SJАU in Donetsk region on the basis of its activity process modeling by means of business-processes reengineering technology are developed.  

Keywords: mechanism, efficiency, judicial administration, management system, process marketing management, process modeling, business-processes reengineering, territorial departments.

Для заказа доставки данной работы сделайте запрос через форму обратной связи по ссылке http://www.mydisser.com/ru/contact.htmlі
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Оцінка: аналіз та оцінка задоволеності членів суспільства функціонуванням судової системи, аналіз кількісних показників, що характеризують процес судочинства





Управління: реактивне управління за результатами «зворотного зв’язку»





Оцінка: аналіз ефективності процесів (час, ресурси, результат; аналіз та оцінка задоволеності споживачів (суддів) послугами судової адміністрації





Управління: трансформація організаційної структури та системи менеджменту, маркетингова процесна орієнтація





Соціальна (системна) ефективність





Технічна ефективність





Оцінка: регулярний аналіз цільового та ефективного використання бюджетних коштів





Управління: розвиток служби внутрішнього аудиту





Економічна ефективність





Послуга 2





Послуга 1





Соціальна ефективність як задоволеність  споживачів судових послуг 





Технічна ефективність як задоволеність споживачів послуг ДСАУ





Громадяни – споживачі судових послуг





Суддя  – споживач послуг ДСАУ





Державна судова адміністрація України 


(ДСАУ)





3. Соціальна ефективність: оцінка суспільством діяльності судової системи в цілому,  кінцевий результат – становлення правової держави
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2





1





1. Економічна ефективність: кількісне порівняння результату і витрат (у тому числі – цільове  використання коштів, економність,  результативність)





2. Технічна ефективність: 


оцінка отриманого результату  (організаційного забезпечення місцевих судів і суддів) споживачами (суддями)





результат





витрати ресурсів





Державна судова адміністрація України


(ДСАУ)





Судова система України





Суспільство





Концепції й інструменти підвищення ефективності за рахунок трансформації системи менеджменту територіальних управлінь ДСА:


1.	Сприйняття організації як системи (аналіз економічної, технічної і соціальної (системної) ефективності).


2.	Управління процесами (реінжиніринг бізнес-процесів).


3.	Концепція якості послуг по організаційному забезпеченню процесів.


4.	Маркетингова орієнтація діяльності, метою якої є задоволеність споживача якістю  послуг, що надаються.





Спосіб рішення проблеми:


Процесна маркетингова орієнтація діяльності територіальних управлінь ДСА замість функціональної ресурсної орієнтації





Стан після вирішення проблеми:


Підвищення ефективності функціонування територіальних управлінь ДСА





Результат:


Впровадження механізму підвищення ефективності функціонування територіальних управлінь ДСА шляхом оптимізації процесів організаційного забезпечення місцевих судів, соціального і матеріального забезпечення суддів - у рамках наявного бюджету





Проблема:


Послуги по організаційному забезпеченню надаються неякісно, бюджетні кошти витрачаються недостатньо ефективно, територіальні управління ДСА в цілому функціонують неефективно і недостатньо результативно





Мета:


Створення механізму надання якісних послуг територіальними управліннями ДСА по організаційному забезпеченню місцевих судів, матеріальному і соціальному забезпеченню суддів





Вплив державного інституту на динаміку суспільства





Зворотний зв'язок: відображує результат  трансформації суспільства на основі впливу заданого державного інституту


(соціальна  чи системна ефективність державного інституту)





Ефективність виконання заданої функції органа державного управління в рамках державного інституту





Стан 2





Стан 1





Орган державного управління (функція в діяльності державного інституту)





Суспільство 


(складна відкрита система, розглядається в динаміці)





Державний інститут


(функція в життєдіяльності суспільства)














Суспільство


Спільність маленьких громадян, цивілізація  безособовості та однорідностт


Функціі


Фінансовий механізм (бюджет міста, міжбюджетні відносини, податкова система тощо
