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Т. Є. Богданова

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Розвиток сучасного суспільства в багатьох аспектах визначається його комунікативною і комунікаційною складовими. Сьогодні в постіндустріальному суспільстві надзвичайно зростає значення інформації. Комунікації забезпечують дистрибутивну функцію соціально-політичної системи, економічного життя, існування людства в цілому. Засоби передачі інформації настільки невіддільні від життя суспільства, що можна сказати: в історії зв’язку відображається історія епохи.

Серед різних засобів передавання й доставлення повідомлень за участю людини пошта є найдавнішою. Пошта, виступаючи складовою економічної структури суспільства, є невід’ємною ланкою галузі зв’язку, що відіграє одну з найважливіших ролей у народному господарстві будь-якої держави, регіону, світовому господарстві. Утім вона була не тільки фактором економічного прогресу, а створювала передумови для формування визначеного культурного простору, розповсюдження культурних інновацій у більш широкому середовищі. 

Разом з тим поштовий зв’язок з іншими видами комунікаційних магістралей на межі ХІХ і ХХ ст. став одним із показників процесу формування індустріального суспільства. Отже, дослідження його історії як взагалі, так і в окремих регіонах дає можливість розглянути під новим кутом зору окремі аспекти соціально-економічного розвитку нашої держави та регіону.

Таврійська і Херсонська губернії за часів Російської імперії займали стратегічне і вигідне соціально-економічне становище. Це у свою чергу не могло не впливати на еволюцію поштових магістралей. Між тим, історія розвитку поштової справи зазначених губерній слабо привертає увагу дослідників. Водночас здійснення комплексного дослідження розвитку поштової справи Таврійської і Херсонської губерній наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. є необхідним для створення цілісної картини історичного розвитку Південної України кінця ХІХ – початку ХХ ст.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана в рамках тематики наукового дослідження кафедри історії України і культури професійного спілкування Херсонського національного технічного університету «Південь України: економічна, політична і культурна характеристика (кінець ХІХ – початок ХХ ст.)» (0110U002623). 

Мета дослідження полягає у з’ясуванні регіональних особливостей процесу розвитку поштового зв’язку на окресленій території та визначенні місця поштової мережі Таврійської і Херсонської губерній у системі комунікаційних магістралей Російської імперії. Відповідно до поставленої мети передбачається вирішення таких наукових завдань:

- охарактеризувати стан наукової розробки проблеми, джерельну базу та методологічні засади дослідження;

- визначити основні положення політики Російської імперії стосовно розвитку зв’язку;

- з’ясувати регіональні чинники, які сприяли інтенсивному розвитку поштового зв’язку; 

- розглянути еволюцію поштової справи на визначеній території через призму фінансових показників та доступності установ зв’язку в порівнянні із загальнодержавними масштабами;

- висвітлити умови роботи поштових і поштово-телеграфних установ у роки надзвичайних ситуацій;

- розкрити роль кореспонденції для правоохоронних органів царської Росії як джерела інформації; 

- проаналізувати значення земської реформи для розвитку поштових комунікацій у Таврійській та Херсонській губерніях;

- вивчити особливості розвитку сільської пошти;

- дослідити механізм, джерела комплектації установ зв’язку особовим персоналом і охарактеризувати його освітній, віковий рівень, релігійну приналежність, становість, кар’єрне зростання;

- розглянути життєвий рівень, умови роботи зв’язківців.

Об’єктом дослідження виступає поштова галузь Російської держави наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. 
Предметом дослідження – еволюція поштового зв’язку в Таврійській і Херсонській губерніях у зазначений період.

Хронологічні рамки охоплюють період кінця ХІХ – початку ХХ ст., а саме з 1884 до 1917 р. Нижня межа обумовлена реформою у галузі зв’язку Російської імперії, за якої було утворено окружну систему управління. Таврійська і Херсонська губернії органічно становили Одеський поштово-телеграфний округ (далі ОПТО). Верхня – кінцем 1917 р., що пов’язано з революційними подіями у Російській державі, в результаті чого фактично припинилося функціонування ОПТО як територіально-адміністративної одиниці галузі зв’язку. Водночас, для повноти висвітлення окремих питань, автор інколи виходив за окреслені хронологічні межі дослідження. 
Географічні межі дисертаційного дослідження охоплюють територію Таврійської і Херсонської губерній. У сучасну добу – це територія Автономної республіки Крим, Кіровоградської, Одеської, Миколаївської, Херсонської і частково Дніпропетровської, Запорізької областей, а також частина Лівобережної Молдови. Окреслення такої території викликано також і тим, що за реформою зв’язку 1884-1885 рр. вищезазначені території становили ОПТО. 
Методологічну основу дослідження склали принципи історизму, багатофакторності та всебічності пізнання, об’єктивності, які дозволяють з належною повнотою реконструювати тогочасні процеси й забезпечити вірогідність результатів дослідження. Складність і багатогранність теми передбачала реалізацію зазначених принципів шляхом використання комплексу загальнонаукових і спеціально-історичних методів.

Наукова новизна дисертації полягає у такому:

вперше

- проблема комплексного розвитку поштового зв’язку Таврійської і Херсонської губерній наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. стає предметом спеціального історичного дослідження;

· до наукового обігу введено певну кількість документальних, статистичних і архівних документів;

· визначено місце поштової мережі Таврійської і Херсонської губерній у комунікаційній системі Російської імперії;

·  здійснено ретельний аналіз освітнього рівня, статевої, станової, вікової і релігійної приналежності зв’язківців та взаємостосунків у їхньому колективі наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст.;

уточнено

· зміст таких понять, як «земська пошта», «сільська пошта»;

· співвідношення різних аспектів трудової мотивації зв’язківців;

набуло подальшого розвитку

·  вирішення питання про непрості взаємовідносини органів місцевого самоврядування з адміністрацією губерній та місцевим поштово-телеграфним керівництвом;

· визначення значення діяльності земств у налагодженні інформаційних магістралей регіону;

узагальнено принципи кадрової політики поштово-телеграфного відомства;

складено авторські діаграми і таблиці, що унаочнюють висновки роботи. 

Особистий внесок. Наукові результати і висновки, що викладені в дисертації, отримані автором самостійно.

Практичне значення результатів дослідження полягає у тому, що основні положення, фактичний матеріал можуть бути використані як у процесі подальшого вивчення обраної теми, так і під час підготовки узагальнювальних праць з регіональної та загальної історії України, при викладанні курсів історії України, краєзнавства, спецкурсів. Матеріали дисертації збагачують джерельну базу історичних досліджень Південної України завдяки введенню до наукового обігу маловідомих джерел. Зроблені висновки дозволяють реконструювати розвиток поштового зв’язку Таврійської і Херсонської губерній.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження містяться в основних положеннях та висновках дисертації, обговорювалися на засіданнях кафедри історії України і культури професійного спілкування, вчених радах факультету Херсонського національного технічного університету. Головні результати дослідження викладені автором у повідомленнях на наукових конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Людина в історії та культурі. Станківські читання – 2009» (Миколаїв, лютий 2009 р.); Міжнародній науково-практичної конференції «Інтеграційні процеси країн Чорноморсько-Балтійського регіону» (Миколаїв, вересень 2009 р.); «VI Всеукраїнській науково-практичній міждисциплінарній конференції, присвяченої Дню Європи в Україні» (Херсон, травень 2011 р.). 

Публікації. За темою дисертації автором опубліковано дев’ять наукових робіт, вісім із них у фахових виданнях з історичних наук.

Обсяг і структура дисертації зумовлені змістом роботи, окресленою проблемою, предметом та методами дослідження. Робота складається з переліку умовних скорочень, вступу, чотирьох розділів (дев’яти підрозділів), висновків, списку використаних джерел та літератури (819 позицій, 70 с.), додатків (114 с.). Загальний обсяг роботи становить 387 сторінок, з них основного тексту – 203 сторінки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано вибір теми, визначено об’єкт, предмет, мету, завдання, хронологічні й територіальні межі дослідження, окреслено його наукову новизну, практичне значення і зазначено форми апробації результатів.

У першому розділі – «Історіографічні, джерелознавчі та методологічні основи дослідження» дисертантом здійснено історіографічний аналіз літератури, подано характеристику джерел та розкрито методологічні засади роботи.

У підрозділі 1.1 «Стан наукової розробки теми» розглянуто поетапно історіографічний доробок з досліджуваної теми. Аналіз наукової розробки дослідження дозволяє виділити три основні історіографічні періоди: дореволюційний (80-ті роки ХІХ – початок ХХ ст.), радянський (1917 – 1980-ті рр.) та сучасний (з початку 1990-х рр.). 

Початок спеціальних історичних досліджень у галузі зв’язку Російської держави розпочинається з 80-х років ХІХ ст. Започаткували висвітлення проблеми становлення поштової справи громадсько-політичні діячі, зв’язківці Російської імперії. У своїх працях О. Глембоцький
, Т. Костриц
, Н. Яворський
 та інші висвітлювали різні аспекти діяльності поштової служби Російської держави. Вони подавали статистичну інформацію, визначали необхідні пріоритетні напрями розвитку зв’язку, результати отриманих прибутків.

Одночасно сформувався й офіційний
 погляд на розвиток засобів зв’язку Російської держави. У цих працях особливу увагу приділено успіхам розвитку поштової справи після реформи 1884-1885 рр. На рубежі XIX–XX ст. зародився ліберально-критичний напрям історіографії розвитку зв’язку Російської держави. Перші такі роботи пов’язані з працями фахівців-зв’язківців К. Лішина
 і Д. Франца
, публіциста С. Жаркова
. Цей напрям досяг свого апогею в середині першого десятиліття ХХ ст. і пов’язується з роботами зв’язківця Е. Бухгейма
, професорів І. Озерова
 та П. Осадчого
. У своїх роботах представники напряму критично висвітлювали дійсний стан комунікаційних мереж імперії, відмічали відставання розвитку зв’язку Росії до потреб населення, держави, одночасно намагалися звернути увагу влади на стан справ галузі зв’язку.

Дореволюційний період історіографії дисертаційного дослідження можна охарактеризувати як узагальнювальний, період накопичення фактичного матеріалу. Однак окремі розвідки з історії поштової справи українських губерній не проводилися. 

Радянський період історіографії поштового зв’язку позначений активізацією вивчення історії комунікацій Російської імперії. У 20-30-х роках ХХ ст. завдяки публіцистам, зв’язківцям почали з’являтися роботи загального характеру у формі нарисів
. Такий формат досліджень видавався і в 1950-1980- х рр.
 У цей же час з’являються праці, написані дослідниками-аматорами, фахівцями галузі зв’язку, які відобразили історію поштового зв’язку за часів Російської імперії за допомогою поштових випусків (марки, конверти), вийшли друком праці, в яких зроблено опис, каталогізацію поштових марок часів Російської імперії
. 

Становлення радянської історіографії, присвяченій розвитку зв’язку, пов’язано з ім’ям видатного історика К. Базилевича
. На підставі архівних фондів Головного управління пошт і телеграфів автор у своїх монографіях розглянув розвиток поштової служби російської держави у ХІХ ст. у цілому, перебіг подій Всеросійського поштово-телеграфного страйку, систему утримання поштових станцій, запровадження й зміни тарифної політики на послуги та їх поширення. Це, по суті, єдині дослідження, у яких фігурують Таврійська і Херсонська губернії.

Наукові інтереси К. Базилевича визначили деякі дослідницькі напрями з історії пошти. Так у цей період активно розроблювалися теми: участь поштово-телеграфних службовців у революційних подіях 1905-1907 рр., 1917 р., матеріальне становище поштово-телеграфних службовців, репресії післяреволюційної реакції
. 

У 1967 р. за редакцією міністра зв’язку СРСР М. Псурцева було видано узагальнювальну роботу з історії зв’язку СРСР
. У першому розділі «Связь в дореволюционной России» містяться дані з історії пошти Російської імперії. 

Таким чином регіональні особливості історії поштової справи практично залишалися поза увагою науковців, однобічно висвітлювалися успіхи поштового зв’язку за радянського часу в порівнянні з царською добою. 

Останній період у висвітленні історіографії досліджуваної теми починається на початку 1990-х р. З цього часу відбуваються кількісні зміни у дослідженні історії окремих аспектів розвитку поштового зв’язку. Філателісти, дослідники-аматори, що почали друкувати свої статті у фаховій або публіцистичній періодиці, піднімали широке коло питань, починаючи від незначних аспектів регіонального розвитку, способу доставки пошти і, закінчуючи короткими оглядами історії зв’язку в Україні. Одночасно з’явилися статті, пов’язані з історією зв’язку в Таврійській і Херсонській губерніях
. 

Наступним етапом діяльності вищезазначених дослідників стала публікація популярних або науково-популярних робіт, здебільшого приурочених до ювілеїв діяльності поштамтів
. У цих працях у загальних рисах змальовано історію української пошти. 

Початок наукового інтересу до історії зв’язку в Україні ознаменувала праця відомого вченого О. Гуржія
. Однак треба констатувати, що ґрунтовних наукових робіт, які б розглядали аспекти поштової справи в Україні обмаль. Можна назвати колективну працю з історії пошти Харківщини, написану зв’язківцями сумісно з істориками
, де автори показали еволюцію поштової справи Харківщини. Неможливо оминути увагою творчий здобуток історика І. Міронової
, яка у своїх публікаціях розкриває різні елементи поштової справи як у цілому по Україні, так і в Херсонській губернії зокрема. Вагомим здобутком української історіографії становлення та еволюції поштової справи на даний момент є кандидатська дисертація С. Орєхової
, яка присвячена проблемі становлення, розвитку та виявлення особливостей у діяльності поштового зв’язку як галузі народного господарства на території Донецької області протягом ХІХ-ХХІ ст. 

Варто відмітити досягнення російських науковців у розкритті різних питань з історії пошти часів Російської імперії. З 90-х років ХХ ст. починають виходити роботи з історії поштової справи
. Науковці проаналізували розвиток поштового зв’язку окремих губерній, регіонів, функціонування спеціальних поштових служб.

Стан сучасної вітчизняної історіографії свідчить тільки про перші спроби дослідження проблем розвитку поштової справи на території сучасної України. У цілому, аналіз наукової розробки питання дисертаційного дослідження дозволяє віднести дану тему до недостатньо розроблених проблем історичної науки і засвідчує необхідність комплексного наукового дослідження розвитку поштової справи на території Таврійської і Херсонської губерній наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст.

У підрозділі 1.2 «Джерельна база та методологічні засади дослідження» подано документальну основу дисертації та охарактеризовано наукові підходи до визначення проблеми.

Джерельна база дослідження розвитку поштового зв’язку Таврійської і Херсонської губерній являє собою складний комплекс різних за походженням, формою, змістом і функціональними особливостями джерел. За місцем і способом зберігання джерела можна поділити на дві великі групи – неопубліковані (архівні) й опубліковані. Неопубліковані матеріали містяться у фондах Центрального державного історичного архіву України у м. Київ (далі ЦДІАК України), Державного архіву в Автономній республіці Крим (далі ДААРК), Державного архіву Миколаївської області (далі ДАМО), Державного архіву Одеської області (далі ДАОО), Державного архіву Херсонської області (далі ДАХО). 
У зв’язку із різним інформативним спрямуванням джерел, автор розглядає їх за певною класифікацією. За способом відображення дійсності і способом отримання інформації вони умовно поділяються на два типи: словесні, які за носієм інформації представлені писемними пам’ятками і зображальними джерелами. Писемні джерела згідно з родово-видовою характеристикою поділяються на документальні і наративні (періодична преса і джерела особового походження). У свою чергу документальні джерела представлені: 1) законодавчо-нормативними актами; 2) нормативними документами і матеріалами виконавчих органів влади та галузевих структур; 3) справочинною документацією органів місцевого самоврядування; 4) статистичними даними; 5) довідковими матеріалами.

До першої групи документальних джерел відносяться закони і підзаконні акти, які визначали основне спрямування державної політики Російської імперії з усіх напрямів розвитку поштового зв’язку. 

Другу групу документальних джерел складають нормативні документи центральних і місцевих органів влади та галузевих структур. Це накази, циркуляри, постанови, телеграфний обмін МВС, Головного управління пошт і телеграфів, адміністрації ОПТО, тобто матеріали, які стосувалися організації і функціонування зв’язку. Основний комплекс зазначених документів зберігається у ДАОО (фф. 307, 308), ДЦІАК України (ф. 696), ДААРК (фф. 80, 185 та ін.), ДАМО (ф. 87), ДАХО (фф. 82, 237 та ін.). 

До третьої групи документальних джерел відноситься справочинна документація органів місцевого самоврядування. Особливо інформативними є «Журнал Таврического губернского собрания», «Сборник Херсонского земства», «Доклады…» тощо. 

Четверту групу документальних джерел становлять статистичні дані. В них висвітлені різноманітні питання діяльності поштового зв’язку Російської імперії, Таврійської і Херсонської губерній зокрема. Інформативними у цьому плані є «Почтово-телеграфная статистика», статистичні матеріали, які містяться в «Обзорах губерний» та «Памятных книгах».

П’яту групу документальних джерел складають довідкові матеріали. Зокрема у поштових шляховиках наведено напрямки і протяжність поштових доріг між містами Російської імперії, тарифну політику держави.

Наративні джерела представлені періодичними виданнями і спогадами. У дисертаційному дослідженні використано матеріали з газетних публікацій місцевого рівня: «Таврические губернские ведомости», «Юг» тощо. На їх сторінках знайшли відображення різноманітні аспекти функціонування установ зв’язку. Важливим матеріалом, який проливає світло на функціонування поштової справи є спогади сучасників: вищих державних чиновників та місцевої інтелігенції, в яких містяться опосередковані згадки про діяльність пошти (С. Вітте, І. Векслер та інші). 

До зображального типу джерел відносимо знаки поштової оплати (марки, марковані поштові картки і конверти) та картографічні матеріали. Комплексне дослідження усіх елементів марок, поштових карток, конвертів дає змогу встановити час і місце, причини та обставини їх створення, ідеологію свого часу
. Карта, що зберігається у ДАХО (ф. 302) «Пути сообщения 1878 г.», дала змогу прослідкувати мережу суходільних та залізничних шляхів, якими перевозилася пошта. 

Критичний та порівняльний аналіз зазначених джерел, їх комплексне використання, нове прочитання і переосмислення, введення до наукового обігу нових документів та матеріалів дали авторові змогу досягти мети та виконати завдання, поставлені у дисертаційному дослідженні.

Методологічною основою роботи став інтегральний (системний) та комплексний підходи до дослідження розвитку поштового зв’язку Таврійської і Херсонської губерній наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. Всебічне вивчення розвитку поштового зв’язку губерній, реконструкція діяльності установ поштово-телеграфного відомства стали можливими завдяки використанню визначеного переліку загальнонаукових та спеціальнонаукових методів дослідження. Загальнонаукові представлені аналітичним, синтетичним, описовим, структурно-системним, стадіально-регіональним та історико-логічним методами. Спеціальноісторичні представлені історико-генетичним, історико-типологічним, історико-порівняльним та проблемно-хронологічним, синхронним методами. Комплексне застосування цих методів дало можливість вирішити низку важливих історичних проблем, що були поставлені в дисертаційному дослідженні.

З допомогою історико-генетичного методу охарактеризовано еволюцію поштових комунікацій Таврійської і Херсонської губерній. Історико-типологічний метод дав можливість виділити основні аспекти фінансової політики царського уряду стосовно розвитку засобів комунікацій у державі, пріоритетні напрями діяльності земств стосовно організації власної поштової служби. Історико-порівняльний метод допоміг порівняти розвиток поштового зв’язку окремо взятих Таврійської і Херсонської губернії, ОПТО із загальноімперськими процесами. Проблемно-хронологічний метод у поєднанні з аналітично-логічним дозволив викласти фактичний матеріал у чіткій послідовності та логічній завершеності.

У другому розділі «Організація та діяльність державної пошти у Таврійській і Херсонській губерніях» аналізується функціонування державної поштової служби Таврійської і Херсонської губерній через призму досягнень, типових та особливих рис розвитку зв’язку.

У підрозділі 2.1 «Еволюція поштових, поштово-телеграфних установ та способів пересилання кореспонденції» визначено принципи політики уряду Російської держави, яка мала суто утилітарний характер – вкладати мінімальні ресурси у галузь зв’язку при максимальному визиску. Показано процес й наслідки реформи галузі зв’язку 1884-1885 рр., за якою був утворений ОПТО, що складався з Таврійської і Херсонської губерній. З’ясовано, що установи зв’язку Російської імперії ставали доступнішими (з роками одна установа обслуговувала меншу площу і кількість жителів), однак, це неможливо порівнювати з провідними країнами світу. Останнє наочно засвідчує про повільне формування елементів індустріального суспільства в Росії. На цьому фоні установи зв’язку Таврійської і Херсонської губерній були значно доступнішими, ніж у цілому по імперії. Невідповідність установ зв’язку, неосвіченість жителів і низький рівень культури поштового спілкування спричинили незначні подушні показники послуг пошти. У 1911 р. на одного жителя імперії припадало 17,9 поштових відправлень. Утім в губерніях ситуація була кращою. 

Наприкінці ХІХ ст. установи зв’язку Росії здійснювали функцію заощадження коштів населення через організацію поштово-телеграфних ощадних кас. ОПТО за час існування у справі поширення ощадних операцій займав провідні позиції. Це позитивно впливало на накопичення капіталу в сільській місцевості. Встановлено, що в роки Першої світової війни на території губерній діяли польові установи зв’язку.

Дисертантом належну увагу приділено способам пересилання кореспонденції у регіоні. Найпоширенішим видом була поштова гоньба. До початку Першої світової війни, незважаючи на поширення сітки залізниць, зменшення казенних поштових станцій, кількість усіх видів поштових станцій Таврійської і Херсонської губернії зростала у кількісному, відсотковому і якісному (зменшення площі губерній на одну станцію) відношенні. На початку ХХ ст. ОПТО одним із перших в імперії випробував переваги автомобільного транспорту для перевезення кореспонденції. Активно в округу використовувався залізничний транспорт. Співвідношення протяжності трактів та інших доріг, якими провозилися пошти, до протяжності залізничних колій у Таврійській губернії у 1910 р. становило 78,4% до 21,6%, у Херсонській губернії – 71,4% до 28,6%, до того ж останні дані були практично схожі із ситуацією по імперії. Пароплавні товариства теж активно займалися перевезенням пошт. Географія їхньої діяльності включала як місцеві рейси системою річок, так і міжнародні акваторією Азовського і Чорного морів, океанів.

У підрозділі 2.2 «Функціонування та соціально-економічна роль поштового зв’язку» показано досягнення діяльності поштової справи Таврійської і Херсонської губерній та їхнє місце в імперії. Визначено, що, незважаючи на стабільність поштової тарифної політики з 70-х років ХІХ ст. до Першої світової війни, існувала неадекватна вартість поштових послуг до статків більшості населення. До того ж поштова такса Росії була однією із найвищих серед провідних країн світу. Поштові прибутки від загальних прибутків ГУПіТ коливалися у межах 59-65%, а від усіх надходжень у скарбницю – 1,7-2,3%. Водночас частка поштових доходів Таврійської і Херсонської губерній постійно зростала як в кількісних, так і відсоткових показниках. Автор виділяє такі причини позитивних показників в губерніях: динамічне зростання чисельності населення; збільшення кількості освічених жителів; активна внутрішньо- і зовнішньогубернська міграція; активний промисловий розвиток; стратегічне географічне положення. 

З’ясовано, що зв’язківці ОПТО взяли активну участь у поштово-телеграфному страйку 1905 р., в результаті чого на деякий час спричинили інформаційну блокаду стратегічного для уряду регіону. Разом з тим, незважаючи на труднощі військового часу 1914-1917 рр., комунікаційні мережі південних губерній витримали випробування на міцність і задовільно виконували покладені на них обов’язки. Треба підкреслити, що поштова кореспонденція активно використовувалася правоохоронними органами царської Росії для відстеження суспільних настроїв підданих. Завдяки встановленню законного чи нелегального, а з боку уряду морально обґрунтованого, контролю над поштовим зв’язком відповідних правоохоронних структур обмежувалося поширення шкідливої інформації та витікання за кордон стратегічних даних. 

У третьому розділі «Роль земств в організації поштового зв’язку і розвиток сільської пошти» автор розглядає значення діяльності органів місцевого самоврядування для налагодження комунікаційних поштових мереж Таврійської і Херсонської губерній. 

У підрозділі 3.1 «Становлення та функціонування земської пошти» надається розмежування понятійного апарату стосовно земської і сільської пошти. Визначено, що земська пошта і діяльність органів місцевого самоврядування стосовно покращення поштової справи різні напрями діяльності земств.

У 1865 р. 13 повітових земств імперії прийняли постанови про влаштування земської пошти. Серед повітових земств Таврійської і Херсонської губерній першим, 21 липня 1867 р., організувало земську пошту Херсонське повітове земство. Проте існуючі нормативно-правові документи у більшості забезпечували обмеження сфери діяльності земської пошти, яка на думку уряду могла стати конкурентом державній пошті, а тому, як правило, заключали у собі низку незручностей. Утім, незважаючи на перешкоди і динамічний розвиток державної пошти у Таврійській і Херсонській губерніях, земська пошта розширювала поле функціонування, як правило, пошта органів місцевого самоврядування активно розвивалася у місцевостях із слабким розвитком державної пошти. У 1896 р. у Таврійській губернії з восьми повітів у чотирьох діяла земська пошта (50%), Херсонській губернії із шести у п’яти повітах (80%). Крім того, повітові земства Таврійської губернії збільшували свої витрати на земську пошту. У перші роки Першої світової війни навантаження на земську пошту зросло, пов’язано це з мобілізацією до армії населення і відповідно зростання листування. Починаючи з 1916 р., обсяги земської кореспонденції зменшилися, що було викликано розширенням поштової мережі у провінції законом від 23 жовтня 1915 р.

У підрозділі 3.2 «Діяльність земств Таврійської і Херсонської губерній щодо покращення поштової справи» розглядається другий напрям діяльності земств, який був спрямований на покращення поштової комунікаційної мережі. До цього напряму входили організація поштової гоньби та утримання суходільних шляхів сполучення. На прикладі Херсонського земства показано проблеми організації поштової гоньби через призму складних відносин уряду, Поштового департаменту, місцевої губернської адміністрації, керівництва Херсонської поштової контори з одного боку та органів місцевого самоврядування з іншого. Херсонське земство першим в імперії взяло на утримання поштові станції (1865 р.), у результаті бюрократичних махінацій уряд нав’язав земству утримання поштових станцій за меншою ціною і на правах господарського утримання, що суперечило обіцяному. Внаслідок постійного втручання місцевого поштового керівництва у справу утримання поштових станцій Херсонським земством, перманентні проблеми з фінансовими питаннями змусили земство відмовитися від подальшої співпраці з Поштовим відомством. Останнє набуло розголосу в імперії та змусило інші земства призупинити процес взяття на утримання поштових станцій. Одночасно це викликало утворення власних земських поштових станцій, які функціонували до часу існування самих земств.

Земства Таврійської і Херсонської губерній утримували дороги та дорожні споруди, що неопосередковано впливало на рух пошт. Незважаючи на розширення сітки залізниць, що тягло за собою зменшення поштових доріг, якими рухалися державні пошти, мережа земських та польових доріг збільшувалася, що позитивно впливало на функціонування поштової справи у цілому.
Підрозділ 3.3 «Організація та діяльність сільської пошти» дає уявлення про спроби уряду налагодити поштовий зв'язок у сільській місцевості. Основною причиною активізації керівництва імперії у цьому руслі автор вбачає у неможливості земств покрити сіткою поштових комунікацій відповідні території. В результаті відсутності чіткої програми з розвитку поштового зв’язку в провінції та економії ресурсів функціонувало декілька різновидів сільської пошти.

У 1894 р. почали здійснюватися поштові операції при волосних управліннях. Аналіз еволюції поштового зв’язку при волосних правліннях дає змогу говорити про діяльність двох підвидів «волосної» пошти. Перший підвид – у волосних правліннях здійснювалася лише видача і прийом простої кореспонденції, другий – за функціональністю наближався до поштових відділень і отримував доплату від уряду. Зважаючи на активне поширення державної і земської поштової комунікаційної мережі у Таврійській і Херсонській губерніях, розвиток цього різновиду сільської пошти розпочався лише з 1909 р. Наступний вид сільської пошти – здійснення поштових операцій при поштових і залізничних станціях. Утім поштові операції, які здійснювалися на станціях мали обмежений перелік, відкривалися з мінімальними витратами і ризиком при стовідсотковій прибутковості. 

У четвертому розділі «Особовий персонал поштових і поштово-телеграфних установ: проблема формування» подається комплексна характеристика особового персоналу установ зв’язку Таврійської і Херсонської губерній.
Підрозділ 4.1 «Засади та здобутки урядової кадрової політики» присвячений аналізу системи поповнення штату установ поштово-телеграфного відомства на Півдні України. Персонал контор і відділень зв’язку складався з поштово-телеграфних чиновників, які перебували на державній службі, і нижчих службовців, які працювали за вільним наймом. Офіційні вимоги до кандидатів на посади поштово-телеграфних чиновників були практично аналогічні з іншими видами цивільної державної служби. 

З’ясовано, що в установах зв’язку Таврійської і Херсонської губерній завжди відчувався дефіцит службовців, унаслідок чого змінилися деякі пріоритети кадрової політики. Однією з перших помітних тенденцій стала більша можливість різночинцям вступати на службу, взамін дітей чиновників, військових та дворян. Дані Херсонської поштово-телеграфної контори показують, що 2/3 зв’язківців становили міщани і селяни. Для них існувала реальна можливість росту в становій стратифікації імперії. Розширився доступ жінок на посади чиновників, а згодом і нижчих службовців. Незважаючи на відчутну дискримінацію, жінки наприкінці 1917 р. в установах ОПТО становили 19%. Помітною тенденцією стало нехтування освітнім рівнем для кандидатів на посади зв’язківців, винятки становили жінки. Традиційно незмінним для кандидатів залишилося віросповідання та кар’єрне зростання. Так православні становили 93-96% від усіх зв’язківців. Основним критерієм для зайняття вищих посад залишився стаж служби, а не ініціативність і особисті професійні якості.

Зазначено, що в ОПТО функціонувала система підготовки і перепідготовки зв’язківців. Не дивлячись на деякі недоліки, навчання частково забезпечувало професійним персоналом установи зв’язку і підвищувало потенційну можливість кар’єрного зростання службовців. Дисертантом встановлено, що низький рівень управлінських здібностей у більшої частини керівництва установ, дефіцит зв’язківців і становість суспільства негативно впливали на складові кадрової політики, що підживлювало напруженість у всіх площинах взаємовідносин поштово-телеграфних службовців.

У підрозділі 4.2 «Життєвий рівень поштово-телеграфних службовців» аналізується життєвий рівень поштово-телеграфних службовців через матеріальне забезпечення, умови роботи. 

Виявлено, що основу життєвого добробуту зв’язківців становила заробітна плата, що робило їх залежними від уряду. Всупереч поглядам радянських вчених, дисертантом доведено, що політична еліта Російської імперії докладала зусиль для покращення матеріального становища поштово-телеграфних службовців. Підтвердженням цього може слугувати збільшення витрат на особовий персонал поштово-телеграфного відомства імперії. Зазначено, що одна з головних складових життєвого рівня – наявність вільного часу, по суті у зв’язківців була відсутня. Разом з тим навантаження на одного зв’язківця з 1894 до 1913 рр. лише по поштовій справі збільшилося на 98,9%, а витрати на кожного зв’язківця за відповідний період зросли лише на 22,7%. Між іншим, в установах Таврійської і Херсонської губерній спостерігалося сезонне збільшення навантаження у курортний період. Невідповідність матеріального забезпечення при доручених обов’язках, кадрові недоліки сприяли поширенню у середовищі зв’язківців протизаконних дій з метою привласнення коштів. У часи Першої світової війни, попри на всі спроби уряду, життєвий рівень зв’язківців значно погіршився через інфляцію, зростання навантаження але слід зауважити, що це було закономірне явище військового часу.

У висновках узагальнено результати дослідження, сформульовано основні положення, що виносяться на захист.

1. Історіографічний аналіз засвідчує недостатність розробки проблеми стосовно історії поштової справи Таврійської і Херсонської губерній. При цьому характеристика виявленої джерельної бази доводить її репрезентативність для вивчення даного питання. 

2. Унаслідок дослідження встановлено, що, незважаючи на претензії Росії на одну з головних ролей у світі на зламі ХІХ і ХХ ст. і перетворення її з аграрної на аграрно-індустріальну країну, розвиток засобів комунікацій відставав від інших провідних країн світу. Це стало результатом «наздоганяючого» типу розвитку країни, поверхневого становлення індустріального суспільства. Як наслідок, уряд розглядав зв’язок лише як засіб поповнення скарбниці і полегшення управління державою, ігноруючи його соціально-економічне і цивілізаційне значення. Це спричинило низьку культуру поштового спілкування і незначні подушні показники кореспонденції.

3. З’ясовано, що інтенсивний розвиток поштової справи у Таврійській і Херсонській губерніях викликаний: по-перше, динамічнішим зростанням чисельності населення на фоні інших губерній Європейської Росії; по-друге, збільшенням кількості освічених жителів; по-третє, активною внутрішньо- і зовнішньогубернською міграцією населення; по-четверте, інтенсивним промисловим розвитком губерній; по-п’яте, стратегічним географічним положенням територій, коли морські міста губерній виконували роль транзитних пунктів для міжнародної кореспонденції. 

4. Таврійська і Херсонська губернії стосовно поштової справи мали кращу динаміку розвитку у порівняні з середньостатистичними показниками імперії. Частка їхнього прибутку з поштової справи постійно зростала як у кількісному, так і відсотковому відношенні. Поштові прибутки Таврійської губернії з 1885 до 1897 рр. зросли з 1,56% до 1,7% від загальних поштових зборів імперії, в Херсонській губернії з 1885 до 1905 рр. з 1,43% до 5,45%. Забезпеченість поштовими установами відносно площі губерній і кількості жителів мала кращі показники, а відповідно коефіцієнт доступності був вищий за середньостатистичний. У результаті в губерніях у рік на одну особу припадало більше поштових відправлень ніж в імперії. Позитивно вплинула на функціонування поштової справи південних губерній розвинута система перевезення пошт. Загальна кількість поштових станцій збільшувалася у кількісному і відсотковому відношенні у порівнянні з загальними показниками країни, невпинно розширювалася мережа залізниць. Одночасно ОПТО займав перші місця в країні за розвитком і діяльністю поштово-телеграфних ощадних кас. 

5. У роки Першої російської революції зв’язківці двох губерній взяли активну участь у професійному страйку. Така ситуація спричинила тимчасову інформаційну блокаду уряду в стратегічному регіоні. Поряд з тим, незважаючи на військовий час 1914-1917 рр., завдяки зусиллям службовців поштова служба у регіоні задовольняла своєю роботою царський, а згодом і Тимчасовий уряди. 

6. Розкрито вагоме значення кореспонденції для правоохоронних органів Росії як одного із стабільних і надійних джерел інформації. Нелегальний вид – перлюстрація, яка усупереч усім нормам міжнародних договорів і законів Російської імперії отримала моральну підтримку вищого керівництва держави. У періоди інформаційного голоду правоохоронні органи співпрацювали з поштово-телеграфними службовцями губерній, які за винагороду надавали необхідний «матеріал». На час військових дій на легальних основах організовувалася військова цензура, яка з одного боку не допускала розповсюдження «шкідливої» інформації в середині країни, а з іншого – максимально обмежувала витікання стратегічних даних за кордон.

7. Земства Таврійської і Херсонської губерній взяли активну участь у процесі налагодження поштових комунікацій у регіоні, особливо у сільській місцевості. У цій справі вони пішли двома шляхами: утворили своєрідну на той час пошту органів місцевого самоврядування і доклали значних зусиль для покращення поштової справи, зокрема поштової гоньби та суходільних шляхів сполучення. 

За своєю природою земська пошта не ставила собі за ціль конкурувати з державним зв’язком. Однак спроби земств щодо отримання реальних повноважень у цій справі і розширення діяльності розцінювалися урядом як посягання на державну фіскальну монополію, тому вони могли підійматися лише на той щабель розвитку, який їм дозволяв уряд. Це деструктивно позначалося на всьому процесі розширення географії функціонування пошти у провінції. Незважаючи на це, земська пошта Таврійської і Херсонської губерній активно функціонувала. Це відрізнялося від загальних імперських тенденцій, як правило, активність земств стосовно організації засобів зв’язку спостерігалася у місцевостях із слабкою динамікою розвитку державної пошти. Одночасно Херсонське земство стало піонером у налагодженні поштової гоньби через утримання поштових станцій. Утім його співпраця з поштовим керівництвом була приречена на перманентну конфліктність, оскільки сторони ставили різні цілі, а відповідно і методи їх досягнення. Тому Херсонське земство відмовилося від подальшої співпраці у цій сфері, що потягло за собою розголос по імперії та призупинення процесу утримання земствами поштових станцій. Земські органи Таврійської і Херсонської губерній ґрунтовно підійшли до справи облаштування дорожнього полотна і споруд, що було запорукою якісної поштової гоньби, а відповідно і зв’язку в цілому, а це у перспективі позитивно впливало на соціально-економічний і культурний розвиток регіону.

8. Урядові обмеження діяльності земств негативно позначилися на поширенні поштового зв’язку у провінції. Розвиток державної пошти у сільській місцевості відбувався в умовах економії та відсутності чіткої програми. Відповідні поштові операції здійснювалися при поштових і залізничних станціях та волосних правліннях. Таврійська і Херсонська губернії у розширенні діяльності сільської пошти зайняли скромне місце, що очевидно пов’язано з відносно достатньою кількістю державних поштових установ і функціонування земської пошти. 

9. Керівництво відомства зв’язку, з огляду на стратегічну роль комунікаційних магістралей, намагалося наповнювати установи професійним, кваліфікованим і відданим уряду та справі персоналом. Низька привабливість служби у чиновницькому і тим більше дворянському середовищі змусила поштово-телеграфне відомство переорієнтуватися на поповнення із стану селян і міщан. Для них це відкривало реальні перспективи піднятися на щабель вище у соціальній стратифікації імперії шляхом отримання чину. Основна вікова категорія працівників зв’язку губерній була від 21 до 36 років, а керівний персонал формувався із вікових категорій від 21 до 50 років. Серед службовців спостерігалася незадовільна ситуація з освітнім рівнем, відсоток чиновників із середньою освітою не перевищував показник у 25%, з них більше 90% становили жінки. Відносно слабка зацікавленість вступу чоловіків у відомство зв’язку змусила активніше залучати до праці жінок. У поштових і поштово-телеграфних установах Таврійської та Херсонської губерній відсоток осіб жіночої статі мав вищі показники, ніж по імперії. Наприкінці 1917 р. вони уже становили одну четверту від всіх поштово-телеграфних службовців округу. Особливості формування службовців відомства зв’язку призвели до того, що значну масу, більше 90%, становили православні. Велика увага в округу приділялася підготовці і підвищенню кваліфікації зв’язківців.

10. Правляча еліта Росії розуміла, а після інформаційної блокади відчула важливість пошти, а тому не могла ігнорувати матеріальне забезпечення зв’язківців. Заробітні плати останніх не були найнижчими серед чиновництва і тим більше основної маси робітників, як писали радянські історики. На початку ХХ ст. впровадилися додаткові стимули, покращився соціальний захист. Проте життєвий рівень більшості поштово-телеграфних службовців все ж таки не піднявся до рівня значення їхньої діяльності у функціонуванні державного апарату, що у першу чергу залежало від диспропорції в обсязі виконаної роботи і встановленої винагороди. Підтвердженням цього може слугувати постійне існування вакантних місць в установах зв’язку, а це, в свою чергу, створювало проблему наповнення кадрами установи ОПТО, яку не вдалося подолати до кінця 1917 р. 

Таким чином, організація та розвиток поштового зв’язку Таврійської і Херсонської губерній наприкінці ХІХ – початку ХХ ст. були обумовлені індустріальним характером регіону, стратегічним положенням, яке визначалося виходом до морів, що становило їхню своєрідність з одного боку, а з іншого сприяло промисловому і культурному розвитку.

У додатках вміщено діаграми, таблиці розвитку поштового зв’язку в імперії, Таврійській і Херсонській губерніях, характеристика особового складу установ зв’язку губерній. 
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АНОТАЦІЯ

Федорченко О.В. Розвиток поштового зв’язку в Таврійській і Херсонській губерніях наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата історичних наук за спеціальністю 07.00.01 – історія України. – Чорноморський державний університет ім. Петра Могили, Миколаїв, 2011.

Дисертація є комплексним дослідженням еволюції поштового зв’язку в Таврійській і Херсонській губерніях наприкінці ХІХ – на початку ХХ ст. Показано основні принципи урядової політики стосовно організації та діяльності зв’язку. На основі широкої джерельної бази висвітлено регіональні особливості інтенсивного розвитку поштового зв’язку регіону. Значну увагу приділено аналізу фінансових показників та географії поширення установ зв’язку Таврійської і Херсонської губерній. Показано роботу поштових і поштово-телеграфних установ у роки надзвичайних ситуацій Першої російської революції та Першої світової війни. Визначено, що земства Таврійської і Херсонської губерній, незважаючи на інтенсивний розвиток державної пошти, прикладали значні зусилля для покращення поштових комунікаційних мереж в регіоні. 

Чільне місце відведено вивченню кадрової політики поштово-телеграфного відомства і формуванню корпусу зв’язківців державних установ губерній. З’ясовано джерела поповнення поштово-телеграфних службовців, охарактеризовано освітній і віковий рівень, релігійну приналежність, становість і кар’єрне зростання зв’язківців. Системно розкрито життєвий рівень службовців, умови їх роботи.

Ключові слова: поштовий зв’язок, Таврійська і Херсонська губернії, земська пошта, кореспонденція, поштово-телеграфні службовці. 

SUMMARY
Fedorchenko О.V. The development of Postage in Taurian and Kherson provinces in the end of ХІХ – at the beginning of the ХХ century. – Manuscript.

Thesis for a candidate degree of historical sciences in specialty 07.00.01 –history of Ukraine. – Petro Mohyla Black Sea State University. – Mykolayiv, 2011.
Dissertation is complex research of postage’s evolution in Taurian and Kherson provinces in the end of ХІХ – at the beginning of ХХ century. The main principles of governmental policy to organization and activity of postage are shown. Basing the large range of sources the regional characteristics of postage’s intensive development are covered. The author pays a considerable attention to analysis of financial indexes and location of postage’s institutions in Taurian and Kherson provinces. The work of post and post-telegraph institutions during a First Russian revolution and First World War is exposed. Without regard to intensive development of state post, Zemstvos of the Taurian and Kherson provinces made considerable efforts for improvement of post of communication networks in a region. 

The main place is taken to the study of personnel policy of post-telegraph department and forming of post officials staff in the state institutions of provinces. The sources of addition to the post-telegraph employees are found out. The educational and age-old level, religious status, social class and career growth of employees are described. The living standards and labor conditions of them are system exposed.
Key words: postage, Taurian and Kherson provinces, zemstvo’s post, correspondence, post and telegraph employees.
АННОТАЦИЯ
Федорченко О.В. Развитие почтовой связи в Таврической и Херсонской губерниях в конце ХІХ – начале ХХ вв. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.01 – история Украины. – Черноморский государственный университет им. Петра Могилы, Николаев, 2011.

Диссертация является комплексным исследованием эволюции почтовой связи Таврической и Херсонской губерний в конце ХІХ – начале ХХ ст. Показаны основные принципы правительственной политики по организации и деятельности связи. На основе широкой базы источников раскрыты региональные особенности развития почтовой связи региона. В диссертации обосновывается вывод о том, что интенсивное развитие почтового дела в Таврической и Херсонской губерниях в сравнении со среднестатистическими показателями империи зависело от динамического роста численности населения, увеличения количества образованных жителей, активной внутренне- и внешнегубернской миграции населения, промышленным развитием губерний, стратегическим географическим положением территории. Особенное внимание уделено анализу финансовых показателей и доступности учреждений связи Таврической и Херсонской губерний. Выяснено, что почтовая прибыль губерний постоянно возрастала как в количественном, так и процентном соотношении. Коэффициент доступности учреждений связи был лучше, нежели в целом по империи, к тому же площадь и количество жителей губернии на одно учреждение постоянно сокращались. 

Показано работу почтовых и почтово-телеграфных учреждений в годы чрезвычайных ситуаций Первой российской революции и Первой мировой войны. Связисты Юга Украины, особенно Херсонской губернии, принимали активное участие в почтово-телеграфной забастовке 1905 г., чем вызвали информационную блокаду стратегического региона. В тоже время, благодаря усилиям связистов в военные 1914-1917 гг., почтовая связь губерний удовлетворяла царское и Временное правительства. Выяснено, что почтовая корреспонденция была важным и к тому же стабильным информационным источником для правоохранительных органов империи. 

Установлено, что земства Таврической и Херсонской губерний, несмотря на интенсивное развитие государственной связи в регионе, прилагали значительные усилия для покрытия большей территории почтовыми коммуникационными сетями. Они пошли двумя путями: организовали земскую почту и улучшали почтовое дело посредством оптимизации почтовой гоньбы и содержанием сухопутных путей сообщения. Одновременно в сельской местности Таврической и Херсонской губерний функционировали несколько видов сельской почты, но в связи с активным развитием государственной и земской почт их часть в почтовом сообщении была сравнительно небольшой. 

Особенное место отведено исследованию кадровой политики почтово-телеграфного ведомства и формированию корпуса связистов. Определены источники кадрового пополнения почтово-телеграфных служащих, охарактеризованы образовательный и возрастной уровень, отношение к вере, сословиям и карьерный рост связистов. Системно раскрыто жизненный уровень служащих, условия их работы.

Ключевые слова: почтовая связь, Таврическая и Херсонская губернии, земская почта, корреспонденция, почтово-телеграфные служащие.
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