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В с т у п

Актуальність теми. Одним з індикаторів успіху Програми економічних реформ України на 2010–2014 рр.
 є зниження частки тіньової економіки до 2014 р. на 30% порівняно з рівнем 2010 р., що передбачає покращення механізму управління інформаційними потоками між користувачами та суб’єктами господарювання. З огляду на це, саме процес подання та оприлюднення фінансової звітності, який характеризує відкритість і доступність інформації як основи прийняття рішень різними користувачами і є визначальним чинником, що дозволяє запобігти та протидіяти тіньовому сектору економіки й сприяти підвищенню конкурентоспроможності підприємств. 

Посилення впливу процесів глобалізації та міжнародної інтеграції України на діяльність суб’єктів господарювання викликає потребу в поглибленому дослідженні процесів подання та оприлюднення фінансової звітності як структурного елемента організації бухгалтерського обліку для забезпечення відповідності показників фінансової звітності, якість яких визначається рівнем доступності до неї, інформаційним потребам широкого кола користувачів для прийняття ними рішень.

Дослідженню питань фінансової звітності приділялося чимало уваги у працях вітчизняних учених: М.Т. Білухи, Ф.Ф. Бутинця, Б.І. Валуєва, Ю.А. Вериги, С.Ф. Голова, Й.Я. Даньківа, С.В. Івахненкова, Г.Г. Кірейцева, В.М. Костюченко, Я.Д. Крупки, М.В. Кужельного, С.А. Кузнецової, Т.Є. Кучеренко, С.Ф. Легенчука, Н.М. Малюги, Є.В. Мниха, В.Б. Моссаковського, В.О. Озерана, В.К. Орлової, Л.М. Пилипенка, Н.І. Пилипів, М.С. Пушкаря, В.В. Сопко, Л.В. Чижевської, М.Г. Чумаченка, П.Я. Хомина, В.О. Шевчука, М.Т. Щирби, І.Й. Яремка, а також зарубіжних: Х. Андерсена, І.А. Бланка, С.А. Дипіази, К. Друрі, Р. Еклза, Д. Колдуела, В. Маккензі, Б. Нідлза, К. Нільсена, Я.В. Соколова, М.Ф. Ван Бреда, Е.С. Хендріксена, І.Ф. Шера та інших.

Проведені дослідження вищезгаданими науковцями склали основу теоретичних засад, організаційних і методичних положень формування фінансової звітності суб’єктів господарювання, однак не достатньо вивченими залишаються питання подання та оприлюднення фінансової звітності, з врахуванням її відкритості та доступності, для задоволення інформаційних потреб користувачів, що вимагають подальшого опрацювання.

Тому необхідно вирішувати проблемні питання щодо узгодженості понятійного апарату в частині дефініцій «подання фінансової звітності» та «оприлюднення фінансової звітності», розробки теоретичних та організаційних положень подання та оприлюднення фінансової звітності для забезпечення інтересів користувачів.

Важливість окреслених проблем та їхня наукова й практична значущість зумовили вибір теми дисертаційної роботи, визначили її актуальність, мету, завдання та зміст.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до плану наукових досліджень ДВНЗ «Ужгородський національний університет» за темою: «Структурна політика і регіональні пріоритети розвитку Закарпатської області в умовах економічної трансформації»,  підтемою: «Вдосконалення обліку,  аналізу та аудиту в умовах економічної трансформації» (номер державної реєстрації 0105U004082), у межах якої автором запропоновано рекомендації з удосконалення теоретичних та організаційних основ процесу подання та оприлюднення фінансової звітності в межах системи забезпечення інтересів користувачів.

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування теоретичних положень і розроблення практичних рекомендації щодо вдосконалення організації подання та оприлюднення фінансової звітності, спрямованих на забезпечення інтересів користувачів у сучасних економічних умовах.

Для досягнення мети в дисертації визначено такі завдання:
· дослідити сутність дефініцій «подання фінансової звітності» та «оприлюднення фінансової звітності» з метою їх уточнення та встановлення взаємозв’язку;

· удосконалити класифікацію користувачів фінансової звітності з урахуванням їхніх інтересів, що є передумовою подальшого розвитку процесів подання та оприлюднення фінансової звітності;

· визначити особливості електронного подання та оприлюднення фінансової звітності, що підвищить рівень забезпеченості інтересів розширеного кола користувачів;

· дослідити та конкретизувати порядок організації процесу подання та оприлюднення фінансової звітності як структурного елемента системи організації бухгалтерського обліку;

· дослідити й проаналізувати стан і перспективи забезпечення доступності фінансової звітності;

· обґрунтувати показники фінансової звітності з метою задоволення потреб користувачів без фінансового інтересу;

· розробити практичні рекомендації щодо виявлення напрямів удосконалення процесів подання та оприлюднення фінансової звітності з метою більш повного забезпечення інтересів користувачів.

Об’єктом дослідження є процес подання та оприлюднення фінансової звітності в системі бухгалтерського обліку для забезпечення інтересів користувачів.

Предметом дослідження є сукупність теоретичних та організаційних положень подання та оприлюднення фінансової звітності для забезпечення інтересів користувачів.

Методи дослідження. У процесі написання дисертаційної роботи використано загальнонаукові та специфічні методи наукового пізнання. Методи теоретичного узагальнення, герменевтики та порівняння дали можливість уточнити понятійний апарат дисертаційної роботи в частині трактування сутності понять «подання фінансової звітності», «оприлюднення фінансової звітності», «користувач фінансової звітності», «інтерес користувачів фінансової звітності». Абстрактно-логічний метод був використаний під час дослідження положень забезпечення доступності фінансової звітності та в процесі теоретичного узагальнення й формування висновків. Методи індукції та дедукції – для визначення напрямів удосконалення організації процесів подання та оприлюднення фінансової звітності. Методи аналогії, аналізу та синтезу, порівняння дозволили обґрунтувати модель процесів подання та оприлюднення фінансової звітності з максимальним відкритим доступом та системою противаг, що задовольняє інтереси користувачів. За допомогою методів групування та узагальнення вдосконалено класифікацію користувачів фінансової звітності. У процесі апробації запропонованого документального забезпечення організації процесів подання та оприлюднення фінансової звітності та діагностики проблем, пов’язаних із розкриттям інформації, використані методи аналітичного групування, зведення та вибірковий метод, а для побудови діаграм, таблиць і схем – графічний метод.

Інформаційною базою дослідження є нормативно-правові акти України, наукові праці вітчизняних і зарубіжних учених-економістів з питань теорії та організації бухгалтерського обліку і фінансової звітності суб’єктів господарювання, монографічні та періодичні фахові видання, матеріали всеукраїнських і міжнародних наукових і науково-практичних конференцій, дані бухгалтерського обліку та звітності підприємств Закарпатської області, Інтернет-ресурси тощо.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає в обґрунтуванні теоретичних та організаційних положень і розробці практичних рекомендацій щодо вдосконалення організації подання та оприлюднення фінансової звітності для забезпечення інтересів користувачів у сучасних економічних умовах.

Основні результати, що відображають наукову новизну дослідження, полягають у такому:

удосконалено:

· порядок організації процесів подання та оприлюднення фінансової звітності в частині документального регламентування, який викладено в розробленому проекті «Положення про подання та оприлюднення фінансової звітності» для забезпечення інтересів користувачів. Це сприятиме прискоренню здійснення цих процесів у системі організації бухгалтерського обліку для задоволення інформаційних потреб користувачів; 

· класифікацію користувачів фінансової звітності шляхом доповнення її новою класифікаційною ознакою: на основі характеру їх інтересів, зокрема через визначення приватного та публічного інтересу користувачів фінансової звітності, що надає можливість обґрунтувати напрями вдосконалення процесів подання та оприлюднення фінансової звітності для більш повного забезпечення інтересів користувачів;

· процес подання фінансової звітності через Державну службу статистики з використанням Інтернет-ресурсів для забезпечення потреб в інформації як державних структур через передачу їм права доступу, так і будь-яких інших зацікавлених користувачів на основі їхніх запитів без участі суб’єктів господарювання, що склали таку звітність. Це підвищить інформативність фінансової звітності через розширення можливостей доступу до неї, що суттєво вплине на задоволення інформаційних потреб користувачів для прийняття ними виважених рішень;

набули подальшого розвитку:

· уточнення дефініцій «подання фінансової звітності» та «оприлюднення фінансової звітності», у яких на відміну від існуючих акцентовано увагу на виокремленні особливостей електронного подання інформації. В уточнених визначеннях поглиблюються теоретичні основи досліджуваних дефініцій для встановлення взаємозв’язку між ними;

· пропозиції щодо включення до переліку підприємств, які зобов’язані оприлюднювати фінансову звітність, суб’єктів природних монополій. Це сприятиме задоволенню потреб користувачів, які є споживачами послуг таких підприємств, необхідною інформацією та уможливить здійснення зовнішнього контролю за діяльністю останніх для прийняття рішень;

· теоретичне обґрунтування особливостей електронного подання та оприлюднення фінансової звітності з урахуванням комплексного впливу організаційних, технічних та нормативно-правових факторів для підвищення рівня задоволення інформаційних потреб розширеного кола користувачів;

· пропозиції щодо задоволення інформаційних потреб зовнішніх користувачів без фінансового інтересу на основі обґрунтування необхідності розкриття інформації щодо окремих, найбільш значущих показників фінансової звітності через процес їх оприлюднення. Це створить середовище, що адекватно забезпечить інформаційні інтереси цієї групи користувачів.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробленні рекомендацій, спрямованих на вдосконалення процесів подання та оприлюднення фінансової звітності в системі забезпечення інтересів користувачів. Застосування  на практиці запропонованих автором рекомендацій і пропозицій забезпечить підвищення рівня доступності та інформативності фінансової звітності, що сприятиме задоволенню інформаційних потреб розширеного кола користувачів для прийняття ними рішень. 

Результати дослідження отримали можливість застосування в практичній діяльності таких підприємств, як:

· ТОВ «Сіо-К» – розроблено та впроваджено «Положення про подання та оприлюднення фінансової звітності» як основу документального забезпечення процесів подання та оприлюднення фінансової звітності в системі організації бухгалтерського обліку (довідка № 21-2012 від 31 травня 2012 р.);

·  УАП ТОВ «Фішер-Мукачево» – впроваджено порядок встановлення відповідальності за практичну реалізацію процесів подання та оприлюднення фінансової звітності (довідка № 23/12 від 15 червня 2012 р.);

· ТДВ «Міжгірський лісокомбінат» – впроваджено положення облікової політики в частині реалізації процесів подання та оприлюднення фінансової звітності (довідка № 119 від 25 вересня 2012 р.);

· Закарпатська торгово-промислова палата – використано рекомендації щодо добровільного оприлюднення фінансової звітності для більш широкого та комплексного інформування як дійсних, так і потенційних користувачів (довідка № 15.06-27/350 від 17 травня 2012 р.).

Окремі теоретичні результати дослідження застосовуються у навчальному процесі ДВНЗ «Ужгородський національний університет» під час викладання дисциплін «Звітність підприємств», «Облікова політика підприємств», «Організація обліку» (довідка № 01-10/2348 від 12 жовтня 2012 р.).

Особистий внесок дисертанта. Дисертаційна робота є самостійно виконаним науковим дослідженням. Розробки, висновки та положення наукової новизни, викладені в дисертації, отримані автором особисто. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використано лише висновки та рекомендації, які є результатом особистої роботи автора.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення і результати досліджень доповідалися на: Всеукраїнській науково-практичній конференції для студентів та молодих вчених «Сучасні підходи до креативного управління економічними процесами» (м. Київ, 26 березня 2010 р.), Першій міжнародній науково-практичній конференції «Удосконалення обліку, аналізу, аудиту і звітності в сучасних умовах глобалізаційних процесів у світовій економіці» (м. Ужгород, 26–28 квітня 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні кризові явища в економіці та проблеми облікового, контрольного і аналітичного забезпечення управління підприємством» (м. Луцьк, 29–30 червня 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми розвитку обліку, контролю та аналізу в умовах глобальних економічних змін» (м. Полтава, 07–08 жовтня 2010 р.), ІІІ Міжнародній науковій конференції «Проблеми обліку, аналізу і аудиту в умовах ринкової трансформації економіки» (м. Львів, 10–11 листопада 2010 р.), Міжнародній науково-практичній конференції «Облік як інформаційна система для економічної безпеки підприємств в конкурентному середовищі» (м. Тернопіль, 25–26 листопада 2010 р.), VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 18–20 травня 2011 р.), Першій міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми, сучасний стан та перспективи розвитку обліку, аналізу та аудиту» (м. Севастополь, 11–13 травня 2012 р.), V Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні кризові явища в економіці і проблеми облікового, контрольного і аналітичного забезпечення управління підприємством» (м. Луцьк, 25 травня 2012 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 20 наукових праць обсягом 6,79 друк. арк., з них у наукових фахових виданнях – 6 статей обсягом 3,66 друк. арк., 11 тез доповідей обсягом 1,91 друк. арк., а також в інших виданнях – 3 статті обсягом 1,22 друк. арк.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг дисертаційної роботи становить 183 сторінки друкованого тексту. Робота містить 14 таблиць на 12 сторінках, 38 рисунків на 20 сторінках та 17 додатків на 47 сторінках. Список використаних джерел включає 231 найменування і розміщений на 27 сторінках.

ВИСНОВКИ ТА ПРОПОЗИЦІЇ

У дисертації здійснено теоретичне узагальнення й запропоновано нове вирішення наукових завдань, які полягають в обґрунтуванні теоретичних та організаційних положень процесів подання та оприлюднення фінансової звітності, що сприятиме забезпеченню інтересів користувачів у сучасних економічних умовах.

Виконане дослідження дало змогу зробити такі висновки й пропозиції:

1. На основі виявлення різних тлумачень економічної сутності поняття «подання фінансової звітності» та «оприлюднення фінансової звітності» запропоновано авторське їх визначення. Зокрема, під поданням фінансової звітності слід розуміти процес адресного представлення її користувачам в паперовій та електронній формі з метою прийняття рішень. Під оприлюдненням фінансової звітності розуміють процес публічного розміщення фінансової звітності для широкого загалу та користувачам, що приймають рішення на її основі шляхом її публікації в спеціалізованих виданнях або за допомогою мережі Інтернет. Виявлено взаємозв’язок між такими поняттями, що проявляється у співвідношенні одиничного і загального.

2. Для більш повного задоволення потреб розширеного кола користувачів у достовірній інформації, інтереси яких є пріоритетними та домінують у межах інших інтересів, обґрунтовано необхідність удосконалення їх класифікації. На основі дослідження запропоновано доповнити її класифікаційною ознакою, виходячи з характеру їхніх інтересів, зокрема через визначення приватного та публічного інтересу користувачів фінансової звітності. Це створить основу для реалізації мети фінансової  звітності, необхідної для прийняття рішень. 

3. Підвищення рівня забезпеченості інтересів розширеного кола користувачів пов’язане з визначенням особливостей електронного подання та оприлюднення фінансової звітності. Зважаючи на це, у дисертації доведено необхідність удосконалення процесів подання та оприлюднення фінансової звітності на основі доповнення таких процесів електронними методами передачі інформації за допомогою Інтернет-ресурсів з урахуванням комплексного впливу організаційних, технічних та нормативно-правових факторів на їх реалізацію. Це забезпечить підвищення рівня організації процесів подання та оприлюднення фінансової звітності й буде сприяти задоволенню потреб користувачів в інформації, яка необхідна для прийняття рішень. 

4. На основі дослідження стану організації бухгалтерського обліку та якісних характеристик фінансової звітності на підприємствах Закарпатської області виявлено низький рівень регулювання процесів подання фінансової звітності, який не забезпечує публічного доступу до неї розширеного кола користувачів, зокрема приватного сектору. Для вирішення цієї проблеми в дисертації розроблено «Положення про подання та оприлюднення фінансової звітності», використання якого дозволить працівникам бухгалтерії вдосконалити організацію процесу подання та оприлюднення фінансової звітності в системі бухгалтерського обліку Це сприятиме прискоренню здійснення такого процесу для задоволення інформаційних потреб розширеного кола користувачів. 

5. Для підвищення рівня доступності фінансової звітності підприємств Закарпатської області, які є суб’єктами природних монополій, обґрунтовано необхідність включення їх до складу тих підприємств, що зобов’язані оприлюднювати фінансову звітність. Це дозволить забезпечити розширення можливостей для здійснення зовнішнього контролю за діяльністю суб’єктів природних монополій, які мають важливе економічне значення, і підсилить захист тих користувачів, які є споживачами послуг таких підприємств.

6. Існуючий рівень задоволення інформаційних потреб користувачів без фінансового інтересу, якими є суб’єкти «третього» сектору економіки, зокрема професійні консультанти, аналітики, не повністю враховує те, що таким користувачам не потрібний весь обсяг інформації, що міститься у фінансовій звітності, з огляду на відсутність у них фінансового інтересу.

Для вирішення проблеми й урахування масовості такої групи користувачів та специфіки їхніх інтересів їм запропоновано розкриття інформації тільки щодо окремих, найбільш значущих, показників фінансової звітності саме через процес оприлюднення. Це створить середовище, що адекватно забезпечить інтереси цієї групи користувачів без фінансового інтересу для прийняття рішень.

7. Існуючий порядок подання та оприлюднення фінансової звітності не сприяє повному забезпеченню інтересів користувачів і призводить до недостатньої ефективності реалізації таких процесів. Зважаючи на це, у дисертації запропоновано здійснювати процес подання фінансової звітності через Державну службу статистики з використанням Інтернет-ресурсів, яка забезпечить потреби в інформації як державних структур через передачу їм права доступу, так і будь-яких інших зацікавлених користувачів на основі їхніх запитів без участі суб’єктів господарювання, що склали таку звітність. Це підвищить інформативність фінансової звітності через розширення можливостей доступу до неї та сприятиме забезпеченню інтересів розширеного кола користувачів.
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