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22. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В українському соціумі актуалізується суспільна потреба в комплексній програмі соціальної допомоги, у нових формах соціального захисту, всебічній підтримці соціально незахищених верств населення, в успішній діяльності «третього сектора», інших важливих інститутів громадянського суспільства.

Становлення та розвиток доброчинної діяльності в сучасному українському суспільстві сприяє вирішенню низки проблем соціально незахищених груп населення. Крім того доброчинній діяльності належить важлива роль у формуванні моральних норм і ціннісних установок соціуму та особистості, вона також стає важливим складником у реалізації державної соціальної політики.

На відміну від розвинених країн, доброчинна діяльність у нашій країні тільки інституціоналізується. При цьому доцільно говорити про незавершеність таких етапів становлення та розвитку соціального інституту доброчинної діяльності, як легітимація та легалізація. Разом із тим, слід відзначити недосконалість та неефективність законодавчої бази, що регулює функціонування інституту доброчинної діяльності. З огляду на роль доброчинності у реалізації державної соціальної політики, у розбудові моральних засад суспільства, у становленні громадянського суспільства, науковий аналіз доброчинної діяльності, а також особливостей її інституціоналізації є вкрай актуальним.

Значний внесок до наукового аналізу доброчинної діяльності зроблено представниками таких галузей соціогуманітарного знання, як історія, соціальна філософія, педагогіка, психологія, соціологія тощо.

Важливе значення для дослідження інституціоналізації та соціальних інститутів мають роботи П. Блау, П. Бергера, М. Вебера, Е. Гідденса, Е. Дюркгейма, Т. Лукмана, Р. Мертона, Т. Парсонса, Г. Спенсера, Дж. Тернера, П. Штомпки, Я. Щепанського та ін.
Серед сучасних російських учених, творчість яких пов'язана із вивченням проблем доброчинної діяльності, можна назвати таких дослідників, як О. Алексєєву, І. Антонович, Р. Апресяна, О. Костіну, О. Кузіну, І. Модель, Б. Модель, Л. Якобсона та ін.

Ідеї, плідні для соціологічного аналізу інституціоналізації доброчинної діяльності, висловлюються в роботах таких українських дослідників, як Д. Акімов, В. Бакіров, О. Балакірєва, Т. Бень, С. Буко, Ю. Галустян, О. Гілета, С. Горбунова-Рубан, В. Ніколаєвський, В. Полторак, І. Попова, В. Соболєв, О. Черних, І. Юрченко, О. Яременко та ін.

Сучасні українські дослідження, в яких аналізується стан доброчинної діяльності, можливо розділити на роботи, що присвячені теоретичному осмисленню соціально-культурного феномену доброчинності (О. Кочнова, С. Куц, Н. Савранська, Л. Юрченко та ін.); вивченню доброчинності як виду соціальної діяльності (О. Оберемко, О. Пенькова, О. Поцулко та ін.); типології історичних етапів еволюції доброчинності (П. Біліченко, В. Корнієнко, А. Нарадько, Н. Побірченко, С. Поляруш, Н. Сейко та ін.).

Серед сучасних учених, творчість яких пов'язана з вивченням проблем соціальних інститутів та інституціоналізації, слід назвати таких дослідників, як С. Войтович, М. Ворона, Є. Головаха, В. Добреньков, О. Данилов, Т. Заславська, А. Кравченко, Н. Лисиця, С. Макєєв, В. Матусевич, Н. Паніна, В. Пилипенко, А. Ручка, В. Танчер, В. Тарасенко, Ю. Чернецький, В. Ядов та ін.

Треба зазначити, що вже сформовано правове поле доброчинної діяльності, котре складається з Конституції України, Законів України «Про благодійництво та благодійні організації», «Про волонтерську діяльність», «Про об‘єднання громадян», «Про соціальні послуги» тощо. Деякі з положень викликали дискусії щодо поправок до зазначених законів, котрі регулюють функціонування доброчинності в Україні.
Незважаючи на широке коло публікацій, присвячених даній проблемі, аналіз доброчинної діяльності як соціального інституту сучасної України та сам процес її інституціоналізації ще не стали предметом спеціального наукового дослідження. Враховуючи, що інституціоналізація цієї діяльності є важливою умовою успішної реалізації державної соціальної політики, складником духовного розвитку суспільства, створення нових форм соціального захисту, становлення громадянського суспільства, дослідження цієї проблеми є актуальним.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках наукового напрямку досліджень кафедри соціології управління та соціальної роботи Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна, зокрема у науково-дослідному проекті «Ставлення харків‘ян до розвитку доброчинної діяльності у регіоні» (2010-2011 рр.).

Мета і задачі дослідження. Метою даної роботи є розробка та обґрунтування концептуальних засад соціологічного аналізу інституціоналізації доброчинної діяльності в умовах сучасної України.

Для досягнення мети було поставлено та вирішено такі задачі:
– схарактеризовано теоретико-методологічні підходи, звернення до яких сприяло соціологічному аналізу інституціоналізації доброчинної діяльності, внутрішньої структури соціального інституту доброчинної діяльності та функцій, які виконуються даним інститутом у суспільстві;

– сформовано та обґрунтовано понятійний апарат дослідження інституціоналізації доброчинної діяльності;

– розкрито особливості процесу формування інституту доброчинної діяльності в умовах сучасного українського суспільства;

– визначено та схарактеризовано соціальні функції доброчинної діяльності;

– схарактеризовано мотиваційні чинники, що обумовлюють процес залучення громадян до доброчинної діяльності в сучасній Україні;

– визначено й охарактеризовано групи громадян, які беруть участь у доброчинній діяльності в сучасній Україні.

Об'єктом дисертаційного дослідження є доброчинна діяльність.
Предметом — інституціоналізація доброчинної діяльності в сучасній Україні.

Теоретико-методологічною основою даного дослідження є розробки представників структурно-функціонального, діяльнісного та інституціонального підходів. Для пояснення інституціоналізації доброчинної діяльності, сутності доброчинності та принципів її організації використані положення теорії соціальної дії (М. Вебер), теорії соціального обміну (П. Блау, Дж. К. Хоманс); для розуміння внутрішньої структури соціального інституту доброчинної діяльності та функцій, що виконуються даним інститутом у суспільстві, — положення структурного функціоналізму (Б. Малиновський, Р. Мертон, Т. Парсонс, А. Р. Редкліфф-Браун, Г. Спенсер).

Методи дослідження. Для розв'язання дослідницьких завдань у дисертаційній роботі використано низку як загальнонаукових, так і спеціальних методів, зокрема узагальнення та порівняння (для виявлення сутності теоретичних підходів до аналізу інституціоналізації та соціальних інститутів), аналізу та синтезу (для визначення теоретичних основ дослідження, систематизації теоретичних положень щодо визначення доброчинної діяльності та її інституціоналізації, під час виокремлення функцій доброчинної діяльності), системного аналізу (для визначення специфіки доброчинної діяльності як соціального інституту), класифікації (під час дослідження мотиваційних аспектів доброчинної діяльності, для визначення джерел та етапів її інституціоналізації).

Емпіричну базу дисертації склали матеріали соціологічного дослідження «Ставлення харків‘ян до розвитку доброчинної діяльності у регіоні», здійсненого за участі автора співробітниками кафедри соціології управління та соціальної роботи соціологічного факультету Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна (2010-2011 рр., наук. керівник — к. ф. н. В. Ніколаєвський). У ході дослідження було опитано населення м. Харкова (n = 685), проведено експертне опитування (n = 93). Проведено вторинний аналіз соціологічного дослідження «Благодійність по-українськи» Соціологічної групи «Рейтинг» (масове опитування проводилося у грудні 2010 року в усіх областях України, АР Крим та місті Києві, n = 2000).

Наукова новизна одержаних результатів полягає у розв'язанні наукового завдання соціології організацій та управління щодо розробки концептуальних засад соціологічного аналізу інституціоналізації доброчинної діяльності в умовах українського суспільства, а саме:
уперше:

– запропоновано дефініції понять «доброчинна активність» та «первинна інституціоналізація доброчинної діяльності». Доброчинна активність визначена як різновид соціальної активності, тобто як ініціативна, самостійна й усвідомлена діяльність з надання доброчинної допомоги, що характеризується спрямованістю на добрі вчинки та базується на соціоцентричних настановах та цінностях. Первинна інституціоналізація доброчинної діяльності визначена як процес перетворення соціального руху доброчинців на структурований соціальний інститут доброчинної діяльності, під час якого формуються статусно-рольова система, система соціального контролю, механізми комунікації й організаційна структура, що забезпечують його соціальну легітимацію та легалізацію;

– розкрито чинники та показники інституціоналізації доброчинної діяльності в сучасному українському соціумі, схарактеризовано її джерела та етапи, структурні компоненти інституту доброчинності. Доведено, що доброчинна діяльність у сучасній Україні перебуває на рівні первинної інституціоналізації, що знаходить свій прояв у готовності населення до участі у доброчинності, наявності організаційних форм та норм, що регулюють цю діяльність;

– здійснено типологічний аналіз громадян, які беруть участь у доброчинній діяльності. Виокремлено групи «доброчинці-ідеалісти», «доброчинці-прагматики» та «вимушені доброчинці» на підставі таких критеріальних ознак, як ставлення до доброчинної діяльності, мотиви, бажання, готовність до заняття благодійною діяльністю та реальна участь у ній, ініціативність та добровільність цієї участі;

удосконалено:

– класифікацію соціальних функцій доброчинної діяльності. Схарактеризовано та розкрито значення моральної функції доброчинності, котру включено до класифікації вже визначених соціальних функцій доброчинної діяльності, таких як економічна, соціальна, ринкова, суспільна, політична та маркетингова. Запропоновано розглядати моральну функцію доброчинної діяльності як таку, що сприяє подоланню духовної кризи в сучасному українському суспільстві, демократизації соціального життя й гуманізації соціальних відносин;

дістали подальшого розвитку:

– теоретико-методологічна база дослідження інституціоналізації доброчинної діяльності. На підставі синтезу структурно-функціонального, діяльнісного та інституціонального підходів запропоновано категоріальний апарат дослідження феномену доброчинної діяльності, до якого увійшли такі поняття, як «доброчинна діяльність», «інституціоналізація доброчинної діяльності», «первинна інституціоналізація доброчинної діяльності», «соціальний інститут доброчинної діяльності», «доброчинна активність», «спонсорство», «волонтерство», «меценатство», «філантропія» тощо;

– уявлення про структуру мотиваційних чинників доброчинної діяльності у сучасному українському суспільстві. Запропоновано до вже існуючих рівнів мотиваційних чинників, таких як мікро-, мезо- та макрорівень, додати мегарівень, до якого належать чинники розвитку доброчинної діяльності у глобальному вимірі, зокрема на рівні міжнародного співробітництва. Вже існуючі мотиваційні чинники доброчинності на мікрорівні (моральний та релігійний мотив, мотив співчуття, мотив престижу, соціального визнання) доповнено мотивом наслідування моди, котрий охарактеризовано як складову частину мотиву престижу та соціального визнання.
Теоретичне та практичне значення одержаних результатів. Теоретичне значення дисертаційної роботи полягає у розробці та обґрунтуванні концептуальних засад соціологічного аналізу інституціоналізації доброчинної діяльності в умовах сучасної України; у здійсненні теоретичної інтерпретації понять «доброчинна активність» та «первинна інституціоналізація доброчинної діяльності»; в уточненні понять «доброчинна діяльність», «філантропія», «меценатство», «спонсорство», «волонтерство».

Практичне значення результатів дисертації полягає у тому, що основні положення та висновки роботи можуть бути використані представниками органів державної та місцевої влади та комерційних структур для організації ефективної взаємодії з доброчинними та громадськими організаціями; фахівцями-практиками під час їхньої роботи у галузі фандрайзингу; представниками доброчинних та громадських організацій з метою вдосконалення взаємодії з населенням, залучення його до доброчинної діяльності.

Положення дисертаційної роботи можуть бути застосовані у подальших дослідженнях із зазначеної проблематики, а сформульовані висновки сприятимуть розвитку таких галузей наукового знання, як соціологія молоді, соціологія моралі, соціологія виховання, соціологія організацій та управління, соціологія громадянського суспільства, соціальна робота, і становленню нової галузі наукового знання — соціології доброчинності. Висунуті й обґрунтовані в роботі положення можуть бути використані для викладання навчальних курсів «Соціальна політика», «Соціальне проектування та фандрайзинг», «Соціальне забезпечення та соціальний захист» та ін. для підготовки фахівців із соціології та соціальної роботи.

Особистий внесок здобувача. Усі положення та висновки дисертаційного дослідження розроблені автором самостійно.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні положення дисертаційного дослідження були представлені на конференціях: Міжнародній науковій конференції «Харківські соціологічні читання» (Харків, 2006 р.); Міжнародних науково-практичних конференціях «Якубинська наукова сесія» (Харків, 2007 р., 2011 р., 2012 р.); Міжнародних конференціях студентів та аспірантів «Соціологія у (пост)сучасності» (Харків, 2008 р., 2009 р., 2010 р., 2011 р.); І Конгресі Соціологічної асоціації України «Соціологія в ситуації соціальних невизначеностей» (Харків, 2009 р.); Міжнародній науковій конференції «Соціально-політична інтеграція: локальний, регіональний і глобальний виміри» (Одеса, 2009 р.); Міжнародних конференціях «Сучасні суспільні проблеми у вимірі соціології управління» (Донецьк, 2009 р., 2010 р., 2011 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми розвитку соціологічної теорії: сучасна соціологічна теорія і пострадянські трансформації» (Київ, 2011 р.).

Положення та висновки дисертації обговорювались на теоретичному семінарі соціологічного факультету Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна та науково-теоретичних семінарах кафедри соціології управління та соціальної роботи соціологічного факультету Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна.

Публікації. Результати дисертаційного дослідження викладені у 17 публікаціях, у тому числі у 12 статтях, 10 із яких опубліковані у фахових виданнях із соціології.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційне дослідження складається із вступу, трьох розділів, дев‘яти підрозділів, висновків до кожного розділу та загальних висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації — 212 сторінок, із яких 184 сторінок основного тексту; 26 сторінок списку використаних джерел (242 найменування), додатки, які містять 1 рисунок. Робота містить 16 таблиць та 11 рисунків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, висвітлено ступінь наукової розробленості проблеми, обраної для дисертаційного дослідження, визначено мету та задачі дослідження, його об’єкт і предмет, визначено теоретико-методологічні засади та емпіричну базу дослідження, розкрито наукову новизну, теоретичне та практичне значення отриманих результатів, наведено дані про апробацію.

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади соціологічного аналізу доброчинної діяльності» розглянуто теоретико-методологічні підходи до вивчення доброчинної діяльності, а також сформульовано та обґрунтовано понятійно-категоріальний апарат дисертаційного дослідження.

Перший підрозділ «Доброчинна діяльність як соціальне явище» присвячено розгляду доброчинної діяльності як загальнонаукової категорії. Поряд із доброчинною діяльністю у межах дисертаційного дослідження автор використовує терміни «доброчинність» та «благодійна діяльність» як тотожні поняття. Наголос зроблено на організованій доброчинній діяльності, діяльності спеціалізованих фондів та організацій, а також на неорганізованій доброчинності, окремих проявах надання доброчинної допомоги людьми, підприємствами, установами.

На підставі узагальнення ознак та критеріїв доброчинної діяльності, уявлень про її внутрішню структуру уточнено визначення доброчинності, яка розуміється як дія або діяльність, що здійснюється добровільно та безкорисливо особами чи організаціями з метою надання матеріальної, фінансової, інтелектуальної та інших видів допомоги нужденним та організаціям задля здійснення ними соціально важливих функцій. Виходячи з розуміння дії як складової діяльності, автор уважає за можливе розглядати доброчинність дещо ширше, ніж це прийнято у науковій літературі, а саме і як дію. Адже дія, що здійснюється добровільно й безкорисливо, носить несистематичний, але організований характер та спрямована на надання будь-яких видів допомоги, має велику соціальну значимість і може вважатися доброчинністю, оскільки набуває специфічних характеристик доброчинної діяльності, зокрема таких, як наявність суспільно значимої мети, неспрямованість на отримання прибутку тощо.
Автор розглядає співвідношення доброчинної діяльності і таких споріднених із нею явищ, як меценатство, філантропія, волонтерство та спонсорство. Порівняльний аналіз феноменів доброчинної діяльності, філантропії, меценатства, волонтерства та спонсорства дозволив дійти висновку, що ці явища мають спільну природу — готовність та можливість надавати певну допомогу, але наявні й суттєві відмінності, настільки важливі, що їх можна вважати різними категоріями. Ці відмінності перебувають у сферах діяльності та мотивації (від співчуття до отримання певної користі), а також у тих ресурсах, що використовуються (матеріальних чи нематеріальних).

У другому підрозділі «Теоретико-методологічні підходи до аналізу сутності доброчинної діяльності» доброчинна діяльність розглядається у межах теорії соціальної дії, структурного функціоналізму та теорії соціального обміну. Теоретико-методологічний аналіз доброчинної діяльності свідчить про те, що доброчинність може розглядатися як соціальна діяльність, що має суб‘єктивний смисл та орієнтацію на іншого, а також як соціальний інститут, який має специфічні структуру, статусно-рольову систему, функції та мету. У межах дисертаційного дослідження приділяється особлива увага доброчинності як цілераціональній та цінніснораціональній соціальній дії, оскільки саме ці типи соціальної дії є показовими для дослідження доброчинної діяльності у її інституціональному аспекті.

Проведений теоретико-методологічний аналіз свідчить про те, що доброчинна діяльність становить собою загальнолюдську цінність, пов‘язану зі становленням духовності людини. Зазначені теоретико-методологічні підходи до аналізу сутності доброчинності підтверджують соціальну значимість даного виду соціальної діяльності, дають можливість розглядати її як один із факторів, що визначають суспільний розвиток.

У третьому підрозділі «Інституціоналізація доброчинної діяльності: теоретична інтерпретація поняття» розглянуто теоретичні підходи до аналізу інституціоналізації та соціальних інститутів у контексті становлення і розвитку інституту доброчинної діяльності. На основі аналізу соціологічних концепцій, що пояснюють природу та сутність соціальних інститутів, автор обґрунтовує використання структурно-функціонального, діяльнісного та інституціонального підходів до аналізу доброчинної діяльності.

Теоретичні розвідки щодо обраної теми дослідження дозволили доповнити та обґрунтувати його понятійно-категоріальний апарат. Основними категоріями дослідження поряд з категорією «доброчинна діяльність», що була обґрунтована у першому підрозділі, є поняття «інституціоналізація доброчинної діяльності» та «соціальний інститут доброчинної діяльності». Виходячи з існуючих уявлень про інституціоналізацію, поняття «інституціоналізація доброчинної діяльності» розуміється як процес закріплення норм, статусів та ролей, приведення їх до системи, що здатна діяти у напрямку задоволення певних суспільних потреб шляхом добровільного та безкорисливого надання допомоги, і — як результат — упорядкування зв‘язків між суб‘єктами спільної діяльності, процес формування соціального інституту доброчинної діяльності у межах існуючої соціальної системи.

На підставі проведеного аналізу в роботі уточнено визначення «соціальний інститут доброчинної діяльності». Він трактується як особливий соціальний інститут, що надає усталеності та визначеності суспільним відносинам між соціальними групами з приводу перерозподілу суспільних благ та задоволення певних соціальних потреб шляхом добровільного та безкорисливого надання допомоги, та разом із тим таким, що прискорює суспільний розвиток.

У роботі зазначено, що інституціоналізація доброчинної діяльності передбачає надання суспільним відносинам щодо добровільної та безкорисливої реалізації допомоги чітких структурних форм. Цей процес засновується на відповідній ціннісно-нормативній системі, яка регулює доброчинну діяльність, та має прояв у створенні спеціалізованих організацій, котрі займаються доброчинністю.

У другому розділі «Формування соціального інституту доброчинної діяльності в умовах сучасної України» висвітлюються питання, пов‘язані з сучасним станом доброчинної діяльності в українському суспільстві, з етапами її інституціоналізації та чинниками, що обумовлюють цей процес, особливу увагу приділено мотиваційним аспектам доброчинності, схарактеризовано особливості інституціоналізації доброчинної діяльності у сучасному українському соціумі.

У першому підрозділі «Чинники та етапи інституціоналізації доброчинної діяльності» на основі теоретичних розвідок щодо інституціоналізації доброчинної діяльності доповнено понятійно-категоріальний апарат дослідження поняттям «доброчинна активність». Воно було дефініційовано таким чином: доброчинна активність — різновид соціальної активності, тобто ініціативна, самостійна й усвідомлена діяльність з надання доброчинної допомоги, що характеризується спрямованістю на добрі вчинки та базується на соціоцентричних настановах та цінностях.

Звертаючись до аналізу процесу формування соціального інституту доброчинної діяльності в сучасній Україні, автор поділяє погляд О. Бень щодо рівнів інституціоналізаційних процесів: первинної та вторинної інституціоналізації, а також деінституціоналізації. На основі уявлень про формування соціального інституту доброчинності, його особливостей та сучасного стану, запропоновано дефініцію поняття «первинна інституціоналізація доброчинної діяльності». Вона розглядається як процес перетворення соціального руху доброчинців на структурований соціальний інститут доброчинної діяльності, під час якого формуються статусно-рольова система, система соціального контролю, механізми комунікації й організаційна структура, що забезпечують його соціальну легітимацію та легалізацію.

У підрозділі виокремлено основні етапи інституціоналізації доброчинної діяльності в умовах сучасного українського суспільства, схарактеризовано сучасний стан інституціоналізації доброчинності, визначено джерела даного процесу та чинники, що обумовлюють інституціоналізацію доброчинності. На кожному етапі інституціоналізації доброчинної діяльності автором було названо ті структурні елементи інституту, що були сформовані чи формуються у процесі становлення та розвитку доброчинності, а також суб‘єктів доброчинної активності, які обумовлюють процес формування соціального інституту благодійної діяльності. На основі аналізу особливостей інституціоналізації доброчинності та тих чинників, що обумовлюють цей процес, у роботі зазначено, що доброчинна діяльність як соціальний інститут в умовах сучасного українського суспільства знаходиться на початку власного розвитку, на рівні первинної інституціоналізації.
Другий підрозділ «Функції, суб‘єкти та форми доброчинної діяльності»  присвячено характеристиці основних функцій, суб‘єктів та форм благодійної діяльності, взаємозв‘язків інституту доброчинності, що перебуває на етапі становлення, та інших соціальних інститутів сучасного українського суспільства.

У роботі обґрунтовується, що процес становлення та розвитку інституту доброчинності у сучасному українському суспільстві досить тісно пов‘язаний з існуючими у соціумі моральними засадами, ціннісними установками, культурою, владою, державним устроєм, соціальною політикою та політичними настроями. Доводиться, що у сучасному українському суспільстві вплив держави на функціонування доброчинності залишається домінуючим. На сучасному етапі триває процес «одержавлювання» доброчинної діяльності, держава активно втручається у процес реалізації благодійної діяльності.
Звертаючись до аналізу структури процесу доброчинної діяльності, автор під об‘єктами доброчинної діяльності розуміє тих фізичних чи юридичних осіб, які потребують і отримують доброчинну допомогу. Спираючись на класифікацію А. Кльоциної та А. Орлової, автор розрізнює дві категорії об‘єктів доброчинності, а саме: об‘єкти-реципієнти, власне, ті, хто одержує доброчинну допомогу, та об‘єкти-донори, специфічні організації, що акумулюють та надають ресурси фізичним або юридичним особам на некомерційній основі.
Під суб‘єктами благодійної діяльності у роботі розуміються фізичні (громадяни України, іноземні громадяни, а також особи без громадянства) та юридичні особи (незалежно від форм власності), що надають доброчинну допомогу, враховуючи і міжнародні організації. Держава також може вважатися суб‘єктом благодійної діяльності, оскільки вона повинна встановлювати норми та приписи, що регулюватимуть доброчинну діяльність, а також стимулювати її всебічний розвиток.

У даному підрозділі розглядаються типології соціальних функцій доброчинної діяльності. Спираючись на класифікацію О. Костіної, яка виокремлює основні соціальні функції доброчинності — економічну, соціальну, ринкову, суспільну, політичну та маркетингову, автор пропонує додати до даного переліку моральну функцію та розглядати її як таку, що сприяє подоланню духовної кризи в сучасному українському суспільстві, демократизації соціального життя й гуманізації соціальних відносин.

У третьому підрозділі «Мотиваційні аспекти доброчинної діяльності» розглянуто чинники, що мотивують до участі у доброчинній діяльності. Спираючись на класифікацію рівнів мотивації доброчинної діяльності Н. Сейко, яка виокремлює мікро-, мезо- та макрорівень мотиваційних чинників доброчинної діяльності, автор удосконалює її, додаючи до неї мегарівень мотиваційних чинників, мегамотивацію. До мегамотивації пропонується відносити чинники розвитку доброчинної діяльності у глобальному вимірі, зокрема на рівні міжнародного співробітництва. Існування мотиваційних чинників на мегарівні характеризує досвід міжнародно визнаних, діючих протягом тривалого часу організацій, які надають доброчинну допомогу (наприклад, Товариства Червоного Хреста та Червоного Півмісяця, Спільноти сестер милосердя та матері Терези, Міжнародної організації «Корпус миру», Міжнародної медичної гуманітарної організації «Лікарі без кордонів» тощо).

У роботі на основі теоретичних розвідок щодо мотиваційних аспектів доброчинної діяльності до вже існуючих мотиваційних чинників доброчинності на мікрорівні (морального та релігійного мотиву, мотиву співчуття, мотиву престижу, соціального визнання) додано мотив наслідування моди, котрий охарактеризовано як складову частину мотиву престижу та соціального визнання.
У третьому розділі «Регіональні особливості становлення соціального інституту доброчинної діяльності в Україні: сучасний стан та перспективи» розглянуто умови функціонування доброчинної діяльності, взаємодію даного інституту, що перебуває на етапі становлення, з іншими акторами, які беруть участь у функціонуванні доброчинності.

У першому підрозділі «Ступінь готовності громадян до участі у доброчинній діяльності: регіональний аспект аналізу» на підставі таких критеріальних ознак, як ставлення до доброчинної діяльності, мотиви, бажання, готовність до заняття благодійною діяльністю та реальна участь у ній, ініціативність та добровільність цієї участі виокремлено такі групи громадян, які беруть участь у доброчинній діяльності: «доброчинці-ідеалісти», «доброчинці-прагматики» та «вимушені доброчинці». На основі аналізу матеріалів емпіричного дослідження схарактеризовано соціально-демографічні особливості кожної з груп. Подальший аналіз здійснювався за двома найбільш представницькими групами громадян, які беруть участь у доброчинній діяльності, зокрема такими, як «доброчинці-ідеалісти» та «доброчинці-прагматики».

Здійснена типологізація дозволила визначити специфіку «цільової аудиторії», на яку варто спрямовувати ресурси, призначені для підвищення рівня готовності до участі (або кількості тих, хто беруть участь) у доброчинній діяльності та скорочення кількості осіб, які припиняють займатися доброчинністю.

У другому підрозділі «Доброчинна діяльність на регіональному рівні: особливості функціонування в контексті становлення соціального інституту доброчинності», аналізуючи матеріали емпіричного дослідження, автор обґрунтовує висновок про вплив чинників, що спричинили відносно повільне становлення та розвиток соціального інституту доброчинності, а саме: низький рівень матеріального добробуту населення; втрата традицій доброчинності; низький рівень поінформованості населення про доброчинність, зокрема про діяльність організацій, що надають доброчинну допомогу; відсутність досконалої нормативно-правової бази, що регулює доброчинну діяльність; високий рівень недовіри громадян до діяльності доброчинних та громадських організацій; невикористані ресурси взаємодії доброчинного сектора із державними структурами, бізнес-структурами та засобами масової інформації.

У роботі акцентується увага на заходах, які сприятимуть розвитку доброчинного сектора на регіональному та державному рівнях: удосконаленні нормативно-правової бази, що регулює доброчинну діяльність; запровадженні цільових комплексних програм соціальної допомоги; спрощенні системи оподаткування юридичних осіб, що займаються доброчинною діяльністю; збільшенні кількості людей і компаній, які долучаються до активної благодійної діяльності; запровадженні економічного та позаекономічного стимулювання з боку держави; зменшенні ступеню недовіри до діяльності організацій, що надають доброчинну допомогу; пропагуванні доброчинності засобами масової інформації та інформуванні про благодійну діяльність шляхом запровадження спеціалізованих освітніх програм.

У другому підрозділі «Особливості залучення громадян до доброчинної діяльності в м. Харкові: сучасний стан та перспективи» сфокусовано увагу на масовій участі громадян в окремих видах суспільно-корисної діяльності, пов’язаних із наданням доброчинної допомоги, як на важливій умові становлення та розвитку соціального інституту доброчинної діяльності. Автор наголошує на існуванні досить високого ступеня недовіри громадян до діяльності доброчинних та громадських організацій, що функціонують у сучасному суспільстві, що пояснюється непоінформованістю населення щодо їхньої діяльності. Інші причини такої недовіри полягають у втраті традицій доброчинності та у низькому рівні соціальної активності громадян.

У роботі обґрунтовано необхідність здійснення на регіональному та загальнонаціональному рівні заходів щодо сприяння залученню більшої кількості людей до доброчинності як через доброчинні та громадські організації, так і приватним чином.

У висновках узагальнено результати дисертаційного дослідження, що полягають у вирішенні наукового завдання соціології організацій та управління щодо розробки концептуальних засад соціологічного аналізу інституціоналізації доброчинної діяльності в умовах українського суспільства.

У роботі на основі теоретичного та емпіричного аналізу наявного стану соціального інституту доброчинності доведено, що в умовах сучасного українського суспільства існують суттєві проблеми, які уповільнюють інституціоналізаційний процес, що у свою чергу актуалізує необхідність соціологічного аналізу доброчинної діяльності, дослідження її основних форм та напрямків, визначення тенденцій відродження доброчинності у сучасній Україні. З метою реалізації такого аналізу у дисертації здійснено інтеграцію структурно-функціонального, діяльнісного та інституціонального підходів до розуміння доброчинної діяльності.

Щодо сучасного стану доброчинності як соціального інституту в українському суспільстві сформульовано висновок про багатофакторність процесу становлення та розвитку соціального інституту доброчинної діяльності, зокрема про його обумовленість суб’єктивними та об’єктивними, внутрішніми та зовнішніми чинниками, що виявляються під час соціальної взаємодії. Доброчинна діяльність являє собою взаємодію, що обумовлена, по-перше, потребою, яка об‘єктивно утворилася у соціальній системі (потребою однієї зі сторін у наданні допомоги), по-друге, суб‘єктивним бажанням другої сторони надати таку допомогу, по-третє, наявністю власне можливості (соціальної, фізичної, матеріальної, моральної тощо) здійснювати доброчинну діяльність.

Аналіз теоретико-методологічних підходів до наукового опрацювання обраної нами теми свідчить про те, що доброчинна діяльність становить собою загальнолюдську цінність, пов‘язану зі становленням духовності людини. Розглянуті у дослідженні інституціональний, структурно-функціональний та діяльнісний підходи до аналізу доброчинності підтверджують соціальну значимість даного виду соціальної діяльності, дають можливість розглядати доброчинну діяльність як соціальний інститут, що перебуває у процесі становлення. Узагальнення ознак та критеріїв благодійної діяльності, уявлень про її внутрішню структуру, чинники та етапи інституціоналізації доброчинності, характеристика сучасного стану процесу формування соціального інституту доброчинності дало нам змогу запропонувати такі поняття, як «доброчинна активність» і «первинна інституціоналізація доброчинної діяльності» та уточнити поняття «доброчинна діяльність», «інституціоналізація доброчинної діяльності», «соціальний інститут доброчинної діяльності», «спонсорство», «волонтерство», «меценатство», «філантропія» тощо.

Теоретичні розвідки щодо доброчинної діяльності як соціального інституту, що перебуває в процесі становлення, дозволили зробити висновки про те, що доброчинна діяльність, у разі власної інституціоналізації, матиме визначене коло суб‘єктів, котрі вступатимуть під час процесу діяльності у відносини, які набуватимуть усталеного характеру; визначену організацію; специфічні соціальні норми та приписи, що регулюватимуть поведінку людей у межах даного соціального інституту; визначені функції, що інтегруватимуть його до загальної соціальної системи.
Функціонування сучасних організацій, що надають доброчинну допомогу, регулюється документами (Конституцією України, Законом України «Про благодійництво та благодійні організації», Законом України «Про волонтерську діяльність», Законом України «Про об‘єднання громадян», Законом України «Про оподаткування прибутку підприємств», Законом України «Про соціальні послуги» та іншими нормативно-правовими актами, що регулюють благодійну діяльність, а також власними статутами доброчинних організацій), які складають правову основу їхньої діяльності. Однак деякі з них потребують значного удосконалення, наприклад, Закон України «Про благодійництво та благодійні організації» (1997 р.). Доброчинні та громадські організації мають певний матеріальний ресурс для реалізації власної діяльності, вони інтегровані до сучасної структури суспільства, взаємодіють з основними соціальними інститутами суспільства (економікою, політикою, ЗМІ тощо), зокрема ці організації виступають посередниками між соціальними структурами (державою й суспільством, бізнесом та нужденними тощо). Однак слід зазначити, що для деяких організацій, котрі надають доброчинну допомогу, наявний матеріальний ресурс є недостатнім, а механізми комунікації потребують значного удосконалення. Усе це дозволило розглядати доброчинну діяльність у сучасному українському суспільстві як соціальний інститут, що перебуває у процесі становлення.

У роботі виокремлено та схарактеризовано соціально-економічні фактори, що активно впливають на процес формування соціального інституту доброчинності у сучасній Україні. Доведено, що процес формування соціального інституту доброчинної діяльності чітко пов‘язаний із загальним соціально-економічним розвитком країни загалом та її регіонів зокрема.

Доведено, що сучасна система організації доброчинної діяльності в Україні — багатоелементовий, різноплановий та багаторівневий комплекс, що інтегрує до себе нормативно-правову базу, соціальну діяльність органів влади, громадських організацій, засобів масової інформації, церкви, освітніх закладів тощо (п. 2.2). Багато в чому процеси інституціоналізації доброчинної діяльності в умовах сучасного українського суспільства спираються на закордонний досвід становлення та розвитку інституту доброчинності. Йдеться про створення доброчинних фондів та організацій, що переймаються інтересами як власних членів, так і суспільства в цілому; наявність на території сучасної України приватних (як міжнародних, так і вітчизняних), громадських і корпоративних доброчинних фондів; появу в українському соціумі специфічного виду діяльності (однак до теперішнього часу ще не професійного) — фандрайзингу, що являє собою складну область діяльності з метою збору та акумулювання ресурсів із зовнішніх джерел фінансування: добровільних пожертв, спонсорських внесків, грантів, державних субсидій тощо.
Специфіка доброчинної діяльності в Україні обумовлена характером соціальних відносин, зокрема роллю та місцем держави у суспільній діяльності. Доведено, що на сучасному етапі інституціоналізації благодійної діяльності вплив держави на функціонування доброчинності залишається домінуючим. Триває процес «одержавлювання» доброчинної діяльності, держава активно втручається у процес реалізації благодійної діяльності.
За результатами проведеного аналізу зроблено висновок, що масова участь громадян в окремих видах суспільно-корисної діяльності, пов’язаних із наданням доброчинної допомоги, є важливою умовою становлення та розвитку соціального інституту доброчинної діяльності. Тому актуалізується необхідність здійснення на регіональному та загальнонаціональному рівні заходів щодо сприяння залученню більшої кількості людей до доброчинності як через доброчинні та громадські організації, так і приватним чином.

На заваді інституціоналізації доброчинної діяльності у сучасній Україні стають відсутність науково обґрунтованої концептуальної та методологічної бази, цілісної системи законодавства у сфері благодійної діяльності, нерозвинутість інфраструктури підтримки доброчинності на регіональному та державному рівнях, відсутність системи професійної підготовки фахівців доброчинної сфери. У короткостроковій перспективі для сприяння інституціоналізації доброчинної діяльності доцільним є вдосконалення інфраструктури доброчинності, створення загальної системи ресурсних центрів, розповсюдження волонтерських центрів, збільшення кількості «спеціальних» періодичних видань (присвячених доброчинній діяльності), а також запровадження та розвиток системи підготовки та перепідготовки професійних кадрів; у довготерміновій перспективі — створення соціальних, економічних та правових умов, які б стимулювали становлення та розвиток доброчинності в Україні.

Серед чинників, що впливають на процес формування соціального інституту доброчинної діяльності, особливу увагу приділено тим, що пов’язані з недовірою більшості українців до діяльності організацій, які надають доброчинну допомогу; із так званим «одержавлюванням» доброчинної діяльності, з існуванням планової («примусової») благодійної діяльності; із відсутністю систематичної, законодавчо визначеної та стимулюючої політики держави. Проблеми, пов’язані зі стандартами діяльності організацій, що надають допомогу, та запровадженням системи, що забезпечить відкритість та контроль за діяльністю цих організацій, визначені як основні.

Опрацювання матеріалів емпіричного дослідження, проведеного серед мешканців м. Харкова з проблеми становлення та розвитку доброчинної діяльності у регіоні, довело, що доброчинність у її організаційних, законодавчих, матеріально-технічних, інформаційних, соціальних вимірах потребує значного удосконалення.

Заходами, що сприяли б активнішому розвитку інституту доброчинної діяльності, є вдосконалення нормативно-правової бази, що регулює функціонування доброчинного сектора на регіональному та державному рівнях; запровадження цільових комплексних програм соціальної допомоги; спрощення системи оподаткування юридичних осіб, які займаються доброчинною діяльністю; запровадження економічного та позаекономічного стимулювання з боку держави; пропагування доброчинної діяльності та інформування населення щодо доброчинності засобами масової інформації; запровадження спеціалізованих освітніх програм.

Завдяки аналізу емпіричних даних, на основі таких показників, як ставлення до доброчинної діяльності, мотиви, бажання, готовність до заняття благодійною діяльністю та реальна участь у ній, ініціативність та добровільність цієї участі; було виокремлено групи громадян, які отримали умовні назви «доброчинці-ідеалісти», «доброчинці-прагматики» та «вимушені доброчинці». Здійснена нами типологізація дозволила визначити специфіку «цільової аудиторії», на яку варто спрямовувати ресурси, призначені для підвищення рівня готовності до участі (або кількості тих, хто беруть участь) у доброчинній діяльності та скорочення кількості осіб, які припиняють займатися доброчинністю.

Теоретичний та емпіричний аналіз доброчинної діяльності у сучасному українському суспільстві дозволив стверджувати, що доброчинність виступає як ресурс, засіб та форма вирішення соціальних проблем, а також стає фактором розвитку особистості та самореалізації тих, хто надає доброчинну допомогу. Доброчинність як доповнення до розвинутої державної системи соціального захисту сприятиме вирішенню низки проблем незахищених верств населення.
Таким чином, сьогодні в Україні відбувається процес інституціоналізації доброчинної діяльності, який проявляється у наданні суспільним відносинам щодо реалізації доброчинної допомоги чітких структурних форм. Даний процес основується на відповідній ціннісно-нормативній системі, яка регулює благодійну діяльність, та має прояв у створенні спеціалізованих організацій, котрі займаються доброчинністю. Сприяння інституціоналізації доброчинної діяльності потребує комплексних (організаційних, матеріальних, соціальних тощо) зусиль, які б ураховували ті особливості функціонування доброчинності, що притаманні українській державі загалом та її регіонам зокрема.
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АНОТАЦІЯ

Стрельнікова О. О. Інституціоналізація доброчинної діяльності в умовах сучасного українського суспільства. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата соціологічних наук за спеціальністю 22.00.04 – спеціальні та галузеві соціології. – Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна МОНмолодьспорту України, Харків, 2012.

У дисертації з метою розробки концептуальних засад соціологічного аналізу інституціоналізації доброчинної діяльності використано положення теорії соціальної дії, структурного функціоналізму, теорії соціального обміну. Доброчинну діяльність представлено як взаємодію, що обумовлена потребою, яка об‘єктивно утворилася у соціальній системі; суб‘єктивним бажанням надати допомогу та наявністю власне можливості здійснювати доброчинну діяльність.

Інституціоналізацію доброчинної діяльності представлено як процес закріплення норм, статусів та ролей, приведення їх до системи, що здатна діяти у напрямку задоволення певних суспільних потреб шляхом добровільного та безкорисливого надання допомоги; процес формування соціального інституту доброчинної діяльності у межах існуючої соціальної системи. Завдяки аналізу особливостей процесу формування інституту доброчинності розширено знання про чинники та етапи інституціоналізації доброчинної діяльності. Розкрито роль зовнішніх та внутрішніх чинників, що обумовлюють процес інституціоналізації доброчинної діяльності в сучасній Україні.

У результаті аналізу емпіричного матеріалу виявлено специфіку та сучасний стан доброчинності в українському соціумі.

Ключові слова: доброчинна діяльність, соціальний інститут, інституціоналізація доброчинної діяльності, соціальний інститут доброчинної діяльності.

Аннотация

Стрельникова Е. А. Институционализация благотворительной деятельности в условиях современного украинского общества. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – специальные и отраслевые социологии. – Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина МОН молодежи и спорта Украины, Харьков, 2012.

Диссертационная работа посвящена исследованию особенностей институционализации благотворительной деятельности и характеристике ее современного состояния в условиях украинского общества. Особое внимание уделено анализу факторов и этапов институционализации благотворительной деятельности в современной Украине.

Анализ основных социальных функций благотворительной деятельности позволил дополнить их класификацию. Автором была предложена моральная функция благотворительной деятельности, которая способствует преодолению духовного кризиса в современном украинском обществе, демократизации социальной жизни и гуманизации социальных отношений. Анализ основных мотивов благотворительной деятельности позволил дополнить их типологию. Уже существующие микро-, мезо- и макроуровень автор дополнил мегауровнем мотивов благотворительной деятельности. На микроуровне автором был предложен мотив следования моде в рамках мотива престижа и социального признания.
Для анализа благотворительной деятельности как социального института в работе использованы положения ряда теорий, обладающих определенным эвристическим потенциалом в контексте изучения данной проблематики, а именно: теории социального действия, структурного функционализма и теории социального обмена. Описаны основные этапы институционализации благотворительной деятельности, проведен анализ основных факторов, которые обуславливают процесс формирования данного социального института. Автором дается обоснование благотворительной активности как разновидности социальной активности, инициативной, самостоятельной и осознанной деятельности по оказанию благотворительной помощи, которая характеризуется стремлением совершать добрые поступки и основывается на социоцентрических установках и ценностях. Автором определены субъекты благотворительной активности на каждом этапе формирования института благотворительности, сформулированы критерии благотворительной активности. Особое внимание уделено анализу современного состояния института благотворительности, его структурных элементов.

Применение метода типологизации позволило выделить и описать группы граждан, которые занимаются благотворительной деятельностью. Практическая значимость разработанной типологии заключается в определении «целевой аудитории», на которую следует направлять ресурсы, предназначенные для увеличения уровня готовности к участию (и количества тех, которые принимают участие) в благотворительной деятельности и уменьшению числа лиц, которые перестают заниматься благотворительностью.
Анализ эмпирического материала позволил утверждать, что содействие институционализации благотворительной деятельности в современном украинском обществе требует комплексных (организационных, материальных, социальных и т.п.) усилий, которые учитывали бы особенности функционирования благотворительности, присущие украинскому государству в целом и его регионам в частности.
Ключевые слова: благотворительная деятельность, социальный институт, институционализация благотворительной деятельности, социальный институт благотворительной деятельности.
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In the dissertation to the conceptualization of charity activities as the social institution are used the theory of social action, structural functionalism, the theory of social exchange. Charity is presented as the interaction that is due to necessity, which objectively formed in the social system; subjective desire to provide the assistance and the availability to charity.

Institutionalization of charitable activity is presented as a process of consolidation rules, statuses and roles, bringing them to the system that is able to act in satisfaction of certain public purposes by voluntary and selfless assistance, the process of forming a social institution of charitable activities within the existing social system. Through analysis of the characteristics of the formation of the institute of philanthropy is extended knowledge of the factors and stages of the institutionalization of charitable activities. The role of external and internal factors which stipulate the process of institutionalization of charitable activities in modern Ukraine is exposed.

As a result of the analysis of empirical material are found out the specifics and the current state of charitable activities in the Ukrainian society.

Keywords: charitable activities, social institution, institutionalization of charitable activities, social institution of charitable activities.
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