PAGE  
16

НАЦІОНАЛЬНА АКАДЕМІЯ НАУК УКРАЇНИ

ІНСТИТУТ ЕКОНОМІКО-ПРАВОВИХ ДОСЛІДЖЕНЬ

СЛЯДНЄВА Ганна Ованесівна

УДК 346.1+347.4+65.012.8

ПРАВО СУБ’ЄКТА ГОСПОДАРЮВАННЯ 

НА КОМЕРЦІЙНУ ТАЄМНИЦЮ ТА ЙОГО ЗАХИСТ

Спеціальність: 12.00.04 - Господарське право;

господарсько-процесуальне право

А В Т О Р Е Ф Е Р А Т

дисертації на  здобуття  наукового ступеня 

кандидата юридичних наук

Донецьк – 2005

Дисертацією є рукопис.

Робота виконана на кафедрі підприємницького та комерційного права Одеської національної юридичної академії МОН України (м. Одеса).
	Науковий керівник -  
	доктор юридичних наук, професор                                           Саніахметова Ніна Олексіївна,                                          Одеська національна юридична                                          академія МОН України,                                          завідуюча кафедрою підприємницького та                                          комерційного  права (м. Одеса)



	Офіційні опоненти:    
	доктор юридичних наук,  професор                                

Розовський Борис Григорович,                                                                           

Луганська філія Інституту економіко-правових

досліджень НАН України,

завідуючий відділом економіко-правових 

проблем регіону (м. Луганськ)

кандидат юридичних наук, доцент                                         Янкова Олена Степанівна,                                        Донецький національний університет МОН України,                                        завідуюча кафедрою цивільного права та процесу                                        (м. Донецьк)


	Провідна установа –
	Національна юридична академія України                                         імені Ярослава Мудрого МОН України (м. Харків).




Захист відбудеться “7” квітня 2005 року о 1300 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради Д 11.170.02 в Інституті економіко-правових досліджень НАН України за адресою: 83048, м. Донецьк, вул. Університетська, 77.

З дисертацією можна ознайомитись у бібліотеці Інституту економіко-правових досліджень НАН України за адресою: 83048, м. Донецьк, вул. Університетська, 77.

Автореферат розісланий “7”  березня  2005 року
Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради




                      Грудницька С.М.
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах існуючої конкуренції між суб'єктами господарювання інформація стає цінним об'єктом, оскільки володіння інформацією в ринковій економіці необхідне для конкурентноспроможної господарської діяльності. Проведення економічної реформи в Україні і розвиток підприємництва призвели до значного збільшення обсягів комерційної таємниці суб'єктів господарювання. 

Через посилення економічної конкуренції в умовах розвитку ринкових відносин в Україні комерційна таємниця суб'єктів господарювання та її охорона набувають пріоритетного значення. Розвиток економічної конкуренції, необхідність досягнення переваги на ринку ставлять перед суб'єктами господарювання завдання захисту комерційної таємниці за допомогою правових засобів. 

Перехід України до ринкових відносин, розвиток підприємництва і конкурентних відносин викликають необхідність правового захисту інформації, розголошення якої може завдати збитків суб'єктам господарювання. Якщо в країнах з розвинутою ринковою економікою комерційна таємниця захищається законодавством як цінний товар, то в Україні дотепер відсутній повноцінний правовий механізм захисту інформації, що складає комерційну таємницю. 

Господарський кодекс та Цивільний кодекс України, що набрали чинності з 1 січня 2004 р., містять низку законодавчих положень, які мають бути розвинуті в законодавстві. Це стосується і правового регулювання відносин щодо комерційної таємниці в господарській діяльності.

Чинне законодавство не передбачає спеціальних засобів захисту комерційної таємниці, не визначає конкретного механізму реалізації прав володарів комерційної таємниці. Недоліки чинного законодавства створюють труднощі та проблеми для суб’єктів господарювання, що володіють комерційною таємницею, обмежує можливості реалізації та захисту їх права на таку інформацію.

Неналежний рівень правового регулювання відносин, пов'язаних з комерційною таємницею суб'єктів господарювання, сприяє поширенню комерційного шпигунства, безперешкодному використанню окремими особами незаконно отриманих наукомістких технологій, програмних продуктів та іншої інформації, що відноситься до комерційної таємниці. Нерозвиненість законодавства, що регулює комерційну таємницю суб'єктів господарювання, стає серйозним стримуючим фактором для розвитку господарської діяльності.

Таким чином, зараз існує потреба в удосконаленні чинного законодавства про комерційну таємницю, захист права суб'єктів господарювання на комерційну таємницю та у приведенні його у відповідність з поточними та перспективними вимогами ринкового середовища. 

Доцільність аналізу питань правового захисту комерційної таємниці підвищується й у зв'язку з перспективами вступу України у Всесвітню торговельну організацію, що висуває вимогу щодо виконання Угоди про комерційне використання інтелектуальної власності TRIPS, зокрема, стосовно комерційної таємниці. 

Проблеми комерційної таємниці досліджувалися, в основному, ученими-економістами, що спеціалізуються в сфері економічної або інформаційної безпеки підприємств. Серед найбільш відомих теоретичні розробки спеціалістів у галузі захисту інформації Е.Я. Соловйова, В.А. Рубанова, В.М. Чаплигіна,                                А.А. Чернявського та ін. 

Хоча останнім часом різні аспекти комерційної таємниці досліджувалися в роботах як українських, так і зарубіжних учених, однак переважно ці роботи були присвячені технічним, організаційним і економічним аспектам охорони комерційної таємниці в системі економічної або інформаційної безпеки підприємств. До окремих проблем комерційної таємниці зверталися вчені-юристи О.А. Городов, Н.С. Гуляєва, С.Е. Жилінський, С.А. Кузьміна, В.Н. Лопатін, С.А. Паращук, О.А. Підопригора, О.О. Підопригора та ін. Однак багато правових аспектів комерційної таємниці залишилися поза полем зору вчених-юристів.

З огляду на вищенаведене, дослідження права суб’єкта господарювання на комерційну таємницю та його захист є актуальним і доцільним, з урахуванням можливості використання його результатів для вдосконалення чинного законодавства України.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри підприємницького та комерційного права Одеської національної юридичної академії МОН України на 2001-2005 рр. Тема дослідження є складовою частиною комплексної теми “Правові проблеми розвитку сучасної української держави”, що розробляється науковцями Одеської національної юридичної академії та зареєстрована в Державному реєстрі за № 01010001195, в якій дисертантка брала участь як співвиконавець.

У межах даної теми авторкою проведено дослідження права суб’єкта господарювання на комерційну таємницю та його захист, на підставі якого виявлені основні проблемні питання правового забезпечення комерційної таємниці суб’єктів господарювання, її захисту та обгрунтовано шляхи їх вирішення.

Мета та задачі дослідження. Метою дослідження є розробка теоретичних і практичних питань правового регулювання відносин щодо комерційної таємниці суб’єктів господарювання, її захисту та підготовка пропозицій з удосконалення законодавства України в умовах переходу до ринкової економіки.

Відповідно до вказаної мети були поставлені та вирішені такі задачі: 

формулювання поняття комерційної таємниці як виду інформації; 

виявлення ознак комерційної таємниці та її відокремлення від інших видів інформації;  

визначення поняття і змісту права суб’єкта господарювання на комерційну таємницю та засад правового регулювання відносин щодо комерційної таємниці суб’єктів господарювання; 

виявлення локального рівня закріплення права суб'єкта господарювання на комерційну таємницю, а також правового регулювання відносин щодо передачі комерційної таємниці в договірних відносинах і відносинах з державними органами;

аналіз засобів охорони і захисту права на комерційну таємницю, зокрема, юридичної відповідальності за порушення права на комерційну таємницю, та їх доопрацювання; 

обґрунтування пропозицій з удосконалення правового регулювання відносин щодо комерційної таємниці суб’єктів господарювання в Україні.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у зв’язку з реалізацією  права суб’єкта господарювання на комерційну таємницю та його захистом.

Предметом дослідження є право суб’єкта господарювання на комерційну таємницю та його захист. 

Методи дослідження. Методологічну основу дослідження склали прийняті в юридичній науці методи наукового дослідження. Узагальнення явищ і процесів при здійсненні правового регулювання відносин щодо комерційної таємниці суб’єктів господарювання та її захисту базується на системному аналізі правових дефініцій та категорій, судової практики. За допомогою діалектичного методу досліджувався інститут комерційної таємниці, його роль і місце у системі господарського законодавства України, проблеми становлення правового регулювання відносин щодо комерційної таємниці в країнах з перехідною економікою. Порівняльно-правовий метод використовувався для з’ясування досвіду правового регулювання відносин щодо комерційної таємниці в Україні та зарубіжних країнах. Формально-юридичний метод використовувався при аналізі змісту правових норм господарського права України. Застосування історичного методу дослідження дозволило дослідити розвиток нормативно-правової бази регулювання відносин щодо комерційної таємниці в Україні, тенденції та еволюцію поглядів законодавця з питання забезпечення права суб’єктів господарювання на комерційну таємницю та його захист. 

Теоретичними джерелами дослідження слугували наукові здобутки таких провідних українських і зарубіжних вчених, як Г.О. Андрощук, А.Г. Бобкова, О.М. Вінник, В.М. Гайворонський, І.В. Єршова, Д.В. Задихайло, І.Є. Замойський, Г.Л. Знаменський, Т.В. Кашаніна, А.В. Коломієць, В.К. Мамутов, Г.К. Нікіфоров, С.С. Нікіфоров, Г.В. Пронська, Н.О. Саніахметова, В.А. Северін, А.А. Фатьянов, О.О. Чувпило, В.С. Щербина, О.С. Янкова та ін. 

Емпіричну базу дослідження склали законодавство України, правозастосовча практика, а також спеціальна вітчизняна наукова література, в якій досліджуються проблеми правового регулювання відносин щодо комерційної таємниці суб’єктів господарювання.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є першим у вітчизняній юридичній науці комплексним дослідженням права суб’єкта господарювання на комерційну таємницю та його захист, в якому авторкою обгрунтовано доцільність удосконалення правового регулювання відносин щодо комерційної таємниці, опрацьовано і сформульовано ряд нових концептуальних як у теоретичному, так і практичному значенні положень, спрямованих на вдосконалення вітчизняного законодавства.

Уперше:

аргументовано, що враховуючи специфічні ознаки комерційної таємниці, можна надати її визначення як комерційно цінної конфіденційної інформації, що охороняється суб'єктом господарювання і доступ до якої обмежений з метою захисту прав та законних інтересів її володаря від неправомірного доступу до неї, розголошення або використання; 

надано визначення інституту комерційної таємниці суб'єкта господарювання як сукупності правових норм, які регулюють відносини, що виникають у зв’язку з комерційною таємницею суб'єкта господарювання, у тому числі віднесення інформації до комерційної таємниці, визначення режиму її конфіденційності, порядку одержання, зберігання, використання комерційної таємниці іншими особами;

обгрунтовано, що правовий режим комерційної таємниці повинен забезпечувати поєднання приватних інтересів суб'єктів господарювання і публічних інтересів; 

аргументовано, що за винятком встановлених у законодавстві обмежень, визначення переліку відомостей, що складають комерційну таємницю, слід розглядати як одну з правомочностей права суб'єкта господарювання на комерційну таємницю, що здійснюється ним на свій розсуд і у своєму інтересі, та не може бути обмежена шляхом законодавчого встановлення переліку і змісту відомостей, що складають комерційну таємницю; 

визначено особливості засобів захисту права на комерційну таємницю, зокрема, визнання права на комерційну таємницю; відновлення становища, що існувало до порушення права, і припинення дій, що порушують право або створюють загрозу його порушення; визнання недійсним повністю або частково акта державного або іншого органа, що суперечить законодавству, і порушує право суб’єкта господарювання на комерційну таємницю; відшкодування збитків, завданих порушенням права суб’єкта господарювання на комерційну таємницю; 

здійснено класифікацію юридичної відповідальності за порушення права на комерційну таємницю: господарсько-правова; цивільно-правова; дисциплінарна та матеріальна відповідальність, передбачена Кодексом законів про працю України; адміністративна та кримінальна відповідальність.

Удосконалено:

визначення змісту права суб'єкта господарювання на комерційну таємницю, що включає три елементи: можливість суб'єкта господарювання визначати склад інформації, що становить комерційну таємницю, режим її конфіденційності, вживати заходів щодо збереження її секретності, розпоряджатися нею тощо; можливість вимагати, щоб зобов'язані особи діяли відповідно до чинного законодавства, не порушували його право на комерційну таємницю; можливість звертатися за захистом до управомочених державних органів у разі порушення права на комерційну таємницю, зокрема, неправомірного збирання, розголошення та використання комерційної таємниці суб'єкта господарювання; 

положення щодо необхідності належної охорони права суб'єктів господарювання на комерційну таємницю шляхом закріплення у спеціальних законах обов'язків державних органів, які згідно із законом мають доступ до комерційної таємниці суб'єктів господарювання, щодо нерозголошення відомостей, що складають комерційну таємницю.

Дістали подальший розвиток:

формулювання поняття комерційної таємниці як виду інформації з урахуванням її відокремлення від службової та банківської таємниці; 

визначення ознак комерційної таємниці та її відокремлення від інших видів інформації, зокрема, аргументовано доцільність на законодавчому рівні встановити ознаки інформації, що відноситься до комерційної таємниці, а також розмежувати її з іншими видами інформації; 

обгрунтування необхідності для завершення формування інституту комерційної таємниці прийняття закону про комерційну таємницю, що призначений регулювати використання, поширення, зберігання і захист комерційної таємниці суб'єктів господарювання;

пропозиції щодо правових засад передачі комерційної таємниці в договірних відносинах шляхом закріплення у Господарському кодексі України договору про конфіденційність і нерозголошення комерційної таємниці, у Цивільному кодексі України загального положення про зберігання комерційної таємниці у договірних відносинах, у проекті закону України про комерційну таємницю норм, що регулюють встановлення режиму комерційної таємниці при укладенні і виконанні договору;

визначення права суб'єкта господарювання на комерційну таємницю на локальному рівні, зокрема, в наступних локальних актах: установчих документах (статуті або установчому договорі), Правилах внутрішнього трудового розпорядку, колективному договорі, Положенні про комерційну таємницю суб'єкта господарювання і правилах її збереження, Положенні про дозвільну систему доступу до комерційної таємниці тощо. 

Практичне значення одержаних результатів. Висновки і пропозиції, які містяться в роботі, можуть бути основою при визначенні шляхів удосконалення законодавства України щодо комерційної таємниці суб’єктів господарювання та її захисту.

Результати дослідження можуть бути використані у законотворчій діяльності, в науково-дослідницькій роботі. Положення дисертації можуть бути використані в навчальному процесі при читанні лекцій та проведенні практичних занять за курсом “Господарське право”.

Результати дисертаційного дослідження використовуються в Одеській національній юридичній академії у навчальному процесі при викладанні навчальних дисциплін „Підприємницьке право” та „Комерційне право” (довідка № 3-1767 від 24.09.04 р.). Окремі положення дисертаційної роботи використовувались при закріпленні положень про комерційну таємницю в локальних нормативно-правових актах ЗАТ „Одеська цукрова компанія” (довідка № 2/88 від 20.09.04 р.), розробці системи правової охорони комерційної таємниці ТОВ „Українська паливна група” (довідка № 15/09-3 від 15.09.04 р.). 

Деякі положення і висновки дисертації, які мають дискусійний характер, можуть скласти підгрунтя для наступних наукових досліджень.

Особистий внесок здобувачки. Наукові результати проведеного дослідження отримані особисто авторкою на основі аналізу чинного законодавства України та зарубіжних країн, а також практики його застосування. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження обговорювались на міжнародній науковій конференції молодих вчених „Другі осінні юридичні читання” (Хмельницький, 2003), міжнародній науково-практичній конференції „Господарське законодавство України: практика застосування та перспективи розвитку у контексті європейського вибору» (Донецьк, 2004), а також на 6 (58) та 7(59) звітних наукових конференціях професорсько-викладацького і аспірантського складу Одеської національної юридичної академії (2003, 2004).

Публікації. За результатами проведеного дослідження опубліковано 8 наукових праць загальним обсягом 3,8 д.а., у тому числі 6 наукових статей у фахових виданнях, перелік яких затверджений ВАК України, які  належать здобувачці особисто.

Структура дисертації обумовлена метою і задачами дослідження. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, поділених на вісім підрозділів, і висновків. Загальний обсяг роботи - 184 сторінки комп’ютерного тексту. Робота містить також список використаних джерел із 278 найменувань та 3 додатки.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Розділ 1. Загальна характеристика комерційної таємниці суб’єкта господарювання та її правового регулювання містить три підрозділи, в яких досліджуються комерційна таємниця як вид інформації, її ознаки та відокремлення від інших видів інформації, а також законодавство України про комерційну таємницю.

У підрозділі 1.1 „Комерційна таємниця як вид інформації” досліджуються питання визначення комерційної таємниці як одного з видів інформації. Вказується, що поняття комерційної таємниці слід розглядати і визначати у зв'язку з більш загальною категорією інформації і менш загальною категорією конфіденційної інформації. За критерієм правового режиму комерційну таємницю слід віднести до конфіденційної інформації, що, у свою чергу, за критерієм режиму доступу є видом інформації з обмеженим доступом. Таким чином, комерційна таємниця – це вид конфіденційної інформації і різновид інформації з обмеженим доступом. Комерційній таємниці цілком властиві всі ознаки інформації як самостійного виду об'єктів прав суб'єктів господарювання і разом з тим притаманні специфічні ознаки, що відрізняють її від інших видів і різновидів інформації.

У роботі обгрунтовується, що категорія «комерційна таємниця» є одним з важливих понять господарського права, тому що її володарями є суб'єкти господарювання і вона необхідна для здійснення господарської діяльності.

Аргументовано, що обсяг і зміст категорії «комерційна таємниця» мають бути однаковими в різних нормативно-правових актах, тому необхідно уніфікувати відповідні дефініції, що містяться в них. Враховуючи те, що Закон України „Про інформацію” не встановлює чіткої кваліфікації комерційної таємниці в якості конкретного виду інформації, доведено доцільність внесення зміни до цього Закону, де слід вказати на належність комерційної таємниці до конфіденційної інформації.

Робиться висновок про те, що комерційна таємниця суб'єктів господарювання знаходиться в господарському обігу і є об'єктом відносин, що підлягають правовому регулюванню. Комерційна таємниця як юридично значимий вид інформації є об'єктом суспільних відносин щодо її використання і захисту, що набувають унаслідок урегулювання правом характеру правовідносин. Виділення комерційної таємниці як самостійного об'єкта прав суб'єктів господарювання обумовлене як її комерційною значимістю, цінністю й участю в товарному обігу, так і необхідністю її захисту.

У підрозділі 1.2 „Ознаки комерційної таємниці та її відокремлення від інших видів інформації” розглянуті і систематизовані характерні ознаки комерційної таємниці, яка відокремлюється від службової таємниці, банківської таємниці та інших видів інформації.

На основі проведеного аналізу робиться висновок, що юридично значимими ознаками, необхідними і достатніми для визнання інформації комерційною таємницею суб'єкта господарювання, є: 1) дійсна або потенційна комерційна цінність для певної особи внаслідок її невідомості іншим особам; 2) відсутність на законних підставах вільного доступу до інформації; 3) наявність заходів, прийнятих суб'єктом господарювання (володарем інформації) до охорони її таємності. 

Обгрунтовується, що враховуючи ознаки комерційної таємниці, можна надати наступне її визначення: комерційна таємниця – це комерційно цінна конфіденційна інформація, що охороняється суб'єктом господарювання і доступ до якої обмежений з метою захисту прав і законних інтересів її володаря від неправомірного доступу до неї, розголошення або використання. 

Комерційну таємницю слід відмежовувати від службової і банківської таємниці. Вона має властиві тільки їй особливості, що означає визнання її самостійним видом таємниці.

Аргументовано доцільність для належного урегулювання відносин щодо комерційної таємниці на законодавчому рівні встановити ознаки комерційної таємниці, що відноситься до комерційної таємниці, а також розмежувати її з іншими видами інформації. 

Комерційна таємниця як предмет правового регулювання може розглядатися як багатофункціональна правова конструкція, що має багатозначні прояви: вид інформації; вид таємниці; об'єкт інтелектуальної власності; елемент системи економічної й інформаційної безпеки суб'єктів господарювання тощо.

У підрозділі 1.3 „Законодавство України про комерційну таємницю” аналізуються нормативно-правові акти України та деяких зарубіжних країн щодо  комерційної таємниці суб’єктів господарювання. 

Вказується, що положення нормативно-правових актів, що містять положення про комерційну таємницю, багато в чому не узгоджені, носять фрагментарний, розрізнений характер, у цілому комплексно не регулюють відносини, пов'язані з комерційною таємницею суб'єктів господарювання.  

Незважаючи на численність нормативно-правових актів, у яких згадується комерційна таємниця або містяться окремі положення про неї,  норми, що містяться в них, мають в основному відсильний або декларативний характер, містять окремі суперечливі положення, що ускладнює їхню практичну реалізацію. У цих актах не встановлений механізм реалізації захисту права суб'єктів господарювання на комерційну таємницю. Усе сказане підтверджує необхідність прийняття єдиного спеціального закону про комерційну таємницю.

На основі проведеного аналізу доводиться, що зважаючи на те, що охоронювана правом комерційна таємниця не може існувати поза суб'єктами господарювання, а відносини, які складаються у зв'язку з комерційною таємницею, нерозривно пов'язані зі сферою господарювання, сукупність правових норм, що регулюють ці відносини, слід вважати інститутом господарського права. Надається визначення інституту комерційної таємниці суб'єкта господарювання як сукупності правових норм, які регулюють відносини, що виникають у зв’язку з комерційною таємницею суб’єктів господарювання, у тому числі віднесення інформації до комерційної таємниці, визначення режиму її конфіденційності, порядку одержання, зберігання, використання комерційної таємниці іншими особами.

У роботі підтримується та додатково обгрунтовується пропозиція щодо необхідності прийняття закону про комерційну таємницю, призначеного регулювати використання, поширення, зберігання і захист комерційної таємниці суб'єктів господарювання.

Розділ 2. Поняття і зміст права суб’єкта господарювання на комерційну таємницю містить три підрозділи, в яких надається загальна характеристика права на комерційну таємницю, досліджується закріплення права суб’єкта господарювання на комерційну таємницю на локальному рівні, а також правове регулювання передачі комерційної таємниці в договірних відносинах і відносинах з державними органами.

У підрозділі 2.1 „Загальна характеристика права на комерційну таємницю” проведено аналіз сутності та змісту права на комерційну таємницю. 

Визначається, що право суб'єкта господарювання на комерційну таємницю – це суб'єктивне право суб'єкта господарювання, що включає три елементи: а) можливість самого суб'єкта господарювання діяти певним чином – визначати склад інформації, що становить комерційну таємницю, режим її конфіденційності, вживати заходів щодо збереження її секретності, використовувати та розпоряджатися нею тощо; б) можливість вимагати, щоб зобов'язані особи діяли відповідно до чинного законодавства, не порушували його право; в) можливість звертатися за захистом до управомочених державних органів у разі порушення права на комерційну таємницю, зокрема, неправомірного збирання, розголошення та використання комерційної таємниці суб'єкта господарювання.

З’ясовується, що суб'єкт господарювання – володар комерційної таємниці має, зокрема, наступні правомочності:

установлювати, змінювати і скасовувати режим комерційної таємниці відповідно до закону;

використовувати комерційну таємницю в господарській діяльності, передавати іншим особам на підставі договорів, а також надавати дозвіл на її включення в господарський обіг іншими способами;

захищатися у встановленому порядку від діянь (дій або бездіяльності) інших осіб, що порушують установлений відповідно до законодавства режим комерційної таємниці або створюють загрозу порушення такого режиму. 

Відзначено, що правовий режим комерційної таємниці, встановлюваний у законодавстві, повинен забезпечувати поєднання приватних інтересів суб'єктів господарювання і публічних інтересів, що викликає необхідність використання як приватноправового, так і публічно-правового регулювання у цій сфері. 

У підрозділі 2.2 „Закріплення права суб’єкта господарювання на комерційну таємницю на локальному рівні” проаналізовані локальні акти, у яких містяться чи мають міститися положення про комерційну таємницю.

На підставі цього аналізу доводиться, що регулювання відносин щодо комерційної таємниці має відбуватися на підставі сполучення нормативно-правового регулювання, здійснюваного державою, і локального (недержавного) регулювання, здійснюваного самими суб'єктами господарювання. Практично відносини з регулювання й охорони комерційної таємниці як один з видів відносин суб'єкта господарювання регулюються загальними нормативно-правовими актами і локальними актами суб'єкта господарювання. 

Законодавче закріплення усіх видів інформації, що входить до складу комерційної таємниці суб'єкта господарювання, є неможливим через різноманіття відомостей, здатних мати комерційну цінність для суб'єкта.

Право суб'єкта господарювання на комерційну таємницю пропонується визначати в наступних локальних актах: установчих документах (статуті або установчому договорі), Правилах внутрішнього трудового розпорядку, колективному договорі, Положенні про комерційну таємницю суб'єкта господарювання і правилах її збереження, Положенні про дозвільну систему доступу до комерційної таємниці тощо. 

Аргументується, що у регулюванні відносин з визначення та охорони комерційної таємниці повинен дотримуватися певний баланс приватних інтересів суб'єкта господарювання і публічних інтересів. Тому для найбільш ефективної реалізації права на комерційну таємницю при визначенні переліку відомостей, що складають цю таємницю, суб'єкту господарювання слід враховувати як законодавчі обмеження, так і власні інтереси. 

Обгрунтовуєтться, що за винятком встановлених в законодавстві обмежень, визначення переліку відомостей, що складають комерційну таємницю, слід розглядати як одну з правомочностей права суб'єкта господарювання на комерційну таємницю, що здійснюється ним на свій розсуд і у своєму інтересі. Це право не може бути обмежене шляхом законодавчого встановлення переліку і змісту відомостей, що складають комерційну таємницю. 

Підрозділ 2.3 „Правове регулювання передачі комерційної таємниці в договірних відносинах та відносинах з державними органами” містить аналіз правових норм, що регулюють надання, використання та зберігання комерційної таємниці суб’єкта господарювання іншими особами, зокрема, контрагентами у договорах, працівниками, а також посадовими особами державних органів.

На підставі проведеного аналізу пропонується у Цивільному кодексі України передбачити загальну норму про зберігання комерційної таємниці (конфіденційності) у договірних відносинах; у Господарському кодексі України передбачити в якості самостійного договору угоду про конфіденційність і нерозголошення комерційної таємниці; у проекті закону України про комерційну таємницю передбачити норми, що регулюють встановлення режиму комерційної таємниці при укладенні і виконанні договору, а також норми про охорону комерційної таємниці у трудових відносинах.

Обгрунтовується, що для належної охорони права суб'єктів господарювання на комерційну таємницю необхідно законодавчо передбачити обов'язки державних органів, що згідно із законом мають доступ до комерційної таємниці суб'єктів господарювання, щодо нерозголошення відомостей, що складають комерційну таємницю. Зокрема, з метою захисту прав і законних інтересів суб'єктів господарювання від неправомірного розголошення їх комерційної таємниці органами Антимонопольного комітету України слід передбачити в Законі „Про захист економічної конкуренції» норми, що передбачають право доступу працівників цих органів до інформації суб'єктів господарювання, обов'язок суб'єктів господарювання, що йому кореспондує, а також обов'язок цих органів щодо нерозголошення комерційної таємниці та їх відповідальність за невиконання цього обов'язку.

Розділ 3. Захист права суб’єкта господарювання на комерційну таємницю та відповідальність за його порушення складається з двох підрозділів, в яких досліджується ряд важливих питань охорони і захисту права на комерційну таємницю, а також юридичної відповідальності за порушення права на комерційну таємницю.

У підрозділді 3.1 ”Охорона і захист права на комерційну таємницю” проведено аналіз засобів охорони і захисту права суб’єктів господарювання на комерційну таємницю, зокрема: визнання права на комерційну таємницю; відновлення становища, що існувало до порушення права, і припинення дій, що порушують право або створюють загрозу його порушення; визнання недійсним повністю або частково акта державного або іншого органа, що суперечить законодавству і порушує право суб'єкта господарювання на комерційну таємницю; відшкодування збитків, завданих порушенням права суб'єкта господарювання на комерційну таємницю.

Аргументовано доцільність передбачити в проекті закону України про комерційну таємницю норми, що регулюють організацію охорони комерційної таємниці, а також захист права на комерційну таємницю.

Зазначається, що особливої значимості набуває захист комерційної таємниці у відносинах економічної конкуренції, оскільки вона насамперед служить конкурентноздатності суб'єкта господарювання. Тому основна увага приділяється дослідженню захисту суб’єктів господарювання від недобросовісної конкуренції у вигляді неправомірного збирання, розголошення, примушення до розголошення та використання їх комерційної таємниці. 

У підрозділі 3.2 „Юридична відповідальність за порушення права на комерційну таємницю” виявляються та аналізуються види юридичної відповідальності за вказані правопорушення. 

На основі проведеного аналізу доводиться, що відповідальність юридичних осіб за правопорушення, що посягають на право суб'єкта господарювання на комерційну таємницю, здійснюється відповідно до чинного господарського та цивільного законодавства, а фізичних осіб - також трудового, адміністративного та кримінального законодавства.
Обгрунтовується, що за порушення права суб'єкта господарювання на комерційну таємницю до винної особи може бути застосована юридична відповідальність різної галузевої належності: цивільно-правова відповідальність у вигляді відшкодування збитків, завданих суб'єкту господарювання, на підставі Цивільного кодексу України; дисциплінарна і матеріальна відповідальність,  передбачена Кодексом законів про працю України; адміністративна відповідальність, встановлена ч. 3 ст. 164-3 Кодексу України про адміністративні правопорушення; кримінальна відповідальність відповідно до ст.ст. 231, 232 Кримінального кодексу України.

Крім цього, адміністративно-господарські штрафи передбачені за недобросовісну конкуренцію у вигляді неправомірного збирання, розголошення, схилення до розголошення і використання комерційної таємниці (ст.ст. 21, 22 Закону «Про захист від недобросовісної конкуренції»). 

Обгрунтовується доцільність передбачити в Законі України „Про захист економічної конкуренції” відповідальність органів Антимонопольного комітету України за порушення права на комерційну таємницю, зокрема, передбачити, що у разі розголошення працівниками органу Антимонопольного комітету України відомостей, що складають комерційну таємницю, завдані збитки підлягають відшкодуванню відповідно до цивільного законодавства; передбачити відповідальність посадових осіб державних органів у формі відшкодування завданої шкоди за порушення законодавства про комерційну таємницю, у тому числі її неправомірне розголошення і використання, що сприяло б підвищенню рівня захисту права суб'єктів господарювання на комерційну таємницю. 

ВИСНОВКИ

Проведене дослідження права суб’єкта господарювання на комерційну таємницю, його захисту та отримані на його основі результати спрямовані на вирішення наукової задачі, що полягає в науковому обгрунтуванні напрямків удосконалення правового регулювання відносин щодо комерційної таємниці суб’єктів господарювання для більш ефективного здійснення господарської діяльності. Запропоноване вирішення наукової задачі має істотне значення для підвищення ефективності господарського законодавства і розвитку науки господарського права.

На основі проведеного дослідження сформульовано такі основні висновки:

1. Необхідність прийняття закону України про комерційну таємницю обумовлена двома обставинами: 1) практичною потребою в регламентації певної групи суспільних відносин, що виникають у зв'язку з комерційною таємницею, які не урегульовані нормами права; 2) відсутністю законів, здатних виконати цю функцію. 

Необхідність у законі про комерційну таємницю обумовлюється розвитком підприємництва в Україні і посиленням економічної конкуренції на товарних ринках, приведенням українського законодавства у відповідність із законодавством розвинутих країн з ринковою економікою, в яких функціонує інститут комерційної таємниці. Цей закон буде сприяти поліпшенню правового регулювання відносин у сфері обігу комерційної таємниці.

2. Необхідно закріпити в проекті закону про комерційну таємницю наступні принципові положення: надання охорони комерційної таємниці на території України суб'єктам господарювання - юридичним особам і суб'єктам підприємництва - фізичним особам; визначення заходів забезпечення правового режиму інформації, що складає комерційну таємницю, її володарем; законодавче встановлення переліку інформації, що не може становити комерційну таємницю; можливість віднесення комерційної таємниці до відомостей, що складають державну таємницю; закріплення обов'язку державних органів зберігати отриману комерційну таємницю в режимі службової таємниці; установлення порядку охорони комерційної таємниці в трудових відносинах; визначення видів порушень права суб'єкта господарювання на комерційну таємницю, засобів захисту і юридичної відповідальності правопорушників.

3. Необхідно доповнити перелік відомостей, що не становлять комерційної таємниці, такими видами інформації: інформація, що міститься в установчих документах; інформація, що підлягає розкриттю емітентом цінних паперів, професійним учасником ринку цінних паперів і власником цінних паперів відповідно до законодавства України про цінні папери; інформація про діяльність благодійних організацій та інших некомерційних організацій; інформація про реалізацію державних програм приватизації і про умови приватизації конкретних об'єктів; інформація про розміри майна і вкладених коштів при його приватизації; інформація про ліквідацію юридичної особи, порядок і терміни заявлення вимог його кредиторами; інформація, для якої введені обмеження на встановлення режиму комерційної таємниці законом України.

4. Враховуючи вимоги Господарського та Цивільного кодексів України, доцільно в проекті закону України про комерційну таємницю: установити перелік інформації, стосовно якої встановлення режиму комерційної таємниці є неправомірним; передбачити норми про зловживання правом на комерційну таємницю, встановити обов’язок суб’єктів господарювання, що порушили вимоги Закону про відомості, що не можуть складати комерційну таємницю, зняти гриф конфіденційності з інформації, неправомірно віднесеної ними до комерційної таємниці; встановити заборону втручання державних органів у визначення суб'єктом господарювання переліку відомостей, що складають комерційну таємницю.

5. Доцільно у проекті закону України про комерційну таємницю передбачити права державних органів щодо доступу до комерційної таємниці, а також обов'язки щодо її надання та охорони, що їм кореспондують, зокрема: право державних органів на доступ до комерційної таємниці в межах своєї компетенції, визначеної законодавством України; обов'язок державних органів забезпечити охорону комерційної таємниці, отриманої ними відповідно до законодавства України, від розголошення і неправомірного використання посадовими особами та іншими працівниками зазначених органів, яким вона стала відома у зв'язку з виконанням ними службових обов'язків; охорону інформації, що складає комерційну таємницю, в зазначених органах в якості службової таємниці; обов'язок осіб, що володіють комерційною таємницею, надати її державним органам на їх вимогу у межах компетенції зазначених органів у випадках, установлених законодавством України.

6. Необхідно встановити норми щодо захисту права на комерційну таємницю, зокрема: володар комерційної таємниці самостійно обирає конкретні способи захисту своїх прав на комерційну таємницю і має право вимагати: а) визнання прав володаря на комерційну таємницю; б) припинення дій, що порушують режим комерційної таємниці, або порушення, що створюють його загрозу; в) відшкодування збитків, завданих розголошенням або неправомірним використанням комерційної таємниці; г) вживання інших передбачених законодавством заходів, що забезпечують захист його права на комерційну таємницю.

7. Необхідно передбачити в проекті закону України про комерційну таємницю відповідальність за порушення права суб'єкта господарювання на комерційну таємницю у окремій главі, де, зокрема, передбачити, що порушення права суб'єкта господарювання на комерційну таємницю тягне господарсько-правову, цивільно-правову, дисциплінарну, матеріальну, адміністративну, кримінальну та іншу відповідальність відповідно до законодавства України.

СПИСОК ПРАЦЬ, ОПУБЛІКОВАНИХ ЗА ТЕМОЮ ДИСЕРТАЦІЇ

1. Сляднева А.О. Определение понятия коммерческой тайны субъекта хозяйствования //  Підприємництво, господарство і право. - 2004. - № 9. - С. 40-43. 

2. Сляднева А. Закрепление права субъекта хозяйствования на коммерческую тайну на локальном уровне // Підприємництво, господарство і право. - 2004.  - № 10. - С. 126-129. 

3. Сляднєва Г. Юридична відповідальність за порушення права суб’єкта господарювання на комерційну таємницю // Юридический вестник. - 2004. - № 4. - С. 81-87.   

4. Сляднєва Г.О. Комерційна таємниця як вид інформації // Актуальні проблеми держави і права. - Одеса: Одеська національна юридична академія, Юридична література. - 2003. - Вип.18. - С. 624-629.  

5. Cляднєва Г.О. Поняття та ознаки комерційної таємниці суб’єкта  господарювання // Актуальні проблеми держави і права. - Одеса: Одеська національна юридична академія, Юридична література. - 2003. - Вип. 21. -  С. 307-311.

6. Сляднєва Г.О. Специфіка комерційної таємниці суб’єкта господарювання та її відокремлення від інших видів таємниць // Вісник Хмельницького інституту регіонального управління та права. - 2004. - № 3. - C. 126-130. 

7. Сляднєва Г.О. Глава 16. Використання у господарській діяльності прав інтелектуальної власності  // Господарський кодекс України: Коментар. – Х.: ТОВ „Одіссей”, 2004. – С. 318-330.

8. Сляднева А.О. Вопрос 69. Понятие коммерческой тайны субъекта хозяйствования. Вопрос 70. Право субъекта хозяйствования на коммерческую тайну. Вопрос 136. Неправомерный сбор, разглашение и использование коммерческой тайны. Вопрос 151. Ответственность за нарушение права субъекта хозяйствования на коммерческую тайну // Хозяйственное  право: Учебное пособие / Под общ. ред. Н.А. Саниахметовой.  – Х.: Одиссей, 2004. - С. 156-161, 310-312, 342-344.

АНОТАЦІЯ

Сляднєва Г.О. Право суб’єкта господарювання на комерційну таємницю та його захист. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.04 „Господарське право; господарсько-процесуальне право”. – Інститут економіко-правових досліджень НАН України, Донецьк, 2005.

Дисертація присвячена розробці пропозицій з удосконалення господарського законодавства України щодо комерційної таємниці суб’єктів господарювання. У роботі аргументовано, що враховуючи специфічні ознаки комерційної таємниці, можна надати її визначення як комерційно цінної конфіденційної інформації, що охороняється суб'єктом господарювання і доступ до якої обмежений з метою захисту прав і законних інтересів її володаря від неправомірного доступу до неї, розголошення або використання. Визначено засади правового регулювання відносин щодо комерційної таємниці суб’єктів господарювання. З’ясовано поняття права суб’єкта господарювання на комерційну таємницю. Обгрунтовано, що правовий режим комерційної таємниці, що встановлюється у законодавстві, повинен забезпечувати поєднання приватних інтересів суб'єктів господарювання і публічних інтересів, що викликає необхідність використання як приватноправового, так і публічно-правового регулювання у цій сфері. Визначено засоби охорони і захисту права на комерційну таємницю, визначено види юридичної відповідальності за порушення права на комерційну таємницю. Обгрунтовано пропозиції з удосконалення правового регулювання відносин щодо комерційної таємниці суб’єктів господарювання в Україні.

Ключові слова: комерційна таємниця, інформація, суб’єкти господарювання, охорона, засоби захисту, порушення права, юридична відповідальність.

АННОТАЦИЯ

Сляднева А.О. Право субъекта хозяйствования на коммерческую тайну и его защита. – Рукопись.

Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 «Хозяйственное право; хозяйственно-процессуальное право». – Институт экономико-правовых исследований НАН Украины, Донецк, 2005.

Диссертация посвящена разработке предложений по совершенствованию законодательства Украины о коммерческой тайне субъектов хозяйствования.

В первом разделе работы исследованы коммерческая тайна как вид информации, ее признаки и отграничение от других видов информации, а также законодательство Украины о коммерческой тайне.

 Аргументирована целесообразность для надлежащего урегулирования коммерческой тайны на законодательном уровне установить признаки информации, которая относится к коммерческой тайне, а также отграничить  ее от других видов информации. Указывается, что, учитывая специфические признаки коммерческой тайны, она может быть определена как коммерчески ценная конфиденциальная информация, которая охраняется субъектом хозяйствования и доступ к которой ограничен с целью защиты прав и законных интересов ее обладателя от неправомерного доступа к ней, разглашения или использования. 

Определены основы правового регулирования в сфере коммерческой тайны субъектов хозяйствования. Дано определение института коммерческой тайны субъекта хозяйствования как совокупности правовых норм, которые регулируют отношения, возникающие в связи с коммерческой тайной субъекта хозяйствования, в том числе отнесением информации к коммерческой тайне, определением режима ее конфиденциальности, порядка получения, сохранения, использования коммерческой тайны другими лицами. 

Во втором разделе работы дается анализ понятия и содержания права субъекта хозяйствования на коммерческую тайну.

Определено содержание права субъекта хозяйствования на коммерческую тайну, которое включает три элемента: возможность субъекта хозяйствования определить состав информации, составляющей коммерческую тайну, режим ее конфиденциальности, принимать меры по сохранению ее секретности, распоряжаться ею и т.п.; возможность требовать, чтобы обязанные лица действовали в соответствии с действующим законодательством, не нарушали его право на коммерческую тайну; возможность обращаться за защитой к управомоченным государственным органам в случае нарушения права на коммерческую тайну, в частности, неправомерного сбора, разглашения и использования коммерческой тайны.

Обосновано, что правовой режим коммерческой тайны, устанавливаемый в законодательстве, должен обеспечивать сочетание частных интересов субъектов хозяйствования и публичных интересов, что вызывает необходимость использования как частноправового, так и публично-правового регулирования в этой сфере.

В третьем разделе работы исследуются способы охраны и защиты права субъекта хозяйствования на коммерческую тайну, а также юридическая ответственность за нарушение этого права.

Систематизированы способы защиты права на коммерческую тайну, определены виды юридической ответственности за нарушения права на коммерческую тайну. 

Аргументирована необходимость надлежащей охраны права субъектов хозяйствования на коммерческую тайну, в частности, целесообразность в специальных законах предусмотреть обязанности государственных органов, которые согласно закону имеют доступ к коммерческой тайне субъектов хозяйствования, не разглашать сведения, составляющие коммерческую тайну.

В работе разработаны предложения по совершенствованию хозяйственного законодательства относительно обеспечения права субъектов хозяйствования на коммерческую тайну, в том числе путем принятия закона Украины о коммерческой тайне. 

Ключевые слова: коммерческая тайна, информация, субъекты хозяйствования, охрана, способы защиты, нарушения права, юридическая ответственность.

ANNOTATION

Slydneva H.O. The right of economic subjects to commercial secret and its protection. – Manuscript.

 Dissertation for the obtaining of the Degree of the Candidate of Legal Sciences in the specialty 12.00.04 – Economic Law, Law of Commercial procedure. – Institute of Economic and Legal Research, National Academy of Sciences of Ukraine, Donetsk, 2005. 

The actual thesis is devoted to the development of the proposals on economic legislation which regulates commercial secret of economic subjects in Ukraine.

The author defines a commercial secret as the commercially valuable confidential information, which is guarded by the economic subject and the access to which is limited with the purpose of the guarding of rights and legal interests of its owner from wrongful access to it, disclosure or usage. The bases of legal regulation of the commercial secret of economic subjects is generalized in the thesis. The concept of the right of economic subject to commercial secret is understood. The author justifies, that the legal regime of commercial secret should ensure a combination of the private interests of economic subjects and public interests, that causes of usage both private-law, and public regulation in this sphere. The methods of protection and guarding of the right to commercial secret are generalized. The kinds of the legal responsibility for violations of law to a commercial secret are determined. The recommendations on perfecting legal regulation of a commercial secret of economic subjects in Ukraine are suggested.

Key words: commercial secret, information, economic subjects, guarding, methods of a protection, violation of law, legal responsibility.
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