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Шеремет І.І.

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Соціологічне вивчення опосередкованої Інтернетом діяльності держави є особливо актуальною й перспективною галуззю досліджень в Україні. По-перше, можливості Інтернету як комунікативного ресурсу практично не вивчені, і, як наслідок, професійні політичні й управлінські структури не повною мірою застосовують його на практиці. По-друге, неусвідомлення масштабності впливу Інтернету на глобальні зміни в суспільстві призведе найближчим часом до конфлікту інформаційного й традиційного способів управління, тому вже зараз вимагає теоретичного осмислення соціологами інноваційних форм взаємодії держави й населення в умовах інформаційного суспільства. 

Використання інформаційно-комунікативних технологій в органах влади дозволить надати державні послуги населенню й бізнесу через Інтернет, збільшити доступ до державної інформації, встановити прозорість прийнятих рішень через постійний діалог із громадськістю і, як результат, розвиток демократичної, інформаційно відкритої для населення держави. Рішенню названих проблем може сприяти впровадження Інтернет-представництв у процеси державного управління через створення органами влади своїх офіційних веб-сайтів та розвиток на їхній базі системи електронного уряду, що являє собою один з основних напрямків розвитку й трансформації відносин між державою та суспільством.

Наукове обґрунтування ефективності державного управління через конструктивно діюче Інтернет-представництво є одним з найважливіших завдань прикладної соціології. Розмаїтість підходів вчених до проблем інформатизації органів влади, труднощі впровадження програм електронного уряду, необхідність вдосконалення зворотного зв'язку з населенням, розрізнений і приватний характер відповідних дослідницьких проектів заважають системному осмисленню, узагальненню й практичному використанню накопиченого досвіду в практиці державного управління. Великого поширення набувають офіційні веб-сайти основних органів влади, політичних партій, суспільно-політичних організацій, окремих політиків. На жаль, вони практично не враховують потенціал інформаційно-комунікативних технологій у соціально-політичній організації суспільства. Проте в умовах розвитку інформаційного суспільства Інтернет-представництво органів влади, як спосіб інформаційної взаємодії держави та суспільства, є найбільш оптимальним при модернізації державного управління в області розвитку інститутів прямої електронної демократії. 

Проблема, що вимагає наукового дослідження й подальшого впровадження модернізаційних проектів, полягає в тім, що в інформаційному суспільстві традиційні форми взаємодії держави й громадянського суспільства не відповідають сучасним вимогам до державного управління, існує потреба розвитку нових форм комунікації за допомогою функціонування Інтернет-представництв органів влади.

Тема даної дисертаційної роботи передбачає, насамперед, аналіз перспективних напрямків роботи по впровадженню й розвитку комунікативних Інтернет-технологій в державне управління. Внаслідок комплексності, множинності форм прояву комунікативних процесів в Інтернеті обмежимося поданням декількох напрямків дослідження й тих конкретних питань, які можуть при цьому виникнути і які потребують ґрунтовного теоретичного й емпіричного вивчення. Запропоноване теоретико-прикладне дослідження вирішує проблему присутності органів влади в Інтернеті шляхом систематизації нових підходів до вивчення інформаційного суспільства, соціологічної інтерпретації Інтернет-комунікації та пояснення Інтернет-представництва органів влади як способу модернізації державного управління.
Ступінь наукової розробленості теми. Незважаючи на актуальність теми, на даний момент практично відсутні емпіричні дослідження й теоретичні роботи, які повною мірою розкривали б зміст вищезазначеної проблеми. Разом з тим, у роботах українських і закордонних авторів зазначаються й висвітлюються багато аспектів, що мають велике значення для дисертаційного дослідження. Для аналізу наукової концепції інформаційного суспільства і ролі інформаційних технологій у соціальному розвитку використовувалися роботи Д. Белла, З. Бжезинського, В. Іноземцева, М. Кастельса, І. Мелюхіна, С. Пюкке, Е. Тоффлера, А. Турена, Ф. Уебстера. Проблематика соціальних взаємодій у глобальній інформаційній мережі Інтернет докладно розкривається в дослідженнях закордонних соціологів Н. Бейма, М. Гулайя, П. Коллока, С. Кайзлера, Н. Негропонте, Г. Рейнгольда, Л. Спрелла, Б. Уеллмана, С. Херринга та інших. Роль держави у формуванні інформаційного суспільства й перспективи розвитку України в цьому напрямку розглядаються в працях О. Горбачика, С. Дацюка, О. Додонова, О. Кізілова, А. Колодюка, М. Кузнєцової, В. Пилипенка, В. Щербини. Питання відкритості й прозорості влади в інформаційному суспільстві, використанню новітніх комунікативних технологій в управлінні та політиці досліджуються в роботах М. Демкової, В. Дрожжинова, С. Дятлова, С. Кліфта, І. Коліушко, Т. Корнеєвої, А. Куліка, В. Наумова, С. Парінова, Д. Пескова, Л. Сморгунова, Й. Таусса, У. Тейлора, В. Теріна, А. Чугунова, А. Шадріна та ін. Дослідженню процесів інформаційної безпеки держави присвячені праці С. Бондаренка, Д. Іванова, Є. Макаренка, І. Морозова, Г. Піскорської. Проблема цифрової нерівності піднімається в роботах Т. Аймалетдінова, А. Баранова, О. Лобовікової, С. Макеєва. Велика кількість публікацій присвячена окремим сторонам впливу нових комунікативних ресурсів на громадське життя, психологічним наслідкам впливу сучасних інформаційних систем на особистість і особливостям міжособистісного мережного спілкування за допомогою Інтернету (Ю. Бабаєва, О. Белинська, О. Войскунський, А. Жичкіна, В. Іванов, С. Коноплицький, А. Мінаков, В. Нестеров, С. Щеглова).

У сучасній науковій літературі активно розробляється тематика трансформації основних соціальних інститутів в умовах формування інформаційного суспільства. Українськими й російськими вченими проведено ряд дисертаційних досліджень, об'єктом яких став Інтернет у різних проявах. С. Михайлов та І. Опаріна вивчали Інтернет як соціальне явище, роботи О. Долженка, Л. Калашникової, Г. Козлакової, О. Луганського, О. Нікітенка, П. Орлова, І. Солдатенко (Ільченко) пов'язані з вивченням Інтернет-сайтів вищих навчальних закладів, Р. Музамедзянов займався оптимізацією інформаційного забезпечення соціального управління; С. Бікбаєва, А. Біккулов, В. Іванов й А. Рунов досліджували питання спілкування, комунікативного середовища й діалогу в Інтернеті; І. Биков, М. Грачов і М. Раскладкіна розглядають Інтернет як засіб політичної комунікації; А. Алдишкіна, І. Остапенко, Н. Тальнішних присвятили свої роботи соціальній структурі мережних співтовариств, віртуальній ідентичності, гендерній самопрезентації.

Незважаючи на суттєві внески щодо теоретичного вивчення соціального простору Інтернет, треба підкреслити відсутність достатніх теоретичних узагальнень відносно застосування комунікативних ресурсів Інтернету у державному управлінні та недостатність певного емпіричного знання про прояви цього феномену у суспільствах, що трансформуються. Ці обставини визначили вибір теми, об'єкта, предмета, мети й завдань даного дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема роботи пов'язана з науковою темою кафедри методів соціологічних досліджень і кафедри прикладної соціології Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна “Комунікативні механізми соціальної й етнополітичної консолідації українського суспільства” (№ 3-10-06, номер державної реєстрації 0106U00223).

Об'єктом дослідження є Інтернет-представництва органів державного управління – офіційні веб-сайти органів виконавчої влади України, що виступають як комунікативний ресурс державного управління й посередник між державою й населенням в інформаційному суспільстві. 

Предмет – особливості нових комунікативних форм соціальної взаємодії в Інтернет-представництвах органів державного управління. 

Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є виявлення специфіки функціонування Інтернет-представництв органів влади як комунікативного ресурсу при взаємодії із суспільством в умовах активізації інформаційних потоків і появи інноваційних форм комунікації.

Реалізація поставленої мети вимагає вирішення таких завдань:

· уточнити основні концептуальні підходи до мережевих комунікацій у теоріях інформаційного суспільства;

· представити Інтернет як систему нових комунікативних технологій і визначити поняття „Інтернет-комунікація”;

· виявити специфіку функціонування інформаційного простору й інноваційних комунікаційних ресурсів в умовах інформаційного суспільства;

· продемонструвати нові можливості й потенційно проблемні характеристики системи електронної демократії;

· охарактеризувати специфіку функціонування й розвитку державного управління в період активізації інформаційних потоків;

· виділити інформаційно-комунікативний аспект розвитку електронного уряду і дати визначення поняттю “Інтернет-представництво органів влади”;

· апробувати методику проведення онлайн-опитування при вивченні українських користувачів;

· з'ясувати уявлення користувачів Мережі про механізми взаємодії з органами влади за допомогою Інтернету;

· виробити практичні рекомендації, спрямовані на оптимізацію використання нових комунікативних ресурсів у державному управлінні України, реалізованого за допомогою офіційних веб-сайтів.

Теоретико-методологічна основа дисертації. Теоретичною базою дослідження є класична теорія інформаційного суспільства, зокрема інформаційно-технологічна парадигма М. Кастельса, що пояснює логіку зміни соціальної системи під впливом інформаційних технологій. Так, за допомогою теорії мережного суспільства М. Кастельса були розглянуті моделі Інтернет-комунікації й еволюція принципів державного управління. Теорія віртуалізації суспільства, розібрана в роботах Ж. Бодрійяра, Р. Барта, Н. Лумана, дала можливість вказати на сутнісні джерела явищ віртуалізації, які спостерігаються у процесі використання Інтернет-комунікації, і опанувати категорію комунікативних ресурсів Інтернет у державному управлінні.
Емпіричну базу дослідження складають матеріали соціологічного дослідження “Функціонування Інтернет-представництв органів влади” (березень – травень 2007 р., за цільовою вибіркою було опитано 541 українських користувачів Інтернету), проведеного за участі автора кафедрою методів соціологічних досліджень соціологічного факультету Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна під керівництвом О.І. Кізілова. Здійснено вторинний аналіз даних соціальних моніторингів, проведених Інститутом соціології НАН України, Фондом "Демократичні ініціативи"; щомісячних звітів "Глобальна статистика Уанета" компанії BІGMІR.net, аналіз нормативних документів, даних державної статистики.

Методи дослідження. У дисертації використані основні загальнонаукові й соціологічні методи дослідження: теоретичний аналіз, неформалізований аналіз документів (закони й постанови органів влади, дані статистики, звіти, офіційні веб-сайти), онлайн-опитування українських користувачів за технологією «веб-опитувач», вторинний аналіз емпіричної інформації. 

Наукова новизна дисертації полягає у вирішенні важливого наукового завдання соціології комунікації – концептуалізації Інтернет-представництва органів влади як комунікативного ресурсу державного управління в умовах зростаючої ролі нових форм комунікації в інформаційному суспільстві.

– Вперше у вітчизняній соціології розроблена система показників для соціологічного вивчення ефективності Інтернет-представництв, що була застосована для виділення комунікативних моделей офіційних веб-сайтів органів державного управління, серед яких автор виділяє початкову присутність, джерело інформації, консультування, розвиток взаємодії, активні операції.

– Вперше застосована й апробована методика онлайн-опитування за технологією „веб-опитувач” для проведення соціологічних досліджень серед українських користувачів Інтернету, яка дозволяє перевірити та удосконалити стратегічні напрямки модернізації комунікаційних процесів в державному управлінні. 

– Подальшого розвитку одержало поняття електронного уряду, що визначається як організація державного управління на основі електронних засобів обробки, передачі й поширення інформації, використання яких забезпечує надання повного комплексу державних послуг усім категоріям громадян та їх інформування про роботу державних органів влади, що дозволило охарактеризувати існуючі функціональні форми Інтернет-представництв.

– Подальшого розвитку одержала соціологічна інтерпретація поняття «Інтернет-представництво органів державного управління»; запропоновано розглядати офіційні веб-сайти органів влади як комунікаційний ресурс для реалізації державного управління, що дозволило дати характеристику взаємозв’язку органів влади з населенням в інформаційному суспільстві. 

– Уточнено соціологічний зміст поняття Інтернет-комунікації як інтерактивної (мульті)медійної форми соціальної взаємодії за допомогою аналізу сучасних комунікативних процесів з позицій теорії інформаційного суспільства. Воно пов'язане з розмаїтістю нових елементів, серед яких виокремлено глобальність, інтерактивність, гіпертекстуальність, анонімність, мозаїчність, самопрезентацію, мультімедійність, спеціалізацію, що свідчить про систему конвергенції масової та міжособистісної комунікації.

– Удосконалена розробка функціонального змісту комунікативних ресурсів Інтернет-представництв державного управління. Основними функціональними формами офіційних веб-сайтів виступили самопрезентація, передача інформації, комунікація, взаємодія й трансакція. 

Теоретичне значення дисертаційної роботи полягає у вирішенні важливої наукової задачі, яка пов'язана із застосуванням теорії інформаційного суспільства, зокрема концепції культури реальної віртуальності, для вивчення процесу соціальної трансформації державного управління України. Одержали подальший розвиток теоретичні підходи пояснення механізмів функціонування Інтернет-представництв державного управління. Запропонований в роботі концептуальний підхід до вивчення Інтернет-представництв органів державної влади здатний слугувати теоретичною базою для розробки методики досліджень процесів функціонування і розвитку взаємодії органів влади і громадськості. Отримані результати дисертаційної роботи можуть бути використані в подальших наукових дослідженнях процесів інформатизації суспільства. 

Практичне значення роботи полягає в тому, що отримані в ході емпіричного аналізу дані можуть бути використані при прийнятті управлінських рішень, що стосуються регулювання комунікативних процесів у взаємодіях державних органів влади із громадянами, для прогнозування подальшого розвитку електронного уряду з урахуванням його національної специфіки, для вироблення стратегічних дій у пріоритетних напрямках розвитку Інтернет-представництв у системі державного управління. Матеріали дослідження можуть бути використані як теоретичне обґрунтування для розробки державних програм, законодавчих актів і управлінських рішень на рівні центральних і місцевих органів виконавчої влади, спрямованих на розвиток електронного уряду й удосконалення Інтернет-представництв органів влади.

Результати дисертаційного дослідження можуть використовуватися у навчальному процесі при викладанні дисциплін „Соціологія”, „Соціологія комунікації”, „Комунікативні технології інформаційного суспільства”. Запропонована типологія моделей Інтернет-представництв органів влади може слугувати інструментом вивчення комунікативних процесів у державному управлінні. Положення дисертації можна використовувати як теоретичну основу при розробці програм конкретно-соціологічних досліджень, крім того апробована методика онлайн-опитування може бути використана при дослідженні інших комунікативних і управлінських проблем.

Особистий внесок здобувача. Робота є самостійним дослідженням здобувача, яким проведено польове дослідження серед українських користувачів Інтернету, здійснено поглиблений аналіз літератури, розроблено рекомендації місцевим органам влади та освітнім установам. Результати виконаних досліджень відображені в публікаціях і тексті дисертації.

Апробація результатів. Основні ідеї, представлені в роботі, доповідалися і обговорювалися на Міжнародних науково-практичних конференціях "Харківські соціологічні читання" (Харків, 2002 - 2007 р.); Якубінських наукових сесіях (Харків, 2004 - 2007 р.); Міжнародній науково-практичній конференції "Молодь в умовах нової соціальної перспективи" (Житомир, 2005 р.); VІІІ Міжнародній науково-практичній конференції "Форми міжкультурної комунікації XXІ століття: проблеми й перспективи" (Санкт-Петербург, 2006 р.); спеціалізованому курсі з "Соціології масових комунікацій" у рамках програми ЦСО ІС РАН (Центр соціологічної освіти Інституту соціології Російської академії наук) (Москва, 2006 р.); Міжнародної конференції МГУ ім. М.В. Ломоносова "Державне управління ХХІ ст.: традиції та інновації" (Москва, 2007 р.); Міжнародної науково-практичної конференції "Електронна культура й нові гуманітарні технології XXІ століття" (Астрахань, 2007 р.); Міжнародних семінарах для викладачів вищих навчальних закладів із країн СНД "Соціальна нерівність та виключеність після розпаду СРСР: регіональний аспект" (Санкт-Петербург, 2007 р.); Всеросійській об'єднаній конференції «Інтернет і сучасне суспільство» «Електронний уряд» (Санкт-Петербург, 2007 р.). Результати дослідження доповідалися на методологічних семінарах соціологічного факультету і на засіданнях кафедри методів соціологічних досліджень Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна, використовуються у спецкурсах "Соціологічні дослідження Інтернету", "Методи вивчення ЗМК".

Публікації. Основні положення дисертаційного дослідження викладені в 15 наукових публікаціях, із них 9 публікацій у спеціалізованих фахових виданнях з соціології, затверджених ВАК України, 5 тезах доповідей на всеукраїнських та міжнародних науково-практичних конференціях.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг роботи становить 193 сторінок, із них 166 сторінки займає основна частина. Список використаних джерел містить 137 найменувань, що розміщені на 15 сторінках, та 6 додатків займають 7 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність дослідження; визначається ступінь наукової розробленості проблеми; формулюються мета та завдання дослідження, його об'єкт і предмет; визначаються теоретико-методологічні основи дослідження; визначено наукову новизну отриманих результатів; формулюється теоретичне й практичне значення результатів, наведено дані про апробацію роботи та публікації.

У першому розділі «Теоретико-методологічні підходи до вивчення Інтернет-комунікації» розглянуто, як нові комунікаційні технології змінюють форми соціальної взаємодії людей, способи виробництва й форми передачі знань.
У першому підрозділі «Концептуальні підходи до розуміння мережних комунікацій у теоріях інформаційного суспільства» проводиться аналіз різноманітних підходів до вивчення мережної комунікації, теорії інформаційного суспільства, в яких це поняття описано найбільш повно. Проведений критичний розгляд робіт Г.М. Маклюена, Р. Барта й Ж. Бодрійяра, Н. Лумана й М. Кастельса дозволяє зробити висновок про те, що логіка мережних комунікацій починає формувати характер всіх комунікаційних процесів, у тому числі й масових комунікацій, незважаючи на те, що безпосередньо в мережні комунікації включено не більше однієї десятої частини всього населення. У першу чергу це визначається тим, що лідери думок у переважній більшості вже належать до співтовариств, представлених у мережі. Але найголовнішим виявляється тут навіть не формальна належність до мережних співтовариств, а функціональна залежність від їхньої мови, кодів, організації комунікацій. 

Важливо підкреслити вплив зростаючої швидкості мережних комунікацій і надмірності інформаційних масивів. Виділяючи інформацію як ресурс найбільш легкий для проникнення через границі часу й простору, Кастельс вказує на більшу роль мережних структур. Сучасні ЗМІ із застосуванням мультімедійних та інтерактивних технологій утворюють комунікаційну систему, у якій реальність (матеріальне й символічне існування людей) повністю занурена у віртуальні образи, у вигаданий світ, у якому образи стають вже не засобом передачі досвіду, а власне досвідом. Відповідно, використання ЗМК і контроль над змістом переданих ними повідомлень із переходом до інформаційного суспільства стає однією з обов'язкових умов здійснення, утримання, а в необхідних випадках і завоювання влади. У сфері формування ідеологій комунікаційних співтовариств спостерігається ситуація, коли ідеологічні трансформації відбуваються багаторазово, у короткі проміжки часу, змінюючи не тільки ментальні конфігурації, але й структуру минулого досвіду. Можна говорити про те, що характеристики комунікацій не менше ніж економічні й політичні фактори, визначають сучасну соціальну структуру й хід її змін.

У другому підрозділі «Соціальні наслідки розвитку мережних комунікацій» виділяються три принципово нові риси соціокультурної структури інформаційного суспільства – трансформація соціальної структури, плюралізація джерел інформації, інтерактивні зміни. Зміни, що відбуваються в сучасному суспільстві, сприяють розвитку науки й виробництва, створюють можливості для реалізації духовних прагнень особистості, але одночасно спричиняють виникнення ряду досить серйозних проблем у різних сферах суспільних відносин. Підкреслюється, що хоч мережна комунікація не охоплює все населення, ступінь впливу Інтернет-спілкування на процеси впорядкування соціальних процесів у рамках спільноти навряд чи можна переоцінити. Поширення нових інформаційно-комунікативних технологій стало домінуючим фактором, що визначає прискорення процесів соціальної трансформації суспільства. Однак вектор цієї трансформації лише частково детермінований, і значною мірою залежить від цілеспрямованих зусиль людей. Нові технології створюють лише нові можливості, спектр яких постійно розширює ступені свободи кожної окремої людини. Тому в рамках сучасних теорій масової комунікації істотний дослідницький акцент робиться на ролі нових засобів комунікації з погляду впливу на процес соціальної взаємодії в інформаційному суспільстві.

Третій підрозділ «Інтернет-комунікація в соціальній взаємодії» присвячений розгляду характеристик Інтернет-комунікації як форми соціальної взаємодії в інформаційному суспільстві. Можливості нових інформаційних технологій багаторазово підвищують інтенсивність комунікативних процесів. Дослідження особливостей Інтернет-комунікації допомагають зрозуміти, у якому напрямку змінюється сутність і зміст сучасної соціальної комунікації. Так збільшення опосередкованих форм взаємодії змінює міжособистісну комунікацію; зміна характеру масової комунікації виходить із орієнтації її на інтерактивність і спеціалізацію. Розвиток Інтернет-комунікації в соціальній сфері тільки набирає обертів, що вимагає подальших досліджень перспектив використання, результатів функціонування та соціальної ролі Інтернет-комунікацій як форми соціальної взаємодії. Зростаючі можливості нових комунікативних засобів свідчать про те, що Інтернет – це якісно інший засіб соціальної взаємодії у порівнянні із традиційними засобами масового впливу. Тому сучасний погляд на суть Інтернету - це розуміння його не як засобу впливу, а як засобу соціальної взаємодії. Концептуалізація Інтернету із запропонованої точки зору дозволила розробити нові способи вивчення комунікативних процесів за допомогою комп’ютерно-опосередкованої комунікації.

Другий розділ «Використання Інтернет-комунікації в процесі державного управління» представляє структування й систематизацію знань про сучасний стан державного управління та ролі Інтернет-комунікації в ньому.

Перший підрозділ «Напрямки соціально-політичних змін із застосуванням Інтернет-комунікації» спрямований на розгляд соціально-політичних змін, які супроводжують розвиток інформаційного суспільства. Оцінюються можливості мережних засобів комунікації в реалізації електронної демократії; висвітлюється подвійність соціально-політичних змін, що відбивають суть проблеми використання мережі в політиці; позначаються ключові проблеми таких перетворень. У вивченні політичної комунікації в Інтернеті акцент найчастіше робиться на підвищення частоти мережних соціальних взаємодій, самоорганізацію віртуальних мережних співтовариств, установлення довірчих відносин між державою й населенням і т.д. Встановлено, що нові засоби комунікації в перспективі дозволяють вийти на більш високий рівень політичних інститутів.
Розглядаються наукові концепції, які спрямовані на вирішення проблеми відокремленості індивіда й соціальних груп від реалізації політичної влади завдяки збільшенню їхньої участі в політичному житті і переходу до інформаційного способу державного управління. Узагальнення теоретичних тез прихильників концепції електронної демократії дозволяє виділити як принципи електронної демократії такі характеристики: доступність, інтерактивність, партиципаторність і погодженість. Зазначені характеристики здатні перебороти ієрархізм існуючої влади, установити паритетність у здійсненні політики й забезпечити простір для самостійного подання позиції активних користувачів і адекватної реалізації їхньої політичної діяльності. Позначаються основні проблеми, що виникають внаслідок широкого поширення й застосування Інтернет-комунікацій у політичній сфері, як то: цифрова нерівність, удосконалення маніпулятивних технологій, технічна недосконалість пошукових машин, проблема інформаційної безпеки держави та проблема конфіденційності приватного життя.

Другий підрозділ «Інформаційно-комунікативні ресурси електронного уряду» розкриває необхідність визначення нової парадигми державного управління, т.зв. «електронного уряду», заснованого на демократичній і легітимній системі з використанням сучасних інформаційних технологій. Державне управління розуміється як вид діяльності, спрямований на реалізацію рішень, завдяки яким здійснюється організуючий вплив на ті сфери й галузі громадського життя, які вимагають регулювання через систему органів державної влади шляхом використання повноважень державної влади. Увага акцентована на проблему встановлення й організації постійного конструктивного діалогу, здатного забезпечити законність політичних суб'єктів, порядок в адміністративній системі і стабільність суспільства. Для цього були розглянуті нові вимоги й принципи державного управління, проінтерпретоване поняття електронного уряду, виділений інформаційно-комунікативний аспект розвитку електронного уряду. У перехідному суспільстві саме органи виконавчої влади більшою мірою, ніж будь-які інші галузі влади, повинні орієнтуватися на вирішення питань інноваційних взаємодій із суспільством у сфері інформування й комунікації з метою пошуку найбільш адекватних форм модернізації державного управління. Обґрунтовується необхідність впроваджувати проекти електронного уряду, особливо ті з них, які дозволять вирішити ряд завдань державного управління, як то: удосконалення демократії, поліпшення державного обслуговування, зменшення бюрократії, забезпечення інформаційної безпеки, підвищення ефективності взаємодії органів влади із громадянами.

У третьому підрозділі «Інтернет-представництво органів влади в системі зовнішніх мережних комунікацій державного управління» піднімається питання присутності органів державної влади в Інтернеті. Було проінтерпретоване поняття «Інтернет-представництво органів влади», і визначається як офіційний веб-сайт органу влади, що забезпечує доступ фізичним і юридичним особам до інформаційно-комунікативних ресурсів і інших державних послуг через глобальну мережу Інтернет, спрямований на реалізацію рішень у тих сферах громадського життя, які вимагають регулювання через систему органів державної влади. Визначені цілі та сутнісні характеристики Інтернет-представництв органів влади. Відзначено, що при існуючих змінах в інформаційному середовищі офіційні веб-сайти практично не враховують потенціал комунікативних технологій у соціально-політичній структурі суспільства. Тому в умовах розвитку інформаційного суспільства Інтернет-представництво органів влади, як спосіб інформаційної взаємодії держави й суспільства, є найбільш оптимальним при модернізації державного управління в області розвитку інститутів прямої електронної демократії. Виділено п'ять моделей Інтернет-представництв органів влади й відповідні їм функціональні форми: початкова присутність (форма самопрезентації), джерело інформації (форма передачі інформації); консультування (форма комунікації); розвиток взаємодії (форма взаємодії); активні операції (форма трансакції). При визначенні ефективності цих моделей виходили із принципу: чим більше офіційний веб-сайт надає інформації та форм Інтернет-комунікації користувачам, тим більш ефективнішим буде комунікативний ресурс із погляду кількості відвідувачів і активності користувачів.

В контексті аналізу Інтернет-представництв органів влади комунікативні властивості Мережі роблять більш доступнішим та дешевшим інформування населення про роботу уряду, реалізують спілкування державних службовців з конкретними людьми, полегшують поширення офіційної державної інформації й звітності, що у свою чергу служить збільшенню кількості активних учасників у процесі здійснення державного управління.

У третьому підрозділі також розглядаються приклади реалізації ідеї електронного уряду в різних країнах. США, Великобританія, Швеція, Данія, Норвегія, Канада, Германія, Сінгапур та багато інших країн вже застосовують або починають застосовувати методи електронного урядування. Зокрема, Уряд США надає громадянам різноманітні послуги через Інтернет: видачу ліцензій, сплату штрафів тощо. Завдячуючи електронному уряду канадці здатні одержувати доступ до всієї урядової інформації й сервісам в інтерактивному режимі в будь-якому місці і у будь-який час на їхній вибір.

Третій розділ «Функціонування Інтернет-представництв органів виконавчої влади в Україні» присвячений аналізу результатів соціологічного дослідження, отриманих у ході проведення онлайн-опитування українських користувачів, а також аналізу вторинних даних досліджень інших вітчизняних соціологічних центрів із проблем інформатизації українського суспільства.

У першому підрозділі «Передумови розвитку Інтернет-представництв органів влади в українському суспільстві» обґрунтовується, що країна має високі темпи росту по використанню інформаційних технологій, впроваджуються в життя законодавчі проекти, націлені на надання електронних послуг громадянам, розвивається політичний і адміністративний контент української мережі. З іншого боку, відзначається, що присутність органів влади в Інтернеті обмежується доступом до мінімального пакету документів і інформацією про традиційні форми взаємодії, що на ділі призводить до висновку про небажання органів влади розвивати діяльність в Інтернеті. Для вивчення соціально-політичних факторів, що впливають на розвиток електронного уряду в Україні, були виявлені історичні передумови розвитку ІКТ-інфраструктури; проаналізована динаміка інформатизації українського суспільства і її вплив на рішення проблеми цифрової нерівності та розглянута політична ситуація, в умовах якої відбувається формування інформаційного суспільства в Україні.

Другий підрозділ «Тип вибірки й технологія збору даних в онлайн-опитуванні» присвячений результатам апробування технології «веб-опитувача» для дослідження українських користувачів, де велика увага приділена методології дослідження й опису його організаційно-методичної частини. Дослідження носило винятково пошуковий характер, а також виконувало роль апробації методики й процедури онлайн-опитування за технологією веб-опитувача. Головним результатом стало вироблення найбільш повного, інформативного способу визначення основних критеріїв для вибору одиниць спостереження й технології збору даних у вивченні особливостей українських користувачів. Вірогідність даних, отриманих у ході дослідження, забезпечувалася науково-методологічною обґрунтованістю програми, досить більшим обсягом вибірки, дотриманням методичних правил і принципів проведення масових опитувань, застосуванням статистичної обробки даних, співвіднесенням з результатами досліджень інших авторів. 

Доцільність використання методу онлайн-опитування обумовлена необхідністю аналізу умов впровадження соціальних Інтернет-проектів, вивчення вигід від реалізації відповідних проектів, виявлення факторів, стримуючих їхнє просування, і виділення пріоритетних завдань для здійснення подальших модернізаційних програм. На думку автора, інноваційна методика онлайн-опитування, яка заснована на гіпертекстуальності й глобальності Інтернет-комунікації, дозволяє успішно вивчати конкретні соціальні проблеми в мережі й випробувати нові методики збору й аналізу соціологічної інформації.

У третьому підрозділі «Відношення українських користувачів до роботи Інтернет-представництв органів влади» викладені основні результати онлайн-дослідження. Аналіз результатів кількісного дослідження дозволив зробити висновок, що в цілому рівень розвитку Інтернет-представництв органів влади в Україні Інтернет-співтовариством був оцінений нижче середнього. Відзначено, що більшість респондентів мають уявлення про новий комунікативний ресурс державного управління, знають про існування офіційних веб-сайтів, мають досвід звертання до електронних джерел урядової інформації. Аналіз сприйняття Інтернет-представництв органів влади користувачами показав, що з погляду респондентів основними мотивам створення офіційних веб-сайтів виконавчої влади є, з одного боку, одержання потрібної й корисної інформації громадянами, з іншої, формальна присутність держави в мережі. Дослідження задоволеності користувачів роботою веб-сайтів органів влади виявило високі вимоги до наповнюваності й інтерактивності урядових Інтернет-ресурсів. До числа найпопулярніших розділів відносяться бази даних законодавства й нормативних актів, аналітична й контактна інформація, публікація анонсів і новин. 

У четвертому підрозділі «Вимоги користувачів до Інтернет-представництв органів влади» розкриваються існуючі проблеми залучення користувачів у мережну комунікацію з органами влади. Серед послуг, що потребують розвитку, респонденти визначили можливість використання універсальних електронних баз даних по законодавству, отримання коментарів держчиновників, подачу звітності в електронному виді, отримання форм і бланків за допомогою Інтернет. Особлива увага була приділена аналізу причин непопулярності офіційних веб-сайтів органів влади. До внутрішніх факторів можна віднести статичність і невідновлення веб-сайту, неповний спектр і однобічний характер представленої інформації, труднощі пошуку потрібних матеріалів, технічна недосконалість, а також нерозвиненість інтерактивних складових веб-сайтів. Зовнішніми причинами непопулярності Інтернет-ресурсів державного управління, на думку респондентів, є нерозвинена ІКТ-інфраструктура в країні, недостатня комп'ютерна грамотність населення, низька правова й інформаційна культура в суспільстві, непоінформованість про електронні послуги, що подаються, й недовіра до офіційних веб-сайтів як джерела політичної інформації. Користувачі особливо підкреслили низьку мотивацію уряду до розвитку електронних державних послуг, їх пропаганду й просування, пояснюючи це взаємним небажанням відходити від традиційних форм взаємодії населення з державними структурами. 

У висновку підводяться підсумки дисертаційного дослідження, формулюються основні висновки й практичні рекомендації органам державного управління, перспективи теоретичних і емпіричних досліджень за темою дисертації. 

Визначено, що становлення інформаційного суспільства вимагає якісної зміни соціальних інститутів і всіх форм соціальної взаємодії та соціальних відносин. Інтенсивне розширення інформаційного простору безпосередньо торкнеться сфери державного управління, тому перед державними службовцями постає важливе завдання трансформації старих форм державного адміністрування в інноваційні мережні засоби управління суспільством.

Встановлено, що для побудови в Україні інформаційного суспільства потрібне формування мережних управлінських інститутів, що дозволяють проводити державну політику на якісно новому рівні. Уже сьогодні таким соціальним інститутом державного управління може служити Інтернет-представництво органів влади. При умові збільшення рівня інформатизації суспільства органи влади здатні істотно знизити витрати на бюрократичний апарат, домогтися поліпшення надання державних послуг і здійснити інституціональні реформи в області державного управління з урахуванням мережного характеру трансформації сучасних суспільств. Однак на практиці Інтернет ще не є пріоритетним напрямком перетворення державного управління в українському суспільстві. 

На основі вивчення системи інформаційної взаємодії органів влади та населення здійснено систематизацію показників емпіричного виміру ефективності моделей Інтернет-представництв органів влади, які вказують на ступінь застосування мережних комунікативних форм у процесі державного управління. Результати емпіричного дослідження свідчать про ігнорування комунікативної складової на офіційних веб-сайтах органів влади та необхідність цілеспрямованих дій по підвищенню готовності громадян до використання ІКТ у взаємодії з органами влади.

Основними пріоритетами в області інформатизації державного управління й розвитку електронного уряду в Україні слід вважати поліпшення професіоналізму кадрового складу Інтернет-представництв органів влади; створення й розвиток універсальної електронної нормативно-правової бази; впровадження електронних засобів комунікації й механізмів зворотного зв'язку користувачів із чиновниками; розвиток системи публічних мереж по обговоренню діяльності органів влади й впливу на адміністративні рішення; забезпечення максимальної інформаційної прозорості й відкритості органів державної влади для Інтернет-об'єднання. Зазначені пріоритети впровадження нових комунікативних ресурсів у систему державного управління будуть сприяти ефективній взаємодії органів державної влади з населенням у цілому.

Найближчим часом необхідно розробити довгострокову програму розвитку електронного уряду як нового комунікативного ресурсу державного управління із впровадженням різних інтерактивних форм зворотного зв'язку й мережних транзакцій на основі єдиного універсального порталу органів влади.
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АНОТАЦІЯ
Коритнікова Н.В. Інтернет-представництво як комунікативний ресурс державного управління. - Рукопис
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата соціологічних наук за спеціальністю 22.00.04 – спеціальні та галузеві соціології. – Харківський національний університет імені В.Н. Каразіна. – Харків, 2008.

Дисертація присвячена комплексному дослідженню Інтернет-представництв як комунікативному ресурсу державного управління. Проаналізовано теоретико-методологічні підходи до соціологічного аналізу мережних комунікацій. Докладно був описаний вплив Інтернет-технологій на політичне життя, досліджені напрямки соціально-політичних змін у зв'язку з поширенням мережних комунікацій.

Уточнено специфіку функціонування державного управління в період активізації інформаційних потоків і інформаційно-комунікативний аспект розвитку електронного уряду. Дано визначення поняттю "Інтернет-представництво органів влади", визначені їхні цілі і сутнісні характеристики. Розроблено систему показників емпіричного виміру ефективності Інтернет-представництв, що була застосована для виділення комунікативних моделей офіційних веб-сайтів органів влади. Виявлено динаміку інформатизації українського суспільства і її вплив на рішення проблеми цифрової нерівності. Доведено, що Інтернет поки не став розповсюдженим засобом професійної взаємодії українських держслужбовців з населенням. 

Ключові слова: Інтернет-представництво, Інтернет-комунікація, електронна демократія, електронний уряд, державне управління, інформатизація, інформаційне суспільство.

АННОТАЦИЯ
Корытникова Н.В. Интернет-представительство как коммуникативный ресурс государственного управления. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата социологических наук по специальности 22.00.04 – специальные и отраслевые социологии. – Харьковский национальный университет имени В.Н. Каразина. – Харьков, 2008.

Диссертация посвящена комплексному исследованию Интернет-представительств как коммуникативного ресурса государственного управления. Проанализированы теоретико-методологические подходы к социологическому анализу сетевых коммуникаций. Выделены социальные последствия развития сетевых коммуникаций. Рассмотрена методологическая проблема анализа Интернет-коммуникации и предложена социологическая интерпретация этого понятия. Учитывая актуальность внедрения и развития информационно-коммуникативных технологий в государственном управлении, подробно было описано влияние Интернет-технологий на политическую жизнь, а также исследованы направления социально-политических изменений в связи с распространением сетевых коммуникаций. С одной стороны, возможности Интернет-коммуникации оказывают содействие демократическим процессам. С другой стороны, новые коммуникативные технологии способны осуществлять отрицательное социальное влияние. Исследовано различие понятий «электронная демократия» и «электронное правительство». 

На основе обобщения современных теоретических дискуссий, касающихся понятия «электронная демократия», выделены принципы электронной демократии: доступность, интерактивность, партиципаторность и согласованность. Обозначены основные проблемы, возникающие вследствие широкого распространения и применения Интернет-коммуникаций в политической сфере: цифровое неравенство, усовершенствование манипулятивных технологий, техническое несовершенство поисковых машин, проблема информационной безопасности государства, проблема конфиденциальности частной жизни.

Уточнены специфика функционирования государственного управления в период активизации информационных потоков и информационно-коммуникативный аспект развития электронного правительства. Дано определение понятию «Интернет-представительство органов власти», установлены их цели и сущностные характеристики. Степень информатизации и автоматизации, уровень интерактивности информационного обеспечения и оперативности предоставления услуг становятся определяющими для оптимальной работы государственной власти. Разработана система показателей эмпирического измерения эффективности Интернет-представительств, которая была применена для выделения коммуникативных моделей официальных веб-сайтов органов власти. Выделены пять коммуникативных моделей Интернет-представительств органов власти: начальное присутствие, источник информации, консультирование, развитие взаимодействия, активные операции. Проведен сравнительный анализ международного опыта внедрения программ электронного правительства в развитых странах (Канада, США, Великобритания, Германия, Дания).

В процессе изучения социально-политических факторов, влияющих на развитие электронного правительства в Украине, определены предпосылки развития Интернет-представительств органов власти в Украине. Исследована проблема цифрового неравенства как следствие известных ранее социальных неравенств (по уровню образования, экономическому положению, возрастным особенностям, степени урбанизированности). Рассмотрена динамика информатизации украинского общества и её влияние на решение проблемы цифрового неравенства. Представлена политическая обстановка, в условиях которой происходит формирование информационного общества в Украине.

Особое внимание уделено апробации метода онлайн-опроса как метода сбора социологической информации и результатам эмпирического исследования Интернет-представительств органов власти. Обоснована необходимость применения инновационной методики веб-опросника для поставленных задач эмпирического исследования. Показано, что с помощью онлайн-опросов можно охватить основные тематические направления исследований официальных Интернет-представительств органов государственной власти. 

Проведено онлайн-исследование среди активных украинских пользователей Интернета, результаты которого использовались для анализа уровня развития Интернет-представительств органов власти в Украине. Выявлены уровень информированности о новом коммуникативном ресурсе государственного управления, степень удовлетворенности работой и опыт обращений к коммуникативным ресурсам официальных веб-сайтов органов власти, причины их непопулярности, а также основные требования к функционированию Интернет-представительств с точки зрения пользователей. Доказано, что Интернет пока не стал распространенным средством профессионального взаимодействия украинских госслужащих с населением. Включенность в электронное взаимодействие с органами власти и готовность населения к личному участию в процессе государственного управления находятся на начальном этапе. Перечислены приоритеты внедрения новых коммуникативных ресурсов в систему государственного управления, которые будут способствовать эффективному взаимодействию органов государственной власти с населением в целом.

Ключевые слова: Интернет-представительство, Интернет-коммуникация, электронная демократия, электронное правительство, государственное управление, информатизация, информационное общество.

SUMMARY

Korytnikova N.V. Internet-representation as communication resource of governance. – Manuscript.

Dissertation thesis for a degree of Candidate of Sociological Sciences. Speciality 22.00.04 – Special and branch sociologies. – V.N. Karazin Kharkiv National University, Kharkiv, 2008.

Dissertation is devoted to complex research of Internet-representation as communicative resource of state administration. Theoretical-methodological approaches are analysed to the sociological analysis of networks communications. In detail influence of Internet-technologies was described on political life, directions of socio-political changes are explored. 

Specified specific of functioning of state administration in the period of activation of informative streams and informatively-communicative aspect of development of electronic government. Determination is given to the concept representative «Internet-representation of state organs», their aims and essences descriptions are certain. The system of indexes of the empiric measuring of efficiency of Internet-representation, which was applied for the selection of communicative models of official web sites of state organs, is developed. It is proved that the Internet while did not become the widespread mean of professional co-operation of Ukrainian state man with a population.

Key words: Internet-representation, Internet-communication, electronic democracy, electronic government, government, informatization, information society.
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