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АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ ДОСЛІДЖЕННЯ. Селянське (фермерське) господарство
 є одним з найяскравіших суб‘єктів аграрного підприємництва, що виник у процесі реалізації аграрної реформи в Україні. СФГ почали зароджуватися ще при старому економічному укладі (в 1989-90 р.р.) у зв‘язку з виникненням можливості запровадження орендних та підрядних формувань та новими економічними потребами.

Земельна реформа, яка розпочалася з прийняттям Верховною Радою України 18 грудня 1990р. відповідної постанови, започаткувала першочерговий порядок надання земель громадянам для організації селянських (фермерських) господарств.

Одним з перших нормативно-правових актів, присвячених земельній і аграрній реформам був Закон України “Про селянське (фермерське) господарство” від 20 грудня 1991р., який діє зараз в редакції Закону від 22 червня 1993р. “Про внесення змін і доповнень до Закону України “Про селянське (фермерське) господарство”
.

Наступне законодавство, зокрема Земельний кодекс України, земельним відносинам у СФГ відвело пріоритетну роль порівняно з іншими суб‘єктами аграрних ринкових відносин, які уособлюють приватновласницькі засади землевикористання. Прискоренню цього процесу на сучасному етапі сприяє Указ Президента України від 3 грудня 1999р. “Про невідкладні заходи щодо прискорення реформування аграрного сектора економіки”
.

Станом на 1 липня 1999р. кількість селянських (фермерських) господарств в Україні становила 35,5 тисяч. У їх користуванні було 1117,3 тис. га сільськогосподарських угідь, з них – 1039,6 тис. га ріллі. Зараз існує тенденція до поступового збільшення загальної площі земель, які використовуються у сільських (фермерських) господарствах. Указом Президента України від 03.12.99 року створено реальні умови для колишніх членів КСП організовувати господарства на основі їх земельних і майнових паїв. Це сприяє збільшенню загальної кількості СФГ в Україні. Так, станом на 9 червня 2000 року лише у Львівській області виникли 55 селянських (фермерських) господарств, створених на базі реформованих КСП.

Створення та функціонування СФГ безпосередньо пов‘язано, насамперед, з земельними відносинами, з використанням земель сільськогосподарського призначення, які є “основним національним багатством” (ст. 14. Конституції України), а отже вирішенням найбільш складної проблеми – продовольчої. Виникнення та розвиток приватних форм господарювання на землі є одним з головних способів вирішення цієї проблеми. Звідси випливає особлива потреба у наявності та зміцненні таких аграрних суб‘єктів, як селянські (фермерські) господарства. Саме вони після реорганізації колективних сільськогосподарських підприємств повинні стати одними з провідних суб‘єктів аграрного землевикористання. Між тим, основоположні в них – земельні відносини ще й досі залишаються поза сферою комплексного монографічного дослідження.

Недосконалою є і нормативна база земельних правовідносин у СФГ. Колізійність правових норм, що регламентують земельні відносини у селянських (фермерських) господарствах знижує ефективність правового регулювання у цій сфері і є однією з причин, що гальмують розвиток фермерства в Україні.

Зокрема, у законодавстві України немає чіткості при визначенні суб‘єктів земельних відносин у селянському (фермерському) господарстві, процедури успадкування земель, земельних прав та обов‘язків тощо.

Паювання земель колективних сільськогосподарських підприємств активізувало процес формування селянських (фермерських) господарств, але його особливості теж недостатньо враховано земельним та аграрним законодавством України.

Усі ці та багато інших проблем земельних правовідносин у СФГ потребують нагального аналітичного вивчення. Особливого значення це набуває у період підготовки нового Земельного кодексу України.

ЗВ‘ЯЗОК РОБОТИ З НАУКОВИМИ ПРОГРАМАМИ. Робота узгоджується з цільовою комплексною програмою кафедри трудового, аграрного та екологічного права Львівського національного університету імені Івана Франка, на якій впродовж більш ніж десяти років проводяться наукові дослідження фермерських правовідносин.

СТУПІНЬ ДОСЛІДЖЕННЯ проблеми є недостатньою. Комплексного предметного аналізу земельних правовідносин у селянських (фермерських) господарствах України не проводилося. Дослідження окремих аспектів земельних правовідносин у СФГ проведено такими науковцями України, як: О.О.Погрібний, Т.П.Проценко, М.С.Долинська, А.Берлач, О.М.Вовк, В.І.Семчиком. Широкий аспект загальних актуальних правових проблем земельних відносин у сучасних умовах розглянуто у монографії М.В.Шульги.

Вагомий внесок у дослідження правових засад фермерського землевикористання зроблено Н.І.Титовою у двох її монографіях та інших її публікаціях.

Порівняльно-правовий аналіз фермерського законодавства США і України у сфері правового регулювання земельних відносин частково проведено Л.В. Логуш. Економічні та організаційні аспекти фермерської кооперації в США та Україні на монографічному рівні аналізуються В.В.Зіновчуком.

Економічні засади фермерства досліджуються С.Дем‘яненком, Б.Кузьміним, В.Я.Месель-Веселяком, П.Т.Саблуком, О.Соколом та іншими представниками економічної науки.

Правова регламентація земельних відносин у селянських (фермерських) господарствах Російської Федерації стала предметом дисертаційного дослідження Г.А.Волкова та Е.А.Галіновської. В.В.Устюкова системно досліджує правові проблеми фермерства і фермерського землевикористання в Російській Федерації.

В Україні дослідження земельних правовідносин у селянських (фермерських) господарствах на дисертаційному рівні проведено вперше.

ІНФОРМАЦІЙНА БАЗА ДОСЛІДЖЕННЯ включає норми Конституції України, Земельного кодексу України, законодавства про власність, підприємництво, банкрутство, цивільного законодавства. Особлива увага присвячена аналізу норм фермерського законодавства, яке стало новою і вагомою складовою аграрного законодавства України.

Науково-теоретичною базою дослідження є наукові праці та висновки науки загальної теорії права: С.С.Алексєєва, С.Ф.Кечек‘яна, П.М.Рабіновича, Р.О.Халфиної; праці представників науки земельного права: Г.О.Аксеньонка, В.І.Андрейцева, Г.К.Григор‘єва, В.К.Гуревського, Ю.Г.Жарикова, І.О.Іконицької, М.І.Краснова, П.Ф.Кулінича, В.В.Носика, В.Л.Мунтяна, М.В.Шульги, В.В.Янчука; аграрно-правові наукові дослідження Г.Ю.Бистрова, М.І.Козиря, О.О.Погрібного, В.І.Семчика, Н.І.Титової, В.В.Устюкової, Г.В.Чубукова, В.З.Янчука та інших авторів.

МЕТА І ОСНОВНІ ЗАВДАННЯ ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ полягають у виявленні значення земельних правовідносин у СФГ; з‘ясуванні їх поняття та особливої ролі на стадії створення та в наступній господарській їх діяльності; аналізі правових форм використання земель у господарствах та земельних прав і обов‘язків осіб, які ведуть ці господарства; характеристиці правових підстав та процедури припинення земельних правовідносин у СФГ.

Відповідно до цього в дисертації зосереджено увагу на виконанні таких основних завдань:

· Виявлення місця СФГ серед інших суб‘єктів земельних відносин;

· З‘ясування теоретичних, правових аспектів земельних відносин (їх поняття, особливостей, видів тощо);

· Показ значення земельних відносин як для створення, так і діяльності СФГ;

· Проведення аналізу правових форм землевикористання у селянських (фермерських) господарствах;

· Визначення суб‘єкта (суб‘єктів) земельних відносин у СФГ,  носія земельних прав і обов‘язків;

· Розкриття способів отримання земель для створення і ведення  селянського (фермерського) господарства;

· Дослідження земельних прав і обов‘язків членів СФГ, їх розширення та уточнення;

· Аналіз правових підстав і порядку припинення земельних правовідносин у СФГ;

· З‘ясування ефективності законодавства, що регулює земельні відносини у селянських (фермерських) господарствах;

· Розробка шляхів вдосконалення законодавства у цій сфері;

· Дача конкретних пропозицій та рекомендацій щодо вдосконалення правового регулювання земельних відносин у СФГ;

· Підведення загальних висновків з проблем дослідження.

ОБ‘ЄКТОМ ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ є законодавство України, яке регулює земельні відносини у селянських (фермерських) господарствах; практика його застосування; відповідне законодавство Російської Федерації, Республіки Білорусь, США, Франції, інших країн; теоретичні наукові дослідження у цій галузі.

ПРЕДМЕТОМ ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ є врегульовані правом земельні відносини у селянських (фермерських) господарствах впродовж їх виникнення, існування і припинення; з‘ясування їх особливостей у сучасний період проведення земельної та аграрної реформ.

МЕТОДОЛОГІЧНОЮ ОСНОВОЮ ДОСЛІДЖЕННЯ є системний, структурний, порівняльно-правовий, формально-логічний наукові методи, а також комплексний підхід та інші методи наукового пізнання. Висновки та положення, які містяться в роботі, ґрунтується на конституційних нормах, аналізі земельного, аграрного, фермерського законодавства, досягненнях земельно-правової і аграрно-правової наук.

НАУКОВА НОВИЗНА ДИСЕРТАЦІЙНОГО ДОСЛІДЖЕННЯ полягає в тому, що дисертація є першим в Україні комплексним системним науковим дослідженням базових для селянських (фермерських) господарств – земельних правовідносин. 

На захист виносяться наступні основні положення та висновки, які визначають наукову новизну дослідження:

1.
Селянські (фермерські) господарства в Україні стали у процесі реформування першими суб‘єктами, які найбільш повно відображають ринкові засади аграрного підприємництва.

2.
У комплексі фермерських правовідносин базове і провідне місце належить земельним правовідносинам.

3.
Створення селянського (фермерського) господарства здійснюється у два етапи: а) земельно-процесуальний і б) адміністративно-процесуальний.

4.
Вирішення судом питання про відмову районної ради надати земельну ділянку для створення СФГ повинно проводитися не у позовному провадженні, а у провадженні по справах, що виникають з адміністративно-правових відносин.

5.
Земельні правовідносини у селянському (фермерському) господарстві визначаються спеціальною правосуб‘єктністю господарства, голови та членів СФГ. Земельна правосуб’єктність є підставою для функціонування СФГ як суб‘єкта аграрного підприємництва.

6.
Еволюція законодавчого визначення правового статусу суб‘єкта земельних фермерських відносин зумовлена зміною форми землевикористання у СФГ і зміною статусу самого господарства.

7.
Голова селянського (фермерського) господарства на даному етапі реформування є суб‘єктом права приватної власності на землю, права користування землею, в т.ч. на умовах оренди. Однак, специфіка родинно-трудового ведення СФГ вимагає визнання і членів господарства суб’єктами права спільної сумісної власності на землю.

8.
Земельні права і обов‘язки голови СФГ не є  тотожними із земельними правами і обов‘язками членів господарства. Земельно-правовий статус голови СФГ має характер правового статусу власника, а статус членів господарства у земельних відносинах– виробничо-трудовий характер.

9.
Земельні права і обов‘язки осіб у селянському (фермерському) господарстві виникають ще до виникнення права землевикористання, тобто ще до одержання земельної ділянки для ведення СФГ.

10.
Реорганізація КСП та проведення на цій основі паювання земель у процесі реформування аграрного сектора економіки створюють нові додаткові умови для прискорення створення нових селянських (фермерських) господарств в Україні.

11.
Громадянство України є умовою земельної дієздатності і фермерської правосуб‘єктності.

12.
Загальних засад цивільного  права недостатньо для правового регулювання угод із земельними ділянками, що зумовлює необхідність прийняття спеціального нормативного акту “Про угоди із земельними ділянками”, який врахував би специфіку земель як особливого екологічного, а не майнового об‘єкта, або включення цього інституту окремим розділом до нового земельного кодексу.

13.
Слід доповнити перелік підстав припинення земельних правовідносин у СФГ випадками конфіскації земельної ділянки і при втраті громадянства України.

14.
Земельні правовідносини у СФГ складають сукупний правовий інститут земельного та аграрного права України.

ПРАКТИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ ДОСЛІДЖЕННЯ безпосередньо пов‘язане з потребою вдосконалення фермерського законодавства України, новою кодифікацією земельного законодавства України, а також з певним внеском у львівську наукову школу “Правове становище фермерів в Україні”. Положення дисертації та публікації з проблеми дослідження можуть бути використанні також при розробці навчальних посібників і методичних матеріалів, при проведенні лекцій з навчальних курсів аграрного та земельного права та спецкурсу “Правове становище селянських (фермерських) господарств в Україні”, у науково-дослідній роботі а також у практичній діяльності при створенні, функціонуванні та ліквідації СФГ.

АПРОБАЦІЯ РЕЗУЛЬТАТІВ ДИСЕРТАЦІЇ. Основні положення дисертації доповідалися на міжнародних, всеукраїнських, регіональних наукових конференціях: “Право власності в Україні в умовах ринкових відносин” (Одеса, 1995), “Стан кодифікаційного процесу в Україні: системність, пріоритети, уніфікація” (Львів, 1995), “Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні” (Львів, 1999), “Генеза, географія та екологія грунтів” (Львів, 1999), “Правовые проблемы земельной и аграрной реформы в странах Центральной и Восточной Европы, России, Беларуси, Украины и других странах СНГ, государствах Балтии” (Минск, 1999), “Проблеми державотворення і захисту прав людини в Україні” (Львів, 2000).

Положення роботи використовувалися у лекціях, які дисертантка читала для студентів юридичного факультету Львівського національного університету імені Івана Франка зі спецкурсу “Правове становище селянських (фермерських) господарств” та практичних заняттях з курсу “Аграрне право України” та “Земельне право України”. Основні положення дисертації відображені у семи публікаціях, з них 5 – статті у наукових журналах, 2 – матеріали і тези наукових конференцій.

СТРУКТУРА ДИСЕРТАЦІЇ відображає завдання і основні напрями дослідження. Робота складається зі вступу, п‘яти розділів, які об‘єднують у собі 11 підрозділів, висновків та списку використаних джерел. Обсяг роботи – 180 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовується актуальність теми дисертації, визначаються її мета та завдання, стан наукової розробки проблеми; характеризується об’єкт, предмет та методологічні основи дослідження; окреслюється теоретичне і практичне значення основних положень роботи з визначенням її наукової новизни, а також наводиться інформація про їх апробацію.

Розділ 1 – “Загальна характеристика земельних відносин за законодавством України” складається з двох підрозділів. Він містить загальнотеоретичні засади земельних відносин, їх характеристику за законодавством України та визначення поняття та місця цих відносин у селянських (фермерських) господарствах.

У Підрозділі 1.1 “Поняття земельних відносин, проблеми їх законодавчої регламентації” досліджується поняття земельних відносин, характеризується земля як об’єкт земельних правовідносин, наводяться особливості земельних правовідносин, дається їх класифікація, формулюється поняття земель, землі і земельної ділянки, які виступають відповідно загальним, родовим і безпосереднім об’єктами земельних правовідносин, проводиться розмежування цивільного і земельного законодавства у регулюванні земельних відносин.

Земельні правовідносини - це правова форма опосередкування земельно-правовими нормами суспільних відносин власності на землю, державного управління землею, паювання і приватизації землі, раціонального господарського та іншого землевикористання і охорони землі, вирішення земельних спорів.

Беручи за основу Земельний кодекс України, як основний нормативний акт у сфері регулювання земельних відносин, можна класифікувати об’єкт земельних правовідносин на: загальний (земля), родовий (землі) і безпосередній (земельна ділянка). У роботі пропонується власне визначення цих понять.

За характером юридичних норм можна класифікувати  земельні правовідносини на дві групи: матеріальні і процесуальні. Структура матеріальних земельних правовідносин складається з відносин власності на землю і відносин землекористування. Склад процесуальних земельних правовідносин поповнився відносинами у сфері приватизації і паювання земель.

Слід погодитися з тими авторами (Н.І.Титовою, В.І.Андрейцевим, М.В.Шульгою, Ю.Г.Жариковим), які вважають, що, в силу особливого характеру та значення земель сільськогосподарського призначення, їх правовий режим, відносини власності, угоди з приводу земель повинні регулюватися не Цивільним, а Земельним кодексом та іншим земельним законодавством України.

Автор звертає увагу на суперечливі положення законодавства у сфері  регулювання земельних відносин , що стосуються фермерського землевикористання та вносить пропозиції щодо їх усунення.

У Підрозділі 1.2. ”Місце земельних правовідносин у системі фермерських правовідносин” обґрунтовується авторська позиція про те, що у системі фермерських правовідносин визначальними є земельні правовідносини. Це зумовлено тим, що основною організаційно-правовою підставою вже для створення селянського (фермерського) господарства є юридичний факт отримання  земельної ділянки (на праві приватної власності, користування чи оренди). Передумовою для державної реєстрації СФГ як юридичної особи визнається факт відведення земельної ділянки в натурі (на місцевості) і документальне оформлення права на землю. Усі інші аграрні структури на початковому етапі свого створення переважно базуються не на земельних правовідносинах, а на організаційних.

Громадяни України, які бажають створити селянське (фермерське) господарство, повинні мати не тільки загальну (цивільну), а й спеціальну (земельну) дієздатність, тобто здатність своїми діями набувати земельних прав і створювати для себе обов’язки по використанню і охороні земель. Обов’язковим елементом земельної дієздатності є громадянство України. Факультативними складовими змісту земельної дієздатності є спеціальна (аграрна) кваліфікація і досвід  роботи в сільському господарстві, наявність яких дає перевагу при створенні селянського (фермерського) господарства.

Про виняткову значимість права на земельну ділянку для створення селянського (фермерського) господарства свідчить і той факт, що у разі відмови районної ради у передачі або наданні земельної ділянки для ведення СФГ це питання вирішується судом.

Домінуюче місце земельних правовідносин у фермерських правовідносинах зумовлюється тим, що СФГ за основу своєї діяльності має процес сільськогосподарського землевикористання. Через це право на землю є вирішальним не тільки у процесі створення СФГ, але і в процесі його господарської та іншої діяльності. Організаційні, членські, трудові, господарські, майнові, податкові, кредитні, управлінські та інші відносини у СФГ значною мірою пов’язані саме із земельними відносинами.

Виходячи з того, що виникнення і функціонування селянського (фермерського) господарства обумовлюється наявністю земельної ділянки, то втрата права власності чи користування земельною ділянкою є правовою підставою для ліквідації СФГ.

У Другому розділі “Порядок одержання земельних ділянок для створення і ведення селянського (фермерського) господарства”, який містить два підрозділи, з’ясовується поняття і правовий статус суб’єкта права на одержання і використання земельної ділянки у СФГ, характеризується юридична процедура отримання земельних ділянок, наведені особливості державної реєстрації СФГ.

У Підрозділі 2.1. “Суб’єкти права на одержання та використання земельної ділянки у селянському (фермерському) господарстві” проведено аналіз наукових та законодавчих положень щодо суб’єкта права на одержання та використання земельної ділянки у СФГ, внесені пропозиції по вдосконаленню законодавства у цій сфері.

У сучасній юридичній літературі є гостро-дискусійною проблема суб’єкта (суб‘єктів) права на одержання та використання земельної ділянки у селянському (фермерському) господарстві. Це обумовлено законодавчою невизначеністю суб’єкта права приватної власності на землю у СФГ. Суб‘єктом права на одержання земельної ділянки для створення СФГ слід вважати не “голову створюваного селянського (фермерського) господарства”, як це зазначено у ст.5 Закону України “Про селянське (фермерське) господарство”, а громадянина України, адже статус голови СФГ фізична особа може набути лише після реєстрації господарства як юридичної особи. Суб‘єктами права використання земельної ділянки є всі члени СФГ. 

На основі аналізу діючих норм земельного і аграрного законодавства автор приходить до висновку, що на сучасному етапі розвитку фермерських відносин суб‘єктом права приватної власності на землю слід вважати голову СФГ.

Автором проаналізовано вимоги, яким повинен відповідати громадянин, який вирішив створити селянське (фермерське) господарство, а також земельно-правові пільги, які дають першочергове право на отримання ним земельної ділянки порівняно з іншими претендентами. Висловлена пропозиція про розширення кола пріоритетних суб’єктів сільськогосподарського землевикористання. Вказується на велику ефективність родинно-сімейного способу ведення фермерського господарства.

Родинно-трудовий характер селянського (фермерського) господарства зумовлює потребу в наділенні усіх членів СФГ в основному однаковим правовим статусом. Обґрунтовується необхідність визнання членів СФГ суб’єктами права приватної власності на землю.

Принцип неподільності земельної ділянки, переданої для ведення СФГ, дозволяє успадковувати земельну ділянку лише однією особою. У роботі пропонується декілька можливих варіантів спадкування земельної ділянки після смерті голови СФГ як за законом так і за заповітом.

У Підрозділі 2.2 “Порядок оформлення права на землю і державна реєстрація селянського (фермерського) господарства” дається характеристика земельно-процесуальної, адміністративно-процесуальної стадій створення СФГ.

На сучасному етапі земельної реформи значну роль для виникнення нових селянських (фермерських) господарства відіграють процеси приватизації і паювання земель. Земельні частки (паї), посвідчені сертифікатами, становлять вагому частку серед земель, які використовуються селянськими (фермерськими) господарствами.

У законодавстві досить чітко врегульований порядок передачі земельних ділянок у приватну власність і надання у користування для ведення СФГ, який має адміністративний характер, однак неврегульованим залишається цивільно-правовий порядок придбання земельних ділянок. 

Тим не менше це не означає повної абсолютизації адміністративно-правового способу в процесі набуття права приватної власності на землю в селянських (фермерських) господарствах. При економічному зміцненні ринкових принципів господарювання в аграрному секторі, з нашої точки зору, адміністративно-правовий спосіб набуття права власності на землю сільськогосподарського призначення надалі буде поєднуватися з цивільно-правовим.

Виконання Указу Президента України від 03.12.99р. та прийняття нового Земельного кодексу України розширять можливості збільшення розмірів земельних площ у СФГ за рахунок купівлі нових земельних ділянок, але практично, в силу важкого матеріального становища фермерських господарств, це є здебільшого дуже проблематичним. Тому поки що більш реальним є одержання в оренду земельних паїв колишніх членів КСП. 

Звернуто увагу на необхідність внесення змін до існуючого законодавства у частині регламентації відносин по наданню у приватну власність земельних ділянок лісового і водного фондів для ведення СФГ. Лісовим кодексом та Водним кодексом України передбачено надання земельних ділянок лісового і водного фондів тільки на праві користування і цей порядок повинен бути збережений.

Лише проходження усіх послідовних земельно-процесуальних стадій отримання земельної ділянки для ведення селянського (фермерського) господарства є юридичною підставою для створення СФГ і його державної реєстрації.

Винятком із загального правила надання земельних ділянок для створення і ведення селянського (фермерського) господарства є судовий порядок. У разі відмови відповідної ради у наданні земельної ділянки для селянського (фермерського) господарства це питання у порядку позовного провадження вирішується судом і рішення суду про задоволення позову є підставою для відведення земельної ділянки в натурі (на місцевості), для видачі документа, що засвідчує право власності або користування землею, а також для укладення договору оренди земельної ділянки.

Дисертант схильний вважати, що це питання повинно вирішуватися не в позовному порядку, а в порядку, передбаченому главою 31-А Цивільного процесуального кодексу України, яка регламентує розгляд судами скарг громадян на рішення, дію або бездіяльність державних органів, юридичних або службових осіб у сфері управлінської діяльності. Специфіка судового провадження у справах, що виникають із адміністративно-правових відносин дає можливість громадянину одержати земельну ділянку через реалізацію управлінських (а не судових) повноважень державних органів.

У Розділі 3 “Правові форми використання земель у селянських (фермерських) господарствах”, який містить два підрозділи, дається характеристика права приватної власності на землю, права користування земельною ділянкою, права оренди землі у СФГ.

У Підрозділі 3.1 “Використання земель на засадах права приватної власності” аналізується право приватної власності на землю, як найоптимальніша форма землевикористання у СФГ.

Найстабільніші правові умови землевикористання у селянському (фермерському) господарстві здатне забезпечити право приватної власності на землю. Саме воно дає гарантії сталості і стійкості земельних прав осіб, які ведуть селянське (фермерське) господарство. 

Видання державного акта на право приватної власності на землю на ім’я голови СФГ дає формальні підстави вважати його суб’єктом права приватної власності на землю у господарстві, однак це не повинно обмежувати правове становище членів СФГ.

Земельне законодавство України передбачає п’ять основних груп підстав отримання земельної ділянки у приватну власність для ведення селянського (фермерського) господарства: 

1)  на підставі актів органів місцевого самоврядування;

2)  внаслідок укладання цивільно-правових угод;

3)  внаслідок судового рішення;

4)  внаслідок паювання земель;

5)  внаслідок подій, з якими закон пов’язує настання юридичних наслідків.

Будь-яка з цих підстав є достатньою для остаточного визнання права приватної власності на землю лише після відведення земельної ділянки в натурі (на місцевості) і отримання Державного акта на право приватної власності на землю.

За метою і часом виникнення права приватної власності на землю земельні ділянки автор поділяє на два види: 1) отримані для створення СФГ; 2) отримані для розширення земельної площі вже існуючого СФГ. Причому отримання земельних ділянок для створення СФГ здійснюється на сучасному етапі здебільшого адміністративним способом, а після державної реєстрації СФГ - в основному, цивільно-правовим.

На думку дисертанта, придбання земельних ділянок для ведення СФГ на наступному етапі земельної реформи найчастіше буде здійснюватися на основі договору купівлі-продажу, який повинен бути врегульований новим Земельним кодексом України (з врахуванням унікальної цінності земель сільськогосподарського призначення).

У Підрозділі 3.2 “Інші форми використання земель у селянських (фермерських) господарствах” дається характеристика права користування земельною ділянкою і використання земель за договором оренди.

Значно знижують ефективність правового регулювання земельних відносин у СФГ прогалини земельного законодавства у частині регламентації правонаступництва при користуванні землею.

Законом України про селянське (фермерське) господарство взагалі не врегульованих порядок переходу права постійного користування землею після смерті голови СФГ. Автором запропонований порядок правонаступництва статусу суб’єкта права постійного користування землею у СФГ.

На основі аналізу законодавчих норм, що регулюються порядок передачі земельної ділянки, яка перебуває на праві постійного користування у голови СФГ у тимчасове користування іншій особі, зроблено висновок, що чітко передбачені підстави і умови переходу права на землю дещо обмежують право вибору контрагента головою СФГ і сферу застосування трансформації права постійного користування землею у право тимчасового користування землею у СФГ.

Визначальною передумовою ефективного ведення фермерського господарства є не стільки можливість відчужувати земельну ділянку, яка є на праві приватної власності, як здатність її раціонально використовувати з метою виробництва товарної сільськогосподарської продукції. Однак для цього слід забезпечити гарантовані умови стабільного (тривалого) землевикористання за договором оренди. Цьому сприяє закріплення пріоритетного права на поновлення договору оренди орендарем, який належно виконував обов‘язки, відповідно до умов договору (ст.27 Закону України “Про оренду землі” від 6 жовтня 1998 року).

Земельно-правовий характер договору оренди визначається суттю і особливостями землі як об’єкта договору. Земля виступає перш за все найважливішим елементом навколишнього природного середовища. Слушною видається думка М.В.Шульги про те, що специфіка землі як об’єкта оренди обумовлюється ще і тим, що контроль за раціональним використанням і охороною орендованої земельної ділянки здійснює не тільки власник-орендодавець, але і держава в особі уповноважених органів. Орендні земельні відносини у селянських (фермерських) господарствах повинні бути врегульовані новим Земельним кодексом України.

Автором проведений порівняльний аналіз форми договору оренди за законодавством України, Російської Федерації та США, охарактеризований спрощений порядок реєстрації договорів оренди земельної частки (паю).

Зроблено висновок, що спрощений порядок реєстрації договорів оренди земельної частки (паю) є виправданим, однак носить тимчасовий характер. По завершенню процесів паювання і приватизації землі державній реєстрації підлягатимуть право власності на землю, право оренди земельної ділянки, а не договори оренди земельної частки (паю).

У Розділі 4 “Земельні права та обов’язки осіб, які ведуть селянське (фермерське) господарство”, який містить три підрозділи, з’ясовується поняття земельних прав і обов’язків голови та членів СФГ дається їх класифікація за різними критеріями, характеризується їх зміст.

У Підрозділі 4.1 “Поняття земельних прав та обов’язків осіб у селянському (фермерському) господарстві та їх класифікація” дається визначення поняття земельних прав і земельних обов’язків, проводиться розмежування цих понять із поняттям “права на землю”, констатується неповнота регламентації земельних прав і обов‘язків у чинному законодавстві, аналізуються конституційні засади земельних прав і обов‘язків.

Класифікацію земельних прав у селянському (фермерському) господарстві можна проводити за декількома критеріями: за суб’єктним складом; за формою землевикористання; за провомочностями.

Між обсягом земельних прав і обов’язків голови і членів СФГ є суттєві відмінності. Голова СФГ наділений більшим комплексом повноважень у земельних відносинах ніж члени СФГ. Члени СФГ, не будучи зараз суб’єктами права приватної власності на землю у СФГ, не мають повноважень у сфері володіння і розпорядження земельною ділянкою, а їх повноваження у сфері користування мають здебільшого виробничо-трудовий характер, а не характер правомочностей власника. Згодом права членів СФГ у цій сфері можуть бути дещо розширені, при визнанні їх суб‘єктами права спільної сумісної власності на землю чи права приватної власності кожного з них зокрема.

Об’єм повноважень землекористувачів і орендарів землі є меншим від об’єму повноважень приватного власника землі, за рахунок звуження змісту правомочностей розпорядження земельною ділянкою, яка в повному обсязі характеризує правовий статус власника.

Земельні обов’язки у селянському (фермерському) господарстві можна класифікувати за наступними критеріями: за суб’єктним складом; за стадіями земельних відносин; за характером юридичних приписів. Носіями земельних обов’язків у СФГ варто визнавати не тільки голову і членів СФГ, але і осіб, які працюють у СФГ за трудовим договором.

Земельні обов’язки у СФГ диференційовані у залежності від стадій земельних правовідносин: 1) земельні обов’язки на стадії створення СФГ і 2) земельні обов’язки у процесі землевикористання. За характером юридичних приписів земельні обов’язки поділяються на обов’язки позитивного і негативного характеру.

У Підрозділі 4.2 “Земельні права осіб у селянському (фермерському) господарстві” розкривається зміст основних земельних прав голови та членів СФГ.

Земельні права у селянському (фермерському) господарстві певною мірою виникають ще до створення господарства (реєстрації СФГ як юридичної особи). Одним з важливих земельних прав засновника СФГ є право на оскарження в суд рішення районної ради про відмову в передачі чи наданні земельної ділянки для створення селянського (фермерського) господарства. Це право одночасно виступає гарантією забезпечення і захисту всіх інших земельних прав у СФГ.

Не маючи зараз тих земельних прав, які належать голові СФГ, члени СФГ водночас наділені певними земельними правами, яких немає голова господарства. До виключних земельних прав членів СФГ належать: право пріоритетного отримання земельної ділянки у тимчасове користування у випадку втрати працездатності або досягнення пенсійного віку головою СФГ; право укладання договору на тимчасове користування земельною ділянкою у разі тимчасової втрати працездатності, призову на строкову військову службу, вступу до навчального закладу голови СФГ або наявності інших поважних причин.

Окрім цих, законодавчо закріплених положень, необхідно зазначити також наступні земельні права членів СФГ: першочергове право на отримання земельної ділянки у разі виходу голови СФГ зі складу господарства, право успадкування земельної частки після смерті голови СФГ.

Певними земельними правами голова СФГ наділений і після передачі земельної ділянки іншому суб’єкту землевикористання.  

У Підрозділі 4.3. “Земельні обов’язки осіб у селянському (фермерському) господарстві” проаналізовані основні земельні обов’язки осіб, які ведуть СФГ, за чинним законодавством та зроблено пропозиції щодо їх розширення.

Земельні обов’язки у СФГ пронизані принципом раціонального використання землі. Враховуючи те, що вимога раціонального використання землі є складним земельно-правовим поняттям, виділено його основні структурні елементи.

Обґрунтовується необхідність закріплення нового земельного обов’язку членів СФГ - виробляти екологічно безпечну сільськогосподарську продукцію. Слід змінити назву статті 11 Закону України “Про селянське (фермерське) господарство” і викласти її у новій редакції, оскільки СФГ не є зараз власником земельної ділянки і землекористувачем, а отже і носієм земельних обов’язків. Більшість земельних обов’язків, передбачених цією статтею, належать голові і членам СФГ, а також найманим працівникам. Винятком є лише обов’язок своєчасно вносити земельний податок, носієм якого є СФГ як юридична особа.

У Розділі 5 “Правові підстави та порядок припинення земельних правовідносин у селянських (фермерських) господарствах”, який містить два підрозділи, аналізуються матеріально-правові і процесуальні аспекти припинення земельних правовідносин у СФГ.

У Підрозділі 5.1 “Правові підстави припинення земельних правовідносин у селянських (фермерських) господарствах, їх класифікація” дається характеристика юридичних підстав припинення земельних правовідносин у СФГ, пропонуються критерії їх класифікації.

Пропонується змінити назву глави 3 Земельного кодексу України “Припинення і перехід прав на землю” на “Припинення і перехід права землевикористання”. Поняття “право на землю” характеризує невідчужуване право кожної людини, є елементом правоздатності, яке виникає з моменту народження людини і припиняється зі смертю.

Підстави припинення земельних відносин у СФГ можна поділити на загальні і спеціальні. Припинення права власності і права користування земельною ділянкою є однією з підстав ліквідації СФГ, а ліквідація СФГ з підстав не пов’язаних із землевикористанням (рішення членів СФГ про припинення діяльності, банкрутство СФГ, відсутність членів СФГ чи спадкоємців, які бажають продовжити діяльність господарства) зумовлює припинення земельних правовідносин у СФГ.

За методами припинення земельних правовідносин юридичні підстави поділяються на адміністративні та цивілістичні. Перелік підстав припинення права приватної власності на землю варто доповнити випадками конфіскації земельної ділянки і втрати громадянських зв’язків особи з державою.

У Підрозділі 5.2 “Порядок припинення земельних правовідносин у селянських (фермерських) господарствах” аналізується порядок припинення права землевикористання у СФГ і правові наслідки цього процесу, що стосуються правонаступництва у земельних правовідносинах.

Законодавством України не передбачено уніфікованої юридичної процедури припинення земельних правовідносин. У статті 29 Земельного кодексу України врегульовано порядок припинення права власності на землю та права користування земельною ділянкою у випадку вчинення земельних правопорушень. Справи про припинення права власності на землю або користування земельною ділянкою, які були надані для ведення селянського (фермерського) господарства підвідомчі арбітражним судам. На користь цієї позиції свідчить те, що при втраті права землевикористання припиняється діяльність СФГ як юридичної особи, оскільки припинення земельних правовідносин у СФГ зумовлює його ліквідацію. Практика розгляду земельних спорів стосовно зареєстрованих селянських (фермерських) господарств арбітражними судами підтримана Пленумом Верховного Суду України у Постанові від 25 грудня 1996 року.

При вилученні (викупі) земельної ділянки для державних та громадських потреб діяльність селянського (фермерського) господарства не припиняється. У цьому випадку припинення одних земельних правовідносин є одночасною підставою для виникнення інших, оскільки вилучення (викуп) однієї земельної ділянки відбувається лише за умови надання  рівноцінної земельної ділянки в іншому місці. 

Суттєво відмінним від адміністративного є цивілістичний порядок припинення земельних правовідносин у селянському (фермерському) господарстві, який передбачає свободу волевиявлення власника землі чи землекористувача на відчуження земельної ділянки. У законодавстві немає прямої вказівки на заборону укладення договору дарування земельної ділянки, яка належить на праві приватної власності голові СФГ, однак специфіка фермерських відносин вимагає отримання на це згоди інших членів СФГ, якщо голова вирішить подарувати земельну ділянку особі, яка не є членом господарства.

Принцип заборони поділу земельних ділянок громадян, які ведуть СФГ, дозволяє зробити висновок про недійсність договорів купівлі-продажу чи дарування частини земельної  ділянки, яка була передана у приватну власність для ведення селянського (фермерського) господарства.

Обмеження права власників земель у сфері розпорядження земельними ділянками, зокрема, у договірному регулюванні обігу земельних ділянок є обґрунтованим, оскільки право власності на землю повинно підпорядковуватися принципові пріоритету суспільних інтересів перед приватними.

У Висновках, що завершують роботу, підведено підсумки дисертаційного дослідження, сформульовано деякі загальні положення, висловлено практичні пропозиції щодо вдосконалення законодавства, що регулює земельні відносини в селянських (фермерських) господарствах. Зокрема, основними висновками є наступні:

1.  Селянські (фермерські) господарства є новими суб’єктами аграрного підприємництва, породженими земельною та аграрною реформами, які за основу виробничо-господарської діяльності мають процес сільськогосподарського землевикористання. 

2.  Земельні правовідносини є визначальними у комплексі фермерських правовідносин, як при створенні, так і при функціонуванні СФГ.

3.  Особливість правостворюючої процедури щодо СФГ полягає в тому, що створення селянського (фермерського) господарства здійснюється в два послідовних етапи: земельно-процесуальний і адміністративно-процесуальний. Однією з основних передумов для державної реєстрації СФГ як юридичної особи є відведення в натурі земельної ділянки і документальне оформлення права на землю.

4.  Вагоме значення для організації селянських (фермерських) господарств на сучасному етапі земельної реформи має процес паювання земель, оскільки земельні частки (паї) здебільшого виступають матеріальною базою для формування та збільшення земельних площ для СФГ. В умовах реформування земельних відносин в Україні варто у законодавчому порядку закріпити, що при проходженні конкурсного відбору для створення СФГ переважним правом користуються особи, які мають сертифікат на право на земельну частку (пай).

5.  Вирішення спору у випадку відмови районної ради надати земельну ділянку для створення селянського (фермерського) господарства повинно здійснюватися не в позовному, а у провадженні по справах, що виникають з адміністративно-правових відносин, оскільки рішення суду про задоволення позову не може бути підставою для відведення спірної ділянки в натурі (на місцевості) і видачі документів, що посвідчують право власності чи користування земельною ділянкою.

6.  Правовий статус суб‘єкта (суб‘єктів) права власності на землю в СФГ еволюційно змінюється. На початковій стадії виникнення СФГ таким суб‘єктом, на наш погляд, слід вважати голову господарства. На подальшому етапі проведення земельної реформи, з розширенням сфери дії в аграрному секторі інституту приватної власності на землю, певні земельні права повинні бути надані всім членам СФГ, а також і самому господарству. Після утвердження класичних приватновласницьких засад землевикористання у фермерських відносинах та створення державою належних протекціоністських умов розвитку фермерства в Україні єдиним суб‘єктом права власності на землі повинен стати фермер.

7.  Голова СФГ наділений значно більшим обсягом повноважень у земельних відносинах, ніж члени господарства, зокрема, у землевпорядних, організаційних відносинах, у сфері управління і розпорядження земельною ділянкою тощо. За недотримання вимог земельного законодавства голова СФГ несе юридичну відповідальність. Обов’язки у сфері землевикористання повинні покладатися не тільки на голову СФГ, але і на членів господарства і найманих працівників. Відповідальність за порушення земельного законодавства повинна бути персональною (тільки винна особа) або солідарною (всі члени СФГ). У останньому випадку адміністративний штраф повинен сплачуватися із коштів, які перебували у спільній сумісній власності членів СФГ або із доходів селянського (фермерського) господарства.

8.  Основний обсяг земельних прав у членів СФГ зосереджений у сфері землевикористання. Однак виникнення у них земельних прав співпадає з моментом подачі заяви до районної ради про надання земельної ділянки для створення СФГ (тобто ще до безпосередньої експлуатації землі). Структура земельних прав голови і членів СФГ залежить від стадії земельних правовідносин, змістом яких вони виступають: 1) організаційні і землевпорядні правовідносини; 2) відносини землевикористання; 3) припинення земельних правовідносин.

9.  У новому Земельному кодексі України слід дати більш повний перелік прав власників землі у галузі розпорядження земельною ділянкою, і врегулювати порядок укладення і виконання договорів купівлі-продажу, дарування, обміну, а також спадкування земельної ділянки.

10.  Перелік земельних обов’язків членів СФГ необхідно доповнити обов’язком виробляти екологічно безпечну сільськогосподарську продукцію у процесі фермерського землевикористання.

11.  У сучасних умовах отримання земельних ділянок для ведення селянського (фермерського) господарства здійснюється здебільшого адміністративним методом. На майбутнє прогнозованою видається ситуація, коли формування земельних площ і їх збільшення у СФГ буде відбуватися, в основному, на підставі договорів купівлі-продажу, які за їх юридичною природою слід вважати земельно-правовими. 

12.  Оптимальною правового формою землевикоритання у СФГ є право приватної власності на землю, яке гарантує сталість земельних прав і сприяє формуванню фермерських династій. У правовому регулюванні права користування земельною ділянкою наданою для ведення СФГ, існує багато законодавчих прогалин. Особливо це стосується регламентації правонаступництва при користуванні землею.

13.  Оренда земель у селянському (фермерському) господарстві відіграє важливу роль: за договором оренди можуть використовуватись земельні ділянки, які фермер не має фінансової можливості придбати на праві приватної власності. На сучасному етапі земельної реформи поширеним джерелом розширення земельних площ СФГ є оренда земельних часток (паїв).

14.  Особливістю землевикористання у СФГ є те, що крім загальних земельно-правових підстав припинення права власності на землю чи права користування земельною ділянкою, існують спеціальні підстави припинення земельних правовідносин у СФГ, які мають організаційний характер. Це пов’язано з тим, що ліквідація СФГ з підстав, не пов’язаних із землевикористанням, зумовлює припинення фермерських земельних правовідносин.

15.  Перелік підстав припинення права власності на землю в СФГ слід доповнити випадками: 1) конфіскації земельної ділянки, як санкції юридичної відповідальності; 2) припинення громадянських зв’язків власника земельної ділянки з Україною; 3) відчуження земельної ділянки шляхом укладення договорів купівлі-продажу, дарування; 4) невиконання забезпеченого заставою землі зобов’язання, внаслідок якого земельна ділянка реалізується з публічних торгів.

16.  Необхідно врегулювати питання правонаступництва у земельних фермерських відносинах і визначити юридичну долю земельної ділянки після ліквідації селянського (фермерського) господарства.
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· Анотація

Ващишин М. Я. Земельні правовідносини у селянських (фермерських) господарствах. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук  за спеціальністю 12.00.06 – земельне право; аграрне право; екологічне право; природноресурсове право. Львівський національний університет імені Івана Франка, Львів, 2000.

Дисертацію присвячено дослідженню проблеми земельних правовідносин у селянських (фермерських) господарствах України, їх змісту та особливостей. Обґрунтовується домінуюча роль земельних правовідносин у системі фермерських правовідносин. Значна увага приділена визначенню суб‘єкта земельних правовідносин у селянських (фермерських) господарствах та правовим формам фермерського земле використання.

Обґрунтовуються пропозиції щодо суттєвого вдосконалення законодавства України у частині регламентації земельних прав і обов‘язків осіб, які ведуть селянське (фермерське) господарство, підстав і умов припинення земельних правовідносин у селянському (фермерському) господарстві.

Ключові слова: земельні правовідносини; фермерське землевикористання; земельні права і обов‘язки; селянське (фермерське) господарство; право приватної власності на землю; право користування землею; договір оренди земельної ділянки.

· Аннотация

Ващишин М.Я. Земельные правоотношения в крестьянских (фермерских) хозяйствах. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.06 – земельное право; аграрное право; экологическое право; природноресурсовое право. – Львовский национальный университет имени Ивана Франко, Львов-2000.

Диссертация посвящена исследованию проблемы земельных правоотношений в крестьянских (фермерских) хозяйствах Украины, их содержания и особенностей. Обосновывается доминирующая роль земельных правоотношений в системе фермерских правоотношений. Право на земельный участок играет определяющую роль как на стадии возникновения крестьянского (фермерского) хозяйства, так и в процессе его сельскохозяйственной деятельности. Кроме того, прекращение права собственности на земельный участок (права землепользования, аренды земельного участка) является основанием для прекращения деятельности хозяйства.

Историко-правовое исследование законодательства, а также анализ теории земельного и аграрного права явились основанием для вывода о эволюционном развитии законодательного определения субъекта права фермерского землепользования. Поддерживается позиция ряда ученых о необходимости признания субъектом права частной собственности на землю не только главы крестьянского (фермерского) хозяйства, но и самого хозяйства как юридического лица.

Процедура создания крестьянского (фермерского) хозяйства состоит из двух последовательных стадий: земельно-процессуальной и административно-процессуальной. Обязательной предпосылкой для государственной регистрации крестьянского (фермерского) хозяйства как юридического лица является отвод земельного участка на местности и документальное оформление права на землю.

Значительное внимание уделено исследованию основных правовых форм использования земель в крестьянских (фермерских) хозяйствах. Сделан вывод о том, что земельные права и обязанности, которые составляют содержание земельных правоотношений в крестьянских (фермерских) хозяйствах, возникают с момента обращения гражданина в районный совет с заявлением о выделении ему земельного участка для создания крестьянского (фермерского) хозяйства. Основной объем земельных прав и обязанностей сосредоточен в праве фермерского землепользования, но некоторыми земельными правами глава хозяйства наделен и на стадии прекращения земельных правоотношений.

Обосновываются предложения по существенному усовершенствованию законодательства Украины в части регламентации земельных прав и обязанностей лиц, ведущих крестьянское (фермерское) хозяйство, оснований и условий прекращения земельных правоотношений в этих хозяйствах.

Ключевые слова: земельные правоотношения; фермерское землеиспользование; земельные права и обязанности; крестьянское (фермерское) хозяйство; право частной собственности на землю; право пользования землей; договор аренды земельного участка.

· Annotation

Vashchyshyn M.Y. Land law relations in peasent (farmer) economies. Manuscript.

Diisertation for scientific degree of the candidate of juridical science by specialty 12.00.06 – Land Law, Agricultural Law, Environmental Law, Natural Resources Law. – The Ivan Franko National University of Lviv, Lviv, 2000.

Dissertation is devoted to the research of the problems of land law relations in peasent (farmer) economies of Ukraine and its contents and peculiarities. The diisertaton is based on the idea of the dominant position of the land law relations in the system of farm’s relations. Much attention is devoted to the research of the subject of legal forms of land usage in the land law relations of the farms.

Dissertation contains proposals for amending Ukrainian legislation in the sphere of regulating the land rights and duties of the farm’s operators, grounds and terms of termination of land law relations in the peasent (farmer) economies.

Key words : Land Law relations; farm’s land usage; land rights and duties; peasent (farmer) economies; private property of the land regulation; usage of the land regulation; the land lease contract.
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