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 І.І. Шамшина
ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах ринкової економіки розірвання трудового договору з ініціативи працівника обумовлено цілою низкою обставин та є досить поширеною правовою формою, що опосередковує рух робочої сили. Даний факт неодноразово констатувався у численних дослідженнях проблем руху робочої сили, зокрема, плинності кадрів, що проводились як за часів командно-адміністративної системи, так і за часів ринкової економки в Україні. При цьому зазначалося, що звільнення в порядку розірвання трудового договору з ініціативи працівника складає майже 80% від загального числа припинень трудових договорів. На рубежі 80–90-х років минулого століття питома вага звільнень за власним бажанням працівників уже складала 95% у загальному числі звільнень. На даний момент розірвання трудового договору з ініціативи працівників також залишається однією із найпоширеніших правових підстав припинення трудових відносин.

Право працівників на звільнення за власним бажанням є істотним для кожного працівника, адже воно безпосередньо пов’язано з його прагненням досягти максимальної відповідності трудової функції, яку він виконує, його здатності до праці. За умови, коли суспільні механізми, які забезпечували б відповідність між людським, з одного боку, та матеріальним і організаційним факторами виробництва та управління, – з іншого, налагоджені не належним чином, працівники повинні мати максимальні можливості для пошуку більш підходящої роботи та переходу до іншого підприємства, установи чи організації. Не можна нехтувати й прагненням працівників звільнитись з роботи та перейти відповідно до ринкових умов туди, де виплачується більша заробітна плата за відповідну працю. 

Викладене дає підстави стверджувати, що розірвання трудового договору з ініціативи працівників має істотне соціально-економічне значення. Проте, на жаль, цьому значенню не відповідають ні детальність правового регулювання відповідних відносин, ні ступінь формальної визначеності правових норм, про які йдеться, ні їх якість взагалі. Ця ситуація, перш за все, обумовлена недостатньою правовою дослідженістю цієї проблеми. 

Не применшуючи той факт, що питанню розірвання трудового договору з ініціативи працівника приділялася увага в роботах таких науковців, як М.Г. Александров, Н.Б. Болотіна, Л.Я. Гінцбург, Г.С. Гончарова, К.М. Гусов, В.В. Жернаков, П.І. Жигалкін, С.О. Іванов, І.Я. Кисельов, Л.І. Лазор, В.В. Лазор, М.В. Лушнікова, А.Ю. Пашерстник, О.С. Пашков, С.М. Прилипко, В.І. Прокопенко, О.І. Процевський, О.В. Смирнов, Є.Б. Хохлов, Г.І. Чанишева, О. М. Ярошенко та ін., відзначимо, що комплексного дисертаційного дослідження, присвяченого розірванню трудового договору з ініціативи працівника ще не провадилось. 

У даній роботі автор намагається розгорнути всю юридичну проблематику, що пов`язана з розірванням трудового договору з ініціативи працівника, показати її складність та сформулювати пропозиції, що спрямовані на вирішення відповідних проблем та вдосконалення національного законодавства про працю.

Ураховуючи вищенаведене, можемо стверджувати, що обрана для дослідження тема є актуальною як для теорії трудового права, так і для напрацювання пропозицій з удосконалення трудового законодавства і формулювання рекомендацій стосовно його практичного застосування. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі трудового права та права соціального забезпечення юридичному факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка відповідно до теми «Доктрина права в правовій системі України: теоретичний і практичний аспекти» (№11БФ042-01), яка досліджується на юридичному факультеті Київського національного університету імені Тараса Шевченка з 1 січня 2011 р. по 31 грудня 2015 р.
Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб з урахуванням концептуальних розробок юридичної науки, доктрини трудового права, вимог чинного законодавства України та узагальнень практики його застосування визначити особливості та значення розірвання трудового договору з ініціативи працівника, та на цій основі виробити практичні пропозиції та рекомендації щодо вдосконалення його правового регулювання.
З урахуванням окресленої мети були поставлені такі дослідницькі задачі:

– визначити сутність розірвання трудового договору з ініціативи працівника як юридичного терміну та його співвідношення з суміжними правовими поняттями; 

– визначити позитивні та негативні аспекти в національному та зарубіжному досвіді правового регулювання відносин, виникаючих при розірванні трудового договору з ініціативи працівника; 

– охарактеризувати тенденції розвитку правових норм, регулюючих відносини щодо розірвання трудового договору з ініціативи працівника; 

– окреслити шляхи зміцнення становища працівників і роботодавців у відносинах щодо розірвання трудового договору з ініціативи працівника;  

– розкрити особливості матеріально-правових способів захисту прав сторін трудового договору при його розірванні з ініціативи працівника;

– узагальнити процесуально-правові питання захисту прав сторін трудового договору при його розірванні з ініціативи працівника.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у зв’язку з розірванням трудового договору з ініціативи працівника. 

Предметом дослідження є сукупність правових норм, що регулюють розірвання трудового договору з ініціативи працівника.

Методи дослідження. Відповідно до мети й завдань дослідження в процесі роботи над дисертацією використано загальнонаукові і спеціальні методи пізнання правових явищ. Їх застосування спрямовується системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту й юридичної форми, здійснити системний аналіз особливостей розірвання трудового договору з ініціативи працівника. За допомогою логіко-семантичного методу та методу сходження від абстрактного до конкретного поглиблено понятійний апарат (підрозділи 1.1; 1.3; 2.1; 3.1; 3.2). Формально-логічний став у нагоді при дослідженні правових норм, регулюючих відносини, які виникають при розірванні трудового договору з ініціативи працівника, та забезпечують права сторін трудового договору (підрозділ 1.4). Діалектичний широко використано для виявлення потреби відповідних суспільних відносин щодо адекватного їх правового урегулювання, формулювання моделі правових норм та виявлення їх здатності здійснювати зворотний активний вплив на суспільні відносини (розділи 2; 3). Взаємодія відносин, виникаючих при розірванні трудового договору, з суміжними суспільними відносинами, взаємодія правових норм, регулюючих ці відносини, задачі правового регулювання розірвання трудового договору з ініціативи працівника досліджувалась за допомогою системно-структурного методу (підрозділи 1.2; 1.3; 2.2; 2.3). У роботі також використано метод історичного аналізу, за допомогою якого у дисертації дається аналіз розвитку законодавства, що стало предметом наукового дослідження, за період з 1918 року до цього часу (підрозділи 1.3; 1.4).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є одним з перших у вітчизняній науці трудового права комплексним науковим дослідженням теоретичних і практичних проблем розірвання трудового договору з ініціативи працівника, в якому проаналізовані тенденції законодавства України в цій царині та представлені нові ідеї та обґрунтовані інноваційні шляхи її реформування.

У результаті проведеного дослідження вироблена концепція захисту прав сторін трудового договору при його розірванні з ініціативи працівника, сформульовано низку нових наукових положень та висновків, запропонованих особисто здобувачем. Основні з них такі: 

Уперше: 

– обґрунтовано висновок про можливість використання в процесі вдосконалення законодавства про працю вітчизняного досвіду, що стосується диференціації строків попередження про наступне припинення трудового договору шляхом його розірвання з ініціативи працівника;

– визначені шляхи удосконалення законодавчого урегулювання розірвання трудового договору з ініціативи працівника, до яких віднесено необхідність: (1) більшої формальної визначеності законодавчих положень у цій сфері, зокрема чіткого закріплення поняття «розірвання трудового договору з ініціативи працівника»; (2) деталізації порядку проведення розірвання трудового договору з ініціативи працівника; (3) диференціації строків попередження працівником роботодавця про розірвання трудового договору; (4) конкретизації переліку обставин, за яких працівник при розірванні трудового договору з власної ініціативи вправі визначити день звільнення

Удосконалено: 

– положення про доцільність системного врегулювання відносин, що складаються при розірванні трудового договору та наступному його укладанні, як єдиних відносин, у межах яких здійснюється перехід працівників з однієї роботи на іншу переважно з метою досягнення більшої відповідності між здатністю працівника до праці й виконуваною роботою;
– положення про необхідність визначення в проекті Трудового кодексу України матеріально-правових способів захисту прав сторін трудового договору щодо встановлення при розірванні трудового договору з ініціативи працівника можливості звернення до органів з розгляду трудових спорів (1) працівника з заявою про визнання права на (а) розірвання трудового договору у випадку обмеження цього права законом чи договором (за раніше наданою згодою працівника на таке обмеження), (б) розірвання трудового договору з визначенням строку звільнення у випадку, якщо причини такого звільнення прямо не визначені законом як поважні; (2) роботодавця – з заявою (а) про визнання відсутності у працівника права на розірвання трудового договору, у випадку якщо за працівником попередньо законом чи договором визнано обмеження такого право, а працівник, у супереч цьому, подав повідомлення про розірвання, (б) про підстави виникнення обов`язку працівника відшкодувати вартість навчання.
Дістали подальшого розвитку:

– пропозиції в законодавчому порядку за сторонами трудового договору при його укладенні, зміні або після подачі працівником повідомлення про розірвання трудового договору визнати можливість домовитись про скорочення чи подовження строку попередження;
– положення про поділ строкових трудових договорів на два види: (1) строкові трудові договори, в яких обмеження окремих прав працівників у зв`язку з їх строковим характером ніяк не компенсується; (2) строкові трудові договори, в яких обмеження окремих прав працівників компенсується характером роботи (наприклад, керівник підприємства, установи, організації) чи додатковими правами, гарантіями і пільгами, що надаються працівникові відповідно до трудового договору. 
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що викладені в дисертації положення можуть бути використані:

а) у нормотворчій діяльності – для прийняття Трудового кодексу України, вдосконалення чинних норм КЗпП України, інших законодавчих й підзаконних нормативно-правових актів, прийнятих у їх розвиток. Пропозиції щодо вдосконалення законодавства направлялись здобувачем до робочої групи з розробки нового Трудового кодексу України та в Головне науково-експертне управління апарату Верховної Ради України;

б) у науковій роботі – для подальших наукових досліджень правового регулювання розірвання трудового договору з ініціативи працівника;

в) у правозастосовчій діяльності – для вдосконалення практики застосування норм чинного законодавства у сфері правового регулювання розірванні з ініціативи працівника трудового договору;

г) у навчально-методичній роботі – в процесі вивчення навчальної дисципліни «Трудове право України», при написанні підручників, навчально-методичних посібників, при проведенні семінарських занять зі студентами й для написання ними рефератів, курсових і дипломних робіт.

Апробація результатів дисертації. Результати даного наукового дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри трудового права та права соціального забезпечення юридичного факультету Київського національного університету імені Тараса Шевченка. Основні його теоретичні положення були оприлюднені в доповідях, наукових повідомленнях і викладені в тезах наступних науково-теоретичних і науково-практичних конференцій: «Трудове право в контексті європейської інтеграції» (м. Харків, 2006 р.); «Проблеми вдосконалення правового регулювання соціально-трудових відносин в Україні» (м. Харків, 2011 р.).

Публікації. Ключові практичні й теоретичні положення дисертаційного дослідження знайшли своє відображення у п’яти наукових статтях, опублікованих у фахових виданнях, а також у тезах доповіді на науково-практичній конференції.

Структура роботи. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, 3-х розділів, що об’єднують 9 підрозділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи становить 181 сторінку. Список використаних літературних джерел складається з 148 найменувань і займає 15 сторінок. 

3) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, розкрито її зв'язок з науковими програмами, планами, темами, окреслено мету дослідження, його об’єкт, предмет і задачі, висвітлено наукову новизну, методологію, наведені найбільш значущі приклади апробації проведеної роботи, а також її практичне значення.
Розділ 1. «Поняття та загальна характеристика розірвання трудового договору з ініціативи працівника» містить 4 підрозділи.

У підрозділі 1.1. «Поняття розірвання трудового договору з ініціативи працівника» на підставі критичного аналізу норм чинного законодавства України підкреслено, що ст. 38 КЗпП України не дає чіткого визначення поняття «розірвання трудового договору з ініціативи працівника», що обумовлено не зрозумілістю формулювання змісту цього терміну у зазначеній статті: це письмове попередженням працівником роботодавця про звільнення за власним бажанням чи дії, які працівник вправі здійснити у зв’язку із закінченням установленого строку попередження. Не доречним є зазначення у ч. 1 ст. 38 КЗпП України обов’язку роботодавця розірвати трудовий договір у відповідь на прохання працівника.

Доведено, що під розірванням трудового договору з ініціативи працівника слід розуміти юридичний факт, що полягає у здійсненні працівником у встановленій законом формі одностороннього вольового юридичного акту, що обумовлює припинення трудових відносин у зв’язку із закінченням передбаченого законом чи договором строку після повідомленням працівником роботодавця про таке розірвання. 

Визначено, що використання терміну «припинення трудового договору» стосовно звільнення працівників з роботи невірно відображає зміст відповідного соціально-правового явища. Насправді ж припиняються трудові правовідносини. Тому слід відмовитись від терміну «припинення трудового договору», замінивши його іншим – «припинення трудових правовідносин». 

У підрозділі 1.2. «Розірвання трудового договору з ініціативи працівника та суміжні правові явища» підкреслено, що про співвідношення розірвання трудового договору з ініціативи працівника з суміжними правовими явищами можна вести мову в аспекті правозастосування, що передбачає чітке розмежування розірвання трудового договору з ініціативи працівника та суміжних правових явищ. 

Досліджено співвідношення розірвання трудового договору з ініціативи працівника та розірвання трудового договору з неповнолітнім на вимогу його батьків, усиновителів, піклувальників неповнолітнього або державних органів, на яких покладено нагляд і контроль за додержанням законодавства про працю; розірвання трудового договору з ініціативи роботодавця; припинення трудового договору на підставі угоди сторін; припинення повноважень судді; припинення трудового договору державних службовців (припинення державної служби) у разі відставки. 

На підставі аналізу наукових точок зору та законодавчого регулювання розірвання трудового договору з ініціативи працівника в системі суміжних правових явищ зроблено висновок про те, що законодавство переважно не враховує відповідні системні зв`язки. Зазначене обумовлює численні порушення на практиці прав працівника при його переході з одного підприємства, установи, організації до іншого та відповідно потребує законодавчого вирішення. 

У підрозділі 1.3. «Задачі правового регулювання розірвання трудового договору з ініціативи працівника» розглянуто розірвання трудового договору з ініціативи працівника в контексті системи правового регулювання руху кадрів між підприємствами, установами, організаціями. 

Визначено необхідність узгодження порядку розірвання трудового договору з ініціативи працівника з порядком прийняття на роботу, створивши тим самим єдину систему правових норм, які б з урахуванням інтересів працівників, роботодавців, суспільства та держави регулювали порядок переходу працівників від одного роботодавця до іншого шляхом розірвання трудового договору з ініціативи працівників з одним роботодавцем та укладення трудового договору з іншим. Для цього запропоновано прямо передбачити можливість укладення трудових договорів до того, як працівник звільниться з попереднього місця роботи та встановити механізм забезпечення виконання сторонами обов`язків за такими трудовими договорами.

У підрозділі 1.4. «Розвиток вітчизняного законодавства про розірвання трудового договору з ініціативи працівника» підкреслено, що протягом ХХ ст. національне законодавство, що регулює розірвання трудового договору з ініціативи працівника багаторазово змінювалось, перш за все під впливом політичних чинників. Були спроби встановлення максимально коротких строків попередження працівником роботодавця про наступне звільнення (тривалістю один тиждень, а для окремих категорій працівників – дещо більш тривалий). У іншому випадку, розірвання трудового договору з ініціативи працівника, за загальним правилом заборонялось. 

Сьогодні законодавство про працю визнає право працівників, що уклали трудовий договір на невизначений строк, на розірвання трудового договору. Обмеження встановлені лише для осіб, які уклали строкові трудові договори або несуть обов`язок працювати протягом певного часу відповідно до направлення на роботу після закінчення навчання у вищому навчальному чи в професійно-технічному навчальному закладі.

Зазначено, що у процесі вдосконалення законодавства про працю доцільно було б урахувати позитивний національний історичний досвід правового регулювання розірвання трудового договору з ініціативи працівника в аспекті диференціації строків попередження працівником роботодавця про наступне звільнення за власним бажанням. Така диференціація могла б здійснюватись у законодавчому порядку або трудовим договором. Заслуговує також на увагу позитивний досвід національного законодавства щодо надання працівником права на розірвання трудового договору у випадках затримки виплати заробітної плати, погіршення санітарно-гігієнічних умов праці, грубого ставлення до працівника роботодавцем або (якщо роботодавцем є фізична особа) членами його сім`ї.

Розділ 2. «Реалізація права працівника на розірвання трудового договору» охоплює 3 підрозділи. 

У підрозділі 2.1. «Розірвання з ініціативи працівника трудового договору, укладеного на невизначений строк» визначені позитивні аспекти закріплення в чинному законодавстві норм, що формулюють право працівника на розірвання трудового договору з власної ініціативи, зокрема те, що вони встановлюють досить обґрунтований строк попередження працівником роботодавця про розірвання й наступне припинення трудового договору, а також в окремих випадках обмежують право працівника на розірвання строкового трудового договору. Проте автором підкреслено, що важливість відносин, що виникають при розірванні трудового договору з ініціативи працівника, для працівників, роботодавців, суспільства та держави, потребує значно більш детального їх правового регулювання, вимагає досягнення більшої відповідності правового регулювання характеру цих відносин.

У підрозділі обґрунтовано пропозицію більш детально врегулювати окремі аспекти відносин, що складаються при розірвання трудового договору з ініціативи працівника, доповнивши проект Трудового кодексу статтею, що частково змінить ст. 38 чинного Кодексу законів про працю. Дисертантом запропоновано структуру та зміст відповідної норми. 

У підрозділі 2.2. «Право працівника на визначення дня звільнення при розірванні трудового договору з його ініціативи» досліджено підстави, що обумовлюють негайність розірвання трудового договору за бажанням працівника, зумовленим неможливістю продовжувати роботу. У даному контексті доведено, що доцільно взагалі відмовитись як від визначення переїзду до іншої місцевості як причини неможливості продовжувати роботу, так і від визнання переїзду прямою підставою виникнення права працівника на визначення дня припинення трудового договору при його розірванні з ініціативи працівника. Таке право доцільно надавати працівникові не при переїзді, а за наявності поважних причин, що обумовлюються не тільки необхідністю переїзду, а й терміновістю такого переїзду, а отже – й звільненням працівника.

Визначено наступні основні риси «поважних причин» як приводів щодо неможливості продовжувати роботу: (1) до поважних причин можуть бути віднесені будь-які життєві обставини. Це можуть бути як дії фізичних або юридичних осіб, так і явища, котрі не залежать від волі людини; (2) ці обставини мають здійснювати вплив на волю суб`єкта трудових правовідносин. Саме внаслідок цих обставин, що виникли раптово або закономірно, він не має можливості належним чином виконувати покладені на нього обов`язки (поважні причини при достроковому розірванні трудового договору з ініціативи працівника, передбачені ч. 1 ст. 39 КЗпП); (3) кваліфікація тих або інших причин як поважних здійснюється суб’єктивно сторонами на підставі норм моралі; (4) обставини, що визначаються законом як поважні причини, звільняють суб`єкта трудових правовідносин від виконання покладених на нього обов`язків або від негативних для нього наслідків при їх виконанні;

Зроблено висновок, що оскільки попередження працівником роботодавця про наступне звільнення має на меті надання останньому можливості підшукати на робоче місце чи посаду, що стають вакантними, нового працівника, відкликання працівником повідомлення про розірвання трудового договору слід визнати таким, що допускається лише зі згоди роботодавця.

У підрозділі 2.3. «Обмеження права працівників на розірвання трудового договору з власної ініціативи» зосереджено увагу на тому, що невиправдане обмеження права працівників на розірвання строкового трудового договору обумовило встановлення невиправдано широкого кола підстав, за наявності яких можливе розірвання строкового трудового договору з ініціативи працівника. 

Доведено, що за працівниками, які уклали строковий трудовий договір, слід, за загальним правилом, визнати беззаперечне право на розірвання трудового договору за власним бажанням. Водночас, в окремих випадках, дане право може бути обмежене для тих працівників, які свідомо погодились на його обмеження: працівники, які уклали строковий трудовий договір та які займають посади керівників підприємств, установ, організацій (крім, випадків укладення строкових трудових договорів для заміщення тимчасово відсутнього працівника чи для заміщення вакантної посади на період до прийняття компетентним органом рішення про прийняття на цю посаду працівника на встановлений строк); а також ті працівника, з якими строкові трудові договори укладено з умовою про надання працівникові додаткових пільг побутового характеру, про встановлення заробітної плати, що компенсує обмеження прав. У таких випадках не може бути виправданим надання працівникові права на дострокове розірвання трудового договору у разі переїзду на інше місце проживання, переведення чоловіка або дружини на роботу до іншої місцевості, вступу до навчального закладу, виходу на пенсію. В інших випадках наявності поважних причин дострокового розірвання трудового договору на зазначені категорії працівників повинен бути покладений обов`язок повернути роботодавцеві раніше отримані відповідно до договору додаткові до законодавства про працю матеріальні блага. 

Досліджено особливості розірвання трудового договору з ініціативи молодих спеціалістів, які здобули вищу освіту шляхом навчання за рахунок коштів державного бюджету та внесено пропозицію встановити єдині для всіх категорій працівників, які несуть обов`язок після закінчення навчання працювати певний час за направленням, підстави для розірвання трудового договору та гарантії при відмові у прийняті їх на роботу.

Розділ 3. «Захист прав сторін трудового договору при його розірванні з ініціативи працівника» складається з 2-х підрозділів.

У підрозділі 3.1. «Матеріально-правові способи захисту прав сторін трудового договору при його розірванні з ініціативи працівника» обґрунтовано, що сторони трудового договору при його розірванні з ініціативи працівника лише формально відповідно до чинного законодавства мають можливість використовувати загальні для трудового права засоби захисту, проте, з урахуванням специфіки відносин, виникаючих при розірванні трудового договору з ініціативи працівника, загальні засоби захисту виявляються недієвими. Працівник усупереч вимогам закону зберігає можливість будь-якого часу залишити роботу й не нести за це будь-якої відповідальності. Натомість, законодавець працівникові також не надає тих засобів захисту, які були б адекватними допущеному щодо нього порушенню – не здійсненню роботодавцем дій щодо його звільнення.  

Внесено пропозицію визначити в новому Трудовому кодексі матеріально-правові способи захисту прав сторін трудового договору. Зокрема, і працівник, і роботодавець повинні мати право на звернення до органів з розгляду трудових спорів з вимогами про визнання права (наприклад, на розірвання трудового договору у випадку обмеження цього права законом чи договором (за раніше наданою згодою працівника на таке обмеження), розірвання трудового договору з визначенням строку звільнення у випадку, якщо причини такого звільнення прямо не визначені законом як поважні), про визнання відсутності права (приміром, на розірвання трудового договору у випадку якщо за працівником попередньо законом чи договором визнано обмеження такого право, а працівник, у супереч цьому, попередив про розірвання), про визнання незаконним повідомлення про розірвання трудового договору.  
У підрозділі 3.2. «Процесуально-правові питання захисту прав сторін трудового договору при його розірванні з ініціативи працівника» запропоновано скасувати будь-які обмеження на звернення роботодавця до органів з розгляду трудових спорів та встановити правила про негайне (протягом 24 годин) вирішення спорів за заявами сторін трудового договору, пов`язаними з розірванням трудового договору з ініціативи працівника.

Підкреслено, що працівникові повинна бути надана можливість не тільки термінового вирішення трудового спору, пов`язаного з розірванням трудового договору з його ініціативи, а й реального захисту його відповідного права. Тому правила про термінове вирішення таких спорів доцільно було б доповнити положеннями, які б забезпечували термінове примусове виконання відповідного рішення суду органами державної виконавчої служби. Відповідні обов`язки на ці органи належить покласти Законом України «Про виконавче провадження». Що стосується роботодавця, то на нього слід покласти відповідальність у вигляді штрафу, що сплачується ним на користь працівника, у разі відмови без затримки добровільно виконати прийняте судом рішення.
4) ВИСНОВКИ

У дисертації подане теоретичне узагальнення та нове вирішення наукового завдання, що полягає у визначенні концептуальних засад правового регулювання розірвання трудового договору з ініціативи працівника, у розкритті понятійного апарату у цій сфері, визначенні можливостей захисту прав сторін трудового договору при його розірванні з ініціативи працівника, обґрунтуванні конкретних практичних пропозицій та рекомендацій щодо вдосконалення національного законодавства у цій сфері.  

1. Історичний досвід вітчизняного правового регулювання  розірвання трудового договору з ініціативи працівника має тенденції як до залишення працівників на роботі, так і протилежні демократичні тенденції щодо максимального скорочення строку попередження працівником роботодавця про звільнення за власним бажанням, диференціації строку попередження за критерієм соціальної важливості трудової функції, яку виконує працівник, належного врахування інтересів працівників при встановленні їх права на дострокове розірвання строкових трудових договорів. Враховуючи зазначене, обґрунтовано можливість використання в процесі вдосконалення законодавства про працю вітчизняного досвіду, що стосується диференціації строків попередження про наступне припинення трудового договору шляхом його розірвання з ініціативи працівника.

2. Законодавче регулювання відносин, виникаючих при розірванні трудового договору з ініціативи працівника, має окремі проблемні аспекти, що потребують вирішення. До них можна віднести наступні: (1) необхідність більшої формальної визначеності законодавчих положень (даний недолік приводить до того, що вищий судовий орган вимушений давати роз`яснення з таких питань, що потребують вирішення на законодавчому рівні). Ці недоліки законодавства проявляються в невизначеності змісту, що вкладається в поняття «розірвання трудового договору з ініціативи працівника», які містяться у ст. 38 КЗпП України; (2) необґрунтованість окремих з них у соціально-економічному аспекті (необґрунтованим є надання працівникові безперечного права відкликати заяву про розірвання трудового договору). Не встановлено порядок сповіщення працівником роботодавця про розірвання трудового договору в період його знаходження у відрядженні, на лікарняному, у відпустці, не визначено день, з якого починається сплив строку попередження при передачі сповіщення про розірвання трудового договору поштою або за допомогою засобів електрозв`язку; (3) строк попередження працівником роботодавця про розірвання трудового договору встановлено правилом, що позбавлене ознаки гнучкості. Не звертається увага на те, що характер трудових обов`язків в окремих випадках і стосовно окремих категорій працівників дають підстави ставити питання про встановлення законодавством більш тривалих строків. Незалежно від умов трудових договорів законодавство про працю не допускає погодження більш тривалого, ніж установлений законодавством, строку попередження про розірвання трудового договору з ініціативи працівника; (4) перелік обставин, за яких працівник при розірванні трудового договору з власної ініціативи вправі визначити день звільнення, є занадто широким і невиправданим як за змістом цих підстав, так і з огляду на те, що двотижневий строк попередження можна кваліфікувати як мінімальний.

3. Розірвання трудового договору з ініціативи працівника запропоновано визначити у Трудовому кодексі України як здійснення працівником у встановленій законом формі одностороннього вольового юридичного акту, що обумовлює припинення трудових відносин у зв’язку із закінченням передбаченого законом чи договором строку після повідомлення працівником роботодавця про таке розірвання. 

4. Запропоновано прямо закріпити право працівника на повідомлення роботодавця про розірвання трудового договору в період знаходження у відрядженні, відпустці або на лікарняному та передбачити можливість припинення трудових відносин у зв`язку з розірванням трудового договору з ініціативи працівника у зазначені періоди.

5. Обґрунтовано доцільність залишення двотижневого строку попередження працівником роботодавця про розірвання трудового договору як базового, передбачивши також спеціальними законами строки більшої тривалості, а саме: один місяць (для державних службовців, для яких не встановлено більш тривалий строк, для матеріально-відповідальних осіб), три місяці (для керівників підприємств, установ, організацій; керівників відділів та управлінь в органах державної влади). 

6. За сторонами трудового договору при його укладенні, зміні або після подачі працівником повідомлення про розірвання трудового договору доцільно визнати можливість домовитись про скорочення чи подовження строку попередження. Домовленість про подовження встановленого законом строку необхідно визнати можливою, якщо це компенсується додатковими матеріальними виплатами, встановленими працівникові у зв’язку з таким подовженням, наданням додаткових до законодавства пільг матеріального й побутового характеру, проведеними (чи такими, що мають бути проведені) витратами роботодавця на навчання, перекваліфікацію, підвищення кваліфікації працівника або на вивчення ним передового досвіду роботи. 

7. Доцільно більш детально врегулювати окремі аспекти відносин, що складаються при розірванні трудового договору з ініціативи працівника, розділивши на окремі статті види трудових договорів, які розриваються з ініціативи працівника (укладені на невизначений строк та строкові) та доповнити проект Трудового кодексу України статтею відповідного змісту:

«Розірвання з ініціативи працівника трудового договору, укладеного на невизначений строк

1) Працівник має право в будь-який час розірвати трудовий договір, укладений на невизначений час, з власної ініціативи. Розірвання трудового договору здійснюється шляхом письмового повідомлення працівником роботодавця (посадової особи, уповноваженої роботодавцем) за два тижні. Таке повідомлення подається працівником у 2-х примірниках. 

Працівник має право до закінчення строку випробування розірвати трудовий договір за власною ініціативою шляхом подання письмового повідомлення про це за три дні до визначеного ним дня звільнення.

2) Забороняється відмовляти у прийнятті повідомлення про розірвання трудового договору через відсутність погодження його з будь-якими посадовими особами. 

3) Законами може бути встановлено більш тривалий строк попередження, залежно від характеру виконуваної працівником роботи, тривалості роботи працівника за даним трудовим договором та інших обставин, що вимагають більшої стабільності в трудових відносинах. Цей строк у будь-якому випадку не повинен перевищувати 3-х місяців.

4) Роботодавець зобов`язаний визначити посадових осіб, уповноважених на прийняття від працівників повідомлення про розірвання трудового договору та довести до відома працівників таку інформацію. Правилами внутрішнього трудового розпорядку на підприємстві встановлюється порядок прийняття повідомлень працівників про розірвання трудового договору, який повинен забезпечувати можливість безперешкодного подання працівником уповноваженим особам таких повідомлень. Прийняття від працівника повідомлень про розірвання трудового договору підтверджується підписом уповноваженої особи на одному примірнику повідомлення та засвідчується печаткою (штампом). 

5) Повідомлення про розірвання трудового договору може бути надіслане поштою або передане за допомогою засобів електрозв`язку. При цьому підпис працівника на повідомленні має бути засвідчений нотаріусом, посадовою особою за місцем знаходження у відрядженні, на відпочинку, лікуванні, оператором підприємства зв`язку або іншим способом, що дає можливість ідентифікувати особу, від якої виходить повідомлення. Днем подання такого повідомлення вважається день відправлення її працівником.  

6) Скасування працівником раніше поданого роботодавцеві повідомлення допускається тільки за наявності згоди роботодавця, що оформляється заявою працівника та написом на ній роботодавця. Роботодавець вправі відмовити у задоволенні такої заяви, якщо на місце працівника запрошено іншу особу, якій неможливо відмовити в укладенні трудового договору відповідно до вимог законодавства.

7) Через два тижні після повідомлення працівником роботодавця про розірвання трудового договору, останній припиняється. Роботодавець зобов'язаний внести зміни до графіка виходу працівників на роботу, щоб робочий час працівника в останній день роботи (день звільнення) закінчувався не пізніше закінчення робочого часу працівників, які проводять розрахунки та ведуть трудові книжки працівників, або в інший спосіб забезпечити внесення запису про звільнення до трудової книжки та видачу працівникові, який звільняється, розрахунку із заробітної плати в останній день його роботи.

8) Роботодавець зобов'язаний організувати приймання матеріальних цінностей від працівника, який повідомив про розірвання трудового договору, з таким розрахунком, щоб воно було закінчено до встановленого строку припинення трудових відносин. Лише за заявою працівника термін припинення трудового договору відкладається на строк, необхідний для закінчення передачі працівником матеріальних цінностей, що знаходились у нього в зв`язку з виконанням трудових обов`язків. За відсутності такої заяви термін припинення трудового договору не може відкладатись, а матеріальні цінності, які не були передані працівниками до моменту припинення трудового договору приймаються комісією не менш як із трьох осіб, що призначається роботодавцем. Стягнення вартості незданих матеріальних цінностей здійснюється в порядку, передбаченому трудовим законодавством.

9) Проведення службового розслідування щодо працівника у відповідності до законодавства, відкриття дисциплінарного провадження щодо нього не може бути підставою для зміни дати звільнення, якщо сторони не домовилися про інше». 

8. Перелік обставин, за яких працівник отримує право на визначення дня звільнення при розірванні трудового договору з ініціативи працівника, доцільно було б значно скоротити, виклавши відповідну статтю нового Трудового кодексу в наступній редакції:

«Право працівника на визначення дня звільнення при розірванні трудового договору з його ініціативи

1) За наявності поважних причин працівник вправі при розірванні трудового договору з власної ініціативи відповідно до законодавства визначити день звільнення. Таким днем за розсудом працівника може бути будь-який день, починаючи з наступного дня після подання працівником роботодавцеві повідомлення про наступне звільнення. Роботодавець зобов`язаний оформити звільнення, провести розрахунок з працівником та видати трудову книжку працівникові в день, зазначений у повідомленні про розірвання трудового договору. Необхідність передачі працівником матеріальних цінностей, наявність будь-якої заборгованості працівника перед роботодавцем не може бути перешкодою для звільнення працівника з роботи в день, який ним визначений.

2) Поважними вважаються такі причини, які спонукають його до розірвання трудового договору з визначенням дня звільнення та є виправданими з огляду на їх об’єктивність. 

Зокрема, поважними причинами, що дають працівникові право на визначення дня звільнення при розірванні трудового договору з його ініціативи визнаються: (1) неможливість продовжувати роботу, що викликано терміновим переїздом до іншої місцевості, вагітністю, доглядом за дитиною або членом сім`ї, що є хворим або інвалідом І групи, якщо це обумовлює необхідність термінового припинення роботи; (2) обрання на посаду, що відповідно до законодавства заміщується шляхом виборів; (3) обрання на посаду за конкурсом.

3) При вступі до навчального закладу працівник вправі визначати день звільнення в межах одного тижня, що передує початку занять у навчальному закладі.

4) За наявності поважних причини в інших випадках, у тому числі й при порушенні роботодавцем законодавства про працю, колективних угод, колективного або трудового договору, працівник вправі розірвати трудовий договір та визначити день звільнення на власний розсуд.

5) Працівник зобов`язаний додати до повідомлення про розірвання трудового договору з визначенням дня звільнення документи, що підтверджують наявність відповідних поважних причин».

9. У всіх випадках розірвання трудового договору, укладеного в порядку направлення чи переведення на роботу в іншу місцевість, у зв`язку з порушенням роботодавцем законодавства про працю, умов колективних угод, колективного чи трудового договору на роботодавця слід покласти обов`язок відшкодувати витрати працівника на повернення до постійного місця проживання. У разі розірвання працівником трудового договору, укладеного в порядку направлення чи переведення на роботу в іншу місцевість, до спливу строку роботи, встановленого законодавством, а якщо такий строк не встановлено – одного року, на працівника доцільно покласти обов`язок повернути роботодавцеві суми раніше отриманих гарантійних і компенсаційних виплат.  
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АНОТАЦІЇ

Близнюк О.А. Розірвання трудового договору з ініціативи працівника. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 − трудове право; право соціального забезпечення / Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля. − Луганськ, 2012.
Дисертація присвячена комплексному дослідженню правового регулювання розірвання трудового договору з ініціативи працівника та подальшому його вдосконаленню в сучасних умовах. У роботі сформульовано авторське поняття розірвання трудового договору з ініціативи працівника та його співвідношення з суміжними правовими поняттями; визначені позитивні та негативні аспекти в національному та зарубіжному досвіді правового регулювання відносин, виникаючих при розірванні трудового договору з ініціативи працівника;  окресленні шляхи зміцнення становища працівників і роботодавців у відносинах щодо розірвання трудового договору з ініціативи працівника; розкриті особливості матеріально-правових способів та узагальнені процесуально-правові питання захисту прав сторін трудового договору при його розірванні з ініціативи працівника.

Результати дослідження сформульовані у вигляді пропозицій змін та доповнень до КЗпП України та інших нормативних актів України, сформульовано моделі правових норм, що можуть регулювати розірвання трудового договору з ініціативи працівника у новому Трудовому кодексі України.

Ключові слова: розірвання, припинення, працівник, роботодавець, трудовий договір, ініціатива працівника, поважні причини, день звільнення.

Близнюк Е.А. Расторжение трудового договора по инициативе работника. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 − трудовое право; право социального обеспечения / Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля. − Луганск, 2012.

Диссертация посвящена комплексному исследованию теоретических и практических проблем, связанных с правовым регулированием расторжения трудового договора по инициативе работника. В работе сформулировано авторское понятие расторжения трудового договора по инициативе работника и определено соотношение расторжения трудового договора по инициативе работника со смежными правовыми явлениями, задачи правового регулирования отношений, возникающих при расторжении трудового договора по инициативе работника, а также позитивные и негативные аспекты в национальном и зарубежном опыте правового регулирования отмеченных отношений.  

Существенное место в диссертации уделено раскрытию особенностей реализации права работника на расторжение трудового договора, заключенного на неопределенный срок, праву работника на определение дня увольнения при расторжении трудового договора по его инициативе, а также проблемам реализации права работников на расторжение трудового договора по собственной инициативе. Автором  обоснованна целесообразность определения двухнедельного срока предупреждения работником работодателя о расторжении трудового договора как базового, предусмотрев также специальными законами сроки большей длительности, а именно: один месяц (для государственных служащих, для которых не установлен более длительный срок, для материально-ответственных лиц), три месяца (для руководителей предприятий, учреждений, организаций; руководителей отделов и управлений в органах государственной власти). Отмечается необходимость сторонам трудового договора при его заключении, изменении или после подачи работником уведомления о его расторжении признать за сторонами право договориться о сокращении или удлинении срока предупреждения.  
Подчеркивается целесообразность значительно сократить перечень обстоятельств, по которым работник получает право на определение дня увольнения при расторжении трудового договора. Отдельное внимание уделяется раскрытию особенностей материально-правовых способов защиты прав сторон трудового договора при его расторжении по инициативе работника, а также обобщению процессуально-правовых вопросов защиты прав сторон трудового договора при его расторжении по инициативе работника.

Разработаны конкретные предложения относительно усовершенствования действующего законодательства по вопросам расторжения трудового договора по инициативе работника. Результаты исследования сформулированы в виде предложений изменений и дополнений к КЗоТ Украины и к другим нормативным актам Украины, сформулированы модели правовых норм, которые могут регулировать расторжение трудового договора по инициативе работника в новом Трудовом кодексе Украины.

Ключевые слова: расторжение, прекращение, работник, работодатель, трудовой договор, инициатива работника, уважительные причины, день увольнения.

Blyzniuk O.A. Cancelation of a Labour Contract on an Employee’s Initiative.– Manuscript.
Thesis for a Candidate Degree in Law, specialty 12.00.05 – Labour law; Law of Social Security / Volodymyr Dahl East Ukrainian National University. ‑ Luhansk, 2012.

The thesis is devoted to the complex analysis of legal regulation of cancelation of a labour contract on an employee’s initiative and its further improvement under current conditions. The author gives his own definition of cancelation of a labour contract on an employee’s initiative; analyses its correlation with the related legal notions; defines positive and negative aspects of legal regulation of the relations which emerge while cancelation of a labour contract on an employee’s initiative in the national and foreign experience; outlines the possible ways of consolidation the position of employees and employers in the relations concerning cancelation of a labour contract on an employee’s initiative; determines the peculiarities of corporeal and legal means and generalizes procedural aspects of protection of rights of a contract party while its cancelation on an employee’s initiative.

The results of a research were laid down in the form of propositions of changes and attachments to the Labour Code of Ukraine and other legal acts of Ukraine. There was suggested a number of legal norms aimed to regulate cancelation of a labour contract on an employee’s initiative in the new Labour Code of Ukraine 

Key words: cancelation, termination, employee, employer, labour contract, employee’s initiative, valid reasons, day of dismissal.
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