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С.П.Калініна

Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку світової економіки інновації виступають найважливішим фактором суспільного відтворення, фактором, який визначає рівень міжнародної конкурентоспроможності національного господарства й забезпечує сталий економічний розвиток. В умовах формування інноваційної моделі розвитку стрімко збільшується значущість державної інноваційної політики, яка стає основою системи регулювання економіки, спрямованої на створення умов стабільного соціально-економічного розвитку держав.

Значний внесок у формування інноваційної теорії економічного розвитку внесли роботи Ф. Агійона, Р. Арона, У. Баумоля, Д. Белла, Дж. Ван Дайна, К. Вікселя, Дж. Гобсона, Дж. Гросмана, Дж. Гелбрейта, П. Друкера, А. Клайнк​нехта, М. Кондрат`єва, С. Коваля, К. Маркса, Р. Менша, Ф. Поззоло, Д. Рікардо, П. Ромера, У. Ростоу, Б. Санто, А. Сміта, К. Солоу, О. Тоффлера, М. Туган-Барановського, П. Хоувітта, Є. Хелпмана, А. Шпітгофа, Й. Шумпетера та ін. 

Проблемам формування інноваційної моделі розвитку й удосконалення державної інноваційної політики присвячені дослідження провідних вітчизняних вчених, серед яких: О. Амоша, І. Бузько, С. Аптекар, А. Гальчинський, В. Денисюк, О. Динкін, Н. Іванова, Ю. Макогон, А. Мокій, В. Новицький, А. Поручник та ін. 

Незважаючи на велику увагу до проблем підвищення ефективності державної інноваційної політики з боку вчених-економістів, існує ряд невирішених завдань, які стримують темпи економічного зростання країн. Відсутня чітка систематизація особливостей інноваційної моделі економічного розвитку, теоретичне обґрунтування й практична реалізація державної інноваційної політики не відповідають сучасному етапу міжнародної конкурентної боротьби, відсутні комплексний підхід до визначення детермінант підвищення ефективності державного регулювання інноваційних процесів, цілісна концепція державної інноваційної політики й фрагментарно удосконалюються окремі напрямки стимулювання інноваційної діяльності. 

Значимість зазначених проблем, необхідність їх вирішення обумовлює актуальність теми дисертаційної роботи й визначає змістовну спрямованість дослідження.
Зв‘язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до напрямків науково-дослідної роботи кафедри міжнародної економіки Донецького національного університету Міністерства освіти і науки України – держбюджетних тем: «Підвищення ефективності міжнародної економічної діяльності України в інтеграційних об’єднаннях: регіональний та галузевий аспект» (номер держреєстрації Г 06/53а 0106U012484), в рамках якої здійснено оцінку інноваційної  складової підвищення ефективності міжнародної економічної діяльності України; «Розвиток старопромислового регіону на засадах інноваційної стратегії та трансферту знань» (номер держреєстрації Г11/3 0111U009621), в рамках якої  здійснено аналіз факторів розвитку інноваційного ринку України та визначено проблеми розвитку інноваційної діяльності в Україні.
Мета і задачі дослідження. Метою роботи є розвиток теоретико-методологічних основ дослідження міжнародної інноваційної діяльності і розробка науково-практичних рекомендацій щодо міжнародного інноваційного розвитку в умовах трансформацій глобального характеру у світовій економіці.   

Відповідно до мети роботи в дисертації поставлено і вирішено такі задачі: 

· дослідити сутність інновацій та їх роль у ринковій економіці; 

· проаналізувати теоретичні засади інноваційної діяльності;

· визначити організаційно-економічні засади міжнародного інноваційного розвитку економік країн в умовах глобалізації;

· дослідити напрямки стимулювання інноваційної діяльності в розвинених країнах світу; 

· визначити особливості міжнародного інноваційного розвитку на корпоративному рівні; 

· проаналізувати стан і проблеми розвитку інноваційної діяльності в Україні; 

· запропонувати шляхи активізації інноваційної діяльності країн в контексті виходу з глобальної економічної кризи; 
· визначити перспективи формування інноваційної моделі розвитку економіки України.
Об’єктом дослідження є процес міжнародного інноваційного розвитку  країн  в умовах глобальних трансформаційних змін у  світовій економіці. 

Предметом дослідження є теоретичні, науково-методичні та організаційно-економічні аспекти міжнародної інноваційної діяльності з  урахуванням впливу глобальних трансформацій на міжнародний інноваційний розвиток. 

Методи дослідження. Методологічною та теоретичною базою дослідження є фундаментальні положення економічної теорії, роботи провідних вітчизняних та зару​біжних вчених-економістів в області інноваційного розвитку та інноваційної політики. 

У процесі дослідження використано діалектичний метод наукового пізнання, а також  загальнонаукові методи пізнання: методи теоретичного узагальнення, аналізу, синтезу (при дослідженні концепцій інноваційного розвитку); групування та класифікації (для розробки класифікації системи індикаторів інноваційної активності країн), метод статистичного аналізу, порівняння (для  аналізу тенденцій та особливостей розвитку інноваційного процесу), метод системного аналізу (при здійсненні SWOT-аналізу інноваційної системи України), економіко-математичного моделювання (для визначення впливу показників інноваційної діяльності на економічний розвиток країни) та ін.
Інформаційну базу дослідження складають наукові праці вітчизняних та інозем​них економістів з теорії та практики інноваційної діяльності, монографічні праці, мате​ріали науково-практичних конференцій, дані міжнародних та вітчизняних інформаційно-аналітичних бюлетенів та оглядів, періодичні видання, законодавчі та нормативні акти, що регулюють інноваційну діяльність, аналітичні звіти міжнародних економічних організацій, інформаційні матеріали Світової організації торгівлі, Всесвітнього економічного форуму, ЮНКТАД, офіційні статистичні дані  Державної служби статистики України. 

Наукова новизна отриманих результатів полягає в поглибленні  теоретико-методологічних основ дослідження передумов міжнародного інноваційного розвитку та розробці науково-практичних рекомендацій щодо забезпечення міжнародного інноваційного розвитку з урахуванням впливу глобальних трансфор​мацій світової економіки. 
Конкретні наукові результати, що характеризують новизну проведеного дослідження, полягають у такому:

вперше:

на основі ідентифікації конкурентних позицій України на ринках інноваційних наукоємних продуктів, з урахуванням ритму зміни технологічних укладів і поколінь техніки, запропоновано складові державної інноваційної політики України (прин​ципи, пріоритети і напрямки), яка має базуватись на нагромадженні інтелектуального потенціалу й створенні умов і механізмів для державного перетворення інтелек​туального потенціалу в інвестиційний капітал, що забезпечить швидкий економічний розвиток, створення нових цінностей і передумов міжнародної конкурентоспро​можності як окремих підприємств, так і економіки в цілому. 

удосконалено: 
кількісні засади оцінки інноваційної конкурентоспроможності (яка, з одного боку, відображає й характеризує досягнутий рівень інноваційного розвитку, а з іншого – дозволяє виявити напрямки подальшої модернізації в умовах одержання прибутку або економічного ефекту, досягнення економічного зростання, підвищення добробуту населення), а саме запропоновано систему індикаторів інноваційної активності країн за такими групами: фактори здійснення інновацій; створення знань; інновації в підприємництві; застосування інновацій; інтелектуальна власність;

організаційно-економічні засади державного регулювання інноваційної діяльності, а саме визначено цільові орієнтири державної науково-технічної політики (сприяння підвищенню інноваційної активності, що забезпечує зростання конкурентоспроможності вітчизняної продукції завдяки впровадженню науково-технічних досягнень і відновленню виробництва; забезпечення підтримки базисних і покращуючих інновацій, що становлять основу сучасного технологічного укладу; створення умов для ефективного функціонування конкурентного ринкового інноваційного механізму; сприяння міжрегіональному й міжнародному трансферту технологій, міжнародному інвестиційному співробітництву, захисту інтересів національного інноваційного підприємництва); форми державної підтримки інноваційної діяльності (пряме фінансування; надання індивідуальним винахідни​кам і малим впроваджувальним підприємствам пільгових банківських позичок; створення венчурних інноваційних фондів, що користуються значними податковими пільгами; зниження державних патентних мит для індивідуальних винахідників; відстрочка сплати патентних мит за ресурсозберігаючими вина​ходами; створення мережі технополісів, технопарків і т.п.);

отримали подальшого розвитку:

понятійно-категоріальний апарат дослідження міжнародної інноваційної діяльності за рахунок надання авторського визначення поняття «міжнародний інноваційний розвиток», який визначено як процес якісного та кількісного оновлення національних економік країн світу в умовах глобальної взаємодії шляхом впровадження результатів інноваційної діяльності в усі сфери економічної діяльності (виробництво товарів та послуг, управлінська, фінансова, освітня, соціальна та інші сфери); 

теоретичні основи дослідження інноваційної діяльності, а саме визначено основні компоненти сфери інноваційної діяльності (ринок новацій, ринок чистої конкуренції інновацій, ринок капіталу) на основі чого доведено, що в основу розробки й організації реалізації довгострокової стратегії економічного й соціального розвитку інноваційного характеру має бути покладена новітня ідеологія економіки знань і інноваційного ділового мислення, що забезпечить створення потужного потенціалу реальних трансформацій, орієнтованих на подолання кризових явищ і динамічне зростання економіки в умовах об'єктивних процесів інтеграції господарської системи країни до світового економічного простору й очікуваного значного посилення конкурентної боротьби на міжнародних ринках у зв'язку з майбутнім циклом стабілізації й зростання економічної кон'юнктури в глобальному вимірі;

науково-методичні засади забезпечення інноваційного розвитку з урахуванням впливу кризових проявів глобальних трансформацій: а саме визначено принципи роз​робки довгострокових стратегій сталого розвитку інноваційного характеру (природ​ні ресурси, що мають обмежений характер, повинні використовуватись з урахуванням потреб нинішнього й майбутніх поколінь, базуючись на ощадливому й науковому під​ході; будь-яка антропогенна діяльність повинна узгоджуватись із законами природи й обмеженнями, що з них випливають; екологічно орієнтоване виробництво повинне бути економічно ефективним; отриманий від господарської діяльності результат не може бути меншим за шкоду, заподіяну навколишньому природному середовищу; соціально-економічні перетворення повинні бути спрямовані на утвердження основ гуманізму, демократії й цінностей громадянського суспільства), на основі чого обґрун​товано необхідність розробки механізму демпфірування циклічних коливань, зміст якого має полягати в постійному моніторингу економічного середовища, діагностуванні кри​зових явищ, нагромадженні позитивних ефектів у фазі розвитку з метою використання їх у несприятливий період фази спаду. 

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що теоретичні результати, висновки і пропозиції, що містяться у дисертації, складають основу визначення напрямків і складових інноваційного розвитку  України з метою підвищення міжнародної конкурентоспроможності економіки держави в умовах глобальних трансформацій. 

Рекомендації та пропозиції, викладені в дисертації, впроваджено в практичну діяльність: Донецької обласної державної адміністрації (довідка №125/6-12 від 21.12.2011 р.) – запропоновані складові інноваційної політики держави; Донецької торгово-промислової палати (довідка №95/70 від 27.12.2011 р.) – результати SWOT – аналізу інноваційної системи України; Регіонального філіалу Національного інституту стратегічних досліджень в м. Донецьку (довідка № 23/4 від 14.04.2010 р.) – модель впливу технологічно-інноваційних факторів на ВВП України; ТОВ «АУП Сарепта-медіпласт» (довідка №125/3 від 12.01.2012 р.) – класифікація системи індикаторів інноваційної активності країн; ТОВ «Луганський науково-технічний центр» (довідка №385/3-7 від 16.02 2012 р.) – результати дослідження тенденцій інноваційного розвитку країн світу в умовах глобалізації. 

Рекомендації автора щодо формування інноваційної моделі розвитку економіки України було використано при підготовці рекомендацій ХV міжнародного науково-практичного семінару «Проблеми розвитку зовнішньоекономічних зв’язків та залучення іноземних інвестицій: регіональний аспект», VI, VII та VIII Міжнародних науково-практичних конференцій «Проблеми й перспективи розвитку співробітництва між країнами Південно-Східної Європи в рамках Чорноморського економічного співробітництва й ГУАМ», які було направлено Президенту України, Верховній Раді України, Кабінету Міністрів України, торгово-промисловим палатам країн-учасниць Організації ЧЕС і ГУАМ, а також обласним державним адміністраціям.  
Результати роботи використовуються також у Донецькому національному університеті МОН України при викладанні курсів «Міжнародні ринки ресурсів» та «Міжнародна регіональна економічна інтеграція» (довідка №115/05 – 26.6.9.0 від 21.02.2012 р.).
Особистий внесок здобувача. Усі результати, викладені в дисертаційній роботі, отримані здобувачем самостійно та знайшли відображення в опублікованих працях автора.  
Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи доповідались і отримали схвалення на міжнародних і всеукраїнських науково–практичних конференціях та семінарах: міжнародному науково-практичному семінарі «Проблеми розвитку зовнішньоекономічних зв’язків та залучення іноземних інвестицій: регіональний аспект» (м. Донецьк–Святогірськ, 2009 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми і перспективи співпраці між країнами Південно-Східної Європи в межах Чорноморської економічної співпраці і ГУАМ» (м. Одеса-Донецьк, 2008 р., м. Севастополь-Донецьк, 2009 р., м. Стамбул-Донецьк, 2010 р.).
Публікації результатів дослідження. За результатами дослідження одноосіб​но опубліковано 6 наукових робіт у наукових фахових виданнях загальним обсягом 4,35 д.а. 

Обсяг і структура дисертаційної роботи. Дисертація складається зі вступу, 3 розділів, висновків, переліку використаних джерел зі 185 найменувань, додатків. Зміст дисертації викладено на 175 сторінках друкованого тексту, включаючи 7 таблиць на 3 сторінках, 14 рисунків на 14 сторінках.

Основний зміст дисертації

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету і задачі дослідження, його предмет і об'єкт, наукову новизну та практичне значення одержаних результатів.

У першому розділі «Теоретико-методологічні засади інноваційного розвитку світової економіки в умовах глобалізації» досліджено сутність інновацій та їх роль у ринковій економіці; проаналізовано теоретичні засади інноваційної діяльності; визначено організаційно-економічні засади міжнародного інноваційного розвитку економік країн в умовах глобалізації.   

У глобальній економіці інновації представляють собою дієвий засіб конку​рентної боротьби, оскільки призводять до створення нових потреб, припливу інвестицій, підвищенню іміджу (рейтингу) виробника нових продуктів, зниження собівартості продукції, відкриття й захоплення нових ринків, у тому числі зовнішніх. 

На основі дослідження змісту понять «нововведення», «новація», «інновація» встановлено, що особливість інновації полягає в тому, що вона дозволяє створити й одержати додаткову цінність і пов'язана із впровадженням останньої. З урахуванням зазначеного міжнародний інноваційний розвиток  визначено як процес якісного та кількісного оновлення національних економік країн світу в умовах глобальної взаємодії шляхом впровадження результатів інноваційної діяльності в усі сфери економічної діяльності (виробництво товарів та послуг, управлінська, фінансова, освітня, соціальна та інші сфери). 

Визначено основні компоненти сфери інноваційної діяльності: ринок новацій (який формують наукові організації, вузи, тимчасові наукові колективи, об'єднання науковців, науково-дослідні підрозділи комерційних організацій, самостійні лабораторії й відділи, вітчизняні й закордонні новатори); ринок чистої конкуренції інновацій (сукупність продавців і покупців, що укладають угоди з подібним товаром у ситуації, коли жоден покупець або продавець не виявляє великого впливу на рівень поточних цін); ринок капіталу (позичковий, оборотний, акціонерний, венчурний, статутний та інший капітал, який виступає у якості основного обмеження задоволення потреб будь-якого суб'єкта господарювання).

В результаті аналізу теоретичних засад інноваційної діяльності (Й. Шумпетер, Г. Менш, А. Кляйнехт, К. Фрімен, К. Перес, Дж. Досі, М. Кондратьєв та ін.) зроблено висновок, що об'єктивно обумовлена трансформація індустріального суспільства в суспільство принципово нової якості (постіндустріальне, інформаційне, технотронне, засноване на знаннях і т.п.) впливає на зміну елементів відтворювального процесу, а, отже, визначає структуру останнього; обґрунтовано, що особлива роль у формуванні пропорцій суспільного відтворення належить науково-технічному прогресу. Одночасно встановлено, що в економічній літературі немає єдиної концепції НТП, хоча наявність техніко-технологічної складової в параметрах економічного зростання визнається багатьма вченими й втілюється в ті або інші моделі економічного зростання. 

Обґрунтовано, що провідну роль в організаційно-економічному забезпеченні міжнародного інноваційного розвитку відіграє держава. Так, державна інноваційна політика в промислово розвинених країнах спрямована на створення сприятливого економічного клімату для здійснення інноваційних процесів і виступає сполучною ланкою між сферою "чистої" (академічної) науки й завданнями виробництва. Виділено такі групи країн за ступенем втручання держави в економіку: країни, що використовують концепцію активного втручання держави в управління економікою (Японія, Франція); країни, що характеризуються переважанням ринкових відносин (США, Великобританія); країни, що дотримуються «проміжного» варіанта в економічній, у тому числі інноваційній політиці (державне регулювання сполучається з низьким ступенем централізації державного апарата, використовуються непрямі методи впливу при розвинутій системі узгодження інтересів уряду й бізнесу). 

Визначено цільові орієнтири державної науково-технічної політики (сприяння підвищенню інноваційної активності, що забезпечує зростання конкуренто​спроможності вітчизняної продукції завдяки впровадженню науково-технічних досягнень і відновленню виробництва; забезпечення підтримки базисних і покращуючих інновацій, що становлять основу сучасного технологічного укладу; створення умов для ефективного функціонування конкурентного ринкового інноваційного механізму; сприяння міжрегіональному й міжнародному трансферту технологій, міжнародному інвестиційному співробітництву, захисту інтересів національного інноваційного підприємництва); форми державної підтримки інноваційної діяльності (пряме фінансування; надання індивідуальним винахідникам і малим впроваджувальним підприємствам пільгових банківських позичок; створення венчурних інноваційних фондів, що користуються значними податковими пільгами; зниження державних патентних мит для індивідуальних винахідників; відстрочка сплати патентних мит за ресурсозберігаючими винаходами; створення мережі технополісів, технопарків і т.п.). 

Обґрунтовано, що використовувані при реалізації державної науково-технічної політики форми й методи регулювання (прямі й непрямі) повинні бути гнучкими й адекватними соціально-економічним перетворенням народного господарства в період становлення ринкових відносин; на цьому етапі діяльність держави повинна бути спрямована на всіляке заохочення впровадження й поширення інновацій. 

Зроблено висновок, що в умовах глобалізації інноваційна конкуренто​спроможність детермінована сукупністю зовнішніх і внутрішніх чинників. На основі дослідження ієрархічних рівнів інноваційної конкурентоспроможності (яка, з одного боку, відображає й характеризує досягнутий рівень інноваційного розвитку, а з іншого – дозволяє виявити напрямки подальшої модернізації в умовах одержання прибутку або економічного ефекту, досягнення економічного зростання, підвищення добробуту населення) запропоновано систему індикаторів інноваційної активності країн (рис. 1). 

Узагальнюючий індикатор інноваційної конкурентоспроможності характе​ризує рівень інноваційного розвитку досліджуваного суб'єкта (країни, регіону, галузі або підприємства) і дозволяє на основі факторного аналізу показників, що входять до складу інноваційної конкурентоспроможності, запропонувати заходи щодо розвитку інноваційної сфери в рамках економічної модернізації й інноваційного розвитку, спрямованих на економічне зростання територій й підвищення добробуту населення.

У другому розділі «Оцінка стану інноваційної діяльності країн в умовах глобальних трансформацій» досліджено напрямки стимулювання інноваційної діяльності в розвинених країнах світу; визначено особливості міжнародного інноваційного розвитку на корпоративному рівні; проаналізовано стан і проблеми розвитку інноваційної діяльності в Україні. 

Виробничо-технологічний сектор світової економіки, особливо в сфері високих технологій, стає глобальним за своїм змістом. Питання інноваційної діяльності є ключовими для більшості розвинених країн світу. Виробництво високотехнологічної продукції (товарів, послуг), вихід на світові ринки, розширення міжнародної інтеграції стали для більшості розвинених країн найважливішою стратегічною моделлю й «локомотивом» економічного зростання. 
Так, технологічна політика США спрямована на створення сприятливого клімату для розвитку приватного сектору й підвищення конкурентоспроможності продукції, заохочення комерціалізації технологій, інвестування у створення технологій XXI століття.
Стратегічною лінією країн – членів Європейського Союзу в області інноваційної діяльності є концентрація фінансових ресурсів на ключових напрямках, що включають: створення механізму фінансової підтримки суб'єктів малого підприємництва; запровадження податкового механізму, що надає певні пільги організаціям, які розробляють і випускають інноваційну продукцію; підтримку суб'єктів малого підприємництва з метою правового захисту технологій і продукції; підвищення інноваційної компетенції кадрів. При цьому кооперація в дослідженнях і розробках надає можливість європейським компаніям протистояти конкурентам, поєднувати технологічні ресурси, домагатись економії коштів за рахунок розширення масштабів і об'єднання технічних і інтелектуальних можливостей. 

Одночасно у державах – учасниках СНД після 1991 року питома вага організацій, що здійснюють розробку й впровадження нововведень, впала у середньому до 5-6% від загальної кількості організацій (у порівнянні з колишніми 60-70%) і продовжує знижуватись. 

Аналіз систем стимулювання інноваційної діяльності розвинених країн світу (Німеччини, Австралії, США, Японії, Франції, Бельгії тощо) (табл. 1) свідчить, що серед основних чинників конкурентоспроможності національних економік визначальним є впровадження ефективних механізмів інноваційної політики. У більшості держав, що пов'язують майбутній економічний розвиток  з активними інноваційними процесами, розроблено документи, що визначають концептуальне й стратегічне бачення перспектив інноваційного розвитку економіки й формування національної інноваційної системи.  Визначено, що на сучасному етапі особливе значення для науково-технічного прогресу має трансферт (передача) технологій у міжнародному масштабі. 

Таблиця 1
Лідери рейтингу інноваційності країн в 2011-2012 рр.
	Позиція у рейтингу
	Країна
	Кількість балів

	1
	Японія
	5,8

	2
	Швейцарія
	5,8

	3
	Німеччина
	5,7

	4
	Швеція
	5,7

	5
	Фінляндія
	5,6

	6
	Ізраїль
	5,3

	7
	США
	5,2

	8
	Франція
	5,1

	9
	Данія
	5,1

	10
	Нідерланди
	5,0


Встановлено провідну роль транснаціональних корпорацій у забезпеченні інноваційної діяльності країн, в рамках яких отримують поширення інші, відмінні від прямих закордонних капіталовкладень, форми технологічного трансферту: ліцензійні угоди, контракти в сфері управління й маркетингу, угоди про надання технічної допомоги, договори про здачу підприємств «під ключ», міжнародний субпідряд тощо. Зокрема, суттєво зросла роль такої форми трансферту, як міжнародна кооперація в сфері НДДКР, здійснювана в рамках консорціумів, спільних проектів і т. п.

В результаті аналізу стану інноваційної діяльності в Україні встановлено, що в державі, починаючи з 1991 р., через непослідовність у проведенні науково-техно​логічної й інноваційної політики і її низьку ефективність, закріплюються тенденції до технологічного відставання від розвинених країн світу, наслідком чого стає зниження конкурентоспроможності національної економіки (рис. 2), гальмування розвитку високотехнологічних галузей промисловості, зниження якості робочої сили, що обумовлює переміщення інтелектуального потенціалу нації в розвинені країни. 

Рис. 2. Показники інноваційної активності країн в 2011 р.
Так, з 2000 р. в державі жодного разу не була виконана норма із забезпечення державою бюджетного фінансування наукової й науково-технічної діяльності в розмірі не менше 1,7% валового внутрішнього продукту (ВВП) України (відповідно до статті 34 Закону України «Про наукову й науково-технічну діяльність»); величина бюджет​них витрат на науку становила 0,3-0,5% ВВП, а сумарно з усіх джерел – 1,2-0,89% (як свідчить зарубіжний досвід, якщо витрати держави у зазначеній сфері не перевищують 0,5% ВВП – віддача від науки й освіти відсутня; 1% ВВП здатен забезпечити існування науково-освітніх і соціально-культурних закладів; при величині витрат на рівні 2% ВВП – створюються передумови забезпечення конкурентоспроможності; здійснення наступальної науково-технічної політики на світовому ринку виникає при величині витрат більше 2% ВВП). Структуру витрат на виконання наукових і науково-технічних робіт по країнах світу представлено на рис. 3.
З використанням результатів експертного опитування щодо визначення чинників, що перешкоджають здійсненню інноваційної діяльності в Україні (нестача власних коштів – 80,1% обстежених підприємств; значні витрати на нововведення – 55,5%; недостатня фінансова підтримка держави – 53,7%; високий економічний ризик – 41%; тривалий строк окупності нововведень – 38,7%; відсут​ність коштів у замовників – 33,3%; недосконалість законодавчої бази – 40,4%; відсутність попиту на продукцію – 16%; відсутність кваліфікованого персоналу – 20%; відсутність можливостей для кооперації з іншими підприємствами й науковими організаціями – 19,7%; нестача інформації про ринки збуту – 17,4%; нестача інформації про нові технології – 17,3%), та результатів розрахунку зміни позиції України у рейтингу глобальної конкурентоспроможності (рис. 4) здійснено SWOT – аналіз інноваційної системи України (табл. 2). 

Рис. 3. Структура витрат на виконання наукових і науково-технічних робіт за джерелами надходження по країнах світу, %
Рис. 4. Результати України в розрізі складових Індексу глобальної конкурентоспроможності
Таблиця 2
SWOT – аналіз інноваційної системи України
	Сильні сторони
	Слабкі сторони

	· Значні запаси природних ресурсів

· Накопичений інтелектуальний капітал

· Геополітичне положення: спільний кордон з ЄС і РФ

· Високий загальний рівень освіти населення

· Розвинена система вищої освіти в галузі науки й технологій 

· Традиційна наукова й технічна культура

· Технологічне лідерство у виробництві деяких видів техніки (літакобудування, озброєння)

· Наявність новітніх теоретичних розробок у деяких інноваційних сферах (нанотехнології)
	· Низький рівень інвестицій в основний капітал

· Структура бізнес-інвестицій перекручена на шкоду інноваціям через відсутність стимулів у бізнес-середовищі

· Технологічна відсталість більшості великих і дрібних підприємств

· Висока енергоємність і низька енергоефективність виробництв

· Слабо розвинене законодавство в сфері інтелектуальної власності

· Слабо розвинені елементи інноваційної інфраструктури

· Вкрай слабке державне фінансування НДДКР

· Значний «провал» у підготовці фахівців у сфері природничих наук за останні два десятиліття

· Висока частка у виробництві й експорті товарів з низьким ступенем переробки

	Можливості
	Загрози

	· Зростаючий у світі попит на інновації й відповідні знання

· Швидкозростаючі глобальні ринки інжинірингових послуг є перспективними для українських підприємств і фахівців

· Велика територія України представляє серйозний виклик у плані розвитку й утримання транспортної й комунікаційної інфраструктури, значна частина якої недорозвинена або застаріла. Це створить великі можливості, якщо програма модернізації буде мати інноваційний характер

· Зміна секторальної структури капіталу й значне підвищення рівня інвестицій дасть можливість вийти на більш високі рівні продуктивності

· Ініціативи в області інноваційного розвитку на рівні міст і регіонів

· Значні резерви інноваційних підприємців у сфері малого й середнього бізнесу
	· Значна конкуренція за нові глобальні технологічні ринки між розвиненими країнами та економіками, що динамічно розвиваються 

· Старіюче суспільство, найбільш швидко старіючі висококваліфіковані інженери й вчені

· Відсутність реальних перспектив збільшення державного фінансування інновацій, що буде стримуючим фактором для інших як внутрішніх, так і зовнішніх джерел фінансування

· Україна програє в глобальній конкуренції за висококваліфікованих фахівців

· Недостатня децентралізація не дозволяє реалізувати національні цілі й пріоритети в дії, відповідні до потенціалу регіонів
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Встановлено, що в Україні, фактором, що стримує процес нових внутрішніх та іноземних інвестицій в розвиток інноваційної діяльності (рис.5) (відношення прямих іноземних інвестицій до ВВП коливається в Україні на рівні 1,21-2,39%, при тому, що для макроекономічної стабілізації країни з перехідною економікою, забезпечення її інтеграції у світову економіку і гідного рівня соціального добробуту необхідно забезпечити щорічні темпи зростання обсягу інвестицій на рівні 10-12% ВВП), є значні бар`єри щодо входу підприємств на ринок та виходу з нього. 

Рис. 5. Джерела фінансування інноваційної діяльності в Україні, млн. грн. 
Обґрунтовано, що  інноваційний розвиток в Україні може бути реалізований на основі структурної перебудови економіки, технологічного оновлення промисловості та аграрного сектора при широкому використанні перспективних технологій та перенесення акценту з традиційних науково-технічних рішень на використання принципово нових прогресивних технологій, а також перехід до випуску високотехнологічної продукції, здійснення нових організаційних форм діяльності.

У третьому розділі «Визначення інноваційних перспектив розвитку світової економіки в умовах активізації процесів глобалізації» запропоновано шляхи активізації інноваційної діяльності країн в контексті виходу з глобальної економічної кризи; визначено перспективи формування інноваційної моделі розвитку економіки України.

Світова фінансово-економічна криза суттєво загострила проблеми й протиріччя в соціально-економічному розвитку країн. З використанням результатів проведеного дослідження обґрунтовано, що розробка довгострокових стратегій сталого розвитку, програм соціально-економічного зростання, галузевих і регіональних планів дій інноваційного характеру повинна базуватись на таких основних загальних принципах: природні ресурси, що мають обмежений характер, повинні використовуватись з урахуванням потреб нинішнього й майбутніх поколінь, базуючись на ощадливому й науковому підході; будь-яка антропогенна діяльність повинна узгоджуватись із законами природи й обмеженнями, що з них випливають; екологічно орієнтоване виробництво повинне бути економічно ефективним; отриманий від господарської діяльності результат не може бути меншим за шкоду, заподіяну навколишньому природному середовищу; соціально-економічні перетворення повинні бути спрямовані на утвердження основ гуманізму, демократії й цінностей громадянського суспільства.

Доведено провідну роль держави у розробці й організації реалізації довгострокової стратегії економічного й соціального розвитку, що відповідає висновкам саміту «Групи 20», з метою подолання наслідків фінансово-економічної кризи й переходу до постіндустріальної, інноваційної моделі зростання економіки. Для України це означає необхідність переходу до державного стратегічного планування (прогнозування) розвитку країни на довгостроковий (20-25 років), середньостроковий (5 років) і поточний (1 рік) періоди; збільшення до трьох років терміну, на який складається державний бюджет України (з розбивкою по роках). В основу такого переходу має бути покладена новітня ідеологія економіки знань і інноваційного ділового мислення, що забезпечить створення потужного потенціалу реальних трансформацій, орієнтованих на подолання кризових явищ і динамічне зростання економіки в умовах об'єктивних процесів інтеграції господарської системи країни до світового економічного простору й очікуваного значного посилення конкурентної боротьби на міжнародних ринках у зв'язку з майбутнім циклом стабілізації й зростання економічної кон'юнктури в глобальному вимірі.
Відповідно, посилення ролі держави в ринкових умовах має відбуватись на основі впровадження новітніх моделей кон'юнктурного регулювання економіки й економічного зростання, що передбачає посилення державного впливу на пожвавлення інвестиційної діяльності, вироблення інноваційних форм конкурентоспроможного господарювання, визначення перспективних напрямів розвитку економіки, і зумовлює необхідність розробки механізму демпфірування циклічних коливань, зміст якого має полягати в постійному моніторингу економічного середовища, діагностуванні кризових явищ, нагромадженні позитивних ефектів у фазі розвитку з метою використання їх у несприятливий період фази спаду. При цьому підкреслено, що для основної маси ринкових сегментів саме інновації є головним стимулом успішного подолання кризових явищ, що обумовлено такими обставинами: інновації є основним чинником зародження й наступного становлення наступного (шостого) техніко-економічного укладу; послідовне поширення поліпшуючих і піонерних інновацій у всіх галузях господарської діяльності призведе до виштовхування й придушення сегментів архаїчних реліктових укладів і неефективних у нинішніх умовах технологій і виробництв; тільки сконцентрована інноваційна політика держави може сприяти подоланню технологічної відсталості країни.

Обґрунтовано, що в умовах глобалізації тільки забезпечення високого рівня інноваційної активності економічних суб'єктів дозволить досягти  необхідного рівня сталого економічного зростання національної економіки, а також підвищити її конкурентоспроможність на світових ринках. 

З урахуванням ритму зміни технологічних укладів і поколінь техніки (табл. 3) визначено конкурентні позиції України на ринках інноваційних наукоємних продуктів (табл. 4).  
Таблиця 3

Співставлення циклів розвитку науки та зміни технологічних укладів

	Роки

	1780
	1790
	1800
	1810
	1820
	1830
	1840
	1850
	1860
	1870
	1880
	1890
	1900
	1910
	1920
	1930
	1940
	1950
	1960
	1970
	1980
	1990
	2000
	2010
	2020
	2030
	2060
	2070
	2100

	Цикли розвитку науки

	Механістичне природо​знавство з 1600 рр.
	Еволюціонізм
	Релятивізм. Квантова механіка
	Комп’ютерна революція
	Нелінійна наука. Фізика квантового вакууму
	Фізика вакууму

	Ключові принципи

	Раціоналізм. Секуляризація науки. Науково-технічна революція
	Закон збереження енергії. 
Другий початок термодинаміки. 

Походження біологічних видів.
	Принципи квантової механіки і теорії відносності. Будова ДНК. Структура речовини


	Фізика твердого тіла. Генна інженерія. Молекулярна біологія. Універсальний еволюціонізм.
	Протострук​тури реаль​ності. Універ​сальне космо​логічне поле. Квантова біологія.
	Теорія фізичного вакууму

	Технологічні уклади

	I
	II
	III
	IV
	V
	VI
	VII

	Ключові фактори

	Текстильні машини
	Паровий двигун
	Електродвигун, сталеливарна промисловість
	Двигун внутрішнього згоряння, нафтохімія
	Мікроелектроніка, газифікація
	Квантово-вакуумні технології
	Когнітив-ні технології

	Технологічне ядро

	Текстиль, виплавка чавуну, обробка заліза, водяний двигун, канат
	Залізні дороги, пароплави; вугільна та станкоінструментальна промисловість, чорна металургія
	Електротехніка, важке машинобудування, сталеливарна промис​ловість, неорганічна хімія, лінії електропередач
	Автомобілебудування, літакобудування, ракетобудування, кольорова мета​лургія, синтетичні матеріали, органічна хімія, виробництво та переробка нафти
	Електронна промис​ловість, комп’юте​ри, оптична промис​ловість, космонав​тика, телекомуніка​ції, роботобудуван​ня, газова промис​ловість, програмне забезпечення, інфор​маційні послуги
 
	Нанотехноло​гії, біотехно​логії, проек​тування жи​вого, роботех​ніка, вклад в людину, нове природокористування, нова медицина
	Людина як голов-ний об`єкт технологій Включення у ви​робницт​во люд​ської свідомості 


Таблиця 4
Конкурентні позиції України на ринках інноваційних
наукоємних продуктів
	Вид ринку
	Обсяг ринку у 2010 р., млрд. дол. 
	Прогнозний обсяг ринку у 2020 р., 
млрд. дол.
	Конкурентні позиції України на ринку

	Світовий експорт інформа​ційно-комунікаційного та офісного обладнання 
	750
	2250
	Україна присутня на ринку як імпортер 

	Світовий ринок космічної продукції та послуг 
	120-150
	700
	Україна входить до п`ятірки країн, що мають замкнутий цикл виробництва космічних ракет. Вітчизняні під​приємства володіють 17 з 22 відомих в світі технологій й приймають участь у 50 міжнародних проектах 

	Світовий ринок фармацевтич​них препаратів та біотехно​логій 
	320
	720-960
	Україна присутня на ринку з науковими розробками, що впроваджуються у виробництво в інших країнах 

	Світові ринки аерокосмічних летальних апаратів 
	120-130
	500-600
	Україна входить до дев`ятки країн, що мають замкнутий технологічний цикл створення і виробництва авіатехніки 

	Світові ринки продукції на базі нанотехнологій 
	10
	2000
	Українські нанотехнології вже впро​ваджуються в промисловому вироб​ництві в Німеччині, Росії, США, Австралії й Туреччині. 


Запропоновано складові державної інноваційної політики України (рис. 7), яка має базуватись на нагромадженні інтелектуального потенціалу й створенні умов і механізмів для державного перетворення інтелектуального потенціалу в інвестиційний капітал. Інтелектуальний капітал забезпечить швидкий економічний розвиток, створення нових цінностей і передумов міжнародної конкурентоспро​можності як окремих підприємств, так і економіки в цілому. 

Відзначено, що головним завданням створення національної інноваційної системи має стати консолідація зусиль законодавчої й виконавчої влади, наукових і бізнес-кіл суспільства з метою оптимального комплексного вирішення методологічних, стратегічних і тактичних проблем формування національної інноваційної системи, вироблення стратегії інноваційного розвитку України в умовах посилення глобалізаційних викликів, що дозволить створити передумови для впровадження інноваційної моделі розвитку країни, забезпечення міжнародної  конкурентоспроможності останньої. При цьому основними завданнями інноваційної стратегії в рамках інноваційної моделі розвитку національної економіки має стати забезпечення збалансованої взаємодії наукового, технічного й виробничого потенціалу, активізація інноваційної діяльності суб'єктів підприємництва, розширення інновацій в усіх сферах економіки. 
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Реалізація визначених завдань має бути орієнтована на: здійснення узгодженої й цілеспрямованої державної інноваційної й інвестиційної політики; створення сприят​ливих інституційних умов для здійснення інноваційної діяльності суб'єктами господарю​вання, формування інноваційної інфраструктури; постійний моніторинг існуючих і впроваджуваних нормативних актів з точки зору їх впливу на інноваційну діяльність; забезпечення інтеграції й удосконалення координації науки, освіти, фінансів і вироб​ництва з метою сприяння випереджальному розвитку науково-технічної сфери; розвиток інтелектуального й інноваційного потенціалу як основи сучасного постіндустріального суспільства; інтеграцію України у світовий науково-технологічний простір, розширення міжнародного науково-технічного співробітництва. 

Відповідно до першочергових дій у даному напрямку слід віднести такі: збільшення фінансування науки, що буде сприяти кращому використанню національного науково-технологічного потенціалу; зміцнення на регіональному рівні зв’язків між науковцями академічних і галузевих науково-дослідних інститутів, конструкторських бюро, вищих навчальних закладів з державними й приватними підприємствами з метою створення бізнес-інкубаторів і технопарків у різних регіонах країни; внесення доповнень до Закону України «Про інноваційну діяльність» стосовно експертизи інноваційних проектів і умов надання підприємствам статусу інноваційних, їх пільгового оподаткування.

ВИСНОВКИ
У результаті проведеного дослідження вирішено важливу наукову задачу удосконалення теоретико-методологічних основ дослідження міжнародної іннова​ційної діяльності та визначення організаційно-економічних напрямків інновацій​ного розвитку національної економіки в умовах трансформацій глобального економічного середовища.     
В результаті проведеного дослідження зроблено такі висновки:

1. У глобальній економіці інновації представляють собою дієвий засіб конкурентної боротьби. На основі дослідження змісту понять «нововведення», «новація», «інновація» міжнародний інноваційний розвиток  визначено як процес якісного та кількісного оновлення національних економік країн світу в умовах глобальної взаємодії шляхом впровадження результатів інноваційної діяльності в усі сфери економічної діяльності (виробництво товарів та послуг, управлінська, фінансова, освітня, соціальна та інші сфери). 

2. В результаті аналізу теоретичних засад інноваційної діяльності  зроблено висновок, що об'єктивно обумовлена трансформація індустріального суспільства в суспільство принципово нової якості (постіндустріальне, інформаційне, техно​тронне, засноване на знаннях і т. п.) впливає на зміну елементів відтворювального процесу, а, отже, визначає структуру останнього.  

3. Обґрунтовано, що провідну роль в організаційно-економічному забезпе​ченні міжнародного інноваційного розвитку відіграє держава. Визначено цільові орієнтири державної науково-технічної політики, форми державної підтримки інноваційної діяльності. Обґрунтовано, що використовувані при реалізації державної науково-технічної політики форми й методи регулювання (прямі й непрямі) повинні бути гнучкими й адекватними соціально-економічним перетворенням народного господарства в період становлення ринкових відносин; на цьому етапі діяльність держави повинна бути спрямована на всебічне заохочення впровадження й поширення інновацій. 

4. Зроблено висновок, що в умовах глобалізації інноваційна конкуренто​спроможність детермінована сукупністю зовнішніх і внутрішніх чинників. На основі дослідження ієрархічних рівнів інноваційної конкурентоспроможності (яка, з одного боку, відображає й характеризує досягнутий рівень інноваційного розвитку, а з іншого – дозволяє виявити напрямки подальшої модернізації в умовах одержання прибутку або економічного ефекту, досягнення економічного зростання, підвищення добробуту населення) запропоновано систему індикаторів інноваційної активності країн. 

5. Аналіз систем стимулювання інноваційної діяльності розвинених країн світу (Німеччини, Австралії, США, Японії, Франції, Бельгії тощо) свідчить, що серед основних чинників конкурентоспроможності національних економік визначальним є впровадження ефективних механізмів інноваційної політики. Виз​начено, що на сучасному етапі особливе значення для науково-технічного прогресу має трансферт (передача) технологій у міжнародному масштабі. 

6. Встановлено провідну роль транснаціональних корпорацій у забезпеченні інноваційної діяльності країн, в рамках яких отримують поширення інші, відмінні від прямих закордонних капіталовкладень, форми технологічного трансферту: ліцензійні угоди, контракти в сфері управління й маркетингу, угоди про надання технічної допомоги, договори про здачу підприємств «під ключ», міжнародний субпідряд тощо. Зокрема, суттєво зросла роль такої форми трансферту, як міжнародна кооперація в сфері НДДКР, здійснювана в рамках консорціумів, спільних проектів і т. п.

7. В результаті аналізу стану інноваційної діяльності в Україні встановлено, що в державі, починаючи з 1991 р. закріплюються тенденції технологічного відставання від розвинених країн світу, наслідком чого стає зниження конкурентоспроможності національної економіки. З використанням результатів експертного опитування щодо визначення чинників, що перешкоджають здійсненню інноваційної діяльності в Україні,  та результатами розрахунку зміни позиції України у рейтингу глобальної конкурентоспроможності здійснено SWOT – аналіз інноваційної системи України. Встановлено, що в Україні фактором, що стримує процес нових внутрішніх та іноземних інвестицій в розвиток інноваційної діяльності, є значні бар`єри щодо входу підприємств на ринок та виходу з нього.
8. Обґрунтовано, що інноваційний розвиток в Україні може бути реалі​зований на основі структурної перебудови економіки, технологічного оновлення промисловості та аграрного сектору при широкому використанні перспективних технологій та перенесення акценту з традиційних науково-технічних рішень на використання принципово нових прогресивних технологій, а також перехід до випуску високотехнологічної продукції, здійснення нових організаційних форм діяльності.

9. Світова фінансово-економічна криза суттєво загострила проблеми й протиріччя в соціально-економічному розвитку країн. З використанням результатів проведеного дослідження визначено принципи розробки довгострокових стратегій сталого розвитку, програм соціально-економічного зростання, галузевих і регіональних планів. Доведено повідну роль держави у розробці й організації реалізації довгострокової стратегії економічного й соціального розвитку, що відповідає висновкам саміту «Групи 20», з метою подолання наслідків фінансово-економічної кризи й переходу до постіндустріальної, інноваційної моделі зростання економіки.  В основу цього переходу має бути покладена новітня ідеологія економіки знань і інноваційного ділового мислення. 

10. Обґрунтовано, що посилення ролі держави в ринкових умовах має відбу​ватись на основі впровадження новітніх моделей кон'юнктурного регулювання економіки й економічного зростання, що зумовлює необхідність розробки механізму демпфірування циклічних коливань, зміст якого має полягати в постійному моніторингу економічного середовища, діагностуванні кризових явищ, нагромадженні позитивних ефектів у фазі розвитку з метою використання їх у несприятливий період фази спаду. При цьому підкреслено, що для основної маси ринкових сегментів саме інновації є головним стимулом успішного подолання кризових явищ. 

11. З урахуванням ритму зміни технологічних укладів і поколінь техніки визначено конкурентні позиції України на ринках інноваційних наукоємних продуктів. Запропоновано складові державної інноваційної політики України, яка має базуватись на нагромадженні інтелектуального потенціалу й створенні умов і механізмів для державного перетворення інтелектуального потенціалу в інвестиційний капітал. Відзначено, що головним завданням створення національної інноваційної системи має стати консолідація зусиль законодавчої й виконавчої влади, наукових і бізнес-кіл суспільства з метою оптимального комплексного вирішення методологічних, стратегічних і тактичних проблем формування національної інноваційної системи, вироблення стратегії інноваційного розвитку України в умовах посилення глобалізаційних викликів.  
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Дисертаційну роботу присвячено розвитку теоретико-методологічних основ дослідження міжнародної інноваційної діяльності і розробці науково-практичних рекомендацій щодо міжнародного інноваційного розвитку в умовах трансформацій глобального характеру у світовій економіці.
Досліджено сутність інновацій та їх роль у ринковій економіці; проа​налізовано теоретичні засади інноваційної діяльності; визначено організаційно-економічні засади міжнародного інноваційного розвитку економік країн в умовах глобалізації.

Досліджено напрямки стимулювання інноваційної діяльності в розвинених країнах світу; визначено особливості міжнародного інноваційного розвитку на корпоративному рівні; проаналізовано стан і проблеми розвитку інноваційної діяльності в Україні. 

Запропоновано шляхи активізації інноваційної діяльності країн в контексті виходу з глобальної економічної кризи; визначено перспективи формування інноваційної моделі розвитку економіки України.
Ключові слова: міжнародний інноваційний розвиток, інновації, інноваційна діяльність країн, інноваційна модель розвитку економіки України, глобальні трансформації, глобалізація, ринкова економіка, глобальна економічна криза. 
АННОТАЦИЯ
Комаров Александр Николаевич. «Международное инновационное развитие в условиях глобальных трансформаций». – Рукопись.
Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировая экономика и международные экономические отношения. Донецкий национальный университет Министерства образования и науки Украины, Донецк, 2013. 

Диссертационная работа посвящена развитию теоретико-методологических основ исследования международной инновационной деятельности и разработке научно-практических рекомендаций относительно международного инновационного развития в условиях трансформаций глобального характера в мировой экономике.
Исследована сущность инноваций и их роль в рыночной экономике; проанализированы теоретические основы инновационной деятельности; опре​делены организационно-экономические основы международного инновационного развития экономик стран в условиях глобализации.   

Дано определение понятия «инновационная деятельность», определены иерархические уровни инновационной конкурентоспособности, предложена система индикаторов инновационной активности стран.

Исследованы направления стимулирования инновационной деятельности в развитых странах мира; определены особенности международного инновацион​ного развития на корпоративном уровне; проанализировано состояние и проблемы развития инновационной деятельности в Украине. 

Установлена ведущая роль транснациональных корпораций в обеспечении инновационной деятельности стран. Осуществлен SWOT –анализ инновационной системы Украины. Обосновано, что инновационное развитие в Украине может быть реализовано на основе структурной перестройки экономки.
Предложены пути активизации инновационной деятельности стран в контексте выхода из глобального экономического кризиса; определены перспек​тивы формирования инновационной модели развития экономики Украины.

Обоснована необходимость разработки механизма демпфирования цик​личных колебаний; определены конкурентные позиции Украины на рынках инновационных наукоемких продуктов; предложены составляющие государст​венной инновационной политики Украины.   

Ключевые слова: международное инновационное развитие, инновации, инно​вационная деятельность стран, инновационная модель развития экономики Украины, глобальные трансформации, глобализация, рыночная экономика, глобальный экономический кризис.         

SUMMARY 

Komarov Oleksandr Mykola. «International innovative development is in the conditions of global transformations». – Manuscript.
Dissertation for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.02 – World Economy and International Economic Relations. – Donetsk National University of Ministry of Education and Science of Ukraine, Donetsk, 2013.

Dissertation work is sanctified to development of theoretical and methodological bases of research of international innovative activity and development of scientific practical recommendations in relation to international innovative development in the conditions of transformations of global character in a world economy.

Essence of innovations and their role are investigational in a market economy; theoretical principles of innovative activity are analysed; organizational and economic principles of international innovative development of economies of countries are certain in the conditions of globalization. 

Directions of stimulation of innovative activity are investigational in the developed countries of the world; the features of international innovative development are certain at corporate level; the state and problems of development of innovative activity are analysed in Ukraine. 

The ways of activation of innovative activity of countries are offered in the context of exit from a global economic crisis; the prospects of forming of innovative model of development of economy of Ukraine are certain.

Key words: international innovative development, innovations, innovative activity of countries, innovative model of development of economy of Ukraine, global transformations, globalization, market economy, global economic crisis.
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Рис. 7. Складові державної  інноваційної політики України





принципи





– визнання пріоритетного значення інноваційної діяльності для підвищення ефективності рівня технологічного розвитку суспільного виробництва, конкурентоспроможності наукомісткої продукції, якості життя населення й економічної безпеки;


– забезпечення державного регулювання інноваційної діяльності в комбінації з ефективним функціонуванням конкурентного механізму в інноваційній сфері;


– концентрація державних ресурсів на створенні й поширенні базисних інновацій, що забезпечують прогресивні структурні зрушення в економіці;


– створення умов для розвитку ринкових відносин в інноваційній сфері й припинення несумлінної конкуренції в процесі інноваційної діяльності;


– створення сприятливого інвестиційного клімату при здійсненні інноваційної діяльності;


– активізація міжнародного співробітництва в інноваційній сфері;


– забезпечення національної безпеки держави в результаті здійснення інноваційної діяльності.








– наноіндустрія й перспективні матеріали;


– енергозберігаючі технології та альтернативні джерела енергії; 


– інформаційно-телекомунікаційні системи; 


– екологія та раціональне природокористування.








– створення сприятливого економічного та правового середовища для учасників інноваційної діяльності, включаючи захист прав інтелектуальної власності; 


– формування інфраструктури НДС для підтримки розвитку різноманітних форм інноваційно-технологічного підприємництва, у тому числі малих інноваційних підприємств; 


– удосконалення системи державної підтримки комерціалізації результатів інтелектуальної діяльності та виходу на ринок інноваційної продукції (послуг); 


– підготовка та перепідготовка кадрів для інноваційної діяльності.
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