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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Загальновизнано, що рівень цивілізованості держави й суспільства визначається ставленням до найменш захищених і найбільш вразливих його членів, серед яких – діти та молодь з обмеженими можливостями. Суспільство має зробити все можливе щодо створення умов для вияву соціальної активності та їх прилучення до широких соціокультурних відносин. Удосконалення нормативних засад, упровадження інноваційних технологій, демократизацію підходів в організації освітнього процесу дітей та молоді з обмеженими можливостями, їхнього психолого-педагогічного, медико-соціального супроводу, забезпечення архітектурної доступності до загальноосвітніх навчальних закладів різних типів передбачено Конвенцією ООН про права дитини (1989), Законом України «Про Загальнодержавну програму “Національний план дій щодо реалізації Конвенції ООН про права дитини” на період до 2016 року» (2009), Законом України «Про охорону дитинства» (2001), Концепцією розвитку інклюзивної освіти (2010) та іншими нормативними документами.

Однак, незважаючи на прийняті законодавчі акти, багато сфер суспільного життя залишаються недоступними для осіб з обмеженими можливостями. Шлях до нормалізації їх повноцінного існування насамперед ускладнюють закорінені в суспільній свідомості стереотипи та упередження. А це призводить до суттєвого зниження життєдіяльності дітей та молоді з обмеженими можливостями, їх соціальної дезадаптації, обумовленої порушеннями в розвитку, труднощами в самообслуговуванні, в навчанні та спілкуванні зі своїми однолітками та навколишнім світом. Сьогодні особливо гостро стоїть питання соціальної адаптації такої категорії населення, що залишається «відкритою» в усіх сферах суспільного життя.

Актуальність теми дослідження підсилюється сучасними проблемами становлення особистості з психофізичними і як наслідок – соціальними обмеженими можливостями. У контексті означеного під впливом демократизації та гуманізації в нашій країні виникає необхідність створення належних педагогічних умов для соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у контексті їх оптимального розвитку та формування життєвої компетентності.

В умовах розбудови демократичного суспільства в Україні знаходить громадську підтримку думка про те, що діти та молодь з обмеженими можливостями не повинні бути ізольовані від суспільства, а навпаки – жити, навчатись і виховуватись у навчальних закладах різного типу, активно спілкуватися зі своїми однолітками, членами сім’ї тощо.
Завдяки розвитку в нашій країні демократичного громадянського суспільства набрали чинності міжнародні правові акти щодо соціального захисту осіб з обмеженими можливостями, в тому числі дітей та молоді. Насамперед, це Декларація «Про права дитини» (1991), Декларація «Про права інвалідів» (проголошена резолюцією Генеральної Асамблеї ООН у 1997 р.), а також Закони України «Про освіту» (2006), «Про основи соціальної захищеності інвалідів України» (1991), «Про державну соціальну допомогу дітям-інвалідам» (2000) та ін.

Однак, незважаючи на інтеграцію України у Європейське співтовариство, нині ситуація, що склалася в країні з навчання та виховання дітей та молоді 
з обмеженими можливостями, може реально визначатися як критична. Саме це змушує шукати інші шляхи вирішення проблеми соціального виховання цієї категорії населення. Одним із таких може стати компаративний аналіз позитивного досвіду зарубіжних країн з метою використання його у вітчизняній практиці. Зокрема, Республіки Польща, яка має ефективний досвід роботи з дітьми та молоддю з обмеженими можливостями та відповідне законодавче забезпечення, дотримання положень якого сприяє координації всіх сфер життя особи з обмеженими можливостями, дає можливість створити відповідні умови життєдіяльності, подолати не тільки так звані архітектурні бар’єри, а й досягнути свободи та поваги серед людської спільноти.

На різних етапах розвитку педагогічної науки проблеми соціального виховання розглядалися з різних наукових позицій, зокрема в контексті соціалізації особистості (Г. Гіддінгс, Е. Дюркгейм, Е. Еріксон, Ч. Кулі, Дж. Мід, Т. Парсонс, Г. Тард, З. Фрейд та ін.). Загальній соціалізаційній проблематиці присвятили свої роботи Г. Андрєєва, Б. Вульфов, М. Євтух, В. Зеньковський, М. Лукашевич, Р. Овчарова, Ю. Парунова, С. Русова, В. Семенов, О. Сухомлинська, В. Сухомлинський, О. Скороходова та ін.

Окремі аспекти теоретичної розробленості соціального виховання відображено у наукових працях як вітчизняних, так і польських дослідників: О. Безпалько, І. Звєрєвої, А. Капської, О. Коберника, Т. Кравченко, Н. Коляди, В. Кузя, Н. Лавриченко, А. Мудрика, Н. Побірченко, І. Рогальської, С. Савченка, А. Тхоржевського, С. Харченка та ін.

Різні аспекти проблеми соціального виховання осіб з обмеженими можливостями стали предметом досліджень з різних наукових позицій, серед яких: розвиток особистості в системі інклюзивної освіти (Ю. Богінська, Т. Галковський, О. Глузман, Г. Дрижаловська, А. Колупаєва, І. Малишевська, Л. Маршалек, Н. Сабат, Н. Софій, П. Фарелл, А. Фірковська-Манкевич, Г. Шумський та ін.); соціальне функціонування, лікувально-педагогічна реабілітація осіб з обмеженими можливостями (М. Балцерек, Б. Бартон, І. Бех, В. Бондар, Л. Виготський, В. Гасік, Т. Галковський, М. Гжегоржевська, Д. Гораєвська, В. Дуксік, Х. Журав, Я. Кіренко, О. Ліпковський, М. Савченко, З. Соболевська, З. Сонковська, М. Ходковська, А. Хулек та ін.); соціально-педагогічна робота з сім’ями, в яких виховуються діти з обмеженими можливостями, та механізми психолого-педагогічної підтримки таких сімей (Й. Вичесаний, Н. Грабовенко, Е. Гуральчук, А. Сакович-Боборико, З. Кавчинська-Бутрим, М. Карвовська, М. Ковальська-Кантика, І. Немець, І. Нестайко, А.  Новіцька, І. Обуховська та ін.).

Водночас аналіз праць українських і польських учених засвідчив, що проблема соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у Польщі не була предметом комплексного дослідження в Україні.

Тим часом наукова та практична доцільність дослідження підсилюється необхідністю подолання ряду суперечностей у вітчизняній системі соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями, а саме між:

· нагальною потребою відповідати рівню європейської культури стосовно осіб з обмеженими можливостями, забезпеченню їх прав і свобод та відсутністю відповідних педагогічних умов їх соціального виховання в Україні;

· декларуванням соціальної рівності дітей та молоді з обмеженими можливостями в сучасному соціумі, впровадженням інклюзивної освіти та неготовністю соціуму до їх прийняття у загальний соціальний потік;

· потребою осіб з обмеженими можливостями у соціальній професійній реалізації та низьким рівнем їх підготовки відповідно до вимог сучасного ринку праці.

Враховуючи актуальність теми дослідження, відсутність її наукової розробленості, а також необхідність подолання вказаних суперечностей обрано тему дисертаційної роботи – «Соціальне виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у Польщі».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження є складовою науково-дослідної теми кафедри виховних технологій та педагогічної творчості Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини «Реалізація сучасних підходів до здійснення виховного процесу у закладах освіти різних рівнів» (державний реєстраційний номер 0111U007530). Тему дослідження затверджено Вченою радою Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (протокол № 4 від 26.11.2007 р.) та узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки і психології НАПН України (протокол № 2 від 26.02.2008 р.).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати педагогічні умови соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у Польщі; визначити можливості використання позитивного польського досвіду в Україні.

Відповідно до теми і мети визначено такі задачі дослідження:

1. З’ясувати стан дослідженості проблеми соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у Польщі та Україні; уточнити сутність ключових понять дослідження.
2. Здійснити аналіз нормативно-правового забезпечення соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у Республіці Польща.

3. Визначити педагогічні умови соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у Польщі.

4. Розробити рекомендації щодо використання позитивного польського досвіду соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у вітчизняній практиці.

Об’єкт дослідження – процес соціального виховання дітей та молоді.

Предмет дослідження – соціальне виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у Польщі.

Для досягнення поставленої мети і розв’язання визначених завдань використовувався комплекс взаємопов’язаних та взаємодоповнюючих методів дослідження: теоретичні – вивчення, узагальнення, систематизація психолого-педагогічної літератури, зарубіжних та вітчизняних джерел для з’ясування стану розробленості досліджуваної проблеми, упорядкування матеріалу та забезпечення логіки його викладу; синтез, абстрагування, аналогія для теоретичного обґрунтування категорійно-поняттєвого апарату дослідження та формування висновків і пропозицій; історіографічний і ретроспективний аналіз для здійснення періодизації соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями в історичному контексті та уточнення нормативно-правового забезпечення дітей та молоді з обмеженими можливостями у Республіці Польща; компаративний аналіз дав змогу порівняти педагогічні умови соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у Польщі й Україні; метод аналізу документації для вивчення, порівняння та узагальнення досвіду соціально-виховної роботи у вітчизняній та зарубіжній практиці; емпіричні – педагогічне спостереження в польських дошкільних інтеграційних установах, загальноосвітніх школах з інтеграційними класами, майстернях, релігійних та громадських організаціях, соціальних службах, спеціалізованих закладах, бесіди з викладачами, батьками та особами з обмеженими можливостями; анкетування з метою обґрунтувати практичні рекомендацій щодо використання позитивного польського досвіду соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями в Україні.

Джерельну базу дослідження становлять:
· фонди наукової літератури Бібліотеки Варшавського Університету, наукової бібліотеки Академії спеціальної педагогіки ім. М. Гжегоржевської (м. Варшава, Польща), бібліотеки Європейського колегіуму ім. Я. Павла ІІ (м. Гнезно, Польща), наукової бібліотеки Польської Академії Наук (м. Курнік, Польща), бібліотеки університету ім. А. Міцкевича (м. Познань, Польща), Національної бібліотеки України ім. В. Вернадського (м. Київ), Державної науково-технічної бібліотеки України (м. Київ) та ін.; дисертаційні роботи, монографії, статті, довідково-енциклопедичні видання, матеріали мережі Інтернет тощо;

· нормативно-правові документи України, Республіки Польща, Європейського Союзу, Організації Об’єднаних Націй з питань адаптації, реабілітації та допомоги особам з обмеженими можливостями.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

· вперше обґрунтовано педагогічні умови соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у Польщі (вплив сім’ї як основного інституту соціалізації дітей та молоді з обмеженими можливостями, що є основним середовищем їх підтримки та забезпечення соціального функціонування; соціально-педагогічна релігійна концептуальна діяльність, що охоплює всі сфери духовного та соціального буття людини; розвиток освітньої політики, спрямованої на рівність доступу до закладів освіти, популяризацію ідеї інклюзивної освіти як нової альтернативної форми освіти та виховання дітей з обмеженими можливостями; забезпечення безперервної освіти дітей та молоді з обмеженими можливостями; цілеспрямована діяльність закладів системи професійної реабілітації; соціально-виховна спрямованість діяльності громадських організацій, об’єднань осіб з обмеженими можливостями); розкрито сутність поняття «педагогічні умови соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями» (система спеціальних комплексних планомірних дій, спрямованих на стабілізацію і розвиток внутрішніх (духовних) та зовнішніх (соціальних) якостей особистості, засвоєння індивідом необхідних життєвих навичок шляхом залучення його до активної соціальної діяльності через основні інститути соціалізації особистості – сім’ю, освіту, релігію, громадські організації);

· уточнено сутність ключових понять дослідження: «особа (діти та молодь) з обмеженими можливостями», «соціальне виховання», «соціальне виховання осіб (дітей та молоді) з обмеженими можливостями»;
· конкретизовано періодизацію становлення та розвитку соціального виховання осіб з обмеженими можливостями в історичному контексті;

· подальшого розвитку набув аналіз нормативно-правового забезпечення (законодавчі акти України, Республіки Польща, Ради Європи, Організації Об’єднаних Націй) з питань соціального захисту, освіти, професійної реабілітації та охорони здоров’я, що є юридичним підґрунтям реалізації педагогічних умов соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у Польщі.

Практичне значення одержаних результатів визначається розробкою рекомендацій щодо використання позитивного польського досвіду соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у вітчизняній практиці (на законодавчому, освітньому, соціально-реабілітаційному та теоретичному рівнях). Зібраний і проаналізований фактичний матеріал, теоретичні положення і висновки можуть бути використані при розв’язанні наукових і практичних завдань модернізації національної системи освіти і виховання України; для розширення змісту курсів лекцій, практичних і семінарських занять з навчальних дисциплін «Теорія та методика виховання», «Технології соціальної роботи в зарубіжних країнах», «Порівняльна педагогіка», «Корекційна педагогіка» у вищих педагогічних навчальних закладах; при укладанні підручників, посібників, методичних рекомендацій для студентів, учителів, науковців; під час організації методичних об’єднань класних керівників загальноосвітніх шкіл та інноваційних закладів освіти, а також у системі післядипломної освіти педагогічних працівників.
Результати дисертаційного дослідження впроваджено у навчальний процес Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (довідка № 1122 від 29.09.2011 р.), Луганського національного університету імені Т. Г. Шевченка (довідка № 1/2852 від 02.07.2012 р.), Херсонського державного університету (довідка № 07–12/1463 від  04.07.2012 р.), дошкільної установи з інтеграційними класами № 10 (м. Гнезно, Польща), початкової школи № 3 ім. Святого Войцеха (м. Гнезно, Польща), початкової школи № 12 ім. проф. Адама Водзіцкі (м. Гнезно, Польща), гімназії № 2 ім. Повстанців Великопольських (м. Гнезно, Польща), релігійного осередку «Карітас» (м. Гнезно, Польща).

Апробація результатів дисертації. Основні положення та результати дослідження доповідалися на науково-практичних конференціях та семінарах різного рівня: міжнародних – «Розвиток міжнародного співробітництва в галузі освіти у контексті Болонського процесу» (Ялта, 2009), «Проблема освіти у Польщі та в Україні в контексті процесів глобалізації та євроінтеграції» (Житомир, 2009), «Социализация и резосоциализация личности в условиях современного общества» (Київ, 2010), «Роль едукаційного середовища в підготовці вчителя початкової школи» (Умань, 2010), «Актуальные вопросы современной педагогики и психологии» (Ліпецьк, 2011), «Соціалізація особистості в умовах системних змін: теоретичні і прикладні проблеми» (Чернігів, 2011), «Технологічний підхід 
у підготовці майбутніх учителів» (Умань, 2011), «Міждисциплінарність як методологія гуманітарних наук: мова, освіта, культура» (Умань, 2012); всеукраїнських – «Соціально-психологічні особливості професійної діяльності працівників соціальної сфери: ландшафти роботи з клієнтами» (Мелітопіль, 2008), «Соціально-психологічні аспекти соціалізації особистості в сучасних умовах розвитку суспільства» (Кам’янець-Подільський, 2009), «Соціум. Наука, культура» (Київ, 2010), «Духовный кризис общества и пути его преодоления» (Харків, 2011); регіональних – «Актуальні проблеми підготовки соціальних педагогів» (Умань, 2010), «Рівний доступ до якісної освіти: впровадження інклюзивної моделі навчання в загальноосвітній простір» (Умань, 2010), «Інтеграція дітей з особливими потребами в суспільство» (Христинівка, 2011); на засіданнях кафедри виховних технологій та педагогічної творчості, кафедри соціальної педагогіки, соціальної роботи та історії педагогіки, щорічних звітних науково-практичних конференціях Уманського державного педагогічного університету імені Павла Тичини (Умань, 2008(2012).

Публікації. Основні положення й результати дослідження викладено у 19 публікаціях, з яких 7 відображають основні наукові результати дисертації, 8 – апробаційного характеру, 4 – додатково відображають наукові результати дисертації.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків до розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації – 226 сторінок, обсяг основного тексту – 198 сторінок. Список використаних джерел охоплює 319 позицій, з них 169 – польською мовою. Робота містить 2 таблиці і 5 додатків на 28 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність і доцільність вибору теми дослідження, її зв’язок з науковими програмами й темами, визначено мету, задачі, об’єкт, предмет та методи наукового пошуку; розкрито наукову новизну й практичне значення одержаних результатів; наведено відомості про впровадження, апробацію результатів, структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі – «Теоретичні засади проблеми соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями» – з’ясовано стан дослідженості проблеми соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у Польщі та Україні; уточнено сутність ключових понять дослідження; висвітлено процес становлення та розвиток соціального виховання осіб з обмеженими можливостями в історичному контексті
Історіографічний аналіз та узагальнення праць українських та польських науковців з проблеми дослідження здійснено за такими напрямами: компаративістські дослідження (С. Ананьєв, О. Галус, О. Заболотна, С. Когут, Н. Лавриченко, О. Локшина, М. Пирогов, С. Русова, А. Сбруєва, К. Ушинський, Г. Шумський); теоретико-методологічні аспекти соціального виховання та соціалізації особистості, спеціальної та інтеграційної освіти (Ю. Богінська, В. Бондар, М. Гулда, А. Ільченко, Н. Лавриченко, М. Монтессорі, Н. Москвичова, Ю. Парунова, І. Рогальська, С. Савченко, І. Соколянський, М. Тишковa О. Хорошайло, Н. Шанідзе, Г. Дрижаловська); проблеми педагогічної роботи з сім’ями, які мають дітей або молодь з обмеженими можливостями (Н. Грабовенко, Е. Гуральчик З. Кавчинська-Бутрим І. Немець, І. Нестайко, І. Обуховська А. Сакович-Боборико); основи професійної реабілітації та соціального захисту (Р. Боровський, Д. Гораєвська, Г. Журав, О. Лесько, Н. Мирошніченко В. Нечипоренко, А. Островська, Й. Сікорська) тощо.

У роботі уточнено сутність ключових понять дослідження, таких як: «особа (діти та молодь) з обмеженими можливостями», «соціальне виховання», «соціальне виховання осіб (дітей та молоді) з обмеженими можливостями», «педагогічні умови соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями». Крім цього, поряд з аналізом «первинних» ключових понять дослідження, названих вище, ми здійснили аналіз «вторинних» корелюючих понять («соціалізація», «інтеграція», «інклюзія»).

Здійснивши різноаспектний аналіз термінів на означення досліджуваної категорії дітей та молоді, у своїй науковій праці ми використовуємо поняття «особа з обмеженими можливостями», в тому числі «діти та молодь з обмеженими можливостями» у контексті соціальної обмеженості особистості, що виникла внаслідок фізичних, психічних чи медичних порушень організму і виникнення суспільних умов, які звужують і обмежують виконання соціальних ролей та самореалізацію згідно з життєвими нормами.

Під поняттям соціальне виховання осіб (дітей та молоді) з обмеженими можливостями розуміємо складний, багатоступеневий процес впливу комплексних заходів соціальних інститутів та створених ними педагогічних умов, найбільш сприятливих для повноцінного функціонування особистості з обмеженими можливостями в суспільному житті і відповідно реалізації нею особистісних цілей шляхом подолання моральних, фізичних, соціальних перешкод та виконання суспільних ролей, досягнення її соціалізації і професійної активності.

У нашому дослідженні ми розглядаємо педагогічні умови соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями як систему спеціальних комплексних планомірних дій, спрямованих на стабілізацію і розвиток внутрішніх (духовних) та зовнішніх (соціальних) якостей особистості, засвоєння індивідом необхідних життєвих навичок шляхом залучення його до активної соціальної діяльності через основні інститути соціалізації особистості – сім’ю, освіту, релігію, громадські організації.

У ході дослідження з’ясовано ставлення соціуму та еволюційний розвиток соціального становлення особи з обмеженими можливостями в історичному контексті у єдності п’яти історичних періодів, а саме: 1-й період – «знищення» (VI–ІІІ cт. до н.е. – V cт. н.е.), для якого характерною ознакою стало знищення осіб з обмеженими можливостями в різних суспільних-культурних формаціях під час певного історичного відрізку: від первісної культури до Середньовіччя; 2-й період – «ізоляції» (V ст. – XV ст.), що характеризується дуальним ставленням до означеної категорії, що ґрунтувалося на релігійних догмах та положеннях Аристотеля, відсутності цілеспрямованого впливу виховання, за якого людина могла розраховувати тільки на свої власні можливості; 3-й період – «гуманізму» (XV ст. – початок ХХ ст.) – зміна політики суспільних відносин та швидкі темпи розвитку науки сприяли поширенню сенсуалізму та підвищеній зацікавленості до процесу навчання та виховання осіб з обмеженими можливостями; 4-й період – «оновлення» (початок ХХ – 90-ті роки ХХ ст.) – характеризується змінами в організації системи освіти у Польщі, підґрунтям яких стало прийняття законів про обов’язкове навчання осіб з обмеженими можливостями, та розвиток соціального виховання у контексті поглиблення спеціальних наук; 5-й період – «інтеграції» (90-ті роки ХХ ст. – до сьогодення) – характеризується глибокими змінами у реформованій соціальній політиці Польщі по відношенню до осіб з обмеженими можливостями, переходом від сегрегації через інтеграцію до інклюзії, що сприяє розвитку нового демократичного суспільства з рівними правами та можливостями кожної особистості для реалізації власного потенціалу.

Здійснено аналіз нормативно-правового забезпечення соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у Польщі. По-перше, основних міжнародних документів, що стосуються осіб з обмеженими можливостями, а саме: документів Ради Європи та Організації Об’єднаних націй. Визначено основні напрямки діяльності стратегічного Плану (2006-2015) Ради Європи 
в інтересах осіб з обмеженими можливостями, головним принципом якого є відповідальність усього суспільства перед громадянами завдяки зусиллям, спрямованим на виховання здорового способу життя та створення відповідних організаційних установ, діяльність яких попереджатиме виникнення явища обмеженості у суспільстві. По-друге, проаналізовано найбільш вагомі нормативно-правові документи, що забезпечують правовий захист означеної категорії населення в Польщі за двома основними групами: законодавчі документи, що регулюють діяльність соціальної роботи, спрямованої на допомогу та захист осіб з обмеженими можливостями; юридичні акти, що забезпечують рівність у здобутті освіти, навчання та виховання на різних рівнях дітьми та молоддю з обмеженими можливостями.

Розкрито специфіку діяльності Бюро Державного Уповноваженого у справах осіб з обмеженими можливостями як основної інституції державного контролю в Польщі, що охоплює п’ять відділів: департамент з професійної реабілітації та надання соціальної допомоги; департамент соціальної реабілітації; департамент координації Національного фонду реабілітації осіб з обмеженими можливостями; департамент контролю правил з інвалідності; департамент з питань програм, аналізу та міжнародного співробітництва.

У другому розділі – «Педагогічні умови соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у Польщі» – визначено педагогічні умови соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у Польщі відповідно до впливу на формування особистості таких соціальних інститутів, як сім’я, релігія, освітні та професійно-реабілітаційні заклади, громадські організації.

Встановлено, що задоволення основних психологічних потреб дітей та молоді з обмеженими можливостями, що мають вирішальне значення для подальшого життя дитини (відповідний психологічний клімат; контакт з людьми як близького, так і далекого оточення; активність; відчуття зростання та розвитку; краса та ідеал; індивідуалізація; акцептація батьками; контакти з іншими дітьми; догляд, допомога і одночасне забезпечення самостійності; визнання, незважаючи на відмінність, як повноцінної людини тощо) відбувається у найближчому оточенні особи з обмеженими можливостями – у сім’ї.

З’ясовано, що у Польщі за підтримки уряду успішно реалізується ряд програм локальної активності, згідно з якими сім’ї з дітьми, що мають обмежені можливості, отримують підтримку, допомогу, а також відповідну медичну та педагогічну освіту. Серед яких – програма «Пілотаж: Рання, багатоспеціалізована, комплексна, скоординована і безперервна допомога дитині, що перебуває під загрозою обмеженості та її сім’ї».

У польській практиці однією з форм спонукання батьків, що виховують дітей або молодь з обмеженими можливостями, до активної життєвої позиції є педагогізація батьків. Оскільки саме батьки, маючи відповідні знання, можуть найкращим чином впливати на процес виховання та реабілітації дитини. Педагогізація батьків впроваджується у двох основних формах (інформаційні й виховні поради та надання освіти батькам з реабілітації дитини вдома) та реалізується через освітні й релігійні інститути, об’єднання батьків, служби здоров’я, організації осіб з обмеженими можливостями.

Доведено, що необхідною умовою соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями в польському суспільстві є їх залучення до релігії. 
У роботі здійснено аналіз змісту соціально-педагогічної релігійної концепції, соціальних функцій християнської релігії (католицизму) та методи релігійного впливу на внутрішній світ людини, її самореалізацію у духовному просторі. Досліджено діяльність соціально-релігійного осередку Карітас Архієпархії Гнєздинської (м. Гнезно, Польща) як ефективної організаційної форми соціального виховання осіб з певними вадами у навколишньому середовищі. З’ясовано, що одним з провідних методів духовного виховання є молитва, яка навчає зібраності, зміцнення уваги через різного виду вправи, розуміння себе, своєї індивідуальності, гармонії внутрішнього світу з навколишнім, розкриття власних здібностей дитини та молоді з обмеженими можливостями.

На основі аналізу зарубіжного досвіду визначено чітку мережу освітніх та професійно-реабілітаційних закладів як важливих інститутів соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у Польщі: центри ранньої допомоги; навчально-виховні центри; спеціальні відділення освітніх закладів та школи; інтеграційні дошкільні заклади; загальноосвітні школи з інтеграційними класами; професійно-технічні вузи; спеціалізовані психолого-педагогічні консультації тощо.

Проаналізовано основні нормативно-правові документи, що регулюють процес соціального виховання дітей та молоді в освітніх закладах Польщі, серед яких: Декрет «Про шкільний обов’язок» (1956) (Dekret o obowiązku szkolnym), Закон «Про розвиток освіти та виховання» (1961) (Ustawa o rozwoju systemu oświaty i wychowania), Закон «Про систему освіти» (1991) (Ustawa o systemie oświaty), Закон «Про професійну та соціальну реабілітацію та надання роботи особам з обмеженими можливостями» (1997) (Ustawa o rehabilitacji zawodowej i społecznej oraz zatrudnianiu osób niepełnosprawnych) та ін.

Встановлено, що основними завданнями реформованої системи спеціальної освіти в Польщі є: забезпечення умов реалізації шкільних обов’язків; відкритий характер освітньої системи; підтримка розвитку учнів; розробка програм, що відповідають індивідуальним потребам учня; пристосування професійної освіти; доступність освітніх архітектурних будівель; забезпечення повного контакту з сім’єю.

Ключовими у соціальному вихованні дітей та молоді з обмеженими можливостями у Польщі є процеси інтеграції та інклюзії, метою яких є створення в закладах освіти сучасних педагогічних умов, надання всім учням можливості найбільш повноцінного соціального життя, активної участі в колективі, тим самим забезпечуючи найбільш повну взаємодію і турботу один про одного як членів співтовариства з метою соціального виховання особистості з обмеженими можливостями в навколишньому середовищі.

На прикладі Майстерень професійної терапії м. Гнєзно (Warsztat Terapii Zajęciowej) доведено обов’язкову потребу професійної реабілітації як необхідної педагогічної умови соціального виховання особи з обмеженими можливостями, насамперед молоді, що забезпечує підготовку до виконання обов’язків щоденного життя, розвиток основних та спеціальних можливостей, професійних навичок тощо. Результати дослідження підтвердили, що активна участь на заняттях у закладах такого типу позитивно впливає на розвиток і поліпшення підготовки кожного учасника процесу, стимулює його соціальну активність, яка зумовлює інтеграцію в середовище та сприяє підвищенню рівня соціальної вихованості.

Проаналізовано досвід діяльності польських громадських організацій та об’єднань як важливої педагогічної умови соціального виховання дітей та молоді 
з обмеженими можливостями, діяльність яких регламентується такими основними правовими документами, як: Закон «Про фонди» (1984), Закон «Право на об’єднання» (1989), Закон «Про громадську користь та волонтерство» (2004) та ін. Серед найбільш відомих польських громадських об’єднань, основною метою яких 
є створення належних умов для соціального виховання та акцептації дітей та молоді з обмеженими можливостями: Польське товариство боротьби з інвалідністю, Польське товариство на користь осіб з розумовою недостатністю, Національна польська Федерація осіб з вадами руху, Товариство друзів дітей «Ми разом», Державний фонд реабілітації осіб з обмеженими можливостями та його програми: «Студент ІІ – продовження освіти осіб з обмеженими можливостями», «Юніор», «Дистанційна та інші форми зайнятості осіб з обмеженими можливостями», «Комп’ютер для Гомера», «Рання допомога дітям з обмеженими можливостями», «Підтримка міжнародних спортивних заходів для людей з обмеженими можливостями на території Польщі» та ін.

Встановлено, що соціальне виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями, підтримка у професійній та особистісній реалізації, дотримання прав та свобод наразі є одним із найважливіших завдань суспільства, виконання яких залежить як від активності самої особистості, так і від відповідних педагогічних умов, з-поміж яких виокремлюємо такі: вплив сім’ї як основного інституту соціалізації дітей та молоді з обмеженими можливостями, що є основним середовищем їх підтримки та забезпечення соціального функціонування; соціально-педагогічна релігійна концептуальна діяльність, що охоплює всі сфери духовного та соціального буття людини; розвиток освітньої політики, спрямованої на рівність доступу до закладів освіти, популяризацію ідеї інклюзивної освіти як нової альтернативної форми освіти та виховання дітей з обмеженими можливостями; забезпечення безперервної освіти дітей та молоді з обмеженими можливостями; цілеспрямована діяльність закладів системи професійної реабілітації; соціально-виховна спрямованість діяльності громадських організацій, об’єднань осіб з обмеженими можливостями.
У третьому розділі – «Особливості соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями в Україні» – з’ясовано сучасний стан соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями в Україні та визначено перспективи використання позитивного польського досвіду у вітчизняній практиці.

На ґрунті процесів демократизації та гуманізації в Україні нагальною потребою стало оновлення й розвиток сучасної державної політики, спрямованої на соціальне виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями з метою забезпечення високого рівня інтеграції означеної групи у суспільство.

Здійснено аналіз основних нормативно-правових актів, що регулюють соціальну політику в Україні стосовно осіб з обмеженими можливостями та їх сімей, зокрема: Законів України «Про сприяння соціальному становленню та розвитку молоді в Україні» (1993), «Про охорону дитинства» (2001), «Про соціальну роботу з дітьми та молоддю» (2001), Державної цільової соціальної програми «Молодь України» на 2009–2015 роки (2009) та ін. З’ясовано, що, незважаючи на видимий прогрес у вирішенні проблем дітей та молоді з обмеженими можливостями, 
в нормативно-правових актах, засобах масової інформації та інших друкованих джерелах досі використовується поняття «інвалід», що є точним у медичному аспекті, однак, некоректним у моральному.

Встановлено, що сьогодні в нашій державі по відношенню до сімей, які мають дітей з обмеженими можливостями, здійснюється соціальний захист шляхом надання комплексу соціальних послуг, впровадження інноваційних механізмів та напрямів підтримки родини; фахового соціального супроводу; впровадження програм підвищення кваліфікації фахівців закладів, які надають соціальні й реабілітаційні послуги дітям з обмеженими можливостями; залучення якнайширшого кола громадськості до вирішення проблем дітей з обмеженими можливостями та їхніх сімей. У результаті проведеного аналізу виокремлено основні проблеми українських сімей, що мають дітей з обмеженими можливостями: брак інформації; низький соціально-економічний рівень; незадовільні соціально-побутові умови; фінансові проблеми; брак часу на догляд за хворим; брак емоційного та психологічного зв’язку з хворим; низький рівень відповідних знань та умінь у сфері психолого-педагогічної та медичної реабілітації; брак участі в організації дозвілля тощо.

З’ясовано, що під впливом зарубіжного досвіду в Україні виросла зацікавленість питанням інклюзивної освіти. З 2000 р. проходить експеримент «Соціальна адаптація та інтеграція в суспільство дітей з особливостями психофізичного розвитку шляхом організації їх навчання в загальноосвітніх навчальних закладах», що започаткував рух назустріч інклюзії.

Проте недостатній рівень розробленості проблеми на правовому, методичному, матеріальному, соціальному та інших щаблях провокує палкі дискусії з приводу цієї проблеми між науковцями, державними службовцями, педагогами та пересічними громадянами. Своєрідною відповіддю на ситуацію, що склалася, стали проект «План дій щодо запровадження інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах до 2012 року» (2009) та наказ «Про затвердження Концепції розвитку інклюзивного навчання» (2010), що визначили такі напрями діяльності: удосконалення організаційно-правових засад запровадження інклюзивного навчання; упровадження інноваційних технологій та навчально-методичного забезпечення інклюзивного навчання; забезпечення умов для запровадження інклюзивного навчання та науково-пошукової діяльності; забезпечення архітектурної доступності до загальноосвітніх навчальних закладів різних типів відповідно до потреб осіб з обмеженими можливостями.

У дослідженні на прикладі освітніх навчальних закладів (зокрема, досвіду роботи та напрямів діяльності Центру соціальної реабілітації дітей з обмеженими можливостями «Пролісок» і Центру професійної реабілітації дітей та молоді з обмеженими можливостями, м. Умань) показано розвиток процесу інклюзії 
та проаналізовано механізми реалізації забезпечення професійного навчання і зайнятості осіб з обмеженими можливостями в Україні.

Також здійснено аналіз діяльності вітчизняних громадських і релігійних організацій, що створюють умови для гармонійного, особистісного та соціального розвитку осіб з обмеженими можливостями. Серед ряду позитивних моментів з’ясовано, що однією з причин, що гальмує розвиток таких організацій, є брак інформації про їхню діяльність серед здорового населення.

З метою здійснення порівняльної характеристики нами було визначено рівні соціальної вихованості дітей та молоді з обмеженими можливостями у Польщі та Україні.
Для цього було визначено критерії (емоційний, когнітивний та професійний) та їх показники, на основі яких схарактеризовано три рівні соціальної вихованості дітей та молоді з обмеженими можливостями: високий, середній, низький.

Дослідження проводилося на базі Центру соціальної та професійно-трудової реабілітації дітей і молоді (м. Умань, Україна) (24 респонденти) та майстерень професійної терапії (м. Гнезно, Польща) (22 респонденти). При порівняльному діагностуванні рівня соціальної вихованості осіб з обмеженими можливостями віком 16–18 років було використано метод опитування (бесіди, анкетування). Для досягнення більшої об’єктивності проводилось опитування та інтерв’ю з батьками і працівниками соціально-виховних закладів. Одержані результати дослідження відображені у табл. 1.

Таблиця 1

Рівні соціальної вихованості дітей та молоді з обмеженими можливостями

в Польщі та Україні
	Критерії
	Рівні соціальної вихованості

	
	Польща

(24 респонденти)
	Україна

(22 респонденти)

	
	Високий
	Середній
	Низький
	Високий
	Середній
	Низький

	
	абс.
	%
	абс.
	%
	абс.
	%
	абс.
	%
	абс.
	%
	абс.
	%

	Емоційний
	17
	36,3
	6
	12,7
	1
	1,9
	8
	19,1
	12
	28,2
	2
	2,7

	Когнітивний
	10
	20,9
	11
	24,5
	3
	4,6
	2
	2,75
	14
	32,7
	6
	14,5

	Професійний
	16
	32,7
	5
	10,9
	3
	6,35
	4
	9,1
	12
	28,2
	6
	12,7


Відповідно до результатів проведеного опитування встановлено, що польські респонденти мають значно вищий рівень розвитку соціальної вихованості. Високий рівень емоційного критерію становить 36,3 % (Польща) та 19,1 % (Україна) з різницею у 17.2 %; у польських респондентів високий і середній рівень когнітивного критерію соціальної вихованості майже однаковий – 20,9 % і 24,5 %, а в українських спостерігається значна різниця – 2,75 % і 32,7 %; високий рівень за професійним критерієм працездатності спостерігаємо у 32,7 % польських опитуваних, порівняно з 9,1 % в українських. Результати опитування дають підстави стверджувати, що використання позитивного польського досвіду соціального виховання значно підвищить рівень соціальної вихованості дітей та молоді з обмеженими можливостями в Україні.

Результатом проведеного дослідження стало розроблення багаторівневих рекомендацій щодо використання позитивного польського досвіду соціального виховання дітей і молоді з обмеженими можливостями у вітчизняній практиці.

На загальнодержавному рівні: удосконалення вітчизняного законодавства відповідно до міжнародних стандартів (насамперед, у плані уніфікації термінології) та запровадження механізму контролю за реалізацією та виконанням положень нормативних документів з питань соціального захисту, освіти й усунення проявів дискримінації дітей та молоді з обмеженими можливостями в Україні.

На освітньому рівні: забезпечення рівності доступу до високої якості освіти та можливості наступного працевлаштування шляхом створення умов, спрямованих на організацію безперервного освітнього процесу від дошкільних закладів до установ професійного навчання осіб з обмеженими можливостями з відповідним матеріальним, навчально-методичним та організаційним забезпеченням.

На соціально-виховному рівні: широке інформування суспільства з метою вироблення гуманного, толерантного ставлення до осіб з обмеженими можливостями; організація ряду заходів, спрямованих на попередження явища обмеженості у сучасному середовищі, удосконалення соціальної реабілітаційно-професійної інфраструктури.

На теоретичному рівні: приведення до єдиного міжнародного стандарту поняттєво-категоріального апарату та розроблення інноваційних форм і методів соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що виявляється у вигляді теоретичного обґрунтування педагогічних умов соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у Польщі та визначенні можливості використання позитивного польського досвіду в Україні.
1.  З’ясовано стан дослідженості проблеми соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у працях зарубіжних та вітчизняних науковців (компаративістські дослідження; теоретико-методологічні аспекти соціального виховання та соціалізації особистості, спеціальної та інтеграційної освіти; проблеми педагогічної роботи з сім’ями, які мають дітей або молодь з обмеженими можливостями, професійної реабілітації та соціального захисту тощо). Встановлено, що, незважаючи на актуальність проблеми у польському суспільстві, значну кількість наукових праць, присвячених її вивченню, питання соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями потребують поглибленого теоретичного обґрунтування педагогічних засад цього процесу.

Уточнено сутність ключових понять дослідження, зокрема, соціальне виховання осіб (дітей та молоді) з обмеженими можливостями – складний, багатоступеневий процес впливу комплексних заходів соціальних інститутів та створених ними педагогічних умов, найбільш сприятливих для повноцінного функціонування особистості з обмеженими можливостями в суспільному житті і відповідно реалізації нею особистісних цілей шляхом подолання моральних, фізичних, соціальних перешкод та виконання суспільних ролей, досягнення її соціалізації і професійної активності.

Встановлено, що педагогічні умови соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями – це система спеціальних комплексних планомірних дій, спрямованих на стабілізацію і розвиток внутрішніх (духовних) та зовнішніх (соціальних) якостей особистості, засвоєння індивідом необхідних життєвих навичок шляхом залучення його до активної соціальної діяльності через основні інститути соціалізації особистості – сім’ю, освіту, релігію, громадські організації. Кінцевим результатом реалізації означених педагогічних умов є рівноправний, незалежний член суспільства, який усвідомлює сенс життя і відчуває власну вартість.

2.  Здійснено аналіз нормативно-правового забезпечення соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у Республіці Польща, основу якого становлять: міжнародні стандарти з питань забезпечення прав і гарантій соціального захисту такої категорії населення (відображені в документах Ради Європи та Організації Об’єднаних Націй) та власне польські законодавчі акти у сфері освітньої та соціальної політики, об’єднані за такими напрямами: соціально-виховна робота, спрямована на забезпечення прав осіб з обмеженими можливостями (Закон «Про суспільно-корисну діяльність та волонтерство» від 24 квітня 2004 р. (Ustawa o działalności pożytku publicznego i o wolontariacie), Закон «Про сприяння зайнятості та установи ринку праці» від 20 квітня 2004 р. (Ustawa o promocji zatrudnienia i instytucjach rynku pracy), Закон «Про соціальні кооперативи» від 27 квітня 2006 р. (Ustawa o spółdzielniach socjalnych), Закон «Про соціальну зайнятість» від 13 червня 2003 р. (Ustawa o zatrudnieniu socjalnym), Закон «Про соціальну допомогу» від 12 березня 2004 р. (Ustawa o pomocy spolecznej), Закон «Про жести та інші засоби спілкування» від 19 серпня 2011 р. (Ustawa o języku migowym i innych środkach komunikowania się) та ін.); виховання та освіта дітей і молоді з обмеженими можливостями (Закон «Про систему освіти» від 7 вересня 1991 р. (Ustawa z dnia 7 września 1991 r. o systemie oświaty), Закон «Право про вищу шкільну освіту» від 27 липня 2005 р. (Ustawa z dnia 27 lipca 2005 r. Prawo o szkolnictwie wyższym); розпорядження Міністра Національної Освіти Республіки Польща: Постанова про потребу спеціального або індивідуального навчання дітей та молоді з обмеженими можливостями від 12 лютого 2001 р. (Rozporządzenia Ministra Edukacji Narodowej z 12 lutego 2001 r. w sprawie orzekania o potrzebie kształcenia specjalnego lub indywidualnego nauczania dzieci i młodzieży oraz szczegółowych zasad kierowania do kształcenia specjalnego lub indywidualnegonauczania) та ін. Означені нормативні документи з питань соціального захисту, освіти, професійної реабілітації та охорони здоров’я є юридичною основою для реалізації педагогічних умов соціального виховання осіб з обмеженими можливостями.

3.  Визначено педагогічні умови соціального виховання дітей та молоді 
з обмеженими можливостями у Польщі:

· вплив сім’ї як основного інституту соціалізації дітей та молоді з обмеженими можливостями, що є основним середовищем їх підтримки та забезпечення соціального функціонування. Підкреслено вплив сім’ї на акцептацію (прийняття) особи з обмеженими можливостями та окреслено її функції: соціалізуючу, прокреаційну, психологічну, опікунську та економічну;

· соціально-педагогічна релігійна концептуальна діяльність, що охоплює всі сфери духовного та соціального буття людини. Визначено соціально-педагогічний аспект діяльності католицької церкви, що базується на цінності життя людини та відповідної поваги прав кожної особистості. Встановлено, що в польських освітніx закладах (починаючи з дошкільних установ) до змісту навчальної діяльності включені основи релігії, що дає змогу дитині з раннього віку пізнавати християнські істини, розкривати і зрозуміти себе та навколишній світ;

· розвиток освітньої політики, спрямованої на рівність доступу до закладів освіти, популяризацію ідеї інклюзивної освіти як нової альтернативної форми освіти та виховання дітей з обмеженими можливостями; забезпечення безперервної освіти дітей та молоді з обмеженими можливостями. Встановлено, що польська система освіти осіб з обмеженими можливостями охоплює такі форми: спеціальна освіта, традиційна освіта, дистанційна освіта, самоосвіта. При цьому процес соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у Польщі здійснюється за дотримання принципу безперервної освіти – від дошкільних закладів (2–3 роки) до вищих навчальних закладів. Серед позитивних аспектів польського досвіду визначено інклюзивну освіту (інклюзію) як альтернативну форму навчання та виховання, метою якої визначено надання всім учням можливості повноцінного соціального життя, активної участі в колективі, тим самим забезпечуючи найбільш повну взаємодію і турботу один про одного як членів співтовариства;

· цілеспрямована діяльність закладів системи професійної реабілітації (школи з професійним ухилом, професійні школи різного рівня, інструктаж, курси, професійне стажування, робочі практики та самоосвіта), що забезпечує якісну професійну підготовку молоді з обмеженими можливостями до активного життя в соціумі з можливістю подальшого працевлаштування. Схарактеризовано діяльність популярних у Польщі форм позашкільної професійної підготовки – Майстерень Професійної Терапії (WTZ) та Закладів Професійної Активності (Zakład Aktywności Zawodowej), що проводять соціальну, професійну, медичну і психологічну реабілітацію, спрямовану на загальний розвиток, активне і самостійне життя кожної особистості у відкритому середовищі тощо;

· соціально-виховна спрямованість діяльності громадських організацій, об’єднань осіб з обмеженими можливостями. Окреслено зарубіжний досвід діяльності різноаспектних польських громадських організацій, що спрямована на допомогу й реалізацію життєвих планів осіб з обмеженими можливостями, захист їхніх громадянських прав та свобод, співдружності локальної громадськості.

4.  За підсумками дослідження розроблено рекомендації щодо використання позитивного польського досвіду соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями в Україні на загальнодержавному (контроль за виконанням положень нормативного права, удосконалення вітчизняної законодавчої бази відповідно до міжнародної), освітньому (рівність у доступі до високої якості освіти і можливість подальшого працевлаштування), соціально-виховному (покращення системи соціального виховання, реабілітації та соціального захисту, спрямованих на вирівнювання шансів у житті дітей та молоді з обмеженими можливостями) та теоретичному (приведення до єдиного міжнародного стандарту поняттєво-категоріального апарату та розроблення інноваційних форм і методів соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями) рівнях.

Проведене дослідження не вичерпує всіх аспектів означеної проблеми. Перспективним є подальше наукове вивчення позитивного зарубіжного досвіду з метою визначення ефективних чинників та засобів соціального виховання, а також удосконалення форм і методів соціально-виховної роботи з дітьми та молоддю 
з обмеженими можливостями.
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АНОТАЦІЇ

Перфільєва М. В. Соціальне виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у Польщі. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.07 – теорія і методика виховання. – Уманський державний педагогічний університет імені Павла Тичини, Умань, 2012.

У дисертації наведено теоретичне узагальнення і новий підхід до вирішення важливого й актуального завдання, що виявляється у вигляді теоретичного обґрунтування педагогічних умов соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у Польщі.

Розкрито сутність поняття «педагогічні умови соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями» та уточнено сутність ключових понять дослідження: «особа (діти та молодь) з обмеженими можливостями», «соціальне виховання», «соціальне виховання осіб (дітей та молоді) з обмеженими можливостями». Конкретизовано періодизацію становлення та розвитку соціального виховання осіб з обмеженими можливостями в історичному контексті. Подальшого розвитку набув аналіз нормативно-правового забезпечення (законодавчі акти України, Республіки Польща, Ради Європи, Організації Об’єднаних Націй) з питань соціального захисту, освіти, професійної реабілітації та охорони здоров’я, що є юридичним підґрунтям реалізації педагогічних умов соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у Польщі. Розроблено рекомендації щодо використання позитивного польського досвіду соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями у вітчизняній практиці (на законодавчому, освітньому, соціально-реабілітаційному та теоретичному рівнях).
Ключові слова: соціальне виховання, діти та молодь з обмеженими можливостями, педагогічні умови соціального виховання дітей та молоді з обмеженими можливостями, Польща.

Перфильева М. В. Социальное воспитание детей и молодежи с ограниченными возможностями в Польше. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.07 – теория и методика воспитания. – Уманский государственный педагогический университет имени Павла Тычины. – Умань, 2012.

В диссертации приведены теоретическое обобщение и новый подход к решению важной и актуальной задачи, что проявляется в виде теоретического обоснования педагогических условий социального воспитания детей и молодежи с ограниченными возможностями в Польше и определении возможности использования положительного польского опыта в Украине.

Социальное воспитание детей и молодежи с ограниченными возможностями рассматривается как сложный, многостепенный процесс влияния комплексных мероприятий социальных институтов и созданных ими педагогических условий, наиболее благоприятных для полноценного функционирования личности с ограниченными возможностями в общественной жизни и соответственно реализации ею личностных целей путем преодоления моральных, физических, социальных препятствий и выполнения общественных ролей, достижения ее социализации и профессиональной активности. На этом основании рассмотрены педагогические условия социализации личности с ограниченными возможностями в рамках институтов воспитания, а именно: семьи, религии, образования и негосударственных организаций.

В работе проанализированы наиболее весомые нормативно-правовые документы, которые обеспечивают правовую защиту данной категории населения в Польше за двумя основными группами: законодательные документы, которые регулируют деятельность социальной работы, направленной на помощь и защиту лиц с ограниченными возможностями; юридические акты, которые обеспечивают равенство в получении образования, учебы и воспитания на разных уровнях детьми и молодежью с ограниченными возможностями.
Выяснено, что в Польше при поддержке правительства успешно реализуется ряд программ локальной активности, согласно которым семьи с детьми, которые имеют ограниченные возможности, получают поддержку, помощь, а также соответствующее медицинское и педагогическое образование. В польской практике одним из методов побуждения родителей, которые воспитывают детей или молодежь с ограниченными возможностями, к активной жизненной позиции есть их педагогизация, которая реализуется через образовательные и религиозные институты, объединение родителей, службы здоровья, организации лиц с ограниченными возможностями.

В работе осуществлен анализ содержания социально-педагогической концепции религии, социальных функций христианской религии и методов религиозного влияния на внутренний мир человека, реализацию себя в духовном пространстве. Выяснено, что одним из ведущих методов духовного воспитания есть молитва, которая учит собранности, укреплению внимания, понимания себя, своей индивидуальности, гармонии внутреннего мира с окружающим, раскрытие внутренних способностей ребенка с ограниченными возможностями.

Проанализирована деятельность сети образовательных и профессионально-реабилитационных заведений как важных институтов социального воспитания детей и молодежи с ограниченными возможностями в Польше. Ключевыми в социальном воспитании детей и молодежи с ограниченными возможностями в Польше есть процессы интеграции и инклюзии, целью которых является создание в заведениях образования современных педагогических условий, тем самым обеспечивая наиболее полное взаимодействие личности с ограниченными возможностями с окружающей социальной средой.

Проанализирован опыт деятельности польских общественных организаций и объединений как важного педагогического условия социального воспитания детей и молодежи с ограниченными возможностями.

В ходе работы над заданиями диссертационного исследования было выяснено, что социальная инфраструктура защиты, воспитания, обучения и реабилитации детей и молодежи с ограниченными возможностями в Польше есть более совершенной, что дает возможность для успешной интеграции и социализации личности в обществе. Доказательством данного убеждения стал компаративный анализ опыта зарубежного государства и результат проведенного эксперимента на определение уровня социальной воспитанности детей и молодежи с ограниченными возможностями в возрасте 16–18 лет в Польше и Украине. Методологической основой эксперимента стало анкетирование по критериям, результаты которого определили один из уровней социального воспитания, а именно: высокий, средний, низкий.

На основании изученного польского опыта нами были предложены многоуровневые рекомендации для улучшения процесса социального воспитания детей и молодежи с ограниченными возможностями в Украине.

Ключевые слова: социальное воспитание, дети и молодежь с ограниченными возможностями, педагогические условия социального воспитания детей и молодежи с ограниченными возможностями, Польша.

Perfilyeva M. V. Socialed ucation for children and youth with disabilities in Poland. – On the right manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of pedagogical sciences, specialty 13.00.07 – theory and methods of education. – Uman State Pedagogical University named after Pavlo Tychyna, Uman, 2012.

The dissertation presents the theoretical generalization and a new approach to an important and urgent task, which is manifested in the theoretical justification of pedagogical conditions of social education for children and youth with disabilities in Poland. It gives the essence of the concept of «pedagogical conditions of social education for children and youth with disabilities» and the essence of research key concepts: «a person (children and youth) with disabilities», «social education», «social education for persons (children and youth) with reduced opportunities».

It specifies the formation and development of social education periods of persons with disabilities in its historical context. We made a further analysis of regulatory support (legislative acts of Ukraine, Poland, the Council of Europe, the United Nations) on social security, education, vocational rehabilitation and health care, which is the legal basis of pedagogical conditions of social education for children and youth with disabilities in Poland.

Our recommendations were formed on the basis of Polish social education positive experience of children and youth with disabilities in Ukraine (legislative, educational, social rehabilitation and theoretical levels).

Key words: social education, children and youth with disabilities, pedagogical conditions of social education for children and youth with disabilities, Poland.
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