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О.А. Васильєв

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. Держава є таким суспільним інститутом, який відіграє значну роль у ринковій економіці будь-якої країни, оскільки відображає й забезпечує реалізацію загальнонаціональних інтересів, в тому числі у міжнародній торгівлі. Серед об’єктів державного зовнішньоекономічного регулювання особливе місце посідає демпінг та антидемпінгова політика, які були і залишаються предметом обговорень та суперечок під час міжнародних зустрічей. В умовах глобалізації компанії давно вже «переросли» національні межі і є активними учасниками міжнародної торгівлі. Вони потребують якщо не нових, то істотним чином змінених підходів до регулювання їх діяльності. Тому ретроспективний та перспективний аналіз системи антидемпінгового регулювання з метою покращення існуючої ситуації у цій сфері є актуальним для України, як молодої ринкової держави, яка у травні 2008 року стала членом Світової організації торгівлі (СОТ). 

Вивченню питань, пов’язаних із антидемпінговим регулюванням, присвячено чимало наукових праць вітчизняних та зарубіжних вчених у галузі економіки та права. Вагомий внесок у формування механізму міжнародного антидемпінгового регулювання зробили такі провідні вчені-економісти, як Абботт К., Андерсон Дж., Баґваті Дж., Барінгер В., Блоніген Б., Боун Ч., Брінк Л., Вайнер Дж., Вандебуш Х., Вермулст Е., Ґартен Дж., Месерлін П., Мюррей Т., Пруса Т., Робінсон Дж., Фінгер М.Хаберлер Дж., Хоекман Б.; та вчені-правники - Баумол В., Беселер Дж., Віллінг Р., Козирін А.Н., Накаґава Ю., Ордовер Дж., Шепенко Р.А. та інші. Питанню національного та міжнародного механізму антидемпінгового регулювання присвятили свої наукові роботи такі вітчизняні вчені як Бураковський І.В., Капуш І.С., Нетудихата С.Л., Новицький В.Є., Осика С.Г., Покрещук О.О., Пятницький В.Т., Солодковський Ю.М., Сурніна Т.Ю., Скачко Д.П., Фомін І.С., Циганкова Т.М., Яловий В.К., Янчевський Р.В. та ін.

Але у більшості наукових праць ці питання розглядалися або з позицій суто міжнародного права, або як окрема частина певного економічного явища або процесу у національній чи міжнародній торгівлі. Тому у сучасних умовах глобалізації та постійних економічних змін з’явилась нагальна необхідність здійснити дослідження економічного механізму антидемпінгового регулювання в Україні, його дієвості та ефективності. Слід зазначити, що комплексні наукові дослідження щодо сучасного стану антидемпінгового регулювання після приєднання України до СОТ, адекватного поєднання вимог цієї організації та національного антидемпінгового захисту у вітчизняній науковій економічній літературі відсутні. Розуміння значимості розв’язання цієї проблеми та постійний моніторинг з метою удосконалення існуючого механізму антидемпінгового регулювання в умовах членства у СОТ, спричинило вибір теми дисертації та її актуальність. 


Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційну роботу виконано відповідно до тематики науково-дослідної роботи кафедри світового господарства і міжнародної економічної інтеграції Українського державного університету фінансів та міжнародної торгівлі (УДУФМТ) «Євроінтеграційні процеси та їх вплив на розвиток зовнішньоекономічних зв’язків України» (номер державної реєстрації 0107U002988, 2007-2009 рр.), у рамках якої було проаналізовано сучасний стан антидемпінгового регулювання у світі 
та Україні. 
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексний аналіз та оцінка механізму антидемпінгового регулювання в Україні в умовах членства у СОТ та розробка теоретичних засад і практичних рекомендацій щодо його вдосконалення з урахуванням світового досвіду антидемпінгового регулювання. 

Досягнення поставленої мети дисертаційного дослідження обумовило вирішення таких завдань:

· здійснити ретроспективний аналіз природи демпінгу, визначити його економічну сутність; 

· систематизувати класифікацію демпінгу, його понятійний апарат («подібний товар», «національні інтереси»);

·  узагальнити наявний досвід використання антидемпінгових процедур 
у розвинутих країнах та ЄС;
· здійснити аналіз світової антидемпінгової практики, встановити її особливості, тенденції та перспективи;
· проаналізувати національний механізм антидемпінгового регулювання 
з урахуванням членства у СОТ;
· запропонувати пріоритетні напрями реформування антидемпінгової політики України;
· визначити складові економічного механізму антидемпінгового регулювання;

· розробити рекомендації щодо вдосконалення механізму антидемпінгового регулювання в Україні та захисту національних товаровиробників від демпінгового імпорту.

Об'єктом дослідження є процес розвитку міжнародного антидемпінгового регулювання в умовах світової глобалізації. 

Предметом дослідження є теоретичні та прикладні проблеми механізму антидемпінгового регулювання в Україні з урахуванням членства у СОТ.
Методи дослідження. Методологічною та теоретичною основою дисертаційного дослідження виступають положення сучасної економічної теорії, роботи провідних українських і зарубіжних вчених у галузі антидемпінгової політики. У процесі дослідження використано: методи теоретичного узагальнення та класифікації (для систематизації наукових підходів та теоретичних засад щодо визначення економічної природи демпінгу, його причин та видів); метод графічної візуалізації (для обґрунтування взаємозв’язку антидемпінгової та антимонопольної політики; циклічності виникнення антидемпінгових розслідувань; графічного представлення антидемпінгової процедури вибраних країн); методи економічного, системного, географічного та секторального аналізу (для дослідження механізмів та особливостей антидемпінгового регулювання у розвинутих країнах та Україні); методи системного порівняння та оцінки можливостей застосування у нашій державі досвіду інших країн, метод синергії (для дослідження можливості адаптації особливостей зарубіжного досвіду в Україні); методи кількісного аналізу та групування, інтегральний метод оцінювання динаміки антидемпінгових процедур 

(для аналізу статистичних даних у світовій та національній антидемпінговій практиці); метод логічного моделювання та системного підходу (для визначення основних критеріїв подібності товарів); методи наукового прогнозування
та експертних оцінок (для визначення пріоритетних напрямів реформування антидемпінгової політики України, розробки рекомендацій щодо вдосконалення національного механізму антидемпінгового регулювання); структурно-функціональний метод (для систематизації економічного механізму антидемпінгового регулювання та антидемпінгової стратегії захисту національних товаровиробників).
 Інформаційною базою дослідження є міжнародні та національні нормативно-правові акти; основні положення теоретичних та практичних розробок, що висвітлені у працях вітчизняних та зарубіжних вчених у галузі економіки та права; аналітичні матеріали та звіти міжнародних організацій; результати власних досліджень автора. Багатоаспектність об’єкту дисертаційного дослідження зумовили використання положень суміжних наук, у яких розглядаються питання демпінгу.
Наукова новизна одержаних результатів полягає у розкритті сутності економічного прояву демпінгу та відповідних регуляторних антидемпінгових дій. Комплексно вирішується наукова проблема щодо вдосконалення економічного механізму антидемпінгового регулювання в Україні в умовах членства у СОТ 
та геоекономічних змін, викликаних глобалізацією, зокрема:


вперше: 

– враховуючи членство України у СОТ, запропоновано пріоритетні напрями вдосконалення національного механізму антидемпінгового регулювання шляхом: уточнення окремих положень антидемпінгового законодавства (обмежити кількість антидемпінгових переглядів; визначити єдино правильний і єдино вживаний варіант подібного товару та критерії його застосування; спрощення порядку порушення антидемпінгової процедури; використання страхових компаній у механізмі захисту від антидемпінгових втручань); контролю визначення митного коду імпортованого товару; зменшення високого рівня антидемпінгових мит; створення єдиного консультативно-методичного центру з питань антидемпінгового регулювання; створення команди фахівців у системі антидемпінгового регулювання;

удосконалено: 

–
підхід до визначення поняття «демпінг», яке на відміну від існуючого, доповнене поняттям «збиток споживача», вказуючи при цьому на доцільності враховувати не лише інтереси товаровиробників чи країни, але й інтереси споживачів;
–
основні критерії визначення подібності товарів, до яких, окрім фізичних 
та технічних ознак, відносимо взаємозамінність демпінгових товарів; мету кінцевого використання товару; різницю у сприйманні товару споживачем; факт, що демпінгові товари призначені для певної категорії споживачів тощо. Більш широке застосування критеріїв визначення подібного товару може стати переконливим доказом того, що демпінговий товар не має подібного відповідника на ринку країни імпорту (України), надасть можливість уникнути антидемпінгового розслідування; 
або ж зберегти ринкову частку та імідж України як країни-експортера на зовнішніх ринках;
дістали подальшого розвитку:

–
підхід до визначення складових економічного механізму антидемпінгового регулювання, який враховуючи інституціональні та організаційні структури, а також методи і засоби ефективної боротьби з демпінгом, включає: демпінг та його визначальні складові; умови та етапи виникнення демпінгу; відшкодування збитків, завданих демпінговим імпортом; правову базу антидемпінгового регулювання; інституціональну інфраструктуру; суб’єкти та об’єкти антидемпінгового регулювання; світову антидемпінгову кон’юнктуру; зв'язок антидемпінгового регулювання з іншими економічними явищами та процесами; інформаційну складову антидемпінгової політики тощо;

–
систематизація можливостей адаптації особливостей міжнародного механізму антидемпінгового регулювання (терміни і характер процедури, розподіл функціональних обов’язків у процесі антидемпінгової процедури, структура офіційних повідомлень про початок антидемпінгового розслідування тощо), що дозволяє визначити напрями вдосконалення національного механізму антидемпінгового регулювання.
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що рекомендації та конкретні висновки роботи можуть бути використані державними органами 
та науковими закладами при розробці заходів щодо трансформації галузевих пріоритетів українського експорту, захисту національного товаровиробника від демпінгового імпорту. Зазначене сприятиме вдосконаленню національного механізму антидемпінгового регулювання та досягненню позитивних зрушень 
у зовнішньоторговельній політиці України.
Рекомендації, що містяться у дисертації, використано у практичній діяльності: Міністерства економічного розвитку і торгівлі України (довідка № 2204-18/4105-12 від 06.02.2013) – визначення пріоритетних експортних галузей та необхідність їх підтримки в умовах лібералізаційного курсу України; Головного управління економіки Житомирської обласної державної адміністрації (довідка № 07/1890 від 24.11.2011 р.) – обґрунтування необхідності використання інструментів антидемпінгового захисту суб’єктами зовнішньоекономічної діяльності з метою безперешкодного нарощування обсягів експорту регіону та країни загалом;
Результати дослідження використовуються також у навчальному процесі: ДВНЗ «Київський національний економічний університет імені Вадима Гетьмана» (Центр розвитку міжнародної торгівлі) під час підготовки семінарів, круглих столів, тренінгів та інформаційних матеріалів для студентів, викладачів, представників бізнесу та органів державної влади. Зокрема, при викладанні курсу «Торгова політика та комерційна дипломатія» застосовуються інформаційно-аналітичні матеріали щодо сучасного стану національного антидемпінгового регулювання 
в умовах членства у СОТ (довідка від 07.11.2011 р.); Українського державного університету фінансів та міжнародної торгівлі при викладанні навчальних дисциплін «Міжнародна економічна діяльність в Україні», «Міжнародна економіка», «Міжнародна торгівля» (акт впровадження від 03.09.2012 р.).
Особистий внесок дисертанта. Усі наукові результати виконаної дисертації отримані автором самостійно і є його науковим доробком.
Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення і висновки дисертаційної роботи були викладені і схвалені на міжнародних та всеукраїнських конференціях: ХІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Світова фінансово-економічна криза: стратегії протидії та мінімізації наслідків (економіка, фінанси, право)» (29 травня 2009 р., УДУФМТ, м.Київ); Всеукраїнській конференції молодих вчених «Новітні тенденції в зовнішній політиці великих держав» (2 грудня 2009 р., Інститут світової економіки та міжнародних відносин НАН України, м.Київ); ХІ Міжнародній науково-практичній конференції молодих науковців «Моделі ефективного розвитку світової економіки у посткризовий період 
та можливості їх адаптації в Україні (економіка, фінанси і право)» (1 квітня 2011р., УДУФМТ, м. Київ); ХІV Міжнародній науково-практичній конференції «Формування парадигми багатосторонніх економічних відносин в рамках ініціатив східного партнерства (економіка, фінанси і право)» (27 травня 2011 р., УДУФМТ, м.Київ); XV Міжнародній науково-практичній конференції «Інтеграційні процеси та пріоритетні орієнтири розвитку економіки України: економіка, фінанси і право» (27 квітня 2012 р., УДУФМТ, м.Київ).


Публікації. Основні результати дисертації опубліковано у 12 наукових працях, серед яких: 6 наукових статей у фахових виданнях України (з них 
5 одноосібних), 1 наукова стаття в іноземному науковому періодичному виданні, 
5 опублікованих тез доповідей. Загальний обсяг публікацій становить 4,95 друк. арк., з яких особисто автору належить 4,69 друк. арк.

Структура та обсяг дисертаційної роботи. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (170 найменувань на 
19 сторінках) та 14 додатків загальним обсягом 197 сторінок комп’ютерного тексту. Основний зміст дисертації викладено на 151 сторінці, що містить 21 таблицю на 
11 сторінках, 11 рисунків на 7 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, ступінь її наукової розробленості, визначено мету і завдання дисертації, її об’єкт та предмет, методи, наукову новизну, практичне значення отриманих результатів та їх апробацію.
У першому розділі «Теоретичні основи механізму антидемпінгового регулювання» розглядається комплекс питань, пов'язаних із дослідженням економічної сутності, причин виникнення та класифікації демпінгу як прояву недобросовісної зовнішньої конкуренції та протекціонізму; досліджується світовий досвід антидемпінгового регулювання на прикладі США, Австралії, Канади та країн ЄС. 

В результаті аналізу наукових праць вітчизняних та зарубіжних фахівців щодо визначення поняття «демпінг» на різних етапах розвитку світового господарства, автор дає узагальнене його трактування, за яким демпінг – продаж товарів на зовнішньому ринку за цінами, які є нижчими собівартості та цін внутрішнього ринку у країні експорту, при звичайних умовах торгівлі, що завдає чи завдаватиме 
економічного збитку як виробникам у країні імпорту, так і споживачам у країні експорту. Тобто наслідки демпінгу відчуватимуть дві сторони процесу. Автор констатує власне бачення суті поняття, вважаючи демпінг одним з основних засобів для просування на ринку. Демпінг вичерпує себе тоді, коли рухатись вниз по осі цін нема куди, коли ціни на подібні товари стають приблизно рівними, тоді, коли на перший план боротьби за споживача виступає не ціна, а якість. За результатами проведених досліджень у дисертації визначено, що поширення тенденції зловживання антидемпінговим регулюванням, перетворює його у інструмент протекціонізму, що може спричинити підвищення ціни імпортних товарів 
та обмеження конкуренції на внутрішньому ринку. 

Доведено, що запровадження антидемпінгового мита підвищує внутрішні ціни країни-імпортера і призводить до погіршення добробуту споживачів; захищає національних товаровиробників від іноземної конкуренції, чим створює умови для монополізації свого внутрішнього ринку. Зазначено, що основною метою конкурентної політики є ефективний перерозподіл ресурсів та збільшення національного доходу. Для досягнення цієї мети антимонопольне законодавство передбачає каральні заходи за перевищення допустимого рівня домінуючого положення та не дозволяє обмеження конкуренції. Антидемпінгова політика перерозподіляє ресурси шляхом захисту окремих галузей, які втрачають свою конкурентоспроможність. Конкуренція максимізує добробут шляхом витіснення з ринку неспроможних виробників. Схематично взаємодію антидемпінгового 
та антимонопольного регулювання зображено на рис.1. 


Рис. 1 Механізм взаємодії антимонопольного та антидемпінгового регулювання (розроблено автором)

Таким чином, з’ясовано, що антидемпінгові заходи як ефективний інструмент боротьби зі зниженням цін, та антимонопольні – як перевірений інструмент боротьби з підвищенням цін, повинні балансувати між собою та перебувати у стані динамічної рівноваги (рис.1). Звинувачення у порушенні антимонопольного законодавства може стати вагомою причиною відмови у отриманні захисту від застосованої політики демпінгу. 
Важливим положенням дисертації є складність підходу до поділу демпінгу 
в умовах глобалізації. Окрім класичних видів демпінгу (стратегічний, валютний, ціновий, вартісний), особливої уваги заслуговують нові його види: 1) «демпінг по технологічному ланцюжку», при якому спочатку здійснюється ввезення до третьої країни давальницької сировини за низькими цінами з наступним продажем отриманої продукції на ринки інших країн; 2) соціальний; 3) екологічний. Два останні види більшим чином поширені у антидемпінговій практиці КНР, яка є частою мішенню антидемпінгових процедур. Згідно даних щорічних звітів СОТ, за період 1995-2012 рр. проти Китаю було ініційовано 884 розслідування (21 % від загальної кількості) та застосовано 643 антидемпінгових заходи (24 %).

У результаті проведеного аналізу виявлено внутрішню суперечність у системі ГАТТ/СОТ між вільною торгівлею та політикою захисту: демпінг спотворює справедливу торгівлю, а заходи, спрямовані проти нього, обмежують цю торгівлю, що суперечить і загрожує вільній торгівлі. Ситуацію оптимального вибору вдалої та ефективної торгової політики автор представляє за допомогою теоретичної гри, яка відома під назвою «Дилема в’язня», в якій кожний гравець діє в своїх інтересах, має домінуючу стратегію, та де кожний крок гравця впливає на стан іншого.
Таким чином, автор приходить до висновку, що сучасною ціллю антидемпінгового регулювання стає прагнення одночасного досягнення як загальної лібералізації, так і збереження протекціонізму для захисту окремих ринків (в межах регіональних союзів). З’ясовано, що антидемпінгові заходи стали тим механізмом, за допомогою якого держави можуть здійснювати вибірковий протекціоністський тиск без відхилення від загального напрямку на лібералізацію торгівлі у контексті вимог СОТ. Відповідно до зазначеного, у дисертації проведено аналіз механізму антидемпінгового регулювання у США, Австралії, Канаді та ЄС, які вважаються «традиційними користувачами» антидемпінгового інструментарію. За результатами аналізу, визначено особливості його застосування у згаданих країнах.
 Так, аналіз механізму антидемпінгового регулювання у США вказує на жорсткий (проте ефективний) характер його застосування, що спричиняється підпорядкуванням одночасно двом архаїчним федеральним законам, які датуються 20-ми роками ХХ ст.; існуванням, як і в Канаді, двобічної системи захисту від демпінгового імпорту (адміністративна та судова); використанням методу обнуління при визначенні демпінгової маржі; високим рівнем останньої. Антидемпінгове регулювання у ЄС характеризується дворівневим характером розслідування, що обумовлюється особливостями розподілу компетенції між інституціями ЄС та державами-членами. Також розподілення функцій щодо антидемпінгового розслідування між різними підрозділами Комісії забезпечує скорочення строків, необхідних для їх проведення та забезпечує об’єктивність і всебічний аналіз наданої інформації. Враховуючи зазначені особливості та проєвропейський зовнішньополітичний курс України як члена СОТ, слід переймати кращі віхи світового антидемпінгового регулювання: перспективний характер антидемпінгової процедури – у ЄС; транспарентність системи – у США, оперативність прийняття рішень – у Австралії, інформативність – у всіх згаданих країнах.

У другому розділі дисертаційної праці «Оцінка механізму антидемпінгового регулювання» досліджуються: світова динаміка антидемпінгових розслідувань та антидемпінгових заходів, особливості антидемпінгового регулювання в Україні як члена СОТ, основні критерії визначення подібності товарів у національному механізмі антидемпінгового регулювання.

За результатами проведеного аналізу світової динаміки антидемпінгових процедур у роботі встановлено, що тенденцією світової антидемпінгової політики 
є зростаюча роль країн, що розвиваються, та нових індустріальних країн – Бразилія, Аргентина, Індія, Мексика, ПАР, Корея, Тайвань, Китай. Саме нові користувачі антидемпінгових правил за перші роки нового тисячоліття продемонстрували суттєвий стрибок щодо кількості порушених справ. Так, за даними СОТ, в 1998 р. ПАР ініціювала 41 процедуру, Індія 28, Бразилія 18, Мексика 12, що складало 37,2% від усіх розпочатих справ того року (266) і лише 29,6 % припадало на активних учасників – США, ЄС, Канаду та Австралію. Через десять років (2008 р.) ситуація не змінюється – країни, що розвиваються продовжують лідирувати: 44,6 % від усіх розпочатих того року справ, при тому, що частка активних учасників антидемпінгових розслідувань становить лише 20,7 %. Індія протягом 15 років ініціює в середньому 40 антидемпінгових справ на рік; Аргентина – 18; ПАР – 14. За даними СОТ, перші місця за подачею скарг щодо заподіяної шкоди від демпінгового імпорту в 2012 р. посіли Індія (19), ЄС (17), Бразилія (16), США (15), Таїланд (13). 

В результаті аналізу встановлено циклічність проявів антидемпінгових процедур (рис.2). Так, за перші 10 років після Токіо-раунду (з 1979 по 1989 рр.) кількість розслідувань була незначною (найбільша кількість – 223 розслідувань – була розпочата у 1982); за наступні 10 років (1990-2000) рівень кількості порушених розслідувань суттєво зріс (на 60 %) і досяг свого максимуму у 1999 (358 розслідувань); з 2001 по 2012 рр. відбулось зменшення на 69 % (до рівня 80-х років) кількості порушених справ – з 372 до 114 розслідувань. 
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Рис.2 Кількість ініційованих антидемпінгових розслідувань у світі за період 1979-2012 рр. (побудовано автором згідно даних СОТ)

Таким чином, відповідно до виявленої циклічності, зображеної лінією тренду, слід очікувати нову хвилю зростання кількості антидемпінгових розслідувань. 2010-2012 рр. вказують на тенденцію зменшення кількості розслідувань, що можна вважати наслідком виходу країн із кризи та активною роботою Дохійського раунду, який покликаний закріпити принципи СОТ щодо дотримання лібералізаційного курсу розвитку світової торгівлі.
За період після Уругвайського раунду (1995-2012 рр.) у світі порушено 4125 антидемпінгових справ та застосовано 2649 антидемпінгових заходів. Аналіз антидемпінгових заходів, застосованих країнами у розрізі товарних груп, довів незмінність основного товарного об’єкта антидемпінгових обмежень у міжнародній торгівлі - товари металургійної та хімічної промисловості, на які припадає понад 60% антидемпінгових заходів. 
Аналіз національного механізму антидемпінгового регулювання вказав на незначну частку нашої країни у світовій антидемпінговій практиці. За період з січня 1995 р. по грудень 2012 р. проти України було розпочато 67 антидемпінгових процедур та запроваджено 52 антидемпінгові заходи, що складає лише 1,6 та 1,9 % від світової кількості. З травня 2008 по грудень 2012 рр. Міжвідомча комісія з міжнародної торгівлі України порушила 23 антидемпінгових розслідувань, з них 14 завершились введенням остаточного антидемпінгового мита, 6 – завершились без застосування антидемпінгових заходів у зв’язку з відкликанням скарги національними товаровиробниками та через невідповідність національним інтересам, решта 3 знаходяться на стадії розслідування. На іноземних ринках щодо українських товарів діє 24 антидемпінгових обмежень, з них найбільша кількість – на ринках металопродукції США, що характеризується їх довготривалістю. Зазначено, що переважна більшість обмежень була запроваджена до вступу України у СОТ.
У дисертації відзначено, що за весь період, що минув з моменту набуття членства у СОТ, в умовах світової фінансово-економічної кризи та у посткризовий період, Україна поступово імплементує власне антидемпінгове законодавство 
та практику його застосування до СОТівських вимог, що має своїм наслідком відсутність претензій та суперечок із членами СОТ із цих питань. Виняток складає період з кінця 2012 р., коли Україна подала заявку про перегляд максимальних ставок мит на значну кількість товарів (371) відповідно до ст.18 ГАТТ 1994 р., що викликало неоднозначну реакцію країн-учасниць, які вважають такий крок протекціоністським.
Автором обґрунтовано та доведено необхідність включення розширеного аналізу подібності товару до стадій визначення демпінгу. Під час антидемпінгової процедури визначається демпінгова маржа та величина шкоди, тому для досягнення найточніших результатів у розвинутих країнах подібні товари прийнято розподіляти на підгрупи та моделі (наприклад, телевізори, фотокопіювальні машини, тканини, різні види прокату тощо). Поділ на підгрупи є необхідним для належного порівняння відповідних моделей, типів, різновидів товару. Так, обмеженим/закритим для національних виробників є американський ринок певних видів прокату в результаті антидемпінгових втручань (вартісні показники імпорту 

українського прокату на територію країн НАФТА скоротились більше ніж на 80 %), що підтверджують дані табл. 1.

Таблиця 1

Вартість поставок українського прокату щодо якого діють антидемпінгові заходи на території країн НАФТА

	Вид прокату
	Країна-імпортер
	Рік порушення/перегляду антидемпінгової процедури
	Розмір антидемпінгового мита, %
	Вартість поставок до моменту порушення розслідування (тис. дол. США)
	Вартість поставок на 2007 р. (тис. дол. США)

	прокат гарячекатаний плоский в рулонах (7208, 7211, 7225)
	США
	2000/2006
	90,33
	44700,0*
	0**

	
	Мексика
	1999/2005 
	46,66 
	7288,0*
	0**

	
	Канада
	2001/2005
	63,0
	11908,0 *
	901,2**

	прокат вуглецевий гаряче- катаний плоский не в рулонах
	США
	1996/2008
	МК Азовсталь 81,43; МК ім. Ілліча – 155; інші - 237,91.
	187900,0*
	38361,1*

	прокат із вуглецевої сталі та прокат із високоміцної низьколегованої сталі
	Канада
	2009
	Азовсталь та компанії групи Метінвест – 15,0,  інші - 21,3
	2491***
	18166***

	прокат холоднокатаний плоский
	Аргентина
	2001/2008

Триває перегляд
	71,22 
	826,0 

	0**

	гарячекатаний прокат (обрізний)
	Мексика
	2003/ триває перегляд
	60,1
	8279,0 *
	0**

	Разом
	260901,0
	39262,3


Складено автором. 
*за даними органів статистики країни імпорту

**за даними Державної служби статистики
***за даними Держмитслужби
У результаті аналізу виявлено, що більшість антидемпінгових заходів щодо українського прокату на американському ринку були розпочаті у 90-х – 2000-х рр. з неодноразовими переглядами, а середній рівень антидемпінгового мита є достатньо високим та становить 84 %, що є суттєвою проблемою у торгівлі із цим регіоном. При такому рівні мита вартісні обсяги поставок прокату на територію США, Канади, Мексики скоротились більш ніж на 80 %. Тенденція продовжується.

Станом на січень 2013 р. у США діють сім антидемпінгових заходів щодо імпорту з України сталевих арматурних прутків, карбаміду сухого, нітрату амонію, прокату гарячекатаного сталевого та виробів з нього, прутка та дроту з вуглецевої та деяких видів легованої сталі, деяких виробів з обрізного вуглецевого прокату плоского та феросилікомарганцю із обсягами поставок до застосування заходів понад 350 млн. дол. США. При цьому рівень антидемпінгових мит становить від 41 до 237%. Тобто на десятки тарифних ліній встановлено заборонний рівень мит, що призвело до згортання на десятки років українського експорту.
Аналіз визначення подібності між товарами внутрішнього продажу (споживання) та експортованого до ЄС дає можливість застосувати цей досвід 
в Україні. Так, Комісія ЄС використовує запитальник, таблицю «порівняння моделей» та правило 5% (примітка до ст.2.2 АДК СОТ) для визначення подібності 

товарів. Ця примітка визначає суттєвий обсяг внутрішніх продаж подібного товару (більше 5% від обсягів країни-експортера), який приймається для порівняння при визначенні нормальної вартості на основі цін внутрішнього ринку. Зазначено, що на відміну від практики Міністерства торгівлі США та Європейської Комісії, Україна не володіє офіційними нормативами для визначення подібності, скоріше визначення подібності проходить від справи до справи – індивідуально, важливу роль відіграють зовнішні фізичні ознаки товарів.

Автором здійснено розрахунок демпінгу з урахуванням поправки до ст.2.2 на умовному прикладі (табл.2.). 
Таблиця 2

Вихідні дані розрахунку демпінгу методом правила п’яти відсотків
	Товар
	Вартісний обсяг товару для експорту, дол. США
	Вартісний обсяг внутрішнього споживання товару у країні експорту, дол. США

	Ніжки курячі
	200 000
	5 000

	Грудинка куряча
	10 000
	25 000

	Загалом
	210 000
	35 000


Вартісний обсяг внутрішнього споживання товару є нічим іншим як нормальною вартістю країни-експортера, тому при порівнянні загальних обсягів споживання та експорту курятини, бачимо, що лише обсяг внутрішнього споживання (35000 дол. США) буде відповідати 5%-й умові:

(35 000/210000)*100% = 14,28 % > 5%,

що свідчить про присутність демпінгу.

Але якщо здійснити «порівняння моделей», тобто різновидів курятини, то обсяг внутрішнього споживання:

- ніжок курячих буде не суттєвим, а отже не враховуватиметься при розрахунку демпінгової маржі та подальшому розслідуванні:

(5000/200000)*100% = 2,5% < 5 %;

- грудинки курячої буде суттєвим, а отже, враховуватиметься в подальшому розслідуванні:

(25000/10000)*100% =250 % > 5%

В результаті розрахунку автор встановлює своєрідну залежність при встановленні факту демпінгу на основі поділу товару на групи: існує висока імовірність присутності демпінгу при розрахунку демпінгової маржі за загальними обсягами експорту та споживання. Проте, у випадку розрахунку демпінгової маржі за даними окремих груп, видів, моделей тощо, виникнення такої імовірності суттєво зменшується. Отримання негативного результату щодо присутності демпінгової маржі при її розрахунку методом «порівняння моделей», забезпечить імовірність того, що зовнішній ринок для певного виду товару не буде закритим встановленням антидемпінгового мита. 
Належний процес визначення подібності товару в українській антидемпінговій практиці на початковому етапі розслідування забезпечить при подальшому 

розслідуванні легітимність та необхідність запровадження антидемпінгових заходів. Таким чином, необхідно до кінця зрозуміти, чи є імпортований товар аналогічним товару внутрішнього споживання, адже від цього залежить, чи конкурують вони між собою взагалі.

У третьому розділі «Вдосконалення національного механізму антидемпінгового регулювання в умовах лібералізації зовнішньої торгівлі» досліджуються питання реформування і покращення національного механізму антидемпінгового регулювання, шляхом надання рекомендацій щодо його вдосконалення і захисту українського національного ринку від демпінгованого імпорту.

У дослідженні зазначено, що усі організаційно-економічні заходи щодо розробки вдалої національної антидемпінгової політики є такими, які необхідно вирішувати та впроваджувати у комплексі з урахуванням багатьох проблем 
в економіці, унаслідок яких погіршується інвестиційна привабливість і стратегічні перспективи країни. Адже масштаби та особливості антидемпінгової політики 
в Україні зумовлюються її становленням у період, коли світові ринки не тільки сформувалися, але й були поділені між основними суб'єктами світової діяльності. За цих умов країні було непросто знайти свою ринкову нішу й посісти гідне місце у світовій торгівельній системі. Членство у СОТ зобов’язує країн-учасників дотримуватись принципу лібералізації: виникає завдання пошуку балансу між лібералізаційною та захисною політикою; національними інтересами країни, яка потерпає від демпінгового імпорту, та інтересами тієї країни, яка потерпатиме від застосованих заходів. Автором запропоновано створити національну програму лібералізації зовнішньої торгівлі, яка б визначала роль антидемпінгової політики держави. Для реалізації цієї програми запропоновано спершу розробити: 

- концепцію Національної програми лібералізації, яка включатиме характеристику сучасного стану лібералізації зовнішньоекономічної діяльності, її стратегічні цілі та основні принципи, очікувані наслідки реалізації;

- державні, галузеві та регіональні програми лібералізації.

За результатами проведених у роботі досліджень визначено складові економічного механізму антидемпінгового регулювання, що, за переконаннями автора, є сукупністю інституціональних та організаційних структур, а також методів і засобів ефективної боротьби з демпінгом (рис.3). 


Рис. 3 Економічний механізм антидемпінгового регулювання (розроблено автором)
До економічного механізму антидемпінгового регулювання віднесено (рис. 3): складові елементи демпінгу, різні форми його прояву, відшкодування збитку, суб’єкти і об’єкти антидемпінгового регулювання, інформаційне забезпечення та правова база регулювання тощо. Поступове покращення кожної складової механізму призведе до вдосконалення самого механізму національного антидемпінгового регулювання.

Роль держави у механізмі антидемпінгового регулювання повинна полягати у підтримці національних товаровиробників під час антидемпінгового розслідування, а не їх захисті шляхом повного фінансування. Адже такого роду пільги не сприяють самостійній конкурентоспроможній діяльності виробників на міжнародному ринку, заходи антидемпінгової політики послаблюють конкуренцію на власному ринку. А тому доцільним є підвищення конкурентоспроможності товарів, в першу чергу, через збільшення частки доданої вартості (аналіз чого здійснюється у другому розділі дисертації).

Антидемпінгова політика, будучи регуляторною функцією держави, повинна спиратись на діюче нормативно-правове та методичне забезпечення діяльності антидемпінгового регулювання. Покращення стану методологічної бази охоплює порядок складення запитальників, розрахунку демпінгової маржі, маржі шкоди, антидемпінгового мита тощо. Удосконалення та дотримання існуючих нормативно-правових актів антидемпінгового регулювання забезпечує здійснення контролю за дією економічних важелів захисту національних інтересів, в першу чергу, шляхом спрощення порядку порушення антидемпінгової процедури та імплементації положень антидемпінгового законодавства до вимог АДК СОТ. Також доцільним видається на законодавчому рівні визначити граничну кількість переглядів антидемпінгових заходів, враховуючи довготривалі антидемпінгові заходи в результаті неодноразових переглядів щодо українських товарів на ринках НАФТА.

В умовах глобалізації виробництва та зростаючої ролі ТНК для уникнення випадків ухилення від сплати антидемпінгового мита, що може здійснюватись шляхом перенесення певних виробничих стадій на ринки інших країн, Україні слід на законодавчому рівні ввести поняття «зміна місця виробничого процесу». Довгостроковий позитивний ефект від застосування антидемпінгових мит можливий, якщо після їх введення буде здійснюватися чіткий контроль імпорту товарів за відповідними класифікаційними кодами.

Пріоритетом національної антидемпінгової політики має стати підтримка науки як основи нової економічної моделі. Підготовка висококваліфікованих фахівців та експертів у галузі антидемпінгового регулювання в рамках системи ГАТТ/СОТ повинна бути спрямована на опанування досягнень зарубіжної і вітчизняної економічної науки й здатності на практиці відстоювати національні, а не вузькогалузеві інтереси.
Роботу органів влади, які відповідають за антидемпінговий процес, слід зробити більш прозорою шляхом зменшення бюрократично-документальної тяганини, удосконалення веб-сайту, який повинен стати своєрідним звітом їх діяльності. За основу пропонується взяти веб-сайт Європейської Комісії, де окрім загальних фактів, детально описано кожний крок порушення, перегляду, відмови, 
незадоволення сторін. Навіть офіційне повідомлення ЄК є більш інформаційно-повним порівняно з його українським аналогом.

Іншим напрямом вдосконалення національного механізму антидемпінгового регулювання є створення єдиного консультативно-методичного центру з питань антидемпінгового регулювання та підтримки національного товаровиробника, шляхом поєднання зусиль та ресурсів Торгово-промислової палати України, Міністерства економрозвитку, Міжвідомчої комісії, Митної служби та ін. Створення зазначеного центру забезпечить координацію дій українських учасників антидемпінгового процесу та сприятиме виробленню єдиної схеми провадження антидемпінгових процедур.

У дослідженні запропоновано розробити для українських товаровиробників певну стратегію захисту від антидемпінгових втручань стосовно їх продукції (рис.4). Насамперед: здійснювати контроль за цінами (власними експортними та іноземними внутрішніми); здійснювати контроль товарних обсягів на іноземному ринку збуту; урізноманітнювати номенклатуру експорту; диверсифікувати ринки збуту товару - потенційного об’єкта розслідування; підвищувати роль нецінових факторів конкуренції; залучати послуги експертів у антидемпінгових справах (наприклад, спеціаліста з розрахунку демпінгової маржі). 

Рис. 4 Антидемпінгова стратегія захисту національних товаровиробників (розроблено автором)

Попри все, формуючи власну стратегію захисту, національним товаровиробникам слід враховувати світовий досвід та динаміку міжнародної антидемпінгової практики. При цьому, їм необхідно дотримуватись елементарних заходів зменшення ризику виникнення нових антидемпінгових розслідувань.
Інтегроване вирішення вищенаведених завдань залежить від успіхів економічних реформ в Україні, особливо вирішення проблеми реструктуризації 
експортоорієнтованих галузей промисловості (шляхом ліквідації неефективних, нерентабельних, неконкурентоспроможних підприємств, утворення їх нових форм – спільні підприємства, концерни). В умовах структурної трансформації економіки, підвищення її міжнародної конкурентоспроможності, держава має виробити таку зовнішньоторговельну політику, яка б виважено поєднувала механізми відкритої економіки (у відповідності до вимог СОТ) і зваженого антидемпінгового регулювання, спираючись при цьому на підтримку національного товаровиробника. Це означає використання антидемпінгової політики не як системної політики, а як тимчасового засобу стимулювання лібералізації зовнішньої торгівлі, насамперед щодо галузей і високотехнологічних секторів, які є стратегічними пріоритетами для країни.

ВИСНОВКИ
У результаті проведеного дослідження вирішено важливе наукове завдання щодо вдосконалення механізму антидемпінгового регулювання в Україні 
з урахуванням її членства у СОТ.

Результати здійсненого аналізу дали змогу зробити такі основні висновки: 

1. Узагальнивши визначення провідних науковців та офіційних джерел щодо сутності та найважливіших складових демпінгу, автор наводить таке його визначення: демпінг – продаж товарів на зовнішньому ринку за цінами, які є нижчими собівартості та цін внутрішнього ринку у країні експорту, при звичайних умовах торгівлі, що завдає чи завдаватиме економічного збитку як виробникам у країні імпорту, так і споживачам у країні експорту. Демпінг вичерпує себе тоді, коли рухатись вниз по осі цін нема куди, коли ціни стають приблизно рівними, тоді коли на перший план боротьби за споживача виступає не ціна, а якість. 

2. В умовах глобалізації складність визначення демпінгу полягає в існуванні різних його видів: стратегічного, валютного, цінового, спорадчого, хижацького, вартісного. Особливої уваги заслуговують такі види демпінгу як «екологічний» та «соціальний», а також «демпінг по технологічному ланцюжку», при якому спочатку здійснюється ввезення до третьої країни давальницької сировини за низькими цінами з наступним продажем отриманої продукції в інші країни. 

3. Негативними аспектами антидемпінгового регулювання є: 
1) необмежена кількість антидемпінгових переглядів; 2) існування випадків неправильного визначення митного коду імпортованого товару та визначення демпінгової маржі на основі методу обнуління; 3) поширення застосування хижацького демпінгу з метою виштовхування конкурентів з ринку, усунення конкуренції та встановлення монопольної влади на ринку; 4) високий рівень антидемпінгових мит.

4. Антидемпінгові заходи як ефективний інструмент боротьби зі зниженням цін, та антимонопольні – як перевірений інструмент боротьби з підвищенням цін, повинні балансувати між собою та перебувати у стані динамічної рівноваги. Звинувачення у порушенні антимонопольного законодавства може стати вагомою причиною відмови у отриманні захисту від демпінгового імпорту.

5. Україні слід переходити від захисту конкуренції до сприяння їй - покращувати конкурентоспроможність товарів шляхом зменшення рівня енергоємності продукції металургійної (яка є частим об’єктом антидемпінгових процедур) та інших галузей, збільшення обсягів виробництва продукції з високою часткою доданої вартості продукції, а також трансформації галузевих пріоритетів українського експорту.

6. Основною ціллю антидемпінгового регулювання в сучасних умовах стає прагнення одночасного досягнення як загальної лібералізації, так і збереження протекціонізму для захисту окремих ринків. Антидемпінгові заходи стали тим механізмом, за допомогою якого держави можуть здійснювати вибірковий протекціоністський тиск без відхилення від загального напрямку на лібералізацію торгівлі.
7. З моменту створення СОТ спостерігається тенденція зростання ролі країн, що розвиваються та нових індустріальних країн (Індія, Аргентина, Корея, Тайбей, Мексика, ПАР тощо), збільшення їх частки до 44,6 % від усіх розпочатих справ порівняно з часткою «традиційних користувачів» (США, ЄС, Канада, Австралія) - 20,7 %. Найбільш вразливими до антидемпінгових обмежень є товари металургійної та хімічної промисловості, на які припадає понад 60% антидемпінгових заходів. 

8. Визначаючи пріоритетні напрями антидемпінгової політики, Україна має враховувати тенденції розвитку міжнародної торгівлі (особливо результати Дохійського раунду); рівень розвитку та структуру зовнішньої торгівлі. Цими напрямами повинні стати: захист національних економічних інтересів та підтримка вітчизняного товаровиробника на зовнішніх ринках; протидія демпінговій експансії, контроль імпорту; раціональне використання економічного потенціалу країни; стимулювання розвитку виробництва, конкуренції, імпорту високих технологій; зменшення ролі та втручання держави через активізацію в антидемпінгових процедурах приватних компаній; стимулювання експорту; підтримка науки 
як основи нової економічної моделі та підготовка висококваліфікованих фахівців та експертів у галузі антидемпінгового регулювання в рамках системи ГАТТ/СОТ. 

9. З огляду на те, що Антидемпінговий кодекс України було прийнято до вступу України у СОТ, існує потреба у вдосконаленні антидемпінгового регулювання, в першу чергу шляхом: 1) спрощення порядку порушення антидемпінгової процедури та приведенні його положень до вимог АДК СОТ; 2) заміни у вітчизняному антидемпінговому законодавстві терміну «країна імпорту» на «Україна»; 3) використання страхових компаній у механізмі захисту від антидемпінгових втручань; 4) введення поняття «зміна місця виробничого процесу». 

10. Доцільним є застосовування у щоденній антидемпінговій практиці України законодавчо визначеного, єдино правильного і єдино вживаного терміну «подібний товар» («like product» чи «produit similaire»), оскільки слова «подібний» та «однаковий» означають такий, що може бути замінений, та такий, що замінити важко або не можливо без зміни суті, відповідно. Належний процес визначення подібності товару в українській антидемпінговій практиці на початковому етапі розслідування забезпечить легітимність та визначить необхідність запровадження 
антидемпінгових заходів. Необхідно до кінця зрозуміти, чи є імпортований товар аналогічним внутрішньому товару, адже від цього залежить, чи конкурують вони між собою взагалі. 

11. Довгостроковий позитивний ефект від застосування антидемпінгових заходів в Україні можливий, якщо: 1) після їх введення буде здійснюватися чіткий контроль імпорту товарів за відповідними класифікаційними кодами; 2) визначити граничну кількість переглядів антидемпінгових заходів; 3) зменшувати рівень антидемпінгового мита, яке в Україні (також США, Канаді, ЄС) негативно впливає на процес лібералізації, оскільки антидемпінгове регулювання стає жорстким видом політики протекціонізму.
12. Удосконалення інформаційного забезпечення як одного із визначених у дисертації складових економічного механізму антидемпінгового регулювання повинно розпочинатись із удосконалення веб-сайту Міністерства економічного розвитку і торгівлі України у тій його частині, що стосується антидемпінгових 
та інших захисних процедур, взявши за основу веб-сайт ЄС: 1) створення архіву антидемпінгових процедур незалежно від результатів завершення розслідування; 2) формування власного case-studies; 3) більш повна інформаційна наповненість та законодавча відповідність структурі створення Повідомлень Міжвідомчої комісії України.
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АНОТАЦІЯ

Гарасим Ю.Й. Вдосконалення механізму антидемпінгового регулювання в Україні в умовах членства у Світовій організації торгівлі. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. Інститут світової економіки і міжнародних відносин НАН України, Київ, 2013. 

Дисертацію присвячено дослідженню теоретичних та практичних проблем антидемпінгового регулювання у світі та в Україні як члена СОТ. У роботі здійснено 
ретроспективний аналіз сутності та економічної природи демпінгу, виявлено взаємозв’язки та суперечності демпінгу з іншими економічними процесами та явищами, місце антидемпінгового регулювання на сучасному етапі розвитку світового господарства; особливості антидемпінгового регулювання у розвинутих країнах.

У дисертації проаналізовано тенденції світового антидемпінгового регулювання та проблеми його практичного застосування у зовнішньоекономічній діяльності країн. На базі порівняльної характеристики особливостей механізмів антидемпінгового регулювання у розвинутих країнах та Україні, обґрунтовуються шляхи вдосконалення національного механізму антидемпінгового регулювання 
з урахуванням членства у СОТ. 

Ключові слова: демпінг, механізм антидемпінгового регулювання, антидемпінгові заходи, подібний товар, СОТ, протекціонізм, лібералізація.
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Гарасим Ю.И. Усовершенствование механизма антидемпингового регулирования в Украине в условиях членства во Всемирной торговой организации. – Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. Институт мировой экономики и международных отношений НАН Украины, г.Киев, 2013.

Диссертация посвящена исследованию теоретических и практических проблем антидемпингового регулирования в мире и в Украине как члена ВТО. В работе осуществлен ретроспективный анализ сущности и экономической природы демпинга, выявлены взаимосвязи и противоречия демпинга с другими экономическими процессами и явлениями. Так, антидемпинговое регулирование тесно связано с антимонопольным, поскольку обвинения в нарушении антимонопольного законодательства могут стать весомой причиной отказа в осуществлении защиты от демпингового импорта. Антидемпинговые меры как эффективный инструмент борьбы со снижением цен, и антимонопольные - как проверенный инструмент борьбы с повышением цен, должны балансировать между собой и находиться в состоянии равновесия. 

Также в диссертации исследуется место антидемпингового регулирования на современном этапе развития мирового хозяйства; особенности антидемпингового регулирования в развитых странах. В результате анализа сделан вывод, что основной целью антидемпингового регулирования в современных условиях становится стремление одновременного достижения как общей либерализации, так и сохранение протекционизма для защиты отдельных рынков. Антидемпинговые меры стали тем механизмом, с помощью которого государства могут осуществлять выборочное протекционистское давление без отклонения от общего направления на либерализацию торговли.

В диссертации проанализированы тенденции мирового антидемпингового регулирования и проблемы его практического применения во внешнеэкономической деятельности. На основе сравнительной характеристики особенностей механизмов антидемпингового регулирования в развитых странах и Украине, обосновываются пути улучшения национального механизма антидемпингового регулирования в условиях членства во ВТО. Одной из рекомендаций улучшения этого механизма – необходимость определения сходства товара в украинской антидемпинговой практике на первоначальном этапе расследования, что обеспечит легитимность и определит необходимость введения антидемпинговых мер, т.е. необходимо до конца понять, является ли импортируемый товар аналогичным иному товару, ведь от этого зависит, конкурируют они между собой вообще. 
Ключевые слова: демпинг, механизм антидемпингового регулирования, антидемпинговые меры, похожий товар, ВТО, протекционизм, либерализация.

ANNOTATION
Harasym Yu. Improvement of Anti-dumping Regulation Mechanism in Ukraine under World Trade Organization Membership. – Manuscript. 

Thesis for the scholarly degree of the candidate of economic sciences. Speciality 08.00.02 – world economy and international economic relations. Institute of Word Economy and International Relations, National Academy of Sciences of Ukraine. Kyiv, 2013.
The thesis presents the research of theoretical and practical problems of anti-dumping regulation in the world and in Ukraine as a WTO member. A retrospective analysis of the essence and economic nature of dumping was carried out. Also the interconnections and contradictions of dumping with other economic processes and phenomena as well as the place of anti-dumping regulation at a modern stage of the world economy development were revealed in the paper. The thesis focuses on the peculiarities of anti-dumping regulation in developed countries either.

This work deals with the analysis of global anti-dumping regulation trends as well as the problems of its practical application in the external economic relations. The ways of improvement of the national anti-dumping regulation mechanism in the terms of WTO membership are offered on the basis of a comparative analysis of the peculiarities of anti-dumping regulation mechanisms in developed countries and Ukraine.

Key words: dumping, anti-dumping regulation mechanism, anti-dumping measures, like product, WTO, protectionism, liberalization.
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