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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасна економічна ситуація країни та діяльність українських підприємств передбачає здійснення комплексу заходів, щодо удосконалення їх діяльності для підтримки конкурентоспроможності на ринку та підвищення прибутковості. Перед підприємствами різних форм власності в сучасних ринкових умовах постає проблема створення ефективної системи управління підприємствами. Досвід свідчить про те, що одним із важливих елементів підвищення ефективності діяльності підприємства є створення ефективної системи внутрішнього контролю. Служба внутрішнього контролю повинна здійснювати внутрішню перевірку, виявляти відхилення планових показників від фактичних, вказувати напрями подальшого розвитку підприємства.

Теоретичні питання внутрішнього контролю в Україні і за кордоном досліджуються значною кількістю фахівців, серед них Андрєєв В. Д., Базилевич В. Д., Беркман Л. Н., Бєлов М. Г., Білуха М. Т., Бречко О. В., Бурцев В. В., Бутинець Ф. Ф., Василик О. Д., Вознесенський Е. А., Гайдуцький П. І., Головань М. М., Данілевський Ю. А., Дудченко М. А., Журко В. Ф., Ірвин Д., Калюга Є. В., Карауш М. І., Князєва О. А., Коба В. Г., Ковальчук Т. Т., Ковалюк О. М., Крамаровський Л. М., Кривуца В. Г., Кужельний М. В., Линник В. Г., Любенко А. М., Лютий І. О., Мандибура В. О., Мамишев А. В., Мельник П. В., Мельничук В. Г. та багато інших. Однак вивчення широкого кола публікацій дозволило виявити, що серед дослідників немає спільної думки, передусім, із застосування внутрішнього контролю в системі управління підприємствами зв’язку. Тому основну увагу в роботі було зосереджено на покращенні системи організації внутрішнього контролю в системі управління підприємств галузі поштового зв’язку.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Дисертація є завершеним дослідженням, яке має наукову новизну та практичне значення, і є складовою частиною плану науково-дослідних робіт Державного університету інформаційно-комунікаційних технологій  «Розвиток телекомунікаційного ринку і проблеми його регулювання» (№ 0111U004608), де автором проведено дослідження ринку поштового зв’язку, як складової телекомунікаційного ринку України та сформульовані основні критерії оцінки діяльності підприємств на ринку поштового зв’язку.   

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних питань організації внутрішнього контролю діяльності підприємств поштового зв’язку, розробка та впровадження ефективної системи організації контролю з метою покращення результатів діяльності підприємства.

Для досягнення поставленої мети дисертаційного дослідження було поставлено та вирішено наступні завдання:

· дослідити теоретичні основи внутрішнього контролю;

· визначити поняття «контроль», «внутрішній контроль»;

· проаналізувати стан підприємств поштового зв’язку на сучасному ринку господарювання;

· провести моніторинг системи організації внутрішнього контролю на підприємствах галузі поштового зв’язку;

· дослідити стан організації внутрішнього контролю на підприємствах галузі;

· визначити та оцінити стан економічної діяльності підприємства УДППЗ «Укрпошта» та підприємств поштового зв’язку приватної форми власності;

· розробити науково-методичні підходи до здійснення внутрішнього контролю за допомогою інформаційних систем;

· запропонувати концепцію внутрішнього контролю на підприємствах поштового зв’язку для встановлення основних послідовних дій при здійсненні системи контролю;

· впровадити «еталонні бізнес-процеси» для визначення відхилень фактичних показників від запланованих в діяльності підприємств поштового зв’язку;

· розробити економіко-математичну модель організації внутрішнього контролю для ефективної роботи підприємства «Укрпошта» та інших підприємств поштового зв’язку . 

Об’єктом дослідження є організаційно-економічна діяльність підприємств УДППЗ «Укрпошти» та приватної форми власності.

Предметом дослідження є вдосконалення організації внутрішнього контролю діяльності підприємств поштового зв’язку.

Методи дослідження. Теоретичну і методичну основу дисертації склали праці науковців у галузі економіки та провідних вчених, які вивчали принципи контролю, управління, економіки підприємства. Також використовувалися загальнонаукові методи дослідження: аналіз, моделювання, системний огляд, графічні методи, економіко-математичні методи. Обробка всіх даних здійснювалась за допомогою сучасних інформаційних технологій. 

Інформаційною базою для написання дисертаційного дослідження є законодавчі та нормативні акти Верховної Ради та Кабінету Міністрів України; періодичні виданя, що містять результати досліджень в галузі контролю та зв’язку; матеріали внутрішньої документації УДППЗ «Укрпошта» у м. Києві; самостійно зібрані та опрацьовані результати анкетування, проведеного серед підприємств поштового зв’язку на тему «Сучасний стан та ефективність внутрішнього контролю підприємств», а також використані дані експертів щодо оцінки контролю на підприємствах зв’язку України.

Наукова новизна одержаних результатів. У дисертаційному дослідженні обґрунтуванні теоретичні положення та розроблена ефективна система організації внутрішнього контролю на підприємствах поштового зв’язку.
На основі всіх проведених досліджень були отримані результати, які характеризують наукову новизну роботи, а саме:

вперше:

· запропоновано науково-методичний підхід організації внутрішнього контролю підприємств поштового зв’язку на основі визначення потреб в інформаційних ресурсах, необхідних для прийняття управлінських рішень, забезпечення безперервного контролю за всіма сферами діяльності підприємства, який спрямований на блокування проходження недостовірних даних в систему та за допомогою якого можна оцінити ефективність системи внутрішнього контролю діяльності підприємства та визначити напрямки її удосконалення; 
удосконалено:

· концепцію організації внутрішнього контролю підприємств поштового зв’язку як систему принципів та методів, яка включає складову оцінки ризиків діяльності підприємств поштового зв’язку та дає можливість своєчасного передбачення невідповідності між фактичними та запланованими результатами;

· систему організації внутрішнього контролю підприємств поштового зв’язку, яка, на відміну від існуючих, включає впровадження послідовних дій з урахуванням необхідності реалізації бізнес-процесів підприємства та порівняння результатів економічної діяльності з еталонними процесами;

· методичні положення оцінки ефективності системи внутрішнього контролю діяльності підприємства поштового зв’язку за допомогою економіко-математичної моделі, яка дозволяє визначити ступінь впливу кожного з блоків системи внутрішнього контролю на загальну ефективність організації контролю діяльності підприємств поштового зв’язку;

дістали подальшого розвитку:

· процес визначення факторів ризиків, які впливають на бізнес-процеси економічної діяльності підприємств поштового зв’язку та вимагають визначення ступеня вагомості кожної з груп факторів;

· поняття «контроль», який визначається, як заключний етап процесу, що дозволяє оцінювати та перевіряти фактичний стан господарюючого об’єкта з метою зіставлення одержаних (фактичних) результатів з запланованими. Поняття «внутрішній контроль» – це комплекс заходів, спрямованих на здійснення перевірки достовірності отриманих даних задля забезпечення ефективного функціонування підприємства.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що запропоновані заходи щодо організації системи внутрішнього контролю можуть бути використанні як на підприємствах поштового зв’язку, так і в інших галузях господарювання.

Результати дослідження впроваджено у практичну діяльність підприємств поштового зв’язку, зокрема, в Рівненській філії «Нова Пошта» ( акт впровадження від 21. 10. 2011 р.), у Київській міській дирекції УДППЗ «Укрпошта» було запропоновано систему збору інформації, за допомогою якої можна оцінити економічну діяльність підприємства (довідка про впровадження від 16.05.2012 р.). Матеріали дисертаційного дослідження використовуються в навчальному процесі ПВНЗ «Європейський університет» Рівненської філії (Довідка № 198 від 24. 10. 11 р.) та Державному університеті інформаційно-комунікаційних технологій (Довідка № 51 від 16.05.2012р.).
Особистий внесок здобувача. Основні поняття та висновки дисертаційного дослідження є самостійно виконаним науковим дослідженням. Запропоновані заходи щодо ефективної системи організації внутрішнього контролю для діяльності підприємства розробленні самостійно.

Апробація результатів дослідження. Основні положення та практичні результати були схвалені на 8 науково-практичних конференціях: ХІІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Молодь, освіта,наука,культура і національна самосвідомість в умовах європейської інтеграції» (Київ, 2009 р.), ІV Міжнародний науково-технічний симпозіум «Нові технології в телекомунікаціях» (Вишків, Карпати, 2011 р.), ІV Міжнародна науково-практична конференція для студентів, аспірантів та молодих вчених «Сучасні тенденції світової економіки» (Львів, 2011 р.), Міжнародна науково-практична Інтернет-конференція «Наукові засади сталого розвитку економіки» (Тернопіль, 2011 р.), ІІІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Економіка та управління в умовах побудови інформаційного суспільства» (Одеса, 2011 р.), IV Міжнародна науково-практична конференція для студентів, аспірантів і молодих вчених «Маркетинг у третьому тисячолітті» (Донецьк, 2011 р.).

Публікації. Результати дослідження опубліковано в 13 наукових працях, у тому числі, 5 робіт у фахових наукових виданнях України (усі без співавторів) та 8 публікацій у матеріалах та тезах доповідей наукових конференцій. Загальний обсяг опублікованих праць складає 2,97 д.а.
Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації складає 216 сторінок комп’ютерного тексту, з них 162 сторінок основного тексту, у тому числі, 12 таблиць та 29 рисунків, бібліографія включає 166 найменувань на 18 сторінках. Робота містить 4 додатки на 36 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, визначено основну мету, завдання, об’єкт та предмет дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення роботи.

У першому розділі «Діяльність підприємства та оцінка його роботи при організації внутрішнього контролю» розкрито суть економічної та фінансової діяльності підприємства, вказано основні показники, за допомогою яких оцінюється стан будь-якого суб’єкта підприємницької діяльності. Розглянуто основні складові організації внутрішнього контролю та визначено особливості здійснення внутрішнього контролю на підприємствах поштового зв’язку різних форм власності Дослідивши поняття та зміст контролю можна сказати, що це певна система спостереження за визначеним об’єктом господарювання задля встановлення відхилень, що були виявлення при перевірці. Основною метою здійснення контролю є перешкоджання відхилень суб’єкту управління від заданих параметрів, а у разі все ж таки виявлення відхилень допомогти керівниках підприємства дійти до бажаного стану роботи організації.

В управлінні контроль є з’єднуючим елементом між управлінськими циклами. Процес управління складається з таких функціонально-логічних стадій: управлінського рішення; контролю і перевірки виконання; оцінки результатів. Контроль і перевірка виконання починаються з вивчення управлінського рішення, яке супроводжує процес розробки конкретної програми дій і найбільш повно виявляється на стадії фактичного виконання рішення. Завершуючи первинний процес управління, контрольна діяльність створює сприятливу перспективу для нового управлінського циклу. Під час контролю виявляють: якість самого управлінського рішення; ефективність тих організаційних заходів, яких було вжито для його виконання; відповідність організації об’єкта цілям успішного виконання настанов управлінського рішення, а також доцільність розстановки кадрів, які виконують ці рішення. Внутрішній  контроль сприяє підвищенню ефективності виробничої і фінансово-господарської діяльності підприємств з різними формами власності, при цьому поєднується державний контроль і внутрішній контроль власників, зацікавлених у виконанні поставлених завдань. 
У дисертації зазначено, що існує певна кількість визначень сутності поняття «контроль» та «внутрішній контроль». Визначено, що «контроль» – це заключний етап процесу, що дозволяє спостерігати та перевіряти фактичний стан господарюючого об’єкта, з метою зіставлення одержаних (фактичних) результатів із запланованими. На підставі оцінки існуючих підходів до поняття «внутрішній контроль» нами було визначено суть економічної діяльності підприємства, значення внутрішнього контролю та доведено, що запровадження ефективної системи організації внутрішнього контролю на підприємство дозволить чітко виявити відхилення в економічних показниках та вказати на недоліки в самій організації. Таким чином, можна дати таке визначення: «внутрішній контроль» - це комплекс заходів спрямованих на здійснення перевірки достовірності отриманих даних задля забезпечення ефективного функціонування підприємства.

В дисертаційній роботі визначено, що найбільшим оператором в сфері поштового зв'язку залишається УДППЗ «Укрпошта», частка якого, в загальних доходах від надання послуг поштового зв'язку становить майже 96°%. Підприємствам приватної форми власності належить лише 3°% від надання послуг поштового зв’язку, а колективним підприємствам лише 1°%.
Форма контролю на підприємствах державної форми власності вже діє на протязі декількох десятків років і постійно оновлюється. Держава відповідно займається питаннями контролю. Тому давно сформована система не дає поганих результатів щодо перевірок діяльності підприємств. Відповідно, підприємства державної форми власності не зацікавлені в розробці нової системи внутрішнього контролю. На приватних підприємствах вже зовсім інша ситуація – тут система внутрішнього контролю або взагалі відсутня, або розроблена недосконало. Саме тому виникає необхідність розробки пропозиції щодо ефективної системи внутрішнього контролю на приватних підприємствах та вдосконалення організації внутрішнього контролю на державному підприємстві поштового зв’язку «Укрпошта».

Доцільність виділення відокремленого співробітника підприємства може бути доведена тим, що це дозволить керівництву здійснювати ефективний контроль за окремими напрямами діяльності підприємства, виявити резерви виробництва і найбільш перспективні напрямки розвитку, а також давати рекомендації фінансово-економічним та бухгалтерським відділам стосовно покращення результатів їх роботи. На кожному підприємстві має бути гарантія того, що внутрішній контроль належним чином контролюється. Проаналізовано динаміку доходів підприємств поштового зв’язку, яка наведена в таблиці 1.
Таблиця 1

Динаміка доходів підприємств поштового зв’язку різних форм власності за період 2007-2011 рр.
	Підприємства поштових поcлуг державної та приватної форми власності 
	Доходи від надання поштових послуг, тис.грн
	Темпи зростання / 

зниження, %

	
	Роки
	

	
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011
	2011/

2007
	2011/

2010

	УДППЗ «Укрпошта»
	2507,8
	3014,9
	4027,3
	4736,0
	5125,0
	204,4
	108,21

	«Нова пошта»
	565,8
	774,8
	898,6
	926,2
	971,6
	171,72
	104,9

	“Нічний експрес»
	189,3
	203,4
	211,3
	212,7
	187,5
	99,04
	88,15

	«Росан»
	137,9
	204,6
	167,7
	212,4
	247,2
	179,26
	116,38


Дані таблиці 1 свідчать про те, що державне підприємство «Укрпошта» та приватні підприємства систематично отримують дохід від наданих послуг, досить динамічно розвивається, але вони мають великі відмінності в обсязі пропонованих послуг та отриманого доходу.

У другому розділі «Моніторинг стану та проблеми організації внутрішнього контролю діяльності підприємств поштового зв’язку України» досліджено ринок поштового зв’язку на території України, охарактеризовано діяльність поштових підприємств зв’язку державної та приватної форми власності, а також  розкрито існуючі форми контролю, що здійснюються на даних підприємствах зв’язку.

Досліджуючи ринок поштового зв’язку України за останні десятки років можна побачити,  що він докорінно змінився. Це в першу чергу обумовлено впливом зовнішніх та внутрішніх факторів на розвиток зв’язку, очевидним є той факт, що підприємства поштового зв’язку розвиваються як територіально, так і за сферою послуг. В Україні сформувався і функціонує ринок послуг поштового зв'язку, що є важливою і соціально значимою складовою галузі зв'язку. Поштовий зв'язок, незважаючи на швидкий розвиток новітніх електронних технологій, не втрачає своїх позицій і успішно розвивається. За підсумками 2011 року доходи від надання споживачам послуг поштового зв'язку склали приблизно 1 млрд. грн., що на 5,1% більше, ніж за 2010 рік. Задекларовані послуги у 2011році надаються УДППЗ «Укрпошта» через мережу, яка складається з 14,7 тис. об'єктів, зокрема, у сільській місцевості їх кількість становить 11 тис. На підприємстві працюють понад 100 тис. співробітників, з яких близько 44 тис. – листоноші. Загальна протяжність поштових маршрутів становить більше 356,0 тис. км. Щорічно підприємством доставляється більше 290 млн. одиниць письмової кореспонденції, більше 17 млн. посилок.

На ринку поштового зв’язку працює досить велика кількість підприємств. Загальну кількість основних масштабних підприємств поштового зв’язку можна класифікувати за такими ознаками: місце розташування, форма власності, сфера послуг. За формами власності вони відповідно поділяються на державні та приватні підприємства поштового зв’язку. Досліджувані підприємства розміщені майже по всій території України. Проведений аналіз дозволив провести класифікацію підприємств ринку та визначити особливості розвитку кожного з виду підприємств. Було визначено основний асортимент підприємств, виокремлено групи послуг, які мають особливе значення для функціонування кожного виду підприємств та на основі проведеного моніторингу ринку запропоновані основні пропозиції по організації роботи підприємств поштового зв’язку. 
 Проведений аналіз підтверджує, що одним з інструментів ринкових перебудов діяльності організації є впровадження системи внутрішнього контролю. Однак при побудові системи внутрішнього контролю є необхідність більш детально звернути увагу на класифікацію підприємств за сферами діяльності. З огляду на те, що на території України є багато різних як за формою власності, видами діяльності та надання послуг підприємств поштового зв’язку, керівництво повинне розуміти суть складності організації внутрішнього контрою, вони повинні враховувати сукупність планів організації, методів та процедур, що застосовують у своїй діяльності. Адже, впровадження ефективної системи внутрішнього контрою викликане різними причинами, серед яких ми вважаємо: контроль за ефективністю здійснення виготовленої продукції підприємства; захист певних видів ресурсів, що знаходяться в розпорядженні підприємства; захист підприємств від різних помилок, марнотратства у здійсненні своєї діяльності; контроль  керівництва за дотриманням різних законів, правил та положень; контроль за розвитком та підтриманням достовірних даних і занесення їх у звітність підприємства.

На основі проведеного аналізу виявлені основні зовнішні та внутрішні фактори впливу на розвиток підприємств поштового зв’язку, починаючи з 90-х років та до сьогодення. Якщо порівнювати ринок поштового зв’язку, починаючи з 90-х років і до сьогодні, то вплив зовнішніх факторів відіграв неабияку роль в його розвитку. 
Факторами, що визначають форму здійснення контролю на підприємствах поштового зв’язку, на думку автора, є: вид діяльності – цей фактор чи не найважливіший серед інших, так як, саме визначення, чим саме займається чи буде займатись підприємство, визначає форму створення системи внутрішнього контролю. Адже, коли ми будемо бачити чітко сформовані мету та завдання підприємства, тим зручніше буде встановити, як саме повинне здійснюватися система перевірки даних. Масштаб діяльності є другим фактором при здійсненні внутрішнього контролю на підприємстві. Суть цього фактора полягає в тому, що дивлячись, яке місце розташування займає фірма та на скільки вона розгалужена в своїй організаційній структурі, ми маємо можливість визначити форму здійснення контрольних дій в діяльності підприємства. Наявність ресурсів. Цей фактор визначає, чи має підприємство необхідні ресурси та матеріали для створення ефективної системи внутрішнього контролю. Неабияким фактором є залежність контролю від місця його в організаційній структурі підприємства. Тому, одним із оптимізаційних методів організації системи внутрішнього контролю, на думку автора, являється  виділення відокремленого співробітника, який б займався якісним контролем всіх структурних підрозділів підприємства.
 На початку 90-х років, як і зараз, єдиним великим оператором поштового зв’язку вважається підприємство «Укрпошта», яке в свою чергу охоплює найпоширенішу базу можливих поштових послуг.  Аналіз показав, що якщо на той час оператори поштового зв’язку приватної форми власності надавали тільки окремі види послуг, найбільш прибуткові послуги – міжнародні пересилки, то на сьогоднішній день кількість поштових послуг зростає. 

В діяльності поштового підприємства «Укрпошта» існує специфічна форма організації контролю (рис. 1). Дана система контролю є єдиною системою для виявлення недоліків загальної роботи підприємства.
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Рис. 1. Система контролю поштового підприємства «Укрпошти»

Поділяється на систему контролю по управлінню та систему внутрішнього контролю. Під системою управління розуміється система, що забезпечує контроль за процесом управління різними сферами діяльності підприємства, а також контроль за належною організаційною структурою підприємства.
З вище описаної системи внутрішнього контролю, що діє на підприємстві «Укрпошта», зроблено висновок, що дана система потребує негайного перегляду, стосовно методів здійснення контролю. Насамперед очевидним є недолік у тому, що процес контролюється лише однією особою окремого виду діяльності. Тобто, на «Укрпошті» всі філії, що розташовані на території України, здійснюють передачу даних у головний відділ, що знаходиться в м. Києві, попередньо не здійснивши контроль. Така процедура є неефективною та досить ризикованою, стосовно виявлення значних відхилень чи порушень.

Ще одним з недоліків вважається ризик. Він взагалі не враховується при здійсненні передачі. Існує і такий недолік, як відсутність певної системи показників, за допомогою яких швидше і зручніше перевірялися би показники, отриманні з різних філій. Тобто, в кожній дирекції не має окремо визначеного працівника, який б займався процесом збору даних та слідкував за їх відхиленнями. Потрібно визначити співробітника який буде нести відповідальність за внутрішній контроль. Оскільки при перевірці відстежувати всю відповідальність досить неефективно, але керівник має своє коло обов’язків і не завжди вчасно може відреагувати на недоліки в економічній діяльності підприємства. 
При вдосконаленні та організації системи внутрішнього контролю повинні бути враховані особливості функціонування кожного підприємства поштового зв’язку, особливо це стосується сукупності планів організації, методів та процедур, що застосовують у діяльності підприємства. Основним принципом організації внутрішнього контролю на підприємствах поштового зв'язку в сучасних умовах має бути органічне поєднання централізації контролю  з наданням підприємствам повної самостійності в питаннях організації внутрішнього контролю на підприємствах поштового зв'язку. В основу організації системи внутрішнього контролю повинні покладатись наступні принципи: інтегрований підхід до вирішення завдань контролю; створення гнучкої архітектури на основі методології відкритих систем, що забезпечує можливість реконфігурації й розширення функцій контролю; забезпечення високого рівня автоматизації процесів контролю й застосування новітніх технологій оброблення інформації. Запровадження ефективної системи внутрішнього контролю на підприємстві дає змогу не тільки оцінити певні недоліки та знайти відхилення, але й дасть змогу вирішити певні проблеми щодо розвитку підприємства та його економічного зростання.
У третьому розділі «Шляхи вдосконалення організації системи внутрішнього контролю діяльності підприємств поштового зв’язку України в сучасних умовах» розкрито шляхи вдосконалення внутрішнього контролю, сформовано ефективність використання автоматизованих інформаційних систем, запропоновано систему показників та  розроблено концепцію організації внутрішнього контролю, створено модель організації внутрішнього контролю, яка підтверджена економіко-математичною формулою та вдосконаленні методичні засади забезпечення внутрішнього контролю.
 Для здійснення ефективної організації внутрішнього контролю на підприємствах поштового зв’язку пропонується впровадити систему збору інформації по кожній дирекції окремо. Запропонована система інтегрується в так звану «згруповану систему показників», яка поділяється на: показники майнового стану, показники заборгованості та показники фінансового стану підприємства (рис. 2) і в подальшому аналізується. 
Запропоновано три групи показників, за допомогою яких здійснюється обробка даних, які в свою чергу передаються в головну дирекцію. Загальна оцінка ефективності управління оператором поштового зв’язку визначається на основі висновку, який має на меті підведення підсумків попередніх аналізів, що здійснювалися в окремих дирекціях. На основі даних, отриманих на етапах дослідження, оператор здійснює аналіз показників, які засвідчать наявність відхилень фактичних від планових. Тому дана система матиме вигляд «ланцюжка», по якому передаються дані від операторів кожної з груп показників до головного оператору, що обробляє та зберігає дану інформацію на одному об’єкті.

Рис. 2. Система збору інформації по об’єкту

Для ефективної організації внутрішнього контролю  автором запропоновано схему організації контролю на приватних підприємствах поштового зв’язку за допомогою економічних бізнес-процесів. Дана схема поєднує в собі певну послідовність етапів. В запропонованій схемі організації внутрішнього контролю підприємств поштового зв’язку бере участь якнайменше осіб, що дозволяє знизити чисельність персоналу і зменшити тим самим кількість помилок. 

Розроблено концепцію внутрішнього контролю для підприємств поштового зв’язку, яка поєднує в собі основні функції, методи і принципи здійснення контролю на підприємстві та враховує основні внутрішні та зовнішні ризики. Концепцію організації внутрішнього контролю наведено на рис. 3.
Запропоновано створення моделі організації внутрішнього контролю, яка складатиметься з певних блоків. За допомогою цих блоків відбувається поетапний контроль для здійснення перевірки всіх отриманих даних по дирекціях «Укрпошти». Для виконуючих даний контроль вказана система повинна бути зручною та зрозумілою, для того щоб контролери зуміли вчасно зробити висновки та внести пропозиції щодо існуючих відхилень. Розроблена карта впливу ризиків, де детально описано зовнішні та внутрішні фактори впливу на здійснення організації контролю.


Рис. 3. Концепція організації внутрішнього контролю
· головні компоненти системи внутрішнього контролю;

· компоненти, що включаються в складові системи внутрішнього контролю
Як видно з рисунка 4, модель внутрішнього контролю складається з семи блоків. Перший блок має назву «збір даних по дирекціях «Укрпошти». Блок 2 – це створення бази даних. Отриманні дані формуються в «базу даних» для подальшої їхньої обробки. Коли всі дані зібрані, вони переходять на стадію обробки (Блок 3). Стадія тестування показників (Блок 4) вміщає в себе окремо процес тестування по кожному економічному процесу. В блоці 4 ми враховуємо зовнішні та внутрішні фактори впливу (Блок 5). Головним інструментом, на даному етапі, виступає метод експертних оцінок. Наступним блоком в загальній моделі організації внутрішнього контролю являється блок 6 – стадія розробки пропозицій. Кінцевим етапом даної моделі є контроль виправлень помилок та впровадження пропозицій (Блок 7). Тобто, отримавши певні результати та вказавши на відхилення внутрішні, контролери (оператори) відзначають ті пропозиції, які доцільно використовувати при даній ситуації та здійснюють контроль за виправленням помилок, які виникли автоматично при зібранні даних. Якщо дані помилки вважаються досить суттєвими, а пропозиції щодо їхнього виправлення не досконалими, тоді знову повертаємось до початкового етапу (Блок 1) і знову здійснюємо все поетапно. Для більш чіткого розуміння моделі системи внутрішнього контролю пропонується розглянути її за допомогою математичного методу. В дисертаційній роботі запропоновано використовувати метод Мамдані.















Рис.4. Модель організації внутрішнього контролю
В дисертаційній роботі запропоновано оцінити ефективність системи внутрішнього контролю на підприємствах поштового зв’язку за допомогою двох методів. Перший метод базується на оцінці поставлених завдань перед підприємством, а другий – на експертній оцінці блок-системи внутрішнього контролю. До непрямих методів оцінки ефективності внутрішнього контролю належить метод якісних оцінок, що передбачає визначення ефективності за допомогою розрахунку відношення досягнутих цілей, виконаних завдань і функцій до не досягнутих цілей, невиконаних завдань. При визначені якісних оцінок, перевіряючий багато в чому ґрунтується на своїй професійній думці відносно якості і ефективності виконання тих або інших цілей і завдань.
Для проведення таких оцінок пропонується використовувати наступну формулу:

ЕСВК=(З1+З2+...+Зn)*ЗК/З0,
(1)
де ЕСВК – ефективність системи внутрішнього контролю;
З1, З2, Зп – коефіцієнт якості виконання відповідного завдання внутрішнього контролю (досягнення тієї або іншої мети), що коректує, в інтервалі від 0 (мінімальна якість) до 1 (максимальна якість); 

ЗК – кількість виконаних завдань внутрішнього аудиту в інтервалі від 0 до п; З0 – загальна кількість виданих завдань внутрішнього контролю.

Використання методу якісних оцінок базується на твердженні, що висока якість виконання робіт, за інших рівних умов, є основою високої ефективності. До недоліків даного методу можна віднести те, що заснований він на індивідуальній оцінці.

Якщо розглядати систему внутрішнього контролю, що діє на сьогоднішній день в УДППЗ «Укрпошта», то вона ставить на меті лише деякі завдання: контроль з якості, контроль маркетингової діяльності, контроль фінансово-економічної діяльності. Пропонується створити систему контролю за допомогою семи блоків. Система внутрішнього контролю матиме на меті такі завдання, які в свою чергу будуть встановлюватися та оцінюватися керівництвом підприємства. Для більш детального аналізу ефективності системи внутрішнього контролю, пропонується розглянути її за допомогою схеми на рис. 5. Якщо скористатися запропонованою формулою, враховуючи те, що 

З – це завдання, поставлене підприємством, і всі завдання виконано якісно та вчасно, то розрахунок матиме такий вигляд:
ЕСВК=(З1+З2+З3+З4+З5)*Зп/Зо=(1+1+1+1+1)*5/5=5
Якщо врахувати той факт, що якесь завдання не було виконано, то розрахунок матиме такий вигляд:

ЕСВК= (1+1+1+0+0)*3/5= 1,8
Тобто, можна зробити висновок, що система внутрішнього контролю, яка якісно виконала поставлені перед нею завдання, буде дорівнювати 5, всі інші показники будуть свідчити про те, що система контролю здійснена неякісно.
Наступним методом оцінки ефективності системи внутрішнього контролю пропонується виконувати за допомогою експертних оцінок. Для кожного експерта пропонується оцінити систему внутрішнього контролю за блоками: збір даних по підрозділах, створення бази даних, стадія обробки збору даних, стадія тестування показників, зовнішні та внутрішні фактори впливу, стадія реалізації, контроль виправлень помилок та впровадження пропозицій.


Рис. 5. Завдання системи внутрішнього контролю


         Завдання системи контролю;


           Взаємозв’язок між завданнями;


           Характеристика завдання;


            Залежність одного завдання від іншого.
Кожен компонент оцінюється максимально в 10 балів, тобто загальна сума компонентів ефективності внутрішнього контролю одного експерта становитиме максимально – 70 балів, а всіх експертів – 700 балів. Це можна звести до загальної формули оцінювання системи внутрішнього контролю матиме такий вигляд:
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де Есвк – ефективність системи внутрішнього контролю;

∑ ОЕ – сума оцінок кожного експерта окремо;

∑ махОсвк–  сума максимальної оцінки експертів, щодо системи внутрішнього контролю.

Дана формула висвітлює, наскільки компоненти внутрішнього контролю є ефективними для даного підприємства. Провівши аналіз діючої системи контролю на підприємстві «Укрпошта», ми дійшли висновку що ця система потребує перегляду. Внутрішній контроль, призначений забезпечити реалізацію завдань на підприємстві тому, запровадивши систему внутрішнього контролю ми досягнемо ефективних результатів в економічній діяльності підприємстві.
ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі розробленні та обґрунтовані основні теоретичні та практичні дослідження аспектів економіки зв’язку та визначенні основні поняття сутності організації внутрішнього контролю підприємств поштового зв’язку України. Отримані практичні результати забезпечать підвищення ефективності роботи досліджуваних підприємств. Результати досліджень дають можливість визначити та обґрунтувати основні висновки:

1. Виникнення контролю обумовлене різними чинниками суспільного розвитку, він є не лише способом забезпечення законності, але й необхідною функцією управління діяльністю підприємства. Метою здійснення організації внутрішнього контролю являється попередження та усунення виникнення конфліктних ситуацій у роботі підприємства. У дисертаційному дослідженні  зміст внутрішнього контролю розглянуто з різних напрямах. Визначеність щодо сутнісного сприйняття внутрішнього контролю дозволило встановити місце внутрішнього контролю, визначити суб’єкти формування інформації для здійснення контролю, а також виділити користувачів інформації для здійснення контролю. 

2. На сьогоднішній день, для ефективної та успішної роботи підприємства, існує необхідність створювати налагоджений механізм управління, основним елементом якого є постійний внутрішній контроль. Нами визначено, що на тих підприємствах, де налагоджені поточний внутрішній контроль, інвентаризаційна діяльність забезпечується ощадливість і збереження цінностей. Успіх підприємства, в умовах перехідної економіки в Україні, залежить від багатьох чинників, у т.ч. від формування системи внутрішнього контролю, системи захисту інформації та рівня облікової політики, щодо забезпечення надійної фінансової звітності. Організація внутрішнього контролю на підприємстві має свої особливості: наявність компетентного персоналу, розподіл посадових обов’язків між працівниками, що беруть участь у формуванні інформації, дотримання формальних процедур, щодо здійснення господарських операцій, наявність фактичного контролю за активами та документацією, своєчасне складання первинних документів та організація на підприємстві внутрішнього аудиту.
3. На основі аналізу стану підприємств поштового зв’язку на сучасному ринку господарювання та проведення моніторингу системи організації внутрішнього контролю на підприємствах галузі поштового зв’язку, робимо висновок, що поштовий зв’язок України протягом останніх років розвивався стабільно. В порівнянні з 2010 роком загальні доходи підприємств поштового зв’язку в 2011 році зросли на 13°%. В свою чергу, дані підприємства відстають у своєму розвитку від інших видів зв’язку, що діють на ринку телекомунікацій, а також спостерігаються чималі відставання у розвитку поштових підприємств в порівнянні з розвитком підприємств інших країн світу. Так, в 2009 році питома вага сегменту ринку поштового зв’язку склала 6,5°%, в 2010 році – 5,5°%, 2011 році – 4,5°%. Головною причиною таких відставань вважається недостатньо розвинута структура управління підприємства. 

4. Проаналізувавши роботу підприємств поштового зв’язку, визначено, що невисока ефективність внутрішнього контролю, перш за все, спричинена недостатнім визначенням інформаційного забезпечення підприємства. Визначення поняття інформаційного забезпечення здійснене за допомогою різноманітних теоретичних, методичних та практичних досліджень. Отримані результати вказують на слабку інформаційну забезпеченість різних структурних підрозділів підприємств, в першу чергу це стосується організації внутрішнього контролю. 

5. Доведено, що основним принципом організації внутрішнього контролю на підприємствах поштового зв'язку в сучасних умовах має бути органічне поєднання централізації контролю з наданням підприємствам повної самостійності в питаннях організації внутрішнього контролю на підприємствах поштового зв'язку. В основі системи контролю діють різні принципи, які допомагають визначити якими методами здійснюється перевірка даних та відхилення фактичних показників від планових. Серед основних принципів виділяється: розв’язання поставлених перед підприємством завдань, створення системи контролю на основі автоматизації процесів здійснення контролю, а також використання нової технології, що пропонується на ринку, для якісної обробки отриманої інформації.

6. Застосування на підприємствах поштового зв’язку систему внутрішнього контролю дозволяє якісно здійснити перевірку будь-якої сфери діяльності підприємства. Для зростання ефективності контролю потрібно змінити всю його структуру. На основі проведеного аналізу економічної діяльності підприємства робимо висновок, що запровадивши на підприємствах поштового зв’язку систему збалансованих показників, підприємство зможе прискорити перевірку даних та виявляти відхилення від оптимальних показників діяльності підприємства.
7. Запропоновано концепцію внутрішнього контролю на підприємствах поштового зв’язку для встановлення основних послідовних дій при здійсненні системи контролю, в основу якої покладено сукупність її потенціалів, характеристику їхніх властивостей та чітке визначення критеріїв якості кожного з них. У рамках цієї концепції розроблено систему оцінки ризиків діяльності підприємств поштового зв’язку, функції, принципи та методи організації контролю на підприємствах.

8. Обґрунтовано ідею впровадження «еталонних бізнес-процесів» для визначення відхилень фактичних показників від запланованих в діяльності підприємств поштового зв’язку, сутність яких полягає у формуванні інформації про результати функціонування основних бізнес-процесів підприємства для здійснення внутрішнього контролю й прийняття рішень, відповідно до певних завдань управління. 

9. З метою підвищення ефективності функціонування системи внутрішнього контролю, у дисертації запропоновано впровадити поетапну систему контролю, яка повинна складатися з семи блоків. Запропонована модель підтверджена математичними показниками, за допомогою застосування методу Мамдані. Алгоритм методу Мамдані працює за принципом «чорного ящика». На вхід поступають кількісні значення, на виході вони ж. На проміжних етапах використовується апарат нечіткої логіки і теорія нечіткої безлічі. У цьому і полягає елегантність використання нечітких систем. Можна маніпулювати звичними числовими даними, але при цьому використовувати гнучкі можливості, які надають системи нечіткого виводу. Запропонована модель показує як працює кожен з блоків моделі, що в свою чергу дасть змогу оцінити якість роботи кожного блоку і в цілому систему внутрішнього контролю на кожному окремому підприємстві.

10. Дослідивши стан організації внутрішнього контролю на підприємствах галузі поштового зв’язку, можна визначити, що ключовою концепцією сучасного управління є наскрізне управління, яке передбачає можливість внутрішнього контролю над усіма компонентами діяльності підприємства, включаючи вивчення ринку товарів, інноваційну діяльність, виробничу діяльність, комерційну діяльність, соціальну діяльність, економічну діяльність. Доведено, що для оцінки ефективності системи внутрішнього контролю підприємств поштового зв'язку доцільно використовувати метод експертного опитування. Розроблено процедуру використання даного методу в конкретних умовах підприємств поштового зв'язку й технологію розрахунку експертних оцінок, визначено вагові коефіцієнти для окремих критеріїв при впровадженні системи внутрішнього контролю.

11. Обґрунтовано висновок про те, що структурно-функціональний склад сучасної системи внутрішнього контролю повинен включати наступні функціональні блоки: аналіз і контроль стану зовнішнього середовища, прогноз змін; забезпечення адекватної реакції на зміну середовища й стану підприємства; моніторинг (контроль, аналіз, оцінка) стану підприємства; управління витратами; інформаційне забезпечення системи внутрішнього контролю.
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АНОТАЦІЯ
Кравчук В.І. Вдосконалення організації внутрішнього контролю в діяльності підприємств поштового зв’язку. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Державний університет інформаційно-комунікаційних технологій, м. Київ, 2012.

Дисертацію присвячено науково-теоретичним, методичним і практичним питанням організації внутрішнього контролю на підприємствах поштового зв’язку. Досліджено такі поняття, як «контроль» та «внутрішній контроль». Визначено основні методи здійснення контролю. В дисертаційній роботі проаналізовано сучасний стан розвитку поштових підприємств на території України. Досліджено систему організації внутрішнього контролю на державних та приватних підприємствах поштових послуг.

Запропоновано системи збору інформації по всіх філіях підприємств, за допомогою якої можна оцінити систему внутрішнього контролю діяльності підприємства та визначити необхідність вдосконалення основних напрямків контролю.

Розроблено економіко-математичну модель організації системи внутрішнього контролю на поштових підприємствах.

Основні результати дослідження втілено у практику поштових підприємств.

Ключові слова: поштові підприємства, фінансова діяльність, контроль, організація внутрішнього контролю, модель організації контролю.

АННОТАЦИЯ
Кравчук В.И. Совершенствование организации внутреннего контроля в деятельности предприятий почтовой связи. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Государственный университет информационно-коммуникационных технологий, г. Киев, 2012. 

Диссертация посвящена научно-теоретическим, методическим и практическим вопросам организации внутреннего контроля на предприятиях почтовой связи. Исследованы такие понятия, как «контроль» и «внутренний контроль», «экономическая и финансовая деятельность». Определены основные методы и задания осуществления контроля. 

Также в диссертационной работе проанализировано современное состояние развития почтовых предприятий на территории Украины. Исследованы основные масштабные государственные и частные предприятия, которые предоставляют почтовые услуги, а также описана их система контроля, которая применяется на сегодняшний день в работе предприятий.

Предложены системы сбора информации по всем структурным подразделениям предприятий, с помощью которых можно оценить систему внутреннего контроля его деятельности и определить необходимость совершенствования основных направлений контроля. Разработана концепция контроля, которая включает в себя основные функции работы контроля, методы, принципы и риски. 

Разработана система организации контроля для предприятий частной формы собственности. Эта система включает в себя семь этапов, которые помогут предприятию определить на каком этапе контроля была совершена ошибка. В данной системе используются эталонные процессы, являющиеся шаблонами для основных показателей деятельности предприятия, и к которым руководители должны стремится.
Разработана экономико-математическая модель организации системы внутреннего контроля на государственном почтовом предприятии «Укрпочта». Данная модель состоит из блоков, которые определяют роботу внутреннего контроля на предприятиях почтовой связи. Для эффективной роботы данной системы разработано математическое применение системы контроля с помощи метода Мандани. 

Для оценки эффективности системы внутреннего контроля предложено два варианта оценки. Первый основан на самооценке, в основе которого лежат задания, поставленные предприятием, а оценка ставится внутренними контролерами. Второй вариант измерения эффективности системы контроля разработан на основе метода экспертной оценки.

Основные результаты исследования воплощены в практику почтовых предприятий, в частности, таких как «Укрпочта», «Новая Почта».
Ключевые слова: почтовые предприятия, финансовая деятельность, контроль, организация внутреннего контроля, модель организации контроля.
ANNOTATION

Kravchuk V.I. Improvement of internal controlscontrol in activity of enterprises of postal connection. - Manuscript.
Dissertation for the receiption of scientific degree of candidate of economic sciences by speciality 08.00.04 economy and management enterprises (by the types of economic activity). – University of information-communication technologies, Kyiv, 2012.
Dissertation describes scientific-theoretical, methodical and practical questions of organization of internal control on the enterprises of postal connection. Investigational such concepts as: «control» and «internal control». Basic methods were defined of realization of control. Also present-day progress of Ukrainian postal enterprises was analyzed in dissertation work. It was investigated the main goverment and private enterprises, which grant postal services, also described their control system, which is used in present day.
Information gathering system was offered for all organization developments of enterprises by which we can value system of internal control its activity and define the necessity of improvement the main control directions. The economical-mathematical model of organization system of internal control was developed at the postal enterprise “Ukrposhta”.
The basic results of research are realized in practice at postal enterprises, such as “Ukrpochta”, “Nova Poshta”
Key words: postal enterprises, financial activity, control, organization of internal control, model of organization of control.
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Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.



































Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.
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