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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Сучасна екологічна політика Української держави спрямована на забезпечення екологічної безпеки, захист життя і здоров’я людини від негативного впливу, зумовленого забрудненням навколишнього природного середовища. 

Рослинний світ на законодавчому рівні визнано самостійним природним об’єктом, що підлягає правовій охороні.

Проте сучасний етап розвитку законодавства про рослинний світ свідчить про відсутність належного взаємозв’язку та узгодженості між нормативно-правовими приписами, вміщеними у різних природоресурсних актах, і наявність значних прогалин у законодавчому забезпеченні використання та охорони природних рослинних ресурсів. Тому дослідження на дисертаційному рівні питань правового регулювання використання та охорони рослинного світу набули особливої актуальності. 

Науково-теоретичною базою даного дослідження є праці науковців у галузі екологічного права України (В. І. Андрейцева, Г. І. Балюк, В. Д. Басая, А. Г. Бобкової, Ю. О. Вовка, А. П. Гетьмана, В. І. Гордєєва, І. А. Дмитренка, І. І. Каракаша, В. В. Костицького, С. М. Кравченко, М. В. Краснової, Н. Р. Малишевої, М. І. Малишка, П. В. Мельника, В. Л. Мунтяна, О. О. Погрібного, В. К. Попова, Б. Г. Розовського, С. В. Размєтаєва, А. К. Соколової, Н. І. Титової, В. С. Шахова,  Ю. С. Шемшученка, С. М. Шершуна, М. В. Шульги, В. І. Федоровича та інших).

Крім того, важливою теоретичною базою для дисертаційного дослідження стали наукові доробки, авторами яких є представники радянської і російської правової науки (Г. О. Аксеньонок, В. П. Балєзін, М. М. Бринчук, В. П. Горбовий,  О. Л. Дубовик, Б. В. Єрофєєв, Л. А. Заславська, О. А. Іванова, А. Б. Іскоян, О. С. Колбасов,  М. І. Краснов, Н. В. Кузнєцова, М. Є. Махрова,  Є. А. Немировський, С. В. Полєніна, Г. М. Полянська, Т. Г. Пучініна, В. В. Петров, О. М. Пугач, С. Г. Сініцин, О. С. Шестерюк, Ю. І. Щуплєцова та інших вчених). Використані також наукові праці представників інших суспільних і природничих наук – Н. С. Дворяшиної, Ю. І. Костенка, І. М. Синякевича, К. М. Ситника та інших.

Дисертація є першим у вітчизняній еколого-правовій науці комплексним монографічним дослідженням правового режиму рослинного світу України, в процесі якого проаналізовані нормативно-правові акти екологічного законодавства України та інших держав, міжнародні еколого-правові акти і практика їх застосування.
Зв’язок дисертаційної роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Прикарпатського національного університету імені В.Стефаника (протокол № 7 від 30.03.2004 року) і  є складовою частиною цільової комплексної програми кафедри трудового, екологічного та аграрного права Юридичного інституту Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника „Проблеми правового регулювання екологічних та аграрних відносин в Україні в сучасних умовах” (протокол № 3 від 06.12.2007 року).
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є з’ясування сутності і змісту правового режиму рослинного світу України.

Зазначена мета зумовила наступні завдання наукового дослідження:

з’ясувати зміст поняття рослинного світу та його співвідношення із суміжними поняттями;

охарактеризувати види природних рослинних ресурсів і з’ясувати особливості їх правового режиму;

визначити особливості законодавчого регулювання використання та охорони рослинного світу та обґрунтувати основні тенденції його розвитку;

розкрити поняття використання природних рослинних ресурсів;

розробити загальну характеристику видів використання природних рослинних ресурсів; 

з’ясувати стан проблеми правового регулювання відтворення природних рослинних ресурсів; 

обґрунтувати різні наукові підходи до поняття охорони рослинного світу;

з’ясувати види і форми контролю у галузі використання, відтворення та охорони природних рослинних ресурсів;

охарактеризувати поняття, види та особливості юридичної відповідальності за порушення законодавства про рослинний світ;
Об’єктом дослідження є правові відносини, що виникають у процесі використання, відтворення та охорони рослинного світу в Україні.
Предмет дослідження становить правове регулювання використання, охорони та відтворення рослинного світу в Україні.
Методи дослідження. В процесі дослідження використано дві групи методів наукового пізнання: загальнонаукові (діалектичний, історичний, комплексний, структурно-функціональний, формально-логічний методи, метод системного аналізу) та спеціальні методи дослідження (порівняльно-правовий, метод тлумачення правових норм). Застосування діалектичного та історичного методів дозволило проаналізувати процес розвитку законодавства про рослинний світ. За допомогою методу системного аналізу досліджувалися теоретичні положення щодо поняття рослинного світу, використання природних рослинних ресурсів, їх відтворення та охорони. Застосування комплексного та структурно-функціонального методів дослідження дозволило виявити системний зміст поняття рослинного світу, а відтак - визначити сферу дії законодавства про рослинний світ. За допомогою формально-логічного методу та методу тлумачення правових норм розкрито зміст та особливості правових норм, що визначають порядок використання, відтворення та охорони природних рослинних ресурсів. Порівняльно-правовий метод дозволив визначити роль зарубіжного досвіду правового регулювання відносин у сфері використання та охорони рослинного світу для вдосконалення національного законодавства про рослинний світ. 
Наукова новизна одержаних результатів обумовлена тим, що подана до захисту робота є комплексним дослідженням сутності і змісту правового режиму рослинного світу України та здійснена на основі вивчення теоретичного доробку вчених-юристів, національного та міжнародного екологічного законодавства і практики їх застосування.

До результатів, що містять наукову новизну, слід віднести наступні, які виносяться на захист:
уперше:
–            обґрунтовується положення про те, що сучасне законодавче визначення терміну „ліс” дає підстави розглядати в якості складової рослинного світу не ліс взагалі, як природний комплекс, а лише його основний елемент – лісову рослинність. У зв’язку з цим норми щодо правового режиму рослинного світу повинні бути вихідними і мати загальний характер щодо норм про використання та охорону лісової рослинності;
–            зроблено висновок, що норми щодо використання лісових рослинних ресурсів доцільно розглядати в якості складової частини складного інтегрованого правового інституту права використання природних рослинних ресурсів;
дістало подальший розвиток:
–            авторське обгрунтування визначення: „рослинний світ - це сукупність усіх видів рослин, що належать до лісової та нелісової рослинності, а також грибів та природних рослинних угруповань, які мають особливий правовий режим». Одночасно пропонується доповнити ст. 3 Закону України «Про рослинний світ” визначеннями загальних термінів „рослини” та „гриби”, які є основними складовими рослинного світу;
– положення про те, що у майбутньому найбільш оптимальним має стати законодавче регулювання відносин природокористування, в тому числі використання природних рослинних ресурсів, єдиним кодифікованим актом екологічного законодавства – Екологічним кодексом України. У зв’язку з цим пропонується включити до Екологічного кодексу окрему книгу, норми якої б забезпечували належне правове регулювання природоресурсових відносин;
–            положення про виділення інформаційної, попереджувальної і каральної форм контролю в галузі охорони, використання і відтворення рослинного світу;
– пропозиції про визнання юридичної особи суб’єктом злочину та адміністративного правопорушення шляхом внесення відповідних доповнень до Кримінального кодексу України і Кодексу України про адміністративні правопорушення, а також посилення кримінальних, адміністративних та майнових санкцій до порушників екологічного законодавства;
– положення про формування нового складного правового інституту відтворення природних рослинних ресурсів, основу якого складають норми щодо відтворення лісової та нелісової рослинності, вміщені у Законі України „Про рослинний світ”, Лісовому кодексі України та інших нормативно-правових актах екологічного законодавства. Зазначений правовий інститут стане в майбутньому складовою частиною галузі – флористичного права.
удосконалено:
–            наукове положення про необхідність систематизації законодавства про охорону та використання природних рослинних ресурсів шляхом прийняття Кодексу про рослинний світ, який би вмістив норми про лісову та іншу рослинність. Пропонується до такого кодифікованого акта включити окремий розділ, присвячений використанню природних рослинних ресурсів – „Використання природних рослинних ресурсів”, запропоновано структуру такого розділу;
–            положення про те, що для позначення процесу експлуатації корисних властивостей об’єктів рослинного світу, не пов’язаного з вилученням останніх із природного середовища (наприклад, використання природних рослинних ресурсів в естетичних, рекреаційних чи виховних цілях), доцільно вживати термін „користування”. І, навпаки, якщо природокористування здійснюється з вилученням природних рослинних ресурсів із довкілля або поєднане з погіршенням чи втратою їх якісних властивостей, таку діяльність слід розглядати як «використання» природних рослинних ресурсів. Пропонується відобразити диференціацію між зазначеними термінами при визначенні загальних засад використання об’єктів рослинного світу чи користування ними у Законі України „Про рослинний світ” та нормативно-правових актах лісового законодавства;
– аргументацію до твердження, що з метою підвищення ефективності державного контролю і наукових підходів у галузі охорони, використання і відтворення рослинного світу необхідно:

1. Законодавчо закріпити принцип централізації і координації контрольних повноважень в галузі охорони, використання і відтворення рослинного світу, визначивши єдиний орган, який би виконував координаційні і регулятивні функції контролю;

2. Усунути поєднання контролюючих і управлінських (господарсько-експлуатаційних) повноважень органів державної влади шляхом надання Державній екологічній інспекції Міністерства охорони навколишнього природного середовища статусу Державного комітету України;

3. Прийняти комплексний нормативно-правовий акт, відобразивши в ньому матеріальні і процесуальні аспекти екологічного контролю в Україні.  
Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що сформульовані в дисертації висновки і теоретичні положення дають можливість обґрунтувати концептуальні підходи до розвитку сучасного законодавства України про рослинний світ та можуть слугувати в науково-дослідній роботі методологічною базою для подальшого вивчення екологічного права України.

Положення дисертації можуть бути використані в науковій роботі, при розробці навчальних посібників і методичних матеріалів, а також при читанні спецкурсів, лекцій та проведенні практичних занять з курсу “Екологічне право України”.
Апробація результатів дисертації. Основні положення, висновки і пропозиції, що містяться в дисертації, обговорювалися на засіданні кафедри трудового, екологічного та аграрного права і на міжкафедральних засіданнях Юридичного інституту Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника та були оприлюднені на всеукраїнській науково-практичній конференції „Реформування кримінального та кримінально-процесуального законодавства України: сучасний стан та перспективи” (м. Івано-Франківськ, 30. 09. – 01. 10. 2005 р.); всеукраїнській міжвузівській науковій конференції молодих учених та аспірантів „Проблеми вдосконалення правового забезпечення прав та основних свобод людини і громадянина в Україні” (м. Івано-Франківськ, 28.04.2006 р.); науково-теоретичному семінарі „Актуальні проблеми боротьби та попередження злочинності” (м. Івано-Франківськ, 12–13.05.2006 р.); всеукраїнській міжвузівській науковій конференції молодих учених та аспірантів „Проблеми вдосконалення правового забезпечення прав та основних свобод людини і громадянина в Україні” (м. Івано-Франківськ, 20.04.2007 р.);  всеукраїнській науковій конференції „Проблеми вдосконалення правового забезпечення прав та основних свобод людини і громадянина в Україні” (м. Івано-Франківськ, 11.04.2008 р.).  
Публікації. Основні результати дослідження  опубліковані у 6 фахових наукових статтях і 5 тезах наукових доповідей та повідомлень на наукових, науково-практичних конференціях та семінарах. 
Структура дисертації обумовлена метою і завданнями дослідження. Робота складається зі вступу, трьох розділів, що містять дев’ять підрозділів, висновків (після кожного розділу і наприкінці дисертації) та списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації –  214 сторінок друкованого тексту, з них основний текст – 190 сторінок, кількість використаних джерел – 242 найменування.
 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
 
У вступі обґрунтовується актуальність і новизна теми дослідження, визначаються предмет та об’єкт, формулюються мета і основні завдання роботи, характеризується методологія дисертаційного дослідження, підкреслюється теоретична та практична спрямованість отриманих результатів, наводяться дані щодо апробації дослідження.
Розділ 1 „Рослинний світ як об’єкт екологічних правовідносин” складається з трьох підрозділів, в яких визначається поняття рослинного світу, види природних рослинних ресурсів, законодавство, що регулює використання, відтворення та охорону рослинного світу.
У підрозділі 1.1. „Поняття рослинного світу” шляхом дослідження сфери дії законодавства про рослинний світ та системного змісту законодавчого поняття рослинного світу обґрунтовано висновок про те, що законодавче визначення цього поняття доцільно викласти у наступній редакції: „рослинний світ - це сукупність усіх видів рослин, що належать до лісової та нелісової рослинності, а також грибів та природних рослинних угруповань, які мають особливий правовий режим”.

На основі аналізу законодавчого визначення поняття „рослинний світ” та його системного змісту, обґрунтовано пропозиції щодо необхідності доповнення ст. 3 Закону України „Про рослинний світ” визначеннями загальних термінів „рослини” та „гриби”, які є основними складовими рослинного світу.

В результаті дослідження співвідношення між поняттями „рослинний світ”, „флора”, „рослинність” зроблено висновок про те, що терміни „флора” та „рослинність” на сьогодні не вважаються юридичними поняттями природних об’єктів та вживаються переважно у природничих науках для характеристики різних аспектів (видового складу, чисельності тощо) сукупності рослин чи рослинних угруповань. Наведені поняття не є тотожними за змістом між собою та з юридичним поняттям „рослинного світу”, що вживається для характеристики правового режиму відповідного об’єкта природи. Разом з тим, вважається правомірним вживання терміну „флористичний”, запропонованого О.І.Крассовим, (як умовного аналога терміну „рослинний”) при характеристиці відповідної галузі законодавства та майбутньої галузі права.

На основі характеристики різних наукових підходів до тлумачення юридичного поняття „ліс” та аналізу змісту Закону України „Про рослинний світ” підтримано і додатково обґрунтовано висновок про те, що ліс, як сукупність рослинності, повинен розглядатися в якості основної складової рослинного світу.

Одночасно зазначається, що сучасне законодавче визначення терміну „ліс” дає підстави розглядати в якості складової рослинного світу не ліс взагалі, як природний комплекс, а лише його основний елемент – лісову рослинність. У зв’язку з цим норми щодо правового режиму рослинного світу повинні бути вихідними і мати загальний характер щодо норм про використання та охорону лісової рослинності.
У підрозділі 1.2. „Види природних рослинних ресурсів” при аналізі видів природних рослинних ресурсів зроблено висновок про те, що поділ на види, який здійснюється у природничих науках, стосується насамперед рослин, тоді як законодавством проводиться диференціація природних рослинних ресурсів. Між тим, зазначені поняття не співпадають, оскільки поняття „природні рослинні ресурси” є значно вужчим, аніж поняття „рослини” і за своїм змістом є складовою останнього. 

Аргументується положення про те, що поділ природних рослинних ресурсів на природні лісові ресурси і нелісові ресурси, хоч і чітко не визначений Законом України „Про рослинний світ”, проте наявність окремої галузі природноресурсового законодавства – лісового законодавства та застосування норм Закону України „Про рослинний світ” до регулювання використання лісових ресурсів у субсидіарному порядку (згідно з ч. 2 ст. 3 Лісового кодексу України) свідчить про істотне значення такої класифікації для диференціації правового режиму природних рослинних ресурсів.

На основі аналізу змісту ч. 3 ст. 4 Закону України „Про рослинний світ”, відповідно до якої визнання природних рослинних ресурсів ресурсами загальнодержавного значення може здійснюватися як на підставі законів України, так і підзаконних нормативно-правових актів, аргументується положення про те, що віднесення до природних ресурсів загальнодержавного значення повинно здійснюватися лише на підставі приписів, вміщених у актах вищої юридичної сили. Тому, на наш погляд, доцільно у ч. 2 ст. 39 Закону України „Про охорону навколишнього природного середовища” та ч. 3 ст. 4 Закону України „Про рослинний світ” внести відповідні зміни: слова „законодавством України” замінити словами „законами України”.
Підрозділ 1.3. „Законодавство, що регулює використання, відтворення та охорону рослинного світу” присвячений характеристиці сучасного законодавчого регулювання правового режиму рослинного світу. При цьому встановлено, що до цього часу відсутня необхідна узгодженість між нормами Закону України „Про рослинний світ” та Лісового кодексу України в частині визначення видів загального та спеціального користування об’єктами рослинного світу. Крім того, з’ясовано, що в Законі України „Про рослинний світ” недостатньо повно врегульовано порядок здійснення спеціального використання природних рослинних ресурсів, що не належать до лісової рослинності, нечітко визначено загальні правила щодо обмеження використання природних рослинних ресурсів, залишені поза увагою права та обов’язки користувачів природних рослинних ресурсів, гарантії їхніх прав, не визначено строки користування об’єктами рослинного світу, підстави та порядок виникнення і припинення права користування природними рослинними ресурсами тощо. 

У зв’язку з цим, підтримано пропозиції вчених щодо необхідності систематизації законодавства про охорону та використання природних рослинних ресурсів шляхом прийняття Кодексу про рослинний світ, який би вмістив норми про лісову та іншу рослинність. При цьому пропонується до такого кодифікованого акта включити окремий розділ, присвячений використанню природних рослинних ресурсів – „Використання природних рослинних ресурсів”. 

Оскільки нормативно-правові приписи, які регулюють порядок використання та охорони рослинного світу, вміщені в актах різних галузей законодавства та, нерідко, в актах різної юридичної сили, це негативно позначається на ефективності правового регулювання. Робиться висновок про те, що у майбутньому найбільш оптимальним є законодавче регулювання відносин природокористування, в тому числі використання природних рослинних ресурсів, єдиним кодифікованим актом екологічного законодавства - Екологічним кодексом України. Обґрунтовується думка, що загальний кодифікований акт екологічного законодавства повинен, поряд з регулюванням відносин у сфері охорони навколишнього природного середовища, визначати як загальні засади природокористування, так і регулювати відносини щодо використання окремих природних об’єктів, їх комплексів та довкілля в цілому, в тому числі й містити норми щодо використання об’єктів рослинного світу. У зв’язку з цим пропонується включити до Екологічного кодексу окрему книгу, норми якої б забезпечували належне правове регулювання природоресурсових відносин.
Розділ 2 „Використання та відтворення природних рослинних ресурсів” складається з трьох підрозділів, в яких досліджуються поняття та види використання природних рослинних ресурсів, а також процес їх відтворення.
Підрозділ 2.1. „Поняття використання природних рослинних ресурсів” присвячений з’ясуванню змісту поняття „використання природних рослинних ресурсів”, зокрема доцільно в якості вихідних використовувати загальні еколого-правові наукові підходи до понять „право природокористування” та „природокористування”. Загалом, термін „природокористування” вживають у широкому значенні, розуміючи під ним діяльність суб’єктів щодо використання природних об’єктів, природних ресурсів та комплексів для задоволення екологічних, економічних, оздоровчих, культурних, естетичних та інших потреб. Право ж природокористування в еколого-правовій науці традиційно розглядають у трьох значеннях: як правовий інститут; як суб’єктивне право, що належить певному суб’єкту; як правовідносини. 

При характеристиці відповідних правовідносин більш обґрунтованим видається вживання термінів „природокористування”, „відносини природокористування”, тоді як терміном „право природокористування” доцільно позначати лише правовий інститут та суб’єктивне право.

В роботі характеризується співвідношення між правом лісокористування та правом користування рослинним світом. На основі аналізу наукових точок зору та норм Закону України „Про рослинний світ” аргументується висновок про те, що на сьогодні існують усі підстави для того, щоб розглядати „право лісокористування” різновидом (складовою частиною) „права користування природними рослинними ресурсами”.

Право користування природними рослинними ресурсами, як і право природокористування, слід розглядати в об’єктивному та суб’єктивному розумінні.

Так, право користування природними рослинними ресурсами є, насамперед, складним правовим інститутом, що включає сукупність еколого-правових норм, які регулюють суспільні відносини щодо використання природних рослинних ресурсів. Зазначений правовий інститут складається із трьох основних груп правових норм. Зокрема, на нашу думку, основними складовими зазначеного правового інституту є: норми, що визначають загальні засади використання природних рослинних ресурсів; норми, що регулюють суспільні відносини з приводу використання лісів; норми, що регулюють суспільні відносини з приводу використання нелісової рослинності.

У зв’язку з цим робиться висновок, що норми щодо використання лісових рослинних ресурсів доцільно розглядати в якості складової частини складного, інтегрованого правового інституту права використання природних рослинних ресурсів.

Під правом користування рослинним світом у суб’єктивному розумінні слід розуміти гарантовану законодавством можливість суб’єктів вилучати корисні властивості природних рослинних ресурсів та здійснювати їх безпосередню експлуатацію для задоволення різноманітних потреб.

Доводиться твердження про те, що співвідношення суб’єктивного права користування рослинним світом і права користування рослинним світом як правового інституту полягає в тому, що право користування як правовий інститут є сукупністю норм права, що визначають зміст суб’єктивних правомочностей і обов’язків, якими наділяються користувачі у зв’язку з користуванням об’єктами рослинного світу.
У підрозділі 2.2. „Види використання природних рослинних ресурсів”  шляхом теоретичного дослідження наукових підходів до класифікації права природокористування, сформульованих еколого-правовою наукою, з’ясовано основні види та різновиди використання природних рослинних ресурсів за наступними критеріями: підставою виникнення права користування природними рослинними ресурсами; строками користування; метою використання природних рослинних ресурсів; суб’єктами; за формами організації природокористування; впливом на навколишнє природне середовище; рівнем охоронного режиму, встановленим для користування природними ресурсами; залежно від виду природних рослинних ресурсів.

Пропонується у „флористичному” законодавстві закріпити види використання природних рослинних ресурсів залежно від строків природокористування. При цьому доводиться, що строк використання природних рослинних ресурсів (зокрема у випадку спеціального природокористування) буде похідним від строку користування відповідною земельною ділянкою. А оскільки право користування земельною ділянкою відповідно до ст. ст. 92, 93 Земельного Кодексу України може бути як постійним, так і тимчасовим (на умовах оренди), то повинні виділятися за цим критерієм і відповідні види використання природних рослинних ресурсів. 

Комплексний аналіз норм земельного та лісового законодавства дозволив внести пропозиції щодо усунення суперечностей між ними та уніфікації правових норм, що визначають строки тимчасового користування лісами і земельними ділянками лісогосподарського призначення.

В роботі виділено різновиди загального використання природних рослинних ресурсів залежно від мети природокористування. Пропонується визначити порядок та умови здійснення загального використання природних рослинних ресурсів на законодавчому рівні – Законом України „Про рослинний світ”. 
У підрозділі 2.3. „Відтворення природних рослинних ресурсів”  на підставі з’ясування існуючих наукових точок зору відтворення природних рослинних ресурсів визначається як врегульована нормами „флористичного” права діяльність власників та користувачів земельних ділянок, на яких знаходяться об’єкти рослинного світу, спрямована на підвищення кількісних та якісних характеристик лісових та нелісових природних рослинних ресурсів.

Обґрунтовується також, що під відтворенням природних рослинних ресурсів доцільно розглядати і сукупність правовідносин, тобто врегульованих нормами „флористичного” права суспільних відносин, учасники яких наділені специфічними правами та обов’язками у сфері здійснення заходів, спрямованих на поліпшення кількісних та якісних характеристик природних рослинних ресурсів.
Доводиться, що правовідносини щодо відтворення природних рослинних ресурсів наділені специфічними ознаками, що вирізняють їх з-поміж інших суспільних відносин, в тому числі відносин природокористування. Поряд з цим відмічається, що відносини щодо відтворення лісів і відносини, які виникають у процесі відтворення нелісової рослинності, мають багато спільних ознак, що зумовлено спільністю специфіки правового режиму об’єктів зазначених відносин (природних рослинних ресурсів), що в свою чергу позначається й на змісті таких відносин. Як видається, саме наведені фактори призвели в сучасний період до певної інтеграції правового регулювання суспільних відносин щодо відтворення природних рослинних ресурсів.
У зв’язку з цим аргументується висновок про формування нового складного правового інституту відтворення природних рослинних ресурсів, основу якого складають норми щодо відтворення лісової та нелісової рослинності, вміщені у Законі України ”Про рослинний світ”, ЛК України та інших нормативно-правових актах екологічного законодавства. Зазначений правовий інститут стане в майбутньому складовою частиною комплексної галузі – „флористичного” права.

Оскільки правовий інститут відтворення природних рослинних ресурсів є інститутом законодавства про рослинний світ, та, враховуючи особливу зацікавленість держави і всього суспільства у забезпеченні відтворення природних рослинних ресурсів, пропонується визначити порядок і способи відтворення рослинного світу нормативно-правовим актом вищої юридичної сили. У зв’язку з цим, істотного доповнення, на наш погляд, потребує Розділ ІІІ Закону України „Про рослинний світ” за рахунок детального визначення заходів щодо відтворення природних рослинних ресурсів, встановлення чітких вимог щодо способів такого відтворення, суб’єктів відтворення тощо.

У майбутньому зазначені норми Закону України „Про рослинний світ” в сукупності з відповідними приписами Лісового кодексу України складуть основу окремого розділу Кодексу про рослинний світ. При цьому деталізація нормативно-правових приписів щодо відновлення лісів та нелісової рослинності може забезпечуватися нормативними актами підзаконного характеру, прийнятими одним органом – Кабінетом Міністрів України. Тому норму, вміщену у ч. 2 ст. 24 Закону України „Про рослинний світ” пропонується викласти у наступній редакції: „Правила відтворення лісів і Правила відтворення нелісової рослинності затверджуються Кабінетом Міністрів України”.
Розділ 3 „Охорона рослинного світу” складається з трьох підрозділів, присвячених дослідженню поняття правової охорони рослинного світу, контролю у галузі охорони, використання та відтворення рослинного світу та юридичної відповідальності за порушення законодавства про рослинний світ.
У підрозділі 3.1. „Поняття правової охорони рослинного світу” дисертант аналізує різні точки зору науковців (А.П. Гетьман, С.С. Константиніді, В.Л. Мунтян, Н.Т. Осипов, В.В. Петров, А.А. Рябов, Ю.С. Шемшученко та інші) щодо поняття правової охорони рослинного світу і вважає, що правова охорона рослинного світу – це сукупність закріплених у законодавстві заходів, спрямованих на охорону, раціональне використання і відтворення рослинного світу, а також правовідносин, що виникають на підставі реалізації цих правових норм з метою збереження і підвищення природоохоронних, рекреаційних, оздоровчих, культурно-освітніх, виховних, господарських функцій рослинного світу.
У підрозділі 3.2. „Контроль у галузі охорони, використання та відтворення рослинного світу” дається поняття контролю, зокрема екологічного, як функції державного управління, визначаються форми, суб’єкти і методи контролю в галузі охорони, використання і відтворення рослинного світу. Дисертантом виділяються і обґрунтовуються інформаційна, попереджувальна і каральна форми контролю, а також методи контролю: спостереження, перевірка, переконання, припинення протиправних діянь, примус, попередження про відповідальність. З метою більш ефективної протидії екологічним правопорушенням внесена пропозиція про виведення Державної екологічної інспекції зі складу Міністерства охорони навколишнього природного середовища з наданням їй статусу Державного комітету України.
У підрозділі 3.3. „Юридична відповідальність за порушення законодавства про рослинний світ” зроблено аналіз підстав і порядку юридичної відповідальності за порушення законодавства про рослинний світ. Внесені пропозиції про посилення кримінальних, адміністративних санкцій до порушників екологічного законодавства, а також про визнання юридичної особи суб’єктом злочину чи адміністративного правопорушення шляхом внесення відповідних доповнень до Кримінального кодексу України та Кодексу України про адміністративні правопорушення.
 
ВИСНОВКИ
 
Результатом проведеного дисертаційного дослідження стало вирішення наукового завдання, яке полягало у з’ясуванні сутності та змісту правового режиму рослинного світу України. За результатами дослідження у дисертації обґрунтовано наступні висновки і пропозиції: 

1. Існуюча практика природокористування в Україні веде до виснаження рослинних ресурсів і деградації лісових екосистем, у зв’язку з чим необхідна розробка і впровадження у практику альтернативної системи використання природних рослинних ресурсів та вдосконалення правового регулювання відносин щодо їх використання.

2. У забезпеченні належного відтворення природних рослинних ресурсів істотного значення має чітке встановлення на законодавчому рівні імперативних норм, що визначають обов’язки природокористувачів здійснювати заходи по відтворенню природних рослинних ресурсів. На жаль, у Законі „Про рослинний світ” відсутні спеціальні норми, які б визначали правовий статус користувачів природних рослинних ресурсів. Зазначену прогалину у рослинному („флористичному”) законодавстві пропонується усунути шляхом доповнення названого Закону нормами про права та обов’язки користувачів природних рослинних ресурсів. 

3. З метою забезпечення системного змісту законодавчого поняття рослинного світу його доцільно викласти у наступній редакції „рослинний світ - це сукупність усіх видів рослин, що належать до лісової та нелісової рослинності, а також грибів та природних рослинних угруповань, що мають особливий правовий режим”. Необхідно також доповнити ст. 3 Закону України „Про рослинний світ” визначеннями загальних термінів „рослини” та „гриби”, які є основними складовими рослинного світу.

4. Правова охорона рослинного світу забезпечується сукупністю закріплених у законодавстві заходів, спрямованих на охорону, раціональне використання і відтворення рослинного світу, а також правовідносин, виникаючих на підставі реалізації цих правових норм, з метою  збереження і підвищення природоохоронних, рекреаційних, оздоровчих, культурно-освітніх, виховних, господарських функцій рослинного світу. Правова охорона рослинного світу є сукупністю правових норм, які мають матеріальний і процесуальний характер. 

5. Контроль в галузі охорони, використання і відтворення рослинного світу охоплює весь механізм правового регулювання охорони, використання і відтворення рослинного світу, починаючи з розроблення правових норм, їх застосування і закінчуючи оцінкою результатів їх дії і рівня ефективності правового регулювання. І він є не лише функцією державного управління, а й гарантією виконання заходів з охорони рослинного світу. 

6. Юридична відповідальність за порушення законодавства про рослинний світ є складним інститутом права і представляє собою багатоаспектне правоохоронне правовідношення, пов’язане із застосуванням до правопорушника заходів впливу, передбачених законом. Особливістю юридичної відповідальності за порушення законодавства про рослинний світ є те, що необхідно керуватися як загальними положеннями, які регулюють цивільно-правову, кримінально-правову, адміністративну, дисциплінарну відповідальність, так і спеціальними нормами, які регулюють охорону і використання природних рослинних ресурсів. Норми різних галузей права повинні забезпечувати комплексний підхід до охорони рослинного світу.

7. Назріла необхідність систематизації законодавства про охорону та використання природних рослинних ресурсів шляхом прийняття Кодексу про рослинний світ, який би вмістив норми про лісову та іншу рослинність. При цьому до такого кодифікованого акта слід включити окремий розділ, присвячений використанню природних рослинних ресурсів – „Використання природних рослинних ресурсів”. Поряд із визначенням загальних положень щодо використання об’єктів рослинного світу, в такому розділі повинні міститися окремі глави, норми яких би визначали спеціальні вимоги щодо використання окремих видів природних рослинних ресурсів, в тому числі й лісових. Таким чином розділ би об’єднував три глави: „Загальні положення”, „Використання лісових ресурсів”, „Використання нелісових рослинних ресурсів”. У майбутньому найбільш оптимальним є законодавче регулювання відносин природокористування, в тому числі використання природних рослинних ресурсів, єдиним кодифікованим актом екологічного законодавства - Екологічним кодексом України.
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АНОТАЦІЯ
 
Басай О.В. Правовий режим рослинного світу України – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.06 – земельне право; аграрне право; екологічне право; природоресурсне право. – Національна юридична академія України імені Ярослава Мудрого. – Харків, 2008.

Дисертація присвячена комплексному дослідженню правового регулювання охорони, використання та відтворення рослинного світу України. У дослідженні дається визначення понять „рослинний світ”, використання та відтворення природних рослинних ресурсів, визначено види природних рослинних ресурсів, форми їх використання. Аналізується чинне законодавство України, що регулює охорону, використання та відтворення рослинного світу, а також ефективність контролю у цій сфері. Розглянуті окремі питання юридичної відповідальності за порушення законодавства про рослинний світ. Розроблені й обґрунтовані пропозиції щодо вдосконалення законодавчого забезпечення правового режиму рослинного світу в Україні.
Ключові слова: рослинний світ, природні рослинні ресурси, ліс, використання природних рослинних ресурсів, відтворення природних рослинних ресурсів, охорона рослинного світу, юридична відповідальність за порушення законодавства про рослинний світ.
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Басай А.В. Правовой режим растительного мира Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.06 – земельное право; аграрное право; экологическое право; природоресурсовое право. – Национальная юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого. – Харьков, 2008.
Диссертация посвящена комплексному исследованию правового регулирования охраны, использования и воспроизводства растительного мира Украины. В исследовании дается определение понятия “растительный мир”, использование и воспроизводство природных растительных ресурсов, определены виды природных растительных ресурсов, формы их использования. Путем исследования сферы действия законодательства о растительном мире и системного анализа законодательного понятия растительного мира обоснован вывод о том, что законодательное определение данного понятия целесообразно изложить в следующей редакции “растительный мир – это совокупность всех видов растений, которые принадлежат к лесной и нелесной растительности, а также грибов и природных растительных группировок, которые имеют особенный правовой режим”. В результате исследования соотношения между понятиями “растительный мир”, “флора”, “растительность” сделан вывод о том, что термины “флора” и “растительность” не являются юридическими понятиями природных объектов, поэтому, как правило, употребляются в естественных науках для характеристики разных аспектов (видового состава, численности и т.д.) совокупности растений или растительных группировок. Данные понятия по содержанию не являются идентичными между собой и с юридическим понятием “растительный мир”, который употребляется для характеристики правового режима соответствующего объекта природы. В связи с этим, а так же несогласованностью норм отдельных законов (“О растительном мире”, Лесного кодекса Украины) и других законодательных актов экологического законодательства относительно растительного мира, поддержано предложение ряда ученых-экологов о необходимости систематизации законодательства, регулирующего охрану и использование природных растительных ресурсов путем принятия Кодекса о растительном мире Украины, который содержал бы нормы о лесной и иной растительности. В будущем законодательное регулирование отношений природопользования должно осуществляться на основании единого комплексного кодифицированного акта экологического законодательства – Экологического кодекса Украины. Анализируется действующее законодательство Украины, регулирующее охрану, использование и воспроизводство растительного мира, а также эффективность контроля в этой сфере. Предлагается у “флористическом” законодательстве Украины закрепить виды использования природных растительных ресурсов в зависимости от сроков природопользования. При этом утверждается, что срок использования природных растительных ресурсов (в частности, в случаях специального природопользования) будет производным от срока пользования соответствующим земельным участком. А поскольку право пользования земельным участком в соответствии со ст.ст.92,93 Земельного кодекса Украины может быть как постоянным, так и временным (на условиях аренды), поэтому  соответственно с этим критерием должны определяться и виды использования природных растительных ресурсов. Диссертант анализирует точки зрения известных ученых (А.П. Гетьман, В.Л. Мунтян, В.В. Петров, Ю.С. Шемшученко и др.) относительно понятия правовой охраны растительного мира и считает, что правовая охрана растительного мира – это совокупность закрепленных в законодательстве мер, направленных на охрану, рациональное использование и воспроизводство растительного мира, а также правоотношений, возникающих на основании реализации этих правовых норм с целью сохранения и повышения природоохранных, рекреационных, оздоровительных, культурно-просветительных, хозяйственных функций растительного мира. Рассмотрены отдельные вопросы юридической и ответственности за нарушение законодательства о растительном мире. Разработаны и обоснованы предложения по совершенствованию законодательного обеспечения правового режима растительного мира в Украине.
Ключевые слова: растительный мир, природные растительные ресурсы, лес, использования природных растительных ресурсов, воспроизводство природных растительных ресурсов, охрана растительного мира, юридическая ответственность за нарушение законодательства о растительном мире.
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Dissertation is devoted to the complex research of the legal adjusting of guard, use and recreation of the vegetable world of Ukraine. In research it  is given the decision of concepts the „vegetable world”, use and recreation of natural vegetable resources, defined types of natural vegetable resources, types of their use. The current legislation of Ukraine, which regulates a guard, use and recreation of the vegetable world, and also control efficiency in this sphere, is analysed. The separate questions of legal responsibility for violation of legislation about the vegetable world are considered. Some suggestions are developed and grounded in relation to perfection of the legislative providing of the legal mode of the vegetable world in Ukraine.
Keywords: the vegetable world, natural vegetable resources, forest, uses of natural vegetable resources, recreation of natural vegetable resources, guard of the vegetable world, legal responsibility for violation of legislation about the vegetable world.
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