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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Перехід нашої країни до ринкової економіки характеризується значними позитивними змінами. Поява Інтернету як особливого способу передання інформації та міжособистісного спілкування породила виникнення нового виду телекомунікаційних послуг, а саме послуги доступу в Інтернет. Надзвичайна швидкість розповсюдження Інтернету спричинила значне зростання попиту на цю послугу.

Для створення ефективного механізму правового регулювання діяльності у сфері надання послуг доступу в Інтернет на сучасному етапі необхідним є аналіз нормативно-правових актів, які безпосередньо впливають на формування та розвиток цих відносин, систематизацію видів договірних зв’язків та виявлення властивих кожному виду специфічних ознак. Актуальним є визначення правової природи договору Інтернет-провайдингу, узагальнення специфіки регламентації відносин, пов’язаних з його укладенням та виконанням, вироблення наукових рекомендацій, а також обґрунтування на цій підставі шляхів удосконалення чинного цивільного законодавства України в телекомунікаційній сфері. Перелічені вище чинники дозволяють вважати проблему надання послуг доступу в Інтернет в Україні актуальною як з теоретичної, так і з практичної точки зору. Цим обумовлюється необхідність її дисертаційного дослідження. 

Сформульовані у дисертаційній роботі теоретичні висновки, практичні рекомендації та інші результати дослідження ґрунтуються на працях українських та зарубіжних учених-юристів дореволюційного, радянського та сучасного періодів з теорії держави та права, а також із цивільного права: С. С. Алексєєва, О. А. Богуцького, Т. В. Боднар, В. І. Борисової, М. І. Брагінського, С. М. Братуся, В. А. Васильєвої, І. В. Венедіктової, В. В. Вітрянського, М. В. Домашенка, В. П. Грибанова, О. В. Жевняк, І. В. Жилінкової, О. С. Іоффе, О. Ю. Кабалкіна, Ю. Х. Калмикова, А. Д. Корецького, О. В. Кохановської, О. О. Красавчикова, В. А. Кройтора, Д. І. Мейера, О. М. Міхєєвої, Л. В. Саннікової, О. П. Сєргєєва, І. В. Спасибо-Фатєєвої, Д. І. Степанова, Є. О. Суханова, Ю. К. Толстого, О. Г. Шаблової, Г. В. Юшкевич, В. Л. Яроцького та інших.

Зв’язок роботи із науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідних робіт кафедри цивільного права № 2 Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого» в межах державної цільової комплексної програми «Проблеми ефективності правового регулювання цивільних відносин в Україні» (№ державної реєстрації 0106U002288).

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних і практичних проблем правової регламентації цивільно-правових відносин з надання послуг доступу в Інтернет (договору Інтернет-провайдингу), а також формулювання висновків і пропозицій з удосконалення вітчизняного чинного законодавства в цій сфері у сучасних умовах. Реалізація поставленої мети зумовила необхідність вирішення таких наукових завдань:

· визначити чинні законодавчі й інші нормативно-правові акти, що регулюють діяльність з надання послуг доступу в Інтернет;

· виявити місце послуг доступу в Інтернет серед інших послуг, відмежувати їх від телекомунікаційних послуг;

· дати визначення цивільно-правового поняття договору надання послуг доступу в Інтернет (договору Інтернет-провайдингу) й визначити його місце в системі цивільно-правових договорів ;

· провести загальну характеристику договору Інтернет-провайдингу;

· дослідити зміст та визначити предмет договору Інтернет-провайдингу;

· дати характеристику правового статусу сторін договору Інтернет-провайдингу;

· встановити особливості цивільно-правової відповідальності сторін за договором Інтернет-провайдингу;

· розробити й обґрунтувати пропозиції щодо вдосконалення законодавства в сфері надання послуг доступу в Інтернет.

Об’єкт дослідження – цивільно-правові відносини з надання послуг доступу в Інтернет.

Предметом дослідження виступають актуальні теоретичні та практичні проблеми договірного регулювання надання послуг доступу в Інтернет.

Методи дослідження. Вивчення правової регламентації відносин з надання послуг доступу в Інтернет викликало потребу щодо застосування як загальнонаукових, так і спеціальних методів пізнання, вибір яких обумовлено особливостями його об’єкта, предмета, мети і завдань. В основу методології дослідження покладено загальнонауковий діалектичний метод, задіяні також історико-правовий, порівняльно-правовий, логіко-юридичний, метод класифікації, догматичний та інші загальнонаукові і спеціальні методи наукового пізнання.

Діалектичний метод пізнання дозволив досконало вивчити вітчизняне цивільне законодавство з урахуванням міжнародних стандартів у поєднанні, взаємозв’язку й розвитку загальносоціальних і юридичних чинників, що виявилося, зокрема, у широкому оперуванні окремими парними категоріями діалектики (форма і зміст, суть і явище, структура й елемент, причина й наслідок тощо); історико-правовий став у пригоді при розкритті історичних закономірностей розвитку послуг доступу в Інтернет; порівняльно-правовий метод застосовувався при дослідженні міжнародних актів та законодавства інших країн, які регулюють відносини з надання послуг доступу в Інтернет; логіко-юридичний відіграв значну роль у процесі розробки дефініцій, у тому числі при визначенні поняття «послуга доступу в Інтернет»; метод класифікації дозволив розподілити різні поняття залежно від ряду критеріїв та запропонувати їх системні різновиди, зокрема, класифікувати структуру договірних зв’язків; догматичний метод застосовано при проведенні аналізу норм чинного законодавства, що сприяло виявленню прогалин та дозволило сформулювати пропозиції щодо вдосконалення законодавства.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що дисертація є першим в Україні дослідженням теоретичних і практичних проблем договірного регулювання надання послуг доступу в Інтернет (договору Інтернет-провайдингу). Наукова новизна роботи визначається також поглибленим розглядом нових ідей, сучасних міжнародних і зарубіжних тенденцій розвитку правової регламентації питання, яке досліджується.

Відповідно до поставленої мети й завдань дисертаційного дослідження найбільш значущими результатами та теоретичними висновками, що мають наукову новизну і виносяться на захист, є такі:

уперше:

- встановлено, що відповідно до норм Цивільного кодексу України щодо надання послуг (гл. 61) та особливостей економічного і правового змісту договору Інтернет-провайдингу, останній варто віднести до різновиду договорів надання послуг;

- встановлено, що за договором Інтернет-провайдингу одна сторона (Інтернет-провайдер) зобов’язується надати послугу доступу в Інтернет другій стороні (абоненту), а абонент зобов’язується сплатити за неї певну грошову суму відповідно до обраного тарифного плану;

- надається доктринальне визначення й ознаки послуги доступу в Інтернет як телекомунікаційної послуги. Послуга доступу в Інтернет є дією (діяльністю) оператора, провайдера телекомунікацій, спрямованою на задоволення потреб споживачів щодо забезпечення можливості з’єднання кінцевого обладнання споживача з мережею Інтернет з метою отримання інформації;

- пропонується телекомунікаційну послугу доступу в Інтернет  розглядати у двох аспектах: а) у вузькому значенні; б) у широкому значенні. У широкому значенні доступ – це підключення і можливість користування Інтернетом, а у вузькому – можливість користування Інтернетом. На початковому етапі виконання договору відбувається реалізація доступу в широкому значенні (створюється абонентська лінія, кабельна мережа і т. ін.), тобто відбуваються дії, яким не притаманний характер послуг у чистому вигляді, а далі має місце доступ у вузькому значенні – забезпечується сама можливість доступу. Предметом договору Інтернет-провайдингу є доступ у вузькому значенні;

- доводиться, що договір надання послуг доступу в Інтернет є публічним і укладається за моделлю договору приєднання;

- обґрунтовується, що строк дії договору Інтернет-провайдингу не є істотною умовою. Специфіка послуг, що надаються, припускає їх тривалий однотипний характер, а також постійну потребу в них, що обумовлює доцільність укладення договору на невизначений строк;

- встановлено, що структура договірних зв’язків, при наданні послуги доступу в Інтернет може бути двох видів:1) проста структура; 2) складна структура. Проста структура договірних зв’язків передбачає наявність лише однієї лінії правового зв’язку, що виникає між двома суб’єктами – провайдером та споживачем (абонентом). Складною можна визнати таку структуру, яка передбачає наявність двох ліній зв’язку, обумовлених наявністю трьох або більше суб’єктів: а) між провайдером та пунктом колективного користування; б) між пунктом колективного користування та кінцевим споживачем;

- доводиться, що умови договору надання послуг доступу в Інтернет (договору Інтернет-провайдингу) про обмеження відповідальності оператора за шкоду, заподіяну невиконанням або неналежним виконанням договору, є нікчемними. Оператор-провайдер як суб’єкт підприємницької діяльності може нести відповідальність перед споживачами без вини;

у роботі набули подальшого розвитку та аргументації:
- пропозиція про необхідність розширення переліку загальнодоступних (універсальних) телекомунікаційних послуг у Законі України «Про телекомунікації» шляхом включення до нього послуги доступу до мережі Інтернет;

- доцільність введення обов’язкового членства Інтернет-провайдерів у саморегулювальних організаціях, заснованих Інтернет-провайдерами;

- пропозиція про необхідність на законодавчому рівні встановити перелік істотних умов договору Інтернет-провайдингу;

у роботі удосконалено:
- теоретичне положення, згідно з яким Інтернет у юридичному вимірі можна розглядати як сукупність особистих та майнових відносин, що за своєю природою потребують правового нормування;
- висновок про те, що доступ до телекомунікаційної мережі як певна дія оператора не має матеріального результату, тобто споживається разом із учиненням цієї дії оператором, а отже підпадає під законодавче тлумачення послуги як цивільно-правового поняття.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що висновки, які сформульовані в результаті проведеного дослідження, можуть бути основою для подальших досліджень. Зокрема, для теоретичних праць, що присвячені правовому інституту договору Інтернет-провайдингу, системі договорів у сфері Інтернет-послуг, окремим видам телекомунікаційних послуг тощо. Практична значущість дослідження полягає в розробці пропозицій з вдосконалення чинного цивільного законодавства України, що регулює відносини з надання послуг доступу в Інтернет. Висновки дослідження можуть бути використані у правозастосовній практиці, а також при викладанні окремих курсів цивільного права України.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, висновки та пропозиції, що містяться в дисертації, обговорені, схвалені та рекомендовані до захисту кафедрою цивільного права № 2 Національного університету «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого».

Основні положення дисертаційного дослідження були оприлюднені на Науково-практичному семінарі «Нові Цивільний та Господарський кодекси України та проблеми їх застосування» (23 квітня 2003 р., м. Харків); 2) Міжнародній науково-практичній конференції молодих вчених «Молодь у юридичній науці» (14–15 листопада 2003 р., м. Хмельницький); 3) Науково-практичній конференції «Актуальні проблеми модернізації інноваційного законодавства України» (28 жовтня 2010 р., м. Харків); 4) Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених та здобувачів «Юридична осінь 2010 року» (23–24 листопада 2010 р., м. Харків); 5) Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми цивільного права» (13–14 травня 2011 р., м. Харків); 6) Всеукраїнській науково-практичній конференції молодих учених та здобувачів «Юридична осінь 2012 року» (13–14 листопада 2012 р., м. Харків), а також обговорено кафедрою цивільного права № 2 Національної юридичної академії України імені Ярослава Мудрого на засіданнях кафедри.
Публікації. Основні теоретичні та практичні висновки, положення та пропозиції дисертаційного дослідження викладено у п’яти наукових працях, опублікованих у фахових виданнях, а також у тезах шести  доповідей, оприлюднених на науково-практичних конференціях.
Структура і обсяг дисертації. Дослідження побудовано за принципом поступального розгляду окремих питань, пов’язаних із його проблематикою. Дисертація складається із переліку умовних скорочень, вступу, трьох розділів, які містять у собі вісім підрозділів, висновків та списку використаних джерел (186 найменувань). Загальний обсяг роботи – 210 сторінок, із яких основного тексту – 190 сторінок, списку використаних джерел – 20 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі розкривається актуальність теми дисертації, зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, вказуються мета й завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження, формулюються наукова новизна й основні положення, що виносяться на захист, висвітлюється їх практичне значення, надається інформація про апробацію результатів дослідження, зазначаються публікації за темою дисертації, структура та обсяг роботи.

У розділі 1 «Загальні положення про договір надання послуг доступу в Інтернет (договір Інтернет-провайдингу)», який складається із трьох підрозділів, досліджено відносини з надання послуг доступу в Інтернет, їх природу та регулювання, проаналізовано поняття та ознаки послуги доступу в Інтернет, визначено місце договору Інтернет-провайдингу в системі цивільно-правових договорів​ та наведено його визначення.

У підрозділі 1.1. «Поняття та правова природа Інтернету» досліджуються відносини, які пов’язані з функціонуванням мережі Інтернет. Надається юридичний аналіз сутності Всесвітньої мережі. 

Зазначається, що зазвичай Інтернет розглядається як суто технічний засіб, певна сукупність технічних стандартів і домовленостей, яка дає змогу підтримувати зв’язок між різними комп’ютерними мережами у світі. Однак досить високий рівень розробки проблематики технічних характеристик Інтернету не виключає, а навпаки, актуалізує юридичне осмислення цього феномену. Зокрема відносини, що складаються між  користувачами мережі Інтернет, варто розглядати як об’єкт правового регулювання. 

Зроблено висновок, що Інтернет не має рис, які притаманні юридичній, і, зокрема, фізичній особі. Інтернет не характеризується організаційною єдністю, не інкорпорований у жодній країні світу і не може визнаватись міжнародною організацією. 

Унаслідок правового регулювання Інтернет-відносини перетворюються на самостійний вид соціальних відносин, а саме – Інтернет-правовідносини. Аналізуючи проблему Інтернет-відносин з позицій цивілістичної науки та цивільного законодавства, дослідженню підлягають лише суспільні відносини, які становлять предмет цивільного права.

Обґрунтовується, що цивільні правовідносини в Інтернеті мають свою специфіку й на відміну від подібних, але таких, що виникають поза віртуальним середовищем мережі, можуть виникнути лише за наявності ще однієї додаткової, але обов’язкової передумови. Маючи загальну правоздатність та дієздатність, учасник цивільних правовідносин в Інтернеті повинен набути статусу користувача мережі, тобто мати доступ в Інтернет. Такий доступ забезпечується на підставі укладення договору надання послуг доступу в Інтернет (договору Інтернет-провайдингу).  

У підрозділі 1.2. «Договір Інтернет-провайдингу  в системі цивільних догововорів» досліджується правова природа договору Інтернет-провайдингу та встановлюється його відмінність від інших цивільних договорів, зокрема від договору підряду, визначається його місце в системі телекомунікаційних та Інтернет-договорів (хостингу, електронної пошти). 

Наводяться аргументи щодо необхідності кваліфікації договору надання доступу в мережу Інтернет. Аналізуються різні погляди: правовідносини зазначеного договору є змішаними, включають елементи правовідносин з приводу надання послуг, посередницьких правовідносин і орендних відносин, підряду або регулюються лише нормами про надання послуг. 

Обґрунтовується, що договір Інтернет-провайдингу має свою специфіку, але як окрема договірна конструкція актами цивільного законодавства не закріплений. Отже, договір Інтернет-провайдингу можна визначити як непоіменований договір.

Встановлюється, що реалізовуючи своє основне призначення – забезпечення доступу до можливостей, що надаються мережею Інтернет іншим особам, Інтернет-провайдер може укладати три основні договори — договір про надання доступу до мережі Інтернет (договір Інтернет-провайдингу), договір про надання доступу до інформаційного  ресурсу (сайту) користувача (договір хостингу) і договір про надання послуг електронної пошти. Звичайно, не виключається варіант укладення з Інтернет-провайдером змішаних договорів, що містять елементи всіх  зазначених договорів у будь-якому поєднанні. У системі договорів, що існують в Інтернет-середовищі, договір Інтернет-провайдингу займає окреме місце.
 Робиться висновок про необхідність законодавчого визначення договору надання послуг доступу в Інтернет (договору Інтернет-провайдингу): за договором Інтернет-провайдингу одна сторона (Інтернет-провайдер) зобов’язується надати послугу доступу в Інтернет другій стороні (абоненту), а абонент  зобов’язується сплатити за неї певну грошову суму відповідно до обраного тарифного плану.

У підрозділі 1.3. «Правова сутність надання доступу в Інтернет як  телекомунікаційної  послуги» на підставі аналізу чинного законодавства України проводиться аналіз телекомунікаційних послуг, а саме послуги доступу в Інтернет.

Розглядається специфіка послуги доступу в Інтернет як об’єкта цивільних прав. Наводяться аргументи, що послузі доступу в Інтернет, тією чи іншою мірою, притаманна низка ознак, серед яких є ознаки, що властиві послузі взагалі, а також специфічні риси, характерні саме для телекомунікаційної послуги.

 Послуга доступу в Інтернет має індивідуальні риси, які властиві лише їй: 1) корисний ефект (результат) послуги з доступу в Інтернет полягає в задоволенні потреб конкретного суб’єкта щодо забезпечення можливості використовувати властивості  Всесвітньої мережі;                        2) послуга доступу  в Інтернет нематеріальна, тому є невіддільною від діяльності щодо її надання; 3) надається та споживається одночасно;             4) послуга доступу в Інтернет надається за допомогою певних телекомунікаційних (технічних) засобів, тобто необхідною умовою її надання є наявність у споживача послуг (абонента) кінцевого обладнання; 5) обов’язковою є наявність телекомунікаційної мережі;            6) для надання послуги доступу в Інтернет, на відміну від інших послуг, не має значення особа виконавця, його здібності, вміння, навички, професіоналізм та ін; 7) потреба замовника послуги доступу в Інтернет  полягає в передачі та отриманні повідомлень незмінного змісту та зі збереженням їх у таємниці;  8) послуга доступу в Інтернет у більшості випадків надається впродовж певного періоду. Однак вона може надаватись і одноразово, наприклад, при замовленні на колективному пункті  загального користування; 9) послуга доступу в Інтернет дає можли​вість доступу до інших телекомунікаційних послуг, є первинною; 10) хоча забезпечення доступу в Інтернет є лише одним із видів теле​комунікаційних послуг, проте цей вид послуг є найбільш поширеним. 

  Послугу доступу в Інтернет пропонується визначити як дію (діяльність) оператора, провайдера телекомунікацій, спрямовану на задоволення потреб споживачів щодо забезпечення можливості з’єднання кінцевого обладнання споживача з мережею Інтернет з метою отримання інформації.

Розділ 2 «Суб’єктний склад, порядок укладення, форма та істотні умови договору надання послуг доступу в Інтернет (договору Інтернет-провайдингу)», що складається з трьох підрозділів, присвячений докладному розгляду сторін договору Інтернет-провайдингу, істотних умов, дотримання яких є необхідним для укладення договору, та порядку укладення й форми договору. 

У підрозділі 2.1. «Сторони договору Інтернет-провайдингу» визначається, що все інформаційне наповнення і використання мережі Інтернет здійснюється за допомогою послуг організацій, що забезпечують доступ в Інтернет. Провайдер виступає ключовою фігурою, що забезпечує доступ в Інтернет. 

Обґрунтовується, що провайдер надає телекомунікаційні послуги на  мережах оператора телекомунікацій. Проводячи певну аналогію, оператора і провайдера можна порівняти з туроператором й агентом.  Відповідно загальновживане поняття Інтернет-провайдер за своїм змістом є ширшим, а під ним розуміється не тільки провайдер, а й оператор Інтернету.

Стосовно Правил надання та отримання телекомунікаційних послуг, які мали б у першу чергу уточнити Закон України «Про телекомунікації», то в них навіть  визначення оператора (провайдера) не існує. Необхідна конкретна норма в Законі України «Про телекомунікації», яка б встановлювала чітку класифікацію операторів (провайдерів) телекомунікацій.

Встановлюється, що споживачем (абонентом) може бути фізична або юридична особа, яка безпосередньо користується послугами провайдера і оплачує їх у встановленому договором порядку. Для підключення до мережі кожен абонент повинен мати певні технічні можливості, а саме – обладнання, яке з’єднане з телекомунікаційною мережею з метою забезпечення доступу до конкретної послуги або послуг (кінцеве обладнання). Головною ознакою абонента (споживача) є отримання послуги, в нашому випадку – з доступу в Інтернет для власних потреб. 

У підрозділі 2.2 «Істотні умови договору Інтернет-провайдингу» визначається перелік істотних умов договору Інтернет-провайдингу, здійснюється їх аналіз. 

Обґрунтовується, що договір Інтернет-провайдингу складається з двох елементів: дій Інтернет-провайдера з підключення кінцевого обладнання користувача до Інтернету і діяльності щодо забезпечення можливості відправляти й отримувати дані в мережі Інтернет. Таким чином, можна виділити два види доступу до мережі Інтернет в широкому і вузькому значенні. В широкому значенні доступ – це підключення й можливість користування Інтернетом, а у вузькому – можливість користування Інтернетом. На початковому етапі виконання договору відбувається реалізація доступу в широкому значенні (створюється абонентська лінія, кабельна мережа і т. ін.), тобто відбуваються дії, яким не притаманний характер послуг у чистому вигляді, а далі має місце доступ у вузькому значенні – забезпечується  сама можливість доступу.

Доводиться, що предметом договору Інтернет-провайдингу є доступ у вузькому значенні, адже провайдер має забезпечити саму можливість користування Інтернетом і саме ця можливість є діями з надання послуг (логічний доступ). Отже, доступ потрібно розглядати як  можливість користування Інтернетом. 

Оскільки згаданий договір належить до оплатних договорів, то ціна є  однією з його істотних умов. Такі умови договору, як порядок та строки розрахунків, не варто відносити законом до істотних умов у зв’язку з їх характером: їх легко визначити умовами, що зазвичай ставляться.  Не можна визнати істотною умовою і форму розрахунків, оскільки у випадку непогодження її сторонами,  можливий вибір з будь-яких звичайних варіантів оплати (аванс, кредит, оплата карткою і т. ін.).

Зазначається, що умова про строк надання послуги не є істотною, оскільки суттю зобов’язання обумовлюється, що послуги надання доступу в Інтернет повинні надаватися безупинно. У випадках, коли строк є істотною умовою при наданні тієї або іншої послуги, законодавець прямо вказує на це.
Щодо умови про якість послуги доступу в Інтернет, то остання повинна бути самостійною істотною умовою договору Інтернет-провайдингу, а не складовою частиною предмета як істотної умови договору. Єдиним показником параметрів якості в договорі надання доступу до мережі Інтернет, як правило, виступає максимальна пропускна здатність каналу, яка повинна бути елементом конкретизації предмета зазначеного договору.

 Робиться висновок, що Закон України «Про телекомунікації» повинен містити істотні умови договору про надання послуг доступу в Інтернет, тим більше, що ЦК України особливостей правового регулювання зазначених відносин у собі не містить.
У підрозділі 2.3 «Порядок укладення  та  форма договору Інтернет-провайдингу» розглядаються стадії укладення договору та його форма. 

Встановлюється, що оплата послуги доступу в Інтернет, як правило, відбувається раніше її надання, що є виконанням досягнутої раніше сторонами домовленості. Отже, договір Інтернет-провайдингу зазвичай є консенсуальним і набирає чинності з моменту досягнення сторонами в належній формі згоди з усіх істотних умов договору. Разом з тим не виключається можливість безоплатного надання  послуг доступу в Інтернет (наприклад, у кафе, транспорті тощо), однак безоплатний характер договору є винятком, додатковою послугою і його можливість повинна бути передбачена законом.

Пропозиція укласти договір Інтернет-провайдингу, як правило, містить повну інформацію про послугу, яка надається, і порядок її оплати, що свідчить про наявність в ній усіх ознак оферти. Договір Інтернет-провайдингу можна віднести до публічних договорів, а оферту щодо його укладення вважати публічною офертою. Згода споживача – це волевиявлення, яке виражене споживачем у будь-який спосіб, у тому числі вчинення ним дій, які можуть бути зафіксовані обладнанням оператора, провайдера. Це дає підстави віднести договір Інтернет-провайдингу до договорів приєднання. 

Стосовно форми договору про надання послуг доступу в Інтернет, то за загальним правилом вона є письмовою, але може бути усною, хоча тоді виникає питання підтвердження наявності договірних зв’язків між сторонами взагалі. При укладенні договору шляхом набуття телекомунікаційних карток в усній формі, важливо встановити момент укладення договору.

Обґрунтовується, структура договірних зв’язків може бути простою та складною. Проста передбачає наявність лише однієї лінії правового зв’язку, що виникає між двома суб’єктами – провайдером та споживачем (абонентом). Складною можна визнати, яка передбачає наявність двох ліній зв’язку, обумовлених наявністю трьох або більше суб’єктів: а) між провайдером та пунктом колективного користування; б) між пунктом колективного користування та кінцевим споживачем.

Робиться висновок, що залежно від структури договірних зв’язків можна виділити два види послуг доступу в Інтернет, що надає Інтернет-провайдер. Послуги  з  доступу  в Інтернет можуть бути сеансними і постійними. Саме така класифікація послуг, закріплена на законодавчому рівні, дозволила б уникнути багатьох непорозумінь і зробила б правове регулювання надання послуг доступу в Інтернет більш вдалим.
Розділ 3 «Права та обов’язки сторін за договором надання послуг доступу в Інтернет (договором Інтернет-провайдингу) та відповідальність за їх порушення» присвячений дослідженню прав та обов’язків сторін за договором Інтернет-провайдингу та наслідкам у разі їх порушення. 

У підрозділі 3.1. «Права та обов’язки сторін за договором Інтернет-провайдингу» визначається, що обсяг прав та обов’язків сторін значною мірою визначається природою самого договору.

Як зазначалося, договір Інтернет-провайдингу є публічним договором та договором приєднання. У зв’язку з цим правовий статус сторін відзначається певною нерівністю. Споживач потребує  підвищеного захисту забезпечення своїх прав, оскільки він не є фахівцем і може бути не обізнаним з деталями надання відповідних послуг, тому потребує додаткових гарантій забезпечення своїх інтересів. 

Сучасний стан практики щодо закріплення прав та обов’язків сторін  у договорі Інтернет-провайдингу свідчить, як правило, що провайдери, користуючись конструкцією договору приєднання, розробляють приблизні зразки договорів, що не містять і третьої частини прав та обов’язків, які передбачені в законодавстві. Натомість спостерігається інша тенденція – зазвичай у договорі, наданому провайдером, більшість обов’язків стосується не його, а споживача. Стосовно обов’язків провайдера, то тут ситуація повністю протилежна. Зловживання з боку провайдера очевидні.

Робиться висновок, що виправити ситуацію можна шляхом розробки єдиного обов’язкового типового договору  про надання послуг доступу в Інтернет, у якому на нормативному рівні можна було б забезпечити баланс сторін. 

У підрозділі 3.2 «Відповідальність сторін за договором Інтернет-провайдингу» розглядаються підстави покладення відповідальності на сторін за порушення договору Інтернет-провайдингу, аналізуються типові порушення договору та їх правові наслідки. 

Встановлюється, що цивільно-правова відповідальність за договором Інтернет-провайдингу має враховувати необхідність пошуку певного компромісу. З одного боку, потрібно забезпечити вільний доступ до інформаційних ресурсів глобальної мережі, а з іншого – визначити певні межі, правила користування та розпорядження такими ресурсами. 

Слід зробити принциповий висновок: оскільки договір Інтернет-провайдингу спрямований саме на забезпечення доступу в Інтернет, то і відповідальність сторін за цим договором обмежується лише вадами, пов’язаними із забезпеченням та одержанням такого доступу. 

Обґрунтовується, що склад цивільного правопорушення за договором Інтернет-провайдингу також залежить від наявності або відсутності збитків. 

Доводиться, що було б доцільним обмежити відповідальність Інтернет-провайдерів за невиконання або неналежне виконання зобов’язання щодо надання послуги доступу в Інтернет сумою реального збитку. Проте невиконання або неналежне виконання Інтернет-провайдером тих зобов’язань, які мають супутній характер стосовно основного зобов’язання щодо надання послуги доступу в Інтернет  повинне тягнути за собою відповідальність у вигляді відшкодування збитків у повному розмірі.

Робиться висновок, що під поняттям відповідальності в договорі Інтернет-провайдингу пропонується розуміти обов’язок щодо сплати неустойки або відшкодування збитків та немайнової моральної шкоди або інших заходів відповідальності, які передбачаються договором або цивільним законодавством, що покладаються на сторони за договором Інтернет-провайдингу за невиконання або неналежне виконання його умов. 

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі теоретично узагальнено і запропоновано нове вирішення актуального наукового завдання, яке полягає у виробленні науково обґрунтованого підходу як до опрацювання теоретичних засад, так і, насамперед, до надання практичних рекомендацій щодо удосконалення нормативно-правового регулювання відносин договірного надання послуг доступу в Інтернет. Реалізовані в процесі дослідження мета і завдання роботи дозволяють зробити такі основні висновки.

1. Інтернет у юридичному вимірі можна розглядати як сукупність особистих та майнових відносин, що за своєю природою потребують правового нормування. Внаслідок правового регулювання Інтернет-відносини перетворюються на самостійний вид соціальних відносин, а саме – Інтернет-правовідносини. В нашому випадку це цивільні відносини, у яких сторони укладають між собою договір Інтернет-провайдингу. Саме цей договір є першочерговим кроком, який забезпечує саму можливість споживачу в майбутньому здійснювати найрізноманітнішу діяльність у самій мережі. 

2. Можна навести доктринальне визначення договору надання послуг доступу в Інтернет (договору Інтернет-провайдингу): «За договором Інтернет-провайдингу одна сторона (Інтернет-провайдер) зобов’язується надати послугу доступу в Інтернет другій стороні (абоненту), а абонент  зобов’язується сплатити за неї певну грошову суму відповідно до обраного тарифного плану». Саме таке визначення повинно бути закріплене на законодавчому рівні.

3. Послузі доступу в Інтернет в тій чи іншій мірі притаманна низка ознак, серед яких є ознаки, що властиві послузі взагалі, а також специфічні риси, характерні саме для телекомунікаційної послуги. Послуга доступу в Інтернет володіє індивідуальними рисами, властивими лише їй.  

 4. Дефініція послуги доступу в Інтернет має бути такою: «Послуга доступу в Інтернет є дією (діяльністю) оператора, провайдера телекомунікацій, спрямованою на задоволення потреб споживачів  в забезпеченні можливості з’єднання кінцевого обладнання споживача з мережею Інтернет з метою отримання інформації». Саме таким доктринальним визначенням послуги доступу в Інтернет необхідно доповнити ст. 1 Закону України «Про телекомунікації».

5. Кваліфікація договору Інтернет-провайдингу  як договору надання послуг є правильною. Серед телекомунікаційних договорів договір Інтернет-провайдингу займає окреме місце. Відмінність між договорами, що належать до цієї групи, полягає у способах надання послуги. Специфіка кінцевого обладнання (наприклад, комп’ютер, телефон і т. ін.), не повинна бути визначальною при встановленні кваліфікуючих ознак договору Інтернет-провайдингу серед інших телекомунікаційних договорів. Відповідно, єдиною характерною ознакою договору Інтернет-провайдингу є доступ у Всесвітню мережу. 

6. Можна виділити два види доступу в мережу Інтернет в широкому і вузькому значенні. В широкому значенні доступ – це підключення і можливість користування Інтернетом, а у вузькому – можливість користування Інтернетом. На початковому етапі виконання договору відбувається реалізація доступу в широкому значенні (створюється абонентська лінія, кабельна мережа і т. ін.), тобто відбуваються дії, яким не притаманний характер послуг у чистому вигляді, а далі має місце доступ у вузькому значенні – забезпечується  сама «можливість» доступу.

7. Предметом договору Інтернет-провайдингу є доступ у вузькому значенні, адже провайдер має забезпечити саму можливість користування Інтернетом і саме ця можливість є діями з надання послуг (логічний доступ). Вочевидь доступ, потрібно розглядати як можливість користування Інтернетом. Ключовою характеристикою, яка конкретизує предмет договору  надання доступу в Інтернет, є тип підключення. Існують різні види підключення, які здебільшого мають значення для його технічних характеристик. 

8. Варто зазначити, що Закон України «Про телекомунікації» повинен містити істотні умови договору надання послуг доступу в Інтернет, тим більше, що ЦК України особливостей правового регулювання такого договору не має. 

9. Договір надання послуг доступу в Інтернет є публічним і укладається за моделлю договору приєднання. Договір Інтернет-провайдингу зазвичай є консенсуальним і набирає чинності з моменту досягнення сторонами в належній формі згоди з усіх істотних умов договору. Крім цього, зазначений договір повинен бути оплатним. 

10. Структура договірних зв’язків, що виникають при наданні послуги доступу в Інтернет, може бути двох видів: простою та складною. Проста структура передбачає наявність лише однієї лінії правового зв’язку, що виникає між двома суб’єктами. Така структура договірних зв’язків є на сьогодні найбільш поширеною і може визнаватися класичною. Складною можна визнати таку структуру, яка передбачає наявність двох ліній зв’язку, обумовлених наявністю трьох або більше суб’єктів:а) між провайдером та пунктом колективного користування; б)між пунктом колективного користування та кінцевим споживачем.

11. Загалом, залежно від структури договірних зв’язків, можна виділити два види послуг доступу в Інтернет, що надає Інтернет-провайдер. Послуги  з  доступу  до Інтернет можуть бути сеансними і постійними. Саме така класифікація послуг, закріплена на законодавчому рівні, дозволила б уникнути багатьох непорозумінь і зробила б правове регулювання надання послуг доступу в Інтернет більш вдалим.
12. Необхідно на законодавчому рівні розширити перелік загальнодоступних (універсальних) телекомунікаційних послуг у Законі України «Про телекомунікації» шляхом включення до нього послуги доступу до мережі Інтернет.

13. Цивільно-правова відповідальність за договором Інтернет-провайдингу має враховувати необхідність пошуку певного компромісу. З одного боку, потрібно забезпечити вільний доступ до інформаційних ресурсів глобальної мережі, а з іншого – визначити певні межі, правила користування та розпорядження такими ресурсами. Порушення зазначених правил є підставою для відповідальності учасників Інтернет-відносин. Проте, оскільки договір Інтернет-провайдингу спрямований саме на забезпечення доступу до Інтернету, то і відповідальність сторін за цим договором обмежується лише вадами, пов’язаними із забезпеченням та одержанням такого доступу. 

14. Провайдер виступає ключовою фігурою щодо забезпечення доступу в Інтернет. Необхідно розробити нормативно-правововий акт, що буде регулювати договори за участю Інтернет-провайдерів. Навряд чи доцільно вводити зазначені положення до ЦК України внаслідок специфіки їх сфери застосування, специфіки термінології, а також великої кількості потенційного нормативного матеріалу. Доцільніше прийняти їх у вигляді окремого закону про надання послуг Інтернет-провайдерами, замінивши тим самим фрагментарні і малоефективні  Правила надання та отримання телекомунікаційних послуг.

15. Закон України «Про телекомунікації» не має окремої норми (не кажучи вже про главу), яка б стосувалась відносин щодо надання послуг доступу в Інтернет. Інтернет як Всесвітня мережа є окремим видом телекомунікації, тому договірне регулювання надання послуг доступу до нього повинне мати окреме правове регулювання, що зайвий раз підкреслювало б самостійність і самодостатність договору Інтернет-провайдингу. 
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АНОТАЦІЇ

Ємельянчик С. О. Договірне регулювання надання послуг доступу в Інтернет. — На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.03 — цивільне право і цивільний процес; сімейне право; міжнародне приватне право. — Національний університет «Юридична академія України імені Ярослава Мудрого» Міністерство освіти і науки України. — Харків, 2013.

Дисертація є першим комплексним дослідженням цивільно-правового регулювання відносин з послуг доступу в Інтернет. Розглядаються найбільш значущі теоретичні і практичні питання, які стосуються договірного регулювання надання послуг доступу в Інтернет (договору Інтернет-провайдингу). 

Розглядається правова природа Інтернету. Аналізуються загальні та специфічні ознаки послуги доступу в Інтернет, на їх основі формулюється її дефініція. Досліджується договір надання послуг доступу в Інтернет (договір Інтернет-провайдингу), формулюється його дефініція та визначається предмет договору. Розглядається його правова характеристика та аналізуються умови, які складають його зміст. Аналізуються також підстави та умови цивільно-правової відповідальності за невиконання умов договору. Визначається, що договір Інтернет-провайдингу займає самостійне місце серед інших цивільно-правових договорів. 

Автором надаються пропозиції щодо внесення змін та доповнень до актів чинного законодавства України. 

Ключові слова: телекомунікаційна послуга, послуга доступу в Інтернет, Інтернет, провайдер, договір Інтернет-провайдингу.

Емельянчик С. А. Договорное регулирование предоставления услуг доступа в Интернет. — На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.03 – гражданское право и гражданский процесс; семейное право, международное частное право. – Национальный университет «Юридическая академия Украины имени Ярослава Мудрого» Министерство образования и науки Украины. – Харьков, 2013. 

Диссертация является первым комплексным исследованием гражданско-правового регулирования отношений услуг доступа в Интернет. Рассматриваются наиболее значимые теоретические и практические вопросы, касающиеся договорного регулирования предоставления услуг доступа в Интернет (договора Интернет-провайдинга). 

 Рассматривается правовая природа Интернета. Анализируются общие и специфические признаки услуги доступа в Интернет, на их основе формулируется ее дефиниция. Указываются признаки, по которым услуги доступа в Интернет отличаются от других услуг (в первую очередь, телекоммуникационных услуг). Предлагается телекоммуникационную услугу доступа в Интернет рассматривать в двух аспектах: а) в узком смысле б) в широком смысле. В широком смысле доступ - это подключение и возможность пользования Интернетом, а в узком - возможность пользования Интернетом. На начальном этапе выполнения договора происходит реализация доступа в широком смысле (создается абонентская линия, кабельная сеть и т.д.), т.е. совершаются действия, которым не присущ характер услуг в чистом виде, а дальше имеет место доступ в узком смысле - обеспечивается сама возможность доступа. Предметом договора Интернет-провайдинга является доступ в узком смысле. Определяется, что договор Интернет-провайдинга занимает самостоятельное место среди других гражданско-правовых договоров, его следует отделять от договора подряда, договора хостинга и договора электронной почты. 

 Исследуется договор оказания услуг доступа в Интернет (договор Интернет-провайдинга), формулируется его дефиниция и определяется предмет договора. Рассматривается его правовая характеристика и анализируются условия, которые составляют его содержание. Устанавливается, что структура договорных связей, возникающих при предоставлении услуги доступа в Интернет, может быть двух видов: простой и сложной. Простая структура договорных связей предполагает наличие лишь одной линии правовой связи, возникающей между двумя субъектами. Сложной можно признать такую ​​структуру, которая предполагает наличие двух линий связи, обусловленных наличием трех или более субъектов: а) между провайдером и пунктом коллективного пользования; б) между пунктом коллективного пользования и конечным потребителем. Анализируются также условия и формы гражданско-правовой ответственности за невыполнение условий договора предоставления услуг доступа в Интернет. 

Автором внесены предложения изменений и дополнений в действующее законодательство по совершенствованию правовой регламентации отношений по предоставлению услуг доступа в Интернет (договора Интернет-провайдинга), которые являются наиболее оптимальными для реализации в Украине. 

Ключевые слова: телекоммуникационная услуга, услуга доступа в Интернет, Интернет, провайдер, договор Интернет-провайдинга.

Emelyanchik S.A. Contractual regulation of access services to the Internet. – On the right of manuscript.

Dissertation for the degree of candidate of sciences, specialty 12.00.03 – civil law and civil procedure, family law, private international law. – National University «Law Academy of Ukraine named after Yaroslav the Wise.» Ministry of Education and Science of Ukraine. – Kharkov, 2012.

Thesis is the first comprehensive study of civil regulation of the services available on the Internet. Considered the most important theoretical and practical issues related to contractual regulation of access services to the Internet (Internet provayding contract).

Consider the legal nature of the Internet. Analyzed common and specific features of Internet access services, on the basis formulated its definition. We investigate contract service Internet access (Internet provayding contract), formulated its definition and scope of the contract is determined. Consider its legal description and analysis of the conditions that make up its content. Also analyzed the reasons for and conditions of liability for failure to perform the contract. Determine that the contract Internet provayding is independent place among other civil contracts.

The author has provided for amendments to existing legislation to improve the legal regulation of relations of access services to the Internet (Internet provayding contract) that are most suitable for implementation in Ukraine.

Key words: telecommunications service, Internet access service, Internet service provider, the contract of ISP, the contract Internet providers.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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