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Загальна характеристика РОБОТИ
Актуальність теми. Ситуація у сфері житлово-комунальних послуг великою мірою обумовлює як соціальну захищеність населення, так соціальну і політичну стабільність в суспільстві. Загальний стан надання житлово-комунальних послуг в Україні є незадовільним. Характерною особливістю є прояв негативних наслідків монопольного становища підприємств-постачальників і виробників послуг, що проявляється не тільки в необґрунтованому завищенні цін і тарифів, але і в їх незадовільній якості, низькій надійності і екологічній небезпеці.
Свої особливості в роботу цієї сфери вносить фінансово-економічна криза, зменшуючи і без того обмежені можливості її ресурсного забезпечення. Збереження кризового стану у сфері житлово-комунальних послуг свідчить про те, що ринкові реформи, що почалися з роздержавлення комунальних підприємств і приватизації житла, так і не призвели до необхідної ринкової збалансованості між кількістю та якістю пропонованих послуг, з одного боку, і платоспроможним попитом, з іншого. При цьому динаміка цін і тарифів виявилася як важкою для населення, так і непривабливою для приватних інвесторів. 

Відсутність інвестицій в зазначену сферу та обігових коштів підприємств призвела до значного погіршення технічного стану основних виробничих засобів, підвищення аварійності об’єктів житлово-комунальної сфери, збільшення питомих витрат і непродуктивних витрат матеріальних та енергетичних ресурсів, що негативно впливає на рівень і якість комунальних послуг.

Зазначені проблеми зумовлюють необхідність пошуку і впровадження нових концептуальних підходів до формування та розвитку механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг в Україні, адже досвід промислово розвинених країн світу засвідчує, що структурна перебудова економіки постіндустріального суспільства можлива лише за умови широкого використання наукового та виробничо-технічного потенціалу.

Роль держави в розвитку сфери житлово-комунальних послуг досліджували відомі зарубіжні вчені: Л. І. Абалкін, І. М. Айзинова, Р. Г. Власов, В. Б. Зотов, А. М. Ряховська, Ф. Г. Таги-Заде, Л. М. Чернишов та інші. Важливий внесок у розробку механізмів державного управління різними сферами соціально-економічного розвитку в умовах системних трансформацій суспільства зробили О. М. Алимов, В. Д. Бакуменко, М. В. Гаман, Л. М. Івашова, Т. М. Качала, М. А. Латинін, Ю. Г. Лега, В. М. Лобас, А. Ф. Мельник, П. І. Надолішний, Н. Р. Нижник, О. Г. Осауленко, Д. М. Стеченко, В. В. Тертичка, А. А. Халецька та інші. Серед вітчизняних вчених, які займаються вдосконаленням теоретико-методологічних питань механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг, найбільш відомими є Л. В. Беззубко, С. О. Біла, Б. М. Данилишин, О. І. Дацій, О. В. Димченко, В. В. Дорофієнко, І. О. Драган, М. Х. Корецький, Г. О. Крамаренко, В. І. Логвиненко, В. П. Полуянов, М. А. Хвесик та інші. 

Теоретичні дослідження в основному аналізують причини виникнення проблем, пропонують шляхи їх вирішення. Проте, звертає на себе увагу відсутність одностайних думок авторів щодо визначення основних чинників впливу на результати функціонування механізмів державного управління житлово-комунальною сферою, принципових питань щодо співвідношення державного регулювання та конкурентних ринкових механізмів у процесах вироблення, розподілу та споживання житлово-комунальних послуг. Багато питань реформування сфери житлово-комунальних послуг у напрямі впровадження систем управління якістю, державно-приватного партнерства, інноваційних технологій залишаються недостатньо висвітленими.

Недостатня розробленість теоретичних і прикладних підходів до формування та розвитку механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг, а також їх практична значущість зумовили актуальність даного дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконане відповідно до наукової теми Академії муніципального управління „Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (номер державної реєстрації 0108U008164). Особисто автором визначено особливості функціонування механізмів формування і розвитку державного управління сферою житлово-комунальних послуг України.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є теоретико-методологічне обґрунтування та розроблення науково-практичних рекомендацій щодо формування та розвитку механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг в Україні.
Досягнення визначеної мети зумовило необхідність виконання наступних завдань:

– провести аналіз ґенези управлінської думки та узагальнити теоретичні підходи щодо формування механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг;

– з’ясувати соціально-економічні передумови розвитку механізмів державного регулювання діяльності з надання житлово-комунальних послуг населенню;

– запропонувати засади формування стратегії розвитку сфери житлово-комунальних послуг;

– розробити концептуальні положення розвитку системи механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг;

– сформувати систему критеріїв та індикаторів механізмів державного управління стійким розвитком сфери житлово-комунальних послуг;

– запропонувати підхід до формування управлінських інновацій в житлово-комунальній сфері;
– удосконалити механізм моделювання державного управління сферою житлово-комунальних послуг;

– доповнити методичний підхід щодо інституційного механізму реалізації державно-приватного партнерства в житлово-комунальній сфері;

– оцінити ефективність програм житлових субсидій, визначити напрями впровадження системи менеджменту якості у житлово-комунальній сфері та удосконалити систему функцій державно-громадського контролю в системі державного регулювання розвитку сфери житлово-комунальних послуг і якості їх надання;

– розробити рекомендації щодо підвищення ефективності державної бюджетної політики у сферах вдосконалення тарифного регулювання і стимулювання впровадження енергозберігаючих технологій.

Об’єкт дослідження – державне управління житлово-комунальною сферою.

Предмет дослідження – формування та розвиток механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг в Україні.

Методи дослідження. Теоретичним та методологічним підґрунтям дисертаційної роботи є фундаментальні положення науки державного управління та економічної теорії, загальноекономічні принципи та методи аналізу закономірностей суспільного виробництва на ринкових засадах, а також праці вітчизняних та зарубіжних вчених з питань формування та розвитку механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг в Україні.
Для досягнення поставленої мети в роботі застосовано історичний, системний та логіко-діалектичний підходи; використано методи: історико-хронологічний – при узагальненні процесів реформування житлово-комунальної сфери; абстрактно-логічний – при постановці мети і завдань дослідження; аналітико-монографічний – при вивченні літературних джерел, законодавчих чи інших нормативно-правових актів та практики механізмів формування і розвитку державного управління сферою житлово-комунальних послуг; структурно-функціональний – для аналізу змін, що відбуваються в сфері житлово-комунальних послуг при здійсненні житлово-комунальної реформи; статистико-економічний – збір, обробка статистичних даних, дослідження динаміки економічних параметрів розвитку сфери житлово-комунальних послуг, табличне та графічне подання отриманих результатів; метод імітаційного моделювання – при побудові моделі формування механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг, структурної моделі розвитку житлово-комунальної сфери при формуванні кластеру житлово-комунальних послуг в регіоні, моделі організаційно-економічного механізму підвищення якості житлово-комунальних послуг, яка заснована на інноваційних методах управління; метод систематизації – при систематизації ринкових та державних регуляторів розвитку сфери житлово-комунальних послуг.

Інформаційною базою дослідження є законодавча та нормативно-правова база України, офіційні статистичні дані Державного комітету статистики України, аналітичні огляди Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України, інших міністерств та відомств, статистичні дані міжнародних економічних організацій, а також монографії та наукові статті вітчизняних та зарубіжних вчених, особисті дослідження автора.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в теоретичному узагальненні і новому вирішенні наукової проблеми обґрунтування теоретичних та методологічних засад, розробки науково-практичних рекомендацій щодо формування та розвитку механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг в Україні. Найбільш важливими науковими результатами, що відображають ступінь та характер новизни дослідження та виносяться на захист, є такі:

вперше:

– розроблено теоретичні підходи до державного управління сферою житлово-комунальних послуг, що полягають у: систематизації організаційних, правових, економічних механізмів управління даною сферою та формуванні умов розвитку конкурентних ринкових відносин та інституційно-інвестиційного сприяння інноваційній структурній перебудові галузі; посиленні економічної та дотриманні норм адміністративної відповідальності за прийняті управлінські рішення, розміщення об’єктів житлово-комунальної сфери з урахуванням громадської експертизи та інформаційної транспарентності; удосконаленні системи специфікації та інфорсменту правочинності суб’єктів житлово-комунальної сфери та створені необхідних умов для кооперації та інтеграції у сфері житлово-комунальних послуг, що дозволяє виявити перспективи оптимізації поєднання державних і ринкових механізмів в управлінні цією сферою;

– запропоновано засади формування стратегії розвитку сфери житлово-комунальних послуг, що враховують комплексну взаємодію механізмів державного управління цією сферою, та передбачають: обґрунтування та формування тарифів, встановлення нормативів споживання житлово-комунальних послуг та витрат; регулювання сфери житлово-комунальних послуг регіону та взаємодію з клієнтами, інструментами яких є організаційні, економічні, майнові, державно-приватне партнерство, система менеджменту якості, система ціноутворення, що дозволяє враховувати сучасний рівень розвитку техніки і технології, різнорівневу систему регулювання та формування тарифів, соціально-економічний рівень розвитку території, підвищувати ефективність регулюючих рішень у сфері житлово-комунальних послуг;

– розроблено концептуальні положення розвитку системи механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг, що полягають у дотриманні принципів: системного підходу та конкурентоспроможності; комплексності вирішуваних завдань; орієнтації на інноваційний розвиток; реінжинірингу; раціонального поєднання універсальності та специфічності управлінських рішень, що спрямовані на реалізацію інноваційної стратегії управління сферою житлово-комунальних послуг, підвищення якості житлово-комунальних послуг, інвестиційної привабливості та конкурентоспроможності галузі; формування інноваційного механізму підвищення якості житлово-комунальних послуг, що заснований на інноваційних управлінських рішеннях;

удосконалено:

– підхід до формування управлінських інновацій в житлово-комунальній сфері, що системно охоплює: цілі впровадження управлінських інновацій; стратегію інноваційного управління; людські ресурси підприємств житлово-комунальної сфери в умовах впровадження управлінських інновацій; інноваційні системи моніторингу та діагностики в системі управління сферою житлово-комунальних послуг;
– методичні підходи до формування системи критеріїв та індикаторів механізмів державного управління стійким розвитком сфери житлово-комунальних послуг, до яких віднесено: збереження та підтримку матеріально-технічної бази; екологічну безпеку та підтримання санітарного стану, необхідного за нормативними документами; ступінь задоволення соціальних потреб та ефективність соціального захисту населення з низькими доходами; результативність державної політики забезпечення стійкого розвитку сфери житлово-комунальних послуг;

– механізм моделювання державного управління сферою житлово-комунальних послуг шляхом адаптації до сучасних умов та визначення базових функціональних підсистем, серед яких: державний рівень (охоплює взаємодію між генеральним напрямом та стратегічними цілями); регіональний рівень; тактичні та оперативні цілі місцевого рівня; розвиток характерних особливостей та організаційних передумов, пов’язаних зі споживанням житлово-комунальних послуг; завдання громадських об’єднань споживачів (спілок, асоціацій, фондів, ревізійних комісій, правлінь тощо);

дістали подальшого розвитку:

– функції державно-громадського контролю в системі державного регулювання розвитку сфери житлово-комунальних послуг та якості їх надання шляхом створення громадських інституцій, які здійснюють функції співробітництва та взаємодії з регіональними та місцевими органами влади, прокуратурою та підрозділами державної служби з нагляду в сфері захисту прав споживачів, організаціями власників житла, іншими організаціями;

– інституційний механізм реалізації державно-приватного партнерства в житлово-комунальній сфері шляхом виявлення очікуваного ефекту від впровадження різних форм відносин (починаючи від контрактів на виконання робіт, акціонування і закінчуючи консультаціями держави і бізнес-асоціацій) між державою та приватним бізнесом як основного механізму, що забезпечує розвиток житлово-комунальної сфери, та прогнозування перспектив розвитку державно-приватного партнерства;

– державний інструментарій впровадження енергозберігаючих технологій як чинника підвищення ефективності сфери житлово-комунальних послуг, який реалізується через механізм цільового фінансування, підтримки використання альтернативних джерел енергії, впровадження енергозберігаючих технологій, фінансування енергозберігаючих проектів;

– оцінювання ефективності програм житлових субсидій за принципом адресності послуги, що сприятиме як соціальному захисту груп населення, які найбільш потребують соціальної підтримки, так і підвищенню ефективності використання бюджетних коштів, що спрямовуються на соціальну підтримку громадян;

– положення щодо розробки і реалізації стратегії підвищення ефективності управління сферою житлово-комунальних послуг, яка передбачає систему довгострокових концептуальних напрямів розвитку підприємств житлово-комунальної сфери, а саме: концепцію, тобто загальну систему поглядів на перспективи розвитку сфери; цільові програми, що представляють собою план заходів, що реалізують концепцію; науково-технологічний, організаційний, мотиваційний та матеріально-фінансовий механізми забезпечення;

– підходи до впровадження системи менеджменту якості у житлово-комунальній сфері шляхом встановлення локальних стандартів в управлінні якістю житлово-комунальних послуг та їх сертифікації, також запропоновані зміст і послідовність робіт у рамках інноваційного проекту з розробки та впровадження системи менеджменту якості на підприємствах житлово-комунальної сфери, що дозволить на базі системи моніторингу якості наданих населенню послуг здійснювати управління їх якістю в питаннях контролю безпеки, надійності та відповідності технічним і санітарним вимогам;
– понятійно-категорійний апарат теорії державного управління шляхом уточнення змісту понять: „механізм управління сферою житлово-комунальних послуг” як багаторівневої ієрархічної системи взаємопов’язаних між собою елементів (державні, регіональні та місцеві органи управління, житлово-комунальні підприємства, обслуговуючі компанії, власники житла та їх громадські об’єднання), а також способів їх взаємодії (інтеграція, конгломерація, концентрація, кооперація), під впливом яких гармонізуються економічні відносини (інтереси) держави, власників житлового фонду, підприємств житлово-комунальної сфери, суспільства в цілому; „кластер житлово-комунальних послуг” – сукупність незалежних організацій в сфері управління житлово-комунальними послугами, що забезпечують функціонування самостійних житлово-комунальних комплексів регіону, що сприяють отриманню синергетичного ефекту в результаті кількісного та якісного зростання житлово-комунальних послуг, що надаються споживачам, і відмінне тим, що кластеризація обумовлена локалізацією сфери житлово-комунальних послуг у місцях проживання населення. 

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні положення дисертаційної роботи у формі пропозицій та методичних рекомендацій щодо реалізації складових механізмів формування і розвитку державного управління сферою житлово-комунальних послуг України можуть бути використані органами державного управління на макро- та галузевому рівнях з метою запобігання кризових явищ як внутрішнього, так і зовнішнього походження та забезпечення стійкого розвитку сфери житлово-комунальних послуг.

Результати досліджень щодо формування ефективних механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг використані Комітетом Верховної Ради України з питань будівництва, містобудування і житлово-комунального господарства та регіональної політики під час розробки пропозицій до проекту закону України про засади державної регіональної політики у складі робочої групи на виконання Постанови Верховної Ради України від 7 лютого 2012 року № 4350-VI «Про направлення на повторне перше читання проекту Закону України про засади державної регіональної політики» (довідка про впровадження від 12.09.2012 р. № 532/12-653). Результати досліджень щодо формування ефективних механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг використані Міністерством регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України під час розроблення перспектив розвитку житлово-комунального господарства на 2011–2012 роки щодо удосконалення тарифної політики у сфері утримання будинків та прибудинкових територій, а також водопостачання і водовідведення, питань створення ОСББ та їх діяльності з утримання будинків (довідка про впровадження від 12.10.2012 р. № 10-121-45/20-31). Практичні пропозиції та методичні рекомендації щодо реалізації складових механізмів формування і розвитку державного управління сферою житлово-комунальних послуг використані в роботі Київськoї oблaснoї державної адміністрації при рeaлізaції Прoгрaми рeфoрмувaння і рoзвитку житлoвo-кoмунaльнoгo гoспoдaрствa Київськoї oблaсті нa 2009–2012 рoки (дoвідка № 54-09/7364 від 20.12.2012 р.).

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Академії муніципального управління при викладанні дисциплін: «Державне регулювання економіки», «Місцеве самоврядування» (дов. № 534 від 28.09.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до методологічного забезпечення механізмів формування і розвитку державного управління сферою житлово-комунальних послуг України. Наукові результати, одержані автором особисто, в сукупності розв’язують важливу наукову проблему формування і розвитку механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг для формування передумов подальшого стабільного розвитку галузі. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, у дисертаційній роботі використані ті ідеї й положення, що отримані особисто автором.

Апробація результатів дослідження. Основні теоретичні положення і практичні результати дисертаційного дослідження доповідались та обговорювались на міжнародних і всеукраїнських науково-практичних конференціях, зокрема: «Розвиток легкої промисловості в умовах активізації євроінтеграційних процесів» (м. Київ, 2010); «Сучасні тенденції розвитку менеджменту» (м. Запоріжжя, 2010); «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (м. Харків, 2010); «Сучасні проблеми інноваційного розвитку держави» (м. Дніпропетровськ, 2010); «Проблеми формування нової економіки ХХІ століття» (м. Дніпропетровськ, 2010); «Стратегія розвитку фінансово-економічних та соціальних відносин: регіональний аспект» (м. Харків, 2010); «Альянс наук: вчений вченому» (м. Дніпропетровськ, 2011); «Державне управління та місцеве самоврядування» (м. Харків, 2011); «Государственное регулирование экономики и повышение эффективности деятельности субъектов хозяйствования» (м. Мінськ, 2011); «Аспекти стабільного розвитку економіки в умовах ринкових відносин» (м. Умань, 2011); «Актуальні проблеми розвитку регіональних АПК» (м. Луцьк, 2011); «Розвиток державного управління та державної служби в Україні» (м. Харків, 2011); «Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку» (м. Суми, 2011); «Ольвійський форум – 2011: стратегії України в геополітичному просторі» (м. Миколаїв, 2011); «Актуальні проблеми регіонального управління та місцевого самоврядування» (м. Київ, 2011); «Екологічні проблеми сільськогосподарського виробництва» (м. Яремче, 2011); «Актуальні проблеми економічного і соціального розвитку виробничої сфери» (м. Донецьк, 2011); «Сталий розвиток та екологічна безпека в економічних трансформаціях» (м. Сімферополь, 2011); «Інновації у ХХІ столітті» (м. Сімферополь, 2012); «Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери» (м. Донецьк, 2012); «Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи» (м. Харків, 2012); «Завдання державного, регіонального та муніципального управління в контексті нових реалій національного розвитку» (м. Київ, 2012); «Інформаційне суспільство: нова роль держави, бізнесу та громад» (м. Сімферополь, 2012); «Держава і право: проблеми становлення і стратегія розвитку» (м. Суми, 2012).
Публікація результатів дослідження. Результати проведених досліджень, теоретичні та методологічні положення викладені у 53 друкованих роботах, серед яких: одноосібна монографія, 22 статті у наукових фахових виданнях з державного управління, 6 – в інших виданнях, у т.ч. 4 – в закордонних виданнях за напрямком дослідження. Загальний обсяг публікацій, що належить особисто автору, становить 43,1 обл.-вид. арк.

Обсяг та структура роботи. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Загальний обсяг дисертації становить 404 сторінок в комп’ютерному наборі. Дисертація містить 6 таблиць на 6 сторінках, 23 рисунки на 19 сторінках, 13 додатків на 13 сторінках. Список використаних джерел включає 426 найменувань на 45 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність та рівень наукової розробленості обраної теми, її зв’язок із науковими програмами; визначено об’єкт, предмет, методи, мету й завдання дослідження, описано наукову новизну, встановлено практичну цінність одержаних результатів; наведено дані щодо апробації цих результатів та їх опублікування.

У першому розділі – „Теоретичні основи державного управління сферою житлово-комунальних послуг” – окреслено соціально-економічні передумови державного регулювання діяльності з надання житлово-комунальних послуг населенню; розроблено концептуальні положення розвитку системи механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг.
З’ясовано, що однією з важливих закономірностей розвитку економіки у всьому світі є взаємозв’язок економічного зростання та підвищення ролі послуг у національній економіці. Це знаходить вираз у збільшенні частки трудових, матеріальних та фінансових ресурсів, які використовуються у сфері послуг. Сьогодні роль послуг як одного з найважливіших секторів економіки дуже велика і актуальна. Ринкові процеси на сучасному етапі характеризуються прискореним зростанням розвитку послуг. Це пов’язано з ускладненням виробництва, насиченням ринку товарами як повсякденного, так і індивідуального попиту, з швидким зростанням науково-технічного прогресу, який веде до нововведень в житті суспільства. В Україні тільки з першої половини 90-х років минулого століття при активізації ринкових процесів почала розвиватися сфера послуг. На даному етапі вона характеризується прискореним зростанням у порівнянні з іншими секторами національної економіки. Будучи носіями специфічних споживчих вартостей – фізичних, інтелектуальних, соціальних, послуги відіграють значну роль у задоволенні особистих потреб людини. Цілком очевидно, що послуги як важливі та незамінні життєві засоби входять у споживання та поряд з товарами складають основну частину фонду споживаних населенням благ.

Встановлено, що важливим елементом соціально орієнтованої економіки є житлово-комунальні послуги, частка яких постійно збільшується у валовому внутрішньому продукті країни. Однак темпи зростання житлово-комунальної сфери, які склалися, і особливо рівень сервісу в сфері житлово-комунальних послуг не відповідають сучасним вимогам суспільного розвитку. Характерною тенденцією сучасного етапу соціально-економічного розвитку країни виступає широке поширення та проникнення житлово-комунальних послуг практично в усі галузі економіки та соціальної сфери. Тому, з однієї сторони, сфера житлово-комунальних послуг в наші дні не може розглядатися у відриві від інших секторів суспільного виробництва, а з іншої – у суспільстві формуються соціально-економічні передумови, що вимагають розробки заходів, які б забезпечили поліпшення якості житлово-комунальних послуг та їх доступність для широкого кола споживачів, незалежно від рівня доходів останніх. 

З’ясовано соціально-економічні передумови розвитку механізмів державного регулювання діяльності з надання житлово-комунальних послуг населенню, до числа яких віднесено наступні: глобалізація світового розвитку, поглиблення міжнародного поділу праці, формування загальнопланетарного науково-технологічного та інноваційного простору; інформатизація суспільства, що визначає різнобічну реалізацію людського потенціалу, формування членів суспільства, особистостей іншого складу мислення та способу життя; зміна способу життя та пов’язані з цим вимоги до розвитку соціальної сфери; відсутність балансу та системної зв’язаності між основними напрямами соціально-економічного реформування в України, триваюча неузгодженість функціонування секторів національної економіки та влади різних рівнів; підвищення конкурентоспроможності економіки на основі диверсифікації видів діяльності. Таким чином, наведені вище соціально-економічні передумови розвитку житлово-комунальних послуг припускають подальші теоретичні та методологічні дослідження даної категорії послуг з метою розробки ефективної державної політики та розвитку ринкових відносин у сфері житлово-комунальних послуг.

Встановлено, що формування нового механізму в сфері житлово-комунальних послуг неможливо без впливу на цей процес держави. Здатність підприємств сфери житлово-комунальних послуг забезпечувати розширене відтворення визначає демографічні та соціальні процеси в суспільстві. З цієї причини формування та функціонування такого механізму передбачає тісну взаємодію всіх рівнів управління (державного, регіонального, органів місцевого самоврядування тощо). Такий тісний взаємозв’язок рівнів державного управління не властивий іншим галузям та комплексам, що є ще однією специфічною рисою господарського механізму сфери житлово-комунальних послуг.

Доведено, що одним із важливих чинників впливу на розвиток ринкового механізму у сфері житлово-комунальних послуг є процес формування конкурентного середовища. Певна свобода в плані того, як виробляти та реалізовувати житлово-комунальні послуги, рівні можливості для всіх виробників житлово-комунальних послуг створюють конкуренцію, в результаті якої фінансові ресурси перерозподіляються в сторону тих виробників житлово-комунальних послуг, які забезпечують вищу якість та ефективність цих послуг. Суть концепції формування ринкової моделі функціонування сфери житлово-комунальних послуг – децентралізація управління цією галуззю та передача реальних повноважень на місцевий рівень. Така ситуація сприятиме виробництву нових та якісних житлово-комунальних послуг, активізації інвестиційних та інноваційних процесів у сфері житлово-комунальних послуг. Це вельми важливо в сучасних умовах, коли ключем до створення умов для відтворення людського капіталу (тобто досягнення високого рівня розвитку інфраструктури життєзабезпечення та життєдіяльності людини) стає зростаюче розмаїття житлово-комунальних послуг, технологій їх виробництва та способів реалізації. Розроблено структурно-логічну модель економіко-організаційного механізму у сфері житлово-комунальних послуг, в якій відображена схема взаємодії основних учасників житлово-комунальної сфери на регіональному рівні.

Наголошено, що універсальною вимогою, що пред’являється сьогодні до будь-якого суб’єкту господарювання у сфері послуг, виступає конкурентоспроможність. Запропоновано модель системної стратегії забезпечення конкурентоспроможності підприємств житлово-комунальної сфери, яка включає три елементи: узагальнення та ув’язка окремих приватних стратегій конкуренції в систему підвищення конкурентоспроможності; визначення ключових конкурентних переваг кожної зі стратегій, що формують загальну конкурентоспроможність; формулювання основних складових соціально-економічних ефектів, що здійснюють вплив на компанію в сфері житлово-комунальних послуг.

Розроблено теоретичні положення державного управління сферою житлово-комунальних послуг, що полягають у наступному: систематизації організаційних, правових, економічних механізмів управління галуззю та формуванні умов для розвитку конкурентних, ринкових відносин та інституційно-інвестиційне сприяння інноваційній структурній перебудові галузі; посиленні економічної та дотриманні норм адміністративної відповідальності за прийняті управлінські рішення, розміщення об’єктів житлово-комунальної сфери з урахуванням громадської експертизи та інформаційної транспарентності; специфікації та інфорсменту правочинності суб’єктів житлово-комунальної сфери та створенні необхідних умов для кооперації та інтеграції в галузі, що дозволило виявити перспективи вдосконалення житлово-комунальних послуг на основі оптимізації поєднання державних і ринкових механізмів в управлінні сферою житлово-комунальних послуг.

Встановлено, що подальший розвиток теорії державного регулювання сфери житлово-комунальних послуг потребує наукового тлумачення понятійно-категорійного апарату. Зокрема, запропоновано авторське трактування механізму управління сферою житлово-комунальних послуг як багаторівневої ієрархічної системи взаємопов’язаних між собою елементів (державні, регіональні та місцеві органи управління, житлово-комунальні підприємства, обслуговуючі компанії, власники житла та їх громадські об’єднання), а також способів їх взаємодії (інтеграція, конгломерація, концентрація, кооперація), під впливом яких гармонізуються економічні відносини (інтереси) держави, власників житлового фонду, підприємств житлово-комунальної сфери, суспільства в цілому.
У другому розділі – „Методологічні засади механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг” – запропоновано методологічні засади формування інноваційної стратегії розвитку сфери житлово-комунальних послуг; розроблено концептуальні положення розвитку системи механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг; проведено системний підхід до аналізу механізмів державного управління стійким розвитком сфери житлово-комунальних послуг.
Встановлено, що питання розробки стратегії та механізмів стійкого розвитку є одними із ключових методологічних аспектів дослідження проблем житлово-комунальної сфери. Стійким є такий розвиток сфери житлово-комунальних послуг, при якому задоволення потреб населення в якісних та своєчасно наданих послугах забезпечується за умови відтворення матеріально-технічної бази галузі на основі сучасних ресурсозберігаючих технологій, з дотриманням санітарних та екологічних вимог, а економічно обґрунтована тарифна політика сприяє раціоналізації витрат і зниженню соціальної напруженості.

Наголошено, що важливим стратегічним завданням державної політики в сучасних умовах є проведення реструктуризації цих галузей з метою розділення в них потенційно конкурентних та природно монопольних сфер господарської діяльності, що сприяє підвищенню ефективності державного регулювання та заміні там, де це можливо і економічно доцільно, витратних методів регулювання на ринкові інструменти. На державному рівні необхідно розробляти концептуальні основи розвитку сфери житлово-комунальних послуг в цілому для держави і окремих регіонів, реалізовуючи таким чином функцію планування.

Розроблено концептуальні положення розвитку системи механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг, що полягають у дотриманні принципів: системного підходу та конкурентоспроможності; комплексності вирішуваних завдань; орієнтації на інноваційний розвиток; реінжинірингу; раціонального поєднання універсальності та специфічності управлінських рішень, що спрямовані на реалізацію інноваційної стратегії управління сферою житлово-комунальних послуг, підвищення якості житлово-комунальних послуг, інвестиційної привабливості та конкурентоспроможності галузі; формування інноваційного механізму підвищення якості житлово-комунальних послуг, що заснований на інноваційних управлінських рішеннях.

Визначено, що механізм державного управління сферою житлово-комунальних послуг має бути заснований на таких принципах: пріоритет соціальних, регіональних і суспільних інтересів над галузевими, відомчими та локальними; орієнтація на різні форми власності в сфері житлово-комунальних послуг; поступова децентралізація управління і передача низки управлінських функцій у сфері житлово-комунальних послуг на місцевий рівень; посилення антимонопольної політики в сфері житлово-комунальних послуг; поділ функцій замовника та підрядника експлуатації житлового фонду; нормативний принцип ресурсозабезпечення і виділення різних рівнів обслуговування населення; орієнтація на різні джерела фінансування: централізовані та децентралізовані фінансові ресурси; залучення населення до активної участі в управлінні сферою житлово-комунальних послуг. У системі управління галуззю необхідні децентралізація та розукрупнення низки управлінських функцій в умовах розгортання місцевого самоврядування. Виходячи з перерахованих вище принципів, виділено стратегічні цілі, ключові завдання й заходи щодо реалізації інноваційного управління сферою житлово-комунальних послуг.
Встановлено, що особливістю управління житлово-комунальним господарством України є те, що значні повноваження щодо управління цією галуззю мають місцеві органи виконавчої влади та органи місцевого самоврядування, які, в свою чергу, приймають регіональні програми розвитку підприємств галузі, організовують їх виконання.

Доведено, що механізм управління є провідником управлінських рішень. Від нього цілком залежить результат економічної поведінки конкретної людини, групи людей, організації, суспільства. Реформа такої складної системи, як сфера житлово-комунальних послуг, не може бути успішно здійснена без кардинальних змін у системі управління житловим фондом та його інфраструктурою. Механізм управління в сфері житлово-комунальних послуг багато в чому залежить від посилення ролі місцевого самоврядування та широкого залучення населення до процесу прийняття рішень. Доведено, що системний підхід до механізмів управління сферою житлово-комунальних послуг є єдиним механізмом, кожен елемент якого виконує призначену йому функцію, яка взаємопов’язана з функціями інших елементів.

Запропоновано методологічні засади формування інноваційної стратегії розвитку сфери житлово-комунальних послуг, що враховують комплексну взаємодію механізмів державного управління цією сферою, та передбачають: обґрунтування та формування тарифів, встановлення нормативів споживання житлово-комунальних послуг та витрат; регулювання сфери житлово-комунальних послуг регіону та взаємодія з клієнтами, інструментами якого є організаційні, економічні, майнові, державно-приватне партнерство, система менеджменту якості, система ціноутворення, що дозволяє враховувати сучасний рівень розвитку техніки і технології, різнорівневу систему регулювання та формування тарифів, соціально-економічний рівень розвитку території, підвищувати ефективність регулюючих рішень у сфері житлово-комунальних послуг.

Здійснено системний підхід до аналізу формування системи критеріїв та індикаторів механізмів державного управління стійким розвитком сфери житлово-комунальних послуг, які передбачають виділення таких критеріїв: збереження та підтримка матеріально-технічної бази галузі; екологічна безпека та підтримання необхідного за нормативними документами санітарного стану; ступінь задоволення соціальних потреб та ефективність соціального захисту населення з низькими доходами; результативність державної політики забезпечення стійкого розвитку сфери житлово-комунальних послуг.
Запропоновано концепцію формування некомерційної організації щодо управління сферою житлово-комунальних послуг регіонів, яка забезпечує створення умов для участі в такому контролі всіх учасників цієї організації. Пропонована некомерційна організація з управління сферою житлово-комунальних послуг регіону повинна бути створена у вигляді такої організаційно-правової форми, як некомерційне партнерство. Будь-яке некомерційне партнерство створюється фізичними та юридичними особами для сприяння діяльності їх членів, яка спрямована на досягнення суспільних благ. Члени некомерційного партнерства отримують право користування його послугами. Некомерційне партнерство тільки допомагає своїм членам у здійсненні ними своєї непідприємницької діяльності.

У третьому розділі – „Оцінювання стану функціонування механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг” – охарактеризовано стан та шляхи трансформації системи управління сферою житлово-комунальних послуг, соціальні та комерційні чинники впливу на механізми державного управління в сфері надання послуг споживачам; удосконалено механізм моделювання державного управління сферою житлово-комунальних послуг.

Встановлено, що реформування житлово-комунальної сфери є одним з найважливіших напрямів державного управління, якісна реалізація якого залежить від цілого ряду факторів, у тому числі від його інноваційних можливостей і компетентності фахівців, на яких буде покладено вирішення конкретних організаційно-економічних завдань. Упродовж останнього десятиліття проблеми, пов’язані з функціонуванням житлово-комунального комплексу, перебувають у фокусі  пильної політичної уваги, проте серйозних позитивних зрушень у цій сфері досі не відбулося. Ситуація в житлово-комунальному господарстві продовжує ускладнюватися, відсутні позитивні зміни у становленні ринкових засад господарювання, розвитку конкуренції та залученні приватних інвестицій у підприємства галузі. 

Зроблено висновок, що швидкі та незворотні зміни в структурі виробничих відносин у житлово-комунальній сфері дещо випереджають узгодженість взаємодії основних компонентів управлінських схем, організаційних структур з виробничо-технологічними процесами на підприємствах житлово-комунальної сфери. Значно відстають і темпи технічного переоснащення підприємств галузі, спрямовані на усунення наявних недоліків у роботі. Ці обставини, в свою чергу, є одними з суттєвих причин, що негативно впливають на інвестиційну привабливість галузі регіону. Отже, виникаючі протиріччя є об’єктивною передумовою для розробки механізмів трансформації системи управління суб’єктів господарювання на основі управлінських інновацій на підприємствах житлово-комунальних послуг. Інноваційні процеси, їх цілі, завдання, функції, а також чинники та умови їх реалізації в умовах невизначеності сприяють формуванню інноваційної системи управління сферою житлово-комунальних послуг. 

Встановлено, що у процесі адаптації сфери житлово-комунальних послуг до мінливих умов на основі управлінських інновацій формується стратегія інноваційного управління сферою житлово-комунальних послуг як певний тип організаційних структур, для яких характерні динамічна рівновага між процесами, що протікають в середовищі та системі. Дані процеси відображують здатність системи управління своєчасно перебудовуватися, гнучко і адекватно реагувати на динаміку зміни умов діяльності за допомогою інноваційних управлінських впливів.

Запропоновано підхід до формування управлінських інновацій в житлово-комунальній сфері, що системно охоплює: цілі впровадження управлінських інновацій; стратегію інноваційного управління; людські ресурси підприємств житлово-комунальної сфери в умовах впровадження управлінських інновацій; інноваційні системи моніторингу та діагностики в системі управління сферою житлово-комунальних послуг (рис. 1).

На основі системно-комплексного підходу запропоновано механізм моделювання державного управління сферою житлово-комунальних послуг шляхом адаптації до сучасних умов, що включає базові функціональні підсистеми, які послідовно та взаємопов’язано працюють для реалізації кінцевої мети управління. Перша підсистема – державний рівень (охоплює взаємодію між генеральним напрямом та стратегічними цілями), який забезпечує реалізацію адаптації систем державного управління. У другій підсистемі (стратегічні та тактичні цілі) при формуванні ефективної системи адаптації управління житлово-комунальною сферою, вирішуються завдання регіонального рівня, які спрямовані на розробку непрямих методів управління житлово-комунальною сферою. Третя підсистема моделі включає тактичні та оперативні цілі місцевого рівня, вдосконалення здійснюваних функцій лінійного управління сферою житлово-комунальних послуг. Четверта підсистема – охоплює розвиток характерних особливостей та організаційних передумов, пов’язаних зі споживанням житлово-комунальних послуг. На рівні п’ятої підсистеми формуються завдання громадських об’єднань споживачів (спілок, асоціацій, фондів, ревізійних комісій, правлінь тощо).
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Рис. 1. Концептуальні напрями впровадження 

управлінських інновацій в сфері житлово-комунальних послуг

Доведено, що для адаптації механізмів функціонування житлово-комунальної сфери необхідно провести ряд заходів, а саме: сформувати передумови для ринкових відносин на основі приватизації та зміни структури житлового фонду за формами власності; здійснити процес розмежування прав володіння та управління житлово-комунальною власністю з урахуванням інтересів усіх сторін; запровадити тендерні-договірні відносини у сфері експлуатації та ремонту житла та об’єктів інженерної комунальної інфраструктури на всіх рівнях; завершити перехід житлово-комунальної сфери в режим беззбиткового функціонування та розширеного відтворення основних фондів шляхом поетапного підвищення платежів населення за житлово-комунальні послуги при забезпеченні соціального захисту незаможних груп населення; підвищити рівень організації ресурсозбереження в галузі, а також сформувати позабюджетні джерела фінансування програм ресурсозбереження (або створити умови для впровадження систем ресурсозбереження); провести модернізацію енергетичного обладнання на базі сучасних науково-технічних досягнень.

Зроблено висновок, що удосконалення механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг пов’язане з гармонізацією законодавства (в тому числі, містобудівного, земельного, екологічного, про охорону і використання культурної спадщини, інших видів законодавства). Механізми державного управління мають бути націлені на проведення стимулюючої податкової та митної політики, що забезпечує розвиток сфери житлово-комунальних послуг у контексті сучасних світових трендів (зокрема „Розумний будинок”, „Зелений дім” тощо). В якості адаптації механізмів державного управління до сучасних умов господарювання вважаємо за доцільне створення структур незалежних експертиз, моніторингу житлово-комунального господарювання та розробку рекомендацій з питань стану та розвитку галузі. Пропонуємо також розширити набір фінансових механізмів залучення кредитних ресурсів у сферу житлово-комунальних послуг. У першу чергу, за рахунок надання цільових кредитів на реалізацію проектів державно-приватного партнерства; запровадити особливий вид інфраструктурних облігацій, забезпечених платежами споживачів за житлово-комунальні послуги та суворо призначених для фінансування проектів у сфері житлово-комунальних послуг.

У четвертому розділі – „Напрями підвищення ефективності механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг” – науково обґрунтовано рекомендації щодо підвищення ефективності державної бюджетної політики у сферах вдосконалення тарифного регулювання та стимулювання впровадження енергозберігаючих технологій; оцінено ефективність програм житлових субсидій за принципом адресності послуги.

Встановлено, що ефективність управління житлово-комунальною сферою є найважливішим пріоритетом діяльності на державному, регіональному та місцевому рівнях. Перетворення останніх років були спрямовані на розвиток ринкових механізмів управління житлово-комунальною сферою. Стає очевидним той факт, що забезпечення високих та стійких темпів розвитку ринку житлово-комунальних послуг, досягнення стратегічних цілей неможливе без зацікавленого партнерства державних та місцевих органів влади з представниками приватного бізнесу.

Доведено, що одним з перспективних механізмів ефективного управління у сфері житлово-комунальних послуг є взаємодія держави з приватним бізнесом. Однією з основних переваг державно-приватного партнерства в житлово-комунальній сфері, на наш погляд, виступає переміщення центру дій місцевих властей в область контролю. Державно-приватне партнерство дозволяє трансформувати функції органів місцевої влади з володіючого та експлуатуючого органу в адміністративний та контролюючий. Така зміна функцій органів влади створює передумови для впровадження ринкових принципів господарювання в житлово-комунальному господарстві, знижує витрати, підвищує гнучкість реагування на запити споживачів. При ефективній організації партнерства влада отримує серйозну вигоду, оскільки підвищується якість житлово-комунальних послуг при одночасному розширенні можливостей переміщення фінансових ресурсів на вирішення інших соціально-економічних завдань. Дістав подальшого розвитку інституційний механізм реалізації державно-приватного партнерства в житлово-комунальній сфері, який доповнено методичним підходом до виявлення очікуваного ефекту від впровадження різних форм відносин (починаючи від контрактів на виконання робіт, акціонування і закінчуючи консультаціями держави і бізнес-асоціацій) між державою та приватним бізнесом як основного механізму, що забезпечує розвиток житлово-комунальної сфери та прогнозування перспектив розвитку державно-приватного партнерства.

В результаті розробки й аналізу напрямів розвитку житлово-комунальної сфери сформовано кілька вихідних варіантів інвестиційних проектів та поставлено завдання вибору перспективних напрямів для подальшого опрацювання. Розроблено алгоритм відбору найбільш значущих проектів для розвитку житлово-комунальної інфраструктури за допомогою механізму державно-приватного партнерства. В основі запропонованого алгоритму вибору перспективних напрямів розвитку комунальної інфраструктури лежить чітке визначення єдиної концепції її розвитку, як в довгостроковій, так і короткостроковій перспективі. Представлений алгоритм є основою для формування механізму ефективного управління розвитком комунальної інфраструктури.
Визначено, що метою державного стратегічного управління розвитком житлово-комунального комплексу є урівноваження показників не лише добробуту, а й соціального розвитку територій, де спостерігаються значні відмінності у забезпеченні населення комунальними послугами. Державне стратегічне управління у сфері житлово-комунальних послуг – система цілеспрямованих дій держави, її органів на суспільство в цілому, ті або інші сфери його життєдіяльності на основі застосування об’єктивних законів, які допомагають реалізовувати певні завдання та функції відповідних органів у сфері житлово-комунального комплексу. Це механізм реалізації програми розвитку житлово-комунальної сфери регіону, який несе відповідальність за його стан, координує діяльність підприємств, установ та організацій сфери житлово-комунальних послуг. Це формування системи заходів, спрямованих на інтенсивний розвиток житлово-комунальної сфери, вдосконалену або докорінну зміну існуючих форм та методів державного управління на різних рівнях, їх взаємодію між собою.

Зроблено висновок, що основою інноваційної стратегії реформування житлово-комунальної сфери є впровадження ринкових відносин у цій сфері, що, насамперед, передбачає необхідність удосконалення системи управління відносинами на ринку житлово-комунальних послуг шляхом організації належного контролю за діяльністю підприємств, що надають житлово-комунальні послуги. Для цього функції замовника, постачальника та власника, які сьогодні зосереджені в одній структурі, мають бути розподілені між трьома суб’єктами. Тобто функція власника (балансоутримувача) залишається за місцевими органами влади, функція замовника має належати споживачам житлово-комунальних послуг, а функція постачання житлово-комунальних послуг має передаватися підприємницьким структурам, наприклад, управляючим компаніям. Розроблена стратегія припускає пошук нових сегментів ринку для сфери житлово-комунальних послуг, розширення номенклатури послуг, поліпшення їх якісних характеристик. Основою для реалізації концепції зростання має стати впровадження в житлово-комунальну сферу системи менеджменту якості. Для регіонального ринку житлово-комунальних послуг сформульована глобальна стратегія управління розвитку сфери житлово-комунальних послуг при поліпшенні якісних характеристик даних послуг; розвиток ринку і розвиток послуг, їх комплексне застосування буде затребуване в сучасних умовах виконання сферою житлово-комунальних послуг своєї основної місії.

Встановлено, що внаслідок систематичного збільшення цін на енергоносії, неодноразового підвищення протягом останніх років рівня мінімальної заробітної плати, низького рівня відшкодування виробничих витрат на житлово-комунальні послуги затвердженими тарифами, недосконалості механізму корегування тарифів, збитки підприємств країни від основної діяльності за 2011 рік становили 1855,6 млн. грн. Про відсутність реальних зрушень і зволікання з належною реалізацією житлово-комунальної реформи яскраво свідчить статистика. Так, станом на 1 січня 2012 року дебіторська заборгованість галузевих підприємств країни становила 13543,3 млн. грн. Більшу частину дебіторської заборгованості (68,5 %) становить заборгованість населення. За 2011 рік вона збільшилась на 23,1 млн. грн. і становить 791,3 млн. грн. Станом на 1 січня 2012 року кредиторська заборгованість галузевих підприємств країни становила 16240,7 млн. грн. Більшу частину кредиторської заборгованості (51,2 %) становить заборгованість за газ природний. У 2011 році не забезпечено споживачами стовідсотковий рівень розрахунків за отримані житлово-комунальні послуги. Упродовж 2011 р. населенням країни сплачено за житлово-комунальні послуги 35,8 млрд. грн. (97,8 % нарахованих за цей період сум). Серед регіонів найвищий рівень оплати за житлово-комунальні послуги спостерігався у Одеській, Закарпатській, Львівській та Хмельницькій областях (102,8–100,7 %), найнижчий – у Автономній Республіці Крим та у Дніпропетровській і Луганській областях (94,1–95,3 %).

Доведено, що механізм тарифоутворення повинен відповідати наступним вимогам: збалансованість дохідної та видаткової частин бюджету житлово-комунальної сфери; забезпечення комунальних підприємств достатнім для виробництва послуг обсягів фінансових ресурсів; стимулювання комунальних підприємств до підвищення ефективності; прозорий, чіткий та зрозумілий механізм формування і зміни тарифів.

Розроблено методику формування економічно обґрунтованих тарифів на житлово-комунальні послуги, надавані природними локальними монополіями, яка відповідає вимогам ресурсозбереження та стимулює підвищення інвестиційної активності в даній сфері, а також пропозиції щодо регулювання цих тарифів. Система регулювання тарифів повинна: стимулювати комунальні підприємства до зниження витрат, підвищення якості послуг, що надаються; сприяти залученню інвестицій у комунальні підприємства; забезпечувати комунальні підприємства фінансовими ресурсами, достатніми для реалізації поставлених перед ними завдань; враховувати формування конкурентних відносин у підгалузях житлово-комунальної сфери; процес формування тарифу на житлово-комунальні послуги повинен полягати в пошуку компромісу між технічними можливостями та фінансовими потребами постачальників послуг; при визначенні економічно обґрунтованого тарифу на житлово-комунальні послуги необхідно враховувати реальні умови діяльності підприємства житлово-комунальної сфери та стан його виробничих ресурсів; методика обчислення тарифу повинна бути доступною та зрозумілою для користувача.

Обґрунтовано необхідність використання методу довгострокового тарифного регулювання послуг житлово-комунальної сфери як основи створення умов інвестиційної їх привабливості і стимулювання підвищення результативності діяльності. Даний метод заснований на принципах потреби регіону в інфраструктурних інвестиціях, що забезпечує інвесторам повернення та прибутковість вкладеного капіталу. Метод RAB є більш досконалим з позиції збільшення інвестиційної привабливості та стимулювання до підвищення ефективності діяльності підприємств житлово-комунальної сфери. У світовій практиці даний метод відомий як метод, що забезпечує на довгостроковий (3–5 і більше років) період гарантію повернення всіх вкладених інвестицій з необхідною нормою прибутковості. 

Встановлено, що одним із основних завдань реформування житлово-комунальної сфери України є підвищення ефективності енергозбереження до рівня інноваційно привабливого і здатного забезпечити не менше 20–30 % реальної економії паливно-енергетичних ресурсів. Обґрунтовано політику впровадження енергозберігаючих технологій як чинника підвищення ефективності сфери житлово-комунальних послуг. Для ефективного впровадження енергозберігаючих технологій необхідне забезпечення економічної зацікавленості всіх учасників процесу управління, що і складає зміст функції мотивації. Мотивація впровадження енергозберігаючих технологій в житлово-комунальній сфері виявляється, перш за все, в дії на організаційно-економічні умови, сприяючі енергозбереженню на основі узгодження інтересів виробників і споживачів житлово-комунальних послуг. Механізм впровадження енергозберігаючих технологій повинен стати своєрідним механізмом „самоінвестування”, який реалізується через механізм цільового фінансування, підтримки використання альтернативних джерел енергії, впровадження енергозберігаючих технологій, фінансування енергозберігаючих проектів.

Розроблено модель взаємодії учасників програмно-цільового управління інноваціями в сфері житлово-комунальних послуг регіону, орієнтовану на якість житлово-комунального обслуговування населення та ефективність програм ресурсозбереження, технічного переозброєння, інфраструктурної забезпеченості житлово-комунальних підприємств. Основними складовими пропонованої моделі повинні стати інвестиційний попит та інвестиційна пропозиція, які взаємодіють таким чином, що при нормальному інвестиційному кліматі та інвестиційній активності досягається їх відносна рівновага. 

Доведено, що оцінку ефективності тієї чи іншої програми доцільно проводити по співвідношенню „вигоди-витрати”. У рамках цього дослідження вигоду від програми житлових субсидій будемо сприймати як можливість підвищення її ефективності при тих самих бюджетних витратах. Так, у процесі реалізації проекту „Цілі розвитку тисячоліття – Україна” Програми Розвитку ООН в Україні було встановлено, що суттєве зростання частки адресної допомоги в сукупних доходах домогосподарств може свідчити як про значне погіршення загальної ситуації з бідністю в країні, так і про негаразди в окремих сферах життєдіяльності суспільства. Запропоновано методичний підхід до оцінки ефективності програм житлових субсидій за співвідношенням „вигоди-витрати”, що дозволяє виявити „помилки адресності” та забезпечити соціальний захист груп населення, які найбільш потребують соціальної підтримки; уточнено та доповнено уявлення про персоніфіковані соціальні рахунки як економічної моделі, яка забезпечує проходження бюджетних коштів за найбільш ефективним каналам. 

Акцентовано увагу, що для успішної реалізації програм житлових субсидій не менш важливими є і технічні аспекти, які забезпечують проходження бюджетних коштів, призначених для підтримки споживачів житлово-комунальних послуг, за найбільш ефективними каналами. У плані поставленого завдання найбільший інтерес представляють персоніфіковані соціальні рахунки. Мета – створення нового механізму надання населенню адресної цільової соціальної допомоги, підвищення ефективності використання фінансових ресурсів, що спрямовуються на надання зазначеної допомоги, конкуренції в житлово-комунальному господарстві та економічне стимулювання підвищення якості житлово-комунального обслуговування населення. Реалізація моделі персоніфікованих соціальних рахунків надасть набагато більшу свободу споживачеві послуг, який здійснює стовідсоткову оплату житлово-комунальних послуг у відповідності із повною сумою, зазначеною в рахунку, тобто без урахування субсидій. Потім він пред’являє квитанцію про оплату до банку, який видає йому готівку у відповідності з розміром субсидії, нарахованої окремо в службі соціального захисту.

Розроблено модель регіональної системи управління житловими субсидіями, виділено адміністративно-управлінські процеси уповноважених органів з надання субсидій, на базі яких розроблено адміністративний регламент державної послуги „Надання житлових субсидій на оплату житлово-комунальних послуг”. Розроблений адміністративний регламент державної послуги „Надання субсидій на оплату житлово-комунальних послуг” визначає терміни та послідовність дій (адміністративних процедур) органів державного управління (органів місцевого самоврядування), надає державну послугу, а також порядок взаємодії з іншими органами виконавчої влади при здійсненні повноважень щодо надання субсидій на оплату зазначених послуг. Розробка та реалізація адміністративних регламентів дозволить підвищити якість виконання державних функцій та надання державних послуг, підвищити доступність державних послуг для населення та підприємств, підвищити якість та ефективність адміністративно-управлінських процесів в органах виконавчої влади.

У п’ятому розділі – „Удосконалення механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг в Україні” – визначено напрями впровадження системи менеджменту якості у житлово-комунальній сфері; удосконалено функції державно-громадського контролю в системі державного регулювання розвитку сфери житлово-комунальних послуг та якості їх надання.

Встановлено, що механізм управління взаємодії державних та ринкових регуляторів, який формується у розвитку сфери житлово-комунальних послуг, сьогодні характеризується відсутністю системності та не враховує причинно-наслідкових зв’язків між різними суб’єктами, які забезпечують надання комплексу житлово-комунальних послуг населенню. Актуальність вирішення поставлених проблем формування державних та ринкових регуляторів управління розвитком сфери житлово-комунального обслуговування зростає. Доповнена методологія щодо формування системи державних та ринкових регуляторів розвитку сфери житлово-комунального обслуговування на основі застосування системних закономірностей, що дозволяють враховувати багатовимірний характер складності досліджуваного феномена.

З’ясовано, що застосування загальносистемних закономірностей дозволяє проаналізувати та зрозуміти основні процеси, що відбуваються в складній слабко структурованій та слабко формалізованій сфері житлово-комунальних послуг. Одним з елементів державного регулювання сфери житлово-комунального обслуговування є індикативне планування. Значимість індикативного планування зростає у зв’язку з необхідністю досягнення соціальних орієнтирів розвитку економіки, недосконалістю ринкового механізму відносно забезпечення потреби населення в житлово-комунальних послугах. Зміна в характері взаємодії між елементами системи викликає суттєві зміни в потенціалі системи шляхом індикативного впливу на систему. Розроблено алгоритм регулювання сферою житлово-комунального обслуговування з урахуванням індикативного впливу керуючої системи у вигляді державних органів на керовану систему, підприємств житлово-комунальної сфери, для оптимізації витрат щодо надання житлово-комунальних послуг і визначення необхідних сум прямого фінансування. Запропонований алгоритм дозволяє визначати рівень державної підтримки підприємств при мінімізації собівартості наданих житлово-комунальних послуг в результаті застосування індикативного впливу на систему (політика оновлення основних фондів; політика ресурсозбереження; синтез 2-х політик) і дає можливість вирішити протиріччя між потребами суспільства в житлово-комунальних послугах та їх вартістю для споживача, сформувавши ефективну систему житлово-комунального обслуговування. Обґрунтовано необхідність збереження державних регуляторів та ступінь активності впровадження ринкових механізмів, що обумовлена різними підходами до реформ в житлово-комунальній сфері, що в значній мірі відображається на темпах трансформаційних процесів у цій галузі національної економіки, поєднанні різних інструментів регулювання, формуванні необхідного інституційного середовища в сфері житлово-комунальних послуг.

Доведено, що питання розробки та впровадження сучасних систем якості та їхня сертифікація згідно з міжнародними стандартами є актуальним в сучасних умовах господарювання для підприємств житлово-комунальної сфери України. Це обумовлено, з одного боку, питаннями забезпечення конкурентоспроможності підприємств, що надають житлово-комунальні послуги, з іншого боку, проблемами, які існують стосовно якості надання житлово-комунальних послуг, а також аспектами впливу якості послуг на загальну ефективність функціонування підприємств галузі. В умовах реформування сфери житлово-комунальних послуг основною метою є підвищення якості житлово-комунальних послуг, яке повинно виступити пріоритетним критерієм управління об’єктами житлово-комунальної сфери. Саме система менеджменту якості житлово-комунальних послуг, виражена через стандарти якості, є інструментом, за допомогою якого відбувається державне регулювання у системі „постачальника послуг – споживач”. Визначено напрями впровадження системи менеджменту якості у житлово-комунальній сфері шляхом встановлення локальних стандартів в управлінні якістю житлово-комунальних послуг та їх сертифікації та запропоновані зміст і послідовність робіт в рамках інноваційного проекту з розробки та впровадження системи менеджменту якості на підприємствах житлово-комунальної сфери, що дозволить на базі системи моніторингу якості наданих населенню послуг здійснювати управління їх якістю в питаннях контролю безпеки, надійності та відповідності технічним і санітарним вимогам.

Розроблено модель організаційно-економічного механізму підвищення якості надання житлово-комунальних послуг. Системний рівень відображає методологічні основи моделі, цільовий – цілі її застосування, правовий – нормативні вимоги середовища використання моделі, об’єктний – область використання, а соціальний та економічний рівні характеризують передбачувані результати від застосування моделі на практиці як управлінського інструменту (рис. 2).




























Рис. 2. Модель організаційно-економічного механізму підвищення якості житлово-комунальних послуг, що заснована на інноваційних управлінських рішеннях
Модель представляє собою сукупність взаємопов’язаних структурних рівнів. Вона ґрунтується на гіпотезі про те, що інноваційні управлінські рішення підвищують якість функціонування механізму надання житлово-комунальних послуг і, як наслідок, підвищують їх якість.

Запропоновано структурну модель розвитку житлово-комунальної сфери при формуванні кластеру житлово-комунальних послуг в регіоні, що демонструє причинно-наслідковий зв’язок зростання якості та кількості житлово-комунальних послуг та його вплив на якість життя населення регіону. 

Доведено, що моделювання механізму розвитку ринкових відносин в сфері управління житлово-комунальним господарством, повинно базуватися на програмно-цільовому підході, який сприяє скороченню експлуатаційних витрат, енерго-ресурсозбереження, запобіганню неплатежів за послуги житлово-комунальної сфери, зниження обсягу бюджетних субсидій, дотацій та компенсацій, додатковим податковим надходженням до бюджету за рахунок розвитку соціальної інфраструктури території, кількісного та якісного зростання послуг, які надаються. 

Обґрунтовано доцільність удосконалення реалізації функції державно-громадського контролю в системі державного регулювання розвитку сфери житлово-комунальних послуг та якості їх надання шляхом створення громадських інституцій, які здійснюють функції співробітництва та взаємодії з регіональними та місцевими органами влади, прокуратурою та підрозділами державної служби з нагляду в сфері захисту прав споживачів, організаціями власників житла, іншими організаціями.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі наведено нове вирішення наукової проблеми теоретико-методологічного обґрунтування та розроблення науково-практичних рекомендацій щодо формування та розвитку механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг в Україні. Отримані у процесі дослідження наукові результати дали змогу сформулювати такі висновки та внести пропозиції, що мають теоретичне і практичне значення.

1. Проведено аналіз ґенези управлінської думки щодо формування механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг. Узагальнено теоретичні підходи до державного управління сферою житлово-комунальних послуг, що полягають у наступному: систематизації організаційних, правових, економічних механізмів управління даною сферою та формуванні умов розвитку конкурентних ринкових відносин та інституційно-інвестиційного сприяння інноваційній структурній перебудові галузі; посиленні економічної та дотриманні норм адміністративної відповідальності за прийняті управлінські рішення, розміщення об’єктів житлово-комунальної сфери з урахуванням громадської експертизи та інформаційної транспарентності; удосконаленні системи специфікації та інфорсменту правочинності суб’єктів житлово-комунальної сфери та створенні необхідних умов для кооперації та інтеграції у сфері житлово-комунальних послуг, що дозволяє виявити перспективи оптимізації поєднання державних і ринкових механізмів в управлінні цією сферою.

Встановлено, що подальший розвиток теорії державного управління сферою житлово-комунальних послуг потребує наукового тлумачення понятійно-категорійного апарату. Зокрема, в дисертації запропоновано авторське трактування механізму управління сферою житлово-комунальних послуг як багаторівневої ієрархічної системи взаємопов’язаних між собою елементів (державні, регіональні та місцеві органи управління, житлово-комунальні підприємства, обслуговуючі компанії, власники житла та їх громадські об’єднання), а також способів їх взаємодії (інтеграція, конгломерація, концентрація, кооперація), під впливом яких гармонізуються економічні відносини (інтереси) держави, власників житлового фонду, підприємств житлово-комунальної сфери, суспільства в цілому.
2. З’ясовано соціально-економічні передумови розвитку механізмів державного регулювання діяльності з надання житлово-комунальних послуг населенню, а саме: глобалізація світового розвитку, поглиблення міжнародного поділу праці, формування загальнопланетарного науково-технологічного та інноваційного простору; інформатизація суспільства, що визначає різнобічну реалізацію людського потенціалу, формування членів суспільства, особистостей іншого складу мислення та способу життя; зміна способу життя і пов’язані з цим вимоги до розвитку соціальної сфери; відсутність балансу та системної зв’язаності між основними напрямами соціально-економічного реформування в України, триваюча неузгодженість функціонування секторів національної економіки і влади різних рівнів; підвищення конкурентоспроможності економіки на основі диверсифікації видів діяльності. 

3. Запропоновано засади формування стратегії розвитку сфери житлово-комунальних послуг, що враховують комплексну взаємодію механізмів державного управління цією сферою та передбачають: обґрунтування та формування тарифів, встановлення нормативів споживання житлово-комунальних послуг та витрат; регулювання сфери житлово-комунальних послуг регіону та взаємодію з клієнтами, інструментами якого є організаційні, економічні, майнові, державно-приватне партнерство, система менеджменту якості, система ціноутворення, що дозволяє враховувати сучасний рівень розвитку техніки і технології, різнорівневу систему регулювання та формування тарифів, соціально-економічний рівень розвитку території, підвищувати ефективність регулюючих рішень в сфері житлово-комунальних послуг.

Визначено положення щодо розробки і реалізації стратегії підвищення ефективності управління сферою житлово-комунальних послуг, яка передбачає систему довгострокових концептуальних напрямів розвитку підприємств житлово-комунальної сфери, а саме: концепцію, тобто загальну систему поглядів на перспективи розвитку сфери; цільові програми, що представляють собою план заходів, що реалізують концепцію; науково-технологічний, організаційний, мотиваційний та матеріально-фінансовий механізми забезпечення.
4. Розроблено концептуальні положення розвитку системи механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг, що полягають у дотриманні принципів: системного підходу та конкурентоспроможності; комплексності вирішуваних завдань; орієнтації на інноваційний розвиток; реінжинірингу; раціонального поєднання універсальності та специфічності управлінських рішень, що спрямовані на реалізацію інноваційної стратегії управління сферою житлово-комунальних послуг, підвищення якості житлово-комунальних послуг, інвестиційної привабливості та конкурентоспроможності галузі; формування інноваційного механізму підвищення якості житлово-комунальних послуг, що заснований на інноваційних управлінських рішеннях.

5. Сформовано систему критеріїв та індикаторів механізмів державного управління стійким розвитком сфери житлово-комунальних послуг, до яких віднесено: збереження та підтримку матеріально-технічної бази; екологічну безпеку та підтримання санітарного стану, необхідного за нормативними документами; ступінь задоволення соціальних потреб та ефективність соціального захисту населення з низькими доходами; результативність державної політики забезпечення стійкого розвитку сфери житлово-комунальних послуг.
6. Запропоновано підхід до формування управлінських інновацій в житлово-комунальній сфері, що системно охоплює: цілі впровадження управлінських інновацій; стратегію інноваційного управління; людські ресурси підприємств житлово-комунальної сфери в умовах впровадження управлінських інновацій; інноваційні системи моніторингу та діагностики в системі управління сферою житлово-комунальних послуг. Встановлено, що реформування житлово-комунальної сфери є одним з найважливіших напрямів державного управління, якісна реалізація якого залежить від цілого ряду факторів, у тому числі від його інноваційних можливостей і компетентності фахівців, на яких буде покладено вирішення конкретних організаційно-економічних завдань.
7. Удосконалено механізм моделювання державного управління сферою житлово-комунальних послуг шляхом адаптації до сучасних умов та визначення базових функціональних підсистем, серед яких: державний рівень (охоплює взаємодію між генеральним напрямом та стратегічними цілями); регіональний рівень; тактичні та оперативні цілі місцевого рівня; розвиток характерних особливостей та організаційних передумов, пов’язаних зі споживанням житлово-комунальних послуг; завдання громадських об’єднань споживачів (спілок, асоціацій, фондів, ревізійних комісій, правлінь тощо).

8. Методичний підхід щодо інституційного механізму реалізації державно-приватного партнерства в житлово-комунальній сфері доповнено діями з виявлення очікуваного ефекту від впровадження різних форм відносин (починаючи від контрактів на виконання робіт, акціонування і закінчуючи консультаціями держави і бізнес-асоціацій) між державою та приватним бізнесом як основного механізму, що забезпечує розвиток житлово-комунальної сфери, та прогнозування перспектив розвитку державно-приватного партнерства.

9. Оцінено ефективність програм житлових субсидій за принципом адресності послуги, що сприятиме як соціальному захисту груп населення, які найбільш потребують соціальної підтримки, так і підвищенні ефективності використання бюджетних коштів, що спрямовуються на соціальну підтримку громадян.
Визначено напрями впровадження системи менеджменту якості у житлово-комунальній сфері шляхом встановлення локальних стандартів в управлінні якістю житлово-комунальних послуг та їх сертифікації та запропоновані зміст і послідовність робіт в рамках інноваційного проекту з розробки та впровадження системи менеджменту якості на підприємствах житлово-комунальної сфери, що дозволить на базі системи моніторингу якості наданих населенню послуг здійснювати управління їх якістю в питаннях контролю безпеки, надійності та відповідності технічним і санітарним вимогам.
Удосконалено реалізацію функції державно-громадського контролю в системі державного регулювання розвитку сфери житлово-комунальних послуг та якості їх надання шляхом створення громадських інституцій, які здійснюють функції співробітництва та взаємодії з регіональними та місцевими органами влади, прокуратурою та підрозділами державної служби з нагляду в сфері захисту прав споживачів, організаціями власників житла, іншими організаціями.

10. Розроблено рекомендації щодо регулювання тарифів на житлово-комунальні послуги з використанням політики довгострокового регулювання як основи створення умов інвестиційної їх привабливості та стимулювання підвищення результативності діяльності, що забезпечить публічність процесу формування тарифів, прогнозованість та передбачуваність їх зміни. Удосконалено державний інструментарій впровадження енергозберігаючих технологій як чинника підвищення ефективності сфери житлово-комунальних послуг, який реалізується через механізм цільового фінансування, підтримки використання альтернативних джерел енергії, впровадження енергозберігаючих технологій, фінансування енергозберігаючих проектів.
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АНОТАЦІЇ

Рибачук В. Л. Формування та розвиток механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг в Україні. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Академія муніципального управління. – Київ, 2013. 

Дисертацію присвячено теоретико-методологічному обґрунтуванню та розробленню науково-практичних рекомендацій щодо формування та розвитку механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг в Україні. 

Проведено аналіз ґенези управлінської думки та узагальнено теоретичні підходи щодо формування механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг. З’ясовано соціально-економічні передумови розвитку механізмів державного регулювання діяльності з надання житлово-комунальних послуг населенню. Запропоновано засади формування стратегії розвитку сфери житлово-комунальних послуг. Розроблено концептуальні положення розвитку системи механізмів державного управління сферою житлово-комунальних послуг. Сформовано систему критеріїв та індикаторів механізмів державного управління стійким розвитком сфери житлово-комунальних послуг. Запропоновано підхід до формування управлінських інновацій в житлово-комунальній сфері. Удосконалено механізм моделювання державного управління сферою житлово-комунальних послуг. Доповнено методичний підхід щодо інституційного механізму реалізації державно-приватного партнерства в житлово-комунальній сфері. Оцінено ефективність програм житлових субсидій, визначено напрями впровадження системи менеджменту якості у житлово-комунальній сфері та удосконалено систему функцій державно-громадського контролю в системі державного регулювання розвитку сфери житлово-комунальних послуг і якості їх надання. Розроблено рекомендації щодо підвищення ефективності державної бюджетної політики у сферах вдосконалення тарифного регулювання і стимулювання впровадження енергозберігаючих технологій.

Ключові слова: державне регулювання, державне управління, житлові субсидії, житлово-комунальні послуги, житлово-комунальна сфера, інвестиції, інновації, механізми державного управління, тарифне регулювання.

Рыбачук В. Л. Формирование и развитие механизмов государственного управления сферой жилищно-коммунальных услуг в Украине. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Академия муниципального управления. – Киев, 2013. 

Диссертация посвящена теоретико-методологическому обоснованию и разработке научно-практических рекомендаций по формированию и развитию механизмов государственного управления сферой жилищно-коммунальных услуг в Украине.

Проведен анализ генезиса управленческой мысли относительно формирования механизмов государственного управления сферой жилищно-коммунальных услуг. Обобщены теоретические подходы к государственному управлению сферой жилищно-коммунальных услуг, которые заключаются в следующем: систематизации организационных, правовых, экономических механизмов управления данной сферой и формировании условий развития конкурентных рыночных отношений и институционально-инвестиционного содействия инновационной структурной перестройке отрасли; усилении экономической и соблюдении норм административной ответственности за принятые управленческие решения, размещение объектов жилищно-коммунальной сферы с учетом общественной экспертизы и информационной прозрачности; совершенствовании системы спецификации и инфорсмента правомочности субъектов жилищно-коммунальной сферы и создании необходимых условий для кооперации и интеграции в сфере жилищно-коммунальных услуг.

Выяснены социально-экономические предпосылки развития механизмов государственного регулирования деятельности по предоставлению жилищно-коммунальных услуг населению, а именно: глобализация мирового развития, углубление международного разделения труда, информатизация общества, изменение образа жизни и связанных с этим требований по развитию социальной сферы, отсутствие баланса и системной связанности между основными направлениями социально-экономического реформирования в Украине.

Предложены принципы формирования стратегии развития сферы жилищно-коммунальных услуг, учитывающие комплексное взаимодействие механизмов государственного управления этой сферой. Разработаны концептуальные положения развития системы механизмов государственного управления сферой жилищно-коммунальных услуг, которые заключаются в соблюдении принципов: системного подхода и конкурентоспособности; комплексности решаемых задач; ориентации на инновационное развитие; реинжиниринга; рационального сочетания универсальности и специфичности управленческих решений, направленных на реализацию инновационной стратегии управления сферой жилищно-коммунальных услуг, повышение качества жилищно-коммунальных услуг, инвестиционной привлекательности и конкурентоспособности отрасли, формирование инновационного механизма повышения качества жилищно-коммунальных услуг, который основан на инновационных управленческих решениях.

Сформирована система критериев и индикаторов механизмов государственного управления устойчивым развитием сферы жилищно-коммунальных услуг, к которым отнесены: сохранение и поддержание материально-технической базы; экологическая безопасность и поддержание санитарного состояния, необходимого по нормативным документам, степень удовлетворения социальных потребностей и эффективность социальной защиты населения по низкими доходами; результативность государственной политики обеспечения устойчивого развития сферы жилищно-коммунальных услуг.

Предложен подход по формированию управленческих инноваций в жилищно-коммунальной сфере, который системно охватывает: цели внедрения управленческих инноваций; стратегию инновационного управления; человеческие ресурсы предприятий жилищно-коммунальной сферы в условиях внедрения управленческих инноваций; инновационные системы мониторинга и диагностики в системе управления сферой жилищно-коммунальных услуг. Усовершенствован механизм моделирования государственного управления сферой жилищно-коммунальных услуг путем адаптации к современным условиям и определения базовых функциональных подсистем, среди которых: государственный уровень (охватывает взаимодействие между генеральным направлением и стратегическими целями); региональный уровень; тактические и оперативные цели местного уровня, развитие характерных особенностей и организационных предпосылок, связанных с потреблением жилищно-коммунальных услуг; задачи общественных объединений потребителей.

Методический подход к институционному механизму реализации государственно-частного партнерства в жилищно-коммунальной сфере дополнен действиями по выявлению ожидаемого эффекта от внедрения различных форм отношений между государством и частным бизнесом как основного механизма, обеспечивающего развитие жилищно-коммунальной сферы, и прогнозирование перспектив развития государственно-частного партнерства. Оценена эффективность программ жилищных субсидий, определены направления внедрения системы менеджмента качества в жилищно-коммунальной сфере и усовершенствована реализация функции государственно-общественного контроля в системе государственного регулирования развития сферы жилищно-коммунальных услуг и качества их предоставления.

Разработаны рекомендации по регулированию тарифов на жилищно-коммунальные услуги с использованием политики долгосрочного регулирования как основы создания условий инвестиционной их привлекательности и стимулирования повышения результативности деятельности, что обеспечит публичность процесса формирования тарифов, прогнозируемость и предсказуемость их изменения.

Ключевые слова: государственное регулирование, государственное управление, жилищные субсидии, жилищно-коммунальные услуги, жилищно-коммунальная сфера, инвестиции, инновации, механизмы государственного управления, тарифное регулирование.

Rybachuk V. L. Formation and development of mechanisms for government housing and communal services in Ukraine. – The manuscript.
Dissertation on the receipt of scientific degree of doctor of sciences from state administration after speciality 25.00.02 are mechanisms of state administration. – Academy of municipal management. – Kyiv, 2013.

Dissertation is devoted to theoretical and methodological foundation and development of the scientific and practical recommendations for the creation and development of mechanisms for state management in the sphere of housing and communal services in Ukraine.
The analysis of the genesis of management thought and generalized theoretical approaches to the formation mechanisms of government housing and communal services. It was found socio-economic background of the mechanisms of state regulation of the provision of utility services. A framework strategy development sector utilities. A conceptual development of mechanisms for government housing and communal services. The system of criteria and indicators for sustainable governance mechanisms for the development of housing and communal services. An approach to management innovation in the housing and utilities sector. The mechanism modeling of government housing and communal services. Supplemented methodical approach to the institutional framework of public-private partnership in the housing and utilities sector. The efficiency of the housing subsidy program, the directions of implementation of quality management in the housing and utilities sector and improved system functions of state and public control in the system of state regulation of the housing and communal services and the quality of their provision. Recommendations for improving the efficiency of state fiscal policy in the areas of improving tariff regulation and promotion of energy-saving technologies.

Keywords: government regulation, governance, housing subsidies, housing services, housing and communal services, investment, innovation, governance mechanisms, tariff regulation.
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