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спеціалізованої вченої ради


                                   Я.С. Клейнер
Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Сучасна концепція формування взаємовідносин та взаємодії органів державної влади з громадськістю в системі державного управління виходить із того, що вони є передумовою соціальної правової держави. Взаємовідносини громадянського суспільства і держави є складними і суперечливими, оскільки між ними відбувається своєрідний поділ організаційно-управлінської праці. Грoмaдянcькe cуcпiльcтвo як cиcтeмa, щo рoзвивaєтьcя, зaвжди вiдчувaє вплив дeржaвної влaди. У cвoю чeргy, дeржава нe мoжe рoзвиватися бeз вільнoгo рoзвиткy грoмадянcькoгo cycпільcтва, що кoнтрoлює дiї пoлiтичнoї влaди. Слабкість громадянського суспільства штовхає державу до узурпації його прав окремими державними органами або посадовими особами, у результаті чого відбувається перерозподіл функцій держави і громадянського суспільства. У такому разі держава, крім власних функцій, привласнює ще й функції громадянського суспільства, змушує його виконувати виключно державні рішення. Існування держави та суспільства полягає у подвійній постійній взаємодії та взаємовпливові, особливості та вектор функціонування яких обумовлюється станом розвитку громадянського суспільства та його інститутів.

Незважаючи на те, що даній проблемі присвячено чимало праць, як вітчизняних, так і зарубіжних вчених, таких як: Амбарнаумова Е., Бондаренко С., Братковського М., Буреги В., Галкіна А., Губерної Г., Дзюндзюка В., Діденко Н., Дорофієнка В., Колодій А., Коулі Е., Кочеткова А., Красіна Ю., Одінцової А., Поважного С., Сафоненко А., Франка С., Халецької А., Халецького А. та ін., питання розвитку взаємовідносин та взаємодії влади з громадськістю залишаються актуальними, так як кожна окрема територіальна громада, регіон мають можливості розробляти власну модель міжсекторальної співпраці з урахуванням специфіки регіону, місцевих проблем та наявних ресурсів, а, отже, і вдосконалення взаємовідносин та взаємодії з громадськістю в системі державного управління є необхідним. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до напряму науково-дослідних робіт Донецького державного університету управління за темою “Теоретико-методологічні засади розроблення та функціонування механізмів державного управління на центральному, регіональному, галузевому рівнях в різних сферах суспільного життя” (номер держреєстрації 0110U002889) у 2009-2011 рр. У її межах автором науково обґрунтовано шляхи удосконалення взаємовідносин та взаємодії з громадськістю в системі державного управління.

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є наукове обґрунтування шляхів удосконалення взаємовідносин та взаємодії органів регіональної влади з громадськістю в системі державного управління.

Досягнення цієї мети обумовило необхідність вирішення наступних задач: 

дослідити умови і закономірності процесу здійснення соціальної політики на регіональному рівні для удосконалення взаємовідносин та взаємодії влади з громадськістю;

розглянути і доповнити основні методи державного управління взаємовідносинами та взаємодією між владою і громадськістю; 

проаналізувати і доповнити принципи формування механізмів співробітництва органів регіональної влади та громадськості;

надати пропозиції стосовно удосконалення шляхів подолання низького рівня інформаційної відкритості діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування;

визначити і обґрунтувати головні завдання кадрового забезпечення, які сприяють удосконаленню державного управління процесами взаємовідносин та взаємодії органів регіональної влади з громадськістю;

обґрунтувати необхідність внесення змін та доповнень до законодавства України, які повинні наочно відображати стан взаємовідносин та взаємодії органів державної влади з громадськістю;

запропонувати концептуальну схему управління взаємовідносинами та взаємодією органів регіональної влади з громадськістю з урахуванням запропонованих шляхів їх удосконалення.

Об’єктом дослідження є процес впливу держави на розвиток суспільних взаємовідносин.

Предметом дослідження є шляхи удосконалення взаємовідносин та взаємодії з громадськістю в системі державного управління.

Методи дослідження. У процесі дослідження використано сукупність загальних і спеціальних методів, які відповідають меті та завданням наукового дослідження: гносеологічний – для теоретичного та порівняльного аналізу джерел при визначенні сутнісних характеристик ключових понять дослідження; системно-аналітичний – для визначення ролі і значення соціальної політики держави у формуванні взаємовідносин та взаємодії влади з громадськістю; функціонально-структурний – при аналізі діяльності громадських організацій в регіоні, а також визначенні основних проблем забезпечення взаємовідносин та взаємодії владних структур з громадськістю; метод індукції та дедукції – при обґрунтуванні шляхів удосконалення взаємовідносин та взаємодії з громадськістю в системі державного управління.

Інформаційною базою дослідження є наукова монографічна література з питань теорії державного управління, чинне законодавство України, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Донецької обласної державної адміністрації, Донецького і Макіївського міськвиконкомів. В якості джерел інформації, використано теоретичні й методичні розробки вчених, результати проведених автором наукових досліджень, матеріали науково-практичних конференцій.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в обґрунтуванні шляхів удосконалення взаємовідносин та взаємодії органів регіональної влади з громадськістю в системі державного управління на основі внесення змін до існуючих механізмів зазначених взаємовідносин та взаємодії. Теоретичними і практичними результатами, що характеризують наукову новизну роботи, є наступні:

вперше:

запропоновано концептуальну схему управління взаємовідносинами та взаємодією органів регіональної влади з громадськістю, яка базується на засадах раціонального і збалансованого розвитку, політичної незалежності, запобігання корупції, громадської активності, впровадження етичних стандартів, які визначають поведінку працівників органів державної влади у відповідності з побудовою демократичної, правової, соціальної держави.

удосконалено:

теоретичні положення щодо процесу здійснення соціальної політики, який стає найефективнішим, коли її суб’єкти створюють умови для найповнішої взаємодії соціального регулювання розвитку держави та свідомого саморегулювання особистістю власного соціального потенціалу, а також є важливою закономірністю для розвитку взаємовідносин та взаємодії між владою і громадськістю;

шляхи подолання проблем низького рівня інформаційної відкритості діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування, сутність яких полягає у запровадженні інститутів незалежної експертизи рівня відкритості та прозорості діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування; постійному висвітленні та оприлюдненні інформації про рівень відкритості органів влади та участь громадськості та інститутів громадянського суспільства у виробленні державної політики, забезпеченні прозорості діяльності органів влади; введенні адміністративної відповідальності посадових осіб за невиконання, неналежне виконання, порушення вимог чинних нормативно-правових актів; 

підхід щодо внесення змін і доповнень до законодавства України, які повинні наочно відображати стан взаємовідносин та взаємодії держави і суспільства, а також здійснюватися у двох напрямах: цільовому та організаційно-функціональному, які підпорядковуються єдиній меті утвердження та забезпечення конституційних прав і свобод людини, вимогам до організації та функціонування держави як демократичної, соціальної та правової, у зв’язку з чим конституційне законодавство щодо організації публічної влади в Україні набуває пріоритетного значення. 

дістали подальшого розвитку:

основні методи державного управління взаємовідносинами та взаємодією між владою і громадськістю шляхом їх доповнення такими, як: політичні комунікації – з метою узгодження позицій центрів прийняття державно-управлінських рішень, а також соціокультурної модернізації – з метою переходу до інформаційного суспільства знань;

принципи взаємовідносин і взаємодії органів регіональної влади з громадськістю, які сприятимуть їх удосконаленню і на основі яких мають здійснюватися  механізми співробітництва органів влади та громадськості, а саме: громадська активність, політична незалежність, запобігання корупції, раціональний і збалансований розвиток, впровадження етичних стандартів;

завдання кадрового забезпечення, які сприятимуть удосконаленню державного управління взаємовідносинами та взаємодією органів регіональної влади з громадськістю, а саме: визначення щорічної і на перспективу (5 років) потреби в кадрах державних службовців усіх категорій з урахуванням посад і профілю їх діяльності; формування замовлення на підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації державних службовців; залучення державних службовців відповідно до вимог законодавства з урахуванням особливостей кожної посади.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що головні положення дисертації використовувались у роботі Донецької обласної державної адміністрації (акт про впровадження Донецької обласної державної адміністрації № 15-09 від 15.09.2011 р.), а також діяльності Макіївської міської ради (акт про впровадження Макіївської міської ради № 30-09 від 30.09.2011 р.). 

Крім того, теоретичні результати дослідження використовуються у навчальному процесі під час викладання таких дисциплін як „Основи регіонального управління”, „Місцевий економічний розвиток”, “Публічне адміністрування” (акт про впровадження Донецького державного університету управління № 01-12/1245 від 16.09.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою працею, містить отримані особисто автором нові результати у галузі державного управління. Усі наукові результати належать автору особисто. Із наукових праць, що опубліковані у співавторстві, використано лише ті ідеї, які одержано в результаті індивідуальних досліджень. Внесок автора в сумісні роботи поданий у списку опублікованих робіт за темою дисертації.

Апробація результатів дисертації. Основні положення роботи оприлюднені на науково-практичних конференціях: VI Всеукраїнська науково-практична конференція „Менеджмент-освіта в контексті соціально-економічних перетворень в Україні” (м. Донецьк-Святогірськ, 2009), семінар  „Інституціональні зміни системи державного управління України в умовах суспільних трансформацій та посилення вимог антикорупційного законодавства” (м.Запоріжжя, 2009), VIІ Международная научно-практическая конференция „Город, регион, государство: экономико-правовые проблемы хозяйствования” (м.Донецьк, 2011), VIІ Всеукраїнська науково-практична конференція „Менеджмент-освіта в контексті трансформаційних перетворень в Україні” (м. Донецьк-Святогірськ, 2011).

Публікації. Основні наукові положення, висновки та рекомендації автора опубліковано в 11 наукових роботах (1 у науковому журналі, 6 статей у збірниках наукових праць, 4 публікації у матеріалах наукових конференцій) загальним обсягом – 2,75 д.а., особисто автору належить – 1,7 д.а., з них – 6 робіт у фахових виданнях.  

Структура і обсяг роботи. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновку, які наведено на 209 сторінках друкованого тексту. Матеріали дисертації містять 13 рисунків та 1 таблицю – на 6 сторінках, 1  додаток – на 3 сторінках. Список використаних джерел складається з 189 найменувань, які наведено на 19 сторінках.

Основний зміст ДИСЕРТАЦІЙНОЇ роботи

У першому розділі “Теоретичні засади формування громадянського суспільства як сфери соціальних взаємовідносин та взаємодії„ розглянуто еволюцію громадянського суспільства, визначено роль і значення соціальної політики держави у формуванні взаємовідносин та взаємодії органів регіональної влади з громадськістю, досліджено політичні комунікації як засаду удосконалення державного управління взаємовідносинами та взаємодією з громадськістю.

Виходячи з теоретичних розробок ідеологів громадянського суспільства, а також практичного досвіду у країнах, де і в якому вигляді воно існує, виокремлено принципи громадського суспільства. Їх аналіз у зіставленні із сучасним економічним, політичним і духовним станом України показав, що далеко не усі компоненти громадянського суспільства в ній існують.

Визначено, що діяльність правової соціальної держави має відповідати певним вимогам-принципам, які б співвідносилися із принципами громадянського суспільства, а саме: держава представляє собою кооперацію згуртованих, розумово зрілих громадян, що поважають закон; свобода, рівні права, справедливість є основою діючих нормативно-правових актів; правовий статус громадянина на належному рівні гарантується державою; вдосконалення діючої системи законодавства; обов'язок взаємно відповідати у державних органів влади та громадян; судові органи мають визначальне значення при вирішенні конфліктів між суб'єктами соціуму; результатом плідної роботи правоохоронних структур є дотримання закону у суспільстві та порядок; значний рівень усвідомлення громадянами необхідності дотримання норм права; розвинений рівень статку громадян, забезпечення особистої свободи, миру і спокою.

Зроблено висновок про те, що унікальний моральний зв'язок поєднує громадянське суспільство з державою. Громадянське суспільство і громадянська держава відповідають одне одному, якщо їх взаємовідносини відбуваються на засадах найвищої людяності, їх розвиток здійснюється відповідно до суспільних норм моралі. 

Економічна незалежність та активна самостійна діяльність людини виступає однією з головних характеристик громадянського суспільства, яка повинна пов'язуватися з нормою гарантії економічного ладу та соціального захисту населення як ознаки соціальної держави. Це є необхідністю через те, що в іншому випадку зазначені принципи можуть сприйматися як доброчинність держави, тобто як підтримка окремої категорії громадян, які з об’єктивних причин не можуть забезпечити та захистити себе самі.

Визначено сутність громадянського суспільства, яке представляє собою не розрізнених громадян, а систему відносин суб'єктів соціуму, громадських інтересів у різних сферах життя, яка виявляє цінності та потреби людей різного характеру.  Діяльність самостійних громадян та їх об'єднань, що створені на добровільних засадах, лімітується певними законами та нормативно-правовими актами від особистого вторгнення та постійного підпорядкування встановленим правилам діяльності сформованих структур та населення з боку органів державної влади.

У теоретичній структурі системи регіонального соціального розвитку можна виділити сфери життя, наведені на рис. 1.
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Рис. 1.  Структура системи соціального розвитку регіону

Доведено, що результативність проведення соціальної політики досягається тоді, коли її суб'єкти формують відповідні передумови для більш глибокої взаємодії соціального (зовнішнього) регулювання соціального розвитку і усвідомленого (внутрішнього) самостійного регулювання громадянином своїх соціальних можливостей. Зазначене є значною закономірністю розвитку взаємодії та взаємовідносин між регіональною владою та громадськістю. 

Обґрунтовано створення системи управління взаємовідносинами різних за статусом, ідеологією, формами власності суб’єктів політичних сил, громадських організацій, бізнесових структур на регіональному та місцевому рівнях з усього комплексу питань: історичних, політичних, організаційних, економічних, гуманітарних, конфесійних, на засадах всебічного аналізу сутності цього явища (характерних рис, тенденцій, факторів, принципів розвитку).

Визначено основні методи державного управління взаємовідносинами та взаємодією між регіональною владою і громадськістю, такі як: системно-функціональний, який використовується для приведення в систему суб’єктів управління за єдністю мети і певними ознаками функцій; програмно-цільовий – для організації співробітництва на базі узгоджених програм, завданням яких є досягнення відповідних цілей; історично-ретроспективний – для врахування дії історичних подій на відносини в сучасний період; комплексно-корпоративний – для інтеграції та узгодження всіх елементів взаємовідносин; порівняльний – для співвідношення результатів взаємовідносин в часовому і просторовому вимірі; доктринальний – для розвитку взаємовідносин на засаді законодавчо закріплених положень, законів, програм і планів; модернізації і модифікації – для пошуку найбільш відповідних механізмів взаємовідносин; ситуаційний – для врахування дії на взаємовідносини реальних ситуацій, і які доповнено такими методами, як: політичні комунікації – з метою узгодження позицій центрів прийняття державно-управлінських рішень, а також соціокультурної модернізації – з метою переходу до інформаційного суспільства знань.

Сформульовано основні ознаки управління взаємовідносинами: формування взаємовідносин та управління ними відбувається за послідовністю розвитку суспільних процесів і врахуванням їх особливостей; управління взаємовідносинами доцільне при розгляді реальних питань українського державотворення та задоволення потреб членів суспільства; досягнення позитивного результату можливе за умови створення дієвих організаційних і договірно-регуляторних механізмів, які застосовуються при розв’язанні питань, що потребують спільних дій. До того ж в управлінні взаємовідносинами головним принципом є принцип «взаємності», заснований на засадах партнерства, знаходженні консенсусу, прийнятті взаємовигідних рішень і здійсненні відповідних дій. Що стосується критеріїв оцінки управління взаємовідносинами, то ними є потрібність, позитивність, моральність, соціальність. Визначено проблеми, вирішення яких сприятиме удосконаленню механізмів управління взаємовідносинами та взаємодією з громадськістю, а саме: складне соціально-економічне становище і низький рівень життя; затягування процесів прийняття необхідних для розвитку суспільства законів та реалізації прийнятих законодавчих актів; загострення протиріч на національному та конфесійному ґрунті; пасивність суспільства у змаганні за свої права тощо.

Визначено першочергові завдання, спільні для всіх центрів прийняття державно-управлінських рішень. По-перше, політичні комунікації, які здійснюються Верховною Радою, Кабінетом Міністрів, Президентом України, мають бути чітко спрямованими на інтеграцію суспільства, пошук і донесення до населення таких суспільно значимих ідей, які були б зрозумілими і прийнятними для більшості українських громадян. По-друге, важливим завданням комунікаційного впливу всіх, без винятку, центрів прийняття державно-управлінських рішень має стати поширення та розповсюдження соціально важливої інформації. По-третє, для досягнення результативності політичної комунікації, необхідна дієва система постійного зв'язку між центрами прийняття державно-управлінських рішень та авторитетними, впливовими структурами громадянського суспільства, внаслідок чого стане реальною підтримка останніми державно-управлінських рішень, які готує і приймає Верховна Рада, Президент, Кабінет Міністрів України. По-четверте, важливим завданням політичної комунікації Верховної Ради, Секретаріату Президента, Кабінету Міністрів України є презентація їх діяльності як інститутів державної влади і впливових, активних суб'єктів політики.

У другому розділі „Аналіз взаємовідносин та взаємодії органів державної влади з громадськістю в системі державного управління” проаналізовано активність та напрямки діяльності громадських організацій в регіоні станом на січень 2011 року (рис. 2), визначено основні проблеми забезпечення процесів взаємовідносин та взаємодії владних структур з громадськістю, здійснено оцінку співробітництва органів влади з громадськістю. 

Рис. 2. Громадські організації Донецької області 

Аналіз функціонування громадських організацій в регіоні показав малу їх впливовість на підготовку, супровід і прийняття рішень органами державної влади та місцевого самоврядування. Визначено проблеми їх розвитку та сформовано принципи громадянського суспільства, такі як: започаткування практики експертизи проектів нормативних актів на предмет потенційної шкоди або сприяння розвитку громадянського суспільства; правова освіта громадськості, налагодження партнерства та обміну досвідом між громадськими організаціями; дотримання антимонопольного принципу у сфері інформаційного простору; зміцнення почуття національної ідентичності; розробка та забезпечення реалізації механізмів відкритості та прозорості влади, залучення громадськості до процесів прийняття рішень; реалізація політики громадської консолідації для вирішення соціально значимих проблем – мінімізацію бідності та створення міцного середнього суспільного прошарку як стабілізуючого елементу соціальної структури; удосконалення існуючих і розробка нових форм соціального партнерства; розробка ефективних механізмів підтримки діяльності громадських організацій у реалізації соціальних програм. На основі цього аналізу дані принципи запропоновано доповнити наступними: громадська активність, політична незалежність, запобігання корупції, раціональний і збалансований розвиток, впровадження етичних стандартів, що дозволить підвищити ефективність підготовки, супроводу та прийняття рішень органами державної влади та органами місцевого самоврядування. 
Визначено, що регіоналізація системи державного управління виступає складовою демократизації державного апарату, в основу якої, безперечно, повинні бути покладені позитивні зміни в персональному статусі управлінця – державного службовця в регіоні, а також врахування особливостей регіону.

Доведено, що у сучасній системі навчання і освіти, особливо на регіональному рівні, відіграє значну роль і самоосвіта державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування, оскільки вся система підготовки управлінських кадрів будується і розвивається на основі самоосвіти, що постає як неперервний, специфічним чином організований процес розвитку і збагачення сукупної культури фахівців державної служби і місцевого самоврядування.

Визначено, що система професійного навчання державних службовців і посадових осіб місцевого самоврядування повинна носити випереджальний характер щодо поставлених завдань соціально-економічного розвитку країни і формування національної еліти професіоналів у галузі державного управління. Сприяння професіоналізації державних службовців передбачає вдосконалення нормативно-правової бази стосовно формування кваліфікованих кадрів державної служби і служби в органах місцевого самоврядування; створення необхідних умов з метою реалізації рівних прав громадян на доступ до державної служби і служби в органах місцевого самоврядування відповідно до їхньої професійної підготовки; постійне оцінювання стану професійної підготовки державних службовців на основі моніторингу кадрових служб загальнодержавного рівня та регіонів тощо. 

Визначено, що моральні стандарти і цінності стають важливою проблемою державотворення, у зв’язку з чим зростає роль етики на всіх рівнях державного управління. Стратегічною метою створення програми впровадження етики в роботі державних службовців слід вважати створення системи цінностей, моральних принципів, що визначають поведінку працівників органів державної влади у відповідності з умовами побудови демократичної, правової соціальної держави. У даний історичний проміжок часу працівники органів державної влади працюють у зміненому і постійно змінюваному оточені. Вони є об'єктом пильної уваги з боку громадян. Отже, актуальність розробки і впровадження такої програми зумовлена постійними змінами політичної, соціальної та економічної ситуації в країні та потребою переосмислення ключових понять і цінностей.

Визначено, що стабільність розвитку визначається різними факторами, серед яких і можливість суспільства пристосовуватися до трансформації зовнішньої середи. Через невистачання забезпечення фінансовими ресурсами соціальних програм суттєво, щоб громадяни країни і громадські організації знаходили змогу покращення добробуту нації. Переваги громадських організацій у реалізації послуг населенню забезпечуються здатністю до бистрої відповідної дії на зміну потреб, особистісного підходу, кращої якості та значної економічної результативності послуг.

Дослідження залежності демократичної, правової держави та громадянського суспільства доводить, що останнє не може функціонувати як без відповідної незалежності і самостійності, так і без такого порядку політичної участі, який би послабив саму політичну систему.  Тобто будь-які частини громадянського суспільства мають отримати такий політико-правовий статус, який не дозволить їх поставити у залежність до органів державної влади, але у той же час не спростовував би права даних органів на виконання своїх владних функцій та на їх роль щодо гарантування миру і посередництва при реалізації основних інтересів. 

Доведено, що одним з головних факторів сталості розвитку сучасної демократичної держави, попередження формування руйнівних процесів у соціумі, гарантування успішного розвитку країни в сучасних умовах є стан розвитку інститутів громадянського суспільства.

Під час дослідження визначено, що громадські об'єднання не здійснюють значного впливу на процес прийняття рішень органами державної влади, оскільки органи влади та організації громадянського суспільства не мають певних практичних навичок реалізації порядку публічної політики та консультацій, що сприяє прийняттю неефективних рішень та нечіткої політики. Формування механізмів взаємодії органів регіональної влади з громадськістю уповільнюється у більшості випадків через відсутність використання у реальному житті нормативних концептуальних положень щодо взаємодії та взаємовідносин органів регіональної влади з громадянськими об'єднаннями. Але з іншого боку,  організації громадянського суспільства скоріше сприймають громадські ради як шлях до включення у структуру влади для виконання певних повноважень влади, а не як спосіб впливу на діяльність органів регіональної влади та процес прийняття державних рішень.

У третьому розділі “Шляхи удосконалення взаємовідносин та взаємодії з громадськістю в системі державного управління” розглянуто правове, організаційне, ідеологічне та інформаційне забезпечення процесів взаємовідносин та взаємодії органів регіонального управління з громадськістю, розроблено пропозиції щодо кадрового забезпечення процесів взаємовідносин та взаємодії органів регіональної влади з громадськістю, розроблено концептуальну модель управління взаємовідносинами та взаємодією органів регіональної влади з громадськістю.

На основі проведеного аналізу визначено, що проблеми низького рівня інформаційної відкритості діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування можливо подолати шляхом громадського контролю за виконанням вимог законодавчих та нормативно-правових актів з питань прозорості та відкритості діяльності органів влади, державної регуляторної політики; створення та правового закріплення, регламентації роботи органів влади з громадськістю, внесення відповідних змін до чинного законодавства з метою законодавчого закріплення права громадськості на розробку проектів нормативно-правових актів чи обґрунтування неможливості їх прийняття. Таким чином, інформаційна відкритість діяльності органів державної влади сприятиме плідному партнерству через залучення представників громадськості до роботи органів влади на регіональному рівні.

Дістали подальшого розвитку головні завдання кадрового забезпечення для удосконалення державного управління взаємовідносинами та взаємодією органів регіональної влади з громадськістю. В основу кадрового забезпечення пропонується покласти принципи демократичного добору, просування по службі за діловими якостями, постійного навчання державних службовців, заохочення їх до службової кар'єри, систематичного оновлення кадрів та здійснення контролю за їх діяльністю. Організація цієї роботи повинна ґрунтуватися на чітко визначеній теоретичній та науково-методичній базі.

Неодмінною умовою підвищення ефективності державної служби є формування якісного складу державних службовців у центральних і місцевих органах виконавчої влади. Посилення інтелектуального забезпечення економічних та соціальних реформ досягається шляхом залучення до державної служби фахівців вищої кваліфікації, передусім для середньої ланки державного апарату. Ця робота повинна проводитися на основі постійного аналізу фактичного складу державних службовців, прогнозування кількісних та якісних змін у суспільно-політичному та економічному житті, у законодавстві та викликаного у зв'язку з цим оновлення функцій державних органів.

Надано рекомендації щодо внесення змін і доповнень до законодавства України, які повинні наочно відображати стан взаємовідносин та взаємодії держави та суспільства. Виявлено, що головною проблемою розвитку законодавства у сфері забезпечення політичних прав і свобод в Україні є законодавче вироблення чітких та зрозумілих механізмів реалізації цих прав, їх надійних і ефективних гарантій. Між тим, фактичний стан здійснення прав на свободу слова, виборчих прав, права на участь у референдумі, права на звернення до органів державної влади і місцевого самоврядування в Україні свідчить про істотні недоліки як у застосуванні чинного законодавства, так і в законодавчому визначенні механізмів і гарантій реалізації названих прав. Проблеми виникають насамперед через недосконале конституційне визначення організації державної влади та місцевого самоврядування, через головне протиріччя Конституції України, а саме: з одного боку, високий рівень закріплених у ній прав і свобод громадян, а з другого – існуюча організація публічної влади, що не забезпечує гарантування державою цих прав і свобод. 

Доведено, що ефективність вирішення завдань в соціально-економічній сфері життя міст та їх мешканців залежить від системи комунікацій між владою і населенням, від того, як проходить інформація зверху донизу і знизу догори. Перше визначить відкритість влади, друге – доступність і прозорість. Перешкоди будь-якого характеру в каналах комунікації в будь-якому напрямку об’єктивно знижують ефективність, а отже, і легітимність влади, їх підтримку людьми. Таким чином, розробка концептуальної схеми управління взаємовідносинами та взаємодією для забезпечення механізмів партнерського діалогу влади і громадськості, а саме забезпечення інформаційної відкритості і зворотного зв’язку між органами державної влади і громадськістю, є актуальною проблемою.

На шляху вирішення проблеми інформаційної відкритості необхідно визнати позитивний досвід діалогу комунальних підприємств міста Донецька через такі інструменти, як «Комунальний портал Донецька», офіційні сайти Донецької облдержадміністрації, Донецької обласної ради, Міського голови Донецька. Інтерактивний характер, відкритість і оперативність даних ресурсів робить їх ефективним каналом комунікації між громадськістю і владою.

На основі визначення принципів, методів та механізмів запропоновано концептуальну схему управління взаємовідносинами та взаємодією органів регіональної влади з громадськістю, яка базується на засадах раціонального і збалансованого розвитку, політичної незалежності, запобігання корупції, громадської активності, впровадження етичних стандартів, які визначають поведінку працівників органів державної влади у відповідності з побудовою демократичної, правової, соціальної держави (рис. 3).  Концептуальна схема передбачає певну систему пов'язаних між собою елементів для досягнення мети – ефективні взаємовідносини органів регіональної влади з громадськістю. Взаємодія органів регіональної влади та громадських організацій є дієвим механізмом реалізації ефективної політики. Його межі мають тенденцію до розширення, а інструменти збагачуються при вирішенні кожної конкретної проблеми з участю усіх суб'єктів. Це запорука розвитку громадянського суспільства, в якому панує взаємовідповідальність та існують найширші можливості для громадян брати участь в управлінні державою.


ВИСНОВКИ

Одержані в дисертаційній роботі результати в сукупності вирішують важливе науково-практичне завдання щодо обґрунтування шляхів удосконалення взаємовідносин та взаємодії органів регіональної влади з громадськістю в системі державного управління і розробки практичних рекомендацій стосовно їх реалізації. 

Узагальнення результатів дослідження дозволяє зробити наступні висновки:

1. В системі суспільних зв’язків домінуючим є рівень взаємовідносин та взаємодії влади з громадськістю, які ґрунтуються на принципах саморегуляції та самоуправління. З урахуванням цих принципів має формуватися державність, при чому, зі збільшенням інститутів громадянського суспільства діяльність держави, її регулятивна роль від цього не втрачає своєї актуальності, хоча механізми взаємовідносин та взаємодії можуть змінюватися. 

2. Визначено, що цілеспрямований процес здійснення соціальної політики стає найефективнішим, коли її суб’єкти створюють умови для найповнішої взаємодії соціального регулювання розвитку держави та свідомого саморегулювання особистістю власного соціального потенціалу, а також є важливою закономірністю для розвитку взаємовідносин та взаємодії між владою і громадськістю.

3. Доповнено основні методи державного управління взаємовідносинами та взаємодією між владою і громадськістю, такими як: політичні комунікації та соціокультурна модернізація. Перший метод дозволить структурувати політичну діяльність та надати їй нового значення, сформувати громадську думку і політичну соціалізацію громадян з урахуванням їхніх потреб та інтересів. За допомогою цього метода має відбуватися узгодження позицій центрів прийняття державно-управлінських рішень. Метод соціокультурної модернізації дозволить здійснити оновлення традиційного суспільного устрою і його перехід до інформаційного суспільства знань.  

4. Доповнено принципи, на засадах яких мають удосконалюватися механізми співробітництва органів влади та громадськості, а саме громадська активність, політична незалежність, запобігання корупції, раціональний і збалансований розвиток, впровадження етичних стандартів.

5. Розроблено рекомендації щодо удосконалення шляхів подолання проблем низького рівня інформаційної відкритості діяльності органів державної влади та органів місцевого самоврядування, сутність яких полягає у запровадженні інститутів незалежної експертизи рівня відкритості та прозорості діяльності органів державної влади та місцевого самоврядування; постійному висвітленні та оприлюдненні інформації про рівень відкритості органів влади та участь громадськості й інститутів громадянського суспільства у виробленні державної політики, забезпеченні прозорості діяльності органів влади; введенні адміністративної відповідальності посадових осіб за невиконання, неналежне виконання, порушення вимог чинних нормативно-правових актів; регламентації питання оприлюднення інформації про діяльність органів влади; поширенні позитивного досвіду та практики участі громадськості у виробленні, реалізації та оцінці державної політики; здійсненні постійного незалежного моніторингу виконання державної регуляторної політики всіма органами державної влади та місцевого самоврядування; законодавчому закріпленні вимог обов’язкового розгляду проектів нормативно-правових актів, підготовка яких ініційована громадськістю; розробці типового регламенту роботи консультативно-дорадчих органів при центральних, місцевих органах державної влади та органах місцевого самоврядування; проведенні відкритої атестації керівників і заступників керівників органів державної влади та місцевого самоврядування за участю громадських організацій, спілок підприємців.

6. Обґрунтовано необхідність подальшого вирішення головних завдань кадрового забезпечення для удосконалення державного управління взаємовідносин та взаємодії з громадськістю, сутність яких полягає у: визначенні щорічної і на перспективу (5 років) потреби в кадрах державних службовців усіх категорій з урахуванням посад і профілю їх діяльності; формуванні замовлення на підготовку, перепідготовку та підвищення кваліфікації державних службовців; доборі кадрів державних службовців відповідно до вимог законодавства з урахуванням особливостей кожної посади; запровадженні чіткого обліку державних службовців та пов'язаних з цим форм статистичної звітності, а також особової картки службовця; проведенні цілеспрямованої роботи з кадровим резервом, зокрема організації стажування фахівців, які входять до його складу; постійному вдосконаленні організації роботи в апараті органів виконавчої влади, прогнозуванні розвитку їх структур, удосконаленні процедури атестації державних службовців, здійсненні контролю за підвищенням їх кваліфікації та створенні належних умов для праці та самоосвіти.

7. Обґрунтовано необхідність внесення змін та доповнень до законодавства України в галузі взаємовідносин та взаємодії органів державної влади з громадськістю з урахуванням двох напрямів: цільового та організаційно-функціонального, які підпорядковуються єдиній меті утвердження та забезпечення конституційних прав та свобод людини, а також вимогам до організації та функціонування держави як демократичної, соціальної та правової, у зв’язку з чим саме конституційне законодавство щодо організації публічної влади в Україні набуває пріоритетного значення.

8. Запропоновано концептуальну схему управління взаємовідносинами та взаємодією органів регіональної влади з громадськістю, яка, на відміну від існуючої, базується на засадах раціонального і збалансованого розвитку, політичної незалежності, запобігання корупції, громадської активності, впровадження етичних стандартів, які визначають поведінку працівників органів державної влади у відповідності з побудовою демократичної, правової, соціальної держави.
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· Алещініна О.В.* Забезпечення зворотного зв’язку у взаємодії органів влади з громадськістю як основа ефективного державного управління / Алещініна О.В., Костровець Л.Б. // Соціальний  менеджмент і  управління  інформаційними процесами: зб. наук. праць ДонДУУ. – Донецьк:  2009, т. IX, вип. 132, серія «Державне  управління». – С. 81-86.

Особистий внесок: автором запропоновано використання новітніх технологій у зв’язках держави з громадськістю для підвищення якості управління державою.

· Алещініна О.В. Дослідження форм громадської участі у процесі прийняття рішень /  Алещініна О.В., Костровець Л.Б.  // Держава та економіка: розподіл функцій та особливості сучасної взаємодії: зб. наук. праць ДонДУУ. – Донецьк, 2009. – т. Х, вип. 135, серія «Державне управління». – С. 202-209.

Особистий внесок: автором  визначено чинники, які обмежують можливості впливу громадськості на місцевий політичний процес та засоби їх усунення.

· Алещініна О.В.  Теоретичні засади соціального розвитку регіону / Алещініна О.В., Костровець Л.Б.  // Соціальний менеджмент і управління інформаційними процесами: зб. наук. праць ДонДУУ. – Донецьк, 2009. – т. Х, вип. 142, серія «Державне управління» . – С.170-176.

Особистий внесок: автором доведено, що управління соціальним розвитком території можливо тільки через координовану взаємодію органів державної влади та органів місцевого самоврядування.

· Алещініна О.В. Шляхи забезпечення інформаційної відкритості діяльності органів влади / Алещініна О.В., Костровець Л.Б. // Соціальний менеджмент і управління інформаційними процесами: зб. наук. праць ДонДУУ. – Донецьк, 2010. – т. ХІ, вип. 147, серія „Державне управління”. – С. 216-221.

Особистий внесок: автором досліджено проблему інформаційної відкритості діяльності органів влади в контексті налагодження зворотного зв’язку між державною владою та громадськістю.

· Алещініна О.В. Роль та місце державного управління в системі взаємодії органів влади з громадськістю / Алещініна О.В. // Механізми державного управління економікою України: зб. наук. праць ДонДУУ. – Донецьк, 2010. – т. ХІ, вип. 173, серія „Державне управління”. – С.6-13. 

· Алещініна О.В.  Дослідження впливу держави на розвиток суспільних взаємовідносин / Алещініна О.В., Костровець Л.Б.  //  Менеджер: вісник ДонДУУ. – 2011. - № 2 (56). – С. 32-36.

Особистий внесок: автором досліджено вплив держави на розвиток суспільних взаємовідносин.
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3. Алещініна О.В. Дослідження стану взаємовідносин та взаємодії органів регіональної влади з громадськістю / Алещініна О.В. // Город, регион, государство: экономико-правовые проблемы хозяйствования:  VІІ Междунар. научн.-практ. конф.  – Донецк: Изд-во «Ноулидж» (донецкое отделение), 2011. – С. 26-28.

4. Алещініна О.В. Вплив кадрового забезпечення на ефективність регіонального управління в процесі взаємодії владних структур з  громадськістю /  Алещініна О.В., Губарева Г.О. // Менеджмент-освіта в контексті соціально-економічних перетворень: VІI Всеукр. наук.-практ. конф., 20 – 22 квітня 2011 р.: тези доп. - м. Донецьк, 2011. – С. 157-159.

Особистий внесок: автором  доведено, що якість підготовки кадрів безпосередньо впливають на результати та ефективність регіонального управління в процесі взаємодії владних структур з громадськістю.

5. Алещініна О.В. Взаємовідносини органів влади з громадськістю в контексті побудови громадянського суспільства / Алещініна О.В., Костровець Л.Б. // Механізми підвищення ефективності управління функціонуванням регіональної економіки: зб. наук. праць ДонДУУ.– Донецьк,  2010. – т. ХІ, вип.. 164, серія «Економіка». – С. 342-348.

Особистий внесок: автором визначено роль державного управління в  розвитку та становленні  взаємовідносин між громадянським суспільством та державою.

Анотація

Кислюк О.В. Взаємовідносини та взаємодія з громадськістю в системі державного управління. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління – Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Донецьк, 2012.

У дисертації розглянуто еволюцію громадянського суспільства, визначено роль і значення соціальної політики держави у формуванні взаємовідносин та взаємодії влади з громадськістю, досліджено політичні комунікації як метод удосконалення державного управління взаємовідносинами та взаємодією з громадськістю. Проаналізовано діяльність громадських організацій в регіоні, визначено основні проблеми забезпечення процесів взаємовідносин та взаємодії владних структур з громадськістю, здійснено оцінку співробітництва органів влади з громадськістю. Розглянуто правове, організаційне, ідеологічне та інформаційне забезпечення процесів взаємовідносин та взаємодії органів регіонального управління з громадськістю, розроблено пропозиції щодо кадрового забезпечення процесів взаємовідносин та взаємодії органів регіональної влади з громадськістю, розроблено концептуальну схему управління взаємовідносинами та взаємодією органів регіональної влади з громадськістю.

Ключові слова: державне управління, взаємовідносини з громадськістю, взаємодія з громадськістю, громадянське суспільство, політична комунікація, регіональне управління, органи влади.

АННОТАЦИЯ

Кислюк Е.В. Взаимоотношения и взаимодействие с общественностью в системе государственного управления. – На правах рукописи.  

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления – Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Донецк, 2012.

В диссертации рассмотрена эволюция гражданского общества, определена роль и значение социальной политики государства в формировании взаимоотношений и взаимодействия власти с общественностью, исследованы политические коммуникации как метод усовершенствования государственного управления взаимоотношениями и взаимодействием с общественностью. Проанализирована деятельность общественных организаций в регионе, определены основные проблемы обеспечения процессов взаимоотношений и взаимодействия властных структур с общественностью, осуществлена оценка сотрудничества органов власти с общественностью. Рассмотрено правовое, организационное, идеологическое и информационное обеспечение процессов взаимоотношений и взаимодействия органов регионального управления с общественностью, разработаны предложения по кадровому обеспечению процессов взаимоотношений и взаимодействия органов региональной власти с общественностью, разработана концептуальная модель управления взаимоотношениями и взаимодействием органов региональной власти с общественностью.

Особенностью современного общества является направленность на трансформацию взаимодействия общества и государства, которое, в свою очередь, обеспечивается созданием новых форм влияния людей на управленческие процессы в государстве и соответственно их участием в общественно-политической жизни. Общественное участие населения в жизни общества придает ему особой динамики и стимулирует активную государственно созидательную позицию граждан.

Взаимодействие между органами региональной власти и общественными организациями является важным в определении условий экономической, профессиональной, политической и социальной деятельности граждан. Хотя основной функцией гражданского общества является защита индивидов от избыточного вмешательства государства в их дела, его собственное развитие и благоприятные условия в большей степени зависят от основных характеристик государства.

Институты гражданского общества призваны эффективнее корректировать государственную политику, однако активная деятельность общественных организаций должна повлечь за собой фактическое усиление возможностей государства, а следовательно, и повышение эффективности регионального управления.

Общественные организации обеспечивают связь населения с государственными структурами, осуществляют институциализацию политического поведения граждан, заменяют стихийные формы общественно-политической активности упорядоченными, такими организованными действиями, которые находятся под контролем. Общественность в системе общества является важным и необходимым элементом получения, влияния и осуществления политической власти. Она является тем институтом политической системы, которая аккумулирует и выражает политические интересы тех или других субъектов политики, направленных на получение или содержание государственной власти сквозь призму определенных идеологических принципов, но отсутствие социально-правовых механизмов контроля общественности за деятельностью и принятыми решениями органами власти на сегодняшний день является причиной неэффективности взаимодействия и взаимоотношений органов региональной власти с общественностью.

Преодоление проблемы низкого уровня информационной открытости деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления возможно путем общественного контроля за выполнением требований законодательных и нормативно-правовых актов по вопросам прозрачности и открытости деятельности органов власти, государственной регуляторной политики; создания и правового закрепления, регламентации работы органов власти с общественностью, внесения соответствующих изменений в действующее законодательство с целью законодательного закрепления права общественности инициировать подготовку проекта нормативно-правового акта и обязанности органа государственной власти рассмотреть такой проект, обеспечив его принятие, или предоставить обоснование невозможности его принятия; определения ключевых проблем внедрения государственной регуляторной политики, решения и преодоления несоответствий между действующими законами и деятельностью органов государственной власти и местного самоуправления. Наиболее заинтересованной стороной в надлежащем выполнении органами государственной власти процедур регуляторной политики являются институты гражданского общества.

Взаимодействие местной власти и общественных организаций является действенным механизмом реализации эффективной политики. Его границы имеют тенденцию к расширению, а инструменты обогащаются при решении каждой конкретной проблемы с участием всех субъектов. Это залог развития гражданского общества, в котором господствует взаимоответственность и существуют самые широкие возможности для граждан принимать участие в управлении государством, решении собственных проблем.

Ключевые слова: государственное управление, взаимоотношения с общественностью, взаимодействие с общественностью, гражданское общество, политическая коммуникация, региональное управление, органы власти.

ANNOTATION

Kyslyuk O.V.  Interaction and interrelation with general public in the system of state administration. – As the manuscript.

Thesis for the degree in public administration, on specialty 25.00.02 – Mechanisms of  State Administration – Donetsk State University of Management under the Ministry of Education and Science, Youth and Sport of Ukraine, Donetsk, 2012.

The thesis research the evolution of civil society, the role and importance of social policy of the state in the process of formation of interrelation and interaction between the power and public, political communications as a method of improvement of state administration of interaction and interrelation with public is researched. Activity of the civil organizations in the region is analyzed, the main problems of ensuring of interrelations and interrelations of government structures with public  are  determined, the assessment of cooperation between the bodies of government and public is carried out. Legal, organizational, ideological and informational ensuring of the processes of interaction and interrelation of local authorities and public is examined, offers as to the staff supply of the process of interaction and interrelation between the local authorities and public are developed, conceptual model of interrelation and interaction between the local authorities and public is developed.

Key words: state administration, interrelation with public, interaction with public, civil society, political communication, regional administration, government bodies, local authorities.
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Рис. 3. Концептуальна схема управління взаємовідносинами та взаємодією органів регіональної влади з громадськістю
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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