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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Проблема поводження з відходами, зокрема як вторинними ресурсами, набула у наш час глобального характеру, а її ефективне розв’язання стає одним із факторів переходу до сталого розвитку як з погляду екологічної безпеки, так і збереження природних ресурсів. Загалом майже всі види відходів можуть бути використані як вторинні ресурси. Таким чином, доцільність залучення відходів у новий життєвий цикл виробництва продукції має обумовлюватися не тільки необхідністю збереження навколишнього середовища, але й економічним зиском, і саме в цій синергетиці повинні оцінюватися сучасні та майбутні проблеми поводження з ними. 
Дослідження економічної проблематики поводження з відходами мають спиратися передусім на оцінку їх ресурсного потенціалу. Особливої уваги в цьому контексті вимагають відходи кінцевого споживання, які є найбільш ресурсоцінними та підлягають першочерговій утилізації, а саме макулатура, склобій, вторинні полімерні матеріали, зношені шини. Останнім часом до них додаються нові масові види відходів, такі як відпрацьоване електричне та електронне обладнання тощо.
Вагомий внесок у розроблення теоретико-методологічних і прикладних питань вирішення проблеми відходів, зокрема використання їх як вторинних ресурсів, зроблено такими вітчизняними вченими, як Балацький О. Ф., Братчиков В. Г., Веклич О. О., Виговська Г. П., Галецький Л. С., Галушкіна Т. П., Горлицький Б. О., Губанова О. Р., Гуменик І. Л., Данилишин Б. М., Ігнатенко О. П., Касімов А. М., Крайнов І. П., Кузін О. К. , Міщенко В. С., Маторін Є. М., Харічков С. К. , Хвесик М. А., а серед зарубіжних Козлов А. Д. , Мюррей Р., Панайотов Т., Плущевський М. Б., Поу С., Реймерс М. Ф., Уліцький В. А., Хікман Д. та інші.

У рамках створення ринково-економічних та нормативно-правових засад розвитку вторинного ресурсокористування недостатньо визначені його понятійна база, питання оцінки ресурсних передумов (потенціалу) становлення, організаційно-економічних механізмів реалізації, державного регулювання цієї сфери загалом. Вимагають удосконалення законодавчі аспекти поводження з відходами як вторинними ресурсами, зокрема в контексті гармонізації вітчизняного законодавства з європейським. Не достатньо опрацьовані з  наукових позицій питання стимулювання процесів використання вторинних ресурсів, що стримує розроблення шляхів реформування діючої системи поводження з відходами. 

Проблемність зазначеного комплексу питань разом з необхідністю узагальнення наявного досвіду формування сфери вторинного ресурсокористування в Україні та розроблення практичних рекомендацій з його розвитку визначили доцільність і актуальність дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження пов’язане з науковою тематикою Ради по вивченню продуктивних сил України Національної академії наук України, зокрема темами: ІІІ‑7‑06 (90) "Економічний простір і динаміка розвитку продуктивних сил України" (номери державної реєстрації 0106U005191 (39), 0106U005264 (48)), у рамках якої розроблено методологічні підходи до оцінювання вторинного ресурсного потенціалу та виконано його прогнозну оцінку; ІІІ‑3‑05 (87) "Дослідження проблем модернізації національного господарства в контексті світових тенденцій сталого розвитку" (номери державної реєстрації 0106U005193 (39), 0106U005261 (48)), у межах якої проаналізовано можливість більш широкого застосування економічних інструментів у вітчизняній практиці для створення належного фінансування і стимулювання сфери вторинного ресурсокористування та визначено пріоритетні напрями розвитку цієї сфери; а також з науковою тематикою Державної установи "Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України", а саме темами: ІІ-1-11 (1) “Формування стратегічного потенціалу сталого розвитку України” (номер державної реєстрації 0111U000324), де здійснено оцінку ресурсно-виробничої специфіки вторинного ресурсокористування; ІІІ‑6‑11 (7) "Теоретико-методологічні та прикладні основи забезпечення  техногенної і екологічної безпеки у вимірах сталого розвитку" (номер державної реєстрації 0111U000330), у рамках якої обґрунтовано методичні положення щодо застосування індикаторів поводження з відходами.

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є поглиблення теоретико-методологічних засад еколого-економічного регулювання поводження з відходами як вторинними ресурсами та обґрунтування на цій основі організаційно-економічної моделі розвитку вторинного ресурсокористування в Україні.

Для досягнення зазначеної мети поставлені і вирішувалися такі основні завдання:

· проаналізувати стан вторинного ресурсокористування в Україні;

· визначити особливості та конструктиви світового досвіду економічного регулювання поводження з відходами як вторинними ресурсами;

· узагальнити теоретико-методологічні передумови становлення вторинного ресурсокористування в системі суспільного виробництва;

· визначити та уточнити зміст основних термінів і понять у сфері використання відходів як вторинних ресурсів;

· дослідити організаційно-економічні аспекти розвитку вторинного ресурсокористування;

· узагальнити та поглибити методичні підходи до оцінювання вторинного ресурсного потенціалу і прогнозування його використання;

· виявити особливості  формування ресурсної і виробничої бази в їх взаємодії щодо окремих видів відходів;

· розробити рекомендації та пропозиції з удосконалення системи організації вторинного ресурсокористування в Україні;

· обґрунтувати шляхи вдосконалення нормативно-правового регулювання поводження з відходами як вторинною сировиною.

Об’єктом дослідження є процес вторинного ресурсокористування, спрямований на використання відходів виробництва і споживання як вторинних ресурсів (шляхом розвитку системи збирання, перевезення, зберігання, оброблення та утилізації відходів).

Предметом дослідження є теоретико-методологічні, методичні та прикладні аспекти поводження з відходами як вторинними ресурсами.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є фундаментальні положення сучасної економічної теорії та праці провідних зарубіжних та вітчизняних учених з проблем економіки природокористування та охорони навколишнього середовища, а також законодавчо-нормативна база у сфері природоохоронної діяльності.

Основним методологічним підходом дослідження є системно-процесуальний, сутність якого полягає у поєднанні принципів системного підходу до дослідження вторинного ресурсокористування як цілісної системи, утвореної взаємодією структурних елементів, із процесуальним, що доповнює її часовим фактором з ознаками територіальної конкретності. В його рамках знайшли застосування такі методи дослідження, як: системно-структурний – для формування теоретико-методологічних положень функціонування організаційно-економічної моделі вторинного ресурсокористування; економіко-математичний та економічного прогнозування – для здійснення прогнозної оцінки вторинного ресурсного потенціалу, визначення перспектив розвитку ринку вторинних ресурсів і його впливу на економіку та екологію; класифікації – для групування підприємств, що працюють на ринку вторинних ресурсів, за певними ознаками; картографічного – для встановлення залежностей і процесів просторового характеру з метою побудови моделей розвитку вторинного ресурсокористування (за видами відходів); регіонально-статистичного аналізу – для визначення регіональних особливостей збирання та заготівлі відходів як вторинних ресурсів тощо. Використовувались також методи та прийоми узагальнення, статистичного групування, порівняння, визначення середніх величин тощо.

Інформаційною базою дослідження є законодавчо‑нормативні акти центральних і місцевих органів державної влади, дані Державної служби статистики України, Міністерства екології та природних ресурсів України  і його територіальних підрозділів, Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України, Виробничо-екологічного об’єднання "Укрвторма", асоціацій "Укрпапір", "Скло України", використовувались матеріли наукових досліджень Ради по вивченню продуктивних сил України НАН України, Державної установи "Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України", УкркомунНДІпрогресу, УкрНДІкомунпроекту та результати досліджень міжнародних організацій з еколого-економічних питань, а також монографії, публікації в періодичних виданнях з різних аспектів сфери поводження з відходами, загальних проблем розвитку економіки, довідники, картографічні матеріали.

Наукова новизна одержаних результатів визначається сукупністю теоретичних, методичних і прикладних положень, що є передумовою формування більш ефективної організаційно-економічної моделі розвитку вторинного ресурсокористування в Україні.

До основних результатів дисертаційного дослідження, що визначаються новизною, належать наступні:

вперше:

· обґрунтовано теоретико-методологічні підходи до еколого-економічного регулювання поводження з відходами як вторинними ресурсами, що спрямовані на створення системної основи ресурсоощадливого розвитку;

удосконалено:

· методичні положення з оцінювання вторинного ресурсного потенціалу, які базуються на двох взаємодоповнюючих підходах, виходячи із обсягів споживання продукції та утворення побутових відходів;

· методологічні підходи до прогнозування вторинної ресурсної бази, які, на відміну від існуючих, ураховують демографічні чинники та змінність компонентного складу відходів; 

· положення щодо нормативно-правового регулювання поводження з відходами як вторинною сировиною, що передбачають упровадження принципу розширеної відповідальності  виробника;

· класифікацію підприємств, які функціонують на ринку вторинних ресурсів, залежно від профілю їх діяльності, спеціалізації та територіальної приналежності;

набули подальшого розвитку:

· понятійно-термінологічний апарат, який формується у сфері поводження з відходами, що унормовує відповідні економічні відносини на ринку вторинних ресурсів. Зокрема, розкрито сутність поняття потенціал вторинного ресурсокористування як сукупності ресурсних (сировинних), виробничих, економічних, екологічних і соціальних можливостей та ефектів, пов’язаних з його розвитком; 

· обґрунтування застосування ресурсно-виробничих моделей вторинного ресурсокористування в Україні, що дають змогу визначити напрями та перспективи його розвитку;

· система пріоритетів та інструментів стимулювання процесів використання вторинних ресурсів, що сприятиме розвитку їх ринку;

· напрями розвитку інформаційно-аналітичної бази вторинного ресурсокористування, включаючи форми статистичних спостережень, банки даних і критерії формування кола об’єктів, що підлягають обліку та систематизації.

Практичне значення одержаних результатів. Сформульовані та обґрунтовані дисертантом наукові положення щодо розвитку вторинного ресурсокористування можуть бути використані органами державної влади та місцевого самоврядування для регулювання ринку вторинних ресурсів і створення відповідного правового поля, у процесі вдосконалення податкового законодавства, розроблення і коригування регіональних програм поводження з відходами в частині планування і реалізації заходів з ресурсозбереження тощо. 

Основні результати дисертаційної роботи використані Державною установою "Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України" при виконанні планових фундаментальних науково-дослідних тем і при підготовці аналітичних і доповідних матеріалів (довідка № 01-11/314 від 02.11.2011 р.), Радою по вивченню продуктивних сил України НАН України (довідка №01-11/83 від 13.01.2011 р.), Міністерством екології та природних ресурсів України (довідка №3683/07/2-7 від 14.10.2011 р.), Міністерством економічного розвитку та торгівлі України (довідка № 3731-25 від 29.11.2011).
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею, викладені в ній наукові положення, рекомендації і висновки належать особисто автору. Із наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані ті ідеї і положення, які є результатом власних досліджень.

Апробація результатів дослідження. Основні положення дисертаційної роботи апробовані на семи конференціях різного рівня, а саме на Міжнародних науково-практичних конференціях “Проблеми збору, переробки і утилізації відходів” (м. Одеса, 2007 р.) і "Стратегія забезпечення сталого розвитку України" (м. Київ, 2008 р.); науково-технічній конференції "Екологічні проблеми промислових підприємств і перспективи їх вирішення в рамках співробітництва з Євросоюзом" (м. Бахчисарай, 2008 р.); ІІ Українському екологічному конгресі "Пріоритети збалансованого (сталого) розвитку України" (м. Київ, 2008 р.); Міжнародній конференції "Співробітництво для вирішення проблеми відходів" (м.  Харків, 2009 р.); ХVIІІ міжнародній науково-технічній конференції "Екологічна і техногенна безпека. Охорона водного і повітряного басейнів. Утилізація відходів" (м. Бердянськ, 2010 р.); ХІХ міжнародній науково-практичній конференції "Інноваційні шляхи вирішення актуальних проблем базових галузей, екології, енерго- і ресурсозбереження", (м. Щолкіно, 2011 р.).

Публікації. Основні теоретико-методологічні положення і практичні рекомендації дисертаційного дослідження опубліковані в 16 наукових працях, загальним обсягом 60,9 друк. арк., з яких особисто автору належать 5,7 друк. арк., з них 2 – колективні наукові монографії, 6 статей у наукових фахових виданнях, 1 – в інших виданнях, 7 – у матеріалах наукових конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації становить 229 стор. комп’ютерного тексту, у тому числі 27 таблиць і 25 рисунків, з яких 19 займають усю площу сторінки, список використаних джерел із 197 найменувань викладено на 24 стор., 8 додатків – на 15 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, визначено мету і завдання, об’єкт, предмет та методи дослідження, висвітлено наукову новизну і практичне значення одержаних результатів, їх апробацію, наведено дані про публікації автора, структуру та обсяг дисертації.

У першому розділі "Теоретико-методологічні засади становлення та розвитку вторинного ресурсокористування" узагальнено концептуальні підходи до вирішення проблеми відходів, визначено місце та роль вторинного ресурсокористування в системі поводження з відходами, побудовано організаційно-економічну модель розвитку вторинного ресурсокористування, удосконалено понятійно-термінологічний апарат досліджуваної сфери, а також запропоновано методологічні підходи до оцінки вторинного ресурсного потенціалу.

Еволюція концептуальних підходів до вирішення проблеми відходів, починаючи з концепції "контролю на кінці труби" і завершуючи концепцією чистого виробництва та "нульових" відходів, дає змогу визначити формування системи вторинного ресурсокористування як закономірну тенденцію  суспільного розвитку  на шляху досягнення екологічної і ресурсної безпеки та екологозбалансованого розвитку загалом. 

У рамках концепції т. зв. зеленої економіки, що ініціюється зараз UNEP, у вирішенні проблеми відходів акцент переноситься на їх рециклінг та переробку і подальше включення у виробничі процеси. Доведено, що у процесі формування моделі сталого розвитку мають бути переглянуті пріоритети у сфері природокористування, ресурсозбереження, утилізації відходів та вторинного ресурсокористування. Керівною ідеєю має бути наукове розуміння синергізму між нарощуванням ресурсів і регулюванням відходів.
Узагальненням відповідних теоретико-методологічних положень є побудована автором організаційно-економічна модель розвитку вторинного ресурсокористування (рис. 1), яка визначає основні його складові і дає змогу у стратегічному контексті сформувати програмні завдання розвитку. 
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Рис. 1 Організаційно-економічна модель розвитку

вторинного ресурсокористування
Кожний із зазначених блоків (елементів) моделі є за змістом відносно самостійною структурною одиницею. Однак їх поєднаність у рамках цілісної системи створює підґрунтя для програмного планування і вирішення проблем вторинного ресурсокористування.
У рамках ресурсного блоку вирішуються завдання формування вторинної ресурсної бази – кількісного виміру обсягів вторинної сировини та матеріалів, які можна вилучити з відходів. У фінансово-економічному блоці здійснюються заходи щодо створення інвестиційного забезпечення розвитку вторинного ресурсокористування, формування відповідних джерел коштів і їх консолідації, а також розглядаються питання  вартісної оцінки зиску, який можна отримати за рахунок використання вторинних ресурсів. Виробничий блок об’єднує як систему збирання та заготівлі відходів, так і їх утилізації, нормативно-правовий блок становить юридичне підґрунтя відповідної діяльності, а інформаційний – передусім забезпечує створення бази даних.

Відсутність загальноприйнятих трактувань поняття вторинне ресурсокористування зумовила необхідність уточнення цієї категорії. В авторському тлумаченні вона розглядається як  процес залучення відходів виробництва і споживання в економічний обіг на основі реалізації комплексу правових, організаційних, наукових, виробничих, технічних (технологічних) заходів. 

Розвиваючи методологічні передумови ресурсозберігаючого розвитку в контексті  використання відходів як вторинної сировини, автор вводить поняття потенціал вторинного ресурсокористування як сукупності ресурсних (сировинних), виробничих, економічних, екологічних і соціальних можливостей та ефектів, пов’язаних з розвитком вторинного ресурсокористування. Визначено складові цього потенціалу та показано, що його оцінювання є наразі неповним через труднощі кількісного виміру соціально-економічного та екологічного ефектів. 

Особлива увага надана дослідженню ресурсної (сировинної) складової та виробничих можливостей реалізації зазначеного потенціалу. 

Вторинним ресурсам, як і будь-яким іншим, властиві кількісна обмеженість і змінність у часі. Звідси виникає необхідність розроблення методологічних підходів до оцінювання їх потенціалу. Виходячи з узагальнення наявного досвіду та виконаних обґрунтувань запропоновано два незалежні методологічні підходи, що розглядаються як взаємодоповнюючі. Перший виходить з використання інформації про випуск та споживання продукції, яка стає в подальшому продуцентом відходів, а другий – із обсягів утворення та збирання відходів (передусім побутових як найбільш ресурсоцінних) та їх компонентного складу. 

У результаті дослідження сформованої виробничої структури розроблено класифікацію підприємств, що задіяні на ринку вторинних ресурсів (рис.2).
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Рис. 2 Класифікація підприємств,  задіяних на ринку вторинних ресурсів

На основі узагальнення та систематизації відповідних даних побудована модель ресурсно-виробничої структури підприємств за профілем їх діяльності (підприємства категорії А, В, С) та спеціалізацією (видами залучених вторинних ресурсів) за такими параметрами, як розміщення (адміністративно-територіальна належність) та густота (чисельність відповідних підприємств в регіоні).

У другому розділі "Аналіз та оцінка тенденцій розвитку вторинного ресурсокористування в Україні" проаналізовано кількісно-якісні параметри утворення та використання окремих видів відходів  (макулатури, склобою, вторинних полімерних матеріалів, зношених шин тощо), досліджено характерні особливості національної системи збирання та заготівлі відходів як вторинних ресурсів, а також розглянуто організаційно-економічні аспекти становлення вторинного ресурсокористування в Україні.
Розвиток вторинного ресурсокористування і становлення рециклінгу відходів є за сучасних умов імперативом розвитку будь-якої держави.  На цей час чим більше  розвиненою є країна, тим вище є в ній частка використання відходів як вторинної сировини. В Україні протягом останніх 15 років, незважаючи на декларування пріоритетності проблеми відходів, розроблення відповідної нормативної бази, а також впровадження різних цільових програм як на державному, так і на місцевому рівнях, процес їх накопичення не зупинено. Державне регулювання у цій сфері характеризується в Україні фрагментарністю та певною суперечливістю, що негативно позначається на використанні ресурсного потенціалу відходів.

Порівняльний аналіз утворення та використання окремих видів відходів дає підстави зробити висновок, що на цей час найбільш повно використовуються відходи паперу та картону. Щорічно збільшується використання інших видів відходів, проте темпи їх зростання залишаються незначними. Крім того, Україна, маючи резерв власних ресурсів, імпортує окремі зазначені види вторинної сировини. Найбільш вагому частку в імпорті становить макулатура – до 200 тис. тонн щорічно. Обсяги експорту/імпорту інших відходів суттєво не впливають на ресурсний баланс.

Сьогодні в усіх регіонах України сформувалася певна система збирання і заготівлі відходів як вторинних ресурсів. Вона складається з двох взаємодоповнюючих частин: перша – мережа підприємств із ліцензіями на цей вид діяльності, що в основному сформувалася за часів адміністративно-планової економіки, друга – суб’єкти господарювання, які впроваджують сміттєсортування та роздільне збирання відходів (що є відносно новим напрямом для України). На цей час вони співіснують паралельно і певною мірою незалежно одна від одної. На цьому фоні неналагодженим залишається збір відходів (передусім від населення), що містять небезпечні компоненти: побутових батарейок та акумуляторів, приладів, до складу яких входить ртуть, відпрацьованих мастил та олив.

Розвиток вітчизняного вторинного ресурсокористування суттєво стримує слабка фінансова база. В Україні застосовуються окремі економічні інструменти відповідного стимулювання та акумуляції коштів, проте їх реалізація має вузький, поодинокий та несистемний характер, що не забезпечує адекватного фінансового підґрунтя розвитку галузі. Недостатньо реалізуються відповідні можливості державно-приватного партнерства у цій сфері. Це свідчить про несформованість цілеспрямованої державної політики сприяння  ресурсоощадливій та екологобезпечній діяльності суб’єктів господарювання.

У третьому розділі "Обґрунтування організаційно-економічної моделі розвитку вторинного ресурсокористування в Україні" здійснено прогнозну оцінку вторинного ресурсного потенціалу, визначено комплекс економічних інструментів стимулювання і забезпечення фінансування утилізації відходів, на основі ресурсно-виробничих моделей вторинного ресурсокористування в Україні розроблено практичні рекомендації щодо перспектив його розвитку, а також обґрунтовано пропозиції з удосконалення нормативно-правового та інформаційного забезпечення досліджуваної сфери. 

Базуючись на методологічних підходах, запропонованих у першому розділі, оцінено обсяг потенційних ресурсів пов’язаних з найбільш вагомим в економічному відношенні видами відходів (табл. 1). 

Усі зазначені вторинні ресурси формуються на основі збирання тих відходів, що належать до категорії кінцевого споживання. За специфікою свого утворення вони розосередженні по всій території України (з концентрацією у містах) і пов’язані з багатьма ланками сфери споживання і виробництва. Відтак параметри їх генерування на перспективу характеризуються підвищеною невизначеністю, нестійкістю і недостатньою прогнозованістю. Процес прогнозування ускладнюється також внаслідок обмеженості і недостовірності вихідних даних (через недоліки або брак відповідної статзвітності). 

На основі екстраполяційних моделей здійснено прогнозну оцінку утворення відходів та пов’язаних з ними ресурсних можливостей. Установлено, що обсяги вивезення побутових відходів 2030 р. становитимуть 16–17 млн. т. (2020 р. – 14–15 млн. т). Відповідно збільшаться й обсяги потенційних вторинних ресурсів – у 1,25–1,35 раза від зазначених (див. табл. 1). При цьому внаслідок розвитку комп’ютерних технологій, стільникового зв’язку, автомобільної галузі, покращення добробуту населення значно зростуть обсяги відходів електричного та електронного обладнання, побутової техніки, відпрацьованого автотранспорту тощо. 

У результаті дослідження виявлено, що в Україні склалася досить унікальна ситуація, коли у сподіванні на вторинну сировину та на становлення системи її заготівлі, створено потужності з перероблення відходів. Однак вони виявилися відірваними від можливостей поставок сировини. Відтак виникли надмірні і незавантажені потужності у сфері утилізації відходів – полімерів, гуми та ін. Тому першочерговим завданням є налагодження системи збирання, а не переробки, оскільки по кожному виду відходів існують незавантажені потужності (крім макулатури). 

Таблиця 1

Виробничі показники і  потенціал вторинного ресурсокористування в Україні*
	Вид вторинної сировини
	Потенційні ресурси, 

тис. т**
	Обсяги переробки, 

тис. т
	Сукупна потужність підприємств, що використовують вторинну сировину, 

тис. т***
	Завантаженість потужностей, %****

	Макулатура
	1500 – 1700
	900 – 950 
	1100 – 1200
	80 – 85

	Склобій
	600 – 700
	260 – 300
	*****
	*****

	Вторинні полімерні матеріали
	250 – 300
	25 – 30
	100 – 120
	25 – 30

	    У т. ч. ПЕТФ
	100 – 110
	20 – 25
	50
	30 – 35

	Відходи гумові, у т. ч. зношені шини
	100 – 120
	16 – 17
	40 – 50 
	30 – 35

	Люмінесцентні лампи, млн. шт.
	12 – 14
	2,5 – 2,7
	14,5
	20 – 25

	Відпрацьовані акумулятори
	120 –130 
	50
	90 – 100
	40 – 60


         * Джерело: складено автором

      ** Обсяг вторинної сировини, який можна було б отримати за належної системи збирання та заготівлі відходів (за експертною оцінкою вчених ДУ ІЕПСР НАН України та автора).

    *** За узагальненою оцінкою автора.

  **** З урахуванням імпорту вторинної сировини (передусім макулатури).

***** Внаслідок нестачі вторинної сировини на підприємствах скляної галузі вміст склобою у шихті сьогодні становить приблизно 18–20 %, у той час як технологічно існує можливість збільшення цього показника до 70 % . 

При порівнянні з обсягами ресурсів у перспективі неминуче постане питання про нарощування потужностей з утилізації  на діючих підприємствах, а також нових об’єктах. За результатами аналізу територіальних ресурсно-виробничих моделей наведено пропозиції щодо створення нових переробних підприємств в областях України одночасно із формуванням системи збору та заготівлі відходів (табл. 2).

За результатами узагальнення закордонного досвіду і дослідження наявної вітчизняної практики здійснено систематизацію економічних інструментів регулювання ринку вторинних ресурсів і обґрунтовано можливості їх конструктивного застосування в Україні. Інструменти поділено на першочергові (пріоритети першого порядку) та другорядні. Останні відіграють допоміжну роль і їх введення можливо не на державному, а на регіональному рівні. До найважливішого інструмента, який слід ввести в українську практику, належить податок на ті види продукції, що в перспективі стануть джерелом відходів. Важливим завданням є диференціація ставок податку на збирання, вивезення, утилізацію та захоронення побутових відходів із суттєвим збільшенням тарифів на їх захоронення, а також надання пільг суб’єктам господарювання, які у своїй діяльності використовують вторинну сировину.

Таблиця 2

Пропозиції з перспективного розвитку виробничої інфраструктури вторинного ресурсокористування в регіонах України*

	Область
	Відходи паперу та картону
	Вторинні полімерні матеріали
	Відходи гумові, у т. ч. шини зношені
	Відпрацьовані акумулятори
	Відпрацьовані прилади, що містять ртуть, у т. ч. люмінесцентні лампи

	Вінницька 
	
	+
	
	
	

	Житомирська 
	
	
	+
	
	

	Івано-Франківська 
	
	
	
	
	+

	Кіровоградська  
	+
	
	+
	
	+

	Львівська  
	
	
	
	+
	+

	Миколаївська  
	
	+
	
	
	+

	Полтавська  
	+
	
	
	
	

	Рівненська  
	
	
	+
	
	

	Сумська  
	
	+
	
	
	

	Тернопільська  
	
	+
	
	
	

	Херсонська  
	
	+
	
	
	+

	Черкаська  
	+
	
	+
	
	


* Джерело: складено автором.

Недостатній рівень використання відходів як вторинних ресурсів певною мірою зумовлюється недосконалістю інституціональних основ цієї сфери, передусім у контексті її нормативно-правового та інформаційного забезпечення. Нагальною потребою є розроблення окремого правового регулювання сфери вторинного ресурсокористування. За результатами дослідження обґрунтовано головні положення, що слід врегулювати на законодавчому рівні, а саме: упровадження принципу розширеної відповідальності виробника; визначення механізму розподілу коштів (отриманих з різних джерел) на фінансування роздільного збору, сортування та утилізації відходів; створення системи збирання, утилізації та знешкодження таких специфічних потоків відходів, як відпрацьовані мастила, транспортні засоби, електричне та електронне обладнання тощо; уніфікація понятійно-термінологічного апарату цієї сфери. 

Одним із найбільш термінових і одночасно складних питань є налагодження інформаційного забезпечення у сфері поводження з відходами (практично йдеться мова про його створення). У роботі обґрунтована необхідність формування в Україні банку даних сфери вторинного ресурсокористування та визначене коло об’єктів, що підлягають обліку і систематизації.

ВИСНОВКИ

Результатом дисертаційного дослідження є сукупність теоретико-методологічних обґрунтувань і методичних підходів до формування організаційно-економічної моделі розвитку вторинного ресурсокористування в Україні, а також практичні рекомендації щодо шляхів його удосконалення та диверсифікації.

1. На основі аналізу концептуальних підходів до вирішення проблеми відходів в їх еволюційному контексті обґрунтовуються теоретико-методологічні засади екологізації управління відходами і закономірності ресурсозберігаючого розвитку на базі вторинного ресурсокористування. Розкриваються можливості мінімізації відходів та формування на зазначеній основі ідеології т. зв. суспільства рециклінгу. 

2. Визначення основних складових вторинного ресурсокористування, стратегічних завдань та пріоритетів цієї сфери з урахуванням комплексу еколого-економічних і соціальних інтересів дозволило побудувати організаційно-економічну модель розвитку вторинного ресурсокористування. Кожний елемент моделі є відносно самостійною структурною одиницею, однак їх поєднаність, взаємозв’язок і взаємозалежність у рамках цілісної системи створює підґрунтя для програмного планування і вирішення проблем вторинного ресурсокористування. 

3. У зв’язку з поглибленням теоретико-методологічних засад становлення вторинного ресурсокористування проаналізовано відповідний термінологічний апарат, уточнено поняття  перероблення, оброблення щодо відходів, а також визначено понятійний зміст і обґрунтовано сферу застосування таких термінів як вторинне ресурсокористування, потенціал вторинного ресурсокористування, ринок вторинних ресурсів .

4. У рамках розвитку сфери вторинного ресурсокористування обґрунтовано пріоритетність завдань із рециклінгу відходів кінцевого споживання, у зв’язку з чим сформовано їх базовий перелік та визначено особливості утворення й використання цієї групи відходів (розосередженість по всій території країни з концентрацією у великих населених пунктах, перманентний характер утворення у процесі людської діяльності, складність оцінювання ресурсного потенціалу внаслідок змішаної природи (складу) відходів, наявність у них небезпечних високотоксичних речовин – ртуті, свинцю, цинку тощо).
5. Довгострокове програмне планування розвитку вторинного ресурсокористування пов’язане з оцінюванням ресурсного потенціалу відходів і це завдання належить до одного з базових За результатами дослідження для оцінювання ресурсного потенціалу пропонується використання двох взаємодоповнюючих методологічних підходів: виходячи з обсягів споживання продукції та утворення відходів. Обґрунтовано, що в процесі прогнозування утворення відходів кінцевого споживання мають бути враховані демографічні чинники та змінність компонентного складу відходів.

З використанням зазначених підходів здійснено оцінку потенційних ресурсів окремих видів відходів (паперу та картону, склобою, вторинних полімерних матеріалів і зношених шин). Прогнозна оцінка зростання утворення кількості побутових відходів дає підстави зробити висновок щодо збільшення кількості потенційних ресурсів у перспективі.
6. Система збирання та заготівлі відходів, що склалася на цей час в Україні, має дві взаємодоповнюючі складові, а саме збирання та заготівлю через мережу приймальних пунктів і формування роздільних потоків відходів, поєднане зі сміттєсортуванням.

Заготівельні підприємства розміщені непропорційно по областях України, що негативно позначається на використанні ресурсної бази. Особливо це стосується тих відходів, які містять небезпечні речовини (батарейки, ртутні лампи та ін.), оскільки вони збираються тільки від підприємств-утворювачів. Лише незначна кількість заготівельників працює з населенням. Як наслідок, небезпечні компоненти потрапляють до побутових відходів і на їх звалища. Зазначене не стимулює використання вторинних ресурсів і створює загрози забруднення навколишнього природного середовища. 

Роздільне збирання та сміттєсортування реалізується лише у 130 населених пунктах і залишається на рівні пілотних проектів, хоча в останні два-три роки спостерігається посилення уваги до цього напряму як з боку бізнесу, так і місцевих адміністрацій.

7. Як свідчить аналіз ринку вторинних ресурсів, унаслідок стихійного розвитку цієї галузі виникла низка дисбалансів як у територіальному (регіональному), так і виробничому відношенні. Установлено, що в Україні сформувалася ситуація, коли створені потужності з перероблення відходів виявилися відірваними від можливостей поставок сировини. На основі розроблених ресурсно-виробничих моделей обґрунтовано шляхи подолання зазначених диспропорцій та визначено перспективні регіони розвитку вторинного ресурсокористування в Україні для певних потоків відходів. Доведено, що першочерговим завданням є формування вторинної ресурсної бази, забезпечення діючих підприємств сировиною, що потребує інтенсифікації системи збирання та заготівлі відходів, у першу чергу за рахунок роздільного збирання. 

8. На основі узагальнення та аналізу світового досвіду економічного регулювання поводження з відходами як вторинними ресурсами визначено пріоритетні економічні інструменти, що доцільно ввести в українську практику. Це, зокрема, податок на продукцію (для певної групи товарів), диференціація ставок податку на збирання, вивезення, утилізацію та захоронення побутових відходів,  надання податкових і кредитних пільг суб’єктам господарювання, які у своїй діяльності використовують вторинну сировину, та ін. Зазначене створить передумови для фінансового забезпечення етапу утилізації на кінцевій стадії життєвого циклу продукції, а також стимулюватиме виробників розробляти більш екологоорієнтовану продукцію.

9. Дослідження інституціонального середовища вторинного ресурсокористування виявляє низку певних правових прогалин та колізій, які перешкоджають формуванню повноцінних відносин у цій сфері. Обґрунтовано шляхи удосконалення нормативно-правового забезпечення вторинного ресурсокористування. Головними завданнями регулювання на законодавчому рівні є впровадження принципу розширеної відповідальності виробника, передусім фінансової, упродовж усього строку служби продукції та на етапах утилізації чи повторного її використання; визначення механізму розподілу коштів, отриманих від виробників (передбачаючи фінансування роздільного збирання, сортування та утилізації відходів); розширення прав регіонів у питаннях ліцензування, квотування, економічного стимулювання; тарифне регулювання перевезення відходів як вторинної сировини, з впровадженням практики пільгових транспортних режимів; унормування відносин власності на відходи як вторинну сировину, а також повноважень учасників процесу поводження з ними.

Загалом основний акцент регулювання має зміщуватися з державного на регіональний та місцевий рівні управління і спрямовуватися на організацію збирання, заготівлі та перероблення вторинної сировини, координацію діяльності суб’єктів господарювання, зайнятих у цій сфері, тобто формування окремого сегменту економіки регіону.

10. Обґрунтована необхідність повноцінного інформаційного забезпечення сфери вторинного ресурсокористування, створення своєрідного банку даних, оскільки ні природоохоронним органам, ні органам статистики на сьогодні не вдалося визначити коло об’єктів, що підлягають обліку, та налагодити первинний облік відходів, у тому числі відходів як вторинних ресурсів. 

Отримані результати є основою для подальших досліджень розвитку вторинного ресурсокористування як елемента ресурсозберігаючої і природоохоронної політики.
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АНОТАЦІЯ

Маковецька Ю. М. Формування організаційно-економічної моделі розвитку вторинного ресурсокористування в Україні. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.06 – економіка природокористування та охорони навколишнього середовища. – Державна установа "Інститут економіки природокористування та сталого розвитку Національної академії наук України", Київ, 2012.

Дисертація присвячена методологічним та прикладним проблемам розвитку вторинного ресурсокористування в контексті завдань ресурсоощадливого розвитку. 

Досліджено теоретико-методологічні аспекти становлення вторинного ресурсокористування в системі суспільного виробництва. Наведено  огляд наукових концепцій у сфері поводження з відходами та  визначено особливості й конструктиви світового досвіду економічного регулювання цієї сфери. Побудовано організаційно-економічну модель розвитку вторинного ресурсокористування, яка забезпечує  системну основу для програмного вирішення посталих проблем. Визначено та поглиблено суть основних термінів та понять у сфері використання відходів як вторинних ресурсів. Виявлено особливості взаємодії формування ресурсної і виробничої бази щодо окремих видів відходів. Розроблено методичні підходи до оцінювання вторинного ресурсного потенціалу і прогнозування його використання. Обґрунтовано шляхи вдосконалення нормативно-правового та інформаційного забезпечення поводження з відходами як вторинною сировиною.

Ключові слова: вторинне ресурсокористування, вторинні ресурси, відходи, організаційно-економічна модель, регіон, підприємство, система поводження з відходами, утилізація, перероблення.

Аннотация

Маковецкая Ю. М. Формирование организационно-экономической модели развития вторичного ресурсопользования в Украине. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.06 – экономика природопользования и охраны окружающей среды. – Государственное учреждение "Институт экономики природопользования и устойчивого развития Национальной академии наук Украины", Киев, 2012.

Диссертация посвящена методологическим и прикладным проблемам развития вторичного ресурсопользования и созданию соответствующего организацинонно-економического обеспечения.

На основе анализа концептуальных подходов к решению проблемы отходов в их эволюционном контексте обосновываются теоретико-методологические основы экологизации управления отходами. Раскрываются возможности минимизации отходов и формирование на этой основе идеологии т. наз. общества рециклинга. 

Определены главные составляющие вторичного ресурсопользования, стратегические задачи и приоритеты этой сферы с учетом комплекса эколого-экономических и социальных интересов, что позволило построить организационно-экономическую модель развития вторичного ресурсопользования  как системной основы его становления.

Усовершенствован понятийно-терминологический аппарат сферы обращения с отходами, в частности уточнены понятия  переработка,  обработка  отходов, а также  вторичное ресурсопользование,  потенциал вторичного ресурсопользования,  рынок вторичных ресурсов.

Долгосрочное программное планирование развития вторичного ресурсопользования связано с оценкой ресурсного потенциала отходов. По результатам  исследования для оценки ресурсного потенциала предлагается использование двух взаимодополняющих методологических подходов, основанных на оценках объемов потребления продукции и образования отходов. Указанные подходы позволили автору определить потенциал отдельных видов вторичных ресурсов (макулатуры, стеклобоя, вторичных полимерных материалов и изношенных шин). Прогноз объемов образования бытовых отходов даст возможность оценить связанные с ними потенциальные вторичные ресурсы. 

Установлено, что вследствие стихийного развития украинского рынка вторичных ресурсов возник ряд дисбалансов как в территориальном (региональном), так и производственном отношении. В Украине сложилась ситуация, когда созданные мощности по переработке отходов оказались оторванными от возможностей поставок сырья. На основе разработанных ресурсно-производственных (картографических) моделей обоснованы пути преодоления указанных диспропорций и определены перспективные регионы развития вторичного ресурсопользования для отдельных потоков отходов. Показано, что первоочередной задачей является формирование вторичной ресурсной базы, обеспечение действующих предприятий сырьем, что требует интенсификации системы сбора и заготовки отходов, в первую очередь за счет раздельного сбора. 

Путем обобщения и анализа мирового опыта экономического регулирования обращения с отходами как вторичными ресурсами определено приоритетные экономические инструменты, которые должны быть задействованы  в украинской практике для финансового обеспечения этапа утилизации отходов. Это, в частности, налог на продукцию (для определенной группы товаров), дифференциация ставок налога на сбор, вывоз, утилизацию и захоронение бытовых отходов, предоставление налоговых и кредитных льгот субъектам хозяйствования, которые в своей деятельности используют вторичное сырье, и др. 

Исследование институциональной среды вторичного ресурсопользования выявляет определенные правовые пробелы и коллизии, которые препятствуют формированию полноценных отношений в этой сфере. Обоснованы пути усовершенствования нормативно-правового обеспечения и необходимость создания полноценной информационной основы исследуемой сферы. 

Ключевые слова: вторичное ресурсопользование, вторичные ресурсы, отходы, организационно-экономическая модель, регион, предприятие, система обращения с отходами, утилизация, переработка.

Summary
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The dissertation work is devoted to the methodological and applied problems of the development of the secondary resource usage.

The theoretical and methodological aspects of the formation of the secondary resource usage in the system of social production have been investigated. The review of the scientific concepts in the field of waste management and identifies the features and the form factor of the world experience of the economic regulation of recyclable resources. The organizational-economic model of the development of the secondary resource usage system that provides a framework for software solutions in this sphere has been built. The essence and basic terms and definitions in the use of wastes as secondary resources have been defined and determined. Methodical approaches to the estimation of the secondary resource potential and a forecast of its use have been worked out. The ways of improving the legal and information support of secondary raw materials have been defined. 
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