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Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради                                                              Т. І. Мацейків

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Актуальність дослідження теоретичних основ і методики формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України в загальноосвітньому навчальному закладі зумовлена потужними змінами у житті суспільства, які відбуваються впродовж останніх років. Громадсько-політичні зрушення, соціально-економічне реформування, інформатизація усіх сфер життєдіяльності висувають нові вимоги до якості освіти і виховання підростаючих поколінь. Сучасна особистість здобуває значні можливості для свого розвитку і самореалізації. У той же час, вона несе велику відповідальність за їх здійснення, за власне життя і власний внесок у життя суспільства, успішність перетворень, які у ньому відбуваються. За цих умов, важливим завданням освіти стає забезпечення здатності і готовності учня до саморозвитку й самоорганізації життя в складних суспільно-економічних умовах, до самостійного і свідомого вирішення складних завдань, породжених інформаційними, економічними, соціальними, політичними, культурно-релігійними викликами сучасності – до розвитку його життєвої компетентності.

Цей суспільний запит має задовольнити насамперед система загальної середньої освіти. Тому проблема формування життєвої компетентності учнів, впровадження методик навчання і виховання, які ефективно сприяють цьому процесу, набуває в педагогічній теорії та практиці особливої значущості. Важливим є формування і розвиток життєвої компетентності учнів у процесі навчання історії, оскільки цільовий, змістовий і організаційно-методичний потенціал цього предмета дає змогу найоптимальніше вирішувати це важливе завдання. Вивчення історії України розкриває учневі суспільно-історичні можливості, умови і вимоги до життєдіяльності людини, її соціального та життєвого самовизначення і самоздійснення.

Разом з тим, спостереження та аналіз масової практики навчально-виховного процесу у загальноосвітніх навчальних закладах свідчить про недостатню увагу вчителів історії до цих питань, про відсутність їх системної діяльності на уроках, спрямованої на формування життєвої компетентності учнів.

Стан розроблення проблеми. Проблемам компетентнісного підходу, визначення і формування компетентностей учнів присвячено роботи зарубіжних вчених В. І. Байденка, В. О. Болотова, М. Є. Бершадського, Ф. Вайнерта, Н. О. Грішанової, І. О. Зимньої, Дж. Кулахена, Дж. Равена, Г. К. Селевка, В. В. Серікова, Ю. Г. Татура, А. В. Хуторського, В. Д. Шадрікова та ін., у працях яких порушено проблеми теорії і практики компетентнісно орієнтованої освіти, аналізується поняттєво-категорійний апарат зазначеної проблеми, зокрема співвідношення понять компетентності і компетенції, систематизуються і класифікуються компетентності особистості, передбачаються майбутні компетентності особистості, потребу в яких зумовлюватиме подальший розвиток людської цивілізації та ін.

У вітчизняній концепції компетентнісно зорієнтованої загальної середньої освіти (І. Д. Бех, Н. М. Бібік, І. Г. Єрмаков, О. І. Локшина, В. І. Луговий, О. В. Овчарук, Л. І. Паращенко, О. І. Пометун, О. Я. Савченко, С. Е. Трубачева, Ю. М. Швалб та ін.) обґрунтовано потенціал компетентнісного підходу у підвищенні ефективності вітчизняної системи середньої освіти, розглянуто його як один з шляхів забезпечення її відповідності вимогам нових соціально-економічних та інформаційних викликів, успішної інтеграції до європейського освітнього простору.

Увага вітчизняних науковців до проблеми формування життєвої компетентності особистості зародилася наприкінці минулого століття завдяки роботам І. Г. Єрмакова і Л. В. Сохань, які одними з перших дали визначення і розкрили структуру цього поняття, розробили вітчизняну концепцію життєвої компетентності особистості. Подальші наукові дослідження та ідеї І. Г. Єрмакова, О. І. Пометун, Н. А. Пустовіт, Л. В. Сохань, М. Д. Степаненко, Т. М. Титаренко, В. Т. Циби, І. П. Ящук та ін. свідчать про цілеспрямовані пошуки українськими вченими шляхів формування життєвої компетентності особистості, передовсім у процесі навчання і виховання в загальноосвітніх навчальних закладах України.

Загальні підходи до проблеми формування життєвої компетентності учнів у процесі навчання історії та суспільствознавства досліджувалися Н. М. Гупаном, Т. В. Ладиченко, О. І. Пометун, Т. М. Смагіною, О. Ф. Турянською, Г. О. Фрейманом та ін. Окремі методичні аспекти розвитку життєвої компетентності учнів шляхом їхньої проектної діяльності на уроках історії України досліджував К. О. Баханов, застосування життєтворчих проектів старшокласників для формування їхньої життєвої компетентності в процесі навчання історії України вивчав В. А. Нищета. У наукових працях цих учених розробляються ціннісні, мотиваційні, когнітивні, діяльнісно-процесуальні аспекти процесу навчання історії.

Проте, аналіз філософської, психолого-педагогічної та методичної літератури засвідчує недостатню розробленість проблеми формування життєвої компетентності учнів у процесі навчання історії, яка ще не була предметом окремого дослідження.

Отже, об’єктивні потреби розвитку освіти в Україні, практика навчання у старшій загальноосвітній школі, а також теоретична нерозробленість зазначеної проблеми обумовили вибір та актуальність теми дисертаційної дослідження «Формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України».
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в лабораторії суспільствознавчої освіти Інституту педагогіки НАПН України відповідно до плану науково-дослідної роботи за темою «Методичні засади навчання історії України в профільній школі» (Державний реєстраційний номер 0108U000286). Тема дисертації затверджена Вченою радою Інституту педагогіки Національної академії педагогічних наук України 28 квітня 2011 року (протокол № 5) і узгоджена рішенням бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні 14 червня 2011 року (протокол № 6).

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати, розробити та експериментально перевірити методику формування життєвої компетентності старшокласників на уроках історії України.

Відповідно до мети були визначені такі завдання дослідження:

1) на основі аналізу наукової психолого-педагогічної літератури обґрунтувати сутність, складові та особливості формування життєвої компетентності старшокласників;
2) визначити потенціал курсів історії України в старшій школі для формування життєвої компетентності учнів;
3) проаналізувати сучасний стан формування життєвої компетентності старшокласників у масовій практиці навчання історії України, дослідити критерії, показники і рівні сформованості життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України;
4) розробити та експериментально перевірити ефективність методики формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України.

Об’єкт дослідження – процес навчання історії України учнів старших класів загальноосвітніх навчальних закладів.

Предмет дослідження – формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України.

Методологічну основу дослідження становлять загальнотеоретичні і методологічні принципи теорії наукового пізнання, найважливіші принципи аналізу соціально-психологічних і педагогічних явищ, системно-структурний, діяльнісний, особистісно-розвивальний, компетентнісний підходи. У дослідженні враховані концептуальні положення про провідну роль діяльності у формуванні особистості, єдність діяльності та свідомості, взаємозв’язок діяльності і спілкування, детермінуючу роль провідної діяльності у формуванні особистісних новоутворень, положення про закономірності взаємодії між навчально-виховним процесом і розвитком когнітивної, мотиваційно-потребнісної, вольової сфер особистості.

Теоретичні основи дослідження складають: методологічні засади сучасної філософії освіти (В. П. Андрущенко, І. А. Зязюн, В. Г. Кремень, О. В. Сухомлинська); положення теоретичних досліджень освітніх та педагогічних інновацій, інноваційного розвитку освітніх систем та педагогічних процесів (І. Д. Бех, Н. М. Бібік, Л. М. Ващенко, С. У. Гончаренко, В. Г. Кремень, В. Ф. Паламарчук, В. О. Сластьонін, М. Д. Ярмаченко); теорії формування особистості та її розвитку в процесі діяльності та спілкування, навчання (Б. Г. Ананьєв, І. Д. Бех, Л. С. Виготський, Г. С. Костюк, О. М. Леонтьєв, С. Л. Рубінштейн та ін.); дослідження компетентностей учнів (В. І. Байденко, В. О. Болотов, І. О. Зимня, Дж. Кулахен, Дж. Равен, Г. К. Селевко, В. В. Серіков, Ю. Г. Татур, А. В. Хуторськой, В. Д. Шадріков та ін.); ідеї компетентнісного підходу у загальній середній освіті (Н. М. Бібік, О. І. Локшина, В. І. Луговий, О. В. Овчарук, О. І. Пометун, О. Я. Савченко, С. Е. Трубачева, Ю. М. Швалб та ін.); теорія життєтворчості особистості, психологія та педагогіка життєтворчості (І. Г. Єрмаков, Л. В. Сохань, М. Д. Степаненко та ін.); наукові дослідження та ідеї стосовно змісту і шляхів формування життєвої компетентності особистості (Т. М. Титаренко, В. Т. Циба, І. П. Ящук та ін.).
Відповідно до завдань дослідження використано такі методи:

теоретичні – аналіз наукових та навчально-методичних джерел, синтез, порівняння, систематизація, узагальнення отриманої інформації, моделювання, які застосовувалися в ході вивчення психологічної і педагогічної літератури для визначення наукового апарату дослідження, уточнення змісту понять, визначення та обґрунтування особливостей старшого шкільного віку, обґрунтування потенціалу шкільних курсів історії України для формування життєвої компетентності учнів старших класів;

емпіричні – спостереження, анкетування, тестування, педагогічний експеримент (констатувальний і формувальний), які застосовувалися для вивчення сучасного стану формування життєвої компетентності учнів старших класів у процесі навчання історії України, перевірки ефективності авторської методики;
статистичні – методи математичної статистики для відстежування динаміки рівня сформованості в учнів життєвої компетентності, встановлення наукової достовірності кількісних результатів дослідження.
Організація та етапи дослідження. Дисертаційне дослідження проводилося з 2007 до 2012 року і включало три етапи. На першому етапі (2007 – 2010 рр.) здійснено аналіз теоретичних основ формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України, вивчено стан розробленості цієї проблеми в науковій і науково-методичній літературі; підготовлено програму констатувального експерименту; визначено об’єкт, предмет, мету і завдання дослідження; визначено критерії і показники сформованості життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України.

На другому етапі (2010 – 2011 рр.) проведено констатувальний експеримент; визначено та обґрунтовано рівні сформованості життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України; розроблено методику формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України; розпочато формувальний експеримент з апробації зазначеної методики.
На третьому етапі (2011 – 2012 рр.) завершено та проаналізовано результати формувального експерименту з впровадження і апробації методики формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України; здійснено аналіз та теоретичну інтерпретацію, узагальнення фактичного матеріалу; сформульовано висновки і методичні рекомендації дослідження, підготовлено рукопис дисертації.
Експериментальна база дослідження. Дослідно-експериментальна робота здійснювалася в шести загальноосвітніх навчальних закладах: чотирьох загальноосвітніх навчальних закладах міста Києва (середній загальноосвітній школи № 69, технічному ліцеї НТУУ «КПІ», гімназії біотехнологій № 177, гімназії № 178), Хортицькому національному навчально-реабілітаційному багатопрофільному центрі (м. Запоріжжя), Новомиколаївській загальноосвітній школі І-ІІІ ступеня (с. Новомиколаївка Скадовського району Херсонської області). В експерименті взяли участь: у констатувальному етапі – 619 учнів 10-11-х класів (всього 27 класів), 15 учителів; у формувальному етапі – 402 учня 10-11-х класів (всього 18 класів), 4 учителя.

Наукова новизна одержаних результатів дослідження полягає у тому, що вперше: як особливу педагогічну проблему досліджено питання розвитку життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії, визначено і теоретично обґрунтовано структуру життєвої компетентності старшокласників, з’ясовано критерії, показники та рівні сформованості життєвої компетентності учнів старшої школи у процесі навчання історії; розроблено, теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено методику формування життєвої компетентності старшокласників засобами навчання історії України.

У процесі дослідження удосконалено: поняттєво-категоріальний апарат досліджуваної проблеми, зокрема, уточнено поняття життєва компетентність особистості; уточнено складові життєвої компетентності особистості.

Дістали подальшого розвитку: положення щодо форм, методів і засобів навчання учнів старших класів історії України на основі компетентнісного підходу, положення про особливості старшого шкільного віку у контексті досліджуваної проблеми.

Практичне значення одержаних результатів дисертації полягає в тому, що її теоретичні висновки та узагальнення, експериментальні матеріали можуть бути використані при підготовці підручників, навчальних та методичних посібників з організації навчальної діяльності старшокласників для формування їх життєвої компетентності; апробована в процесі дослідження методика навчання історії України буде використовуватись у діяльності загальноосвітніх навчальних закладів різного типу з метою оновлення методичного забезпечення процесу формування життєвої компетентності старшокласників, модернізації навчального процесу в школі.

Основні положення, результати, висновки і рекомендації дослідження впроваджено в навчальний процес середньої загальноосвітньої школи № 69 (довідка про впровадження № 194 від 27.04.2012 р.), технічного ліцею НТУУ «КПІ» (довідка про впровадження № 66 від 24.04.2012 р.), гімназії біотехнологій № 177 (довідка про впровадження № 143 від 24.04.2012 р.), гімназії № 178 (довідка про впровадження № 139 від 27.04.2012 р.), Хортицького національного навчально-реабілітаційного багатопрофільного центру (м. Запоріжжя) (довідка про впровадження № 270 від 02.04.2012 р.), Новомиколаївської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів Скадовського району Херсонської області (довідка про впровадження № 189 від 21.05.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. В опублікованому в співавторстві з Єрмаковим І. Г., Нечипоренко В. В. посібнику «Теорія і практика життєвого проектування саморозвитку особистості» (рекомендованому Міністерством освіти і науки України, лист № 1/11-8776 від 21.09.2010 р.), особистий внесок полягає у визначенні поняття та розкритті сутності життєвої компетентності, вивченні її розвитку в онтогенезі, розкритті структури життєвої компетентності особистості.

Вірогідність та достовірність результатів дослідження забезпечується методологічним та теоретичним обґрунтуванням його вихідних положень, комплексним використанням різних методів дослідження, адекватних об’єкту, предмету, меті, завданням; репрезентативністю, поєднанням кількісного і якісного аналізу експериментальних даних.

Апробація результатів дисертації. Основні положення і результати дослідження обговорено на 11 наукових і науково-практичних конференціях, зокрема:

на 5 міжнародних науково-практичних конференціях: Міжнародній науково-практичній конференції «Моделі інноваційного розвитку 12-річної школи» (Київ, 2009); Десятій та Одинадцятій Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми навчання та виховання людей в інтегрованому освітньому середовищі» (Київ, 2010, 2011); 8-й Міжнародній науково-практичній конференції «Инновационные технологии в образовании» (Ялта, 2011); Міжнародній науково-практичній конференції «Професіоналізм педагога в контексті Європейського вибору України: якість освіти – основа конкурентноспроможності майбутнього фахівця» (Ялта, 2011);

на 4 всеукраїнських наукових конференціях: Сьомій, Восьмій та Дев’ятій Всеукраїнській науковій конференції студентів і молодих учених «Молодь: освіта, наука, духовність» (Київ, 2010, 2011, 2012); Всеукраїнській науково-практичній конференції «Компетентнісно спрямована освіта: перший досвід, порівняльні підходи, перспективи» (Київ, 2011);

на 2 звітних наукових конференціях Інституту педагогіки НАПН України (Київ, 2011, 2012).
Результати дослідження регулярно обговорювалися на засіданнях лабораторії педагогічних інновацій і лабораторії суспільствознавчої освіти Інституту педагогіки НАПН України.

Публікації. Результати дисертаційного дослідження відображено в 16 публікаціях, з яких: 1 посібник для вчителів, рекомендований Міністерством освіти і науки України (у співавторстві), 5 статей в наукових фахових виданнях (всі статті одноосібні), 3 статті в матеріалах наукових конференцій та фаховому періодичному виданні (всі одноосібні), 6 тез доповідей на наукових конференціях (усі одноосібні), 1 одноосібні тези доповіді в науковому інформаційному виданні.

Структура дисертації. Робота складається з вступу, двох розділів, висновків до розділів, загальних висновків, додатків на 94 сторінках і списку використаних джерел з 212 найменувань, з них 8 – іноземними мовами. Загальний обсяг дисертації – 296 сторінок, з них 176 сторінок основного тексту. У тексті роботи подано 11 рисунків, 12 таблиць.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обгрунтовано актуальність дослідження, сформульовано мету, завдання, об’єкт і предмет, визначено його методи, розкрито наукову новизну і практичну значущість одержаних результатів, подано інформацію про апробацію та публікації результатів дослідження.

У першому розділі «Теоретичні основи дослідження» на основі аналізу психологічної, соціально-психологічної і педагогічної літератури розкрито сучасний стан досліджуваної проблеми, дано визначення поняття і розкрито структуру життєвої компетентності особистості, визначено особливості формування життєвої компетентності учнів старшого шкільного віку, обгрунтовано потенціал курсів історії України старшої школи для формування життєвої компетентності старшокласників.

Проведені теоретичні дослідження свідчать, що становлення вітчизняного компетентнісного підходу до освіти зумовило значний інтерес учених до компетентностей людини, зокрема до життєвої компетентності особистості. Структура життєвої компетентності вивчається вченими з урахуванням філософського (соціально-філософського), психологічного і педагогічного підходів. Спільним концептом зазначених підходів є розуміння життєвої компетентності як складної властивості особистості.

Аналіз наукових дефініцій цього поняття, вироблених упродовж останніх десятьох років, дав змогу дати таке його визначення: життєва компетентність особистості – це складна властивість особистості, яка інтегрує її ціннісно-мотиваційні, когнітивні та діяльнісно-процесуальні конструкти, які забезпечують здатність людини до продуктивного визначення і вирішення завдань життєвого самовизначення і самоздійснення, оптимальної організації життєвого шляху на основі індивідуально-особистісного життєвого проекту. Серед функцій життєвої компетентності особистості такі: захисна; життєпізнання і самопізнання; життєвого передбачення; життєвого самовизначення; самореалізації; організацій і вдосконалення власної життєдіяльності.

На підставі теоретичного аналізу виділено і обґрунтовано три структурні компоненти життєвої компетентності особистості: ціннісно-мотиваційний (система ціннісних орієнтацій, мотивів і цілей особистості, які дають їй змогу успішно визначати і здійснювати своє життя, оптимально реалізовувати індивідуально-особистісний життєвий проект); когнітивний (система знань про теорію і практику пізнання і самопізнання, прогнозування, визначення, раціональну організацію і здійснення життя); діяльнісно-процесуальний (система вмінь і навичок, комплекс набутих способів дій з пізнання, прогнозування, визначення, раціональної організації і здійснення власного життя).

Дослідження дозволяють стверджувати, що одним з найважливіших вікових періодів формування життєвої компетентності особистості є старший шкільний вік – якісно своєрідний етап життєдіяльності особистості, що охоплює період з 15 (14,5-15,5) до 17 (16,5-17,5) років, якому притаманна своя особлива соціальна ситуація розвитку, провідна діяльність, вікові новоутворення та психологічні кризи. Розвиток життєвої компетентності учня старшого шкільного віку стає особливо значущім з огляду на швидкий загальний розвиток особистості старшокласника та його когнітивної й мотиваційної сфери, актуальність здіснення ним життєвого (зокрема, професійного, сімейного) самовизначення, необхідність реалізації прав і свобод, обов’язків, з якими пов’язується повноліття громадянина.

До основних вікових особливостей старшого шкільного віку, які зумовлюють формування і застосовування життєвої компетентності старшокласника можна віднести:

· зміну життєвої позиції: спрямування в майбутнє стає основною направленістю особистості, формується найскладніший, вищий механізм цілепокладання, який виявляється в певному «задумі», плані життя;

· спроможність особистості планувати своє життя на віддалену перспективу – роки, десятиліття, яка виникає в цьому віці;

· необхідність життєвого і професійного самовизначення;

· упорядкування, інтегрування всієї системи потреб світоглядом, який формується.

Аналіз джерел свідчить, що незважаючи на те, що формування життєвої компетентності старшокласників має здійснюватися кожним навчальним предметом, шкільна історична освіта має низку суттєвих переваг у розв’язанні цього завдання. Життєво компетентнісний потенціал навчання історії України в старших класах визначається і забезпечується її цільовими, змістовими та організаційно-методичними перевагами і може бути реалізований за умов відповідного теоретичного обґрунтування і методичного наповнення.

Зміст шкільної історичної освіти потенційно містить усі складові структури життєвої компетентності особистості: знання законів людського життя, уміння і навички успішного пізнання, прогнозування, визначення і здійснення життя, компоненти життєтворчих здібностей у ключових і предметних компетенціях учня, опору на його життєвий досвід. Однак формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України висуває дві важливі вимоги до нього: по-перше, необхідною є актуалізація життєво компетентнісного змісту шкільної історичної освіти; по-друге, організація досвіду діяльності учня з його засвоєння.

Проведені дослідження дали змогу виявити і обґрунтувати взаємозв’язки змісту навчального матеріалу шкільного курсу історії України та компонентів життєвої компетентності старшокласників, які формуватимуться в процесі навчання цього предмета.

На цій основі розроблено методичну модель формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України, що містить цільовий, змістовний, організаційно-технологічний і оцінно-результативний компоненти.

У другому розділі «Експериментальна перевірка методики формування життєвої компетентності старшокласників» проаналізовано сучасний стан формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України, досліджено критерії, показники та рівні сформованості життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії, охарактеризовано розроблену експериментальну методику формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України, описано перебіг та результати констатувального, формувального і контрольного етапів експериментального дослідження.
У констатувальному етапі експериментального дослідження взяло участь 619 старшокласників, та 15 учителів загальноосвітніх шкіл. Його завданнями були вивчення сучасного стану формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України шляхом аналізу навчальних програм і підручників з історії України для старших класів та виявлення рівнів сформованості цієї складної властивості особистості в учнів старших класів у процесі навчання зазначеного предмета.

Аналіз навчальних програм з історії України (рівень стандарту) для старших класів засвідчив, що визначений ними зміст відповідного навчального матеріалу створює достатні передумови для формування життєвої компетентності старшокласників, хоча цілі, змістове наповнення і очікувані результати становлення компонентів життєвої компетентності учнів старших класів не знайшли в ньому безпосереднього відображення.

Здійснений аналіз підручників з історії України дає змогу стверджувати, що хоча в більшості з них наявні елементи навчального історичного матеріалу, необхідні для формування життєвої компетентності старшокласників (додаткові довідкові тексти про видатних історичних діячів, факти і оцінки їхньої життєдіяльності в основному і додатковому текстах підручника, відповідний методичний апарат та ін.), однак цей матеріал не є системним і не може повністю забезпечити формування всіх складових життєвої компетентності учнів старших класів, які мають утворитися в процесі навчання історії України. У методичному апараті проаналізованих підручників не вистачає запитань і завдань, які б дали учням можливість глибше вивчати досвід життєдіяльності історичних діячів, порівнювати його із цілями і завданнями власного життєдіяльності, виділяти елементи досвіду, які придатні для якнайкращого визначення і здійснення старшокласниками свого життя, сприяли б формуванню в них власного життєвого досвіду і вмінь успішно вирішувати свої життєві проблеми.

Стан сформованості життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України з'ясовувався на основі трьох критеріїв (ціннісно-мотиваційного, когнітивного, діяльнісно-процесуального) і відповідних показників. Проведені контрольні зрізи рівня сформованості життєвої компетентності учнів старших класів шести загальноосвітніх навчальних закладів України свідчать, що більшість (80 %, 495 учнів) з опитаних старшокласників має низький (45 %, 278 осіб) та базовий (35 %, 217 осіб) рівень сформованості зазначеної особистісної властивості в процесі навчання історії України, що переконливо засвідчило необхідність створення експериментальної методики формування цієї властивості особистості старшокласників.

Змістовою основою цієї методики став 21 урок з курсів історії України десятого та одинадцятого класів.

Як вихідні чинники методика враховувала:

· зміст, цілі і завдання навчання історії України відповідно до соціального замовлення (Державний стандарт базової і повної загальної середньої освіти та чинні навчальні програми рівня стандарту);

· вимоги до реалізації компетентнісного підходу в процесі навчання історії;

· виявлені шляхи формування життєвої компетентності учнів;

· очікувані результатів навчального процесу.

Експериментальна методика забезпечувала спеціально організовану взаємодію вчителя і учнів старших класів, освітнім результатом якої стало зростання рівня сформованості життєвої компетентності учнів за її складовими, пов’язаними з результатами шкільної історичної освіти.

Експериментальна методика передбачала: 1) чітке, поурочне формулювання цілей і завдань формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України; 2) опанування учнями навчальним матеріалом, як теоретичним, так і фактологічним, пов’язаним з формуванням складових компонентів життєвої компетентності старшокласників; 3) відбір і використання відповідних організаційних форм, методів і прийомів, засобів навчання історії; 4) цілеспрямовану організацію самостійної роботи учнів; 5) забезпечення перевірки і оцінювання рівня сформованості життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України.

При організації експериментального навчання історії України враховано:

· рівень професійної підготовки і професійної компетентності вчителів-експериментаторів;

· нормативне забезпечення такої діяльності у Державному стандарті базової і повної загальної середньої освіти та чинних навчальних програмах (рівень стандарту);

· забезпеченість методичними матеріалами для проведення експериментального навчання історії України;

· відбір контрольного й експериментального класу з однієї паралелі, в якій викладає один учитель історії України;

· демократичність атмосфери у навчальному середовищі школи.
Упровадження експериментальної методики формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України здійснювалося в ході формувального етапу експериментального дослідження в трьох загальноосвітніх навчальних закладах міста Києва. Формувальним етапом експериментальної роботи було охоплено 402 старшокласника з 18 класів та 4 учителя, які викладали історію України в паралельних десятих та одинадцятих класах.

Основною організаційно-педагогічною умовою проведення експерименту була визначена відповідна підготовка вчителя для роботи за експериментальною методикою. Педагог мав чітко дотримуватись виконання запропонованих в авторській методиці форм і методів навчання для досягнення очікуваних результатів. Тому для вчителів проводились методичні консультації, надавались методичні матеріали для проведення експериментальних уроків. З метою контролю за ходом експерименту здобувачем проводилися педагогічні спостереження, під час бесід та опитувань аналізувалась діяльність учнів та вчителів.

Результати експерименту (табл. 1) були кваліметрично обраховані і статистично проаналізовані за методикою t–критерію Стьюдента.

Таблиця 1

Рівні сформованості життєвої компетентності старшокласників контрольних (К) та експериментальних (Е) класів на початку та після завершення формувального етапу експериментальної роботи

	Рівні сформованості життєвої компетентності
	На початку
	Після завершення

	
	учні
	відносні частоти
	учні
	відносні частоти

	
	К
	Е
	К
	Е
	Різниця
	К
	Е
	К
	Е
	Різниця

	Високий
	12
	16
	0,06
	0,08
	0,02
	16
	37
	0,08
	0,18
	0,10

	Середній
	28
	25
	0,14
	0,12
	0,02
	29
	53
	0,15
	0,26
	0,11

	Базовий
	67
	68
	0,34
	0,33
	0,01
	65
	47
	0,33
	0,23
	0,10

	Низький
	90
	96
	0,46
	0,47
	0,01
	87
	68
	0,44
	0,33
	0,11

	Всього
	197
	205
	1,00
	1,00
	
	197
	205
	1,00
	1,00
	


Результати впровадження експериментальної методики свідчать, що в експериментальних класах відбулося суттєве зростання частки старшокласників, у яких зафіксовано високий (18 %, 37 осіб – замість 8 %, 16 осіб під час контрольних зрізів) та середній (26 %, 53 особи – замість 12 %, 25 осіб під час контрольних зрізів) рівень сформованості життєвої компетентності в процесі експериментального навчання історії України. У контрольних класах, в яких застосовувалася традиційна методика навчання історії України, зафіксовано лише незначні зміни: частка учнів з високим рівнем розвитку життєвої компетентності зросла тільки на 2 % (4 особи), а середнім рівнем менше, ніж на 1 % (1 особу) (табл. 1).

Статистична перевірка результатів впровадження експериментальної методики в ході контрольного етапу експериментального дослідження показала наявність статистично обґрунтованої відмінності в стані сформованості життєвої компетентності старшокласників у контрольних та експериментальних класах і підтвердила суттєве зростання рівня сформованості життєвої компетентності старшокласників експериментальних класів як в цілому, так і за всіма компонентами життєвої компетентності старшокласників. Це свідчить про ефективність запропонованої експериментальної методики формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України.

ВИСНОВКИ

1. Становлення і розвиток життєвої компетентності особистості у процесі її навчання є завданням сучасної освіти. Реалізація цього завдання ґрунтується, зокрема, на запровадженні компетентнісного підходу.

Життєва компетентність – це складна властивість особистості, яка інтегрує ціннісно-мотиваційні, когнітивні та діяльнісно-процесуальні конструкти, що забезпечують здатність людини до продуктивного визначення і вирішення завдань життєвого самовизначення і самореалізації, оптимальної організації життєвого шляху на основі індивідуально-особистісного життєвого проекту.

Розроблення і втілення людиною індивідуально-особистісного життєвого проекту як динамічної системи стратегічних життєвих цілей є ключовим завданням функціонування її життєвої компетентності, оскільки шляхом продуктивного визначення та ефективного здійснення оптимальних життєвих цілей особистість може успішно вирішувати й самостійно визначати свої пріоритетні життєві завдання. Життєва компетентність особистості виконує ряд важливих функцій, до яких можна віднести, зокрема, такі: захисну; життєпізнання і самопізнання; життєвого передбачення; життєвого самовизначення; самореалізації; організацій і вдосконалення власної життєдіяльності.

Структуру життєвої компетентності особистості складають такі компоненти: 1) ціннісно-мотиваційний: ціннісні орієнтації, інтереси, мотиви; 2) когнітивний: знання про теорію і практику самопізнання, самовизначення, самоорганізації і самоздійснення; 3) діяльнісно-процесуальний: відповідні вміння і навички пізнання, прогнозування, визначення, раціональної організації і здійснення власного життя.

Особливим періодом формування життєвої компетентності особистості є старший шкільний вік, упродовж якого особистість, в якої вже досить розвинені складові когнітивної і вольової сфер, має вирішувати ряд важливих, доленосних життєвих завдань, пов’язаних з життєвим самовизначенням і пошуками шляхів самореалізації. Це створює надзвичайно сприятливе тло для формування і функціонування життєвої компетентності юної особистості.

2. У процесі навчання старшокласників історії України у них можуть бути сформовані такі складові життєвої компетентності як: ціннісні ставлення, інтереси і мотиви особистості, знання про структуру і функції життєвої компетентності, про життєвий шлях, життєві цілі і завдання, наслідки реалізації життєвих цілей історичних діячів, уміння шукати і самостійно опрацьовувати різні джерела інформації про історичних діячів, здійснювати критичний аналіз, порівняння і оцінювання життєвих цілей і завдань історичного діяча, аналізувати наслідки реалізації його життєвих цілей і планів, визначати чинники, які сприяли або заважали їхньому здійсненню.

Шкільні курси історії України мають значний потенціал для формування життєвої компетентності старшокласників, що підтверджено результатами аналізу стандарту освіти, чинної навчальної програми й підручників з історії України для старших класів. Процес навчання історії в старших класах створює всі необхідні передумови для формування життєвої компетентності старшокласників: можливість узгодження цілей і змісту шкільної історичної освіти з цілями і змістовим наповненням формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України, наявність організаційних форм, методів і засобів навчання історії, які можна застосувати з цією метою та ін. Важливим чинником і джерелом розвитку життєвої компетентності старшокласників є їхнє ознайомлення з життєвим шляхом видатних історичних діячів, рефлексія учнів з цього приводу.

3. Проведене дослідження засвідчило відсутність системної роботи вчених, методистів і вчителів, недостатність їхньої уваги до питань реалізації потенціалу навчання історії України для формування життєвої компетентності старшокласників, що негативно позначається на стані сформованості життєвої компетентності учнів старших класів у процесі навчання історії України.

Під час констатувального етапу експериментального дослідження здійснено визначення рівня сформованості життєвої компетентності учнів старших класів загальноосвітніх навчальних закладів за допомогою трьох критеріїв: ціннісно-мотиваційного, когнітивного, діяльнісно-процесуального, за кожним з яких було виділено відповідні показники. Виходячи з визначених критеріїв і показників обґрунтовано чотири рівні розвитку життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України: низький, базовий, середній і високий, кожен з яких має кількісні та якісні ознаки.

4. Констатувальні дослідження показали недостатній рівень сформованості життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України. Переважна більшість учнів, які взяли участь в дослідженні, виявили низький або базовий рівень сформованості своєї життєвої компетентності в процесі навчання історії України. Особливо незадовільним був стан сформованості когнітивного і діяльнісно-процесуального компонентів життєвої компетентності учнів.

5. Розроблення вказаної експериментальної методики здійснювалося на основі методичної моделі формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України. Реалізація експериментальної методики передбачала спеціально організовану взаємодію вчителя і учнів старших класів, важливим освітнім результатом якої стало зростання рівня сформованості життєвої компетентності учнів за характеристиками, які стосуються предметного поля шкільної історичної освіти. Елементами експериментальної методики були поурочні цілі і завдання формування життєвої компетентності старшокласників, необхідний для їх реалізації зміст навчального матеріалу, підібрані адекватні організаційні форми, методи і прийоми, засоби навчання історії України, оптимальна організована відповідна самостійна робота учнів, системна перевірка і оцінювання рівня сформованості життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України.

6. У ході впровадження і перевірки експериментальної методики формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України було доведено її ефективність. Вона дала можливість суттєво підвищити рівень сформованості усіх компонентів життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України. На основі статистичної обробки результатів констатувального і формувального етапів експериментальної роботи можна стверджувати, що мета нашого дослідження досягнута.

7. Виходячи з результатів проведеного теоретичного та експериментального дослідження розроблено методичні рекомендації авторам навчальних програм і підручників з історії України, вчителям історії загальноосвітніх навчальних закладів, дотримання і реалізація яких дасть змогу підвищити результативність процесу навчання історії України для формування життєвої компетентності учнів старших класів. Серед них такі:

авторам навчальних програм включати у зміст програми навчальний матеріал, присвячений постатям видатних історичних діячів України, однак не лише про військових, політичних і державних діячів, але й про видатних діячів культури і мистецтв, науки і техніки, передбачати формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України серед державних вимог до рівня загальноосвітньої підготовки учнів;

авторам підручників з історії України для старшої школи забезпечити наявність у підручнику додаткових довідкових текстів про історичних діячів, розширювати і систематизувати матеріали, присвячені фактам і оцінкам, що висвітлюють суттєві характеристики особистості і життєдіяльності історичного діяча, зокрема висвітлення його життєвих цінностей, принципів, цілей і планів, дій та вчинків; включення у додаткові тексти підручника систематизованих історичних матеріалів, фрагментів історичних документів щодо особистості і життєдіяльності видатних історичних діячів, представлених у підручнику; дотримуватися компетентнісної спрямованості методичного апарату підручника, що забезпечуватиме учням досвід емоційно-ціннісної та творчої діяльності, формування умінь, які входять до діяльнісно-процесуального компоненту життєвої компетентності старшокласників;

учителям старших класах загальноосвітніх навчальних закладів у процесі підготовки та проведення уроків історії України забезпечувати: дотримання положень компетентнісного і особистісно орієнтованого підходів; урахування завдань формування життєвої компетентності старшокласників при визначенні мети і завдань уроку, створенні його плану-конспекту; використовування в процесі повідомлення нового матеріалу навчальних текстів: підручників, хрестоматій, науково-популярної і довідкової літератури, статей, художньої та мемуарної літератури, що висвітлюють особисті якості та різні аспекти життєдіяльності історичних діячів; застосовування в ході повідомлення і закріплення нового матеріалу активних та інтерактивних методів навчання історії, які сприяють виробленню в учнів цінностей, формуванню вмінь і навичок, досвіду рефлексії і співробітництва; відбір і застосовування питань і завдань перетворювального, творчо-образного і проблемного характеру; проведення вступного, тематичного і підсумкового контролю рівня сформованості життєвої компетентності учнів старших класів у процесі навчання історії України; накопичення і систематизацію відповідного навчального історичного матеріалу, необхідного для формування життєвої компетентності старшокласників.

8. Здійснене дисертаційне дослідження не вичерпує всіх аспектів проблеми формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії, зокрема, потребують подальшого вивчення: теорія і методика формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання різних предметів галузі «Суспільствознавство», насамперед – всесвітньої історії, формування основ життєвої компетентності учнів 8 – 9-х класів у процесі навчання історії України та всесвітньої історії, підготовка майбутніх учителів історії та суспільствознавства до формування життєвої компетентності учнів основної і старшої школи та ін.
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АНОТАЦІЇ

Пузіков Д. О. Формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методика навчання (історія та суспільствознавчі дисципліни). – Інститут педагогіки НАПН України, Київ, 2012.

Дисертація присвячена актуальній проблемі реалізації компетентнісного підходу в шкільній історичній освіті – формуванню життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України.

У роботі удосконалено поняттєво-категоріальний апарат досліджуваної проблеми, зокрема уточнено поняття «життєва компетентність особистості». Уточнено складові життєвої компетентності особистості. Вперше, як особливу педагогічну проблему досліджено питання формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії. Визначено та теоретично обгрунтовано структуру життєвої компетентності старшокласників, особливості старшого шкільного віку в контексті формування життєвої компетентності особистості, потенціал курсів історії України в старшій школі для формування життєвої компетентності старшокласників. З’ясовано критерії, показники та рівні сформованості життєвої компетентності учнів старшої школи у процесі навчання історії. Розроблено, теоретично обґрунтовано та експериментально перевірено методику формування життєвої компетентності старшокласників засобами навчання історії.

У дослідженні дістали подальшого розвитку положення щодо форм, методів і засобів навчання учнів старших класів історії України на основі компетентнісного підходу.

Ключові слова: життєва компетентність особистості, формування життєвої компетентності старшокласників, навчання історії України, методика формування життєвої компетентності старшокласників у процесі навчання історії України.

Пузиков Д. О. Формирование жизненной компетентности старшеклассников в процессе обучения истории Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория и методика обучения (история и обществоведческие дисциплины). – Институт педагогики НАПН Украины, Киев, 2012.

Диссертация посвящена актуальной проблеме реализации компетентностного подхода в школьном историческом образовании – формированию жизненной компетентности старшеклассников в процессе обучения истории Украины.

Усовершенствован понятийно-категориальный аппарат изучаемой проблемы, в частности уточнено понятие «жизненная компетентность личности». Жизненная компетентность личности рассматривается как сложное свойство личности, которое интегрирует ее ценностно-мотивационные, когнитивные и деятельностно-процессуальные конструкты, обеспечивающие способность человека к продуктивному определению и решению сложных заданий жизненного самоопределения и самореализации, оптимальной организации жизненного пути на основе индивидуально-личностного жизненного проекта.

Уточнены составляющие жизненной компетентности личности. В исследовании рассматриваются такие компоненты жизненной компетентности личности, как: ценностно-мотивационный (ценностные ориентации, интересы, мотивы), когнитивные (знания теории и практики самопознания, самоопределения, самоорганизации и самоосуществления), деятельностно-процессуальный (соответствующие умения и навыки познания, прогнозирования, определения, рациональной организации и осуществления собственной жизни).

Определено и теоретически обосновано структуру жизненной компетентности старшеклассников, особенности старшего школьного возраста в контексте формирования жизненной компетентности личности, потенциал курсов истории Украины старшей школы для формирования жизненной компетентности старшеклассников. Выделены составляющие жизненной компетентности, которые могут формироваться у старшеклассников в процессе обучения истории Украины.

Определены критерии (ценностно-мотивационный, когнитивный, деятельностно-процессуальный), показатели и уровни (низкий, базовый, средний и высокий) сформированности жизненной компетентности учеников старшей школы в процессе обучения истории.

Разработана, теоретически обоснована и экспериментально проверена методика формирования жизненной компетентности старшеклассников в процессе обучения истории Украины. Указанная методика обеспечивает специально организованное взаимодействие учителя и учеников старших классов, важным образовательным результатом которого является повышение уровня сформированности жизненной компетентности учеников по характеристикам, относящимся к предметному полю школьного исторического образования. Экспериментальная методика предполагает: четкое и поурочное определение целей и задач формирования жизненной компетентности старшеклассников, определение содержания учебного материала, необходимого для их реализации, адекватный отбор организационных форм, методов и приемов, средств обучения истории Украины, оптимальную организацию соответствующей самостоятельной работы учеников, осуществление проверки и оценивания уровня сформированности жизненной компетентности старшеклассников в процессе обучения истории Украины.

Статистически обоснована эффективность экспериментальной методики формирования жизненной компетентности старшеклассников в процессе обучения истории Украины.

Получили дальнейшее развитие положения про формы, методы и средства обучения истории Украины старшеклассников на основе компетентностного подхода.

Ключевые слова: жизненная компетентность личности, формирование жизненной компетентности старшеклассников, обучение истории Украины, методика развития жизненной компетентности старшеклассников в процессе обучения истории Украины.

Puzikoff D. O. Formation of life competence in high school students in the process of studying the history of Ukraine. – Manuscript.
Thesis for candidate’s degree in pedagogical sciences, specialty – 13.00.02 – Theory and Methods of Teaching (History and Social Science). – Institute of Pedagogy NAPS Ukraine, Kyiv, 2012.

This thesis is devoted to the actual problem of the competence-based approach implementation into school history education i.e. formation of life competence in high school students within the course of studying the history of Ukraine.

The thesis refines conceptual-categorical apparatus of the studied problem; in particular it clarifies the concept of life competence of personality. It specifies the components that constitute life competence of personality. For the first time, life competence formation in high school students within the course of studying the history of Ukraine has been investigated as a particular pedagogical problem. The structure of life competence in high school students and their age peculiarities in the context of life competence of personality formation as well as the potential of the Ukraine history courses for high school have been identified and theoretically substantiated for further formation of life competence in high school students.

Both criteria, indicators as well as the levels of life competence formation in high school students within the course of studying the history of Ukraine have been defined and justified.
The methodology of life competence formation in high school students within the course of studying the history of Ukraine has been developed, theoretically substantiated and experimentally tested.

The study developed further provision about the forms, methods and means of teaching high school students the history of Ukraine on the basis of the competence-based approach.

Key words: life competence of personality, formation of life competence of personality, studying history of Ukraine, methodology of life competence formation in high school students within the course of studying history of Ukraine.
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