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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Розвиток інформаційного суспільства висуває нові вимоги до статистичної інформації та, зокрема, до її якості. Проблема забезпечення якості офіційної статистичної інформації відповідно до цих вимог виникла на тлі процесів трансформації українського суспільства в останні два десятиліття. У першу чергу, це пов’язано з переходом України до ринкової економіки, за якої коло користувачів статистичної інформації значно розширилося. З інтеграцією країни у світове товариство стало більше користувачів статистичної інформації за межами України; наразі до них належать міжнародні організації, інтернаціональні компанії, потенційні інвестори, національні статистичні служби інших країн, наукові установи тощо. Упровадження комп’ютерних технологій сприяло зниженню витрат на спостереження та покращанню якості інформації в цілому.

Якість статистичної інформації значною мірою зумовлює обґрунтованість прийнятих управлінських рішень органами влади та суб’єктами підприємницької діяльності, забезпечує довіру до статистики, а відтак, сприяє формуванню статистичного мислення та свідомості суспільства. Якщо виникають сумніви щодо якості статистичної інформації, падає довіра до організації, що їх виробляє, та страждає її репутація як незалежного, об’єктивного джерела інформації. Відомості про якість дозволяють користувачам зрозуміти переваги та обмеження використання статистичної інформації, правильно її інтерпретувати та підвищують надійність міжнародних порівнянь.

Дослідження якості статистичної інформації передбачає вивчення якості процесів та результатів її виробництва, факторів, що впливають на якість, ефективності заходів, спрямованих на її покращання. Здійснення заходів з оцінювання якості є необхідною умовою забезпечення якості процесів виробництва статистичної інформації, а також передумовою для інформування користувачів про якість останньої.

Питання забезпечення якості статистичної інформації є пріоритетними як для національних, так і для міжнародних статистичних організацій. Про актуальність цієї проблематики свідчить проведення великої кількості міжнародних наукових конференцій та семінарів, створення робочих груп з дослідження окремих питань якості багатьма міжнародними організаціями.

В Україні питаннями забезпечення окремих аспектів якості статистичної інформації, передусім її точності, займались такі вчені, як О. Васєчко, А. Головач, А. Єріна, В. Захожай, Р. Кулинич, І. Манцуров, В. Михайлов, Р. Моторін, А. Ревенко, О. Осауленко, Н. Парфенцева, М. Пугачова та ін. Проблемам підвищення якості даних вибіркових обстежень приділяли увагу О. Гладун, В. Саріогло, О. Черняк, В. Чирков та ін. Проте фундаментальних праць, в яких би комплексно розглядались ці питання, в українській статистиці наразі бракує.

Наукова актуальність проблеми та важливість практичного забезпечення якості статистичної інформації в органах державної статистики України визначили вибір теми дисертації, її мету та завдання, об’єкт, предмет, методи, інформаційну базу та напрями використання результатів дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація підготовлена в рамках виконання науково-дослідних робіт: “Розроблення методичних засад статистичного дослідження соціально-економічного розвитку регіонів України” (номер державної реєстрації 0104U007182, 2007–2012 рр.), “Розроблення статистичного забезпечення становлення та функціонування ринків в Україні” (номер державної реєстрації 0108U0011270, 2009–2012 рр.), “Розроблення методології прогнозування основних показників на основі порівняльних таблиць “витрат – випуску” (номер державної реєстрації 0110U006455, 2009–2012 рр.) кафедри прикладної статистики Національної академії статистики, обліку та аудиту, “Удосконалення організаційного та методологічного забезпечення річного вибіркового структурного обстеження діяльності малих підприємств” (номер державної реєстрації 0108U007109, 2008 р.), “Розробка моделі звіту з якості для річного структурного обстеження малих підприємств” (номер державної реєстрації 0109U004470, 2009 р.), “Розроблення методологічних положень з підготовки звіту з якості даних річного вибіркового структурного обстеження малих підприємств” та “Удосконалення методики формування вибіркової сукупності звітуючих одиниць в структурному обстеженні малих підприємств” (номер державної реєстрації 0110U002498, 2010 р.), “Розробка основних положень методичних рекомендацій щодо формування енергетичного балансу України” (номер державної реєстрації 0110U004775, 2010 р.), “Розроблення та доопрацювання методологічного забезпечення проведення обстеження капітальних інвестицій на вибірковій основі для малих підприємств” (номер державної реєстрації 0111U007035, 2011 р.), “Удосконалення методологічного забезпечення проведення обстеження капітальних інвестицій на вибірковій основі для малих підприємств” (номер державної реєстрації 0112U002388, 2012 р.) Науково-технічного комплексу статистичних досліджень на замовлення Державного комітету статистики України (з 2011 р. – Державної служби статистики України).

Усі перелічені роботи виконувалися за безпосередньої участі автора. Автором також здійснювалося керівництво науково-дослідними роботами Науково-технічного комплексу статистичних досліджень у 2009–2012 рр.

Особистий внесок автора полягає в обґрунтуванні теоретичних положень і розробці методологічних та організаційних засад забезпечення якості статистичної інформації в органах державної статистики України.

Мета та завдання дослідження. Метою дослідження є теоретичне узагальнення й обґрунтування методологічних та організаційних засад забезпечення якості статистичної інформації, що розробляється органами державної статистики України.

Поставлена мета зумовила вирішення таких основних завдань методологічного, методичного та практичного характеру:

–
дослідити зміст понять “інформація”, “статистична інформація”, “статистичні дані”, “якість”, “якість статистичної інформації”;

–
визначити виробничі цикли за типами статистичних процесів;

–
обґрунтувати концепцію забезпечення якості статистичної інформації в органах державної статистики України;

–
розробити методологічні засади оцінювання якості статистичної інформації за типами статистичних процесів;

–
адаптувати методологію підготовки звітів з якості, гармонізовану в рамках європейської статистичної системи, до статистики підприємств України;

–
розробити методологічні засади забезпечення якості процесів виробництва статистичної інформації;
–
визначити умови гарантування конфіденційності статистичної інформації та безпечного доступу до мікроданих;

–
удосконалити методологічні підходи до забезпечення якості даних вибіркових обстежень;

–
обґрунтувати методологічні основи забезпечення якості оцінок для доменів у статистиці підприємств України.

Об’єктом дослідження є статистична інформація, що розробляється органами державної статистики України.

Предмет дослідження – методологічні та організаційні засади забезпечення якості статистичної інформації.

Методи дослідження базуються на загальнонаукових засадах та фундаментальних положеннях економічної теорії, статистичної науки, менеджменту, маркетингу та теорії ймовірностей. Теоретичною та методологічною основою дослідження є наукові положення, обґрунтовані у працях класиків економічної науки, провідних вітчизняних та зарубіжних учених із проблем проведення статистичних спостережень, агрегування й аналізу даних, впровадження систем управління якістю, дослідження потреб і вимог споживачів, оцінювання та забезпечення якості статистичної інформації.

Методологічною основою дисертаційної роботи є діалектичний метод пізнання, який дозволив дослідити генезис філософії якості та імплементацію систем управління якістю у практику діяльності національних статистичних служб. Для дослідження розвитку підходів до забезпечення якості статистичної інформації в ретроспективному аспекті застосовано загальнонаукові та спеціальні методи пізнання, зокрема історичний і логічний методи, що дало можливість удосконалити теоретико-методологічні засади забезпечення якості статистичної інформації в умовах інформаційного суспільства та ринкової економіки. Вирішення питань управління якістю статистичної інформації базується на використанні системного підходу.

Для розв’язання завдань дослідження застосовано загальнонаукові методи спостереження, порівняння, узагальнення, аналізу та синтезу, а також сукупність статистичних методів дослідження: суцільний та вибірковий методи – для формування інформаційної бази дослідження; узагальнюючі статистичні показники – для обчислення процесних змінних та індикаторів якості статистичної інформації; методи аналізу рядів динаміки – для оцінювання ступеня підвищення якості даних; методи аналізу взаємозв’язків – для оцінювання впливу процесних змінних на індикатори якості статистичної інформації; імпутації та зважування – для підвищення якості даних вибіркових обстежень, табличний та графічний методи – для найбільш раціонального викладення результатів дослідження. При оцінюванні показників у вибіркових обстеженнях використано методи математичного моделювання, при визначенні дисперсій оцінок показників – методи теорії ймовірностей та математичної статистики.

Інформаційною базою дослідження є первинні та зведені дані державних статистичних спостережень, дані Єдиного державного реєстру підприємств і організацій України, Реєстру статистичних одиниць, адміністративні дані, що надходять до Держстату України, законодавчі та нормативні акти, а також офіційні статистичні й методологічні матеріали Держстату України, національних статистичних служб розвинених країн світу та міжнародних організацій, наукові публікації вітчизняних та зарубіжних авторів, власні публікації автора. Дисертаційна робота виконана з використанням комп’ютерних технологій, реалізованих у програмних продуктах, зокрема SPSS, Microsoft Office та R.

Наукова новизна полягає у розробці методологічних та організаційних засад забезпечення якості статистичної інформації.

При цьому отримані такі найбільш суттєві результати:

вперше:

–
обґрунтовано, що для забезпечення якості офіційної статистичної інформації система управління якістю в органах державної статистики України концептуально має формуватися на засадах філософії повного управління якістю, Моделі Європейського фонду управління якістю, Кодексу діяльності європейської статистики, гармонізованих з ним Принципів діяльності органів державної статистики України та стандартах системи управління якістю серії 9000 (ISO 9000);

–
визначено виробничі цикли та вихідні статистичні дані / інформацію для суцільного й вибіркового обстежень, статистичного процесу, що використовує дані з адміністративного джерела інформації, процесу, що поєднує дані з різних джерел, процесу побудови індексів, статистичного компілювання, статистичного моделювання та прогнозування, що дозволяє при розробленні заходів щодо забезпеченні якості статистичної інформації враховувати особливості різних типів статистичних процесів її розроблення;

–
розроблено методологічні засади оцінювання якості інформації статистичних обстежень, адміністративних даних, даних, отриманих шляхом об’єднання із різних джерел, індексів і статистичних компіляцій, що дозволяє надавати оцінку якості статистичної інформації;

–
визначено елементи та механізми реалізації в органах державної статистики чотирьох основних принципів забезпечення якості процесів виробництва статистичної інформації, що підвищує результативність функціонування органів державної статистики, зокрема системи управління якістю статистичної інформації;

–
запропоновано класифікацію процесних змінних для оцінювання якості процесів виробництва статистичної інформації, що дозволяє сформувати базу для обчислення індикаторів якості зазначених процесів та індикаторів якості статистичної інформації;

удосконалено:

–
класифікацію похибок суцільного й вибіркового обстежень та даних, що походять з адміністративних джерел;

–
методологічні підходи до забезпечення якості формування вибіркової сукупності й оцінювання якості даних вибіркового обстеження, що дозволяє сформувати репрезентативну вибірку для отримання надійних результатів вибіркового обстеження та підвищити точність оцінювання вибіркових похибок;

–
методологічні основи забезпечення якості оцінок малих доменів у статистиці підприємств України для підвищення точності оцінок діяльності підприємств за регіонами, видами економічної діяльності, інституційними секторами економіки та іншими доменами;

–
структуру звітів з якості та систему індикаторів і характеристик за типами звітів з якості на основі адаптації методології підготовки звітів з якості, гармонізованої в рамках європейської статистичної системи, до статистики підприємств України, що надає можливість інформувати користувачів про якість офіційної статистичної інформації щодо діяльності підприємств;

дістали подальшого розвитку:

–
трактування понять “інформація”, “статистична інформація”, “статистичні дані”, “якість”, “якість статистичної інформації” для обґрунтування методологічних засад забезпечення якості статистичної інформації;

–
методологічні положення щодо моніторингу якості процесів виробництва статистичної інформації з метою постійного її покращення;

–
методологічні й організаційні засади гарантування конфіденційності статистичної інформації та надання безпечного доступу до мікроданих, що сприяє підвищенню захищеності персональних даних за розширення можливостей доступу користувачів до мікроданих для виконання аналітичних досліджень.

Практичне значення отриманих результатів визначається тим, що розроблені в дисертації теоретичні положення доведені до рівня пропозицій, які можуть бути реалізовані в практичній діяльності органів державної статистики, міністерств та відомств України.

Основні положення дисертаційної роботи застосовувалися Державною службою статистики України для забезпечення якості структурного вибіркового обстеження малих підприємств та запровадження звітів з якості у структурній статистиці підприємств (довідка № 18/1-19/104 від 15.10.2012 р.), а також при підготовці методологічних положень щодо забезпечення якості формування вибіркової сукупності, оброблення результатів та оцінювання їхньої якості для обстеження капітальних інвестицій (довідка № 18/1-19/105 від 16.10.2012 р.).

Наукові розробки були також використані в роботі ДП “Державний інститут комплексних техніко-економічних досліджень” (довідка № 01-161/1 від 23.04.2012 р.) для оцінювання якості інформаційного забезпечення при розробленні коротко- та середньострокових прогнозів зовнішньої торгівлі основних груп промислових товарів України та дослідженні імпорту високотехнологічних товарів виробничого призначення в Україну.

Результати наукових досліджень використовуються при викладанні дисциплін “Статистика”, “Організація вибіркових обстежень” та “Статистичний моніторинг ділової активності підприємств” на кафедрі теорії статистики Національної академії статистики, обліку та аудиту (довідка № 82 від 06.02.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійною науковою роботою. Усі наукові положення, висновки та рекомендації, що висвітлені в роботі та виносяться на захист, розроблені автором самостійно. З наукових праць, опублікованих у співавторстві, використані лише ті ідеї та положення, що є результатом самостійної роботи здобувача.

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження, викладені в дисертації, доповідалися й обговорювалися на 24-х міжнародних і всеукраїнських конференціях та семінарах, серед яких: V, VІ, VІІ, VІІІ, ІХ Міжнародні науково-практичні конференції з нагоди Дня працівників статистики “Система державної статистики в Україні: сучасний стан, проблеми, перспективи” (м. Київ, 2007 р., 2008 р., 2009 р., 2010 р., 2011 р.); Друга та третя конференції балтійських та північних країн з вибіркових обстежень (м. Куусамо, Фінляндія, 2007, м. Норфельсвікен, Швеція, 2011 р.); Семінари балтійських та північних країн з теорії та методології вибіркових обстежень (м. Курессааре, Естонія, 2008 р., м. Вільнюс, Латвія, 2010 р.); ІХ Міжнародна науково-практична конференція “Науково-технічний розвиток: економіка, технології, управління” (м. Київ, 2010 р.); Семінар “Методологія збору, узагальнення, аналізу та поширення даних структурної статистики” (м. Київ, 2010 р.); ІІ Міжнародна науково-практична конференція молодих учених та студентів “Стратегія економічного розвитку країн в умовах глобалізації” (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); Міжнародна науково-практична конференція “Статистика ХХІ століття: нові виклики, нові можливості” (м. Київ, 2011 р.); 11-та Всеукраїнська науково-практична конференція “Статистична оцінка соціально-економічного розвитку” (м. Хмельницький, 2011 р.); Семінар “Національна статистична система України. Адаптована глобальна оцінка” (м. Київ, 2011 р.); VII Міжнародна науково-практична конференція “Наука в інформаційному просторі” (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); Зустріч експертів групи з розроблення національних базових рамок щодо гарантування якості (м. Нью-Йорк, США, 2011 р.); Міжнародна науково-практична конференція “Аналіз сучасних економічних процесів та інформаційні технології” (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); IV Міжнародна науково-практична конференція “Проблеми формування нової економіки ХХІ століття” (м. Дніпропетровськ, 2011 р.); Європейська конференція щодо якості в офіційній статистиці (м. Афіни, Греція, 2012 р.); Науковий семінар “Гарантування якості статистичних даних в українській офіційній статистиці” (м. Умео, Швеція, 2012 р.); 24-тa Конференція північних країн з математичної статистики (м. Умео, Швеція, 2012 р.); Семінар мережі балтійських, північних країн та України зі статистики обстежень (м. Валмєра, Латвія, 2012 р.); Конференція МАОС “Шляхи поширення інформації – Стратегії та найкращі практики забезпечення користувачів статистикою для прийняття рішень” (м. Київ, 2012 р.).

Публікації. Основні положення дисертації знайшли відображення у 54 наукових працях, серед яких 1 монографія; 1 статистичний словник; 1 підручник; 29 статей у фахових виданнях; 22 тези і тексти виступів на конференціях та семінарах. Загальний обсяг публікацій, які належать особисто здобувачу, становить 47,08 друк. арк. Публікації повною мірою відображають основні результати дисертації.
Структура та обсяг дисертації. Робота складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Повний обсяг дисертації – 422 сторінки друкованого тексту, основний зміст роботи викладено на 393 сторінках. Дисертація містить в основному тексті 75 таблиць на 24 сторінках, 48 рисунків на 17 сторінках, список використаних джерел нараховує 254 найменування на 27 сторінках, один додаток на 2 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, сформульовані його мета, завдання, наукова новизна та практичне значення отриманих результатів.

У першому розділі “Концептуальні засади забезпечення якості статистичної інформації” досліджено зміст та характеристику понять “інформація”, “статистична інформація”, “дані”, “якість”, “якість статистичної інформації”, виділено сім типів статистичних процесів та окреслено вихідні статистичні дані / інформацію, що отримують у результаті виконання цих процесів, описано джерела статистичної інформації, подано критерії якості статистичної інформації та суперечності, які виникають між ними, розглянуто еволюцію підходів до забезпечення якості статистичної інформації та запропоновано концепцію управління якістю статистичної інформації в органах державної статистики України.

Зауважено, що термін “інформація” неоднаково трактується різними авторами. Це породжує велику кількість різноманітних класифікацій інформації. Обґрунтовано, що статистична інформація відображається у системі як статистичних показників, так і моделей та прогнозів, які характеризують кількісну сторону масових суспільних явищ та процесів у нерозривному зв’язку з їх якісним змістом.

Для виробництва статистичної інформації використовуються різні джерела (рис. 1) та статистичні процеси. У роботі виділено сім типів статистичних процесів: вибіркове обстеження або інші види несуцільного обстеження; суцільне обстеження; статистичний процес, що використовує дані з адміністративного або іншого нестатистичного джерела; статистичний процес, що поєднує дані з різних джерел; процес побудови індексів; статистичне компілювання; статистичне моделювання та прогнозування.
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Рис. 1. Джерела офіційної статистичної інформації

Для кожного типу статистичного процесу виробничий цикл складається із процесу планування, операційних процесів і процесу перегляду методології та організації. Зокрема, виробничий цикл суцільного обстеження та отримувані з нього статистичні дані / інформація зображено на рис. 2.

Залежно від об’єкта дослідження розрізняють філософський, економічний, соціальний, технічний, управлінський, особистісний аспекти поняття “якість”. У роботі розглянуто шість основних груп сучасних тлумачень категорії “якість”: як абсолютної оцінки; як властивості продукції; як відповідності призначенню; як відповідності вартості; як відповідності стандартам; як ступеня задоволення потреб споживачів, а також два принципи динаміки якості: відображення та життєвого циклу. При розробленні методології забезпечення якості статистичної інформації автор дотримувався принципу відображення, що полягає у перенесенні якості процесу на якість результату. В основу дослідження було покладено тріаду якості: якість системи – якість процесу – якість результату.


Рис. 2. Виробничий цикл суцільного обстеження та вихідні статистичні дані / інформація

Якість статистичної інформації визначається відповідно до потреб та вимог користувачів на основі низки критеріїв, кожен з яких відображає окремий її аспект. У роботі досліджено такі критерії якості статистичної інформації: релевантність; точність; достовірність; вірогідність; надійність; своєчасність; пунктуальність; доступність; ясність; узгодженість; порівнянність; повнота; послідовність, а також суперечності, які виникають між ними. Серед факторів, що впливають на якість інформації, виділено національні, політичні, технічні, економічні та соціальні.

Історично забезпечення якості статистичної інформації розпочалося з контролю якості. Після цього увагу поступово переключили з виявлення дефектів та їх виправлення на попередження появи таких дефектів. Було розроблено підходи до планування та гарантування якості. Більш комплексним виявився наступний етап, а саме – управління якістю. І, нарешті, вирішення багатьох проблем, притаманних попереднім підходам до забезпечення якості, було знайдено на етапі повного управління якістю.

У роботі досліджено підходи до забезпечення якості статистичної інформації в міжнародних організаціях та національних статистичних службах. Виділено три рівні організацій, що здійснюють діяльність у сфері забезпечення якості статистичної інформації: світовий, міжнародний регіональний, зокрема європейський, та національний.
Дослідження щодо концепцій управління якістю дозволяє зробити висновок, що найбільш досконалою наразі є концепція повного управління якістю (TQM). При впровадженні TQM та загалом системи управління якістю на підприємствах державного сектору, таких як органи державної статистики, виникають певні труднощі, пов’язані зі специфікою діяльності органів державної влади, а саме:

1.
Природа TQM перешкоджає його впровадженню в державний сектор. Пов’язано це з тим, що концепція TQM від початку була розроблена для матеріальних продуктів та передбачала конкурентні ринкові умови, а тому досить складно трансформувати його для послуг державного сектору, оскільки за природою послуги значно відрізняються від матеріальних продуктів, а конкурентне середовище для державного сектору практично відсутнє;

2.
Державний сектор є несприятливим для застосування TQM. Це стосується, зокрема, таких його особливостей: значний опір змінам; відсутність безпосереднього зв’язку між процесом фінансування і процесом виробництва товарів / послуг; відсутність нагороди для керівників за покращання якості; неможливість для керівників керувати вільно, на відміну від їхніх колег із комерційних структур; значна складність забезпечення прийнятного співвідношення між зростанням якості послуг та збільшенням їхньої ціни;

3.
Професійна культура фахівців державного сектору є несприятливою для впровадження TQM. Проблема полягає у різноманітності професій цих спеціалістів, переважанню індивідуальних професійних дій над колективними, суто ієрархічному принципі керування, що часто призводить до автократії;

4.
Дотримуватися принципу забезпечення потреб користувачів статистичної інформації у державному секторі значно складніше, оскільки користувачі часто мають різні й навіть протилежні потреби;

5.
Середовище державного управління є більш складним, ніж ринкове середовище через політичну, суспільну та правову відповідальність, широке коло нормативних документів та контролів, відкритість процесу прийняття рішень, значну кількість виконуваних завдань, численність зацікавлених сторін, боротьбу за розширення або, принаймні, нескорочення бюджету тощо.

На практиці розроблення ТQM зазвичай базується на сертифікованій системі управління якістю за стандартом ISO 9001:2000. Моделі досконалості є основними інструментами цілеспрямованого, послідовного і системного удосконалення організації на основі принципів TQM. У роботі обґрунтовано, що Модель Європейського фонду управління якістю є найбільш прийнятною для впровадження в органах державної статистики України. Крім того, необхідною умовою функціонування системи управління якістю є наявність принципів діяльності національної статистичної служби. В Україні такими є Принципи діяльності органів державної статистики України, які повністю гармонізовані з Кодексом діяльності європейської статистики (CoP).

Встановлено, що певна частина елементів системи управління якістю вже розроблена в органах державної статистики України, проте значна частина ще потребує розроблення (рис. 3).
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Рис. 3. Елементи системи управління якістю в органах державної статистики України за ступенем розроблення

У роботі виділені проблемні питання, а також обґрунтовано передумови, що сприяють успішному впровадженню системи управління якістю в органах державної статистики України: налагодження постійного контакту з зовнішніми користувачами; співпраця з внутрішніми користувачами; респондентами, науково-дослідницькими організаціями та навчальними закладами; забезпечення неперервної роботи щодо якості; розроблення посібників з різних питань якості; навчання персоналу з різних питань якості; упровадження відповідної організаційної структури статистичної служби; розроблення методології оцінювання якості; упровадження єдиної інформаційної системи та відповідного програмного забезпечення; удосконалення нормативно-правового забезпечення; наявність відповідних ресурсів.

Розділ 2 “Оцінювання якості статистичної інформації” присвячено розгляду питань методології оцінювання якості статистичної інформації, зокрема інформації зі статистичних спостережень та адміністративних джерел, індексів, статистичних компіляцій (системи національних рахунків, енергобалансу тощо). Значну увагу приділено питанням звітування щодо якості статистичної інформації.
Якість статистичної інформації характеризується системою індикаторів та характеристик. Вона оцінюється відповідно до потреб та вимог користувачів у конкретний момент часу. Тому передусім статистична служба має визначити, хто є користувачами статистичної інформації. Задовольнити одночасно потреби усіх користувачів досить складно, тому запропоновано два рішення цієї проблеми: впровадження мінімального стандарту щодо якості інформації та встановлення пріоритетності різних груп користувачів. Оцінювання якості статистичної інформації запропоновано здійснювати на основі комбінації трьох підходів, а саме: обстеження задоволеності користувачів, внутрішнього оцінювання якості та бенчмаркінгу.
Сучасне розуміння якості статистичної інформації дає підстави вважати найбільш важливим її критерієм релевантність, яка означає ступінь задоволеності поточних і потенційних потреб користувачів. При оцінюванні релевантності необхідно ідентифікувати користувачів статистичного продукту, їхні потреби та вимоги, а також ступінь задоволення останніх, визначити незадоволені потреби та вимоги користувачів, причини, через які вони не можуть бути задоволені, та скласти план заходів щодо їх більш повного задоволення у майбутньому.
Основою якості статистичної інформації є її точність, що зумовлюється наявністю та ступенем впливу похибок. У роботі розроблено удосконалену класифікацію похибок суцільних та вибіркових обстежень (рис. 4), розглянуто питання оцінювання цих похибок. Проаналізовано причини виникнення похибок та заходи, що можуть бути здійснені для попередження їх виникнення.
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Рис. 4. Типи похибок у статистичних обстеженнях за джерелами походження
Встановлено, що похибки вибіркового та суцільного спостережень потребують різної уваги з боку органів державної статистики. Обґрунтовано, що при розробленні даних суцільних обстежень найбільша увага має приділятися похибкам охоплення, похибкам, спричиненим невідповідями, та похибкам вимірювання, а вибіркових обстежень – також, крім зазначених, вибірковим похибкам.
Роль адміністративних даних для виробництва статистичної продукції зростає паралельно зі зростанням обсягів статистичної інформації, необхідної для задоволення потреб користувачів. Забезпечення якості даних із адміністративних джерел, що використовуються для статистичних потреб, є важливим, оскільки від цього істотно залежить якість вихідних статистичних даних.

З метою підвищення якості статистичної інформації, отриманої на основі даних адміністративних джерел, органи державної статистики розробляють заходи, що мають сприяти зниженню звітного навантаження на респондентів, скороченню витрат на отримання інформації, наближенню змісту статистичної інформації до потреб користувачів.

Використання адміністративних джерел даних супроводжується певними труднощами, основними з яких є забезпечення порівнянності й узгодженості статистичних та адміністративних даних, їх повноти та відповідності статистичним цілям, своєчасності отримання, оцінювання точності даних із адміністративних джерел, необхідність використання специфічних методів для оброблення даних, відмінних від даних зі статистичних джерел. Вказане зумовлює значні відмінності методології оброблення та аналізу адміністративних даних від методології для даних, отриманих зі статистичних обстежень. Перетворення адміністративних даних згідно з потребами статистики передбачає виконання ряду процедур: відбір необхідних даних, перекодування змінних, узгодження часових періодів, подальше редагування даних згідно зі статистичними нормами, створення похідних одиниць, обчислення похідних ознак, об’єднання даних із різних джерел, з’ясування причин відсутніх відповідей, компенсація повних та часткових невідповідей.

Забезпечення якості даних, отриманих із адміністративних джерел, передбачає: укладення угод з постачальниками даних з чітко окресленим колом взаємовідносин; налагодження тісних контактів з постачальниками даних; вирішення питань щодо порівнянності й узгодженості даних; подальше редагування отриманих даних; встановлення причин та рівня відсутніх даних; з’ясування причин і рівня неправильних об’єднань даних та неузгодженостей; оцінювання індикаторів і характеристик якості даних та документування процесів виробництва статистичної інформації, отриманої з адміністративних джерел.

Крім похибок, притаманних вибірковим та суцільним обстеженням, у статистичних спостереженнях з використанням адміністративних джерел виникають похибки об’єднання даних, зокрема похибки зв’язку одиниць, подвійного обліку, часткової відсутності даних та агрегування. Похибки, притаманні статистичним спостереженням з використанням адміністративних джерел, за рівнем контрольованості поділяються на не підконтрольні, частково підконтрольні та підконтрольні органам державної статистики. До непідконтрольних похибок належать похибки охоплення, похибки невідповідей та похибки вимірювання, до частково підконтрольних – похибки оброблення та похибки методології, а до підконтрольних – похибки моделювання та похибки об’єднання даних.

Для оцінювання якості індексів, об’єднаних даних із різних джерел та статистичних компіляцій використовуються такі самі критерії якості, як і для статистичних обстежень. Водночас слід зауважити, що для індексів методика оцінювання точності має свої особливості, оскільки індекс обчислюється за нелінійною оціночною функцією і зазвичай на основі вибіркової сукупності, яка має складний дизайн, а отже, виникає значна проблема з оцінюванням дисперсії індексу. При оцінюванні точності індексів найбільшу увагу слід приділити похибкам охоплення, моделювання, об’єднання даних і похибкам методології, останні з яких потрібно виявляти на етапі перегляду методології розрахунку індексу. Похибки невідповідей та інші типи похибок зазвичай не створюють значних проблем при оцінюванні якості індексів. Вибіркові похибки потребують оцінювання лише у разі, коли дані отримані з вибіркових обстежень. У роботі наведено методику оцінювання точності індексів на прикладі індексу обороту на основі аналітичних та реплікаційних методів.

Найбільш складною з погляду оцінювання якості є інформація, отримана як результат статистичного компілювання, оскільки при цьому використовуються дані з різних джерел та аналітичні розрахунки. Особливість оцінювання якості статистичної компіляції полягає у тому, що її необхідно оцінити не лише у цілому, але й за окремими агрегатами. Саме до такого типу статистичних компіляцій належить енергетичний баланс, система національних рахунків тощо.

Оцінювання якості статистичної компіляції розроблено на прикладі енергетичного балансу. Розглянуто проблемні питання формування Енергобалансу України, розроблено методологічні положення оцінювання його якості та досліджено напрями можливого покращення якості його показників. Останнє є можливим завдяки доопрацюванню методологічних положень обліку окремих статей енергобалансу з урахуванням міжнародних рекомендацій, розробленню та впровадженню державних стандартів на окремі енергоресурси, нових статистичних обстежень, розширеному використанню адміністративних джерел даних, підготовці відповідних нормативно-правових актів та подальшій гармонізації національних класифікацій з міжнародними.

Результати виконання процедур оцінювання якості документуються у вигляді звітів з якості. У роботі розглянуто типізацію звітів з якості за масштабом, рівнем, періодичністю підготовки, статистичним процесом, орієнтацією на виробників чи користувачів, оцінкою якості виробничих процесів чи даних, деталізацією, структурою тощо. Наведено структуру базового, підсумкового й повного стандартних звітів з якості та індикатори якості статистичних продуктів, що мають у них міститися.

У розділі 3 “Забезпечення якості процесів виробництва статистичної інформації” представлено методологію та окреслено принципи забезпечення якості процесів виробництва статистичної інформації, питання організації та проведення моніторингу якості зазначених процесів, обчислення процесних змінних та індикаторів якості, а також розроблення заходів, виконання яких забезпечує покращання якості процесів виробництва статистичної інформації. Окрему увагу приділено гарантуванню конфіденційності статистичної інформації та доступу до мікроданих.
Якість процесу виробництва статистичної інформації в широкому розумінні має два аспекти:

•
Результативність: виробництво вихідних статистичних даних / інформації високої якості;

•
Ефективність: виробництво вихідних статистичних даних / інформації при мінімальних витратах для національної статистичної служби, а також для респондентів, які надають первинні дані.
Основними принципами забезпечення якості процесів виробництва статистичної інформації є: ґрунтовність методології; відповідність статистичних процедур; зниження звітного навантаження на респондентів і партнерські відносини у здійсненні державної статистичної діяльності; ефективність витрат. Відображено авторське бачення щодо визначень, елементів та механізмів, що гарантують виконання цих принципів.

Зокрема, про забезпечення принципу ґрунтовності статистичної методології свідчать такі факти: відповідність підходів, концепцій, визначень, класифікацій міжнародним стандартам; висока якість документування процесів виробництва статистичної інформації, а також їх регулярний моніторинг з метою оцінювання результативності та ефективності; впровадження процедур постійного перегляду методології спостережень та використання адміністративних джерел інформації з метою гарантування високої якості статистичної інформації, а також методів оцінювання ефективності впроваджених методик; достатня кваліфікація задіяних у виробничих процесах фахівців; наявність програм підвищення їхньої кваліфікації, особливо з питань методології, а також забезпечення можливості їх участі у науково-практичних конференціях та обміні досвідом з вітчизняними та зарубіжними фахівцями, які працюють в аналогічних сферах; налагодженість співпраці між науковцями та фахівцями органів державної статистики, що суттєво впливає на вдосконалення статистичної методології; існування стимулів для використання удосконалених методів та засобів.
Другий принцип забезпечення якості процесів виробництва статистичної інформації полягає в обґрунтованості статистичних процедур, використаних при розробленні статистичної інформації. Це означає, що для виробництва якісної статистичної інформації статистична служба повинна детально планувати виробничі процеси, які виконуються на базі міжнародних стандартів і рекомендацій, та використовувати для цього науково обґрунтовану методологію. Відповідність статистичних процедур потрібно забезпечувати у кожному виробничому процесі, зокрема при розробленні дизайну та проведенні спостереження, обробленні та зведенні даних, оцінюванні показників спостереження.

Забезпечення принципу ефективності витрат передбачає:

1.
На рівні статистичної служби: наявність політики ефективного розміщення ресурсів, навчальних посібників щодо гарантування ефективності використання ресурсів; проведення внутрішніми та зовнішніми аудиторами моніторингу використання ресурсів органами державної статистики; розроблення та впровадження стандартизованих процедур, які підвищують результативність та ефективність витрат; документування кожного процесу виробництва статистичної інформації, а також відповідного використання ресурсів; регулярний перегляд витрат на виробництво статистичної інформації та організаційно-методологічних підходів до проведення статистичних спостережень для ефективного використання ресурсів та оптимізації витрат; відкритість звітів щодо ефективності витрат для широкого загалу; регулярні дослідження щодо можливого використання альтернативних джерел інформації для заміни статистичних обстежень та / або їх доповнення; використання вибіркових обстежень замість суцільних там, де це можливо; здійснення аналізу прибутків для визначення компромісу між витратами та прибутками у термінах якості даних; управління звітним навантаженням на респондентів з метою його зниження.
2.
На стадії планування статистичного процесу: прозора та задокументована програма статистичного процесу; забезпечення механізмів перегляду поточних джерел даних перед проведенням нового збирання даних щодо їх використання з мінімальним впливом на цілі статистичного процесу та якість статистичних даних; регулярний перегляд ефективності виконання програми статистичного процесу у частині дотримання висунутих до неї вимог; докладання зусиль для мінімізації звітного навантаження з урахуванням основних завдань, для виконання яких використовуватиметься статистична інформація.

3.
На стадії збирання та оброблення даних: максимально можлива автоматизація стандартних операцій з введення й оброблення даних; максимальна потужність інформаційно-комунікаційних технологій для збирання, оброблення та аналізу статистичних даних.

4.
На стадії оцінювання результатів: оцінювання відповідності статистичних процесів висунутим вимогам; наявність механізмів оцінювання відповідності статистичної інформації потребам користувачів.

Інструменти та механізми забезпечення добрих відносин з постачальниками даних та ефективного управління звітним навантаженням мають важливе значення для покращення якості статистичної інформації. Такими можуть бути: оцінювання потреб користувачів та обсягу і змісту даних; пошук джерел інформації, придатних для статистичних потреб; визначення можливості виробництва статистичних даних з меншим звітним навантаженням шляхом модифікації існуючого методу збирання даних; оцінювання можливості для відмови від поточного спостереження, його заміни на інше спостереження або зменшення його обсягу та змісту у разі зміни потреб, вимог чи пріоритетів користувачів; вилучення зі спостереження ознак, які вже обстежуються у інших спостереженнях; координація системи статистичних спостережень; впровадження електронних запитальників; впровадження вибіркових обстежень замість суцільних; використання у вибіркових обстеженнях найбільш ефективних методів, що дозволяють мінімізувати обсяг вибірки при заданому рівні точності; ведення статистичних та адміністративних реєстрів, використання яких дозволяє контролювати звітне навантаження на респондентів; тестування запитальників перед впровадженням у практику; механізми, нормативно-правові акти, та політика забезпечення конфіденційності даних; механізми формування у суспільстві довіри до статистики та усвідомлення її цінності.
Моніторинг процесів виробництва статистичної інформації є необхідним для гарантування та покращання якості статистичної інформації. У роботі досліджено методи та інструменти, що застосовуються для постійного покращання якості статистичної інформації, яке виконується у сім етапів: визначення найбільш важливих характеристик статистичної інформації; розроблення схеми виробничого циклу; визначення процесних змінних; оцінювання потенційних можливостей вимірювання; визначення стабільності найбільш важливих процесів; визначення потенційних можливостей системи; створення системи для постійного моніторингу процесів.

Досягнення високої якості процесів виробництва статистичної інформації вимагає ідентифікації процесних змінних, вимірювання їхніх величин, регулювання процесу, що базується на цих вимірюваннях, та перевірки зміни якості статистичної інформації. Автором запропоновано значну кількість процесних змінних та розроблено їх класифікацію для статистичних обстежень (рис. 5, пунктиром позначені блоки процесних змінних, характерні лише для вибіркових обстежень).

Забезпечення конфіденційності статистичних даних є одним із основних принципів діяльності європейської статистики. Виробники офіційної статистики мають шукати компроміс між гарантуванням захисту респондентів та зобов’язанням надавати громадянам і суспільству необхідну статистичну інформацію. Водночас наявність доступу до мікроданих для дослідницьких потреб і відповідного зворотного зв’язку можуть забезпечити покращання якості даних. Однак національні статистичні установи та інші статистичні організації іноді ризикують своєю репутацією, поширюючи мікродані навіть в анонімізованому вигляді.

Конфіденційність статистичних даних повинна забезпечуватися на всіх етапах роботи з ними: при їх збиранні, обробленні, зберіганні, поширенні та здійсненні доступу до них. Зокрема, надання мікроданих пов’язано з забезпеченням реалізації правових норм щодо захисту конфіденційності, виконання яких передбачає певні адміністративні, технічні й методологічні засоби регулювання доступу до мікроданих та запобігання розкриттю індивідуальних даних. Розглянуті у роботі нормативно-правові акти та інші документи в цій сфері, прийняті в рамках європейської статистичної системи, мають на меті гарантування захисту від використання для нестатистичних потреб та незаконного розголошення даних, що стосуються окремих статистичних одиниць та отримані від цих одиниць або через адміністративні чи інші джерела для статистичних потреб.
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Рис. 5. Процесні змінні у статистичних обстеженнях

Найбільш важливим є захист персональних даних і збереження довіри до статистичної організації з боку респондентів, оскільки їхня готовність до повного або часткового співробітництва з нею чи відмова від такого співробітництва впливають на якість виробленої нею статистичної інформації.

У розділі 4 “Забезпечення якості інформації вибіркових обстежень” досліджено питання якості основи вибірки, впливу дизайну вибірки на якість даних вибіркового обстеження, оцінювання точності результатів та покращення якості результатів спостереження для малих доменів, проаналізовано чинники, що впливають на якість даних вибіркових обстежень, процесні змінні та індикатори якості побудови дизайну вибірки, підходи до оцінювання дисперсії вибіркових оцінок показників обстеження на основі чотирьох методів: стандартного, методу bootstrap, методу випадкових груп та методу jackknife. Досліджено питання розміщення одиниць вибіркової сукупності за стратами для отримання точних значень показників вибіркового обстеження.

На прикладі структурного обстеження підприємств доведено, що за необхідності отримання точних оцінок на національному рівні варто використовувати розміщення Неймана, а для видів економічної діяльності з можливістю зниження точності на національному рівні слід застосовувати розміщення Банкайра (рис. 6). Якщо ж пріоритетом є отримання точних оцінок за регіонами, то краще скористатися комбінованим розміщенням (рис. 7).
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Рис. 6. Коефіцієнти варіації оцінки середнього обсягу реалізованої продукції за видами економічної діяльності
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Рис. 7. Коефіцієнти варіації оцінки середнього обсягу реалізованої продукції за регіонами

Покращання точності даних вибіркового обстеження за доменами можливе завдяки використанню оціночних функцій на основі додаткової інформації та моделювання. В роботі виконано порівняльний аналіз оціночних функцій Горвіца – Томпсона, Гайєка, за регресією (непрямої та прямої) та синтетичної для випадку запланованих та незапланованих доменів. За результатами дослідження, виконаного за даними структурного обстеження підприємств, зроблено висновок, що використання оцінки Гайєка сприяє несуттєвому покращанню точності за відсутності прийнятної додаткової інформації. Наявність додаткової ознаки, що добре корелює з оцінюваною ознакою, уможливлює значне покращання точності оцінок. У цьому випадку оцінки за регресією мають значно вищу точність, ніж оцінка Горвіца – Томпсона та оцінка Гайєка. Найменшу ж похибку має синтетична оцінка, але водночас вона має найбільше зміщення.

Розділ 5 “Забезпечення якості державних статистичних обстежень” присвячено викладу теоретичних засад упровадження у роботу статистичних органів положень щодо забезпечення якості статистичної інформації. Зокрема, розглянуто структуру та зміст методик забезпечення якості структурного обстеження підприємств, що відіграє центральну роль у статистиці підприємств, та обстеження капітальних інвестицій, яке є основним джерелом даних щодо капітальних інвестицій підприємств і для обчислення індексу капітальних інвестицій – одного з основних показників економічної статистики. Розглянуто методологію вказаних обстежень з метою виявлення можливих джерел похибок, що має привести до підвищення якості інформації.

Статистична інформація за результатами структурного обстеження оприлюднюється у два етапи. На першому етапі передбачається публікація матеріалів без урахування зміни підприємствами їх основного виду економічної діяльності, на другому етапі – з урахуванням цього. Запропоновано оцінку якості результатів структурного обстеження малих підприємств без уточнення основного виду економічної діяльності подавати у базовому звіті з якості, з уточненням – у підсумковому звіті з якості, що оприлюднюється разом із остаточними результатами спостереження. 

У базовому звіті з якості необхідно наводити інформацію щодо релевантності, точності, своєчасності та пунктуальності, а у підсумковому звіті – детальну інформацію щодо релевантності, точності, своєчасності та пунктуальності, доступності й ясності, узгодженості та порівнянності, конфіденційності, прозорості та захисту даних. У роботі наведені індикатори й характеристики, що відображають вказані критерії якості, для таких показників структурного обстеження, як обсяг реалізованої продукції та кількість найманих працівників. Інформація подається за видами економічної діяльності та регіонами.

Уперше оцінювання якості даних структурного обстеження підприємств було виконано автором за даними 2008 р. У роботі надано детальний опис якості цих даних, а також порівняння з якістю даних цього обстеження у 2010 р. після впровадження різноманітних заходів із покращання якості його даних.

Зауважено, що розраховані за даними 2008 р. коефіцієнти варіації оцінок обсягу реалізованої продукції та кількості найманих працівників були значно нижчими за 5% (0,5% та 0,3% відповідно). Це свідчить, що в цілому по Україні оцінки мають високу точність, яка для підприємств з уточненим основним видом економічної діяльності є вдвічі вищою, ніж з неуточненим. Покращання досягається передусім для регіонів з низькою точністю оцінки для попередніх даних. Точність оцінок обох зазначених показників для остаточних даних є значно більш однорідною як за видами економічної діяльності, так і за регіонами.

Порівняння коефіцієнтів варіації оцінок цього обстеження за остаточними даними 2008 р. з коефіцієнтами варіації за остаточними даними 2010 р. дає підстави зробити висновок, що заходи, спрямовані на покращення якості цього обстеження, були ефективними. Зокрема, за видами економічної діяльності середній коефіцієнт варіації обсягу реалізованої продукції знизився на 4,2 в. п. (з 6,4% до 2,2%), а максимальний – аж на 28,1 в. п. (з 32,3% до 4,2%), середній коефіцієнт варіації кількості найманих працівників знизився на 1,5 в. п. (з 2,8% до 1,3%), а максимальний – аж на 11,8 в. п. (з 14% до 2,2%). За регіонами середній коефіцієнт варіації обсягу реалізованої продукції знизився на 3,7 в. п. (з 6,4% до 2,7%), а максимальний – аж на 17,6 в. п. (з 21,3% до 3,7%), середній коефіцієнт варіації кількості найманих працівників знизився на 1,3 в. п. (з 4,3% до 3%), а максимальний – аж на 2,1 в. п. (з 6,5% до 4,4%). Найвища точність оцінок обсягу реалізованої продукції (1,5% у 2008 р. та 1,2% у 2010 р.) та кількості найманих працівників (1,1% у 2008 р. та 1,1% у 2010 р.) спостерігалася у м. Київ. На національному рівні коефіцієнт варіації обсягу реалізованої продукції знизився всього на 0,1 в.  п. (з 1% до 0,9%), а кількості найманих працівників – на 0,2 в. п. (з 0,5% до 0,3%). Пояснюється це тим, що заходи з підвищення якості були спрямовані передусім на підвищення точності даних для доменів, а не для національного рівня.

Порівняння рівнів повних відповідей у 2008 р. та 2010 р. свідчить про те, що в цілому за всіма малими підприємствами цей показник за два роки зріс на 6,1 в. п. (з 86,5% до 92,6%). За видами економічної діяльності у 2010 р. цей індикатор коливався від 90,3% для підприємств, які здійснюють фінансову діяльність, до 97,9% – для підприємств з охорони здоров’я та надання соціальної допомоги.

За регіонами найнижчий рівень відповідей у 2008 р. спостерігається у м. Севастополі (77%), а найвищий – у Хмельницькій області (95%). У 2010 р. рівень повних відповідей за регіонами коливався від 89,4% у м. Києві до 98,3% в Івано-Франківській області. Загалом підвищення рівня відповідей у структурному обстеженні підприємств пояснюється ефективністю заходів, спрямованих на зниження рівня невідповідей.

Для оцінювання узгодженості даних структурного обстеження з даними фінансової звітності має використовуватися показник відповідності обсягів реалізованої продукції за даними вибіркового обстеження щодо чистого доходу (виручки) від реалізації продукції за даними фінансової звітності, а також середньооблікової чисельності працюючих за даними фінансової звітності щодо кількості найманих працівників за даними структурного обстеження малих підприємств.

З’ясовано, що дані структурного обстеження малих підприємств є узгодженими з даними фінансової звітності як за регіонами, так і за видами економічної діяльності.
Для забезпечення якості інформації обстеження капітальних інвестицій було досліджено якість основи вибірки та її дизайну, формування вибіркової сукупності, забезпечення якості даних за доменами, оцінювання впливу наявності нетипових одиниць на якість даних, використання різних видів оціночних функцій, розміщення одиниць за стратами. Зокрема, для оцінювання якості дизайну вибірки проведено симуляційне дослідження за методом Монте-Карло.

У роботі проаналізовано причини невідповідей в обстеженні та розроблено методику їх компенсації. З метою виявлення нетипових одиниць на етапі поширення результатів обстеження розроблено метод, що базується на використанні евклідової норми.

Для оцінювання точності показників обстеження капітальних інвестицій (а саме, дисперсії оцінки показників) застосовувалися стандартна формула, метод bootstrap, метод випадкових груп та метод jackknife. Розроблено алгоритми реалізації цих методів. За результатами дослідження найбільш ефективною виявилася стандартна формула.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено теоретичне узагальнення та нове вирішення важливої наукової проблеми – розроблення методології забезпечення якості статистичної інформації, що виробляється органами державної статистики. Здійснене дослідження дозволило сформулювати такі висновки концептуального, методологічного та прикладного характеру:

1. Дослідження поняття “статистична інформація” засвідчило, що вона виражається через систему статистичних показників, моделей та прогнозів, які характеризують кількісну сторону масових суспільних явищ та процесів у нерозривному зв’язку з їх якісним змістом, на відміну від статистичних даних, які складаються з наборів значень статистичних ознак.
Типізація статистичних процесів виробництва інформації, побудова їх виробничих циклів та визначення вихідних статистичних даних / інформації дозволили зробити висновок, що забезпечення якості статистичної інформації має проводитися диференційовано за різними типами статистичних процесів. Виділено сім типів статистичних процесів: вибіркове обстеження або інші види несуцільного обстеження, суцільне обстеження, статистичний процес, що використовує дані з адміністративного або іншого джерела статистичної інформації, статистичний процес, що поєднує дані з різних джерел, процес побудови статистичних індексів, статистичне компілювання, статистичне моделювання та прогнозування.
2. Дослідження еволюції поняття “якість”, зокрема щодо статистичної інформації, дозволило визначити наявність таких етапів розвитку філософії якості статистичної інформації: контроль якості, планування та гарантування якості, управління якістю та повне управління якістю. Ця складна багатоаспектна категорія характеризується низкою різноманітних критеріїв, які часто знаходяться у суперечності один з одним. Останнє необхідно враховувати при забезпеченні якості статистичної інформації.
3. Концептуально система управління якістю в органах державної статистики України має формуватися на засадах філософії повного управління якістю (TQM), Моделі Європейського фонду управління якістю, Кодексу діяльності європейської статистики (CoP), гармонізованих з ним Принципів діяльності органів державної статистики України та стандартах системи управління якістю серії 9000 (ISO 9000), які доповнюють та сприяють покращенню один одного. При впровадженні TQM та загалом системи управління якістю на підприємствах державного сектору, таких як органи державної статистики, необхідно враховувати певні труднощі, пов’язані зі специфікою діяльності органів державної влади, зокрема те, що TQM орієнтована передусім на виробництво матеріальних продуктів та передбачає конкурентні ринкові умови.

Дослідження ступеня розробленості елементів системи управління якістю в органах державної статистики України дозволило зробити висновок про те, що певна частина цих елементів уже розроблена, проте значна частина ще потребує опрацювання. Для подальшого розвитку зазначеної системи було виділено проблемні питання, вирішення яких має бути першочерговим завданням для державної статистики України, та окреслено передумови, що уможливлюють успішне впровадження системи управління якістю в органах державної статистики України.

4. Точність статистичної інформації є основою її якості. На основі запропонованої у роботі удосконаленої класифікації похибок для статистичних спостережень проведено дослідження ризиків виникнення різних видів похибок та засобів їх уникнення. Обґрунтовано, що при розробленні даних суцільних обстежень найбільша увага має приділятися похибкам охоплення, похибкам, спричиненим невідповідями, та похибкам вимірювання, а для даних вибіркових обстежень – також, крім зазначених, вибірковим похибкам.
5. Існують значні відмінності у забезпеченні якості статистичної інформації, отриманої зі статистичних обстежень та розробленої на основі даних адміністративних джерел. Якість статистичної інформації, розробленої на основі даних адміністративних джерел, залежить не тільки від якості цих джерел, а й від якості процесів перетворення зазначених даних для статистичних потреб, що має проводитися за спеціальною методологією.

Розроблено індикатори та характеристики якості статистичної інформації, отриманої на основі адміністративних джерел. Доведено, що статистична інформація, розроблена на основі адміністративних даних, характеризується як похибками, властивими для даних, які походять зі статистичних джерел, так і різноманітними похибками об’єднання даних. Розв’язання проблем забезпечення якості статистичної інформації, розробленої на основі адміністративних джерел, уможливить ширше використання адміністративних даних, скорочення витрат на проведення статистичних обстежень, зниження звітного навантаження на респондентів.

6. Статистичні компіляції, до яких належать зокрема система національних рахунків та енергетичний баланс, потребують значно більших зусиль для забезпечення якості статистичної інформації, ніж інші види статистичної інформації. Підходи до оцінювання якості статистичних компіляцій та даних з інших статистичних процесів відрізняються. Особливістю статистичної компіляції є високі вимоги до неї в цілому, а також до окремих її сегментів. Методологія забезпечення якості статистичних компіляцій розроблена на прикладі Енергобалансу України. Доведено, що покращення якості його показників передбачає: доопрацювання методологічних положень обліку окремих статей Енергобалансу з урахуванням міжнародних рекомендацій; розроблення та впровадження державних стандартів на окремі енергоресурси; впровадження нових статистичних обстежень; розширення використання адміністративних джерел даних; розроблення відповідних нормативно-правових актів та подальшу гармонізацію національних класифікацій з міжнародними. Розроблені підходи до оцінювання якості статистичних компіляцій дозволять отримувати надійні оцінки якості для підвищення обґрунтованості управлінських рішень, що приймаються на основі таких даних.

7. Інформування користувачів про якість даних є важливим елементом взаємовигідних стосунків статистики і суспільства, яке в ній зацікавлене, а тому має бути розроблена методологія побудови звітів з якості статистичної інформації. У роботі розглянуто різні типи звітів з якості, що відрізняються за масштабом, рівнем, періодичністю підготовки, статистичним процесом, орієнтацією на виробників чи користувачів, оцінкою якості виробничих процесів чи даних, деталізацією, структурою тощо. Для ефективного впровадження та оприлюднення звітів з якості органами державної статистики України розроблено структуру базового, підсумкового та повного стандартних звітів з якості та наведено індикатори якості статистичних продуктів, рекомендовані для відображення у стандартних звітах з якості.

8. Якість статистичного продукту залежить від якості процесів, що лежать в основі його виробництва, тому покращання якості статистичного продукту може бути досягнуте передусім шляхом покращення якості процесів.

Розглянуто чотири основні принципи забезпечення якості процесів виробництва статистичної інформації: ґрунтовність методології; відповідність статистичних процедур; зниження звітного навантаження на респондентів; ефективність витрат. Застосування у практиці офіційної статистики наведених у роботі підходів та механізмів дозволить не лише констатувати, наскільки якісними є процеси виробництва статистичної інформації, а й ефективно управляти їх якістю.

9. Моніторинг та покращення якості процесів виробництва статистичної інформації є ключовою частиною підходу до постійного покращення якості, що виконується в сім послідовних етапів, на кожному з яких використовуються свої методи. Досягти високої якості можна шляхом ідентифікації ключових процесних змінних, вимірювання їхніх величин, регулювання процесу, що базується на цих вимірюваннях, та перевірки зміни якості статистичної інформації.

Процесні змінні використовуються як індикатори якості процесів, індикатори якості статистичної інформації або для обчислення останніх. У роботі запропоновано класифікувати процесні змінні, що використовуються при оцінюванні якості процесів виробництва статистичної інформації, за типами статистичних процесів, ураховуючи їх особливості. Розроблено класифікацію процесних змінних для статистичних обстежень, що значно полегшує розрахунок кінцевих індикаторів і характеристик якості статистичної інформації та процесів виробництва статистичної інформації.

10. Конфіденційність статистичних даних тісно пов’язана з їх якістю. З одного боку, забезпечення конфіденційності підвищує довіру до статистики, мотивуючи респондентів надавати правдиві відомості, а отже, підвищує точність статистичної інформації. З іншого боку, необхідність забезпечення конфіденційності статистичної інформації призводить до певних обмежень доступу до статистичної інформації, а отже, знижує доступність. Проте щодо мікроданих, то забезпечення їх конфіденційності надає можливість безпечного доступу до них, а отже, підвищує їх доступність.

У роботі досліджено питання безпечного доступу до мікроданих в офіційній статистиці та відповідні нормативно-правові документи, прийняті на міжнародному та європейському рівнях, що регулюють безпечний доступ до мікроданих та їх використання, а також зарубіжний досвід щодо організації такого доступу. Вивчення міжнародної практики надання безпечного доступу до мікроданих та їх використання в офіційній статистиці дозволяє державній статистиці України значно розширити обсяг наданих користувачам мікроданих, гарантуючи при цьому забезпечення їх конфіденційності. Широкий доступ до мікроданих надасть можливість проводити різноманітні й важливі для суспільства дослідження і тим самим підвищуватиме ефективність використання коштів, що виділяються на виробництво офіційної статистики. Наявність доступу до мікроданих у дослідницьких цілях і відповідного зворотного зв’язку забезпечують покращання якості даних.

11. Забезпечення якості даних вибіркових обстежень за умов упровадження в практику офіційної статистики все більшої кількості таких обстежень набуває особливого значення. У роботі розглянуто питання забезпечення якості формування вибіркової сукупності та оцінювання точності результатів вибіркового обстеження. Проаналізовано чинники, що впливають на якість даних вибіркових обстежень, процесні змінні та індикатори якості побудови дизайну вибірки, підходи до оцінювання дисперсії вибіркових оцінок показників обстеження. Це дозволяє сформувати репрезентативну вибірку для отримання надійних результатів вибіркового обстеження та підвищення точності оцінювання вибіркових похибок.

У роботі значна увага приділена проблемі забезпечення точності оцінок для доменів. Показано, що оптимальне розміщення одиниць за стратами та вибір ефективних методів оцінювання гарантуватиме високу точність оцінок за доменами. Проведені дослідження уможливлюють висновок, що оптимальне розміщення Неймана дозволяє отримувати точні результати на національному рівні, тоді як розміщення Банкайра та комбіноване розміщення при незначному зниженні точності оцінок на національному рівні сприяє значному підвищенню точності оцінок для доменів.

Оцінювання показників вибіркового обстеження на основі функцій, що використовують моделі, може суттєво збільшити точність оцінок, якщо оцінювана змінна добре корелює з додатковою. Такі оцінки мають значно нижчу дисперсію, ніж інші дані, отримані за допомогою інших оціночних функцій, проте часто це призводить до появи зміщення. Таким чином, найбільш обґрунтованим є застосування оціночних функцій, що використовують моделі, за наявності хорошої додаткової інформації. Практична реалізація наведених висновків дозволяє підвищити точність даних вибіркових обстежень для доменів.

12. Реалізація розроблених у роботі методологічних засад забезпечення якості статистичної інформації для структурного обстеження підприємств, що відіграє центральну роль у статистиці підприємств, та обстеження капітальних інвестицій, яке є основним джерелом даних щодо капітальних інвестицій підприємств у цілому та за видами інвестицій, а також при обчисленні індексу капітальних інвестицій – одного з основних показників економічної статистики, дає підстави зробити висновок про результативність застосування цих методологічних засад на практиці.

Слід зауважити, що охопити все коло питань, пов’язаних із забезпеченням якості статистичної інформації, у межах однієї роботи неможливо, оскільки майже все, що стосується виробництва статистичної інформації, пов’язане з якістю, впливає на якість або залежить від неї. У цій роботі ставилась задача висвітлити концепцію та основні методологічні принципи забезпечення якості статистичної інформації. Конкретні методи та методики, пов’язані з плануванням, контролем, оцінюванням, аналізом якості вимагають подальших наукових досліджень.
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АНОТАЦІЯ

Гончар О. В. Методологічні засади забезпечення якості статистичної інформації. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора економічних наук за спеціальністю 08.00.10 – Статистика. – Національна академія статистики, обліку та аудиту, Київ, 2013.

Дисертація присвячена формуванню методологічних засад забезпечення якості статистичної інформації.

У роботі визначено зміст понять “інформація”, “статистична інформація”, “статистичні дані”, “якість”, “якість статистичної інформації”. Розглянуто джерела статистичної інформації та розроблено виробничі цикли за типами статистичних процесів. Досліджено еволюцію підходів до забезпечення якості статистичної інформації. Обґрунтовано концептуальні засади забезпечення якості статистичної інформації в органах державної статистики України.

Удосконалено класифікацію похибок за типами статистичних процесів. Розроблено методологічні засади оцінювання якості статистичної інформації за типами статистичних процесів. Удосконалено структуру звітів з якості та систему індикаторів і характеристик за типами звітів з якості на основі адаптації методології підготовки звітів з якості, гармонізованої в рамках європейської статистичної системи, до статистики підприємств України.

Визначено елементи та механізми реалізації в органах державної статистики основних принципів забезпечення якості процесів виробництва статистичної інформації. Розроблено класифікацію процесних змінних, що використовуються для оцінювання якості зазначених процесів.

Дістали подальшого розвитку методологічні й організаційні засади гарантування конфіденційності статистичної інформації та безпечного доступу до мікроданих та методологічні положення щодо моніторингу якості процесів виробництва статистичної інформації з метою постійного її покращення.

Розроблено методологічні основи забезпечення якості даних вибіркових обстежень та забезпечення якості оцінок для доменів у статистиці підприємств.

Ключові слова: якість, оцінювання якості, забезпечення якості, точність, статистична інформація, конфіденційність статистичної інформації.

АННОТАЦИЯ

Гончар О. В. Методологические основы обеспечения качества статистической информации. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.10 – Статистика. – Национальная академия статистики, учета и аудита, Киев, 2013.

Диссертационная работа посвящена решению важной научной проблемы – разработке методологических основ обеспечения качества статистической информации, разрабатываемой органами государственной статистики.

В работе определено содержание понятий «информация», «статистическая информация», «статистические данные», «качество», «качество статистической информации». Выделено семь типов статистических процессов: выборочное или другой вид несплошного обследования; сплошное обследование; статистический процесс, использующий данные из административного или другого нестатистического источника; статистический процесс, объединяющий данные из разных источников; процесс построения индексов; статистическое компилирование; статистическое моделирование и прогнозирование. Рассмотрены источники статистической информации и разработаны производственные циклы за типами статистических процессов с определением исходящих статистических данных / информации..

Исследована эволюция подходов к обеспечению качества статистической информации. Обосновано, что система управления качеством в органах государственной статистики Украины должна формироваться на основе концепции полного управления качеством (TQM), Модели Европейского фонда управления качеством, Кодекса норм европейской статистики (СоР), гармонизированных с ним Принципов деятельности органов государственной статистики Украины и стандартах системы управления качеством серии 9000 (ISO 9000). Доказано, что при внедрении TQM и системы управления качеством в целом на предприятиях государственного сектора, таких как органы государственной статистики, необходимо учитывать определенные сложности, связанные со спецификой деятельности органов государственной власти, в частности то, что TQM ориентирована в первую очередь на производство материальных продуктов и предусматривает конкурентные рыночные условия.

Усовершенствована классификация ошибок за типами статистических процессов. Разработаны методологические основы оценивания качества статистической информации за типами статистических процессов. Усовершенствована структура отчетов о качестве и система индикаторов и характеристик за типами отчетов о качестве на основании адаптации методологии подготовки отчетов о качестве, гармонизированной в рамках европейской системы, к статистике предприятий Украины.

Рассмотрены четыре основных принципа обеспечения качества процессов производства статистической информации: обоснованность методологии; соответствие статистических процедур; снижение отчетной нагрузки на респондентов; эффективность затрат. Определены элементы и механизмы реализации в органах государственной статистики этих принципов. Рассмотрены вопросы мониторинга и улучшения качества процессов производства статистической информации, реализующиеся в семи последовательных этапах, на каждом из которых используются свои методы. Разработана классификация процессных переменных, используемых для оценивания качества указанных процессов.

Получили дальнейшее развитие методологические и организационные основы гарантирования конфиденциальности статистической информации, что повышает доверие к статистике, таким образом, увеличивая ее качество. На основании изучения международного опыта предоставления безопасного доступа к микроданным и их использования в официальной статистике предложены методологические и организационные подходы, позволяющие государственной статистике Украины значительно расширить объем предоставляемых пользователям микроданных, гарантируя при этом обеспечение их конфиденциальности.

Разработаны методологические основы обеспечения качества формирования выборочной совокупности и оценивания точности результатов выборочного обследования. Проанализированы факторы, влияющие на качество данных выборочных обследований, процессные переменные и индикаторы качества построения дизайна выборки, подходы к оцениванию дисперсии выборочных оценок показателей обследования. Проведены исследования по обеспечению качества оценок для доменов в статистике предприятий.

Реализация разработанных методологических основ обеспечения качества статистической информации в структурном обследовании предприятий и обследовании капитальных инвестиций доказывает результативность их использования на практике.

Ключевые слова: качество, оценивание качества, обеспечение качества, точность, статистическая информация, конфиденциальность статистической информации.
ABSTRACT
Honchar O. V. Methodological Background for Quality Assurance of Statistical Information. – Manuscript.

Dissertation for the scientific degree of Doctor of Economics, specialty 08.00.10 – Statistics. – National Academy of Statistics, Accounting and Audit, Kyiv, 2013.

The dissertation is devoted to the formulation of a methodological background for quality assurance of statistical information.

Definitions for the concepts ‘information’, ‘statistical information’, ‘statistical data’, ‘quality’, ‘quality’ of statistical information’ are specified. Sources of statistical information are considered and production cycles by types of statistical processes are developed. Evolution of approaches to quality assurance of statistical information is investigated. The conceptual background for quality assurance in state statistical bodies of Ukraine is substantiated.

Classification of errors by types of statistical processes is improved. Methodological background for quality estimation of statistical information by types of statistical processes is developed. Structure of quality reports and system of indicators and characteristics by types of quality reports are improved, updating the methodology of quality reporting to be harmonised in the context of the European Statistical System to Ukrainian business statistics.

Elements and working mechanisms of the main principles of quality assurance of production processes of statistical information in state statistical bodies are specified. Classification of process variables for quality estimation of such processes is developed.

Methodological and organisational background to guarantee confidentiality of statistical information, safe access to micro-data, and methodological regulations on monitoring quality of production processes of statistical information with the purpose of quality improvement obtained further development.

Methodological basis for quality assurance of data of sample surveys and quality assurance of estimates for domains in business statistics is developed.

Key words: quality, quality assessment, quality assurance, accuracy, statistical information, confidentiality of statistical information.
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