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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Інтеграція України у світовий економічний простір з урахуванням вичерпності традиційних енергоносіїв вимагає нових підходів до формування і впровадження організаційно-економічних засад енергетичного розвитку галузей національного господарства. В сучасних умовах дана проблема є актуальною, оскільки енергетичний розвиток національного господарства тісно пов’язаний з підвищенням конкурентоспроможності національної економіки як у промисловості, так і в сільському господарстві. В структурі національного господарства значну питому вагу займає енергоємне виробництво, що ставить вітчизняну економіку в залежність від кон’юнктури світового енергетичного ринку. Вичерпність традиційних енергоносіїв та, відповідно, підвищення вартості паливно-енергетичних ресурсів негативно впливає на формування собівартості сільськогосподарської та промислової продукції, що зменшує її конкурентоспроможність на світовому рівні. Тому спроможність держави забезпечити ефективне використання власної паливно-енергетичної бази та здійснити диверсифікацію джерел енергопостачання є першочерговими завданнями державного рівня.

Дослідженню проблеми енергетичного розвитку національного господарства присвячено праці провідних зарубіжних і вітчизняних науковців та практиків: О. І. Амоші, Є. Є. Гарковенко, В. М. Гейця, А. А. Мазаракі, Ю. В. Макогона, О. В. Мельника, В. Я. Месель-Веселяка, В. В. Микитенко, І. В. Недіна, В. І. Перебийноса, С. А. Подолинського, О. М. Суходоля, О. М. Теліженка, В. О. Ткача, С. Ю. Хамініч, М. Г. Чумаченко та інших. 

Віддаючи належне науковій та практичній значущості праць вказаних авторів, необхідно відзначити, що певне коло питань щодо оцінювання впливу енергетичного розвитку на загальний рівень конкурентоспроможності національної економіки є недостатньо дослідженими. 

Формування організаційно-економічних засад енергетичного розвитку національного господарства потребує: подальшого вдосконалення методичних положень енергетичного розвитку національного господарства; дослідження впливу енергетичної складової на конкурентоспроможність продукції сільського господарства; обгрунтування методичних підходів до оцінювання ефективності інноваційно-інвестиційного напряму розвитку енергетичної галузі, впливу соціально-економічної та екологічної складових на енергетичний розвиток національного господарства; підвищення конкурентоспроможності економіки країни та ін. Актуальність зазначених питань зумовили вибір теми дисертаційного дослідження, його структуру, цілі та завдання.


Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тематика дисертаційного дослідження відповідає державним, галузевим та регіональним науковим програмам і темам, тематиці наукових досліджень Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара. Дисертаційна робота виконана у контексті основних наукових напрямів та найважливіших проблем фундаментальних досліджень у галузі природничих, технічних та гуманітарних наук на 2009-2013 роки (Постанова президії НАН України від 25.05.2009 року №15/20-670), а саме відповідно до таких пріоритетних комплексних міждисциплінарних досліджень: п. 4.1.10 – прогнозування та моделювання розвитку економічних, технологічних, інноваційних і соціально-демографічних процесів; п. 4.1.12 – інноваційно-інвестиційні проблеми сільського господарства і сталого сільського розвитку; п. 4.1.16 – проблеми раціонального природокористування. Наукові результати, висновки та рекомендації дисертації були використані при виконанні науково-дослідницької роботи у Дніпропетровському національному університеті імені Олеся Гончара за темою: «Фінансова інфраструктура народного господарства України: інвестиційно-інноваційні аспекти» (номер держреєстрації № 0109U000132, 2009-2011 рр.), де автором запропоновані та обгрунтовані напрями підвищення інвестиційної привабливості енергетичного сектору країни в контексті підвищення конкурентоспроможності національної економіки. 

Мета і задачі дослідження. Метою дисертаційного дослідження є подальший розвиток теоретичних та розробка науково-методичних положень щодо формування і впровадження організаційно-економічних засад енергетичного розвитку галузей національного господарства. 

 Для досягнення поставленої мети були визначені наступні задачі: 

· обгрунтувати та розвинути основні положення щодо формування енергетичного розвитку національного господарства;

· визначити існуючі методичні положення енергетичного розвитку національного господарства;

· проаналізувати сучасний стан енергетичного розвитку економіки країни та дослідити вплив енергетичної складової на конкурентоспроможність продукції сільського господарства;

· удосконалити методичний підхід щодо оцінки ефективності інноваційно-інвестиційного напряму розвитку енергетичної галузі;

· оцінити вплив соціально-економічної та екологічної складових на енергетичний розвиток національного господарства;

· розробити методичний підхід щодо оцінки ефективності енергетичного розвитку національного господарства з метою підвищення конкурентоспроможності економіки країни;

· запропонувати напрями подальшого енергетичного розвитку національного господарства.

Об’єктом дослідження є процес формування організаційно-економічних засад енергетичного розвитку галузей національного господарства.

Предметом дослідження є теоретико-методичні засади та практичні підходи до формування організаційно-економічних засад енергетичного розвитку галузей національного господарства.

Методи дослідження Теоретичну та методичну основу дисертаційної роботи становлять положення економічної теорії, праці вітчизняних та закордонних вчених з питань формування та енергетичного розвитку національного господарства.

Для вирішення окремих завдань у дисертаційній роботі були використані наступні методи досліджень: системного аналізу – при виявленні та аналізі основних тенденцій енергетичного розвитку національного господарства, системно-структурний та абстрактно-логічний – для теоретичного узагальнення і формулювання висновків; статистичний – для дослідження порівняльних характеристик складових енергетичного розвитку; економіко-математичний – при оцінці ефективності напрямів енергетичного розвитку галузей національного господарства; розрахунково-конструктивний – при розрахунку інтегрального показника ефективності енергетичного розвитку національного господарства на перспективу; графічний – при наочному зображенні економічних явищ і процесів у динаміці.
Інформаційною базою дослідження стали офіційні матеріали Державного комітету статистики України, Міжнародного енергетичного агентства, законодавчі та нормативні акти Верховної Ради і Кабінету Міністрів України, аналітичні огляди та науково-методичні публікації в науковій літературі та на офіційних сайтах мережі Інтернет, а також матеріали власних досліджень.
Наукова новизна одержаних результатів:

вперше одержано:
· обгрунтовано і розкрито економічний зміст та дано авторське визначення поняття «енергетичний розвиток національного господарства», сутність якого полягає в узгодженому та збалансованому економічному розвитку країни, що базується на застосуванні новітніх енергоефективних технологій та забезпечує досягнення економічного росту, соціальної безпеки населення і захисту навколишнього середовища;

удосконалено:

· науково-методичний підхід до оцінювання ефективності енергетичного розвитку національного господарства, який, на відміну від існуючих, грунтується на комплексному врахуванні техніко-економічної та екологічної складових енергетичного розвитку окремих галузей, що дозволяє визначати економічно ефективну і екологічно допустиму структуру енергетичного потенціалу країни;
· методичний підхід до визначення рівня енергетичної безпеки з урахуванням енергетичної ефективності ВВП країни, який, на відміну від існуючих, грунтується на оцінюванні показника забезпеченості національного господарства енергоресурсами та ефективності їх використання;

· методичний підхід до оцінювання інвестиційної привабливості енергетичної галузі, який, на відміну від існуючих, грунтується на визначенні необхідного обсягу інвестицій для досягнення світового рівня енергетичної ефективності;

дістало подальший  розвиток:

· теоретико-методичні основи обгрунтування напрямів підвищення конкурентоспроможності продукції сільського господарства, які, на відміну від існуючих, полягають у визначенні ефективності енергетичних технологій в продуктовому ланцюгу «виробництво – переробка – реалізація» з урахуванням специфіки агропромислового комплексу;
· комплексне економічне оцінювання екологічного впливу використання  енергетичних ресурсів в промисловості та сільському господарстві, яке, на відміну від існуючих, передбачає врахування шкідливості екологічного впливу на навколишнє середовище при видобуванні, транспортуванні, переробці та використанні енергоносіїв;

· принципи і методи обгрунтування ефективних напрямів енергетичного розвитку національного господарства, які, на відміну від існуючих, враховують сучасну та перспективну ефективність використання енергетичних технологій, реалізація яких дозволить підвищити загальний рівень конкурентоспроможності вітчизняних товарів та послуг на світовому рівні.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці рекомендацій щодо подальшого економічно доцільного та енергетично ефективного розвитку національного господарства.

Пропозиції автора щодо енергетичного розвитку національного господарства визнані доцільними для впровадження під час формування економічної політики України Департаментом інвестиційної та інноваційної політики при Міністерстві економіки України (довідка №3903-25/352 від 29.08.2011 р.). Головним управлінням агропромислового розвитку Сумської облдержадміністрації (довідка №2104/32 від 21.04.2011 р.) враховано рекомендації щодо підвищення ефективності виробництва сільськогосподарської продукції з урахуванням її енергетичної складової. 

Результати дисертаційного дослідження покладені в основу розробки стратегії енергетичного розвитку Дніпропетровського регіону ПАТ «Дніпро-обленерго» (довідка №11-03/11 від 11.03.2011 р.). Розроблені в результаті дослідження основні положення, висновки і рекомендації використані: ПАТ «Нікопольський завод феросплавів» (довідка №0411/2 від 04.04.2011 р.), ТОВ «Базальт» (довідка №2103/1 від 21.03.2011 р.), які на основі методичного підходу щодо оцінки ефективності енергетичного розвитку національного господарства визначили пріоритетні напрями подальшого енергетичного розвитку підприємства.

Результати дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі Дніпропетровського національного університету імені Олеся Гончара при викладанні дисциплін «Конкурентоспроможність національної економіки» та «Соціально-економічна безпека» (акт впровадження від 22.04. 2011 р.).
Особистий внесок здобувача. Теоретичні обґрунтування, практичні рекомендації, висновки та пропозиції, головні наукові положення, що виносяться на захист, розроблені автором особисто та опубліковані у одноосібних наукових працях, а також у співавторстві з науковим керівником. У працях, опублікованих у співавторстві з авторами, використані лише ті результати, які отримані ним особисто, зокрема: у праці [3] обґрунтовано вплив розвитку наукоємних технологій на ефективність функціонування світової економіки; у праці [5] визначено вплив фінансово-кредитної системи на розвиток наукоємних, ресурсозберігаючих галузей національного господарства; у праці [10] досліджено вплив енергоємності та енергетичної незалежності країни на рівень конкурентоспроможності національної економіки; у праці [11] проаналізовано основні особливості функціонування національного агропромислового комплексу з урахуванням впливу енергетичної складової на кінцевий рівень конкурентоспроможності сільськогосподарської продукції; у праці [21] проаналізовано інвестиційно-інноваційний вплив на енергетичний розвиток національного господарства; у праці [22] визначено вплив інноваційної складової на розвиток національної економіки країни в умовах світової інтеграції.
Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні та методичні положення дисертації доповідались й обговорювались на міжнародних та всеукраїнських науково-практичних конференціях: «Проблеми інформаційного та статистичного забезпечення упрвління економікою» (м. Дніпропетровськ, 2005 р.), «Інвестиційні стратегії підприємств України на міжнародних товарних та фінансових ринках» (м. Дніпропетровськ, 2006 р.), «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 2007 р.), «Управління інноваційним розвитком підприємств України в умовах світових інтеграційних процесів» (м. Дніпропетровськ, 2007 р.), «Стан та проблеми інноваційної розбудови України» (м. Прага, Чехія, 2008 р.), «Фінанси України» (м. Дніпропетровськ, 2009 р.), «Проблеми та перспективи розвитку регіональної ринкової економіки» (м. Кременчук, 2010 р.), «Фінанси України» (м. Дніпропетровськ, 2011 р.), «Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю» (м. Черкаси, 2011 р.).

Публікації. Результати досліджень опубліковано в 22 наукових працях, у тому числі у двох колективних монографіях, 11 наукових статтях у фахових виданнях та 9 тезах доповідей в матеріалах наукових конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 8,6 друк. арк, у тому числі у фахових наукових виданнях – 4,93 друк. арк.

Структура та обсяг роботи Дисертаційна робота складається зі вступу, трьох розділів і висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи – 241 сторінка комп’ютерного тексту, із них основного тексту – 190 сторінок. Робота містить 35 рисунків, з яких 1 займає повну сторінку, 19 таблиць, список використаних джерел з 241 найменування на 23 сторінках та 12 додатків на 30 сторінках. 
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми наукового дослідження, визначено мету, задачі, предмет, об’єкт, методи дослідження, розкрито наукову новизну та практичну цінність роботи, наведено дані щодо апробації одержаних результатів та їх опублікування. 

У першому розділі – «Теоретико-методичні засади енергетичного розвитку національного господарства» – розкрито основні методичні засади енергетичного розвитку та досліджено сучасний стан енергетичного розвитку національного господарства з урахуванням тенденцій у сільському господарстві.

Визначено, що більшість вчених виділяють два типи економічного розвитку: сталий та інноваційний. Сутність сталого розвитку була позначена як розвиток суспільства, що задовольняє потреби сьогодення, не ставлячи під загрозу здатність майбутніх поколінь забезпечувати свої вимоги. Пізніше було позначено, що сталому розвитку властиві три принципові виміри: економічне зростання, соціальний прогрес і захист навколишнього середовища. На відміну від сталого розвитку, головними ознаками інноваційного розвитку виступають науково-технічний прогрес, реалізація нових видів конкурентоспроможної продукції та впровадження  екологічно чистих, енерго- та ресурсозберігаючих технологій. Саме інновації стимулюють економічний розвиток та створюють конкурентні переваги країни на світовому рівні. 

Доведено, що в умовах сучасного господарювання, енергетична галузь виступає основою національної економіки, забезпечує функціонування всіх інших галузей, формує значну частку доходної частини бюджету та надходження валютних коштів. Саме енергоефективні технології та науково-технічні досягнення в галузі ресурсозбереження формують основу енергетичного розвитку країни. 

Проведений аналіз існуючих трактувань щодо енергетичного розвитку національного господарства дозволив автору уточнити його сутнісно-змістовну основу та запропонувати авторське тлумачення поняття «енергетичного розвитку національного господарства», яке можна визначити як узгоджений та збалансований економічний розвиток країни, що базується на застосуванні новітніх енергоефективних технологій та забезпечує досягнення економічного росту, соціальної безпеки населення і захист навколишнього середовища.

Головним завданням енергетичного розвитку національного господарства виступає розробка енергетичної стратегії та реалізація програм щодо підвищення енергетичної ефективності (рис. 1). Забезпечення енергетичного розвитку національного господарства включає визначення інтересів та оцінку існуючих ризиків енергетичного розвитку, системний аналіз сучасного стану енергетичної галузі, розробку стратегії щодо забезпечення енергетичного розвитку національного господарства та проведення моніторингу енергетичного розвитку країни. Останній етап дозволяє виявити відхилення в зазначеній стратегії та необхідність вчасного реагування з метою визначення нових ризиків енергетичного розвитку та шляхів їх подолання.

Визначено, що основними проблемами енергетичного розвитку національного господарства є наступні: нераціональна галузева структура виробництва, в якій надмірно висока частка припадає на енерговитратні галузі та відносно мала доля сфери послуг в структурі ВВП; 60-80% спрацювання основних виробничих фондів, що посилює ймовірність техногенних аварій; загальний низький технологічний рівень економіки, домінування застарілих, неконкурентоспроможних за сучасними стандартами технологій; відсутність протягом останнього десятиріччя необхідних обсягів інвестицій для оновлення технологій та здійснення природоохоронних заходів. У переліку невирішених проблем слід також відзначити міжнародну спеціалізацію економіки України, в якій переважає частка екологічно шкідливих та ресурсовитратних галузей.

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



Рис. 1. Схема організаційно-економічного забезпечення енергетичного розвитку національного господарства

Щорічне підвищення вартості енергоносіїв та монопольна залежність країни від російського джерела енергопостачання негативно впливають не лише на промисловий сектор економіки, а й на галузь сільського господарства. Застосування інтенсивних технологій в сільському господарстві вимагає збільшення витрат добрив, засобів захисту рослин, елітного насіння, техніки та ін., це, в свою чергу, призводить до збільшення енерговитрат на виробництво кінцевої продукції. Зростання ціни на імпортовані газ та інші природні ресурси підвищує вартість мінеральних добрив, що провокує підвищення собівартості сільськогосподарської продукції та зменшує її конкурентоспроможність. Орієнтація на хіміко-техногенну інтенсифікацію виробництва супроводжується збільшенням використання енергії, в тому числі уречевленої у сільськогосподарських машинах, зрошенні та пестицидах. Вирішити означену проблему можливо шляхом застосування менш енергоємних сільськогосподарських машин, заміною енергоємних технологічних операцій енергоощадними (рис. 2).
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Рис. 2. Питома вага енергоресурсів у структурі матеріальних витрат на виробництво продукції рослинництва.

Енергоємність рослинництва є досить високою, тому зменшення витрат енергії на виробництво кінцевої продукції є найважливішим завданням агропромислового комплексу. 

Вищенаведені факти підтверджують актуальність обраної теми та наголошують на необхідності державного втручання з метою розробки та впровадження нової комплексної енергетичної стратегії яка б в повній мірі враховувала особливості функціонування національного господарства та світові тенденції в енергетичній галузі.  

У другому розділі «Комплексне оцінювання енергетичного розвитку національного господарства» визначено вплив інноваційно-інвестиційної, фінансово-кредитної, соціально-економічної та екологічної складової на енергетичний розвиток національного господарства.

В роботі зазначено, що технологічна невідповідність національної економіки тенденціям світового інноваційного процесу стає тривожним симптомом. Більшість вітчизняних промислових підприємств вимушені використовувати застарілі технології на тлі морального і фізичного зносу устаткування, а в результаті на одиницю виробленої продукції в нашій країні витрачається в 5 разів більше енергоресурсів, ніж в індустріально розвинених країнах, що з урахуванням стрімкої ескалації вартості традиційних енергоносіїв унеможливлює виробництво конкурентоспроможної вітчизняної продукції.

В свою чергу, структуру вітчизняної промисловості можна охарактеризувати як індустріально-аграрну зі стрімким зростанням частки енергоємних і екологічно небезпечних виробництв та зменшенням високотехнологічних та наукоємних галузей в загальній структурі ВВП. Не зважаючи на зменшення ролі новітніх технологій в торговельному балансі України, агропромисловий комплекс щороку створює близько 7% ВВП, формує майже 8-9% державного бюджету та займає друге місце в структурі експорту після металургійного комплексу, складаючи 19,3% від загального його обсягу (табл. 1).
Таблиця 1

Макроекономічні показники розвитку

національного господарства, 2010 р.

	Галузі національного господарства
	Структура ВВП,%
	Структура експорту,%
	Структура  інвестицій в основний капітал, %
	Викиди діоксиду вуглецю в атмосферне повітря,%

	Сільське господарство
	7,2
	19,3
	7,1
	0,4

	Добувна промисловість
	10,1
	13,1
	9,1
	1,4

	Хімічна та нафтохімічна промисловість
	5,8
	6,8
	4,2
	3,5

	Машинобудування
	10,9
	17,3
	2,5
	0,2

	Металургійна промисловість
	18,8
	33,7
	3
	23,7


Необхідно зауважити, що навіть в умовах достатньо високої енергоємності сільського господарства продукція агропромислового комплексу успішно реалізується на світових ринках. Останніми роками до традиційних продуктів харчування приєднуються так звані «технічні культури» – насіння ріпаку та сої, що користуються все більшим попитом в європейських країнах. 
Доведено, що головним чинником сталого розвитку країни виступає підвищення її енергоефективності та інноваційно-інвестиційна підтримка пріоритетних напрямів енергетичного розвитку національного господарства. Тому визначимо необхідний обсяг інвестицій в галузі енергетики для досягнення ними світового рівня енергетичної  ефективності
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де ЕСВ – світова енергоефективність ВВП, дол. США/т.н.е (тона нафтового еквіваленту);

ЕНАЦ – національна енергоефективність ВВП, дол. США/ т.н.е; 

КІН – інноваційний коефіцієнт корисної дії обладнання;

КД – дійсний коефіцієнт корисної дії обладнання; 

КВЕ – коефіцієнт зміни вартості енергоносіїв. 

Розрахунки необхідного обсягу інвестицій в галузі енергетики для досягнення світового рівня енергоефективності представлені на рис. 3.
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Рис. 3. Обсяг інвестицій в енергетичну галузь для досягнення світового рівня їх енергоефективності, 2010 рік
Досліджено, що найменших інвестицій потребують новітні технології енергетики, національний інноваційний рівень яких майже не відрізняється від світового, а подальший розвиток призводить до стабільного зменшення вартості отриманної енергії. Натомість як традиційна енергетика потребує значних інвестицій, оскільки її інноваційний рівень значно не досягає світового, а вартість енергії невпинно зростає. 

Ефективність використання паливно-енергетичних ресурсів потребує також оцінки екологічної складової енергетичного розвитку національного господарства. При розробці методичного підходу щодо оцінки фінансового еквіваленту від впливу екологічної складової на енергетичний розвиток країни, було досліджено екологічний вплив на навколишнє середовище від енергоносіїв в процесі їх видобутку, транспортування, переробки та використання. В результаті чого з’ясувалось, що шкідливість екологічного впливу при використанні природного газу для житлово-комунального побуту майже в 2 рази більша, ніж при використанні біогазу, попри меншої його енергетичної ефективності, завдяки поглинанню діоксиду вуглецю. Необхідно відзначити економічну доцільність використання біоенергоносіїв для більшості галузей промисловості та особливо для сільського господарства. Так, використання біоетанолу та біодизелю для потреб сільського господарства завдає в 3 рази менше екологічної шкоди навколишньому середовищу, ніж використання дизельного пального чи бензину. В результаті чого розвиток технологій використання біоенергоносіїв, з урахуванням вичерпання та стрімкої ескалації вартості непоновлюваних викопних мінеральних енергоресурсів, слід визнати одним із домінуючих чинників енергетичного розвитку національного господарства.

З урахуванням досліджень основних складових енергетичного розвитку країни запропоновано методичний підхід до оцінки ефективності енергетичного розвитку національного господарства:
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де: к – коефіцієнт нормування;

ПЕК – коефіцієнт екологічного еквіваленту;
ЕТЕ –коефіцієнт техніко-економічної ефективності;

КЕП – коефіцієнт енергетичного розвитку;
В1 – матеріальні або фінансові витрати виробництва одиниці енергії (тариф), дол. США/ГДж; 

В2 – загальні матеріальні екологічні збитки від використання одиниці енергії, дол. США /ГДж;  

В3 – загальні матеріальні або фінансові екологічні збитки утилізації енергоносіїв та енергетичного обладнання, дол. США /ГДж; 

В4 – вартість (собівартість) одиниці вторинної енергії, дол. США/ГДж; 

В5 – фінансовий еквівалент експлуатації  енергообладнання дол. США/ГДж; 

К1 – коефіцієнт використання  встановленої потужності (КВВП); 

К2  – коефіцієнт корисної дії обладнання;

К3 – коефіцієнт технічного стану обладнання (генеруючих потужностей); 

К4 – коефіцієнт самозабезпечення енергоносія; 

К5 – частка використання імпортованого енергоносія; 

КНБ – частка енергоносія в загальному балансі національного енергоспоживання; 

n – порівняльна енергоефективність національного та світового ВВП;

Т1 – термін вичерпання власного енергоносія, сотні років;  

Т2 – термін вичерпання джерела імпорту енергоносія, сотні років; 

ТХ – термін від «піку Хаберта» до моменту видобування енергоносія, позитивний для минулого та негативний для майбутнього, сотні років;

ВВЛ – вартість  власного енергоносія, дол. США/ГДж; 

ВІМ – вартість імпортованого енергоносія, дол. США/ГДж. 

Отриманий методичний підхід носить характер експоненціальної мультиплікативної залежності коефіцієнтів техніко-економічної ефективності, енергетичного розвитку та екологічного еквіваленту, що базується на методі пошукового прогнозування з використанням підходу екстраполяції даних. Такий підхід дозволяє обгрунтувати ефективну структуру енергетичного потенціалу країни та виділити економічно доцільні напрямки енергетичного розвитку національного господарства. 
Одержаний методичний підхід дає об’єктивну та обгрунтовану оцінку застосування певного енергетичного ресурсу в галузях національного господарства, дозволяє своєчасно виявити недоліки і розробити науково-обгрунтовані рекомендації щодо енергетичного розвитку країни.

У третьому розділі – «Організаційно-економічні напрями енергетичного розвитку національного господарства» розраховано оцінку ефективності напрямів енергетичного розвитку національного господарства з метою підвищення конкурентоспроможності економіки країни.

Використовуючи методичний підхід щодо оцінки ефективності енергетичного розвитку національного господарства, розраховано та отримано інтегральні показники енергетичного розвитку галузей національного господарства, які графічно представлені на рис. 4.
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Рис. 4. Інтегральний показник ефективності енергетичного розвитку національного господарства
Найбільш перспективним напрямком виявляється розвиток вітроенергетики, насамперед, з урахуванням екологічних чинників, а також внаслідок високої енергетичної ефективності, низької собівартості електроенергії (0,03-0,08 дол. США/кВт-год), невичерпності вітроенергії і наявності добре відпрацьованих технологій. Проте загальний вітропотенціал досить обмежений, особливо центральних та північних регіонів. Геліофотоенергетика за енергетичною ефективністю, собівартістю електроенергіі в 0,27-0,47 дол. США/кВт-год, екологічним впливом дещо програє вітроенергетиці. Енергетична ефективність найбільш розповсюджених кремнієвих фотоперетворювачів становить 18%, арсенід-гелієвих – 37%, новітніх інноваційних зразків – 42%, що вже перевищує показники традиційної теплової енергетики, а їх конкурентоспроможність в три рази вища в порівнянні з традиційною енергетикою, проте промислове використання найбільш доцільно в південних регіонах.  

Необхідно відмітити високу ефектиівність технологій біоенергетики в житлово-комунальному господарстві. В наведених розрахунках використання вугілля має високий показник ефективності, оскільки враховуються величезні власні запаси та відсутність імпортної сировини, хоч, як відомо, за всіма екологічними показниками використання вугілля програє майже всім викопним енергоресурсам. Мінімальною виявляється ефективність нафтопродуктів та природного газу, насамперед, у зв’язку зі значним екологічним впливом на екосферу, обмеженістю власних енергоресурсів, стрімким зростанням вартості та критичності їх імпорту.

Використання біопалива сільськогосподарськими машинами є економічно ефективним при наявності новітніх промислових технологій його виробництва і, насамперед, з урахуванням екологічних пріоритетів. Застосування біоетанолу є також перспективним напрямом, оскільки Україна володіє необхідним ресурсним потенціалом та технічною базою для його переробки. В результаті застосування сучасних методів отримання біодизельного пального та біоетанолу можна значно підвищити енергоефективність сільськогосподарського виробництва. Так, в разі заміщення 30% споживання дизельного пального, яке використовується для потреб сільського господарства, на біодизель, економічний ефект складе близько 400 тис. дол. США на рік., що дозволить не лише заощадити фінансові кошти, але й позитивно вплине на навколишнє середовище.

Не менш ефективним є установки з отримання та використання біогазу з відходів сільськогосподарського виробництва. Пріоритетність впровадження зазначених технологій саме в сільському господарстві обґрунтовується економією транспортних та складських витрат. Оскільки більшість сільськогосподарських підприємств знаходяться у певній віддаленості від енергетичних агломератів, наявність такого диверсифікованого енергетичного джерела підвищує енергетичну незалежність сільського господарства.  

З урахуванням вищенаведних обгрунтувань автором згруповано найбільш перспективні напрями енергетичного розвитку національного господарства за наступними організаційно-економічними критеріями (табл. 2).

Таблиця 2

Основні напрями енергетичного розвитку національного господарства

	Напрями
	Заходи

	Підвищення ефективності використання енергоресурсів
	· раціональне витрачання енергоресурсів з боку споживачів і національного господарства в цілому із поступовою реалізацією програми енергозбереження, тим самим запобігаючи виникненню дефіцитності енергетичного балансу;

· формування суспільної підтримки політики енергоефективності через залучення професійних, громадських організацій, окремих суб’єктів господарювання, професійних та промислових асоціацій, створення інформаційно-консультативної мережі та поширення інформації з питань енергоефективності, що має сформувати в суспільстві енергозберігаючий світогляд;           

· оптимізація структури паливно-енергетичного балансу зі зменшенням імпортної частки природного газу в структурі споживання, нарощуванням обсягів власного нафто- і газовидобутку;      

· зниження енергетичної складової в структурі витрат на виробництво продукції сільського господарства та промисловості з метою підвищення їх конкурентоспроможності на внутрішньому та зовнішньому ринках;

· зниження ступіню зносу основних виробничих фондів та приведення до технічно прийнятного рівня системоутворюючих і розподільчих мереж та підстанцій.

	Забезпечення надійності енергопоста-чання
	· диверсифікація зовнішніх джерел надходження енергоносіїв і подолання монопольної залежності від їхнього імпорту шляхом розширення кола постачальників;

· функціонування в аверсному режимі та подальший розвиток української частини Євразійського нафтотранспортного коридору Термінал Південний – Одеса – Броди – Гданськ.

	Впровадження технологій відновлюваних джерел енергетики (ВДЕ)


	· освоєння нових альтернативних джерел вуглеводневої сировини – біогазу, метану вугільних родовищ, супутніх газів нафтовидобутку, моторних палив з рослинної сировини;

· надання додаткових пільг підприємствам, які впроваджують енергоефективне устаткування, використовують вторинні енергоресурси, побутові відходи та нетрадиційні і відновлювані джерела енергії в галузі сільського господарства;

· встановлення тарифів на електричну та теплову енергію, що вироблена відновлюваними джерелами енергії, які дозволяють скоротити строк окупності обладнання до п’яти років;

· впровадження обов’язковості застосування ВДЕ при проектуванні будівель та споруд.

	Охорона навколишнього середовища


	· підвищення екологічної безпеки під час виробництва, транспортування, переробки та споживання енергії;

· запобігання забрудненню повітряного середовища за рахунок максимального зменшення шкідливих викидів в атмосферу підприємствами ПЕК, шляхом поліпшення якості вугілля, упровадження новітніх технологій виробництва тепло-, електроенергії;

· використання маловідходних та безвідходних мінерально-сировинних ресурсів;

· виконання міжнародних зобов’язань відносно навколишнього середовища, особливо Кіотського протоколу, сприяння ухваленню і реалізації політики енергозбереження, включаючи питання субсидування і оподаткування.


Продовження табл. 2

	Стимулювання інноваційної   та інвестиційної діяльності  в енергетичній галузі


	· розроблення стратегії розвитку національного наукового і технологічного потенціалу та модернізація енергетичної інфраструктури на базі впровадження новітніх технологій енергетики;

· створення осередків інноваційного спрямування: технопарки, технополіси, інформаційно-виробничі інкубатори, що орієнтовані на виробництво енерго- та ресурсозберігаючої продукції;

· створення новітніх ринків енергозберігаючої продукції на основі патентів, винаходів, ноу-хау та ліцензій;

· створення умов для залучення інвестицій в енергоефективні проекти – інвестиційне спрямування коштів, отриманих від штрафів за марнотратство та забруднення довкілля, надання цільових державних субсидій на тендерних засадах для виконання енергозберігаючих проектів загальнодержавного значення;

· залучення іноземних інвесторів для сприяння розвитку сфери венчурного фінансування інновацій в галузі енергозбереження. 

	Удосконалення законодавчої 

та нормативно-правової бази
	· ефективне застосування адміністративних, нормативно-правових та економічних важелів у справі ефективного використання паливно-енергетичних ресурсів та енергозбереження;

· запровадження дієвих економічних санкцій за неефективне використання енергоресурсів: підвищена плата, штрафи, податки;

·  створення податкових і митних заходів, для забезпечення поставок енергоресурсів на внутрішній і зовнішній ринки, що сприятиме оптимізації структури експорту та імпорту в енергетичній галузі;

- запровадження обов’язкової статистичної звітності щодо використання енергоресурсів, взявши за основу головні положення та форми статистичної звітності, що прийняті в країнах ЄС.


Групування напрямів енергетичного розвитку національного господарства саме за такими організаційно-економічними критеріями видається найбільш доцільним, що дозволить підвищити ефективність управлінських рішень на місцевому та державному рівнях. 
Таким чином, в дисертаційному дослідженні виділено основні організаційно-економічні заходи енергетичного розвитку національного господарства, головними з яких є стимулювання ефективного застосування енергеносіїв на всіх рівнях їх використання, зменшення енергоємності продукції та контроль за її якістю, підвищення надійності енергопостачання шляхом диверсифікації джерел імпорту, впровадження технологій відновлюваних джерел енергетики, а також запропоновано шляхи розвитку загальноекономічного характеру, такі як: стимулювання інноваційної діяльності, підвищення фінансово-інвестиційної активності, гармонізація законодавчої та нормативно-правової бази та забезпечення прийнятного екологічного рівня енергетичної безпеки. Доведено, що тільки в умовах реалізації вищенаведених заходів щодо системної стратегії енергетичного розвитку національного господарства можливо підвищення енергоефективності економіки, зменшення матеріало- і ресурсоємності промислового виробництва та сільського господарства, покращення рівня життя населення і соціальних стандартів. 
ВИСНОВКИ

Дисертаційне дослідження є закінченою науковою роботою, в результаті якої було здійснено теоретичне узагальнення та розв’язання важливого науково-практичного завдання щодо організаційно-економічних засад енергетичного розвитку національного господарства, яке базується на удосконаленні методичних положень щодо оцінки ефективності енергетичного розвитку національного господарства та визначенні стратегічних напрямів енергетичного розвитку країни з метою підвищення конкурентоспроможності економіки. За результатами  проведених досліджень зроблені наступні висновки:

1. Аналізуючи зміст та значення економічного розвитку, визначено основні цілі та завдання формування сталого економічного та інноваційного розвитку. Розкрито основні підходи щодо визначення енергетичного розвитку національного господарства та запропоновано власне тлумачення енергетичного розвитку, за яким енергетичний розвиток національного господарства визначається як узгоджений та збалансований економічний розвиток країни, що базується на застосуванні новітніх енергоефективних технологій та забезпечує досягнення економічного росту, соціальної безпеки населення і захист навколишнього середовища. 

2. Удосконалено показник визначення енергетичної безпеки країни, який доповнено коефіцієнтом енергетичної ефективності ВВП країни у порівнянні до світового, що дає можливість оцінити рівень забезпечення енергетичними ресурсами країни з урахуванням ефективності їх використання. Доведено, що основними факторами, які впливають на рівень енергетичного розвитку національного господарства виступають: наявність паливно-енергетичних ресурсів, їх обсяги та доступність для використання; вартість палива на світових енергетичних ринках; екологічні вимоги які держава та суспільство висувають виробникам та постачальникам енергії; реалізація політики енерго- та ресурсозбереження. 
3. Здійснено аналіз сучасного стану енергетичного розвитку національного господарства та узагальнено його основні основні тенденції в сільському господарстві. Доведено, що внаслідок неминучого вичерпання викопних органічних енергоресурсів тільки розвиток альтернативної енергетики з використанням традиційних та інноваційних технологій здатний забезпечити власне існування та подальший розвиток суспільства. Виробництво біодизельного пального та біоетанолу видаються досить перспективним альтернативним паливом для використання в сільському господарстві, оскільки через інтенсифікацію агропромислових технологій, збільшення витрат добрив, засобів захисту рослин та ін. відбулося значне підвищення енергоємності сільськогосподарського комплексу. Зростання ціни на імпортовані газ та інші природні ресурси приводить до подорожчання мінеральних добрив, які, в свою чергу, провокують підвищення собівартості сільськогосподарської продукції та зменшують її конкурентоспроможність. Розраховано, що в разі заміщення 30% дизельного пального, що йде на потреби сільського господарства, на біодизельне, економічний ефект складе більше 400 тис. дол. США на рік.

4. Розкрито вплив інноваційно-інвестиційної складової на енергетичний розвиток національного господарства, в результаті чого з’ясувалось, що мінімальних інвестицій потребують сучасні технології енергетики, національний інноваційний рівень яких майже не відрізняється від світового, а перспективний розвиток супроводжується зменшенням вартості енергії. Традиційні технології енергетики потребують значних інвестицій, оскільки їх інноваційний рівень значно не досягає світового, а вартість енергії невпинно та стрімко зростає. Тому найбільш економічно доцільним видається невідкладний розвиток технологій альтернативної енергетики з використанням поновлюваних енергоносіїв, адже доведення технологій традиційної теплоенергетики принаймі до загальносвітового рівня потребує безпрецедентних інвестицій, а з урахуванням стрімкої ескалації вартості та обмеженості власних запасів викопних органічних енергоносіїв, критичного стану технологічного обладнання, інвестиції у розвиток традиційної теплової енергетики видаються збитковими. 

5. Оцінено вплив екологічної складової на енергетичний розвиток національного господарства, для чого було розраховано фінансовий еквівалент екологічного впливу від видобування, транспортування, переробки та використання одиниці енергії. За результатами досліджень було встановлено, що найбільш доцільним є використання біоенергоносіїв для всіх галузей промисловості та сільського господарства внаслідок зменшення шкідливого екологічного впливу від викидів діоксиду вуглецю. Найбільш шкідливим для навколишнього середовища видається застосування вугілля в системі опалення (4,59 дол. США/ГДж) та промисловості (2,07 дол. США/ГДж), але через високу забезпеченість власними покладами та відносно невисоку вартість порівняно з іншими викопними енергоносіями, навряд чи в найближчому майбутньому відбудеться суттєве скорочення використання вугілля в галузях національного господарства. 

6. Розроблено методичний підхід щодо оцінки ефективності енергетичного розвитку національного господарства, який базується на комплексному врахуванні техніко-економічної та екологічної складових енергетичного розвитку окремих галузей та сприяє обґрунтуванню ефективної структури енергетичного потенціалу країни. В основу методичного підходу покладено метод пошукового прогнозування з використанням підходу екстраполяції даних. Отримані інтегральні показники енергетичного розвитку національного господарства дозволяють виявити найбільш енергоефективні та економічно доцільні напрямки подальшого енергетичного розвитку країни.

7. Запропоновано напрями вдосконалення енергетичної стратегії країни з метою підвищення конкурентоспроможності національної економіки, а також доведена необхідність посилення втручання держави в енергетику як у плані диверсифікації енергопостачання та підвищення енергетичної незалежності, так і в плані контролю над споживанням енергії, збереженням природних ресурсів і боротьби проти місцевого та глобального забруднення навколишнього середовища в результаті використання викопного палива. Відзначено, що, з огляду на неминучу перспективу підвищення вартості та вичерпання органічних енергоносіїв, розвинені країни світу завдяки дієвому стратегічному управлінню енергетикою досить активно ведуть розробку технологій нетрадиційної енергетики та енергетичних технологій наступного покоління. 
8. Основні результати дисертаційного дослідження, рекомендації та пропозиції автора щодо організаційно-економічних засад енергетичного розвитку національного господарства можуть бути використані центральними і регіональними органами державного управління при обгрунтуванні економічно ефективної і екологічно прийнятної структури енергетичного потенціалу країни, а також підприємствами і організаціями з метою оцінки ефективності використання енергетичних ресурсів та визначення пріоритетних напрямів енергетичного розвитку.
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Дисертація присвячена науковому обґрунтуванню методичних і практичних положень щодо оцінки напрямів ефективного енергетичного розвитку національного господарства.
Досліджено основні засади формування сталого економічного розвитку, запропоновано власне тлумачення поняття енергетичного розвитку національного господарства. Розкрито основні тенденції сучасного енергетичного розвитку та досліджено вплив енергетичної складової на конкурентоспроможність продукції сільського господарства. Визначено вплив інноваційно-інвестиційної, фінансово-кредитної, екологічної та соціальної складових на енергетичний розвиток національного господарства. Доведено, що тільки розвиток альтернативної енергетики з використанням традиційних та інноваційних технологій здатний забезпечити власне існування та подальший розвиток цивілізації. 

Розроблено науково-методичний підхід до оцінювання ефективності напрямів енергетичного розвитку національного господарства, що дозволяє визначити економічно-ефективну і екологічно припустиму структуру енергетичного потенціалу країни. 

Ключові слова: енергетичний розвиток, національне господарство, сільське господарство, енергоефективність, енергоємність, традиційна та альтернативна енергетика.
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Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством – Сумский национальный аграрный университет. – Сумы, 2012.
Диссертация посвящена научному обоснованию методических и практических положений оценки направлений эффективного энергетического развития национального хозяйства с целью повышения конкурентоспособности экономики страны. Исследовано основные принципы формирования устойчивого экономического развития, предложено авторское видение понятия «энергетического развития национального хозяйства», которое определяется как согласованное и сбалансированное экономическое развитие страны, базирующееся на применении инновационных энергоэффективных технологий и обеспечивающее достижение экономического роста, социальную безопасность населения и защиту окружающей среды.
Раскрыты основные тенденции современного энергетического развития и показано влияние энергетической составляющей на конкурентоспособность продукции сельского хозяйства. Одним из перспективных направлений энергетического развития сельского хозяйства определено развитие биоэнергетики. Наиболее целесообразным представляется производство биодизельного горючего и биоэтанола, для получения которых в Украине есть все необходимые природно-климатические условия. Однако из-за политической нестабильности и низкой финансовой поддержки со стороны государства, развитие биоэнергетики происходит достаточно медленно, а выращенные технические культуры идут на экспорт как сырьевая продукция, а не как конкурентоспособное биодизельное горючее.

Предложен методический подход по оценке необходимого объема инвестиций в отрасли топливно-энергетического комплекса для достижения мирового уровня их энергоэффективности, в результате чего стал очевидным тот факт, что новейшие источники энергии требуют минимальных инвестиций, поскольку их инновационно-технический уровень соответствует мировым стандартам. В то время как для традиционных отечественных отраслей энергетики необходимы значительные инвестиции, прежде всего, из-за морально устаревшего и физически изношенного оборудования.
Показано влияние финансово-кредитной, экологической и социальной составляющих на энергетическое развитие национального хозяйства. Установлено, что традиционная энергетика, основанная на органических энергоресурсах, оказывается технологически, экономически и экологически неспособной удовлетворить растущие энергетические по-требности цивилизации. Вследствие неизбежного исчерпания ископаемых органических энергоресурсов только развитие альтернативной энергетики с использованием традиционных и инновационных технологий способно обеспечить существование и дальнейшее развитие общества. Существующие мировые концепции стратегического энергетического развития и критерии оценки эффективности альтернативной энергетики снижают ее конкурентоспособность по отношению к традиционным технологиям, так как не учитывают возобновляемый характер энергии, отсутствие затрат на добычу, транспортировку, утилизацию энергоносителей, гарантированную энергетическую безопасность, а так же минимальное воздействие на окружающую среду.

Предложены организационно-экономические направления системной стратегии энергетического развития экономики, основными из которых являются: уменьшение энергоемкости продукции и контроль за ее качеством, повышение надежности энергообеспечения путем диверсификации источников импорта, внедрение технологий возобновляемых источников энергетики, а также стимулирование инновационной деятельности, повышения финансово-инвестиционной активности, гармонизация законодательной и нормативно-правовой базы и обеспечение приемлемого экологического уровня энергетической безопасности.
Разработан научно-методический подход по оценке эффективности энергетического развития национального хозяйства, который основывается на комплексном учете технико-экономической и экологической составляющих,  что позволяет определять экономически эффективную и экологически допустимую структуру энергетического потенциала страны. 
Полученный методический подход дает объективную и обоснованную оценку использования определенного энергетического ресурса в отраслях национального хозяйства, позволяет своевременно определить недостатки и разработать научно-обоснованные рекомендации относительно дальнейшего энергетического развития страны.

Ключевые слова: энергетическое развитие, национальное хозяйство, сельское хозяйство, энергоэффективность, энергоемкость, традиционная и альтернативная энергетика.
SUMMARY
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The thesis is devoted to the scientific validation of methodical and practical positions of the effective national economy’s power development directions with the purpose to increase the competitiveness of the economy.

The basic principles of steady economic development are investigated, the concept of the national economy’s power development is improved. Basic modern power progress trends are exposed and power component’s influence on the competitiveness of the agricultural products is analysed. Influence of innovative and investment, financially and credit, ecological and social components on the power development of the national economy is shown. It is proved that development of alternative power with use of traditional and innovative technologies only is capable to provide own existence and the subsequent development of the civilization.

Methodical evaluating positions of the nationаl economy’s power development directions that promote the effective utilization of the available country’s energy potential are developed and give the chance to raise national economy’s competitiveness. 

Keywords: power development, national economy, agriculture, power efficiency, the power consumption, traditional and alternative power.
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