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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Економічні перетворення, що відбуваються в Україні, супроводжуються істотними змінами в рівні та структурі зайнятості населення, зумовлюють якісно нові тенденції на ринку праці, що формується. У кризовому стані економіки українському суспільству властиве безробіття в найрізноманітніших формах. Його зростання як невід'ємного елемента ринку праці призводить до скорочення купівельної спроможності населення; втрачання бюджетами платників податків, а підприємствами – кадрів; збільшення ризику соціальної ізоляції; посилення податкового тягаря виробників унаслідок додаткових витрат на підтримку безробітних. Таким чином, на ринку праці економічні проблеми безпосередньо пов’язані із соціальними.

У результаті послаблення регуляторної ролі держави й наростання кризових явищ в економіці країни проблеми зайнятості загострилися практично в усіх регіонах Україні. На сьогодні набуває актуальності такий важливий напрям соціальної політики держави, як регулювання ринку праці та відносин зайнятості. Це завдання необхідно вирішувати, передусім, на регіональному рівні шляхом посилення координації дій усіх зацікавлених сторін: державних органів, громадських організацій, працедавців, безробітних. Цей підхід передбачає розвиток організаційного, фінансового, інформаційного, правового забезпечення політики зайнятості населення.

Отже, актуальність зазначеної проблеми й недостатня вивченість вищевикладених питань зумовили вибір теми дисертаційної роботи та основні напрями дослідження.

Водночас багато питань ще не набули достатнього відображення в науковій літературі, зокрема, ті що стосуються перспектив розвитку цього напряму політики держави, методів та інструментів реалізації поставлених завдань. Не до кінця розробленою залишається проблема формування комплексного підходу до вирішення проблем зайнятості й безробіття. Проте кризова ситуація на ринку праці вимагає застосування ефективного механізму регулювання, спрямованого на створення умов для відтворення трудового потенціалу, забезпечення зайнятості населення.

Методології побудови системи державного управління, в тому числі, у сфері розвитку регіональних та субрегіональних соціально-економічних систем різних рівнів, присвятили свої фундаментальні праці В.Б. Авер’янов, Б.І. Адамов, О.Ю. Амосов, Г.В. Атаманчук, В.М. Бабаєв, В.Д. Бакуменко, С.О. Біла, Т.О. Безверхнюк, В.В. Дорофієнко, А.О. Дєгтяр, В.Б. Дзюндзюк, О.М. Іваницька, В.А. Козбаненко, І.Б. Коліушко, С.П. Коломийцев, О.І. Крюков, В.С. Куйбіда, О.Я. Лазор, Г.І. Леліков, В.М. Мартиненко, О.А. Машков, А.Ф. Мельник, А.В. Мерзляк, О.Г. Мордвінов, Е.М. Лібанова, Л.Л. Приходченко, С.Є. Саханенко, В.М. Селіванов, О.В. Скрипнюк, Ю.П. Сурмін, В.М. Огаренко, В.В. Токовенко, В.В. Тертичка, В.В. Цвєтков, А.А. Халецька, Ю.О. Чернецький, О.І. Черниш, Ф.І. Шамхалов, Ю.П. Шаров та ін.

Вагомий внесок у формування наукових засад управління, розробки та здійснення державної політики, виявлення особливостей державної політики й політики регіонів зробили такі провідні науковці, як: Е.Б. Абаєв, О.І. Амоша, Г.В. Балабанов, П.Т. Бубенко, З.С. Варналій, С.Г. Галуза, З.В. Герасимчук, А.П. Голіков, Г.К. Губерна, М.І. Долішній, Л.М. Зайцева, Ю.М. Іпатов, Б.Т. Кліяненко, В.С. Кравців, О.П. Крайник, Н.Г. Кузнецов, Л.М. Кузьменко, А.Г. Мазур, Т.С. Максимова, В.В. Мамонова, А.С. Маршалова, С.А. Мельник, І.Р. Михасюк, Н.А. Мікула, Ю.В. Наврузов, О.С. Новоселов, В.І. Нудельман, Н.В. Павліха, В.І. Павлов, В.А. Поповкін, С.А. Романюк, В.К. Симоненко, Д.М. Стеченко, Г.Ф. Столбов, Л.Л. Тарангул, С.Г. Тяглов, В.М. Ходачек, Л.Г. Червова, М.Г. Чумаченко, Б.М. Штульберг, М.Д. Янків та ін.

Однак, враховуючи складність і багатоаспектність проблеми, чимало завдань щодо теоретико-методологічного забезпечення державного управління сталим розвитком регіонів України та побудови відповідних державних механізмів залишається невирішеними або недостатньо розробленими, що свідчить про актуальність проведення подальших досліджень у цьому напрямі.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Наукові результати, теоретичні положення й висновки дослідження отримано в межах теми Класичного приватного університету “Механізми державного управління об’єктами та процесами ринкової економіки” (номер державної реєстрації 0109U002113). Роль автора полягає в розробці механізму соціального партнерства у сфері зайнятості населення та Концепції державної політики зайнятості населення соціального спрямування.

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є розроблення цілісної концепції державної політики зайнятості населення  в умовах соціально-економічного розвитку України, формування теоретико-методологічних і науково-прикладних засад удосконалення комплексного механізму її реалізації. 

Для досягнення зазначеної мети поставлено такі завдання:

· узагальнити теоретико-методологічні напрацювання в галузі державного управління зайнятістю населення, уточнити понятійний апарат і виділити відповідні державні механізми управління;

· запропонувати концептуальний підхід до формування державної політики зайнятості населення соціального спрямування;

· обґрунтувати необхідність упровадження механізму соціального партнерства у сфері зайнятості населення;

· запропонувати підхід до визначення державної політики зайнятості населення;

· запропонувати підхід до сегментування ринку праці;

· обґрунтувати доцільність використання сценарного підходу в процесі розробки об’єктивного прогнозу розвитку ринку праці;

· узагальнити підходи до методології управління в системі зайнятості населення через виділення показників “соціальна ефективність” і “економічна ефективність” політики зайнятості.

Об’єкт дослідження – державна політика зайнятості населення соціального спрямування.

Предмет дослідження – теоретичні й методологічні засади формування державної політики зайнятості населення в Україні. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети використано методологію науки державного та регіонального управління, сучасну теорію управління, закони діалектики. Застосовано систему загальнонаукових і спеціальних методів дослідження, а саме: системний підхід – при дослідженні державного управління як цілісної системи, що поєднує всі гілки державної влади; при виділенні різних видів механізмів, які забезпечують здійснення управління державою; при розгляді всього спектра понять державного управління та їх визначенні з урахуванням наявного взаємозв’язку; аналіз – при дослідженні теоретико-методологічних здобутків українських і зарубіжних науковців у галузі державного управління, законодавчих актів України та Європейського Союзу; виявленні проблем, вирішення яких стало основою для вдосконалення теоретико-методологічних засад державного управління зайнятістю населення в умовах соціально-економічного розвитку України; синтез – для з’ясування сутності, змісту та визначення ряду понять державного управління шляхом поєднання окремих складових, виділених під час попереднього критичного аналізу існуючих підходів до їх розуміння; зіставлення – при дослідженні результатів застосування різних методик розрахунку рівнів економічного та соціально-економічного розвитку України; моделювання – при розробці моделі інфраструктури ринку праці.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в побудові цілісного комплексного підходу до дослідження ринку праці та розробки дієвої державної політики зайнятості населення на підставі теоретико-методологічного забезпечення наукового дослідження цього суспільного явища. Положення, що містять наукову новизну, конкретизуються в такому:

уперше:

· розроблено Концепцію державної політики зайнятості населення соціального спрямування, що включає переорієнтацію державної політики зайнятості на створення і стимулювання створення робочих місць; формування ефективного механізму фінансування програм створення робочих місць; реалізацію політики розширення зайнятості в науці, обробній промисловості, а також у сфері послуг високої кваліфікації;

· обґрунтовано необхідність упровадження механізму соціального партнерства у сфері зайнятості населення, що включає: законодавче закріплення обов'язковості укладення колективного договору на підприємствах; розробку науково-методичних підходів до формування правового, економічного механізмів, що спонукають працедавців вступати у партнерські відносини з працівниками, органами місцевого самоврядування; формування банку інформації щодо соціально-трудових відносин; визначення джерел фінансування системи соціального партнерства й порядку їх витрачання; визначення статусу органів соціального партнерства на державному рівні;
удосконалено:

· підхід до визначення державної політики зайнятості населення, а також пріоритетності заходів з підвищення рівня та якості життя сільського населення, які пов’язані з демографічною сферою, станом ринку праці, розвитком соціальної й побутової інфраструктури; 

· механізм функціонування ринку праці виділенням підсистем: механізм реалізації виробничих відносин, організаційно-економічні й організаційно-управлінські структури та форми реалізації певних продуктивних сил, підсистема надбудовних елементів, підсистема формування ефективної зайнятості; 

· підхід до сегментування ринку праці ринку праці шляхом виділення в її складі трьох підсистем: фінансово-економічної, правової, інформаційної; системні характеристики якої включають: цілеспрямованість, ієрархічність, різнорідність, унікальність, відкритість, самостійність, багатоаспектність, динамічність, багатокритерійність; 

· понятійний апарат державного управління зайнятістю населення шляхом надання взаємоузгоджених та концептуально вивірених визначень таким термінам, як: “державна політика зайнятості”, “ефективна зайнятість”, “раціональна зайнятість”, “ринок праці”, “інфраструктура ринку праці”, “соціальна спрямованість політики зайнятості”, “структурна перебудова”, “соціальне партнерство” тощо;

набуло подальшого  розвитку:

· використання сценарного підходу в процесі розробки об’єктивного прогнозу розвитку ринку праці, виходячи із системного аналізу виробничого, науково-технічного, інвестиційного, фінансового, трудового потенціалів, ринкової кон’юнктури, демографічної ситуації, стану економіки й соціальної сфери, можливих змін цих факторів у перспективі; 

· узагальнення підходів до методології управління в системі зайнятості населення шляхом виділення показників “соціальна ефективність” і “економічна ефективність” політики зайнятості; при цьому на першому рівні управління встановлюють показники зайнятості на підприємстві; на другому – показники, які характеризують зайнятість на рівні окремого регіону; на третьому – процесуальну складову управління, показники по регіонах і їх співвідношення; на четвертому – визначаються абсолютні показники по Україні.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що наукові висновки та теоретичні положення дослідження переважно доведені до рівня конкретних пропозицій, що робить їх придатними до застосування в практиці державного управління.

Теоретичні та науково-прикладні пропозиції щодо запровадження механізму соціального партнерства у сфері зайнятості населення, законодавче закріплення обов'язковості укладення колективного договору на підприємствах завдяки їх значній практичній цінності будуть використані при формуванні та реалізації державної політики зайнятості населення Міністерством соціальної політики України (довідка від 20.01.2009 р. № 16/14-31).

Теоретико-методологічні підходи щодо вдосконалення сценарного підходу в процесі розробки об’єктивного прогнозу розвитку ринку праці через сукупність індикаторів регіонального соціального розвитку були використані в процесі програмування на 2008 р. соціально-економічного розвитку Запорізької, Донецької, Харківської областей відповідними управліннями обласних державних адміністрацій (довідки про впровадження від 16.07.2009 р. № 01-74/2909, від 19.04.2009 р. № 07-77/09, від 14.06.2010 р. № 559/0609).

Рекомендації з побудови моделі інфраструктури ринку праці шляхом виділення в її складі відповідних підсистем враховані в роботі Торгово-промислової палати Запорізької області (довідка від 23.09.2009 р. № 791/178).

Запропоновані за результатами дослідження елементи сценарного підходу в процесі розробки ефективного механізму фінансування програм створення робочих місць були прийняті для впровадження в Дніпропетровський обласній державній адміністрації та використані для розроблення програми соціально-економічного розвитку області (довідка про впровадження від 24.10.2009 р. № 19-10/09).

Теоретичні положення та наукові результати дисертації використано в Класичному приватному університеті при розробці основних навчальних модулів для слухачів усіх форм навчання магістерської підготовки при викладанні навчальних курсів і модулів: “Економіка і організація праці”, “Економіка праці й соціально-трудові відносини”, “Регулювання ринку праці та соціально-трудових відносин”, “Ринки праці”, “Соціальна політика в Україні”,  “Розміщення продуктивних сил”, “Державне регулювання економіки”, “Сучасні проблеми державного управління” (довідка про впровадження від 28.11.2009 р. № 49).

Запропоновані в дисертаційній роботі теоретичні та методологічні підходи, висновки й рекомендації також можуть бути використані як підґрунтя для подальших наукових досліджень у галузі державного управління.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійною науковою працею і містить отримані автором нові результати в галузі державного управління, що розв’язують важливу наукову проблему щодо формування державної політики зайнятості населення в умовах соціально-економічного розвитку України. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення й результати дослідження доповідались на міжнародних науково-практичних конгресах, конференціях, круглих столах, симпозіумах: “Децентралізація державного управління та розвиток місцевого самоврядування в контексті європейської практики” (м. Луцьк, 2008 р.); “Інвестиційна складова сталого розвитку регіону” (м. Харків, 2008 р.); “Європейські орієнтири муніципального управління” (м. Київ, 2008 р.); “Новітні тенденції розвитку демократичного врядування: світовий та український досвід” (м. Київ, 2008 р.); “Стратегія реформування системи державного управління на засадах демократичного самоврядування” (м. Дніпропетровськ, 2008 р.); “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (м. Київ, 2009 р.); “Соціально-економічний розвиток України: європейський вибір” (м. Мелітополь, 2009 р.); “Інституціональні зміни системи державного управління України в умовах суспільних трансформацій та посилення вимог антикорупційного законодавства” (м. Запоріжжя, 2009 р.); “Актуальні проблеми європейської та євроатлантичної інтеграції України” (м. Дніпропетровськ, 2009 р.); “Дні науки-2008 в Класичному приватному університеті” (м. Запоріжжя, 2008 р.). “Державне управління та місцеве самоврядування” (м. Харків, 2010 р.).

Публікації. Основні наукові результати дисертаційної роботи опубліковані в 40 працях, з яких 1 – одноосібна монографія, 26 – статтей у наукових фахових виданнях з державного управління. Загальний обсяг публікацій за темою дослідження – 36,17 обл.-вид. арк.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, п’яти розділів, висновків, додатків і списку використаних джерел. Її повний обсяг становить 309 сторінок. Робота містить 15 рисунків, 11 таблиць, список використаних джерел з 287 найменувань.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження; вказано його зв’язок з науковими програмами, планами, темами; визначено мету, завдання, об’єкт, предмет і методи дослідження; розкрито наукову новизну й практичне значення одержаних результатів; наведено дані щодо їх упровадження та апробації.

У першому розділі – “Теоретико-методичні засади формування державної політики зайнятості населення” – визначено стратегічні цілі державної політики зайнятості в України; запропоновано заходи з державного регулювання ринку праці й зайнятості населення; виявлено закономірності, принципи регулювання зайнятості населення; розроблено механізм державного регулювання ринку праці та зайнятості населення на різних рівнях управління.

В Україні вирішення проблем зайнятості й безробіття ускладнюється недостатньо розвиненим організаційним механізмом ринку праці, слабо поставленими статистикою трудових ресурсів, збором інформації і її поширенням, відсутністю реальної допомоги працездатним у пошуках робочого місця. Ці процеси на ринку праці вимагають активізації державного регулювання. Поки ще на українському ринку праці не працюють ринкові регулятори, які діють у розвинутих країнах. Отже, що до формування повноцінних ринкових механізмів держава повинна взяти на себе роль регулятора зайнятості на макрорівні, пов'язуючи ситуацію у сфері праці з макроекономічними умовами функціонування народного господарства. Унаслідок цього підвищується роль держави в регулюванні виробництва, розширенні ринку, стимулюванні інвестицій. Проте регулювання зайнятості не може цілком лягати на плечі держави (враховуючи стан державного бюджету). Державі належить роль каталізатора співпраці та взаємодії працедавців, профспілок, місцевих органів влади в забезпеченні повної й ефективної зайнятості.
Водночас держава має відігравати вирішальну роль на ринку праці в Україні, по-перше, унаслідок її становища як основного власника і працедавця; по-друге, через глибину й екстраординарність кризи, що відбувається. Рівень державного втручання в трудову сферу має поетапно знижуватися залежно від уповільнення й переходу спаду в структурну форму під час піднесення з урахуванням ступеня  приватизації та демонополізації виробництва.
Процес регулювання ринку праці державою передбачає усвідомлені й планомірні дії, які мінімізують негативні моменти ринкового механізму. Це зумовлено тим, які держава постійно є присутньою в системі відносин між працедавцями та працівниками. Зокрема, у державному секторі зайнята істотна частина працездатного населення, держава регулює умови найму та звільнення працівників у недержавному секторі; крім того, між державою й населенням існують відносини з приводу працевлаштування, навчання, переміщення, соціального забезпечення. Вплив на відтворення та використання трудового потенціалу відбувається через державні установи (міністерства й відомства), які наділені виконавчою владою, функціями регулювання та правом контролю і, крім того, розпоряджаються певними фінансовими й матеріальними ресурсами. Значна роль тут відводиться інфраструктурі ринку праці, основними ланками якої є: система служби зайнятості та працевлаштування, об'єднання профспілок, союзи працедавців, система підготовки й перепідготовки кадрів, фінансова та правова бази. Регуляторна функція держави полягає в тому, щоб максимально зблизити попит на найману робочу силу (з боку працедавців) і пропозицію працездатного населення, причому не лише за кількістю працівників і їх якісною структурою, але й у часі та просторі, на макро- і мікрорівнях.
У роботі подано визначення поняття “державна політика зайнятості”, що є вираженням конституційних прав громадян соціальної держави на вільне використання своїх здібностей для підприємницької й іншої економічної діяльності, включаючи вільне розпорядження своїми здібностями до праці та вибір видів діяльності. Виходячи із цього, до принципів державної політики зайнятості доцільно включити зобов'язання держави щодо формування раціональної структури зайнятості. Вона повинна відповідати громадським потребам і вимогам ринку, сприяти досягненню збалансованості пропозиції робочої сили та робочих місць, створенню нових робочих місць і підвищенню їх ефективності, розвитку трудового й інтелектуального потенціалу, а також удосконаленню систем навчання та перепідготовки, розподільних відносин у трудовій сфері. Отже, на чолі кута політики зайнятості ставиться ефективність праці.
У дисертації визначено стратегічні цілі політики зайнятості: повне використання недовикористаної робочої сили; створення можливостей продуктивної й добре оплачуваної зайнятості; інвестування в людський капітал з метою збільшення індивідуальної продуктивності в поєднанні з адаптацією технологічних процесів до можливостей працівників; стимулювання механізмів адаптації до вимог ринку.

З метою узагальнення заходів державного регулювання ринку праці та зайнятості населення, можливого застосування їх в умовах України доцільно описати їх у рамках єдиної класифікаційної схеми. 

Ми вважаємо, що в інструментарії державної політики зайнятості найбільш важливе місце посідають активні заходи регулювання, оскільки вони спрямовані на запобігання виникненню масового безробіття. Заходи ж компенсаторного характеру (допомога з безробіття) потрібно розглядати як допоміжний і вимушений засіб підтримки життєвого рівня населення. Серед заходів активного характеру особлива роль відводиться організації навчання й перепідготовки зайнятих і безробітних.

З великого спектра проблем державного регулювання зайнятості та ринку праці виділено такі основні напрями: регулювання розвитку системи робочих місць; регулювання попиту на робочі місця; розвиток системи освіти й професійної підготовки та перепідготовки кадрів. Одним із засобів активної політики, що сприяють подоланню негативних наслідків безробіття, є програми громадських робіт. Ставлення до цього напряму політики зайнятості є різним. Громадські роботи є одним з важливих активних заходів з подолання безробіття разом з перепідготовкою, створенням нових робочих місць. Вони здатні зайняти працівників і пом'якшити ситуацію на ринку праці досить швидко. Це важливо в періоди економічного спаду й різкого збільшення кількості безробітних, коли ринок праці відчуває особливі перевантаження та звичайна (природна) зайнятість стає для багатьох неможливою. Така форма тимчасової зайнятості виконує багато в чому й функції соціальної підтримки безробітних.

Проведені дослідження дають нам змогу визначити державну  політику зайнятості як комплекс заходів, спрямованих на розвиток і використання трудового потенціалу з урахуванням специфіки групових інтересів та завдань соціально-економічного розвитку.

Головною метою сучасної політики зайнятості є підвищення зайнятості всього населення шляхом виявлення невживаних здібностей людей, залучення сукупної робочої сили до ефективнішої та всеосяжної системи поділу праці.

В умовах переходу до ринкової економіки, враховуючи особливості українського ринку праці, доцільно виділити основні завдання державної політики сприяння зайнятості населення: підтримка зайнятості кваліфікованої частини трудового потенціалу у сферах діяльності, пов'язаних з науково-технічним прогресом і використанням передових технологій; забезпечення запобіжної перепідготовки кваліфікованих кадрів, потреба в яких знижується в результаті очікуваних структурних зрушень, модернізації виробництва, що намічається, або в результаті банкрутств; обов'язкове працевлаштування молоді, що закінчила професійні навчальні заклади, відповідно до здобутої спеціальності, якщо вона відповідає попиту економіки, з урахуванням кон'юнктури ринку праці; сприяння оновленню кадрового потенціалу в бік підвищення його кваліфікованої й економічно мобільної частини на перспективних підприємствах, що втратили значну кількість таких працівників через спад виробництва та низьку оплату праці; сприяння зайнятості в регіонах з недостатнім розвитком економіки й високим рівнем загальної незанятості населення; сприяння працевлаштуванню безробітних з-поміж малокваліфікованих працівників і осіб, які не мають професії.

Виходячи із цього, пріоритетними напрямами політики зайнятості є: організація навчання, перепідготовки та підвищення кваліфікації працівників з урахуванням вимог ринку; створення й збереження робочих місць, виходячи з принципів економічної доцільності; сприяння розвитку підприємництва; залучення працівників до процесів управління та забезпечення нормального рівня трудової мотивації й прибутків; формування оптимальної професійно-галузевої, кваліфікаційно-освітньої та географічної мобільності трудових ресурсів, що створює передумови для підвищення ефективності всієї ринкової економіки.

Необхідно враховувати, що державна політика зайнятості реалізується не лише на рівні держави, а й на регіональному рівні та на рівні підприємства. У роботі запропоновано механізм державного регулювання ринку праці й зайнятості населення (табл. 1).

На державному рівні визначаються мінімально необхідні норми й нормативи функціонування ринку праці, його загальні межі. Держава забезпечує уніфікацію системи соціального трудового законодавства, визначає обсяг прав працедавців і працівників у сфері найму, можливості їх участі в управлінні виробництвом, межі компетенції місцевих органів управління ринком праці та зайнятістю.

Сучасний ринок праці – це сфера не стільки протистояння підприємців і працівників, скільки компромісів та домовленостей сторін: продавців і покупців робочої сили при посередницькій ролі держави. Держава зацікавлена в економічній і соціальній  стабільності суспільства та здатна своїми рішеннями забезпечити високий рівень правового захисту законних інтересів усіх учасників ринку праці.

У сучасних умовах для нормального розвитку ринку праці в Україні потрібна розробка й реалізація державної політики зайнятості, основними цілями якої є: досягнення рівноваги попиту та пропозиції робочої сили з використанням регуляторів ринку праці; підвищення його провідності за рахунок трудової мобільності й міграції населення в регіонах країни та між ними; поліпшення професійно-кваліфікаційної структури кадрів; трудова активізація й адаптація безробітних до нових умов зайнятості на принципах соціального страхування вимушеного безробіття.

Таблиця 1

Механізм державного регулювання ринку праці й зайнятості населення на різних рівнях управління

	Державний рівень
	Регіональний рівень
	Рівень підприємства

	Об’єкт регулювання

	Зайнятість населення
	Регіональний ринок праці
	Персонал підприємства, відносини між працівниками та роботодавцями, профспілками

	Мета регулювання

	Підтримка повної зайнятості, стримання безробіття на соціально допустимому рівні, боротьба з масовим безробіттям, розвиток трудового потенціалу, надання гарантій зайнятості, підтримка доходів безробітним
	Узгодження попиту та пропозиції робочої сили; розвиток трудової й професійної мобільності працівників відповідно до кон’юнктури ринку, регулювання безробіття на основі трудової активізації, соціальний захист безробітних
	Підбір, розстановка та ефективне використання трудового потенціалу, забезпечення матеріальних умов для його відтворення

	Методи та форми регулювання

	Збереження, підтримка та створення робочих місць; регулювання й регламентація вивільнення робочої сили; надання державних гарантій зайнятості та підтримка доходів безробітних; організація навчання й перепідготовки кадрів; матеріальна допомога соціально незахищеним безробітним
	Вибіркова підтримка робочих місць і розвиток форм зайнятості з урахуванням кон’юнктури ринку праці; інвестування в робочу силу, спрямоване на підвищення її мобільності та конкурентоспроможності; розвиток соціального страхування
	Створення та збереження робочих місць; організація процесу підготовки, перепідготовки й підвищення кваліфікації кадрів і їх перерозподіл; оплата праці, адекватна кваліфікації та освіті

	Організація регулювання

	Законодавче закріплення норм та правил у сфері зайнятості.

Розробка державної програми сприяння зайнятості
	Організаційно-правове та фінансове забезпечення необхідності заходів на регіональному ринку праці.

Регіональні програми сприяння зайнятості та створення робочих місць
	Законодавче закріплення меж робочого часу, інтенсивності праці та норм. Організація трудового процесу, включаючи нормування та оплату праці


Не можна забувати про різноманітність умов у регіонах країни. Є регіони, де проблеми зайнятості неможливо розв'язати за допомогою загальних заходів, призначених для нормалізації стану в країні. Потрібні кошти на спеціальні регіональні програми зайнятості, а ще важливіше – уміле їх використання для реального виконання наміченого.

Проте визнання важливості урахування специфіки регіонів – не основа для дроблення ринку праці, яка вимагає загальнодержавного регулювання. Правда, нерідко саме на регіональних і місцевих рівнях управління можна знайти правильні способи вирішення найгостріших проблем і відповідні організаційні форми роботи, зокрема, служб зайнятості.

Як плюси регіональної політики на ринку праці можна виділити два основні моменти: “ефект перерозподілу” та “ефект зростання прибутків”. Перший виявляється в перерозподілі капіталу й праці між сильно і слабо розвинутими регіонами країни під дією певних економічних стимулів. Другий ефект полягає в тому, що внаслідок перерозподільних процесів у регіонах відбувається збільшення сукупного споживчого попиту, через нього – інвестиційного попиту і, врешті-решт, загального рівня зайнятості.

Державна політика зайнятості на етапі виходу з кризи повинна, на наш погляд, відігравати пріоритетну роль не лише у визначенні системи програмних дій, а й у спрямованості кадрової політики безпосередньо на підприємствах усіх форм власності (регулювання внутрішнього ринку праці). Саме тут найбільше недоліків. При повільному переході до повноцінних ринкових відносин практично заморозилася внутрішньофірмова система управління працею, відсутні й не розробляються принципи розстановки кадрів. На рівні підприємств потрібне глибоке реформування, що охоплює всіх зайнятих на них працівників. Йдеться про ефективне використання персоналу, забезпечення матеріальних умов для його відтворення.

Другий розділ – “Методологічні аспекти застосування ключових інструментів організаційно-економічного механізму управління зайнятості населення” – присвячено обґрунтуванню моделі регулювання зайнятості населення в Україні. Досліджено форми та моделі регулювання ринку праці, визначено можливі зміни на ринку праці в перспективі; проаналізовано й запропоновано критерії системи державної підтримки ефективної зайнятості. 

Проведені нами дослідження дали змогу виділити такі загальні для всіх країн форми регулювання ринку праці, як: державні закони про зайнятість і соціальну підтримку населення; матеріальна допомога безробітним; проведення активної сімейної політики; державні програми сприяння зайнятості різним категоріям працездатного населення; розвиток форм зайнятості, що субсидуються державою, для деяких категорій працівників (інваліди, молодь, тривало безробітні); організація громадських робіт; державні заходи з розвитку професійної підготовки, орієнтації й перепідготовки працівників, сприяння географічній і професійній мобільності робочої сили (на мікро- і макрорівнях); розвиток гнучких форм організації праці й зайнятості, самозайнятості та підприємництва, допомога в організації власної справи; сприяння розвитку малого й середнього бізнесу; заходи зі стимулювання створення нових робочих місць у недержавних секторах економіки; державне підприємництво.
За наявності загальних форм регулювання ринку праці в кожній країні є свій підхід до вирішення проблем зайнятості, що враховує особливості економічного, політичного розвитку, національні традиції, демографічний склад працездатного населення, міграцію, професійно-кваліфікаційний рівень. Ці підходи розробляються на основі загальних напрямів і форм розвитку, але в різних комбінаціях вони приводять до формування в різних державах різних моделей ринку праці.
Як успішні, так і менш успішні моделі регулювання зайнятості населення  дають можливості отримати декілька уроків: до повної й ефективної зайнятості можна прийти, тільки проводячи загальнонаціональну політику; для цього необхідно здійснити інституціональні зміни. Це означає, що розвиток інвестиційного процесу, заохочення приватних капіталовкладень, економія державних коштів повинні мати пріоритет перед стимулюванням споживчого попиту. Необхідно здійснювати спеціальні програми професійної підготовки, громадських робіт, перепідготовки відповідно до потреб конкретних виробництв. Продуктивному капіталу повинна віддаватися перевага перед торговим і позиковим (але не за рахунок забуття останніх). Уряд повинен орієнтуватися на довгострокову спадкоємність в основних напрямах політики, що проводиться ним, тобто послідовно проводити курс на поглиблення економічних реформ і розвиток ринку. Для сучасного ринку праці в західних країнах стає нехарактерним споживче ставлення до людини і її можливостей. Західні моделі регулювання ринку праці все більше орієнтуються на принцип: перш ніж з людини питати, їй треба багато що дати.

Як показує світовий досвід, ринок праці різноманітний і не може бути універсальних моделей трудових відносин, а отже, і єдиних, однаково ефективних, застосовуваних до будь-яких умов заходів для вирішення конкретних проблем. І усе це, як довготривалий досвід, так і нові рішення у сфері зайнятості, необхідно враховувати при розробці стратегії й тактики формування державної політики зайнятості населення в Україні.

Визначено структурні зміни в зайнятості населення України: скоротилася й продовжує скорочуватися зайнятість на підприємствах і в організаціях державного сектора; щороку збільшується кількість осіб у працездатному віці, не зайнятих у формальній економіці (зайнятість яких не зареєстрована); зростає кількість безробітних та їх частка в складі економічно активного населення; на селі збільшується контингент надмірної робочої сили, причому не через підвищення ефективності виробництва, а внаслідок економічної рецесії, що охопила сільське господарство; збільшується неформальний сектор економіки, масштаби якого розширюються в міру формування багатоукладності економіки, а також самоорганізації населення з метою подолання зубожіння. 

З урахуванням вказаного запропоновано критерії системи державної підтримки ефективної зайнятості: розвиток матеріального виробництва за переважно інтенсивним типом, без залучення додаткових трудових ресурсів; раціональний розподіл і перерозподіл трудових ресурсів між підприємствами, галузями, регіонами; висока оплата трудових ресурсів, яка має виконувати стимулювальну роль в абсолютному й відносному скороченні кількості зайнятих на підприємствах працівників;  серйозні якісні зміни в праці, які, перш за все, мають бути спрямовані на різке скорочення ручної праці;  формування розвиненої мережі працевлаштування, підготовки, перепідготовки та профорієнтації працівників і незайнятих працездатних осіб, а також забезпечення соціальних гарантій для охочих працевлаштуватися.

Ситуація на ринку праці останніми роками вказує на те, що багато заходів політики зайнятості є малоефективними, це потребує вивчення теорії й практики західних країн, реалізації нових підходів у вирішенні проблем зайнятості, розширення кола заходів на державному рівні. Аналіз існуючих моделей та напрямів теорії зайнятості дав змогу зробити висновок, що трансформація моделі державного регулювання зайнятості полягає у відмові від впливу на відтворення через попит, а замість цього – використанні непрямих заходів впливу на пропозицію, процес виробництва.

Рівень зайнятості залежить безпосередньо від таких показників, як заробітна плата, обсяг капіталу, інфляція, споживчий попит, його структура, “раціональні очікування” індивідів, розвиток науково-технічного прогресу, а також від впливу демографічних процесів, що позначаються на кількості і якості робочої сили тощо. Механізми ринкового саморегулювання не здатні самі по собі вирішувати проблеми зайнятості, тому необхідне обережне й зважене втручання держави. Державна політика у сфері зайнятості зводилася в основному до заходів з тимчасового стримування безробіття й обслуговування незайнятого населення, яке звертається до органів служби зайнятості по допомогу в працевлаштуванні, тобто мала більше пасивний характер, ніж активний. Заходи з державного регулювання на макрорівні мають на меті узгодження фінансово-кредитної, структурної, інвестиційної, зовнішньоекономічної політики із системою цілей регулювання зайнятості. Пряме регулювання зайнятості населення передбачає розробку та упровадження програм виробничого навчання й перепідготовки кадрів; заходи щодо раціонального регіонального розміщення робочої сили; регламентацію робочого часу; регулювання міжрегіональної й міжнародної міграції робочої сили; програми зайнятості молоді, інвалідів, людей похилого віку; колективно-договірну систему наймання робочої сили; встановлення розмірів заробітної плати й своєчасну її виплату. Непряме регулювання зайнятості населення здійснюється через зміну умов господарювання шляхом податкової, кредитно-грошової, амортизаційної й бюджетної політики, використання єдиної системи охорони здоров’я, освіти, пенсійного забезпечення для всіх громадян, що створює однакові стартові умови на ринку праці. Залежно від впливу на певні аспекти ринку праці розрізняються заходи з регулювання попиту на робочу силу, пропозиції робочої сили, заробітної плати. Заходи активної політики зайнятості спрямовані на поліпшення функціонування ринку праці, досягнення збалансованості попиту та пропозиції, підвищення конкурентоспроможності людини.

У третьому розділі – “Розробка Концепції державної політики зайнятості населення соціального спрямування” – запропоновано системний підхід до розробки Концепції державної політики зайнятості населення соціального спрямування, напрями вдосконалення державної політики зайнятості соціального спрямування. 

Для забезпечення повної й продуктивної зайнятості державна політика зайнятості повинна здійснюватися за такими напрямами: удосконалення трудового законодавства; оптимізація зайнятості; розвиток системи соціального партнерства; розвиток підприємництва; сприяння зростанню рівня реальних доходів населення. Важливою складовою державного регулювання зайнятості має стати контроль і припинення різних порушень, що виникають у сфері праці. За останні 10−12 років соціальний захист зайнятості в Україні став об’єктом цілого ряду зловживань і махінацій з боку роботодавців, одним з яких є ігнорування правових норм найму працівників (рис. 1). 


Рис. 1. Напрями вдосконалення державної політики зайнятості соціального спрямування

Для створення ефективного ринку праці потрібно інституціональне оформлення порядку його функціонування, яке має включати перегляд чинного законодавства, посилення контролю за дотриманням його норм (рис. 2).


Рис. 2. Цілі та напрями вдосконалення чинного трудового законодавства

Оптимізація зайнятості має передбачати, насамперед, оптимізацію структури зайнятості й формування професійних навичок (рис. 3.).

Особливе місце в регулюванні ринку праці займає проблема співвідношення попиту та пропозиції робочої сили. В умовах зростання безробіття вона може бути вирішена не тільки за допомогою заходів, що забезпечують збільшення економічних робочих місць, а й реалізації активних дій щодо підвищення конкурентоспроможності працівників. Високий рівень розвитку сучасної техніки та технології витісняє з процесу виробництва низькокваліфіковану робочу силу й представників застарілих професій.


Рис. 3. Напрями оптимізації зайнятості населення
Результати дослідження дають змогу згрупувати основні механізми реалізації державної політики зайнятості в три блоки. Перший включає всю функціональну діяльність державної служби зайнятості з надання відповідних послуг особам, які звернулися по допомогу в працевлаштуванні. Доцільно чіткіше визначити функції та повноваження служби зайнятості, напрями й форми її взаємодії з іншими структурами виконавчої влади, а також порядок реєстрації безробітних, критерії визначення поняття “робота, що підходить”, пріоритети професійної підготовки, умови залучення безробітних громадян до тимчасових робіт, включаючи суспільні.

Другий блок визначає правила поведінки учасників ринку праці (працедавців і працівників) та порядок їх взаємодії зі службою зайнятості. На нашу думку, необхідно надати певної визначеності деяким правовим нормам, які передбачають відповідальність роботодавців за дотримання порядку працевлаштування й вивільнення робочої сили.
Третій блок охоплює систему соціальних гарантій і компенсацій, яка в основному усталилася. Проте необхідним є уточнення контингенту громадян, на яких поширюються соціальні гарантії, розміри допомоги та компенсацій. Слід зазначити, що на сьогодні фінансове й організаційне навантаження на службу зайнятості виявилося надмірним, тому вона при всьому бажанні не може повною мірою справлятися зі своїми функціями, втрачає довіру населення. А уряд та інші економічні відомства, від яких залежить вирішення проблем зайнятості, стоять осторонь. Недооцінювання значущості їх проблем виразилося, зокрема, у ліквідації фонду зайнятості.

У четвертому розділі – “Формування ринку праці в контексті соціального розвитку України” – визначено поняття ринку праці та його особливості, досліджено генезис теорій і моделей ринку праці, визначено складові  розвитку інфраструктури ринку праці, удосконалено регіональні особливості державного регулювання зайнятості населення.

Механізм функціонування ринку праці є складною системою, в якій можна виділити такі підсистеми: 1) підсистему, що включає механізми реалізації виробничих відносин (усі відносини мають свій механізм реалізації), які діють через конкретні форми й важелі (через попит і пропозицію праці, вартість та ціну робочої сили, заробітну плату, прибуток, конкуренцію, ціни, фінанси, кредит); 2) підсистему організаційно-економічних та організаційно-управлінських структур і форм реалізації певних продуктивних сил. Сюди можна зарахувати конкретні форми суспільного, галузевого, професійно-кваліфікаційного й одиничного поділу праці та системи працевлаштування, підготовки й перепідготовки кадрів на мікро- і макрорівні; 3) підсистему надбудовних елементів – органів влади – що здійснюють регуляторну роль держави, а також трудових договорів. До регуляторної ролі держави, зокрема, можна зарахувати ухвалення законів і правових норм, що регламентують трудові відносини й до певної міри рух товарів, інвестицій (шляхом квотування, ліцензування, податкової системи, кредитної, митної політики), здійснення соціальної політики, що впливає на функціонування робочої сили; 4) підсистему формування ефективної зайнятості – проводиться переміщення робочої сили на ринку праці, яке спонукається дією механізму попиту й пропозиції. Вона є центральною в структурі механізму функціонування ринку праці.

Найважливішим напрямом державного регулювання ринку праці, що формується, у перехідній економіці є вплив на ринковий попит і пропозицію з метою подолання трудомісткої кон’юнктури ринку та досягнення його рівноважної кон’юнктури. Для функціонування ринку праці необхідні не тільки законодавча база, а й умови для прояву відносин основних контрагентів. У науковій літературі подібні інститути мають назву інфраструктури. У нашому розумінні інфраструктура ринку праці – це його складова, що є системою інститутів, яка складається з державних і недержавних структур сприяння зайнятості, служб персоналу підприємств, громадських організацій і фондів, а також створювані ними правові, фінансово-економічні й інформаційні механізми, під дією яких формуються сприятливі економічні, соціальні, психологічні та інші умови для функціонування ринку праці (рис. 4). 

Усі разом вони повинні забезпечувати: регулювання макроекономічного, демографічного, соціально-психологічного й іншого впливу на розвиток ринку праці; комплексну діяльність низових виробничих структур (складова яких – робота з персоналом); діяльність системи інститутів, які забезпечують узгодженість інтересів контрагентів ринку праці. Напрями й дії механізмів інфраструктури ринку праці потребують корегування залежно від рівня та умов розвитку ринку праці конкретного регіону.

Створення умов розвитку інфраструктури ринку праці повинно мати на меті: повне забезпечення відповідності структури попиту й пропозиції робочої сили; надання рівних можливостей доступу до робочих місць громадянам, які на них претендують; забезпечення реалізації державних гарантій із соціального захисту населення.


Рис. 4. Інфраструктура ринку праці

Серед різноманіття явищ і процесів, що визначають сучасний стан вітчизняного ринку праці, дослідження проблеми дає змогу виділити групу чинників, що, перехрещуючись і доповнюючи один одного, впливають на поведінку роботодавців та найманих працівників (табл. 2).

Таблиця 2

Система чинників, що справляють найбільший вплив на стан і розвиток національного ринку праці

	Назва чинника
	Характер вияву

	Успадкований
	· колективні засади;

· відсутність приватновласницьких і ринкових традицій;

· трудовий менталітет;

· праценадлишковість на підприємствах

	Соціально-економічний
	· спад виробництва;

· структурна перебудова народного господарства;

· приватизація;

· лібералізація цін;

· жорстка монетарна політика, що звужує попит;

· гіпертрофовані розміри тіньової економіки;

· відсутність довгострокових інвестицій

	Природно-ресурсний
	· висока забезпеченість стратегічними природними ресурсами;

· наявність вільних земель для виробничих інвестицій

	Зовнішньоекономічний
	· переорієнтація більшої частини внутрішньої торгівлі на імпорт;

· домінування в зовнішньоторговельному обігу природних ресурсів;

· витіснення вітчизняного виробника зі світового й внутрішнього ринків;

· масовий відплив капіталу з країни

	Демографічний
	· процес природного зменшення населення;

· тенденція до скорочення тривалості життя;

· збільшення кількості осіб, які вступають у працездатний вік

	Міграційний
	· позитивне сальдо міграції в цілому;

· значне збільшення тимчасової неврахованої міграції; 

· інтелектуальний відплив за кордон

	Політичний
	· втрата єдиної системи влади в країні;

· нестабільність політичної ситуації

	Інституціональний 
	· особливості трудового законодавства;

· рівень впливу профспілок;

· найпоширеніші системи найму й типи трудових контрактів


Оскільки процес функціонування українського ринку праці має чітко виражену регіональну специфіку, особливий інтерес становить дослідження проблеми зайнятості на прикладі окремих територіальних одиниць.

Регіональні ринки праці формувалися й формуються під впливом чинників, що визначають стан і характер загальнонаціонального ринку. До того ж на розвиток відносин у сфері зайнятості впливають економіко-географічні відмінності між окремими територіями, рівень забезпеченості природними ресурсами, специфіка наявної інфраструктури.

Дослідження структури зайнятості населення регіонів увиразнює ряд закономірностей, що виявляються й на національному рівні: відносне скорочення кількості працюючих у промисловості, науці та науковому обслуговуванні; збільшення питомої ваги зайнятих у таких сферах, як торгівля, збут соціальне забезпечення, кредитування, фінанси, страхування.

У п’ятому розділі – “Реформування пенсійного страхування в системі реалізації державної політики зайнятості населення соціального спрямування” – подано результати дослідження щодо формування понятійного апарату й обґрунтовано необхідність упровадження механізму соціального партнерства у сфері зайнятості населення, надано рекомендації з узагальнення підходів до методології державного регулювання зайнятості населення шляхом виділення багаторівневої матриці показників визначення ефективності управління.

На сучасному етапі розвитку суспільства пріоритетним напрямом у формуванні соціальної політики держави й вирішенні соціальних проблем є відмова від застарілих методів державного регулювання процесів формування та використання соціальних фондів, коштів Пенсійного фонду й самої системи пенсійного забезпечення. Необхідність реформування системи пенсійного страхування зумовлена дією взаємопов’язаних об’єктивних і суб’єктивних чинників, серед яких основними ми вважаємо такі: відсутність рівноцінного зв’язку між порядком формування Пенсійного фонду та винагородою, отримуваною з нього; поглиблення демографічної кризи; недосконалий механізм надання пільгових пенсій; збільшення кількості пенсіонерів та навантаження на працюючих; соціальну несправедливість при диференціації пенсій різним категоріям населення; політичну нестабільність суспільства.

На сьогодні стара система соціального захисту населення майже повністю зруйнована. Соціальне забезпечення залишилося одним з елементів соціального захисту, що здійснюється відповідно до чинного законодавства у формі соціальних виплат певним категоріям громадян за рахунок коштів державного бюджету. 

Ще однією складовою соціального захисту населення є соціальна допомога, вона також здійснюється на умовах фінансування за рахунок податків, інших надходжень до державного бюджету. Однак для надання соціальної допомоги бюджетні кошти мають цільове призначення і спрямовуються не фізичним особам, а конкретним підприємствам та організаціям як компенсація недоотриманих доходів. Соціальна допомога надається у формі житлових субсидій, різного роду пільг і зорієнтована на індивідуальну потребу громадянина.

Підсумовуючи, можна дати комплексне визначення поняття соціальної політики: соціальна політика – це розробка й упровадження системи форм і видів соціальних заходів, спрямованих на забезпечення соціальної безпеки держави для гарантії соціального захисту населення та їх реалізацію через дію механізмів державного регулювання в соціальній сфері. 


Рис. 5. Структурно-логічна схема взаємозв’язку визначальних понять соціальної політики держави

Виходячи з вищевикладеного, процес соціального страхування можна визначити як соціальну систему, що має на меті створення загальнонаціональної організації взаємодопомоги обов’язкового характеру, яка зможе працювати з найвищою ефективністю лише в тому разі, якщо буде всеосяжною як з погляду охоплення нею населення, так і з погляду покриття ризиків. Кінцева мета функціонування цієї системи полягає в реалізації плану, який захищав би всю сукупність населення від усієї сукупності факторів нестабільності. При цьому всеосяжність та універсальність цього процесу є одним із способів символічного стирання класових відмінностей у сфері соціального простору. 

Система соціального страхування включає в себе соціальні, економічні, фінансові та правові аспекти, які реалізуються через відповідні механізми й визначають методологію її функціонування. Упровадження механізму соціального партнерства у сфері зайнятості населення має бути пріоритетним напрямом державної політики. Соціальне партнерство не має достатньої законодавчої бази. Визначено основні проблеми соціального напряму у сфері зайнятості: громіздкість, неефективність і непристосованість до сучасних реалій системи соціального партнерства; декларативний характер тристоронніх угод між профспілками, працедавцями й Урядом України; неефективність діючих правових механізмів з регулювання конфліктів; недостатність правової бази, що передбачає відповідальність сторін при недотриманні положень про соціальне партнерство; зниження авторитету профспілок як однієї зі сторін соціального партнерства; відсутність у профспілок (особливо на рівні підприємств) необхідної виробничої, економічної інформації, досвіду аналізу та прогнозування фінансово-економічної ситуації; реальна залежність працівників, профспілок від працедавця, особливо на рівні підприємств; відсутність у рамках соціального партнерства правового визначення функцій державних органів, розмежування питань, що вирішуються на кожному рівні відносин соціальних партнерів; відсутність обов'язковості вимоги про укладення колективних договорів; орієнтація об'єднань працедавців на взаємодію з державою, лобіювання своїх інтересів та ігнорування інтересів профспілок; відмова держави від контролю за розвитком соціально-трудової сфери; відсутність правових механізмів захисту з боку держави інтересів працівників у конфліктних ситуаціях.

ВИСНОВКИ

У ході дослідження отримано нові результати  в галузі державного управління, які в сукупності розв’язують важливу наукову проблему щодо формування державної політики зайнятості населення в Україні в умовах соціально-економічного розвитку держави на основі розроблення узгоджених теоретико-методологічних засад наукового вивчення цього суспільного явища та побудови теоретичної моделі організаційно-економічного механізму державного управління зайнятості населення. Це дає змогу сформулювати такі принципові положення та висновки:

1. Загострення проблем зайнятості й безробіття в Україні, що відбувається при формуванні ринкової системи господарювання, вимагає державного втручання, проте воно має бути дозованим, щоб не перешкоджати розвитку ринкових сил, не позбавляти свободи вибору ні робітників, ні наймачів. Держава покликана бути каталізатором співпраці та взаємодії працедавців, профспілок, місцевих органів влади в забезпеченні максимальної й ефективної зайнятості. Впливаючи на ринок праці, держава використовує комплекс заходів з усунення дисбалансу між попитом на робочу силу і її пропозицією, які класифікуються за рядом ознак: характером, спрямованістю, змістом, способом і об'єктом дії, мірою активності, джерелом фінансування.

2. Державну політику зайнятості можна подати як комплекс заходів, спрямованих на розвиток і використання трудового потенціалу з урахуванням специфіки групових інтересів та завдань соціально-економічного розвитку. До недавнього часу головною метою політики зайнятості в Україні вважали обмеження масштабів безробіття й організацію допомоги безробітним. Виконання завдань ефективного використання трудового потенціалу суспільства було відсунуте на задній план. У цих умовах пріоритет має бути відданий, передусім, тим елементам політики зайнятості, які орієнтовані на підвищення ефективності праці, прискорення прогресивних структурних зрушень у сфері зайнятості та формування активного й конкурентоспроможного працівника. Виділяються три рівні управління (державний, регіональний і рівень підприємства), для кожного з яких у роботі представлений механізм державного регулювання ринку праці та зайнятості населення. Особливий інтерес становить регіональний рівень управління, оскільки саме на рівні конкретного регіону можна знайти найбільш правильне вирішення найгостріших проблем і відповідні організаційні форми роботи.

3. Важливу роль у розробці концепції політики зайнятості повинні відігравати обґрунтована оцінка та прогноз зайнятості й процесів на ринку праці. Багатий світовий досвід показує, що в кожній країні під впливом соціально-економічної ситуації й національної специфіки формується власна модель ринку праці і, відповідно, своя політика зайнятості, основою якої є ідеї тієї або іншої теоретичної концепції. Значний інтерес становить політика “активного” ринку праці, яка є досконалішою моделлю порівняно з “регульованим” ринком праці (на макрорівні) і “гнучким” ринком праці (на мікрорівні). Проте жодна із зарубіжних моделей ринку праці в чистому вигляді не може бути застосована в українських умовах через особливості менталітету й своєрідність попереднього історичного досвіду. Потрібна розробка такої стратегії регулювання, яка синтезувала б позитивні моменти різних підходів та враховувала національні особливості формування й розвитку ринку праці.

4. Упровадження механізму соціального партнерства у сфері зайнятості населення має бути пріоритетним напрямом державної політики. Соціальне партнерство не має достатньої законодавчої бази. Визначено основні проблеми соціального напряму у сфері зайнятості: громіздкість, неефективність і непристосованість до сучасних реалій системи соціального партнерства; декларативний характер тристоронніх угод між профспілками, працедавцями й Урядом України; неефективність діючих правових механізмів з регулювання конфліктів; недостатність правової бази, що передбачає відповідальність сторін при недотриманні положень про соціальне партнерство; зниження авторитету профспілок як однієї зі сторін соціального партнерства; відсутність у профспілок (особливо на рівні підприємств) необхідної виробничої, економічної інформації, досвіду аналізу та прогнозування фінансово-економічної ситуації; реальна залежність працівників, профспілок від працедавця, особливо на рівні підприємств; відсутність у рамках соціального партнерства правового визначення функцій державних органів, розмежування питань, що вирішуються на кожному рівні відносин соціальних партнерів; відсутність обов'язковості вимоги про укладення колективних договорів; орієнтація об'єднань працедавців на взаємодію з державою, лобіювання своїх інтересів та ігнорування інтересів профспілок; відмова держави від контролю за розвитком соціально-трудової сфери; відсутність правових механізмів захисту з боку держави інтересів працівників у конфліктних ситуаціях.

5. Державна політика зайнятості є малоефективною, оскільки спрямована на “сприяння зайнятості населення”, а не на створення робочих місць в економіці. У сфері зайнятості існують проблеми соціального спрямування: високі диспропорції зайнятості на ринку праці; слабоконтрольований і непрозорий ринок праці; відсутність комплексної державної політики зайнятості; відсутність уявлення в органів державної влади про причини кризи на ринку праці; недостатній рівень державних інвестицій у створення робочих місць; відсутність юридичної відповідальності органів державного управління за стан зайнятості в країні. Все це вимагає розробки цілісної Концепції державної політики зайнятості населення соціального спрямування, що включає переорієнтацію державної політики зайнятості на створення та стимулювання створення робочих місць; створення ефективного механізму фінансування програм створення робочих місць; формування політики розширення зайнятості в науці, обробній промисловості, у сфері послуг високої кваліфікації.

6. Реалізація державної політики на ринку праці має здійснюватися за механізмом, що включає блоки: функціональної діяльності державної служби зайнятості; правил поведінки учасників ринку праці; соціальних гарантій і компенсацій. Для підвищення ефективності цієї політики на ринку праці запропоновано створення об’єднань роботодавців, які разом зі службою зайнятості будуть надавати роботодавцям інформаційні, консультаційні послуги; проводити навчальні семінари для працівників кадрових служб підприємств, організацію та вживати заходів, безпосередньо спрямованих на забезпечення зайнятості населення.

7. Концепція державної політики зайнятості  населення України враховує суперечності законодавчо-правового, економічного, організаційного та соціального характеру. Вона передбачає реформування законодавчо-правової бази на основі Конституції України, внесення ряду доповнень до Кодексу законів про працю та Закону України “Про зайнятість населення”, законодавчих і нормативних документів, що регламентують сучасну політику зайнятості відповідно до конвенцій і рекомендацій Міжнародної організації праці. У межах концепції передбачено фінансове забезпечення, упровадження ефективного механізму пільгового оподаткування суб’єктів господарської діяльності, які створюють ефективні робочі місця, інформаційно-методичне й організаційне забезпечення змішаного регулювання зайнятості. Реалізація основних напрямів розвитку трудового потенціалу в Україні, відповідно до запропонованої концепції, забезпечить регулювання зайнятості на якісно новому рівні, слугуватиме орієнтиром для практичних дій органів державної влади й служб зайнятості згідно з визначеними пріоритетами політики зайнятості.

8. Сучасний стан ринку праці України характеризується такими ключовими проблемами: недостатній рівень реформування трудової сфери; значні масштаби недовикористання робочого часу зайнятих, низька ефективність праці й недостатній рівень її оплати; зниження частки працюючих у високотехнологічних і наукоємних видах діяльності; відсутність взаємозв’язку між трудовим вкладом і доходами працівників; втрата трудових навичок кваліфікованих і висококваліфікованих кадрів унаслідок закриття, реструктуризації великих промислових підприємств, їх збитковості; перехід фахівців у сферу неформальної зайнятості, тіньової економіки, міграція за кордон; погіршення якісних характеристик робочих місць, недостатнє введення в дію нових робочих місць; невідповідність між попитом і пропозицією робочої сили; неналежна державна підтримка підприємництва і малого бізнесу; недоліки в реформуванні системи державного професійного навчання та освіти; недостатня розвинутість системи підготовки, перепідготовки й підвищення кваліфікації; слабка зацікавленість роботодавців у підвищенні кваліфікації працівників; складна ситуація щодо працевлаштування окремих соціально-демографічних груп населення (молоді, жінок, інвалідів, колишніх військовослужбовців); недоліки системи дотримання норм трудового законодавства щодо режиму й охорони праці окремих груп працюючих; диференціація регіональних ринків праці.

9. Сегментування ринку праці має велике значення для аналізу ринку праці, його структури й місткості, виявлення контингенту, що утворює пропозицію праці та попит на неї, визначення перспектив ринку праці. У межах дослідження запропоновано проводити сегментацію ринку праці за допомогою одно- та багатофакторних моделей. Сегментованість ринку праці призвела до створення теорії подвійності ринку праці, у якій передбачено поділ його на дві частини: первинний і вторинний ринки. Первинний ринок праці характеризується такими рисами: стабільна зайнятість і надійність становища працівника, високий рівень заробітної плати, наявність службових сходів із чітко визначеними можливостями для професійного зростання та просування; використання прогресивних технологій, наявність сильних і ефективних профспілок. На вторинному ринку велика плинність кадрів і нестабільна зайнятість; низький рівень заробітної плати; практично не існує просування службовими сходами; технологія виробництва примітивна і трудомістка; відсутні профспілки. Втручання держави в процес функціонування ринку не повинно порушувати дії самих ринкових важелів. За наявності загальних форм регулювання ринку праці в кожній країні є свій підхід до вирішення проблем зайнятості, що враховує особливості економічного, політичного розвитку, національні традиції, демографічний склад працездатного населення, міграцію, професійно-кваліфікаційний рівень. Ці підходи розробляються на основі загальних напрямів і форм розвитку, але в різних комбінаціях вони зумовлюють формування в різних державах різних моделей ринку праці.
10. Державне регулювання ринку праці є ефективним інструментом впливу держави на процеси зайнятості й застосовується для реалізації заходів активної політики зайнятості. Сукупність економічних, правових, соціальних, адміністративних та організаційних методів державного регулювання ринку праці реалізується шляхом регулювання макроекономічного, демографічного, соціально-психологічного впливу на розвиток ринку праці; через комплексну діяльність низових виробничих структур; діяльність системи інститутів, які забезпечують узгодженість інтересів контрагентів ринку праці.

11. Для виявлення ефективності регіональних програм сприяння зайнятості населення запропоновано використовувати два комплексні показники: “соціальна ефективність“ і “економічна ефективність” політики зайнятості. Показник соціальної ефективності політики зайнятості характеризує ступінь можливого приросту рівня безробітних у регіоні. Збільшення значення цього показника свідчить про підвищення ефективності соціальної політики зайнятості. Економічна ефективність політики зайнятості в регіоні визначається як розмір витрат на умовну одиницю соціальної ефективності. Чим нижчий рівень зареєстрованого безробіття в регіоні, тим вища в середньому соціальна ефективність соціальної політики зайнятості.
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Дисертацію присвячено розробці цілісної концепції державної політики зайнятості населення в умовах соціально-економічного розвитку України, формування теоретико-методологічних і науково-прикладних засад удосконалення комплексного механізму її реалізації.

Узагальнено теоретико-методологічні напрацювання в галузі державного управління зайнятістю населення, уточнено понятійний апарат і виділено відповідні державні механізми управління. Запропоновано концептуальний підхід до формування державної політики зайнятості населення соціального спрямування. Обґрунтовано необхідність упровадження механізму соціального партнерства у сфері зайнятості населення. Розроблено підхід до визначення державної політики зайнятості населення. Запропоновано підхід до сегментування ринку праці ринку праці. Обґрунтовано доцільність використання сценарного підходу в процесі розробки об’єктивного прогнозу розвитку ринку праці. Узагальнено підходи до методології управління в системі зайнятості населення шляхом виділення показників “соціальна ефективність” і “економічна ефективність” політики зайнятості.
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АННОТАЦИЯ

Бражко Е.В. Государственная политика занятости населения в условиях социально-экономического развития Украины. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Классический приватный университет. – Запорожье, 2011.

Диссертационное исследование предоставило возможность получить новые результаты в области государственного управления, которые в совокупности решают важную научную проблему разработки государственной политики занятости населения в Украине в условиях социально-экономического развития государства на основе разработки согласованных теоретико-методологических принципов научного изучения этого общественного явления и построения теоретической модели организационно-экономического механизма государственного управления занятости населения.

Обострение проблем занятости и безработицы в Украине при формировании рыночной системы ведения хозяйства также требует государственного вмешательства. Однако оно должно быть дозированным, чтобы не препятствовать развитию рыночных сил, не лишать свободы выбора ни рабочих, ни нанимателей. Государство призвано служить в качестве катализатора сотрудничества и взаимодействия работодателей, профсоюзов, местных органов власти в обеспечении максимальной и эффективной занятости. Влияя на рынок труда, государство использует комплекс мероприятий по устранению дисбаланса между спросом на рабочую силу и ее предложением, которые классифицируются по ряду признаков: характеру, направленности, содержанию, способу и объекту действия, мере активности, источнику финансирования.

Государственную политику занятости можно представить как комплекс мероприятий, направленных на развитие и использование трудового потенциала с учетом специфики групповых интересов и заданий социально-экономического развития. До недавнего времени главной целью политики занятости в Украине считалось ограничение масштабов безработицы и организация помощи безработным. Выполнение задач эффективного использования трудового потенциала общества было отодвинуто на задний план. В этих условиях приоритет должен быть предан тем элементам политики занятости, которые ориентированы на повышение эффективности труда, ускорение прогрессивных структурных сдвигов в сфере занятости, формирование активного и конкурентоспособного работника. Выделяются три уровня управления (государственный, региональный и уровень предприятия), для каждого из которых в работе представлен механизм государственного регулирования рынка труда и занятости населения. Особый интерес представляет региональный уровень управления, поскольку именно на уровне конкретного региона можно найти наиболее правильное решение острейших проблем и соответствующие организационные формы работы.

Важную роль в разработке концепции политики занятости должны играть обоснованная оценка и прогноз занятости и процессов на рынке труда. Богатый мировой опыт свидетельствует о том, что в каждой стране под воздействием социально-экономической ситуации и национальной специфики формируется собственная модель рынка труда и, соответственно, своя политика занятости, основу которой составляют идеи той или иной теоретической концепции. Значительный интерес представляет политика “активного” рынка труда, который является более совершенной моделью по сравнению с “регулируемым” рынком труда (на макроуровне) и “гибким” рынком труда (на микроуровне). Однако ни одна из зарубежных моделей рынка труда в чистом виде не может быть применена в украинских условиях из-за особенностей менталитета и своеобразия предыдущего исторического опыта. Необходима разработка такой стратегии регулирования, которая синтезировала бы позитивные моменты разных подходов и учитывала национальные особенности формирования и развития рынка труда.

Внедрение механизма социального партнерства в сфере занятости населения должно быть приоритетным направлением государственной политики. Социальное партнерство не имеет достаточной законодательной базы. Определены основные проблемы социального направления в сфере занятости.

Государственная политика занятости является малоэффективной, поскольку направлена на “содействие занятости населения”, а не на создание рабочих мест в экономике. В сфере занятости существуют проблемы социального направления: высокие диспропорции занятости на рынке труда; слабоконтролируемый и непрозрачный рынок труда; отсутствие комплексной государственной политики занятости; отсутствие представления у органов государственной власти о причинах кризиса на рынке труда; недостаточный уровень государственных инвестиций в создание рабочих мест; отсутствие юридической ответственности органов государственного управления за состояние занятости в стране. Все это требует разработки целостной Концепции государственной политики занятости населения социального направления, которое включает переориентацию государственной политики занятости на создание и стимулирование создания рабочих мест; разработку эффективного механизма финансирования программ создания рабочих мест; разработку и реализацию политики расширения занятости в науке, обрабатывающей промышленности, в сфере услуг высокой квалификации.

Реализация государственной политики на рынке труда должна осуществляться с помощью механизма, который включает следующие блоки: функциональной деятельности государственной службы занятости; правил поведения участников рынка труда; социальных гарантий и компенсаций. Для повышения эффективности этой политики на рынке труда предложено создание объединений работодателей, которые во взаимодействии со службой занятости будут заниматься предоставлением работодателям информационных, консультационных услуг, проведением учебных семинаров для работников кадровых служб предприятий, организацией и проведением мероприятий, непосредственно направленных на обеспечение занятости населения.

Ключевые слова: государственная политика занятости, государственное регулирование, рынок труда, инфраструктура рынка труда, эффективная занятость, концепция, социальная направленность, социальное партнерство.
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