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Загальна характеристика роботи

Актуальність теми. Території з давніх-давен виступають місцем поселення людей та є базовою основою розміщення виробничо-господарських об’єктів і закладів соціального спрямування. Значущим для населення країни, у цілому загалі, є розміщення на них галузей аграрного виробництва, де виробляються життєво необхідні види продукції. Ці сутності взаємозумовлені, лежать в одній площині і в сукупності формують економічний простір. Він виступає як носій розміру й масштабу території та місця здійснення численних і різноманітних економічних процесів.

В умовах економічного простору здійснюється підприємництво у сфері аграрного виробництва й створюються інші види товарів і послуг, відбуваються процеси поділу праці й економічна інтеграція. Просторова інтеграція зумовлює функціональне проникнення одних елементів системи в інші, що забезпечує структурні зміни, які ведуть не так до уніфікації, як до диверсифікації, чим забезпечується зростання ефективності їх діяльності. З іншого боку, економічний простір віддзеркалює всю складність суспільно-економічних відносин і рівноваги розвитку різних секторів економіки. Економічний простір може вдало розвиватися на засадах збалансованої самодостатності лише за умови активної діяльності людей, підприємств та наявності території.

У багатьох працях на науковому рівні розглянуті питання ролі і значення територій у житті населення. У них глибоко вивчалися економічні процеси, рівень використання ресурсів, діяльність суб’єктів господарювання, і зокрема кооперативних структур. Дослідженню цих важливих проблем значну увагу приділили вчені В. Апопій, Г. Башнянин, О. Бородіна, І.  Гончаренко, В.Гончаренко, Ф. Горбонос, В. Зіновчук О. Коваленко, О. Крисальний, Л. Левківська, Л. Лисенко, М. Малік, Л. Молдаван, С. Мочерний, О. Онищенко, І. Прокопа, О. Павлов, В.Славов, М. Туган-Барановський, Л. Шевчук, В. Юрчишин, Л. Янковська та інші. 
Серед загалу питань на перспективу особливий інтерес становить дослідження питання поліпшення зайнятості населення, вирішення якого є можливим за умов реструктуризації економічного простору та створення нових структур на кооперативних засадах як у виробничій, так і соціальній сферах. Потребує налагодження процес синхронного управління окремими елементами й економічним простором у цілому, внаслідок поєднання зусиль керівників самостійних суб’єктів господарської діяльності і органів місцевого самоврядування. Неабияку роль у підвищенні ефективної діяльності кожного з господарюючих суб’єктів може відіграти створення інформаційної структури в економічному просторі. Вирішення низки зазначених питань є досить актуальним, що й зумовило вибір теми дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. У дисертаційній роботі подано результати досліджень, виконаних автором, які є складовою частиною комплексних наукових тем економічного факультету Львівського національного аграрного університету: на 1996 – 2000 рр. „Проект розвитку кооперації в Західних регіонах України”  (номер державної реєстрації 0197U182917); на 2001–2005 рр. “Обґрунтування аграрної політики, спрямованої на ринкову трансформацію економіки АПК” (номер державної реєстрації 0100U002332); на 2006 – 2010 рр. “Розробка організаційно-економічного механізму підвищення соціально-економічної ефективності функціонування агропромислового комплексу Західного регіону України” (номер державної реєстрації 0106U002073), а також комплексної теми дослідження Західнодонбаського інституту економіки і управління „Методологія регіонального економічного розвитку” (номер державної реєстрації 0102U000369). Автором особисто проводилися дослідження щодо створення та функціонування кооперативних структур у економічному просторі та його реструктуризації з метою підвищення ефективності діяльності господарюючих суб’єктів. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційного дослідження є розробка теоретико-методологічних і методичних основ й прикладних рекомендацій зі створення кооперативів та їх функціонування в контексті економічного простору. 

Для реалізації мети у роботі ставилися такі завдання:

узагальнити теоретичну суть та уточнити понятійний апарат економічного простору;

розглянути передумови реструктуризації економічного простору й провести їх оцінку; 

проаналізувати діяльність кооперативів та інших суб’єктів господарювання й оцінити її ефективність;

обґрунтувати методичний підхід і запропонувати практичні рекомендації з реструктуризації економічного простору;

розробити механізм взаємодії господарюючих суб’єктів між собою та органами місцевого самоврядування;

мотивувати й запропонувати модель організаційно-інформаційної  служби економічного простору.
Об’єктом дослідження є організаційно-економічні процеси  функціонування підприємств та прикладні аспекти реструктуризації економічного простору. 

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методологічних положень, методичних і практичних проблем, пов’язаних із діяльністю господарюючих суб’єктів і трансформаційними перетвореннями економічного простору. 

Методи дослідження. Теоретико-методологічною основою дисертаційного дослідження є діалектичний метод і системний підхід до вивчення економічних явищ та процесів, наукові розробки, законодавчі й нормативно-правові акти України з питань формування та діяльності кооперативних структур у контексті економічного простору.

У процесі дослідження використані загальнотеоретичні та спеціальні методи: абстрактно-логічний, методи аналізу і синтезу – для теоретичного і методичного узагальнення економічного простору й видової сутності кооперативів, аналітичних розрахунків, формулювання висновків, пропозицій та розробки моделі інформаційних відносин в економічному просторі на перспективу; економіко-статистичний – динамічних рядів, групування, кореляції – для виявлення закономірностей і тенденцій у діяльності кооперативів; системно-структурний – для аналізу ресурсного потенціалу економічного простору; економіко-математичний – для розробки моделі реструктуризації економічного простору територіальної одиниці; розрахунково-конструктивний та балансовий – для обґрунтування прогнозних параметрів формування коштів корпорації економічного простору; графічний – для наочного зображення отриманих результатів; монографічний – для дослідження ефективності діяльності окремих кооперативних структур. 

Інформаційно-нормативною базою дослідження є чинні законодавчі та нормативні акти, статистичні матеріали Державного комітету статистики України, Головного управління агропромислового розвитку Рівненської обласної державної адміністрації, звітно-статистичні та бухгалтерські дані аграрних підприємств, наукові публікації, інформація всесвітньої комп’ютерної мережі Internet та матеріали власних досліджень автора. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що:

вперше: 

запропоновано модель організаційно-інформаційної служби при органах місцевого самоврядування, яка, забезпечуючи  інформаційними потоками господарюючих суб’єктів економічного простору, створює умови для організації і діяльності їх як єдиної мережі, що сприяє зростанню ефективності функціонування окремих її елементів й корпорації в цілому;

удосконалено: 

трактування економічного простору, яке, на відміну від існуючих, розглядається як сукупність розташованих на певній території виробничих, інфраструктурних і соціальних утворень з їх економічними відносинами, що створюють умови для його збалансованого і самодостатнього розвитку на засадах самоуправління та забезпечують належний рівень проживання населення територіальної одиниці;

механізм взаємодії між суб’єктами та з органами місцевого самоврядування, спрямований на застосування прозорих процедур управління, моніторингу та фінансову підтримку підприємств, що забезпечує  самодостатність і збалансованість розвитку економічного простору;

набув подальшого розвитку:

методичний підхід з практичних заходів реструктуризації економічного простору як зміни його структури та видів діяльності окремих суб’єктів на основі поетапності із застосуванням технічних умов і завдань, спрямованих на взаємоузгоджене та ефективне використання ресурсного потенціалу територіальної одиниці.

Практичне значення одержаних результатів полягає у використанні запропонованої моделі організаційно-інформаційної служби при органах місцевого самоврядування та практичних рекомендацій з реструктуризації економічного простору, що забезпечать розвиток економічного простору на засадах самодостатності та збалансованості.

Основні положення, висновки і пропозиції роботи використані Головним управлінням агропромислового розвитку Рівненської  облдержадміністрації (довідка № 02-785 від 24.05.2012 р.).  
Запропоновані автором розробки щодо практичних заходів  реструктуризації економічного простору, спрямованих на взаємоузгоджене та ефективне використання ресурсного потенціалу територіальної одиниці, прийняті до впровадження управлінням агропромислового розвитку Володимирецької районної державної адміністрації Рівненської області (довідка № 253 від 22.05.2012 р.).
Практичні напрацювання та рекомендації з реструктуризації економічного простору та механізму взаємодії суб’єктів господарської діяльності з органами місцевого самоврядування, що спрямовані на застосування прозорих процедур управління, моніторингу та фінансову підтримку підприємств, мають важливе значення для діяльності господарюючих суб’єктів територіальної одиниці і будуть використані в практичній роботі Великоцепцевичівської сільської ради Володимирецького району Рівненської області (довідка № 481 від 22.05.2012 р.). 

Результати дисертаційного дослідження використовуються у навчальному процесі ПВНЗ “Львівський університет бізнесу та права” у викладанні дисципліни “Кооперація в агробізнесі” (довідка № 109 від 10 08.2012 р.) та ввійшли до колективної монографії „Стійкий розвиток регіонів України на базі кластеризації та корпоратизації (галузевий  аспект)”, яка виконана у ПВНЗ „Західнодонбаський інститут економіки і управління” в межах комплексної теми дослідження „Методологія регіонального економічного розвитку” (державний  реєстраційний номер 0102U000369) (довідка № 38/24 від 02.02.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторський підхід до розуміння суті і поняття економічного простору, його реструктуризації та розробки моделі організаційно-інформаційної служби економічного простору територіальної одиниці. 

Наведені у дисертаційній роботі результати, висновки та пропозиції сформульовані і обґрунтовані автором особисто. З наукових праць, виконаних у співавторстві, використано лише ідеї та положення, розроблені автором. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження доповідалися на Міжнародних науково-теоретичних конференціях „Методичні основи сучасного дослідження в аграрній економіці” (Житомир, 2005 р.), „Розвиток економічних і політико-правових систем України та інших країн Європи на початку ХХІ ст.” (Львів, 2011 р.), Міжнародному науково-практичному форумі „Теорія і практика розвитку АПК” (Львів, 2006 р.), Всеукраїнській науково-практичній конференції „Кооперативний маркетинг в агробізнесі: проблеми і перспективи розвитку в Україні” (Житомир, 2012 р.), а також на наукових конференціях у Львівському національному аграрному університеті та Приватному вищому навчальному закладі “Львівський університет бізнесу та права”.

Публікації. Результати проведених досліджень опубліковані у 16 працях, у тому числі 1 підручник (з грифом Мінмолодьспорту України); 1 колективна монографія; 9 статей у фахових виданнях та 5 статей у матеріалах конференцій. Загальний обсяг публікацій – 28,36 друк. арк., з них особисто автора – 6,59 друк. арк.

Обсяг і структура дисертації. Дисертаційна робота викладена на 225 сторінках машинописного тексту, у тому числі 208 сторінок основного тексту, складається із вступу, трьох розділів, висновків і списку використаних джерел. Дисертація містить 24 таблиці, 15 рисунків. Бібліографічний список налічує 164 найменування і займає 16 сторінок.

Основний зміст дисертації

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційного дослідження, визначено зв'язок роботи з науковими програмами, сформульовано мету та завдання, означено предмет, об’єкт та методи дослідження, висвітлено наукову новизну і практичну цінність одержаних результатів, подано відомості про їх апробацію.

У першому розділі „Теоретико-методологічні основи економічного простору та понятійного апарату кооперативу” розглянуто теоретико-методологічні засади економічного і правового простору, розкрито теоретичну і видову сутність кооперативів як господарюючих суб’єктів, викладено методику наукового дослідження. 

Галузь аграрного виробництва може вдало розвиватися і забезпечити потреби населення в продуктах харчування лише за умови активної підприємницької діяльності людей та наявності території, що слугує для неї важливою основою і виробничим ресурсом. Існування території є підґрунтям для взаємодії численних і різнохарактерних процесів економічного розвитку та місцем для розташування системи різних суб’єктів господарювання й закладів соціального спрямування. Разом це є складові економічного простору.  

Узагальнивши підходи й погляди вчених, вважаємо, що економічний простір – це сукупність розташованих на певній території, з її історичними та природними умовами, виробничих, інфраструктурних і соціальних утворень з їх економічними відносинами, що здійснюють виробничу діяльність, надають послуги, забезпечують добробут населення та створюють умови для її збалансованого розвитку на засадах самоуправління (рис. 1). 


Рис. 1. Принципова модель дефініції економічного простору*.

*Джерело: власні дослідження автора.

Найважливішою складовою формування економічного простору, що посилює його економічну безпеку та створює належні умови життєдіяльності населення країни, виступає факт єдиного внутрішнього середовища з розвиненими ринками капіталу, праці, товарів, послуг тощо. З іншого боку, формування єдиного економічного простору потребує широкомасштабних трансформацій і диверсифікації виробничих та соціальних структур й удосконалення виробничо-територіальних відносин і відносин на мікрорівні. 

Економічний простір щодо аграрного виробництва, фінансового стану підприємств, кадрового потенціалу, розвитку виробничої, соціальної та ринкової інфраструктури в розрізі окремих регіонів не є однаковим. 

Досягти рівня збалансованості економічного і правового простору в цілому на теренах України можливо лише на ґрунті комплексного і системного підходу до розробки й прийняття державної програми розвитку територіального простору країни, вихідними даними для якого мають стати показники опрацьовані і узгоджені на низовому локальному рівні для кожної окремо взятої території. 

Основним фактором  ресурсного потенціалу для території є її населення. У зв’язку з цим, діяльність органів самоврядування має бути спрямованою на формування утворень, які б максимально могли забезпечити використання трудового потенціалу з урахуванням освітньо-професійного рівня кожного та побудову єдиної стратегії подолання суперечностей між ціною праці в підприємствах різних галузей у межах економічного простору. Серед усього загалу підприємств досліджуваного економічного простору діють виробничі та обслуговуючі кооперативи, які за ознаками і властивостями, займають місце рівнозначного і рівноправного суб’єкта. 

Виробничий кооператив, це об’єднання товаровиробників, що здійснює господарську діяльність з метою одержання прибутку, тоді як обслуговуючий кооператив – це підприємство, що обслуговує переважно потреби своїх членів на засадах взаємодопомоги та економічного співробітництва і надає їм послуги за ціною, нижчою за ринкову.

У ринкових умовах діяльність кооперативів будується на засадах основних законів ринку і принципах комерційної діяльності. Ефективне функціонування кооперативу забезпечується раціональним формуванням і доцільним використанням матеріально-технічної бази, що створена на засадах приватної власності, але знаходиться у розпорядженні і колективному використанні всіх його членів в процесі господарської діяльності. 

Кооперація має стійку основу і функціонує в різноманітних сферах суспільного виробництва. Її дослідженню в Україні приділяється значна увага з боку вчених-економістів і правовиків. Проте в жодній із публікацій науковців не відображено питання відповідності в часі прийнятих нормативно-правових актів існуючим економічним умовам, що спричиняє її недостатній розвиток.

У другому розділі дисертаційної роботи „Оцінка діяльності виробничих організаційно-правових структур“ аналізуються передумови реструктуризації економічного простору, дано оцінку діяльності виробничих та обґрунтовується доцільність створення обслуговуючих кооперативів. 

Основною причиною зменшення зайнятості на селі є неефективна структуризація сфери виробництва аграрних підприємств, що сталася в процесі реформування аграрного сектора економіки. Взятий нині курс товаровиробниками на вирощування зернових культур, які за технологією і матеріальними та трудовими затратами є значно вигідніші, ніж інтенсивні культури, такі як цукрові буряки, картопля, овочі, разом із занепадом галузі тваринництва спричинив безробіття. 

Дослідження показали, що у підвищенні зайнятості населення економічного простору важливим є розвиток підприємництва і створення кооперативів в аграрній сфері, ріст економіки яких сприяє активному формуванню об’єктів соціальної сфери для обслуговування населення, з одного боку, а з іншого – за рахунок розвитку підприємств соціальної інфраструктури створюються робочі місця, що у взаємозв’язку з покращанням матеріального стану стає підґрунтям підвищення життєвого рівня населення. 

Проте, баланс сталості розвитку економічного простору встановлюється не лише за рівнем піднесення його економіки, а й також за рахунок зростання доходів, скорочення масштабів бідності населення, зростання духовності населення, покращання його соціально-побутових умов, роботи та відпочинку, зміцнення стану здоров’я. 

Доходи, які одержують домогосподарства, що є нині основними виробниками аграрної продукції, є значно меншими від потреб, які необхідні для забезпечення життєдіяльності сімей, і тому їх члени змушені шукати роботу на стороні. Слабка матеріально-технічна база та зменшення кількості працюючих у господарствах населення призводить до їх занепаду. Лише за два останні роки кількість господарств населення в економічному просторі Рівненської області зменшилася на 712 одиниць, а частка необроблюваної землі у цієї категорії господарств зросла до 20,8 % у 2010 р. проти 7,9 % у 2009 р. У зв’язку цим, виникає потреба зміни форм діяльності господарств населення на основі об’єднання в інші організаційно-правові структури, в тому числі в кооперативи. 
У ринкових умовах виробничі кооперативи є кращою формою господарської діяльності порівняно з іншими організаційно-правовими формами (табл. 1). Це зумовлено тим, що питання господарського використання ресурсів та організації виробництва вирішуються людьми, які є працівниками й управлінцями і вільні у своєму економічному та технологічному виборі. Вони є і власниками, і працівниками, і, що найважливіше, власниками результату – виробленого продукту. Саме така форма організації праці і виробництва підходить для господарств населення, які ставлять собі за мету збільшення доходу.  

Таблиця 1

Рейтинг організаційно-правових форм господарювання за показниками  діяльності у Рівненській області

	Організаційно-правова

форма підприємств
	Частка 

прибуткових підприємств
	Одержано 

доходу на 

100 га с.-г. угідь
	Рівень рентабельності
	Загальний

рейтинг

	
	2009 р.
	2010 р.
	2009 р.
	2010 р.
	2009 р.
	2010 р.
	

	
	%
	місце
	%
	місце
	тис. грн.
	місце
	тис. грн.
	місце
	%
	місце
	%
	місце
	

	Господарські товариства
	43,5
	2
	57,1
	2
	18,1
	2
	20,2
	3
	4,4
	3
	5,3
	4
	2

	Кооперативи
	37,1
	3
	47,1
	3
	16,4
	3
	27,1
	2
	4,6
	2
	7,4
	3
	3

	Приватні підприємства
	33,1
	4
	45,7
	4
	-1,2
	4
	1,6
	4
	-0,6
	4
	9,4
	2
	4

	Державні підприємства
	17,2
	5
	20,0
	5
	-6,9
	5
	-7,4
	5
	-6,7
	5
	-5,9
	5
	5

	Інші
	84,0
	1
	75,0
	1
	121,5
	1
	107,0
	1
	26,7
	1
	19,6
	1
	1

	Разом на Рівненщині
	47,4
	х
	51,8
	х
	8,4
	х
	18,0
	х
	2,8
	х
	5,9
	х
	х


У 2010 р. серед загалу аграрних підприємств виробничі кооперативи займають третє місце, рівень рентабельності яких зріс на 2,8 пункти, а доходу з розрахунку на 100 га сільськогосподарських угідь одержано на 10,7 тис. грн більше, ніж у 2009 р. Збитковість частини виробничих кооперативів зумовлюється низькою рентабельністю галузі тваринництва. 

Аналіз засвідчує, що виробничі кооперативи забезпечують стабільну ефективність використання ресурсів, що підтверджує рентабельність їх функціонування. Позитивним, що характеризує виробничі кооперативи як перспективну форму господарювання, є зростання частки прибуткових підприємств. У 2010 р. їх прибутковість зросла на 10 пунктів порівняно з 2009 р. 

У визначенні рейтингу категорій господарств можна керуватися як показниками економічної ефективності їх діяльності, так і демократичністю, корисністю для населеного пункту, сприянням створенню робочих місць тощо. За цими критеріями виробничі кооперативи у рейтингу стоять на вищому щаблі порівняно з іншими виробничими структурами. 

Як показали дослідження (табл. 2), між результатами виробничої діяльності кооперативів і розміром площ ріллі, що знаходиться у їх володінні, існує пряма залежність. У третій групі кооперативів, де розмір ріллі на господарство в середньому є більшим у 2,5 рази, ніж у першій групі, і в 1,4 рази, ніж у середньому в кооперативах області, на 100 га сільськогосподарських угідь одержано прибутку відповідно на 55,8 і 16,6 тис. грн більше, а рівень рентабельності є відповідно вищим на 19,2 і 79 пунктів.

Таблиця 2

Ефективність діяльності виробничих кооперативів Рівненської області залежно від їх розміру, 2010 р.
	Група виробничих кооперативів за розміром площі ріллі, га
	Кількість кооперативів у групі
	Розмір 

площі ріллі кооперативу в середньому у групі, га
	Одержано прибутку на 100 га с.-г. угідь, 

тис. грн
	Рівень рентабельності, %

	1               до   365
	28
	792
	-6, 3
	-4,3

	11        366 – 1246
	32
	1226
	23,7
	5,1

	111   понад   1246
	23
	1807
	43,6
	14,9

	У цілому і в середньому в області
	83
	1305
	27,1
	7,4


Кореляційний аналіз показав таку залежність: 

у = 2347,2  + 70,9х.      

Це означає, що зі збільшенням у виробничих кооперативах площі ріллі на один гектар прибуток з розрахунку на один гектар сільськогосподарських угідь у них зростає на 70,9 грн.

Крупним виробничим кооперативам притаманне великомасштабне виробництво з можливістю використання потужної техніки,  запровадження передових технологій, використання сівозміни посівів та розвитку тваринницьких галузей. Як правило, вони виділяють кошти на розвиток соціальної інфраструктури населених пунктів, утримання дитячих дошкільних закладів, шкіл, закладів охорони здоров’я тощо.

Важливу роль у забезпеченні успішної діяльності господарств населення можуть відіграти і обслуговуючі кооперативи, що створені самими виробниками. 

Обслуговуючі кооперативи у досліджуваному регіоні мають широке й багатогранне спрямування обраних видів діяльності. Основними з них є: надання послуг у рослинництві; торгівля паливом, металами та хімічними речовинами; ремонт і обслуговування техніки; оптова й роздрібна торгівля молочними та м’ясними продуктами; оптова й роздрібна торгівля фруктами та овочами; оптова торгівля зерном, насінням та кормами для тварин; виробництво хліба та хлібобулочних виробів; переробка, консервування овочів і фруктів. 

Проте, дослідження показали, що у регіоні недостатньо приділяють уваги створенню обслуговуючих кооперативів із заготівлі та збуту молока, де їх діяльність є найбільшою необхідністю. Нами проведено розрахунок в потребах коштів для формування матеріально-технічної бази одного обслуговуючого кооперативу, який може здійснювати щоденно заготівлю молока у населення від 450-500 корів. Обсяг інвестицій на придбання обладнання, молоковоза і будівництво заготівельного пункту складає біля 380,0 тис. грн., а строк їх окупності 2,8 роки. 

На жаль відсутність кооперативів з заготівлі молока у господарствах населення, спричинює зменшення продажу молока, а відтак і виробництва. Як результат у них зменшується поголів’я корів, а переробні підприємства виробляють молочну продукцію з різних замінників.

У третьому розділі „Розвиток господарюючих суб’єктів економічного простору на перспективу” розроблено моделі реструктуризації економічного простору і організаційно-інформаційної служби та запропоновано механізм функціонування корпорації і її елементів, подаються пропозиції з поліпшення правової бази розвитку кооперативів. 

В ході реформування аграрного сектора економіки в економічному просторі багатьох регіонів з’явилися нові підприємства, які мали примітивну матеріально-технічну базу і, у яких піддалися змінам структура, асортимент вироблюваної продукції, технології, спеціалізація і концентрація виробництва. До того ж, у значної кількості суб’єктів господарювання виявилася низка неефективних функцій та операцій, які не приносили їм реальної користі в бізнесі. Як результат, різко знизилися виробничі показники діяльності господарюючих суб’єктів, стався обвал виробництва продукції всіх аграрних галузей, з’явилося безробіття на селі, загострилися питання соціального спрямування, співпраці з підприємствами, організаціями і фірмами вертикальної інтеграції щодо реалізації виробленої продукції і матеріально-технічного забезпечення. Усе це спричиняє необхідність і доцільність реструктуризації окремих елементів та економічного простору в цілому. 

У концепції реструктуризації та формуванні моделі економічного простору територіальної одиниці повинна виділятися ціль, визначатися конкретні завдання виконавцям, вибиратися і обґрунтовуватися форми й методи реструктуризації і на цій основі розроблятися сама програма реструктуризації. Основною вимогою до реструктуризації існуючої моделі економічного простору територіальної одиниці має бути послідовне виконання передбачуваних видів робіт кожного етапу (рис 2).  

Рис. 2. Модель стратегічної реструктуризації економічного простору*.

*Джерело: власні дослідження автора.

Ефективне і раціональне функціонування різних бізнес-моделей економічного простору територіальної одиниці, на нашу думку, можливе лише за умов корпоративного управління з залученням органів самоврядування. 

Виробнича діяльність кожного з членів корпорації базується на самостійному прийнятті господарських рішень. Вони окремо планують і здійснюють цілком самостійно економічну і фінансову діяльність, виходячи зі своїх колективних інтересів. Керівництво корпорації може лише пропонувати послуги окремим підприємствам у вигляді допомоги або допоміжні заходи, що спрямовані на покращання господарської діяльності її членів. 

Створення і діяльність суб’єктів господарювання мають бути спрямовані на забезпечення зниження безробіття на місцевому рівні, зростання виробництва внутрішнього валового продукту до рівня самодостатності функціонування економічного простору територіальної одиниці і на цьому ґрунті забезпечити соціальний захист населення.

Розрахунки з використанням математичних методів показали, що найбільше через низькі доходи потерпають діти до 16 років та літні особи віком 80 років і старші. Своєю діяльністю на середній дохід в розрахунку на одного працюючого вони особливо не вплинуть, але якщо адміністрація територіальної одиниці створить умови для того, щоб  пенсіонери та школярі заробляли протягом місяця 250-300 грн на сезонних роботах, то це сприятиме покращанню фінансового стану саме домогосподарств і сприятиме тому, щоб у даному населеному пункті значно менше, ніж 37,7 %, домогосподарств перебували у стані гострого соціального відторгнення.

Стабільність функціонування підприємств значною мірою визначається рівнем організаційно-правового та інформаційного забезпечення. Інформаційне забезпечення – це важлива складова системи управління, що певним чином характеризується сукупністю даних про фактичний і можливий рівень якості управління. Удосконалення інформаційного повідомлення у форматі економічного простору є можливим за рахунок створення інформаційно-організаційної підсистеми (рис. 3).

Інформаційна служба створюється в межах економічного простору при місцевих органах самоврядування. Вона управляється і є підзвітною  самим користувачам, що забезпечує надання інформаційних послуг на найвищому і якісному рівні. Склад інформаційної групи залежить від обсягів і потреб в інформації суб’єктів господарської діяльності. До складу інформаційної служби має входити не менше ніж чотири особи, у тому числі керівник і три оператори, що обслуговують різні напрями: промислового та аграрного виробництв і напрям соціальної сфери. Для роботи в інформаційній службі підбір операторів здійснюється з урахуванням їх рівня знань, комунікабельності і професійної підготовки. Вони повинні чітко знати напрями свої роботи, володіти різними методами обробки інформації і бездоганно виконувати свої функціональні обов’язки. Оператори служби виконують роль інформаційного посередника, формуючи та передаючи інформацію суб’єктам господарської діяльності, та забезпечують зворотний зв’язок. Вони надають інформаційні послуги лише своїм засновникам і виконують лише їх замовлення. 


Рис. 3. Структура інформаційної системи окремого економічного простору на кооперативних засадах*.

*Джерело: власні дослідження автора.

Інформаційні служби забезпечують процес управління підприємствами в економічному просторі, працюють у масштабі реального часу, супроводжуючи певні процеси їх функціонування. Наявність інформаційно-організаційної служби в економічному просторі дає змогу усунути невизначеність завдань і дії господарюючих суб’єктів, особливо щодо їх спільної діяльності у соціальному розвитку населеного пункту. 

У перспективі зі створенням моделі розвитку інформаційних відносин на теренах економічного простору в цілому, і на рівні окремих його елементів, забезпечуються умови для організації єдиної мережі функціонуючих суб’єктів господарювання (рис. 4)

Рис. 4. Модель розвитку інформаційних відносин економічного простору*.

*Джерело: власні дослідження автора.

Інформація та знання є домінуючими в розвитку суб’єктів господарювання економічного простору і можуть слугувати вагомим ресурсом щодо зміни їх діяльності. Особливого значення набуває організація інформаційного забезпечення фінансової діяльності підприємств економічного простору, які входять до корпоративного об’єднання. Цей процес передбачає різні форми та прийоми аналізу, такі як пошук, збір, накопичення, зберігання, сортування, підрахунок, підсумок, виділення основного тощо та трансформування даних в інформацію, яка забезпечує ефективну організацію колективної праці. 

Процеси і явища, що проходять динамічно, потребують вчасного коригування і дуже важливою може стати часткова інформація, яка одержана своєчасно, ніж повна інформація за всією формою, яка одержана із запізненням. Простоїв техніки і людей  можна запобігти, якщо керівному апарату надійде правдива інформація для прийняття оптимальних управлінських рішень. 

Ефективність роботи операторів і в цілому інформаційної служби оцінюється за рівнем досягнення рівноваги в налагодженні взаємозв’язків між суб’єктами господарської діяльності економічного простору та їх співпраці, спрямованих на самозадоволення та самозабезпечення достатнього розвитку, розвитку соціальної інфраструктури та життєвого рівня населення.

Висновки

1. Через об’єктивні особливості в аграрному виробництві технологічні процеси відбуваються на значній території, що дає підстави всі терени окремої територіальної одиниці вважати економічним простором. Економічний простір, на нашу думку, доцільно розглядати як специфічну систематичність, в якій зусилля суб’єктів господарювання мають спрямовуватися на врегулювання співвідношення двох важливих чинників, які тісно взаємодіють між собою: продуктивних сил і виробничих відносин. 

2. Економічний простір – це порядок або лад, що віддзеркалює сукупність виробничих, інфраструктурних і соціальних утворень з їх економічними відносинами, розташованих на певній території з її історичними та природними умовами, що здійснюють виробничу діяльність, надають послуги, забезпечують суспільний добробут населення та створюють умови для збалансованого розвитку територіальної одиниці на засадах самоуправління.

3. Серед утворень територіальної одиниці два або три елементи, як правило, відіграють домінуючу роль. За рахунок діяльності провідних потужних утворень, що формують пріоритетні сфери розвитку простору та ефективної діяльності всієї сукупності елементів системи, може бути досягнутий баланс відповідності між ресурсним потенціалом території та одержаними результатами за умов задовільної дії управлінських структур усіх підприємств та активної їх підтримки органами самоуправління, дії яких спрямовані на створення належного життєвого середовища та забезпечення балансу самодостатності розвитку економічного простору.  

4. Основною причиною й необхідністю реструктуризації певних підприємств та економічного простору загалом є низька ефективність їх діяльності, що проявляється у слабких фінансових показниках і нестачі обігових коштів у окремих його елементів, спаду рівня життя населення, зростанні безробіття тощо. Реструктуризація має стати підґрунтям для підвищення ефективності функціонування господарюючих суб’єктів та соціальних структур, забезпечення їх конкурентоспроможності та досягнення розвитку економічного простору на засадах збалансованості і самодостатності.

5. У міру реструктуризації економічний простір може наповнюватися різними об’єктами виробничого спрямування, у тому числі кооперативами та закладами соціальної інфраструктури. Між ними налагоджуються зв’язки, які формуються під дією природних, технологічних, економічних і соціальних чинників, домінантом серед яких виступають економічні та соціальні. З метою узгодженості й координації спільної праці і функціонування всіх суб’єктів та збереження стійкості у досягненні їх цілей на певному етапі з’являються передумови і потреба в соціальному та економічному управлінні загальною системою простору.

6. Вдале створення та функціонування кооперативів в Україні є можливим лише за умови формування якісного і дієвого  правового простору. Правовий простір – це сфера суспільних відносин з позначенням меж дії різних правових комплексів і правових режимів, урегульованих нормативними актами. Правовий простір нині розмивається внаслідок недотримання принципу пріоритету норм Конституції над іншими правовими нормами та незлагодженості державного управління на різних рівнях.

7. Виробничий потенціал території в поєднанні з високим рівнем організації виробництва окремих підприємств та вдосконаленням виробничих відносин повинен бути трансформований в економічні блага так, щоб у результаті продуктивної діяльності та ефективного використання ресурсів, у тому числі місцевих, забезпечити самодостатність виробництва в усіх господарюючих суб’єктів. Кореляційний аналіз зв’язку між площею ріллі, що перебуває в обробітку виробничого кооперативу, і обсягом одержаного прибутку показує, що зі збільшенням у виробничих кооперативах площі ріллі зростає прибуток з розрахунку на один гектар сільськогосподарських угідь.

8. Модель реструктуризації економічного простору має базуватися на теоретичних дослідженнях та аналізі фактичних результатів функціонування існуючих елементів системи та розробці ключових бізнесових структур. Створення нової моделі економічного простору територіальної одиниці пропонується проводити використовуючи запропоновану методику  поетапності на основі розроблених технічних умов і завдання. Основною ідеєю реструктуризації економічного простору територіальної одиниці має стати утворення його нової моделі на основі об’єднання всіх елементів і господарюючих суб’єктів у корпорацію під керівництвом і за безпосередньою участю в управлінні виконавчого комітету сільської ради. 

9. Підґрунтям формування й функціонування корпорації є демократичні принципи, основним серед яких є добровільність. Кожен, хто вступає у корпорацію, керується лише своєю індивідуальною чи груповою доброю волею, без будь-якого тиску. У діяльності кожен з господарюючих суб’єктів керується своїм Статутом, зберігає виробничу і господарську незалежність й визнає Статут корпорації. Корпорація, яка наділена здатністю об’єднувати множину індивідуальних дрібних капіталів, має бути здатною забезпечити організацію функціонування в єдності елементів і усього економічного простору на основі поєднання інтересів окремих колективів і держави у формі адміністративної територіальної одиниці, спрямованих на покращання використання ресурсного потенціалу економічного простору загалом.

10. Інформаційно-організаційна служба – це створена при місцевих органах самоврядування користувачами і є їм підзвітна, функцією якої є формування та доведення до суб’єктів господарської діяльності й керівництва корпорації економічного простору виробничої, комерційної та соціальної інформації, спрямованої на усунення невизначеності завдань та недоліків у функціонуванні господарюючих суб’єктів у форматі їх спільної діяльності.

11. Для активізації створення кооперативів у процесі реструктуризації  економічного простору в Україні необхідно розробити і прийняти “Програму з розвитку кооперації в агробізнесі” та забезпечити її реалізацію під безпосереднім керівництвом і контролем з боку державних органів, а покращання кооперативного права мало би відбуватися в напрямі узгодження з міжнародними кооперативними принципами, що в єдності з кооперативною політикою забезпечувало б органічне поєднання самостійної кооперативної діяльності з державним її регулюванням. 
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АНОТАЦІЯ

Павленчик Н.Ф. Створення та функціонування кооперативів в контексті економічного простору. – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Приватний вищий навчальний заклад “Львівський університет бізнесу та права”, Львів, 2012.

В роботі узагальнені методичні підходи, погляди вчених та розкрито поняття і теоретичну сутність економічного простору й кооперативу. Пропонується підхід до розуміння поняття економічного простору будувати на віддзеркаленні сукупності розташованих на певній території виробничих, інфраструктурних і соціальних утворень. 

Дано оцінку діяльності господарюючих суб’єктів і виробничих кооперативів регіону. Розкрито причини спаду виробництва продукції в досліджуваному регіоні та проведено рейтинг організаційно-правових форм господарювання за показниками діяльності й визначено місце кооперативів серед інших підприємств. 

В роботі обґрунтовується доцільність реструктуризації економічного простору і його елементів. Пропонується реструктуризацію економічного простору розглядати не лише як зміну структури, напрямів діяльності, створення умов організації функціонування та управління, а й як об’єднання окремих елементів для підвищення ефективності використання його ресурсного потенціалу. Запропоновано механізм функціонування корпорації економічного простору і її елементів та зроблено розрахунок грошових надходжень від суб’єктів господарської діяльності.

Сформовано інформаційний масив та запропоновано модель організаційно-інформаційної системи окремого економічного простору на кооперативних засадах, її структуру та розроблено модель перспективного розвитку інформаційних відносин економічного простору.

Подаються пропозиції з поліпшення нормативно-правової бази з питань формування і діяльності кооперативів.

Ключові слова: кооперативи, економічний і правовий простір, підприємства,  реструктуризація, інформація, ресурси, населення. 

АННОТАЦИЯ

Павленчик Н.Ф. Создание и функционирование кооперативов в контексте экономического пространства. – Рукопись.   

Диссертация на соискание научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (за видами экономической деятельности). – Частное высшее учебное заведение “Львовский университет бизнеса и права”, Львов, 2012.  

В работе обобщены методические подходы, взгляды ученых, раскрыто понятие и теоретическая сущность экономического пространства и кооператива. Предлагается подход к пониманию понятия экономического пространства строить на отражении совокупности расположенных на определенной территории производственных, инфраструктурных и социальных образований.

Исследованиями установлено, что села Ровенской области недостаточно обеспечены элементами социальной инфраструктуры, медицинскими учреждениями, дошкольными заведениями и средними школами, что предопределяет деградацию населения и упадок сел. Количество населения за исследуемый период заметно уменьшилось, а безработица выросла. Исследования показали, что количество техники во владении хозяйств населения является явно недостаточным. В среднем лишь один трактор приходится на 16 хозяйств. В результате происходит уменьшение количества фермерских и хозяйств населения, следовательно и резкое уменьшение производства продукции.

Эффективная деятельность производителей является возможной в случае объединения хозяйств населения в кооперативы.

В работе дана оценка деятельности хозяйничающих субъектов и производственных кооперативов региона. Раскрыты причины спада производства продукции в исследуемом регионе и проведен рейтинг организационно-правовых форм ведения хозяйства по показателям деятельности и определенно место кооперативов среди других предприятий.

Проведены статистические группирования для выявления эффективности деятельности производственных кооперативов в зависимости от их размера. Приведен пример опыта деятельности отечественных кооперативов. Обоснованно целесообразность создания обслуживающих кооперативов и в схеме отображен процесс их функционирования в контексте отношений собственности. Анализируется динамика количества и раскрыты направления их деятельности. Проведен расчет потребности средств для формирования материально-технической базы обслуживающего кооператива из заготовки молока у хозяйств населения.

В работе обосновывается целесообразность реструктуризации экономического пространства и его элементов. Предлагается рассматривать ее не только как изменение структуры, направлений деятельности, создания условий организации функционирования и управления, но и как объединение отдельных элементов для повышения эффективности использования ресурсного потенциала экономического пространства. 

Предложена модель реструктуризации экономического пространства территориальной единицы, которая должна происходить поэтапно и базироваться на теоретических исследованиях и анализе фактических результатов функционирования существующих элементов системы и разработке ключевых бизнессовых структур, эффективное и рациональное функционирование которых возможно лишь в условиях корпоративного управления.

Предложен механизм функционирования корпорации экономического        пространства и ее элементов и сделан расчет денежных поступлений от субъектов хозяйственной деятельности.

Сформирован информационный массив и предложена модель организационно-информационной системы отдельного экономического пространства на кооперативных принципах, ее структуру и разработана модель перспективного развития информационных отношений экономического пространства.

Подаются предложения из улучшения нормативно правовой базы по вопросам формирования и деятельности кооперативов.

Ключевые слова: кооперативы. экономическое и правовое пространство, предприятия,  реструктуризация, информация, ресурсы, население.
SUMMARY

Pavlenchyk N. F. Creation and functioning of cooperative stores in the context of economic space. – Manuscript.

Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of economic sciences after speciality 08.00.04 is an economy and management enterprises (after the types of economic activity). it is Private higher educational establishment the “Lviv university of business and right”, Lviv, 2012.
Methodical approaches are in-process generalized, looks of scientists and a concept and theoretical essence of economic space and cooperative store is exposed. Offered approach to understanding of concept of economic space to build on a reflection the aggregate of located on certain territory of production, infrastructural and social educations.

The estimation of activity of being in charge subjects and production cooperative stores of region is given. Reasons of downstream products are exposed in the probed region and rating of legal forms of menage on indexes activity and certainly place of cooperative stores is conducted among other enterprises.

Expedience of restructuring of economic space and his elements is in-process grounded. It is suggested to examine restructuring of economic space not only as a change of structure, directions of activity, conditioning organization of functioning and management, but also as an association of separate elements for the increase of efficiency of the use of him resource potential. The mechanism of functioning of corporation of economic space and its elements is offered and the calculation of money receipts is done from the subjects of economic activity.

An informative array is formed and a model is offered organizationally informative systems of separate rural economic space on co-operative principles, its structure and the model of perspective development of informative relations of economic space is developed.

Suggestions are given from an improvement normatively legal base on questions forming and activity of cooperative stores. 

Key words: сooperative stores, economic and legal space, enterprises, restructuring, information, resources, populations.
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Матеріальні, фінансові,  трудові, інтелектуальні ресурси; інформація; вироблена продукція та послуги; делегування суспільно-адміністративно- управлінських функцій








Перерозподіл матеріальних, фінансових,  трудових та інтелектуальних ресурсів; адміністративне управління; соціальний захист; інноваційні технології; інформація.
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Об’єктивна  інформація   





Прийняття управлінських рішень  





Зміна стану економічного простору  





Користувачі  інформаційної


 системи











Господарства населення





Підприємства (юридичні особи)





Підприємці (фізичні особи)





Зовнішнє середовище





Внутрішнє середовище





Комунікації 





Інформаційні джерела





Офіційні 





Неофіційні  





Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.















































2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































