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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сільськогосподарське виробництво в Україні є однією з важливих та перспективних галузей, яка здійснює виробництво достатньої кількості сільськогосподарської продукції для забезпечення продовольством населення нашої держави та в певній мірі може сприяти вирішенню світової продовольчої проблеми. Однак на сучасному етапі на процес створення сільськогосподарської продукції впливає значна кількість соціально-економічних, державно-правових та інших факторів, які завдають шкоди результатам діяльності аграрників, тим самим збільшуючи їх витрати на виробництво цієї продукції. 

Однією з можливостей компенсації таких витрат є державна фінансова підтримка сільського господарства. Проте за умов обмеженості бюджетних ресурсів в Україні, особливого значення набуває оптимізація державної підтримки сільського господарства, підвищення ефективності бюджетних витрат. З огляду на це сьогодення ставить перед вітчизняною фінансово-правовою наукою завдання запровадження нових підходів до вирішення питань правового регулювання державної фінансової підтримки сільського господарства шляхом збереження та вдосконалення спеціальних режимів оподаткування і запровадження державних програм страхування в агропромисловому комплексі. 

До теперішнього часу аналіз правового регулювання державної фінансової підтримки сільського господарства здійснювався лише в окремих наукових статтях і монографіях, присвячених загальній характеристиці такої підтримки у рамках фінансового, страхового та аграрного права. Науково-теоретичним підґрунтям дисертаційного дослідження стали праці таких відомих вітчизняних учених правознавців у галузі фінансового права, як Є.О. Алісов, Л.К. Воронова,             О.П. Гетьманець, О.О. Дмитрик, І.Б. Заверуха, М.П. Кучерявенко, О.А. Лукашев, О.А. Музика-Стефанчук, В.П. Нагребельний, А.А. Нечай, О.П. Орлюк,                     П.С. Пацурківський, М.О. Перепелиця, Н.Ю. Пришва, О.О. Семчик,                     В.Д. Чернадчук та інших. 

Оскільки дисертаційне дослідження має комплексний характер, то у ньому використовувались доробки вчених – представників радянської та російської шкіл фінансового права: І.А. Андрєєва, Н.Д. Бровкіної, О.Н. Горбунової, Є.Ю. Грачова, М.В. Карасьової, О.О. Крохіної та інших.

Широка семантична форма юридичних категорій «правове регулювання», «оподаткування» та «страхування» зумовила також використання праць учених інших галузей права: аграрного права – В.М. Єрмоленка, В.І. Семчика,                  І.П. Сафонова, А.М. Статівки, В.З. Янчука; адміністративного права –                    О.Ф. Андрійко, В.І. Курила, В.Б. Авер’янова; економіки – В.Д. Базидевича,                  О.М. Бородіної, О.Д. Заруби, І.В. Комарової, В.І. Проніна, О.П. Рябченка,                Л.Д. Тулуша, В.О. Цибок та інших.

Емпіричну основу дослідження склали нормативно-правові акти фінансового та аграрного законодавства України, що визначають основні засади здійснення фінансово-правових відносин щодо державної підтримки сільськогосподарського виробництва, а також матеріали практики їх застосування.

Усе вищевикладене, а також те, що частина вітчизняних науковців віддає перевагу прямій бюджетній підтримці аграрників або розглядає можливість відмови держави від фінансової підтримки аграрного сектору, зумовило інтерес автора до проблематики та спонукало до комплексного дослідження проблеми фінансово-правового регулювання державної підтримки сільськогосподарського виробництва в частині застосування спеціальних режимів оподаткування та механізмів участі держави в страхуванні ризиків такого виробництва.

Зв’язок дослідження з науковими програмами, планами, темами.

Дисертація виконана відповідно до Пріоритетних напрямів наукових досліджень Національного університету біоресурсів і природокористування України та безпосередньо пов’язана з фінансово-правовими аспектами науково-дослідної теми «Правове забезпечення сталого розвитку аграрного виробництва, безпеки та якості сільськогосподарської продукції » (номер державної реєстрації 0106U004241).

Мета й завдання дослідження. Метою дослідження є всебічний аналіз правового механізму державної фінансової підтримки сільськогосподарського виробництва в Україні у його історичному розвитку з метою обґрунтування теоретико-методичних положень та практичних рекомендацій стосовно вдосконалення такого механізму в контексті інтеграції нашої держави у європейський та світовий економічний простір.

Відповідно до поставленої мети сформульовані основні завдання дослідження: 

– визначити ступінь наукової розробки проблеми доцільності державної фінансової підтримки сільськогосподарського виробництва в ринкових умовах з метою доведення об’єктивної необхідності існування правового механізму такої підтримки; 

– дослідити понятійно-категоріальний апарат правового забезпечення державної фінансової підтримки аграрного сектору, охарактеризувати правові інструменти такої підтримки та розробити пропозиції щодо вирішення проблемних питань; 

– на підставі аналізу нормативно-правових актів України, що регулюють суспільні відносини в сфері підтримки аграрного виробництва, виокремити рівні правового регулювання такої підтримки та їх вплив на врегульовані відносини; 

– охарактеризувати оподаткування та страхування у правовому механізмі державної фінансової підтримки сільського господарства України, їх відповідність міжнародним тенденціям та запропонувати напрями удосконалення національного законодавства; 

– враховуючи зарубіжний досвід, надати обґрунтовані пропозиції щодо вдосконалення існуючих та впровадження нових правових механізмів державної фінансової підтримки сільськогосподарського виробництва України в умовах обмеженості бюджетного фінансування.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у процесі правового регулювання державної фінансової підтримки сільськогосподарського виробництва в Україні, норми вітчизняних та зарубіжних законодавчих актів, що регулюють досліджувані відносини, практика їх застосування, а також науково-теоретичні праці представників юридичної та інших суспільних наук з досліджуваних питань.

Предметом дослідження є теоретичні і практичні аспекти здійснення правового регулювання державної фінансової підтримки сільськогосподарського виробництва. 

Методи дослідження. Дисертаційне дослідження здійснювалося виходячи з принципів всебічності, об’єктивності, історизму, обґрунтованості, що сприяло отриманню достовірних результатів. Для забезпечення обґрунтованості та достовірності наукових результатів використано комплекс методів наукового пізнання: філософський (діалектичний), загальнонаукові (історико-правовий, методи комплексного, формально логічного, структурно-функціонального, кореляційного і системного аналізу та синтезу), а також спеціальнонаукові методи (порівняльно-правовий і формально-юридичний). Діалектичний метод використовувався при дослідженні правового регулювання державної фінансової підтримки аграрного виробництва в його розвитку. Історико-правовий метод використано при дослідженні наукових поглядів та думок на окремі аспекти правовідносин підтримки аграрників в період незалежності України. Метод комплексного аналізу використано при виявленні стійких структурних зв’язків між різними видами підтримки аграрного виробництва та елементами фінансових правовідносин. За допомогою методів формально-логічного та структурно-функціонального аналізу розкрито зміст та особливості правових норм, що визначають особливості правовідносин щодо прямої та непрямої державної фінансової підтримки аграрного виробництва. Кореляційний аналіз використано для проведення оцінки ефективності бюджетної підтримки сільськогосподарського виробництва. Метод системного аналізу був використаний при розгляді юридичної природи та змісту базових категорій понятійного апарату дослідження: фінансові аграрні правовідносини, фінансово-правова підтримка тощо. Порівняльно-правовий метод застосовувався при аналізі зарубіжного законодавства та вивченні зарубіжного досвіду правового регулювання відносин державної фінансової підтримки,  визначенні базових понять. Формально-юридичний метод використано при з’ясуванні змісту та особливостей приписів національного фінансового законодавства, що визначають правомочності та обов’язки суб’єктів фінансово-правових відносин.

Наукова новизна одержаних результатів. Дисертація є одним з перших вітчизняних комплексних теоретичних досліджень правовідносин щодо регулювання державної підтримки сільськогосподарського виробництва із фінансово-правових позицій з урахуванням наукового доробку представників юридичної науки та системи нормативно-правових актів фінансового законодавства України. Ступінь наукової новизни одержаних результатів характеризується науковими положеннями, висновками і пропозиціями, які виносяться на захист: 
вперше:

·  виокремлено чотири рівні правового регулювання державної фінансової підтримки сільськогосподарського виробництва в Україні, які базуються на визначенні напряму підтримки в самому акті за принципом ситуативної підтримки конкретного аграрного суб’єкта, його галузевого чи соціального становища, або в комплексі підтримки всіх галузей економіки держави. Зокрема: 1) загальногалузева підтримка; 2) галузева підтримка; 3) соціально-територіальна підтримка; 4) суб’єктна підтримка.

– обґрунтовано пропозиції щодо внесення змін до Податкового кодексу України з метою удосконалення впливу податково-правового механізму на державну фінансову підтримку аграрників: запровадження нових спеціальних режимів прямого оподаткування, в основу яких покладено взаємодію податку на прибуток і плати за землю з метою досягнення рівномірності в оподаткуванні; сплата земельного податку платниками ФСП за землі, які не використовуються в сільськогосподарському виробництві та відповідно податку на прибуток з отриманих доходів від несільськогосподарської діяльності на загальних засадах; зміни умов користування фіксованим сільськогосподарським податком (ФСП), в частині недотримання 75% критерію перебування на спецрежимі, щодо обов’язкового самостійного перерахування платником своїх податкових зобов’язань за весь рік за правилами загальної системи оподаткування; відновлення спецрежиму оподаткування податком на додану вартість (ПДВ) щодо виплати дотацій переробними підприємствами аграрникам за поставлені ними на переробку молоко і м'ясо у живій вазі; 

– запропоновано прийняття закону щодо здійснення страхування сільськогосподарської продукції за безпосередньої державної фінансової підтримки, згідно з яким в Україні вводиться добровільне страхування такої продукції та створюється самостійне державне підприємство, що виконує функції страховика та адміністратора системи агрострахування.
удосконалено:

– визначення поняття «державна підтримка» як урегульованої нормами права (як фінансового, так і інших галузей) системи суспільних відносин, які виникають між сільськогосподарськими підприємствами та органами державної влади з приводу реалізації державних програм у сфері державної фінансової підтримки сільськогосподарського виробництва;

· положення щодо захисної та стимулюючої функції сучасних спеціальних режимів оподаткування аграрників, спрямованих на забезпечення розвитку сільськогосподарського виробництва в умовах обмеженості державних фінансових ресурсів, по причині надзвичайної важливості аграрної галузі для України; 

– визначення поняття «діяльність з обробки чи переробки власно виробленої сільськогосподарської продукції» як діяльність суб’єкта спецрежиму адміністрування ПДВ у сфері сільського господарства за умови безпосереднього виробництва такої продукції, при тому, що частка вартості іншої продукції, використаної в технологічному процесі переробки, не перевищує 25% вартості всієї продукції, що використовується в процесі виробництва продукту переробки.

·  предмет правового регулювання закону України про Державний бюджет України в частині запровадження відповідних видатків на державну підтримку страхування сільськогосподарської продукції. 

отримали подальший розвиток: 

– доказова база доцільності подальшої наукової розробки концепції правового регулювання державної фінансової підтримки аграрного виробництва в ринкових умовах у зв’язку з економічною та соціальною важливістю галузі та постійним негативним впливом на розвиток такого виробництва несприятливих економічних, соціальних, природно-кліматичних умов;
·  положення щодо подальшого удосконалення концепції аграрної політики України, використовуючи оподаткування та державне страхування як елементи непрямої державної фінансової підтримки аграрного сектору;

·  порівняльний аналіз правового забезпечення державної фінансової підтримки аграрного сектору в нашій та інших державах з метою визначення перспектив розвитку такої підтримки в Україні;

– положення щодо визначення поняття «страхового права», як комплексної галузі права, провідне місце в якій належить фінансовому праву, оскільки страхові правовідносини є організаційно-фінансовими, що виникають у процесі формування, розподілу і використання фондів грошових коштів.

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення та результати дослідження можуть бути застосовані:

– у науково-дослідній роботі – при подальшому доопрацюванні питань розвитку та правового регулювання державної фінансової підтримки сільськогосподарського виробництва;

– у нормотворчій та правозастосовній діяльності – для вдосконалення законодавства України, зокрема Податкового кодексу України, та при розробці концепції державної фінансової підтримки аграрного сектору і реалізації стратегії євроінтеграції;

– у правовиховній сфері – для підвищення рівня правової культури та правової свідомості засновників та посадових осіб сільськогосподарських підприємств (акт впровадження від 05.04.2011 р. Головного управління агропромислового розвитку Чернігівської обласної державної адміністрації, акт впровадження від 23.03.2011 р. Ніжинської об’єднаної державної податкової інспекції Чернігівської області, акт впровадження від 14.04.2011 р. філії «Агрогаз» Дочірньої компанії «Укртрансгаз» Національної акціонерної компанії «Нафтогаз України»);

– у навчальній діяльності – при викладанні дисциплін «Фінансове право»,  «Податкова система», «Податки і податкова політика», при написанні магістерських та наукових доповідей студентами вищих юридичних навчальних закладів, а також при підготовці навчальних програм, написанні підручників та методичних посібників ( акт впровадження від 29.03.2011 р. ВП НУБІП України «Ніжинський агротехнічний інститут»).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційне дослідження є самостійною науковою працею, в якій використано авторській підхід до дослідження фінансово-правового регулювання державної підтримки сільськогосподарського виробництва в Україні. 
Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертації обговорювалися на засіданні кафедри адміністративного та фінансового права Навчально-наукового інституту земельних ресурсів та правознавства Національного університету біоресурсів і природокористування України, де виконувалася робота. 
Окремі висновки, положення і рекомендації, обґрунтовані в дисертаційному дослідженні, доповідалися на 10 міжнародних та всеукраїнських наукових конференціях: Науково-практична конференція «Перспективи розвитку агропромислового комплексу в поліському регіоні» (Ніжин, 30-31 січня 2007 р.); Всеукраїнська науково-технічна конференція «Перспективи розвитку агропромислового комплексу в поліському регіоні» (Ніжин, 10-11 квітня 2008 р.); ІІІ Всеукраїнська науково-практична конференція «Перспективи розвитку агропромислового комплексу в поліському регіоні» (Ніжин, 3-4 червня 2009 р.); V Міжнародна наукова конференції студентів та молодих вчених «Від громадянського суспільства до правової держави» (Харків, 26-27 лютого 2010 р.); ІІ Міжнародна науково-практична конференція «Держава і право в умовах глобалізації: реалії та перспективи» (Сімферополь, 16-17 квітня 2010 р.); ХVII Міжнародна науково-практична конференція молодих учених «Наука і вища освіта» (Запоріжжя, 22 квітня 2010 р.); Міжнародна науково-практична конференція «Актуальні питання державотворення в Україні очима молодих учених» (Київ, 23 квітня 2010 р.); IV Всеукраїнська науково-практична конференція «Перспективи розвитку агропромислового комплексу в поліському регіоні» (Ніжин, 10-11 червня 2010 р.); Всеукраїнська науково-практична конференція молодих науковців, аспірантів, здобувачів і студентів «Стан та перспективи інноваційного розвитку сільського господарства України: концепції, методологія, технології, практика» (Ніжин, 17-18 березня 2011 р.); Міжнародна науково-практична конференція, присвячена 10-річчю створення юридичного факультету НУБіП (м. Київ, 19-20 травня 2011 р.).

Публікації. Основні наукові положення та результати дисертаційного дослідження викладені в 13 публікаціях, з яких 7 – статті у збірниках наукових праць та наукових журналах, у тому числі 5 – у фахових виданнях, та 6 – тези виступів на міжнародних та всеукраїнських конференціях.

Структура та обсяг дисертації. Робота складається із вступу, трьох розділів, що поєднують вісім підрозділів, висновків до кожного розділу, загальних висновків, додатків та списку використаних джерел (206 найменувань). Повний обсяг дисертаційного дослідження становить 191 сторінку, з них обсяг основного тексту – 165 сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ


У вступі обґрунтовується актуальність теми дисертаційного дослідження, характеризується ступінь її розроблення у спеціальній літературі, визначаються мета, основні завдання, об’єкт і предмет дисертаційного дослідження. Зазначаються науково-методологічна основа проведеного дослідження, наукова новизна та практичне значення роботи. Формуються положення, що виносяться на захист. Наводяться відомості щодо публікацій за темою дисертації, структури та обсягу роботи.


Розділ перший має назву «Теоретичні засади фінансово-правового регулювання державної підтримки сільськогосподарського виробництва в Україні» і складається з трьох підрозділів, в яких досліджуються теоретичні аспекти правового регулювання державної фінансової підтримки сільськогосподарського виробництва та історія розвитку законодавства, що регулює відносини підтримки аграрного сектору. 

У підрозділі 1.1 «Система фінансово-правового регулювання державної підтримки діяльності сільськогосподарських товаровиробників» охарактеризовано альтернативні методологічні підходи до питання доцільності державної фінансової підтримки сільського господарства на сучасному етапі. На підставі аналізу існуючих у наукових колах позицій щодо недоцільності чи необхідності розвитку фінансово-правового механізму такої підтримки в сучасних умовах автор дійшов висновку, що розвиток сільськогосподарського виробництва безпосередньо залежить від державної підтримки. Необхідність такої підтримки зумовлена, з одного боку, важливістю галузі АПК для розвитку економіки країни, збереження державного суверенітету тощо, а з іншого боку – постійним негативним впливом природно-кліматичних умов на результати діяльності товаровиробників.

Система фінансово-правового регулювання державної підтримки діяльності сільськогосподарських товаровиробників – це врегульована нормами права об’єктивна сукупність суспільних фінансових відносин по наданню державою необхідної допомоги аграрникам з метою стимулювання виробництва сільськогосподарської продукції та розвитку аграрного ринку.
У процесі дослідження правовідносин державної фінансової підтримки сільськогосподарського виробництва запропоновані власні підходи до змістовного наповнення таких важливих термінів системи державної підтримки, як: власне «підтримка», «суб’єкт підтримки», «функції підтримки», «зміст підтримки», «механізм підтримки», «принципи підтримки», «методи підтримки». Через аналіз використовуваних державою форм прямої державної фінансової підтримки та на підставі оцінки ефективності використання бюджетних коштів доведено, що кошти такої підтримки не покликані стимулювати створення доданої вартості, стримують розвиток страхового ринку тощо, що суперечить самій меті державної підтримки. 

У результаті комплексного аналізу елементів системи державної фінансової підтримки сільськогосподарського виробництва обґрунтовано пропонується правова позиція, яка полягає у використанні державою інструментів непрямої підтримки, зокрема: спеціальні режими справляння непрямих (ПДВ) та прямих податків, механізми участі держави у страхуванні ризиків сільськогосподарського виробництва.

У підрозділі 1.2 «Нормативно-правове регулювання державної фінансової підтримки сільського господарства» проаналізовано становлення і розвиток законодавства про державну фінансову підтримку аграрного виробництва періоду незалежності України. Розглянуто погляди науковців щодо запровадження та дії таких нормативно-правових актів, їх існуючі класифікації, побудовані за хронологічним принципом. Автором запропоновано визначення рівнів нормативно-правового регулювання відносин державної фінансової підтримки сільськогосподарського виробництва в Україні та охарактеризовано їх вплив на врегульовані відносини. Визначення таких рівнів здійснено за принципом ситуативної підтримки конкретного суб’єкта, його галузевого чи соціального становища та економіки держави в цілому, який закладено в нормативно-правовому акті, що дозволило розділити їх на чотири групи: 1) загальногалузева підтримка – здійснення державної підтримки всіх галузей економіки України в цілому, без окремого виділення аграрної галузі; 2) галузева підтримка – здійснення державної підтримки АПК України як галузі економіки; 3) соціально-територіальна підтримка – здійснення державної підтримки сільського господарства в контексті надання підтримки сільським територіям, сільській інфраструктурі, селу в цілому; 4) суб’єктна підтримка – здійснення державної ситуативної підтримки окремих груп чи видів аграрних підприємств, або окремим сільськогосподарським товаровиробникам.
Встановлено, що прийняття в Україні значної кількості нормативно-правових актів на підтримку аграрного виробництва істотно не покращило становище в сільському господарстві через невиконання органами виконавчої влади більшості нормативно-правових актів, відсутності системності у правовому забезпеченні державного регулювання аграрного сектору, неефективності способів підтримки. Запропоновано шляхи вдосконалення правового забезпечення державної фінансової підтримки аграрного сектору 


У підрозділі 1.3 «Оподаткування та страхування в механізмі державної фінансової підтримки аграрного виробництва» досліджено податкові та страхові відносини, як інструменти державної фінансової підтримки аграрного виробництва. Доведено, що забезпечення такої підтримки здійснюється сукупністю правових засобів, за допомогою яких досягається результативний вплив на суспільні відносини. Такі правові засоби включають сукупність форм, методів та інструментів, за допомогою яких держава підтримує виробничу діяльність аграрників. Специфіка досліджуваних відносин полягає в першу чергу в методах правового регулювання, тобто засобах і прийомах, за допомогою яких держава здійснює мобілізацію, розподіл і використання грошових фондів. Встановлено, що у сільському господарстві справляння податків, зокрема спеціальні режими непрямого та прямого оподаткування, спрямовані державою не на забезпечення фіскальної функції, а в значній мірі на стимулювання розвитку аграрних товаровиробників. Відповідно під страховим захистом сільськогосподарського виробництва слід розуміти сукупність форм, видів, інструментів та правових відносин між страховиками та сільськогосподарськими підприємствами з приводу формування страхових фондів та здійснення страхових відшкодувань шкоди у разі настання страхових ризиків.

Визначено, що оподаткування та страхування у сфері сільськогосподарського виробництва підпорядковується основним принципам права, проте переважно регулюються нормами фінансового права, які регулюють організаційно-фінансові відносини, що виникають у процесі формування, розподілу і використання фондів грошових коштів. 

Розділ другий має назву «Особливості фінансово-правового регулювання державної підтримки сільського господарства України» і складається з трьох підрозділів, у яких досліджуються такі елементи державної фінансової підтримки сільського господарства, як: спеціальні режими справляння ПДВ і ФСП, а також участь держави у страхуванні ризиків сільськогосподарського виробництва.


У підрозділі 2.1 «Непряма підтримка аграрників за рахунок застосування спеціальних режимів сплати податку на додану вартість» дисертантом через аналіз нормативно-правових актів розкрито особливості застосування спеціальних режимів оподаткування ПДВ в аграрній галузі України, як способу непрямої державної фінансової підтримки аграрників. Сільськогосподарські товаровиробники, за умови дотримання встановлених державою критеріїв при здійсненні фінансово-господарської діяльності, мають змогу залишити нараховані суми ПДВ у своєму розпорядженні у відповідності до запроваджених спецрежимів: акумуляції сум ПДВ (окремо по рослинницькій та тваринницькій продукції), виплати дотацій переробними підприємствами за здане молоко та м'ясо, застосування нульової ставки ПДВ при продажу молока та м’яса живою вагою. Доведено, що у разі дотримання аграрниками визначених державою критеріїв, ПДВ стосовно їх виконує захисну та стимулюючу функції. Правовий механізм функціонування спеціальних режимів оподаткування ПДВ забезпечуватиме подальший розвиток та розширення сільськогосподарського виробництва в умовах обмеженості державних фінансових ресурсів. Відзначено необхідність збереження у податковій системі України спеціальних режимів справляння ПДВ з метою подальшого стимулювання розвитку сільськогосподарського виробництва. 

Негативним для розвитку аграрного виробництва визначено призупинення Податковим кодексом України механізму виплати переробними підприємствами сільськогосподарським товаровиробникам за поставлені ними на переробку молоко і м'ясо у живій вазі дотацій у межах суми ПДВ, що повинна ними сплачуватися до бюджету за продані молоко та молочну продукцію, м'ясо та м’ясопродукти, та спрямування цих коштів до спеціального фонду державного бюджету. Обґрунтовано необхідність відновлення відповідної норми шляхом внесення змін до Податкового кодексу України.

У підрозділі 2.2 «Спеціальний режим прямого оподаткування сільськогосподарських товаровиробників» характеризується спеціальна система прямого оподаткування – справляння ФСП, як спосіб державної фінансової підтримки аграрного виробництва в Україні. 
Визначено, що Податковим кодексом України не передбачено змін щодо адміністрування ФСП, у порівнянні із Законом України від 17.12.1998 року №320 «Про фіксований сільськогосподарський податок», а тому дисертантом досліджений ФСП як правовий механізм державної фінансової підтримки сільськогосподарського товаровиробника з урахуванням всього періоду його існування. 

Визначено, що сплата ФСП має низку переваг для аграрників порівняно із загальною системою оподаткування, зокрема: зменшення податкового навантаження на сільськогосподарських товаровиробників, полегшення ведення податкового обліку та звітності тощо. Однак зазначено, що подальше функціонування ФСП доцільно продовжити до закінчення мораторію на продаж земель сільськогосподарського призначення. Після формування ринку сільськогосподарських земель існування цього податку є недоцільним у силу комплексних причин, серед яких: недостатня об’єктивність механізму оподаткування, який не дозволяє виконувати регулюючі завдання; некоректність бази оподаткування, яка потребує уточнення; недостатність наповнення місцевих бюджетів. Крім того, у платника існує можливість здійснення податкової оптимізації при допомозі даного режиму та пільг, які фактично є непродуктивними. До таких пільг слід віднести звільнення аграрників від оподаткування прибутку, отриманого від несільськогосподарської діяльності та від оподаткування земельних ділянок, що не використовуються в аграрному виробництві. 

У підрозділі 2.3 «Участь держави у страхуванні ризиків сільськогосподарського виробництва» аналізуються та розкриваються особливості здійснення фінансово-правового регулювання державної підтримки галузі сільського господарства за допомогою страхування, яке є одним із найдієвіших способів розділення ризиків аграрного виробництва, важливим гарантом для підвищення державної економічної стабільності. Участь держави має забезпечувати захист майнових прав та інтересів суб’єктів аграрного господарювання, призначення якого полягає в акумулюванні коштів для подальшого інвестування в сільськогосподарське виробництво. 

Дисертантом надано аналіз офіційних статистичних даних щодо втрат урожайності аграрною галуззю України від негативного впливу природно-кліматичних чинників, а також результати власних досліджень щодо таких же втрат аграрників Чернігівської області. Обґрунтовано запровадження державної фінансової підтримки аграрників через безпосередню участь держави у процесі страхування ризиків сільськогосподарського виробництва. Встановлено, що в сучасних умовах така участь зводиться до поглинання ризику шляхом дотування державою за рахунок бюджетних коштів сільськогосподарських підприємств, що зазнали збитків від стихійного лиха. Правовий механізм державного страхування ризиків у сільському господарстві України на сьогодні відсутній. 
На основі розглянутого в роботі досвіду зарубіжних держав щодо правового забезпечення страхування відповідно до вимог СОТ, дисертант приходить до висновку, що держава повинна стати головним регулятором системи аграрного страхування. Доведено, що в Україні необхідне розроблення стратегічного плану створення і розвитку системи страхування аграрних ризиків з визначенням ролі держави, типу, рівня та способів підтримки, а також створення комплексного законодавства щодо державного страхування ризиків сільськогосподарського виробництва від негативного впливу природно-кліматичних явищ. 

Розділ третій має назву «Шляхи удосконалення державної фінансової підтримки сільськогосподарських товаровиробників» і складається з двох підрозділів, в яких, враховуючи міжнародний досвід, надано пропозиції щодо перспектив правового забезпечення державної фінансової підтримки сільськогосподарського виробництва за допомогою оподаткування та державного страхування.
У підрозділі 3.1 «Застосування міжнародного досвіду в правовому регулюванні оподаткування як інструменту системи державної підтримки вітчизняних аграрників» розкриваються особливості зарубіжного досвіду правого регулювання оподаткування аграрників, яке направлене на підтримку аграрних суб’єктів. Встановлено, що застосування спецрежиму адміністрування ПДВ та інших обов’язкових платежів у зарубіжних державах є спробою спрощення податкових відносини у сільському господарстві та, враховуючи соціальну значимість продовольчих товарів, підтримання аграрної галузі, що посилює таким чином конкурентоспроможність власної сільськогосподарської продукції.

Надано пропозиції щодо удосконалення податково-правового забезпечення державної підтримки аграрників шляхом внесення таких змін та доповнень до Податкового кодексу України. Це відновлення спецрежиму оподаткування ПДВ щодо виплати дотацій переробними підприємствами аграрникам за поставлені ними на переробку молоко і м'ясо у живій вазі, та запровадження альтернативного механізму відшкодування ПДВ шляхом: емісії цінних паперів державного займу; відшкодування продукцією за державний кошт, враховуючи потреби того чи іншого підприємства; сплати податку на прибуток, акцизного податку та інших платежів за рахунок державної заборгованості з відшкодування ПДВ. 

Визначено напрями удосконалення прямого оподаткування аграрників. Зокрема, сплата земельного податку платниками ФСП за землі, які не використовуються в сільськогосподарському виробництві та відповідно податку на прибуток з отриманих доходів від несільськогосподарської діяльності на загальних засадах; зміни умов користування ФСП, в частині недотримання 75% критерію перебування на спецрежимі, щодо обов’язкового самостійного перерахування платником своїх податкових зобов’язань за весь рік за правилами загальної системи оподаткування. 

Запропоновано запровадження спеціального режиму прямого оподаткування аграрників, який може бути запроваджений після реформування ФСП. Такий спецрежим об’єднуватиме податок на землю, який виступатиме основою прямого оподаткування і відображатиме платність землекористування з урахуванням нормативної оцінки земельних угідь, та податок на прибуток від сільськогосподарської діяльності, справляння якого базуватиметься на визначені нормативного прибутку розрахованого за усередненими оцінками дохідності для певного регіону. Можливе також відокремлене функціонування цих податків, взаємодія яких призведе до більшої системності та рівномірності в прямому оподаткуванні.

У підрозділі 3.2 «Запровадження механізму державного страхування ризиків сільськогосподарського виробництва» окреслено перспективи правового регулювання державного страхування сільськогосподарського виробництва. Доведено, що в сучасних умовах участь держави в процесі страхування зводиться до поглинання ризику шляхом дотування державою за рахунок бюджетних коштів сільськогосподарських підприємств, що зазнали збитків від стихійного лиха. Прямі виплати коштів резервного фонду Державного бюджету лише мінімально покривають понесені збитки аграрників, а держава такими виплатами стримує розвиток страхового ринку. Крім того, прямі виплати дезорганізовують фінансовий ринок, бо перешкоджають руху коштів, які значно перевищують витрати на страхові премії. Система агрострахування значно ефективніше забезпечує відшкодування сільгоспвиробникам, ніж це робить держава своїми прямими виплатами з резервного фонду.
Виявлена необхідність формування правової бази, яка дозволить відновити державне страхування ризиків у сільському господарстві, посилить державний контроль за функціонуванням системи агрострахування та забезпечить необхідний рівень функціональної взаємодії учасників ринку страхування сільськогосподарської продукції: виробників, страховиків та держави. 

Врахування досвіду організації страхування інших держав та вимоги СОТ, зумовлюють необхідність розроблення в Україні основ законодавства про державне страхування ризиків сільськогосподарського виробництва. Пропонується прийняття Закону України «Про державну фінансову підтримку страхування ризиків сільськогосподарського виробництва», згідно з яким в Україні вводиться добровільне страхування сільськогосподарської продукції. Цим законом також створюється Державна сільськогосподарська страхова служба (ДССС) як самостійне державне підприємство, що виконує функції страховика та адміністратора системи страхування сільськогосподарської продукції з державною підтримкою. Законодавчо визначаються також випадки обов`язкового страхування сільськогосподарської продукції. 
Запропоновано: внесення змін до Закону України «Про страхування» щодо добровільного страхування сільськогосподарської продукції та до закону України про Державний бюджет України, в якому передбачить видатки на державну підтримку страхування сільськогосподарської продукції.

ВИСНОВКИ

У дисертаційній роботі на підставі комплексного дослідження проблем фінансово-правового регулювання державної підтримки сільськогосподарського виробництва в Україні розв’язане конкретне наукове завдання, сутність якого полягає у виявленні ефективних фінансово-правових засобів регулювання державної підтримки  аграрної галузі. Основні результати проведеної роботи сформульовані у таких узагальнюючих висновках:

1. Розвиток сільськогосподарського виробництва в нашій державі на сучасному етапі прямо залежить від державної фінансової підтримки, хоча теорія правового регулювання економіки характеризується різноманіттям підходів до обґрунтування доцільності чи недоцільності такої підтримки. Встановлено, що її необхідність зумовлена постійним негативним впливом природно-кліматичних та інших факторів на результати діяльності аграрників. А також важливістю галузі АПК для розвитку економіки країни, збереження державного суверенітету тощо.

2. Державна фінансова підтримка сільського господарства є специфічною фінансово-правовою категорією та проявляється в конкретних діях держави в особі уповноважених органів, відмінних між собою за предметом та змістом урегульованого чинним законодавством впливу суб'єкта на об'єкт, та поділяється на пряму і непряму підтримку. Правове регулювання спеціальних режимів оподаткування аграрних підприємств в Україні, як спосіб непрямої державної фінансової підтримки, базується на тих самих методологічних засадах, що й в інших галузях господарювання, проте податки в сільському господарстві вже тривалий час використовуються державою для стимулювання розвитку товаровиробників. Розкриття участі податків у правовому механізмі державної фінансової підтримки аграрників здійснено на прикладі непрямого і прямого оподаткування та податкових пільг. Страхове право за своєю правовою природою є комплексною галуззю права, переважне місце в якій належить фінансовому праву, та по суті є одним із основних напрямів державної фінансової підтримки аграрного виробництва, найпоширенішим і найдієвішим правовим інструментом розділення ризиків такого виробництва, важливим гарантом підвищення економічної стабільності в державі. Доведено необхідність удосконалення правового забезпечення державного стимулювання аграрної галузі методами непрямої державної підтримки, обмежуючи пряме бюджетне фінансування.

3. Запропоновано поділ нормативно-правових актів про державну фінансову підтримку сільгоспвиробництва, шляхом визначення напряму підтримки в самому акті за принципом ситуативної підтримки конкретного аграрного суб’єкта, його галузевого чи соціального становища чи в комплексі підтримки всіх галузей економіки держави, та визначено чотири рівні правового регулювання такої підтримки: 1) загальногалузева підтримка – здійснення державної підтримки всіх галузей економіки України в цілому, без окремого виділення аграрної галузі; 2) галузева підтримка – здійснення державної підтримки АПК України як галузі економіки; 3) соціально-територіальна підтримка – здійснення державної підтримки сільського господарства в контексті надання підтримки сільським територіям, сільській інфраструктурі, селу в цілому; 4) суб’єктна підтримка – здійснення державної ситуативної підтримки окремих груп чи видів аграрних підприємств, або окремим сільськогосподарським товаровиробникам. Дана класифікація сприяє осмисленню правового забезпечення сучасної фінансової підтримки аграрників та стимулюванню наукового пошуку для удосконалення такої державної підтримки. 

4. В Україні відсутнє правове забезпечення страхування ризиків аграрного виробництва за участю держави. Її роль зводиться до поглинання таких ризиків шляхом дотування за рахунок бюджетних коштів сільськогосподарських підприємств, що зазнали збитків від стихійного лиха. Прямі виплати коштів резервного фонду Державного бюджету лише мінімально покривають збитки аграрників, дезорганізовують фінансовий ринок, бо перешкоджають руху коштів, які значно перевищують витрати на страхові премії. Держава такими виплатами стримує розвиток страхового ринку, хоча система аграрного страхування значно ефективніше забезпечує відшкодування понесених сільгоспвиробниками збитків, ніж це робить держава своїми прямими виплатами з резервного фонду.

5. Оподаткування сільського господарства в інших державах направлене на захист малих аграрних суб’єктів, та є спробою спрощення податкових відносин у аграрній сфері. Враховуючи соціальну значимість продовольчих товарів – законодавство інших держав забезпечує підтримку аграрної галузі, посилюючи таким чином конкурентоспроможність власної сільськогосподарської продукції. Враховуючи стан державної фінансової підтримки вітчизняної аграрної галузі, запропоновано запозичення окремих елементів зарубіжного досвіду оподаткування в національне законодавство: поділ аграрних платників податків на групи з метою створення рівних умов господарювання, диференціація ставок податків для різних груп аграрників, підвищення ставок вітчизняних земельних платежів для забезпечення наповнення доходної частини місцевих бюджетів.

6. Спеціальні режими оподаткування ПДВ аграрників як врегульовані нормами фінансового права форми непрямої податкової підтримки, направлені на вилучення аграрних підприємств із системи сплати ПДВ з метою забезпечення розвитку сільськогосподарського виробництва в умовах обмеженості державних фінансових ресурсів. З метою усунення перешкод у використанні такої підтримки аграрниками, запропоновано законодавче закріплення поняття «діяльність з обробки чи переробки власно виробленої сільськогосподарської продукції» як діяльність суб’єкта спецрежиму адміністрування ПДВ у сфері сільського господарства за умови безпосереднього виробництва такої продукції, при тому, що частка вартості іншої продукції, використаної в технологічному процесі переробки, не перевищує 25% вартості всієї продукції, що використовується в процесі виробництва продукту переробки.

7. Визначено негативним для подальшого розвитку аграрного виробництва призупинення Податковим кодексом України дії спеціального режиму оподаткування ПДВ в частині виплати переробними підприємствами аграрникам за поставлені ними на переробку молоко і м'ясо у живій вазі дотацій в межах суми ПДВ, що повинна ними сплачуватися до бюджету за продані молоко та молочну продукцію, м'ясо та м’ясопродукти та спрямування цих коштів до спеціального фонду державного бюджету. Обґрунтовано необхідність негайного відновлення такого фінансово-правового механізму непрямої державної підтримки аграрників. 

8. Серед основних переваг запровадженого спеціального режиму прямого оподаткування аграрників – сплати ФСП є: зменшення податкового навантаження на аграрників; полегшення ведення податкового обліку та звітності. Запровадження ФСП в Україні було викликано необхідністю стабілізації аграрної галузі, а продовження терміну дії цього податку зумовлене відсутністю належного правового забезпечення прямого оподаткування аграрників. Убачається доцільним подальше функціонування ФСП до закінчення мораторію на продаж земель сільськогосподарського призначення з наступними уточненнями. Платники ФСП повинні сплачувати за землі, які не використовуються в сільськогосподарському виробництві, земельний податок та відповідно податок на прибуток з отриманих доходів від несільськогосподарської, діяльності. Після формування ринку таких земель, існування цього податку є недоцільним у силу ряду причин, серед яких: недостатня об’єктивність механізму оподаткування; некоректність бази оподаткування; проблеми з наповненням місцевих бюджетів.

9. Аналіз зарубіжного досвіду та національних особливостей господарювання свідчать про необхідність внесення змін до Податкового кодексу України щодо умов користування ФСП в частині недотримання 75% критерію перебування на спецрежимі оподаткування. У даний час платник ФСП переходить на загальну систему оподаткування лише з наступного року, якщо виручка від реалізації продукції власного виробництва за попередній рік складає менше 75% від загального валового доходу. За даних умов необхідним є законодавче закріплення норми щодо обов’язкового самостійного перерахування таким платником своїх податкових зобов’язань за весь рік за правилами загальної системи оподаткування. Запровадження такої правової норми зменшить кількість можливостей для фінансових зловживань недобросовісними платниками та забезпечить раціональність державної підтримки сільськогосподарського виробництва.

10.Запропоновано способи подальшого удосконалення правового регулювання прямого оподаткування: здійснення оподаткування прибутку від несільськогосподарської діяльності на загальних засадах, а прибутку від сільськогосподарської діяльності – на нормативній основі з метою спрощення податкових відносин та забезпечення стимулюючого ефекту для діяльності виробників; визначення в системі земельних платежів двох блоків: платежі за володіння та користування земельними угіддями, з метою диференціації податкового навантаження відповідно до вартості землі, та платежі (штрафи) за невикористання наявних земельних ділянок, з метою стимулювання аграрного виробництва та забезпечення коштами місцевих бюджетів; запровадження двох варіантів спеціального режиму прямого оподаткування: об’єднане або відокремлене функціонування податку на прибуток і плати за землю. Застосування різних варіантів правового забезпечення оподаткування доходів товаровиробників аграрної галузі призведе до більшої системності у впровадженні прямих податків, оскільки такі податки взаємно доповнюють один одного, що сприяє досягненню рівномірності в оподаткуванні.

11. На основі досвіду організації страхування інших держав та відповідно до вимог СОТ є доцільним запровадження державного страхування ризиків сільськогосподарського виробництва. Необхідне формування нормативно-правової бази у сфері державного регулювання та нагляду за діяльністю учасників системи страхування сільськогосподарської продукції та законодавче визначення випадків обов`язкового страхування такої продукції. Запропоновано прийняття Закону України «Про державну фінансову підтримку страхування ризиків сільськогосподарського виробництва», згідно з яким в Україні ввести добровільне страхування сільськогосподарської продукції та створити Державну сільськогосподарську страхову службу (ДССС) як самостійне державне підприємство, що виконує функції страховика та адміністратора системи страхування такої продукції і діє на принципах самофінансування та прибутковості. При цьому необхідним є: внесення змін до Закону України «Про страхування» щодо встановлення добровільного страхування сільськогосподарської продукції; встановлення у законах України про Державний бюджет України відповідних видатків на державну підтримку страхування сільськогосподарської продукції; перелік додаткових джерел для додаткового фінансування діяльності ДССС та механізми такого фінансування.
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Мушенок В.В. Фінансово-правове регулювання державної підтримки сільськогосподарського виробництва в Україні. – На правах рукопису. 


Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.07 – адміністративне право  і процес; фінансове право; інформаційне право. – Національний університет біоресурсів і природокористування України, Київ, 2011.

У дисертації проведено комплексне дослідження правового забезпечення державної фінансової підтримки сільськогосподарського виробництва в Україні з метою формування цілісного уявлення про неї та пошуку ефективних методів удосконалення. Охарактеризовано етапи розвитку законодавства України та визначено необхідність приведення законодавства у відповідність до теоретичних моделей розвитку і функціонування такої підтримки та у відповідність до міжнародних вимог та правил. Визначено понятійно-категоріальний апарат системи фінансово-правового регулювання та розкрито зміст відповідних категорій. 

Основна увага у роботі зосереджена на розкритті правової природи таких методів державної фінансової підтримки сільського господарства, як застосування спеціальних режимів оподаткування аграрників та участі держави в процесі страхування ризиків сільськогосподарського виробництва. На їх основі проводиться аналіз правового регулювання відносин щодо державної фінансової підтримки аграрників та визначаються підстави для їх змін та удосконалення; розкриваються особливості відносин щодо державної фінансової підтримки сільськогосподарського виробництва як у цілому, так і окремих їх видів, а також особливості їх використання та припинення.

У результаті дисертаційного дослідження сформульовані теоретичні висновки про напрями та механізми ефективної реалізації правовідносин щодо державної фінансової підтримки сільськогосподарського виробництва та розроблено пропозиції щодо удосконалення системи фінансово-правового регулювання такої підтримки в Україні.

Ключові слова: державна підтримка, державне страхування, правовідносини, фінансово-правовий механізм, сільськогосподарські товаровиробники, спеціальні режими оподаткування.

Мушенок В.В. Финансово-правовое регулирование государственной поддержки сельскохозяйственного производства в Украине. – На правах рукописи.
Диссертация на соискание научной степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Национальный университет биоресурсов и природопользования Украины, Киев, 2011. 

В диссертации проведено комплексное исследование правового обеспечения государственной финансовой поддержки сельскохозяйственного производства в Украине с целью формирования целостного представления о ней и поиска эффективных методов усовершенствования. Охарактеризованы этапы развития законодательства Украины, которое регулирует отношения государственной поддержки сельскохозяйственного производства. На основании критериев ситуативной поддержки конкретного субъекта, его отраслевого или социального положения и экономики государства в целом, выделено четыре уровня правового регулирования такой поддержки и ее влияние на регулированные отношения: общеотраслевая поддержка, отраслевая поддержка, социально-территориальная поддержка, субъектная поддержка. Определена необходимость приведения законодательства в соответствие с теоретическими моделями развития и функционирования такой поддержки и в соответствие с международными требованиями и правилами. 

Сформирован понятийно-категориальный аппарат и раскрыто содержание соответствующих категорий: «система финансово-правового регулирования», «поддержка», «субъект поддержки», «функции поддержки», «содержание поддержки», «механизм поддержки», «принципы поддержки», «методы поддержки». 
Основное внимание в работе сосредоточено на раскрытии правовой природы таких методов государственной финансовой поддержки сельского хозяйства, как применение специальных режимов налогообложения аграрников и участия государства в процессе страхования рисков сельскохозяйственного производства, а также на определении оснований для их изменения, усовершенствования, особенностей использования и прекращения. Охарактеризованы особенности налоговых правовых механизмов поддержки аграрников: аккумуляция сумм НДС, выплата дотаций перерабатывающими предприятиями за сданное молоко и мясо, применение нулевой ставки НДС при продаже молока и мяса живым весом, уплата фиксированного сельскохозяйственного налога, а также участие государства в страховании рисков сельскохозяйственного производства. Доказано, что на сегодня налоги относительно сельскохозяйственных товаропроизводителей выполняют защитную и поддерживающую функции. Правовой механизм функционирования специальных режимов налогообложения будет обеспечивать дальнейшее развитие и расширение сельскохозяйственного производства в условиях ограниченности государственных финансовых ресурсов. 

Установлено, что в современных условиях участие государства в страховании рисков сельскохозяйственного производства сводится к поглощению риска путем дотирования государством за счет бюджетных средств тех предприятий, которые понесли убытки от стихийного бедствия, или просто списания долгов. Механизм государственного страхования рисков в сельском хозяйстве отсутствует. На основании рассмотренного в работе опыта организации страхования у заграничных стран и в соответствии с требованиями ВТО предложено, что главным регулятором системы аграрного страхования должно стать государство, которое должно разработать законодательство относительно государственного страхования рисков сельскохозяйственного производства.

В результате диссертационного исследования сформулированы теоретические выводы о направлениях эффективной реализации правоотношений относительно государственной финансовой поддержки сельскохозяйственного производства и предложены изменения к действующему законодательству Украины. Обоснована необходимость внесения изменений в Налоговый кодекс Украины с целью усовершенствования государственной финансовой поддержки аграрников путем ввода альтернативных механизмов возмещения НДС, изменения существующих или ввода новых специальных режимов прямого налогообложения. Предложено принятие Закона Украины «О государственной финансовой поддержке страхования рисков сельскохозяйственного производства», согласно которого в Украине ввести добровольное страхование сельскохозяйственной продукции и создается Государственная сельскохозяйственная страховая служба (ГССС), как самостоятельное государственное предприятие, которое выполняет функции страховщика и администратора системы страхования сельскохозяйственной продукции.

Ключевые слова: государственная поддержка, правоотношения, финансово-правовой механизм, сельскохозяйственные товаропроизводители, специальные режимы налогообложение, государственное страхование.

Mushenok V.V. The Financial and legal adjusting of state support of agricultural production in Ukraine. – Manuscript. 
Thesis for the scientific degree of Cand. Sc. (Law) in specialty 12.00.07 – an administrative law and process; financial law; informative law. – National University of Life and Environmental Sciences of Ukraine, Kyiv, 2011.

The complex research of state sponsorship legal mechanism of agricultural production in Ukraine was conducted in Master's thesis. The aim of the research was forming of integral idea about the state sponsorship and search of effective methods of improvement. The stages of the development of Ukraine legislation are described. The necessity of bringing a law system into line with the theoretical models of the development of such support and according to the international requirements and rules was determined. The category machinery system of the financial and legal adjusting was determined. The corresponding essence of categories was revealed.

The main attention in the work is concentrated on the explaining of legal nature of such state sponsorship methods of agriculture as application of special taxation modes of farmers and state participation in the process of insurance of agricultural production risks. On the base of these methods, the analysis of the legal adjusting of relations as to the state sponsorship of farmers is conducted. The grounds for their changes and improvement are determined. The features of the relations as to the state sponsorship of agricultural production in general and their separate kinds as well are revealed. The peculiarities of their use and stopping were exposed. 

As a result of the thesis research the theoretical conclusions about direction and mechanism of effective realization of legal relationships as to the state sponsorship of agricultural production were formulated. The suggestions as to the improvement of the financial and legal adjusting system of the state support of agricultural production in Ukraine.

Keywords: state support, legal relationships, financial and legal mechanism, agricultural commodity producers, special taxation modes.
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