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Ю.О.Джерелюк

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сучасна життєдіяльність населення України та світу супроводжується динамічним розвитком підприємств сфери відпочинку та туризму. Це обумовлено їх великою соціально-економічною значимістю та роллю у забезпеченні зайнятості населення, значною дохідністю функціонування, можливостями відкриття власної справи, здатністю до інтеграції з підприємствами інших галузей – готельного господарства, культури, громадського харчування, транспортної інфраструктури, сфери розваг.

Туристична діяльність сприяє формуванню культурного світогляду особистості, всебічному розвитку людини, посиленню та зміцненню різноманітних соціально-економічних зв’язків на міждержавному рівні. В останні роки значно змінилися умови розвитку суб'єктів господарювання на туристичному ринку: формування комплексного туристичного продукту, поширення різних форм власності та господарювання у країні, розширення номенклатури туристичних послуг та туристичних зв’язків, ускладнення організаційно-економічного механізму та інституційних засад функціонування, збільшення відкритості українських кордонів, спрощення  візового режиму для міждержавного обміну. Саме цим викликана, особливо в останні десятиріччя, посилена увага вчених-економістів до досліджень у сфері діяльності туристичних підприємств.  

Проблеми забезпечення ефективності діяльності туристичних підприємств, оцінки туристичних ресурсів, організації туристичних кластерів, розвитку міжнародної туристичної діяльності, формування собівартості туристичних послуг, видів туризму та напрямів вдосконалення управління туристичними підприємствами розглядалися у працях відомих учених-економістів: Л.І. Антошкіної, В.К. Євдокименка, О.М. Ігнатенка, І.О. Іртищевої, В.І. Куценко, Г.Г. Савіної, О.А. Сарапіної, Т.А. Пінчук, В.О. Ткач, І.М. Школи, Л.М. Шульгіної та ін. Проте питання подальшого вдосконалення механізму функціонування туристичних підприємств в умовах посилення глобальних впливів, нестійкого фінансово-економічного стану значної їх частини, нестабільного платоспроможного попиту населення вивчені недостатньо.

Потребують уточнення питання оцінки організаційно-управлінського потенціалу рекреаційно-туристичних підприємств та їх комплексних (кластерних) утворень, соціально-економічного змісту туристичної діяльності у конкурентних умовах господарювання, маркетингового аналізу ринку рекреаційно-туристичних послуг, конкурентоспроможності вітчизняного туристичного продукту, бізнес-планування та інвестиційно-інноваційного проектування. Велике значення має обґрунтування нових підходів у здійсненні стратегічного управління діяльністю туристичних підприємств. Це зумовило вибір теми дисертації, її мету, завдання, структуру, основні положення та новизну результатів дослідження, їх апробацію та практичне впровадження.


Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обраний напрям дисертаційного дослідження пов’язаний з науковою тематикою, яка виконується у Чернівецькому торговельно-економічному інституті Київського національного торговельно-економічного університету, зокрема, з темою «Розробка маркетингових стратегій підприємств готельного господарства Карпатського регіону» (номер державної реєстрації 0110U007422). У її межах було здійснено визначення теоретичних засад туристично-рекреаційної діяльності в умовах конкурентного середовища та з урахуванням процесів євроінтеграції, виявлення маркетингових особливостей функціонування ринку туристичних послуг, оцінку ефективності, проблем та тенденцій  розвитку туристичних підприємств. Обґрунтовані також напрями, засоби та механізми удосконалення діяльності туристичних підприємств та управління ними, у т.ч. на основі підвищення конкурентоспроможності туристичного продукту, розробки інноваційно-інвестиційних проектів та індикативного планування підприємств галузі.


Мета та задачі дослідження. Метою дисертаційної роботи є обґрунтування теоретичних засад та практичних напрямів удосконалення управління діяльністю туристичних підприємств у контексті  підвищення їх конкурентоспроможності та ефективності.

Для досягнення цієї мети були поставлені та вирішувалися такі задачі:

1. дослідити засади управління туристичними підприємствами в конкурентних умовах господарювання та обґрунтувати організаційно-управлінський механізм функціонування туристичних підприємств;

2. проаналізувати маркетингові особливості ринку туристичних послуг і дослідити їх вплив на ефективність управління діяльністю туристичних підприємств;

3. обґрунтувати механізми та засоби підвищення конкурентоспроможності туристичного продукту;

4. запропонувати напрями удосконалення управління діяльністю туристичних підприємств на основі формування кластерів;

5. розробити модель формування кластерів в управлінні туристичними підприємствами; 

6. здійснити інноваційно-інвестиційне проектування діяльності туристичних підприємств.

Об’єктом дослідження є процеси управління діяльністю туристичних підприємств з метою підвищення їх конкурентоспроможності та ефективності.

Предметом дослідження є теоретичні, методичні та практичні аспекти управління діяльністю туристичних підприємств.

Методи дослідження. У дисертаційній роботі були використані загально-наукові економічні методи та підходи щодо управління діяльністю туристичних підприємств. Методологічною основою дослідження є основоположні закони та категорії економічної теорії, економіки та управління підприємствами, нормативно-методичні акти Української держави щодо розвитку туризму в країні. 

У процесі дослідження використовувалися методи теоретичного економічного узагальнення і порівняння –  для визначення сутності туристичної діяльності в умовах конкурентного ринкового середовища господарювання, аналізу тенденцій розвитку туристичного бізнесу в Україні та світі; монографічний – для оцінки поглядів учених-економістів на процеси функціонування туристичних підприємств та вдосконалення управління ними; статистико-економічний, опитування –  для оцінки економічної ефективності, проблем та тенденцій розвитку туристичних підприємств, обґрунтування перспектив їх функціонування; маркетингового аналізу – для виявлення особливостей ринку туристичних послуг і потреб споживачів у них; економічного районування – для здійснення системного аналізу ресурсного потенціалу територій розміщення туристичних підприємств; факторного та SWОT аналізу – для оцінки  чинників, що впливають на функціонування туристичних підприємств; кластерного аналізу – для обґрунтування кластерів й інших інтеграційних об'єднань у сфері туристичної діяльності; системно-структурного аналізу – для оцінки складників та структури здійснення стратегічного управління туристичними підприємствами, державного регулювання та підтримки їх розвитку; інноваційно-інвестиційного проектування – для розробки проектів розвитку туристичних підприємств, формування конкурентоспроможного туристичного продукту.


Інформаційною базою дослідження є статистичні дані Державної служби статистики України, Управління статистики, Управління економіки Чернівецької  облдержадміністрації, дані річної звітності туристичних підприємств та об'єднань, громадських організацій Буковини, всесвітньої мережі Інтернет, особисті спостереження автора.

Наукова новизна одержаних результатів. Наукова новизна дисертаційного дослідження полягає у наступному:

вперше:

1. обґрунтовано сукупність інструментів та заходів удосконалення управління діяльністю туристичних підприємств в умовах конкурентного середовища господарювання та євроінтеграційних впливів, що включає маркетингові стратегії розвитку ринку туристичних послуг та формування попиту на туристичний продукт, організацію об'єднань, рекреаційно-туристичних комплексів та кластерів туристичних підприємств, інноваційно-інвестиційне проектування їх діяльності;

удосконалено:

- визначення маркетингових особливостей ринку туристичних послуг на основі сегментації діяльності туристичних підприємств та їх рекреаційно-туристичного потенціалу, оцінки платоспроможного попиту споживачів, на основі врахування конкурентних впливів та процесів;

· організаційно-економічний механізм підвищення ефективності функціонування туристичних підприємств, шляхом організації рекреаційно-туристичних комплексів та кластерів, впровадження інновацій у сфері туризму та відпочинку, формування громадських туристичних організацій, моніторингу ринку туристичних послуг, оптимізації впливу економічних важелів на туристичну діяльність;  

набули подальшого розвитку:

· напрями підвищення конкурентоспроможності туристичного продукту шляхом ідентифікації та стандартизації туристичних послуг, оцінки їх якості, структури собівартості та ціни продаж, врахування ринкових факторів попиту та пропозиції у розробці нових видів та форм туристичного обслуговування;

· система управління туристичними підприємствами шляхом удосконалення інституційних складових, засобів державної підтримки, навчання та підготовки менеджерів та спеціалістів з туризму, розвитку різних форм власності та господарювання у наданні туристичних послуг, впровадження інформаційних технологій у туристичну діяльність; 

· організація діяльності туристичних підприємств шляхом моделювання трьох груп кластерних об'єднань (рівнинного, передгірського та гірського), які враховують специфіку видів туризму, визначають впровадження інновацій та залучення інвестицій у туристичну діяльність.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що основні теоретичні узагальнення, висновки і пропозиції, які містяться у дисертації, мають науково-прикладне значення й можуть бути  використанні  в управлінні діяльністю туристичних підприємств з метою забезпечення підвищення їх конкурентоспроможності та ефективності.

Рекомендації та пропозиції, викладені в дисертації, окремі теоретико-методичні розробки було використано в діяльності управління інфраструктури та туризму Чернівецької обласної державної адміністрації при розробці Стратегії туристичного розвитку Буковини до 2013 року (довідка №93 від 05.01.2012 р.) – висновки щодо забезпечення розвитку туристичних підприємств через формування ефективного механізму управління; управління регіонального розвитку, містобудування та архітектури Чернівецької обласної державної адміністрації (довідка №512 від 08.12.2011 р.) – пропозиції щодо розширення напрямів туристичної діяльності, підвищення ефективності функціонування туристичних підприємств на основі раціонального використання потенціалу території; департаменту економіки Чернівецької міської ради (довідка №01‑17/1724 від 18.01.2012 р.) – пропозиції щодо обґрунтування інструментів та засобів підвищення конкурентоспроможності туристичного продукту міста, а також розробки щодо організації кластерів в управлінні туристичними підприємствами; туристичного об'єднання «Бізнес-центр «Буковина» (довідка №35 від 25.03.2012р.) – використані у діяльності результати аналізу маркетингових особливостей ринку туристичних послуг, його ємності; спільного підприємства виробничо-комерційної фірми «Саторі» (довідка № 26 від 07.02.2012 р.) – пропозиції щодо удосконалення концепції управління діяльності туристичних підприємств з метою підвищення ефективності функціонування та зростання конкурентоспроможності туристичного продукту.

Результати дисертаційної роботи у частині здійснення оцінки соціально-економічної ефективності функціонування туристичних підприємств, обґрунтування інструментів та засобів підвищення конкурентоспроможності туристичного продукту, розробки організації кластерів в управлінні туристичними підприємствами, здійснення інноваційно-інвестиційного проектування туристичної діяльності передані для використання у навчально-науковому процесі  Чернівецького торговельно-економічного інституту Київського національного торговельно-економічного університету при викладанні дисциплін «Менеджмент підприємств готельного, курортного та туристичного сервісу» «Менеджмент  організацій», «Менеджмент туристичної індустрії» (довідка № 860/01  від 14.12.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Основні положення, висновки та пропозиції дисертаційного дослідження сформульовані та обґрунтовані автором особисто. Вони спрямовані на удосконалення управління діяльністю туристичних підприємств з метою підвищення їх ефективності та конкурентоспроможності. Усі публікації здійснені одноосібно.

Апробація результатів дисертації. Теоретичні та практичні положення дисертаційного дослідження розглядалися й обговорювалися на XVII міжнародній науково-практичній конференції «Стан і перспективи соціально-економічного розвитку суспільства ХХІ століття» (м. Харків, 17–18 квітня 2008 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми економіки: освіта, теорія і практика» (м. Кривий Ріг, 28 листопада 2008 р.), міжнародному науковому фестивалі «SPA i Wellness – стратегія розвитку» (м. Форос, 14–15 жовтня 2009 р.), ІІІ міжнародній науково-практичній конференції «Індустрія гостинності у країнах Європи» (м. Сімферополь, 4–6 грудня 2009 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Транскордонне співробітництво як важлива складова євроінтеграційних процесів України» (м. Чернівці, 6–7 травня 2010 р.), міжнародній науково-практичній конференції «Формування мереж прикордонного співробітництва України» (м. Чернівці, 12–13 травня 2011 р.), ІІ международной научно-практической конференции молодых ученых и студентов (г. Таллинн, 29–30 апреля 2011р.).

Публікації. За матеріалами дослідження опубліковано 13 наукових публікацій загальним обсягом 3,2 друк. арк., з яких – 5 у фахових наукових виданнях загальним обсягом 2,9 друк. арк., особисто автору належить 2,6 друк. арк.

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Основний обсяг дисертації становить 195 стор. комп'ютерного тексту, який включає 24 таблиці, 16 рисунків, 7 додатків, які розміщено на 23 сторінках. Список використаних джерел із 197 найменувань викладено на 19 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі дисертації обґрунтовано актуальність теми, ступінь вивчення наукової проблеми, визначено мету та задачі роботи, предмет та об'єкт досліджень. Викладено найбільш вагомі положення, що характеризують наукову новизну дослідження. Вказано практичне значення та можливості застосування отриманих результатів.

У першому розділі «Теоретичні засади управління діяльністю туристичних підприємств» розкрито соціально-економічний зміст туристичної діяльності в конкурентних умовах господарювання, обґрунтовано організаційно-управлінський механізм функціонування рекреаційно-туристичних підприємств та комплексів, визначено методичні підходи щодо оцінки ефективності управління туристичними підприємствами.

В результаті дослідження теоретичних засад управління діяльністю туристичних підприємств визначено, що туристичні підприємства - це суб'єкти господарювання,  де виробляються,  реалізуються та споживаються туристичні продукти та послуги, пов’язані з організацією туристичних подорожей, оздоровлення та відпочинку для людей, які тимчасово перебувають поза місцем постійного проживання. Варто підкреслити,  що практична неможливість формулювання уніфікованого визначення туристичної діяльності, з однієї сторони, віддзеркалює її складність, а з іншої  свідчить про його недосконалість як сфери наукових досліджень.

До суб'єктів туристичної діяльності відносяться: організатори туризму, перевізники, готелі, підприємства громадського харчування, заклади системи розваг, інші туристичні й суміжні з ними організації. За функціональною спорідненістю та компактністю розміщення вони можуть бути об'єднані у туристичні кластери. Управління ними в умовах конкурентного середовища передбачає врахування сукупності сучасних принципів господарювання (рис. 1).
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Рис. 1. Основні принципи діяльності туристичних підприємств
На основі проведеного дослідження основних принципів діяльності туристичних підприємств визначено  що, туристичні підприємства на туристичному ринку пропонують споживачеві товар – сформовані туристичні послуги (продукти) у формі туристичного пакета або туру, який включає попередньо розроблений їх комплект відповідно до напряму туристичної діяльності. Створення туристичного продукту базується на цільовому і раціональному використанні рекреаційно-туристичних ресурсів. Основою цього процесу  є інтереси і враження споживачів, а також підприємницькі інтереси суб'єктів туристичної діяльності.

Аналіз стану розвитку підприємств туристичної галузі свідчить про  нестійкість навколишнього середовища і його нерозривної єдності з людським суспільством, що дозволяє зробити висновки  про формування концепції (сталого) розвитку туристичних підприємств.  Еколого-економічна та фінансова стійкість туристичних підприємств означає: раціональне використання природного і культурного потенціалу, перехід  на інноваційні ресурсозберігаючі та інформаційні технології, скорочення навантажень на довкілля, залучення населення у процес розвитку туризму, соціально-економічне партнерство. Об’єктивні властивості туристичного процесу - цілісність, динамічна рівновага попиту і пропозиції, циклічність, сезонність, динамічність, лімітованість, зональність, регіональність обумовлюють територіальність туристичного ринку.

Організаційно-економічний механізм ефективного розвитку туристичних підприємств формують інституціональні засади їх функціонування, партнерство між туристичними підприємствами та організаціями, у т. ч. на міжнародному рівні, здійснення виставкової та інформаційної діяльності, у т. ч. через засоби мережі Інтернет. При цьому, важливою є державна підтримка діяльності вітчизняних туроператорів, турагентів та інших суб’єктів туристичної галузі.

Обґрунтовано, що з метою підвищення ефективності використання ресурсного потенціалу туристичних підприємств та управління ними доцільним є створення таких територіальних формувань, як кластери. Вони становлять сукупність взаємодіючих між собою підприємств, установ і організацій, які забезпечують функціонування і розвиток туристичної діяльності та інфраструктури. 

Одним із найважливіших напрямків підвищення ефективності управління туристичними підприємствами є використання засобів маркетингу. Служба маркетингу в їх структурі дасть можливість оперативно реагувати на зміни попиту і пропозиції, конкуренції на ринку туристичних послуг, умов підприємницької діяльності і, тим самим, впливатиме на підвищення ефективності функціонування туристичних підприємств, сприятиме створенню позитивного інвестиційного іміджу. Важливе значення має здійснення моніторингу та оцінки процесу просування туристичного продукту і зворотного зв’язку зі споживачами.


Аналіз стану туристичної діяльності в Україні свідчить, що туристичні підприємства є інвестиційно привабливими. Тому,  застосування туристичними підприємствами України наступальних управлінських та маркетингових стратегій дозволить: зміцнити свої конкурентні переваги на внутрішньому і міжнародному ринках туристичних послуг, забезпечити підвищення ефективності організаційно-економічних заходів у процесі управління цією важливою сферою національної економіки.

Результати досліджень вказують на те, що методичні засади визначення конкурентоспроможності туристичних підприємств та управління ними передбачають врахування цінової політики, ділової активності, прибутковості. Показниками якості туристичної діяльності є ступінь досягнення мети подорожі, культура обслуговування, психологічна атмосфера туру, якість харчування, інформативність екскурсійної програми, ставлення місцевого населення, зручність та швидкість транспортного обслуговування. Оцінка конкурентоспроможності туристичного продукту та окремих видів туристичних послуг ґрунтується на порівнянні характеристик споживчої цінності та вартості послуг з конкретною потребою у них. Запропоновано методи експрес-опитування, анкетування, дослідження еластичності попиту з урахуванням сукупності різних чинників.

У другому розділі «Соціально-економічна ефективність діяльності туристичних підприємств» проаналізовано маркетингові особливості ринку туристичних послуг, визначено соціально-економічну ефективність функціонування туристичних підприємств, виявлено проблеми та тенденції розвитку туристичної діяльності.

Функціонування туристичних підприємств має вагоме соціально-економічне значення у господарському комплексі Чернівецької області.  Пріоритетність розвитку в’їзного, внутрішнього та сільського зеленого туризму позитивно позначається на підвищенні якості життя населення, створенні додаткових робочих місць, поповненні валютних запасів, підвищенні авторитету краю на міжнародній арені. Туристична діяльність є важливим чинником стабільного й динамічного збільшення надходжень до бюджету, зв’язку будівництва, сільського господарства, громадського харчування, індустрії розваг, фізичної культури та спорту (табл. 1).

Таблиця 1

Соціально-економічні показники діяльності туристичних підприємств Чернівецької області, 2011 рік

	Назва районів
	К-ть агро-садиб, шт.
	К-ть закла-дів харчу-вання, шт.
	К-ть готелів, пан-сіонатів, шт
	К-ть спорт.-розв. комп-лексів, шт
	К-ть прий-нятих тури-стів, тис. осіб
	Доходи тур. підпр.,

тис.

 грн.
	Витрати, пов’язані з наданням тур-послуг, тис. грн.
	Платежі до бюд-жету, тис. грн.
	К-ть праці-вників у сфері послуг,

осіб

	Вижницький
	13
	12
	15
	2
	12
	7006
	4757
	2051
	226

	Герцаївський
	0
	20
	2
	1
	8
	2201
	1556
	687
	69

	Глибоцький
	0
	18
	8
	2
	33
	8259
	5185
	2578
	257

	Заставнівський
	0
	12
	7
	1
	15
	2877
	1872
	949
	104

	Кельменецький
	2
	16
	2
	1
	9
	3514
	2197
	1178
	110

	Кіцманський
	15
	26
	14
	4
	21
	13555
	9521
	4458
	285

	Новоселицький
	3
	23
	5
	2
	14
	6380
	4042
	2243
	293

	Путильський
	28
	14
	12
	2
	23
	1416
	991
	479
	56

	Сокирянський
	2
	19
	3
	1
	32
	3436
	2317
	1077
	139

	Сторожинецький
	10
	20
	8
	2
	7
	9840
	6265
	3064
	302

	Хотинський
	0
	15
	3
	1
	30
	7558
	5024
	2403
	320

	м. Чернівці
	-
	137
	23
	4
	64
	24587
	13944
	9677
	615

	Всього
	73
	332
	102
	23
	268
	90629
	57671
	30844
	2776


*Складено за даними Статистичного щорічника Чернівецької області за 2011 р., статистичними звітами підприємств, власних розрахунків
Дані табл.1  свідчать, що  обсяг наданих туристичних послуг на Буковині у 2011р. дорівнював 90629 тис. грн. У його структурі виділялися туристичні підприємства м. Чернівців, Хотинського, Кіцманського, Сторожинецького, Глибоцького та Вижницького районів. Найбільша кількість туристичних готелів та пансіонатів була зосереджена у м. Чернівцях, Вижницькому, Кіцманському та Путильському районах – 62,7 % із загальної кількості. У гірських та передгірських районах набуває поширення сільський або екологічний туризм. Тут функціонує 73 агросадиби, які надають відповідні туристичні послуги. Високою концентрацією туристичних підприємств характеризується м. Чернівці. 

Згідно уточнених статистичних даних за методикою ВТО, кількість туристів в області досягла у 2011р. 250,0 тис. осіб. У порівнянні з  попереднім періодом, наповненість туристичних закладів зросла на 5,6 %. Спостерігається тенденція до збільшення кількості іноземців у 4-7 разів. Цьому сприяла мінімізація бюрократизму на кордоні, а також системна робота по приведенню митного законодавства до світових стандартів. Близько 75% клієнтури туристичних підприємств – це громадяни України, серед яких найбільше киян і жителів промислових регіонів Східної України. 

Згідно відповідей  туристів,  опитаних у 2010-2011 рр., 70% відвідали регіон з метою відпочинку (туризм), 15%  – бізнес-поїздки, 15 %  – для зустрічі з рідними та знайомими. Якщо розглядати відвідувачів міста Чернівці за віковими категоріями, то близько 95% – це дорослі віком від 29 років, на молодь припадає в середньому 4%, решта  – це діти та підлітки (від 1 до 3%). Це пов’язано із тим, що діти можуть подорожувати, як правило, лише у супроводі дорослих.
У структурі послуг туристичних та інших підприємств переважають за показниками вартості послуги закладів громадського харчування, транспортні видатки, послуги пошти та зв’язку, послуги туристичних підприємств та туроператорів. За останні 5 років їх структура суттєво не змінилася. Найбільший ріст показує споживання послуг турбаз та інших туристичних підприємств, закладів громадського харчування, суб’єктів сільського туризму (у 2,0-2,5 разів). Вартість інших видів послуг зростає у 1,3-1,5 разів.

  Здійснене опитування дозволило виявити, що серед проблемних питань розвитку туристичної галузі відмічається недостатня кількість дороговказів (6%) та місць для паркування (2%). Лише чверть опитаних володіють інформацією про туристичні об’єкти міста та області, половина - не володіє, а 32% хотіли б отримувати інформацію при в’їзді до області. Переважна кількість молдаван та румунів приїздить лише на 1 день (83,5%). Із тих, хто залишався на ночівлю 11% обрали готель, 27% - орендували квартиру, у друзів та родичів зупинялися 31%, інші варіанти обрали 31% опитаних. Послугами громадського харчування користувалися 57% респондентів, не користувалися - 35%, іноді - 8%. Оглядали пам’ятки 34% гостей міста, мали бажання але не мали можливості - 22%.

Негативною ознакою готельного сервісу в Чернівецькій області є обмежений перелік додаткових та супутніх послуг. Із загальної кількості готелів лише сім (46,6%) мали у своєму складі об'єкти інфраструктури, з них: 4 – автостоянки, 3 – ресторани, 9 - кафе та бари, 3 – сауни, 3 – пральні, 3 – заклади торгівлі, 5 – інші об'єкти сфери сервісу. Майже всі об'єкти інфраструктури - 76,4% – розташовані при готелях м. Чернівці, 16,7% – при готелі ТОВ «Родничок» Новоселицького району та 6,9% – при готелі «Любодар» Кіцманського району. При низькому рівні сервісу ціни у готелях є досить високими. Наприклад, вартість номера категорії «люкс» у готелі «Буковина» становить 78 дол. США, у готелях США – у середньому 80-90 дол. США, «Шератон» (Австрія) – 140 дол. США.

Маркетинговими дослідженнями виявлено основні потреби відпочиваючих і побажання щодо їх задоволення: у поліпшенні якості обслуговування – 31,3%, збільшення тривалості роботи відпочинкових закладів – 22,9%, урізноманітнення культурно-масових програм – 11,8%, підвищення комфортності в номерах готелів – 9,8%. Якість відпочинку відпочиваючі оцінили здебільшого на «добре». Більше 50% оцінили рівень розваг як «задовільний», а 34% – як «незадовільний». Більшість туристів у готелях Чернівецької області становили люди віком 35-55 років. 40% з них готові додатково залишити 100-200 дол. США, 18% - 200-500 дол. США у випадку розвиненої індустрії розваг. Така оцінка купівельної поведінки, її мотивів і факторів сприяє визначенню потреб кожної цільової групи туристів і засобів їх задоволення.

У третьому розділі «Напрями та засоби удосконалення управління діяльністю туристичних підприємств» обґрунтовано механізми та засоби підвищення конкурентоспроможності туристичного продукту, напрями удосконалення управління діяльністю туристичних підприємств на основі маркетингових стратегій та формування кластерів, інноваційно-інвестиційного проектування туристичної діяльності.

Обґрунтована програма розвитку туристичних підприємств, зорієнтована на досягнення цієї мети, має бути синхронізованою із загальними темпами становлення ринкових механізмів і співвідносною з політикою структурних зрушень у туристичних підприємствах. Вона повинна також враховувати накопичений досвід розвитку туристичних підприємств у світі, що створює сприятливі умови доопрацювання та розроблення відповідної нормативно-правової бази туристичної діяльності. По-суті, програма представляє інноваційно-інвестиційну модель здійснення туристичної діяльності в умовах конкурентного середовища, підприємницьких ризиків, обмеженості фінансово-економічних ресурсів та державної підтримки (рис. 2).


















Рис. 2. Програма інноваційно-інвестиційного розвитку туристичних підприємств Чернівецької області

Основними її складниками є розвиток багатопрофільних туристичних підприємств з метою максимального використання природного та етнокультурного розмаїття краю. Розвиток різних видів туристичної діяльності дозволить зменшити негативний вплив сезонності на туристичний бізнес, для чого в межах однієї території слід розвивати як літні, так і зимові види рекреації. Це забезпечить зайнятість населення в туристичних підприємствах протягом усього року. Напрямом модернізації та розвитку туристичної галузі є комплексна реконструкція старих і відкриття нових туристичних підприємств, поліпшення якості їх послуг. 


На основі маркетингових досліджень та SWOT-аналізу розвитку туристичних підприємств у Чернівецькій області нами розроблено комплексні диверсифіковані туристичні продукти згідно схеми кластерної організації туристичної діяльності. У Буковинських Карпатах на територіях з високим рекреаційно-ресурсним потенціалом, задовільною транспортною та туристичною інфраструктурою нами обґрунтовується розвиток туристичних кластерів із комплексним диверсифікованим турпродуктом, що включає спортивно-оздоровчу рекреацію з пішохідною, гірськолижною і водно-спортивною спеціалізацію, а також природознавчо-екологічний, пізнавально-етнографічний та бальнеокліматичний туризм. У передгірських територіях доцільно розвивати сільський екологічний туризм, у м. Чернівці — пізнавальний. Таким чином, особливості туристичного потенціалу території дозволяють сформувати принаймні три туристичні кластери: рівнинний, передгірський та гірський. Моделювання кластерів було здійснено у модельному середовищі MatLab кореляційно-регресійного аналізу. За ознаки кластеризації взяті показники: загальна кількість обслугованих туристів, кількість внутрішніх туристів, обсяг наданих туристичних послуг, місткість туристичних підприємств, наявність закладів громадського харчування. Кореляційно-регресійний аналіз дозволив виявити, що найбільший вплив на збільшення потенційної кількості туристів у кластерах має зростання номерного фонду туристичних підприємств:



K = 9348 + 0.083·x1 + 3.046 x3 + 43.869·x4 – 26.932 x5                              (1),

де К — це кількість туристів; кількість осіб, охоплених внутрішнім туризмом – х1,  кількість власних підприємств харчування – х2, кількість місць у підприємствах харчування – х3, кількість номерів у готелях – х4 , кількість місць у готелях – х5.

Проведений аналіз чутливості за допомогою регресійної моделі дає змогу  виявити позитивний чи негативний вплив певних факторів на кількість обслугованих туристів. Використання даної моделі у цілому дасть можливість побудувати стратегію функціонування туристичного підприємства в рамках туристичного кластеру, і відповідно спрогнозувати ефективність функціонування туристичного кластеру. 

Важливе місце в ефективному функціонуванні туристичних підприємств займає якість послуг та комфортність відпочинку. В роботі розроблено алгоритм оцінки ефективності управління якістю туристичних послуг (рис. 3). Для досягнення високої якості послуг у туристичних підприємствах необхідно створити систему управління якістю послуг, що представляє сукупність організаційних структур, методів і ресурсів. Модель управління якістю послуг включає розробку політики підприємства у галузі якості; програми реалізації політики якості; зворотні зв’язки у разі відхилення якості від заданих параметрів; сертифікацію професійних вимог до персоналу туристичних підприємств; застосування економічних показників, які характеризують ступінь впливу окремих факторів на якість послуг з метою їх контролю.


Інвестиційна політика в туристичній діяльності Буковини передбачає визначення оптимальних співвідношень параметрів, які характеризують структурні зміни в її розвитку. На сьогоднішньому етапі перевага надається інвестуванню у розвиток туристичних кластерів і готельного господарства, а створення нових видів туризму фінансується далеко не на належному рівні. Тому особливу увагу слід звернути на галузеву координацію інвестиційної діяльності. Вона передбачає моніторинг, мобілізацію та раціональне використання інвестиційного потенціалу туристичних підприємств, науково обґрунтовану інтеграцію інвестиційних ресурсів та забезпечення практичної реалізації інвестиційних проектів різної вартості, спрямованості та масштабу.
Необхідною передумовою для розвитку та створення нових місць туристичного призначення, ефективного функціонування туристичних підприємств є впровадження нових інформаційних технологій у їх діяльність. Відповідно до здійсненого нами інноваційно-інвестиційного проекту програмного забезпечення спільного підприємства виробничо-комерційної фірми «Саторі» туристичний продукт розробляється, пропонується, замовляється, продається в т.ч. у вигляді інформації, тобто купуються права на туристичні послуги. При цьому важливим є об’єктивність інформації, легкість доступу і оперативність її отримання, повнота, наочність, можливість інтерактивного оформлення замовлень і оплати послуг.
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Рис. 3. Алгоритм оцінювання ефективності управління якістю туристичних послуг
Основними стратегічними заходами формування розвитку інноваційно-інвестиційної моделі туристичних підприємств Буковини є: формування інтенсивної моделі економічного зростання; освоєння потенціалу міжрегіональної кооперації; співпраця з іншими регіональними кластерами; забезпечення рівного доступу населення до бюджетних туристичних послуг; формування контрольованого і збалансованого просторового розвитку, вирівнювання міжрегіональних диспропорцій; підвищення статусу туристичних підприємств краю у міжнародному поділі праці; розвиток Буковини як національного та міжнародного ареалу туризму та рекреації; забезпечення екологічної безпеки у процесі туристичної діяльності; формування у суспільства, особливо молоді, інноваційного господарського мислення, демократичних ініціатив, економіки знань, соціального партнерства.

ВИСНОВКИ 

У дисертаційній роботі здійснено теоретичне узагальнення і наведено нове практичне вирішення наукового завдання вдосконалення управління діяльністю туристичних підприємств. Практична реалізація отриманих результатів сприятиме суттєвому підвищенню ефективності та конкурентоспроможності туристичних підприємств. Основні результати дослідження, рекомендації щодо їхнього наукового і практичного використання полягають у наступному:

1. Досліджено засади управління туристичними підприємствами в конкурентних умовах господарювання, які діють з метою вироблення туристичних продуктів та надання рекреаційно-туристичних послуг, функціонують у конкурентному економічному середовищі. Конкуренція відбувається на рівні суб'єктів туристичної діяльності. Основою їх конкурентного розвитку є наявність або вироблення конкурентоспроможних туристичних продуктів та послуг як об'єктів туристичних інтересів та відносин. Управління конкурентоспроможним розвитком туристичних підприємств передбачає всебічний моніторинг ринку туристичних послуг, маркетингові стратегії просування туристичного продукту, застосування складників ринкового організаційно-економічного механізму господарювання.

2. Обґрунтовано організаційно-управлінський механізм функціонування туристичних підприємств, який  включає державну підтримку та регулювання, фінансово-економічні важелі, підготовку кваліфікованих кадрів, маркетингові стратегії просування туристичного продукту, організацію туристичних комплексів та кластерів, інноваційно-інвестиційне проектування, прогнозування, стратегічне управління, у т. ч. на основі програмно-цільового підходу. Велике значення має розвиток малого та середнього підприємництва з урахуванням чинників попиту і пропозиції на туристичному ринку та євроінтеграційних і глобальних впливів у цій сфері.

3. Проаналізовано маркетингові особливості ринку туристичних послуг, встановлено, що у методиці та практиці управління туристичними організаціями та підприємствами доцільно використовувати концептуальні положення про структуризацію процесу управління маркетингом. Структуризація туристичних послуг, визначення їх джерел та факторів, аналіз їх взаємозв’язку із проблемами функціонування туристичних підприємств та їх кластерів дозволяє чіткіше підійти до маркетингового сегментування ринку туристичних послуг, до розробки і реалізації ефективної ринкової політики у галузі туристично-курортної діяльності на макро-, мезо- і мікрорівнях.

4. Досліджено вплив маркетингових особливостей рекреаційно-туристичного ринку на ефективність управління діяльністю туристичних підприємств, який визначається основними характеристиками туристичного продукту, а саме: привабливістю для туристів, пізнавальною цінністю, естетичними властивостями, рекреаційним потенціалом, популярністю, незвичайністю або креативністю, виразністю, збереженістю, місцем розташування. Використання туристичних продуктів та ресурсів визначається платоспроможним попитом користувачів та регулюється законодавством. Їх територіальна обумовленість впливає на формування видів та напрямів туристичної діяльності, стратегії управління її розвитком.

5. У результаті дослідження визначено соціально-економічну ефективність рекреаційно-туристичних підприємств регіону. У 2011 р., за уточненими даними за методикою ВТО,  підприємствами Буковини було прийнято 278,0 тис. туристів та надано послуг вартістю 90629 тис. грн. Середня місткість одного туристичного готелю складала 56 номерів або 99 місць. 46,6% з них  мали у своєму складі об'єкти інфраструктури, що свідчить про перспективи розвитку додаткових та супутніх послуг. Маркетингові особливості діяльності туристичних підприємств визначають прикордонне положення, розвиток пізнавального, відпочинкового, комерційного, сільського туризму та наявність великої кількості туристів з-за кордону. Це пов'язано, насамперед, з природною та культурно-етнічною самобутністю Буковини. Проблеми та тенденції у розвитку туристичних підприємств стосуються диверсифікації туристичного продукту, удосконалення організації та управління туристичною діяльністю, всебічного розвитку інфраструктури.

6. До засобів підвищення конкурентоспроможності туристичного продукту віднесено його диверсифікація за функціональними видами, платоспроможним попитом та інтересом споживачів, вартістю та розміщенням. Вагоме значення має державна підтримка перспективних видів та послуг туристичної діяльності у відповідності до маркетингових особливостей туристичного ринку.

7. Перспективним напрямом удосконалення організації туристичних підприємств та управління ними обґрунтовано формування рекреаційно-туристичних комплексів (РТК) та туристичних кластерів (ТК). З огляду на специфіку рекреаційного потенціалу території доцільним є формування трьох спеціалізованих кластерів: рівнинного, передгірського та гірського. Це сприятиме досягненню комплексності в обслуговуванні туристів, підвищенню якості та зниженню вартості туристичних послуг, підвищенню статусу туристичних підприємств краю, визначеності іміджу та функцій вказаних об'єднань. Зменшенню витрат на управління ними.

8. Запропоновано напрями удосконалення управління діяльністю туристичних підприємств на сонові формування кластерів. Визначення туристичних кластерів було здійснено на принципах нечіткого моделювання у системі MatLab. До основних факторів, які мають найбільший вплив на формування туристичних кластерів, згідно кореляційно-регресійного аналізу, віднесені кількість обслуговуваних туристів, місткість туристичних готелів, закладів громадського харчування. Для удосконалення управління туристичними підприємствами та кластерами вагоме значення має визначена у процесі моделювання закономірність, що зростання кількості номерів на 10,0% призводить до зростання кількості потенційних туристів на 2,0%.

9. Здійснено інноваційно-інвестиційне проектування діяльності  туристичних підприємств Буковини, основними стратегічними орієнтирами якого визначено: досягнення економічного зростання, співпраця з іншими господарськими кластерами; раціональна організація території, забезпечення рівного доступу населення до бюджетних туристичних послуг, здійснення охорони та відтворення довкілля, підвищення зайнятості населення. Основними складниками інноваційно-інвестиційного розвитку туристичної діяльності є: розробка інноваційно-інвестиційних проектів, бізнес-планів, індикативне планування роботи туристичних підприємств. Це дає змогу уникнути ризиків підприємницької діяльності, здійснювати моніторинг ринку та правильно обґрунтовувати управлінські стратегії поведінки на ньому. 
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АНОТАЦІЯ

Незвещук-Когут Т.С. Удосконалення управління діяльністю туристичних підприємств. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). – Херсонський національний технічний університет, Херсон, 2012.

У дисертаційній роботі висвітлені теоретичні засади організації туристичних підприємств та управління ними в умовах конкурентного ринкового середовища. Обґрунтований організаційно-управлінський механізм функціонування рекреаційно-туристичних підприємств, комплексів та кластерів, визначені методичні підходи щодо оцінки ефективності управління туристичною діяльністю. Здійснений всебічний аналіз соціально-економічної ефективності функціонування туристичних підприємств, проблем та тенденцій їх розвитку, виявлені маркетингові особливості ринку рекреаційно-туристичних послуг.

Обґрунтовані напрями та засоби удосконалення управління діяльністю туристичних підприємств. Визначені механізми та інструменти підвищення конкурентоспроможності туристичного продукту, обґрунтовано формування туристичних кластерів, інноваційно-інвестиційне проектування туристичної діяльності. 

Ключові слова: туристичні підприємства, рекреаційно-туристичні комплекси, кластери, туристичний продукт, управління, ефективність, інновації, інвестиції, удосконалення, стратегії, ринок, державна підтримка.

АННОТАЦИЯ

Незвещук-Когут Т.С. Совершенствование управления деятельностью туристических предприятий. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). – Херсонский национальный технический университет,  Херсон, 2012.

В диссертационной работе обоснованы теоретические основы организации деятельности туристических предприятий и управления ними. С учётом нормативно-институционного, отраслевого, территориального, функционального, организационно-управленческого подходов определены сущность туристической деятельности, отрасли туризма и рекреации, туристических предприятий. При этом последние определяются как субъекты хозяйствования, которые обеспечивают совокупность социально-экономических отношений, процессов и явлений, которые сопровождают людей п путешествиях, оздоровлении, на отдыхе. Особенности их функционирования связаны прежде всего с наличием и размещением рекреационно-туристических ресурсов, культурными традициями населения, стоимостью туристических продуктов и услуг, их номенклатурой и др.

Большое значение для достижения эффективности функционирования туристических предприятий имеет сегментация рынка туристических услуг, системный мониторинг его структуры и динамики, а также определение платежеспособного спроса населения, тенденций и предпочтений в потреблении туристических услуг. При этом необходимо учитывать, что в сфере туризма действуют различные типы предприятий, а создание туристического продукта основывается на целевом и рациональном использовании туристических ресурсов. Важными условиями финансово-экономической конкурентоспособности туристических предприятий определены следующие: рациональное использование имеющихся ресурсов, использование инновационных технологий в деятельности, её управлении и организации, партнерство с другими организациями и структурами, прибыльность деятельности, обучение и мотивация персонала, реструктуризация с целью совершенствования. Необходимо также учитывать, что туристическому процессу свойственны целостность, динамизм, цикличность, лимитированость, сложная организация, синергизм.

Организационно-экономический механизм деятельности туристических предприятий включает институциональное регулирование, ценовую, таможенную и налоговую политику, экономические инструменты, государственную поддержку, социальное партнерство, маркетинг, и в особенности мониторинг рынка, интонационно-инвестиционное проектирование, моделирование, бизнес-планирование, рекламу. В стратегии управления туристическими предприятиями важное значение имеют организация рекреационно-туристических комплексов и кластеров на основе процессов кооперации и интеграции. Методические основы оценки эффективности функционирования туристических предприятий включают SWОT-анализ среды хозяйствования, изучения показателей капитализации, использования ресурсов, доходности, рентабельности, финансово-экономической стойкости, мониторинга и прогнозирования рынка туристических услуг, индикативного и стратегического планирования, инновационно-инвестиционного проектирования.

В условиях Черновицкой области деятельность туристических предприятий сопровождается наличием самых разнообразных природных рекреационно-туристических ресурсов на достаточно компактной территории, в т.ч. 314 объектов природно-заповедного фонда, приграничным положением и опытом международного сотрудничества, хорошо развитой селитебной системой и инфраструктурой, историко-культурным разнообразием, высокой плотностью населения и его многонациональностью, с традиционной толерантностью и гостеприимством, значительным платежеспособным спросом и преимущественной занятостью за границей, стремлением развивать туристический бизнес.

Определено, что наполненность предприятий туризма в области в 2010г. Составила 101,3%. При этом возможности для проживания иностранных туристов использованы на 10-20%, что привело к потере 80% валютных поступлений. 25% всех туристов составляет местное население, более 50% - отдыхающие из других регионов. Более 31% туристов составляют представители возрастной группы 21-30 лет. По роду занятости это преимущественно служащие - 44,8%, студенты - 20,5%, рабочие - 17,0%. Практически все туристические предприятия являются прибыльными. При этом, согласно опросу, 30-50% туристов готовы тратить на отдых на 50-100% больше при расширении перечня услуг. Сейчас в структурах их стоимости преобладают затраты на питание и транспортные услуги.

Произведенные маркетинговые исследования позволили определить, что развитие туристических предприятий сопровождается проблемами организационно-метрономического характера: недостаточным развитием туристических услуг, слабой диверсификацией туристического продукта, недостаточным развитием функциональных видов туризма, интеграции туристических и других предприятий, отсутствием системного партнерства с органами местного самоуправления, слабым рекламным и PR-сопровождением и др. В качестве основных направлений развития туристических предприятий Буковина и совершенствования управления ними определены: повышение конкурентоспособности туристического продукта в сочетании с ресурсосбережением, уменьшением себестоимости, диверсификацией. Важное значение имеет разработка и использование программно-целевого подхода, маркетинговых стратегий и кластеров в управлении туристическими предприятиями, активное взаимодействие с общественными организациями.

Особая роль отведена инновационно-инвестиционному проектированию туристических предприятий, внедрению информационных технологий в туристический процесс. Последние составляю неотъемлемую часть туристической деятельности и во многом определяют её доходность и конкурентоспособность, в т. ч. на мировом туристическом рынке.

Ключевые слова: туристические предприятия, рекреационно-туристические комплексы, кластеры, туристический продукт, управление, эффективность, инновации, инвестиции, совершенствование, стратегии, рынок, государственная поддержка.
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The thesis Theoretical aspects of tourism enterprises and their management in a competitive market environment. Justified organizational management mechanism functioning recreation and tourism enterprises, complexes and clusters identified methodological approaches to assess the effectiveness of tourism activity. Systematic analysis of the socio-economic efficiency of tourism enterprises, problems and trends of development identified marketing features of the market recreational and tourist services.
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