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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Для багатьох країн світу базою і практично єдиним джерелом коштів для розвитку економіки є природні ресурси. У зв’язку з нестабільними правовою та політичною системами, слабкою економікою, геополітичним становищем та масою інших передумов країни «третього» світу досить часто стають сировинними придатками розвинутих країн. Україна має докладати максимум зусиль для того, щоб її природні ресурси (це особливо актуально для покладів корисних копалин і продукції лісового господарства) були сировиною для власної економіки, а на експорт йшла переважно готова продукція власної промисловості.

Важливим аспектом використання природних ресурсів є закріплення їх приналежності певному суб’єкту. Це в першу чергу стосується природних об’єктів, які не мають експортного потенціалу, а має значення їх місце розташування та якість, зокрема: землі всіх категорій, ділянок водного простору, об’єкти тваринного світу тощо. Завдяки своєму природному та соціальному значенню названі елементи навколишнього природного середовища все частіше стають об’єктами захоплення, у тому числі незаконного та самовільного. 

Суттєвою перешкодою для належного адміністрування охорони навколишнього природного середовища досить часто є відсутність інформації про якісні та кількісні показники природних об’єктів, місце їх поширення та існування. Без таких даних неможливо встановити результативність вжитих державою заходів щодо охорони об’єктів, а інколи важко визначити і необхідність їх проведення. До того ж, відсутність дієвого державного механізму визначення, закріплення та обліку прав власності та користування тими чи іншими природними об’єктами стримує розвиток ринкових відносин у сфері використання природних ресурсів.

Наявні проблеми та недоліки, що мають місце у сфері використання природних ресурсів, обумовлені саме відсутністю дієвої державної системи обліку виявлених природних ресурсів, їх якісних та кількісних характеристик, місця розташування, прав щодо них. Таку функцію покладено на систему ведення державних природоресурсних кадастрів. Діюча на сьогодні система була сформована ще за часів СРСР і на сьогодні не відповідає нинішньому стану розвитку нашої держави. 

Розвиток сучасних суспільних відносин, з одного боку, та відсутність дієвої, ефективної, надійної системи ведення державних природоресурсних кадастрів – з іншого, обумовлюють актуальність комплексного дослідження адміністративно-правових засад ведення природоресурсних кадастрів. Слід додати, що проблеми ведення природоресурсних кадастрів як функції державного управління і способу забезпечення законності у цій сфері протягом тривалого часу привертають увагу вчених i практиків.

Науково-теоретичне підґрунтя для виконання дисертації склали наукові праці фахівців у галузях загальної теорії держави і права, адміністративного, інформаційного, природоресурсного та екологічного права, інших галузевих правових наук, філософії та психології, у тому числі зарубіжних вчених. У формулюванні висновків і пропозицій дисертант ґрунтувався на працях провідних науковців як радянського, так і сучасного періоду – В. Б. Авер’янова, В. І. Андрейцева, О. Ф. Андрійко, С. С. Алексеєва, Г. І. Балюк, В. М. Гаращука, А. П. Гетьмана, І. П. Голосніченка, В. М. Горшеньова, С. Л. Гоштинар, Ю. М. Грошевого, Н. Р. Кобецької, Л. П. Коваленко, О. М. Колотінської, В. К. Колпакова, В. В. Костицького, М. В. Краснової, Б. М. Лазарєва, Н. Р. Малишевої, В. Л. Мунтяна, Н. Р. Нижник, О. О. Погрібного, В. І. Семчика, М. С. Студенікіної, Г. В. Тищенка, Р. Й. Халфіної, О. Ф. Фрицького, В. В. Цвєткова, Є. В. Шоріної, М. В. Шульги, Ю. С. Шемшученка, З. В. Яремак та ін. У той же час, комплексного правового дослідження адміністративно-правової складової ведення природоресурсних кадастрів в Україні не проводилося. 

Отже, брак вітчизняних наукових розробок з питань ведення природоресурсних кадастрів, нерозвиненість відповідного законодавства та недостатність узагальнень практики зумовлюють актуальність обраної теми дослідження, її важливе теоретичне та практичне значення. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано відповідно до положень Закону України «Про Основні засади (стратегію) державної екологічної політики України на період до 2020 року» від 21 грудня 2010 року № 2818-VI та п. 13.15. Пріоритетних напрямів наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ на 2011-2014 рр., затверджених на засіданні Вченої ради Харківського національного університету внутрішніх справ від 28 грудня 2010 року.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в тому, щоб на основі аналізу наукових розробок, узагальнення правозастосовної практики визначити зміст поняття природоресурсних кадастрів, адміністративно-правові заходи і механізми забезпечення їх ведення, розробити науково обґрунтовані пропозиції щодо удосконалення системи чинного законодавства для ефективного розв’язання проблем організації та правового регулювання ведення природоресурсних кадастрів. 

Відповідно до поставленої мети дисертаційного дослідження, зроблено спробу вирішити такі завдання:


- охарактеризувати теоретичні засади організації ведення природоресурсних кадастрів; 


- визначити поняття та види природоресурсних кадастрів;


- розкрити правові засади порядку ведення природоресурсних кадастрів;


- охарактеризувати систему та повноваження держаних органів, які здійснюють ведення природоресурсних кадастрів;


- визначити адміністративно-правові засоби здійснення контролю за веденням природоресурсних кадастрів;


- визначити зміст та особливості адміністративної відповідальності в досліджуваній сфері;


- сформулювати шляхи вдосконалення чинного законодавства для комплексного вирішення проблем організації та правового регулювання ведення природоресурсних кадастрів.

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які формуються у сфері організації та правового регулювання ведення природоресурсних кадастрів.

Предметом дослідження є приписи нормативно-правових актів, що регламентують організацію ведення природоресурсних кадастрів, практика їх застосування, а також теоретичні наукові розробки у цій галузі.
Методи дослідження. Методологічною основою дисертації є сукупність методів і прийомів наукового пізнання. Їх застосування обумовлене системним підходом, що дає можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту і юридичної форми, здійснити системний аналіз адміністративно-правових засад ведення природоресурсних кадастрів. У процесі дослідження використано загальнонаукові та спеціальні правові методи дослідження. За допомогою діалектичного методу пізнання здійснювалось дослідження та обґрунтування основних понять, які використовуються в роботі, та розгляд правових явищ у контексті їх взаємозв’язку (підрозділи 1.1, 1.2). Логічний метод (аналізу, синтезу, індукції, дедукції) використано під час дослідження нормативно-правових актів, аналітичних матеріалів, концепцій і точок зору авторів з окремих питань, які входили до предмета дослідження (підрозділи 1.1, 2.2). За допомогою методу системного аналізу визначено систему правового регулювання порядку ведення природоресурсних кадастрів, систему та повноваження держаних органів, які здійснюють ведення природоресурсних кадастрів (підрозділи 2.1, 2.2). Для встановлення змісту правових норм та вимог використовувався метод доктринального тлумачення правових норм (підрозділи 1.1, 2.4). З використанням емпіричного методу досліджувалась практика застосування чинного законодавства (підрозділи 2.3, 2.5). Порівняльно-правовий метод було використано для вивчення досвіду інших країн у сфері ведення природоресурсних кадастрів (підрозділи 1.1, 2.5).
Нормативною основою дисертації є Конституція України, закони та інші законодавчі акти України, акти Президента та Кабінету Міністрів України, відомчі нормативні акти, які визначають адміністративно-правові засади ведення природоресурсних кадастрів. Використано також ряд проектів законодавчих актів. Інформаційну та емпіричну базу дослідження становлять узагальнення практики діяльності різних органів державної влади, політико-правова публіцистика, довідкові видання, статистичні матеріали.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше у вітчизняній юридичній науці здійснено монографічне дослідження адміністративно-правових засад ведення природоресурсних кадастрів у процесі розвитку демократичного суспільства в Україні. У результаті проведеного дослідження сформульовано низку наукових положень, висновків і рекомендацій, що мають ознаки наукової новизни, а саме:

вперше:

– сформульовано визначення поняття «ведення державних природоресурсних кадастрів» як функції державного управління, яке слід розглядати як напрямок цілеспрямованої діяльності уповноважених органів зі збирання, обробки, перетворення, збереження, використання та поширення інформації про якісні, кількісні, просторові, економічні, правові характеристики природного об’єкта, яка спрямована на належне державне управління щодо обліку, охорони, використання та розпорядження природними об’єктами з боку державних органів та органів місцевого самоврядування;

– подано авторське визначення поняття «державний природоресурсний кадастр», під яким дисертант пропонує розуміти державну систему зберігання і використання просторових, якісних, кількісних, економічних та правових даних про природні та природно-соціальні об’єкти, ресурси та процеси для задоволення інформаційних потреб у процесі обліку, охорони, використання, розпорядження та управління природними об’єктами і продуктивними силами;

– запропоновано внесення змін до Кодексу України про адміністративні правопорушення щодо встановлення відповідальності за порушення порядку ведення окремих природних ресурсів; 

удосконалено:

– характеристику сфери ведення природоресурсних кадастрів як сфери правового регулювання адміністративно-правових відносин, що дозолило обґрунтувати необхідність охоплення здійсненням функції ведення державних кадастрів природних об’єктів, процесу ведення кадастрів природно-соціальних об’єктів та ресурсів з метою побудови якісного, безпечного та правового середовища існування людини;

– концепцію визначення системи державних кадастрів у сфері адміністративно-правового регулювання охорони довкілля, що виявилося у формуванні двох основних груп державних кадастрів: кадастри елементів довкілля (природних ресурсів) та кадастри природно-соціальних умов, процесів, об’єктів та явищ;

– структуру інститутів адміністративного права, а саме: запропоновано та обґрунтовано доцільність розвитку в системі особливої частини адміністративного права міжгалузевого інституту правового регулювання ведення природоресурсних кадастрів, норми якого не тільки забезпечують державний облік об’єктів, але й створюють необхідні організаційно-правові передумови для ефективної роботи державних органів з охорони довкілля та використання природних ресурсів;

– категоріальний апарат науки «адміністративне право», а саме: запропоновано та обґрунтовано визначення поняття «діяльність у сфері ведення державних природоресурсних кадастрів», яку слід розглядати як будь-яку діяльність, направлену на законодавче, організаційне та методичне забезпечення і керівництво веденням державного природоресурсного кадастру, а також збір, облік, систематизацію, зберігання, обробку і надання даних державного кадастру заінтересованим користувачам, здійснюється відповідними уповноваженими суб’єктами, а також діяльність, направлену на використання даних державних кадастрів у визначених законом випадках;

набули подальшого розвитку:

– наукові погляди на процес ведення природоресурсних кадастрів; означено та класифіковано основні проблеми в цій сфері, серед яких виділено: правові, організаційні, науково-методичні, економічні та соціальні проблеми, а також запропоновано шляхи їх вирішення;

– концепція розвитку системи державних органів, що дозволило обґрунтувати правові та організаційні засади подальшої побудови системи компетентних органів у сфері ведення природоресурсних кадастрів, доведено, що кадастрова діяльність має ґрунтуватися на взаємному обміні, обробці, врахуванні та використанні кадастрової інформації, та уникнення створення дублюючих одна одну інформаційних систем різних органів;

– характеристика та класифікація системи основних завдань, які вирішуються веденням природоресурсних кадастрів, серед яких виділено: юридичні, технічні, інформаційні, економічні, природоохоронні.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що вони становлять як науково-теоретичний, так і практичний інтерес:

· у науково-дослідній сфері – положення й висновки дисертації можуть бути основою для подальшої розробки адміністративно-правових проблем ведення природоресурсних кадастрів, визначення нових напрямків розвитку законодавства в цій сфері; 

· у правотворчості – в результаті дослідження сформульовано низку пропозицій щодо вдосконалення законодавства України, зокрема внесення змін до Законів України «Про державний земельний кадастр», Кодексу України про адміністративні правопорушення та низки підзаконних нормативно-правових актів;
· у правозастосовній діяльності використання одержаних результатів дозволить поліпшити функціонування різних органів державної влади щодо ведення природоресурсних кадастрів;

· у навчальному процесі – матеріали дисертації доцільно використовувати при підготовці підручників, навчальних посібників та навчально-методичних матеріалів з дисципліни «Адміністративне право», а також під час проведення занять із зазначеної дисципліни.

Апробація результатів дисертації. Підсумки розробки проблеми в цілому, окремі її аспекти, одержані узагальнення та висновки були оприлюднені дисертантом на трьох науково-практичних конференціях: «Актуальні проблеми сучасної науки в дослідженнях молодих вчених» (Харків, 24 травня 2008 р.), «Роль та місце органів внутрішніх справ у розбудові демократичної правової держави» (Одеса, 10 квітня 2009 р.) і «Роль та місце органів внутрішніх справ у розбудові демократичної правової держави» (Одеса, 20 квітня 2010 р.).

Публікації. Основні положення й результати дисертації опубліковано в чотирьох статтях у фахових наукових виданнях, а також трьох тезах доповідей на науково-практичних конференціях.
Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, двох розділів‚ поділених на підрозділи, висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 196 сторінок. Список використаних джерел складається із 296 найменувань і займає 24 сторінки.

1) ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації‚ визначено її зв’язок з науковими планами та програмами‚ мету і завдання‚ об’єкт і предмет‚ методи дослідження‚ наукову новизну і практичне значення одержаних результатів‚ наведено відомості щодо апробації результатів дисертації та публікацій. 

Розділ 1. «Загальна характеристика природоресурсних кадастрів як об’єктів адміністративно-правового регулювання» складається з двох підрозділів, присвячених аналізу поняття природоресурсних кадастрів, їх класифікації, завданням, які вони вирішують, історичним передумовам становлення функції природоресурсних кадастрів.

У підрозділі 1.1. «Поняття та види природоресурсних кадастрів» визначено основні теоретичні положення і сформульовано поняття природоресурсних кадастрів. Акцентовано, що науковцями і практиками на сучасному етапі державні природоресурсні кадастри розглядаються у двох аспектах: як діяльність органів державної влади зі створення та ведення державних кадастрів природних ресурсів та як результат такої діяльності у вигляді державної інформаційної системи, яка покликана сприяти захисту та підтвердженню прав на природні ресурси і отримання повної та достовірної інформації про природні об’єкти. 

Усі види кадастрів теоретично класифіковано за трьома основними ознаками: за призначенням, структурою і за територіально-правовою приналежністю. За призначенням усі кадастри поділяються на три категорії: податкові, правові та багатоцільові. За структурою – одновидові й багатовидові. За територіально-правовою приналежністю – державні, регіональні, галузеві та кадастри юридичних осіб.

Дисертант звертає увагу на те, що функція обліку природних об’єктів і ресурсів досить часто здійснюється не тільки у процесі ведення кадастрів, а також під час ведення різних реєстрів та обліків, паспортизації об’єктів.

Дисертантом проаналізовано діяльність системи державного обліку природних ресурсів, що дозволило констатувати, що обліку підлягають не тільки природні об’єкти, але й природно-соціальні умови, процеси та явища. Це в подальшому допомогло сформулювати адміністративно-правове визначення природоресурсних кадастрів та подати їх авторську класифікацію.
Підрозділ 1.2. «Теоретичні засади організації ведення природоресурсних кадастрів» присвячений дослідженню визначальних аспектів становлення та сучасного стану ведення природоресурсних кадастрів.

Проведене дослідження дозволило здійснити періодизацію ведення кадастрів із виділенням їх властивостей та основних завдань, які вирішували держави шляхом обліку наявних природних ресурсів. Такими періодами названо: давньоісторичний період, феодальний період, період індустріальної революції, період повоєнної реконструкції, новітній період інформаційної революції та глобалізації.

Проведене дисертантом дослідження світового досвіду ведення державних кадастрів дозволяє стверджувати, що це завжди діяльність уповноважених державою органів, яка покликана виконувати певні функції. Залежно від характеристик тієї чи іншої держави, етапів її розвитку, економічного та політичного становища тощо, ведення природоресурсних кадастрів вирішує різні завдання. Порівняльно-правовий аналіз кадастрів інших країн (Великобританії, Німеччини, Польщі, Сполучених Штатів Америки, Франції, Російської Федерації та ін.) із ситуацією в Україні дозволив констатувати, що настільки розвинуту систему кадастрів мають тільки країни колишнього СРСР. У переважній більшості країн кадастри ведуться як багатоцільові та багатовидові. Значна частина країн не веде кадастри інших природних об’єктів, окрім земельного кадастру. Деякі країни створюють єдиний кадастр нерухомості та включають до нього відомості про всі об’єкти нерухомості (будівлі, земельні та лісові ділянки, ділянки водного простору в межах суходолу тощо).

Звернуто увагу на те, що створення багатоцільових і багатовидових кадастрів є одним із основних шляхів сучасного розвитку кадастрової діяльності в Україні.

Ґрунтовне дослідження правової природи та місця ведення природоресурсних кадастрів у системі функцій державного управління дозволило стверджувати, що кадастри за своєю суттю є різновидом обліку і щільно пов’язані з функцією обліку в галузі раціонального використання природних ресурсів та охорони довкілля. Однак дисертант наголошує, що з точки зору адміністративного права ведення усіх державних кадастрів (враховуючи викладене авторське бачення їх системи), кадастр повинен використовуватися і використовується для обліку як природних ресурсів, так і природно-соціальних умов і процесів.

Проведене у підрозділі дослідження дозволило сформулювати авторське визначення ведення державних природоресурсних кадастрів як функції державного управління та визначити основні адміністративно-правові завдання, які вирішуються їх веденням.
Розділ 2. «Організація та механізм адміністративно-правового регулювання ведення природоресурсних кадастрів» складається з п’яти підрозділів і присвячений характеристиці окремих елементів адміністративно-правового механізму ведення природоресурсних кадастрів.

У підрозділі 2.1. «Система та повноваження держаних органів, які здійснюють ведення природоресурсних кадастрів» досліджено правовий статус держаних органів, які здійснюють ведення природоресурсних кадастрів. На підставі аналізу наукових точок зору і відповідних нормативно-правових актів розроблено авторське бачення системи держаних органів, які здійснюють ведення природоресурсних кадастрів, та розкрито їх основні повноваження.

Система органів, які здійснюють ведення природоресурсних кадастрів, на сьогоднішній день перебуває у стадії реформування. У зв’язку з цим дисертант звертає увагу на те, що в подальшому у процесі реформування необхідно враховувати підпорядкування окремих органів задля уникнення або усунення проблем, пов’язаних із застосуванням різних підходів до організації кадастрової діяльності. Визначаючи правовий статус окремих органів для забезпечення законності та належної реалізації прав та інтересів громадян і юридичних осіб, наголошено на необхідності встановлювати чіткі строки, виконавців, результати та наслідки виконання кадастрових робіт.

Дисертант доводить необхідність розмежування суб’єктів кадастрової діяльності на групи залежно від ролі та місця у процесі ведення природоресурсних кадастрів. Першу групу становлять органи, які ведуть природоресурсні кадастри. До них зараховано органи, які або безпосередньо ведуть кадастр того чи іншого об’єкта чи ресурсу, або у своєму складі чи управлінні мають відповідні служби (підприємства), які здійснюють діяльність із ведення природоресурсного кадастру. Другу групу становлять органи, що забезпечують ведення кадастрів – органи та посадові особи, які у своїй повсякденній діяльності створюють передумови для внесення змін і доповнень до відповідних кадастрів і надають відповідну інформацію та рішення органам, які ведуть кадастри. До третьої групи віднесено органи, підприємства, установи та організації, які використовують інформацію кадастрів і мають окремі повноваження щодо доступу до такої інформації.

Підрозділ 2.2. «Правове регулювання порядку ведення природоресурсних кадастрів» присвячений дослідженню сучасного стану законодавчого регламентування діяльності уповноважених органів щодо ведення природоресурсних кадастрів.

Усі нормативні акти в досліджуваній сфері залежно від ролі у правовому регулюванні умовно поділено на чотири групи актів, які стосуються: 1) загальних питань ведення природоресурсних кадастрів і встановлюють необхідність їх ведення; 2) організаційної складової та формування системи відповідних органів; 3) порядку ведення кадастрів; 4) порядку використання, взаємообміну та врахування інформації кадастрів у повсякденній правозастосовній діяльності.
До першої названої групи віднесено основні закони України, які встановлюють саму необхідність існування того чи іншого кадастру, його поняття і завдання ведення. Встановлено, що законодавством України передбачено для деяких видів кадастрів тільки назву, але не передбачено його поняття, структури або органу, який має його вести.

Другу групу складають нормативні акти, які встановлюють правовий статус суб’єктів ведення природоресурсних кадастрів, зазвичай це положення про центральні органи виконавчої влади, до функцій яких включено ведення кадастрів. Виявлена проблема, коли з реформуванням органу, який займався веденням кадастру, його функції не були передані іншому органу.

З'ясовано, що нормативними актами, які встановлюють порядок ведення природоресурсних кадастрів, є підзаконні нормативно-правові акти. Виявленою проблемою в цій групі є відсутність чітких механізмів ведення кадастрів, тобто положення про кадастри зазвичай не містять строків виконання робіт, відповідальності за невчасне виконання або повне невиконання зазначених робіт, обов’язковість фінансування проведення заходів у рамках ведення кадастрових робіт тощо.

До четвертої групи належать нормативно-правові акти, що регулюють доступ до інформації, надають можливість зацікавленим особам отримувати дані кадастрів для задоволення своїх потреб, а також акти законодавства, які визначають взаємозв’язок кількох кадастрів між собою, коли дані одного кадастру залежать від інформації, що міститься в іншому. Дисертантом зазначено, що обмежений режим доступу до інформації, що міститься в кадастрі, дає широкі можливості посадовим особам для зловживань і не сприяє відкритому характеру діяльності держави перед громадянами.

Як найбільш значущі проблеми для системи законодавства з питань ведення природоресурсних кадастрів виділено дві: поширена практика застосування синонімів до визначення окремих понять у законодавстві, яка в управлінській діяльності є неприпустимою, а також прогалини у правовому регулюванні ведення кадастрів.

Проведене дослідження дозволило визначити та обґрунтувати створення і функціонування елемента особливої частини адміністративного права – міжгалузевого правового інституту правового регулювання ведення природоресурсних кадастрів.
Підрозділ 2.3. «Адміністративно-правові засоби здійснення контролю за веденням природоресурсних кадастрів» присвячено видам, об’єктам, порядку, формам, меті та наслідкам контролю за веденням природоресурсних кадастрів.

Дисертантом наголошено, що вся діяльність, пов’язана з веденням кадастрів та використанням інформації, яка в них міститься, підлягає контролю. З метою підвищення ефективності контролю в цій сфері запропоновано посилити роль Міністерства екології та природних ресурсів України в частині впливу на діяльність органів, які ведуть окремі природоресурсні кадастри, але не знаходяться в сфері управління цього міністерства.

Окремо розглянуто роль недержавного контролю за веденням кадастрів з метою досягнення законності в цій сфері. Наголошено на необхідності розширення можливостей доступу громадськості до інформації в кадастрах, а також до інформації, яка стосується фінансування заходів щодо ведення кадастрів. Спираючись на світовий досвід у цій сфері (особливо стосовно доступу до даних земельного та лісового кадастрів), дисертант наголошує, що надання громадянам широкого доступу до інформації, яка міститься у кадастрах, дозволяє значно зменшити час для контролю з боку державних органів, унеможливлює ряд зловживань у сфері використання окремих природних ресурсів, сприяє зміцненню законності та правопорядку в цій сфері.

У підрозділі 2.4. «Адміністративна відповідальність за порушення порядку ведення природоресурсних кадастрів» досліджено систему правопорушень у цій сфері.

Дисертант звертає увагу на те, що чинним законодавством чітко передбачено адміністративну відповідальність тільки за перекручення даних державного земельного кадастру, а також приховування інформації про стан земель, розміри, кількість земельних ділянок, наявність земель запасу або резервного фонду (ст. 532 КУпАП). Переважна більшість нормативних актів з питань ведення природоресурсних кадастрів взагалі не містить положень про відповідальність у цій сфері.

Водночас, відсутність окремих статей, які безпосередньо передбачають відповідальність за порушення порядку ведення природоресурсних кадастрів, не означає повної відсутності адміністративної відповідальності за правопорушення в цій сфері. Дисертантом обґрунтовано можливість кваліфікації проступків та притягнення до відповідальності відповідних посадових осіб залежно від характеру правопорушень за двома напрямками. За умисне невиконання обов’язків з ведення природоресурсних кадастрів компетентних посадових осіб запропоновано притягувати до відповідальності за корупційні діяння. У разі, якщо порушення порядку ведення відповідного кадастру було здійснено особою, яка зобов’язана збирати, обробляти та подавати інформацію для ведення кадастру компетентному органу, і це спричинило шкоду природним об’єктам та/або людині, або створило загрозу такого спричинення, такі правопорушення запропоновано кваліфікувати як порушення порядку охорони окремих природних об’єктів.

Дисертантом запропоновано ряд змін до законодавства з метою посилення відповідальності у сфері ведення кадастрів.

Підрозділ 2.5. «Шляхи удосконалення організації та правового регулювання ведення природоресурсних кадастрів» присвячено виокремленню проблем ведення природоресурсних кадастрів і пошуку шляхів їх вирішення.

Дослідження діяльності уповноважених суб’єктів щодо ведення природоресурсних кадастрів дозволило виявити цілу низку проблем у цій сфері, які залежно від своєї природи запропоновано об’єднати у п’ять груп: організаційні, правові, науково-методичні, економічні та соціальні.

Для вирішення кожної з цих проблем запропоновано свої шляхи вирішення, основними з яких є наступні: удосконалення нормативно-правової бази з питань ведення кадастрів; створення організаційних передумов належного ведення кадастрів; достатнє фінансування кадастрових робіт і діяльності щодо ведення кадастрів; належне науково-методичне та кадрове забезпечення; надання статусу відкритої інформації, що міститься у кадастрах, та низка інших.

ВИСНОВКИ

У результаті дисертаційного дослідження, виконаного на основі аналізу чинного законодавства України і практики його реалізації, теоретичного осмислення численних наукових праць у різних галузях юриспруденції, автором запропоновано нове вирішення поставленого наукового завдання. Це виявляється у визначенні правової категорії «природоресурсні кадастри»; аналізі правових засад порядку ведення природоресурсних кадастрів; розкритті інституційної складової ведення природоресурсних кадастрів; визначенні ролі контролю для зміцнення законності у досліджуваній сфері. Дисертантом сформульовано ряд висновків, пропозицій і рекомендацій, спрямованих на вирішення зазначеного завдання. Основні з них такі: 

1. Обґрунтовано, що в адміністративному праві під природоресурсними кадастрами необхідно розуміти - державну систему зберігання і використання просторових, якісних, кількісних, економічних та правових даних про природні та природно-соціальні об’єкти, ресурси та процеси для задоволення інформаційних потреб у процесі обліку, охорони, використання, розпорядження та управління природними об’єктами та продуктивними силами.
2. Запропоновано природоресурсні кадастри залежно від природно-соціального типу об’єкта, що підлягає обліку, поділити на дві групи:

- кадастри елементів довкілля (природних ресурсів).
- кадастри природно-соціальних умов, процесів, об’єктів та явищ: кадастри природно-соціальних умов і процесів; кадастри природно-антропогенних умов, об’єктів і явищ.
3. Аргументовано, що ведення державних природоресурсних кадастрів як функції державного управління необхідно розглядати як напрямок цілеспрямованої діяльності уповноважених органів зі збирання, обробки, перетворення, збереження, використання та поширення інформації про якісні, кількісні, просторові, економічні, правові характеристики природного об’єкта, яка спрямована на належне державне управління щодо обліку, охорони, використання та розпорядження природними об’єктами з боку державних органів та органів місцевого самоврядування.

4. Завдання управлінської діяльності щодо ведення природоресурсних кадастрів запропоновано розподілити на: а) юридичні: встановлення та фіксація юридичного статусу об’єкта, форми власності, функціонального призначення, прав та обмежень прав на об’єкт; б) технічні: фіксація просторового розташування, кількісних та якісних показників об’єкта; в) інформаційні: збирання, обробки, перетворення, збереження, використання та поширення інформації про стан об’єкта; г) економічні: встановлення грошової оцінки, експлуатаційних характеристик, потенціал потужності та рентабельності використання об’єкта; д) природоохоронні: визначення та фіксація необхідних або вже здійснюваних заходів щодо збереження і відновлення природного об’єкта.

5. Аргументовано позицію щодо необхідності формування в системі органів, які ведуть природоресурсні кадастри, єдиних правил їх ведення, а також поступовий перехід від одновидових до багатовидових та багатоцільових кадастрів. Це у свою чергу дозволить: значно скоротити видатки на адміністративну складову ведення кадастрів; спростити порядок доступу до інформації в кадастрах; дозволить уникати дублювання однієї і тієї ж інформації в різних кадастрах.

Крім того, запропоновано розрізняти роль органів, які ведуть кадастри, та тих, які забезпечують ведення кадастрів. До перших віднесено органи, які оперативно наповнюють даними кадастри та є розпорядниками відповідних баз даних, другі повинні тільки надавати інформацію, необхідну для ведення кадастрів, і мають можливість отримувати її для повсякденної діяльності. Адже поєднання обох цих груп органів призводить до розпорошення відповідальності та невиправданого затягування виконання кадастрових робіт.

6. Запропоновано розглядати систему правових норм, які регулюють якісно-однорідні суспільні відносини, що виникають з приводу ведення природоресурсних кадастрів, як міжгалузевий правовий інститут. Міжгалузевий характер цього інституту продиктований тісним взаємозв’язком і взаємним переплетенням норм цього інституту з такими галузями права, як екологічне, земельне, цивільне, містобудівне, водне та рядом інших. Дисертантом запропоновано розглядати цей інститут як складову частину напрямку управління охороною навколишнього природного середовища та використання природних ресурсів у системі Особливої частини адміністративного права.

7. У зв’язку з розбудовою правової та соціальної держави і створенням умов формування громадянського суспільства дисертантом запропоновано в частині здійснення контролю за веденням природоресурсних кадастрів дещо відійти від класичної концепції контролю як виключно державної діяльності. Аргументовано доцільність розширення можливостей громадського контролю стосовно окремих природоресурсних кадастрів, при цьому право застосовувати примус за результатами такої контрольної діяльності залишити у повноваженні державних органів.

8. Обґрунтовано пропозиції щодо кваліфікації адміністративних правопорушень. Встановлено відсутність правових норм, які безпосередньо встановлюють відповідальність за правопорушення в сфері ведення природоресурсних кадастрів, а за умови неможливості застосування аналогії закону та права до правовідносин з приводу притягнення до адміністративної відповідальності, це породжує неналежне виконання вимог законодавства у цій сфері. В той же час, Кодекс України про адміністративні правопорушення містить велику кількість бланкетних норм, які встановлюють відповідальність за порушення різного роду правил охорони та використання окремих об’єктів, у тому числі природних. Враховуючи те, що облік об’єктів є необхідною передумовою їх належної охорони та використання, дисертантом запропоновано розглядати порушення порядку ведення кадастрів як порушення правил охорони і використання окремих об’єктів довкілля. Адже неналежне ведення кадастру призводить інколи до відсутності інформації про необхідність здійснення заходів щодо охорони.

9. Враховуючи зарубіжний досвід щодо ведення окремих видів кадастрів, дисертантом запропоновано об'єднати державний земельний кадастр і державний реєстр прав на нерухоме майно в один кадастр нерухомості.

10. Науково обґрунтовано необхідність внесення змін до чинного законодавства, зокрема до: Кодексу України про адміністративні правопорушення, Земельного кодексу України, Законів України: «Про державний земельний кадастр», «Про охорону навколишнього природного середовища» та низки інших законів та підзаконних актів з метою уникнення прогалин та суперечностей і поліпшення діяльності у сфері ведення природоресурсних кадастрів.

11. Проведене дослідження дозволило розробити, аргументувати та запропонувати окремі шляхи удосконалення практичної діяльності у сфері ведення природоресурсних кадастрів.
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АНОТАЦІЇ

Сидорчук О. І. Адміністративно-правові засади ведення природоресурсних кадастрів. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук зі спеціальності 12.00.07 – адміністративне право і процес; фінансове право; інформаційне право. – Міжнародний університет бізнесу та права, Херсон, 2012.

Дисертацію присвячено теоретичному осмисленню і комплексному вирішенню проблем нормативного та організаційного забезпечення ведення природоресурсних кадастрів. У роботі розглянуто становлення і розвиток діяльності щодо ведення природоресурсних кадастрів, визначено їх поняття та види. Розкрито систему та роль органів, уповноважених на ведення природоресурсних кадастрів, досліджено систему законодавства у цій сфері. З'ясовано роль, значення, суб’єктний склад, мету і завдання здійснення контролю у сфері ведення природоресурсних кадастрів. Запропоновано рекомендації щодо кваліфікації правопорушень у цій сфері.

У результаті аналізу практики застосування законодавства щодо ведення природоресурсних кадастрів виявлено недоліки і запропоновано шляхи удосконалення законодавства з цього питання.

Ключові слова: кадастри; кадастри природних ресурсів; облік природних ресурсів; управління у сфері охорони навколишнього середовища; адміністративна відповідальність у сфері охорони довкілля.

Сидорчук О. И. Административно-правовые принципы ведения природоресурсных кадастров. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.07 – административное право и процесс; финансовое право; информационное право. – Международный университет бизнеса и права, Херсон, 2012.

Диссертация посвящена теоретическому осмыслению и комплексному решению проблем нормативного и организационного обеспечения ведения природоресурсных кадастров. В работе рассмотрено становление и развитие деятельности относительно ведения природоресурсных кадастров, определенны их понятие и виды. Раскрыта система и роль органов, уполномоченных на ведение природоресурсних кадастров, исследована система законодательства в этой сфере. Определена роль, значение, субъектный состав, цель и задания осуществления контроля в сфере ведения природоресурсних кадастров.

Обосновано, что в административном праве под природоресурсными кадастрами необходимо понимать государственную систему хранения и использования пространственных, качественных, количественных, экономических и правовых данных о природных и природно-социальных объектах, ресурсах и процессах, для удовлетворения информационных потребностей в процессе учета, охраны, использования, распоряжения и управления природными объектами и производительными силами.

Предложено природоресурсные кадастры в зависимости от природно-социального типа объекта, который подлежит учету, разделить на две группы: кадастры элементов окружающей среды (природных ресурсов) и кадастры природно-социальных условий, процессов, объектов и явлений.

Определено понятие ведения государственных природоресурсных кадастров как функции государственного управления – направление целенаправленной деятельности уполномоченных органов по сбору, обработке, преобразованию, сохранению, использованию и распространению информации о качественных, количественных, пространственных, экономических, правовых характеристиках природного объекта, которая направлена на должное государственное управление в сфере учета, охраны, использования и распоряжения природними объектами, со стороны государственных органов и органов местного самоуправления.

Раскрыты задания управленческой деятельности, которые решаются ведением природоресурсных кадастров (юридические, технические, информационные, экономические, природоохранные).

Обоснована необходимость формирования в системе органов, которые ведут природоресурсные кадастры, единых правил их ведения, а также постепенный переход от одновидовых к многовидовым и многоцелевым кадастрам.

Предложено рассматривать систему правовых норм, которые регулируют качественно однородные общественные отношения, возникающие по поводу ведения природоресурсных кадастров, как межотраслевой правовой институт особенной части административного права.

Обосновано, что в части осуществления контроля за ведением природоресурсних кадастров необходимо отойти от классической концепции контроля как исключительно государственной деятельности. Целесообразно расширить возможности общественного контроля относительно отдельных природоресурсных кадастров, без предоставления права применять принуждение по результатам контрольной деятельности и осуществлять ее, опираясь на принуждение со стороны государственных органов.

Учитывая, что учет природных объектов является необходимой предпосылкой их надлежащей охраны и использования, диссертантом предложено рассматривать нарушение порядка ведения кадастров как нарушение правил охраны и использования отдельных объектов окружающей среды. Ведь ненадлежащее ведение кадастра приводит иногда к отсутствию информации о необходимости осуществления мероприятий относительно их охраны.

Учитывая зарубежный опыт относительно ведения отдельных видов кадастров, диссертантом предложено объединить государственный земельный кадастр и государственный реестр прав на недвижимое имущество в один кадастр недвижимости.

Проведенное исследование позволило разработать, аргументировать и предложить отдельные пути усовершенствования практической деятельности в сфере ведения природоресурсных кадастров. Также предложено внести изменения в ряд нормативно-правовых актов в сфере ведения природоресурсных кадастров.

Ключевые слова: кадастры; кадастры природных ресурсов; учет природных ресурсов; управление в сфере охраны окружающей среды; административная ответственность в сфере охраны окружающей среды.

Sydorchuk O.I. Administrative legal principles of conduct of cadastres of natural resources. - Manuscript.

Thesis for a scientific degree of candidate of science in law, speciality 12.00.07 – administrative law and procedure; financial law; information law. – International University of Business and Law, Herson, 2012.

Dissertation is devoted a theoretical comprehension and complex decision of problems of the normative and organizational providing of conduct of cadastres of natural resources. Becoming and development of activity is in-process considered in relation to the conduct of cadastres of natural resources, certainly their concept and kinds. The system and role of organs authorized is exposed on the conduct of cadastres of natural resources, investigational system of legislation in this sphere. Certainly role, value, subject composition, purpose and task of realization control, in the field of conduct of cadastres of natural resources. The offered recommendations are in relation to qualification of offences in this sphere.

As a result of analysis of practice of application of legislation in relation to the conduct of cadastres of natural resources, found out failings and the ways of perfection of legislation are offered through this question.
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