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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку України як правової держави пріоритетного значення набуває забезпечення гармонійного розвитку дітей та підлітків, адже саме вони стануть найближчим часом носіями суспільних цінностей та громадянської правосвідомості. Тим більше, що злочинність в цілому безпосередньо пов’язана з делінквентністю неповнолітніх, яка на сьогодні набула загрозливих масштабів. За останні роки спостерігається певне коливання рівня злочинності неповнолітніх. Так, у 2001 р. виявлено 29290 злочинів, вчинених неповнолітніми; у 2002 р. – 26611; у 2003 р. – 27451; у 2004 р. – 26410; у 2005 р. – 22767; у 2006 р. – 16 996; у 2007 р. – 15572, а у 2008 р. – 13541. При цьому, певні успіхи у профілактиці злочинності неповнолітніх були нетривалими, й на теперішній час наявна негативна зворотна тенденція чергового зростання кількості правопорушень даної вікової категорії. Зокрема, порівняно з 2008 роком, коли кількість злочинів знизилася до 13541, у 2010 році вони збільшилися до 17342, а у 2011 – до 17846. Подібна тенденція демонструє наявність невирішених протиріч в системі юридичної, психологічної та педагогічної профілактики делінквентності неповнолітніх, що й визначає необхідність детального вивчення, перш за все, психологічних детермінант такої суспільно-небезпечної поведінки.

Виходячи із загальних цілей, завданнями профілактики злочинності неповнолітніх є не тільки виявлення та аналіз явищ, процесів чи обставин, які виступають детермінантами правопорушень, але й вивчення чинників, що призводять до формування особистості неповнолітнього правопорушника.
Вивчення делінквентності неповнолітніх,  встановлення її причин та наслідків було й залишається одним з актуальних напрямків наукових досліджень як вітчизняних, так і зарубіжних психологів та юристів:  Г.А. Аванесов, Ю.М. Антонян, А.І. Алєксєєв, З.А.Астеміров, М.М. Бабаєв, Ю.Д. Блувштейн, Н.І. Ветров, Л.С.Виготський, Я.І. Гілінський, О.М. Джужа, А.І. Долгова, Е.І. Драніщева, А.П. Закалюк, А.П. Зелінський, К.Є. Ігошев, Л.І. Казміренко, О.М. Костенко,               М.В. Костицький, В.М. Кудрявцев, І.П. Лановенко, О.Є.Лічко, С.Я. Лихова,              Ф.А. Лопушанський,  С.Д. Максименко, В.С.Медведєв, Г.М. Міньковський,           М.М. Міхеєнко, Л.І. Мороз, І.С. Но
й, В.К.Негоденко, О.Я Светлов, С.А.Тарарухін,  М.П.Чередніченко, Я.М. Шевченко, С.І.Яковенко та інші.
Але, незважаючи на чисельні дослідження, залишається неохопленим все розмаїття причин та витоків делінквентної поведінки неповнолітніх. Зокрема, є білою плямою окремі внутрішні детермінанти, до яких відносяться не лише вади соціалізації чи психічні аномалії, але й інші негативні психічні феномени, в першу чергу внутрішньоособистістий конфлікт.

Неповноліття – це кризовий період, який супроводжується прагненням до самоствердження, коли у особистості виникає конфлікт через усвідомлення власної залежності від дорослих, при тому, що вона прагне вважати себе дорослою. Але дорослі сприймають неповнолітнього, як дитину, що в свою чергу призводить до невпевненості у собі, тривожності та поглиблення внутрішньої конфліктності. Ці психологічні фактори  обумовлюють конфлікти як у соціальному середовищі, так і у мікросередовищі, що може переростати у делінквентну поведінку.

Окремі аспекти конфлікту у зв’язку з юридичною, в першу чергу, оперативно-службовою діяльністю (оперативно-розшуковою, профілактичною, слідчою, управлінською та ін.) досліджуються та висвітлені у працях вітчизняних фахівців (Д.О. Александров, О.М. Бандурка та В.О. Друзь, В.І. Барко, В.О. Іванов та О.В.Іванова, М.І. Пірен, Ю.М. Шиделко, Мороз Л.І. та ін.).

Для делінквентної поведінки неповнолітніх останнім часом характерними є елементи жорстокості, знущання над жертвою. Це пов’язано із віковими особливостями компенсаторних механізмів накопиченого напруження через ескалацію внутрішніх конфліктних деструктивних психічних станів. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційне дослідження виконано в рамках Концепції Державної програми профілактики правопорушень на період до 2015 року, схваленої розпорядженням Кабінету Міністрів України від 29.09.2010 №1911; Комплексної програми профілактики правопорушень на 2007 – 2010 роки, схваленої постановою Кабінету Міністрів України від 20 грудня 2006 р., №1767; обраний напрямок дослідження входить до комплексної теми лабораторії психології навчання Інституту психології імені Г.С. Костюка НАПН України «Психологічні чинники самодетермінації особистості в освітньому просторі» (номер держреєстрації 0109U000558).

Тему дисертаційного дослідження затверджено на засіданні Вченої ради  Інституту психології ім. Г.С.Костюка НАПН України від 17.03.2005 року і узгоджено з Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол №9 від 29.11.2011).

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є розробка теоретичних засад та практичних рекомендацій щодо вдосконалення профілактики внутрішньоособистісної конфліктності неповнолітніх у зв’язку з їх делінквентною поведінкою. Для досягнення цієї мети поставлені наступні завдання:

1) охарактеризувати конфлікт як психолого-юридичну проблему;

2) окреслити сутність та психолого-юридичні особливості делінквентної поведінки неповнолітніх;

3) висвітлити внутрішньоособистісний конфлікт у системі чинників делінквентної поведінки неповнолітніх;

4) визначити методичний апарат та організацію емпіричного дослідження внутрішньоособистісної конфліктності неповнолітніх;

5) провести аналіз та інтерпретацію результатів дослідження внутрішньоособистісної конфліктності у контексті делінквентної поведінки неповнолітніх;

6) визначити шляхи та засоби профілактики і регуляції внутрішньоособистісного конфлікту;

7) розробити тренінг регуляції внутрішньоособистісного конфлікту у контексті профілактики делінквентної поведінки неповнолітніх та методичні рекомендації для окремих суб’єктів профілактичної діяльності.
Об’єкт дослідження – внутрішньоособистісний  конфлікт як психолого-правовий феномен.

Предмет дослідження – внутрішньоособистісний конфлікт як  детермінанта делінквентної поведінки неповнолітніх. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених завдань з урахуванням складності та багатовимірності феномену внутрішньоособистісного конфлікту використовувався комплекс взаємодоповнюючих і взаємоперевіряючих методів дослідження: методів теоретичного аналізу (порівняльного, ретроспективного, моделювання, індуктивно-дедуктивного); психодіагностичних (метод експертних оцінок, бесіда, тестування з використанням опитувальника Р.Кеттелла 16-PF, опитувальника визначення схильності до невротичних розладів О.Кокошкарової, методики Г. Айзенка (EPI), методики виявлення схильності до девіантної поведінки О.М. Орла, методики діагностики агресивності Басса-Даркі, методики діагностики комунікативних та організаційних здібностей (КОЗ-2), методики малюнкової фрустрації Розенцвейга, опитувальник діагностики схильності до екстремум-станів В.Г. Андросюка, методики діагностики системи Я-образів; у структурі соціальних міжособистісних відносин використовувався тест Т.Лірі, методики визначення нервово-психічної стійкості та ризику дезадаптації у стресі «Прогноз», методики діагностики соціальної адаптації «Адаптивність» А.Г.Маклакова-С.В.Чермяніна, методики діагностики К.Роджерса-Р.Даймонда, методики дослідження самовідношень С.Р.Пантилеєва (МДС), методика дослідження структури мотивації та задоволення основних потреб А. Маслоу); праксиметричних (аналіз продуктів діяльності, вивчення й узагальнення матеріалів кримінальної міліції у справах дітей (КМСД м. Києва)); експериментальних (констатуючий і формуючий); методу математико-статистичного аналізу (кореляційний аналіз).

Емпіричну базу констатуючого етапу дослідження склали 135 неповнолітніх, які схильні до делінквентної поведінки і перебувають в приймальнику-розподільнику або на обліку  КМСД  м. Києва. З них у вторинну вибірку включено 33 особи чоловічої статі з діагностованими ознаками внутрішньоособистісної конфліктності, з якими проводився формуючий етап дослідження (експериментальна тренінгова група налічувала 16 осіб, та контрольна – 17 осіб).
Наукова новизна одержаних результатів  полягає в тому, що: 

вперше:

- встановлено сукупність основних підстав для класифікації конфліктів у психології, правознавстві та конфліктології; визначені характеристики внутрішньоособистісного конфлікту в рамках окремих класифікацій;

-  запропоновано авторський варіант визначення юридичного конфлікту та внутрішньоособистісного конфлікту як психолого-правового феномену і його суб’єктного еквіваленту – внутрішньої конфліктності;
- виявлено психологічні підстави і умови виникнення внутрішньоособистісного конфлікту неповнолітніх у зв’язку з делінквентною поведінкою;

- розроблена динамічна модель індивідуально-психологічних особливостей, які обумовлюють трансформацію внутрішньоособистісного конфлікту у делінквентну поведінку неповнолітнього;

вдосконалено:

-  уявлення щодо сутності та динаміки  конфлікту в структурі особистості;

- уявлення щодо внутрішньої конфліктності як індивідуально-психологічної  характеристики особистості;
- процедуру виявлення психологічних детермінант формування внутрішньоособистісного конфлікту, яка проявляється у делінквентних формах поведінки;

набуло подальшого розвитку:

- загальнопсихологічне розуміння конфлікту у правовому полі;

- підходи до профілактики делінквентних поведінкових проявів неповнолітніх;

- сфери застосування спеціалізованих тренінгів щодо профілактики делінквентної поведінки.

Практичне значення одержаних результатів. Матеріали дослідження, сформульовані й аргументовані автором, висновки та пропозиції доцільно використовувати у роботі шкільних психологів та педагогів, працівників центрів соціальних служб у справах сім’ї, дітей та молоді, а також правоохоронних органів. Теоретичні ідеї, практичні здобутки та методичні рекомендації впроваджено і використовуються: у роботі постійно діючого консультаційного пункту для батьків «Сімейна педагогіка» Южноукраїнського професійного машино-будівного ліцею м. Южноукраїнська (довідка № 362 від 05.11.2012 р.); у роботі з учнями територіального відділення Малої академії наук товариства «Пошук», педагогічними працівниками комунального закладу «Центр соціально-психологічної реабілітації дітей», а також у роботі Южноукраїнської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів акредитації № 4 (довідка № 2232/01-08 від 05.11.2012 р.); у профпідготовці особового складу сектору кримінальної міліції у справах дітей Южноукраїнського МВ УМВС України в Миколаївській області, педагогами та психологами загальноосвітніх шкіл та служби у справах дітей Южноукраїнської міської ради Миколаївської області (довідка № 72/10258 від 02.11.2012 р.).
Розроблена тренінгова програма пройшла апробацію і впроваджена в діяльність психологічного тренінгового центру – Psychological Training Center (на основі FiJi Beauty Art Center) (довідка № 17/10 від 15.10.2012). 

Матеріали дослідження можуть використовуватися при проведенні занять з дисциплін «Конфліктологія», «Юридична психологія», «Психологія девіантної поведінки», «Психологічна допомога особам з груп ризику», майбутніми фахівцями-психологами та юристами, а також при підвищенні кваліфікації шкільних психологів та працівників міліції.

Апробація результатів дисертації. Оприлюднення основних положень, висновків та рекомендацій дисертації відбулося на: міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми вдосконалення підготовки слідчих та експертів в умовах реформування  правоохоронної системи в Україні» (м. Львів, 10 червня 2005 року), міжнародній науково-практичній конференції «Девіантна поведінка неповнолітніх: проблеми, пошуки, рішення». (м. Харків, 30 листопада 2005  року),  ХІІ науково-практичній конференції «Соціально-психологічні проблеми трансформації сучасного суспільства» (м. Луганськ, 18-19 жовтня 2012 р.), V Міжнародній науково-практичній конференції «Філософські, методологічні та психологічні проблеми права» (м. Київ, 17 листопада 2012 року), Всеукраїнській науково-практичній конференції «Провідні ідеї в українській психологічній думці: історія та перспективи» (м. Київ, 21 листопада 2012 року).
Основні положення і висновки дисертації обговорювалися на засіданнях лабораторії психології навчання ім. І.О. Синиці Інституту психології                         ім. Г.С.  Костюка НАПН України протокол № 24 від 11 жовтня 2012.

 Публікації. Зміст та основні результати дослідження відображені в семи наукових працях, у тому числі – в чотирьох статтях, опублікованих у фахових виданнях ДАК МОНМС України.

Структура роботи. Робота складається зі вступу, трьох розділів, які містять сім підрозділів, висновків, п’яти додатків на 26 сторінках та списку використаних джерел (205 найменувань). Загальний обсяг рукопису дисертації становить 235 сторінок, з яких основного тексту – 189 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації; визначено зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами; охарактеризовано мету, завдання, об’єкт, предмет і методи, емпіричну базу дослідження; розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних результатів; наведено дані про їх апробацію та впровадження.
У розділі 1 – “Теоретичні засади психолого-юридичного дослідження внутрішньоособистісного конфлікту неповнолітніх” – проведений комплексний розгляд проблематики внутрішньоособистісного конфлікту, визначено сутність конфлікту як юридико-психологічного поняття. Це дало можливість з’ясувати психолого-юридичні особливості делінквентної поведінки неповнолітніх, породжених внутрішньоособистісним конфліктом.

У підрозділі 1.1. – “Конфлікт як психолого-юридична проблема” – доводиться, що феномен конфлікту має яскраво виражений поліаспектний характер, а відтак привертає увагу з боку різних суспільних наук: психології, соціології, політології, правознавства та ін. Одним із наслідків цього є виникнення та бурхливий розвиток у сучасному суспільствознавстві міжгалузевого науково-практичного напрямку „конфліктологія” і в його рамках юридичної конфліктології. Доведено, що ключове місце у конфлікті займає психологічна складова. Тому найбільш значні традиції та переважний обсяг конкретних досліджень накопичені саме у психології. Авторський ретроспективний аналіз засвідчив, що переважна кількість досліджень здійснювалася у рамках психоаналітичної, біхевіористичної та когнітивістської парадигм.
Зростаючий інтерес до проблеми конфлікту демонструє юридична психологія. Встановлено, що основними напрямками дослідження конфлікту у сучасній юридичній психології є: 1) правопорушення та злочини як ймовірний наслідок міжособистісного, особистісно-групового та міжгрупового конфлікту; 2) конфліктні взаємостосунки у групі як суб’єкті злочину, в першу чергу в організованій злочинній групі, та конфлікти між організованими злочинними групами; 3) конфліктність як одна з визначальних характеристик правоохоронної діяльності, в першу чергу оперативно-службової діяльності, органів внутрішніх справ; 4) „горизонтальні” та „вертикальні” конфлікти у службових колективах правоохоронних органів.
Внутрішньоособистісний конфлікт дотично розглядається у рамках другого та третього напрямків і не має самостійного наукового статусу. З урахуванням цього аргументується, що перспективним є аналіз внутрішньоособистісного конфлікту у період неповноліття, в першу чергу, у зв’язку з делінквентною поведінкою неповнолітніх.

Вивчаючи конфлікт, юридична психологія використовує як базові, по-перше, загальнопсихологічне тлумачення конфлікту, а, по-друге, тлумачення юридичного конфлікту. Останній пропонується розуміти як такий різновид конфлікту, підстави виникнення, перебіг, засоби розв’язання та наслідки якого підпадають під правове регулювання. У сучасній психології, конфліктології, юридичній конфліктології використовуються різноманітні (близько 15) підстави для класифікації конфліктів та юридичних конфліктів. 
Специфічним різновидом конфлікту є внутрішньособистісний конфлікт. Його можна інтерпретувати як своєрідну психологічну ілюстрацію діалектичного закону єдності та боротьби протилежностей, який отримав найбільш розгорнуту інтерпретацію у рамках матеріалістичної діалектики. У психолого-юридичному контексті внутрішньоособистісний конфлікт пропонується визначити як інтрапсихічний  конфлікт, зовнішні прояви якого за нормативно-оціночним критерієм можуть бути позитивними чи негативними як для особистості, так і для соціального оточення і підпадати під правове регулювання. Внутрішньоособистісний конфлікт може розглядатися як актуальний стан, процес та відносно стійка індивідуально-психологічна характеристика, тобто конфліктність. Саме вона є суб’єктним еквівалентом конфлікту, а відтак підлягає безпосередньому емпіричному дослідженню.
У підрозділі 1.2 – “Сутність та психолого-юридичні особливості делінквентної поведінки неповнолітніх” – констатується, що у процесі формування особистості в період неповноліття можна виділити два тісно пов’язані, але не тотожні вектори: загальне формування особистості і формування правової психології особистості.
На основі теоретичного аналізу встановлено, що при з’ясуванні сутності та особливостей делінквентної поведінки неповнолітніх ключовим є поняття правової норми та відношення до неї неповнолітнього. Доводиться, що психологічна сутність правової норми полягає у спонуканні окремої особи чи групи до певної активності (поведінки чи діяльності) шляхом: надання права вибору між різними варіантами активності (феномен так званої дискреції); шляхом примусу до конкретного варіанту активності (зобов’язаний поводитися таким чином); заборони щодо конкретних варіантів активності (не повинен поводити себе таким чином).

Делінквентна поведінка неповнолітніх найчастіше є результатом незнання правових норм, несприйняття їх як обов’язкових для дотримання, недостатньої антиципації щодо наслідків порушення правових норм. У контексті внутрішньоособистісного конфлікту феноменологічний ланцюжок основних видів соціально-негативної ненормативної поведінки неповнолітніх включає: девіантну поведінку, адиктивну поведінку, делінквентну поведінку, кримінальну поведінку. Відносно делінквентної поведінки базовим, більш загальним видом є девіантна поведінка. Адиктивна поведінка може виступати неконструктивним способом вирішення внутрішньоособистісного конфлікту; адиктивна та делінквентна поведінка є частково співпадаючими феноменами; адикція може безпосередньо провокувати делінквентну поведінку чи виступати її сприятливим тлом.

За матеріалами авторського дослідження основними формами делінквентної поведінки неповнолітніх, які носять протиправний характер, є: дрібні крадіжки, вандалізм, бійки, здирництво серед однолітків та молодших за віком, приниження людської гідності слабших, заволодіння престижними предметами та речами ровесників шляхом обману чи зловживання довірою, демонстративне вживання алкогольних напоїв та тютюнопаління у громадських місцях, надання сексуальних послуг за винагороду, так званий телефонний тероризм.
У підрозділі 1.3 – “Внутрішньоособистісний кофлікт у системі чинників делінквентної поведінки неповнолітніх” - зазначається, що внутрішньоособистісний конфлікт виникає при зіткненні протилежних мотивів, потреб, інтересів у однієї і тієї самої людини. Він може породжувати негативний психологічний стан особистості, внутрішні переживання, розчарування тощо.

Визначальне місце в будь-якому внутрішньоособистісному конфлікті займає проблема вибору. Основними різновидами внутрішньособистісного конфлікту є: конфлікт потреб; конфлікт між соціальною нормою та потребою; конфлікт соціальних норм; конфлікт між цінністю і потребою; рольовий конфлікт. 

На основі теоретичного аналізу проблеми та матеріалів емпіричних досліджень пропонується феноменологічна карта внутрішньоособистісного конфлікту, що включає спектр показників при нормативному, зміненому, акцентуйованому психотипі, інфантильності психологічних новоутворень і механізмів: афективного, захисного і особистісної ідентичності.

Сукупність основних показників внутрішньоособистісного конфлікту утворюють: 1) здатність до об’єктивної самооцінки; 2) адаптивність; 3) здатність до  адекватного самоаналізу, самоспостереження й самоопису; 4) гнучкість прийняття особистості іншого й емпатія; 5) гармонія Я-реального і Я-ідеального, а також зовнішнього й внутрішнього їхнього проявів; 6) соціальний інтелект; 7) емоційна стабільність.
Делінквентна поведінка неповнолітніх у найбільш загальному вигляді є результатом інтегрального впливу значної кількості чинників, які пропонується поділити на три групи: психофізіологічні, індивідуально-психологічні та соціально-психологічні. Внутрішньоособистісний конфлікт входить до другої групи і ймовірнісно пов’язаний з чинниками третьої групи, в першу чергу, сімейними взаємостосунками, засобами масової інформації, делінквентною субкультурою неповнолітніх.
Одним з компонентів, який поєднує в єдиний ланцюжок внутрішньоособистісний конфлікт та делінквентну поведінку, є делінквентна субкультура неповнолітніх. Вона проявляється через такі взаємопов’язані атрибути: традиції та звички; загальне оформлення зовнішності; татуювання; жаргон, прізвиська та “блатні” пісні; умовно-конспіративне спілкування. 

У розділі 2 – “Емпіричне дослідження внутрішньоособистісної конфліктності як детермінанти деліквентної поведінки неповнолітніх” – висвітлюється організація проведення та інтерпретація одержаних результатів експериментального дослідження психологічних чинників, що визначають залежність делінквентної поведінки неповнолітніх від феномену внутрішньоособистісного конфлікту. Безпосереднє теоретичне підґрунтя емпіричного дослідження внутрішньоособистісного конфлікту складає сформульоване у попередньому розділі положення про те, що внутрішньоособистісний конфлікт може інтерпретуватися як індивідуально-психологічна характеристика, суб’єктним еквівалентом якої є конфліктність. Відтак на емпіричному рівні внутрішньоособистісний конфлікт  трансформується у внутрішньоособистісну конфліктність.

У підрозділі 2.1 – “Методичний апарат та організація експериментального дослідження внутрішньоособистісної конфліктності неповнолітніх” – визначена мета та припущення констатуючого етапу експериментального дослідження, підібрані релевантний психодіагностичний інструментарій, сформована вибірка, здійснені відповідні дослідницькі процедури. Експериментальне дослідження було поділено на такі етапи:

1. Пошуково-орієнтовний. З метою апробації найбільш важливих авторських припущень  були сформульовані конкретні завдання щодо дослідження показників внутрішньоособистісної конфліктності та делінквентності. Був підібраний діагностичний інструментарій для вирішення конкретних емпіричних завдань та складена батарея методик, зокрема: поліфакторний особистісний опитувальник Р.Кеттелла для дослідження особистісного профілю; опитувальник О.Кокошкарової для визначення схильності до невротичних розладів; тест-опитувальник Г. Айзенка (EPI) для визначення екстра-, інтроверсії та нейротизму; методика виявлення схильності до девіантної поведінки О.М. Орла; методика Басса-Даркі для виявлення агресивності; методика діагностики комунікативних та організаційних здібностей (КОЗ-2); методика малюнкової фрустрації Розенцвейга для діагностики психологічних установок реакції на фрустратор; опитувальник В.Г. Андросюка для діагностики схильності до екстремум-станів; тест Т.Лірі для діагностики системи Я-образів у структурі соціальних міжособистісних відносин; методика А. Маслоу для дослідження структури мотивації та задоволення основних потреб; методика «Прогноз» для визначення нервово-психічної стійкості та ризику дезадаптації у стресі; використовувалась методика дослідження самовідношень С.Р.Пантилеєва (МДС) для дослідження системи ставлень до самого себе; для діагностики особливостей соціальної адаптації нами використовувалися методики: багаторівневий особистісний опитувальник «Адаптивність» А.Г.Маклакова-С.В.Чермяніна та методика діагностики соціально-психологічної адаптації К.Роджерса-Р.Даймонда.

Значна кількість психодіагностичних методик, використаних у дослідженні, обумовлена поліаспектністю та багатовимірністю внутрішньоособистісної конфліктності.  

2. Етап формування вибірки та проведення констатуючого експерименту. Вибірка формувалась шляхом відбору з загальної кількості делінквентних неповнолітніх лише тих, у яких були яскраво виражені ознаки внутрішньоособистісного конфлікту. З цією метою були досліджені 135 неповнолітніх, які мають факти систематичної протиправної поведінки і перебувають в приймальнику-розподільнику або на обліку КМСД м. Києва. З них у вторинну вибірку включені 33 особи. При відборі експериментальної групи використовувались наступні методи: експертна оцінка неповнолітніх працівниками КМСД, що ними безпосередньо опікуються; аналіз матеріалів, заведених по кожному неповнолітньому із описом його асоціальних поведінкових проявів; результати особистої бесіди, поєднаної із спостереженням; аналіз проективних методик з метою з’ясування внутрішніх дисгармонічних станів та їхньої динаміки на внутрішньому та зовнішньосоціальному рівнях; застосування у замаскованій формі бесіди експрес-діагностичної методики піддатності екстремум-станам В.Г.Андросюка із акцентом на питаннях показника внутрішньої конфліктності.

Після формування групи піддослідних, які повною мірою продемонстрували наявність внутрішньоособистісного конфлікту, нами було проведене експериментальне дослідження за сукупністю багатофакторних психодіагностичних методик.

3. Етап обробки та аналізу даних включав аналітичні процедури. Для проведення дослідження використовувалися наступні методи: опитування щодо суб’єктивних переживань внутрішньоособистісних конфліктів та асоціальних поведінкових проявів неповнолітніх; аналіз документів та матеріалів обліків неповнолітніх правопорушників; аналіз результатів психодіагностичного опитування; методи математико-статистичної обробки даних. В результаті були з’ясовані провідні кореляційні зв’язки між конфліктністю неповнолітнього та делінквентністю. На підставі одержаних результатів були визначені провідні індивідуально-психологічні риси, що в сукупності виступають чинниками трансформації внутрішньоособистісного конфлікту у таку форму непродуктивної компенсації, якою є делінквентна поведінка.

У підрозділі 2.2 – “Аналіз та інтерпретація результатів дослідження внутрішньоособистісної конфліктності як детермінанти делінквентної поведінки неповнолітніх” – з’ясовані провідні психологічні характеристики, одержані в ході констатуючого експерименту. Результати дослідження дозволили скласти узагальнений портрет неповнолітнього. Для цього були обрані, проранжовані та описані найбільш вагомі кореляційні зв’язки з усіх застосованих методик, які відповідали вимогам статистичної достовірності. На підставі одержаних результатів виявлені ті психологічні чинники, які в своїй сукупності визначають саме делінквентну форму непродуктивної компенсації внутрішньоособистісної конфліктності неповнолітнього. 

Узагальнений портрет неповнолітнього, схильного до непродуктивної компенсації внутрішньоособистісної конфліктності через делінквентність, містить наступні характеристики. Прагнення до нонконформізму (позитивна кореляція фактора Q2 за Кеттеллом), домінантності (позитивна кореляція фактора Е за Кеттеллом) та прямолінійності (зворотна кореляція фактора N за Кеттеллом) на тлі боязкості (зворотна кореляція фактора Н за Кеттеллом), тривожності (позитивна кореляція О Кеттелла), замкнутості (зворотна кореляція фактора А за Кеттеллом). Домінуюче відчуття підлеглості (показник за методикою Лірі) на фоні зниження впевненості у собі (показник МДС).

Загальне зниження соціальної адаптивності (за показниками методик К.Роджерса-Р.Даймонда та «Адаптивність») при вираженому емоційному дискомфорті та екстернальності проявляється у загостренні схильності до адикції (методика О.М. Орла). Нервово-психічна нестійкість та загострення нейротизму (показники методик ЕРІ, «Прогноз» та «Адаптивність») породжує ризик загострень невротичних розладів, зокрема: вегетативних, неврастенічних, психастенічних, істеричних, депресивних та деперсоналізованих (за методикою О.Кокошкарової).

Зниження загальної комунікативності та організаційних здібностей (методика КОЗ-2). Зростання тенденції фіксації на самозахисті (ED за Розенцвейгом) при зниженні здатності фіксації на перешкоді (OD за Розенцвейгом) визначає загострення загального показника ворожості (інтегративний індекс ворожості за методикою Басса-Даркі). 
Тенденція до зростання особистісної значущості задоволення потреб у безпеці та матеріальному статку при нівелюванні соціальних, або міжособистісних потреб (методика Маслоу).

На підставі цього можна зробити висновок, що саме поєднання зазначених рис профілю й визначає тенденцію до делінквентної форми компенсації особистісної конфліктності неповнолітнього. Це дозволяє визначити методи ранньої діагностики групи ризику та подальші шляхи профілактики. Таким чином, впливаючи в процесі психокорекційних заходів саме на ці провідні риси, можна безпосередньо призупинити делінквентизацію неповнолітнього.

У розділі 3 – “Психологічні аспекти профілактики та регуляції внутрішньоособистісного конфлікту у контексті делінквентної поведінки неповнолітніх” – на основі емпіричного вивчення феномену внутрішньоособистісного конфлікту неповнолітніх в контексті делінквентної поведінки представлена авторська модель профілактики та регуляції внутрішньоособистісного конфлікту неповнолітніх та відповідна тренінгова програма.
У підрозділі 3.1 – “Шляхи та засоби профілактики та регуляції внутрішньоособистісного конфлікту” – зазначається, що головним шляхом і умовою подолання внутрішньособистісних конфліктів у період неповноліття є саморозвиток і самозміни особистості, а саме: формування власної, критично осмисленої системи цінностей, розуміння власних бажань і потреб, підвищення ефективності в різних сферах життєдіяльності, досягнення впевненості, розвиток саморефлексії і навичок вирішення внутрішніх чи зовнішніх проблем, гнучкість і реалістичність мислення та рівня домагань.

Профілактична робота ініціюється в процесі переживання власне внутрішньоосбистісного конфлікту. Конструктивне розв’язання внутрішньоособистісних конфліктів – це дії, спрямовані на зниження гостроти суперечностей, досягнення внутрішньої рівноваги і стабільності, відновлення узгодженості внутрішнього світу особистості, що відбувається за рахунок перетворень ціннісно-мотиваційної сфери і може проявлятися як в зміні ієрархії цінностей, так і зміні самої системи цінностей. 

Вирішення внутрішньоособистісного конфлікту включає широкий спектр активності: від дій, спрямованих на обмеження нервових, емоційних і інших психічних витрат, до дій, пов’язаних із здійсненням вибору, саморозвитком і самозмінами особистості. До умов подолання внутрішньособистісних конфліктів відносять: усвідомлення та визнання суперечностей; бажання змінитися і розвиватися; усвідомлення власних потреб і пріоритетів, шляхів і способів досягнення цілей; здатність приймати рішення і нести за нього відповідальність. 

Сприятливими чинниками вирішення внутрішньоособистісних конфліктів є: розвиток впевненості у собі, відчуття ефективності і контролю за подіями власного життя; вибудовування диференційованої, критично осмисленої системи цінностей; наявність реалістичного рівня домагань; побудова реалістичної перспективи; здатність змінюватися, приймати нові цінності; наявність знань, навичок, необхідних для подолання зовнішніх та внутрішніх проблем, наприклад, навичок регуляції негативних психоемоційних станів, рефлексивних навичок тощо. Для конструктивного розв’язання внутрішньоособистісного конфлікту важливе значення мають не тільки зусилля неповнолітнього, а й допомога з боку шкільних психологів та вчителів. Їх роль ще більше зростає на етапі профілактики внутрішньоособистісного конфлікту, оскільки неповнолітній часто не в змозі адекватно встановити у себе наявність внутрішньоособистісного конфлікту.

У підрозділі 3.2 – “Тренінг регуляції внутрішньоособистісного конфлікту у контексті профілактики делінквентної поведінки неповнолітніх” – представлена авторська модель профілактики та регуляції внутрішньоособистісного конфлікту неповнолітніх та тренінгова програма під назвою: «Профілактика внутрішньоособистісного конфлікту неповнолітніх», яка розрахована на чотири дні та включає тренінгові вправи і рольові ігри, спрямовані на розвиток комунікативних навичок, формування мотиваційно-ціннісних установок, відповідальності за власні вчинки та підвищення емоційного самоконтролю.

Ефективність тренінгового комплексу підтверджують результати ретесту, який був проведений через три місяці після проходження неповнолітніми тренінгу. Зокрема, підвищилися показники впевненості в собі (7,13 – Кеттелл, 9,3 – МДС), комунікативності (16,5 – КОС-2, 9,56 – Айзенк, 15,9 – «Адаптивність»), схильності до вольового контролю емоцій (45,8), організаторських здібностей (17 – КОЗ-2), адаптивності (7,97 – К.Роджерс-Р.Даймонд, 38,1 – «Адаптивність»), нервово-психічної стійкості (18,3 – «Адаптивність») моральної нормативності (13,5 – «Адаптивність»), емоційного комфорту (85 – К.Роджерс-Р.Даймонд), інтернальності (85 – К.Роджерс-Р.Даймонд), самоприйняття (7,8 – МДС). В той же час, зменшилася схильність до нехтування нормами і правилами (45,3), до адиктивної поведінки (38,5), до самоушкоджувальної та саморуйнівної поведінки (37,8), до агресії і насильства (39,2), до делінквентної поведінки (40,3), почуття вини (55,2), депривація (0,22).

Результати формуючого експерименту продемонстрували низку позитивних зрушень провідних особистісних якостей. Відтак, можна впевнено стверджувати про ефективність запропонованого тренінгового комплексу, що і дає підстави рекомендувати розроблену програму для подальшого впровадження в систему реабілітаційних програм внутрішньоособистісного конфлікту як чинника делінквентних форм поведінки поряд із вже існуючими програмами.
Поряд з цим розроблені та передані для використання у практичній діяльності методичні рекомендації для шкільних психологів і вчителів та працівників кримінальної міліції у справах дітей.

ВИСНОВКИ
В дисертаційній роботі наведене теоретичне узагальнення і надані практичні науково-обґрунтовані рекомендації щодо вирішення проблеми, сутність якої полягає в розкритті впливу внутрішньоособистісного конфлікту на делінквентну поведінку неповнолітнього. Здійснений структурно-функціональний аналіз такого взаємозв’язку та встановлено психологічні механізми, що визначають її обумовленість; визначено психологічні детермінанти формування та розвитку делінквентності неповнолітніх; запропоновано тренінг регуляції внутрішньоособистісного конфлікту у контексті профілактики делінквентної поведінки неповнолітніх.
На підставі проведеного дослідження можна зробити такі висновки.

1. У сучасній психології, конфліктології, юридичній конфліктології використовуються різноманітні підстави для класифікації конфліктів та юридичних конфліктів, специфічним різновидом якого є внутрішньособистісний конфлікт. Його можна розглядати як своєрідну психологічну ілюстрацію закону єдності та боротьби протилежностей, який отримав найбільш розгорнуту інтерпретацію у рамках матеріалістичної діалектики. У психолого-юридичному контексті внутрішньоособистісний конфлікт пропонується визначити як інтрапсихічний конфлікт, зовнішні прояви якого за нормативно-оціночним критерієм можуть бути позитивними чи негативними як для особистості, так і для соціального оточення і підпадати під правове регулювання.
2. У контексті внутрішньоособистісного конфлікту основними видами соціально-негативної ненормативної поведінки неповнолітніх є: девіантна, адиктивна, делінквентна, кримінальна поведінка. По відношенню до делінквентної поведінки базовим, більш загальним видом є девіантна поведінка. Адиктивна поведінка може виступати неконструктивним способом вирішення внутрішньоособистісного конфлікту; адикція може безпосередньо провокувати делінквентну поведінку чи виступати її сприятливим тлом.

При з’ясуванні сутності та особливостей делінквентної поведінки неповнолітніх ключовим є поняття правової норми та відношення до неї неповнолітнього. Делінквентна поведінка неповнолітніх найчастіше є результатом незнання правових норм, несприйняття їх як обов’язкових для дотримання, недостатньої антиципації щодо наслідків порушення правових норм. Встановлено, що основними формами делінквентної поведінки неповнолітніх є: дрібні крадіжки, вандалізм, бійки, здирництво серед однолітків та молодших за віком, приниження людської гідності слабших, заволодіння престижними предметами та речами ровесників шляхом обману чи зловживання довірою, демонстративне вживання алкогольних напоїв та тютюнопаління у громадських місцях, надання сексуальних послуг за винагороду, так званий телефонний тероризм.
3. Внутрішньоособистісний конфлікт виникає при зіткненні протилежних мотивів, потреб, інтересів у однієї і тієї самої людини. Він може породжувати негативний психологічний стан особистості, внутрішні переживання, розчарування і т. ін. Основними різновидами внутрішньособистісного конфлікту є: конфлікт потреб; конфлікт між соціальною нормою та потребою; конфлікт соціальних норм; конфлікт між цінністю і потребою; рольовий конфлікт. Феноменологічна карта внутрішньоособистісного конфлікту включає спектр показників при нормативному, зміненому, акцентованому психотипі, інфантильності психологічних новоутворень і механізмів – афективних, захисних і особистісної ідентичності. Сукупність основних показників внутрішньоособистісного конфлікту утворюють: здатність до об’єктивної самооцінки; адаптивність; здатність до адекватної рефлексії; толерантність та емпатія; гармонія Я-реального та Я-ідеального; соціальний інтелект; емоційна стабільність.
Делінквентна поведінка неповнолітніх є результатом інтегрального впливу значної кількості чинників, які можна поділити на три групи: психофізіологічні, індивідуально-психологічні та соціально-психологічні. Одним з компонентів, який поєднує в єдиний ланцюжок внутрішньоособистісний конфлікт та делінквентну поведінку, є делінквентна субкультура неповнолітніх.
4. Внутрішньоособистісний конфлікт можна інтерпретувати як актуальний стан, процес чи відносно стійку індивідуально-психологічну характеристику, тобто конфліктність. Саме вона є суб’єктним еквівалентом конфлікту, а відтак може вивчатися на емпіричному рівні. 
Підвищення внутрішньоособистісної конфліктності зумовлює зростання нонконформізму, зниження здатності до самосприйняття на тлі певної деперсоналізації. За рахунок зниження комунікативності відбувається зменшення здатності до прийняття інших. Внутрішня конфліктність пов’язана із тенденцією до самозвинувачення через знижену інтернальність та організаторські здібності. Вона також пов’язана із заниженою самооцінкою через боязкість та тривожну невпевненість. Також конфліктність залежить від нервово-психічної нестійкості, яка постійно піддається виснаженню внаслідок надмірної перманентної напруженості та фрустрованості, що може породжувати істероїдні реакції. Зазначене виснаження породжує психастенію, через що значно послаблюється самокерівництво. Внутрішня конфліктність хоча й не набуває стійких агресивних проявів, проте знижує загальну соціальну адаптованість внаслідок емоційної нестійкості. Конфліктність визначає зменшення рівня емоційного комфорту із негативним прогнозом щодо загальної нервово-психічної готовності до дій у складних умовах соціальної взаємодії. Вищезазначена внутрішня напруга зумовлює загострення рівня нейротизму, що може породжувати делінквентні поведінкові прояви. Відчуття внутрішньої суперечливості супроводжується депресивними переживаннями на тлі загостреної чутливості. 
5. Підвищення делінквентності на тлі внутрішньоособистісної конфліктності неповнолітніх зумовлює зростання схильності до адикції, як намагання компенсації внутрішньої напруженості суто матеріальними задоволеннями. Про це свідчить зростання прагматичності при домінуванні матеріальних потреб. Зростання тенденції фіксації на самозахисті визначає загострення загального показника ворожості, що, в свою чергу, обумовлює загальну упереджену сторожкість, невпевненість у собі та боязкість. Такі непродуктивні форми компенсації конфлікту призводять до суттєвого зниження загальної соціальної адаптивності. Це проявляється у схильності до подолання норм і правил, яка, на фоні зниження моральної нормативності поведінки породжує певний нонконформізм. Дана схильність до проекцій власної внутрішньої конфліктності на зовнішнє оточення зумовлює загострення екстрапунітивної форми реагування та загального рівня агресивності у вигляді вербальної агресії. Зазначена внутрішньоособистісна конфліктність, яку неповнолітньому не вдається розв’язати продуктивно, породжує ескалацію нервово-психічної напруженості. Це призводить до зниження нервово-психічної стійкості із відповідним підвищенням загального рівня нейротизму. Останнє породжує схильність до невротичних розладів. Виявлена тенденція до зростання конфліктності пов’язана із проявами боязкої підлеглості на тлі загострення захисної авторитарності при побудові соціальних відносин. При цьому, нездатність розв’язувати зовнішні протиріччя породжена, з одного боку, – недостатньо розвиненим інтелектом, а з іншого, – вадами комунікативних здібностей.

6. Узагальнений портрет неповнолітнього, схильного до непродуктивної компенсації внутрішньоособистісного конфлікту через делінквентність, містить наступні риси. Прагнення до нонконформізму, домінантності та прямолінійності на тлі боязкості, тривожності, замкнутості. Домінуюче суб’єктивне відчуття підлеглості на фоні зниження впевненості у собі. Нервово-психічна нестійкість та загострення нейротизму породжує ризик загострень невротичних розладів, зниження загальної комунікативності та організаційних здібностей. Зростання тенденції фіксації на самозахисті при зниженні здатності фіксації на перешкоді визначає загострення загального показника ворожості. Тенденція до зростання особистісної значущості задоволення потреб у безпеці та матеріальному статку при нівелюванні соціальних, або міжособистісних потреб. Загальне зниження соціальної адаптивності при вираженому емоційному дискомфорті та екстернальності проявляється у загостренні схильності до адикції. З урахуванням вищевикладених характеристик можна визначити дієві методи ранньої діагностики та шляхи профілактики. 
7. Внутрішньоособистісний конфлікт – невід’ємне явище життєдіяльності особистості і може мати як позитивні, так і негативні наслідки. Особливого значення набирає вирішення внутрішньоособистісних конфліктів у неповнолітніх, чия психіка є ще несформованою та легко піддається як внутрішнім, так і зовнішнім впливам. Для збереження психічного здоров’я молодого покоління виникає необхідність у профілактиці внутрішньоособистісного конфлікту в контексті делінквентної поведінки. Для вирішення цього завдання розроблена модель профілактики та регуляції внутрішньоособистісного конфлікту неповнолітніх та авторська тренінгова програма під назвою: «Профілактика внутрішньоособистісного конфлікту неповнолітніх», яка розрахована на чотири дні та включає тренінгові вправи і рольові ігри. Вони спрямовані на розвиток комунікативних навичок, формування мотиваційно-ціннісних установок, відповідальності за власні вчинки та підвищення емоційного самоконтролю.

8. Апробація та проведення тренінгу у експериментальній та контрольній групах засвідчили, що у неповнолітніх відбулося підвищення показників відкритості, комунікативності, емоційного самоконтролю, адаптивності, впевненості в собі та установки на взяття відповідальності за власні вчинки. Дещо зросли впевненість в собі, організаторські здібності, нервово-психічна стійкість, моральна нормативність, інтернальність, самоприйняття. Результати ретесту підтвердили  ефективність тренінгу.

Коло питань, що розглядалися у дисертації, не вичерпує проблему профілактики внутрішньоособистісного конфлікту у контексті делінквентної поведінки неповнолітніх. Перспективними напрямами подальших наукових пошуків визначено: поглиблення уявлень про вікові та гендерні аспекти внутрішньоособистісних протиріч, розробка спеціалізованих психокорекційних методик в залежності від окремих форм делінквентної поведінки та рівня делінквентизації неповнолітнього. 
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АНОТАЦІЯ

Савін О. І. Внутрішньоособистісний конфлікт як чинник делінквентної поведінки неповнолітніх. – Рукопис.
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.06 – юридична психологія. – Університет економіки та права „КРОК”.  – Київ, 2012.

Дисертація присвячена розробці теоретичних засад та практичних рекомендацій щодо профілактики делінквентної поведінки неповнолітніх, яка виникає внаслідок внутрішньоособистісних конфліктів. Об’єктом дослідження є внутрішньоособистісний конфлікт як психолого-правовий феномен, а предметом – внутрішньоособистісний конфлікт як чинник делінквентної поведінки неповнолітніх. Метою дослідження є розробка теоретичних засад та практичних рекомендацій щодо профілактики внутрішньоособистісних конфліктів неповнолітніх у зв’язку з делінквентною поведінкою. Теоретична інтерпретація внутрішньоособистісного конфлікту як психолого-юридичного феномену надала можливість визначити сутність та особливості делінквентної поведінки неповнолітніх. З’ясовано місце та роль внутрішньоособистісного конфлікту у системі чинників делінквентної поведінки.

На етапі емпіричного дослідження спочатку визначений методичний апарат та процедури дослідження внутрішньоособистісного конфлікту у неповнолітніх, які перебувають на обліку. На підставі емпіричних даних розроблений узагальнений психологічний портрет неповнолітнього з делінквентної поведінкою. 

З урахуванням цього визначені шляхи та засоби профілактики і регуляції внутрішньоособистісного конфлікту як у вигляді ранньої діагностики групи ризику, так і подальшої профілактики. На формуючому етапі дослідження апробований та проведений тренінг регуляції внутрішньоособистісного конфлікту у контексті профілактики делінквентної поведінки неповнолітніх.
Ключові слова: конфлікт, внутрішньоособистісний конфлікт, делінквентна поведінка, неповнолітній, профілактика.

АННОТАЦИЯ

Савин А. И. Внутриличностный конфликт как фактор делинквентного поведения несовершеннолетних. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.06 – юридическая психология. –  Университет экономики и права «КРОК» – Киев, 2012.

Диссертация посвящена разработке теоретических основ и практических рекомендаций по профилактике делинквентного поведения несовершеннолетних, которое возникает в результате внутриличностных конфликтов. Объект исследования – внутриличностный конфликт как психолого-правовой феномен, предмет – внутриличностный конфликт как фактор делинквентного поведения несовершеннолетних. Целью исследования является разработка теоретических  основ и практических рекомендаций по профилактике внутриличностных конфликтов несовершеннолетних в связи с делинквентным поведением. Теоретическая интерпретация внутриличностного конфликта как психолого-юридического феномена позволила определить сущность и особенности делинквентного поведения несовершеннолетних. Установлены основные его формы у несовершеннолетних: мелкие кражи, вандализм, вымогательство, драки, демонстративное употребление спиртных напитков и курение в общественных местах, телефонный терроризм. Разработан перечень эмпирических показателей внутриличностного конфликта. Определены его место и роль в системе факторов делинквентного поведения. Последнее возникает в результате комплексного воздействия психофизиологических, индивидуально-психологических, социально-психологических факторов. Внутриличностный конфликт относится к индивидуально-психологическим факторам и тесно связан с такими социально-психологическими факторами как семья, средства массовой информации, делинквентная субкультура несовершеннолетних.

На этапе эмпирического исследования вначале определен методический аппарат и процедуры исследования внутриличностного конфликта у несовершеннолетних, которые находятся на учете. На основании эмпирических данных разработан обобщенный психологический портрет несовершеннолетнего с делинквентным поведением. 

С учетом этого определены пути и средства профилактики и регуляции внутриличностного конфликта как в виде ранней диагностики группы риска, так и дальнейшей профилактики. На формирующем этапе исследования апробирован и проведен тренинг регуляции внутриличностного конфликта в контексте профилактики делинквентного поведения  несовершеннолетних. В результате зафиксирован позитивный сдвиг по ряду показателей: тревожности, нервно-психической устойчивости, коммуникативности, самоконтроля.

Разработаны и переданы для практического использования методические рекомендации для школьных психологов и учителей, работников криминальной милиции по делам детей.
Ключевые слова: конфликт, внутриличностный конфликт, делинквентное поведение, несовершеннолетний, профилактика.
SUMMARY

Sаvіn О. І. Internal personality conflict as factor of delinquent behavior of minor. Manuscript.

Dissertation for the scientific degree of Candidate of psychological sciences in specialty 19.00.06 – juridical psychology. – University of Economy and Law “KROK” – Kyiv, 2012.

The dissertation is devoted to developing theoretical principles and practical recommendations for the prevention of juvenile delinquent behavior that occurs as a result of interpersonal conflicts. The object of the study is intrapersonal conflict as psychological and legal phenomenon, and the subject is intrapersonal conflict as a factor in juvenile delinquent behavior. The aim of the study is to develop a theoretical framework and practical guidelines for the prevention of interpersonal conflicts minors in connection with delinquent behavior. Theoretical interpretation of interpersonal conflict as psychological and legal phenomenon provided an opportunity to determine the nature and characteristics of juvenile delinquent behavior. It is determined the place and role of interpersonal conflicts in the system factors of delinquent behavior.

At the stage of empirical research originally defined methodological apparatus and procedures of research of intrapersonal conflicts of adolescents who are registered. Based on empirical data it is developed a generalized psychological portrait of a juvenile with delinquent behavior.

Taking this into consideration, the ways and means of prevention and regulation of interpersonal conflict are determined as a form of early detection of risk and further prevention. In the formative stage of the study a training on regulation of intrapersonal conflict was approved and conducted in the context of prevention of juvenile delinquent behavior.
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ВИСНОВКИ

В дисертаційній роботі наведене теоретичне узагальнення і надані практичні науково-обґрунтовані рекомендації щодо вирішення проблеми, сутність якої полягає в розкритті впливу внутрішньоособистісної конфліктності на делінквентну поведінку неповнолітнього. Було здійснено структурно-функціональний аналіз такого взаємозв’язку та встановлено психологічні механізми, що визначають її обумовленість; визначено психологічні детермінанти формування та розвитку делінквентності неповнолітніх; запропоновано тренінг регуляції внутрішньоособистісного конфлікту у контексті профілактики делінквентної поведінки неповнолітніх.
На підставі проведеного дослідження можна зробити наступні висновки.

1. У сучасній психології, конфліктології, юридичній конфліктології використовуються різноманітні (близько 15) підстави для класифікації конфліктів та юридичних конфліктів. Специфічним різновидом конфлікту є внутрішньособистісний конфлікт. Його можна розглядати як своєрідну психологічну ілюстрацію діалектичного закону єдності та боротьби протилежностей, який отримав найбільш розгорнуту інтерпретацію у рамках матеріалістичної діалектики. У психолого-юридичному контексті внутрішньоособистісний конфлікт пропонується визначити як інтрапсихічний  конфлікт, зовнішні прояви якого за нормативно-оціночним критерієм можуть бути позитивними чи негативними як для особистості, так і для соціального оточення і підпадати під правове регулювання.
Внутрішньоособистісний конфлікт може розглядатися як актуальний стан, процес та відносно стійка індивідуально-психологічна характеристика, тобто конфліктність. Саме вона є суб’єктним еквівалентом конфлікту, а відтак підлягає безпосередньому емпіричному дослідженню.
Основними напрямками дослідження конфлікту у сучасній юридичній психології є: 1) правопорушення та злочини як ймовірний наслідок міжособистісного, особистісно-групового та міжгрупового конфлікту; 2)  конфліктні взаємостосунки у групі як суб’єкті злочину, в першу чергу в організованій злочинній групі, та конфлікти між організованими злочинними групами; 3) конфліктність як одна з визначальних характеристик правоохоронної діяльності, в першу чергу оперативно-службової діяльності, органів внутрішніх справ; 4) „горизонтальні” та „вертикальні” конфлікти у службових колективах правоохоронних органів. Внутрішньоособистісний конфлікт дотично розглядається у рамках другого та третього напрямків і не має самостійного наукового статусу.
2. У контексті внутрішньоособистісного конфлікту основними видами соціально-негативної ненормативної поведінки неповнолітніх є: девіантна, адиктивна, делінквентна, кримінальна поведінка. По відношенню до делінквентної поведінки базовим, більш загальним видом є девіантна поведінка. Адиктивна поведінка може виступати неконструктивним способом вирішення внутрішньоособистісного конфлікту; адикція може безпосередньо провокувати делінквентну поведінку чи виступати її сприятливим тлом.

При з’ясуванні сутності та особливостей делінквентної поведінки неповнолітніх ключовим є поняття правової норми та відношення до неї неповнолітнього. Психологічна сутність правової норми полягає у спонуканні окремої особи чи групи до певної активності (поведінки чи діяльності) шляхом:  надання права вибору між різними варіантами активності (феномен так званої дискреції);  шляхом примусу до конкретного варіанту активності (зобов’язаний поводитися таким чином); заборони щодо конкретних варіантів активності (не повинен поводити себе таким чином). Делінквентна поведінка неповнолітніх найчастіше є результатом незнання правових норм, несприйняття їх як обов’язкових для дотримання, недостатньої антиципації щодо наслідків порушення правових норм.
За матеріалами авторського дослідження основними формами делінквентної поведінки неповнолітніх, які носять протиправний характер, є: дрібні крадіжки, вандалізм, бійки, здирництво серед однолітків та молодших за віком, приниження людської гідності слабших, заволодіння престижними предметами та речами ровесників шляхом обману чи зловживання довірою, демонстративне вживання алкогольних напоїв та тютюнопаління у громадських місцях, надання сексуальних послуг за винагороду, так званий телефонний тероризм.

3. Внутрішньоособистісний конфлікт виникає при зіткненні протилежних мотивів, потреб, інтересів у однієї і тієї самої людини. Він може породжувати негативний психологічний стан особистості, внутрішні переживання, розчарування і т. ін. Основними різновидами внутрішньособистісного конфлікту є: конфлікт потреб; конфлікт між соціальною нормою та потребою; конфлікт соціальних норм; конфлікт між цінністю і потребою; рольовий конфлікт. 

Феноменологічна карта внутрішньоособистісного конфлікту включає спектр показників при нормативному, зміненому, акцентованому психотипі, інфантильності психологічних новоутворень і механізмів - афективної, захисних і особистісної ідентичності. Сукупність основних показників внутрішньоособистісного конфлікту утворюють: 1) здатність до об’єктивної самооцінки; 2) адаптивність; 3) здатність до адекватного самоаналізу, самоспостереженню й самоопису; 4) гнучкість прийняття особистості іншого й емпатія; 5) гармонія Я-реального і Я-ідеального, а також зовнішнього й внутрішнього їхнього проявів; 6) соціальний інтелект; 7) емоційна стабільність.
Делінквентна поведінка неповнолітніх є результатом інтегрального впливу значної кількості  чинників, які можна поділити на три групи: психофізіологічні, індивідуально-психологічні та соціально-психологічні. Внутрішньоособистісний конфлікт входить до другої групи і ймовірнісно пов’язаний з чинниками третьої групи, в першу чергу, сімейними взаємостосунками, засобами масової інформації, делінквентною субкультурою неповнолітніх. Одним з компонентів, який поєднує в єдиний ланцюжок внутрішньоособистісний конфлікт та делінквентну поведінку, є делінквентна субкультура неповнолітніх. 
4. Безпосереднє теоретичне підґрунтя емпіричного дослідження внутрішньоособистісного конфлікту складає сформульоване вище положення про те, що внутрішньоособистісний конфлікт може інтерпретуватися як індивідуально-психологічна характеристика, суб’єктним еквівалентом якої є конфліктність. 

На основі проведеного аналізу чинників внутрішньоособистісної конфліктності, як характерологічної особливості, та делінквентності неповнолітнього за окремими психодіагностичними методиками нами розроблений узагальнений психологічний портрет. Підвищення внутрішньоособистісної конфліктності зумовлює зростання нонконформізму, зниження здатності до самосприйняття на тлі певної деперсоналізації. За рахунок зниження комунікативних здібностей відбувається відповідне зменшення здатності до прийняття інших. Внутрішня конфліктність пов’язана із тенденцією до самозвинувачення через знижену інтернальність та зменшені організаторські здібності. Вона також пов’язана із заниженою самоцінністю через боязкість та тривожну невпевненість. Також конфліктність залежить від нервово-психічної нестійкості, яка постійно піддається виснаженню внаслідок надмірної перманентної напруженості та фрустрованості, що може породжувати істероїдні реакції у вигляді нав’язливої дружності та зорієнтованості на соціальне схвалення. Зазначене виснаження породжує схильність до психастенії через що значно послаблюється самокерівництво. Внутрішня конфліктність хоча й не набуває стійких агресивних проявів, проте знижує загальну соціальну адаптованість внаслідок емоційної нестійкості. В сукупності конфліктність визначає зменшення рівня емоційного комфорту, яке загалом не переростає у негативізм, незважаючи на негативний прогноз щодо загальної нервово-психічної готовності до дій у складних умовах соціальної взаємодії. Надмірна прямолінійність часто набуває неврастенічного забарвлення внаслідок зниженого самовідношення. Вищезазначена внутрішня напруга зумовлює загострення рівня нейротизму, що може породжувати делінквентні поведінкові прояви. Відчуття внутрішньої незадоволеності та суперечливості супроводжується депресивними переживаннями на тлі загостреної чутливості, що може набувати вигляду вегетативних розладів. Тенденції до гіпервідповідальності у формі альтруїстичних намагань визначаються компенсаторним змістом домінуючого відчуття недостатньої задоволеності матеріальних потреб та потреби у безпеці. Разом із тим, конфліктність не спричиняє надмірної піддатності стресовим станам, загострення авторитарності  або егоцентризму чи агресивних тенденцій у формі непрямої агресії.

5. Підвищення делінквентності на тлі внутрішньоособистісної конфліктності неповнолітніх зумовлює зростання схильності до адикції, як намагання компенсації внутрішньої напруженості суто матеріальними задоволеннями. На це вказує зростання прагматичності при домінуванні матеріальних потреб. Зростання тенденції фіксації на самозахисті визначає загострення загального показника ворожості, що, в свою чергу, обумовлює загальну упереджену сторожкість, невпевненість у собі та боязкість. Схильність до проекцій внутрішніх конфліктів на зовнішні обставини зумовлюють потребу у безпеці та відповідну сторожку стриманість. Такі непродуктивні форми компенсації конфлікту зумовлюють суттєве зниження загальної соціальної адаптивності. Це проявляється у схильності до подолання норм і правил, яка, на фоні відповідної тенденції зниження моральної нормативності поведінки породжує певний нонконформізм та прямолінійність. Дана схильність проекціювання власної внутрішньої конфліктності на зовнішнє оточення зумовлює загострення екстрапунітивної форми реагування. При цьому, дана захисна екстрапунітивність визначається зростанням загального рівня агресивності у вигляді вербальної агресії. Зазначена внутрішньоособистісна конфліктність, яку неповнолітньому не вдається розв’язати продуктивно, породжує ескалацію нервово-психічної напруженості. Це призводить до зниження нервово-психічної стійкості із відповідним підвищенням загального рівня нейротизму, що породжує схильність до невротичних розладів. Виявлена тенденція до зростання конфліктності пов’язана із суперечливими проявами боязкої підлеглості на тлі загострення захисної авторитарності при побудові соціальних відносин. При цьому, нездатність розв’язувати зовнішньосоціальні протиріччя породжені, з одного боку, - нерозвиненим інтелектом, а з іншого, - вадами комунікативних здібностей.

6. Узагальнений портрет неповнолітнього, схильного до непродуктивної компенсації внутрішньоособистісної конфліктності через делінквентність, містить наступні риси. Прагнення до нонконформізму, домінантності та прямолінійності на тлі боязкості, тривожності, замкнутості. Домінуюче суб’єктивне відчуття підлеглості на фоні зниження впевненості у собі. Нервово-психічна нестійкість та загострення нейротизму породжує ризик загострень невротичних розладів, зниження загальної комунікативності та організаційних здібностей. Зростання тенденції фіксації на самозахисті при зниженні здатності фіксації на перешкоді визначає загострення загального показника ворожості. Тенденція до зростання особистісної значущості задоволення потреб у безпеці та матеріальному статку при нівелюванні соціальних, або міжособистісних потреб. Загальне зниження соціальної адаптивності при вираженому емоційному дискомфорті та екстернальності проявляється у загостренні схильності до адикції. На підставі цього можна розробити дієві методи ранньої діагностики, та визначити подальші шляхи профілактики. Адже, впливаючи в процесі психокорекційних заходів саме на ці провідні риси, можна безпосередньо призупинити делінквентизацію неповнолітнього.
7. Внутрішньоособистісний конфлікт – невід’ємне явище нашого життя і може мати як позитивний, так і негативний окрас. В одних випадках може спонукати до саморозвитку та самовдосконалення, а в інших – до формування стану пригніченості та різноманітних форм девіантної поведінки на цій основі. Особливого значення набирає вирішення внутрішньоособистісних конфліктів у неповнолітніх, чия психіка є ще несформованою та легко піддається як внутрішнім, так і зовнішнім впливам. Для збереження психічного здоров’я молодого покоління виникає потреба у профілактиці феномену внутрішньоособистісного конфлікту неповнолітніх в контексті формування девіантної поведінки. В рамках цієї роботи нами розроблена модель профілактики та регуляції внутрішньоособистісного конфлікту неповнолітніх та авторська тренінгова програма під назвою: «Профілактика внутрішньоособистісного конфлікту неповнолітніх», яка розрахована на чотири дні та включає тренінгові вправи і рольові ігри, спрямовані на розвиток комунікативних навичок, формування мотиваційно-ціннісних установок, відповідальності за власні вчинки та підвищення емоційного самоконтролю.

8. Розроблено та апробовано психологічний тренінг «Профілактика внутрішньо особистісних конфліктів неповнолітніх». У результаті проведення тренінгу у неповнолітніх підвищилися підвищення відкритості та комунікативності, емоційного самоконтролю, адаптивності, впевненості в собі та установки на взяття відповідальності за власні вчинки дало позитивні результати. Зокрема, підвищилася впевненість в собі, комунікативність, схильність до вольового контролю емоцій, організаторські здібності, адаптивність, нервово-психічна стійкість, моральна нормативність, емоційний комфорт, інтернальність, самоприйняття. Результати ретесту свідчать про ефективність запропонованої тренінгової програми.

Коло питань, що розглядалися у дисертації, не вичерпує проблему профілактики внутрішньоособистісного конфлікту у контексті девіантної поведінки неповнолітніх. Перспективними напрямами подальших наукових пошуків визначено: поглиблення уявлень про вікові та гендерні аспекти вирішення проблеми внутрішньо особистісних протиріч, створення спеціальних психокорекційних методик та розробка методів саморегуляції із метою попередження негативних наслідків даного явища.
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