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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Розмаїття зовнішньоекономічних процесів, що відбуваються поміж країнами, знаходить своє відображення в платіжному балансі, який акумулює інформацію щодо міждержавних фінансово-економічних відносин. На сьогоднішній день платіжний баланс всебічно вивчається фахівцями в сфері міжнародних економічних відносин, як джерело найважливішої інформації, яке розкриває особливості участі країни в міжнародному обміні товарами, послугами, капіталами.

Невід’ємною частиною відображення платіжного балансу є міжнародні розрахунки суб’єктів міжнародних економічних відносин. Будь-яка зовнішньоекономічна операція потребує злагодженого функціонування системи міжнародних розрахунків, а вибір її форми визначається низкою чинників, враховуючи позиції економічних контрагентів, ступінь довіри ділових партнерів, політичну ситуацію та економічну кон’юнктуру.

Україна має досить стабільні економічні відносини з країнами, які входили до єдиного господарського комплексу СРСР. Значимість таких зв’язків є суттєвою, а товарні та грошові потоки з країнами СНД формують значну частину зовнішньоекономічного обігу України.

До таких традиційних партнерів України відноситься і Білорусь, з якою пов’язані значні господарські та технологічні відносини, країни мають багату спільну історичну спадщину, схожість економічних традицій і досвіду, культур, мов та менталітету. Тому вивчення цих відносин, їх діагностування на сучасному етапі та визначення шляхів подальшого розвитку є доцільним через призму чинників, які впливають на формування платіжного балансу.

Протягом тривалого періоду поміж Україною та Білоруссю спостерігалася стійка динаміка розвитку зовнішньоекономічних відносин, в першу чергу завдяки торгівлі товарами та послугами.

Постійні різкі коливання платіжного балансу України та країн-партнерів з трансформаційною економікою заклали певну загрозливу тенденцію. Ці дисбаланси багато в чому визначаються зовнішніми факторами та потребують нових підходів до їх регулювання, а проблематика визначення впливу макроекономічних чинників на формування платіжного балансу в умовах фінансової нестабільності суттєво актуалізується.

Проблемам зовнішньоекономічних зв’язків України та вивченням ролі платіжного балансу в системі світогосподарських зв’язків України та регулювання його рівноваги присвячені численні праці українських вчених, серед яких варто виділити таких авторів: Т. Алєксєеву, О. Анісімову, А. Барсєгяна, С. Боринця, І. Бураковського, В. Будкіна, О. Василика, С. Гасіма, В. Гейця, В. Гондюла, О. Довгаль, В. Засадко, Є. Корнієнко, Ю. Козака, В. Левківського, І. Пузанова, О. Рогача, В. Сідорова, С. Слишову, А. Філіпенка, В. Шевчука, С. Якубовського та ін. 

Окремі питання функціонування та регулювання платіжного балансу Білорусі вивчаються в роботах білоруських економістів В. Асановича, М. Бурдики, О. Господарця, М. Кравцова, Є. Кухаревича, М. Мясниковича, М. Шимова та ін.

Питанням регулювання платіжних балансів та економіко-математичного аналізу світогосподарських зв’язків присвячені роботи вітчизняних та зарубіжних вчених, серед яких варто виділити таких авторів: С. Александер, Г. Алпатов, К. Ардалан, Ю. Базулін, В. Борісов, С. Бородич, Дж. Бхагваті, М. Васерман, Р. Дорнбуш, М. Енг, П. Іващенко, Г. Клейнер, В. Кругов, П. Кругман, К. Кулкарні, І. Лук’яненко, Н.Макаркін, Дж. Мід, Д. Начан, Д. Сальваторе, П. Самуельсон, Б. Смітієнко та інші.

Разом з тим, розв’язання дослідницьких проблем щодо формування та регулювання платіжного балансу України і Білорусі у системі факторів покращення платіжних балансів країн й досі залишаються невирішеними.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до тематики науково-дослідної роботи 
№1-40-09 кафедри міжнародних економічних відносин Харківського національного університету імені В. Н. Каразіна «Українсько–російське порубіжжя: концепція та стратегія довгострокового транскордонного співробітництва» (№ державної реєстрації 01090007307).

Мета і задачі дослідження. Метою роботи є виявлення впливу макроекономічних чинників на формування платіжного балансу (на прикладі зовнішньоекономічних відносин України і Білорусі) та розробка науково-практичних рекомендацій щодо напрямів диверсифікації структури українсько-білоруського економічного співробітництва у системі факторів покращення платіжних балансів країн в умовах глобалізації світового господарства.

Досягнення поставленої мети передбачає реалізацію таких основних задач:

– дослідити теоретичне підґрунтя для регулювання платіжних балансів у країнах з трансформаційною економікою;

– проаналізувати структуру системи формування платіжних балансів в 

Україні та Білорусі в рамках нових економічних зрушень світової економіки;

– ідентифікувати передумови та розкрити сучасний зміст українсько-білоруських економічних відносин;

– діагностувати сучасний стан українсько-білоруських економічних відносин через призму двостороннього платіжного балансу;

– виявити тенденції та оцінити перспективи функціонування платіжного балансу України і Білорусі в умовах світової фінансово-економічної кризи та нових інтеграційних зрушень в регіоні;

– оцінити сукупність макроекономічних факторів, що впливають на двосторонні економічні відносини між Україною та Білоруссю за допомогою економіко-математичних методів;

– розробити напрями вдосконалення та оптимізації системи факторів покращення платіжних балансів в Україні і Білорусі;

– розробити науково-методичні рекомендації ефективної диверсифікації структури українсько-білоруських економічних відносин.

Об’єктом дослідження є процес трансформації платіжного балансу (на прикладі України і Білорусі) в умовах фінансово-економічної кризи.

Предметом дослідження є макроекономічні фактори, що впливають на формування платіжного балансу між Україною і Білоруссю.
Методи дослідження. Для реалізації мети і завдань дослідження використовувалися такі методи наукового пізнання, як наукової абстракції (для розкриття сутності й змісту платіжного балансу як економічної категорії), аналіз, синтез та порівняння (для узагальнення світового досвіду підходів щодо регулювання платіжного балансу та для виявлення схожостей та розбіжностей функціонування платіжних балансів України та Білорусі), статистичний метод (для виявлення взаємозв’язку поміж категоріями рахунків платіжного балансу), трендовий аналіз (для визначення змін платіжного балансу в різні періоди часу та макроекономічні фактори, що вплинули на цю динаміку), структурний ( для виявлення фази чи циклу, в якому знаходиться економіка країни), регресійно-кореляційний (для визначення взаємозалежності зовнішнього сектору економіки з внутрішнім).

Інформаційною базою дослідження виступили законодавчі та нормативно-правові акти України і Республіки Білорусь, що визначають державну політику в сфері функціонування двосторонніх економічних відносин між країнами та їх регулювання. Статистичною базою дослідження виступили дані Державного комітету статистики України, Міністерства статистики та аналізу Білорусі, дані Національних банків Україні і Республіки Білорусь, Посольства Республіки Білорусь в Україні. Була використана статистика Міжнародного валютного фонду, Міжнародного банку реконструкції та розвитку, Світової організації торгівлі, Статистичного комітету СНД, митна статистика відповідних відомств України і Білорусі. Використані літературні джерела, а також результати власних досліджень і розрахунків.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в поглибленні існуючих теоретико-методичних основ дослідження двостороннього платіжного балансу і розробці науково-практичних рекомендацій щодо диверсифікації структури українсько-білоруського економічного співробітництва. Проведені наукові дослідження дали змогу автору отримати такі найбільш суттєві результати, які визначають його особистий внесок у розв’язання поставленого наукового завдання та характеризують наукову новизну дисертаційної роботи.
Вперше:

1. Побудовано модель векторної авторегресії в діагностиці зовнішньоекономічних відносин між Україною і Республікою Білорусь, як економіко-математичне забезпечення вирішення диспропорцій та асиметрій, що виникають при формуванні українсько-білоруського платіжного балансу. Модель виявила незначну статистичну значимість основних макроекономічних факторів, які впливають на формування платіжного балансу між Україною і Білоруссю, що можна пояснити переважно неціновим характером двосторонніх економічних відносин. Цей підхід дозволив визначити, що валютний курс не виявляє вагомого статистичного довгострокового ефекту на врівноваження статей українсько-білоруського платіжного балансу. Економічна діагностика охарактеризувала структуру і розкрила зміст двосторонніх економічних відносин: при непропорційності платіжного балансу, зовнішня торгівля між Україною і Білоруссю є збалансованою, однак асиметричною.

Удосконалено:

2. Теоретичну дефініцію платіжного балансу, яка акцентує увагу на відсутності єдності визначення в українському законодавстві резидентства фізичних та юридичних осіб та пропонується в наступній редакції – зовнішньоекономічна система держави, де співвідносяться фінансові потоки суб’єктів господарювання та фізичних осіб (що визнані національним законодавством як резиденти держави) за межі даної країни, та надходження, що отримані національними суб’єктами з-за кордону (від нерезидентів), з урахуванням цін, моменту здійснення угоди та ін.

3. Організаційно-методичні підходи щодо діагностування відхилень від норм зовнішньоекономічної діяльності держави, а саме запропоновано використання порівняльного регресійно–кореляційного аналізу для встановлення вагомості впливу макроекономічних чинників на функціонування платіжних балансів в системі національних економік України і Білорусі. Запропонований метод виявив різний економічний характер формування платіжних балансів в Україні і Білорусі при схожій залежності від зовнішніх чинників.

Дістали подальшого розвитку:

4. Використання гравітаційної моделі співробітництва України і Білорусі, яка має регіональну спрямованість, а саме – відображає економічні зв’язки регіонів України і Білорусі з урахуванням валового регіонального продукту країн і географічної відстані між регіонами України та столицею Білорусі. Вихідні дані гравітаційної моделі доводять, що фактор відстані впливає на інтенсивність міжрегіонального співробітництва та на товарообіг між країнами. Зростання ВРП України і Білорусі за даними моделі виявилися різними – зростання ВРП Білорусі позитивно впливає на зростання міжрегіональної торгівлі, а зростання українського ВРП – негативно, що пов’язане з від’ємним сальдо України у двосторонній торгівлі. 

5. Усвідомлення логіки розвитку двосторонніх відносин, які знайшли своє відбиття у чотирьох сценаріях цього розвитку та враховують іманентні економічні реалії регіональних інтеграційних процесів. За результатами проведеного дослідження виокремлено інерційний сценарій, як визначальний у системі українсько-білоруських економічних відносин.

6. Обґрунтування напрямів удосконалення диверсифікації структури українсько-білоруського економічного співробітництва у системі факторів покращення платіжних балансів країн, які включають:

– гармонізацію правової бази щодо функціонування Єврорегіонів та створення прикордонних кластерів;

– поглиблення диверсифікації через ефективніше співробітництво в рамках «Східного партнерства» та більш повноцінне використання транзитного потенціалу;

– активізацію фінансової співпраці та інвестиційної діяльності шляхом відкриття філій комерційних банків, впровадження механізмів валютних свопів для розрахунків у національних валютах для суб’єктів господарювання.

Практичне значення одержаних результатів полягає в розробці науково обґрунтованих пропозицій з вдосконалення українсько-білоруських економічних відносин в умовах фінансово-економічної кризи. Теоретичні узагальнення, висновки і пропозиції, що містяться у дисертації, можуть бути використані у діяльності органів законодавчої та виконавчої влади України та Білорусі, зокрема, при розробці механізмів державного регулювання двосторонніх економічних відносин та заходів щодо антикризового планування зовнішньоекономічної діяльності.

Основні наукові положення і отримані результати дослідження використовуються у навчальному процесі при викладанні спецкурсів «Світова економіка», «Міжнародні економічні відносини», «Міжнародні організації» для студентів факультету міжнародних економічних відносин та туристичного бізнесу Харківського національного університету імені В.Н. Каразіна (довідка № 4002/101 від 11.10.2011р.) та для студентів факультету економіки та менеджменту Академії митної служби України (довідка №462/9 від 02 вересня 2011 р.).

Практичні рекомендації та пропозиції, викладені в дисертації, впроваджено в поточну діяльність Харківської обласної митниці Державної митної служби України (довідка № 01/01–13887 від 08.09.2011р.), а також в аналітичній роботі Обласного комунального закладу «Харківський організаційно-методичний центр туризму» Харківської обласної державної адміністрації (довідка №83/1 від 01.10.2011 р.) та ТОВ «БелУкрТрейд» (довідка №137–11 від 25.09.2011 р.). 
Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною працею, всі наукові результати, які викладені в цьому дослідженні та подаються на захист, отримані автором особисто. 

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження доповідались автором і отримали схвалення на міжнародних і всеукраїнських конференціях і науково-практичних семінарах, а саме: науково-практична конференція «Українсько-російське порубіжжя: стан та перспективи співробітництва» (28 березня 2009 р. м. Харків); VI науково-практична конференція молодих вчених «Актуальні проблеми міжнародних економічних відносин» (11 грудня 2010 р., м. Харків); Всеукраїнська науково-практична конференція молодих вчених, аспірантів і студентів «Організаційно-економічні проблеми регіонального розвитку в сучасних умовах» (22 квітня 2010 р., м. Сімферополь); Міжнародна науково-практична конференція «Українсько-російське порубіжжя: стан та перспективи співробітництва» (17 квітня 2010 р. м. Харків); Міжнародна науково-практична конференція «Экономико-правовые, социально-политические и культурно-исторические аспекты развития регионов» (2011 р., м. Березники); Міжнародна науково-практична конференція «Економічна інтеграція як умова підвищення добробуту у країнах СНД» (29-30 квітня 2011 р., м. Одеса); IV міжнародна науково-практична конференція молодих учених «Митна політика та актуальні проблеми економічної безпеки України на сучасному етапі (економіко-управлінські, правові, інформаційно-технічні аспекти) (25 березня 2011 р., м. Дніпропетровськ), Міжнародна наукова конференція «Участь України в зонах вільної торгівлі: стан, проблеми, перспективи» (17-18 листопада 2011 р., м. Київ).

Публікації. За темою дисертації опубліковано 11 наукових праць з них: 6 статей у провідних наукових фахових виданнях (обсягом 2,18 д.а.), 5 – у матеріалах і тезах конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 240 найменувань на 24 сторінках, 8 додатків на 32 сторінках. Повний обсяг роботи становить 245 сторінки, із них 186 сторінок основного тексту, що містить 12 таблиць, 37 рисунків, 20 формул.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У першому розділі «Теоретичні основи дослідження макроекономічної ролі платіжного балансу країни» розкрито теоретико-методичні засади функціонування та складання платіжного балансу.

Економічна категорія «платіжний баланс» була вперше застосована в економічній теорії Дж. Денемом-Стюартом. Протягом розвитку системи міжнародних економічних відносин визначення платіжного балансу зазнало тривалих еволюційних змін. Проблемам функціонування та регулювання платіжного балансу присвятили свої дослідженні українські та зарубіжні економісти: С. Александер, С. Боринець, М. Васерман, О. Рогач, Д. Сальваторе, А. Філіпенко, В. Шевчук, С. Якубовський.

Виявлено, що на теоретичному рівні в сучасній економічній літературі пропонується комбінований підхід щодо вирівнювання платіжного балансу, який поєднує монетарний та абсорбційний підхід, а також підхід з огляду еластичності. Разом з тим, в дисертації систематизовано еволюцію розвитку теоретичних підходів щодо регулювання платіжного балансу. Така класифікація базується на історичному розвитку економічної думки в провідних країнах світу та динаміці згадування підходів в економічній літературі.

Платіжний баланс завжди був об’єктом державного регулювання. Аналіз еволюції підходів до регулювання платіжного балансу за період з XVIII ст. до початку XXI ст. показав, що в основі механізмів регулювання знаходиться валютний курс, а також попит та пропозиція.

Наголошується на тому, що на сучасному етапі актуальності набувають питання ефективного функціонування національних фінансових систем, визначення напрямків, масштабів і розмірів їхньої взаємодії. В цілому платіжний баланс відображає зовнішньоекономічну діяльність країни за звітний період, що витікає з принципів його складання.

Окремої уваги приділено структурі платіжного балансу, яка в сучасній інтерпретації складається з трьох статей: поточні операції, рух капіталу і офіційні резерви. Формування платіжного балансу як відображення міжнародних розрахунків країни призначено для виконання як облікових, так і аналітичних завдань, що тісно пов’язані між собою.

Вищезгадана класифікаційна структура платіжного балансу, складена на основі офіційних інформаційних документів МВФ. Запропоновано до загальної схеми зображення платіжного балансу додати й статтю «державний зовнішній борг» (рис.1). Залежність національних економік від рівня зовнішніх запозичень є очевидною, а ефективне управління боргом включає взаємозалежні завдання, які корелюють з заходами врівноваження платіжного балансу, а саме: визначення часового періоду за обов’язками країни в рамках обслуговування зовнішнього боргу; прогнозування чистих експортних надходжень та внутрішніх фіскальних надходжень. 
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Рис. 1 Структура платіжного балансу [систематизовано автором]

При всій складності отримання інформації про зовнішньоекономічні операції і труднощів при складанні коректного платіжного балансу, його дані є визначальними для формування макроекономічної політики держави і прийняття рішень з її реалізації.

Слід наголосити на тому, що сучасна економічна наука розглядає платіжний баланс виходячи з позицій, що були запропоновані засновниками монетарного підходу, відповідно – порушення рівноваги платіжного балансу конкретної країни є результатом проведення нею більш активної грошової політики в порівнянні з іншими країнами. При такому розумінні проблеми основним напрямом подолання дефіциту платіжного балансу стає скорочення сукупного попиту, зокрема, витрат уряду і споживання домашніх господарств. Аналіз теоретичних підходів до оцінки платіжного балансу показав, що й досі немає єдиної точки зору щодо чинників системної диспропорції платіжного балансу, що призводить до використання національними урядами змішаних підходів до регулювання платіжних балансів.

Міжнародні платіжні відносини пройшли тривалий шлях розвитку. Разом з ними розвивається і зазнає значних змін методологія складання і аналізу платіжних балансів. Сучасні форми представлення платіжного балансу є результатом тривалої еволюції теорії платіжного балансу і практики його складання. Різноманітність видів балансів, які залежать від зовнішньоекономічної діяльності, що аналізується, відображається і в теорії.

Особливе місце в дослідженні займає теоретичне визначення впливу макроекономічних чинників на формування платіжного балансу. Разом з глобальними економіко-політичними факторами (нерівномірність політичного і економічного розвитку, циклічність коливань економіки, посилення фінансової взаємозалежності країн), на двосторонні платіжні баланси країн впливають майже всі макроекономічні фактори. Дослідження теоретичних підходів вітчизняних та зарубіжних дослідників щодо впливу макроекономічних показників на формування платіжного балансу виокремило наступні чинники – інфляція, зростання ВВП, облікова ставка, грошова маса в обігу. Однак при діагностиці двосторонніх відносин через призму платіжного балансу визначальним стала структура українсько-білоруських торговельно–економічних відносин та запропоноване включення до аналізу об’ємів зростання промислового виробництва в країнах.

Доведено, що найбільш ефективний інструментарій діагностики двосторонніх економічних відносин між Україною та Білоруссю є використання кореляційно-регресійного аналізу для виявлення схожостей та розбіжностей функціонування платіжних балансів в системах національних економік України та Білорусі, а також побудована модель векторної авторегресії яка б виявила неціновий характер впливу макроекономічних чинників на формування платіжного балансу між країнами.

В сучасних економіко-математичних дослідженнях вагома роль належить економетричному аналізу і моделюванню тих економічних процесів, які відбуваються у країнах з трансформаційною економікою. Платіжні баланси України і Республіки Білорусь є доволі складними для аналізу, що пов’язано з обмеженістю статистичних даних та з їх низькою якістю. Однак, отримані в дисертаційному дослідженні моделі виявилися адекватними та достатньо якісними.

У другому розділі роботи «Платіжний баланс як підсумковий показник світогосподарських зв’язків країни» визначено характер складання платіжних балансів в Україні і Білорусі, здійснено економіко-математичне моделювання двосторонніх економічних відносин між Україною і Білоруссю.

В дисертації оцінено вплив основних макроекономічних чинників на формування платіжних балансів Білорусі і України з усім світом. За результатами проведеного кореляційно-регресійного аналізу виявлено, що при схожій методиці складання, макроекономічні чинники мають різний характер впливу на платіжні баланси країн. У Білорусі стан платіжного балансу визначають переважно монетарні чинники, головним серед яких є інфляція. Враховуючи важкий фінансовий стан в якому опинилася Білорусь в 2011 р. та рівень інфляції в 257% є серйозна загроза для платіжного балансу країни, який протягом останніх декількох років мав негативне сальдо. Слід зауважити особливість платіжного балансу Білорусі – маючи переважно позитивну динаміку з країнами ЄС, Білорусь має тривале від’ємне сальдо у зовнішній торгівлі з Росією. Це призводить до «вимивання» валютних коштів з країни та скорочення золотовалютних резервів (особливо в період з 2006 до 2010 рр.), яких не вистачає на мінімальне покриття об’ємів імпорту. 

В Україні виявлена схожа ситуація з балансом поточних операцій, однак фінансові надходження за балансом операцій з капіталом, протягом періоду, що досліджується, формально нівелюють негативний вплив від’ємного сальдо рахунку поточних операцій платіжного балансу України. Дисертаційне дослідження виявило схожий емісійний характер економічного зростання в Україні і Білорусі, яке, за думкую українського економіста В. Шевчука призводить до «грошового навісання» і загроз подальшої девальвації національних валют. 

В дослідженні ідентифіковано, що українсько-білоруські відносини мають тривалий історичний базис. Зазначено, що Україна і Білорусь апріорі мають наявні фактори для ефективного розвитку двосторонніх відносин, а саме: тривале перебування в єдиному радянському господарському комплексі, економіко-географічні; культурно-етнічні; соціально-політичні фактори.

Визначено, що економічні відносини між Україною і Білоруссю знаходяться в певній інтеграційній ізоляції і їх подальший розвиток буде визначатися регіональними інтеграційними процесами (рис. 2).
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Рис. 2 Українсько-білоруські відносини в рамках регіональних і глобальних інтеграційних процесів [розроблено автором]
Наведена схема (рис. 2) відображає перешкоди в двосторонній торгівлі, що пов’язане з різними пріоритетами інтеграції країн. Знаходження Білорусі в Митному союзі змушує білоруський уряд диверсифікувати торговельні та технологічні зв’язки з Україною через розміщення складальних виробництв в Україні та відкриття торговельних представництв. В той же час інтеграційні спрямування України до Зони вільної торгівлі з ЄС не передбачають значних обмежень у торговельних відносинах з Білоруссю.

За результатами аналізу платіжного балансу доведено, що на сучасному етапі торгівля визначає основний характер співробітництва. Україна є одним з основних торговельних партнерів Республіки Білорусь. У 2011 році за обсягом товарообігу з Республікою Білорусь, України посіла друге місце серед усіх країн – торгових партнерів. У свою чергу Республіка Білорусь традиційно входить до першої десятки (п'ята) зовнішньоторговельних партнерів України.

Таблиця 1
Динаміка коефіцієнту збалансованості 

	Роки
	2000
	2001
	2002
	2003
	2004
	2005
	2006
	2007
	2008
	2009
	2010
	2011

	Коеф. збал.
	-0,33
	-0,25
	-0,002
	-0,004
	0,011
	-0,02
	-0,01
	0,038
	-0,143
	-0,147
	-0,149
	-0,342


Розраховано автором
Для характеристики структури зовнішньоторгового обігу автором використано коефіцієнт симетрії, який розраховується за формулою 1.

К симетрії = a/b,




(1)

де а – доля товарів з високою доданою вартістю;

b – доля товарів з низькою доданою вартістю.

Для українсько-білоруського торговельного балансу коефіцієнт симетрії з основних статей в двосторонньому товарообігу складає 0,14, що говорить про асиметричність зовнішньої торгівлі. При цьому, розрахунок коефіцієнта збалансованості вказує на те, що двостороння торгівля є достатньо збалансованою, оскільки коефіцієнт знаходиться в межах від –1 до 1 (табл. 1).

Підкреслено, що розвиток міжрегіонального співробітництва є одним з основних напрямків зростання товарообігу між Україною і Білоруссю. На сучасному етапі торгівлю з Білоруссю здійснюють всі адміністративні одиниці України. Саме цей аспект визначив особливості побудови гравітаційної моделі. При побудові гравітаційної моделі були взяти показники міжрегіональної торгівлі економічних центрів України з всіма регіонами Білорусі окремо, ВРП всіх регіонів України та ВРП всіх регіонів Білорусі, а також географічну відстань від економічних центрів України до Мінську (як географічного центру Білорусі). Результати моделювання дозволили отримати наступне регресійне рівняння:

ln(ТБ)= –0,72×ln(Хij) + 0,67×ln(Xi) + 0,24×ln(Xj) – 0,43

(2)

Співвідношення між потоком торгівлі і коефіцієнтами регресійної моделі були отримані за допомогою звичайного методу найменших квадратів. Отримане рівняння було оцінено автором наступним чином: фактор відстані зменшує інтенсивність товарообігу між регіонами України і Білорусі. Модель виявила, що підвищення об’ємів міжрегіональної торгівлі сприяє зростанню ВРП регіонів Білорусі, однак негативно впливає на ВРП регіонів України. Така диспропорція пояснюється загальної тенденцією щодо від’ємного сальдо українсько-білоруського торговельного балансу для України та різним рівнем економічного регіонів країн. При перевірці моделі на адекватність та значимість гравітаційних чинників отримані наступні результати – значення F критерію (91,01) більше за теоретичне (8,54), а коефіцієнт Дарбіна-Уотсона дорівнює 1,61. Зазначені коефіцієнти вказують на адекватність та працездатність моделі.

Для більш глибинної діагностики та аналізу системи двосторонніх економічних відносин, в дисертації розглянуто динаміку українсько-білоруського платіжного балансу за період з 2000 по 2010 рр. Вибір такого періоду пов'язаний з обмеженістю статистичних даних щодо двостороннього платіжного балансу та можливістю використовувати переважно статистику білоруських відомств, які окремо розраховують платіжний баланс з Україною. Головною особливістю періоду, що розглядається, як для України так і для Білорусі є те, що на фоні доволі сприятливих внутрішніх макроекономічних показників почали погіршуватися зовнішньоторговельні, платіжні та валютні позиції країни. 

Починаючи з 2007 року для економіки Білорусі відбувся перехід від пільгових умов поставок російського газу та нафти. Білоруська економіка почала пристосовуватися до нових умов, але світова фінансова криза оголила дисбаланси в національному господарстві. А в валютній сфері дві країни зіткнулися з серйозними проблемами. Протягом 2000-2010 рр. рахунок поточних операцій визначався різкими коливаннями (рис. 3).
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Рис. 3 Динаміка сальдо рахунку поточних операцій платіжного балансу

між Україною та Білоруссю [систематизовано автором]
Період з 2002 по 2007 рр. відзначився позитивним сальдо балансу для України. Починаючи з 2007 р. відбулося різке погіршення стану рахунку поточних операцій для України. Цей період позначився, в першу чергу, відновленням політичних контактів на рівні голів держав та спроб інтенсифікації двостороннього співробітництва. Крім того, зазначений період характеризується відносною макроекономічною стабільністю економік України і Білорусі. Максимального від’ємного значення для України сальдо рахунку поточних операцій українсько-білоруського платіжного балансу становило в 2011 р. Це пов’язане, в першу чергу, зі структурою двостороннього товарообігу. Основною статтею українського імпорту з Білорусі є світлі нафтопродукти, що пояснюється зростаючим попитом на пальне в Україні та недостатніми потужностями української нафтопереробки. 

Визначена непропорційність в двосторонньому платіжному балансі призводить до того, що вартісний об’єм операцій за фінансовим рахунком і рахунком операцій з капіталом не врівноважує від’ємне сальдо торговельного балансу. Це є наслідком того, що фінансова співпраця між Україною та Білоруссю ще й досі не носить масштабного характеру. Суми дебетів та кредитів за фінансовим рахунком не перевищують 150 млн. дол. США. Наявність вищезгаданих структурних диспропорцій в системі українсько-білоруського економічного співробітництва зумовило проведення діагностики в дисертаційному дослідженні. 

Для виявлення впливу макроекономічних чинників на формування платіжного балансу між Україною і Білоруссю, в дисертаційному дослідженні побудована модель векторної авторегресії для виявлення взаємодії монетарних та цінових змінних на стан торговельного балансу між Україною та Республікою Білорусь. Аналіз проводився за десятирічний період (2000-2010 рр.), використовувались квартальні дані (торговельний баланс, об’єм промислового виробництва в Україні і Білорусі, стан золотовалютних резервів в країнах та грошова маса, інфляція та обмінний курс гривні до білоруського рубля). Вибір торговельного балансу визначений невеликою значимістю останніх статей двостороннього платіжного балансу.

З урахуванням складної динаміки часових рядів, що досліджуються, в дисертації проведений тест Дікі-Фулера на одиничний корінь і стаціонарність. Результатом проведеного тесту стало підтвердження доцільності використання динамічних рядів для подальшого коінтеграційного аналізу та побудови моделі векторної авторегресії (VAR), яка дозволяє моделювати декілька часових рядів, де поточні значення таких рядів залежать від їхніх минулих значень.

Результати отриманої VAR моделі для виявлення впливу макроекономічних чинників на формування торговельного балансу між Україною та Білоруссю виражені в наступному рівнянні:

TB=0,35×TBt-1+0,06×TBt-1+210,2×ln(NFAUKRt-1)+


    (3)

+156×ln(NFAUKRt-2)+77×ln (NFABELt-1)—132,4×ln(NFABELt-2) + 

+573,2×ln(M3UKRt-1)-802,8×ln(M3UKRt-2)-191,4×ln(M3BELt-1)-

-33,6×ln(M3BELt-2)-24,6×ln(INDUKRt-1)-505,5×ln(INDUKRt-2)+

+207×ln(INDBELt-1)-281,7×ln(INDBELt-2)+701,6×ln(INFLUKRt-1)+

+204,1×ln(INFLUKRt-2)+149×ln(EXCHNGUAH/BYRt-1)+

+573×ln(EXCHNGUAHBYRt-2)-14013

R2 = 0,94

В отриманій VAR моделі всі показники, крім торговельного балансу, є статистично не значимими, оскільки розрахункові значення t-статистик за абсолютною величиною (0,96) менш теоретичного (2,03). При перевірці моделі на адекватність та працездатність, отримані наступні результати – значення F критерію розрахункового (51,9) більше за теоретичне (5,65), а коефіцієнт Дарбіна-Уотсона дорівнює 0,621<0,65<2,419 та вказує на те, що в остатках відсутня автокореляція.

З метою виявлення довгострокових зв’язків поміж торговельним балансом та валютним курсом, в дослідженні застосований коінтеграційний аналіз, результати якого наведені в табл. 2.

Запропоновано наступну інтерпретацію отриманих результатів моделі векторної авторегресії та коінтеграційного аналізу – в довгостроковому періоді на стан торговельного балансу обмінний курс впливає негативно. Це пояснюється використанням валюти третіх країн при двосторонніх розрахунках. Результати моделі векторної авторегресії, на нашу думку, підтверджують те, що торговельний баланс між Україною і Білоруссю визначають в значній мірі нецінові та немонетарні чинники, оскільки не визначено статистичної значимості впливу монетарних чинників на формування платіжного балансу. Крім того, обмінний курс в довгостроковій перспективі не має вагомого впливу на стан платіжного балансу.

Таблиця 2

Результати тесту Йохансена для торговельного балансу

	Кількість коінтеграційних відносин
	Власне значення
	Λtrace
	5% критичне значення
	Λмах
	5% критичне значення

	Немає
	0,92
	374,3
	239,2
	105,4
	64,5

	Не менш 1
	0,86
	268
	197,3
	82,2
	58,4

	Не менш 2
	0,70
	186,6
	159,5
	50,4
	52,3

	Не менш 3
	0,63
	136,2
	125,6
	41,3
	46,2


Розраховано автором
Таким чином, проведена діагностика виявила значні відхилення від норм міжнародної торгівлі та визначила характер заходів, які необхідно приймати урядам країн для врівноваження платіжного балансу, що і розглядається автором в третьому розділі дисертаційного дослідження.

У третьому розділі роботи «Диверсифікація структури українсько-білоруського економічного співробітництва у системі факторів покращення платіжних балансів країн» на основі проведеної економічної діагностики визначено шляхи оптимізованого розвитку двосторонніх економічних відносин. Після багаторічного існування України і Білорусі у зовнішньоекономічному фарватері Росії, дві країни неодноразово робили спробу здійснення багатовекторної політики. Однак, ці спроби були не ефективними і не призвели до очікуваного ефекту.

Відзначено, що у сучасних умовах передові країни світу активно використовують колективні засоби, які направлені на забезпечення активного сальдо платіжного балансу. Аналіз існуючих підходів щодо регулювання платіжного балансу виявив, що в нормально функціонуючій економіці обмінний курс визначається платіжним балансом. В Україні і Білорусі спостерігається висока залежність економік від коливань курсу долару США та Євро до національних валют. Така залежність призвела до суттєвої доларизації економік країн та потребує зважених підходів щодо залучення наявних в країні валютних ресурсів. Автором запропоновано використання механізмів IPO для залучення коштів як на негайні потреби держав, так і для здійснення українсько-білоруських проектів з відкриття складальних підприємств, диверсифікації постачань енергоносіїв і інші.

У теперішній час Україна і Білорусь знаходяться в періоді реструктуризації національних економік, що супроводжується значними зрушеннями в рівні ефективності різних секторів національного господарства. Найбільш це проявляється у зовнішньоторговельній сфері, де можна спостерігати значну різницю у рівнях рентабельності секторів економіки, які працюють на експорт та імпорт.

Зроблено висновок, що визначальним фактором в подальшому розвитку українсько-білоруських відносин буде хід інтеграції на теренах колишнього СРСР, а саме участь Білорусі в Митному союзі та позиція України в приєднанні до цього інтеграційного угрупування. Разом з тим варто відзначити, що сукупний потенціал України та Білорусі в політичній, економічній сферах та в сфері безпеки є досить потужним, а реалізація можливостей – низька, перш за все через небажання держав пожертвувати національним егоїзмом на користь визначення спільних інтересів та формування умов для їх просування. Взаємодія між країнами може стимулювати подолання загальних проблем регіону.

Встановлено, що виходом з цієї ситуації можуть стати структурні реформи, без яких ризик повторення ситуації 2008-2009 рр. буде лише питанням часу, незважаючи на загальний розвиток світової економіки (рис.4).
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Рис. 4 Напрями диверсифікації структури українсько-білоруського економічного співробітництва у системі факторів покращення платіжних балансів країн [розроблено автором]

Обґрунтовано, що характер українсько-білоруських відносин носить політико-економічний характер. Відповідно, заходи щодо регулювання торговельного балансу між країнами мають враховувати цю особливість. Однак при подальшому розвитку економік трансформаційних країн, міждержавні стосунки мають набувати ринкового характеру, а платіжний баланс регулюватися монетарними заходами.

Окремої уваги в роботі приділено диверсифікації структури українсько-білоруського платіжного балансу через посилення фінансового співробітництва та інвестиційної діяльності. В рамках часткового переведення розрахунків між суб’єктами господарювання в національні валюти в дисертації запропоноване відкриття філій банків України і Білорусі на території країн. Зазначені дії потребують ретельної підготовки і гармонізації національних законодавств. В роботі виявлені значні колізії законодавств щодо діяльності Єврорегіонів, які можуть бути новими локомотивами подальшого розвитку двосторонніх економічних відносин між Україною та Білоруссю.

Висновки

В узагальненому вигляді результати дисертаційної роботи полягають в розробці та науковому обґрунтуванні теоретичних і методичних положень щодо підвищення ефективності регулювання платіжного балансу між Україною та Білоруссю. 

1. Досліджено теоретико-методичні засади вивчення та регулювання платіжного балансу. На основі розгляду еволюції економічної думки щодо інтернаціоналізації та глобалізації світогосподарських зв’язків, зокрема функціонування та регулювання платіжного балансу, визначено, що ці процеси відбуваються в залежності від взаємодії об’єктивних економічних законів. Незважаючи на велике розмаїття економічних підходів щодо регулювання платіжних балансів, на сучасному етапі суб’єкти міжнародних економічних відносин використовують комбіновані підходи різних економічних шкіл – кейнсіанства, неокласики та монетаризму, які в своїх дослідженнях наполягають на важливості регулювання платіжного балансу, як складової частини макроекономічної стабільності держави. 

Удосконалено понятійно-категоріальний апарат дослідження через надання авторського визначення дефініції платіжний баланс. 

2. Проаналізовано процес формування та функціонування платіжних балансів в системі національних економік України і Білорусі, результати якого дозволяють виявити, що при схожій методології складання та регулювання платіжного балансу, макроекономічні фактори мають різний вплив на зовнішньоекономічну рівновагу країн в рамках нових геоекономічних зрушень в світі. В Білорусі в більшій мірі мають значення монетарні чинники – інфляція та зростання грошової маси, які негативно впливають на стан рахунку поточних операцій. В той же час в країні спостерігається чітка динаміка негативного сальдо рахунку поточних операцій, що не врівноважується фінансовими надходженнями і країна постійно втрачає свої валютні резерви, переважно на імпорт енергоносіїв. Україна має схожий характер стану платіжного балансу. Монетарні чинники, за результатами проведеного аналізу, не мають такого значного впливу на стан рівноваги платіжного балансу, що пов’язане з тим, що частка економіки держави не підлягає повному аналізу в зв’язку з находженням в «тіні» .

А також в Україні рахунок фінансових операцій в більшій мірі врівноважує негативне сальдо рахунку поточних операцій, що дозволяє країні стабілізувати свої золотовалютні резерви та говорить про більшу привабливість та відкритість економіки України для іноземного капіталу, ніж економіка Білорусі.

3. Ідентифіковано, що Україна і Білорусь мають всі передумови для ефективної економічної співпраці. Тривале перебування в складі єдиного господарського комплексу СРСР, виробничі зв’язки суб’єктів господарювання, схожість технологічних укладів, культури та мов дають всі підстави для нарощування обсягів економічної співпраці, створюючи взаємодоповнюваність національних економік країн.

Національний банк Білорусі окремо розраховує платіжний баланс з Україною. Для теоретичного аналізу використовується переважно рахунок поточних операцій, що пов’язане з слабким розвитком фінансової співпраці в системі двосторонніх економічних відносин та відсутністю даних за рахунком операцій з капіталом. 

4. Економічна діагностика українсько-білоруських економічних відносин виявила певні відхилення від норм міжнародної торгівлі, незважаючи на те, що протягом періоду 2000-2010 рр. українсько-білоруська зовнішня торгівля зростала інтенсивними темпами, в середньому на 435 млн. дол. США на рік. Свого максимуму у 5 млрд. дол. США товарообіг досяг в 2008 р. Світова фінансова криза істотно вплинула на двосторонній товарообіг між країнами і за результатами 2009 р. двостороння торгівля значно скоротилася. 

На основі даних рахунку поточних операцій, за допомогою розрахунку коефіцієнту збалансованості та симетрії, діагностовано, що торгівля товарами та послугами між Білоруссю та Україною є достатньо збалансованою, при асиметрії щодо структури експорту-імпорту.

5. Виявлено, що після багаторічного існування України і Білорусі у зовнішньоекономічному фарватері Росії, дві країни неодноразово робили спробу здійснення багатовекторної політики. Однак, ці спроби були не ефективними і не призвели до очікуваного ефекту.

В сучасних умовах передові країни світу активно використовують колективні зусилля, які направлені на забезпечення активного сальдо платіжного балансу. В стабільній економіці обмінний курс визначається платіжним балансом. Але в країнах з трансформаційною економікою, до яких відносяться Україна та Білорусь, спостерігається високий рівень доларизації економіки, тобто висока залежність монетарної складової економіки країни від коливань валютних курсів на світових фінансових ринках та економічної ситуації країн ЄС та США. Прагнення Національних банків штучно утримати незабезпечену національну валюту призводить до небезпечної девальвації.

На основі проведеного аналізу динаміки двосторонніх економічних відносин, оцінено, що сукупний потенціал України та Білорусі в політичній, економічній сферах та в сфері безпеки є досить потужним, а реалізація можливостей – низька, перш за все через небажання держав пожертвувати національним егоїзмом на користь визначення спільних інтересів та формування умов для їх просування. Взаємодія між країнами може стимулювати подолання загальних проблем регіону

6. Оцінено, що торговельний баланс між Україною та Білоруссю визначають переважно немонетарні та нецінові чинники, що в головному пояснюється більшою залежністю торговельного балансу від політичних факторів, ніж економічних. Крім того, економетричний аналіз валютного курсу (гривні до білоруського рубля) показав, що коливання валютного курсу національних валют України і Білорусі не має довгострокового впливу на стан торговельного балансу між країнами, однак девальвація національних валют у відношенні до долару США та євро може стати передумовою погіршення стану рахунку поточних операцій. Незважаючи на дослідницьку складність моделювання макроекономічних процесів в трансформаційних економіках, всі моделі, що були побудовані в дисертації виявилися адекватними та працездатними.
7. Розроблені напрями вдосконалення системи факторів покращення платіжних балансів в країнах, що встановлюють перспективою розвитку двосторонніх відносин фінансову сферу. Це є необхідністю з метою врівноваження диспропорцій в платіжному балансі між Білоруссю і Україною, яка створюється негативним сальдо торговельного балансу для України.

Для більш ефективного використання валютного курсу в якості інструмента регулювання торговельного балансу запропоноване впровадження своп-операцій при розрахунках суб’єктах ЗЕД. Крім цього, враховуючи високу залежність країн від імпорту енергоносіїв та низьку диверсифікацію постачань, перспективним для України і Білорусі має стати співробітництво в енергетичній сфері, а саме – використання нафтопроводу Одеса-Броди для транзиту азербайджанської нафти та продовження транспортування до Мозирського НПЗ венесуельської нафти, транзит української електроенергії через Білорусь до країн Балтії, використання альтернативних джерел енергії.

8. Розроблені науково-методичні рекомендації ефективної диверсифікації структури українсько-білоруських економічних відносин, які базуються на валютних обмеженнях всередині країн, впровадженні механізмів первинного публічного розміщення для залучення коштів населення, активізації програми ЄС «Східне партнерство», використанні потенціалу вільної торгівлі в рамках СНД. Диспропорції в двосторонніх відносинах мають бути вирішені за рахунок фінансової співпраці шляхом відкриття представництв банків двох країн, створення прикордонних кластерів, спрощення митних процедур оформлення вантажів та прискорення процедури перетинання кордону громадянами через лібералізацію та гармонізацію законодавства, а також через відкриття додаткових пунктів пропуску.
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Журавльов О. В. Вплив макроекономічних чинників на формування платіжного балансу (на прикладі зовнішньоекономічних відносин України і Білорусі). – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. – Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна, МОНмолодьспорт, Харків, 2012.

В роботі розкрито теоретико-методичні засади функціонування та складання платіжного балансу та їх ґенези в рамках диверсифікації та економічної діагностики структури українсько-білоруського економічного співробітництва у системі факторів покращення платіжних балансів країн.

Дисертація містить аналіз сучасного стану українсько-білоруських економічних відносин. Виявлено відхилення від традиційних норм міжнародної торгівлі, а саме – неціновий характер співробітництва при зовнішньоекономічній асиметрії та відносній збалансованості.

Запропоновано напрями диверсифікації структури українсько-білоруського економічного співробітництва шляхом переходу розрахунків в національних валютах через своп-угоди, нарощування фінансового співробітництва через відкриття представництв банків, продовження розширення технологічного циклу сумісних промислових виробництв, використання транзитного потенціалу.

Ключові слова: платіжний баланс, валютний курс, зовнішньоторговельні відносини, напрями диверсифікації співробітництва, чинники рахунків платіжних балансів.

АННОТАЦИЯ
Журавлев А. В. Влияние макроэкономических факторов на формирование платежного баланса (на примере внешнеэкономических отношений Украины и Беларуси). – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. – Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина, Харьков, 2012.

В работе раскрыто теоретико-методические основы функционирования и составления платежного баланса и их генезиса в рамках диверсификации и экономической диагностики структуры украинско-белорусского экономического сотрудничества в системе факторов улучшения платежных балансов стран.

Диссертация содержит анализ современного состояния белорусско-украинских экономических отношений. Выявлены отклонения от традиционных норм международной торговли, а именно - неценовой характер сотрудничества при внешнеэкономической асимметрии и относительной сбалансированности внешней торговли.

Идентифицированы предпосылки и раскрыта сущность экономических отношений между Украиной и Беларусью на современном этапе. Построена гравитационная модель межрегиональной направленности. Особое внимание уделено эконометрическому моделированию факторов, которые воздействуют на формирование платежного баланса между странами. Установлено, что торговля является основной составляющей двустороннего платежного баланса. 

Предложен механизм диверсификации структуры украинско-белорусского экономического сотрудничества путем перехода расчетов в национальных валютах через своп-соглашения, наращивание финансового сотрудничества через открытие представительств банков, продолжения расширения технологического цикла совместных промышленных производств, использования транзитного потенциала.

Ключевые слова: платежный баланс, валютный курс, внешнеторговые отношения, пути диверсификации сотрудничества, факторы счетов платежных балансов.

ABSTRACT
Zhuravl’ov O. V. The influence of macroeconomic factors on the balance of payments (on the example of foreign economic relations between Ukraine and Belarus). – Manuscript. 

Thesis for the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.02 – World Economy and International Economic Relations – V.N. Karazin Kharkiv National University, Kharkiv, 2012.

We solved theoretical and methodological principles of operation and balance of payments and their genesis in the diversification and economic diagnosis of the structure of the Ukrainian-Belarusian economic cooperation in the system of factors to countries’ balance of payments improvement.

The thesis provides the analysis of the current state of Ukrainian-Belarusian economic relations. There are deviations from traditional norms of international trade – namely, non-price nature of cooperation with foreign asymmetry and the relative balance.

The work suggests a method of diversity of the structure of Ukrainian-Belarusian economic cooperation through transfer payments in local currencies by way of swap agreements, the increase of financial cooperation by opening representative offices of banks, continuation of expansion of the technological cycle of compatible industrial production, the use of transit potential.

Key words: balance of payments, exchange rate, foreign trade relations, ways of cooperation diversity, account balance factors.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують
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