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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. У сучасних умовах розвитку правової, демократичної України головним завданням держави є захист прав і свобод людини та громадянина, які встановлені в Основному Законі. Конституція України, визначаючи пріоритет загальнолюдських цінностей, проголошує право на працю одним із найважливіших соціально-економічних прав людини. Гарантування права на працю стає умовою реалізації заборони примусової праці, можливості кожного заробляти собі на життя працею, вільно розпоряджуватись своїми здібностями до праці. Забезпечення та захист трудових прав є головною метою в процесі розвитку та становлення правової демократичної держави. Проте проблема захисту та забезпечення трудових прав людини і громадянина залишається невирішеною, головним чином, з огляду на недосконале законодавство про працю. 

Сучасні умови становлення нових форм власності та розвитку ринкових відносин зумовили розроблення нових підходів у правовому регулюванні трудових правовідносин. Зокрема, сьогодні особливої уваги потребує дослідження питання обмежень трудових прав суб’єктів означених правовідносин. Дотримання права на працю в період розвитку ринкової економіки є проблематичним питанням, оскільки умови ринку, де працівник виступає продавцем своєї робочої сили, а роботодавець вважається її покупцем та має перевагу на ринку праці, є дуже складними. Враховуючи домінуюче становище роботодавця по відношенню до працівника, перед законодавцем постає питання щодо встановлення обмежень прав роботодавців у правовому регулюванні трудових відносин. Головною метою таких обмежень є недопущення порушення трудових прав працівників, що носять масовий характер та загострюються не лише в умовах становлення ринкової економіки, а й під впливом економічної кризи. Правове регулювання трудових відносин вимагає обмеження прав не лише роботодавців, а й працівників. Обмеження прав працівників несе в собі, в першу чергу, охоронну функцію, яка спрямована на захист здоров’я та життя працівника, трудового колективу, а також суспільства в цілому. 

Отже, головним завданням обмежень трудових прав є збереження балансу інтересів роботодавців та працівників, забезпечення трудової зайнятості та збільшення добробуту населення і розвитку правової демократичної держави. Таким чином, обмеження трудових прав є запорукою ефективного правового регулювання трудових відносин, адже обмеження прав установлюються в будь-якій цивілізованій країні. Процес установлення та застосування в трудовому законодавстві таких обмежень повинен бути суворо регламентований та відбуватись відповідно до норм міжнародного законодавства. Слід зазначити, що окремі положення чинного КЗпП України, прийнятого ще за радянських часів, незважаючи на внесені численні зміни, не відповідають сучасним соціально-економічним та політичним умовам, а окремі норми проекту ТК України потребують доопрацювання щодо встановлення обмежень прав суб’єктів трудових відносин, що й обумовлює актуальність досліджуваної теми.

Окремі аспекти правового регулювання правових обмежень прав суб’єктів трудових правовідносин розглядалися у наукових працях таких учених-правознавців, як М.Г. Александров, С.С. Алексєєв, 
Н.Б. Болотіна, В.С. Венедіктов, В.М. Горшеньов, І.І. Гончаров, 
В.В. Лазор, Л.І. Лазор, М.І. Іншин, І.М. Панкевич, С.В. Пчелінцев, П.М. Рабінович, В.Д. Сорокін, М.Ф. Селівон, О.Ф. Скакун, 
Н.М. Хуторян, І.І. Шамшина, О.М. Ярошенко та ін. Не применшуючи значущості проведених досліджень, слід зазначити, що на даний час не було здійснено комплексного дослідження проблеми обмежень прав роботодавців та працівників у правовому регулюванні трудових правовідносин. 

Ураховуючи вищенаведене, можемо стверджувати, що обрана для дослідження тема є актуальною як для теорії трудового права, так і для напрацювання пропозицій з удосконалення трудового законодавства і формулювання рекомендацій стосовно його практичного застосування.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертація виконана у Харківському національному університеті внутрішніх справ відповідно до комплексної цільової програми університету й кафедри. Тема роботи узгоджується з планами наукових досліджень Харківського національного університету внутрішніх справ.
Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає в тому, щоб на підставі аналізу чинного трудового законодавства та проекту Трудового кодексу України, комплексного дослідження теоретичних питань обмежень прав суб’єктів трудових правовідносин, розробити пропозиції, направлені на вдосконалення трудового законодавства щодо встановлення обмежень прав працівників та роботодавців у процесі його кодифікації. 

З урахуванням окресленої мети були поставлені такі дослідницькі задачі:

– розкрити поняття, сутність та призначення обмежень у правовому регулюванні суспільних відносин;

– визначити загальні підстави та умови застосування обмежень до суб’єктів суспільно-правових відносин;

– охарактеризувати правовий статус роботодавця;

– визначити специфіку обмеження прав роботодавців у правовому регулюванні трудових правовідносин;

– розкрити зміст правового статусу працівників;

– сформулювати пропозиції щодо вдосконалення трудового законодавства в частині встановлення обмежень прав працівників та роботодавців. 

Об’єктом дослідження є суспільні відносини, що виникають у зв’язку з обмеженням трудових прав роботодавців та працівників. 

Предметом дослідження є сукупність правових норм, що регулюють обмеження трудових прав суб’єктів трудових правовідносин.

Методи дослідження. Відповідно до мети й завдань дослідження в процесі роботи над дисертацією використано загальнонаукові і спеціальні методи пізнання правових явищ. За допомогою історико-правового проведено дослідження правової природи та сутності правового обмеження (підрозділ 1.1). Використання системно-структурного методу в поєднанні з засобами формальної логіки дозволило з’ясувати роль та місце правових обмежень у правовому регулюванні суспільних відносин (підрозділ 1.1), їх значення в регулюванні трудових правовідносин (підрозділи 2.2; 3.2), визначити умови застосування та критерії встановлення правових обмежень (підрозділ 1.2). Завдяки формально-логічному визначено зміст та формулювання дефініцій правових понять «правове обмеження», «роботодавець», «працівник», «правосуб’єктність роботодавця», «правосуб’єктність працівника» (підрозділи 1.1; 2.1; 3.1). Порівняльно-правовий використовувався при зіставленні правових обмежень прав роботодавців і працівників, які встановлені чинним трудовим законодавством та передбачені проектом ТК України (підрозділ 2.2; 3.2). За допомогою спеціально-юридичного методу, тлумачення правових норм та засобів формальної логіки виявлено недосконалість та протиріччя норм трудового законодавства щодо правових обмежень у правовому регулюванні трудових правовідносин. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що в дисертаційній роботі вперше проведено комплексне наукове дослідження обмеження прав роботодавців та працівників у вітчизняній науці трудового права в сучасних умовах розвитку правової державності, в якій розкрито правовий генезис та сутність правового обмеження в правовому регулюванні трудових відносин та розроблено відповідні пропозиції щодо вдосконалення законодавства. 

У межах дослідження одержані певні результати, що мають наукову новизну, а саме:

Уперше: 

– визначено, що обмеження трудових прав роботодавців здійснюється через установлення в законодавстві прямих заборон щодо вчинення певних дій, обов’язку дотримуватись норм, які регулюють трудові правовідносини, через чітку регламентацію порядку реалізації роботодавцем своїх прав, а також наділенням певними повноваженнями органи, до обов’язку яких входить представництво інтересів працівників;

– доведено, що проект Трудового кодексу України значно скорочує обмеження трудових прав роботодавців, що встановлені чинним трудовим законодавством, та надає більше свободи при реалізації ними своїх прав, а це тягне за собою порушення прав працівників, що неприпустимо на сучасному етапі;

– обґрунтовано, що встановлення обмежень прав працівників є необхідним елементом правового регулювання трудових правовідносин, яке має здійснюватися відповідно і на підставі законодавства України та лише в тому обсязі, в якому це необхідно, в першу чергу, для захисту прав та законних інтересів працівників. Підстави встановлення та застосування обмежень прав працівників визначаються віковою ознакою, наявністю чи відсутністю громадянства, станом здоров’я, сімейним станом, статтю, видом діяльності, специфікою роботи. Такі обмеження запроваджуються через установлення в законодавстві заборон на вчинення певних дій, а також шляхом установлення певного порядку реалізації гарантованого права;

– надано комплексні пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання встановлення обмежень прав роботодавців (зокрема, необхідність внесення змін до статей 31, 49, 200, 98 проекту ТК України) та трудових прав працівників (зокрема, внесення змін до статей 52, 140 проекту ТК України, а також доведено, що передбачена ч. 5 ст. 20 Проекту виключна правосуб’єктність працівників не узгоджується зі ст. 39 даного Проекту та порушує фундаментальні принципи правового регулювання трудових відносин, внаслідок чого її слід виключити).
Удосконалено:

– класифікацію правових обмежень, яку здійснено на підставі таких критеріїв: (а) за часом дії; (б) за правовим статусом суб’єктів, до яких вони застосовуються; (в) за колом суб’єктів правового регулювання; (г) за сферою застосування правообмежень; (д) залежно від виду правовідносин, в яких вони встановлені та застосовуються; (е) за характером змісту; (є) залежно від обставин, в яких вони вводяться; (ж) залежно від правової природи;

– поняття «роботодавець», яке розкрито наступним чином: «це юридична особа, створена та зареєстрована в установленому законом порядку, або фізична особа, наділена повною цивільною дієздатністю, які відповідно до чинного законодавства використовують найману працю»;

– поняття «працівник», а саме: «це фізична особа, наділена трудовою правосуб’єктністю (правоздатністю, дієздатністю та деліктоздатністю), яка вступила в трудові правовідносини з роботодавцем на підставі трудового договору та безпосередньо своєю працею зобов’язалась виконувати чи виконує трудову функцію».

Дістали подальшого розвитку:

– сутність та поняття «правове обмеження», яке визначено як звуження обсягу прав та свобод за рахунок збільшення об’єму обов’язків, яке встановлюється та застосовується на підставі закону вповноваженими на це особами та у певному порядку;

– умови, критерії та принципи встановлення правових обмежень, зокрема, (а) до умов віднесено: дійсність, об’єктивна реальність, що виражається у наявності загрози, заподіяння шкоди охоронюваним приватним або публічним інтересам, неможливість уникнення такої загрози чи шкоди іншим шляхом; (б) до критеріїв: правомірність, ефективність, пропорційність, об’єктивність та відповідність загрозі, що обумовлює їх застосування; (в) до принципів: законність, пропорційність установлення та застосування правових обмежень, невтручання в сферу особистих прав індивіда, заборона обмеження сутності прав людини та громадянина, рівність суб’єктів правового регулювання, невтручання в сферу приватного життя особистості.

Практичне значення одержаних результатів полягає у використанні пропозицій і висновків, розроблених дисертантом у результаті дослідження, а саме: 

а) у нормотворчій діяльності – для розробки й удосконалення вітчизняного законодавства, а також доопрацюванні проекту Трудового кодексу України;
б) у науковій роботі – з метою подальших теоретичних досліджень проблем правового регламентування обмежень прав учасників суспільних відносин в процесі їх правового регулювання, а також при здійсненні наукових досліджень в науці трудового права;
в) у правозастосовчій діяльності – використання здобутих результатів дослідження сприятиме вдосконаленню практики застосування норм чинного законодавства в сфері регулювання трудових правовідносин;

г) у навчально-методичній роботі – в процесі дослідження навчальної дисципліни «Трудове право України», при написанні підручників, навчально-методичних посібників, при проведенні семінарських занять зі студентами й для написання ними рефератів, курсових і дипломних робіт.

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні положення, висновки й пропозиції дисертаційної роботи оприлюднювалися на наукових і науково-практичних конференціях: «Правові засоби забезпечення та захисту прав людини: вітчизняний та зарубіжний досвід» (м. Луганськ, 2011р.) «Проблеми реформування національного законодавства в умовах адміністративної реформи» (м. Київ, 2011р.) та «Держава і право: проблеми становлення і стратегії розвитку» (м. Суми, 2011р.).
Публікації. За темою дисертації й відповідно до її змісту надруковано вісім наукових публікацій, з яких п’ять статей у фахових виданнях, а також три тези доповідей і повідомлень на зазначених конференціях.
Структура роботи. Дисертація складається з переліку умовних скорочень, вступу, 3-х розділів, що об’єднують 6 підрозділів, з висновків і списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації становить 219 сторінки. Список використаних джерел складається із 246 найменувань і займає 25 сторінок.

Основний зміст роботи

У Вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, розкрито її зв’язок з науковими програмами, планами, темами, окреслено мету дослідження, його об’єкт, предмет і завдання, висвітлено наукову новизну, методологію, наведені найбільш значущі приклади апробації проведеної роботи, а також її практичне значення.

Розділ 1. «Загальна характеристика обмежень у правових відносинах» містить 2 підрозділи.

У підрозділі 1.1. «Поняття, сутність і призначення обмежень у правовому регулюванні суспільних відносин» відстоюється твердження про те, що «правове обмеження» є звуженням, зменшенням об’єму прав та свобод за рахунок збільшення об’єму обов’язків, яке встановлюється та застосовується на підставі закону вповноваженими на це особами та у певному порядку. Сутність правообмежень полягає у скороченні (зменшенні) прав та свобод учасників суспільних відносин, що тягне за собою покладення на них обов’язку утримуватись від певних дій, а в певних випадках і позбавлення окремих прав. 

Визначено, що встановлення правових обмежень тягне за собою скорочення можливих варіантів дій, поведінки, зменшення свободи, у зв’язку з чим вони повинні торкатись лише тих прав, обмеження яких є єдиним способом правового врегулювання суспільних відносин. Робиться висновок про те, що правові обмеження за своєю природою не є негативним явищем та не несуть у собі загрозу суспільним відносинам, а навпаки, переслідують мету збереження балансу суспільних відносин, оскільки свобода одного суб’єкта повинна закінчуватись там, де починається свобода іншого, що сприяє уникненню зіткнення інтересів суб’єктів правовідносин. Зазначений висновок дає підстави вважати, що призначення правових обмежень полягає у захисті прав та законних інтересів одних учасників суспільних відносин від інших. 

Встановлено, що обмеження прав можуть здійснювати у різноманітних формах, під якою розуміється конкретний засіб реалізації прав. Зроблено висновок про те що, правові обмеження можуть мати вигляд заборони, призупинення прав або виступати мірою покарання та відповідальності. З’ясовано, що правові обмеження застосовуються до всього населення країни, окремих громадян, або громадян, які мають особливий правовий статус, а також можуть поширювати свою дію й на юридичних осіб та стосуватись прав і обов’язків держави.

Доведено, що правові обмеження є важливим та необхідним елементом правового регулювання суспільних відносин, установлення яких сприяє забезпеченню правопорядку, стабільності, охороні приватних і публічних інтересів та обумовлюються постійною зміною суспільних відносин. 

Запропоновано авторську класифікацію правових обмежень за такими критеріями: (а) за часом дії, (б) за правовим статусом суб’єктів (іноземці, особи без громадянства, звичайні громадяни та громадяни, які мають особливий правовий статус у державі); (в) за колом суб’єктів правового регулювання; (г) за сферою застосування правообмежень; (д) за галуззю встановлення та застосування; (е) за характером змісту; (є) залежно від становища в державі: (1) обмеження, які вводяться за звичайних обставин, (2) обмеження, викликані надзвичайним станом; (ж) обмеження правові та неправові, що находять вираз у ігноруванні або недотриманні встановлених прав.

У підрозділі 1.2. «Загальні підстави та умови застосування обмежень до суб’єктів правових відносин» відмічається, що правові обмеження завжди розглядаються як виняток з правила, який робиться з метою охорони та забезпечення суспільних інтересів, заради яких у державі обмежуються права та свободи людини і громадянина. У зв’язку з цим правові обмеження повинні відповідати характеру та природі відносин між державою та громадянами, засадам демократичної держави, мати на меті забезпечення балансу публічних та приватних інтересів, бути встановленими виключно Конституцією України та законами на підставі міжнародно-правових актів.

Визначено, що з метою забезпечення та захисту прав, їх обмеження повинні отримати конкретну регламентацію у законі з визначенням цілей, підстав, умов та порядку їх застосування. Закон має конкретно вказувати фактичні та юридичні підстави правообмеження. Безпідставність встановлення та застосування правових обмежень є недопустимою. Зміст законодавчих положень, що стосуються можливих обмежень прав і свобод громадян, повинен бути зрозумілим будь-якому громадянину. 

Виділено характерні ознаки правових обмежень, до яких віднесено: (а) правові обмеження зменшують об’єм прав суб’єктів правовідносин; (б) правові обмеження встановлюються на підставі Конституції та законів України з дотриманням міжнародно-правових стандартів; (в) правообмеження застосовуються у певному порядку, за конкретних обставин. 

Доведено, що в правотворчій діяльності правові обмеження повинні встановлюватись, а у правозастосовній – реалізовуватись відповідно до вихідних положень – принципів правових обмежень. Тільки за умови дотримання принципів правообмеження можна робити висновок про їх обґрунтованість. До принципів правого обмеження віднесено: законність, співрозмірність установлення та застосування правових обмежень, невтручання в сферу особистих прав індивіда, заборона обмеження сутності прав людини та громадянина, рівність суб’єктів правового регулювання, невтручання в сферу приватного життя особистості. 

Визначено, що встановлення правообмежень повинно відповідати певним умовам, оскільки вони спрямовані на захист і охорону прав та свобод осіб, забезпечення суспільного порядку, загального благополуччя в цивілізованій та демократичній державі. Таким чином, до пріоритетних, визначаючих умов слід віднести: інтереси національної безпеки, індивідуальні та суспільні інтереси, які покладені в основу встановлення правових обмежень. Встановлено, що умовою застосування правових обмежень повинна бути дійсність, об’єктивна реальність, яка виражається у наявності загрози, заподіяння шкоди охоронюваним приватним або публічним інтересам, у неможливості уникнення такої загрози чи шкоди іншим шляхом. Зазначене дає підстави зробити висновок, що критерієм правомірності встановлення правообмежень у державі повинна бути їх обґрунтованість, ефективність та дійсна необхідність для правового регулювання суспільних відносин. 

Розділ 2. «Обмеження, встановлені трудовим законодавством для роботодавців» охоплює 2 підрозділи.

Підрозділ 2.1. «Правовий статус роботодавця» присвячений дослідженню поняття «роботодавець» та визначенню його правового статусу. Зроблено висновок про те, що поняття «власник підприємства, установи, організації або уповноважений ним орган чи фізична особа» не узгоджується з чинними законодавчими актами, що ускладнює з’ясування змісту правосуб’єктності роботодавця як учасника трудових правовідносин. Запропонована наступна дефініція щодо визначення категорії «роботодавець»: «роботодавець – це юридична особа створена та зареєстрована в установленому законом порядку, або фізична особа, наділена повною цивільною дієздатністю, які відповідно до чинного законодавства використовують найману працю». Наведено наступну класифікацію роботодавців: (а) роботодавці-юридичні особи, незалежно від організаційно-правової форми, форми власності, галузевої приналежності та інших ознак; (б) роботодавці-фізичні особи, яких можна поділити на (1) фізичних осіб-підприємців, що використовують найманих працівників для здійснення своєї господарської діяльності, і (2) фізичних осіб, які наймають працівників для ведення домашнього господарства.

Визначено, що під правосуб’єктністю роботодавця слід розуміти встановлену законодавством про працю здатність юридичних та фізичних осіб вступати в трудові відносини, мати права та обов’язки, а також нести відповідальність за здійснення трудових правопорушень. З’ясовано, що складовими елементами правосуб’єктності роботодавця є правоздатність, дієздатність та деліктоздатність. 

У підрозділі 2.2. «Обмеження прав роботодавців у правовому регулюванні трудових відносин» розглядаються обмеження прав роботодавців, встановлені чинним трудовим законодавством та проектом Трудового кодексу України.

Визначено, що роботодавець у порівнянні з працівником є сильнішою стороною трудових правовідносин. У зв’язку з таким становищем роботодавця на ринку праці, реалізація його прав потребує встановлення правових обмежень, адже останнє має на меті перешкоджати вільному використанню роботодавцем своїх прав по відношенню до працівників, що повинно забезпечувати охорону прав людини у сфері праці. З викладеного зроблено висновок про те, що встановлення обмежень прав роботодавця є необхідною умовою захисту прав та інтересів осіб, які безпосередньо беруть участь у процесі праці. Відзначено, що, встановлюючи обмеження прав роботодавця, держава повинна враховувати інтереси не лише працівників, а й роботодавців, оскільки захист прав працівників не повинен протистояти інтересам виробництва, від якого загалом залежить розвиток економіки в державі. Збереження балансу цих інтересів здатне забезпечити стабільний розвиток економічних відносин, що сприятиме зменшенню безробіття через створення нових робочих місць та зростанню рівня життя та добробуту населення. 

Доведено, що законодавством встановлюються обмеження прав роботодавців на різних етапах існування трудових правовідносин: на етапі укладання трудового договору, при звільненні працівників за ініціативою роботодавця, а також під час існування трудових правовідносин з працівником. Визначено, що обмеження прав роботодавців здійснюється шляхом установлення в законодавчих актах прямих заборон щодо вчинення певних дій, обов’язку дотримуватись норм, які регулюють трудові правовідносини, через чітку регламентацію порядку реалізації роботодавцем своїх прав, які стосуються відносин з працівниками, та наділення певними повноваженнями органи, які представляють інтереси працівників.

Визначено, що необхідність установлення обмежень прав роботодавця обумовлюється захистом прав людини від дискримінації під час реалізації нею свого права на працю від безпідставної відмови в прийнятті на роботу, від необґрунтованого звільнення та інших порушень прав людини у цій сфері. Встановлення правових обмежень при регулюванні трудових правовідносин сприяє вирішенню таких соціальних проблем як забезпечення зайнятості населення та уникнення масового безробіття і, як наслідок, забезпечення високого рівня розвитку суспільства.

Проведено аналіз чинного трудового законодавства України, в результаті чого обґрунтовано, що встановлення законодавчих обмежень прав роботодавця обумовлюється вагомими підставами, в підґрунті яких лежать інтереси осіб, які безпосередньо беруть участь у процесі праці. Зокрема, головною підставою встановлення обмеження прав роботодавця є захист права людини і громадянина на працю, забезпечення якого є одним з найважливіших завдань держави. 

Порівняльний аналіз норм КЗпП України та положень проекту ТК України дозволив зробити висновок про те, що останній скорочує обмеження прав роботодавців, які встановлені чинним трудовим законодавством, та надає більше свободи при реалізації ними своїх прав, що тягне за собою порушення прав працівників, у зв’язку з чим запропоновано врахувати наступне: (1) у ст. 31 необхідно встановити обов’язок роботодавця в кожному випадку прийняття рішення про відмову в прийнятті на роботу письмово повідомляти особу про причини такої відмови, що дозволить обмежити можливість роботодавця необґрунтовано відмовляти у працевлаштуванні; (2) ст. 49 необхідно доповнити підставами визначення невідповідності працівника за результатами випробування задля виключення необґрунтованих звільнень працівників за результатами випробування; (3) у ч. 2 ст. 200 необхідно визначити підстави, умови та час, на який може бути припинено виконання робіт. Установлення чітко визначених критеріїв припинення робіт дозволить обмежити право роботодавця щодо ініціювання питання надання відпусток без збереження заробітної плати; (4) у ст. 98 чітко встановити підстави скорочення працівників за ініціативою роботодавця, залишивши підстави скорочення, передбачені ст. 40 чинного КЗпП України. 

Розділ 3. «Обмеження, встановлені трудовим законодавством для працівників» містить 2 підрозділи.

Підрозділ 3.1. «Правовий статус працівників» присвячений розгляду категорії «працівник» та дослідженню його правового статусу. Запропоновано поняття «працівник» викласти наступним чином: «працівник – це фізична особа, наділена трудовою правосуб’єктністю (правоздатністю, дієздатністю та деліктоздатністю), яка вступила в трудові правовідносини з роботодавцем на підставі трудового договору та безпосередньо своєю працею зобов’язалась виконувати чи виконує трудову функцію». Зазначене трактування дає змогу визначити його як фізичну особу, здатну бути носієм трудових прав та трудових обов’язків, а також нести відповідальність за вчинені порушення під час роботи за наймом. Крім того, наголошується на наявності юридичного факту виникнення трудових правовідносин, а саме трудового договору. 

Встановлено, що правосуб’єктність працівника не є складовою частиною його правового статусу. Оскільки останній знаходиться в залежності від правосуб’єктності, адже для того, щоб набути його, особа повинна володіти правосуб’єктністю, тобто мати правоздатність, дієздатність та деліктоздатність. Отже, трудова правосуб’єктність є об’єднувальною юридичною категорією, яка поєднує в собі три елементи: правоздатність, дієздатність та деліктоздатність. Визначено, що існує загальна та спеціальна трудова правосуб’єктність. Перша пов’язана з досягненням особою певного віку та характеризується здатністю особи мати трудові права та обов’язки, своїми діями набувати трудові права, самостійно їх здійснювати, створювати обов’язки, а також нести відповідальність. Друга характеризується наявністю таких же ознак як і перша, проте, набувати спеціальні (особливі) трудові права й обов’язки та самостійно їх здійснювати особа може у спеціально передбаченому законом порядку. Визначено, що ч. 5 ст. 20 проекту ТК України передбачає набуття особою особливої трудової правосуб’єктності – до досягнення чотирнадцятирічного віку. Обґрунтовано, що зазначена норма не узгоджується зі ст. 39 цього Проекту та порушує фундаментальні принципи правового регулювання трудових відносин: свободи праці, яку кожний вільно обирає або на яку вільно погоджується, а також принцип заборони дитячої праці, тому запропоновано указану норму виключити. 

У підрозділі 3.2. «Обмеження прав працівників у правовому регулюванні трудових відносин» аналізуються обмеження, які стосуються прав працівників, установлені КЗпП України та проектом ТК України.
Визначено, що обмеження трудових прав працівників установлюються в законодавстві будь-якої держави, що є важливим елементом правового регулювання трудових відносин. Такі обмеження в Україні встановлюються Основним Законом та іншими нормативними актами, зокрема, трудовим законодавством. Їх метою є захист та охорона трудових прав працівників. Вони визначаються віковою ознакою, наявністю чи відсутністю громадянства, станом здоров’я, сімейним станом, статтю, видом діяльності, специфікою роботи та запроваджуються через установлення в законодавстві заборон на вчинення певних дій, а також шляхом установлення певного порядку реалізації гарантованого права. 

Доведено, що встановлення обмежень прав працівників у трудовому законодавстві є необхідним заходом правового регулювання трудових правовідносин. Установлення таких обмежень забезпечує захист трудових прав людини та громадянина. Відзначено, що трудові права працівників можуть бути обмежені відповідно й на підставі законодавства України та лише в тому обсязі, в якому це необхідно для захисту прав та законних інтересів працівників, а також інших суб’єктів правового регулювання трудових правовідносин.

У ході проведеного дослідження зроблено висновок про те, що правові обмеження прав працівників установлюються та застосовуються у вигляді заборони використання певного права, а також шляхом установлення визначеного порядку реалізації цього права. Найголовнішими критеріями, які слугують підставами для встановлення обмежень трудових прав є вікова ознака, громадянство, стан здоров’я особи, в окремих випадках стать, сімейний стан, а також вид діяльності та специфіка роботи. 

Встановлено, що передбачені чинним законодавством обмеження прав у сфері правового регулювання трудових правовідносин загалом відповідають вимогам міжнародного законодавства та захищають права і законні інтереси суб’єктів трудових правовідносин. Проте доведено, що окремі норми чинного трудового законодавства, які встановлюють обмеження, потребують скасування. Такі обмеження, в першу чергу, стосуються гендерної нерівності прав жінок та чоловіків, які, хоча і не забороняють звернутись до суду за захистом своїх прав, але не дозволяють у повній мірі захисти право на працю в судовому порядку, а також положення, які обмежують право працівників на реалізацію трудових прав.

Запропоновано встановити в проекті ТК України наступні обмеження: (1) ч. 4 ст. 52 Проекту слід викласти в такій редакції: «Не допускається робота за сумісництвом на важких роботах і на роботах із шкідливими або небезпечними умовами праці, якщо основна робота пов'язана з такими умовами, осіб, які не досягли вісімнадцятирічного віку, вагітних жінок, а також інших осіб, якщо така робота може негативно позначитись на стані їх здоров’я та (або) призвести до небезпеки на виробництві»; (2) у пункті 2 ч. 1 ст. 140 встановити заборону залучення неповнолітніх працівників до роботи у нічний час незалежно від виду діяльності; (3) у ст. 140 передбачити обмеження праці жінок у нічний час. 

ВИСНОВКИ

У дисертації подане теоретичне узагальнення і нове вирішення  наукового завдання, яке виявляється у вирішенні проблем  правового регулювання обмежень прав суб’єктів трудових правовідносин,  вдосконаленні понятійного апарату  і формулюванні науково-практичних рекомендацій, які мають бути покладені в основу якісного перетворення механізму правового регулювання зазначених питань в Україні. 

1. Правове обмеження є звуженням обсягу прав та свобод за рахунок збільшення об’єму обов’язків, яке встановлюється та застосовується на підставі закону уповноваженими на це особами та у певному порядку. Встановлення правових обмежень тягне за собою скорочення можливих варіантів дій, поведінки, зменшення свободи, тому вони повинні торкатись лише тих прав, обмеження яких є єдиним способом правового врегулювання суспільних відносин. 

2. Класифікувати правові обмеження, на наш погляд, необхідно за наступними критеріями: (а) за часом дії (постійні, необмежені часом дії, тимчасові, введені на певний час); (б) за правовим статусом суб’єктів, до яких вони застосовуються (іноземці, особи без громадянства, звичайні громадяни та громадяни, які мають особливий правовий статус у державі); (в) за колом суб’єктів правового регулювання (фізичні та юридичні особи); (г) за сферою застосування правообмежень (політичні, економічні, соціальні); (д) залежно від виду правовідносин, в яких вони встановлені та застосовуються (цивільні, кримінальні, адміністративні, трудові); (е) за характером змісту (процесуальні та матеріальні); (є) залежно від становища у державі (обмеження, які вводяться за звичайних обставин у державі, та обмеження, викликані надзвичайним станом); (ж) залежно від правової природи (правові та неправові, що находять вираз у ігноруванні або недотриманні встановлених прав).

3. Умовою застосування правових обмежень повинна бути дійсність, об’єктивна реальність, що виражається у наявності загрози, заподіяння шкоди охоронюваним приватним або публічним інтересам, у неможливості уникнення такої загрози чи шкоди іншим шляхом. Критеріями встановлення в законодавстві правових обмежень є правомірність, ефективність, пропорційність, об’єктивність та відповідність загрозі, що обумовлює їх застосування.

4. У правотворчій діяльності правові обмеження повинні встановлюватись, а у правозастосовчій − реалізовуватись на підставі фундаментальних принципів права (верховенства права, законності, гуманізму) та відповідно до вихідних положень – принципів правообмеження. До останніх слід віднести: законність, пропорційність установлення та застосування правових обмежень, невтручання в сферу особистих прав індивіда, заборону обмеження сутності прав людини та громадянина, рівність суб’єктів правового регулювання, невтручання в сферу приватного життя особистості. 

5. Обмеження прав роботодавців установлюються на етапі укладання трудового договору, при звільненні працівників за ініціативою роботодавця, а також під час існування трудових правовідносин з працівником. Обмеження прав роботодавців здійснюється шляхом установлення в законодавчих актах прямих заборон щодо вчинення певних дій, обов’язку дотримуватись норм, які регулюють трудові правовідносини, через чітку регламентацію порядку реалізації роботодавцем своїх прав, що стосуються відносин з працівниками, а також наділення певними повноваженнями органи, до повноважень яких входить представництво інтересів працівників. 

6. Проект Трудового кодексу України значно скорочує обмеження прав роботодавців, які встановлені чинним трудовим законодавством, та надає більше свободи при реалізації ними своїх прав, що тягне за собою порушення прав працівників. До недоліків у сфері встановлення обмежень прав роботодавців в Проекті слід віднести: (1) відсутність обов’язку роботодавця письмово повідомляти про причини відмови у працевлаштуванні всіх осіб, особливо тих, які потребують додаткового захисту; (2) встановлення права роботодавця проводити перевірки при прийнятті на роботу є безумовно позитивним моментом, але потребує визначення порядку проведення цієї процедури, критеріїв оцінювання результатів перевірки, а також зберігання цих даних, що слугуватиме обмеженням права роботодавця необґрунтовано відмовляти працівнику у працевлаштуванні, а особі надасть можливість у разі незгоди з рішенням роботодавця захистити своє право на працю; (3) проектом ТК України слід передбачити також визначення підстав невідповідності працівника за результатами випробування; (4) не можна погодитись з підставами звільнення працівників у зв’язку зі скороченням, які суттєво розширюють права роботодавця чим скасовують обмеження, встановлені чинним трудовим законодавством; (5) неоднозначно визначає Проект і підстави для надання відпустки без збереження заробітної плати.

7. Працівник – це фізична особа, наділена трудовою правосуб’єктністю (правоздатністю, дієздатністю та деліктоздатністю), яка вступила в трудові правовідносини з роботодавцем на підставі трудового договору та яка безпосередньо своєю працею зобов’язалась виконувати чи виконує трудову функцію. Правовий статус працівника залежить від його правосуб’єктності (може бути загальною та спеціальною), яка складається з трудової правоздатності, дієздатності та деліктоздатності.

Проект ТК України частиною 5 ст. 20 встановлює виключну правосуб’єктність фізичних осіб, яка настає до досягнення особи чотирнадцятирічного віку. Втім зазначена норма не узгоджується зі ст. 39 Проекту та порушує фундаментальні принципи правового регулювання трудових відносин: свободи праці, яку кожний вільно обирає або на яку вільно погоджується, а також принцип заборони дитячої праці, тому, на наш погляд, частину 5 необхідно виключити. 

8. Встановлення обмежень прав працівників є необхідним елементом правового регулювання трудових правовідносин. Трудові права працівників можуть бути обмежені відповідно й на підставі законодавства України та лише в тому обсязі, в якому це необхідно для захисту прав та законних інтересів працівників, а також інших суб’єктів трудових правовідносин. Установлення та застосування правових обмежень визначається віковою ознакою, наявністю чи відсутністю громадянства, станом здоров’я, сімейним станом, статтю, видом діяльності, специфікою роботи та запроваджуються через установлення в законодавстві заборон на вчинення певних дій, а також шляхом установлення певного порядку реалізації гарантованого права.

9. У новому ТК України з метою вдосконалення правового регулювання встановлення обмежень прав роботодавців доцільно врахувати наступне: (1) у ст. 31 необхідно встановити обов’язок роботодавця в кожному випадку прийняття рішення про відмову в прийнятті на роботу письмово повідомляти особу про причини такої відмови, що дозволить обмежити можливість роботодавця необґрунтовано відмовляти у працевлаштуванні; (2) ст. 49 необхідно доповнити підставами визначення невідповідності працівника за результатами випробування задля виключення необґрунтованих звільнень працівників за результатами випробування; (3) у частині 2 ст. 200 необхідно визначити підстави, умови та час, на який може бути припинено виконання робіт. Установлення чітко визначених критеріїв припинення робіт дозволить обмежити право роботодавця щодо ініціювання питання надання відпусток без збереження заробітної плати; (4) у ст. 98 чітко встановити підстави скорочення працівників за ініціативою роботодавця, залишивши ті підстави, котрі передбачені ст. 40 чинного КЗпП України. 

Задля вдосконалення правового регулювання обмежень прав працівників з метою захисту їх прав, інтересів, здоров’я та життя доцільно встановити в проекті ТК України наступні обмеження: (1) частину 4 ст. 52 слід викласти в такій редакції: «Не допускається робота за сумісництвом на важких роботах і на роботах із шкідливими або небезпечними умовами праці, якщо основна робота пов'язана з такими умовами, осіб, які не досягли вісімнадцятирічного віку, вагітних жінок, а також інших осіб, коли така робота може негативно позначитись на стані їх здоров’я та (або) призвести до небезпеки на виробництві»; (2) у пункті 2 ч. 1 ст. 140 встановити заборону залучення неповнолітніх працівників до роботи у нічний час незалежно від виду діяльності; (3) у ст. 140 передбачити обмеження праці жінок у нічний час. 
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АНОТАЦІЇ

Філіпп І.Ю. Правове регулювання обмежень прав суб’єктів трудових правовідносин. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.05 – трудове право; право соціального забезпечення / Східноукраїнський національний університет імені Володимира Даля. – Луганськ, 2012.

Дисертація присвячена комплексному дослідженню правового регулювання обмежень суб’єктів трудових відносин. У роботі розкрито поняття, сутність та призначення обмежень у правовому регулюванні суспільних відносин. Визначено загальні підстави та умови застосування обмежень до суб’єктів суспільно-правових відносин. Досліджено правовий статус роботодавця та працівників. Проаналізовано обмеження прав роботодавців і працівників у процесі правового регулювання трудових правовідносин. 

Встановлено, що обмеження прав роботодавців здійснюється шляхом установлення в законодавчих актах прямих заборон щодо вчинення певних дій, обов’язку дотримуватись норм, які регулюють трудові правовідносини, через чітку регламентацію порядку реалізації роботодавцем своїх прав, що стосуються відносин з працівниками, а також наділення певними повноваженнями органи, до повноважень яких входить представництво інтересів працівників.

Трудові права працівників можуть бути обмежені відповідно й на підставі законодавства України та лише в тому обсязі, в якому це необхідно для захисту прав та законних інтересів працівників, а також інших суб’єктів трудових правовідносин. Установлення та застосування правових обмежень визначається віковою ознакою, наявністю чи відсутністю громадянства, станом здоров’я, сімейним станом, статтю.

Визначено недоліки трудового законодавства, котрі стосуються обмежень трудових прав та наведено низку пропозицій щодо вдосконалення правового регулювання встановлення обмежень прав суб’єктів трудових правовідносин. 
Ключові слова: правове обмеження, роботодавець, працівник, обмеження прав роботодавця, обмеження прав працівника, трудові права, правове регулювання.

Филипп И.Ю. Правовое регулирование ограничений прав субъектов трудовых правоотношений. - Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.05 – трудовое право; право социального обеспечения / Восточноукраинский национальный университет имени Владимира Даля. – Луганск, 2012.

Диссертация посвящена комплексному исследованию правового регулирования ограничений прав субъектов трудовых отношений. Раскрыто понятие, сущность и значение ограничений прав в правовом регулировании общественных отношений, в том числе трудовых. Определены общие основания и условия применения ограничений прав к субъектам общественно-правовых отношений. Обоснована позиция о том, что установление и применение правоограничений должно соответствовать определенным условиям. 

Определено, что в связи с доминирующим положением работодателя, реализация его прав требует установления правовых ограничений с целью защиты права человека на труд, обеспечение которого является одной из важнейших задач государства. Выяснено, что ограничения прав работодателей устанавливаются на этапе заключения трудового договора, при увольнении работников по инициативе работодателя, а также во время существования трудовых правоотношений с работником. Ограничения прав работодателей осуществляется путем установления в законодательных актах прямых запретов относительно совершения определенных действий, обязанности соблюдать нормы, которые регулируют трудовые правоотношения, посредством четкой регламентации порядка реализации работодателем своих прав, касающихся отношений с работниками, и наделения определенными полномочиями органы, которые представляют интересы работников. Сделан вывод о том, что проект ТК Украины существенно упрощает реализацию некоторых прав работодателями, что может негативно сказаться на соблюдении прав работников.

Проанализированы ограничения прав работников. Доказано, что установление ограничений прав работников в трудовом законодательстве является необходимой мерой правого регулирования трудовых правоотношений. Установление таких ограничений обеспечивает защиту трудовых прав человека и гражданина. В ходе проведенного исследования сделан вывод о том, что правовые ограничения прав работников устанавливаются и применяются в виде запрета использования определенного трудового права, а также путем установления определенного порядка реализации этого права. Главными критериями, которые служат основаниями для установления таких ограничений, являются возрастной критерий, гражданство, состояние здоровья лица, в отдельных случаях половая принадлежность, семейное положение, а также вид деятельности и специфика работы.

Определены недостатки трудового законодательства, касающиеся ограничений трудовых прав, а также разработан ряд предложений, касающихся усовершенствования правового регулирования установления ограничений прав субъектов трудовых правоотношений.

Ключевые слова: правовое ограничение, работодатель, работник, ограничение прав работодателя, ограничение прав работника, трудовые права, правовое регулирование. 

Filipp I.Yu. Legal Regulation of Restriction of the Rights of Subjects of Labour Relations. – Manuscript.
Thesis for a Candidate Degree in Law, specialty 12.00.05 – Labour law; Law of Social Security / Volodymyr Dahl East Ukrainian National University. ‑ Luhansk, 2012.

The thesis is devoted to the complex analysis of legal regulation of restriction of the rights of subjects of labour relations. There was disclosed the notion, essence and purpose of restrictions in the legal regulation of social relations. The general foundations and terms of applying restrictions to the subjects of social and legal relations were defined. The legal statuses of an employer and an employee were studied. There were analyzed restrictions of the rights of employers and employees in the course of legal regulation of labour relations.

It was established that restriction of the rights of employers is performed by setting in the legislative acts direct prohibitions of committing certain actions, obligation to abide by the norms which regulate labour relations, distinct regulation of the procedure of exercising by an employer his rights concerning relations with employees and also authorizing with certain powers the bodies entitled to represent the employees’ interests. 

Legal rights of employees can be restricted in coherence and under authority of the legislation of Ukraine and only in the amount needed for the protection of rights and legal interests of employees and other subjects of labour relations. Setting and applying legal restrictions is defined by the age, presence or absence of a citizenship, health condition, family status, sex.

There were defined the drawbacks of labour legislation which concern restriction of the rights of subjects of labour relations.

Key words: legal restriction, employer, employee, restriction of the rights of an employer, restriction of the rights of an employee, labour rights, legal regulation.
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