

Для заказа доставки диссертации сделайте запрос через форму обратной связи по ссылке:  http://mydisser.com/ru/contact.html
ПРИКАРПАТСЬКИЙ НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ 

ІМЕНІ ВАСИЛЯ СТЕФАНИКА

БОРИСЕНКО ЗОРЯНА ТАРАСІВНА

УДК 37.013.77

ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ІМПЕРАТИВНИХ ТА ДІАЛОГІЧНИХ ВПЛИВІВ БАТЬКІВ НА ПІДЛІТКІВ

19.00.07 – педагогічна та вікова психологія

АВТОРЕФЕРАТ

дисертації на здобуття наукового ступеня 

кандидата психологічних наук

Івано-Франківськ – 2008

Дисертацією є рукопис

Робота виконана у Дрогобицькому державному педагогічному університеті імені Івана Франка, Міністерство освіти і науки України

Науковий керівник: доктор філософських наук, професор

Скотна Надія Володимирівна,

Дрогобицький державний педагогічний університет імені Івана Франка, 
декан соціально-гуманітарного факультету,

завідувач кафедри практичної психології

Офіційні опоненти: доктор психологічних наук, професор

Вірна Жанна Петрівна,

декан факультету психології Волинського національного університету 
імені Л. Українки

кандидат психологічних наук

Коновальчук Валентина Іванівна

доцент кафедри практичної психології Черкаського національного університету 
імені Богдана Хмельницького,

докторант лабораторії творчості Інституту психології імені Г.С. Костюка

Захист відбудеться 12 лютого 2008 року о 1230 годині на засіданні спеціалізованої вченої ради К 20.051.04 у Прикарпатському національному університеті імені Василя Стефаника за адресою: 76025, м. Івано-Франківськ, вул. Шевченка, 79.

З дисертацією можна ознайомитися в науковій бібліотеці Прикарпатського національного університету імені Василя Стефаника за адресою: 76025, м. Івано-Франківськ, вул. Шевченка, 79.

Автореферат розіслано 11 січня 2008 року.

Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради






Белей М.Д.

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Сьогодні у зв’язку з економічними й культурними перетвореннями в нашій країні актуальним є глибоке і всебічне пізнання та адекватне використання методів психологічних впливів (виховних, управлінських, пропагандистських, психокорекційних та ін.), здійснюваних у масових, групових, міжособистісних формах, за допомогою вербальних і невербальних засобів, а також переконування, примус, навіювання, зараження тощо. Попри свою специфіку і можливості, цілковите й ефективне втілення кожного з цих впливів стає можливим лише у контексті реалізації конкретних завдань і умов діяльності та спілкування. Результативність зазначених впливів залежить від того, наскільки адекватно буде підібрано інструментарій до обставин взаємодії.

Особливо важливого значення знання законів і практичних методів організації психологічного впливу набуває у тих сферах діяльності, де провідне місце посідає процес міжособистісної взаємодії. Це насамперед сім’я, якій належить першість серед агентів соціалізації особистості. На роль сім’ї у соціалізації особистості вказували Т. Парсонс і Р. Бейлз, Дж. Мід, І. Кон, К. Муздибаєв та ін.

Сім’я чинить вирішальний орієнтаційний вплив на формування особистості: становлення характеру, формування ціннісних орієнтацій, провідних пріоритетів, соціальної зрілості (Ю. Альошина, М. Громико та ін.). Сімейні умови, включаючи соціальний стан, рід занять, матеріальний рівень і рівень освіти батьків, значною мірою визначають життєвий шлях дитини. Крім цілеспрямованого виховання, яке здійснюють батьки, на дитину впливає внутрішньосімейна атмосфера загалом, причому ефект цього впливу проявляється з віком, відбиваючись у структурі особистості.

За останнє десятиліття помітно збільшилась кількість змістовних досліджень проблеми переходу від дитинства до дорослості (М. Боришевський, В. Конел, Н. Максимова, Т. Мальковська, Т. Снєгирьова, М. Удовенко, О. Василенко, М. Ярошко та ін.). Однак недостатньо розробленою, а відтак актуальною, залишається проблема взаємин батьків і дітей у цьому віці. Адже з кожним новим поколінням вона ставиться по-новому, залежно від тієї соціальної ситуації розвитку, у якій вони перебувають. Виникають нові проблемні ситуації, які потребують вивчення. Здебільшого, криза взаємин між підлітками і батьками виявляє себе у сфері спілкування.

Наприкінці ХХ – на початку ХХІ ст., психологія і поведінка підлітків в Україні зазнали помітних змін. Порівняно з попередніми поколіннями, діти цього віку є більш розкутими та самостійними, швидше починають орієнтуватися в сучасному суспільстві. Водночас, стикаючись з доволі сумними реаліями життя, частина підлітків стають цинічними та байдужими до навколишнього світу, погіршуються їхні взаємини з батьками, більш помітними стають егоїстичні спрямування, зростають показники девіантної поведінки, агресія та інші негативні прояви. Батькам важче добирати і застосовувати адекватні стратегії виховного впливу на підлітка на тлі потужних впливів засобів масової інформації, які пропагують культ сили, бездуховність.

Відтак, виховний вплив постає як стрижнева проблема у процесі взаємодії батьків з підлітками. Оскільки ефективність батьківського виховного впливу безпосередньо залежить від адекватного вибору виховних впливів, які сприяли б розвитку особистості підлітка, формуванню його високих моральних якостей, розкриттю творчого ядра й потенціалу постійного самовдосконалення, навичок просоціальної поведінки.

Однак психолого-педагогічна теорія і практика підтверджують, що не всілякий виховний вплив може мати позитивний ефект. Основні проблеми виховання в сучасній сім’ї саме й пов’язані з недостатньою виразністю або відсутністю у батьків знань і навичок ефективної організації процесів міжособистісної взаємодії, спілкування, умінь правильного інструментування психологічних впливів відповідно до індивідуальних характеристик іншої особистості, а також навичок особистої співучасті в цьому процесі.

Актуальність проблематики виховних впливів у взаємодії батьків з підлітками та недостатня її розробленість зумовили вибір теми дисертаційного дослідження "Психологічні особливості імперативних та діалогічних впливів батьків на підлітків".

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження здійснювалося відповідно до плану наукових досліджень кафедри психології філософського факультету Львівського національного університету імені І. Франка "Розвиток особистості в умовах становлення Української держави" (державний реєстраційний номер 199U003619).

Тему дисертації "Психологічний зміст та динаміка вибору засобів самоствердження підлітків у відносинах з батьками" затверджено вченою радою Львівського національного університету імені І. Франка (протокол 
№ 12/3 від 23.03.2000 р.) та перезатверджено у редакції "Психологічні особливості імперативних та діалогічних впливів батьків на підлітків" вченою радою Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка (протокол № 3 від 16.02.2006 року) і узгоджено в Раді з координації наукових досліджень у галузі педагогіки та психології в Україні (протокол № 9 від 28.11.2006 р.).

Об’єкт дослідження – батьківський виховний вплив.

Предметом дослідження є психологічні особливості імперативних та діалогічних (розвивальних) виховних впливів на підлітків.

Мета дослідження полягає у визначенні психологічного змісту імперативних та діалогічних (розвивальних) батьківських виховних впливів на підлітків, а також у розкритті умов ефективного вибору і застосування батьками адекватних виховних впливів на підлітків.

Основною гіпотезою дослідження стало припущення про те, що співвідношення імперативних та діалогічних виховних впливів залежить від стилю батьківської виховної взаємодії з підлітком і статевих особливостей.

Для перевірки висунутих гіпотез дослідження та досягнення його мети були поставлені такі завдання:

– проаналізувати теоретико-методологічні підходи до проблем виховного впливу та описати найбільш типові закономірності формування стилю батьківської виховної взаємодії з підлітком;

– дослідити психолого-педагогічний зміст виховних впливів батьків на підлітків у контексті стилю батьківської виховної взаємодії;

– виявити співвідношення імперативних і діалогічних виховних впливів батьків на підлітків та їх залежність від стилю виховної взаємодії;

– розробити соціально-психологічну програму формування у батьків навичок адекватного вибору імперативних та діалогічних виховних впливів при взаємодії зі своїми дітьми (підлітками).

У процесі дослідження використовувалися такі методи: теоретичні: аналіз, порівняння, узагальнення та синтез існуючих знань у сфері виховних впливів та стилів батьківської виховної взаємодії; емпіричні (тест-опитувальник батьківського ставлення Варги-Століна, "Аналіз сімейних взаємовідносин (АСВ)" Е. Ейдеміллера, авторські методичні прийоми "Імперативні-діалогічні виховні впливи при взаємодії батьків з підлітком" та "Особистісні риси батьків та їх вплив на вибір імперативних та діалогічних виховних впливів"), статистичні процедури обробки даних (рангова кореляція, дисперсійний аналіз); формувальний експеримент.

База дослідження. Експериментально-діагностичне дослідження проводилося на базі Дрогобицьких загальноосвітніх шкіл № 14 та № 16, Рудківської та Новокалинівської загальноосвітніх шкіл Самбірського району протягом 2001–2007 рр. Сукупна вибірка становила 108 осіб, з них жінок (матерів) – 56, чоловіків (батьків) – 52.

Теоретико-методологічну основу дослідження становили: принципи єдності свідомості та діяльності (К. Абульханова-Славська, Б. Ананьєв, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн, В. Татенко та ін.), системного підходу до аналізу психічних явищ (П. Анохін, Г. Балл, Б. Ломов, Г. Костюк, С. Максименко та ін.) у тому числі і до сім’ї (Т. Андреєва, Т. Афанасьєва, О. Бондарчук, І. Братусь, Ж. Вірна, В. Столін, В. Сатір, Т. Титаренко та ін.), детермінізму в аспекті провідної ролі сім’ї у формуванні особистості (Л. Божович, О. Бондаренко, Л. Виготський, Є. Єресь, З. Карпенко, Є. Коваленко, І. Кон, В. Москалець, В. Мухіна, А. Петровський, К. Роджерс, Л. Славіна, Б. Ельконін та ін.); вітчизняні та зарубіжні концепції впливу та виховного впливу (І. Бех, О. Бодальов, М. Боришевський, Є. Доценко, С. Кондратьєва, В. Куликов, Д. Мак Грегор, А. Панасюк, В. Роздобудько, М. Савчин, О. Сидоренко, П. Таранов, Дж. Тернер, А. Хараш, Р. Чалдіні, С. Faucheux, В. Latane, S. Moscovici, S. Wolf та ін.).

Наукова новизна дослідження полягає в розширенні психоло​гічного змісту діалогічності та імперативності виховних впливів батьків на підлітків, виявленні варіативності у їх співвідношенні залежно від стилю батьківської виховної взаємодії з підлітком. Уточнено змістові характеристики типології стилів, здійснено їх аналіз з урахуванням імперативних та діалогічних виховних впливів. Розроблено програму тренінгової роботи з батьками, що включає систему розвивальних і корекційних психотехнік для підвищення рівня психологічної готовності до застосування діалогічних виховних впливів в процесі виховання підлітків.

Теоретичне значення роботи полягає в поглибленні наукових уявлень про психологічну сутність виховного впливу, імперативність та діалогічність як психологічні категорії, уточненні змістовно-функціональних характеристик стилів батьківської виховної взаємодії з підлітком. Результати дослідження розширюють систему знань щодо особливостей розвитку сучасного підлітка в умовах взаємодії із батьками, поглиблюють розуміння сутності співвідношення імперативних і діалогічних виховних впливів батьків на підлітків у контексті стилю батьківської виховної взаємодії.

Практичне значення одержаних результатів. Результати емпіричного дослідження імперативних і діалогічних виховних впливів батьків на підлітків, розроблена і апробована програма соціально-психологічного тренінгу для батьків "Формування у батьків навичок адекватного вибору імперативних і діалогічних виховних впливів" можуть бути використані у роботі психологічної служби школи з метою надання відповідної допомоги батькам, у яких виникають труднощі при взаємодії з підлітками, а також для професійної підготовки майбутніх педагогів та психологів. Положення дисертації можуть бути використані для поглиблення змісту та розширення програм дисциплін: "Психологія сім’ї", "Сімейне консультування", "Соціальна психологія", "Вікова психологія", "Педагогічна психологія", "Практична психологія", які включені до програми вивчення для студентів психологічних спеціальностей ВНЗ України.

Особистий внесок автора дослідження полягає у психологічному обґрунтуванні варіативності використання імперативних та діалогічних виховних впливів, визначенні їхнього змісту, стильових характеристик; у побудові та апробації емпіричної моделі дослідження, зборі та опрацюванні емпіричних даних; у створенні та апробації програми тренінгу, спрямованого на навчання батьків адекватного вибору імперативних і діалогічних виховних впливів при взаємодії з підлітком.

Надійність та вірогідність результатів дисертаційного дослідження забезпечувалася методологічним обґрунтуванням вихідних положень, які лягли в основу розробки концепції, репрезентативністю вибірки, використанням валідних і надійних діагностичних методик, адекватних меті й завданням дослідження, поєднанням кількісного і якісного аналізу емпіричних даних, застосуванням методів математичної статистики із залученням спеціалізованої статистичної програми STATISTICA.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційного дослідження доповідались та обговорювалися на засіданнях кафедри психології Львівського національного університету імені Івана Франка і кафедри практичної психології Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка, на Всеукраїнських науково-практичних конференціях: "Особистість у розбудові відкритого демократичного суспільства" (Івано-Франківськ, 2000; Дрогобич, 2005), "Морально-духовний розвиток особистості в сучасних умовах" (Київ, 2000), "Психолого-педагогічні проблеми соціальної роботи та професійна підготовка до неї: теорія, практика" (Дрогобич – Самбір, 2002), "Психологія особистості: досвід минулого – погляд у майбутнє" (Одеса, 2004).

Впровадження наукових результатів здійснювалось у процесі викладання навчальних дисциплін "Практична психологія", "Основи психологічного консультування", "Психологія сім’ї", "Основи психотренінгу" для студентів психологічного відділення соціально-гуманітарного факультету Дрогобицького державного педагогічного університету імені Івана Франка, а також при роботі дисертанта з батьками та підлітками на посаді практичного психолога Дрогобицької загальноосвітньої середньої школи № 14.

Публікації. Зміст дисертаційного дослідження відображено у 8 одноосібних наукових працях, з них – 7 публікацій у фахових виданнях.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел (242 найменування). Зміст роботи викладено на 173 сторінках. Робота містить 3 рисунки, 6 діаграм, 20 таблиць та 7 додатків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, визначені його об’єкт, предмет, мета і завдання, описаний інструментарій дослідження, розкрито наукову новизну, теоретичне і практичне значення отриманих результатів, подано відомості про апробацію та впровадження результатів дослідження.

У першому розділі – "Психологічний аналіз міжособистісної взаємодії у контексті виховного впливу батьків на підлітків" здійснено психологічний аналіз міжособистісної взаємодії у цілому та батьківської взаємодії зокрема в контексті виховних впливів батьків на підлітків. Розкрито психологічний зміст таких понять, як "вплив", "взаємодія", "виховний вплив", "стиль батьківської виховної взаємодії з підлітком"; визначаються мотиваційно-цільові та структурні характеристики виховного впливу, а також описано специфічні особливості імперативних та діалогічних виховних впливів у взаємодії батьків з підлітками.

У розділі розглядаються різні підходи зарубіжних дослідників до розуміння поняття "вплив" (М. Альберт, М. Маскон, Дж. Тернер, Р. Чалдіні та ін.), а також аналізуються погляди вітчизняних психологів щодо обгрунтування закономірностей процесів спілкування та взаємодії людини з людиною (Б. Ананьєв, О. Бодальов, Г. Балл, Є. Доценко, А. Ковальов, Г. Ковальов, В. Куликов, А. Панасюк, О. Сидоренко, Н. Скотна, А. Фурман та ін.).

На основі аналізу праць Г. Балла, О. Бодальова, Г. Ковальова, В. Куликова, О. Сидоренко та ін., присвячених вивченню феномену "вплив", авторка визначає його як процес і результат зміни індивідом поведінки іншої людини, її поглядів, переконань, намірів, настановлень, уявлень, оцінок, інтересів тощо в процесі взаємодії.

У роботі розглядаються різні психологічні підходи до феномену взаємодії, яку досліджували Г. Андреєва, Б. Ломов, О. Леонтьев, М. Обозов, однак вона й надалі трактується неоднозначно та залишається недостатньо вивченою. Розгляд взаємодії у контексті комунікативних процесів, дозволив стверджувати, що виховний вплив є його змістовою характеристикою, окремою своєрідною змістовою одиницею, оскільки у ході здійснення впливу батьків на підлітків реалізується одна з соціальних функцій, яку виконує кожна сім’я, а саме функція – виховання.

Г. Костюк стверджує, що "виховання за своєю суттю – це керівництво індивідуальним становленням людської особистості", яке відбувається за допомогою здійснення впливу. У зв’язку з цим у дисертаційному дослідженні виховний вплив визначається як зовнішня умова виховання, а точніше процес організації активності вихователя й вихованців і здійснення їхніх цілеспрямованих дій, які мають на меті зміну психологічних характеристик об’єктів виховного впливу (їхньої мотивації, потреб і установок, цінностей та рис характеру), а також перебудову поведінки останніх з огляду на характерні для певного суспільства уявлення про соціально зрілу, пристосовану до реальних суспільних умов особистість. Осередком таких змін є ціннісно-орієнтаційна сфера психіки особистості.
Підлітки, порівняно з молодшими школярами, більш вимогливі до форм та змісту виховних впливів, що зумовлюється насамперед їхнім почуттям дорослості. Відтак більш продуктивними щодо них є такі виховні впливи, у яких підліток знаходить підтвердження своєї дорослості.

Особлива увага в дисертації приділяється аналізу імперативних та діалогічних (розвивальних) виховних впливів, які, з позиції автора, найчастіше використовуються батьками у процесі виховання підлітків. Ці впливи мають різну психологічну суть та ефективність. Імперативний виховний вплив загалом є авторитарним, директивним апелюванням до підлітка з метою досягнення контролю над його поведінкою і налаштування, примушування його до певних дій або рішень, при цьому не торкаючись глибинної структури психічної організації його особистості. Діалогічний виховний вплив забезпечує актуалізацію потенціалів особистісного саморозвитку кожної із взаємодіючих сторін (батьків та підлітка) у процесі діалогу, організація якого можлива лише при умові відкритості обох взаємодіючих сторін. Тільки суб’єкт-суб’єктний вплив зумовлює особистісний розвиток підлітка, викликає позитивні якісні зміни в його психіці, тоді як імперативний здатний лише ситуативно його стимулювати.

Співвідношення даних виховних впливів залежить від стилю батьківської виховної взаємодії з підлітком (рефлексивного, гіперопі​кувального, потурального й авторитарного) – сукупності характерних способів взаємовідносин між батьком і підлітком, що виражається у використанні першими певних стратегій виховних впливів з метою зміни поведінки останніх.

Рефлексивний стиль батьківської виховної взаємодії з підлітком передбачає занурення в емоційний досвід підлітка, пошук нових шляхів виховання почуттів самоповаги та дорослості, що з’явилися у нього. Батьки оволодівають базовими знаннями про потреби і поведінку підлітка, навичками комунікації – прийняттям та відображенням почуттів, навичками встановлення дисципліни й регуляції поведінки своєї дитини.

Батьки авторитарного стилю ставлять до підлітка жорсткі вимоги, які формують у нього аналогічний спосіб взаємодії з людьми, пасивність, на його думку та емоційний світ не зважають. Усе це обмежує автентичний особистісний розвиток підлітка.

Потуральний стиль батьківської виховної взаємодії з підлітком будується на основі принципу уседозволеності, а тому підліток дуже швидко засвоює способи маніпулювання батьками та іншими людьми, що своєю чергою успішно посилює його егоїзм, агресію і нігілізм.
Гіперопікувальний стиль батьківської виховної взаємодії з підлітком характеризується пильною увагою і турботою про підлітка, тотальною опікою не лише його зовнішніми діями та поведінкою, а й прагненнями заволодіти його інтимними переживаннями.

У тексті дисертації проаналізовано мотиваційно-цільові характеристики виховного впливу. Необхідність такого аналізу пояснюється тим, що пряма апеляція до свідомості, формальне ознайомлення підлітка з системою соціальних цінностей та норм малоефективні. Батьки повинні апелювати до його актуальних потреб, а також забезпечити їх актуалізацію, тобто стимулювати емоційні переживання цих цінностей і норм як особистісно значущих для нього.

Використання суб’єкт-суб’єктної стратегії виховного впливу (що передбачає різнобічну внутрішню та зовнішню активність підлітка) призводить до якісних і стійких новоутворень у його ціннісно-орієнтаційній сфері, до зростання його можливостей у розвитку здібностей, засвоєнні знань, виробленні умінь, навичок, тобто найбільш ефективно забезпечує виконання його завдань. Ефективний виховний вплив передбачає виконання наступних психолого-педагогічних завдань, що конкретизують мету виховного впливу, розкривають його реалізацію відповідно до етапів їх виконання та є особистісно-значущими для батьків:

1) допомога підліткам у переході від дитинства до дорослості;

2) самовідтворення шляхом проекції на підлітка для надолуження того, що не вдалося реалізувати самому;

3) підтвердження батьками факту свого існування й своєї значущості;

4) задоволення батьками власних потреб за допомогою підлітків або завдяки їх посередництву.

Проведений у процесі написання роботи аналіз мотиваційно-цільових характеристик впливу дає підставу для припущення, що вибір батьками імперативних-діалогічних виховних впливів щодо підлітків зумовлений стилем їх взаємодії. Відповідно до цього у дослідженні особлива увага приділяється вивченню проблеми стилів батьківської виховної взаємодії з підлітком з метою визначення специфіки використання ними імперативних та діалогічних виховних впливів.

У другому розділі – "Експериментальне дослідження імперативних та діалогічних виховних впливів батьків на підлітків" – наведений опис процедури та результатів емпіричного дослідження стилів батьківської взаємодії з підлітком у контексті їх виховання з метою визначення специфіки використання імперативних та діалогічних виховних впливів.

Для проведення емпіричної частини дисертаційного дослідження була сформована вибірка батьків учнів 7–9 класів загальноосвітніх шкіл м. Дрогобич № 14, № 16, Рудківської та Новокалинівської загальноосвітніх шкіл Самбірського району. На етапі пілотажного дослідження кількісні параметри вибірки складали 125 осіб. Загальна кількість респондентів на констатувальному етапі дослідження складала 108 осіб.

З метою визначення домінуючих стильових тенденцій використано тест-опитувальник батьківського ставлення до дітей Варги-Століна. Було здійснено змістовий аналіз та пілотажне дослідження, що дало змогу стверджувати: зміст першого полюса шкали "прийняття–неприйняття" відображає характеристики рефлексивного стилю батьківської виховної взаємодії з підлітком; друга шкала "кооперація" відповідає потуральному стилю виховної взаємодії батьків з підлітком; третя шкала "симбіоз" – гіперопікувальному; четверта шкала "авторитарна гіперсоціалізація" - авторитарному. П’ята шкала "маленький невдаха", на нашу думку, є крайньою формою ліберально-потурального стилю батьківської виховної взаємодії з підлітком: батьки не довіряють своїй дитині, намагаються відгородити від труднощів життя, контролюючи її неуспішні і малодоречні дії (показники за даною шкалою не бралися до уваги).

Аналіз результатів дослідження показав, що найпоширенішими серед даної вибірки досліджуваних є авторитарний та гіперопікувальний стилі батьківської виховної взаємодії з підлітком, які використовують відповідно 34,4% та 29,6% батьків. Рефлексивним стилем володіли 10,4% батьків зі 125 опитаних, а для 12% протестованих батьків характерний потуральний стиль виховної взаємодії з підлітком.

Неприйняття як стиль реагування на поведінкові прояви підлітків властивий 13,6% досліджуваних. Дані цієї шкали не враховувались у подальшому емпіричному дослідженні, оскільки при такому стилі взаємодія з підлітком не відбувається, її уникають, а отже, не має виховного впливу.

У процесі дослідження статевих відмінностей у використанні стилю батьківської виховної взаємодії було встановлено, що існують відмінності у їх використанні. Матері із рефлексивним, потуральним та гіперопікувальним стилями батьківської виховної взаємодії з підлітком мають значну кількісну перевагу над батьками. Процентне співвідношення татів та матерів з авторитарним стилем батьківської виховної взаємодії становить 62,8% проти 37,2% відповідно.

Вивчення міри імперативності-діалогічності у досліджуваних батьків було проведено за спеціально розробленим методичним прийомом "Імперативні-діалогічні виховні впливи при взаємодії батьків з підлітками". Критеріями ознак розглядалися характеристики імперативного-діалогічного виховного впливу, виокремлені нами у процесі багаторічної професійної діяльності шкільним практичним психологом під час консультативно-корекційної роботи з батьками та підлітками.

Отримані в процесі цього дослідження результати засвідчують про існування тенденції до суттєвого домінування імперативних виховних впливів (72,2%) над діалогічними (27,8%), середні значення яких відповідно становлять 30,3% та 59,8%. Це свідчить про те, що батьки при взаємодії з підлітками використовують як імперативні, так і діалогічні виховні впливи.

У результаті аналізу статевих особливостей розподілу імперативності-діалогічності вдалося з’ясувати, що у чоловічій вибірці спостерігається незначна перевага імперативних виховних впливів: 51,3% у батьків і 48,7% у матерів. Матері ж, у порівнянні з батьками, демонструють тенденцію до діалогічності: відповідно 60,0% і 40,0%. Це є свідченням того, що батьки та матері при взаємодії з підлітками використовують як імперативні, так і діалогічні виховні впливи, при цьому їх вибір істотно залежить насамперед від стилю батьківської виховної взаємодії з підлітком та від соціальної ситуації розвитку.

Аналіз вираженості імперативності-діалогічності виховних впливів у кожному стилі показав, що чітко вираженими є тенденції діалогічності (76,9% при середньому значенні цього показника 71,7%) у батьків рефлексивного стилю батьківської виховної взаємодії з підлітком. Для батьків авторитарного, потурального та гіперопікувального стилів характерне застосування як імперативних, так і діалогічних виховних впливів, однак у різному процентному співвідношенні. Домінування імперативного виховного впливу властиве батькам авторитарного (88,4%) та гіперопікувального (78,4%) стилів батьківської виховної взаємодії, але середні значення цього показника лежать відповідно у межах 30,8% та 30,3%. Використання діалогічного виховного впливу більше властиве батькам гіперопікувального стилю (21,6%), аніж авторитарного (11,6%): середні значення цього показника 53,3% та 52,0% відповідно. Батьки потурального стилю використовують імперативні та діалогічні виховні впливи з незначним домінуванням імперативних (53,3% при середньому значенні цього показника 27,0%) над діалогічними (46,7% при середньому значенні цього показника 58,4%).

Аналіз статевих відмінностей у застосуванні батьками того чи іншого стилю виховної взаємодії з підлітком показав, що у чоловічій вибірці домінують імперативні виховні впливи серед досліджуваних рефлексивного (66,7%), авторитарного (63,2%) та потурального (62,5%) стилів. При гіперопікувальному стилі імперативність так само властива батькам, однак меншою мірою – 31% проти 69,0% у матерів. Матері рефлексивного (70,0%), потурального (57,1%) та гіперопікувального (62,5%) стилів у порівнянні з чоловіками продемонстрували тенденцію до діалогічності.

Для здійснення аналізу впливу особистісних рис на вибір батьками імперативних чи діалогічних виховних впливів було застосовано методичний прийом "Особистісні риси батьків та їх вплив на вибір імперативних та діалогічних виховних впливів". В основу розробленої методики покладено структуру "Карти особистості дорослої людини". Психологічний зміст даного інструментарію вимірювання визначається трьома групами рис, кожна з яких містить п’ять 100-бальних шкал. Першу групу складали комунікативні риси, другу – перцептивні, а третю – інтерактивні. Кожна шкала відображає диференціал конкретної риси від проявів абсолютної імперативності (0 балів) до абсолютної діалогічності (100 балів).

При розподілі рис особистості за даними імперативності-діалогічності відповідно до чотирьох стилів батьківської виховної взаємодії з підлітком було визначено: найбільша розбіжність в показниках імперативності-діалогічності, представлених комунікативними рисами, спостерігається у досліджуваних із потуральним стилем батьківської виховної взаємодії з підлітком (імперативність – 26,4%, діалогічність – 59,2%). Також у цих самих представників спостерігається відностно велика різниця за репрезентацією інтерактивних рис (імперативність – 30,4%, діалогічність – 59,3%) (табл. 1).

Таблиця 1

Розподіл показників імперативності-діалогічності відповідно до особистих рис батьків та стилю їх виховної взаємодії з підлітком

	Стилі батьківської виховної взаємодії з підлітком
	Риси

	
	Комунікативні
	Перцептивні
	Інтерактивні

	
	І
	Д
	І
	Д
	І
	Д

	Рефлексивний
	48,4
	72,2
	46,6
	72,1
	45,5
	70,2

	Потуральний
	26,4
	59,2
	30,1
	50,0
	30,4
	59,3

	Гіперопікувальний
	30,7
	53,3
	32,5
	54,5
	29,8
	54,5

	Авторитарний
	30,7
	51,6
	31,7
	52,0
	31,0
	53,0


Примітка: І – імперативний виховний вплив, Д – діалогічний виховний вплив.

Рефлексивний стиль за трьома групами рис репрезонтований як діалогічністю, так й імперативністю, процентна різниця яких є відносно великою у порівнянні з іншими стилями (особливо у перцептивних рисах: імперативність – 46,6%, діалогічність – 72,1%). Гіперопікувальний та авторитарний стилі представлені у всіх трьох групах рис тенденцією до імперативності (від 29,8% до 32,5%) та відносно низькими показниками діалогічності (відповідно від 51,6% до 54,5%).

Емпіричне дослідження показало, що найпоширенішими серед усіх стилів батьківської виховної взаємодії з підлітком є авторитарний та гіперопікувальний стилі. З’ясовано, що у взаємодії батьків з підлітками простежується тенденція до суттєвого домінування імперативних виховних впливів над діалогічними, а їхнє співвідношення залежить від стилю батьківської виховної взаємодії з підлітком.

Теоретичний та емпіричний аналіз досліджуваної проблеми підводить до необхідності вирізнення форм роботи з батьками з метою сприяння їм у виборі адекватних імперативних/діалогічних виховних впливів при взаємодії з підлітками.

У третьому розділі – "Психологічні засоби оптимізації адекватного вибору імперативних та діалогічних виховних впливів батьків на підлітків" – окреслено теоретико-методологічні засади соціально-психологічної освіти батьків, а також описано формувальний експеримент, спрямований на визначення ступеня впливу запропонованої тренінгової програми "Формування у батьків навичок адекватного вибору імперативних і діалогічних виховних впливів".

Тренінг спрямований на розв’язання таких взаємопов’язаних завдань: сприяти засвоєнню батьками основ психофізіологічних знань і особливостей розвитку підлітків, специфіки взаємодії з ними; поглибленню знання батьками самих себе, своїх психологічних особливостей; усвідомленню своїх дій і мотивів, утвердженню позитивних якостей особистості та формуванню навичок адекватної поведінки у проблемних соціальних ситуаціях. Окремі види робіт передбачали поглиблене пізнання вчинків, емоційних переживань, думок підлітка; аналіз особливостей імперативних та діалогічних виховних впливів батьків на підлітків; засвоєння системи прийомів цілеспрямованого вибору батьками імперативних/діалогічних виховних впливів відповідно до специфіки ситуації взаємодії з підлітком; знаходження оптимальних способів спілкування з підлітком, пошук та використання адекватних методів виховання і розвитку підлітка.

У формувальному експерименті, що проходив у три етапи протягом 2004 – 2005 рр. на базі ЗОШ № 14, № 6 м. Дрогобич, Рудківської та Новокалинівської загальноосвітніх шкіл Самбірського району, взяли участь 47 батьків підлітків, що увійшли до експериментальної групи та 
61 досліджуваний склали основу контрольної групи. Три тренінгові групи були гетерогенні. До першої входили 15 батьків, другої та третьої – по 16 батьків віком від 35 до 50 років. Робота з батьками підлітків була комплексна у тому числі передбачала 10 тренінгових занять.
Після реалізації основних завдань тренінгової програми імперативність виховних впливів батьків з експериментальної групи при взаємодії з підлітками в цілому зазнала позитивних змін. Помітною стала тенденція до використання батьками конструктивних імперативних і діалогічних виховних впливів. Якщо до корекційної роботи, у більшості цих батьків, середні показники імперативності склали 28,5%, а діалогічність – 58,1%, то після проведеної роботи вони відповідно становили 32,1% і 65,0%. Водночас показники імперативності/діалогічності батьків контрольної групи знизилися на 0,5% та 0,2% (відповідно).

Аналіз за t-критерієм Ст’юдента засвідчив тенденцію до суттєвих змін при використанні діалогічних виховних впливів (t=1,78 при p≤0,05), в той час як показники імперативних виховних впливів значно нижчі (t=1,26 при p≤0,05).

Розподіл показників за статевими особливостями показав, що у матерів та батьків найбільші зміни відбулися у використанні діалогічних виховних впливів: t=1,35 при p≤0,05 – у матерів, t=1,42 при p≤0,05 – у батьків. Менш значущі відмінності спостерігаються у використанні імперативних виховних впливів: t=1,07 при p≤0,05 – у матерів, t=1,02 при p≤0,05 – у батьків. Проведена в подальшому тренінгова робота дозволила констатувати її помітний корекційний вплив на матерів, в той час як батьки порівняно менше піддаються змінам раніше сформованих батьківських впливів. Ці зрушення засвідчують про розвиток умінь у батьків з різними стилями виховної взаємодії з підлітком щодо використання ними конструктивних імперативних та діалогічних виховних впливів.

Кількісний аналіз використання батьками контрольної групи імперативних і діалогічних виховних впливів у взаємодії з підлітками дає підставу для твердження, що після другого вимірювання, порівняно з експериментальною групою спостерігається зниження показників як імперативності, так і діалогічності у всіх стилях батьківської взаємодії із підлітком (табл. 2).

Найбільш нестійкими у контрольній групі виявилися показники імперативності та діалогічності у рефлексивному (імперативність чі²=0,043, діалогічність чд²=0,028) та авторитарному (відповідно чі²=1,062 та чд²=0,019) стилях батьківської виховної взаємодії з підлітком. Найменших змін зазнали дані показники у гіперопікувальному (чі²=0,631, чд²=0,209) та потуральному (чі²=0,250, чд²=0,100) стилях батьківської виховної взаємодії з підлітком.

Таблиця 2

Розподіл показників імперативності та діалогічності представників контрольної та експериментальної груп відповідно до стилів батьківської взаємодії з підлітком 
(на різних стадіях експерименту)

	Групи батьків
	Стилі батьківської  виховної взаємодії  
з підлітком
	Показники до корекційної роботи
	Показники після корекційної роботи
	чІ-критерій

	
	
	І
	Д
	І
	Д
	І
	Д

	Контро-

льна
	Рефлексивний
	46,5
	73,5
	45,5
	73,5
	0,043
	0,028*

	
	Потуральний
	27,5
	60,7
	26,8
	60,0
	0,250*
	0,100*

	
	Гіперопікувальний
	31,9
	53,2
	31,8
	53,0
	0,631*
	0,209*

	
	Авторитарний
	32,5
	52
	31,9
	51,0
	1,062*
	0,019*

	Експери-ментальні
	Рефлексивний
	44,0
	69,3
	47,0
	80,8
	0,191
	6,809

	
	Потуральний
	26,5
	56,8
	31,8
	63,0
	4,065
	2,572

	
	Гіперопікувальний
	28,6
	53,3
	32,5
	60,0
	6,427
	2,273

	
	Авторитарний
	27,9
	52,0
	30,7
	55,0
	5,710
	0,753


Примітка: * – б=0,05
В експериментальній групі спостерігалися яскраво виражені позитивні зміни після проведеного соціально-психологічного тренінгу. Зафіксовано динаміку змін у використанні батьками імперативних виховних впливів з притаманним їм стилем батьківської виховної взаємодії, а саме: рефлексивного ч²=0,191, чконтр²=0,043 потурального ч²=4,065, чконтр²=0,250, гіперопікувального – ч²=6,427, чконтр²=0,631 та авторитарного – ч²=5,710, чконтр²=1,062. Найбільшого кількісного виразу набули середні значення процентних показників діалогічності у батьків рефлексивного стилю, які збільшилися від 69,3% до 80,8% (ч²=6,809, чконтр²=0,286), а інтервал цих показників діалогічності у батьків потурального (ч²=2,572, чконтр²=0,100) та гіперопікувального (ч²=2,273, чконтр²=0,209) стилів батьківської виховної взаємодії показує статистичну достовірність позитивних змін. Найменш піддатливими до змін виявилися показники в авторитарному стилі (ч²=0,753, чконтр²=0,019).

Аналіз результатів замірів, проведених до початку і після завершення тренінгу в обидвох групах батьків, свідчить, що механізм самоконтролю та самокорекції батьками стилю їх взаємодії з підлітком почав працювати більш системно та продуктивно відповідно до їх можливостей, навичок спілкування та уявлень про виховну мету.

ВИСНОВКИ

1. У роботі констатовано, що виховний вплив – це процес і результат зміни індивідом поведінки іншої людини, її поглядів, переконань, намірів, настановлень, уявлень, оцінок, інтересів тощо в процесі взаємодії. Тож "взаємодія" і "вплив" є явищами одного психологічного ряду.

2. Обґрунтовано, що сімейне середовище найбільше впливає на процес становлення особистості підлітка, незважаючи на те, що зміст, способи, стилі виховної взаємодії у сім’ї змінюються з переходом дитини на нові вікові етапи, а сам підліток активно зорієнтований на спілкування з ровесниками. Серед впливів особливе значення мають виховні, оскільки саме вони цілеспрямовано використовуються дорослими з метою сприяння розвитку особистості дитини. Виховний вплив – це зовнішня спонука внутрішнього ініціювання особистісних змін адекватно до ситуації спілкування (зони найближчого розвитку). Ці зміни можуть стосуватися сукупності думок і почуттів індивіда щодо себе як до об’єкта – тобто зміну Я-концепції.

Особливого значення виховні впливи набувають для підлітків, які стають більш вимогливими до форми та змісту цього впливу, що пояснюється виникненням у них почуття дорослості. Більш продуктивними виявляються опосередковані впливи, у яких підліток знаходить підтвердження своєї дорослості, або ж прямі паритетні впливи, коли дорослий апелює до підлітка як до рівного собі.

3. Доведено, що незважаючи на ситуативну імпровізацію, яка має місце при взаємодії батьків і підлітків, значна частина виховних впливів цілеспрямована, стійко детермінована ціннісними орієнтаціями, ідеальними уявленнями батьків, патернами, перенесеними з власного досвіду дорослішання. При цьому встановлено, що батьки у процесі виховання підлітків найчастіше використовують імперативні й діалогічно-розвивальні виховні впливи, які мають різну психологічну сутність та ефективність. Імперативний виховний вплив є авторитарним, директивним апелюванням до підлітка з метою досягнення контролю над його поведінкою і налаштуваннями, примушуванням його до певних дій або рішень, не торкаючись при цьому глибинної структури психічної організації його особистості. Водночас він відіграє істотну роль у підкріпленні статусних позицій батьків. Діалогічний виховний вплив забезпечує актуалізацію потенціалів особистісного саморозвитку кожної із взаємодіючих сторін (батьків та підлітка) у процесі діалогу.

У процесі вивчення стилю батьківської виховної взаємодії з’ясувалося, що найпоширенішими серед досліджуваної вибірки є авторитарний та гіперопікувальний стилі, а до рефлексивного та потурального вдається менша частина досліджуваних батьків.

4. Встановлено відсутність незаперечної відповідності певного стилю сімейного виховання конкретному стилю батьківської виховної взаємодії: кожен з п’яти описаних в емпіричній частині стилів сімейного виховання (потураюча гіперпротекція, домінуюча гіперпротекція, жорстке ставлення, емоційне відмежування, підвищена моральна відповідальність) може бути представлений у кожному конкретному стилі батьківської виховної взаємодії.

5. Показано, що існують статеві відмінності у застосуванні батьками та матерями стилю батьківської виховної взаємодії та стилю сімейного виховання. Матері рефлексивного стилю батьківської виховної взаємодії при використанні потураючої гіперпротекції кількісно значно переважають чоловіків, а матері гіперопікувального стилю – у використанні потураючої гіперпротекції та домінуючої гіперпротекції як стилів виховання підлітків. Використання батьками та матерями потурального стилю батьківської виховної взаємодії визначено на користь потураючої гіперпротекції у порівнянні з домінуючою гіперпротекцією. Процентне співвідношення батьків та матерів авторитарного стилю батьківської виховної взаємодії у процесі виховання підлітків за певним стилем варіює: матері більше схильні до застосування домінуючої гіперпротекції та підвищеної моральної відповідальності як стилів сімейного виховання, а батьки до емоційного відмежування та жорсткого ставлення.

6. Співвідношення імперативних і діалогічних виховних впливів у стилях батьківської виховної взаємодії свідчить, що батьки у взаємодії з підлітками використовують як імперативні, так і діалогічні виховні впливу. Виявлено тенденцію до суттєвого домінування імперативних виховних впливів над діалогічними, однак їхній вибір залежить від стилю батьківської виховної взаємодії з підлітком.

На основі результатів вивчення поведінкових та особистісних якостей батьків у взаємодії з підлітками виокремлено дві групи, до яких були віднесені батьки залежно від міри вираженості у них імперативних чи діалогічних виховних впливів. Першу групу склали батьки з вираженою діалогічною спрямованістю (характерний для досліджуваних рефлексивного стилю батьківської виховної взаємодії), другу – з різною мірою вираженості насамперед імперативних тенденцій (батьки авторитарного, потурального та гіперопікувального стилів). Зокрема, у другій групі виявлено домінування імперативного виховного впливу для авторитарного та гіперопікувального стилів батьківської виховної при одночасному використанні у меншому процентному співвідношенні діалогічного виховного впливу. Батьки потурального стилю у взаємодії з підлітком використовують імперативні та діалогічні виховні впливи з незначним домінуванням імперативних над діалогічними.

7. Аналіз результатів дисертаційного дослідження засвідчив ефективність проведення психокорекційної роботи на основі розробленої та впровадженої у систему роботи психологічної служби школи програми тренінгу для батьків підлітків "Формування у батьків навичок адекватного вибору імперативних і діалогічних виховних впливів", що дає змогу рекомендувати її для використання практичними психологами з метою сприяння конструктивній взаємодії батьків з підлітками. Встановлено, що у батьків з експериментальної групи помітною стала тенденція до використання імперативних конструктивних і діалогічних стратегій виховного впливу. Зокрема, це позначилося на збільшенні середніх процентних показників у бік мінімальної імперативності та максимальної діалогічності при взаємодії батьків з підлітком.

Перспектива подальшого дослідження бачиться у з’ясуванні новітніх тенденцій та закономірностей соціального впливу на підлітка в умовах сучасних суспільних трансформацій.
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АНОТАЦІЯ

Борисенко З.Т. Психологічні особливості імперативних та діалогічних впливів батьків на підлітків. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Прикарпатський національний університет імені Василя Стефаника, Івано-Франківськ, 2008.

Дисертація містить теоретичний аналіз міжособистісної взаємодії у контексті виховних впливів батьків на підлітків, емпіричне дослідження детермінант таких впливів. У роботі проаналізовано та уточнено поняття "виховний вплив" та "стиль батьківської виховної взаємодії з підлітком". Встановлено, що батьки при взаємодії з підлітками використовують як імперативні, так і діалогічні виховні впливи, а їх співвідношення залежить від стилю батьківської виховної взаємодії з підлітком. Доведено, що при використанні імперативних та діалогічних виховних впливів простежуються статеві особливості.

Розроблено теоретико-методологічні засади психокорекційної та профілактичної роботи з батьками підлітків. Зокрема, створена й апробована програма соціально-психологічного тренінгу "Формування у батьків навичок адекватного вибору імперативних і діалогічних виховних впливів" з метою сприяння конструктивній взаємодії батьків з підлітками.

Ключові слова: взаємодія, виховний вплив, діалогічний виховний вплив, імперативний виховний вплив, підлітки, стилі батьківської виховної взаємодії з підлітком: рефлексивний, авторитарний, гіперопікувальний, потуральний.

АННОТАЦИЯ

Борисенко З.Т. Психологические особенности императивных и диалогических воздействий родителей на подростков. – Рукопись.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. Прикарпатский национальный университет имени Василия Стефаника, Ивано-Франковск, 2008.

Диссертация содержит теоретический анализ межличностного взаимодействия в контексте воспитательных влияний родителей на подростков и эмпирическое исследование детерминант таких влияний. В работе анализируется и уточняется содержание понятий "воспитательное влияние/воздействие" и "стиль родительского воспитательного взаимодействия с подростком".

Обосновано, что семейная среда производит наибольшее влияние на процесс становления личности подростка, невзирая на то, что содержание, способы, стили взаимодействия в семье изменяются при переходе ребёнка на новые возрастные этапы и сам подросток сориентирован на общение с ровесниками.

Выявлено, что родители, взаимодействуя с подростками, используют как императивные, так и диалогические воспитательные влияния, а их конкретное соотношение зависит от стиля родительского воспитательного взаимодействия с подростком. Императивное воспитательное влияние представляет собой авторитарное, директивное аппелирование к подростку с целью контролирования его поведения и намерений, принуждение к определённым действиям или решениям, при этом не разрушая глубинной структуры психической организации его личности. Диалогическое воспитательное влияние обеспечивает актуализацию потенциалов личностного саморазвития каждой из взаимодействующих сторон (родителей и подростка) в процессе диалога, дискуссии.

Показано, что существуют гендерные отличия в использовании родителями стиля воспитательного взаимодействия и стиля семейного воспитания.

Разработаны теоретико-методические основания психокоррекционной и профилактической работы с родителями подростков. В частности, разработана и апробирована программа социально-психологического тренинга "Формирование у родителей навыков адекватного выбора императивных и диалогических воспитательных влияний", направленная на оптимизацию взаимоотношений родителей и детей. Основное содержание и специфіка формирующих воздействий предполагала активное участие родителей в разработанных формам и видах работы, предполагающих повышение уровня мотивационно-операциональной готовности родителей к диалогическому взаимодействию.

Ключевые слова: взаимодействие, воспитательное влияние, диалогическое воспитательное влияние, императивное воспитательное влияние, подросток, стили родительского воспитательного взаимодействия с подростком: рефлексивный, авторитарный, гиперопекающий, попустительский.
ANNOTATION

Borysenko Z.T. Psycological peculiarities of imperative and dialogical influence of parents upon teenagers. – Typescript.

Thesis for obtaining of scientifie candidate’s degree in psychological sciences of the speciality 19.00.07 – pedagogical and psychology. – Prycarpathian national university named after V. Stefanyk, Ivano-Frankivs’k, 2008.
The dissertation contains theoretical analysis of personal interaction in the sense of upbringing and parents’ influence on their teenagers and also the empiric discovery of the determinants such influence. The work analyzes and explains such terms as "upbringing influence" and "style of parents’ upbringing interaction with a teenager". It is stated, that parents interact with teenagers and they use imperative as well as dialogical upbringing influence, but their correlation depends on the style of parents’ upbringing interaction with  teenager. We proved that sex peculianties are shown by using imperative and dialogical upbringing influence.

We made theoretical and metodological base of psycological, corrective and preventive work with teenagers’ parents. Besides, we created and approved the program of social and psycological training "Forming the skills of adequate choice of imperative and dialogical upbringing influence". This training is to help parents to get skills of adequate choice of imperative and dialogical influence when they interact with teenagers.

Key words: interaction, upbringing influence, dialogical upbringing influence, imperative upbringing influence, teenagers, the styles of parents’ upbringing interaction with a teenager: reflexive, authoritarian, hypercare, permissiveness.
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