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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку економіки України відбуваються значні зміни, обумовлені такими загальносвітовими тенденціями розвитку, як глобалізація, поглиблення міжнародного поділу праці, підвищення відкритості національних економік, зростання ролі технологій, людського капіталу та інформації, прагнення до інноваційного розвитку і максимального використання економічного потенціалу.

Господарська система України перебуває на етапі структурної трансформації, яка виражається в переході від регіоналізації економічного простору до міжрегіональної та макрорегіональної глобалізації й інтеграції. Формування макрорегіонів спрямоване на подолання асинхронності розвитку груп регіонів, їх економічних, соціальних та інституційних диспропорцій. Регіональна трансформація змісту, форм, масштабів і характеру підприємництва сприяє консолідованій реалізації національних інтересів регіонів України як в економічному просторі країни, так і в світі загалом.

Ядрoм динамічних зрушень у структурі економіки в розвинених країнах та країнах що розвиваються є інноваційна система.  Однією з необхідних умов прогресивного соціально-економічного розвитку країни є наявність ефективної інноваційної інфраструктури, що забезпечує впровадження та реалізацію результатів наукових розробок на ринок товарів і послуг. Провідне місце в цьому процесі займають бізнес-інкубатори. Відповідно до економічного масштабу інтеграції регіонів, бізнес-інкубатори повинні насамперед орієнтуватися на комплексний розвиток макрорегіонів, проявляти міжрегіональний характер діяльності. Тому останнім часом в регіонах бізнес-інкубатори розглядаються як важливий елемент соціальної, економічної та інноваційної політики, а також як елемент стратегії розвитку за інноваційним сценарієм.

Загальні проблеми стратегічного розвитку регіонів розкриті в результатах досліджень Т. Качали, Ю. Леги, Н. Литвиненка, Д. Стеченка, Б. Суховірського, Л. Чернюк, О. Шаблія, С. Якубенка, В. Яценка та ін.

Процеси глобалізації і регіоналізації економіки сучасної України, що дозволили визначити особливий статус регіону в концепції формування бізнес-інкубатора міжрегіонального типу, представлені в роботах С. Бандура, О. Гонти, М. Денисенка, І. Дорошенка, В. Куценко, В. Симоненка, В. Тодосійчука, М. Фащевського та ін.

Різні аспекти бізнес-інкубації в Україні висвітлені в роботах О. Айгістової, В. Демідова, В. Дорофієнка, Н. Кожевіної, С. Коробова, Т. Ломоносової, О. Микитюка, В. Нежиборця, Р. Ободця та ін.

Сукупний науковий потенціал розробок, що сформувався у науковій думці, забезпечив високий теоретико-методологічній рівень дослідження проблем бізнес-інкубації. Водночас трансформація українського економічного простору, поява нових форм господарювання і динамічний характер зв’язків між ними вимагають перегляду та розробки принципово нової концепції розвитку бізнес-інкубаторів, яка б відповідала сучасним вимогам. Все вищезазначене обумовило вибір теми, постановку мети і формулювання задач дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Проведені автором дослідження є складовою частиною комплексних науково-дослідних робіт, що виконувались у Черкаському державному технологічному університеті МОНмолодьспорту України, зокрема за темою „Регіональні аспекти інноваційної та інвестиційної діяльності і їх роль у вирішенні соціально-економічних проблем регіону” (номер державної реєстрації 0106U004488), де автором розроблені рекомендації щодо реалізації концепції створення бізнес-інкубаторів в регіоні. Тема дисертаційної роботи відповідає основним напрямам розвитку сучасної економічної політики країни та її регіонів. 

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційного дослідження полягає в обґрунтуванні теоретичних основ розробки концепції формування та розвитку бізнес-інкубаторів міжрегіонального типу та рекомендацій щодо її реалізації в практичній площині в умовах динамічних змін середовища господарювання.
Для досягнення мети в роботі поставлено такі задачі:

удосконалення теоретичних підходів до визначення сутності бізнес-інкубаторів та розробка багаторівневої їх класифікації на основі систематизації різних критеріальних ознак;

вдосконалення методичних підходів до оцінки економічної ефективності механізму управління комерціалізацією інноваційних проектів в підприємницьких структурах регіону;

апробація підходів до оцінки якості ділового середовища в регіонах України, що дало змогу здійснити їх групування та виявити потенційні резерви для інкубації бізнесу;

обґрунтування доцільності створення бізнес-інкубаторів міжрегіонального типу на території Центрального макрорегіону та визначення пріоритетних напрямів його діяльності з врахуванням соціально-економічної специфіки;

розробка на принципово нових засадах підходів до інкубації бізнесу, що враховує особливості господарського середовища в Україні та її регіонах;

формування концепції створення бізнес-інкубатора міжрегіонального типу;
побудова мережевої моделі бізнес-інкубатора міжрегіонального типу на основі реалізації концепції кластерного розвитку;

розробка моделі управління бізнес-інкубатором міжрегіонального типу; 

визначення стратегічних напрямів розвитку бізнес-інкубаторів міжрегіонального типу.

Об’єктом дослідження є процес формування та розвитку бізнес-інкубатору міжрегіонального типу, обумовлений інтенсифікацією взаємодії регіоналізації, інтеграції і глобалізації в господарському просторі України.

Предметом дослідження є методологічні, методичні та прикладні проблеми формування і розвитку системи інкубації бізнесу в макрорегіоні.
Методи дослідження. Методичною базою дослідження слугували: теорія функціонально-структурної організації систем, теорія інновацій, маркетингу – при розробці теоретичних положень концепції створення бізнес-інкубатора міжрегіонального типу; методи математичної статистики, факторного та порівняльного аналізу, метод експертних оцінок, порівняльного і графічного аналізу, групування, функціонально-вартісного аналізу і проектування – при оцінці основних тенденцій формування та розвитку бізнес-середовища в регіонах України; математичного моделювання, стратегічного планування, кластерного аналізу – при розробці стратегії розвитку бізнес-інкубаторів міжрегіонального типу в Україні.

Теоретичною основою роботи є опубліковані результати досліджень вітчизняних і зарубіжних вчених з проблем сприяння економічному розвитку регіонів через створення інфраструктурних механізмів підтримки підприємництва та розвиток бізнес-інкубаторів, нормативно-правові акти, державні та регіональні програми підтримки малого бізнесу, робочі матеріали та програми розвитку окремих бізнес-інкубаторів, що функціонують в Україні, програмні документи та аналітичні дані Державної служби статистики України, Міністерства регіонального розвитку, будівництва та житлово-комунального господарства України, Міністерства економічного розвитку і торгівлі України, Державного комітету України з питань регуляторної політики та підприємництва, матеріали науково-практичних конференцій і семінарів з теми дослідження, опубліковані у вітчизняній і зарубіжній спеціалізованій літературі та періодичній пресі. Використовувалися також статистичні і фактичні дані, оцінки, прогнози і аналітичні матеріали досліджень академічних та дослідницьких інститутів, бізнес-інкубаторів, навчальних та інноваційних центрів, консультаційних фірм, баз даних та інших інформаційних ресурсів мережі Інтернет. Це дало можливість забезпечити доказовість концептуальних положень дисертації, репрезентативність даних і обґрунтувати основні висновки, які містяться в роботі.
Наукова новизна одержаних результатів. Найбільш суттєвими теоретичними і практичними результатами, що характеризують наукову новизну, є такі:

вперше:

сформульовано новий науково-практичний міжрегіональний підхід до інкубації бізнесу, актуальний в умовах інтенсифікації просторової інтеграції та глобалізації економіки, що передбачає орієнтацію бізнес-інкубаторів на посилення міжрегіональних зв’язків і розвиток економічних кластерів, які визначають спеціалізацію регіонів відповідно до їхнього позиціонування як локально-функціональних інтегрованих підсистем національного господарства; 

удосконалено:

теоретичні підходи до визначення сутності, структури та класифікації бізнес-інкубаторів відповідно до запропонованих критеріїв (мета створення, принципи побудови, профіль діяльності, ступінь самостійності, домінуючі джерела фінансування, форма обслуговування, територіальне розташування), що дало змогу виявити та систематизувати організаційні та інституційні проблеми їх формування та розвитку (теоретико-методологічні, нормативно-правові, фінансові, функціональні, структурні, локалізації, кадрові);

мережеву модель міжрегіонального бізнес-інкубатора, що, на відміну від існуючих, розроблена на засадах кластерного підходу, адаптована до системних параметрів Центрального макрорегіону та базується на регіональному виборі сегментів інноваційного підприємництва та поглибленні галузевої спеціалізації в умовах інтеграції та глобалізації господарського середовища;

стратегічні підходи до розвитку бізнес-інкубатору міжрегіонального типу на основі визначення потенціалу його функціонування як ядра єдиного міжрегіонального інноваційного кластеру з врахуванням галузевої специфіки Центрального макрорегіону;

методичні підходи до оцінки економічної ефективності механізму управління комерціалізацією інноваційних проектів в підприємницьких структурах регіону, що, на відміну від існуючих, дало можливість сформувати оптимальну організаційну структуру управління регіональним інноваційним процесом та чітко визначити фінансові та інформаційні потоки, які забезпечують найефективнішу взаємодію та узгодження інтересів учасників цього процесу;

набуло подальшого розвитку:

підходи до аналізу тенденцій формування та оцінки якості ділового середовища в господарсько-економічному просторі України, що дало змогу здійснити групування регіонів за критерієм сприятливості умов для здійснення підприємницької діяльності та виявити потенційні резерви для інкубації бізнесу;

розробка моделі управління бізнес-інкубатором міжрегіонального типу, в основу якої покладено новітні механізми та методи формування й адаптації структури управління, відмінною рисою останньої є критерії відбору суб’єктів господарювання з урахуванням типу їх економічної стійкості та потенціалу;
обґрунтування доцільності створення бізнес-інкубатору міжрегіонального типу, орієнтованого на цілісний розвиток господарської системи макрорегіону, що дає змогу забезпечити ефективну реалізацію потенціалу пріоритетних міжрегіональних та міжгалузевих комплексів, формування конкурентоздатних економічних кластерів в стратегічних імперативах національної і глобальної економіки;

формування концепції (місії, мети створення, завдань, функцій, структури та ін.) створення бізнес-інкубаторів міжрегіонального типу в Центральному макрорегіоні, що передбачає реалізацію взаємопов’язаних етапів, спрямованих на гармонізацію інтересів учасників цього процесу та досягнення синергетичного ефекту їх спільної діяльності.

Практичне значення одержаних результатів. Розроблені теоретико-методичні підходи і науково-практичні рекомендації можуть бути використані для створення бізнес-інкубаторів міжрегіонального типу на території Центрального макрорегіону. Пропонована концепція створення бізнес-інкубатора міжрегіонального типу може бути використана для підвищення ефективності інкубації бізнесу в умовах посилення функціональної спеціалізації регіонів, що забезпечує зростання конкурентоспроможності макрорегіону в цілому. Практичну значимість дисертаційного дослідження та можливість широкого використання наукових розробок підтверджено довідкою Головного управління інвестиційно-інноваційної політики, підприємництва та зовнішніх зносин Черкаської обласної державної адміністрації, що використовувало отримані дисертантом результати при розробці відповідної програми розвитку інноваційної діяльності в регіоні (довідка № 485 від 28.04.2012 р.). Результати дисертаційного дослідження були використані в діяльності Одеського національного економічного університету, де автором, в межах науково-дослідних тем, запропоновано мережеву модель бізнес-інкубатора міжрегіонального типу адаптовану до системних параметрів Центрального регіону (довідка № 01-11/1338 від 28.12.2011 р.).

Ряд положень і рекомендацій дослідження, що стосуються розробки теоретико-методологічних основ збалансованого інноваційного розвитку регіону в сучасних умовах господарювання, впроваджено в навчальний процес кафедри міжнародної економіки Маріупольського державного університету і використано при викладенні дисципліни „Регіональна економіка” (довідка № 1822/01-23/08 від 30.12.2011р.).

Матеріали дисертації використані при підготовці і проведенні лекційних, практичних та семінарських занять з курсів „Бізнес-планування”, „Інноваційний менеджмент”, „Економіка підприємства”, „Стратегічний менеджмент” в Черкаському державному технологічному університеті МОНмолодьспорту України (довідка №256/01-11.02 від 10.03.2011 р.).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею, в якій викладено авторські розробки щодо створення та забезпечення ефективного розвитку бізнес-інкубаторів міжрегіонального типу на території України. Опубліковані наукові праці містять положення, висновки й пропозиції дисертанта, що сформульовані особисто, відображають його конкретний внесок у розвиток економічної науки − розвиток продуктивних сил і регіональну економіку. Наукові положення, висновки й рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно і є його науковим доробком.
Апробація результатів дослідження. Основні наукові результати дисертаційного дослідження апробовано на 10 всеукраїнських і міжнародних науково-практичних конференціях, зокрема: п’ятій міжнародній науково-практичній конференції „Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні у контексті євроінтеграції” (м. Черкаси, 12-14 липня 2009 р.); шостій міжнародній науково-практичній конференції „Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні у контексті євроінтеграції” (м. Черкаси, 22-24 березня 2010 р.); VІІ міжнародній науково-практичній конференції „Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю” (м. Черкаси, 14-16 квітня 2010 р. ); ІХ міжнародній науково-практичній конференції „Теорія і практика сучасної економіки” (м. Черкаси, 6-8 жовтня 2010 р.); сьомій всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції „Актуальні проблеми сучасної науки” (м. Київ, 19-21 жовтня 2010 р.); міжнародній науково-практичній інтернет-конференції „Сучасний університет: перспективи розвитку. Присвячується 50-річчю ЧДТУ” (м. Черкаси, 20 вересня – 21 жовтня 2010 р.); сьомій всеукраїнській науково-практичній інтернет-конференції „Україна наукова” (м. Київ, 20-22 грудня 2010 р.);  VII всеукраїнській науково-практичній конференції „Менеджмент-освіта в контексті трансформаційних перетворень в суспільстві” (м. Донецьк – Святогірськ, 20-22 квітня 2011 р.); VIIІ міжнародній науково-практичній конференції „Облік, контроль і аналіз в управлінні підприємницькою діяльністю” (м. Черкаси, 18-20 травня 2011р.); сьомій міжнародній науково-практичній конференції „Модернізація політики та управління в Німеччині та Україні в контексті євроінтеграції” (м. Черкаси, 1-7 вересня 2011 р.).

Публікації. Основні результати дослідження викладені у 20 опублікованих працях загальним обсягом 5,7 др. арк., з яких 5,2 др. арк. належить особисто автору, з них 10 опубліковано у наукових фахових виданнях, 10 – в матеріалах наукових конференцій.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг дисертації становить 190 стор. тексту, який включає 33 таблиці і 21 рисунок. Із загальної кількості таблиць і рисунків 8 займають всю площу сторінки. Список використаних  джерел налічує 224 найменування і викладений на 22 стор., 5 додатків – на 23 сторінках.

Основний зміст ДИСЕРТАЦІЙНОЇ роботи

У першому розділі „Теоретико-методичні основи формування та розвитку концепції бізнес-інкубатора в умовах міжрегіональної інтеграції” обґрунтовано теоретичні підходи до визначення сутності поняття „бізнес-інкубатор”; уточнено його змістовне наповнення; розроблено класифікацію бізнес-інкубаторів за різними ознаками; виявлено закономірності формування та особливості реалізації концепції інкубації бізнесу; розширено методичний інструментарій оцінки економічної ефективності механізму управління комерціалізацією інноваційних проектів в підприємницьких структурах.

За результатами узагальнення наукових підходів та теоретичних концепцій запропоновано уточнені визначення понять „бізнес-інкубатор” та „бізнес-інкубація”: бізнес-інкубатор − це соціально-економічна система, функціонування якої спрямоване на забезпечення підтримки малого підприємництва шляхом надання комплексного набору послуг (бухгалтерських, юридичних, консультаційних, інформаційних, тощо), а також реалізацію заходів для просування бізнесу; бізнес-інкубація − це соціально-економічний процес, що сприяє ефективному розвитку малого підприємництва. Обґрунтовано, що бізнес-інкубатор − це відкрита соціально-економічна система, в якій реалізуються інтереси суспільства, відбуваються економічні процеси локального, регіонального чи міжрегіонального рівня, що базуються на безпосередніх міжособистісних контактах його суб’єктів. Встановлена специфіка бізнес-інкубатора як соціально-економічної системи, яка полягає в тому, що результатом його діяльності є не продукція (роботи, послуги), а нова якість підприємницької діяльності, адаптована до умов ринкового середовища.

Досвід бізнес-інкубації в Україні є незначним порівняно із зарубіжною практикою і це створює ряд проблем в сфері управління бізнес-інкубаторами (інституційних, нормативно-правових, фінансових, функціональних і кадрових) та вимагає комплексного підходу до їх розв’язання.

Модель економічної організації простору України як консолідованої системи регіональних господарств забезпечує умови для безпечного функціонування різних підсистем економіки, сталого економічного розвитку країни, зростання її конкурентоспроможності на світових ринках. Макрорегіони стають ефективними стимуляторами національного економічного розвитку за рахунок посилення свого потенціалу в процесі міжрегіональної взаємодії. Виходячи з цього, в роботі пропонується новий підхід до бізнес-інкубації. Очевидно, що профіль, масштаб, набір послуг, спрямованість бізнес-інкубаторів, в першу чергу, повинні визначатися умовами того регіону, на території якого вони створюються. При створенні бізнес-інкубатора в макрорегіоні необхідно враховувати етнокультурні, геоекономічні, політичні, ресурсні аспекти, які визначають відмінність регіонів у групі, що обумовлює потребу їх узгодженого розвитку на основі інтеграції цілей та пріоритетів.

Господарська діяльність макрорегіонів та економічних кластерів ставить перед бізнес-інкубаторами нові завдання, вирішення яких неможливо без використання всього різноманіття відносин, що формуються в регіонах. За сучасних умов основою збалансованого регіонального розвитку є не тільки виробництво, але й управління фінансовими потоками, залучення компетентної робочої сили та інвестицій, використання інноваційних технологій. Тому бізнес-інкубатор міжрегіонального типу зможе повніше використовувати ресурси макрорегіону і основою для раціонального масштабування, галузевої спеціалізації та кластеризації, міжгалузевої інтеграції та соціальної консолідації економічної системи макрорегіону (рис. 1).

Встановлено, що бізнес-інкубатор міжрегіонального типу – це, з одного боку, організація, діяльність якої зорієнтована на сприяння міжрегіональній інтеграції господарюючих суб’єктів макрорегіону шляхом комплексного розвитку системи малого інноваційного підприємництва відповідно до закономірностей формування єдиного економічного простору, його функцій в національній економіці та глобальному середовищі; з іншого боку, це елемент інфраструктури підтримки малого бізнесу, що генерує інноваційне підприємницьке середовище, адекватне цілям і масштабам функціонування макрорегіону.

Запропоновано механізм управління комерціалізацією інноваційних проектів, що дає змогу отримати переваги в частині зниження податкового навантаження за рахунок застосування ліцензійних договорів на використання об’єктів інтелектуальної власності. Розроблено методику оцінки ефективності цього механізму в підприємницьких структурах, апробація якої дала змогу показати вплив системи управління на процес комерціалізації технологій та сформувати оптимальну організаційну структуру для управління інноваційним процесом.











Рис. 1. Фактори створення бізнес-інкубатора міжрегіонального типу

У другому розділі „Характеристика та особливості формування ділового середовища в регіонах України” виявлено закономірності, особливості та тенденції формування бізнес-простору в Україні, здійснено розрахунок інтегральних значень показника привабливості ділового середовища, проведено групування регіонів, наведено динамічні характеристики розвитку малого підприємництва в регіонах, проведено статистичний аналіз передумов формування та розвитку бізнес-інкубатора в Центральному макрорегіоні.

За результатами проведеного порівняльного аналізу рівня сприятливості бізнес-середовища, який визначається щороку Світовим банком і Міжнародною фінансовою корпорацією (IFC), визначено, що показники України є низькими (у 2012 році в рейтингу сприятливості ділового середовища країна займала 152-ге місце із 183). Найсприятливішою країною для бізнесу є Сінгапур, до першої трійки також входять Гонконг і Нова Зеландія. Останніми в рейтингу у 2012 році є Республіка Конго (181-ше місце), ПАР (182-ге місце) і Чад (183-тє місце). 

Серед країн колишнього СРСР найвище місце посідає Грузія (16-те місце). За нею йдуть Латвія (21), Естонія (24) і Литва (27). Казахстан у 2012 році поліпшив свій результат відразу на 12 позицій, перемістившись з 59-го на 47-ме місце. Білорусія змістилась на одну позицію до 69-го місця, а Узбекистан з 150-го на 166-е місце.

З метою оцінки рівня сприятливості ділового середовища для створення бізнес-інкубатора міжрегіонального типу здійснено аналіз зовнішнього та внутрішнього середовища функціонування суб’єктів підприємництва з врахуванням функціональної залежності:
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 – інтегральне значення сприятливості ділового середовища
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– фактори зовнішнього середовища функціонування суб’єктів підприємництва, представлені сукупністю показників, що визначають загальний господарський клімат в регіоні;
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 – фактори внутрішнього середовища суб’єктів підприємництва, представлені сукупністю показників, що визначають результати функціонування бізнес-одиниць.

За результатами розрахунку інтегральних стандартизованих показників стану бізнес-клімату в Україні виявлено значну регіональну диференціацію. Безумовним лідером як за індикаторами розвитку зовнішнього, так і внутрішнього середовища, у 2007-2011 роках є м. Київ (зі значенням інтегрального показника сприятливості екзосередовища 0,905, ендо – 1 (максимальне значення)). Зі значним відривом від лідера друге і третє місце в рейтингу сприятливості зовнішнього ділового середовища займають Донецький (0,598) та Харківський (0,597) регіони; внутрішнього – Донецький (0,358) та Дніпропетровський (0,266) регіони (рис. 2).
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Рис. 2. Інтегральні значення показників привабливості ділового середовища в регіонах України у 2007-2011 рр.

Важливо відзначити наявні закономірності формування якості регіонального бізнес-простору протягом досліджуваного п’ятирічного періоду, що виявляються в зміцненні позицій регіонів та посиленні міжрегіональної диференціації. Це обумовило необхідність групування регіонів з метою виявлення потенційних можливостей інкубації бізнесу на території України. Більшість регіонів України, згідно з проведеними оцінками, належать до групи з дуже низьким та порівняно низьким рівнем сприятливості ділового середовища. Виключенням є Дніпропетровський і Донецький регіони, які характеризуються середнім рівнем інтегрального показника ділового середовища (Ід.с.) та м. Київ, що характеризується високим рівнем розвитку бізнес-простору (табл. 1).

В ході дослідження виявлено, що рівень розвитку зовнішнього середовища бізнесу (загальні закономірності та тенденції регіонального розвитку) є значно вищим порівняно зі внутрішнім, що визначає інституційні, економічні, соціальні та інші засади розвитку підприємництва і дозволяє зробити висновок про необхідність впровадження принципово нових структур – бізнес-інкубаторів міжрегіонального типу, які в перспективі забезпечать підвищення якості ділового середовища та рівня його привабливості для ведення бізнесу.

Таблиця 1

Групування регіонів за показником сприятливості ділового середовища у 2007-2011 рр.*

	Рівень сприятливості ділового середовища
	Значення інтегрального показника
	Регіони

	Дуже низький рівень 
	0 ≤ Ід.с .≤ 0,2
	Волинський, Житомирський, Закарпатський, Івано-Франківський, Рівненський, Сумський, Тернопільський, Херсонський, Хмельницький, Чернівецький, Чернігівський, м. Севастополь

	Помірно низький рівень
	0,2 < Ід.с. ≤ 0,4
	АР Крим, Вінницький, Запорізький, Київський, Кіровоградський, Луганський, Львівський, Миколаївський, Одеський, Полтавський, Харківський, Черкаський

	Середній рівень
	0,4 < Ід.с. ≤ 0,6
	Дніпропетровський, Донецький

	Помірно високий рівень
	0,6 < Ід.с. ≤ 0,8
	-

	Високий рівень
	0,8 < Ід.с. ≤ 1
	м. Київ


*Складено автором

Враховуючи просторові характеристики регіонів та подібність передумов для розвитку підприємництва, в складі другої групи, що характеризується помірно низьким рівнем розвитку ділового середовища, виокремлено Центральний макрорегіон, який займає центральне географічне положення в межах України і складається з трьох адміністративних областей: Кіровоградської, Полтавської та Черкаської.

Дослідження соціально-економічної специфіки Центрального макрорегіону дало змогу виявити існуючі тенденції розвитку малого підприємництва регіону, його інноваційного потенціалу, обґрунтувати роль бізнес-інкубатора міжрегіонального типу в розвитку економічних кластерів Центрального макрорегіону. Вибір такого місця для створення бізнес-інкубатора міжрегіонального типу обумовлений вигідним географічним розташуванням на перетині найважливіших транспортних шляхів, налагодженими зовнішньоекономічними зв’язками, високою інвестиційною привабливістю та інноваційним потенціалом регіону, розвиненим науково-освітнім комплексом.

В третьому розділі „Концепція формування та розвитку бізнес-інкубаторів міжрегіонального типу” сформовано концепцію розвитку ділового середовища в регіонах України, побудовано модель бізнес-інкубатора міжрегіонального типу, розроблено механізм його ефективного функціонування в умовах динамічності господарського простору, визначено перспективні напрями підвищення інноваційної активності бізнесу та обґрунтовано перспективи розвитку бізнесу-інкубатора міжрегіонального типу.

Для вирішення завдань модернізації економіки України запропоновано створити інноваційний бізнес-інкубатор міжрегіонального типу, який є структурним підрозділом інтеграційного об’єднання технологічної та організаційної структури бізнесу. Такий бізнес-інкубатор орієнтований на діяльність у сфері високих технологій, підтримку інноваційних підприємств, венчурного підприємництва в науково-технічній сфері.

Вивчення місця Центрального макрорегіону в економіці України, потреб і проблем розвитку підприємництва, а також сучасних інноваційних процесів, дозволяє виділити найбільш актуальні напрями інноваційного розвитку в мезорегіонах, які повинні реалізуватися в діяльності бізнес-інкубатора за такими сферами: хімічною, агропромисловою, транспортною, курортно-рекреаційною, сферою інформаційних технологій і системи управління, машинобудування і приладобудування.

Функціональна ефективність бізнес-інкубатора повинна забезпечуватися адекватним структурним поділом на окремі профільні центри за видами інкубаційної діяльності. При цьому кожен з профільних центрів поєднує в собі всі елементи інфраструктури бізнесу: інституційний, організаційний та інформаційний.

Найбільш перспективним напрямком розвитку інноваційної діяльності країни є створення мережі міжрегіональних бізнес-інкубаторів, в тому числі і на території Центрального макрорегіону. Бізнес-інкубатори, орієнтовані на комплексний розвиток території, повинні сприяти кооперації малого, середнього і великого бізнесу вже на стадії формування підприємств. Це дозволить швидше розвинути на території макрорегіону мережу високотехнологічних економічних кластерів у пріоритетних видах економічної діяльності.

Розроблено модель управління бізнес-інкубаторами міжрегіонального типу з урахуванням досвіду становлення найбільш успішних бізнес-інкубаторів та типових проблем в управлінні ними (рис. 3).
Етапи реалізації механізму побудови системи управління включають: 

1) доінкубаційний − сприяння розвитку проектів на основі реалізації бізнес-ідеї та запуск процесу її комерціалізації;

2) інкубаційний : перший етап − створення умов для стабільного розвитку господарюючих суб’єктів і надання ефективної підтримки з метою реалізації бізнес-проектів; другий етап − визначення механізмів і шляхів розвитку бізнесу; третій етап – сприяння виходу малих підприємств на ринок, який з боку бізнес-інкубатора повинен супроводжуватися пошуком партнерів для реалізації стратегій розвитку малих підприємств.









     
          













Розроблено комплекс практичних рекомендацій з управління бізнес-інкубаторами міжрегіонального типу, що дає змогу забезпечити досягнення синергетичних інноваційного, фінансово-економічного, бюджетного, соціально-економічного ефектів. 
Формування бізнес-інкубатора міжрегіонального типу допоможе повніше використовувати різноманітні ресурси регіонів та є ефективним засобом для нового масштабування економічної системи макрорегіону.

ВИСНОВКИ

Проведені дослідження дозволили виділити серед загальних пріоритетів розвитку економіки України один із першочергових – формування сприятливого ділового середовища в регіонах. Основним результатом роботи є розробка наукових засад і практичних рекомендацій з формування та розвитку бізнес-інкубатора міжрегіонального типу та його апробації в умовах динамічних змін середовища господарювання, що дало змогу отримати такі результати: 
1. Функціонування регіонів як диференційованих організаційно інтегрованих і географічно цілісно локалізованих частин національної економіки, які реалізовують консолідовані інтереси її господарюючих суб’єктів на різних рівнях в глобалізованому середовищі, вимагає переосмислення змісту та форм, потенціалу й резервів, тенденцій і перспектив бізнес-інкубації в просторовому аспекті, що дозволить виявляти вектори стратегічного управління цим напрямом підтримки малого підприємництва на національному, регіональному і місцевому рівнях. Актуальними завданнями розвитку бізнес-інкубації в нових умовах є: удосконалення понятійно-категоріального апарату з врахуванням інтеграційної та глобальної складових; подолання правової невизначеності статусу та інституційних обмежень; досягнення самоокупності; забезпечення високо компетентними кадрами; вибір оптимальних параметрів локалізації та пріоритетних напрямів діяльності. За результатами аналізу ділового середовища в регіонах України запропоновано концепцію формування бізнес-інкубатора міжрегіонального типу (на прикладі Центрального макрорегіону), реалізація якої на практиці забезпечить стимулювання розвитку малого підприємництва та акумулює синергетичні економічний та соціальний ефекти.

2. Досліджено світову та вітчизняну практику бізнес-інкубації, що дало змогу розкрити сутність і поняття бізнес-інкубатора, зробити коригування понятійного апарату дослідження, зокрема надати авторське трактування бізнес-інкубатора як відкритої соціально-економічної системи, в якій реалізуються інтереси суспільства, відбуваються економічні процеси у взаємозв’язку з людськими відносинами. Систематизовано різні критерії класифікації бізнес-інкубаторів, що дало змогу виявити їх види та виокремити найбільш перспективний – бізнес-інкубатор міжрегіонального типу.

3. Розроблено механізм управління комерціалізацією високотехнологічних проектів в підприємницьких структурах, що дозволяє забезпечити самовідтворення інноваційного процесу в довгостроковому періоді. Представлено оптимальну організаційну структуру для управління інноваційним процесом; визначено, що критерієм ефективності системи управління інноваційним процесом є час, що витрачається на ухвалення рішень і який може бути використаний для оцінки оптимальності різних варіантів організаційної структури. Удосконалено методичні підходи до оцінки економічної ефективності механізму управління комерціалізацією високотехнологічних інноваційних проектів бізнес-структур на основі ефективного використання фінансових та інформаційних потоків, що забезпечують найефективніший розвиток учасників цього процесу.

4. Проведено аналіз ділового середовища в регіонах України з подальшим групуванням територій за критерієм сприятливості бізнес-простору. Виявлено, що більшість регіонів має низький рівень сприятливості ділового зовнішнього та особливо внутрішнього середовища функціонування підприємницьких структур, що знайшло відображення в інтегральних індикаторах. Встановлено, що лише м. Київ має високе значення показників, середні значення мають Дніпропетровський та Донецький регіони, найнижчий рівень мають Волинський, Житомирський, Закарпатський, Івано-Франківський, Рівненський, Сумський, Тернопільський, Херсонський, Хмельницький, Чернівецький, Чернігівський регіони та  м. Севастополь.

5. Визначено потенційні резерви для інкубації бізнесу в Центральному макрорегіоні як території, що володіє вигідним географічним положенням, значним науково-виробничим, інноваційним, освітнім і кадровим потенціалом. Водночас в ході дослідження встановлено, що області, які входять до його складу, характеризуються помірно низьким рівнем сприятливості ділового середовища, що обумовлює необхідність його соціально-економічної модернізації. Обґрунтовано, що бізнес-інкубатори міжрегіонального типу допоможуть вирішити завдання активізації та зростання ефективності підприємництва, націлюючи його на розвиток інноваційної діяльності відповідно до локалізації ресурсів, конкурентних переваг і галузевої спеціалізації макрорегіону.

6. На принципово нових засадах розроблено підходи до міжрегіональної інкубації бізнесу, які орієнтовані на просторову локалізацію ресурсів та інтенсифікацію процесів інтеграції й глобалізації господарського простору України. В результаті функціонування бізнес-інкубаторів міжрегіонального типу господарюючі суб’єкти отримають додаткові можливості для розвитку культури і комунікацій, обміну досвідом і знаннями, інтеграції ресурсів і відносин, узгодження стратегій і тактик поведінки в загальній системі відтворення. Створення бізнес-інкубаторів міжрегіонального типу повинне ґрунтуватися на принципах гармонійної консолідації національно-державних і регіональних інтересів, узгодження дій органів влади, підприємців і населення в рамках реалізації  завдань соціально-економічної модернізації українського суспільства.

7. Запропоновано концепцію створення міжрегіонального бізнес-інкубатора, орієнтованого на діяльність в галузі високих технологій, підтримку новостворених інноваційних підприємств, венчурного підприємництва в науково-технічній сфері в Центральному макрорегіоні, виявлено нові можливості розвитку бізнесу за рахунок створення центру підвищення компетентності суб’єктів підприємницького середовища. 

8. Роль бізнес-інкубаторів міжрегіонального типу полягатиме у відборі бізнес-ідей і сприянні в їх реалізації. Така діяльність дозволить бізнес-інкубаторам стати центрами формування та вдосконалення прогресивних підприємницьких компетенцій в рамках спеціального інноваційного кластеру Центрального макрорегіону. Побудовано мережеву модель бізнес-інкубатора міжрегіонального типу на основі реалізації концепції кластерного розвитку, що забезпечить синергетичний ефект взаємодії науки, освіти та бізнесу й приведе до вузлової концентрації на території інформаційних, технологічних, грошових потоків і покращення стану й рівня сприятливості ділового середовища.
9. Розроблено модель управління бізнес-інкубатором міжрегіонального типу, що передбачає формування механізмів управління його структурою. Виділено основні етапи реалізації механізму побудови системи управління: доінкубаційний − сприяння розвитку проектів на основі реалізації бізнес-ідеї та запуску процесу його комерціалізації та інкубаційний, спрямований на розвиток малих підприємств і визначення механізмів та шляхів розвитку бізнесу з виходом на ринок. 

10. Доведено, що найбільш перспективним стратегічним напрямом підвищення рівня сприятливості ділового середовища є створення мережі міжрегіональних бізнес-інкубаторів. Елементами міжрегіональних мереж інкубації бізнесу можуть стати інкубатори, розташовані в найбільших інноваційних центрах зі сприятливим інвестиційним середовищем. Такі бізнес-інкубатори, орієнтовані на комплексний розвиток міжрегіонального господарського простору, дозволять розвинути на території мережу високотехнологічних економічних кластерів як основи модернізації економічної системи України.
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Анотація

Сандига І.В. Формування та розвиток бізнес-інкубатору міжрегіонального типу. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.05 – розвиток продуктивних сил і регіональна економіка – Черкаський державний технологічний університет Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Черкаси, 2012.

Дисертація є рукописом, в якому обґрунтовано наукові засади та практичні рекомендації щодо розробки концепції формування та розвитку бізнес-інкубаторів міжрегіонального типу та її практичній апробації в умовах динамічних змін середовища господарювання.

Удосконалено теоретичні підходи до визначення сутності бізнес-інкубаторів, розроблено багаторівневу класифікацію бізнес-інкубаторів на основі систематизації різних критеріїв, виявлено специфіку та особливості формування бізнес-інкубаторів міжрегіонального типу. Вдосконалено підходи до оцінки економічної ефективності механізму управління комерціалізацією інноваційних проектів в підприємницьких структурах.

Проаналізовано стан та рівень сприятливості ділового середовища, проведено групування регіонів за інтегральним показником, виявлено потенційні резерви для інкубації бізнесу. Обґрунтовано доцільність створення бізнес-інкубаторів міжрегіонального типу на території Центрального макрорегіону, визначено  пріоритетні напрями його діяльності з врахуванням соціально-економічної специфіки.

Розроблено на принципово нових засадах підходи до інкубації бізнесу, удосконалено концепцію створення бізнес-інкубатора міжрегіонального типу, побудовано мережеву модель бізнес-інкубатора міжрегіонального типу на основі реалізації концепції кластерного розвитку. Запропоновано модель системи управління бізнес-інкубатором, визначено стратегічні напрями його розвитку.

Ключові слова: бізнес-інкубатор міжрегіонального типу, інкубація бізнесу, ділове середовище, інновації, мале підприємництво.

АННОТАЦИЯ

Сандыга И.В. Формирование и развитие бизнес-инкубатора межрегионального типа. − На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 − развитие производительных сил и региональная экономика − Черкасский государственный технологический университет Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Черкассы, 2012.

Диссертация является рукописью, в которой обоснованы теоретические положения и методические рекомендации по формированию и развитию бизнес-инкубаторов межрегионального типа, их практической реализации в условиях динамических изменений хозяйственной среды.

Проведено исследование мировой и российской практики бизнес-инкубации, на основе которого выделены аспекты, позволяющие уточнить трактовку и смысловую наполненность бизнес-инкубатора. Усовершенствованы теоретические подходы к определению бизнес-инкубаторов, выявлена специфика и особенности формирования бизнес-инкубаторов межрегионального типа. Проведена классификация бизнес-инкубаторов в соответствии с предложенными критериями: цель создания, профиль деятельности, степень самостоятельности, доминирующие источники финансирования, форма обслуживания, территориальное расположение; выявлены и систематизированы организационные и институциональные проблемы их модернизации (теоретико-методологические, нормативно-правовые, финансовые, функциональные, структурные, локализации, кадровые).

Сформирован инновационный макрорегиональный подход к инкубации бизнеса, актуальный для применения в условиях интенсификации пространственного обобществления и глобализации экономики. Он предполагает ориентацию бизнес-инкубатора на усиление межрегиональных связей и развитие экономических кластеров, которые определяют специализацию макрорегионов в соответствии с их пониманием  как крупных локально-функциональных интегрированных подсистем национального хозяйства. Усовершенствованы подходы к оценке экономической эффективности механизма управления коммерциализацией инновационных проектов предпринимательских структурах.

Проанализированы состояние и уровень благоприятности деловой среды ы регионах, определены потенциальные резервы инкубации бизнеса. Произведено группирование регионов на основе интегрированного показателя благоприятности деловой среды. Обоснована необходимость создания бизнес-инкубатора межрегионального типа, ориентированного на целостное развитие хозяйственной системы макрорегиона посредством содействия созданию малых инновационных предприятий для эффективной реализации потенциала приоритетных межотраслевых комплексов и отраслей, формирования конкурентоспособных экономических кластеров в стратегических императивах национальной и глобальной экономик. Определены приоритетные направления деятельности бизнес-инкубатора межрегионального типа с учетом социально-экономической специфики территории.

Разработана модель бизнес-инкубатора межрегионального типа, которая адаптирована к системным параметрам Центрального макрорегиона. Раскрыта роль бизнес-инкубатора в: развитии экономических кластеров, рациональном выборе сегментов инновационного предпринимательства, углублении отраслевой специализации, развитии фирменных сетей и аутсорсинга, адаптации предпринимательской деятельности к условиям сложного взаимодействия субъектов хозяйствования с учетом тенденций регионализации, интеграции и глобализации.

Сформирована концепция (миссия, цель создания, задачи, функции, структура, форма собственности, набор услуг, требования к обеспечению, в т.ч. информационному, персоналу, способы взаимодействия с научно-образовательными и властными структурами, предприятиями крупного и среднего бизнеса) и определены этапы создания бизнес-инкубатора межрегионального типа на территории Центрального макрорегиона. Предложена модель создания инновационного бизнес-инкубатора на основе технологической платформы с использованием конвергентных технологий.

Выявлены проблемы в системе управления бизнес-инкубаторами, сдерживающие их эффективное функционирование, необходимое для инновационного развития и формирования инновационной инфраструктуры. Разработана модель системы управления бизнес-инкубаторами, включающая формирование механизмов управления их структурой. Выделены основные этапы реализации механизма формирования системы управления. Разработан комплекс практических рекомендаций по управлению бизнес-инкубаторами, включающий разработанную автором оценку эффективности его деятельности на основе определения инновационного, финансово-экономического, бюджетного, социально-экономического эффектов.

Предложен общий формат стратегии развития бизнес-инкубатора межрегионального типа, обоснован потенциал его функционирования в качестве ядра единого межрегионального инновационного кластера и определены перспективные направления поддержки малого предпринимательства с учетом отраслевой специфики Центрального макрорегиона.

На принципиально новых основах разработаны подходы к инкубации бизнеса, построена сетевая модель бизнес-инкубатора межрегионального типа, которая предусматривает реализацию концепции кластерного развития. Выявлены риски, возникающие в процессе функционирования бизнес-инкубаторов, к которым относятся макроэкономические, инновационные, рыночные и финансовые, стратегической задачей которой является разработка методов их снижения, а также внедрения стандартов и регламентов, обеспечивающих надежность и стабильность управления бизнес-инкубатором.
Ключевые слова: бизнес-инкубатор межрегионального типа, инкубация бизнеса, деловая среда, инновации, малое предпринимательство.
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Sandyga I.V. Formation and development of the interregional business incubation – on the right of manuscript.
Dissertation for getting the scientific degree of the Candidate of Economic Sciences in specialty 08.00.05 – the development of productive forces and regional economy – Cherkassy State Technological University, Ministry of Education and Science, Youth and Sports of Ukraine, Cherkassy, 2012.

The dissertation is a manuscript, in which the main scientific bases, theoretical principles and methodological recommendations according the working-out of concept of formation and development of business incubator of interregional type and its practical approval in the conditions of management environment’s dynamic changes of business environment are grounded.

The theoretical approaches to the definition of meaning and essence of business incubators are improved, the multilevel classification of business incubators based on the systematization of different criteria is worked out, the specific nature and formation features of interregional business incubator are identified. The approaches to the assignment of economic effective strength of managing mechanism of commoditization of innovative projects on the enterprises (in the business entity) are improved.

The state and the level of the opportunities in business environment are analyzed, the grouping of regions by the integral index is made; the potential provision for business incubation is identified. The expediency of creation of interregional business incubators on the territory of the Central region is proved, the priority guidelines of its activity with account of its social and economic specific nature are determined.  

The approaches to business incubation are developed on the principally new bases, the conception of the creation of business incubator of interregional type is improved; the network model of business incubator of interregional type based on the implementation of construct of cluster’s development is built up. The model of management system of business incubator is suggested, the strategic directions of its development are determined.

Key words: interregional business incubator, business incubation, business environment, innovations, small enterprise. 
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Рис. 3. Модель управління бізнес-інкубатором міжрегіонального типу
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