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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В останні роки проблема любові та сексуальності все більше проникає в площину психологічних досліджень і стає предметом не тільки медичної (Б. Л. Гульман, Г. С. Кочарян, М. В. Маркова), але й загальної психології (Г. О. Коцюба, С. Д. Максименко, Н. О. Смахтіна). Це пов’язано з тим, що феномен сексуальності лібералізується та має різноманітні маніфестації поза межами клінічного простору (Е. Гідденс, С. І. Голод, І. С. Кон). 

Любовні стосунки та сексуальна реалізація жінок (перш за все в шлюбі) виступають важливими показниками якості життя та є патогенним чинником розвитку неврастеничних розладів (Б. Д. Карвасарський). Однак 42% сучасних жінок періодично або постійно відчувають незадовільність власним сексуальним життям (С. Т. Агарков), 11% жінок свідомо уникають статевих стосунків із чоловіком (З. В. Рожановська), у 37% сучасних українок віком від 20 до 40 років відзначаються порушення оргастичної функції (Б. М. Ворнік, Г. І. Селюков), згідно з дослідженнями різних авторів 7-60% жінок страждають на диспареунію (М. В. Єкімов, Л. М. Щеглов), у 26% жінок з проблемами в сексуальних стосунках простежується зниження потреби в інтимній близькості (І. Горпинченко), зменшується й частота та якість сексуальної активності після 5-ти років сімейного життя (С. Кратохвіл), що є однією з причин поширення позашлюбних сексуальних контактів, розлучень тощо.

 З. Фройд запропонував замість терміну «сексуальність» використовувати термін «психосексуальність», що зумовлено його інтересом не до соматичних аспектів сексуальності, а до її психічних репрезентантів (Б. Ніцшке). Сучасними дослідниками відзначаються й численні проблеми, пов’язані з формуванням стосунків психологічної інтимності: контрзалежність (О. С. Кочарян, Б. Уайнхольд, Є. В. Фролова), симптомокомплекс емоційного холоду (О. С. Кочарян, Н. М. Терещенко, І. В. Гуртова), токсична любов (І. В. Гуртова, Р. Mellody), самотність (О. В. Некмоєва, В. І. Сіляєва, Т. М. Титаренко), узалежнене кохання (Г. О. Коцюба) тощо.

 Якість сексуальності є одним із показників жіночої реалізації, яка визначається не лише актуальними чинниками: характер партнера, особливості взаємостосунків, сексуальна обізнаність, відповідальність за партнера, але й інфантильним досвідом дитячо-батьківської взаємодії (Л. Ш. Леонард). В літературі показано, що витоками проблем психосексуального розвитку особистості є ранній травматичний досвід (Дж. Боулбі, Г. О. Коцюба, Т. Леус, З. Фройд, Є. В. Фролова), сімейні несприятливі стосунки (Н. В. Барінова, І. В. Гуртова, А. В. Коцар, О. С. Кочарян, І. В. Найдовська, Н. М. Терещенко), порушений стиль сімейної соціалізації (Т. В. Говорун, І. В. Головньова, О. М. Кікінежді, І. С. Кон), які спотворюють засвоєння статевої ролі, формування гендерної ідентичності та, як наслідок, призводять до чисельних проблем в стосунках психологічної інтимності. Однак недостатньо дослідженим залишається саме вплив чинників батьківської родини на структурну організацію психосексуальної сфери дівчат, формування певних типів їх сексуальності, становлення гендерних атитюдів, структуру любові та сексуально-імагінальну сферу особистості. Емоційна структура родини (Г. В. Алексєєва, Д. Е. Шарфф, Л. Б. Шнейдер, S. Amiel), особливості ставлення батьків до дитини (Г. Я. Варга, О. О. Крутікова, С. Д. Максименко, R. Rohner, P. Veneziano), соціальна взаємодія родини з оточенням (В. Кравець, Т. Б. Хомуленко), тип статевого виховання (Л. М. Гридковець, Г. Л. Корчова), рольовий та владний розподіл сімейної системи (Е. Г. Ейдеміллер, В. В. Мацюк, В. В. Юстіцкіс, Н. Ейніш), взаємодія сімейних підструктур та меж (Н. М. Манухіна, Н. В. Самоукіна, R. F. Bales, T. Parsons) виступають чинниками, які визначають перебіг психосексуального розвитку та темп статевого дозрівання (Д. М. Ісаєв, В. Є. Каган). Саме тому поглиблення теоретичних уявлень щодо сімейних витоків девіацій психосексуального розвитку особистості дівчат, дозволить скласти програму їх профілактики та корекції. 
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема входить у коло наукових досліджень кафедри психології Національного аерокосмічного університету ім. М. Є. Жуковського «ХАІ» в рамках ПНР «Створення психолого-педагогічного забезпечення розвитку особистості студентів технічного університету» (№ державної реєстрації 0111U001468). Тема дисертаційного дослідження затверджена Вченою радою Національного аерокосмічного університету ім. М. Є. Жуковського «ХАІ» (протокол № 6 від 24 лютого 2010 року) та рішенням Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 6 від 16 червня 2011 року).

Мета і задачі дослідження. Мета дослідження – визначити  вплив чинників батьківської родини на особливості психосексуального розвитку дівчат юнацького віку, ранньої та середньої дорослості. 

Відповідно до мети роботи були поставлені наступні задачі:
1) провести теоретичний аналіз чинників батьківської родини, що впливають на психосексуальний розвиток особистості дівчат; 

2) визначити структурну організацію та вікову динаміку психосексуальної сфери дівчат;

3) виявити вплив типів батьківського ставлення на особливості психосексуальної сфери дівчат юнацького віку, ранньої та середньої дорослості;  

4) визначити особистісні особливості, що забезпечують суб’єктивний образ сексуального благополуччя у дівчат на різних вікових етапах;

5) виявити вікові особливості гендерних настанов, структури любові та сексуальних фантазій у дівчат;

6) визначити вплив різних чинників батьківської родини на становлення гендерних настанов у дівчат щодо представників протилежної статі;

7) розробити програму психологічної корекції порушених типів гендерних настанов у дівчат юнацького віку щодо представників протилежної статі.

Об'єктом дослідження є психосексуальний розвиток особистості дівчат.

Предметом - вплив різних чинників батьківської родини на психосексуальний розвиток особистості дівчат. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети дослідження використовувалися теоретичні (аналіз, систематизація й узагальнення психологічних даних за темою дослідження), емпіричні (інтерв’ювання, анкетування 

та тестування) та математико-статистичні методи дослідження. 

Методологічну й теоретичну основу дослідження становлять принципи генетичної психології (С. Д. Максименко), статеворольової (О. С. Кочарян) та гендерної психології (Т. В. Говорун, О. М. Кікінежді); загальні положення сексології (Г. С. Васильченко, Г. С. Кочарян, В. В. Кришталь, В. Джонсон, У. Мастерс) та психології сім'ї (Г. Я. Варга, Е. Г. Ейдеміллер, В. В. Юстіцкіс), психоаналітичні теорії психосексуального розвитку (А. Адлер, М. Кляйн, З. Фройд, К. Хорні); психосоціальна теорія розвитку особистості (Е. Еріксон).

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що вперше визначено:

· особливості структурної організації психосексуальної сфери дівчат, а саме: вікову диференціацію, семантичні зміни та функціональну трансформацію статеворольових чинників;  

· типи батьківського ставлення, що сприяють нормативному психосексуальному розвитку (зрілі батьківські позиції та позитивне емоційне забарвлення дитячо-батьківських стосунків) та ретардованому (інфантилізація, симбіоз, коаліції з батьківськими фігурами); 

· вплив емоційної та рольової структур родини, особливостей взаємодії між батьками, емоційного самовідчуття дівчини в родині та типу ідентифікації з батьківськими фігурами на становлення гендерних настанов у дівчат щодо представників протилежної статі на різних вікових етапах. 

Подальшого розвитку дістали уявлення щодо: 

· особистісних чинників, які забезпечують суб’єктивний образ сексуального благополуччя у дівчат на різних вікових етапах, а саме: функціональну трансформацію статеворольових структур та виразність певного типу акцентуацій характеру; 

· вікових особливостей гендерних настанов щодо представників протилежної статі у дівчат, а саме: перевага настанов, що відображують становлення еротичного лібідо та потребу саме в емоційній близькості з партнером в юнацькому віці, значущість соціального статусу партнера в ранній дорослості та сексуальне забарвлення настанов в середній дорослості.  

Удосконалено уявлення щодо: 

· вікових особливостей структури любові у дівчат, а саме: відсутність компоненту пристрасті в юнацькому віці, його поява в ранній дорослості та становлення всіх компонентів любові в середній дорослості.

 Практичне значення одержаних результатів. Було розроблено програму психологічної корекції порушених типів гендерних настанов у дівчат юнацького віку щодо представників протилежної статі.

Результати дослідження було використано у консультативній та психотерапевтичній практиці Харківської асоціації практичних психологів Майстер школи клієнт-центрованої психотерапії, м. Харків (Акт впровадження від 5 вересня 2011 р.). У педагогічному процесі підготовки психологів в Харківському національному університеті імені В. Н. Каразіна в рамках курсу: «Основи психотерапії» (Акт впровадження №0501-786 від 3 грудня 2011 р.) та в рамках курсів «Вікова психологія», «Психологія сім’ї» Національного аерокосмічного університету ім. М. Є. Жуковського «ХАІ» (Акт впровадження №38-707/1680 від 14 жовтня 2011 р.).

Особистий внесок здобувача в роботах, які виконано у співавторстві з професором О. С. Кочаряном, полягає в розробці плану дослідження, літературному огляді та зборі емпіричного матеріалу. 

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження доповідалися на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні проблеми практичної психології» (м. Херсон, 2009, 2010); на ІІ Всеукраїнській науково-практичній конференції «Наука і сучасність: досвід та перспективи розвитку на межі тисячоліть» (м. Запоріжжя, 2010); на Всеукраїнській науково-практичній конференції «Проблеми та перспективи сучасної психології» (м. Запоріжжя, 2010); на молодіжній науково-практичній конференції «Вектори психології – 2009», (м. Харків, 2009, 2010); на засіданні медичних психологів та сексологів Харківського медичного товариства (м. Харків, 2010), на науково-практичній конференції студентів та молодих вчених «Психологія в сучасному світі» (м. Харків, 2011), а також на засіданнях кафедри психології Національного аерокосмічного університету ім. М. Є. Жуковського «ХАІ».

Публікації. Матеріали дисертації опубліковано в 13 публікаціях, 9 з яких у фахових виданнях, які затверджені Міністерством освіти і науки, молоді та спорту України. 

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел, додатків. Роботу викладено на 238 сторінках друкованого тексту, основний обсяг – 176 сторінок; список використаних джерел становить 311 найменувань, з них 48 – іноземними мовами. Дисертація містить 13 таблиць, 26 малюнків.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність дослідження, визначено об’єкт, предмет, мету, задачі, наукову новизну та практичне значення роботи.

У першому розділі «Теоретико-методологічні основи дослідження психосексуального розвитку особистості» розглядаються концептуальні проблеми дослідження психосексуальності в сучасній віковій психології, вплив чинників батьківської родини на психосексуальний розвиток особистості дівчат, який базується на становленні психосоціальних компонентів.

На сьогодні існують три основні концепції розгляду психосексуального розвитку особистості: біологічна, психологічна та психосоціальна. Найбільш поширеними вітчизняними концепціями є дизонтогенетична (І. Л. Ботнєва, Г. С. Васильченко, В. М. Маслов) та чотирифакторна системна концепція сексуального здоров`я (В. В. Кришталь). Основними компонентами психосексуального розвитку є статева самосвідомість, статеворольова поведінка та сексуальна орієнтація. Психологічними репрезентантами психосексуального розвитку виступають фантазії, бажання, емоції, переживання, образи, настанови тощо (Н. О. Смахтіна, З. Фройд), що зумовлює необхідність розгляду сексуальності, саме як психосексуальності, яка поєднує не лише експліцитні аспекти сексуальності, які в значній мірі наближені до біологічної моделі, а й статеворольові структури (О. С. Кочарян) та гендерні схеми (Д. В. Воронцов), які наближені до психологічної моделі. Психосексуальний та психосоціальний розвиток особистості пов’язані між собою, але між ними можуть бути відношення як синхронії, так і асинхронії (Г. С. Кочарян, О. Г. Луценко). 

С. Д. Максименком було сформульовано тезу: «Особистість починається з любові», однак любов містить в собі й сексуальність, тому здається, що обґрунтованим буде твердження, що особистість починається і з сексуальності.

До сьогодні не існує розвинутої теорії сексуальності, а тому необхідно знайти концептуальні засоби її аналізу. В сучасній психологічній антропології розглядаються три концептуальні моделі розвитку особистості: модель внутрішнього конфлікту, самореалізації та узгодженості (С. Мадді). Модель конфлікту представлена психосоціальною (Г. А. Мюррей, Г. С. Салліван, З. Фройд) та інтрапсихічною (А. Ангьял, Д. Бейкан, О. Ранк) версіями. Модель самореалізації поєднує підходи актуалізації (А. Маслоу, К. Роджерс) та вдосконалення особистості (А. Адлер, Г. В. Олпорт, Р. В. Уайт, Е. Фромм). Модель узгодженості представлена підходом когнітивного дисонансу (Дж. Келлі, Д. С. Мак-Клелланд) та активації (С. Р. Мадді, Д. В. Фіске). Найбільш відповідною для цього дослідження є модель конфлікту, тому що саме сфера психосексуальності в значній мірі залишається табуйованою або рестриктивною, що свідчить про наявність психосоціальних, або інтрапсихічних конфліктів між різними сторонами особистості.
В літературі існують дослідження, присвячені впливу таких чинників батьківської родини на психосексуальний розвиток особистості, як якість раннього контакту дитини з батьківськими фігурами (Дж. Боулбі, З. Фройд), емоційне прийняття, або відторгнення з боку батьків (Г. Я. Варга, Н. В. Барінова, Л. Ш. Леонард), особливості владного розподілу в родині (Н. М. Манухіна), якість комунікації в дитячо-батьківській взаємодії (А. М. Кленчу, О. О. Крутікова, Р. В. Овчарова), структурні параметри сімейної системи (Дж. Браун, Д. Кристенсен), статеве виховання та культура (В. Є. Каган, Д. М. Ісаєв). Однак в більшості досліджень увага приділяється раннім етапам онтогенезу та обмежується підлітковим віком, але поза межами залишаються юнацький вік, періоди ранньої та середньої дорослості, впродовж яких елементи батьківської родини впливають на структурну організацію психосексуальної сфери, становлення гендерних настанов щодо представників протилежної статі, структуру любові, а також можуть виступати чинниками, які сприяють нормативному або ретардованому психосексуальному розвитку особистості дівчат.    
У другому розділі “Організація та методи дослідження” подано розгорнуту характеристику дослідницької вибірки та організації дослідження, обґрунтовано методи дослідження. 

Для проведення дослідження було сформовано вибірку обсягом 150 осіб  жіночої статі, які склали 3 дослідницькі групи: юнацьку (середній вік становить 18±1,4), ранньої дорослості (середній вік – 22±3,2) та середньої дорослості (середній вік   ‒ 30±4). Розподіл на групи здійснювався відповідно до психосоціальної періодизації розвитку Е. Еріксона. Досліджувані є студентками денної та заочної форм навчання Національного аерокосмічного університету ім. М. Є. Жуковського «ХАІ». Досліджувані виховувалися в повних родинах, знаходяться в партнерських стосунках (офіційних або фактичних), тривалістю не менше 6 місяців, мають гетеросексуальну орієнтацію. Досліджувані не мають психічної та вираженої соматичної патології. 

Для проведення дослідження було використано наступні групи методик: 1) методики діагностики чинників батьківської родини: опитувальник батьківського ставлення Г. Я. Варга, В. В. Столін, шкала соціального оточення родини R. H. Moos, адаптована С. Ю. Купріяновим, «Малюнок родини» в інтерпретації В. К. Лосьової; 2) методики діагностики психосексуальної сфери: сексуальний профіль М. Яффе, Е. Фенвік, опитувальник ставлення до сексуального життя Г. Айзенка, шкала сексуальності W. E. Snell, D. R. Papini, «Малюнок чоловіка та жінки» Н. М. Романової, опитувальник тріади кохання Р. Дж. Стернберга, анкета діагностики сексуальних фантазій; 3) методика дослідження особистості – СМДО  Л. М. Собчик.
Для математико-статистичної обробки результатів застосовувалися методи: описової статистики (середнє арифметичне); перевірки значущості відмінностей незв’язних вибірок (φ-критерій кутового перетворення Фішера, U-критерій Уілкоксона–Манна–Уітні); зв’язних вибірок (G-критерій знаків); багатовимірної статистики (кореляційний та факторний аналізи).
У третьому розділі “Особливості впливу чинників батьківської родини на психосексуальний розвиток особистості дівчат" розглядаються актуальні типи батьківського ставлення, які впливають на психосексуальну сферу дівчат, її структурна організація, особистісні чинники, що забезпечують суб’єктивний образ сексуального благополуччя, вплив чинників батьківської родини на становлення гендерних настанов, структуру любові та сексуально-імагінальну сферу дівчат на різних вікових етапах. 

     Для визначення вікових особливостей структурної організації психосексуальної сфери дівчат було використано факторний аналіз (метод головних компонент з обертанням Varimax). Одержані результати наведено в табл. 1. 

В юнацькому віці психосексуальна сфера дівчат представлена трьома факторами: 1) фактор «сексуальна відкритість», позбавлений елементу сексуального лібідо, відбиває гендерну схему жіночого функціонування, якій дівчата прагнуть відповідати; 2) фактор «сексуальне лібідо» ілюструє неперсоніфіковані форми реалізації сексуальності, які є засобом задоволення сексуальної зацікавленості та імітації «дорослих» моделей поведінки, що є характерним на цьому віковому етапі; 3) фактор «статеворольова трансформація» пояснює можливість прояву сексуальності за умови прийняття маскулінної сексуальної ролі.

В ранній дорослості зберігається тенденція зв’язку маскулінності та лібідо (фактор 1 «маскулінізація лібідо»). Гендерна схема нормативності сексуальності стає лібідозно-наповненою (фактор 2 «лібідізація гендерної схеми»). Визначені фактори «інфляція сексуальності» (фактор 3) та «табуювання сексуальності» (фактор 4) є вільними від гендерного маркування, позбавлені лібідозного компоненту. 

Фактор «інфляція сексуальності» пов’язаний з емоціями сорому, має невротичну природу і характеризується відсутністю персоніфікованого об’єкта любові, відображуючи модель стосунків «секс заради сексу». Фактор «табуювання сексуальності» відбиває сприйняття сексуальності, як гріховної, брудної, пов’язаної з емоціями відрази та сорому, отже, фрустроване сексуальне почуття трансформується в площину агресії.
Таблиця 1

Вікові особливості структурної організації психосексуальної сфери дівчат

	Юнацький вік
	Рання дорослість
	Середня дорослість

	1 фактор «Сексуальна відкритість» - 27%

Сексуальна задоволеність (0,9)

Сексуальна реалізованість (0,86)

Психологічне благополуччя (0,85)

Вміння спілкуватися (0,8)

Впевненість (0,6)

Невротичність
 (-0,72)

2 фактор «Сексуальне лібідо» - 24,2%

Сексуальне лібідо (0,7)

Сексуальна агресія (0,6)

Дозволеність(0,59)

Знеособлений секс (0,43)

Готовність до секс. експериментування (0,8)

3 фактор «Статеворольова трансформація» - 17,5%

Маскулінність

(0,78)

Секс. обізнаність (0,7)

Знеособлений секс (0,72)

Секс. лібідо (0,52)

Сором (-0,78)
	1 фактор «Маскулінізація лібідо» - 22%

Секс. лібідо (0,95)

Зацікавленість порнографією (0,8)

Маскулінність (0,79)

Готовність до секс. експериментування (0,68)

Володіння сексуальними техніками (0,6)

Вміння спілкуватися (0,59)

Секс. обізнаність (0,48)

2 фактор «Лібідізація гендерної схеми» - 12%

Чуттєвість (0,77)

Секс. задоволеність (0,75)

Секс. лібідо (0,66)

Секс. реалізація (0,57)

3 фактор «Інфляція сексуальності» - 17%

Невротичність (0,8)

Сором (0,77)

Знеособл. секс (0,73)

Фізичний секс (0,6)

Готовність до секс. експериментування (0,45)
4 фактор «Табуювання сексуальності» - 13%

Цнотливість (0,75)

Секс. агресія (0,72)

Секс. відраза (0,64)

Задоволеність (-0,5)

Секс. реалізація (-0,7)
	1 фактор «Невротична маскулінність» - 23,4%

Невротичність (0,76)

Сексуальне лібідо (0,7)

Маскулінність (0,64)

Сором (0,6)

Сексуальна агресія (0,9)

Знеособлений секс (0,59)

2 фактор «Холодна сексуальність» - 16,5%

Дозволеність (0,8)

Фізичний секс (0,7)

Секс. лібідо (0,54)

Секс. агресія (0,41)

Маскулінність (0,4)

Цнотливість (-0,8)

3 фактор  «Лібідозна маск. сексуальність» - 14%

Секс. задоволеність (0,79)
Психол. благополуччя(0,73) Сексуальне лібідо (0,72)

Маскулінність (0,4)

4 фактор «Зріла жіноча сексуальність» - 13,6%

Вміння спілкуватися (0,84)

Секс. задоволеність (0,62)

Сексуальне лібідо (0,4)

Маскулінність (-0, 42)

5 фактор «Табуйована жіноча сексуальність» - 11%

Сексуальна відраза (0,9)

Цнотливість (0,5)

Маскулінність (-0,47)

Сексуальне лібідо (-0,6)

Психол. благополуччя

 (-0,7) 


В середній дорослості гендерне маркування лібідо визначає форми його прояву та можливість сексуальної реалізації жінок. Зв'язок маскулінності з лібідо відбивається в становленні «невротичної сексуальності», пов’язаної з соромом; «холодної сексуальності», яка являє собою фрагментарне розщеплення сексуальної любові та позбавлена чуттєвості; «лібідозної маскулінної сексуальності», яка супроводжується психологічним благополуччям та задовільністю жінок.  

Зв'язок фемінінності з лібідо відображений в факторах: «табуйована жіноча сексуальність», забарвлена конотатами бруду, відрази, сорому, тієї, що треба приховувати; «зріла жіноча сексуальність», яка пов’язана з задовільністю. 

Отже, з віком психосексуальна сфера дівчат диференціюється, виокремлюються її нові компоненти, відбувається функціональна трансформація статеворольових структур: змінюються регулятивні властивості маскулінності, посилюється гендерне маркування компонентів психосексуальної сфери.
Було визначено актуальні типи батьківського ставлення, що впливають на вікові особливості психосексуальної сфери дівчат. Одержані результати наведено в таблиці 2.

Таблиця 2

Типи актуального батьківського ставлення, що впливають на 

психосексуальну сферу дівчат на різних вікових етапах

	
	Юнацький вік
	Рання дорослість
	Середня дорослість

	Нормативність

психосекс. сфери
	Зріле прийняття з боку батька

Секс. задоволеність (0,9)

Психологічне благо-получчя (0,8)

Впевненість (0,67) Невротичність (-0,76)

Вміння спілкуватися (0,77)
	Зріле ставлення батьків

Сексуальна задоволеність (0,68)

Сексуальна реалізованість (0,61)

Чуттєвість (0,58)

Сексуальне лібідо (0,49)
	Прийняття з боку матері

Вміння спілкуватися (0,81)

Секс. лібідо (0,47)

Сексуальна задоволеність (0,44)

Сек. відраза (-0,6)

Маскулінність (-0,61)

	Девіації 

психосексуальної сфери
	Інфантилізація через авторитарне домінування

Сором (0,62)

Маскулінність 

(-0,65)

Інфантилізація через симбіоз

Чуттєвість (0,48)

Сексуальна відраза

(-0,45)


	Коаліція з домінуючою материнською фігурою проти батька

Секс. лібідо (0,83)

Маскулінність (0,7)

Психологічне благополуччя (0,77)

Вміння спілкуватися

(0, 62)

Дозволеність (0,5)

Неконгруентна позиція матері

Сором (0,77)

Невротичність (0,69)

Фізичний секс (0,57)
	Відсутність сепарації від батьків

Секс.  агресія (0,86)

Невротичність (0,75)

Секс.  лібідо (0,61)

Сором (0,63)

Маскулінність (0,48)

Діада батько-донька

Секс. реалізованість (0,7)

Впевненість (0,6) Маскулінність (0,59)

Коаліція мати-донька

Дозволеність (0,79)

Фізичний секс (0,64)

Секс. лібідо (0,5)


В юнацькому віці на психосексуальну сферу дівчат впливають актуальні типи батьківського ставлення, які характеризують психологічну дистанцію дитячо-батьківських стосунків, що може бути зумовлено характерними для цього віку процесами сепарації та емансипації. Фактор «зріле прийняття з боку батька» відображує зв'язок між емоційною близькістю дівчини з батьком та становленням компоненту «сексуальна відкритість», який відбиває нормативну соціально-схвалену гендерну схему сексуальності. Отже, емоційне прийняття батьком, прояви любові та турботи з його боку полегшують соціалізацію сексуальності, яка має позитивне емоційне забарвлення. Тип батьківського ставлення «інфантилізація через авторитарне домінування батьків» обмежує становлення лібідозного компоненту. Внаслідок настанови «табу дорослості», площина сексуальності наповнюється емоціями сорому, прийняття жіночої сексуальної ролі пов’язано з пасивністю, залежністю та відображує здебільшого особистісну та психосексуальну незрілість дівчат. Фактор «інфантилізація через симбіоз» відображає відсутність сепарації від батьківської родини, що є чинником ретардації психосексуального розвитку, оскільки ускладнює трансформацію еротичного лібідо в сексуальне. 

В ранній дорослості значущими для психосексуального розвитку дівчат є особливості актуальних стосунків в діаді «мати-донька». Створення коаліції з домінуючою матір’ю проти батька зумовлює ідентифікацію з «фалічною» материнською фігурою та засвоєння відповідних поведінкових патернів. Фактор «неконгруента позиція матері» характеризується емоційною віддаленістю  матері та  транслюванням настанови «маленька  невдаха», що зумовлює появу невротичного компоненту «інфляція сексуальності». Зріле батьківське ставлення, яке характеризується емоційним прийняттям з боку обох батьків та кооперацією з матір’ю, сприяє лібідізації гендерної схеми. 
 В середній дорослості структурні особливості сімейної системи виступають чинниками, що зумовлюють нормативність або девіації психосексуальної сфери жінок. Відсутність сепарації від батьків призводить до становлення компоненту «невротична маскулінність» в психосексуальній сфері жінок. Отже, відсутність диференціації та психологічної дистанції між членами сімейної системи призводить до поєднання двох рольових моделей: «маленької дівчинки» та «дорослої жінки», які є конфліктуючими. За умови маскулінізації, можливою стає автономність від батьків та прояви лібідо. Фактор «діада батька з донькою», пов’язаний зі становленням компоненту «лібідозна маскулінна сексуальність», відображає відсутність ідентифікації жінок з матір’ю та перевагу негативних емоцій в стосунках з нею. Утворення коаліції між матір’ю та донькою обмежує становлення зрілої жіночої сексуальності через інфантильні настанови соціалізації, позбавляючи її компонентів чуттєвості, сексуальної реалізації та задоволення. Отже, сексуальність стає розщепленою та фрагментарною, позбавленою можливості реалізації. Натомість прийняття з боку матері є важливим для становлення зрілої жіночої сексуальності. Висока якість емоційного контакту в діаді мати-донька зумовлює позитивну картину ранньої ідентифікації, що відображається на високій якості сексуального функціонування, яке базується на фемінінних структурах. 

Особистісними чинниками, що забезпечують суб’єктивний образ сексуального благополуччя в юнацькому віці є: 1) імпульсивність, маскулінність та оптимістичність; 2) гіпертимний тип акцентуації характеру, з одного боку, забезпечує високий рівень самооцінки, що сприяє позитивному самооцінюванню досліджуваних та соціальній активності, яка полегшує їх соціалізацію, а з іншого боку – при гіпертимній акцентуації простежується прискорене статеве дозрівання, високий рівень сексуального лібідо та ранній початок статевого життя. 

Особистісними чинниками, що забезпечують суб’єктивний образ сексуального неблагополуччя дівчат, є соціальна інтровертованість та індивідуалістичність, що співвідноситься з ідеєю характерологічної креатології М. Є. Бурно. Визначені особистісні особливості ускладнюють необхідні для нормативного психосексуального розвитку процеси, перешкоджають соціалізації сексуальності. 

Акцентуація характеру за шизоїдним типом, дезадаптивність та високий рівень тривожності ускладнюють сексуальну ініціацію дівчат юнацького віку. Отже, сексуальність супроводжується емоціями сорому та страху, що відображається в асексуальній поведінці, униканні любовних стосунків при багатому еротичному фантазуванні. Початок статевого життя виступає психологічно небезпечною подією, оскільки активує базальну недовіру та вимагає зближення з іншим.

В ранній дорослості суб’єктивний образ сексуального благополуччя дівчат зумовлений: 1) особистісним профілем, який наближений до конкордатної норми; 2) переважанням фемінінності. Особистісними чинниками, що співвідносяться з сексуальним неблагополуччям є: 1) маскулінність, прагнення суперництва, надмірні ревнощі в партнерських стосунках; 2) труднощі міжособистісного спілкування, сексуальна дезадаптація, нечіткість статевої самоідентифікації. Чинниками, що ускладнюють сексуальну ініціацію дівчат є маскулінність, особистісна незрілість, високий рівень конфліктності, що свідчить про синхронію ретардації психосексуального та психосоціального розвитку. 

В середній дорослості особистісними чинниками, що зумовлюють суб’єктивний образ сексуального благополуччя жінок є фемінінність, пасивність, сімейні цінності, значущість шлюбних стосунків. Суб’єктивний образ сексуального неблагополуччя зумовлений: 1) перевагою маскулінності, що свідчить про зміну її регулятивної властивості; 2) особистісним інфантилізмом, нездатністю встановлювати стосунки психологічної інтимності; 3) виразністю істероїдного радикалу особистості.

Було визначено вікові особливості гендерних настанов, структури любові та сексуальних фантазій дівчат. В юнацькому віці найбільш поширеними є настанови «опора» (частота зустрічаємості становить 40%) та «романтичний об’єкт» (40%), які відображають появу інтересу до представників протилежної статі, потребу саме емоційної близькості та встановлення здебільшого дружніх стосунків. Структура любові відрізняється відсутністю компоненту пристрасті, домінуючими є емоційна інтимність та відповідальність, що відбивається на розповсюдженні таких типів любові, як «любов-симпатія» (40%), «дружня» (30%) та «романтична любов» (20%). Змістовне наповнення сексуальних фантазій відбиває основні тенденції розвитку, а саме: 
прагнення сексуального експериментування (40%, φ=2,4; ρ=0,01), що є наслідком появи сексуального інтересу; забарвлення очікувань щодо партнерських стосунків романтичними та ідилічними характеристиками (34%, φ=2,7; ρ=0,01).

Віковою особливістю гендерних настанов ранньої дорослості є поява атитюду «функціональний об’єкт» (56%, φ=8,5; ρ=0,01), який відображає очікування щодо діяльнісних здатностей партнера, можливості його професійної реалізації. В структурі любові виявлено зменшення поширення таких типів, як «романтична» (6%) та «дружня любов» (6%). «Любов-симпатія» (30%) на цьому віковому етапі відображує ретардацію психосексуального розвитку. Відзначено зростання поширення «любові-пристрасті» (40%, φ=3,6; ρ=0,01), в структурі якої домінує саме компонент «пристрасть». Імагінальна сфера дівчат відрізняється широкою варіативністю сексуальних фантазій, найбільш поширеними є «заміна партнера» (22%, φ=2,8; ρ=0,01), «груповий секс» (20%), «експериментування» (18%).

В середній дорослості відзначено перевагу сексуально-орієнтованих настанов: «тяжіння» (58%, φ=2,5; ρ=0,01), «сексуальний об’єкт» (50%, φ=4,98; ρ=0,01) та відсутність настанов знецінення – «малоцінний об’єкт» (0%, φ=2,47; ρ=0,01), що свідчить про важливість сексуальної реалізації для жінок, яка є важливою сферою особистості та невід’ємним елементом партнерських стосунків. Відбувається становлення всіх структурних компонентів любові, поширення набуває «досконала любов» (10%). Основним сценарієм сексуальних фантазій є домінування/підкорення, про що свідчать отримані значущі відмінності (порівняно з ранньою дорослістю) за такими типами фантазій, як «підкорення» (22%, φ=1,7; ρ=0,05), «зґвалтування» (20%, φ=2,2; ρ=0,05) та «садомазохизм» (16%, φ=2,1; ρ=0,05). Можливо, що визначена особливість відображає дихотомію жіночності (О. Н. Павлова): необмежену свободу, домінування (образ Ліліт) та повне підкорення чоловікові (образ Єви). 

При використанні факторного аналізу було визначено чинники батьківської родини, що зумовлюють становлення гендерних настанов у дівчат на різних вікових етапах. В юнацькому віці було отримано три фактори: «індиферентність гендерних настанов» (34% від загальної дисперсії), їх «ідеалізація» (21%) та «знецінення» (19%). В ґенезі компоненту «індиферентність» (який представлений змінними «незрозумілий об’єкт», відсутність настанови «опора» та недиференційований тип любові) визначено негативний емоційний фон родини, перевагу агресії та ворожості в діаді «мати-донька», відсутність ідентифікації з нею, амбівалентність у відношенні до батька. Ідеалізація гендерних настанов («романтичний об’єкт», «романтична любов») являє компенсаторний механізм подолання негативних емоцій в стосунках з батьком (страх, сором, провина, ворожість), що призводить до фантазування дівчат про ідеальний образ «партнера-рятівника». Фактор «гендерні настанови знецінення» («малоцінний об’єкт», відсутність сформованого типу любові) відображає ускладнену реалізацію в партнерських стосунках дівчат внаслідок  аутоеротизму   та 

контролю сексуального потягу, неможливість створення стосунків психологічної інтимності. В ґенезі визначено порушену рольову структуру родини (мати-домінуюча, батько-підлеглий), емоційну байдужість з боку батька та неможливість сепарації від маскулінної материнської фігури.

В ранній дорослості було отримано три фактори: «настанови на уникання партнерських стосунків» (32%), «настанови на створення стосунків психологічної інтимності» (23%) та «настанови залежності» (18%). 
В ґенезі настанови на уникання партнерських стосунків («ізоляція», «малоцінний об’єкт», «незрозумілий об’єкт», відсутність настанови «опора», «любов-симпатія») лежить негативний емоційний фон родини, домінування загрозливого авторитарного батька та підлеглість матері, прояви агресії та ворожості з боку батька відносно матері, відсутність ідентифікації з материнською фігурою, що призводить до ускладнення статевої диференціації. Отже, на становлення цього типу гендерної настанови значним чином впливає, з одного боку, відсутність нормативного взірця міжстатевих стосунків, а з іншого – образ чоловіка забарвлений негативними емоційними переживаннями та конотатами загрози, влади, домінування, того, що може образити, принизити. Настанова на створення стосунків психологічної інтимності («функціональний об’єкт», відсутність настанов «ізоляція», «незалежність», «малоцінний об’єкт», виразність таких типів любові, як «дружня» та «любов-пристрасть») базується на нормативності взаємодії між батьками, рольової та емоційної структур родини. На становлення настанови залежності («тяжіння», відсутність настанов «опора», «функціональний об’єкт» в структурі любові сформованим є лише компонент «пристрасть») впливає надмірна близькість стосунків з емоційно-приймаючим батьком та агресивність, ворожість з боку домінуючої материнської фігури. 

В середній дорослості було отримано фактори: «дифузність гендерних настанов» (34,4%), «амбівалентність настанов» (23%) та «сексуальна спрямованість настанов» (18,2%). Фактор «дифузність настанов» відображає психосексуальну ретардацію, а саме: відсутність сформованого образу партнера («незрозумілий об’єкт», відсутність атитюдів «романтичний об’єкт», «опора») та перевагу «формального типу» любові. В ґенезі дифузних настанов лежить емоційне відчуження з боку батька, ідентифікація з підлеглою, пригніченою материнською фігурою, переживання самотності, власної непотрібності та малозначущості. Амбівалентність настанов («опора», «незалежність», відсутність «тяжіння») характеризується порушенням партнерських стосунків за типом «тяжіння-незалежність». В ґенезі лежить ідентифікація з домінуючою материнською фігурою та дефіцитарність емоційного прийняття з боку батька. Сексуально-спрямовані настанови спираються на ідентифікацію з жіночною, емоційно-приймаючою материнською фігурою  та нормативність взаємодії між батьками.
Отже, на психосексуальний розвиток особистості впливають різні фактори актуальних дитячо-батьківських стосунків. На кожному віковому етапі визначено підвищену чутливість до різних елементів сімейної структури. В юнацькому віці найбільше значення має дистанція дитячо-батьківських стосунків та емоційна структура родини, в ранній дорослості – особливості стосунків в діаді «мати-донька» та емоційне забарвлення стосунків між батьками, в середній дорослості – структурні елементи батьківської родини: межи, функціонування сімейних підструктур, рольова та владна структури родини.
У четвертому розділі наведено програму психологічної корекції порушених типів гендерних настанов у дівчат, метою якої є усвідомлення порушених типів гендерних атитюдів, позбавлення ірраціональних очікувань та формування більш адаптивних гендерних настанов. Мішенями корекційного впливу є порушені когніції, інфантильний травматичний досвід, негативні очікування щодо особливостей стосунків. В основі програми лежать принципи клієнт-центрованої психотерапії. Було використано методи когнітивної, психодраматичної, провокативної та поведінкової психотерапії. Формою психокорекційної роботи є групова.

 Розроблена програма базується на принципах комплексності, послідовності та етапності. Основні етапи психокорекційної роботи: 1) психодіагностичний: з використанням методики «Малюнок чоловіка та жінки» Н. М. Романової, було визначено гендерні настанови та очікування щодо представників протилежної статі); 2) активна психокорекція: інтервенція була спрямована на усвідомлення порушених типів гендерних настанов, їх аналіз та корекцію, розширення рольового репертуару дівчат, напрацювання комунікативних навичок міжстатевої взаємодії, підвищення самооцінки, подолання негативних емоційних переживань щодо партнерських стосунків, корекцію інфантильного травматичного досвіду; 3) супровід позитивних змін: закріплення досягнутого психотерапевтичного ефекту. 

Таблиця 3

Показники ефективності запропонованої програми (об’єктивне оцінювання)

	№
	Гендерна настанова
	% до програми
	% після програми
	Значення φ-крітерію

	1.
	Ізоляція
	13%
	13%
	-

	2.
	Незалежність
	20%
	13%
	0,5

	3.
	Індиферентність
	53%
	20%
	1,9*

	4.
	Малоцінний об’єкт
	13%
	13%
	-

	5.
	Романтичний об’єкт
	0
	20%
	2,5**

	6.
	Тяжіння
	0
	20%
	2,5**


Примітка: * - р≤0,05; **- р≤0,01

Запропонована програма є ефективною, що відображено в зафіксованих значущих відмінностях об’єктивного (табл. 3) та суб’єктивного оцінювання та може бути рекомендованою для подальшого використання.

ВИСНОВКИ

В роботі представлено теоретичне узагальнення й нове вирішення проблеми забезпечення нормативного психосексуального розвитку особистості дівчат юнацького віку, ранньої та середньої дорослості на підставі аналізу чинників батьківської родини, які на нього впливають. В результаті проведеного дослідження зроблено наступні висновки: 

1. Чинники батьківської родини можуть призводити до ускладнення психосексуального розвитку особистості і, як наслідок, становлення порушених типів жіночої сексуальності. В психоаналітичній парадигмі підкреслюється важливість едипального періоду розвитку. Пізніше науковий інтерес був спрямованим на доедипальні періоди розвитку: перінатальний етап, травму народження та ранній постнатальний період онтогенезу. Разом із тим більш пізні періоди розвитку (юнацький, рання та середня дорослість) залишаються недостатньо дослідженими та розглядаються як результат інфантильного досвіду. 

2. З віком статеворольова сфера дівчат диференціюється і наповнюється новими структурними компонентами.

2.1 В юнацькому віці виокремлюються три структурні компоненти: «сексуальна відкритість» – фіксована, кристалізована схема успішного гендерного функціонування, що відбиває культурно-специфічні нормативи жіночності та сексуальності (сексуальне задоволення та реалізація, благополуччя, відсутність невротичності); «сексуальне лібідо», який відображує власне лібідозні, необ’єктні прояви сексуальності (сексуальна збудливість та лібідо, фізичний, знеособлений секс, дозволеність); «статеворольова трансформація», що демонструє зв'язок сексуальної активності та маскулінності (секс. лібідо, відсутність сорому, маскулінність).

2.2 В ранній дорослості фіксована схема гендерного функціонування заповнюється сексуальним лібідо та перестає функціонувати лише як деяка когнітивна конструкція (фактор «лібідізація гендерної схеми»), наповнюється чуттєвими компонентами; зберігається тенденція пов’язаності маскулінності з сексуальним лібідо, психологічним благополуччям та реалізацією (фактор «маскулінізація лібідо»); фактор сексуального лібідо, отриманий в юнацькому віці, розщеплюється на два: фактор інфляції сексуальності (сексуальність пов’язана з невротичністю) та фактор її табуювання (сексуальність пов’язана з відразою та агресією, позбавлена задоволення та можливості реалізації).   

2.3 В середній дорослості структура психосексуальної сфери виразно диференційована та містить п’ять факторів. Відбуваються семантичні зміни: по-перше, всі фактори психосексуального простору особистості стають гендерно-маркованими, що містять параметри маскулінності/фемінінності; по-друге, реалізація зрілої жіночності та сексуальності пов’язана з фемінінністю, а не з маскулінністю, порівняно з більш ранніми віковими періодами, що свідчить про функціональні трансформації структур маскулінності/фемінінності; по-третє, зберігається табуювання сексуальності, яке спирається на особистісну фемінінність; по-четверте, змінюються регулятивні властивості маскулінності в структурі психосексуальної сфери жінок, яка реалізована трьома варіантами: 1) невротизація (якщо на попередніх вікових етапах розвитку маскулінність сприяла сексуальній реалізації, то тепер вона є чинником ретардації психосексуальної та життєвої активності); 2) «холодна сексуальність», позбавлена почуттів; 3) збереження тенденції сексуалізації за рахунок маскулінності, яка, ймовірно має інфантильну природу.    

3. Актуальні типи батьківського ставлення впливають на особливості психосексуального розвитку дівчат. В юнацькому віці найбільш значущим   чинником соціалізації сексуальності є зріле прийняття з боку батька. Такі чинники, як інфантилізація через авторитарне домінування/симбіоз сприяють ретардації сексуальності. В ранній дорослості: 1) коаліція доньки з домінуючою материнською фігурою проти батька призводить до засвоєння маскулінної сексуальної ролі та відсутності тих компонентів емоційності, що забезпечують становлення стосунків «психологічної інтимності»; 2) неконгруентна позиція матері сприяє становленню незрілої сексуальності, конотованої емоціями сорому; 3) зріле батьківське ставлення є чинником становлення стосунків «психологічної інтимності», пов’язаних з вираженим сексуальним лібідо. В середній дорослості деструктивними виявляються: 1) недостатня сепарація від батьківських фігур, яка призводить до сексуальної незадовільності, знеособлених сексуальних стосунків, забарвленню площини сексуальності емоціями сорому; 2) надмірна близькість стосунків між матір’ю та донькою, що відбивається в редукції чуттєвого компоненту при контакті з представниками протилежної статі, та зниженні гедоністичного компоненту сексуальності; 3) надмірна близькість з батьком сприяє ідентифікації з ним та прийняттю маскулінної сексуальної ролі. Прийняття з боку матері є чинником становлення зрілої жіночої сексуальності, яка базується на фемінінних структурах.  

4. Чинниками, що забезпечують суб’єктивний образ сексуального благополуччя дівчат, є статеворольові та особистісні особливості. В юнацькому віці таким чинником є маскулінність. Проте вже в ранній дорослості його роль зменшується, оскільки він ускладнює сексуальну ініціацію дівчат. Негативний вплив маскулінності на сексуальність простежується і в середній дорослості, а саме: високі показники є перешкодою для досягнення зрілої жіночої сексуальності.

В юнацькому віці гіпертимний тип акцентуації характеру забезпечує сексуальне благополуччя дівчат. Надмірна індивідуалістичність та соціальна інтроверсія пов’язані з сексуальним неблагополуччям. В ранній дорослості наближення особистісного профілю до конкордатної норми сприяє сексуальному благополуччю. В середній дорослості особистісний інфантилізм, а також наявність істероїдного радикалу особистості співвідносяться з сексуальним неблагополуччям жінок. 

5. Сексуально-імагінальна сфера, структура любові та гендерні настанови мають вікові особливості. 

5.1 В юнацькому віці найбільш поширеними є настанови «романтичний об’єкт» та «опора», в структурі любові відсутній компонент пристрасті («любов-симпатія», «дружня любов»), що свідчить про перевагу потреби в емоційній близькості. Сексуальні фантазії відбивають становлення скоріше еротичного лібідо, ніж сексуального (наприклад, «ідилічна зустріч»). 

5.2 Віковою особливістю ранньої дорослості є поява гендерної настанови «функціональний об’єкт», яка відображає очікування дівчат щодо можливості професійної реалізації партнера. Найбільш розповсюдженою стає «любов-пристрасть», поширення набувають такі типи сексуальних фантазій, як «заміна партнера», «груповий секс» та «сексуальне експериментування». 

5.3 В середній дорослості відзначається сексуальне забарвлення гендерних настанов («тяжіння», «сексуальний об’єкт»), виразними стають всі компоненти структури любові, про що свідчить її типологічна варіативність, а також поширення «досконалої любові». Стильовою рисою сексуального фантазування жінок є домінування/підкорення, що відображає дихотомію жіночності.  

6. Емоційна та рольова структура батьківської родини, особливості самовідчуття дівчини в родині, особливості взаємодії між батьками та тип ідентифікації з батьківськими фігурами впливають на становлення гендерних настанов у дівчат.

6.1 В юнацькому віці індиферентність настанов («незрозумілий об’єкт», відсутність настанови «опора» тощо) пов’язана з відсутністю ідентифікації з материнською фігурою та амбівалентним ставленням до батька; ідеалізація настанов є компенсаторним механізмом подолання емоцій сорому, страху та провини в діаді «батько-донька»; порушена рольова структура родини (домінування матері, підлеглість батька), переважання байдужості з боку батька, сприяють становленню настанов знецінення.

6.2 В ранній дорослості порушення гендерних настанов представлено двома варіантами: настанови уникання стосунків («ізоляція», «малоцінний об’єкт»), які є наслідком засвоєння порушеної взаємодії між батьками (перевага агресивності та ворожості); настанови залежності спираються на залежність від домінуючої, але емоційно-холодної, ворожої матері. Настанова на тривалі стосунки («функціональний об’єкт», відсутність настанов «ізоляція») базується на позитивній взаємодії між батьками та високій якості емоційних стосунків між членами родини.
6.3 В середній дорослості дифузність гендерних настанов («незрозумілий об’єкт») є наслідком ідентифікації з підлеглою материнською фігурою та порушеною емоційною структурою родини (напружені емоційні стосунки, потреба емоційної близькості); становлення сексуально-спрямованих настанов («сексуальний об’єкт») спирається на високу якість материнсько-дочірніх стосунків та ідентифікацію з фемінінною материнською фігурою; в ґенезі «амбівалентності настанов» (поєднання атитюдів «незалежність» та «опора») лежить ідентифікація з домінуючою материнською фігурою та емоційне відторгнення з боку батька.      
 

7. Розроблено програму психологічної корекції порушених гендерних настанов у дівчат юнацького віку, яка базується на принципах комплексності, послідовності та етапності.   Метою є усвідомлення порушених гендерних настанов, позбавлення ірраціональних очікувань та формування більш адаптивних гендерних атитюдів. Мішенями психокорекційного впливу, який здійснювався в три етапи (психодіагностичний, активної психокорекції, супровід позитивних змін), є порушені когніції, інфантильний травматичний досвід. Програма базується на принципах клієнт-центрованого підходу, є мультимодальною та містить сукупність технік когнітивної, психодраматичної, провокативної та поведінкової психотерапії.

Розроблена програма є ефективною, що відображено в зафіксованих значущих відмінностях об’єктивного та суб’єктивного оцінювання та може бути рекомендованою для подальшого використання. 

Перспективи подальших досліджень можуть полягати у вивченні особливостей жіночої сексуальності після народження дитини, а також в розробці та вдосконаленні інструментарію для психодіагностики саме психічних репрезентантів  жіночої сексуальності.
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АНОТАЦІЯ

Яковенко О. К. Особливості впливу батьківської родини на психосексуальний розвиток особистості дівчат. – Рукопис.

 Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Харківський національний університет імені В. Н. Каразіна Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, Харків, 2011.

Дисертація присвячена виявленню актуальних чинників батьківської родини, які зумовлюють нормативність або порушення психосексуального розвитку дівчат. Було визначено вікові особливості структурної організації психосексуальної сфери дівчат. Продемонстровано зв'язок статеворольових структур та особливостей особистості з суб’єктивним образом сексуального благополуччя дівчат. Наведено вікові особливості гендерних настанов, структури любові та сексуальних фантазій. Визначено чинники батьківської родин, які впливають на становлення гендерних настанов у дівчат щодо представників протилежної статі. Розроблено програму психологічної корекції порушених гендерних настанов у дівчат юнацького віку, наведено показники її ефективності. 

Ключові слова: психосексуальний розвиток, батьківська родина, юнацький вік, рання дорослість, середня дорослість, маскулінність, фемінінність, гендерні настанови, психологічна корекція.

АННОТАЦИЯ


Яковенко Е. К. Особенности влияния родительской семьи на психосексуальное развитие девушек. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Харьковский национальный университет имени В. Н. Каразина Министерства образования и науки, молодежи и спорта Украины, Харьков, 2011.

Диссертация посвящена теоретическому обобщению особенностей психосексуального и психосоциального развития девушек юношеского возраста, ранней и средней взрослости, а также эмпирическому исследованию факторов родительской семьи, которые влияют на психосексуальное развитие личности. 

Была выявлена возрастная динамика структурной организации психосексуальной сферы девушек, которая проявляется в ее дифференциации, выделении новых структурных компонентов, функциональной трансформации полоролевых структур: изменении регулятивных свойств маскулинности, усилении гендерного маркирования компонентов психосексуальной сферы в процессе развития, которое определяет качество сексуального функционирования и степень сексуальной реализации.     

Были выявлены типы актуального родительского отношения, которые влияют на нормативность, либо девиации психосексуальной сферы девушек разных возрастов. Так, в юношеском возрасте наиболее значимыми являются степень психологической дистанции детско-родительских отношений, в ранней взрослости – особенности отношения со стороны матери и его эмоциональная окраска. В средней взрослости наиболее значимыми критериями выступают зрелость родительского отношения, а также функционирования семейных подсистем и прочность границ.

Определены личностные особенности, влияющие на формирование субъективного образа сексуального благополучия девушек на разных возрастных этапах. В юношеском возрасте – это гипертимный тип акцентуации характера и преобладание маскулинных структур, в ранней взрослости –  соответствие личностного профиля конкордатной норме и выраженная фемининность, в средней взрослости преобладание фемининности. Истероидный радикал личности, личностная незрелость и маскулинность влияют на формирование субъективного образа сексуального неблагополучия. Личностными особенностями, которые усложняют сексуальную инициацию девушек в юношеском возрасте, являются шизоидный тип акцентуации, в ранней взрослости – маскулинность.
  Продемонстрированы возрастные особенности гендерных установок, структуры любви и сексуально-имагинальной сферы личности. Были определены актуальные факторы родительской семьи, которые влияют на формирование различных типов гендерных установок на разных возрастных этапах, основными среди них являются: эмоциональная и ролевая структура семьи, властное разделение, качество идентификации с родительскими фигурами, эмоциональное ощущение девушки в семье и особенности взаимодействия между матерью и отцом. 

Была разработана программа психологической коррекции нарушенных установок по отношению к партнеру у девушек юношеского возраста. Целями программы является осознание девушками нарушенных установок их коррекция и выработка более адаптивных гендерных аттитюдов. Программа основана на принципах клиент-центрированной психотерапии. Выявлены и приведены показатели  эффективности ее применения.   

Ключевые слова: психосексуальное развитие, родительская семья, юношеский возраст, ранняя взрослость, средняя взрослость, маскулинность, фемининность, гендерные установки, психологическая коррекция.

SUMMARY
Iakovenko O. K. Influence the parental family on the psychosexual development of girls. – Manuscript. 

Dissertation for attaining of a scientific degree of Candidate of psychological sciences according to specialty 19.00.07– pedagogical and developmental psychology. – V. N. Karazin Kharkiv National University of Ministry of science and education, young and sport of Ukraine, Kharkiv, 2011.

The features of girls` psychosexual development in the context of influence the factors of parental family were presented. The age differents of girl’s psychosexual sphere were determined. The influence of different types of parental attitude on the normative and retarded psychosexual development was founded. The relation between the sexual well-being and women personality during different stages of development was determined. The age changes of gender attitudes, structure of love and sexual fantasy were shown. The gender attitudes in the context of emotional and role family structure, type of identification with parental image and emotional self-awareness in family were analyzed during different age. The program of psychological correction of the disturbed gender attitudes was developed, its efficiency was shown.  
Key words: psychosexual development, the parental family, youth, young adulthood, middle adulthood, the masculinity, the femininity, gender attitudes, psychological correction.   
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