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Ю.І.Присяжнюк

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Формування ринків торгівлі правами на здійснення визначеного обсягу забруднення навколишнього природного середовища є порівняно новим явищем у світовій економіці. Кіотський протокол до Рамкової конвенції ООН про зміну клімату є першим міжнародно-правовим документом, що визнає роль ринкових механізмів у розв’язанні проблем охорони довкілля. Триває переговорний процес щодо подальшого вдосконалення та доповнення таких міжнародних механізмів.

З наукової точки зору, дискусійним залишається цілий ряд питань стосовно формування та функціонування ринків прав на викиди парникових газів, що, в свою чергу, створює суттєву перешкоду для обгрунтування довгострокової стратегії участі України у міжнародних заходах подолання наслідків глобальної зміни клімату.

Еколого-економічне обгрунтування торгівлі правами на здійснення викидів у довкілля започатковане працями Р.Коуза, У.Бомола, У.Оутса, У.Монтгомері, Т.Тітенберга, Р.Сандора, Г.Чіхілніскі. Роль екологічного фактору, інвестиційного та інноваційного розвитку у забезпеченні конкурентоспроможності, вплив міжнародних схем торгівлі правами на викиди парникових газів на перспективи економічного зростання аналізуються у працях П.Кругмана, М.Портера, Ф.Агійона, П.Хауітта, Ж.-Ш.Уркада, К.Нойхоффа, М.Грубба та ін. Стратегії зростання конкурентоспроможності економіки України, зокрема, у зв’язку із проблемами координації економічної та екологічної політики, приділена суттєва увага у працях вітчизняних вчених: Л.Антонюк, В.Баранніка, О.Білоруса, Б.Буркинського, О.Веклич, А.Гальчинського, В.Геєця, І.Грабинського, В.Дюканова, Я.Жаліла, Ю.Макогона, Л.Мельника, Е.Мішеніна, В.Міщенка, А.Мокія, А.Онищенка, С.Писаренко, І.Синякевича, І.Скороход, О.Теліженка, Т.Туниці, Ю.Туниці, С.Харічкова, Є.Хлобистова та ін.

Особливий інтерес становить теоретичне та прикладне дослідження взаємозв’язку попиту та пропозиції на ринках торгівлі правами на викиди із забезпеченістю окремих країн екологічним фактором як одним із системних чинників конкурентоспроможності та економічного розвитку. При розгляді цього взаємозв’язку, з одного боку, з’ясування потребує вплив економічних, політичних та технологічних чинників на формування попиту та пропозиції у ринкових механізмах контролю за викидами. З другого боку, динамічний процес формування міжнародної кліматичної політики як інтегрованої частини світової економічної та політичної системи вимагає уваги до адаптації вітчизняної економіки до цього процесу та утвердження статусу України як однієї з його найактивнішних учасниць.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана на кафедрі міжнародного економічного аналізу і фінансів Львівського національного університету імені Івана Франка та узгоджена з її науковими планами і програмами.

Дисертаційне дослідження пов’язане з науково-дослідними темами кафедри: «Формування структури та ринків капіталу в постсоціалістичних країнах Центральної та Східної Європи» (номер державної реєстрації 0107U007426, січень 2007 – грудень 2009 року), а також «Дослідження механізмів інституційних змін та інституційного середовища економічного розвитку в країнах Центральної та Східної Європи» (номер державної реєстрації 0110U003149, січень 2010 – грудень 2012 року).

Мета і завдання дослідження. Відповідно до окресленої проблематики, метою дисертаційного дослідження є розробка науково обгрунтованих рекомендацій щодо довгострокової стратегії участі України у міжнародних механізмах торгівлі правами на викиди парникових газів та адаптації вітчизняної економіки до змін у глобальному інституційному середовищі, пов’язаних із впровадженням заходів міжнародної кліматичної політики.

Для досягнення зазначеної мети необхідним є виконання наступних завдань:

– проаналізувати основи міжнародної кліматичної політики та процеси формування глобального ринку прав на викиди парникових газів в контексті міжнародної політики стійкого розвитку;

– виявити основні фактори попиту та пропозиції на міжнародних ринках прав на викиди парникових газів та встановити вплив цих факторів на перспективи довгострокової участі України у ринкових механізмах контролю за викидами;

– спрогнозувати перспективи розвитку міжнародного інституційного середовища, що забезпечує функціонування ринків прав на викиди, та оцінити можливі наслідки цих процесів з урахуванням спеціалізації української економіки на світових ринках та її роль у структурі світових викидів парникових газів;

– дослідити коротко- та довгостроковий потенціал контролю над викидами парникових газів в економіці України та її адаптації до подальшого розвитку міжнародної політики подолання наслідків зміни клімату;

– сформулювати та обгрунтувати рекомендації щодо довгострокової національної політики контролю за викидами парникових газів, включаючи необхідні інституційні вдосконалення.

Об’єктом дослідження є процеси наддержавного регулювання обсягу викидів парникових газів в економіці країн світу. Предметом дослідження є чинники формування попиту та пропозиції у міжнародній торгівлі правами на викиди парникових газів.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційного дослідження є концепція стійкого розвитку, що дозволяє здійснення інтегрованого дослідження економічних, екологічних та соціальних факторів розвитку суспільства, включаючи технологічні вдосконалення та інституційні реформи. Зміст предмету дослідження обумовлює застосування теорії міжнародної торгівлі та інвестицій, а також інституційної теорії, для формування теоретичної бази дослідження. З іншого боку, виходячи з першочергової уваги, що приділяється взаємозв’язку економічного та екологічного вимірів стійкого розвитку у контексті подолання наслідків глобальної зміни клімату, у роботі використано ряд основних концепцій та теоретичних напрацювань економіки природокористування.

Для виконання поставлених завдань було використано ряд наукових методів, зокрема: загальнонаукові методи аналізу та синтезу – для дослідження міжнародної кліматичної політики, впливу політичних та технологічних факторів попиту та пропозиції на ринку прав на викиди парникових газів з урахуванням природи прав на викиди як виробничого фактору та нематеріального активу; логічні методи дедукції та індукції – для здійснення прогнозування ймовірних результатів міжнародного переговорного процесу через аналіз існуючих пропозицій щодо компенсації конкурентного впливу економічних механізмів контролю за викидами; описовий – для викладу проблематики подолання наслідків глобальної зміни клімату, а також основних положень еколого-економічного обгрунтування механізмів торгівлі правами на викиди парникових газів; історичний – для виявлення впливу адміністративних факторів на функціонування схеми торгівлі правами на викиди на прикладі країн Європейського Союзу; порівняння – для обрання критеріїв співставності та безпосереднього здійснення міжнародного порівняння галузевих коефіцієнтів інтенсивності викидів діоксиду вуглецю; економетричний – для оцінки галузевого потенціалу короткотермінових скорочень викидів в економіці України; економіко-математичне моделювання – для моделювання внутрішньої схеми обмеження та торгівлі правами на викиди парникових газів у промисловості та комунальному господарстві України.

Інформаційну базу дослідження становлять міжнародні нормативно-правові акти; матеріали міжурядових та міжнародних неурядових організацій, в яких висвітлено позицію ключових учасників міжнародного переговорного процесу з проблематики глобальної зміни клімату; законодавчі та підзаконні нормативні акти України; статистичні матеріали Державного комітету статистики України, Міжнародного енергетичного агентства, Міжнародного торгівельного центру, Статистичного підрозділу ООН та інших організацій; наукові праці українських та зарубіжних дослідників.

Наукова новизна одержаних результатів визначається наступними характеристиками дисертаційної роботи:

Вперше:

– запропоновано теоретико-методичний підхід до розгляду міжнародного попиту та пропозиції прав на викиди парникових газів як прояву забезпеченості економіки екологічним фактором виробництва. Попит та пропозиція на міжнародних ринках прав на викиди парникових газів формується під впливом наявних технологічних та інституційних передумов до зміни порівняльних переваг економіки окремих країн внаслідок запровадження заходів наддержавного регулювання обсягу викидів парникових газів;

– проаналізовано підхід до розподілу прав на викиди парникових газів у країнах Європейського Союзу, що базується на конфліктуючих цілях посилення забезпеченості екологічним фактором виробництва за збереження наявних порівняльних переваг та, в свою чергу, пригнічує попит на міжнародних ринках прав на викиди парникових газів;

– на основі прогнозування витрат на скорочення викидів парникових газів та їх впливу на структуру витрат виробнитцва в галузях промисловості України проведено аналіз сценаріїв адаптації вітчизняної економіки до розвитку міжнародних механізмів торгівлі правами на викиди парникових газів.

Вдосконалено:

– понятійно-категоріальний апарат теорії міжнародної торгівлі та інвестицій, а саме обґрунтовано доцільність використання поняття “екологічні контракти” для визначення економічної природи інституційно визначених прав на викиди як об’єкту торгівельних операцій; 

– методи міжнародного порівняння показників екологічної ефективності виробництва, а також прогнозування витрат на скорочення викидів парникових газів з урахуванням потенціалу короткострокової та довгострокової адаптації національної економіки до екологічних обмежень.

Отримали подальший розвиток:

– застосування інституційної теорії для аналізу процесів міжнародної торгівлі та інвестицій, а саме дослідження ролі міжнародних економічних інструментів охорони довкілля у регулюванні відзначених процесів;

– обґрунтування еколого-економічної ефективності міжнародних економічних схем контролю за викидами парникових газів як інструменту посилення міжнародної конкурентоспроможності національної економіки.

Практичне значення одержаних результатів. Запропонований метод аналізу сценаріїв адаптації експортно-орієнтованого виробництва до екологічних вимог торгівельних партнерів прийнятий для впровадження при розробці стратегії скорочення викидів двоокису вуглецю у виробництві електроенергії ПАТ “Західенерго” (довідка № 05-1454 від 15.02.2012 р.). Можливим є застосування отриманих результатів під час урядового планування заходів щодо контролю за викидами парникових газів в економіці України, а також у міжнародному переговорному процесі. Окремі положення дисертації використовуються у навчальному процесі у Львівському національному університеті імені Івана Франка (довідка № 629-Н від 16.02.2012 р.) та Національному лісотехнічному університеті України (довідка № 0830-435 від 20.02.2012).

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійно виконаною науковою працею. Положення, що виносяться на захист, та їх обгрунтування отримані автором; рекомендації надано самостійно.

Апробація результатів дисертації. Основні положення дисертаційної роботи, результати досліджень та висновки доповідались та обговорювались на наукових конференціях та семінарах Львівського національного університету імені Івана Франка (2008-2012 рр.); VIII міжнародній науково-практичній конференції молодих науковців «Транснаціоналізація міжнародної економіки та пошук шляхів інноваційної співпраці» (Київ, 2008 р.); XIV міжнародній науково-практичної конференції “Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика” (Луцьк, 2009 р.); міжнародній науково-практичній конференції “Глобальні зміни клімату – загрози людству та механізми відвернення” (Львів, 2009 р.); науково-практичній конференції “Раціональне природокористування – важлива умова ноосферного розвитку України” (Одеса, 2011 р.); І Міжнародній науковій конференції “Еколого-економічні проблеми у міжнародній торгівлі та інвестиціях“ (Львів, 2011 р.).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження автором опубліковано 14 наукових праць загальним обсягом 5,96 друк. арк., в т.ч. 9 статей у наукових фахових виданнях загальним обсягом 5,15 друк. арк. 

Структура і обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, чотирьох розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Загальний обсяг роботи становить 251 сторінку, з них 198 сторінок основного тексту. У роботі міститься 15 таблиць та 4 рисунки. Список використаних джерел містить 175 найменувань та викладений на 20 стор., 2 додатки подано на 33 стор.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У першому розділі висвітлено еволюцію теоретичних та емпіричних підходів до аналізу міжнародної торгівлі правами на викиди парникових газів як чиннику оптимізації витрат на скорочення викидів, а також як механізму встановлення рівноваги між граничною соціальною вартістю завданої екологічної шкоди та граничними витратами на скорочення викидів економічними суб’єктами. Концепція природного капіталу, що на сьогодні є основою теоретичного обгрунтування торгівлі правами на викиди парникових газів, передбачає заміщуваність між фактором капіталу та природними, в тому числі екологічними, ресурсами, що, в свою чергу, дозволяє розглядати граничну вартість прав на використання природних ресурсів.

Вирішальний вплив інституційних чинників на ефективність ринкового перерозподілу прав на викиди парникових газів безпосередньо випливає з теореми Р.Коуза про відсутність впливу початкового розподілу прав власності на вартість суспільних благ за умови нульових транзакційних витрат. Незважаючи на це, провідним підхідом до аналізу критеріїв ефективності міжнародних екологічних ринків у літературі можна вважати використання теоретичного апарату економіки природокористування та теорії екстерналій А.Пігу, що обумовлює першочергову увагу дослідників до проблем економічного оцінювання корисності та вартості екологічних ресурсів. Безпосереднє звернення до інституційної теорії з метою дослідження процесів розподілу прав на викиди та їх ролі у функціонуванні екологічних ринків здійснене у роботах А.Міхаельова, Г.Чіхілніскі, Р.Ханнела, М.Довбенка, І.Синякевича, С.Харічкова.

У роботі відзначено дискусійність питання щодо найбільш доцільних теоретико-методологічних та методичних підходів до аналізу інституційного забезпечення міжнародної торгівлі правами на викиди парникових газів. Внаслідок недостатньої сформованості попиту на глобальну кліматичну безпеку в економіці, розгляд проблеми ефективного розподілу прав на викиди парникових газів в рамках концепції природного капіталу не дає можливості врахування повного комплексу чинників формування попиту та пропозиції на цих ринках. Таким чином, існує необхідність подальшого обгрунтування теоретичних та методичних засад аналізу комплексного впливу економічних, політичних та технологічних факторів на процеси міжнародної торгівлі правами на викиди парникових газів.

Використання категорії міжнародної конкурентоспроможності як відображення технологічної ефективності виробництва на національному рівні аналізу, дозволяє розглядати передумови до позитивної зміни міжнародної порівняльної переваги внаслідок впровадження наддержавного екологічного регулювання. Наявність таких передумов може трактуватися як забезпеченість економіки екологічним фактором конкурентоспроможності. Перспективність такого підходу підтверджується значним обсягом літератури, присвяченої взаємозв’язку регулювання викидів парникових газів із перспективами економічного зростання та посилення міжнародної конкурентоспроможності країн-учасниць відповідних домовленостей, зокрема, роботами М.Грубба, К.Нойхоффа, Ж.-Ш.Уркада, Б.Буркинського, В.Дюканова, Ю.Макогона, Т.Туниці. Прийняте у вітчизняній літературі розрізнення системного та мікроекономічного рівнів конкурентоспроможності, а також врахування взаємообумовленості цих рівнів, дозволяє виділити економічну політику держав-учасниць ринку, технологічний та іноваційний потенціал національної економіки держав як провідні фактори, взаємодія яких визначає як формування  засад міжнародної торгівлі правами на викиди парникових газів, так і характеристики розподілу попиту та пропозиції на цих ринках.  

У другому розділі проаналізовано формування міжнародних механізмів торгівлі правами на викиди в контексті базових принципів міжнародної політики стійкого розвитку, що включають збереження поточного рівня суспільного добробуту та встановлення міжчасової справедливості у розподілі благ. Вирівнювання граничних витрат на скорочення викидів парникових газів між країнами відповідає етичним засадам концепції стійкого розвитку, а саме вимозі досягнення міжчасової справедливості у розподілі прав на викиди, оскільки є передумовою для рівномірного розподілу зобов’язань щодо скорочення викидів у майбутньому. Варто підкреслити, що вирівнювання граничних витрат на скорочення викидів в цьому випадку не є обов’язковим наслідком вільної торгівлі, оскільки, внаслідок політичної природи розподілу прав, забезпеченість правами на викиди як виробничим фактором є екзогенною щодо моделі факторозабезпеченості у міжнародній торгівлі.

Виходячи з цього, вирівнювання граничних витрат на скорочення забезпечується на рівні міжнародного інституційного середовища, а саме через впровадження ринкових механізмів, що визначають країни з нижчим рівнем граничних витрат як реципієнтів екологічних інвестицій. Важливою властивістю сучасних інституційних механізмів є зменшення ролі вартості капіталу як фактору пропозиції прав на викиди, що виводить на перший план техніко-економічний потенціал скорочення викидів у економіці країни; проте одночасно інтереси країн, що є джерелом прямих іноземних інвестицій у проекти скорочення викидів, стають першочерговими як під час функціонування ринкових схем, так і в подальшому переговорному процесі.

У більш загальному сенсі, отримує пояснення поточне трактування принципу “спільної, але диференційованої відповідальності” учасників Рамкової конвенції ООН з питань зміни клімату, а також відокремлення цього принципу від принципу врахування наявної соціально-економічної ситуації. Спільна диференційована відповідальність країн випливає з нерівномірності історичного внеску промислово розвинених країн та країн, що розвиваються, у посилення антропогенного парникового ефекту, однак, виходячи з наявних результатів переговорного процесу, не трактується як першочергова відповідальність промислово розвинених країн. Відповідно, можна зробити припущення про те, що принцип спільної диференційованої відповідальності трактується у контексті політики стійкого розвитку як необхідність нерівномірного розподілу зобов’язань щодо запобігання глобальній зміні клімату та пом’якшення її наслідків, виходячи з вимог збереження існуючого рівня суспільного добробуту усіх країн-учасниць. Таким чином, в кінцевому підсумку економічна ефективність є аспектом стійкого розвитку, що був обраний пріоритетним вже на початкових етапах міжнародного переговорного процесу з питань зміни клімату.

Виявлений безпосередній зв’язок із загальними принципами політики стійкого розвитку та довготерміновими економічними інтересами учасників дозволяє стверджувати, що створюване міжнародне інституційне середовище для контролю за викидами парникових газів, включаючи механізми міжнародної торгівлі правами на викиди, відіграватиме суттєву роль у подальшому економічному розвитку країн світу.

З точки зору теорії міжнародної торгівлі, права на викиди парникових газів необхідно розглядати як особливий виробничий фактор, оскільки зміна забезпеченості цим фактором здатна призводити до зміни порівняльної переваги країн у світовій економіці. Одночасно, звернення до концепції природного капіталу не дає достатньо обгрунтованих підстав для розуміння прав на викиди парникових газів як самостійного фактору у виробничій функції. Оскільки на сьогодні не існує відповідних інституційних механізмів, що ефективно сприяли б інвестуванню коштів від розподілу прав на викиди у відновлення глобального кліматичного балансу, а також відсутні загальновизнані підходи до оцінювання вартості адаптації до глобальної зміни клімату та пом’якшення її наслідків,  можна стверджувати, що формування вартості прав на викиди парникових газів не може бути описане з використанням концепції природного капіталу.

Для розгляду природи прав на викиди парникових газів як об’єкту торгівельних операцій пропонується виділення поняття “екологічного контракту” як позначення інституційно обумовленої сукупності прав на використання довкілля, що надається економічним суб’єктам та є різновидом нематеріальних активів. Таким чином, вартість прав на викиди походить не від корисності та економічної вартості екологічних ресурсів, а від витрат, пов’язаних з регулюванням прав їх використання. Скорочення викидів є економічно вигідними для суб’єктів, до яких держава передає відповідні транзакційні витрати, в той час як за безкоштовного розподілу прав на викиди систематичні скорочення втрачають зміст. З іншого боку, володіння правами на викиди звільняє економічних суб’єктів від додаткових витрат на дотримання екологічних вимог, створюючи економічну корисність, яка є підставою для розвитку вторинних ринків, в тому числі міжнародних.

Розуміння прав на викиди як екологічних контрактів має ряд теоретико-методичних наслідків та обумовлює загальний підхід до виконання завдань дисертаційного дослідження. Зокрема, доцільним є розгляд екологічного фактору виробництва в економіці як такого, що не має власної продуктивності. В свою чергу, це вимагає застосування непрямого кількісного аналізу забезпеченості економіки правами на викиди парникових газів, із використанням факторів капіталу та матеріальних витрат. Крім цього, за подібного непрямого підходу до кількісного аналізу міжнародне порівняння показників екологічної ефективності в економіці повинно здійснюватися з врахуванням конкретної структури виробництва та витрат матеріальних ресурсів. Нарешті, можливим є розгляд інституційного забезпечення торгівлі правами на викиди як невід’ємної частини торгівельних схем. Відповідно, аналіз міжнародного попиту та пропозиції прав на викиди здійснюється у роботі з урахуванням взаємодії політичних та технологічних факторів.

У третьому розділі проаналізовано політичні та технологічні фактори формування міжнародного попиту та пропозиції прав на викиди. Сучасний стан розвитку глобального ринку прав на викиди характеризується роздрібленістю та ізольованістю торгівельних схем, а також переважанням пропозиції над попитом, що спричиняє зниження ринкової вартості та економічної ефективності торгівельних механізмів. Значною мірою цей стан обумовлений цілеспрямованою політикою країн-лідерів з боку попиту (в першу чергу, країн ЄС), у якій суттєва увага приділяється використанню екологічного фактору конкурентоспроможності, передусім на галузевому рівні. Можна стверджувати, що стратегія європейських урядів заснована на двох комбінованих еколого-економічних цілях: запобігання передислокації виробництва у т.з. “брудні гавані” за межі ЄС із одночасним збереженням сприятливих міжнародних умов торгівлі для національних виробництв, а також вдосконалення екологічної та економічної ефективності підприємств. Із поступовою відмовою від безкоштовного розподілу прав на викиди парникових газів одним з довгострокових засобів досягнення цих цілей для країн ЄС є встановлення прикордонних схем компенсації різниці у екологічній ефективності виробництва у ряді галузей. Проведений у роботі аналіз варіантів впровадження подібних схем дозволяє стверджувати, що з найбільшою ймовірністю вони базуватимуться на порівнянні ефективності технологій з глобальним або регіональним еталонним рівнем та включенні імпортерів продукції у інтегровану схему торгівлі правами на викиди.

Прийнята стратегія країн ЄС в цілому пригнічує попит на права на викиди парникових газів у глобальному масштабі, спричиняючи, за рахунок ізольованості європейського ринку, тиск до переміщення попиту до країн, що є чутливими до несприятливого впливу технологічних факторів, в першу чергу низької ефективності використання матеріальних ресурсів.

Основним джерелом викидів парникових газів в Україні є спалювання органічного палива (близько 70% від загального обсягу). У роботі проведений детальний аналіз структури цієї групи викидів у промисловості та комунальному господарстві, із використанням поділу викидів парникових газів на прямі, що здійснюються безпосередньо внаслідок спалювання палива у секторі, та непрямі, що здійснюються під час виробництва електричної енергії, що споживається сектором. Зокрема, 75,3% прямих викидів здійснюється у галузі металургійного виробництва, 1,6% у хімічному та нафтохімічному виробництві. Непрямі викиди розподілені головним чином між металургійним виробництвом (40,8%), гірничовидобувною промисловістю (13,7%), хімічним та нафтохімічним виробництвом (10,2%). З іншого боку, продукція зазначених галузей складає основну частину вітчизняного експорту до країн ЄС. За сприятливої кон’юнктури світових ринків до настання міжнародної фінансово-економічної кризи, експорт металургійної продукції становив 33,1%; хімічної та нафтохімічної продукції – 26,1% експорту до європейських країн. Проведений аналіз виявляє тісний зв’язок між часткою експорту продукції галузей у країни ЄС та часткою викидів парникових газів від спалювання палива, що підтверджує високу викидомісткість вітчизняного експорту та вразливість його до змін у європейській кліматичній політиці.

У роботі проведено детальне міжнародне співставлення показників екологічної ефективності використання енергоресурсів (СО2-індикаторів) для металургійної промисловості та виробництва електроенергії. Обчислені значення СО2-індикаторів наведені у табл. 1. Вибір еталонних показників для кожної галузі здійснено на основі співставлення показників абсолютних обсягів та структури товарного виробництва, а також обсягів та структури енергоспоживання.

Таблиця 1

Галузеві коефіцієнти викидів ПГ для чорної металургії деяких країн
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Проведене кількісне порівняння свідчить про відставання вітчизняного виробництва за рядом критеріїв. Зокрема, викидомісткість вітчизняного металургійного виробництва перевищує вибраний еталон приблизно у три рази. З точки зору актуальності отриманих результатів для оцінки перспектив розвитку економіки України, виявлений ступінь відкритості вітчизняних експортних галузей до ризиків, що пов’язані зі змінами у кліматичній політиці торгівельних партнерів, свідчить про необхідність суттєвого вдосконалення ресурсоінтенсивності економіки, а також, з прогностичної точки зору, може виступати підтвердженням потенційного статусу України як покупця на глобальному ринку прав на викиди парникових газів, що є вкрай небажаним як з точки зору еколого-економічної ефективності світового ринку в цілому, так і враховуючи вразливість перехідних економік до зовнішніх шоків.

Внаслідок особливої ролі країн з перехідною економікою у системі міжнародної торгівлі правами на викиди парникових газів, що обумовлена їх участю одночасно в двох гнучких механізмах Кіотського протоколу, у випадку цих країн спостерігається комбінована дія факторів ринкового попиту та пропозиції. В цьому випадку виникнення міжнародної пропозиції обумовлене як впливом сформованого міжнародного інституційного середовища, так і дією структурних та мікроекономічних факторів національної економіки. Виходячи з цього, поточна стратегія обмеження пропозиції з боку України не може вважатися оптимальною, враховуючи несприятливі тенденції розвитку міжнародного інституційного середовища та необхідність залучення внутрішніх інвестицій.

У четвертому розділі запропоновано підхід до розробки довгострокової стратегії ефективної участі України у міжнародній торгівлі правами на викиди парникових газів, що грунтується на оцінці міжсекторної вартості скорочення викидів шляхом заміни використовуваного палива та внутрішньосекторної вартості втрачених можливостей від скорочення викидів. Міжсекторні оцінки побудовані на основі моделі коливання ринкових цін на основні енергоносії. Внутрішньосекторні оцінки отримані на основі моделі часткової рівноваги для кожного з секторів, що включає багатофакторну виробничу функцію та враховує коливання попиту на продукцію сектору.

Таблиця 2

Середньорічні оцінки рівня витрат на скорочення викидів за галузями промисловості та комунального господарства України (грн/т СО2)
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Параметри моделі часткової рівноваги отримано шляхом економетричного оцінювання продуктивності  енергетичного фактору виробництва R для виробничої функції Коба-Дугласа Yn(K, L, Rn), де n - код галузі, у галузях промисловості України, а також показників вартості енергетичного фактору Рn, дe n - вид енергоносіїв, та галузевих показників ефекту масштабу  для лінійної функції EBITn(Yn), де EBIT - операційний прибуток, n - код галузі. Для обчислень використані квартальні галузеві статистичні дані за період 2002 – 2010 рр.

Оцінений показник продуктивності енергетичного фактору є статистично значимим для галузей, що традиційно характеризуються як енергоємні, а саме виробництва електроенергії ( = 0,39; p < 0,01); виробництва та розподілення тепла ( = 0,57; p < 0,0001); виробництва коксу, продуктів нафтоперероблення та ядерного палива ( = 1,58; p < 0,01); виробництва інших неметалевих мінеральних виробів ( = 0,83; p < 0,01); металургії та оброблення металу ( = 0,91; p < 0,01). Показник ефекту масштабу характеризується високою статистичною значимістю із значенням p < 0,0001 для електрогенеруючої ( = 0,89), нафтохімічної ( = 0,34) та металургійної галузі ( = 0,34); із значенням p < 0,001 для виробництва неметалевих мінеральних виробів ( = 0,42); із значенням p < 0,05 для виробнитцва та розподілу тепла ( = 0,16). Негативна одинична еластичність заміщення між кам’яним вугіллям та природним газом, що відображає можливість короткострокової зміни структури енергоспоживання, характеризує виробництво електроенергії та металургійну галузь (p < 0,0001). Обчислені значення показників вартості короткострокових скорочень викидів двоокису вуглецю наведені у табл. 2.

На основі моделювання міжгалузевого ринку прав на викиди парникових газів отримано граничні коефіцієнти впливу обмеження викидів на середню вартість скорочень в економіці, що можуть бути використані для аналізу кривих граничних витрат на скорочення викидів на галузевому рівні.
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Рис. 1. Порівняння структури виробничих витрат за різними сценаріями для виробництва електроенергії
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Рис. 2. Порівняння структури виробничих витрат за різними сценаріями для металургійного виробництва

Аналіз доповнено кількісним співставленням можливих сценаріїв розвитку міжнародної та вітчизняної кліматичної політики на період після 2012 року, а також потенціалу пристосування електрогенеруючої та металургійної галузей вітчизняної промисловості до зміни вимог щодо контролю над викидами парникових газів. Порівняння визначених довгострокових сценаріїв здійснено за декількома критеріями, а саме структурою виробничих витрат на галузевому рівні за умови реалізації кожного із сценаріїв та показниками витрат на короткострокову та довгострокову адаптацію до обмеження прав на викиди. Визначені сценарії включають відсутність систематичних вдосконалень екологічної ефективності в Україні та запровадження компенсаційної схеми в країнах ЄС близько 2020 року (“найгірший” сценарій); проведення в Україні систематичної політики довготермінового збереження конкурентного статусу вітчизняних експортерів через приведення галузевих СО2-індикаторів до еталонних значень (“інтенсивний” сценарій); скорочення обсягу викидів парникових на 20% від поточного рівня, що за умов сприятливої динаміки економічного зростання є еквівалентним прийнятим на сьогодні зобов’язанням України (“поміркований” сценарій); відсутність міжнародних компенсаційних схем за здійснення “поміркованих скорочень” (“односторонній” сценарій). Для інтенсивного, поміркованого та одностороннього сценарію передбачено можливість запровадження внутрішньої ринкової схеми розподілу прав на викиди парникових газів.

Результати, наведені на рис. 1 та рис. 2, свідчать про економічну доцільність інтенсивного підходу до довгострокових скорочень викидів у галузях. Для металургійної галузі здійснення довгострокового скорочення викидів є важливим засобом отримання додаткових конкурентних переваг, в той час як у випадку генерації електроенергії економічні переваги скорочення викидів повинні розглядатися лише як додатковий стимул для необхідних технологічних вдосконалень.

Аналізуючи аргументи на користь впровадження внутрішньої економічної схеми контролю за викидами парникових газів, варто відзначити необхідність перехідного періоду, протягом якого відбуватиметься накопичення необхідного досвіду суб’єктами економічної діяльності, залучення інвестиційних коштів та встановлення політичної довіри до схеми контролю за викидами. Заслуговує на увагу можливість мінімізації трансформаційних витрат в економіці шляхом розширення цільового призначення міжнародних проектів екологічних інвестицій, а також поглинання транзакційних витрат у ринковій вартості прав на викиди шляхом стимулювання міжгалузевого попиту в контексті загальнодержавних програм енергозбереження.

ВИСНОВКИ

Викладені у роботі результати проведених автором наукових досліджень в сукупності розв’язують конкретні наукові завдання аналізу процесів формування глобального ринку прав на викиди парникових газів, що дало змогу виявити основні фактори попиту та пропозиції на міжнародних ринках прав на викиди парникових газів, спрогнозувати розвиток інституційного середовища міжнародної торгівлі правами на викиди парникових газів та дослідити потенціал адаптації економіки України до цього процесу, а також надати рекомендації щодо довгострокової національної політики контролю за викидами парникових газів. За результатами проведеного дослідження сформульовано наступні висновки:

1. Ряд суттєвих рис сучасних механізмів міжнародної торгівлі правами на викиди парникових газів є безпосереднім наслідком основних принципів міжнародної політики стійкого соціо-еколого-економічного розвитку. Зокрема, вирівнювання граничних витрат на скорочення, що випливає з базового принципу міжчасової справедливості стійкого розвитку, забезпечується на інституційному рівні за допомогою гнучких механізмів Кіотського протоколу. Важливою властивістю сучасних інституційних механізмів є зменшення ролі вартості капіталу як фактору пропозиції прав на викиди. Разом з цим, обраний пріоритет економічних інтересів спричиняє субоптимальність існуючих механізмів торгівлі правами на викиди, що додатково поглиблюється неоптимальною поведінкою урядів, спричиненою внутрішнім конфліктом цілей політики стійкого розвитку.

2. Теорія природного капіталу та методи еколого-економічного оцінювання є обмежено придатними для аналізу забезпеченості екологічним фактором у економіці. Права на викиди слід розуміти як екологічний контракт – особливий вид нематеріальних активів, що являє собою інституційно визначену сукупність прав на використання довкілля. Первинна вартість прав на викиди обумовлена не еколого-економічними факторами, а урядовими транзакційними витратами, пов’язаними з обмеженням викидів, що можуть компенсуватися або поглинатися під час первинного розподілу. Володіння правами на здійснення певного обсягу викидів дозволяє зменшити загальний рівень витрат підприємства що, за умов нерівномірного розподілу прав, призводить до виникнення конкурентної переваги стосовно підприємств з вищим обсягом витрат. Таким чином, володіння правами на викиди несе очікувану корисність для підприємства, що обумовлена зменшенням загальних витрат у інституційному середовищі та є підставою для розвитку вторинного ринку.

3. Сучасний світовий ринок, в першу чергу внаслідок дії політичних факторів попиту, характеризується відсутністю рівноваги із переважанням пропозиції. Це призводить, по-перше, до постійного тиску на ринкову ціну в бік її зниження, та, по-друге, до закріплення провідної ролі розвинених країн та їх економічної політики у формуванні глобального ринку, що суттєво обмежує ефективність світової торгівлі правами на викиди. Зокрема, економічна політика країн ЄС призводить до одночасного ефекту пригнічення європейського попиту через вільний історичний розподіл прав на викиди та його стимулювання через обмеження імпорту з гнучких механізмів Кіотського протоколу. Можна очікувати поглиблення цього конфлікту внаслідок встановлення жорсткіших заходів контролю за викидами парникових газів. Можна очікувати також посилення ролі економічних інструментів охорони довкілля як фактору впливу на конкурентоспроможність економіки, що, в свою чергу, призведе до подальшого обмеження попиту на глобальному ринку.

4. Проблема збереження конкурентоспроможності в умовах жорсткої кліматичної політики може зберігати політичну актуальність навіть в умовах, коли економічна її актуальність не є із впевненістю емпірично доведеною. Це означає, зокрема, можливість застосування міжнародної торгівлі правами на викиди для встановлення додаткових торгівельних бар’єрів. Кількісний аналіз структури промислового експорту України до країн ЄС в поєднанні з галузевою структурою викидів парникових газів дозволяє стверджувати, що кількісна оцінка відкритості вітчизняної економіки до ризиків, пов’язаних з кліматичною політикою ЄС, становить близько 7% ВВП. Це числове значення є орієнтовним та являє собою верхню оцінку відкритості, проте свідчить про суттєву вразливість українського експорту та економіки в цілому до можливості встановлення нових торгівельних обмежень.

5. Доцільно розглядати ефективність використання ресурсів в економіці країн, зокрема, обсяг викидів парникових газів на одиницю продукції в натуральному або грошовому вимірі, як самостійний фактор ринкового попиту. Кількісне порівняння цих показників з міжнародними еталонами свідчить про відставання вітчизняного виробництва за рядом критеріїв. Зокрема, коефіцієнт загальних викидів СО2 від спалювання палива у металургійній промисловості для України становить 2,05 т СО2/т, для ФРН – 0,71 тСО2/т Коефіцієнт викидів СО2 від спалювання вугілля у генерації електроенергії становить для України 1,09 т СО2/ГВт*год; для Франції – 1,00 тСО2/ГВт*год. Низька екологічна ефективність економіки України, за існуючих політичних тенденцій, може призвести до невигідного становища на світовому ринку прав на викиди внаслідок відсутності у майбутньому доступу до іноземних екологічних інвестицій. Набуття Україною статусу покупця на глобальному ринку прав на викиди парникових газів є вкрай небажаним як з точки зору еколого-економічної ефективності ринку в цілому, так і враховуючи вразливість перехідних економік до зовнішніх шоків. 

6. Потенціал скорочень викидів парникових газів в економіці країн є провідним фактором міжнародної пропозиції прав на викиди. Додаткові фактори пропозиції, що визначають її обсяг, зокрема, наявні міжнародні домовленості щодо майбутніх обсягів викидів та прогнози економічного зростання країн, характеризуються порівняно нетривалою дією та здатністю до змін у короткостроковому періоді. Можна стверджувати, що потенціал пропозиції з боку української економіки не реалізується в повній мірі. Технологічний потенціал контролю над викидами, пов’язаними із спалюванням органічного палива, є нерівномірно розподіленим між галузями промисловості та комунального сектору. Економетричне оцінювання свідчить, що здатність до управління структурою використовуваного палива характеризує галузі електрогенерації та металургійного виробництва, в той час як фактор енергоспоживання в цілому є значимим компонентом виробничої функції зазначених галузей, а також сектору виробництва тепла, коксового, нафтохімічного та мінерального виробництва. З урахуванням невизначеності у кон’юнктурі ринку енергоносіїв вартість одиниці скорочення викидів через зміну структури споживання палива оцінена на рівні близько 100 грн/т СО2. Вартість скорочення через згортання енергоємного виробництва визначається втратами економії масштабу через високий рівень постійних витрат та становить від 21 до 170 грн/т СО2 в залежності від конкретної галузі. Виходячи з моделювання оптимального розподілу прав на викиди парникових газів для короткострокового періоду, можна стверджувати, що галузі електрогенерації та виробництва тепла є оптимальними для здійснення короткострокових скорочень з точки зору мінімізації вартості.

7. Проведений аналіз сценаріїв комбінованої дії факторів міжнародного попиту та пропозиції свідчить про необхідність підходу до обмеження викидів, що спрямований на досягнення рівня ефективності використання ресурсів за міжнародними стандартами, а також впровадження внутрішньої схеми обмеження та торгівлі правами на викиди. За цих умов можливим є зростання норми операційного прибутку у виробництві електроенергії обсягом від 2% порівняно з базовим 2010 роком, що може збільшити обсяг доступних інвестиційних ресурсів для модернізації виробничих потужностей. Для металургійної промисловості можливим є зростання норми прибутку обсягом до 20% від базового року за рахунок суттєвої економії на прихованих витратах, пов’язаних з низькою ефективністю використання енергоресурсів.

8. З іншого боку, застосування ліберального підходу до контролю за викидами парникових газів в умовах високої енергоємності економіки не забезпечить розподілу прав на викиди, оптимального за критеріями стійкого соціо-еколого-економічного розвитку. Міжгалузевий розподіл прав на викиди повинен базуватися на врахуванні необхідних умов для успішного функціонування ринкових схем, а також довгострокових економічних наслідків реформування екологічної політики. Крім цього, необхідним є розширення цільового призначення проектів, що здійснюються відповідно до схеми “зелених” інвестицій, а також стимулювання внутрішнього попиту на права на викиди, що є передумовою успішного здійснення інституційних перетворень. Рамковим положенням відповідної національної стратегії може стати орієнтування на можливість інтеграції вітчизняних підприємств у Схему торгівлі квотами на викиди Європейського союзу.
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АНОТАЦІЯ

Ходико Д.І. – Міжнародна торгівля правами на викиди парникових газів. – На правах рукопису.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністью 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. – Львівський національний університет імені Івана Франка, Львів, 2012.

Проаналізовано сучасний стан та динаміку процесу формування глобального ринку прав на викиди парникових газів у контексті міжнародної політики стійкого розвитку. Права на викиди парникових газів розглянуті, з одного боку, як інституційно обумовлений виробничий фактор національної економіки, та, з другого боку, як нематеріальний актив, що характеризується корисністю для економічних суб’єктів. Запропоновано теоретико-методичний підхід до аналізу міжнародної торгівлі правами на викиди парникових газів, що враховує взаємовплив політичних та технологічних чинників формування попиту та пропозиції прав на викиди у якісному та кількісному вимірі.

Розроблено рекомендації щодо адаптації галузей промисловості України до кліматичної політики провідних торгівельних партнерів для підтримання та посилення конкурентоспроможності вітчизняної економіки. Запропоновано використання показників продуктивності енергетичного фактору виробництва для моделювання короткострокового міжгалузевого розподілу прав на викиди діоксиду вуглецю. Наведено висновки та рекомендації щодо доцільності та контексту впровадження національних економічних інструментів контролю за викидами.

Ключові слова: глобальна зміна клімату, інституційна теорія, Кіотський протокол, конкурентоспроможність економіки, попит та пропозиція, права на викиди, продуктивність факторів, стійкий розвиток, Схема торгівлі квотами на викиди ЄС, торгівля викидами.
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Ходыко Д.И. – Международная торговля правами на выбросы парниковых газов. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. - Львовский национальный университет имени Ивана Франко, Львов, 2012.

Проанализировано современное состояние и динамика формирования глобального рынка прав на выбросы парниковых газов в контексте международной политики устойчивого развития. Права на выбросы рассматриваются как институционально обусловленный производственный фактор национальной экономики и, с другой стороны, как нематериальный актив, характеризующийся полезностью для экономических субъектов. Предложен теоретико-методический подход к анализу международной торговли правами на выбросы парниковых газов, учитывающий взаимное влияние политических и технологических факторов спроса и предложения прав на выбросы в качественном и количественном аспекте.

Разработаны рекомендации относительно адаптации отраслей промышленности Украины к климатической политике ведущих торговых партнеров для поддержания и повышения конкурентоспособности отечественной экономики. Предложено использование показателей продуктивности энергетического производственного фактора для моделирования краткосрочного межотраслевого распределения прав на выбросы диоксида углерода. Приведены выводы и рекомендации относительно целесообразности и контекста внедрения национальных экономических инструментов контроля за выбросами.

Ключевые слова: глобальное изменение климата, институциональная теория, Киотский протокол, конкурентоспособность экономики, права на выбросы, производительность факторов, спрос и предложение, Схема торговли квотами на выбросы ЕС, торговля выбросами, устойчивое развитие.

Abstract

Khodyko D.I. – International trading in greenhouse gases emission rights. – Manuscript.

Dissertation for scientific degree of Candidate in economic sciences in specialty 08.00.02 – world economy and international economic relations. – Ivan Franko National University of Lviv, Lviv, 2012.

The contemporary state and dynamics of global greenhouse gases emission rights market formation is considered in the context of international sustainable development policy. Emission rights are conceptualized as an institutionally determined production factor in a national economy and, on the other hand, as an intangible asset with an inherent utility for economic agents. The proposed theoretic approach recognizes the mutual influence of politcal and technological factors of emission rights demand and supply in both qualitative and quantitative dimensions.

The contemporary global emission market consists of fragmented trading schemes with the domination of supply, contributing to reduction of market value and economic efficiency. This condition is considerably determined by demand leaders’, most notably the EU countries’, policy measures based on environmental economic aims of emissions leakage avoidance and of induced technological change in energy system and industries. Generally, while influencing the international emission rights demand bidirectionally within the isolated EU market, this strategy withholds the demand on the global scale, shifting it towards technologically disadvantaged countries, primarily those less efficient in respect of material resources utilization. 

An assessment of potential threats and perspectives is made for competitive status of Ukrainian economy in the environment of stringent international climate policy. The related competitive risks are assessed quantitatively for the national economy as a whole and for a set of Ukrainian industries. A forecast is made regarding the general architecture of an internationally negotiated scheme for compensation of economic greenhouse gases emission control instruments’ impact on competitiveness. An improvement of methodological approaches to competitive impact assessment of economic emission control instruments is offered in the paper. Particularly, a distinction of short- and long-term analytical dimensions is introduced, with application of specific methods for the according time ranges. A long term scenario analysis of sectoral cost structure impacts on iron and steel industry and power generation is conducted, including the possibilities for international climate policy-related border tax adjustment schemes. For a short term, a model of industry-level market allocation of energy-related carbon dioxide emission rights is built, including a set of sectoral cost and factor productivity indicators, estimated using econometric methods.

Based on the model analysis, the conclusion is made on the possibility of perverse incentives for short-term reductions in heat and electricity generation sectors. These perverse incentives may be caused by low energy efficiency in the sectors, which threatens their successful social functioning and undermines political confidence in the economic emission control schemes. Accordingly, the liberal approach to greenhouse gases emission regulations may not be capable of providing the industry-level rights allocation equally feasible under economic, social and envirionmental criteria. Avoidance of negative consequences of unstable energy productivity necessitates application of economically suboptimal allocations, which, in turn, constitutes the case for a set of market regualtion measures. Arguably, a transition period may be considered in the implementation of national economic schemes for greenhouse gases emission control, with the necessary application of administrative measures conceptually borrowed from the existing international regulatory experience.

Key words: climate change, competitiveness of economy, demand and supply, emission trading, emission rights, EU ETS, factor productivity, institutional theory, Kyoto protocol, sustainable development.
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