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 О.А. Васильєв

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми. В умовах глобалізації соціокультурних комунікацій кількісні параметри подієвого туризму набувають нової якості макропроектів світового значення. Обумовлена інформатизацією та поширенням телекомунікаційних технологій мережева організація суспільства надає небувалі можливості щодо групування людей навколо спільних цінностей, зокрема в межах культурних і спортивних заходів грандіозних масштабів та використання таких подій для формування набутих переваг територій їх проведення. Це зумовлює актуальність дослідження потенційного впливу проведення таких заходів на оптимізацію параметрів функціонування туристичної галузі, вважаючи на перспективи проведення в Україні чемпіонату              Європи з футболу – 2012 та з огляду на необхідність подолання кризи в структурі міжнародної спеціалізації та реалізацію пріоритетів  національного розвитку                   в цілому.

Дослідженню ролі міжнародного туризму в соціальному, культурному та економічному аспекті світового розвитку присвячено роботи значної кількості вітчизняних та зарубіжних спеціалістів, серед них: Р. Арежка, І. Ательджевич, Дж. Боуен, Р. Браймер, К. Ветце, І.І. Вітер, В. Гудак, П. Ебергардт, Г. Еклс, В. Квартальнов, Е. Констан,  Е. Мейкенз, В. Мідлтон, С. Мілн, Б. Мірбабаєв, Р. Оскен, Дж. Піотровський, І. Резинджер, М. Солловз, Дж. Уокер, А. Фрайтаг, А. Хааз, М. Шагазатова, В. Шекел, Р. Шеріф, К. Шуман та інші. Теоретичні положення та практичні аспекти реалізації пріоритетів національного розвитку знайшли відображення у працях провідних українських економістів, таких як: О.Г.Білорус, В.С. Будкін, М. І. Долішній, М. А. Дудченко, Р.О. Заблоцька, Д. Г. Лук’яненко, З. О. Луцишин, Ю.В. Макогон, Ю.М. Пахомов, А. П. Румянцев, П. Т. Саблук В.Р. Сіденко, С.В. Сіденко та інших. Водночас вивчення питань стимулювання реалізації пріоритетів національного розвитку країни через організацію проектів у сфері туризму, пов’язаних з певною масштабною знаковою подією міжнародного рівня, ще потребує своєї розробки, що обумовило вибір теми дисертаційної роботи та визначило мету дослідження. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота була підготовлена у відповідності до плану науково – дослідних робіт відділу зовнішньоекономічних досліджень Інституту світової економіки і міжнародних відносин НАН України, зокрема в рамках підготовки НДР за темою «Регулювання інноваційного розвитку України в умовах глобальної конкуренції» 2010 – 2011рр., номер держреєстрації 0109U007643, зокрема автором особисто було проаналізовано детермінанти розвитку туристичної галузі у контексті дослідження впливу інноваційно-інвестиційних систем на умови бізнесу.                                                                     

Мета та завдання дослідження. З огляду на науково-практичну актуальність теми і враховуючи результати дослідження окремих її аспектів у економічній літературі, метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних засад і практичних підходів до впровадження макропроектів міжнародного туризму в систему механізмів реалізації пріоритетів національного розвитку України. 
Досягнення поставленої мети зумовило вирішення наступних                           наукових завдань:
· дослідити еволюцію масштабних заходів подієвого туризму в контексті процесів глобалізації та активізації соціокультурних комунікацій;

· проаналізувати особливості формування макропроектів міжнародного туризму на основі застосування проектного підходу та інструментів управління процесом реалізації конкурентних знакових заходів;

· охарактеризувати світовий досвід використання макропроектів міжнародного туризму в системі інструментів активізації національного розвитку;

· виявити економічну природу впливу макропроектів міжнародного туризму на національний розвиток та запропонувати модель оцінки економічного ефекту від  їх реалізації;
· сформулювати узагальнений перелік проблем впровадження проектів у сфері міжнародного туризму в Україні та завдань, вирішення яких визначає можливості реалізації пріоритетів національного розвитку;

· визначити шляхи вирішення проблем, що перешкоджають реалізації масштабних заходів подієвого туризму в Україні, на основі узагальнення світового досвіду з орієнтацією на пріоритети національного розвитку країни;

Об’єктом дослідження є процес реалізації масштабних заходів міжнародного подієвого туризму в умовах глобалізації соціокультурних комунікацій.

Предметом дослідження є чинники ефективної реалізації макропроектів міжнародного туризму з урахуванням пріоритетів національного розвитку країни.

Методи дослідження. При дослідженні методологічних засад формування макропроектів міжнародного туризму та підходів до оцінки їх впливу (підрозділи 1.1, 1.2) застосовувалися діалектичний та історичний методи пізнання, інструменти індукції та дедукції. Висвітлення тенденцій розвитку туризму та організації макропроектів міжнародного туризму (підрозділи 2.1, 2.2, 3.2) здійснювалося за допомогою логічного та історичного підходів, методів оцінки цілого, особливого та індивідуального в економічних системах. Виявлення актуальних завдань організації макропроектів міжнародного туризму та оптимізації їх впливу на національний розвиток (підрозділи 3.1, 3.2) здійснювалося на основі компаративного аналізу, методів експертного прогнозування, екстраполяції та аналогії. Визначення підходів до оцінки впливу макропроектів міжнародного туризму (підрозділи 2.3, 3.3) відбувалося за допомогою системного підходу дослідження та методики функціонального аналізу.

Інформаційною базою дослідження є чинне законодавство України, офіційні матеріали Державного комітету статистики України, Міністерства інфраструктури України, дані міжнародних організацій, матеріали наукових конгресів і конференцій, монографії, статистичні щорічники та збірники, а також публікації в спеціалізованих щорічних виданнях та в мережі Інтернет.
Наукова новизна одержаних результатів полягає в розкритті сутності макропроектів міжнародного туризму які розглядаються як активуючий елемент соціально – економічного розвитку, що дало змогу обґрунтувати механізми використання їх потенціалу в системі пріоритетів національного розвитку України. Теоретичними і практичними результатами, що характеризують наукову новизну роботи, є наступні:

вперше:
· обґрунтовано доцільність введення в науковий обіг поняття «макропроект               міжнародного туризму», головними ознаками якого є міжнародний рівень події, що має бути реалізована, та відповідні управлінські стратегії, що мають національний масштаб і повинні базуватися на відповідному інституційному забезпеченні; доведено, що впровадження макропроектів міжнародного туризму за умов глобалізації соціокультурних комунікацій виступає важливим фактором формування національних конкурентних переваг в системі міжнародного поділу праці;

· визначено систему пріоритетів організації макропроектів міжнародного туриз- му в Україні та проведено прогнозний розрахунок доходу від організації                 «Євро – 2012» з урахуванням ефекту мультиплікатора відповідно до різних сценаріїв реалізації (песимістичний, базовий, реалістичний);

удосконалено:

–   систему критеріїв застосування проектного підходу стосовно заходів подієво-

го туризму, основними серед яких слід вважати: масштаби проекту (обсяг робіт та їх вартість); складність проведення заходу (кількість залучених учасників і ресурсів; розміри та структура організацій, силами яких реалізується захід); необхідність забезпечення ефективної взаємодії між усіма зацікавленими в реалізації заходу сторонами (держава, місцеві громади, бізнес, міжнародні організації тощо); ступень вимог до проектів, бюджету, використовуваних ресурсів і якості результатів; наявність конкурентів та конкуруючих знакових заходів;

      –  підходи до оцінки економічного ефекту від реалізації масштабних подієвих заходів міжнародного туризму на основі урахування демонстраційного та мультиплікаційного ефекту, визначальними чинниками якого є обсяг сфери впливу (кількість економічних одиниць, що лежать у ланцюзі створення доходів та формування видатків) і рівень розвитку економіки (конкурентоспроможність та залежність від імпорту);

дістали подальшого розвитку:

–   визначення тенденцій розвитку міжнародного туризму, сформованих під впли

вом посилення глобалізаційних процесів у сучасних умовах, зокрема з’ясовано  характер впливу цих тенденцій на розвиток соціокультурних зв’язків та еволюцію подієвого туризму до рівня макропроектів світового значення;

–   компаративний аналіз адаптивного до національних умов досвіду організації

масштабних заходів подієвого туризму, з огляду на можливості  застосування проектного підходу як інструменту управління процесом реалізації конкурентних знакових заходів міжнародного туризму в Україні.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що головні положення та результати дисертаційного дослідження можуть слугувати основою  для прийняття державними установами та бізнес-агентами управлінських рішень щодо ефективної організації процесів планування та реалізації макропроектів міжнародного туризму в Україні.

Матеріали та висновки дисертаційної роботи були використані у практичній діяльності Міністерства фінансів України (довідка № 31-07130-101-17/33415 від 30.12.2011 р.), Міністерства економічного розвитку і торгівлі України (довідка № 4413-06/4225 від 07.02.2012 р.), а також у роботі туристичного оператора ТОВ «М.І.Б.С. тревел» (довідка № 31/7 від 06.12.2011 р).

Особистий внесок здобувача. Дисертація є самостійно виконаним науковим дослідженням, містить отримані особисто автором нові результати. У дисертаційній роботі не використовувалися ідеї або розробки інших дослідників, у співавторстві з якими були опубліковані окремі праці.

Апробація результатів дисертації. Основні положення роботи оприлюднені на науково-практичних та міжнародних конференціях, зокрема: ІІ Міжнародна наукова – практична конференція для студентів, аспірантів та молодих вчених «Актуальні питання економічних наук в сучасному суспільстві» (м. Львів, 1–2 квітня              2011 р.), Всеукраїнська науково-практична конференція «Економіко – правові особливості розвитку України та її регіонів в умовах євроінтеграції» (м. Сімферополь, 15-16 березня 2011 р.), Міжнародна науково-практична конференція «Євроінтеграційний вибір України та проблеми макроекономіки» (м. Одеса, 21 – 22 травня 2011 р.), VІ науково – практична конференція «Розвиток інноваційної культури суспільства: проблеми та перспективи» (м. Сімферополь, 20 травня 2011 р.), ІV міжнародна науково – практична конференція «Ефективність бізнесу  в умовах трансформаційної економіки» (м. Судак, 3-5 червня 2011 р.), «Механізми антикризового регулювання соціально – економічного розвитку України з урахуванням світової практики подолання кризових явищ в економіці та соціальній сфері» (м. Київ, 14 червня 2011 р.), «Розвиток економічної інфраструктури України: теоретико – методичні та науково-практичні аспекти» (м. Київ, 3 – 4 лютого 2012 р.), «Актуальні проблеми економіки, менеджменту, маркетингу» (м. Львів, 10 – 11 лютого 2012 р.).

Публікації. Основні наукові положення, висновки та рекомендації автора опубліковано в 22 наукових роботах, зокрема 14 статей у провідних фахових виданнях, з них 13 одноосібних , 8 публікацій у матеріалах наукових конференцій. 

Структура і обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, дев’ять підрозділів, висновків, списку використаних джерел (203 найменування) і 7 додатків. Основний зміст дисертації викладено на 157 сторінках, дисертація включає 16 таблиць, 30 рисунків, 6 формул.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, розкрито ступінь наукової розробки теми, визначено мету, завдання, об’єкт та предмет дисертаційної роботи, сформульовано наукову новизну та висвітлено практичне значення одержаних результатів.

У першому розділі «Теоретико-методологічні основи формування макропроектів міжнародного туризму» проаналізовано передумови формування макропроектів міжнародного туризму, обґрунтовано доцільність введення в науковий обіг поняття «макропроект міжнародного туризму», розкрито його зміст, визначено критерій віднесення масштабних заходів подієвого туризму до макропроектів міжнародного туризму, обґрунтовано необхідність використання проектного підходу як інструменту управління процесом реалізації конкурентних знакових заходів подієвого туризму, досліджено інфраструктурну складову макропроектів міжнародного туриз- му. В даному розділі охарактеризовано зміст поняття «туризм» в сучасних умовах. Відзначено, що упродовж останніх десятиліть галузь туризму характеризують стійкі темпи зростання і поглиблення диверсифікації. 
З позиції теорії міжнародної торгівлі конкурентні переваги, які дають можливість надавати ті чи інші туристичні послуги в певній країні чи регіоні, можуть бути природними/базисними (клімат, наявність водойм, особливості ландшафту тощо) і  набутими/штучними, або розвиненими (об’єкти архітектури, періодичні чи разові заходи подієвого туризму – фестивалі, спортивні змагання тощо). Важливим завданням держави в сучасних умовах є сприяння створенню набутих конкурентних переваг туризму у власній країні, що суттєво впливає на розвиток як туристичної діяльності в країні, так і економіки в цілому.

Виявлено, що  найбільш привабливими для потенційних інвесторів з огляду на рівень доходності від участі у їх організації стають масштабні спортивні та культурні заходи. В цьому сенсі подієвий туризм розглядається як перспективна сфера бізнесу. Проведення заходів подієвого туризму потребує забезпечення готовності туристичної інфраструктури приймаючої країни до надання відповідних послуг (готелі, транспорт, організація турів тощо). Особливо актуальним таке забезпечення стає у випадку реалізації заходів, місце проведення яких змінюється, а категорія відвідувачів є вимогливою до рівня якості послуг, наприклад, чемпіонати світу та Європи з футболу, Олімпійські ігри. Таке забезпечення послуг світового рівня потребує суттєвих інвестицій, реалізація яких, з одного боку, забезпечує організацію конкретної події, з іншого – підіймає якість туристичного бізнесу країни (регіону) проведення події на рівень, який має підтримуватись і надалі, підвищуючи національну конкурентоспроможність на міжнародному ринку туристичних послуг. 

Реалізація масових подієвих заходів потребує певної організаційної структури, яка б давала можливість в обмежені терміни максимально ефективно і з вигодою для організаторів їх провести. Пропонується введення поняття «макропроект міжнародного туризму», яке раніше не використовувалось у роботах з проблематики розвитку сфери туризму. Критерієм віднесення знакових заходів подієвого туризму до макропроектів міжнародного туризму є залучення до їх організації учасників  декількох рівнів (національного та міжнародного), що відображається на організаційній структурі цього проекту та вимагає ефективної координації спільних дій територіально відокремлених учасників. Головна ознака макропроекту міжнародного туризму – міжнародний рівень події, що має бути реалізована, та відповідні управлінські дії, що мають національний масштаб і повинні базуватися на відповідній інфраструктурній базі. 

Узагальнено перелік факторів, що обумовлюють необхідність використання проектного підходу в управлінні реалізацією знакових заходів міжнародного туризму; такими факторами є: масштаби проектів, що реалізуються в рамках знакових заходів, обсяг робіт та їх вартість; складність проведення знакових заходів, вимірювана кількістю залучених учасників і ресурсів; ступінь вимог до термінів, бюджету, використовуваних ресурсів і якості результатів; розміри та структура організацій, силами яких реалізується знаковий захід; необхідність забезпечення постійної та ефективної взаємодії між усіма зацікавленими в реалізації знакових заходів сторонами (державою, місцевими громадами, бізнесом, міжнародними організаціями тощо); необхідність забезпечення при реалізації знакових заходів орієнтації на потреби клієнтів, у тому числі й споживачів туристичних послуг; необхідність забезпечення постійного контролю за реалізацією заходів; наявність конкурентів та конкуруючих знакових заходів; швидкість змін у зовнішньому середовищі при складності та тривалості формування і реалізації планів та програм знакових заходів.

Реалізація макропроектів міжнародного туризму сприяє стимулюванню розвитку організаційного середовища в країні, вдосконаленню туристичної інфраструктури, системи управління туристичною діяльністю як на рівні країни, так і на рівні конкретного туристичного підприємства. Макропроекти міжнародного туризму у цьому контексті є дієвим засобом стимулювання стабільного попиту на туристичні послуги в конкретному регіоні, країні, де він реалізується. При цьому слід підкреслити, що критеріями ефективності макропроектів міжнародного туризму можуть бути не лише кількісні показники (наприклад, розмір прибутків або кількість відвідувачів), але й іміджеві (демонстраційний ефект, що формує образ країни). До того ж більшість проектів міжнародного туризму мають на меті не тільки розвиток місцевого підприємництва або торгівлі, а й націлені на забезпечення зайнятості населення та розвиток інфраструктури. Організація макропроектів міжнародного туризму висуває підвищені вимоги до інфраструктури та функціонування туристичної індустрії, отже, потребує суттєвих інвестицій. У той же час вказані інвестиції несуть мультиплікаційний ефект, що впливає не лише на туріндустрію, але й на економіку країни в цілому. Тому розглядати інвестиції в організацію макропроектів міжнародного туризму слід як потенційно високоефективні вкладення у розвиток національної економіки, у створення її інфраструктури, поліпшення рівня життя та зростання зайнятості населення країни. 

Виходячи з того, що реалізація проекту завжди пов’язана зі зміною певної сис- теми і є цілеспрямованим її переведенням з існуючого в деякий бажаний стан, на рис. 1 наведено схему реалізації альтернативних пріоритетів у макропроектах міжнародного туризму, кожний з яких веде до єдиної мети, певного стану Sk, але різними шляхами. Таким чином, знаковий захід як проект є динамічним процесом переведення системи S з існуючого в бажаний стан за обраною траєкторією k (концепцією проекту). Макропроект передбачає оцінку доцільності реалізації кожної з концепцій відповідно до визначених пріоритетів, вибір найприйнятнішої й побудову на її основі певної послідовності дій, планів, системи тактичних завдань.

Відзначено, що інвестиції у розвиток інфраструктури при реалізації макропроектів міжнародного туризму є тим інструментом, що не тільки впливає на успішне проведення певної події та стимулює розвиток туризму в країні (шляхом доведення рівня туристичної інфраструктури та якості туристичних послуг до рівня заходів міжнародного значення), а й суттєво сприяє розвитку економіки країни в цілому. Вказаний вплив полягає у реалізації інфраструктурних рішень (аеропорти, транспортні магістралі тощо), що використовуватимуться не лише з метою проведення конкретного заходу, але й для функціонування економіки та поліпшення рівня життя населення. Зацікавленість держави у реалізації конкретних проектів в сфері міжнародного туризму вимагає формування з її боку певного сприятливого середовища розвитку туризму в країні. Дане середовище передбачає наявність системи інституцій, пільг, субсидій, дотацій, організаційну та нормативно-правову підтримку, створення певних органів адміністрування та нагляду за реалізацією макропроектів міжнародного туризму. Саме така система є чинником, що сприяє реалізації заходів по залученню туристів до країни не лише з використанням наявних природних конкурентних переваг (рекреаційний потенціал, об’єкти культурної спадщини тощо), але й за рахунок створення штучних конкурентних переваг у сфері туризму, зокрема, знакових заходів подієвого туризму міжнародного рівня.


	




	                  Позначення:

                 SH – існуючий (початко
                 вий) стан системи,

                 Sk – бажаний (кінцевий)              

                 стан системи,

                 TH – початок проекту,

                Tk – закінчення проекту,

                [X] – вектор вихідних 

                характеристик системи,

                [Y] - вектор кінцевих 

                характеристик системи. 



	
	


Рис. 1. Реалізація альтернативних пріоритетів в макропроектах міжнародного
 туризму

Джерело: складено автором

У другому розділі «Світовий досвід організації знакових заходів міжнародного туризму» охарактеризовано роль макропроектів міжнародного туризму як інструменту активізації національного розвитку, проаналізовано досвід організації масових заходів подієвого туризму у світі на засадах проектного управління; сформульовано методичні підходи щодо оцінки ефективності макропроектів міжнародного туризму, які враховують потребу в першочерговій орієнтації на реалізацію пріоритетів національного розвитку країни та базуються на провідному зарубіжному               досвіді.

Дослідження міжнародної практики реалізації знакових заходів міжнародного туризму дозволило зробити висновок, що зростання прибутків організаторів та               збільшення економічного ефекту від масштабних заходів подієвого туризму в сучасних умовах пов’язані, у першу чергу, з розширенням медіаринку та розвитком індустрії розваг, особливо продажу телевізійних прав на трансляцію заходів, а також відбуваються через зростання конкуренції на туристичному ринку та підвищення очікувань щодо якості спортивних об’єктів. Надходження від зростання кількості туристів зрештою мають місце до, під час і після проведення масштабних спортивних заходів. Таким чином, фінансові результати від організації міжнародних спортивних заходів є дуже вузьким аспектом. Розвиток міжнародного туризму створює наступні потенційні можливості для країни-реципієнта (приймаючої країни): покращення стану платіжного балансу країни; внесок до ВВП країни; поповнення місцевих бюджетів туристичних регіонів; сприяння зростанню зайнятості населення; використання економічно індиферентних ресурсів; розвиток закладів індустрії туризму та супутніх виробництв як відносно екологічно безпечної діяльності; сприяння розвиткові депресивних регіонів; збереження і відновлення соціокультурної ідентичності та культурної спадщини як конкурентної переваги при організації туристичної діяльності; мультиплікаційний ефект, що викликає розвиток інвестування в об’єкти інфраструктури та суміжні галузі.
Як показує світовий досвід, ключовими питаннями реалізації макропроектів міжнародного туризму у певному середовищі є: стан забезпечення відкритого доступу до ринку і конкуренції; стан захисту суспільних інтересів; стан забезпечення повної сумісності між механізмами спільного інвестування та державної підтримки проектів; визначення оптимального рівня інвестицій; вибір найбільш відповідного типу участі в макропроектах міжнародного туризму всіх зацікавлених сторін; забезпечення активної співпраці між усіма учасниками макропроекту та суспільством; терміни; участь усіх сторін на стадії проектування; стан розвитку інституцій у державному секторі; динаміка розвитку механізмів сприяння інвестиціям приватного сектору. З огляду на те, що моніторинг прогресу у здійсненні плану реалізації макропроектів міжнародного туризму має відбуватися на регулярній основі, а плани в цілому повинні бути скоригованими у часі з огляду на зміни цілей, умов ринку і      можливі непередбачені наслідки, запропоновано перелік критеріїв ефективності             реалізації заходів міжнародного туризму.

Зроблено висновок, що будь-який проект не можна відокремити від умов навколишнього середовища та їх розвитку; це стосується і макропроекту міжнародного туризму та розвитку туризму в країні в цілому. Плани розвитку повинні відображати потреби і проблеми місцевих громад, бути пов’язаними не тільки з конкретним макропроектом міжнародного туризму, але і з комплексом соціальних, економічних і екологічних цілей. Вплив впровадження макропроектів міжнародного туризму на реалізацію пріоритетів національного розвитку країни виявляється в первинних і вторинних економічних діях через ефект мультиплікатора. Первинна дія – пряма економічна дія макропроекту міжнародного туризму, вимірювана фінансовими показниками. Вторинні дії – ті, які відбуваються у результаті залучення нових ресурсів (фінансових, трудових, об’єктів інфраструктури тощо) в економіку.

Узагальнення світового досвіду дозволило дійти висновку про доцільність побудови моделі впливу макропроекту міжнародного туризму на реалізацію націо-              нальних пріоритетів на основі теорії експортної бази, що належить до групи теорій економічного росту й теорій розвитку. Для відображення принципу мультиплікатора експортної бази міжнародного туризму пропонується використати наступну модель (рис. 2). 


. 

Рис. 2. Модель оцінки економічного ефекту від реалізації макропроектів              міжнародного туризму з урахуванням мультиплікатора експортної бази
Джерело: складено автором

Регіональна економіка складається з двох секторів, експортного сектора з доходами на рівні YX  та локального сектора, доходи якого позначається YL, сукупний дохід позначається як Y: Y=YХ+YL; експортний дохід залежить від попиту інших регіонів (країн); дохід локального сектора залежить від попиту в регіоні і того, яка частина цього попиту залишається в регіоні: YL=(c-q)*Y; маржинальний споживчий коефіцієнт (c) – це та частка в додаткових доходах, що жителі регіону витрачають на споживання, маржинальна імпортна квота (q) – це та частка в доходах, що витрачається на імпортні товари. Чим вищім є рівень c, тим більшою є участь населення у додаткових доходах економіки регіону, з іншого боку якщо q зростає – збільшується втрачений потенційний дохід регіону; обидва вищенаведених рівняння представляють зв’язок між експортним доходом і сукупним доходом регіону: Y=YХ + (c-q)*Y; якщо представити сукупний дохід регіону як функцію експортного доходу, то отримаємо наступну формулу: Y=[1/(1-c+q)]*YX, яку можна використати для формування моделі оцінки економічного ефекту від реалізації макропроектів міжнародного туризму з урахуванням мультиплікатора експортної бази. Міжнародний та внутрішній туризм становлять із їх доходами (YX мпмт+YL мпмт) сукупний дохід регіону від здійснення туристичної діяльності, отриманий завдяки реалізації макропроектів міжнародного туризму. Вираз [1/(1-c+q)] позначається як мультиплікатор експортної бази.
У третьому розділі «Пріоритети організації макропроектів міжнародного туризму в Україні» окреслено проблеми та перспективи реалізації макропроектів міжнародного туризму в Україні на прикладі такого масштабного заходу подієвого туризму, як «Євро – 2012», використано інструментарій проектного підхіду з метою підвищення ефективності реалізації макропроектів міжнародного туризму в Україні (на прикладі «Євро – 2012»), оцінено економічний ефект від реалізації «Євро – 2012» в Україні та сформовано рекомендації щодо ефективної реалізації макропроектів міжнародного туризму в Україні за сучасних умов. 

Автором узагальнено основні проблеми, що перешкоджають реалізації туристичного потенціалу, та сформульовано шляхи їх вирішення через створення відпо-відних умов (рис.3). Визначено аспекти, що характеризують значення «Євро – 2012» та інших потенційних макропроектів міжнародного туризму для економіки країни та для суспільства в цілому. Основні можливості для України взагалі і зокрема для окремих компаній, що беруть участь безпосередньо чи опосередковано у проведенні макропроекту міжнародного туризму, полягають у привертанні уваги до товарів та послуг, які країна хотіла б реалізувати на зовнішньому ринку. В свою чергу, цьому сприяє презентація країни іноземним туристам при безпосередньому відвідуванні ними заходів чемпіонату, та через засоби масової інформації (тут масштаб аудиторії є значно більшим). 

На основі аналізу ситуації в туристичній галузі України, проблем та перспектив реалізації масштабних заходів міжнародного подієвого туризму в країні (таких, як  «Євро – 2012»), автором визначено, що застосування проектного підходу з адаптацією позитивного досвіду іноземних країн (наприклад, Польщі, що реалізує проект «Євро – 2012» на власній території), дозволить певною мірою подолати негативний вплив таких зовнішніх і внутрішніх факторів, як нестабільна економіка; дефіцит та обмеження коштів і ресурсів; інфляція й зростання вартості товарів та послуг; посилення конкуренції на міжнародних ринках; соціальні проблеми; проблеми споживчого ринку; зростаючі вимоги до якості робіт, послуг, товарів.

Зроблено висновок про те, що цілі реалізації в Україні макропроекту міжнародного туризму «Євро – 2012» в цілому узгоджуються з більш загальними цілями і завданнями національного розвитку: розширення податкової бази, збільшення зайнятості, розвиток інфраструктури, вдосконалення освітніх програм, поліпшення міжнародного іміджу національної туристичної галузі та країни в цілому. В той же час актуальним залишається вирішення таких питань реалізації макропроекту «Євро – 2012», як ефективність діяльності організацій, що забезпечують керівництво і повинні координувати дії; баланс ролі державного і приватного секторів в організації та реалізації макропроекту; питання маркетингової підтримки до, під час та після реалізації макропроекту
 На основі узагальнення основних проблем, що перешкоджають організації конкурентних знакових заходів міжнародного туризму в Україні, розроблено модель формування умов ефективної реалізації макропроектів міжнародного туризму (рис. 3). Обґрунтовано, що розвиток туристичної галузі є потенційним чинником впровадження якісних змін в економічному середовищі, підвищення конкуренто-спроможності країни, її регіонів та міст. 


Рис. 3. Модель формування умов ефективної реалізації макропроектів                міжнародного туризму

Джерело: складено автором

Проведено попередню оцінку економічного ефекту від реалізації «Євро-2012» на основі наявних прогнозних даних з використанням наведеної в попередньому розділі даної роботи моделі мультиплікатора експортної бази. При прогнозуванні доходів від реалізації макропроектів міжнародного туризму, які залежать від потоків туристів з різних країн та від інших зовнішніх та внутрішніх факторів, слід враховувати ступінь невизначеності, ризики, що виникають при певних обставинах, які можна певною мірою оцінити. Вказані обставини слід зафіксувати та відслідковувати, наприклад, необхідно зважати на можливість як певного відтоку, так і додаткового залучення до країни туристів внаслідок дії певної схеми жеребкування чемпіонату, на основі подібних схем слід обчислити доходи від реалізації макропроекту міжнародного туризму у випадку реалізації певних сценаріїв розвитку подій. Вказані сценарії коригують потенційний дохід від реалізації макропроекту міжнародного туриз- му. Наприклад, орієнтуючись на суму очікуваної приведеної вартості чистих прибутків від реалізації заходу «Євро – 2012» в Україні в 1 млрд грн. (базовий сценарій), слід передбачити (з огляду на наявні прогнозні дані про потоки туристів): найбільш ймовірний сценарій – 600 000 іноземних вболівальників; песимістичний сценарій – 400 000 іноземних вболівальників; оптимістичний сценарій – 900 000 іноземних вболівальників.
Зважаючи на те, що витрати туристів в сукупних вигодах від «Євро – 2012» за оцінками автора складають близько 25%, визначено ефект реалізації різних сценаріїв притоку туристів до країни на суму доходів від проведення заходу: базовий сценарій – 1 млрд грн.; песимістичний – 0,917 млрд грн.; оптимістичний – 1,125 млрд грн. (табл. 1). Таким чином очікуваний дохід від проведення макропроекту «Євро-2012» коливатиметься в межах від 1,31 до 1,61 млрд грн. залежно від розвитку ситуації до та під час проведення чемпіонату
Таблиця 1.

Розрахунок доходів від реалізації «Євро-2012» в Україні з урахуванням ефекту          мультиплікатора відповідно до різних сценаріїв реалізації

	Час, t
	Песимістичний

сценарій
	Базовий

сценарій
	Оптимістичний

сценарій

	
	YX євро-2012 млн грн.
	Сукупні          доходи,

Y, млн грн.
	YX євро-2012 , млн грн.
	Сукупні      доходи,

Y, млн грн.
	YX євро-2012 , млн.. грн.
	Сукупні          доходи,

Y, млн грн.

	1
	917,00
	917,00
	1000,00
	1000,00
	1125,00
	1125,00

	2
	275,10
	1192,10
	300,00
	1300,00
	337,50
	1462,50

	3
	82,53
	1274,63
	90,00
	1390,00
	101,25
	1563,75

	4
	24,76
	1299,39
	27,00
	1417,00
	30,38
	1594,13

	5
	7,43
	1306,82
	8,10
	1425,10
	9,11
	1603,24

	6
	2,23
	1309,05
	2,43
	1427,53
	2,73
	1605,97

	7
	0,67
	1309,71
	0,73
	1428,26
	0,82
	1606,79

	8
	0,20
	1309,91
	0,22
	1428,48
	0,25
	1607,04

	9
	0,06
	1309,97
	0,07
	1428,54
	0,07
	1607,11

	10
	0,02
	1309,99
	0,02
	1428,56
	0,02
	1607,13

	11
	0,01
	1310,00
	0,01
	1428,57
	0,01
	1607,14

	12
	0,00
	1310,00
	0,00
	1428,57
	0,00
	1607,14


    Джерело: складено автором
Як показано на рис. 4, вирішення проблем реалізації макропроектів міжнародного туризму на основі певного переліку завдань, зрештою сприятиме розвитку інвестиційного середовища та посиленню конкурентних позицій нашої країни на світових ринках.  
























Рис. 4. Впровадження макропроектів міжнародного туризму в систему                   механізмів реалізації пріоритетів національного розвитку України
Джерело: складено автором
Пропонуються такі базові умови успішної організації та реалізації макропроектів міжнародного туризму в Україні: державне регулювання та програми, які визначають пріоритети розвитку макропроектів міжнародного туризму та створюють інституційну основу для реалізації ресурсного потенціалу країни; наявність штучно створених конкурентних переваг, навколо яких створюється туристичний інтерес та активізується туристичний попит; адекватне і дієве політико – правове середовище, безпека, наявність належної системи охорони здоров’я та високий рівень комфорту; привабливе довкілля, екологічна безпека; розвинута інфраструктура транспорту, готелів, сфери послуг, гостинності; наявність професійних операторів на ринку (туроператорів і турагентств); цінова доступність туристичних послуг, відкритість кордонів; технології та комп’ютеризація індустрії туризму; позитивний імідж країни; підтримка крос-культурної міжнародної комунікації; маркетингова і рекламна підтримка туризму в цілому та макропроектів міжнародного туризму зокрема.

ВИСНОВКИ

 У дисертаційній роботі проведено теоретичне узагальнення спеціфики впливу міжнародного туризму, зокрема масових подієвих заходів, на національний розвиток та запропоновано нове вирішення задачі реалізації національних пріоритетів на основі впровадження макропроектів міжнародного туризму. Результати дослідження дозволили автору зробити наступні висновки теоретичного та практичного спрямування.
1. Поширення тенденцій глобалізації створює можливості для об’єднання представників різних країн відповідно до їх інтересів. Реалізація масових подієвих заходів, орієнтованих на задоволення цих інтересів, потребує певної організації, яка б давала можливість в обмежені терміни максимально ефективно і з вигодою для організаторів їх провести. Пропонується введення поняття «макропроект міжнародного туризму», в розумінні створення й управління сукупністю явищ, об’єктів та процесів, що характеризуються своєю значущістю як для регіональної та міжнародної спільноти в цілому, так і для малих груп або індивідуумів зокрема. 
2. Критерієм віднесення туристичних проектів до макропроектів міжнародного туризму є (сформульовано автором): залучення до його організації учасників  декількох рівнів (національного та міжнародного), що відображається на організаційній структурі цього проекту та вимагає ефективної координації спільних дій територіально відокремлених учасників для проведення заходу міжнародного рівня у визначеному місці. Головна ознака макропроекту міжнародного туризму – міжнародний рівень події, що має бути реалізована, та відповідні управлінські дії, що мають національний масштаб і повинні базуватися на відповідній інфраструктурній базі. 

3. Під впливом ряду об’єктивних (економічних, демографічних, політичних) та суб’єктивних (організаційні зусилля зацікавлених у розвитку туризму суб’єктів) факторів, сучасному стану розвитку міжнародного туризму притаманні такі тенденції: посилення конкуренції, масовість, інтенсифікація інтеграційних процесів, соціально-економічний характер та соціальна взаємодія, розвиток транскордонного співробітництва, підвищення туристичної активності, розвиток інформаційних технологій та їх запровадження у діяльності підприємств туристичної сфери, інформатизація суспільства, яка сприяє підвищенню доступності туристичних послуг для населення.

4. Сучасний досвід організації масових заходів подієвого туризму характеризується широким використанням проектного менеджменту; що обумовлено масштабами туристичних проектів, складністю проведення знакових заходів, необхідністю забезпечення ефективної взаємодії між усіма зацікавленими в реалізації заходів сторонами, швидкістю змін у зовнішньому середовищі при складності тривалості формування та реалізації планів і програм знакових заходів. Саме завдяки цьому є можливість трактувати процес підготовки та впровадження вказаних заходів як процес реалізації макропроектів міжнародного туризму. 


5. Реалізація макропроектів міжнародного туризму є інструментом для залучення інвестицій, забезпечення розвитку інфраструктури, зростання рівня доходності туристичної індустрії, як безпосередньо через експлуатацію об’єктів інфраструктури туристами та місцевим населенням, так і через вплив певного мультиплікаційного ефекту.  На основі моделі оцінки економічного ефекту від реалізації макропроектів міжнародного туризму з урахуванням цього мультиплікаційного ефекту було доведено, що відповідно до різних сценаріїв (оптимістичного, базового та реалістичного), очікуваний дохід від проведення макропроекту «Євро-2012» коливатиметься в межах від 1,31 до 1,61 млрд грн. залежно від розвитку ситуації до та під час проведення чемпіонату;

    6. На основі аналізу поточної ситуації в економіці країни та на вітчизняному туристичному ринку сформульовано узагальнений перелік проблем впровадження макропроектів міжнародного туризму в Україні: низька якість туристичної інфраструктури (дороги, готелі, заклади харчування тощо) за невиправдано високої середньої вартості туристичних послуг; відсутність всебічного повного та безперервного системного контролю за якістю туристичних послуг з боку держави, невизначеність основних загальнонаціональних критеріїв системи контролю якості; недостатня увага при управлінні туристичним продуктом до мінімізації проміжних ланок управління; недостатня ефективність державного регулювання розвитку туристичної галузі. Визначено перелік завдань, вирішення яких визначає можливості для реалізації пріоритетів національного розвитку країни, а саме: сприяння залученню інвестицій в розвиток туристичної інфраструктури, в тому числі через реалізацію макропроектів міжнародного туризму; розробка організаційно-економічного механізму управління якістю в діяльності туристичних підприємств; організація системи навчання і підвищення кваліфікації кадрів в сфері туризму; створення системи громадських організацій, які сприятимуть вирішенню питань підвищення якості туристичних послуг.

7. На прикладі організації «Євро – 2012» показані суттєві особливості, що визначають успішність підготовки макропроекту міжнародного туризму: сприятливе інституційне середовище, яке створює можливості для інвестування проектів, відчутно знижує ризики, формує умови для розвитку бізнесу, зокрема туристичного; чітка орієнтація на використання проектного підходу під час організації заходу (з такими його ознаками, як планування, організація, контроль, аналіз), про що свідчить наявність відкритого для загального ознайомлення Генерального плану робіт.

8. На основі аналізу основних проблем, що перешкоджають реалізації макро - проектів міжнародного туризму в Україні, та адаптованого світового досвіду успішного проведення масштабних подієвих заходів представлено шляхи вирішення зазначених проблем, розроблено модель формування умов ефективної реалізації в Україні макропроектів міжнародного туризму, оцінено вплив реалізації макропроекту міжнародного туризму «Євро-2012» на економіку країни з урахуванням впливу ефекту мультиплікатора за різними сценаріями розвитку подій. Вказані сценарії в даній роботі сформовані відповідно до варіантів очікуваної кількості вболівальників, проте є можливість аналізувати й інші фактори, що впливають на ефективність реалізації макропроекту міжнародного туризму та зрештою визначають доцільність (недоцільність) проведення масштабних подій.

9. Ґрунтуючись на певних позитивних стереотипах сприйняття України європейським співтовариством, автором сформульований перелік ключових аспектів: обрання мети участі кожної з зацікавлених сторін у підготовці і реалізації макропроектів міжнародного туризму; визначення та чітке планування засобів, заходів, реальних кроків для досягнення поставленої мети;  адаптація товарів та послуг до потреб і цінностей цільової аудиторії – європейських гостей та українських компаній, що їх обслуговують; розробка рекламно-маркетингових звернень до цільової аудиторії на підставі їх цінностей і стереотипів, з урахуванням можливостей і конкурентних переваг країни та специфіки макропроекту міжнародного туризму; розробка і реалізація стратегії просування товарів та послуг відповідно до цілей реалізації макропроекту міжнародного туризму та суті звернення до споживачів; розробка і впровадження стандартів обслуговування відповідно до вимог цільової аудиторії.

Вони дозволяють використати потенційні можливості, що надаються «Євро-2012» та подібними до нього заходами макропроектів міжнародного туризму, в умовах посилення соціокультурної взаємодії для реалізації пріоритетів національного розвитку
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АНОТАЦІЯ

Темник І.О. Пріоритети національного розвитку в макропроектах міжнародного туризму. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.02 – світове господарство і міжнародні економічні відносини. – Інститут світової економіки і міжнародних відносин НАН України. – Київ, 2012.

У дисертації проаналізовано сучасні тенденції розвитку масових заходів подієвого туризму, які визначають характер нових напрямів туристичної спеціалізації і нових форм організації взаємодії учасників процесу підготовки цих заходів, що знаходить своє відображення в організації макропроектів міжнародного туризму. Обґрунтовано доцільність реалізації макропроектів міжнародного туризму у системі глобально-конкурентних пріоритетів національного розвитку, аргументовано потребу у використанні проектного підходу з певними вимогами до планування, змісту етапів реалізації, організації контролю та оцінки результатів реалізації макропроектів міжнародного туризму. Запропоновано модель оцінки економічного впливу реалізації макропроекту міжнародного туризму з урахуванням ефекту мультиплікатора за різними сценаріями розвитку подій та використано її для оцінки потенційного           рівня доходів від реалізації в Україні «Євро-2012». Відзначено необхідність орієнтації під час організації масштабних заходів подієвого туризму на пріоритети національного розвитку країни, проаналізовано характер впливу макропроектів міжнародного туризму на реалізацію вказаних пріоритетів в Україні. Сформовано рекомендації щодо вирішення проблем, які перешкоджають ефективній реалізації макропроектів міжнародного туризму в національних умовах. 
Ключові слова: міжнародний туризм, туристичні послуги, макропроект міжнародного туризму, національна економіка, проектний підхід, пріоритети розвитку.
АННОТАЦИЯ
Темник И.А. Приоритеты национального развития в макропроектах              международного туризма. – Рукопись.
Диссертация на получение научной степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.02 – мировое хозяйство и международные экономические отношения. – Институт мировой экономики и  международных отношений НАН Украины. – Киев, 2012.

В диссертации проанализированы современные тенденции развития массовых мероприятий событийного туризма, которые определяют характер новых направлений туристической специализации и новых форм организации взаимодействия участников процесса подготовки этих мероприятий, что находит свое отображение в организации макропроектов международного туризма. Обоснована целесообразность реализации макропроектов международного туризма в системе приоритетов национального развития, аргументирована потребность в использовании проектного подхода с определенными, представленными в работе, требованиями к содержанию этапов, планированию, организации контроля и оценке результатов реализации макропроектов международного туризма.
Предложена модель оценки экономического влияния реализации макропроекта международного туризма с учетом эффекта мультипликатора в соответствии с различными сценариями развития событий. которая используется для оценки потенциального уровня доходов от реализации в Украине «Євро-2012». Отмечена необходимость ориентации во время масштабных мероприятий на приоритеты национального развития страны, проанализирован характер влияния макропроектов международного туризма на реализацию указанных приоритетов в Украине. Сформированы рекомендации относительно решения проблем реализации макропроектов международного туризма в национальных условиях. 
Обосновано, что создание благоприятных условий для привлечения инвестиций, использования проектного подхода для организации их реализации становятся признаком успешности знаковых мероприятий в современном мире как на макроуровне, так и на уровне сферы туризма. Макропроект международного туризма, учитывая его роль и место в современном мире и привлекательность знаковых мероприятий в первую очередь как мероприятий событийного туризма, становится той организационной средой, которая имеет определенный инструментарий и способна существенно стимулировать привлечение в страну инвестиций. 
Ключевые слова: международный туризм, туристические услуги, макропроект международного туризма, национальная экономика, проектный подход, приоритеты развития.
ANNOTATION
Temnyk І.О. Priorities of national development in the macroprojects of international tourism. It is Manuscript.
Dissertation is on the receipt of scientific degree of candidate of economic sciences after specialty 08.00.02 – World economy and international economic relations.                  Institute of World Economy and International Relations, the National Academy of Sciences of Ukraine.  - Kyev, 2012.
In the dissertation the modern tendencies of eventful tourism mass event development are analyzed. Expediency of international tourism macroprojects realization is reasonable in the system of globally-competition priorities in country national development, a necessity to use project approach with certain requirements to maintenance of the stages, planning, organization of control and estimation of international tourism macroprojects realization results is argued. The estimation model of economic influence of international tourism macroproject realization taking into account the effect of cartoonist according different scenarios of outcomes is offered and is used for the estimation of potential profits level of realization in Ukraine of «EURO-2012». 

The necessity to pay attention during organization of eventful tourism significant events on national development priorities is marked, character of international tourism macroprojects influence on realization of the indicated priorities in Ukraine is analyzed. Recommendations concerning solving problems that hinder to effective international tourism macroprojects realization within national circumstances are formed.  
Key words: international tourism, tourist services, international tourism                 macroproject, national economics, project approach, development priorities.
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Tk, закінчення               проекту
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Реалізація макропроектів


 міжнародного


 туризму





Y мпмт





Доходи від міжнародного туризму та експорту товарів та послуг внаслідок реалізації макропроектів міжнародного туризму, YХ мпмт





Доходи від внутрішнього туризму та споживання товарів та послуг громадянами країни внаслідок реалізації макропроектів міжнародного туризму, YL мпмт





Y мпмт = YX мпмт+YL мпмт








   qY мпмт





Основні фактори, що впливають на конкурентоспроможність туристичних послуг на міжнародному  ринку





Тарифна політика туристичних підприємств





Інструментарій державного регулювання туристичної галузі





Рівень безпеки





Якість та обсяги будівництва інфраструктури





Створення умов                розвитку конкуренції на ринку 





Основні проблеми організації міжнародної туристичної діяльності в Україні





Бюрократична, неефективна система             роботи з інвесторами





Низька  конкурентоспроможність на міжнародному ринку за тарифами та якістю              послуг





Недосконалість інфраструктури





Узгодження нормативної та методичної бази з європейськими і світовими стандартами








Розвиток політико-правових засад регулювання туристичної                галузі





Розвиток інфраструктури сфери туризму та супутніх галузей





Невизначеність інвестиційного середовища 








Якість туристичних послуг





Формування інвестиційно - привабливого            середовища








Умови реалізації макропроектів міжнародного туризму в             Україні





Реалізація 


макропроектів 


міжнародного


 туризму








Завдання, спрямовані на вирішення проблем впровадження макропроектів міжнародного туризму








Проблеми впровадження макропроектів міжнародного туризму





Формування конкурентних переваг національної               економіки





Низька ефективність туристичної галузі порівняно з розвинутими країнами





Гармонізація вітчизняних стандартів згідно з стандартами розвинутих країн





Розвиток факторів виробництва та супутніх галузей








Низький рівень стандартів якості туристичних послуг, невелика частка туристичних підприємств, сертифікованих згідно з міжнародними стандартами








Формування та реалізація потенціалу привабливих туристичних  регіонів, територій, міст, об’єктів 





Використання потенціалу геополітичного                становища країни





Налагодження сучасної інфраструктури туристичного ринку України








Поліпшення соціокультурних характеристик            країни





Неефективність державної системи регулювання туристичного ринку, нерозвинута законодавча база




















Посилення взаємодії учасників ринку туристичних послуг








Покращення умов створення, організації та управління підприємствами








Налагодження співпраці між туристичними підприємствами, установами –регуляторами туристичного ринку та науковими установами





Несприятливі фактори посилюють





Сприятливі   фактори створюють можливості для виконання

















Розвиток внутрішнього                  ринку





Розвиток світового господарства 





Використання позитивного досвіду  інших  країн у регулюванні                          туристичного ринку 





Реалізація пріоритетів національного                розвитку
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