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Вчений секретар

спеціалізованої вченої ради                                                  Я.С. Клейнер                   

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Завдання державного регулювання споживчих ринків може бути класифіковане як поточне, що обумовлено високою динамікою руху споживчих товарів і зміною потреб громадян. При цьому, актуальність його виконання істотно підвищується в умовах негативної динаміки функціонування споживчих ринків, що виявляється в товарному дефіциті, необ'єктивній ціновій політиці виробників і торгових підприємств, а також у неможливості задоволення базових потреб громадян країни. 

В Україні проблема збільшення ролі державного регулювання в процесах функціонування споживчих ринків визначається декількома основними чинниками: 1) вступом країни у СОТ, що змінило товарну структуру ринків споживання й відкрило вітчизняні ринки для імпортної продукції; 2) недостатнім розвитком внутрішніх виробників споживчих товарів і низьким рівнем конкурентоспроможності  продукції; 3) високою часткою тіньової економіки і, зокрема, її сектора, орієнтованого на виробництво нелегальної, контрафактної продукції; 4) а також структурою потреб населення і можливостями їх задоволення кожним членом суспільства. Таким чином, проблема державного регулювання споживчих ринків є комплексною і потребує системного підходу до її ефективного, з погляду засобів, що використовуються, і гармонічного, з погляду потреб, що задовольняються, вирішення. 

Світовий досвід регулювання споживчих ринків визначає доцільність звертання до концепції консьюмеризму при розробці відповідного державного механізму, що включає концептуальні, методологічні й організаційні аспекти. 

До аналізу консьюмеризму як суспільного руху в Україні одними з перших звернулися О. Азарян, Т. Городецька, Л. Іваненко, А. Мазаракі, В. Мандибура, Л. Миколаєва, Н. Притульська, О. Язвінська. У роботах цих дослідників міститься теоретичне обґрунтування необхідності розвитку консьюмеризму як важливої складової забезпечення якісних стандартів життєвого рівня населення, загальна якісна оцінка консьюмеризму як соціального явища й економічного механізму, дослідження історії розвитку цього суспільного руху в різних країнах світу. Проблеми консьюмеризму в регіональному розрізі досліджували Л. Аханенко, Л. Балабанова, С. Коломіцева, І. Сорока.

Дослідження концепції консьюмеризму неможливо без урахування результатів робіт, присвячених вивченню процесів обміну і регулювання споживчих ринків, А. Афоніна, Б. Буркинського, В. Геєця, Ф. Котлера, А. Хоскінга, Дж. Енджела, Р. Блекуела і П. Мініарда. 

Проте, всупереч зростанню усвідомлення вчених і практиків необхідності дослідження консьюмеризму, коло питань, пов'язаних з цим явищем, у вітчизняній науці розкрито недостатньо. Особливе значення в сучасних умовах розвитку економіки України здобуває впровадження концепції консьюмеризму в практику регулювання споживчих ринків, у першу чергу, не як суспільного руху, а як принципів і методів державного регулювання. Це обумовлено тим, що, по-перше, організація громадського життя й ефективність функціонування громадських організацій у сфері захисту прав споживачів є недостатньою, і, по-друге, національна модель споживання, яка сформувалася протягом  періоду незалежності країни, потребує державної корекції. Це стосується як структури потреб громадян, так і принципових можливостей їх задоволення, як галузевої структури економіки країни, так і рівня розвитку продуктивних сил і виробничих відносин.   

Виходячи з вищевикладеного, була обрана тема, мета і завдання дисертаційного дослідження. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота підготовлена відповідно до плану науково-дослідної роботи Донецького державного університету управління Міністерства освіти і науки України в рамках теми «Фінансовий механізм державного управління економікою України» (2006 р., номер державної реєстрації 0104U008798). В межах цієї теми автором  розроблено теоретичні і методичні положення комплексного підходу до вирішення завдання державного управління процесом споживання та споживчими ринками в Україні.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є формування механізму державного регулювання споживчих ринків на основі концепції консьюмеризму. 

Досягнення поставленої мети потребує вирішення наступного комплексу завдань: 

проаналізувати цілі і завдання державного регулювання споживчих ринків; 

розглянути механізми захисту прав споживачів в країнах з розвиненою ринковою економікою, проаналізувати розвиток концепції консьюмеризму;

провести аналіз проблем та виявити актуальні тенденції державного захисту прав споживачів в Україні;

сформулювати поняття та сутність національної моделі споживання, її розглянути як об’єкт державного регулювання; 

обґрунтувати концепцію державного регулювання споживчих ринків на основі аналізу прав споживачів та визначення принципів їх регулювання; 

сформувати методологічний підхід до визначення ступеня захисту прав споживачів для окремого товару/послуги;

провести аналіз національної моделі споживання в Україні та виявити актуальні напрямки розвитку консьюмеризму;

розробити рекомендації щодо удосконалення правового аспекту механізму державного регулювання споживчих ринків, які передбачають посилення контролю виробників;

розробити організаційний аспект механізму державного регулювання споживчих ринків в Україні з пріоритетом інформаційно-аналітичних функцій. 

Об'єкт дослідження – процеси державного регулювання споживчих ринків. 

Предмет дослідження - механізм державного регулювання споживчих ринків на основі концепції консьюмеризму. 

Методи дослідження. В дисертації використано загальнонаукові і спеціальні методи, які дозволили сформувати механізм державного регулювання споживчих ринків на основі концепції консьюмеризму.  

У роботі застосовано методи: порівняльного аналізу характеристик споживання в країнах з розвиненою ринковою економікою – з метою визначення особливостей національних моделей споживання; системного підходу – для аналізу функціонування споживчих ринків як складних динамічних систем та формулювання принципів їх державного регулювання у стані, далекому від рівноваги; проектування організацій  – для створення організаційної структури, яка виконує завдання визначення державної споживчої політики з домінантою інформаційно-аналітичних функцій; аналітичного моделювання – для формування сутності, характеристик національної моделі споживання та виявлення відхилень споживчих ринків від рівноваги.  

Інформаційною базою дослідження є вітчизняні і зарубіжні публікації, відображені в них результати теоретичних і методологічних розробок; дані досліджень розвитку консьюмеризму в Україні і в світі, проведених українськими і зарубіжними експертами й аналітиками; Закони України, що регулюють дотримання прав споживачів та процес формування споживчої політики України; результати досліджень, проведених безпосередньо автором.

Наукова новизна одержаних результатів. Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає у формуванні механізму державного регулювання споживчих ринків на основі концепції консьюмеризму. 

Цей результат розкривається в наступних положеннях:

уперше:

сформульовано поняття національної моделі споживання та її розглянуто як об’єкт державного регулювання з урахуванням закономірностей розвитку динамічних систем; 

сформовано механізм державного регулювання споживчих ринків на основі концепції консьюмеризму, який базується на аналізі та корекції національної моделі споживання;

удосконалено:

концепцію державного регулювання споживчих ринків на основі аналізу прав споживачів та визначення принципів їх регулювання;

методологічний підхід до визначення ступеня захисту прав споживачів для окремого товару/послуги, який базується на застосуванні моделі мультиатрибутивного товару;

організаційний аспект механізму державного регулювання споживчих ринків в Україні, що передбачає пріоритет інформаційно-аналітичних функцій, спрямованих на виявлення актуальних та потенціальних значимих відхилень в національній моделі споживання;
дістали подальшого розвитку:

метод аналізу діючих механізмів захисту прав споживачів в країнах з розвиненою ринковою економікою та етапів розвитку концепції консьюмеризму;

правовий аспект механізму державного регулювання споживчих ринків в Україні, спрямований на посилення контролю виробників та збільшення їх відповідальності за порушення прав споживачів;

напрямки розвитку концепції консьюмеризму в Україні з урахуванням стану національної моделі споживання. 

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення результатів дослідження має сформований механізм державного регулювання споживчих ринків на основі концепції консьюмеризму, розроблений у концептуальній, методологічній, правовій та організаційній складових.
Теоретичні і методичні положення дисертаційного дослідження були впроваджені на базі Головного управління економіки Донецької державної обласної адміністрації (довідка про впровадження № №257 від  20.01.2010 р.) Зокрема, враховано положення про доцільність моніторингу та регулярної корекції національної моделі споживання в Україні із застосуванням методів, запропонованих у дослідженні. 

Особистий внесок здобувача. Дисертація є завершеним науковим дослідженням. В ній автору належить аналіз теоретичних підходів до державного регулювання споживчих ринків, формування теоретико-методологічного аспекту механізму державного регулювання споживчих ринків, розробка рекомендацій щодо впровадження механізму державного регулювання споживчих ринків в Україні, що включають правовий та організаційний аспекти. 

Апробація результатів дисертації. Основні теоретичні, методологічні і практичні результати проведених досліджень, а також концептуальні положення і загальні висновки були представлені у вигляді доповідей на I міжнародній науково-практичній конференції «Економіка та фінанси в умовах глобалізації: досвід, тенденції та перспективи розвитку» (м. Макіївка, 22-24 квітня 2009 р.), на V міжнародній науково-практичній конференції «Наукова індустрія європейського континенту – 2009» (м. Прага, Чехія, 27 листопада – 05 грудня 2009 р.), а також на щорічній конференції професорсько-викладацького складу за підсумками науково-дослідної роботи Донецького державного університету управління (м. Донецьк, 2007 р.).

Публікації. За темою дисертаційного дослідження автором опубліковано                 7 робіт (5 у фахових виданнях), з них: 5 статей у збірниках наукових праць, а також 2 публікації в збірниках матеріалів конференцій. Загальний обсяг публікацій складає 2,3 д.а.

Структура й обсяг дисертації. Дисертаційне дослідження складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків. Загальний обсяг дисертації складає  175  сторінок, у тому числі 8 таблиць і 21 рисунок, які займають 16 сторінок, список використаних джерел із 150 найменувань (13 сторінок), один додаток (1 сторінка).

Статья 6. ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У розділі 1 «Теоретичні підходи до державного регулювання споживчих ринків» проаналізовано цілі і завдання державного регулювання споживчих ринків, розглянуто механізми захисту прав споживачів в країнах с розвиненою ринковою економікою, проаналізовано розвиток концепції консьюмеризму та проведено аналіз проблем і виявлено актуальні тенденції державного захисту прав споживачів в Україні. 
В процесі аналізу споживного ринку як динамічної системи визначено, що споживчий ринок забезпечує процес відтворення робочої сили як одного з чинників виробництва. Споживчий ринок - це ланцюг, що поєднує виробництво й особисте споживання і представляє собою сферу, де закінчується оборот товарів і капіталів, де вартість здобуває свою кінцеву величину (рис. 1). Ступінь і роль зовнішнього керуючого впливу в динамічній системі, здатної до саморегулювання, визначається рівнем відхилення цієї системи від рівноваги. Відомо, що ринок є системою, здатною до саморегулювання. Проте, для виконання цієї функції має підтримуватися його структурна рівновага, втримати яку далеко не завжди виявляється можливим. Навпроти, при порушенні структури, що забезпечує паритет інтересів учасників ринку, відбувається структурне відхилення системи від рівноваги, яке відрізняється від поточного, ситуаційного відхилення.
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Рис. 1. Держава як комплексний регулятор споживчого ринку – взаємодії

виробників і споживачів

Основними відхиленнями для ринку як системи від стану рівноваги є: 1) монополізація – класичний варіант структурної переваги виробника; 2) тиск однієї з груп учасників: виробників, посередників, споживачів – на інших агентів ринку, обумовлений перевагою цієї групи (чисельною, ресурсною, законодавчою). При цьому, тиск споживачів є найменш небезпечним, якщо тільки він не приводить до негативних наслідків для зовнішнього середовища (екологія, природні ресурси), або для членів суспільства (товари, шкідливі для здоров'я).  

Якщо при оптимальній структурі учасників ринок здатний до самостійного регулювання, то при її порушенні існує тенденція до закріплення набутої переваги певною групою учасників. Цю перевагу складно зруйнувати, знаходячись всередині системи. У подібних випадках саме держава є єдиним зовнішнім агентом, здатним повернути ринок як систему до стану структурної рівноваги – відносного  паритету цілей виробників, посередників і споживачів. У більшості країн з розвиненою економікою держава є активним регулятором споживчих ринків, що виявляється переважно в захисті прав споживачів. Крім того, держава виступає активним учасником суспільного руху, який отримав назву «консьюмеризм». 

В цілому, консьюмеризм як суспільний рух складають три основних групи учасників: 1) орієнтовані на споживачів, обумовлені переважно зростанням споживчої свідомості і тим, що представляють споживачам інформацію для більш обґрунтованого вибору; 2) держава, яка діє за допомогою законодавства і регулювання; 3) бізнес, що діє за допомогою конкуренції і саморегулювання в інтересах споживачів (рис. 2).
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Рис. 2. Групи учасників, що складають консьюмеризм як суспільний рух

Основу руху складають громадські організації, орієнтовані на споживачів. При цьому держава, що має функцію захисту прав споживачів, може виконувати її різними способами: від найбільш формальних, регулюючих – до активної взаємодії з групами споживачів, стимулювання процесу формування цих груп та їх розвитку. Саме другий підхід є концептуальною основою запропонованого механізму державного регулювання споживчих ринків з урахуванням концепції консьюмеризму.
Далі у розділі визначено, що процес споживання матеріальних благ має свої національні особливості, що обумовлено кількістю населення, рівнем економічного розвитку країни та способом розподілу результатів праці. Дослідження, проведене компанією Environics International Ltd., довело, що ринки і люди в усьому світі значно відрізняються в контексті параметрів задоволення, яке вони отримують від процесу споживання, і по можливості відстояти права споживачів. Більш детально, це означає наступне. Уповноважені споживачі, які більш охоче висувають свої вимоги компаніям, вірять, що вони можуть захистити себе в боротьбі з корпораціями, вони охоче збирають споживчу інформацію. Характеристика «задоволення від споживання» дозволяє позиціонувати споживачів щодо бажання споживати, цінності для них матеріального статусу і бажання купувати технологічні новинки по мірі їх появи. Виявлено, що показники Російської Федерації незначно відрізняються від українських, що обумовлено як культурними особливостями, сформованими на попередніх етапах спільного розвитку цих країн, так і високим рівнем споживання імпортної продукції з подібною товарною структурою. Так, для російських громадян характерний високий рівень задоволення від матеріального споживання (пріоритет матеріальних цінностей), і низький рівень уповноваженого споживання (споживачі не вірять у можливість відстояти свої права і тому не роблять цього). Представляється логічним у країнах, де споживачі в меншому ступені готові відстоювати свої права, підсилити рівень державного захисту їх прав. У країнах, де споживання матеріальних благ абсолютизується населенням і сприймається як єдине задоволення, доцільно вживати заходи щодо корекції соціальної і культурної політики з метою популяризації альтернативних культурних патернов.

Сегментація типів відношення споживачів до процесу споживання проведена в країнах «великої сімки» (табл. 1). 

Таблиця 1

Структура споживачів країн великої сімки по типах споживання*

	Країна
	Тип споживання, %

	
	вимогливі споживачі
	уповноважені активісти
	неуповноважені критики
	невимогливі акціонери
	шопоголіки

	Країни великої сімки - G7
	28
	22
	19
	16
	16

	Канада
	30
	28
	19
	13
	11

	Франція
	20
	14
	34
	11
	20

	Німеччина
	29
	26
	12
	23
	10

	Велика Британія
	32
	28
	13
	16
	11

	Японія
	26
	8
	16
	21
	29

	США
	37
	26
	18
	10
	10


*Примітки: 

1. вимогливі споживачі характеризуються великим значенням по показниках «задоволення від споживання» та «уповноважене споживання»;

2. уповноважені активісти – люди, які вміють захистити свої права, але не одержують великого задоволення від споживання матеріальних благ;

3. неуповноважені критики характеризуються низькою здатністю і бажанням захистити свої права і низьким задоволенням від споживання;

4. шопоголіки – це люди, які не мають можливості і бажання відстоювати споживчі права, але які отримують велику радість від процесу споживання;

5. невимогливі акціонери – тип, який не пред'являє до корпорацій вимог соціально-відповідального виробництва, лояльні до корпорацій люди, які отримують задоволення від споживання.


Дані дослідження доводять, що навіть розвинені країни світу суттєво відрізняються по сегментації споживачів, і цей факт дозволяє визнати наявність національних моделей споживання, які відрізняються соціально-культурною та економічною складовими процесу споживання матеріальних благ. З огляду на результати наведених досліджень, зроблено висновок, що кожна країна має свою модель споживання матеріальних благ, яку можна диференціювати шляхом визначення відношення до найбільш значимих характеристик процесу споживання (вплив на екологію, використання ресурсів, наслідки для економічної та соціальної систем). Національну модель споживання, як культурний патерн, доцільно досліджувати з метою аналізу її адекватності цілям соціально-економічного розвитку суспільства як у короткостроковій, так і в довгостроковій перспективі. Модель споживання потребує також державного регулювання як з погляду її соціально-культурної складової, так і економічної.
У розділі 2 «Механізм державного регулювання споживчих ринків: теоретико-методологічний аспект» сформульовано поняття та сутність національної моделі споживання, розглянуто її як об’єкт державного регулювання.  Обґрунтовано концепцію державного регулювання споживчих ринків на основі аналізу прав споживачів та визначення принципів їх регулювання, сформовано методологічний підхід до визначення ступеня захисту прав споживачів для окремого товару/послуги. 
Національну модель споживання визначено як культурний патерн, що характеризує взаємини учасників споживчого ринку. У національній моделі виділено 4 основні компоненти, які характеризують спосіб споживання в заданій країні: соціальний, економічний, ресурсний і екологічний. Кожний з компонентів розглядається з погляду виробника і споживача, тому що кожна з цих груп може бути ініціатором відхилень показників, що характеризують стан ринку, від норми. У загальному вигляді, споживчий ринок і взаємини, що виникають в процесі обміну, впливає на стан наступних показників (рис. 3): на показники соціального розвитку, такі як рівень життя населення, рівні інтелектуального і фізичного здоров'я, демографічні показники (народжуваність, тривалість життя); на показники економічного розвитку. Споживачі, голосуючи «карбованцем», визначають стан і розвиток підприємств національної економіки. Рівень споживання імпортних товарів і товарів внутрішнього виробництва характеризує ступінь конкурентоздатності національної економіки на внутрішньому ринку. 
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Рис. 3. Вплив взаємин на ринку споживання на показники, 

що характеризують виживання і розвиток суспільства

Взаємини, що виникають на споживчих ринках у процесі товарно-грошового обміну, впливають і на зовнішнє середовище суспільства, визначаючи ресурсний і екологічний аспекти цього впливу. 

Ресурсний аспект характеризується наявністю життєво-важливих ресурсів: води, електроенергії, тепла, продуктів харчування, що споживаються із зовнішнього середовища. Сам факт наявності ресурсів в значній мірі обумовлює характер і спосіб виробництва і споживання. Екологічний аспект характеризується станом екології і його динамікою, обумовленими технологіями виробництва і споживання, що використовуються суспільством. 

У свою чергу, вплив національної моделі споживання суспільства на його зовнішнє середовище актуалізує зворотний зв'язок «середовище – суспільство», що визначає можливості виживання суспільства і його благополучного розвитку. Так, виснаження життєво-важливих ресурсів, погіршення екологічних умов існування приводить до кризи соціальної системи, та стає причиною соціальній напруженості, підвищення рівня смертності, соціальних конфліктів (війн, революцій). 

Виходячи з вищевикладеного визначено, що національна модель споживання – це культурний зразок (мається на увазі як матеріальна, так і соціальна складові культури), який у значній мірі визначає взаємодію суспільства із зовнішнім середовищем, і характеризує внутрісистемні взаємодії, що, в остаточному підсумку, впливає на виживання і розвиток суспільства. Кожний з вищевикладених аспектів національної моделі має знаходитися в стані динамічної рівноваги, відхилення від якого сприймається як потенційна загроза для виживання і благополучного розвитку суспільства. Для деяких показників стан рівноваги визначається як баланс «вхідних» і «вихідних» потоків (наприклад, показники народжуваності і смертності населення), для деяких – своєчасний перехід системи на новий якісний рівень при досягненні заданим показником свого критичного значення (зміна моделі енергоспоживання, використання нових джерел енергії); для інших -  оптимальної структури показника, що розглядається (структура споживання імпортних і вітчизняних товарів, структура споживання по товарних групах та ін.). 

Якщо відбувається відхилення одного з заданих параметрів, у випадку саморегулювання включаються «сили зворотної дії», чи, у термінах теорії систем – негативні зворотні зв'язки системи. Тоді у відповідь на диктат виробника виникає рух консьюмеризма, у відповідь на забруднення навколишнього середовища – рух енвіронменталізма. Якщо суспільство як система не здатне до саморегулювання, то негативні зворотні зв'язки актуалізує держава як основний економічний регулятор. Важливо відзначити, що значимі відхилення в національній моделі споживання можуть являти собою загрозу безпеці держави і суспільства, а також окремій людини, що обумовлює необхідність державного регулювання споживчих ринків у  контексті, що викладається. Для кожного випадку можливих відхилень в національній моделі споживання існують різні варіанти регулювання і саморегулювання, більшість з яких відома з вітчизняного досвіду і досвіду країн з більш розвиненими соціальними інститутами (табл. 2). 

Таблиця 2

Державне регулювання споживчих ринків: 

корекція національної моделі споживання

	Компонент національної моделі споживання
	Групи учасників та напрямки розвитку моделі споживання:

	
	А. виробники
	Б. споживачі

	1. Соціальний
	соціально-відповідальний маркетинг
	консьюмеризм, ціннісний консьюмеризм

	2. Економічний
	інноваційний маркетинг
	національний консьюмеризм

	3. Ресурсний 
	ощадливе виробництво і раціональні інновації
	рух у напрямку антиконсьюмеризма, етичний консьюмеризм

	4. Екологічний 
	енвіронменталізм
	«зелений» консьюмеризм, утилізація відходів


Далі у розділі сформовано методологічний підхід до визначення ступеня захисту прав споживачів для окремого товару/послуги. Застосування моделі мультиатрибутивного товару до процесу оцінки захисту прав споживачів у кожному окремому товарі чи послузі передбачає оцінку не атрибутів товару, а того, наскільки при його використанні споживач є захищеним. При цьому параметри важливості і присутності атрибута заміняються параметрами важливості захисту того чи іншого права споживача в цьому товарі і присутності захисту з боку виробника:
	
	U =  u1 x1 + u2 x2 + ... u i x i + ...u nx n,
	


де  U   -   індекс   правової   захищеності   споживачів   по   товару   (послузі); uі - важливість  захисту  і-того  права   в   заданому  товарі  (послузі) для споживача; xі – сприйманий  рівень  захисту  і-того  права  в  товарі  (послузі), що розглядається; n - законодавчо визначена кількість прав споживачів (для України, n = 8).

При високій важливості і низькій присутності рівня правової захищеності споживачів мають включатися механізми регуляції і саморегуляції – колективна  реакція споживачів і реакція держави. 

У розділі 3 «Рекомендації щодо впровадження механізму державного регулювання споживчих ринків в Україні» проведено аналіз національної моделі споживання в Україні та виявлено актуальні напрямки розвитку консьюмеризму, розроблено рекомендації щодо удосконалення правового аспекту механізму державного регулювання споживчих ринків, які передбачають посилення контролю виробників, розроблено організаційний аспект механізму державного регулювання споживчих ринків в Україні з пріоритетом інформаційно-аналітичних функцій. 

В процесі аналізу національної моделі споживання в Україні визначено наступне:

відхилення в соціальних показниках, які відображують рівень життя і здоров'я населення, в термінах теорії споживання (консьюмеризму) визначає необхідність становлення ціннісного консьюмеризма. Ціннісний консьюмеризм втілюється в життя державою, або виробниками продукції та послуг шляхом популяризації заданого (чи заданих) стилю і способу життя. Для виробників це проявляється у соціально-відповідальному виробництві, а для держави – у відповідній соціальній політиці;
споживачі, купуючи товари та послуги, визначають стан і розвиток підприємств національної економіки, Рівень споживання імпортних товарів і товарів внутрішнього виробництва характеризує ступінь конкурентоспроможності національної економіки на внутрішньому ринку. Загроза безпеці національної економіки, викликана великою кількістю імпортних товарів, стимулює модель національного консьюмеризма – як придбання товарів внутрішнього виробництва через бажання підтримати вітчизняного виробника. В Україні гостро стоїть проблема розвитку внутрішнього споживчого ринку, яка ускладнюється вступом до СОТ та відкритістю економіки до дешевого и не завжди якісного імпорту;
погіршення екології та негативні показники здоров’я населення стимулюють екологічний чи «зелений» консьюмеризм – споживання екологічно чистих товарів і захист екології від несумлінних виробників; 
крім того, надмірне використання природних ресурсів в процесі виробництва стимулює у відповідь етичний консьюмеризм, або антиконсьюмеризм – як впровадження в модель споживання принципів економії і раціонального використання ресурсів. Для України основним показником недбалого використання ресурсів є енергоємність ВВП, який перевищує всі аналогічні показники розвинених країн.

На основі проведеного аналізу доведено, що процес регулювання національної моделі споживання в Україні потребує уваги держави по всьому ряду її складових. 

Далі у розділі розроблено організаційний аспект механізму державного регулювання споживчих ринків в Україні. Доведено, що організація роботи консультативно-дорадчого органа, на який покладені важливі функції розробки рекомендацій щодо формування споживчої політики держави, не відповідає поставленим завданням. Організаційна структура Національної координаційної ради України з питань захисту прав споживачів, яка має свої регіональні представництва, потребує доукомплектування її функціональними співробітниками, які забезпечать інформаційно-аналітичну підтримку функціонування Ради в режимі реального часу. Запропонована організаційна структура Національної координаційної ради України з питань захисту прав споживачів, сформована з домінантою інформаційно-аналітичних функцій. 4 групи функціональних співробітників: оперативні співробітники, програмісти, комунікатори й аналітики – забезпечать збір і аналіз регулярної і ситуаційної вторинної і первинної інформації, що в остаточному підсумку сприятиме ефективному функціонуванню Ради, тому що рішення базуватимуться не на епізодичному використанні досвіду декількох експертів, а на регулярному зборі й аналізі фактичної інформації. Запропонована структура Ради є функціональною з мінімумом лінійних повноважень, тому що кожна з груп співробітників орієнтована на виконання заданих функцій і взаємодію із зовнішнім середовищем: споживачами, органами державної влади і місцевого самоврядування (рис. 4). Збір і аналіз інформації про стан споживчих ринків реалізується в такий спосіб. 
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Рис. 4. Організаційний аспект механізму державного регулювання споживчих ринків: функції Національної координаційної ради України з питань захисту прав споживачів

У режимі реального часу структура здійснює збір регулярної інформації:

оперативні співробітники, відповідно до плану робіт, проводять дослідження товарних груп на предмет їх відповідності існуючим правам споживачів. Ця функція реалізується шляхом проведення маркетингових досліджень з метою вивчення питання, наскільки споживачі сприймають товар чи послугу як таку, що не порушує їх прав. Варто відзначити, що ця функція не дублює завдання Держспоживстандарту, який концентрується в більшому ступені на якості товарі та послуг, їх відповідності існуючим нормам та стандартам виробництва;

комунікатори здійснюють запити регулярних вторинних даних (статистика, огляди, аналізи), що формуються органами державної влади і недержавними структурами (державний комітет статистики України, соціологічні дослідження, аналітичні економічні звіти). Для цього комунікатори формують базу даних зовнішніх організацій, що надають регулярну інформацію про стан споживчих ринків, і підтримують постійний контакт із ними;

системний адміністратор розробляє і курирує підтримку веб-сайту Національної координаційної ради з питань захисту прав споживачів. Метою створення веб-сайту є не тільки інформування споживачів про товари, що порушують у тому чи іншому ступені їх права, але й організація зворотного потоку даних: від споживачів – до аналітиків, яка здійснюється за допомогою форуму, що повинний підтримуватися визначеним веб-сайтом. Подібний збір первинної інформації від споживачів за допомогою засобів мережі Інтернет дозволить програмістам формувати регулярні огляди стану споживчих ринків (по основних товарних групах) для аналітиків;

аналітики в режимі реального часу, обробляють регулярну інформацію з первинних і вторинних джерел про стан споживчих ринків. Метою цього аналізу є оцінка і виявлення відхилень національної моделі споживання від ідеального стану. Результат аналізу складають аналітичні звіти, необхідні експертам Національної ради для прийняття відповідних рішень.

У випадку виявлення відхилення національної моделі споживання від ідеального стану аналітики ініціюють збір ситуаційної інформації для більш глибокого вивчення заданого питання. 

ВИСНОВКИ
Основний науковий результат дисертаційної роботи полягає у формуванні механізму державного регулювання споживчих ринків на основі концепції консьюмеризму.

Цей результат розкривається в наступних положеннях:

1. Доведено, що проблема державного регулювання споживчих ринків є комплексною і потребує системного підходу до її ефективного вирішення. Збільшення ролі державного регулювання в процесах функціонування споживчих ринків в Україні визначається декількома основними чинниками: вступом країни у СОТ, що змінило товарну структуру ринків споживання й відкрило вітчизняні ринки для імпортної продукції; недостатнім розвитком внутрішніх виробників споживчих товарів і низьким рівнем конкурентоспроможності  продукції; високою часткою тіньової економіки і, зокрема, її сектора, орієнтованого на виробництво нелегальної, контрафактної продукції; а також структурою потреб населення і можливостями їх задоволення кожним членом суспільства. Визначені чинники обумовлюють актуальність обраної теми дослідження. 

2. Критично узагальнено, що споживчий ринок є одним з видів ринку, поряд з ринком матеріальних ресурсів, фондовим ринком і ринком цінних паперів, ринком землі і нерухомості. У цій системі споживчий ринок займає одне з головних місць, оскільки цілком забезпечує процес відтворення робочої сили як одного з чинників виробництва. Споживчий ринок може регулюватися за допомогою двох основних механізмів: свого власного ринкового механізму (конкуренції, прибутку, цін, попиту та пропозиції), а також державою. Ступінь і роль зовнішнього керуючого впливу в динамічній системі, здатної до саморегулювання, визначається рівнем відхилення цієї системи від рівноваги. Держава є єдиним зовнішнім агентом, здатним повернути ринок як систему у стан структурної рівноваги - відносного паритету цілей виробників, посередників і споживачів.

3. Визначено у процесі аналізу механізмів захисту прав споживачів у країнах з розвиненою ринковою економікою, що для більшості країн характерний розвиток концепції консьюмеризму – руху громадян чи державних організацій за розширення прав споживачів і посилення їх впливу на продавців і виробників, забезпечення якості споживчих товарів (послуг) і чесної реклами.

Установлено, що кожна країна має свою модель споживання матеріальних благ, яку можна диференціювати шляхом визначення відношення до найбільш значимих характеристик процесу споживання (вплив на екологію, рівень і характер використання ресурсів, відношення до інновацій). Національну модель споживання, як культурний патерн, доцільно досліджувати з метою аналізу її адекватності цілям соціально-економічного розвитку суспільства як у короткостроковій, так і в довгостроковій перспективі. Модель споживання потребує також державного регулювання як з погляду її соціально-культурної складової, так і економічної.

4. Виявлено актуальні тенденції розвитку та проблеми державного захисту прав споживачів в Україні. Незважаючи на те, що в Україні процес захисту прав споживачів реалізований на законодавчому рівні, механізми реалізації існуючих законодавчих норм не є достатньо ефективними для того, щоб можна було констатувати факт «захищеності» прав споживачів. Недостатній рівень захисту прав споживачів в Україні обумовлений:  відсутністю системних  дій  з  боку  центральних  і  місцевих  органів  виконавчої влади й органів місцевого самоврядування по забезпеченню ефективного вирішення комплексу  завдань,  пов'язаних  із забезпеченням захисту прав і інтересів споживачів;  недосконалістю законодавства в сфері захисту прав споживачів;  недостатністю фінансового, матеріально-технічного і кадрового забезпечення Держспоживстандарту;  відсутністю навчальних програм для середніх спеціальних і вищих навчальних закладів;  недостатньою поінформованістю споживачів про свої права. 

5. Обґрунтовано, що національна модель споживання являє собою культурний патерн, який характеризує взаємини учасників споживчого ринку. У національній моделі виділено 4 основні компоненти, що визначають спосіб споживання в заданій країні: соціальний, економічний, ресурсний і екологічний. Кожний з компонентів розглядається з погляду  виробника і споживача, тому що кожна з цих груп може бути ініціатором відхилень показників, які характеризують стан ринку, від норми. 

Кожне відхилення породжує зворотну тенденцію (і визначає необхідність її формування) у вигляді руху консьюмеризма зі своєю спрямованістю: погіршення екології стимулює екологічний чи «зелений» консьюмеризм - споживання екологічно чистих товарів і захист екології від несумлінних виробників; надмірне використання природних ресурсів стимулює у відповідь етичний консьюмеризм, або антиконсьюмеризм - як впровадження в модель споживання принципів економії і раціонального використання ресурсів; загроза безпеці національної економіки, викликана великою кількістю імпортних товарів, стимулює модель національного консьюмеризма – як придбання товарів внутрішнього виробництва через бажання підтримати вітчизняного виробника; відхилення в соціальних показниках, які відображують рівень життя і здоров'я населення, визначає необхідність становлення ціннісного консьюмеризму, що виявляється для виробників у соціально-відповідальному виробництві, яке коригує бажання споживачів, що завдають шкоди здоров'ю існуючого і майбутніх поколінь. Ціннісний консьюмеризм виявляється в популяризації заданого (чи заданих) стилю і способу життя.  

Аргументовано, що метою державного регулювання є корекція національної моделі споживання з урахуванням: 1) прогнозу розвитку зовнішнього середовища; 2) можливостей розвитку національної економіки; 3) стану суспільства. Державна корекція національної моделі споживання повинна формуватись при виявленні значимих відхилень у її функціонуванні, що визначаються в процесі моніторингу споживчих ринків.

6. Обґрунтовано концепцію державного регулювання споживчих ринків на основі аналізу прав споживачів і визначення принципів їх регулювання. З огляду на існуючу класифікацію прав споживачів, а також функцію держави по контролю їх дотримання визначене за доцільне впровадження апріорної концепції державного регулювання споживчих ринків. Кожному з виділених споживчих прав відповідають характеристики якості товару чи послуги, які можна перевірити й оцінити, заздалегідь, не доводячи цей товар до споживача. 

7. Сформовано методологічний підхід до визначення ступеня захисту прав споживачів для окремого товару/послуги. Запропоновано застосування моделі мультиатрибутивного товару до процесу оцінки захисту прав споживачів у кожному окремому  товарі чи послузі, що передбачає оцінку не атрибутів товару, а того, наскільки при його використанні споживач є захищеним (його права як споживача дотримуються). При цьому параметри важливості і присутності атрибута заміняються параметрами важливості захисту того чи іншого права споживача у визначеному товарі і присутності цього захисту з боку виробника. При високій важливості і низькій присутності захисту прав споживача мають включатися механізми регуляції і саморегуляції - колективна реакція споживачів і реакція держави. 

8. Доведено в результаті аналізу національної моделі споживання в Україні, що процес її регулювання потребує уваги держави по всьому ряду її складових: соціальна складова потребує популяризації здорового способу життя населення, що відображається найбільшою мірою  у формуванні культури споживання харчових продуктів;  економічна складова актуалізує потребу в розвитку внутрішнього ринку товарів народного споживання. Цей аспект особливо акцентує увагу держави на якості продукції внутрішнього виробництва;  екологічна складова стимулює розвиток зеленого консьюмеризму, що виявляється в споживанні екологічно чистих товарів, зроблених без використання ГМО (генно-модифікованих організмів); ресурсна складова найбільше впливає на економічну ефективність процесів споживання. Основна увага - до  ресурсозбереження як у побуті, так і на виробництві. Усі складові національної моделі споживання і їх відхилення від норми повинні регулюватися державою. Це обумовлено низьким рівнем культури споживання населення, відсутністю досвіду охорони прав громадян як споживачів, недостатнім рівнем розвитку громадянського суспільства і правових інститутів.

9. Розроблено рекомендації щодо удосконалення правового аспекту механізму державного регулювання споживчих ринків, які передбачають посилення контролю виробників. Запропоновано актуальну корекцію прав споживачів для технічно-складних товарів і послуг. Зокрема доцільно враховувати право споживачів на ефективне виробництво і використання товарів і послуг, яке передбачає, що в процесі виробництва використовуються найбільш ефективні технології, і, як мінімум, не застосовуються спеціально технології, що ускладнюють використання товару(послуги) і потребують додаткових, необґрунтованих витрат споживачів. Порушення виробником цього права може вести: 1) до штрафів – у випадку неефективного використання значимих для суспільства ресурсів; 2) до інформування споживачів про ускладнену конструкцію товару (маркування, спеціальні ярлики). 

10. Обґрунтовано організаційний аспект механізму державного регулювання споживчих ринків в Україні з пріоритетом інформаційно-аналітичних функцій. Визначено, що необхідна для повноцінного захисту прав споживачів функція розробки державної споживчої політики реалізується в Україні недостатньо ефективно, що обумовлено неадекватною цій функції структурою консультативно-дорадчого органа - Національної координаційної ради України з питань захисту прав споживачів. Для усунення виявленого недоліку організаційної структури доцільно доповнити її функціональними співробітниками, що забезпечить домінанту інформаційно-аналітичних функцій. У рамках запропонованої структури оперативні співробітники, програмісти, комунікатори й аналітики - забезпечать збір і аналіз регулярної і ситуаційної вторинної і первинної інформації, що в остаточному підсумку зробить функціонування Ради більш ефективним за рахунок використання не тільки досвіду експертів, а й аналітичних матеріалів, що узагальнюють актуальні факти реальної дійсності.
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АНОТАЦІЯ
Коломієць А.О. Механізм державного регулювання споживчих ринків на основі концепції консьюмеризму.  – Рукопис. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – Механізми державного управління. – Донецький державний університет управління Міністерства освіти і науки України, Донецьк, 2010. 

Дисертацію присвячено формуванню механізму державного регулювання споживчих ринків на основі концепції консьюмеризму. У роботі проаналізовано цілі і завдання державного регулювання споживчих ринків. Розглянуто механізми захисту прав споживачів в країнах с розвиненою ринковою економікою, проаналізовано розвиток концепції консьюмеризму. Проведено аналіз проблем та виявлено актуальні тенденції державного захисту прав споживачів в Україні. Сформульовано поняття та сутність національної моделі споживання, її розглянуто як об’єкт державного регулювання. Обґрунтовано концепцію державного регулювання споживчих ринків на основі аналізу прав споживачів та визначення принципів їх регулювання. Сформовано методологічний підхід до визначення ступеня захисту прав споживачів для окремого товару/послуги. Проведено аналіз національної моделі споживання в Україні та виявлено актуальні напрямки розвитку консьюмеризму. Розроблено рекомендації щодо удосконалення правового аспекту механізму державного регулювання споживчих ринків, які передбачають посилення контролю виробників. Розроблено організаційний аспект механізму державного регулювання споживчих ринків в Україні з пріоритетом інформаційно-аналітичних функцій. 

Ключові слова: державний механізм, регулювання, консьюмеризм, споживання, права споживачів, національна модель споживання. 

АННОТАЦИЯ

Коломиец А.А. Механизм государственного регулирования потребительских рынков на основе концепции консьюмеризма – Рукопись. 

Диссертация на соискание научной степени кандидата наук по государственному управлению по специальности 25.00.02 – Механизмы государственного управления. – Донецкий государственный университет управления Министерства образования и науки Украины, Донецк, 2010. 

Диссертация посвящена формированию механизма государственного регулирования потребительских рынков на основе концепции консьюмеризма.

Проанализированы цели и задачи государственного регулирования потребительских рынков. Определено, что степень и роль внешнего управляющего воздействия в динамической системе, способной к саморегулированию, определяется уровнем отклонения данной системы от равновесия. Доказано, что государство является единственным внешним агентом, способным вернуть рынок как систему в состояние структурного равновесия – относительного паритета целей производителей, посредников и потребителей. В процессе анализа механизмов защиты прав потребителей в странах с развитой рыночной экономикой определено, что для большинства стран характерно развитие концепции консьюмеризма. Каждая страна имеет свою модель потребления материальных благ, которую можно дифференцировать путем определения отношения к наиболее значимым характеристикам процесса потребления. 
Анализ проблем государственной защиты прав потребителей в Украине определил его достаточную законодательную формализацию. При этом механизмы реализации существующих законодательных норм не являются достаточно эффективными для того, чтобы можно было констатировать факт «защищенности» прав потребителей. 

Обосновано положение о том, что национальная модель потребления представляет собой культурный паттерн, характеризующий взаимоотношения участников потребительского рынка. В национальной модели выделено 4 основные компонента, характеризующие способ потребления в заданной стране: социальный, экономический, ресурсный и экологический. Каждый из компонентов рассматривается с точки зрения производителя и потребителя, так как каждая из данных групп может быть инициатором отклонений показателей, характеризующих состояние рынка, от нормы. 
Каждое отклонение порождает обратную тенденцию и определяет необходимость ее формирования в виде движения консьюмеризма со своей направленностью: ухудшение экологии стимулирует экологический или «зеленый» консьюмеризм – потребление экологически чистых товаров и защиту экологии от недобросовестных производителей;  чрезмерное использование природных ресурсов стимулирует в ответ этический консьюмеризм, либо анти-консьюмеризм – как внедрение в модель потребления принципов экономии и рационального использования ресурсов;  угроза безопасности национальной экономики, вызванная большим количеством импортных товаров, стимулирует модель национального консьюмеризма – как приобретение товаров внутреннего производства из-за желания поддержать отечественного производителя; и, наконец, отклонения в социальных показателях, отражающий уровень жизни и здоровья населения, определяет необходимость становления ценностного консьюмеризма, который проявляется для производителей в социально-ответственном производстве, корректирующим желания потребителей, несущие вред здоровью существующего и будущих поколений. Ценностный консьюмеризм проявляется в популяризации заданного (или заданных) стиля и образа жизни.  

Если происходит отклонение одного из заданных параметров, в случае саморегулирования включаются «силы обратного действия», или, в терминах теории систем, – отрицательные обратные связи. Если общество как система не способно к саморегулированию, то отрицательные обратные связи актуализирует государство как основной экономический регулятор. Целью государственного регулирования является коррекция национальной модели потребления с учетом: 1) прогноза развития внешней среды; 2) возможностей развития национальной экономики; 3) состояния общества. Государственная коррекция национальной модели потребления должна производиться при выявлении значимых отклонений в ее функционировании, которые определяются в процессе мониторинга потребительских рынков.
Обоснована концепция государственного регулирования потребительских рынков на основе анализа прав потребителей и определения принципов их регулирования. Учитывая существующую классификацию прав потребителей, а также функцию государства по контролю их соблюдения целесообразно внедрение априорной концепции государственного регулирования потребительских рынков. Каждому из выделенных потребительских прав соответствуют характеристики качества товара или услуги, которые можно проверить и оценить, заранее, не доводя данный товар до потребителя. 

Сформирован методологический подход к определению степени защиты прав потребителей для отдельного товара/услуги. Предложено применение модели мультиатрибутивного товара к процессу оценки защиты прав потребителей в каждом отдельном товаре или услуге, что предполагает оценку не атрибутов товара, а того, насколько при его использовании потребитель является защищенным (его права как потребителя соблюдаются). Проведен анализ национальной модели потребления в Украине и выявлены актуальные направления развития консьюмеризма. Разработаны рекомендации по усовершенствованию правового аспекта механизма государственного регулирования потребительских рынков, которые предусматривают усиление контроля производителей. Разработан организационный аспект механизма государственного регулирования потребительских рынков в Украине с приоритетом информационно-аналитических функций путем усовершенствования организационной структуры консультативно-совещательного органа - Национального координационного совета Украины по вопросам защиты прав потребителей. 
Ключевые слова: государственный механизм, регулирование, консьюмеризм, потребление, права потребителей, национальная модель потребления.

SUMMARY

Kolomyets A.A. Mechanism of state regulation of the consumer markets on the basis of the consumerism concept  - Manuscript. 

The thesis for the Candidate’s Degree in State management on speciality 25.00.02. –  Mechanisms of state management.  - Donetsk State University of Management of the Ministry of education and science of Ukraine, Donetsk, 2010.  

The thesis is devoted to formation the mechanism of state regulation of the consumer markets on the basis of consumerism concept. In work the purposes and problems of state regulation of the consumer markets are analyzed. Mechanisms of consumers rights protection in the countries with the developed market economy are considered, consumerism concept development is analyzed. The analysis of problems is carried out and actual tendencies of the state protection of consumers rights in Ukraine are revealed. The concept and essence of national consumption model are formulated, it is considered as the object of state regulation. The concept of state regulation of the consumer markets on the basis of the analysis of the consumers rights and definition of their regulation principles is proved. The methodological approach to definition of consumers’ rights protection degree for the certain goods/service is generated. The analysis of national consumption model in Ukraine is carried out and actual directions of consumerism development are determined. Recommendations about improvement of legal aspect of the consumer markets state regulation mechanism which provides strengthening of the manufacturers control and simplification of legal proceedings are developed. The organizational aspect of the mechanism of state regulation of the consumer markets in Ukraine with a priority of information-analytical functions is worked out. 

Keywords: mechanism of state regulation, regulation, consumerism, consumption, consumers rights, national consumption model.  
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