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 ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. В умовах подальшого реформування ринкових відносин в Україні постає проблема підтримки та активізації діяльності виробничої галузі. Саме виробництво є основою економіки будь-якого типу, тому від професіоналізму менеджерів, оптимальності їхніх управлінських рішень залежить результативність діяльності підприємства, його конкурентоспроможність та комерційний успіх. Ресурси підприємства, такі як фінансові, трудові, інформаційні та матеріальні, можуть приносити результат тільки при комплексному системному управлінні їхнього використання з метою досягнення поставлених тактичних та стратегічних цілей. Ефективне фінансове управління має вагоме значення, особливо в умовах економічної нестабільності становлення ринкових відносин. Основою підприємства є його фінансова база, яка в кінцевому рахунку залежить від належного фінансування оборотного капіталу. Оборотний капітал представляє собою життєздатну силу діяльності підприємства, підтримку його безперебійного дієвого функціонування, а управління оборотним капіталом полягає в утриманні рівноваги між прибутковістю і ризиком. Від ефективного управління оборотним капіталом залежить рентабельність, ліквідність та конкурентоспроможність підприємства. Адекватність оборотного капіталу підприємства забезпечує йому здатність до дієвого конкурентоспроможного функціонування та можливість вистояти у кризові часи.

Теоретична і практична розробка питань, пов’язаних із визначенням сутності і змісту оборотного капіталу підприємства, аналізом його формування і використання, застосуванням методів управління, виконана в роботах багатьох вітчизняних і зарубіжних економістів. Дослідження сутності та теорії управління оборотним капіталом розглядаються у наукових працях вітчизняних і зарубіжних науковців: І. Балабанової, І. Бланка, Є. Брігхема, Дж. Ван Хорна, О. Василика, Л. Драгуна, І. Зятковського, Н. Ізмайлової, А. Карбовника, В. Ковальова, А. Мазаракі, В. Маргасової, М. Мартюшевої, Е. Нікбахта, П. Орлова, Л. Павлової, А. Поддєрьогіна, Р. Сайфуліна, Р. Слав’юка, В. Столярова, Є. Стоянової, О. Терещенко, Є. Хелферта, А. Шеремета, К. Шим Джея та інших.

Проте недостатність теоретичних передумов комплексного підходу до формування ефективної системи управління оборотним капіталом на мікрорівні вимагає подальшого поглиблення досліджень, пов’язаних з обґрунтуванням сутності, принципів, функцій, структури системи управління оборотним капіталом підприємства, з розробкою ефективних методичних підходів і практичних рекомендацій щодо її створення. 

Наукова і практична актуальність зазначених питань зумовила вибір теми дисертації, визначила мету і задачі дослідження.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до плану науково-дослідної роботи Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна» при розробці науково-дослідної теми «Соціально-економічні та інформаційно-комунікаційні проблеми становлення глобального суспільства» (№0110U006273) та плану наукових досліджень кафедри фінансів Національного транспортного університету при розробці науково-дослідної теми «Забезпечення ефективності роботи підприємств транспорту в системі логістики» (№ 0110U006954), в межах якої автором надано пропозиції щодо ефективності використання оборотного капіталу підприємств харчової промисловості.

Мета і задачі дослідження. Мета дисертаційної роботи полягає у теоретичному обґрунтуванні та розробці методичних засад і практичних рекомендацій щодо формування ефективної системи управління оборотним капіталом харчової промисловості.

Досягнення поставленої мети зумовило вирішення наступних завдань: 

· дослідити еволюцію теоретичних поглядів щодо сутності економічної категорії «оборотний капітал»;

· обґрунтувати необхідність формування системи ефективного управління оборотним капіталом підприємства в умовах ринкової нестабільності;

· узагальнити методичні підходи до системи оперативного управління оборотним капіталом підприємства;

· проаналізувати сучасний стан та проблеми управління оборотним капіталом на підприємствах харчової промисловості України; 

· оцінити структурні зміни оборотного капіталу підприємств досліджуваної галузі;

· виявити та дослідити основні чинники, які впливають на ефективність управління оборотним капіталом і фінансовий стан підприємств харчової промисловості; 

· розглянути існуючу систему управління оборотним капіталом на підприємствах харчової промисловості;

· виявити можливі напрями підвищення ефективності управління оборотним капіталом і розробити практичні рекомендації щодо їх реалізації; 

· розробити інструменти оцінки впливу системи управління оборотного капіталу на фінансовий стан підприємств з метою прогнозування тенденцій розвитку і дієвості проаналізованих підприємств досліджуваної галузі.

Об’єктом дослідження є економічні відносини на промислових підприємствах в процесі управління оборотним капіталом.

Предметом дослідження є теоретико-методичні та практичні аспекти управління оборотним капіталом підприємств харчової промисловості.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дисертаційного дослідження є фундаментальні положення економічної науки, дослідження наукових праць вітчизняних і зарубіжних вчених та фахівців з питань управління оборотним капіталом підприємств.

Для досягнення поставленої в роботі мети було використано такі методи дослідження: теоретичного узагальнення – для визначення вихідних категорій оборотного капіталу підприємства; аналізу і синтезу – для деталізації дослідження, процесу кругообігу капіталу; компаративного аналізу – для зіставлення фактичних даних звітного року з даними за попередні роки; статистичного аналізу – для вивчення, групування, порівняння, оцінки та інтерпретації фактичних даних про результати діяльності підприємства; системного підходу – для визначення і обґрунтування показників ефективності управління капіталом підприємства; економіко-математичного моделювання – для синтезування багатофакторної моделі залежності обсягів власного оборотного капіталу підприємств харчової промисловості від основних показників їхньої діяльності; графічний – для наочного зображення емпіричних даних.

Інформаційною базою дослідження стали нормативно-правові акти України, офіційні статистичні матеріали, дані фінансової звітності і внутрішньовиробничого обліку підприємств харчової промисловості Чернігівського регіону, наукова література з питань досліджуваної теми як у вітчизняних, так і у зарубіжних виданнях.

Наукова новизна полягає у поглиблені теоретичних і методичних засад механізму управління оборотним капіталом підприємств харчової промисловості. За підсумками дослідження отримано наступні результати, що мають характер наукової новизни.
Вперше одержано:

– модель економіко-математичного аналізу залежності обсягів власного оборотного капіталу підприємств харчової промисловості від основних показників їхньої діяльності та структурно-логічну схему оптимізації обсягів власного оборотного капіталу, що дозволяє оцінити забезпеченість господарюючого суб'єкта власним оборотним капіталом та визначити резерви його збільшення, а також сприяє підвищенню якості фінансового менеджменту підприємств харчової промисловості;
удосконалено:

· методичні підходи до формування системи оперативного управління оборотним капіталом підприємства, що передбачає такі етапи: дослідження техніко-економічного стану підприємства, обґрунтування ефективності управління оборотним капіталом, формування системи управління оборотним капіталом, що сприяє підвищенню ефективності використання оборотного капіталу на підприємствах харчової промисловості; 
· систематизацію принципів (рівноваги, результативності, керованості, комплексності, ефективності, прозорості, модернізаційності, динамічності) процесу формування та функціонування системи оперативного управління оборотним капіталом підприємств галузі, що передбачає адекватний контроль та гарантування підвищення ефективності використання оборотного капіталу;

дістало подальший розвиток:

– визначення поняття «оборотний капітал», як авансової вартості для планомірного формування і використання оборотних виробничих фондів і фондів обігу в необхідних розмірах, що забезпечують виконання підприємством виробничої програми і вчасність здійснення розрахунків з метою досягнення прибутковості, платоспроможності, конкурентоспроможності підприємства в сучасних умовах економічної нестабільності. Запропонований підхід до розуміння сутності оборотного капіталу дозволяє підкреслити вартісну і матеріальну природу оборотного капіталу, а також мету авансування – прибутковість;

– функції системи оперативного управління оборотним капіталом, які мають два напрямки спрямування: діяльність всередині підприємства (облік, планування, контроль, моніторинг, інформаційно-аналітичне забезпечення) та зовнішню діяльність (моніторинг та виявлення зв’язків між основними елементами продовольчого ринку в цілому та харчової промисловості зокрема, досягнення їх збалансованого розвитку), що дозволить більш ефективно управляти оборотним капіталом підприємства.

Практичне значення одержаних результатів. Практичне значення сформованих автором у дисертації наукових положень, висновків і рекомендацій полягає у тому, що вони можуть стати методичною основою для формування дієвої системи управління оборотним капіталом на підприємствах харчової промисловості. Запропоновані в роботі методичні підходи та розроблені рекомендації знайшли своє відображення у практичній діяльності промислових підприємств Чернігівського регіону та можуть бути використані в методичному забезпеченні навчального процесу вищими навчальними закладами при викладанні фінансово-облікових дисциплін.

Окремі наукові результати впроваджені у практичну діяльність підприємств: ПАТ Продовольча компанія «Ясен» використала методичні підходи щодо формування оборотного капіталу, що призвело до збільшення оборотних активів підприємства (довідка про використання результатів дисертаційної роботи № 526 від 12.04.2011);

ТОВ Виробничо-комерційна фірма «ФУД» використала у своїй діяльності основні чинники, які впливають на ефективність управління оборотним капіталом, що призвело до удосконалення ефективної роботи підприємства (довідка про використання результатів дисертаційного дослідження № 183 від 17.03.2011);

ПАТ «Чернігівський хлібокомбінат» використав у своїй діяльності напрями підвищення ефективності управління оборотним капіталом і розробив практичні рекомендації щодо їх реалізації (довідка про впровадження результатів дисертаційної роботи № 1039 від 19.04.2011);

Теоретичні положення та практичні рекомендації автора впроваджено у навчальний процес при викладанні дисциплін: «Фінансовий менеджмент», «Фінанси підприємств», «Фінансовий ринок», «Фінансовий аналіз» в Інституті економіки та менеджменту Відкритого міжнародного університету розвитку людини «Україна» (довідка № 78 від 29.04.2011).

Особистий внесок здобувача. Всі наукові положення, висновки, рекомендації, які виносяться на захист, одержані автором самостійно. 

Апробація результатів дисертації. Основні положення та наукові результати дисертаційної роботи доповідались та обговорювались на науково-практичних конференціях різного рівня: першій науково-практичній міжнародній конференції «Сучасні проблеми соціально економічного розвитку України» (м. Чергінів, 23 квітня 2009 р.); сьомій всеукраїнській науковій конференції студентів і молодих вчених «Молодь, освіта, наука, духовність» (м. Київ, 12 квітня 2010 р.); шостій всеукраїнській науково-практичній конференції «Теорія і практика сучасного менеджменту: проблеми та шляхи їх вирішення» (м. Чернігів, 29 березня 2011 р.); науково-практичному семінарі «Методи інтелектуального аналізу даних в ризикоорієнтованому адмініструванню податків» (м. Ірпінь, 23 червня 2011 р.); Міжнародній науково-практичній конференції «Інноваційні моделі розвитку фінансової, економіко-виробничої, освітньої і соціально-гуманітарної сфер державності» (м. Харків, 14 грудня 2011 р.).

Публікації. Основні результати і висновки дисертаційної роботи опубліковано в 9 наукових працях, із них 4 – статті у фахових наукових виданнях України, 4 – тези доповідей на науково-практичних конференціях і 1 – тези доповіді на круглому столі) загальним обсягом 1,9 друк. арк., з яких особисто автору належить 1,8 друк. арк.

Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Загальний обсяг дисертації становить 236 сторінок. Дисертація має 42 таблиці та 31 рисунок. Список використаних  джерел налічує 156 найменувань та розміщений на 15 сторінках, додатків на 50 сторінках.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми наукового дослідження, визначено мету та завдання, зазначено зв’язок з науковими програмами, наведено дані про об’єкт та предмет дослідження, розкрито наукову новизну та практичне значення одержаних автором результатів.
У першому розділі «Теоретико-методичні засади управління оборотним капіталом підприємств» досліджено економічну природу оборотного капіталу, визначено основні підходи до його управління, обґрунтовано методику формування системи управління оборотним капіталом.

З’ясовано, що на певних етапах розвитку економічної теорії зустрічались неоднозначні трактування оборотного капіталу як економічної категорії. Констатовано, що в економічній літературі існують різні підходи до визначення сутності оборотного капіталу. Виявлено, що існують теоретичні підходи, які ототожнюють поняття «оборотний капітал» з поняттями «оборотні активи» та «оборотні засоби».Обґрунтовано, що оборотний капітал, оборотні активи й оборотні засоби є трьома категоріями, які характеризують майже одні й ті ж об`єкти: оборотні фонди та фонди обігу, проте, оборотний капітал є ширшим поняттям за оборотні активи та оборотні засоби, оскільки включає елементи як оборотних активів, так і оборотних засобів.

На основі критичного аналізу точок зору вітчизняних та зарубіжних науковців запропоновано авторське визначення сутності оборотного капіталу як авансованої вартості для планомірного формування і використання оборотних виробничих фондів і фондів обігу в необхідних розмірах, що забезпечують виконання підприємством виробничої програми і вчасність здійснення розрахунків з метою досягнення прибутковості, платоспроможності, конкурентоспроможності підприємства в сучасних умовах господарювання. 
Доведено, що система оперативного управління оборотним капіталом надасть можливість ефективніше використовувати оборотний капітал з метою прискорення оборотності оборотного капіталу та впливу на кінцевий результат діяльності підприємства. Дана система оперативного управління складається із оперативного управління запасами, дебіторською заборгованістю, фінансовими інвестиціями, грошовими коштами.

Методологічною складовою дослідження системи оперативного управління оборотним капіталом підприємства є систематизація принципів рівноваги, результативності, керованості, комплексності, ефективності, прозорості, модернізаційності, динамічності, формування і функціонування зазначеного механізму, що передбачає адекватний контроль та гарантування підвищення ефективності використання оборотного капіталу.
Доведено, що механізм принципів не працює без функцій та завдань механізму оперативного управління оборотним капіталом підприємства. Однак функції оперативного управління оборотним капіталом необхідно розглядати з позицій функціонального управління і напрямку спрямування: діяльність всередині підприємства (облік, планування, контроль, моніторинг, інформаційно-аналітичне забезпечення) та зовнішня діяльність (моніторинг). 

Для всебічного розкриття економічної сутності поняття «система оперативного управління оборотним капіталом підприємств» виокремленні етапи її формування, об’єкти, функції та завдання кожного етапу (рис. 1.).

Встановлено, що діяльність вітчизняних підприємств у сучасних умовах фінансової нестабільності є складною, тому підприємства застосовують принципово новий підхід до управління оборотним капіталом, який включає послідовність виконання таких дій, як управління на основі контролю за виконанням; управління на основі екстраполяції; управління на основі прогнозування зміни тенденцій та реакції на них; управління на основі термінових рішень, коли завдання виникають раптово і їх неможливо своєчасно передбачити.

З’ясовано, що цільовим в управлінні оборотним капіталом є визначення обсягу і структури оборотного капіталу, достатнього для забезпечення довгострокової виробничої та ефективної фінансової діяльності підприємства, та співвідношення між джерелами його покриття.

На основі узагальнення теоретичного і практичного аналізу обґрунтовано необхідність запровадження ефективної системи оперативного управління оборотним капіталом націленої на: 

· забезпечення безперебійної роботи підприємства; 

· забезпечення конкурентоспроможності;

· зниження обсягів вільних поточних активів і, як наслідок, зниження витрат на їхнє фінансування; 

· прискорення обороту оборотних активів; 

· забезпечення рівноваги: прибутковість – ліквідність – ризик.

Рис. 1. Основні етапи формування системи оперативного управління оборотним капіталом підприємства(
Розглянуті і запропоновані автором теоретичні та методичні підходи щодо ефективності управління оборотним капіталом підприємства дають змогу проаналізувати управління оборотним капіталом підприємств досліджуваної галузі.

У другому розділі «Аналіз управління оборотним капіталом підприємств харчової промисловості» проаналізована динаміка обсягів і структури оборотного капіталу вітчизняних підприємств харчової промисловості протягом 2002-2010 рр., досліджена ефективність використання оборотного капіталу на макро- та мікрорівнях, оцінено вплив оборотного капіталу на фінансовий стан підприємств, здійснено аналіз використання методів управління оборотним капіталом як важливої складової ефективного фінансового управління. 
У контексті теми дисертаційної роботи і з метою вирішення поставлених завдань під час проведення дослідження дисертантом були зібрані, опрацьовані та проаналізовані дані фінансової звітності таких підприємств Чернігівського регіону: ВАТ «Ніжинський м'ясокомбінат», ВАТ «Прилуцький хлібозавод», ПАТ «Ніжинський хліб», ТОВ «Носівський цукровий завод», ПАТ «Продовольча компанія «Ясен», ПАТ «Ніжинський жиркомбінат», ПАТ «Чернігівська макаронна фабрика», ПАТ «Прилуцький завод «Білковин», ЗАТ «Бобровицький молокозавод», ПАТ «Чернігівський хлібокомбінат».

Проаналізовано динаміку оборотного капіталу за галузями економіки України, в тому числі харчової промисловості Чернігівського регіону за період 2002-2010 років. У всіх галузях економіки спостерігається зростання обсягів оборотного капіталу на макрорівні. Найбільші темпи зростання оборотного капіталу зафіксовані у підприємств, що займаються фінансовою діяльністю (301,13%), найменші – на підприємствах будівничої галузі (141, 85%). Найбільший обсяг оборотного капіталу у 2010 році зосереджено в торгівлі (33, 04%). Така структура майже не змінилася порівняно з 2007 р., коли торгівлі належало майже 36% загального обсягу оборотного капіталу (див. рис. 2).

Рис. 2. Динаміка оборотного капіталу за галузями економіки України, %, за 2007 р., 2010 р.

Визначено, що велика питома вага оборотного капіталу припадає на промислові підприємства (30,14% у 2007 році та 28,33% у 2010 році). Найменша частка оборотного капіталу у народному господарстві належить підприємствам освіти та охорони здоров’я (0,02% та 0,1% у 2010 р. відповідно).
Автором охарактеризовані зовнішні чинники, які впливають на ефективність функціонування оборотного капіталу. До них можна віднести такі: фінансово-економічна криза; відсутність платоспроможного попиту населення; скорочення попиту інших галузей промисловості на вітчизняну продукцію; зростання імпорту; зниження конкурентоспроможності продукції; дефіцит кредитних ресурсів; нестабільність податкового законодавства, недосконалість нормативно-правової системи. До внутрішніх факторів, від яких залежить розмір і стан оборотного капіталу, належать: зменшення фінансування оборотного капіталу за рахунок власних джерел; оптимальність визначення розмірів формування оборотного капіталу і його окремих елементів зокрема; відсутність у адміністративно-управлінського персоналу підприємств методики ефективного управління своїми фінансовими ресурсами та забезпечення контролю за кругообігом оборотного капіталу.

Дослідження динаміки оборотного капіталу виявило тенденцію до зниження питомої ваги оборотного капіталу у порівнянні з попередніми роками майже на всіх досліджуваних підприємствах (табл. 1). Це свідчить про нераціональність, неефективність використання та формування оборотного капіталу. Тільки на ВАТ «Ніжинський м'ясокомбінат», ПАТ «Продовольча компанія «Ясен» спостерігається чітка тенденція збільшення питомої ваги оборотного капіталу в загальній структурі активів підприємств.
 Таблиця 1

Динаміка оборотного капіталу в загальній кількості майна підприємств харчової промисловості Чернігівського регіону протягом 2006-2010 рр.

Виявлено, що більшість підприємств неефективно використовували оборотний капітал останні 5 років. Як наслідок, кількість збиткових підприємств у харчовій промисловості Чернігівського регіону перевищує 50%. Встановлено, що від’ємний фінансовий результат галузі в цілому протягом останніх років продовжує збільшуватись.
Аналіз показав, що на підприємствах відбуваються негативні зміни структури оборотного капіталу, які проявляються у зростанні до критичної межі обсягів дебіторської заборгованості та зменшенні високоліквідних оборотних активів, якими в першу чергу є грошові кошти. Ця тенденція продовжує негативно впливати на фінансовий стан підприємств, не сприяє економічному зростанню та підвищенню конкурентоспроможності вітчизняного товаровиробника.

Аналітичний аналіз діяльності підприємств показав, що спостерігається уповільнення ділової активності або незначне її пожвавлення. Винятком є ВАТ «Прилуцький хлібозавод», оборотність активів на якому протягом аналізованого періоду зросла майже у 2 рази. На інших підприємствах уповільнення оборотності оборотного капіталу призвело до зменшення коефіцієнта оборотності, тобто до збільшення часу, за який кошти, вкладені в ту чи іншу матеріально-речову форму, відшкодовуються підприємству при реалізації товарів (робіт, послуг). Проаналізувавши оборотність дебіторської заборгованості підприємств харчової промисловості, ми виявили тенденцію до зменшення заборгованості. Найбільший коефіцієнт оборотності дебіторської заборгованості на кінець аналізованого періоду – у ВАТ «Прилуцький хлібозавод», найменший – у ВАТ «Ніжинський м'ясокомбінат». Темп росту коефіцієнту оборотності дебіторської заборгованості у більшості підприємств зменшується як мінімум у 2 рази, що є досить негативним явищем. Питома вага кредиторської заборгованості протягом аналізованого періоду збільшилася майже на всіх підприємствах. Винятком є ПАТ «Ніжинський жиркомбінат», на якому у 2010 році кредиторська заборгованість складала 19,76% від загальної суми активів проти 22,66% у 2006 році. 
Порівняння частки кредиторської заборгованості у сумі активів із часткою дебіторської заборгованості дозволяє визначити, що дебіторська заборгованість перевищує кредиторську. Це загрожує фінансовій стійкості підприємств, оскільки кредитування споживачів зменшує їхню ефективність.

У підприємств ВАТ «Прилуцький хлібозавод», ТОВ «Носівський цукровий завод», ПАТ «Чернігівська макаронна фабрика», ПАТ «Прилуцький завод «Білкозин» частка кредиторської заборгованості є більшою за дебіторську заборгованість, що свідчить про пасивне сальдо, яке показує величину оборотного капіталу, тимчасово залученого від інших підприємств, організацій. У деяких підприємств кредиторська заборгованість є ледве не головним джерелом короткострокового фінансування, що спричиняє виникнення систематичного ланцюга неплатежів, погіршення фінансового стану підприємств, зниження ділової активності.

Дослідження оборотності кредиторської заборгованості на підприємствах харчової промисловості Чернігівського регіону виявило, що станом на 01.01.2010 року на 1 грн. кредиторської заборгованості по ВАТ «Ніжинський м'ясокомбінат» припадало 6,45 грн. дебіторської заборгованості, ТОВ «Носівський цукровий завод» – 0,48 грн., ПАТ «Продовольча компанія «Ясен» – 1,45 грн., ПАТ «Прилуцький завод «Білкозин» – 2,05 грн. Станом на 01.01.2011 р. по ПАТ «Продовольча компанія «Ясен» та ПАТ «Ніжинський жиркомбінат» залучення дебіторської заборгованості значно вище. Найбільше значення має ВАТ «Ніжинський м'ясокомбінат» (5,08 грн.). Отже, необхідним є перегляд політики управління дебіторською заборгованістю на даних підприємствах.

Аналіз наявності власного оборотного капіталу та забезпечення ним запасів підприємств показав, що у таких підприємствах як ТОВ «Носівський цукровий завод», ПАТ «Чернігівська макаронна фабрика» та ПАТ «Прилуцький завод «Білкозин» відсутній власний оборотний капітал. Забезпечені власним оборотним капіталом підприємства ВАТ «Ніжинський м'ясокомбінат» та ПАТ «Продовольча компанія «Ясен». 

Протягом досліджуваних років спостерігається різке коливання коефіцієнта забезпечення запасів власним оборотним капіталом у більшості досліджуваних підприємств. Це свідчить про те, що матеріальні запаси не покриваються власним оборотним капіталом і потребують залучення позикових коштів у 2010 р. нормативному значенню задовольняє коефіцієнт абсолютної ліквідності тільки на ПАТ «Продовольча компанія «Ясен». Коефіцієнт критичної ліквідності є більшим за норматив на наступних підприємствах: ВАТ «Ніжинський м'ясокомбінат», ПАТ «Продовольча компанія «Ясен», ПАТ «Ніжинський жиркомбінат», ЗАТ «Бобровицький молокозавод», ПАТ «Чернігівський хлібокомбінат».
Враховуючи результати проведеного аналізу показників платоспроможності, слід зазначити, що лише деякі підприємства можна вважати повністю платоспроможними і здатними окремі елементи оборотного капіталу трансформувати в оборотні кошти. Інші підприємства, хоча і мають тенденції до зниження показників ліквідності, але їхнє значення перебуває в межах допустимих параметрів, тому можна стверджувати, що на цих підприємствах спостерігаються тенденції до покращення. 

Розрахунки показали, що абсолютна фінансова стійкість характерна для таких підприємств: ВАТ «Ніжинський м'ясокомбінат», ПАТ «Продовольча компанія «Ясен», ПАТ «Ніжинський жиркомбінат», ЗАТ «Бобровицький молокозавод», ПАТ «Чернігівський хлібокомбінат». Всі інші підприємства мають нестійкий стан, що свідчить про порушення їхньої платоспроможності та ліквідності.

Отже, безперервність процесу виробничо-господарської діяльності потребує постійного інвестування коштів у придбання оборотних засобів для здійснення розширеного їх відтворення. На відміну від основних виробничих фондів оборотні засоби споживаються в одному виробничому циклі і їхня вартість повністю переноситься на вартість виготовленої продукції. При цьому одна їхня частина в речовій формі входить у створений продукт і набирає товарної форми, в якій її буде використано споживачем. Інша частина також повністю споживається в процесі виробництва, але, втрачаючи свою споживну вартість, у речовій формі в продукт праці не входить. 

Проведене дослідження свідчить, що на підприємствах відбуваються негативні зміни структури оборотного капіталу. Це проявляється у зростанні до критичної межі обсягів дебіторської заборгованості та зменшенні високоліквідних оборотний активів, якими, в першу чергу, є грошові кошти. Ця тенденція продовжує негативно впливати на фінансове становище підприємств, економічне зростання та конкурентоспроможність вітчизняного товаровиробника. Тому одне з найактуальніших завдань у забезпеченні підвищення ефективності виробничої діяльності підприємств на сучасному етапі – суттєве вдосконалення управління оборотним капіталом, у тому числі оптимізація його структури.

Досліджуючи існуючу систему управління оборотним капіталом підприємства, були визначені критерії управління (величина чистого прибутку, рівень фінансового ризику, рентабельність, внутрішня норма дохідності), і виявлено відсутність узгодженого комплексного підходу до управління оборотним капіталом підприємств, що негативно впливає на прибутковість/збитковість як окремого підприємства галузі, так і на всю галузь регіону.

Таким чином, фінансовий стан підприємств харчової галузі є нестабільним, а оборотний капітал використовується неефективно. Важливим напрямом поліпшення фінансової стійкості підприємств харчової промисловості має стати розробка дієвої політики управління оборотним капіталом, а також ефективне використання системи управління оборотним капіталом.

У третьому розділі «Напрями підвищення ефективності управління оборотним капіталом підприємств» оцінено вплив системи управління оборотним капіталом на фінансовий стан підприємств харчової промисловості, здійснено формування структурно-логічної схеми оптимізації обсягу власних оборотних коштів та, відповідно до цього, розроблено шляхи підвищення ефективності управління оборотним капіталом підприємств харчової промисловості, визначено основні напрями оптимізації політики управління оборотним капіталом підприємств. 
Відповідно до запропонованої системи управління власним оборотним капіталом підприємств харчової промисловості (рис. 3), методика оцінки її впливу на фінансовий стан підприємств харчової промисловості визначає наступні етапи: прогнозування обсягу власного оборотного капіталу та запасів, визначення типу фінансової стійкості підприємства, оптимізація політики управління оборотними активами підприємства.

Автором за допомогою багатофакторної регресії у процесі дослідження відібрано вісім факторів : чистий прибуток, дебіторська заборгованість, кредиторська заборгованість, власний капітал, обсяг оборотних активів, обсяг запасів, чиста виручка, обсяг грошових коштів та визначено їхній вплив на обсяг власного оборотного капіталу протягом 2001-2012 рр. 

Шляхом синтезування багатофакторної регресії розраховано значення власного оборотного капіталу підприємств харчової промисловості протягом 2001-2012 рр., порівняно їх з обсягом запасів у прогнозному періоді та визначена забезпеченість господарюючих суб’єктів власним оборотним капіталом.

Відповідно до отриманих даних, автором розроблено структурно-логічні схеми оптимізації обсягів власного оборотного капіталу для таких підприємств: ПАТ «Прилуцький завод «Білкозин», ПАТ «Чернігівська макаронна фабрика», ВАТ «Прилуцький хлібозавод», ПАТ «Ніжинський хліб», ТОВ «Носівський цукровий завод», визначено шляхи підвищення ефективності управління оборотним капіталом та прогнозну ефективність запропонованих заходів.

Рис. 3. Система управління власним оборотним капіталом підприємств харчової промисловості
Основними напрямами підвищення ефективності управління оборотним капіталом на більшості досліджуваних підприємств є управління грошовими коштами та їх еквівалентами, товарними запасами, управління поточними фінансовими інвестиціями, реструктуризацією дебіторської заборгованості. 

 Структурно-логічна схема оптимізації обсягу власного оборотного капіталу на прикладі ПАТ «Прилуцький завод «Білкозин» відображена на рисунку 4.

Рис. 4 . Структурно-логічна схема оптимізації обсягу власного оборотного капіталу ПАТ «Прилуцький завод «Білкозин»

Визначено, що пріоритетним напрямом оптимізації управління оборотними активами ПАТ «Прилуцький завод «Білкозин» є перш за все перегляд політики управління запасами. Темпи росту запасів на підприємстві протягом 2007-2010 рр. складають 128,7%, тому запропоновано перевести частину запасів в високоліквідні активи.

З’ясовано, що збитковість підприємства у 2010 році в основному спричинена надлишковою кількістю інших операційних витрат. Скорочення витрат з одночасним збільшенням виручки від реалізації дозволить підприємству отримати додатній фінансовий результат діяльності у прогнозному періоді.

Прогнозна ефективність запропонованих заходів ПАТ «Прилуцький завод «Білкозин» відображена на рисунку 5.
Рис. 5. Прогнозна ефективність запропонованих заходів ПАТ «Прилуцький завод «Білкозин».

Таким чином, виявлено додаткові шляхи підвищення ефективності використання оборотних засобів підприємства за рахунок скорочення тривалості циклу обороту на кожному етапі їх трансформації. Основними напрямами покращення використання оборотного капіталу є оптимізація загального обсягу та структури виробничих запасів, мінімізація витрат щодо їх обслуговування і зберігання, забезпечення своєчасної інкасації дебіторської заборгованості, розробка кредитної політики по відношенню до покупців, спрямована на розширення обсягів реалізації продукції, підвищення платоспроможності підприємств за рахунок оптимізації залишків оборотних засобів у грошовій формі та нейтралізації ризиків їхнього використання.

висновки

Результати, одержані в ході дисертаційного дослідження, в сукупності вирішують науково-практичну задачу – подальшого розвитку теоретичних засад, розроблення методичних підходів і практичних рекомендацій, спрямованих на підвищення ефективності управління оборотним капіталом підприємства.

У процесі проведеного дослідження одержано такі теоретичні та практичні результати:

1. Систематизація та узагальнення вітчизняної та зарубіжної економічної літератури засвідчує, що оборотний капітал є однією із найбільш неоднозначних категорій економіки і мають місце різні методологічні підходи трактування його сутності. Запропоновано авторське визначення економічної суті оборотного капіталу як авансованої вартості, для планомірного формування і використання оборотних виробничих фондів і фондів обігу в необхідних розмірах, що забезпечує виконання підприємством виробничої програми і вчасності здійснення розрахунків з метою досягнення прибутковості, платоспроможності, конкурентоспроможності підприємства в сучасних умовах господарювання. Запропонований підхід до розуміння сутності оборотного капіталу дозволяє підкреслити вартісну і матеріальну природу оборотного капіталу, мету авансування (прибутковість) та забезпечити можливість об’єктивного аналізу його кругообігу.
2. Удосконалено методичні підходи до формування системи оперативного управління оборотним капіталом підприємства, що передбачає такі етапи: дослідження техніко-економічного стану підприємства, обґрунтування ефективності управління оборотним капіталом, формування системи управління оборотним капіталом; та визначено об’єкти, завдання та методи кожного етапу, які сприяють підвищенню ефективності використання оборотного капіталу на підприємствах харчової промисловості. 
3. Аналіз підприємств харчової промисловості висвітлив проблеми, характерні для більшості вітчизняних підприємств: нераціональне розміщення оборотного капіталу між сферою виробництва та сферою обігу, відсутність механізму поповнення оборотного капіталу та ряд факторів, які не залежать від діяльності підприємства, але впливають на стан оборотного капіталу (інфляція, недосконале податкове законодавство, відсутність сучасних методів управління оборотним капіталом) та призводять до зниження ефективності управління оборотним капіталом.
4. Встановлено, що фінансовий стан підприємств, його ліквідність і платоспроможність безпосередньо залежать від того, наскільки ефективною є система управління оборотним капіталом, оскільки від цього залежить необхідна величина авансованого капіталу, виплата грошових коштів та можливість використання додаткових джерелах фінансування. 
5. Виявлено, що на вітчизняних підприємствах харчової галузі відбуваються негативні зміни структури оборотного капіталу, що проявляється у зростанні до критичної межі обсягів дебіторської заборгованості та зменшенні високоліквідних оборотних активів, якими, в першу чергу, є грошові кошти. Ця тенденція продовжує негативно впливати на фінансовий стан підприємств, економічне зростання та конкурентоспроможність вітчизняного товаровиробника та потребує підвищення ефективності виробничої діяльності підприємств галузі, необхідності вдосконалення управління оборотним капіталом та оптимізації його структури.

6. Визначено зовнішні і внутрішні фактори, що впливають на ефективність функціонування оборотного капіталу. До зовнішніх факторів віднесено: світову системну фінансову кризу, економічну нестабільність ринкових відносин, скорочення платоспроможного попиту населення, скорочення попиту інших галузей промисловості на вітчизняну продукцію, зростання імпорту, зниження конкурентоспроможності продукції, дефіцит кредитних ресурсів, недосконалість податкового законодавства, деструктивність нормативно-правової бази. До внутрішніх факторів, від яких залежить розмір і стан оборотного капіталу, належать: зменшення фінансування оборотного капіталу за рахунок власних джерел, оптимальність визначення розмірів формування оборотного капіталу загалом і окремих елементів зокрема, недостатнє використання адміністративно-управлінським персоналом підприємств методики ефективного управління фінансовими ресурсами та недостатнє забезпечення контролю за кругообігом оборотного капіталу.
7. Аналіз системи управління оборотним капіталом підприємства дозволив виокремити критерії управління (величина чистого прибутку, рівень фінансового ризику, рентабельність, внутрішня норма дохідності) і виявити відсутність узгодженого комплексного єдиного підходу до управління оборотним капіталом підприємством, що негативно впливає на прибутковість як окремого підприємства галузі, так і всієї галузі регіону.

8. Використання економіко-математичного моделювання дозволило синтезувати багатофакторну модель залежності обсягу власного оборотного капіталу підприємств харчової промисловості від основних показників їхньої діяльності. Дана модель ґрунтується на використанні відкритих форм фінансової звітності, ефективно працює при оптимізації управління оборотним капіталом підприємств.

9.  Запропоновано структурно-логічні схеми оптимізації обсягів власного оборотного капіталу досліджуваних підприємств, що дозволило визначити резерви їх збільшення та сприяння підвищенню якості фінансового менеджменту на промислових підприємствах.
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Нестеренко С.С. Ефективність управління оборотним капіталом підприємств (за матеріалами підприємств харчової промисловості). – Рукопис. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – економіка та управління підприємствами (за видами економічної діяльності). Відкритий міжнародний університет розвитку людини «Україна». — Київ, 2012.

Дисертаційна робота присвячена дослідженню теорії і практики управління оборотним капіталом підприємств харчової промисловості, де систематизовано та доповнено теоретичні уявлення про системну організацію управління оборотним капіталом вітчизняних підприємств харчової промисловості в сучасних економічних умовах. В роботі надається авторське визначення поняття «оборотний капітал». Запропоновано систему управління оборотним капіталом для підприємств харчової промисловості. Удосконалено методичні підходи до теорії управління оборотним капіталом. Досліджено фінансове становище підприємств харчової галузі. Проведено аналіз та оцінку впливу системи управління оборотним капіталом на фінансовий стан досліджуваних підприємств. Запропоновано економіко-математичну модель залежності обсягу власного оборотного капіталу підприємств харчової промисловості від основних показників їхньої діяльності, що дозволило розробити структурно-логічну схему оптимізації обсягу власного оборотного капіталу, визначити резерви його збільшення та впливати на підвищення якості фінансового менеджменту на промислових підприємствах. 

Ключові слова: оборотний капітал, управління оборотним капіталом, оборотність оборотного капіталу, грошові кошти, товарні запаси, підприємства харчової промисловості, дебіторська заборгованість, кредиторська заборгованість, економіко-математична модель. 

АННОТАЦИЯ

Нестеренко С.С. Эффективность управления оборотным капиталом предприятий (на материалах предприятий пищевой промышленности). — Рукопись. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.04 – экономика и управление предприятиями (по видам экономической деятельности). — Открытый международный университет развития человека «Украина». — Киев, 2012.

Диссертационная работа посвящена исследованию теории и практики управления оборотным капиталом на предприятиях пищевой промышленности. Систематизированы и дополнены теоретические положения о системной организации управления оборотным капиталом на предприятиях пищевой промышленности в современных экономических условиях. В работе дано авторское трактование понятия «оборотный капитал». Предложено систему управления оборотным капиталом для предприятий пищевой промышленности. 

 В результате проведенного исследования выявлены направления улучшения системы управления оборотным капиталом, предложен ряд методик управления ими. Проанализировано финансовое состояние предприятий исследуемой отрасли, как на макроуровне так, и на микроуровне. Проведен анализ и оценка влияния системы управления оборотным капиталом на финансовое состояние исследуемых предприятий. Предложена економико-математическая модель зависимости объема собственного оборотного капитала предприятия от показателей его деятельности, что позволило разработать структурно-логическую схему оптимизации объема собственного оборотного капитала, определить резервы его увеличения и влиять на повышение качества финансового менеджмента на промышленных предприятиях.

Ключевые слова: оборотный капитал, управление оборотным капиталом, оборотность оборотного капитала, дебиторская задолженность, кредиторская задолженность, денежные средства, товарные запасы, предприятия пищевой промышленности, экономико-математическая модель

ANNOTATION

Nesterenko S.S. Management efficiency working capital of the enterprises (on materials of the enterprises of the food-processing industry). – Manuscript.

The thesis for obtaining the degree of candidate of economic sciences, specialty 08.00.04 – еconomics and мanagement of еnterprises (by kinds economics activities). Open International university of human development «Ukraine». — Kyiv, 2012.
The dissertation is devoted research of the theory and practice of management by working capital at the enterprises of the food-processing industry. It is systematised and added theoretical representations about the system organisation of management by working capital at the enterprises of the food-processing industry in modern economic conditions. In work author's interpretation of concept «working capital» is given. It is offered a control system of working capital for the enterprises of the food-processing industry. 

As a result of the conducted research directions of improvement of a control system are revealed by working capital, a number of techniques of management is offered them. The financial condition of the enterprises of investigated branch, as at macrolevel so, and at microlevel. The analysis and an estimation of influence of a control system by working capital on a financial condition of the investigated enterprises is carried out. 

In modern conditions of industrial activity of the majority of the Ukrainian enterprises a typical consequence of the crisis phenomena of their economic development is the severe need of insufficient volume of working capital that essentially affects efficiency of their managing. At the same time, low security of manufacturing enterprises working capital is accompanied by low level of its use. Therefore one of the pressing questions of increase of efficiency of industrial activity of the enterprises is improvement of management by their working capital. 

Existing management methods by working capital at the enterprises of the food-processing industry are analysed. In the conditions of variability internal and environment of activity of the enterprises which demand maintenance of constant solvency, necessity of improvement of management is proved by working capital.

In the dissertation, proceeding their substantive provisions of the theory of decision-making, approaches to formation of a control system by working capital and estimations of its influence on a financial condition of the enterprises of the food-processing industry are formulated. It is developed and for the first time the model of dependence of volume of own working capital of the enterprise from indicators of its activity that allows to generate the structurally-logic scheme of optimisation of volume of own working capital is offered economic-mathematical, to define reserves of its increase and promotes improvement of quality of financial management at the industrial enterprises and corresponds to the primary goals of development of the enterprise, namely, achievements of profit, increase in the general profitability, increase in volumes of output, and, accordingly, sales volumes. 

Practical introduction of a technique of management by working capital allows to support absolute solvency at certain level and to get additional profit on rational use of working capital at the enterprises of the food-processing industry
Keywords: working capital, managements of working capital, a debt receivable, accounts payable, money resources, commodity stocks, the food-processing industry enterprises, economic-mathematical model.
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