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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Розвиток ринкових відносин в Україні потребує створення якісно нових підходів до формування фінансової стратегії металургійних підприємств як суб’єктів провідної галузі національного господарства. Актуальність формування ефективної фінансової стратегії підприємства на сучасному етапі розвитку економіки обумовлено необхідністю акумуляції значних об'ємів грошових коштів для забезпечення безперервної виробничо-господарської діяльності в умовах інфляційних процесів, що постійно посилюються, нестабільності банківської системи, збільшення долі збиткових та збанкрутілих підприємств, нереальності державного і місцевих бюджетів, відсутності якісних змін, пов’язаних з розвитком науки, техніки і технологій, тощо. При цьому металургійним підприємствам важливо не тільки забезпечити стійке поточне фінансове становище, але й створити фінансові умови для розширеного відтворення на інноваційній основі.

Як наслідок, металургійні підприємства щорічно мають погіршення власних показників фінансових результатів та фінансового стану, що в свою чергу, суттєво обмежують можливості істотних технологічних, соціальних, екологічних та інших перетворень. Так, з 2007 по 2011 рр. рентабельність операційної діяльності металургійних підприємств зменшилася на 4,1%, рентабельність капіталу – на 9,5%, витрати на 1 грн. реалізованої продукції збільшилися на 38,7%, абсолютна ліквідність скоротилася на 10,6%, фінансова незалежність – на 8,8 %, нерозподілений прибуток збільшився лише на 1,2 %.

Питання підвищення ефективності використання необоротних і оборотних активів на вітчизняних металургійних підприємствах, а також мобілізації різних джерел фінансування, з метою забезпечення високого рівня ліквідності, платоспроможності, ділової активності і рентабельності діяльності, вимагають свого невідкладного рішення. У зв'язку з цим, розробка діючого і ефективного механізму формування фінансової стратегії металургійного підприємства з урахуванням реальних стратегічних пріоритетів, критеріїв та можливостей фінансового менеджменту має актуальне теоретичне і практичне значення. 

Теоретичні та практичні аспекти формування фінансової стратегії підприємства досліджували вітчизняні та російські вчені: М. Абрютін, О. Амоша, В. Астахов, М. Баканов, С. Барнгольц, М. Білопольський, І. Бланк, А. Бусигін, В. Геєць, Б. Гринів, О. Зінченко, Т. Керанчук, В. Ковальов, Л. Костирко, М. Крейніна, Л. Павлова, А. Поддєрьогін, В. Родіонова, Т. Теплова, М. Чумаченько, К. Хаврова та ін. Достатньо глибоко досліджували питання формування фінансової стратегії такі зарубіжні вчені як І. Ансофф, Р. Акофф, Л. Бернстайн, П. Друкер, М. Мескон, Дж. К. Ван Хорн, Г. Вагнер, У. Моррис, Г. Саймон, Д. Хан, Н. Роберт, Р. Холт та ін.

Незважаючи на велику кількість наукових досліджень з формування та реалізації фінансової стратегії підприємства, не сформовано методологічні та методичні засади механізму формування ефективної фінансової стратегії металургійного підприємства з урахуванням галузевих особливостей, реальних критеріїв фінансового менеджменту та процедур прийняття управлінських рішень в інформаційній середі підприємства. 
Актуальність охарактеризованої проблематики зумовила вибір теми, мети і завдань дисертаційного дослідження.

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна робота виконана відповідно до тематики науково-дослідних робіт кафедри обліку та аудиту ДВНЗ «Приазовський державний технічний університет» «Механізми управління господарською діяльністю і об’єктами соціальної інфраструктури промислових підприємств» (номер державної реєстрації 0111U004446). У межах теми автором розроблено концептуальні положення формування фінансової стратегії металургійного підприємства.
Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розробка теоретичних, методичних та практичних рекомендацій механізму формування фінансової стратегії металургійного підприємства, що забезпечує йому виконання виробничої стратегії, інноваційний розвиток і конкурентні переваги у ринковому середовищі.

Для досягнення поставленої мети у дисертації було поставлено та вирішено наступні завдання:

визначено економічну сутність поняття «фінансова стратегія металургійного підприємства» у сучасному аспекті;

досліджено особливості формування фінансової стратегії металургійного підприємства та класифіковано фактори, що впливають на її ефективність;

розроблено концепцію механізму формування фінансової стратегії металургійного підприємства;

удосконалено метод аналізу ефективності фінансової стратегії металургійного підприємства;

удосконалено метод прогнозування фінансово-економічних показників діяльності металургійного підприємства;

удосконалено метод моделювання фінансово-економічних показників діяльності металургійного підприємства;

запропоновано метод планування структури бюджетів;

запропоновано структуру інформаційної системи підтримки прийняття рішень;
реалізовано концепцію механізму формування фінансової стратегії металургійного підприємства на прикладі ПАТ «Маріупольський металургійний комбінат ім. Ілліча».

Об’єктом дослідження є процеси формування фінансової стратегії металургійного підприємства.

Предметом дослідження є механізм формування фінансової стратегії металургійного підприємства.

Методи дослідження. Теоретичною і методологічною основою дослідження є праці зарубіжних і вітчизняних вчених з питань економіки підприємства, стратегічного управління, фінансового менеджменту, контролінгу, аналізу і прогнозування економічних процесів, інформаційних технологій і систем.

У ході дослідження було використано наступні загально - наукові методи: структурно-логічного аналізу – для побудови логіки викладання матеріалу та відображення структури дисертації; системного підходу - при дослідженні сутності формування фінансової стратегії металургійного підприємства; аналізу і узагальнення – при аналізі механізмів формування фінансової стратегії металургійного підприємства; порівняльного та системно-структурного аналізу – при виявленні чинників і напрямів забезпечення конкурентних переваг металургійного підприємства; системного підходу – при розробці концепції формування фінансової стратегії металургійного підприємства; теоретико – множинний підхід - при моделюванні системи бюджетування та контрактної діяльності; економіко-математичного моделювання – при відображенні організаційної структури підприємства на систему бюджетів центрів фінансової відповідальності; контролінгу та фінансово-економічного аналізу – при розрахунку показників ефективності виробничої і фінансової діяльності; експертних оцінок – при визначенні стратегічних партнерів підприємства; фінансових розрахунків – для визначення обсягів коштів, що залучаються із сторонніх джерел фінансування; проектування інформаційних систем – при визначенні структури системи підтримки прийняття управлінських рішень;

Інформаційною базою дослідження є державні та галузеві нормативно-правові документи, статистичні дані про діяльність металургійних підприємств, праці вітчизняних та закордонних науковців – економістів, що займаються проблемами розробки фінансової стратегії підприємства.  

Наукова новизна отриманих результатів. У дисертації здійснено постановку і вирішення актуальної задачі формування фінансової стратегії металургійного підприємства, що функціонує в ринкових умовах. При цьому одержано такі основні наукові результати:

вперше: 

розроблена концепція механізму формування фінансової стратегії металургійного підприємства, заснована на використанні методів аналізу, прогнозування, моделювання і планування фінансових показників в системі контролінгу підприємства, що забезпечує реалізацію його виробничої стратегії, поліпшення фінансово-економічних показників, інноваційний розвиток, підтримку конкурентоспроможності, рішення соціальних і економічних проблем;

удосконалено:

метод аналізу ефективності фінансової стратегії металургійного підприємства, який заснований на оцінці фінансово-економічної діяльності як металургійного підприємства в цілому на основі показника економічної доданої вартості, так і окремих його центрів фінансової відповідальності, які є елементами системи бюджетування, що дозволяє робити висновок про ефективність реалізації поточної фінансової стратегії, про її ефективність порівняно з попередніми, здійснювати корегування бюджетів центрів фінансової відповідальності для досягнення стратегічних показників;

метод прогнозування фінансово-економічних показників діяльності металургійного підприємства, заснований на інтеграції в систему контролінгу його контрактної діяльності, а також використанні економіко-математичних моделей виявлення стратегічних партнерів і прогнозних значень попиту на продукцію, яка випускається, що забезпечує підвищення якості прийняття управлінських рішень по плануванню діяльності як окремих центрів фінансової відповідальності, так і підприємства у цілому;

метод моделювання фінансово-економічних показників діяльності металургійного підприємства, заснований на альтернативному відображенні організаційної структури управління на структуру системи бюджетування, що забезпечує можливість вибору оптимального варіанту організаційної структури з множини можливих, який забезпечує якнайкращі виробничі і фінансові показники; 

дістали  подальшого розвитку:
метод планування структури бюджетів, в основі якого використовуються моделі фінансових розрахунків потреби в залученні коштів від різних джерел фінансування і їх альтернативному розподілі за кодами економічної класифікації витрат, що забезпечує підвищення ритмічності роботи центрів фінансової відповідальності, прозорості використання фінансових ресурсів, мотивації співробітників по досягненню планованих виробничих показників;

інформаційна система підтримки прийняття рішень, в основі якої використовуються сучасні комп'ютерні технології і системи, що забезпечують централізоване зберігання, накопичення і оперативний доступ до даних великої кількості користувачів і які надають їм ефективний по швидкодії інтерфейс, який обґрунтовує прийняття пропонованих стратегічних рішень, що забезпечує можливість багатоваріантних розрахунків при виборі фінансової стратегії в умовах жорстких часових обмежень з високою ефективністю і надійністю.
Практична значимість отриманих результатів полягає в тому, що окремі методичні підходи та теоретичні положення, які запропоновані у дисертаційній роботі, доведені до рівня конкретних практичних рекомендацій. Практичне значення мають запропоновані методи аналізу ефективності фінансової стратегії металургійного підприємства; прогнозування попиту на продукцію, що виробляється, з урахуванням ретроспективи замовлень стратегічних партнерів; відображення організаційної структури підприємства на систему бюджетування.

Висновки та практичні рекомендації дисертаційної роботи впроваджено на промислових підприємствах: ПАТ «Маріупольський металургійний комбінат ім. Ілліча» (акт впровадження від 04.04.2012 р – впровадження механізму формування фінансової стратегії дозволило отримати економічний ефект у розмірі 689,7 тис. грн., довідка №03/862-1 від 24.04.2012 – метод планування структури бюджетів для підвищення ритмічності центрів фінансової відповідальності); ПАТ «МК «АЗОВСТАЛЬ» (довідка №0111-59 від 18.07.2012 – модель оцінки структурної динаміки фінансового потенціалу); ПАТ «Нікопольський завод технологічного оснащення» (довідка №1349-011 від 15.12.2011 – пропозиції щодо підвищення конкурентних переваг).

Результати дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі ДВНЗ «Приазовський державний технічний університет» при підготовці студентів за дисциплінами професійної та практичної підготовки «Національна економіка» та «Контролінг» (довідка про впровадження № 73/87-3431 від 20.12.2011 р.). 

Особистий внесок здобувача. Всі наукові результати, які представлені в дисертаційній роботі, отримано здобувачем самостійно. З наукових робіт, що опубліковані у співавторстві, використано лише ті ідеї та положення, що належать автору.

Апробація результатів дисертації. Основні результати дослідження були представлені та обговорені на І регіональній міжвузівській науково-практичній конференції «Проблеми розвитку соціально-економічних систем: підприємництво, глобалізація, економічне зростання» (м. Дубно, 2010 р.); VIII Міжнародній науково-практичній конференції «Город, регион, государство: экономико-правовые проблемы хозяйствования» (м. Донецьк, 2010 р.), XVI Всеукраїнській науково-методичній конференції «Проблеми економічної кібернетики 2011» (м. Одеса, 2011 р.); на наукових семінарах кафедри обліку та аудиту ДВНЗ «Приазовський державний технічний університет Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України, (м. Маріуполь 2008-2012 р.).

Публікації. За результатами дослідження опубліковано 9 наукових праць загальним обсягом 3,72 д. а., з яких авторові належить 3,72 д. а., у тому числі 6 статей у спеціалізованих виданнях (загальним обсягом 3,28 д. а.), 3 тез доповідей на науково-практичних конференціях (0,44 д. а.).
Структура та обсяг роботи. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, додатків, списку використаних джерел. Повний обсяг роботи складає 226 сторінок, обсяг основного тексту роботи становить 219 сторінок. У роботі 7 таблиць на 7 сторінках, 31 рисунок на 30 сторінках, 6 додатків на 7 сторінках. Список використаних джерел містить 198 найменувань.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ
У першому розділі “Концептуальні основи механізму формування фінансової стратегії металургійного підприємства” уточнено сутність фінансової стратегії, досліджено її вплив на темпи економічного зростання металургійного підприємства, визначено особливості формування фінансової стратегії та розроблено концепцію механізму формування фінансової стратегії металургійного підприємства.

Функціонування вітчизняних металургійних підприємств, що відбувається в умовах економічної і політичної нестабільності під впливом інтеграційних процесів, домінування іноземного капіталу і кризового розвитку ряду економічних систем, ставить перед ними нові управлінські задачі, головною серед яких виступає побудова ефективного механізму фінансового управління, що забезпечує посилення конкурентних переваг і задоволення економічних інтересів власників металургійного підприємства. Це вимагає впровадження сучасних концепцій і технологій фінансового управління. Актуальність формування ефективної фінансової стратегії металургійного підприємства підтверджується статистичними даними (Рис.1).
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Рис. 1 ‑ Темпи зростання основних показників фінансово-господарської діяльності металургійних підприємств України за 2005-2011 рр.
Серед основних фінансових проблем, які гостро постають перед металургійними підприємствами, слід відзначити погіршення показників платіжної дисципліни, скорочення чистого фінансового результату, високу вартість джерел фінансування, значні фінансові ризики, уповільнення ділової активності та зменшення фінансової незалежності. 
Фінансова стратегія металургійного підприємства розглядається як система формування і втілення пріоритетних фінансових цілей підприємства шляхом ефективного залучення і використання фінансових ресурсів, координації їх потоків, забезпечення необхідного рівня фінансової безпеки на основі безперервного обліку змін чинників зовнішнього і внутрішнього середовища. Це дозволило обґрунтувати сутнісні характеристики, функції та основні складові елементи фінансової стратегії металургійного підприємства.

Для комплексного наукового бачення та практичної значущості запропоновано виділяти наступні складові фінансової стратегії металургійного підприємства:

структурну, що відображає стратегічний аспект управління, пов'язана з вирішенням задачі оптимізації структури активів і капіталу  підприємства, напряму співвідноситься з кредитною і інвестиційною складовими фінансової стратегії через вартість авансованого в підприємство капіталу;

кредитну,  пов'язану з оцінкою обсягів фінансування із зовнішніх боргових джерел, вибором стратегії залучення позикових ресурсів, аналізом і обґрунтуванням стійких джерел фінансування; 
інвестиційну, пов'язану з оцінкою оптимальних напрямів діяльності, пошуком ефективних інноваційних тенденцій у виробничій, маркетинговій і організаційній сферах, які сприяють підвищенню інвестиційної привабливості і конкурентоспроможності  підприємства. 
Доведено, що формування оптимальної фінансової стратегії металургійного підприємства на сучасному етапі ринкових перетворень потребує науково обґрунтованого вибору найефективніших проактивних і активних фінансових рішень, які визначають максимальне співвідношення між доданою ними вартістю і витратами на їх реалізацію. 
Формування оптимальної фінансової стратегії вимагає, в першу чергу, побудови критерію оптимальності, який кількісно оцінює створювану фінансовими стратегічними рішеннями вартість, враховує додану вартість інвестиційних рішень, фінансові вигоди структурної перебудови фінансової діяльності, фінансові переваги використання запозиченого капіталу; а також ефективні фінансові рішення, що мають інноваційну спрямованість.
Враховуючи теоретико-методологічні підходи до формування фінансової стратегії металургійного підприємства та існуючі інструментальні засоби її реалізації, запропоновано концепцію відповідного механізму, що представлено у вигляді схеми на рис. 2.

Особливістю розробленої концепції є застосування системи бюджетування у рамках системи контролінгу, як інструменту фінансового менеджменту і елементу механізму формування фінансової стратегії металургійного підприємства.
Бюджет окремого центру фінансової відповідальності на черговий стратегічний період визначається відповідно до ефективності його реалізації за попередні періоди, з урахуванням прогнозу попиту на результати його діяльності (продукти, послуги), а також ризиків при виконанні розроблених планів. Результати виконання фінансової стратегії поточного періоду накопичуються в архіві для формування фінансових стратегій металургійного підприємства подальших періодів.

Виділяються наступні функції при формуванні фінансової стратегії металургійного підприємства: аналізу, прогнозування, моделювання і планування. 

Аналіз діяльності як окремого центру фінансової відповідальності, так і металургійного підприємства у цілому здійснюється за допомогою методів аналізу відхилень планових і фактичних показників, CVP-аналізу, збалансованої системи показників, розрахунку показника економічної додаткової вартості та інших (пункт 3 блоку «Аналіз» рис.2).

При прогнозуванні здійснюється виявлення потенційних покупців і очікуваних обсягів продукції, що виробляється, визначаються необхідні інновації для її виробництва і інвестиції для реалізації (пункти 1-4 блоку «Прогнозування» рис. 2). Для прогнозних значень виробництва асортименту і об'ємів продукції з використанням методів економіко - математичного моделювання здійснюється відображення організаційної структури управління на систему бюджетів, багатоваріантне представлення системи бюджетів і вибір оптимального варіанту (пункти 1-3 блоку «Моделювання» рис. 2). Для вибраної системи бюджетів визначаються їх структура (статті прибуткової і коди економічної класифікації витратної частини), підперіоди бюджетування, а також здійснюється наповнення бюджетів плановими показниками (пункти 1- 3 блоку «Планування» рис. 2)
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Рис. 2 ‑ Концепція механізму формування фінансової стратегії металургійного підприємства

Ефективність формування загальної, у тому числі і фінансовій стратегії металургійного підприємства залежить від того, на скільки його продукт затребуваний на ринку. Це визначає залежність формування фінансової стратегії від маркетингових досліджень, а, отже, необхідність розвитку маркетингової діяльності. 

Оскільки взаємостосунки із споживачами продукції металургійного підприємства встановлюються на підставі договорів (контрактів), необхідний постійний моніторинг договірних відносин, облік існуючих і потенційних споживачів, вивчення їх фінансово-економічних показників діяльності, аналіз тенденцій в змінах партнерської активності. Це забезпечується наявністю в системі контролінгу металургійного підприємства підсистеми ведення контрактної діяльності. Такі характеристики договірної діяльності, як обсяги замовлень, фінансова дисципліна, тривалість відносин і багато інших є основою для формування цінової політики, інноваційних розробок, логістичного сервісу і багатьох інших особливостей партнерських взаємостосунків.

У концепції відображена взаємозалежність виробничої та фінансових стратегій металургійного підприємства, що відображається у потребах і можливостях інноваційних і організаційних перетворень.

У другому розділі “Методи та інструменти стратегічного управління металургійним підприємством” удосконалено методи та інструменти аналізу ефективності, прогнозування, моделювання та планування фінансової стратегії металургійного підприємства.

Для дослідження ефективності формування фінансової стратегії необхідний метод формального визначення результатів фінансової стратегії у минулому і на зараз із тим, щоб забезпечити ефективне формування фінансової стратегії на майбутні періоди.

У механізмі формування фінансової стратегії металургійного підприємства об'єктами моделювання є центри використання фінансових ресурсів, які в системі контролінгу отримали назву центрів фінансової відповідальності (ЦФВ), керівникам яких делеговані повноваження з використання фінансових ресурсів, отримання очікуваних результатів діяльності, використання частини одержуваного прибутку. Схема методу аналізу ефективності фінансової стратегії металургійного підприємства наведена на рис. 3. Центральне місце в ньому займають системи бухгалтерського обліку та бюджетування.

Оцінка ефективності реалізації фінансової стратегії  здійснюється як на рівні металургійного підприємства у цілому (верхня частина рис. 3), так і на рівні окремих центрів фінансової відповідальності (нижня частина рис. 3). 

При оцінці ефективності фінансової стратегії на рівні металургійного підприємства здійснюється порівняння показників економічної доданої вартості по закінченню періодів дії періодів поточної 
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 стратегій  (ліва верхня частина рис. 3). Можливе оцінювання ефективності реалізації поточної фінансової стратеги, при якому порівняння показників економічної доданої вартості металургійного підприємства 
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Рис. 3 ‑ Схема методу аналізу ефективності фінансової стратегії металургійного підприємства

здійснюється по закінченню періодів бюджетування усередині прийнятої стратегії (права частина рис. 3).
Результатами оцінювання є висновки про поліпшення, погіршення або стабільність показника економічної доданої вартості металургійного підприємства.

На реалізацію фінансової стратегії металургійного підприємства істотно впливають показники фінансово-господарської діяльності окремих центрів фінансової відповідальності, класифіковані на схемі рис. 3 як центри витрат, центри прибутку і інноваційні проекти (затемнені прямокутники на рис. 3). Діяльність цих ЦФВ оцінюється по відхиленнях, приведених в округлених блоках на рис. 3. Можливі результати виникнення вказаних відхилень приведені у відповідних залежних прямокутних блоках.

Система бюджетування є ефективним інструментом при прогнозуванні фінансових показників металургійного підприємства. З її використанням визначаються стратегічні партнери, які є основними споживачами продукції, на основі аналізу ретроспективи договірних відносин (обсяги постачання, фінансова дисципліна, лояльність у стосунках та інші). Наприклад, прогнозні обсяги постачання для стратегічного партнера за окремим видом продукту можливо розрахувати за моделлю:   
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- обсяги постачання окремого виду продукту у j – ий період бюджетування i – ої стратегії; J – кількість періодів бюджетування у i – ій стратегії.

Сумуючи прогнозні значення за всіма видами продукту всіх стратегічних партнерів визначаються прогнозні значення і плани основного виробництва металургійного підприємства на майбутні стратегічні періоди. Це в свою чергу визначає прогнозні обсяги фінансування на майбутні стратегічні періоди, які враховують необхідність оновлення основних фондів, впровадження інновацій, реструктуризацію виробництва тощо. 

Динамічні зміни зовнішнього середовища, а також мінливі вимоги споживачів визначають необхідність постійних організаційних перетворень металургійного підприємства, що призводить до додаткового навантаження його менеджменту. Поряд з ієрархічними і дивізиональними структурами управління розповсюдженим стає процесне управління, ефективність якого доказана теоретичними розробками і практичним впровадженням. Тому при формуванні фінансової стратегії металургійного підприємства потрібен метод відображення організаційної структури на систему бюджетів для подальшої оцінки результатів її реалізації окремими утвореннями.

У зв’язку з високою інерціальністю систем управління металургійного підприємства запропоновано метод відображення ієрархічних, дивізиональних та процесних структур, що присутні у його менеджменті і функціонують паралельно, на систему бюджетування, який забезпечує прозорість надходження і використання фінансових ресурсів кожним ЦФВ, оперативне визначення обсягів виробництва, а, відповідно, дає підставу для аналізу ефективності використання фінансів. 

Організаційні перетворення пов’язані із суттєвими фінансовими витратами, що потребують окремих бюджетів у системі бюджетування. Запропоновано метод визначення альтернативних бюджетів для перепроектованих організаційних структур, що обгрутновують їх доцільність. Кінцеве рішення про організаційні перетворення і про відповідні структурні бюджетні зміни, приймає відповідна особа, що призводить до формування оптимальної системи бюджетування.

Сформована модель системи бюджетування потребує визначення структури бюджету кожного ЦФВ, періодів та підперіодів бюджетування, а також наповнення бюджетів плановими показниками. Це потребує визначення джерел фінансування, умов повернення використаних коштів, а також об’єктів, що висуваються під заставу. Розроблено метод, який забезпечує реалізацію перелічених функцій, з використанням фінансових розрахунків.

У третьому розділі “Практична реалізація механізму формування фінансової стратегії металургійного підприємства” проведено стратегічний аналіз фінансово-майнового стану та якості розробленої фінансової стратегії  ПАТ «Маріупольський металургійний комбінат ім. Ілліча»; розроблено структуру інформаційної системи підтримки прийняття рішень та запропоновано систему стратегічних заходів покращення фінансового стану металургійного підприємства.
Початковим етапом формування фінансової стратегії металургійного підприємства, яка ґрунтується на ретельному дослідженні та об’єктивній оцінці внутрішнього та зовнішнього середовища, в якому функціонує підприємство, і дає можливість виявити оптимальний шлях розвитку, є стратегічний аналіз. На підставі звітної інформації та методів економічного аналізу, SWOT-аналізу, аналізу ланцюжка цінностей, оцінки конкурентоспроможності було проведено стратегічний аналіз середовища ПАТ «Маріупольський металургійний комбінат ім. Ілліча» за 2008-2011 рр. та за допомогою фінансових розрахунків щодо оцінки грошових потоків в періоді часу визначено якість фінансової стратегії металургійного підприємства, яка розроблена керівництвом комбінату до 2014 р.

Це дозволило розробити рекомендації, орієнтовані на стратегію оптимізації фінансового результату металургійного підприємства. Серед них найбільшу увагу приділено оптимізації витрат на виробництво продукції, максимізації прибутку та сукупного чистого грошового потоку, активізації фінансової діяльності на зовнішніх та внутрішніх фінансових ринках, активному застосуванню методів податкового менеджменту, засобам прискорення оборотних коштів та джерелам їх формування; фінансовому забезпеченню відтворення основних засобів, фінансово-кредитній підтримці інноваційної діяльності, соціальної та екологічної політики металургійного підприємства.

Розв’язанню стратегічних проблем розвитку металургійного підприємства сприяють інформаційне та організаційне забезпечення процесів формування фінансової стратегії, а також фінансове планування, яке відповідає умовам ринкової економіки та специфіці бізнесу підприємства. 

Реалізація концепції механізму формування фінансової стратегії металургійного підприємства можлива лише з використанням сучасних інформаційних технологій і систем. У дисертації представлено структуру інформаційно-аналітичної системи підтримки прийняття рішень при формуванні фінансової стратегії металургійного підприємства, що реалізує методи і моделі, які представлені у роботі, і надає рекомендації по формуванню його системи бюджетування, забезпечує прозорість руху фінансових та матеріальних ресурсів, інформує про ефективність використання фінансових ресурсів окремими центрами фінансової відповідальності, забезпечує розрахунок економічної доданої вартості металургійного підприємства за будь-який проміжок часу, дозволяє виконувати розрахунок абсолютних і відносних економічних показників ефективності функціонування, проводити аналіз відхилень планових і фактичних показників. 

Особливістю інформаційно-аналітичної системи підтримки прийняття рішень є інтегрованість функцій підсистем стратегічного і оперативного фінансового управління, які доповнюють одне одного і розглядаються у нерозривній єдності. За своєю структурою інформаційно-аналітична система підтримки прийняття рішень є надбудовою над системою контролінгу, яка в свою чергу є надбудовою над системами бухгалтерського та фінансового (управлінського) обліку. 

На технічному рівні інформаційно-аналітична система підтримки прийняття рішень реалізована за технологією клієнт-сервер, що забезпечує централізоване накопичування даних у базі даних, доступ до яких з видалених робочих місць мають користувачі різних категорій менеджменту. Це сприяє введенню інформації у місцях її виникнення відповідальними особами; ефективному контролю і аналізу реєстрів і відомостей менеджерами середньої ланки; оперативному отриманню рекомендацій, щодо прийняття управлінських рішень менеджерами вищої управлінської ланки. При цьому реалізовано контроль за санкціонованим доступом до сегментів даних різних категорій користувачів.
Практичну реалізацію запропонованого механізму формування фінансової стратегії металургійного підприємства здійснено на прикладі ПАТ «Маріупольський металургійний комбінат ім. Ілліча». Проведені дослідження довели, що підприємство має об’єктивну внутрішню потребу у впровадженні окремих напрямів формування фінансової стратегії з метою поліпшення фінансового результату господарювання та забезпечення належного рівня фінансової стабільності та безпеки. 

Розрахунок економічного ефекту від впровадження механізму формування фінансової стратегії металургійного підприємства на ПАТ «Маріупольський металургійний комбінат ім. Ілліча» підкреслює практичну значимість результатів дисертаційної роботи. Економічний ефект за 2010-2011 рр. склав 689,7 тис. грн. (табл. 1). 

Таблиця 1

Розрахунок економічного ефекту від впровадження механізму формування фінансової стратегії на ПАТ «Маріупольський металургійний комбінат ім. Ілліча» протягом 2010-2011 рр.

	№ 
	Найменування показників
	Сума, тис. грн.

	1.
	Збільшення нерозподіленого прибутку
	325,9

	2.
	Збільшення ділової активності
	147,3

	3. 
	Мінімізація податкових виплат
	23,9

	4.
	Зменшення собівартості продукції
	97,3

	5.
	Скорочення дебіторської та кредиторської заборгованості
	148,6

	6.
	Витрати на впровадження організаційно-інформаційної системи формування фінансової стратегії
	53,3

	7.
	Економічний ефект (п.1+п.2+п.3+п.4+п.5-п.6)
	689,7


Економічний ефект було забезпечено за рахунок використання:

методу аналізу ефективності фінансової стратегії металургійного підприємства, який дозволив економічно обґрунтувати обсяг виробництва металопродукції, орієнтований на оптимізацію фінансового результату, визначити власні джерела формування оборотних коштів та шляхи збалансування грошових потоків від операційної, інвестиційної та фінансової діяльності;

методу прогнозування фінансово-економічних показників діяльності металургійного підприємства, який дозволив розробити прогнозну фінансову звітність підприємства за оптимістичним, песимістичним та реалістичним сценаріями, відображеними у фінансовій стратегії. Це дозволило з метою забезпечення фінансової стабільності металургійного підприємства доцільно обрати види кредитів, їх обсяги та термін надання, активніше використовувати лізингове кредитування, а також розглядати можливість отримання коштів міжнародних фінансово-кредитних інститутів;

методу моделювання фінансово-економічних показників діяльності металургійного підприємства, використання якого дозволило обґрунтувати фінансове забезпечення відтворення основних засобів та підвищити ефективність їх використання, розробити систему превентивних заходів, спрямованих на підтримання необхідного рівня ліквідності, платоспроможності та прибутковості; 

методу планування структури бюджетів, який дозволив ефективно застосувати форми рефінансування дебіторської заборгованості, залучити додатковий капітал з фондового ринку, оптимізувати розрахунки з державним бюджетом та цільовими фондами.

Як свідчать дані, що наведені у таблиці 1, впровадження у практику діяльності металургійних підприємств запропонованого механізму формування фінансової стратегії дозволить суттєво покращити результати їх виробничо-господарської діяльності.

ВИСНОВКИ
У дисертаційній роботі на основі проведеного дослідження отримані наукові результати, які полягають у розвитку теоретичних і методичних засад і розробці практичних рекомендацій щодо формування фінансової стратегії металургійного підприємства. Основні висновки і результати, одержані в ході проведеного дослідження, зводяться до такого. 

1. Дослідження фінансової стратегії металургійного підприємства як економічної категорії, дозволило визначити її сутнісні характеристики: це цілісна, самостійна система, виділення якої обґрунтовано головною роллю фінансових ресурсів на підприємстві, оскільки саме даний вид ресурсів може бути конвертований в будь-якій іншій з мінімальним тимчасовим інтервалом; фінансова стратегія пов'язана з формуванням і ефективним втіленням пріоритетних цілей і задач стратегічної фінансової діяльності підприємства; основними напрямами, на реалізацію яких направлена фінансова стратегія, є основні сфери фінансової діяльності самого підприємства: залучення фінансових ресурсів; розміщення (інвестування) фінансових ресурсів; забезпечення необхідного рівня фінансової безпеки підприємства; досягнення високої якості управління фінансовою діяльністю.

2. Фінансова стратегія формується в процесі стратегічного фінансового планування, а система її стратегічних цілей повинна забезпечувати підвищення рівня добробуту власників металургійного підприємства і максимізацію його ринкової вартості шляхом формування достатнього обсягу власних фінансових ресурсів і високорентабельного використання власного капіталу, оптимізації структури активів і капіталу, прийнятного рівня фінансових ризиків в процесі здійснення господарської діяльності і т.д. Запропонована уточнена класифікація зовнішніх та внутрішніх факторів, що впливають на ефективність структурної, інвестиційної та кредитної складових фінансової стратегії металургійного підприємства.
3. Розроблено концепцію механізму формування фінансової стратегії металургійного підприємства, яка направлена на реалізацію стратегії основного виробництва, що сформована на основі місії, цілей і задач, впливу зовнішнього і внутрішнього середовища. Формування фінансової стратегії направлено на підтримку конкурентоспроможності металургійного підприємства, його інноваційного розвитку, вирішення соціальних та економічних проблем. Формування фінансової стратегії базується на використанні підсистеми бюджетування, яка реалізує методи аналізу, прогнозування, моделювання та планування фінансових результатів та взаємопов’язана, крім основного виробництва, з організаційною структурою, маркетинговою та контрактною діяльністю. Це забезпечує вирішення задач формування фінансової стратегії металургійного підприємства з точки зору системного підходу, обґрунтованому прийняттю управлінських рішень, об’єктивної і прозорої оцінки використання фінансових ресурсів як окремого центру фінансової відповідальності так і підприємства у цілому.

4. Запропоновано метод аналізу фінансової стратегії металургійного підприємства, який заснований на моніторингу ретроспективи економічних, фінансових та виробничих показників діяльності ЦФВ, що дозволяє розраховувати їх абсолютні та відносні економіко-фінансові показники та показник економічної доданої вартості підприємства у цілому. Це дозволяє робити висновки про ефективність сформованої та реалізованої фінансової стратегії за будь-які проміжки часу та визначати, за рахунок яких ЦФВ досягнуті такі показники. 

5. Система контролінгу є основою метода прогнозування фінансової стратегії металургійного підприємства, оскільки інтегрує у рамках єдиного простору його фінансову, виробничу, маркетингову та контрактну діяльність. Дані про укладені договори за тривалі проміжки часу, виконання замовлень, фінансова дисципліна у взаємовідношеннях з контрагентами дозволяють виявити стратегічних споживачів продукції металургійного підприємства, визначити її асортимент найбільш затребуваний на ринку, що дає можливість прогнозувати обсяги виробництва на майбутні періоди, оновлення основних фондів та інноваційний розвиток.

6.  Формування фінансової стратегії орієнтовано на певну організаційну структуру системи менеджменту металургійного підприємства, до складу якої можуть входити функціональні, дивізіональні та процесні елементи. Запропоновано метод моделювання формування фінансової стратегії металургійного підприємства, який забезпечує відображення організаційної структури менеджменту на його систему бюджетування. При цьому розглянуто можливість формування нових організаційних утворень (процесів), відповідних бюджетів та вибір оптимальних варіантів бюджетів із множини альтернативних, що забезпечує ефективне використання обмежених фінансових ресурсів, що виділяються ЦФВ для виконання своїх функцій та процесів.    

7. У зв’язку з важливістю системи бюджетування при вирішенні питань формування фінансової стратегії металургійного підприємства, а також при реалізації функцій його оперативного управління запропоновано метод, у якому вирішуються  питання планування структури бюджетів, визначення термінів періоду бюджетування, а також джерел для наповнення бюджетів фінансовими ресурсами. Це забезпечує прозорість руху фінансових ресурсів, а також мотивування співробітників по досягненню планованих показників за рахунок визначення їх міста і ролі у загальній діяльності підприємства.   
8. Розроблено структуру інформаційної системи підтримки прийняття рішень формування фінансової стратегії металургійного підприємства, що заснована на використанні сучасних комп'ютерних технологій і систем, яка забезпечує ведення системи контролінгу - основи його стратегічного та оперативного управління фінансовими ресурсами.  Інформаційна система підтримки прийняття рішень забезпечує зберігання великих обсягів інформації, доступ до яких здійснюється з достатньою швидкодією, що забезпечує формування і прийняття обґрунтованих ефективних управлінських рішень. 

9. Концепція механізму формування фінансової стратегії впроваджена на ПАТ «Маріупольський металургійний комбінат ім. Ілліча» у 2009-2011 рр. Основні методи та інструменти формування  фінансової стратегії металургійного підприємства  забезпечили отримання економічного ефекту в розмірі 689,7 тис. грн.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.04 – Економіка та управління підприємствами, ДВНЗ «Приазовський державний технічний університет», Маріуполь, 2012 р.

У дисертації розглядаються питання розробки концепції формування фінансової стратегії металургійного підприємства, яка базується на методах аналізу ефективності фінансової стратегії, прогнозування фінансово-економічних показників та їх моделюванні, а також на методах планування структури бюджетів металургійного підприємства. Це забезпечує реалізацію його виробничої стратегії, поліпшення фінансово-економічних показників, інноваційний розвиток, підтримку конкурентоспроможності, рішення соціальних і економічних проблем.
Розкрито сутність поняття «фінансова стратегія металургійного підприємства», визначено її вплив на зміст та темпи економічного зростання металургійного підприємства у сучасних умовах господарювання та активізації інтеграційних процесів. Визначено особливості формування фінансової стратегії, класифіковано фактори, що впливають на цей процес та обґрунтовано пріоритетні напрями формування фінансової стратегії металургійного підприємства. 

Запропоновано інформаційну систему на підставі сучасних комп'ютерних технології, яка забезпечує можливість багатоваріантних розрахунків при виборі фінансової стратегії металургійного підприємства в умовах жорстких часових обмежень з високою ефективністю й надійністю.
Проведено аналіз показників розвитку ПАТ «Маріупольський металургійний комбінат ім. Ілліча». На основі розробленого інструментарію механізму формування фінансової стратегії запропонована система заходів, спрямованих на активізацію виробничо-господарської, інвестиційної, інноваційної діяльності за рахунок фінансової складової. 

Ключові слова: стратегія, формування фінансової стратегії, металургійне підприємство, фінансові показники, джерела фінансування, оборотні та необоротні активи, бюджетування.
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В диссертации рассматриваются вопросы разработки концепции формирования финансовой стратегии металлургического предприятия, которая базируется на методах анализа эффективности финансовой стратегии, прогнозирования финансово-экономических показателей и их моделировании, а также на методах планирования структуры бюджетов металлургического предприятия. Это обеспечивает реализацию его производственной стратегии, улучшение финансово-экономических показателей, инновационное развитие, поддержку конкурентоспособности, решение социальных и экономических проблем.
Раскрыта сущность понятия «финансовая стратегия металлургического предприятия», определено ее влияние на содержание и темпы экономического роста металлургического предприятия в современных условиях хозяйствования и активизации интеграционных процессов. Определены особенности формирования финансовой стратегии, классифицированы факторы, влияющие на этот процесс, и обоснованы приоритетные направления формирования финансовой стратегии металлургического предприятия. 
Разработан метод анализа эффективности финансовой стратегии металлургического предприятия, основанный на оценке финансово-экономической деятельности как предприятия в целом, так и отдельных его ЦФО. В диссертационной работе усовершенствован метод прогнозирования финансово-экономических показателей деятельности металлургического предприятия, позволяющий обеспечивать повышение качества принятия управленческих решений по планировании деятельности как отдельных ЦФО, так и предприятия в целом;

Разработан метод моделирования финансово-экономических показателей деятельности металлургического предприятия, основанный на альтернативном отображении организационной структуры управления в  систему бюджетирования, что обеспечивает достижение наилучших производственных и финансовых показатели.

Предложена информационная система поддержки принятия решений на основании современных компьютерных технологии и систем, которая обеспечивает возможность многовариантных расчетов при выборе финансовой стратегии металлургического предприятия в условиях жестких временных ограничений с высокой эффективностью и надежностью.
Проведен анализ показателей развития ПАТ «Мариупольский металлургический комбинат им. Ильича». На основе разработанного инструментария механизма формирования финансовой стратегии предложенная система мероприятий, направленных на активизацию производственно-хозяйственной, инвестиционной, инновационной деятельности за счет финансовой составляющей. 

Ключевые слова: стратегия, формирование финансовой стратегии, металлургическое предприятие, финансовые показатели, источники финансирования, оборотные и необоротные активы, бюджетирование.

SUMMARY
Matskevych Y.І. Mechanism of forming of financial strategy of metallurgical enterprise. - Manuscript.
Thesis for the candidate degree Economic Sciences on specialty 08.00.04 - State higher educational establishment «Priazovsky state technical university», Mariupol, 2012.

The questions of development of conception of forming of financial strategy of metallurgical enterprise, which is based on the methods of analysis of efficiency of financial strategy, are examined in dissertation, prognostication indexes and their design, and also on the methods of planning of structure of budgets of metallurgical enterprise. It provides realization of his production strategy, improvement of indexes, innovative development, support of competitiveness, decision of social and economic problems.
Essence of concept is exposed «financial strategy of metallurgical enterprise», its influence on maintenance and rates of the economy growing of metallurgical enterprise in modern terms is certain menages and activations of integration processes. The features of forming of financial strategy are certain, classified factors, that influence on this process that priority directions of forming of financial strategy of metallurgical enterprise. 

The informative system of support of acceptance of decisions on the basis of modern computers is offered technology and systems, which provides possibility of multiple calculations at the choice of financial strategy of metallurgical enterprise in the conditions of hard sentineling limitations with high efficiency and reliability
The analysis of indexes of the development STALEMATE «Mariupol metallurgical combine is conducted the name of Illicha». On the basis of the developed tool of mechanism of forming of financial strategy the offered system of the measures directed on activation of investment, innovative activity due to a financial constituent. 

Keywords: strategy, forming of financial strategy, metallurgical enterprise, financial indexes, sources of financing, circulating and irreversible assets.
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