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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. Юридична концепція людини як суб’єкта права, відповідні філософсько-правові уявлення про її природні права і свободи обумовили характер змін у суспільстві, стали основними орієнтирами реформування та розвитку державно-правових інститутів України, вдосконалення законодавчого процесу, піднесення ефективності правового регулювання, формування високої правової культури тощо. 

Визначення сутності та ролі прав і свобод людини та громадянина в житті суспільства сприяло необхідності подальшої теоретичної розробки проблематики гарантій прав і свобод людини та громадянина з урахуванням характеристик правових явищ щодо людини, держави і суспільства, аспектів їх взаємодії. 

Тому, основними чинниками, що обумовили важливість і необхідність проведення комплексного дослідження становлення та розвитку гарантій прав і свобод людини та громадянина, стали: надання правам і свободам людини та громадянина пріоритетного, визначального значення в сучасному суспільстві; трансформація соціально-економічного укладу нашої держави, державних і суспільно-політичних інститутів, переосмислення духовних цінностей, формування нової правової доктрини України; нагальна потреба у створенні оптимальних умов для самовизначення, самореалізації індиві-дуальності людини, забезпечення її автономності та захисту від порушень її прав; необхідність вдосконалення правового регулювання сфери відносин особи і держави, в якій він розраховує не лише на захист своїх прав від незаконного втручання, а й на активне сприяння держави щодо їх реалізації; розгалуженість діяльності органів, організацій, громадських об’єднань і громадян, які займаються правозахисною діяльністю; неоднозначність розуміння головних явищ і понять проблематики гарантій прав і свобод людини та громадянина; недостатність належної правової культури і правосвідомості у державних службовців та громадян; недосконалість суспільного дієвого механізму гарантій прав і свобод людини та громадянина; відсутність у громадян навичок юридичного самозахисту своїх прав і свобод.

Загалом, поміж факторів, які також актуалізують розробку проблеми гарантування прав і свобод людини та громадянина, можна виділили ще декілька. По-перше, світовий і національний досвід розвитку державно-правових інститутів продовжує збагачуватись, стає більш об`ємним, розширюється за рахунок появи нових основних законів, проведення правових реформ. Новий практичний матеріал потребує ретельного вивчення і розробки. По-друге, розширюється коло політико-правових джерел, які необхідно дослідити, з`являються нові проекти соціально-політичного розвитку, що потребують поглибленого аналізу, нові концепції державно-правової реформи. Це вимагає уточнення попередніх уявлень, розкриття нових суспільних зв`язків і відносин, підтвердження або перегляду існуючих оцінок і висновків щодо інституту прав і свобод людини. По-третє, аналіз історичного досвіду гарантій прав і свобод людини та громадянина обумовлює вивчення складних і багатоманітних процесів, що протікають у суспільстві, взаємодію різноманітних соціальних факторів – економічних, політичних, ідеологічних, форм і методів управління державними і суспільними справами, виявлення передумов різноманітних реформ.

При вирішенні основних задач, які поставлені в дисертаційному дослідженні, були проаналізовані і узагальнені наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених, які внесли свій вклад у розробку проблематики прав і свобод людини та громадянина та їх гарантій.

Права і свободи людини, як складне і багатогранне явище, було і є предметом наукових пошуків у різних аспектах і проявах. Разом з цим, зберігає свою актуальність задача вивчення і осмислення наукової спадщини класиків філософії права, теорії держави і права, соціології права, етики, історії, які розробляли загальнотеоретичні ідеї прав і свобод людини, намагались дати відповіді на питання їх реального забезпечення і захисту. Глибокі, актуальні в нашому сьогоденні, є ідеї і розробки щодо поняття прав і свобод людини, питання визначення її правового статусу, загально-концептуальні основи ролі і місця держави, права, суспільства і самої людини у механізмі забезпечення і захисту людини, її прав і свобод.  

Треба зазначити і той факт, що десятиліттями вітчизняна правова наука концентрувала свою увагу на дослідженнях ідей матеріалістично орієнтованих правознавців. При цьому, по за увагою залишався значний пласт наукової спадщини, ідеї якої опанували усталені стереотипи юридичного позитивізму.  

Рішення складної задачі щодо актуалізації всіх векторів філософсько-правової думки в нашій науці тільки розпочався. Це вимагає як переосмислення з нових наукових позицій робіт знаних теоретиків минулого, таких як Г. Гроцій, Т. Гоббс, Дж. Локк, Ш. Монтеск’є, К. Гельвецій,              Ж. Ж. Руссо, І. Кант, Ф. Гегель, Ф. Енгельс, К. Маркс, І. Франко,                    М. Драгоманов, М. Грушевський, М. Бердяєв, П. Новгородцев, Б. Чичерін,    Б. Кістяківський, М. Коркунов та інші, так і відкриття нових імен, аналіз малодосліджених праць вчених різних шкіл і наукових течій. 

У цьому аспекті певний інтерес мають праці вчених, які створили теоретичну базу для аналізу змісту окремих видів прав і свобод громадян та вивчення різноманіття засобів забезпечення їх реалізації – В. Акуленка,       Ю. Боярса, М. Буроменського, Б. Візера, О. Висоцького, В. Гулієва,               В. Денисова,  В. Євінтова, О. Зайчука, В. Каленського, А. Каримського,         Є. Кубка, В. Лазарєва, І. Ледяха, О. Лепьошкіна, П. Недбайла, В. Селіванова,                  І. Строговича, Я. Уманського, Б. Ебзєєва та інших. 

Серед досліджень філософсько-теоретичних проблем правового статусу  особи в СРСР варто виокремити роботи Л. Воєводіна, Ю. Дмитрієва,             В. Кучинського, Г. Мальцева, Н. Матузова, Р. Мюллерсона,  В. Патюліна,     В. Сіренка, В. Чхиквадзе, де поряд з названими, глибоко і багатоаспектно досліджено низку окремих прав людини. Крім того, питання, пов'язані з історією розвитку прав і свобод особи та їх гарантій на різноманітних етапах розвитку радянського суспільства, а також механізм і особливості прояву на практиці окремих видів гарантій досліджували В. Власіхін, П. Глущенко,      Р. Рісдал, І. Разумович, В. Скобелкін, В. Туманов та інші.  

Значний внесок в обґрунтування необхідності орієнтації внутрішньо-державного права на захист прав, свобод і інтересів громадян внесли такі відомі юристи-вчені і практики, як М. Вітрук, Л. Воєводін, В. Кудрявцев,      З. Кузнєцов, А. Мовчан, В. Сальніков, Л. Тіунова, Б. Топорнін та інші. Певну роботу для створення системи правозахисної діяльності на різноманітних етапах розвитку суспільних відносин провели вчені-юристи  С. Алексєєв,     В. Карташов, В. Копейчиков, Б. Лазарєв, А. Піголкин та інші. 

Особливе місце серед юристів, що зробили внесок у формування інституту соціально-правової допомоги і захисту прав людини, займають      В. Бойцова, С. Кожевніков, А. Коровніков, С. Малинін, І. Михайловська,     С. Порощук, М. Строгович, Н. Хаманєва та інші. У розвитку та становленні концепції єдності міжнародно-правових норм і національно-правових розпоряджень у сфері захисту прав, свобод і інтересів громадян слід відзначити зусилля І. Блищенка, Н. Захарова, М. Гернета, І. Городецької,        В. Карташкіна, Я. Островського, А. Трайніна та інших. Звертає на себе увагу доробок російських вчених та науковців держав СНД: М. Алексєєва,              С. Алексєєва, М. Вітрука, Г. Гаджиєва, Л. Лазарєва, Г. Мальцева,                    В. Оксамитного, Б. Топорніна, А. Якушева, В. Туманова, В. Чиркіна та інших.                   

Розвиток сучасних наукових досліджень проблеми прав і свобод людини та громадянина йде завдяки плідній співпраці українських вчених у сферах філософії права, теорії держави і права, конституціоналізму, соціології права, суміжних галузей правової і політичної науки: В. Авер’янова, В. Бабкіна,     О. Бандури, В. Бачиніна, І. Бичка, С. Бублика, О. Гвоздіка, В. Горшеньова,    О. Данел`яна, В. Забігайла, К. Жоля, А. Іщенка, Р. Калюжного, В. Кампо,      А. Козловського, М. Козюбри, А. Колодія, Я. Кондратьєва, М. Костицького, Л. Кривенко, В. Ларіонової, Ю. Леонова, С. Максимова, О. Манохи,              О. Мироненка, О. Мурашина, Є. Назаренка, А. Олійника, М. Орзіха,                В. Опришка, М. Панова, В. Погорілка, П. Рабіновича, В. Рибалки,                Ю. Римаренка, А. Селіванова,  В. Свінціцького, В. Сіренка, В. Синьова,       О. Скакун, В. Скоморохи, С. Сливки, В. Тація, В. Тимошенка, І. Тимченка, Ю. Тодики, М. Цвіка, В. Цвєткова, В. Шаповала, Ю. Шемшученка, Б. Чміля, С. Яковенка та інших. 

Звісно, плідна робота науковців не вичерпала всього кола питань і можливостей дослідження проблематики прав і свобод людини та громадянина та їх гарантій,  які постають за сучасних умов динамічного розвитку самої юридичної науки та практики. Адже відомі попередні дослідження проводились за інших соціально-історичних умов і тому потребують поглиблення наукового аналізу з огляду сучасних реалій. Опріч цього дослідники проблематики гарантій прав і свобод людини та громадянина зосереджувались лише на окремих сторонах, аспектах цієї багатопланової проблеми.

З метою визначення та обґрунтування актуальності теми дослідження автором було проведено вивчення стану наукової розробленості проблем прав і свобод людини та громадянина у докторських та кандидатських дисертаціях, які захищені в Україні за спеціальністю 12.00.12 – філософія права. Отримані результати дали можливість упевнитись у відсутності у масиві дисертаційних робіт комплексних досліджень філософсько-правових проблем гарантій прав і свобод людини та громадянина. 

Не применшуючи ролі й значущості доробку попередніх дослідників, є підстави визнати, що в Україні ще немає комплексних спеціальних досліджень розвитку філософсько-правової думки про гарантії прав і свобод людини та громадянина, що і зумовило вибір теми дисертації.

Зв`язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертація виконана відповідно до напрямів, визначених державними планами та програмами Верховної Ради України (Державно-правова реформа в Україні), програми розвитку відомчої освіти та вузівської науки на період 2001–2005 рр. (Рішення Колегії МВС України від 18.12.2000 р. № 9 КМ/1), комплексної програми „Розбудова державності України” № 97128. Вона також є складовою частиною наукових досліджень МВС України: Тематики пріоритетних напрямів фундаментальних та прикладних досліджень вищих навчальних закладів та науково-дослідних установ МВС України на період 2001–2005 рр. (п. 3.1.), затверджених наказом МВС України від 30.06.2002 р. № 635 (п. 11). Тема дисертаційного дослідження відповідає вимогам ст. 7 Закону України “Про пріоритетні напрями розвитку науки і техніки” від 11 липня 2001 р. Обговорена і схвалена на засіданні Вченої Ради Національної академії внутрішніх справ України (протокол № 10 від 29 грудня 1998 р.) та включена до плану науково-дослідних робіт Національної академії внутрішніх справ України. 

Мета та завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є комплексне дослідження та визначення об`єктивних закономірностей формування філософсько-правових ідей  про гарантії прав і свобод людини та громадянина як важливого компонента правової системи, та їх відтворення у праві. Ключовими напрямами наукового аналізу стали: виокремлення і систематизація основних ідей гарантій прав і свобод людини та громадянина у філософсько-правовій думці; висвітлення основних концепцій гарантій прав і свобод людини та громадянина; виявлення особливостей відтворення їх у праві.  

Визначена мета зумовила постановку та розв’язання  таких завдань: 
·  висвітлити основні філософсько-методологичні та концептуальні підходи до розуміння прав і свобод людини та громадянина та їх гарантій у  зарубіжній і вітчизняній юридичній науці; 

·  встановити концептуальні підходи до розуміння прав і свобод людини та громадянина та їх гарантій у різних філософсько-правових течіях на тлі історичного розвитку суспільства; 

·  конкретизувати зміст понять та ознак гарантій прав і свобод людини та громадянина у ліберальній та колективістській філософсько-правових концепціях; 

·  визначити роль та місце держави, права, особи та суспільства, як суб’єктів гарантування прав і свобод людини та громадянина, на окремих етапах цивілізованого поступу; 

·  охарактеризувати методологічну цінність ліберальної та колективістської філософсько-правових концепцій для визначення засобів реального гарантування людині її прав і свобод, узгодження інтересів індивіда та суспільства;

·  з`ясувати витоки та механізм конституційного визначення та закріплення прав і свобод людини та громадянина та їх гарантій;

·  виокремити і систематизувати основні принципи відтворення ліберальної та колективістської філософсько-правових концепцій у праві; 

·  окреслити основні чинники, фактори та особливості забезпечення прав і свобод людини та громадянина у конституціях ліберального та соціалістичного спрямування; 

·  встановити основні філософсько-правові ідеї гарантій прав і свобод людини та громадянина, що відтворені у сучасному праві України; 

·  з`ясувати сутність феномену гарантій прав і свобод людини та громадянина в сучасному конституційному праві України; 

·  розкрити зміст, принципи та призначення системи гарантій прав і свобод людини та громадянина та її елементів у конституційному праві в контексті національного життя;

·  визначити фактори, що впливають на реальність конституційно закріпленої системи гарантій прав і свобод людини та громадянина, її стабільність та динамізм.

Об’єктом дослідження є права і свободи людини та громадянина як компонент правової системи, соціально-правовий феномен, могутній пласт загальнолюдської культури.   
Предметом дослідження є гарантії прав і свобод людини та громадянина, тобто умови, засоби, принципи та норми, які забезпечують здійснення та захист зазначених прав і є характеристикою укладу державного та суспільного життя. 
Методи дослідження. Методологічним підґрунтям дисертації є загально-філософські підходи, що засновані на засадах детермінізму та діалектики. З метою одержання найбільш достовірних наукових результатів у дослідженні застосовувалася система принципів, прийомів та підходів, яка побудована на філософських, загальнонаукових та спеціальних методах. Їх використання дало змогу забезпечити єдність соціально-правового та гносеологічного аналізу розвитку філософсько-правової думки про гарантії прав і свобод людини та громадянина, історизм, об'єктивність, конкретність істини тощо. 

У процесі дослідження використовувались загальнонаукові методи дослідження, такі, як системний та структурно-функціональний підходи, аналіз і синтез, порівняння та протиставлення, аналогії та інші. Так, принаймні, системний, структурно-функціональний та інші методи використовувалися для досягнення розуміння діалектичного зв'язку між функціями та структурою, правовою діяльністю та правовими відносинами розвитку філософсько-правової думки про гарантії прав і свобод людини та громадянина. В роботі використовувались і спеціально-юридичні методи, такі як порівняльно-правовий та формально-догматичний.

Необхідність порівняння різних концепцій гарантій прав і свобод людини та громадянина з метою виявлення їх загальних рис і специфічних особливостей, пошуку шляхів оптимізації гарантій прав і свобод людини та громадянина в Україні зумовило використання компаративного методу.

Основні положення та висновки роботи ґрунтуються на аналізі вітчизняної та зарубіжної наукової літератури, нормативних актів, юридичної практики.
Наукова новизна одержаних результатів у тому, що на основі дослідження розвитку філософсько-правової думки про права і свободи людини та громадянина вперше визначено суть і структуру основних концепцій гарантій цих прав і свобод – ліберальної та колективістської, їх підґрунтя, діалектичний взаємозв’язок, наукову й практичну значущість, форми закріплення у світовій і вітчизняній конституційній практиці, а також набули подальшого розвитку фактори, які уможливлюють реальне гарантування прав і свобод людини і громадянина у суспільному житті.

В межах здійсненого дослідження одержано результати, які, на думку здобувача, мають наукову новизну. 

1. На основі аналізу історії філософсько-правової думки про права і свободи людини виокремленні та систематизовані ідеї та уявлення щодо гарантій зазначених прав, які сформувались на цивілізаційних ідеалах свободи, рівності, справедливості.

2. Висвітлено становлення та розвиток філософсько-правової думки про прав і свобод людини та громадянина та їх гарантії у вітчизняній та зарубіжній юридичній науці, показана їх залежність від соціальної організації суспільства, його економічних, політичних, духовних засад.

3. Узагальнено і структуровано філософсько-правові підходи до розуміння гарантій прав і свобод людини та громадянина у ліберальну та колективістську концепції.

4. Розкрито особливості формування та розвитку ліберальної та колективістської концепцій гарантій прав і свобод людини та громадянина; виявлено методологічне значення цих концепцій для узгодження інтересів індивіда та суспільства, визначення засобів реального гарантування людині її прав і свобод.

5. Запропоновано авторський аналіз порівняльної характеристики ліберальної та колективістської концепцій гарантій прав і свобод людини та громадянина, розкрито їх спільні та відмінні риси, показано їх взаємозв`язок, взаємовплив у процесі становлення та розвитку.

6. Встановлено, що головними суб’єктами, що обумовлюють гарантування людині її прав і свобод, є держава, право, суспільство і сама людина.

7. Обґрунтовано два основні вектори визначення ролі, місця та сутності держави, права, суспільства і людини щодо гарантування прав і свобод людини та громадянина – ліберальний та колективістський. 

8. Виявлені особливості впливу держави, права, суспільства і самої людини на реалізацію, прав і свобод людини та громадянина в рамках ліберальної та колективістської концепцій.

9. Доведено фундаментальну роль ліберальної та колективістської концепцій прав і свобод людини та громадянина як витоків формування сучасних парадигм гарантій прав і свобод людини та громадянина.

10.  Виокремлено і систематизовано основні принципи відтворення ліберальної та колективістської концепцій гарантій прав і свобод людини та громадянина у конституційному законодавстві.

11.  Встановлено специфіку законодавчого закріплення гарантій прав і свобод людини та громадянина й особливості їх забезпечення у конституціях ліберального та соціалістичного спрямування. 

12.  Всебічно проаналізовано діалектику держави, права, суспільства й особи як головних чинників гарантування прав і свобод людини та громадянина відповідно у конституціях ліберального та соціалістичного спрямування, що дало змогу розглянути їх в розвитку, взаємних зв’язках і підпорядкованості, здійснити ретроспективний порівняльний аналіз і перспективний прогноз.

13.  Обґрунтовано необхідність інтегративного підходу до розуміння гарантій прав і свобод людини та громадянина з використанням здобутків ліберальної та соціалістичної правової практики.

14.  Визначено основні філософсько-правові підходи до проблеми гарантування прав і свобод людини та громадянина, відтворених у сучасному праві України та проаналізовано конституційні визначення держави, права, суспільства і громадянина як суб’єктів гарантування прав і свобод, розкрито їх значення для зростання загальної культури, нового праворозуміння, реалізації гуманістичних суспільних цінностей.

15.  Конкретизовано конституційну систему гарантій прав і свобод людини та громадянина.

16.  Досліджено діалектику конституційної системи гарантій прав і свобод людини та громадянина, з метою вдосконалення законодавства України, здійснення заходів щодо посилення її ефективності у реальному житті людини, суспільства та держави.

Практичне значення одержаних результатів. Здобуті автором результати та сформульовані при цьому теоретичні положення і практичні пропозиції мають наукове та певне прикладне значення. На основі результатів дисертаційного дослідження підготовлені програми,  відповідні лекції та семінарські заняття з навчальних курсів “Права і свободи людини”, „Захист прав людини у правоохоронній діяльності”, „Моральні аспекти захисту прав людини у правоохоронній діяльності”, “Конституційне право України”, “Історія держави і права зарубіжних країн”, “Державне будівництво та місцеве самоврядування в Україні”, „Філософія права”. Додатково, результати дисертаційного дослідження апробовувалися в навчально-педагогічному процесі зі слухачами Національної академії внутрішніх справ України, студентами Маріупольського гуманітарного інституту Донецького національного університету.

Виведені положення та висновки впроваджувались дисертантом у практичній діяльності, як помічника-консультанта народного депутата України.

Сформульовані в дисертації теоретичні положення та висновки можуть бути використані у декількох напрямах:

у науково-дослідній діяльності: для визначення стратегічних напрямів досліджень соціально-правових процесів та ідей щодо прав і свобод людини та громадянина та їх реалізації; для розширення сфер наукового дослідження загально правових проблем та концептуальних положень забезпечення гарантій прав і свобод людини та громадянина зокрема; для подальшої розробки концепції гарантій прав і свобод людини та громадянина в умовах сучасного державотворення України; для безпосереднього планування та координації наукових пошуків у галузі гарантій прав і свобод людини та громадянина;

у вдосконаленні законодавства: для створення належних умов щодо узгодження національного права України з міжнародними стандартами у галузі реалізації прав людини та захисту їх свобод; поліпшення практики застосування норм конституційного права, інституту прав і свобод людини та громадянина, діяльності органів влади та правозахисних установ на основі врахування нових філософсько-правових здобутків. 

у навчальному процесі: при розробці загальнодержавних стандартів підготовки юристів різного фахового рівня; при формуванні навчальних планів фахової підготовки спеціалістів у галузі права; при підготовці та викладанні навчальних курсів з філософії права, конституційного права, прав і свобод людини, державного будівництва, теорії держави та права, історії держави та права, історії політичних і правових вчень; при розробці спецкурсів з відповідної проблематики для студентів, магістрів та аспірантів;

у формуванні та розвитку правової культури населення: для поширення ідей  пріоритетності прав і свобод людини та громадянина у демократичному суспільстві; для утвердження цінності прав людини для розвитку суспільства та держави; для формування активної позиції громадян щодо захисту своїх прав і свобод; для підвищення рівня правової свідомості та правової культури державних службовців, співробітників відповідних державних установ, суспільних об(єднань та організацій у галузі реалізації прав і свобод людини та громадянина; для вдосконалення просвітницької діяльності серед населення.

Особистий внесок здобувача. В дисертації використані результати власних досліджень автора, без залучення даних та положень співавторів, спільно підготовлених публікацій. 

Апробація результатів дисертації. Дисертація обговорена на міжкафедральному семінарі кафедр філософії права та юридичної логіки, прав людини, конституційного права, теорії держави і права Національної академії внутрішніх справ України. Основні теоретичні положення, висновки, науково-методичні розробки та ідеї дисертаційного дослідження: 

опубліковані у: індивідуальній монографії  „Розвиток політико-правової думки про гарантії прав і свобод людини та громадянина”. – Київ: Логос, 2002. – 252 с. (14,6 д.а.); одноосібних навчальних посібниках – “Конституционное право Украины” (курс лекций) (1999), “Основы конституционного права” (2000), “Зародження та становлення ідеї гарантій прав і свобод людини та громадянина у ліберальній теоретико-правовій думці” (2000), “Теоретико-правові проблеми гарантій прав і свобод людини та громадянина” (2001); у навчальних посібниках, підготовлених у співавторстві – “История государства и права зарубежных стран” (1999), “Історія держави та права зарубіжних країн” (2000); у 44 наукових статтях та інших публікаціях;

викладені і позитивно сприйняті на різного рівня конференціях, “круглих столах” та науково-практичних семінарах. Зокрема: “Правовое государство и права человека в Украине” (Маріуполь, 1998), „Європа на порозі нового тисячоліття” (Київ, 1999), “Конституційні гарантії захисту людини у сфері правоохоронної діяльності” (Дніпропетровськ, 1999), “Україна-Греція: історична спадщина і перспективи співробітництва” (Маріуполь, 1999), “Всеобщая Декларация прав человека как международный стандарт правового положения личности в Украине” (Луганськ, 1999), “Органи внутрішніх справ на початку третього тисячоліття: проблеми протидії злочинності” (Дніпропетровськ, 2000), “Актуальні проблеми діяльності ОВС по попередженню, розкриттю та розслідуванню злочинів” (Одеса, 2000), “Забезпечення законності та прав людини в правоохоронній діяльності” (Київ, 2000), “Боротьба з торгівлею жінками та дітьми” (Київ, 2000), „Забезпечення захисту прав людини в правоохоронній діяльності (Київ, 2000), “Автоматизація дактилоскопічних обліків органів внутрішніх справ: проблеми та шляхи вдосконалення” (Київ, 2001), “Боротьба з нелегальною міграцією” (Київ, 2001), “Підготовка науково-педагогічних кадрів: здобутки і перспективи” (Київ, 2001), “Захист прав, свобод і законних інтересів громадян України в процесі правоохоронної діяльності” (Донецьк, 2001), “Проблеми державотворення та захист прав людини в Україні”(Острог, 2001), “Проблеми права на зламі тисячоліть” (Дніпропетровськ, 2001), “Тероризм і національна безпека України” (Київ, 2002), „Актуальні проблеми підготовки керівних кадрів МВС України в світлі освітянської реформи” (Київ, 2004), „Забезпечення прав людини та громадянина в умовах реформування політичної та правової системи України” (Київ, 2004), „Входження України в Європейський простір” (Київ, 2004).

Структура дисертації. Специфіка проблем, що стали об`єктом дослідження, зумовили його логіку та структуру. Робота складається із вступу, трьох розділів та 11 підрозділів, висновків та списку використаних джерел, що містить 771 найменування. 

Загальний обсяг дисертації  становить  448 сторінок.

ОСНОВНИЙ  ЗМІСТ  РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність теми та ступінь її наукової розробки, визначені об’єкт і предмет, мета й завдання, розкрито основні методи дослідження, теоретичне і практичне значення, апробація теоретичних положень, сформульовано концептуальні положення, які відзначаються науковою новизною.  

У першому розділі “Ліберальна філософсько-правова парадигма гарантій прав і свобод людини та громадянина” досліджуються витоки та формування ліберальних філософсько-правових ідей прав і свобод людини та громадянина. 
Спочатку автором досліджується процес становлення та розвитку уявлень про свободу людини на засадах рівності, індивідуалізму, пріоритетності прав людини у ліберальній філософсько-правовій парадигмі. Вивчення значної філософсько-правової спадщини стосовно розуміння свободи людини як визначального фактору суспільних відносин, дозволило із розмаїття підходів до цього складного явища, виокремити найбільш рельєфні, з точки зору автора, ідеї, які мають безпосередній вплив на гарантування прав і свобод людини.  

Зокрема, проаналізувавши раціоналістичну філософсько-правову доктрину Г. Гроція стосовно поділу права на природнє і волевстановлене, людське та божественне, обґрунтування прав „підданих” і „суверена”, справедливості як необхідної ознаки права тощо, дисертант дійшов висновку, що висвітлені Гроцієм з раціоналістичних філософських позицій окремі ліберально-демократичні ідеї про свободу людини, відносини суспільства і держави можна визнати необхідними елементами гарантій прав людини. Поміж них слід назвати: право особи („підданих”) на самозахист життя, невід’ємність природних прав людини і неможливість їх скасування або обмеження будь-якою силою; необхідність державної влади, яка здатна створити умови для реалізації людиною своїх прав і їх захисту; пріоритету і первинності природного права; обов`язковість внутрішньодержавного права як регулятора взаємовідносин людей, громадянського суспільства і держави.

Вивчення філософсько-правового доробку родоначальника юридичного позитивізму Т. Гоббса, його розуміння громадянського стану і природного стану держави, договірної доктрини виникнення держави, ідей прав і обов’язків суверена та невідчужуваності природних прав людини, дозволило досліднику окреслити низку філософсько-правових концептів, які можуть бути визначені попередніми умовами захисту прав і свобод людини. Такі як: визнання природних прав людини пріоритетними до внутрішньодержавного права; існування обов’язку держави перед людиною; рівність всіх членів суспільства перед законом; необхідність надання людині політичного статусу.
Концептуально новий підхід до визначення проблем свободи людини, гарантій її прав, було виявлено у філософсько-правовій доктрині просвітителя і фундатора емпіричної теорії пізнання та ідейно-політичної доктрини лібералізму Дж. Локка. Його ідеї договірного походження держави, суверенних повноважень народу, природних прав людини можуть бути визнані підґрунтям теоретичних концептів про невідчужуваність і нескасованість основних природних прав і  свобод людини в громадянському стані. Визнаючи останні основним законом суспільного устрою, філософ характеризує природний стан людини як інтегровану сукупність свободи, рівності, взаємної незалежності („право на життя”) та власності („висхідний, початковий вимір людської свободи”). Мислитель акцентує увагу, зокрема, на особисту активність людини як необхідну умову та певну волеву здатність самостійно реалізувати та захищати природні права. 

Дослідження філософсько-правових ідей французького просвітителя    Ш. Л. Монтеск'є, його поглядів та розуміння з позицій філософського раціоналізму і натуралізму природи законів („дух законів”) суспільного життя, правового стану людини, відносин особи і держави, поділу влади, дало підставу виявити та визначити окремі раціональні соціально-правові засади забезпечення прав і свобод людини. Поміж таких дисертант називає: вимоги щодо якісних рис законодавства та застосування законів; потреби формування законодавства в державі на ґрунті національної самобутності („особливостей народу”); необхідність інтеграції законів у цілісну та впорядковану модель законодавства; вимоги щодо формування інституту правосуддя та легітимного правління. 

Звернення з аналізом філософсько-правової думки французького просвітителя XYIII ст. Д. Дідро дозволило в контексті сучасності по новому оцінити його погляди на теорію „суспільного договору”, основоположні принципи суспільного життя, природний стан людини як витоку політично організованої форми суспільства. Саме це, як противага політичній владі держави, з одного боку, породжує у людині потребу вступати з державою у відносини за принципом взаємних прав та обов`язків, а з іншого – піднести свободу людини із бажаного стану в стан пріоритетного принципу у формуваннях стосунків між державою та людиною. 

На основі вивчення філософсько-правових роздумів французького просвітителя та ідеолога лібералізму Ж. Ж. Руссо в межах його вчення про „суспільний договір”, соціально-політичну і майнову нерівність, природний стан людини тощо, дисертант звернув увагу на окремі правові концепти, що можуть бути визнані засновником і передумовою гарантій прав і свобод людини сьогодення. Ключовими серед них є: визнання свободи особи як особливої сфери самовизначення людини; ідея пріоритету політичної влади над людиною, народом; думки про інститут народовладдя як основний гарант прав і свобод людини та громадянина; визначення обов’язків як фактора недопущення порушення прав людини; вимога вивчати і знати свої права як важливий засіб і активна форма забезпечення та захисту людиною своїх прав і свобод.

Спираючись на аналіз концептів ліберальної філософсько-правової думки І. Канта стосовно розуміння права як визначеної міри чи граничних умов свободи людини, свободи людини як моральної автономії  особистості, дисертант визначив коло ідей, які можна оцінити певними гарантіями прав і свобод людини. Йдеться, передусім, про право як суспільний регулятор, що здатний привести свободу індивідів у розумні та суспільно визнані  рамки; правову державу, як специфічне середовище існування прав і свобод людини та громадянина.

У контексті досліджуваних проблем філософсько-правова доктрина Г.В.Ф. Гегеля привертає  увагу дисертанта своїм вченням про систему права як „царство суттєвої свободи”, а „ідея права – є свобода”, дискурсами про громадянське  суспільство і політичну державу як сферу реалізації свободи і прав людини, правову організацію держави для реалізації свободи людей, про ступені або форми розвитку ідей свободи в рамках „об’єктивного духу” тощо.

Ключовими висновками з вище наведеного вчення вартими для сучасної теорії прав людини є: об`єктивність існування природних прав і свобод людини; незалежність людини у сфері реалізації своїх прав і свобод; обов`язковість формування правового середовища, яке визначає право-здатність і правосуб`єктність; визначеність законом  сфери особистої свободи людини та  її автономії. Разом з цим, дисертант акцентує увагу на важливості правового визначення меж втручання держави в особисте життя людини, що, за думкою автора є важливими факторами гарантій прав і свобод людини. Йдеться, передусім про неприпустимість неправового втручання в особисте життя людини; звуження змісту прав і свобод людини; необґрунтовані заборони та зайву регламентацію  процесу реалізації прав і свобод людини. 

В дисертації зосереджується увага на розкритті Гегелем сутності громадянського суспільства. Аналіз його складових дав автору підстави визнати  громадянське суспільство одним із факторів гарантування прав і свобод людини. В роботі виокремлюється низка умов, завдяки яким громадянське суспільства реально спроможне гарантувати вказані права, а саме: наявна автономність суб`єкта з його правами, свободами, цілями і цінностями; сформованість між особистих  взаємовідносин людей на основі доброї волі і недопустимості насильства; рівноправність всіх членів громадянського суспільства, соціальних груп та інститутів; визнання  інтересів громадянського суспільства як однієї з основних цілей держави. 
В окремому підрозділі дисертації досліджується доробок української гуманістичної культури, зокрема наукова спадщина представників Острозького культурно-освітнього центру і діячів Київського братства, Києво-Могилянської академії, Харківського університету, представників української академічної філософії XIX сторіччя, інших відомих українських вчених.

Вивчення доробку творчості П. Русина, С. Оріховського-Роксолана дозволило дисертанту виявити та обґрунтувати сутнісні характеристики держави (цивілізована держава, справедлива держава) та їх значення для життя людини. У зазначених позиціях автор вбачає певні підходи до розуміння гарантованості людині її прав і свобод: усвідомлення необхідності формувати державу як гаранта прав і свобод людини; визнання людини носієм природних прав і свобод; формування законів держави на основі та в узгодженні з природним правом; збереження стану миру і злагоди у державі та суспільстві як первинної умови існування прав і свобод людини взагалі та середовища для їх гарантування; сприйняття людської гідності як необхідної умови для усвідомлення людиною природності своєї свободи і прав. 

Звернення автора до доробку І. Гізеля, надало можливість виявити розуміння, сутність і значення звільнення людини від релігійного фанатизму, як певної основи виникнення у людини життєвої активності, можливості вільно будувати своє життя та впливати на суспільство, узгоджувати свою поведінку з законами природи. Зв'язок характеру діяльності людини з її свободою, наявність у неї здатності керувати своїми діями, емоціями і пристрастями викреслені автором із доробку Ф. Прокоповича. Зокрема, здобувачем акцентована увага на значенні реалізації самою людиною своїх прав, їх рівень, умови, якості похідних від особистої волі людини. Ідеї І. Шада, стосовно усвідомлення свободи людини як єдиного природного для неї стану, дали змогу виявити вплив останнього на розвиток держави, права і суспільства та певну залежність від забезпеченості людині її природних прав. 

У світоглядній спадщині П. Ліницького автор виявив ідею, яка стала наріжним каменем ліберальної концепції гарантій прав і свобод людини та громадянина. Йдеться про приватну власність. Саме з нею пов'язує мислитель характер і умови діяльності людини, можливість вибору та створення умов свого добробуту і розвитку. 

В інтелектуальному доробку М. Драгоманова автор виділив  концептуальні ідеї, які якісно збагатили ліберальну спадщину, а саме: - розуміння держави як особливого інтелектуально-політичного феномена що створює умови для самовідтворення і самореалізації волі народу на засадах власної культурно-історичної спадщини; визнання прав і свобод людини та громадянина підвалинами конституційного устрою; захист конституційних норм, які закріплюють права і свободи людини та громадянина; розуміння нації (народу) як єдиного носія, хранителя і охоронця історико-культурної спадщини; формування самоврядування суспільства, де всі інститути діють за принципом: громадянин - громада - адміністративні одиниці - держава (лише державні органи не є самоврядованими).

 Поміж поглядів М. Ковалевського привертають увагу положення, які значно збагатили розуміння суті держави як гаранта прав і свобод людини та громадянина. Основним серед таких є визнання правової держави єдиним типом держави, яка здатна гарантувати людині її права і свободи. Обов`язковими атрибутами такої держави повинні бути: реальність рівності громадян; правове регулювання втручання держави в приватне життя людини; забезпечення самоврядування суспільства; безумовне виконання урядом законів і судовий контроль за його діяльністю; заборона зміни новими законами основ Конституції і в тому числі норм, що закріплюють права і свободи громадян. 

Серед правових ідей Б. Кістяківського здобувач позначає лише ті, що збагачують уявлення про гарантії прав і свобод людини. Між них: необхідність формування усіх суспільних і державно-правових відносин на основі пріоритету прав і свобод людини; недоторканість свободи людини; визначення самосвідомості людини як передумови відстоювання своїх інтересів і прав; усвідомлення залежності розвитку державно-правових інститутів від стану реалізації громадянами своїх прав і свобод.

Студіювання філософсько-правової спадщини Г. Ф. Шершеневича, дало можливість автору відзначити, зокрема, що саме конституційний порядок, є важливою складовою гарантій прав і свобод людини, оскільки передбачає закріплення основ взаємовідносин держави і особи, їх взаємних прав та обов`язків, принципів формування і діяльності держави, її компетенції та меж втручання в приватне життя особи. 

Якісно нові чинники, що впливають на забезпеченість прав і свобод людини та громадянина виявлені автором у філософсько-правових дискурсах І. Ільїна. Йдеться, зокрема,  про суспільну правосвідомість, яка суттєво впливає на формування та розвиток забезпеченості прав і свобод людини. За змістом така правосвідомість містить в собі наступні елементи: правосвідомість народу; знання громадянами законів своєї держави та навички користування ними; активна політична позиція громадян у здійсненні державної влади та самоврядування; активна позиції громадян по недопущенню порушення їх особистих прав і свобод та інше. Автор окремо звертає увагу на те, що дієвість правосвідомості, як певного чинника гарантій прав і свобод людини та громадянина, є результатом конституційного закріплення основної мети держави – забезпечення і захист прав і свобод людини та громадянина; активного впливу громадян на діяльність держави; реального впливу  держави  на правосвідомість народу; авторитету державної влади. 

Узагальнюючи творчий доробок науковців, який сформувався упродовж тривалого часу, автор дійшов висновку, що інтерес до проблематики прав і свобод людини та громадянина в рамках ліберально-правової думки постійно зростав. Більше того, зазначена проблематика сформувалась як самостійний напрямок досліджень. При цьому, основна увага мислителів зосереджувалась лише на визначенні змісту прав і свобод, окресленні їх обсягу. Принципово важливі питання власне гарантій належної реалізації прав і свобод людини та громадянина, реального забезпечення їх втілення у повсякденне життя майже не привертали увагу науковців того періоду. 

Ліберальна філософсько-правова парадигма про права і свободи людини і громадянина та їх гарантії стала теоретичним підґрунтям усіх суспільно-правових відносин, поширення розуміння свободи людини як основи усіх начал, появи обов`язку захищати права і свободи людини, а також створила необхідні передумови для формування у суспільстві вимог щодо гарантованості прав і свобод людини та громадянина та поступового їх доповнення новими принципами та інститутами, які здатні створити реальні умови гарантій прав і свобод людини та громадянина і виключали б можливість будь-яких зловживань, пов`язаних з обмеженнями або порушеннями свободи і прав людини; виявила і обґрунтувала головні чинники, що мають безпосереднє значення для реалізації гарантій прав і свобод людини та громадянина. Серед останніх – держава, право, суспільство і сама особа, які по суті є певними носіями самостійних і індивідуальних ознак гарантій.

Ще одним з важливих здобутків ліберальної філософсько-правової парадигми є глибокий та змістовний аналіз держави як соціально-правового явища. Поряд з цим державу висували як головну передумову та середовище існування прав і свобод. Більше того, були закладені перспективні підходи до розуміння держави, як гаранта прав і свобод людини та громадянина.

Вагомим здобутком ліберальної філософсько-правової парадигми є безпосередньо обґрунтування необхідності закріплення в законодавстві  свобод людини та її конкретних прав, що витлумачувались критерієм оцінки досконалості законів. Виходячи з цього, більш конкретно визначились місце, роль і значення правових норм у житті суспільства, оскільки на той час право сприймалось лише як офіційний засіб та форма виголошення наявності у людини прав і свобод. Мислителі минулого зосереджували свою увагу переважно на теоретичному обґрунтуванні необхідності правового закріплення прав і свобод.
Ліберальна філософсько-правова парадигма сформувала також уявлення про людину природно вільну, рівну, а через це гарантії її прав і свобод поставила у пряму залежність від особи. Загалом всі люди визнаються попередньо рівними, вихідна рівність людини формує середовище  гарантій їх прав і свобод. Тому ліберальне ставлення до особи формує уявлення про гарантії прав і свобод людини і громадянина як до результату життєдіяльності самої людини. Таким чином, можна констатувати, що ліберальний підхід до гарантій прав і свобод людини та громадянина визначив лише певні складові їх загалу, до яких віднесені держава, право, суспільство і сама особа.  

У другому розділі “Колективістська концепція гарантій прав і свобод людини та громадянина” досліджується процес формування та розвиток колективістської концепції гарантій прав і свобод людини та громадянина. 
На початку розділу автором досліджуються різноманітні підходи до розуміння гарантій прав і свобод людини та громадянина у колективістській філософсько-правовій думці. За своєю суттю колективістський, „системоцентриський”, „соціалістичний” підхід заснований на пріоритеті інтересів колективу (суспільства, класу, об`єднання і т. п.) відносно особи. Тобто, взаємовідносини людини і суспільства засновані на первинності інтересів суспільства (колективу) і вторинності, похідності від суспільного загалу персональних (приватних) інтересів особи. Намагаючись пояснити появу вказаних вчень, автором виокремлено декілька причин, підстав, серед яких можна назвати: стійка соціальна нерівність і експлуатація людини людиною; наявність радикально налаштованих соціальних прошарків і груп; зростаюча потреба у новому ладі, що змінить багатовікове суспільство приватної власності й експлуатації; усвідомлення обмеженості економічної та політично-правової „свободи, рівності”, отриманої в результаті буржуазних революцій, та деякі інші. 

Витоками колективістських філософсько-правових уявлень щодо прав і свобод людини стали революційні події, що відобразились у відповідній політичній ідеології, радикальні та революційні концепти про державу та право, економічні і суспільно-політичні процеси західноєвропейської історії другої половини XIX ст. У першу чергу це уявлення стосовно специфічних рис громадянського суспільства і держави, характеру зв'язків між цими двома різноякісними сферами соціуму, які були сформульовані класиками політичної економії. Саме ці питання намагалися вирішити представники англійського матеріалізму XVII століття, французької просвітницької думки та матеріалізму XVIII століття, німецької класичної філософії, французького утопічного соціалізму, української та російської матеріалістичної філософії. У остаточному рахунку, вони утворили сукупність тих учень, в яких відобразили ідею про бажаність і можливість встановлення такого суспільного ладу, де не буде експлуатації людини людиною й інших форм соціальної нерівності і гноблення, що є передумовою свободи людини.
Серед колективістських ідей, на засадах яких буде формуватися нове суспільство, автор виокремлює: безумовність формування суспільства на підвалинах досягнень матеріальної і духовної культури; необхідність визнання нового суспільного ідеалу –  суспільного устрою, де потреби людей  здобувають повний розвиток, гармонізуються особисті і суспільні інтереси;  визначеність правового статусу особи як основи її відносин з державою та суспільством. На розсуд автора, з одного боку, визначення правового стану людини виконувало ідеологічну функцію, а з  іншого – претендувало на відповідне науково-теоретичне пояснення соціуму. Все це дозволило філософсько-правовим розробкам колективістського підходу зайняти гідне місце у загалі наукового процесу досліджень проблематики прав і свобод людини та їх гарантій.

Звернувшись неупереджено з аналізом до філософсько-правової спадщини К. Маркса і Ф. Енгельса, автор виявив певні теоретичні положення, які інтегрували колективістську концепцію у єдине вчення та мали безпосереднє значення для розуміння колективістського підходу до прав і свобод людини та громадянина та їх гарантування. Серед них здобувач виокремлює: положення про роль держави, права і суспільства у гарантуванні прав і свобод людини та громадянина; визначення прав і свобод людини та громадянина як певної міри соціально можливої поведінки; ставлення до особи як до сукупності всіх суспільних відносин і її атрибутивного зв`язку з суспільством; положення про необхідність революційних змін конкретного суспільства на певному історичному етапі з урахуванням закономірностей і тенденцій його цивілізаційного поступу.

У роботі підкреслюється, що зазначені раніше фундатори колективістських концептів вважали суспільні відносини основним джерелом розуміння та визначення гарантій прав і свобод людини та громадянина. У наведеній філософсько-правовій спадщині були визначені передумови, при об`єктивній сформованості яких суспільство може стати реальним середовищем існування гарантій прав і свобод людини та громадянина. Основними серед таких є: відсутність соціальних антагонізмів; сформованість певної економічної структури; забезпеченість всіх членів суспільства засобами гідного людського існування; зацікавленість суспільства у забезпеченні своїм членам певних прав і свобод. При цьому, в дисертації наголошується на притаманність суспільству певних факторів, завдяки яким суспільство спроможне реально стати гарантом прав і свобод своїх членів. Такими є: сформованість відповідних організаційних, економічних, політичних та ідеологічних структур; наявність засобів впливу на діяльність, розвиток держави і її інститутів, на членів суспільства, окрему людину з метою формування необхідної соціально-правової поведінки, спрямованої на недопущення посягань на інтереси суспільства; можливість соціальними і матеріальними засобами підтримувати відносну рівність членів суспільства.  

В роботі формулюються об’єктивні умови окремих гарантій прав і свобод людини та громадянина, які ґрунтуються на поєднанні юридичної визначеності прав і свобод людини та громадянина та практичної реалізації прав і свобод людини; матеріальної спроможності суспільства і можливостей членів суспільства; продекларованого народовладдя і наявності сформованої системи рівного доступу громадян до участі у вирішенні державних і суспільних справ.  

Далі дисертант звернувся до загально відомих ідей соціалізму, як певної складової колективістської концепції гарантій прав і свобод людини та громадянина. В цьому контексті певний інтерес викликають філософсько-соціалістичні погляди відомих в історії представників української та російської революційної демократичної та марксистської ідеології (Т. Шевченко, І. Франко, О. Терлецький, М. Драгоманов, О. Герцен, М. Огарьов, М. Чернишевський, П. Кропоткін, М. Бакунін, В. Ленін та ін.), ключовими ідеями яких, як вважає дисертант, є общинне володіння землею та визнання права селянина на землю, місцеве самоврядування, створення демократичних представницьких органів, соціалістичний устрій, пролетарська держава тощо.  Із зазначеної спадщини автор відокремлює два фактори, що яскраво характеризують сутність колективістської концепції гарантій прав і свобод людини та громадянина. Це, перш за все, розуміння того, що для реалізації людиною своїх прав і свобод не достатньо їх правового закріплення і, друге -  основою реалізації людиною своїх прав і свобод є матеріальні засоби, як особисті, так суспільні і державні. 

Окремо в дисертації досліджується політико-правова спадщина В. Леніна, зокрема його доробок щодо суспільства, держави і права. Аналіз його робіт дозволяє зробити висновок, що підхід до розуміння прав і свобод людини та громадянина та їх гарантій заснований на: розумінні діалектичного зв`язку і взаємозалежності свободи народу і свободи кожної особи, де перше визначає друге;  усвідомленні колективістського характеру прав і свобод людини та громадянина; застосуванні принципу первинності колективних прав людей як основи прав окремої особи, окремого громадянина; визначенні прямої залежності забезпечення права і свобод людини від реальних економічних, політичних та інших умов існування суспільства. 

 Виходячи з цього, дисертант висвітлює сутність держави, як основного гаранта прав і свобод людини, яка: закріплює своїми законами волю носія установчої влади і робить її обов`язковою для всіх; формує соціальні, майнові, політичні і правові взаємини у суспільстві згідно з встановленою волею і підтримує їх своєю силою і діяльністю відповідних інститутів; визначає правовий статус особи у суспільстві, її права та обов`язки, рівень, умови, можливості і засоби використання своїх прав; створює систему захисних правових засобів громадянина щодо поновлення порушеного права чи припинення незаконних дій як перешкоди на шляху реалізації конкретного права. 

В розділі показані специфічні особливості колективістської концепції гарантій прав і свобод людини та громадянина. Основними серед таких є: визнання провідної ролі політичної партії; розуміння свободи людини як відображення суспільних відносин, що постають сукупністю матеріальних і ідеологічних засобів, економічних, політичних і юридичних умов реалізації громадянами своїх прав та виконання обов`язків. Водночас, автор викриває сутність колективістського підходу до забезпечення свободи людини. А саме: звільнення людини від будь-яких форм експлуатації, соціального та духовного пригнічення; забезпечення демократії через широку участь всіх у житті суспільства; встановлення нових суспільних відносин, основою яких є юридичне закріплення свободи людини; сприйняття обов`язків, відповідальності, дисципліни і самодисципліни як практичних свідомих проявів свободи людини; формування судової форми захисту громадянина від порушення його прав і свобод, будь-яких протиправних дій з боку органів влади та посадових осіб. 

У змісті колективістської концепції автором виокремлені певні вимоги і до особи, яка здійснює свою свободу та реалізує свої права. Йдеться зокрема про такі вимоги: вона повинна мати теоретичні знання в галузі своїх прав; розуміє значення і міру своєї свободи; усвідомлює вплив особистого розвитку на розвиток суспільства; сприймає залежність своєї свободи від непорушності прав і свобод інших людей; вміє користуватися своєю свободою і використовувати свої права; здатна підкорити індивідуальні інтереси колективним соціальним інтересам. 

Становлення та розвиток колективістського підходу до розуміння прав і свобод людини та їх гарантій був процесом пошуку шляхів практичної реорганізації  такого суспільства, основним сенсом якого було б надання першочергово прав і свобод широкому загалу трудящих, тобто раніше пригнобленим верствам населення. Тому головна увага зосереджувалась на аргументаціях первинності, пріоритетності потреб колективу, суспільства перед правами окремого індивіда. На цих засадах був започаткований визначальний постулат абсолютної підпорядкованості прав і свобод людини суспільним інтересам. Таким чином підвалинами  колективістського підходу до гарантій прав і свобод людини стали ідеологічно-зорієнтовані ідеї надання певних прав і свобод раніш пригнобленим верствам населення. 

У контексті колективістської філософсько-правової парадигми суспільство сприймалось як певне монолітне громадсько-політичне утворення, яке існує та розвивається відповідно до об`єктивних законів, шляхи та особливості  якого визначають економічні закони виробництва. Проте, ідеологи цього спрямування не виключали протистояння інтересів суспільства і інтересів окремої особи. Аналізуючи ідеї пріоритетності інтересів суспільства, визнання його єдиним середовищем забезпечення людині її прав, автор виявив окремі положення, які дають підстави визнати суспільство як певний гарант прав і свобод людини та громадянина. Йдеться про здатність суспільства наділити своїх членів певними правами і свободами; встановити та регулювати певні стосунки між індивідами, відповідними засобами захистити індивіда від порушень його прав іншими особами; впливати на діяльність держави, її органів та посадових осіб; створити систему соціальних і матеріальних заходів підтримки відносної соціальної рівності своїх членів.

Одним із головних здобутків колективістської філософсько-правової думки став глибокий та змістовний аналіз держави. Проблематика держави загалом не пов`язувалась з розглядом питань гарантій прав і свобод окремої особи. Так аналіз концепцій представників зазначеного філософсько-правового спрямування ролі держави в суспільстві, дозволив виявити специфічні можливості держави в реалізації права і свобод людини. Серед них дисертант називає такі: формування державного апарату на демократичних засадах; безпосереднє втілення в суспільно-політичну практику принципів народовладдя, народного представництва контролю; узгодженість інтересів особи, держави та суспільства; підпорядкування діяльності держави головній меті втілення в життя  соціальних ідеалів загальної рівності, братерства, реальності прав і свобод усіх людей. Проте реальне гарантування прав і свобод людини пов`язувалось із сумнівними чинниками: наявність провідної єдиної політичної партії, встановлення панівної влади  певного класу тощо. 

Загалом колективістський підхід до розуміння прав і свобод людини та громадянина, їх гарантій оформився у відповідну концепцію, яка ґрунтується на: жорсткій системі підпорядкованості інтересів окремої людини інтересам держави і суспільства; виключному єдиновладному праві держави визначати, встановлювати, закріпляти права, свободи та обов’язки своїх громадян; здатності впливати на реалізацію громадянами своїх прав і свобод через встановлення та змінювання певного переліку прав і свобод, закріплення та тлумачення їх змісту, умов та меж їх реалізації.

Вагомим здобутком колективістської філософсько-правової спадщини є також обґрунтування ролі права як юридичного засобу забезпечення прав громадян, що включає, перш за все, закріплення прав і свобод громадян на конституційному рівні та встановлення певних правових засобів їх охорони і захисту. Відповідно до цього, головний сенс права поставав у створені правових механізмів впливу на поведінку громадян при реалізації ними встановлених прав і свобод на засадах їх нерозривного зв`язку із сумлінним виконанням своїх громадянських обов`язків.

Таким чином, колективістська філософсько-правова думка вектор свого розуміння прав і свобод спрямовувала не на окремого індивіда, а на певну спільноту. Сама ж особа, здебільшого, поставала тільки об`єктом одностороннього впливу держави, права і суспільства; набувала свій статус відповідно належності до певного класу та його політичної  ролі і місця у державно-правових відносинах; розумілась носієм  окремих громадянських прав, хоча особиста природна свобода людини була лише незначним елементом свободи всього суспільства.

У третьому розділі “Реалізація філософсько-правових ідей гарантій прав і свобод людини та громадянина у конституційному законодавстві” досліджуються відтворення ідей гарантій прав і свобод людини та громадянина у різних конституційних моделях. Даний розділ складається з чотирьох підрозділів. Досліджуваний матеріал автором систематизовано та викладено у три логічно пов’язані групи – ліберальну конституційну модель, соціалістичну конституційну модель та сучасну конституційну модель України.

Стрижнем ліберальної конституційної моделі є розуміння конституції як законодавчого акту, покликаного максимально обмежити втручання держави в життя громадянського суспільства та окремого індивіду. Такий підхід визначав правовий зміст конституції, який зводився до норм, які регулюють організацію державної влади та правовий стан особи. Ліберальна концепція, виходячи з природності і невідчужуваності прав людини, пішла по шляху закріплень у законодавстві таких умов, які забезпечують вільний розвиток особистості. При цьому, увага концентрується на групі прав, що відносяться до автономії особи. У названій конституційній моделі обмеження, які накладаються на особу при відтворенні нею своїх прав, пов`язані головним чином з питанням забезпечення суспільної моралі, публічного порядку, запобігання насилля, а також прав інших осіб та попередженням їх порушень. Всі вони чітко зафіксовані в законі. У текстах цієї конституційної моделі обов`язки громадян формулюються у, певним чином, обмеженому вигляді, а то і зовсім не згадуються в конституціях.

Дослідження ліберального конституціоналізму дало автору змогу виявити специфічні фактори, які індивідуалізують ліберальну конституційну модель щодо гарантування прав і свобод людини та громадянина. Основними серед таких автор визначає: формування конституційного середовища, основою якого є закріплення принципів розподілу влади, визначення принципів користування громадянами своїми правами і свободами, виключення панування тиранії у суспільстві; системи захисту прав людини і громадянина; ґрунтування правових і державних інститутів на ідеях автономії, гідності і цінності людської особистості; залежність забезпеченості прав людини від економічного, політичного і соціального розвитку держави; незалежність судової влади та здійснення правосуддя вільно від політичного впливу; існування  вільної преси та громадських інститутів захисту прав і свобод людини та громадянина. 

Разом з цим, автор акцентує увагу на те, що ліберальний конституціоналізм розширив спектр прав людини за рахунок обов'язків держави забезпечувати рівень соціального захисту і допомоги, що відповідає реально існуючим можливостям суспільства.

Основою соціалістичної конституційної моделі, стало закріплення нових принципів організації державної влади, політичної, соціальної і економічної організації суспільства, правового стану особи і її відносин з суспільством і державою. Сформульовані колективістські ідеї, принципи й установки щодо гарантування прав і свобод людини та громадянина лягли в основу платформ і концепцій, сформульованих уже в радянський час у програмних документах КПРС, які безпосередньо визначали стрижневі положення соціалістичного конституційного права. Про це, зокрема, свідчить те, що  наукові праці по юриспруденції не обходилися без посилань на твори і положення класиків марксизму-ленінізму, а також категорична недопустимість відхилень від марксистсько-ленінської ідеології, жорстка регламентація структури політичної системи суспільства, обмеження свободи особистості задля інтересів суспільства і держави, ієрархізація конституційних прав і свобод. Головне значення надавалось соціально-економічним правам, значення інших, особливо особистих, принижувалась.  

В роботі виокремленні та узагальнені певні негативні риси наведеної конституційної моделі, зокрема, визнання окремих конституційних положень декларативними, а у деяких випадках і фіктивними. Йдеться про те, що: текстуальні зміни обумовлювались не реальними змінами у стосунках особи і держави, а політичними та ідеологічними факторами; непередбаченість прямої дії норм конституції, відсутність контролю відповідності законів, що приймаються, діючий конституції; конституційні права громадян ґрунтувались лише на суспільній власності і спільному користуванні засобами виробництва; спрямованість права на регуляцію багатоманітних розподільчих зв`язків; невідповідність формальної конституційної рівності суб`єктів суспільних відносин реальному стану речей. У соціалістичних конституціях сенс свободи людини полягав у тому, що людина повинна діяти як член єдиного соціуму, спільноти, колективу, усвідомлювати свою приналежність до історично нової соціальної сукупності людей – радянського народу. Система основних прав та обов`язків громадян формувалась за принципом пріоритетності соціально-економічних прав, та другорядності політичних і особистих прав. Система конституційних гарантій – економічних, політичних, ідеологічних і організаційних, – при мінімальному значенні юридичних гарантій, мала загалом характер соціально-економічних компенсацій за відсутність політичної (особистої) свободи. Проголошувалась повнота реальних прав людини і водночас,  встановлювалась система правових заборон, які складали різновид юридичних обов`язків громадян. В залежності від характеру суб`єктивного права, держава у ряді випадків забезпечувала обмеження прав людини не однією, а декількома правовими заборонами. Теоретичне уявлення про людину як вищу соціальну і духовну цінність, у конституційній практиці було підмінене тезою про особу, як “гвинтик” партійно-державної машини. Права і свободи громадян разом з їх обов`язками складали єдину систему. За кожним обов`язком, який держава накладала на громадянина, стояла необхідність здійснювати свідомі дії на користь держави, суспільства і інших осіб. Щоб людина мала можливість реалізувати свої права, користуватись в суспільстві певними матеріальними і духовними благами, вона повинна виконувати певні обов`язки, віддавати суспільству результати своєї праці, свої зусилля, проявляти турботу про державні і суспільні справи. 

В результаті дослідження сучасного стану українського конституціоналізму щодо гарантій прав і свобод людини та громадянина, автор дійшов висновку, що в українському конституційному праві знайшли відображення окремі ліберальні демократичні ідеї, що мають гуманістичну спрямованість. Провідними серед них є: визнання природних прав і свобод людини та гарантія їх захисту незалежно від соціального стану, статі, віку, національності людини; ліквідація чи значне обмеження різних форм втручання держави у приватні справи особи; виборність і поділ влади при їх безумовній відповідальності перед народом; широке самоврядування тощо. Однак, це ще не є виявом домінуючого впливу ідей класичного лібералізму на розвиток конституціоналізму в Україні. На думку автора, у суспільній свідомості відносно гарантованості прав і свобод людини та громадянина, панують ще колективістські компоненти, які найбільш адекватні менталітету етносу, вийшли з історичного минулого нашого народу. Вони були засновані на самобутніх загальнолюдських цінностях і ідеалах, прагненні людей до свободи, соціальної справедливості, рівності, нормальних людських стосунків, стабільності, миру, чесної праці; перевазі духовно-моральних регуляторів життя і поведінки людей над індивідуалізмом та раціональним практицизмом. Проте, сприймаючи окремі положення того чи іншого підходу, в українському конституціоналізмі об`єктивно не зроблено вибір на користь будь-якої однієї доктрини.  Так склалося тому, що, на думку автора, ні ліберальна, ні соціалістична концепція прав і свобод людини та громадянина, не відповідають сучасному стану суспільства, інтересам і потребам його членів, новим історичним задачам, що стоять перед Україною. 

Дисертант дійшов висновку, що найбільш зрозумілі і прийнятні для громадян стають як раз ті окремі елементи зазначених доктрин, які мають чітку гуманістичну спрямованість, безпосередньо орієнтовані на людину, її інтереси і проблеми, мають будь-яке відношення до загальнолюдських цінностей. Це, в свою чергу, дало автору змогу визнати потреби та спрямованість нашого сьогодення у формуванні своєї власної концепції гарантій прав і свобод людини та громадянина, в підґрунтя якої, на нашу думку, повинні бути покладені: знання і застосування об`єктивних  законів розвитку українського суспільства; гуманізація усіх сфер суспільного життя і соціальних відносин; гармонізація інтересів і потреб кожної конкретної особи і суспільства в цілому; інтеграція і синтез найбільш прогресивних рис сучасних соціальних систем; загальнолюдський і власний історичний досвід, менталітет, багаті духовно-моральні, культурні та інші прогресивні традиції українського народу.

Автор робить висновок про те, що в сучасному юридичному житті України правове вчення про свободу все більше набуває пріоритетного значення та висвітлює основні його положення, суть яких полягає у визнанні насамперед  усіх людей вільними від народження. Свобода розуміється як можливості робити усе, що не приносить шкоди іншому. Разом з тим, свобода людини, не може бути абсолютною, тому що вона обмежена таким же станом інших людей. Рівність можливостей для усіх як основа свободи встановлюється виключно законом. Закріплення прав необхідно для того, щоб допомогти людині усвідомити свої можливості, але жоден перелік прав не вичерпує змісту свободи.    

Слід зазначити що класифікація гарантій прав і свобод людини та громадянина, так само як і класифікація основних прав і свобод у конституційному законодавстві носить дискусійний характер. Так, наприклад, однозначно досить важко визначити до якої групи віднести гарантії соціального захисту, тим більше, що обмежувати їх рамками будь-якої одної групи навряд чи справедливо. Адже присутність спеціальних державних органів, матеріальна підтримка окремих соціальних груп можуть розглядатися і як економічні гарантії. Наявність  відповідних нормативних актів, можливість оскаржити в суд дії чи бездіяльність органів, покликаних забезпечувати дані гарантії, сприймаються і як гарантії юридичні.

На основі аналізу системи конституційних положень, крізь призму їх сутності, цілей та покладених завдань, дисертант дійшов висновку, що вони створюють передумови для відтворення, забезпечення, захисту та поновлення прав і свобод людини та громадянина. Кожен з цих напрямків ґрунтується на певних конституційних положеннях, які можуть бути об`єднані в чотири групи: конституційного установлення, конституційного забезпечення, конституційного захисту прав і свобод людини та громадянина та їх конституційного поновлення у разі порушення.    

Проте відзначимо, що складний та довготривалий  шлях становлення та розвитку конституційних гарантій прав і свобод людини та громадянина, хоча і характеризувався певною розрізненістю та безсистемністю, ідеологічною зорієнтованістю та незавершеністю підходів, все ж таки привів до суттєвих прогресивних зрушень у розумінні конституційних гарантій прав і свобод людини та громадянина і реальному їх закріплені у повсякденному житті правової дійсності.

Вибір конкретної моделі конституційних гарантій прав і свобод людини та громадянина в суспільстві залежить від багатьох чинників. Серед яких є: реальний рівень економічного розвитку, можливостей держави, соціально-ідеологічну спрямованість політичного режиму, характерні особливості суспільної свідомості, психологічного настрою основної маси населення, наявність та гострота класових, соціальних протиріч, історичні, культурні, національні традиції тощо.

Автор вважає, що ні ліберальна, ні соціалістична конституційні моделі в рамках своїх ізольованих концепцій об’єктивно, змістовно неспроможні бути універсальними з огляду ефективності гарантій прав і свобод людини та громадянина, відповідності вимогам сучасного стану українського суспільства щодо гарантування прав і свобод людини та громадянина.

Аналіз конституційного права України з точки зору гарантування прав і свобод людини та громадянина дав можливість зробити висновок, що в ньому запозичені прогресивні положення про гарантії прав і свобод людини та громадянина, що були сформовані в межах ліберальної та соціалістичної конституційних моделей; а також нормативно закріплені запозичені основні компоненти правової державності – гуманітарно-правові, нормативно-правові, інституціонально-правові, що є основою забезпечення, захисту, поновлення прав і свобод людини та громадянина в умовах демократичного конституційного устрою.

В И С Н О В К И

У висновках викладені основні результати дослідження. Предметний аналіз багатоманітних та різнопланових чисельних підходів до розуміння гарантій прав і свобод людини та громадянина дав можливість диференціювати їх на дві групи. Вони утворюють певні узагальнені концепції гарантій прав і свобод людини та громадянина, які умовно були названі ліберальна і колективістська. В основу ліберальної та колективістської концепцій гарантій прав і свобод людини та громадянина автор поклав функціонування декількох системоутворюючих елементів. Серед головних із них дисертантом визначені держава, право, суспільство і сама особа, як суб`єкти гарантій прав і свобод людини та громадянина.

У ліберальній та колективістській філософсько-правових думках проблематика гарантій прав і свобод людини та громадянина не була предметом самостійного дослідження. Головним для ліберальних поглядів було дослідження та визначення прав і свобод людини як соціального явища, а їх гарантії сприймались як складова існування невід’ємних природних прав і свобод людини та громадянина. Відповідно до колективістських поглядів, права і свободи людини та громадянина гарантувались вже самим фактом функціонування певним чином організованих держави, права і суспільства.  

Відповідно до ліберальної філософсько-правової думки держава сприймалась як умова і середовище існування прав і свобод людини і громадянина, важливий засіб їх захисту. Представники колективістської філософсько-правової думки визнавали державу основним витоком формування та існування прав і свобод у її громадян.

Погляди на право прихильників ліберальної та колективістської філософсько-правових думок були більш близькими. Це найбільше проявлялось у тому, що право сприймалось як регулятор суспільних відносин, форма закріплення правового статусу суб`єктів цих відносин та певна міра соціальної поведінки членів суспільства. Ліберальний підхід визначав право як форму закріплення природних прав людини, виступав засобом регулювання партнерських взаємовідносин людини, суспільства, держави. Колективістський підхід трактував право як форму  закріплення наданих державою прав і свобод своїм громадянам, виходячи із їх класової приналежності, та як регулятор підпорядкованих класовим інтересам взаємовідносин людини, суспільства, держави.

Стосовно суспільства ліберальна концепція вбачала його роль у корегуванні всіх взаємовідносин між людьми за умови впливу на діяльність держави з метою створення умов для самовизначення і самореалізації особи на основі поєднання різних особистих інтересів членів суспільства, приватних і суспільних потреб. В основу колективістської концепції розуміння суспільства покладено пріоритет інтересів  панівного класу, спрямованість діяльності держави на примусове встановлення рівності громадян.

Становлення та розвиток конституційного формування гарантій прав і свобод людини та громадянина визнаються автором процесом пошуку певних універсальних форм реалізації останніх. Проведений аналіз основних факторів і чинників гарантій прав і свобод людини та громадянина дозволяє говорити про те, що в рамках ні ліберальної, ні соціалістичної конституційної моделі не сформувалось чіткої концепції конституційних гарантій прав і свобод людини та громадянина. Ліберальна конституційна модель закріпила первинність і пріоритетність природних прав і свобод людини, основою реалізації яких виступала приватна власність. Соціалістична конституційна модель права і свободи людини визначала похідними від суспільних класових інтересів, а їх реалізація ґрунтувалась на колективній власності, на відчуженості людини від основи особистого життя.

Ліберальна і соціалістична конституційні моделі по різному підходили до формування гарантій прав і свобод людини та громадянина. Так, основою ліберальної конституційної моделі стало закріплення правового стану людини як природно вільної істоти, права і свободи якої визнавались первинними. Людина була вільна у реалізації своїх прав, основою забезпечення яких виступала приватна власність. Головним у соціалістичній моделі було формування правового статусу особи як клітинки суспільного організму. Права і свободи людини визначались похідними із суспільних інтересів, їх реалізація безпосередньо залежала від партикулярно-класових інтересів та ґрунтувалась на колективній власності.

Конституційні моделі, що розглядаються, закладають розуміння держави, як суб’єкта гарантування людині її прав і свобод. Але, відповідно до ліберальної конституційної моделі держава визнавалась як дієвий інструмент регулювання відносин у суспільстві, важливий засіб захисту прав і свобод людини та громадянина від стороннього втручання, а соціалістична конституційна модель визнавала державу основним витоком формування та існування прав і свобод у її громадян. Держава визначалась як головний організатор суспільних відносин, в рамках яких встановлювався правовий статус громадян, умови, можливості і засоби його реалізації, відтворення порушених прав. Основою існування та реалізації громадянами своїх прав було безумовне виконання ними своїх обов`язків перед державою.

Погляди на право у ліберальній і соціалістичний конституційних моделях були більш тотожними. Однак ліберальна конституційна модель визначала Основний закон як форму закріплення природних прав людини, рівності усіх членів суспільства та, виходячи з цього, правову основу регулювання партнерських взаємовідносин людини, суспільства, держави. Соціалістична конституційна модель визначала Основний закон як форму закріплення наданих державою прав і свобод своїм громадянам,  різного обсягу прав і свобод та обов’язків членів суспільства, виходячи з їх класової приналежності, та як регулятор підпорядкованих класовим інтересам взаємовідносин людини, суспільства, держави.

Ліберальна і соціалістична конституційні моделі сприймали суспільство як середовище існування прав і свобод людини та громадянина. Але ліберальна конституційна модель вбачала роль суспільства у корегуванні всіх взаємовідносин між людьми на основі поєднання різних особистих інтересів членів суспільства, приватних і суспільних потреб, а соціалістична конституційна модель вважала суспільство важливим фактором регулювання життя своїх членів, на основі пріоритетності інтересів панівного класу, спрямованості діяльності держави на примусове встановлення статусу громадян.

Вивчення сучасного конституційного права України дозволяє визнати, що Основний закон держави, поєднавши у собі окремі елементи і ліберальної і соціалістичної конституційних моделей, заклав власний підхід до конституційного визначення гарантій прав і свобод людини та громадянина, основними факторами якого є: гуманізація усіх сторін суспільного життя і усіх суспільних відносин; інтеграція і синтез найбільш прогресивних рис сучасних соціальних систем, при безумовній спадкоємності і безперервності українського історичного процесу, і, водночас відповідності загальній спрямованості розвитку міжнародного співтовариства; урахування об`єктивних законів соціально-економічного розвитку; гармонізації інтересів і потреб конкретної особи і суспільства в цілому; поєднання загальнолюдського і власного історичного досвіду, менталітету, багатовікових духовно-моральних, культурних та інших прогресивних традицій українського етносу.

Узагальнюючи положення чинної Конституції України, наявну конституційну практику, реалії суспільного життя є всі підстави  стверджувати, що в нашій незалежній державі створені основні умови забезпечення прав і свобод людини та громадянина. Дисертант обґрунтовує те, що вони утворюють єдину систему, що містить в собі чотири складові: систему конституційного установлення прав і свобод людини та громадянина; систему конституційного забезпечення прав і свобод людини та громадянина; систему конституційного захисту прав і свобод людини та громадянина; конституційну систему охорони та поновлення порушених прав і свобод людини та громадянина.   
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АНОТАЦІЯ

Гуренко М. М. Розвиток філософсько-правової думки про гарантії прав і свобод людини та громадянина. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня доктора юридичних наук за спеціальністю: 12.00.12 – філософія права. – Національна академія внутрішніх справ України, Київ, 2004. 

Дисертація присвячена проблемам розвитку філософсько-правової думки про гарантії прав і свобод людини та громадянина. На підставі аналізу світової на вітчизняної філософсько-правової спадщини, досліджено становлення та розвиток наукових ідей прав і свобод людини та громадянина та їх гарантій, поєднання цих ідей у ліберальну та колективістську концепції. В роботі розглянуто вплив та ступінь відтворення зазначених концепцій у світовій та українській конституційній практиці, їх вклад у становлення і розвиток сучасного конституційного права України. 

Зроблено комплексний аналіз визначальних засад конституційних гарантій прав і свобод людини та громадянина в Україні. Обґрунтована конституційна системи гарантій прав і свобод людини та громадянина, сформульовані концептуальні положення та розкрита сутність зазначеної конституційної системи.

Ключові слова: ліберальна парадигма гарантій прав і свобод людини та громадянина,  колективістська концепція, ліберальна та соціалістична конституційні моделі гарантій, конституційна система гарантій.

АННОТАЦИЯ

Гуренко М. Н. Развитие философско-правовой мысли о гарантиях прав и свобод человека и гражданина. – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени доктора юридических наук по специальности: 12.00.12 – философия права. – Национальная академия внутренних дел Украины, Киев, 2004.

Диссертация состоит из трех разделов. Во вступлении обосновывается актуальность и состояние разработанности в науке конституционного права темы диссертации, определяются его цель и задача, характеризуется объект, предмет и методология исследования, показаны теоретическое и практическое значения основных положений работы, формулируется научная новизна, а также представлена степень апробации, внедрение и характер публикаций результатов исследования.

Диссертация посвящена проблематике развития философско-правовой мысли о гарантиях прав и свобод человека и гражданина. Автором исследуется процесс становления и развития представлений о свободе человека на основах равенства, индивидуализма, приоритетности прав человека в либеральной философско-правовой мысли. Изучение значительного философско-правового наследия, относительно понимания свободы человека как определяющего фактора общественного отношения, позволило из разнообразия подходов к этому сложному явлению, вычертить наиболее рельефные, с точки зрения автора, идеи, которые имеют непосредственное влияние на гарантирование прав и свобод человека.  

На основании комплексного анализа зарубежного и отечественного философско-правового наследия, исследованы становление и развитие теоретических идей о правах и свободах человека и гражданина и их гарантий. На основе проведенного анализа, данные идеи объединены в определенные концепции, которые обозначены автором как либеральная и коллективистская.

Значительное место в диссертации отведено исследованию вопроса о  степени влияния либеральной и коллективистской концепций на становление либеральной и социалистической конституционных моделей, претворении и введении в конституционную практику идей гарантий прав человека, их вклад в становление и развитие современного конституционного права Украины. 

Сделан комплексный анализ определяющих основ конституционных гарантий прав и свобод человека и гражданина в Украине. Обоснована необходимость формирования на конституционном уровне системы гарантий прав и свобод человека и гражданина, сформулированы концептуальные положения и раскрыта сущность предлагаемой конституционной системы.

Анализ конституционных подходов и факторов гарантий прав и свобод человека и гражданина, дало возможность их систематизировать в единую систему, которая содержит в себе определенные системообразующие элементы: первый - систему конституционного утверждения  прав и свобод человека и гражданина; второй - систему конституционного обеспечения прав и свобод человека и гражданина; третий - систему конституционной защиты прав и свобод человека и гражданина; четвертый – конституционную систему охраны и восстановления нарушенных прав и свобод человека и гражданина.   
Ключевые слова: либеральная парадигма гарантий прав и свобод человека и гражданина, коллективистская концепции, либеральная и социалистическая конституционные модели гарантий, конституционная система гарантий.
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 Dissertation is addicted to problems of development of philosophy and legal thought about guarantee of rights and liberties of man and citizen. On the basis of analysis of world and native philosophy and legal legacy, the establishing and development of scientific ideas of rights and liberties of man and citizen and their guarantees, unification of these ideas in liberal and collectivistic conception, are explored. The influence and level of recreation of mentioned conceptions in world-wide and Ukrainian constitution experience, their endowment in establishing and development of modern constitutional right of Ukraine, is explored during work.

 The analysis of deciding condition of constitutional guarantees of rights and liberties of man and citizen in Ukraine is done. Grounded constitutional system of guarantees of rights and liberties of man and citizen, outspoken conceptual state and exposed essence of stated constitutional system.

  Key words: liberal paradigm of guarantee of rights and liberties of man and citizen, collective conception, liberal and socialistic constitutional models of guarantees, constitutional system of guarantees.

