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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Проблема визначення психологічних детермінант психічної діяльності колишніх в’язнів, що перебували у фашистській неволі, у сучасний період загострення соціально-економічної ситуації в Україні стосується людей переважно пенсійного віку. Дослідження характеру впливу зазначених факторів на психіку людини на жаль проводяться недостатньо (Ш.Бергман, Л.Г. Дикая, В.Ф. Коломієць та ін.). В той же час пізнання умов та механізмів такого негативного впливу має як теоретичне так і практичне значення для сучасної психології. В практичному аспекті це, перед усім, знаходження шляхів надання психологічної допомоги колишнім в’язням, та використання матеріалів дослідження для попередження деструктивного розвитку особистості людей, що можуть опинитися в подібних екстремальних ситуаціях.

Певні наробки аналізу поставленої проблеми мають місце в зарубіжній психології при вивченні посттравматичних стресових розладів (Е. Фром, К. Хорні, А. Фрейд, M.J. Apter, K.Smith), психологічних особливостей в’язнів концтаборів (І.Даніель, В. Франкл, E.A. Cohen, L. Etinger, J.Kieler), впливу перебування у неволі на психічний розвиток дітей (E. DeWind, B. Denise, E. Wise, A. Kardiner), методів психологічної допомоги та профілактики порушень у психіці постраждалих від катастроф (Д.А. Джонсон, Н. Дортс, С. Вайс, І. Кінг), особливостей поведінки індивіда в екстремальних умовах (R.D. Coldney, A.N. Edendorf, R. Yehuda) та ін. 

У вітчизняній літературі ця проблема побічно розглядалась у роботах, пов’язаних з стресовими та постстресовими станами (Ю.О. Александровський, Л.М.Годовікова, В.Ф.Коломиєць, Н.Ф. Каліна, Б.Я. Рахмінов, О.Я. Чебикін), поведінкою людини в екстремальних ситуаціях (Л.М. Аболін, М.Й. Боришевський, І. Гутман, В.І. Лебедєв, Х. Шацкер), резервними можливостями людини (Л.Г. Дикая, Е.І. Киршбаум, А.І. Семикін), віковими етапами розвитку особистості і особистісними кризами у віковому аспекті (Е.С. Авербух, Г.О. Балл, І.Г. Білявський, Ш. Бергман, О.П. Саннікова, А.У. Тибилова),  соціально-психологічною адаптацією людини (З.І.Барбашова, Ф.Б. Березін, Л.О. Кияшко, І.І. Лихнницька, С.С. Полтирєв), особистісним самовизначенням особистості (Л.І. Анциферова, О.Г. Асмолов, О.Г.Ковальов, І.С. Кон, С.Д.Максименко), геронтопсихологією (М.Д.Александрова, В.Д. Альперович, Ш. Бергман).

Проте особистісна активність колишніх в’язнів фашистської неволі у різні періоди їх життя ще не була предметом спеціального психологічного дослідження. Особливо актуально постає це питання з огляду на те, що колишні в’язні фашистської неволі – це люди переважно пенсійного віку і вони конче потребують соціально-психологічної підтримки в сучасних умовах соціально-економічних перетворень в Україні. 

Актуальність проблеми та її недостатня вивченість зумовили вибір та розробку теми дисертаційного дослідження “Психологічні детермінанти активності особистості колишніх в'язнів фашистської неволі – громадян України”.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Робота виконана в межах теми „Роль психологічної освіти у становленні та розвитку української ідеї у свідомості національних меншин України”, що включена до тематичного плану науково-дослідних робіт Одеського національного університету імені І.І.Мечникова (державна реєстрація № 0197U017689). Автором досліджувалась динаміка активності особистості у різні періоди життя колишніх в’язнів фашистської неволі.

Мета роботи: полягає у визначенні психологічних детермінант активності громадян України – колишніх в'язнів фашистської неволі – в суспільно-трудовому житті, та розробці засобів психологічної підтримки цих індивідів в сучасних соціально-економічних умовах.

Завдання дослідження:
1. Уточнити сутність та психологічну природу активності особистості в суспільно-трудовому житті.

2. Експлікувати та описати психологічні умови перебування людей в умовах нацистських концтаборів і гетто.

3. Дослідити специфічні особливості суспільно-трудової активності особистості колишніх в’язнів нацистських концтаборів і гетто та її психологічні детермінанти.

4. Розробити теоретичні основи психологічної допомоги колишнім в’язням фашистської неволі.

Об’єкт дослідження: психологічні особливості людей похилого віку – колишніх в’язнів фашистської неволі.

Предмет дослідження:  психологічні аспекти активності особистості, що проявляються в характері та ступіні її участі в суспільно-трудовому житті.

Гіпотеза дослідження: активність особистості є комплексною характеристикою індивіда, що визначається сукупністю певних психологічних властивостей і в цілому позначається на психічному здоров’ї індивіда і можливостях його соціально-психологічної адаптації. Динаміка активності особистості колишніх в’язнів нацистських концтаборів і гетто має свою специфіку. Колишні в’язні фашистської неволі є досить чутливими, по-перше, до вікових змін у розвитку своєї психіки і пов’язаних з цим особистісних криз; по-друге, до складних соціально-економічних умов в період розбудови державності України. Водночас врахування цих особливостей при розробці спеціальної програми психологічної допомоги дозволить підтримувати їх психічне здоров’я на належному рівні.

Методи дослідження. У роботі був використаний комплексний підхід до вивчення динаміки прояву показників активності особистості колишніх в'язнів нацизму в різні періоди їхнього життя. Провідними методами дослідження були теоретичні: аналіз наукової літератури; емпіричні: спостереження, анкетування, опитування, бесіда, інтерв’ю, контент-аналіз, вивчення мемуарних даних; математико-статистична обробка емпіричних даних.

 Для дослідження показників активності особистості використовувалася спеціально розроблена методика, що містить елементи модифікованого варіанту контент-аналізу відео матеріалів, письмових споминів та мемуарних даних. Дана методика дозволяє виявити і кількісно оцінити особистісні прояви з урахуванням ступеня їх виразності у різні періоди життя випробуваних. Характер прояву показників активності особистості уточнювався за допомогою спостереження, бесіди, інтерв’ю, анкетування. Стрес-чинники, що мали місце у різні періоди життя випробуваних, вивчалися за допомогою індивідуальних бесід, інтерв’ю та аналізу письмових споминів колишніх в'язнів нацизму. Суб’єктивна оцінка самопочуття випробуваних вивчалася за допомогою спеціально розробленої  анкети. Соціологічні та біографічні дані випробуваних, особливості їх спрямованості, комунікативної активності на сучасному етапі досліджувалися за допомогою інтерв’ю. Отримані первинні показники оброблялись за спеціальним алгоритмом статистичного аналізу. 

База дослідження: Одеська регіональна асоціація євреїв – колишніх  в’язнів нацистських концтаборів і гетто. Об'єм вибірки – 95 осіб.

Наукова новизна дослідження: вперше на соціально-психологічному рівні подано характеристику впливу перебування в нацистських концтаборах і гетто на психічний стан здоров’я колишніх в’язнів, які мешкають на території України; визначено та систематизовано комплекс стрес-чинників, що негативно впливають на психіку в’язнів нацистських концтаборів і гетто; розкрито особливості динаміки активності особистості під впливом тривалого перебування в фашистській неволі.

Досліджено зміни в активності особистості колишніх в’язнів нацистських концтаборів і гетто під час та після перебування в фашистській неволі на рівні аналізу їх динамічних ознак. Систематизовано ознаки прояву активності колишніх в’язнів, що мають суттєве значення для їх життєдіяльності.

Отримала подальшого розвитку система соціально-психологічної підтримки колишніх в’язнів нацистських концтаборів і гетто на сучасному етапі за рахунок тренінг-класів, індивідуальних психологічних, та психокорекційних консультацій.

Теоретичне значення дослідження полягає в уточненні сутності та змісту активності особистості; визначенні психологічних детермінант, що впливають на активність особистості колишніх в’язнів фашистської неволі; розробці теоретичних основ психологічної допомоги, спрямованої на емоційну підтримку активності особистості жертв нацизму. 

Практичне значення дослідження. Результати дослідження, що стосуються надання психологічної допомоги, впроваджені в практику в Одеській асоціації жертв політичних репресій, в ДП “Клінічний санаторій імені Горького” ЗАТ “Укрпрофоздоровниця”.
Результати також впроваджені в процес підготовки студентів психологічного відділення Інституту математики, економіки і механіки ОНУ імені І.І. Мечникова. Матеріали дослідження були використані при розробці курсу “Психологія катастроф та надзвичайних ситуацій”. 

Одержані результати відносно активності людей, що перебували в неволі, можуть бути також використані при підготовці спеціальних методичних розробок для практичних психологів, що працюють в різних службах та центрах з надання допомоги населенню.
Особистий внесок здобувача. Здобувачем визначено комплекс показників активності особистості та вивчено їх прояв у колишніх в’язнів, створено науково обгрунтовану систему психологічної допомоги колишнім в’язням нацистських концтаборів і гетто.

Достовірність результатів дослідження забезпечувалася: методологічним та теоретичним обґрунтуванням вихідних положень; використанням комплексу методів дослідження, адекватних його предмету, меті і завданням; дослідно-емпіричною перевіркою висунутої гіпотези; поєднанням кількісного аналізу емпіричних даних; репрезентативністю вибірки досліджуваних; сучасними методами статистичної обробки. 

Апробація результатів дисертації. Результати дослідження доповідалися на Міжнародній науковій конференції „Реабілітація” (Одеса, 1997), на V Костюківських читаннях „Психологія на перетині тисячоліть” (Київ, 1998), на ІІІ Харківських Міжнародних психологічних читаннях „Особистість і трансформаційні процеси у суспільстві. Психолого-педагогічні проблеми сучасної освіти” (Харків, 1999), на VІІІ та ІХ Щорічних Міжнародних Міждисциплінарних конференціях з іудаїки (Москва, 2001, 2002), на ІV Харківських Міжнародних психологічних читаннях „Психологія у сучасному вимірі: теорія та практика” (Харків, 2002), на 57 та 58 наукових конференціях професорсько-викладацького складу і наукових працівників Одеського національного університету імені І.І. Мечникова (Одеса, 2002, 2003).

Публікації. Основні положення та результати дослідження відображено в 7 публікаціях у наукових журналах, збірниках наукових праць. Із них 4 – у фахових виданнях ВАК України.

Структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, 10 підрозділів, висновків, списку використаних джерел, що налічує 255 найменувань, 7 додатків. Загальний обсяг дисертації – 231 сторінка, у тому числі основний зміст – 169 сторінок. Робота налічує 21 таблицю.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми, визначено об'єкт, предмет, мету, завдання і гіпотезу дослідження;  розкрито новизну,  практичне значення дисертаційної роботи; подано дані з апробації результатів дисертаційного дослідження.

У першому розділі ”Теоретико-методологічні підходи до розуміння природи активності особистості в особливих умовах” розкрито зміст концепту активності особистості; уточнено зовнішні і внутрішні чинники, що її детермінують; систематизовано та виділено концепції, що пояснюють механізми активності особистості; висвітленні вікові особливості прояву активності особистості

Різноманітні підходи до активності, її природи, механізмів зародження, формування і прояву просліджуються як у вітчизняній, так і в зарубіжній психологічній літературі (А. Адлер, Дж. Аткинсон,  Г.О. Балл, В.М. Бехтерєв, О.О.Бодальов, В.В. Давидов, Е. Еріксон, В.П. Зінченко, М.С. Лейтес, С.Д.Максименко, А. Маслоу, Г. Олпорт, К. Роджерс, С.Л. Рубінштейн, І.М. Сеченов, Д.М. Узнадзе, З. Фрейд, Е. Фром, К. Хорні, К. Юнг та ін.). Для досягнення мети нашого дослідження ми спиралися  головним чином на праці О.Г. Асмолова, Л.І.Божович, Л.С.Виготського, О.М. Леонтьєва, О.М. Матюшкіна та ін.

Активність особистості досліджується на психофізіологічному, соціальному та психологічному рівнях. В психофізіологічному та нейропсихологічному аспектах значний внесок у розгляд проблеми активності зробили дослідження П.К. Анохіна, М.В. Бодунова, М.О.Бернштейна, Є.О. Голубевої, А.М. Карпухіної, О.І. Крупнова, А.Р. Лурії, В.М. Русалова та ін. 

Якщо говорити про соціальні чинники та їх інтегрованість, то окремі автори акцентують увагу на виділенні їх зв'язку з конкретно-історичним середовищем. Інший рівень пов'язують із структурно-змістовними характеристиками самої активності, її залежності від ступеня розвиненості афективної сфери і характеру зв'язку цієї сфери з інтелектуальною. В соціальній психології виділяють психологічні механізми активності особистості, які пов’язані з такими проявами соціального сприймання як “локус контролю”, ідентифікація, емпатія, децентралізація, соціально-психологічна рефлексія, каузальна атрибуція та ін. (Г.М.Андреєва, П.Г. Бєлкін, Є.Н.Ємельянов, Л.М. Карамушка,  І.С. Кон,  В.В. Столін  та ін).

Суто психологічні дослідження активності у вітчизняній науці розпочалися наприкінці ХІХ ст. Вони пов’язані з роботами М.Я. Грот, М.І. Владислаєва, М.М.Троїцького та ін. Автори виділяли активність як особистісноутворюючу властивість. А.Ф. Лазурський розглядав поняття “активність” як основне в психології. Л.С. Виготський стверджував, що своєю активністю людина змінює навколишнє середовище, впливає тим самим на свою власну поведінку, опановує нею, підкоряє її своїй волі. 

Розгляд психологічних механізмів активності особистості свідчить про неоднозначність цієї наукової проблеми. На думку В.Г. Леонт’єва, в якості провідного психологічного механізму виникнення активності особистості доцільно розглядати мотивацію. О.О. Конопкін вказує на залежність активності від механізмів регуляції діяльності.

Активність особистості, як психологічний феномен фіксується з моменту зародження особистості в ранньому дитинстві. Доведено, що в процесі онтогенезу людини відбуваються зміни внутрішніх і зовнішніх умов, що впливають на особливості її особистісної активності (Л.І.Божович, Л.С. Виготський, С.Д. Максименко, В.С. Мухіна, Р.С. Немов та ін.).

Аналіз результатів досліджень різних авторів доводить, що активність особистості людей похилого віку обумовлюється як внутрішніми соціальними стереотипами, установками, так і тими соціально-психологічними умовами в яких опиняється та чи інша людина. В похилому віці активність може зберігати свій рівень або поступово зменшуватися.

В інших роботах активність характеризується як психологічне явище і умова  ефективності психічного життя людини. К.О. Абульханова-Славська, А.В. Петровський, В.Л. Хайкін та ін. розглядають активність особистості як показник, що характеризує ступінь залучення суб'єкта до діяльності і спілкування. Узагальнюючи ці та інші дослідження (О.М. Матюшкін, М.І. Лісіна, І.В.Страхов, О.Г. Асмолов та ін.), умовно можна виділити наступні, найбільш сталі, види активності: психічну, когнітивну, розумову, інтелектуальну, пізнавальну, художню, трудову, перетворюючу, поведінкову та ін.

Зарубіжні автори, незважаючи на специфіку своїх теоретичних концепцій, приділяють достатню увагу проблемі активності особистості. Цей феномен трактується ними як невід’ємний компонент теорії особистості і відбиває найхарактерніші ознаки різних наукових психологічних шкіл. Аналіз психологічних досліджень зарубіжних авторів (Е. Ериксон, А.Г. Маслоу, К.Р.Роджерс, З. Фрейд, Е. Фромм, К. Хорни, J.M. Boyle, E. Deutsch, J.A. Easterbrook, J.F. Rychlak) показує, що проблема активності інтенсивно вивчається в різноманітних психологічних школах: функціоналізмі, біхевіорізмі, психоаналізі, гештальт-психології, школі К. Левіна, когнітивній, гуманістичній психології тощо.

В психологічних дослідженнях (А. Адлер, Б.Г. Ананьєв, С.Л. Рубінштейн, К. Юнг та ін.) пропонуються різні чинники,  що визначають активність особистості. У той же час сфера їхньої дії не означена досить чітко. За даними О.Г. Асмолова, Л.С. Виготського, Ш.А. Надірашвілі та ін. різні чинники активності недостатньо впорядковані за своїм обсягом, функціональними особливостями, структурними ролями в організації активності та за змістом. 

Розгляд спеціальної літератури та власний теоретичний аналіз поняття “активність особистості” у контексті проблеми нашого дослідження дозволив нам сформулювати робоче визначення поняття “активність особистості”. Вона є системоутворюючим психічним явищем, яке відображає динаміку зусиль особистості, спрямованих на здійснення суспільно цінних перетворень і водночас у своїх результатах несе ознаки та забезпечує прояви індивідуальних особистісних властивостей. Вона проявляється в ініціативності, діловитості, психологічному настрої особи на діяльність, що  найбільше виявляється в характері та мірі її участі в суспільно-трудовому житті. 

У другому розділі "Дослідження психологічних детермінант активності особистості в'язнів нацистських концтаборів і гетто" виділені та систематизовані стрес-чинники, що впливають на психіку в’язнів концтаборів і гетто, визначена динаміка змін активності особистості при тривалому перебуванні в концтаборі, гетто.

Умови перебування людини в фашистському концтаборі, гетто в роки другої світової війни розглядаються як екстремальні для життєдіяльності індивіда. Тому, досліджуючи особливості психіки постраждалих, важливо проаналізувати ці умови. В психологічному аспекті важливо визначити та систематизувати  найбільш суттєві стрес-чинники, які детермінували психічний стан в’язнів і призводили до небажаних наслідків в їхньому психічному та соматичному здоров’ї. Під стрес-чинниками ми розуміли явища навколишнього середовища, що спричиняють виникнення негативних емоційних станів особистості, зокрема стресу. 

У 1950 – 1960 рр. з'явилося багато публікацій, де аналізувалися психічні аспекти перебування людини в фашистських концтаборах, гетто, зокрема розглядалася проблема Холокосту, пов’язана з геноцидом єврейського народу в роки другої світової війни. 

Розглядаючи стрес-чинники, що впливають на психіку в’язнів концтаборів і гетто, В.Франкл зазначав, що в’язні страждали з одного боку, від недоїдання, з іншого боку – від недосипання через безліч комах у тісно набитих бараках. Найбільш обтяжливою психологічною обставиною життя в таборі була невизначеність терміна звільнення. Безстроковість існування в таборі призводила до переживання втрати майбутнього. 


Психологічний аналіз літературно-публіцистичних спогадів Д.З. Стародинского, в яких розповідається про долю єврейського населення в роки німецької окупації, а також аналіз спогадів колишнього в'язня гетто, концентраційних таборів А.Й. Хасіна та ін. дозволили виділити певний перелік стрес-чинників, які супроводжували життя населення півдня України в умовах фашистської неволі. Узагальнення і систематизація стрес-чинників дозволила виділити серед них основні: невизначеність терміна звільнення, мимовільна присутність при фізичному знищенні людей; страх  страти; тривала нервова напруга; страх бути виявленим поза територією гетто; фізичні позбавлення (голод, холод); моральна наруга; відсутність медичної допомоги; безвихідність положення; необхідність йти на приниження і на смертельний ризик у пошуках їжі; смерть близьких родичів, друзів.

Особливості активності в’язнів можна представити в залежності від періоду їх перебування в нацистському концтаборі або гетто. Період прибуття до концтабору, гетто характеризується різким зниженням активності особистості. На протязі процесу адаптації в’язня до умов перебування в умовах концтабору спостерігається певна мобілізація функціонування активності, спрямованої на подолання труднощів пристосування до умов виживання. Активність в’язнів характеризується концентрацією лише на діях пов’язаних з збереженням життєдіяльності. Визволення з концтабору спричиняє значний емоційний підйомом активності та її спрямованість на адаптацію до нових умов життєдіяльності. 

Автори (K. Binder-Brynes, A. Elkin,  R. Lemhh, S. Robinson, L.J. Siever, J.Schmeidler, E.DeWind, R. Yehuda) вказують, що на сприйняття стрес-чинників впливає вік людини, а психотравмуючі наслідки залишаються навіть після 40 або 50 років. Люди, що повернулися з концтаборів, за даними Хофмейєра і Хертел-Вулфа, виявляли різноманітні симптоми: занепокоєння, почуття втоми, погіршення концентрації, збуджуваність, непосидючість, ослаблення пам'яті і здатності до концентрації, дратівливість, вегетативні симптоми, депресії і головні болі. У дітей при тривалій розлуці з батьками під час війни були відзначені такі порушення, як депресія, нездатність відчувати задоволення, порушення соціальних контактів  (Н.В. Тарабріна). 

Вивчення питання про наслідки фашистської неволі на особистісну активність колишніх в'язнів торкається проблематики посттравматичного стресового розладу (ПТСР). За даними Н.В.Тарабріної, посттравматичний стресовий розлад (ПТСР) – це непсихотична відстрочена реакція на травматичний стрес (такий як природні і техногенні катастрофи, бойові дії, катування, зґвалтування й ін.), здатний викликати психічні порушення практично в будь-якої людини. Колишні жертви нацистської неволі, у своїй більшості, страждають від ПТСР. Можна виділити наступні категорії колишніх в'язнів, які у меншій мірі пережили ПТСР. 

По - перше, це ті в'язні, що завдяки своїм природним даним переживали катастрофічні ситуації без отримання глибоких психічних та фізичних травм(зберегли власне здоров'я, залишилися живі їх родичі; психологічна травматизація знижувалася за рахунок сприйняття себе членом численної групи людей із подібною долею).

По - друге, це особи, які під час полону були у віці немовляти і не повністю розуміли, що відбувається.

По - третє, це колишні в'язні, у яких ПТСР активізував мотивацію досягнень, підвищив енергію (варіант позитивного впливу пережитого стресу на наступне життя).

По - четверте, це особи, що продовжують страждати від ПТСР, але ще не вичерпали резервів адаптаційних можливостей своєї психіки.

Проте всі зазначені категорії колишніх в'язнів у тій або іншій мірі схильні мати негативні зміни у психіці при залученні їх до стресогених ситуацій. Такими ситуаціями можуть бути не тільки вікові зміни, але й складні економічні умови їх життєдіяльності. Аналіз даних засвідчує, що останні стрес-чинники позначаються на психіці колишніх в'язнів, навіть тих, хто має певні резерви адаптаційних можливостей.

У третьому розділі "Емпіричне вивчення особливостей виразності активності особистості колишніх в'язнів нацистських концтаборів і гетто" визначені показники активності особистості; розроблені методи і умови проведення дослідження; виявлені особливості виразності активності особистості колишніх в'язнів нацистських концтаборів і гетто до, під час та після перебування у фашистській неволі; показана специфіка активності особистості колишніх в'язнів в умовах зміни соціально-економічного устрою суспільства; розкрито вихідні принципи та умови побудови системи психологічної допомоги колишнім в'язням нацистських концтаборів і гетто, де представлено: систему індивідуальних та групових психологічних консультацій, психотерапевтичних заходів, соціально-психологічних технологій (тренінгів). 

З метою вивчення ознак активності колишніх в’язнів концтаборів і гетто досліджувалася активність прояву їх:

· психічних пізнавальних процесів (мислення, пам’ять, уява, увага);

· індивідуально - динамічних властивостей (сензитивність, реактивність, резистентність, пластичність, ригідність, депресивність, агресивність); 

· різних станів (самопочуття, самотність, фрустрація та ін.); 

· рис характеру (впевненість у собі, оптимізм, об’єктивність, сила волі, незалежність); 

· мотивів поведінки (афіліація, потреба у досягненні успіху).

В основу методики аналізу динаміки прояву показників активності особистості колишніх в’язнів фашистської неволі покладено принцип системного аналізу особистих споминів. При конструюванні цієї методики ми використовували модифіковані елементи контент-аналізу (Б.Берельсон, Г. Лассуел, Ч. Осгуд, К. Юнг), принцип диференційованої виваженості діагностуємих ознак (Л.Ф. Бурлачук, В.М. Дружинін, С.М. Морозов), фіксування проявів, що вимірювалися на рівні шкал. 

З урахуванням мети роботи для дослідження проявів активності особистості колишніх в’язнів нацистської неволі обрані: 

· по-перше, період їх життя до початку військової інтервенції;

· по-друге, період знаходження у нацистській неволі;

· по-третє, період адаптації після визволення;

· учетверте, період соціальної адаптації до сучасних соціально-економічних перетворень в Україні.

Даний методичний підхід спрямований на виявлення в зазначені періоди не тільки тих чи інших властивостей особистості, але й найбільш суттєвих емоціогених факторів, які на думку колишніх в’язнів найбільш негативно вплинули на них.

Розроблена методика дозволяє виявити і кількісно оцінити різні особистісні прояви активності з урахуванням ступеня їх виразності у зазначені періоди життя людини. Шкала виразності кожного показника активності особистості фіксується за 3-х бальною шкалою оцінок (“1” бал – несприятливі особливості прояву показника щодо активності особистості; “2” бали – середній рівень; “3” бали – сприятливі особливості прояву показника щодо активності особистості).

Результати, отримані за даною методикою, уточнювалися за допомогою індивідуальних бесід з випробовуваними.

У дослідженні брало участь 95 чоловік, колишніх в'язнів фашизму. З них 63 % жінок і 37 % чоловіків. Вікову групу 56 - 60 років складали 10 % випробуваних; 61 - 65 років – 27 %; 66 - 70 років – 34 %; 71 - 75 років – 24 %; 76 - 80 років – 5 % випробуваних. З них 58 % одружені або заміжні; 13 % розлучені; 23 % вдови або вдівці; 6 % живуть із партнером, але не одружені. На момент обстеження 20 % опитаних мешкали одні; 46 % мешкали з чоловіком або з дружиною;     17 % мешкали з дружиною або чоловіком, а також із дітьми, онуками; 17 % мешкали з дітьми, онуками (без чоловіка або жінки). Серед випробуваних мають вищу освіту 31 %; незакінчену вищу – 4 %; середню спеціальну – 31 %; середню – 20 %; неповну середню – 14 %. Випробувані відносяться до наступних категорій населення, що має права на соціальні пільги (одночасно можуть відноситися до кільком категорій): колишній в'язень гетто – 100 % від загальної кількості випробуваних; колишній в'язень концтабору – 17 %; учасник бойових дій – 24 %; учасник війни – 10 %; ветеран труда – 58 %; пенсіонер за віком – 100 %.

Аналіз первинних даних дозволив констатувати, що виразність різних ознак активності особистості, з огляду на всі її показники, з попаданням суб’єкту до концтабору має тенденцію до зниження на 21 %  і підвищення після визволення на 18 %.

Результати емпіричного дослідження показали, що по середньоарифметичним оцінкам показника “пізнавальні процеси” (див. табл. 1) спостерігаються відмінності між першим (2,2 бала) і другим (1,7 бала) періодами; першим (2,2 бала) і третім (2,09 бала) періодами;  першим (2,2 бала) і четвертим (1,87 бала) періодами;  другим (1,7 бала) і третім (2,09 бала) періодами;  другим (1,7 бала) і четвертим (1,87 бала) періодами; третім (2,09 бала) і четвертим (1,87 бала) періодами. Середньоквадратичне відхилення оцінок по періодам I, II, III, IV відповідно: 0,57; 0,65; 0,63; 0,59. 

Отримані результати експериментального дослідження свідчать, що по середньоарифметичним оцінкам показника “індивідуально-типологічні та динамічні властивості” (див. табл. 1) спостерігаються відмінності між першим (2,3 бала) і другим (1,5 бала) періодами; першим (2,3 бала) і третім (2,1 бала) періодами;  першим (2,3 бала) і четвертим (1,9 бала) періодами; другим (1,5 бала) і четвертим (1,9 бала) періодами;  третім (2,1 бала) і четвертим (1,9 бала) періодами. Середньоквадратичне відхилення оцінок по періодам I, II, III, IV відповідно: 0,62; 0,64; 0,63; 0,66.

Таблиця 1

Особливості прояву показників активності особистості колишніх в’язнів в різні періоди життя

	Показники активності особистості
	Середньоарифметична оцінка (
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) та середньоквадратичне відхилення (
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)

	
	Ретроспективні дані
	Теперішній час (IV-період)

	
	До війни (I-період)
	Під час війни (II-період)
	Після війни (III-період)
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	Особливості прояву пізнавальних процесів
	2,2
	0,57
	1,7
	0,65
	2,09
	0,63
	1,87
	0,59

	Індивідуально-типологічні та динамічні властивості
	2,3
	0,62
	1,5
	0,64
	2,1
	0,63
	1,9
	0,66

	Стани особистості
	2,28
	0,64
	1,6
	0,63
	2,19
	0,66
	1,92
	0,65

	Риси характеру
	2,15
	0,66
	1,67
	0,67
	2,04
	0,67
	1,92
	0,63

	Мотиви поведінки
	2,13
	0,67
	1,32
	0,53
	2,12
	0,71
	1,9
	0,7


Аналізуючи результати експериментального дослідження (див. табл. 1), ми бачимо, що спостерігаються відмінності у середньоарифметичних оцінках показника “стани особистості” між першим (2,28 бала) і другим (1,6 бала) періодами; першим (2,28 бала) і третім (2,19 бала) періодами;  першим (2,28 бала) і четвертим (1,92 бала) періодами;  другим (1,6 бала) і третім (2,19 бала) періодами;  другим (1,6 бала) і четвертим (1,92 бала) періодами;  третім (2,19 бала) і четвертим (1,92 бала) періодами. Середньоквадратичне відхилення оцінок по періодам I, II, III, IV відповідно: 0,64; 0,63; 0,66; 0,65.

Результати дослідження показали, що по середньоарифметичним оцінкам показника “риси характеру” (див. табл. 1) спостерігаються відмінності між першим (2,15 бала) і другим (1,67 бала) періодами; першим (2,15 бала) і третім (2,04 бала) періодами;  першим (2,15 бала) і четвертим (1,92 бала) періодами;  другим (1,67 бала) і третім (2,04 бала) періодами;  другим (1,67 бала) і четвертим (1,92 бала) періодами;  третім (2,04 бала) і четвертим (1,92 бала) періодами. Середньоквадратичне відхилення оцінок по періодам I, II, III, IV відповідно: 0,66; 0,67; 0,67; 0,63.

Дослідження показали, що по середньоарифметичним оцінкам показника “мотиви поведінки” (див. табл. 1) спостерігаються відмінності між першим (2,13 бала) і другим (1,32 бала) періодами; першим (2,13 бала) і третім (2,12 бала) періодами;  першим (2,13 бала) і четвертим (1,9 бала) періодами;  другим (1,32 бала) і третім (2,12 бала) періодами;  другим (1,32 бала) і четвертим (1,9 бала) періодами;  третім (2,12 бала) і четвертим (1,9 бала) періодами. Середньоквадратичне відхилення оцінок по періодам I, II, III, IV відповідно: 0,67; 0,53; 0,71; 0,7. Таким чином, відмічається тенденція до погіршення показників активності особистості у другому та четвертому періодах життя випробовуваних. А саме – під час перебування їх у фашистській неволі  та в умовах зміни соціально-економічного устрою суспільства. Статистична достовірність цих відмінностей, що виявлено за допомогою t-критерію Ст'юдента, спостерігається між такими періодами: перший порівняно з другим (t=3.7; р<0.01); другий порівняно з третім (t=3.03; р<0.05). 

На основі виконаних досліджень доведено, що показники активності особистості колишніх в’язнів фашистських концтаборів, гетто в мирний час до початку війни та полону характеризувалися відносно збалансованою спрямованістю по задоволенню особистісних потреб і намірів на позитивному емоційному фоні. Показано, що в період полону активність особистості характеризувалася різким спадом. Спостерігалось значне зниження активації функціонування таких властивостей особистості як мислення, сенситивності, резистентності, ригідності, пластичності, рівня самооцінки, потреби у досягненні успіху, оптимізму, незалежності, афіліації, підвищення депресивності, фрустрації, безнадійності, почуття безпритульності, погіршення самопочуття, виникнення самотності, статевого конфлікту, ворожого настрою. За даними колишніх в’язнів, такі якості і особливості як реактивність, свобода вибору, свобода волі, впевненість. суттєво не змінювалися. А такі якості і особливості в’язнів як пам’ять, уява, увага, агресивність, відчуття безглуздості існування, об’єктивність, сила волі майже не змінювалися. 

Встановлено, що до найбільш важливих стрес-чинників колишні в’язні в період перебування в концтаборі, гетто відносять: страх  страти; тривалу нервову напругу; фізичні позбавлення (голод, холод); моральну наругу; невизначеність терміну ув’язнення. Менш значимими виступили наступні стрес-чинники: мимовільна присутність при фізичному знищенні людей; страх бути виявленим поза територією гетто; відсутність медичної допомоги; безвихідність положення; необхідність йти на приниження і на смертельний ризик у пошуках їжі; смерть близьких родичів, друзів.

Визначено, що ті особи, які були піддані в концтаборі, гетто дії більш сильних стрес-чинників, і отримали значні психічні травми пов’язані з порушенням стану здоров’я, незважаючи на визволення з полону, тяжко адаптувалися до нових соціальних умов життєдіяльності. Водночас показано, що значна більшість колишніх в’язнів після визволення з концтабору чи гетто відмічало різкий підйом активності (що можна характеризувати як гиперактивність) спрямовану на адаптацію та ствердження себе в нових умовах життєдіяльності. Зазначена активність виявлялася на фоні підвищення рівня функціонування пізнавальних процесів мислення, уваги, уяви, пам’яті, та динамічних властивостей психіки, що проявлялося в ригідності, сенситивності, реактивності, збудливості, резистентності. Але ці зміни виявлялися в нижчих значеннях ніж це було до війни та полону.

Встановлено, що ті особи, у яких  відмічався спад активності у період знаходження в гетто та поступове її підвищення після визволення, змогли реалізуватися як в особистісному так і в професійному плані. В сучасних умовах соціально-економічних змін суспільства, коли в Україні у зв'язку зі зниженням рівня заробітної плати, безробіттям та низьким рівнем пенсійного забезпечення частина населення опинилась на межі малозабезпеченості, вони не залишилися бездіяльними, а активно в міру своїх можливостей включилися в процес розбудови держави. Про це свідчать статистичні дані: 25 % колишніх в’язнів продовжують працювати в сфері освіти, науки; 20 % проводять активну суспільну діяльність в різних товариствах. Обстеження цих особистостей показує, що їх активність знаходиться на достатньому рівні, продуктивно функціонують пізнавальні процеси. Їх моральні і особистісні якості досить виразно характеризуються у стосунках з оточуючим світом. Проте, у тих осіб, які в силу різних обставин, не залучені до професійної та суспільної діяльності, більшість показників прояву активності особистості має тенденцію до зниження.

Попередні результати були покладені в основу розробки спеціальної системи соціально-психологічної підтримки колишніх в’язнів нацистських концтаборів, гетто. До основних її компонентів віднесено, по-перше, спеціальну (посттравматичну) модель психологічного консультування та психокорекцію (головним чином, за допомогою методів автогенного тренування) негативних станів, що знижують активність. По-друге, проведення соціально-психологічних тренінгів, спрямованих на підтримку комунікативної активності та вивільнення  від небажаних установок. По-третє, боротьба з соціальною ізоляцією за рахунок інтенсивного залучення до суспільної активності на громадських засадах.

Виходячи з узагальнення науково-методичної літератури про психологічну підтримку населення, слід відзначити в побудові цієї роботи два взаємопов’язаних напрямки. Перший напрямок стосується переважно організаційних умов в проведені такої підтримки. До останнього можна віднести створення цілісної багатопрофільної психологічної служби з надання психологічної допомоги як особам, що постраждали в наслідок перебування в нацистській неволі, так і людям похилого віку. При функціонуванні такої служби бажано передбачити наявність телефону довіри, психологічної патронажної роботи, функціонування спеціалізованих тренінг класів, клубів, профорієнтаційного відділу та ін.

Безумовно, вказані напрямки роботи можуть бути реалізовані окремо, виходячи з можливостей, професійних і матеріальних ресурсів. Патронажна психологічна допомога передбачає безпосередній прихід психолога до помешкання особи, яка потребує підтримку. Нині колишні в'язні фашизму – люди переважно пенсійного віку, які можуть страждати також від різноманітних соматичних захворювань. Вони далеко не завжди спроможні прийти до центру і отримати допомогу, і  подібне консультування є найбільш ефективним для таких осіб. Тренінг-класи передбачають роботу з невеликими групами осіб в спеціально обладнаних приміщеннях за підготовленими програмами з корекції та нівелювання небажаних розладів чи проявів у поведінці осіб. 

Профорієнтаційні послуги безперечно є важливим елементом в наданні допомоги особам, які ще спроможні після виходу на пенсію працювати. При функціонуванні таких кабінетів важливо враховувати наявність банку вакансій та заявок на виконання певних робіт на дому.

Другий напрямок є досить складним, оскільки пов’язаний з науково-методичним забезпеченням надання психологічної допомоги. В цьому плані слід зазначити, що у сучасній психології накопичено досить значна кількість різних цілісних технологій, технік, прийомів та вправ, спрямованих на корекцію та нівелювання різних відхилень у поведінці людини.

Враховуючи специфіку надання психологічної допомоги людям похилого віку, що постраждали внаслідок перебування в нацистській неволі, слід фахівцям, тобто психологам, що організують роботу по наданню їм психологічної допомоги мати чітке уявлення про психологічні особливості цього контингенту.

Узагальнення подібних технологій та їх апробація показує, що найбільш дієвими можуть бути такі як: соціально-психологічне консультування та корекція негативних станів, що знижують активність особистості; соціально-психологічні тренінги, спрямовані на підтримку комунікативної активності та вивільнення від небажаних установок; емоційне підсилення активності за рахунок телефонної терапії, листування та залучення до суспільної діяльності. 

Підтримка на належному рівні активності особистості колишніх в'язнів нацистських концтаборів і гетто є важливою умовою збереження їх психічного здоров'я. Вибір методів соціально-психологічної підтримки залежить від симптоматики психічних розладів колишніх в'язнів нацистських концтаборів і гетто та від їх індивідуально-типологічних особливостей. 

Висновки

У дисертації подано теоретичне узагальнення і нове вирішення наукової проблеми визначення психологічних детермінант активності особистості колишніх в’язнів, що перебували у фашистській неволі, у сучасний період загострення соціально-економічної ситуації в Україні. Уточнена сутність та зміст активності особистості, описані характеристики її прояву залежно від вікових та індивідуально-психологічних особливостей жертв нацизму. Створені та впроваджені цілеспрямовані системи психологічної допомоги колишнім в’язням фашистських концтаборів і гетто.

Проведений теоретичний аналіз підходів, що склалися в сучасній психологічній та спеціальній літературі з вивчення активності особистості, та підсумки експериментального дослідження її динаміки у колишніх в’язнів фашистських концтаборів і гетто підтвердили висунуту гіпотезу, що дозволило сформулювати такі висновки:

1. Показано, що пізнання природи, проявів, чинників та механізмів активності особистості має суттєве значення для визначення та прогнозування її життєвої позиції в аспекті особистісного та професійного становлення. Активність особистості є системоутворюючим психічним явищем, яке відображає динаміку зусиль особистості, спрямованих на здійснення суспільно цінних перетворень і водночас у своїх результатах несе ознаки та забезпечує прояви індивідуальних особистісних властивостей.

2. Відзначено, що активність особистості детермінується як внутрішніми, так і зовнішніми факторами. Найбільш впливовими внутрішніми факторами є, перш за все, потреби, мотиви, інтереси, схильності, здібності, індивідуально-типологічні, культурні та вікові особливості індивіда. Серед зовнішніх факторів можна виділити особливості культурно-історичного середовища та конкретні умови життєдіяльності, найбільш важливими проявами яких для колишніх в’язнів виступили ситуації перебування в фашистській неволі та їх теперішній соціально-економічний стан.  

3. Визначено три групи детермінант психічних властивостей, які стимулюють, блокують або мають амбівалентний вплив на активність особистості колишніх в'язнів фашизму. Вони включають: 

· по-перше, стимулюючі чинники: особливості мислення, пам’яті, уваги, уяви, а також резистентність, самопочуття, свободу вибору, свободу волі, оптимізм, об’єктивність, силу волі, незалежність, афіліацію, потребу у досягненні успіху; 

· по-друге, чинники-блокатори: відчуття безглуздості існування, статевий конфлікт, ворожий настрій, безнадійність, почуття безпритульності, самотність, фрустрація; 

· по-третє, амбівалентні чинники: ригідність, сенситивність, реактивність, збудливість, рівень самооцінки. 

4. Доведено, що до найбільш суттєвих стрес-чинників, що впливають на активність в’язнів можна віднести страх  страти, тривалу нервову напругу, фізичні позбавлення (голод, холод), моральну наругу, невизначеність терміну ув’язнення. Порівняно менш значимими виступили наступні стрес-чинники: мимовільна присутність при фізичному знищенні людей; страх бути виявленим поза територією гетто; відсутність медичної допомоги; безвихідність положення; необхідність йти на приниження і на смертельний ризик у пошуках їжі; смерть близьких родичів, друзів.

5. Встановлено, що за більшістю показників динаміка активності у осіб до фашистської окупації, під час перебування в концтаборі і після визволення має тенденцію змінюватися, причому спад її припадає на період перебування у концтаборі. Доведено, що з попаданням суб’єкту до концтабору виразність різних ознак активності особистості, з огляду на всі її показники, має тенденцію до зниження на 21 %  і підвищення після визволення на 18 %.

6. Визначена і побудована комплексна система методів діагностики ознак активності особистості колишніх в’язнів. В якості показників, що характеризують прямо чи опосередковано активність обрані певні психічні процеси, стани та властивості (мислення, пам’ять, увага, уява, резистентність, фрустрація, ригідність, сенситивність, реактивність, збудливість, рівень самооцінки, статевий конфлікт, самопочуття, самотність, оптимізм, об’єктивність, ворожий настрій, почуття безпритульності, безнадійність, відчуття безглуздості існування, потреба у досягненні успіху, афіліація, незалежність, свобода вибору, свобода воли, сила волі).

7. Показано, що специфічні умови соціально-політичного та економічного становища в Україні неоднозначно впливають на динаміку прояву активності особистості колишніх в’язнів концтаборів і гетто в теперішній час. З одного боку спостерігається позитивний момент, пов’язаний з демократичними перетвореннями у країні. Це безумовно сприяє підвищенню активності особистості. З іншого боку, труднощі „перехідного етапу”, що негативно позначаються на соціальній сфері  суспільства, активізують приховані наслідки психологічних травм отриманих в ув’язнені. Це призводить до зниження активності особистості, що виявляється на рівні психічних процесів, станів та властивостей колишніх в’язнів фашистської неволі. 

8. Розкрито, що на активність особистості суттєво впливає залученість колишніх в’язнів до професійної трудової та суспільно-корисної діяльності в сучасних умовах. Ті особи, які змогли після визволення реалізуватися особистісному та в професійному плані, в сучасних умовах соціально-економічного переустрою суспільства не залишилися осторонь, а активно в міру своїх можливостей включилися в цей процес перебудови. Про це свідчать статистичні дані: 25 % колишніх в’язнів продовжують працювати в сфері освіти, науки; 20 % веде активну суспільну діяльність в різних товариствах. Встановлено, що у працюючих, порівняно з непрацюючими, фіксується більша інтелектуальна, емоційно-вольова та комунікативна активність. У тих осіб які в силу різних обставин, не залучені до професійної та суспільної діяльності показники прояву активності особистості мають тенденцію до зниження.

9. Розроблено теоретичні основи психологічної підтримки, що складається з комплексу взаємодоповнюючих психотехнік та прийомів, спрямованих на емоційну підтримку прояву активності особистості колишніх в’язнів нацистських концтаборів і гетто. До основних її компонентів віднесено, по-перше, спеціальну (посттравматичну) модель психологічного консультування та психокорекцію (головним чином, за допомогою методів автогенного тренування) негативних станів, що знижують активність. По-друге, проведення соціально-психологічних тренінгів, спрямованих на підтримку комунікативної активності та вивільнення  від небажаних установок. По-третє, боротьба з соціальною ізоляцією за рахунок інтенсивного залучення до суспільної активності на громадських засадах.

Виконане теоретично-емпірічне дослідження виступило підставою для формулювання нових завдань подальшого вивчання даної проблеми в аспекті проведення порівняльного дослідження особливостей впливу на психіку людини різних екстремальних умов; дослідження психологічних основ гендерних аспектів активності колишніх в’язнів; розробки спеціальних психолого-педагогічних технологій по адаптації колишніх в’язнів до соціального середовища та ін.
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Дослідження присвячене питанням визначення психологічних детермінант психічної діяльності колишніх в’язнів, що перебували у фашистській неволі, у сучасний період загострення соціально-економічної ситуації в Україні. У дисертації розроблено систему методів діагностики психологічних ознак активності колишніх в’язнів нацистських концтаборів і гетто, що проявляються на різних рівнях діяльності особистості.

Вперше на соціально-психологічному рівні подано характеристику впливу перебування в нацистських концтаборах і гетто на психічний стан здоров’я колишніх в’язнів, які мешкають на території України; визначено та систематизовано комплекс стрес-чиників, що негативно впливають на їх психіку. Систематизовані психологічні ознаки активності колишніх в’язнів, що мають суттєве значення для їх життєдіяльності. Отримала подальшого розвитку система соціально-психологічної підтримки колишніх жертв фашистської неволі на сучасному етапі за рахунок тренінг-класів, індивідуальних психологічних та психокорекційних консультацій. 
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В диссертации рассматриваются психологические детерминанты психической деятельности бывших узников нацистских концлагерей и гетто, в современный период обострения социально-экономической ситуации в Украине. 

Ознакомление с результатами теоретического анализа и практическим опытом позволило засвидетельствовать, что проблема оказания психологической помощи бывшим узникам фашистских концлагерей и гетто, несмотря на все разнообразие предлагаемых методических систем, рассматривается односторонне, без достаточного учета специфики возрастных изменений в психическом здоровье бывших узников. Вопросы динамики активности личности бывших жертв нацистской неволи, ее проявление в современных социально-экономических условиях Украины остаются вне компетенции как теоретиков, так и практиков системы психологической службы.

Теоретический анализ позволил уточнить содержание понятия активность личности и выделить ее признаки: психические познавательные процессы (мышление, память, воображение, внимание); индивидуально типологические и динамические свойства (сензитивность, реактивность, резистентность, пластичность, ригидность, депрессивность, агрессивность); состояния личности (самочувствие, одиночество, ощущение бессмысленности существования, свобода выбора, половый конфликт, враждебный настрой, уровень самооценки, свобода воли, безнадежность, чувство неприкаянности, фрустрация); черты характера (уверенность в себе, оптимизм, объективность, сила воли, независимость); мотивы поведения (аффилиация, потребность в достижении успеха).

Диагностика уровня развития признаков активности личности испытуемых в различные периоды их жизни показала, что степень выраженности этих признаков с попаданием субьекта в концлагерь имеет тенденцию к снижению на 21 %  и повышению после освобождения на 18 %.

Установлено, что к наиболее важным стресс - факторам в период пребывания в концлагере, гетто бывшие узники относят: страх казни; продолжительное нервное напряжение; физические лишения (голод, холод); моральное издевательство, неопределенность срока заключения.

Выделены три группы детерминант психических свойств, которые влияют на проявление активности личности. К первой группе относятся факторы, стимулирующие активность, а именно: особенности мышления, памяти, внимания, воображения, а также резистентность, самочувствие, свобода выбора, свобода воли, оптимизм, объективность, сила воли, независимость, аффилиация, потребность в достижении успеха. Вторую группу составляют такие свойства, как ощущение бессмысленности существования, половый конфликт, враждебный настрой, безнадежность, чувство неприкаянности, одиночество, фрустрация, которые блокируют активность. Третью группу составляют свойства, которые имеют амбивалентное влияние на активность (ригидность, сенситивность, реактивность, возбудимость, уровень самооценки).

Предложенная в диссертации система психологической помощи представляет собой комплекс взаимодополняющих психотехник и приемов, направленных на эмоциональную поддержку проявления активности личности бывших узников нацистских концлагерей и гетто.

Основными научно-методическими средствами по поддержанию активности личности бывших узников выступали: во-первых, социальная (посттравматическая) модель психологического консультирования и психокоррекция (главным образом, с помощью методов аутогенной тренировки) негативных состояний, которые снижают активность личности. Во-вторых, проведение социально-психологических тренингов, направленных на поддержку коммуникативной активности и освобождение от нежелательных установок. В-третьих, борьба с социальной изоляцией за счет интенсивного привлечения к общественной деятельности.

Ключевые слова: активность личности, стресс-факторы, посттравматические стрессовые расстройства, социально-психологическая поддержка. 

SUMMARY

Chachko S.L. Psychological determinants of activity of the personality of former prisoners –citizens of Ukraine – survived in fascist captivity. – Manuscript.

Dissertation is presented for a scientific degree of Psychological Sciences Candidate, speciality 19.00.01 – General Psychology, History of Psychology. – South-Ukrainian State Pedagogical University, Odessa, 2004.

Research is devoted to questions of the detection of psychological determinants of psychic activity of the personality of former prisoners of fascist captivity in the modern period of an aggravation of a social and economic situation in Ukraine. In the dissertation the system of methods of diagnostics of psychological characteristics of activity of former prisoners of nazi concentration camps and ghettoes, which are shown at different levels of activity of the personality, are developed.

For the first time at a social-psychological level the characteristic of influence of stay in fascist captivity on a state of mental health of former prisoners living in Ukraine was given; the complex of the stressors negatively influencing their mentality is determined and systematized. Psychological characteristics of activity of the former prisoners, having essential value for their ability to live are systematized. The system of social-psychological support of former victims of fascist captivity at the present stage has received the further development due to trainings-classes, individual psychological and correction consultations. 

Key words: activity of the personality, stressors, posttraumatic stress disorders, social-psychological support.
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