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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми дослідження. На сучасному етапі розвитку економіки України важливу роль відведено проблемі функціонування кредитної системи в регіональному аспекті, ухваленню рішень щодо її організації та відповідності новим реаліям і викликам. Питання історичного розвитку кредитної системи регіону все ще залишаються недостатньо дослідженими. Складовою історико-економічного досвіду територіальної організації кредитної системи, що включає трансформаційні процеси в економіці країни та її регіонах, особливості національної ментальності, є період розвитку кредитних відносин та діяльності кредитно-банківських установ у складі кредитної системи Західної України між двома світовими війнами.

Вивчення історико-економічної спадщини розвитку кредитної системи Західної України у 1919 – 1939 роках, тобто в період реформування ринкового господарства, під час світової економічної кризи 1929 – 1933 років та у післякризовий період набуває особливого значення у контексті всебічного дослідження економічної історії України у ХХ столітті. Водночас, вивчення такого історичного досвіду сприятиме більш повному розумінню регіональних особливостей еволюції кредитно-банківської системи України. 

Актуальність теми зумовлена і ступенем її наукової розробки. У 20-ті – 30-ті роки ХХ ст. вітчизняні та зарубіжні економісти лише приступили до вивчення проблем розвитку кредитної системи Західної України в період реформування ринкового господарства. Відомі українські діячі кооперації того часу Ю. Павликовський, М. Богун, Ю. Гірняк, К. Левицький, К. Коберський, А. Ільченко (Жук), С. Бородаєвський описали у своїх працях організацію вітчизняних кредитних кооперативних установ. Кооперативний сектор кредитної системи Західної України міжвоєнного періоду був об’єктом досліджень представників української діаспори – І. Витановича, В. Несторовича, Б. Мартоса та ін. В економічній та фінансовій літературі Польщі міжвоєнного періоду здійснено класифікацію кредитних установ країни за строками кредитування, формами власності та управління, розмірами кредиту (Г. Новак, Й. Волошинський та ін.). 

Окремі аспекти функціонування кредитно-банківських установ Західної України 20-х – 30-х років ХХ ст. досліджували сучасні вчені у контексті висвітлення історії економіки та економічної думки, особливостей суспільно-політичного та соціально-економічного розвитку Польщі, Східної Галичини та Волині. Істотний внесок у розроблення цієї проблематики зробили І. Васюта, О. Вербова, М. Вербовий, Т. Вісина, С. Гелей, Я. Гончарук, Л. Горкіна, Я. Грудзевич, Т. Дерев’янкін, С. Злупко, З. Комаринська, Л. Корнійчук, П. Леоненко, Я. Малик, В. Небрат, Т. Никитюк, О. Олесневич, А. Пантелеймоненко, С. Реверчук, І. Скоромович, Т. Смовженко, В. Фещенко, П. Юхименко та ін. Теоретико-методологічну основу історико-економічних досліджень становлять концепції кредитно-банківської системи, що представлені у працях В. Андрущенка, В. Базилевича, С. Гасанова, В. Гейця, А. Даниленка, Т. Єфименко, В. Кравця, В. Кудряшова, В. Лагутіна, І. Лютого, П. Мельника, В. Міщенка, А. Мороза, С. Науменкової, П. Никифорова, В. Опаріна, В. Осецького, Г. П’ятаченка, М. Савлука, В. Федосова, А. Чухна, Н. Шелудько та ін. 

Польські економісти Х. Жуковська, М. Жуковський, С. Лещинська, Л. Лісецька, В. Моравський, С. Флейтерський та ін.. вивчали кредитну систему Другої Речі Посполитої в цілому. Проте в сучасній історико-економічній літературі відсутнє цілісне дослідження кредитної системи Західної України у міжвоєнний період, яке дало б можливість з’ясувати умови розвитку кредитних відносин та функціонування кредитно-банківських установ, взаємозв’язки між ними, їх вплив на економіку регіону. Недостатній рівень опрацювання цієї проблеми, її теоретичне та практичне значення зумовили вибір теми, постановку мети і завдання дослідження, визначили структуру дисертації.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дисертація виконана відповідно до тематичного плану науково-дослідних робіт ДННУ „Академія фінансового управління” на 2009 – 2011 рр. за темою „Управління державними фінансами України та напрями його реформування” (номер ДР 0111U006822). Особистий внесок дисертанта полягає у дослідженні історичного досвіду розвитку кредитної системи, розробленні пропозицій щодо можливостей його врахування в сучасних умовах. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є розкриття сутності, динаміки та особливостей розвитку кредитної системи Західної України в 20-х – 30-х роках ХХ ст.

Поставлена мета зумовила необхідність вирішення таких завдань:

з’ясувати сутність кредитної системи Західної України у міжвоєнний період, використовуючи сучасну наукову методологію;

висвітлити стан наукового опрацювання та визначити внесок вітчизняних і зарубіжних вчених у теорію та практику розвитку кредитної системи західноукраїнських земель; 

обґрунтувати використання історико-фінансового аналізу діяльності кредитно-банківських установ та охарактеризувати його джерела;

дослідити трансформаційні процеси у розвитку кредитної системи Західної України наприкінці ХІХ – початку ХХ ст., пов’язані з формуванням ринкового господарства в регіоні як підґрунтя подальшого розвитку кредитної системи в 1919 – 1939 рр;

виокремити та охарактеризувати основні структурні елементи кредитної системи західноукраїнських земель;

показати роль кредитних установ в економіці регіону на різних етапах розвитку кредитної системи;

порівняти передумови та чинники, що визначили особливості діяльності банків та небанківських установ міжвоєнного періоду в Східній Галичині та на Волині;

здійснити порівняльний аналіз діяльності кредитно-банківських установ Львівського, Станіславського, Тернопільського та Волинського воєводств;

обґрунтувати пропозиції та рекомендації щодо можливостей використання історичного досвіду функціонування кредитної системи Західної України в 20-х – 30-х роках ХХ ст.

Об’єкт дослідження - історичний розвиток системи кредитних відносин та кредитно-банківських установ Західної України у міжвоєнний період.

Предмет дослідження - напрями, зміст і наслідки розвитку кредитної системи Західної України в 20-х – 30-х роках ХХ ст. 

Методи дослідження. Характер дослідження зумовив використання як загальнонаукових, так і спеціальних методів. Метод наукової абстракції, аналізу й синтезу, індукції та дедукції із застосуванням системного підходу використані для визначення теоретичних аспектів пізнання кредитної системи західноукраїнських земель, а саме: її сутності, структурних елементів, функціональних взаємозв’язків між ними, етапів розвитку. Метод компаративістики – при порівнянні передумов та чинників, особливостей функціонування кредитно-банківських установ Східної Галичини та Волині, з однієї сторони, Західної України та Польщі, з іншої сторони. Для підтвердження теоретичних положень дисертації застосовані методи економічного та фінансового аналізу з історичним та діалектичним підходами.

Інформаційною базою дослідження є законодавчі та нормативні акти уряду Другої Речі Посполитої, матеріали архівних фондів, праці вітчизняних та зарубіжних учених з питань кредитної системи Західної України, матеріали перевірок, річні звіти, установчі та внутрішні документи щодо фінансово-господарської діяльності кредитних установ, статистичні матеріали та статті, праці науковців та практиків міжвоєнного періоду щодо мобілізації коштів населення та надання кредитів банками, ощадними касами та кредитними кооперативами.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в такому:

вперше:

- розкрито взаємозв’язки між чинниками функціонування кредитної системи західноукраїнських земель та особливостями діяльності державних, комунальних, кооперативних та спеціалізованих банків і небанківських установ Західної України в умовах ринкової системи господарювання в 20-х – 30-х роках ХХ ст., що дало можливість вивчити розвиток кредитної системи, по-перше, на рівні держави (через мережу відділень державних банків), по-друге, як окрему підсистему на регіональному та місцевому рівнях (через наявність банків місцевого значення, ощадних установ органів місцевого самоврядування, міських і сільських кредитних кооперативів);

удосконалено:

- методику історико-економічного аналізу, що, на відміну від існуючої, доповнена історико-фінансовим аналізом діяльності кредитно-банківських установ, який дає можливість пояснити кількісні та якісні зміни в динаміці розвитку кредитної системи в періоди економічної стабільності й спаду та виходу з економічної кризи;

- періодизацію еволюції кредитної системи Західної України упродовж 
20-х – 30-х років ХХ ст., зокрема виокремлені: І етап (1921-1928 роки) – інституційно-правове становлення кредитної системи, початок роботи державних банків та їхніх відділень у регіонах, ощадних кас місцевих органів самоврядування, а також кредитних кооперативів на Волині й продовження діяльності українських установ кредитної кооперації у Східній Галичині; ІІ етап (1929 - 1933 роки) – кількісне збільшення українських кредитних кооперативів та їхня діяльність в умовах кризи, зростання обсягів кредитів, наданих на будівництво відділеннями державних банків; ІІІ етап (1934 - 1939 роки) – вихід кредитної системи з економічної кризи, реструктуризація селянської заборгованості Акцептним банком, активізація „руху ощадності” у західноукраїнському регіоні;

- класифікацію кредитно-банківських установ на основі таких критеріїв, як форма власності, організаційно-правова форма, терміни кредитування, національна належність, а також розуміння інституційної структури кредитної системи за критеріями форм власності і банківського права, а її функціональної структури як системи кредитних відносин, принципів і форм кредитування;

набуло подальшого розвитку:

- розкриття в ретроспективі еволюції поглядів провідних вітчизняних учених і громадських діячів міжвоєнного періоду (К. Левицького, М. Богуна, Ю. Гірняка, К. Коберського, А. Ільченка (Жука), Б. Мартоса) за напрямами досліджень: сутності та основ функціонування кредитних кооперативів; ролі кредитної кооперації в економіці регіону та національно-господарському русі; впровадження у практику кооперативного кредиту „будівельного ощадництва” як джерела для набуття власного житла; діяльності українських кредитних кооперативів;

- з’ясування ролі держави та органів місцевого самоврядування в системі кредитних відносин „держава – банк - позиково-ощадні каси - суб’єкти господарювання” щодо створення банків та відкриття їхніх відділень і представництв у регіонах країни для розподілу власних і залучених коштів з метою надання доступних кредитів сільськогосподарським, промисловим і торговельним підприємствам, а також кредитним установам органів самоврядування;

- виявлення особливостей діяльності кооперативних та іпотечних кредитно-банківських установ у регіональному аспекті, пов’язаних із: занепадом кредитної кооперації Східної Галичини та Волині після Першої світової війни; збільшенням кількості кредитних кооперативів на території Західної України в другій половині 1920-х років і проведенням ними акцій „ощадності”; інвестуванням коштів у розвиток місцевих виробничо-торговельних підприємств та ремесел; гальмуванням розвитку кредитних кооперативів Волинського воєводства внаслідок політики „пацифікації” та нового кооперативного закону 1934 року; переходом від видачі довгострокових іпотечних кредитів сільськогосподарським виробникам до короткострокових кредитів кредитній кооперації й торгівлі в роботі Земельного іпотечного банку (м. Львів);

 - обґрунтування можливостей використання історичного досвіду для розвитку національної кредитної системи, а саме: створення Державного земельного (іпотечного) банку з метою кредитування сільськогосподарських товаровиробників під заставу землі; створення комунальних банків і кооперативних банків.

Практичне значення одержаних результатів. Основні положення та результати дисертаційного дослідження впроваджені в навчальний процес Волинського національного університету імені Лесі Українки (довідка № 3/3404 від 26.10.20011), Луцького інституту розвитку людини Відкритого міжнародного університету розвитку людини „Україна” (довідка № 125 від 30.09.2011) під час викладання дисциплін: „Політична економія”, „Основи економічних теорій”, „Економічна теорія”, „Історія економіки та економічної думки”.

Практичне значення проведеного дослідження полягає в тому, що висновки та рекомендації використані головним управлінням економіки Волинської обласної адміністрації при підготовці регіональних програм економічного та соціального розвитку області (довідка № 0932/01-11 від 28.10.2011).

Особистий внесок здобувача. Положення, результати і висновки дисертації отримані автором особисто. 

Апробація результатів дослідження. Основні результати дисертаційного дослідження пройшли апробацію та одержали позитивну оцінку на Міжнародній науково-практичній конференції „Розвиток наукових досліджень-2005” (Полтава, 2005 р.); Всеукраїнській науково-практичній конференції „Реформування системи вищої фінансово-економічної освіти в контексті положень Болонської декларації” (Київ, 2005 р.); ХІІ міжнародній науково-практичній конференції „Сучасний стан та проблеми інноваційного розвитку економіки” (Луцьк, 2006 р.); ХІІІ міжнародній науково-практичній конференції „Проблеми і перспективи функціонування інноваційної системи держави в умовах глобалізації” (Луцьк, 2007 р.); IV міжнародній науково-практичній конференції „Наука та практика-2008” (Полтава, 2008 р.); І міжнародній науково-практичній конференції молодих науковців, аспірантів, здобувачів і студентів „Актуальні проблеми та перспективи розвитку економіки України” (Луцьк, 2008 р.); І міжнародній науково-практичній конференції студентів, аспірантів та молодих вчених „Розвиток банківської системи як основа реалізації стратегії економічного зростання” (Тернопіль, 2008 р.); Міжнародній науково-практичній конференції „Розвиток фінансових ринків та інститутів в умовах міжнародної інтеграції” (Полтава. 2009 р.); ІІІ міжнародній науково-практичній конференції „Формування єдиного простору Європи та завдання економічної науки” (Тернопіль, 2009 р.); ХIV міжнародній науково-практичній конференції „Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика” (Луцьк, 2009 р.); ІІІ міжнародній науково-практичній конференції „Освіта та наука в умовах глобальних викликів” (Судак, 2010 р.); ХV міжнародній науково-практичній конференції „Перспективи розвитку економіки України: теорія, методологія, практика” (Луцьк, 2011 р.).

Публікації. Основні теоретичні положення й практичні результати дослідження викладено у 15 наукових працях, 4 із яких у фахових наукових виданнях України. Загальний обсяг становить 4,5 д.а.

Структура й обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг дисертації - 207 сторінок, містить 6 таблиць, 22 рисунки. Дисертація включає 10 додатків на 67 сторінках. Список використаних джерел нараховує 344 найменування і займає 26 сторінок.

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У першому розділі „Теоретико-методологічні засади дослідження розвитку кредитної системи Західної України міжвоєнного періоду” з’ясовано, що кредитній системі Західної України у 20-30-х роках були властиві такі риси: цілісність, інтеґративність (входила до складу кредитної системи Другої Речі Посполитої), єдність суб’єктів кредитних відносин і кредитних інститутів, відкритість (зв’язок із зовнішнім середовищем), складність (функціонування кредитних відносин й інститутів на різних рівнях), розвиток (перехід від одного стану до іншого в точках біфуркцій). Розвиток кредитної системи західноукраїнських земель у міжвоєнний період відбувався внаслідок розгортання процесів диференціації (поділ на кредитні установи за певними критеріями) та інтеграції (об’єднання кредитних установ у структуру, формування між ними зв’язків, утворення нових структурних рівнів), а також внаслідок поєднання самоорганізаційного та організаційного процесів. Організація кредитної системи Західної України в 1920-30-х роках включала організацію структури (формування суб’єктів кредитних відносин та кредитних інститутів, встановлення зв’язків між ними) та організацію процесу взаємодії між структурними елементами системи та суспільством у цілому. Самоорганізація кредитної системи західноукраїнського регіону відбувалася під впливом таких змін зовнішнього середовища: стану економіки Польщі та її східних воєводств, обсягу виробництва і темпів його зростання, рівня і динаміки доходів населення, розвитку торговельного, сільськогосподарського і промислового підприємництва, стану грошового ринку Польщі, динаміки валютного курсу, державно-правового механізму регулювання кредитних інститутів, дієвості законодавчої бази, ступеня довіри клієнтів до державних банків, кредитних кооперативів і комунальних ощадних кас, моралі, менталітету, переконань, раніше набутого досвіду, наявності на території регіону філіалів польських та іноземних банків.

Динаміку розвитку кредитної системи західноукраїнського регіону автор досліджував шляхом поєднання історико-економічного та історико-фінансового аналізів діяльності банків і небанківських установ. Історико-фінансовий аналіз кредитних установ – комплексне вивчення їхнього функціонування з метою оцінки досягнутих фінансових результатів. Методика історико-фінансового аналізу передбачає використання сукупності методів і прийомів вивчення та опрацювання фінансової інформації певного історичного періоду.

Аналіз праць українських та зарубіжних дослідників засвідчив зростання наукового інтересу до вивчення діяльності інститутів кредитної системи західноукраїнського регіону в 1920-30-х роках та з другої половини 1990-х років. 

На початку 1920-х років Г Новак та Й. Волошинський здійснили поділ кредитних установ за строками кредитування (короткострокове кредитування та довгострокове емісійне), за формами власності й управління (правно-публічні та приватно-акціонерні), за розмірами кредиту (дрібний та середній). Проводячи аналіз діяльності державних банків, комунальних ощадних кас і кредитних кооперативів, вони розглядали кредит як чинник відбудови промисловості й сільського господарства. Праці Г. Новака та Й. Волошинського відповідали тогочасній методології економічної історії професора Львівського університету Ф. Буяка, що базувалася на описі економічного життя досліджуваної території певного історичного періоду за допомогою вивчення великої кількості архівних і статистичних матеріалів, метричних записів церковних установ та методу усного опитування місцевих жителів. Учень Ф. Буяка, дослідник економічної історії Польщі Я. Рутковський, розкрив передумови розвитку кредитної системи Східної Галичини та Волині на початку 1920-х років. Ця методологія набула поширення у працях українських діячів 20-30-х років ХХ ст. (Ю. Павликовський. К. Левицький, М. Богун, Ю. Гірняк), в яких описано організацію кредитних кооперативних установ, їхню діяльність, джерела залучення капіталу та шляхи його збільшення. Вчені української діаспори К. Коберський, А. Ільченко (Жук), Б. Мартос, І. Витанович, В. Несторович та інші розробили теоретичні засади діяльності міських і сільських кредитних кооперативів. 

Після затухання інтересу до вивчення цих питань у радянській історико-економічній літературі 1930-50-х років, викликаного загальновідомими причинами, у подальшому спостерігається пожвавлення досліджень розвитку кредитної системи Західної України у міжвоєнний період. 

Поряд з відомими українськими істориками-економістами активно вивчають розвиток кредитної системи досліджуваного періоду науковці Головної школи торгівлі у Варшаві (В. Моравські та ін.), Варшавського університету (С. Лещинська, С. Лісецька та ін.), Люблінського університету (М. Жуковський, Х. Жуковська та ін.), Щецинського університету (С. Флейтерський та ін.). 

Джерелами історико-фінансового аналізу діяльності установ кредитної системи Східної Галичини та Волині у міжвоєнний період виступає фінансова звітність (баланси банківських і небанківських установ, звіти Польського банку, Банку господарства крайового, звіти відділень Банку господарства крайового, звіти кооперативного банку, звіти повітових комунальних ощадних кас, звіти міських комунальних ощадних кас, звіти кас Стефчика, звіти гмінних ощадно-позичкових кас), статистична звітність Державного земельного банку, протоколи ревізій роботи ощадних кас і гмінних позиково-ощадних кас, публікації в українській та польській пресі, статистичні щорічники та бюлетені Польської держави.

Важливе значення для висвітлення теми дослідження мали матеріали законодавчого та нормативного характеру (розпорядження Президента Другої Речі Посполитої, розпорядження Міністра скарбу (фінансів), статути кредитних установ тощо.

У другому розділі „Становлення та функціонування кредитної системи Західної України між двома світовими війнами” виявлено, що кредитна система ринкового типу західноукраїнських земель почала формуватися в другій половині ХІХ ст. Її становлення було обумовлене розвитком капіталізму в Австро-Угорщині та Росії. Виникненню кредитно-банківських установ у другій половині ХІХ – початку ХХ ст. сприяли такі чинники: прогресивні техніко-технологічні зміни у виробництві, використання найманої праці, товаризація виробничих відносин у всіх галузях регіонів, розширення внутрішнього ринку, зростання обсягів торгівлі та існування в західноукраїнських землях кредитної системи з центрально-емісійним банком. Рівень розвитку промисловості, сільського господарства, торгівлі Східної Галичини та Волині відрізнявся. Проте інституційна структура кредитної системи цих регіонів наприкінці ХІХ – початку ХХ ст. була однаковою і охоплювала три рівні: відділення державних банків; кредитно-банківські установи органів самоврядування; приватні банки, відділення іноземних банків.

Особливості становлення кредитної системи ринкового типу Східної Галичини та Волині наприкінці ХІХ – початку ХХ ст. зумовили специфіку її подальшого розвитку впродовж 20-30-х років ХХ ст. 

На території Львівського, Станіславського, Тернопільського та Волинського воєводств за формою власності працювали державні, комунальні, кооперативні, акціонерні кредитно-банківські установи, за обсягом здійснюваних операцій і наданих послуг – банки та небанківські заклади, за організаційно-правовою формою – акціонерні товариства, товариства з обмеженою відповідальністю, товариства з необмеженою відповідальністю, за термінами кредитування – кредитно-банківські установи коротко- та довгострокового кредитування, за національною належністю – українські, польські, німецькі, єврейські.

У міжвоєнний період кредитна система Західної України за формами власності включала систему суспільних кредитно-банківських установ, які обслуговували сектори державного, комунального, кооперативного кредитування, та систему приватних кредитно-банківських установ. Структура кредитної системи Східної Галичини та Волині, відповідно з банківським законодавством Польщі, складалася з банківської частини, представленої відділеннями державних банків і банківськими підприємствами, та небанківської частини, до якої входили комунальні ощадні каси і гмінні позиково-ощадні каси.

На території чотирьох воєводств Речі Посполитої функціонували відділення Польського банку, Державного земельного банку та Банку господарства крайового. Завдання банківських відділень у регіоні визначили сферу їхньої спеціалізації: Державний земельний банк зосереджувався на кредитуванні аграрної реформи і сільського господарства; Банк господарства крайового – на кредитуванні органів самоврядування, галузей промисловості, будівництва, торгівлі. Відділення державних банків у Східній Галичині та Волині впродовж 20-30-х років ХХ ст. виконували трансформаційну, розподільчу та посередницьку функції. Вони надавали коротко- та довгострокові кредити готівкою і в цінних паперах. Основним джерелом їхнього капіталу були кошти, що виділялися з державного бюджету Польщі, спеціальних фондів уряду та з рахунків державних банків у Варшаві.

Банківські підприємства західноукраїнських земель існували у формі банківських домів, банків короткострокового кредиту, іпотечних банків, обмінних пунктів, кредитних кооперативів, ломбардів. Кредитні кооперативи утворювали дворівневу кооперативну систему східних воєводств Польщі: нижчий рівень – сільські кредитні кооперативні організації (райфайзенівки, каси Стефчика, єврейські безпроцентні каси, кредитні каси „Самопоміч”) та міські кооперативні банки (Українбанки, народні банки, дисконтні банки), вищий рівень – центральні каси кредитних кооперативів. Капітал центрального кооперативного банку і кредитних кооперативів нижчого рівня складався із власного й залученого. Власний капітал, у свою чергу, поділявся на пайовий і резервний. Пайовий капітал у всіх кооперативних установах кредитної системи формувався із пайових внесків. Формування резервного капіталу кредитних кооперативів вищого рівня здійснювалося за рахунок одноразового вступного внеску, частини розподіленого прибутку, надзвичайних доходів (спадщини і подарунків), відсотків на власний капітал, переданих пайових внесків і дивідендів, претензії на які не пред’являлися протягом 5 років, а міських і сільських кредитних кооперативів – тільки частини прибутку. Вклади фізичних і юридичних осіб, кредити інших банків створювали залучений капітал кооперативних кредитних установ. Вони здійснювали депозитно-кредитну діяльність, операції з рухомим і нерухомим майном, платіжні операції, займалися фінансуванням підприємництва, проводили культурно-просвітницьку роботу.

До сектору комунального кредитування кредитної системи Західної України у 20-30-х роках ХХ ст. входили комунальні ощадні каси у містах і повітах та гмінні позиково-ощадні каси у селах воєводств. Небанківські установи органів самоврядування створювалися з метою надання доступних кредитів, а також для допомоги у зборі заощаджень. Їхній власний капітал поділявся на засновницький (бюджетні кошти місцевих органів самоврядування) і резервний (відрахування з чистого прибутку). Залучений капітал повітових, міських і гмінних кас поділявся на вклади клієнтів та позики інших кредитних установ. Кредитування клієнтів було основним видом активних операцій самоврядних кредитних установ. Кредити, найчастіше, мали короткостроковий характер і забезпечувалися векселями або борговими розписками. Лише комунальні ощадні каси надавали іпотечні кредити терміном до 10 років під заставу нерухомого майна.

У системі кредитних відносин відділення державних земельних банків, комунальні ощадні каси, гмінні позиково-ощадні каси і кредитні кооперативи здійснювали конверсію державних позик, що були видані до липня 1932 року сільськогосподарським виробникам.

Взаємозв’язки між кредитними установами та господарюючими суб’єктами на західноукраїнських землях забезпечував кредитний механізм, який включав принципи кредитування, види й форми, об’єкти, порядок надання та повернення кредиту. 

Діяльність установ кредитної системи Західної України в міжвоєнний період визначалася такими умовами та чинниками: територіально-адміністративними (належність до польської держави, площа регіону, його поділ на повіти та гміни, густота населення), економічними (проведення аграрної реформи, зміна відносин землеволодіння, створення нових аграрних господарств, використання техніки, мінеральних добрив, сортового насіння і проведення агротехнічних заходів, розвиток товарного землеробства і тваринництва, слабко розвинута промисловість та її залежність від іноземного капіталу), соціальними (низький рівень доходності малоземельних і безземельних українських селян і найманих робітників у промисловості), культурно-просвітницькими (неосвіченість і неграмотність значної частини населення, відсутність досвіду в українців для роботи в кредитно-банківських установах), політичними (політика національної та державної асиміляції правлячих партій Польщі). Ці умови та чинники зумовили особливості функціонування кредитно-банківських установ Східної Галичини та Волині в міжвоєнний період.

У третьому розділі „Особливості розвитку кредитної системи Західної України в 20-30-х роках ХХ ст.” здійснено порівняльний фінансово-економічний аналіз діяльності регіональних відділень державних банків, кредитно-банківських установ органів самоврядування, кредитних кооперативів, місцевих кооперативних банків та іпотечного банку у Львові, показано можливості екстраполяції власного історичного досвіду до сучасних процесів.

Сектор державного кредитування на західноукраїнських землях формувався впродовж 20-х років ХХ ст. До нього входили відділення та представництва Польського банку, Державного земельного банку та Банку господарства крайового.

Заходи фінансово-кредитної політики польського уряду на території Східної Галичини та Волині реалізовували відділення Польського банку в Дрогобичі, Коломиї, Львові, Луцьку, Рівному, Тернополі, Станіславі та 39 його представництв. Найбільша частка представництв Польського банку припадала на Львівське відділення (28,9%) та Дрогобицьке (15,8%), найменша – на Луцьке (7,9%). Відділення Польського банку в регіоні здійснювали обороти на незначні суми. Найбільша частка в обороті коштів належала Львівському відділенню. Позичальниками Польського банку в західноукраїнському регіоні були філіали державних банків, кредитні кооперативи, приватні фірми та особи.

Львівське та Луцьке відділення Державного земельного банку у міжвоєнний період займалися розподілом коштів зі спеціальних фондів ряду міністерств - земельних реформ, сільського господарства, фінансів, громадських робіт. 
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Рис.1. Розподіл Державним земельним банком кредитів з урядових фондів

 на західноукраїнських землях, %

Напередодні світової економічної кризи 1929-1933 років найбільшу частку кредитів зі спеціальних фондів, як видно з рис.1, отримало Волинське воєводство (54,4%). Історико-фінансовий аналіз відділень Державного земельного банку в Західній Україні виявив як позитивні сторони діяльності (спрямування кредитів на розвиток сільського господарства та проведення аграрної реформи, покращення технічного рівня селянських господарств), так і негативні (нерівномірний розподіл державних кредитів між східними воєводствами Польщі, отримання значної частини позик зі спеціальних фондів заможними селянами).

У відділеннях Банку господарства крайового у Східній Галичині та Волині довгострокові кредити у комунальних облігаціях і заставних листах збільшувалися як кількісно, так і в грошовому виразі. Проте їхня частка до загальної суми кредитів серед усіх воєводств була найменшою. Кредити на будівництво у готівковій формі, що на 94,5% фінансувалися з державних фондів, Банк господарства крайового розподіляв через будівельні відділи у Львові, Рівному, Коломиї та Станіславі. Найбільшу кількість і суму кредитів на відбудову і будівництво житла було надано Львівським відділенням.

Залічкові (авансові) кредити селянським господарствам на 93,48% були профінансовані Польським банком. Найбільшу їх суму і кількість отримали позичальники Волинського воєводства.

Східногалицькі воєводства випереджали Волинь за кількістю ощадних кас органів самоврядування. Наприкінці 1930-х років на українських землях, що входили до складу тодішньої Польщі, функціонувало 92 ощадні каси повітових органів самоврядування і 78 гмінних позиково-ощадних кас. Найбільша кількість позиково-ощадних кас знаходилася в Львівському воєводстві (9% від загальної кількості). Порівняльний історико-фінансовий аналіз показників діяльності Міської ощадної каси у Львові, комунальної ощадної каси Горохівського повіту та комунальної ощадної каси в Сарнах показав, що суми вкладів у небанківській установі Львова значно вищі за суми вкладів двох волинських ощадних кас, проте темпи зростання вкладів у першій половині 1930-х років були вищими у кредитних установах Горохова та Сарнів. Частка вкладів комунальних ощадних кас Волині в загальній сумі вкладів цих установ Польщі була мізерною: 1937-ого – 0,6%, 1938 року – 0,7%.

Посередницьку функцію між відділеннями державних банків Польщі та сільським населенням виконували гмінні позиково-ощадні каси, які працювали в Західній Україні тільки у Волинському воєводстві (80% від кількості установ у Польщі). За кількістю кас регіон поступався лише Варшавському, Келецькому і Люблінському воєводствам. Проте розвиток гмінних позиково-ощадних кас на Волині відставав від аналогічних установ Новогрудського, Поліського і Віленського воєводств. Волинські позиково-ощадні каси розподіляли кредити Державного земельного банку селянським господарствам.

Кредитна кооперація Західної України після Першої світової війни занепала. Діяльність українських кредитних кооперативів гальмували: зруйнована економіка внаслідок воєнних дій на західноукраїнських землях, гіперінфляція польської марки, що призвела до знецінення грошей і зменшення вартості вкладів у кооперативах та їх оборотних коштів, економічна криза першої половини 20-х років ХХ ст., зниження платоспроможності основної маси селян у післявоєнний період, гостра потреба в коштах і незначні доходи населення, слабкість економіки Східної Галичини та Волині в структурі польської системи господарювання, відсутність будь-якої грошової та політичної підтримки з боку держави. Проте становлення ринкових відносин у селянських господарствах та їх капіталізація, необхідність здешевлення кредиту та організація товарообміну без посередників сприяли розвитку кредитної кооперації. Прагнення селян знайти захист від експлуатації, злиднів та розорення, кооперативний закон 1920 року активізували процес заснування сільських кооперативів райфайзенівського типу у другій половині 20-х років ХХ ст. З 1927-ого до 1930 року кількість українських кредитних кооперативів зросла з 115 до 321. Їх частка до загальної чисельності установ Польської держави з 1929-ого до 1930 року підвищилася з 8,3% до 10,2%, або на 1,9%. Збільшення чисельності кредитних кооперативів Східної Галичини та Волині призвело до зростання у 1926-1930 роках суми вкладів з 1 823 800 до 8 032 700 злотих, тобто у 4,4 разу. Темпи зростання кількості кредитних кооперативів упродовж 1927-1930 років у Польщі були нижчими, ніж у Західній Україні. Збільшення кількості кредитних кооперативів та зростання у них загального обсягу вкладів сприяло підвищенню інвестицій в економічний розвиток Львівського, Станіславського, Тернопільського та Волинського воєводств у 1930-х роках.

У післякризовий період мала місце протилежна динаміка у розвитку кредитних кооперативів: на території власне Польщі відбулося їх зменшення (з 5 741 у 1934-ому до 5 202 у 1936 році, тобто на 539 установ, внаслідок закриття 97 польських кредитних кооперативів, 102 – єврейських, 24 – німецьких), тоді як українські кредитні кооперативи у Польській державі чисельно зросли з 596 у 1934-ому до 651 у 1936 році.

Велику роль у підтримці західноукраїнської економіки впродовж 1920-30-х років відігравав Центральний кооперативний банк „Краєвий Союз Кредитовий” у Львові. У другій половині 1920-х років він займався мобілізацією коштів, внаслідок чого пайовий капітал зріс в 4,9 разу, резервний – у 46,2 разу, ощадні вклади – у 8,5 разу. Протягом 1924-1926 років інвестиції в економіку регіону збільшилися на 1 015 463,73 злотих. Прибуток з 1924-ого по 1927 рік зріс у 11,4 разу. Проте наприкінці 1929 року знизилися темпи зростання прибутку, власного й залученого капіталів. Після світової економічної кризи 1929-1933 років, що охопила й Західну Україну, Центробанк співпрацював з кредитною, молочарською, торговельною і споживчою кооперацією. 

„Краєвий Союз Кредитовий” проводив політику щодо збільшення кількості своїх членів. 1937 року Центробанк об’єднував 113 Українбанків, 11 різних міських кредитних кооперативів, 543 сільські каси „райфайзенівки”. На Волині працювало тільки шість Українбанків. Вони були фінансово слабшими за Українбанки галицьких воєводств. Обороти Українбанків Волинського воєводства у 1932-ому порівняно з 1931 роком зменшилися на 41,3%.

Фінансово слабшими були й українські кооперативні банки у містах Волині порівняно з кооперативними банками міст Галичини. За кількістю членів і розміром власного капіталу позицію лідера займав львівський кооперативний банк „Дністер”, який у 1935 році нараховував 9 000 членів, а розмір його власного капіталу перевищував 1 000 000 злотих. Членами Промбанку у Львові наприкінці 1938 року було 1 554 особи, а капітал дорівнював 126 950 злотих. Торговельно-промисловий банк „Стир”(м.Луцьк) 1936 року нараховував 30 членів, а капітал становив 799 злотих. 

У другій половині 1930-х років кооперативні банки української громади проводили акції „ощадності”, а Міщанський Союз Кредитовий запровадив ще й акцію „будівельного щадництва”, тобто заходи щодо збільшення заощаджень населення і залучення їх до вкладень банку.

По-різному відбувався розвиток кредитної кооперації після проведення політики „пацифікації” і прийняття нового кооперативного закону 1934 року в Східній Галичині та Волині. Кредитні кооперативи Волині змушені були перейти до польського Союзу рільничих і зарібково-господарських кооперативів. Частка кредитних кооперативів у Союзі порівняно з молочарськими, споживчими та торговельними у регіоні була найвищою Розвиток кредитної кооперації як Волинського воєводства, так і Польщі в цілому, мав однакові тенденції. Кількість кредитних кооперативів Волині впродовж 1935-1937 років зменшилася на 9,2%. Щорічно волинська кредитна кооперація кількісно скорочувалася на противагу східногалицькій. Польський уряд планував поетапно ліквідувати український кооперативний рух на Волині.

Упродовж 20-30-х років ХХ ст. у різних країнах світу успішно функціонували іпотечні банки. На ринку довгострокового кредитування Східної Галичини працювала суто українська кредитна установа – Земельний іпотечний банк. Історико-фінансовий аналіз показників діяльності банку дав можливість виділити чотири етапи в його роботі: І-й (до 1924 року) – продовження діяльності у галицькому регіоні під владою польського уряду; ІІ-й (1925-1930 роки) – період піднесення в роботі банку; ІІІ-й (1930-1933 роки) – зменшення ефективності функціонування установи в період Великої депресії; ІV-й (1934-1939 роки) – відновлення стабільності роботи у післякризовий період.

На основі проведеного аналізу приходимо до висновку про необхідність врахування історичного досвіду розвитку кредитної системи. Відмінності розвитку банківського сектору та кредитних спілок Львівської, Тернопільської, Івано-Франківської та Волинської областей визначаються не тільки їхнім соціально-економічним станом, але й історичними чинниками. Найбільша кількість банків-юридичних осіб і кредитних спілок здійснює свою діяльність у Львівській області. Історичний досвід розвитку кредитної системи західноукраїнських земель у міжвоєнний період переконує у необхідності здійснювати державне регулювання банківської діяльності в Україні, зокрема: удосконалити процес акумулювання вільних фінансових ресурсів фізичних та юридичних осіб, полегшити доступ до кредитів на регіональному рівні, сприяти у створенні дієвої системи іпотечного, кооперативного та комунального кредитування.

ВИСНОВКИ

У дисертації здійснено історико-економічний аналіз сутності та процесу розвитку кредитної системи Західної України у 1920-30-х роках ХХ ст., що дало можливість сформулювати такі висновки, які відображають результати дисертаційної роботи відповідно до поставлених мети і завдань:

1. Кредитна система Західної України у міжвоєнний період - відкрита, динамічна складова кредитної системи Другої Речі Посполитої та окрема підсистема на регіональному та місцевому рівнях (чотирьох східних воєводств Польщі – Львівського, Тернопільського, Станіславського та Волинського), що була спроможна до самоорганізації в умовах нелінійного розвитку економічних процесів. Вона мала власну структуру (суб’єкти кредитних відносин – банки, установи банківського профілю, небанківські установи, місцеві органи самоврядування, суб’єкти господарювання, об’єкти – капітал, інструменти – відсоткові ставки), розвивалася під впливом внутрішніх чинників та „викликів” зовнішнього середовища, які зумовили її зміни й функції. Установи кредитної системи сприяли ринковим соціально-економічним перетворенням у Західній Україні.

2. Зростання наукового інтересу до вивчення кредитної системи Західної України припало на другу половину 1990-х років - початок ХХІ ст. Зокрема, українські вчені З. Комаринська, Я. Грудзевич, Т. Смовженко, З. Щибиволок, І. Скоромович здійснили аналіз передумов та причин розвитку кредитної системи Східної Галичини; С. Гелей, Р. Пастушенко, Н. Мостова, Г. Шеремета – схарактеризували кооперативну кредитну систему західноукраїнських земель; Т. Вісина, Т. Никитюк – показали роль кредитно-банківських установ в економіці Волині. Науковці П. Леоненко, П. Юхименко, В. Ковальчук, І. Васюта, Є. Лихолат дослідили функціонування банків Східної Галичини та Волині в контексті вивчення економічного розвитку західноукраїнських земель упродовж 20-30-х років ХХ ст. Проте невирішеними залишились питання про сутність і динаміку розвитку кредитної системи Західної України як складника економічної системи регіону.

3. Розробка теоретичних положень в галузі кредиту і банків українськими вченими міжвоєнного періоду вирішувала не лише питання розвитку економічної теорії, але й сприяла самозбереженню української ідентичності в умовах польської влади, відновленню економіки в післявоєнний період, формуванню ринкових відносин у сільському господарстві, становленню й розвитку інституту місцевого самоврядування. Практичне значення положень теорії кредиту полягало в науковому обґрунтуванні подальшого реформування кредитної системи західноукраїнських земель шляхом відкриття та функціонування державних банків, іпотечних банків, кредитних кооперативів, комунальних ощадних кас. Напрацювання К. Левицького, К. Коберського, Ю. Гірняка, Б. Мартоса, І. Витановича, А. Ільченка (Жука) про організацію кредитних установ на кооперативних засадах, залучення ними заощаджень населення та виділення кредитів під низькі відсотки стали теоретичним підґрунтям функціонування української дворівневої кооперативної кредитної системи. 

4. Історико-фінансовий аналіз кредитно-банківських установ - це комплексне вивчення їх функціонування з метою оцінки досягнутих фінансових результатів у певний історичний період. Його джерельну базу становлять фінансові документи банків і небанківських установ: місячні, квартальні, річні баланси, річні звіти та протоколи ревізій державних банків та їх відділень, кооперативних банків, кредитних кооперативів, повітових та міських комунальних ощадних кас, гмінних позиково-ощадних кас, Земельного іпотечного банку, а також документи юридичного характеру, матеріали українських та польських періодичних видань, фінансово-економічні показники статистичних щорічників та бюлетенів Польської держави. Історико-фінансовий аналіз дав можливість з’ясувати особливості розвитку кредитної системи Західної України.

5. Формування кредитної системи ринкового типу Західної України розпочалося у другій половині ХІХ ст. і було зумовлене загальним розвитком капіталізму в Росії та Австро-Угорщині. Воно відбувалося під впливом об’єктивних та суб’єктивних чинників. До об’єктивних чинників становлення та розвитку кредитно-банківської системи західноукраїнських земель належать такі: техніко-технологічні зміни у виробництві та використання найманої праці на підприємствах; товаризація економічних відносин у всіх галузях сільського господарства та зміцнення їх зв’язків з ринком; господарська спеціалізація регіонів, розширення внутрішнього ринку та зростання зовнішньої торгівлі; політика урядових кіл (зміни у державному господарському механізмі). Суб’єктивні - специфіка менталітету населення під впливом перебування західноукраїнських земель до останньої чверті XVIII ст. у складі Польської держави; формування економічної культури ринкового типу жителів Західної України у ХІХ ст.; вплив існування кредитних систем із центрально-емісійним банком у країнах Західної Європи; прагнення українського населення до економічної незалежності від іноземних держав.

6. Аналіз діяльності кредитно-банківських установ дозволив виокремити три етапи еволюції кредитної системи Західної України упродовж 20-30-х років ХХ ст. Для першого етапу (1921-1928 роки) характерне інституційно-правове становлення кредитної системи, початок роботи державних банків та їхніх відділень у регіонах, ощадних кас місцевих органів самоврядування, кредитних кооперативів. На другому етапі спостерігалося (1929-1933 роки) збільшення кількості українських кредитних кооперативів, укрупнення Центробанку, активізація кредитування будівництва відділеннями державних банків. Третій етап (1934-1939 роки) ознаменувався виходом кредитної системи з економічної кризи, реструктуризацією селянської заборгованості Акцептним банком, пожвавленням „руху ощадності” у західноукраїнському регіоні.

7. Розвиток ринкової економіки, структурна перебудова промислового та сільськогосподарського виробництва за підтримки держави, здійснення антилихварської політики, діяльність місцевих органів самоврядування на території Східної Галичини та Волині обумовили необхідність у державному, комунальному, кооперативному та іпотечному кредиті. Інституційне забезпечення реалізації цих видів кредиту призвело до відкриття державних, комунальних, кооперативних та іпотечних кредитно-банківських установ. Їхнім функціональним призначенням у міжвоєнний період стало створення сприятливих умов для суб’єктів господарювання з метою успішного розвитку як у роки економічної стабільності, так і під час світових економічних криз.

8. Для кредитної системи Західної України в 20-30-ті роки ХХ ст. притаманний випереджаючий розвиток банків і небанківських установ у Східній Галичині порівняно з Волинню. Структура кредитної системи трьох східногалицьких воєводств характеризувалася більш розвинутою мережею українських кооперативних та спеціалізованих кредитно-банківських установ. Відсутність системи комерційного кредитування на Волині зумовила активну діяльність відділень державних банків та комунальних ощадних кас.

9. Історичний досвід функціонування та розвитку кредитної системи Західної України у 20-30-х роках ХХ ст. доцільно врахувати при розробці державних заходів регулювання кредитної системи. Їх необхідно спрямувати на активізацію внутрішнього інвестиційного потенціалу України в таких напрямах: відкриття регіональних спеціалізованих банків з метою інвестування коштів у підприємства виробничо-торговельної сфери; створення Державного земельного банку з відділеннями в регіонах з метою успішного проведення земельної реформи та отримання кредитів сільськогосподарськими виробниками; надання відповідних повноважень органам самоврядування для створення комунальних банків; сприяння у створенні кооперативних банків і кредитних спілок та кредитування ними місцевих суб’єктів економіки.
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АНОТАЦІЯ

Бурунова О.А. Розвиток кредитної системи Західної України 
(1919-1939 роки). – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за спеціальністю 08.00.01 – економічна теорія та історія економічної думки. – Київ, 2011.

У дисертації вперше комплексно досліджено теоретичні й практичні проблеми еволюції кредитної системи Західної України в 20-30-х роках ХХ ст. Показано особливості інституційного середовища, екзогенні й ендогенні чинники, які визначили особливості діяльності кредитно-банківських установ на території Східної Галичини та Волині досліджуваного періоду. Висвітлено їхню роль у формуванні ринкових відносин в економіці регіону. Здійснено класифікацію установ кредитної системи, представлено її інституційну та функціональну структури, а також запропоновано періодизацію її розвитку.

Проаналізовано та узагальнено теоретичні погляди істориків, економістів щодо ефективного функціонування кредитної системи. Проведено історико-фінансовий аналіз результатів роботи банків і небанківських установ. 

Ключові слова: кредитна система, кредит, банк, відділення державних банків, кооперативні банки, іпотечний банк, небанківські установи, комунальні ощадні каси, позиково-ощадні каси.

АННОТАЦИЯ

Бурунова Е.А. Развитие кредитной системы Западной Украины (1919-1939 годы). – Рукопись.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.01 – экономическая теория и история экономической мысли. – Киев, 2011.

Диссертационная работа посвящена исследованию сущности и особенностей развития учреждений кредитной системы Западной Украины, которая в 1920-30-х годах была в составе Польского государства.

В исследовании показано целесообразность цивилизационного подхода при изучении работы кредитно-банковских учреждений восточных земель Польши в период между двумя мировыми войнами, а также обосновано необходимость использования в методологии исторического анализа не только историко-экономического, но и историко-финансового анализа. Разработана методика историко-финансового анализа.

Определены и исследованы теоретико-методологические основы банковских и небанковских учреждений кредитной системы западноукраинских земель в 20-30-х годах ХХ века в работах общественных деятелей, историков, экономистов Польши, Украины и украинской диаспоры – Г. Новака, И. Волошинского, Ю. Павликовского, К. Левицкого, Н. Богуна, Ю. Гирняка, К. Коберского , А. Ильченко (Жука), Б. Мартоса, Я. Рутковского, Л. Гросфельда, Г. Голуб, Е. Лихолата, О. Вербовой, Н. Вербового, З. Комаринской, Т. Смовженко, С. Гелея, Т. Никитюк и других.

В ходе исследования определены факторы, влияющие на отличия деятельности государственных, коммунальных, кооперативных, частных кредитно-банковских учреждений на территории трех воеводств Восточной Галиции и Волынского воеводства. Раскрыты экономическая государственная политика Польши в отношении восточногалицкого и волынского регионов, степень развития сельского хозяйства и промышленности, земельных отношений, уровень национального сознания, условия формирования и деятельности кредитно-банковских учреждений Восточной Галиции и Западной Волыни во второй половине ХІХ – в начале ХХ вв. в составе Австро-Венгерской и Российской империй.

В диссертации проанализированы  сущность и институциональная структура кредитной системы Западной Украины в 1920-30-х годах, функции банковских и небанковских учреждений. В частности, выяснено, что банки исполняли посредническую роль между капиталодержателями и капиталоискателями, а небанковские учреждения – между банками и населением.

На основе историко-финансового анализа выяснено, что кредитная система Западной Украины в 1920-30-х годах характеризуется более сильным развитием банков и небанковских учреждений на территории Восточной Галиции, отсутствием системы коммерческого кредитования на Волыни.

Ключевые слова: кредитная система, кредит, банк, отделения государственных банков, кооперативный банк, ипотечный банк, небанковские учреждения, коммунальные сберегательные кассы, гминные кредитно-сберегательные кассы, капитал кредитно-банковского учреждения, активные операции, пассивные операции.

ANNOTATION

Burunova O.A. The development of credit system of the Western Ukraine (1919-1939 years). - Manuscript.

Thesis for candidate’s degree of economic sciences by speciality 08.00.01 - Economic theory and history of economic thought. - Kyiv, 2011.

The paper first studies complexly theoretical and practical problems of the evolution of the credit system in Western Ukraine in the 20-30s of the twentieth century. Features of the institutional environment, exogenous and endogenous factors that defined the features of activity of credit-bank institutions on the territory of Eastern Galicia and Volhynia of the investigated period are shown. Their role in the formation of market relations in the economy of the region is reflected. Classification of credit system establishments is carried out, its institutional and functional structure is presented. A periodization of its development is offered.

The theoretical views of public figures, historians, economists for the effective functioning of the credit system are analyzed and summarized. Historical-financial analysis of the results of banks and non-bank institutions is conducted. Feasibility of using to analyze credit and banking institutions of a particular historical period methods and techniques of historical and financial analysis is proved.

Key words: credit system, credit, bank, state banks departments, cooperative banks, mortgage banks, non-banking institutions, public savings banks, savings banks-borrowing cash-desks.
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2. Складові фінансового ринку України знаходяться у постійній взаємодії та існує зв’язок між динамікою показників, які їх характеризують








Фінансово-економічна підсистема:





Банки, інноваційні банки;


Регіональні інноваційні фонди - інструменти підтримки пріоритетних інноваційних проектів;


Бюджетні і позабюджетні фонди;


Регіональні венчурні фонди;


Страхові фонди;


Бізнес-ангели.






































