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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ
Актуальність теми дослідження. Розвиток сучасних інформаційних технологій і засобів комунікації та їх застосування в навчанні студентів технічних спеціальностей зумовлює необхідність розроблення методик самостійного здобування знань, формування вмінь ефективного мовленнєвого спілкування. Серед багатьох проблем, що стосуються підготовки висококваліфікованих фахівців, є такі, без розв’язання яких жодна концепція навчання чи освітня технологія не визначать стратегію майбутніх дій в освіті. До них належить проблема створення й упровадження в навчальний процес підручників нового типу (за змістом, функціями, принципами подання матеріалу) для ВНЗ І–ІІ рівнів акредитації. 

Суспільні зміни впливають на студента як суб’єкта навчання й позначаються на освітній парадигмі. Це виявляється в упровадженні когнітивно-комунікативного підходу до навчання, використанні інноваційних технологій, спрямованих на всебічний розвиток особистості. Соціальне замовлення вимагає модернізації чинних програм, використання новітнього програмного забезпечення, а отже, об’єктивною необхідністю стає створення мультимедійних навчальних засобів нового покоління – електронних підручників. Надійним підґрунтям для розроблення й упровадження в освітній процес інформаційних засобів навчання є досвід вітчизняної лінгводидактики.
Проблемі концептуальних підходів до створення підручника з мови присвячено значну кількість методичних праць (Н. Бондаренко, Л. Вознюк, Є. Голобородько, О. Горошкіна, С. Караман, В. Тихоша, Л. Мацько, Г. Михайловська, М. Пентилюк, Л. Скуратівський, В. Статівка, Н. Ушакова, Г. Шелехова, А. Ярмолюк та ін.), у яких визначено функції підручників, принципи його побудови (О. Горошкіна, Я. Кодлюк, Л. Паламар, К. Плиско, Л. Рожило, Н. Ушакова, А. Ярмолюк та ін.), критерії відбору навчального матеріалу (О. Біляєв, Л. Мацько, М. Пентилюк, М. Шкільник та ін.), способи репрезентації мовних відомостей (Є. Голобородько, С. Караман, М. Крупа, Н. Ушакова й ін.). 

Питання розроблення й застосування засобів навчання за допомогою комп’ютерної техніки досліджували В. Бадер, О. Башмаков, І. Башмаков, В. Биков, А. Гуржій, М. Жалдак, Ю. Жук, М. Починкова та ін. Науковці розглядали можливості впровадження нових інформаційних технологій у навчальний процес загальноосвітніх і вищих навчальних закладів, а також аналізували окремі програмні засоби навчального призначення.
У наукових розвідках О. Башмакова, І. Башмакова, В. Беспалька, В. Краєвського, О. Осіна, О. Хуторського  розкрито зміст і сутність електронного підручника, його структуру, завдання, дидактичні функції.
Дослідження Л. Бабаніна, Ю. Бабаєвої, О. Войскунського, П. Гальперіна, В. Зінченка, А. Маслоу, О. Тихомирова висвітлюють психологічні засади використання комп’ютерних засобів навчання. Учені виявили зміни, що впливають на пізнавальну, комунікативну й особистісну сфери студента, трансформують взаємодію в межах відношень суб’єкт – суб’єкт, суб’єкт – інформаційний простір.
Протягом останнього десятиліття науковці інтенсивно працюють над розробленням методик використання інформаційних технологій у різних видах навчальної діяльності загальноосвітньої та вищої професійної школи. Тому особливе місце в сучасному освітньому середовищі відводиться комп’ютеру як інструментальному засобу навчання, здатному вміщувати, структурувати й сортувати великий обсяг навчального матеріалу, орієнтувати користувачів у процесі пошуку потрібної інформації, представляти результати діяльності в наочній формі. 
Для дослідження цієї проблеми актуальними виявилися дисертаційні праці І. Калініна, С. Мисловської, М. Мелемуд, що стосуються методики використання електронних засобів навчання економіки й математичних дисциплін. 
Особливості комп’ютерного навчання української мови стали предметом вивчення З. Бакум, В. Бадер, Н. Голуб, О. Горошкіної, І. Дроздової, С. Карамана, А. Нікітіної, М. Пентилюк, М. Починкової, Г. Шелехової, В. Шляхової та ін. Автори наголошують на реалізації низки дидактичних завдань з допомогою комп’ютерних технологій у навчанні мови, що сприятимуть підвищенню рівня знань, організації активної пізнавальної діяльності студентів, забезпечуватимуть індивідуалізацію навчання.

Методику використання електронних підручників з української мови розробляють В. Бадер, С.Караман, Г. Шелехова, В. Шляхова, які доводять, що впровадження електронних засобів навчання позитивно впливає на самостійну роботу тих, хто навчається, сприяє інтенсивному вивченню мови, забезпечує об'єктивний контроль знань, умінь і навичок. 
Однак на сьогодні недостатньо вивчено проблему створення електронних підручників з української мови (за професійним спрямуванням), зокрема визначення їх обсягу, способів репрезентації навчального, дидактичного, ілюстративного матеріалу, особливості використання його на заняттях і під час самостійної роботи студентів у коледжах. Відсутність електронного підручника для коледжів, який відповідав би сучасним вимогам навчання, наукових пошуків, пов’язаних зі створенням електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням), а відтак і нерозробленість методики його використання зумовили вибір теми наукового дослідження – „Методика використання електронного підручника з української мови в коледжах”.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.
Дисертацію виконано відповідно до загальноуніверситетської теми Луганського національного університету імені Тараса Шевченка „Лінгводидактичні засади мовної освіти в освітніх закладах різного типу” (реєстраційний номер 0107U011891). Тему наукового дослідження затверджено вченою радою Луганського національного університету імені Тараса Шевченка (протокол № 3 від 30 жовтня 2009 р.) й узгоджено з Міжвідомчою радою з координації наукових досліджень із педагогічних і психологічних наук в Україні (протокол № 4 від 25 травня 2010 р.).
Мета дослідження полягає в розробленні методики використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) для студентів коледжів.
Відповідно до мети визначено завдання дослідження:
· здійснити аналіз психолого-педагогічної, методичної літератури та дисертаційних робіт, присвячених проблемі використання інформаційно-комунікаційних технологій у навчальному процесі;
· виявити своєрідність електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) як програмного засобу навчання;
· визначити лінгводидактичні засади використання електронного підручника в навчальному процесі;
·  створити педагогічний програмний засіб – електронний підручник з української мови (за професійним спрямуванням) для коледжів;
· розробити й експериментально перевірити ефективність методики використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) у процесі підготовки майбутніх програмістів.
Об’єктом дослідження є процес навчання української мови студентів технічних спеціальностей.
Предмет дослідження – методика використання розробленого електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) у коледжах.
Гіпотеза дослідження: використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) у коледжах сприятиме посиленню мотивації навчання мови, підвищенню рівня засвоєння студентами знань з предмета, сформованості мовних і мовленнєвих умінь та навичок за умов:
· систематичного використання електронного підручника як альтернативного засобу навчання з урахуванням загальнодидактичних, лінгводидактичних, специфічних принципів організації освітнього процесу;
· побудови навчального процесу на засадах когнітивного, комунікативно-діяльнісного, функційно-стилістичного, соціокультурного підходів;
· використання в інтерактивному режимі розробленого комплексу вправ і завдань для електронного підручника;
· використання елементів програмованого навчання з регулярним тестовим контролем рівня засвоєних знань і сформованих на їх основі вмінь і навичок.
Розв’язання поставлених завдань і необхідність перевірки вихідних припущень зумовили використання таких методів дослідження:
теоретичних – аналіз та узагальнення науково-методичної літератури з теми дослідження, навчальних підручників і посібників для визначення теоретичних засад наукового пошуку, систематизація теоретичних відомостей з метою розробки структури й змісту електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) для студентів  коледжів;
емпіричних – спостереження за навчальним процесом, вивчення нормативних документів із питань інформатизації освіти; анкетування викладачів і студентів, тестування студентів для з’ясування ефективності використання електронного підручника; педагогічний експеримент для виявлення рівня готовності студентів коледжів до навчання української мови (за професійним спрямуванням) за допомогою електронного підручника, перевірки ефективності розробленого електронного підручника, підтвердження гіпотези дослідження; статистична обробка результатів педагогічного експерименту.
Упровадження результатів дослідження здійснювалося на базі Коледжу Східноукраїнського національного університету імені Володимира Даля, м. Луганськ (акт № 848 від 29.09.2010), Машинобудівного коледжу Донбаської державної машинобудівної академії, м. Краматорськ, Донецька обл. (акт № 1 від 11.12.2010), Державного вищого навчального закладу „Краснодонський промислово-економічний коледж” (акт № 648 від 22.11.2010), Професійно-педагогічного коледжу Глухівського національного педагогічного університету імені Олександра Довженка (акт № 9 від 18.01.2011), Каховського державного агротехнічного коледжу (акт № 01-08/34 від 13.03.2012).
Дослідження було проведено в три етапи.
Перший етап (2003 − 2005 рр.) − пошуковий: вивчено наукову літературу (лінгвістичну, психологічну, педагогічну й методичну) з теми дослідження; визначено мету, завдання об’єкт, предмет, робочу гіпотезу, обґрунтовано актуальність роботи; розроблено електронний підручник з української мови (за професійним спрямуванням); проведено констатувальний експеримент.
Другий етап (2005 − 2008 рр.) − основний: з урахуванням результатів констатувального експерименту розроблено методику впровадження  електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) у навчальний процес коледжів.
Третій етап (2009 − 2011 рр.) − підсумковий: здійснено перевірку ефективності використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) за розробленою методикою; узято до уваги відгуки та пропозиції викладачів і студентів щодо особливостей роботи з електронним підручником; сформульовано висновки дослідження, оформлено текст дисертації.
Наукова новизна дослідження полягає в тому, що вперше розроблено методику використання електронного підручника на заняттях з української мови у коледжах; сформульовано поняття „електронний підручник з української мови (за професійним спрямуванням)”; запропоновано основні загальнодидактичні, лінгводидактичні та специфічні (методичні) принципи його впровадження; проаналізовано лінгводидактичні засади використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) з урахуванням закономірностей, форм, методів, прийомів і засобів навчання української мови; визначено своєрідність та особливості електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) як альтернативного засобу навчання, його функції; створено електронний підручник з української мови (за професійним спрямуванням); набула подальшого розвитку проблема забезпечення освітнього процесу електронними засобами навчання

Практичне значення дослідження полягає у розробленні навчально-методичного комплексу електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) та методики його використання у навчанні студентів  коледжів Матеріали дослідження можуть бути використані на практичних заняттях з української мови (за професійним спрямуванням) у ВНЗ І-ІІ рівнів акредитації нефілологічного профілю, під час професійної підготовки студентів-філологів а також на курсах підвищення кваліфікації педагогічних кадрів навчальних закладів різних рівнів акредитації.
Апробація та впровадження результатів дисертації. Основні положення наукового дослідження обговорювалися на засіданнях кафедри української мови ДЗ “Луганський національний університет імені Тараса Шевченка”, висвітлювалися в доповідях на науково-практичних конференціях, у тому числі міжнародних: „Університет і регіон” (Луганськ, 2000), „Лінгвістика та лінгводидактика: надбання, актуальні проблеми, перспективи розвитку” (Бердянськ, 2009), „Інформаційні технології в наукових дослідженнях і навчальному процесі” (Луганськ, 2009), „Севастопольские Кирилло-Мефодиевские чтения” (Севастополь, 2009), „Сучасний лінгвістичний і лінгводидактичний дискурсний простір” (Луганськ, 2010); XV науково-практичній конференції „Університет і регіон: проблеми сучасної освіти” / Міжнародні Далівські читання / (Луганськ, 2009); усеукраїнських та міжрегіональних: „Соціально-педагогічне забезпечення гуманітарної освіти спеціаліста технічного профілю” (Черкаси, 1999), „Актуальні проблеми менталінгвістики” (Черкаси, 2001), „Лінгвістика та лінгводидактика: надбання, актуальні проблеми, перспективи розвитку” (Бердянськ, 2011), „Тенденції та інновації педагогічної технології підготовки фахівців в умовах трансформації суспільства” (Луганськ, 2001); регіональних: „Особливості навчання державної мови в південно-східному регіоні” (Луганськ, 2002); засіданнях круглого столу „Актуальні проблеми формування національної самосвідомості під час навчання у вищих навчальних закладах” (Донецьк, 2009).
Достовірність наукових положень, висновків і рекомендацій  забезпечується обґрунтуванням вихідних теоретичних положень дисертації; застосуванням комплексу методів, адекватних предмету, меті й завданням дослідження; аналізом теоретичного наукового матеріалу й даними емпіричного спостереження; позитивними результатами експерименту; обговоренням якісних і кількісних показників експериментально-дослідного навчання з ученими, методистами й викладачами-філологами.
Публікації. З теми дослідження опубліковано 17 праць, із них 9 одноосібних статей – у наукових фахових виданнях України, 1 підручник „Українська мова (за професійним спрямуванням)” для студентів вищих навчальних закладів з грифом МОН (лист № 14\18 Г 743 від 16.05.2007 р.), 1 збірник контрольних і самостійних завдань з української мови (за професійним спрямуванням) для вищих навчальних закладів І-ІІ рівнів акредитації, 1 стаття за матеріалами круглого столу, 5 тез наукових конференцій.
Структура дисертації. Наукове дослідження складається зі вступу, двох розділів, висновків до них і загальних висновків, списку використаних джерел (237 найменувань), 4 додатків. Загальний обсяг дисертації − 240 сторінок, із них 200 сторінок основного тексту, що містить 14 таблиць, 1схему, 8 гістограм, 28 рисунків.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ роботи
У вступі обґрунтовано актуальність теми, визначено мету, об’єкт і предмет,  сформульовано завдання, гіпотезу, висвітлено методи й етапи роботи, розкрито наукову новизну і практичне значення дослідження, узагальнено інформацію про впровадження, апробацію та достовірність результатів дослідження.
У першому розділі – „Теоретичні засади використання електронного підручника в навчальному процесі” − проаналізовано досліджувану проблему в сучасній зарубіжній і вітчизняній  психолого-педагогічній та методичній літературі; визначено психологічні й лінгводидактичні засади використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням); з’ясовано й уточнено сутність  поняття  „електронний підручник”, запропоновано власне визначення поняття „електронний підручник з української мови (за професійним спрямуванням)”, під яким розуміємо мультимедійний засіб навчання нового покоління, що містить систематизовану інформацію з дисципліни відповідно до навчальної програми з урахуванням сучасного професійного спрямовання курсу, побудований на  загальнодидактичних, лінгводидактичних та специфічних принципах навчання української мови і спрямований на формування мовної, мовленнєвої, комунікативної, соціокультурної компетентностей студентів; висвітлено критерії добору текстового матеріалу для електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням). 

На підставі сучасних наукових розвідок з’ясовано, що досягнення в галузі інформаційно-комунікаційних технологій істотно позначилися на модернізації системи освіти та вплинули на підвищення рівня знань студентів. Урахування можливостей комп’ютера у процесі фахової підготовки студентів-програмістів дозволило інтенсифікувати процес навчання, мотивувати їхню навчально-пізнавальну активність; стимулювати творчість викладачів під час розроблення навчально-методичного комплексу.
Аналіз наукової психолого-педагогічної літератури (Л. Бабанін, Ю. Бабанський, В. Беспалько, В. Биков, П. Гальперін, О. Горошкіна, А. Гуржій, Є.Голобородько, М. Жалдак, Д. Зуєв, С. Караман, Л. Мацько, Ю. Машбиць, М. Пентилюк, Л. Скуратівський, Н. Ушакова, О. Хуторськой, Г. Шелехова, В. Шляхова та ін.) виявив, що підручник, зокрема електронний, – це важливий складник навчального процесу, а його використання дозволило вирішити низку дидактичних завдань, серед яких забезпечення індивідуалізації процесу навчання, оптимізація послідовності навчальних дій, реалізація особистісних комунікативних здібностей студентів, швидке отримання навчальної інформації, у тому числі лексикографічних відомостей.
Провідною проблемою теорії електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) є обґрунтування лінгводидактичних засад його використання, під якими розуміють закономірності навчання (постійна увага до матерії мови, її звукової системи; розуміння семантики мовних одиниць), принципи (науковості, наочності, доступності, комунікативності, інтерактивності та ін.), форми (практичне заняття, самостійна робота тощо), методи (пояснення, бесіда, робота з підручником, метод вправ), прийоми (аналіз мовних явищ, конструювання, порівняння); засоби навчання, що відповідають меті, завданню дисципліни й результатам навчання; вікові та індивідуальні особливості студентів; своєрідність використання програмних текстових елементів. Урахування закономірностей, принципів навчання української мови стало теоретичним підґрунтям для створення електронного підручника та розроблення методики його використання.

Опрацювання наукових студій дозволило стверджувати, що електронний підручник має низку особливостей, які позитивно впливають на підвищення рівня знань студентів, їхньої професійної майстерності, сприяють ефективній підготовці до занять. Електронний підручник виконує функції альтернативного засобу навчання, що містить усю необхідну навчальну інформацію для аудиторної та самостійної роботи студентів, зокрема теоретичний виклад матеріалу у вигляді гіпертексту, аудіоваріанти  лекцій, відеофрагменти жанрів публічних виступів, лексикографічні відомості.

Провідними функціями електронного підручника було визначено інформативну, закріплення й самоконтролю, компенсаторну, комунікативну, мотиваційну, виховну й розвивальну, індивідуалізації навчання. Ці функції забезпечують сприйняття отриманої інформації, дозволяють підвищити рівень якості наочного подання матеріалу.

Професійна підготовка студентів коледжів повинна відповідати їхнім індивідуальним потребам і здібностям, формувати й розвивати мислення, сприйняття, увагу, уяву, пам'ять, активізувати процес навчання шляхом посилення мотивації навчання української мови (за професійним спрямуванням) майбутніх фахівців; цілеспрямовано виховувати інтерес до навчання, прагнення до мовленнєвого самовдосконалення. Тому особливе місце в навчальному процесі відводиться електронному підручнику як мультимедійному засобу навчання нового покоління, що містить значний обсяг мовної і мовленнєвої інформації, лексикографічні джерела, реалізує функцію контролю й самоконтролю.
Своєрідність сучасного електронного підручника вбачаємо в його побудові та структурі, що дозволяють суб’єктам навчання працювати в індивідуальному інтерактивному режимі, отримувати інформацію за допомогою різноманітних засобів (фото-, аудіо-, відео- тощо), систематично здійснювати контроль за рівнями засвоєних знань, сформованих умінь і навичок завдяки постійному зворотному зв’язку; у пріоритетному використанні текстового навчального матеріалу, що репрезентує соціокультурні концепти, з поступовим розширенням інформаційного поля.

Технічні можливості електронного підручника дозволяють змінювати, редагувати, сортувати великий обсяг інформації, структурувати навчальний матеріал, орієнтувати користувача в процесі пошуку потрібної інформації тощо.

Методика використання електронного підручника повинна здійснюватися з урахуванням науково обґрунтованих принципів навчання: загальнодидактичних (науковості, наочності, доступності, зв’язку теорії з практикою, індивідуалізації, оптимізації  тощо), лінгводидактичних (комунікативності, удосконалення різних видів мовленнєвої діяльності, професійної спрямованості, взаємозв’язку у вивченні всіх розділів дисципліни тощо), специфічних (інтерактивності, індивідуальної підтримки викладачем навчальної діяльності кожного студента тощо).

У другому розділі – „Експериментально-дослідне навчання за розробленою методикою” – здійснено аналіз нормативного й методичного забезпечення (програма, підручники, посібники, науково-методичні дослідження), у результаті якого визначено особливості змісту й структури електронного підручника.

Зміст навчального матеріалу визначався з урахуванням сучасних лінгвістичних тенденції, своєрідності навчання української мови (за професійним спрямуванням). Важливим критерієм відбору мовного матеріалу стало його значення у формуванні мовленнєвої, соціокультурної та комунікативної компетентностей студентів. При цьому бралися до уваги їхні особистісні якості. 

Змістова частина електронного підручника має забезпечити готовність студентів до подальшої професійної діяльності, самоосвіти, активної участі в громадському, виробничому, культурному житті держави. 

Вивчення будь-якої мови вимагає систематичної й послідовної роботи над засвоєнням її лексичного багатства, зокрема термінологічної лексики, що сприяє забезпеченню комунікативних потреб студентів, виробленню позитивної мотивації до навчання мовних одиниць як засобу професійного спілкування. Це зумовило введення до структури електронного підручника термінологічного словника.

Для розроблення експериментальної методики було проведено констатувальний експеримент, яким було охоплено 250 студентів і 6 викладачів.
Програмою педагогічного експерименту на цьому етапі було передбачено анкетування викладачів і студентів, виконання контрольних робіт, спостереження за навчально-виховним процесом.
Узагальнені результати констатувального експерименту засвідчили, що більшість студентів (83 %) відчувають навчальну й професійно зумовлену потребу у вивченні української мови, постійному й доступному використанні словників, швидкому контролі відповідей для з’ясування та виправлення власних помилок. Студенти виявили бажання опановувати українську мову (за професійним спрямуванням) засобами електронного підручника.
На основі результатів контрольних робіт визначено рівні готовності студентів до навчання української мови (за професійним спрямуванням) у коледжах. Кількісний аналіз результатів констатувального зрізу засвідчив, що високий рівень знань, умінь і навичок з української мови мали (8%) студентів технічних спеціальностей, достатній (27%), середній 44%), низький (21%). Якісний аналіз результатів контрольних робіт підтвердив необхідність розроблення методики використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) у коледжах. 
У зв’язку з цим було створено програму експериментального навчання, метою якого стало розроблення електронного підручника та експериментальна перевірка ефективності методики його використання. 

На основному етапі педагогічного  експерименту взяли участь 250 студентів (126 експериментальної групи (ЕГ) і 124 контрольної групи (КГ) відповідно). 

Реалізація поставленої мети й перевірка вірогідності гіпотези потребувала розв’язання таких завдань: визначити психологічні, дидактичні й  лінгводидактичні засади методики впровадження електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) у навчальний процес коледжів, розробити й експериментально його апробувати; довести ефективність навчання за розробленим мультимедійним продуктом під час фахової  підготовки студентів-програмістів.
Кількість етапів формувального експерименту визначалася особливістю курсу (рекомендована тривалість 16 тижнів) і врахуванням розподілу практичних занять, передбачених навчальною програмою дисципліни (курс вивчається протягом одного семестру); часові межі – початковим рівнем знань, умінь і навичок з української мови (за професійним спрямуванням) студентів коледжу.

З огляду на це було виділено три етапи дослідного навчання. 
Перший етап – увідно-мотиваційний. Його метою стало виявлення початкового рівня набутих у школі й на першому курсі коледжу знань, умінь і навичок під час опанування предмета „Українська мова”; ознайомлення студентів із завданнями дисципліни, особливостями вивчення української мови (за професійним спрямуванням) за допомогою електронного підручника, зі структурою курсу, умовами отримання допуску до екзамену; надання рекомендацій для роботи студентів із матеріалами курсу.
Зазначений етап передбачав проведення вступного заняття, на якому викладач ознайомив студентів з метою та завданням дисципліни, особливостями роботи з електронним підручником; провів вхідне тестування (50 тестових завдань) задля встановлення початкового рівня знань студентів з української мови. 

Отримані результати було оцінено й згруповано, ураховуючи оцінки і рівні навчальних досягнень студентів, що представлено в табл. 1.

Таблиця 1

Відповідність оцінок рівням засвоєння навчального матеріалу

	Оцінка
	Кількість помилок
	Рівні засвоєння навчального матеріалу
	Відсоток правильного виконання завдань

(%)

	5 (відмінно)
	Відмінне виконання або виконання лише з незначною кількістю помилок (4 помилки)
	високий
	91-100

	4 (добре)
	Правильна робота з певною кількістю помилок (до 14)
	достатній
	71-91

	3 (задовільно)
	Виконання відповідає мінімальним  критеріям (правильно виконано 25 завдань)
	середній
	50-71

	2 (незадовільно)
	Необхідна додаткова робота для перескладання  тесту
	низький
	0-49


Було з’ясовано, що за результатами вхідного тестування студенти ЕГ і КГ мають приблизно однаковий початковий рівень знань (високий – 8,7 % і 7,3 %; достатній – 27,7 % і 29,8 %; середній – 52,4 % і 54,8 %; низький – 11,1 % і 8,1 %)

Оскільки увідно-мотиваційний етап обмежений у часі, було передбачено проведення двох консультації. Метою першої стало виявлення індивідуальних навчальних можливостей студентів під час роботи з навчальною інформацією з дисципліни, зокрема виконання практичних завдань. Мета другої консультації — визначення рівня первинного сприйняття навчальної інформації.
Отже, перший етап мав увідно-мотиваційний характер, що передбачав ознайомлення студентів з усіма можливостями електронного підручника, необхідними для подальшої ефективної роботи з ним. У межах цього етапу було визначено недостатньо зреалізовані функції електронного підручника, а саме функції зберігання й обробки матеріалу, що й зумовило необхідність їх удосконалення. Результати вхідного тестування допомогли з’ясувати методи, прийоми і засоби навчання, які будуть ефективними під час опанування дисципліни.
Другий етап – основний – передбачав розвиток умінь сприймати усне і писемне мовлення, створювати монологічні й діалогічні висловлювання різних типів, стилів, жанрів з урахуванням ситуації спілкування; перевіряти й коригувати результати мовленнєвої діяльності в процесі комунікативного акту; удосконалювати написане; дотримуватися норм мовленнєвого етикету; активізувати потребу в користуванні різними видами словників; перевіряти засвоєння правил і вмінь їх практичного застосовування; удосконалювати навички використання теоретичних відомостей під час виконання мовних і мовленнєвих завдань; користуватися власне українською та іншомовною професійною лексикою, спираючись на програмне забезпечення електронного підручника). Використання електронного підручника дозволило кожному студентові працювати в індивідуальному режимі й мати постійний зворотний зв’язок з викладачем. Основний етап дослідного навчання тривав 15 тижнів. За цей час студенти опрацювали розділи „Культура професійного мовлення”, „Лексичні норми сучасної української мови в професійному спілкуванні”, „Морфологічні норми сучасної української мови в професійному спілкуванні”, „Синтаксичні норми сучасної української мови в професійному спілкуванні”, „Складання професійних документів”; виконали запропоновані практичні завдання та виконали поточні тестування. Мета тестувань полягала у визначенні рівня знань студентів із дисципліни й умінь застосовувати їх на практиці. Завданням тестувань було з’ясувати відповідність якості підготовки студентів вимогам Державних освітніх стандартів.
Під час основного етапу формувального експерименту значну увагу було приділено оволодінню студентами нормами української літературної мови; удосконаленню їхніх правописних навичок; розвитку вмінь виправляти свої та чужі помилки, спираючись на вивчені правила та враховуючи мету спілкування; розвитку вмінь самостійно працювати з навчальною літературою, складати професійну документацію.
У межах другого етапу електронний підручник використовувався в процесі самостійного вивчення, повторення, узагальнення матеріалу, його практичного закріплення. Провідна інформативна функція електронного підручника дозволяла покращити сприйняття отриманої інформації, підвищити рівень якості наочного подання матеріалу засобами мультимедіа, використовуючи при цьому текст, фото-, аудіо- й відеоматеріали. Можливість постійного оновлення навчальної інформації, її збереження й обробка заохочували студентів до навчання. Організація навчально-пізнавальної діяльності засобами електронного підручника під час основного етапу педагогічного експерименту дала змогу студентам ЕГ постійно вдосконалювати набуті теоретичні знання, мовні та мовленнєві вміння й навички, сприяла підвищенню інтересу до дисципліни й спонукала до взаємодії всіх учасників комунікативного акту.

Під час проведення другого етапу експериментально-дослідного навчання застосовувалися різні види вправ, що передбачали вдосконалення орфографічних, лексичних, граматичних, стилістичних умінь і навичок, активізацію таких мисленнєвих процесів, як аналіз, порівняння, узагальнення, конкретизація тощо. Завдання сприяли успішній пошуково-дослідницькій діяльності студентів, розвиткові їхнього креативного мислення, підвищенню навчальної мотивації. Набуття знань і розвиток відповідних умінь і навичок відбувалися за допомогою комплексу вправ, спрямованих на засвоєння норм української літературної мови.
Другий етап експерименту довів, що послідовне та систематичне використання тренувальних вправ репродуктивно-креативного характеру, спрямованих на поглиблення знань студентів про мовленнєві поняття, а також усних і писемних творчих вправ сприяло подальшому розвиткові мовленнєвих умінь і навичок студентів. 

Мовні знання та вміння стали ґрунтом для вдосконалення мовленнєвих умінь і навичок студентів. У зв’язку з цим значна увага приділялася систематизації та узагальненню теоретичних відомостей з лексикології й фразеології, що сприяло формуванню словникового запасу студентів, виразності їхнього мовлення; засвоєння відомостей з граматики забезпечувало правильне творення й уживання форм слів тощо. Особлива роль відводилася з’ясуванню функцій мовних одиниць у мовленні. На якість засвоєння матеріалу, формування мовних і мовленнєвих умінь і навичок позитивно впливала можливість студентів виконувати вправи з електронного підручника в інтерактивному режимі.

Значна частина вправ, уміщених в електронному підручнику, дозволила систематично залучати студентів до виконання правописних завдань. 
Метою третього етапу експериментально-дослідного навчання – узагальнювально-систематизувального – стало узагальнення й систематизація знань, умінь і навичок студентів; контроль, аналіз і коригування результатів їхньої навчальної діяльності. Для цього було використано комплексні вправи, переважно на текстовому матеріалі, виконання яких передбачало перевірку рівнів сформованості в студентів коледжів комплексу мовних і мовленнєвих умінь. 
Системне використання текстового матеріалу сприяло ознайомленню студентів із характерними особливостями міжфразового зв’язку у висловлюванні й забезпечувало глибоке розуміння готових і створення власних текстів. У процесі роботи з текстом формувалася насамперед професійна, мовленнєва, комунікативна, соціокультурна компетентності студентів.

Критеріями добору текстів стали: високий рівень їх інформативної насиченості, актуальність, доступність, що забезпечувало можливість адекватного сприйняття змісту твору синхронно з його читанням; наявність у тексті високого виховного потенціалу; наповненість дидактично значущими мовними одиницями відповідно до теми заняття; урахування психологічних особливостей реципієнтів – адресатів мовлення; досконалість відбору мовних одиниць у створенні тексту відповідного стилю мови; здатність тексту бути об’єктом пошукової діяльності, спроможність їх спонукати студентів до словесного самовдосконалення та створення професійно спрямованих висловлювань.

Завершальний етап передбачав підсумкове тестування за матеріалом усього курсу для перевірки рівнів набутих знань, сформованості практичних умінь і навичок, продемонстрованих студентами ЕГ і КГ за результатами навчання з використанням електронного підручника. 

Необхідність використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) під час підсумкового тестування оцінювалася за такими критеріями: сформованість мотивації до навчання, мовних і мовленнєвих умінь та навичок, рівень засвоєння студентами навчального матеріалу.

Окрім того, ефективність запропонованої методики використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) після проведення експериментально-дослідного навчання перевірялася методом анкетування студентів і викладачів, що дозволило внести корективи в запропоновану методику. 

За результатами цього етапу дійшли висновку, що ефективність методики використання електронного підручника залежала від: 1) урахування індивідуальних потреб студентів; 2) поєднання когнітивного, комунікативно-діяльнісного, функційно-стилістичного, соціокультурного підходів, що дозволило організувати мовленнєву діяльність студентів на якісно новому рівні; 3) оптимального добору вправ і завдань та їх виконання в інтерактивному режимі, використання елементів програмованого навчання з регулярним тестовим контролем рівня засвоєння навчального матеріалу.
Для оцінки статистично значущих відмінностей між результатами вхідної і підсумкової тестової перевірки були сформульовані статистичні гіпотези: нульова гіпотеза – різниця між результатами тестування в ЕГ і КГ відсутня, а наявність відхилень пояснюються випадковими коливаннями у вибірках, на основі яких відбувається порівняння; альтернативна гіпотеза – різниця між результатами тестування в ЕГ і КГ суттєва й відхилення, що спостерігаються, є не випадковими.
Використання критерію Пірсона (
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) для статистичної перевірки гіпотез стосовно  відповідності емпіричного розподілу пропонованому теоретичному розподілу за умови великого обсягу вибірки (n ≥ 100) засвідчило, що до узагальнювально-систематизувального етапу експерименту студенти ЕГ і КГ, які були задіяні в експерименті, мають статистично однаковий рівень знань (
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= 7,81), що свідчить про відсутність різниці між результатами вхідного тестування в ЕГ і КГ.

Статистичний аналіз результатів останнього етапу експерименту, що вираховувався за формулою (
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= 7,81), дав підставу відхилити нульову гіпотезу Н0 на високому рівні значущості й прийняти альтернативну гіпотезу Н1. Це означає, що відмінність у результатах підсумкового тесту в КГ і ЕГ суттєва й пояснюється впровадженням запропонованої методики, а також дає підстави стверджувати, що використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) сприяє підвищенню рівня мовних і мовленнєвих умінь та навичок із достовірністю не нижче 95%, що у свою чергу посилює мотивацію навчання і є одним із важливих показників професійного саморозвитку студентів. На рис. 1 і рис. 2 наведені гістограми розподілу результатів вхідних і підсумкових тестів студентів ЕГ і КГ.
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Рис. 1. Результати вхідного тесту студентів ЕГ і КГ.
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Рис. 2. Результати підсумкового тесту студентів ЕГ і КГ.

Показники, представлені на гістограмах, засвідчили, що студенти ЕГ, які навчалися за допомогою електронного підручника, мають високий рівень засвоєння навчального матеріалу (32,6 %) у порівнянні з вхідним тестуванням (8,7 %). Збільшилась кількість студентів ЕГ, які мали достатній рівень знань, на 11,9 %, натомість значно зменшився (на 24,7 %) відсоток студентів, які мали середній рівень засвоєння навчального матеріалу (з 52,4 % до 27,7 %.) 

За результатами підсумкового тестування не виявлено студентів ЕГ, які мають низький рівень знань. 

Студенти КГ підвищили високий рівень засвоєння навчального матеріалу під час проходження підсумкового тесту (на 9,7 %) у порівнянні з вхідним тестуванням (7,3 %), достатній рівень збільшився на 3,2 %, натомість середній зменшився на 6,4 %, а низький на 6,5 %. Результати навчання в ЕГ і КГ засвідчили підвищення рівня знань, умінь і навичок студентів. Крім того, використання електронного підручника як альтернативного засобу навчання в ЕГ сприяло покращенню мотивації навчання мови.

Таким чином, проведене експериментальне дослідження підтвердило висунуту гіпотезу про ефективність розробленої методики використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) у коледжах, що значно підвищило рівень засвоєння студентами навчального матеріалу, рівень сформованості мовних і мовленнєвих умінь та навичок, посилило мотивацію навчання. Практична значущість полягала в розробці й упровадженні в навчальний процес електронного підручника, у застосуванні засобів мультимедіа, що сприяли засвоєнню навчальних знань студентів та формуванню предметних умінь і навичок. Дослідне навчання засвідчило, що для правильної організації роботи з електронним підручником з української мови (за професійним спрямуванням) важливе значення має дотримання загальнодидактичних, лінгводидактичних і специфічних принципів. 

У ході теоретико-експериментального дослідження було розв’язано поставлені в роботі завдання, одержано та проаналізовано результати, що дозволило зробити такі висновки:
1. У сучасному освітньому середовищі особливе місце відводиться комп’ютеру як інструментальному засобу навчання, здатному вміщувати й сортувати великий обсяг інформації, структурувати навчальний матеріал, орієнтувати в інформаційному пошуку.
2. Аналіз наукової, психолого-педагогічної, методичної літератури та дисертаційних робіт, присвячених проблемі використання інформаційно-комунікаційних технологій у навчальному процесі, зокрема електронних підручників з української мови, засвідчив необхідність розроблення методики використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) у коледжах.
3. Електронний підручник з української мови (за професійним спрямуванням) — це мультимедійний засіб навчання нового покоління, що містить систематизовану інформацію з дисципліни відповідно до навчальної програми з урахуванням сучасного професійного спрямовання курсу, побудований на загальнодидактичних, лінгводидактичних та специфічних принципах навчання української мови; спрямований на формування мовної, мовленнєвої, комунікативної, соціокультурної компетентностей студентів.
4. Своєрідність електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) як мультимедійного засобу навчання вбачаємо в його побудові та структурі, що дозволило суб’єктам навчання працювати в індивідуальному інтерактивному режимі, отримувати інформацію за допомогою різноманітних засобів (фото-, аудіо-, відео- тощо); пріоритетному використанні текстового навчального матеріалу з поступовим розширенням інформаційного поля. Окрім того, електронний підручник надав змогу кожному студентові працювати в індивідуальному режимі, маючи при цьому постійний зворотний зв’язок з викладачем.
5. Важливими лінгводидактичними засадами використання електронного підручника в навчальному процесі визначено сукупність вимог, що слід ураховувати викладачеві під час використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням), а саме: урахування закономірностей, загальнодидактичних, лінгводидактичних і специфічних принципів, форм, методів, прийомів і засобів навчання української мови.
6. Програма експериментального навчання передбачала навчання за етапами (увідно-мотиваційний, основний, узагальнювально-систематизувальний), – кожен з яких мав певну мету, спрямовану на загальний результат –  посилення мотивації навчання мови, підвищення рівня засвоєння знань, сформованості мовних та мовленнєвих умінь і навичок.

7. Результати експерименту підтвердили висунуту гіпотезу, засвідчивши, що запропонована методика використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) як альтернативного засобу навчання стала ефективною за умов систематичного його використання на основі загальнодидактичних, лінгводидактичних, специфічних принципів навчання; на засадах когнітивного, комунікативно-діяльнісного, функційно-стилістичного, соціокультурного підходів; застосування розробленого комплексу вправ і завдань в інтерактивному режимі; використання елементів програмованого навчання з регулярним тестовим контролем рівня засвоєння навчального матеріалу. 

8. Студенти ЕГ показали високий рівень засвоєння навчального матеріалу (32,6%) у порівнянні з вхідним тестуванням (8,7%), збільшилась кількість студентів з достатнім рівнем знань, цей показник збільшився на 11,9%, натомість значно зменшився відсоток студентів з середнім рівнем знань: з 52,4% до 27,7%. За результатами підсумкового тестування не виявлено студентів, які мають низький рівень знань.

9. Дослідження не претендує на остаточне розв’язання проблеми методики використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) в коледжах, а лише відбиває основні аспекти цієї роботи. Перспективи подальшого наукового пошуку вбачаємо в розробці мережевого електронного підручника з української мови для студентів технічних спеціальностей.
Основні положення дослідження відображено в таких публікаціях:
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АНОТАЦІЯ
Шепетко Ю. М. Методика використання електронного підручника з української мови в коледжах. − Рукопис. Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата педагогічних наук за спеціальністю 13.00.02 – теорія та методика навчання (українська мова). – Херсонський державний університет. – Херсон, 2012.
Дисертацію присвячено розробці методики використання електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) під час навчання студентів коледжів.
У науковому дослідженні теоретично обґрунтовано, розроблено та експериментально перевірено методику роботи з електронним підручником з української мови (за професійним спрямуванням) під час навчання студентів коледжів, визначено закономірності, принципи, форми, методи і прийоми, засоби та підходи до навчання мови, на основі яких має ґрунтуватися навчання. 

Своєрідність електронного підручника з української мови (за професійним спрямуванням) як мультимедійного засобу навчання виявляється в його побудові та структурі, що дозволяє суб’єктам навчання працювати в індивідуальному інтерактивному режимі, отримувати інформацію за допомогою різноманітних засобів (фото-, аудіо-, відео- тощо); пріоритетному використанні текстового навчального матеріалу з поступовим розширенням інформаційного поля. 

Ефективність методики використання електронного підручника залежить від урахування індивідуальних потреб студентів; поєднання когнітивного, комунікативно-діяльнісного, функційно-стилістичного, соціокультурного  підходів, що дозволяє організувати мовленнєву діяльність студентів на якісно новому рівні; оптимального добору вправ і завдань та їх виконання в інтерактивному режимі, використання елементів програмованого навчання з регулярним тестовим контролем рівня засвоєння навчального матеріалу.
Ключові слова: електронний підручник з української мови ( за професійним спрямуванням), зміст навчання, методика використання електронного підручника, принципи використання електронного підручника, система вправ, текст, словник, тест, мовні і мовленнєві вміння та навички.

АННОТАЦИЯ

Шепетко Ю. Н. Методика использования электронного учебника по украинскому языку в колледжах. – Рукопись. Диссертация на соискание ученой степени кандидата педагогических наук по специальности 13.00.02 – теория и методика обучения (украинский язык). – Херсонский государственный университет. – Херсон, 2012.
Диссертация посвящена разработке методики использования электронного учебника по украинскому языку (профессиональной направленности) при обучении студентов колледжей.
В диссертации теоретически обоснована, разработана и экспериментально проверена методика работы с электронным учебником по украинскому языку (профессиональной направленности) при обучении студентов технических специальностей, определены закономерности, принципы, формы, методы и приемы, средства и подходы к обучению языка, на основе которых должно основываться обучение.
Под электронным учебником по украинскому языку (профессиональной направленности) понимаем мультимедийное средство обучения нового поколения, содержащее систематизированную информацию по дисциплине в соответствии с учебной программой, с учетом современной профессиональной направленности курса, который построен с соблюдением общедидактических, лингводидактических и специфических принципов обучения украинскому языку; направленное на формирование языковой, речевой, коммуникативной, социокультурной компетентностей студентов.
Электронный учебник содержит текст, фото-, аудио- и видеофрагменты, которые обеспечивают процесс обучения необходимой наглядностью (таблицы, фотографии, аудиозаписи текстового учебного материала, видеофрагменты выступлений). В электронном учебнике по украинскому языку (профессиональной направленности)  собрана информация из разнообразных источников, в том числе лексикографических, что предоставляет студентам возможность получить доступ к большим объемам учебного материала.
Предложенное содержание электронного учебника позволяет достичь цели обучения: способствует мотивации обучения студентов путем привлечения их к самостоятельному изучению курса. Критериями отбора учебного материала стали доступность, лаконичность, компактность; возможность самоконтроля и самоанализа. Систематическое использование электронного учебника обеспечивает индивидуализацию обучения; повышает уровень знаний по дисциплине и уровень информационной культуры студентов, что необходимо для будущей профессиональной деятельности; совершенствует лексические, грамматические, правописные, стилистические умения и навыки в ходе практической устной и письменной деятельности.

Своеобразие электронного учебника по украинскому языку (профессиональной направленности) как мультимедийного средства обучения проявляется в его построении и структуре, позволяющей студентам работать в индивидуальном интерактивном режиме, получать информацию с помощью разных средств (фото-, аудио-, видео и др.); приоритетном использовании текстового учебного материала с постепенным расширением информационного поля.

Эффективность разработанной методической системы и проведенное статистически-экспериментальное исследование подтвердило выдвинутую гипотезу о том, что обучение с помощью электронного учебника будет успешным при условии постоянного его использования как альтернативного средства обучения при изучении украинского языка (профессиональной направленности), учета всех основных требований к нему, лингводидактических принципов его использования и регулярным тестовым контролем уровня усвоения учебного материала.
Разработанная методика использования электронного учебника по украинскому языку (профессиональной направленности) будет более эффективной, если её применить в разработке сетевого электронного учебника по украинскому языку для студентов колледжей технических специальностей.
Ключевые слова: электронный учебник по украинскому языку (профессиональной направленности), учебно-методический комплекс, содержание обучения, методика использования электронного учебника, принципы использования электронного учебника, система упражнений, текст, словарь, тест, языковые и речевые умения и навыки.
ANNOTATION
Shepetko J. M. The method of using the electronic textbook on the Ukrainian language in colleges. - Manuscript. Dissertation for the degree of candidate of pedagogical sciences, specialty 13.00.02 - Theory and Methods of Teaching (Ukrainian). - KSU. - Kherson, 20 .
The dissertation is devoted to developing of the techniques of using the electronic textbook on the Ukrainian language (on professional orientation) in teaching college students.

The method of working with the electronic textbook on Ukrainian language (on professional orientation) in teaching students-programmers is theoretically justified, developed and experimentally tested in the dissertation, the laws, principles, forms, methods and techniques, tools and approaches to the teaching the language, which the study should be based on are set.

An electronic textbook on Ukrainian language (professional orientation) mean the multimedia learning tool of the new generation, containing systematic information on the discipline in accordance with the curriculum, taking into account the modern professional orientation course, which was built in compliance with co-instructional, linguodidactic and specific principles of learning the Ukrainian language; aimed at the formation of linguistic, speech, communicative, social and cultural competence of students.
E-book contains text, photos, audio and video clips that provide the necessary learning process graphically (charts, photos, audio text training material, video presentations). The electronic textbook on Ukrainian language (professional orientation) collected information from various sources, including lexicographic, giving students the opportunity to gain access to large volumes of educational information.
The proposed content of the electronic textbook can achieve the goal of education: helps to motivate the learning of students by engaging them in self-processing of the material. The criteria for selection were the availability of educational material, conciseness, compactness, possibility of self-control and self-examination. The systematic use of the electronic textbook provides individualizing of training, increases the level of knowledge in the discipline and level of students' informational culture that is necessary for future careers; is improving vocabulary, grammar, spelling, and stylistic skills in oral and written practice activities.
The effectiveness of the developed methodological system and statistical and experimental study has confirmed the hypothesis that training with the help of an electronic textbook will be successful under the condition of its constant use as an alternative mean of training in the study of Ukrainian language (professional orientation), taking into account all the basic requirements for it, linguistically didactical principles of its use and regular test control of level of mastering of educational material.

The developed method of use the electronic textbook on Ukrainian language (professional orientation) would be more effective if applied in the development of a network of electronic textbook in the Ukrainian language for college students of technical specialties, language and speech abilities and skills.

Keywords: electronic textbook, electronic textbook on Ukrainian language, educational and methodical complex, method of use, cognitive interest, motivation of studying, the quality of absorption of knowledge , linguistically didactic basics of the use.
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