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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Міський електротранспорт з’явився майже одночасно з автомобільним і постійно конкурував з ним. Проте становлення господарсько-правового регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту відбувалося складніше, ніж в інших сферах транспорту.

На сьогоднішній день перевезення міським електротранспортом є незамінними в усіх розвинених країнах світу. Порівняно з автомобільними перевезеннями вони є вигіднішими з позицій економіки, екології, безпеки. Більше того, на сьогодні через щільність міського руху зникає остання перевага автомобільного транспорту – швидкість перевезень. При цьому міський електротранспорт крім основної мети спрямований ще й на досягнення такої важливої публічної мети як наповнення місцевого бюджету, адже переважна більшість підприємств міського електротранспорту знаходиться на балансі територіальної громади. Проте в більшості українських міст підприємства міського електротранспорту мають низку проблем, викликаних недосконалістю господарсько-правового регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту та самого стану підприємств міського електротранспорту. Першою проблемою є високий рівень зношеності рухомого складу та інших об’єктів, неможливість заміни сучасними засобами; другою – підвищена небезпека для споживачів та висока аварійність порівняно з іноземними підприємствами; третьою – обов’язок безкоштовного перевезення значної кількості громадян пільгових категорій із постійною затримкою компенсації з державного бюджету; четвертою – відсутність коштів на будівництво метрополітену у великих містах України. І це лише найбільш важливі проблеми, що вказують на необхідність поліпшення господарсько-правового регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту.

Діяльність підприємств міського електротранспорту регулюється ЦК України, ГК України, Законами України «Про транспорт», «Про міський електротранспорт», значною кількістю підзаконних НПА. Проте наявність великої кількості норм у різних НПА проблем діяльності міських електротранспортних перевізників не вирішує. До того ж необхідність внесення змін і доповнень до законодавства підтверджується зростанням ролі транспорту, що працює без спалювання дорогих вуглеводнів.

Пошуку відповіді на питання, пов’язані із правовим регулюванням перевезень вантажів, пасажирів, багажу та пошти різними видами транспорту, а також загальнотеоретичним аспектам транспортного права було присвячено роботи М.І. Брагінського, І.В. Булгакової, В.В. Вітрянського, В.К. Гіжевського, В.Л. Грохольського, Б.В. Деревянка, В.А. Єгіазарова, В.В. Кадали, О.В. Клепікової, Д.К. Медведєва, А.В. Мілашевич, С.Ю. Морозова, В.Й. Развадовського, Г.П. Савічева, М.Л. Шелухіна та ін. Однак не зважаючи на такий загал робіт, комплексне дослідження господарсько-правового регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту на сьогодні в Україні відсутнє.

Саме цим і зумовлена необхідність наукового дослідження у межах дисертаційної роботи.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертацію виконано відповідно до плану наукових досліджень науково-дослідної лабораторії з проблем боротьби з правопорушеннями у сфері господарських і транспортних правовідносин і кафедри господарського та екологічного права Донецького юридичного інституту МВС України на 2009-2012 роки «Правове забезпечення ефективності вантажних та пасажирських перевезень», затвердженої вченою радою Донецького юридичного інституту МВС України (протокол № 1 від 30 вересня 2009 року), у якій автор брала участь як співвиконавець.

Мета і задачі дослідження. Метою дослідження є розробка теоретично-праксеологічної моделі господарсько-правового регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту й підготовка пропозицій з удосконалення законодавства та юридичної практики України.

Відповідно до поставленої мети основну увагу приділено вирішенню наступних задач:

надати чітке семантичне визначення поняттю «перевезення міським електротранспортом»;

провести періодизацію розвитку господарсько-правового регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту;

виявити напрями удосконалення господарсько-правового регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту та відповідного господарського законодавства на основі дослідження зарубіжного досвіду;

запропонувати засоби захисту інтересів пасажирів та підприємств міського електротранспорту, що спираються на механізми страхування;

визначити обсяги компетенції підприємств міського електротранспорту при здійсненні перевезень;

розробити механізм підвищення ролі засобів державного регулювання у сфері діяльності підприємств міського електротранспорту;

подати пропозиції щодо підвищення ефективності використання майна підприємств міського електротранспорту;

визначити та систематизувати особливості господарсько-правової відповідальності при здійсненні перевезень підприємствами міського електротранспорту;
спростити та удосконалити процесуальний порядок застосування заходів відповідальності у сфері здійснення перевезень міським електротранспортом.
Об’єктом дослідження є суспільні відносини, які виникають у зв’язку з господарсько-правовим регулюванням діяльності підприємств міського електротранспорту.

Предметом дослідження є господарсько-правове регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту.
Методи дослідження. Дослідження ґрунтується на комплексі філософських та загальнонаукових методів. Для написання дисертаційної роботи було застосовано історичний, діалектичний, формально-логічний, порівняльний, системно-структурний, структурно-функціональний, герменевтично-семантичний та інші методи. Використання історичного та правового методів дозволило визначити особливості формування господарського законодавства та господарсько-правового регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту і провести відповідну періодизацію від кінця ХІХ століття до теперішнього часу. За допомогою герменевтично-семантичного методу було визначено ознаки, подано визначення поняття перевезення міським електричним транспортом, розроблено та запропоновано засоби захисту інтересів пасажирів і підприємств міського електротранспорту на основі механізмів страхування. Системно-структурний метод став у пригоді для розробки механізму підвищення ролі засобів господарсько-правового регулювання у сфері діяльності підприємств міського електротранспорту; визначення та систематизації засобів регулюючого впливу держави на діяльність підприємств міського електротранспорту. Принагідно було застосовано структурно-функціональний метод для визначення шляхів спрощення та удосконалення процесуального порядку застосування заходів відповідальності у сфері здійснення перевезень міським електротранспортом. Також за допомогою цього методу було визначено обсяги компетенції підприємств міського електротранспорту при здійсненні перевезень та зроблено пропозицію щодо підвищення ефективності використання майна підприємств міського електротранспорту. Порівняльний метод став основою для виявлення напрямів удосконалення господарсько-правового регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту та відповідного господарського законодавства на основі дослідження зарубіжного досвіду.
Емпіричну основу дослідження склали норми Конституції та законів України, акти Президента та КМУ, інші нормативно-правові акти, а також міжнародні конвенції та двосторонні угоди, законодавство інших країн та їх об’єднань, що визначають господарсько-правове регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту, господарська й судова практика.
Теоретичну основу дослідження, крім робіт названих вище науковців, склали праці вітчизняних і російських юристів, а саме: О.А. Беляневич, О.М. Вінник, О.П. Віхрова, Р.А. Джабраілова, В.К. Колпакова, В.І. Коростея, В.К. Мамутова, О.П. Подцерковного, Г.В. Смолина, Г.Ф. Шершеневича, В.С. Щербини, О.Х. Юлдашева та інших.

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що проведено перше у вітчизняній господарсько-правовій науці системне комплексне дослідження господарсько-правового регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту, на основі якого було обґрунтовано нові наукові положення та розроблено пропозиції щодо вдосконалення правового регулювання у цій сфері.

Наукова новизна результатів дисертаційного дослідження підтверджується наступними висновками, рекомендаціями та пропозиціями.

Уперше:

сформульовані концептуальні підходи та створено модель регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту;

на основі визначених характеристик перевезення пасажирів, вантажів та багажу міським електротранспортом надано чітке семантичне визначення поняттю «перевезення міським електротранспортом» як «переміщення людей і матеріальних цінностей у необхідному напрямку в межах міста або на приміській території транспортним засобом міського підпорядкування на основі електродвигуна рейковими або безрейковими шляхами»;

проведено періодизацію розвитку господарсько-правового регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту та виокремлено основні історико-правові етапи становлення правових засад перевезень міським електротранспортом: І. етап – від появи електротранспорту в окремих містах Російської імперії (у тому числі на території сучасної України) до революції 1917 року; ІІ. (радянський етап) – від 1917 року до 1990-х років; ІІІ. (сучасний етап) – визначається формуванням сучасного різнорівневого законодавства;

запропоновано новий механізм реалізації обов’язкового страхування життя і здоров’я пасажирів міського електротранспорту, який повинні застосовувати нові державні страхові компанії або страховики, що господарюватимуть на основі комунальної власності, і це сприятиме захисту інтересів пасажирів та підприємств міського електротранспорту.
Удосконалено положення щодо:

систематизації особливостей юридичної відповідальності при здійсненні перевезень міським електротранспортом, яка має комплексний характер: до правопорушників можуть і повинні застосовуватися заходи адміністративно-правової, цивільно-правової, господарсько-правової, кримінальної, фінансової, майнової, дисциплінарної відповідальності. Заходи адміністративної, кримінальної та іншої відповідальності можуть застосовуватися до громадян, а адміністративно-господарські санкції до суб’єктів господарювання - підприємств міського електротранспорту;

розподіл порушників у сфері перевезень міським електротранспортом за їх суб’єктним складом: суб’єкти господарювання - підприємства міського електротранспорту; споживачі послуг підприємств міського електротранспорту (пасажири); працівники підприємств міського електротранспорту (водії, кондуктори, контролери, слюсарі, ІТР та службовці, а також керівники підприємств);

пропозиції щодо реалізації заходів відповідальності за правилами досудового врегулювання спорів або адміністративного провадження, що дозволить спростити та удосконалити процесуальний порядок застосування заходів відповідальності у сфері здійснення перевезень міським електротранспортом. Запропоновано законодавче визначення, що при укладанні контракту з головою правління акціонерного товариства та іншими посадовими особами господарських товариств, які мають широкі права з управління діяльністю підприємства міського електротранспорту та укладанням від його імені угод, необхідно передбачити повну відповідальність цих посадових осіб перед підприємством міського електротранспорту та можливість застосування до них комплексної відповідальності.

Дістали подальшого розвитку положення щодо:

запровадження ліцензування діяльності з перевезень міським електротранспортом;

розробки проекту Закону України, аналогічного Федеральному закону РФ «Про транспортну безпеку», яким буде визначено заходи, спрямовані на недопущення негативних подій на транспорті;

внесення до Правил надання послуг міським електричним транспортом, Правил користування трамваєм і тролейбусом у містах України та Закону України «Про міський електричний транспорт» вимог до водія – його віку, досвіду, стажу чи кваліфікації (як мінімум передбачити підвищення його мінімального віку до 20 років);

запровадження ведення Реєстру недобросовісних перевізників (у т.ч. і перевізників міським електротранспортом), що буде додатковим засобом забезпечення виконання зобов’язань усіма перевізниками;

залежності обсягів компетенції підприємств міського електротранспорту від контрагентів, з якими вони вступають у правовідносини (замовників - місцевих органів виконавчої влади й міст, які набувають прав та обов’язків в особі органів місцевого самоврядування; посередників між замовником та перевізником – операторів ринку перевезень – муніципальних диспетчерських служб; споживачів послуг);
залежності компетенції підприємств міського електротранспорту у відношенні з пасажирами від правил користування трамваєм, тролейбусом та метро, публічного договору перевезення пасажира та його багажу й від категорій пасажирів;
пропозиції утворювати об’єднання підприємств міського електротранспорту, у межах яких компетенція кожного з їх учасників визначатиметься установчим договором або статутом;

розроблення механізмів підвищення ролі засобів господарсько-правового регулювання у сфері діяльності підприємств міського електротранспорту та пропозиції щодо підвищення ефективності використання майна підприємств міського електротранспорту, яким ці підприємства володіють, користуються і розпоряджаються в основному на праві господарського відання;

пропозиції диверсифікації джерел отримання основних фондів підприємствами міського електротранспорту;

напрямів покращення майнової бази підприємств міського електротранспорту за рахунок: - збереження та реконструкції існуючих, будівництва нових трамвайних колій і контактних мереж, ліній метрополітену із застосуванням новітніх технологій, розроблення та випуску нових типів рухомого складу та його придбання за рахунок державного й місцевих бюджетів на умовах співфінансування та інших джерел на основі комплексної місцевої програми розвитку міського електротранспорту; - підвищення ефективності використання основних фондів підприємств міського електротранспорту за рахунок надання основних і додаткових оплатних послуг;
зменшення рівня зношеності парку засобів міського електротранспорту та підвищення рівня обслуговування пасажирів за посередництва ефективного державного регулювання та фінансування;

застосування до працівників міського електротранспорту й особливо, їх керівників різних заходів адміністративної, кримінальної, матеріальної, дисциплінарної відповідальності у комплексі із запровадженням стимулюючих заходів за сумлінне ставлення до своїх обов’язків, що сприятиме зменшенню кількості правопорушень всередині підприємств міського електротранспорту.
Практичне значення одержаних результатів полягає у можливості використання теоретичних положень і практичних висновків дисертаційної роботи у правотворчій та правозастосовній діяльності з метою розвитку та удосконалення господарсько-правового регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту. Положення дисертаційної роботи можуть бути використані також при розробленні коментарів та науково-практичних рекомендацій до нормативно-правових актів, що регулюють діяльність державних і комунальних органів з управління міським електротранспортом, у правозастосовній практиці, науково-практичній діяльності, у навчальному процесі при читанні лекцій та проведенні практичних занять за курсами «Господарське право», «Транспортне право», а також при розробці навчально-методичних матеріалів із цих дисциплін та інших спецкурсів.

Окремі положення та висновки, сформульовані в дисертації, які мають дискусійний характер, можуть бути основою для подальших наукових досліджень.
Результати дисертаційного дослідження використовуються в Донецькому юридичному інституті МВС України в навчальному процесі при викладанні навчальних дисциплін «Господарське право» та «Транспортне право» (довідка від 15.02.2012). Окремі положення дисертаційної роботи використовувались у практичній діяльності ТОВ «АП «Донбасавтосервіс» (довідка від 11.01.2012); ТОВ «Опт-Трейдінг» при перевезенні пасажирів у межах міста транспортними засобами (довідка від 10.02.2012). За підсумками дослідження було розроблено і запропоновано проект Закону України «Про внесення доповнень до Закону України «Про автомобільний транспорт» та Закону України «Про міський електричний транспорт», який може бути використаний у законотворчій діяльності.

Особистий внесок здобувача. У дисертації викладено наукові результати, які одержані особисто дисертантом під час науково-дослідних робіт та аналізу практики протягом 2009-2012 років. Дисертацію виконано автором самостійно. Внесок автора в публікацію, підготовлену в співавторстві, полягає у пропозиції двох із трьох шляхів розв’язання завдання із запровадження обов’язкового страхування життя і здоров’я пасажирів міського електротранспорту.
Апробація результатів дисертації. Основні положення та висновки дисертаційної роботи доповідалися на Міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні проблеми правової системи України» (м. Київ, 28 жовтня 2010 р.); «Господарсько-правове, цивільно-правове та фінансово-правове забезпечення розвитку економіки України» (м. Донецьк, 26 листопада 2010 р.; 26 листопада 2011 р.); ІІ Всеукраїнській науково-практичній Інтернет-конференції, присвяченій 90-річчю СНУ ім. В. Даля «Правові проблеми взаємодії держави і бізнесу» в Східноукраїнському університеті ім. В. Даля (м. Луганськ, 1-7 березня 2011 р.) та ін.
Публікації. Основні положення та результати дисертації викладено у 9 наукових працях, з яких 5 праць опубліковано в наукових фахових виданнях.

Структура дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел із 232 найменувань та 4 додатків. Повний обсяг основного змісту дисертації становить 177 сторінок комп’ютерного тексту.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

Розділ 1. Загальна характеристика правовідносин за участі підприємств міського електротранспорту містить три підрозділи, які присвячено дослідженню історії розвитку законодавства про перевезення міським електротранспортом, визначенню поняття перевезень пасажирів, вантажів, багажу міським електротранспортом та аналізу досвіду зарубіжних країн щодо правового регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту.

У підрозділі 1.1. «Історія розвитку законодавства, що регулює діяльність підприємств міського електротранспорту» проаналізовано загальні історичні віхи становлення відповідного законодавства. Законодавство про міський електротранспорт з’явилося на основі загального законодавства про транспорт, яке бере початок від Київської Русі та часів появи Російської імперії. Трамваї та тролейбуси з’явилися у містах України на рубежі ХІХ – ХХ століть одними з перших у Російській імперії та лише на кілька років пізніше за міста розвинених європейських країн. З цього часу до революції 1917 року тривав І етап розвитку господарсько-правового регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту. У цей час ще не існувало окремого законодавства за різними видами транспорту, правовий режим перевезень та компетенція перевізників визначалися законодавством про договори, які були самостійними, опосередковували досягнення приватних і публічних інтересів і знаходилися більшою мірою в межах цивільно-правової науки. ІІ етап (радянський) тривав від 1917 року до початку 1990-х років. Протягом цього етапу отримали поширення та розвитку перевезення трамваями, тролейбусами та метро. Проте правовому регулюванню діяльності підприємств міського електротранспорту приділялося недостатньо уваги (Основи цивільного законодавства СРСР 1961 року містили лише сім статей, якими регулювалися відносини, пов’язані з перевезеннями вантажів, пасажирів, багажу). Протягом цього етапу яскраво проявився дуалізм у регулюванні господарських відносин: цивільним кодифікованим законодавством на рівні республік та підзаконними НПА визначалася більшість положень господарсько-правового регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту при здійсненні перевезень пасажирів трамваями, тролейбусами й метро у містах УРСР. На сучасному етапі (після початку 1990-х років) діяльність підприємств міського електротранспорту здійснюється різнорівневим різногалузевим законодавством. Аналіз трьох етапів становлення законодавства про діяльність підприємств міського електротранспорту дозволив зробити прогноз, що подальше регулювання стимулюватиме перехід від використання у містах мікроавтобусів до великих автобусів, тролейбусів, трамваїв та метро. Наведена періодизація дозволяє зробити висновок про революційний розвиток законодавства про діяльність підприємств міського електротранспорту у сучасному періоді та про продовження його розвитку (у т.ч. у бік кодифікації транспортного законодавства, чільна частина якого належатиме міському електротранспорту).

У підрозділі 1.2. «Поняття перевезень пасажирів, вантажів, багажу міським електротранспортом» розглянуто вихідні категорії роботи: визначено походження, значення і законодавче визначення понять «перевезення», «транспорт», «пасажир», «багаж», «вантаж». На основі тлумачення кожного зі слів досліджуваного поняття доктринальним визначенням перевезення міським електротранспортом є «переміщення людей і матеріальних цінностей у необхідному напрямку у межах міста або на приміській території транспортним засобом міського підпорядкування на основі електродвигуна рейковими або безрейковими шляхами». У підрозділі було наведено характеристики перевезення пасажирів, вантажів та багажу міським електротранспортом. Вони дозволили зупинитися на наведеному доктринальному визначенні поняття. Наявність легального визначення виглядає зайвою через складність узагальнення: засоби міського електротранспорту можуть їздити тунелями, мостами, естакадами, а можуть і по залізних рейках чи дротах; можуть виїзджати за межі міста; можуть використовувати електричні дроти або електроакумулятори; можуть і не мати спеціально прокладених маршрутів тощо.
Встановлено належність підприємств міського електротранспорту до суб’єктів господарювання, а пасажирів – до суб’єктів господарського права. Тому було піднято питання щодо доцільності врегулювання цих відносин поряд із нормами ЦК України і нормами ГК України (в якості одного із аргументів можна навести наявність у ЦК України норм про перевезення вантажів, сторонами договору про що є суб’єкти господарювання).
У підрозділі 1.3. «Досвід зарубіжних країн у правовому регулюванні діяльності підприємств міського електротранспорту» розглянуто окремі елементи законодавства Російської Федерації, Республіки Бєларусь, Республіки Казахстан та деяких інших країн і проведено порівняння з вітчизняним. Зроблено висновок про необхідність в Україні закону, аналогічного до Федерального закону РФ «Про транспортну безпеку», адже в сучасному світі в будь-якій країні можуть відбутися теракти або надзвичайні події у транспортній сфері. Для захисту інтересів пасажирів та інших учасників дорожнього руху за аналогією до законодавства РФ, Республіки Бєларусь, Фінляндії та у розвиток норм Віденської конвенції про дорожній рух запропоновано підвищити вимоги до водіїв, що здійснюють перевезення пасажирів (як мінімум, підвищити мінімальний вік та водійський стаж). Гідним уваги видається й проект закону міста Москви «Про транспортне обслуговування населення на автомобільному й наземному електричному транспорті в місті Москві», який містить статтю з нормами про організацію та ведення Реєстру недобросовісних перевізників. Запропоновано ввести подібні реєстри в Україні на загальнодержавному та місцевому рівнях, а перелік відомостей – розширити порівняно з московським аналогом. За зразок названо норму частини 1 статті 5 «Страховик» Закону Республіки Бєларусь «Про страхування», яка визначає, що страховиком є державна комерційна організація, утворена для здійснення страхової діяльності, якій в установленому законодавством порядку видано спеціальний дозвіл (ліцензію) на здійснення страхової діяльності, що дає право на проведення обов’язкового страхування цивільної відповідальності перевізника перед пасажирами.

Серед недоліків законодавства названо положення вітчизняного Закону «Про ліцензування певних видів господарської діяльності» та аналогічних законів РФ, Республіки Бєларусь та Республіки Казахстан, які не передбачають отримання ліцензії підприємствами міського електротранспорту. Наявність значної державної підтримки підприємств міського електротранспорту у частині оновлення парку транспортних засобів є тим позитивним досвідом Республіки Бєларусь та країн ЄС, який можна було б запозичити й для розвитку управління транспортною системою.
Розділ 2. Господарсько-правові основи діяльності підприємств міського електротранспорту складається із трьох підрозділів, у яких визначено обсяги господарської компетенції підприємств міського електротранспорту при здійсненні перевезень, мету й завдання господарсько-правового регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту, подано характеристику правового режиму майна підприємств міського електротранспорту.

У підрозділі 2.1. «Господарська компетенція підприємств міського електротранспорту при здійсненні перевезень» встановлено обсяг компетенції підприємств міського електротранспорту та їх контрагентів, а також споживачів їхніх послуг. На основі розгляду компетенції учасників відносин з перевезень міським електротранспортом було зроблено висновок, що обсяги компетенції підприємств міського електротранспорту залежать від контрагентів, з якими вони вступають у правовідносини (замовників - місцевих органів виконавчої влади й міст, які мають права та обов’язки в особі органів місцевого самоврядування; посередників між замовником та перевізником – операторів ринку перевезень – муніципальних диспетчерських служб; споживачів послуг). У відносинах із замовниками – місцевими органами виконавчої влади і власне з містом, яке має права та обов’язки в особі органів місцевого самоврядування, спрямовуючи результати діяльності на задоволення потреб територіальної громади, компетенція встановлюється законодавством і договором про організацію надання транспортних послуг, яким і визначено обсяги та якість транспортних послуг за маршрутами (лініями) згідно з розкладом руху, вартість перевезення пасажирів, обов’язки та права сторін, порядок та строки проведення розрахунків, інші умови надання транспортних послуг. Договор діє протягом одного року. У відносинах із посередниками між замовником та перевізником – операторами ринку перевезень – транспортними організаціями, що надають послуги пасажирського транспорту населенню та здійснюють пов’язані з цим технологічне обслуговування пасажирів – попередній і поточний касовий продаж квитків, збір виторгу, диспетчерське управління перевезеннями, надання комплексу послуг на вокзалах, особливою постає компетенція підприємств міського електротранспорту. Їх компетенція визначається необхідністю більш професійного виконання своїх завдань окремо перевізником, і окремо оператором.

У відносинах із споживачами послуг - пасажирами – компетенція підприємств міського електротранспорту визначається правилами користування трамваєм, тролейбусом та метро, а також публічним договором перевезення пасажира та його багажу. При цьому компетенція підприємств міського електротранспорту у відносинах із пасажирами залежить від категорій останніх: вантажовідправник та вантажоотримувач при перевезенні вантажів на основі відповідного договору; пасажир, який має пільги на оплату проїзду; пасажир, який має право на безоплатний проїзд та право на перевірку перевізника; пасажир, що не має ніяких пільг чи прав на безоплатний проїзд.

У відносинах з іншими підприємствами, установами, організаціями при укладанні різних договорів у процесі здійснення господарської діяльності, а також при утворенні об’єднання підприємств існують особливості розподілу господарської компетенції. Об’єднання в асоціації, корпорації, інші організаційно-правові форми об’єднань підприємств суб’єктів різних видів міського електричного та іншого транспорту сприятиме формуванню ними єдиної транспортної політики на регіональному рівні. У межах утвореного об’єднання підприємств компетенція кожного з його учасників визначається установчим договором, якщо утворюється асоціація або корпорація, або статутом, якщо утворюється консорціум або концерн. При утворенні об’єднання підприємств за участю підприємства міського електротранспорту останнє може стати головним підприємством об’єднання та одержати додатковий обсяг прав або втратити їх частину. Проте в будь-якому разі воно здобуде переваги у спільному фінансуванні, координованості, диверсифікації ризиків тощо.
У підрозділі 2.2. «Мета й завдання господарсько-правового регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту» метою господарсько-правового регулювання у сфері діяльності підприємств міського електротранспорту визначено розробку, винайдення та запровадження оптимальних механізмів впливу на всіх суб’єктів сфери діяльності підприємств міського електротранспорту, що дозволить надавати послуги з перевезень вантажів, пасажирів і багажу з мінімальними витратами електроенергії та запчастин і максимальним рівнем безпеки пасажирів та інших учасників перевізного процесу. Серед основних завдань господарсько-правового регулювання у сфері діяльності підприємств міського електротранспорту визначено подолання проблеми, пов’язаної із компенсацією плати за проїзд пільгових категорій пасажирів; розроблення механізму захисту прав пасажирів, які постраждали внаслідок ДТП та інших деліктів за участі засобів міського електротранспорту; зменшення рівня зношеності парку засобів міського електротранспорту; підвищення рівня обслуговування пасажирів.

Зменшити витрати комунальних підприємств міського електротранспорту й одночасно забезпечити інтереси пасажирів можливо за рахунок перекладення відшкодування збитків на рахунок страхування, яке є обов’язковим (пункт 6 статті 7 Закону України «Про страхування»). Запропоновано утворення державних страхових компаній або страховиків, що будуть господарювати на основі комунальної власності. Запропоновано спеціальний механізм реалізації страхування, який повинен сприяти переходу до загальнообов’язкової оплати проїзду, і в такий спосіб подоланню проблеми, пов’язаної з компенсацією плати за проїзд пільгових категорій пасажирів, захисту прав пасажирів, які постраждали внаслідок ДТП та інших деліктів за участі засобів міського електротранспорту, а також підвищенню доходів зновутворених державних і комунальних страхових компаній. Серед заходів, що сприятимуть зменшенню рівня зношеності парку засобів міського електротранспорту та підвищенню рівня обслуговування пасажирів слід назвати: збереження державного регулювання тарифів зі скасуванням бюджетних субсидій; збереження субсидій для окремих неприбуткових маршрутів; реорганізацію комунальних підприємств міського електротранспорту в акціонерні товариства для інвестування коштів у придбання нових транспортних засобів та комплектуючих матеріалів зі збереженням значного або контрольного пакету акцій у власності держави та/або територіальної громади; застосування концесійного механізму; проведення серйозних містобудівних проектів зі збільшення площі вулично-міської мережі, будівництва естакад, тунелів, надземних і підземних пішохідних переходів, утворення спеціалізованих доріг і маршрутів для руху різних видів транспорту тощо.
У підрозділі 2.3. «Правовий режим майна підприємств міського електротранспорту» показано, що майно підприємств міського електротранспорту знаходиться, в основному, на праві господарського відання. Зроблено висновок, що ефективною буде диверсифікація джерел отримання основних фондів підприємствами міського електротранспорту. Запропоновано підприємствам міського електротранспорту виходити з пропозиціями до територіальної громади щодо отримання державних коштів у вигляді субсидій, субвенцій чи кредитів та оновлення парку засобів міського електротранспорту. В роботі показано переваги договорів лізингу й концесії на прикладі транспортної сфери, сфери житлово-комунального господарства та інших і запропоновано використання концесійних механізмів.

З метою подолання проблеми застарілих основних фондів та підвищення ефективності використання майнових ресурсів підприємств міського електротранспорту можна закуповувати нові транспортні засоби й інші основні фонди в межах комплексних місцевих програм розвитку міського електротранспорту за рахунок державного й місцевих бюджетів на умовах співфінансування, а також за рахунок надання населенню та суб’єктам господарювання додаткових послуг за умови дотримання законодавства про ці види господарської діяльності (встановлення на зупинках, на землях трамвайних і тролейбусних депо, у метро та в інших пунктах невеликих магазинів та пунктів швидкого харчування, кафе, кав’ярень; надання тимчасово вільних основних фондів на основі конкурсу в оренду або концесію СПД; надання послуг з перевезення пасажирів ретро-трамваями з підвищеною вартістю проїзду чи трамваями-кафе; використання основних фондів ремонтно-будівельних, торговельних та постачальницьких організацій, навчальних закладів, науково-дослідних та проектно-конструкторських установ, закладів охорони здоров’я, відпочинку, фізичної культури і спорту, майно яких є власністю держави або територіальної громади й належить підприємству міського електротранспорту на основі права господарського відання, з метою надання платних додаткових послуг громадянам та суб’єктам господарювання; розміщення реклами ззовні та всередині трамваїв, тролейбусів і метро тощо).
Розділ 3. Організаційно-процедурна діяльність за участі підприємств міського електротранспорту містить два підрозділи, які присвячено дослідженню загальнотеоретичних і практичних особливостей застосування до порушників у сфері перевезень міським електротранспортом засобів господарсько-правової та іншої відповідальності.

У підрозділі 3.1. «Господарсько-правова та інша відповідальність при здійсненні перевезень підприємствами міського електротранспорту» подано дефініції юридичної господарської та адміністративної відповідальності та їх характеристику. На основі розгляду думок науковців щодо наявності адміністративної та кримінальної відповідальності суб’єктів господарювання, а також на основі розгляду прикладів із зарубіжної практики підсумовано, що більш доречно буде вести мову про застосування адміністративно-господарських санкцій. Виділено три основні групи порушників у сфері діяльності підприємств міського електротранспорту – суб’єкти господарювання - підприємства міського електротранспорту; споживачі послуг підприємств міського електротранспорту (пасажири); працівники підприємств міського електротранспорту (водії, кондуктори, контролери, слюсарі, ІТР та службовці, а також керівники підприємств).

Зроблено висновок про ефективність комплексності у застосуванні заходів відповідальності в досліджуваних правовідносинах. Критерієм віднесення до адміністративної, господарської та іншої відповідальності визначено не лише суб’єктний склад порушників, але й суб’єктний склад державних органів, які застосовують заходи цієї відповідальності.

У підрозділі 3.2. «Процесуальний порядок застосування заходів відповідальності у сфері здійснення перевезень підприємствами міського електротранспорту» йдеться про те, що найчастіше захист інтересів підприємств міського електротранспорту від порушень з боку інших підприємств реалізується через розгляд справ господарськими судами. Крім розгляду договірного спору між підприємством міського електротранспорту та іншим підприємством у господарському суді до учасників договірних відносин можуть застосовуватися й адміністративні санкції. При цьому складання актів про порушення вимог НПА у сфері підприємницької і господарської діяльності та розгляд справ про порушення здійснюють контрольно-наглядові органи виконавчої влади (в окремих випадках – суди) або органи місцевого самоврядування за правилами відповідних нормативних актів, але на принципах і умовах, аналогічних до тих, які застосовуються при розгляді справ про адміністративні правопорушення. Реалізація заходів відповідальності за правилами адміністративного провадження дозволить спростити та удосконалити процесуальний порядок застосування заходів відповідальності у сфері здійснення перевезень підприємствами міського електротранспорту.
Для захисту інтересів підприємств міського електротранспорту від «внутрішніх порушників» доцільно запровадити на законодавчому рівні визначення, що при укладанні контракту з головою правління акціонерного товариства та іншими посадовими особами господарських товариств, які мають широкі права з управління діяльністю підприємства міського електротранспорту та укладанням від його імені угод, необхідно передбачити:

- повну відповідальність цих посадових осіб перед підприємством міського електротранспорту (принаймні у випадку вчинення навмисних дій);

- можливість застосування до них комплексної відповідальності.

Крім цього застосування до працівників міського електротранспорту та їх керівників різних заходів адміністративної, кримінальної, матеріальної, дисциплінарної відповідальності в комплексі із запровадженням стимулюючих заходів за сумлінне ставлення до своїх обов’язків сприятиме зменшенню кількості правопорушень у підприємствах міського електротранспорту.

ВИСНОВКИ

У висновках дисертації здійснено теоретичне узагальнення та запропоновано вирішення наукового завдання, що полягає в обґрунтуванні нових теоретичних положень щодо господарсько-правового регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту. У процесі дослідження одержано такі основні результати:

1. Поняття «перевезення міським електротранспортом» визначено як «переміщення людей і матеріальних цінностей у необхідному напрямку в межах міста або на приміській території транспортним засобом міського підпорядкування на основі електродвигуна рейковими або безрейковими шляхами» й визначено його характеристики.

2. Проведено періодизацію розвитку господарсько-правового регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту та виокремлено основні історико-правові етапи становлення правових засад перевезень міським електротранспортом:
Перший етап – що охоплює час від появи електротранспорту в окремих містах Російської імперії (у тому числі на території сучасної України) до революції 1917 року. Господарсько-правові основи формувалися на ґрунті актів цивільного законодавства, а спрямовувалися на задоволення публічних інтересів – перевезення великої кількості людей у межах міста та отримання прибутків міським або державним бюджетом.
Другий етап – радянський (від 1917 року до 1990-х років), коли господарсько-правове регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту формувалося на основі невеликої кількості правових норм та НПА, що врегулювали становлення системи міського електротранспорту й поклали початок перенесенню регулювання їх адміністративно- та господарсько-правовим законодавством.
Третій етап – сучасний етап визначається формуванням сучасного різнорівневого законодавства. Господарсько-правове регулювання діяльності підприємств міського електротранспорту здійснюється на основі норм ЦК України та ГК України, Законів України «Про транспорт», «Про міський електричний транспорт», Правил надання послуг міським електричним транспортом, Правил користування трамваєм і тролейбусом у містах України, Правил користування метрополітеном та ін. Можна прогнозувати, що розвиток законодавства буде спрямовано на фізичне й технологічне оновлення транспортних засобів, підвищення рівня екологічності та економічності, безпеки й комфортності пасажирів, захисту їх прав тощо, а також на розробку Транспортного кодексу України з окремим розділом, присвяченим перевезенням міським електротранспортом.
3. На основі порівняння правового регулювання перевезень міським електротранспортом в Україні та за кордоном запропоновано: 1) запровадити ліцензування діяльності з перевезень міським електротранспортом; 2) активізувати роботу з розробки проекту Закону України, аналогічного до Федеральному закону РФ «Про транспортну безпеку», яким буде визначено заходи, спрямовані на недопущення негативних подій на транспорті; запропонувати внесення до Правил надання послуг міським електричним транспортом, Правил користування трамваєм і тролейбусом у містах України та Закону України «Про міський електричний транспорт» вимоги до водія – його віку, досвіду, стажу чи кваліфікації (на сучасному етапі хоча б передбачити підвищення його мінімального віку до 20 років); 3) запровадити ведення Реєстру недобросовісних перевізників (у т.ч. і перевізників міським електротранспортом), що буде додатковим засобом забезпечення виконання зобов’язань усіма перевізниками; 4) ввести обов’язкове страхування цивільної відповідальності перевізника перед пасажирами, як це існує в Республіці Бєларусь та Республіці Казахстан (таку діяльність повинні здійснювати державні страхові компанії); 5) стимулювати підприємства з перевезень пасажирів, вантажів та багажу міським електротранспортом, що знаходяться у комунальній власності, до збільшення кількості та якості використовуваних транспортних засобів; 6) стимулювати місцеві громади до утворення нових підприємств, що сприятиме економії коштів на вартості пального з вуглеводнів та підвищенню рівня екологічної безпеки у містах, що дозволить більш скоординовано виконувати відповідні загальнодержавні та регіональні програми.
4. Запропоновано засоби захисту інтересів пасажирів та підприємств міського електротранспорту, що спираються на механізми страхування, зокрема утворення державних страхових компаній або страховиків, які господарюватимуть на основі комунальної власності. Зроблено пропозицію щодо запровадження обов’язкового страхування життя та здоров’я пасажирів міського електротранспорту із застосуванням нового механізму його реалізації (видача пасажирам пільгових категорій безкоштовних квитків або квитків вартістю страхового внеску разом із застосуванням спеціальної апаратури для підрахунку кількості пасажирів, що ввійшли або вийшли на кожній зупинці, на основі інфрачервоних датчиків, що встановлюються вгорі дверних отворів).
5. Визначено обсяги компетенції підприємств міського електротранспорту при здійсненні перевезень, які залежать від контрагентів, з якими вони вступають у правовідносини (замовників - місцевих органів виконавчої влади і міст, які набувають прав та обов’язків в особі органів місцевого самоврядування, посередників між замовником та перевізником – операторів ринку перевезень).
Компетенція підприємств міського електротранспорту щодо пасажирів визначається правилами користування трамваєм, тролейбусом та метро, а також публічним договором перевезення пасажира та його багажу. Вона залежить від категорій пасажирів: вантажовідправник та вантажоотримувач при перевезенні вантажів на основі відповідного договору; пасажир, який має пільги з оплати проїзду; пасажир, який має право на безоплатний проїзд та право перевірки перевізника; пасажир, що не має ніяких пільг чи прав на безоплатний проїзд. Запропоновано розширювати утворення об’єднань підприємств міського електротранспорту, у межах яких компетенція кожного з їх учасників визначається установчим договором або статутом.

Визначено, що виникнення або змінення прав та обов’язків, що складають обсяг компетенції підприємства міського електротранспорту, відбувається у різний час.
6. Розроблено механізми підвищення ролі засобів господарсько-правового регулювання у сфері діяльності підприємств міського електротранспорту та зроблено пропозиції щодо підвищення ефективності використання майна підприємств міського електротранспорту, яким ці підприємства володіють, користуються і розпоряджаються в основному на праві господарського відання. У роботі показано, що ефективною буде диверсифікація джерел отримання основних фондів підприємствами міського електротранспорту. Запропоновано більше уваги приділяти договорам концесії та лізингу, про переваги яких йдеться в роботі. Визначено, що покращення майнової бази підприємств міського електротранспорту є можливим за рахунок:
- збереження та реконструкції існуючих, будівництва нових трамвайних колій і контактних мереж, ліній метрополітену із застосуванням новітніх технологій, розроблення та випуск нових типів рухомого складу та його придбання за рахунок державного й місцевих бюджетів на умовах співфінансування та інших джерел на основі комплексної місцевої програми розвитку міського електротранспорту;

- підвищення ефективності використання основних фондів підприємств міського електротранспорту за рахунок надання основних і додаткових оплатних послуг – встановлення на зупинках, на землях трамвайних і тролейбусних депо, у метро та в інших пунктах невеликих магазинів та пунктів швидкого харчування, кафе, кав’ярень; надання тимчасово вільних основних фондів на основі конкурсу в оренду або концесію СПД; надання послуг з перевезення пасажирів ретро-трамваями з підвищеною вартістю проїзду чи трамваями-кафе; використання основних фондів ремонтно-будівельних, торговельних та постачальницьких організацій, навчальних закладів, науково-дослідних та проектно-конструкторських установ, закладів охорони здоров’я, відпочинку, фізичної культури і спорту, майно яких є власністю держави або територіальної громади й належить підприємству міського електротранспорту на основі права господарського відання, з метою надання платних додаткових послуг громадянам та суб’єктам господарювання; розміщення реклами ззовні та всередині трамваїв, тролейбусів і метро та ін.

Зменшення рівня зношеності парку засобів міського електротранспорту та підвищення рівня обслуговування пасажирів можна досягти за допомогою ефективного державного регулювання та фінансування: збереження державного регулювання тарифів зі скасуванням бюджетних субсидій; збереження субсидій для окремих неприбуткових маршрутів; реорганізації комунальних підприємств міського електротранспорту в АТ для інвестування коштів у придбання нових транспортних засобів та комплектуючих матеріалів зі збереженням значного або контрольного пакету акцій у власності держави та/або територіальної громади; застосування концесійного механізму тощо.
7. Визначено та систематизовано особливості правової відповідальності при здійсненні перевезень підприємствами міського електротранспорту, яка має комплексний характер: до правопорушників можуть і повинні застосовуватися заходи адміністративно-правової, цивільно-правової, господарсько-правової, кримінальної, фінансової, майнової, дисциплінарної відповідальності. Відповідальність підприємств міського електротранспорту - суб’єктів господарювання настає в результаті порушень законодавства та умов договорів, укладених ними з пасажирами та іншими суб’єктами господарювання - контрагентами, а саме порушення принципів реального та належного виконання. До визначення відповідальності як адміністративної, так і господарсько-правової основним критерієм має бути суб’єктний склад державних органів, які застосовують заходи цієї відповідальності.
За суб’єктним складом серед порушників виокремлено три групи – суб’єкти господарювання - підприємства міського електротранспорту; споживачі послуг підприємств міського електротранспорту (пасажири); працівники підприємств міського електротранспорту (водії, кондуктори, контролери, слюсарі, ІТР та службовці, а також керівники підприємств).
8. Подано пропозиції щодо спрощення та удосконалення процесуального порядку застосування заходів відповідальності у сфері здійснення перевезень підприємствами міського електротранспорту. Зокрема, вказано на можливість застосування до учасників договірних відносин між підприємством міського електротранспорту та іншим підприємством адміністративних санкцій шляхом розгляду справ про порушення контрольно-наглядовими органами виконавчої влади (в окремих випадках – судами) або органами місцевого самоврядування за правилами відповідних нормативних актів, але на принципах і умовах, аналогічних до тих, які застосовуються при досудовому врегулюванні спорів або при розгляді справ про адміністративні правопорушення. Запропоновано запровадити на законодавчому рівні визначення, що при укладанні контракту з головою правління акціонерного товариства та іншими посадовими особами господарських товариств, які мають широкі права з управління діяльністю підприємства міського електротранспорту та укладанням від його імені угод, необхідно передбачити:

- повну відповідальність цих посадових осіб перед підприємством міського електротранспорту (принаймні у випадку вчинення навмисних дій);

- можливість застосування до них комплексної відповідальності.

Застосування до працівників підприємств міського електротранспорту й особливо до їх керівників різних заходів адміністративної, кримінальної, матеріальної, дисциплінарної відповідальності у комплексі із запровадженням стимулюючих заходів за сумлінне ставлення до своїх обов’язків сприятиме зменшенню кількості правопорушень на підприємствах міського електротранспорту.

Основним прикладним результатом дослідження є розроблення і пропозиція проекту Закону України «Про внесення доповнень до Закону України «Про автомобільний транспорт» та Закону України «Про міський електричний транспорт», який може бути використаний у законотворчій діяльності.
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У роботі подано доктринальне визначення поняття «перевезення міським електротранспортом»; виокремлено основні історико-правові етапи становлення правових засад перевезень міським електротранспортом; запропоновано новий механізм реалізації обов’язкового страхування життя і здоров’я пасажирів. Систематизовано особливості юридичної відповідальності при здійсненні перевезень міським електротранспортом; виділено групи порушників; запропоновано застосування комплексної відповідальності. У дослідженні удосконалено положення щодо ліцензування; запропоновано розробити проект Закону України «Про транспортну безпеку», посилити вимоги до водія, утворити Реєстр недобросовісних перевізників. Виявлено фактори, які впливають на обсяг компетенції підприємств міського електротранспорту, зроблено пропозиції щодо активізації їх вступу до об’єднань підприємств, щодо підвищення ефективності використання їх майна та диверсифікації джерел отримання основних фондів.

Ключові слова: господарсько-правове регулювання, міський електротранспорт, страхування, юридична відповідальність, пасажир, ліцензування, перевізник, господарська компетенція, об’єднання підприємств, основні фонди.

АННОТАЦИЯ

Родина В.В. Хозяйственно-правовое регулирование деятельности предприятий городского электротранспорта. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.04 – хозяйственное право, хозяйственно-процессуальное право. – Межрегиональная академия управления персоналом, Киев, 2012.

Диссертация посвящена поиску решения проблем хозяйственно-правового регулирования деятельности предприятий городского электротранспорта.

В первом разделе работы проанализированы общие вопросы правового регулирования осуществления перевозок городским электротранспортом. Выделены 3 основных историко-правовых этапа становления правовых основ перевозок городским электротранспортом: от появления электротранспорта до революции 1917 года; от 1917 года до 1990-х годов; после 1990-го года. Дана их характеристика. Также были определены трактования основных категорий, используемых в работе, на основе которых дано доктринальное авторское определение понятия «перевозка городским электротранспортом».
Также в первом разделе на основе опыта Российской Федерации было предложено разработать и принять новый закон Украины, аналогичный Федеральному закону РФ «О транспортной безопасности», нормы которого будут способствовать обеспечению безопасности пассажиров и перевозчиков. Исследование проекта закона города Москвы дало возможность предложить создание и введение в действие Реестра недобросовестных перевозчиков (в т.ч. перевозчиков городским электротранспортом). Это позволит предприятиям городского электротранспорта успешнее конкурировать с недобросовестными автоперевозчиками, дисциплинирует всех перевозчиков, защитит интересы контрагентов и пассажиров недобросовестных предприятий городского электротранспорта. Предложено повысить требования к водителю и предприятиям городского электротранспорта. У первых должен бать повышен возраст и стаж вождения, у вторых – введено лицензирование. В качестве примера для наследования названа норма части 1 статьи 5 Закона Республики Беларусь «О страховании», которая определяет страховщика в качестве государственной коммерческой организации. Предложено применение стимулирующих мер регулирующего воздействия государства на деятельность этих предприятий по аналогии с примерами Республики Беларусь и государств ЕС в части обновления парка транспортних средств.

Во втором разделе работы исследованы объемы хозяйственно-правовой компетенции предприятий городского электротранспорта. Сделан вывод о зависимости объема компетенции от видов субъектов, с которыми предприятия городского электротранспорта вступают в правоотношения: заказчиков - местных органов исполнительной власти и городов; посредников между заказниками и перевозчиками – муниципальных диспетчерских служб; потребителей. Компетенция в отношениях с пассажирами определяется правилами пользования трамваем, троллейбусом и метро, публичным договором перевозки пасажира и его багажа и от категории пассажиров. Предложено создавать объединения с участием предприятий городского электротранспорта, в которых компетенция каждого из участников будет определяться учредительным договором или уставом. Определена цель и основные задачи хозяйственно-правового регулирования деятельности предприятий городского электротранспорта. Предложено создание государственных страхових компаний, специальный механизм реализации страхования, предложен комплекс мер по снижению уровня износа средств городского электротранспорта и повышения уровня обслуживания пассажиров.

Кроме этого во втором разделе предложено диверсифицировать источники приобретения основных фондов предприятиями городского электротранспорта (как минимум за счет государственного и местного бюджетов в пределах региональных программ развития городского электротранспорта). Показаны преимущества договоров лизинга, аренды и концессии для предприятий городского электротранспорта и предложено их более эффективное использование. Сделано вывод о необходимости расширения перечня услуг, предоставляемых предприятиями городского электротранспорта за счет своих основных фондов.

В третьем разделе работы исследованы вопросы организационно-процедурной деятельности в сфере осуществления перевозок городским электротранспортом. Среди прочего основными положениями, выносимыми на защиту, являются: выделение 3-х групп нарушителей по субъектному составу – субъекты хозяйствования - предприятия городского электротранспорта, потребители (пассажиры); сотрудники и руководители предприятий городского электротранспорта; усовершенствование положений относительно систематизации особенностей юридической ответственности при осуществлении перевозок предприятиями городского электротранспорта (указано на необходимость применения мер ответственности комплексно – мер административной, уголовной, материальной, дисциплинарной к сотрудникам и руководителям предприятий городского электротранспорта в комплексе с хозяйственно-правовой ответственностью самих предприятий и их контрагентов и в комплексе с применением мер позитивного стимулирования за надлежащее исполнение своих обязательств). Критерием отнесения того или иного нарушения к административной, хозяйственной или иной ответственности предложено брать субъектный состав не только нарушителей, но и государственных органов, применяющих меры ответственности.

Указано на необходимость перехода на реализацию мер ответственности по правилам административного производства, что должно позволить упростить существующий процессуальный порядок. Предложено законодательное определение, в силу которого при заключении контракта с должностными лицами предприятия городского электротранспорта будет предусмотрена их полная ответственность перед предприятием и возможность применения комплексной ответственности.

В результате проведенного исследования обоснованы предложения относительно внесения в законодательные акты соответствующих изменений.

Ключевые слова: хозяйственно-правовое регулирование, городской электротранспорт, страхование, юридическая ответственность, пассажир, лицензирование, перевозчик, хозяйственная компетенция, объединения предприятий, основные фонды.

ANNOTATION

Rodina V.V. Economic-Organizational adjusting of activity of enterprises of public electric transport. − Manuscript.
Thesis for a candidate degree in law: specialty 12.00.04 – Economic law, Economic procedural Law. – Interregional Academy of Personnel Management, Kyiv, 2012.

Doctrine determination of concept «transportation by public electric transport» was given; 3 basic historical and legal stages of becoming of legal principles of transportations it was selected by a public electric transport; the new mechanism of realization of obligatory life-insurance and health of passengers was offered. Features of legal responsibility during realization of transportations by a public electric transport it was systematized; 3 groups of violators were selected; application of complex responsibility was offered. Position in relation to licensing was improved; to develop the project of Law of Ukraine «About a transport safety» it was offered; to strengthen requirements to the driver it was offered; to form Register of unconscientious ferrymen it was suggested. Were found out factors which influence on the volume of jurisdiction of enterprises of public electric transport; suggestions in relation to activation of their entering into the associations of enterprises were done; suggestions in relation to the increase of efficiency of the use of their property and diversification of sources of receipt of capital assets were done.

Key words: economic-organizational adjusting, public electric transport, insurance, legal responsibility, passenger, licensing, ferryman, economic jurisdiction, associations of enterprises, capital assets.
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