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                            Л. М. Карамушка

ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність дослідження. Сучасна система вищої освіти в Україні переживає період серйозних змін, спрямованість яких обумовлена тенденціями загальносоціальних перетворень. Важливою щодо визначення напрямків і способів оновлення нашого суспільства є розпочата в Україні реформа освіти. Значне місце серед починань реформи належить перебудові навчально-виховного процесу на гуманістичних засадах. Випускник сучасного педагогічного ВНЗ має бути не тільки гармонійною особистістю, готовою активно здійснювати соціально-спрямовану професійну діяльність в різних умовах. Вчитель – це насамперед гуманіст, який дбає про соціальний захист, охорону життя і здоров’я, гідність дітей. Саме завдяки гуманістичній спрямованості діяльності вчителя і здійснюється виховання людини щирої, здатної поважати, розуміти почуття, страждання, переживання іншої людини.

Основними орієнтирами гуманістичної освітньої парадигми виступають: визнання самоцінності особистості, особистісно-орієнтоване навчання, духовне визначення людини.

Проте сучасна соціальна ситуація в Україні відзначається неоднозначністю ставлення суспільства до осіб, які мають певні обмеження у життєвому функціонуванні. Людина з фізичними вадами – явище, що завжди привертало до себе увагу як фахівців, так і тих, хто безпосередньо стикаються з особами зі зниженими фізичними можливостями. Більшість людей в Україні ставляться до інвалідів як до людей, спотворених своєю вадою. Проте ці люди є громадянами нашого суспільства, отже, спілкування, взаємодія з ними систематично чи випадково є реальною частиною нашого повсякденного життя.

Актуальною проблемою, яка потребує розв’язання, є подолання соціальної ізоляції інвалідів, обмежень в їх спілкуванні з оточуючими, організація їх дозвілля, навчання, пошуку роботи. У сучасний період стає більш актуальною проблема розвитку гуманного ставлення майбутніх педагогів саме до людей із фізичними вадами.

Аналіз зазначених проблем підготовки вчителя сучасної школи можна знайти в роботах вітчизняних та зарубіжних авторів, а саме: формуванню професійно значущих якостей особистості майбутнього вчителя, його професійних умінь і навичок присвячено праці О. Абдуліної, О. Алексюка, Г. Арутової, Є. Бажій, Г. Балла, В. Бойко, І. Богданової, В. Бочелюка, В. Зливкова, І. Зязюна, З. Курлянд, Д. Ніколенка, В. Сластьоніна, Р. Хмелюк, І. Шитова та ін.; в галузі розвитку особистості і гуманізації освіти та виховання працювали В. Андрущенко, Г. Балл, Є. Барбіна, І. Бех, В. Бондарь, С. Гончаренко, І. Зязюн, М. Євтух, В. Кремень, Ю. Мальований, О. Пєхота, Г. Селевко, В. Семиченко, В. Серіков, О. Сухомлинська, А. Сущенко, Т. Сущенко, І. Якиманська та ін. у галузі проблем гуманізації професійно-педагогічної підготовки майбутніх учителів у вищій школі можна назвати праці В. Бутенка, М. Вієвської, М. Євтуха, І. Кіреєвої, В. Кузя, О. Листопада, Ю. Мальованого, С. Мусатова, Н. Ничкало, Л. Пелех, М. Ткаченко, Л. Філатової та ін. Дослідженню сутності гуманістичної психології і педагогіки присвячені роботи 
А. Макаренка, А. Маслоу, Г. Олпорта, К. Роджерса, В. Сухомлинського, В. Франкла, Р. Штейнера, К. Ушинського та ін. Представники зарубіжної гуманістичної педагогіки (М. Клейн, С. Конг, Г. Лендрет, Г. Лефорж, Т. Лірі, Р. Мей, В. Сатир, Р.  Сазек, Н. Шимковенські та ін.) вбачають провідний принцип гуманізму виховання у підготовці фахівців-педагогів та надають великого значення його здійсненню. Дослідження чинників, які зумовлюють ставлення до інших людей, здійснювалося багатьма вченими (Б. Ананьєв, О. Бодальов, Л. Виготський, Е. Ільєнков, Л. Коган, Г. Костюк, Б. Ломов, С. Максименко, В. Мясищев, 
С. Рубінштейн, І. Ружичка, І. Сергієнко, Н. Чепелєва та ін.) у філософському, педагогічному, психологічному та соціально-психологічному аспектах. Проте, недостатня увага приділяється проблемі вивчення феномена ставлення саме до людини з фізичними вадами.

Отже, недостатня розробленість та актуальність проблеми і зумовили вибір теми дослідження: «Психологічні особливості розвитку гуманного ставлення до людей із фізичними вадами у майбутніх педагогів».

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами.

Дослідження виконане відповідно до тематики науково-дослідної роботи кафедри психології Бердянського державного педагогічного університету – «Актуальні проблеми збереження психологічного здоров’я підростаючого покоління» (протокол про затвердження № 2 від 27.09.2010 року).

Тема дисертаційного дослідження затверджена на засіданні Вченої ради Бердянського державного педагогічного університету (протокол № 7 від 29 січня 2008 року), та узгоджена в бюро Міжвідомчої ради з координації наукових досліджень з педагогічних та психологічних наук в Україні (протокол № 5 від 27 травня 2008 року).

Об’єктом дослідження є процес розвитку у майбутніх педагогів гуманного ставлення до людей із фізичними вадами.
Предмет дослідження становлять психологічні особливості формування гуманного ставлення студентів педагогічного вузу до людей із фізичними вадами.

Мета дослідження – теоретично обґрунтувати та експериментально перевірити психологічні особливості та умови розвитку гуманного ставлення у майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами.

У відповідності до поставленої мети були сформульовані такі задачі:
1. Провести теоретичний аналіз проблеми розвитку гуманності майбутнього педагога в системі освіти.

2. Розкрити сутність особистісних та професійних якостей гуманної особистості з урахуванням специфіки педагогічної діяльності.

3. Виявити специфічні психологічні особливості феномену гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами.

4. Розробити модель гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами.

5. Визначити комплекс критеріїв рівня розвитку гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами.

6. Розробити й апробувати програму розвитку у майбутніх педагогів гуманного ставлення до людей із фізичними вадами.

Теоретико-методологічною основою дослідження виступили сучасні культурологічні, філософські та психолого-педагогічні концепції: про сутність гуманізації суспільства та освіти (Ш. Амонашвілі, Г. Балл, В. Сухомлинський, А. Маслоу, К. Роджерс); про діяльнісну сутність особистості (Б. Ананьєв, Л. Виготський, Г. Костюк, О. Леонтьєв, С. Максименко, С. Рубінштейн); про взаємозалежність розвитку колективу і особистості (О. Киричук, А. Макаренко, А. Петровський, В. Сухомлинський); концептуальні підходи до становлення особистості (К. Абульханова-Славська, Б. Ананьєв, Б. Братусь, Г. Костюк, Б. Ломов, С. Максименко), загальнопсихологічна концепція діяльності (В. Давидов, О. Леонтьєв, С. Рубінштейн), психологічна концепція відносин (В. Мясищев).

Поставленні задачі розв’язуються із застосуванням таких методів дослідження:

а) теоретичні: порівняльний аналіз, системний аналіз літератури в межах досліджуваної проблеми; аналіз сучасних програм, чинних спецкурсів, теоретичне моделювання; б) емпіричні: експертна оцінка, методика вивчення ціннісних орієнтацій (М.Рокича), Методика Дж. Роттера «РСК» (адаптація Є.Бажина, С.Голинкіної, А.Еткінда), виявлення типологічних особливостей особистості (загальнопсихологічна типологія особистості К.Юнга), тест діагностики міжособистісних стосунків (Т.Лірі), бесіда, спостереження; в) статистичні: методи кореляційного аналізу, статистичної обробки отриманих результатів, методи математичної статистики, які дозволили обробити отримані результати (використовувалась програма SPSS).

Організація дослідження. Дослідно-експериментальна робота проводилась у три етапи протягом 2007–2011 рр.

Перший етап (2007 р. – перша половина 2008 р.) – аналіз проблеми розвитку гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами у філософській, психологічній та педагогічній літературі; обґрунтування вихідних теоретичних положень, визначення актуальності, об’єкта, предмета, мети і завдань дослідження; розробка моделі гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами, добір методик, які дозволяють визначити рівень розвитку якостей особистості, що сприяють становленню гуманності у майбутніх фахівців та входять до структури гуманного ставлення до людей із фізичними вадами.

Другий етап (друга половина 2008р. – перша половина 2009 р.) – уточнення та доповнення методів дослідження, розробка програми, спрямованої на розвиток гуманного ставлення до людей із фізичними вадами у майбутніх вчителів.

Третій етап (друга половина 2009 р. – 2011 р.) – емпірична перевірка розробленої програми, порівняльний аналіз початкових і кінцевих результатів експерименту, підготовка тексту, формулювання висновків дисертаційного дослідження.

Експериментальною базою дослідження виступили Інститут психолого-педагогічної освіти та мистецтв та Інститут педагогічної та корекційної освіти Бердянського державного педагогічного університету (м. Бердянськ), всього у дослідженні взяло участь 100 осіб – студенти – 2–4 курсів. Репрезентативність забезпечується методами побудови вибірки (стратегією і процедурами її формування) і розрахунком її мінімального обсягу, який здатний забезпечити необхідну точність результатів.
Наукова новизна та теоретичне значення одержаних результатів:

· вперше визначено показники сформованості у студентів гуманних якостей особистості і рівні прояву гуманного ставлення до людей із фізичними вадами;

· розкрито психолого-педагогічні умови розвитку гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами;

· розроблено модель гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами;

· окреслено ефективні шляхи розвитку гуманного ставлення у майбутніх педагогів до осіб із фізичними вадами.

Отримані результати можуть бути основою для подальшого вдосконалення процесу розвитку гуманного ставлення до людей із фізичними вадами у студентів педагогічних вузів.

Практичне значення виявляється у створенні на основі розробленої моделі гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами комплексної програми формування якостей гуманістичної спрямованості особистості майбутніх педагогів у процесі навчальної діяльності. Ця програма може бути використана при плануванні та здійсненні навчально-виховної роботи з підготовки педагогів та психологів для забезпечення процесу формування гуманного ставлення майбутніх фахівців до дітей із фізичними вадами розвитку.

Матеріали дисертаційного дослідження впроваджено у практику діяльності університетів різних областей України (Запорізької, Харківської, Київської), а саме: Бердянського державного педагогічного університету (довідка про впровадження № 58/272-08, від 06.02.2012 р.), Мелітопольського державного педагогічного університету (довідка про впровадження № 06/349, від 01.03.2012 р.), Запорізького педагогічного коледжу (довідка про впровадження № 101, від 21.03.2012 р.), Київського міжнародного університету (довідка про впровадження № 103, від 06.03.2012 р.).

Надійність та вiрогiднiсть результатів дослідження забезпечуються врахуванням стану розробки проблеми, теоретичною обґрунтованістю вихідних положень, використанням комплексу взаємодоповнюючих методів дослідження, адекватних його меті, об’єкту, предмету i завданням, кількісним і якісним аналізом теоретичного та емпіричного матеріалу, експериментальною перевіркою в педагогічній практиці розроблених положень та рекомендацій.

Апробація результатів дисертаційного дослідження. Основні результати дослідження доповідались на конференціях та семінарах: методологічному семінарі Інституту психології імені Г.Костюка НАПН України «Ідентичність особи: теоретичні та прикладні проблеми» (Київ, 9 червня 2008 року); Всеукраїнських психолого-педагогічних Демиденківських читаннях «Навчання, виховання та розвиток» БДПУ (Бердянськ, 12 – 13 березня 2009 року); Всеукраїнських психолого-педагогічних Демиденківських читаннях «Навчання, виховання та розвиток» БДПУ (Бердянськ, 12 березня 2010 року); Міжнародній науково-практичній конференції «Гуманитарное знание: состояние, перспективы развития» (10–11 травня 2010 року, в м. Невинномиськ, Російська федерація; ІІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми психології особистості та міжособистісних взаємин» (12–13 травня 2010 року, м. Київ; на засіданнях кафедри психології Бердянського державного педагогічного університету (2008–2011 рр.); на засіданнях лабораторії методології і теорії психології Інституту психології імені Г.Костюка НАПН України (2008–2011 рр.).

Публікації. За матеріалами дисертації опубліковано 5 одноосібних статей у виданнях, що затверджені МОНмолодьспорту України як фахові в галузі психології.

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається із вступу, трьох розділів, списку використаних джерел та 4 додатків на 59 сторінках. Список використаної літератури містить 153 джерела. Основний зміст дисертації викладено на 178 сторінках. Робота містить 20 таблиць на 9 сторінках, 3 рисунки на 2 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі обґрунтовано актуальність проблеми, визначено об’єкт, предмет, мету, задачі дослідження, окреслені теоретико-методологічні основи дослідження, розкрито наукову новизну, теоретичне і практичне значення дослідження, експериментальну базу дослідження, відображено результати апробації та впровадження дослідження.

У першому розділі «Психологічні засади розвитку гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами» на базі вивчення вітчизняних і зарубіжних літературних джерел розкрито основні теоретико-методологічні положення дослідження проблеми розвитку й формування особистості майбутнього педагога в цілому та насамперед якостей, які сприяють гуманному ставленню. Визначаються зміст і структура гуманного ставлення до людей із фізичними вадами, встановлюються можливі шляхи та психолого-педагогічні умови їх формування. Здійснений теоретичний аналіз дав змогу виділити й описати якості особистості майбутніх педагогів, що входять до структури гуманного ставлення до людей із фізичними вадами.

Здійснений у розділі аналіз літератури – як філософської (Ф. Бекон, Вольтер, Г. Гегель, Р. Декарт, Д. Дідро, І. Кант,  М. Мамардашвили, Г. Сковорода, Ж.–Ж. Руссо, Г. Лессінг, Дж. Локк, Д. Юм та інші), так і педагогічної та психологічної (В. Андрущенко, Ш. Амонашвілі, Г. Балл, В. Білоусова, А. Бойко, М. Боришевський, С. Гончаренко, І. Зязюн, М. Євтух, Я. Коменський, Я. Корчак, О. Киричук, А. Маслоу, А. Макаренко, І. Песталоцці, К. Роджерс, В. Семиченко, В. Сухомлинський, А. Сущенко, Т. Сущенко, К.Ушинський та інші) підпорядкований насамперед логіці розкриття змісту понять «гуманізм» і «гуманне ставлення».

Зокрема показано, що у філософсько-історичному контексті поняття  «гуманізм» відображає різновид ідеології, принцип світогляду, що впливає на зміст індивідуальної свідомості. Воно  пов’язане з поняттям «гуманний», але не тотожне йому. Поняття «гуманний» вказує на якісну своєрідність явища чи процесу, що включає в себе повагу до особистості та пріоритет моральних цінностей і проявляється в таких особистісних рисах, як великодушність, чесність, порядність, доброта, готовність вибачити і зрозуміти іншу людину, прийти їй на допомогу тощо.

Гуманність, таким чином, відображає моральний аспект гуманізму і являє собою сукупність морально-психологічних якостей особистості, зміст яких відповідає  принципам гуманізму.

В історії психолого-педагогічної думки основна увага зосереджувалася на необхідності гуманізації відносин між вчителем і учнями задля розвитку їх інтелектуальних здібностей і розумового самовдосконалення. Водночас було відсутнє акцентування на процесі формування гуманного ставлення до людей із фізичними вадами.

Узагальнюючи погляди вітчизняних психологів та педагогів  (Л. Божович, М. Боришевського, О. Бодальова, Г. Балла, Л. Виготського, Т. Гаврилової, Л. Долинської, О. Киричука, В. Крутецького, С. Максименка, С. Рубінштейна, В. Семіченко, О. Скрипченка,  В. Сухомлинського, Т. Титаренко, Н. Чепелєвої та ін.), ми вважаємо, що поняття «гуманне ставлення» передбачає особливий вид морального ставлення, змотивовані позитивні дії особистості, для яких характерні висока усвідомленість, доброзичливість, безкорисливість, доброчинна діяльність, неприйняття байдужості і жорстокості.

Ми вважаємо, що до змісту гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами можуть входити: визнання кожної людини найвищою цінністю, її прагнення до морально-духовного самовдосконалення; орієнтація на позитивне в людях, активне і творче утвердження його; постійну спрямованість на людину, доброзичливе ставлення до неї; активне неприйняття асоціальних форм поведінки та ігнорування принципу рівності і справедливості.

Відповідно, виходячи з нашого підходу, вважаємо, що змістовну структуру гуманного ставлення до людей із фізичними вадами мають утворювати такі компоненти:

· когнітивний (знання про сутність гуманного ставлення до людей із фізичними вадами);

· емоційно-оцінний (характеризує повагу, яка відображає оцінку почуття значущості людини із фізичними вадами, її прийняття, не зважаючи на відмінність від інших; інтерес, який проявляється у відкритому, позитивному ставленні, прагненні до взаємодії; емпатії);
· поведінковий (дозволяє визначити поведінку студентів щодо людей із фізичними обмеженнями, яка проявляється у вчинках, співпраці, у спілкуванні тощо) (рис. 1).

Запропонована модель дозволила виділити основні змістові характеристики для дослідження розвитку гуманного ставлення майбутнього вчителя до людей із фізичними вадами в умовах вузівського навчання, визначити психологічні особливості та засоби розвитку гуманного ставлення не тільки шляхом теоретичного узагальнення, але й експериментальним шляхом.

У другому розділі – «Емпіричне дослідження особливостей розвитку гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами» – розкриваються методичні засади емпіричного дослідження, описується хід і аналізуються результати констатувального етапу дослідження.


Рис. 1. Модель гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей 

із фізичними вадами
На констатувальному етапі дослідження проводилось діагностичне дослідження з метою виявлення проявів гуманності студентів педагогічного ВНЗ, в ході якого вирішувались такі завдання:

1. Виявити й описати професійно-важливі якості майбутнього педагога, що входять до структури гуманного ставлення.

2. За відповідними діагностичними методиками розкрити ступінь проявів якостей, які входять до структури гуманного ставлення у майбутніх педагогів.

3. З’ясувати рівень обізнаності студентів педагогічного університету із значенням терміну «гуманність», а також особливості розуміння студентами цього поняття; визначити поведінкові форми прояву студентами гуманного ставлення до людей із фізичними обмеженнями, виокремити об’єкти гуманного ставлення та причини, які спонукають до гуманного ставлення.

4. Виявити, чи не є гуманне ставлення до людей із фізичними обмеженнями у майбутніх вчителів лише проявом соціальної дисимуляції, на рівні декларованих, а не реальних мотивів.

На першому етапі (відбірковому) були визначені основні позиції дослідження та кількісний склад досліджуваних груп. Отримані результати пілотажного дослідження надали необхідну інформацію щодо організації констатувального етапу дослідження.
З метою виявлення й опису професійно-важливих якостей майбутніх педагогів, що потенційно входять до структури гуманного ставлення, на цьому етапі було здійснено вивчення думок експертів – експертна оцінка. Як експерти виступили викладачі педагогічного ВНЗ та вчителі шкіл міста Бердянська, 30 чоловік, з них 7 кандидатів психологічних наук, 1 доктор педагогічних наук, 5 кандидатів педагогічних наук, 17 вчителів.

Респондентам були запропоновані анкети, за якими вони визначали найбільш значущі особистісні якості, якими повинен володіти гуманний педагог (досліджувані виставляли бали за десятибальною шкалою). Процедура проведення частотного аналізу отриманих даних дозволила виділити такі середні показники:

1. Доброзичливість (9,2).

2. Тактовність, терпимість, увага (8,7).

3. Здатність співчувати (7,9).

4. Безкорисливість (7,5).

5. Високий рівень морально-етичної відповідальності (7,3).

6. Емпатійність (6,8).

7. Високий рівень відповідальності перед собою та іншими (6,6).

8. Відкритість (6,2).

9. Високий рівень рефлексії, самоконтролю та самовдосконалення (5,6).

10. Здатність до самовіддачі (5,4).

Далі в розділі здійснено підбір методик для дослідження рівня розвитку гуманного ставлення. Виявлення закономірності розвитку гуманного ставлення до людей із фізичними вадами у майбутніх педагогів здійснювалось за такими напрямками:

Дослідження когнітивної складової гуманної особистості (блок пізнавальних якостей, визначення рівня знань про сутність гуманного ставлення до людей із фізичними вадами). Визначення розуміння студентами значення термінів «гуманність» та «гуманне ставлення», «людина із фізичними вадами» та наскільки студенти визнають себе гуманними щодо людей із особливими потребами (анкетування). Дослідження емоційно-оцінної складової гуманної особистості (блок якостей, що відображають почуття до людей із фізичними вадами) здатність до емоційної чутливості до переживань людей із фізичними вадами та вміння поставити себе на місце такої людини, тобто розуміння досліджуваними проблем людей із фізичними вадами у формі співпереживання вивчались за допомогою методики визначення здатності педагога до емпатії (І. Юсупов). З метою дослідження динаміки емоційно-оцінної сторони особистості застосовувалось анкетування та спостереження. Дослідження ціннісних орієнтацій майбутніх педагогів здійснювалось за допомогою методики вивчення ціннісних орієнтацій (М. Рокич). Діагностика міжособистісних стосунків (Т. Лірі) дозволила провести більш поглиблену діагностику характеристик особистості, що стосується міжособистісних стосунків та їх специфіку ставлення до людей із фізичними вадами.

Вивчення поведінкової складової гуманної особистості (блок комунікативних якостей та форм поведінки). Дослідження поведінкової складової особистостей студентів ми здійснювали через визначення поведінки та форм прояву студентами гуманного ставлення до людей із фізичними обмеженнями, безпосередньо у діяльності і стосунках. Використовувалась також розроблена бальна оцінка рівня обізнаності студентів щодо поняття гуманного ставлення та рівня прояву його до людей із фізичними вадами, за результатами обрахування анкетних даних (Н. Слободяник) та за результатами спостереження за студентами під час їх взаємодії з людьми із фізичними вадами.
Отже, зважаючи на вищезазначене, ми виходили з емпіричної гіпотези, що показниками рівнів сформованості гуманного ставлення у майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами можуть виступати: знання особливостей людей із фізичними вадами; співпереживання, доброзичливе та щире ставлення, коректність і повага до них; допомога людям із фізичними вадами, підтримка їх у скрутну хвилину, гуманний характер спілкування та вчинки як норма співіснування з іншими людьми.

Відповідно, при такому трактуванні рівнів сформованості гуманного ставлення до людей із фізичними вадами можна в якості критеріальних ознак розглядати: високий рівень – гуманні почуття, ідеали і переконання проявляються в діях та вчинках завжди і часто; середній рівень – проявляються іноді; низький рівень – не проявляються ніколи та майже ніколи.
Виходячи зі складності процесу розвитку гуманності, з метою отримання достовірних результатів у процесі дослідження нами було використано комплекс додаткових методик, за допомогою яких ми визначали якості, що можуть сприяти розвитку гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами: 1) тест-опитувальник ставлення до себе (В. Столін, С. Пантилєєв); 2) методика особистісного диференціалу (ОД) дозволяє отримати данні опису виразності особистісних якостей, що відповідають трьом класичним факторам семантичного диференціалу: оцінки, сили та активності; 3) методика визначення спрямованості особистості (методика В. Смекала и М. Кучера), яка дає можливість більш повно дослідити ставлення студента через визначення особистісної спрямованості на себе, на спілкування або на справу, що складає основу її ставлення до оточуючих; 4) вивчення індивідуальних особливостей суб’єктивного контролю над різноманітними життєвими ситуаціями за допомогою методики Дж. Роттера «РСК»; 5) виявлення типологічних особливостей особистості (загальнопсихологічна типологія особистості К. Юнга); 6) виявлення переживання самотності здійснювалось на основі методики діагностики рівня суб’єктивного відчуття самотності (Д. Рассел та М. Фергюсон).

За результатами констатувального етапу дослідження ми з’ясували, що 28,0  % досліджуваних мають низький рівень розвитку гуманного ставлення до людей із фізичними вадами. Він характеризується в основному низьким рівнем обізнаності із проблемами та особливостями людей із фізичними вадами, відсутністю здатності до емпатії, небажанням спілкуватись та допомагати таким людям. Для 55,0 % досліджуваних характерним є середній рівень розвитку гуманного ставлення до людей із фізичними обмеженнями (гуманні почуття певною мірою виражені, однак ще не перейшли у стійкі переконання і стійку звичку). Високий рівень гуманного ставлення до людей що мають фізичні вади виявили лише 17,0 % опитаних (у діях та вчинках проявляють гуманне почуття, інтерес, доброзичливе ставлення, співпереживання, готовність прийти на допомогу людям із фізичними вадами, вважають їх рівноправними партнерами).
Результати проведеного дослідження свідчать про те, що у більшості сучасних студентів спостерігається низький та середній рівні сформованості гуманного ставлення до людей із фізичними вадами.

У третьому розділі «Розвиток гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами» описаний третій, формувальний етап дослідження, який присвячено обґрунтуванню психологічного змісту процедури корекції якостей майбутнього педагога, що входять до структури гуманного ставлення до людей із фізичними вадами.

Ґрунтуючись на теоретичних положеннях щодо структурної організації гуманної особистості майбутніх педагогів, було висунуто припущення, що процес її формування буде більш ефективним, якщо активізувати всі компоненти: когнітивний, емоційно-оцінний та поведінковий. Оскільки основним психологічним механізмом, що впливає на процес формування гуманності особистості, є процес самопізнання (як його інтуїтивний аспект, так і рефлексивний), то найбільш ефективним способом, що стимулює процес самопізнання, є організація групових форм роботи з майбутніми педагогами. Виходячи із цього положення і з метою посилення «зворотного зв’язку» і була розроблена та апробована психолого-педагогічна програма, що базувалась на розробленій нами моделі гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами. Програма була спрямована, насамперед, на трансформацію цінностей майбутнього педагога, установок і світоглядних ідеалів, які б привели до самореалізації й самоактуалізації особистості майбутнього педагога, розвитку рефлексії, індивідуального стилю діяльності, що носить гуманістичний характер. Основний метод реалізації даної програми – особистісно-орієнтоване навчання, що передбачає як роботу із групою, так і з кожним членом групи. Професійна діяльність викладача, що веде заняття, моделює різні види ставлень між учасниками групи. Усі заняття були розподілені таким чином, щоб забезпечити поступове формування гуманного ставлення в структурі особистості майбутнього педагога. Передбачалося, що дана програма може виступати як спосіб розвитку гуманного ставлення особистості майбутнього педагога до людей з обмеженими фізичними можливостями. Застосування групових методів як засобів формувального експерименту забезпечило:

1. Підвищення рівня самопізнання й рефлексії, що у свою чергу, впливає на ефективність розвитку гуманного ставлення до людей із фізичними обмеженнями.

2. Здобуток нового досвіду, що розширює межі образу людини із фізичними вадами.

3. Набуття комунікативних навичок і вмінь вольової регуляції власної поведінки у безпосередньому контакті з людьми із фізичними вадами.

4. Поглиблення інтересу студентів до психологічних і педагогічних знань.

5. Розвиток у студентів здатності до співчуття, співпереживання (емпатії), толерантності до людей із обмеженими можливостями.

Програма передбачала визначення змісту й особливостей компонентного складу студентів з різними показниками гуманності, створення психолого-педагогічних умов розвитку гуманного ставлення до людей із фізичними вадами.

В основу побудови програми становлення й розвитку особистості майбутніх педагогів покладено положення щодо гуманізації освітньовиховного процесу, які запропоновані у працях відповідного спрямування вітчизняних та зарубіжних психологів (Ш. Амонашвілі, А. Маслоу, К. Роджерса, В. Сухомлинського, С. Шацького, та ін.).

Розроблена й апробована в дослідженні система роботи з розвитку гуманних якостей набуває ефективності за умов використання методів і прийомів, що сприяють розвиткові в майбутнього педагога внутрішніх засобів саморозвитку, корекції, вольової регуляції через:

·  відкриття для себе як психічної реальності й усвідомлення своєї особистої позиції стосовно навколишнього світу й оточуючих;

·  розробку та реалізацію програми саморозвитку як свідомої діяльності, спрямованої на більш повну реалізацію себе як особистості.

Програма містила у собі елементи соціально-психологічного тренінгу, консультативні сесії, тематичні заняття та інші форми роботи, тобто як форма роботи, яка реалізує комплексний підхід. Так, соціально-психологічний тренінг, що входить до складу програми, містить короткі повідомлення у вигляді інтервенцій, що спонукують слухачів актуалізувати свої ресурси, психогімнастику, метафори, групові дискусії, дослідження своєї особистості за допомогою психодіагностики, групових експериментів аналізу творів, аналізу навчальних ситуацій, а також психотехнічні корекційні вправи. Тренінг має яскраво виражений прикладний психологічний характер, орієнтований на досягнення актуалізації розвитку особистості. Консультативні сесії посідають чільне місце в структурі програми, будучи її варіативною частиною, і також були спрямовані на вирішення основної проблеми. Тематичні заняття включені до структури тренінгу є його ілюстративною частиною.
Програма містить п’ять блоків:

1.  Теоретичний блок. Тема «Ідеальний образ гуманної особистості майбутнього педагога».

2.  Інформаційно-мотиваційний блок. Тема «Самопізнання й саморегуляція майбутнього вчителя».

3.  Діагностувальний блок. Тема «Рівні розвитку якостей у структурі особистості майбутнього педагога» (передособистісний рівень, езоповий рівень, групоцентричний рівень).

4.  Блок емоційно-оцінної корекції ставлення до людей із фізичними обмеженнями. Теми «Ціннісний вибір життєвих позицій» та «Проблеми ставлення до людей із фізичними обмеженнями».

5.  Відтворювальний блок становлення вольової регуляції діяльності майбутнього педагога. Тема «Навчання майбутніх педагогів навичок вольової регуляції проявів гуманного ставлення до осіб із фізичними вадами».

У першому блоці студентам пропонується тема під час вивчення якої здійснюється дослідження «ідеального» образу гуманної особистості майбутнього педагога; формування понятійного апарату. Психолог (тренер) розкриває феноменологію поняття «гуманна особистість». Аналізуються «ідеальні образи» педагога стосовно ставлення до людей із фізичними обмеженнями. Здійснюється дослідження структури гуманної особистості майбутнього педагога. Основний принцип практичної роботи з «ідеальним образом» гуманної особистості майбутнього вчителя – дискусійний підхід, активізація «головних» людських цінностей, необхідних для розвитку гуманного ставлення майбутнього педагога до людей із фізичними обмеженнями.

До другого, інформаційно-мотиваційного блоку «Самопізнання й саморегуляція майбутнього вчителя» входять завдання самопізнання та самодіагностики що є варіативною частиною програми. У блоці даються описи психотехнічних знань і умінь, застосування яких значною мірою підвищує ефективність роботи майбутнього вчителя, сприяє розвитку позитивного гуманного ставлення до людей із фізичними вадами. Основні принципи роботи: стимулювання позитивної динаміки розвитку (як альтернатива спрямованості на успіх, зняття напруження, зниження конфліктності тощо), діалогічний підхід.

Третій блок – діагностувальний, – сприяє дослідженню студентами власної особистості за методикою «Рівні розвитку якостей в структурі особистості майбутнього педагога», що визначають розвиток гуманного ставлення до людей із фізичними обмеженнями: передособистісний, езоповий, групоцентричний, гуманістичний, пов’язаний з їх визначенням та позбавленням у власній поведінці. У процесі роботи використовуються діагностичні методики, міні-лекції, корекційні вправи, актуалізується процес рефлексії та самопізнання.

До четвертого блоку – корекції емоційно-оцінного компоненту ставлення до людей із фізичними обмеженнями, – входять теми «Ціннісний вибір життєвих позицій» та «Проблеми ставлення до людей із фізичними обмеженнями» пов’язані з усвідомленням своїх конструктивних і деструктивних механізмів реагування на життєві труднощі, зокрема труднощі людей із фізичними обмеженнями. У роботі використовуються такі форми роботи, як: перегляд відеоматеріалів, дискусії, корекційні вправи, групові ігри.

П’ятий, – відтворюючий блок становлення вольової регуляції діяльності майбутнього педагога, – спрямованої на розвиток поведінки щодо людей із фізичними вадами. До блоку входить тема «Навчання майбутніх педагогів навичкам вольової регуляції гуманного ставлення до осіб із фізичними вадами». Ознайомлює з методами оволодіння вольовою регуляцією своєї поведінки відносно людей із фізичними обмеженнями і дає змогу практично опанувати їх у процесі комунікативної взаємодії змодельованих вчинків.

Під час занять забезпечувалися: стимулювання розвитку гуманного ставлення учасників експерименту шляхом створення позитивного емоційного клімату й адекватної мотивації діяльності; вдосконалення форм і методів взаємного контролю та пізнавальної діяльності; створення спеціальних психолого-педагогічних ситуацій, сприятливих для розвитку гуманних взаємин між їх учасниками; формування позитивних діалогічних стереотипів на основі гуманноорієнтованої взаємозалежності та взаємовідповідальності.

Четвертий (контрольний) етап дослідження передбачав оцінку ефективності розробленої програми розвитку гуманного ставлення майбутнього педагога до людей із фізичними вадами.
Для перевірки ефективності програми здійснювалась діагностика «до» й «після» застосування програми – проводилося тестування за допомогою методик, які використовувалися на констатувальному етапі дослідження.
У ході дослідження усвідомлення студентами власної гуманності в цілому, розуміння значення терміну «гуманність»; визначення форм прояву студентами гуманного ставлення були отримані результати, подані у таблиці 1.

Таблиця 1

Ступінь усвідомлення студентами прояву власного гуманного ставлення до людей із фізичними вадами (у %)

	Рівні
	Точка зору студентів
	Вихідні дані
	Групи

респондентів

	
	
	
	Контрольна
	Експериментальна

	Високий
	Знають про сутність гуманного ставлення і проявляють гуманність до людей із фізичними обмеженнями
	44,0
	44,0
	58,0

	Середній
	Розуміють поняття гуманне ставлення, але не проявляють до людей із фізичними вадами
	46,0
	48,0
	40,0

	Низький
	Вважають, що гуманність не важлива риса. До людей із фізичними вадами відчувають відразу
	10,0
	8,0
	2,0


Як видно з таблиці, в експериментальній групі більша кількість респондентів (на 14,0 %), що вважають себе гуманною особою, отже і розуміють, і проявляють гуманне ставлення до людей із фізичними вадами. Визначають поняття «гуманне ставлення» як доброзичливе, турботливе, виявлення поваги до людської гідності, людяність, тактовність, висока моральність, співчуття, щирість, чуйність, висока шана до людей, взаємодопомога, чесність, вірність тощо.

Зменшилась  кількість респондентів в експериментальній групі (на 6,0 %), що розуміють поняття гуманне ставлення, проте не завжди його проявляють.

В експериментальній групі помітно нижче кількість студентів, що не усвідомлюють до кінця необхідності гуманного ставлення до людей із фізичними вадами у власній поведінці (на 6,0 %), ніж в контрольній групі. Зауважимо, що протягом навчання у вищому педагогічному закладі освіти в контрольній групі позитивні зрушення до кращих показників у даному питанні залишаються мало відчутними (8,0 % студентів залишилось на низькому рівні).

Отже, за загальними підрахунками, аналізуючи дані по кожному студенту, за складовими гуманного ставлення до людей із фізичними вадами, можна спостерігати наступну тенденцію в групах (табл. 2). За показниками когнітивної складової, значна кількість респондентів в експериментальній групі відповідає високому рівню розвиненості (64,0 %).

В контрольній групі переважають показники середнього рівня (40,0 %). Розкривається як достатня наявність знань щодо гуманної поведінки відносно людей із фізичними вадами; отже розвинені уміння аналізувати, класифікувати і систематизувати.

Таблиця 2

Результати впливу психолого-педагогічної програми на рівень сформованості гуманного ставлення у студентів (у %)

	Рівні
	Когнітивна складова
	Емоційно-оцінна складова
	Поведінкова складова

	
	Експ.
	Контр.
	Експ.
	Контр.
	Експ.
	Контр.

	Високий
	64,0
	32,0
	60,0
	28,0
	24,0
	30,0

	Середній
	24,0
	40,0
	33,0
	55,0
	59,0
	18,0

	Низький
	12,0
	28,0
	7,0
	17,0
	17,0
	52,0


За емоційно-оцінною складовою в експериментальній групі більш вираженим є високий рівень (60,0 %). В контрольній групі також покращились результати, проте більша кількість досліджуваних мають середній рівень (55,0 %) розвиненості. Це помітно нижче, ніж в експериментальній групі, що говорить про достатню розвиненість афективної оцінки уявлень студентів про людей із фізичними обмеженнями.

Щодо поведінкової складової, в експериментальній групі можна спостерігати більшу кількість показників середнього рівня (50,0 %), в контрольній групі все ще переважають показники низького рівня (52,0 %).

Після застосування психолого-педагогічної програми розвитку гуманного ставлення до людей із фізичними вадами показники стали такі: в експериментальній групі – 30,0 % виявили високий рівень гуманного ставлення (збільшилась кількість досліджуваних на 13,0 %), 62,0 % – середній рівень гуманного ставлення (збільшилась кількість досліджуваних на 7,0 %), 8,0 % – низький рівень гуманного ставлення до людей із фізичними вадами (зменшилась кількість досліджуваних на 20,0 %); в контрольній групі – 20,0 % виявили високий рівень гуманного ставлення (збільшилась кількість досліджуваних на 3,0 %), 66,0 % – середній рівень гуманного ставлення (збільшилась кількість досліджуваних на 11,0 %), 14,0 % – низький рівень гуманного ставлення до людей із фізичними вадами (зменшилась кількість досліджуваних на 14,0 %) (рис. 2).
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Рис 2. Розподіл студентів за рівнями гуманного 
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Отримані після формувального експерименту результати показали, що в студентів підвищилася активність в оволодінні психологічними знаннями, збільшився рівень рефлексії й самокритичності, актуалізувалася потреба в психологічній самоосвіті, збільшилася у системі мотивів питома вага комунікативної та альтруїстичної спрямованості, що знайшло своє підтвердження у зростанні позитивно насичених актів комунікативної взаємодії у майбутніх фахівців.

ВИСНОВКИ

1.  Здійснено психологічний аналіз ознак гуманної особистості педагога на сучасному етапі розвитку й становлення психолого-педагогічної науки.

2.  Виділено й описані якості, що можуть сприяти розвитку гуманного ставлення до людей із фізичними вадами та умови розвитку гуманного ставлення (професійне визначення, гуманістична спрямованість, власна позитивна Я – концепція, соціальні настанови).

3.  Створено систему критеріїв, що визначають ставлення майбутніх вчителів до осіб із фізичними вадами.

4.  Розроблено модель гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами, що складається із когнітивної, емоційно-оцінної та поведінкової складових. Визначено їхнє значення й роль у цілісній структурі гуманного ставлення.

5.  На базі розробленої моделі створена та апробована комплексна психолого-педагогічна програма розвитку гуманного ставлення до людей із фізичними обмеженнями у майбутніх педагогів. За результатами її реалізації показана можливість цілеспрямованого формування гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами у процесі професійної підготовки у вищих навчальних закладах.

6. Доведено, що розвитку у майбутніх педагогів гуманного ставлення до людей із фізичними вадами сприяють:

6.1. спеціальна організація роботи зі студентами-педагогами (поєднання індивідуальних форм роботи з груповими, спрямованими на взаємодопомогу та взаємоконтроль, дослідження проблем ставлення суспільства до людей, що мають фізичні вади розвитку; залучення до емоційно-образних ситуацій через завдання та вправи; забезпечення єдності інтелектуальної та емоційної сторін які б сприяли гуманному становленню  та розвитку здатності до співпереживання, позитивних гуманно-товариських взаємин, коли кожен прагне діяти на користь спільної справи; забезпечення цілеспрямованого піклування про людей із фізичними обмеженнями);

6.2. наявність та розвиток якостей, які є показниками гуманного ставлення до людей із фізичними вадами;

6.3. становлення та розвиток якостей, що можуть сприяти розвитку гуманного ставлення до людей із фізичними вадами: самоповага, самоконтроль, висока активність, товариськість, спрямованість на спілкування, високий рівень інтернальності, низький прояв почуття самотності, високий рівень активності та сили, лояльність, вірність, чесність, серйозність, розвинене почуття обов’язку.

Аналіз і інтерпретація результатів емпіричного дослідження дозволяють констатувати, що гуманне ставлення до людей із фізичними вадами розвивається при використанні розробленої психолого-педагогічної програми і має чіткі показники у формі зміни поведінкових та комунікативних навичок при взаємодії майбутніх педагогів із такими людьми.

Проведене дослідження дозволяє намітити подальші перспективи дослідження проблеми розвитку гуманного ставлення майбутніх педагогів до осіб із особливими потребами. Мова йде про створення нової, заснованої на результатах професійного відбору абітурієнтів, структури психолого-педагогічного процесу, яка б включала в себе індивідуально-розроблену систему логічно взаємозалежних психолого-педагогічних заходів. Мета останньої – за допомогою цілеспрямованих, розроблених у відповідності зі специфікою діяльності педагога, активних методів навчання сприяти розвитку гуманного ставлення студентів, що навчаються, до осіб із вадами розвитку.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата психологічних наук за спеціальністю 19.00.07 – педагогічна та вікова психологія. – Інститут психології імені Г.С.Костюка НАПН України, Київ, 2012.

Дисертація присвячена проблемі розвитку гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами. У дисертації дається теоретико-аналітичний огляд психологічної, педагогічної та філософської літератури з проблеми розвитку гуманного ставлення особистості майбутніх педагогів; досліджується феномен гуманності в цілому і, безпосередньо, особистісні риси майбутніх педагогів, які входять до структури гуманного ставлення до людей із фізичними вадами.

У роботі представлено результати дослідження особливостей сформованості гуманного ставлення у студентів – майбутніх педагогів. Розроблено модель гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами. Виділено й описані основні компоненти гуманного ставлення до людей із фізичними вадами: когнітивний, емоційно-оцінний, поведінковий. Визначено їхнє значення й роль у цілісній структурі гуманної особистості сучасного вчителя.

На основі створеної моделі гуманного ставлення майбутніх педагогів до людей із фізичними вадами, теоретично обґрунтована і апробована комплексна психолого-педагогічна програма з розвитку гуманного ставлення до людей із фізичними вадами у майбутніх педагогів.

Ключові слова: гуманність педагога, система цінностей, гуманістичне виховання, гуманізація відносин, гуманізація освіти, професійна підготовка, навчально-виховний процес.
Сызко А. И. Психологические особенности развития гуманного отношения к людям с физическими недостатками у будущих педагогов. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.07 – педагогическая и возрастная психология. – Институт психологии имени Г. С. Костюка НАПН Украины, Киев, 2012.

Диссертация посвящена проблеме развития гуманного отношения будущих педагогов к людям с физическими недостатками. В диссертации даётся теоретико-аналитический обзор психологической, педагогической и философской литературы по проблеме развития гуманного отношения будущих педагогов, исследуется феномен гуманности в целом и, непосредственно, – личностные черты характера, которые влияют на развитие гуманного отношения. Анализ литературы по данной тематике позволил выделить и описать основные компоненты гуманного отношения к людям с физическими недостатками: когнитивный, который конкретизируется в познавательных качествах субъекта, эмоционально оценочный – в отношении личности, поведенческий – в поступках будущих педагогов.

В эмпирической части исследования описана процедура подбора методик диагностики уровней сформированности гуманности у будущих педагогов. Разработана модель гуманного отношения будущих педагогов к людям с физическими недостатками. Предложенная модель позволила выделить основные содержательные характеристики для исследования развития гуманности будущего учителя в условиях вузовского обучения, определить психологические условия и способы развития гуманного отношения не только путем теоретического обобщения, но и экспериментальным путем. В работе представлены также результаты эмпирического исследования по диагностике и описанию когнитивной, эмоционально-оценочной и поведенческой сфер личности будущих педагогов.

На основе разработанной модели теоретически обоснована и апробирована комплексная психолого-педагогическая программа, направленная на развитие гуманного отношения к людям с физическими недостатками. Основываясь на теоретических положениях относительно структурной организации гуманной личности будущих педагогов, было выдвинуто предположение, что процесс ее формирования будет эффективнее, если активизировать все компоненты: когнитивный, эмоционально-ценностный, поведенческий.

Содержание программы включало в себя несколько этапов и состояло из таких элементов: лекции, социально-психологическое тренинги, консультативные сессии, тематические занятия и другие формы работы. Основной акцент в программе делался на создании оптимальных психологических условий для развития и формирования качеств гуманного педагога: получение необходимых знаний относительно проблем людей с физическими недостатками, принятия, эмпатии, способности к открытому общению и взаимодействию, поступки, направленные на помощь и поддержку людей с физическими недостатками, которые выступали в качестве составляющих гуманной личности будущих педагогов.
Исследование динамики развития гуманного отношения участников к людям с физическими недостатками обнаружило ее связь с процессами группового взаимодействия в ходе применения психолого-педагогической программы. Участники отметили уменьшение психологической дистанции к людям с физическими ограничениями, снижение уровня агрессивности и напряженности относительно их восприятия, развитие эмпатии, доброжелательности и способности принимать таких людей.

По результатам реализации психолого-педагогической программы показана возможность целенаправленного развития гуманного отношения будущих педагогов к людям с физическими недостатками в процессе профессиональной подготовки в высших учебных заведениях.

Ключевые слова: гуманность педагога, система ценностей, гуманистическое воспитание, гуманизация отношений, гуманизация образования, профессиональная подготовка, учебно-воспитательный процесс.

Sizko G. I. Psychological features of development of humane attitude toward people with physical defects for future teachers. – On the right of manuscript.

The dissertation for Candidate degree in psychological sciences, speciality 19.00.07 – pedagogical and age psychology. – G. S. Kostiuk Institute of Psychology of the National Academy of Pedagogical sciences of Ukraine, Kyiv, 2012.

Dissertation is devoted the problem of development of humane relation of future teachers to the people with physical defects. In dissertation given teoretiko-analytical review of psychological, pedagogical and philosophical literature on issue of becoming of humane relation of personality of future teachers; the phenomenon of humanity is probed on the whole and, directly, personality lines of future teachers, which influence on development of humane relation.

The results of research of features of formed of humane relation are in-process presented for students – future teachers. It is selected and the basic components of structure of humane personality are described: kognitivniy, that is specified in cognitive qualities of subject, emotionally evaluation – in the relation of personality, povedinkoviy – in the act of individuality of future teachers. Certainly their value and role in the integral structure of personality of modern teacher. The model of humane relation of future teachers is developed to the people with physical defects.

In theory grounded and the complex is practically realized psikhologo-pedagogical program on development of humane attitude toward people with physical defects for future teachers.

Key words: humanity of teacher, system of values, humanism education, humanizing of relations, humanizing of education, professional preparation, educational-educate process.
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