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            ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми викликана необхідністю  підвищення ефективності  державного управління, що  зумовлює необхідність об’єктивного та всебічного дослідження управлінських проблем  минулого. У цьому контексті важливим історичним періодом для України загалом та її регіонів зокрема виступає післявоєнний час.  

Західним областям України в організації і функціонуванні сталінської управлінської системи приділялась особлива увага, адже вони були для неї найбільшою противагою. І тому закономірно, що згодом, при проголошенні незалежності, цей регіон відіграв головну стимулюючу роль у формуванні системи державного управління новітньої української держави. Через те вивчення післявоєнного історичного досвіду державного управління саме в західних областях України набуває особливої актуальності сучасного українського державотворення.

Складним, драматичним і далеко неоднозначним був шлях, який пройшли західні області України за роки радянської влади. Були певні позитивні результати управлінської діяльності, особливо в промисловості, освіті, науці, соціальній сфері. Однак вони супроводжувалися тотальним застосуванням насильства і репресій, в першу чергу щодо місцевого населення. Насильницькі методи впливу на людей мали особливо масовий характер саме з боку системи державного управління. Сьогодні об’єктивно суперечлива історична реальність стала підставою для появи крайнощів в оцінці пройденого шляху: від безумовного схвалення нібито “досягнень” радянської влади до цілковитого заперечення всього, що було зроблено в той час. Тому правильне висвітлення недоліків радянської системи державного управління, шляхів її насильницького запровадження і антагоністичного до західноукраїнських національних традицій характеру повинно служити справі сучасного оновлення України та сприяти високій ефективності її управлінської діяльності.

   Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації затверджена Вченою радою Львівського регіонального інституту державного управління  Національної академії  державного управління при  Президентові України і є складовою планового комплексного наукового проекту академії „Державне управління та місцеве самоврядування” (номер  державної реєстрації ДР-ОК 0200U004103). 

           Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є дослідити причини, характер та специфіку запровадження і функціонування державного управління в західних областях України в умовах панування радянської тоталітарної системи повоєнного часу.

 Досягнення визначеної мети зумовило необхідність вирішення   наступних завдань:
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-
 охарактеризувати ступінь наукової розробки досліджуваних проблем, накреслити основні напрями їх подальшого вивчення;

-
 визначити шляхи і методи запровадження радянської системи державного управління та зміцнення засад командно-адміністративного устрою в західних областях України, місце та функціональне призначення у ній центральних і місцевих органів державної влади та управління, роль компартії, громадських організацій, культурно-освітніх закладів, підприємств, установ, організацій;  

- з’ясувати управлінські завдання, зміст, форми, методи та особливості організаційної роботи в регіоні,  домінуючий вплив партійних структур на радянські органи влади, громадські, професійні організації, трудові колективи і окремих громадян;

        - показати місце в управлінській діяльності компартійної агітації та пропаганди ставлення до неї різних груп місцевого і прибулого в регіон населення;

- простежити хід запровадження та зміцнення радянської системи державного управління, розкрити його суттєві зв’язки з іншими суспільними процесами, показати місце і роль цього процесу у післявоєнній історії західних областей України;

-
 розкрити мету, завдання, основні напрямки, форми і способи впливу радянських партійно-державних владних структур на вирішення організаційно-виробничих та господарсько-економічних завдань промисловості і сільського господарства, зокрема: матеріально-технічного, кадрового забезпечення, розробки і впровадження основ регіональної спеціалізації у виробництві;

-
 дослідити управлінські засоби та показати масштаби комплексної експлуатації радянською державою населення західних областей України в рамках тоталітарної системи;

- проаналізувати загальну спрямованість розвитку державного управління в регіоні та роль у ньому репресивно-каральної системи;

- сформулювати окремі практичні рекомендації, які б сприяли пошуку оптимальних шляхів управління сучасним розвитком західних областей України. 

  Об’єктом дослідження виступає процес радянізації західних областей України у післявоєнний період.

          Предметом дослідження є управлінська діяльність радянських, компартійних, громадсько-політичних інституцій, культурно-освітніх установ, репресивно-каральної системи в цілому, спрямована на запровадження радянських відносин у суспільно-політичній, соціально-економічній та культурній сферах.  

          Гіпотеза дослідження базується на припущенні, що осмислення шляхів і методів запровадження радянської системи управління та її зміцнення, особливостей організаційної роботи в Західній Україні,    місця в управлінській діяльності  компартійної агітації та форми впливу партійно-
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державних управлінських структур на вирішення організаційно-виробничих та господарсько-економічних завдань  дають змогу  проаналізувати причини, характер та специфіку запровадження і функціонування радянського державного управління в західних областях України в післявоєнні  роки.  

 Хронологічні рамки дослідження охоплюють післявоєнний  період сталінського тоталітарного соціалізму: 1944 — 1953 рр. У державному управлінні в західних областях України в рамках цього періоду виділяються два відмінні за внутрішньою суттю етапи. Перший — 1944 — 1950 рр. — підготовка і запровадження в усіх сферах суспільного життя радянської управлінської системи, становлення і захист її основ та організаційно-управлінських форм. Це відповідало основним плановим завданням, визначеним для регіону першою післявоєнною п’ятирічкою. Другий — 1951 — 1953 рр. — етап зміцнення цієї системи з допомогою застосування характерних для радянського тоталітаризму ідейно-політичних, організаційно-господарських і примусових засобів. На цих етапах відбувалися дещо відмінні ідеологічні, політичні, економічні, соціальні, культурно-освітні процеси, що визначали певну своєрідність форм радянської управлінської діяльності.


Методи дослідження. Реалізація мети і завдань дослідження здійснювалася  шляхом комплексного використання загальнонаукових і спеціальних методів наукового пізнання суспільних процесів і явищ.  Автор використав наступні методи дослідження: проблемно-хронологічний, історико-порівняльний, аналізу та синтезу, класифікації, періодизації, соціологічний. Належне комплексне та окреме використання цих методів забезпечило цілісне розкриття теми. 

Наукова новизна дисертації полягає у тому, що:

        - вперше в українській науці державного управління зроблено спробу комплексного узагальнення історичного досвіду західних областей України післявоєнного часу, що сприятиме подоланню стереотипів радянської історіографії з партійного та радянського будівництва у дослідженні проблем управлінської діяльності в регіонах;

- з позицій історичної об’єктивності зроблено спробу переосмислити раніше досліджувані проблеми, критично проаналізувати ті сторони запровадження радянського державного управління в західних областях України, які у попередніх дослідженнях розглядались лише з позицій тоталітарної системи або замовчувались в її інтересах;

- на базі архівних та інших джерел доведено, що державне управління у формах організаційно-партійної, радянсько-владної, соціально-економічної, громадсько-політичної та культурно-освітньої роботи мало єдину мету: запровадження, зміцнення та розвиток засад тоталітарної системи в регіоні;

- переосмислено місце і роль державного управління як засобу утвердження радянської політичної системи, показано способи та форми його організації і здійснення, значення та вплив на продуктивність виробничої сфери регіону; 
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- здійснено комплексний аналіз залежності наслідків державного управління від організаційної специфіки в ідеологічній, господарській, соціальній, культурно-освітній політиці в регіоні;

- елементом новизни є впровадження до наукового обігу низки невідомих і не використовуваних раніше архівних та інших джерел.


Практичне значення отриманих результатів полягає у тому, що сформульовані на її основі положення і висновки сприятимуть кардинальному перегляду стереотипів радянської історіографії щодо державного управління в західних областях України у післявоєнний час. Матеріали дисертації можуть бути використані у розробці управлінських програм та практичному здійсненні сучасного державного управління в західних областях України, а також при підготовці лекційних курсів з історії та теорії розвитку державного управління в Україні, написанні узагальнюючих праць з політичної, економічної, соціальної, аграрної історії, при підготовці обґрунтувань управлінських рішень, на керівних конференціях, нарадах, семінарах, у системі кадрової підготовки та перепідготовки державних службовців.

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є самостійним дослідженням автора. Основні теоретичні положення та методологічні розробки, висновки й пропозиції, у тому числі й ті, що характеризують наукову новизну, одержані автором особисто.
Апробація результатів дисертації. Основні положення дослідження обговорювались на засіданні кафедри політичних наук та філософії Львівського регіонального інституту державного управління Української Академії державного управління при Президентові України, відображені в опублікованих статтях, а також представлені в доповідях на міжнародних і вітчизняних наукових конференціях: “Соціально-економічна ефективність державного управління: теорія, методологія та практика” (Львів, 2003), “Глобалізація та проектний менеджмент” (2003), “Трансформація політичної системи України та Польщі в умовах європейської інтеграції” (Львів, 2003).

Публікації. Основні положення та результати дисертаційного дослідження викладені у чотирьох публікаціях, опублікованих у фахових наукових  виданнях.

        Структура та обсяг дисертації. Дисертація   включає вступ, чотири розділи, висновки, список використаних джерел і літератури.   Повний обсяг дисертації — ___ сторінки. З них основного тексту - __Список використаних джерел і літератури містить ____ найменування і займає ___ сторінок. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ ДИСЕРТАЦІЇ

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертації, сформульовані мета і завдання, предмет, об’єкт та методи дослідження, визначається наукова новизна, практичне значення отриманих результатів, а також особистий внесок здобувача.
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  У першому розділі „Історіографія та джерельна база” охарактеризовано ступінь наукової розробки обраної теми та джерельну базу. 

          Теоретико-методологічну основу дисертації становлять   праці вітчизняних та зарубіжних вчених, зокрема, дослідження вчених Національної академії державного управління при Президентові України:   В.Лугового, С.Майбороди, В.Князєва, В.Бакуменка, Н.Нижник, Г.Серьогіна, С.Чукут, О.Якубовського та ін.

Важливе значення має розробка загальнодержавних управлінських проблем, виходячи з специфіки їх регіонального відображення. У цьому відношенні важливе теоретико-методологічне значення для дослідження проблем, піднятих у дисертації, мають праці вчених Львівського регіонального інституту державного управління Національної академії державного управління при Президентові України, зокрема А.Чемериса, М.Лесечка, Я.Малика, О.Сушинського.

Відзначено, що наукові проблеми, які стосуються державного управління в період становлення радянського тоталітарного режиму в західних областях України завжди привертали пильну увагу вчених, зокрема істориків радянського періоду.  

Висвітлення окремих сторін досліджуваної теми розпочалося разом з запровадженням радянської системи державного управління, зокрема, у працях В.Варецького та В.Валуєва. Зазвичай, це були дуже тенденційні праці, що віддзеркалювали офіційне владно-управлінське бачення і розуміння поставлених завдань безпосередньо в умовах становлення радянського тоталітаризму в регіоні. Такі особливості характерні і для праць тодішніх партійних та радянських керівників В.Гапія, І.Грушецького, Г.Пінчука, І.Профатілова, І.Туряниці та ін.


Для праць другої половини 50 - початку 60-х характерним є обґрунтування провідної ролі і виняткового значення компартії у радянському суспільстві, її непогрішимості у прийнятті управлінських рішень та безумовного контролю у забезпеченні їх виконання (М.Івасюта, В.Столяренко, І. Богодист, В. Варецький,  Й.Черниш,  В. Маланчук.). У   наукових підходах цих авторів неподільно панувала провладна політична кон’юнктура періоду.  У цілому ж роботи цього часу відзначаються порівняно вищим науковим рівнем, ніж роботи попередників. У них грунтовніше досліджуються питання  державного управління в західних областях. Однак на тлі показу винятково позитивних сторін цього процесу у цих працях, як і в попередніх розробках, здійснювалась, по суті, лише апологетика існуючій системі. 


Наступний крок радянського вивчення питань державного управління в західних областях України характеризується     випуском великої кількості праць, що розглядали проблеми управління масово-політичною роботою компартійних організацій (О.Кірсанова, Кондратюк, В.Михайлов), партійним впливом на робітництво (Ф.Чернявський), технічним забезпеченням сільського господарства (П.Костик), культурним будівництвом (І.Кошарний), 
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боротьбою проти формувань ОУН-УПА В.Масловський) тощо. Окрім монографій окремі аспекти досліджуваної проблеми висвітлювались також у численних статтях та інших публікаціях, в ході роботи наукових симпозіумів, семінарів, конференцій. Але і цим роботам властиві суттєві недоліки.  Їх автори пішли по шляху тих оцінок, які дані в документах періоду культу особи і застою. Тому аналіз у монографіях багатьох явищ вийшов надзвичайно тенденційним, наповненим відвертою апологетикою офіційного сталінського курсу того періоду.   

У другій половині 90-х років   започатковується якісно новий етап у дослідженні радянської історії західних областей України, в тому числі і державного управління.  Було розпочато об’єктивне висвітлення окремих аспектів радянської історії західних областей, ламанню  стереотипів з історії державного управління в Україні післявоєнного часу, в тому числі і в західних областях. Поглибленому висвітленню цього питання присвячені окремі монографічні дослідження В.Барана, І.Біласа, Б.Яроша. Особливо важливим, на нашу думку, є значне якісне розширення документальної бази досліджень і публікацій, використання недоступних раніше матеріалів.  Низка праць присвячена  окремим аспектам управління сільським господарством   - Г.Сургай, М.Сеньків,  О.  Гаврилюк.

Опубліковані в цей час колективні та індивідуальні монографії, наукові статті,   дисертаційні дослідження охопили чимало напрямків державного управління в західних областях України. В той же час у цих роботах помітним є механічне перенесення авторами схеми запровадження державного управління в УРСР в 20 – 30-х роках на подібні процеси в західних областях у повоєнні роки.  

У науковій літературі пострадянського часу, на жаль, відсутній цілісний аналіз складного комплексу питань періоду формування і зміцнення радянської тоталітарної системи державного управління, що не дає повного і правдивого уявлення про післявоєнну історію західноукраїнського регіону. Окрім цього, багато сучасних проблем в західних областях України сягають своїм корінням післявоєнного часу, а вирішення їх вимагає переоцінки багатьох явищ з позицій історичної правди, розв’язання багатьох проблем заново і формулювання на цій основі наукових узагальнень, практичних рекомендацій на майбутнє.


Дисертаційне дослідження опирається на джерельну базу, яку за характером матеріалів можна умовно розділити на чотири групи. Першу з них складають опубліковані партійні та державно-управлінські документи, які мали директивний і обов’язковий до виконання та виражали винятково офіційну позицію зору комуністичної партії і радянського уряду. 

Другу групу джерел становлять збірники документів і матеріалів, які містять, в основному, місцевий матеріал, зокрема розпорядження, рішення, керівні вказівки органів влади і розкривають основні напрями та результативність їхньої діяльності у сфері державного управління. Важливе 
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значення з позицій аналізу результатів управлінської діяльності мають статистичні матеріали, зокрема збірники, що видавались у республіці та в окремих областях.  Однак, потрібно мати на увазі, що джерела статистичного характеру підібрані надзвичайно тенденційно.

Третю групу складають матеріали періодичної преси. Автором опрацьовано більше 20 різних видань — загальносоюзних, республіканських,  обласних, районних, багатотиражки підприємств та МТС. В газетах друкувались матеріали агітаційно-пропагандистського характеру, які, значною мірою, показували бажані для режиму, а не реальні управлінські відносини. 

До четвертої групи джерел відносяться документи і матеріали, що були досліджені автором у Центральному державному архіві громадських об’єднань України (ЦДАГО України), Центральному державному архіві вищих органів влади та управління України (ЦДАВО України), а також обласних державних архівах: Волинському (ДАВО), Закарпатському (ДАЗО), Івано-Франківському (ДАІ-ФО), Львівському (ДАЛО), Рівненському (ДАРО), Тернопільському (ДАТО) і Чернівецькому (ДАЧО). В центральних і місцевих державних архівах автор опрацював 483 справи з 38 фондів.

  
У другому розділі „Формування та зміцнення радянської командно-адміністрантивної   системи в державному управлінні” досліджуються шляхи та методи формування компартійно-політичної основи державного управління, розглядається процес створення та управління діяльністю органів  радянської влади та  громадських організацій.

Дисертант відзначає, що державне управління в західних областях України у післявоєнний час базувалося на ідеологічній та політичній платформах комуністичної партії. Вони були визначальними, базовими для усіх інших сфер управлінської діяльності. Через те політико-організаційною основою усієї радянської тоталітарної системи післявоєнного часу виступала ВКП(б) та її організаційно-структурний підрозділ - КП(б)У.   

У дисертації вивчається процес  створення  партійно-політичної основи системи управління – первинних парторганізацій, які будувались за виробничо-територіальною ознакою. Організовувались спеціальні групи, до складу яких входили переважно професійні партійні та радянські працівники, які мали досвід роботи в місцевих умовах з довоєнних років.  Обкоми партії, в свою чергу, створювали оперативні групи для роботи в районах і населених пунктах. Вони зобов’язані були в першу чергу започатковувати організаційно-партійну роботу.    

Суворо централізована партійна управлінсько-владна вертикаль в цих областях будувалась за загальноприйнятою схемою: обкоми – міськкоми – райкоми партії та органи управління первинними парторганізаціями, структура яких залежала від чисельності цих організацій. В післявоєнних умовах західних областей створення цієї вертикалі доводилось розпочинати заново. 
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 Головне завдання управлінської діяльності партійних органів в західних областях України полягало у тому, щоб максимально широко і швидко охопити мережею первинних партійних організацій усі сторони суспільно-політичного життя, адміністративно-територіальний устрій, промислове, сільськогосподарське виробництво, культурно-духовну сферу та сформувати міцну організаційну основу для утвердження комуністичної влади в регіоні. Але це завдання виконане не було. Загалом питома вага парторганізацій в регіоні була незначною. 

  У дисертації досліджується процес створення та діяльність органів радянської влади. По мірі зайняття території західноукраїнського регіону Червоною Армією, тут відновлювався довоєнний радянський адміністративно-територіальних поділ на області, райони, міста, селища і села. Відповідно до адміністративно-територіального поділу створювались органи радянської влади. Вони розпочинали свою діяльність, що включала комплекс заходів організаційно-управлінського характеру переважно в економічній, соціальній та культурно-освітній сферах. 

   В управлінській роботі органи радянської влади перебували під тотальним партійним контролем, а в організаційному відношенні формувались паралельно з створенням компартійної мережі. У зв’язку з тим, що в післявоєнний період усі важелі управління діяльністю органів влади утримувала компартійна керівна верхівка, то і її вплив на цей процес був визначальним. Партійні органи на місцях слідкували за дотриманням місцевими органами влади та управління політичної лінії, розробленої вищим партійним керівництвом. 

 Відповідно до пануючого в СРСР у післявоєнний період характеру управлінської діяльності компартія широко застосовувала командний спосіб формування рад. Депутатський склад виконкомів рад, не обирався, а призначався. В умовах західних областей для режиму цей підхід став, по суті, єдиним засобом створення місцевих органів влади.  

Ради в умовах тоталітаризму відігравали, не стільки владно-управлінську, скільки політичну роль. Політичний фактор, визначений компартією, був домінантою в діяльності рад. Перші післявоєнні вибори у цьому відношенні мали непересічне значення для тоталітарної системи, адже саме у ході їх проведення відпрацьовувалась модель волевиявлення радянського типу, яке за своєю суттю було повним антиподом демократичним засадам. Від того, наскільки західноукраїнське населення контролюватимуть органи влади у ході підготовки і проведення виборів, значною мірою залежав процес наступної радянізації регіону, форми і методи його здійснення. 

Проаналізовано хід виборчих кампаній та  результати всесоюзних виборів в західних областях в 1946 р., вибори до Верховної Ради УРСР в  і до місцевих рад  в 1947 р. що стали за свою суттю стали демонстрацією владного впливу радянського тоталітаризму в цьому регіоні і послужили                                        
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наступними кроками в утвердженні радянської владної моделі в західних областях. 

Після виборів політичний аспект діяльності рад було зведено до мінімуму. Головним напрямом стала виконавчо-управлінська робота у господарському, культурному та суспільно-політичному житті регіону. Її аспекти були визначені радянськими управлінцями раніше, ще у ході виборів, і формально закріплені в наказах виборців. Загалом вся діяльність рад спрямовувалась на залучення населення до радянського господарського і культурного будівництва, популяризацію в селі переваг колективної праці, а це означало радянізацію західних областей. 

 Посилення партійного впливу у радах західних областей України, яке здійснювалось з метою утвердження, а згодом – розвитку радянської управлінської системи, перетворювало ради з органів влади у виконавчі структури номенклатурно-партійного апарату. Обов’язки рад як місцевих органів влади ставали все більше номінальними. Зростало підпорядкування їх діяльності кон’юнктурним інтересам режиму, в яких домінували інтереси розвитку радянської промисловості, культурно-духовної сфери, колгоспної системи тощо. 

В роботі досліджується  управління діяльністю громадських організацій. Вся легальна громадська діяльність у західних областях України була поставлена під тотальний компартійний контроль, а громадські організації фактично перетворились у додатки партійно-державних органів, і виконували певні, доручені їм, функції. 
У післявоєнний період серед громадських організацій найважливіше місце у радянській управлінській системі на західноукраїнських землях компартійні органи відвели комсомольським організаціям.  Тому радянська влада форсованими темпами відновлювала і створювала нові комсомольські структури. Однак це зробити було непросто. Вихована на українських національних традиціях місцева молодь не прагнула вступати в комсомол ще у довоєнні роки. Масові радянські репресії лише посилили це переконання.  
Особливо відповідальну роль комсомольським організаціям компартія відвела в західноукраїнському селі. Тут, у випадках відсутності парторганізацій, вони повинні були виконувати їх функції. А західноукраїнське село становило головну опору українського національно-визвольного руху. Тому комсомол в селах повинен був стати для радянського тоталітаризму не стільки “бойовим резервом і помічником партії”, скільки політичним буфером, а при потребі – і політичним тараном.    

 Важливою складовою частиною управлінської системи у промисловості, радянських установах та організаціях виступали профспілки.   Профспілкові організації були спрямовані на роботу з певними соціальними групами – робітниками і службовцями – і мали завданням залучення їх до радянського управління виробництвом та державою. В процесі такої 
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діяльності робітники і службовці виконували необхідну для режиму функцію і підпадали під його повний контроль.  

 У третьому розділі „Державне управління радянізацією суспільно-політичного та соціально-економічного життя” розкривається суть політичного керівництва ідейно-виховною роботою, аналізується кадрова політика та акцентується увага на управлінні перетвореннями в господарській та культурно-освітній сферах. 

 Метою ідейно-виховної роботи партійних, радянських, комсомольських та інших організацій в західних областях України зводилась до ідеологічного забезпечення завдань відбудовчого періоду, роз’яснення населенню “безперечних переваг соціалізму над капіталізмом”, “критики українського буржуазного націоналізму”, пропаганди “соціальної і національної рівноправності, повного економічного і політичного розкріпачення людини”. Однак усі напрямки, теми, дискусійні матеріали тощо ідейно-виховної роботи проходили через призму їх корисності для пануючої авторитарно-бюрократичної системи.  

Провідне значення в ідейно-виховній роботі відводилося проведенню агітації. У листопаді 1944 р. було створено 600 агітколективів, що об’єднували 5120 агітаторів. Але політична робота проводилась переважно в райцентрах і близьких до них селах. У віддалені села партійні і радянські працівники не виїжджали. 

Під особливою увагою тоталітаризму перебувала західноукраїнська інтелігенція. Головним об’єктом її діяльності став Львів, тому що саме тут було найбільше зосередження інтелігенції. Для її ідеологічного перевиховання у грудні 1944 р. було створено вечірній університет марксизму-ленінізму, в який залучили 472 особи, з них – 90 викладачів вузів.   
Характерною спробою адміністративного вирішення політичних питань в селі стало створення у грудні 1949 р. при МТС західних областей (суто виробничих структурах) політвідділів, головна мета діяльності яких полягала у покращенні масово-політичної роботи серед селянства. При обласних управліннях сільського господарства були створені політсектори.  

Для функціонування нових радянських управлінських структур потрібна була велика кількість лояльних працівників. На урядовому рівні   було прийнято декілька постанов радянського управлінського характеру, які спрямовувались на розв’язання питань добору і виховання кадрів з місцевого населення, підготовки місцевого активу для тоталітарної управлінської системи. Однак завдання щодо зміцнення партійних, радянських, комсомольських та інших радянських органів відданими режиму місцевими кадрами виконане не було. Організована компартійним керівництвом кампанія провалилася. Тоталітарний підхід до проведення кадрової політики не мав суспільно-політичного підґрунтя в західних областях України.  
За таких обставин вирішення питань кадрового забезпечення управлінської діяльності в регіоні можна було здійснювати, в основному, 
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шляхом скеровування сюди працівників з інших областей України. Автор аналізує основні шляхи вирішення питання кадрового забезпечення процесу радянізації західних областей. Тільки в 1945 р. в західні області прибуло понад 35 тис. осіб, в тому числі партійних працівників — 1337, комсомольських — 1210, торгівель​них і фінансових 1191, прокуратури – 185, працівників МВС і МДБ — 3724, промисловості — 4416, сільського господарства – 4637, працівників культури, освіти і охорони здоров'я — 16047 осіб. 

Кадрова політика радянської держави включала і підготовку фахівців, в першу чергу масових професій, що були вкрай необхідними для належного функціонування господарства. Для отримання цих професій вже не було значних обмежень стосовно місцевих жителів. За 1945 р. у восьми західних областях підготовлено 62789 фахівців, а в 1946 р. – 74232 особи.  
         Проаналізовано систему управління перетвореннями в господарській та культурно-освітній сферах. Зокрема, автор відзначає    що для економічного розвитку західних областей важливе значення мали додаткові капіталовкладення. Завдяки їм, значеною мірою, відбувалося зростання промисловості.  Однак, проводячи корінну структурну ломку і міняючи власницькі відносини на свою користь, радянська влада разом з тим розпочала запізнілу модернізацію промисловості регіону. Промисловість західних областей включалась у загальносоюзний комплекс і тисяча​ми виробничих і технологічних процесів прив'язувалась до імперської економіки, особливо її військово-промислової групи.  Автор відзначає, що переважаючий розвиток важкої індустрії призвів до скорочення виробництва товарів народного споживання. Ліквідація дрібного виробника зруйнувала традиційну інфраструктуру, спричинила споживчий голод на ринку і вела в кінцевому рахунку до зниження життєвого рівня населення.  
У дисертації досліджується система управління  проведенням колективізації в західних областях України.  Виконуючи вимоги пленуму ЦК КП(б)У, Рада Міністрів УРСР у червні 1947 рр. почали “переборювати опір куркульства”. Було збільшено обов'язкові поставки державі сільськогосподарських про​дуктів цими господарствами.  Для так званих куркульських господарств різко скорочено терміни здачі продуктів, відмінялися будь-які пільги. Це різко прискорило темпи колективіза​ції. На 1 січня 1949 р. колгоспи об'єднували: у Волинській області 80 % усіх селянських господарств, Дрогобицькій — 79, Чернівецькій — 77, Закарпатській – 49, Тернопільській — 34, Львівській — 34, Ровенській – 25, Станіславській – 13. Крім прямого адміністративного тиску і збільшення податків на одноосібників, велась активна пропаганда переваг колгоспного ладу. Вивчається система численних порушень, що допускались у новостворених колгоспах на західноукраїнських землях, зокрема,  “демократичні” основи управління колгоспами.
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 Насильницька колективізація одноосібного західноукраїнського села набрала характеру гострої боротьби. Вона супроводжувалася репресіями по відношенню до одних і заграванням з іншими. На темпи і методи колективізації в значній мірі впливала збройна боротьба з учасниками національно-визвольного руху. Від результа​ту цієї боротьби залежала і доля колективізації. Водночас об'єднання одноосібних господарств у колгоспи привело до різкого зниження їх ефективності. Потрібні були багаторічні державні дотації, щоб утримати при житті нові колгоспи.

Вивчається управління перетвореннями в культурно-освітній сфері. Радянська влада, на відміну від польської, проводила політику українізації в галузі освіти. Виділялися значні бюджетні кошти, що привело до збільшення шкільної мережі. Цим самим переслідувалася низка цілей. По-перше,   розширення   мережі   шкіл   передбачало охоплення дітей навчанням за радянськими програмами і підручниками, які мали виразне ідеологічне спрямування. По-друге, підготувавши і перепідготувавши вчителів з місцевих жителів, отримано, таким чином, масовий загін пропагандистів радянського способу життя. По-третє, створивши розгалужену мережу шкіл для неписьменних,  охоплено  ідеологічним  впливом  доросле  населення.   І по-четверте,   переведенням   шкіл   з   польською   мовою   навчання   на українську, закладались основи широкого запровадження в майбутньому російської мови.
  Разом з тим радянський режим нав'язав свою масову форму освіти, відкинувши регіональні і національні особливості. На основі радянських державних програм, впровадження заідеологізованих підручників і посібників здійснено уніфікацію освіти. Провідним елементом в народній освіті в той період став величезний загін вчителів, відряджених із східних областей.
Тоталітарний режим намагався повністю підпорядкувати своєму контролю розвиток культури. Робочі органи спілок одержали беззастережне право вмішуватись у творчий процес митців. Ідеологічний тиск і організаційний контроль були головними складовими у відношенні влади до діячів культури.
У четвертому розділі „Радянська репресивно-каральна система як складова  частина державного управління” досліджується радянська репресивно-каральна система в контексті здійснення державного управління. Розкривається діяльність репресивних органів у проведенні масових депортацій населення. Радянська держава розцінювала депортацію як ефективний управлінських засіб вирішення суспільно-політичних, ідеологічних та соціально-класових проблем і зниження національного протистояння в регіоні.

 У роки війни депортаціями з західних областей керував Державний Комітет Оборони, а у післявоєнний період – центральні і республіканські компартійні та радянські органи, а також союзні і республіканські наркомати. Безпосередньо на місцях виконавчу роботу з переселення вели місцеві органи 
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цих управлінських структур. Щоб оперативніше вирішувати проблеми вивезення, при нарко​маті внутрішніх справ СРСР створюється спеціальний орган - «особлива нарада». 

Підставами для депортацій були зв’язки з ОУН, участь чи допомога УПА, відмова служити в Радянській Армії з релігійних мотивів або небажання вступати до колгоспу, тобто всі, хто виявляв найменшу непокірність. Були встановлені строки виселення. Якщо у 1944-1946 рр. вони становили 5 років, то в 1947-1949 рр. – 8-10 років і навіть на безстроково. Згодом Міністерство внутрішніх справ СРСР видало інструкцію, в якій вважало необхідним скасувати терміни виселення членів сімей українських буржуазних націоналістів, встановити, що вони переселені у віддале​ні місця СРСР навічно і повернення їх на Україну заборонено. За самовільний виїзд з місць обов’язкового поселення було встановлено кримінальну відповідальність – до 20 років примусових робіт.

За 1944-1952 роки із західних областей України (крім Закарпатської області) виселено 65906 сімей загальною кількістю 203662 особи. За категоріями це: «...учасники банд націона​лістичного підпілля», «бандпособники», члени їх родин -182543, куркулі та члени їх родин - 12135, єговісти та члени їх родин - 8984 особи.
Наймасовішими були депортації 1947 року. Тоді ж в Польщі було проведено операцію “Вісла”, Яка стала третім, завершальним етапом депортації українців. 160 тис. українців було брутально депортовано на захід Польщі. 

 У післявоєнні роки суспільно-політичне становище в регіоні значно ускладнилось. Компартійно-організаційна робота і радянське будівництво наштовхнулись на активний політичний та збройний опір підпілля ОУН і збройних підрозділів УПА. Впливовим фактором суспільно-політичного життя стала підпільна діяльність ОУН і збройна боротьба формувань УПА. Вони протистояли поновленню радянського тоталітаризму та радянізації регіону. Тому влада розпочала політико-державний терор проти українського населення - опори національно-визвольного руху. Тактика партійно-радянських органів зводилась до того, щоб побороти весь опір, не тільки воєнний і політичний, але й ідейний – найглибший і наймогутніший. Саме на цих напрямах і розгорнулась запекла боротьба. Непримиренність позицій, ставка виключно на силу вилились у криваве протистояння на багато років. Опубліковані звернення ЦК КП(б)У, Верховної Ради УРСР і РНК республіки, які закликали членів ОУН — УПА приходити з повинною, обіцяючи їм при цьому прощення, суттєвого значення не мали і вплинути на стабілізацію ситуації в селах не могли. До того ж задеклароване “прощення” на практиці часто залишалось лише обіцянкою.

На захист радянської влади у західних областях України були кинуті підрозділи радянської карально-репресивної системи, партійні, комсомольські організації, радянські органи, війська. У 1946 р. військові підрозділи дислокувались у понад 5 тис. населених пунктів регіону. 
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Радянським режимом була зроблена спроба розпалити громадянське протистояння. З цією метою формувались групи із місцевих активістів для боротьби з підпіллям ОУН і збройними загонами УПА. 

Підривом українських духовних засад стала ліквідація (згідно з рішенням Львівського церковного собору) у березні 1946 р., Української Греко-Католицької Церкви. Саме ця церква мала значний вплив на суспільно-політичне життя, була домінуючою у регіоні церковною інституцією, мала значний авторитет серед населення, що відзначалось високою релігійністю, особливо в селах. Тоталітарна система не могла миритись із впливом інших, нехай навіть духовних структур, які, окрім неї, могли мати владний вплив на населення. Тому церковна мережа греко-католиків (незважаючи на проголошену ним лояльність до радянської влади) була перепідпорядкована російській православній церкві — духовній структурі, яка повністю залежала від радянської тоталітарної держави і підпорядковувалась їй в усьому. 

Розгортанню державно-політичного терору сприяло проведення масової колективізації. В ході її проведення були розроблені і неухильно впроваджувались жорсткі заходи з ліквідації не тільки формувань ОУН-УПА, що мали найбільшу підтримку в селах, але й їхньої найбільшої ідеологічної і матеріальної підтримки — заможного селянства. В результаті податкової політики, спрямованої на ліквідацію цієї категорії селянства, у 1947 — 1948 рр. була підірвана його економічна основа. Це посилило люмпенізацію села. В результаті “перемоги над куркульством” від активної виробничої діяльності у сільському господарстві була відсторонена надзвичайно працьовита та підприємлива частина селянства, яка мала значний практичний досвід у сільськогосподарському товарному виробництві. Перервалась вікова селянська трудова традиція, поглибився процес насильницького розселянювання та активізувалось формування властивого тоталітарній системі типу новітнього кріпака – селянина-колгоспника.

ВИСНОВКИ

У дисертації проведено комплексне узагальнююче дослідження політико-адміністративних аспектів державного управління в західних областях України під час здійснення їх радянізації, що дало можливість зробити наступні висновки:

1. Формування політичного підґрунтя державного управління західними областями України полягало у тому, щоб якнайшвидше створити партійно-управлінську вертикаль, за виробничо-територіальним принципом побудувати компартійну мережу і якнайширше охопити нею усі сторони суспільно-політичного, культурно-освітнього, громадського життя, а також промисловість, сільське господарство, соціальну сферу та сформувати міцну організаційно-управлінську основу для утвердження комуністичної влади в 
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регіоні. В результаті владного домінування компартії усі інші складові радянської системи державного управління мали підпорядковане значення. 

2. Органи радянської влади формувались за територіальною ознакою в областях районах, містах, селищах і селах. За цією ж ознакою була побудована і владна ієрархічність: орган влади складової частини території в управлінському відношенні підпорядковувався вищестоящому територіальному органові. Прийняття управлінських рішень органами радянської влади перебувало у жорсткій залежності від компартійної організації відповідного рівня і контролювалося нею. Така ж управлінська залежність була і всередині самої владної ієрархії. Тому значно урізана компартійним наглядом свобода владних рішень у радах зменшувалась ще й внутрішньою підпорядкованістю. Через те управлінські рішення органів влади носили, по суті, виконавський характер щодо владних вказівок зверху. В органах радянської влади західних областей, таким чином, було відсутнє генерування управлінських ідей, виходячи з специфіки регіону. Виконавські рішення органів влади стосувалися усіх сторін життя. Поряд з проблемами суспільно-політичного, соціально-економічного, культурно-освітнього характеру ради брали участь у вирішенні суто компартійно-ідеологічних завдань, яким надавалася безумовна перевага.

3. Важливою складовою здійснення державного управління в західних областях України стало створення радянської системи громадських організацій. В радянській управлінській системі західних областей особлива роль відводилась комсомолу. Для режиму це було вигідним з двох причин. По-перше, створювалась можливість для активної експлуатації юнацького максималізму, прагнення до самоутвердження, загостреної однозначності в оцінках оточуючої дійсності. По-друге, молоді люди у найближчій перспективі ставали тим людським матеріалом, на який прагнула опертися радянська управлінська система у процесі свого утвердження та розвитку в регіоні. Вони створювались на тих же управлінсько-методологічних засадах, що й компартійні та комсомольські організації, тобто за виробничо-територіальним принципом. Завдання цих організацій полягало у здійсненні чітко окреслених виконавчих функцій управлінського характеру щодо виробничої діяльності, організації соцзмагання, у соціально-побутовій, культурній, лікувально-оздоровчій сферах тощо 

4. Управління в політико-ідеологічній сфері забезпечувало, найперше безперервність і масовість впливу на суспільну свідомість. По суті, це був суспільно-психологічний пресинг. Політичною та ідейно-виховною роботою були охоплені усі категорії західноукраїнського населення. Для них розроблялися спеціальні цільові програми, тематичні лекційні курси, організовувались всезагальні вивчення творів комуністичних класиків та більшовицьких лідерів, масово читались лекції, проводились тематичні бесіди, зустрічі. Для підготовки і проведення агітації та пропаганди було запроваджено широкомасштабну систему навчання: від короткотермінових курсів до спеціальних шкіл агітаційно-пропагандистського активу. До 
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агітації та пропаганди, на різних рівнях та у різних формах їх здійснення, залучались, по суті, усі представники радянської інтелігенції.

5. В управлінській діяльності радянської держави в західних областях України особливо важливе місце належало роботі з кадрами. Загальне неприйняття тоталітарної системи місцевим населенням значною мірою поставило його поза участю в управлінні процесами радянізації. Тому єдиним виходом для системи у питанні кадрового забезпечення стало свого роду рекрутування і розстановка виплеканих режимом політично надійних, прогнозованих та контрольованих управлінців з інших регіонів УРСР та СРСР. Першочергово вирішувалося питання щодо кадрового забезпечення найважливіших для системи управлінських ланок – керівних посад у компартії. Певну специфіку мала кадрова політика у радах. Головами їх виконкомів, як правило, були вихідці з місцевого населення. Але ця посада становила радше політичну ширму, тому що заступники голів та керівний апарат виконкомів підбирались за тими ж принципами, що й керівництво в компартії. А це означає, що в керівну ланку рад місцеві вихідці також не були допущені. Політика тоталітаризму щодо керівних кадрів комсомолу, профспілок, інших громадських організацій, творчих об’єднань, товариств також виходила з інтересів системи, а її механізми були подібними до механізмів підбору та розстановки кадрів у парторганізаціях та радах. 

 6. Органічною складовою частиною державного управління тоталітаризму була репресивно-каральна система. Вона виступала всезагальним фактором залякування, який незримо, але неминуче домінував над кожним протягом усього його життя. У західних областях України, враховуючи неприйняття населенням радянського тоталітаризму загалом, репресивно-каральна система спрямовувалась на виконання ще й специфічних регіональних завдань. У першу чергу вона була налаштована на подолання відкритого збройного опору УПА та на розгром підпілля ОУН. В управлінській роботі такого характеру використовувались широкомасштабні чекістко-військові операції, арешти, виселення, переслідування, залякування тощо. Наступний етап полягав у тому, щоб викорінити будь-які передумови антивладних проявів і, нарешті, ефективно запобігати навіть виникненню таких передумов.

7. Закрита та закостеніла радянська державно-політична система, побудована на ідеологічній одноманітності та політичній однопартійності, неприйнятті будь-яких політико-ідеологічних новацій, несла для західноукраїнського регіону радянізацію, тобто нівелювання будь-яких його особливостей і перетворення на безлику адміністративно-територіальну складову єдиної держави. З цією метою формувалась система державного управління, запроваджувались його механізми та здійснювалось практична управлінська робота в усіх сферах суспільно-політичного, соціально-економічного, освітнього, культурно-духовного життя західних областей України післявоєнного часу.
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У дисертації досліджуються політико-адміністративні аспекти запровадження і функціонування радянської системи державного управління в західних областей України у післявоєнний період. Показано формування компартійно-політичної основи державного управління, створення та управління діяльністю органів радянської влади і громадських організацій. Розкривається місце і роль державного управління в процесі радянізації суспільно-політичного та соціального-економічного життя, зокрема у забезпеченні політичного керівництва ідейно-виховною роботою, при здійсненні кадрової політики, кардинальних перетворень у промисловості, сільському господарстві, культурно-освітній та духовній сферах. Проаналізовано діяльність радянської репресивно-каральної системи як складової частини державного управління щодо здійснення масових депортацій населення і організації державно-політичного терору проти українського населення регіону – опори національно-визвольного руху.
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Монченко С.А. Государственное управление в западных областях Украины в послевоенный период: политико-административный аспект (1944 – 1953 гг.). – Рукопись.

Диссертация на соискание учёной степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.01 – теория и история государственного управления. – Львовский региональный институт государственного управления Национальной академии государственного управления при Президенте Украины. – Львов, 2004.

В диссертации исследуются политико-административные аспекты внедрения и функционирования советской системы государственного управления, организация органов советской власти и общественных организаций. Показано формирование политической основы государственного управления, которая включала создание партийно-управленческой вертикали и построение за территориально-производственным принципом всеохватывающей сети парторганизаций, имеющих в политико-управленческом отношении доминанту над всеми остальными составными советской системы государственного управления. Проанализирована властно-управленческая иерархия, на основе которой была построена система принятия решений, которые в подчинённых управленческих звеньях носили исполнительный характер и тем самым блокировали генерирование ними управленческих решений. Исследовано государственное управление деятельностью советских общественных организаций. Показана особая роль комсомола во всех звеньях советской управленческой системы, функциональное назначение профсоюзов как организации тотального контроля на промышленных предприятиях, в 
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организациях и учреждениях. Доказано подчинённость задачам управленческой машины характера деятельности женсоветов, союзов и обществ творческого, культурного, образовательного, социального направлений, различных объединений за интересами, которые в условиях советского тоталитаризма послевоенного времени могли существовать только в разрешенных сферах.

Раскрывается место и роль государственного управления в процессе советизации общественно-политической и социально-экономической жизни. В этом контексте исследовано политическое руководства идейно-воспитательной работой, осуществление кадровой политики, кардинальные преобразования в промышленности, сельском хозяйстве, культурно-образовательной и духовной сферах. Показано, что главной целью управления политико-идеологической работой было обеспечение постоянного и массированного влияния на общественное сознание. Исследована специфика политической и идейно-воспитательной деятельности среди разных категорий западноукраинского населения, разработка и реализация специальных целевых воспитательных программ, тематических курсов, организация широкомасштабной системы политического обучения. Раскрыто особое управленческое значение кадровой политики, которая служила главным средством обеспечения советской системы надёжными и преданными ей исполнителями. Показано приоритетное значение подбора и расстановки кадров в партийных организациях, специфику кадровой работы в советах, комсомоле, других общественных организациях, а также решение кадровых вопросов на промышленных предприятиях, в государственных учреждениях и организациях, колхозах, совхозах, МТС. Раскрыты управленческие процессы в промышленности, которые происходили на основе её национализации и необходимости включения в единый народнохозяйственный комплекс СССР. Исследовано социальную сферу, характер развития которой непосредственно предопределяли производственные интересы. Показано преобразования в сельском хозяйстве, где управленческие задачи сводились к ликвидации вековой крестьянской трудовой традиции, частной собственности на землю, а в конечном итоге – к новейшему закрепощению крестьянства в колхозах. Доказано, что самыми сложными в управленческом и самыми длительными во временном отношениях были преобразования образовательной и культурно-духовной сфер, которые происходили исключительно на основе коммунистической идеологии.

Проанализирована деятельность советской репрессивно-карательной системы, как составной части государственного управления, по осуществлению массовых депортаций населения и организации государственно-политического террора против украинского населения региона – опоры национально-освободительного движения. Показано значение этой системы как постоянно присутствующего всеобщего фактора 
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запугивания всех и каждого, конечной целью которой было предупреждение и искоренение любых проявлений неповиновения.

Доказано, что закрытая и закостенелая советская государственно-политическая система управления, основанная на идеологическом единообразии и политической однопартийности, невосприимчивости к любым политико-идеологическим новациям, несла западноукраинскому региону нивелирование всех его особенностей и создавала условия для превращения этих областей в безликую административно-территориальную составную тоталитарного государства. 

Ключевые слова: государственное управление, советизация, тоталитарный режим, командно-административная система, кадровая политика, индустриализация, коллективизация, депортации, репрессии.
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Political and administrative aspect of introducing and functioning the Soviet system of public administration in western oblasts of Ukraine in post-war period are studies in the dissertation. The Communist party's political bases of public administration, forming and governing activity of Soviet power and social organizations are shown.

The place and role of public administration in the sovietization of Socio -polittical, as well as socio economic life, especially in political government providing with ideological and educational work in order to realize staff policy, cardinal transformations in industry, agriculture, cultural, educational and spiritual spheres are discovered.
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