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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Розбудова демократичної, соціальної, правової держави в умовах становлення громадянського суспільства в Україні суттєво актуалізує проблему пошуку перспективної моделі суспільного та державно-правового розвитку нашої країни. У зв’язку з цим особливу увагу привертають сучасні ідеї і концепції державно-правового устрою суспільства, розроблені як зарубіжними, так і вітчизняними науковцями другої половини ХХ - початку ХХІ століть. Серед них, зокрема, виокремлюється концепція відкритого суспільства як суспільства демократичного типу, що характеризується плюралізмом в економіці, політиці, культурі, розвиненими соціальними структурами і правовою державою.
Створена  видатним австрійським вченим Карлом Поппером у середині ХХ століття концепція відкритого суспільства стала предметом наукового аналізу представників різних суспільствознавчих наук. Історіографічний огляд літератури (підрозділ 1.1.) свідчить однак про те, що поза належною увагою вчених залишився той комплекс ідей, який розкриває державно-правовий зміст цієї концепції. Практична значимість державно-правових ідей концепції відкритого суспільства К. Поппера виявляється в тому, що його ідеал суспільства, який базується на раціональному сприйнятті політико-правових та інших соціальних норм і процедур, рівних правах і свободах людини та громадянина, соціальній справедливості, усвідомленні можливості покращення соціального статусу його членів, виступає стратегічним орієнтиром прогресу.
Знання сутності та змісту державно-правових ідей попперівської концепції відкритого суспільства є необхідним інструментом своєчасного та якісного реформування державних устроїв і правових систем багатьох країн світу. Вивчення та розвиток зазначених ідей К. Поппера є надзвичайно актуальним для України, оскільки спроба їх впровадження у практику державного і правового будівництва сприятиме створенню ефективних правових механізмів формування органів публічної влади, політика яких забезпечить дотримання прав і свобод людини як умови відкритості суспільства в умовах глобалізації.
Отже, вибір теми дисертації зумовлений необхідністю заповнити прогалини у дослідженні державно-правового аспекту концепції відкритого суспільства К. Поппера як у вітчизняній, так і в зарубіжній юридичній науці, а також практичними потребами України, яка стала на шлях побудови громадянського суспільства.
Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Тема дисертації входить до плану наукових досліджень юридичного факультету Запорізького національного університету на 2005-2010 роки, спеціальної науково-дослідної теми «Основні напрямки реформування законодавства України в контексті європейської інтеграції» (номер державної реєстрації 0104U004048) і держбюджетної теми «Загальнотеоретичні аспекти розвитку українського права в умовах євроінтеграції і глобалізації» (номер державної реєстрації 0106U008394).
Мета і завдання дослідження. Метою дисертації є виявлення й аналіз державно-правових ідей в концепції відкритого суспільства Карла Поппера.

Досягнення поставленої мети передбачає виконання комплексу дослідницьких завдань:

– здійснити системний аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури, в якій знайшли відображення державно-правові ідеї концепції відкритого суспільства К. Поппера;

– визначити поняття, вихідні ознаки відкритого суспільства, а також методологію дослідження державно-правових ідей попперівської концепції відкритого суспільства;

– встановити природно-правову сутність державно-правових ідей досліджуваної концепції;

– розкрити позитивістсько-правовий зміст державно-правових положень концепції відкритого суспільства К. Поппера;

– узагальнити на основі інтегративної теорії праворозуміння ключові державно-правові положення попперівської концепції відкритого суспільства;

– з’ясувати основи правових гарантій становлення відкритого суспільства в сучасних умовах;
– проаналізувати основні державно-правові засади розбудови відкритого суспільства в зарубіжних країнах;

– дослідити систему правових гарантій забезпечення прав і свобод людини та громадянина як умови відкритості українського суспільства.

Об’єктом дослідження є концепція відкритого суспільства Карла Поппера.

Предметом дослідження стали державно-правові ідеї в концепції відкритого суспільства К. Поппера.

Методи дослідження. Розв’язання поставлених завдань здійснено за допомогою різних методів наукового аналізу (філософських, загальнонаукових та спеціальних), пізнавальний потенціал яких був спрямований на досягнення мети дослідження. Діалектичний метод сприяв пізнанню процесу розвитку концепції відкритого суспільства (підрозділ 1.1), методи формальної логіки – визначенню понять, принципів і ознак концепції відкритого суспільства (підрозділ 1.2), а також правових основ гарантування відкритості суспільства (розділ 3). Застосування історико-правового методу дозволило розкрити зміст підрозділів 1.1 та 1.2, а системного методу - встановити сутність попперівської концепції в єдності всіх її частин, взаємопов’язаних між собою (підрозділ 1.2). Структурно-функціональним методом виділено і описано розуміння К. Поппером правових зв’язків, принципів, ознак та інших складових концепції відкритого суспільства в контексті природної, позитивістської та інтегративної теорій праворозуміння (розділ 2), а в сукупності з порівняльно-правовим методом також проаналізовано зарубіжний та вітчизняний політико-правовий досвід будівництва відкритого суспільства (підрозділи 2.2 і 2.3). Використання формально-догматичного методу сприяло розкриттю змісту правових норм, які зумовлюють відкритість суспільства (розділ 3).

У дисертації використано також синергетичний метод для врахування усіх важливих зв’язків державно-правової сфери відкритого суспільства (розділи 2 і 3), герменевтичний – з метою інтерпретації попперівських та інших думок щодо змісту аналізованої концепції (розділи 1, 2), соціологічний – для аналізу стану реалізації на практиці досліджуваних ідей (підрозділ 3.3) та інші.
Наукова новизна одержаних результатів. У дисертації розроблено низку нових висновків і положень:

вперше:

– з’ясовано, що основні державно-правові категорії концепції відкритого суспільства К. Поппер сформулював у контексті природно-правової теорії праворозуміння; поряд з відкритістю, ключовими ознаками відкритого суспільства стали – антроповимірність права, свобода, рівноправність, демократизм та інші; через право соціальна держава повинна забезпечити належне утвердження, функціонування та розвиток усіх інститутів громадянського суспільства (антроповідповідних цінностей і норм, організацій, у яких відбувається повноцінна соціалізація людини, об’єднань громадян, соціальної орієнтованої ринкової економіки і такого іншого);

– розкрито державно-правові системотворчі зв’язки (позитивної соціальної активності розвинених громадян, демократизму держави, справедливості законодавства і прогресу суспільства тощо) і вихідні засади попперівської концепції відкритого суспільства (відкритості, соціальної конкуренції в умовах рівноправності, правових законів та ін.) в контексті природно-правової, позитивістської та інтегративної теорії праворозуміння;

– встановлено, що система гарантій реалізації державно-правових ідей концепції відкритого суспільства К. Поппера в зарубіжних країнах та в Україні зумовлюється духовним і економічним рівнем розвитку соціальної спільноти, повинна адекватно і своєчасно відображати позитивні зміни суспільних відносин, має бути закріпленою на найвищому юридичному рівні і спрямованою на забезпечення прав і свобод (у першу чергу особистих і політичних) та розкривати потенціал кожної людини;
удосконалено:

– положення про генезис та розвиток ідеї відкритості суспільства, а саме: зв’язки етико-релігійних та політичних думок про відкрите суспільство А. Бергсона з держано-правовими ідеями концепції відкритого суспільства К. Поппера;

– поняття «відкрите суспільство», котре визначено як новий етап розвитку громадянського суспільства, що відбувається на засадах відкритості майбутнього для реалізації всіх позитивно-перспективних ідей, належного забезпечення антроповимірним правом прав і свобод людини та громадянина, застосування методу поступової соціальної інженерії для здійснення суспільних реформ тощо;
– знання про сутність та зміст основних державно-правових ідей попперівської концепції відкритого суспільства (верховенства права і свободи, ефективності державної діяльності та нормативного закріплення правових гарантій відкритості суспільства, утвердження загальнолюдських цінностей в діяльності суб’єктів права, оптимального поєднання в чинних правилах поведінки інтересів індивіда і колективу людей, соціальної справедливості і рівноправності тощо) в межах інтегративної теорії праворозуміння;

дістали подальшого розвитку:

– положення про правові засади становлення і розвитку демократичного суспільства на засадах відкритості, що включає обов’язкове закріплення на найвищому юридичному рівні гарантій виникнення, організації та діяльності громадських інститутів (об’єднань громадян, засобів масової інформації тощо), перманентний перегляд домінантних суспільних проектів та можливості мирного усунення від влади неефективних посадових осіб, з метою належного забезпечення прав і свобод людини та максимально швидкого суспільного розвитку з мінімально необхідним витрачанням ресурсів; підвищення відповідальності органів публічної влади за виконання покладених на них завдань з огляду на посилення процесів глобалізації;

– положення про систему гарантій забезпечення прав і свобод людини та громадянина як умову формування відкритого суспільства в Україні, а саме: уявлення про усю систему загальносоціальних гарантій, що знайшли своє повне і адекватне вираження в антроповимірному праві; акцентування важливості першочергового забезпечення природних прав і свобод людини.

Практичне значення одержаних результатів полягає у тому, що вони сприятимуть здійсненню наукових досліджень у тих суспільствознавчих науках, де використовується поняття «відкрите суспільство», збагаченню політико-правової думки про суспільство, розширенню категоріального апарату теорії держави і права, історії політичних і правових учень, філософії права, конституційного права та політології.
Основні положення і висновки дисертації використовуються у навчально-виховному процесі при викладанні курсів «Теорія держави і права», «Історія вчень про державу і право» Запорізького національного університету (акт впровадження від 22 жовтня 2009 р.), Запорізького національного технічного університету (акт впровадження від 29 жовтня 2009 р.); у науково-дослідній роботі Запорізького національного університету (акт впровадження від 03 червня 2010 р.); у практичній правотворчій (під час розробки правових норм щодо розбудови громадянського суспільства, організації та діяльності органів публічної влади, на засадах демократичності та відкритості) і правозастосовній (при виконанні рішень органів публічної влади з питань забезпечення прав і свобод людини та суспільного розвитку) роботі (лист Головного управління юстиції у Запорізькій області від 19 листопада 2010 р. № 5780/03/2).

Одержані результати також можуть бути використанні у правовиховній роботі для сприяння зміцненню демократичних правових традицій українського народу, формування світогляду та підвищення рівня правової і політичної культури посадових осіб органів публічної влади та інших громадян України.

Апробація результатів дослідження. Результати дисертаційної роботи обговорювались на засіданнях кафедри історії і теорії держави та права Запорізького національного університету, а також доповідались на міжнародних, всеукраїнських і регіональних науково-практичних конференціях, круглих столах, форумах, а саме: «Запорізькі правові читання» (Запоріжжя, 2006-2010 роки); «Форум вчених-адміністративістів південно-східних регіонів України» (Запоріжжя, 2006 р.); «Актуальні проблеми філософії права (аксіологічний аспект)» (Одеса, 2007 р.); «Антропологія права: філософський та юридичний виміри (стан, проблеми, перспективи)» (Львів, 2007-2010 роки); «Правове життя: сучасний стан і перспективи розвитку» (Луцьк, 2008 р.); «Питання удосконалення методології сучасної юриспруденції (пам’яті професора О. В. Сурілова)» (Одеса, 2008 р.); «Інтеграційні процеси в історії права, держави, юридичної думки та правоохоронної діяльності» (Івано-Франківськ, 2008 р.); «Сучасний правопорядок: національний, інтегративний та міжнародний виміри» (Одеса, 2008 р.); «Перспективні інновації у науці, освіті, виробництві і транспорті» (Одеса, 2008 р.); «60-річчя прийняття «Загальної декларації прав людини» (Запоріжжя, 2008 р.); «Актуальні проблеми філософії права: юридична герменевтика» (Одеса, 2008 р.); «Правова освіта та правова наука в Україні в умовах сучасних трансформаційних процесів» (Запоріжжя, 24-25 грудня 2009 р.); «Держава і право в умовах глобалізації: реалії та перспективи» (Сімферополь, 2010 р.); «Проблемы взаимодействия личности и власти в условиях построения правового государства» (Курск, 2010 г.). Тези й матеріали виступів опубліковані.

Публікації. За результатами виконаного дослідження опубліковано двадцять одну наукову працю, у тому числі сім статей у провідних фахових наукових виданнях, перелік яких затверджено ВАК України.

Обсяг і структура роботи зумовлені метою та завданнями дослідження теми. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, які містять вісім підрозділів, висновків, семи додатків і списку використаних джерел (347 позицій). Повний обсяг дисертаційної роботи – 249 сторінок, з яких 200 сторінок основного тексту.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ

У вступі обґрунтовується актуальність теми дослідження, визначається зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами, з’ясовується ступінь наукового розроблення проблеми, окреслюється мета й основні завдання, визначається об’єкт і предмет, аналізуються методи дослідження, розкривається наукова новизна і практичне значення одержаних результатів, наводиться інформація щодо апробації результатів дослідження, відомості про обсяг і структуру роботи.

Розділ 1 «Історіографічні і теоретико-методологічні засади дослідження» складається з двох підрозділів, у яких розглянуто стан наукової розробки теми, генезис ідеї відкритості та питання формування концепції відкритого суспільства.

У підрозділі 1.1. «Стан наукової розробки проблеми» проаналізовано роботи вітчизняних і зарубіжних науковців, де порушуються проблеми концепції відкритого суспільства К. Поппера.
Фундаментальні дослідження проблем теорії права, у тому числі окремих правових питань попперівського вчення про відкрите суспільство, здійснили провідні вітчизняні (Т. Андрусяк, В. Бабкін, А. Заєць, А. Козловський, М. Козюбра, А. Колодій, С. Максимов, Г. Мурашин, Н. Онищенко, М. Орзіх, Ю. Оборотов, О. Петришин, В. Погорілко, П. Рабінович, В. Селіванов, В. Сіренко, О. Скакун, С. Стеценко, О. Тихомиров, В. Цвєтков, В. Шаповал, О. Ярмиш), російські (С. Алексєєв, М. Вітрук, Р. Єнгібарян, Д. Керимов, В. Крусс, О. Лукашева, М. Марченко, М. Матузов, В. Нєрсєсянц), західні (Дж. Берман, Н. Боббіо, Дж. Валдрон, Д. Кауділ, Л. Надер) та інші вчені-правники. 

У контексті своїх дисертаційних робіт ті чи інші проблеми попперівської концепції відкритого суспільства розглянули Д. Абросімов (категорію «відкрите суспільство» у системному дослідженні процесів глобалізації), А. Ботвінова (феномени духовності і гуманізму в умовах відкритого суспільства), Б. Ганьба (питання демократії, прав і свобод людини), О. Дзема (історіософські основи теорії «відкритого суспільства»), О. Костенко (взаємодію відкритого суспільства з державою), О. Мороз (проблемні питання демократичних інститутів), О. Рижикова (взаємозв’язки історії та політки у філософії К. Поппера), Д. Сепетий (етико-раціональні чинники мотивації поведінки членів відкритого суспільства), В. Сокуренко (проблему справедливості), Г. Сорока (питання загальнолюдських цінностей), В. Фадєєва (проблеми відкритості російського суспільства транзитивного типу). Попперівські ідеї про право і державу, поняття і принципи відкритого суспільства, зв’язки з демократією та правовою державою, досвід розбудови відкритого суспільства в Україні і за кордоном стали предметом вивчення правників – А. Колодія, В. Копейчикова, О. Лисенко, С. Максимова, В. Пашутіна, О. Скрипнюка, О. Сурілова, С. Тимченка, Н. Філик, М. Цвіка і О. Цельєва. Окремі державно-правові ідеї концепції відкритого суспільства К. Поппера Г. Демиденко, О. Мартишин, О. Омельченко і Ф. Шульженко ввели до навчального курсу «Історія вчень про державу і право».

З огляду на міжпредметний характер дослідження було використано праці представників філософської, політичної та соціологічної науки (Дж. Агассі, А. Ахієзера, І. Берліна, В. Боннель, В. Браун, Р. Вернона, Дж. Веттерстена, Е. Геллнера, Л. Данилової, Р. Дарендорфа, Я. Джарві, Ф. Ейдліна, А. Карася, Д. Кольера, Р. Корві, К. Меттенхейма, М. Михальченка, М. Ноттурна, Н. Овчиннікова, Р. Пеззіменті, С. Пралонг, М. Раца, В. Садовського, Л. Сморгунова, В. Співака, Є. Тихомирової, К. Тілен, А. Чумакова, Дж. Шеймура, В. Шкоди), а також істориків (Г. Буржуа, Е. Ладюрі, Б. Неве), економістів (Дж. Сороса, Л. Фрідмана, Ф. Хайєка) та інших дослідників.

Аналіз стану розробки обраної теми засвідчує розрізнене, предметно різноманітне та фрагментарне відображення її в значному масиві джерельного матеріалу, який потребує узагальнення в межах комплексного теоретико-правового дослідження.

У підрозділі 1.2. «Теоретико-методологічні засади дослідження» розкрито питання виникнення та розвитку ідеї, яка стала основою попперівської концепції відкритого суспільства, сформульовано його поняття та визначено методологічні засади дослідження.

Зародження ідеї відкритості суспільства відбулося за часів античності (VI ст. до н. е. – V ст. н. е.). Саме з аналізу вчень цієї епохи (Сократа, Платона та інших) К. Поппер починає дослідження їдеї відкритості суспільства. Протягом наступних століть ця ідея продовжувала розвиватися на тлі положень теорії громадянського суспільства, що розроблялися представниками епохи середньовіччя (Августином Блаженним), Відродження (Ж. Боденом), Нового часу (Б. Спінозою, Дж. Локком, Ш. Монтеск’є, Ж.-Ж. Руссо, Г. Сковородою), німецької класичної філософії (І. Кантом). Думки мислителів цих епох К. Поппер окремо не розглядав, хоча широко використовував їх для обґрунтування вихідних положень концепції відкритого суспільства. В епоху німецької класичної та марксистської філософії розвиток ідеї відкритого суспільства, на переконання К. Поппера, був суттєво уповільнений вченнями ідеологів тоталітарної держави – Г. Гегеля, К. Маркса, Ф. Енгельса.

Первинна концептуалізація ідеї відкритого суспільства з’явилася у XX ст. Вперше термін «відкрите суспільство» використав А. Бергсон у своїй праці «Два джерела моралі та релігії» 1932 р. Цим терміном він позначив соціальну спільноту, в якій головним суб’єктом є духовна, ініціативна та раціональна особистість з правами і свободами, якими вона користується відповідно до норм суспільної моралі та гуманістичних цінностей християнства, прагнучи миру. Найбільш перспективні бергсонівські думки щодо відкритості суспільства К. Поппер використав для генерування політико-правової концепції відкритого суспільства.

Поняття «відкрите суспільство» автор визначив як сучасну стадію розвитку громадянського суспільства, що настає і розвивається виключно за умови гарантованого існування демократії та практичної реалізації принципу відкритості, який передбачає: а) відкритість майбутнього суспільства для здобуття нових знань і реалізації позитивно-перспективних ідей; б) гарантування вільного обігу потрібної об’єктивної інформації (необхідної умови для критичного раціонального відношення до всіх людських діянь); в) застосування методу поступової соціальної інженерії для здійснення перетворень у державно-правовій та інших сферах суспільного життя; г) належне забезпечення державою антроповимірним правом та іншими засобами прав і свобод людини та громадянина, на основі принципів справедливості, свободи, рівноправності, оптимального поєднання індивідуальних інтересів з інтересами колективу.

Крім того, з’ясовано, що принцип відкритості означає демократичність суспільного ладу в країні, соціально орієнтовану регульовану ринкову економіку, забезпечення ефективної діяльності сім’ї та інших інститутів належної соціалізації людини протягом всього її життя, повноцінну соціальну конкуренцію (за якої більшість людей для реалізації та захисту своїх прав і свобод мають усі необхідні засоби), сталий розвиток етносів та груп, з різними професійними, релігійними та іншими інтересами, що виключає застосування насильства, а передбачає їх рівноправні взаємовідносини. При цьому відкритість суспільства повинна бути гарантована нормами міжнародних та інших документів найвищої юридичної сили.

Науковою парадигмою дисертації стали основи теорії праворозуміння і теорії громадянського, демократичного суспільства, соціальної, правової держави, досліджені на основі методологічних принципів, підходів, методів та інших сучасних установок пізнання держави і права.
Дослідження здійснено на основі таких наукових принципів пізнання – об’єктивності (означає вивчення предмету дослідження неупереджено, всебічно та чесно), повноти (передбачає врахування всіх суттєвих фактів і зв’язків між ними), історизму (вимагає аналізу фактів з урахуванням конкретно-історичної ситуації і логіки історії їх виникнення) тощо.

Методи формальної логіки (аналіз, синтез, індукція, дедукція тощо) в сукупності з принципами, законами і категоріями діалектики, сприяли осмисленню сутності та змісту досліджуваних ідей, виявленню зв’язків між ними і тенденцій їх розвитку. Методом сходження від абстрактного до конкретного здійснено перехід від теоретичної моделі відкритого суспільства до її основоположного концепту.

Історичний підхід дав можливість визначити стан наукової розробки теми дисертації, генезис проблеми відкритості суспільства, поняття відкритого суспільства. У межах системного підходу використано структурно-функціональний метод, що дозволило виділити й описати розуміння К. Поппером правових зв’язків, ознак та інших складників аналізованої концепції в контексті природної, позитивістської та інтегративної теорій праворозуміння.

Синергетичним методом окреслено соціальні зв’язки, врахування яких у державно-правовій сфері уможливить забезпечення нелінійного розвитку суспільства на засадах відкритості. Цей метод дав змогу більш ґрунтовно осмислити причини та умови перебігу процесів становлення і розвитку відкритого суспільства в Україні та за кордоном.

Використання герменевтичного методу уможливило з’ясування змісту попперівського праворозуміння та інтерпретацію думок інших учених щодо концепції відкритого суспільства. Застосування біографічного методу забезпечило врахування особливостей світосприйняття К. Поппера зумовленим його буттям (соціальним походженням, вихованням тощо). Аксіологічний метод надав можливість розкрити цінність принципу «відкритості» для суспільства, а когнітивний – обґрунтувати вихідне значення знань для забезпечення відкритості й розвитку суспільства.
Задіяння соціо-антропо-юридичного методу дало змогу проаналізувати зв’язки між ефективністю дії правових норм та природою людини і суспільства й довести необхідність враховувати їх у правових механізмах підтримання суспільства у стані відкритості. Логіко-семантичний метод сприяв аналізу, розробці й уточненню змісту та обсягу понять дисертації, а також встановленню взаємозв’язків між ними.
Використання методу конкретно-соціологічного аналізу у формі анкетування експертів (понад 210 осіб) дозволило встановити стан утвердження державно-правових ідей концепції відкритого суспільства К. Поппера у вітчизняній практиці суспільного будівництва, а порівняльно-правовий метод уможливив вивчення досвіду створення і реалізації правових норм, спрямованих на розбудову відкритого суспільства в зарубіжних країнах. Теоретико-методологічну основу дисертації складають також інші методи.

Розділ 2 «Державні та правові ідеї концепції відкритого суспільства К. Поппера в контексті основних теорій праворозуміння» містить три підрозділи, у яких досліджуються вихідні засади, ключові поняття та інші державно-правові ідеї попперівської концепції відкритого суспільства в контексті трьох основних теорій праворозуміння.

У підрозділі 2.1. «Природно-правова сутність державно-правових ідей попперівської концепції відкритого суспільства» проаналізовано зміст цих ідей крізь призму вчення про природне право.

Встановлено, що природно-правовий зміст ідей К. Поппера – про критичне мислення індивідів на підставі глибоких знань, презумпцію відносної істинності людських знань та діянь, відкритість майбутнього суспільства для нових знань і позитивно-перспективних рішень, а також інтерпретовані ним ідеї природного права про соціальну справедливість і верховенство права, наявність ефективних інститутів реалізації та захисту прав і свобод людини та громадянина, правомірну соціально активну поведінку людей та їхню здатність самостійно ухвалювати рішення стосовно найважливіших життєвих обставин, на підставі їх адекватної оцінки, мирне співіснування людей, – складає основу його концепції відкритого суспільства. За К. Поппером, право повинно перманентно вдосконалюватися, оскільки суспільні відносини, які воно врегульовує постійно змінюються. На його переконання, нові правила поведінки створюються в результаті інтелектуальної діяльності вільних людей за допомогою методології наукового пізнання.

Попперівське визначення права відкритого суспільства ґрунтується на загальнолюдських цінностях істинності, раціональності, людської гідності, свободи, рівноправності та справедливості. Ці складники стали основою демократизму, відкритості суспільства, єдності особистих і колективних інтересів та інших принципів права. Згадані цінності і принципи права зумовлюють спосіб буття членів відкритого суспільства, визначаючи незмінність і засадничу роль природних прав людини для розвитку соціальних спільнот.

У підрозділі 2.2. «Позитивістсько-правові ідеї в концепції відкритого суспільства К. Поппера» з’ясовано, що держава встановлює (санкціонує), норми права у відкритому суспільстві, забезпечує їх належне функціонування і розвиток.

На думку вченого, на державу покладено завдання з формального визначення норм права, виходячи з вивчення і адекватної оцінки змісту фактичних суспільних відносин. Формою вираження цих норм стають міжнародно-правові, конституційні та інші нормативно-правові акти.
За К. Поппером, для утвердження ідей концепції відкритого суспільства необхідно ґрунтовно розробити і закріпити на найвищому юридичному рівні гарантії суверенітету держави і легітимації державної влади, а також правила виборчого процесу і виборчої системи, активної громадянської позиції населення, подолання корупції в лавах публічної влади, ефективного економічного ладу, творення справедливих законів, верховенства права, рівноправності і свободи людей тощо.

Отже, конституція і міжнародно-правові акти стають основоположними нормативно-правовими документами, за допомогою яких врегульовуються відносини членів відкритого суспільства, забезпечуючи кожному повний спектр прав і свобод.

У підрозділі 2.3. «Державно-правові ідеї концепції відкритого суспільства в контексті інтегративної теорії праворозуміння» на основі сучасних теорій праворозуміння синтезуються ключові правові положення попперівської концепції в рамках інтегративного праворозуміння.

Державно-правові положення концепції відкритого суспільства розкриваються за допомогою природно-правового і позитивістського підходів до розуміння права. У цій концепції суттєвим і необхідним стало не лише визначення сутності і ознак права, правових цінностей, традицій і принципів, прав і свобод людини, механізму їхнього забезпечення, змісту правового виховання, правової культури і правомірної поведінки, а й  гарантування прав і свобод людини, їх правове закріплення, нормативне встановлення процедур, здійснення контролю над публічною владою та ефективна взаємодія з нею. При цьому переважне значення для усвідомлення змісту відкритості суспільства становлять саме природно-правові ідеї.
Плюралістичний підхід К. Поппера до праворозуміння виявляється також у тому, що в концепції відкритого суспільства містяться елементи інших теорій права. Так, застосування ним аксіологічного підходу виявилось у визначенні правових цінностей відкритого суспільства, соціологічного – в обґрунтуванні гнучкості права та врахуванні змісту фактичних суспільних відносин при ухваленні нових норм права, психологічного – у характеристиці природи керівників і підлеглих та їх взаємовідносин, психічної універсальності та особливих здібностей людини до конкретного виду праці, що зумовлюють зміст права. З історичної теорії праворозуміння в попперівській концепції відкритого суспільства присутня ідея про те, що при здійсненні суспільних реформ, необхідно враховувати історичний досвід. Розбіжності в розумінні права та інших соціальних явищ між представниками цієї теорії і К. Поппером полягали головним чином у тому, що останній спростовував тезу про можливість визначення точного ходу розвитку подій майбутнього на підставі аналізу історичного досвіду.

Розділ 3 «Правові гарантії реалізації державно-правових ідей концепції відкритого суспільства К. Поппера» складається з трьох підрозділів, присвячених розгляду комплексу питань, що розкривають правові механізми забезпечення відкритості суспільства через гарантування реалізації, охорони і захисту прав і свобод людини та громадянина.
У підрозділі 3.1. «Основи правових гарантій становлення відкритого суспільства» доводиться, що в демократичній державі саме правові засоби впливають на підтримання суспільства у стані відкритості.
З’ясовано, що для утвердження відкритості суспільства К. Поппер пропонував юридично закріпити інститути перманентного визначення рівня ефективності домінантних суспільних проектів та можливості усунення від влади тих, хто своєю діяльністю гальмує розвиток суспільства і не забезпечує права і свободи людини. На його переконання, такі правила можуть бути розроблені лише демократичними політико-правовими інститутами і повинні отримати найвищу юридичну силу.

При цьому підкреслюється, що важливою гарантією відкритості суспільства в нинішніх умовах, ускладнених посиленням процесів глобалізації, повинна стати безпосередньо сама держава в особі органів публічної влади та їх посадових осіб, а також вільна діяльність засобів масової інформації, політичних партій та інших об’єднань громадян.

Зроблено висновок, що відкритість суспільства передбачає закріплення гарантій правосуб’єктності громадян та їхніх об’єднань на найвищому юридичному рівні в конституції та міжнародно-правових документах.
У підрозділі 3.2. «Сучасний стан державно-правового розвитку відкритого суспільства в зарубіжних країнах» проаналізовано основи правових засад розбудови відкритого суспільства в окремих країнах світу.

З’ясовано, що спільним для країн з відкритими суспільствами стало створення та ефективна дія правових механізмів, забезпечення усього спектру прав і свобод людини і громадянина. При цьому особливо важливими для останніх стали їх правові можливості в політичній сфері. 
Повноцінна реалізація прав і свобод людини через низку демократичних інститутів зумовлює розвиток країни за рахунок участі громадян у формуванні органів публічної влади, здійснення громадського контролю над ними, усунення деструктивних політичних сил, що знаходяться при владі, врахування слушних думок громадян щодо покращення суспільного життя тощо.

Ефективна правова система розвинених країн зумовлює прогрес у політичній, соціально-економічній і духовно-культурній сферах. У цих країнах забезпечення економічного зростання і соціального захисту громадян через право створює умови для розвитку їхньої духовності (у т. ч. уявлень про право, людську свободу, сутність та устрій держави). Духовно розвинені громадяни спроможні використовувати свій творчий потенціал в інтересах суспільства (наприклад, здійснювати контроль над публічною владою), в цілому попереджаючи глобальну катастрофу людства та забезпечуючи його розвиток. Створення таких правових механізмів необхідно здійснювати на основі універсальної концепції прав людини, що враховує позитивно-перспективні досягнення культур усіх народів світу, зокрема, усуваючи протистояння Сходу і Заходу.

У підрозділі 3.3. «Система гарантій прав і свобод людини та громадянина як умова формування відкритого суспільства в Україні» проаналізовано стан формування відкритого суспільства в нашій країні та обґрунтовано необхідність забезпечення в ній правових можливостей людини з метою утвердження відкритості суспільства як передумови успішного вирішення проблем соціального розвитку.

Встановлено, що в Україні повноцінна реалізація громадянами своїх прав і свобод суттєво ускладнюється недосконалістю державної і правової систем, низьким рівнем розвитку правосвідомості і правової культури посадових осіб органів публічної влади та пересічних громадян. Складність соціально-економічних проблем зумовлює неефективність правових норм, що у свою чергу унеможливлює повну самореалізацію кожного громадянина. У цих зв’язках національне і міжнародне право відіграє роль основного елементу гарантування відкритого самовираження людини, спрямованого на суспільний прогрес, не обмежений штучними рамками.

Серед елементів зазначених гарантій особливого сенсу для збереження суспільства у стані відкритості набувають саме міжнародно- та конституційно-правові гарантії належного забезпечення прав і свобод людини та громадянина. Своєчасне вдосконалення цих гарантій у нормах чинного законодавства зумовлює максимально ефективне використання людських та інших природних ресурсів, з метою розвитку кожного громадянина та прогресу нашої країни в нинішніх умовах ускладнення глобальних проблем людства.

ВИСНОВКИ

У висновках дисертації наведено теоретичне узагальнення і нове вирішення наукового завдання, що стосується виявлення та аналізу державно-правових ідей у концепції відкритого суспільства Карла Поппера, які в сукупності з правовими механізмами їх практичної реалізації становлять ключові передумови суспільного прогресу. З одержаних наукових результатів найсуттєвішими є такі:
1. Становлення громадянського суспільства та його подальший розвиток потребують осмислення накопиченого людством досвіду і теоретичного обґрунтування нових, більш перспективних моделей його соціальної організації. Свідченням тому стає інтерес, який проявляє наукова спільнота до ідей і концепцій державно-правового устрою суспільства, що знаходять своє практичне підтвердження в політико-правовій практиці сьогодення. Серед них особливе місце посідає концепція відкритого суспільства.
2. Первинна концептуалізація ідеї відкритого суспільства з’явилася у XX ст. і пов’язана з ім’ям французького мислителя А. Бергсона. Він вперше увів у науковий обіг термін «відкрите суспільство», під яким розумівся соціальний устрій, у якому норми моралі та релігії передбачають, що головним суб’єктом суспільних відносин є духовно досконала, ініціативна та раціональна особистість з достатнім рівнем забезпечення прав і свобод, якими вона користується відповідно до моральних норм та гуманістичних цінностей християнства.

3. Цілісна, соціальна-політична та політико-правова за своїм змістом концепція відкритого суспільства була обґрунтована в середині ХХ ст. видатним австрійським суспільствознавцем К. Поппером. Вивчення концепції дало підстави вважати, що відкрите суспільство – це сучасна стадія розвитку громадянського суспільства, що відбувається виключно за умови гарантованого існування демократії та відповідності принципу відкритості. Політико-правові засади концепції відкритого суспільства визначені як сукупність державно-правових ідей К. Поппера, сформульованих з урахуванням основних теорій праворозуміння – природно-правової, позитивістської та інтегративної.

4. У контексті природно-правової теорії праворозуміння виділено такі державно-правові ідеї К. Поппера – свобода, рівноправність та самоцінність людини, духовний плюралізм як основа критичного мислення, справедливість і антроповимірність права, ефективне забезпечення прав і свобод людини, оптимальне поєднання індивідуальних інтересів з інтересами колективу, демократичний політичний режим та мирне співіснування людей з метою успішного співробітництва.

5. Застосування позитивістської теорії праворозуміння сприяло розкриттю сутності таких державно-правових ідей концепції відкритого суспільства К. Поппера – необхідності конституційно- і міжнародно-правового закріплення гарантій становлення і розвитку відкритого суспільства, правового характеру законів, колегіальності ухвалення державою найбільш важливих рішень та механізмів виборчої системи, необхідності підпорядкування громадян наявному правопорядку, визначальної ролі держави в гарантуванні прав і свобод своїх громадян за кордоном, ефективності законодавства, що зумовлюється наявністю в нормах законів дієвих санкцій та мінімально необхідного для суспільного розвитку обмеження свободи людини.
6. Повне і всебічне розкриття природи, сенсу і сутності державно-правових ідей у концепції відкритого суспільства К. Поппера виявилося можливим на основі інтегративного підходу до праворозуміння. У зазначеному контексті сформульовано, що відкритості суспільства сприяє: а) використання методу поступової соціальної інженерії реформування суспільного життя; б) розвиток соціально орієнтованої ринкової економіки, соціальної конкуренції та діяльність розгалуженої системи інститутів соціалізації індивідів; в) пріоритет прав і свобод людини, забезпечення яких зумовлює розвиток суспільства; г) адекватне відображення у праві змін навколишнього світу і волі народу (більшості громадян, які максимально враховують у своїх рішеннях потреби меншості); д) визначення народом змісту правил поведінки і через демократичну державу впровадження їх у суспільну практику.

7. Запорукою усталеного успішного функціонування відкритого суспільства є стабільний правовий порядок, основи якого, за К. Поппером, мають бути закладені в основному законі держави та міжнародно-правових документах. При цьому правові норми забезпечують відкритість суспільства у тому разі, якщо їм відповідає діяльність органів публічної влади, громадян та їхніх об’єднань, територіальних громад, засобів масової інформації та міжнародних організацій.

8. Найбільшого значення для створення відкритого суспільства і підтримання його у стані відкритості в подальшому мають ті правові механізми, що гарантують ефективність реалізації, охорони та захисту прав людини. Їх створення необхідно здійснювати на основі універсальної концепції прав людини, що враховує перспективні досягнення культур усіх народів світу, усуваючи протистояння Сходу і Заходу. Ця концепція по суті знаходиться в основі попперівської концепції відкритого суспільства, яка на сьогодні актуалізується через глобалізаційні процеси, що послаблюють державу, а її громадян роблять надто незахищеними.

9. Поєднання елементів різних моделей прав людини виявилось особливо продуктивним для країн Сходу (Індії, Китаю, Японії), у яких цінності конфуціанства, індуїзму і/або буддизму збагачено перспективними ідеями ліберальної моделі Заходу — країн Європейського Союзу, Австралії, Канади, США. Найвищий ступінь забезпечення прав і свобод людини став характерним для Західних країн та Японії, що, за К. Поппером, означає найвищий рівень відкритості суспільств цих країн. Але нині така відкритість видається сумнівною, з урахуванням посилення глобальних проблем розвитку людства. Отже, постає питання про необхідність визначення рівня відповідності інтересів суспільств, що відкриваються, інтересам інших суспільств, узгодження таких інтересів і синхронізації розвитку усіх соціальних спільнот на основі принципу рівноправності для вирішення глобальних проблем та прогресу людства.

10. В Україні процеси прискорення розбудови відкритого суспільства в умовах глобалізації залежать від наступних чинників:

– своєчасного вдосконалення правової системи, яка повинна адекватно відображати зміни навколишнього світу та містити всі необхідні механізми реалізації, охорони та захисту прав і свобод людина та громадянина, зокрема ті, що дозволяють народу здійснювати ефективний контроль над публічною владою через розгалужену мережу інститутів демократії;

– перманентного проведення публічною владою тісного діалогу з народом для прийняття оптимальних рішень, що ґрунтуються на нових ідеях, які відповідають потребам розвитку суспільства;

– здійснення виваженої зовнішньої політики, що ґрунтується на глибокому розумінні сутності глобалізаційних процесів сучасного світу та спрямовується на задоволення інтересів українських громадян, які мають бути гармонізованими з інтересами людства.

Крім того, дуже важливими складниками механізму ефективного забезпечення прав і свобод людини і громадянина в Україні стає спрямування зусиль держави на економічне зростання країни, що стане необхідною передумовою формування в громадян високого рівня культури та стимулювання мотивації до самовдосконалення протягом усього життя.
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АНОТАЦІЇ

Макаренков О. Л. Державно-правові ідеї в концепції відкритого суспільства Карла Поппера. – Рукопис.

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата юридичних наук за спеціальністю 12.00.01 – теорія та історія держави і права, історія політичних і правових учень. – Національна академія внутрішніх справ. – Київ, 2011.

У роботі вперше комплексно досліджено державно-правові ідеї концепції відкритого суспільства К. Поппера. Здійснено аналіз вітчизняної та зарубіжної літератури за темою дисертації, розкрито генезис ідеї відкритості суспільства і зміст процесу перетворення цієї ідеї у цілісну концепцію. Визначено основні поняття досліджуваної концепції, вихідні принципи та ознаки відкритого суспільства. Проаналізовано основні ідеї попперівської концепції відкритого суспільства в контексті природно-правової, позитивістської та інтегративної теорій праворозуміння. У дисертації також визначено основні правові засади, що гарантують відкритість суспільства в зарубіжних країнах, концептуально окреслено систему правових гарантій реалізації, охорони і захисту прав і свобод людини та громадянина як основи створення, гарантування, а також перманентного підтримання українського суспільства відкритим в умовах глобалізації.

Ключові слова: відкрите суспільство, К. Поппер, демократія, права людини, верховенство права, рівноправність, справедливість, праворозуміння.

Макаренков А. Л. Государственно-правовые идеи в концепции открытого общества Карла Поппера. – Рукопись.
Диссертация на соискание ученой степени кандидата юридических наук по специальности 12.00.01 – теория и история государства и права, история политических и правовых учений. – Национальная академия внутренних дел. – Киев, 2011.

В работе впервые комплексно исследованы государственно-правовые идеи концепции открытого общества К. Поппера. Осуществлён анализ отечественной и зарубежной литературы по теме диссертации, раскрыт генезис идеи открытости общества и содержание процесса превращения этой идеи в целостную концепцию. Определены основные понятия исследуемой концепции, исходные принципы и признаки открытого общества. Проанализированы основные идеи попперовской концепции открытого общества в контексте природно-правовой, позитивистской и интегративной теорий правопонимания. В диссертации также определены основные начала права, которые гарантируют открытость общества за рубежом, концептуально очерчена система правовых гарантий реализации, охраны и защиты прав и свобод человека и гражданина как основы гарантирования создания, а также перманентного поддержания украинского общества открытым в условиях глобализации.

Ключевые слова: открытое общество, К. Поппер, демократия, права человека, верховенство права, равноправие, справедливость, правопонимание.
Makarenkov O. L. State legal ideas in the concept of open society by Karl Popper. – Manuscript.

Thesis for the degree of Ph.D. in Law, speciality 12.00.01 – Theory and History of State and Law, History of Political and Law Doctrines. – National Academy of Internal Affairs. – Kyiv, 2011.

Thesis represents the first integrated research of the state legal ideas in the concept of open society by Karl Popper. The main points of a number of domestic and international scientific investigations on the topic of dissertation are given. The background and conditions of the open society concept formation are clarified. It is established that Henri Bergson was first to introduce the term of “open society”. The thesis methodology is explained. The open society is defined as a modern stage in the civil society development, which occurs under the condition of a guaranteed democracy and practical confirmation of the openness concept.
The openness concept provides for the following: 1) openness of the future society towards gaining new knowledge and implementation of positive prospective ideas; 2) ensuring free circulation of the relevant and unbiased information and critical rational attitude of the individuals towards decisions and actions they make; 3) application of the gradual social engineering method in order to transform the state legal sphere (and other domains) of the social life; 4) recognition of the human and his rights and freedoms as the uppermost social values; 5) State ensured human rights and freedoms through the anthropomeasured law, based on principles of justice, freedom, equality and optimum combination of the individual and community interests; 6) democratic character of social life; 7) socially oriented regulated market economy; 8) ensuring effective family and other institutes’ functioning for the proper socialization of a person throughout life period; 9) full-fledged social competition; 10) progress of all the nations within the framework of peace and equality; 11) ensuring society openness by the international, constitutional and other legal regulations. 

State and legal ideas in Karl Popper’s conception of the open society have been formulated on the basis of state and law doctrines interpretation of both the followers of the open society concept (from the ancient thinkers (Socrates) to those of XXth century (T. Masaryk)) and its critics like Plato, G. Hegel, K. Marx. 

In order to comprehend state legal ideas essence in Karl Popper’s open society concept it is necessary to apply different law-understanding theories, such as:

– natural law theory, aimed at studying human freedom, equality and inherent worth ideas, human critical thinking, justice and the anthropomeasuring of the law, ensuring human rights and freedoms, democracy, peaceful collaboration between the nations;

– positivistic law theory, aimed at giving fuller understanding of the open society development guarantees, adopted at both national and international levels, State’s liability for collegial decision-making related to nationally important issues, electoral system challenges and legislation efficiency, determinative role of the state in guaranteeing civil rights and freedoms;

– integrative law theory, aimed at cognizing the correlation between gradual social engineering method and open society, need for taking into consideration psychological peculiarities of the person holding the power within the law provisions, the essence of social competition, socially oriented market economy, the institutes of human socialization.

It is determined that the guarantees of the open society must be fixed in the constitutional, international and other legal acts. It is highlighted that legal rules ensure the society’s openness provided that they are based on the proper material and spiritual standards, accompanied with the activity of public authorities and citizens, their consolidations and international organizations.
In the highly developed countries the state legal institutes are opened for the democratic development in different ways, based on human equality and freedom principles, socially oriented market economy, etc. It is established that other nations should benefit from the achievements of those countries subject to the specificity of their own history and stage of civilization development. Enhancement of openness in state legal sphere of life, which is to be introduced through the proper provision of human rights and freedoms, should become overall tendency in every nation’s evolution. The provision provides for universal values observance within the framework of universal human rights concept that recognizes cultural attainments of all the nations. Establishment of the open society in Australia, New Zealand, Sweden, Japan and some other Western and Eastern countries is making greatest progress.
It is found out that formation of the open society in Ukraine under the modern conditions with globalization process intensified, calls for constructive dialogue between State power and people, and also proper representation of the social relations’ changes in law. Legal safeguards in our country should be focused on the maximum effective provision of human and civil rights and freedoms. It is also proved that legal safeguards of personal and political human rights are of ultimate importance for maintaining society’s openness.
Key words: open society, K. Popper, democracy, human rights, supremacy of law, equality, justice, law understanding.
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