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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА  РОБОТИ
Актуальність дослідження, проведеного у  дисертації, обумовлена викликами, з якими довелося зіткнутися молодій українській державі на початку третього тисячоліття. Ці виклики пов'язані із трансформаціями системи міжнародних відносин, необхідністю інтегруватися у міждержавні об’єднання, проведенням реформування політичних, економічних, соціальних інститутів, зокрема обумовленого участю України в інтеграційних процесах. Ці  виклики істотним чином позначаються на рівні забезпечення національної безпеки. Не дивлячись на те, що стратегічний курс України на євроінтеграцію зрештою позитивно позначиться на рівні її національної безпеки, положенні України у світі на деяких етапах євроінтеграційного процесу можливе виникнення проблем та  кризових ситуацій, зниження національної безпеки.
Сучасну Україну справедливо вважають транзитивною державою. Реформування політичних, економічних, соціальних інститутів у нашій країні є нагальною потребою. Особливо актуальні трансформації, пов'язані головними тенденціями у системі міжнародних відносин, із здійсненням процесу євроінтеграції. Проте видно, що трансформація системи у процесі її здійснення знижує рівень стійкості системи. Стосовно держави це означає послаблення національної безпеки, виникнення нових загроз. Тому в умовах здійснення реформ, спрямованих  на виконання вимог, що виставляються  до України як до держави, яка прагне досягти членства в Європейському союзі, особливої актуальності набуває дослідження механізмів, здатних забезпечити необхідний рівень національної безпеки України в умовах здійснення політики євроінтеграції.
Процес становлення української держави, зміцнення її положення у системі міжнародних відносин часто супроводжується різноманітними кризами, які нерідко серйозно позначаються на рівні забезпечення національної безпеки. Але, як відомо, криза не є чимось, що  призводить  до розпаду системи. Кризи нерідко оголяють ті або інші недоліки розвитку та  роблять можливим їх виправлення. Аналіз причин кризи, вивчення шляхів її протікання дає можливість застосування технологічного підходу до управління політичними, соціально-економічними, соціокультурними процесами. Проте криза, якщо не займатися аналізом її причин, пошуком шляхів її вирішення, реалізацією заходів, направлених на подолання кризових явищ, може призвести до руйнування системи. Тому, очевидно, що існуючі кризи у політичній, соціальній, економічній галузях вимагають реалізації у нашій країні комплексних заходів, які повинні забезпечити внутрішню і зовнішню безпеку держави.
Все це обумовлює необхідність активного впровадження у систему національної безпеки України соціально-технологічного її забезпечення. Відомо, що за допомогою тих або інших соціальних технологій можна запобігати й вирішувати соціальні конфлікти, оптимізувати політичні та соціально-економічні процеси, знижувати рівень соціальної напруженості, ухвалювати оптимальні й ефективні управлінські рішення, перешкоджати негативним тенденціям розвитку та стимулювати позитивні. Успішне і технологічно ефективне управління державою є запорукою її успіху на міжнародній арені, заняття гідного місця в актуальних міжнародних процесах. Таким чином, вирішення проблеми забезпечення національної безпеки в умовах проведення політики євроінтеграції, мінімізації можливих негативних наслідків багато у чому лежить у площині відповідним чином спрямованій на  реалізацію соціальних технологій. Що обумовлює необхідність вивчення можливостей їх впровадження, напрямів реалізації та зв'язку з національною безпекою України.
Ступінь наукової розробки проблеми.
Проблеми забезпечення національної безпеки, у тому числі й у контексті міжнародних відносин та реалізації інтеграційних процесів у сучасному світі представлені у роботах таких західних дослідників як З.Бжезінського, В.Бузана, А.Волферса, А.Картера, Д.Кауффмана, Г.Моргентау, Ч.Мура, К.Ноора, П.Хата, та ін. Серед досліджень українських учених  треба зазначити роботи А.Бєлова, В.Беха, В.Богдановича, О.Бодрука, В.Вагапова, О. Габрієляна, В.Горбуліна, О.Гончаренка, О.Даніляна, А.Дзьобаня, А. Качинського, В.Кременя, В.Ліпкана, Е.Лісицина, П. Лісовського, О.Літвіненка, О.Маначинського, О.Палія, Б.Парахонського, С.Пірожкова, Г.Ситника, С.Федуняка, М.Хилько, І.Храбана, С.Юрченко.
Вивченню процесів євроінтеграції, проблемам інтеграції України та інших пострадянських держав,  у європейські структури присвячені дослідження західних політологів Ж.Атталі, Д.Ачесона, Д.Гегена, Г.Киссинджера, М.Майєра, Дж.Маршалла, Д.Сиджанськи, А.Сміта, А.Томпсона, В.Фрідмана, Х.Хасфорда, Т.Еріксена, українських учених О.Артамонової, М.Баймуратова, А.Делінського, І.Ілько, Р.Калітчика, О.Ковальової, В.Копійки, О.Палія, О.Полторацького, І.Студенникова, С.Федуняка, І.Храбана.

У сучасному українському і російському суспільствознавстві проблеми соціальних та політичних технологій досліджували В.Бебик, М.Бірюкова, Д.Видрін, В.Воронкова, К.Гаджиєв, В.Дудченко, В.Демченко, Л.Дятченко, В.Євстаф’єв, В. Іванов, Ф.Кирилюк, В.Князєв, О.Максимов, Е.Малкін, В. Матвієнко, І.Молодих, В.Патрушев, В.Подшивалкіна, А.Пойченко, В.Полторак, Г.Почепцов, Ю.Сурмін, Е.Сучков, О.Токовенко, Н.Туленков, В.Якунін та ін.
Серед зарубіжних дослідників, які  внесли вагомий внесок до розробки теорії соціальних та політичних технологій необхідно передусім назвати Х.Арендт, Р.Арона, П.Бергера, П.Бурд’є, С.Лема, Н.Лумана, М.Маркова, К.Поппера, М.Стефанова, Ю.Хабермаса, Ф.Хайєка, Ж.Еллюля тощо.
Таким чином, проблему забезпечення національної безпеки України, здійснення процесів євроінтеграції, застосування соціальних технологій досить широко представлено у  науковій літературі. Проте необхідно визнати, що органічне об'єднання даної проблематики, що має прикладну спрямованість, залишається мало вивченим як у вітчизняній, так і зарубіжній політичній науці. Не дослідженими залишаються й можливості об'єднання теорії міжнародних відносин із дослідженнями у галузі  політичних та соціальних технологій.
Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконано на кафедрі політичних наук і соціології Таврійського національного університету ім. В.І. Вернадського відповідно до комплексної теми кафедри політичних наук і соціології Таврійського національного університету ім. В.І. Вернадського «Регіональна політика: проблеми соціального капіталу» номер державної реєстрації № 0106U008460
Мета і завдання дослідження. 
Метою даної дисертаційної роботи є дослідження проблем і загроз національної безпеки України, що виникають у процесі євроінтеграції та можливостей застосування соціальних технологій для мінімізації даних погроз. 
Для досягнення даної мети у процесі дослідження вирішувалися наступні завдання:
· дослідити  сутність феномену національної безпеки, співвідношення національної та міжнародної безпеки у сучасному світі;
· розкрити системну організацію політики забезпечення національної безпеки у сучасній Україні;
· вивчити процес євроінтеграції в історичній перспективі та  її сучасному стані;
· проаналізувати співвідношення забезпечення національної безпеки та євроінтеграції;
· показати проблеми національної безпеки України при здійсненні процесу євроінтеграції;
· розкрити роль соціальних технологій у забезпеченні національної безпеки та можливості їх застосування для більш успішної євроінтеграції України;
· розробити напрями соціально-технологічного забезпечення національної безпеки України з урахуванням впливу євроінтеграційних процесів;
· запропонувати конкретні соціальні технології, направлені на мінімізацію негативних наслідків євроінтеграції для національної безпеки України.
Об'єктом дослідження є національна безпека України у процесі євроінтеграції.
Предметом дослідження – соціально-технологічне забезпечення національної безпеки України в умовах реалізації політики євроінтеграції.
Методи дослідження. 

Вивчення багатогранних аспектів національної безпеки, процесу євроінтеграції, проблем, які виникають у зв'язку з ним, вимагає використання різноманітних методів, які  вживаються різними науками. У дисертації були використані наступні загальнонаукові та спеціальні методи:
· на основі формально-логічних методів здійснено термінологічний аналіз, проводилися класифікації;
· порівняльно-історичний метод дозволив осмислити процес євроінтеграції, виділити у ньому етапи, зрозуміти сучасний стан міжнародних відносин;
· використання системного та структурно-функціонального методів дало можливість розкрити системну та  інституційну організацію національної безпеки України, виділити її структурні елементи, показати функціональне призначення соціальних технологій у забезпеченні національної безпеки;
· метод макрополітичного аналізу, націлений на дослідження глобальних політичних процесів і тенденцій, дозволив розкрити значення євроінтеграції для України, глобальні трансформації забезпечення безпеки в світі;
· на основі мікрополітичного аналізу були виділені специфічні проблеми національної безпеки України, проведення політики євроінтеграції, що виникають у результаті, і визначені шляхи їх вирішення.
Наукова новизна отриманих результатів. 
У ході дослідження соціально-технологічного забезпечення національної безпеки України в умовах реалізації політики євроінтеграції було отримано наступні результати:
· отримало подальший розвиток положення, про те, що забезпечення національної безпеки повинне здійснюватися за рахунок гармонійного поєднання безпеки держави й  особи; безумовний пріоритет одного з  цих напрямів безпеки веде до політичних і соціальних деформацій, які  знижують рівень національної безпеки загалом;
· на основі аналізу забезпечення національної безпеки у  сучасному світі,  вперше було запропоновано розуміння суверенітету держави як інструменту забезпечення національної безпеки, що визначає той факт, що держава може поступатися частиною суверенітету для більш повного  забезпечення національної безпеки;
· показано, що в даний час у Європейському Союзі створено систему ухвалення рішень, яка дозволяє за рахунок створення ефективних наднаціональних органів істотно підвищити рівень національної безпеки держав-членів;
· на основі розуміння того, що здійснення політики євроінтеграції вимагає масштабних трансформацій політико-правових, економічних, соціальних інститутів, що може призвести до тимчасового зниження рівня національної безпеки, вперше розкрито роль соціальних технологій у забезпеченні процесу євроінтеграції в Україні;
· обґрунтовані основні напрями застосування соціальних технологій, які забезпечують національну безпеку України при здійсненні процесу євроінтеграції: регіональна політика і трансгранична співпраця, політика у сфері науки і освіти, підвищення рівня толерантності в українському суспільстві;
· отримало подальший розвиток дослідження процесів трансграничної співпраці, внаслідок чого обґрунтовано положення про дану співпрацю як технологію забезпечення національної безпеки в процесі євроінтеграції України;
· вперше запропоновано комплекс соціально-технологічних заходів, направлених на забезпечення національної безпеки України в умовах євроінтеграції у сфері освіти, який покликаний понизити «витік мізків», сприяти впровадженню в українську систему освіти передових досягнень європейської науки;
· вперше обґрунтовано положення про необхідність застосування соціальних технологій підвищення рівня толерантності для забезпечення процесу євроінтеграції і запобігання виникненню погроз національній безпеці України. 
Практичне значення отриманих результатів. Результати, отримані у даному дослідженні, можуть бути використані як у практичному, так і у теоретичному плані. Дисертаційна робота має насамперед практичний характер, який полягає у  застосовності досягнутих результатів у сфері соціально-технологічного забезпечення національної безпеки. Практичне значення роботи полягає в аналізі можливостей застосування соціальних технологій для забезпечення національної безпеки України, визначенні напрямів соціально-технологічного забезпечення політики євроінтеграції, пропозиції конкретних соціальних технологій, направлених на недопущення зниження рівня національної безпеки при реалізації політики євроінтеграції в Україні. Матеріали і результати дисертаційного дослідження також можуть бути використані при викладанні навчальних дисциплін «Політологія» і «Соціологія», для розробки навчальних  курсів «Національна безпека України», «Політика євроінтеграції в Україні», підготовці навчальних посібників, монографічних досліджень у галузях політичної науки.
Особистий внесок здобувача. Всі публікації за темою дисертації написані самостійно.
Апробація результатів дисертаційного дослідження.
Основні положення, аналітичні узагальнення й висновки  дисертаційного дослідження відображені у наукових статтях, докладалися й обговорювалися на засіданні кафедри політичних наук і соціології Таврійського національного університету ім. В. І. Вернадського, Міжнародній науковій конференції «Суспільна дипломатія, неурядові організації та еволюція міжнародних відносин у XX - XXI століттях» (Ялта, Лівадійський палац-музей, 15-17 лютого 2007 р.), Міжнародній конференції «Сучасний світовий порядок та інтеграційні процеси на пострадянському просторі» (Ялта, Лівадійський палац-музей, 5-9 лютого 2008 р.).
Публікації. 

За темою дисертації опубліковано 6 робіт, з них 4 - у фахових  наукових виданнях, затверджених ВАК України,  2 – тези доповідей на наукових конференціях.

Структура дисертації.
Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний об'єм дисертації складає 190 сторінок, список використаних джерел включає 232 найменування на 22 сторінках.
ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ
У вступі обґрунтовується актуальність теми, подається характеристика ступеня її розробленості, формулюється мета й завдання дослідження його теоретичні та методологічні підстави, визначається об'єкт і предмет дослідження, розкривається наукова новизна, теоретична та практична значущість дослідження, апробація результатів.
У першому розділі «Концептуальні основи національної безпеки України» розглядаються проблеми пов’язані із розумінням змісту поняття «Національна безпека», його еволюцією, істотними ознаками сучасного розуміння суті даного феномена, стану забезпечення національної безпеки у політико-правовій системі України.
Перший підрозділ присвячений аналізу розуміння суті національної безпеки у сучасній політичній науці. На його основі обґрунтовується положення, що феномен безпеки не можна розуміти у негативному сенсі лише як відсутність погроз. Не дивлячись на те, що поняття «безпека» є негативним, зміст якого розкривається не за рахунок переліку істотних ознак, а шляхом вказівки на відсутність ознаки (небезпеки), це не означає, що цим можна обмежитися. Зміст поняття «Національна безпека» має складний, широкий та диференційований сенс, оскільки передбачає забезпечення поступального стабільного розвитку державних і суспільних інститутів. Негативне розуміння безпеки можна використовувати лише стосовно достатньо простих і таких, що однозначно діють об'єктів. 
Будь-яка держава, суспільство постійно знаходиться під дією певних погроз, завжди існує деяка «небезпека». Тому безпека це стан, який може бути реалізований лише потенційно. Можна говорити лише про певний досягнутий рівень безпеки. У складно організованих об'єктів рівень безпеки їх функціонування визначається не тільки зовнішніми погрозами, але й  внутрішнім станом системи. Тому феномен національної безпеки треба розуміти як створення шляхом цілеспрямованої діяльності системи державного управління достатньої сукупності політичних, економічних, правових, соціальних, екологічних та інших умов для досягнення стійкого розвитку держави і суспільства, гідного положення країни у системі міжнародних відносин і забезпечення якості життя її громадян.
Істотною проблемою для розуміння суті національної безпеки є співвідношення приватного й загального інтересу. В даний час існують два підходи до розуміння пріоритетності завдань національної безпеки: перший ставить основним завданням безпеку держави, яка повинна стати заставою забезпечення безпечного існування його громадян, другий - віддає пріоритет безпеці особи й суспільства, а в державі бачить лише виконавця даного завдання та навіть одне з джерел загрози безпеці конкретної людини. Обидва ці підходи страждають обмеженістю. Одностороння реалізація будь-якого з них може мати негативні наслідки. Не можна й протиставляти безпеку держави і особи, оскільки безпека останньої в сучасних реаліях може бути забезпечена тільки у межах державоутвореного  суспільства. Тому однією з проблем підвищення рівня національної безпеки є створення умов гармонізації і максимально повного узгодження інтересів особи, суспільства і держави.
У другому підрозділі розглядається співвідношення національної і міжнародної безпеки у сучасному світі. Феномен національної безпеки невідділим  від міжнародних відносин держави. В епоху глобалізації проблема національної безпеки набуває нового звучання. Це пов'язано з тим, що питання забезпечення тих або інших аспектів національної безпеки (економічних, екологічних, військових, соціокультурних) не можуть бути вирішені  у межах державних кордонів та межах компетенції національних урядів. Така ситуація у сучасному світі обумовлює актуальність дослідження проблеми співвідношення міжнародної та національної безпеки, поєднання побудови світового порядку і дотримання принципу державного суверенітету.
Підвищення значущості міжнародних відносин виводить на перший план і проблему суверенітету держави, його ролі у проведенні політики національної безпеки. Нерідко у сучасних умовах функції головного суб'єкта безпеки переходять до впливових міжнародних структур, а об'єктом безпеки стає населення і цивільна інфраструктура, права людини і захист демократії. У сучасних умовах поняття міжнародної безпеки набуває гуманістичний та ідеалістичний зміст, робить акцент не на досягнення конкретних результатів у взаємодії між державами, а на реалізації певних цінностей і принципів. Саме така система міжнародної безпеки може стати реальним гарантом забезпечення безпеки національної.

Забезпечення як міжнародної, так і національної безпеки у сучасних умовах вимагає відмови від безумовного розуміння державного суверенітету. Співвідношення національної безпеки та суверенітету може розглядатися з протилежних позицій: з одного боку - національна безпека як комплекс заходів щодо забезпечення суверенітету, з іншої – володіння суверенітетом як інструмент забезпечення національної безпеки. Поняття суверенітету сьогодні має сенс тільки в діалектичному співвідношенні з взаємозалежністю. 
Тому про суверенітет держави необхідно говорити як про юридичний і політичний механізм забезпечення національної безпеки. Якщо воно вимагає втрати частини суверенітету, делегування його наднаціональним або субнаціональним утворенням, то даний процес треба визнати позитивним. Стан міжнародних відносин та  системи забезпечення міжнародної безпеки, що склався у  сучасному світі, дозволяє нам говорити про здійснення державами «гнучкого» суверенітету. Залежно від умов і завдань забезпечення національної безпеки сучасна держава може як поступатися частиною суверенітету, так і, навпаки, акцентувати увагу на своєму суверенному праві. Таким чином, не національна безпека стає частиною суверенітету, а суверенність держави є інструментом забезпечення національної безпеки, її передумовою.
У третьому підрозділі розкриваються особливості політико-правової організації системи національної безпеки України. Національна безпека України є багатогранним, багатоаспектним, системним явищем. Межі розуміння національної безпеки у нормативно-правових документах, регулюючих діяльність держави в даній сфері в ході розвитку відповідного законодавства значно розширилися. Складові елементи структури національної безпеки тісно взаємозв'язані і взаємно доповнюють один одного, хоча на різних етапах розвитку держави деякі з них можуть і повинні грати пріоритетну роль. Крім загальних проблем, які  стоять перед державами при забезпеченні національної безпеки для України велике значення має той факт, що вона залишається транзитивною державою, в якій продовжуються глибокі зміни в усіх сферах соціальності, постійно трансформуються політичні відносини, змінюється економіка і соціокультурні орієнтації населення.

На забезпечення національної безпеки направлені відповідні інститути держави і нормативні акти. Конституцією України закріплено існування у системі державної влади Ради національної безпеки і оборони України при Президентові України, завданням якого є координація і контроль діяльності органів виконавчої влади у сфері національної безпеки і оборони. Для  забезпечення його діяльності в 2003 р. був прийнятий Закон України «Про основи національної безпеки України», в якому як об'єкти національної безпеки названі: людина і громадянин - їх конституційні права і свободи; суспільство - його духовні, морально-етичні, культурні, історичні, інтелектуальні та матеріальні цінності, інформаційне та оточуюче природне середовище і природні ресурси; держава - її конституційний лад, суверенітет, територіальна цілісність і недоторканність.

У Стратегії національної безпеки України затвердженій у 2007 р. життєво важливими національними інтересами України проголошені права і свободи людини і громадянина; суверенітет України; соборність держави; конкурентоспроможність держави і економічний добробут населення; дотримання принципу розділення влади; незалежність і об'єктивність суду; обмеження втручання держави в економічну, суспільну і політичну діяльність; безпечні умови життєдіяльності і захист навколишнього середовища; розвиток духовних і культурних цінностей; забезпечення належного місця України у міжнародному співтоваристві. Як головні погрози національним інтересам України Стратегія бачить відсутність належного рівня національної єдності; нестабільність економічного розвитку; збільшення кількості екологічних і техногенних катастроф; невідповідність сектора безпеки потребам суспільства і викликам часу; мінливість і суперечність зовнішнього середовища; розповсюдження тероризму; негативний зовнішній вплив на інформаційний простір України.
Таким чином, система забезпечення національної безпеки, яка існує у сучасній Україні, направлена на зміцнення суверенітету держави, забезпечення поступального розвитку українського суспільства, формування оптимальних умов для життєдіяльності та розвитку громадян України та її народу загалом. Зовнішньополітичне забезпечення національної безпеки України передбачає активна участь української держави у світових інтеграційних процесах і, передусім, у процесі євроінтеграції.
У другому розділі «Євроінтеграція і забезпечення національної безпеки» досліджується феномен євроінтеграції, особливості забезпечення національної безпеки держав-членів Євросоюзу, розглядаються можливості і проблеми, які виникають в української держави у процесі євроінтеграції.
Перший підрозділ присвячений осмисленню процесу євроінтеграції. Стратегія національної безпеки України визначає політику євроінтеграції як пріоритетну та направлену на зміцнення суверенітету держави, підвищення рівня її безпеки у непростих сучасних геополітичних процесах. Для розуміння можливого місця і ролі України у сучасних євроінтеграційних процесах необхідно звернутися до історії європейської інтеграції. Окремі інтеграційні моменти були характерні для розвитку європейських держав протягом XIX-ХХ ст. Це й система конгресів, яка направлена на забезпечення європейської безпеки у першій половині XIX ст., й активне створення міжурядових інституцій у кінці XIX – початку ХХ ст. Після другої світової війни почався найбільш успішний етап європейської інтеграції, що продовжується до теперішнього часу. У нім можна виділити дві стадії. Перша половина цього етапу – з кінця 40-х до початку 90-х рр. ХХ ст. характеризується інтеграційними процесами насамперед у економічній сфері. Економічна інтеграція привела до необхідності тіснішої політичної інтеграції, віхами якої стали підписання Єдиного Акту у 1986 р., а потім Маастрихтського договору. 
У результаті висновку Маастрихтського договору у Європейського співтовариства з'явилося нове політичне вимірювання, що є просуванням у бік федералістської побудови Європи, хоча термін «федеральний» не був включений до тексту договору за наполяганням Англії. Європейський союз після Маастрихтського договору має у своєму розпорядженні інститути, типові для федеральної держави: Європейський парламент передає повноваження Європейській комісії, яка виконує функції уряду Європейського союзу. Валютний суверенітет з національного рівня перенесений на європейський.
Аналіз інтеграційних процесів у Європі показує нам, що вони є пошуком шляхів забезпечення безпеки та ефективного розвитку її країн. Цей пошук йшов від військово-політичної організації управління європейським простором до створення простору окремих інститутів, регулюючих різні сторони життя і що забезпечують найбільш можливий в тій або іншій історичній ситуації рівень безпеки. Внаслідок чого виникло розуміння первинності економічних проблем і створення єдиної європейської економіки, на базі якої виникла сучасна політична єдність Європи. 
У другому підрозділі проводиться політико-правовий аналіз сучасного стану процесу євроінтеграції у контексті реалізації національної безпеки європейськими державами. Зі вступом до Європейського Союзу європейські держави делегували цій міжнародній організації значну частину своїх суверенних повноважень у таких сферах, як валютна, податкова, зовнішня політика, соціальне регулювання, оборона. Дослідження проблем національної безпеки робить актуальним питання про те, які наслідки передачі повноважень для самих держав-членів, як це добровільне відчуження відобразилося на можливостях держав-членів по реалізації своїх суверенних прав, наскільки «уразливою»  стала національна безпека цих країн?
Держави-члени Євросоюзу, хоча й відмовляються добровільно від власних суверенних прав на користь наднаціональних органів, в той же час володіють ними як і раніше як повноправні держави, а не урізані у правах члени нової федерації. І в цьому сенсі їх національна безпека не ущемлена. Право ЄС, наділене пріоритетом по відношенню до внутрішнього права держав, хоча і виконує роль інструменту інтеграції, проте його силу не варто переоцінювати. Воно не може ігнорувати існування державності своїх членів з власними завданнями, що відрізняються від завдань ЄС. Навіть у разі ухвалення конституції ЄС держави-члени Європейського Союзу не будуть позбавлені свого суверенітету, оскільки вони залишаються у статусі «панів договору»  з правовою можливістю і потенціалом «суверена». 
Передача тих або інших внутрішньодержавних сфер для регулювання ЄС не означає автоматичної відміни національно-правових норм. Мова може йти лише про їх незастосування. Цей момент часто підкреслюється європейськими юристами, а практика показує, що політики при необхідності знаходять оптимальне політичне рішення, яке надалі отримує правове оформлення. Гнучка система ухвалення рішень, коли голос кожного учасника договору чують і беруть до уваги, створює клімат взаємної довіри, при якій створення наднаціональних структур не розглядається вже як загроза національній безпеці, а, навпаки, як зростання її надійності. 
У третьому підрозділі розкриваються можливості України у реалізації процесу євроінтеграції і аналізуються проблеми, що виникають при цьому. 
На Паризькому саміті ЄС-Україна 2008 р. було закріплене визнання України як європейської держави, яка володіє загальними цінностями з Європейським Союзом. У цьому документі визнаються євроінтеграційні устремління України й вітається її європейський вибір. Європейський вектор у розвитку України в даний час є переважаючим. Можливість інтеграції України до єдиної Європи виглядає достатньо обґрунтованою з позиції України як у геополітичному і культурно-історичному плані, так і з погляду актуальних національних інтересів та забезпечення національної безпеки.
Інтерес Євросоюзу до України носить насамперед прагматичний характер і обумовлений міркуваннями підвищення рівня загальноєвропейської безпеки. Інтеграція України до Євросоюзу  натрапляє на дві проблеми. Перша полягає у тому, що ЄС не може остаточно визначитися з приводу перспектив членства України і чітко сформулювати свою подальшу політику розширення Євросоюзу. Це пов'язано з розширенням ЄС, яке стало його економічним і політичним успіхом, проте різко ускладнило процес ухвалення рішень та знизило здатність до проведення сумісної ефективної зовнішньої політики. Друга проблема пов'язана з внутрішньою ситуацією в Україні. З ряду причин внутрішнього політичного характеру не вироблена комплексна довготривала загальнонаціональна стратегія України з вирішення завдань європейської інтеграції.

Здійснення на практиці євроінтеграції вимагає якісних перетворень у дуже багатьох сферах політичного, економічного соціального життя українського суспільства. Євроінтеграційний процес передбачає здійснення глибоких перетворень у державі, твердження в нім демократії і верховенства має рацію, зміцнення України як конкурентноздатного та             інвестиційно-привабливого учасника глобальної економіки. Процес євроінтеграції вимагає змін у галузі освіти і науки, охорони здоров'я, комунальному господарстві, екологічній політиці, місцевому і регіональному самоврядуванні, в забезпеченні прав меншин і багатьох інших галузях, безпосередньо пов'язаних із повсякденною життєдіяльністю людей.
Таке різноспрямоване реформування може привести до серйозного розбалансування інституційної системи. Тому євроінтеграція, не дивлячись на те, що своєю кінцевою метою має підвищення рівня безпеки особи, суспільства і держави у процесі реалізації, може у процесі своєї реалізації привести до зниження рівня національної безпеки. Цей факт з очевидністю демонструє нам необхідність технологічного підходу до проведення перетворень, передбачених вимогами і критеріями вступу до Євросоюзу, що повинне одночасно сприяти ефективності євроінтеграційних заходів і забезпеченню необхідного рівня національної безпеки в ході з реалізації. 
Третій розділ «Соціальні технології забезпечення національної безпеки України у процесі євроінтеграції» присвячений дослідженню можливостей застосування соціальних технологій, направлених на мінімізацію погроз національної безпеки України, що виникають у процесі євроінтеграції.
У першому підрозділі досліджується значення соціальних технологій для забезпечення національної безпеки. Як показує світовий досвід, за допомогою соціальних технологій можна запобігати і вирішувати соціальні конфлікти, раціонально оптимізувати соціально-економічні процеси, знижувати рівень політичної напруженості, ефективно реалізовувати управлінські рішення. У цьому сенсі соціальні технології є технологіями організації суспільних процесів і управління ними з метою їх оптимізації, раціоналізації і підвищення ефективності. Соціальні технології є надзвичайно різноманітним явищем, їх види за своїм змістом можуть перетинатися між собою. У своїй сукупності вони представляють гнучку реальність, застосування тієї або іншої технології обумовлюється насамперед поточною ситуацією.
Будь-яке сучасне суспільство є відкритою і складно організованою системою, в якій різні соціально-політичні, соціально-економічні, соціокультурні процеси можуть бути різноспрямовані, протікати з неоднаковою швидкістю, входити в суперечність із зовнішніми діями або, навпаки, посилюватися ними. Повною мірою це стосується і  українського суспільства. Все це підкреслює особливу важливість в управлінні національною безпекою застосування соціальних технологій, здатних мінімізувати негативні процеси усередині нашої країни і негативні аспекти зовнішньої дії. 
Серед соціальних технологій, які забезпечують переклад соціальних процесів із стану диспропорції до стану стійкого розвитку, можна виділити технології конструктивного супроводу соціальних трансформацій. Застосування таких технологій у сучасній Україні набуває особливої актуальності у світлі процесів євроінтеграції, оскільки вони можуть мати й  певні негативні наслідки для українського суспільства, не дивлячись на позитивний характер даних трансформацій для України загалом. Основними проблемами національної безпеки України у контексті здійснення політики євроінтеграції, що вимагають застосування соціальних технологій, є:
· формування регіональної політики, яка сприяє формуванню на рівні регіонів держави умов для успішної реалізації політики євроінтеграції;
· трансформації системи освіти і науки, які забезпечили б, з одного боку, інтеграцію України у світовий науковий і освітній простори, а з іншої - зростання її інноваційного потенціалу і запобігання «витоку мозків»; 
· формування у суспільстві атмосфери толерантності, що повинне сприяти як формуванню політичної стабільності, так і більшій відвертості до зовнішньої взаємодії.
У другому підрозділі розглядаються вказані вище напрями соціально-технологічної дії, обґрунтовуються конкретні заходи технологічного забезпечення євроінтеграції.
У країнах Євросоюзу у 90-і рр. ХХ в. почало формуватися принципово нове розуміння регіональної політики, витікаючи з відносин партнерства різних рівнів влади. Регіональна політика в наший країні обтяжена радянськими традиціями командно-адміністративного управління. Тому необхідна така технологічна дія на регіональну владу і співтовариства, яке повинне формувати нову регіональну свідомість, прищепити йому якості, властиві європейському регіоналізму. Соціальною технологією, яка сприяє  формуванню регіональної політики відповідно до європейських принципів можна вважати трансграничну співпрацю регіонів України.
Мотивація трансграничної співпраці прикордонних територій включає чотири складових: сприяння економічному розвитку регіонів, що співпрацюють; підвищення рівня їх самостійної політичної активності; культурна співпраця; розвиток системи соціальних взаємодій між жителями територій, що граничать. Трансграничну співпрацю можна розглядати як певну соціальну технологію, направлену на встановлення добросусідських відносин між регіонами сусідніх держав, що граничать. Державні кордони, що розділяють сусідні народи, у минулому нерідко ставали межами зіставлення Чужому, коли сусідам приписувалися в основному негативні ознаки. Прикордонна співпраця, що має на увазі інтенсифікацію контактів, соціокультурний обмін повинно бути спрямовано і на зміну негативних гетеростереотипів стосовно сусідів.
Соціально-технологічна складова трансграничної співпраці в Україні в даний час знаходиться на другому плані, а пріоритет віддається економічному стимулюванню розвитку прикордонних регіонів. Це веде до того, що, з одного боку, процес євроінтеграції не отримує належної соціальної підтримки, а з іншої – прикордонні регіони виявляються не готові до компенсації соціальних витрат євроінтеграції, а держава загалом – до мінімізації погроз національної безпеки, що виникають в процесі євроінтеграції.
Згідно  з Концепцією національної безпеки України однієї з погроз безпеці в науково-технологічній сфері є витік інтелектуального і наукового потенціалу за межі України, зниження рівня підготовки висококваліфікованих наукових  та інженерно-технічних кадрів. Ця проблема може істотно загостритися в умовах євроінтеграції головною загрозою для національної системи освіти і науки є. «Болонський процес», що реалізовується в даний час, може призвести до того, що Україна стане постачальником кваліфікованих кадрів для держав Євросоюзу - своєрідної сировини або напівфабрикатів, яких можна достатньо швидко і недорого адаптувати до кваліфікаційних вимог. При цьому її система вищої освіти загалом залишиться ізольованою від наукового і освітнього простору Європи.


Ситуація, що склалася, зумовлює необхідність впровадження  соціальних технологій, здатних зберегти для України її науково-освітній потенціал та інтегрувати систему вищої освіти в європейський освітній простір. Такою технологією може стати організація «Відкритого Українського університету». Його створення дасть можливість молодим громадянам України, що проживають за її межами, за рахунок навчання зберігати культурні та інституційні зв'язки зі своєю Батьківщиною; входження такого університету на ринок освітніх послуг Європи стимулюватиме впровадження європейських освітніх технологій; Україна щодо Європи стала б не тільки донором кваліфікованих кадрів, але і «донором дипломів», що підвищило б престиж України у сфері науки і освіти.

Іншою соціальною технологією, направленою на інтеграцію України в європейський освітній простір є стимулювання створення корпоративних університетів, в рамках яких необхідно організувати об'єднання підготовки інженерно-технічних кадрів на основі потенціалу української вищої школи та  інженерної науки зі світовими досягненнями підготовки кадрів для сучасного менеджменту, економічного планування, маркетингу, логістики.
Процес євроінтеграції України безпосередньо пов'язаний із різким розширенням контактів жителів України з представниками інших країн, національностей, культур. Однією з істотних особливостей сучасної європейської культури є відвертість, толерантність до інших культур, стилів і способів життя. У той же час у сучасній Україні соціологи фіксують підвищення рівня соціальної дистанції стосовно інших національностей. Загроза національній безпеці в даному аспекті виявляється з двох сторін: стратегічною і тактичною. Перша полягає в тому, що низький рівень толерантності українського суспільства перешкоджатиме реалізації стратегічного завдання забезпечення національної безпеки – євроінтеграції України. Друга полягає в можливості зростання міжнаціональної напруженості, локальних конфліктів, вірогідність яких зростає в періоди проведення політичних, економічних реформ, якими супроводжуватиметься процес євроінтеграції.
Підвищення рівня толерантності в українському суспільстві в контексті забезпечення національної безпеки в процесі євроінтеграції необхідно здійснювати за двома напрямами. Перше пов'язане з підвищенням рівня толерантності загалом, формування в свідомості українського народу принципів взаємодії з іншими народами і культурами, що виключають етноцентризм, ксенофобію. Другим напрямом є локальне значніше підвищення рівня толерантності стосовно європейських народів, формування атмосфери довіри і спільності інтересів. 
У даний час організації національних меншин фактично не залучені інституційно в політичну систему України, знаходяться поза нею і тому нічого не втрачають від деструктивного відношення до неї. Таке відношення, дистанціювання від української нації веде до формування у відповідь дистанції і зростання випадків ксенофобії, дискримінації в реальній практиці. Така ситуація вимагає застосування політичних і соціальних технологій, направлених на включення національних меншин в політичну систему України. Як такі технології можна запропонувати наступне: введення в політичну систему України партій національних меншин, впровадження інституту національно-культурної автономії, застосування принципу «позитивної дискримінації.
Проведене в дисертації дослідження дозволяє зробити наступні висновки. По-перше, забезпечення національної безпеки не повинне ґрунтуватися лише не запобіганні погрозам, національна безпека повинна мати на увазі стійкий розвиток державних інститутів і суспільства, при якому забезпечується баланс інтересів особи і держави.
По-друге, забезпечення як міжнародної, так і національної безпеки в сучасних умовах вимагає відмови від абсолютного розуміння державного суверенітету. Суверенітет повинен розглядатися не як безумовна мета, а як засіб, який дає можливість забезпечити найбільш ефективну політику у сфері національної безпеки. Дане положення знаходить своє втілення в практиці інтеграційних процесів в Європі.

 Третій висновок дисертаційного дослідження полягає в тому, що держави Євросоюзу, хоча і відмовляються добровільно від власних суверенних прав на користь наднаціональних органів, в той же час мають їх як і раніше як повноправні держави, а не урізані в правах суб'єкти федерації. Тому євроінтеграція, не дивлячись на обмеження суверенітету, веде до підвищення рівня національної безпеки.
По-четверте, здійснення на практиці євроінтеграції вимагає якісних перетворень у багатьох сферах політичного, економічного соціального життя українського суспільства. Реформування законодавства, інституційного дизайну у сфері управління повинно бути підкріплено комплексом технологічних заходів щодо перетворення реальної діяльності інститутів, що реформуються.
П'ятий висновок полягає в тому, що випереджаючий розвиток політичних та економічних інститутів в порівнянні з соціальними нерідко веде до соціальної напруженості, конфліктів. Така ситуація може спостерігатися і при реалізації політики євроінтеграції. Забезпечення національної безпеки вимагає застосування соціальних технологій, які і покликані запобігати негативному перебігу соціальних процесів, переводити їх в стан стійкого розвитку. 
Шостий висновок. Основними проблемами національної безпеки України в контексті здійснення політики євроінтеграції, що вимагають застосування соціальних технологій є: формування регіональної політики, яка сприяє створенню на рівні регіонів держави умов для успішної реалізації політики євроінтеграції, стимулювання трансграничної співпраці; трансформації системи вищої освіти і науки, які забезпечили б інтеграцію України в європейський освітній простір; формування атмосфери толерантності, що повинне сприяти як запобіганню конфліктам на національній, конфесійній основах.
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Анотація
Авакян Т.А. Політика євроінтеграції як базовий компонент національної безпеки України. – Рукопис. 
Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата політичних наук за спеціальністю 23.00.04 – політичні проблеми міжнародних систем і глобального розвитку. – Таврійський національний університет ім. В.І. Вернадського. – Сімферополь, 2009.
Забезпеченням національної безпеки є процес, покликаний забезпечити стійкий розвиток держави і суспільства, захищати їх від виникаючих погроз. У сучасних умовах одним із способів забезпечення безпеки держави і суспільства у сучасному світі стали інтеграційні процеси.
Реалізація Україною політики євроінтеграції є стратегічним напрямом забезпечення її національній безпеці. Проте здійснення євроінтеграції вимагає значних якісних перетворень в політичній, правовій, економічній і соціальних сферах.
Значні трансформації держави в результаті здійснення політики євроінтеграції можуть сприяти зниженню рівня національної безпеки України. Це обумовлює необхідність застосування комплексу соціально-технологічних заходів в найбільш вразливих місцях політичної системи України, покликаних мінімізувати погрози національній безпеці.
Ключові слова: національна безпека, міжнародна безпека, євроінтеграція, державний суверенітет, соціальні технології, трансгранична співпраця.
SUMMARY


Avakyan T.A. Eurointegration policy as the basic component of the national security of Ukraine. - Manuscript. 


The thesis for obtaining a scientific degree of candidate of the Political Sciences, 23.00.04 – political problems of international systems and global development. – V. Vernadsky Taurida National University. – Simferopol, 2009

The national security guaranteeing is the process that calls upon for providing stable development of the state and society, defending them from occurring threats. In the contemporary context the integration processes has become one of the means of state and society security guaranteeing in today’s world.

Realization of Ukraine its Eurointegration policy is the strategic direction of its national security protection. However, the implementation of Eurointegration requires considerable qualitative changes in political, legal, economical, and social fields.

Significant transformation of the state following the realization of the Eurointegration policy can lead to reducing the level of national security of Ukraine. This factor determines the necessity of implementation of a set of social-technical measures concerning the most critical areas in the political system of Ukraine that have to minimize the threats to national security.

Key words: national security, international security, Eurointegration, state sovereignty, social technologies, cross-border cooperation. 
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Авакян Т.А. Политика евроинтеграции как базовый компонент национальной безопасности Украины. – Рукопись. 
Диссертация на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – политические проблемы международных систем и глобального развития. – Таврический национальный университет им. В.И. Вернадского. – Симферополь, 2009


Диссертация посвящена анализу проблем обеспечения национальной безопасности Украины в контексте реализации евроинтеграционной политики с учетом использования социальных технологий. 

Понятие «национальная безопасность»  имеет сложный, широкий и дифференцированный смысл, поскольку предусматривает обеспечение поступательного стабильного развития государственных и общественных институтов. В свою очередь, обеспечение национальной безопасности представляет собой многоаспектный, разнонаправленный  процесс, призванный обеспечить устойчивое развитие государства и общества, защищать от возникающих угроз, обеспечивать гармоничное объединение интересов государства, общества и личности.

В эпоху глобализации обеспечение национальной безопасности непосредственно связано с международной безопасностью, с теми вызовами и трансформациями системы международных отношений, которые сегодня несут в себе угрозы, как для мировой политической системы, так и для национальных государств. Это связано с тем, что вопросы обеспечения тех или иных аспектов национальной безопасности (экономических, экологических, военных и др.) не могут быть разрешены в пределах государственных границ и возможностей национальных правительств. Подобная трактовка проблемы требует отказа от безусловного понимания государственного суверенитета, что в свою очередь подразумевает возможность делегирования суверенитета наднациональным структурам и субнациональным образованиям, если подобный шаг будет содействовать повышению уровня  национальной безопасности. 

Одним из способов обеспечения безопасности государства и общества в современном мире стали интеграционные процессы, создание наднациональных организаций и  институтов, ограничивающих суверенитет государства. Обеспечение национальной безопасности в современных условиях требует гибкого подхода к суверенитету государства, использование его в качестве инструмента безопасности.

Процесс евроинтеграции представляет собой процесс обеспечения национальной безопасности государств-членов Европейского Союза, в результате которого некоторое ограничение суверенитета создает более широкое и устойчивое пространство безопасности, сохраняя при этом суверенные права государств, которые не превращаются в субъектов федерации.

Реализация Украиной политики европейской интеграции является стратегическим направлением обеспечения ее национальной безопасности. Однако осуществление евроинтеграции требует значительных качественных преобразований в политической, правовой, экономической и социальной сферах. Изменения как нормативно-правового и институционального порядка, так и  трансформации на уровне государственных и социальных институтов. 

Значительные политические, социальные, экономические трансформации в контексте реализации политики евроинтеграции могут привести к неустойчивому состоянию политической системы, способствовать снижению уровня национальной
 безопасности Украины. Это обуславливает необходимость применения комплекса социально-технологических мероприятий в наиболее  уязвимых местах политической
 системы Украины, призванных минимизировать угрозы национальной безопасности.

Социально-технологическое обеспечение национальной безопасности Украины в условиях европейской интеграции необходимо осуществлять по следующим направлениям: стимулирование трансграничного сотрудничества, призванного адаптировать украинские регионы к принципам региональной политики Евросоюза; недопущение «утечки мозгов» в ходе интеграции системы высшего образования Украины в европейское образовательное пространство, путем создания новых образовательных институтов, способных успешно конкурировать на международном рынке образовательных услуг; повышение уровня толерантности украинского общества, обеспечения прав национальных и культурных меньшинств, в соответствии с европейскими принципами мультикультурализма. 

Ключевые слова: национальная безопасность, международная безопасность, евроинтеграция, государственный суверенитет, социальные технологии, трансграничное сотрудничество.














































































































































