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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

Актуальність теми. Ключовою умовою забезпечення переходу вітчизняної соціально-економічної системи на інноваційний шлях розвитку є зменшення диспропорцій у розвитку національної економічної системи, у тому числі як окремих регіонів, так і окремих галузей. На сьогодні саме сировинні галузі, а також регіони, у яких сконцентровано добувні підприємства, є своєрідними центрами залучення найбільш значущих для забезпечення поступального розвитку економічної підсистеми ресурсів: трудових, фінансових, техніко-технологічних та інформаційних. Таким чином, концептуальною основою зміни структури вітчизняної економіки повинні стати інструменти й механізми підвищення привабливості несировинних галузей з погляду залучення ресурсів, які в сучасних умовах мають бути відзначені високим ступенем державного управління економічною системою в Україні, що передбачає в першу чергу розвиток системи державного управління несировинними галузями й комплексами. При цьому однією із ключових галузей несировинної спрямованості в сучасній глобальній економічній системі є індустрія туризму й рекреації, на частку якої припадає до 15% світового товарообігу за послугами.
Необхідно відзначити, що ще одним важливим фактором, який ускладнює формування ефективної системи державного управління на макрорівні в Україні, є помітні територіальні диспропорції, наявність яких зумовлює доцільність делегування значних повноважень регіонам, у рамках яких зазначені диспропорції, як правило, менш значні. 

Таким чином, розвиток системи управління вітчизняним туристично-рекреаційним комплексом має реалізуватися на мезорівні, а апробовану в окремих регіонах ефективну управлінську практику слід екстраполювати на аналогічні мезорівневі управлінські системи. Такий підхід повною мірою відповідає існуючим програмним стратегічним документам, що регламентують розвиток індустрії туризму й відпочинку в Україні, а також дає змогу забезпечити варіативність управлінського впливу в рамках зазначеної галузі з урахуванням територіальних особливостей і наявного ресурсного забезпечення в розрізі окремих регіонів.

Перелічені обставини показують, що необхідне формування науково обґрунтованого підходу до розвитку системи управління туристично-рекреаційним комплексом регіону. Застосування такого підходу дасть змогу досягти ефективної взаємодії підприємницьких структур, держави й домогосподарств у вирішенні проблеми переорієнтації вітчизняної економіки на несировинні галузі за допомогою розвитку такої перспективної з погляду світових трендів розвитку глобальної економіки галузі, як туризм, що являє собою одну з найбільш актуальних у сучасних умовах наукових проблем.

Велику значущість для розвитку теоретичних аспектів державного управління мають праці вчених, які зробили внесок у теорію управління процесами регіонального соціально-економічного розвитку. Тут слід зазначити дослідження В.М. Бабаєва, В.Д. Бакуменка, А.М. Балашова, М.О. Барановського, О.І. Васильєвої, О.О. Єрошкіна, Я.Ф. Жовнірчика, Ю.Г. Кальниша, О.О. Кахович, М.Х. Корецького, П.Ю. Курмаєва. Різні аспекти державного управління туристично-рекреаційною сферою висвітлювались у розробках Г.П. Андрєєвої, М.П. Бутка, О.А. Воробйової, П.І. Гамана, Ю.Ю. Гурбик, В.О. Гусєва, О.Ю. Гуслякової, В.М. Дмитренка, П.В. Захарченка, О.В. Кафарського, Г.М. Медяник, О.В. Проніної, О.Г. Розметової, Н.В. Яцук та ін. 

Водночас, підкреслюючи вагомість сформованих теоретико-методологічних та практичних розробок щодо державного управління туристично-рекреаційною сферою України, слід зазначити, що в існуючих джерелах недостатньо уваги приділено науковому обґрунтуванню механізмів та напрямів управління туристично-рекреаційним комплексом на регіональному рівні. Це зумовило актуальність обраної теми дослідження, визначило його об’єкт, предмет, мету та завдання.

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дослідження виконане відповідно до наукової теми Академії муніципального управління “Удосконалення механізмів державного управління та місцевого самоврядування” (номер державної реєстрації 0108U008164). Особистий внесок автора полягає в розробці напрямів інституційного регулювання розвитку туристично-рекреаційного комплексу, також у визначенні шляхів удосконалення системи його державного управління.
Мета й завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є теоретично-методологічне обґрунтування формування системи державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні. Для досягнення мети поставлено такі завдання:

- узагальнити результати теоретичних досліджень розвитку державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні;

- визначити методологічний підхід до підвищення результативності системи державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні в умовах макроекономічної нестабільності;

- здійснити оцінювання ефективності державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні;

- запропонувати інноваційний інструментарій системи державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні; 

- обґрунтувати організаційно-економічний механізм державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні;

- розробити концептуальний підхід до системи інституційного регулювання розвитку туристично-рекреаційного комплексу України на регіональному рівні;

- внести науково-практичні рекомендації щодо розвитку системи державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні.

Об’єктом дослідження є державне управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні. 
Предметом дослідження є розвиток системи та вдосконалення механізмів державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні.

Методи дослідження. Методологічною основою дисертаційної роботи є сукупність способів наукового пізнання та загальнонаукових принципів проведення дослідження, які ґрунтуються на фундаментальних положеннях і працях учених з питань механізму формування системи державного управління туристично-рекреаційним комплексом на регіональному рівні. Дослідження побудовано на системному підході, а також сукупності методів, які забезпечують реалізацію такого підходу, серед яких: аналізу, синтезу та логічного узагальнення – для визначення закономірностей розвитку національного туристично-рекреаційного комплексу; структурно-генетичний – для виявлення взаємозалежності й суперечності діяльності його суб’єктів щодо формування конкурентних переваг; інституціональний – для розробки системи заходів державного впливу на суб’єктів національного туристично-рекреаційного комплексу з метою отримання від їх діяльності синергетичних ефектів; кластерний та моделювання – для розробки моделі конкурентоспроможності національного туристично-рекреаційного комплексу; сценарного прогнозування – для розробки сценарію впровадження механізму формування системи державного управління туристично-рекреаційним комплексом на регіональному рівні України. 

Джерельною та статистичною базою дослідження є законодавчі акти Верховної Ради України, нормативно-правові акти Кабінету Міністрів України, данні Державного агентства України з туризму та курортів, Міністерства курортів та туризму Автономної Республіки Крим, теоретичні та практичні напрацювання вітчизняних і зарубіжних учених, періодичні видання, статистичні збірники, матеріали науково-практичних конференцій. 

Наукова новизна одержаних результатів. Основні положення дисертаційної роботи, що визначають її наукову новизну, полягають у теоретико-методологічному обґрунтуванні напрямів розвитку системи державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні, а саме:

вперше:

- запропоновано методологічний підхід до підвищення результативності системи державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні в умовах макроекономічної нестабільності, сутність якого полягає в забезпеченні соціально-економічного розвитку регіону, що передбачає: створення сприятливих умов діяльності рекреаційних підприємств на основі правової реалізації економічних рішень; проведення стабілізаційних заходів щодо економічного розвитку підгалузей туристично-рекреаційного комплексу; оптимізацію його регіональної структури; здійснення соціально орієнтованого перерозподілу ресурсів шляхом забезпечення рекреаційними послугами населення з невисоким рівнем доходів;

удосконалено:

- теоретичні засади формування організаційно-економічного механізму державного управління туристично-рекреаційним комплексом на регіональному рівні шляхом систематизації його складових, таких як: ефективне управління державною власністю в туристичній індустрії; створення сприятливого інвестиційного клімату для українських та іноземних компаній, які вкладають кошти в розвиток туристично-рекреаційної інфраструктури; розробка і прийняття нових нормативних актів зі стандартизації і сертифікації послуг, що регулюють питання класифікації готельних засобів розміщення; посилення відповідальності туристичних організацій за порушення правил в’їзду, виїзду і перебування іноземцями, що знаходяться в Україні; введення фінансової відповідальності при здійсненні туристичної операторської діяльності;

- інструментарій системи державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні шляхом його доповнення державною цільовою програмою позиціонування регіону як сприятливої зони для відпочинку і туризму та формування Ради з питань розвитку туристично-рекреаційного комплексу регіону як консультативно-дорадчого органу для здійснення контролю за вдосконаленням системи забезпечення сфери туристично-рекреаційних послуг необхідними ресурсами;

дістало подальший розвиток:

- понятійно-категоріальний апарат галузі науки державного управління через визначення поняття “державне управління туристично-рекреаційним комплексом на регіональному рівні”, сутність якого полягає у врахуванні цілісної системи методів та заходів соціально-економічного, правового, зовнішньополітичного, культурного й іншого характеру, яка здійснюється органами державного управління в межах їх повноважень з метою регулювання, координації та спеціалізації туристично-рекреаційного комплексу і створення умов для його розвитку;

- перелік організаційних функцій державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні, серед яких: реалізація регіональної цільової програми розвитку туристично-рекреаційної сфери в регіоні, районі, місті; формування мережі туристично-інформаційних центрів; стандартизація і сертифікація діяльності об’єктів та учасників регіонального туристичного ринку; упорядкування податків та інших туристичних зборів, спрямованих на розвиток інфраструктури регіону; створення сприятливих умов для інвестицій у галузь;

- підхід до системи інституційного регулювання розвитку туристично-рекреаційного комплексу на регіональному рівні, що заснований на кластерному підході і враховує таке: моніторинг розвитку регіонального туристично-рекреаційного кластера; формування результативної кооперації організацій – постачальників устаткування, комплектуючих, спеціалізованих виробничих і сервісних послуг, науково-дослідних і освітніх організацій у межах кластера; формування комунікаційних територій для потенційних учасників кластера; сприяння консолідації учасників кластера, реалізація програм сприяння виходу підприємств кластера на зовнішні ринки, проведення спільних маркетингових досліджень і рекламних кампаній; розвиток інформаційно-комунікаційної і ринкової інфраструктури.

Практичне значення одержаних результатів полягає в тому, що теоретичні та методичні положення дисертаційної роботи доведено до рівня конкретних методичних розробок з аналізу діяльності туристично-рекреаційних комплексів, їх конкурентоспроможності і практичних рекомендацій щодо розвитку системи державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні. Результати дослідження використані в роботі Міністерства інфраструктури України (довідка № 345-90/32 від 16.05.2012 р.), Державного агентства України з туризму та курортів (довідка № 8965/03 від 21.03.2012 р.) при розробці напрямків, методів та інструментів державної туристичної політики. 

Теоретичні розробки дисертаційної роботи використовуються в навчальному процесі Академії муніципального управління при розробці програм навчальних курсів з державного управління та державного регулювання економіки, економічної теорії, інституціональної економіки (дов. № 89 від 19.04.2012 р.).

Особистий внесок здобувача. Теоретичні обґрунтування, практичні рекомендації, висновки та пропозиції, які отримані в ході проведення досліджень, розроблено здобувачем самостійно.
Апробація результатів дисертації. Результати досліджень пройшли обговорення та знайшли схвалення на науково-практичних конференціях: “Актуальні проблеми та перспективи розвитку публічного управління в Україні” (м. Запоріжжя, 2011 р.); “Інновації у ХХІ столітті” (м. Сімферополь, 2012 р.); “Актуальні проблеми економічного та соціального розвитку виробничої сфери” (м. Донецьк, 2012 р.); “Ринкова трансформація економіки: стан, проблеми, перспективи” (м. Харків, 2012 р.). 

Публікації. Основні положення дисертаційної роботи опубліковано в 10 наукових працях, загальним обсягом 4,1 обл.-вид. арк., у тому числі 5 – статті у наукових фахових виданнях з державного управління, 1 – в інших виданнях та 4 – матеріали конференцій. 

Структура та обсяг дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох розділів, висновків, списку використаних джерел. Повний обсяг дисертації – 206 сторінок комп’ютерного тексту, містить 1 рисунок, 7 таблиць, з них основного тексту – 183 сторінки. Список використаних джерел із 205 найменувань викладено на 22 сторінках. 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У вступі розкрито сутність і стан розробленості проблеми; обґрунтовано актуальність обраної теми; визначено мету й завдання дослідження, його наукову новизну, встановлено практичну цінність одержаних результатів; наведено дані щодо апробації цих результатів та їх оприлюднення.

У першому розділі – “Теоретико-методичні основи державного управління туристично-рекреаційним комплексом на регіональному рівні” – узагальнено результати теоретичних досліджень розвитку державного управління туристично-рекреаційним комплексом на регіональному рівні, визначено методологічний підхід до підвищення результативності системи державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні в умовах макроекономічної нестабільності.

Відзначено, що основна мета туристично-рекреаційного комплексу, – надання якісного, унікального і конкурентоспроможного туристичного продукту, спрямованого на духовне та фізичне відновлення й удосконалення людини. Крім того, будь-яка організація потребує суб’єкта управління, основною функцією якого має бути координація діяльності усього туристично-рекреаційного комплексу. Спеціалізація регіону на тому або іншому профілі туризму визначається, передусім, ресурсами самого регіону і прямо впливає на постановку цілей і завдань туристично-рекреаційного комплексу. Туристично-рекреаційний комплекс на регіональному рівні є складною багатофункціональною системою, яка визначається як внутрішніми особливостями й установами регіону, так і зовнішніми чинниками розвитку, не залежними від цієї території. Основна мета існування й розвитку регіонального туристично-рекреаційного комплексу – це формування і реалізація туристичного продукту, спрямованого на духовне і фізичне відновлення і вдосконалення людини.

В роботі визначено, що основними учасниками туристично-рекреаційного комплексу виступають підприємства і галузі, які безпосередньо обслуговуючі туристів, ряд суміжних і супутніх галузей, а також державні структури. Основою для розвитку туристично-рекреаційного комплексу є його ресурси, або рекреаційно-туристичний потенціал, який зумовлює спеціалізацію туристично-рекреаційного комплексу і його можливості для розвитку. Подальшого розвитку набув понятійно-категоріальний апарат галузі науки державного управління через визначення поняття «державне управління туристично-рекреаційним комплексом на регіональному рівні», сутність якого полягає у врахуванні цілісної системи методів та заходів соціально-економічного, правового, зовнішньополітичного, культурного й іншого характеру, яка здійснюється органами державного управління в межах їх повноважень з метою регулювання, координації та спеціалізації туристично-рекреаційного комплексу і створення умов для його розвитку. Туристично-рекреаційний комплекс України потребує державного регулювання з метою підвищення конкурентоспроможності національного туристичного продукту. Це вказує на необхідність формування системи державного управління туристично-рекреаційним комплексом на регіональному рівні як цілісної системи, а не окремих його суб’єктів. 

Підвищення результативності організації й управління туристично-рекреаційним комплексом на регіональному рівні повинне посилювати його бюджетоутворювальну роль на державному і регіональному рівнях, що може вплинути на регіональну галузеву спеціалізацію. Організація діяльності туристично-рекреаційного комплексу регіону вимагає централізованого втручання з боку держави в господарський механізм його розвитку. Встановлено, що заходи, спрямовані на розвиток сучасної туристично-рекреаційної інфраструктури, нині мають локальний характер і не можуть докорінно змінити ситуацію в туристській галузі на краще. Вирішення проблем на регіональному рівні обмежується дотаційним характером бюджетів більшості регіонів України. Залучення інвестицій для фінансування проектів туристично-рекреаційної галузі стримується недосконалістю нормативно-правової бази, відсутністю готових інвестиційних майданчиків, існуванням місцевих адміністративних бар’єрів та іншими причинами. Тому в роботі вперше запропоновано методологічний підхід до підвищення результативності системи державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні в умовах макроекономічної нестабільності, сутність якого полягає в забезпеченні соціально-економічного розвитку регіону, а саме: створення сприятливих умов діяльності рекреаційних підприємств на основі правової реалізації економічних рішень; проведення стабілізаційних заходів щодо економічного розвитку підгалузей туристично-рекреаційного комплексу; оптимізація його регіональної структури; здійснення соціально орієнтованого перерозподілу ресурсів шляхом забезпечення рекреаційними послугами населення з невисоким рівнем доходів.

Проблема збереження досить місткого ринку за рахунок попиту масового українського споживача принципово нерозв’язна без фінансової підтримки держави. Джерело цієї підтримки може бути організоване двояко: через бюджет і позабюджетним чином. Але в будь-якому випадку таку підтримку слід розуміти як державний обов’язок, а не добродійність. Стратегічний шлях цього підходу полягає у створенні нової організаційно-правової системи функціонування й розвитку туристично-рекреаційного комплексу країни.

Доведено, що в умовах пріоритетної підтримки розвитку туристично-рекреаційного комплексу з боку держави в умовах макроекономічної нестабільності буде забезпечено ефективніше використання людських, інформаційних, матеріальних та інших ресурсів з урахуванням ринку праці й завдань соціально-економічного розвитку країни. Ефективний розвиток туристично-рекреаційної галузі дасть змогу значно збільшити кількість іноземних туристів в Україні і приплив валютних надходжень в економіку країни, а також забезпечити, з одного боку, зростання податкових відрахувань до бюджетів різних рівнів, а з іншого – враховуючи вплив туризму на всі сторони життя суспільства, розвиток суміжних галузей економіки і підвищення зайнятості населення. 
Таким чином, туристично-рекреаційні можливості України мають значний потенціал для залучення великої кількості як українських, так і іноземних мандрівників. Проте для його реалізації потрібно вжиття комплексних заходів щодо розвитку туристично-рекреаційної інфраструктури в регіонах країни.

У другому розділі – “Оцінка стану та ефективності державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні” – здійснено оцінювання ефективності державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні, запропоновано інноваційний інструментарій системи державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні.

Обґрунтовано, що на розвиток туристично-рекреаційних комплексів України на регіональному рівні сьогодні впливають і в найближчій перспективі впливатимуть такі чинники: структурні та якісні реформи, що проводяться в економіці туризму: зміна форм власності і зміна власників, подальше скорочення кількості державних об’єктів санаторно-курортного і туристичного призначення, зміна законодавчої бази; значне зниження рівня доходів населення, особливо в останні роки, що пов’язано з впливом світової фінансово-економічної кризи; зниження завантаження більшості здравниць унаслідок різкого скорочення бюджетного фінансування соціального туризму; зниження фінансової стійкості, цінової і сервісної конкурентоспроможності організацій туристично-рекреаційного комплексу регіону через скорочення туристських потоків, зниження інвестиційних потоків, зміну системи оподаткування, земельних і комунальних платежів.

Аналіз стану й перспектив розвитку туристично-рекреаційного комплексу України на регіональному рівні дав можливість виявити проблеми, що стримують темпи розвитку галузі, а саме: недостатній розвиток будівельної діяльності на курортах, відсутність єдиної будівельної концепції, що призводить до неприпустимої хаотичної забудови капітальними спорудженнями регіонів санітарної (гірничо-санітарною) охорони курортів; недостатність інвестицій у поліпшення екології курортів і благоустрій пляжних територій; низький рівень підготовки менеджерів і інших фахівців, працюючих в туристично-рекреаційному комплексі; сезонне функціонування ряду організацій санаторно-курортного і туристичного комплексу. Розвиток туристично-рекреаційного комплексу на регіональному рівні пов’язаний з невизначеністю попиту на послуги, тому його сталий розвиток може бути забезпечений за умови, що ця невизначеність буде зменшена. У свою чергу, невизначеність пов’язана з рядом об’єктивних та суб’єктивних причин внутрішнього і зовнішнього характеру. 

Аналіз показав, що в основі проблем сталого розвитку туристично-рекреаційного комплексу лежить суперечність між задоволенням постійно змінюваних і зростаючих потреб туристів, наявним обмеженим ресурсним забезпеченням регіону та нормативними значеннями допустимого антропогенного і рекреаційного навантаження на регіон. З метою вирішення проблем сталого розвитку туристично-рекреаційної галузі запропонована їх типологізація (рис. 1), що дає змогу своєчасно виявляти й вирішувати їх. Особливістю наведеного переліку є те, що кожна з названих вище проблем існує на регіональному, національному й міжнародному рівнях, конкретизуючись на кожному рівні. Структуризація проблем сталого розвитку туристично-рекреаційного комплексу на регіональному рівні є основою для формування науково обґрунтованих методологічних підходів до розробки комплексних регіональних програм сталого розвитку туристично-рекреаційного комплексу на регіональному рівні.












Рис. 1. Типологізація проблем сталого розвитку туристично-рекреаційного комплексу на регіональному рівні 

Обґрунтовано, що для того, щоб вирішити частину існуючих проблем на державному рівні необхідно реалізувати такі завдання, як: вдосконалення нормативної правової бази, що регулює правовідносини у сфері туристично-рекреаційного комплексів, системи оподаткування, вирішення питань власності, системи державного регулювання й підтримки туристичної діяльності; створення сприятливих умов для інвестицій українських та іноземних компаній у санаторно-курортний і туристичний комплекси; розвиток туристично-екскурсійних маршрутів, вирівнювання сезонного дисбалансу завантаження санаторно-курортних і оздоровчих організацій; проведення рекламної кампанії курортів і випуск пакета інформаційно-рекламних матеріалів про розвиток туристично-рекреаційного комплексу України на регіональному рівні; створення сучасної системи підготовки, перепідготовки й підвищення кваліфікації працівників туристично-рекреаційного комплексу України на регіональному рівні.

Визначено, що ефективність розвитку туристично-рекреаційного комплексу на регіональному рівні пов’язана з необхідністю своєчасного отримання й аналізу повної, достовірної, науково обґрунтованої статистичної інформації. Недосконалість статистичного обліку утруднює загальне оцінювання впливу туристично-рекреаційної галузі на регіон. Прагнення до досягнення комплексного розвитку взаємопов’язане із забезпеченням і раціональним використанням ресурсів, виявленням стратегічних компетенцій і перешкод, формуванням конкурентоспроможних галузевих кластерів. Для реалізації поставлених завдань необхідно: сформулювати основні критерії комплексної оцінки туристично-рекреаційної діяльності; проаналізувати існуючі підходи та вимоги до побудови системи показників діяльності туристично-рекреаційної галузі; розробити методику визначення соціально-економічного ефекту від туристично-рекреаційної діяльності в регіоні.

Доведено, що ефективне державне управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні представляє організаційний механізм, який включає здійснення комплексу адміністративних і економічних заходів. До них відносяться: розвиток законодавчої бази у сфері туристично-рекреаційної галузі, формування туристично-рекреаційного комплексу регіону, підвищення якості пропонованих туристично-рекреаційних послуг, створення спеціальних організаційних структур для здійснення управління в туристично-рекреаційній галузі на території регіону, виділення бюджетних коштів на реалізацію цільових програм розвитку туризму, введення туристичного податку або інших зборів, спрямованих на розвиток інфраструктури регіону, створення сприятливих умов для інвестиційних вкладень у галузь.

З’ясовано, що основними стратегічними напрямами розвитку зони туристично-рекреаційного типу є сприяння подальшому вдосконаленню туристично-рекреаційного комплексу за допомогою диверсифікації економічної бази за рахунок створення нових виробництв розвиток малого підприємництва, збільшення його частки в матеріальній сфері і сфері обслуговування. Для підвищення ефективності інтеграційних процесів виділеної автором зони туристично-рекреаційного типу було запропоновано створити Раду з питань розвитку туристично-рекреаційного комплексу регіону як консультативно-дорадчого органу для здійснення контролю за вдосконаленням системи забезпечення сфери туристично-рекреаційних послуг необхідними ресурсами, найбільш важливі з цих заходів наступні: акумуляція фінансових ресурсів, регулювання кадрових ресурсів, формування інституціональних ресурсів, інформаційне забезпечення розвитку туристично-рекреаційної сфери. 

Для забезпечення прогнозування потреби в кадрах для туристично-рекреаційної сфери запропоновано задіяти структурні підрозділи адміністрації регіону, на які покладаються завдання регіональної інвестиційної, екологічної,  соціальної політики Ради з питань розвитку туристично-рекреаційного комплексу регіону. Вищі навчальні заклади регіону мають бути зорієнтовані на підготовку, перепідготовку й підвищення кваліфікації кадрів для туристично-рекреаційного комплексу регіону. Координацію виконання цих завдань також доцільно покласти на Раду з питань розвитку туристично-рекреаційного комплексу регіону.

У третьому розділі – “Удосконалення системи державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні” – обґрунтовано організаційно-економічний механізм управління туристично-рекреаційним комплексом на регіональному рівні, розроблено напрями інституційного регулювання розвитку туристично-рекреаційного комплексу, запропоновано напрями стратегічного розвитку системи забезпечення державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні.

В ході дослідження було запропоновано розробити і прийняти державну цільову програму “Розвиток туристично-рекреаційних комплексів в Україні”, розробником і координатором якої повинна стати Державне агентство України з туризму та курортів. Метою програми є створення умов, що забезпечують збільшення обсягу надання туристичних послуг. Завдання програми – це позиціонування України як регіону для сприятливого відпочинку і розвитку туризму, збільшення якості і кількості послуг, що надаються, а також розвиток туристично-рекреаційної інфраструктури в цілому. 

Розглянуто концепцію, яка повинна бути покладена в основу державної цільової програми розвитку туристично-рекреаційних комплексів в Україні і передбачає п’ять блоків. Перший блок включає багатоаспектне вивчення потреб туристів і ресурсів регіону, необхідних для їх задоволення, а також зовнішнього середовища соціально-економічної системи регіону, що дасть змогу представити стан розвитку туризму в регіоні в реальному масштабі часу. Другий блок ґрунтується на даних аналізу першого блоку і спрямований на структуризацію проблем сталого розвитку в конкретному регіоні, а також визначення принципів сталого розвитку туристично-рекреаційної галузі; налагодження тісних зв’язків між елементами системи туризму і соціально-економічної системи регіону. Третій блок включає визначення логічно завершених і економічно обґрунтованих цілей сталого розвитку туристично-рекреаційних комплексів у регіоні як цілісної системи. Об’єктивно існуюча необхідність забезпечення сталого розвитку туризму в регіоні вимагає постійного включення нових чинників і елементів у процеси відтворення, застосування ефективних методів для досягнення цілей туристів, що в сукупності утворює четвертий блок. Необхідно відзначити, що життєвий цикл і відтворювальні процеси туристичного підприємства мають бути погоджені не лише один з одним, а і з розвитком регіональної інфраструктури, що допоможе уникнути додаткових витрат на створення і розвиток регіональної інфраструктури забезпечення туристично-рекреаційного комплексу. П’ятий блок передбачає вибір методу ефективного використання туристично-рекреаційних ресурсів регіону, при цьому для точнішої оцінки, що підвищує ефективність і стійкість системи, необхідно оцінювати не лише кінцевий результат і його відповідність встановленим цілям і критеріям, а і сам процес розвитку туристично-рекреаційних комплексів на регіональному рівні в реальному масштабі часу.

Формування і реалізація стратегічного розвитку системи забезпечення державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на різних рівнях може класифікуватися за об’єктами, споживачами, видами, цілями туризму. Дослідження передового досвіду в цій сфері дало змогу сформулювати основні стратегії, які можливі для реалізації регіональних програм розвитку туристично-рекреаційних комплексів України на регіональному рівні (табл. 1). 
Таблиця 1
Стратегічний розвиток системи забезпечення державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на різних рівнях
	Напрям уваги
	Мета
	Стратегія
	Особливості реалізації

	Інвестиційна привабливість території
	Залучення інвестицій у регіон
	Конкурсне проектування
	Для залучення інвестицій у регіоні формуються сприятливі (пільгові) фінансово-кредитні умови роботи на підставі конкурсних, грантових й інших подібних заходів

	Іноземні туристи
	Розвиток зовнішнього туризму
	Широка диференціація
	Загальна туристична інформація щодо регіону представляється на багатьох мовах і конкретизується для задоволення інтересів представників певної країни

	Туристи сусідніх територій
	Підвищення конкурентоспроможності території серед регіонів України
	Лідерство за витратами
	Зусилля концентруються на створенні економічних умов для сімейного відпочинку. Активно використовуються цінові важелі з метою залучення туристів. Дешевий відпочинок дасть змогу залучити масового клієнта

	Туристичний об’єкт
	Формування бренда
	Фокусування
	Ефективний спосіб просування об’єктів туризму - це його вузька спеціалізація, наприклад, підводна або зимова риболовля. Таким чином, вибираються ті комунікації, які об’єднують людей за певними інтересами. Ще один спосіб реалізації - це встановлення взаємовигідних відносин з асоціаціями і громадськими організаціями

	Вид туризму
	Впровадження інновацій
	Диференціа​ція
	Головне завдання - розробити оригінальний продукт, який можна побачити тільки тут. З цією метою потрібно передбачити залучення фахівців у регіон, а також стимулювання творчого потенціалу місцевого населення. Для цього проводяться інноваційні конкурси, форуми, що об’єднують усіх зацікавлених осіб. Регіональні програми розвитку видів туризму будуються на створенні унікальної продукції, що формує конкурентну перевагу. Клієнтові надається можливість спочатку вибирати вид туризму, а потім райони, де він представлений або, навпаки, спочатку - район, а потім визначити вид туризму

	Район, місто, територія
	Просування комплексного туристичного продукту
	Диверсифіка​ція
	Створення сукупного продукту супроводжується інтенсивним розвитком супутньої інфраструктури території. Відбувається інтеграція різних напрямів, об’єктів і суб’єктів туризму, реалізовуючи на практиці синергетичний ефект. Створення комплексного продукту підвищує конкурентоспроможність території

	Заходи
	Розвиток подієвого туризму
	Інтенсифіка​ція
	Привернення уваги світової громадськості до спортивних, культурних, політичних подій, що відбуваються, дає можливість не лише створити певний імідж, а і сформувати потребу повернутися сюди ще раз, спробувати реалізувати інші туристичні можливості регіону

	On-line 

ту​ризм
	Розвиток сучасних інформаційних технологій
	Екстенсивне зростання
	Цей процес реалізується, коли регіон вже має певний комплекс турпродукта. Головне завдання - привернути увагу туристів, які планують довгострокову подорож і бажають спробувати різні види туризму. Для цієї мети виготовляється якісний віртуальний продукт, який просувають по основних найбільш рейтингових каналах. Це дасть туристові змогу самому визначати свій відпочинок


Обґрунтовано, що реалізація цих стратегій розвитку системи забезпечення державного управління туристично-рекреаційним комплексом України передбачає виконання комплексних заходів з розвитку туристично-рекреаційного комплексу, серед яких відзначено такі: заходи з розвитку і вдосконалення існуючої державної туристичної пропозиції у сфері круїзного туризму, культурно-пізнавального туризму, лікувально-оздоровчого туризму і відпочинку, бізнес-туризму, дієвого туризму, паломницького туризму, самодіяльного туризму; заходи з формування нового туристичного продукту, що включає широкий спектр пропозицій туристично-рекреаційних послуг і враховує світовий і внутрішній туристський попит і конкурентні переваги туристичного потенціалу держави у сфері етнічного туризму, мисливського і риболовецького туризму, екологічного туризму, екстремального туризму, сільського туризму, соціального туризму; формування перспективних (брендових) туристичних маршрутів на території держави. 

Удосконалено підхід до системи інституційного регулювання розвитку туристично-рекреаційного комплексу на регіональному рівні, що заснований на кластерному підході і передбачає: моніторинг розвитку регіонального туристично-рекреаційного кластера; формування результативної кооперації організацій – постачальників устаткування, комплектуючих, спеціалізованих виробничих і сервісних послуг, науково-дослідних і освітніх організацій у межах кластера; формування комунікаційних територій для потенційних учасників кластера; сприяння консолідації учасників кластера, реалізація програм сприяння виходу підприємств кластера на зовнішні ринки, проведення спільних маркетингових досліджень і рекламних кампаній; розвиток інформаційно-комунікаційної і ринкової інфраструктури. Відзначено, що кластерний підхід забезпечить розвиток туристично-рекреаційного комплексу на основі коопераційної стратегії, яка об’єднує інтереси усіх сторін: регіональних владних структур і підприємців. Інтеграція державних, національних, підприємницьких інтересів дасть змогу сформувати успішно функціонуючий механізм управління розвитком туристично-рекреаційного комплексу. 

Функціонування кластерів туристично-рекреаційної галузі спрямовано на досягнення таких цілей: підвищення конкурентоспроможності учасників кластера за рахунок упровадження нових технологій; зниження витрат і підвищення ефективності відповідних наукоємних послуг за рахунок ефекту синергії й уніфікації підходів до інжинірингу, інформаційних технологій, менеджменту якості тощо; консолідоване лобіювання інтересів учасників кластера в різних органах влади. Кластер надає такі переваги, як правовий захист досягнень у технологіях і інтелектуальній творчій праці; зниження ступеня ризику функціонування системи в нестабільному зовнішньому середовищі; активний вплив на ринкову кон’юнктуру.

ВИСНОВКИ

У дисертації наведено вирішення важливої науково-практичної проблеми, що полягає в розробці й обґрунтуванні теоретичних, методологічних та організаційних засад державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні. Отримані в процесі дослідження результати дають змогу сформулювати такі висновки:

1. Узагальнено результати теоретичних досліджень розвитку державного управління туристично-рекреаційним комплексом на регіональному рівні. Виявлено, що спеціалізація регіону на тому або іншому профілі туризму визначається, передусім, ресурсами самого регіону і прямо впливає на постановку цілей і завдань туристично-рекреаційного комплексу. Основна мета туристично-рекреаційного комплексу – надання якісного, унікального і конкурентоспроможного туристичного продукту, спрямованого на духовне й фізичне відновлення і вдосконалення людини. Крім того, будь-яка організація потребує суб’єкта управління, основною функцією якого має бути координація діяльності усього туристично-рекреаційного комплексу. В ході дослідження набув подальшого розвитку понятійно-категоріальний апарат галузі науки державного управління через визначення поняття «державне управління туристично-рекреаційним комплексом на регіональному рівні», сутність якого полягає у врахуванні цілісної системи методів та заходів соціально-економічного, правового, зовнішньополітичного, культурного й іншого характеру, яка здійснюється органами державного управління й органами місцевого самоврядування в межах їх повноважень з метою регулювання, координації та спеціалізації туристично-рекреаційного комплексу і створення умов для його розвитку.

2. Визначено методологічний підхід до підвищення результативності системи державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні в умовах макроекономічної нестабільності, сутність якого полягає у забезпеченні соціально-економічного розвитку регіону, що передбачає: створення сприятливих умов діяльності рекреаційних підприємств на основі правової реалізації економічних рішень; проведення стабілізаційних заходів щодо економічного розвитку підгалузей туристично-рекреаційного комплексу; оптимізацію його регіональної структури; здійснення соціально орієнтованого перерозподілу ресурсів шляхом забезпечення рекреаційними послугами населення з невисоким рівнем доходів. Наголошено, що заходи, спрямовані на розвиток сучасної туристично-рекреаційної інфраструктури, нині мають локальний характер і не можуть докорінно змінити ситуацію в туристичній галузі на краще. Вирішення проблем на регіональному рівні обмежується дотаційним характером бюджетів більшості регіонів України. 

Доведено, що проблема збереження досить місткого ринку за рахунок попиту масового українського споживача принципово нерозв’язна без фінансової підтримки держави. Джерело цієї підтримки може бути організоване двояко: через бюджет і позабюджетним чином. Але в будь-якому випадку таку підтримку слід розуміти як державний обов’язок, а не добродійність. Стратегія цього підходу полягає у створенні нової організаційно-правової системи функціонування і розвитку туристично-рекреаційного комплексу країни. В умовах пріоритетної підтримки розвитку туристично-рекреаційного комплексу з боку держави в умовах макроекономічної нестабільності буде забезпечено ефективніше використання людських, інформаційних, матеріальних та інших ресурсів з урахуванням ринку праці і завдань соціально-економічного розвитку країни.

3. Здійснено оцінювання ефективності державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні. Зокрема виявлено, що необхідною умовою є активна участь органів державної влади, а також керівництво місцевого самоврядування, що діють на рівні міст і районів. Тому, в ході дослідження запропоновано організаційні функції державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні доповнити наступними: реалізація регіональної цільової програми розвитку туристично-рекреаційної сфери в регіоні, районі, місті; формування мережі туристично-інформаційних центрів; стандартизація і сертифікація діяльності об’єктів і учасників регіонального туристичного ринку; упорядкування податків та інших туристичних зборів, спрямованих на розвиток інфраструктури регіону; створення сприятливих умов для інвестицій у галузь.

4. Запропоновано інноваційний інструментарій системи державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні шляхом його доповнення державною цільовою програмою позиціонування регіону як сприятливої зони для відпочинку і туризму та формування дорадчо-консультативного органу – Ради з питань розвитку туристично-рекреаційного комплексу регіону для здійснення контролю за вдосконаленням системи забезпечення сфери туристично-рекреаційних послуг необхідними ресурсами. Основними функціями Ради визначено: представлення і лобіювання інтересів суб’єктів туристично-рекреаційного ринку зони на регіональному рівні в частині отримання необхідних ресурсів; здійснення представницьких функцій на різних міжнародних, всеукраїнських і регіональних заходах для залучення інвестицій у туристично-рекреаційну сферу зони; координація діяльності всіх зацікавлених господарюючих суб’єктів, органів влади і громадських організацій щодо формування і використання ресурсів для розвитку туристично-рекреаційних послуг на території зони. 
5. Обґрунтовано організаційно-економічний механізм державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні шляхом систематизації його складових, серед яких: ефективне управління державною власністю в туристичній індустрії; створення сприятливого інвестиційного клімату для українських і іноземних компаній, що вкладають кошти в розвиток туристично-рекреаційної інфраструктури; розробка і прийняття нових нормативних актів зі стандартизації і сертифікації послуг, що регулюють питання класифікації готельних засобів розміщення; посилення відповідальності туристичних організацій за порушення правил в’їзду, виїзду і перебування іноземцями, що знаходяться в Україні; введення фінансової відповідальності при здійсненні туристичної операторської діяльності;

6. Розроблено концептуальний підхід до системи інституційного регулювання розвитку туристично-рекреаційного комплексу України на регіональному рівні, що заснований на кластерному принципі і передбачає: моніторинг розвитку регіонального туристично-рекреаційного кластера; формування результативної кооперації організацій – постачальників устаткування, комплектуючих, спеціалізованих виробничих і сервісних послуг, науково-дослідних і освітніх організацій у межах кластера; формування комунікаційних територій для потенційних учасників кластера; сприяння консолідації учасників кластера; реалізацію програм сприяння виходу підприємств кластера на зовнішні ринки; проведення спільних маркетингових досліджень і рекламних кампаній; розвиток інформаційно-комунікаційної та ринкової інфраструктури.

7. Внесено науково-практичні рекомендації щодо розвитку системи державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні, а саме:

розробити:

- Концепцію розвитку регіональних туристично-рекреаційних кластерів;

- проекти з розробки планів модернізації державних здравниць Автономної Республіки Крим;

- програму реформування системи соціальних послуг в Автономній Республіці Крим;

забезпечити:

- створення сприятливих умов з підвищення зайнятості населення за рахунок легалізації діяльності індивідуальних засобів розміщення, що надають послуги з тимчасового розміщення (проживання) в Автономній Республіці Крим;

- розробку грантових проектів трансграничного і міжрегіонального співробітництва у сфері курортів і туризму;

- сприяння в реалізації інвестиційних проектів у сфері курортів і туризму;

- розвиток професійного навчання для рекреаційного комплексу Автономної Республіки Крим згідно з державними стандартами професійно-технічної освіти під замовлення працедавців, у тому числі через Кримський центр професійно-технічної освіти Державної служби зайнятості;

сприяти:

- створенню й функціонуванню мережі туристично-інформаційних центрів, центру з питань розміщення (проживання) туристів;

- розвитку інфраструктури курортів, облаштування парків і загальнокурортних закладів;

- створенню й облаштуванню біокліматичних станцій у курортних регіонах;

- діяльності культурно-етнографічних центрів;

- підтримці регіональної інформаційної курортно-туристичної мережі.
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Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата наук з державного управління за спеціальністю 25.00.02 – механізми державного управління. – Чорноморський державний університет імені Петра Могили. – Миколаїв, 2012.

Дисертацію присвячено теоретичному обґрунтуванню вдосконалення системи державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні та розробленню відповідних практичних рекомендацій.

Узагальнено результати теоретичних досліджень розвитку державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні: визначено методологічний підхід до підвищення результативності системи державного управління туристично-рекреаційним комплексом; здійснено оцінювання ефективності державного управління туристично-рекреаційним комплексом; запропоновано інноваційний інструментарій системи державного управління туристично-рекреаційним комплексом; обґрунтовано організаційно-економічний механізм державного управління туристично-рекреаційним комплексом; розроблено підхід до розробки системи інституційного регулювання розвитку туристично-рекреаційного комплексу тощо. Запропоновано науково-практичні заходи щодо розвитку системи державного управління туристично-рекреаційним комплексом України на регіональному рівні.
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Маринов М.М. Развитие системы государственного управления туристическо-рекреационным комплексом Украины на региональном уровне. – На правах рукописи.

Диссертация на соискание ученой степени кандидата наук государственного управления по специальности 25.00.02 – механизмы государственного управления. – Черноморский государственный университет имени Петра Могилы. – Николаев, 2012.

Диссертация посвящена теоретическому обоснованию совершенствования системы государственного управления туристическо-рекреационным комплексом Украины на региональном уровне и разработке соответствующих практических рекомендаций.

В работе впервые предложен методологический подход к повышению результативности системы государственного управления туристически-рекреационным комплексом Украины на региональном уровне в условиях макроэкономической нестабильности, сущность которого заключается в обеспечении социально-экономического развития региона, что предполагает: создание благоприятных условий деятельности рекреационных предприятий на основе правовой реализации экономических решений; проведение стабилизационных мероприятий относительно экономического развития подотраслей туристическо-рекреационного комплекса; оптимизацию его региональной структуры; осуществление социально ориентированного перераспределения ресурсов путем обеспечения рекреационными услугами населения с невысоким уровнем дохода.

Усовершенствован организационно-экономический механизм государственного управления туристическо-рекреационным комплексом на региональном уровне путем систематизации его составляющих, таких как: эффективное управление государственной собственностью в туристической индустрии; создание благоприятного инвестиционного климата для украинских и иностранных компаний, которые вкладывают средства в развитие туристическо-рекреационной инфраструктуры; разработка и принятие новых нормативных актов по стандартизации и сертификации услуг, которые регулируют вопрос классификации гостиничных средств размещения; усиление ответственности туристических организаций за нарушение правил въезда, выезда и пребывания иностранцами, которые находятся в Украине; введение финансовой ответственности при осуществлении туристической операторской деятельности. Автором усовершенствован оптимальный инструментарий системы государственного управления туристическо-рекреационным комплексом Украины на региональном уровне путем его дополнения государственной целевой программой позиционирования региона как благоприятной зоны для отдыха и туризма и формирования Совета по вопросам развития туристическо-рекреационного комплекса региона как консультативно-совещательного органа для осуществления контроля за совершенствованием системы обеспечения сферы туристическо-рекреационных услуг необходимыми ресурсами.

Получил дальнейшее развитие понятийно-категориальный аппарат науки государственного управления путем определения понятия «государственное управление туристическо-рекреационным комплексом на региональном уровне», сущность которого заключается в принятии во внимание целостной системы методов и мероприятий социально-экономического, правового, внешнеполитического, культурного и другого характера, которая осуществляется органами государственного управления в пределах их полномочий с целью регулирования, координации и специализации туристическо-рекреационного комплекса и создания условий для его развития. Дополнены организационные функции государственного управления туристическо-рекреационным комплексом Украины на региональном уровне, такими как: реализация региональной целевой программы развития туристическо-рекреационной сферы в регионе, районе, городе; формирование сети туристическо-информационных центров; стандартизация и сертификация деятельности объектов и участников регионального туристического рынка; упорядочивание налогов и других туристических сборов, направленных на развитие инфраструктуры региона; создание благоприятных условий для инвестиций в отрасль. Предложен подход к системе институционного регулирования развития туристическо-рекреационного комплекса на региональном уровне, который основан на кластерном подходе и учитывает: мониторинг развития регионального туристическо-рекреационного кластера; формирование результативной кооперации организаций – поставщиков оборудования, комплектующих, специализированных производственных и сервисных услуг, научно-исследовательских и образовательных организаций в пределах кластера; формирование коммуникационных территорий для потенциальных участников кластера; содействие консолидации участников кластера, реализация программ содействия выходу предприятий кластера на внешние рынки, проведения общих маркетинговых исследований и рекламных кампаний; развитие информационно-коммуникационной и рыночной инфраструктуры. 
Ключевые слова: государственное управление, зона туристическо-рекреационного типа, механизмы государственного управления, регион, туризм, рекреационная сфера, туристическо-рекреационный комплекс.

SUMMARY
Маrinov М.М. Development of the system of state administration by the tourist-recreational complex of Ukraine at regional level. – Manuscript.

Dissertation on the receipt of scientific degree of candidate of sciences from Public administration after speciality 25.00.02 are mechanisms of public administration. Petro Mohyla Black Sea State University in Mykolaiv. – Mykolaiv, 2012.
Dissertation is sanctified to the theoretical ground of perfection of the system of public administration by the tourist-recreational complex of Ukraine at regional level and to development of corresponding practical recommendations.

The results of theoretical researches of development of public administration a tourist-recreational complex are generalized at regional level. The methodical going is certain near the increase of effectiveness of the system of state administration by the tourist-recreational complex of Ukraine at regional level in the conditions of macroeconomic instability. The estimation of efficiency of public administration is carried out by the tourist-recreational complex of Ukraine at regional level. The effective tool of the system of public administration is certain by the tourist-recreational complex of Ukraine at regional level. The organizationally-economic mechanism of state administration is reasonable by a tourist-recreational complex at regional level. Going is worked out near the system of the institutional adjusting of development of tourist-recreational complex at regional level. Research and practice measures are offered in relation to development of the system of state administration by the tourist-recreational complex of Ukraine at regional level.

Key words: public administration, zone of tourist-recreational type, mechanisms of public administration, region, tourism, recreational sphere, tourist-recreational complex.
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